

2014学年第二学期十校联合体高二期中联考
语 文 试 卷 

（满分100分，考试时间：110分钟）

第Ⅰ卷  选择题部分（共54分）

一、选择题（本大题共18小题，每小题3分，共54分）

1.下列加点字的读音，全都正确的一项是（     ）

    A．怪癖（pì）     纤巧（qiān）    怒号（ háo）  良莠不齐（yǒu）   

B．瘦削（xuē）    执著（zhù）     宁可（nìng）  莘莘学子（ xīn）

C．伺候（cì  ）   龟裂（jūn）     嗜好（shì）   亘古不变（gèn）

D．隽永（juàn）   间或（jiàn）    处方（chù）   抛头露面（lòu）

2.下列没有错别字的一项是（    ）

A．在公共场所不大声暄哗，即是对他人和对自己的尊重，也是每位文明市民的基本素质。

B．日前，中朝签暑《2015年体育交流议定书》，该议定书涵概足球、射击等18个互派体育交流项目。

C．2015年央视春晚首次通过微信向中华大地遍撤“红包雨”，开起了春晚互动的新纪元。

D．为了进一步落实西湖景区环境保护要求，解决景区交通“两难”问题，景区将实施旅游旺季交通限行措施。

3.依次填入下列句子横线处的词语，恰当的一项是（    ）

  ①我回到曾经是我的现在已成别人的村庄。只几十年    ，它变成另一个样子。

②俄罗斯国防部副部长发表声明说，将在2025年前重新    建造航空母舰。

③公安部门借助科技手段侦破了一起网络诈骗案，在铁证面前犯罪分子不得不    认罪。

A．工夫 权衡 服法  B．工夫 考虑 服法  C．功夫 考虑 伏法   D．功夫 权衡 伏法

4.下列句子中加点的成语运用不正确的一项是（    ）

    A．第53届世乒赛将于2015年4月26日在苏州开幕，届时球迷们熟悉的球星都将粉墨登场。

B．复旦大学医学研究生林某毒杀室友事件震惊全国，林某身为学医者，却泯灭人性，罪不容诛。

C．走进网上“阅读银行”，古今中外大家名篇琳琅满目，鼠标一点，就可以尽情享受丰盛的精神大餐。

D．提及2014年11月最为人津津乐道的话题，无疑是在北京举行的APEC峰会。

5. 下列句子没有语病的一项是（    ）

A．卫生部发出紧急通告，要求消费者和食品经营机构停止销售和食用美国两种花生酱。

B．西安某一博物馆展出了一件明朝成化时期烧制的鸡缸杯，具有极高的观赏和保存价值。

C．2014年起，中央和国家机关各类培训费用将有最高上限，人均一天不能超过450元。

D．从现在至2015年这段时间内，国际能源机构认为，世界将可能出现石油供应紧缺并由此引发油价飙升的情况。

6.依次填入下列语段横线处的词语，恰当的一项是（    ）

  远方的游子，有的春花秋月，流连光景，“                 ”。有的倦于奔竞，跳出名利场，远离是非地，“           ”。但乡土的梦，永远追随着他们，“           ”，这根线的长度，足够绕地球三匝，随卫星上天。

①未老莫还乡，还乡须断肠  ②慈母手中线，游子身上衣  

③只应守寂寞，还掩故园扉

A．②①③   B．①③②   C．①②③   D．③②①

7.下列诗句所用修辞手法与其他三项不同的一项是（    ）

A．瀚海阑干百丈冰，愁云惨淡万里凝。

B．飞流直下三千尺，疑是银河落九天。

C．吟罢低眉无写处，月光如水照缁衣。

D．桃花潭水深千尺，不及汪伦送我情。

8.李明同学说话喜欢引经据典，在下面几种情境中，他引用的古诗文恰当得体的一项是（    ）

A．同学张华要到外地去上学，李明给他送行时说：“‘与君离别意，同是宦游人。’张华，你一人远走他乡，要多多珍重啊！”

B．同学刘欣作文时想找一句表现读书乐趣的名句，李明不假思索地说道：“这还不容易，‘谈笑有鸿儒，往来无白丁’嘛！”

C．李明和同学一起去春游，面对着满园盛开的梨花，他情不自禁地说道：“真可谓‘忽如一夜春风来，千树万树梨花开’！”

D．李明的同桌张海学习上得过且过，不求甚解，李明意味深长地对他说：“‘学而不思则罔，’你可不能总是浅尝辄止啊！”

9.下列对联的内容与名胜古迹不对应的一项是（    ）

A．四面荷花三面柳，一城山色半城湖（大明湖）

B．妙笔生花，写尽松岩神韵；新诗入梦，吟成云海奇观（庐山）

C．我其仙乎吞云梦者八九，登斯楼也览气象万千（岳阳楼）

D．四顾八荒茫天何其高也，一览众山小人奚足算哉（泰山）

10.与例句词类活用相同的一项是（     ）

例句：常以身翼蔽沛公

A．吾妻死之年所手植也           B．巫医乐师百工之人，不耻相师

C．宁许以负秦曲                 D．左右欲刃相如

11.与“句读之不知，惑之不解”句式相同的一项是（     ）

A．不拘于时                     B．固一世之雄也，而今安在哉？
C．颁白者不负戴于道路           D．蚓无爪牙之利，筋骨之强

12.下列句子翻译正确的一项是（     ）

A．相如度秦王特以诈详为予赵城，实不可得。

译文：蔺相如估计秦王故意用这种欺诈手段，在地图上划给赵国城池，确实不能到手。

B．则胜负之数，存亡之理，当与秦相较，或未易量。

译文：那么（六国）胜败存亡的命运，应当和秦国差不多，或许最终结果不容易判断。

C．日与其徒上高山，入深林，穷回溪，幽泉怪石，无远不到。

译文：天天与我的徒弟上高山，进入深林，走遍迂回曲折的溪流。凡是有幽泉怪石的地方，没有不到的。

D．既东封郑、又欲肆其西封，若不阙秦，将焉取之？

译文：它既以郑国作为东边的疆界，又要扩张它西边的疆界，如果不损害秦国，它到哪里去夺取土地呢？

13.下列对白居易《琵琶行》的赏析，不正确的一项是（     ）

浔阳江头夜送客，枫叶荻花秋瑟瑟。主人下马客在船，举酒欲饮无管弦。
醉不成欢惨将别，别时茫茫江浸月。忽闻水上琵琶声，主人忘归客不发。

A．首句“浔阳江头夜送客”，只用了七个字就交代了人物、地点、事件和时间。

B．“枫叶荻花秋瑟瑟”一句用景物烘托，传达出秋夜送客的萧瑟落寞之感。

C．“主人下马客在船”，主人下了马，客人还在船上，说明分离时的依依不舍。

D．“主人忘归客不发”，主人忘记回去，客人也不出发了，侧面烘托琵琶女弹技的高超。

阅读下面文言文，完成14-16题。

苏子愀然，正襟危坐，而问客曰：“何为其然也？”客曰：“‘月明星稀，乌鹊南飞’，此非曹孟德之诗乎？西望夏口，东望武昌，山川相缪，郁乎苍苍，此非孟德之困于周郎者乎？方其破荆州，下江陵，顺流而东也，舳舻千里，旌旗蔽空，酾酒临江，横槊赋诗，固一世之雄也，而今安在哉！况吾与子渔樵于江渚之上，侣鱼虾而友麋鹿。驾一叶之扁舟，举匏尊以相属。寄蜉蝣于天地，渺沧海之一粟。哀吾生之须臾，羡长江之无穷。挟飞仙以遨游，抱明月而长终。知不可乎骤得，托遗响于悲风。”
苏子曰：“客亦知夫水与月乎？逝者如斯，而未尝往也；盈虚者如彼，而卒莫消长也。盖将自其变者而观之，则天地曾不能以一瞬；自其不变者而观之，则物与我皆无尽也，而又何羡乎！且夫天地之间，物各有主，苟非吾之所有，虽一毫而莫取。惟江上之清风，与山间之明月，耳得之而为声，目遇之而成色，取之无禁，用之不竭，是造物者之无尽藏也，而吾与子之所共食。”
14.下列没有通假现象的一项是（     ）

A．举匏尊以相属                 B．心凝形释，与万化冥合 
C．或师焉，或不焉               D．则知明而行无过矣

15.比较下列句子中加点的词的意义和用法，判断正确的一项是（      ）

①飘飘乎如遗世独立  ②则物与我皆无尽也，而又何羡乎
③自其不变者而观之  ④是造物者之无尽藏也
A．两个“乎”字相同，两个“之”字也相同  B．两个“乎”字相同，两个“之”字不同
C．两个“乎”字不同，两个“之”字相同    D．两个“乎”字不同，两个“之”字也不同
16.选出对选段文字分析理解不当的一项（      ）
A．这段文字将情、景、理有机结合，实质上是苏轼贬谪生活中苦闷心绪的流露，但从全文来看，苏轼并没有沉浸在这种苦闷之中。

B、作者描绘了“舳舻千里，旌旗蔽空，酾酒临江，横槊赋诗的景象，意在抒发自己急欲建功立业的豪情。
C．选段文字用主客问答的方式来写。主客问答是赋的传统手法，一般说来，作者往往借客人的话从反面引出自己的思想感情。
D．作者善于运用比喻的手法将抽象而不易捉摸的感情和思想变化写得具体可感，如“寄蜉蝣于天地”。

阅读下面的选文,完成17—18题。

詹姆•哈特尔和我发现宇宙自发创生的图景有一点像泡泡在沸腾的水中形成。其思想是，宇宙最可能的历史像是泡泡的表面。许多小泡泡出现，然后再消失。这些对应于微小的宇宙，它们膨胀，但在仍然处于微观尺度时再次坍缩。它们是另外可能的宇宙，由于不能维持足够长的时间，来不及发展成星系和恒星，更不用说智慧生命了，所以我们对它们没有多大兴趣。然而，这些小泡泡中的一些会膨胀到一定的尺度，到那时可以安全地逃避坍缩。它们会继续以不断增大的速率膨胀，形成我们看到的泡泡。它们对应于开始以不断增加的速率膨胀的宇宙。这就是所谓的暴胀，正如每年的价格上涨一样。

宇宙在比一秒还微小得多的时间里膨胀了十的30次方倍。和通货膨胀不同，早期宇宙的暴胀是非常好的事情。它产生了一个非常巨大的均匀的宇宙，然而，它不是完全均匀的。在对历史求和中，稍微具有无规性的历史和完全均匀规则历史的概率几乎相同。因此，理论预言早期宇宙很可能是稍微不均匀的。这些无规性在从不同方向来的微波背景强度上引起小的变化。利用MAP(微波各向异性)卫星已经观察到微波背景，发现了和预言完全一致的变化。这样，我们知道自己正在正确的道路上前进。早期宇宙中的无规性，意味着有些区域的密度比其它地方的稍高。这些额外密度的引力吸引使这个区域的膨胀减缓，而且最终能够使这些区域坍缩形成星系和恒星。

　　虽然广义相对论预言了宇宙来自于过去一个高曲率的时期，但它不能预言宇宙如何从大爆炸形成。这样，广义相对论自身不能回答宇宙学的核心问题，为何宇宙如此这般。然而，广义相对论和量子论这两个理论的结合预言，在这个称作暴胀的时期，微小的起伏会发展，导致星系、恒星以及宇宙中所有其它结构的形成。对宇宙微波背景中的小的非均匀性的观测，完全证实了预言。这样，我们似乎正朝着理解宇宙起源的正确方向前进。

然而，并非一切都已解决。我们观察到，宇宙的膨胀在长期的变缓之后，再次加速。对此理论上还不能理解清楚。缺乏这种理解，对宇宙的未来还无法确定。它会继续地无限地膨胀下去吗？暴胀是一个自然定律吗？或者宇宙最终会再次坍缩吗？新的观测结果，理论的进步正迅速涌来。宇宙学是一个非常激动人心和活跃的学科。我们正接近回答这些古老的问题：我们为何在此？我们从何而来？

（霍金演讲《宇宙的起源》节选）

17.从原文看，下列对“宇宙自发创生的图景”相关内容的说明正确的一项是（  ）

A．宇宙最可能的历史像是泡泡的表面，这些泡泡有的会膨胀到一定的尺度，有的不膨胀，后者是人们不大感兴趣的。 

B．安全地逃避坍缩，继续以价格上涨一样的速率膨胀，从而产生一个非常巨大的均匀的宇宙，这就是所谓的暴胀。 

C．宇宙不膨胀到一定尺度便不能安全地逃避坍缩，也不会继续以不断增大的速率膨胀，不能维持足够长的时间，如此，是来不及发展星系和恒星的，智慧生命就更谈不上了。 

D．所谓“宇宙自发创生的图景”涉及以下内容：宇宙会继续地无限地膨胀下去吗？暴胀是一个自然定律吗？或者宇宙最终会再次坍缩吗？ 

18.依据原文的信息，下列推断不正确的一项是（   ）

A．对宇宙微波背景中的小的非均匀性的观测，完全证实了广义相对论和量子论这两个理论结合所预言的，这表明我们似乎正朝着理解宇宙起源的正确方向前进。 

B．广义相对论不能预言宇宙如何从大爆炸形成，其自身也不能回答宇宙学的核心问题。由此可见，任何一种理论都难免有其局限性。 

C．新的观测结果和理论的进步正迅速涌来，这必将有助于进一步明确宇宙为何如此这般，以及对宇宙未来的确定。 

D．宇宙学之所以是一个非常激动人心和活跃的学科，根本原因在于我们正接近回答这些古老的问题：我们为何在此？我们从何而来？

第Ⅱ卷  非选择题部分（共46分）

二、填空题（本大题共2小题，第19题4分，第20题2分，共6分）

19.补写出下列名篇名句的空缺部分。（4分）（任选四题，全做只看前四题。）

     （1）                       ，潦倒新停浊酒杯。

     （2）斜阳草树，寻常巷陌，                     。

（3）野马也，尘埃也，                     。

（4）                     ，问苍茫大地，谁主沉浮？

（5）座中泣下谁最多？                     。

20. 韩愈，字         ，世称“韩昌黎”、“昌黎先生”，被后人尊为“唐宋八大家”之首。他提出文道合一、气盛言宜、务去陈言等散文的写作理论，与柳宗元共同倡导              。

三、简答题（本大题共3小题，第21、22题各3分，第23题4分，共10分）

阅读下面选文，完成21--23题。

（1）所以我们要运用脑髓，放出眼光，自己来拿！

（2）譬如罢，我们之中的一个穷青年，因为祖上的阴功（姑且让我这么说说罢），得了一所大宅子，且不问他是骗来的，抢来的，或合法继承的，或是做了女婿换来的。那么，怎么办呢？我想，首先是不管三七二十一，“拿来”！但是，如果反对这宅子的旧主人，怕给他的东西染污了，徘徊不敢走进门，是孱头；勃然大怒，放一把火烧光，算是保存自己的清白，则是昏蛋。不过因为原是羡慕这宅子的旧主人的，而这回接受一切，欣欣然的蹩进卧室，大吸剩下的鸦片，那当然更是废物。“拿来主义”者是全不这样的。

（3）他占有，挑选。看见鱼翅，并不就抛在路上以显其“平民化”，只要有养料，也和朋友们像萝卜白菜一样的吃掉，只不用它来宴大宾；看见鸦片，也不当众摔在茅厕里，以见其彻底革命，只送到药房里去，以供治病之用，却不弄“出售存膏，售完即止”的玄虚。只有烟枪和烟灯，虽然形式和印度，波斯，阿拉伯的烟具都不同，确可以算是一种国粹，倘使背着周游世界，一定会有人看，但我想，除了送一点进博物馆之外，其余的是大可以毁掉的了。还有一群姨太太，也大以请她们各自走散为是，要不然，“拿来主义”怕未免有些危机。

（4）总之，我们要拿来。我们要或使用，或存放，或毁灭。那么，主人是新主人，宅子也就会成为新宅子。然而首先要这人沉着，勇猛，有辨别，不自私。没有拿来的，人不能自成为新人，没有拿来的，文艺不能自成为新文艺。

21.文中的“大宅子”指代什么？鱼翅和鸦片又指什么？（3分）             

22.根据课文观点，“孱头”“昏蛋”“废物”是分别指哪些人？（3分   ）

23.第2、3两节主要运用了什么论证方法？有什么样的表达效果？（4分）

四、写作题（本大题30分）

24.阅读下面的文字，根据要求作文。

成功与失败的分水岭，可以用这五个字来表达——我没有时间。 ——（美国）富兰克林
在一个崇高的目的支持下，不停地工作，即使慢、也一定会获得成功。——爱因斯坦
我们必须有恒心，尤其要有自信！我们必须相信我们的天赋是要用来做某种事情的，无论代价多么大，这种事情必须做到。——（法国）居里夫人
只有执着追求并从中得到最大快乐的人，才是成功者。——梭洛
读了上述文字，你一定会有所联想或感悟。请根据你的联想或感悟写一篇文章。注意自选角度，自定立意，自选文体，自拟标题，不少于600字。
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第Ⅰ卷  选择题部分（共54分）

一、选择题（本大题共18小题，每小题3分，共54分）

1.C（A癖 纤；B著 莘；D处 露）

2.D（A暄-喧，即-既  B暑-署，概-盖  C撤-撒，起-启）

3. B（工夫：①时间，指占用的时间；②空闲时间。功夫：本领，造诣。权衡：将多方面放在一起衡量、考虑。考虑：思索问题，以便做出决定。服法：服从法律制裁。伏法：犯人被执行死刑。）

4. A

5. C（A搭配不当，可改为“消费者和食品经营机构要停止食用和销售”；B偷换主语，可将“展出了”改为“展出的”；D语序不当，“从现在至2015年这段时间内”应当放在“国际能源机构认为”之后。）

6. B

7. C（C是比喻，其余是夸张）

8.D

9.B（应为黄山）

10、答案：A。例句名词作状语，A名词作状语，B意动，C使动，D名词作动词。

11、答案：B。例句是宾前，A是被动，B宾前，C状后，D定前。

12、答案：D。A、蔺相如估计秦王只不过用这种欺诈手段，假装划给赵国城池，其实不能到手。B、那么（六国）胜败存亡的命运，如果和秦国相比较，或许不是可以轻易判定的。C、天天与我的随从上高山，进入深林，走遍迂回曲折的溪流。凡是有幽泉怪石的地方，没有不到的。

13、答案：C。这里是互文手法，主人和客人是一起下了马，一起上了船。

14、答案：B。A、樽，C、否，D、智

15、答案D。①……的样子  ②语气助词③代词  ④的

16、答案：B。抒发的是不能像古人一样建功立业的苦闷。

17：C．（本题考查理解文中重要语句含意的能力。能力层级为Ｂ级。Ａ项，原文中不存在“有的不膨胀”的意思，因为宇宙最可能的历史就是膨胀，包括“仍然处于微观尺度时再次坍缩”的微小宇宙。Ｂ项“正如每年的价格上涨一样”是打比方，并非真的是以价格上涨一样的速率膨胀。Ｄ项讲的是对宇宙的未来的确定，并不是“创生”时的图景）

18:Ｄ．（本题考查对文意的推断能力。能力层级为Ｃ级。Ｄ项，强加因果关系，是错误的）

第Ⅱ卷  非选择题部分（共46分）

二、填空题（本大题共2小题，第19题4分，第20题2分，共6分）

19.补写出下列名篇名句的空缺部分。（4分）

（1）艰难苦恨繁霜鬓，潦倒新停浊酒杯。

（2）斜阳草树，寻常巷陌，   人道寄奴曾住 。

（3）野马也，尘埃也，   生物之以息相吹也 。

（4）  怅寥廓   ，问苍茫大地，谁主沉浮？   

（5）座中泣下谁最多？江州司马青衫湿 。

20.退之     古文运动

21．文化遗产 文化遗产中的精华部分  精华与糟粕互见部分。

22．“孱头”比喻那些不敢面对现实懦弱无能的“逃避主义”者。“昏蛋”比喻那些否定一切毫无判断力的“虚无主义”者。“废物”比喻那些全盘吸收的“投降主义”者。 

23．比喻论证 能把道理讲得通俗形象，使人容易接受，增强作品的艺术性和感染力。

对比论证 能给人留下鲜明的印象，增强论证效果。

破立结合 第2节是破，第3节指出对待文化遗产的正确态度和方法，先破后立，有破有立。“破”（批判错误现象、错误观点）是为了更好地“立”（提出、阐述正确观点）

（写出一种论证手法并讲明效果，给2分。）

四、写作题（本大题30分）

24.阅读下面的文字，根据要求作文。

【导写】

材料提供的四句话分别提到成功需要的条件是：把握时间，崇高的目标，恒心和自信，执着追求。一些人之所以成功，是因为会利用时间；一些人不成功却不会挤时间，不肯挤时间或不懂得挤时间。而另一种人的成功在于有一个崇高的目标支撑着，使它不断地向成功的高峰攀登。还有一种人，为自己的目标执着地追求着，并以此为自己的最大快乐，最后获得了成功。也有人，为了成功，有恒心，有自信，不论花多大的代价，多能坚持不懈地努力着，最终到了成功的彼岸。

    这里就是要懂得如何获取成功的道理，成功之路有很多，考生只要抓住其中一条，讲出足够的理由就可。





















































































