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2014—2015学年高二第六次阶段检测暨“校际联考”

        语 文 试 题   2015.5.7
一、语言文字运用

1．在下面一段话空缺处依次填入词语，最恰当的一组是（  ▲  ）（3分）
我们在继承音乐传统的时候，应持     的态度。自古以来少数民族音乐与汉族音乐的交流从未间断，少数民族的音乐早已成为中华民族音乐中     的重要组成部分，中华民族音乐也在各民族音乐融合的基础上     ，在世界音乐文化大舞台上绽放光彩。

A. 开放  密不可分  百花齐放               B.开阔  亲密无间  百花齐放
C. 开阔  亲密无间  渐臻佳境               D.开放  密不可分  渐臻佳境
2．下列各句中，没有语病的一项是（  ▲  ）（3分）
A．华为智能手机出货量稳居全球第三，不仅成功树立起中国智能手机的良好形象，而且改变了运营商和消费者对华为手机的认识。

B．政府部门既要明确其与慈善组织的关系，也要加强对慈善组织和慈善活动的管理，这样才能为慈善事业发展注入不竭的动力。
C．李娜在网球场上的坚韧表现以及所取得的成就，在为中国体育赢得全世界瞩目的同时，也有效传达了关于力与美的正能量。
D．汉赋虽然呈现出堆砌词藻以至好用生词僻字，但在丰富文学作品的词汇、锤炼语言辞句等方面，都取得了一定的突破。
3．对下列材料主旨理解最恰当的一项是（  ▲  ）（3分）
清代著名戏曲理论家李渔对写作有形象的比喻：“基址初平，间架未定，先筹何处建厅，何处开户，栋需何木，梁用何材，必俟成局了然，始可挥斤运斧。” 

A．写文章应先安排结构，选定材料。

B．写文章必须注意衔接，前后勾连。

C．写文章需要打好基础，注重积累。

D．写文章应当围绕中心，收放自如。
二．文言文阅读

㈠课内文言文(6分)

4. 对下列各句中加点的字解释有误的一项是（  ▲  ）（3分） 

A. 沛公然其计                          然：认为……正确

   天子使中贵人从广勒习兵击匈奴        勒：统帅

B. 君子病没世而名不称焉                病：担心

   少时常与鲍叔牙游                    游：交往
C. 高祖为亭长，素易诸吏                易：改变

   得李广必生致之                      致：送达

D. 推此类以绳当世                      绳：规范

   将顺其美                            将：扶持
5. 下列句子中，加点词语用法与现代汉语相同的一项是（  ▲  ）（3分）

A. 待诸侯至而定约束耳  

B. 青欲上书报天子军曲折
C. 孔子用于楚，则陈蔡用事大夫危矣

D. 吾幽囚受辱，鲍叔不以我为无耻
㈡课外文言文（23分）

阅读下面的文言文，完成6～10题。

刘敞，字原父，临江新喻人。举庆历进士，廷试第一。编排官王尧臣，其内兄也，以亲嫌自列，乃以为第二。通判蔡州，直集贤院，判尚书考功。

奉使契丹，素习知山川道径，契丹导之行，自古北口至柳河，回屈殆千里，欲夸示险远。敞质译人曰：“自松亭趋柳河，甚径且易，不数日可抵中京，何为故道此？”译相顾骇愧曰：“实然。但通好以来，置驿如是，不敢变也。”顺州山中有异兽，如马而食虎豹，契丹不能识，问敞。敞曰：“此所谓驳也。”为说其音声形状，且诵《山海经》、《管子》书晓之，契丹益叹服。使还，求知扬州。

扬之雷塘，汉雷陂也，旧为民田。其后官取潴水而不偿以它田，主皆失业。然塘亦破决不可漕，州复用为田。敞据唐旧券，悉用还民，发运使争之，敞卒以予民。天长县鞫王甲杀人，既具狱，敞见而察其冤，甲畏吏，不敢自直。敞以委户曹杜诱，诱不能有所平反，而傅致益牢。将论囚，敞曰：“冤也。”亲按问之。甲知能为己直，乃敢告，盖杀人者，富人陈氏也。相传以为神明。

敞以议论与众忤，求知永兴军，拜翰林侍读学士。大姓范伟为奸利，冒同姓户籍五十年，持府县短长，数犯法。敞穷治其事，伟伏罪，未及受刑，敞召还，判三班院，伟即变前狱，至于四五，卒之付御史决。

敞侍英宗讲读，每指事据经，因以讽谏。时两宫方有小人间言，谏者或讦而过直。敞进读《史记》，至尧授舜以天下，拱而言曰：“舜至侧微也，尧禅之以位，天地享之，百姓戴之，非有他道，惟孝友之德，光于上下耳。”帝竦体改容，知其以义理讽也。皇太后闻之，亦大喜。
积苦眩瞀，屡予告。疾少间，复求外，以为汝州。旋改集贤院学士、判南京御史台。熙宁元年，卒，年五十。

                                        （选自《宋史·刘敞传》，有删节）

【注】①潴：蓄积。②傅致：罗织。

6.对下列句子中加点词的解释，不正确的一项是（  ▲  ）（3分）

A. 使还，求知扬州                  知：治理

B. 亲按问之                        按：按照

C. 持府县短长                      持：挟制

D. 谏者或讦而过直                  讦：指责
7. 下列各组句子中，加点词的意义和用法相同的一组是（  ▲  ）（3分）
A. 以亲嫌自列，乃以为第二

   沛公以樊哙、张良故，得解归

B. 如马而食虎豹，契丹不能识

   孔子之时，周室微而礼乐废

C. 且诵《山海经》、《管子》书晓之

   伤中贵人，杀其骑且尽

D. 舜至侧微也，尧禅之以位

   岂管仲之谓乎
8.下列对原文有关内容的分析和概括，不正确的一项是（  ▲  ）（3分）

A. 雷塘曾被官府征作其它用途，刘敞经过努力，将它归还给百姓，

B. 刘敞曾经在扬州和永兴军等处任职，为当地做了不少实事。

C. 范伟多次犯法，在刘敞的审理下伏罪，但刘敞被召还之后，他马上翻供。

D. 当皇帝不听其他大臣进谏时，刘敞犯颜直谏，用一身正气折服了皇帝。
9. 将下列句子翻译为现代汉语。（10分）

⑴ 甚径且易，不数日可抵中京，何为故道此？（4分）
                                   ▲                                    

⑵ 甲知能为己直，乃敢告，盖杀人者，富人陈氏也。（3分）
                                   ▲                                    

⑶ 吾尝三仕三见逐于君，鲍叔不以我为不肖，知我不遭时也。（《史记·管仲列传）（3分）

                                   ▲                                    
10.契丹人为什么对刘敞表示叹服？请结合具体事例加以说明。（4分）

                                   ▲                                    

三、古诗词鉴赏

11．阅读下面这首宋诗，完成下面的问题。（10分）

溪桥晚兴

郑 协①
寂寞亭基野渡边，春流平岸草芊芊②。

一川晚照人闲立，满袖杨花听杜鹃。

[注]：①郑协：南宋遗民。②芊芊：草木茂盛。

（1）这首诗写了哪些景物？简要分析作者使用了哪些手法。（5分）

                                   ▲                                          
（2）有人说诗中的“闲”表现了诗人闲适恬淡的心境，你同意这种说法吗？请结合诗歌简要说说你的理由。（5分）

                                   ▲                                          
四、名句名篇

12.补写出下列名句名篇中的空缺部分。（10分）

⑴ 故木受绳则直，      ▲     ，君子博学而日参省乎己，则知明而行无过矣。（《劝学》）
⑵ 巫医乐师百工之人，君子不齿，        ▲        ，其可怪也欤！        （《师说》）

⑶ 吾师道也，          ▲          ？                                 （《师说》）
⑷        ▲        ，渺沧海之一粟。                               （《赤壁赋》）
⑸       ▲      ，      ▲      ，舞幽壑之潜蛟，泣孤舟之嫠妇。      （《赤壁赋》）
⑹         ▲        ，决胜于千里之外。                          （《高祖本纪》）

⑺ 谚曰：“桃李不言，     ▲     ”。此言虽小，可以谕大也。        （《李将军列传》）

⑻ 孔子曰：“     ▲      ，小人穷斯滥矣。”                         （《孔子世家》）

⑼        ▲        ，衣食足而荣辱，上服度则六亲固。             （《管仲列传》）

五、现代文阅读

㈠文学类文本
阅读下面的作品，完成13～16题。（20分）

垂向大地的杨柳

李天扬

　　①丰子恺回来了，回到我们生活中来了。

②11月7日，“丰子恺文化专列”开行。上海地铁11号线1109号列车的拉手和车壁上，印上了丰子恺先生的漫画和哲语。9日是丰子恺先生诞辰115周年纪念日，地铁方面说，开行文化专列，一向大师致敬；二传递“讲文明树新风”的文化正能量。用半个多世纪前的旧作，来树今日之“新风”，说明好的艺术作品能超越时空。 先生有一名篇曰《车厢社会》，有丰先生的画，这个“车厢社会”，会清朗许多罢？

③这两年，先生的画很热。由某家机构推出的“讲文明树新风”公益广告，在全国的报纸上遍地开花，隔几天，就登一回，一登就一整版。发布者的自我定位是“中国精神、中国形象、中国文化、中国表达”，口气不小，移来形容丰公画作，倒也贴切。网络世界，先生同样广受追捧：在微博上，有几个账号常常发表子恺漫画，粉丝量大、转发者众；微信上，“朋友圈”里，关于先生的帖子，很不少，也很受欢迎。

　　④我想，这恐怕与戾气横生、信任缺失的时风有关。先生的画作，像冬日阳光，像新鲜空气，让人温暖、神清。今天，确实需要这样的正能量。

　  ⑤先生的第一本画集，出版于1925年。编者叶圣陶先生有过生动的描写：“画都没有装裱，用图钉别在墙壁上，一幅挨一幅的，布满了客堂的三面墙壁。”子恺黑白漫画，就是这样以相当简陋的面目面世了。先生说：“我不能承认自己是中国漫画的创始者，我只承认漫画二字是在我的画上开始用起的。”

　　⑥抗战爆发，先生改画彩色风景人物画，以卖画贴补家用。画润一直很低，画受欢迎，为什么要“贱卖”呢？先生在给友人的信中说：“艺术品犹米麦医药，米麦贱卖可使大众皆得疗饥，医药贱卖可使大众皆得疗疾，艺术品贱卖亦可使大众皆得欣赏。”持有如此想法，并坚持这么做的大画家，还有第二人否？

　　⑦接触过丰公后人的朋友，都感叹丰氏温厚家风代代递传。2002年底，丰公后代一起在天山茶城开了一家画廊性质的小店铺，叫“丰子恺艺林”。店里最受欢迎的，是丰一吟老师临摹父亲的画作和她的书法作品。润格也极低。有一次，一位顾客要请一幅丰老师的书法，问清价钱之后，硬是多付了好几百。丰老师笑着对我说：“我们这里像不像君子国，讨价还价是反着来的。”

　　⑧虽然先生秉持“贱卖”的原则，但他的画即以金钱论，也从来不贱。拍卖市场上早已是天价了。论丰画的艺术价值，叶圣陶先生说得最为到位：“子恺的画开辟了一个新的境界，给了我一种不曾有过的乐趣。这种乐趣超越了形似和神似的鉴赏，而达到相与会心的感受。” 相与会心，也正是一代又一代读者读子恺漫画的感受罢？

⑨先生最喜画杨柳。先生专门写了一篇散文《杨柳》，“为了它高而能下，为了它高而不忘本。”先生画了那么多杨柳，是画“千万条陌头细柳，条条不忘记根本”。他，不

也像是一棵垂向大地的杨柳吗？正因此，一代又一代的读者那么喜爱他的画，与他相与会心。

　  ⑩先生虽然因为那场动乱，未享高寿，没能等到苦尽甘来的那一天，更不会想到，今天的人们会看着他的画坐地铁，但是，自己的画能穿越时空，温暖后人的心田，洗涤后人的心灵，丰先生或许在作画时，就想到了。

⑪1925年的那个秋天，丰子恺先生用图钉把一幅幅画别在壁上，恰似亲手插下一根根杨柳枝。今天，插枝人虽然早已不在了，但那根根枝条，早已经长成棵棵大杨柳，绿树成荫，翠拂今人，泽被后世。
13．概括丰子恺“回到我们生活中来了”的具体表现。（4分）

                                      ▲                                     

14．解释第②段中画线句子在文中的含意。（4分）

                                      ▲                                     

15．第⑧段中引用叶圣陶对丰子恺画的评价，有何作用？（6分）

                                      ▲                                     

16．结合全文，探究文题“垂向大地的杨柳”的丰富意蕴。（6分）

                                      ▲                                     

㈡论述类文本

阅读下面的文字，完成17～18题。（12分）
论自然美
李泽厚
    ①就美的本质说，自然美是美学的难题。各派不是认为自然无美，美只是人类主观意识加上去的，便是认为自然美在其本身的自然条件，与人类无关。对这个问题，我当年提出了“美的客观性与社会性相统一”亦即“自然的人化”说。
②但“自然的人化”说却一直遭到误解和反对。它常常被人们从字面含义上肤浅地理解为被人力开发了的自然对象。其实，“自然的人化”可以分狭义和广义两种含义。通过劳动、技术去改造自然事物，这是狭义的自然人化。而我所说的，是广义的概念。天空、大海、沙漠、荒山野林，没有经人去改造，但也是“自然的人化”。因为“自然的人化”指的是人类征服自然的历史尺度，指的是整个社会发展达到一定阶段，人和自然的关系发生了根本改变。
③“自然的人化”不能仅仅从狭义上去理解。人所培植的花草等，也确乎是美的，但社会越发展，人们便越要也越能欣赏暴风骤雨、沙漠、荒凉的风景等等没有改造的自然，越要也越能欣赏像昆明石林这样似乎是杂乱无章的奇特美景，这些东西对人有害或为敌的内容已消失，而愈以其感性形式吸引着人们。人在欣赏这些表面上似乎与人抗争的感性自然形式中，得到一种高昂的美感愉快。所以应该站在一种广阔的历史视野上理解“自然的人化”。此外，还有人经常把“自然的人化’解释为比拟性的，将自然对象赋予人的想象、情感、意会，如把松、竹、梅比作人的清风亮节，将自然对象作为人格的理想等等。这是康德讲的“道德的象征”。这样理解“自然的人化”只能是种借用。
    ④社会美有历史尺度问题，自然美亦然。那么，这种人与自然关系的改变的历史尺度，又如何理解和计算呢？这个广义的“自然的人化”大体从何时开始的呢？
    ⑤首先要指出，狭义的“自然的人化”是广义的“自然的人化”的基础，是使人与自然界发生关系改变的根本原因。原始人为什么不能欣赏山水花鸟，就是因为当时狭义的自然人化水平即生产力水平，使他跟自然的关系不存在那广义的自然的人化。在狩猎的时代或狩猎的原始民族中，大概只有某些种类的动物成为人类活动和意识的对象，其他的自然事物不是与人无关，便是与人敌对。农业社会之所以是人类历史的最大进展也正在于它使人类安居，并循天时、地利而延续着巩固着秩序化的生活，众多自然事物和整个大自然逐渐成为人类生活活动的真正的客观环境、条件、资源、工具，从而成为对象。这虽然还不是审美对象，却是它们日后成为个人审美对象的前提基础和根源，即是说，它们开始获有了美的本质，具有了审美性质。可见，“自然的人化”作为哲学美学概念，只涉及美的本质，它是山水花鸟、自然景物成为人们的审美对象的最后根源和前提条件。至于具体的自然景物如何和何时成为人们的审美对象，则属于历史具体地逐一研讨的实证科学问题。
（选自李泽厚《美学三书》，有删改）
17．请简要分析文章的论述层次。（6分）

                                       ▲                                     

18．根据文意，作者的“自然的人化”说该如何理解？请简要概括。（6分）

                                       ▲                                     
六、作文

19. 阅读下面的材料，根据要求写一篇不少于800字的文章。（70分）

    鲤鱼们都想跃过龙门变为龙。可是龙门太高，只能望而兴叹。于是祈求佛祖降低龙门高度。佛祖被感动，降低了高度，每条鲤鱼都顺利跃过，实现了梦想。但它们很快发现自己没有了做龙的感觉。
    要求：选好角度，确定立意，明确文体，自拟标题；不要脱离材料内容及含意的范围作文，不要套作，不得抄袭。

2014—2015学年高二第六次阶段检测暨“校际联考”语文 
参考答案   
1．D

2．B（A项，递进关系颠倒；C项，“传达”“正能量”搭配不当；D项，“呈现”后缺宾语“弊端”）

3．A
4. C（易：轻视、看不起。）

5. D

6. B（按：审理。）

7. A（A.均为连词，“因为”。B.前为转折，后为并列。C.前为“并且”，后为“将要”。D.前为代词，代指“舜”，后为助词，提宾标志，无实义。）

8. D（由原文“敞侍英宗讲读，每指事据经，因以讽谏”可知，刘敞“折服”皇帝的方式不是“犯颜直谏”而是“讽谏”。）

9. ⑴（走这条路线）非常直接又不费力气，不需要多天就可以到达中京，为什么要走老路？（评分细则：“径”“抵”各1分，“何为”句式1分，句意1分）

⑵王甲知道（刘敞）可以为自己洗刷罪名（伸冤），才敢说出真相。杀人的人却原来是有钱人家陈氏。（评分细则：“直”1分，“者……也”判断句1分，句意1分）

⑶我曾经多次从政多次被国君贬斥，鲍叔牙不认为我没有才能，知道我是因为生不逢时。（评分细则：“于”1分，“不肖”1分，判断句1分）

10. ①对路况了如指掌；②知识渊博，引经据典。（每点2分）

【参考译文】

刘敞的表字叫原父，是临江新喻人，庆历年间考中进士，在廷试中排第一。负责誊写校勘的官员是王尧臣，他是刘敞妻子的哥哥，因为有亲属之嫌报名应试，于是就判定他为第二。刘敞先做了蔡州通判，又入职集贤苑，任尚书考功一职。

刘敞奉皇帝之命出使契丹，刘敞向来就通晓山道水路，但仍让契丹人带领着他前行，从古北口到柳河，迂回曲折几乎有一千里路程，契丹人想要夸大道路险阻遥远。刘敞质问契丹翻译官说：从松亭往柳河方向走，非常直接又不费力气，不需要多天就可以到达中京，为什么要走老路？契丹翻译官回头看着刘敞既惊骇又羞愧地说：“确实这样。只是自与大宋通好以来，设置驿站的路线就是这样，不敢变更。”顺州的山里面有怪异的野兽，长得像马却吃老虎豹子，契丹人不能认识这种动物，就来问刘敞。刘敞回答：“这就是人们说的‘驳’。”给他们描述驳的声音外形，并且背诵《山海经》《管子》的部分内容使契丹人了解这种动物，契丹人更加的感叹佩服。刘敞出使契丹国回来，请求治理扬州。

扬州的雷塘，是汉代的雷陂。以前是农民的田地。汉之后官府征地蓄水但是没有拿别的田地来偿还百姓，农田的主人都失去了产业。然而雷塘也决堤残损无法开展漕运，扬州官员又把它们重新用作农田。刘敞打算根据唐朝原来的契据，偿还百姓全部资财。发运使规劝他不要这样做，但是刘敞最终还是将田地给了农民。天长县有个穷人叫王甲的杀了人，已经被备文定案，刘敞召见了他并发现了他的冤情，王甲害怕衙役，没有胆量澄清自己。刘敞就拿处理农民曹杜诱的案子来示范给王甲看，曹杜诱无法获得公正的评判，却被罗织更多罪名。曹杜诱将要被判刑，刘敞说：“这是冤案。”亲自查实审讯曹杜诱。王甲知道刘敞可以为自己洗刷罪名，才敢说出真相。杀人的人却原来是有钱人家陈氏。百姓口口传颂，把刘敞视为神仙。

刘敞因为与其他人意见向左，请求去管理永兴的军队，被任命为翰林侍读学士。世家大族范伟非法谋取利益，假冒同姓户籍五十年，挟持当地官员的弊端，多次违反法令。刘敞彻底地惩办范伟的违法之事，范伟承认了自己所犯的罪行，但是没有等到判刑受处，刘敞被皇帝召回朝廷，被任命为三班院，范伟立刻使以前定的罪案改变，甚至改掉了十之四五，最终这案子交由御史来判决。

刘敞陪侍英宗讲习诵读，常常依据经典阐明事理，趁机用这些故事来讽谏。当时两宫正好有小人说挑拨离间的话，谏官有时指责得过于直接了当，（效果不甚明显）。刘敞奉上《史记》给英宗看，到了尧把天下禅让给舜那一节时，拱手对英宗说：“舜这个人身份非常卑贱，尧把尊为禅让给他，天和地顺应尧，老百姓拥戴尧，没有用别的什么方法，只是尧有事父母孝顺、对兄弟友爱的高尚品德，这种德像阳光一样照耀着天地之间罢了。”英宗站直身子脸上露出感动的表情，知道刘敞是在用经义名理来暗示劝告他。皇太后听说这件事后，也非常高兴。

刘敞积劳成疾头晕眼花，多次将病情上报皇帝（请辞）。病稍好一点的时候，又请求离开朝廷到地方去做官，被任命为汝州长官。不久改任集贤院学士、南京御史台，熙宁元年，刘敞去世，享年五十岁。
11． (1) 景物有亭基、渡口、春草、晚照、杨花、杜鹃啼鸣；（1分）手法：动静结合、以动衬静（反衬、以声衬静）（2分）。前三句从静的角度描述，亭基寂寞，野渡无人，春流平岸、杨花满袖以及春草晚照都是静谧、恬淡的；后一句从动（声）的角度描述，杜鹃啼鸣，反衬出环境的清幽和作者的孤独。（2分）
(2)不同意。（1分）本诗表面上看看表现了诗人悠闲、恬淡、无所事事，闲立观赏一川晚照的情景，其实内心是无比的凄凉、孤独和惆怅，（2分）亭基寂寞，野渡无人，落日晚照，杜鹃啼血，再加上诗人特殊的身份——南宋遗民，因而故国之思，亡国之痛自不待言。（2分）

12.⑴ 金就砺则利    ⑵ 今其智乃反不不能及    ⑶夫庸知其年之先后生于吾乎                            
⑷寄蜉蝣于天地     ⑸ 余音袅袅  不绝如缕     ⑹ 夫运筹策帷帐之中                       

⑺ 下自成蹊     ⑻ 君子固穷    ⑼ 仓廪实而知礼节

13．①上海地铁开行丰子恺文化专列，在拉手和车壁上印上了先生的漫画和哲语（1分，答出前后分句即得1分）；②丰子恺画作被用作“讲文明树新风”公益广告；③网络世界中丰子恺广受追捧；④他的画在拍卖市场上已是天价；⑤丰氏温厚家风代代递传。（4分，答出一点1分，答出四点给满分）

14．①丰子恺曾经写有名篇《车厢社会》，所以把他的漫画和哲语印在拉手和车壁上显得比较合适；②车厢是社会的缩影；③先生的画对人们的精神或心灵有潜移默化的作用；④表达作者对转变戾气横生、信任缺失时风的期许。（4分，每点1分）

15．①高度肯定丰画的艺术价值；②用叶圣陶的话说明丰子恺秉持贱卖原则服务大众精神的可贵；③为下文画作受到读者喜欢代代相传作铺垫。（6分，每点2分）

16．①垂向大地的杨柳比喻先生的画，影响深远，深入人心，画能穿越时空，温暖后人心田，洗涤后人心灵；②用垂向大地的杨柳比喻丰子恺高而能下不忘本的品质，表达对作者的敬仰和怀念；③杨柳是能体现中国传统文化的元素，希望中国文化永葆旺盛的生命力，代代相传。（答出一点给2分，答出三点得6分）

17．首先针对自然美的美学难题，点明自己“自然的人化”的观点；接着剖析了别人对“自然的人化”所作的狭义化理解和比拟性理解的错误；最后阐述了对“自然的人化”的正确理解。

【解析】本文的论证思路是：提出问题——分析问题——解决问题。评分建议：每点2分，意思对即可。

18．①“自然的人化”是指伴随历史的发展，人类与自然关系的根本改变。② “自然的人化”是在生产力水平达到一定程度的基础上出现的。③“自然的人化”是自然景物成为人们的审美对象的最后根源和前提条件。

【解析】解答本题立足于第②——⑤自然段，理解内容，分点概括。评分建议：每点2分，意思对即可。
19. 【审题指导】

   ⑴对本次“材料作文”的基本认识

材料是多义的，角度、立意有多种。但考生在“自选”“自定”时不能超越“材料”能指、所指的“固定范围”，不能任意发挥、无边无际。

   ⑵对“鲤鱼跃龙门”材料的基本理解。

从“鲤鱼”角度，可这样理解：

    ①鲤鱼“向佛祖祈求”，有如下表述：成功无捷径（做事不可一蹴而就，或“欲速则不达”）；实现理想需自身努力

    ②鲤鱼终“无做龙的感觉”，有如下表述：没有高标准的梦想价值低下；拼搏成就精彩，凭借切实努力实现梦想更有成就感（梦想因汗水而美丽），追求卓越（坚持高标准）才能真正成为龙（取得真正的成功）；理想的实现应追求实质。

    ③从过程与结果的关系看，有如下表述：夯实过程方可收获丰硕成果。

    从“佛祖”的角度，可这样理解：

    不能因个人情感而改变评价标准，不能随意降低评价标准，选拔人才要坚守尺度。

    从“龙门”的角度，可这样理解：

    降低了高度的龙门价值低下，真正的成功之门（人才选拔）不可能降低标准。

要注意的是，有些作文的题目乍一看似乎过于宽泛或扣题不紧，但文中有具体阐述。如文章题目为“梅花香自苦寒来”，不太准确，但作文中写的是“为梦想切实努力”。这样的主题、行文符合题意。反之，题目看似很准，但行文中却有游离材料的明显表现。






















































































