2005-2006学年度第二学期

如皋市六校联考高二年级语文学科期中试题

时间：150分钟        分值：150分

命题人：丁堰中学  贲国才


注意事项：
　　1．答第Ⅰ卷前，请考生务必将自己的姓名、考试证号等填写清楚，并认真核准答题卡表头及答题纸密封线内规定填写或填涂的项目。

2．第Ⅰ卷答案必须用2B铅笔填涂在答题卡上，在其他位置作答一律无效。Ⅱ卷非选择题部分必须使用书写黑色字迹的0．5毫米签字笔书写在答题纸上，字体工整，笔迹清楚。

3．请按照题号顺序在各题目的答题区域内作答，书写不能超出横线或方格，超出答题区域书写的答案无效；在草稿纸上、试题卷上答题无效。

4．考试完毕，只交答题卡和答题纸，请保持答题卡和答题纸清洁，不折叠、不破损。

本试卷分第Ⅰ卷和第Ⅱ卷两部分。第Ⅰ卷从第1页至第4页，第Ⅱ卷从第5页至第8页。
　　
第Ⅰ卷 (选择题共30分)

一、（12分，每小题3分）

1．下列加点字的读音无误的一项是        （  ）     

A．请柬（jiǎn）  赝（yàn）品   拗（ǎo）开   庠（xiáng）序

B．丛冢（zhǒng） 搭讪（shàn） 癖（pì）好   悄（qiāo）然

C．角（jiǎo）逐   堆砌（qì）  纨绔（kuà）  盥（guàn）洗

D．两靥（yè）  垓（gāi）下   裨（pí）益    谄（xiàn）笑

2.下列词语中没有错别字的一组是          （  ）

A．纸锭  雕梁画栋  沐浴   惹事生非

B．黄梁  荒诞不经  懵懂   刚愎自用

C．顽劣  貌和神离  厮混   华冠丽服

D．忖度  面如敷粉  陪侍   顾盼生辉

3．下列各句中，加点的成语使用恰当的一句是  （ ）

A．中国传统水墨画因材料和技法上的与众不同，在世界画坛独树一帜；然而，古人的巨大成就也成了挡在后辈面前的高峰。正因为如此，今人才另辟蹊径，创造出了抽象性、实验性的水墨画。

B．他性格孤僻内向，成天寡言少语的，而且也从不与同学来往，卓尔不群。

C．你有什么困难尽管说出来，我们一定鼎力相助。

D．面对狡猾的犯罪分子，公安干警采取先开门揖盗再关门打狗的战术，终于将其缉拿归案。

4．下列各句中，没有语病的一句是       （  ）

A．中国斯诺克神奇小子丁俊晖虽然再次无缘世界锦标赛正赛 ，但他的防守控制能力和坚韧意志均有较大提高。相信他明年一定会梦想成真。

B．美国2003年调整了签证政策，规定申请留学签证的申请时间要在所申请学校开学前的3个月到2个星期内进行。

C．最近的一项社会调查显示，不少网络游戏带有暴力倾向和含有色情内容，这无疑会严重影响青少年的身心健康。

D．面对有5名具有NBA打球经验的美国队，中国队并不怯阵，整场比赛打得气势如虹，最终以三分优势战胜对手。

二、（9分，每小题3分）
阅读下面的文字，完成5—7题。
蓝蝶的翅膀

    亚马逊丛林中的雄性蓝蝶带有彩虹般的蓝色光辉。半公里外就能看到。其光辉如此强烈，有的竟能反射70％的蓝色光线，远远超过蓝色涂料的反射率。蓝蝶耀眼的光辉，原是一种警号，使别的雄性蓝蝶在远处就能知所趋避。蓝光越强，示警作用越显著。物竞天择，适者生存。亿万年的自然选择，使亚马逊蓝蝶的翅膀有了如此奇妙的性能。、

    这种性能．早在一百多年前就被人发现了，但其奥秘直到最近才被揭开。原来蓝蝶的翅膀上覆盖着许多微小的鳞片(就是触摸蝴蝶翅膀时会沾手的粉)，其表面有许多平行的脊状突起物。观察脊截面，会发现其中包含着许多平行排列的羽状物。“羽毛”的主干两边生出若干分支，分支的长度沿主干从根到梢逐渐变短，其结构类似于人造的多层介质反射镜。人造多层介质反射镜的反射光有很强的方向性，对接近垂直入射的单色光线反射率极高，但对斜入射光线的反射率很低。令科学家们大吃一惊的是：蓝蝶翅膀的反光却是广角的，可以在很大范围内看到。这种奇妙性能缘于那些羽状物的分支并非完全位于同一平面内，而各具略为不同的倾斜角，使反光的视角大为增加。蓝蝶的翅膀还具有颜色选择性。其羽状物的尺寸恰好能增强蓝光的反射，而且其分支越多，反光就越强。一种仅有6—8个分支的蓝蝶翅膀，仍比蓝色涂料的反光率高出一倍以上．蓝蝶的反射光颜色随不同的视角略有变化，从蓝色到紫色，一直延伸到人眼看不见但蓝蝶能看见的紫外线。

    目前人们正在研究蓝蝶的反光机理，想仿造应用。比如改善公路上的路标，改善电脑的液晶显示器。军事部门感兴趣的是仿蓝蝶翅膀的反光结构，将之用于可随环境变换色彩的新型迷彩伪装；服装公司则设想仿蓝蝶翅膀做出具有特殊反光性能的衣料．将使时装展示台上更加异彩纷呈。最重要的应用当然是有价证券的防伪，因为再先进的复印机也无法印造出具有精细立体结构的蓝蝶翅膀来。

    纽约州立大学的一位昆虫学家说：“蓝蝶做到了工程师们试着做却未能成功的事。”的确，正在研究中的人造模仿物，在光学性能上仍无法与蓝蝶翅膀相比。

5．通观全文。准确说明蓝蝶翅膀独特的光学性能的一项是    ‘

    A．反射70％以上的蓝光，远远超过蓝色涂料的反射率。
    B．光线反射率极高。反射光具有广角性和颜色选择性。

    C．具有很强的方向性，对于垂直入射光的反射率极高。

    D．反射光耀眼生辉，对半公里以外的雄蝶有 示警作用。

6．对蓝蝶翅膀反光机理的解释。符合文意的一项是

    A．羽状物的分支各具有不同的倾斜角，所以增强了蓝光的反射。

    B．翅膀结构是多层的、立体的，因此反光颜色随不同的视角而变化。

C．羽状物的分支各具有不同的倾斜角，所以反光是广角的。 
    D．接近垂直入射的单色光线反射率极高，但对斜入射光线的反射率很低。

7．有关蓝蝶的仿生研究。理解不恰当的一项是

    A．对蓝蝶的各类应用仿生研究中，防伪的研究最有成效。

    B．翅膀上羽状物的构造和尺寸，是仿生学家们极感兴趣的课题。

    C．新型的变换色彩的迷彩服．可能将与蓝蝶翅膀的反光结构有关。

    D．对蓝蝶翅膀反光原理的应用研究，目前还没有取得突破性的成果。

三、（9分，每小题3分）
阅读下面的文言文，完成8—10题    

初，上欲以李林甫为相，问于中书令张九龄，九龄对曰：“宰相系国安危，陛下相林甫，臣恐异日为庙社之忧。”上不从。时九龄方以文学为上所重，林甫虽恨，犹曲意事之。侍中裴耀卿与九龄善，林甫并疾之。是时，上在位岁久，渐肆奢欲，怠于政事。而九龄遇事无细大皆力争；林甫巧伺上意，日思所以中伤之。
　　林甫引萧炅为户部侍郎。炅素不学，尝对中书侍郎严挺之读“伏腊”为“伏猎”。挺之言于九龄曰：“省中岂容有‘伏猎侍郎’！”由是出炅为岐州刺史，故林甫怨挺之。九龄与挺之善，欲引以为相，尝谓之曰：“李尚书方承恩，足下宜一造门，与之款昵。”挺之素薄林甫为人，竟不之诣。林甫恨之益深。挺之先娶妻，出之，更嫁蔚州刺史王元琰，元琰坐赃罪下三司按鞫，挺之为之营解。林甫因左右使于禁中白上。上谓宰相曰：“挺之为罪人请属所由。”九龄曰：“此乃挺之出妻，不宜有情。”上曰：“虽离乃复有私。”
　　李林甫欲蔽塞人主视听，自专大权，明召诸谏官谓曰："今明主在上，群臣将顺之不暇，乌用多言！诸君不见立仗马乎？食三品料，一鸣辄斥去。悔之何及！"补阙杜琎尝上书言事，明日，黜为下邽令。自是谏争路绝矣。
　　牛仙客既为林甫所引，专给唯诺而已。然二人皆谨守格式，百官迁除，各有常度，虽奇才异行，不免终老常调；其以巧谄邪险自进者，则超腾不次，自有他蹊矣。林甫城府深密，人莫窥其际。好以甘言人，而阴中伤之，不露辞色。凡为上所厚者，始则亲结之，及位势稍逼，辄以计去之。虽老奸巨猾，无能逃于其术者。世谓李林甫“口有蜜， 腹有剑”。（选自《资治通鉴》第二百一十四卷）   

8. 对下列句子中加点词语的解释，不正确的一项是
A．足下宜一造门                 造：到
B．元琰坐赃罪下三司按鞫         坐：犯……罪
C．挺之为罪人请属所由           属：亲属
D．则超腾不次                   不次：不按次序
9. 下列各组句子中，加点词的意义和用法相同的一组是
A．①侍中裴耀卿与九龄善          ②与嬴而不助五国也
B．①时九龄方以文学为上所重      ②余与四人拥火以入
C．①林甫因左右使于禁中白上  ②因宾客至蔺相如门谢罪               　　   D ．①此乃挺之出妻                ②而陋者乃以斧斤考击而求之
10. 下列对原文有关内容的分析和概括，不正确的一项是
A．当初，皇上想任用李林甫为宰相，征求中书令张九龄的意见，张九龄认为宰相一职关系重大，李林甫不适合担任宰相，皇上并没有听从他的建议。
B．李林甫怨恨中书侍郎严挺之，是因为李林甫曾经引荐萧炅做户部侍郎，而萧炅不喜学习，曾经在严挺之面前将“伏腊”误读为“伏猎”，挺之无法容忍其不学无术，将萧炅调出京城做了岐州刺史。
C．张九龄想引荐严挺之做宰相，曾经建议挺之去拜访正备受皇上宠爱的李林甫，主动与李林甫交好，但最终挺之没去拜访李林甫。
D．李林甫想独揽大权，曾经用食三品料的马匹一鸣辄斥去为喻，明令各位谏官不准上书言事。而杜琎上书进谏，第二天就被贬。从此通过进谏争取受宠权利的门路就断绝了。   

第Ⅱ卷（120分）

四.（24分）
　　11．把文段中画横线的句子翻译成现代汉语。（10分）

⑴ 挺之素薄林甫为人，竟不之诣。（2分）

⑵凡为上所厚者，始则亲结之，及位势稍逼，辄以计去之。（4分）

〔3〕愿陛下矜悯愚诚，听臣微志，庶刘侥幸，保卒余年。（4分）

12．阅读下面一首清诗，然后回答问题  （8分）       

	马嵬[1] 
袁枚[清]

	莫唱当年长恨歌 [2] ，人间亦自有银河。
石壕村里夫妻别，  泪比长生殿[3]上多！

	

	注： [1]马嵬：即马嵬坡，在陕西省兴平县西。安史之乱时，唐玄宗逃到这里，在随军将士的胁迫下，勒死杨贵妃。 [2]长恨歌：唐代大诗人白居易写的一首关于唐玄宗、杨贵妃爱情悲剧的叙事长诗，侧重于同情。 [3]长生殿：华清宫的一座殿。唐玄宗和杨贵妃有感于牛郎织女被银河分隔，七月七日在殿里海誓山盟。表示永世不分。
（1）     、《潼关吏》与《新安吏》合称“三吏”，作者都是       （2分）

（2）《马嵬》诗与《长恨歌》在对唐玄宗与杨贵妃爱情悲剧的看法上是否相同？试作简要分析。

答：                                                           （4分）（3）你是如何评价袁枚在本诗中的看法的？
答：                                                           （2分）




13．补写出名篇中下列各句的空缺部分。（任选三题完成）（6分）

（1）寄蜉蝣于天地，                    。哀吾生之须臾，                。               

（2）外无期功强近之亲，内无应门五尺之僮，              ，            。

（3）臣密今年四十有四，祖母今年九十有六，是臣         ，             。

（4）且夫天地之间，物各有主，                  ，                   。

五、（22分）

阅读下面的文字，完成14～17题。
                        一日的春光      冰心
    去年冬末，我给一位远方的朋友写信，曾说我要尽量地吞咽今年北平的春天。 
    今年北平的春天来的特别的晚，而且在还不知春在哪里的时候，抬头忽见黄尘中绿叶成阴，柳絮乱飞，才晓得在厚厚的尘沙黄幕之后，春还未曾露面，已悄悄地远引了。
    天下事都是如此—— 
    去年冬天是特别地冷，也显得特别地长。每天夜里，灯下孤坐，听着扑窗怒号的朔风，小楼震动，觉得身上心里都没有一丝暖气。一冬来，一切的快乐、活泼、力量和生命，似乎都冻得蜷伏在每一个细胞的深处。我无聊地安慰自己说：“等着罢，冬天来了，春天还能很远么？” 
    然而这狂风、大雪，冬天的行列排得意外地长，似乎没有完尽的时候。有一天看见湖上冰软了，我的心顿然欢喜，说：“春天来了！”当天夜里，北风又卷起漫天匝地的黄沙，忿怒地扑着我的窗户，把我心中的春意又吹得四散。有一天看见柳梢嫩黄了，那天的下午，又不住地下着不成雪的冷雨，黄昏时节，严冬的衣服又披上了身。
    九十天看看过尽——我不信了春天！ 
    几位朋友说：“到大觉寺看杏花去罢。”虽然我的心中始终未曾得到春的消息，却也跟着大家去了。到了管家岭，扑面的风尘里，几百棵杏树枝头，一望已尽是残花败蕊；转到了大工，向阳的山谷之中，还有几株盛开的红杏，然而盛开中气力已尽，不是那满树浓红、花蕊相间的情态了。
    我想：“春去了就去了罢！”归途中心里倒也坦然，这坦然中是三分悼惜，七分憎嫌，总之，我不信了春天。 
    四月三十日的下午，有位朋友约我到挂甲屯吴家花园看海棠，“且喜天气晴明”——现在回想起来，那天是九十春光中惟一的春天——海棠花又是我所深爱的，就欣然地答应了。 
    东坡恨海棠无香，我却以为若是香得不妙，宁可无香。我的院里栽了几棵丁香和珍珠梅，夏天还有玉簪，秋天还有菊花，栽后都很后悔。因为这些花香，都使我头痛，不能折来养在屋里。所以有香的花中，我只爱兰花、桂花、香豆花和玫瑰，无香的花中，海棠要算我最喜欢的了。 
    海棠是浅浅的红，红得“乐而不淫”，淡淡的白，白得“哀而不伤”，又有满树的绿叶掩映着，秾纤适中，像一个天真、健美、欢悦的少女，同是造物者最得意的作品。
    斜阳里，我正对着那几树繁花坐下。
    春在眼前了！ 
    这四棵海棠在怀馨堂前，北边的那两棵较大，高出堂檐约五六尺。花后是响晴蔚蓝的天，淡淡的半圆的月，遥俯树梢。这四棵树上，有千千万万玲珑娇艳的花朵，乱烘烘的在繁枝上挤着开…… 
     看见过幼稚园放学没有？从小小的门里，挤着的跳出涌出使人眼花缭乱的一大群的快乐、活泼、力量、生命；这一大群跳着涌着的分散在极大的周围，在生的季候里做成了永远的春天！
    那在海棠枝上卖力的春，使我当时有同样的感觉。 
    一春来对于春的憎嫌，这时都消失了。喜悦地仰首，眼前是烂漫的春，骄奢的春，光艳的春——似乎春在九十日来无数的徘徊瞻顾，百就千拦，只为的是今日在此树枝头，快意恣情的一放！ 
    看得恰到好处，便辞谢了主人回来。这春天吞咽得口有余香！过了三四天，又有友人来约同去，我却回绝了。今年到处寻春，总是太晚，我知道那时若去，已是“落红万点愁如海”，春来萧索如斯，大不必去惹那如海的愁绪。 
    虽然九十天中，只有一日的春光，而对于春天，似乎已得了酬报，不再怨恨憎嫌了。只是满意之余，还觉得有些遗憾，如同小孩子打架后相寻，大家忍不住回嗔作喜，却又不肯即时言归于好，只背着脸，低着头，撅着嘴说：“早知道你又来哄我找我，当初又何必把我冰在那里呢？”
   

 14．“我要尽力地吞咽今年北平的春天”，这里的“吞咽”的含义是什么？作者说这句话，表达了什么样的感情？（4分）
   
    15．“我不信了春天”，作者为什么反复这样说？这样的写法有什么好处？（6分）
    16.“海棠花又是我所深爱的”，请简要概括作者深爱海棠的原因。（4分）

17．结合原文，回答下面的问题。（8分）
     ⑴作者长时间地盼春寻春，为什么最后却对“只有一日的春光”深感满意？
     ⑵作者在“满意之余，还觉得有些遗憾”，这里的“遗憾”指的是什么？
 
 六、（14分）

18．阅读下面一段文字，概括主要内容，补写句子（4分）

我问化妆师：“化妆只是在表皮上做功夫吗？”

“不对的，”化妆师说：“化妆只是最末的一个枝节，它能改变的事实很少。深一层的化妆是让人改变生活方式，睡眠充足，注意运动与营养，这样她的皮肤改善，精力充沛。再深一层的化妆是让人多读书，多欣赏艺术，多思考，生活乐观，心地善良，关怀别人，自爱而有尊严。表层的化妆---脸上的化妆只是化妆最后的一件小事。”

如果把化妆师说的三种化妆，分别用三句话概括说明，请仿照最后一句话的概括，在下面一句话前面的横线上，补写两句恰当的话：

＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿，＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿，三流的化妆是脸上的化妆。

19．请从下列材料中分别提出写作立意的中心来。用简明的话写在横线上。

⑴一人曰：“吾弓良，无所用矢。”一人曰：“吾矢善，无所用弓。”羿闻之曰：“非弓何以往矢；非矢何以中的？”令合弓矢，而教之射。（3分）
＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿

⑵枭逢鸠。鸠曰：“子将安之？”枭曰：“我将东徙。”鸠曰：“何故？”枭曰：“乡人皆恶我鸣，以故东徙。”鸠曰：“子能更鸣可矣；不能更鸣，东徙犹恶子之声。”（3分）

＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿

20．在现实生活中，大多数新生儿的体重是3千克左右，重于或轻于3千克的新生儿存活率都较低。如图所示分别是新生儿体重曲线图和新生儿死亡率曲线图。

请判断①A为                      （2分）
②B为                       （2分）
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七、 （60分）                   

21．阅读下列材料，按要求作文。
  海参是一种棘皮动物,圆筒形的身体一根肠子通到底,身体一端的开口处是嘴，另一端的开口处是是肛门,中间是一些可起消化及呼吸作用的管子。海参自卫的方法非常特别,当它被人捉住时,会把体内又黏又湿的管线及杂七杂八的东西从肛门喷出来,绕在人的手指上。当你还来不及脱手时,海参就乘机溜走了。碰到螃蟹前来招惹或大敌压境时,它也同样“弃甲曳兵”而逃。排出黏稠成团的内脏器官,让人“惨不忍睹”,而它却能“无脏一身轻”地从容脱险而去。只要经过 几个礼拜,海参就可以重新长出一套新的引擎来。
    “舍”方能“得”，海参“能舍”人之“难舍”者 ,因而“能得”人之所“难得”。请以“舍与得”为话题，写一篇不少于800字的文章。①题目自拟。②立意自定。③文体自选，但不要写成诗歌。

2005-2006学年度第二学期

如皋市六校联考高二年级语文学科期中考试

语文参考答案及评分标准

一～三，每一条选择题的分值均为3分。

一、

1、A   

 B：癖pǐ ，悄qiǎo；C：角jué ，绔 kù；D：裨bì，谄  chǎn

2、D

A：应为“惹是生非”；B：应为“黄粱”；C：应为“貌合神离”

3、A

B：卓尔不群，优秀卓越，超出常人； C：敬辞，一般用于感谢别人结予自己帮助； D：开门揖盗，比喻引进坏人来危害自己。

4、C

A：“坚韧意志”不能与“提高”搭配；B：杂糅，去掉句尾的“进行”，“3个月到2个星期”应改为“2个星期到3个月”；D：成分残缺，应为“面对有5名具有NBA打球经验队员组成的美国队”。

二、

5、B（“光线反射率极高，反射光具有广角性和颜色选择性。”这是 蓝蝶翅膀光学性能最独特的地方。）

6、C（第二段中“这种奇妙性能缘于那些羽状物的分支并非完全位于同一平面内，而各具略为不同的倾斜角，使反光的视角大为增加。”准确地解释了这个问题。）

7、A（“防伪的研究最有成效。”言过其实，因为现在研究正处于设想阶段。）

三、

8、C（同“嘱”，托付）

9、C（A.第一个“与”是连词，译为“和”；第二个“与”是动词，译为“结交”、“亲附”。B. 第一个“以”是介词，译为“因为”；第二个“以”是连词，相当于“而”。C.均是介词，译为“通过”。D. 第一个“乃”是副词，用于判断句中表肯定；第二个“乃”也是副词，但表逆转，译为“竟然”。）

10、D（“通过进谏争取受宠权利”是曲解了“谏争”，此处“争”同“诤”，与“谏”同义复用，即直率地规劝。）

四、

11、（1）严挺之一向鄙薄（看不起）李林甫的为人，终究未到李林甫家中（去拜访）。（2分）
   （2）凡是被皇上器重优待的人，开始时（他）就亲附结交，等到地位权势稍微接近（逼近）他时，就用计除掉他。（4分）
   （3） 希望陛下您怜悯我愚拙的诚心，准许我实现这个微小的心愿，或许刘氏可以侥幸地平安寿终。（4分）
12、（1）《石壕吏》   杜甫 （2分）（2）袁诗对《长恨歌》以同情的态度表现唐玄宗、杨贵妃的爱情悲剧提出了不同的看法。袁枚认为，平民百姓在战乱中所遭受的苦难，远远超过帝王、妃子之间的感情磨难。（4分）（3）在封建社会里，诗人这种关注平民百姓，敢于为平民百姓“鼓”与“呼”的精神是十分难能可贵的。（2分）
13、略（6分）
五、

14、“吞咽”的含义：尽情的享受。

表达了在寒冬中对春天强烈的期盼之情。（4分）
15、苦苦等待春天，春天却迟迟不来；许多次春天刚一露面，就被寒风冷雨驱散；到处寻找春天，却发现春天早已远引。

   欲扬先抑，突出下文的“一日的春光”。（6分）
16、作者以为：“若是香得不妙，宁可无香”，海棠虽然无香，但她浅红淡白，绿叶掩映，色彩宜人，秾纤适中，充满生机。（4分）
17、（1）“一日的春光”浪漫、骄奢、光艳，使作者感受到快乐、活泼、力量和生命。（4分）
    这“一日的春光”酬报了作者九十日的苦苦等待，作者也不再怨恨春天。

（2）春天来得太晚，让作者等得太痛苦。（4分）
六、

18、参考答案：一流的化妆是精神的化妆；二流的化妆是身体（或生活）的化妆。（4分）
19、参考答案：（6分）
（1）事物往往要互相配合，才能发挥作用，人也是一样。（3分）
（2）自己不改正错误而责怪环境和周围的人，是不能解决任何问题的。（3分）
人要有自知之明。

或，枭（猫头鹰）是保护环境的卫士，人们应该理解它的行为。

20、（4分）①A为新生儿死亡率曲线图；

           ②B为新生儿体重曲线图。
七、作文

略

文言文参考译文：

先前，玄宗想要任命李林甫为宰相，征求中书令张九龄的意见，张九龄回答说：“宰相身系国家安危，陛下如果任命李林甫为宰相，我恐怕他以后会成为国家的祸患。”皇上不听。当时张九龄因为有文学才能，正被皇上所器重，李林甫虽然怨恨他，但（表面上）还是不得不奉承他。侍中裴耀卿与张九龄关系很好，所以李林甫一并嫉恨他们。这时玄宗在位已有多年，逐渐放纵奢侈的欲望，懒于处理政事。而张九龄遇到事情，无论大小，（只要觉得有不对之处），都要与玄宗尽力争论。李林甫却善于窥伺皇上的意图，日夜想着如何陷害中伤张九龄。

李林甫引荐萧炅做户部侍郎。萧炅一向不学无术，曾经在中书侍郎严挺之面前把“伏腊”误读为“伏猎”。严挺之对张九龄说：“尚书省怎么能容忍（如此不学无术的）‘伏猎侍郎’呢！”因此将萧炅调出京城做岐州刺史，所以李林甫怨恨严挺之。张九龄与严挺之关系很好，想要推荐严挺之做宰相，曾经对他说：“李尚书正备受皇上的恩宠，你应该到李尚书家（拜访一下），和他交好亲近。”严挺之一向鄙薄（看不起）李林甫的为人，终究未到李林甫家中（去拜访）。李林甫就更加恨他。严挺子先前娶的妻子，被休掉后改嫁给蔚州刺史王元琰。王元琰因为犯了贪污钱财罪被御史大夫、中书省和门下省三司逮捕审问，严挺之替他营救解脱。李林甫通过身边的近臣到宫中告诉了皇上。皇上对宰相说：“严挺之替罪人请托宽免之法。”张九龄说：“这是严挺之休掉的妻子，不应该有私情。”皇上说：“虽然已离婚，但还有私情。”

李林甫想要堵塞住玄宗的视听，自己大权独揽，就把谏官们召来明确地告诉他们说：“现在有贤明的君主在上，群臣顺从皇帝都顾不过来，那里还用得着再多说什么！你们难道没有看见那些立在正殿侧宫门外作为仪仗用的马匹吗？虽然吃的是三品等级的粮料，但如果要嘶鸣一声，都要立刻被拉下去，到那时后悔怎么来得及。”补阙杜琎曾经向玄宗上书谈论政事，第二天就被贬为下邽县令。从此玄宗的谏诤之路断绝了。

牛仙客既然是被李林甫的引荐（当上宰相），遇事只是（像应声虫）唯唯诺诺罢了。但这两个人都严格地遵守规定，对于百官的升迁和任命，都按照常规办事，虽然有的人有特殊的才能，也不免老死于难以发挥才智的职位上，而那些善于阿谀奉承搞歪门邪道的人，却被重用提拔，不按次序升迁，自有他的其它门路。李林甫的城府极深，人们难以摸透他的心思。他善用甜言蜜语当面奉承人，而暗中陷害，从来不露声色。凡是被皇上器重优待的人，开始时（他）就亲附结交，等到地位权势稍微接近（逼迫）他时，就用计除掉他。即使那些老奸巨滑的官吏，也逃脱不了他的圈套。世人评说李林甫是“口蜜腹剑”。
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