2004年上期高二期中测试题(奥赛班)

本试卷分选择题和非选择题两部分，共 6页。考试用时120分钟

第一部分选择题 （共42分）

一、（18分，每小题3分）

1．下列各组词语中加点的字的读音，有误的一组是
A、怔怔（zhèng）  泅水（qiú）     畸形（jī）    同仇敌忾（kài）
B、朱拓（tà）     吮吸（shǔn）    兑现（duì）   间不容发（jiàn）
C、哺育（bǔ）    笨拙（zhuō）    干涸（hé）    良莠不齐（yǒu）
D、咀嚼（jǔ）    横暴（hèng）     投奔（bèn）  忧心忡忡（chōng）
2．下列词语中字形完全正确的一项是

A．脉膊 　 孤癖    沸反盈天    揣揣不安

B．懈殆    纯粹    稿木死灰    诚惶诚恐

C．吮吸    涎皮    相形见绌   战战兢兢

D．草窠    聘礼    破釜沉舟   藕断丝联

3．下列句子中标点符号的使用，正确的一句是
A、 一边的对联已经脱落，松松地卷了放在长桌上，一边的还在，道是《事理通达心气和平》。

B、 她一手提着竹篮，内中一个破碗，空的；一手拄着一支比她更长的竹竿，下端开了裂：她分明已经纯乎是一个乞丐了。

C、 窗外春风荡漾，而二老傩送的头脑中一直盘踞着一个问题：“我是应该选择碾坊？还是应该选择渡船？”

D、 女人们在场院里编着席。编成了多少席，六月里，淀水涨满，有无数的船只运输银白雪亮的席子出口。

4．依次填人下列各句横线处的词语，最恰当的一组是    
    ①人类对新千年的和平祈祷犹在耳畔，然而战争这一阴影又一次升腾在人类头上。所以，在全球异口同声谴责恐怖主义罪孽时，许多国家同时　　　　了各种反战示威。    
    ②诗人余光中的名作《乡愁》，许多人耳熟能详；至于他与东南大学的一段　　　，却知者不多。
    ③“非典”期间，对防范疫情不力的官员首开“问责”先河，没尽到责任的即行罢免，　　　保证了防治措施的严格贯彻，    赢得了群众的信任。
    A．暴发    因缘    既／还    B．爆发    姻缘  既／还
    C．暴发    姻缘  不仅／还    D．爆发    因缘  不仅／还
5.下列各句中加点的成语使用不恰当的一句是

A．在第七届农运会开幕式上，各民族运动员跳起特色不同的、风情各异的舞蹈或表演富有特色的文体节目，令人耳目一新。

B．有一些主持人，明明说得一口流利的普通话，却偏偏要盲目模仿港台腔，显得不伦不类。
C．就是千夫所指一片喊打的吃野味，也在某些地方悄悄地东山再起。
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6．下列各句中，没有语病的一句是：                              

A．多读多写，至今仍不失为一种好的学习语文的方法。

B．“一抹灵”对消灭青春痘有奇效，经常使用，屡试屡爽。

C．热带雨林是地球表面生物种类最丰富结构最复杂的植物群落。

D．当朱总理作了1.5万字的《政府工作报告》，使全场共响起18次掌声。
二、(12分，每小题3分)
    阅读下面文字，完成7—10题。
                                       人类登天考验多
    人一旦暴露在太空中，就将面临失压、缺氧、低温和辐射损伤四大危险。在这样的情形下，人类登天首先是要拥有强大的运载工具，其次是要研制出能模拟地球基本生活条件的找人航天器。
    发射载人航天器的火箭，其可靠性几乎要达到100％。当今发射载人航天器的运载火箭一般不超过3级，其原因是随着火箭级数的增加，火箭系统会变得越来越复杂，可靠性也将下降，只要其中一级火箭出现故障，就会导致箭毁人亡，级数越少，可靠性越高。
    发射我国“神舟”号飞船的“长征”二号F型火箭就是一个典型。它是在以前发射卫星的“长征”二号E型火箭基础上研制出来的，并增加了故障检测处理和逃逸系统。故障检测处理系统有两个主要任务，一是判断火箭故障，出现故障时向有关系统发出逃逸指令和中止飞行指令；二是航天员逃逸时完成逃逸飞行器的时序控制等。遣逸系统的任务是当运载火箭抛弃整流罩首发生重大危险，威胁到航天员的生命安全时，能使航天员脱离危险区，并为航天员的返回着陆提供必要的条件。
    “长征”二号F型为2级火箭，其可靠性提高到了97％，航天员的安全性达到了99.7％。
    载人航天器与无人航天器的主要区别是增装了环境控制和生命保障系统、航天服和应急逃生装置等特设系统，以便为航天员提供服务。另外，载人航天器有较大的活动空间；结构密封性能一定要好；还要有返回地球所需的装备，即返回着陆系统。
    航天服是一种在真空环境中穿着的特殊服装，是在载人航天器上升、返回及出现故障或航天员出舱时使用，因而是必不可少的。
    宇宙飞船上的应急逃生装置有弹射座椅、救生塔和栽人机动装置等，它们在飞行的不同阶段各有各的用途。
    为了保证万无一失，载人航天器中一些关键部件采用双备份甚至三备份。
    飞船返回要闯过三道“鬼门关”：一是过载关，飞船高速进入大气层时会产生巨大的冲击过载，就像飞机撞山一般，所以必须使过载限制在人的耐受范围内。二是火焰关，飞船返回时与大气层的剧烈摩擦会产生几千摄氏度的高温。三是撞击关，尽管飞船降落时有降落伞帮助减速，但降速仍较．高。另外，还要保证其落点精度，以便及时发现营救。
    载人航天器起降过程中巨大的加速度和减速度、高强度的噪音、剧烈的震动和猛烈的冲击等，可使人体内部的液体和组织发生位移，引起胸痛、呼吸困难、肌肉紧张、黑视等，只有精心挑选和受过特殊训练的航天员才能适应。
                                       (节选自2003年10月15日《人民日报》)
7．下列对“载人航天器”的理解，正确的一项是
    A．它装备了环境控制和生命保障等多种系统，特别是它装备的逃逸系统，可以充分保证航天员的生命安全。
    B．它具有比无人航天器更大、密封性能更好的活动空间，还装有在返回时消除冲击过载的设施。
    c．它装备有弹射座椅、救生塔和载人机动装置等，是为了供航天员在飞船发射出故障的时候逃生之用。
    D．它的一些关键部件可以做到双保险，在出现一次、二次甚至三次故障的情况下，也能保障航天员的安全。
8．下列对“‘长征’二号F型火箭”的叙述，不正确的一项是
    A．它是为发射中国载人飞船而在“长征”二号E型火箭基础上研制的运载工具，具有高可靠性的特点，从理论上讲，它发射100次，至少能成功97次。
    B．它是一枚2级火箭，较之3级火箭，因为级数少，系统相对简单，从而使其可靠性大大提高，达到99．7％。
    C．它的故障检测处理和逃逸系统完全是为适应载人航天要求而专门设计和研制的。
    D．它的故障检测处理系统的妙处在于能够判断火箭升空后出现的故障，并能够完成对逃逸飞行器的有效控制。
  9．下列对“航天服”用途的叙述，不正确的一项是
    A．它是一种供航天员在真空环境中穿着的特殊服装，属于载人飞船的特设系统。
    B．它可使航天员在出舱时避免失压、缺氧、低温和辐射损伤四大危险。
    C．它可以使航天员在返回地面前一旦遇到飞船漏气等特殊情况，保障氧气供应而免遭生命危险。
    D．它是航天员在载人航天器上升、在轨运行、返回等各个环节上必须穿着的特殊服装。
  10．根据原文提供的信息，以下推断和表述正确的—项是
    A．运载火箭的级数与火箭系统的复杂性成正比，与火箭的可靠性成反比。
    B．“‘长征’二号F型火箭”上的逃逸系统可以充分保障飞船完成在轨飞行任务后，使航天员安全返回地面。
    C．载人飞船返回地球，只要闯过了过载关、火焰关和撞击关这三道关口，就可以确保生命无忧了。
    D．由于登天和落地对人的体质具有特殊要求，只有经过精心挑选和特殊训练的航天员才能适应，因此普通人将永远无法进入太空。
三、文言文阅读（12分）

阅读下面一段文言文，完成题目  
  《苏章传》

   章①少博学，能属文。安帝时，举贤良方正，对策高第，为议郎。数陈得失，其言甚直。出为武原令，时岁饥，辄开仓廪，活三千余户。顺帝时，迁冀州刺史。故人为清河太守，章行部②案其奸臧。乃请太守，为设酒肴，陈平生之好甚欢。太守喜曰：“人皆有一天，我独有二天。”章曰：“今夕苏孺文与故人饮者，私恩也；明日冀州刺史案事者，公法也。”遂举正其罪。州境知章无私，望风畏肃。换为并州刺史，以摧折权豪，忤旨，坐免。隐身乡里，不交当世。后征为河南尹，不就。时天下日敝，民多悲苦，论者举章有干国才，朝廷不能复用，卒于家

   注释：①章：指东汉人苏章，字孺文。  行部：汉代制度，刺史常于每年八月间巡行所部，查核官吏政绩。称为行部。

11．对下面两句中加点词解释正确的一项是（     ）

  ①数陈得失    ②明日冀州刺史案事者

Ａ.①列举  ②依照          B.①计算  ②察看

C. ①数说  ②查究          D.①多次  ②审查

12．下列句中加点字与“辄开仓廪，活三千余户”中的“活”用法相同的一项是（     ）

Ａ.夫大国，难测也，惧有伏焉  B. 卒廷见相如， 毕礼而归之

C. 哙拜起，立而饮之          D.子路拱而立

13．分别比较下列句中“为”和“其”字的意思，判断正确的一项是（     ）

出为武原令            其言甚直

为设酒肴              遂举正其罪

A. 两个“为”字不同，两个“其”字也不同

B. 两个“为”字相同，两个“其”字不同

C. 两个“为”字不同，两个“其”字相同

D. 两个“为”字相同，两个“其”字也相同
14．下列对文意的叙述，错误的一项是（     ）

Ａ. 苏章年轻时学识广博，擅长写文章，汉安帝时，苏章曾举荐一个贤良正直的人，那个人由于对策答问优秀，作了议郎

B. 苏章出京作了武原县令，那一年当地闹灾荒，他就打开官仓济贫

C. 汉顺帝时，苏章升任为冀州刺史，他对有多年友情的清河太守不徇私情，并惩治了太守

D. 苏章隐居乡间时，朝官举荐苏章，然而朝廷没有再起用他，苏章终于死在家中

第Ⅱ卷（共108分）
四、（18分）
15.阅读下面 这段文言文，翻译画线的句子。(8分)
邑有成名者，操童子业，久不售。为人迂讷，遂为猾胥报充里正役，百计营谋不能脱。不终岁，薄产累尽。会征促织，成不敢敛户口，而又无所赔偿，忧闷欲死。妻曰：“死何裨益？不如自行搜觅，冀有万一之得。”成然之。早出暮归，提竹筒丝笼，于败堵丛草处，探石发穴，靡计不施，迄无济。即捕得三两头，又劣弱不中于款。宰严限追比，旬余，杖至百，两股间脓血流离，并虫亦不能捉矣。转侧床头，惟思自尽。
(1)、为人迂讷，遂为猾胥报充里正役，百计营谋不能脱。

译： 

(2).死何裨益？不如自行搜觅，冀万一之得。
译：                                               　　　       
16.  阅读下面这首诗，完成后面的问题。（6分）

                          苏幕遮

范仲淹

碧云天，黄叶地。秋色连波，波上寒烟翠。山映斜阳天接水。芳草无情，更在斜阳外。      黯乡魂，追旅思。夜夜除非，好梦留人睡。明月楼高休独依。酒入愁肠，化作相思泪。

（1） 上片描写的秋景有那些特点？（2分）

（2） 下片“夜夜除非，好梦留人睡”这句诗的含义是什么？表情达意的特点是什么？（4分）

17根据课文默写填空(4分)：
  ①从千人石上至山门，          ，            ，樽罍云泻.

  ②每度一字，几尽一刻，                 ，                   。

  ③已而               ，                 ，一切瓦釜，寂然停声。

  ④且夫水之积也不厚，                                        。

    风之积也不厚，                                   。

  五、（18分） 
阅读下面的文字，完成18—21题 
   雁阵
   狗娃冷冷地瞅着驼爷颠儿颠儿地晃来，双眼就变成两柄利剑。
   他来了，他还算是条汉子！
   晚秋的野地死静死静，身后的湖水像面硕大无朋镜子。狗娃分明感到，袖子里的刀已急不可耐蠢蠢欲动了。
   驼爷在狗娃面前驻了足。许是走得急了些，额上竟排满了豆大的汗粒。
   “好天！” 驼爷歪起头，不无吃力地瞅着蓝空的日头。
   狗娃没料到驼爷此刻还有雅兴评论天气的好坏，心就有些发躁。“你果真来了！”狗娃咬牙切齿，恶狠狠地吐出一句。
   “哪能不来呢？” 驼爷说，驼爷的厚嘴唇一人劲儿地抿动，“一接到你的信，我的心便踏实了。你总算出来了，且在城里找了份工作，这比啥都好！”
   这个老狐狸，嘴倒甜！“行啊你，把我整进大牢里一呆就是五年，我狗娃真该好好报答报答你！”
   眯起眼，驼爷读狗娃脸上的那道月牙疤。“你也真够狠的，一夜间毁了那么一大片林子。” 驼爷把目光撒向湖畔，五年前倒下的松林，至今还在他的心头滴血。“呐，我又栽上了。” 驼爷喃喃着。驼爷是个护林员。
   “哼！”狗娃重重射出一口浓痰，蓦地从袖管里抽出那把长刀。阳光兴奋地在刀片上一闪，又一闪。
   嗬嗬嗬，驼爷笑了，笑得极坦然：“好歹当过兵，打过仗，啥家伙没见识过？”
   狗娃一愣，顿觉眼前这个驼背老人很有些不好对付，但还是大声吼道：“你就不怕我一刀捅死你？”
   驼爷仿佛什么也没听见一样，款款地卷好一支烟，款款地抽。“狗娃不是人？狗娃一点人味也没有？我不信！”说罢，驼爷又哑哑地笑，竟一脸的灿烂。
   怎么会是这样？其实，狗娃也没打算把驼爷咋样。狗娃只想让驼爷跪在地上求饶，然后狠狠地踢他一脚，再骂一句：“滚吧，爷不跟你一般见识，你这条老狗！”可事情发展得令狗娃不知所措了。
   “咦呀！” 驼爷扔掉烟头，又歪起脖子看天。狗娃也扬起了头。
   雁阵。一群排成人字形的大雁，徐徐地朝南飞去。太阳赤灿灿，雁阵渐渐地融进那耀眼的光芒里。一首生命的诗，在蓝空中吟唱。
   他呆了。他也呆了。
   手中的刀陡地落到了地上。狗娃拾起刀，看了看，用力抛进湖里。沿着来路，狗娃大步而去。
   “狗娃！” 驼爷喊道，“你就忍心不回家看看爹妈娘？这几年，他们想你快想疯了！”
   狗娃没回头。不混出个人样来，绝不见爹娘！狗娃的双眼溢满浊泪。
   18、对本文内容理解正确的两项是（４分）
   Ａ狗娃是个报复心极重的人，在监狱中被关五年，仍然不思悔改，出狱后第一件事就是找驼爷报复。
   Ｂ刀“急不可耐蠢蠢欲动”，“阳光兴奋地在刀片上一闪，又一闪”，这些描写，渲染了狗娃急于报复的心理。
   Ｃ面对“排成人字形”的雁阵，驼爷和狗娃蓦地都“呆了”，这一描写暗示两人间的冲突得到了解决。
   Ｄ驼爷及时提醒狗娃莫忘爹娘，终于使狗娃幡然醒悟，认识到生命价值，且决心要混出个人样来。
   Ｅ这篇小说反映了护林工作的艰巨，说明在严格执法的同时还必须做好深入细致的思想教育工作。
   19、文中表现了“驼爷”哪些优秀的品质？（结合具体描写，分点说明）（６分）   
   20、“雁阵”的含义是什么？它的出现对本文主题的表现和情节发展起什么作用？（４分）   
   21、除了“雁阵”，本文还有哪些自然景物描写？这些描写起了怎样的作用？（４分）
   六.语言表达(12分)

22.以“爱心”为陈述对象，分别以“泉水”、“歌谣”或其他事物为喻体，依照下面的句式再造两个句子，使之构成一组排比句。(4分)
爱心是冬日的一片阳光，使贫困交加的人感到人间的温暖。
爱心是                                                    。
爱心是                                                    。
23. .把下面的句子组成一段话，按正确的顺序填写序号。（4分）

①以此带动各学科建设的整体推进，努力形成一批具有航空机务院校特色的优势专业。

②大力整合人才资源、技术资源和设施资源。

③他们把特色学科建设作为办学的基础工程。

④集中力量加强飞机战伤抢修、飞机测量与检测等特色专业建设。

答：                                                                        
24．以“保险公司和购车族”为开头，重组下面的这个句子，不得改变原意（可以增删个别词语）。（4分）
即将推出的汽车险种，既能解决购车族的一此久悬不下的隐忧，又能扩大业务范畴，争取更多的客户，因而普遍被购车族和保险公司看好。
保险公司和购车族                                                     
                                                                  。

七.作文(60分)

25.阅读下面的材料。根据要求作文

    在一次希望工程义演晚会上，节目主持人讲了下面一段激动人心的话：

    救助百万儿童的希望工程，是中华民族跨世纪的基础建设，是功系千秋的事业。

    失去教育的孩子就像黄河流失的宝贵黄土．本来每一块土地都是可以长出一棵大树的。让我们大家献出爱心，不要让水土流失．使每一个孩子都有成长的机会。

    可是，一个奇怪的现象是：“失学的孩子大都是农村的．他们的家庭往往穷而人口多，越穷越生，越生越穷，家长的文化程度也非常低。

    请以“希望工程“为话题写一篇文章。

    要求：①立意自定；②文体白选；③题目自拟；④不少于800字。

	题号
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	2
	3
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	6
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	12
	13
	14
	18
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2004年上期高二期中测试题(奥赛班)参考答案


1、B   2.C3.B4．D(暴发：突然发财得势(多含贬义)。爆发：通过外界冲突的形式而发生的质变；因缘：泛指缘分，指人与人之间命中注定的遇合的机会，也指人与人或人与事物之间发生联系的可能性。姻缘；指婚姻的缘分；③句是一种递进关  系，所以选“不仅／还”)    
 5.C6.C7．B(错在“使其可靠性大大提高，达到99．7％”，实际上“达到99．7％”的不是“火箭的可靠性”，而是“航天员的安全 性”)
8．D．（A“逃逸系统”装在运载火箭上，载人飞船上装的是“应急逃生装置”；B原文只提到“必须使过载限制在人的耐，受范围内”，是“限制”，而非“消除”；C原文是说“它们在飞行的不同阶段各有各的用途”；D由“载人航天器中一些关键部件采用双备份甚至三备份”可知）
9．D(在轨道运行期间，航天员可不穿航天服，由“是在载人航天器上升、返回及出现故障或航天员出舱时使用”这些叙述可以推出)
10．A(B“逃逸系统”只在飞船与火箭分离以前起安全保障作用；C原文还有“还要保证其落点精度，以便及时发现营救”这样的条件；D错在“普通人将永远无法进入太空”说得太绝对)       

11.D12.B13.A14.A   

15.(1)他为人谨慎,不善言辞,于是被奸诈的地方官提名上报充当了里长的差使,他用各种办法谋求免职,也未能辞掉.

(2)死有什么益处呢？不如自己去寻找，也许还有万一能找到的希望。        

16．（①景物特点：寥廓苍茫，迷蒙凄清，萧索冷落。（2分）②意思是说，除非好梦才能使诗人入睡，否则乡思旅愁萦绕心头无法入睡；好梦显然指梦中返乡与亲人团聚。（2分）  这句诗委婉含蓄地表达了羁旅愁思。（2分）

18．ＢＣ
 19   ①忠于职守（如“五年前倒下的松林，至今还在他的心头滴血”、“呐，我又栽上了”等）
   ②面对威胁不退缩（如“眯起眼，驼爷读狗娃脸上的那道月牙疤”等）
   ③坦荡、自信（如“驼爷仿佛什么也没听见一样，款款地卷好一支烟，款款地抽”等）
   ④关心他人（如“你就忍心不回家看看爹娘？这几年，他们想你快想疯了”等）
   ⑤对像狗娃这样犯过罪的人也并不丧失信心（如“狗娃不是人？狗娃一点人味也没有？我不信”、“说罢，驼爷又哑哑地笑，竟一脸的灿烂”等。
  20   ①“雁阵”象征人的价值无比崇高，是表现人性的主题、促使狗娃人性复苏的重要形象；
   ②它对主题的表现起画龙点睛的作用，使主题的表现由隐而显；
   ③推动了故事情节的转折，化解了矛盾冲突。
  21   ①晚秋的野地死静死静，身后的湖水像面硕大无朋的镜子，蓝空的日头。
   ②Ａ空阔无人的野地，增加紧张氛围，使矛盾冲突更尖锐。
   Ｂ晚秋时节，蓝天丽日的描写，突出“雁阵”的象征意义。
 23. ③②④①
24．普遍看好即将推出的汽车险种，是因为它既能扩大保险公司的业务范畴，争取更多的客户，对能解决购车族的一些久悬不下的隐忧。（4分，少主语扣1分，语序不当扣1分）
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