金华一中2009学年第二学期期中考试

高二语文试题
                                命题：祝学发   校对： 吴燕燕

一、语言文字运用（共29分，其中选择题每小题3分）
1．下列词语中加点字，每组读音都不相同的一项是  (     )

A．玩弄/弄堂       颜色/掉色       露脸/露骨     几张/茶几
B．挨着/挨打       执拗/拗口       步骤/骤然     刻薄/薄荷

C．背包/背上       确凿/凿空       巷道/小巷     果脯/胸脯
D．稽查/稽首       桧树/秦桧       裨益/裨将     酵母/发酵
2．下列各句中，没有错别字的一项是（    ）
A． 家具    绊脚石    山青水秀      是可忍孰不可忍

B． 厮打    紧箍咒    徇私舞弊      吉人自有天象 
C． 株连    发牢骚    和盘托出      偷鸡不着蚀把米

D． 气慨    口头禅    人情世故      如坠五里雾中
3. 下列各句中，加点的成语使用正确的一项
A．这个庞然大物仿佛禀赋着骇人听闻的无所不在的力量，同时向四边八方撞击。
B．雨又淅淅沥沥地飘落下来，起初是悄悄地、战战兢兢地下着，后来越下越密，最后终于变成了与风暴和黑暗为伴的倾盆大雨。
C．做买卖时，果园主常常开开玩笑，讲几句俏皮话，有时甚至还“卖狗皮膏药”，拉几下图拉市出产的手风琴。
D．把自己的哑女托付给人之后，父母踏上回村的归途，他们趾高气扬，因为他们终于保住了他们的种姓和美好的来世。
4．下列各句中，没有语病的一项是（   ）

A．因为他热衷得厉害，所以他每次上街的时候，走过古董店、水果店、旧货店、粮食店和各种店铺，总是呆呆地站在门前望着里面的葫芦。

B．那天是复活节的礼拜天，法西斯正在埃布罗挺进。可是乌云密布，天色阴沉，法西斯飞机没能起飞。
C．这个具有决定性和充满危险的动作，即使是一个受过杜罗塞尔的《海上御炮术》里记载的种种技术训练的人，也不会做得更合适、更准确。

D．走到中甲板里来的那个年老的乘客在楼底像一尊石像一样。他用严峻的眼光望着这种破坏的情况。
5．依次填入下面语段横线处的句子，排列恰当的一项是（   ）
我刚一策马奔进园子，          。          。         ，          。其中有一幢房子特别大，或者更确切地说，特别长，那是已经发黑了的下房。
①院内有许多房屋，虽都不是什么高堂广厦，却十分实用 

②全都是用柞树的原木拼成墙壁，拼得密不透风，像浇注的一样，屋顶则一色铺着草
③庄园并不大，但古朴而坚固，由百年的白桦和古藤四面环拱  

④就立刻感觉到在这座庄园内农奴制不但依然存在，而且未见衰微
A．①④③②      B．④③①②     C．④①③②    D．①③④②
6．下列各项中文学常识表述不正确的一项是（     ）

A.泰戈尔，印度著名诗人、作家、艺术家和社会活动家，亚洲第一个获得诺贝尔文学奖的人。他的“爱的哲学”曾影响了冰心的创作；他诗歌中的美学风格也成为郭沫若、徐志摩学习的范本。

B.志贺直哉是日本近代文学史上一个重要流派“白桦派”的主要代表，他的作品追求个性解放，提倡人道主义精神，《清兵卫与葫芦》批判了扼杀孩子天赋的错误做法。
C.海明威是美国“迷惘的一代”的代表作家，1954年因中篇小说《老人与海》获诺贝尔文学奖，他提出了文学创作的“冰山理论”。
D．雨果被誉为19世纪法国现实主义最杰出的代表，贯穿他一生活动和创作的主导思想是人道主义，《巴黎圣母院》《悲惨世界》《海上劳工》《笑面人》《九三年》都是他长篇小说代表作。
7．选出下列有关小说知识的说法不当的一项（   ）

A．传统小说在叙事时，多用“讲述”方式， 这种方式大多采用全知视角和第三人称，叙述者时不时要亮相，甚至对小说中的人与事评头评足。

B．作为背景出现的风景，往往对事件有相应的衬托作用，只不过有时是“同调同质同方向”的“正衬”，有时是“反调异质反方向”的“反衬”。

C．虽然小说的主题应包孕于形象中，用事实说话，但主题必须鲜明，主题鲜明是评价小说的最重要标准之一。

D．根据福斯特关于“圆形人物”和“扁平人物”的理论，林黛玉、周朴园、娜塔莎这些人物都属于圆形人物。

8．阅读下面的材料，按要求完成后面的问题。（4分）

   目前，看病难，看病贵已成了社会关注的热点。今年两会期间，某媒体在网上就这一热点设计了下面两项调查，调查的问题及结果如下：教育博客
（1）病人是否有前往大医院就诊打算：

	有，马上去
	可能会去
	不打算去

	23%
	28%
	49%


（2）影响病人去大医院就诊的主要因素是：
	药品价格
	医院服务态度
	滥设检查项目，滥开药品
	办理手续不简便

	41%
	16%
	29%
	14%


 请根据以上两组调查数据中的主要信息，写出结论（不超过40字）；并据此提出合理的建议（不超过25字）。

结论；                                                                教育博客
建议：                                                                
9．禁烟日即将到来，学校政教处将于近日安排各班举行一次“远离烟草，珍惜生命”的主题班会，假如你是班会主持人，请你撰写一段有关烟草危害的开场白，要求至少运用两种修辞方法。（不少于60字）（4分）

二、现代文阅读（共25分，其中选择题每小题3分）

（一）阅读下面的文字，完成10—12题。（9分）

低碳经济是一种以低能耗、低排放、低污染为基础的经济发展模式。它具有以下特征：

首先是经济性。它包含两层含义：一是低碳经济应按照市场经济的原则和机制来发展，二是低碳经济的发展不应导致人们的生活条件和福利水平明显下降。也就是说，既反对奢侈或能源浪费型的消费，又必须使人民生活水平不断提高。更通俗地说，发展低碳经济不能也不是让人类回到农耕社会。

其次是技术性。也就是通过技术进步，在提高能源效率的同时，也降低二氧化碳等温室气体的排放强度。前者要求在消耗同样能源的条件下人们享受到的能源服务（如照明、家用电器消耗等）不降低；后者要求在排放同等温室气体情况下人们的生活条件和福利水平不降低，这两个“不降低”一般需要通过能效技术和温室气体减排技术的研发和产业化来实现。

最后是目标性。发展低碳经济的目标应该是，将大气中温室气体的浓度保持在一个相对稳定的水平上，不至于带来全球气温上升影响人类的生存和发展（如海平面上升导致小岛屿国家的淹没等），从而实现人与自然的和谐发展。

低碳经济概念的形成和提出背景，大致有以下三个方面。

其一，应对气候变化，是低碳经济提出的最直接和最根本原因。20世纪下半叶以来，随着世界经济增长速度的不断加快以及全球人口规模的不断扩大，化石能源的大量开发和使用带来了严重的环境问题，包括烟雾、光化学烟雾、酸雨危害以及大气中二氧化碳浓度升高带来的全球气候变暖，对人类的生存和发展条件提出了严峻挑战，降低碳排放强度就成为保护我们共同的地球的客观需要。

其二，发达国家迈过了以使用高碳能源为主要动力的发展阶段，保持现有福利水平，可以不依赖高碳能源特别是煤炭的生产和消费。从工业化进程看，英国、美国等国家在20世纪就完成了工业化和城市化的历史任务，或者说走过了大量消耗煤炭、石油等化石能源的发展阶段。这些国家在后工业化阶段，生产的目的主要是满足人们的生活需求，除小汽车需要消费油品外，吃饭、住房等可以不依赖高碳能源的生产和消费。一般地说，发达国家工业化时的经济是以高能耗、高碳排放为主要特征的“高碳经济”，世界上还没有哪一个国家是依赖低碳能源实现工业化的。对于包括中国在内的发展中国家而言，摆脱贫困，提高人民生活水平仍是一项历史任务，是第一要务。因此，发展低碳经济对发展中国家而言是一个巨大的挑战。

其三，煤炭、石油等能源资源耗竭是发展低碳经济的内在要求。从世界能源储量看，化石能源在现有技术经济水平和开采强度下，煤炭仅可以用200多年，石油仅可以用40多年。尽管如此，我们也应看到，人类使用化石能源的经济成本越来越高，技术要求越来越强。因此，发达国家把应对气候变化的重点放在节能、开发利用可再生能源、电动汽车等领域的技术开发上，正是出于对能源资源可持续利用的考虑。研究开发第三代核电技术、节能技术、太阳能、风能等可再生能源，开发利用氢能技术、电动汽车等，成为发达国家加大投入的领域。

在上述背景下，低碳经济应运而生，带来的能源、经济乃至发展观价值观的全球性变革，可能为人类迈向生态文明探索出一条新路。

10．下面对“低碳经济”这一概念的理解，不符合文章内容的一项是（      ）

A．低碳经济是一种经济发展模式，它以低能耗、低排放、低污染为基础。   

B．低碳经济通过技术进步，提高能源效率，降低温室气体的排放强度。   

C．低碳经济应按照市场经济的原则和机制来发展，必须提高人们的生活条件和福利水平。  

D．发展低碳经济要将大气的浓度保持在一个相对稳定的水平上。

11．下面的叙述中，不属于低碳经济概念形成和提出背景的一项是（    ）

A．化石能源的大量开发和使用带来了严重的环境问题，对人类的生存和发展条件提出了严峻挑战。   

B．处在后工业化阶段的国家保持较高福利水平，可以不依赖生产和消费高碳能源。  

C．发展低碳经济对包括中国在内的广大发展中国家而言是一个巨大的挑战。  

D．煤炭、石油等能源资源耗竭，煤炭仅可以用200多年，石油仅可以用40多年。

12．根据文章的内容下列推断正确的一项是（    ）

A．低碳经济是一种可持续发展的经济发展模式，实行低碳经济是实现人与自然的和谐发展的一种积极有益的探索。   

B．如果要实现人们在消耗同样能源、排放同等温室气体的情况下享受到的能源服务和生活水平都不降低的目标，就必须抓好能效技术和温室气体减排技术的研发。  

C．随着低碳经济的实施，研究开发第三代核电技术、节能技术、太阳能、风能等可再生能源，开发利用氢能技术、电动汽车等，正成为发展中国家加大投入的核心领域。  

D．发达国家工业化时的经济是以高能耗、高碳排放为主要特征的“高碳经济”，因此，发展低碳经济对他们来说是一个巨大的挑战。

（二）阅读下面的文字，完成13—16题。（16分）

提   琴

[美国]保·琼斯

从我幼年时一直到长大离开家上大学，甚至在那之后，我舅舅迈克的小提琴一直被视为家中的珍宝。它已成为某种象征。

我还记得迈克舅舅第一次让我瞧他那把小提琴。他打开陈旧的黑盒子，里面衬垫着鲜艳华丽的绿天鹅绒，那把琴静静地平卧其中。“现在你可看见了一把出自名匠的古琴。”他语调庄重地告诉我，并且让我透过琴面的f形音孔观看里面褪了色的标记。是他父亲给了他这把琴，追根溯源，琴是一位先辈从意大利带来的。

我父亲是一位面包师傅，在爱塞克斯大街新开辟的铺面是他从事的一桩最大的冒险事业。下面打算作为面包房，背面将辟为冷饮室，里面的桌子都是大理石贴面。当父亲头一次告诉母亲这个计划时，他心里异常兴奋。

“我告诉你，玛丽，根本不会有危险，”看见母亲脸色不对头，父亲说道，“你只要在这份三千美元的借贷申请书上签个名就行了。”

   “可如果是抵押贷款，”她呜咽地说道，“他们可以把我们一家子撵到街上，我们要成为叫花子的，卡尔。”

“我想稍微讲几句。”舅舅说。他站起来从陈列柜顶上取下那把小提琴，“我从报上读过，一把斯特拉·第瓦里制造的小提琴卖了五千元。把它拿去卖了，卡尔。”

“哦，迈克！”母亲很吃惊。

“我可不愿那么做，迈克。”父亲说道。

“如果你赶快的话，”迈克舅舅告诉他，“你可以在老埃雷特关店之前赶到他那里。”他的双手微微颤抖，可他的语调却异常平静。于是我父亲腋下夹着提琴盒出门了。

过了一阵子父亲从前门进来，他吹着口哨，脚步轻捷，可是仍然夹着那只提琴盒。他做的头一件事便是将琴盒放回到陈列柜顶上的老地方。

“我都已经走到埃雷特那家店的门口了，可我心里突然起了个念头，”父亲解释道，“我们干吗要卖它？就放在老地方不挺好的吗？这就像我们有了一只保险箱，里面放着崭新的五十张一百元面额的票子。有了这笔钱，我们就用不着为那笔三千元的贷款担惊受怕了。你说是吗，玛丽？如果我们要还的话，只消穿过三条马路到埃雷特那家店去就行了。”

母亲显出欣喜的表情：“我很高兴，卡尔。”

“一个很明智的主意，”迈克舅舅裁决道，“另外，我自愿把这把琴留给小玛丽，供她在大学里念书的费用。”

那笔贷款并没有给家里造成麻烦。我进中学后，上午上课，下午就在店里帮忙。

在我即将上大学的那年夏天，迈克舅舅溘然长逝，于是他的小提琴便传给了我。

“他们难道没有让你们勤工俭学的方案吗？”一天晚上，父亲问我。

我告诉他确实有。

“我想那样最好。”他突然说道，“我在你衣柜的抽屉里放了一个信封，里面有两百元，应该够缴你开始的那些费用了。你母亲可是就指望那把小提琴的。”

母亲确实是这样。不过她不再忧心忡忡，这把琴已经属于我了。

在我离家的头一天，父母都在店里忙着，我提着这把琴来到埃雷特的乐器店。这位老人从后房走出来，眼睛像猫头鹰般一眨一眨。

我打开琴盒：“它值多少钱？”

他拿起琴来：“卖二十五元，也许能卖到五十元，这就要看谁愿意要它了。”

“可这是一把斯特拉·第瓦里制造的小提琴呀。”我说。

“不错，这上面确实有他的标记，”他彬彬有礼地说道，“许多小提琴上都有这种标记，可并不是真的，这也绝不会是真的。”他好奇地凝视着我，“我以前见过这件乐器，你是不是卡尔·恩格勒的女儿？”

“是的。”我简短地回答道。当然，这把琴我没有卖掉，我把它带回家，放到楼上自己的房间去了。

在我离家前最后那次晚餐席上，母亲偶然朝陈列柜顶上瞟了一眼。“琴呢？”她问道，一面把手贴在自己胸口，“你们把它卖了？”

父亲显得很忧虑，直到我摇摇头。“在楼上我的衣箱里，”我告诉她，“我想把它放到学校我的房间里，平时看到它就使我想到自己的家。”

母亲高兴起来，显得很满意。“此外，”我继续说道，“那样的话，如果发生了什么事我需要钱用，你们就用不着为我担心了。这就像我拥有了一个装得满满的钱匣子，是这样吗，爸爸？”

“是这样，玛丽，是这样的。”父亲一面回答，一面避开了我的目光。

13. 请分别概括“父亲”和“我”（小玛丽）这一形象的主要性格特点。（2分）

14.文中画线的两处，分别表现了人物怎样复杂的情感？（4分）
（1）他的双手微微颤抖，可他的语调却异常平静。（2分）
（2）父亲一面回答，一面避开了我的目光。（2分）
15.从叙述人称、叙述角度两方面谈谈“我”在小说中的作用（4分）

16.小说第一段说：“它已成为某种象征。”请结合全文，探究“某种象征”的丰富内涵（6分）
三、古代诗文阅读(36分,其中选择题每小题3分)
(一)阅读下面的文言文，完成17～21题。（18分）

六一居士传

欧阳修

六一居士初谪滁山，自号醉翁。既老而衰且病，将退休于颍水之上，则又更号六一居士。 

　　客有问曰：“六一，何谓也？”居士曰：“吾家藏书一万卷，集录三代以来金石遗文一千卷，有琴一张，有棋一局，而常置酒一壶。”客曰：“是为五一尔，奈何？”居士曰：“以吾一翁，老于此五物之间，是岂不为六一乎？”客笑曰：“子欲逃名者乎？而屡易其号。此庄生所诮畏影而走乎日中者也。余将见子疾走大喘渴死，而名不得逃也。”居士曰：“吾固知名之不可逃，然亦知夫不必逃也；吾为此名，聊以志吾之乐尔。”客曰：“其乐如何？”居士曰：“吾之乐可胜道哉！方其得意于五物也，太山在前而不见，疾雷破柱而不惊；①虽响九奏于洞庭之野，阅大战于涿鹿之原，未足喻其乐且适也。②然常患不得极吾乐于其间者，世事之为吾累者众也。其大者有二焉，轩裳珪组劳吾形于外，忧患思虑劳吾心于内，使吾形不病而已悴，心未老而先衰，尚何暇于五物哉？虽然，吾自乞其身于朝者三年矣，一日天子恻然哀之，赐其骸骨，使得与此五物偕返于田庐，庶几偿其夙愿焉。此吾之所以志也。”客复笑曰：“子知轩裳珪组之累其形，而不知五物之累其心乎？”居士曰：“不然。累于彼者已劳矣，又多忧；累于此者既佚矣，幸无患。吾其何择哉？”于是与客俱起，握手大笑曰：“置之，区区不足较也。”

　　已而叹曰：“夫士少而仕，老而休，盖有不待七十者矣。吾素慕之，宜去一也。吾尝用于时矣，而讫无称焉，宜去二也。壮犹如此，今既老且病矣，乃以难强之筋骸，贪过分之荣禄，是将违其素志而自食其言，宜去三也。吾负三宜去，虽无五物，其去宜矣，复何道哉！” 熙宁三年九月七日，六一居士自传。

17．对下列语句中加点词语的解释，不正确的一项是（    ）

A．则又更号六一居士



更：更改
B．庶几偿其夙愿焉



庶几：差不多

C．聊以志吾之乐尔



志：记述
D．累于此者既佚矣              通“逸”安逸、安闲
18．下列各组句子中，加点的词的意义和用法相同的一组是（    ）

A．则又更号六一居士             于其身也，则耻师焉 
B．心未老而先衰




是何异于刺人而杀之
C．累于彼者已劳矣     

    月出于东山之上
D．此吾之所以志也



古人所以重施刑于大夫者
19．下列句子中，与例句“吾其何择哉”句式特点相同的一项（   ）

A．微斯人，吾谁与归            B．王问：“何以知之”

C．譬若以肉投馁虎，何功之有哉    D．余是以记之
20．下列对原文有关内容的分析和概括，不正确的一项是（    ）

A．本文反映了欧阳修晚年厌倦官场生活，想归隐的思想，有其豁达开朗、淡泊明志的一面，也有明哲保身、远身以避祸的一面。
B．本文题目虽然是“传”，其实不是一篇记叙性的传文，而是一篇借议论以抒情的散文，作者采用主客问答的形式，便于逐层推进作者思想感情。
C．文中之“客”指出作者企图“逃名”，并引《庄子·渔父篇》的话，讥诮他这样做是“畏影而走乎日中”，终将“疾走大喘渴死”，而名终不可逃。这实际上是从侧面反映了欧阳修辞官归田的愿望。

D．欧阳修与陶渊明有着共同之处：不管是爱好琴、棋、书、酒、金石，还是爱好柳树，都从侧面反映了封建社会中知识分子的一种高雅的艺术情趣，也表现了他们对于功名利禄的淡薄。

21．把文言文阅读材料中画线的语句翻译成现代汉语。（6分）

(1) 虽响九奏于洞庭之野，阅大战于涿鹿之原，未足喻其乐且适也（3分）
(2) 然常患不得极吾乐于其间者，世事之为吾累者众也（3分）

（二）阅读下面一首诗，完成22—23题。（6分）

除夜宿石头驿  

戴叔伦

旅馆谁相问？ 寒灯独可亲。 
一年将尽夜， 万里未归人。
寥落悲前事， 支离笑此身。
愁颜与衰鬓， 明日又逢春。
22．诗歌的首联运用了什么写法？这样写有什么作用？（2分）

23．“寥落悲前事，支离笑此身”一句中既写到“悲”又提及“笑”，这样写是否矛盾？请结合诗歌内容作简要说明。（4分）

（三）阅读《论语》中的两则文字，然后回答问题。（4分）

有子曰：“其为人也孝弟，而好犯上者，鲜矣；不好犯上，而好作乱者，未之有也。君子务本，本立而道生。孝弟也者，其为仁之本与！”

子夏问孝。子曰：“色难。有事，弟子服其劳，有酒食，先生馔，曾是以为孝乎？”

24.⑴请从上述文字中写出一个成语。（1 分）
⑵孔子对“孝”有什么主张？请联系实际加以评析。（3分）
（四）古诗文默写。（8分）

25．补写出下列名句名篇中的空缺部分。（每空1分）（8分）

⑴子曰:“饭疏食，饮水，曲肱而枕之，                           。（《论语》）

⑵吾尝终日而思矣，                            。（荀子《劝学》）

⑶寄蜉蝣于天地，                         （苏轼《赤壁赋》）
⑷关山难越，                      。（王勃《滕王阁序》
⑸                      ，淡烟暮霭相遮蔽。(王实甫《长亭送别》
⑹                      ，此时无声胜有声。（白居易《琵琶行》
⑺真的猛士，                   ，敢于直面惨淡的人生。（鲁迅《记念刘和珍君》）
⑻吾所以为此者，_________           __（司马迁《廉颇蔺相如列传》）
四、作文（60分）

26．阅读下面的材料，根据要求作文。（60分）

    动物们在院子里谈论各自走错路的经历。

老牛说：“田间的路是迂回曲折的，那些纵横交错的阡陌，常常使我绕许多弯子。”

老马说：“我走的路太远，而且往往是以前没走过的，走错了，走了许多冤枉路。”

猎狗说：“深山里几乎没有什么路，前进的时候只顾前进，忘了回头怎么走了，我多次迷失在深山里，要不是远处的山峰指引，我几乎回不来了。”

猪踢着猪圈门搭嘴道：“你们的脑子太不管用了，连个路都记不住，我还从不知道走错路是怎么回事呢！”

“这个我相信！”老马接口道，“但如果走出你的圈门，你也许就有新的体验了。”

全面理解材料，自选一个角度、一个侧面构思作文，自定立意、文体、标题，不要脱离材料的含义，不少于800字。

参考答案

1---5    ACBCB   6-----7  DC
8结论：近半数的人生病时不打算去大医院就诊，与药品价格、医院滥设检查项目滥开药品关系较大。 （2分）   
 建议：尽快规范药品价格，严肃查处滥检查滥开药。(2分)

9示例：吸烟会污染生活环境，吸烟会损害自己生命，吸烟会影响他人健康。亲爱的同学，如果你觉得吸烟够时尚够成熟，经不住朋友的劝说吸上第一口，那么，这烟雾就将变成死神的索命符，开始悄悄地跟踪着你。（4分，内容和修辞各2分。有欠缺酌扣）
10---12   DCA

13．父亲：能体贴理解他人（善良）、有家庭责任感。（1分）

      我：善解人意、体贴懂事。（答“勤劳”、“能理解家人”也可）（1分）

14．（1）因被迫卖掉祖传珍宝的痛苦无奈；为能以这把提琴帮助妹妹一家渡过难关而欣慰。（2分，意思对即可）

（2）父亲估计“我”已经知道真相，既赞许“我”的做法，又为“我”知道真相，过早地承担家庭的责任而感到无奈和不忍。（答“估计‘我’没有了解到事情的真相而轻松；同时又怕‘我’从自己的眼神中看出破绽，因心虚而回避”也对）（2分，答对一点得1分，意思对即可）
15． ①  从叙述人称看：“我”是第一人称的叙述者，使文中的人和事更具真实感；拉近了与读者之间的距离；（2分）

②  从叙述角度看：“我”属有限视角，是贯穿全文的线索人物；小说通过“我”推进情节的发展，从而使“父亲”的形象得以丰满，最终使主题得以深化。（2分） 

16． ①  关键时刻舅舅决定卖琴帮助我们，后来又把它作为财产送给我；母亲不愿轻易卖琴：琴是亲情的象征；②父亲得知琴是赝品却并没说破，而是巧妙地保护着舅舅的梦想和母亲的希望：琴是善良心地的象征；③“我”得知真相后，理解并学习父亲的处理方式，琴见证了父亲对“我”的影响：琴是处世之道的象征。（本题6分，言之成理，答出任意两点即可得满分）
17—20   BDCD  

21．(1)即使在洞庭湖原野上奏响九韶音乐，在涿鹿大地观看大战役，也不足以形容自己的快乐和满足。（得分点：状语后置、“阅”、语句通顺各1分；共3分）
(2)然而常常忧虑不能在这五种物品中尽情享乐，原因是给我拖累的世事太多了。（得分点：判断句、定语后置、句子通顺各1分；共3分）

22．（1）“谁相问”，用设问的语气，交代诗人的处境。这两句写出诗人长夜枯坐，举目无亲的孤独，这样写更能鲜明突出诗人除夕之夜的凄苦、寂寞之情。

23．不矛盾。前事可悲，今复可笑。诗人“悲”的是往事不堪回首，而这“笑”字包含着对自我的嘲笑，也包含着对现实无奈的苦笑，其中含蕴着多少对不合理现实的愤慨不平。这一“悲”一“笑”极为伤感。

24．⑴犯上作乱（1分）
⑵孔子认为真正的孝不仅仅表现在行动上，更要表现在心中。为长辈效劳，做些事情；有好吃好喝的，请长辈享用，这些还不是孝的全部。对长辈的孝应发自内心，比如在父母面前保持敬爱和悦的容色。当今社会日趋老龄化，子女对父母尽孝，不仅应体现在物质上，更应讲究“精神赡养”，常回家看看，常与老人交流，关心老人心理，尊重老人权利。（3分，其中联系实际1分）

25．默写：略

26．作文 
参考译文：

六一居士最初被贬谪到滁州山乡时，自号醉翁。年老体弱，又多病，将要辞别官场，到颍水之滨颐养天年，却又改变名号叫六一居士。

有位客人问道：“六一，讲的是什么？”居士说：“我家里藏了一万卷书，集录夏、商、周三代以来金石遗文一千卷，有琴一张，有棋一盘，又经常备好酒一壶。”客人说：“这只是五个一，怎么说‘六一’呢？”居士说：“加上我这一个老头，在这五种物品中间，这难道不是‘六一’了吗？”客人笑着说：“您大概是一位想逃避名声的人吧，因而屡次改换名号。这正像庄子所讥讽的那个害怕影子却跑到阳光中去的人；我将会看见您像那个人一样，迅速奔跑，大口喘气，干渴而死，名声却不能逃脱。”居士说：“我本来就知道名声不可以逃脱，但也知道没有必要逃避；我取这个名号，姑且用来标明我的乐趣罢了。”客人说：“你的乐趣怎么样呢？”居士说：“我的乐趣可以说得尽吗！当自己在这五种物品中得意忘情时，泰山在面前也看不见，迅雷劈破柱子也不惊慌；即使在洞庭湖原野上奏响九韶音乐，在涿鹿大地观看大战役，也不足以形容自己的快乐和舒适。然而常常忧虑不能在这五种物品中尽情享乐，原因是世事给我的拖累太多了。其中大的方面有两件，官车、官服、符信、印绶从外面使我的身体感到劳累，忧患思虑从里面使我的内心感到疲惫，使我没有生病便已经显得憔悴，人没有老却精神已衰竭，还有什么空闲花在这五种物品上呢？虽然如此，我向朝廷请求告老还乡已有三年了，（如果）某一天天子发出恻隐之心哀怜我，赐还我这把老骨头，让我能够和这五种物品一起回归田园，就有希望实现自己素来的愿望了。这便是我标明我的乐趣的原因。”客人又笑着说：“您知道官车、官服、符信、印绶劳累自己的身体，却不知道这五种物品也会劳累心力吗？”居士说：“不是这样。我被官场拖累，已经劳苦了，又有很多忧愁；被这些物品所吸引，既是安逸，又庆幸没有祸患。我将选择哪方面呢？”于是和客人一同站起来，握着手大笑说：“停止辩论吧，区区小事是不值得比较的。”

过后，居士叹息说：“读书人从年轻时开始做官，到年老时退休，往往是有等不到七十岁就退休的人。我素来羡慕他们，这是我应当离职的第一点理由。我曾经被当朝任用，但至今没有值得称道的政绩，这是应当离职的第二点理由。强壮时尚且如此，现在既老又多病，凭着难以支撑的身体去贪恋过高的职位俸禄，这将会违背自己平素的志愿，自食其言，这是应当离职的第三点理由。我有这三点应当离职的理由，即使没有这五种物品，离职也是应当的，还要再说什么呢！”

熙宁三年九月七日，六一居士自传。
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