云南省个旧一中09-10学年高二下学期期中检测

语文试卷 

本卷分第Ι卷（选择题）和第Ⅱ卷两部分，共150分。考试时间150分钟。考生将试题答案做在答题卷上。

第Ι卷
一、（12分，每小题3分）

1. 下列词语中加点的字，读音全部正确的一组是（     ）

A. 蹩进（bié）    亲昵（nì）    赝品（yàn）   裙褶（zhě）   癖好（pì）

B. 簇新（cù）     敕造(chì)     忖度（cǔn）   央浼（miǎn）  凛冽（lǐn）

C. 辎重（zī）     诟骂（gòu）  聒噪(guō)      汗涔涔（cén） 沏茶（qī）

D. 坟茔（yíng）   悲恸（tòng） 殓衾（liǎn）   信笺（jiān）   饿殍（piǎo）

2. 下列词语中没有错别字的一组是（     ）

A. 骚痒   庾毙   丛冢   同仇敌忾     B. 咂摸   弥留   游戈   净几明窗

C. 庇佑   城垣   亵渎   草管人命     D. 放诞   丹墀   瓦砾   如火如荼  

3. 下列各句加点的成语，使用有误的一项是（      ）

A. 上世纪三十年代的经济大萧条使成千上万的美国人辛劳一生赚来的血汗钱化为子虚乌有。

B. 对手在战略上的调整使该公司必须做出选择：要么联手业内巨头，强势逼宫，使对手就范；要么急流勇退，套获现利，回归软件市场。

C. 对于崔莺莺来说，状元及第远远不及夫妻之间常相厮守，举案齐眉。

D. 吴书记真是大好人，竟看得起他陈奂生，把他当朋友，一旦有难，能挺身而出，拔刀相助，救了他一条性命，实在难得。

4. 下列各句中，没有语病的一句是（     ）

A. 雷锋精神当然要赋予它新的内涵，但谁又能否认现在就不需要学习雷锋了呢？

B. 昨天是报名截止日期的最后一天，春草文学社又接到35名同学递交的入会申请。
C. 此次活动将在全国范围内挖掘爱心人物和事件，通过对这些人物和事件的宣传，来

   倡导人们发扬关注弱势群体奉献爱心。

D. 凌寒傲霜的菊花简洁得只有精神，桃花却是大俗大雅，它既以艳红的色彩、妖媚的体态给人以视觉上的享受，又以优雅的诗意、淡远的意境给人以精神上的愉悦。

二. 阅读下面的短文，完成5—7题。（9分，每题3分）

农民工就业难的冷思考

面对规模庞大的农民工失业群体以及前所未见的农民工提前返乡潮，中央政府和地方各级政府纷纷出台帮助农民工就业的援助政策。这些就业援助政策对于解决农民工返乡问题产生了一定的积极作用，但是，这些着眼于短期效应的政策对于破解困扰我国农民工就业的长期难题作用并不大，一些应急性就业援助政策甚至会在长期内造成我国农民工更大的就业难题。

我国的农民工群体之所以在本次金融危机的冲击下显得如此脆弱，很重要的一点就在于农民工的工作岗位建立在我国经济增长中最不确定的外部需求之上。长期以来，以外销为导向的劳动密集型出口加工业是吸引我国农村劳动力就业的主要载体。这种就业结构，造成农民工就业高度依赖国际经济环境，特别是欧美等发达经济体。

农民工的就业稳定取决于中国经济结构的抗风险能力的有效提升。因此，要从根本上稳定农民工的就业，就必须改变我国的过度依赖外部市场需求的经济结构，转向以满足国内需求为主、市场多元化的产业发展格局。各级政府还应引导农民工向第三产业转移，以分散外部经济冲击对农民工就业可能造成的影响。

农民工就业难在很大程度上是由于广大农民工的综合技能素质不高，就业面狭窄。当前，一些企业仍然存在熟练技术工人供给不足的问题，特别是一些需要较高工作技能与相对稳定人力资源供给的行业，其原因之一就是农村劳动力供给的结构性矛盾。
当前，全国各地都在积极推进农民工的技能培训，这对于提升农民工的综合业务素质、扩大农民工的就业范围发挥了非常重要的作用。但是，这只能提高农民工的基本技能，无法突破进入更高层次就业领域的限制。因此，对农民工的培训，至少还要包括两个方面的内容，一是要加强对农民工就业观念和城市生活常识的教育，二是要加强对农民工进行法律法规知识的宣传普及和法制观念教育。

在现有的户籍制度下，今天的农民工还没有完全的“城市化”，他们没有接受系统职业再教育的机会，同时也缺乏自己创业的基础和能力，在城市里失去工作机会之后，只能选择返乡。

缺乏基本的社会保障是我国农民工就业难之所以成为社会问题的深层次原因。当前我国的农民工以在城乡间双向流动为主。农村劳动力转移就业限于城乡分治的户籍制度，主要特点是职业与身份相分离。

各级政府必须保证农民工与城镇职工平等就业。农民工输出地的政府，一方面要加快建立农村最低生活保障制度，尽可能将有关失业者的保障措施覆盖到农村。另一方面，也要积极探索构建一个多元化的利益沟通和表达的就业机制，了解和平衡社会群体的利益诉求，把社会矛盾解决在萌芽状态，缓解冲突的升级。

  （摘自《社会观察》2009年3月13日，作者李安方，有删节）

5．下列各项中，不属于农民工易失业的原因的一项是

（    ）

  
A．农民工的工作岗位集中在以外销为主的出口加工业。

  
B．广大农民工的综合技能素质不高，就业面窄。

  
C．没有接受系统职业再教育的机会，缺乏创业的基础和能力。

  
D．限于城乡分制的户籍制度，缺乏基本的社会保障。

6．下列各项中，不属于应对农民工失业所采取的具体措施的一项是
（    ）


A．着眼于长期效应，摒弃应急性的就业援救政策。

  
B．鼓励返乡农民工从事个体经营或创办私营企业。

  
C．推进农民工的技能培训，提升其综合业务素质。

  
D．加强对农民工就业观念和城市生活常识的教育。

7．下列对原文的理解和分析，不符合原文意思的一项是

（    ）


A．一些应急性就业援助政策可能会在长期内造成农民工更大的就业难题。

  
B．改善国际经济环境，增加外部需求，才能从根本上稳定农民工就业。

  
C．我国的经济结构过度依赖外部市场需求，抗风险能力有待提高。

  
D．引导农民向第三产业转移，能分散外部经济冲击对农民工就业的影响。

三、（9分，每小题3分）

阅读下面的文言文，完成8～10题。

孙征君传①      （清）方苞
孙奇逢，字启泰，号钟元，北直容城人也。少倜傥，好奇节，而内行笃修；负经世之略，常欲赫然著功烈，而不可强以仕。年十七，举万历二十八年顺天乡试。

先是，高攀龙、顾宪成讲学东林，海内士大夫立名义者多附焉。及天启初，逆阉魏忠贤得政，叨秽者争出其门，而目东林诸君子为党。由是杨涟、左光斗、魏大中、周顺昌、缪昌期次第死厂狱，祸及亲党。而奇逢独与定兴鹿正、张果中倾身为之，诸公卒赖以归骨，世所传“范阳三烈士”也。

方是时，孙承宗以大学士兼兵部尚书经略蓟、辽，奇逢之友归安茅元仪及鹿正之子善继皆在幕府。奇逢密上书承宗，承宗以军事疏请入见。忠贤大惧，绕御床而泣，以严旨遏承宗于中途。而世以此益高奇逢之义。台垣及巡抚交荐屡征，不起，承宗欲疏请以职方起赞军事，使元仪先之，奇逢亦不应也。其后畿内盗贼数骇，容城危困，乃携家入易州五公山，门生亲故从而相保者数百家，奇逢为教条部署守御，而弦歌②不辍。

入国朝，以国子祭酒征，有司敦趣，卒固辞。移居新安，既而渡河，止苏门百泉。水部郎马光裕奉以夏峰田庐，逆率子弟躬耕，四方来学，愿留者，亦授田使耕，所居遂成聚。

奇逢始与鹿善继讲学，以象山、阳明为宗，及晚年，乃更和通朱子之说。其治身务自刻砥，执亲之丧，率兄弟庐墓侧凡六年。人无贤愚，苟问学，必开以性之所近，使自力于庸行。其与人无町畦③，虽武夫悍卒工商隶圉野夫牧竖，必以诚意接之，用此名在天下，而人无忌嫉者。

鼎革④后，诸公必欲强起奇逢，平凉胡廷佐曰：“人各有志，彼自乐处隐就闲，何故必令与吾侪一辙乎？”居夏峰二十有五年，卒，年九十有二。

【注】①征君：称朝廷征聘不出的隐士为“征君”，又称“征士”。 ②弦歌：古代读诗，用王琴瑟伴奏者称“弦歌”，后即泛指儒家的礼乐文化教育。 ③町畦（tīng qí）：田界。比喻界限、规矩、约束等。引申为威仪。“无町畦”意为不摆架子。 ④鼎革：改旧换新，旧时多指改朝换代，此处指明亡清立。
8．对下列句子中加点的词的解释，不正确的是

（    ）

  
A．而目东林诸君子为党             
目：看待

  
B．其治身务自刻砥                 
务：一定

  
C．次第死厂狱，祸及亲党           
次第：多次

  
D．何故必令与吾侪一辙乎           
吾侪：我们这类人
9．下列各组句子中，全都表现孙奇逢不畏权奸和待人诚恳的品格的一组是
（    ）

①海内士大夫立名义者多附焉

②而奇逢独与定兴鹿正、张果中倾身为之，诸公卒赖以归骨

③奇逢密上书承宗，承宗以军事疏请入见

④容城危困，乃携家入易州五公山

⑤奇逢为教条部署守御，而弦歌不辍

⑥人无贤愚，苟问学，必开以性之所近，使自力于庸行

  
A．①②④      B．①③⑤    
C．②④⑤     
D．②③⑥
10．下列对原文有关内容的分析和概括，不正确的一项是


（    ）

  
A．孙奇逢少年时风流倜傥，虽然有治世的经略，又有建功立业的抱负，但是他又不愿意勉强出来做官，而且后来也是坚持不做官。

  
B．在宦官魏忠贤把持朝政、滥杀无辜时，孙奇逢能够不畏强权，尽全力营救杨涟、左光斗等义士，最终使这些义士安全返乡。
  
C．孙承宗想请孙奇逢做辅佐军事的官员，而孙奇逢未答应；后来盗贼骚扰京城一带，孙奇逢就带着家人和门生亲故到了易州，并部署防守。

  
D．本文颂扬了孙奇逢坚持陆、王、朱子之学，坚守孝义，而且无论什么资质的人向他求教，他都会启发开导，使他们做好日常的事务。

 第II卷（非选择题，共120分）

四、（23分）

11．把第I卷文言文阅读材料中画横线的句子翻译成现代汉语。（10分）

   （1）负经世之略，常欲赫然著功烈，而不可强以仕。（4分）

译文：                                                                    

   （2）忠贤大惧，绕御床而泣，以严旨遏承宗于中途。（3分）
译文：                                                                 
   （3）人各有志，彼自乐处隐就闲，何故必令与吾侪一辙乎？（3分）

      译文：                                                               
12. 阅读下面一首唐词，回答后面的问题。（8分，每小题4分）

菩萨蛮　　李白

平林漠漠烟如织，寒山一带伤心碧。
暝色入高楼，有人楼上愁。   
玉阶空伫立，宿鸟归飞急。
何处是归程?长亭更短亭。

(1)古典诗词特别讲究炼字。请简要分析“空”字在表情达意上的作用。

答：                                                                   
(2)关于这首词表达的内容，有人认为是“游子思归乡”，有人认为是“思妇盼归人”，也有人认为二者兼有。你的看法如何?请简要说明理由，言之有理即可。

答：                                                                     

13. 任选一题补写出下列课文中的空缺部分（5分）

（1）①细草微风岸，            。            ，月涌大江流水（杜甫《旅夜书怀》）

     ②人生得意须尽欢，              。（李白《将进酒》）

     ③君不见青海头，           ，新鬼烦冤旧鬼哭，          。（杜甫《兵车行》）

（2）①花径不曾缘客扫，              。（杜甫《客至》）

     ②              ，乾坤日夜浮。（杜甫《旅夜书怀》）

     ③戎马关山北，               。（杜甫《登岳阳楼》）

     ④主人何为言少钱，              。（李白《将进酒》）

     ⑤              ，千金散尽还复来。（李白《将进酒》）

五、阅读下面的文字，完成14—17小题 （22分）

安魂之境
人们常说坐化是生命的奇迹，高僧打坐，人随魂去，生命静静地转换，一如睡莲悄然开放。在这转换的时刻，与其说生命终止了，不如说死亡消失了。死亡变成了一道美丽的彩虹，向永恒的天空缓缓飞去……据说，《水浒》故事中的鲁智深就是这样坐化的。我相信这样的传说，因为在《水浒》好汉中，唯有鲁智深是最具佛性的。鲁智深是个快乐的胖大和尚，说他快乐是因为他从来没有私仇，从来不报仇雪恨，既不为兄杀嫂，也不大义灭亲。鲁智深仿佛是个专门来到人间为受苦受难的人们打抱不平的菩萨似的，他快快乐乐地普度众生，既救度落难者，又超度施恶者，他一生作为，不掺带丝毫个人恩怨。鲁智深是所有梁山好汉中唯一的一个菩萨，这样的菩萨当然以坐化写完人生的最后一笔，所谓圆寂，指的也许就是这样的圆满和寂静。
于是我想起嵇康，想起嵇康和他的《广陵散》。千百年来，人们一遍又一遍地描绘着竹林七贤的魏晋风度，一遍又一遍地为阮籍扼腕，为嵇康喝叹，以示感慨之意，以抒悲悼之情。但人们从来没有品味过嵇康在人生终了时显示出来的生命境界，从来不曾体悟过那曲《广陵散》作为绝响究竞绝在哪里响在何方。嵇康临刑之前，既不大碗喝酒，也不大块吃肉，而是悠悠地弹奏了他那曲《广陵散》。
刑场上响起了婉转的琴声，狰狞的死亡由此被击碎，如同一片碎纸纷纷扬扬。我是说，嵇康弹奏《广陵散》，弹着弹着，悄悄地随着琴声走掉了。在刽子手杀死他之前，嵇康随着《广陵散》飞逝了。正因为这样的飞逝，《广陵散》才成了绝响。作为一曲绝响，《广陵散》绝在生命随琴声而去，从而让生命的旋律回响在纯净的天空。印度的一位禅师说，耶稣在被钉上十字架的一刹那变成了基督，从而使葡萄变成了美酒。葡萄是鲜活的，但又是暂时的，美酒是酿成的，因而是永恒的。当生命修炼到一个点上时，葡萄就酿成了美酒，暂时的变成了永恒的。
当嵇康对着夕阳弹奏起他的《广陵散》时，嵇康就变成了《广陵散》，一如葡萄变成美酒，耶稣变成基督。所以正如鲁智深是个快乐的菩萨一样，嵇康也是快乐的，他是一位快乐的名士。魏晋的名士风度在嵇康变成《广陵散》的时刻站到了生命的极致。相形之下，阮籍是怯懦的，阮籍是自欺欺人的。阮籍喝酒佯醉，与其说骗了别人，不如说骗了自己。葡萄在阮籍那里始终没有变成酒。阮籍只是喝酒，但他自己却变不了酒。阮籍的生命没有像嵇康那样转向一种辉煌而宁静的极致境界而进入永恒。我为阮籍扼腕，一如我为嵇康庆幸。阮籍的聪明使他的生命停留在了头脑的灵活上，从而无以深入生命的内心世界。同样身为竹林七贤，生命在阮籍那里由于聪明而萎缩，生命在嵇康那里因绝响而开花。生命从阮籍的醉酒向前跃进一步是《广陵散》，生命从嵇康的《广陵散》向后倒退一步则是阮籍的醉酒。醉酒是吸毒，《广陵散》是入境，一个向下坠落，一个向上飞升。在阮籍醉啊醉啊醉倒在地上的时候，嵇康飞啊飞啊飞到了天上。一代风流就这样风云流散。
美丽的故事不仅古老，而且风尘遮蔽，正如西方人逐渐忘记了耶稣成为基督的生命意味，中国人始终不知道嵇康变成《广陵散》的动人故事。正是这样的遗忘，使美国人在编拍电影《莫扎特》的时候曲解了莫扎特和他的《安魂曲》。那位美国导演既不知道莫扎特为何年纪轻轻就撒手人寰，也不知道《安魂曲》对莫扎特来说意味着什么。尽管这部影片荣获了世俗透顶的奥斯卡奖，因为这部影片误读了莫扎特最后有关《安魂曲》的写作。编导从商业文明的立场把莫扎特写作《安魂曲》的故事读解成巴尔扎克写作《人间喜剧》，使之在金钱的压力和魔鬼的诱惑下辛苦劳作，力竭而死。在莫扎特和《安魂曲》面前，商业文明的愚昧一如东方专制国家的庸俗。商业的头脑没法领略一个艺术天才的灵魂及其生命的开花。因为正如嵇康弹着《广陵散》走掉了一样，莫扎特写《安魂曲》写着写着写了进去，变成了《安魂曲》，或者说其生命凭借这《安魂曲》远去了。这与其说是一种奇迹，不如说这奇迹之所以是奇迹乃是因为后人在阅读这个故事时缺乏应有的内心准备。
14．作者认为在《水浒》好汉中，唯有鲁智深是最具佛性的。你怎样理解鲁智深“既救度落难者，又超度施恶者”?（4分）
答：                                                                           

15．在作者看来，鲁智深的坐化、嵇康的临刑弹奏《广陵散》、耶稣的受刑、莫扎特的创作《安魂曲》有什么相同之处?（4分）

答：                                                                           

16．作者为什么为阮籍扼腕，替嵇康庆幸?（6分）

答：                                                                           

17．本文哪些地方使用了对比的写作手法?莫扎特创作《安魂曲》与巴尔扎克创作《人间喜剧》的创作目的各是什么?（8分）

答：                                                                           

六、（15分）

18. 下面一段对话，有4处不得体，请将其找出，并进行修改。（4分）
一天，某校文学社社长登门拜访研究三国史的专家谢教授。
社长：谢教授，您老的书房蓬荜生辉，走进就如进了藏宝殿，果然是超凡脱俗啊!

教授：呵呵，欢迎莅临!除了书外，我别无嗜好，研究三国史，我面壁十年，硕果累累……

社长：“面壁十年图破壁”呀，我们文学社请您出家，给我们做一次三国史的学术讲座。
（1）将                              改为                           。
（2）将                              改为                           。
（3）将                              改为                           。
（4）将                              改为                           。
19．仿照句子在横线上续写两句话，使上下语意连贯。（6分）

倾听是一种亲近自然的方式。

你能听到风儿吹过，可你能听到彩云舒畅的鼾声吗?

你能听到小雨淅沥，可你能听到月光轻叩窗棂的声音吗?

①                                               
②                                               

20．阅读下列有关数据，先归纳出一个结论，再用一句话表达自己的观点。（各在25字以内）（5分）
据国土资源部报告显示，从1996年到2005年，我国耕地面积净减少1．2亿亩，约占耕地总量的6．6％。截至去年底，我国耕地面积为18．31亿亩，人均1．4亩，世界平均水平为4．2亩，不足世界平均水平的40％，约相当于美国的1／8、印度的1／2，而且现有耕地总体质量不高，高产田仅占28％，低产田为32％。

结论：                                                             （3分）

观点：                                                             （2分）

七、作文（60分）

材料一：2008年，我们伟大的祖国遭受了雪灾、“藏独”、汶川地震等接踵而至的灾难；2010年，西南地区遭遇百年不遇的旱灾，青海发生地震，新疆遭遇雪灾。我们渴望天佑中国，但我们也深知“多难兴邦”。几千年来，中华民族虽历经沧桑、饱受磨难，但今天仍然光芒四射，昂然屹立于世界的东方。　　

材料二：2008年5月23日，温家宝总理来到在四川绵阳市区内设立的北川中学临时学校，看望在地震中幸存下来的师生。温家宝走进高中三年一班的临时教室，诚恳地和同学们谈心。总理拿起一支粉笔，在黑板一侧一笔一画竖着写下四个大字：“多难兴邦。” 　　

阅读上面材料，以“多难兴邦”为话题写一篇800字左右的文章。要求：（1）文体自选，诗歌除外；（2）题目自拟，立意自定。
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18. （1）将“蓬荜生辉”改为“书香扑鼻”，（2）将“莅临”改为 “光临”，
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