

金台区2014-2015高二期末质 量检测

语文（中外传记）试题（卷）

注意事项:

1．本试卷分为第Ⅰ卷 (选择题)和第Ⅱ卷 (笔答题)两部分。

2．全部答案在答题卡上完成，答在本试题上无效。 

第Ⅰ卷（选择题 共30分）

一、基础知识（6×3=18分）

1．下列加点字的注音，全都正确的一项是(    )

A．禁掖（yè）    箝制（qián） 缝罅（xī）      猛鸷（zhì）

B．轻佻（tiāo）  废圮（pǐ）   沉湎（miǎn）    夯实（hāng）
 C．贵胄（zhòu）  睥睨（nì）   桎梏（kù）      不啻（chì）

D．诙谑（xié）   支绌（chù）   竹篠（xiǎo）   擘画（bò）

2．依次填入下列各句横线处的成语，最恰当的一项是（  ）
教养是一个人处世时的一种敬重态度。教养的获得是不可            的，它是长期规训和自我修炼的结果。虽然大家都知道教养是一个人处世的通行证，但是，一些人对教养的修炼就是           ，依然不拘小节，我行我素，更有甚者放纵自我，这样的行为             。
A.一挥而就   不以为然   人所不耻      B. 一蹴而就  不以为意  人所不齿

 C. 一挥而就  不以为意   人所不齿      D. 一蹴而就  不以为然  人所不耻

3. 下列各句中，没有语病的一句是（　　）
A.北京大学未名湖畔，一位87岁的老人依旧笔耕不辍。作为首席《儒藏》项目的专家，他把这个浩大的典籍编纂计划延续到2025年。 

B.根据欧洲专利局3月6日公布的数据显示，2014年中国企业申请欧洲专利的数量为22292项，占全部欧洲专利申请数的8.4％。  

C.“嫦娥三号”的成功落月，首次实现了我国航天器在外天体软着陆和巡视勘察，标志着我国探月工程第二步战略目标的全面实现，具有里程碑意义。

D.现任政府如果不能推动官员财产公开，把权力晒在阳光下，就难以真正改变目前公款消费、权力寻租，也就无法保证反腐的有效性和长久性。  

4.依次填入下面横线处的句子，与上下文衔接最恰当的一组是（    ）

站在历史的海岸漫溯那一道道历史沟渠：            ；            ；          ……他们选择了永恒，纵然谄媚诬蔑视听，也不随其流扬其波，             ；纵然马革裹尸，魂归狼烟，也要仰天长笑，             ；纵然一身清苦，终日难饱，也愿怡然自乐，躬耕陇亩，             。在一番选择中，帝王将相成其盖世伟业，贤士迁客成其千古文章。
①陶渊明悠然南山，饮酒采菊     ②魏武帝扬鞭东指，壮心不已

③楚大夫沉吟泽畔，九死不悔     ④这是执著的选择
⑤这是高雅的选择               ⑥这是豪壮的选择
A．②③①⑤⑥④   B．③②①⑤④⑥   C．③②①④⑥⑤    D．②③①④⑤⑥ 
5. 下列有关文学常识说法错误的一项是（   ）

A．传记是一种常见的文学形式，主要记述人物（也就是传主）的生平事迹，依据各种书面的、口述的回忆、调查等相关材料，加以选择性的编排、描写与说明而成。同小说一样，传记一般可以虚构。

B．传记的类型很多，包括一般的传记、自传、评传、人物小传、人物特写、回忆录，等等。自传是由作者自述生平的一种传记形式，多采用第一人称形式。

C．“朱门酒肉臭，路有冻死骨。”是唐代诗人杜甫《自京赴奉先县咏怀五百字》中的诗句。

D．中篇小说《边城》是沈从文的代表作。沈从文认为“逆境也是生活的恩赐”。

6.下面是我们学过的传记人物的名句，请选出与名句对应的相关人物正确的一项（    ）

（1）夜阑更秉烛，相对如梦寐。       

（2）要做就做，与其说明年喝酒，不如立刻喝水。       

（3）创新比诺贝尔奖更重要。      

（4）凡是行为善良与高尚的人，定能因之而担当患难。       

（5）照我思索，能认识“我”；照我思索，能认识“人”。               

A.李  白   鲁  迅   杨振宁   贝多芬   毛泽东
B.李  白   鲁  迅   杨振宁   贝多芬   沈从文
C.杜  甫   杨振宁   鲁  迅   贝多芬   毛泽东

D.杜  甫   鲁  迅   杨振宁   贝多芬   沈从文
二、文言文阅读（3×4=12分）

阅读下面文言文段，完成文后各题。
王景字仲通，乐浪人也。景少学《易》，遂广窥众书，又好天文术数之事，沉深多伎艺。辟司空伏恭①府。时有荐景能理水者，显宗诏与将作谒者王吴共修作浚仪渠。吴用景“堰流法”，水乃不复为害。初，平帝时，河、汴决坏，未及得修。建武十年，阳武令张汜上言：“河决积久，日月侵毁，济渠所漂数十许县。修理之费，其功不难。宣改修堤防，以安百姓。”书奏，光武即为发卒。方营河功而浚仪令乐俊复上言今居家稀少田地饶广虽未修理其患犹可。且新被兵革，方兴役力，劳怨既多，民不堪命。宜须平静，更议其事。”光武得此遂止。后汴渠动侵，日月弥广，而水门②故处，皆在河中。兖、豫百姓怨叹，以为县官恒兴他役，不先民急。永平十二年，议修汴渠，乃引见景，问以理水形便。景陈其利害，应对敏给，帝善之。夏，遂发卒数十万，遣景与王吴修渠筑堤，自荥阳东至千乘海口千余里。景乃商度地势，凿山阜，破砥绩③，直截沟涧，防遏冲要，疏决壅积，十里立一水门，令更相洄注，无复溃漏之患。明年夏，渠成。景由是知名。王吴及诸从事掾史皆增秩一等。景三迁为侍御史。明年，迁庐江太守。先是百姓不知牛耕，致地力有余而食带不足。郡界有楚相孙叔敖所起芍陂④稻田。景乃驱率吏民，修起芜废，教用犁耕。由是垦辟倍多，境内丰给。遂铭石刻誓，令民知常禁。又训令蚕织，为作法制，皆著于乡亭，庐江传其文辞。卒于官。
注：①伏恭：东汉明帝、章帝时大臣，永平四年拜相，任司空。②水门：水闸。③砥绩：指水中沙石。④芍陂：蓄水池名。

7.对下列句子中加点字的词语的解释，不正确的一项是（     ）

A. 且新被兵革              兵革：指战争         

B. 以为县官恒兴他役        县官：一个县的长官

C. 应对敏给                敏给：敏捷

D. 疏决壅积                 壅积：堵塞堆积之处

8.对文中波浪线部分的断句，正确的一项是（      ）

A.方营河功/而浚仪令乐俊复上言/今居家稀少/田地饶广/虽未修理其患犹可

B.方营河功/而浚仪令乐俊复上言/今居家稀少/田地饶广/虽未修理/其患犹可

C.方营河功而浚仪令乐俊复上言/今居家稀少/田地饶广/虽未修理/其患犹可

D.方营河功而浚仪令乐俊复上言/今居家稀少田地饶广/虽未修理/其患犹可

9.对文中涉及的文学常识的解说，不正确的一项是（      ）

A.王景小时候学习的《易》为“五经”之一，其他为《诗》《书》《礼》《春秋》。而“四书”为《大学》《论语》《中庸》《孟子》。

B.“术数”又称“数术”，以阴阳五行的生克制化的理论，来推测自然、社会、人事的“吉凶”，属《周易》范畴的一大主流支派。

C.“辟”是科举制度选拔官吏的办法，它对中国社会和文化产生了巨大影响，直接催生了不论门第而以考试产生“士大夫”阶层。

D.“秩”可指官吏的俸禄，官吏的官阶、品级，也可指次序、常规，还可以指年份，十年为一秩，如白居易《思旧》：“已开第七秩。”

10.下列对原文有关内容的概括和分析，不正确的一项是（    ）

A.王景博学多才。他自幼学《易》，博览群书，喜好天文术数，性格深沉，有很多技艺。被司空伏恭征召，当时有人推荐说他能治水，开始显露才干。

B. 王景治水巧妙。他和王吴共同修建浚仪渠，他的“堰流法”被王吴采纳，治水成功；修治河、汴，采取种种措施，终于消除祸患，受到皇帝嘉奖。

C.王景治水精打细算。修治浚仪渠，朝廷征发役夫有几十万人，在一千余里长的河道上，十里地就设置一个水闸，工程耗资以千万计，注意节省费用。

D.王景治民有方。他任庐江太守时，恢复楚相孙叔敖所建的已荒废的稻田，教百姓用牛耕种、养蚕织布，使其生活自足；又明禁制法，使其安定。

第Ⅱ卷（共120分）
三、把文中划横线的句子翻译成现代汉语。（12分）

11. 河决积久，日月侵毁，济渠所漂数十许县。修理之费，其功不难。（6分）

12. 又训令蚕织，为作法制，皆著于乡亭，庐江传其文辞。（6分）

四、诗歌鉴赏（12分）

阅读下面这首宋诗，完成13～14小题。

剑门道中遇微雨

陆  游

衣上征尘杂酒痕，远游无处不销魂。此身合是诗人未？细雨骑驴入剑门。
注：作者从抗金前线的南郑调回后方的成都，途中写下了这首诗。 

13.联系注释，可以看出第一句中“征尘”和“酒痕”分别有什么含义？请结合诗句简要赏析。（6分）
14.最后两句在感情的表达上有什么特点？该诗的整体风格是怎样的？（6分）
五、名篇名句默写（14分）

15.⑴王维《使至塞上》中“                 ,                 ”一联，写

了到达边塞后看到的奇特壮丽风光，画面开阔，意境雄浑。

⑵苏轼《念奴娇（大江东去）》中“                 ,                 ”两句，收束了对赤壁雄奇景物的描写，引起后面对历史的缅怀。

⑶韩愈《师说》中说明教师的职责的句子是“                 ,                 ”。。

⑷荀子《劝学》中“                 ,                 ”两句写只要坚持不懈地努力，即使再难的事情也可以做到。

⑸苏轼《赤壁赋》中用比喻写出生命短暂、渺小的两句是            ,            。

⑹李白在《将进酒》中以乐观自信的口吻写出的肯定人生、肯定自我的句子是            ,            。

⑺李商隐《锦瑟》中“                 ,                 ”两句写沧海月明高照，鲛人泣泪皆成珠；蓝田红日和暖，可看到良玉生烟。

六、实用类文本阅读（22分）
阅读下面的文字，完成16～18小题。

永在歌唱
周玉明
早在半个世纪之前，周小燕就在欧洲享有“中国之莺”的美名。当年轻的周小燕以典雅、端庄、清丽的东方淑女形象出现在二战胜利后的巴黎舞台上时，当她用意大利学派的圆熟技巧、华丽音色和法国学派的诗意美诠释欧洲经典声乐时，当她用英语、法语、意大利语、德语、俄语等原文演唱欧洲主要国家各个历史时期重要作曲家的代表歌曲时，她的身上都流淌出西方人从未感受过的东方气质和东方韵味。周小燕使欧洲乐坛为“中国之莺”所迷倒。
回到祖国以后，周小燕不满足于自己仅仅是西方人眼中的“中国之莺”，不愿被自己的父老乡亲视为“中国籍的西方之莺”，她和祖国的声乐家们一起努力开拓，呕心沥血地探索美声唱法与中国语言、中国风格及中国传统歌唱美学有机结合的新路子。新中国成立后，周小燕在频繁的国内外演出中，坚持不懈地在各种公开演唱中安排中国曲目，向世界展示中国声乐的独特魅力。她数次作为国家文化使者被派到苏联、波兰、南斯拉夫、印度、缅甸等国去访问，每到一处都受到当地的热烈欢迎。
对歌剧艺术精益求精的周小燕更懂得：要培养高雅艺术的知音，必须从学生抓起。新中国成立以来，周小燕培养了无数声乐人才：鞠秀芳、张建一、高曼华、刘捷、廖昌永、顾欣、魏松、雷岩、李彩琴、万山红、杨小勇、殷桂兰、李秀英、朱秋玲、王丰、王歌群、张峰、方琼、郭森等。他们以自己的歌声和艺术实力，在国内外的声乐比赛及歌剧演出活动中为祖国争得了荣誉。
常人很难想象周小燕为普及高雅音乐所付出的心血和辛劳。早在1981年，周小燕就热衷于带学生到外省市巡回演出和讲学。她了解到，全国各地盼望能拜她为师的学生中，有不少素质相当好的声乐人才，但由于当地师资力量相对薄弱，好苗不及时施肥，难以茁壮成长。于是，周小燕带着一批在国内外歌唱比赛中得奖的高年级学生，利用寒暑假有计划地进行巡回讲学并举办“教学音乐会”。每到一地，她便开展活生生的“形象化教学”，同时为当地的声乐演员和声乐教师上课：现场教学、现场解决问题。遇到一些有培养前途的好苗子，一两次课“喂不饱”的，就带回上海继续培养。每到一处，周小燕就播下一路种子，她的师品、艺品和人品也在当地留下了一连串佳话。
1998年岁末，周小燕亲率11个弟子奔赴宁波大学、浙江师范大学举办三场普及歌剧的教学活动。在教学演出的晚会上，时年82岁高龄的周小燕教授亲自主持，她用通俗、生动、诙谐的言语娓娓道来，深入浅出地讲解了中外歌剧和歌曲的创作背景、主要内容及演唱风格。周小燕朴实、高雅的主持风格感染了观众，经她点拨，高校师生们品味到了高雅音乐的醉人之处，冬日的校园沉浸在浓浓的艺术氛围中。

在两次公开教学中，有二十多位宁波大学的教师上台接受周小燕的指导。周小燕善于抓住每个歌唱者最关键的问题，她手把手地教他们运气、换气、发声。在她的指导下，在短短几分钟里，演唱者就由紧张到放松，原本干涩的声音变得干净漂亮起来。目睹此景，台上台下顿时喧哗了。
“作为一个歌手，演唱需要的不仅仅是技巧，更需要的是用心。用心歌唱的声音才是世界上最美的声音。”周小燕充满活力的声音如春风化雨，滋润了每个人的心，使对歌剧一直抱着“敬而远之”态度的学生，终于明白了自己过去为什么难以领会歌剧之美。娇小瘦弱的大师用她的真诚、热忱，奋力拉近了学生与艺术之间的距离。
周小燕永远是一脸乐天的灿烂笑容，她爱说一句话：“我是幸运的。我是经得起折腾的幸运者！”周小燕的幸运在于，她执著追求的艺术理想正在一步步走向现实，她创造出了人们普遍认可的文化业绩，先后荣获中国音乐艺术最高荣誉奖“金钟奖”，法国政府授予的“法国国家军官勋章”等。在创造高贵的同时，她也拥有了高贵的人格——人们之所以用“德艺双馨”这个词评价艺术家，就是敬仰他们这种高贵的人格。                         

（选自《文汇报》，有删改）
16.本文第一自然段有何作用？请简要分析。（6分）

17.周小燕是中国美声声乐教育大师，这在文中体现在哪些方面？请结合文本简要分析。（6分）

18.周小燕取得巨大成就的自身因素主要有哪些？请就其中一个方面联系实际谈谈对你的启示。（10分）

七、作文（60分）

19．阅读下面的材料，按要求作文。

几个大学生结伴登山，天气突然变坏，却找不到出山的路，所幸警察、驻军联合搜救，才免于灾难。     
“我们知道方向！”其中一个大学生躺在担架上对搜救者说，似乎很不服气。      
“只知道方向有什么用？”搜救者不客气地说：“方向可以帮你找路，不等于找得到路。”     
 在人生的旅途上，以为设定方向、设定目标就能达到目标。却不衡量自己的实力，或者不付出相应的努力，极可能遭到失败的命运。
要求：选好角度，确定立意，明确文体，自拟题目；不要脱离材料内容及含意的范围作文；不要套作，不得抄袭；不少于800字。





















































































