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高二试题（定稿）
一、现代文阅读（35分）
（一）论述类文本阅读（本题共3小题，9分）
阅读下面的文字，完成1～3题。
临近毕业季，“空巢青年”这个词又火了起来。央广网报道了一个“北漂”女孩的“空巢”生活——一个人看病、一个人吃饭、一个人不停地搬家。据统计，目前全国有超过5800万人在过着“一个人的生活”，其中，独居青年（20～39岁）已经达到2000万。
“空巢青年”的出现，与城市化进程密不可分，这是现代社会发展的必然结果。现代人在享受独立、自由生活的同时，也必须接受“空巢”这种现代文明的副产品。但是，一个人生活，完全没必要搞得自怨自艾，一副世界欠了我的模样。很多“空巢”者还是活出了自己的精彩人生。在笔者朋友圈里，也有不少“空巢”男女青年，其中一位给我留下了格外深刻的印象。除了努力工作，她的业余生活实在太精彩——读书、健身、滑雪、登山、露营、潜水，还动不动就来一场说走就走的旅行。她的人生，只有你想不到，没有她做不到。这样的姑娘，看着就觉得心旷神怡。相反，那些整天抱怨自己一个人有多惨的，大多在人群中并不受欢迎，朋友也不多。这样的“空巢青年”遇到幸福的几率，无疑会大打折扣。
克里南伯格在《单身社会》中曾明确指出，独自生活的人更容易拜访朋友或加入社会团体，他们更容易创建充满活力的城市。更准确地说，我们的社会已经转变成允许人们将自己才能最大化的社会。劳拉·吉普妮斯指出，没有固定的伴侣关系释放了人们各自发挥的自由。如此看来，“空巢青年”其实比起有配偶者，有更大的空间与机会发挥自己的潜能。
当然，“空巢青年”也不会一直“空巢”下去。就连在比较自由开放、对婚姻存在疑虑的美国未婚者中，也有超过90%的人相信总有一天他们会选择结婚。但是，社会的压力却往往不给“空巢青年”喘息的空间，每逢过年，都会上演逼婚的戏码，也总有人用异样的眼光看“空巢青年”——仿佛一个人生活，不是生理有毛病，就是心理不健康。舆论还特别喜欢给“空巢女青年”贴标签。一过25岁，就称她们是“剩女”，就试图将她们集体“驱逐”进婚姻。所以，有时候“空巢青年”们的自怨自艾，除了个人内心“软弱”之外，也往往能找到社会根源。说白了，是诸多传统社会的观念与生活方式，让很多“空巢青年”自我加压，无法正视一个人的生活。
这是现实摆在诸多“空巢青年”面前的难题。无疑，对“空巢青年”而言，反击社会偏见，最好的办法是努力工作，让自己的生活充实，赚到足够的钱，早日实现财务自由。此外，还要有一颗强大而勇敢的心，多读书，补充自己的头脑；走出家门，多结交朋友；拥有丰富多彩的生活，情绪就不会那么敏感。
老祖宗说，读万卷书，行万里路。说不定讨论问题的时候就能用学识撩到妹，滑雪的时候偶遇帅哥。事实上，在“空巢”的这段时间，与其在埋怨中浪费自己的生命，不如以更加积极的状态生活，你或许会发现一个完全不同的自己，现实也可能会回报你一个不一样的精彩人生。                 （摘自《中国青年报》 有删改）
1.下列关于“空巢青年”的说法不正确的一项是（3分）
A．“空巢青年”就是指那些一个人吃饭、一个人看病、一个人不停搬家的20～39岁的青年。这种青年在我国已达2000万人。
B．自怨自艾的“空巢青年”遇到幸福的几率小于那些把自己的生活搞得有声有色的“空巢青年”。
C．“空巢青年”其实比起有配偶者，有更大的空间与机会发挥自己的潜能，更容易创建充满活力的城市。
D．很多“空巢青年”无法正视一个人的生活，是因为社会给了他们许多压力和他们自己内心的软弱。
2. 下列理解和分析，符合原文意思的一项是（3分）
A.“空巢青年”问题已经成为一个比较突出的社会问题，并且，随着我国城市化进程的加快，这个问题必然会越来越严重。
B.“空巢青年”也不会一直“空巢”下去，尽管他们可能对婚姻存在质疑，但依然有超过90%的人相信总有一天他们会选择结婚。
C．每逢过年时上演的逼婚戏码，其实是传统社会的观念和生活方式使得人们对“空巢青年”存在偏见的具体表现形式。
D.“空巢女青年”一过25岁，就被称为是“剩女”，说明“空巢女青年”承受的社会压力远远大于“空巢男青年”。
3. 根据原文内容，下列理解和分析正确的一项是（3分）
A. 现代社会的城市化进程和现代人对独立、自由生活的追求是“空巢青年”大量出现的客观原因，所以说“空巢青年”是现代文明的副产品。
B．“空巢青年”如能充分利用好“空巢”的这段时间做好自己，以积极的态度面对生活，
就能发现一个完全不同的自己，从而收获一个精彩的人生。
C．很多“空巢青年”还是活出了自己的精彩人生，那是因为他们有读书、健身、滑雪、登山、露营、潜水等精彩的业余生活。
D．要化解“空巢青年”的生活压力，既需要“空巢青年”自己的努力，也需要社会对他们有更宽容的心态和正确的评价。
（二）文学类文本阅读（本题共3小题，14分）
阅读下面的文字，完成4～6题。
高档餐厅    郑付林
他看见，旁边的那些餐桌，每一桌都摆得很丰盛，人们体面富态，谈笑风生，唯独自己，寒酸窘迫，只有雪白的桌布和一副碗筷，伴着孤零零的他。要不是这一片只有这一家餐厅，自己又早已饿得头晕眼花，他是无论如何都不会到这家高档餐厅来吃饭的。
他埋头看菜谱——根本没有看菜名，眼睛只在价格上紧张扫视，那些动辄数十、上百的数字，像炭火一般，烫得他的目光躲闪不迭，不一会儿，那炭火就把他烤得一头汗水。
他看中了一个很小的数字，慌乱地用手一指，低着头小声道：“来份这个。”
“好的，请稍等。”服务员答应道，声音爽脆，似乎没有鄙视的色彩。
他又饥又渴，想要一杯茶。张了好几次嘴，却始终没说出口。
餐厅里，不时有顾客高声大气地催促：“服务员，我要的龙虾呢？赶紧上啊！”“服务员，我点的红烧甲鱼呢？咋这么慢？”他等了很久了，也想小声问一下：“服务员，我要的麻婆豆腐啥时能好？”他张了好几次嘴，却始终没说出口。
他很饿。知道其他顾客都在对着山珍海味大快朵颐，他更饿。他恨恨地想：等做成了这单“生意”，再来这家餐厅，好好享受一下。有了憧憬，便多了耐性，他开始欣赏墙上的油画，颇有些气定神闲的模样。
他的菜，终于上来了。一盘油汪汪的麻婆豆腐，红白相间，翠绿的葱花点缀其间，很是诱人。米饭也很好，雪白晶莹，糯软清香，拌着豆腐吃，非常开胃。他吃得很小心，生怕弄脏了面前洁白的桌布。旁边那些客人，将骨头鱼刺随意乱吐在桌布上，让他觉得这是在糟蹋东西。
饭菜被吃了个精光，他很想再来碗米饭，又说不出口。颇踌躇了一会儿，正准备结账走人，一大碗乌鸡汤被轻轻地放在他面前。
“我没要汤啊！”他惊诧万分。
“老板娘送的。”服务员灿烂一笑，亲切可人。
“为啥？”他一头雾水。
“我们餐厅每天选一位最有教养的顾客，奖励一碗乌鸡汤，今天您是。”服务员善良地隐去老板娘的另一句话：“那小子面黄肌瘦，一看就没吃饱。”
“我？有教养？”他分明听到服务员用了一个“您”，心尖一颤。
“是呀！您等了这么久，却没有催促一声；忘记给您上茶，您没有抱怨；用过的餐巾纸掉到地上，您马上就拾起来；还有，您面前的桌布干净如初……”
他不知不觉间挺直了腰板。
“您慢用。”服务员轻盈离去。
他豪爽地吃光了那一大碗鸡汤。终于饱了，他想。
离去时，迎宾小姐面带微笑：“先生慢走！”
他突然想起，刚才进门的时候，内心慌乱，又担心自己衣着寒酸被拒门外，没有注意到迎宾小姐对自己的微微鞠躬：“先生中午好！”
我？先生？我这种出身贫寒的底层人，我这种长期被包工头拖欠工资的农民工，我这种灰头土脑、衣着寒碜，准备去做“生意”的人，竟然，是别人嘴里的先生？！他心里一热，忍不住泪流。回头望望这家高档餐厅，他含泪鞠了一躬，转过身，昂首挺胸地向劳务市场走去。                       （原载2016年第4期《微型小说月报》，有删改。）
4．下列对小说相关内容与艺术特色的分析和鉴赏，不恰当的两项是（4分）
A．这篇小说借餐厅这个小场景，展现了农民工这个群体在经济浪潮中的挣扎与沉浮。他们虽然为社会发展做出了巨大贡献，却往往没有得到相应的尊重和经济回报。
B．小说第三段运用比喻、夸张的修辞手法，通过神态、动作等细节描写，生动形象地展现了人物当时窘迫、拮据、走投无路的境况。
C．小说中的“他”前后有三次想说却“没说出口”，每次都是因为“他”内心紧张慌乱，以及性格中的胆小与自卑。
D．小说前面写“他”低着头点菜，菜迟迟不上也不敢催促，后面却挺直了腰板，豪爽地吃光鸡汤。这是因为“他”有教养和受到服务员尊重后虚荣心得到了满足。
E．小说的结尾照应了题目，既出人意料，又在情理之中。暗示读者，“他”已放弃铤而走险的“生意”，准备昂首挺胸地重新开始人生，从而深化了小说的主题。
5.小说以“高档餐厅”作为题目，有何含义？请结合文章内容简要分析。（4分）
6．请根据文章内容，谈谈使“他”陷入困境的原因和“餐厅”的做法的意义（6分）
（三）实用类文本阅读（本题共3小题，12分）
阅读下面的文字，完成7～9题。
于是之：于无声出  千古是之
    于是之的童年是在贫寒中度过的。为了生存，在念完了初中后，他不得不到处找工作。在辗转之中，他迷恋上了话剧，立誓做演员。17岁时，他参加了辅仁大学的业余剧团——沙龙剧团，参演了黄宗江编剧的《大马戏团》《第二代》等戏剧。
其实，话剧很难用“学”去讲通。你可以跟着师傅一板一眼地学京剧、学曲艺，学各种程式化的表演，而话剧却师无定法,但所谓师无定法还是有法可依。于是之在从艺之初便掌握了天下最不易却也最容易的方法：勤奋。于是之花了太多的精力塑造每一个角色。演“程疯子”时，在几个月的排戏过程中每天写心得日记，记录他对角色理解的变化和演出心得。他善于总结，融生活与艺术为一体。演“老马”的时候，他反复读原著，回忆认识的老人，与老车夫交朋友，用30岁的年纪体会70岁老人的老、冷、饿、累的感觉。
表演之外，于是之还不只一次给剧作家提出修改意见。在一次剧本讨论会上，于是之提议将《茶馆》原有的结尾改为“三个老人话沧桑”。老舍当时没有说什么。但一周后，老舍就按照于是之的意见改了剧本。现在这一段已经是《茶馆》里最出彩的一段。
“努力如是之者，成功其庶几乎？”是1958年《茶馆》首演后，老舍手书相赠的题字。在于是之的艺术生涯中，《龙须沟》中的“程疯子”奠定了他的舞台地位。之后，在《关汉卿》《雷雨》《洋麻将》等话剧中，他又塑造了一系列经典角色，终于将自己推向了中国话剧艺术的高峰。“哪怕是演了一辈子的王掌柜，他还一直在琢磨这个人物。”著名话剧导演林兆华回忆说。
于是之格外注重自身的修养，认为这是表演最根本性的问题。在“一当二押三卖”的日子里，他靠朋友的帮助，进入辅仁大学中文系以及讲授“汉学”和“法语”的夜校学习。著名表演艺术家郑榕曾说：“于是之有两大特点值得我们话剧演员学习——注重生活与重视修养。”
于是之的难得，在戏剧评论家童道明看来，则是实现了传统道德与新道德的统一。“假如不了解于是之，很多人会把他看作了不起的演员，我结识他之后则相信，他所以能独步剧坛，是因为他不仅具有巨大的艺术力量，还具有极大的人格力量。” 多年以后，童道明还记得于是之的名片。“我们见惯了名片上一长串的各种头衔，而于是之的名片上则只写着‘演员、北京人艺副院长’。既没有用国家一级来标明，也没有他当时担任的中国剧协、北京剧协的领导职位。他心里最认同、最自豪的还是演员这个职业。一个演员具有自己的风格相对来说是容易的，而做一个像于是之那样既有风格又有风骨的演员却是很难很难。”                              

（摘自孙哲《于是之：于无声出 千古是之》有删改）
7.下列理解和分析，不符合原文意思的一项是（3分）
       A.于是之从小家境贫寒，但他在贫寒中爱上了话剧，17岁时便参加沙龙剧团进行演出。
       B.于是之在塑造每一个角色时都会花费大量的精力去揣摩每一个角色，可谓是用艰辛的劳动换来舞台上的成功。
       C.于是之在《龙须沟》《关汉卿》《雷雨》《洋麻将》等剧中成功地塑造了一系列经典角色，《龙须沟》中的“程疯子”将他推向了中国话剧艺术的高峰。
       D.童道明认为于是之是一个不仅具有巨大的艺术力量，还具有极大的人格力量的演员，这是于是之在剧坛超群出众的原因。
8.下列对材料有关内容的分析和概括，最恰当的两项是（5分）
       A．相较京剧、曲艺而言，话剧师无定法，难以学习，而于是之却选择了话剧，可见其迎难而上的性格。
       B．于是之除了有高超的演技，还有修改剧本的能力。他修改的“三个老人话沧桑”那场戏成为了《茶馆》中最出彩的一场戏。
       C．“努力如是之者，成功其庶几乎？”是老舍先生对于是之的肯定，肯定了他在话剧表演上的勤奋努力。
       D．郑榕认为于是之注重生活与重视修养，特别是他实现了传统道德与新道德的统一，这是于是之的难得之处。
       E．于是之的名片上只写着“演员、北京人艺副院长”，没有任何其他头衔，体现了他对演员职业的认同，也是他有风骨的表现。
9.请结合全文简要分析，于是之成为著名话剧表演艺术家的原因。（4分）
二、古代诗文阅读（35分）
（一）文言文阅读（本题共4小题，19分）
阅读下面的文言文，完成10～13题。
王维，字摩诘，太原祁县人。父处廉，终汾州司马，徙家于蒲，遂为河东人。维开元九年进士擢第。事母以孝闻。与弟缙俱有俊才，博学多艺亦齐名，兄友弟悌，多士推之。居母丧，柴毁骨立，殆不胜丧。服阕，拜吏部郎中。
禄山陷两都，为贼所得。维服药取痢，伪称瘖病。禄山素怜之，遣人迎置洛阳，拘于普施寺，迫以伪署。禄山宴其徒于凝碧宫，其乐工皆梨园弟子、教坊工人。维闻之悲恻，潜为诗曰：“万户伤心生野烟，百官何日再朝天？秋槐花落空宫里，凝碧池头奏管弦。”贼平，陷贼官三等定罪。维以《凝碧诗》闻于行在，肃宗嘉之。会缙请削己刑部侍郎以赎兄罪，特宥之，授太子中允。
维以诗名盛于开元、天宝间，昆仲宦游两都，凡诸王驸马豪右贵势之门，无不拂席迎之，宁王、薛王待之如师友。维尤长五言诗。书画特臻其妙，笔踪措思，参于造化，而创意经图，即有所缺，如山水平远，云峰石色，绝迹天机，非绘者之所及也。
维弟兄俱奉佛，居常蔬食，不茹荤血，晚年长斋，不衣文彩。得宋之问蓝田别墅在辋口辋水周于舍下别涨竹洲花坞与道友裴迪浮舟往来弹琴赋诗啸咏终日。在京师日饭十数名僧，以玄谈为乐。斋中无所有，唯茶铛、药臼、经案、绳床而已。退朝之后，焚香独坐，以禅诵为事。妻亡不再娶，三十年孤居一室，屏绝尘累。乾元二年七月卒。临终之际，以缙在凤翔，忽索笔作别缙书，又与平生亲故作别书数幅，多敦厉朋友奉佛修心之旨，舍笔而绝。
（节选自《旧唐书·王维传》，有删改）
10.下列对文中画波浪线部分的断句，正确的一项是（3 分）
A．得宋之问蓝田/别墅在辋口辋水/周于舍下/别涨竹洲/花坞与道友裴迪/浮舟往来/弹
琴赋诗/啸咏终日
B．得宋之问蓝田别墅/在辋口/辋水周于舍下/别涨竹洲花坞/与道友裴迪浮舟往来/弹琴赋诗/啸咏终日
C．得宋之问蓝田/别墅在辋口/辋水周于舍/下别涨竹洲/花坞与道友裴迪/浮舟往来/弹琴赋诗/啸咏终日
D.得宋之问蓝田别墅/在辋口/辋水周于舍/下别涨竹洲花坞/与道友裴迪/浮舟往来/弹琴赋诗/啸咏终日
11.下列对文中加点词语的相关内容的解说，不正确的一项是（3 分）
A．司马，主武也，掌管军事之职。在唐朝,司马这个官职的职务就是协助当地的刺史办事,但是更多的只是个虚名而已,没有任何职权。
B．昆仲，是称呼别人兄弟的敬词。昆，古义为哥哥。仲，则是弟弟的意思。
C．行在，也称行在所。既指天子所在的地方，也专指天子巡行所到之地。所以京城亦可称为行在。
D．豪右，是指豪门大族。汉代以右为尊，以左为贱，故“豪右”和“闾左”就分别指豪族和庶民。
12.下列对原文有关内容的概括和分析，不符合文意的一项是（3 分）
A．王维与其弟王缙关系非常好，且都是博学多才之人，不仅受到许多士人的推荐，就连豪门大族也视其兄弟为座上宾，待之如师友。
B．王维被安禄山挟持，事后差点被定罪，好在他写了一首《凝碧诗》，加上其弟为他赎罪，才没有被定罪。
C．王维不仅五言诗写得特别好，书画方面尽管还有缺陷，但成就也很高，不是一般绘画的人所能企及的。
D．文章写王维在辋川的所作所为，以及其对佛教的虔诚和生活的简朴，充分体现了王维的淡泊性情。
13.把文中画横线的句子翻译成现代汉语。（10分）
（1）会缙请削己刑部侍郎以赎兄罪，特宥之，授太子中允。
（2）维弟兄俱奉佛，居常蔬食，不茹荤血，晚年长斋，不衣文彩。
（二）古代诗歌阅读（本题共2小题，11分）
阅读下面这首词，完成14～15题。
南乡子·葵扇  （清）陈恭尹
万树绿撑天，多在黄云紫水边。谁结轻丝裁作月？团团，买得清风不用钱。   

声价顿能添，安石①风流久不传。寂寞空斋谁是伴？翩翩，荷叶香来亦偶然。
【注】①安石：指谢安，晋代宰相，字安石。《晋书·谢安传》：安少有盛名，时多爱慕。乡人有罢中宿县（今广东清新县）者，还诣安。安问其归资，答曰：“有蒲葵扇五万。”安乃取其中者捉之，京师士庶竞市，价增数倍。
14．下列对本词的理解和分析，不正确的两项是（5分）
A. 词的开头两句介绍了制扇所用的蒲葵的生长环境，描绘了一片翠绿繁盛、郁郁苍苍的景观，渲染了蒲葵生长地方的非凡美丽
B．作者在上片以风趣的笔调点出了葵扇的作用，随后用“声价顿能添”来表明大家对免费唤取清风的葵扇的喜爱，纷纷竞相购买。
C．词的最后用“荷叶香来亦偶然”，表明在葵扇的轻拂下，偶尔飘来荷叶香，在习习清风与阵阵香气的缭绕中，暑气自消，执扇者好不自在。
     D．本词善于用提问引发读者思考，比如上片引发人们猜测，是谁能制作出这圆而精
致的葵扇呢，充满了对葵扇的赞美之情。
E．全词感情真挚，语言朴实，结构层次清晰，运用了比喻、对偶、设问、用典等多种手法，堪称咏物小词中的佳作。
15．本词刻画了一个怎样的词人形象？表现了词人怎样的品质？请结合本词作简要分析。（6分）
（三）名篇名句默写（本题共1小题，5分）（5分）
16.补写出下列句子中的空缺部分。（5分）
（1）苏轼《念奴娇•赤壁怀古》中，先写“          ”，以美女衬英雄；再写“         ”，以曹军惨败来突出周瑜英气勃发的形象。
（2）范仲淹说“不以物喜，不以己悲”，类似庄子《逍遥游》中的“        ，        。”
（3）《白雪歌送武判官归京》一诗中，借军旗来侧面表现边塞酷寒天气的诗句是“        ”。
第Ⅱ卷表达题
三、语言文字运用（20分）
17.下列各句中加点成语的使用，全部正确的一项是（3分）
①庄子曰：“人生天地之间，若白驹之过隙，忽然而已。”是啊，高中三年的生活
不经意间就灰飞烟灭，但我们的师生情、同学谊不会因岁月而褪色。
②苏轼在人生的风雨面前，有着坦荡从容的气度，他以用舍行藏的态度来化解理
想与现实的种种矛盾，保持率真的个性，追求自然的人格。
③年轻画家毅然奔赴西藏，深入到藏民之中，打下了扎实的生活基础，创作《西
藏组画》时不蔓不枝，将西藏题材绘画提升到了一个空前的高度。
④对于这样的意见，也要加以分析，不可以生吞活剥地完全肯定或完全否定。
⑤父母虽然给他请了一对一的家教，但家中依然“高朋”满座，吵吵闹闹，一傅
众咻，能有什么效果？
⑥为纪念中国话剧百年诞辰，话剧界一些前辈粉墨登场，重新排演了《雷雨》等
经典剧目。
A.①②⑥      B.③④⑤      C.②⑤⑥      D.①③④
18.下列各句中，没有语病的一项是（3分）
A.放任和纵容“不合理低价游”换来的不断增长的旅游数字，是不折不扣的一笔“负
资产”，应下大力气整治市场秩序，换来更多好口碑，方能形成良性循环。
B.与贪污腐败相比，虽然庸官懒政的“软腐败”表面上不会造成太多的经济损失，
但是会直接严重损害干部队伍形象，损害党和政府威信。
C.此次增绿，按照“分区、成片、组团”的思路进行，最终将形成200米的错落有致、季相分明的生态景观带，以有效改善城区环境。
D. 住房和城乡建设部有关负责人指出，利用住房公积金闲置资金贷款支持保障性
住房建设，有利于完善住房制度和住房公积金使用效率。
19.下列各句中，表达得体的一句是(3分)

A．天气炎热，同学非要请我吃冰淇淋，我只好笑纳了。
B．您的光临，让敝店蓬荜生辉。
C．让我们用热烈的掌声欢迎李华同学荣幸地加入我们班级。
D．你家母让我给你说，这个周末一定要回家。
20.在下面一段文字横线处补写恰当的语句，使整段文字语意完整连贯，内容贴切，逻辑严密。每处不超过15个字。(5分)

玩游戏其实是非常辛苦的事情，游戏的级别越高，越是耗费心力和体力。①         ？这是因为游戏的过程充分激活了与快乐相关的神经系统和生理系统。玩家最看重的，是它带来了实实在在的情绪奖励。而在现实生活中，②         。很多人忙碌了一整天，却看不到努力的结果，也无法产生价值感。③          ，优秀的游戏可以改善人们的生活品质，帮助人们提升生存的本领，引导人们用创新的方式来面对各种挑战。
21．下面是两张关于实体书店的调查表，请用简明的语言概括两张表所包含的主要信息，不出现具体数据，不超过75个字。  (6分)
表一
	是否去实体书店购买书籍
	实体书店是否有存在的必要

	经常购买
	偶尔购买
	不够买
	有必要
	没有必要
	说不好

	29.1%
	62.7%
	8.2%
	78.6%
	9.3%
	12.1


表二
	实体书店如何更好发展（可以多选）
	与咖啡店等结合，吸引顾客消费
	与出版方、作者等合作，多举办书友会、讲座等活动
	与网上书店合作，提供多种选择
	适当降低售书价格

	
	61.4%
	60.1%
	54.0%
	35.2%


四、作文（60分）
22．阅读下面的漫画材料。请全面理解漫画内涵，也可以选择一个角度，联系生活实际构思作文，但不可脱离材料的含意。（60分）
要求：立意自定，题目自拟，除诗歌外，文体不限，不少于800字。
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参考答案
1.A（3分）
2.C（3分）
3. D（3分）
4. C（2分）、D（2分）
5.（4分）
（1）餐厅本身的装修、餐品、服务等都很高档。（1分）（2）老板经营理念先进。（1分）
（3）餐厅内服务员的素质高，尊重每一位顾客。（1分）（4）与餐厅中其他顾客的不文明行为形成对比，既更突显服务员的素质高，又含蓄批判了社会公共场合中的一些不文明行为。（1分）
6.（6分） 包工头长期拖欠工资（1分）；餐厅的做法体现了对人的尊重（2分），含蓄地批评了社会公共场合中的一些不文明现象（1分），挽救了一个即将走上违法犯罪道路的农民工（1分），为维护社会和谐贡献了力量（1分）。
7. C（3分）
8.C（2分）、E（3分）
9.（4分）
 ①于是之在话剧表演上十分的勤奋努力。私下反复揣摩自己塑造的人物形象，精益求精；在表演上善于总结，将生活与艺术融为一体。②对剧本反复研究，有自己的见解。能够适时地给剧作家提意见，表达自己对剧本的意见。③特别注重生活和演员的修养，将其视为根本性的问题。尽管家境贫困也坚持文化课的学习。（任答两点4分）
10. B（3分）
11. C（3分）
12. A（（3分）
13.（10分）
（1）恰好王缙请求削免自己的刑部侍郎官职来为兄长赎罪，於是特别赦免他，任命他任太子中允。（“会”“削”“宥”各1分，句子通顺2分，共5分）
（2）王维兄弟都信仰佛教，平时经常吃蔬菜，不吃荤血，到晚年更是终年吃素，不穿华美的衣服。（“奉”“居”“衣”个1分，句子通顺2分，共5分）
14. B（3分）、E（2分）。
15.（6分） 

本词写词人独处书斋，在淡淡的荷香缭绕中，手摇葵扇纳凉的样子（1分），刻画出一个朴实自然、风度翩翩、悠闲高雅的词人形象（2分）；“安石风流就不传”，却在自己这里得到了延续（1分），表达了对质朴、清高品质的坚守，对随波逐流、追求浮华世风的行为的反对（2分）。
16.（5分）
小乔初嫁了  樯橹灰飞烟灭    （且）举世誉之而不加劝   举世非之而不加沮   风掣红旗冻不翻
17. C（3分）
18. C（3分）
19. B（3分）
20. （5分） 

①但为什么许多人愿意投身其中呢②很难有这样的情绪体验③游戏并不都是让人颓废的（语段论述的是玩游戏的问题。首句说玩游戏辛苦，①是问句，由下文“这是因为……”可知，①问的是“为什么许多人愿意投身其中呢”。第四句说游戏带来情绪奖励，由而可知②说的是在现实生活中的情况与之不同，即“很难有这样的体验”。第六也可印证这一点。由末句“优秀的游戏可以……”，反推出③为对游戏不可一概而论。意思相近即可）
21. （6分）
参考示例：
表一：接近三分之二的受访者（或：大多数受访者）只是偶尔去实体书店购买书籍，但超过三分之二的受访者（或：大多数受访者）认为实体书店仍有存在必要。（3分）
表二：超过半数的受访者（或：大多数受访者）认为实体书店应该进行多元合作经营。（3分）
22. （60分）思路解析
漫画类的材料作文首先要清楚准确地描述画面，从整体的角度理解漫画，把握漫画的核心内涵。这则漫画有两幅图，分别是新一代乌鸦与老一代乌鸦的对比。第一幅漫画老一代乌鸦依然通过投石子的方式喝水，新一代乌鸦则选择了用吸管喝水。第二幅漫画中老一代乌鸦依然用往杯子中投石子的方式喝到水，新一代乌鸦则砸破杯子喝到水；其次，找准比较点。这则漫画中有三个比较点，第一是新一代与老一代的对比，可以赞成新一代乌鸦突破常规，懂得创新，批判老一代乌鸦循规蹈矩、按部就班；也可以赞成老一代乌鸦坚守传统，脚踏实地，持之以恒，批判新一代乌鸦投机取巧，目光短浅，为达目的甚至可以不择手段。第二是新一代乌鸦之间的比较。一种是绿色环保无公害，就地取材，体现了机智灵活勇敢，而且达到了很好的效果（喝到水）。一种是粗鲁的、功利的、竭泽而渔式的直接打破，浪费远大于获得。另外，创新要走向实质，不能局限于形式方法的创新，而忽视实质的变革，内涵的改变。第三是隐含的纵向比较。老一代乌鸦和老老一代乌鸦的对比，新一代乌鸦与老乌鸦的对比，老一代乌鸦看不惯新一代乌鸦，说他们不按套路出牌，其实，当老一代乌鸦用投石子喝水时，可能老老一代乌鸦也是看不惯的，可能也会指责他们不按套路出牌。所以正是从这个角度看，老乌鸦曾经也是突破常规，创新的，可是最后还是走向了保守与墨守成规，可以想见，新一代乌鸦现在是创新的，以后也可能重走老一代乌鸦的老路，重蹈老一代乌鸦的覆辙。所以仅仅谈创新是不够的，整则漫画的核心内涵是：曾经智慧成套路，常规时刻都在，创新永无止境，不能抱残守缺，时刻准备接受新事物、新方法、新思想。再次，要懂得漫画的讽刺意义，现实指向以及寓言的微言大义，小故事藏有大道理。因此写作时要有意识地由物到人，由物性到人性，思考漫画的社会价值与教育意义，联系现实，勾连古今，参照中外，让文章从浅显走向深刻，由单薄写出丰富。最后，观点要明确，还要懂得辩证。批判老一代乌鸦死板，但不能否认他们曾经的智慧，思想的闪光，创造的辉煌；赞成新一代乌鸦的创新，但也要目光长远，方法正当，不能杀鸡取卵，只看当下。另外，视野要开阔，不能一谈创新就是企业创新，就是闭关锁国，最近的文化娱乐类节目《朗读者》、《中华诗词大会》、《见字如面》等都是一种创新，而且是基于传统文化的创新，老树著新花，更有价值。
