重庆一中

2010年高2011级期末考试

语 文 试 题

语文试题卷考试时间150分钟。第一至三题为选择题，30分；第四至六题非选择题，120分，满分150分。

注意事项：


1．答题前，务必将自己的姓名、准考证号填写在答题卡规定的位置上。

2．答第一至第三题时，必须使用2B铅笔将答题卡上对应题目的答案标号涂黑，如需改动，用橡皮擦擦干净后，再选涂其他答案标号。

3．答第四至七题时，必须使用0．5毫米黑色签字笔，将答案书写在答题卡规定的位置上。

4．所有题目必须在答题卡上作答，在试题卷上答题无效。

第Ⅰ卷

一、本大题共4小题，每小题3分，共12分
1．下列词语中加点的字，读音完全正确的一组是

（    ）


A．蹩（bié）进 
打烊（yánɡ） 
倏（shū）忽  
风声鹤唳（lì）


B．迂讷（nè）  
璎珞（luò）     
偏裨（pí）     
如椽（chuán）大笔


C．账簿（bù）   
便宜（biàn）   
差拨（bó）    
恓恓（xī）惶惶


D．拗（ǎo）开 
迤逦（lǐ）     
垓（ɡāi）心    
窸窸窣窣（suō）

2．下列词语中，没有错别字的一组是


（    ）


A．胁肩谄笑      缱绻      剜肉补疮      联袂


B．屯积居奇      饿莩      独挡一面      神龛


C．流觞曲水      神祇      犄角之势      宛转


D．额首称庆      放诞      抢呼欲绝      悚然

3．下列各句中加点词语使用恰当的一项是


（    ）


A．两位日本大学生在聆听了重庆大轰炸幸存者控诉后，心情沉重地说：“这次在重庆耳濡目染了日本对重庆大轰炸的历史真相，深感日本年轻一代也有责任反省。”


B．雨后山村的旖旎风光令诗人怡然自得，于是创作了那首出神入化的《山居秋暝》。


C．有一个异想天开的孩子，给委内瑞拉总统查尔斯写了一封信。信中说，因为每天早晨要起大早上学，已经很久没有看到早晨的太阳了，他最大的梦想是让早晨的时间停下半小时。


D．对于这样一个初出道的青年学者，我们当然不能苛刻要求了，不能一言以蔽之，抓住他很多言论中的一句不十分正确的话就否认了他的主要方面。

4．下列各句中，没有语病的一句是


（    ）


A．伦敦公共交通的便捷让大多数人改变了开着小车满街跑的习惯，降低了汽车尾气的排放总量，缓解了市政道路拥堵的状况。


B．刘亮程的《一个人的村庄》、梭罗的《瓦尔登湖》等中外散文佳作，都具有积极的思想倾向，因而文笔清新自然，又充满思辨色彩，耐人咀嚼。


C．去敦煌不全是为了莫高窟，其实心里惦念了很久的，是茫茫大漠中那座神奇的鸣沙山。当地人告诉我，倾听沙子呜呜的鸣响最好是在晴朗干爽的风天的黄昏较为合适。


D．教育叙事研究中的故事可以是在教育活动中有意义的实践行为、经验等，并对其进行研究、反思，发掘其中的教育思想。

二、（9分，每小题3分）


阅读下面的文章，完成6—8题。

“对称性破缺”让我们存在


①10月7日，2008年诺贝尔物理学奖揭晓，三名科学家因为在“对称性破缺”研究中做出的贡献而获奖。他们是美籍日裔科学家南部阳一郎和日本科学家小林诚、益川敏英。在此之前。诺贝尔奖已经有四次都颁给了破缺领域。


②尽管“对称性破缺”听起来有点陌生，但“对称”却是人们所熟知的现象。一片雪花具有对称的结构，而且从镜子里看去和在镜子外看上去并没有什么区别。类似的现象在粒子物理学中叫做 “镜像对称”。此外还有两种对称，分别是“电荷对称”和“时间对称”，前者指的是粒子和反粒子虽然带电情况相反，性质却相同。如果有一个小球在一个密闭的容器里弹来弹去，旁边有一个摄影师把它录下来，然后不管录像带是正着放还是倒着放，不告诉你的话你从画面上是区别不出来两种放法的，这就是“时间对称”。当然，这个概念针对的是微观世界中粒子的性质。


③当物理学家考察微观世界的时候，他们发现很多时候，这些对称性都是破缺的。最早在对称性破缺领域获得诺贝尔物理奖的是华人科学家李政道和杨振宁。他们发现镜像对称在四种基本力之一的弱相互作用中是破缺的，由此获得1957年的诺贝尔奖。1964年，美国物理学家克罗宁和菲奇发现有一种粒子不遵守电荷对称，他们于1980年获得诺贝尔物理学奖。1960年前后，南部阳一郎开始研究对称性破缺，并提出了“亚原子物理中的对称性自发破缺机制”。他提出的这一机制可能会解答一个令人迷惑的问题：物质的质量从何而来?


④组成我们这个世界的所有的基本粒子以及自然界中四种基本力中的三种都被纳入了粒子物理学的“标准模型”，但“标准模型”无法回答物质的质量是从哪里来的。而且，奇怪的是，粒子与粒子之间的质量差别还非常巨大，有的粒子很重，而光子却没有质量。


⑤英国物理学家希格斯在南部阳一郎之后提出了一种解释，现在被寄予厚望。我们先来打一个形象的比方：如果把一支铅笔笔尖朝下竖立在圆桌中心，那么，铅笔和圆桌沿铅笔的中轴在各个方向上都是对称的。但这样状态的铅笔是不稳定的，它一旦倒下，这种对称性就丧失了。不过，这样一来，这支铅笔的状态就稳定了——它没有办法再向哪里倒了，它已经达到了能量最低的状态。

⑥在宇宙诞生的时刻，希格斯提出的理论中的“希格斯场”是完美对称的（就像那支竖立的铅笔），所有的粒子都没有质量。但希格斯场是不稳定的，它在宇宙早期的时候失去能量了，这些能量被粒子们接收，哪种粒子接受到的能量多，哪种粒子就重一些。“希格斯场”理论预言了希格斯玻色子的存在，希格斯玻色子也正是不久前启动的大型强子对撞机（LHC）要寻找的目标之一。“标准模型”预言了62种基本粒子的存在，现在唯有希格斯玻色子尚未被发现，诺贝尔奖也许在不远的未来等待着希格斯。


⑦如果说南部阳一郎可能帮助解释了物质为何有质量的话，那么小林诚和益川敏英的工作则可能解释了我们为什么至今还存在。观测表明，我们这个宇宙是物质为主的，这就产生了一个问题：为什么宇宙中的反物质远少于物质?对于这个问题，目前还没有完整的答案，但对称性破缺是解决问题的关键之一。


⑧物理学理论显示，宇宙创生之时，应有等量的物质和反物质制造出来，二者相遇便会湮灭，化为能量。但果真如此的话，我们所看到的星系、恒星，包括我们自身便都不会存在，我们的存在说明宇宙早期物质和反物质的对称被打破了。1973年，小林诚和益川敏英提出“小林——益川理论”．认为造成宇宙中粒子多于反粒子的原因是夸克的反应衰变速率不同。他们还预言了存在6种夸克。这些夸克在之后的二十多年里陆续被物理实验所证实。  ’  ．


⑨现在，物理学家相信，宇宙每产生100亿个反物质粒子的同时，就有一个额外物质粒子的偏离，正是这样的偏离导致的对称性破缺才使得我们今天的宇宙得以存活，使我们得以存在。

5．下面的物理现象，属于粒子物理学研究对象的一组是 


（    ）


A．一片雪花具有对称的结构，从镜子里看和在镜子外看没有什么区别。


B．播放一个小球在密闭的容器里弹来弹去的录像，从画面上无从判别是正着放还是倒着放。


C．粒子和反粒子虽然带电情况相反，性质却相同。


D．一支铅笔笔尖朝下竖立在圆桌中心，则铅笔和圆桌沿铅笔的中轴在各个方向上都对称。

6．下面的说法，与原文文意不吻合的一项是


（    ）


A．“小林一—益川理论”解释了宇宙中粒子多于反粒子的原因，他们二人预言的6种夸克，也陆续被物理实验证实其存在的真实性。


B．“铅笔实验”表明：对称状态往往是不稳定的状态；丧失对称性，同时降低能量，才能获得稳定。


C．英国物理学家希格斯认为，粒子与粒子之间的质量差异源于它们宇宙早期接受能量的多少。


D．华人科学家李政道和杨振宁发现了镜像对称在弱相互作用中的破缺，而南部阳一郎据此提出了“亚原子物理中的对称性自发破缺机制”。

7．根据文意，下列推断不正确的一项是


（    ）


A．物理学家们多次因为在破缺领域的研究成果而获得诺贝尔奖，这表明在粒子物理学的“三个对称”领域，极有可能都存在对称破缺现象。


B．“对称性破缺”是粒子物理学非常重要的研究课题，一旦解开了它的奥秘，我们就能完整地回答为什么宇宙中反物质远远少于物质的问题。


C．大型强子对撞机（IMC）如果能寻找到希格斯玻色子，希格斯就很有可能获得诺贝尔奖。这表明物理学家们的预言非常需要获得物理实验的证明。


D．如果宇宙中产生的粒子具有严格对称的性质而不存在破缺，我们今天的世界就将不复存在；因此，我们这个宇宙的存在其实十分偶然和幸运。

三、（9分，每小题3分）


阅读下面的文言文，完成8—10题。

王丹，字仲回，京兆下邽人也。哀帝、平帝时，仕州郡。王莽时，连征不至。家累千金，隐居养志，好施周急。每岁农时，辄载酒肴于田间，候勤者而劳之。其堕懒者，耻不致丹，皆兼功自厉。邑聚相率，以致殷富。其轻黠游荡废业为患者辄晓其父兄使黜责之没者则赙（拿钱财帮助别人办理丧事）给亲自将护。其有遭丧忧者．辄待丹为办，乡邻以为常。行之十余年，其化大洽，风俗以笃。


丹资性方洁，疾恶强豪。时河南太守同郡陈遵，关西之大侠也。其友人丧亲，遵为护丧事，赙助甚丰。丹乃怀缣一匹，陈之于主人前，曰：“如丹此缣，出自机杼。”遵闻而有惭色。自以知名，欲结交于丹，丹拒而不许。

会前将军邓禹西征关中，军粮乏，丹率宗族上表二千斛。禹表丹领左冯翊，称疾不视事，免归。后征为太子少傅。

时大司徒侯霸欲与交友，及丹被征，遣子昱候于道。昱迎拜车下，丹下答之。昱曰：“家公欲与君结交，何为见拜?”丹曰：“君房①有是言，丹未之许也。”

丹子有同门生丧亲，家在中山，白丹欲往奔慰。结侣将行，丹怒而挞之，令寄缣以祠焉。或问其故，丹曰：“交道之难，未易言也。世称管、鲍，次则王、贡，张、陈凶其终，萧、朱隙其末②，故知全之者鲜矣。”时人服其言。

客初有荐士于丹者，因选举之，而后所举者陷罪，丹坐以免。客惭惧自绝，而丹终无所言。寻复征为太子太傅，乃呼客谓曰：“子之自绝，何量丹之薄也?”不为设食以罚之，相待如旧。其后逊位，卒于家。             （《后汉书•卷二十七》）

注：①君房：侯霸的字。②次则正、贡，张、陈凶其终，萧、朱隙其末：吉、贡禹均为后汉昭宣时琅邪人，二人志同道合。张耳、陈余，两人初为刎颈之交，后兵戎相见。萧育、朱博，初萧育举荐朱博，后有隙，不能相终。
8．对下列句子中加点词语的解释，不正确的一项是（3分）       

（      ）

A．其化大洽，风俗以笃             笃：淳厚
B．禹表丹领左冯翊，称疾不视事        视事：探视
C．丹怒而挞之，令寄缣以祠焉       祠：吊唁


D．世称管、鲍，次则王、贡         称：称赞
9．以下六句话分别编为四组，全都表现王丹“资性方洁”的品行的一组是（3分）
（    ）

①王莽时，连征不至。
②每岁农时，辄载酒肴于田间，候勤者而劳之。


③自以知名，欲结交于丹，丹拒而不许。

④结侣将行，丹怒而挞之。

⑤禹表丹领左冯翊，称疾不视事，免归。

⑥客惭惧自绝，而丹终无所言。


A．②④⑤    
B．①④⑥ 
C．②③⑥    
D．①③⑤  

10．下列对原文有关内容的理解和分析，不正确的一项是（3分）       
（      ）


A．王丹乐善好施，常常在农忙时慰劳那些勤劳者，那些懒惰者因为得不到王丹的赏赐而感到羞耻，都加倍努力自我发奋。于是整个城邑大家都相互效仿，以至变得很富裕。

B．河南太守陈遵为朋友的亲人办丧事提供了很多财物，王丹怀缣前往，怒斥陈遵拿不义之财炫耀自己，让陈遵感到很惭愧。

C．前将军邓禹去关中西征，缺乏军粮，王丹率领宗族献上了二千斛粮食，由此可以看出王丹深明大义，心忧国事。


D．王丹认为，交朋友是一件很复杂的事情，实在不容易说清楚其中的道理，因此，对儿子的行为非常生气。
第Ⅱ卷（120分）

四、（26分）

11．为画波浪线的句子断句，把加横线的句子翻译成现代汉语。（10分）
   （1）  其轻黠游荡废业为患者辄晓其父兄使黜责之没者则赙给亲自将护。（2分）

   （2） 昱曰：“家公欲与君结交，何为见拜?”丹曰：“君房有是言，丹未之许也。”（4分）

   （3）吾少孤，及长，不省所怙，惟兄嫂是依。（4分）

12．阅读下面这首宋词，按要求答题。（6分）

唐多令

邓剡

雨过水明霞，潮回岸带沙。叶声寒，飞透窗纱。堪恨西风吹世换，更吹我，落天涯。

寂寞古豪华，乌衣日又斜。说兴亡，燕入谁家。惟有南来无数雁，和明月，宿芦花。


注：邓剡，南京人，宋亡后不仕新朝，坚守节操，此词为被俘后押送元朝大都途中路过建康（南京）时所作。

   （1）简析“叶声寒”的“寒”字含意。（2分）

   （2）词的下阕写道“南来无数雁，和明月，宿芦花”，有何作用？（4分）

13．文学常识与名篇填空。（10分，每空1分）

   （1）外无期功强近之亲，                     。

   （2）但以刘日薄西山，                ，人命危浅，朝不虑夕。

   （3）诵明月之诗，                    。

   （4）舞幽壑之潜蛟，                  。

   （5）                    ，渺沧海之一粟。

   （6）                    ，用之不竭，是造物者之无尽藏也。

   （7）潦水尽而寒潭清，                   。

   （8）                 ，川泽纡其骇瞩。

   （9）杂剧和传奇的戏剧语言由曲词、宾白和          三部分构成。

   （10）明清传奇中代表作品有明代戏曲作家              的《牡丹亭》。

五、（22分）


阅读下面的文字，完成14——17题。

世界（节选）

铁凝

   （1）这是一个梦。

   （2）即使在梦里，年轻的母亲也知道要过年了。

   （3）就这样，母亲抱着婴儿乘了一辆长途汽车，在她座位上方的行李架上，摆着她们母子鼓绷绷的行囊。

   （4）许久许久，城市已被抛在了身后，而乡村却还远远地不曾出现。铅似的天空锅似的闷住了大地和大地上这辆长途汽车，这长久的灰暗和憋闷终于使母亲心中轰地炸开一股惊惧。她想呼喊，但随即母亲便觉出一阵山崩地裂似地摇撼。她的头颅猛烈的撞在车窗上，玻璃无声地粉碎了，母亲和婴儿被抛出了车窗外。

   （5）母亲在无边的黑暗里叫喊。当一阵闪电凌空划过，母亲才看见脚下的大地正默默地开裂，这是一种令人绝望的开裂。这便是世界的末日吧？母亲低下头，麻木地对她的婴儿说。借着闪电，她看见婴儿对着自己微笑着。

   （6）只有婴儿能够在这样的时刻微笑吧？只有这样的婴儿的微笑能够使母亲生出超常的勇气。她知道她必须以沉默来一分一寸地节约她所剩余的力气。她终于奇迹般地从大地的裂缝中攀登上来，她重新爬上了大地。天空渐渐亮了，母亲的双脚已是鲜血淋漓。她并不觉得疼痛，因为怀中的婴儿对她微笑着。

   （7）年轻的母亲怀抱着她的婴儿在破碎的大地上奔跑，旷野没有人烟，大地仍在微微地震颤。天空忽明忽暗，这世界仿佛已不再拥有时间，母亲腕上的手表只剩下一张空白的表盘。母亲抬眼四望，苍穹之下已是一无所有。她把头埋在婴儿的身上，开始大声地嚎啕。

   （8）婴儿依旧在母亲的怀中对着母亲微笑。

   （9）婴儿那持久的微笑令嚎啕的母亲倍觉诧异，这时她还感觉到他的一只小手正紧紧地无限信任地拽住她的衣襟，就好比正牢牢地抓住整个世界。

   （10）婴儿的确抓住了整个世界，这世界便是他的母亲；婴儿的确可以对着母亲微笑，在他眼中，他的世界始终温暖而完好。

   （11）婴儿的小手和婴儿的微笑再一次征服了嚎啕的母亲，她再一次收拾起她那依然崩溃的精神。她初次明白有她存在的世界怎么会消亡？她就是世界；她初次明白她并非一无所有，她有活生生的呼吸，她有无比坚强的双臂，她还有热的眼泪和甜的乳汁。她必须让这个世界完整地生活下去，她必须把这一世界的美好和蓬勃献给她的婴儿。

   （12）母亲怀抱着婴儿重新上了路。冰雪顷刻间融入了土地，没有水，也没有食物。母亲的乳房渐渐地瘪下去，她开始撕扯身上的棉袄，她开始咀嚼袄中的棉絮。乳汁点点滴滴又涌了出来，婴儿在母亲的怀中对她微笑。

……

   （13）年轻的母亲从睡梦中醒来，娇她爱她的丈夫为她端来一杯热腾腾的牛奶。母亲喝过牛奶跃下床去问候她的婴儿，婴儿在淡蓝色的摇篮里对着母亲微笑，地板上，就放着她们那只鼓绷绷的行囊。

   （14）母亲转过头对丈夫说，知道世界在哪儿吗？

   （15）丈夫茫然地看着她。

   （16）世界就在这儿。母亲指着摇篮里的婴儿。

   （17）丈夫更加茫然。

   （18）母亲走到洒满阳光的窗前，对着窗外晶莹的新雪说，世界就是我。

   （19）丈夫笑了，笑母亲为什么醒了还要找梦话说。

   （20）年轻的母亲并不言语，内心充满了深深的感激。因为她忽然发现，梦境本来就是现实之一种啊，没有这场恶梦，她和她的婴儿又怎能拥有那一夜悲壮坚韧的征程？没有这场恶梦，她和她的婴儿又怎能有力量把世界紧紧地拥在彼此的怀中？

14．这篇小说写了一个年轻的母亲的梦，请用简洁的语言概述母亲这个梦的主要情节。（4分）


答:

15．（16）（18）节中年轻的母亲为什么说“世界就在这儿（指摇篮里的婴儿）”？为什么又说“世界就是我”？（6分）


答：
16．（1）分析文章第（12）节刻画人物的方法及其作用。（4分）


答：

   （2）小说多次写婴儿的微笑，有何作用？（4分）


答：

17．本文作者借梦境表达对人生的感悟，请概括小说的主旨。（4分）


答：
六（12分，每小题4分）

18．把下列句子组成语意连贯的一段话。（4分，只填序号）


①东岸的风光不同，与西岸形成令人赞叹的对比。


②绿色的波浪逶迤而去，在天际同蓝天连成一片。


③河边，山巅，岩石上，幽谷里，各种颜色，各种芳香的树木杂处一堂，茁壮生长。


④西岸，草原一望无际。


⑤野葡萄，喇叭花，苦苹果在树下交错，在树枝上攀援。


⑥密西西比河岸风光旖旎。

19．全国“两会”期间，有代表认为：“‘被时代’传播的是信任危机，将会对政府公信力造成严重损害”。如今“被字句”红遍网络。请根据下列材料，说说你对加点词语的理解，每条答案不超过60字。（4分）

   （1）某高校的09届毕业生张某毕业后没有找到就业单位，但就在他为找工作到处奔波时，同学告诉他，学校已经公布了09届毕业生的就业名单，他已经到一家大型国企就业。他听后苦笑着说自己“被就业”了。

   （2）为四川地震灾区同胞捐款，本是善举，但却有企业嫌捐款数额不够多，没面子，竟强制扣除员工奖金凑数。广州某大型餐饮集团将旗下3000多名员工的奖金强行扣除，作捐款之用。员工们无奈地说，自己“被捐款”了。


答：（1）被就业：

   （2）被捐款：
20．阅读下面一段话，试概括出“草根文化”的四个主要特性。（4分）


社会学家、民俗学家艾君在《改革开放30周年解读》中对草根文化这样界定：“草根文化，属于一种在一定时期内由一些特殊的群体、在生活中形成的一种特殊的社会文化潮流，它实际是一种‘副文化、亚文化’现象。它具有平民文化的特质，属于一种没有特定规律和标准可循的社会文化现象，是一种动态的、可变的文化现象。它有别于阳春白雪的雅文化、上流文化、宫廷文化以及传统文化。”他认为，健康向上的“草根文化”会形成对主流文化的重要补充，但愚昧落后的“草根文化”无可否认也会对传统意义上的主流文化带来辐射、腐蚀和冲击。


“草根文化”文化具有           性、          性、          性和      性。

七、作文。（60分）

21．以“变”为题目写一篇议论文。


要求：观点明确，文体特征鲜明，不少于800字。

参考答案
1．B（A打烊yànɡ  C差拨bō  D窸窸窣窣sū）

2．A（B屯积居奇应为囤积居奇  独挡一面应为独当一面 C犄角之势应为掎角之势  D额首称庆应为额手称庆）

3．C（耳濡目染：形容听得多了见得多了，不知不觉会受到影响； 出神入化：形容某种技艺达到了绝妙的境界；  一言以蔽之：用一句话来概括； 异想天开：形容想法离奇而完全不切实际。）

4．A（B强加因果  C最后一句句式杂糅  D后一分句缺主语）
5．C（只有C项直接描绘了关于基本粒子的性质，其他三项都是用生活现象打比方来解释了粒子物理学的相关概念。）

6．D（原文中并没有说南部阳一郎是依据李政道和杨振宁的发现而提出自己理论的。）

7．B（原文第⑧段说“对于这个问题，目前还没有完整的答案，但对称性破缺是解决问题的关键之一”，因此不能说“对称性破缺”能给出问题的全部答案。）

8．B（视事：办公）

9．D（②说王丹奖励勤劳 ④说王丹对儿子交友的态度 ⑥说王丹的宽容 ）

10．B（王丹并没有怒斥陈遵，而是含蓄地表达自己的不满。）

11．（1）其轻黠游荡废业为患者/辄晓其父兄/使黜责之/没者则赙（拿钱财帮助别人办理丧事）给/亲自将护。

   （2）侯昱说：“家父想跟您结交，你为什么拜谢我?”王丹说：“君房说过这话，但我没有答应他呀。”（一句1分）

   （3）我自幼就是孤儿，等到长大了，都不知道父母是谁，只依靠哥哥嫂嫂。（一句1分）

12．（1）“寒”字既是指季节变得寒冷（1分）又指词人看到国破家亡内心的凄寒之情（1分）
   （2）此句以景结情，（1分）描绘出清冷月下，大雁宿于白茫茫的芦花中的图景（1分）烘托出凄清冷寂的氛围（1分），抒发了朝代更替，国破家亡的愁苦与无奈之情（1分）
13．（1）内无应门五尺之僮         （2）气息奄奄
   （3）歌窈窕之章                  （4）泣孤舟之嫠妇
   （5）寄蜉蝣于天地                （6）取之无禁
   （7）烟光凝而暮山紫              （8）山原旷其盈视
   （9）科介                        （10）汤显祖
14．母子回乡探亲时遭遇灾祸，（1分）母亲受到婴儿微笑的鼓舞，从裂缝中攀登上来，爬上了大地（1分）。苍穹下一无所有，母亲开始大声地嚎啕。（1分）婴儿的小手和婴儿的微笑再一次征服了母亲，母亲怀抱婴儿重新上路。（1分）

15．（1）襁褓中的婴儿看似最为孤弱，但在梦境中他始终微笑着，是母亲力量的源泉，因而母亲说“世界就在这儿”。（大意对即可，本小题3分）

   （2）梦境中，母亲是婴儿的保护神，她用双臂保护婴儿，用乳汁滋养婴儿，母亲就是婴儿的世界。（大意对即可，本小题3分）

16．（1）（1）动作描写（1分）更好的突出了母亲在婴儿微笑的感召下战胜了困境，并表现了母亲对婴儿的爱，（2分）进而突出主旨。（1分）

   （2）为母亲的性格转化提供契机，（2分）推动情节发展。（2分）

17．本文通过对梦境奇特经历的描写，表现了母子之间的信任（或“微笑”）与爱（或“责任”）（2分）可以产生神奇的力量，能激励人战胜灾难（2分）。

18．⑥④②①③⑤（4分）

19（1）“被就业”是指在应届毕业生不知情的情况下，学校为提高就业率，在学生就业信息表上随意填写就业单位，来说明该生已经就业。

   （2）“被捐款”是指某些单位为了所谓的“面子”，不尊重员工意愿，强制扣除员工奖金作捐款之用，来表明员工已经捐款。

20．①社会性；②平民性；③动态性（或可变性）；④两面性（答“非主流性”亦可）。


王丹，字仲回，是京兆下邽人。汉衰帝、汉平帝时在州郡做官。王莽篡政时期，接连征召都不去。家里积存了很多钱，隐居家中修养心志，乐善好施。每年农忙时就把酒菜用车拉到田间，等着劳作的人经过就慰劳他们。那些懒惰的人因为得不到王丹的赏赐而感到羞耻，都加倍努力自我发奋。于是整个城邑大家都相互效仿，以至变得很富裕。那些轻浮狡猾游手好闲不务正业为害乡里的人，王丹就晓谕他们的父兄，让他们处罚他。对死去的人王丹就提供丧事所需的财物，并且亲自操办。那些家里死人的，就都等着王丹给办理，乡邻们都习惯了。这样做了十几年，这个地方的风化极为和谐，风俗也变得淳厚了。


王丹天性正直高洁，非常厌恶豪强恶人。当时，和王丹同郡的河南太守陈遵是关西有名的豪杰。他的友人死了亲人，陈遵为他办理丧事，提供了很多财物。王丹拿着一匹缣，放在主人面前，说；“这一匹缣，是我家里人用织机织出来的!”陈遵听了露出惭愧的神色。自认为名气很大，就想和王丹成为好朋友，王丹拒绝不答应。


正巧前将军邓禹去关中西征，缺乏军粮，王丹率领宗族献上了二千斛。邓禹上表举荐王丹任左冯翊，王丹以有病为理由不到职工作，被罢免官职回家，后来被征聘为太子少傅。


当时大司徒侯霸想跟王丹交朋友，等到王丹被征入朝时，派儿子侯昱在路上迎候。侯昱在车下迎接下拜，王丹下车答礼。侯昱说：“家父想跟您结交，你为什么拜谢我?”王丹说：“君房说过这话，但我没有答应他呀。”


王丹的儿子有一位同学死了父亲，他家住在中山，王丹的儿子跟王丹说要去吊唁。找了伴儿正要出发，王丹生气地打了他，让他寄些缣帛表示吊唁之意。有人问他选样做的原因，王丹说：“交朋友的难处，不容易讲清楚啊!世人都称说管仲、鲍叔牙，其次则是王吉、贡禹。但张耳、陈余最后兵刃相见，萧育、朱博后来也反目为仇，有始有终的好朋友实在不多见啊!”当时的人都信服他的话。


起初有门客向王丹推荐了一位士人，王丹就向朝廷举荐，后来被举荐者犯了罪，王丹受牵连获罪被免去官职。那位门客又羞惭又害怕地跟王丹断绝了关系，而王丹一直没说什么。不久王丹又被征入朝为太子太傅，他把门客叫来对他说：“你自己跟我绝交，为什么把我王丹想得那么薄情呀？”以不给他安排饭莱作为处罚，然后就跟原来一样对待他。王丹后来就退休了，死于家中。










