云南省玉溪一中高二09-10学年高二下学期期末考

语文试卷

（考试时间：150分，试卷总分：150分）

第I卷

一、选择题。（39分）

1、下列加点字全音全对的一项是（      ）

A、蹩（biē）进   卮（zhì）酒    压轴（zhòu）戏    不省所怙（hù）

B、瘐（yǔ）毙    罪愆（yǎn）    汗涔涔（cén）     窸窸窣窣（suō）

C、打烊（yàng）   睇眄（miǎn）  罥 （juàn）烟眉  插科打诨（hùn）

D、央浼（miǎn）   缱（qiǎn）绻   觇（chān）视    叨（dāo）陪鲤对

2、依次填入下列各句横线处的词语，最恰当的一组是（    ）。

①谈起抗震救灾，温总理   很深。他动情地说：“这次抗震救灾，更加深了我对人民的爱。” 

②中美关系   动荡，合作前景难以预料。

③逐步推广使用清洁的可再生能源，减少使用污染环境的能源，是   环境恶化的正确选择。

A、感受         一再       遏制

B、感触         再三       遏止

C、感触         一再       遏制

D、感受        再三        遏止

3、下列句子中，加点的成语使用不当的一项（       ）

A、美方代表在解决中美贸易摩擦问题时毫无诚意，每次涉及实质问题，他们总是虚与委蛇，顾左右而言他。

B、由于管理不善，现在的地摊文学颇有瓦釜雷鸣之势，不能不引起有关部门的高度重视。

C、真不愧为世界冠军，博尔特一出马就轻松地拿下了北京奥运会110米栏头名，他铩羽而归，好不高兴。

D、21世纪的政治家必须具备审时度势，通权达变的素质，才能协调和处理好国内外事务。

4、下列句子中，没语病的一项是（     ）

A、2008年12月13日，中国国务院总理温家宝、日本首相麻生太郎、韩国总统李明博正式在日本福冈签署《三国伙伴关系联合声明》。

B、国家财政部科研所负责人称，明年油价在现行基础上继续下降已成定局，不过下降幅度不会太大，可能在0.5元-0.8元左右。

C、为应对愈演愈烈的国际金融危机对中国的影响，12月10日闭幕的中央经济工作会议强调中国将开展以“增支减税”为特征的积极财政政策。

D、12月9日，在例行记者会上，有记者问中方是否会再次派出船只进入钓鱼岛时，刘建超表示，中国船只是在中方拥有主权的海域进行正常巡航活动，至于何时再派出船只，这是中方的事情。

5、填入下面横线处的句子，与上下文衔接最恰当的一组是（     ）

车行一路都是山，             
①车往上升

②和黄昏一起，我到了复兴，在日本时代的老屋过夜

③山色越来越矜持，秋色越来越透明

④太阳往下掉，金碧的夕晖在大片山坡上徘徊顾却

⑤满山是宽大的野芋叶，绿得叫人喘不过气来

⑥不知该留下来依属山，还是追上去殉落日

A、①③⑥②⑤④          B、③⑤⑥④①② 

C、⑤③①④⑥②          D、⑥③⑤①④②

6、下列文学常识表述错误的一项是（    ）

A、老舍原名舒庆春，字舍予。主要作品有小说《骆驼祥子》《四世同堂》《月牙儿》，解放后写了剧本《龙须沟》《茶馆》。

B、莎士比亚，欧洲文艺复兴时期英国伟大的诗人和戏剧家。他的“四大悲剧”是指《李尔王》《哈姆雷特》《奥赛罗》《麦克白》四部作品。

C、中国古代戏曲主要指元杂剧和明清传奇。关汉卿的《窦娥冤》和汤显祖的《牡丹亭》代表了元杂剧的最高成就；王实甫的《西厢记》和孔尚任的《桃花扇》是明清传奇的代表作。

D、我国古代小说发展起源阶段为先秦时代出现的神话传说；发展阶段是魏晋南北朝出现的“志人”、“志怪”小说；成熟阶段是唐代出现的“传奇”；宋元时代进一步发展，出现了“话本”和“拟话本”；明清是中国古代小说发展的顶峰阶段，出现章回小说。

二、阅读下面的文字，完成7-9题。

当代戏剧文学缺少了什么

当代原创戏剧文学缺失了一些很重要的东西，中国当代话剧要想发展必须找回这些缺失的东西。

当代原创戏剧文学从整体上看缺少深切而真挚的人文情怀，缺少强有力的人道主义精神。戏剧是“人学”，从古至今，戏剧存在的价值首先就在于他的“人学深度”，而人道主义、人文关怀是戏剧最基本最核心的内在精神，是戏剧产生“人学深度”的重要原因。可以有各种各样的戏剧流派、各种各样的创作方法，但这个东西是绝对不能丢失的。一旦丢失，戏剧就成了空壳，成了各种形式手段的杂耍和小玩闹。

我认为当前国内戏剧原创最薄弱、最欠缺的首先是这个。不少原创剧作在经营故事、建构情节、寻找特定表达形式、使用各种现代舞台手段上多有可取之处，加上导演、舞美、演员等方面的强力合作和大笔投入，演出往往不乏光彩。但它们常常经不起咀嚼，经不起深究，主要是它的“人学”含量不足，我们感受不到内在的人学力量，感受不到艺术家对人的独特发现、独特思考和对人性的深层体验。

其次，当代现实主义戏剧创作愈来愈薄弱。现实主义戏剧，或者往大了说现实主义戏剧精神，自90年代以来受到了很大程度的削弱、冷落和忽视。这些年，各种各样的戏剧多起来了，以现实主义名义和方法创作的戏剧也不少，但其中“伪现实主义”，低水平的现实主义作品不少，真正的有深度的现实主义戏剧日渐式微，对时代生活有高度概括力和深刻表现力、充满思想力度和情感真诚度的现实主义作品已成为“稀有品”，千呼万唤不出来，很是令人忧虑。

话剧已历百年，这一百年间曹禺、老舍等老一辈戏剧家开辟了一条现实主义的道路，《雷雨》《日出》《原野》《茶馆》等没有一部不是现实主义的力作，代表了中国话剧的最高水准，他们为中国当代戏剧留下了一份弥足珍贵的财富。在他们的现实主义戏剧里我们感受到了中国戏剧的力量，感受到了曹禺、老舍们对现实人生的深切关注，对人性的深度体察和解剖，对生命的关爱与悲悯，对中国人情感世界和内心深处种种复杂微妙的律动的精细刻画。

进入80年代以后，中国话剧出现了许多变数，但仍然有许多优秀作品优秀作家受到了曹禺、老舍们创立的现实主义传统的滋养和哺育，《小井胡同》《狗儿爷涅槃》《天下第一楼》等许多优秀的当代剧作里我们总是能看到这种影响，从某种意义上说中国后来的优秀剧作家都是从曹禺、老舍的戏剧中长出来的果实。

文化发展既要扬弃要创新，也要承接，中国当代戏剧文化更应该如此。今天的中国话剧非常迫切的一个历史任务就是建立起自己的现实主义戏剧 传承链条。中国话剧越是走向多元化，这个链条越不应该断裂，不应该出现空白和盲点。当今中国话剧需要有一批人沿着曹禺、老舍等现实主义大师的足迹继续前行。

（摘自《中国戏剧》，有删改）

7、下列对“很重要的东西”的解说，最准确的一项是（     ）

A、指使原创戏剧不再是个空壳，不再是各种形式手段的杂耍和小玩闹的最基本最核心的内在精神。

B、指可以使原创戏剧产生“人学深度”,在戏剧创作中绝不能丢失的深切而真挚的人文情怀和强有力的人道主义精神。

C、指当代戏剧创作中越来越薄弱的，通过高度概括和深刻表现时代生活使作品充满思想力度和情感真诚度的现实主义精神。

D、指当代原创戏剧文学中所应该具有的人道主义、人文关怀的内在精神和现实主义的戏剧精神。

8、下列表述，不符合原文内容的一项是（    ）

A、当代现实主义戏剧创作中既有一些体现现实主义精神的作品，也有伪现实主义和低水平的现实主义作品。

B、《雷雨》《茶馆》等作品代表了中国话剧的最高水准，而《小井胡同》《天下第一楼》等作品也是当代现实主义剧作中的优秀代表。

C、不少原创剧作家在经营故事、建构情节、寻找特定表达形式等方面投入过多精力，因而使许多当代戏剧“人学”含量不足。

D、中国话剧越是要向多元化发展，就越是要建立起自己的现实主义戏剧传承链条。这是一个非常迫切的历史任务。

9、根据原文提供的信息，下列推断不正确的一项是（     ）

A、一部剧作如果让人感受不到艺术家对人的独特发现、独特思考和对人性的深层体验，那么这部作品也不能算真正意义上的优秀作品。

B、有了具有“人学”深度的好剧本，再加上导演、舞美、演员等方面的强力合作和大笔投入应该就能有比较成功的戏剧演出。

C、如果没有曹禺、老舍这些老一辈现实主义大师为中国戏剧作出的伟大贡献，中国当代戏剧就不可能出现现实主义的优秀作品。

D、当今中国话剧如果能有更多人沿着曹禺、老舍等现实主义大师的足迹继续前行，那么将会产生更多的优秀剧作。

三、阅读下文，完成10~13题。

《鸣机夜课图》记

蒋士铨

吾母姓钟氏，幼与诸兄从先外祖滋生公读书，十八归先府君，时府君年四十馀，任侠好客，乐施与，散数千金，囊箧萧然，宾从辄满座。吾母脱簪珥，治酒浆，盘罍间未尝有俭色。越二载，生铨；家益落。历困苦穷乏，人所不能堪者，吾母怡然无愁蹙状，戚党人争贤之。府君由是得复游燕、赵间，而归吾母及铨，寄食外祖家。

先外祖长身白髯，喜饮酒。酒酣，辄大声吟所作诗，令吾母指其疵。母每指一字，先外祖则满引一觥，数指之后，乃陶然捋须大笑，举觞自呼曰：“不意阿丈乃有此女！”既而摩铨顶曰：“好儿子！尔他日何以报尔母？”

记母教铨时，组紃绩纺之具，毕陈左右，膝置书，令铨坐膝下读之。母手任操作，口授句读，咿唔之声，与轧轧相间。儿怠，则少加夏楚①，旋复持儿而泣曰：“儿及此不学，我何以见汝父！”至夜分寒甚，母坐于床，拥被覆双足，解衣以胸温儿背，共铨朗诵之。读倦，睡母怀。俄而母摇铨曰：“可以醒矣！”铨张目视母面，泪方纵横落，铨亦泣。少间，复令读。鸡鸣卧焉。

庚戌，外祖母病且笃，母侍之，凡汤药饮食，必亲尝之而后进，历四十昼夜，无倦容。外祖母濒危，泣曰：“女本弱，今劳瘁过诸兄，惫矣。他日婿归，为我言：‘我死无恨，恨不见女子成立。’其善诱之！”语讫而卒。

十岁，父归，越一载，复携母及铨，偕游燕、秦、赵、魏、齐、梁、吴、楚间。先府君苟有过，母必正色婉言规。或怒，不听，则必屏息，俟怒少解，复力争之，听而后止。先府君每决大狱，母辄携儿立席前曰：“幸以此儿为念！”府君数颔之。

又十载归，卜居于鄱阳，铨年且二十。明年娶妇张氏，母女视之，训以纺绩织纴事，一如教儿时。

注：①夏楚：戒尺。

10、对下列句子中加线词语的解释，不正确的一项是（   ）

A、盘罍间未尝有俭色           俭色：不丰盛的情况

B、至夜分寒甚，母坐于床       夜分：半夜

C、我死无恨，恨不见女子成立   女子：你的儿子

D、母女视之，训以纺绩织纴事   母女：母亲和媳妇

11、比较下列句中加线的词的意思，判断正确的一项是（   ）

①不意阿丈乃有此女   ②设九宾于廷，臣乃敢上璧  ③鸡鸣卧焉
④于乱石间择其一二扣之，硿硿焉
A、①与②的“乃”相同，③与④的“焉”不同。

B、①与②的“乃”相同，③与④的“焉”也相同。

C、①与②的“乃”不同，③与④的“焉”相同。

D、①与②的“乃”不同，③与④的“焉”也不同。

12、下列句子分别编为四组，全都表现“吾母“贤良美德的一组是（    ）

①吾母脱簪珥，治酒浆  ②辄大声吟所作诗，令吾母指其疵   ③好儿子！尔他日何以报尔母   ④凡汤药饮食，必亲尝之而后进   ⑤俟怒少解，复力争之，听而后止  ⑥母女视之，训以纺绩织纴事

A、①③⑤   B、②⑤⑥    C、②③④   D、①④⑥

13、下列对原文的理解和评析，不正确的一项是（    ）

A、选文记叙了母亲平凡而辛勤的事迹，表达了作者对母亲崇高的敬意和深切的怀念。

B、选文中所写母亲对父母孝、对子女慈、相夫教子等，虽然都属于传统道德的范围，但仍具有现实意义。

C、本文作者叙述母亲诸多琐事，用铺叙手法，再加上一些感情浓烈的语词，因而对母亲的赞美和热爱极为具体化。

D、文中的细节描写有点睛之妙，比如“先外祖长身白髯”一段中，外祖父的得意，母亲的聪颖，以及父女间融洽的亲情，都表现得淋漓尽致。

第II卷

14、将文中画横线的句子翻译成现代汉语。（10分）

（1）儿怠，则少加夏楚，旋复持儿而泣曰：“儿及此不学，我何以见汝父！”（5分）

译文：                                                        
（2）或怒，不听，则必屏息，俟怒少解，复力争之，听而后止。（5分）

译文：                                                        

15、阅读下面这首唐诗，然后回答问题。（8分）

望洞庭湖赠张丞相①
孟浩然

八月湖水平，涵虚混太清。

气蒸云梦泽②，波撼岳阳城。

欲济无舟楫，端居耻圣明。

坐观垂钓者，徒有羡鱼情。

[注]①唐玄宗开元二十一年（733），孟浩然西游长安，写了这首诗赠当时的丞相张九龄。

②云梦泽：水泽名，约为今洞庭湖北岸一带地区。

（1）颔联两句被称为描写洞庭湖的名句，请作赏析。（4分）

（2）颈联和尾联表达了作者什么样的心情？（4分）

四、填空。（6分）

16、（1）              ？总是离人泪。（王实甫《长亭送别》）

（2）所赖君子见机，达人知命。        ，宁移白首之心？穷且益坚，        。（王勃《滕王阁序》）

（3）           ，而不知其所止；飘飘乎如遗世独立，        。（苏轼《赤壁赋》）

（4）覆杯水于坳堂之上，则芥为之舟，置杯焉则胶，        。

（庄子《逍遥游》）

五、现代文阅读。（17分）

阅读下面的作品，完成17-19题。

陌生

                         魏金树

他说他不认识我。

他竟然说他不认识我。

这怎么可能呢？要知道，我们在一个单位工作，办公室是斜对门，低头不见抬头见，他怎么说不认识我呢？

昨天下午，妻子在公共汽车上遇到一位姓张的中年人，妻子那过于肥胖的身子被这位老张误以为是孕妇而忙不迭地让座，妻子感谢地点点头，并主动同他聊起来，当问到工作单位时他回答说是××局的，妻子眼前一亮说：“那么你认识我丈夫肖伟吗？”谁知他扶了扶眼镜轻轻摇头，说不认识。妻子给他作了一些提示，比如说我长得多高多胖什么模样等，他还是没有丝毫的印象，显然，我的形象在他的记忆中根本就没“存盘”。

当妻子回家说起此事时，我心中不免有些不快，这个老张，怎么说不认识我呢？在单位里我们虽无多少业务来往，但见了面招呼总要打的，更何况，前不久单位聚餐时大家还在一起称兄道弟地喝过酒！老张也太健忘了吧！

几天来，我一直在琢磨这事。

我首先想到的是：也许因为我太默默无闻了吧！不，不会！我自以为是单位的活跃分子，工作中常得到领导的表扬，业余时间常跟同事打麻将、下象棋、玩扑克等，与群众打成一片，尤其是我的文学功底好，文学作品屡屡在全国获奖，在全局上下更是一枝独秀，为本单位赢足了荣誉。然而这个老张，即使是个木头人，也不应该不知道身边有位大名鼎鼎的人物吧！

既然我的知名度够高，那么老张为什么说不认识我呢？哦，对了，也许他是故意这么说。也就是说，我在某个时候得罪过他或他的亲友，他故意给我妻子难堪。要是这样，那可就不太妙了。我可不愿让任何人在背后怨恨我。于是，我静下来，认真地将脑海中的人和事打捞了一遍，丝毫想不起自己做过任何对不起别人的事。我在单位里是出了名的老好人，左右逢源是我的强项，从不跟任何人结怨，所以在全局上下有着极好的口碑。

我跟妻子和儿子又多次探讨和分析过此事，他们也说不出个所以然来。于是我愈发感到困惑和别扭。

后来我又跟不少亲朋好友也谈及此事，他们也没给我一个满意的答复。

这一天，我来到街上，又遇见一位熟人，便又禁不住谈起这个让我耿耿于怀的话题，老张说他不认识我，这是为什么呢？

“老张？哪个老张？”熟人问。

“就是我们××局的老张嘛！”

“他叫什么名字？”熟人刨根问底。

“嗯，对了他叫张什么呢？本来挺熟悉的名字，怎么一时记不起来了呢？——哎，我想起来了，他好像叫张什么刚。”

“你是说张金刚吗？”

“对，就是张金刚！”我一拍巴掌，顿觉豁然开朗。

谁知熟人双眉紧锁，定定地看着我迟疑地说：“可是，张金刚是我的名字啊，怎么，你不认识我了吗？”

我看着眼前这位熟人，恍然觉得陌生起来。

17、如何理解“我看着眼前这位熟人，恍然觉得陌生起来”？（5分）

18、文中写了“我”对“老张”说不认识自己的种种“困惑”，“困惑”的具体原因有哪些？（6分）

19、有人认为本文讽刺的不是“老张”，而是“我”，你怎样理解本文的讽刺对象？（6分）

六、语言运用。

20、阅读下面一则启事，完成下列各题。（6分）

启事

①我公司应征网页制作人员和平面设计人员各20名。②凡我市二十一至三十五周岁，身体健康，大专或大专以上文化程度的男女青年均可报名。③贵公司地处市中心地带，交通方便，环境优美。④待遇优厚，最低月工资七百元。⑤路途较远的职工公司负责安排食宿。⑥愿者请带身份证到本公司的人事科报名。⑦经考试后即可录用。⑧试用期三个月。

诚信网络广告公司

（XX市人民路168号）

二00九年四月十日

此启事正文部分有几处语病，请分别按以下要求对正文部分进行修改。（任选三处修改）

（1）第     句，因“     ”一词运用不当，导致语意不够明确，应改为“     ”。

（2）第     句，有一词用得不够得体，应将“     ”改为“     ”。

（3）第     句，不合事理，需要在“     ”一词后添加“     ”一词。

（4）文中有一重要信息遗漏，内容是                       。

21、请为《项链》和《杜十娘怒沉百宝箱》两部作品中的女主人公各写一份简要的评语，以表达自己对她们的看法。每份评语不超过20个字。（4分）

（1）                              
（2）                                
七、写作。（60分）

阅读下面的材料，根据要求作文。

一只蝴蝶去找医生整容。

医生对她说：“你已经很美丽了，简直无可挑剔，用不着来做整容。”

蝴蝶说：“红颜易老，我想把自己整得再年轻一点。”

医生说：“其实，你现在的美才是最有魅力的。”

蝴蝶打断医生的话：“我说过了，我要再年轻一点。”

医生只好同意为蝴蝶做了整容手术。

几天后，当一层层的绷带被解开，蝴蝶怀着激动的心情接过镜子，镜子里竟然是条毛毛虫。

人生在世，许多美好的东西既在过去，也在未来，其实更重要的是现在。有一位哲人说过：“人的欲望是一座火山，如不控制就会害人害己。”你觉得怎样呢，请自拟题目，自定立意，自定体裁（诗歌除外），写一篇不少于800字的文章。

参考答案

班级：              姓名：                学号：        

一、1、C     2、C     3、C    4、D    5、C    6、C

二、7、D    8、C    9、C    

三、10、D    11、D    12、D     13、C

14、（见译文）

我的母亲姓钟，小时候和几个哥哥跟着我外祖父滋生公读书。十八岁嫁给我父亲。那时我父亲四十多岁，性情豪爽，爱结交朋友，喜欢施舍财物给别人，散给人家许多钱，使家里一贫如洗，家中常常宾客满座。我母亲摘下金玉首饰，换了钱办酒席，席上酒菜丰盛，毫不减色。结婚两年，生下我,家境更加衰落，她经历穷困的生活，别人都不能忍受的，我母亲却心情坦然，没有忧愁的样子，亲戚和同族人争相称赞她的贤慧。我父亲于是考虑再到北方去做官，把我母亲和我寄放在外祖父家，靠他们生活。

外祖父高身材、白胡子、喜欢喝酒。酒喝得高兴，就大声念他做的诗，叫我母亲指出诗句的缺点。母亲每指出一个字不妥当，外祖父就斟酒一杯喝下肚；指出几个字后，他就乐陶陶地捋着胡须大笑，拳起酒杯大声说：“想不到老汉我竟有这样的好女儿！”接着抚摩我的头顶说：“乖孩子，你将来用什么来报答你娘啊？”

回忆母亲教我的时候，刺绣和纺织的工具，全放在旁边；她膝上放着书，叫我坐在膝下小凳子上读书。母亲手里操作，嘴里教我一句句念，咿咿唔唔的读书声，吱吱哑哑的织布声，交错在一起。我懈怠了，（她）就拿戒尺打我几下，很快又抱着我哭说：“儿啊，你在这时候不肯学习，我怎么去见你父亲！”到半夜时很冷，母亲坐在床上，拉起被子盖住双脚，解开衣服用胸口的体温暖我的背，和我一起朗读；我读得倦了，就在母亲怀里睡着了，过了一会儿，母亲摇醒我说：“可以醒了！”我张开眼看母亲的脸，泪水正纵横流落，我也哭起来。歇一下，再叫我读；直到头遍鸡叫才和我一同睡了。

庚戌年，外祖母病势严重，母亲侍候她，所有汤药、茶水、食物，一定先尝过再给她吃，服侍四十昼夜，没有倦怠的样子。外祖母临死前，哭泣着说：“女儿身体本来虚弱，现在为了服侍我，比哪个哥哥都劳累，真把你拖垮了。日后我女婿回来，替我说：‘我死没有别的遗憾，只遗憾看不见我外孙成家立业。’希望你们好好教导他！”说完就死了。

我十岁时，父亲回来了。过了一年，他又带着母亲和我一起出游，到过燕、秦、赵、魏、齐、梁、吴、楚好多地方。父亲做错了事，母亲一定认真地用委婉的话规劝他。有时（父亲）发怒不听（她的），（她）就屏住气（不说了），等（父亲）怒气稍稍消解，又反复劝说，（到父亲）听了（她的话）才停止。父亲每次审理有关人命的重案，母亲总是拉着我立在他桌子前说：“希望你想到还有这样一个儿子！”父亲就频频点头。

过了十年，我们回到家乡，在鄱阳县定居下来，那时我将近二十岁。第二年，娶妻张氏。母亲把媳妇当亲生女儿一样看待，教她纺纱织布、刺绣缝纫，就像我小时候教我读书一样。

15、（8分）

（1）用了夸张手法上句写出湖的丰厚蓄积，仿佛广大的云梦泽地带，都受了湖的滋润；下句写出湖水澎湃动荡，似乎撼动了岳阳城。上句突出湖的浩阔，下句突出湖的气势。（4分）

（2）不甘心闲居无事，希望出仕求官，只不过找不到门路，希望得到张丞相的引荐。（4分）

16、填空（6分）

（1）  晓来谁染霜林醉 ？总是离人泪。（王实甫《长亭送别》）

（2）所赖君子见机，达人知命。 老当益壮 ，宁移白首之心？穷且益坚， 不坠青云之志 。（王勃《滕王阁序》）

（3） 浩浩乎如冯虚御风，而不知其所止；飘飘乎如遗世独立，羽化而登仙。（苏轼《赤壁赋》）

（4）覆杯水于坳堂之上，则芥为之舟，置杯焉则胶，水浅而舟大也 。（庄子《逍遥游》）

五、现代文阅读（17分）

17、①这句话是对老张问话的反应，说明“我”不能回忆起这位老张；②增强了小说的讽刺性，不只是老张不认识“我”，“我”也不认识老张。③呼应题目。（5分）

18、 ①彼此在一个单位，办公室是斜对面，常见面打招呼；②妻子已经给他作了一些提示；③前不久单位聚餐时还称兄道弟地喝过酒；④我单位知名度够高；⑤“我”在全子局上下有极好的口碑；⑥多次和别人探讨原因也没有弄明白。（6分）

19、讽刺了老张对“我”陌生，更讽刺了“我”对老张陌生，进而讽刺了以“我”和老张为代表的现实社会中那些貌似熟悉，本该熟悉，实则陌生的不正常的人际关系。（6分）

六、语言运用

20、（1）第 ① 句，因“ 应征 ”一词运用不当，导致语意不够明确，应改为“ 招聘 ”。

（2）第③句，有一词用得不够得体，应将“贵公司”改为“我公司”。

（3）第 ⑦句，不合事理，需要在“考试”一词后添加“ 合格”一词。

（4）文中有一重要信息遗漏，内容是 报名时间 。

21、（1）（本题考查语言表达准确、简明有力。点评人物身份性格、品质等角度入手。评价要乍明确倾向性，态度鲜明了，语言简明。）
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