宣城市2010～2011学年度第二学期期末调研测试 
高 二 语 文 试题
考生注意：

1．本试卷分第Ⅰ卷（阅读题）和第Ⅱ卷（表达题）两部分。共150分，考试时间150分钟。

2．答题前，考生务必将答题卷密封线内的项目填写清楚。

3．请将各卷答案写在答题卷上。

第Ⅰ卷 （阅读题  共66分）
一、（9分）

阅读下面的文字，完成1～3题。

中秋节的来历和演变

“中秋”一词早已有之，《周礼》中即有“中秋献良裘”“中秋夜迎寒”的记载，但那时的“中秋”只是单纯的月令时间，并无节日之意。中秋成为节日，是唐宋以后的事，是由仲秋时节的月神祭祀发展而来。实际，纵观华夏诸多传统佳节，或早或晚，多由节令演变而来，由纪而祭，由祭而庆。

祭月之礼如何产生了中秋之俗？一般的说法是，祭月固定在秋分日，而秋分日未必有满月，有时甚至可能无月，祭月无月自然大煞风景，所以后来逐渐改到八月十五日祭月。这种说法不尽准确。天子祭月直到明代仍然是固定在秋分日。在皇家看来，祭月重在礼敬夜明之神，敬如在，秋分日有月无月、月圆月缺并不重要，秋分是阴气向长的时刻，避开此时而追求圆月之祭，是对月神的不诚不敬。所以，哪怕是秋分日下雨，也是要祭月的。秋分祭月和中秋节并非一回事。

汉民族自上古便有敬天礼地的习俗，月神崇拜古已有之。上古时代的月神信仰在殷、周时代似乎出现了两种发展方向，一是在民间自然发展演变，一是上升为天子礼天的礼制组成部分。周礼是因俗制礼，天子礼月显然是建立在华夏月神信仰的基础之上。由此，天子的礼月才能获得足够的信仰合法性，礼月才能成为巩固统治政权的有效的政治仪式和文化制度。此时，民间对月神的崇拜仍然在缓慢发展，而统治阶层重在向月示敬，游赏是可有可无的事情。所以，直到南北朝时，以“祭月＋游赏”为标志的中秋节仍未在华夏大地上全面成形。

汉民族文化发展历史上，礼仪和风俗的演变在诸多领域皆呈现礼退俗进的趋势。隋唐时代的繁荣，逐渐激发了民间在仲秋祭月时节的玩赏之风，赏月之风和民间流传的祭月风俗逐渐合流，由于民间信仰表达的相对灵活性，人们并不需要刻意追求在秋分日祭月，所以，最接近秋分点的一个满月日，就成了这一秋月祭赏之节最佳的选择。这就是夏历八月十五。

从某种意义上，我们完全可以认为，夏历八月十五成为第二大民俗节日“中秋节”，是由于那一天恰好“满月”造成的“巧合”。华夏先民需要一个满月日来行仲秋祭月和游赏，这一任务恰好落到了八月十五的月亮身上——谁让它是最接近秋分的满月日呢。

中秋的月亮之所以格外圆、格外亮，是因为它“沾”了神圣的华夏祭月日——秋分的“光”。这一点，和“清明”节气沾了盛大的寒食节、上巳节的光而摇身变成“清明节”异曲同工。

有论者认为，唐代没有中秋节，文人有八月十五玩月吟诗的风气。昊天明月逐渐披上了人情的薄纱。宋代文人中秋玩月多伴随着宴饮聚会，这一形式为都市富户效仿，造成的一种娱乐享受的氛周影响了整个社会，北宋中期形成了以文人官僚的诗筵笔会和市民宴饮玩乐并行的大众化的准节日。从北宋末开始，中秋节有了更加不一般的内涵。破碎了山河，破碎了汴京的明月，中秋的圆月弥足珍贵。“团圆”特征及其象征意义被凸显和强调，“团圆”涵义的加入使中秋节的内涵变得完整，自此，中秋的团圆性质和地位在南宋得以确定，流传至今。

1．从原文看，下列关于“中秋节”来历和演变的理解，正确的一项是（3分）

A．是指月令时间，早在《周礼》中就有相关记载，如：“中秋献良裘”，“中秋夜迎寒”。

B．和祭月之礼有关，在秋分日祭月，如果无月会大煞风景，便逐渐改为八月十五进行。

C．南北朝时还没有形成中秋节，隋唐时赏月之风和祭月之风逐渐合流，中秋节得以确立。

D．北宋末年，特殊的时代背景使得中秋节加入“团圆”的内涵，从而确定了中秋节的地位。

2．下列对于原文各部分内容的分析概括，不正确的一项是（3分）

A．一、二两段说明中秋节与仲秋时节的月神祭祀有联系，并解释了中秋节是如何形成的。

B．三、四两段从时代发展上说明祭月和游赏之风由分离逐渐合流的历史及愿因。

C．五、六两段解释了中秋节定在夏历八月十五的原因：此时是最接近秋分的满月日。

D．第七段说明唐宋以来八月十五赏月吟诗、宴饮玩乐的风气以及中秋节的特殊内涵。

3．下列对原文中作者观点的概括，不正确的一项是（3分）

A．中秋节和秋分祭月并不是一回事，中秋成为节日的标志是“祭月＋游赏”。

B．天子礼月建立在华夏月神信仰的基础上，因此成为巩固政权的有效仪式和制度。

C．因为礼退俗进的趋势，使得民间逐渐兴起在夏历八月十五祭赏明月的风俗。

D．“清明节气”因与“寒食节”和“上巳节”接近，从而演变成“清明节”。

二、（32分）

阅读下面的文言文，完成4～7题。（19分）

王仁堪，字可庄，福建闽县人，尚书庆云之孙。光绪三年一甲一名进士，授修撰。督山西学政，历典贵州、江南、广东乡试，入直上书房。时俄罗斯索伊犁，使臣崇厚擅定条约，仁堪与修撰曹鸿勋等合疏劾之。太和门灾，复与鸿勋应诏陈言，极论时政。其请罢颐和园工程，谓：“工费指明不动正款，夫出之筅库①，何非小民膏血？计臣可执未动正款之说以告朝廷，朝廷何能执未动正款之说以谢天下？”言尤切直。

十七年，出为江苏镇江知府。甫下车，丹阳教案②起，由于教堂发见孩尸。仁堪亲验孩尸七十馀具，陈于总督刘坤一曰：“名为天主教堂，不应有死孩骨。即兼育婴局，不应无活婴儿。传教约本无准外国人育婴之条，教士于约外兼办育婴，不遵奏行章程，使地方官得司稽察，祸由自召。请曲贷愚民之罪，以安众心；别给抚恤之费，以赡彼族。”坤一迂之，卒定犯罪军流有差。时外使屡责保护教堂，仁堪请奏定专律，谓：“条约无若何惩办明文，每出一事，任意要挟。宜明定焚毁教堂，作何赔偿；杀伤教士，作何论抵；以及口角斗殴等事，有定律可遵。人心既平，讹言自息。”英人梅生为匪首李鸿购军火，事觉，领事坐梅生罪仅监禁，仁堪上书总理各国事务衙门论之。又洋人忻爱珩遍谒守令，募捐义学，无游历护照。仁堪请关道送领事查办，复议无照私入内地，应按中国律法科罪。虽皆未果行，时论韪之。

郡地多冈垅，旱易成灾，仁堪以设渠塘为急务，不欲扰民，捐廉为倡。驰书乞诸亲旧，商富感而输助，得钱三万缗，开塘二千三百有奇，沟渠闸坝以百计。

十八年秋，丹阳大祲，恩赈之外，劝绅商捐赀，全活甚众。又假官钱于民，使勿卖牛，名曰牛赈。

调苏州，已积劳致疾，日坐谳局清积案，风采动一时。甫三阅月，猝病卒，时论惜之。镇江士民列政绩，箐请大吏上闻，谓其“视民事如家事，一以扶植善类、培养元气为任，卓然有古循吏风。”诏允宣付史馆立传，以表循良。    
（选自《清史稿·列传266》）

【注释】①筅库：仓库。②丹阳教案：光绪十七年（1891）四月二十五日，江苏丹阳百姓发现教会墓地埋葬儿童尸首七十余具，育婴堂内亦无一活婴，遂群起将教堂焚毁。官府速派兵弹压，激起了丹阳一带的反洋教反满清斗争。

4．对下列句子中加点词的解释，不正确的一项是（3分）

A．历典贵州……乡试      典：主持

B．甫下车                甫：刚刚

C．坤一迂之              迂：迂腐

D．又假官钱于民          假：借

5．下列各组句子中，加点词的意义和用法相同的一项是（3分）

A．其请罢颐和园工程            吾其还也

B．夫出之筅库                  夜驰之沛公军

C．陈于总督刘坤一              于其身也，则耻师焉

D．以扶植善类、培养元气为任    具以沛公言报项王

6．下列对原文有关内容的理解和概括，不正确的一项是（3分）

A．当时俄罗斯索求伊犁，出使的大臣崇厚擅自签订条约，王仁堪和翰林院修撰曹鸿勋等人合上奏疏弹劾他。

B．丹阳教案时，王仁堪请求刘坤一能宽恕百姓，以安抚民心；另外发给百姓抚恤费，用来赡养他们的家族。

C．光绪十八年秋天，丹阳发生大灾，王仁堪除赈济之外，又劝士绅商人捐资救灾，得以保全活下来的人很多。

D．王仁堪调任苏州时已积劳成疾，但每天都处理积案，上任刚满三个月，突然病逝，当时的人们都很惋惜。

7．把原文中画线的句子翻译成现代汉语。（10分）

（1）计臣可执未动正款之说以告朝廷，朝廷何能执未动正款之说以谢天下？（3分）

（2）虽皆未果行，时论韪之。（3分）

（3）视民事如家事，一以扶植善类、培养元气为任，卓然有古循吏风。（4分）

 
阅读下面这首诗，完成8～9题。（8分）

清平乐

（宋）黄庭坚

春归何处？寂寞无行路。若有人知春去处，唤取归来同住。

春无踪迹谁知？除非问取黄鹂。百啭无人能解，因风飞过蔷薇。

8．简要赏析本词的语言风格。（3分）

 
9．本词最主要的艺术手法是什么？结合全词简要赏析。（5分）

 
10．补写出下列名篇名句中的空缺部分。（任意做五小题）（5分）

（1）连峰去天不盈尺，         。                   （李白《蜀道难》）

（2）江间波浪兼天涌，         。                   （杜甫《秋兴八首》其一）

（3）         ，此时无声胜有声。                    （白居易《琵琶行》）

 （4）女娲炼石补天处，        。                    （李贺《李凭箜篌引》）

（5）          。一种相思，两处闲愁。               （李清照《一剪梅》）

（6）是故无贵无贱，无长无少，          ，师之所存也。（韩愈《师说》）

（7）         ，处江湖之远则忧其君。                （范仲淹《岳阳楼记》）

 （8）举酒属客，诵明月之诗，        。              （苏轼《赤壁赋》）

 
三、（25分）

阅读下面的文字，完成11～14题。

水仙的晚年

牛  汉

①时序已近春末，中午的阳光辉煌地照射进我的静穆的居室。窗台上一盆花期已尽，渐渐显出苍老的水仙，由于阳光融融的浸染，密集细长的叶片很像一股股向上喷涌的生气勃勃的泉水。它的姿态是那么安详，那么自在、潇洒，似乎还能听到水仙奏鸣着它的生命之曲的最后一章。这神秘的声音我的确听到了。面对这盆水仙，我凝望了好久好久，情不自禁地用手指在手心使劲地写下“水仙的晚年”五个字，顿时就感触到这五个字的份量，不仅是一个美妙的充满诗意的命题，而且使我被吮吸一般不由自主地进入了一片陌生的生命境界。

②阳光照耀着水仙和我。我愧疚而清醒地思索又思索。从昏茫的心灵深处突然间喷涌出了对水仙的忏悔和谦恭的情感。这种真正高尚的情感，对于我这个粗俗的人，过去从来没有感知过，此刻它竟奇迹般地第一次涌现在我已经苍老的心灵。为什么我会如此动情，显然是这盆水仙与我的境况有看相似的地方，我大声地呼唤了一声：“水仙，我的尊敬的朋友！”

③谁都明白，生命的花期是很短暂的，尽管十分美艳，但花期并不能替代全部生命。在苍老而碧青的水仙的叶脉的冲击之下，才发觉了我的生命有多么虚妄，甚至是卑劣的。仅仅由于疏懒以及我一向偏爱绿叶的“享受者的脾气”，才没有拔掉这盆花期已尽的水仙。一位外国作家在谈及人与自然时，把人看做是自然界的剥削者与享受者，因为人们大都缺乏对自然界的理解和尊重。我就是这种“享受者”。

④花期结束之后，水仙却仍在成长，而且长得很有生气，几乎长高了一倍，气势显得自信而凝重，这是水仙开花时所没有的气象。蓬蓬勃勃喷泉般溅射的绿叶为我的居室带来了浓浓的春的气息。当阳光射透厚厚的叶片，可以清晰地看见叶脉里的汁液在不息地闪亮地流动着。在绿叶的映衬下，几撮枯萎了的浅黄带灰的千缩的花瓣，仍显出一派高尚的气度，没有丝毫的死相，它们仍安然地停息在花茎的尖端，由密密的叶片呵护着：水仙的晚年完成了自己最后的形象。是不是可以这么说，绿叶是水仙一生的本色，比起香艳的花朵来，绿叶本本分分地为大自然带来更长更多的色彩和气息。

⑤我的忏悔是诚恳的。我过去从来没有想到水仙也有晚年，更想不到水仙的晚年又如此地具有生气，而且另有一派超凡的气度。然而人们多半想得比我果断，养水仙不就是为了看花，为了闻闻水仙奇妙的幽香吗？花谢了就应该立即拔除。如果询问一百个人，我敢说有九十个人会这么回答。不再下蛋的母鸡谁还继续养它？但是我们为什么不尊重人类以外的其他生命，给水仙和母鸡应有的完整而且完美的晚年？想起童年时祖母不忍心宰杀为一家人下了一辈子蛋的母鸡，母鸡衰老得飞不到鸡架上，每天黄昏祖母总要把它抱到窗台上过夜。母鸡老死后，祖母让我们把它埋在院墙角下，而且说：“埋深点，免得被黄鼠狼闻到气味。”祖母是个文盲，不可能研究过什么自然界，也不懂得生物学，但她理解生命，她对自然界有一种朴素的道德观念，她将人与自然界放置在一个相互依存的和谐的关系上。在她看来，人们对不再下蛋的母鸡，应当感激和尊敬。

⑥无论如何，今年我要把窗台上的这盆苍老的水仙养到它生命的最后一刻，决不是虚伪的怜悯，是我对自然界与生命的省悟。实际上，水仙苍老的晚年仍然显示出强旺和青葱，庸俗地说，也并没有“白养”它，它仍有存在和欣赏价值。

⑦对于人的老年，我同样认为具有成长的生机。当前中国文学界事实上有一个老生代，比起一些生物来，它还有着深刻而特殊的时代内涵，他们也像晚年的水仙，不但没有露出颓唐和死相，还有着生命再生的锐气。他们长长的一生经历过各种苦难与磨练，如今已把世俗的东西都看淡了，深深地理解了人生的庄严和价值，甚至比一些正处在生命花期的人还要活得深刻和清醒些。

⑧啊，谢谢你，尊敬的晚年的水仙！  
 （选自《牛汉散文》，略有删改）

11．面对“晚年的水仙”，作者为何会“愧疚而清醒地思索又思索”？请结合原文作答。（5分）

 
12．从修辞的角度简要赏析下列语句。（4分）

“窗台上一盆花期已尽，渐渐显出苍老的水仙，由于阳光融融的浸染，密集的细长的叶片很像一股股向上喷涌的生气勃勃的泉水。”

 
13．第⑤段写祖母不忍心宰杀母鸡的往事有何作用？请结合原文作答。（6分）

 
14．这篇散文意蕴丰富，给人很深的启迪，请结合作品，分别对下列两个问题进行探究。（10分）

（1）结合原文分析，作者为何说“我要把窗台上的这盆苍老的水仙养到它生命的最后一刻”？（4分）

（2）作者两次对“水仙”动情地呼唤，并对其充满敬意，在阅读原文的基础上．结合生活实际探究，你由“晚年的水仙”得到哪些生命的启示？（6分）

第Ⅱ卷（表达题  共84分）
四、（24分）

15．下面词语中加点的字，每对读音完全相同的一组是（3分）

A．晕倒／晕眩    秘籍／慰藉    引吭高歌／沆瀣一气

B．创伤／重创    祛除／趣谈    开门揖盗／缉拿归案

C．窥伺／伺机    恫吓／胴体    所向披靡／靡日不思

D．徘徊／低徊    颤栗／打颤    供认不讳／供不应求

16．下列各句中，加点的成语使用恰当的一句是（3分）

A．广州亚运会上，中国三大球似乎只能靠篮球撑撑门面，足球和排球每况愈下的表现，一步步逼近公众的承受底线。

B．青岛一对夫妻因协助珠海某发货人将4000多吨稀土偷梁换柱，混装在氧化铁中企图走私出境，最终被海关查获而锒铛入狱。

C．中国足球涉赌的领队、裁判一个接一个被处理，主管足协的官员谢亚龙等人已被公安部立案侦查，大批网民弹冠相庆。

D．趴在8号位的黄大爷打枪的姿势显得特别专业，在打枪的几秒钟内，他目不交睫地盯着目标，丝毫不理会别人的叫好声。

 
17．依次填入下面一段文字横线处的语句，衔接最恰当的一组是（3分）

在中国画中，浓得化不开的工笔重彩毫无疑义是美。                            。

①后者，是一种省略的艺术，墨色有时淡得接近于无。

②“空山不见人，但闻人语响。”没画出来的，要比画出来的更耐思索。

③前者，统统呈现在你眼前，一览无余。

④可表面的无，并不等于观众眼中的无，作者心中的无，那大片大片的白，其实是给你留下的想象空间。

⑤但在一张玉版宣上，寥寥数笔便经营出一个境界，当然也是美。

A．②③①④⑤    B.⑤③④①②    C.⑤③①④②    D.②⑤③①④

 
18．下面五个句子中四个有语病，请先写出有语病句子的序号，然后加以修改。（4分）

①从本次世界女排大奖赛的表现来看，中国女排一败再败，似乎表现中国女排在排坛的强队地位已经结束。

②史铁生多年来与疾病顽强抗争，创作出大量优秀的文学作品，这些作品不仅给人们带来美的享受，而且成为激励人们战胜苦难的精神财富。

③在班级管理上，李镇西老师注重培养学生的公民意识，让他们自主管理班级事务，这个经验值得我们文教工作者、特别是中小学教师的重视。

④徒有其表的整合对提高煤矿安全毫无作用，处罚不到位、监管不到位、落实不到位、执行不到位才是矿难频发的根源。

⑤据中国社科院相关部门预测，今年中国网络购物总额接近5000多亿元，占社会消费品零售总额的3 %。

	序 号
	修  改  方  法

	 
	 

	 
	 

	 
	 

	 
	 


 
19．阅读下面的寓言并揭示寓意，要求语言简明、准确。（每句不超过15个字）（4分）

蛋壳里的一只小鸡，正准备啄破蛋壳出来，忽听外面的同伴说：“下雨了，快躲！”“刮风了，快跑！”“猫来了，快藏！”蛋壳里的鸡一阵紧张：“多亏我没有出去，原来外面让人如此烦恼，我还是舒舒服服地留在壳里吧！”没多久，这只小鸡便在蛋壳里闷死了。

请从两个角度揭示寓意：

角度一：                                                   
角度二：                                                   
 
20．某中学文学社举办“我最崇敬的课文人物”评选活动，请你从崇敬的课文人物中任选一位，为其写一则颁奖词。要求：①写出人物姓名，然后写颁奖词；②语言表达生动、连贯、得体；③至少运用一种修辞手法。④60字左右。（7分）

 
五、（60分）作文。

21．请以“你好！陌生人”为题，写一篇不少于800字的文章。

【注意】①文体自选，诗歌除外。

②不得抄袭，不得套作。

③不得透露个人相关信息。

④书写规范，正确使用标点符号。

 
宣城市2010 ～2011学年度第二学期期末调研测试
高二语文试题参考答案
1．（3分）C（A项原文“并无节日之义”，B项作者认为说法不尽准确。D项确立中秋地位的时间在南宋。）

2．（3分）A （“并解释了中秋节是如何形成的”错。第二段是“一般说法”，“不尽准确”。）

3．（3分）C  强加因果

4．（3分）C（迂：意动用法，认为……迂腐）

5．（3分）D  以：介词，把（A、其：代词，他／副词，还是B、之：代词，代钱款／动词，往、到C、于：介词，向／介词，对于）

6．（3分）B：“发给百姓抚恤费”错，应是发给死伤教士抚恤费。

7．（10分）

（1）财政官员可以拿不动正款的说法来禀告朝廷，可是朝廷怎么能拿没有动正款的说法来告知天下呢？（3分。“执”1分，“以”1分，句子通顺1分）

（2）虽然都没有最终实现，当时人们议论都认为他做的对。（3分。“果”1分，“韪”1分，句子通顺1分）

（3）对待老百姓的事就如同对待自己的家事，完全把扶植好人、培养正气当做自己的任务，非同一般地有着古代循吏的作风。（4分。“一”1分，“以”1分，“卓然”1分，句子通顺1分）

8．（3分）清新明快，明白如话。词中“春归何处？”，“唤取归来同住”“隙非问取”等句以口语入词，笔调清新，节奏明快，富有生活情趣。

9．（5分）拟人。上片，词人把春天拟人化，还要呼唤春天回来同住；下片写春天的踪迹难寻，于是“问取黄鹂”，自然物都被人格化了，巧妙地抒发了自己的惜春之情和对美好事物的热爱和追寻。

10．（5分）（1）枯松倒挂倚绝壁（2）塞上风云接地阴（3）别有幽愁暗恨生（4）石破天惊逗秋雨（5）花自飘零水自流（6）道之所存（7）居庙堂之高则忧其民（8）歌窈窕之章

11．（5分）“晚年的水仙”引起作者对生命和自然的思考。“愧疚”是因为面对水仙，才发觉了自己的生命是虚妄、卑劣的，自己是自然界的享受者。“清醒”是因为作者由水仙而有了对自然界和生命的省悟。

12．（4分）运用了比喻的修辞手法。把“水仙密集而细长的叶片”比作“向上喷涌的泉水”，形象的写出水仙虽然花期已尽，渐显苍老，但仍然生机勃勃的特点。

13．（6分）塑造了一位对生命有着深刻领悟的祖母的形象，她虽然是文盲，但理解生命，对自然界有朴素的道德观念；深化主旨，表达了作者对自然界中人类以外的生命应该感激、尊敬的思想。

14．（1）（4分）一方面是由于作者对自然界与生命的省悟；另一方面，晚年的水仙显出强旺和青葱，仍有存在和欣赏价值。

（2）（6分）①对于自然界中人类以外的其他生命要给予理解和尊重，而不是“剥削者和享受者”，即使在它们生命的尽头，也应当感激和尊重。（2分）②人在生命的老年，也具有存在的价值和成长的生机，更能理解人生的庄严和价值，活得更加深刻、清醒。③对于长者，应该给予感激和尊重，如果自己走向老年，也应当自信乐观。（4分）

15．（3分）C （A yūn  jí／jiè  háng／hàng ，B chuāng  qū／qù  yī／jī，C sì　dòng mǐ，D huái  zhàn  gòng／gōng）

16．（3分）A（“每况愈下”，越往下越明显。表示情况越来越坏。B．“偷梁换柱”，指用偷换的办法，暗中改换事物的本质和内容，以达蒙混欺骗的目的，此处是混装而不是偷换，不合语境。C．“弹冠相庆”，贬义，比喻因即将做官或有喜事儿互相庆贺。D．“目不交睫”，指完全没有闭眼睡觉。形容繁忙操劳或思虑难眠。此处不合语境。）

17．（3分）C（注意“也是”“前者”、“后者”等关键词，②句是对④的举例说明。）

18．（4分）

	序 号
	修  改  方  法

	①   
	搭配不当，“表现”应改为“表明” 

	③
	“值得……的重视”中“的”字赘余，删去“的”

	④
	语序不当，应为“落实不到位、执行不到位、监管不到位、处罚不到位”

	⑤
	逻辑混乱，“接近5000多”中删去“接近”或“多”


 
19.（4分）答案：（角度一）逃避现实并不能拯救自己。（角度二）逸豫可以亡身。

20．（7分）

示例一：（屈原）小人的谗言下他不屈，黑暗的隧洞里他独醒，历史的长廊里他不朽。汨罗江的悲壮，在华夏儿女心头两千年的回荡，他的英名令后世永志不忘！

示例二：（梁任公）他是政坛的领袖，更是学界的泰斗。他在演讲中燃烧的激情，点亮了多少人灵魂的灯塔；他在学术中真诚地行走，叩响了多少人心灵的大门。

【参考译文】

王仁堪，字可庄，是福建阈县人，尚书王庆云的孙子。光绪三年以第一甲第一名中进士，授予翰林院修撰的职务。后任山西学政，先后主持贵州、江南、广东的乡试，进入上书房当值。当甘俄罗斯索求伊犁，出使的大臣崇厚擅自签订条约，王仁堪和翰林院修撰曹鸿勋等人合上奏疏弹劾他。太和门发生火灾后，又和曹鸿勋响应皇上的诏书积极陈述自己的看法，极力论述时政的弊端，他叉请求罢除颐和园工程，说：“动工的费用指明了不动用正款，可是从仓库拿出的钱款，哪一样不是百姓的膏血？财政官员可以拿不动正款的说法来禀告朝廷，可是朝廷怎么能拿没有动正款的说法来告知天下呢？”言辞尤其恳切正直。

光绪十七年，出京任江苏镇江知府。刚刚到任，丹阳教案就发生了（当地民众放火焚烧了教堂），因为教堂发现了小孩的尸体。王仁堪亲自检验了七十多具小孩的尸体，向，总督刘坤一禀告说：“既然名叫天主教堂，就不应该有小孩的尸骸。既然又是育婴局，不应该没有活的婴儿。朝廷和他们签订的传教条约本来就没有准许他们育婴的条款，现在教士在条约之外兼办育婴的事，不遵循签订实施的章程，使得地方官能够行使检查职责，灾祸是他们自己招来的。请求总督大人能徇私恩宽恕愚民的罪过，以安抚民心；另外发给教士抚恤费，用来赡养他们的家族。”刘坤一认为他很迂腐，最终给犯罪百姓定了充军、流放等不同处罚。当时国外使节多次责令清廷保护教堂，王仁堪上书朝廷请求制定专门法律．说：“条约没有任何惩办明文，每次教堂出事，他们就任意要挟。应该明确规定，焚毁教堂，做什么样的赔偿；杀伤了教士，作什么样的判处抵罪；以及斗嘴斗殴等事，有规定的法律可以遵循。人心平定之后，讹传的流言自然就消失了。”英国人梅生为匪首李鸿购买军火，事情暴露后，领事仅仅判处梅生监禁，王仁堪上书总理衙门争论这件事。另外洋人忻爱珩遍访地方官员，要募捐兴办义学，但他没有到中国游历的护照。王仁堪请求关道将其送交领事馆查办，重新审议没有护照死入内地，应该按中国的法律治罪。虽然都没有最终实现，当时人们议论都认为他做的对。

镇江地势多山丘，一旦天旱容易成灾，王仁堪认为开设水渠池塘是最紧急的事务，又不愿打扰百姓，就倡导捐助。写信向亲朋好友求助，当地的富户和商人感动捐助，得到捐钱三万缗，开挖池塘二千三百多，沟渠闸坝数以百计。

光绪十八年秋，丹阳发生大灾，除赈济之外，又劝士绅商人捐资救灾，得以保全活下来的人很多。王仁堪又把官府的钱借给百姓，让他们不要卖牛，名叫牛赈。

后调任苏州，已经积劳成疾，母天'L在谳局审理积存的案件，声威名望惊动当时。上任刚满三个月，突然病逝，当时的人们谈到他都很惋惜。镇江的士人和百姓列上他的政绩．请求总督禀报朝廷，说他“对待老百姓的事就如同对待自己的家事，完全把扶植好人、培养正气当做自己的任务，很突出的有古代循吏的作风。”朝廷下诏同意把他的事迹交给史馆立传，来表彰循良官吏。
