
武汉市部分重点学校2011-2012学年高二下学期期末统考
语文试题

一、（15分，每小题3分）

1、 下列加点字的注音完全正确的一项是            （      ）
A. 迤俪(yǐ)   癖好(pǐ)   安然无恙(yàng)   不落言筌(quán)
B. 赍发(jí)    决起(xuè)  接踵而至(zhǒng)  恶乎待哉(è)
C. 窈窕(tiáo)  撮合(cuò)  心有余悸(jì)       遥思远怅(chàng)
D. 潦(liǎo)水  轻鸢(yuān) 一蹴而就(cōu)    模棱两可(léng)
2、下列各组中没有错别字的一项是                （     ） 
A．文采
   惯用语
 天遂人愿
   梳装打扮
B．虔诚
   擦边球
 礼义之邦
   咬文嚼字
C．擅长    绊脚石    人才辈出      恪守不渝
D．苍桑
   卖关子
 命途多舛
   感恩戴德
3、下列句子中，加点词语正确的一项是            （      ）

A．男子十米台双人项目，中国队今年频频出战的是张雁全/曹缘，国际大奖赛系列赛，他俩几乎每战必胜，世界杯赛也染指金牌。

B．虽然日本政府一再宣布降雨不会对人体造成核辐射，但越来越多的日本民众对东京电力公司控制核泄露的能力失去信心。

C．3月17日在联合国安理会对利比亚设立禁飞区的决议通过以后，法国成了国际社会最先进行军事干涉的政治力量。

D．有关福岛核电危机的种种传言更是耸人听闻，连日来，媒体的各种报道铺天盖地。

4、下列各句中，没有语病的一句是                            （         ）

A  中国的汇率制度改革，不仅要考虑对周边国家和世界经济、金融的影响，还要考虑自身经济、金融的稳步发展。

B  市场经济的概念虽已深入人心，但不是每个人都能意识到市场在人才配置中的充分作用。

C  据中新网10月6日报道，苹果公司的前任首席执行官乔布斯已经去世，并在其官方网站登出讣告。

D  会议通过的《反国家分裂法》，为发展两岸关系，推进祖国和平统一和维护两岸同胞福祉，提供了切实可行的法律保障。 

5、下列有关文学常识表述不恰当的一项是（   ）
A.《水浒》也称《水浒传》《忠义水浒传》, 描写了北宋末年农民起义的故事。它是我国文学史上第一部以农民起义为题材的长篇章回体小说。
B.《庄子》乃战国时期庄周所著, 原为52篇, 现存33篇, 分为内篇7篇, 外篇15篇, 杂篇11篇。唐中宗曾下诏名《庄子》为《南华真经》。
C. 契诃夫, 苏联批判现实主义作家, 与欧 • 享利、莫泊桑合称世界“三大短篇小说巨匠”。 其代表作有短篇小说《装在套子里的人》, 剧本《套中人》等。
D. 钱钟书, 字默存, 号槐聚, 曾用笔名中书君。著作有: 散文集《写在人生边上》, 短篇小说《人 • 兽 • 鬼》, 长篇小说《围城》, 文论及诗文评论《谈艺录》等。

二、古代诗文阅读（34分）

（一）文言文阅读（20分）

阅读下面的文言文，完成6—8题。(每小题3分)

女侠

王士祯
     新城令崔懋以康熙戊辰往济南，至章丘西之新店，遇一妇人，可三十馀，高髻如宫妆，髻上加毡笠，锦衣弓鞋，结束为急装，腰剑，骑黑卫，极神骏，妇人神采四射，其行甚驶。试问何人？停骑漫应曰：“不知何许人。”将往何处？又漫应曰：“去处去。”顷刻东逝，疾若飞隼。崔云，惜赴郡匆匆，未暇蹑其踪迹，或剑侠也。从侄鹓因述莱阳王生言，顺治初，其县役某解官银数千两赴济南，以木夹函之。晚将宿逆旅，主人辞焉，且言镇西北不里许，有尼庵，凡有行橐者皆往投宿，因导之往。方入旅店时，门外有男子著红绡头，状貌甚狞。至尼庵入门，有厅廨三间，东向，床榻备设。北为观音大士殿，殿侧有小门扃焉。叩门久之，有老妪出应，告以故，妪云：“但宿西廨不妨。”久之，持朱封鐍山门而入，役相戒夜勿寝，明灯烛，手弓刀伺之。三更，大风骤作；山门砉然而辟，方愕然相顾，倏闻呼门声甚厉，众急持械以待，而廨门已启。视之，即红绡头人也，徒手握束香掷于地，众皆仆，比天晓始苏，银已亡矣。急往市询逆旅主人，主人曰：“此人时游市上，无敢谁何者，唯投尼庵客辄无恙，今当往诉耳。然尼异人，吾代往求之。”至则妪出问故曰：“非为夜失官银事耶？”曰：“然。”入白，顷之，尼出，妪挟蒲团敷坐，逆旅主人跪白前事。尼笑曰：“此奴敢来此弄狡狯，罪合死，吾当为一决。”顾妪入，牵一黑卫出，取剑背之，跨卫向南山径去，其行如飞，倏忽不见。市人集观者数百人。移时，尼徒步手人头驱卫而返，驴背负木夹函数千金，殊无所苦。入门呼役曰：“来，视汝木夹官封如故乎？”验之良是。掷人头地上曰：“视此贼不错杀却否？”众聚观，果红绡头人也。众罗拜谢去。比东归，再往访之，庵已鐍闭，空无人矣。尼高髻盛妆，衣锦绮，行缠罗袜，年十八九，好女子也。市人云，尼三四年前挟妪俱来，不知何许人。常有恶少夜入其室，腰斩掷垣外，自是无敢犯者。

                                                              （《池北偶谈》）
6、对下列句子中加点词语的解释，不正确的一项是                   （        ）

A  锦鞋弓鞋，结束为急装             结束：装束，打扮

B  顷刻东逝，疾若飞隼               逝：去

C  殿侧有小门扃焉                   扃：关闭

D  年十八九，好女子也               好：善良的

7、以下六句话，全部能够表现剑侠“尼”武艺高强的一组是            （        ）

①  腰剑，骑黑卫，极神骏            ②  非为夜失官银事耶

③  其行如飞，倏忽不见              ④  吾当为一决

⑤  殊无所苦                        ⑥  腰斩掷垣外，自是无敢犯者

A  ③⑤⑥                         B  ①④⑤

C  ②③⑤                         D  ③④⑥

8  下列对原文有关内容的分析和概括，不正确的一项是                （       ）

A  新城县令崔懋在前往济南府的路上遇见一个大约三十多岁的妇人，她挽高髻，带毡笠，穿锦衣，佩宝剑，神采四射，形象不凡。

B  莱阳县役解送官银去济南府，接受旅店主人的建议入住尼姑庵。但在尼姑庵投宿时被贼人发觉，当晚被贼人迷倒丢失了官银。

C  作者写剑侠，主要通过他人的耳闻目睹来展开，充分体现了剑侠来去无踪、武艺高强的特点，增强了文章的传奇色彩。

D  文章首尾两段前后呼应，通过对剑侠的衣着等外貌描写，以及他人的转述，为读者塑造了行踪不定、神采飘逸的剑侠形象。

9、把下面句子翻译成现代汉语。（8分）

⑴ 惜赴郡匆匆，未暇蹑其踪迹，或剑侠也。

译文：

⑵ 此人时游市上，无敢谁何者，唯投尼庵客辄无恙，今当往诉耳。

译文：

10、用（/）线给下面的文言文语段断句。（3分）

子贡问政。子曰：“足食，足兵，民信之矣。”子贡曰：必 不 得 已 而 去 于 斯 三 者 何先 曰 去 兵 子 贡 曰 必 不 得 已 而 去 于 斯 二 者 何 先 曰 去 食 自 古 皆 有 死 民 无 信  不 立。

                                                      （《论语·颜渊》）

（二）古代诗歌鉴赏（8分）

11、阅读下面一首宋诗，完成后面各题。

                         题画

                    （宋）  李唐

             云里烟村雨里滩，看之容易作之难。

             早知不入时人眼，多买燕脂画牡丹。

    注：李唐初在杭州，靠卖画糊口，生活艰难。这是作者自己在画上所题的诗。

（1）、请用自己的语言描摹李唐画作的内容，试品评画作的技法与效果。

答：                                                             

（2）、结合全诗，分析作者在诗中表达的思想感情。

   答：

（三）古诗文默写（6分）

12、补写下列名著名篇的空缺部分
⑴、                    ，报养刘之日短也。 （李密《陈情表》）
⑵、山原旷其盈视，                      。
⑶、                 ，秋水共长天一色。    （王勃（《滕王阁序》
⑷、木欣欣以向荣，                 。
⑸、                 ，鸟倦飞而知还。      （陶渊明《归去来兮辞》）
(6)、故曰：至人无己，神人无功，             。 （庄子《逍遥游》）

三、现代文阅读（29分）

（一）、论述类文本阅读

阅读下面的文章，完成13—15题。（每小题3分）

城市需要完整的文化记忆

杨雪梅

4月6日，有媒体报道位于北京市西城区粉房社区的梁启超故居面临拆迁，而在粉房琉璃街、潘家胡同一带，共有30余家会馆处在拆迁范围内。

北京市西城区政府新闻办公室回应称，粉房社区琉璃街115号为新会会馆旧址，并非真正意义上的梁启超故居。根据规划，新会会馆将原址保留，日后将组织开展全面修缮，以恢复历史风貌并对社会开放。但根据文物普查，该地区除新会会馆等少数会馆外，大部分已不具备文物保护的价值。

在刚刚完成的第三次全国文物普查中，国家文物局一直强调要做好北京会馆的全面普查、登记，确定其历史渊源以及历史、艺术、科学价值。对于具有一定文物价值的会馆建筑，应根据其价值公布为相应级别的文物保护单位，并采取强有力的保护措施，改善文物周边环境。可惜现在三普刚刚结束，相关统计还未公布，拆迁已然火烧眉毛地烧到了大批会馆。

北京的会馆文化是明清士大夫文化与市井文化的集中体现。在过去被称为“宣南”的地方，是北京会馆建筑最为集中之处，约占会馆总数的七成。会馆为士人的集结、交往提供了空间，也为学术的交流、文化的复兴准备了条件。 

近代以来，影响中国历史前进的人物莫不与这里的会馆有千丝万缕的联系。林则徐曾住在蒲阳会馆；安徽会馆是由李鸿章一手建成的；甲午战争失败后，维新志士康有为、梁启超、谭嗣同分别住在这里的南海会馆、新会会馆和浏阳会馆；民国成立后，孙中山北上与袁世凯会谈，曾五次莅临湖广会馆，改组同盟会，建立了国民党。还有绍兴会馆，在这里鲁迅发表了第一部白话小说《狂人日记》，并第一次使用了鲁迅这个笔名。 

北京作为一座历史文化名城，值得保护的东西太多了，七处世界遗产、近百处全国重点文物保护单位、327处市级文物保护单位，把这些都保护好就已经令相关单位疲于奔命。几个会馆、几处名人故居、几条胡同、几个四合院也许真的不算什么。于是我们就看到了不同文物截然不同的命运——列入文物保护单位的名人故居和会馆由文物部门负责管理；但未列为任何级别的文物保护单位的会馆基本处于无人管理的状态。

但一个城市的气质或者一种文化精神显然不能只指望在单个的“建筑”上体现，整体保护的概念已经是世界潮流，也被大家广泛接受。如果仅仅是孤零零地留住几个会馆，像一个孤岛一样被高楼大厦所包围，人们又怎能体会曾经的文化风雷？

城市总是在更新中发展。旧城的保护和更新一直是个难题，各地都在探索更为科学合理的模式，但大拆大建肯定是最不可取的一种。专家曾倡导采取“小规模、微循环、渐进式”的有机更新原则，赋予胡同、名人故居、会馆等建筑以新的文化功能，让其逐步融入市民文化生活。现在这仍然是值得听取的好意见。

“昔人虽已没，千载有余情”。我们曾经在深厚的历史遗产中自由徜徉，感触先人的思想脉搏，只是在快速变化的今天，我们如何做才能将它们更好地传递给后人呢？
                                                （2011年4月7日《人民日报》）

13、下列关于城市“完整的文化记忆”的表述，不准确的一项是          （       ）

A  单个的“建筑”不能体现一个城市的气质或者一种文化精神。

B  孤零零地留住几个会馆，人们就不能体会到北京曾经的文化风雷。

C  城市整体保护的概念是世界潮流，已被大家广泛接受。

D  对于具有一定文物价值的会馆建筑，应据其价值定为相应级别的保护单位，并采取强有力的保护措施，改善文物周边环境。

14、下列对文中划线短语的理解和分析，不正确的一项是                 （       ）

A  保护旧城与更新改造相结合，是城市发展的科学合理的模式。

B  城市没有更新就得不到发展，这是为中外城市建设所证明了的真理。

C  采取“小规模、微循环、渐进式”的有机更新原则，是当前城市发展的最好办法。

D  赋予胡同、名人故居、会馆等建筑以新的文化功能，让其逐步融入市民文化生活，这是当前文化城市发展的首选策略。

15、下列理解和分析，符合原文意思的一项是                           （        ）

A  北京的会馆文化是明清士大夫文化与市井文化的集中体现，应当予以原样保留，决不能大规模地拆迁。

B  拆迁几个会馆、几处名人故居、几条胡同或几个四合院并不算什么，只要把列入文物保护单位的名人故居和会馆管理好，照样能保存城市完整的文化记忆。

C  会馆为士人的集结、交往提供了空间，也为学术的交流、文化的复兴准备了条件。近代以来影响中国历史前进的人物都与这里的会馆有过千丝万缕的联系。

D  在快速变化的今天，我们只有在城市深厚的历史遗产中自由徜徉，感触先人的思想脉搏，才能将它们更好地传递给后人。

（二）文学类文本阅读

阅读下面一篇散文，完成16—19题（20分）

谢 天 
                           （台湾）陈之藩 
    在小时候，每当冬夜，我们一大家人围着个大圆桌吃饭。我经常坐在祖母身旁，祖母总是摸着我的头说;“感谢老天爷赏我们家饭吃。记住！饭碗里一粒米都不许剩，要是糟蹋粮食，老天爷就不给咱们饭了。”
    刚上小学的我，正念一些打倒偶像、破除迷信的课文。我的学校就是从前的关帝庙，我的书桌就是供桌。我曾给周仓戴上眼镜，给关平画上胡子。祖母的话，老天爷什么的，我觉得是既多余，又落伍的。
    不过，我却很尊敬我的祖父母，因为这饭确实是他们挣来的，这家确实是他们建立的。我感谢面前的祖父母，不必感谢渺茫的老天爷。
    祖父长年在风雨里辛劳，祖母每天在茶饭里刻苦，他们明明知道要滴下眉毛上的汗珠，才能捡起田中的麦穗，可为什么却要谢天呢? 我，一个小孩子，混吃混玩，我为什么却不感谢老天爷?-——这个问题，在我的心里一直是个谜。
    直到前年，我在普林斯敦浏览爱因斯坦的《我所看见的世界》，才得到一种新的领会。
我在读这本书时，看到了爱因斯坦对谢天的看法。比如：在与原子始祖波耳的争辩中，爱因斯坦不忘赞美波耳；在数学大师劳伦兹的纪念会上，他谦卑的致词更使人动容。我忽然发现爱因斯坦想尽量给人一个印象，即《相对论》不是甲发明的，就是乙发明的，好像与爱因斯坦本人不相干似的。就连《相对论》本文中，爱因斯坦也会忽然天外飞来一笔：“这如不是劳伦兹，就不能出《相对论》！”像爱氏这种不居功的态度，实在是史册中少见的。爱因斯坦感谢了这位，感谢了那位，感谢了古人，感谢了今人，就是不提他自己。
    我就想，为什么立功者偏不居功？像爱因斯坦之于《相对论》，像我祖母之于我家。
    几年来自己到处奔波，挣了几碗饭吃，作了一些研究，写了几篇学术文章，真正做了点事以后，才有了一种新的觉悟，即是无论什么事，得之于人者太多，出之于己者太少。因为需要感谢的人太多了，就感谢天罢。无论什么事，也需要先人的遗爱和遗产，众人的支持与合作，机会的等候与到来，这些缺一不可。越是真正做过一点事，越是感觉到自己贡献的渺小。
    于是，创业的人都会自然地想到上天，而败家的人却无时不想到自己。
                                                                 ------（有删节） 

16、下列对文章的赏析，正确的两项是（    ）（     ） （4分）
A．作品的开篇显得平淡，甚至有俗套之嫌，但作品的主题却深刻而富有哲理。寓深刻 
于平淡，融哲理于浅显，这正是本文的一大特点。 
B．本文的结构方式是先分后总。第一、二部分是分说，分别从祖母和爱因斯坦两方面 
说明人们对“谢天”的态度；第三部分则总结，得出结论。 
C．本文以“谢天”为线索，将祖母、“我”及爱因斯坦对“谢天”的看法等三个材料组 
织起来，从而使作品思路清晰，结构严谨。 
D．对比手法的运用，也是本文的一个艺术特点。比如作品通过祖母与爱因斯坦对“谢天”
的看法的对比，赞扬了爱因斯坦的伟大人格。 
E．用“给周仓戴上眼镜，给关平画上胡子”的材料，表现“我”的幼稚无知，为下文 
觉得祖母的话“是既多余，又落伍”作好了铺垫。 
17、“我”对“天”的看法，前后有什么改变？用自己的话回答。(4分) 
（1）原来，“我”以为“天”是指  
（2）后来，“我”以为“天”应该是指 

18、．本文的线索是“谢天”，请从行文中分析本文是如何围绕“谢天”写出“我”的心态变化的？（4分）

19、、联系生活实际（或自身体验，或听闻的人、事），理解“创业的人都会自然地想到上天，而败家的人却无时不想到自己”这句话的含义。（8分）

四、语言文字运用（12分）

20、仿照示例，为电影剧本写批注。（4分）
根据沈从文的小说《边城》改编的同名电影剧本里有一句描写：“虎耳草在晨风里摆着。”沈先生对这个文学剧本的许多细节有过十分仔细的修改和批注，其中对这一句，他的批注是：“不可这么说，虎耳草紧贴隙间和苔藓一道生长，不管什么大风也不会动的。”
剧本里还写道：“端午节那天下着毛毛雨。”
你的批注:
21、将下面的材料概括成一句话新闻。（不超过20字）（4分）
    到2011年底，山东兖矿集团东滩煤矿已累计对254户困难家庭的290名大学生进行了资助，资助金额共计64.94万元，其中2009年对52户困难家庭的大学生进行了资助，发放金额达18.6万元，是历年来最多的一次。 

　　从2003年开始，兖矿集团东滩煤矿一直把解决职工的后顾之忧，确保每一名困难职工子女都能上得起大学，当做“民心工程”来抓。每年，矿党政领导都亲自将3000~5000元不等的“金秋助学”资助金发放到受助大学生手中，并鼓励他们好好学习、学有所成。 

　　到目前为止，该矿已有290名贫困家庭的学子，圆了“大学梦”。
   答：

22、汉字有很多形似字，因而也就有了很多有意思的对话。仿照下列例句，另选两组形似字，各写一句话。（4分）
    熊对能说：穷成这样了，四个熊掌全卖啦。

    巾对币说：带上博士帽就身价百倍了。

   ⑴

   ⑵

五、写作 （60分）

23、阅读下面诗句（选自陈敬容的诗作《窗》）

我有不安的睡梦

与严寒的隆冬；

而我的窗

开向黑夜，

开向无言的星空。

全面理解诗意，自拟题目，不限文体（诗歌除外），写一篇不少于800字的作文。
武汉市部分重点中学2011-2012学年度下期末语文试卷答案
1、A（B 赍jī  恶wū C 窕 tiaǒ  撮合 cuō he  D 潦láo   蹴cù）
2、C(装—妆  义—仪  苍—沧)

3、D（A染指，贬义B“泄露”应为“泄漏”， C“干涉”应为“干预”）

4、D （A 语序不当，应为“不仅要要考虑自身经济、金融的稳步发展，还要考虑对周边国家和世界经济、金融的影响。” B  语序 应为“都能充分意识到   ” C 成分残缺  后一分句应为“苹果公司在其官方网站登出讣告”
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10、必 不 得 已 而 去 /于 斯 三 者 何先/ 曰 /去 兵/ 子 贡 曰/ 必 不 得 已 而 去 /于 斯 二 者 何 先/ 曰/ 去 食 /自 古 皆 有 死/ 民 无 信  不 立。

翻译：子贡向孔子请教治国的办法，孔子说只要有充足的粮食、战备，人民的信任就可以了。子贡问，如果要去掉一项先去掉哪一项？孔子说去掉军备。子贡又问，如果还要去掉一项去掉哪一项？孔子说去掉粮食。人都难逃一死，但没有人民的信任，什么就都谈不上了。
11、

  ①画面上是云烟缭绕的村庄和雨水滂沱的河滩，山村隐约，滩水湍急。画面虚实相映，动静结合，营造了深远的意境，间接表现作者高雅的志趣。

②作者一方面表达了自己的艺术作品和个人才华无人赏识的感慨和愤然不平，另一方面也讽刺了人们醉心声色犬马，贪图荣华富贵的社会风气

12、①是臣尽节于陛下之日长  ② 川泽纡其骇瞩  ③落霞与孤鹜齐飞

④泉涓涓而始流   ⑤云无心以出岫       ⑥圣人无名

13、A  “单个的’建筑’”表述和原文不符

14、B  表述太绝对

15、C  （A项“应当予以原样保留”与原意不符，B项“只要…照样能保持”太绝对，

D项“只有…才能”是强加因果关系）

16、A、C    

B是层递式结构

D两个材料都是为了说明“应该谢天”这一主旨。爱因斯坦的例子进一步说明“谢天”的具体含义

E不是要表现我的幼稚无知，是想说明接受了启蒙思想教育已不再相信神灵之说
17、神灵；支持、帮助自己取得成功的众人。 
18、从“我”对"谢天"的不解、疑惑，甚至不屑；到领悟、思索，乃至升华。来写出作者的心态变化。“谢天”是这篇散文的"神".,使这篇散文有了丰满的血肉.随着作者的心态变化,读起来也一波三折,跌宕起伏,回味无穷. 
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23、作文

   参照高考作文评分标准
参考译文

     新城县令崔懋在康熙戊辰年前往济南府，到章丘西面的新店的时候，遇见一个妇人，大约三十多岁，头上挽着高髻如宫中的打扮。高髻上戴着毡笠，穿锦衣着弓鞋，着装打扮为紧身衣，腰佩宝剑，骑一头黑色的驴子，形象不凡。这个妇人神采四射，驰行极速。崔懋试探着问道：“哪里人啊?”妇人停下来，随便应道：“不知什么地方的人？”“将往何处？”妇人又随便应道：“去该去的地方。”随即向东驰去，一会儿不见了踪影，快若鹰隼。崔懋说，可惜我匆匆忙忙要赶赴济南府，没有时间跟踪她的行踪，或许她是个剑侠吧。我的堂侄鵷于是讲述了莱阳一个姓王的后生的话---顺治初年，他们县的县役解送几千两官银赴济南，用木箱装好银子。到了晚上要投宿一个旅店，旅店的主人拒绝了县役，并告诉他们在镇西北一里多地的地方，有一个尼姑庵。凡是有行李包裹的，都往那儿投宿，于是领着县役去。
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官银被抢之事。尼姑笑着说：“这个恶奴竟敢到我这儿来耍弄狡繪之技，罪该当死，我必当为你们去惩处这个恶奴。”回头示意老妪入内，牵出一头黑驴，尼姑取出一口宝剑背在身上，跨上驴背向南山径直驰去，疾驰如飞，一会儿就不见了踪影。聚集围观的世人有几百人。不多时，尼姑徒步赶着驴回来了，手持一个人头，驴背上驮着用木箱子装的数千两银子，尼姑无丝毫疲惫之意。入得山门便召唤县役：“过来，看看你们的木箱子官府封印是否照旧？”县役们仔细检查，果然确实还是那样。尼姑将人头掷于地上说道：“看看这贼奴，我是否错杀了？”众人围上来一看，果然是那个戴红绡的人。县役们围成一圈拜谢而去。等他们从东边回来，第二次去拜访那个尼姑，尼庵早已关闭，空无一人了。那个尼姑挽高髻化浓妆，穿着华丽，打着绑腿脚着丝袜，十八九岁的样子，容貌美丽。市井中的人说，尼姑三四年前带着那个老妇人一起来到尼庵，不知是什么地方的人。曾经有一个恶少在夜里闯入她的房间，结果被拦腰斩死，尸体被抛在墙外，从此没有人再敢冒犯她了。
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