


2012年春广州市执信中学高二教学质量检测
          语文试题         2012.7
本试卷共8页，24小题，满分150分。考试时间150分钟。
注意事项：1．答卷前，考生务必用黑色字迹的钢笔或签字笔将自己的姓名和考号填写在答题卡上。在答题卡右上角的“试室号”和“座位号”栏填写试室号、座位号。
2．选择题每小题选出答案后，用2B铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑；如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案，答案答在试题卷上无效。
3．非选择题必须用黑色字迹的钢笔或签字笔作答，答案必须写在答卷上各题目指定区域内相应位置上；如需改动，先划掉原来的答案，然后再写上新的答案；不准使用铅笔和涂改液。不按以上要求作答的答案无效。
4．考试结束后，将答卷和答题卡一并交回。
一、语言文字基础（12分）
1. 下列词语中加点的字，每对读音都不相同的一组是（     ）
A．应届／应用     泾渭／胫骨     参与／与会
B．处方／处境     赦免／敕封     氛围／愤慨
C．奢靡／风靡     剽悍／镖局     信笺／渐染
D．祈祷／稽首     信札／驻扎     蹩脚／别扭  

2. 下面语段中加点的词语，使用不恰当的一项是（     ）
近期，很多好人好事如雨后春笋般出现，其实这都彰显着“行善积德”传统道德观念的回归。尽管经历十年浩劫，孔孟之道被批得体无完肤，但是“善有善报，恶有恶报”、“勿以善小而不为，勿以恶小而为之”的警世恒言，仍代代相传。近年出现80岁老翁摔倒无人扶而当街死亡、小悦悦惨死等事件，三人成虎，让人哀叹人心不古，但是我仍坚信“积德行善”仍是社会主流。
A．雨后春笋           B．彰显           C．三人成虎            D．人心不古
3．下列句子中，没有语病的一句是（     ）
A．为了避免楼市调控不陷入尴尬的局面，各地方政府须继续实行限购政策，切实调整供应结构，继续加大保障房建设和供应的力度。
B．中国古老的智慧、经典的知识，尽管难以具有实际的功效，但它有着益人心智、怡人性情、改变气质、滋养人生的价值同样不可小视。
C．4月18日，伦敦奥运会进入倒计时100天，伦敦奥组委在皇家植物园举行了盛大的庆典活动，并发布了新的奥运口号“激励一代人”。
D．“虎妈”、“狼爸”引发了人们对家庭教育的思考。对孩子爱一点还是严一点，是穷养还是富养，不同的家庭不约而同地给出了肯定的回答。
4．把下列句子组成语意连贯的一段文字，衔接最恰当的一组是（     ）
① 人们把自身发展过程中所积累的各类重大发明，以及对各种自然、社会障碍的克服，都加在一个个神话英雄身上，并把他们看作是本部族的理想的象征。

② 这些神话的主人公通常是人的形象，他们都有着神异的经历或本领，他们的业绩在于创造和征服，如燧人氏、有巢氏、神农氏、仓颉、后稷等等。

③ 它标志着人类自身的主体性突出了，这是社会进步的结果，历史上相继出现了大量有关文化英雄的神话。

④ 黄帝之前，神话中有着大量的自然神。黄帝之后，神话进入了一个英雄的时代。

⑤ 自然神从而被人类自己的神所代替。
A．④①⑤③②        B．①⑤④③②        C．④⑤①②③         D．①⑤④②③
二、古诗文阅读（35分）
阅读下面的文言文，完成5－9题。
司马穰苴传

司马穰苴者，田完之苗裔也。齐景公时，晋伐阿、甄，而燕侵河上，齐师败绩。景公患之。晏婴乃荐田穰苴曰：“穰苴虽田氏庶孽，然其人文能附众，武能威敌，愿君试之。”景公召穰苴，与语兵事，大说之，以为将军，将兵扞燕晋之师。穰苴曰：“臣素卑贱，君擢之闾伍之中，加之大夫之上，士卒未附，百姓不信，人微权轻，愿得君之宠臣，国之所尊，以监军，乃可。”于是景公许之，使庄贾往。

穰苴既辞，与庄贾约曰：“旦日日中会于军门。”穰苴先驰至军，立表下漏待贾。贾素骄贵，以为将己之军而己为监，不甚急；亲戚左右送之，留饮。日中而贾不至。穰苴则仆表决漏，入，行军勒兵，申明约束。约束既定，夕时，庄贾乃至。穰苴曰：“何后期为？”贾谢曰：“不佞大夫亲戚送之，故留。”穰苴曰：“将受命之日则忘其家，临军约束则忘其亲。今敌国深侵，邦内骚动，百姓之命皆悬于君，何谓相送乎！”召军正问曰：“军法期而后至者云何？”对曰：“当斩。”庄贾惧，使人驰报景公，请救。既往，未及反，于是遂斩庄贾以徇三军。三军之士皆振栗。久之，景公遣使者持节赦贾，驰入军中。穰苴曰：“将在军，君令有所不受。”问军正曰：“驰三军法何？”正曰：“当斩。”使者大惧。穰苴曰：“君之使不可杀之。”乃斩其仆，车之左驸，马之左骖，以徇三军。遣使者还报，然后行。悉取将军之资粮享士卒，身与士卒平分粮食。病者皆求行，争奋出为之赴战。晋师闻之，为罢去。燕师闻之，度水而解。于是追击之，遂取所亡封内故境而引兵归。未至国，景公与诸大夫郊迎，劳师成礼，然后反归寝。既见穰苴，尊之为大司马。田氏日以益尊于齐。 

已而大夫鲍氏、高、国之属害之，谮于景公。景公退穰苴,苴发疾而死，田乞、田豹之徒由此怨高、国等。其后，及田常杀简公，尽灭高子、国子之族，至常曾孙和①，因自立为齐威王，用兵行威，大放穰苴之法，而诸侯朝齐。

齐威王使大夫追论古者司马兵法，而附穰苴于其中，因号曰《司马穰苴兵法》。

                                       (选自《史记·司马穰苴列传第四》，有删改)

【注释】①和：田和，人名。

5.对下列句子中加点词的解释，不正确的一项是 （     ）
A．既往，未及反　　                     返回
B．于是遂斩庄贾以徇三军                  示众
  C．贾谢曰：“不佞大夫亲戚送之，故留。”      谢绝
D．君擢之闾伍之中                       提拔
6.下列各组句子中，加点词的意义和用法都相同的一组是（     ）
       愿得君之宠臣，国之所尊，以监军            加之大夫之上
   以为将己之军而己为监                      于是景公许之
军法期而后至者云何                        而附穰苴于其中
遂取所亡封内故境而引兵归                  旦日日中会于军门
7．下列各句编为四组，都能直接表现穰苴在出征前整肃军纪、建立威信的一组是（     ）
①穰苴先驰至军，立表下漏                   ②行军勒兵，申明约束    
③百姓之命皆悬于君，何谓相送乎             ④庄贾惧，使人驰报景公，请救    
⑤乃斩其仆，车之左驸，马之左骖，以徇三军   ⑥身与士卒平分粮食
A．①②⑤　    　　　B．②⑤⑥　　　  　C．①③⑥　    　　　D．②③④
8.下列对原文有关内容的理解和分析，不正确的一项是(     )
A．庄贾是景公的宠臣，身为监军，在国土沦丧、前线紧急的情势下，视军纪如儿戏，与亲朋好友饮宴，约定正午到达营门，竟日暮才到达。
B．田穰苴被委以重任后，他深感自己出身卑贱，难以服众，便请求国君给他派一个懂军事、威望高的大臣来当监军，齐景公满足了他的愿望。
C．田穰苴作为将军却不搞特殊化，他把属于自己的军资物品拿出来让士兵享用，和士兵平分粮食，因此深受士兵爱戴，连生病的士兵也要求一同奔赴战场。
D．田穰苴一方面从严治军，一方面和士兵同甘共苦，军威远扬，入侵齐国的晋、燕军队听闻后竟不战而屈，齐军乘势追击，收复了失去的全部领土。
9．翻译下面的句子。 (8分)
① 景公召穰苴，与语兵事，大说之，以为将军。（3分）
② 既见穰苴，尊之为大司马。田氏日以益尊于齐。（3分） 
  ③ 大放穰苴之法，而诸侯朝齐。（2分）
10.读下面这首宋词，然后回答问题。（7分）
御街行·秋日怀旧  
范仲淹
　　纷纷坠叶飘香砌①。夜寂静、寒声碎。真珠帘卷玉楼空，天淡银河垂地。年年今夜，月华如练，长是人千里。

　　愁肠已断无由醉。酒未到、先成泪。残灯明灭枕头欹②，谙尽孤眠滋味。都来③此事，眉间心上，无计相回避。

【注释】①香砌：指花坛；②欹：倾斜。③都来：算来。

⑴ 上阕写了怎样的一个场景？这个场景表现出什么样的气氛？（3分）
⑵ 下阕以“愁”为核心，请分析词人在下片中是如何诉说词人内心的无尽愁苦的。（4分）
11. 补写出下列名篇名句中的空缺部分。（六题任选四题）（8分）
⑴ 王国维《人间词话》：“古今之成大事业、大学问者，必经过三种之境界：‘昨夜西风凋碧树。独上高楼，望尽天涯路’，此第一境也。‘                  ，为伊消得人憔悴’，此第二境也。‘众里寻他千百度，蓦然回首，                  ’，此第三境也。” 
⑵                 ，                。江晚正愁予，山深闻鹧鸪。
（ 辛弃疾《菩萨蛮》 ）
⑶ 子曰：“君子食无求饱，居无求安，            ，                ，可谓好学也已。”
（ 《论语·学而》 ）
⑷ 子曰：“饭疏食、饮水，             ，乐亦在其中矣。               ，于我如浮云。”
（ 《论语·述而》 ） 

⑸ 致知在格物。物格而后知至，知至而后意诚，                 ，                ，身修而后家齐，家齐而后国治，国治而后天下平。       （ 《大学》 ）
⑹ 诚之者，              。博学之，审问之，              ，明辨之，笃行之。
（ 《中庸》 ） 
三、论述类文本阅读（16分）
阅读下面的文字，完成12-15题。
儒学传统的当代价值如何可能
    讨论儒学传统的当代价值，无疑是以揭示和呈现儒学传统为基础的，即只有了解和把握儒学传统，阐述其当代价值才有可能。在我看来，目前学界对于儒学传统的揭示和呈现，有以下两方面的问题值得关注：

其一、哪些儒家学者足以代表儒学传统。这是个老问题。孔子之后，儒分为八，大概在此时就产生这个问题了，即谁最能代表孔子开创的儒学传统？唐代韩愈提出“道统”说，是对这一问题系统而明确的回答。他编撰了自尧、舜、禹、汤、文、武、周公至孔孟的“道统”，并认为自己继承了孟子之后所中断的“道统”。宋明理学家程朱陆王接过韩愈的“道统”说，但把韩愈撇开，声称他们是直接继承孔孟道统的。从“五四”到20世纪三、四十年代的早期现代新儒家，直至20世纪五十年代以后到如今的海外新儒家，大体上是赞同 “道统”说的。就是说，他们基本上是按照“道统”说的精神来阐释儒学传统的。近十几年来，随着现代新儒学日渐成为“显学”，他们对儒学传统的阐释在学界产生了相当大的影响。 

应当说，这样的揭示和呈现是有偏颇的。因为儒学传统的全部并非如此，早在20世纪四十年代，杜国庠就指出思想的发展，“其间实有一脉之潜通，但无道统的独霸”，而是贯穿着与之抗衡的“异端”。他和侯外庐等在当时撰写的《中国思想通史》进一步系统地发掘了被“道统”所排斥的“异端”思想，指出 “有正统思想的‘法度’化和庸俗化，就会产生反抗正统思想的‘异端’”。他们所着重彰显的“异端”，有相当部分是儒家。就是说，他们揭示和呈现的儒学传统有相反相成的两个方面：“道统”说的正统儒学和“异端”的非正统儒学。考之于儒学发展的历史，这样的揭示和呈现是有依据的。 

把正统儒学当作儒学传统的全部，不仅有悖于史实，而且是不公正的。在历史上，正统儒学居于统治地位，非正统儒学则受到压制。我们今天应当给古人以公正的待遇，平等地从正统儒学和非正统儒学这两种传统中去发现儒学的当代价值。这对于当代中国是十分必要的。当代中国思想文化是由“五四”孕育而来的，余英时指出：“当时在思想界有影响力的人物，在他们反传统、反礼教之际首先便有意或无意地回到传统中非正统或反正统的源头上去”。这意味着非正统儒学的传统是“五四”开创新文化的重要历史凭借。所以，探讨儒学传统在当代中国的价值，就更加不能只提正统儒学，而把非正统儒学弃置于一边。

其二，儒家典籍的论述是否等于实际的儒学传统。我们现在用以揭示和呈现儒学传统的通常方法，是引证、排列儒家典籍上的种种论述，由此得出结论，儒学有什么样的传统。这固然是认知儒学传统的重要途径。但是，由此得来的儒学传统其实只能说是“典籍”上的传统，并不能等同于实际存在的传统。某些传统属于只是在典籍上倡导的，它们并没有为人们普遍接受而成为实际的传统。就研究儒学传统的当代价值而言，把握实际的传统更为重要。因为只有在实际中被接受了，我们才能去讨论典籍上的传统是否实现了价值，是以怎样的形式实现价值的。

讨论儒学传统的当代价值，这是特别需要提出的。因为对于当代中国实际产生影响力的儒学传统，基本上不是静滞在典籍中的东西，而是经过了中国近代以来的淘洗，其内涵整合了异质文化尤其是西学，在动态的自我更新中获得了与现代价值的相匹配性。比如，现在常常讲的“天人合一”，继承了天人和谐的传统，但原先“天人感应”、“天命论”的神秘主义和宿命论色彩在近代以来一直遭到批评，已经被消除了，并且融进了来自西学的可持续发展理念和对科学主义的现代反思。 

    （陈卫平2006年12月在上海社会科学界第四届学术年会上的讲演，有改动，1403字）

12. 根据文意，以下说法错误的两项是（     ）（     ）（5分）
  A.只有了解和把握了儒学传统,讨论儒学传统的当代价值才有可能。
B.对谁最能代表儒学传统这一问题,韩愈做出了系统而又明确的回答。
C.程朱陆王继承了韩愈之说，认为继承的是孟子之后所中断的道统。
D.“五四”以后，国内外新儒家都按照“道统”的精神来阐释儒学传统。
E.学界揭示呈现的儒学传统，基本上是“道学”之一脉相承的历史。
13. 文中提到“这样的揭示和呈现是有偏颇的”，不属于这一说法的依据是（     ）（3分）
  A.考证儒学发展的历史，并非只有所谓正统的“道统”，而是存在着相反相成的两个方面。
B.儒学传统虽一脉相承，但并非道统独霸，而是自始至终贯穿着与之抗衡的非正统儒学。
C.当正统思想被“法度”化合庸俗化之时，被斥为“异端”的非正统思想就会应运而生。
D.非正统儒学在当代亦有价值，“五四”开创新文化的重要历史凭借便是这种非正统儒学。
14. 典籍上的儒学传统与实际的儒学传统的不同点体现在哪里？（4分）
15. 纵观全文，作者认为应该如何去揭示和呈现儒学传统？（4分）
四、实用类文本阅读（15分）
  阅读下面一篇文章，完成16—18题。
特朗斯特罗姆：一年只写三首诗
王  文

托马斯•特朗斯特罗姆坐在桌前，桌子上放着一块他最爱吃的提拉米蛋糕。尝了一口之后，他侧过脸望向窗外，刚刚还是倾盆大雨，这会儿已经有几缕阳光洒落进来。这就是10月初斯德哥尔摩的天气，说变就变，让人难以捉摸。

托马斯目光温和，脸上最突出的是他高高耸立起的鹰钩鼻。透过玻璃窗，托马斯看不见等在楼下的众多记者，但他知道他们一定在那里。每年诺贝尔文学奖公布时，他们都会提前聚集在那里，连托马斯自己都不再期盼获奖时，他们仍然相信可能会是他。不过，托马斯知道，一会儿他们不会像往年一样默默地离开，而将摁门铃走进来，因为托马斯接到瑞德文学院诺贝尔文学奖评审委员会的电话：他获奖了。

作为公认的象征主义和超现实主义大师，托马斯被誉为“西方最后一个诗歌巨匠”。而记者为此专访瑞德文学院院士、著名汉学家马悦然教授时，他说：“这样的评价，对托马斯来说是实至名归的。” 诺奖得主、诗人沃尔科特10年前就说过：“瑞典文学院应毫不犹豫地把诺贝尔奖颁发给特朗斯特罗姆，尽管他是瑞典人。”

托马斯13岁就开始写作。从1955年，24岁的托马斯一出版处女诗集《17首诗》便技惊四座，四年后第二部《途中的秘密》更是轰动诗坛，年纪轻轻便成为瑞德诗歌的代表人物。

“醒悟是梦中往外跳伞/摆脱令人窒息的漩涡/漫游者向早晨绿色的地带降落/万物燃烧。”“蟋蟀疯狂地缝着缝纫机”，“孤独的水龙头从玫瑰丛中站起，像一座骑士的雕塑”，“桥，一只飞越死亡的巨大铁鸟”……都是标准的托马斯式的诗句。

他的诗总是从日常生活的细节入手，通过精准的描写，让读者进入一个诗的境界。他的诗称为“小孩子都能读懂的诗”。瑞德文学院的颁奖词称：特朗斯特罗姆“通过其凝炼、透彻的意象，给予我们通往现实的崭新途径。”

诗人于坚认为，特朗斯特罗姆的诗之于瑞典，犹如汉语中出现了唐诗。他曾对翻译《特朗斯特罗姆诗全集》的诗人李笠说过，他的写作受日本俳句的影响，而俳句是从中国古代诗歌滋生出来的。所以，他对东方文化一直有强烈的兴趣。他的诗，充满了味道、颜色振动和杂音，与保罗•瓦莱里的“纯诗”相近；和20世纪的叶芝、里尔克、艾略特、聂鲁达、希克梅特等大诗人一样，他的诗，具有许多属于未来的东西。

其实，托马斯的诗作品并不多。他一年最多写三首诗，而且往往一首诗要花几年时间才完成，长诗《画廊》几乎用了10年时间，而短诗《有太阳的风景》也经历7年。迄今为止，包括他中风后所写的所有作品加起来只有200多首，但“大部分都是精品”。 他的诗已被译成50多种语言(仅英文就有二十来种版本)，而研究他作品的专著已超出他作品页数的千倍。一年最多写三首诗，作为诗人，极其罕见，需要怎样沉得下心，静得住气？ 在一个如此浮躁的时代，创作如同产业追求最大产出的时代，有几人能做到？难怪中国的诗人们觉得不可思议了，难怪人们感叹中国为何不能出现伟大作品了。

托马斯写过一首诗《上海的街》：“公园的白蝴蝶被很多人读着。我爱这菜白色，像是真理扑动的一角。”这富有童趣的意象来自他多年前在上海的经历。那是1985年，他第一次来到中国。可惜，1990年的一次中风导致他右半身瘫痪，等到2001年再次访华的时候，他不仅拄上了拐杖，就连说话也含混不清了。

　　中风后的托马斯也没有放弃创作，身体的变化带来对人生更深刻的思考，使他的作品超现实主义色彩更浓，语句却更加精练而富有哲理，“诗歌就是坐禅，不是为了催眠，而是为了唤醒。”

外界的喧嚣中，托马斯却另有打算，他计划去斯德哥尔摩近郊的海龙马岛上过周末。那里有一幢托马斯外祖父留下来的、曾招待过无数诗人、被称为“蓝房子”的住所，也是托马斯最爱的地方。房子里天花板很低，窗户小小的，窗外就是树木，托马斯最喜欢坐在窗边读书。北欧静谧、安逸的生活氛围包裹着诗人，以至于在马悦然看来，托马斯的诗风是如此恒定，这在其他地方的诗人身上简直不可思议，“他从不曾让风格应时而变”。

                              （选自《环球人物》2011年第27期，有删改,1154字）

【注】 托马斯•特朗斯特罗姆，1931年4月15日生于瑞典首都斯德哥尔摩，毕业于斯德哥尔摩大学心理学专业，曾修读过诗歌、文学史等课程。2011年10月6日获诺贝尔文学奖。

16．文章第一段中对环境的描写和第二段中对记者的描写有什么作用？（4分）
17．这篇新闻报道，介绍了托马斯的诗歌创作哪些特点？（5分）
18．结合本文的创作意图谈谈， 托马斯“一年只写三首诗”而获诺贝尔文学奖，这对我们有什么启示？（6分）
五、语言表达与运用（12分）
19.根据下面的材料，请你拟写一个会议通知，要求格式正确，内容准确，层次清楚，表达得体。不超过80字，只计算字符和标点，空格不计。（6分）

     岭南中学学生会决定在“五四”青年节举办全校性的歌咏比赛，现在要召集各班班长、团支部书记开会，商讨歌咏比赛事宜。小明是校学生会秘书长，受命在今天（3月17日）以学生会名义发一个会议通知，告知各班班长和团支书到学生会办公室开会，开会时间定于3月19日下午4时。

20.今日在广州举办“羊城换书”活动，参与者将自带的图书交给专业人员鉴定，就可按图书价钱的折扣换取“换书券”，并凭券在换书场内换取相近价值的图书。请你将你手头上的几本中学生时事评论集放到换书场里，写一段话引起中学生换书者的注意。要求语言鲜明、生动，语意连贯，至少使用两种修辞手法，不少于60字。（6分）

六、写作（60分）
21.阅读下面的材料，根据要求作文。（60分）
有一对夫妻，讨厌老父亲吃饭时流口水的样子，就让他在小屋子里单独吃。有一次老父亲吃饭时打烂了碗，夫妻俩很生气，便做了只木碗给他。一天，夫妻俩看到几岁的小儿子拿着小刀切木头，便问他做什么。儿子说：“做木碗啊，给你们老了用。”夫妻俩听了又气又惭愧，知道自己错了，便请回老父亲和他们一起吃饭。

上述材料引发你怎样的思考和感悟？请写一篇文章，不要脱离材料的范围或材料的含义作文。

要求：自选角度，自拟标题，自定文体。不少于800字。

2012年春广州市执信中学高二教学质量检测
          语文试题答案    2012.7
1  D  解析:A项yīng／yìng、jīng／jìng、yù；B项chǔ、shè／chì、fēn／fèn；C项mí／mǐ、piāo／biāo、jiān；D项qí／qǐ、zhá／zhā、bié／biè。
2  C  解析:三人成虎，比喻谣言或讹传一再反复，就有使人信以为真的可能。这里是事实而非谣言。A.雨后春笋，比喻新事物大量迅速地涌现出来；B.彰显，鲜明地显示；D.人心不古，今人的心地不如古人淳厚，多用于感叹世风不正。
3  C  解析:A项不合逻辑，应去掉“不”；B项“有着益人心智、怡人性情、改变气质、滋养人生的价值同样不可小视”句式杂糅；D项表意不明。“肯定的回答”并没有指明是爱还是严，是穷养还是富养。
4  A  解析:④总起全段，①解释④，⑤再次为①④下结论。以上为第一层次。然后③继续诠释这种替代的意义所在，按照逻辑，事实在前，意义在后，所以③放在后面，最后②“这些神话”刚好接上③。
5  C  解析:谢：道歉。
6  D  解析:在,介词。A.连词，来，表目的/认为，动词。B.代词，我/代词，他。C.连词，表转折/连词，表顺承。
7  A  解析:④是写庄贾因自己迟到要被穰苴依军纪处斩，而派人向景公求救，非直接表现穰苴。⑥是写穰苴出征后与士兵同甘共苦。
8  B  解析:“懂军事”是无中生有，田穰苴并没有提此要求，齐景公给穰苴派来的监军庄贾也不懂军事。
9  ① 齐景公召见穰苴，跟他共同议论军国大事，齐景公非常高兴，把他任命为将军。［3分。“与”和“以”后补出“他”（穰苴）1分，“说”理解为“悦”1分，句意1分。］
   ② 齐景公接见了田穰苴，尊崇他做大司马。（从此）田氏在齐国的地位就一天天地显贵了。［3分。“日”1分，“于齐”1分，句意1分。］
③齐威王全面地效仿穰苴的做法，各国诸侯都到齐国朝拜。［2分。“放”“朝”各1分。］
【参考译文】:

司马穰苴，是田完的后代子孙。齐景公时，晋国出兵攻打齐国的东阿和甄城，燕国进犯齐国黄河南岸的领土。齐国的军队都被打得大败。齐景公为此非常忧虑。于是晏婴就向齐景公推荐田穰苴，说：“穰苴虽说是田家的妾生之子，可是他的文才能使大家归服、顺从；武略能使敌人畏惧。希望君王能试试他。”于是齐景公召见了穰苴，跟他共同议论军国大事，齐景公非常高兴，任命他做了将军，率兵去抵抗燕、晋两国的军队。穰苴说：“我的地位一向卑微，君王把我从平民中提拔起来，置于大夫之上，士兵们不会服从，百姓也不会信任，人的资望轻微，权威就树立不起来，希望能派一位国君宠信、国家尊重的大臣来做监军，这样才行。”于是齐景公就答应了他的要求，派庄贾去做监军。

穰苴向景公辞行后，便和庄贾约定说：“明天正午在营门会齐。”第二天，穰苴率先赶到军门，立起了计时的木表和漏壶，等待庄贾。但庄贾一向骄盈显贵，认为率领的是自己的军队，自己又做监军，就不特别着急；亲戚朋友为他饯行，挽留他喝酒。已经等到了正午，庄贾还没到来。穰苴就打倒木表，摔破漏壶，进入军营，巡视营地，整饬军队，宣布了各种规章号令。等他布署完毕，已是日暮时分，庄贾这才到来。穰苴说：“为什么约定了时间还迟到？”庄贾表示歉意地解释说：“朋友亲戚们给我送行，所以耽搁了。”穰苴说：“身为将领，从接受命令的那一刻起，就应当忘掉自己的家庭，来到军队宣布规定号令后，就应忘掉私人的交情。如今敌人侵略已经深入国境，国内骚乱不安，全国百姓的生命都维系在你的身上，还谈得上什么送行呢！”于是把军法官叫来，问道：“军法上，对约定时间却迟到的人是怎么说的？”回答说：“应当斩首。”庄贾很害怕，派人飞马报告齐景公，请他搭救。报信的人去后不久，还没来得及返回，就把庄贾斩首，向三军巡行示众，全军将士都震惊害怕。过了好长时间，齐景公派的使者才拿着节符来赦免庄贾。车马飞奔直入军营。穰苴说：“将领在军队里，国君的命令有的可以不接受。”又问军法官说：“驾着车马在军营里奔驰，军法上是怎么规定的？”军法官说：“应当斩首。”使者异常恐惧。穰苴说：“国君的使者不能斩首。”就斩了使者的仆从，砍断了左边的夹车木，杀死了左边驾车的马，向三军巡行示众。又让使者回去向齐景公报告，然后就出发了。他把自己作为将军专用的物资粮食全部拿出来款待士兵，自己和士兵一样平分粮食。病弱的士兵也都要求一同奔赴战场，争先奋勇地为他战斗。晋国军队知道了这种情况，就把军队撤回去了。燕国军队知道了这种情况，因渡黄河向北撤退而分散松懈，于是齐国的军队趁势追击他们，收复了所有沦陷的领土，然后率兵凯旋。还没到国都，齐景公率领文武百官到城外来迎接，按照礼仪慰劳将士后，才回到寝宫。齐景公接见了田穰苴，敬重、推崇地任命他做大司马。从此，田氏在齐国的地位就一天天地显贵起来。

后来，大夫鲍氏、高氏、国氏一班人忌妒他，在齐景公面前中伤、诬陷他。齐景公就解除了他的官职，穰苴发病而死，田乞、田豹等人因此怨恨高氏、国氏家族的人。此后，田常杀死齐简公，把高氏、国氏家族全部诛灭了。到了田常的曾孙田和，便自立为君，号为齐威王。他率兵打仗施使权威，都广泛地模仿穰苴的做法，各国诸侯都到齐国朝拜。　　
齐威王派大夫研究讨论古代的各种“司马兵法”，而把大司马田穰苴的兵法也附在里边，故而定名叫《司马穰苴兵法》。
10、（1）在一个黄叶窸窣飘落的夜晚,主人公独坐楼阁,抬头望月，思念远在千里之外的友人。(2分)这个场景呈现出孤寒寂寞的气氛。(1分) 
（2）①夸张手法：“愁肠已断无由醉，酒未到，先成泪。”肠已愁断，酒无由入，虽未到愁肠，已先化泪。运用夸张手法，比入肠化泪更进一层，愁情更是难堪凄切。② 情态描写(细节描写)：下片先以一个“愁”字尽写酌酒垂泪的愁意，“枕头欹斜”，作者以极为简练的语言生动写出了词人挑灯倚枕独对灯寂然凝思的愁苦神态的愁态。③融情于景：“残灯明灭枕头欹”，室外月明如昼，室内昏灯如灭，两相映照，渲染了低沉阴暗的氛围，表达了词人凄苦的情感。④ 直抒胸臆：“谙尽孤眠滋味”，这句以独白式的语言直接表述了孤枕难眠的难言愁情。“都来此事，眉间心上，无计相回避”，算来这怀旧之事，是无法回避的，不是在心头萦绕，就是在眉头攒聚。作者的内心独白形象地写出了无法排遣的愁情。（手法1分，分析1分；答到一点一分，两点满分）
11. (1) 衣带渐宽终不悔   那人却在灯火阑珊处   (2) 青山遮不住        毕竟东流去
(3) 敏于事而慎于言   就有道而正焉         (4) 曲肱而枕之        不义而富且贵
(5) 意诚而后心正     心正而后身修         (6) 择善而固执之者也  慎思之
12  CD  解析：C与原文不符，程朱陆王等人只是“接受”而非“继承”，他们认为自己是“直接”继承孔孟道统的，注意文中“但把韩愈撇开”一句；D“都”以概偏全， 文中表述为“大体上是赞同‘道统’”，这也是E项“基本上”的根据所在。
13  C  解析：本题命题区间在文章第三、四段，重点考查的归纳内容要点。题干“这样的揭示和呈现”指的是“唯道统论”，而C表述不清，“非正统思想应运而生”还不足以成为论据，唯强调“异端”有相当部分是“儒家”才行。
14. (1) 前者是“典籍上的传统”，是理论，后者是“实际存在”；(2)前者只是一种“倡导”，后者则是“为人们普遍接受”；(3)前者是“静滞在典籍中”的，而后者是“动态的自我更新”。
15. 不仅要阐释正统儒学传统，也要发掘非正统儒学的传统；不仅要梳理典籍里的儒学传统，也要研究实际中的儒学传统；只有这样来揭示和呈现儒学传统，讨论儒学传统的当代价值才可能有全面体现的视野和坚实的根据。
16.【答案】环境描写映衬了人物的心绪，为下文获奖的情节做铺垫；记者的描写设置悬念，为托马斯“意料之外、情理之中”的获奖伏笔，同时说明托马斯的获奖是众望所归。
   【解析】（4分）本题考查考生筛选概括文中信息和把握文章结构的能力。回答前一问时注意概括要全面。关于语段在文中的作用，一般可从内容和结构两个角度来分析。关键词“映衬心绪”、“铺垫”、“悬念或伏笔”、“众望所归”，答出一个要点2分，答出两个要点即可得4分。
17.【答案】（1）善于从日常生活的细节入手，以精准笔触勾勒内心波动和自然万物，言简而意繁；（2）通俗易懂，富有童趣；（3）善于采用一连串意象和隐喻来塑造内心世界，把激烈的情感寄于平静的文字里，（或意象“凝炼、透彻”）有极强的震撼力；（4）借鉴东方文化的创作技巧（或“受日本俳句或唐诗的影响”），诗歌富有画面感和节奏感（画面美、音乐美）；（5）象征主义和超现实主义（或“具有许多属于未来的东西”）。
【解析】（5分）本题考查考生筛选和提炼信息以及概括文章要点的能力。本题问的是“诗歌创作”的特点，故也应包括诗歌的风格和流派。文中有一些现成的文字或提示，参考文中引用的诗句，注意提炼和归纳。答对一点2分，答对两点4分，答对三点即可得5分；如果只是笼统回答“充满了味道、颜色振动和杂音”“纯诗”1－ 2分。

18.【答案】（1）托马斯“一年只写三首诗”体现的是静下心来搞创作的沉稳心态，认真执着精益求精的精神，不为名利写作的文学品质；（2）当今的文坛浮躁，急功近利，创作如同产业追求最大产出，自然难以出“精品”。作家应学托马斯，沉心静气搞创作，才可能创作出伟大作品。   
【解析】（6分）本题考查考生对重点语句的理解和对文本的探究能力。考生可根据自己的理解来回答，答案不唯一，不求面面俱到，言之有理即可，但阐述理由要结合文本的内容和作者想要表达的情感。每个要点3分，大致对即可。

19.参考答案：

通   知

各班班长、团支部书记：

兹定于3月19日下午四时在校学生会办公室召开关于举办“五四”青年节歌咏比赛的会议，请准时参加。

                                           岭南中学学生会

                                           2012年6月21日

（评分标准：格式、出席对象、时间、地点、会议名称以及对出席者的要求每点各1分。注意书写的格式要准确，语言要简明、得体。）

20.参考答案：

示例一：你想了解青春少年对时事情怀吗？读读同龄人的时事评论吧！让智慧点亮智慧，让思想启发思想，让生命引领生命！这难道不是我们需要的岁月激情吗？快带回去吧！
示例二、“指点江山，激扬文字”，是我们的责任，是我们的风采，是我们的使命。这本中学生时事评论集，能引起共鸣，激发热情，启迪思想。希望能得到你的青睐，发挥它更多更大的作用。

（能引起中学生换书者的注意2分，修辞手法2分，点明换书活动的意义2分）
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