


    会泽县茚旺高级中学

2012年春季学期高二年级期末考试试卷

语    文

考生注意：本试卷分第Ⅰ卷(阅读题)和第Ⅱ卷（表达题）两部分，共18个小题，总分150分，考试时间150分钟。
第Ⅰ卷  阅读题

甲  必考题
一、现代文阅读（9分，每小题3分）

阅读下面文字，完成1～3题。

中华民族凝聚力形成的历史根源

①中国疆土辽阔，地域相连，四周有自然屏障，内部有结构完整的体系，一般地说，中原民族地区气候湿润，宜于农业精耕；北方民族居住区域气候恶劣，植被差，只能发展放牧业；南方民族居住区多高山、丘陵，虽从事农耕业，但交通阻隔，古代长期处于刀耕火种的阶段。这种民族区域经济的自然分工及发展不平衡和地理上的互相连结，交错杂居，为它们之间的交往和联系提供了天然条件。

②经济生活的本质决定，任何一个民族，出于生计和民族的发展，都需要和其他民族进行物资交换，扩大经济往来。北方游牧民族单一的经济不能满足日益增长的生活需要，为了获取生活上不可缺少的农副产品，如谷物、布帛等，不得不依赖于中原的农业民族。中原地区常常经济富庶、文化繁荣，对周边民族有极大的吸引力，边疆民族以不同的方式向中原靠拢，或掠夺、战争，或贸易、和亲，或入主中原，秦始皇修长城，并没有堵住匈奴的不断掠迫，汉时，冒顿入寇，网开一面使汉高祖得以脱险，其目的是以此为条件向汉朝换取大量的物资。契丹、女真、党项等族虽然对北方农业进行了大规模开发，但经济发展的程度仍远不如中原内地，他们仍然不断地逼近中原，要求南方朝廷供应物资甚至要求给予土地，中原经济对北方民族不断吸引，使他们步步南下，留在汉地的就融合于汉族之中，当北方民族弱小，不敌中原朝廷时，有时也会以主动“入贡”的方式来谋求经济利益，换得中原天子的“赏赐”。边疆民族潮流般地一次次向中原靠拢、合聚的历史现象一直不断，同时，中原民族农业生产力的进一步发展，也需要畜牧业经济的补充和支持，中原朝廷在与少数民族地区交界处开设互市场所，开展贸易，达到双方经济互惠之目的，这种经济上互相联系和交往的形式，历时久远，难以中断，且逐步完善。

③几千年来，中华各民族间的关系变化虽然曲折复杂，形式多样，但无论是以战争掠夺的形式，还是以和平交往的形式表现出来，其实质都是为了实现经济上的相互需要和满足，中原地区的农业经济成为边疆少数民族社会经济和生产体系的一部分，边疆地区的畜牧业也成为中原地区社会经济和生产体系的一部分，各自都不能相互缺少，这种民族间经济的联系和依赖，将各个民族社会生活内在的需求紧密结合在一起，形成了中华民族凝聚力的核心。历史上各民族有过分裂，也有过统一，但分裂是短期的，而统一是长期的，经过分裂，总是走向统一，各民族间在政治、经济、文化等诸方面的联系愈来愈密切，彼此间相互依存、相互吸引，在历史的长河中汇流，形成一股强大的内聚潮流、力量，最终结合成中华民族这样一个多元一体的整体。         （选自刘学谦主编《当代中国凝聚力大典》，作者陈育宁，有删节）

1．下列对中华民族凝聚力的形成的理解不正确的一项是（    ）

A．中华各民族区域经济的自然分工及发展不平衡和地理上的互相连结与交错杂居，为中华民族凝聚力提供了天然条件。

B．边疆民族对中原地区的掠夺和战争阻碍了民族凝聚力的形成，而他们以和亲、贸易的方式向中原靠拢则有利于民族凝聚力的形成。

C．中原与少数民族地区在经济上互相往来，相互补充，历时久远，难以中断，并逐步完善，促进了民族凝聚力的形成。

D．各民族不仅在经济上，在政治、文化等方面的联系也越来越紧密，相互依存，相互吸引，这更加促进了民族凝聚力的形成。

2．下列各项中，形成中华民族凝聚力最重要的因素是（   ）

A．各民族在地理上互相连结并交错杂居。

B．各民族之间在政治上相互依存，相互吸引。

C．各民族间经济上的联系与依赖。

D．各民族之间文化上的联系越来越密切。

3.下列各项中，对原文内容理解正确的一项是（   ）

A．中原地区常常经济富庶、文化繁荣，对周边民族有极大的吸引力；而周边民族经济文化相对落后，对中原地区没什么吸引力。

B．北方游牧民族在经济上依赖于中原的农业民族，同时北方民族的畜牧业也可以为中原农业生产力的发展提供补充和支持。

C．经济生活的本质决定，任何一个民族，出于生计都需要和其他民族进行物资交换，扩大经济往来。

D．中原朝廷在与少数民族地区交界处开设互市场所，说明中原地区的商业繁荣离不开少数民族，但是农业生产力却可以独立自主地发展。

二、古代诗文阅读（36分）

（一）文言文阅读（19分）

阅读下面的文言文，完成4～7题。

李光地，字晋卿，福建安溪人。幼颖异力学，慕古，康熙九年成进士，选庶吉士，授编修。

十三年，耿精忠反，郑锦据泉州，光地奉亲匿山谷间，锦与精忠并遣人招之，力拒。十四年，密疏言：“闽疆褊小，自二贼割据，诛求敲扑，民力已尽，贼势亦穷，南来大兵宜急攻，不可假以岁月，恐生他变，方今精忠悉力于仙霞、杉关，郑锦并命于漳、潮之界，惟汀州小路与赣州接壤，贼所置守御不过千百疲卒，窃闻大兵南来，皆于贼兵多处鏖战，而不知出奇以捣其虚，此计之失也。宜因贼防之疏，选精兵万人或五六千人，诈为入广，由赣达汀，为程七八日耳，二贼闻急趋救，非月余不至，则我军入闽久矣，贼方悉兵外拒，内地空虚，大军果从汀州小路横贯其腹，则三路之贼不战自溃，伏乞密敕领兵官侦谍虚实，随机进取。”置疏蜡丸中，遣使间道赴京师，因内阁学士富鸿基上之，上得疏动容，嘉其忠。十六年，复泉州，光地谒拉哈达于漳州，拉哈达疏称光地“矢志为国，颠沛不渝，宜予褒扬”，命优叙，擢侍读学士。

十七年，同安贼蔡寅结众万余，以白巾为号，掠安溪，光地募乡勇百余人扼守，绝其粮道，贼解去，未几，锦遣其将刘国轩陷海澄、漳平诸县，断万安、江东二桥，南北援绝，光地遣使赴拉哈达军告急，值江水涨，道阻，乃导军自漳平、安溪小道入，光地从父日  [注]率乡勇度石珠岭，芟荆棘，架浮桥以济，又使弟光垤、光垠以乡兵千度白鸽岭，迎巡抚吴兴祚军于永春，师次泉州，击破国轩，窜入海。拉哈达上其功，再予优叙，迁翰林学士。光地上疏推功将帅，辞新命，不允。

十九年，光地至京师，授内阁学士。入对，言：“郑锦已死，子克塽幼弱，部下争权，宜急取之。”且举内大臣施琅习海上形势，知兵，可重任。上用其言，卒平台湾。

(节选自《清史稿•列传四十九》)

[注]   ，音未详，人名用字。

4．对下列句子中加点词的解释，不正确的一项是：
A．不可假以岁月　　　假：给予          

B．宜因贼防之疏  因：趁着

C．伏乞密敕领兵官侦谍虚实  谍：侦察    

D．乃导军自漳平、安溪小道入  乃：仅仅

5．从全文看，以下各组句子中，都能直接表明李光地“矢志为国”的一组是：

①十四年，密疏言                       ②光地募乡勇百余人扼守

③又使弟光垤、光垠以乡兵千度白鸽岭     ④光地上疏推功将帅

⑤且举内大臣施琅习海上形势             ⑥上用其言，卒平台湾

A．①②③④　　　　　　　     B．①②③⑤

C．②③④⑥                   D．③④⑤⑥

6．下列对原文有关内容的分析和概括，不正确的一项是：

A．耿精忠和郑锦曾经一起派人招抚李光地，后来得知汀州有危险后又一起发兵援助汀州，说明二人的立场是一致的。

B．李光地在密疏中提出了对反贼宜采取急攻的建议，根据是闽地本身狭小，再经反贼劫掠后民力已尽，反贼的实力也已相应削弱。

C．郑锦的部将刘国轩攻陷海澄等县后，李光地陷入险境，后来他的叔父李日率领乡勇赶来救助，可见李家对朝廷的忠诚。

D．在与蔡寅的交锋中，李光地在敌众我寡的形势下，采取了断绝敌人粮道的方法，迫使敌人撤退，这体现了他的作战才能。

7．把文言文阅读材料中画横线的句子翻释成现代汉语。（10分）

(1)窃闻大兵南来，皆于贼兵多处鏖战，而不知出奇以捣其虚，此计之失也（5分）

译文：

(2)置疏蜡丸中，遣使间道赴京师，因内阁学士富鸿基上之（5分）

译文：

（二）古代诗歌阅读（11分）
阅读下面这首宋词，完成8～9题。

水调歌头（黄庭坚）
瑶草一何碧，春入武陵溪①。溪上桃花无数，枝上有黄鸸。我欲穿花寻路，直入白云深处。浩气展虹霓。只恐花深里，红露湿人衣。

坐玉石，倚玉枕，拂金徽②。谪仙何处，无人伴我白螺杯。我为灵芝仙草，不为朱唇丹脸，长啸亦何为?醉舞下山去，明月逐人归。

注释：①武陵溪：在今湖南常德。此处代指世外桃源。②拂金徽：指弹琴。

8．有诗家评“红露湿人衣”句中“红露”一词贴切恰当，请作简要分析。

9．下阙表现了词人怎样的思想情感？下阙一共四个完整的句子，每一句都有深刻的思想内涵。请任选一句进行赏析。

（三）名句名篇默写（6分）

10.补写出下列名篇名句中的空缺部分。（6分）

①故知一死生为虚诞，                    。（王羲之《兰亭集序》）

②此情可待成追忆，                     。（李商隐《锦瑟》）

③振长策而御宇内，                    ，履至尊而制六合，                     ，威振四海。（贾谊《过秦论》）

④吾日三省吾身：为人谋而不忠乎？                    ？传不习乎？（《论语·学而》）

⑤                       ，此时无声胜有声。（白居易《琵琶行》）

乙  选考题

请考生在第三、四两大题中选定一题作答。注意：只能做选定大题内的小题，如果多做，则按所做的第一大题计分。

三、文学类文本阅读（25分）

11.阅读下面的文字，完成（1）～（4）题。

孕妇和牛

铁凝

孕妇牵着牛从集上回来，在通向村子的土路上走着。

午后的太阳照耀着平坦的原野，干净又暖和。孕妇信手撒开缰绳，好让牛自在，当它拐进麦地歪起脖子啃麦苗时，孕妇唤一声：“黑，出来！”黑是牛的名字。黑迟迟不肯离开麦地，孕妇就恼了，“黑！”她喝道。

孕妇爱赶集，只为了什么都看看。婆婆总是牵出黑来让孕妇骑，怕孕妇累着身子。黑也怀了孕啊，孕妇想。但她接过了缰绳，她愿意在空荡的路上有黑做伴，她和它仿佛有点儿同病相怜，又有点儿共同的自豪感，于是一块儿腆着骄傲的肚子上了路。回来时，孕妇也没骑黑，走快走慢由着黑的性儿，当她走得实在沉闷，才冷不丁叫一声：“黑——呀！”她夸张地拖长声音，把黑弄得挺惊愕，拿无比温顺的大眼瞪着孕妇，孕妇乐了，平原顿时热闹起来。

远处，依稀出现了三三两两的黑点，是那些放学归来的孩子，孕妇累了，在路边一个巨大的石碑上坐下来，黑又信步去了麦地闲逛。

这石碑属于一个王爷，后来让一些城里来的粗暴的年轻人给推倒了石碑躺在路边，成了过路人歇脚的坐物。碑上刻着文字，个个如同海碗大小。孕妇不识字，她曾经问过丈夫那是些什么字，丈夫说：“知道了有什么用？一个老辈子的东西”。

孕妇坐在石碑上，又看见了这些字，她的屁股压住了其中一个，这次她挪开了，小心地坐在碑的边沿，她弄不明白为什么她要这样，从前她歇脚，总是一屁股就坐上去，那么，原因还是胸膛下面的这个肚子吧。孕妇对这肚子充满希望，这希望又因为远处那些越来越清楚的小黑点而变得更加具体，孕妇相信，她的孩子将来无疑要加入这上学、放学的队伍，若是孩子也问起这碑上的字，她不能够说不知道，她不愿意对不起孩子。

可她实在不认识这碑上的字啊。

放学的孩子们走近了，她叫住一个本家侄子，向他要了一张白纸和一杆铅笔。

孕妇一手握着铅笔，一手拿着白纸，等待着孩子们远去，她仿佛要背着众人去做一件鬼祟的事。

孕妇将白纸平铺在石碑上，当她打算落笔，才发现这劳作于她是多么不易，她的手很巧，却支配不了手中这杆笔。她努力端详着那陌生的大字，然后胆怯而又坚决地落下了第一笔，她描画着它们，心中揣测它们是什么意思，又不由得感叹：字是一种多么好的东西啊！

夕阳西下，孕妇伏在石碑上已经很久，她的脸红彤彤的，茁壮的手腕不时地发着抖，可她不能停笔，她的心不叫她停笔，她长到这么大，还从来没干过这么累人、又这么不愿停手的活儿。

不知何时，黑已从麦地返回，卧在孕妇的身边，它静静地凝视着孕妇，脸上满是驯顺，像是守候，像是鼓励。

孕妇终于完成了她的劳作，在朦胧的暮色中，她认真地数，那碑上的大字是十七个，她的白纸上也落着十七个：

忠敬诚直勤慎廉明和硕怡贤亲王神道碑。

纸上的字歪扭而又奇特，像盘错的长虫，像混乱的麻绳，可它们毕竟是字，有了它们，她似乎才获得一种资格，似乎才敢与她未来的婴儿谋面。孩子终归要离开孕妇的肚子，而那块写字的碑却永远立在了孕妇的心中，每个人的心中，多少都立着点什么吧。

孕妇将她劳作的果实揣进袄兜，捶着酸麻的腰，呼唤身边的黑启程。

黑却执意不肯起身，它换了跪的姿势，要主人骑上去。

“黑——呀！”孕妇怜悯地叫着，强令黑站起来。

孕妇和黑走在平原上，像两个相依为命的女人，黑身上释放出的气息使孕妇觉得温暖而可靠，她不住地抚摸它，它拿脸蹭着她的手，一股热乎乎的东西涌现在孕妇的心房，她很想对人形容心中这突然的发热，但她永远也形容不出。心中这种情绪就叫做感动。

“黑——呀！”孕妇在黑暗中小声嘟嚷，声音有点儿颤，宛若幸福的呓语。(有删节)

（1）下列对小说有关内容的分析和概括，最恰当的两项是：（5分）                                
A．由于历史的原因，巨大的石碑被推倒了，村民们拿它作歇脚的坐物，也算是发挥了它的作用。

B．孕妇非要等放学的孩子走了以后，才上前去描画那些字，表明她是个内敛害羞的人，她本来是可以叫会写字的人帮她写的。

C．孕妇努力描画石碑上的字，这些字给了孕妇无限的希望和寄托，她认为只有这样，自己才有资格与将要出世的孩子见面。

D．孕妇在黑暗中小声地嘟嚷，是因为回家的路尽管漫长，走起来很累，但母牛一路的相伴与温情，让一切变得幸福而轻松。

E．本文中诗意的笔调，在从容淡定的叙述中，传达了一种温馨和谐的人生意味，表现了一个女人将为人母的幸福和喜悦。

（2）小说中的孕妇具有什么样的性格？请简要概括。

（3）牛在小说中有什么样的作用？请简要分析。

（4）孕妇并不认识石碑上的字，也不会写字，却十分努力地描画着它们，后来还感叹：“字是一种多么好的东西啊！”小说这样来写孕妇，有人认为让人感动，也有人认为有些做作，你的看法呢？请结合全文，谈谈你的观点和理由。

四、实用类文本阅读（25分）

12.阅读下面的文字，完成（1）～（4）题。

两兄弟

林语堂

康熙四年（一○七二）七月，苏东坡携眷离京往富有湖山之美的杭州上任。他弟弟子由这时在陈州（淮阳）充任教授，淡泊自甘。陈州位于国都东南七八十里，正在苏东坡治下的视察行程之中，他随后几年都常常利用机会到弟弟家盘桓小住，有时会住上七十几天。

沉默寡言的苏子由，一声不响只顾生儿育女——最后直到生了三个儿子，七个女儿，都是苏东坡帮助婚配的。子由很穷，住的房子又小又矮。东坡常常对弟弟的高大取笑，他写了两句： 

常时低头诵经史，忽然欠伸屋打头。

那几个月，兄弟二人和家人悠闲团聚，共度时光，兄弟二人常到柳湖去划船，或是在城郊漫步，谈论政治、家事、前途。一天，二人正在讨论国家情势，子由向哥哥进了些忠言。苏东坡的一个短处就是老向客人谈论自己的心思，写文章也是发挥自己的见解。当时不是什么好年月，子由对哥哥太了解。后来，苏东坡的监禁解除之后，子由把手捂住他的嘴，那是告诉他以后要三缄其口。 

兄弟二人，气质不同，形貌各异。子由高大，丰满的圆脸，两颊附近的松肉很多，而东坡则健壮结实，骨肉匀停。由他的画像，我们不难判断，他大概是五尺七八寸身高，脸大，颧骨高，前额高大，眼睛很长而闪闪发光，下巴端正，胡须长而末端尖细。最能透露他特性的，就是他那敏感活动、强而有力的嘴唇。他的脸色红润，热情洋溢，会由欢天喜地的表情一变而成抑郁沉思的幻想状。 

苏东坡对他弟弟说：“我知道我一向出言不慎。我一发现什么事情不对，就像在饭菜里找到个苍蝇一样，非要唾弃不可。” 

弟弟说：“但是你要了解你说话的对方，有人你可以推心置腹，有的不可以。” 

苏东坡点头说：“这就是我之所短。也许我生来就太相信人，不管我是跟谁说话，我都是畅所欲言。” 

子由说：“有一件事你知道吗？你留意过没有？一日空闲长似两日。所以人若一生七十年都在空闲中过，他实际上等于活了一百四十年。这是求长寿最容易的办法。” 

兄弟二人在政治上虽然看法相似，而且也立场相同，二人个性则通然相异。子由沉稳、实际、拘谨、寡言；而东坡则轻快、开阔、好辩、天真、不顾后果。在朋友同僚的心目中，子由为人可靠，而东坡之直言无隐，玩笑戏谑，则使人害怕。在亲密朋友之间，东坡谈笑风生，夹杂惊人的双关语。

苏东坡知道弟弟的忠言大有道理，倘若他的气质像子由那样恬淡沉静，他必然会乐于接受的。但是问题不是他如何想，而是他如何感，不是理性的问题，而是感性的问题。我们论到苏东坡，我们就不能避免“气”这个字。因为每个文学批评家综括苏东坡的个性，必用孟子所说的这个“气”字。“气”本是普通字，是空气，是气体，是大气，是精神，是力量，是运动，是闷在心里的恼怒。在《孟子》里，“气”是哲学的概念，类似柏格森所说的“生气勃勃”，是人格上的“元气”。使伟人和匹夫显然不同的，往往是精力元气上的差异。在孟子的哲学上，“气”是伟大的道德动力，更简单说，就是人求善、求正义的高贵精神，这种精神，人人皆有，是与生俱来的。

苏东坡既然天赋这样生气蓬勃的精神，他自然常遭遇到道德的矛盾，一方面要保持英雄本色，不失其与生俱来的大无畏精神，另一面又要顾到同样重要的明哲保身这一人生的本分。正是： 

猿吟鹤唤本无意， 不知下有行人行。

苏东坡与其弟弟子由及家人共度中秋。这次中秋值得记忆，他后来一直思念不置，也是随后六年中唯一的一次共度中秋。临别时，二人难分难舍，子由决定送兄长至颖河下游八十里外的颖州（今阜阳），到颖州，在欧阳修相伴之下，又一同过了半个多月。但是终须分手。在苏东坡开船出发的前夜，兄弟二人又在颖州河的船上共度一夜，吟诗论政，彻夜未眠。二人论政的结论，后来苏东坡写在一首诗里，到达杭州之后，寄给子由。其中有句为： 

眼看时事力难任，贪恋君恩迟未能。

次日凌晨，兄弟二人分手。苏东坡对子由的深情确是非比寻常，后来，在写给他好友李常的一首诗中说：“嗟余寡兄弟，四海一子由。”杭州三年任期届满时，他请调至密州，因为当时子由正任职济南，两地都在山东，相距不远。（选自林语堂《苏东坡传》，有删改）

（1）下列对传记有关内容的分析和概括，不正确的两项是：（    ）（5分）

A．这篇传记在写法上灵活多变，既有人物的肖像描写，又有对话、细节描写；在记叙的顺序上，以顺叙为主，辅以插叙；在叙述方式上，叙述、描写和议论有机结合。

B．文中提到孟子说的“气”，用在苏东坡的身上再恰当不过了，因为他堪称是大丈夫。

C．子由对苏东坡说及最长寿的秘诀，目的在于让苏东坡放弃政务，安心休养。

D．文章选取了一些细节来表现苏东坡与弟弟子由之间的手足情，表现的兄弟二人的感情之深。

E．文中写到“他那敏感活动、强而有力的嘴唇”，只是一句简单的肖像描写，在文中没有更多的意义。

（2）苏东坡因乌台诗案被贬，除了客观原因之外，他自身还有那些原因？请结合本文进行分析。（6分）

（3）苏东坡和弟弟子由的手足之情，主要表现在那些方面？请进行归纳梳理。（6分）

（4）文中写到“我们论到苏东坡，我们就不能避免‘气’这个字”，请结合全文，谈谈我们在日常的生活中该如何养“气”。（8分）

第Ⅱ卷    表达题
五、语言文字运用

13. 下列各句中，加点的成语使用恰当的一句是：   （3分）

A．这支股票自上市以来一路狂跌，势如破竹，近期股价虽有所反弹，但严峻的形势仍使股民备受煎熬。

B．喜剧中的正面人物也应具有喜剧性，可这部喜剧中的两个正面人物道貌岸然，不苟言笑，与全剧的气氛极不协调。

C．电视剧《闯关东》得到观众认可的重要原因是演员在表演中发挥了创造性，各行其是，出色地展示了老一辈山东人闯关东的血泪史。

D．中国财政部部长谢旭人在常委会会议中作有关说明时表示，将减除费用标准确定为每月两千元，既可满足居民基本生活消费支出需要，也统筹兼顾了财政承受能力。

14．下列句子中，没有语病的一句是：   （3分）

A．为亿万炎黄子孙和海外同胞所瞩目的桥山黄帝陵公祭活动，已经成为传承中华文明、凝聚民族精神的文化盛典。

B．中国能否快速推广电子商务应用，不仅关系到中国企业能否渡过金融危机，还关系到中国抓住机遇缩小与世界经济的差距。

C．蓝印花布是我国民间传统工艺品之一，它格调朴素、高雅，蕴含着国人独特的生活情调和审美趣味，散发着迷人的魅力。

D．“地球一小时”活动虽然只有60分钟，但传递给地球人的节能环保作用却不可低估，它提醒人们：只要时时关注节能，就能为保护地球做出贡献。

15．依次填入下面一段文字横线处的语句，衔接最恰当的一组是：     （3分）

犀利的语言，讽刺幽默的风格，固然是高超的语言艺术，           。我们应当透过鲁迅先生的语言风格更深刻地理解鲁迅先生的伟大人格。

①没有深刻的思想②就不会有高超的语言艺术③但更重要的是来自对事物的敏锐深刻的观察和思考④语言是思想的外壳⑤来自对敌人和旧事物的憎恶痛恨⑥强烈的感情

A．③①②⑤⑥④             B．③⑤④①⑥② 

C．④②①③⑤⑥             D．①⑥②④③⑤

16．请补充下面的句子，使句意完整，并分别表达消极和积极的意思（6分）

（1）表达积极的意思：生活好似一张网，                                
（2）表达消极的意思：生活好似一张网，                                

17. 提取下列材料的要点，整合成一个单句，为“教育技术”下定义（5分）

①教育技术是一种系统方法

②它以对人类学习和传播进行的研究为基础

③它根据这个基础确定目标

④这种方法是用来设计、实施和评价学与教总体过程的

六、写作（60分）

阅读下面的材料，按要求写一篇不少于800字的文章。（60分）

“我和一株顶高的树并排立着，却没有靠着。”这是现代著名诗人沈尹默先生的诗句，它引发了你怎样的思考？

请根据材料内容，联系自己的生活和感受，自定立意，自拟标题，写一篇文章，文体自选(诗歌除外)，不要套作，不得抄袭。

2012年春季学期高二年级期末考试语文试卷参考答案
1．B（几千年来，中华各民族之间的关系无论表现为战争掠夺还是和平交往，其实质都是为了实现经济上的相互需要和满足，都有利于促进民族凝聚力的形成）

2．C（见第③段“形成中华民族凝聚力的核心”有关论述）

3．B（A中原经济繁荣和发展离不开少数民族；C、原文是“出于生计和民族的发展”；D、中原民族农业生产力的发展，也需要北方畜牧业经济的补充和支持）

4. D [解析]　乃：于是

5. B [解析]　④是表现李光地的谦虚辞让⑥是“上”采纳李光地建议的结果

6. A [解析]　“闻急趋救”只是李光地在密疏中对耿精忠、郑锦用兵的推测不能说明“二人的立场是一致的”，A项错误

7. [答案]　(1)私下听说大军南来时，都在敌人多的地方激战，却不知道出动奇兵来进攻敌人的空虚之处，这是计策的失误(译出“窃”“鏖战”“捣”的意思，“虚”形容词用作名词，“此计之失也”是判断句“南来”也可译为“从南面来”)

(2)把密信放在蜡丸中，派人从小路赶到京城，通过内阁学士富鸿基呈上了密信(“蜡丸”前省略介词“于”，“间道”名词作状语，介词“因”意思是“通过”)

8.一是写出了花丛中的仙露之晶莹欲滴；(2分)二是间接写出了桃花丛色彩之美艳夺目。(2分)二者互为映衬，相得益彰，突出了环境之美。(2分)
9.（情感分析3分，句子分析2分）①写了词人超脱世俗的人生观和孤芳自赏、不肯媚世求荣的品格，体现了词人超逸绝尘、游于物外的审美理想。(3分)
②“坐玉石、倚玉枕、拂金徽”一一词人以丰富的想象，用“玉石、玉枕、金徽”等高洁不俗的事物表现他的志行高洁，不与世俗合污，也寄予了词人高洁的人生理想。(2分)
“谪仙何处?无人伴我白螺杯”一一言外之意，是倾慕李白的飘逸旷放，感叹缺少这样的人生知音，他不以今人为知音，曲折地表达出他对现实的不满。

“我为灵芝仙草”两句一一以比喻和象征的语言，写自己的志趣品格：愿为超尘的仙草，不作悦人趋时的妾妇(桃花)，也不必去为得不到功名利禄而忧愁叹息。

“醉舞下山去，明月逐人归”一一表现词人徜徉其间的狂态逸情和放浪自得之志，也让这首词中的主人公形象高华超逸而又不落尘俗。

10. ①齐彭殇为妄作②只是当时已惘然③吞二周而亡诸侯④执敲扑而鞭笞天下⑤与朋友交而不信乎⑥别有幽愁暗恨生
11.（1）CE [解析]　 A．“也算是发挥了它的作用”一句分析不当，从文中来看，它更是文化、文明、知识的象征。B.“她是个内敛害羞的人”表述不，从全文来看，应该是表现了孕妇对这件事情的高度重视。D.“孕妇在黑暗中小声地嘟嚷”是因为她内心的感动，这感动不仅仅是因为母牛一路的相伴与温情，更因为对自己未出生的孩子的希冀。
（2）①具有善良、温婉等传统的女性美；②有责任心，做事认真；③对人生抱有美好的向往和期待。（答出一点给2分，共6分）
（3）①通过怀孕的牛与孕妇形象的并置，凸显孕育新生命的幸福与喜悦；②通过牛与孕妇之间的亲昵行为，表现人与动物之间的温馨和谐；③通过对牛的形象描述，反衬孕妇作为人具有的能动性和理性的追求。（答出一点给2分，共6分）

（4）（答题要求观点鲜明，并能结合文本进行分析）观点一：这样写让人感动①突出了孕妇对文化知识的朦胧追求，虽然她不识字，但这不影响她对文化的尊重；②揭示了一个没有文化的农村女人在将为人母时的责任感，在她看来，学会认这几个字，将来就不担心孩子的提问了；③表现了孕妇认识到文化知识对孩子未来成长的重要性，也表明她在尽可能地弥补自己没有文化知识的不足。

观点二：这样写有些做作①触动她描画字的原因主要应该是日常生活的需要，而不只是路边一块废旧的石碑；②孕妇自己不会写字，想临摹石碑上的字，可以请放学的孩子帮忙，不必那么费劲，非要自己描画；③作为未来的母亲，孕妇识不识字，其实都不影响她对孩子的责任与爱

12. （1）CE（C项错在“让苏东坡放弃政务”；E项错在“在文中没有更多的意义”，这里的肖像描写其实主要在于突出了苏东坡的活力与热情。）

（2）①因太有才而遭人妒忌；②总是老向客人谈论自己的心思，写文章也是发挥自己的见解；③好辩而又不计后果；④率真坦诚和与生俱来的高贵精神。（答出一点给1分，答出两点给3分，答出三点给5分，答出四点给6分）
（3）①一起游玩，共度中秋；②吟诗论政，相互交流；③直言不讳，互相告诫；④互写书信，寄托思念之情；⑤临别时一送再送，依依不舍。（答出一点给1分，答出两点给3分，答出三点给4分，答出四点给5分，（答出五点给6分）
（4）提示：保持率真自由的性格；不畏困难，坚守自我。

13. D【解析】　A项“势如破竹”指富有气势，节节胜利，没有阻碍；B项中的“道貌岸然”指庄重威严的样子，现多讽刺假装正经、表里不一的人，可改为“正襟危坐”；C项“各行其是”指各自按照自己以为对的去做，多含贬义。

14. C【解析】　A．“炎黄子孙”包含“海外同胞”，两者不能并列使用；B.两面对一 面搭配不当；D.“传递”与后面的“作用”搭配不当。

15.B

16. 【解析】　解答此题，首先要准确审题，补出的句子，一要符合“网”的比喻意义，二要分别表达消极或积极的意思

【答案示例】 (1)只有强者才能撕破它，获得自由。(3分)
(2)人只是一条鱼，迟早都要被生活所束缚。(3分)
17. 【答案示例】　教育技术是一种根据以人类学习和传播进行的研究为基础而确定目标来设计、实施和评价学与教的总体过程的系统方法。（或：一种根据以人类学习和传播进行的研究为基础而确定目标来设计、实施和评价学与教的总体过程的系统方法叫做教育技术。）（5分）
18. 写作提示

“立着”是“站着”“自立”“独立”的意思；“靠着”，是“依赖”“依靠”的意思；“并排立着，却没有靠着”指的是要独立，不要依赖。

立意可以有多个角度：

一是抓住关键词“立着”，谈站立、自立、独立——不依赖、不自卑、不仰视名人、不仰仗他人、要坚强、要自信，论述“立着”的内涵、意义，阐述我们为什么要“立着”，怎样才能“立着”，或叙述关于“立着”的故事、经历、见闻等；

二是抓住关键词“靠着”，谈依靠、依赖——借助外物或外力。在家靠父母，出门靠朋友“靠”无可厚非，适度的“靠”是智者的行为，肯定“靠”的必要，强调“靠”在人生、生活、学习、工作、事业等方面的作用、价值和意义；

三是综合角度：论述“立着”和“靠着”的关系，阐述如何正确对待“立着”和“靠着”。

拟题参考：君子善假于物；适时适度地依靠；善于“靠着”；“不靠方能立”；男儿当自强/自立；非“立”无以成才；靠者必败；立者何必不靠，靠者不可不立……

【参考译文】

李光地，字晋卿，福建安溪人年幼时聪明奇特他努力学习，仰慕古人，康熙九年成为进士，被选为庶吉士，担任编修。

康熙十三年，耿精忠反叛，郑锦占据泉州，李光地侍奉双亲藏在山谷中，郑锦与耿精忠一起派人招抚他，他极力抗拒。康熙十四年，他秘密上疏道：“闽地地界狭小，自从二贼割据后，他们就用残酷的手段盘剥百姓，百姓的人力和物力已经用尽，反贼的势头也已经陷入困境，南来的大军应该急攻，不能给敌人时间，否则恐怕会出现其他变故，现在耿精忠正在全力对付仙霞、杉关，郑锦也在漳、潮的交界作战，汀州只有小路与赣州接壤，反贼所安排守卫的人不过几百上千个疲惫的士兵，我私下听说大军南来时，都在敌人多的地方激战，却不知道出动奇兵来进攻敌人的空虚之处，这是计策的失误，应该趁着反贼防备疏忽，选精兵一万人或五六千人，假装要进入广州，从赣州到达汀州，行程只有七八天而已，两个反贼听到情况紧急会赶来救助，没有一个多月不会赶到，而我们的军队进入闽地很久了，反贼正在用尽兵力对外抵抗，内地空虚，大军如果从汀州小路横贯敌人腹地，那么三路的反贼不战自溃，伏惟请求秘密命令领兵官侦察虚实，看情况进军攻取。”把密信放在蜡丸中，派人从小路赶到京城，通过内阁学士富鸿基呈上了密信皇帝得到密信后很感动，称赞他的忠诚，康熙十六年，收复泉州，李光地在漳州拜谒了拉哈达，拉哈达上疏称赞李光地“矢志为国，颠沛不渝，宜予褒扬”，皇帝命令从优奖励他，提升他为侍读学士。

康熙十七年，同安的反贼蔡寅纠结众人一万多，用白巾作为记号，劫掠安溪。李光地招募乡勇一百多人坚守，断绝了反贼的运粮道路，反贼散去，不久，郑锦派遣自己的部将刘国轩攻陷了海澄、漳平等县，截断了万安、江东两座桥，南北的援助不通，李光地派人赶赴拉哈达的军中告急，正赶上江水上涨，路道被阻，于是引导军队从漳平、安溪的小路进入，李光地的叔父李日  率领乡勇翻过石珠岭，斩断荆棘，架起浮桥而渡河，他又派弟弟李光垤(dié)、李光垠带领乡兵一千人越过白鸽岭，在永春迎接巡抚吴兴祚的军队，军队驻扎在泉州，打败了刘国轩，刘国轩逃窜到了海上。拉哈达奏上李光地的功劳，皇帝再次予以从优奖励，升为翰林学士。李光地上疏推辞功劳给将帅，辞让新的命令，皇帝没有允许(或：没有被允许)。

康熙十九年，李光地到了京城，担任内阁学士。入朝奏对，说：“郑锦已死，他的儿子郑克塽(shuǎng )年幼而弱小，部下争夺权力，应该马上攻取他们的地盘。”而且举荐说内大臣施琅熟悉海上形势，懂得用兵，可以委以重任，皇帝采纳了他的建议，最终平定了台湾。





















































































