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成都七中高2016届语文字词练习(1)

说明:本练习考查的是必修四第四单元的基础字音字形，请在15分钟内独立完成，不能做的或拿不准的可以查字典，用红笔写出正确答案，并将之抄写在积累本上。

一、请给下面加点字注音

给予（     ）          强词夺理（     ）      间不容发（     ）      靡费（     ）        

予取予求（     ）      强颜欢笑（     ）      黑白相间（     ）      所向披靡（     ）  

复辟（     ）      伺机（     ）      三年五载（     ）      呜咽（     ）
辟谣（     ）      伺候（     ）       载歌载舞（     ）     狼吞虎咽（     ）

睥睨（     ）     肖像（     ）     度德量力（     ）    毋庸置疑（     ）     叱咤风云（     ）

对称（     ）   贿赂（     ）   确凿（     ）    稍息（     ）    窥视（     ）   秩序 （     ） 

窖藏（     ）   啮齿（     ）   喟然（     ）    厌恶（     ）   锲而不舍（     ）

二、请根据字音写字形

yí(     )臭万年     完bì(     )归赵    欺zhà (     )    xī(     )笑怒骂     万事jù(     )备       

yí(     )人口实     家徒四bì(     )    压zhà(     )     xīxī(     )哈哈     家jù(     ) 

jué(     )别        大义lǐn(     )然   满目疮yí(     )  xié(     )迫       图谋不guǐ(     )[]
jué(     )择        仓lǐn(     )       yí(     )为平地  要xié(    )       阴谋guǐ(     )计

前jù(     )后恭     负jīng(     )请罪     yǐ(     )老卖老    quán(     )愈   

赴汤dǎo(     )火    运筹wéi(     )wò(     )     翻云fù(     )雨     不能自yǐ(     )     

焚gāo(     )继guǐ(     )    duò(     )落       弹hé(     )    轩yuán(     )   形hái(     )

肝脑tú(     )地      欲盖mí(     )彰     置若wǎng(     )闻     得陇wàng(     )蜀    

成都七中高2016届语文字词练习(1)

说明:本练习考查的是必修四第四单元的基础字音字形，请在15分钟内独立完成，不能做的或拿不准的可以查字典，用红笔写出正确答案，并将之抄写在积累本上。

一、请给下面加点字注音

给予（jǐ yǔ）          强词夺理（qiǎng）      间不容发（jiān）      靡费（mí）        

予取予求（yú）      强颜欢笑（qiǎng）      黑白相间（jiàn）      所向披靡（mǐ）  

复辟（bì）      伺机（sì）      三年五载（zǎi）     呜咽（yè）
辟谣（pì）      伺候（cì）       载歌载舞（zài）    狼吞虎咽（yàn）

睥睨（nì）     肖像（xiào）     度德量力（duó）     毋庸置疑（wú）     叱咤风云（chì zhà）

对称（chèn）   贿赂（lù）   确凿（záo）    稍息（shào）    窥视（kuī）   秩序 （zhì） 

窖藏（jiào）   啮齿（niè）   喟然（kuì）    厌恶（wù）   锲而不舍（qiè）

二、请根据字音写字形

yí(遗)臭万年     完bì(璧)归赵    欺zhà (诈)    xī(嬉)笑怒骂     万事jù(俱)备       

yí(贻)人口实     家徒四bì(壁)    压zhà(榨)     xīxī(嘻嘻)哈哈     家jù(具) 

jué(诀)别        大义lǐn(凛)然   满目疮yí(痍)  xié(胁)迫       图谋不guǐ(轨)

jué(抉)择        仓lǐn(廪)       yí(夷)为平地  要xié(挟)       阴谋guǐ(诡)计

前jù(倨)后恭     负jīng(荆)请罪     yǐ(倚)老卖老    quán(痊)愈   

赴汤dǎo(蹈)火    运筹wéi(帷)wò(幄)     翻云fù(覆)雨     不能自yǐ(已)     

焚gāo(膏)继guǐ(晷)    duò(堕)落       弹hé(劾)    轩yuán(辕)   形hái(骸)

肝脑tú(涂)地      欲盖mí(弥)彰     置若wǎng(罔)闻     得陇wàng(望)蜀    






















































































