现代文阅读训练（三）

贵州省贵阳市白云区兴农中学  语文组  杨春
能力三：辨别和筛选文中的重要信息

从文章中辨别、筛选并提取重要信息，必须在阅读时把注意力放到文章重要内容上。一段或一篇文章的重要内容有哪些呢？

1、文章中的基本概念和新的知识；

2、对重要概念和知识的解释和阐述；

3、最能表达作者写作意图即文章主旨的语句等。

有的文章，特别是科技说明文，不仅提出反映信息的概念，而且还在文中对这些知识、概念作出解说。在许多文句中，略过那些无关的信息，辨别、筛选并提取出对某一概念的准确解释和阐述，同样能反映捕捉信息的阅读能力。

文章对主要信息的阐述，常呈现多方位、多角度的复杂性，要真正掌握一个新信息，把握住文意，必须掌握它的本质特征。

语段七：《听泉》（日本  东山魁夷著  邢全译）

鸟儿飞过旷野。一批又一批，成群的鸟儿接连不断地飞了过去。

有时候四五只联翩飞翔，有时候排成一字长蛇阵。看，多么壮阔的鸟群啊！

鸟儿鸣叫着，它们和睦相处，互相激励，有时又彼此憎恶、格斗、伤残。有的鸟儿因疾病、疲惫或衰老而失掉队伍。

今天，鸟群又飞过旷野。它们时而飞过碧绿的田原，看到小河在太阳照耀下流泻；时而飞过丛林，窥见鲜红的果实在树阴下闪烁。想从前，这样的地方有的是。可如今，到处都是望不到边的漠漠荒原任凭大地改换了模样，鸟儿一刻也不停歇，昨天、今天、明天，它们继续打这里飞过。

不要认为鸟儿都是按照自己的意志飞翔的。它们为什么非？它们飞向何方？谁都弄不清楚，就连那些领头的鸟儿也无从知晓。

为什么必须飞得这样快？为什么就不能慢一点儿呢？

鸟儿只觉得光阴在匆匆忙忙中逝去了。然而，它们不知道时间是无限的、永恒的，逝去的只是鸟儿自己。它们像是着了迷似的那样剧烈，那样急速地振翅翱翔。它们没有想到，这会招来不幸，会使鸟儿更快地从这块土地上消失。

鸟儿依然呼啦啦拍击着翅膀，更急速、更剧烈地飞过去……
森林中有一泓清澈的泉水，发出丁丁冬冬的响声，悄然流淌。这里有鸟群休息的地方，尽管是短暂的，但对于飞越荒原的鸟群来说，这小憩何等珍贵！地球上的一切生物，都是这样，一天过去了，又去迎接明天的新生。

鸟儿在清泉旁边歇歇翅膀，养养精神，倾听泉水的絮语。鸣泉啊，你是否指点了鸟儿要去的方向？

泉水从地层深处涌出来，不间断地奔流着，从古到今，阅尽地面上一切生物的生死、荣枯。因此，泉水一定知道鸟儿应该飞去的方向。

鸟儿站在清澄的水边，让泉水映照着身影，它们想必了自己疲倦的模样。它们终于明白了鸟儿作为天之骄子的时代已经一去不复返了。

鸟儿想错了，它们最大的不幸是以为只有尽快飞翔才是进步；它们以为地面上的一切都是为了鸟儿而存在着。

不过，它们似乎有所觉悟，这样连续飞翔下去，到头来，鸟群本身就会泯灭的，但愿鸟儿尽早懂得这个道理。

我也是鸟群中的一只，所有的人们都是在荒凉的不毛之地上飞翔不息的鸟儿。

人人心中都有一股泉水，日常的烦乱生活，遮蔽了它的声音。当你夜半醒来，你会从心灵的深处，听到幽然的鸣声，那正是潺潺的泉水啊！

回想走过的道路，多少次在这旷野上迷失了方向，每逢这个时候，当我听到心灵深处的鸣泉，就重新找到了前进的标志。

泉水常常问我：你对别人， 自己，是诚实的吗？我总是深感内疚，答不出话来，只好默默低着头。

我从事绘画，是出自内心的祈望：我想诚实的生活。心灵的泉水告戒我：要谦虚，要朴素，要舍弃清高和偏执。

心灵的泉水教导我：只有舍弃自我，才能看见真实。

舍弃自我是困难的，甚至是不可能的，我想。然而，絮絮低语的泉水明明白白对我说就：美，正在于此。

【练习题】
1、文章开始描绘出一幅鸟儿飞翔图，写“鸟群壮阔”，写“鸟儿一刻也不停歇”，这是在赞美鸟群吗？为什么？

2、文中说“到头来，鸟群本身就会泯灭”，文末又说“只有舍弃自我，才能看见真实”，这里的“本身泯灭”和“舍弃自我”含义是否相同？请根据文意加以说明。

3、文章题为“听泉”，是有深刻寓意的，其中包括表层和深层两层意思。请根据文意分别写出表层和深层含义。

4、下列对原文的理解，不正确的两项是（     ）

A、在文中，鸟儿只是一个意象，它是人类自身的写照，是一个渺小又勤勉，同时又迷惘的形象。

B、作者尖锐指出，鸟儿的飞行虽然是有目标的，但由于它们的领头鸟对此不清楚，有时会误入歧途。

C、作者是著名风景画家，他写的《听泉》其实也如一幅恬淡而意味悠长的风景画，可以带给人们深深的思考。

D、作者认为，“只顾尽快飞翔”是鸟儿最大的不幸言下之意，人类若不做到这一点，那也同样很可悲。

E、“只有舍弃自我，才能看见真实”既是作者倾听心灵之泉的结论，也是全文所要表达的主旨。

语段八：《“旅行者2号”》

“旅行者2号”自1977年发射升空后，12年来创造了许多奇迹。1981年它与土星相遇，1986年与天王星交会，1989年8月又成功的地“做客”海王星、海王星最神秘的卫星“海卫一”以及另外七颗较小的卫星。

当“旅行者2号”抵达海王星时，它那台经历了长途跋涉的摄象机，勉强拍摄了这颗亮度只有地球千分之一的行星的照片，探测器内的无线电发射机只能依靠20瓦灯泡那样微弱的能源发回信息，而当微弱的信号经过4小时、45亿公里传到地球后，它的能量已减弱了许多。然而，经过地球上超级计算机的处理，居然把“旅行者2号”飞掠海王星所获得的照片复原得如同直接拍摄的一样清晰，从而地球上的人能第一次目睹海王星的尊容。

从大量送回的照片中可以看出海王星的一些重要特征。首先海王星被一层层厚厚的云团包裹着，有些地方还出现地球大小的“大黑斑”。由于木星上的“大红斑”是由巨大的风暴形成的，因而科学家推测，海王星保持着行星形成时留下的热量，这些热量扰乱了遮盖海王星的寒冷气体，使其动荡，产生时速高达1100公里的飓风，于是形成了“大黑斑”。其次是还望的磁极偏离其地理磁极50度（而地球只偏差10度）。经研究认为：海王星的大气下层有一层像火一样具有传导性的流体，海王星的磁性可能就是由这些流体产生的因而，当行星内部的热量或其他动力使这种流体以某种特定的方式流动时，只要流体的流向不与地理磁场垂直，则它所产生的磁极就会偏离地理磁极。海王星的另一特点是它和天王星一样，极地和赤道的温度几乎相同，它们均比中纬度地区高。对于天王星而言，造成这种奇异现象的原因是，它的旋转轴每年的某个时期是向着太阳的。但海王星的旋转轴并不向着太阳，因此，天文学家认为海王星肯定存在某些特殊结构，才使它出现这一令人费解的现象。

海王星虽然是太阳系中最冷的天体，但却有火山活动，而火山坑星罗棋布。 照片上可以看出，海王星表面剧烈喷发着高达8公里的气体，分析认为，这种由氮和其他气体组成的令人惊奇的喷泉是由海卫一内部喷发出来的。此外，海卫一也是继土卫六后第二个具有极光的卫星，由于极光是带电粒子通过大气时将大气分子电离所产生的，由此可见，海卫一也存在大气层。

大量的海卫一信息中，最令人兴奋的并不是海卫一本身，而是在于它所带来的其他信息。因为“旅行者2号”已不能再去访问冥王星了。但由于海卫一和冥王星大小和密度都相似，也许它们的表面和大气层也相似，因而通过海卫一可以间接了解冥王星。

海王星是“旅行者2号”的最后一站，但这并不意味着它工作的结束。它的传感器和无线电发射机还能持续工作25年，使它能到太阳系的真正边缘。1990年3、4月间，天文学家要求“旅行者2号”的摄象机执行一个最后、也是最富戏剧性的任务：为太阳系拍张“全家福”。

【练习题】

1、不属于海王星重要特征的一项是（    ）

A、海王星的磁极核离其地理磁极50度           

B、海王星是“旅行者2号”的最后一站

C、海王星的极地和赤道的温度几乎相同          

D、海王星被一层厚厚的云团包裹着，有些地方还出现地球大小的“大黑斑”

2、文中“这一令人费解的现象”是指（  ）

A、海王星表面剧烈喷发着高达8公里的气体

B、海王星的大气下层有一层像或一样具有传导性的流体

C、天王星的旋转轴每年的某个时期是向着太阳的

D、海王星的极地和赤道的温度几乎相同，而它的旋转轴并不向着太阳

3、下列说法符合原文意思的一项是（    ）

A、海王星和天王星的磁极比中纬度地区高

B、只要流体的流向不与地理磁场垂直，那它所产生的磁极就不会偏离地理磁极

C、海卫一是继土卫六后第二个具有极光的卫星

D、海王星上的“大红斑”是由木星上巨大的风暴形成的

4、对文中所提供的信息，理解不准确的一项是（     ）

A、“旅行者2号”不能再去访问冥王星了

B、极光是带电粒子通过大气时将大气分子电离所产生的

C、海王星上的传感器和无线电发射机还能持续工作25年，使它能到太阳系的真正边缘

D、海卫一星和冥王星大小和密度都相似

语段九：《当代书法诸流派的边缘性探索》（胡湛）

80年代末、90年代初，中国书法出现了充分利用时代遗赠且具有明显出新效果的“新古典主义”和以理论向导为特征的“学院派”创作思潮与流派。

“新古典主义”本质上是清代碑学的历史延续，是对原始民间书法的高扬，是对“魏晋以来文人书法的日趋甜俗柔弱、竞逐技巧”的批判。“新古典主义”在当代展览会效应下一时出新的效果是明显的，但它也导致了当代朴鄙粗俗书风的泛滥。它聪明地绕开积淀着中国书法精华的魏晋以降名家、文人书法，而寻冷门，找孤本，津津于穷乡僻壤、茅厕瓦砾等。这适应了当代人急功近利、浮躁喧嚣的心态，同时也可见出众多从艺者基础技能的薄弱、学养的缺乏。中国书法丰富意蕴、内涵雅韵的人文精神传统，在展览会一阵阵流行风的横刮之中失落了。各种流弊的产生也许不是新古典主义倡导这的初衷，尽管“新古典主义”倡导者亦强调“它不仅仅是三代两汉书法艺术的回声，更重要的是着重恢复古典时期的艺术精神”，然而艺术精神的复兴，非主体有深厚的文化修养不能，绝非仅仅对三代两汉原始、民间书法的师法所能至。就某一出土文献而言，首次模拟运用确可出新出奇，但一味仿拟就“俗不可耐”了，更毋庸说艺术精神的复兴了。关于高层次“书法新古典主义”，周俊杰曾这样描述：“他们是具有强大创造力的艺术家，又是能洞察艺术、历史发展规律的思想家。他们能在吸收、融合传统民族艺术精华中体察出历史的脚步，又能在历史发展中显现自己强烈的个性，从而为将我们这个时代的书法艺术推向一个高峰，从理论上、实践上做出巨大的努力。”这从理论上讲应该说是完善的，然完善则完善矣，却削弱了流派的特征，成为放诸任何一个历史时期和流派都可适用的空泛玄学通论。余认为发展新古典主义纠正其流弊的关键在于如何提炼、升华和熔铸原始、民间书法，而不是盲目推崇拔高之而迷失了审美的方向，颠倒了价值观。

“学院派书法”可谓90年代以来从审美理论到创作理论很完善的以理论为先导的创作流派，但其创作实践成果却不能令当代书法人满意“学院派”创作理论对“技术品位”、“形式基点”、“主题要求”的强调，对创作构思、效果的重视，无意都是当代书法创作理论弥足珍贵的历史性成果。但其对传统“书写型”书法的盲目超越和对“主题型”形式构成的过分热衷，使其对中国书法艺术“写”的艺术性本质丢却得太多，而对西方现代艺术拼贴、装置和做旧设色、制作等外在的形式迷恋过重。在“形式至上”的理论指导下，大量运用临摹复制、木制、印刷体的描摹、纯几何图案的章法作品构图形式训练探索运用，不能不使人产生走入非书法时序性笔墨语言流泻抒情的纯工艺美术图案化设计的误区。“学院派”拼贴、制作等形式探索的意义是积极的，可以肯定其作为当代书法创作发展的一种模式而存在但它不应是代表书法方向的未来唯一，因为其侧重这已不是构成书法特质的笔墨语言。尽管“学院派”有对书法写意本质的分析和对笔墨形式语言的方方面面研究探索，但其重心偏离，使得这些本应重点展开的部分被轻轻滑过。也许“学院派”创作重点的回归转移，可使其获得广泛的影响和更强有力的发展。

总之，当代书法创作在展览会效应明确书法作为视觉艺术特质观念下，通过对古今中外俗雅形神的取法运用，创造了当代所特有的书法图式创作实践成果。其取法范围广泛几乎涵盖了古今中外的各个方面，其所具有的共同特征是对作品形式的关注，并在不同侧面进行了实践性涉及边缘的探索。现在的问题是如何回归对书法本体的认识，并以之为出发点进行书法创作原则规律的研究，从而促进当代书法创作的深化发展。

【练习题】

1、对于书法新古典主义的“俗不可耐”的理解错误的一项是（    ）

A、寻冷门，找孤本，津津于穷乡僻壤、茅厕瓦砾等。

B、对某一出土文献反复模拟，不断模拟，不断出新出奇。

C、抛弃了中国书法意蕴丰富、内涵雅韵的人文传统。

D、热衷于展览会横刮而起的一阵阵的流行风。

2、关于学院派书法理解不正确的一项是（    ）

A、学院派书法的指导理论和实践探索具有积极意义。

B、它对书法艺术形式的探索不能构成书法特质的笔墨语言。

C、学院派的创作实践应当注重对写意本质的分析和形式语言的研究。

D、对中国书法艺术“写”的艺术性丢失太多。

3、对作品内容和作者观点理解错误的一项是（   ）

A、新古典主义的发展误区是盲目崇拜食而不化，最终迷失审美方向，颠倒价值观。

B、学院派过分迷恋西方现代艺术的形式至上，导致艺术本质丢失和创作成果一般。

C、这两个流派的实践都是边缘味极重的探索，均为传统派和现代派之外的前卫之举。

D、促进当代书法深化发展，关键问题并不是要不要回归对书法本体的认识。

4、根据作品的阐述，下列推断不正确的一项是（    ）

A、新古典主义倡导而又偏离了的古典艺术精神应当是在高扬民间书法的基础上继承历史发展个性。

B、学院派如果能从纯工艺美术图案化设计的误区中走出来，也就意味着它的创作重点可能回归到对书法本体的正确认识之路了。

C、新古典主义和学院派的发展理念相去甚远，但是它们的本质却是相同的。

D、中国书法艺术应当在注重文化积淀与勇于开拓创新的两种思维下进行实践探索。

参考答案：

语段七：

1、不是赞美鸟群。文章极写鸟儿的“勤勉”恰恰是要显示它们的迷惘，因为它们的飞行是无方向，无目标的。

2、意义不同。“舍弃自我”是指画家观察事物和绘画时的一种忘我态度，而“本身泯灭”却是指肉体和精神完全消失。

3、表层含义：鸟儿为了下一阶段的飞翔，在泉水边养精蓄锐；深层含义：“泉”人类心灵之泉，“听泉”即指肉体和精神的完全消失。

4、BE

语段八：

1、B  2、D 3、C  4、D

语段九：

1、B  2、B  3、  D  4、C

