高中语文第四册基础知识学案(1)
河北保定定州  车兴泽

1．下列各项中，加点字读音全部正确的一项是
A. 蹩（bié）进      敕（chì）造       笑靥（yān）    屏(píng) 去左右                                            B. 嗔(diān)怪      阜（fù）盛       婵(chán)娟    窸窸窣（xū）窣　
C．打烊（yáng ）   城垣(huán)       熟谙(ān)      面面相觑（qù ）
D．谄(chǎn)笑      慷慨(kǎi)        亵(xiè)渎     彤(tóng)云密布

2．下面各组词语中，有错别字的一组是
A．弥留      原委      请安        国色天香 B．执著      接风      尴尬        轩昂壮丽
C．涵养      宛转      寒伧        等闲之辈D．迤丽      汁水      砧板        掎角之士

3．依次填入下列各句横线处的词语，恰当的一组是
① 黛玉纳罕道：“这些人个个皆敛声屏气，恭肃严整如此，这来者系谁，这样       无礼？”
② 月月都得还一批旧债，借一些新债，这样来        清偿的时日。
③ 路的左边，都埋着死刑和瘐毙的人，右边是穷人的丛冢。两面都已埋到层层叠叠，         阔人家祝寿时候的馒头。
A．荒诞  延缓  诚然    B．放诞     延缓    宛然 C．放诞  延长  诚然  D．荒诞     延长    宛然
4.下列句子中，加点成语使用不恰当的一句是
A．这种车，巴黎只有夜间才看得见；白天，它们好像自惭形秽，不出来。
B．自由市场开放了，他又不投机倒把，卖一点农副产品，冠冕堂皇。
C．小学时的同学在这异国的小岛上萍水相逢，自然有着说不完的舒心话。
D．他的精神,现在只在一个包上,仿佛抱着一个十世单传的婴儿，别的事情，都已置之度外了。
5．下列各句中有语病的一项是
A．话虽如此，老头儿尽管还硬朗，也觉得需要让女儿学一学管家的诀窍了。
B．有时候，她丈夫办公去了，她一个人坐在窗前，就回想起当年那个舞会来，那个晚上，她多么美丽，多么使人倾倒啊！

C．受了这点挫折，心情不挺愉快，一路走来，便觉得头上凉嗖嗖，更加懊恼起来。
D．店里坐着许多人，老栓也忙了，提着大铜壶，一趟一趟的给客人冲茶；两个眼眶，都围着一圈黑线。
6．下列各项中，标点符号使用有错的一项是
A．这口梳妆匣不是你的，也不是我的。是一个受难的亲属的，他托我保管，我得原封不动地还他。

B．此地虽好，不是久恋之所，虽然还剩得有二三个钟点，又带不走，忍痛放弃算了。

C．微风早经停息了；枯草支支直立，有如铜丝。

D．“应该给你的朋友写信，”他说，“说你把项链的搭钩弄坏了，正在修理。这样，我们才有周转的时间。”
7.下列词语中加点字注音完全正确的一项是

A.窸窣(suō)      倏(shū)然  卮(zhī)酒     坻(chí)石B.千镒 (yì)   寂寥(liǎo)    孽(niè)障     宫绦(tāo)

C.夹(jiā)缝      厢庑(wǔ)    偏裨(pí)      诟谇(suì)D.铲刈(chì)  愀然(qiǎo)   服帖(tiè)     央浼(miǎn)

8.下列各组词语的字形有没有错误的一项是

A.豢养   渲泄   从善如流  不绝如缕    B.阜盛  亵渎    委屈求全  形影相吊

C.蜉蝣    窈窕   沧海一栗    如泣如诉   D.幽壑    扈从   草行露宿     经年累月

9.依次填入下列各句横线处的词语，最恰当的一组是

①在可持续发展世界首脑会议举行期间，来自世界各国的民间组织将     各自不同的民风民俗和文化。
②中国、巴西两国在航空航天领域的合作为两国经济建设和社会发展方面作出大贡献，而且彰显了两国高科技领域的实力，因此被誉为发展中国家高科技合作的     。

③中华科技网为大家介绍了     原装笔记本电脑和水货的几种方法，如检查外包装箱、核实型号代码、注意特殊标签等。

A.展现  典型  辨别 B.展现  典范  辨认  C.展示  典范  辨别   D.展示  典型  辨认

10.下列各句中加点的成语使用恰当的一项是

A.1941年7月9日，近代著名教育家、出版家，简化汉字的始作俑者陆费逵病逝于香港。
B.改革开放的政策让乡里人的胆子大了起来，南村的李二喜首当其冲，办起了全乡第一家私营服装厂
C.他们根据那位青年提供的线索，先找到张某，要他供出是从哪儿贩来的，再缘木求鱼，终于把制造假冒名酒的黑窝子找到了。

D.世界高尔夫名将伍兹对选手赛失利不以为意，依旧将目标瞄准即将开始的大师赛冠军王座。

11.下列各句中标点符号使用恰当的一项是

A.作为新年贺岁的优秀影片：《功夫》、《天下无贼》、《茉莉花开》等，将在全国各大城市上映。
B.周星驰的“无厘头”（指透过嬉戏、调侃、玩世不恭的表象来表现人情事态事物的特殊表现形式）电影作品在内地受到各种文化层次观众的喜爱。

C.刘勰在《文心雕龙》里说得好：“句有可削，足见其疏；字不得减，乃知其 密”。
D.小河对岸三、四里外是浅山，好似细浪微波，线条柔和。

12.下列各句中，没有语病的一项是

A. 要是一个青年人的道德品质有问题，那么他的学历即使很高，也不可以委以重任。

B. 我觉得他的观点以及他所举出的证据，都是从不可靠的渠道搜集到的，因此并不可信。
 C. 你哪里了解，要办成这样一台大型的晚会要经过多少演职人员的辛勤努力，才能与观众朋友们见面的。

D. 最近的一项社会调查显示，不少网络游戏带有暴力情节和色情内容，这无疑会严重影响青少年的身心健康。

13.下列加点的词语活用情况归类正确的一项是

     ①则刘病日笃    ②吾兄之盛德而夭其嗣乎   ③东亦客也     ④长吾女与汝女

     ⑤其冲然角列而上者     ⑥农夫渔父过而陋之   ⑦泣孤舟之嫠妇   ⑧夜则以兵围所寓所

A.①③⑧/②④⑦/⑤/⑥  B.①⑧/②④⑦/③⑤/⑥    C.①③/②④/⑤⑧/⑥⑦     D.①③⑤⑧/②④/⑥⑦

14.下列加点字词意义相同的一项是

A. 臣之进退，实为狼狈。吾实为之，其又何尤？B. 无以利世，而适类于予。溪虽莫利于世，而善鉴万类。

C. 是以区区不能废远   客有以《按乐图》示维者D. 次日伺之，复然。  夫然，则天下莫能争是溪。

15.下列划线句式与其他三句类型不同的一句是

A.禄山爱其才，……拘于普施寺 。    B.贼平后，授伪官者皆定罪。

C.欲苟顺私情，则告诉不许。         D.一日，其同乡为外吏者有所馈赠。          

16.下列各句全含通假字的一组是

  ①皆不幸早世 ②但欲求死，不复顾利害  ③今予遭有道而违于理，悖于事    ④以待子不时之须

  ⑤浩好乎如冯虚御风  ⑥道中手自钞录   ⑦未也，犹应向景  ⑧工草隶，闲音律

A.①②④⑥⑦      B.①③⑤⑦⑧     C.①④⑤⑦⑧         D.②④⑤⑥⑦

17.下列表述正确的一项是

A.《水浒传》故事取材于南宋末年的宋江起义，一般认为它是由元末明初的施耐庵在民间传说和话本的基础上整理润饰而成的章回体古白话小说。

B.《红楼梦》以林黛玉、贾宝玉二人的爱情悲剧为主线，通过对“贾、史、王、 薛”四大家族荣衰的描写，展示了广阔的社会生活视野，在古代文言小说的创作上达到了前所未有的高度。
C.《陈情表》和《出师表》一样，都属于同一类文体，“表”可以用来向上陈述意见，也可以用来向下颁布号令或文书。D.《庄子》是战国时期道家学派的经典著作，由《内篇》、《外篇》、《杂篇》组成，一般认为《内篇》为庄周自著。
参考答案

1D 

2D 
3B   
4C   
5C   
6A

7.C  A项中“窣”应读作sū；B项中“寥”应读作liáo；D项中“刈”应读作yì，“帖”应读作tiē。

8.D  A项中“渲泄”应写作“宣泄”；B项中“委屈求全”应写作“委曲求全”；C项中“沧海一栗”应写作“沧海一粟”。

9.C

10.D  A项中“始作俑者”一般用以比喻某种坏事或恶劣风气的肇始人;B项中“首当其冲”常用来比喻最先受到攻击或遭遇灾难。C项中“缘木求鱼”一般用来比喻行动和目的相反，劳而无所得。

11.B  A项中冒号多余；C项中末尾句号应放在引号里面；D项中顿号应去除。

12.D  A项“即使”应该放在“他的学历”的前面；B项中“观点”和后面的“搜集”不能搭配；C项的毛病属于句式杂糅。

13.B  ①⑧属名词作状语用法;②④⑦属使动用法;③⑤属名词作动词用法;⑥属于意动用法。

14.D 两个“然”都代指前面出现过的内容，可解释为“这样”。A项中前一个“为”可解释为“是”，后一个可解释成“造成”； B项中前一个“类”可解释为“似”，后一个可解释成“物类”；C项中两个“以”应分别解释为“因为”和“拿”。

15.D 前三句划线句式均为被动句式,D项划线部分是定语后置句。

16.C ①句中“世”通“逝”；④句中“辩”通“辨”；⑤句中“冯”通“凭”；⑦句中“向”通“响”，“景”通“影”；⑧“闲”通“娴”。

17. A项中“《水浒传》故事取材于南宋末年的宋江起义”，“南宋”应作“北宋”；；B项中“文言小说”的表述有误，《红楼梦》应看作古白话小说；C项中“也可以用来向下颁布号令或文书“的表述是错误的。
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