第九天

【语言快餐】

1．下列各组词语中加点字的读音，全都相同的一项是

A.灯泡/泡沫    压顶/压轴    肖像/惟妙惟肖

B.挑选/挑拨    假借/假期    椎骨/椎心泣血

C.磨坊/磨损    创伤/创造    落枕/落叶归根

D.绷直/绷脸    夹袄/夹杂    藤蔓/蔓草难除

2．下列语句中，没有错别字的一项是

A．一位代表激动地说，党的干部要敢于碰硬，要有为民造福的远大抱负，不能只想自己加官晋爵。

B．我国对伊朗问题的一惯主张是：在联合国框架内政治解决核问题，采取一切措施尽力避免战争。

C．经验表明，我们在工作中应该抓典型、树标杆，以点代面，榜样的力量会引导人们竞相上进。

D．要坚持以改革统揽预防腐败工作的方针，抓紧建立建全教育、监督并重的预防和惩治体系。
3．依次填入下列各句横线处的词语，最恰当的一组是

①一神秘人揭出布莱尔“卖官”丑闻后，相关的报道         各大报刊的显要位置，并纷纷要求布莱尔政府公开更多的细节。

②整个社会形成共识，形成合力，齐推为荣之事，同斥为辱之行，我国的思想道德建设必将进入一个新的阶段，从而        我们的文化元气，弘扬我们的民族精神。
③华东师范大学发言人表示：复旦此次“面试直录”改革，对促进中小学校素质教育的加快发展可起到催化作用，对全国高校的自主招生改革也有着        作用。
A．占领     　涵养　    规范

B．占据     　蓄养　    规范

C．占领     　蓄养    　示范

D．占据     　涵养    　示范

4．下列各句中加点的词语使用恰当的一项是

A．俄罗斯副总理在接受中国新闻媒体联合采访时说，俄、中互办“国家年”是涵盖多领域的综合性大工程，其活动规模之大和参与单位数量之多都是震古铄今的。 
B．作者用那些无比鲜活的语言描画了无比鲜活的人物，不论是小丫、小荷、二愣子，还是大队书记、杨复草，都个性鲜明，呼之欲出。

C．安全生产的措施落实了，人们的环保意识增强了，黄河中下游地区现在出现了天空明净、绿树葱郁、河清海晏的喜人景象。
D．在这部小说中，作者不顾现实生活的逻辑，也不顾叙述自身的逻辑，只是一味地堆砌情节，简直让人放任自流。
5．下列各句中没有语病的一句是

A．有效解决看病贵、看病难的问题是当今中国面临的一个紧迫课题，它不仅关系到我们能否继续坚持“以人为本”的导向，而且影响我们能否继续推进社会主义事业的长远大计。

B．抗生素曾经是人类健康的福音，但是如果使用不合理，下药不对症，即使它是灵丹妙药，最终它给患者带来的也只能是可能超过疾病本身的伤害。
C．伊朗最近进行大规模军事演习并且接连成功试射新型导弹令美国军方十分震惊，但真正令五角大楼担心的是伊朗已经研制出能够携带核弹头的导弹。
D．新闻媒体报道的西安市蓝田县某乡村教师借钱搭车数十里，将捡到的4000元现金送还失主在三秦大地引起强烈反响。
6．将下面6个句子组合成语意连贯的一段话。（只填序号）（4分）

1 神农溪发源于神农架的莽莽青山之中，溪水清冽明净，两岸山峰奇峻。

2 自溪口上溯20公里，依次有龙昌洞峡、鹦鹉峡、锦竹峡，又称“神农三峡”。

3 巴东县境内，有一条山水皆佳的风景线，这就是神农溪。

4 如欧阳修的一首词所描绘的“无风水面琉璃滑，不觉船移。微动涟漪。惊起沙禽掠岸飞。”

5 神农溪漂流使用的是一种形似“豌豆角”的扁舟。

6 跨上这种古味加土味的小船，在碧水清波上悠然漂流，会感到一种原始的野趣。

7．阅读下面一则消息，分条归纳出“中国”成为“电子垃圾大国”的原因。（4分）

　　国家环保总局首席科学家、环境与经济政策研究中心学术委员会主任胡涛日前在接受《北京晨报》记者专访时说，全世界数量惊人的电子垃圾中约70％进入中国。“中国现在已经成为世界最大的电子垃圾倾倒场。”
　胡涛表示，电子垃圾中含有铅、镉、锂等700多种物质，其中50％对人体有害。在回收过程中如果处理不当，将严重污染环境。在进入中国的电子洋垃圾中，相当大的比例是最“毒”的成分。
　　据介绍，在技术上，美国等西方国家完全有能力处理电子垃圾，不过由于监管严格，处理成本相当高昂，因此在商家“利益至上”的驱动下，他们选择了少花钱的办法——把这个烫手的山芋甩给发展中国家。
　　对于中国国内的“进口商”来说，不但不用花钱购买电子垃圾，而且对方还付给自己100元，经过处理后，有些器件、重金属还能再卖点钱，这就是两头赚钱。正是在这样的小额利益驱使下，加上中国国内低下的环境标准和法律执行力，让中外商人“里应外合”把洋垃圾鼓捣进了中国。
　　胡涛说，中国自己的电子废弃物高峰再有10年到15年就会出现，因为随着人口增加、消费水平增加，中国人也有能力淘汰电子产品了，届时，我们自己会形成高峰，如果国外再倾销一部分，给环境带来的压力将会更大。          
8．仿照例句续写两句话。要求：语意连贯，句式一致。

给我一次困难，让我去懂得克服；

给我一次挫折，让我去经受磨练；

①              ，               ； 

②              ，               。 
【古韵飘香】

读下面的课文完成如下作业：
1．
在    　　　上填写原文中的句子。
2．
解释加点的词的意义和用法。
3．
翻译标有           的句子。
4．
指出标有           的句子的句式特点。
5．
１项直接写在　　　      上；２、３、４项写在各行之间的（　　）里。
项脊轩志

                      归有光

项脊轩，旧南阁子也。室仅方丈，可容一人居。百年老屋，尘泥渗漉，雨泽下注；每移

（ 句式特点；               方丈：           雨泽：         下：          ）

案，顾视无可置者。又北向，不能得日，日过午已昏。余稍为修葺，使不上漏。前辟四窗，

（顾视：            北向：                            修葺：                ）

垣墙周庭，以当南日，日影反照，室始洞然。又杂植兰桂竹木于庭，旧时栏楯，亦遂增胜。

（影：        洞然：        句式特点：           栏楯：          增胜：      ）

借书满架，偃仰啸歌，冥然兀坐，万籁有声；而庭阶寂寂，小鸟时来啄食，人至不去。三五

（    啸歌：              冥然兀坐：          万籁：                   ）

之夜，明月半墙，桂影斑驳，风移影动，珊珊可爱。
（              斑驳：              珊珊：                      ）

然余居于此，多可喜，亦多可悲。

（               可：                           ）

先是，庭中通南北为一。迨诸父异爨，内外多置小门,墙往往而是。东犬西吠，客逾庖

（先是：       为一：           迨：       往往而是：    西：       逾：     ）

而宴，鸡栖于厅。庭中始为篱，已为墙，凡再变矣。家有老妪， 尝居于此。妪，先大母婢

（   句式特点：                 再：              句式特点：                ）

也，乳二世，先妣抚之甚厚。室西连于中闺，先妣尝 一至，妪每谓余曰：“某所，而母立于

（乳：                                  每：               而：              ）

兹。”妪又曰：“汝姊在吾怀，呱呱而泣；娘以指叩门扉曰：‘儿寒乎？欲食乎？’吾从板外

（ 兹：                                                                   ）

相为应答。”语未毕， 余泣，妪亦泣。余自束发读书轩中，一日，大母过余曰：“吾儿，久

（                     束发：                            过：               ）

不见若影，何竟日默默在此，大类女郎也？”比去，以手阖门，自语曰：“吾家读书久不效，

（          竟日：        大类：                  阖门：                   ）

儿之成，则可待乎！”顷之，持一象笏至，曰：“此吾祖太常公宣德间执此以朝，他日汝当用

（                  顷之：                                             ）

之！”瞻顾遗迹，如在昨日，令人长号不自禁。
（  瞻顾遗迹：               长号：                     ）

轩东故尝为厨，人往，从轩前过。余扃牖而居，久之能以足音辨人。轩凡四遭火，得不
（                    以：                          句式特点：              ）

焚，殆有神护者。 
（ 殆：                         ）
余既为此志，后五年，吾妻来归，时至轩中从余问古事，或凭几学书。 吾妻归宁，述

（              来归：                              归宁：                  ）

诸小妹语曰：“闻姊家有阁子，且何谓阁子也？”其后六年，吾妻死，室坏不修。其后二年，

（）

余久卧病无聊，乃使人复葺南阁子，其制稍异于前。然自后余多在外，不常居。

（              制：               句式特点：                         ）

 庭有枇杷树，吾妻死之年所手植也，今已亭亭如盖矣。 
（       手：         句式特点：           亭亭：           ）
【今文撷萃】

阅读下面的文字，完成9～12题。

美与同情

丰子恺

世间的物有各种方面，各人所见的方面不同。譬如一株树，在博物家，在园丁，在木匠，在画家，所见各人不同。博物家见其性状，园丁见其生息，木匠见其材料，画家见其姿态。

但画家所见的，与前三者又根本不同。前三者都有目的，都想起树的因果关系，画家只是欣赏目前的树的本身的姿态，而别无目的。所以画家所见的方面，是美的世界，不是真善的世界。美的世界中的价值标准，与真善的世界中全然不同，我们仅就事物的形状、色彩、姿态而欣赏，更不顾问其实用方面的价值了。所以一枝枯木，一块怪石，在实用上全无价值，而在中国画家是很好的题材。无名的野花，在诗人的眼中异常美丽。故艺术家所见的世界，可说是一视同仁的世界，平等的世界。艺术家的心，对于世间一切事物都给以热诚的同情。

故普通世间的价值与阶级，入了画中便全部撤销了。画家把自己的心移入于儿童的天真的姿态中而描写儿童，又同样地把自己的心移入乞丐的病苦的表情中而描写乞丐。画家的心，必常与所描写的对象相共鸣共感，共悲共喜，共泣共笑；倘不具备这种深广的同情心，而徒事手指的刻划，决不能成为真的画家。即使他能描画，所描的至多仅抵一幅照相。画家须有这种深广的同情心，推而广之，大艺术家必是大人格者。

艺术家的同情心，不但及于同类的人物而已，又普遍地及于一切生物、无生物；犬马花草，在美的世界中均是有灵魂而能泣能笑的活物了。诗人常常听见子规的啼血，秋虫的促织，看见桃花的笑东风，蝴蝶的送春归；用实用的头脑看来，这些都是诗人的疯话。其实我们倘能身入美的世界中，而推广其同情心，及于万物，就能切实地感到这些情景了。画家与诗人是同样的，不过画家注重其形式姿态的方面而已。 我们画家描一个花瓶，必其心移入于花瓶中，自己化作花瓶，体得花瓶的力，方能表现花瓶的精神。我们的心要能与朝阳的光芒一同放射，方能描写朝阳；能与海波的曲线一同跳舞，方能描写海波。这正是“物我一体”的境涯，万物皆备于艺术家的心中。

在这里我们不得不赞美儿童了。因为儿童大都是最富于同情的。 且其同情不但及于人类，又自然地及于猫犬、花草、鸟蝶、鱼虫、玩具等一切事物，他们认真地对猫犬说话，认真地和花接吻，认真地和人像(doll)玩耍，其心比艺术家的心真切而自然得多！他们往往能注意大人们所不能注意的事，发现大人们所不能发见的点。所以儿童的本质是艺术的。换言之，即人类本来是艺术的，本来是富于同情的。只因长大起来受了世智的压迫，把这点心灵阻碍或销磨了。惟有聪明的人，能不屈不挠，外部即使饱受压迫，而内部仍旧保藏着这点可贵的心。这种人就是艺术家。

西洋艺术论者论艺术的心理，有“感情移入”之说。所谓感情移入，就是说我们对于美的自然或艺术品，能把自己的感情移入于其中，没入于其中，与之共鸣共感，这时候就经验到美的滋味。我们又可知这种自我没入的行为，在儿童的生活中为最多。他们往往把兴趣深深地没入在游戏中，而忘却自身的饥寒与疲劳。《圣经》中说：“你们不象小孩子，便不得进入天国。”小孩子真是人生的黄金时代！我们的黄金时代虽然已经过去，但我们可以因了艺术的修养而重新面见这幸福、仁爱而和平的世界。

1929年9月8日

9．文章第二段说：“画家所见的，与前三者又根本不同。”那么，画家所见是什么，“前三者”所见又是什么呢？

10．文中加点的“‘物我一体’的境涯”，具体含义是什么？

11．联系上下文，谈谈文章最后一段中引用《圣经》的话有什么作用？
12．文中说：大艺术家必是大人格者。结合你的学习体验举例谈谈对这句话的认识。

第九天

【语言快餐】

1．A（A项分别读：pào/yā/xiào；B项分别读：gāng/gǎng，jiǎ/jià，zhuī/chuí；C项分别读：mò/mó，chuāng/chuàng，lào/luò；D项分别读：bēng/běng，jiá/jiā，wàn/màn）

2．A（B一惯——一贯；C以点代面——以点带面；D建全——健全。）

3．D（“占领”与“占据”都有取得某地的意思，但“占据”所用对象小一些，根据语境用“占据”恰当。涵养：蓄积并保持；蓄养：积蓄培养。规范：约定俗成或明文规定的标准；示范：做出可供大家学习的榜样或典范。）

4．B（A项“震古烁今”是形容事业或功绩伟大，可以震动古人，显耀当时。不合语境，应用“前所未有”。C项河清海晏：形容天下太平。不合语境。D项“放任自流”指对外部事物不加约束，任其发展，此处为使用对象不对，因为作家创作是自己的事 ）

5．C（A项是属于“一面对两面”，在句子开头加上“能否”二字。B项成分残缺，在“抗生素”后加“的发明”；“也只能是”与“可能”矛盾。 D是属于句式杂糅，在“失主”后加“的事迹”）

6．③①②⑤⑥④（共4分，全对得满分，有一处错误不得分）

7．①美国等西方国家电子垃圾处理技术虽然成熟，但监管严格，处理成本高。（2分）
②国内某些厂家利欲熏心，“两头赚钱”；（1分）环境保护标准及法律执行力低下。（1分）
8．示例：①给我一次挫折，让我去经受磨练；②给我一次失败，让我去学会反省；③给我一次失望，让我去体会忍耐；④给我一次耻辱，让我去学会振作。（共4分。每空2分，语意连贯，句式一致即可得满分，否则酌情扣分）
【古韵飘香】

（ 句式特点：判断句。方丈：一丈见方。雨泽：雨水。下：名词作状语，往下。）

（顾视：环视。北向：窗户向北。修葺：修理，修补。）

（影：阳光。洞然：明亮的样子。句式特点：介词结构后置。栏楯：栏杆。增胜：增加光彩。胜，美。）

（    啸歌：长啸或吟唱。冥然兀坐：静静地独自端坐。万籁：各种声音。籁，泛指声音。）

（              斑驳：错杂。珊珊：美好的样子。）

（               可：值得。）

（先是：在这以前。为一：成为一体。迨：及，等到。往往而是：到处都是。西：名词作状语，向西边。 逾：越过。）

（   句式特点：介词结构后置。再：两次。句式特点：判断句。）

（乳：名词做动词，用乳汁喂养。 每：不止一次。每每，经常。而：通“尔”，你。）

（ 兹：这儿。 ）

（束发：指十五岁。古人到了十五岁就把头发束起来，表示成年。过：看望。）

（          竟日：整天。大类：很像。阖门：关门。）

（                  顷之：不久。之，音节助词，无义。     ）

（  瞻顾遗迹：看看旧事物。瞻顾，泛指看。长号：大哭。 ）

（                    以：根据。句式特点：被动句。）

（ 殆：大概，表示揣测语气。）
（              来归：嫁到我家。归宁：出嫁女子回娘家探亲。）

（              制：形式，规制。句式特点：介词结构后置。  ）

（       手：名词作状语，亲手。句式特点：省略句。亭亭：直立的样子。）
【今文撷萃】

9．画家所见的是美的世界（或：一视同仁的、平等的世界）；“前三者”所见的是真善的世界（或：实用方面的价值）（4分，每点2分）

10．艺术家的同情心，普遍地及于一切生物、无生物，使它们在美的世界中均是有灵魂而能泣能笑的活物。（4分，意思对即可）

11．①印证前文儿童大都最富于同情心，儿童的本质是艺术的；②突出“感情移入”（“自我没入”）行为的可贵；③形象地表明人只有用心感知万事万物才能体味到幸福、仁爱而和平的世界。（4分，答出两点即可）
12．言之成理即可

