河南省南阳一中09-10学年下学期高二第一次调考（语文）
命题人：张龙兴  于拂尘      审题人：王翠      校对：蒙曌琦
第一卷  客观题（共45分）
一、单项选择题（每小题3分，共24分）
1、下列加点字中读音全部正确的一项是（    ）
A. 数罟（cù）

孝悌（dì）

朝觐（jìn）

衣帛食肉（yì）

B. 饿莩（piǎo）

粢盛（shèng）
弑君（shì）

庠序之教（xiáng）

C. 水獭（lài）

曲肱（hóng）
荷蓧（diào）
浡然兴之（bó）

D. 枯槁（gǎo）

莞尔（wǎn）

蹙额（è）

鸡豚狗彘（tún）

2、下列词语中书写无误的一项是（   ）
A. 不诽不发

诲人不倦
敏而好学
曲肱枕之

B．信而好古

引领而望
谆谆告诫
临危授命

C. 循循善诱

临渊羡渔
为渊驱鱼
杀身成仁

D．熙熙攘攘

弃甲曳兵
闻过饰非
颠沛流离

3、下列句子中，加点的成语使用不恰当的一项是（   ）
A. 这些战士虽然远离家乡，远离繁华，每天过着艰苦单调的生活，但是他们一个个甘之若饴，毫无怨言。

B. 近年来，新闻学专业越来越热，许多学生也跟着蠢蠢欲动，纷纷选学这一专业，希望将来能做一名新闻工作者。

C. 故乡变化真大，高楼拔地起，小路变通衢，不毛的小山被夷为平地，建成了现代化的开发区，真是沧海桑田啊！

D. 我国的智力残疾人已有1000万，其中相当一部分是因缺碘造成的，所以坚持食用含碘盐并不是一件无足轻重的小事。

4、下列各句中，没有语病的一句是（   ）

A. 县委书记把在家的县委常委紧急召集起来开会，研究如何贯彻落实市委关于加强抗旱救灾工作的指示。

B. 为增强社会各方面对药品价格的监管力度，从今年2月份开始，国家将健全并建立药品市场价格监测管理制度。

C. “五一”长假中，很多人都利用这个时间出游，怎样才能避免合法权益不受侵害，有关部门对此作了相关批示。

D. 欧洲航天局现已查明，导致超大型阿丽娜5型火箭首飞失败的原因，是由火箭主发动机的冷却系统发生泄漏造成的。

5、下列句子中，不含通假字的一项是（   ）

A. 岂若从辟世之士哉？

B. 乡也吾见于夫子而问知

C. 民欲与之偕亡

D. 涂有饿莩而不知发

6、根据下面的句子形式进行分类，正确的一项是（   ）

①富哉言乎



②然而不王者，未之有也

③仲尼岂贤于子乎？

④非夫人之为恸而谁为？

⑤文之以礼乐



⑥富与贵，是人之所欲也

⑦其何伤于日月乎？

⑧而良人未之知也

⑨王语暴以好乐


⑩臣诚恐见欺于王而负赵

A. ①③⑤⑦/②④⑨/⑥⑨/⑧⑩


B. ①/②④⑧/③⑤⑦⑨/⑥/⑩

C. ①②④⑧/③⑤⑦⑨/⑥⑩


D. ①②④⑤/③⑦⑨⑩/⑥⑧

7、下列句子中，加点词的用法与其它几句不同的一项是（   ）

A. 我将见秦王说而罢之




B. 欲洁其身，而乱大伦

C. 饭疏食饮水






D. 己欲立而立人，己欲达而达人

8、下面句子中，加点词语的意义和用法相同的一组是（   ）

孟子遇于石丘





得乎天子为诸侯

A.








B.

秦楚之王悦于仁义




则诸侯皆为之驱矣

君子之至于斯也





有杀身以成仁

C.








D. 

天下之无道也久矣




以告者过也

二、社会科学文阅读（本大题3小题，共9分）

国学是一个民族通过自己的体究，融贯各种知识形式的思想。这个思想不是固定的，而是生长着的。研究它，不是为了博古炫耀，也不仅仅是为了存亡继绝，而是为了我们能以自己的思想自立于天地之间。国学是学术，是思想，与汉服、祭拜、造假古董之类的“热”没有关系。国学不是既成的答案，而是通往现代中国思想的途径。拘牵、颟顸、自封、自隘是它的大敌，包容与开放才是它的品格。
根据史学家的考证，近代意义的“国学”一词，出现于上世纪初。其出现的背景具有显明的时代特征，即救亡图存。当时的人们一方面普遍承认西方学术的优越；另一方面在近代民族主义思潮的影响下，对西方学术的压倒性影响产生认同焦虑，担心人们对传统学术思想的迅速遗忘与放弃将导致国家与民族的灭亡。最初提倡国学者强烈意识到文化认同与民族国家的根本关系，提倡国学，非仅为学，乃为国也。

文化认同并不是刻意突出自己的文化特性，而是在自己身历现代性危机之后，思考我们如何走到今天这一步，我们要向何处去。正因为未来没有预定的方向，我们才迫不得已从自己的过去中寻找给自己未来定位的坐标。毕竟路要自己走，认同就是自己给自己找坐标，找方向，找立足点。在这种情况下，国学作为传统思想的结晶，重新受到人们的关注是自然的。

今天的人们喜欢谈论“普世价值”。按照我们古人的看法，“东海西海，心理攸同”，似乎应该承认“普世价值”。既然是“普世价值”，就不可能某一个文化垄断了它的发明专利。各个文化传统应该都对普世价值有所贡献，中国的国学也不例外。我们完全没有理由把提供了这样普世价值的国学，看作是纯粹过去的东西和地方性的东西。国学完全有理由主张它的普适性和永久性。

今天提倡国学和研究国学，决不是什么文化保守主义，因为它并不是要回到不可能回到的过去，也不是像文化投机商收集文物那样把传统智慧作为古董加以炫耀和奇货可居。它也不是像一百年前一样是一种文化民族主义，而是一种文化天下主义：中国人要承担自己对于地球和人类的责任。国学能否在现代世界起到它独特的作用，中国人能否在当前全球危机的情况下给人类贡献自己的智慧，取决于国学能否浴火重生。因此，今天的国学决不是仿古，更不是复古，而是要开新。

(摘编自张汝伦《国学与当代世界》，《文汇报》2008年6月24日)

9、下列关于“国学”的表述，不正确的一项是    (    ) 
A．国学是一种思想体系，由一个民族在其自身发展过程中通过自己的体究，融贯各种知识逐渐形成的。

B．国学属于学术范畴，它与政治、经济、文化有着千丝万缕的联系，但它不是某种文化复古热潮。

C. 国学是不断生长发展的，是通往现代中国思想的途径，反对传统与保守，提倡包容与开放。

D. 国学具有丰富的特性。因其成因，具有民族性与地方性，因其发展，具有普适性和永久性。

10、下列不属于提倡国学的原因的一项是    (    )

A．人们对西方学术的压倒性影响产生认同焦虑，担心对传统学术思想的遗忘与放弃将导致国家与民族的灭亡。

B．因为未来没有预定的方向，迫不得已从自己的过去寻找给自己未来定位的坐标。

C．按照我们古人的看法，“东海西海，心理攸同”，似乎应该承认“普世价值”。

D．既然是“普世价值”，就不可能某一个文化垄断了它的发明专利。各个文化传统应该都对普世价值有所贡献。

11、根据原文内容，下列推断不正确的一项是    (    )

A．国学是思想，是通往现代中国思想的途径。那种一提起国学．就认为是让现代人去啃故纸堆的想法是对国学内涵的歪曲。

B．国学以其鲜明的民族文化特性与建设和谐社会这一中国特色社会主义理论不谋而合，这也是今天提倡和研究国学的政治经济背景。

C．近年来，孔子的哲学思想受到全球关注，成为西方学术界研究的热点，就是因为它具有“普世价值”。 
D．今天，中国人要在全球危机之时承担自己对于地球和人类的责任，而提倡国学即是其承担的一种体现。

 三、文言文阅读（本大题4小题，共12分。）

阅读下面的文言文，完成12～15题。

孔子迁于蔡三岁。楚使人聘孔子。陈、蔡大夫谋曰：“孔子贤者，今者久留陈、蔡之间，诸大夫所设行皆非仲尼之意。今楚，大国也，来聘孔子。孔子用于楚，则陈、蔡用事大夫危矣。”于是乃相与发徒役围孔子于野。不得行，绝粮。从者病，莫能兴。孔子讲诵弦歌不衰。

孔子乃召子路而问曰：“吾道非邪？吾何为于此？”子路曰：“意者吾未仁邪？人之不我信也。意者吾未知邪？人之不我行也。”孔子曰：“有是乎？由，譬使仁者而必信，安有伯夷、叔齐？使知者而必行，安有王子比干？”

颜回入见。孔子曰：“回，吾道非邪？吾何为于此？”颜回曰：“夫子之道至大，故天下莫能容。夫道之不修也，是吾丑也。夫道既已大修而不用，是有国者之丑也。不容何病？不容然后见君子！”孔子欣然而笑曰：“有是哉，颜氏之子！使尔多财，吾为尔宰。”

楚昭王兴师迎孔子，将以书社地七百里封孔子。楚令尹子西曰：“楚之祖封于周，号为子男五十里。今孔丘述三五之法，明周召之业。王若用之，则楚安得世世堂堂方数千里乎？夫文王在丰，武王在镐，百里之君，卒王天下。今孔丘得据土壤，贤弟子为佐，非楚之福也。”昭王乃止。

楚狂接舆歌而过孔子，曰：“凤兮凤兮，何德之衰！往者不可谏兮，来者犹可追也！已而已而，今之从政者殆而！”孔子下，欲与之言。趋而去，弗得与之言。

太史公曰：诗有之：“高山仰止，景行行止。”虽不能至，然心乡往之。余读孔氏书，想见其为人。适鲁，观仲尼庙堂车服礼器，诸生以时习礼其家，余低回留之不能去云。天下君王至于贤人众矣，当时则荣，没则已焉。孔子布衣，传十余世，学者宗之。自天子王侯，中国言六艺者折中于夫子，可谓至圣矣！

（节选自《史记·孔子世家》）

12.对下面句子中加点词的解释，不正确的一项是（    ）

A.今孔丘得据土壤     土壤：土地

B.今之从政者殆而     殆：  懈怠

C.景行行止           景行：大路

D.大路学者宗之       宗：  尊奉

13.下面各组句子中，加点词的意义和用法相同的一组是（     ）

A.①夫子之道至大          ②夫道之不修也

B.①吾何为于此            ②凤兮凤兮，何德之衰

C.①使知者而必行          ②中国言六艺者折中于夫子

D.①则陈、蔡用事大夫危矣  ②当时则荣，没则已焉

14.下列各组句子中，属于句式相同的一项是（    ）

A.孔子贤者 / 人之不我信也

B.今楚，大国也 / 来者犹可追也

C.昭王乃止/ 是吾丑也

D.孔子布衣 / 非楚之福也

15.下列对原文有关内容的分析和概括，不正确的一项是（   ）

A. 楚昭王要聘用孔子，陈、蔡两国当权的大夫们害怕孔子被楚国重用，会对自己不利，就一同派遣一些服劳役的人把孔子和他的弟子包围起来。
B. 陷入困境，孔子颇有感慨，弟子颜回认为，老师的学说极为博大，天下没有人采纳，是很遗憾的事，但没有关系，更能显出君子的本色。

C. 楚国令尹子西反对聘任孔子，认为孔子有本事，又有弟子辅佐， 如果让他拥有封地，就有可能发展起来，对楚国造成危害。

D. 司马迁对孔子心存敬仰，读孔子有关著作，并到了山东，拜访孔子旧居，流连不已。指出孔子的学说世代流传，孔子是至高无上的圣人。 

第二卷 主观题（共105分）

四、（共23分）
16、翻译下面句子。（10分）

（1）（4分）有是哉，颜氏之子！使尔多财，吾为尔宰。

（2）（3分）君子之过也，如日月之食焉；过也，人有见之；更也，人有仰之。（《论语·子张》）
（3）（3分）乐民之乐者，民亦乐其乐。忧民之忧者，民亦忧其忧。（《孟子·梁惠王下》）

17、补写下列名篇名句的空缺部分。（13分，每空1分）

（1）             ，不知为不知，是知也。（《论语·为政》）

（2）             ，见小利则大事不成。（《论语·子路》）

（3）             ，不知其可也。（《论语·为政》）

（4）             ，不舍昼夜！（《论语·子罕》）

（5）             ，于我如浮云。（《论语·述而》）

（6）             ，            。举一隅不以三隅反，则不复也。（《论语·述而》）

（7）             ，思而不学则殆。（《论语·为政》）

（8）夫仁者，             ，已欲达而达人。（《论语·为政》）

（9）民为贵，             ，君为轻。（《孟子·雍也》）

（10）             ，             ，然而不王者，未之有也。（《孟子·梁惠王下》）

（11）穷则独善其身，             ，（《孟子·尽心上》）

五、（共22分）阅读下面的文字，完成18—21题。

杏  坛

李木生

孔子游乎缁帷之要，休坐乎杏坛之上，弟子读书，孔子弦歌鼓琴。

——《庄子·渔父》

坐落在泗水旁的曲阜孔庙中的杏坛，也许是中国最为动人的景致。它是无尽头的路，延续并日益宽广着中国历史的命脉；它是火光熊熊的熔炉，锻造、拓展着天下教师与学生的智慧与情感；它是永不涸竭的源头，潺潺地，洇湿了越来越多的人的心灵，并使这种潮湿，氤氲成河流、湖泊、江海。

我们已经无从确切地知晓孔子在中国设立第一座杏坛的初衷，但《论语》开篇第一句“学而时习之，不亦说乎”，不是向我们透露出了孔子与众多学子在教与学中所经历的无比的欢乐吗? 
我想，那时的杏坛，肯定很小。在孔子简陋的家里，或在泗水边的林中，师徒席地而坐。“礼乐射御书数”、“文行忠信”的传授与探讨便会自由自在地开始或结束。在贫寒中奋发而起的孔子，在中国开辟出一种最为重要的事业：教育。整体处于失学状态的中国“庶民”，首次有了上学的机会；曾经荒芜的灵魂，有了生机盎然的栖息与成长的家园；冷酷而血腥的中国历史，也开始生长出人性的、温暖的情致。

孔子之前，中国该有着2500多年的文明进化史吧?他之后，转眼又是2500多年。他所筑起的那座杏坛，耸立在这5000年中间，烛前照后，熠熠生辉。“贫且贱”的孔子要教育出一批真正的人，说人话，做人事，为中国的百姓遗下接受教育、自掌命运的火种。

一个，两个，七十个，三千个。在那“学在官府”的年代，孔子在这个筑于民间的杏坛之上．教育出三千有用之才，是一个震古烁今的奇迹。《史记·仲尼弟子列传》记载了孔子对学生子夏的嘱咐：“汝为君子儒，无为小人儒。”怎样才算是“君子儒”?“笃信好学，守死善道……邦有道，贫且贱焉，耻也。邦无道，富且贵焉，耻也。”(《论语·泰伯》)只有锻造起独立的人格，用充满理想、积极献身的人生态度和坚持真理、敢于发出自己声音的心胸与胆量，去完美自已，改造世界，才是真正的“君子儒”。这就是杏坛非同寻常的意义与价值。“三军可夺帅也，匹夫不可夺志也”，“岁寒，然后知松柏之后彫也”(《论语·子罕》)，这些既是孔子对学生们的教导，也是一位知识分子，对一切不可一世的当权者呐喊出的独立宣言。杏坛，令世代知识分子有了与专制统治者分庭抗礼的底气与力量。

孔子有着山岳般的不容动摇的原则。这个原则便是以仁爱之心施仁爱之政。孔子在55岁时辞去司寇的高位离开鲁国，在列国一流浪就是14年。朽败的鲁国国君，无道的篡权者季氏，岂能代表祖国?他走得十分决绝。

在这14年的流浪生涯里，孔子与其说是在谋取行道的高位，向各国推销自己的主张，毋宁说是在用另一种方式打造自己的杏坛——以饱尝苦难挫折的方式，以实践的方式，以亲历无道天下的方式，去教导、培养自己的学生。那辆吱吱嘎嘎总也不能安顿的牛车，不就是座流动的杏坛吗? 
想想孔子师徒被困于陈蔡之间的野地里的七天七夜吧。没有粮食，没有水，一些学生病倒了。就在学生们迷惘、徘徊、甚至产生了不满的时候，孔子带领他们深入研讨，然后说：“夫道既已大修而不用，是有国者之丑也。不容何病?不容然后见君子!”(《史记·孔子世家》) 
细细想来，这座杏坛也是孔子的自我解放呢。他从这里掂出了自己重如泰山的人生价值，也从这里获得了自己生命里最长久也最真实的自由与欢乐。当他苦恼，当他失意，当他不容于天下的时候，这座杏坛和聚在杏坛周围的学生，不是让他获得了无穷无尽的前行的力量。不是让他收获了发自灵魂深处的再生一样的喜悦吗? 
有了这种快乐，有了这种自由，有了这种解放，孔子真正强大起来，心胸与眼界拓展得更加辽阔高远。困顿、磨难，还有那恶劣的环境和卑劣的国君，都已无足轻重。于是，孔子乘坐的牛车吱吱嘎嘎、信心十足地在中国大地上巡游开来。

正是借助这座杏坛，我才看清了那个温良恭俭让的孔子，其实是一个意气风发的智者，“知其不可而为之”的勇士。即使“累累若丧家之狗”，也保持着乐观与幽默。在那战争频仍、弱肉强食的时代，孔子与他的杏坛坚定地发出和平与仁爱的声音。他向着一个时代，向着一大群如狼似虎的国君，固执地说着“不!”他不仅自己说，还立起杏坛，培养出一批批的学生一起说。他教导自己的学生以“举一反三”的创造精神去学习，以大无畏的牺牲精神去拯救无道的天下，以“朝闻道，夕死可矣”的献身精神去追求真理，以“当仁，不让于师”的悲悯精神去温暖这个世态炎凉的人间。这唯一的反调，真正开启了其后百家争鸣的热闹场面。我们不是应当感谢为中国立起了第一座杏坛的孔子吗? 
(原载2003年第6期《十月》，有删改)

18．文中两次提到孔子的“欢乐”，请概括其内容。(4分) 
答：                                                                     

19．文章为何以“杏坛”为题?(6分)

答：                                                                     
20．请举例赏析本文所运用的表现手法。(6分)

答：                                                                     
21．为什么“应当感谢为中国立起了第一座杏坛的孔子”?请分条说明。(6分)

答：                                                                     
六、作文（60分）

22、人应该常怀悲悯之心，一个不具有悲悯之心的人，是断不会懂得珍爱自己，更谈不上去关爱和扶助别人的。如果一个社会，一个民族，一点点丢掉它的悲悯之心，最终丢掉的将是社会良知和道德文化的灵魂。我们不能对人类的不幸和苦难熟视无睹，无动于衷，而应该常怀悲悯之心，用悲天悯人的情怀相互扶持，彼此慰藉。悲悯是善的本质，是善的源头，是善的表现。做人要常怀悲悯之心，常拥有温情。

请全面理解材料，自拟题目，自定立意，写一篇不少于800字的议论文。

语文参考答案

一、1、D   2、B  3、B  4、A  5、C   6、B   7、C   8、C  

二、 9、C   10、C   11、B 
三、文言文阅读

12. 本题考查考生理解常见文言实词在文中的含义的能力；能力层级B.

B（殆：危险）

13. 本题考查考生理解常见文言虚词在文中的意义和用法的能力；能力层级B.

C（C者：代词，……的人。 A 之：的/在主谓结构中取消句子的独立性，不译； B何：疑问代词，什么/副词，为什么；D则，连词，表连接/副词，就。）

14. 本题考查考生理解与现代汉语不同的句式和用法的能力；能力层级B.

D（该项都是判断句，其余三项各只有一个判断句）

15. 本题考查考生理解浅易文言文、筛选整合文中信息的能力；能力层级B.

B（颜回认为因为老师学说极为博大，所以天下没有人采纳它，对此并没有表示遗憾）

四、（共23分）

16、（10分）

（1）（4分）有这样的道理啊（或：是这样啊），颜家的小伙子（或：好小子）！假使你有很多财产（要是你成了大富翁），我就当你的管家。

（2）（3分）君子犯错，就好比日蚀月蚀；犯错的时候，人们都看见了，改正的时候，人们都仰望着他。

（3）（3分）以百姓的快乐为快乐的人，百姓也会以他的快乐为快乐。以百姓的忧苦为忧苦的人，百姓也会以他的忧苦为忧苦。

17、（每小题1分）

（1）知之为知之            
（2）欲速则不达

（3）人而无信



（4）逝者如斯夫

（5）不义而富且贵


（6）不愤不启，不悱不发

（7）学而不思则罔


（8）已欲立而立人

（9）社稷次之



（10）乐以天下，忧以天下

（11）达则兼善天下

五、（共22分）

18、（4分）①孔子与众多的学子在杏坛的教与学中所历的快乐；②在14年的周游列国途中，孔子认识到了自己的人生价值，获得了自我解放，教导、培养学生成为“君子儒”，从而获得了再生一般的欢乐。

19、（6分）①以“杏坛”为线索叙述孔子的主要活动、评价孔子的业绩，结构紧凑，浑然一体；②将孔子的活动集中在“杏坛”上，用墨经济、简约；③“杏坛”实际是指“孔子讲学的地方”，现在也多指教书育人的地方，用“杏坛“为题，含义丰富，能引发读者丰富的联系。

20、（6分）①运用了排比、比喻、引用、反问等修辞手法。②叙议结合。③运用联想、象征手法。（举例略）

21、（6分）要点：①开辟了教育事业，将教学与育人结合起来。②以独立的人格带领学生向时代及国君坚定地说“不”，开启了其后百家争鸣的局面。③以乐观、坚强、仁爱的伟岸形象影响后人，砥砺德行。

六、（60分）参照高考评分标准

