
台州中学2011—2012学年第二学期第一次统练试题

高二   语文
注：此卷共100分，其中卷面书写5分
一、基础知识（每小题2分，共8分，）
1．下列各组词语中，加点字读音全都正确的一项是（     ）
A．踯躅（zhú）   创伤（chuàng）   哨卡（kǎ）        阒无一人（qù）

B．黏泥（nián）  蹒跚（shān）     痉挛（jìngluán）  风驰电掣（chè）

C．脚踝（ké）    犄角（jī）       忧悒（yì）        卷帙浩繁（zhì）

D．茶卤（lǔ）    发绺（jiǔ）      赝品（yàn）       纡尊降贵（yū）

2．下列词语中没有错别字的一组是（      ）

A．我透过香烟的烟雾望过去，眼光在火红的碳块上停留了一下，过去关于在城堡塔楼上飘扬着一面鲜红的旗帜的幻觉又浮现在我脑际，我想到无数红色骑士潮水般地骑马跃上黑色岩壁的侧坡。

B．我对中等贵族的生活方式还记忆尤新，——那都是不久以前的事，——它同富裕的庄户人家的生活方式有许多共同之处，同样都刻勤刻俭，同样都过着那种老派的安宁的乡居生活。

C．然后她带着睡醒时所常有的那种坚决和温柔，抱着她的朋友，但是注意到索尼亚脸上的迷惑神情，娜塔莎的脸上表现了荒张和怀疑。

D．当素芭钻进牛栏，用双臂抱住萨劳的脖子，把自己的脸颊紧紧贴在它的耳旁，亲热地磨蹭，那时班劳就用爱抚的目光注视着她，用嘴舐她的身子。

3．下列各句中，加点的成语使用恰当的一项是（      ）

A. 近日，81岁的中国药理学家屠呦呦获得2011年度美国拉斯克临床医学奖的消息路人皆知，这一奖项是中国生物医学界迄今为止获得的世界级最高大奖。

B．孙家栋院士向前来参观的人们介绍我国绕月探测工程五大系统的特点，如数家珍，他特别强调这五大系统处处是“中国制造”的。

C. 很多90后的青年在很多方面与传统观念有冲突，但我们不能求全责备他们的某些过激言论。

D．元旦前夕，二十多位书画高手在省书画院组织的“壬辰龙年迎新书画大赛”上欢聚一堂，舞文弄墨，一展风采。

4. 下列各句中，没有语病的一句是（     ） 

A.许多有识之士认为，安全、诚信以及防止文化不受污染等问题，目前已经成为制约互联网行业进一步发展的最大瓶颈。
B.携带两颗间谍卫星的日本H2—A型火箭在日本种子岛太空基地发射升空，但火箭在升空后不久即失去控制，地面控制人员不得不下达指令让火箭自行引爆。
C.据专家介绍，出血热的发病区域集中在农村和城市边缘地带，而城市居民染上此病主要是因为在野外、草地或者其他潮湿的地方接触螨虫所致。
D.首次载人航天飞机的圆满成功，进一步激发了中华民族开创美好未来、实现民族伟大复兴的热情，必将带动和促进有中国特色的社会主义各项事业的蓬勃发展。

二、阅读与鉴赏（36分）
（一）阅读下面的文字，完成5—7题（共 6分，每小题2分）

城市中的礼与乐

刘士林

礼、乐与城市文明有密切关系，这可从什么是文明，文明与城市的关系，以及什么是城市文明的核心内容等角度加以认识与阐释。

首先，在中国文献中，“文明”最早见于《易•乾•文言》和《尚书•舜典》，是指人们创造的用以区别“先进”与“落后”、“文明”与“野蛮”的一整套“形式符号系统”，也就是先秦儒家津津乐道的“礼乐制度”，它们的主要功能是为政治服务，所以古代中华民族的“文明”主要是指“政治文明”。

其次是“文明”与“城市”的关系一直十分密切，这在中西民族是高度一致的。在起源的意义上，英语中的“文明”（civilization）一词即源于拉丁文的“civitis”（城市）。在中国周代，建立“城市”的标志是不同于野蛮部落的祭祀与礼仪中心，如《诗经•大雅•緜》记载的“乃立冢土”。按照礼仪制度组织起来的人类活动，构成了最初的城市生活方式。在实践的意义上，依附于城市的中国古代礼仪制度的主要功能在于建立“夷夏之别”，有“礼乐”即“夏”（文明人），失“礼乐”则为“夷”（野蛮人）。英文的“civilization”一词，最初也是指城市居民的风俗、习惯和道德的高贵。城市文明的出现，第一次从文化模式上区别开“文明人”与“野蛮人”，构筑了“城市”与“乡村”在生活方式上的分界线。从当代语境看，与乡村、城镇及传统城市相比，城市、特别是大都市的“物质文明”与“政治文明”均获得了更高的发展，因而，一般性的“物质文明建设”与基本的“政治、法律制度建设”，已不能体现出城市文明在当代的发展水平，而作为一个社会更高发展目标的“精神文明建设”与“文化理想追求”才是其代表或象征。

再次，城市文明的核心在于“礼”与“乐”。《乐记》说：“乐者，天地之和也；礼者，天地之序也。和，故百物皆化；序，故群物借别。”引申地说，“礼”的功能在于划定秩序，“乐”的目的在于生产和谐。没有“序”的人群是野蛮的、混乱的，而丧失“和”的社会则是僵化的、非人性的，只有这两者的和谐发展，才能使人既在“礼”的前提下“相敬”，又在“乐”的引导下“相亲”。从当代的视角看，城市文明的核心即一个城市的人文精神系统。在表面上，一个城市的人文精神涉及到它的各个方面，但从“人文学”等相关研究入手，如香港中文大学前校长金耀基先生说：“人文学主要有两大块，一个是美学，一个是伦理学，分别讲什么是美的，什么是善的。”由此可知，一个城市的人文精神的主体是“城市的善”与“城市的美”，前者用来维持生产秩序、规范行为，后者用来调节情感，旨在使人获得快乐与自由。“礼”与“乐”、“城市的善”与“城市的美”，其和谐发展对于当代人十分重要。没有“礼”的约束与规范，人口众多而拥挤的城市必然混乱不堪；而失去“乐”的疏导，则会直接影响到都市人的心理健康与精神生态。

（选自《光明日报》）

5．从原文看，下列对“文明”的表述，正确的一项是（     ）（2分）

A．“文明”一词最早见于我国古代文献《易•乾•文言》和《尚书•舜典》，其核心在于“礼”与“乐”。

B．“文明”与“城市”的关系一直以来都是非常密切的，这一点在中西方不同的民族中都是高度一致的。

C．“文明”是指人们创造的用以区别“先进”与“落后”、“文明”与“野蛮”的一整套“形式符号系统”，其功能在于建立“夷夏之别”。

D．因为“文明”的主要功能是为政治服务的，所以古代中华民族的“文明”主要是指“政治文明”。

6．下列各项，不能证明“文明与城市”关系密切的一项是（     ）（2分）

A．在起源的意义上，英语中的“文明”（civilization）一词即源于拉丁文的“civitis”（城市）。

B．在中国周代，建立“城市”的标志是不同于野蛮部落的祭祀与礼仪中心，如《诗经•大雅•緜》记载的“乃立冢土”。

C．城市文明的出现，第一次从文化模式上区别开“文明人”与“野蛮人”，构筑了“城市”与“乡村”在生活方式上的分界线。

D．按照礼仪制度组织起来的人类活动，构成了最初的城市生活方式。英文的“civilization”一词，最初也是指城市居民的风俗、习惯和道德的高贵。

7．下列对原文作者观点的概括，正确的一项是（     ）（2分）

A．在当代市，特别是大都市的“物质文明建设”与“政治、法律制度建设”，已不能体现出城市文明发展水平，应当予以废弃。

B．“礼”与“乐”是城市文明的核心内容。也是城市人文精神系统的两个重要组成部分，只有这两者和谐发展，才能使人“相敬”“相亲”。

C．“城市的善”主要用来维持生产秩序、规范行为；“城市的美”，主要用来调节情感，旨在使人获得快乐与自由。前者属“美学” 范畴，后者属“伦理学”范畴。

D．尽管一个城市的人文精神涉及城市生活的方方面面，但要研究城市人文精神，却只能从“人文学”的研究入手。

（二）阅读下面的文言文，完成8—11题。（共 9分，选择题每小题2分）
冯唐以孝著，为中郎署长，事文帝。上既闻廉颇、李牧为人，良而搏髀曰：“嗟乎！吾独不得廉颇、李牧为吾将，吾岂忧匈奴哉！”唐曰：“陛下虽得廉颇、李牧，弗能用也。”上怒，起入禁中。良久，召唐让曰：“公奈何众辱我，独无间处乎？”唐谢曰：“鄙人不知忌讳。”
当是之时，匈奴新大入朝那，杀北地都尉卯。上以胡寇为意，乃复问唐曰：“公何以知吾不能用廉颇、李牧也？”唐对曰：“臣闻上古王者之遣将也，跪而推毂，曰‘阃以内者，寡人制之；阃以外者，将军制之。军功爵赏皆决于外，归而奏之’。此非虚言也。臣大父言，李牧为赵将居边，军市之租皆自用飨士，赏赐决于外，不从中扰也。委任而责成功，故李牧乃得尽其智能，遣选车千三百乘，彀骑万三千，百金之士十万，是以北逐单于，破东胡，灭澹林，西抑强秦，南支韩魏。当是之时，赵几霸。其后会赵王迁立，其母倡也。王迁立，乃用郭开谗，卒诛李牧，令颜聚代之。是以兵破士北，为秦所禽灭。今臣窃闻魏尚为云中守，其军市租尽以飨士卒，出私养钱，五日一椎牛，飨宾客军吏舍人，是以匈奴远避，不近云中之塞。虏曾一入，尚率车骑击之，所杀甚众。夫士卒尽家人子，起田中从军，安知尺籍五符。终日力战，斩首捕虏，上功莫府，一言不相应，文吏以法绳之。其赏不行而吏奉法必用。臣愚，以为陛下法太明，赏太轻，罚太重。且云中守魏尚坐上功首虏差六级。陛下下之吏，削其爵，罚作之。由此言之，陛下虽得廉颇、李牧，弗能用也。臣诚愚，触忌讳，死罪死罪！”文帝说，是日令冯唐持节赦魏尚，复以为云中守，而拜唐为车骑都尉，主中尉及郡国车士。

七年，景帝立，以唐为楚相，免。武帝立，末贤良，举冯唐。唐时年九十余，不能复为官，乃以唐子冯遂为郎。遂字王孙，亦奇士，与余善。
                                                         (选自《史记·张释之冯唐列传》) 

8．对下列句子中加点词语的解释，不正确的一项是（     ）
A．其军市租尽以飨士卒良久                飨：犒劳       

B．唐谢曰：“鄙人不知忌讳。”              谢：谢罪

C．且云中守魏尚坐上功首虏差六级          坐：获罪，犯罪

D．文吏以法绳之                          绳：捆绑

9．下列各组句子中，加点词的意义和用法相同的一组是（     ）
A． ① 冯唐以孝著               ② 以大中臣抚吴者为魏之私人

B． ① 乃复问唐曰               ② 至激于义理者不然，乃有所不得已也

C． ①臣闻上古王者之遣将也      ② 君子之仕也，行其义也
D． ① 委任而责成功             ② 蟹六跪而二螯

10．下列对原文有关内容的概括和分析，不正确的一项是  （     ）
A． 冯唐不仅有真知灼见，而且敢于坚持正确的意见，批评最高统治者，是难得的令人折服的杰出之士。

B． 此文一笔两涉，冯唐之所以能显示自己品格的卓异，是因为遇到了“从善如流”的汉文帝。文章通过对话描写，再现了敢于直谏的良臣和勇于纳谏的贤君形象。

C． 冯唐虽然杰出，但仕途却大起大落，坎坷不平，最后连一个官职都保不住。唐代王勃也有“冯唐易老，李广准封”之叹。   

D． 这段文字体现了司马迁一贯的风格：朴实的叙写，蕴蓄着强烈的爱憎之情；许多生动的心理描写，显示着强烈的文学性。 

11．把文言文阅读材料中画横线的句子翻译成现代汉语。(3分)

    良久，召唐让曰：“公奈何众辱我，独无间处乎？”

（三）阅读下面一首诗，完成12—13题。（共 4分）

安肃道中

清·严遂成

　                  水粼粼渌菜畦香，塔影如龙卧夕阳。

高柳乱蝉风不住，残声曳过浣衣塘。
【注】严遂成(1694-?),浙江吴兴人,清朝雍正二年进士,仕途坎坷,只做过山西等地区的知县。
12.诗前两句描绘了什么样的图景，请简要描述。（2分）
13.诗后两句表达了作者怎样的思想感情？请结合诗句简要分析。（2分）
（四）阅读下面的文字，完成14-15题。（4分）
（1）子由问孝。子曰：“今之孝，是谓能养，至于犬马，皆能有养；不敬，何以别乎？”（《论语》）U7C秋白园::常州工学院党委宣传部U7C秋白园::常州工学院党委宣传部
（2）子夏问孝。子曰：“色难。有事，弟子服其劳，有酒食，先生馔。曾是以为孝乎？”（《论语》）U7C秋白园::常州工学院党委宣传部
（3）孟子曰：“食而弗爱，豕交之也；爱而不敬，兽畜之也。恭敬者，币之未将者也①。”（《孟子》）
【注】①币，礼物；将，送；币之未将者也：礼物送上去之前就该具有的。
14.从（1）（2）两则材料中概括孔子“孝”道的核心内容。（1分）

15.结合上述三则材料，简要概括儒家的仁礼观。（3分）

（五）阅读下面语段，回答16—19题。（共13分）

假如赶快些
美国·詹姆斯·道森

从前，有一个人与他的父亲一起耕作一小块地。一年几次，他们会把蔬菜装满那老旧的牛车，运到附近的城市去卖。除姓氏相同，又在同一块田地上工作外，父子二人相似的地方并不多。老人家认为凡事不必着急，年轻人则个性急躁、野心勃勃。
一天清晨，他们套上了牛车，载满了一车子的货，开始了漫长的旅程。儿子心想他们若走快些，日夜兼程，第二天清早便可到达市场。于是他用棍子不停催赶牛车，要牲口走快些。

“放轻松点，儿子，”老人说，“这样你会活得久一些。”

“可是我们若比别人先到市场，我们更有机会卖好价钱。”儿子反驳。

父亲不回答，只把帽子拉下来遮住双眼，在座位上睡着了。年轻人甚为不悦，愈发催促牛车走快些，固执地不愿放慢速度，他们在四小时内走了四哩路，来到一间小屋前面，父亲醒来，微笑着说：“这是你叔叔的家，我们进去打声招呼。”

“可是我们已经慢了一小时。”着急的儿子说。

“那么再慢几分钟也没关系。我弟弟跟我住得这么近，却很少有机会见面。”父亲慢慢地回答。

儿子生气地等待着，直到两位老人慢慢地聊足了一小时，才再次起程，这次轮到老人驾驭牛车。走到一个岔路口，父亲把牛车赶到右边的路上。

“左边的路近些。”儿子说。

“我晓得，”老人回答，“但这边的路景色好多了。

“你不在乎时间？”年轻人不耐烦地说。

“噢，我当然在乎，所以我喜欢看美丽的风景，尽情享受每一刻。”

蜿蜒的道路穿过美丽的牧草地、野花，经过一条发出淙淙声的河流——这一切年轻人都没有看到，他心里翻腾不已，心不在焉，焦急已极，他甚至没有注意到当天的日落有多美。

黄昏时分，他们来到一个宽广、多彩的大花园。老人吸进芳香的气味，聆听小河的流水声，把牛车停了下来。“我们在此过夜好了。”他叹一口气说。

“这是我最后一次跟你作伴，”儿子生气地说，“你对看日落、闻花香比赚钱更有兴趣！”

“对了，这是你许久以来所说的最好听的话。”父亲微笑说。

几分钟后，他开始打鼾——儿子则瞪着天上的星星，长夜漫漫，儿子好久都睡不着。天不亮，儿子便摇醒父亲。他们马上动身，大约走了一哩，遇到另一位农夫——素未谋面的陌生人——力图把牛车从沟里拉上来。

“我们去帮他一把。”老人低声说。

“你想失去更多时间？”儿子勃然大怒。

“放轻松些，孩子，有一天你也可能掉进沟里。我们要帮助有所需要的人——不要忘记。”

儿子生气地扭头看着一边。

到另一辆牛车回到路上时，几乎已是早晨八点钟了。突然，天上闪出一道强光，接下来似乎是打雷的声音。群山后面的天空变成一片黑暗。

“看来城里在下大雨。”老人说。

“我们若是赶快些，现在大概已把货卖完了。”儿子大发牢骚。

“放轻松些…这样你会活得更久，你会更能享受人生。”仁慈的老人劝告道。

到了下午，他们才走到俯视城市的山上。站在那里，看了好长一段时间。二人不发一言。

终于，年轻人把手搭在老人肩膀上说：“爸，我明白你的意思了。”

他把牛车掉头，离开了那个叫作广岛的地方。

（选自《微型小说选刊》）

16.文中划线的句子“老人家认为凡事不必着急，年轻人则个性急躁、野心勃勃”。换成这样写 ：“父亲认为凡事不必着急，儿子则个性急躁、野心勃勃。”请根据称谓的不同，叙述角度的变化，谈一谈表达效果的变化。（4分）
答：                                                                                                                   
                                                                                                                       
                                                                                                                            
17.小说多次写到沿途的风景，请分析文中划线句“蜿蜒的道路……”景物描写的作用。（3分）

答：                                                                                                                     

                                                                                                                            

18.结合小说中父亲的形象，谈谈你对文中“爸，我明白你的意思了”的理解。（2分）

答：                                                                                                                   

                                                                                                                               
19.这篇小说采用了“欧·亨利式结尾”。请结合具体内容谈谈它的妙处。（4分）

答：                                                                                                                   

                                                                                                                      

                                                                                                                               
三、积累与表达（共11分）    

20.补写出下列名篇名句中的空缺部分。（只选5小题）（5分）
⑴耳得之而为声，                   ，             ，用之不竭……（苏轼《赤壁赋》）
⑵屈原曰：                     ，                     ，是以见放。    （《楚辞·渔父》）
⑶其为人也，                  ，                   ，不知老之将至云尔。  （《论语》）
⑷故                  ，                   ；不积小流，无以成江海。（荀子《劝学》）
⑸                         。独上高楼，                    。     （晏殊《蝶恋花》）
⑹间关莺语花底滑，                。                 ，凝绝不通声暂歇。（白居易《琵琶行》）
21.下面是一条写观赏元宵烟花的短信，请根据语境，填写适当的短句和词语，将短信补充完整。（2分）
小孩为快乐而来，情侣为浪漫而来，                ，烟花为      而来。
22．请阅读下面的文字，写一段点评。（100—150字）（4分）
基于中国古典文学名著会给地方带来巨大文化旅游收益的考虑，近十年来，山东省阳谷县、临清县和安徽的黄山市纷纷举起“西门庆故里”招牌，竞争不息，西门庆也被一改在传统文学名著中“大淫贼、大恶霸、大奸商”的艺术形象，华丽转身成为当地政府追捧的文化产业英雄。为了GDP和政绩，黑龙江省方正县花费70万元为侵华日军逝者立碑，花1500万拍剧，并令方正所有牌匾标注日文，否则工商处罚50元，以求吸引日商投资。你如何看待这些现象？

答：                                                                                                                                                                                  
                                                                                           
四、作文（40分）
23．阅读下面文字，按要求作文。
有一个人非常幸运地获得了一颗硕大而美丽的珍珠，然而他并不感到满足，因为在那珍珠上面有一个小小的斑点。他想若是能够将这个小小的斑点剔除，那么它肯定会成为世界上最珍贵的宝物。于是，他就下狠心削去了珍珠的表层，可是斑点还在；他又削去了一层又一层，直到最后，那个斑点没有了，而珍珠也不复存在了。

有人说：“十岁不应再计较零花钱，二十岁不应再计较家庭出身，三十岁不应再计较容貌，四十岁不应再计较别人的议论，五十岁不应再计较世事的不公平，六十岁不应再计较利的大小、位的高低。”

请以“不计疵瑕”为题，写一篇不少于800字的文章。诗歌除外，文体不限，但要有明显的文体特征。
台州中学2011—2012学年第二学期第一次统练试题  参考答案
高二   语文
1．B （  A创伤chuāng   哨卡qiǎ    C脚踝huάi     D发绺liŭ  ）
2. D（A 炭一碳；B 尤—犹，刻—克；C 荒—慌）

3．B（A 路人皆知：比喻人所共知的野心；B如数家珍：好象数自己家藏的珍宝那样清楚。比喻对所讲的事情十分熟悉。C 求全责备:苛责别人要求完美无缺，后面不能直接带宾语；D舞文弄墨：歪曲法律条文作弊或玩弄文辞，贬义）

4.B(A.应为“防止文化受污染”；C.去掉“所致”或“染上此病”“农村和城市边缘地带”歧义；D.应将“航天飞机”改为“航天飞行”。)

5． B（A“‘文明’一词最早见于我国古代文献”有误，另外“城市文明”的核心才是礼与乐；C中国古代礼仪制度的主要功能在于建立“夷夏之别”；D “‘文明’的主要功能是为政治服务”表述不正确。原文为：先秦儒家津津乐道的“礼乐制度”，它们的主要功能是为政治服务。）

6． C（说的是城市文明的出现的意义）

7． B（A“应当予以废弃”说法绝对；C前者属 “伦理学” ，后者属“美学”范畴；D“只能从“人文学”的研究入手”表述有误）

8． D．绳：纠正，制裁。
9． C．助词，取消句子独立性用（ A．① 介词，因为；  ② 介词，凭……身份。B．① 副词，表两事顺承，于是，才；   ② 副词，是，就是。D．① 连词，表递进，并且，而且；  ② 连词，表并列，又。）

10．D （这篇传文主要采用的是对话描写，因而“许多心理描写”这一说法不准确。）

11．（3分）过了好一会儿，召见冯唐，责备他说：“您怎么当众羞辱我呢?难道没有无人的地方（不能私下告诉我）吗?（让：责备  奈何：怎么  众：当众  独：难道     操作：每句1分）

 [参考译文]冯唐以至孝著名，为中郎暑长，侍奉文帝。文帝听说了廉颇、李牧的事迹以后，高兴得拍着大腿说：“唉!我(怎么)偏偏得不到到廉颇、李牧那样的人才来做我的将军?(如果得到了)，我又怎会担忧匈奴为患呢!”冯唐说：“陛下即使得到像廉颇、李牧那样的将才，也不懂得任用啊!”文帝很生气，站起来返入宫中，过了好一会儿，才召见冯唐，责备他说：“您为何当众羞辱我呢?难道没有僻静的地方（不能私下告诉我）吗?”冯唐谢罪说：“臣是个乡鄙之人，不懂得避忌。”
那个时候，正当匈奴刚刚大举入侵朝那县，杀死了北地郡的都尉孙卯。文帝正以匈奴入屯为忧，于是才再问冯唐说：“您怎么知道我不懂得任用廉颇、李牧那样的人才呢?”冯唐回答说：“臣听说古代君王派遣将军的时候，跪下来推着车，说‘朝廷内的事，由寡人作主，朝廷外的事则任由将军裁断。一切论功行赏及爵封之事，都由将军在外决定，回来再报告一声就是了’。这并非无稽之谈，我的祖父说，李牧为赵将，屯驻在边境，军市的租税都自行用来犒飨士卒，赏赐在外决定，不受朝廷的牵制。君主一切委托他，并且要求他成功，因此李牧可以竭尽他的智能，派遣精选的兵车一千三百辆，能射的骑兵一万三千人，价值百金之良士十万人，所以他能够在北方驱逐单于，大破东胡，歼灭澹林，在西方抑制强秦，在南方抵抗韩、魏，那个时候，赵国几乎称霸。后来，刚好赵王迁即位——他的母亲是个倡家女。他即位后，竟然听信郭开的谗言，终于杀了李牧，而派颜聚代替他。因此军队被击败，士兵溃散奔逃，被泰兵所虏杀。现在我听说魏尚做云中郡的郡守，他军市的租税全用来犒飨士卒，更拿出私有的钱财，每几天就杀一次牛，以飨宾客、军吏及舍人，所以匈奴躲得远远的，不敢接近云中郡的关塞。有一次匈奴曾经入侵，魏尚率领车骑出击，杀敌甚多。那些士卒都是平民百姓的子弟，由田野间出来从军，(他们)哪里了解军中规章条令呢？终日只拼命作战，斩敌首，虏敌人，到幕府记录战功，可是稍有不合，文吏就以法律来制裁他。该赏的不赏，可犯了法，文吏却绝对按律处分，我愚蠢地认为陛下的法令太严明，奖赏太轻，惩罚太重。况且云中郡郡守魏尚只犯了错报多杀敌六人的罪，陛下就把他交给法官，削夺他的爵位，判处一年的刑期。由此说来，陛下纵然得到像廉颇、李牧那样的将才，也不懂得任用的。我实在很愚昧，触犯了禁忌，该当死罪，该当死罪！”文帝很高兴，当天就令冯唐拿着符节去赦免了魏尚的罪，再度任命他为云中郡守，又任命冯唐为车骑都尉，统领中尉和郡国的车战之士。

过了十年，景帝即位，任命冯唐为楚相，后又免官。武帝即位，访求贤良之士，乡里推举冯唐。当时冯唐已九十多岁，不能再做官了，于是任用他的儿子冯遂为郎；冯遂字王孙，也是一个不凡的人，跟我很要好。

12.诗前两句描绘了黄昏的安肃道上沁人心脾的幽美图景：清波粼粼，菜花飘香，夕阳斜照之下，矗立的高塔投下的影子，好像巨龙横卧在大地之上。
13.后两句诗描写了秋天的黄昏，高柳之上鸣蝉声乱，别有幽怨，蝉声凝滞，在风的牵拉之下，残声传过了浣衣塘那边去了的情景。表达了作者孤身客行道上而生出的思乡羁旅之愁。
14.敬（或：敬和爱）（1分）
15. 仁（爱与敬）是礼的内核，礼是仁的外在表现和目的（2分）。没有仁爱只有物质的“礼”是虚假的，与动物牲畜没有差别。行孝道，或与人交往，我们提倡发自内心的爱与敬，反对徒具形式的行孝或礼物交往（1分）。

16.答：① “老人家”“年轻人”是站在普通人的视角上叙述的。“父亲”“儿子”是站在儿子和父亲的视角上叙述的。②原句“老人家认为凡事不必着急”表达了历经沧桑的老年人的人生感悟，改句则是以儿子的视角写小说中父亲的想法；③原句“年轻人则个性急躁、野心勃勃”表达的是普通年轻人的个性特点，改句则是以父亲的视角谈儿子的个性。④改句难以体现普遍性和客观性。

17.答：①写出了沿途风景的美丽，象征了人生旅途的美好。②儿子对此视而不见，心不在焉，反衬了儿子的急躁功利的形象。③父亲一路欣赏，烘托了老人享受人生美丽的主题。

18.答：①父亲一路上慢慢悠悠，访兄弟，快乐聊天；绕远路，欣赏风景；助农夫，义不容辞。②儿子则一路地责怪、埋怨、发怒。后来，终于理解了父亲在享受着人生的美丽。（或：在实践着“放松些，你会活得更久”的人生哲学。）      

19.答：①“欧·亨利式结尾”的特点：出其不意地揭示真相，而这个真相又在情理之中。②小说的结尾“出乎意料之外”的是：到了下午，他们才走到俯视城市的山上时，发现原来上午广岛原子弹爆炸了。③“在情理之中”则是父子俩一路停留慢行，父亲有“放松些，你会活得更久”的语言暗示。④作品以这样的方式结尾，暗示享受人生比赚钱更重要，从而增加了小说情节的生动性，深化了作品的主题。

20.⑴目遇之而成色，取之无禁 ⑵举世皆浊我独清，众人皆醉我独醒 ⑶发愤忘食，乐以忘忧 ⑷不积跬步，无以至千里 ⑸昨夜西风凋碧树  望尽天涯路 ⑹幽咽泉流冰下难。冰泉冷涩弦凝绝

21. 老人为幸福而来/游客为轻松而来       大家/盛世    其它酌情给分
22.答：我认为这些举措会遭人唾骂的。（1分）追求名人故里的经济效益也要旗帜鲜明地反对封建的、恶俗的文化。为了GDP和政绩，总不能忘记国耻，放弃尊严。（1分）西门庆是人民心目中遭鞭挞的反面人物，拿他来当产业文化英雄搞开发，误导了美丑，会引发社会的邪恶之气。日本军国主义在中国犯下的历史罪恶，是不可饶恕的，立碑为他们歌功颂德，中华民族的子孙无颜面对世人和含泪九泉的抗日英雄。（1分）用这种手段来提升文化发展经济，其实是一种“没文化”降低国格的表现。（1分）
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