安徽涡阳2014届高三上学期第一次月时语文试题及答案

一、（9分）阅读下面的文字，完成1～3题。

传承并重塑一个诚信社会

①传统社会中，诚信是做人之本，一个人一旦没有了诚信，那么他就难以立身处世。《左传》记载，“人之所以立，信、智、勇也”。诚信有助于形成良好的社会关系，传统文化历来主张一个原则，“与朋交友，言而有信”。诚信是从商之道，是儒家普遍奉行的商业伦理，中国历史上产生了许多著名的廉贾、义商，无一例外地都把诚信作为自己经商成功的要诀。

②传统诚信伦理的基本精神在今天仍具有积极的意义，作为一项普遍性伦理规范，诚信在市场经济条件下仍然值得我们继承和弘扬。

③诚信应成为现代人重要的个人品质。传统诚信伦理表明，诚信不仅是社会的本体，还是人的本性，诚是天之道，也是人之道。传统的诚信对现代社会个体失落的症状有直接的诊疗作用。因为传统诚信是最内在、最根源的德性工夫，它要求个体对内立足于“诚”，坚持自我本真和独立，不趋炎附势，不随波逐流；对外恪守于“信”，信守自己的承诺，不出尔反尔，不人云亦云。如此，独立的人格便可凸现，个体尊严便可彰显，岂不正是现实人性统一和个性张扬的有效途径？当然，诚信作为一种道德规范，只是外在的要求，仅当作为主体的人能够自觉地遵守它的时候，才被逐渐内化为个人的一种品德修养。因此，每个人都应该从小事做起，从细微处做起。

④诚信应成为现代社会的基本规范。在我国古代社会，诚信不仅是调节个人行为的道德规范，而且是为大多数人所尊奉、具有普遍意义的伦理道德。现代社会更需要诚信伦理的支撑。随着市场经济的发展，各种交易增多，这就对整个社会的诚信提出了更高的要求，使得个人、单位和社会都要把诚信放在首位，作为基础性的公共伦理规范。传统诚信是构建现代诚信伦理的基石，现代诚信也只有在传统诚信的基础上才能生息和繁衍。继承和改造传统诚信道德，是构建现代诚信伦理精神的唯一可行之路。

⑤以诚信重塑一个诚信社会。今天，“诚信”二字在社会生活中使用的频率越来越高，人们都在呼唤诚信，同时也感受到自己的周遭生活诚信缺失。之所以如此，是因为我们处在一个社会的转型期，即由传统社会向现代社会、由计划经济向市场经济转变。正如《第三次浪潮》的作者托夫勒所说，任何一次重大的社会变化，都会造成一些人心灵上丧失三种东西：共识、秩序和意义。由于缺乏共识，就会产生各种冲突；由于缺少秩序，人们的行为没有规范；生活缺乏意义，就会因困惑而混乱。当前市场经济环境下的某些无序和道德失范，已成为社会生活中的突出问题。因此，在社会主义市场经济体制建立和完善的过程中，特别需要诚信来维系，需要诚信的精神价值的支持。

⑥重建一个诚信的社会，是现代化的要求，也是中国文化现代化的内容之一。重建诚信道德，使诚信观念转化为个体社会成员的道德良心，一方面要进行道德教育，另一方面要靠个人道德修养，靠每一个社会成员的道德觉悟。从这个角度而言，中国传统诚信理念的启示，确有在当今社会发扬光大的现实意义。

（选自《人民论坛》，2013年15期）

1．与“诚信”有关的内容，下列表述不符合文意的一项是 （    ）（3分）

A．传统社会中，诚信不仅是做人的根本，也是立身处世之道，同时对形成良好的社会关系起到了推动作用。

B．传统诚信伦理的基本精神在当代社会仍能发挥足够的功用，在市场经济条件下，我们需要继承和弘扬其精华。

C．作为现代人重要的个人品质，诚信不仅是人的本性，而且还是社会的主体，它要求人自觉的内化为品德信仰。

D．构建现代诚信伦理的基础是传统诚信，对其继承和改造，现代诚信才能生存与发展，这是发展的必由之路。

2．下列对原文思路的分析，正确的一项是 （    ）（3分）

A．第①②段首先介绍诚信是传统社会中安身立命之本，也是从商之道，并着重论述了传统诚信在今天的意义。

B．第③段承接第②段，说明传统诚信很重要，是最根源的德性功夫，对现代社会诚信失落的症状有一定疗效。

C．第④ 段是对第③的深化，个人、单位和社会把诚信放在首位，背景是市场经济的发展，人们期望值的提高。

D．第⑥段总结全文，表明重建诚信道德任重道远。道德教育与个人道德修养双管齐下，学校教育也至关重要。

3．下列对原文中作者的观点概括，不正确的一项是 （    ）（3分）

A．作者认为传统诚信需内外兼修，对内坚持自我本真与独立，对外则信守承诺，是最内在、最根本的德性功夫。

B．作者强调独立的人格凸现，个体尊严彰显，均需通过诚信方可实现，因此每个人从小事做起，从细微处做起。

C．作者认为我们现在处于社会转到期，在呼唤诚信的同时，也感觉到周围生活缺少诚信，我们需重塑诚信社会。

D．作者指出当前社会中的突出问题是市场经济环境下的某些无序和道德失范，诚信的精神价值支持必不可少。

二、（33分）

阅读下面的文言文，完成4～7题。

张存敬，谯郡人也。性刚直，有胆勇，临危无所畏惮。唐中和中，从太祖赴汴，以其折节，颇见亲昵，首为右骑都将。从讨巢、蔡，凡历百战，多于危蹙之间，显有奇略，由是频立殊效。光启中，李罕之会晋军围张宗奭于盟津，太祖遣丁会、葛从周、存敬同往驰救。存敬引骑军先犯敌将，诸军翼之，敌骑大败，乃解河桥之围。

大顺二年，为诸军都虞候，佐霍存董大军收宿州，以功奏加检校兵部尚书。太祖东征徐、兖，存敬屡有俘斩之功。凡受指顾，皆与机会，矢石所及，必以身先，太祖屡加优异，以为行营都指挥使、检校右仆射。乾宁三年，充武宁军留后，行颍州刺史。光化二年夏四月，幽、沧侵凌魏郡，复以存敬为都指挥使。三年，大举，与葛从周连统诸军攻浮阳，树数十栅，围刘守文累月。时幽州刘仁恭举兵来援，存敬潜军击之于乾宁军南老鸦堤。是日，燕人大败，斩首五万级，生擒马慎交已下一百余人，获马万余蹄。其年秋九月，引军收镇州，存敬勒众涉滹沲河，师人鼓行而进，逢镇之游兵数千，因逐之，直入镇之壅门，收鞍马牛驼万计。翼日，镇人纳质而旋。寻为宋州刺史，逾年，甚有能政。复拥众伐蓟门，数旬间连下瀛、莫、祁、景四州，擒俘不可胜纪。自怀德驿与中山兵接战，枕尸数十里，中山开壁请降。

天复元年春，太祖以河中节度使王珂与太原结亲，凭恃骄恣，命存敬统大军讨之。即日收绛州，擒刺史陶建钊，降晋州刺史张汉瑜，二郡平。进围河中，王珂请降。太祖嘉之，乃以存敬为护国军留后。未几，检校司空，寻移宋州刺史。将之任所，寝疾，逾旬卒于河中。太祖闻之，痛惜移晷（guǐ）。开平初，追赠太保。乾化三年，又追赠太傅。

（选自《旧五代史·张存敬传》

张存敬，少事梁太祖为将，善因危窘出奇计。李罕之与晋人攻张全义于河阳，太祖遣存敬与丁会等救之，罕之解围去。太祖以存敬为诸军都虞侯。太祖攻徐、兖，以存敬为行营都指挥使。

（选自《旧五代史·张存敬传》

4．下列句子中加点词语的解释不正确的一项是（     ）（3分） 

A．以其折节      节：操守

B．凡历百战      凡：总共

C．矢石所及      及：赶上

D．罕之解围去    去：离开

5．下列各组句子中，加点词的意义和用法相同的一组是（    ）（3分） 

A．多于危蹙之间             燕王欲结于君

B．自怀德驿与中山兵接战     失其所与，不知

C．乃以存敬为护国军留后     今其智乃反不能及

D．善因危窘出奇计           不如因善而厚遇之

6．下列对原文有关内容的分析和概括，不正确的一项是（     ）（3分） 

A．张存敬刚强耿直，胆大勇猛，跟随太祖征战的时候，太祖对他格外亲近看重，刚开始就担任右骑都将。

B．幽沧侵犯魏郡时，张存敬被委以重任为都指挥使，第二年他孤军围困刘守文几个月，并打败刘{二恭。

C．张存敬在担任宋州刺史时，不但善于处理政事，而且战功显赫，接连攻下四个州，并使中山人开城投降．

D．张存敬在赴任途中，卧病在床，过丁十多天在河中府逝世，太祖先后追赠张存敬为太保、太博的官职。

7．将原文中画横线的句子翻译成现代汉语。（10分）

（1）存敬引骑军先犯敌将，诸军翼之，敌骑大败，乃解河桥之围。（5分）

译文：

（2）存敬勒众涉滹沲河，师人鼓行而进，逢镇之游兵数千，因逐之。（5分）

译文：

阅读下面这首元曲，然后回答问题。

【双调】清江引

钱  霖①

梦回昼长帘半卷。门掩酴醿②院，蛛丝挂柳棉，燕嘴粘花片，啼莺一声春去远。

［注］①钱霖：元代散曲作家。不为世用，弃俗为道士，本曲是其弃俗入道所作。②酴醿（túmí）：一种观赏植物，初夏开花，花色洁白色。

8．“门掩酴醿院，蛛丝挂柳棉，燕嘴粘花片”三句主要运用了哪些艺术手法来传情达意的？请简要赏析〉（4分）

9．“春无踪迹谁知？除非问取黄丽”（黄庭坚《清平乐》）与本曲结句“啼莺一声春去远”有异曲同工之妙，试比较两句的异同。（4分）

10．补写出下列名篇名句中的空缺部分。（甲、乙两题任选一题作答；如果两题都答，则按甲题计分。）（6 分）

甲：少⑴无适俗韵，性本爱丘山。误落尘网中，一去三十年。①         ，②           。开荒南野际，③         。方宅十余亩，草屋八九间。④          ，桃李罗堂前。⑤         ，依依墟里烟。狗吠深巷中，⑥          。户庭无尘杂，虚室有余闲。久在樊笼里，复得返自然。

（陶渊明《归园田居》）

乙：①母孙相依，更相为命，               。             （李密《陈情表》）

②临帝子之长洲，                     。               （王勃《滕王阁序》）

③熊咆龙吟殷岩泉，                   。         （李白《梦游天姥吟留别》）

④浮光跃金，                。                      （范仲淹《岳阳楼记》）

⑤                  ，尽西风，季鹰归未。              （辛弃疾《水龙吟》）

⑥               ，到黄昏、点点滴滴。                 （李清照《声声慢》）

三、（24分）

阅读下面的文字，完成11～14题。

在小日子里生长与飘零

程耀恺

董桥偶于市上得到一枚闲章，材质也许不敢恭维，印文却是绝妙好辞：“我是个村郎，只合守篷窗、茅屋、梅花帐。”这十五个字，印在纸上，无论怎么读，感觉都是一首诗，而诗眼就在“只合”二字上，这个村郎，肚子里肯定贮了些墨水，却不想“朝为田舍郎，暮登天子堂”。你若以为他是一个胸无大志、不求上进的人，那就大错特错了。篷窗、茅屋、梅花帐，是他的选择。

我也是个村郎，因为时代发生了骤变，“篷窗、茅屋、梅花帐”像云彩一样飘逝了，我够不着了。这时候，城市吸纳了我，没办法，我只有在城市里过日子。城里的日子，有采采流水的好日子，有蓬蓬远春的美日子，有举步维艰的难日子，有平淡无奇的小日子，也有鲜花着锦的大日子。在这当中，我偏偏选择了小日子，我只和过小日子。

别看这小日子，就是“白菜豆腐保平安”，没这么简单。过小日子。还有不管风吹浪打，自有风景可看的一面；过小日子，还有在你不想走的路上来来往往，在你不想呆的地方，安家落户，与你不相识的人，同舟共济的一面。说到底，过小日子的真谛，就是不拘酸甜苦辣，自然而然地生活。

诚如托尔斯泰所言，各家各有各的幸福与不幸，小日子从来就不是千篇一律。至于我的小日子，说得好听点，就是锅碗瓢勺交响曲，说得直白些，便是柴米油盐酱醋茶。只不过，因为我粗识几个字，在开门七件事之外，我也买些书籍与刊物，这样一来，烹文煮字也就和我的小日子水乳交融在了一起。

过小日子，当然要精打细算了，但绝不仅仅是精打细算。有朋自远方来，曾经共患难，而今相去三千里，相隔三十年，最难风雨故人来，开茅台，泡龙井，倾其所有款待，也在所不惜。又譬如，买一件羊毛衫，通常要问问价，说不定还要货比三家。若是添置电脑、数码相机之类，那就只在贵的里挑，拒绝便宜货。花钱的事，正如女人的面霜，往脸上抹不心疼，但绝对不会往身上抹。总而言之，铢积寸累，是小日子的本色；一掷千金，是小日子的彩色。如此说来，小日子不是富，小日子也不是穷，贫困与富有，在小日子里，是没有重量、没有颜色的词儿。小日子好比量体裁衣，无所谓峨冠博带，称心如意才是根本。

像我这样过着小日子的人，没有一个不是生活在两重世界里的人。八小时之内，我是必然王国里的臣民，只知道为生存而生存；八小时之外，我是自由王国里的臣民，可以为看云而看云。我当臣民的时候，就听天由命；我当百姓的时候，就笑骂由心。我知道，一个人活着，就得忍耐我们必须忍耐的，也要创造我们必须创造的。幸亏还懂得这一点点小道理，才不致被两重世界撕裂开来，依旧是个完整的过小日子的人。

有一阵子，我在广州的一家公司做事。公司为房地产商做策划销售，我们就让甲方打广告，说什么“高官不如高薪，高薪不如高寿，高寿不如高兴——买某某花园，就是买高兴！”我做策划做得久了，卖房子卖得多了，就明白买房子这件事，不见得有多少高兴，有点高兴，终归也要被折腾成落花流水。后来我退出了江湖，回到老房子里，回到小日子里，我下了决心，固守我的老巢，我深知小日子经不起折腾。小日子就像一只提水的木桶，外边至少要有一道箍儿箍着，才不致散板，不折腾就是小日子的箍儿，有了这道箍儿，小日子就能循序渐进，就能风平浪静。

跨过了青年的混乱，越过了中年的不安，迈过了老年的苍凉，我的人生，就在小日子里生长与飘零，如同一片树叶，在森林里生长与飘零。

（选自《思维与智慧》）

11．文章第①段从董侨偶于市上得到一枚闲章写起，请分析这样写的作用。（6分）

12．体会文中第⑤、⑥段画线处两句话的深刻含意。（6分）

（1）花钱的事，正扣士人的面霜，往脸上抹不心疼，但绝对不会往身上抹的。

（2）一个人活着，就得忍耐我们必须忍耐的，也要创造我们必须创造的。

13．文章第⑦段，作者为什么要特别提到在广州一家房产公司工作的经历？（4分）

14．作者笔下的“小日子”充满了思辨色彩，根据文意试从不同角度加以探究。（8分）

第Ⅱ卷（表达题  共84分）

四、（24分）

15．下列词语中，没有错别字的一组是（      ）（3分）   

A．闲瑕   亲和力  名信片   高潮迭起   一张一弛

B．通谍   水龙头  摄相机   珠联璧合   怀瑾握瑜

C．斑驳   紧箍咒  金刚石   名门望族   文恬武嬉

D．气概   挖墙角  通缉令   闲情逸致   卑躬曲膝

16．下列各句中，加点的词语使用恰当的一句是（    ）（3分）   

A．李煜既无法选择自己的出身，又无力担起肩上沉重的责任。于是诗词就成了他逃避现实、花天酒地的庇护所。

B．记忆中经典的英雄情节再现于巨制《光辉岁月》，在刀光剑影血肉横飞之中，正义得以捍卫， 英雄死有余辜。

C．天鹅空调、宝花空调、双燕冰箱、昌河汽车、南方摩托、洪都摩托等品牌产品曾炙手可热，如今却纷纷没落。

D．安徽省蚌埠市人民检察官吴群，用一个共产党人至诚至善的百姓情怀，诠释把群众当亲人的颠扑不破的真理。

17．下列各句中没有语病的一项是 （     ）（3分）

A．据悉，由于受副热带高压和西南季风影响，此次“尤特”与强台风“伊布都”相比，滞留在广西的时间将长达72小时以上。

B．丰富的文化资源，处于江淮之间的安徽寿县县成为国家历史文化名城。然而，因理念缺位，历史文化城区的传统风貌遭到破坏。

C．电视剧《巾帼大将军》于8月15日登陆东南卫视黄金档面向全国隆重开播，稍后将在CCTV8、湖南卫视、安徽卫视联袂播出。

D．一面大鼓，一只鼓槌，马老传承着独有的柴门大鼓魅力，也用生动的韵律和充满乡土气息的唱腔诠释着安徽特有的地方特色。

18．请参照下面材料，仿照画线句子，写一段话。要求字数相同，句式相似。（6分）

著名诗人兼诗歌评论家李少君指出：诗歌能抚慰人的心灵，使人产生高远奇妙的情怀，缓解生活的紧张与焦虑，寻找现实与梦想之间的平衡，最终调节自我和谐内心。福斯特指出：“假如散文衰亡了，思想也将同样衰亡，人类相互沟通的所有最好的道路都将因此而切断。”一直以来，如同小说以对人物最准确的刻画，最深刻的批判，像一杯醇香的美酒陶醉着迷惘的读音那样，诗歌                      。散文                                    。

19．根据背景材料，在空格中补写不同人物发表的看法。要求态度鲜明，语言表达简明、准确、生动、形象。（5分）

家住北京市朝阳区的许大妈在去菜市蝎的途中摔倒。年过六旬的她因膝关节不灵活，自己爬起来很费力，当她向周围的人投去求助的眼神时，却无人愿意上前搀扶。最后，她不得不用了很长时间才自己挣扎着站了起来。

这件事在社会上引起强烈反响。有人指责路人冷漠，世风日下；有人则认为   ①   ；而社会问题研究专家深刻指出此类现象井不是   ②   ，而是   ③   。因此，更多的社会舆论呼吁  ④   。

20．依次填人下面一段文字横线处的语句，衔接最恰当的一组是 （     ）（4分）

任何一个国家和民族，都有其社会成员普遍认同的价值观，而其中的主体和灵魂就是核心价值观。      ，        。       ，       。      ，        。

①不论哪个国家，要想确立其文化地位、维护其文化传统

②都必须深入发掘和培育自己的核心价值观，亮出自己的精神旗帜

③文化领域已渐成为各国竞争、较量的重点

④回顾历史，封建主义社会和资本主义社会都曾总结出适应自身制度的核心价值观

⑤并成为其维系社会运转的精神支撑

⑥时至今日，随着各种思想文化交流交融交锋日益频繁

A．①②④⑥⑤③             B．⑥①②⑤④③

C．④⑤⑥③①②             D．③④②⑥①⑤

五、（60分）

21．阅读下面的材料，根据要求写一篇不少于800字的文章。（60分）

保龄球投掷的对象是10个球瓶，你如果每次砸倒9个球瓶，能得90分，而你如果每次可以砸倒10个球瓶，最终能得240分。社会记分规则就是这样：只要你每次比别人稍微优秀一点，能再多坚持一会儿．就可能赢得更多机会。

要求：认真品读材料，自选角度，自拟标题，除诗歌外，文体不限，不能抄袭、套作，不得透露个人相关信息；书写规范，正确使用标点符号。
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语文参考答案

1．C（递进关系颠倒，且“它要求人自觉内化为品德修养”于原文无据。）

2．C（A项，据原文第②段内容“传统诚信伦理的基本精神在今天仍具有积极的意义”，有着现实意义的是“传统诚信伦理的基本精神”，而非“传统诚信”，且此段并未着重论述；B项，原文是“个体失落”，而此处是“诚信失落”，不能等同。D项，“学校教育至关重要”系无中生确。）

3．B（根据原文“诚信作为一种道德规范，只是外在的要求，仅当作为主体的人能够自觉地遵守它的时候，才被逐渐内化为个人的一种品德修养”，B项属于混淆因果关系）。

4．C（及：达到）

5．D（A项，介词，在／介词，和；B项，介词，和／动词，结交；C项，副词，这才，于是／副词，竟然；D项，介词，趁着。）

6．B（根据原文“与葛从周连统诸军攻浮阳，树数十栅，围刘守文累月”，“第二年他孤军围困了刘守文几个月”是错误的。）

7．（1）张存敬带领骑兵率先进攻敌军，各路军马像翅膀一样掩护他，敌人的骑兵被打败了，于是解了河桥之围。（关键词：引、犯、翼、乃各一分，句意1分）

（2）张存敬带领军队渡过滹沲河，士兵击鼓前行，遇到镇州几千个流动出击的士兵，趁机追赶他们。（关键河：勒、涉、逢、因各一分，句意1分）

8．（1）白描，门掩别皖、柳絮飘挂、飞燕衔花，诗人勾勒出一幅宁静恬谈的生活画面，表露出作者淡雅的心境。（2分）

（2）借景抒情（或融情于景）。“酴醿”花洁白素雅，不与诸芳争奇斗艳，诗人借此隐自己高洁的个性，透露出诗人“闲适恬淡”的心境。（2分）

9．（1）同：都借黄鹂之口传达春归的消息。（1分）

（2）异：①黄词运用拟人、设问修辞，表达出词人惜春、寻美的执着。②钱曲以动写静，富含理趣。写梦回所闻，诗人隐居山中，不觉时序潜移，黄鹂的一声呜叫，提醒诗人时令的变迁，耐人寻味。（3分）

10甲：①羁鸟恋旧林  ②池鱼思故渊  ③守拙归园田  ④榆柳荫后檐  ⑤暧暧远人村  ⑥鸡鸣桑树颠   

乙：①是以区区不能废远  ②得天人之旧馆  ③栗深林兮惊层巅  ④静影沉壁  ⑤休悦鲈鱼堪脍  ⑥梧桐更兼细雨

11．（1）引领下文，并为下文围绕“小日子”展开议论作铺垫；（2分）（2）丰富了文章的内涵，激发了读者的阅读兴趣。（2分）（3）与“我”的经历形成对比（或对“我”的经历进行衬托），突出了“我”面对城市生活的无奈以及对小日子的偏爱，（2分）

12．（1）花钱，只要用在该用的地方，花再多也在所不惜，如果不是该用的地方，那就得慎重了。（3分）

（2）一个人生活在这个世界上，首先要能在八小时内努力工作并适应、融入环境，因为这是我们获取生存资源的途径，同时也不忘享受八小时之外属于自己的私人时间。（3分）

13．（1）表达了作者对小日子的喜爱，揭示要过好小日子就不能折腾的道理；（3分）（2）与文章第②段“我偏偏选择了小日子，我只适合过小日子”相照应，再趺强调了作者选择过小日子的坚定信念。（3分）

14．作者所说的“小日子”既自由率性，又有所约束；既大众化，又有情调（或者：既平凡，又有雅趣）；既铢积寸累，又一掷千金；既生活在两重世界，又没有被割裂开来。（8分）

15．C（A项，瑕——暇，名——明；B项，谍——牒，相——像；D项，角——脚，曲——屈）

16．D（A项，花天酒地，形容沉湎于吃喝嫖赌的荒淫腐化生活。此处应用“醉生梦死”；B项，死有余辜，形容罪大恶极，虽死也抵偿不了罪过。应改为“死得其所”；C项，炙手可热，手一挨近就感觉热，形容权势很大，气焰很盛。贬义词，应改为“名噪一时”；D项，颠扑不破，比喻理论学说完全正确，不会被驳倒推翻。）

17．C（A项，“长达”与“以上”矛盾；B项，成分残缺，在“处于江淮之间”前添加“让”，D项，语序不当，将“独有的”调整至“魅力”前）

18．（诗歌）以对生活最纤细的触觉，最真实的独白。就像一条清澈的小溪滋润着干涸的心灵。（3分）

（散文）以对生恬最精微的惑觉，最质朴的叙述，就像一座干净的村庄温暖着焦灼的读者。（3分）

19．①现在好人不太敢做；（1分）

②人们良知泯灭的表现；（1分）

③信任危机下上演的悲剧；（1分）

④扶起你我之间“摔倒”的信任。（2分）

20．C（本题重点考查考生语言表达连贯和文章逻辑顺序安排的能力，解答时需要通读全部语句，理清思路。整个语段，先总说核心价值观，再回顾历史④⑤，然后把握当下⑥③，最后进行总结①②）

21．思路点拔：

这则材料用一句话来概括，叫做“保龄球技应”。最后一句话已经说出了材料的重点：在社会中，“只要你每次比别人稍微优秀一点，能再多坚持一会儿，就可能赢得更多机会。”其中的“一点”“一会儿”与“更多”形成对比。同学们在作文中一定要注意突出这一点。

据此，可以确定以下几个立意，供同学们参考：

（1）每件事情都应力求尽善尽美，平时小的优势积累多了也会为你的人生赢来大的收获。

（2）没有最好，只有更好，把自己的优势坚持到最后，你就会笑到最后。

（3）对自己高标准，严要求，不迁就自我，不妥协于惰性，精益求精，你的人生就会比别人精彩许多。

参考译文：

张存敬是谯郡人。他性格刚直，有胆量和勇力，遇到危险的时候并不惧怕。唐中和年间，他跟随梁太祖到汴州，因为他能屈己敬人，很被太祖亲近。刚开始担任右骑都将。跟随太祖征讨巢、蔡，一共经历一百多场战役，多次在急迫情形下，显示出奇谋，因此常立下特殊的功勋。光启年间，在盟津李罕之会同晋军围困张宗奭，太祖派遣丁会、葛从周、存敬三人同时飞驰前往救援。张存敬率领骑兵率先进攻敌军，各路军马像翅膀一样掩护他，敌人的骑兵被打败了，于是就解了河桥之围。

大顺二年，张存敬担任诸军都虞侯，辅佐霍存统帅大军收复宿州，因为功勋上奏加封检校兵部尚书。太祖向东征讨徐、兗，他常有杀敌的功劳。凡是他指挥的战役，都能抓住机会，箭矢滚石能到的地方，他一定身先士卒，太祖待他特别优厚不同一般，让他担任行营都指挥使、检校右仆射。乾宁三年，担任武宁军留后，代理颍州刺史。光化二年夏四月，幽、沧侵犯魏郡，又以存敬为都指挥使。三年，大规模起兵，和葛从周共同进攻浮阳，竖立数十围栏，围刘守文好几个月。那时幽州刘仁恭带兵前来救援，存敬在乾宁军南老鸦堤偷袭他。这天，燕人大败，斩杀敌军五万人，活捉了马慎交下面一百余人，获一万多匹马。这年秋九月，引军占领镇州，存敬带领军队渡过滹沲河，兵士击鼓前进，遇到镇州几千个散兵，趁机（于是）追赶他们，径直进入镇州壅门，收缴数以万计的鞍马牛驼。第二天，镇州人送纳人质（归顺）才回师。不久担任宋州刺史，过了几年，非常善于处理政事。又带领大军攻打蓟门，几十天之间接连攻陷瀛、莫、祁、景四州，擒获的俘虏非常多。自从怀德驿开始和中山兵接战，数十里尸骸狼藉，中山开城请降。

天复元年春，太祖因为河中节度使王珂与太原结亲，凭借（太原）骄横放纵，命令存敬统大军讨伐王珂。当天收复绛州，捉拿刺史陶建钊，使晋州刺史张汉瑜投降，二郡被平息。进而围攻河中，王珂请求投降。太祖称赞他，于是让存敬担任护国军留后。不久，升任检校司空，不久又迁任宋州刺史。快到任职的地方时，卧病，十多天后在河中府去世。太祖听说张存敬死了，哀痛惋惜了一段时间。开平初，追封他为太保。乾化三年，又追封他为太傅。

（选自《旧五代史·张存敬传》）

张存敬，谯郡人。为人刚强耿直，胆大勇猛，年轻时跟随梁太祖作将领，善于在危急窘迫之中想出妙计。李罕之和晋人在河阳进攻张全义，梁太祖派张存敬和丁会等人教授他们，李罕之撤围离去，梁太祖任命张存敬为诸军都虞候。太祖攻打徐、兖州，任命张存敬为行营都指挥使。

