
兰州第一中学2013-2014学年高三9月月考

语文试题
本试卷包含第Ⅰ卷（阅读题）和第Ⅱ卷（表达题）两部分。满分150分，考试时间150分钟。答案写在答题卡上，只交答题卡。

第Ⅰ卷（阅读题，共50分）

一、古代诗文阅读（33分）

（一）文言文阅读（17分）

阅读下面的文言文，完成1～4题。
李洪之，本名文通，恒农人。会永昌王仁随世祖南征，得元后姊妹二人。洪之以宗人潜相饷遗，结为兄弟，遂便如亲。颇得元后在南兄弟名字，乃改名洪之。及仁坐事诛，元后入宫，得幸于高宗，生显祖。元后临崩，昭太后问其亲，因言洪之为兄。与相诀经日，具条列南方诸兄珍之等，手以付洪之。遂号为显祖亲舅。太安中，珍之等兄弟至都，与洪之相见，叙元后平生故事，计长幼为昆季。
后为怀州刺史，征拜内都大官。河西羌胡领部落反叛，显祖亲征，命洪之与侍中、东郡王陆定总统诸军。舆驾至并州，诏洪之为河西都将讨山胡。皆保险拒战。洪之筑垒于石楼南白鸡原以对之。诸将悉欲进攻，洪之乃开以大信，听其复业，胡人遂降。显祖嘉之，迁拜尚书外都大官。后为秦益二州刺史。至治，设禁奸之制，有带刃行者，罪与劫同，轻重品格，各有条章。于是大飨州中豪杰长老，示之法制。乃夜密遣骑分部覆诸要路，有犯禁者，辄捉送州。宣告斩决。其中枉见杀害者百数。赤葩渴郎羌深居山谷，虽相羁縻，王人罕到。洪之芟山为道，广十余步，示以军行之势，乃兴军临其境。山人惊骇。洪之将数十骑至其里闾，抚其妻子，问所疾苦，因资遗之。众羌喜悦，求编课调，所入十倍于常。洪之善御戎夷，颇有威惠，而刻害之声闻于朝野。

洪之素非廉清，每多受纳。时高祖始建禄制，法禁严峻，司察所闻，无不穷纠。遂锁洪之赴京。高祖临太华，庭集群官，有司奏洪之受赃狼藉，又以酷暴。高祖亲临数之，以其大臣，听在家自裁。及临自尽，沐浴换衣。防卒扶持，将出却入，遍绕家庭，如是再三，泣叹良久，乃卧而引药。
（节选自《魏书·李洪之传》）
1．对下列句子中加点词语的解释，不正确的一项是（3分）

A．司察所闻，无不穷纠        纠：纠正
B．乃夜密遣骑分部覆诸要路      覆：埋伏   
C．虽相羁縻，王人罕到        羁縻：笼络
D．洪之善御戎夷，颇有威惠      御：治理
2．下列句子分别编为四组，全都表现李洪之“酷暴”的一组是（3分）

①有带刃行者，罪与劫同     ②有犯禁者，辄捉送州，宣告斩决
③洪之芟山为道，广十余步    ④洪之筑垒于石楼南白鸡原以对之
⑤其中枉见杀害者百数      ⑥洪之素非廉清，每多受纳
 A．③④⑥     B．②③⑤     C．①②⑤    D．④⑤⑥
3．下列对原文有关内容的分析和概括，不正确的一项是（3分）

A．元皇后本是永昌王拓跋仁的妃子，拓跋仁被诛杀后进宫做了文成帝的皇后，生下了显祖，其实李洪之并不是显祖的亲舅舅。
B．李洪之虽然为人酷暴，但他对赤葩渴郎羌却采用恩威并施的政策，各部的羌人很是高兴，纷纷要求编人户籍，缴纳租税。
C．李洪之临死时，沐浴换好衣服后，由看管他的士兵挟持着，围着家里的院子绕了好几圈，哭泣叹息了好久，才躺下服毒。
D．李洪之平叛河西地区的羌胡部落，安抚赤葩渴郎羌部，为国出生入死，最后还是免不了被赐死，可见官场黑暗，伴君如伴虎。
4．把文言文阅读材料中画横线的句子翻译成现代汉语。（8分）

(1) 洪之将数十骑至其里闾，抚其妻子，问所疾苦，因资遗之。（4分）

(2) 高祖亲临数之，以其大臣，听在家自裁。(4分)
（二）古代诗歌阅读（10分）

阅读下面宋词，完成6～7题。
虞美人·听雨
蒋捷
少年听雨歌楼上，红烛昏罗帐。壮年听雨客舟中，江阔云低断雁叫西风。

而今听雨僧庐下，鬓已星星也。悲欢离合总无情，一任阶前点滴到天明。
  [注]蒋捷：字胜欲，号竹山，宋末词人。主要生活在宋、元两朝换代时期。咸淳十年（1274）年成进士，几年后宋亡，不仕，一生饱经战乱。 

5．如何理解“壮年听雨客舟中，江阔云低断雁叫西风”中的“客”和“断”？（4分）
6．这首词写了人生的三个阶段，简要概括各阶段的特点。（6分）

（三）名篇名句默写（6分）

7.补写出下列名句名篇中的空缺部分（6分）

（1）冰泉冷涩弦凝绝，                  。               ，此时无声胜有声。（白居易《琵琶行》）
（2）楚天千里清秋，               。遥岑远目，献愁供恨，                。（辛弃疾《水龙吟》）
（3）清风徐来，                 。举酒属客，诵明月之诗，                。（苏轼《赤壁赋》）

二、现代文阅读（17分）

阅读下面一段文字，完成8～11题。

准噶尔的地平线

沈仁康

①我还从未见过像准噶尔盆地那样广袤、那样深邃、那样悠远的地平线。

②在内地，人们的眼光常被局限在山岭、树木、各种建筑物的樊笼里，常被局限在淡云、浓雾、自然地形的桎梏里，目光投不到遥远的天地之交。

③但是，当我旅行在新疆准噶尔大戈壁上，却为这片凝固或半凝固的沙原所展示的辽阔和无限震动。啊，真有大海一般的气魄！极目远视，没有高峻起伏的远山，没有绵延的森林，没有热闹的村庄，只有平荡荡的，卵石遍布的大戈壁。它努力向前伸去，伸到天地之交。那天地之交，是一条平平的、绵延的地平线！

④这里荒漠，但有气魄！

⑤这里只有疏疏朗朗的芨芨草、骆驼刺在旱风中摇曳，有些地方连稀草都没有。它是固定了的沙漠，没有水，没有生命；但它的广袤却给任何人以壮阔的胸襟，我在默默凝视戈壁地平线时，感到了心脏的膨胀。

⑥地平线，在远方。

⑦在地平线上，清晨有初阳，这里的初阳没有那么红，它明明净净，没有晨烟晓雾的缭绕，特别的灼白；夜晚有朗月和疏星，也那么明明静静，没有烟云的笼罩，特别的晃眼。

⑧地平线，在远方。每当我向前跨进，马上会出现一条新的地平线，横亘在更远的地方。我仿佛从这里触摸到了点什么，我触摸到了我们的人生，当我们不断前进，生活远处就会不断出现新层次的憧憬。我们永远走不到地平线，但它总在吸引旅人不怠倦地朝前，如果我们可以到达地平线，那人生之路就完结了，人们的展望就不再延伸了。不，我们永远走不到地平线。超越自我的追求之后，一定会有一个新的境界、新的标准，在更远更高的地方产生，等待我们新的超越。

⑨地平线，准噶尔壮阔深邃的地平线，使我难忘，也使我思索很久。
8．下列对这篇散文的赏析，不正确的两项是（4分）

A．作者先写准噶尔大戈壁，再写准噶尔的地平线，全文内涵丰富，构思巧妙，层次分明。

B．文章从描写准噶尔大戈壁下笔，又以准噶尔“使我难忘”收束，充分表现了热爱边疆、热爱祖国这一中心。

C．最后一段意蕴深刻，启迪人们在人生旅途上要不断追求、进取，去达到新的境界，去确立新的标准，去等待新的超越。

D．在这篇散文中，作者不只欣赏自然风光，更重要的是揭示了深邃的人生哲理：人生有一条永远走不到的地平线。
E．本文不仅写“景”，而且写“意”，层层展开，通过类比联想，深化了主题，受到了意切情深的艺术效果。

9．在①～⑤自然段中，作者描写的主要对象是              ；（不超过9字）（1分）

其独具的特色是                          ；（不超过8字）（2分）

作者由此产生了这样的意象：                                  。（2分）
10．文中对地平线上的初阳和星月夜的描写，主要用了什么手法？有什么作用？（4分）

11．“在地平线上，清晨有初阳”、“当我向前跨进，马上会出现一条新的地平线”，这两句话中的“地平线”分别指什么？（4分）
第Ⅱ卷（表达题，共100分）

三、语言文字运用（40分）

12．下列各句中，加点的成语使用恰当的一句是（3分）

A．一代名臣诸葛亮肝胆相照，鞠躬尽瘁，赢得了后世广泛的敬仰。 

B．在本赛季中，CBA上届冠军北京队惜败山东队，遗憾地止步于半决赛，但马布里和队员们已经尽力，广大球迷们不应求全责备他们的表现。
C．从事市场研究的某公司发布消息称，以苹果和三星为代表的智能手机在全球手机市场约占三分之二份额，传统的非智能手机已成明日黄花。
D．只有我们的党员干部廉政勤政，率先垂范，才能上行下效，使整个社会风气好转。

13．下列各句中加点成语的使用恰当的一组是（3分）

A．梁启超的子女们都很有教养，他们富有同情心、感恩心，处事礼数周到，这与梁启超先生对他们的耳提面命分不开。

B．过年过节，花销多些是应该的，但也要根据自己的收入身体力行，千万不要过度消费，那样不符合我国勤俭持家的优良传统。

C．国庆节前市旅游局加大了对本市旅游市场的整顿力度，很多涉旅单位积极配合，服务质量大为改观；但也有一些私人酒店并不配合，表现差强人意。

D．根据我国宪法的规定，在坚持“一个中国”的前提下，香港特别行政区和澳门特别行政区可以各自为政。

14．下列各句没有语病的一项是（3分）

A．退休以后，马永倾几乎无时无刻不忘垦荒、植树，他要用几年的时间把自己前半生砍的三万多棵树补种上。

B．我们将防范和警惕包括通货膨胀在内的各种潜在风险，推动中国经济平稳较快发展和社会和谐稳定。
C．你知道每斤蜂蜜中包含蜜蜂多少劳动吗？据科学家统计，蜜蜂每酿一斤蜜，大约要采集50万朵的花粉。

D．央视“3·15”晚会专门揭露知名企业的不诚信问题，为防止这些能量巨大的企业进行“危机公关”，播出前剧组人员对晚会所有内容严格保密。

15．下列各句没有语病的一项是（3分）

A．过去，我们曾不加分析地批判了他，现在看来，当时的批判是失之偏颇和不够慎重的。

B．广州新电视塔高610米，取代加拿大的西恩塔成为世界第一高塔，是一处具有观光旅游、广播电视发射、城市窗口的大型城市基础设施。

C．对偶尔失足的青少年，应耐心教育，热情帮助，而不要歧视他们。这不利于他们改正错误，也不利于对他们的教育工作。

D．不难看出，这起明显的错案迟迟得不到公正判决，其根本原因是党风不正在做怪。

16．依次填入下面一段文字中横线处的语句，与上下文衔接最恰当的一项是（3分）

  在一本托尔斯泰的传记中，我看到一张托翁晚年居住在波良纳时的照片。一座俄罗斯木房子，              ，前面，目光仁慈而忧郁的托尔斯泰，穿一件农民外套，坐在一把宽大的座椅中。

A． 栅栏和窗是白色的，屋顶是斜的，树丛和远山围绕在木房子四周。

B． 白色的栅栏和窗、斜的屋顶，围绕在木房子四周的树丛和远山。

C． 围绕在木房子四周的树丛和远山，白色的栅栏和窗、斜的屋顶。 
D． 树丛和远山围绕在木房子四周，栅栏和窗是白色的，屋顶是斜的。
E． 17．请根据下列提供的文字材料，为“蓝藻”下一定义。（不超过40字）（5分）

①蓝藻是藻类生物，蓝藻的细胞壁外面有胶质衣，因此又叫粘藻。 
②在所有藻类生物中，蓝藻是最简单、最原始的一种。 

③所有的蓝藻都含有一种特殊的蓝色色素，蓝藻就是因此得名。 

18．为下面对联续写下联。（4分）

冬去春来千条杨柳迎风绿
19．仿照下面例句的修辞和句式特点，另选两个话题，再写两个句子。（4分）

例句：园中的兰花，并不因为牡丹的娇艳而羞于绽放。

20．将下面几个短句组合成一个长单句。（4分）
①这项计划旨在提升核武器制造能力

②这项计划投资数十亿美元

③这项计划要实现核武器制造设施现代化

④美国正悄悄进行一项计划

⑤这项计划由已退役的美国空军上将、现主管国家核安全管理局的约翰·戈登领导
21．请将下面语段改写成句式整齐、语意连贯的排比句，可调整语序，可更改个别词语，但不可改变句子的原意。（4分）
我喜欢自然风光，还喜欢生活中的故事，情节曲折的小说我更喜爱，也喜欢大自然的音响，富于魅力的风光摄影更让我着迷，当然，那美妙动听的音乐尤其让我陶醉。

22．下面是一份请示报告，在行文上存在一些毛病，请找出文中至少4处毛病，并加以修改。（4分）
甘肃省教育厅：

按照调整我区中学教育结构的需要，2013～2014学年度我校的高一年级将扩大招生，原来的10个教学班增加到17个教学班。由于我校教室本已十分严重不足，因此急需新建教室7间。现虽然经我们多方积极进行筹措 ，但仍无法自行解决全部的基建经费，请迅速将所需款项拨到我校，以解燃眉之急。

特此请示，希复。

                                                                        甘肃省兰州第一中学

                                                      2013年9月15日

四、写作（60分）

23．阅读下面的材料，根据要求写一篇不少于800字的文章。（60分）

　　那是一处地势险恶的峡谷，涧底奔腾着湍急的水流，几根光秃秃的铁索横在悬崖峭壁之间当桥。山势的巍峨，涧水的轰鸣，越发烘托出桥的危险与简陋，经常有行者失手葬身涧底。

　　一行四人来到桥头，一个盲人，一个聋人，两个耳聪目明的健全人。铁索桥，必须攀附了，路至此，决无退路。四个人一个接一个地抓住铁索，凌空行进。结果呢？盲人过桥了，聋人过桥了，一个耳聪目明的人过桥了。另外一个则跌下铁索桥，丧了命。

　　盲人说，我的眼睛看不见，不知山高桥险，心平气和地攀登。聋人说，我的耳朵听不见，不闻脚下咆哮怒吼，恐惧相对减少很多。那么过桥的健全人呢？他的理论是，我过我的桥，险峰与我何干？急流与我何干？只管注意落脚稳而准就够了。

　　要求选准角度，明确立意，自选文体，自拟标题；不要脱离材料内容及含意的范围作文，不要套作，不得抄袭。
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