
浙江建人高复2013学年第一学期第一次月考

语文试卷

考生须知：

   1．本试卷分试题卷和答题卷，满分150分，考试时间150分钟。

 2．答题前，在答题卷密封区内，填写卡号、姓名、试场号、座位号。

   3．所有答案必须写在答题卷上，写在试卷上无效。

   4．考试结束，只上交答题卷。

一．语言文字运用（共24分，其中选择题每小题3分）
1．下列词语中加点的字，注音全都正确的一组是                          (     )

A．碣石（jié）   
憎恨（zēng）    
以儆效尤（jìng）   
睚眦必报（zì）

B．拮据（jū）    
授予（yǔ）     
凤冠霞帔（pèi）    
曲尽其妙(qū)

C．戏谑（xuè）  
漩涡（xuán）    
面面相觑（qù）    
不着边际（zháo）

D．祈使（qǐ）   
脊梁（jǐ）      
数典忘祖（shǔ）    
喁喁私语（yú）

2.下列各句中，没有错别字的一项是（    ）

A．刘云山24日在贵州调研时强调，搞好党的群众路线教育实践活动，要以强烈的为民情怀抓作风改作风，以踏石留印、抓铁有痕的精神解决“四风”方面的突出问题。

B．中国法治建设比一些人认为的要快，直到今天仍有人歪曲薄熙来案的刑案性质，境外舆论还在杜撰所谓的内幕，这是一些人的一厢情愿，它会随着中国法治的继续前进逐渐试微。
C．薄熙来审理过程巨细无遗的公开透明，对被告辩护权的充分尊重，包括将控辩双方的多次“对抗性交锋”袒承于世，出乎很多人意料之外，但又在法治中国的情理之中。
D．近来刑警支队破获了一起特大走私、制造、贩卖毒品案，扣压、查封、冻结涉案财物总值近千万元。
3．下列各句中，加点的词语运用恰当的一项是                            (     )
A．NBA季后赛中，由于缺少了主力姚明，火箭队内线空虚，在防守上往往顾此失彼，实力明显削弱。
B．面对王进华同学一家的不幸遭遇，大家纷纷伸出援助之手，你五十，我一百，二一添作五，不一会儿功夫，捐了三千多元钱。

C．潜入毒犯内部抓毒枭，其危险性不亚于火中取栗，但李队长主动请缨，不顾个人安危，这种精神值得大家学习。

D．王蒙的新著《青狐》的确是一本优秀小说，我读着读着，经常被小说中精彩的情节和精到的描写感动，时不时地拍案而起，击节叫好。

4.下列各句中，没有语病的一项是（    ）

A.曾一手捧红凤姐、郭美美的网络红人“秦火火”、“立二拆四”等人被刑拘，他们的行为不仅严重败坏社会风气，造成了恶劣的影响，还污染了网络环境，被网友们戏称“水军首领”。

B.总有人活得比我们自由，可是你知道，并非人人都有这样的勇气和运气可以去到任何自己想去的地方。

C.提高早餐质量十分重要，早餐营养应提供占人体每天所需总量三分之二的维生素和矿物质，因而我们对待早餐一定不要马虎。
D.依据美国和欧洲情报机构最新出具的一份初步评估结果显示，叙利亚政府军在此次冲突中确实使用了化学武器，并且这一做法很可能得到叙政府高层官员指示。
5．依次填入下面一段文字横线处的语句，衔接最恰当的一项是
要讲词的欣赏，不能不提到“境界”的艺术理论问题。                 

① 他认为，像宋祁的“红杏枝头春意闹”，著一“闹”字，而境界全出矣。

② 他认为，词有境界为佳，否则为不佳。③ 究其实际，仍然是中华文学艺术美学观念中的“传神”的要求。

④ “境界”一词，虽非王国维所创，但专用它来讲词学的，自以他为代表。

⑤ 这乍看像“炼字”之说，细析时，“闹”字写春花怒放时的景色。⑥ 后来他又以“意境”一词与之互用。

A、 ③④①⑤②⑥   B、 ④②⑥①⑤③   C、④③①⑤②⑥     D、 ②⑥①⑤④③

6．仔细阅读下面材料，续写一个画龙点睛式的结尾，100字以内。（5分）
一天，阿拉巴马州红石军工厂正在举行阅兵仪式。检阅官是位一向以严厉著称的上校。

阅兵仪式进行得很顺利，上校像鹰眼一般锐利的目光扫视着队列。突然，他发现了什么，径直走到一个士兵面前，上下打量了一番，厉声命令道：“把口袋上的扣子扣好！”

这个士兵非常慌张，结结巴巴地问道：“现在吗？长官？”

“当然，马上！”军官的回答毋庸置疑。

于是，士兵小心翼翼地伸出手，上前一步，把上校衬衫口袋的扣子扣上了。
7.以下是刘功业的《中秋月》一诗（共三节），请补写第二节诗句。（4分）

     中秋

是一块用心掰开的月饼

哪一半

都是感情的香糯甘甜

中秋

——

——

——

中秋

是这样一个走了又盼的日子

即使浪游天下

总记得家的温暖

能掰开的是月饼

扯不断的是月光

二、现代文阅读（共29分）

（一）阅读下面的文字，完成8－10题。（9分）
方寸之间中国印             卢浪沙
①“印”，别称玺、节、宝、章、记、信、押、戳、图章、关防和篆刻等。中国的“印文化”，发育成为一个独特的文化体系，且历经数千年不曾中断。“印”，在各个领域的活动中都扮演着重要角色。

②中国印文化源远流长。最早的实物见于新石器时期的印纹陶等，如龙山文化时期出土的陶拍，这是一种在陶坯上抑印纹饰和标识的器具，这一文化征象或早于文字。因天赋的权信功能，“印”很快成为政治、经济、军事、商务和日常生活中的文化主角。从安阳殷墟出土的“亚罗示”、“翼子”和“奇字”玺等实物看，当时的玺印形制已经相当成熟。中国古籍对“印”的诠释为：“印，信也”、“执政所持信也”和“王者信也”等。较早的文字记载有《春秋运斗枢》：“黄帝时，黄龙负图，中有玺者，文曰‘天王符玺’。”《春秋合诚图》：“尧坐舟中与太尉舜临观，凤凰负图授尧，图以赤玉为匣，长三尺八寸，厚三寸，黄玉检，白玉绳，封两端，其章曰‘天赤帝符玺’。”《逸周书·殷祝篇》：“汤放桀而复薄，三千诸侯大会，汤取天子之玺，置之天子之坐左，退而再拜，从诸侯之位。”以上文字虽无实物可据，有可能是春秋战国甚或秦汉之后人所编，却间接反映了春秋战国之后，“印”在改朝换代过程中作为法统凭信的特殊功用，是其他凭信工具所无法替代的法器。

③如果说中国传统文化的主要代表为儒、释、道和帝王文化四大体系，那么帝王文化影响最大，乃中国传统文化之核心。秦王朝统一后，“玺印”也“正式”被选定为帝王文化的物化精髓和表征，成为极权制度的管理工具。

④秦王朝虽二世而亡，然其所奠定的玺印体制，已成为中国官僚政体与社稷存废的象征。御玺的转递也成为皇权禅让的标志。

⑤随着纸的发明，魏晋之后中国的文字载体产生了巨大的变化，竹木简牍逐渐被纸所取代，用印方式及规制也发生了相应的改变。至隋唐完成了印史上的一次大转变，官员任命逐渐和职官印相分离，官署公章替代了职官印，印章使用方式亦以钤朱取代封泥。

⑥六朝时印章始与书画结缘，并很快成其构成的点睛元素。唐代张彦远的《历代名画记》即多有记述。而唐太宗李世民自书“贞观”印，唐玄宗李隆基自书“开元”印等，更开鉴赏用印之时尚。官僚和文人雅士纷纷仿效，文人斋室、书简往来、年号、别号、世籍门族以及抒情寄意和祈福辟邪等闲章形态和功用逐渐兴盛。北宋时收藏、研究古玺印和金石文字的风气十分盛行，出现了诸多的印谱专著如杨克一的《集古印格》和王顺伯的《汉晋印章图谱》等。明清以降，众多的文人书画家，以叶蜡石等软质材料取代金、银、铜、玉等硬质材料，且直接参与刻制，扩大了印章的文化内涵和个性风貌，涌现出诸多的篆刻大师和流派。中国“印文化”的发展进入新领域，文人篆刻逐渐成为印章发展的主流，并成为一项专门的学术体系——印学(亦称篆刻学)。

⑦篆刻艺术，以其独特的文化艺术品质，渐成文人书斋不可或缺的物件。因其便于携带，可随时把玩自怡，而日见受宠。看似小道的篆刻，学极深邃，既兼书法、绘画和雕刻诸技艺，且蕴含丰富的文学、哲学、历史和文字学等信息，渗透着篆刻家对社会与自然的感悟和对人生的思索。

8．下列对于中国印的作用说明不正确的一项是（3分）    
A．作为器具的抑印纹饰和标识     B．具有权信功能，作为法统凭信

C．可作为中国书画的点睛元素     D．体现人类对社会自然的感悟与思索

9．对文中第六段中引述材料的作用理解正确的一项是 （3分）
A．引述唐代张彦远的《历代名画记》，说明中国印章自唐代起就与书画结缘，并很快成为中国书画的点睛元素。

B．引述唐太宗的“贞观印”与唐玄宗的“开元印”，说明鉴赏用印时尚始于唐初，并由此引领闲章形态与功用的逐渐形成兴盛，扩大了印章的权信效力。

C．引述杨克一、王顺伯的印谱专著，说明北宋时期收藏、研究古玺印和金石文化的风气十分流行。

D．引述明清以降，文人书画家的参与，使篆刻成为印章主流，并发展成为专门的学术体系——印学，以此说明中国印章到明清已经发展到了巅峰。

10．“中国印文化源远流长”，根据文章内容，简要概述中国“印文化”的发展概况。（3分）
（二）阅读下面的文字，完成11—15题。（20分）

   街景    王安忆 
①我要写的这条街，名叫江苏路。我对它其实并不熟悉，在它附近仅仅居住了数年。只是当某一天，我突然发现它的街面房子拆除一空，露出身后楼房白森森的山墙，它的街景一下子跃出在眼前。

②所以我对它不熟悉，还因为我很少去那里。我只是有时候走过它的，与愚园路相交的十字路口。因为从我居住的弄堂后头，可穿入它的某一条弄堂，这样大约可节省一站汽车路的光景。上海的弄堂在马路后面就像一张网，阡陌纵横，有许多近道可抄。我穿过弄堂走过它的路口，它的气息便漫了过来。这是一种很缠绵的气息，它洇染了我的记忆。

③我记得这是一条狭窄弯曲的马路，挺闹的。但不是闹心的那种闹，而是一种忙碌。这种忙碌又不是紧张，只是手脚勤快，停不下来，停下来就挺造孽的。这种闹，有点明清的意思，哗然里总带着些节制，不那么铺张。市声呢，以人声为主。即使是器械的动静，也是来自于人的手脚。比如刀在砧板上剁卤鸡和卤鸭；锤子敲打铁皮畚箕，铝锅铝壶；脚踩搅棉花糖机的嘎啦啦响；磨石走在玻璃边缘的吱吱声。从这声音听，就听得出是些什么营生在撑世面。

④印象中，街面总是漉湿的，太阳也是潮热的，是南方黄梅天天气。街两边大都是板壁的房子，顶上铺着黑瓦。太阳就从两边的瓦檐之间照进来。二楼窗户送出晾衣服的竹竿，那一头就搭在行道树的树杈上。窗户钩子上，就吊着一只风鸡，或者一条腌肉，还有洗净的拖把，绞不干的水则滴在底下的人行道上。街面上的水就是这样来的。但老虎灶也是原因之一。盛开水的水瓶大都塞不严瓶塞，一路滴滴答答地过去。送水的木桶也大都漏水，漏出桶，再漏下轱辘辘的送水车，热气腾腾地浇过去。卖鸡鸭血汤的小吃店就在街面上杀鸡拔毛，血水顺了街沿流淌。阴沟又常是堵塞的，就有通阴沟的工人拖着长长的毛竹片，哗啦哗啦地来了。这里有一种裸露的风情，腌臜，邋遢，粗鄙，性感。

⑤像它这样南北向的马路，往往不是主要的交通干道，所以就难免是散漫的。行人安详自若地在马路中间行走，车就不敢开快。自行车紧按着铃，也白搭，人们置若罔闻。这里的居民又特别喜爱在街面活动，老人坐在小凳上剥豆，小学生搭一张方凳写作业。打牌的，吃饭的，乘凉的，晒太阳的。生活就从门里蔓延出来，摊到了这里。这条马路就有些烟熏火燎的，人气特别重。连阴了几天，再出好太阳，只见那家家户户的被褥枕头都摊出来了。铺在竹榻上，搭在窗台上，晒到下午三四点往里，藤拍噼里啪啦一打，满世界都是干燥松爽的人味。有点狎昵的，但是清洁的气味。

⑥不过，切莫以为这里都是些俚俗的生活，在那些低檐窄户的后头，背静的弄堂里，也蛰居着一些文雅的狷介的人生。只要听听那里钢琴声就知道，手指头在琴键上摸索出沉思的夜曲，还有天井墙上，月光下的爬墙虎的影子。这都是些隐私一样的情节，藏匿在一扇扇缄默的门窗里面，是不能做街景的。街景是要用一些皮实的东西做的，要经得起捶打。别看是些破墙烂壁，却为那后面的娇嫩生活挡着风雨。它其实是豁出去的决心，抹开了脸面。但时间久了，也磨出了一层皮，或者叫茧子。所以，街景再怎么都是粗糙的。越是华丽的街景，越是粗糙，带着些暴力，气势汹汹的。在那些灯火辉煌的街景之下，江苏路就显得温柔了。不是服小抑屈，而是生性厚道，沉得住气。看起来是寒酸，连扎拖把的布条，都专门开出一个铺子来卖，内里是沉着和耐心，处变不惊。说它是街景，谁又知道它的心呢？它也是活的，有着自己一心一意的生计。

⑦现在，它被扩展出一条平坦宽阔的马路，车辆飞速地行驶，发动机声盈耳。那挤挤挨挨的街面房子，所形成的绵密的屏障拆除一净，高大的山墙便矗立两边，本来在弄堂深处的庭院也面街而立。从我居住的弄堂穿往江苏路，那马路对面弄堂里的一幢房子，据说是翻译家傅雷先生的旧居。一九六六年，他和他的妻子，在家中引颈自尽。如今，这弄堂正向着开阔的长安街风的马路大敞着弄口，没有任何景物的遮蔽。我想到，那临街的落地窗里，会不会就是傅雷先生和夫人弃世的悲恸之地？据说，那一晚，他们一一处理完身后琐事，嘱女仆早些歇息，然后关严门窗，拉上窗帘，从容携手，赴黄泉之路。现在，窗幔被扯开了，大亮于光天化日之下，心里不由得一阵剧痛。
11.第②段加点词“洇染”在文中指的是什么？（2分）

12.从动词使用的角度，对第⑤段画线句作赏析。（3分）
13.第⑥段画线句在文中的作用是。（4分）
14.文章以傅雷夫妇从容离世的故事作结，这样的安排有什么效果？（5分）

15.文章以“街景”为题，选材的视角颇具特色，请对此加以评析。（6分）
三、古代诗文阅读（共37分，其中选择题每小题3分）
（一）阅读下面的文言文，完成16--20题。（19分）

庞安时，字安常，蕲州蕲水人。儿时能读书，过目辄记。父，世医也，授以《脉诀》。安时曰：“是不足为也。”独取黄帝、扁鹊之脉书治之，未久，已能通其说，时出新意，辨诘不可屈，父大惊，时年犹未冠。已而病聩，乃益读《灵枢》《太素》《甲乙》诸秘书，凡经传百家之涉其道者，靡不通贯。尝曰：“世所谓医书，予皆见之，惟扁鹊之言深矣。盖所谓《难经》者，扁鹊寓术于其书，而言之不祥，意者使后人自求之欤！予之术盖出于此，以之视浅深，决死生，若合符节。且察脉之要，莫急于人迎、寸口。是二脉阴阳相应，如两引绳，阴阳均，则绳之大小等。此皆扁鹊略开其端，而予参以《内经》诸书，考究而得其说。审而用之，顺而治之，病不得逃矣。”又欲以术告后世故著《难经辨》数万言药有后出古所未知今不能辨尝试有功不可遗也，作《本草补遗》。

为人治病，率十愈八九。踵门求诊者，为辟邸舍居之，亲视药物，必愈而后遣；其不可为者，必实告之，不复为治。活人无数。病家持金帛来谢，不尽取也。

尝诣舒之桐城，有民家妇孕将产，七日而子不下，百术无所效。安时之弟子李百全适在傍舍，邀安时往视之。才见，即连呼不死，令其家人以汤温其腰腹，自为上下拊摩。孕者觉肠胃微痛，呻吟间生一男子。其家惊喜，而不知所以然。安时曰：“儿已出胞，而一手误执母肠不复能脱，故非符药所能为。吾隔腹扪儿手所在，针其虎口，既痛即缩手，所以遽生，无他术也。”取儿视之，右手虎口针痕存焉。其妙如此。

有问以华佗之事者，曰：“术若是，非人所能为也。其史之妄乎！”年五十八而疾作，门人请自视脉，笑曰：“吾察之审矣。且出入息亦脉也，今胃气已绝，死矣。”遂屏却药饵。后数日，与客坐语而卒。                                   （选自《宋史·庞安时传》
16．对下列句子中加点词语的解释，不正确的一项是

A．已而病聩，乃益读《灵枢》 聩：耳聋。B．扁鹊寓术于其书，而言之不祥       祥：详细。

C．踵门求诊者，为辟邸舍居之  踵：跟随。D．遂屏却药饵。后数日，与客坐语而卒  屏：停止。
17．下列各组句子中，加点词的意义和用法相同的一项是

A. 扁鹊寓术于其书      善假于物也      
B. 与客坐语而卒        人非生而知之者 
C. 又欲以术告后世      使六国各爱其人，则足以拒秦 
D. 其史之妄乎          奔车朽索，其可忽乎
18．下列对原文赏析，不正确的一项是

A．庞安时出身于世医家庭，自幼聪明好学，读书过目不忘。其父曾将《脉诀》传授给他，他却 认为过于浅显不足为奇，而后认真研读黄帝、扁鹊的脉书，逐渐通晓医理，悟出新意。

B．庞安时旁涉经史百家，融会贯通，著有《难经辨》《本草补遗》，诊脉重视人迎脉和寸口脉并用，在医学理论和实践上有许多真知灼见，为祖国的中医学留下了一笔宝贵财富。

C．庞安时医术精湛，面对桐城孕妇七日而子不下的疑难杂症，他沉着冷静，仔细观察，找出了孕妇难产的根结所在，最终在徒弟李百全的帮助下巧施针术，使孕妇顺利产子。

D．庞安时不仅医术精湛，活人无数，而且医德高尚，一切从患者角度考虑，不以私利为重。晚年他对自己的病情了然于心，乐观豁达地面对死亡的到来，最后平静地告别了人世。
19. 用“/”给文中画波浪线的部分断句.(3分)

又欲以术告后世故著《难经辨》数万言药有后出古所未知今不能辨尝试有功不可遗也
20．把文中画线的句子译成现代汉语。（7分）

（1）未久，已能通其说，时出新意，辨诘不可屈，父大惊，时年犹未冠。（3分）
（2）有问以华佗之事者，曰：“术若是，非人所能为也。其史之妄乎！” (4分)
（二）阅读下面这首诗，完成21-22题。（7分）

鹊桥仙▪夜闻杜鹃    陆游
茅檐人静，蓬窗灯暗，春晚连江风雨。林莺巢燕总无声，但月夜、常啼杜宇。

催成清泪，惊残孤梦，又拣深枝飞去。故山犹自不堪听，况半世、飘然羁旅。

21.词从景写起，通过               等意象，渲染出            的氛围。（2分）

22.请赏析这首诗的衬托的艺术特色（5分）

（三）阅读下面的材料，完成23--24题。（5分）

子贡曰：“君子亦有恶乎？”子曰：“有恶。恶称人之恶者，恶居下流而讪上者，恶勇而无礼者，恶果敢而窒者。”（《论语》）
（孔子）适周问礼，辞去，老子送之曰：“吾闻富贵者送人以财，仁人者送人以言。曰‘聪明深察而近①于死者，好议人者也。博辩广大危其身者，发②人之恶者也。……’”（《史记·孔子世家》）
注：①近似、像   ②揭发、揭露

23.孔子向老子问礼这件事，韩愈在《师说》中描述为                           （2分）

24.根据上面的材料，简析孔子和老子观点的区别。（3分）

（四）古诗文默写。（6分）

25.补写出下列名篇名句的空缺部分。（只选3小题）

（1）其声呜呜然，           ，如泣如诉             。，不绝如缕。（苏轼《赤壁赋》）

（2）巫医乐师百工之人，             ，               ，其可怪也欤！（韩愈《师说》）

（3）故木受绳则直，        ，君子博学而日参省乎己，            。（荀子《劝学》）

（4）丘也闻有国有家者，    ，不患贫而患不安。盖均无贫，   ，安无倾。（《〈论语〉选读》）
（5）           ，志在千里；          ，壮心不已。 （曹操《龟虽寿》） 

四．作文：（60分）

26.阅读下面的文字，根据要求作文。
紫藤萝和牵牛花，没有挺拔的躯干，却凭借枯树和篱笆，以昂然之姿向世人展示了自己的美丽；篱笆和枯树，本无美景可言，却凭借牵牛花和紫藤萝，成就了一道道风景。对此，人类社会又何尝不是如此?

全面理解材料，但可以从一个侧面、一个角度构思作文。自主确定立意，确定标题，不限文体（除诗歌外）；字数800以上；不要脱离材料内容或其含意范围作文，不要套作，不要抄袭。

语文参考答案
1．B（A．以儆效尤jǐng；C．不着边际zhuó；D．祈使qí）

2. A （B式微C袒呈  D扣押）

3．A（“顾此失彼”：顾了这个，顾不了那个；B项“二一添作五”：意谓二人平分；C项“火中取栗”：比喻为别人冒风险，徒然吃苦而得不到好处；D项“拍案而起”：形容十分愤怒。）

4.B

A.“不仅…也…”关联词表示递进关系，所以应该是“他们的行为不仅污染了网络环境，还严重败坏社会风气，造成了恶劣的影响。”
C. 其一，不是“早餐的营养”“应提供”，而是“早餐”“应提供营养”；其二，“每天所需总量三分之二的维生素和矿物质”由于语序不当造成歧义，应该为“每天所需的维生素和矿物质总量三分之二”。全分句改为“早餐应提供占人体每天所需的维生素和矿物质总量三分之二的营养”。
D. 依据…显示，句式杂糅；“并且这一做法很可能得到叙政府高层官员指示”搭配不当，应为““并且这一做法很可能得到叙政府高层官员批准”等

5、B

6、这位上校一眼就看出了年轻士兵没有扣好扣子，却丝毫没有留意到自己制服上的扣子也有问题。

人们总是这样，看待别人的缺点时，像缺了颗牙那样扎眼，对于自己的缺点却总是难以察觉。

7.（答案示例)[中秋]/是越走越圆的月亮/每一步/都长长地连着思念

解析：作答本题选择描述对象的关键是原诗的最后两句，这两句应该是全诗的总结句，上句提到"月饼"照应第一节，下句的"月光"自然应该照应第二节，所以仿写的语句应该以"月亮"或"月光"为抒情主体。
8．D（谈篆刻艺术的内涵，而非作用。）

9．C（A．自六朝起而非唐代；B．“扩大了印章的权信效力”于文无据；D．“以此说明中国印章到明清已经发展到了巅峰”于文无据，只能说明印章与书画的关系达到了一个新的高度。）

10．①最初作为一种抑印纹饰和标识出现在古陶器上，可以看作是一文化征象；

②后因其天赋的权信功能而成为中国文化的主角和极权制度的管理工具；

③六朝起与书画结缘，展示独特的文化艺术品质，并形成专门的学术体系——“印学”。

（3分，写出一点得1分，写出三点得3分。）
11. 市民生活气息渗透并长久停留在我的记忆里。（“渗透”1分，“长久停留”1分。意对即可）

12. 用“铺”、“搭”、“打”等动词（1分）惟妙惟肖地描写了市民晴天翻晒被褥枕头的情景（1分），细绘出一幅富有情趣的市井生活图（1分）。

13. 采用比拟（设问）的修辞，（1分）一方面点明市民生活的沉着、耐心（1分），一方面道出街景遮挡“娇嫩生活”的执着与决心（1分）；同时，为下文写因街景被拆除一净而心里剧痛做情感上的铺垫（1分）。（修辞1分，对“心”的理解2分；结构上的作用1分。大意相同即可）
14. ①照应前文，再现一段文雅、狷介的人生；②以故事作结，引发读者联想和深思，含蓄蕴藉；③表达因“文雅、狷介”遭粗暴对待的剧痛，使立意更加鲜明。

（答出一点给2分，给完为止）

15. ①作者忠实于“我的记忆”，“我”的感受，采用的是日常生活视角；

②选取了街面“剁卤鸡”、“通阴沟”、“剥豆”等琐细材料；

③突出了“街景”的粗糙与皮实，表达了对市井生活、狷介人生的怀念；

④这种选材视角也有助于从“人的生活”这个角度来表现城市风貌。

（选材特点3分，艺术价值3分。意对即可）
16、C

解析：踵：亲到，至，登。
17、D 

解析：A.介词 在/引出对象作用，不译   B.表修饰/表承接  D都是副词 表推测/表反问
18、C

解析：“在徒弟的帮助下”文中无此信息。
19.又欲以术告后世，故著《难经辨》数万言。药有后出，古所未知，今不能辨，尝试有功，不可遗也
20、

（1）不久，（庞安时）已能通晓书中全部内容，时常有自己的新见解，（别人与他）辩论驳诘都不能使他屈服，他的父亲大为惊奇，当时庞安时还没有成年。
（2）有人曾用与华佗有关的事询问他，（他）说：“医术如此（高明），不是人所能达到的。大概史书的记载是虚妄的（没有什么根据）吧！”
21. “茅檐”、“篷窗”        悲凉、凄清
22.

①以静衬动。以“鹦鹉”的无声，反衬鹃啼的分外淸晰、刺耳。

②以“月夜”反衬作者的独自飘零，表达作者内心的凄苦。

②以杜鹃啼声本就悲戚，衬托上作者半生漂泊、志业未遂，更添一重羁愁。

23. （圣人无常师）孔子师郯子、苌弘、师襄、老聃（郯子之徒，其贤不及孔子）

24.①孔子在追求矛盾调和折中的过程中，讲求君子必须要有原则，讲是非；

②老子聪明博学的人议论别人、揭发别人都是对自身有危害的，不提倡与别人产生矛盾冲突。

25.

（1）如怨如慕，余音袅袅

（2）君子不齿  今其智乃反不能及

（3）金就砺则利  则知明而行无过矣
（4）不患寡而患不均   和无寡

（5）老骥伏枥   烈士暮年

26.写作点悟:助人亦助己；双赢；借助外物成就自我。

【译文】
    庞安时，字安党，是蕲州蕲水人。很小的时候就能读书，过目就能记住。父亲是位世医，教他学脉诀，安时学后认为：“这不能够成为冶病的依据，”只拿黄帝和扁鹊的脉书研究，不久，已能通晓书中全部内容，时常有自己的新见解，与他辩论驳诘不能使他屈服。他的父亲大为惊奇，当时庞安时还没有成年。不久，因患 病而耳聋，于是他更加刻苦研究《寻枢》、《太素》、《甲乙》等珍贵罕见的医书，经史百家凡是涉及医学内容的，没有不能融会贯通的。庞安时普说：“世上的所谓的医书，我基本上都看过，唯存扁鹊的《难经》一书比较深奥。所谓《难经》就是扁鹊在书中将其医学要旨隐藏，但是讲述得并之详细，意思是让后人自己从书中去学习领会吧！我的医术就是来自扁鹊的《难经》之中，按照该书所言来诊断病患的深浅，诀断死和生，就象符合到一起一样恰当。而且观察脉象的要点，最重要的莫过于人迎脉和寸口脉。这两脉阴阳相应，犹如两条引绳，阴阳平衡，则以绳大小相等。扁鹊《难经》大体开启了诊治这两种脉象的端倪，而我用《内经》等书加以参考，考索研究然后得出这种结论。仔细考察病症以后才应用，顺着这个理论然后治病，所有疾病都逃不出这一范围。”他打算将自己的医术告知后世，所以著《难经辨》数万言。药物后来增加有的，古人所不知道的，今人不能辨别的，经过尝试，确有功效的不应该遗漏，为此他写了《本草补遗》一书。
    庞安时为人治病，大都十有八九痊愈，登六求医的病人，庞安时替他们腾出房间使他们居住，并且亲自察看患者的药物，一定要等病人痊愈然后才让他们回家，那些无法救治的病人，一定如实告诉他们病情，不再为他们治疗。治好了无数的病人，患者持金帛来感谢，他并不都收下。
    一次，庞安时去舒州的桐城，有位民家妇女恰好生产，已经过了七天但是胎儿还没有生下来，有了许多办法都无效。庞安时的学生李百全家恰好是他家邻居，于是邀请庞安时前往治疗。刚刚看见产妇，就连声说不会死的，并告诉产妇家人用热水温敷产妇的腰腹部，并亲自为产妇上下按摩，产妇感到胃肠部一阵微痛，呻吟间，一个男孩子就出生了。她的家人既惊又喜，不知为什么会这样。庞安时说：“婴儿已出胎胞，而一手误抓着母肠不能脱出来，故不是符药所能治疗的，我隔腹抚摸胎儿手所在有位置，然后针刺的他虚口，胎儿既然感觉疼痛就会立即缩手，所以马上就生了下来，并没有别的方法。”取来孩子观察，右手虎口针眼痕迹仍在。他医术的高妙就是这样。
    有人曾问他有关华佗的事，他说：“华佗医术如此高明，不是人所能达到的，大概史书的记载没有什么根据吧！”五十八岁时疾病发作，他的学生请求他给自己诊脉，他笑着说：“我已仔细地研究了，而且呼吸出入也是脉象，现在我的胃气已绝，该死了。”于是他不再服用药饵。过了几天，坐着与客人谈话时去世了。
·2·

