
荆州市2014届高中毕业班质量检查（Ⅰ）
语文试题
一、语文基础知识（共15分，共5小题，每小题3分） 

1．下列各组词语中，加点字的注音全都正确的一组是
A．蓊（wěng）郁  霎（chà）时   落蕊（ruǐ）    揠（yà）苗助长
B．菲薄（bó）   赁（lìn）屋   创（chuàng）伤   殒身不恤（xù）
C．敕（chì）造  翠幄（wò）   忖（cùn）度     敛（liǎn）声屏气
D．雨霁（jì）   尘寰（huán） 佞（nìng）臣         怆（chuàng）然涕下 

2．下列各组词语中，没有错别字的一组是
A．蜷缩    沮伤    炎热炙人    恍然大悟
B．亲眷    嗟怨    长弘化碧    古陌荒阡
C．简捷    切磋    道义相勖    终南捷径
D．弭谤    寒喧    百无聊赖    宽洪大量 

3．依次填入下列横线处的词语，最恰当的一组是
微雨过，      出碧罗天。跨过錾金的荆州护城河五孔桥，行经一       幽清翠丽的柳坞，置身于冠盖如穹庐的浓阴之下，我方能       这座历经沧桑的千年老殿。它坐落在外环的中轴线上，是西施眉心上的一颗痣，是唐寅手中的一把折扇，说不完的遐思，道不尽的       。
A．浇    片    打量    风华
B．洗    派    端详    风韵
C．洒    丛    凝视    风采
D．润    座    眺望    风光 

4.下列各项中，没有语病的一项是
A．国家级生态乡镇评选每两年一届。在2010-2011年度国家环保部评定的国家级生态乡镇名单中，荆州市入选的唯一奖项，是洪湖市滨湖办事处。
B．前不久，从媒体上获悉，荆州产的橘子已经通过合作社销往了京津地区。那一车车诱人的橘子伴随着惠农的故事和富农的诗章，香溢四方。
C．第十四届湖北省运动会的脚步日益迫近，经过筹备会紧锣密鼓的公开选拔，荆州市民吴小捷设计了省运会吉祥物“竞竞”新鲜出炉。
D．汉字类游戏为何一夜间铺天盖地的原因，最先发起的其实是在多档歌唱类节目中“异军突起”的、以汉字书写为考题内容的淘汰类节目——央视“中国汉字听写大会”。
5．下列有关文学常识的表述，有错误的一项是
A．《子路、曾皙、冉有、公西华侍坐》是《论语》中十分精彩的一个章节。“浴乎沂，风乎舞雩，咏而归”，点示了曾皙心中的田园生活图景。
B．《三国演义》中的关羽被后世誉为“义绝”。小说借助“挂印封金”“过五关斩六将”“古城会”等情节，突出表现了他义薄云天、勇武神威的性格特点。
C．巴尔扎克《高老头》中的高老头，最终带着遗恨死去了。拉斯蒂涅草草埋葬了他，也埋葬了自己最后一滴温情的眼泪。拉斯蒂涅有了贵族头衔，成了一个无耻的政客。
D．巴金的《家》以爱情和婚姻纠葛作为情节发展的主要线索，塑造了觉新、觉慧等主要人物，此外还刻画了一些令人难忘的女性形象，如敢于以死抗争的纯洁丫环四凤，面对残酷的现实，她最终悬梁自尽。
二、现代文（论述类文本）阅读（共9分，共3小题，每小题3分）
阅读下面的文章，完成6-8题。
庙堂与山林之间
晋宋时期，无论是当代和后世褒贬不一的谢灵运，还是身前身后均有盛名的王羲之，抑或死后方逐渐赢得“古今隐逸诗人之宗”大名的陶渊明，他们都曾在山林和庙堂之间徘徊过。 

王羲之曾经在给谢万的信中，自得于他异于古之辞世者的“坐而获逸”之乐:“古之辞世者，或被发佯狂，或污身秽迹，可谓艰矣。今仆坐而获逸，遂其宿心。”王羲之欣喜于自己的“坐而获逸”是“遂其宿心”，似乎退隐山林是他一直向往的生活。但据史载，他的退隐始末大概是这样的：在王羲之出仕前，本也是一再推辞，但殷浩用“足下出处，正与隆替对”等语极力敦劝他，与谢安出仕前朝野上下所谓的“安石不肯出，将如苍生何”如出一辙，足令王羲之对自己的出山充满期待。不过事与愿违，王羲之的庙堂经历显然没有谢安那样顺利。他在任右军将军、会稽内史后，与王述不和，后王述升为扬州刺史，会稽隶属扬州，王羲之不甘心成为王述辖下的地方官，派遣使者向朝廷提出将会稽从扬州分出来，独立为越州，结果“行人失辞，大为时贤所笑。既而内怀愧叹”。后来王述巡察会稽郡，“辩其刑政，主者疲于简对。羲之深耻之，遂称病去郡，于父母墓前自誓”。王羲之在辞官退隐前，我们无法否定他曾产生过立身庙堂，甚至如谢安般在庙堂里干出一番事业的念头，他之所以毅然在父母墓前发誓辞官，是因为耻做王述下辖的地方官，而并非是向慕山林，希求高远。 

曾放言“少无适俗韵，性本爱丘山”的陶渊明呢，也并非彻头彻尾的“羲皇上人”，这是自鲁迅以来的不少研究者已经指出的事实。从陶渊明的文字作品来看，他不但少壮时有过“猛志逸四海，骞翮思远翥”、“精卫衔微木，将以填沧海。刑天舞干戚，猛志固常在”的“猛志”，盛年也时有庙堂之念的流露，只不过他对难以把握的庙堂有所顾虑而已，其《拟古》其六所写的“装束既有日，已与家人辞。行行停出门，还坐更自思。不畏道里长，但畏人我欺。万一不合意，永为世笑嗤”，正是这种顾虑重重的复杂心理的描画。虽然陶渊明也有“贫富常交战，道胜无戚颜”的诗句，但正如谢灵运实际上终未能以山林熄灭庙堂之念一样，陶渊明也不时受到曾经的“猛志”的侵扰。
其实无论是谢灵运，还是王羲之和陶渊明，他们在面临生命价值自我拷问时的这种徘徊矛盾的心理，几乎可以说是大多数个体生命寄托模式单一的中国古代社会的文士的宿命，只不过他们在这种情境中自我排解的方式和效果存在差异而已。王羲之比较决绝，他在父母墓前立誓辞官归隐的特别方式，不但断绝了庙堂中人再次征他出仕的可能——“朝廷以其誓苦，亦不复征之”，也保全了自己的晚节，没有因“去而复还”而遭人讥笑。陶渊明虽然难免为自己的“有志不获骋”而彷徨不安过，但终究慑于“人我欺”的复杂局面，没有再踏入庙堂，避免了“万一不合意，永为世笑嗤”的窘状。
与王羲之、陶渊明相比，谢灵运的心理斗争要激烈得多，代价也就格外的大。如同陶渊明表示自己“少无适俗韵，性本爱丘山”一样，谢灵运留下的文字中也有过不止一次类似的表述，如他《游名山志》所说：“山水，性分之所适。”但他所谓的“性分之所适”的山水并未能战胜他的庙堂心，当元嘉三年宋文帝征他出山做官，且派他的旧交范泰写信敦奖他时，他便复还庙堂了。而且从他复出后被重用的期望破灭后“意不平”的表现来看，他所谓的“性分之所适”恐怕只是刹那的感喟。比起王羲之的“坐而获逸”和陶渊明的“羲皇上人”来，谢灵运这种瞬间的感悟对于庙堂之念的遏止更缺乏持久的疗效，他一直是“欲希心高远”。这个“欲”字，点出了谢灵运虽然一直是在期望、向往高远的境界，但因为无法摆脱那时时晃动的曲盖身影，所以也就永远只是“欲”，而难以最终获致。
（选自2013 年第 3 期《清华大学学报》，有删改） 

6．下列对“他们都曾在山林和庙堂之间徘徊过”的理解，不符合原文意思的一项是
A．王羲之出仕前虽一再推辞，但也曾想如谢安般干出一番事业，后来只因与王述不和，又耻于做王述下辖的地方官，才在父母墓前发誓辞官。
 B．陶渊明虽曾放言“少无适俗韵，性本爱丘山”，但从其作品可以看出他仍不时受到曾经的“猛志”的侵扰。
C．谢灵运多次说过“山水，性分之所适”之类的话，但山水并未能战胜他的庙堂心，元嘉三年他又复还庙堂。
D．王羲之、陶渊明和谢灵运都曾在山林和庙堂之间徘徊过，只是隐逸山林之念从未战胜过建功立业的理想。
7．下列理解和分析，符合原文意思的一项是
A．从王羲之给谢万的信中可以看出王羲之对自己“坐而获逸，遂其宿心”的欣喜，退隐山林是他一直向往的生活。
B．陶渊明的诗中也常流露出庙堂之念，只不过他对难以把握的庙堂有所顾虑，担心万一出仕后不如意会被世人耻笑。
C．中国古代社会的文士在面临生命价值自我拷问时，都有在山林和庙堂之间徘徊矛盾的心理。这是他们的宿命。
D． “欲希心高远”中的“欲”字，点出了谢灵运一直是在向往高远的境界，出仕做官只是被逼无奈，不是出于本心。 

8．根据原文内容，下列理解和分析不正确的一项是
A．鲁迅以来的不少研究者认为陶渊明并不是彻头彻尾的“羲皇上人”，所以陶渊明并不能被称为“古今隐逸诗人之宗”。
B．王羲之的“坐而获逸”、陶渊明的“羲皇上人”和谢灵运的“性分之所适”，这些文字都表现出对山林隐逸的向往。
C．王羲之立誓辞官归隐断绝了庙堂之念，陶渊明在彷徨不安中回归田园，虽然方式不同，但都避免了遭人讥笑的窘状。
D．王羲之、陶渊明、谢灵运都在山林和庙堂、隐与仕之间徘徊过。其中，谢灵运对于庙堂之念的遏止更缺乏持久性。
三、古代诗文阅读（共34分，共7小题）
阅读下面的文言文，完成9-12题。
玉立斋记
杨万里
零陵法曹厅事之前，逾街不十步，有竹林焉。美秀而茂，予甚爱之。欲不问主人而观者屡矣，辄不果。或曰：“此地所谓美秀而茂者，非谓有美竹之谓也，有良士之谓也。”予闻之，喜且疑。竹之爱，士之得，天下孰不喜也，独予乎哉？然予宦游于此几年矣，其人士不尽识也，而其良者独不尽识乎？予欲不疑而不得也。
今年春二月四日，代者①将至，避正堂以出，假屋以居，得之，盖竹林之前之斋舍也。主人来见，唐其姓，德明其字。日与之语，于是乎喜与前日同，而疑与前日异。其为人，庄静而端直，非有闻于道，其学能尔乎！有士如此，而予也居久而识之，斯谁之过也？以其耳目之所及，而遂以为无不及，予之过，独失士也欤哉！
德明迨暇，与予登其竹后之一斋。不下万竹，顾而乐之，笑谓德明曰：“此非所谓‘抗节玉立’者耶？”因以“玉立”名之。而遂言曰：“世言无知者，必曰‘草木’；今语人曰‘汝草木也’，则勃然而不悦。此竹也，所谓草木也非耶？然其生，则草木也；其德，则非草木也。不为雨露而欣，不为霜雪而悲，非以其有立故耶？世之君子，孰不曰：‘我有立也，我能临大事而不动，我能遇大难而不变。’然视其步武而徐数之，小利不能不趋，小害不能不逋。问之，则曰：‘小节不足立也，我将待其大者焉！’其人则不愧也，而草木不为之愧乎？”  德明负其有，深藏而不市，遇朋友有过，面折之，退无一言。平居奋然有愤世嫉邪之心，其所立莫量也。
吾既观竹，夜归，顾谓德明曰：“后有登斯斋者，为我问曰，人观竹耶？竹观人耶？”隆兴元年，庐陵杨万里记。
【注】①代者：指接替杨万里职务的官员，当时杨万里在零陵任期已满，正在等下一任官员来交接。 

9．对下列语句中加点词语的解释，不正确的一项是（3分）
A．逾街不十步               逾：越过
B．德明迨暇                 迨：等到
C．小害不能不逋             逋：逃避
D．平居奋然有愤世嫉邪之心   居：居住 

10．下列各组语句中，全都表明唐德明“庄静端直”的一组是（3分）
①欲不问主人而观者屡矣 ②非有闻于道，其学能尔乎 ③而予也居久而识之
④则勃然而不悦 ⑤不为雨露而欣，不为霜雪而悲 ⑥平居奋然有愤世嫉邪之心
A．①②⑤    B．②③④    C．②④⑥    D．③⑤⑥ 

11．下列对原文有关内容的分析和概括，不正确的一项是（3分）
A．第一段中，见其美竹，闻其美名，却不见其人，再加上作者深信零陵名士已交遍而对竹林主人产生的疑虑，激发了读者的阅读兴趣，也为后文作了铺垫。
B．第二段写结交缘由，作者一方面从正面赞扬了唐德明“庄静而端直”的高贵品质；另一方面又自责，咫尺贤士，却视而不见，反衬了唐德明的沉静低调。
C．文章因竹设喻，竹子凌霜傲雪、内虚外直的人文品质与竹林主人操守坚定、深居简出、放浪不羁、心系天下的性格操守自然融入到一起，设喻贴切恰当。
D．文末用“人观竹耶？竹观人耶？”的问话收束全文，表明人即竹，竹即人，饶有理趣，发人深思，意味深长。
12．〖ZK(〗请把文言文阅读材料中画线的语句翻译成现代汉语。（9分）
（1）避正堂以出，假屋以居，得之，盖竹林之前之斋舍也。（3分）
                                                                                

（2）其为人，庄静而端直，非有闻于道，其学能尔乎！（3分）
                                                                                

（3）德明负其有，深藏而不市，遇朋友有过，面折之，退无一言。（3分）
                                                                                

13．请用斜线（/）给下面短文中的画线部分断句（断句不超过6处）（3分）
贞观十九年，太宗攻辽东安市城，高丽人众皆死战。诏令耨萨①延寿、惠真等降众止其城下以招之，城中坚守不动。每见帝幡旗，必乘城鼓噪。 帝   怒   甚  诏  江   夏   王   道   宗   筑   土    山    以   攻   其    城    竟   不   能   克   太   宗   将   旋   师   嘉   安   市   城   主   坚   守   臣   节   赐   绢   三   百   匹   以   劝   励   事   君   者。
（选自《贞观政要·忠义第十四》）
【注】①耨（nòu）萨：高丽的部落酋长。 

 14．阅读下面这首诗，然后回答问题。（8分）
送邓王二十弟从益牧宣城①
李 煜
且维轻舸更迟迟，别酒重倾惜解携②。
浩浪侵愁光荡漾，乱山凝恨色高低。
君驰桧楫情何极，我凭阑干日向西。
咫尺烟江几多地，不须怀抱重凄凄。
【注】①本诗是南唐后主李煜在金陵送胞弟邓王李从益赴宣城任职时所作。②解携：分手，离别。
（1）这是一首送别佳作，诗中“别酒重倾”“乱山凝恨”都表达了惜别深情，请作简要赏析。(4分) 

①别酒重倾：                                                                    

                                                                                

②乱山凝恨：                                                                     

                                                                                 

（2）尾联流露出了作者的哪些情感？请作简要概括。(4分)

                                                                                 

15．补写出下列名篇名句中的空缺部分。（限选其中的5个小题作答，如答题超过5个，按所答的前5个小题计分）（5分）
（1）一箪食，           ，得之则生，弗得则死。（孟子《鱼我所欲也》）
（2）             ，长路漫浩浩。（《古诗十九首·涉江采芙蓉》）
（3）其声呜呜然，如怨如慕，如泣如诉，           ，不绝如缕。（苏轼《赤壁赋》）
（4）                ，一夫当关，万夫莫开。（李白《蜀道难》）
（5）歌台暖响，春光融融；            ，风雨凄凄。（杜牧《阿房宫赋》）
（6）亲小人，远贤臣，                    。（诸葛亮《出师表》）
（7）                   ，秋水共长天一色。（王勃《滕王阁序》）
（8）心非木石岂无感？               。（鲍照《拟行路难》）
四、现代文（文学类、实用类文本）阅读（共20分，共4小题）
阅读下面的文章，完成16-19题。
郎朗：一瓶不断被勾兑的原浆酒
周 舒
①郎朗9岁，郎爸辞去工作，专职陪读。父子俩登上去北京的列车。老妈一个人坚守沈阳，为他们提供配给。他们生活艰辛，全家有时要举债度日。
②培养一个天才的代价是常人无法想象的。回忆在北京求学的日子，郎朗印象最深的是“孤独”，坐在父亲的自行车后座上，顶着北京七月的烈日寻找钢琴老师的家，他的沈阳话受到同学的嘲讽。在“天才”泛滥的北京城，他过去的成绩已经无法打动老师。有位女老师甚至很讨厌郎爸把儿子称为“天才”，不客气地对他说：“我看不出您的儿子是个天才。”郎朗用尽一切努力，也无法讨得这位女老师欢心，最终被逐出师门。
③14岁，郎朗进入美国柯蒂斯音乐学院，踏上了独自求学的道路。他从来不上文化课，只是躲在琴房里埋头练琴。与其说他热爱弹琴，不如说是“超越”观念在作怪，他的脑海里有一长串名单，需要他一个一个地去超越。成年后，他接受各种采访，很少描述自己对钢琴的热爱，而只描述自己的万众瞩目。
④17岁，郎朗签约经纪公司。他每天打电话给经纪人，询问是否有演出。经纪人告诉他，他已经成功地成为大师的替补，假如有大师因故无法参加演出，他就有机会顶上。命运注定会向他展露笑脸。1999年，芝加哥的维尼亚音乐节上，著名音乐家安德烈·瓦兹身体不适，由郎朗顶替演奏柴可夫斯基的《第一钢琴协奏曲》。演出非常成功，他一举成名，有报纸记者甚至写出了“如果郎朗是一支股票，我借钱也要买”的文字。
⑤一度，他被描述成音乐厅里的刘翔、钢琴界的李小龙。顶着第一位征服西方观众的中国钢琴家的名头漂洋过海地杀回国内，郎朗收获了国人无尽的鲜花和掌声，赞美与追捧，风光无限；而他也的确不负众望地时常秀出自己的“爱国情绪”。“中国人在外国人面前都太老实，在外国人面前就要酷，就要为中国人争气!”当在德国演出受到质疑时，他如是说。当他在白宫演奏了《我的祖国》后，在博客里写道：“我又独自演奏了中国人心目中‘最美的歌’《我的祖国》。能够在众多外宾，尤其是在来自五湖四海的元首们面前演奏这首赞美中国的乐曲，仿佛是在向他们诉说我们中国的强大，我们中国人的团结，我感到深深的荣幸和自豪。”当本不分国界的艺术落入凡间，被戴上爱国的噱头，钢琴师便已经失去了成为艺术家的心胸。
⑥郎朗成名后，他的母亲作为最贴心、最尽职的助手，与他一起飞越全球。只要有可能，父亲还会陪他一起接受采访。无论是2006年风传的刘亦菲主动示好郎朗，还是2012年郎朗与巩新亮的绯闻，郎爸郎妈都会第一时间站出来说话，为儿子辟谣，作解释，澄清事实。郎朗已经30岁了，好像无论是他还是他的父母都没有意识到这个问题。
⑦台湾钢琴家陈宏宽认为，郎朗在艺术上的成功，很大一部分归功于父母对他的过度保护。显然，郎朗在某个层面是成功的。尽管尤勇大叔说，看到他闭上眼睛，就起鸡皮疙瘩，那不是因为沉浸于音乐之中，而是作秀；尽管另一位国外钢琴大师也说郎朗不是在弹钢琴而是在表演杂技。无论是作秀还是演杂技，都是观者心态问题，郎朗手上的活儿绝对不差。只是，正如一位哲学家所说，人生是多面的，郎朗的人生似乎绝对称不上楷模更不应该被效仿。他的人生是单色的，挖掉那个黑白键盘组成的世界后，几乎一无所有。  ⑧郎朗在接受采访时，有时会表现出惊人的坦率。他直言自己无法像有些钢琴大师那样保持神秘。“没人看到我，那怎么行?”如果真要选择在家里弹琴，他希望是“有很多摄像头对准我，通过互联网，我的演奏就能被全世界听见、看到，我还能收到出场费……”
⑨去年，郎朗参加了120场演出，这对一个艺术家来说是不可想象的。艺术像酒，沉淀发酵后才会醇香。而郎朗像一瓶茅台原浆，不断地被勾兑，勾兑出越来越多的名酒，而每一瓶酒的香气越来越淡。当酒的品质开始对不起它的盛名时，负面评价如期而至。
⑩他的成长经历被无数琴童以及琴童的家长视为金科玉律。可以想见，世界上不会再多出一个郎朗，而会出现无数个单色人生的父母与孩童，在没有风景的成功学小路上踽踽独行，成为精神色盲。
（选自《非常关注》2012年第8期，有删改）
16．下列关于原文内容的分析和概括，不正确的两项是（两项全都选对给4分，只选一项且正确给2分，有选错的给0分）（4分）
A．尤勇大叔说看郎朗弹琴时闭上眼睛就会起鸡皮疙瘩，认为那不是沉浸音乐的忘我，而是故弄玄虚的作秀；国外钢琴大师也说郎朗不是在弹钢琴而是在表演杂技。二者对郎朗不无嘲讽的揶揄贬抑皆乃嫉妒使然。 

B．郎朗的成功经历被无数琴童和琴童的家长视为金科玉律的现实，折射出当今社会上部分父母望子成龙和部分青少年希望一夜成名的急功近利的心态。 
C．作者认为，郎朗的人生是单色调的，除了钢琴，他一无所有，这是对郎朗的全盘否定。
D．文章对郎朗的经历、成就以及他的所作所为有褒有贬，溢美于其艺术事业的成功，遗憾于其艺术修养的缺失。 

E．“叙述”是“议论”的前提和基础，为“议论”张本铺垫；“议论”是在“叙述”的基础上进行的，是对“叙述”的点睛与升华。本文有叙有议，叙议结合，“叙”得精彩，“议”得深刻。 

17．台湾钢琴家陈宏宽认为“郎朗在艺术上的成功，很大一部分归功于父母对他的过度保护”。“过度保护”表现在哪些方面？请结合原文简要分析。（4分）
答：                                                                             

                                                                                   

18．文中说“郎朗像一瓶茅台原浆，不断地被勾兑，勾兑出越来越多的名酒，而每一瓶酒的香气越来越淡”，这句话的含义是什么？（4分）
答：                                                                             

                                                                                 

19．从郎朗的身上我们得到了怎样的启示？请结合文意并联系实际加以探究。（8分）
答：                                                                             

                                                                                

五、语言文字运用（共12分，共3小题，每小题4分） 

20．下面一段材料是《湖北日报·千湖新记》的开栏语。请为你家乡附近的湖泊写一段简短的推介语。要求语言生动，不超过40字。（4分）
湖北素有“千湖之省”的美誉。人们诗意地栖居于湖畔，与湖和谐相生。且看岸芷汀兰，波光映面，锦鳞翔底，水草摇曳，这就是我们千湖更新的理想。湖北，以湖著称于世，以湖传承子孙。“千湖新记”栏目，用历史的回望和现实的观察展望湖泊的未来，营造爱湖、护湖、亲湖的地域特色文化，形成珍惜湖泊、建设美丽湖北的社会风尚，让湖泊保护的意识更加深入人心。 

 湖泊名：               

推介语：                                                                        

                                                                                

21．下面的诗句表现了神奇的仙境，请展开想象，描绘出诗句中奇妙的场景。要求：①想象合理；②语言生动；③不超过50字。（4分）
霓为衣兮风为马，云之君兮纷纷而来下。虎鼓瑟兮鸾回车，仙之人兮列如麻。
——李白《梦游天姥吟留别》
                                                                                     

                                                                                

22．仔细阅读下面这幅北京市高考改革方案的漫画，按要求作答。（4分）
 

 

 

 

（1）用简洁的语言概括这幅漫画的主要信息。（不超过25字）（2分）
                                                                                  

（2）请从“语文”的角度，说说你对这一改革方案的看法及理由。（不超过30字）（2分）
                                                                                

六、写作（共60分，共1小题） 

23．阅读下面的材料，按要求作文。（60分）
①近日，重庆铁路中学黄兴力校长在网上发了一条微博：“我校一家长对学生玩智能手机深恶痛绝。他做过调查，小孩一天在智能手机上花费3. 5小时。他想在学校发起使用非智能手机，禁用智能手机的活动。用自己一年的收入为全校学生购买非智能手机并免费发放给他们。这样，他得花40多万元。他是匿名捐赠，不带任何商业目的。我想听听大家的意见。”
②“手机”“上网”“网上”这些词还有人不熟悉吗？“网（络）”是如此广度如此深度地影响着我们的生活。
③“网”这个词，最早的意思是“捕猎的工具”，然后引申出“用网捕捉”之义，又引申出比喻义“法网”……随着时代的发展，和“网”有关的词越来越多，如“罗网”“网罗”“落网”“网络”“天网”“关系网”“人情网”等等。
请根据你对以上材料的理解，自选一个角度，写一篇不少于800字的文章。要求：明确立意，自定文体，自拟标题；不要套作，不得抄袭。
 

 

荆州市2014届高中毕业班质量检查（Ⅰ）
语文试题参考答案及评分说明
 

一、语文基础知识（共15分，共5小题，每小题3分）
1．D（A. “霎”读shà  B.“创”读chuāng  C.“忖”读cǔn） 

2．C(A.伤—丧  B.长—苌  D.喧—暄)

3．B（第一空，因是微雨，用“洗”字写出了天空一碧万顷的景色。第二空，根据语境，可以排除“座”；第三空，因是近观，“眺望”“打量”可排除；第四空，因观察的是一座老殿，用“风韵”更好。）
4. B（A. “唯一奖项是洪湖市滨湖办事处”主宾搭配不当，将“奖项”改为“单位”。C. “设计了省运会吉祥物‘竞竞’新鲜出炉”句式杂糅。应将“了”改为“的”。D.“为何一夜间铺天盖地的原因” 赘余重复，去掉“的原因”。）
5. D（本题考查对名著内容的记忆。《家》中以死抗争的纯洁的丫环应为鸣凤，她选择的是投湖身亡。）
二、现代文（论述类文本）阅读（共9分，共3小题，每小题3分）
6．D（无中生有，如陶渊明最终回归了田园。）
7．B（A项，原文“似乎”表示可能，后文对这种可能进行了否定。  C项，绝对化，原文中说的是“几乎可以说是大多数”。  D项，谢灵运其实无法摆脱心中强烈的庙堂之念。）
8．A（强加因果，陶渊明心中的庙堂之念不影响陶渊明被称为“古今隐逸诗人之宗”。）
三、古代诗文阅读（共34分，共7小题）
9．D（平居：平时，平常；“平”“居”皆有“平常”之义。）（3分）
10．D（“庄静端直”的意思是：庄重沉静，正直不阿。①是说作者喜欢竹子，不合题意；③是作者的自省，有贤士近在咫尺，作者却长久视而不见，反衬了唐德明行事低调，符合题意；④是暗换对象，不合题意；⑤明写竹子，实颂主人，一般托物言志类文章大都如此，符合题意；②⑥很明显都是从正面赞扬，符合题意。）（3分）
11．C（“操守坚定、深居简出”全文体现得很明显，“奋然有愤世嫉邪之心”体现其心系天下，“放浪不羁”与主旨有悖。）（3分）
12．（1）我要让出衙署，只好暂借房子来住，借到一间，就是那片竹林前面的一间房舍。（3分。得分点：避，避开，让出，1分；假，借，租赁，1分；大意正确1分。）
（2）唐德明为人，庄重沉静而正直不阿，如果不是深明正道常理，唐德明的学识能这样深厚吗？（3分。得分点：闻道，懂得道理，明白道理，1分；其……乎，反问句式，1分；大意正确1分。）
（3）唐德明有满腹才学，却深藏不露，从不炫耀，遇到朋友有过错时，就当面指责，回来后就再不议论别人。（3分。得分点：不市，不售，不卖弄，不炫耀，不表露，1分；折，指责，1分；大意正确1分。）
13．帝怒甚／诏江夏王道宗筑土山以攻其城／竟不能克／太宗将旋师／嘉安市城主坚守臣节／赐绢三百匹／以劝励事君者。（每处0.5分，断句超过6处，每多一处扣0.5分，扣完本小题分为止。）
【译文】贞观十九年，太宗进攻辽东安市城，城中高丽军民都拼命战斗。太宗诏令先前投诚的高丽部落酋长延寿、惠真等人率众驻扎在安市城下来招降，城中的高丽军民依然坚守不动。每次看到太宗的旗帜，就登城擂鼓呐喊。太宗非常恼怒，命令江夏王李道宗在城边构筑土山来攻城，最终也没能攻克。太宗将要退兵时，赞赏安市城的守将能坚守臣子的气节，赏赐给他绢三百匹，来勉励忠心侍奉君主的人。
14．（1）①别酒重倾：送别之酒已喝过多遍，还没把人送走，只好再次斟酒，作者借再次斟酒这一件事（动作、细节）来表现兄弟情深，难分难舍。(2分，赏析要点：解释诗意、指明手法、分析效果）
②乱山凝恨：孤帆远影已不见，只有那高高低低的山色峰峦映入眼帘，仿佛凝结着许多遗恨，作者融情于景（或说运用移情手法），含蓄地表达了自己的离愁别恨。(2分，赏析要点：解释诗意、指明手法、分析效果）
（2）①宽慰之语，安慰弟弟不必心存太多的离别之苦，希望弟弟乐观豁达。因为宣城与金陵相距并不遥远，兄弟二人见面很方便。(2分，答“兄长对小弟的无限关爱”也可酌情给分。)

②鞭策之意，作者以兄长兼国君的身份劝勉弟弟不要整天满腹离愁别恨，大丈夫还是要以国事为重，以建功立业为己任。(2分)

15．（1）一豆羹 （2）还顾望旧乡 （3）余音袅袅 （4）剑阁峥嵘而崔嵬  （5）舞殿冷袖  （6）此后汉所以倾颓也 （7）落霞与孤鹜齐飞  （8）吞声踯躅不敢言（5分。每小题1分。若出现错别字或多字少字，该题不得分。从中任选5小题作答即可。如答题超过5空，则按所答的前5空计分。） 

四、现代文（文学类、实用类文本）阅读（共20分，共4小题）
16．AC（A项中“皆乃嫉妒使然”错误，这一结论太武断。二者对郎朗的评价，可能有嫉妒的因素，但不尽然，还有对郎朗作为一个艺术家不具备应有的沉稳、内敛、有涵养的素质的批评等因素。C项中“这是对郎朗的全盘否定”一句有误。作者对郎朗弹琴以外的某些东西，诸如艺术修养、生活情调等持否定态度，而对他追求琴艺的精神是持肯定态度的。）
17．郎朗的父母对他的“过度保护”表现在如下几个方面：
①求学之时，父母倾其所有，举全家之力培养之。郎爸辞去工作专职陪读，郎妈拼命赚钱供其求学。
②成名之后，父母依然陪他全球巡演，依然陪他接受记者采访。从生活上给予贴心的照顾，在思想上作他坚强的后盾，不让他有半点分心，专念于琴技琴艺。
③已到而立之年的郎朗，外界有些传言和绯闻，父母立马出来为他说话；父母还没有意识到郎朗成家的问题，希望他在钢琴事业上有更大的成就。
（“过度保护”要从父母对郎朗的学习、生活、情感、交往等方面来考虑。答对1点给2分，答对2点给4分。）
18．这句话可作两个方面的理解：①郎朗出名后，有时一年要演出120场，还有各种各样的应酬，没有进行系统的钢琴训练，这样，钢琴演奏水平就会停滞，甚至下降。就像一瓶原浆酒不断被勾兑后，酒味会越来越淡。②郎朗常常被名利所惑，心性浮躁，功利心太强，在演技取得令人瞩目的成就后，忘了艺术家应有的艺德修养，对不起他的艺术盛名。
（从演技的滑落和艺德的缺失两个方面作答。答对一个方面给2分。）
19．启示：（1）一个人事业上的成功离不开执着一念的坚守，离不开坚持不懈的努力。郎朗并非禀赋特好的天才，北京的一位女教师甚至让郎爸不要再称儿子是“天才”，还将他逐出师门。郎朗并没有因此而灰心丧气，到美国后，更是埋首琴房，心无旁骛，专心致志。没有这种百折不挠的精神，郎朗没有今天。
  （2）郎朗虽然在钢琴演奏方面取得了巨大的成功，但他“从来不上文化课”而造成的艺术视野的逼仄，以“爱国为噱头”无晓艺术无国界的艺术心胸的狭窄，以及成名后很少描述自己对钢琴的热爱，而只描述自己的万众瞩目，在家弹琴还要转播、收出场费的名利思想，都与一个称职的高尚的艺术家相去甚远。
   （从正反两方面谈启示，取其长，弃其短。4分。正反启示各2分。言之成理即可。联系实际探究，可结合自己的实际，也可结合他人的实际，从肯定或否定方面谈均可，只要有道理即成。4分。）
五、语言文字运用（共12分，共3小题，每小题4分） 

20．湖泊名：白莲湖（1分，如无推介语则不给分。）
推介语：示例1，这里白莲花开、鸢飞鱼跃，这里有柳郎和荷姑的传说，这里是古云梦泽地白莲湖。
示例2，百顷湖浪，流淌千年的烟波；满船菱歌，激荡白莲的传说。
 （3分。内容2分，表达形式1分）
  21.示例：
   神兽仙禽导引着，仙人们腾云驾雾而来，如漫天花雨，缤纷而降，身披霓裳霞衣，随乐起舞。好一派祥和景象！（4分。想象合理2分，语言生动2分。）
22．（1）北京高考英语分值降，母语权重增（或表述为：北京高考改革，英语降分，语文及文理科综合涨分）。 （2分）
（2）支持（或“赞成”）。理由：①汉语是母语，承传着中华优秀的文化与传统；②语文是基础学科中的基础，是其他学科难于取代的；③语文是综合性、实践性很强的学科，它关系到国民整体素养的提升。（2分。答对其中一点即可。其它言之成理亦可。）
六、写作（共60分，共1小题）
23．⑴写作提示：这是一道材料作文题，围绕含有“网”的某一词语的某一含义，展开或记叙、或议论、或抒情，都是符合题意的。
具体到一篇文章的评判，要依文论文，观点明确，中心突出，内容充实，表达过程（方式）有文采，就是优秀之作。
（2）等级评分标准：（详见2013年湖北省高考作文评分标准）
（3）评分说明： 

评分依据《2013年高考语文（湖北卷）作文评分标准》
基础等级评分（50分，其中内容25分，表达25分），以题意、内容、语言、文体为重点，全面衡量。符合文体要求，指符合考生根据题意和内容自选的文体的要求。
发展等级评分（10分），依据“①深刻透彻②生动形象③有文采④有创新”四个评分点，不求全面，以一点突出者按等评分，直至满分。
切入分为45分。
缺题目扣2分；每3个错别字扣1分，重复的不计，最多扣3分。
不足字数，每少50个字扣1分；最多扣5分。 

 

【文言文参考译文】 

在零陵法曹官署的门前，穿过街道不到十步远，有一片竹林，长得秀美茂盛，我很喜欢这片竹林。我多次想不过问主人就径直去参观，却一直未能成行。有人说：“此处所说的秀美茂盛，不是指茂美的竹子，而是指贤良之士。”我听了之后，又是欣喜又是疑惑。有修竹可喜欢，有良士可结交，普天之下有谁不欣喜若狂，难道只有我吗？然而我在此地为官已有多年，对其间一般的名士不敢说都认识，但对其中的佼佼者难道还没认全吗？我对竹林主人的疑惑一直没消除。
今年春的二月四日，接替我职务的官员即将到零陵，我要让出衙署，只好暂借房子来住，借到一间，就是那片竹林前面的一间房舍。主人赶来见面，此人姓唐，字德明。每天与他交谈，于是与他结交的欣喜与前些时候相同，只是又有了新的疑虑。唐德明为人，庄重沉静而正直不阿，如果不是深明正道常理，唐德明的学识能这样深厚吗！身边有这样的有德之士，而我却过了这么长的时间才结识他，这是谁的过错呢？完全凭据自己的耳闻目见来识人，就自以为没有不认识的，这是我的错啊，我差点失去了结交有德之士的机会！
唐德明等到有空闲，与我登上那竹林后面的一间屋子。竹子不下万根，环顾四周，心里十分高兴，笑着对唐德明说：“这些竹子难道不就是人们所说的的‘抗节玉立（坚贞不屈，操守坚定）’吗？”因此以“玉立”来命名。我接着说道：“世人说别人不明事理，必定说‘你就是一根草木’；现在对人说‘你真是一根草木’，对方就会勃然大怒。这些竹子，难道不是人们所说的草木吗？然而竹子生长着，其形态是草木；它的精神品德，却不是草木。不因为雨露滋润而欢欣，不因为霜雪摧残而悲伤，这难道不是因为竹子能坚守节操的缘故吗？世上的所谓君子，哪个不是自诩：‘我能坚守节操，我能临大事而不动，我能遇大难而不变。’然而观察他的言行举止总是从容算计着，蝇头小利是一定要追求的，哪怕是一点点危险也要躲开。责问他，还大言不惭地说：‘小的节操不值得坚守，我将等到有大的节操再来坚守！’这些人真是毫无羞愧之心，而那些具有竹子般品格的真正的君子难道不替他们羞愧吗？”
唐德明拥有满腹才学，却深藏不露，从不炫耀，遇到朋友有过错时，就当面指责，回来后就再不议论别人。平时总是愤恨社会不公，憎恶世人邪曲，他的高尚节操真是不可限量啊。
我观赏完竹林后，天已黑了，准备回房，回头对唐德明说：“如果再有登上这屋子的人，替我问一问，是以人观照竹子呢？还是以竹子观照人呢？”
隆兴元年，庐陵杨万里记。
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