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第Ⅰ卷（阅读题）

甲 必考题

一、现代文阅读（9分，每小题3分）

    阅读下面的文字，完成1-3题。

    中国是以汉族为主体的统一多民族国家。讲中国历史，是讲960万平方公里幅员内、由56个民族构成的统一国家的历史。中国史前史是中国通史的史前部分。与有文献记载的历史相对，史前史是指有文字记载以前的人类历史。具体来说，中国史前史是指商代以前的历史；同时不限于中原，不限于黄河中、下游和长江中、下游，凡960万平方公里以内的古人类遗址和原始文化遗存，都属于中国史前史的范畴。

    史前时代大部分处于原始社会阶段。原始社会史主要内容是讲生产方式、婚姻、家庭形态、社会组织结构，侧重于阐述原始社会发展的一般规律。其他阶段的历史研究亦是如此。按学科分，属于历史唯物主义教程性质。生产方式决定社会运行的机制，这是人类社会共同的发展法则，构成历史的核心内容。但除此之外，各国历史有各国的特点，各民族历史有各民族的特点。特点就是差别，主要包括民族和文化传统两方面，其中既有体质特征的差别，也有非体质性质的差别，诸如生活习惯、民族气质、思维方式、价值观念等等。于是，我们看到一些国家虽社会性质、发展阶段相同，但政体、文化、生活方式又千差万别，一国一个样，古今都如此。有些文化传统可能随社会性质、生产方式的改变而淡化、消失，或被新形式的传统取代；唯构成民族特性的传统精神，往往可世代相传，其根源甚至可追溯到旧石器时代。

    史前史的史源主要来自史前考古学。考古学所研究的对象是具体的遗址、遗迹、遗物，这些古代物质遗存无疑具有珍贵的史料价值，但素材不等于历史，依考古文化序列编排出的年表也不等于历史。

    不要以为考古的工作对象是实物资料，只要加以客观报道，自然而然的就是唯物主义的，就能从中阐发历史规律。自然规律、社会历史规律是客观存在，无时无刻不在运转并制约着人们的活动。但规律又是抽象的，看不见，摸不着，认识规律不那么容易。不然，为什么自然界的进化经历了亿万年，直到达尔文才提出进化论？对历史的认识也是这样。世界各国出现过许多史学名家，留下不少史学著作，但直到马克思、恩格斯运用辩证唯物主义和历史唯物主义才第一次对人类社会发展规律做出科学概括，使社会历史规律同宇宙运转的自然法则统一起来，把历史学变为科学。对史前史研完的目的即是为此。

    历史上依次更替的任何一个阶段都只是人类社会由低级到高级的无穷发展过程中的一些暂时阶段。每一个阶段都是必然的，因此，对它所发生的时代和条件来说，都有它存在的理由；但是对它自己内部逐渐发展起来的新的、更高的条件来说，它就变成过时的和没有存在的理由了；它不得不让位于更高的阶段，而这个更高的阶段也同样是要走向衰落和灭亡的。时史前史的研究就是要揭示史前时代消亡的原因，由于史料的匮乏，史前史的研究还显得很年轻。

1．下列关于“中国史前史”的表述，不正确的一项是

  A．中国史前史是一门科学，指文字产生之前的中国历史，是中国通史的史前部分，具体表现为商代以前的历史。

  B．中国史前史的空间范畴广，凡960万平方公里以内的古人类遗址和原始文化遗存，都属于中国史前史的范畴。

  C．史前史的历史时代大部分处于原始社会阶段，但原始社会阶段不能等同于史前时代，史前时代时间跨度更长。

  D．中国史前史的研究目的是把社会历史规律同自然法则相统一，把历史学变为科学；史源主要来自史前考古学。

2．下列理解和分析，不符合原文意思的一项是

  A．历史学的主要内容是讲不同历史阶段的生产方式、婚姻、家庭形态、社会组织结构，从而揭示社会发展的一般规律。

  B．一个民族的某些文化传统可能会随社会性质、生产方式的改变而淡化、消失，但构成民族特性的传统精神非常稳定。

  C．考古学研究的对象是具体的遗址、遗迹、遗物，以唯物主义的态度对这些历史素材加以客观报道，就能阐发历史规律。

  D．每一个历史阶段都只是人类社会发展过程中的一个暂时阶段，每一个阶段的存在都有其必然的原因，但终将被替代。

3．根据原文内容，下列理解和分析不正确的一项是

  A．人类社会一个共同的发展法则就是生产方式决定社会运行机制，同时这也是构成人类历史的核心内容。

  B．自然规律、社会历史规律是客观存在，但规律比较抽象，看不见、摸不着，因而认识历史规律不容易。

  C．就历史发展的内部而言，低级阶段都不得不让位于高级阶段，但这并不意味着研究史前史就显得过时。

  D．文化传统的差异决定了不同国家历史的差别，一些社会性质、发展阶段相同的国家其所史也千差万别。

二、古代诗文阅读（36分）

（一）文言文阅读（19分）
    阅读下面的文言文，完成4-7题。

    李晟，字良器，洮州临潭人。世以武力仕，然位不过裨将。晟幼孤，奉母孝。身长六尺。年十八，往事河西王，忠嗣，从击吐蕃。悍酋乘城，杀伤士甚众，忠嗣怒，募射者，晟挟一矢毙之，三军欢奋。忠嗣抚其背曰，万人敌也。凤翔节度使高升召署列将。击叠州叛羌于高当川，又击连狂羌于罕山，破之。

    大历初，李抱玉署晟右军将。吐蕃寇灵州，抱玉授以兵五千击之，辞曰：“以众则不足，以谋则多。”乃请千人。由大震关趋临洮，屠定秦堡，执其帅慕容谷钟，虏乃解灵州去。马璘与吐蕃战盐仓，败绩，晟率游兵拔璘以归，封合川郡王。璘内忌晟威略，归之朝，为右神策都将。

    晟性疾恶，临下明。每治军，必曰：“某有劳，某长于是。”虽厮养小善，必记姓名，尤恶下为朋党者。笃分义，隆于故旧。岚州刺史谭元澄尝有德于晟，后贬死。晟既贵，直其枉，诏赠元澄宁州刺史，晟抚其二子，为成就之。

    在凤翔，尝曰：“魏征以直言致太宗于尧舜上，忠臣也。我诚慕焉。”行军司马李叔度曰：“彼缙绅儒者事，公勋德何希是哉’”晟曰，“君失辞。晟幸得备蒋相，苟容身不言，岂可谓有犯无隐邪？是非唯上所择尔。”叔度惭。故晟每进对，謇謇尽大臣节，未尝露于外。治家以严，子侄非晨昏不辄见，所与言未尝及公事。正岁，崔氏女归宁，让曰：“尔有家，而姑在堂，妇当治酒食，且以待宾客。”即却之，不得进。

    九年，薨，年六十七。帝闻流涕诏百官就第进吊比大敛帝手诏誓以存保世嗣申告柩前。
    （选自《新唐书·李最传》，有删改）

4．对下列句子中加点的词语的解释，不正确的一项是（3分）
  A．璘内忌晟威略    威略：武勇和谋略

  B．笃分义，隆于故旧    故旧：过去的旧东西

  C．是非唯上所择尔    是非：对与错

  D．正岁，建氏女归宁    归宁：已嫁女子回娘家探亲

5．对文中画波浪线部分的断句，正确的一项是（3分）

    A．帝闻流涕诏／百官就第进吊/比大敛／帝手诏誓／以存保世嗣／申告柩前

    B．帝闻流涕／诏百官就第进吊／比大敛／帝手诏／誓以存保／世嗣申告柩前

    C．帝闻流涕／诏百官就第进吊／比大敛／帝手诏／誓以存保世嗣／申告柩前

    D．帝闻流涕／诏百官就第／进吊比大敛／帝手诏誓/以存保世嗣/申告柩前

6．下列对原文有关内容的概括和分析，不正确的一项是（3分）

  A．李晟对敌军作战勇武。李晟多次率军与吐蕃作战，在高当川、罕山连败羌人；在临洮生擒吐蕃统帅，解除灵州之围。

  B．李晟对朋友重情重义。岚州刺史谭元澄曾经有恩于李晟，谭元澄蒙冤被贬致死，李晟不仅为其申冤，还抚育其子女。

  C．李晟对朝廷尽忠尽节。李晟仰慕魏征并效仿魏征直言进谏，廷外从不泄露朝廷机密，展现了古大臣尽忠报国的风范。

  D．李晟对亲友要求严格。李叔度劝谏李晟不要干预朝政，李晟严厉地批评了李叔度不尽臣忠；在家也不与后辈谈公事。

7．把文中画横线的句子翻译成现代汉语。（10分）

  （1）忠嗣怒，募射者，晟挟一矢毙之，三军欢奋。（5分）
  （2）魏征以直言致太宗于尧舜上，忠臣也。我诚慕焉。（5分）
（二）古代诗歌阅读（11分）

    阅读下面这首宋诗，完成8-9题。

海陵病中

吕本中

病知前路资粮少，老觉平生事业非。

无数青山隔沧海，与谁同往却同归？

    [注]海陵属泰州（今属江苏），作者晚年在此任小官，饥寒交迫，贫病交加，濒临绝境。

8．诗的前两句写出了诗人什么样的处境？有什么作用？（5分）

9．末尾两句表现了诗人什么样的思想感情？是如何表现的？请简要分析。（6分）

（三）名篇名句默写（6分）

10．补写出下列句子中的空缺部分。（6分）
  （1）屈原不顾流俗，追求真理，在《离骚》中他用“    ▲    ，    ▲    ”表达自己对美好理想执着追求九死不悔的精神。

  （2）老师犹如春蚕，毕生吐丝，至死方休；老师又如蜡烛，燃烧自己照亮他人，无怨无悔。现在，人们常用李商隐《无题》中“    ▲    ，    ▲    ”来歌颂老师的这种精神。

  （3）“江山如此多娇，引无数英雄竞折腰。”早在一千多年前，苏轼在《念奴娇·赤壁怀古》中以“    ▲    ，    ▲    ”表达了古今豪杰对大好河山的倾倒之情。

乙  选考题

三、文学类文本阅读（25分）

11．阅读下面的文字，完成（1）-（4）题。（25分）

最后三分钟的高贵

威廉·保西

    阿普达是英国伯明翰南部山区的旅游观光小镇，保留了维多利亚时期的很多特色，至今仍使用马车代步。艾迪和邻近的迪克鲁斯镇上的姑娘苏菲相爱了，可镇上的大司法官的儿子洛克也看上了苏菲，发誓非她不娶。

    几天前，苏菲告诉艾迪，她父母对洛克的家庭背景很满意，但在听说苏菲爱上了卖草帽的艾迪后非常生气，并且打电话给远在伯明翰当医生的苏菲的哥哥博格，要他回家阻止妹妹。另外，博格也打算回家，近期给父亲做一个手术，切除父亲额头上的良性肿瘤。“百合节”要到了，按照习俗，镇上的男孩都会在这天到自己心爱的女孩家送上一份价值不菲的礼物，借此表明心迹。苏菲抽泣着要艾迪自己想办法，送一份能打动父母的厚礼。

    艾迪咬咬牙，取出自己全部的积蓄，共6000英镑，但他想来想去不知道买什么，于是就把这些钱都放在他母亲生前留下来的一个梳妆匣子里，他想都带给苏菲，让她用这些钱去挑选礼物。

    “百合节”这天早晨突降暴雨，艾迪匆匆起床。马车夫亨特驾着车来到了艾迪门前。半小时后，马车来到镇中心，艾迪远近看见洛克站在路边，洛克也要去苏菲家送礼。

    “亨特，给我把画搬上去，千万小心，光那个檀香木框就抵得上你十几辆马车！”洛克大声嚷嚷着跳上车，“嘿，这不是艾迪吗！你不是也要到苏菲家去吧，准备了什么厚礼啊？”听着洛克的揶揄，艾迪没接腔，他很是自卑。

    瓢泼大雨让马车速度愈加慢了，天色也渐渐暗了下来。马车在过一条岔路口时，一个浑身湿连的中年男子拦在前面，他提着一个便携式手术箱，“对不起，能让我搭乘一段吗？我到前面的迪克鲁斯镇。”

    “快上来吧！”艾迪忙招呼这名男子坐下，他得知这名男子叫博格。洛克不满地哼了一声：“小心些，别弄坏了我的画！你可赔不起！”

    道路越来越泥泞，突然马停下来不走了，它可是累坏了。洛克气急败坏地猛踹马屁股，马受到惊吓，飞快地向前冲去。前方正是一个斜坡，还没等他们回过神来，马车就向路旁倾覆，他们滚进了数英尺的坡底。

    一阵眩晕之后，艾迪睁开双眼，四周一片昏暗，洛克和博格也躺在附近的泥泞里呻吟，不过他们还可以站起来。但艾迪突然发现亨特半天没有爬起来。“噢，上帝，他腿上流了好多血！”在艾迪点燃的打火机的灯光里，洛克惊恐地指着亨特大腿下的一汪鲜血叫道。

“让我看看。”博格蹲下身察看伤情，“动脉破裂了，他失血过多，必须立刻缝合动脉止血！”

博格果断地说，接着他又以医生的口吻命令艾迪和洛克道；“去把我的手术箱找来！”

就在博格准备开始手术时，他发现天色实在大暗了，让他看不清楚亨特伤口的位置，“快点燃打火机。”博格急切地说。衣物都被雨水打湿了，无法点燃，艾迪只好一直摁着打火机。然而，打火机油就快耗光了，火光越来越微弱。“我还需要3分钟，你们身上还有可以用来照明的吗？”博格心急如焚地问。

对了，年轻人，你的画用塑料布包的，应该可以点燃的。”听到博格问起了自己，洛克支支吾吾：“这……下着雨……要是打开就毁了，那幅名画，值很多钱。”

这时艾迪竟然想到自己匣子里的6000英镑，他赶紧将它找出来，还好，钞票并没有打湿。

“快缝合伤口！”艾迪迅速点燃了一张张钞票，微弱的火光映着他有些苍白的脸。

3分钟过去了，6000英镑烧成灰烬，手术终于完成了，艾迪和博格都瘫软在泥地上：“小伙子，你身上带这么多现金？”博格忍不住发问了。“那是我准备给心爱的苏菲买礼物的，现在，我可一无所有了！”

“苏菲？”博格轻轻念道，很快他拍了拍艾迪的肩，“放心吧，小伙子，这个女孩子属于你的！”

这时，苏菲的家人派人来接博格了。

当洛克知道来的是苏菲的家人，并且知道博格就是苏菲的哥哥时，赶紧殷勤地问这问那。

博格只是冷冷地看了他一眼，然后微笑地对艾迪说：“小伙子，我的妹妹需要与高贵的人共度一生。3分钟里，你失去了6000英镑，却赢得了真正的高贵！”

半年后，苏菲成了艾迪的新娘。

（1）下列对小说有关内容的分析和概括，最恰当的两项是（5分）

A．艾迪是卖草帽的，洛克是大司法官的儿子，苏菲的父母喜欢洛克，反对女儿与艾迪恋爱，并要儿子回来阻止妹妹嫁给艾迪。

B．“百合节”到了，苏菲得知洛克准备了一份丰厚的礼物，心里十分难过，抽泣着要求艾迪准备一份能够打动她父母的厚礼。

C．瓢泼大雨让道路越来越泥泞，让马车最后停止了前行。洛克为发泄对艾迪擅自让博格上车的不满，猛踹马臀，导致车祸。

D．马车夫亨特大腿受伤，情况危急，需要动手术。后来打火机油快耗光，洛克不舍得燃烧塑料布，艾迪只好燃烧钞票照明。

E．洛克得知博格是苏菲的哥哥时，后悔自己之前的吝啬，于是大献殷勤，被博格拒绝了。半年后，艾迪成功抱得美人归，

（2）小说前三自然段为后文埋下多处伏笔，请找出三处。（6分）
（3）艾迪这一形象有哪些特点？请简要分析。（6分）

（4）这篇小说以“最后三分钟的高贵”为题，用意很深。请从主题思想、人物塑造、情节结构方面。选择其一，结合全文，陈述你的观点并作分析。（8分）

四、实用类文本阅读（25分）
12．阅读下面的文字，完成（1）-（4）题。（25分）

范旭东：崛起于荒原的中国化工之父
宋伯秀

范旭东是一个永不满足的人，当他的制盐事业蒸蒸日上之际，一个新的宏伟计划又酝酿成熟——建立我国的制碱工业。

碱是人们生活不可缺少的东西，又是化学工业不可或缺的原料，因此有“化学工业之母”之称。但在民国，工业用碱一直依赖进口，长期为号称“世界碱王”卜内门公司所垄断。而该公司却乘战乱之际囤积居奇。范旭东天生不信邪，下决心创办民族制碱工业。然而，中国幼弱的化工界对世界制碱工艺一无所知。当时苏尔维制碱法技术先进，但一直对外保密，中国人既无人知晓，又无人敢于问津。范旭东曾到卜内门公司考察，却被带到了锅炉房，并被告知“中国人是看不懂制碱技术的”。范旭东清楚地知道，从事制碱事业困难重重，但他坚定地说“虽粉身碎骨，亦要硬干出来！”

1917年10月，范旭东和陈调甫等人设计装置了一套小型制碱试验设备，经过反复研究，无数次地试验，终于生产出9公斤纯碱。虽然质量粗劣，但毕竟获得成功，范旭东为此感到欢欣鼓舞。其后，他向董事会提议筹设“永利碱厂”。范旭东亲任总经理，在渤海边荒凉的盐碱地上，范旭东一干就是几年。这里，不知洒下了他多少汗水，耗费了他多少心血！资金短缺，但更缺乏制碱的专业技术人才。为解决技术问题，他一方面在国内网罗人才，还派人赴美，边学习，边物色人才，聘请了侯德榜等留美学生。

1924年，永利碱厂正式投产，这是中国自己首次从事这项事业，技术不过关，毛病百出。

这无疑给欣喜若狂的职工当头浇了一瓢冷水。一时间，有人心灰意懒，有人彷徨苦闷。卜内门公司幸灾乐祸，说中国人“太不量力”了。而永利的股东们也怨声载道，有人提出要以外国工程师取代侯德榜。范旭东顶着巨大压力，坚决支持侯德榜干到底。他说：“我们没有退路，唯有破釜沉舟，背水一战！”侯德榜深为感动，忍辱负重，全身心地从事研宄，查出了失败的主要原因是

从美国买来的干燥锅质量低劣，因其破裂而导致试车的失败。

1926年6月29日是永利碱厂历史上难忘的一天，再次试车成功，生产出了第一批洁白的纯碱。范旭东捧着雪白的碱百感交集。国人争相购买，打破了英商的独占局面，并冲出国门，畅销海外。卜内门公司感到十分惊奇，专程前来参观永利碱厂。英商的到来，多年前他考察的那段屈辱经历立即浮现在脑际，于是，范旭东只带他们参观了永利制碱厂的锅炉房，英商十分尴尬。范旭东还支持侯德榜用英文写作《制碱工艺》公开发表，将制碱法的秘密公诸世界。

英商眼见永利公司日渐崛起，便千方百计企图吞并。卜内门公司总裁专程来中国，一再要求与范旭东“合作”，面对强大的对手，范旭东威武不屈，机智巧妙地与之周旋，他以公司章程规定的“股东以享有中国国籍者为限”予以坚决拒绝。卜内门见一计不成又施一计，以其实力，采取减价销售的办法，将洋碱价格下降到40%，甚至可以赊销出售，妄图挤垮立足未稳的永利公司。范旭东一方面降价应战，另一万面冷静思考良策。在仔细了解和分析了国际市场动态以后，决定向国外市场出击，果断地将永利“红三角”推向了日本市场，并有意将价格压得很低。

而卜内门集团占有日本很大的碱市场，一经贬价，卜内门也只得如法炮制，结果损失惨重。随着资金的积累，技术力量的加强，设备的更新，永利制碱厂成为具有世界先进水平的大型制碱厂。

制碱事业的成功，更增强了范旭东创业的勇气。创业虽然备尝艰辛，但他觉得乐在其中。

打胜制碱这一仗后，他并未满足，又一项开创性的事业在脑际形成，向基础化学的另一领域进军——创办硫酸铵厂。他积极筹措，仅用了两年半时间，一座当时在亚洲最大最先进的硫酸铵

厂在南京缷甲巍然矗立。首次试车即告成功，日产硫酸铵150吨、硝酸40吨，填补了我国化学工业一大空白。

面对巨大的成功，范旭东感到无比兴奋和自豪。他激动地对同仁们说：我国先有纯碱、烧碱，现在又有硫酸、硝酸，我国化学工业有了两只脚，可以阔步前进了。

    （摘自《世界著名实业家的命运》，有删节）

相关链接：

范旭东，杰出的化工实业家，我国重化学工业的奠基人，被称作“中国民族化学工业之父”“中国重工业之父”。

范旭东幼年丧父，随母谢氏和兄长范源濂到长沙定居，生活十分贫困。曾一度投身保节堂，靠这个“慈善事业”机构供养度日，这使范旭东幼小心灵中种下了发愤图强、艰苦奋斗的思想根苗。

1914年冬天，31岁的湖南青年范旭东独自一人到了天津塘沽。这里的海滩边盐坨遍地，如冰雪一般，无边无际。他目睹此景，显得有点激动。日后他对伙伴说“一个化学家，看到这样丰富的资源，如果还没有雄心，未免太没有志气了。”

（1）下列对本文有关内容的分析和概括，最恰当的两项是（5分）

A．苏尔维制碱法技术先进，洋商以此牟利，实行技术垄断。范旭东因参观被洋商羞辱，因而决心创办碱厂对抗洋碱。

B．范旭东创办碱厂、硫酸铵厂，取得辉煌业绩，对民族化学工业贡献巨大，是名副其实的“中国民族化学工业之父”。

C．当英商专程前来参观永利碱厂时，范旭东以其人之道还治其人之身，只带英商参观永利锅炉房，一洗当年之耻。

D．英商眼见永利碱厂日渐崛起，积极谋求合作，遭拒绝后实行市场围堵，手段恶毒，妄图挤垮立足末稳的永利公司。

E．侯德榜深为范旭东坚定不移地支持自己而感动，忍辱负重，潜心研究，最终以一己之力取得了制碱技术的突破。

（2）范旭东能够成为“中国民族化学工业之父”“中国重工业之父”的内外因有哪些？请结合材料具体分析。（6分）

（3）范旭东雪耻制碱，克服了哪些困难？请结合材料简要分析。（6分）
（4）范旭东逝世时，正在重庆谈判的毛泽东亲往凭吊，并书写了“工业先导，功在中华”挽联。作为先导，范旭东有着怎样的人格魅力与功绩？请结合材料谈谈你的看法。（8分）

第Ⅱ卷  表达题

五、语言文字运用（20分）

13．依次填入下列各句横线处的成语，最恰当的一项是（3分）

①测试埃博拉药物和疫苗需要对照测试，过程漫长，而今埃博拉病毒肆虐，再    可能会延误时机，造成更多的患者死亡。

②夏利曾经是中国最好的汽车品牌，如今却为生存发愁。这一事实道出了商业丛林法则不思进取就会落后，    就要完蛋。

③如今是一个科学技术爆炸的时代，科技的更新日新月异，一个民族如果缺乏接受新事物的勇气，    ，终将被时代淘汰。

  A．抱残守缺  故步自封  墨守成规    B．故步自封  墨守成规  抱残守缺

  C．墨守成规  故步自封  抱残守缺    D．故步自封  抱残守缺  墨守成规

14．下列各句中，没有语病的一句是（3分）

   A．引领提升网络文学的品质，使网络文学自觉地弘扬中国精神，既是时代的责任，同时也是网络文学未来的发展方向。

   B．这些名校之所以能在高考中取得令人咋舌的成绩，专家认为把道德教育和能力训练结合起来是它们最为突出的优点。

   C．克里米亚危机的问题，是一个复杂的过程，渗透了乌克兰、俄罗斯、欧盟、美国等诸多势力半个多世纪的政治角逐。

   D．作为一个新兴行业，互联网尤其是电商，当前急需形成严格的行业自律、完善的市场制约，杜绝不正当及恶性竞争。

15．依次填入下面一段文字横线处的语句，衔接最恰当的一组是（3分）

    丰富的情感是艺术想象的发动机。    ▲    。    ▲    。    ▲    。    ▲    。    ▲    。    ▲    。如果不是真正熟悉自己的对象，没有与对象打成一片、融为一体，任你如何殚精竭虑，终是“兀若枯木，豁若涸流”。

①艺术创作的心理动力是艺术想象，艺术想象的质量取决于创作主体的综合素质

②文艺工作者要自觉坚守艺术理想，不断提高自己

③当思想导入了正途，情感与想象就成为艺术创作的核心因素，情感是艺术想象冲天而起的发动机，想象是情感扶摇而上的助推剂

④艺术并不仅仅是艺术家本人情感的传达，更是艺术家对生活中那些能够激起这种腈感的现实对象的反映

⑤而要想被现实对象激起情感，艺术家就必须熟悉自己的对象，热爱自己的对象

⑥当文艺工作者充分熟悉了人民的实践和生活，艺术想象的发动机才会开启，各种美妙的语言和各种生动的意象才会奔赴笔下

  A．①②③④⑤6  B．①③④⑤⑥②  C．③①②④⑥⑤  D．④⑥⑤①③②

16．在下面一段文字横线处补写恰当的语句，使整段文字语意完整连贯，内容贴切，逻辑严密。每处不超过20个字。（5分）

    俗话说：“不见高山，不显平地。”在生活中确实如此，但在艺术中，  ①  ，故有些绘画还要在半山腰画云雾烟霞，这就是画家郭熙所说的：“想画出山之高，直接画出山巅不足以显出其高耸；反而在山腰上画些云雾，才能凸显山的高峻。”  ②  ，像敦煌壁画或一些寺庙中的雕塑，中间的神像很高大，两旁的侍从很矮小，可见，  ③  。这些，都是经过艺术加工了的对比，是映衬手法的有意识的运用。

17．下图是一则公益平面广告，根据要求答题。（6分）

  （1）请简要赏析这则公益广告的创意。（3分）

  （2）请根据本则广告的立意和所反映的问题，向有关部门提出切实有效的建议。（3分）

六、写作（60分）
18．阅读下面的材料，根据要求写一篇不少于800字的文章。（60分）
    近日，著名DJ兼乐评人马世芳，在微博贴出李宗盛《给自己的歌》歌词手稿照片，引发歌迷感慨。在这份手稿中，李宗盛用不同颜色的笔迹去区分先后，圈圈点点，修改的地万有几十处之多。比如，“爱恋不过是一场高烧”先前是“其实不过一场高烧”；“不能原谅，无法阻挡”先前是“当街行抢”；包括最为纠结的“我不过是想弄清原委”，先后尝试了“凋零枯萎”

  “摔碎崩毁”“仍有余威”“分不清真爱是谁”等各种版本。

    以上材料给了你什么样的感悟？要求选好角度，确定立意，明确文体，自拟标题；不要脱离材料内容及含意的范围作文，不要套作，不得抄袭。
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