衡阳县一中2004年下期高三第四次月考语文试卷

湖南衡阳县一中  刘卫      2005年1月11日

说明：本试卷分第工卷(选择题)和第Ⅱ卷(非选择题)两部分，共150分，考试时间150分钟。

                  第Ⅰ卷 (选择题共42分)

一、(18分，每小题3分)

1．下列加点字的读音全都不相同的一项是（ 　 ）

A．罢黜　
茁壮　
咄咄怪事　
相形见绌


B．诤言    
挣脱            峥嵘岁月        铁骨铮铮

C．揣度　
祥瑞　
急湍甚箭　
惴惴不安


D．编辑
作揖 
羁旅生涯
疾言厉色

2．下列词语中没有错别字的一组是
（    ）


A．斡旋 
蝇营狗苟
不容置喙
口慧而实不至


B．贸然
向隅而泣
炙手可热
在地愿为连理枝


C．漂窃
未雨绸缪
故技重演
英雄所见略同


D．联袂
毋用置疑
摩肩接踵
达则兼济天下

3．依次填入下列各句横线的词语，最恰当的一组是（    ）


①因为还有别的事，经理不得不提前离去，他离开前一再       我们要处理这起商品质量纠纷，一定要给消费者一个满意的答复。


②由于交通事业的迅速发展，              为城乡物资交流提供了更为有利的条件。


③这仅是你个人的观点，而且论据不充分，不能         别人接受。


A．交待  从而   强制
B．交代  从而  强迫


C．交待  进而   强制
D．交代  进而  强迫

4．下列各句中加点的成语使用不恰当的一句是 （    ）


A．经营者应怀有悲天悯人的胸襟，并以正义为前提。


B．他仍然是中国最高学府的名教授，门墙桃李，此中大可物色党羽。


C．招聘又不是选美，为什么一定要女的长得人面桃花，男的身高要到达一米七五。


D．我呻吟着伸手去按那只涎皮赖脸的大脸猫闹钟。

5. 下列各句中，标点符号使用不正确的一项是 （    ）


A．“噢，是真金！金子！”他连声叫嚷，“这么多的金子！有两斤重。”


B．我到了太湖，在江南，我才理解了“杂花生树，群莺乱飞”这两句的好处。


C．作家见闻的真切、感受的深刻，使其行文“不事铺张，不事雕绘，意随景到，笔借目传”（张岱《跋寓山注二则》），自有一种淳朴之美。


D．有些古代“特有”的语序，像“吾谁欺”，“不我知”，“夜以继日”，现代不用了。

6．下列句子中没有语病的一句是 （　　）
A．走进张家界，如同进入仙境，那充满诗情画意的自然风貌把我陶醉了。
B．腐败已成为社会的毒瘤，反腐败的问题是全社会的公民都高度关注、深恶痛绝的。
C．农村改革的成功经验，农村经济发展对城市的要求，为城市为重点的整个经济体制改革提供了极为有利的条件。
D．改革进入攻坚阶段之后，面临着一系列深层次的重大思想理论问题，它们是中国改革和发展进程中出现的带有全局性的重大问题。

二、（12分，每小题3分）

阅读下面的文字，完成7—10题。
东方数学的使命      

吴文俊
所谓东方数学，主要是中国的古代数学及印度的古代数学。东西方数学的异同，也就是东方数学（主要是古代的中国数学）跟现代欧美数学的异同。我们学现代数学（也就是西方数学），主要内容是证明定理；而中国的古代数学根本不考虑定理不定理，它的主要内容是解方程，解决各式各样的问题，着重计算，要把计算的过程、方法、步骤说出来。这个方法步骤，就相当于所谓算法。美国一位计算机数学大师说，计算机数学即是算法的数学。中国的古代数学是一种算法的数学，也就是一种计算机的数学。进入到计算机时代，这种计算机的数学或者是算法的数学，刚巧是符合时代要求，符合时代精神的。从这个意义上来讲，我们最古老的数学也是计算机时代最适合、最现代化的数学。
中国古代数学的精髓就是从问题出发，和西方的从公理出发完全不一样。从问题出发，解决各式各样的问题，就带动了理论和方法的发展。从问题出发，以问题带动学科的发展，这是整个中国古代数学发展的总的面貌。
为什么解决问题要解方程呢？一个问题有原始的数据，要求解决这个问题得出答案，这个答案也应是以某种数据的形式来表示的。在原始数据和要求数据之间，有某种形式的关系，这种由已知数和未知数建立起来的关系就是一种方程。因此，解方程变成中国古代数学两千多年历史发展中的主要目标。

我们经常跟着外国人的脚步走。往往花很大的力气从事某种猜测的研究，希望能够解决或者至少推进一步。可是不管你对这个猜测证明也好，推进也好，你还是比提出猜测的人低一等。我们应该出题目给人家做，这个性质是完全不一样的。
我们正在进入计算机时代，计算机只能处理有限的问题，所以相应的数学应该是一种处理有限事物的数学，在数学上叫“组合数学”。历史上，组合数学创始于中国，以贾宪为首，一系列的成就不断涌现。东方的数学有一定的思考方法，是有计划、有步骤、有思想地进行的。它有一个基本的模式，就是从实际问题出发，形成一些新的概念，产生一些新的方法，再提高到理论上，建立一般的原理，用这样的原理解决更复杂、更重要、更艰深的实际问题，这样数学就不断地上升和发展。

我们现在拥有计算机这样的便捷武器，又拥有切合计算机时代使用的古代数学。怎样进行工作，才能对得起古代的前辈，建立起我们新时代的新数学，并在不远的将来，使东方的数学超过西方的数学，不断地出题目给西方做，我想，这是值得我们大家思考和需要努力的方面。 

（节选自《新华文摘》2004年第4期）
7．下面对“东方数学”的解说，正确的一项是  (      )

A.文章第1段画线的“东方数学”与末段划线的“东方的数学”是同一个概念。
B.东方数学的思想方法和所走的道路与现代欧美数学在很大程度上是一致的。
C.东方数学着重计算，重视计算的过程、方法、步骤，是一种处理抽象事物的“组合数学”。
D.东方数学以问题为出发点，主要内容是解方程，而西方数学以公理为出发点，主要内容是证明定理。
8．对第1段末划线句子的理解，最准确的一项是 (      )

A.东方的古代数学切合计算机使用，因而是计算机时代最适合、最现代化的数学。
B.中国的古代数学是一种算法的数学，符合计算机时代的要求，所以也是计算机时代最现代化的数学。
C.中国数学既是历史最悠久的数学，也是计算机时代最适合、最现代化的数学。
D.中国古代首创并取得了一系列成就的组合数学，符合计算机能处理各种问题的要求，因而是计算机时代最适合、最现代化的数学。
9．下面是对原文相关信息的转述，正确的一项是 (      )

A.东方数学，主要指的是中国的古代数学及印度的古代数学；东西方数学的异同，集中表现为中国数学与欧美数学的异同。
B.中国古代数学所注重的计算的方法、步骤，就是现在我们所说的算法，可见，现代计算机数学来源于中国的古代数学。
C.要解决问题就需要解方程，解方程成为以解决问题为精神实质的中国古代数学两千多年历史发展中主要的目标。
D.西方数学的理论体系是由问题、概念、方法和原理建立起来的。
10．如何才能建立起我们新时代的新数学？下面是根据原文信息所做的推断，正确的一项是 (     )

A.中国古代数学是符合计算机时代要求的，我们新时代的新数学应该继承中国古代数学的传统，弘扬中国古代数学的精神。
B.现代数学（也就是西方数学）的主要内容是证明定理，在计算机时代已经不适用，只有摒弃西方数学的思想方法和道路，才能建立我们新时代的新数学，并在不久的将来，使东方的数学超过西方的数学。
C.我们花很大的力气从事某种猜测的研究，如我国著名数学家陈景润证明哥德巴赫猜想，对于建立我们新时代的新数学意义重大。
D.我们现在拥有计算机这样的便捷武器，又拥有切合计算机时代使用的古代数学，因此东方数学在未来超过西方数学是必然的。

三、(12分，每小题3分)

阅读下面的文言文，完成11-14题。

桓阶字伯绪，长沙临湘人也。仕郡功曹，太守孙坚举阶孝廉，除尚书郎．父丧还乡里。会坚击刘表战死．阶冒难诣表乞坚丧，表义而与之。后太祖（曹操）袁绍相拒于官渡．表举州以应绍。阶说其太守张羡曰：“夫举事而不本于义，未有不败者，故齐桓率诸侯以尊周，晋文逐叔带以纳王。今袁氏反此，而刘牧应之，取祸之道也。明府欲立功明义，全福远祸，不宜与之同也。”羡曰：“然则何向而可？”阶曰：“曹公虽弱，仗义而起，救朝廷之危，奉王命而讨有罪，孰敢不服？今若举四郡保三江以待其来，而为之内应，不亦可乎？”羡曰：“善。”乃举长沙及旁三郡以拒表，遣使诣太祖，太祖大悦。会绍与太祖连战，军未得南。而表急攻羡，羡病死。城陷，阶遂自匿。久之，刘表辟为从事祭酒，欲妻以妻妹蔡氏。阶自陈已结婚，拒而不受，因辞疾告退。太祖定荆州，闻其为张羡谋也，异之，辟为丞相掾主簿，迁赵郡太守。魏国初建，为虎贲中郎将、侍中，时太子未定，而临淄侯（曹）植有宠。阶数陈文帝（曹丕）德优齿长，宜为储副，公规密谏，前后恳至。又毛  、徐奕以刚蹇少党，而为西曹掾丁仪所不善，仪屡言其短，赖阶左右以自全保。其将顺匡救，多此类也。

（《三国志·魏书·桓阶传》）

11．对下列句子加点字的解释，不正确的一项是 (     )

A．太守孙坚举阶孝廉             举：推荐。

B．而刘牧应之                   应：应付。

C．奉王命而讨有罪               讨：讨伐。

D．阶数陈文帝（曹丕）德优齿长   齿：年。

12 ．下列句子中加点词的意义和用法，不相同的一组是 (     )

A．故齐桓率诸侯以尊周   欲妻以妻妹蔡氏

B．会坚击刘表战死       会绍与太祖连战

C．而为之内应           闻其为张羡谋也

D．今若举四郡保三江以待其来   其将顺匡救，多此类也

13．下列五句话分别编为四组，全都说明桓阶有胆识的一组是 (    )

①阶冒难诣表乞坚丧。

②乃举长沙及旁三郡以拒表，遣使诣太祖。

③城陷，阶遂自匿。

④阶自陈已结婚，拒而不受。

⑤公规密谏，前后恳至。

A．①②③    B．②④     C．①④⑤    D．③⑤

14．下列叙述，不符合原文意思的一项是 (    )

A．曹操与袁绍在官渡对抗，刘表投向袁绍一边，桓阶说服太守张羡站在曹操一方抗拒刘表。

B．刘表用手段拉拢桓阶，桓阶不为所动。曹操听说桓阶曾为张羡出谋略，因而重用桓阶。

C．魏国刚建立，在确定太子问题上，桓阶多次向魏文帝恳切陈述自己的见解。

D．毛玠、徐奕为人刚直少同党，西曹掾丁仪与他们不友好，出言攻击他们，全靠桓阶施加影响而使他们能自我保全。

第Ⅱ卷  (非选择题  共108分)

四.（18分）

15.阅读下列文段，翻译画线的句子。(8分)    

    小国寡民。使有什伯之器而不用，使民重死而不远徙。虽有舟舆，无所乘之。虽有甲兵，无所陈之。使民复结绳而用之。甘其食，美其服，安其居，乐其俗。邻国相望，鸡犬之声相闻，民至老死不相往来。《老子·第八十章》
（1）使有什伯之器而不用，使民重死而不远徙。（3分） 

译文：                                                             
（2）甘其食，美其服，安其居，乐其俗。（2分）
译文：                                                             
（3）邻国相望，鸡犬之声相闻，民至老死不相往来。（3分）
译文：                                                             
16.阅读下面两首唐诗，然后回答问题。（6分）

咸阳值雨

咸阳桥上雨如悬，万点空蒙隔鱼船。

还似洞庭春水色，晓云将入岳阳天。

宿城南亡友别墅

水流花落叹浮生，又伴游人宿杜城。

还似昔年残梦里，透帘斜月独闻莺。


[注]杜城即下杜城，在今陕西省长安县南。

（1） 两首诗分别表达了什么样的思想感情？（2分）

（2） 请结合作品，简要分析“还似”二字在两首诗中不同的表达效果。

（4分）

17.补写出下列名句名篇中的空缺部分。(任选两小题)(4分)

（1)吾十有五而志于学，              ，            ，五十而知天命，六十而耳顺，七十而从心所欲，不逾矩。    (《论语·为政》)

（2）孔子曰：三人行，则必有我师。                 ，                     ，闻道有先后，术业有专攻，如是而已。(韩愈《师说》)

（3）昔闻洞庭水，今上岳阳楼。             ，              。（杜甫《登岳阳楼》）
五．（18分）

阅读下面的文字，完成18——21题。

马背民族文化

红柯

日本人对马背民族可谓情有独钟，先有徐福带三千童男童女去日本的传说，后有江上波夫的《骑马民族国家》。江上波夫认为：日本民族是由亚洲大陆草原民族入侵日本，征服土著倭人而形成的。两种观点其实质是一样的，那就是马背民族所具有的强悍、凶猛和勇敢。    

    秦王吞并六国统一海内，其势如日中天，便梦想他的帝国千秋万代永不衰竭。他寻找长生不老药，既希望自身生命永存不朽，也希望他的帝国永存不朽。秦本身是由西北荒的羯部落兴起的，得夷狄之力而勇冠群雄。可以推想，徐福带去的三千秦地男女意味着什么。从另一种意义上讲，徐福确实是找长生不老药去了，他没有骗秦始皇：皇帝的帝国一定要灭亡，那就把他的威风带到海外去吧。秦亡了，它的赫赫军威一半埋在地下，陪伴他们的皇帝，另一半被徐福带到异国。中原地界不再有一丝一毫秦王的气息。

 秦王和他的帝国是为史家所忌讳的，是暴戾的象征，一旦提及，总是虎狼相称，好像与文质彬彬的中华无缘。中原人一直把胡人称为狼种，胡人国王也就是狼主。胡人也认为自已是野狼所生，他们崇拜狼的凶猛与强悍，万里荒漠，狼是生命的一种象征，是一种力和阳刚之美。猛士荆轲的匕首大短了，他虽有天下第一剑的美名，可他的天下仅限于黄河下游一带；过了潼关，连杀人不眨眼的秦武阳都吓得尿裤子，你可以推想六国的军队，在秦国虎狼之师面前是如何颤栗如何发抖的。白起王翦的长剑轻轻一挥，就是斩首八万、二十万。在中原人眼里这未免过于残酷，对西戎之地的胡人来说，这却是一种生命的奇观，六国之师怎能不败呢?

秦三朝所信奉的法家之术成了历朝皇帝驾驭臣民的帝王术，皇帝们是不信儒家那套的。外儒家内法家用二元文化，其结果便是宫廷政治的残酷和全民文化的虚伪。秦王朝真正的勇猛和强悍则后继无人。日本人的幸运就在于：他们得到了秦朝最健康最有生机的部分，遣唐使来中国时大唐正处兴盛时期，绝无腐败的气息，更无污染的可能。当中国腐朽不堪的时候，他们已经毛丰羽满，开始以倭寇入侵，继而西化改革．始终处于主动求新的状态。按江上波夫的高见，日本民族不但融合秦人唐人的文化，也融入了亚洲大陆草原民族的精悍之血，其强悍刚烈就可想而知了。他们对儒学的吸收也很高明：只学王阳明的王学而不学朱熹那一套。朱熹二程这些宋朝哲学家，其学说的精髓是把狼变成绵羊，正好喂蒙古人的马队。王阳明的学说关键在“格其心之物”，在个人意志、心学方面便很容易与武士的道行融为一体。他所在的明王朝依然崇尚朱熹那一套，明与宋如出一辙，一样的繁荣又一样的糜烂。

马背民族所鄙视的软弱胆小懒惰，在中原文化传统中往往是一种深孚众望的美德。人们走向成功不是因为勇猛和才干，往往是因为平庸，一位拙劣的骑手，是不喜欢让他的坐骑成为骏马的；一个积弱的民族，一个血气不足的民族，你不能光指望他长个子。

18．文章第二段中写道，“可以推想，徐福带去的三千秦地男女意味着什么。”“从另一种意义上讲，徐福确实是找长生不老药去了，他没有骗秦始皇。”请根据文意回答：

(1)徐福带去的三千秦地男女意味着什么?(2)这里的“长生不老药”指的是什么?  (4分)

答：(1)                                                                
(2)                                                                    
19．请分别说明以下两句话在文中的意思。(6分)

(1)猛士荆轲的匕首太短了，他虽有天下第一剑的美名，可他的天下仅限于黄河下游一带。

(2)朱熹二程这些宋朝哲学家，其学说的精髓是把狼变成绵羊，正好喂蒙古人的马队。

答：(1)                                                              

   （2）                                                             
20．文章最后一段中说：“马背民族所鄙视的软弱胆小懒惰，在中原文人传统中往往是一种深孚众望的美德。”请联系上下文，分析造成这种状况的原因。(4分)

答：                                                                    
21．下列对这篇文章的赏析，正确的两项是 (4分)    (   )

A．这篇文章视角独特，通过剖析日本和中国民族文化上的渊源和嬗变，从而揭示了民族兴衰的原因。

B．作者认为，日本民族兴起的关键在于对秦人唐人文化特别是儒学的合理吸收，而中国在历史上衰落，最主要原因是统治者不信儒学而实行外儒学内法家二元文化政策。

 C．对于秦王和他的帝国，作者作了辩证的分析，既指出了其暴戾残酷的一面，也肯定和赞颂了其勇猛强悍的一面。    

D．本文有着很强的反思色彩，有对马背民族文化的由衷赞美，也有对中原文化传统的深刻批判，但并不是妄自菲薄，而是寄予着热切的期望。

 E．这篇文章通过古今中外的纵向比较揭示主题，思路开阔，行文恣肆，一气呵成，让人读后心潮澎湃，但也生出一些淡淡的忧虑。

六、(12分)

22．指出下面这段话中的两处语病并加以修改。(注意保持原意)(4分)

    最近，在北京、上海等城市的街头，出现了一些利用生物技术处理粪便的移动厕所，通过生物技术处理的粪便无污染，是优良的肥料。可以广泛用于风景区、高速公路、码头、车站等处。

  答：                                                                              

23. 请将下面消息拟为一句话新闻。（不超过20个字）（4分）

由台商国兰联谊会主办的第二届国兰特展将于2004年5月1-7日在花卉世界展览中心举行，届时将有近2000盆的国兰精品展出，据了解此次将有单价超过100万的兰花展出,让我们试目以待.
  答：                                                              
24.根据有关内容，写出第三个同学的回答。（4分）

老师在课堂上讲了玫瑰的有关知识。讲完后，老师问学生：“你们最大的感受是什么？”
    第一个同学回答：“虽然花儿美，但是刺扎人，我要远离它!”
    第二个同学回答：“即使刺扎人，但花却很美，我要欣赏它。”
    第三个同学回答：“                                       ”
    多年以后，前两个同学都无所作为，只有第三个同学以其培育出的新品种玫瑰而闻名。

 七、(60分)

25.阅读下面的材料，根据要求作文（60分）
    生活充满了矛盾。

我们一方面对自己说对人要有爱心，爱人如爱己；一方面在外头又怕跟陌生人说话。

我们一边叹息世风日下，人心不古；一边又不愿意帮助迷路的孩子、摔伤的老人。

我们一方面痛感自然环境的不断恶化和人类资源的日益枯竭；另一方面却又对恶化环境和浪费资源的现象熟视无睹。

…………

我们的借口是：怕自己被坏人骗了；怕自己与麻烦事或麻烦人惹上关系；怕自己人微言轻，力量有限。我们的怕，大概已经快要把我们的爱心、良知和责任吃掉。

这则材料引发你想些什么呢？请以“生活的矛盾”为话题写一篇文章，可以写你的经历、体验、感受、看法和信念，也可以编写故事、寓言等等。所写内容必须在话题范围之内。

[注意]立意自定。文体自选（诗歌除外）。题目自拟。不准抄袭。不少于800字。
   
       衡阳县一中2004年下期高三第四次月考语文试卷（参考答案）

第Ⅰ卷 (选择题共42分)

一.1．C（A黜、绌都读chù，B 诤、挣读zheng,峥、铮读zheng，D辑、疾都读jí）2．B（A慧—惠 C技—伎 D用—庸）3．B  4．C（悲天悯人：悲天：哀叹时世；悯人：怜惜众人。指哀叹时世的艰难，怜惜人们的痛苦。门墙桃李：门墙：指师长之门；桃李：比喻后进者或学生。称他人的学生。人面桃花：形容男女邂逅钟情，随即分离之后，男子追念旧事的情形。涎皮赖脸：厚着脸皮纠缠，惹人厌烦。）5. D（不当之处有三：一是“特有”没必要加引号，二是“欺”字后应该带有问号，三是三个并列短语之间的逗号也应改为顿号或不用）6．D（A“把”字改为“让”；B“反腐败的问题”与“深恶痛绝”不能搭配，C“城市为重点”缺介词“以”。）
二.７．D.( A.不是“同一个概念”：“东方数学”指中国古代的数学，“东方的数学”指未来的东方数学。B.“很大程度上是一致的”错误，且原文中无两者“所走的道路”的信息。C.把“抽象事物”改为“有限事物”。)８．B.( A. “东方的古代数学”扩大了范围，它包括“中国的古代数学及印度的古代数学”，应改为“中国的古代数学”。C.原文中没有“历史最悠久的数学”信息。D、“各种问题”改为“有限问题”。))９．C.( A“中国数学与欧美的数学”，原文有时间限制，应为“中国的古代数学与现代欧美的数学” B、“来源于”说法不当 D“西方”改为“东方”)１0．A.( B“不适用”“摒弃”原文中无此义 C“对于建立我们新时代的新数学意义重大”与文章观点不符 D“必然”改为“可能”)

三．11．B（应：响应）12．A（第一个“以”是表目的的连词“来”，第二个“以”是介词“把”。B两个“会”都是“适逢”。C两个“为”都是介词“为”。D两个“其”都是代词“他”）13．C（②句是张羡做的事，③句是桓阶灵活做事，有②③的项不选）14．C（“多次向魏文帝恳切陈述自己的见解”与文意不合，应是多次向曹操（太祖）陈述魏文帝道德优秀，年龄比曹植大）

    译文：桓阶字伯绪，是长沙临湘人。他先是做郡功曹官。长沙太守孙坚推荐桓阶为孝廉，朝廷任命他做尚书郎，因父亲去世回到乡里。正赶上孙坚攻打刘表战死，桓阶冒着危难到刘表处请求参加孙坚丧事，刘表认为他讲道义而赞许他。后来魏太祖（曹操）与袁绍在官渡相互对抗，刘表占据荆州来响应袁绍。桓阶劝说长沙大守张羡：“办大事不从道义出发，没有不失败的，所以齐桓公率领诸侯来尊崇周天子，晋文公驱逐了叔带来接纳周王。现在袁绍违反了这一点，可是刘表响应他，这是招致灾祸的做法。您想要建立功业，昭明道义，保全福禄远离灾祸，不应该跟他做法相同。”张羡说：“既然如此，那么我倾向哪一方才行呢？桓阶说：“曹公虽然力量弱小，但依仗道义而起兵，拯救朝廷的危难，接受皇帝命令而讨伐有罪的人，谁敢不服从？现在如果占据。郡据有三江之地来等待曹公来到，为他做内应，不也行吗？”张羡说：“好。”于是占据长沙以及旁边三郡来抗拒刘表，派使臣到魏太祖那里。魏太祖非常高兴。正赶上袁绍与魏大祖接连交战，大祖的军队未能向南进发。刘表紧急攻击张羡，张羡病死。长沙城被攻陷，桓阶于是自己躲藏起来。过了很久，刘表征召他做从事祭酒，想要把妻子的妹妹蔡氏嫁给他。桓阶自己说已经结婚，拒绝接受这门婚事，于是说生病辞退职位。魏太祖平定荆州，听说桓阶为张友谋划大事，认为他与众不同，征召他做丞相椽主簿，提升为赵郡大守。魏国刚刚建立，桓阶做虎贲中郎将、侍中，当时太子未确定，临淄侯曹植受宠爱。桓阶多次陈述魏文帝（曹丕）道德优秀，年龄比曹植大，应该立为皇位继承人，他公开规劝秘密进谏，在太祖面前背后恳切极了。再有毛玠、徐奕因刚正少有同党，受到西曹掾丁仪的不友好对待，丁仪多次说他们的坏话，全靠桓阶施加影响来使他们自我保全。桓阶能顺随助成好事，匡正补救政事过失，多有这类事情。

第Ⅱ卷（共108分）
四．15.（1）使百姓有效率十倍百倍的器械都不使用，使老百姓爱惜生命而不远离家乡。

（2）人们以他们所吃的食物为甘美，以他们所穿的衣服为美好，以他们所住的房子为安适，以他们的风俗为快乐。（3）邻国之间相互可以望见，鸡犬之声相互可以听见，而邻国之间的老百姓到老到死也不相互来往。
文段参考译文：要使国家小而且人民少。使百姓有效率十倍百倍的器械都不使用，使老百姓爱惜生命而不远离家乡。即使有船和车子，也没有地方要乘坐它，即使有铠甲和兵器，也没有什么地方要陈放它。让人们再用结绳记事的方法。人们以他们所吃的食物为甘美，以他们所穿的衣服为美好，以他们所住的房子为安适，以他们的风俗为快乐。邻国之间相互可以望见，鸡犬之声相互可以听见，而邻国之间的老百姓到老到死也不相互来往。

16.（1）《咸阳值雨》表达了闲适之情（或愉悦之情等），《宿城南亡友别墅》表达了人生无常的感伤之情（或物是人非的怅惘之情、友人已逝的悼念之情等）（2分。一点1分。意思对即可）（2）《咸阳值雨》中的“还似”二字将洞庭晓景和咸阳雨景联系了起来，突出了景色的烟水空蒙，描绘出了一幅壮阔飞动、无比清奇的图画。《宿城南亡友别墅》中的“还似”二字将前两句的“抚今”——由自然界的变化觉人世间的无常，和后两句的“追昔”—友人已逝残梦犹存的孤寂凄清联系了起来，突出了感伤之情。（一点2分意对即可。两个“还似”由今及昔，由此及彼，由实及虚，通过活跃的联想构成了奇妙的关联）

17． (1)三十而立  四十而不惑   

 (2)是故弟子不必不如师  师不必贤于弟子

    （3）吴楚东南坼，乾坤日夜浮。
五．18．(1)意味着将马背民族具有的强悍凶猛和勇敢带到了日本。(2)指让秦王朝的赫赫军威永存不朽的方法。(意思对即可)

19．(1)荆轲天下第一剑的美名只在中原一带才成立，他的勇猛根本无法与秦王朝的凶悍相抗衡。(2)程朱学说磨灭了人们身上的凶悍勇猛之气。使他们变得软弱胆小，从而导致了南宋被蒙古人所灭。(以上答案意思对即可)

20．原因有：(1)中原文化先天缺乏马背民族所具有的强悍凶猛和勇敢。(2)历朝统治者为了更好驾驭臣民利用儒学作为精神统治的工具，磨灭了人们身上的凶悍勇猛之气，使他们变得软弱胆小懒惰。<意思对即可)

  21．AD(B项：本文的主题，是讲强悍凶猛和勇敢之气对一个民族兴衰的重要性，日本具有这种民族气质，中国人正好缺乏这种气质。C项：作者并未认为秦王残酷暴戾，并对史家否定秦王的做法颇为不满。E项：纵横向对比，深沉的忧虑而非淡淡的忧虑)

六. 22．①“通过”改为“经过·，②在“可以广泛用于……”前加“这种厕所”。23.（参考）第二届国兰特展五.一黄金周登场24.(参考)我可以改良它，既不让它扎人，又要让它美丽。［首先从内容的联系上来分析。第三个同学与前两个同学不一样，他(她)是从一个新的角度来思考问题的。再从主题的表现来说，最后一句中“以其培育出的新品种玫瑰而闻名”，这是对主题的形象化说明，说明这个同学富有实践性、创造性，而且这一成果也应该是他(她)回答的一个结果。］ 

七．（60分）25.作文（见高考作文评分标准）
衡阳县一中2004年下期高三第四次月考语文试卷

（答卷）

注意：答题前，考生务必将密封线内项目填写清楚。
第Ⅰ卷答案表（1－14题每题3分，加21题4分）

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	21

	答案
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


第Ⅱ卷  (非选择题  共108分)

四.（18分）
15.阅读下列文段，翻译画线的句子。(8分)
（1）（3分） 

译文：                                                             
（2）（2分）
译文：                                                             
（3）（3分）
译文：                                                             
16.阅读下面两首唐诗，然后回答问题。（6分）

（1） （2分）

（2）  （4分）

17.补写出下列名句名篇中的空缺部分。(任选两小题)(4分)

（1）                   ，                     

（2）                   ，                     

（3）               ，                 
五．（18分）

18． (4分)

答：(1)                                                                
(2)                                                                    
19．(6分)

答：(1)                                                              

（2）                                                             
20．(4分)

答：                                                                    
21．   (       )

六、(12分)

22．指出下面这段话中的两处语病并加以修改。(注意保持原意)(4分)

      答：                                                                              

23. 请将下面消息拟为一句话新闻。（不超过20个字）（4分）


  答：                                                              
24.根据有关内容，写出第三个同学的回答。（4分）

第三个同学回答：“                                       ”
七、(60分)

25.作文（60分）

科类            

班次             

姓名             

考室号           

座位号           

