西安大唐补习学校2016届高三上学期第二次月考

语文试题

第Ⅰ卷  阅读题

1、 现代文阅读（9分，每小题3分）

阅读下面的文字，完成1-3题。

聚散两依依

陈新闻

　  多年以来，中国民俗专家大多从民族情感的角度来分析，认为“牛郎织女”传说凝聚了中华民族的美好感情，表达了大多民众对家庭团圆式安宁生活的向往，其中男耕女织、儿女成双的情节，是古代中国民众最容易接受的文化模式。

　　牛郎织女故事具有旺盛生命力的原因到底是什么？那就是灵魂的“聚散两依依”。从故事情节上看，在牛郎织女故事中，“聚”和“散”变换空间，交替进行，扣人心弦。在人间，牛郎和织女相聚相爱，却遇到阻力，被王母娘娘拆散了。“散”了以后，能不能再“聚”呢？答案是肯定的。故事就这样从人间又转换到天上，牛郎和织女在银河上相“聚”，但有一个条件，就是只有一夜相聚的时间，“聚”了以后还要“散”！牛郎痛苦，织女幽怨，读者们、听众们也不高兴，怎么办呢？这就有了年年相聚、岁岁分散、周而复始的凄美千年七夕。

　　从情感上来看，七夕夜之前，是三百多天的相思。距离产生美，就有了“聚”的愿望，时间越长，这种愿望越强烈。

　　好不容易等到七月七，可是“聚”的时间只有一夜。可以说，“聚”的开始，就是“散”的开始。空间产生爱，后来的三百多天，无论是人间的牛郎，还是天上的织女，无论是银河东边的织女，还是银河西边的牛郎，都在苦苦等待，目的只有一个，就是七月七的“聚”。

　　“散”是“聚”的开始，也是“聚”的延续；“聚”是“散”的噩梦，更是“散”的奢望、“散”的追求。“聚”的结果是“散”，无限惆怅。“散”的漫漫等待是“聚”，刚一相聚，却又要面对“散”的无奈，无限感伤。

　　年年岁岁“聚”相似，岁岁年年“散”不同。地老天荒，爱情不死，矛盾交织，交替轮回。古今中外，没有哪一个故事有这样的特点。说是喜剧，却笑不起来。说是悲剧，却有爱的结晶，有婚姻，有儿有女，比喜剧更有发展，还有每年一次相会的待遇。而《罗密欧与朱丽叶》没有爱情结晶，只有无尽的遗憾。七夕之爱，悲中有喜，喜中含悲，绝望中总有希望，希望后又要面对失望，没有结局却胜似结局，分分合合，聚聚散散，散散聚聚，千年轮回。

　　这就是“聚散两依依”。相聚是幸福的，却要面临离别的痛苦；分散是痛苦的，却总有相聚的希望。这种包含距离美、空间美、残缺美于一身的爱情故事，不但世代相传，还影响了它后世的几个著名爱情故事。牛郎织女故事之后的三大爱情传说，“孟姜女哭长城” 、《梁山伯与祝英台》、《白蛇传》都有“聚散两依依”的影子。

　　七夕文化之所以有顽强的生命力，其根本原因就是 “聚散两依依”的模式。这种模式能制造起伏的结构，能展现扣人心弦的情节，更能打动人性最脆弱的情感。几大民间传说中不但都有它的印记，细品《红楼梦》、《西厢记》等中国古典小说，都有 “聚散两依依”的结构或影子。最后，笔者用一首小诗来表达对七夕文化中“聚散两依依”的理解：

　　一个七夕，千年守望；一曲情话，千年吟唱；仰望银河，千年迷茫；低头轻叹，千年惆怅。万般无奈，还有“聚”的希望；千缕柔情，又生“散”的感伤；百转千回，你在我心里，我在你远方！

（节选自《人民日报》2010年08月16日，有删节）

1．下列关于“聚散两依依”的表述，不符合原文意思的一项是（   ）（3分）

A．“聚散两依依”是尽人皆知的牛郎织女故事得以广为传播且具有旺盛生命力的根本原因。

B． “聚”是“散”的开始，“散”的噩梦，“散”的奢望； “散”又是“聚”的开始和延续。

C．牛郎织女的七夕之爱，相聚是幸福的，离散是悲伤的，分合聚散的痛苦与希望，千年轮回。

D．“聚散两依依”的模式，不只在中国民间传说中都有印记，在中国古典小说中也都有其影子。

2．下列关于牛郎织女的故事的表述，不符合原文意思的一项是（   ）（3分）

A．牛郎织女的故事千年流传，其中的男耕女织、儿女成双的情节，是中国民众最容易接受的文化模式。

B．牛郎织女在人间被拆散，但在银河上却能相聚，这样的结局，表达了大多民众对家庭团圆的向往。

C．牛郎织女的故事距离美、空间美、残缺美，能展现扣人心弦的情节，更能打动人性最脆弱的情感。

D．牛郎织女故事的无可比拟之处在于它的地老天荒，爱情不死，矛盾交织，而又交替轮回，悲喜交加。

3．下列理解和分析，不符合原文内容的一项是（   ）（3分）

A．“聚散两依依”的模式不只成就了七夕文化，其“散”的感伤中有“聚”的希望，正是其美学价值所在。

B．正是因为牛郎织女的故事体现的是中华民族共有的情感而不是个人的情感，所以它才有恒久的魅力。

C．如果牛郎和织女的故只有单纯的相聚或者离散，不能形成循环往复的轮回，那么其艺术性就要大打折扣。

D．《罗密欧与朱丽叶》聚后有散，但散后无聚，且没有爱情结晶，跟正剧的牛郎织女比，只能算作是悲剧。

二、古代诗文阅读（36分）

（一）文言文阅读（19分）

阅读下面文言文，完成4-7题。

阎缵，字续伯，巴西安汉人也。祖圃，为张鲁功曹，劝鲁降魏，封平乐乡侯。父璞，嗣爵，仕吴至牂柯太守。缵侨居河南新安，少游英豪，多所交结，博览坟典，该通物理。父卒，继母不慈，缵恭事弥谨。而母疾之愈甚，乃诬缵盗父时金宝讼于有司遂被清议十余年缵无怨色孝谨不怠母后意解更移中正乃得复品。

为太傅杨骏舍人，转安复令。骏之诛也，缵弃官归，要骏故主簿潘岳、掾崔基等共葬之。

基、岳畏罪，推缵为主。墓成，当葬，骏从弟模告武陵王澹，将表杀造意者。众咸惧，填冢而逃，缵独以家财成墓，葬骏而去。国子祭酒以缵才堪佐著作，荐于秘书监华峤。峤曰：‚此职闲廪重，贵势多争之，不暇求其才。‛遂不能用。河间王颙引为西戎校尉司马，有功，封平乐乡侯。愍怀太子之废也，缵舆棺诣阙，上书理太子之冤。及张华遇害，贾谧被诛，朝野．．
震悚，缵独抚华尸恸哭曰：“早语君逊位而不肯，今果不免，命也夫！”‛过叱贾谧尸曰：‚小儿乱国之由，诛其晚矣!‛缵不护细行，而慷慨好大节。卒于官，时年五十九。
史臣曰：愍怀之废也，天下称其冤。然皆慑淫嬖之凶忍，遂使谋臣怀忠而结舌，义士蓄愤而吞声。阎续伯官既微于侍郎，位不登于执戟，轻生重义，视死如归，伏奏而待严诛，舆棺以趋鼎镬，察言观行，岂非忠直壮乎!顾视晋朝公卿，曾不得与其徒隶齿也。

（节选自《晋书〃列传第十八》，有删改）

4．对下列句子中加点的词的解释，不正确的一项是（3分）

A．少游英豪，多所交结              游：交往

B．而母疾之愈甚                    疾：憎恶

C．要骏故主簿潘岳、掾崔基等共葬之  要：要求 ．

D．上书理太子之冤                  理：申辩 ．

5．对文中画线的句子的断句，正确的一项是（3分）

A．乃诬缵盗/父时金宝讼于有司/遂被清议/十余年缵无怨/色孝谨不怠母/后意解/更移中正/乃得复品。
B．乃诬缵盗父时金/宝讼于有司遂被清议/十余年缵无怨色/孝谨不怠母/后意解/更移中正/乃得复品。
C．乃诬缵盗父时金宝/讼于有司/遂被清议/十余年缵无怨色/孝谨不怠/母后意解/更移中正/乃得复品。
D．乃诬缵盗父时金宝/讼于有司/遂被清议/十余年缵无怨色/孝谨不怠母/后意解/更移中正/乃得复品。
6．下列对原文有关内容的概括和分析，不正确的一项是（3分）

A．阎缵出身于官宦之家，客居河南新安。他年轻时多与英雄豪杰交往，博览古代典籍，

通晓事物之理。

B．阎缵的继母为人不慈，尽管阎缵恭谨地侍奉她，但继母仍憎恶诬陷他，阎缵始终孝

谨不改，继母终于原谅了他，并让恢复了他的品秩。

C．阎缵曾为太傅杨骏的舍人，杨骏被杀时，他放弃官职，主动为他修墓安葬，对可能

会给自己招来的祸端，毫不顾虑和畏惧。

D．愍怀太子被废时，阎缵为太子之冤而冒死上书。对于张华和贾谧之死，他褒贬分明，

态度截然不同。

7．把文中画横线的句子翻译成现代汉语。（10分）

（1）此职闲廪重，贵势多争之，不暇求其才。

译文：

（2）早语君逊位而不肯，今果不免，命也夫。

译文：

（二）古代诗歌阅读（11分）

阅读下面这清首诗，完成8-9题。   

独秀峰

（清）袁枚

来龙去脉绝无有，突然一峰插南斗。

桂林山水奇八九，独秀峰尤冠其首。

三百六级登其巅，一城烟水来眼前。

青山尚且直如弦，人生孤立何伤焉。

【注】①来龙去脉：旧时堪舆（风水先生）以山势为龙，以山势起伏连绵为龙脉。②南斗：星宿名，在南天。

8．前两句写独秀峰的奇特。你认为哪个字用得最妙？请简要分析器妙处。（6分）

9．请从景遇情、虚与实的角度鉴赏这首诗，并说说末尾两句表达了诗人什么样的性格特点。。（6分）

（三）名篇名句默写（6分）

10．补写出下列名篇名句中的空缺部分。（6分）

（1）柳宗元在《小石潭记》中写砍伐竹子选择道路时看到的动人情景的两句是“     ，     。”

（2）苏轼在《念奴娇·赤壁怀古》中用“      ，      ”来表现周瑜卓越的军事才能。

（3）杜甫在《登高》一诗中用“    ，     。”两句表达了自己常年漂泊、老病孤单的处境。

三、实用文本阅读（25分）

14．阅读下面的文字，完成（1）-（4）题。（25分）

王世襄：京城玩家尽兴而去

有“京城第一大玩家”之称的王世襄11月28日在北京去世，享年95岁。

王世襄平生玩的东西五花八门，从蟋蟀、鸽子、大鹰、獾狗、掼交、烹饪、火绘、漆器、竹刻、明式家具等一路玩下来。在一般人眼里，架鹰走狗斗蛐蛐是游手好闲的市井之徒所为，而王世襄年少时颇有燕京弟子遗风。但他与一般玩家不同的是，不但能玩，而且能玩出学问。黄苗子说他“玩物成家”，启功说他“研物立志”。王世襄80岁寿辰时，老妻袁荃猷特意刻制一幅“大树图”，反映王世襄涉猎的学术领域，包括家具、漆艺、竹刻、匏器（葫芦器）、绘画、金铜雕像、民族、厨艺等16项内容。可见其一生玩兴之广，涉猎之多。与此相对应的是王世襄一生留下与玩有关的专著10余部，论文90余篇。其中在家具方面的专著有《髹饰录解说》和《明式家具珍赏》等，更让他在文物圈里名声远播。坊间有一句传言，一个世纪可以再出一个钱锺书，但几个世纪也难再出一个王世襄。

王世襄是世家子弟，出生书香门第。1941年，毕业于燕京大学研究院，获文学硕士学位。他从小就是家里最贪玩的孩子，他在《鸽哨》自序里夫子自道：“我自幼及壮，从小学到大学，始终是玩物丧志，业荒于嬉。秋斗蟋蟀，冬怀鸣虫，鞲鹰逐兔，挈狗捉獾，皆乐之不疲。”早在燕京大学文学院读书时，王世襄就架着大鹰或揣着蝈蝈来上课，蝈蝈的叫声把讲课的邓之诚教授惹怒，把他赶出课堂。当年的洪煨莲教授把精力旺盛却不务正业的王世襄称为一个“未知数”，否决了送他去美国留学的提议，因为怕浪费名额。1948年王世襄由故宫博物院指派，赴美国接受洛克菲勒基金会奖金时，洪煨莲对他的印象才稍有转变，直到上世纪80年代王世襄又带着一大摞著作去波士顿看望老师时，洪煨莲才觉得这个未知数终于结了善果。

王世襄认为一生中做的最有意义的事情有两件，第一件事情是日本投降后为人民收回几千件国宝，现在都藏在故宫博物院。第二件事情是文物研究著作《髹饰录解说》的编写。这是他当右派时的产物。如果说1983年出版的这本关于漆器的著作开辟了艺术书注解的先河，让王世襄在文物圈声名鹊起，后来的明式家具研究系列无疑确立了他在文物圈乃至在民间的名气。上世纪80年代，王世襄将研究了几十年的明式家具整理出版为《明式家具珍赏》、《明式家具研究》、《明式家具萃珍》，从此填补了一项学术研究空白不说，这套书还成为明式家具制造者和收藏者的人手一册的宝典。

    在妻子的眼中，王世襄的最爱是鸽子，幼时的作文因为篇篇写鸽被老师掷还禁止，他后来写出了《北京鸽哨》；关于蛐蛐，他后来整理出一本《蟋蟀谱集成》，其中的《秋虫六忆》被黄裳先生誉为“值得再读三读而不厌的名篇”；关于鹰和狗，写入了人称“奇书”的《锦灰堆》；《锦灰二堆》、《自珍集》则让许多读者大开眼界。有人说，他“玩”出了前无先辈系统之论、后无来者可以继承的“世纪绝学”。

    早年间，在京城如果你见一老头骑着自行车，自带做饭家什的身影，很有可能就是去朋友家一展厨艺的王世襄。王世襄在朋友圈中有“烹调圣手”雅号。同样爱吃会做也能写的汪曾祺曾记录有一次朋友间斗厨艺，结果王世襄以一道焖烧葱拨得头筹。

    2003年10月，王世襄获得荷兰克劳斯亲王基金会唯一的年度主奖，夫妇俩把10万欧元奖金全部用于重建福建武夷山区的一所小学，并要求校名里不出现他的名字，而是称“中荷友好小学”。

    在当代学者中，王世襄是最通制作、最知材料、最善游艺的一位，而在通工艺、知材料、善游艺的人物里，王世襄则是学养最深厚、最顽强严肃、最富科学精神的一位。在学和艺的两头，他是中间那位罕有的打通者。

    王世襄先生有句名言：“一个人如连玩都玩不好，还可能把工作干好吗？”老友朱家溍称：“畅安确实会玩，又能用玩的精神专心致志、一丝不苟整理古籍，因而他干出来的成果被人称为‘绝活’。”黄裳也感叹：世襄先生“玩”的是小事物，小昆虫，却处处为民族文化留下鲜明的印记。真的人不可无“癖”，有“癖”才有执著。

（1）.下列对作品有关内容的分析和概括，最恰当的两项是（5分）

A．坊间有一句传言“一个世纪可以再出一个钱锺书，但几个世纪也难再出一个王世襄”。运用反衬，突出了王世襄的成就和影响。

B．洪教授把精力旺盛却不务正业的王世襄称为一个“未知数”，即表明王世襄确实是一个异类，又表现出老师对他满心的期待。

C．编写《髹饰录解说》是王世襄一生中做的最有意义的事之一，而后来出版的《明式家具珍赏》系列著作，其影响超过了前者。

D．骑着自行车，自带做饭家什的身影，去朋友家一展厨艺说明了王世襄多能且又会享受生活，而建立“中荷友好小学”，说明他淡泊名利。

E．王世襄先生有句名言：“一个人如连玩都玩不好，还可能把工作干好吗？”意识只是玩得好，就能干得好，这对我们每个人不无启示。

2.称王世襄为“京城第一大玩家”有哪些方面的原因？请简要进行分析。（6分）

答：                                                                              

3.王世襄“玩出学问”，体现在哪些方面？请简要说明。（6分）

答：                                                                              

4.王世襄在玩中成就了大学问，这给你什么样的启示？请结合文章内容谈谈你对的看法。（8分）

答：                                                                              

第Ⅱ卷   表达题

四、语言文字运用（20分）

12．下列各句中，加点的成语使用正确的一项是（3分）

A.“书写的文明传递，民族的未雨绸缪”，《中国汉字听写大赛》节目的宣传语体现出媒体的责任。日前，河南卫视的《汉字英雄》也正式启动。

B.北京出台中高考改革方案，2016年高考语文增至180分，英语减为100分。语文学科注重对中华传统文化的考查，这真是一个大快人心的消息。

C.对近几年来频频出现的“XX控”“XX门”“XX体”“XX客”这些新词语，我实在说不清楚他们的确切含义，只是知道个微言大义而已。

D.在今天的中国，无论你走到哪里，几乎都能看见“奢华”这两个字，每一本时尚生活杂志都在不胜其烦地告诉你有关奢华的故事,这是个有意思的现象。

13．下列各句中，没有语病的一句是（3分）

A.《古鬲国传奇》以中华远古文明史为脉络,串连起涿鹿之战等一系重大历史事件,生动地再现了鬲与鬲文化的起源、发展、兴盛直至灭亡的历史。

B.据诺贝尔官网11日消息，挪威诺奖委员会宣布，决定将2013年诺贝尔和平奖授予禁止化学武器组织(OPCW),原因是其为消除化学武器而做出的大量工作。
C．国庆期间，九寨沟景区发生了游客滞留，对此九寨沟管理局、阿坝大九旅集团九寨沟旅游分公司在九寨沟官方网站上分布致歉书，向广大游客道歉。

D．美国财政部预计，为延缓联邦政府举债额度突破法定上限的临时性应对措施将在10月17日难以为继,因而国会应在此之前调高债务上限以避免发生债务违约。
14．一次填入下面一段文字横线处的语句，衔接最恰当的一组是（3分）

钱学森晚年曾发出这样震撼人心的疑问：“为什么我们的学校总是培养不出杰出的人才？”像李约瑟难题一样，        。         ，         ，       。          ，      。那些我们称之为“灵魂工程师”的启蒙先生学养几何、魅力几分，能在何时何地、以何种方式与我们相遇，才是真正为个人与社会埋下的最大伏笔。

①“死读书、读死书、读书死”的应试教育照样会将中国的孩子撂倒在起跑线上
②而是教师一流的学校
③然而始终有很多人不明白
④这个尴尬的问题由上而下困扰国人多年
⑤在功利主义盛行的氛围中，校舍与硬件设备再好
⑥最好的学校绝不是设施一流的学校
A.④⑥②③⑤①

B.③④⑥②⑤①

C.④③⑤①⑥②

D.③⑤①④⑥②

15．阅读下面的寓言，用一句话揭示其寓意。（5分）

或走，或跑；或立、或卧。一只木偶，活灵活现地表演。

或哭，或笑；或喊，或叫。这只木偶，演得逼真极了。

许多人在看，不住地鼓掌。人们都说：演得像，演得好！

木偶在大庭广众面前出尽了风头。

别看木偶在台上摇头晃脑得意忘形，你到后台看看，有几根绳在牵着他呢。是走，是跑，是立，是卧，是哭，是笑，是喊，是叫，都由提线的人说了算。

寓意：                                                             
16．下面这段文字向读者提供了秋季养生的三条措施，请根据文意进行概括。（每条不超过7个字）（6分）

秋分后，气候渐转干燥，日照减少，气温下降。秋风阵阵、秋雨绵绵的天气往往使人产生悲秋情绪，并不完全是审美和心理方面的原因，也有着一定的生理原因。因为大脑底部的松果体能分泌褪黑激素，它能诱人睡眠，使人意志消沉，抑郁不欢。此外，在低温条件下，人的新陈代谢和生理机能处于受抑状态，易导致内分泌功能紊乱，使人情绪低落。养生专家认为，要克服悲秋情绪，最主要的是要培养乐观情绪，保持神志安宁，避免肃杀之气，收敛神气，适应秋天平容之气，可采取多看书，听舒缓的音乐，和朋友聚会聊天等形式。体质调养可以选择登高观景的运动方式，还可以慢跑、散步、游泳、洗冷水浴、打太极拳、练健身操等。在饮食调节上，因秋属肺金，酸味收敛补肺，辛为发散泻肺，宜少食葱、姜、蒜、辣椒等辛辣食品，多吃些酸味甘润的果蔬。

（1）          
（2）          
（3）          
五、写作（60分）
17．阅读下面的材料，根据要求写一篇不少于800字的文章。

不久前，一位网友将其开家长会时校方公布的校规发到网上，其中有“周末不准看湖南卫视，生日不可请同学一起过，寻求帮助尽量少找异性同学，不准留怪异的发型，不许使用手机、MP3、MP4等等”。 

    这些规定，引起了人们的一片争议，有的家长点赞，有的家长“拍砖”，有的家长则陷入了沉思。同学们更是七嘴八舌。对此，你有什么看法？请写一篇文章表达你的态度。

要求：选号角度，确定立意，自拟标题，不要脱离材料内容及含意的范围作文，不要套作，不得抄袭。
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