河北省保定市第一中学高三上学期第三次阶段性考试语文试题  
注意事项：

本试卷共24道试题，分为选择题和笔答题两种形式。其中选择题将答案用2B铅笔规范填涂在答题卡上，笔答题将答案用0.5毫米及以上书写黑色字迹的水笔或签字笔答在答题纸的相应位置。超出答题区域的答案无效。

试卷总分：150分            考试时间：120分钟

一、阅读下面的文言文，完成1～6题。（25分）
张汝明，字舜文，世为庐陵人，徙居真州。汝明少嗜学，刻意属文，下笔辄千百言。入太学，有声一时。国子司业黄隐将以子妻之，汝明约无饰华侈，协力承亲欢，然后受室。

登进士第，历卫真、江阴、宜黄、华阴四县主簿，杭州司理参军，亳州鹿邑丞。母病疽，更数医不效，汝明刺血调药，傅之而愈。江阴尉贫且病，市物不时予直，部使者欲绳以法。汝明为鬻橐中装，代偿之。华阴修岳庙，费钜财窘，令以属汝明。汝明严与为期民德其不扰相与出力佐役如期而成。他庙非典祀、妖巫凭以惑众者，则毁而惩其人。滞州县二十年，未尝出一语干进，故无荐者。

大观中，或言其名，召置学制局，预考贡士，去取皆有题品。值不悦者诬以背王氏学，诏究其事，得所谓《去取录》，徽宗览之日：“考校尽心，宁复有此？”特改宣教郎。擢监察御史。尝摄殿中侍御史，即日具疏劾政府市恩招权，以蔡京为首。帝奖其介直。京颇惮之，徙司门员外郎，犹虞其复用，力排之，出通判宁化军。地界辽，文移数往来，汝明名触其讳，辽以檄暴于朝。安抚使问故，众欲委罪于吏，汝明日：“诡辞欺君，吾不为也。”田法行，受牒按境内。时主者多不亲行，汝明使四隅日具官吏所至，而躬临以阅实，虽雨雪不渝，以敌吏不得通贿谢。

晚知岳州，属邑得古编钟，求上献。汝明日：“天子命我以千里，惧不能仰承德意，敢越职以幸赏乎？”汝明事亲孝，执丧，水浆不入口三日，日饭脱粟，饮水，无醯盐草木之滋。浸病羸，行辄踣。

汝明学精微，研象数，贯穿经史百家，所著书不蹈袭前人语，有《易索书》《张子卮言》《大究经》传于世。

                                                    （节选自《宋史•张汝明传》）

1.对下列句子中加点词的解释，不正确的一项是（     ）（3分）

A．汝明少嗜学，刻意属文

             刻意：专心一意

B．未尝出一语干进

                干：干预 干涉

C．犹虞其复用，力排之

            虞：担忧

D．诡辞欺君，吾不为也

            诡辞：怪诞不实之言    

2．下列各组语句中，全部表现张汝明尽职尽责的一组是（     ）（3分）

①为鬻橐中装，代偿之    
            ②未尝出一语干进

③预考贡士，去取皆有题品    
        ④具疏劾政府市恩招权

⑤躬临以阅实，虽雨雪不渝    
        ⑥惧不能仰承德意，敢越职以幸赏乎

A．①②③        
B．①④⑥        
C．③④⑤        
D．②⑤⑥

3．下列对文中画波浪线部分的断句，正确的一项是（     ）（3分）    

A．汝明严与为／期民德其不扰／相与出力佐／役如期而成。

B．汝明严与为期／民德其不扰／相与出力佐役／如期而成。

C．汝明严与为期／民德其不扰／相与出力／佐役如期而成。

D．汝明严与为期／民德其不扰／相与出力佐／役如期而成。

4. 下列对文中加点词语的相关内容的解说，不正确的一项是（     ）（3分）    

A．太学是中国古代的大学。太学之名始于西周。汉代始设于京师。 “博士弟子”有免除赋役的特权。魏晋至明清或设太学，或设国子学，均为传授儒家经典的最高学府。

B．贡士是参加会试及格后获得的资格，会试在乡试后的第二年三月举行，所以也叫春闱。参加考试的考生必须是举人，已仕未仕皆可。考试的第一名叫会元。

C．主簿是古代官名，是各级主官属下掌管文书的佐吏。隋唐以前权势颇重。魏晋主簿常参机要。隋唐以后，主簿是部分官署与地方政府的事务官。明清县署仍称主簿。系低级事务官。

D. “擢” 指官吏的选拔提拔，“假”“署”都有暂任代理官职的含义，“徙”“出”是指

京官调任地方官，“征”“辟”常指官员的征召招聘。

5.下列对原文有关内容的概括和分析，不正确的一项是（     ）（3分）

A．张汝明勤奋好学，学问精深。写文章时动不动就下笔千言，对经史百家融会贯通，著

书立说有自己独到的思想，有很多文章流传后世。

B．张汝明为人正直，不惧权贵。当上殿中侍御史不久，就弹劾以蔡京为首的卖恩揽权行

为，最终受到蔡京排挤，出任宁化军通判。

C．张汝明非常孝顺。母亲生了毒疮，他用自己的血亲自调药，治好了母亲的病。为亲人

服丧时，三天不吃不喝，后来也仅吃点糙米。

D．张汝明为官清廉。主政岳州时，属地有人请求把得到的古代编钟献给他，他断然拒绝，

认为自己应该恪守职分，对得起皇上的恩德。
6．把文言文中画横线的语句翻译成现代汉语。（10分）

  （1）江阴尉贫且病，市物不时予直，部使者欲绳以法。（5分）

  （2）尝摄殿中侍御史，即日具疏劾政府市恩招权，以蔡京为首。（5分）

二、阅读下面的文言文，完成7～12题。（25分）
翟銮，字仲鸣，举弘治十八年进士。嘉靖中，累迁礼部右侍郎。六年春，廷推阁臣。帝意在张孚敬，弗与。命再推，乃及銮。中贵人多誉銮者，帝遂逾次用之。杨一清以銮望轻，请用吴一鹏、罗钦顺。帝不许，命銮入直文渊阁。銮初入阁，一清辅政，既而孚敬与桂萼入，銮皆谨事之。孚敬、萼皆以所赐银章密封言事，銮独无所言。诘之，则顿首谢曰：“陛下明圣，臣将顺不暇，何献替①之有。”帝心爱之。一清、萼、孚敬先后罢，銮留独秉政者两月。其后李时入，位居銮上，銮亦无所怫。帝数召时、銮入见，尝问：“都察院拟籍谷大用资产，当乎？”时曰：“所拟不中律。”銮曰按律籍没止三条谋反叛逆及奸党耳不合三尺法何以信天下？帝曰：“大用乱政先朝，正奸党也。”銮曰：“陛下，即天也。春生秋杀，何所不可。”帝卒从重拟。

丁生母忧归。服阕，久不召。夏言居政府，銮与谋召己。会帝将南巡，虑塞上有警，议遣重臣巡视，言等因荐銮充行边使。二十一年，言罢，銮为首辅，进少傅、谨身殿。严嵩初入，銮以资地居其上，权远出嵩下，而嵩终恶銮，不能容。会銮子汝俭、汝孝同举二十三年进士，嵩遂属给事中劾其有弊。帝怒，下吏部、都察院。銮疏辨，引西苑入直自解。帝益怒，勒銮父子为民，而下主考及乡试主考诏狱，并杖六十，褫其官。

銮初辅政，有修洁声。中持服家居，至困顿不能自给。其用行边起也，诸边文武大吏俱郊迎，恒恐不得当銮意，馈遗不赀。事竣，归装千辆，用以遗贵近，得再柄政，声誉顿衰。又为其子所累，讫不复振。逾三年卒，年七十。 
                                                      （节选自《明史·翟銮传》）
［注］①献替，即献可替否，给君主提出建议。
7．对下列句子中加点的词的解释，不正确的一项是（     ）（3分）
A．帝遂逾次用之                     逾：按照。

B．銮皆谨事之                       事：侍奉

C．而嵩终恶銮                       恶：憎恶

D．所拟不中律                       中：符合。

8．下列各组句子中，加点词的意义和用法相同的一组是（     ）（3分）
A．杨一清以銮望轻

            秦以区区之地

B．其后李时入
                    其可怪也欤
C．何献替之有  

                句读之不知 


D．又为其子所累    
                取阳晋，拜为上卿
9．对文中画波浪线部分的断句，正确的一项是（     ）（3分）
A．銮曰/按律籍没止/三条/谋反/叛逆及奸党耳/不合三尺法/何以信天下？
B．銮曰/按律籍没止/三条/谋反叛逆及奸党耳/不合/三尺法何以信天下？
C．銮曰/按律/籍没止三条/谋反/叛逆及奸党耳/不合三尺法/何以信天下？
D．銮曰/按律/籍没止三条/谋反叛逆及奸党耳/不合/三尺法何以信天下？
10.下列对文中加点词语的相关内容的解说，不正确的一项是（     ）（3分）
A．“累迁”也可说是迁累，都指多次升迁，在古代多指变动官职，一般不涉及贬职、降职等官位变化情况。
B．诏狱，主要是指九卿、郡守一级的二千石高官有罪，需皇帝下诏书始能系狱的案子。就是由皇帝直接掌管的监狱，意为此监狱的罪犯都是由皇帝亲自下诏书定罪。
C．“乡试”，明清两代每三年在各省省城(包括京城)举行的一次考试，在秋八月举行。主考官由皇帝委派。考后发布正、副榜，正榜所取的称举人，第一名叫解元。
D．《明史》是“二十四史”之一，是一部纪传体通史，记载了自朱元璋至明崇祯二百多年的历史。它虽有曲笔，但仍得到后世史家的好评。
11．下列对原文有关内容的概括和分析，不正确的一项是（     ）（3分）
A．翟銮深受赏识，得到皇帝的重用。廷推阁臣时，皇帝意在张孚敬，但群臣不赞成，皇帝要求再次推荐，翟銮得以被任用，后入直文渊阁。
B．翟銮为人谦抑，对皇帝多有顺从。李时后入阁，地位却高过他，他没有不满；查抄谷大用资产一事，他始终赞同皇帝看法，认为可以重惩。
C．翟銮地位虽高，仍遭到严嵩打击。他作首辅大臣时，两个儿子一同考中进士，严嵩指使别人借此弹劾他营私舞弊，以致他们父子被勒为民。
D．翟銮有修洁声，但未能始终如一。他在居家守丧时，贫困到了不能自给的地步；被起用为行边使后，接受文武官员的馈赠多得无法计数。
12．把文中画横线的句子翻译成现代汉语。（10分）
（1）会帝将南巡，虑塞上有警，议遣重臣巡视，言等因荐銮充行边使。（5分）
译文：                                                                                                                                                 

（2）事竣，归装千辆，用以遗贵近，得再柄政，声誉顿衰。（5分）

译文：                                                                                

三、阅读下面一首宋词，完成13～14题。（12分）
蝶恋花·别范南伯

杨炎正
离恨做成春夜雨。添得春江，刬地①东流去。弱柳系船都不住，为君愁绝听鸣橹。                                  
君到南徐②芳草渡。想得寻春，依旧当年路。后夜独怜回首处，乱山遮隔无重数。
【注】]①刬地：依旧，还是。②南徐:今江苏镇江。
13.上片抒发了词人什么样的情感？是如何抒发这种情感的？(6分)

14.有人评价本词结尾“后夜独怜回首处，乱山遮隔无重数”一句，“意蕴深厚”，“有不尽之意”。试加以简析。(6分)

四、名篇名句默写(10分)

13．根据提示补写出下列名篇名句中的空缺部分。

（1）《永遇乐·京口北固亭怀古》中，刘裕曾两度挥戈北伐，收复了黄河以南大片故土的历史事实，被形象地概括为              ，                       。

（2）《琵琶行》中，作者在展现琵琶女高超演技之后，通过侧面烘托突出演奏虽已结束，听者尚沉浸在音乐的境界里，周围鸦雀无声的诗句                      ，

                               。


（3）《念奴娇·赤壁怀古》上阕            ,            ,                 三句话集中描写了赤壁雄奇壮阔的景物。

（4）《登高》一诗，诗人目睹苍凉恢廓的秋景，不由想到自己沦落他乡、年老多病的处境，故生出无限悲愁之绪的诗句是                      ,                      。

（5）《庄子》中，庄周梦见自己身化为蝶，栩栩然而飞……这一典故，化为了《锦瑟》中的                      。

五、语言文字运用：（共18分）

16．下列各句中，加点的成语使用恰当的一项是（     ）

A．我们要用韦编三绝的精神同邪恶势力划清界线。

B.他们总是搜肠刮肚，想出些捞钱的点子。听我的话，你千万别参与。

C．在鳞次栉比的洞孔中，有一个名叫‘燕洞’的，更是像一座神秘莫测的地下迷宫。

D．他们家椿萱并茂，夫妻恩爱，家庭和睦，其乐融融，实在令人羡慕。
17.下列句子中，没有语病的一项是（     ）

A. 两千多年来，曲阜孔庙由一座私人住宅发展成为规模形制可与帝王宫殿相媲美的庞大建筑群，延时之久，记载之丰，可以说是人类建筑史上的孤例。

B. 打开智能家居控制系统，可以实现手机和电视的屏幕互动，显示出自控窗帘、灯光、空气净化器、热水系统、咖啡机、面包机等家用电器的工作状态。

C．政协提案在网上征集民意，进而以民意为基础进行重点督办，是畅通民意表达渠道和民意表达内容的制度创新。

D．2008年发生的“奶粉事件”为我国的食品安全监管工作敲响了警钟，我们可以从这一事件反映一个根本性的问题，强化食品安全监管工作刻不容缓。 

18. 下列排序正确的一项是（     ）

①清风拂过，细纱在空中荡开，又滑下来

②这雨丝，是漓江之畔的苗女刚刚从碧水中拎起的那缕柔柔细细的纱

③然后悄悄洒向扁舟，洒向村落，洒向群山

④她伸展开手臂，轻轻地把细纱挂向云端

⑤春雨如丝

A.⑤①②④③      B.⑤②④③①       C.⑤②④①③      D.⑤①④②③

19. 下列句子中加点词语的解释，有误的一项是（     ）

A.所守或匪亲（或：倘若）             画图省识春风面（省：曾经）  

衡下车，治威严（下车：官吏初到任）

B.秋月春风等闲度（等闲：随随便便）      养生丧死无憾（养生：供养活着的人）

  虞常果引张胜（引：招供）

C.君子不齿（齿：并列，排列）             因厚赂单于（赂：贿赂）   

此去经年（经年：满一年）  

D.审容膝之易安（审：明白，知道）         抢榆枋而止（抢：触，碰）

穷且益坚（穷：困厄，处境艰难）  

20.下列句中加点词语与现代汉语相同的一向是（     ））

A．公车特征拜郎中                        B．九国之师，逡巡而不敢进   

C．璧有瑕，请指示王                      D．杖汉节牧羊，卧起操持
21.下面选项中内容表达有误的一项是（     ）

A．古代诗歌有四言、五言、七言和杂言，《诗经》多为四言，《使至塞上》是五言，《琵琶行》是杂言。

B．古人的年龄有时不用数字表示，不直接说出多少岁，而是用一种与年龄有关的称谓来代替。“垂髫”指三四岁至七八岁，“总角”指八九岁至十二岁，“豆蔻”指十三四岁，“束发”指男子十五岁，“弱冠”指男子二十岁，“而立”“不惑”“知天命”“花甲”“古稀”依次指男子三十岁、四十岁、五十岁、六十岁、七十岁。耄耋指八九十岁，期颐指一百岁

C. “征辟”是汉代选拔官吏制度的一种形式。征，是皇帝征聘社会知名人士到朝廷充任要职。辟，是中央官署的高级官僚或地方的官吏任用属吏，再向朝廷推荐。如《张衡传》“连辟公府不就”“安帝雅闻衡善术学，公车特征拜郎中”两句中的“辟”“征” 

D.“重阳”我国民间传统节日。《易经》将“九”定为阳数，两九相重，故农历九月初九为“重阳”。重阳时节，秋高气爽，月白风清，故有登高望远、赏菊赋诗、喝菊花酒、插茱萸等习俗。王维《九月九日忆山东兄弟》就写到了登高、插茱萸等重阳节习俗。

六、写作（60分）

24． 阅读下面材料，根据要求写一篇不少于800字的文章。
     有钱就是任性

     有貌就是任性

     有才就是任性

     ……

     有权不可任性

　   一个人该不该“任性”，又该怎样“任性”。这些流行语所反映的人生态度、价值追                                                                                                                                     求、社会心理，引发了你怎样的联想和思考？请自选角度写一篇不少于800字的文章。要求：(1)题目自拟，立意自定，文体自选；(2)不得抄袭，不得套作；(3)书写工整。

 答案

1. B“干”是求，“干进”谋求仕进

2. C ①是说张汝明为县尉偿还债务，⑥是说张汝明不想以献编钟谋求升官

3. B

4. D“徙”是指官职调动

5. D “献给他”应为“献给皇上”。

6.（1）江阴尉贫穷而且有病，买东西时不能及时给钱，掌管督察郡国的官员要用法律制裁他。

      （“不时”、“直”、“绳”各1分，句意2分）

（2）曾经暂任殿中侍御史，当天拟写疏奏弹劾政府收买人心扩大权力，以蔡京为首。

     （“摄”“具”“市恩”“以为”各1分，句意1分）

附文言文译文：

张汝明，字舜文，祖上为庐陵人，后来移居真州。张汝明小时候喜欢学习，潜心致志撰写文章，下笔就能千言。进入太学，一时间很有声望。国子司业黄隐想把女儿嫁给他，张汝明与她约定好不能追求奢侈华丽的生活，要共同孝敬父母，然后才与她拜堂成亲。考中进士后，历任卫真、江阴、宜黄、华阴四县主簿，杭州司理参军，亳州鹿邑丞。母亲生了毒疮，换了好几个医生都不见疗效，汝明刺出自己身上的鲜血调制药物，敷在母亲伤口上把病治好了。江阴县尉贫穷而且有病，买东西不能及时给钱，掌管督察郡国的官员要用法律制裁他。张汝明为他卖了袋中的行装，替他偿还了债务。华阴县修建岳庙，花费了巨额钱财，境况艰难。县令把这件事交给了张汝明。张汝明严格约定了期限，百姓感激他不扰民，就一起出力帮助劳动，终于按期完工。其他的寺庙不是用来祭祀，而是妖巫用来迷惑百姓的，就毁坏并惩罚当事人，在州县滞留了二十年，不曾说过一句求人升官的话，所以没有人举荐他。大观年间，有人提起了他的名字，被召入学制局，参与贡士的考试，录取与否都有品评。恰逢反对他的人诬陷他背离了王氏的学说，朝廷下诏追查这件事，得到了《去取录》，徽宗看了后说：“他考校这样用心，怎幺会有这样的事情？”特改为宣教郎。擢升为监察御史。曾经任殿中侍御史，当天上疏弹劾政府收买人心扩大权力，以蔡京为首。皇上夸奖他耿直。蔡京非常害怕他，改任司门员外郎，还是担心他再被重用，极力排挤他，张汝明出京担任宁化军通判。宁化和辽国交界，文书多次来往，张汝明的名字触犯了辽国的忌讳，辽国通过檄文使朝廷知道了。安抚使询问原因，大家想把责任推到小吏身上，张汝明说：“用虚假的话欺骗皇上，我不做这样的事。”耕种之法施行，他接到文书巡视境内。当时主管的官吏多不亲自推行，张汝明让四方每天都准备好官吏所去的地方，而自己亲临现场审查核实，即使下雨下雪也不改变，因此官吏无法相互赠礼酬谢。晚年主政岳州，所管辖的城邑得到古代的编钟，请求献给皇上。张汝明说：“皇上让我管理千里之地，我唯恐承受不起皇上的恩德，怎敢超越职分通过献物来希求奖赏呢？”张汝明对父母孝敬，行丧礼时，三天不吃不喝，后来也只吃糙米，喝点水，饭中没有油盐酱醋蔬菜的滋味。染上疾病身体很弱，一走路就跌倒。张汝明学问精深，研究象数，对经史百家融会贯通，著作不沿袭前人的说法，有《易索书》《张子卮言》《大究经》流传于世间。

7.A   逾：越过       8.C

9. C画线句子的意思是：翟銮说：“按照法律，抄家的罪行只有三条：谋反、叛逆和奸党罢了。不合乎法律规定，怎么能取信于天下呢？”
10. D 《明史》为断代史
11. B “始终赞同皇帝看法”不准确。
12.（1）正好皇帝即将南巡，担心边塞有警情，商议派重臣巡视，夏言等就借机推荐翟銮担任行边使。

（ 2）事毕之后，翟銮归来时的行装装了千辆车，用这些财物赠送权贵，得以再次执掌政事，他的声誉立刻就衰落了。

参考译文:

    翟銮，字仲鸣，考中弘治十八年进士。嘉靖年间，他几经迁升，做了礼部右侍郎。六年春天，朝廷推举阁臣，世宗有意用张孚敬，（群臣）不赞同。就命令再一次推举，才提及翟銮。侍从宦官大多称赞翟銮，皇帝于是越级任用他。杨一清认为翟銮名望低，请求任用吴一鹏、罗钦顺。世宗不答应，命令翟銮入值文渊阁。翟銮刚入内阁时，杨一清辅佐政事，不久孚敬与桂萼入阁，翟銮都小心服事。孚敬、桂萼都用世宗赐给他们的银章密封上书奏事，唯独翟銮无所进言。皇帝责问翟銮，翟銮就叩头谢罪说：“陛下圣明，我要顺从还来不及，（哪里）有什么建议呢。”世宗心里很喜欢他。杨一清、桂萼、孚敬先后被罢官，翟銮留下独自执掌政事两个月。后来李时入阁，位居翟銮之上，翟銮也没有不高兴。世宗多次召李时和翟銮进见，世宗曾问他们：“都察院拟定抄没谷大用的家产，合适吗？”李时说：“拟定的结论不合乎法律。”翟銮说：“按照法律，抄家的罪行只有三条：谋反、叛逆和奸党罢了。不合乎法律规定，怎么能取信于天下呢？”皇帝说：“谷大用扰乱先朝政事，正合奸党这一条？”翟銮说：“陛下就是上天，春天让万物萌生，秋天让万物凋零，有什么不可以的呢？”世宗最终从重拟罪。翟銮替生母守丧回家。服丧期满，很长时间内不被召用。夏言主持政务，翟銮和他商量召用自己。正好皇帝即将南巡，担心边塞有警情，商议派重臣巡视，夏言等就借机推荐翟銮担任行边使。嘉靖二十一年，夏言罢官，翟銮担任首辅。进身少傅、谨身殿。【“翟銮，字仲鸣，举弘治十八年进士”。严嵩刚入阁，翟銮因资历地位在严嵩之上，权力却远远不如严嵩，但严嵩终究憎恶他，容不下他。恰逢翟銮的儿子汝俭、汝孝一同考中二十三年进士，严嵩就嘱咐给事中弹劾其营私舞弊。皇帝大怒，交给吏部、都察院审查。翟銮上书辩解，用自己在西苑值勤为自己开脱。皇帝更加生气，勒令翟銮父子罢官为民，把主考官和乡试主考官关入钦犯监狱，并且杖责六十，剥夺官职。翟銮当初辅政时有廉洁的名声，中间守丧居家时到了贫困不能自给的程度。当他以行边使身份起用后，各边镇的文武将官都全副装束到郊外迎接，常常怕不合翟銮心意，馈赠的财物不可计量。事毕之后，翟銮归来时装了千辆车（的财物），用这些财物赠送权贵，得以再次执掌政事，他的声誉立刻就衰落了。又受他儿子的牵累，最终一蹶不振。过了三年死去，终年七十岁。

三诗歌鉴赏

13.运用了比喻和拟人（借景抒情）手法。(2分)以绵绵春雨和滔滔江水比喻离愁之深远。写弱柳留船，赋予柳枝以人的情感，表现了对友人的深挚感情。（2分）
14.运用虚写手法，（1分）设想别后友人思我、回望却有无数乱山遮隔的情景。（2分）表面写友人思我，实际也暗含我思友人。把双方离别之恨和思念之情写得丰厚而绵长。（3分）
16答案D

A韦编三绝: 韦： 熟牛皮；韦编：用熟牛皮绳把竹简编联起来；三：概数，表示多次；绝：断。孔子为读《周易》而多次翻断了编联竹简的牛皮带子。比喻读书勤奋。《史记•孔子世家》

B搜肠刮肚：比喻绞尽脑汁，苦思苦想。（这里应用“挖空心思”：形容费尽心思，想尽一切办法。贬义词 。） 

C“鳞次栉比”是比喻性词语，像鱼鳞和梳子的齿一样，一个挨着一个地排列着，多形容房屋等密集而整齐地排列，一般用来描写城市的房屋，有时也用来描写码头上的船只等。这里用“鳞次栉比”来形容海岛上的洞孔是不正确的。

D椿萱并茂[释义]椿：一种乔木，传说长寿，喻父亲；萱：萱草，传说能使人忘忧，喻母亲。大椿和萱草都很茂盛。指双亲健在。[语出]《庄子•逍遥游》：“上古有大椿者；以八千岁为春；八千岁为秋。”
17、答案A 

B. 不合逻辑“自控窗帘”“灯光”“热水系统”不属于家用电器。

C项，畅通 与内容搭配不当，；D结构混乱，“我们可以从这一事件看出一个根本性的问题”与“这一事件反映一个根本性的问题”杂糅。

18、答案C

不少描写性语段，上句与下句之间，往往事物相连，意思相承，环环相扣。有句语段，下句的开头甚至就是上句的结尾。这类排序题，只要能先准确找到首句，然后依照上句，根据意思向下连接就行。譬如这道例题，先写“春雨如丝”，接着写“雨丝如纱”，然后写“她把细纱挂向云端”，再写细纱“荡开”、“滑下”，最后写细纱被洒向各处，其顺序可谓一目了然，一下就能找到C这个答案。

19、C经年：年复一年。  赂：赠送礼物  

20B  

21A（琵琶行  不是杂言）

