高三年级八校联考  语文  试卷

说明：本试卷分第Ⅰ卷（选择题）和第Ⅱ卷两部分，共150分，考试用时150分钟。第Ⅰ卷的答案涂在答题卡上，第Ⅱ卷答在答题纸上，答在试卷上无效。
第Ⅰ卷
注意事项：
1．每小题选出答案后，用铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑。如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号。
2．本卷共12小题，每小题3分，共36分。在每题给出的四个选项中，只有一项符合题目要求。
一、（15分）
1.下列词语中加点字的读音，全都正确的一组是(　　)

A、扒（bā）手      行（háng）伍      尽（jǐn）管     扺（zhǐ）掌而谈 
B、岑（cén）寂     不啻（chì）       和（huó）泥     甘冒不韪 (wéi)
C、解剖（pāo）     蝙蝠 (biǎn )      倾轧（yà）      铩羽而归(shā)[:]
D、巨擘（bò）      河蚌（bàng）      关节（jié）     莘莘学子（shēn）

2.下列词语中没有错别字的一组是（　　）
A、沧桑
      白内障           一诺千金
       一塌糊涂    
B、告磬
      吊胃口
       大有稗益
       拾人牙慧
C、蜇伏
      金刚钻
       平心而论
       寥若晨星
D、奖掖
      势力眼
       砰然心动
       集思广议
3.在下面一段话空缺处依次填入词语，最恰当的一组是(　　)

    网络上大规模      的“挖掘机哪家强？”造句热，使蓝翔技校       。事实上，现在“蓝翔”已经和“土豪”等词语一样，成了某种文化的象征。“蓝翔”两个字早已不再是蓝翔技校的代名词，而逐步        成了类似“高深莫测，咋咋呼呼”的       。
  A.爆发    名声大噪     演绎   含意    B.爆发     名声大噪      演化    含义
  C.暴发    声名鹊起     演化   含意    D.暴发     声名鹊起      演绎    含义
4. 下列各句中，没有语病的一项是(　　)

A、想让城市变得得文明，靠的是专业的管理、高效的组织、科学的协调、连贯性的政策取得的，而非短时间的突击、会战，更不是将不好的东西遮掩藏匿。
B、在雾天，饮食时应选择清淡、易消化且富含维生素的食物，多饮水，多吃新鲜蔬菜和水果，这样不仅可以补充各种维生素和无机盐，还能起到润肺除燥、健脾补肾的作用。

C、陈寅恪先生的这番话，不仅是对像王国维先生这样的历史文化人物的忧伤，而且是对整个文化精神的忧伤，更是对一种即将衰落的文化的忧伤。

D、北京市政协提出建议：应以功能调整优化为目标，启动北京市部分行政机关及事业单位向外转移。
5.下列语句中，标点符号使用正确的一项是（    ）

A、到了基层，有些人走马观花，做表面文章应付差事；有些人浅尝辄止，不愿意进一步的调研和思考；有些人面对群众居高临下，不愿意主动关心群众的喜怒哀乐：一个重要的原因是：他们仅仅是“身入”，而没有“深入”。

B、“一分钱一分货，苹果应该值这个价钱。”一位网友抢到苹果6S后点评道：“有钱就是任性！”
C、英国《泰晤士报高等教育》周刊依据13项指标对全球大学排名。10月6日公布2011至2012年度全球大学排行榜，美国哈佛首次遭排挤，落至第二位，美国加州理工学院荣膺榜首。

D、资金的投向将直接造福百姓，从保障房建设到医疗卫生、文化教育、再到提高城乡居民收入，在“软件”上更关注百姓未来的生活品质。

二、 (9分) 
阅读下面的文字，完成6—8题。

中国民居文化哲学思考

民居是极富文化内涵的载体，而文化的本质实际上是人的自我生命在其活动中的展示。正是在这种意义上，有学者早就提请人们注意：“从文化角度而言，研究民居自然要追溯历史，即所谓的传统民居或民居传统，只重民居硬件的实测和研制是不够的，还要从整体文化的角度进行深层的考察。”

中国民居在物质形态的构建上往往不甚研究，而注重因陋就简、顺乎天道的人本意义。这是因为在古人看来，“夫宅者，乃是阴阳之枢纽，人伦之轨模，非夫博物明贤者未能悟斯道也。宅者，人之本”。不仅如此，古人还以为“宅以形式为身体，以泉水为血脉，以土地为皮肉，以草木为毛发，以舍屋为衣服，以门户为冠带，若得如斯，事事俨雅，乃为上吉”。人居住在“上栋下宇”般虚实相间的住宅里，犹如置身于阴阳际汇的风水宝地，可以汲取天地之精华，感受四时的节律，“天、地、人”三才互参并融为一体而生生不息。中国古人就是在这样的居住环境中平静地度过了几千年诗意文明的历史。诗意是居住本源性的承诺，这并非意味着诗意仅仅附加于居住的装饰物和额外品。居住的诗意特性也不是意味着诗意在全部居住中以某种方式和其它方式产生，而是通过诗意的建筑使居住成为居住。

    考古学家张光直先生论及中国古代社会文明时说过，中国古代文明是一个连续性的文

明，这种连续性文明的产生不导致生态平衡的破坏而能够在连续下来的宇宙的框架中实现，

即实现“人类与动物之间的连续，地与天之间的连续，文化与自然之间的连续”。养育中国古代文化的是一种区别于开放性海洋环境的半封闭的大陆岸型地理环境，这样的地理环境决

定中国古代特定的物质生产方式、社会组织综合格局以及民族社会心理特征。中国古代的

哲学家们正是以此为依据，因地制宜、各抱地势，山环水绕、循环往复，从而创作了富于东方色彩的中国传统民居形态。品察中国古代多种民族并存、千姿百态的民居，不难发现有一个共同的特征，那就是“山重水复疑无路，柳暗花明又一村”的诗意境界的文化昭示。这种景况至今依然存留在中华境内的大江南北。

    中国传统民居在解决自然环境和人为环境关系问题上一贯遵循尊重自然、与自然相和

谐的营造哲理，自始至终显示了难能可贵的生态智慧。尽管这种生态智慧不是以今天所谓

的技术理性的思维方式来呈现的，而是以直觉意会与“天人合一”的体道方式来感悟的。这

种直觉意会的思维方式反倒比技术理性思维更容易认识生态系统的整体性和复杂性，从而

更容易体验到人与自然和睦相处的客观需要。在中国古代哲学家们看来，人来源于自然并

统一于自然，并且必须在自然给予的条件下才能实现生命的深化。故曰：“人法地，地法天，

天法道，道法自然。”并且“天地与我齐一，万物与我并生”，从而达到“万物负阴抱阳，充气以为和”的境地。中国古代的这种生态智慧若与西方技术理性相补充，以促进其直觉思维发展为现代的系统思维，可望使这种朴素的生态智慧升华为完美的生态智慧。

                                                           （有删节）

6．下列对中国传统民居营造理念的表述，不符合原文意思的一项是（    ）

  
A．因陋就简，顺乎天道    
B．尊重自然，天人合一

  
C．以人为本，实用舒适    
D．因地制宜，看重风水

7．下列对文章内容的表述，不符合原文意思的一项是（    ）

  
A．民居是极富文化内涵的载体，所谓的传统民居或民居传统，需要从整体文化的角度进行深层的考察，而非只重民居硬件的实测和研制。

  
B．居住的诗意并非是指某个具体的材料或方式，而是立足于居住本源性的承诺。

  
C．中国的传统民居虽然千姿百态，但都体现出“山重水复疑无路，柳暗花明又一村”的诗意特征，且该特征传承至今。

  
D．东方的直觉意会的思维方式远超西方的技术理性思维的整体性和复杂性，更容易使人体验到中国民居人与自然和睦相处的特点。

8．下列对文章内容的理解和推断，正确的一项是（    ）

  
A．虽然中国民居在物质形态的构建上往往不甚研究，而注重因陋就简、顺乎天道的人本意义，但这并不影响中国民居文化具备诗意特性。

 
B．中国半封闭的大陆岸型地理环境，决定中国古代特定的物质生产方式、社会组织综合格局以及民族社会心理特征，甚至是中国传统民居的形态。

  
C．中国传统民居显示出的生态智慧是以直觉意会与“天人合一”的体道方式来感悟的，由此可见古人没有理性的思维方式。

  
D．中国古代的生态智慧只要与西方技术理性相补充，就能使这种朴素的生态智慧升华为完美的生态智慧。

三、（12分）
阅读下面的文言文，完成9—12题。
答鲍觉生书①
                                  吴定
顷邀惠书，省仆动静安否，情重辞温，增仆远望，仆自足下北游，沈默闲处，叹左右益少通敏之才、可与之深言文字者，以此私恚，他无足怀。
仆八岁入塾，诵四子、六艺之书，慨然愿游春秋之世，追陪颜、曾②之伦，执经杏坛，觌圣人之德辉；又思游南北宋之世，偕杨、游③诸人，立程子、朱子之堂，饫闻其训诫；已念二者虽不可得，然乌知今世不有道德渊纯之士，聚群讲学，可扶翼我者?
既成童，出与乡闾读书之子游，见其所倾向者，无非科举之学，众人一志，传习成风。叩以圣贤之道，则群怪以为狂痴而笑之。退而告诸父兄，始知讲道劝学之风，海内衰歇者数十年矣。于是怆然内悲，太息向之所志不度也。
年既壮，涉历东越吴楚之交，交游日广以远。见有嗜好三代旧章法物，以考订为工；有慕秦汉以来之诗歌古文，以文藻风流相尚，私心喜且慕，谓此虽非吾学所急，抑亦可备斯道什一之资，宜以余力讲明其术也。于是或师焉，或友焉。盖自幼至今，同志相导之助，莫盛于此时矣。
今者年已五十，足不涉四方，而四方雄俊之群旧尝假馆于歙④者，或散或亡，不可复合，无所慰其意。冀得一二俊秀后进，与之相劝相成；而来游者，类溺没于科举旧习，而不能为之展其志，拓其才。盖虽考订、辞章之末，鲜有能助我者，况其他乎?呜呼!幼志不可遂矣，即壮岁师友相从之欢，亦渺不可复。甚矣,岁晚而道益孤也!
君子之志于道也，合众人之贤明，以群相诱掖，虽中材企及之而有余，竭一己之私智微能，委曲与道相从，虽豪杰有所不足。仆之智不逮中人，而偏违众。有志于道，譬如深居暗室，无人导延，乃欲积跬步以致千里，吾知有画地以终焉已。向者仆方稚昧，不自度德薄才庸，奋然以继鲁、邹、洛、闽⑤之传自任，其志岂小哉?岁今五十矣，而所可者止此。思欲毕智尽才，责功暮齿，而独学之苦，反甚于前。遇歧途，孰能指我哉?此所以中夜伏枕太息，而深以不克成其幼稚之志自悲也。
足下少而才，在门墙中最为笃志于学者，因来书念仆勤拳，故发愤举仆今昔之恨，而一为足下道之如此。
（选自吴定《紫石泉山房文集》，有删改）
【注】①鲍觉生：安徽歙人。初师从吴定，后师姚鼐。②颜、曾：颜指颜回，曾指曾参，都是孔子的学生。③杨、游：杨指杨时，游指游酢，都是北宋理学家程颐、程颢的学生。④歙：地名，在今安徽省。⑤鲁、邹、洛、闽：孔子是鲁国人，以“鲁”代指孔子；孟子是邹国人，以“邹”代指孟子；程颐、程颢是洛阳人，以“洛”代指二程；朱熹长期在福建做官和讲学，以“闽”代指朱熹。
9．下列句子中加点词的解释，不正确的一项是（3分）
 A．省仆动静安否          省:问候
 B．以文藻风流相尚        尚：推崇
 C．幼志不可遂矣          遂：实现
 D．而所可者止此          可：适宜
10.下列各组句子中，加点词语的意义和用法相同的一组是 

A、（1）追陪颜、曾之伦,执经杏坛(2) 有宁越、徐尚、苏秦、杜赫之属为之谋 
B、（1）叩以圣贤之道           (2) 木欣欣以向荣
C、（1）退而告诸父兄           (2)吾尝跂而望矣   
D、(1) 向者仆方稚昧           (2)吾所以为此者，以先国家之急而后私仇也
11．下列句子中，全部属于作者的“今昔之恨”的一组是（3分）
 ①慨然愿游春秋之世              ②讲道劝学之风，海内衰歇者数十年矣 
 ③仆之智不逮中人                ④来游者，类溺没于科举旧习 
 ⑤思欲毕智尽才，责功暮齿        ⑥遇歧途，孰能指我哉
A．①③⑥      B．②④⑥       C．③④⑥       D．②④⑤
12．下列对原文有关内容的分析和概括，不正确的一项是（3分）
A．作者年幼时既渴求成为孔子的门徒，又渴求成为程颐、程颢的门徒，虽然这两种愿望因时代相隔而不能实现，但反映出了作者对“道”的追求。    
B．作者认为考据辞章之学虽然不是自己急着要学的学问，但对自己求“道”帮助非常大，于是集中精力努力学习考据辞章之学，或拜师，或求友。
C．作者年轻时以继承孔孟、二程与朱熹的学说为自己的职责，但苦于独学而无友，如同深居于暗室，没有人引导，于是穷尽一生只能“画地以终”。
D．在这封写给门生的信中，作者回顾了自己从幼年到老年的求学经历，抒发了自己苦心钻研经典过程中“独学”的感慨，没有空洞的说教，真挚感人。
第Ⅱ卷
注意事项：
1．用黑色墨水的钢笔或签字笔将答案写在答题纸上。
2．本卷共10小题，共114分。
四、(22分)
13．把文中画横线的句子翻译成现代汉语。(8分)
(1)然乌知今世不有道德渊纯之士，聚群讲学，可扶翼我者? (3分)
(2)同志相导之助，莫盛于此时矣。(2分)
(3)此所以中夜伏枕太息，而深以不克成其幼稚之志自悲也。(3分)
14．阅读下面这两首诗，然后回答问题。（9分）

数  日

【宋】赵师秀

数日秋风欺病夫，尽吹黄叶下庭芜。林疏放得遥山出，又被云遮一半无。

野  望

【宋】翁  卷

一天秋色冷睛湾①，无数峰峦远近间。闲上山来看野水，忽于水底见青山。

【注释】①湾：水流湾曲的地方。
（1）两首诗都写秋景,表现技法上有相似之处，请简要分析。(2分)
（2）“一切景语皆情语”，两诗在描述中流露出的情感有何不同？请具体分析。（4分）

（3）赵师秀和翁卷都是当时有名的苦吟诗人，两首诗的末两句均令人拍案叫绝，请任选其一，结合诗句内容赏析其妙处。（3分）

15.补写下列名篇名句中的空缺部分。(5分)（任选5句）
(1）低眉信手续续弹，                  。（白居易《琵琶行》）
(2)                             ，水光接天。（《赤壁赋》）
(3)                 ，依依墟里烟。（《归园田居》）
(4)外无期功强近之亲，          。（李密《陈情表》）
(5)                     ，砯崖转石万壑雷。（李白《蜀道难》）
(6)后人哀之而不鉴之，                       。（《阿房宫赋》）
五、（20分）
阅读下面的文字，完成16—19题。
那些生命里干涩的香
李丹崖
常常想起炒面的味道。我所说的此炒面,非彼炒面条,而是炒面和成的糊。是把面粉放在擦干的锅里,以小火炒至泛黄,盛出来,然后放上糖,用沸腾的开水冲泡,使劲搅拌,炒面的甜香就飘满整个屋子了。我曾一度好奇,这样的面为什么能这样香?后来,老人们告诉我,这样的面被榨干了水分,剩余的都是糖分了,能不香吗?现在想想,小时候,缺少零食的我们,能吃上一份“干香干香”的炒面,就很不错了。 
　　我喜欢贴近一根稻草闻它的香味,因为,它的躯干内潜藏着一股成熟的气息,有一种干涩的香。这种香,一度让我想起一个历经磨难的人的隐忍和刚毅，以及穿越苦难后灵魂的丰腴馨香。
　　我还喜欢闻面粉新磨出来后,留下的麸皮的香。在农村,麸皮是被当成草料喂牲口的,小时候,我去给牲口撒草料的时候,总喜欢抓起一把麸皮放在鼻孔前,狠狠地闻上一阵。有时候,用力过猛,直闻到满鼻孔都是,那种呛人的味道啊,尽管满眼是泪,但鼻腔里的颗颗粒粒也是香的。 
　　我一直认为,所有干涩的东西,其间都包含着隐忍的成分。一个不懂得隐忍的人,只会像那些雨天里的青菜,早早地就霉变腐败。而一个懂得隐忍的人,他的心性,就像添加了盐,能脱去一切虚空的水分,留下的全部是精华。
　　这又多像腌制咸鱼的过程。一条条一生都在水中度过的鱼,只要一离开水,要不了多少时间就会变糟变臭。然而,撒上了盐就不同了。水一见到盐,全都有自知之明地溃逃了,只留下海滩上竹筛子里带着腥香的鱼干,很能撩人胃口。
　　自然界的塑形术也真奇妙,它喜欢给许多散发香味的食物以干涩的面容,例如核桃、葵花子、板栗、花生等,这些食品坚毅、饱满,多像一个个历经坎坷却没有动摇的心,多像一个个硬汉。
　　这个世界上,能称得上干涩的人并不多。
　　你看看那些寺庙里修行的高僧,他们的形体看起来是清瘦的,每每旅游的时候见到他们,我的脑海里总浮现出核桃、开心果等果仁状的东西,这种想法连我自己也觉得很奇怪,可能是很少有得道高僧体态臃肿吧。然而,他们的面容却很丰盈,如同一面湖,接到了一场酣畅淋漓的春水。这些高僧,洞悉世间的一切事物,所有的纠结在他们这里都变成了一条直线,所有的模糊与混沌到他们这里都变成了无限的清明。我们说,这种人，也是榨干了生命的水分,留住了生命的糖分,有一种从灵魂深处透射出来的干涩的香。 
　　干涩往往穿着很朴素的外衣,甚至是衣衫褴褛。 
　　对于圆滑变通来说,恪守原则是干涩的,但是,这样的恪守却是为了更多人的公平；对于花言巧语来说,诚实是干涩的,但是,没有一个人不渴望别人对自己诚实；对于浪漫的玫瑰来说,一朵野菊是干涩的，但是,谁能说野菊的香比不过脂粉气的玫瑰呢?对于夸夸其谈来说,有一说一是干涩的,但是,现代人多喜欢直奔主题啊! 
　　干涩并不是干瘪。干涩是一种智慧升华后的状态,是生命的结晶。这样一种状态要我们做一个纯粹的人,清醒的人,一个心中充满爱的人,一个活色生香的人。
16．下列对文章内容的理解和分析，不正确的两项是 （      ）（4分）
A、文章开篇作者之所以写炒面，是为了引出下文，为了引出他要写的对象——“干涩的香”
B、在作者看来，一个懂得隐忍的人，能脱去一切虚空的水分，留取全部的精华，从灵魂深处散发出一种干涩之香。
C、作者看到庙里的高僧就会想到核桃、开心果等果仁状的东西，是因为它们都很坚硬、有骨气。
D、作者从现实生活中的一些平凡事物写起，如炒面、稻草等，然后写到高僧，由物及人，由实到虚。
E、文章运用拟人、排比、夸张等多种修辞手法，通过写“干涩的香”,表达出自己对人生的感悟。
17.文章前三段的叙述有什么作用？（4分）
18.文章语言很有表现力，请赏析文中划线的两个语句。（6分）
（1）一个不懂得隐忍的人,只会像那些雨天里的青菜,早早地就霉变腐败。
（2）对于浪漫的玫瑰来说,一朵野菊是干涩的,但是,谁能说野菊的香比不过脂粉气的玫瑰呢？
19.文章的标题是“那些生命里干涩的香”，请你概括文中 “干涩的香”的多层含义，并说说你认为怎样才能有这种“干涩的香”。（6分）
六、(12分)
20.汪静之先生写过一首小诗，但思想上似有些悲观。请你仿照这首诗的格式，仿写一首，要求思想内容积极向上。（5分）

时间是一根铁鞭， 
生命是一树繁花； 

一朵一朵地击落，
等到击完的时候，
  把满地残红踏入泥沙！

21.下面是中央电视台《枯树的风骨》这个节目中展示的枯树图片，请你为它配上一段文字，要求展现出枯树的风骨，有描述有评议，语言生动优美，70字左右。（7分）
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七、(60分)
22.阅读下面的材料，根据要求作文。（60分）
热，有时指自然现象，与“冷”相对；有时指人的心理，如热爱、眼热、热衷；有时也指某种社会现象，如热销、热门儿、旅游热等等。热，有静态的呈现，有动态的表现；有可敬可爱的，也有可怕可鄙的。
请根据上面的材料，结合你的生活体验与思考写一篇文章。
    要求：(1) 自选角度，自拟标题；(2)文体不限（诗歌除外），文体特征鲜明；(3)不少于800字；(4)不得抄袭，不得套作；(5)书写规范，正确使用标点符号。
高三年级八校联考  语文  答案
一、（15分，每小题3分）
1. D

2．A 
3. B[解析]爆发：比喻像弹药爆炸一样突然、迅速地发生，适用范围比较广，如巨大的声音、重大事件等的突然出现。暴发：侧重来得突然而猛烈，适用范围较窄，多与和水相关的事物相连，如山洪、洪水等。名声大噪 ：名声突然大振，知名度迅速提高，侧重于之前有点小名气，突然因为某原因而被世人所知。声名鹊起：一时名声很大，主要侧重于之前一直默默无闻的，突然因为某原因被世人所知。演绎：从前提必然地得出结论的推理。演化：演变，变化发展。含意：（诗文、说话等）含有的意思。含义：（词句等）所包含的意义。
4. B[解析] A项，结构混乱。“靠的是……取得的”杂糅,两个词语保留一个。C项，“而且是”和“更是”后面的内容语序颠倒，不合逻辑；D项，成分残缺，在“向外转移”后加“工作”。

5．C（A将“哀乐”后面的冒号改为句号。B“点评道”后的冒号改为逗号。D“文化教育”后面的顿号改为逗号。）
二、 (9分, 每小题3分) 
6．C （无中生有。“实用舒适”无根据）

7．D （误解文意。与原文“直觉意会的思维方式反倒比技术理性思维更容易认识生态系统的整体性和复杂性”表意有出入） 

8．A (B．“决定……中国传统民居的形态”错误；C．“由此可见古人没有理性的思维方式”错误；D．“只要……就”错误）

三、（12分，每小题3分）

9．D（“可”应解释为“赞许”“认为可以”。）
10.A
11．B（作者的“今昔之恨”是指没有志同道合的学友，自己陷于“独学”之中的遗憾。①说的是作者小时候的愿望，③是作者的自谦之词，说自己才智一般；⑤说的是作者毕生的追求，直到晚年还想获得成功。）    
12．B（“帮助非常大”“集中精力”错，文中是说“抑亦可备斯道什一之资，宜以余力讲明其术也”。）   
四、(22分)

13.（8分）

(1)然而又怎么知道当今社会没有道德深厚纯正的人，聚众讲学、可以扶助我的人呢? (“乌”译为“怎么”、“扶翼”同义连用，译为“帮助”。)[:]
(2)志同道合的人相互引导帮助，没有比这一时期更多的了。(“同志”、介词结构后置句各1分)

 (3)这就是我半夜伏枕叹息，深深感到不能实现幼年时的志向而悲伤的原因啊。(“所以、克”各1分，句意通1分。):]
14．（9分）

（1）整体上都通过白描笔法，写出景物、意境的清空、悠藐、高远，借此表达作者闲云野鹤般的疏放和闲淡之情。（2分）(答借景抒情、动静结合、远近结合、衬托，分析到位可给分)
（2）感情的不同之处：赵诗所抒发的感情，由病体经受秋风、见到黄叶遍地而悲苦，到看见疏林秋山、白云飞来而振奋，再到见山峰被云遮蔽若隐若现而既欣喜又遗憾，感情是有变化的，是悲喜交织、由悲而喜； 翁诗自始至终都是以闲适的心态在欣赏秋景，抒发赞赏喜悦的感情。（4分）

（3）任选一首诗的后两句进行赏析即可得3分。


示例：赵诗末两句，写树林稀疏，远山刚呈现出它的雄姿，却又被飞来的云遮去了一半。一“放”一“出”一“遮”，三个动词做动态化的描写，把树山云都写得神采飞扬，显现出淡远清幽的意境，显得冲淡而清奇，一改前面悲苦的情调。（分析“放”字的拟人手法，“疏”与“遮”前后对照映衬也可）（诗意1分，手法分析2分）
翁诗末两句，写诗人登山看水，却在水里看见了青山的影子。从诗人的视角的变化，写出登山看水却又于水中见山的体验，写出山的青翠水的澄澈，表达一种理趣，表现了诗人的闲情逸兴。（分析“忽”“闲”“见”也可）（诗意1分，手法分析2分）

15.（5分）

（1）说尽心中无限事（2）白露横江（3）暧暧远人村（4）内无应门五尺之僮（5）飞湍瀑流争喧豗（6）亦使后人而复哀后人也
五、（20分）

16.（4分）

C、E（C因为并不是因为它们都很坚硬、有骨气，而是因为它们都有着一种“干涩之香”；E文章中没有夸张修辞。
17.（4分）

从内容上说，炒面被榨干了水分，只留下了糖分，所以“干香干香”的；稻草的躯干内潜藏着一股成熟的气息，有一种干涩的香；麸皮也是干涩的东西，有着呛人的香味。作者在前三段叙述中,表明自己对生活中干涩的香的喜爱。（2分）从结构上说，作者写炒面、稻草、麸皮等是为了引出下文对生命中隐忍、刚毅、纯粹等精神的赞美。（2分）
18.（6分）

 (1)运用了比喻的修辞手法，把不懂得隐忍的人比作雨天的青菜，形象地写出了其易于变质的特点。
 (2)运用对比、反问修辞，把玫瑰和野菊对比，突出了干涩往往穿着很朴素的外衣，但它干涩的香依然动人。
（没有分析不得分）
19.（6分）

第一问（3分），答案示例：“干涩的香”指一些干燥之物散发出来的香气，如炒面等；也指历经磨难的人的隐忍和刚毅，以及穿越苦难后灵魂的馨香；也指一种智慧的升华或者生命的结晶。
第二问（3分），结合文章内容言之成理即可。
示例：撇去世俗的浅薄、人性的懦弱、对功名利禄的追逐等（答舍弃“圆滑变通”“花里胡哨”“夸夸其谈”等亦可）；保留坚毅、从容、清醒，做一个纯粹的人，一个心中充满爱的人，一个保有本真的人。
六、(12分)

20.（5分）注意修辞、句式、思想内容三方面的要求。
示例：时间是一把刻刀, 生命是一块璞玉；一点一点地雕刻, 等到雕完的时候, 把珍贵的精髓展示给世界。
21.（7分）结合图像描述，并有恰当的评议，展示出枯树的内在精神品格，语言生动优美。
七、（60分）

22.（60分）参照高考作文评分标准。
