浙江省名校协作体2017届高三第一学期联考试题

语文

一、语言文字运用（共24分，其中选择题每小题3分）

1．下列词语中，加点字的读音全都正确的一项是（    ）

A．瘙痒（sào）   豇豆（ɡānɡ)    捋虎须（luō）    出头露面（lòu）

B．怪癖（pǐ）    说服（shuō）   好莱坞（wù）     戏谑之言（xuè）

C．札记（zhá）   蹩脚（bié）    潜意识（qiǎn）   剑拔弩张（nǔ）

D．皴裂（cūn）   槟郎（bīn)     喝倒彩（hè）     里应外合（yìnɡ）

2．下列各句中，没有错别字的一项是（    ）

A．经典著作具有不朽的性质，在人类所有的奋斗中，唯有经典著作最能经受岁月的磨蚀。故居和陵墓都会颓败消失，政绩和证章也会在风云变幻中失去光彩，而经典著作则与世长存，历久弥新。

B．世界经济正处在衰退期，主要经济体能把国计民生安抚好，就已经谢天谢地了，谁还有闲情逸志来办奥运？里约获得申办权时信心满满，到现在诸病缠身，巴西没有改弦易辙就已经够意思了。

C．伟大的思想能挣脱时光的束缚，即使是千百年前的真知卓见，时至今日仍新颖如故，熠熠生辉。当诱惑袭来，高尚纯美的思想便会像仁慈的天使，翩然降临，一扫杂念，守护心灵。

D．有的人在一个行当里稍稍弄出了点名气，就有人送上大师的名号，送者不必花昂贵的帽子制作费，受者嘴上谦虚哪里哪里，心里却颇为受用，以为在别人心中自己真的有了至高无尚的地位。

3．下列各句中，加点的词语运用不正确的一项是（    ）

A．为保障G20峰会的顺利召开，市政法委对维稳安保工作落实情况进行专项督查，在督查中发现个别单位和部门存在管理不足的问题,有些漏洞还不止一个。

B．在同形形色色的犯罪分子作斗争的过程中，张自飞善于开动脑筋，屡出奇招降服犯罪分子，先后四次荣立个人二等功，2016年更是被评为“十佳政法干警”。

C．李教授平时沉默寡言，不苟言笑，一旦谈到自己的专业便变得异常健谈，最近又在核心期刊了发表了文章，观点石破天惊，很快就引起了学术界的关注。

D．一个不愿透露姓名的村民对记者说，这个人两三岁时父亲就没了，小学没毕业就跟着别人进城打工去了，十几年过去了，不成气候，从来没有回过村。

4．下列各句中，没有语病的一项是（    ）

A．我写乡村小说的时候，像婴幼儿模仿大人说话似的模拟乡人说话的口吻，我感觉到了乡人语言的魅力，也体味到他们的生活方式、人生态度和思维习惯等活生生地出现在眼前。

B．这次校园文化节的重头戏是那场大型文艺汇演，这完全是由我们学生自己负责节目编排、主持人组合和舞台布置等事项的一次活动，整台节目进行了将近三个多小时。

C．教育部一位官员不久前说，现在一些大学生，连自己的衣服都不愿意洗，宁可付一笔快递费，把积压多日的脏衣服打包寄回家，让家长洗好了再寄回来。

D．客人们开始还互相抱拳致敬的，酒过三巡便个个傲慢起来，虽然都是一些科长处长的，可他们共同的都有一个特点，就是自我感觉良好，都觉得天下没有自己办不成的事。

5．填入下面空缺处的语句，最恰当的一项是（    ）

这一天，阿Q在赵太爷家里舂了一天米，吃过晚饭，便坐在厨房里吸旱烟。倘在别家，吃过晚饭本可以回去的了，但赵府上晚饭早，虽说定例不准掌灯，一吃完便睡觉，然而偶然也有一些例外：         。因为这一条例外，所以阿Q在动手舂米之前，还坐在厨房里吸旱烟。

A．在赵大爷未进秀才和阿Q来做短工的时候，准其点灯读文章和点灯舂米。

B．其一，是阿Q来做短工的时候，准其点灯舂米；其二，便是赵大爷未进秀才的时候，准其点灯读文章。

C．在阿Q来做短工和赵大爷未进秀才的时候，准其点灯舂米和点灯读文章。

D．其一，是赵大爷未进秀才的时候，准其点灯读文章；其二，便是阿Q来做短工的时候，准其点灯舂米。

6．提取所给材料的主要信息，在横线处写出四个关键词。（4分）

2015年7月14日，经过9.5年共计50亿千米的飞行，美国宇航局“新视野”号探测器在约7750英里上空飞掠冥王星，对冥王星进行了约150项观测工作，采集了大量数据。

冥王星是太阳系中最鲜为人知的星球之一，其发现要追溯到1930年，24岁的美国天文学家汤博通过查看大量星空照片，确认位于太阳系边缘的这个小光点，并在英国11岁小女孩的建议下以希腊神话中冥王普鲁托的名字命名它。

2006年，美国宇航局发射“新视野”号探测器，开启了人类对冥王星的首次探索。“新视野”携带了7种科学仪器，还有包括一盎司汤博的骨灰、冥王星邮票及美国硬币等9件纪念品，以超过3万英里/小时的速度飞往冥王星。

这次“新视野”号探测器的造访，传回了大量的冥王星照片，包括最近距离的真实画面。这是人类有史以来最接近冥王星的一次探测，也是距离地球最远的一次空间探索任务。美国宇航局的专家称，有关冥王星的全部数据还需要一段时间才能传输完毕。

         、         、         、                         

7．校团委暑期将组织全校师生向西南山区翠山初级中学捐书，其中要求高三同学每人捐两本具有一定阅读价值的图书，并写几句推荐语附在扉页上。请你在下面的横线上写上书名及相应的推荐语。（书名除外两处各不超过50个字）（5分）

⑴《         》：                                                                    

⑵《         》：                                                                    

二、现代文阅读（共29分，其中选择题每小题3分）

（一）阅读下面的文字，完成8—10题。（9分）

“科举”可以说是统一王朝的中央政府通过公开考试的方式，向全国各地的“士”阶层中选拔人才，纳入整体的行政系统，担任从地方到中央的各级职务。为什么“士”成为治国人才的主要来源呢？这是根据中国传统政治理论中一个基本假定：“士”是精神修养和经典教育的产品，只有他们才能提供政治秩序所必需的道德操守和知识技能。

如果想了解科举为什么早在公元前二世纪便已在中国萌芽，而且先后延续了两千年之久，我们不能不从“士”的起源和流变说起。在西周的“封建”制下，“士”是古代贵族中最低的一级，但从春秋时期起，“封建”制逐渐解体。一方面，上层贵族有下降为“士”的，另一方面，下层的“庶民”也有上升为“士”的，于是“士”的数量开始激增。与此同时，“士”的性质也发生了重要的变化：从古代文武不分的“士”转变为研究“诗、书、礼、乐”的“文士”，相当于社会学家所谓“文化事务的专家”。这一社会变动至战国时期完成，“士”作为一个特殊的社会阶层正式登上中国历史的舞台，最先兴起的儒、墨两大学派便代表了“士”的原型。

儒、墨两家在思想上虽有分歧，但却同以政治秩序的建立与维持为“士”阶层的最重要的任务。孔子“士志于道”的名言已对于“士”的社会功能作了明确的规定：他们必须担当起变“天下无道”为“天下有道”的重任。墨子处身于战国初期，“士”在政治上已远比春秋时代活跃，所以他更进一步要求各国国君“尚贤”和“亲士”。在积极方面，他强调“贤良之士”是“国家之珍，社稷之佐”，因为他们“厚乎德行，辩乎言谈，博乎道术”，君主必须对他们“富之、贵之、敬之、誉之”。在消极方面，他更发出警告：“缓贤忘士，而能以其国存者，未曾有也。”

社会结构的转变和儒、墨的倡导终于引出了一个相当普遍的国君“礼贤”运动。从公元前5、4世纪之交起已有魏文侯受“经艺”于子夏和鲁缪公敬礼子思的记载。公元前4世纪中叶齐宣王重建稷下学宫，网罗“学士且数百千人”，则是战国时期规模最大、持续最久的一个“礼贤”机构。自此以后各国为了变法图强，无不以“招贤纳士”为当务之急，而政治舞台也完全操纵在“士”的手中。但当时的“士”都是所谓“游士”，不受“国”界的限制，他们人数十分庞大，又经常流动于各“国”之间，形成了一股举足轻重的“国际”性的势力。正因如此，当时衡量一“国”或一个政治集团的实力，“士”的高下与多寡竟成为一项最重要的指标。

                                  （节选自余英时《试说科举在中国史上的功能与意义》，有改动）

8．下列选项中关于“士”的理解正确的一项是（    ）

A．科举很早已在中国萌芽，“士”阶层是通过科举考试的方式被纳入行政系统的，从整个社会发展来看，有一定的积极意义。

B．“士”的综合素质是当时社会各阶层中最高的，他们为当时社会的政治秩序的建立和维持起到了关键性的作用。

C．“士”的原型主要是最先兴起的儒、墨两大学派，这两大学派的倡导引出了一个相当普遍的国君“礼贤”运动。

D．春申君、信陵君、孟尝君、平原君等“战国四公子”及吕不韦等都拥有众多的“士”，这是他们政治及经济实力的表现。

9．下列说法符合原文意思的一项是（    ）

A．“士”曾经是古代贵族中身份最低的一级，后来逐渐被各国国君所看重，成为一股举足轻重的势力。

B．春秋时期起，“士”的数量开始激增，从而“士”的性质也发生了变化——从古代文武不分的“士”转变为“文士”。

C．儒家学派的思想有积极的一面，他们强调贤良之士是国家社稷的珍宝，认为君主应该善待他们。

D．齐宣王重建稷下学宫，是当时规模最大的“礼贤”机构，受此影响，各地君主纷纷有礼贤之举，如魏文侯礼遇子夏等。

10．根据相关内容，说说“士”之于一国的作用。（3分）

答：                                                                               

                                                                               

（二）阅读下面的文字，完成11-15题（20分）

树不会被夏天淹没

李玫

①看见过两棵树。那两棵树直到清明过去一周才隐隐地露出些绿意来,清瘦的树干，稀疏的小枝，隐隐透着寒意，像留在春天深处的最后一抹雪，有倪瓒画里的简净和澹泊。

②在春天的深处这样寒素的树,身上有一种临大事而有静气的从容。

③跟人类的呼朋引伴相比，树的世界多少是有些疏离的。它们在季节里的变绿变红还是变黄，都有些各自为政的感觉。枫杨绿得早，水杉绿得晚，栾树不知道是在什么时候醒来，我们是直到初秋见到它满树都是成簇的黄色小碎花，才想起它在那里。

④但大多数的树到了夏天就不大会被人看见了。到处都是绿，人在很多时候不会注意绿也有浓淡疏密，反正都是绿，连那些对节气物候异常敏感的人，也会在春天一次次新芽的惊喜之后渐渐习以为常。

⑤在人的眼里，一棵树和另一棵树差不多，不动声色，开花结果，叶子颜色和果子的形状也可以忽略不计。人会眉开眼笑怒气冲冲，树却没什么表情，它们通常跟同一家族的其它树共用一个名字：马褂木、橙果海棠或者紫叶李。但一个细心的人会知道，树也是有属于自己的心情的。初夏时节，有人问起：那些在同一片土地上按相同节气生长的同一品种的树，结出来的果实味道为什么会差那么多呢？某博物人士回答说：这取决于树的心情。所以紫叶李的果实成熟的季节，我在校园里遇到每一棵果树时都会在树下满地野花的草丛中捡一粒来尝尝：这一棵是略显酸涩，下一棵树的是清甜。情节无从知晓，但一棵树的心情是这样深埋在果子的味道里。鸟在满地的果子中跳来跳去，东啄一口，西啄一口，早就读懂了树的心事，只有人还不知道一棵树的心情，除非他们愿意弯下腰来在树下的草丛中捡一棵熟落的果子，轻轻地咬一口。

⑥比心情更让人深感震动的，是它们还会有深深埋藏着的故事。一棵树要是在夏天里有自己的故事，它说出它们的方式才是真正的委婉和沉静。

⑦最早意识到这点，是在清理一只陶的花盆时。那只花盆在前一年的春天曾经长出过一棵小小的构树。这原本是应该惊喜的，但从第一天辨认出它是一棵树而不是普通的野草花时，我就开始时时生出些无力感来：除了像养花那样定期浇水施肥，我不知道该怎么在花盆里养活一棵树。

⑧这并不影响它在整个夏天的疯长。有一段时间，我曾经无端地想着它可以一直这样长下去了，盆景不也是一棵树长在盆里吗，或者树都是可以随遇而安的也说不定呢，植物总是默默地呈现它的各种品质给我们惊喜不是吗，我于是在无所适从中退到一边盼望奇迹的出现。但冬天之后，它没有再发芽。

⑨倒出盆土时发现，它居然长出过这么多的根，一圈一圈的卷绕在花盆里，长成花盆的形状。一棵树曾经这样努力地寻找出路，用它自己的方式，但终于没有找到——它怎么可能找到。所有的这些努力都是在泥土之下的黑暗中默默完成的，但那些根的形状说出了它的秘密，它曾经独自在黑暗中的惊心动魄，因为感知到困境而寻找出路但终于没能找到——它沉默不语的一生里原来有过这样的努力和放弃。

⑩人类的秘密有时会如蚌腹之砂，层层磨砺之后化为一粒珍珠，打开时仅有温润可人，时光里的辗转隐痛都不复可见。而那些没能在时间的打磨中化蛹为蝶的部分，却是另一种形态。我生活的小区里，有个中风之后神志和手脚一并变得失控的老人，经常步履蹒跚着在阳光下大声斥骂着谁，口齿狞厉地宣泄着大约压抑很久了的秘密，情节具体，指名道姓。

⑾人类靠自己守口如瓶来守住一生的秘密原来并不可靠，那些秘不示人的爱恋和长久压抑的怨恨或者在某一天就这样在明亮的阳光下奔涌而出，那样的场景总是让人觉得异常惨烈。

⑿跟人相比，树的无声无息里有着不易察觉的智慧，它们像是用一种只有少数人才能读懂的文字写下的记录——那些能读懂的人是真的懂了，会因此生出些读懂之后的相惜和静默；读不懂的人即便是路过，也什么都看不见。

⒀那些从未被倾听的故事，会耐心地等在泥土里，然后一圈一圈地长成年轮，从树根到枝梢，每一圈都是记忆。很多年之后，一个专注的工匠会在锯末纷飞中看见深藏已久的它们，那些在时间里沉淀出来的好看的纹。他会在反复比划之后挑一个最好的角度让那些木纹成为隐藏在木器中的画，然后，在某一天的晨光里，另一个晨起伏案读书的清净之人，会看见它们。

⒁在盛夏的喧嚣之外，一棵树的沉默里可以有着无数这样古典而丰盈的品质，它们在时间里慢慢沉淀。

⒂跟它们的静默相比，人类转瞬即逝的雄辩滔滔很多时候真的是不值得一提。

11．为什么作者说“大多数的树到了夏天就不大会被人看见了”？（3分）

12．赏析文中划线的句子。（4分）

（1）在春天的深处这样寒素的树，身上有一种临大事而有静气的从容。

（2）鸟在满地的果子中跳来跳去，东啄一口，西啄一口，早就读懂了树的心事，只有人还不知道一棵树的心情，除非他们愿意弯下腰来在树下的草丛中捡一颗熟落的果子，轻轻地咬一口。

13．作者为何用较多笔墨写“清理一只陶的花盆”的经历？（4分）

14．第十段在文中能否删去？请说说你的理由。（4分）

15．请从树的“无数这样古典而丰盈的品质”中概括出两点，并结合文意谈谈你的感悟和启发。（5分）

三、古代诗文阅读（共37分，其中选择题每小题3分）

（一）阅读下面的文言文，完成16-20题。（19分）

议介子推不言禄

居争夺奔竞之中，而见旷逸高世之举。嚣尘滞虑一扫而空，心开目明，顿还旧观。暑风旱雨不足以喻其快也，渴浆饥炙不足以喻其美也，沂浴雩游不足以喻其清也。

晋文公反国之初，从行诸臣骈首争功，有市人之所不忍为者。而介子推独超然处众纷之外，孰谓此时而有此人乎？是宜百世之后，闻其风者犹咨嗟叹颂而不能已也。

虽然盗跖之风不足以误后世，而伯夷之风反可以误世。凡人之情，既恶之则必戒之，其所以陷溺而不知非者，皆移于所慕也。推尤诸臣之贪功，其言未必非也；其言之所自发，则非也。使晋文赋之以禄，推以此为辞禄之言，虽不尽中理，犹不失为狷介也。而推之言不在于禄方赋之初，而在于禄不及之后。吾固疑推之不主于理，而主于怨也。

推，高士也。未易以凡心窥、利心量也。事固有外似而中实相远者，安知推之果出于怨也？以怨断推之罪，非吾之言也，乃推之言也，非推之言也，推母之言也。推自谓：“既出怨言，不食其食。”其母亦曰：“盍亦求之，以死谁怼？”母子之间，真实底蕴，举皆披露，推安所逃情乎？

推若果以从亡之臣为不当赏，则狐、赵从亡之臣也，己亦从亡之臣也，其不赏，均也。文公之赏狐、赵，固滥而可责也。赏者为滥，则不赏者乃理之常也。是文公失之于狐、赵，而得之于我。君待我以常，我自安其常，怨何为而生？身何为而隐乎？是非无两立之理。赏者是，则不赏者非；赏者非，则不赏者是。今推既咎文公之滥赏，又怨文公之不赏，此近于人情乎？吾是以知推之言，特借理而逞怨也。

天下固有迹高而心卑，形清而神浊者矣，如推之徒是也。聚争名者于朝，聚争利者于市。山之巅、水之涯，忽遇如推者，焉非不萧然可喜也？怨心内积，则林麓未必非幽絷之网，涧溪未必非忿激之声也，吾未见此之果胜彼也。

                                         （选自吕祖谦《东莱博议》，有删节，题目为编者所加。）

16．对下列句子中加点词语的解释，不正确的一项是（    ）

A．心开目明，顿还旧观             旧观：本来的样子

B．推尤诸臣之贪功                 尤：责备

C．真实底蕴，举皆披露             底蕴：内情

D．天下固有迹高而心卑             卑：谦卑

17．下列各组句子中，加点词的意义和用法不相同的一组是（    ）

A．孰谓此时而有此人乎             去今之墓而葬焉

B．推若果以从亡之臣为不当赏       以天下之美为尽在己

C．今推既咎文公之滥赏             臣之进退，实为狼狈

D．焉非不萧然可喜也               焉用亡郑以陪邻

18．下列对原文有关内容的概括与赏析，不正确的一项是（    ）

A．介子推隐居“不言禄”的行为，受到历代人的赞赏。但在此文中，作者深刻地剖析了介子推的内心，揭露了介子推的虚伪。

B．作者从“人情”角度出发，认为介子推的话未必是错的，但他的话的出发点是错误的，流露个人对封赏不及于己的怨忿之情。

C．作者对介子推之为人虽有批判，但还是肯定其“狷介”的一面，毕竟介子推不与人争名利而退隐山林，这一点还是超越世人的。

D．此文文笔生动，分析透彻。尤其是作者不囿于以往对历史人物的定论，发前人之所未发，体现了作者独立思考的精神，对读者极具启发意义。

19．把文中画线的句子译成现代汉语。（7分）

（1）凡人之情，既恶之则必戒之，其所以陷溺而不知非者，皆移于所慕也。（4分）

（2）吾是以知推之言，特借理而逞怨也。（3分）

20．用“/”给下面的文段断句。（3分）

以君子之言借小人之口发之则天下见其邪而不见其正以小人之言借君子之口发之则天下见其正而不见其邪是故大诰之篇入于王莽之笔则为奸说阳虎之语编于孟子之书则为格言

《孟子辨惑》

（二）阅读下面的诗歌，完成21-22题。（7分）

杂诗

西晋 左思

秋风何冽冽，白露为朝霜。

柔条旦夕劲，绿叶日夜黄。

明月出山崖，皦皦流素光。

披轩临前庭，嗷嗷晨雁翔。

高志局四海，块然守空堂。

壮齿不恒居，岁暮常慨慷。

21．这首诗在写法上有何特色？试作简要分析。（3分）

22．这首诗表达了怎样的思想情感？试作简要分析。（4分）

（三）阅读下面的材料，完成23—24题。（5分）

子夏为莒父宰，问政。子曰：无欲速，无见小利。欲速则不达，见小利则大事不成。”（13•17）

哀公问于有若曰：“年饥，用不足，如之何？”有若对曰：“盍彻乎？”曰：“二，吾犹不足，如之何其彻也？”对曰：“百姓足，君孰与不足？百姓不足，君孰与足？”（12.9）

23．对于子夏在莒父理政，孔子提出的忠告是：不要         （请用四字成语概括）。（1分）

24．综合上面两章内容谈谈儒家的为政主张。（4分）

（四）古诗文默写（6分）

25.补写出下列名篇名句中的空缺部分。（只选3小题）（6分）

（1）哀斯墓之徒有其石也，而为之记，               ，             。（张溥《五人墓碑记》）

（2）            ，更那堪,冷落清秋节。         ？杨柳岸、晓风残月。（柳永《雨霖铃》）

（3）沧海月明珠有泪，                 。此情可待成追忆，               。（李商隐《锦瑟》）

（4）                ，博我以文，约我以礼，                。（《论语》）

（5）在天愿作比翼鸟，在地愿为连理枝。               ，              。（白居易《长恨歌》）

四、作文（60分）

26.阅读下面文字，根据要求写作文：

最浪费不起的是时间。                                               ——丁肇中

敢于浪费哪怕一个钟头时间的人，说明他还不懂得珍惜生命的全部价值。   ——达尔文

人类最高理想应该是人人能有闲暇，于必须的工作之外还能有闲暇去做人，有闲暇去做人的工作，去享受人的生活。我们应该希望人人都能属于“有闲”阶级，人在有闲的时候才最像一个人。                                                               ——梁实秋

对此你有什么看法？写一篇论述类文章阐明你的观点。

【注意】①题目自拟，观点自定。②明确文体，不得写成诗歌。③不得少于800字。④不得抄袭、套作。
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1.【答案】B

【解析】A豇jiāng；C潜qián；D槟bīng。

2.【答案】A

【解析】B闲情逸致；C真知灼见；D至高无上。

【答案】B

3.【解析】B 降服：投降屈服，如缴械降服。此处应该用“降伏”。

4．【答案】C

【解析】A结构混乱，可删掉“活生生地出现在眼前”；B前后矛盾，“将近”与“多”矛盾；D 语序不当，可改为“他们都有一个共同的特点”。

5．【答案】D 从“一些”可以推断出后面的例外至少有两条，而“这一条”是指例外中的最后一条。

6．【答案】（1）“新视野”号（探测器）；（2）冥王星；（3）首次；（4）数据（照片、画面）。

7．【答案】提示：撰写图书推荐语一般包含两个方面的内容：所荐图书的主要内容，主要特点。介绍主要特点时，可集中介绍一个方面，也可介绍多个方面。

8．【答案】D

【解析】 A“‘士’阶层是通过科举考试的方式被纳入行政系统的”说法有误；B“最高的”文中没依据；C“这两大学派的倡导引出了一个相当普遍的国君‘礼贤’运动”说法有误。

9．【答案】A

【解析】B无因果关系；C是墨子观点；D并非“受此影响”。

10．【答案】（1）“士”能提供政治秩序所需的道德操守和知识技能；（2）“士”能担当建立与维持政治秩序的重任；（3）“士”能操纵各国的政治舞台。

11．【答案】（1）夏天到处浓绿，人们很少区分其浓淡疏密的区别，树也便被淹没不见了；（2）经历了对春天新芽的惊喜后，人们对满眼的绿习以为常；（3）在人们的眼里，一棵树和另一棵树差不多，不动声色地开花结果。（每一点1分）

12．【答案】（1）拟人。将在绿意浓浓的春天迟迟现绿的树人格化了，为下文写树的心情和深藏的故事作了铺垫。（手法1分，分析1分）

（2）拟人和对比。形象生动地写出了树的心情深埋在果子里，唯有细心的人才会像鸟儿一样知道，而多数情况下人们对此却是忽略不见的。（手法1分，分析1分）

13．【答案】（1）展示了树的故事——在困境和黑暗中的努力；（2）突出了树说出自己的故事的方式委婉和沉静；（3）点题，“树不会被夏天淹没”。（答出两点即给满分）

14．【答案】不能。（1）写出了人性的复杂和脆弱（或人类的秘密之复杂与脆弱）；（2）与树表达自己故事的耐心和智慧形成鲜明对照；（3）为第11段的议论提供了具体而生动的例子，使其更真实、不突兀。（答出两点即给满分，如果答能删去，视其分析，最多得3分）

15．【答案】（1）简净、淡泊、从容地生活；（2）静默，黑暗中默默努力，有韧性；（3）耐心，让时间见证自己的价值。（答出两个方面即得满分，未结合文本分析，酌扣）

16．【答案】D

【解析】卑：卑劣。

17．【答案】A

【解析】连词，表转折/连词，表顺承。

18．【答案】C

【解析】作者并不认为介子推是狷介之士。

19．【答案】(1)一般人的感情是，如果讨厌它必定会戒除它，那些沉溺其中而不知错误的人，是因为都被自己所仰慕的人改变。(2)我因此知道介之推的话，只不过是假借道理来发泄怨恨。

20．【答案】以君子之言借小人之口发之/则天下见其邪而不见其正/以小人之言借君子之口发之/则天下见其正而不见其邪/是故大诰之篇入于王莽之笔/则为奸说/阳虎之语编于孟子之书/则为格言

21．【答案】（1）借景抒情，秋的萧瑟唤起了诗人的感伤。（2）叠词运用。“冽冽”“皦皦”“嗷嗷”等叠词的使用增强了诗歌的形象性和音乐性。（3）化用诗句（典故）。“白露为朝霜”化用《诗经》“蒹葭苍苍，白露为霜”。（借景抒情及分析2分，叠词运用或化用诗句任答其一及分析1分）

22．【答案】生命流逝的感伤和志不得伸的感慨。前四句描写时节变换引发了诗人对生命流逝的感伤，秋的物象凋零与诗人生命的凋零相对应。中四句写诗人因人老志不达的失落而愁肠百结，夜不能寐。后四句通过“局四海”“守空堂”“岁暮”等词语抒发了对生命流逝的感伤和志不得伸的感慨。（每点2分）

23．【答案】急功近利（急于求成）

24．【答案】政府不能与民争利，不顾人民的死活来聚敛财货。民生问题解决了，政府才有充足的财力物力来源。百姓富裕了，才能为治理地方打下坚实的基础。相反，为了表面的政绩（小利），急功近利，竭泽而渔，杀鸡取卵，最终将酿成大患。

25．补写出下列名篇名句中的空缺部分。

（1）哀斯墓之徒有其石也，而为之记，亦以明死生之大，匹夫之有重于社稷也。张溥《五人墓碑记》

（2）多情自古伤离别，更那堪,冷落清秋节。今宵酒醒何处？杨柳岸、晓风残月。柳永《雨霖铃》

（3）沧海月明珠有泪，蓝田日暖玉生烟。此情可待成追忆，只是当时已惘然！李商隐《锦瑟》

（4）夫子循循然善诱人，博我以文，约我以礼，欲罢不能。《论语》

（5）在天愿作比翼鸟，在地愿为连理枝。天长地久有时尽，此恨绵绵无绝期。白居易《长恨歌》

附文言文参考译文：

处在人人竞相奔走抢夺的境地，才显现旷达闲逸，超脱凡俗的行为。喧嚣的尘世和凝滞的欲念一下子扫除干净，那么心态就开朗，眼睛就明亮，顿时恢复了自己本来的样子。酷暑时的凉风，干旱时的雨水，都不足以比喻这种愉快；口渴时的琼浆，饥饿时的烤肉，都不能够比喻这种美味；在沂河洗浴，在雩台游玩，都不足以比喻这种清泉。

当初晋文公回到晋国，跟从他的人竞相争夺功劳，有些事商人都不忍心做得出来。然而介子推一个人超脱在众人纷争之外，谁会想到这个时候还有这样的人呢？难怪百世之后的人，听到他的道德风尚之后都会不停地感叹赞颂。

虽然如此，盗跖的风范不能使后人迷误，而伯夷的风范反而可以使后人迷误。一般人的感情是，如果讨厌它必定会戒除它，那些沉溺其中而不知错误的人，是因为都被自己所仰慕的人改变。介子推责备各位大臣贪恋功劳，他的话未必是错的，他的话的出发点却是错误的。假使晋文公给他厚禄，介子推把这话作为推辞俸禄的话，虽然不是很合理，他还不失为狷介的人。介子推的话不是在俸禄颁发之前，而是等到自己没有得到俸禄的时候才说的。我本来就怀疑介子推不是立足于道理，而是立足于怨恨。

当然，介子推是个高士，不容易用凡心来窥视，不容易用利害之心来测量。事情本来就有外表貌似而内心实际相差很远的，怎么知道介子推果真是出于怨恨呢？用怨恨来断定介子推的罪名，不是我的话，是介子推自己的话，也不是介子推的话，是他母亲的话。介子推自己说：“既然说出了怨恨的话，就不吃他的俸禄了。”他母亲也说：“为什么不也去求俸禄呢？以死亡来怨恨谁呢？”母亲与儿子之间，说出了真话和本来想法，都是自我披露，介子推又怎么逃得掉真情呢？

介子推果真认为跟从晋文公流亡的功臣不应当奖赏，那么狐毛、狐偃、赵衰作为跟从流亡的臣子，自己也是跟从流亡的臣子，如不奖赏，就都不奖赏了。晋文公奖赏狐、赵固然很泛滥了，可以责备。行赏是道理穷尽了，那么不行赏是常理。这是晋文公对待狐、赵等人有过失，而对我是有理的。国君以常理对待我，我安于常理，怨恨从哪里产生呢？自己为何要隐居呢？对错没有并行的道理。奖赏对，那么不奖赏就错；奖赏错，那么不奖赏就对。现在介子推既然责备晋文公滥行赏赐，又责怪晋文公不赏赐，这还是近人情的吗？我因此知道介子推的话，只不过是假借道理来发泄怨恨。

天下固然有行迹高远而内心卑劣，形态清绝而神情污浊的人，像介子推这样的人就是。在朝廷有聚在一起争夺名誉的人，在市场有聚在一起争夺利益的人。在山的顶端、水的岸边，突然碰见像介子推这样的人，怎么可能不突然感到高兴呢？怨恨的心在里面积聚，那么森林与山脚未必不是幽禁拘留的渔网，山涧小溪的水流声未必不是愤恨激烈的声音，我没有发现这些地方要胜过其他地方。 
