甘肃省通渭县2018届高三第一次月考语文试题

第Ⅰ卷 阅读题（共70分）

                             命题人：石龙岩

一、现代文阅读（35分）

（一）论述类文本阅读（本题共3小题，9分）

阅读下面文字，完成1～3题。

谈趣味(节选)

朱光潜

一个人不能同时走两条路，出发时只有一条路可走。从事文艺的人入手不能不偏，不能不依傍门户，不能不先培养一种偏狭的趣味。初喝酒的人对于白酒红酒种种酒都同样地爱喝，他一定不识酒味。到了识酒味时他的嗜好一定偏狭，非是某一家某一年的酒不能喝得畅快。学文艺也是如此，没有尝过某一种门户某一派别的训练和滋味的人总不免有些江湖气。我不知道会喝酒的人是否可以从非某一家某一年的酒不喝，进到只要是好酒都可以识出味道；但是我相信学文艺者应该能从非某家某派诗不读，做到只要是好诗都可领略到滋味的地步。这就是说，学文艺的人入手虽不能不偏，后来却要能不偏，能凭高俯视一切门户派别，看出偏的弊病。

文学本来一国有一国的特殊趣味，一时有一时的特殊风尚。就西方诗说，拉丁民族的诗有为日耳曼民族所不能欣赏的境界，日耳曼民族的诗也有为非拉丁民族所能欣赏的境界。寝馈于古典派作品既久者对于浪漫派作品往往格格不入；寝馈于象征派既久者亦觉得其他作品都索然无味。中国诗的风尚也是随时代变迁。汉魏六朝唐宋各有各的派别，各有各的信徒。明人尊唐，清人尊宋，好高古者祖汉魏，喜艳妍者推重六朝和西昆。门户之见也往往很严。

但是门户之见可以范围初学者而不足以羁縻大雅。读诗较广泛者，常觉得自己的趣味时时在变迁中，久而久之，有如江湖游客，寻幽览胜，风雨晦明，川原海岳，各有妙境，吾人正不必以此所长，量彼所短，各派都有长短，取长弃短，才无偏蔽。古今的优劣实在不易下定评，古有古的趣味，今也有今的趣味，我们不必强其同。

文艺上一时的风尚向来是靠不住的。在法国十七世纪新古典主义盛行时，十六世纪的诗被人指摘，体无完肤；到浪漫主义时代，大家又觉得"七星派诗人"亦自有独到境界；现在浪漫的潮流平息了，大家又觉得从前被人鄙视的作品，亦自有不可磨灭处。个人的趣味演进亦往往如此。涉猎愈广博，偏见愈减少，趣味亦愈纯正。从浪漫派脱胎者到能见出古典派的妙处时，专在唐宋做功夫者到能欣赏六朝人作品时，笃爱苏辛词者能领略温李的情韵时，才算打通了诗的一关。好浪漫派而止于浪漫者，或是好苏辛而止于苏辛者，终不免坐井观天，诬天渺小。

1.下列关于原文内容的理解和分析，正确的一项是（3分） （   ）

A学文艺者初学时的偏狭可以理解，但是最终应跳出门户之见 

B拉丁民族的诗和日耳曼民族的诗都只有本民族的人才能彻底欣赏

C无论是汉魏六朝、唐宋诗还是西昆体，各时代的初学者都必须接受门户之见的限制

D浪漫主义取代古典主义恰好证明了文艺具有的时尚特点

2.下列对原文论证的相关分析，不正确的一项是（3分）  （  ）

A 学文艺的人由入手的偏到后来的不偏，俯视一切门户派别，看出偏的弊病，才能领略一切好诗的滋味

B 任何人学习文艺，都会经历最初的偏狭与门户之见，一到后来，偏见自会减少，趣味自会纯正

C 长 期只寝馈于象征派或古典派的人必然对别的其他派别的文艺作品感到索然无味且难以品鉴其中的滋味

D 古今中外任何一派的文艺作品，只要是涉猎越广泛，不止步于一门一派，就会渐渐消除坐井观天的狭隘

3.根据原文内容，下列说法不正确的一项是（3分）     （   ）

A从事文艺的人入手时出现偏于门户的现象是正常的，产生偏狭的趣味也无可厚非

B在英国浪漫主义盛行时，十七、十八两个世纪的诗歌已失去了艺术价值

C读诗较广泛的人，常会觉得自己的趣味时时处在变迁中，其实正在消除偏蔽

D喜欢各种派别的诗歌且能真正领会各有其长的妙处时才算得上欣赏诗歌上的贯通

（二）文学类文本阅读（14分）

阅读下面文字，完成4～6题。

寒山寺悟禅

王本道

少时读张继的《枫桥夜泊》，还以为这寒山一定是个古木参天、风景佳秀的名山。许久之后，才得知寒山乃唐代一位高僧的名字。平心而论，《全唐诗》中所收张继的40余首诗中，其他诗作称不上是上上佳品，惟独这首《枫桥夜泊》堪称精品。诗使寒山寺更加名重禅林；寺又使张继和他的诗远播重洋。今年暮春的一日，我有幸造访这千年古寺。      

大雄宝殿的香火很旺，身着各色服装的善男信女们虔诚地顶礼膜拜着，众位高僧也手持木鱼，双目紧闭。肃穆地为膜拜者口诵经文。据说，寒山寺的古钟只有午夜时分才可敲响，千余年来，那108下钟声不知震撼过多少人的心扉。然而让我奇怪的是，眼下还是正午时分，伴随着大雄宝殿庭院里的袅袅青烟，钟楼里的钟声竟此起彼伏，不绝于耳。      

寺内碑廊陈列的碑刻闻名遐迩，有《枫桥夜泊》诗："月落乌啼霜满天，江枫渔火对愁眠，姑苏城外寒山寺，夜半钟声到客船。"对张继的这首诗，历来的注释一直比较低调，称其是一首抒发羁旅愁情的七绝。对此，我一直不以为然。特别是三四两句，以往普遍认为是凄楚的钟声使旅人的愁情更加浓烈。而我却以为，恰恰是这钟声使作者自省自警，从一腔愁绪中得到了解脱。按佛经的说法："闻钟声，烦恼清，智慧长，菩提生。"当年张继赴京赶考名落孙山归途羁旅枫桥，冷月西斜，栖乌惊噪，难免悲从中来。但作者的情绪并没有止限于此，当寒山寺夜半的钟声传来，他深受启迪，于是诗兴大发，留下了这千古绝唱。或许也正是这钟声才清除了他不第的烦恼，促使他继而刻苦攻读，再次进京应试，终于中了进士。果真如此，我想，那《枫桥夜泊》大概应该归于禅诗一类了。      

本人并不信佛，也不谙禅事，但进得庙来也想体会一下各种的滋味。要学禅事进入禅的境界还真是件难事，只有靠自己的灵性去认识或领悟。古人为我们做出了很好的范例。唐代诗人王维曾有"行到水穷处，坐看云起时"的名句，意思是到了水穷之处不但不烦不恼且产生了观云的兴趣。柳宗元的《江雪》"千山鸟飞绝，万径人踪灭。孤舟蓑笠翁，独钓寒江雪"，表现了作者被罢官后贬到边陲的心境，尽管孤独寂寞，却仍有"寒江独钓"的兴味。而刘禹锡的"沉舟侧畔千帆过，病树前头万木春"更是一种大境界、大超脱。正由于这样，我国历史上众多的知识分子尽管一生之中在宦海几经沉浮，但大多都能虚怀若谷，安之若素。      

走出寒山古寺，朗日已经西斜，毗邻寺庙的古道之上，长街人流，裙带飘香，"人面桃花相映红"。许多人周身洋溢着朝拜之后的虔诚与满足。其实，这光怪陆离的人世间，正设置着种种诱人的机遇和恼人的坎坷在等待着他们。是春风得意抑或是厄运当途，任何人都无法预料。既然进庙烧香，就要有个禅的心态，否则，欲无止境，当了皇帝还想成仙，天生的幸运儿总想锦上添花，过高的期望值往往导致物极必反，喜极生悲。只是哪得诸般都占尽呢？凡人还是应该调整心态，安心静虑，平和地待人、待己、处事。即使是华盖当头又回天无力，那就学学庄子"知其不可奈何而安之若命"，还能落得个"知足者常乐"的结局呢！

（有删改）

4.下列对这篇散文的赏析，不正确的一项是（3分）     （   ）

A本文详细叙写了作者游览寒山寺的经过，以时间为线索，把游览中的所见所闻，所感所悟结合起来，构成了一个有机的整体。

B作者在文章中引到关于寒山寺的传说，叙到目睹的景象，联想到禅意诗句，发抒了自己对人生世态的感悟，行文看似平淡，实则厚重可感，意味浓烈

C作者对张继创作《枫桥夜泊》的理解与一般注解的不同，他认为"夜半钟声"使诗人自省自警，进而从一腔愁绪中得以解脱出来  

D尽管作者在文中自称不信佛，不懂禅事，但可以看出，他对光怪陆离的尘世和人处其中的境界的认识是颇通禅意的

5.“走出寒山古寺，朗日已经西斜，毗邻寺庙的古道之上，长街人流，裙带飘香，‘人面桃花相映红’”一句在文中有什么作用。（5分）

6.结合张继的事例，按照作者的感悟，你对为人处世有何感想？（6分） 

（三）实用类文本阅读（本题共3小题，12分）

阅读下 面文字，完成7～9题。 

“吴××，你知道吗?自从我第一天看见你，就被你深深地吸引。虽然你不很帅，也很爱逞能，但我心中还是很喜欢你。你的性格和言行，深深地打动了我的心。但后来，我从别的女生口里得知你甚至‘两天换一个女朋友’时，我很震惊。虽然我很想找你谈话，但却很害怕别的女生会骂我。我哭了一个星期……”这篇题为“一个爱吴××的女生的告白”，来自百度广州某重点小学的贴吧，作者署名为“爱的泪太苦”。紧随其后的是一条写着“你有病!”的回帖。 

    浏览一下该贴吧，共有主题594个，帖子6118篇，内容除了毕业留言、笑话，更多是评选帅哥美女和爱情告白，还有辱骂同学及老师的言论等，言辞中不乏低俗的露骨字眼。对此，一名11岁孩子的家长感叹道：“真没想到这么小的孩子，心里能装下那么多事情!”

    记者随意浏览了包括中小学生的20多个贴吧，发现里面很热闹，许多帖子都受到热烈追捧，你来我往的情况很多。其中，小学生的贴吧内容更丰富，言辞更激烈，原创帖更多，很多是讨论早恋的感觉，以及评价身边美女俊男的帖子，而中学生的贴吧更多则是集中在情感、人际交往、学习以及对生理欲望的好奇。 

    “小莉因为看到贴吧上有人把她评为年级的四大丑女之一，最近一个月都不怎么跟我说话。”正在念小学六年级的小婧告诉记者。她的小姐妹小莉原本是个性格开朗活泼的女孩。而且很愿意替女孩子们出头。有些调皮捣蛋的男生欺负女同学，小莉总会挺身而出，和男孩子们理论。结果，这些男生就以“八婆”称呼她，一开始，小莉不以为意。可是有一天，有人在学校的贴吧上评选年级四大丑女，把小莉提了出来，说她长得难看，还老爱抛头露面，后面有七八个人跟帖认同。小莉看了这些帖子以后，嚎啕大哭，这段时间，她就变得沉默寡言，甚至连头都不愿意抬。 

    由于贴吧上都是匿名帖，即使上面的话说得很过分，大家也不知道该向谁追究责任。在百度贴吧里很多中小学校名字的贴吧，此类骂人帖并不鲜见，用语之狠让人吃惊。在越秀区某小学的贴吧上，就有这么一段对话：“怎么杀戴××?”“扒了他的皮，抽了他的筋，打断他的骨头，吃了他的心!”除此之外，还有抱怨老师的：“认为夏老师是虐待狂的进来!”“罚抄10遍课文，不坏才怪!”

    “我决不会让儿子上这样无聊的论坛。”医生孙小姐说。她的儿子小方今年读初一，平时孙小姐对儿子上网看得比较严，小方一般在休息时间玩玩赛车之类的竞技游戏，以及上与学习相关的网站，一般时间都不会太长。不过，当孙小姐在记者介绍下看完贴吧里的帖子后有点吃惊，她说，决不会让儿子上这样的网站。其实贴吧上的话题在她的意料之中，很多成年人在青少年时代都有类似的想法和好奇。不过，把孩子私下里想的问题正大光明地搬到网络，并用不理智的言论来讨论就不妥当了。孩子们天天都在上面讨论这些无聊的问题很浪费时间，而且孩子的判断力和自控能力都很差，如果经常上这样的论坛，说粗口或不用正常的方式讨论问题，会产生不良影响。 

    而某知名IT公司的刘先生说，自己上小学六年级的女儿从小就喜欢电脑，也喜欢上网。他是一次无意间看到自己女儿在这个论坛上灌水时发现这种论坛的。看了这些帖子后，他大吃一惊，由于在百度开个贴吧很容易，而且上去贴帖子的人都是匿名的，所以很多小学生和中学生可以很自由地建立这种论坛。虽然现在的孩子懂得多，想得多，但对很多都只是一知半解。不少孩子看到别人在贴吧上写的暗恋故事、情感经历，觉得很浪漫、很美，就有样学样，或者想入非非。贴吧上的内容鱼龙混杂，孩子缺乏分辨能力，很容易学坏。 

    为什么中小学贴吧会如此火爆呢?某重点中学一位专职心理老师表示，一般孩子从11岁开始进入青春期，开始关注生理欲望，企图了解“性”，但获知渠道却很少，在一知半解的状态下，他们对男女不正当关系可能产生一种向往的心态，便在贴吧上把相应情绪发泄出来。另外，这个阶段的孩子，自我认识，自我定位都处于一个混乱时期，不清楚自己在他人的心目中应该有个什么样的形象，于是便会做各种各样的尝试，包括说脏字，在他们看来，这都是一种“酷”的表现。在很多孩子看来，以匿名的形式去表达这种尝试，既满足了心理需要，又比较安全，不容易受到权威的指责。因此，他们便在上面尽情释放，畅所欲言。 

    某医院心理科主任医生说，早恋、暗恋之类的话题，孩子们都会因为好奇私下讨论，但是贴吧容易使孩子过多关注这类问题，当孩子在世界观和人生观上都接受了早恋这类东西，而在现实中又不能发泄出来，容易形成巨大反差，就有可能造成孩子性格扭曲。 

    其实贴吧问题反映的主要是现今父母和孩子关系的问题。由于社会压力大，很多家长平时忙工作，对于孩子往往只是一味满足他们的物质需求，而漠视了对孩子的关心和关爱。孩子在成长过程中，家人在精神上的关怀是最重要的。如果孩子无法在感情上得到父母和家庭的满足，就容易使孩子将注意力转向贴吧、网络游戏去寻找满足。 

    但是，在孩子的眼睛里在贴吧讨论的问题却属于“正常范围”。在越秀区读初二的小任并不知道有这样的贴吧，不过他在浏览了贴吧内容后告诉记者，其实这些帖子里讨论的话题并不算出格，这些帖子上的问题他们同学平时也会私下里讨论。不过这种用帖子表达出来的方式更新鲜，而且参与讨论的人也多了很多，一些不方便的话题也可以自由地在上面表达。 

    今年读六年级的小亮说，由于平时学习压力大，在学校里又要遵守这样那样的规矩，很多孩子把在贴吧发帖子看作是一种发泄渠道。而且，很多平时不敢骂的人在网络也敢骂了，“毕竟在这个吧里不会有人查出你是谁。” 不过，他也承认，其实经常在贴吧发帖也很浪费时问，虽然大家平时在网上可以发泄一下自己平时的不满，不过如果经常在上面肯定对学习不好。    

                                (见《广州日报》，有删改) 

 7．下面对这篇新闻的理解和分析，正确的一项是(3分)  （   ）

A 贴吧里面关于中小学生帖子的内容涉及隐私、侮骂老师、暴力话题，贴吧言语自由，值得提倡 

B贴吧引发中小学生极大兴趣是贴吧创建成本低、自由度高的必然结果，应该给创建贴吧设定限制 

C中小学贴吧火爆是这个年龄段孩子生理成长和自我定位混乱等多种因素决定的，值得社会深思

D造成贴吧现象的主要原因是父母没有处理好自己和孩子的关系，平时一味严肃，给孩子表达的机会太少 

8．通过阅读上面一篇文章，概括出中小学生上贴吧发表言谈或交流有哪些危害。 (4分)

9．贴吧现象引起了社会各方面的关注，假如你是家长，如何看待这一问题，应该如何应对或处理孩子上贴吧。(5分)

二、古代诗文阅读（35分）

（一）文言文阅读（本题共4小题，19分）

阅读下面的文言文，完成10～13题。

姚崇尝有子丧，谒告十余日，政事委积，卢怀慎不能决，惶恐入谢于上。上曰：“朕以天下事委姚崇，以卿坐镇雅俗耳。”崇既出，须臾，裁决俱尽，颇有得色，顾谓紫微舍人齐浣曰：“余为相，可比何人？”浣未对，崇曰：“何如管、晏？”浣曰：“管晏之法虽不能施于后，犹能没身。公所为法，随复更之，似不及也。” 崇曰：“然则竟如何？”浣曰：“公可谓救时之相耳。”崇喜，投笔曰：“救时之相，岂易得乎！”怀慎与崇同为相自以才不及崇每事推之时人谓之伴食宰相臣光曰：昔鲍叔之于管仲，子皮之于子产，皆位居其上，能知其贤而下之， 授以国政，孔子美之。曹参自谓不及萧何， 一遵其法，无所变更；汉业以成。夫不肖用事，为其僚者，爱身保禄而从之，不顾国家之安危，是诚罪人也。贤智用事，为其僚者，愚惑以乱其治，专固以分其权，媢嫉以毁其功，愎戾以窃其名，是亦罪人也。崇，唐之贤相，怀慎与之同心戮力，以济明皇太平之政，夫何罪哉！（取材于《资治通鉴》）

唐卢怀慎，清慎贞素，不营资产。器用屋室，皆极俭陋。既贵，妻孥尚不免饥寒，而于故人亲戚散施甚厚。后为黄门监兼吏部尚书，卧病既久，宋璟、卢从愿常相与访焉。常器重璟及从愿，见之甚喜，留连永日，命设食。有蒸豆两瓯、菜数茎而已，此外翛然无办。因持二人手谓曰：“二公当出入为藩辅，圣上求理甚切，然享国岁久，近者稍倦于勤，当有小人乘此而进，君其志之。”不数日而终。疾既笃，因手疏荐宋璟、卢从愿、李杰、李朝隐。上览其表，益加悼惜。（取材于《明皇杂录》）

10.下列各项断句正确的是（3分）(    )

A怀慎与崇/同为相/自以才不及/崇每事推之时/人谓之伴食宰相

B怀慎与崇同/为相自以才不及崇/每事推之时/人谓之伴食宰相

C怀慎与崇同为相/自以才不及崇/每事推之/时人谓之伴食宰相

D怀慎/与崇同/为相/自以才不及崇/每事/推之时/人谓之伴食宰相

11.下列选项中，对加点的词解释不正确的一项是（3分）（   ）

A惶恐入谢于上   谢，感谢

B随复更之     复，又

C妻孥尚不免饥寒  孥，妻、子或单指子

D君其志之  志，记下，文中引申为重视

12.下列各项中，对文言材料内容理解有误的一项是（3分）（   ）

A 姚崇告假结束后，很快处理了堆积起来的政务公事，一时间有了几分得意，他拿自己比管仲晏婴，说明他对自己有较高的期许

B. 卢怀慎为人俭贞，家里简陋贫穷，即使显贵之后也是如此，但他却能对亲友大方地支援帮助

C. 卢怀慎虽然与姚崇同朝为官，但从他在姚崇告假期间难以处理堆积起来的政事以及皇帝对他只是寄以“坐镇雅俗”之望看，他并没有受到皇帝的宠信

D. 卢怀慎为国事操劳，忠于朝廷，这从他在弥留之际不忘告诫宋璟、卢从愿以及推荐他们并给皇帝上表可以看出

13.把文中画线的句子翻译成现代汉语。（ 10分）

（1）能知其贤而下之，授以国政，孔子美之。（5分）

（2）近者稍倦于勤，当有小人乘此而进。（5分）

（二）古代诗歌鉴赏（11分）

阅读下面这首唐诗 ，完成14～15 题。

鲁郡东石门送杜二甫①

李白

醉别复几日，登临遍池台。何时石门路，重有金樽开。

秋波落泗水②，海色明徂徕③。飞蓬各自远，且尽手中杯。

注释：①杜二甫：即诗人杜甫。②泗水：水名。 ③徂徕：山名。

14.这是一首什么题材的诗，诗中表达了李白怎样的情感？（5分）

15.这首诗中的“飞蓬”有什么艺术效果？（6分）

（三）名篇名句默写（本题共1小题，5分）

16.补写出下列句子中的空缺部分。（5分）

我国古代文人墨客多有表达忠肝义胆之句，如辛弃疾《永遇乐•京口北固亭怀古》“＿＿＿＿＿＿，＿＿＿＿＿＿＿，＿＿＿＿＿＿ 。 ”以廉颇自比，表达他老当益壮，渴望报效国家的赤诚之心；又如杜甫《蜀相》“三顾频烦天下计，＿＿＿＿＿＿＿＿”，颂扬了诸葛亮“鞠躬尽瘁，死而后已”的耿耿忠心；再如《岳阳楼记》“＿＿＿＿＿＿＿＿＿，后天下之乐而乐”句，则反映出范仲淹忧国忧民的高尚情怀。（ 5 分）

第Ⅱ卷  表达题（共80分）

三、语言文字运用（20分）[来源:学科网]

17.下列各项中，加点成语使用不正确的一项是（3分）      （    ）

A过去，干果店在元宵节还要做一些杂拌儿生意，所以每每独出心裁，制成各样花灯，招揽顾客 。

B 旅游业已成为当地经济发展的支柱产业，这里巧夺天工的自然美景闻名天下，每年都吸引大量游客前来观赏。

C有关部门已经将此地的上百家小轧钢企业依法取缔，但时隔不久，它们又死灰复燃了。

D近年来，广袤蜀地的新村建设全面推进，大凉山上彝家新寨鳞次栉比，西部高原羌寨碉楼拔地而起。

18.下列各句中，没有语病的一句是（3分）            （    ）

A 这段时间，患流感的同学很多，为了让同学们及时得到治疗，学校请来了三个医院的医生。

B 他们胸怀祖国，放眼世界，在高手如云的雅典奥运会上，大力发扬了敢拼敢搏，终于夺得了冠军。

C 我们应该发挥广大青年的充分的作用，让他们在亚太市长峰会期间各显其能，使来宾们从中感受到重庆青年的友好。

D 最近，市政府为塑造济南市良好的城市形象，大力推行文明用语，此举受到广大市民的欢迎。

19.下列各句中，表达得体的一句是（3分）           （    ）

A听说贵刊在经营方面存在困难，你们如需要指点的话，我们将不吝赐教。

B令嫒这次在儿童画展上获奖，多亏您悉心指导，我们全家都很感激。

C目前丢失支票，蒙您及时送回，感激不尽。明天我将于百忙中专程前来致谢，请在家等候。

D有一个学生给自己的一位刚刚病愈的老师写信，在末尾的致敬语是：恭祝痊安。

20.在下面一段文字横线处补写恰当语句，使整段文字语意完整连贯，内容贴切，逻辑严密。每处不超过15个字。（6分）

一棵树，在岁月的长河中，书写着一段英雄人生：狂风袭来的时候，你不肯倒下；＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿；洪水肆虐的瞬间，你不肯俯首。站着，给大地一片绿荫；＿＿＿＿＿＿＿＿＿；站着，给城市一缕温馨。不计荣辱，不计得失，一生的站立，只为报答泥土的养育之恩，＿＿＿＿＿＿，只为证明生命如磐石的精神。 

21.将下面语段中画线部分的句子变成结构整齐的一组句子，可以增删词语，但不能改变原意。（5分）

然而在我的记忆深处，使我终身难忘的却是这样一种花：它不是开在阳春三月，而是开在寒冬腊月；它不在花坛暖房开放，冰天雪地才是它怒放的地方；迎接它出生的不是和煦的春风，而是凛冽的北风；是人民的眼泪和心血滋润它成长，而不是春雨秋露。

四、作文（60分）

22.阅读下面的材料，根据要求写作女。（60分）

○1子曰：“见贤思齐焉，见不贤而内自省也。”(《里仁》)

○2子曰：“三人行，必有我师焉。择其善者而从之，其不善者而改之。”(《述而》)　　

○3曾子曰：“吾日三省吾身：为人谋而不忠乎?与朋友交而不信乎?传不习乎?”(《学而》)　

○4子曰：“学而不思则罔，思而不学则殆。”(《为政》)

○5子曰：“温故而知新，可以为师矣。”（《为政》）

《论语》是儒家经典，历来颇受重视，宋•罗大经《鹤林玉露》卷七记载，宋初宰相赵普，人言所读仅只《论语》而已。太宗赵匡义因此问他。他说：“臣平生所知，诚不出此，昔以其半辅太祖（赵匡胤）定天下，今欲以其半辅陛下致太平。”

读了上面五句话，你有怎样的感触和思考？请以其中任意几句为基础确定立意，并合理引用，写一篇文章。要求自选角度，明确文体，自拟标题；不要套作，不得抄袭；不少于800字。

 

甘肃省通渭县第二中学2018届高三级第一次月考语文试题参考答案

1.A 2.B 3.B 4.A（并非游记，不以时间而以张诗为线索，侧重点在感悟不在见闻）

5. 承上启下的过度作用。上文游览途中联想感悟，通过这一句，行文又回到游览的结构上来，收到言归正传的作用，而这篇文章又不是简单的游记文，重点还是“悟”，这一句又顺利成长地将文字由张继个人和那些诗文里的古人引向了现实生活世界里的形形色色的人们身上。（要对过度有真切的感受）

6.张继科举不第，垂头丧气，满怀愁绪中，受钟声的刺激，能超脱一时得失，转悲为喜，积极乐观求学生存，终而及第。人生世间，不能因一时得失而丧失信心，不能过度满足欲望，要能辩证看待人事物，“塞翁失马，焉知非福”，祸福相依，要有知足、安常、感恩的胸怀。（言之成理即可）

7.C

8.出言不逊、过分张扬伤害他人，包括老师、同学等；不能合理把握，浪费学习时间；感染影响成长中的学生的兴趣、价值观；看似安全自由的贴吧空间影响学生和他人的正常沟通；（不重复，言之有理即可）

9.作为家长，自己应该多关心孩子的成长，纵然生活再忙再紧张，都要时刻关注孩子，不要等到发现在贴吧灌水了才恶语相向，就孩子关心、关注的问题要及时引导，正确处理，要树立正确的价值标杆，即使不可避免的话题也要导之以正；作为孩子已经建贴吧、有贴吧、上贴吧的家长，也不能强行阻止，假以时日纠正，要是能把孩子关注、交流的内容引向学习，善莫大焉。（方法可取，思想健康即可）

10.C 11.A文中的谢为请罪之意 12.C他并没有受到皇帝的宠信理解不准确

13.（1）能够懂得他的聪明能干之处并屈居其下，把国家政事交给他，孔子非常欣赏这样的做法（给分点：表意通顺完整，“贤”“下之”“以”“美”）

（2）（皇上）近来逐渐懈怠政务疏于政事，恐怕有奸佞趁机钻朝廷的空子（给分点：表意通顺完整，“进者”“稍”“当”“小人”）

14.这是一首别后怀人的五言诗，诗中表达了送别友人杜甫之后的怀念之情、对重逢的渴盼以及对各自前途飘转不定的忧虑之情。

15.“飞蓬”来自《诗经•卫风•伯兮》之“自伯之东，首如飞蓬” （即用典），在这首诗里面作者用来比喻漂泊不定、前途未卜的境况，能起到举重若轻的表达效果。诗里面因为朋友分别以后自伤伤人的忧虑很重，但却以这一形象表述收束诗篇，既符合审美要求，又切合诗歌本身的表达节奏。

16.凭谁问 廉颇老矣 尚能饭否 两朝开济老臣心 先天下之忧而忧

17.B 18.D 19.D 

20. 大雪压顶的日子,你不肯屈服。站着，给苍生一地绿荫。 只为显示生命的伟岸。（结构相似，语意连贯即可）

21.它不是开在阳春三月天，而是开在寒冬腊月时；它不是开在花坛暖房中，而是开在冰天雪地里；它不是开在和煦春风里，而是开在凛冽北风中；它不是开在春雨秋露中，而是开在血泪培植下（以任意一句为基础结构都可以）

22.考生需准确审题、明确立意、体现思考，准确理解文句含义，并选择其中几句在文章中合理引用，言之成理即可。立意参考：思考的意义，择善而从，看齐意识，躬自厚而薄责于人、求知进取等等。

文言文参考译文

姚崇曾有一次为儿子办丧事请了十几天的假，从而使得应当处理的政务堆积成山，卢怀慎无法决断，感到十分惶恐，入朝向玄宗谢罪。唐玄宗对他说：“朕把天下之事委托给姚崇，只是想让您安坐而对雅士俗人起镇抚作用罢了。”姚崇假满复出之后，很快便将未决之事处理完毕，不禁面有得意之色，回头对紫微舍人齐浣道：“我作宰相，可以与历史上哪些宰相相提并论？”齐浣没有回答。姚崇继续问道：“我与管仲、晏婴相比，谁更好些？”齐浣回答说：“管仲、晏婴所奉行的法度虽然未能传之后世，起码也做到终身实施。您所制定的法度则随时更改，似乎比不上他们。”姚崇又问道：“那么到底我是什么样的宰相呢？”齐浣回答说：“您可以说是一位救时之相。”姚崇听后十分高兴，将手中的笔扔在桌案上说：“一位救时宰相，也是不容易找到的呀！”卢怀慎与姚崇同时担任宰相，自认为才能不及姚崇，所以每遇到一件事，都会推让给姚崇来处理，当时的人将他称为“伴食宰相”。臣司马光评论说：春秋时期齐国的鲍叔牙对于管仲，郑国的子皮对于子产，都是前者职位在后者之上，因为了解后者的贤能而甘居其下，将治理国家的大权交给他们，这种做法受到了孔子的赞赏。汉朝丞相曹参自认为才能不及萧何，因而完全奉行萧何制定的法度，没有变化或修改的内容，汉家的功业即因此而得以成就。如果不贤的人当权，作为他的僚属，为了苟全性命保有禄位，无原则地秉承上司的旨意行事，不顾国家的安危得失，这种人真是国家的罪人。如果贤良明智的人当权，作为他的僚属，用欺诈蛊惑来扰乱他的布署，用独断固执来削弱他的权力，用百般嫉妒来诋毁他的功绩，用执拗乖僻来窃取他的名望，这种人也是国家的罪人。姚崇是唐朝的贤相，卢怀慎与他齐心协力，为的就是成就唐明皇太平盛世的基业，对他有什么可以责备的呢！（取材于《资治通鉴》）

    唐朝的卢怀慎，清正廉洁，不谋求钱产资财。他的住宅和家里的陈设用具都非常简陋。当官身份高贵以后，妻子和儿女仍免不了经常挨饿受冻，但是对待亲戚朋友，卢怀慎的帮助和接济非常大方。后来他担任黄门监兼吏部尚书期间，病了很长时间，宋璟和卢从愿经常一起去探望他。卢怀慎一直很器重宋璟和卢从愿，看到他们俩来了，心里非常高兴，留他们呆了很长时间，并叫家里人准备饭菜。端上来的只有两瓦盆蒸豆和几根青菜，此外什么也没有。卢怀慎握着宋璟和卢从愿两个人的手说：“你们两个人一定会出将入相，作国家的藩篱、皇帝的辅臣，皇帝寻求天下大治的心思很急切，但是统治的时间长了，近来对政务慢慢有所懈怠，这时候往往就会有小人乘机接近讨好皇帝，你们两个人一定要记住（在意）。”过了没几天，卢怀慎就死了，他在病危的时候，就亲手写了一封奏章，向皇帝推荐宋璟、卢从愿、李杰和李朝隐。皇帝看了奏章，对他的离世越发惋惜。（取材于《明皇杂录》）

