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语文
第I卷   阅读题
―、现代文阅读(35分）
(一)论述类文本阅读〔9分,每小题3分）
阅读下面的文字，完成1〜3题。
明代是中国古典园林发展的一个高峰时期，特别是在明中叶以后，私家园林兴盛起来。一般认为，修造园林是文人倡导的综合性文化活动，但此时勋贵武官亦多热衷造园。在明代“重文轻武”的社会政治背景下，武官效仿文士雅趣的造园行为，旨在打破缙绅士大夫的文化垄断，以便拓展自身的社会影响力。在勋贵武官修建园林、邀饮雅集的背后，是一张綿密复杂的权力关系网。
传统文人园林具有封闭与私密的特征，但勋贵武官多开辟自家庄园为半公共空间，承接文人墨客的游览聚会。南京的魏国公子弟常招延南京文士至自家苑囿雅集,期间留下了不少咏景佳作。
勋贵武官开放私家园林，邀请文人墨客参与宴会，带有展示与炫耀的意味。他们一方面对文人的雅韵表示膺腹，以求得到文士的认可；另一方面又要宣杨自己独特的文化品位，打破由文士垄断的话语权。事实上，部分勋将确实在一定程度上冲击了文人话语权下的传统园林美学，树立了自己的社会文化权威，这主要得益于以下两点。
首先，勋臣大将凭借身份优势，不惜花费重金修造庄园，有“尽损其帑，凡十年而成”者，从而形成自己的造园风格，唐顺之概言：“余尝游于京师侯家富人之园，见其所蓄，自绝缴海外，奇花石无所不致。”可见勋贵造园多有富丽雄奇之风，甚至带有一丝堆砌感，体现了贵胄之家的宏阔气魄。锦衣卫军官在追求雅筑的豪奢方面丝毫不输勋臣，史继书在家乡溧阳郊外“疏泉架壑为楼观，极宏丽”，开山断流，耗费之巨可想而知。镇将庄园则以雄浑奇诡的边塞风情见长，如榆林大将杜文焕所拥“五岳园”仿五岳山势而建，园中“怪石森列，或立或仆”。这些将门花园的出现，一定程度上改变甚至颠復了文人审美下的小巧精雅的园林风格，使士大夫再也不敢轻视武官的品位。王世贞以修造和品鉴园林为能，但南京魏国公诸园壮丽的景观还是给他以强烈触动。王世贞对魏国公南园的景致做了详尽描绘，将惊叹和艳羡的心情表露无遗。
其次，建于朝廷赐第之上的勋臣园林，带有特殊的政治象征意义。由于中国古代城市规划“存在着一种古老而烦琐的象征主义”，故勋贵世居京城，凸显了诸侯维藩、永拱帝室的政治含义。因此，那些传承百年以上的勋臣赐第内的园林就具有了非凡的神圣性，昭示着“不是策勋麟阁后，谁应开第凤台中”的贵族风范。这种风范显然对文士具有相当的震撼力。
由于武官园休建造水准日趋精湛，明代中后期甚至出现文官效仿勋贵园林的现象。由此可见，这些勋贵武官们在修造园林过程中所体现出的审美和带来的影响，在一定程度上打破了文人对雅致文化的垄断，提升了自己的社会文化地位。
(摘编自秦博《明代武官造园活动及其社会影响》)
1.下列关于原文内容的理解和分析,正确的一项是（3分)
A.在明代，因为文人倡导修造园林的活动，所以勋贵武官亦多热衷造园。
B.为了展示与炫耀自家园林，勋贵武官多开放自家庄园，邀请文人墨客参与宴会。
C.将门花园一改文士小巧精雅的园林风格,这使士大夫开始重视武官的品位。
D.勋臣造园时，将文人的风雅与勋臣的贵重结合，建造出令文士惊叹的园林。
2.下列对原文论证的相关分析，不正确的-项是（3分)
A.文章着重从借重身份、不吝财力这一角度论证，揭示勋将能树立起自己文化权威的原因。
B.文章引用唐顺之和史继书的话，是为了论证勋贵武官修造的园林花费巨大,非常豪奢。
C.文章引用了不少明代文人的言论,这些内容的引用使文章的论证过程更有说服力。
D.文章对勋贵武官效仿文士造园行为的背景一带而过，主要论证了该行为成功的原因。
3.根据原文内容，下列说法不正确的一项是（3分）
A.如果勋贵武官不具备相当的财力优势,就无法建造出富丽雄奇的私家园林。
B.在京勋贵和边关将领修建园林的风格不同，体现出各自的文化和身份差异。
C.明代之所以出现文官效仿勋贵园林的现象，是因为勋贵园林的建造水准很高。
D.勋贵园林具有神圣性和贵族风范,因此凸显了诸侯维藩、永拱帝室的政治含义。
(二)文学类文本阅读（14分）
阅读下面的文字,完成4〜6题.
不值一文的老奶奶
〔德〕布莱希特
我爷爷去世时，奶奶已七十二岁了。爷爷在巴登的一个小城里开一家小小印刷厂，奶奶操劳家务，不雇女佣，照管着荒凉破落的老屋，为大人和孩子们煮饭烧菜。她是一个瘦小的妇人，蜥蜴般的眼睛炯炯有神，但说起话来慢吞吞的。她含辛茹苦把五个孩子抚养成人，为了孩子们，她年复一年地瘦下去。孩子中有两个姑娘到美国去了，两个儿子也离了家。只有最小的一个因为体弱多病，在小城里。他是印刷工人，已成了家，家里人口很多。因此爷爷去世时，老家只有她一个人。
印刷工人给我爹的信才使我对这两年内发生的事有一个粗略的印象。看来，奶奶拒绝印刷工人搬到她那宽敞而现在却是空荡荡的屋子里去住，一开始就使他十分失望。奶奶跟他们的关系并不怎么密切，印刷工人沉不住气，在信里大发牢骚。有一次，我爹写信问他，奶奶现在干些什么，他的回答只是廖廖数语，说她常去看电影。到那边去的只是少年，或者是一对对贪图那边光线黑暗的情侣。她从来不赴小城的咖啡茶会，却常常到一个补鞋匠的工场里去，工场坐落在一条声名狼藉的小巷里，特别在下午，总有各式各样不大正派的人闲坐着。
在爷爷死后半年左右，印刷工人写信给我爹说，他母亲现在隔天就要在饭店里吃饭。这消息多么令人震惊！奶奶一生本来为一家十余口煮饭烧菜，吃的一直只是一些残羹，如今却上饭店吃喝起来了！她究竟怎么啦？不久我爹出差到家乡附近一带，于是去探望他的母亲。他去看奶奶时，奶奶正想出去。她重新把帽子放下，她看上去镇定自若，既没有特别兴奋，也并非默不作声。她还跟过去一模一样。房间自然一尘不染，她看上去也挺健康。她的新生活方面，只有一件事值得一提，那就是她不想跟我爹一起到墓地去扫丈夫的墓。
“你一个人去吧，”她漫不经心地说，“他的墓在第十一排左面第三座。我还得去别的地方呢。”
印刷工人事后又说，她想必是到补鞋匠那里去了。他大发牢骚。
“我和家里人蹲在这几间小房里，只能干五小时的活，挣的钱又少，我的气喘病又发作了。可大街里那间屋子却空着不住人。”
我爹在旅馆里租一间房间，等着邀奶奶去住，但她置之不理。看来她要和家庭生活一刀两断，现在想走一条适合自己脾胃的新路。可她究竟想干什么呢！根据下一步报导，她已订了一辆“布雷克”，想在某一个星期四到什么地方去远足。
我奶奶不是独个儿去K城的，有一个姑娘伴她同行，印刷工人现在简直惊慌失措了。
“现在她替那个‘怪姑娘’买了一顶帽子，上面还有攻瑰花。”印刷工人灰心绝望地说。
“而咱们的安娜连圣餐时穿的衣服都没有！”叔父的信写得歇斯底里气十足，信里一个劲儿数落着我们亲爱的奶奶，而且丝毫不肯让步。别的情况，我是从爹那儿获悉的。旅馆老板向他眨巴着眼睛，悄悄说老太太像大伙儿说开的那样，现在正在寻欢作乐呢。
实际上，我奶奶在最后几年，生活上一点也不宽裕。不上饭店时，她一般吃少许蛋制品，喝些咖啡，主要吃的是她喜爱的干面包片。为此，她破费买些便宜的红葡萄酒，每餐总要喝上一小杯。她屋子收拾得很干净——不仅仅收拾她所住的卧室和所用的厨房。但她瞒着儿孙偷偷在抵押。大家始终不知道她的钱究竟花到哪儿去了，看来她都给那个补鞋匠了。
严格地说，她一生前后经历了两个阶段的生活。第一阶段的生活前后长达六十年，第二阶段却不到两年。夏天，她清晨三点钟就起床，在小城空荡荡的街上漫步，因为只有她一个人。在补鞋匠那儿显然有一群兴高采烈的人们，他们在高谈阔论。她在那儿经常带着自己一瓶红葡萄酒站着，只顾喝自己杯里的酒。
某一个秋日早晨，她突然在卧室里去世了。她活到七十四岁。我看到过她的一张照片，这照片是专为她儿孙们摄的。我们看到的，是一张满是皱纹的小小的脸，嘴唇狭而嘴巴阔。她的脸很小，但并不渺小。
（有删改）
4.下列对小说相关内容和艺术特色的分析鉴赏,不正确的一项是 (3分)
A.文章多次提到印刷工人“大发牟骚”“惊慌失措”等词语，可以看出作为儿子，他只知索取，并不懂老人的内心，这也揭示出一定的社会何题.
B.“补鞋匠”“姑娘”等人物在文章中虽着墨不多,却给老太太的生活带来一些安慰,这使文章的主题更加耐人寻味。
C.儿子來看自己，老太太并没有特别兴奋，甚至不愿意和儿子一起去扫丈夫的墓，可以看出老人在有意和孩子们划清界限。
D.“电影院”“声名狼藉的小巷”,老太太和在这里出入的人们的身份并不相同。人物的对比可以让人感觉到老人生活的变化。
5.“第一阶段的生活前后长达六十年，第二阶段却不到两年”，这句话是理解老人转变的关键，也是理解小说主题的关键，请结合全文进行分析。〔5分〕
6.文章结尾的语言平实却很有张力，请结合文章分析结尾的妙处。（6分)
(三)实用类文本阅读（12分）
阅读下面的文字，完成7-9题。
材料一:
今天，十几亿中国人再一次被远在里约的十几位中国姑娘和她们的教练感动。在里约奥运会女排决赛中，中国女排在不被看好的情况下，以3：1战胜强大的塞尔维亚女排，取得了震撼人心的胜利，时隔12年再次站上奥运会的最高领奖台！
从落后、追平、焦灼到锁定胜局，这场冠军争夺战打得惊心动魄。对手塞尔维亚队在本届奥运会中展示出了绝佳的实力和超强的斗志，在小组赛中，她们就以3：0的大比分击败过中国女排，几乎没有人认为中国女排能够赢过他们。赛前个，殴排联终身名誉主席魏纪中就坦言：“中国女排很难获胜，因为塞尔维亚的进攻非常强，我们很难防守得住。”
然而，面对这样强大的对手，中国女排姑娘们并没有泄气，正如队长惠若琪赛前所说，我们就算有1%的希望也会尽100%的努力。
今天的决赛可谓一波三折，第一局，中国女排以19 ：25落敗，第二局、第三局，中国队以25 ：17、25 ：22连拿两场，局分变为2 ：1。到了关键的第四局，女排姑娘显示出必胜的决心和信心，塞尔维亚队也毫不示弱，力争背水一战。双方比分交替上升，中国女排最终以25 ：23锁定胜局。
回看中国女排的里约奥运之路，走得异常艰难。小组赛中，中国队被分到了“死亡之组”，首战以2 ：3输给了荷兰队，以二胜三负的成绩排名小组第四，艰难出线。在四分之一决赛中，中国女排遭遇了上届冠军、东道主巴西队。巴西队占据天时地利人和，中国队的每一次发球，全场都发出振聋发馈的噓声和口哨，每一次巴西队得手却是震天响的欢呼和掌声。然而，尽管巴西观众呐喊愈加强烈，尽管巴西女排依然扣杀凌厉，尽管中国女排先输一局，尽管现场已经有记者写出0 ：3中国女排完败的标题。但他们越嘘我们，我们越要打好球，狠狠地打。最终，中国女排以3 ：2赢得比赛，华丽逆袭。
在半决赛中，中国队又遭遇荷兰队。北京时间8月19日上午，凭借顽强的斗志和关键时刻的出色发挥，中国女排以3：1力擒荷兰女排，时隔12年、第4次闯入奥运决赛。
忍得住，耐得住，坚持到最后，顽强拼搏，不屈不挠，为国争光，中国女排用实际行动诠释了什么是女排精神。
有人戏称，里约奥运会上女排获得的这枚金牌，似手比别的金牌个头儿都大。这有一定道理，因为这枚金牌包含着一个民族的记忆，从20世纪80年代初中国女排的神奇崛起，到世界杯、世锦赛、奥运会的“五连冠”的巅峰，中国女排成为那个时代最耀眼的明星，而女排的拼搏精神也成为激励国人的最强音。虽然后来中国女排几经挫折、磨难、沉浮，但根植于这支队伍的拼搏精神的基因却始终存在。这次奧运会，在小组赛中，女排就遭遇开门黑，之后无论是对阵巴西，还是再次对阵荷兰，每一场比赛都是惊心动魄，常常是在比分落分的情况下一分一分追,最后成功实现逆转。
中国女排令人感动，这是一种绵延了35年的感动。从1981年中因女排首次夺得世界杯冠军起，“团结奋斗,顽强耕搏，勇攀高峰”的女排精神就一直深植于这支光荣集体，并曾经深刻影响了整整一代中国人。中国女排这股永不服输、永不言敗的倔劲儿，这种狭路相逢勇者胜的拼劲儿，这种愈挫愈奋、百折不挠的韧劲儿，不仅成为中国女排的精神气质，也成为中华民族的精神写照:里约奥运会上女排的这牧金牌，之所以引起全体中国人的强烈共鸣，就在于这牧金牌十蕴含的含金量，实在是太高了！顽强拼搏，为国争光，又何止是在赛场！这同样是我们每一个中国人实现伟大民族复兴中国梦的精神动力。致敬，中国女排！致敬，女排精神！
(选自《焦点访谈12016年8月21日，有删改）
材料二：
本报里约8月2丨日电（特派记者钱晞）从2013年执教中国女排至今，在3年多的时间里，郎平带领女排走出低谷，重回世界之巅。究竟是什么原因，让郎平如此神奇呢？
国家体育总局副局长蔡振华如是点评：“郎平从选拔运动员到培养队伍，一直到获得奥运会金牌，我觉得她创造了一个奇迹。”
在蔡振华看来，伦敦奥运会打完后，女排重新调整，没有几个人能用。如今，女排每个人都能用，从第一场到最后决赛，所有运动员都体现了自己的价值，每个人都有贡献。
蔡振华印象最深的是郎平的临场指挥能力。“女排赢球，依靠的是团队以及不屈不挠的精神，但我认为最重要的还是郎平的用人，她把每个球员的作用都发挥到了极致，使每个队员的特点都发挥了出來，做到了有勇有谋。”
一位北内人士指出，郎平之所以能驭得成功，在于她付出了比别人更多的心血。
郎平曾是世界第一主攻手，退役之后到国外学习、生活多年，在中国、美国、意大利、土耳其等多国球队执教过，是我国最具有国际视野的排球教练，长期在一线执教的经历，让郎平很好地把握了当今世界排球发展的趋势。教练团队她中外组合，队员选拔她提出了“大国家队”的概念，积累后备力量，在短期内培养了朱婷、袁心玥、张常宁等世界顶级的明星运动员。
(选自搜狐网，2016年8月22日，有刪改)
材料三：
在昨晚“感动中囯”的颁奖典礼上，中国女排被“感动中国”纽委会特别致敬。直接的原因就是在里约料会上，女排在逆境中奋起感动了无数中国人。的确，在小组赛仅列第四的情况下，八强战面对几乎没有获胜机会的东道主，中国女排终于将心里憋的一口气打了出來。
说郎平是这支女排的精神支柱，一点儿都不为过。赛场上的她,有着大师级别的指挥艺术；赛场下的她，又如同母亲一般关心着这些年轻姑娘们。2013年，郎平临危受命，接手处于低谷中的女排，一年之后便在世锦赛拿下亚军，之后的世界杯和奥运会，又取得了两连冠。郎平用她的坚持，感动中国。
女排的姑娘们用自己最为顽强的意志力为女排做出了贡献。惠若琪为了重返赛场，做了两次心脏手术，甚至在生死之间徘徊；魏秋月和徐云丽两位老将，更是熬过了漫长的身体康复期；杨方旭在里约奥运小组赛后再度受伤，但她依然在之后的比赛中带伤作战。最后站上领奖台时，杨方旭艰难地跨上领奖台，让人不禁感叹，这群姑娘真是把命都豁出去了，而这份咬紧牙关、面对困难的勇气，让人敬佩。
自20世纪80年代女排夺得五连冠后，“女排”这支队伍就已经不仅仅是女排了，她代表了全国人民的一种情怀，“女排精神”经历这么多年后，依然能够鼓舞许多人。里约奥运会后，随着中国女排的夺冠，对于“中国女排”这支队伍的情怀也被重新激发。老女排在赛场上的顽强拼搏被一代代女排队员继承，而这种精神，这种继承，足以感动中国。
（选自新浪体育网，2017年2月9曰，有刪改）
7.下列对材料内容的表述,不正确的一项是（3分）
A.中国女排的里约奥运之路，走得异常艰难。小组赛、半决赛困难重重，决赛可谓一波三折，每一场比赛都惊心动魄。
B.特派记者钱晞认为，郎平之所以带女排重回世界之巅，在于她在选拔运动员和培养队伍方面创造了奇迹，极善用人，让所有运动员都体现了自己的价值。
C.材料三概括了中国女排被“感动中国”组委会特别致敬的四个原因:女排在逆境中的奋起；郎平的坚持；女排面对困难的勇气和顽强的意志力；赛场上顽强拼搏的精神。
D.女排精神是中华民族精神的写照，曾经深刻影响了整整-代中国人，在中国人心目中有着特殊地位,也是我们每一个中国人实现伟大民族复兴中国梦的精神动力。
8.下列对材料相关内容的概括和分析，最恰当的两项是 (5分)
A.中国女排的发展历程也并非一帆风顺，自20世纪80年代女排夺得五连冠到重回巅峰，也曾经历了长达十余年的低谷。因为郎平的回归,女排才得以再次登上最高的领奖台。
B.在小组赛中，国际排联终身名誉主席魏纪中坦言,中国女排很难获胜。劲敌塞尔威亚队以3：0的大比分击败中国女排，展示了绝佳的实力和超强的斗志。
C.在3年多时间里，女排在郎平的带领下走出低谷，先后夺得世界杯和里约奥运会的冠军，展示出了无与伦比的实力。
D.三则材料关注的都是中国女棑重回世界之巅的事件，都认为中国女排获得冠军是郎平执教起了至关重要的作用。
E.三则材料来源不一，但都发表了对中国女排重回世界之巅的不同看法，都注重了新闻的客观性和时效性。
9.结合三则材料，请概括里约奥运会中国女排时隔12年再次站上奥运会的最高领奖口的原因。（4分）
二、古代诗文阅读（35分）
(一)文言文阅读（19分）
阅读下面的文言文，完成10〜13题。
周利贞者，亡其系。神龙初，擢累侍御史，谐附权强，五王①等疾之，出为嘉州司马。武三思乱禁中，五王谋诛之，私语崔湜，湜反以其计告三思。五王贬，湜劝速杀之以绝人望，问谁可使，以利贞对。利贞，湜内足也。表摄右台侍御史驰岭外，矫杀敬晖、桓彦范、袁恕己，还，拜左台御史中丞。数为仇人狙报，几不免。
先天初，为广州都督。湜陷刘幽求谪岭表，讽利贞杀之。赖桂州都督王晙护而免。利贞颛事剥割，夷獠苦其残虐，皆起为寇，诏监察御史李全交按问，得赃状， 贬涪州刺史。
开元初，诏：“利贞及滑州刺史裴谈，饶州刺史裴栖贞、大理评事张思敬王承本、华原令康韦、侍御史封询行，廉州司马钟思廉皆酷吏，宜终身忽齿。”寻复授珍州司马。明年，授夷州刺史，黄门侍郎张廷珪执奏曰：“陛下英断圣明，四海心服。所谓英断，殄凶逆、正朝廷是也；所谓圣明，辨忠邪、信赏罚是也。利贞，宗武旧党，鉏僇桓敬，自陛下登宸极，布新政，夺其班级，迁之遐荒，以允天下之望，义士犹以罚轻为望。今锡以硃绂②，委以籓维，是绌奸不必行也。”疏入，遂寝。未几，复授黔州都督，加朝散大夫。廷珪又表还制书曰：“利贞险薄小人，附会三思，倾危朝廷，杀害功臣，人神愤惋，痛毒至今。东都搜掩其家，得金银锦绣，冒违制令，当加重贬。且久据朝廷，捷给便佞，见忠于君者，犹仇雠然。使之入朝则乱国，抚俗则伤人。今擢典要籓，繇六品迁三品，何往日罚之，而今日赏之？”玄宗乃止。
会廷珪罢，起为辰州长史，朝集京师，与魏州长史敬让皆奏事。让，晖之子也，以父冤越次而奏曰：“周利贞希奸臣意，枉杀先臣晖，惟陛下正罚以谢天下。”左台侍御史翟璋劾让不待监引，请行法。玄宗曰：“诉父之枉，不可不矜也；朝廷之仪，不可不肃也。”夺让俸三月，复贬利贞邕州长史。未几，赐死梧州。
(选自《新唐书·酷吏传》）
【注】①五王：指唐代张来之、敬晖、崔玄暐、袁恕己、桓彦范。武后周天授五年(694），张束之等五人发动政变，重立中宗为帝，复国号唐，以功皆封郡王。②硃绂：即朱绂，古代札服上的红色蔽膝，后多借指官服。
10.下列对文中画浪线部分的断句，正确的一项是 (3分）
A.利贞险薄/小人附会/三思倾危朝廷/杀害功臣/人神愤惋/痛毒至今/东都搜掩其家/得金钿锦绣/冒违制令/当加重贬
B.利贞险薄小人/附会三思/倾危朝廷/杀害功臣/人神愤惋/痛毒至今/东都搜掩其家/得金银锦绣冒违制令/当加重贬
C.利贞险薄小人/附会三思/倾危朝廷/杀害功臣/人神愤惋/痛毒至今/东都搜掩其家/得金银锦绣/冒违制令/当加重贬
D.利贞险薄/小人附会三思/倾危朝廷/杀害功臣/人神愤惋/痛毒至今/來都搜掩其家/得金银锦绣冒违制令/当加重贬
11.下列对文中加点词语的相关内容的解说，不正确的一项是(3分）
A.岭外是指五岭以北的地区。“湜陷刘幽求谪岭表”中的“岭表”也指岭外。
B.酷吏就用残酷的方法进行统治官吏。皇帝用酷吏或杀酷吏，都是为了维护专制政治。
C.宸极即北极星，借指帝王。宸，北极星所在，后借指帝王所居，又代指王位、帝王。
D.制书就是皇帝说的话。秦灭六国后，制成为颁布皇帝重要法制命令的专用文书。
12.下列对原文有关内容的概括和分析，不正确的一项是（3分)
A.周利贞依附强权，屡次升官。他先被崔湜推举代理右台侍御史，又受武三思等人的指使杀死了敬晖等人，后又被授予左台御史中丞。
B.周利贞为政苟刻，盘剥自姓。他任广州都督时独断专行，剥削百姓，百姓痛苦不堪，朝廷派人调查，后因此他被贬为涪州刺史。
C.周利贞被称酷吏，受人弹劾。朝廷下诏书称他为酷吏，且永不录用。后来他又被授予黔州都督,加朝散大夫,因张廷珪弹劾才作罢。
D.周利贞杀害大臣，终被赐死。周利贞之前错杀敬辉，敬辉的儿子敬让在朝延为父申冤。玄宗先是对周利贞进行降职，最后将他赐死梧州。
13.把文中画横线的句子翻译成现代汉语。（10分）
（1）夷獠苦其残虐，皆起为寇，诏监察御史李全支按问，得赃状，贬涪州刺史。（5分）
（2）所谓英断，殄凶逆、正朝廷是也；所谓圣明，辨忠邪、信赏罚是也。（5分）
(二)古代诗歌阅读(11分）
阅读下面这首宋词，完成14〜15。
天仙子
张先
水调数声持酒听，午醉醒来愁未醒。送春春去几时回？临晚镜，伤流景，往事后期空记省。
沙上并禽池上瞑，云破月来花弄影。重重帘幕密遮灯，风不定，人初静，明日落红应满径。
14.下列对这首词的赏析，不恰当的两项是（5分）
A.上阕前两句是说作者内心愁苦,于是借酒消愁，无奈酒后醒来愁苦依旧。
B.上阕第三句说春天正在离去,什么时候回来，这两个“春”字的意思完全相同。
C.上阕后三句是说天色已晚,时光流逝，过去的事情现在都想不起来了。
D.下阕第一句写的是一对禽鸟双栖并宿,暗含了自己索居独处的寂寞之情。
E.下阕后四句实写幕帘密遮,风紧人静,虛写花瓣凋落，铺满路上，虚实结合。
15.下阕“云破月来花弄影，,一句备受后人称道,请赏析这一句的妙处。（6分）
(三)名篇名句畎写（5分）
16.补写出下列句子中的空缺部分（5分)
⑴范件淹《渔家傲·秋思》中“            ，            ”两句表现了抒情主人公因为没有战胜敌人、建功立业而思归又不能归的矛盾心绪。
⑵荀子在《劝学》中用比喻手法正反论证了学习必须专心致志，不能粗心浮气，其中从反面论
证的句子是“            ，            ，            ”。
第II卷  表达题
三、语言文宇运用（20分）
17.下列各句中加点成语的的使用，全都不正确的一项是（3分）
①在此次作文竟赛中，他没有获奖，看着别人站在领奖台上，只恨自己身无长物，只有黯然兴叹了。
②他只会因人成事，一点儿出息都没有,真后悔当初把他选到我们这个地方来，给我们造成如此大的麻烦。
③也许遗传了老爹天才头脑，很快他就学会了察言观色，并且顺利地进入了期盼已久的管理部门。
④有些事是命中注定的，所以，你也不要强求，甘心引颈受戮也是一种不错的选择。
⑤社会上有一些作家、诗人，自己虽无领导才干，也无领导兴趣，却常常苛求于人，评头论足。
⑥在此次足球赛中，樱花代表队被毫无名气的乐声代表队打得豕突狼奔，哭爹喊娘，再无以往的威风。
A.①③⑥   B.①④⑥   C.②③⑤   D.②④⑥
18.下列各句中，没有语病的一句是（3分）
A.近日，金砖国家领导人以“深化金砖伙伴关系，开辟更加光明未来”的主题，就当的国际形势、全球经济治理等深入交换看法。
B.有心的环保理念宣传，有力的环保监管和执法，每一件群众身边的生态环境破坏的解决，都会成为人脑人心入行的生态文明教育。
C.那些被赫然供奉、被反复演绎、并且见诸于各类艺术历史教科书，广为后人传颂的杰作，在思想内容、主题形式和艺术境界上都达到了新的历史高度。
D.在全球化日益发展的今天，世界经济的大海不可能退回到一个个孤立的小湖泊，在开放中实现互利共赢,才是正确的选择。
19.下列各句中,表达得体的一句是（3分）
A.大学毕业，我们就要分别了，不知道何年何月才能够再见一面，我的这张珍藏多年的照片请你惠存。
B.各位觉得如何？如果还有什么不清楚的地方,我当不吝指教，以期顺利完成此项编辑工作。
C.真是对不起,不小心把您的水杯碰倒，撒了一地的水,请您一定要宽恕我，给我一个改过的机会。
D.我再次打电话垂询编辑部的老先生，希望他帮我修改一下投寄的文章，以便更快地发表。
20.在下面一段文字横线处补写恰当的语句，使整段文字语意完整连，内容贴切，逻辑严密。每处不超过15个字。（6分)
要想让交通更安全、更文明，既需要“车让人”、①        ，虽然斑马线是为保障行人交通安全设置的，②         ，行人就不能独断专行光想着“车让人”了。因此，我们的观点是，行人与机动车都需礼让。其实，礼让很简单，③         。所谓三先，就是先让、先慢、先停。这是确保交通安全的最好方式之一。
21.下面文段有三处推断存在问题,请参照①的方式，说明另外两处问题。〔5分）
沉溺于抱怨，只会驱走身旁的朋友，可见，一味的抱怨只会让自己更孤单。所以，我们尽可能管住自己的情绪。不抱怨，我们的心情就会很晴朗。心情美丽舒适了，无论做什幺事情就能够成功，那么，我们的人生幸福指数就会很高。
①不是不抱怨心情就会晴朗
②                      
③                      
四、写作。（60分）
22、阅读下而的材料，根据要求写作。（60分）
报怨以德。（《老子·六十三章》）
或曰：“以德报怨，何如？”子曰：“何以报德？以直(公平正直)报怨，以德报德。”〔《论语·宪问》〕
读了上面老子和孔子对待“怨”的不同态度的两则名言，你认为他们两人谁说的更有道理？请综合这两则名言内容及含意作文,体现你的思考、权衡与选择。
要求选好角度，确定立意,明确文体，自拟标题；不要套作，不得抄袭；不少于800字。
































2017-2018学年普通高中高三第一次教学质量检测
语文参考答案
1.D（A因果关系不对。在明代“重文轻武”的社会政治背景下，武官效仿文士雅趣的造园行为，旨在打破缙绅士大夫的文化垄断，以便拓展自身的社会影响力。B原文是“勋贵武官开放私家园林……带有展示与炫耀的意味”，他们开放自家庄园的根本目的是“以求得到文士的认可”，“宣扬自己独特的文化品位，打破由文士垄断的话语权”。C“开始重视武官的品位”不对。原文是“使士大夫再也不敢轻视武官的品位”）
2.B〔论证目的是证明第四段开头论点“勋贵大将凭借身份优势……从而形成自己独特的风格”，而不是为了论证园林非常豪奢。〕
3.D（因果倒置）
4.C（此处可以反映出老人内心的孤独，而孩子们并不能在精神上带给她什么）
5.①老人之前抚养子女，含辛茹苦，日夜操劳，日渐消瘦；②丈夫去世后，孩子们不理解老人的心理变化和需求，老人日渐孤独；③这种变化虽带来非议，却可以看出老人追求自由独立新生活的渴望。
6.①老人是一个小人物，却勤勤恳恳地操持着家，含辛茹苦养大了孩子们，从这点来说，她并不渺小，而是非常伟大的，丰富了人物形象；②和儿女眼中老人的“不值一文”形成对比，更能突出老人的“不渺小”；③相比于生活，老人内心的孤独更需人们关注，深化了小说主题。
7.B（张冠李戴，不是特派记者钱晞的观点，而是国家体育总局副局长蔡振华的观点）
8.AE（B由材料一第二段内容可知，国际排联终身名誉主席魏纪中认为中国女排很难在决赛中获胜，而不是小组赛。C从小组赛中塞尔维亚队以3 ：0的大比分击败过中国女排可以看出，中国女排的实力不是无与伦比的，夸大其词。D“中国女排获得冠军是郎平执教起了至关重要的作用”在材料一中没有体现出来）（选对一项得2分，选对两项得5分）
9.①内在原因：中国女排具有必胜的决心和信心，具有顽强的斗志，战胜困难的勇气，百折不挠、永不服输的品质及团队协作的精神。②外在原因：最具有国际视野的郎平教练具有临场指挥能力，极善用人，把每个队员的作用发挥到了极致。
10.C
11.A(“岭外”指五岭以南的地区）
12.D（周利贞不是错杀敬晖，而是假托诏令故意杀死他的）
13(1〕西南地区的百姓对他的凶残暴虐痛苦不堪，都起来做盗匪，朝廷下令让监察御史李全交考查审问此事，得到周利贞贪赃枉法的罪状，利贞被贬为涪州刺史。(采分点：苦：意动用法。按问：考查审问。赃状：贪赃枉法的罪状。每个采分点1分，句意2分）
（2）所说的英明果断，就是能除尽凶恶悖逆之人、整治朝廷；所说的圣哲明察，就是能明辨忠臣和奸佞、信守赏罚。〔采分点：“……是也”，判断句句式。殄：尽，绝。正：整治。每个采分点1分，句意2分）
14.BC（B两个春字意义不同，第一个是指春天，第二个除了指春天，还指自己的青春年华。C不是过去的事情想不起来，而是过去的事情并未淡忘，想起来也不能得到安慰，反而更添烦恼）
15.风吹云动，云开见月，月色朗照，花儿为风所动竟也翩跹起舞，婆娑弄影，用一“弄”字境界全出，流露出在一天的忧伤苦闷之后，品尝到即将流逝的盎然春意这一曲折复杂的心情。
16.(1)浊酒一杯家万里  燕然未勒归无计（2）蟹六跪而二螯  非蛇鳝之穴无可寄托者  用心躁也
17.B〔①身无长物，除自身外再没有多余的东西，形容贫穷。②因人成事，指依靠 别人的力量办成事情。③察言观色，留意观察别人的言行和神情，多指揣摩别人的心 意。中性词。④引颈受戮，指不做抵抗而等死，坐等灭亡。含贬义。⑤评头论足，评论女性的容貌，也比喻对人、对事说长道短，多方挑剔。多为贬义。⑥豕突狼奔，像猪那样冲撞，像狼那样奔跑，形容成群的坏人乱冲乱撞，到处骚扰，或敌人逃跑时惊慌失 措的样子）
18.D（A句式杂糅，“以”改为“围绕”。B成分残缺，在“环境破坏”后加“问题' C成分赘余，去掉“见诸于”的“于”）
19.A（“不吝指教”，不要舍不得指点教导，用于谦虚求教。C“宽恕”，词义过重D“垂询”，敬辞，称别人对自己的询问）
20.①有时候行人也不妨做到“人让车”②但是当时的状况适合车辆经过时③只需要做到“礼让三先”就行
21.②不是心情好了做事情就能够成功③不是事情成功了幸福指数就高
22.略，参照高考作文评分标准。
附文言文参考译文：
周利贞，不知他的家族世系（是哪里人）。神龙初年，周利贞几次升迁后任侍御史，依附强权，五王等人痛恨他，他被外调任嘉州司马。武三恩在宫中作乱，五王谋划杀掉他，把这事私下告诉了崔湜，崔湜却把这个计划告诉了武三思。五王被贬谪，崔湜劝赶紧杀掉五王以断绝众人恢复李氏王朝的希望，武三思问可以派谁去，回答让周利贞去。周利贞是崔湜的表兄。上书让利贞代理右台侍御史，飞驰到岭南，假托君命杀死了敬晖、桓彦范、袁恕己，回来后，被授予左台御史中丞。多次被仇人伺机报复，差点不能幸免。
先天元年，利贞任广州都督。崔湜陷害刘幽求贬谪到岭南，暗示利贞杀掉他。靠着桂州都督王晙的保护才得以幸免。利贞独断专行盘剥百姓，西南地区的百姓对他的凶残暴虐痛苦不堪，都起来做盗匪，朝廷下令让监察御史李全交调查此事，得到周利贞贪赃枉法的罪状，利贞被贬为涪州刺史。
开元初年，朝廷下令：“周利贞以及滑州刺史裴谈，饶州刺史裴柄贞，大理评事张思敬、王承本，华原令康韦，侍御史封询行，廉州司马钟思廉都是酷吏，将永不录用。”不久利贞又被授予珍州司马。第二年，被授予夷州刺史，黄门侍郎张廷珪持表上奏：“皇上英明果断、圣哲明察，天下归服。所说的英明果断，就是能除尽凶恶悖逆之人、整治朝廷；所说的圣哲明察,就是能明辨忠臣和奸佞、信守赏罚。周利贞是宗武的同伙，杀死了桓敬，自从您登上帝位，颁布新政，削掉他的官职，把他流放到蛮荒之地，以顺从百姓的期望,正义之人还认为您的处罚太轻了。现在您赐给他官职，把边境地区托付给他，这是铲除坏人不彻底啊。”奏章递上就被搁置了。不久，利贞又被任为黔州都督，又加授朝散大夫。廷珪又上表返还制书说:“周利贞是阴险苛刻的小人，依附武三思，危及朝廷，杀害功臣，人神共愤，毒害至今。在洛阳突击搜査他家，搜出金银丝绸，违背了法令制度，应当从重降级。而且他长期盘踞朝廷，反应敏捷，巧言奉承，见 到忠君之人就像仇人一样。让他进人朝廷就会祸乱国家，让他巡査民情就会伤害百姓。现在提拔他掌管重要边境，从六品升到三品，为什么以前惩罚他，而现在奖赏他呢?”玄宗才停止。
恰逢廷珪被罢官，利贞又被任命为辰州长史，到京城参加早朝，与魏州长史敬让一起奏事。敬让是敬晖的儿子，因为父亲的冤情越级上奏道：“周利贞是奸臣，屈杀了我父亲敬晖，希望陛下处决他以向天下人谢罪。”左台侍御史翟璋弹劾敬让未经监督引导而越级诉讼，请求依法处置。玄宗说：“为父亲的冤枉申诉，不能不令人同情；朝廷的威严，不能不整肃。”罚没敬让三个月估俸禄，又将利贞贬为邕州长史。不久，周利贞在梧州被赐死。


