山西省吕梁市2018届高三上学期第一次阶段性测试语文试题

（本试题满分150分，考试时间150分钟。答案一律写在答题卡上。）

第Ⅰ卷 阅读题

一、现代文阅读（35分）

（一）论述类文本阅读（本题共3小题，9分）

阅读下面的文字，完成1-3题。

中国传统美学所讲的“意象说”主张“美在意象”：美在“象”外之“意”，言外之情。任何一件美的文艺作品，其本身或为声色，或为言词，都是有“象”的（“在场的东西”）。能体悟到“象外之意”“词外之情”，就是一种美感。此种美不是低层次的感性美，而是深层次的意境美、精神美。

“意象说”突破了美在声色之类的局限性，深刻地揭示了美之为美的本质内涵，不仅值得中国美学继承和弘扬，而且也值得世界美学借鉴。

但为什么要深入到象外，才能达到此种美的境界呢？“意象说”没有做论证。我根据“万有相通”的哲学本体论认为，原因就在于，任何一件美的作品，都是作者凝聚了作品背后无尽的联系之网的结晶。这背后无尽的联系之网，说得通俗具体一点，就是指形成作品本身的背后的人、事物和社会历史背景等。我们对一件作品的欣赏，不过是把凝聚在作品这一点“在场的东西”中无尽的内涵（“不在场的东西”）展现在想象中，点点滴滴地加以玩味；不过是回归到形成作品的母源，从母源中，我们对作品获得了一种“原来如此”的醒悟，从而产生了一种满足感。这也就是我们通常所说的“美的愉悦”“美的享受”。这种愉悦和享受不是感官的娱乐或感性的满足，而是精神上的满足，思想上的满足。

杜甫的诗句“国破山河在，城春草木深”，为什么能引起美感？“山河在”是一点在场的东西，但形成此“在”之背后的东西，则是什么都“不在”。正是这什么都“不在”构成这“在”的内涵（此即司马光的解读：“山河在，明无余物矣；草木深，明无人矣”）。我们欣赏这诗句时，就回归到这“在”的母源——什么都“不在”，自然倍感凄凉。但这里的凄凉绝非现实生活中的凄凉可以比拟，它是审美意义下的凄凉，它超越了现实生活中凄凉的现实性，给欣赏者引发了一种对“在”的内涵的醒悟，这种醒悟就是审美的愉悦感，给人以“美的享受”。梵·高的画《农鞋》，为什么能引起人的美感？海德格尔做了生动的说明：是农鞋这点“在场的东西”引发观赏者回归到了其背后一系列“不在场的东西.’_一农夫为了面包而日日夜夜地在崎岖的道路上奔波，一年四季风风雨雨对农夫的摧残，以至社会的贫穷、落后、不公，等等，这些都是构成农鞋上几个破洞的母源。观赏者正是从这一回归中获得了某种醒悟，从而也得到一种精神上、思想上的满足。我们经常爱用“玩味无穷”这样的字眼来形容我们对一件优秀作品的欣赏。“玩味”之所以能达到“无穷”的地步，其根源就在于隐藏在作品背后“不在场的东西”是“无穷的”。

中国传统文化重含蓄之美，其实就是把作者的情或意隐藏在作品的表面形象或言词背后，让鉴赏者自己去领会、体悟，从而获得一种醒悟的满足感。

（摘编自张世英《美是“玩味无穷”的精神愉悦》）

1. 下列关于原文内容的表述，不正确的一项是（   ）（3分）

A.文艺作品的作者运用“万有相通”的理论，把形成作品本身背后的人、事物和社会历史背景等凝聚成结晶，创作出美的作品来。

B.“在场的东西”就是美的作品中的“象”，“不在场的东西”就是美的作品中的“象”外之“意”，言外之情。

C.中国传统美学的“意象说”，在今天仍然有价值，不仅值得中国美学继承和弘扬，而且值得世界美学借鉴。

D.如果隐藏在作品背后的“不在场的东西”是“无穷的”，那么这个作品欣赏起来就可能给人一种“玩味无穷”的感觉。

2.下列对原文论证的相关分析，不正确的一项是（   ）（3分）

A.文章开始揭示了“意象说”的内涵，并指出意象之美是一种高层次的美。

B.文章点出了“意象说”存在的局限性，同时强调了其对中外美学的价值。

C.文章第三段中，作者解释了要深入象外才能达到美的境界的原因。

D.文章第四段举中外艺术作品的例子，进一步阐明了审美活动的实质，就是回归作品的母源，获得醒悟，产生一种满足感。

3. 根据原文内容，下列说法不正确的一项是（   ）（3分）

A.深入到美的作品的“象”外之“意”中，才能获得精神上的满足，思想上的满足，即感受到“美的愉悦”“美的享受”。

B.有些美的作品中的凄凉与现实生活中的凄凉给人的感受是不同的，前者具有审美意义，使欣赏者产生审美的愉悦感。

C.欣赏作品时，能够获得一种“原来如此”的醒悟，这“原来如此”就是指回归到形成这一件美的作品的母源上。

D.《农鞋》画里的农鞋上的几个破洞，之所以能使观赏者得到一种精神上、思想上的满足，是因为“象”外有“意”。

（二）文学类文本阅读（本题共3小题，14分）

阅读下面的文字，完成4-6题。

①这几年，我发觉自己是越来越离不开乡村了，过三五个月，总要去老家豆村小住；有时去南京、上海一带办个事，中途也要从滁州下车回豆村看看。其实很多时候也仅仅是看看。不看，心里总觉得欠缺一点什么似的。

②也许是随着年龄的增长吧，我对二十四节气也越来越在意了。春夏的几个节气感觉还好些，秋天就不同了，立秋、处暑、白露、秋分、霜降，像坐滑梯似的，止都止不住；况且它们的手一个比一个凉，表情也一个比一个冷漠、生硬，但又不得不跟着它们一步步地往岁月深处去，哪怕后退半步也是不可能的。走着走着，一场铺天盖地的白霜便突然降临了。

③其实，这世界上没有什么事情是突然的。比如风，它来的时候也是有路数的。如果站在田野的高处，就不难发现远处的那些亭亭玉立的玉米、高粱，开始悠悠地摇曳起来，一起一伏的，形似一个水波的巨弧，慢慢地推过来，推过来，经过身边时，嗖的一声，就蹿过去了。节气也是如此。就说惊蛰吧，也不是陡然的一声响雷这么简单。据我多年的观察，惊蛰也有着怀柔的一面，在它到来之前，常常会有几个暄透的好日头，笑容可掬的样子，把藏匿于瓦砾、枯草里星星点点的残雪悄悄消融掉，再把僵硬的泥土弄得酥软了，然后才是一记重雷。

④乡村就有这么个好处，它使你觉得这世界上的一切东西，都是有根有脉、有因有果的，不是一味地胡来。不像我们人，只要心血一来潮，就会轻举妄动，结果做出许多蠢事，然后再慢慢地反思、修正。比如霜降，它的威严是由立秋、处暑、白露、秋分一点一点铺垫起来的，节气就是这样有规矩，也守规矩，该冷的时候冷，该热的时候热，该立的立，该废的废。然而冷与热，立与废，都使你心服口服。

⑤对于草木、庄稼和一些小生灵，惊蛰是一道关，霜降也是一道关。这两道关，一个主兴，一个主衰。可谓一阳一阴，一道一魔，它们配合得多么默契!在我看来，惊蛰的那一记霹雳，无疑是春天提炼出的一颗灵丹，那些沉睡的草木、庄稼和小生灵们，就着甜丝丝的雨水服下去，嘴巴咂呀咂的，一个个如灵魂附体，仿佛刹那间，一切该醒的都醒了，就连落在房顶瓦沟里的小小草籽也不肯错过机会。此时沉寂已久的村庄和田野，到处眨动着惺忪的小眼睛，到处弥漫着慵懒的呵欠声。至于霜降，我想它更像是秋天念出的一句黑色的咒语。一语既出，该谢的，得谢，该落的，得落，没有什么好通融和商量的，即使心怀不满与怨恨，也不得不委曲求全，姑且抱着“留得青山在”的态度，暂时蛰伏下来，或者远走他乡吧。不知你留意过没有，霜降之夜总是出奇地静，一切生灵都缄默不语，就连絮絮叨叨的风婆子也闭上了嘴巴。是的，草木、庄稼和一切生灵也该静一静了。伫立在霜降之夜无涯的寂静里，呼吸着清冽的空气，我们不难从这大静大美之中，隐隐感悟到天道的伟大。

⑥这使我想起一桩往事。那是政治闹猛的年代，我和祖父在豆青河畔看管生产队里窖藏的红薯，霜降那天晚上，我半夜起来解溲时吓了一跳，乖乖，满地的银霜！当我咝咝呵呵重新回到窝棚里，祖父自言自语地说，落霜了。然后诡秘地笑笑，说，豆子，爷爷考考你，你说这世上谁最伟大？我想了想，说道：“是哪个伟人吧?”祖父摇摇头，小声说出“时令”二字。我一时没听明白，感到祖父的话有些不可思议。他说睡吧，到了我这把岁数你就会明白的。

⑦祖父对时令是敬若神明的，他常常因为播种的时间问题与生产队长发生争执，每次他总会说，二十四节气虽然不会张口说话，但它心里比什么都清楚，人是糊弄不了它的。祖父后来是不是霜降走的，我已经记不清了，但他跟所有的人一样，的确是在该走的时候走的，连一声叹息也没有留下。如今他的坟茔就匍匐在豆青山的荒草丛中，好安静啊。

[注]节气指二十四个时节和气候，是中国古代文明的一种用来指导农事的补充历法，包括立春、雨水、惊蛰、春分、清明等。

4.下列对文章相关内容和艺术特色的鉴赏，最恰当的一项是（   ）（3分）

A.文章开头说自己离不开乡村，出差中途也要下车看看，是因为觉得自己对乡村有所亏欠。

B.文章第③段中，作者借风来对比，说明每个节气的到来都是自然而然的，都是有路数的。

C.文章插入对政治闹猛时代的回忆，意在表现爷爷对节气的迷信执着，以及对爷爷深深的思念。

D.文章主要选取了“惊蛰”“霜降”两个节气加以详细描述，用拟人、比喻等修辞手法，表达对节气的思考。

5.请从内容和形式丙个角度赏析文中画线的部分。（5分）

6.本文写节气蕴含着作者对自然规律的认识和人类行为的深刻思考。请根据文分析阐释。（6分）

（三）实用类文本阅读（本题共3小题，12分）

阅读下面的文字，完成7-9题。

[材料一]携程旅游最新发布的《2017中国旅游者意愿调查报告》显示，中国客人消费升级，旅游超过购房买车等成为消费的首选必需品，98%的受访者今年有出游意愿。旅游成为消费的重要支出，5成以上的人计划全年旅游花费在年收入的10%以上，旅游已经成为国民消费的重要支出。19%的人将把收入的20%以上用于旅游。云南、四川、海南;日本、泰国、美国等成为首选的国内外旅游目的地，60%的人旅游首选出境游。

报告显示，今年游客外出旅游意愿持续高涨。其中，出行频次在1-3次的受访者占比最高，达72%，其次是计划出行4-6次的受访者，占比19%，2017年计划出行7次及以上的高频旅行者，占比在10%左右。

报告显示2017年，居民在旅游上的消费将不断升级，对生活品质有了更高追求，8成以上的受访者认为旅游是其休闲娱乐的首要消费方式。73%受访者表示，今年在旅游上的人均预算将超过1万元，其中32%的游客预计花费在2万元以上，5万元以下，占比最高。还有10%的受访者今年的旅游消费将超过5万元。

报告认为，消费者愿意增加支出用于入住更好的酒店、品尝美食和体验优质服务，旅行社推出的纯玩团、臻品游、定制旅游、自由行等产品受到消费者追捧，国人认为在旅游上支出是“花钱买幸福感”。

报告显示，2017年出游，31%旅行者最关注安全因素，占比最高，包括目的地近期是否发生过自然灾害，恐怖袭击，或有治安方面的不确定因素都会成为制定旅行计划的重要考量。其次是环境因素，25%旅行者最关注目的地环境，污染、雾霾等都会让消费者减少对一个目的地的兴趣。还有15%的旅游者最关注目的地对游客的友好程度。此外，航班和签证的便利程度也影响着旅游者的意愿和偏好。

调查显示，除了探索自然风光与人文风情外，减压、增进与家人朋友的关系，也成为国人旅游的重要理由，去异地异国享受医疗教育等服务、避雾霾等也成为旅游的动机。

此外，调查显示，随着中国旅行者经验越来越丰富，自由行成为更理想的出行方式。2017年，58.6%的旅行者希望通过自由行的方式出游。跟团旅游依然是重要的旅游方式，有三成游客选择，特别是出境游，约有一半的游客选择跟团。除了自由行、跟团游，定制旅游将在2017年迎来爆发式增长，10%的旅行者有意尝试定制旅游。

（摘自《2017中国旅游者意愿调查报告》2017年03月27）

[材料二]云南是旅游大省，因为发生多起伤害游客的恶性事件，近年来饱受诟病。4月15日起，《云南省旅游市场秩序整治工作措施》正式施行，力图彻底解决旅游乱象。“五一”期间，由于一些热门旅游购物景点被要求停业整顿，同时旅游团项目数量大幅缩水，云南部分旅游经营者的业绩较往年也有所下降。虽然团费有所上涨，但游客体验满意度也在增加，刚从昆明游玩回来的李先生说：“全程没有导游强迫购物，我们玩得非常舒心。”

（2017年5月3日《经济日报》记者郑 彬）

[材料三]从自由行主题角度来看，50.7%用户偏好文化体验游，而且该主题的旅游渐向20-40岁青年、中年群体拓展。可见，文化旅游渐渐受到旅客的追捧，市场空间不断扩大。2016年热销景区门票前十强中，以北京景区数量最多；同时，历史文化类占四成。随着文化旅游市场迅速发展，促使历史文化类旅游这种具有文化教育意义的资源成为热门产品。

（摘自《2016年我国文化旅游行业发展现状和趋势分析》）

7.下列针对上述材料的理解，最为准确的一项是（   ）（3分）

A.材料一和材料三表明我国游客外出旅游意愿持续高涨，材料二所反映的旅游业绩下降的现象并不普遍，只是个别的、暂时的现象。

B.三则材料关注的都是我国2017年旅游业的问题，从不同的角度反映了大众旅游的意向或现状，都反映了我国旅游业发展的大好形势。

C.材料一所列数据所表现的只是旅游者的意愿，不同于材料三的数据所反映是旅游的现实情况，所以不具有真实性，其参考意义不大。

D.三则材料都反映了我国旅游业发展的趋势，以及广大游客的旅游消费需求，可以给旅游企业很好的借鉴，并倡导旅游，促进供给侧改革。

8.下列针对上述材料的分析，较为合理的两项是（   ）（5分）

A.三则材料来源不同，有的侧重游客旅游意向的调查了解，有的侧重旅游现状的客观报道，有的侧重某种类型的旅游现状及趋势的分析。

B.相对于材料一和材料三，作为新闻报导的材料二，内容更具有时效性和典型性，反映了引人关注的、最新的某旅游市场的真实情况。

C.对于同一旅游现象，“出游方式”“市场秩序”“经营者业绩”“游客体验满意度”等，都是游客群体关注的重点。

D.三由材料阐述的关于旅游者与旅游市场的内容，是社会对于旅游项目重视的体现，这充分说明是经济的发展带来了人们生活方式的变化。

E.材料三不仅写出了文化旅游市场空间不断扩大的现实情况，还分析了其发展的趋势，比其他两则材料更具有指导意义，最有价值。

9.根据上述材料，谈谈你对人们出行旅游目的理解。（4分）

二、古代诗文阅读（35分）

（一）文言文阅读（本题共4小题，19分）

阅读下面的文言文，完成10-13题。

娄师德，郑州原武人也。弱冠，进士攫第，授江都尉。上元初，累补监察御史。会吐蕃犯塞，募猛士以讨之，师德抗表请为猛士。高宗大悦，特假朝散大夫，众军西讨，频有战功，迁殿中侍御史，兼河源军司马，并知营田事。天授初，累授左金吾将军，兼检校丰州都督，仍依旧知营田事。则天降书劳曰：“卿素积忠勤，兼怀武略，朕所以寄之襟要，授以甲兵。自卿受委北陲，总司军任，往还灵、夏，检校屯田，收率既多，京坻遽积。不烦和籴之费，无复转输之艰，两军及北镇兵数年咸得支给。勤劳之诚，久而弥著，览以嘉尚，欣悦良深。”

长寿元年，召拜夏官侍郎、判尚书事。明年，同凤阁鸾台平章事。则天谓师德曰：“王师外镇必藉边境营田卿须不惮劬劳更充使检校。”又以为河源、积石、怀远等军及河、兰、鄯、廓等州检校营田大使。稍迁秋官尚书。证圣元年，吐蕃寇洮州，令师德与夏官尚书王孝杰讨之，与吐蕃大将论饮陵、赞婆战于素罗汗山，官军败绩，师德贬授原州员外司马。

万岁通天二年，入为凤阁侍郎、同凤阁鸾台平章事。是岁，兼检校右肃政御史大夫，仍知左肃政台事，以与王懿宗、狄仁杰分道安抚河北诸州。神功元年，拜纳言，累封谯县子。寻诏师德充陇右诸军大使，仍检校河西营田事。圣历二年，突厥入寇，复令检校并州长史，仍充天兵军大总管。是岁九月卒，赠凉州都督，谥曰贞。

初，狄仁杰未入相时，师德尝荐之，及为宰相，不知师德荐已，数排师德，令充外使。则天尝出师德旧表示之，仁杰大惭，谓人曰：“吾为娄公所含如此，方知不逮娄公远矣。”师德颇有学涉，器量宽厚，喜怒不形于色。自专综边任，前后三十余年，恭勤接下，孜孜不怠。虽参知政事，深怀畏避，竟能以功名始终，甚为识者所重。

10.下列对画波浪线部分的断句，正确的一项是（   ）（3分）

A.王师/外镇必藉边境/营田卿须不惮/劬劳更充使检校

B.王师外/镇必藉边/境营田卿须不惮劬劳/更充使检校

C.王师外镇/必藉边境营田/卿须不惮劬劳/更充使检校

D.王师外镇/必藉边境/营田卿须不惮劬劳/更充使检校

11.下列对文中加点词语的解说，正确的一项是（   ）（3分）

A.吐蕃是活跃在蒙古高原对我国隋唐政权造成严重威胁的少数民族部落联盟。

B.男子二十岁称弱冠，表示已经成人，并给自己起字。

C.进士是通过会试之后取得的身份，第一名为状元。

D.谥号是根据死者生前的品行和功绩给予的一种评价性称号，比如汉武帝。

12.下列对原文有关内容的概括和分析，正确的一项是（   ）（3分）

A.娄师德一生抗击吐蕃建功无数，未尝败绩，觉得历朝皇帝器重。

B.狄仁杰多次排挤娄师德，则天皇帝看不过去，让狄仁杰当众道歉。

C.圣历二年，突厥入侵，娄师德临危受命，任天兵军大总管，九月战死沙场。

D.娄师德心胸宽广，狄仁杰排挤他，他做到了犯而不校，赢得了美名。

13.把文中画横线的句子翻译成现代汉语。（10分）

（1）卿素积忠勤，兼怀武略，朕所以寄之襟要，授以甲兵。

（2）虽参知政事，深怀畏避，竟能以功名始终，甚为识者所重。

（二）古代诗歌阅读（本题共2小题，11分）

阅读下面两首诗，完成14-15题。

过郑山人所居

唐·刘长卿

一径人寻谷口村,春山犬吠武陵源。

青苔满地无行处,深映桃花独闭门。

送陈靖中舍①归武陵

宋·王安石

知君欲上武陵溪，水自东流人自西。

到日桃花应已谢，想君应不为花迷。

注释：①陈靖，北宋时期人，做孝感令时，因公事忤逆了郡太守，遂弃官，最后以太子中舍的身份致仕。

14.下列对以上两首诗的理解，不正确的两项是（   ）（5分）

A.刘诗全诗用白描手法绘景抒情，语言自然清新，全诗淡雅沉郁，情真意切，回味无穷。

B.王诗全诗为虚写设想，语言质朴平易，蕴含哲理，情感真切，饱含对朋友的真挚祝福。

C.刘诗中“春山犬吠武陵源”一句以声衬静，以犬吠反衬春天山林的安静，写出了郑山人所居环境的幽静安谧。

D.刘诗中第三四句中“无行”和“独闭”照应，写出郑山人所居地人迹罕至，也表现郑山人享受高逸出世的生活状态。

E.王诗中“水自东流人自西”一句暗喻时光、精力的流逝，也暗示友人逆势而行，自有追求。

15.两首诗表达的情感有所不同，请结合诗歌内容分析。（6分）

（三）名篇名句默写。（本题共1小题，5分）

16.补写出下列句子中的空缺部分。

（1）刘禹锡《陋室铭》中“            ，            ”两句，写在陋室中与作者交谈、往来的朋友。

（2）《锦瑟》中以锦瑟起兴，引起对华年往事的追忆的句子是：“            ，            。”

（3）《诗经·氓》中的女主人公解释自己不肯答应婚嫁的原因的句子：“            ，子无良媒。”

第Ⅱ卷  表达题

三、语言文字运用（本题共5小题，20分）

17.下列各句中加点词语的使用，全都正确的一项是（   ）（3分）

①随着房地产业的不断升温，一直居高不下的商品房价格已经成为影响人们生活质量的沉重负担，人们要求平抑房价的呼声也一直不绝如缕。

②根据知情人提供的线索，公安人员按图索骥，很快找到了犯罪嫌疑人的巢穴。

③实施“精准扶贫”，就是要创新扶贫机制，瞄准扶贫对象，着力改善贫困地区百姓箪食瓢饮的生活状况。

④曾几何时，女性只能是交换马匹和玉米的财产，哪里有自己的人权和自由？

⑤在那几年的工作学习中，杨老师给了我很大的帮助，他的教导在我听来如同空谷足音，给我启示，带我走出困惑。

⑥几年前，大家还对互联网音乐嗤之以鼻，认为“网络歌曲”就是口水歌的代名词。近年来，互联网已经成为音乐产业的重要阵地。

A.②⑤⑥            B.①③⑤            C.③④⑥            D.①②④

18.下列各句中，没有语病的一句是（   ）（3分）

A.契诃夫不仅是杰出的短篇小说家，也是现代戏剧的开创者，今年是契诃夫110周年纪念日，上海译文出版社推出了《契诃夫戏剧全集》。

B.倭蝗，一种生活在1800万至2000万年前、大小相当于玫瑰花刺，主要以苔藓、藻类和真菌为食，这个物种非常不可思议。

C.安生世界名校英才遴选暨培育工程是美国安生文教交流基金会的一个项目，目的是旨在为中国普通高中生提供一个可以申请国际顶尖名校入学资格的平台。

D.埃博拉病毒主要通过血液和其他体液传播，传播速度很快，被感染患者的最初症状是突然发烧、头痛，随后是呕吐、腹痛、腹泻，最后是体内大出血。

19.下列选项中语言表达得体的一项是（   ）（3分）

A.尽管只是绵薄之力，但他费了很大的劲，我们应该感谢。

B.临别时，他将自己的一张照片送给我：我很感动，决心一定要好好惠存。

C.喝过两盏茶后，他笑着问道：“赵大众深夜光临寒舍，不知有何见教？”

D.于经理，您家父今天来公司找您，您不在，他叮嘱说您回公司后，一定要给他打个电话。

20.在下面一段文字横线处补写恰当的语句，使整段文字语意完整连贯，内容贴切，逻辑严密。每处不超过15个字。（5分）

在各种气象灾害中，台风、洪水等因瞬间破坏力巨大而更受关注，相比之下， ① 。其实，由于持续时间长，影响范围广，干旱在我国的气象灾害中是造成损失最重的。旱灾主要由气象因素造成， ② ：比如温室气体排放、植被破坏、水源过度开发等都会增加旱灾发生的频度和灾害程度。目前，人工影响天气效果有限，气候稳定几乎完全依赖地球环境在可调节范围内的自我修复， ③ ，或将造成雪崩式的环境突变，后果不堪设想。

21.下面文段有三处推断存在问题，请参照①的方式，说明另外两处问题。（5分）

大江南北流行的一句话：众人划浆开大船。人多智慧多，合作能实现共赢。所以，作为一个现代人，只要学会和别人合作，就能取得成功。如果双方不是合作关系，就肯定是敌我关系，就会产生竞争。而竞争必然会使人变得更自私、更狭隘。

①学会与别人合作，不一定就能取得成功。

②                                    。

③                                    。

四、写作（60分）

22.阅读下面的材料，写一篇不少于800字的文章。

随着时代的发展，手机电脑的覆盖面远远超过书香墨宝；鼠标键盘兴盛，笔墨纸砚衰微；QQ微信大有取代信封信纸之势。

现在与过去对比，会引发我们许多联想和感慨。

要求：①选准角度，自定立意；②自拟题目；③除诗歌外，文体不限；④文体特征鲜明。

答案：

2017—2018学年度吕梁市高三年级第一学期阶段性测试

语文答案

1.A“文艺作品的作者运用‘万有相通’的理论”的表述不合原意，原文第三段说的是“根据‘万有相通’的哲学本体论，我认为……”。

2．B“点出了‘意象说’存在的局限性”错，第二段“‘意象说’突破了美在声色之类的局限性”。

3．C“这‘原来如此’就是指回归到形成这一件美的作品的母源上”说法不准确，“原来如此”应是回归母源之后产生的醒悟。

4．D（A原因分析错误，“我”离不开乡村，不是因为对乡村有所亏欠。B不是对比，是类比。C“迷信执着”有误。）

5．①内容上，强调了惊蛰时期一声惊雷，润泽万物，唤醒生灵；表达对“主兴”的惊蛰的礼赞。（2分）②形式上，运用比喻和拟人的手法，（1分）语言形象,生动活泼，（1分）表达了对生机勃勃的自然万物的喜爱之情。（1分）

6．①自然规律有自己的路数，不以人的意志为转移，就像节气，阻止不了，后退半步也是不可能的。②世界上的一切东西，都有根有脉，有因有果。③人们应该敬畏自然，尊重规律，“有规矩，也守规矩”，节气的冷热立废，让人心服口服。（每点2分，大意对即可，有其他答案，合理即可酌情给分）

7.A（B“2017年”错，材料是2016年；C“不具真实性，参考价值不大”错；D“倡导旅游”的意义不明显。）

8.AB选对任意一项得2分，全部选对得5分(C“经营者业绩”不是旅客关注的重点；D材料中没有提到旅游次数增多与经济发展的关系；E“最有价值”不确切，应该是各有其不同的价值。)

9.旅游的目的：

（1）“花钱买幸福感”，休闲娱乐，住更好的酒店，品尝美食，享受更优质的服务；去异地异国享受医疗、教育等服务。

（2）享受清新的空气，欣赏自然风光和人文风情；体验旅游地文化，增长历史人文知识。

（3）利用旅游适当减轻压力，增进与家人、朋友的关系。（答对一点得1分，两点得3分，三点得4分。意思对即可）

10．C

11．D（A“活跃在蒙古高原”错；B“给自己起字”错；C“通过会试”错）

12.答案D（A.文章第二段“令师德与夏官尚书王孝杰讨之，与吐蕃大将论饮陵、赞婆战于素罗汗山，官军败绩”。B.文章最后一段“仁杰大惭，谓人曰：‘吾为娄公所含如此，方知不逮娄公远矣。’”，并没有“当众道歉”。C.文章第三段“是岁九月卒，赠凉州都督，谥曰贞”，没有提到“战死沙场”。）

13．（1）您一向忠诚勤恳，又有军事谋略，我因此把军事重地托付于你，把军队交给你。（采分点：“所以”，因此，表原因；“襟要”，军事重地；“授以甲兵”,倒装。）

（2）他虽然担任参知政事，心存敬畏，行事谨慎，最终能以功名卓著善始善终，被有见识的人所敬重。（采分点：“畏避”，敬畏、谨慎；“竟”，最终；“为……所”，表被动。）

参考译文：

娄师德，字宗仁，是郑州原武人。考中进士科，调任江都尉。上元初年，任监察御史。恰逢吐蕃侵略边境，朝廷招募猛士讨伐吐蕃，他就自告奋勇，戴红抹额前来应招，高宗暂且受任他为朝散大夫，让他随军出征。立功，升任殿中侍御史，兼任河源军司马，并主持营田事物。天授初年，担任左金吾将军，检校丰州都督。武后颁降诏书慰劳：您一向忠诚勤恳，又有军事谋略，我因此把军事重地托付于你，把军队交给你。自从你任职于北疆，总领军务，往返灵、夏之地，检校屯田，收成增多，丰收的粮食堆积如山，免去了买粮的花费，也无转运粮食的艰辛，两军和北镇兵数年都能供给，勤劳之诚心，越来越显著，予以嘉奖肯定，我十分欣慰。”

长寿元年，诏入朝廷授任夏官侍郎，主管尚书事。第二年进职同凤阁鸾台平章事。武后曾对娄师德说：“军队在边疆，必须依赖经营屯田，公不可因辛劳而畏缩。再担任检校”于是又任命他为河源、积石、怀远军及河、兰、鄯、廓州捡校营田大使。召入朝廷升任秋官尚书、丰原武县男，改任左肃正御史大夫，并主持政事。证圣年间，和王孝杰在洮州抵抗吐蕃，战于素罗汗山，大败，贬官任原州员外司马。

万岁通天二年，召入朝廷任凤阁侍郎同凤阁鸾台平章事。后来和武懿宗、狄仁杰分道安抚平定河北，晋升纳言，改封谯县子、陇右诸军大使，又统领营田。圣历二年，突厥入侵，朝廷下诏任命娄师德为检校并州长史、天兵军大总管。当年九月去世，享年七十岁。朝廷追授他幽州都督，谥号是贞。

起初，狄仁杰没有辅政时，娄师德荐举他，等到狄仁杰为宰相，不知道娄师德举荐他，几次排挤他任外使。”武则天拿出娄师德的举荐狄仁杰的奏章，狄仁杰感到惭愧，对人说：“我被他宽容到这个地步，，才知道不及他远了！”娄师德涉猎广泛，心胸宽广，喜怒不表现在脸上。负责边地要塞前后三十年，处理事务恭敬勤勉，孜孜不倦。他虽然担任参知政事，心存敬畏，行事谨慎，最终能以功名卓著善始善终，被有见识的人所敬重。

14．BD（选对任意一项得2分，全部选对得5分）（A.淡雅沉郁错   C.以静衬动不对，应是以动衬静E.委婉劝说友人迷途知返不错，应是对友人行为的肯定。）

15．①刘诗通过描写郑山人所居环境的幽静安谧，人迹罕至，来表现对郑山人享受高逸出世的生活状态的欣赏。②王诗则在送别中表达了对友人的保持独立人格寄望与期许。友人到武陵时也许桃花已谢，但是一个不会为花而迷的人，自然也不会迷乱于尘世之中。（每点3分，分析到位，表述合理）

16．（1）谈笑有鸿儒，往来无白丁（2）锦瑟无端五十弦，一弦一柱思华年（3）匪我愆期

17．A（①不绝如缕：多形容局面危急或声音、气息等低沉微弱、时断时续。使用错误。②按图索骥：指按照图上画的样子去寻找好马，比喻按照线索寻找，也比喻办事机械、死板。使用正确③箪食瓢饮：读书人安于贫穷的清高生活。使用错误④曾几何时：曾：曾经；几何：若干、多少。才有多少时候。指没过多久。使用错误⑤空谷足音：意为在寂静的山谷里听到脚步声，借以比喻极难得的音信、言论。使用正确⑥嗤之以鼻：用鼻子吭声冷笑，表示轻蔑。使用正确）

18．D（A.搭配不当，不能说“今年是……纪念日”。B.成分残缺，应在“玫瑰花刺”后加“的昆虫”。C.句式杂糅，“目的是”和“旨在”保留其一。）

19．C（A.“绵薄之力”是谦称；B.“惠存”为敬辞，请保存。多于赠人照片、书籍时使用。C.“见教”指让对方指教自己。D.“家父”是面对别人时对自己父亲的称呼。）

20．①干旱因成灾缓慢常常被忽视

②但人类活动(人为因素)的影响也不可小视

③一旦这种自我修复能力遭到破坏

21．②双方不是合作关系，不一定就是敌我关系。

③竞争不一定会使人类变得更自私、更狭隘。

22．【写作提示】

书香墨宝、笔墨纸砚、信封信纸代表的是传统文化；手机电脑、鼠标键盘、QQ微信是现代科技。这则材料实际上引导我们如何看待两者的关系。

可以从“守住传统文化”的角度立意。传统文化是我们的根，是我们的立身之本，是我们的精神家园。也可以从“没有发展便没有一切”的角度立意。如果一味抓住传统文化而不知变通，势必会造成畏步不前的情况。因此，要注重发展，发展才是硬道理。亦可将两者结合在一起来谈，既要注重传统文化，又要重视科技发展，两者并不是水火不容，矛盾对立的。

