[bookmark: _GoBack]德阳市高中2015级“一诊”考试  语文试卷
说明:  
1.本试卷分第I卷和第Ⅱ卷，共10页。考生作答时，须将答案答在答题卡上，在本试卷、草稿纸上答题无效。考试结束后，将答题卡交回。  
2.本试卷满分150分，150分钟完卷。  
第Ⅰ卷(阅读题)
一、现代文阅读(35分) 
 (一)论述类文本阅读(9分，每小题3分) 
阅读下面的文字，完成1~3题。  
中国古代有关“文化”的概念，其实是“文教”或“风俗”的意思。比如《易传》里说:“观乎天文，以察时变。观乎人文，以化成天下。”《毛诗序》说:“风，风也，教也。风以动之，教以化之。”尽管这些观念与文化密切相关，但毕竟是一种“前文化学”。中国现代文化学形成的时代背景是近现代的民族危机与文化危机，中国的学者开始借助西方的人文社会学说重新审视自己的文化，希望在世界的文化秩序中确定中国文化的地位，逐渐形成了文化史学、文化哲学和文化人类学三大主要组成部分。。  
文化史学是中国现代文化学的主体。梁启超认为西方通行的诸多学科中，“为中国所固有者，惟史学。史学者，学问之最博大而最切要者也，国民之明镜也，爱国心之源泉也”。可是中国传统史学“皆详于政事而略于文化”，他提出要研究中国的“文学史”“种族史”“宗教史”等。将中国传统史学带入现代史学的同时，就是中国现代文化学的发轫之时。中国的文化史学并没有完全遵循西方的学术体系和价值体系，这是由中国历史的独特性决定的。钱穆说:中国文化，表现在中国已往全部历史过程中，除却历史，无从谈文化。”所以，中国文化史学主张从中国深厚的史学传统中建构中国的文化学。迄今为止，文化史和国学仍是研究和传承中国传统文化的主要学术形式。文化哲学，是注重讨论中国文化精神的学问。在新文化运动中，文化保守主义者和否定中国文化的激进主义者之间展开了论战。在新文化运动主导中国思想的同时，熊十力、梁漱溟、冯友兰、贺麟等以复兴儒学，特别是宋明理学为己任，以“认识老中国，建设新中国”为宗旨，熔铸佛学或西方哲学的学理，构建出“新唯识论”“新理学”“新心学等新儒家哲学，探究中国文化的个性特征与精神内涵。文化人类学是与考古学、人种学、语言学、民族学等学科相关联的西方人类学分支，它主张客观地观察、描述、分析、比较人类的文化  现象，特别注重研究文化的功能。1934年中国民族学会在南京成立，文化人类学从田野和社会的考察出发，而不是从历史文献出发，为我们展现了丰富鲜活的中国文化画卷。上个世纪30、40年代，出现了一大批高水平的学术著作，如费孝通《江村经济》、林惠祥《中国民族史》。我们当下不少文化理论的热词，如文化自觉、文化自主等，都是以货孝通为代表的文化人类学和社会文化学在20世纪末提出的重要观念。  
中国现代文化学的三个主要组成部分，分别研究了中国文化的历史、中国文化的精神和中国文化的结构与功能，使中国文化的整体得以认识，中国文文化的话语体系得以建构。文化总是指向人类全部的、永远在进行中的生活和创造。孟子说:“源泉混混，不舍昼夜，盈科而后进放乎四海。”如何让当下的文化热潮成为“源泉混混”的有本之水，汇成江海，不断地增进我们文化自信，除了人心与时代的推波助澜，还有待于不断深入的文化研究。 
 (摘编于《光明日报》)
1.下列关于原文内容的理解和分析，正确的一项是 
A.《易传》《毛诗序》两则例子阐释的观念体现了“文教”或“风俗”的意思，与文化有关，是中国现代文化学的萌芽。
B.梁启超指出中国传统史学的弊端，提出要研究中国的“文学史”“种族史”等，他将中国传统史学带入了现代文化学。
C.我们当下多数文化理论热词，如文化自觉等，都来源于以费孝通为代表的文化人类学在20世纪末提出的观念  
D.中国文化学分别从中国文化的历史、精神、结构与功能方面进行了研究，使中国文化的整体得以认识。
2.下列对原文论证的相关分析，不正确的一项是  
A.文章拿中国古代有关文化的概念与现代文化学的概念作对比，从三个方面分别论述了中国文化学的具体情况，结构严谨，思路清晰。
B.在论述文化史学时，“中国文化史学主张从中国深厚的史学传统中建构中国的文化学”是论点，钱穆的话是论据，有理有据，让人信服。
C.在论述文化人类学时，先对其概念作了分析，而后举出中国学者从实践出发，研究中国文化的例子，进一步对文化人类学进行了论证。  
D.文章采用的是总分总式的论证结构，就开头的“总”而言，结尾的“总”更进一层，论证了中国现代文化学的作用和时代价值。
3.根据原文内容，下列说法不正确的一项是  
A.中国学者建立了中国现代文化学的几个主干是为了渡过文化危机和民族危机，确立中国文化的世界地位。
B.文化史和国学是研究和传承中国传统文化的主要学术形式，国学也可纳入文化史学的范畴。  
C.熊十力、梁漱溟等努力构建“新心学”“新理学”等新儒家哲学的行为，说明中国文化的个性特征和精神内涵值得探究。  
D.如果让当下的文化热潮成为有本之水，不断深入研究，兼收并蓄，那么我们就能不断地增进我们的文化自信。 
 (二)文学类文本阅读(14分)
 阅读下面的文字完成4~6题。  
卖书的老李
刘立勤
空闲的时候，我喜欢到县中门口邂遛。那里有一个书摊，我喜欢看书摊上有没有我喜欢的书，也喜欢和卖书的老李拉呱几句闲话。  
老李好像是陕北人，抑或是山东人，我记不清了，只记得老李是邮电局的职工，说着一口外地话。几十年都没有改变他的乡音，几十年也没有改变他的行当。几十年里，他都用那外地话卖着从外地进来的花花绿绿的书。  
老李卖的书主要是文学书籍和期刊杂志，什么挣钱就卖什么。从他书摊杂志的多寡，能够看出书籍的流行。上世纪八十年代文学书籍一统天下，间杂一些娱乐杂志；世纪交替前后，文学屈居第二，《家庭》《读者》等占据了主要的位置；后来故事类的杂志书籍又占领了大部分的地方，娱乐类书籍又靠了边。  
认识老李的时候，我刚刚在一个乡村小学当代课教师。那时候穷呀，记得一个月拿到手的工资只有一十三块五毛钱，可我却喜欢读书。一年总有几个周末，我会骑着自行车专门到县城买书。  
那时候县城不大，却有十多家卖书的，有的是书报亭，有的是店铺。老李在县中门口摆了一个书摊，别人家的书大多高高的挂在墙上让人仰望，只有他的书摆在那里让人挑选阅读。不过，老李很忙，在他那里买书的人很多。  
老李进的图书很多，杂志也很全，我在翻阅那些图书时，忍不住圪蹴在他的书摊前看起来忙碌的他也不催促，偶尔还会把自己的小凳子给我。坐着看书的感觉真好，就像饥饿的汉子走进了免费的餐厅，大快朵颐而不知羞惭。  
太阳终归要西下，我也终归要回家。专程进城为了买书，而我又没有多少钱，每次只能买上三五本书。常常是把书拿在手上，才发现钱不够。正在尴尬之际，老李操着重重外地腔说你先拿走吧，下次来了再补上。其实，老李并不认识我，我也不知道下一次是什么时候来，看看他信任的目光，我不敢辜负他的好意，还是把书拿走了。路上，我听说老李卖书挣了不少钱，还买了单元楼。我默默的期盼老李挣更多的钱，卖更多的书，我有读更多好书的机会。  
然而好景不长。不几年，我也来到县城工作，县城繁华了许多，高楼林立车水马龙，可城里的书摊已经所剩无几了。书店萎缩了，原来的报刊亭全部拆除，原来卖书的门市部要么改行卖烟酒，要么卖时装，有的甚至改作了发廊，有的改卖教辅资料，专门卖杂志和文艺书籍的书摊只有老李一家。老李的书摊算得上是县城里一道风景了。  
我以为老李的生意会好起来，可老李说生意越发的难了。老李本来的书摊有两张钢丝床，现在只有一张床了，文学的时代一去不复返了，娱乐杂志也江河日下，只有《读者》《故事会》还在勉力维持。成人越来越少，主要客户是一些上学的孩子。老李显得很清闲，常常是茫然地看着街上忙忙碌碌的行人。  
我也很少掏钱买书了。上班下班的时候，习惯性喜欢到老李的书摊看看，喜欢和老李说说闲话。遇上喜欢的杂志也买一本两本，老李善解人意地说，看完了就放我这里寄卖，又给了我一个看白书的机会。  
生意真的很清淡。有时候一连几天还不见老李的书摊。问及原因，老李说上级领导来检查工作，城管让他把书摊收起来。老李的书摊没有占道，他不明白领导为什么不准他摆书摊我也说不明白。领导来了，他把书摊搬走了；领导走了，城管又默许他把书摊摆了出来。他们互相理解着各自的不易。  
老李日渐的老了，老李的老伴儿也去世了，老李的孩子去了很远的地方。老李乌黑的头发变白了，挺直的腰板也佝偻了下来。老李的书摊还在坚守，他希望有更多的人来买书看。偶尔谈起上世纪八十年书摊的兴盛，老李一边喘一边说，不知道人们为什么不读书了?我也不知道，只知道老李进的书越来越少，有些很好的杂志干脆也不订了。老李吃饭的时候，书摊放心的摆在那里，也没有人去拿他的书。  
记不得多久没有读书了，也忘记了老李和他的书摊。忽然想起去看看老李，老李的书摊也不见了。问及熟悉的朋友，说是老李病了。期盼着老李的病能好起来，期盼着老李的书摊再摆起了。期盼了一个冬天，期盼了一个春天，也不见老李好起来，心中就有了不安。  
后来，听说老李死了。听说老李死前把他的房子卖了一大笔钱，为县中捐献了一间图书室。我不知道老李的图书室里有多少读者，却看见老李摆书摊的地方变成卖撸串的摊子了，小摊前等待吃撸串的客人站成长长的队伍。 
 (《百花园》2017年第1期)  
4.下列对文本相关内容和艺术特色的分析鉴赏，不正确的一项是(3分)  
A.这篇小说围绕老李和他的书摊展开，娓娓道来，虽然没有提老李如何爱书，但从字里行间可以感受到老李对书籍的浓浓的情怀  
B.这篇小说善于从细微处反映时代。比如第三自然段，流行书籍的不断变化反映了人们不断变化着的阅读喜好。  
C.“我”是一个知识分子，文章以“我”来见证老李的书摊由繁荣走向衰落，既增强了故事的真实感；又包含着“我”对时代的一些思考  
D.摆书摊的地方变成了卖撸串的摊子，而且等待吃撸串的客人很多，对此“我”虽然感到有些失望，但这是时代发展使然，我们理应接受。  
5.结合上下文分析文中画横线的句子的含义。(5分)  
6.本文在语言运用上有什么特点，结合文章作简要分析。(6分)
（三）实用类文本阅读（12分） 阅读下面的文字，完成7~9题。 
材料一  
荒漠化是由于干早少雨、植被破坏、大风吹蚀、流水侵蚀、土壤盐清化等因素造成的大片土壤生产力下降或丧失的自然（非自然)现象。荒漠化带来的危害是多重的，一方面影响生态气候，降雨量锐减，沙尘暴等恶劣天气频发；另一方面土地退化成沙地，无法发展农业，进而导致贫困，催生生态难民。被称作地球癌症的荒漠化是个全球性的难题，它在发展中国家蔓延速度更快，危害也更为突出。  
库布齐沙漠是距离北京最近的沙漠，曾是京津冀地区三大风沙源之一，被称为北京头上的一盘沙。而今，库布齐沙漠的荒漠化趋势得到遏制，荒漠化土地面积自1999年以来持续净减少，占总面积1/3的荒漠变成了绿洲，植被覆盖度则从16.2%加到了53%当地天气状况也在逐步好转，总体上库布齐的沙尘暴是治住了。在国内，企业参与治沙正成一种趋势。在库布齐沙漠中成长起来的中国亿利资源集团，25年投入30亿人民币，实施生态修复，“不用农药、不施化肥”，为沙漠农牧开发打下坚实的基础，并形成了一条具有亿利特色的绿色供应链。  
材料二    

材料三  
位于祁南园的塞罕坝林场是防治荒漠化的典型，从1962年开始种树治沙，经过55年的务力，林场职工让这里变成了112万亩茫茫林海。如今森林覆盖率由建场初期11.4%高到80%筹建塞罕坝等林场是很长一段时间政府治沙的主要模式，除改变当地自然风貌，保持水土之外，主要目的还是减轻京津地带的风沙危害。  
先治理容易的，再治理“远沙，大沙”，而容易治理的地方多与居民居住区相邻，植被容易被火灾或牲畜破坏。笔者发现即便在沙漠腹地种下的灌木丛也时常会引来放牧者，护林员要劝说对方离开。如果放任不管，多年辛苦种下的植物可能几天之内就被吃光。  
毗邻四大沙地之一的毛鸟素沙漠，遮天蔽日的黄沙让这里寸草不生，农业和畜牧业完全荒废，人穷到没有出路。32年前嫁到这里的般玉珍相信只有把树种活，人才能活下来。她卖掉家里唯一的羊种了600棵乔树苗，然而第一年过去只有十几棵存活，由此般玉珍认识到造林不能单一种植乔木，必须先用沙柳等灌木树种固定流沙。之后30多年里，她坚持造林7万亩，2011年这些树林被纳入国家公益林享受补贴。改善后的水土条件，还为她搞种植园旅游业提供便利。  国家菌草工程技术研究中心林占熺及其团队研发的被称为沙漠克星的茵草，被广泛应用于中国黄河中下游地区的生态屏障建设以及一些生态脆弱地区的防风固沙、水土流失治理和荒漠化治理中。现在，通过网络更多的人正在参与治沙，比如人们通过支付宝虚拟积分换取在阿拉善种下一棵梭梭树，至今植树量已超过76万棵。  
塞罕坝林场，库布齐、毛乌素沙漠是中国治理荒漠化的缩影，受到世界关注。2017年9月6日，联合国荒漠化大会在鄂尔多斯召开，大会认为中国经验值得推广到全世界。事实证明沙漠能够充分利用起来，沙漠这种给人类带来负面的东西，能够让它产生正能量。  
(据央视网《新闻周刊》栏目整理)  
7.下列对材料二的相关理解，不正确的一项是(3分)  
A.经过多年的持续治理，我国截止2014年已经实现了荒漠化零增长，甚至出现了荒漠化面积负增长的现象。  
B.第五次监测与第四次监测结果相比，荒漠化土地面积和沙化土地面积在减少，荒漠化和沙化程度也在减轻。  
C.2005-2014年间，有明显沙化趋势的土地面积整体上呈下降态势，实际有效治理的沙化土地面积持续增加。  
D.尽管整体上经历了近十年的缩减，但到2014年荒漠化土地仍有261万平方公里，超过国土面积的四分之一。  
8.下列对材料相关内容的理解和分析，正确的两项是(5分)
 A.荒漠化被称为“地球癌症”，容易在发展中国家蔓延，发达国家经济实力雄厚，解决起来比较容易。  
B.离北京最近的库布齐沙漠，实现了由沙进人退到人进沙退的历史性转变，可以说库布齐沙漠已经治好了  
C.治沙种下的植物不仅要有存活率，还要求不被火灾或牲畜破坏，这些都是荒漠化治理中的首要难题。  
D.到2017年，我国荒漠化地区植被状况进一步好转，区域风沙天气明显减少，林沙产业也不断发展。  
E.从“谈沙色变”到“点沙成金”，中国走出了一条有特色的治沙道路，环保领域出现了中国样板。  
9.联合国荒漠化大会认为中国治理荒漠化的经验值得被推广到全世界，请结合材料简要概括中国有哪些治沙的措施。(4分)  
二、古代诗文阅读(35分) 
(一)文言文阅读(19分)  
阅读下面的文言文完成10~13题 
王守仁①，字伯安，余姚人。年十五，访客居庸、山海关，纵观山川形胜。弱冠举乡试，学大进。顾益好言兵，且善射。登弘治十二年进士，寻授刑部主事。正德元年冬，刘瑾②速南京给事中御史戴铣等二十余人。守仁抗章救，瑾怒，廷杖四十，谪贵州龙场驿丞。瑾诛，量移庐陵知县。入觐，迁南京刑部主事。  
兵部尚书王琼素奇守仁才。十一年八月擢右佥都御史，巡抚南、赣。当是时，南中盗贼蜂起。守仁至，亲率锐卒屯上杭。佯退师，出不意捣之，连破四十余寨，俘斩七千有奇。疏言权轻无以令将士请给旗牌提督军务得便宜从事明年七月进兵大庾凡破巢八十有四俘斩六千有奇。
十四年六月,命戡福建叛军。行至丰城而宁王宸濠反,知县顾佖以告。守仁急趋吉安,与伍文定征调兵食,治器械舟楫，传檄暴宸濠罪,俾守令各率吏士勤王。七月壬辰朔,宁王袭下九江、南康，薄安庆。或请救安庆，守仁曰：不然。今九江、南康已为贼守，我越南昌与相持江上，二郡兵绝我后，是腹背受敌也。不如直捣南昌。贼闻南昌破，必解围自救。逆击之湖中，蔑不胜矣。众曰善。宸濠果自安庆还兵。乙卯遇于黄家渡。明日，宸濠方晨朝其群臣，官军奄至。以小舟载薪，乘风纵火，焚其副舟。宸濠舟胶浅，仓卒易舟遁，王冕所部兵追执之。凡三十五日而贼平。  
时已丁父忧，屡疏辞爵，乞录诸臣功，威报寝。守仁已病甚，疏乞骸骨，举郧阳巡抚林富自代，不俟命竟归。行至由安卒年五十七。
守仁天资异敏。年十七谒上饶娄谅，与论朱子格物大旨。游九华归,筑室阳明洞中，数年无所得。谪龙场，穷荒无书，日绎旧闻。忽悟格物致知，当自求诸心，不当求诸事物，喟然曰“”“道在是矣。”学者翕然从之，世遂有“阳明学”云。
节选自《明史·王守仁传》)  
【注】①王守仁:世称阳明先生，明代著名的思想家、哲学家、文学家和军事家。②刘瑾:明朝武宗时权宦，专擅朝政，后被判以凌迟。  
10.下列对文中画浪线部分的断句，正确的一项是(3分)  
A.疏言权轻/无以令/将士请给旗牌/提督军务/得便宜从事/明年七月进兵大庾/凡破巢八十有四  
B.疏言权轻无/以令将士/请给旗牌提督/军务得便宜/从事明年七月进兵/大庾凡破巢八十有四  
C.疏言权轻/无以令将士/请给旗牌/提督军务Z得便宜从事/明年七月进兵大庾/凡破巢八十有四  
D.疏言权轻/无以令将士/请给旗牌提督/军务得便宜/从事明年七月进兵/大庾凡破巢八十有四  
11.下列对文中加点词语的相关内容的解说，不正确的一项是(3分)  
A.乡斌每三年举行一次，多在八月举行，故又称为秋试。乡试考中了后就称为解元。 
B.刑部是明清时期主管全国刑罚政令及审核刑名的机构，是吏户礼兵刑工六部之一。 
C.乙卯为干支之一，古代常用干支来纪年月日，此处为纪日，乙卯日的后一天是丙辰日。 
D.丁父优指古代官员之父死去，官员须停职家居守制二十七个月的制度。母去世亦同此 
12.下列对原文有关内容的概括和分析，不正确的一项是((3分)  
A.王守仁刚直不阿，不惧权贵。刘瑾逮捕给事中御史戴铣等二十多人，王守仁不惧刘瑾上奏章救人，惹怒刘瑾，被当廷杖打，又被贬龙场。  
B.王守仁智勇双全.身先士卒。南州盗贼蜂拥而起，王守仁亲自率领精锐部队驻扎在上杭，佯装撤兵，出其不意，直捣敌巢，大获全胜。  
C.王守仁通晓军事，指挥若定。朱哀海叛乱，形势危急，王守仁调兵遣将，烧毁叛军的副舟，迫使朱宸濠的船搁浅，官军就在此船上活捉了宁王。  
D.王守仁聪明好学，勤于思考。他十七岁就与人谈论朱熹格物致知之学的大意，后在龙场悟到格物致知之学当从“心”一世间于是有阳明学。 
13.把文中画横线的句子翻译成现代汉语。(10分) 
(1)治器械舟楫,传檄暴宸濠罪,俾守令各率吏士勤王。 
(2)守仁已病甚，疏乞骸骨，举郧阳巡抚林富自代,不俟命竟归。 
(二)古代诗歌阅读(11分)  
阅读下面这首唐诗，完成14一15题。  
千家双井茶① 送子瞻
黄庭坚
人间风日不到处,天上玉五堂森宝书。 想见东坡旧居士,挥毫百斛泻明珠。
我家江南摘云腴③,落硙④ 霏霏雪不如  为公唤起黄州梦,独载扁舟向五湖⑤ 。
【注】①双井茶是黄庭坚老家的一种名茶。宋哲宗元枯二年(1087年)，苏拭任翰林学士，已从黄州回京。当时黄庭坚在京任职，家乡梢来一些茶，他马上想到分送给好友苏轼品尝，并附上这首情深意切的诗。②玉堂:古代官署名，宋代以后称翰林院为玉堂。森宝书:森然罗列着许多珍贵的书籍。③云胶：即指茶叶。④硙(Wèi):亦作“碨”,小石磨。落硙:把茶叶放在石磨里磨碎。⑤“独载”句：用范蠡事。相传春秋时期范蠡辅佐越王勾践灭掉吴国之后，不愿接受封赏,弃去官职,“遂乘轻舟以浮于五湖”(《国语·越语》)。五湖:太湖的别名。  
14.以下对本诗的理解和分析，不正确的两项是(5分)  
A.把翰林院说成是不受人间风吹日晒的天上殿阁，那里宝书如林，森然罗列。 
B.“旧居士”的“旧”字，暗示人物身份已经发生变化，暗示你我仍是朋友。
C.作者看见苏轼奋笔疾书、挥洒自如的意态，字字如明珠，从笔下倾泻而出。  
D.精心研磨后细洁的茶叶连雪花也比不上它，送上美茶彰显诚意，望朋友能够笑纳。 
E.全诗构思巧妙，由高雅的玉堂兴起，引出题赠对象，再进入送茶之事，点明题意。 
15.本诗尾联表达了作者怎样的用意?请加以分析。(6分) 
（三）名篇名句默写(5分)  
16.补出下列句子中的空缺部分。(5分.每句1分) 
 (1)韩愈在《师说》中列举孔子的老师，并将其与孔子作比较的几句是    。  
(2)范仲淹在《渔家傲·秋思》中表达自己和征人想家却又不甘无功而返的矛盾心理的句子是:    ，    。  
第II卷(表达题)
三、语言文字运用(20分)  
17.下列各句加点成语的使用，全都正确的一项是(3分)  
①作者然玉认为，将一条县级公路列为风景名胜，继而堂而皇之地征收门票。有关部门的这种做法莫此为甚。 
②李老师退休多年，但身体硬朗，精力充沛。他常对着小区里的孩子侃侃而谈，讲述做人做事的诸多道理。  
③当昆曲以艺术产品的面貌登上舞台，就总是倾向于展露独出心裁的创造性，并难免受到市场的各种影响。  
④说起中国高铁，李克强总理话语之中满是溢美之词，他嘱咐我们加倍努力，擦亮中国高铁这张“金名片”。 
⑤目前，我国针对中小学生的培训机构俯拾皆是，有文化艺术类的，也有关于生存能力，职业体验类的。  
⑥经过30多年快速发展，中国在许多领域和西方发达国家已经不分轩轻，“不带你玩”将渐渐成为历史。  
A.①②⑤B.②④⑤    C.①③⑥D.③④⑥  
18.下列各句中，没有语病、表意明确的一句是(3分)  
A.《战狼2》和观众之间同声相应的共鸣是一种穿越时空的载体，唤醒了国人的爱国情怀，增强了民族自信。  
B.艺术作品里的“人情事理”都围绕人之常情为出发点，问题是怎样窥情人理，领会里面的“常情常理”。  
C.特朗普访华再次说明中美双方的合作是双赢的选择，民众如果不调整自己的心态.未来的发展就会受限。  
D.近日，因团雾引发的滁新高速连环交通事故，波及七十多台小车，造成18人死亡，目击者称“非常恐怖”。  
19.在对携程亲子园伤害儿童事件原因调查中，60%的人认为是亲子园自身存在问题，40%的人认为是监管不力，20%的人觉得说不清。以下哪项推断最合理。(3分)  
A.被调查的人有120人。  
B.有些被问及的人后来改变了自己的看法。  
C.觉得说不清的被调查者是有自己的观点，但是不愿意透露。
D.有人认为事故的发生既有亲子园自身的问题，也有监管的问题。  
20.在下面一段文字横线处补写恰当的语句，使整段文字语意完整连贯，内容贴切，逻辑严密，每处不超过16个字。(6分)  
有教育家说过，①。有的单位在队伍中抓“好习惯”的培养，受到广泛认同与好评。②。用新的好习惯替掉旧的坏习惯，如同脱胎换骨。往往需要经历从“刻意而不自然”，“刻意而自然”，“不刻意而自然”的过程。培养好习惯，个体必须充满内在的“定力”，③。  
21.下面是一名中学生写给某高校招生处的信的正文节选部分，其中有几处用语不够得体，请指出并修改。(5分) 
晚生是一名高三学生，对贵校情有独钟。你有着悠久的历史，深厚的文化底蕴，丰富的教学资源，良好的学术氛围，为社会培养出了许多后学，愚兄入校后，对校园大为赞赏，高堂也很支持我报考贵校。现寄上一封信，呈请赠予一些有关自主招生的资料，希望能得偿所愿。  
四、作文(60分)  
22.阅读下面的材料，根据要求写作。 
所有的猫都当过人类  敏感且自尊 独立而庄重  它们有很多时间专注发呆和观察世界  还可以把身体绕成一圈 用尾巴遮住眼睛 不看这个人间      
看到这段文字，你会怎么想呢?请写一篇文章，阐述你的观点、理由、态度，自拟标题，不要套作，不得抄袭，不少于800字。  
德阳市高中2015 级“一诊”考试语文参考答案与评分
一、现代文阅读(35 分) (一)(9分.每小硕3分)  
1. B(A原文说这些观念与文化密切相关，但毕竟是一种“前文化学”。选项说是“中国现代文化学的萌芽”，曲解文意。C项原文是“以费孝通为代表的文化人类学和社会文化学在20世纪末提出的重要观念”。D偷换概念。原文是“中国现代文化学”。）  
2.A （原文没有“对比，而是从“文化一词的来源引入） 
3.A （“中国学者为了渡过文化危机和民族危机”“确立中国文化的世界地位”是背景，不是必然原因。） 
 (二)(14分)  
4. D(“我们理应接受”表述述不够准确。虽然时代发展了，物质生活丰富了，但读书的人却越来越少了，这种现象是不正常的）  
5. ①在商品经济的冲击杜会背景下,老李坚持卖文艺书籍的书摊的确是一道风景.②对比中体现了老李性格中的执着和坚守。③折射出这种时代变迁中人们对精神生活的忽视。(一点得1分.两点得3分，三点得5分)  
6. (1)富有生活气息。“忍不住圪蹴在他的书摊前粉起来”中的“圪蹴”是地道的方言，这样的词语让人会心一笑。(2)语育简洁、质朴。在对老李书摊的叙述中，很少浓墨重彩的渲染。再比如，“生意真的很清”，简洁而纯净。(3)语言含蓄蕴藉。比如“小摊前等待吃撸串的客人站成长长的队伍”，通过含蓄冷静的叙述表情达意。(4)语盲以平实的叙述为主，兼有抒情议论。(一点2分，答拐三点给6分) 
 (三)(12分)
7. C(3分，从图表中并不能得出有效治理的沙化土地面积持续增加的结论。）  
8.DE （A，原文是说被称作地球癌症的荒漠化是个全球性的难题，只不过在发展中国家蔓延速度更快，危害也更突出。“解决起来比较容易“无中生有。C，“不被火灾或牲畜破坏”只是与居民区相邻的荒漠治理难题之一。一项2分，两项5分)  
9.政府建林场治沙，企业参与和治沙，个人种树国家补贴，科技治沙，互联网参与治沙。(每点1分，任4点即满分)  
二、古代诗文阅读(35 分) (-)(19分) 
10.C(3 分)  
11.A(3分。乡试考中的称举人，俗称孝廉,第一名称解元。)  
12.C(3分。“官军就在此船上活捉了宁王”不对。原文意思是朱宸濠的船搁浅了，仓促地换了条船逃跑,王冕率领的士兵追上去抓住了他。)  
13.(10 分)  (1)(守仁)准备作战器械和舟船,传布讨贼檄文公布朱宸濠的罪状，让太守县令各自率领官吏士兵救援皇帝。(画线处各1分,大意1分,共5分)  
(2)守仁病得很重，上疏祈求告老还乡，举荐郧阳巡抚林富取代自己,不等皇命下达，终究(离任)返家。(画线处各1分,大意1分,共5 分) 
 (二)(11分)  
14.BC(B.“暗示你我仍是朋友”不对。“旧”还有点出旧情、唤起反思之意，为诗篇结语埋下了伏笔。C.不是实写“看见”，而是虚写“想见”。B项3分，C项2分)  
15.披露赠茶的根本用意，提醒苏轼，要适时进退,好自为之。(2分)作者希望,喝了我家乡的茶以后,也许会让您唤起黄州时的旧梦,逍遥于仕途之外。(2 分)作者既为友人命运的转变(由黄州应召还朝任翰林学士)而高兴,又为他深陷宦海担心。于是借送茶之机,提醒对方不忘黄州旧事，与其身在官场，不如及时功成身退。(2 分) 
 (三)(5 分)  
16.(1)孔子师郯子、苌弘师襄、老聃。郯子之徒,其贤不及孔子(2)独酒一杯家万里,燕然未勒归无计(每句1分,共5 分。该句完全正确才得分。)  
三、语言文字运用(20 分)  
17.C(莫此为甚:没有什么能超过这个的了。多指不良倾向或形势严重。侃侃而谈:指人理直气壮从容不迫地说话，不符合语境。独出心我:原指诗文的构思具有独到的地方。后泛指想出的办法与众不同。溢美之词，过分夸赞的话，不符合语境。俯拾即是:只要弯下身子来捡,到处都是。形容地上的某一类东西，要找的某一类例证、文章中的错别字等很多。这里应该用比比皆是。不分轩轻，不分高下.轻重。)(3 分)  
18.D( A.搭配不当，可把“载体”改为“情绪”。B.句式杂糅，可改为“都以人之常情为出 发点"。C. 有歧义， 表意不明。“特朗普访华”事件“再次说明”还是“特朗普”“再欢说明”。)(3分)  
19.D(3 分) 
20.  1教育实质上就是培养习惯;2培养好习惯并非易事;3师长也应给予必要的“压力”。(每点2分,共6分)  
21.  晚生一一我  后 学一人 才 愚兄一家 兄 高堂一一家父 呈请一索求
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