成都锦城外国语学校高2007届高三第一学期语文月考试题
（2006/10/09   时间：150分钟   总分：150分）
命题：高三语文备课组
第Ⅰ卷（选择题，共45分）
一、（18分，每小题3分）
1、下列词语中，加点字的读音全部正确的一组是（  C  ）
Ａ、咀嚼（jué）风靡（mí）mǐ   力能扛（gāng）鼎      奴颜婢（bēi）膝bì

Ｂ、复辟（bì）  嫉（jì）妒jí   螳臂当（dāng）车      自怨自艾（ài）yì

Ｃ、真谛（dì）  蓦（mò）然   擢（zhuó）发难数      钟灵毓（yù）秀
Ｄ、档（dǎng）次dàng  剽（piāo）悍  矫（jiāo）揉造作jiǎo   刚愎（bì）自用
2、下列词语中加点的字的读音完全不同的一组是（  C  ）
Ａ、盐碱 jiǎn  箴言zhēn  呼喊hǎn  减员增效jiǎn  感激涕零gǎn

Ｂ、隔阂hé  遗骸hái  弹劾hé  惊涛骇浪hài  言简意赅gāi

Ｃ、悼念dào  泥淖nào  卓越zhuó  绰绰有余chuò  掉以轻心diào

Ｄ、眩晕xuàn  舷梯xián  旋转xuán  炫耀武力xuàn  改弦更张xián

3、下列词语中，没有错别字的一组是（  B  ）
Ａ、气概  付梓  声名雀（鹊）起  杳无音信
Ｂ、详实  文身  铤而走险  异曲同工
Ｃ、凑和（合）  彪炳  民生凋敝  一张一弛
Ｄ、装帧  青睐  暴殄天物  各行其事（是）
4、下列各组词语中，有两个错别字的一组是（  D  ）
Ａ、辐射  挖墙角（脚）  水龙头  挑肥捡（拣）瘦  无尚（上）光荣
Ｂ、貂婵（蝉）  明信片  候车室  滥竽充数  日暮途穷
Ｃ、烦燥（躁）  捅漏（娄）子  绊脚石  仗义直（执）言  义（意）气相投
Ｄ、提纲  舶来品  炒鱿鱼  闻（文）过饰非  积（集）腋成裘
5、下列各句中，加点的成语使用恰当的一句是（  D  ）
Ａ、目前，朝鲜半岛核危机经过两轮多方会谈，克服了种种艰难险阻，终于在濒临失败时出现了枯木逢春的局面。（“枯木逢春”指重新获得生命，而这个句子的意思说的是在毫无出路的处境中又找到了生路。此处应用“绝处逢生”。）
Ｂ、在很短的时间内，张明老师就发表了几篇颇有影响的论文，令人侧目而视。（“侧目而视”是指斜着眼睛看人，不敢正视，形容敬畏的神态。此处应用“刮目相看”。）
Ｃ、由于太平洋暖流的影响，去年春天来得很早，春节刚过，北海公园就涣然冰释，让喜欢滑冰的人大失所望。（“涣然冰释”形容疑虑、误会、隔阂等像冰一样完全消除。此处望文生义。）
Ｄ、在十四届亚运会女子100米蛙泳比赛中，名将罗雪娟不负众望，以1分06秒84的成绩刷新了亚洲纪录，并且为中国队再添一金。（“不负众望”是不辜负众人的期望。容易和“不孚众望”混淆，不孚众望是不能达到众人所期望的那样，意思相反。）
6、下列各句中，没有语病的一句是（  A  ）
Ａ、成功者在设定想要达到的每一个目标时，总是要先找出设定这些目标的理由来说服自己。
Ｂ、山上的水宝贵，我们把它留给晚上来的人喝。（多义词语造成的表意不明，“晚上来的人”有歧义。）
Ｃ、在激烈的市场竞争中，我们所缺乏的，一是勇气不足，二是谋略不当。（语意重复，“缺乏”和“不足”重复。）
Ｄ、李明德同志在担任营长、团长期间，多次被评为训练先进单位和后勤保障模范单位。（主宾不一致。）
二、（9分，每小题3分）
阅读下面文字，完成7—9题。
①4500年前，一群谜一样的古蜀人出现在了成都平原上。谁也不能解释他们来自何方、属于哪个民族。考古学家曾设想了两个可能的来源：一是营盘山下来的古羌人，一是土著濮人。不过，这两个假设都缺乏考古证据。但宝墩却是我们能接触到的关于成都平原文明起源的最古老章节。
②考古发现，与同期同纬度的已经出现国家和青铜的美索不达米亚平原和古埃及相比，与已经发现了铜的中原龙山文化相比，宝墩人的文明却远远落在了后面。而且宝墩人在成都平原上的800年，并没有明显的进步，有的只是周而复始的迁徙。这究竟是为什么？
③新石器时期，成都平原到处是台地，水土肥沃，森林茂盛，原始耕地却不多。宝墩人就自己开辟田地。石斧、石凿难以开凿，就放火烧。后来他们发现，烧过的地上庄稼长得很好。这个经验很宝贵，他们据此烧出了更多的田地。不过，这个看似省事的发现日后将成为宝墩人进步的最大阻力。
④宝墩人耕作、狩猎、筑城，开始了平静的生活，直到发现稻穗越来越小，鱼越捞越少，野兽几乎看不到了。宝墩人惊慌失措，以为是自己得罪了鬼怪而受到了惩罚。部落选择了迁徙以离开这个被鬼怪诅咒的的地方。他们当然不知道：部落年复一年的种植使土壤慢慢变得贫瘠，过度的砍伐让森林不再茂盛，无休止的渔猎使得河鱼、走兽来不及繁衍后代。他们单一的耕作方式违背了自然规律。
⑤所幸，平原上有很多台地。在另一处水草丰茂、森林密布的台地，宝墩人重新开始了生活。然而，一二百年后，祖先的恐惧在这里又降临了，于是部落开始了另一次迁徙。历史上，他们至少迁徙了6次，从新津宝墩古城，到温江鱼凫城，到郫县古城，到崇州双河古城、紫竹古城，到都江堰芒城。
⑥于是，丰饶的成都平原成了宝墩人永远也离不开的温床，宝墩人在平原上写下了一首长达800年的拓荒史诗，却终究只是拓荒者。
7、第一段中加点的“谜”在文中具体指的是（  A  ）
Ａ、宝墩人究竟是从哪里来的，属于哪个民族，迄今为止，无法科学解释。
Ｂ、宝墩人属于哪个民族，究竟是古羌人，还是土著濮人，还需考古证据。
Ｃ、宝墩人的文化为何远远落后于同时期中原的龙山文化。
Ｄ、宝墩人为什么总是依靠一次又一次的迁徙来维持生存。
8、为什么“这个看似省事的发现”日后成为了“宝墩人进步的最大阻力”？理解正确的一项是（  D  ）
Ａ、因为宝墩人单一的生产方式使其生存环境渐渐地恶化：稻穗变小，鱼变少，野兽减少。
Ｂ、因为宝墩人认识不到原始粗放的单一的耕作方式违背了人与自然和谐发展的自然规律。
Ｃ、因为宝墩人忙于以一次又一次的艰辛的迁徙方式来应对环境的恶化，维持部落的生存。
Ｄ、因为宝墩人总能靠着单一生产方式在另一处水草丰茂、森林密布的台地重新开始生活。
9、根据原文提供的信息，下列推断不正确的一项是（  B  ）
Ａ、凭着简陋的石制工具，宝墩人辛勤地烧荒、耕作、狩猎，并不断地迁徙和建筑家园，在成都平原上留下了有起源却没有发展的文明。
Ｂ、宝墩人开创了成都平原的文明，虽然在长达800年的时间里宝墩文明始终没有突破石器时代的限制，而发展成为更先进的青铜文明。
Ｃ、在新津宝墩古城、温江鱼凫城、郫县古城、崇州的双河古城和紫竹古城、都江堰芒城，宝墩人留下了同期而略有先后的“宝墩文化”遗存。
Ｄ、水土丰茂、森林密布、台地众多的成都平原，对于宝墩人来说，是一柄既有利于维持部落生存同时又不利于文明进步发展的双刃剑。
三、（9分，每小题3分）
阅读《齐桓、晋文之事》语段，完成10—12题。
王曰：“吾惛，不能进于是矣。愿夫子辅吾志，明以教我。我虽不敏，请尝试之。”

无恒产而有恒心者，惟士为能。若民，则无恒产，因无恒心。苟无恒心，放辟邪侈，无不为已。及陷于罪，然后从而刑之，是罔民也。焉有仁人在位，罔民而可为也？是故明君制民之产，必使仰足以事父母，俯足以畜妻子；乐岁终身饱，凶年免于死亡；然后驱而之善，故民之从之也轻。今也制民之产，仰不足以事父母，俯不足以畜妻子；乐岁终身苦，凶年不免于死亡。此惟救死而恐不赡，奚暇治礼义哉？王欲行之，则盍反其本矣：五亩之宅，树之以桑，五十者可以衣帛矣；鸡、豚、狗、彘之畜，无失其时，七十者可以食肉矣；百亩之田，勿夺其时，八口之家可以无饥矣；谨庠序之教，申之以孝悌之义，颁白者不负戴于道路矣。老者衣帛食肉，黎民不饥不寒，然而不王者，未之有也。
10、对加点词解释不正确的一项是（  A  ）
Ａ、愿夫子辅吾志，明以教我            辅：辅导。
Ｂ、必使仰足以事父母，俯足以畜妻子    畜：养活。
Ｃ、然后驱而之善，故民之从之也轻      轻：容易。
Ｄ、此惟救死而恐不赡，奚暇治礼义哉    赡：足。
11、下列各句中加点的词语在文中的意思与现代汉语不同的一项是（  B  ）
Ａ、无恒产而有恒心者，惟士为能
Ｂ、必使仰足以事父母，俯足以蓄妻子
Ｃ、然后驱而之善，故民之从之也轻
Ｄ、乐岁终身饱，凶年免于死亡
12、下列叙述不符合文意的一项是（  C  ）
Ａ、孟子意在阐述施行王道的具体措施。
Ｂ、孟子明确地说出了他的仁政主张：“制民之产”和“谨庠序之教”。
Ｃ、孟子在阐述王道仁政模式图时，以一组比喻句对称说出，显得很有气势。
Ｄ、段末孟子为我们展示了一幅王道乐土的美好画卷。
四、（9分，每小题3分）
阅读下面的文字，完成13—15题。
季布者，楚人也。为气任侠①，有名于楚。项籍使将兵，数窘汉王。及项羽灭，高祖购求布千金，季布匿濮阳周氏。周氏髡钳季布，衣褐衣，之鲁朱家所卖之。朱家心知是季布，乃之洛阳见汝阴侯滕公，因谓曰：“臣各为其主用，季布为项籍用，职耳。项氏臣可尽诛邪？今上始得天下，独以己之私怨求一人，何示天下之不广也！君何不从容为上言邪？”滕公心知朱家大侠，意季布匿其所，乃许曰：“诺。”待间，果言如朱家指。上乃赦季布，拜为郎中。孝惠时，为中郎将。
单于尝为书谩②吕后，吕后大怒，召诸将议之。上将军樊哙曰：“臣愿得十万众，横行匈奴中。”诸将皆阿吕后意，曰：“然”。季布曰：“樊哙可斩也！夫高帝将兵四十余万众，困于平城，今哙奈何以十万众横行匈奴中，面欺！”是时殿上皆恐，太后罢朝，遂不复议击匈奴事。
季布为河东守，孝文时，人有言其贤者，孝文召，欲以为御史大夫。复有言其勇，使酒难近。至，留邸一月，见罢。季布因进曰：“臣无功窃宠，待罪河东。陛下无故召臣，此人必有以臣欺陛下者；今臣至，无所受事，罢去，此人必有以毁臣者。夫陛下以一人之誉而召臣，一人之毁而去臣，臣恐天下有识闻之有以窥陛下也。”上默然惭。
楚人曹丘生，辩士，事贵人赵同等，与窦长君善。季布闻之，寄书谏窦长君曰：“吾闻曹丘生非长者，勿与通。”及曹丘生归，欲得书请季布。窦长君曰：“季将军不悦足下，足下无往。”固请书，遂行。曹丘生至，即揖季布曰：“楚人谚曰‘得黄金百斤，不如得季布一诺’，足下何以得此声于梁楚间哉？且仆游扬足下之名于天下，何足下拒仆之深也！”季布乃大悦，引入为上客。季布名所以益闻者，曹丘扬之也。
（节选自《史记·季布栾布列传》）
[注]①为气任侠：任性使气而见义勇为。  ②谩：用言辞轻侮。
13、对下列句子中加点的词的解释，不正确的一项是（  A  ）
Ａ、季布匿濮阳周氏  匿：隐瞒。
Ｂ、意季布匿其所  意：料想。
Ｃ、上乃赦季布，拜为郎中  拜：授官。
Ｄ、诸将皆阿吕后意   阿：迎合。
14、以下六句话，分别编为四组，全都表现季布“任性使气”的一组是（  D  ）
①季布为项籍用，职耳。    ②樊哙可斩也！    ③高帝将兵四十余万众，困于平城    ④此人必有以臣欺陛下者    ⑤吾闻曹丘生非长者，勿与通。   ⑥季布乃大悦，引入为上客。
Ａ、①③⑤    Ｂ、①④⑥    Ｃ、②③④    Ｄ、②⑤⑥
15、下列对原文有关内容的分析和概括，不正确的一项是（  B  ）
Ａ、季布本为项籍旧将，打仗时屡次陷汉王于困境。项羽灭后，汉高祖悬赏缉捕季布，鲁人朱家通过汝阴侯滕公劝说高祖，季布才最终得到赦免。
Ｂ、汉惠帝时，单于写信侮辱吕后，吕后极为气愤，樊哙表示要率军痛击匈奴。季布援引历史故事，认为贸然出兵难以取胜，说服吕后收回成命。
Ｃ、汉文帝时，有人称赞季布贤能，文帝想任命他为御史大夫。季布到京后，在住所滞留一个月，拟议却未见实行；季布说起此事，文帝无言以对。
Ｄ、曹丘有口才，他听说季布不喜欢自己，仍然坚持前往拜访。见面时，他热情地赞扬季布，尽力与之联络感情，终于使季布改变看法而善待自己。
第Ⅱ卷（非选择题，共105分）
五、（17分）
16、把第Ⅰ卷文言阅读材料中画横线的句子翻译成现代汉语。（6分）
（1）夫陛下以一人之誉而召臣，一人之毁而去臣，臣恐天下有识闻之有以窥陛下也。
    你因为一人的赞美而召用我，一人的诽谤而赶走我，我担心天下有识之士听说这件事后，就能够窥测出你的深浅啦。
        译出大意给1分，落实“以一人”的“以”“去”，译对一处给1分。
（2）季布名所以益闻者，曹丘扬之也。
    季布的名声更加显著的原因，是曹丘传播了它呀。
        译出大意给1分，落实“所以……者”“扬”，译对一处给1分。
17、阅读下面的诗歌，然后回答问题。（6分）
绝      句
吴  涛
游子春衫已试单，桃花飞尽野梅酸。
怪来一夜蛙声歇，又作东风十日寒。
（1）    此诗体现了怎样的季候特点？
春夏之交乍暖忽寒。
（2）钱钟书称此诗表现了某种“情味”，请结合诗句作简要分析。
     通过典型细节和景物描写，表现游子对季候变化特别敏感的某种心理，引起游子对家乡、朋友的思念之情。
18、按要求写出下列名篇名句的空缺部分。两题任选一题。（5分）
（1）谁家玉笛暗飞声，  散入东风满洛城   。  （李白《春夜洛城闻笛》）
杜甫一生失意，常陷于病痛孤独之境，他的《登高》和《登岳阳楼》两诗对此都有直接描述，这些句子是：
《登高》  万里悲秋常作客  ，  百年多病独登台  。
《登岳阳楼》  亲朋无一字  ， 老病有孤舟  。
（2）此情可待成追忆，  只是当时已惘然   。（李商隐《无题》）
杜甫《旅夜抒怀》诗中描绘雄浑阔大境界的两句是： 星垂平野阔  ， 月涌大江流  。
在《蜀相》中，表达诗人对诸葛亮的崇敬、仰慕和叹惋之情以及自己壮志难酬的苦痛的名句是： 出师未捷身先死  ， 长使英雄泪满襟  。
六、（16分）
阅读下面的作品，完成19—22题。
合欢树
①十岁那年，我在一次作文比赛中得了第一。母亲那时候还年轻，急着跟我说她自己，说她小时候的作文作得还要好，老师甚至不相信那么好的文章会是她写的。“我那时候可能还不到十岁呢。”我听得很扫兴，故意笑：“可能？什么叫可能还不到？”她就解释，我装作根本不再注意她，把她气得够呛。不过我承认她聪明，承认她是世界上长得最好看的女的。她正给自己做一条蓝地白花的裙子。
②二十岁，我的两条腿残废了。为了我的腿，母亲的头上开始有了白发。尽管医院已说明我的病目前没办法治，但母亲不死心，她到处找大夫，打听偏方，花钱买来些稀奇古怪的药，让我服用，让我洗、敷、熏、灸。“别浪费时间啦！根本没用！”我说。我一心只想着写小说，仿佛那东西能把残疾人救出困境。可母亲仍不放弃，直到最后一回我的胯上被熏成烫伤，这对于瘫痪病人实在太悬了。后来母亲发现我在写小说，她跟我说：“那就好好写吧。”我听出来，她对治好我的腿伤也终于绝望，但又抱了新的希望。“你小时候的作文不是还得过第一？”她提醒我说。她到处去给我借书，顶着雨或冒者雪推我去看电影，像过去给我找大夫、打听偏方一样锲而不舍。
③三十岁时，我发表了第一篇小说，母亲却不在人世。过了几年，我的另一篇小说又侥幸获奖，母亲已经离开我整整七年。
④获奖之后，登门采访的记者就多。大家都好心好意，认为我不容易。但是我只准备了一套话，说来说去就觉得心烦。我摇着车躲出去，坐在小公园安静的树林里，想：母亲为什么早早地走了呢？迷迷糊糊中，我似乎听见回答：“她心里太苦了，老天爷可怜她，就召她回去了。”这让我心里得到一点安慰，睁开眼睛，风正在树林里吹过。
⑤几年前，老街坊们就提醒过我：“到小院儿去看看吧，你妈妈种的那棵合欢树今年开花了！”我听了心里一阵抖。还说，我家原来住的房子里现在住了小两口，刚生了个儿子，孩子不哭不闹，光是瞪着眼睛看窗户上的树影儿。
⑥我没料到那棵树还活着。那年，母亲到劳动局去给我找工作，回来时在路边挖了一棵刚出土的小苗，以为是含羞草，种在花盆里长起来，竟是一棵合欢树。母亲从来喜欢那些东西，但当时心思全在别处。第二年合欢树没有发芽，母亲叹息了一回，还不舍得扔掉，依然让它长在花盆里。第三年，合欢树却又长出叶子，而且茂盛了。母亲高兴了很多天，以为那是个好兆头，常去侍弄它，不敢再大意。又过一年，她把合欢树移出盆，栽在窗前的地上。再过一年，母亲去世，我们搬离了同母亲住过的那个小院儿，悲痛弄得我把那棵小树忘记了。
⑦与其在外边瞎逛，我想，不如就去看看那棵树吧。来到老院子，老街坊们还是那么欢迎我，东屋倒茶，西屋点烟，送到我眼前。大伙都不知道我获奖的事，也许知道，但不觉得那很重要；还是都问我的腿，问我是否有了正式工作。我问起那棵合欢树。大伙说，年年都开花，长到房高了。但我再难看见它了，因为老院里扩建了小厨房什么的，过道窄，摇着车进不到里面的小院儿。我挺后悔前两年没有自己摇车进去看看。我告别了老街坊，摇着车在街上慢慢走，不急着回家。人有时候只想独自静静地呆一会。悲伤也成享受。
⑧有一天那个孩子长大了，会想起童年的事，会想起那些晃动的树影儿，会想起他自己的妈妈。他会跑去看看那棵树。但他不会知道那棵树是谁种的，是怎么种的。
（取材于《史铁生作品集》）
19、本文一开头就写了儿子小时候与母亲的一场小冲突。你认为这样写有什么特别的作用？（4分）
①突出母亲年轻时争强好胜、不免孩子气的性格，使母亲的形象一开始就显得率真可爱，这与后文中母亲因操劳而早逝的可敬形象构成对比。②展现母子俩曾经有过一段轻松愉快、无忧无虑的生活；这种快乐的生活气氛和轻松笔调，与后来的生活困境及后文的压抑气氛形成对照。③这样一篇回忆母亲的文章如此开头，非常别致，增强了文章的生活情趣和艺术吸引力。
20、作者在文章中三次提到自己的年龄。你认为他在二十岁以后和三十岁以后对母爱各有怎样的体会？（4分）
①20岁以后，作者双腿残废，母亲为了给他治病和帮助他学习写作而努力不懈，直至因过度操劳而早逝，这使他体会到母爱的执著与无私。②30岁以后，作者在创作上接连获得成功，他感到没有母亲就没有自己的现在，痛定思痛，更体会到母爱的深厚与恒久。
21、文章在对那个看树影儿的孩子的拟想中结束。作者这样写想要表现什么？这种写法的特点和效果是什么？（4分）
想表现的是：①母爱是普遍的，②母爱又是独特的。
写作的特点和效果：①以一种间接的、含蓄的方式抒情，②含而不露，韵味悠长。
22、下列对原文的理解，不正确的两项是（4分）    （  A  ）（  C  ）
Ａ、儿子作文比赛得了第一，母亲却说她小时候作文写得还要好。她这样说是为了激励孩子成为作家。
Ｂ、母亲本来喜欢花木，“但当时心思全在别处”。这“别处”指的是为儿子治病和找工作。
Ｃ、母亲以为合欢树第三年的复生“是个好兆头”。作者写这一点是暗示，母亲因为操心儿子的病以至有点迷信了。
Ｄ、在质朴的老街坊眼中，生活、健康与工作显然比文学、比获奖更重要。
Ｅ、“悲伤也成享受”，是说人在独自静静地怀念逝去的亲人时，即使悲伤，也会有某种温馨的感觉。
七、（12分）
23、下面这段文字提供了黄山哪几个方面的具体信息,请在方框里用四个短语概括（4分）
大自然是崇高、卓越而美的。它煞费心机，创造世界。它创造了人间，还安排了一处胜境。它选中皖南地区。它是大手笔，用火山侵入的手法，在周围一百二十公里、面积千余平方公里的一个浑圆的区域里，分布了这么多花岗岩的山峰。大自然布置完毕，就把胜境给予人类。
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（每一处1分，共4分）
24、四川省统计局对1992年以来四川城镇居民教育消费情况分析研究后得到以下数据。阅读下面的图表，概括两个表格所反映的主要信息，写出两条结论。（4分）
（1）表一的数据表明：13年来，四川城镇居民人均可支配收入、人均教育费用、教育费用在人均消费性支出中所占的比重均呈现持续快速增长态势，说明四川城镇居民对教育的重视程度越来越高。
（2）表二的数据表明：13年来，城镇低收入户人均教育费用年均增长高于其人均可支配收入的增长，教育费用超过了城镇居民的承受力。
表一：
	
	1992年（元）
	2004年（元）

	四川城镇居民人均可支配收入
	1988．51
	7909．9

	四川城镇居民人均教育费用
	68．31
	467．71

	四川城镇居民教育费用在人均消费性支出中所占的比重
	3．44%
	16．48%


表二：
	
	1992~2004年

	城镇低收入户人均教育费用
	年均增长17.54%

	城镇低收入户人均可支配收入费用
	年均增长8.8%


     25、（4分）
巴金，原名李尧棠，字芾甘，1904年11月25日出生于成都市正通顺街，早年曾在法国勤工俭学，2005年10月17日逝世于上海。巴金以说真话著称，一生著作很多，其代表作有《激流三部曲》（《家》、《春》、《秋》）、《爱情三部曲》（《雾》、《雨》、《电》）等等。巴金的逝世，被认为是“五四一代的告别”。
为纪念巴金，某校文学社将举办巴金作品朗诵会，请你为主持人撰写一段开场白，感情真挚，富有文采，字数不少于60字。
[答案示例]  巴金，一个闪耀在中国现代文学史上璀璨的名字，这个以说真话著称的文学巨匠，是蓉城的儿子，是成都的骄傲。府南河的乳汁哺育了你，送你扬帆远航，到波涛汹涌的大江大洋中劈波斩浪。《家》《春》《秋》《雾》《雨》《电》，无不包含着你对父母之邦、桑梓之地的无限深情。你的逝世，象征着五四一代的告别，但“五四”精神薪火相传，我们会踏着你的脚印前进。巴金，魂兮归来！
八、（60分）
26、阅读下面的材料，根据要求作文：
悲观主义者说：这个世界有无数的墙。
乐观主义者说：这个世界有无数的门。
现实主义者说：这个世界是由无数隔膜的墙和沟通的门组成。
你怎么理解这三种看法？请你从以上看法中选择其中一种或几种看法，以“门与墙”为话题，写一篇文章。可以发表议论表示赞同或否定，可以编写故事形象地表明自己的看法，可以直接抒发自己的深切感受。
注意：①立意自定；②文体自选；③题目自拟；④不少于800字；⑤不得抄袭。
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