高三语文8月月考附加题
 
 
1、根据下面的介绍，写一则通知的正文，告诉居民怎样交纳有线电视的收视费。 （5分）
    7月1日起，常州市有线电视收费实行的新的收费办法是：由商业银行、交通银行、建设银行各营业点代收，用户可就近选择上述银行的任何一个储蓄所，办理活期存折，由储蓄所代扣收视费。用户在每季度的第一月的前10天，将存折内的存款保持为多于收视费的款项，银行即为顺利划扣。
2、阅读下面两首诗，回答问题（14分）
甲
春 晴
王驾
雨前初见花间蕊，雨后全无叶底花。
蜂蝶纷纷过墙去，却凝春色在邻家。
乙
夜宿七盘岭
沈佺期
　　独游千里外， 高卧七盘西。山月临窗近， 天河入户低。
　  芳春平仲绿， 清夜子规啼。浮客空留听，褒城闻曙鸡。
【注】“七盘岭”在今四川广元东北，又名五盘岭，有石磴七盘而上，岭上有七盘关。“褒城”在今陕西汉中北，七盘岭在其西南。
⑴甲诗和乙诗都是古代诗歌中的近体诗，甲诗属于近体诗中的             ，乙诗属于近体诗中的            。
⑵乙诗作为近体诗，其特点是：全诗共八句，中间两联必须          ，第二、四、六、八句一般必须          。
⑶这两首诗歌描写的季节相同，但表现的思想感情却不同，请结合诗歌回答：它们描写的是哪个季节？各表现了怎样的思想感情？
答：①描写的季节：           。②表现的思想感情：
甲诗表现了                                                                  ；
乙诗表现了                                                                  。
3、阅读下面一段文言，按要求作答。（21分）
青霞沈君由锦衣经历上书诋宰执①，宰执深疾之，方力构其罪，赖天子仁圣，特薄其谴，徙之塞上。当是时，君之直谏之名满天下。
    已而君累然携妻子出家塞上，会北敌数内犯，而帅府以下束行闭垒，以恣敌之出没，不及飞一镞以相抗，甚且及敌之退，则割中土之战没者与野行者之馘②以为功，而父之哭其子，妻之哭其夫，兄之哭其弟者，往往而是，无所控吁。君既上愤疆场之日弛，而又下痛诸将士日菅刈我人民以蒙国家也，数呜咽欷歔，而以其所忧郁发之于诗歌文章，以泄其怀，即集中所载诸什是也。
君故以直谏为重于时，而其所著为诗歌文章又多所讥刺，稍稍传播，上下震恐，始出死力相煽构，而君之祸作矣。
    君既没，而中朝之士虽不敢讼其事，而一时阃寄所相与谗君者，寻且坐罪罢去；又未几，故宰执之仞君者亦报罢。而君之门人给谏俞君，于是裒③辑其生平所著若干卷，刻而传之，而其子以敬来请予序之首简。
    茅子受读而题之曰：若君者，非古之志士之遗乎哉！孔子删诗，自《小弁》之急亲、《巷伯》之刺谗以下，其忠臣寡妇幽对怼干之什，并列之为风，疏之为雅，不可胜数，岂皆古之中声也哉？然也子不遽遗之者，特悯其人，矜其志，犹曰：“发乎情，止乎礼义”，“言之者无罪，闻之者足以为戒”焉耳。
    予尝按次春秋以来：屈原之骚疑于怨，伍胥之谏疑于胁，贾谊之疏疑于激，叔夜之诗疑于愤。刘蕡之对疑于亢然推孔子删诗之旨而裒次之，当亦未必无录之者。
    君既没，而海内之荐绅大夫，至今言及君，无不酸鼻而流涕。呜呼！集中所载鸣剑、筹边诸什，试令后之人读之，其足以寒贼臣之胆，而跃塞垣战士之马，而作之忾也固矣！他日国家采风者之使出而览观焉，其能遗之也乎？予谨识之。至于文词之工不工。及当古作者之旨与否，非所以论君之大者也，予故不著。
【注释】①宰执：指宰相严嵩。专权跋扈，文武官吏凡和他不合的，多方杀害。 ②馘：guó，古代战时割取的所杀敌人的耳朵。③裒：póu，聚集。

⑴对下列句子中加点的词语的解释，不正确的一项是（3分）
A．上书诋宰执              诋：诋毁

B．方力构其罪              构：设计陷害

C．寻且坐罪罢去            坐：犯法

D．至于文词之工不工        工：工巧

⑵下列各组句子中，加点的词的意义和用法不相同的一组是（3分）
A．累然携妻子出家塞上           一癞头蟆猝然跃去

B．以恣敌之出没                 请立太子为王，以绝秦望
C．君故以直谏为重于时           不拘于时，学于余。

D．其能遗之也乎                 其孰能讥之乎
⑶下列六句话，分别编为四组，都能说明沈炼是“古之志士之遗”的一组是（3分）
①赖天子仁圣，特薄其谴，徙之塞上   

②数呜咽欷歔，而以其所忧郁发之于诗歌文章
③其所著为诗歌文章又多讥刺        

④君既没，而一时阃寄所相与谗君者，寻且坐罪罢去
⑤然孔子不遽遗之者，特悯其人，矜其志  

⑥试令后之人读之，其足以寒贼臣之胆
A．①③⑤     B．②③④      C．④⑤⑥      D．②③⑥ 

⑷下列对原文有关内容的分析和概括，不正确的一项是（3分）
A．沈青霞多次以小官身份向皇帝上奏表痛斥宰相严嵩，严嵩恨透了他，最后罗织罪名把他流放到边塞上。 

B．沈青霞先生敢于直谏，受人尊重，后因反对严嵩专权误国而被陷害致死，他的讥刺时政的诗文也是他招祸的原因之一。 

C．先生逝世后，他的一个姓俞的学生才收集并整理先生一生著作的诗文若干卷，刻印成书，准备流传它。

D．这篇序言突出沈先生的为人与他的诗文创作的关系，又用屈原、伍子胥、贾谊等人作陪衬，高度评价了这些诗文的社会价值。

⑸把文言文阅读材料中画横线的句子翻译成现代汉语。（10分）
⑴又未几，故宰执之仞君者亦报罢。

译文：                                                         

⑵然也子不遽遗之者，特悯其人，矜其志。

译文：                                                         

⑶其足以寒贼臣之胆，而跃塞垣战士之马。

译文：                                                         

 

 

 

参考答案：
1、有线电视费自7月1日起（1分）由银行代收，请各位用户从商业银行、交通银行、建设银行中任选一家（1分），办理活期存折（1分），并在每季度第1个月的前10天，（1分）存足收视费，以便银行划扣。（1分）

2、⑴绝句  律诗  ⑵对仗  押韵  ⑶①春季  ②甲诗表现了希望春天不曾远去（或希望把春天留住）的惜春之情；乙诗表现了惆怅不寐的失意之情。（每处各2分）

3、 ⑴A。（痛斥）   ⑵C。（“于”，前一个为“在”，后一个为“被”）

⑶D。  ⑷A。（把他流放到边塞的是皇帝而不是严嵩）

⑸参见下面的译文。

【译文】

    沈青霞先生以锦衣卫经历这种小官身份向皇帝上奏表痛斥当权的宰相，这宰相恨透了他，正在极力罗织他的罪过企图陷害他，幸亏皇帝仁慈而又英明，特别减轻他的处分，只把他流放到边塞上。在这时，先生的敢于直率地批评皇帝的名声传遍了天下。
    不久，先生疲惫地携带妻儿出关在塞上住家，恰好碰到北方的敌人鞑靼多次侵犯到国境内来，而总督以下的将领，毫不抵抗，缩在堡垒里，听凭敌人任意来去，连射一枝箭来抵抗敌人也不敢，甚至于等到敌人退出关外了，这班将领就叫手下人割下我们阵亡战士和躲在野外的难民的脑袋，冒充杀敌数字拿上去报功，弄得父亲哭儿子的，妻子哭丈夫的，哥哥哭弟弟的，到处都是，没有地方可以伸冤。沈先生一方面对于边境防务越来越松懈感到愤恨，一方面又对于那班将领和他们的部下天天滥杀良民来欺骗朝廷感到痛心，时常低声哭泣，长吁短叹，把他内心郁结的悲愤通过诗歌、文章反映出来，从而发泄自己的感情，这个集子里刊载的所有诗篇就是这种作品。
    先生在当时因敢于直谏而为人们所尊重。而他所写的诗歌、文章又大半是讽刺、揭露那些黑暗现实的，慢慢地传出去，从当权的奸相、总督到他们手下的走狗都吓坏了，开始拼命造谣中伤，罗织罪名，于是先生遭到诬陷而被斩头的灾祸就这样发生了。
    先生逝世后，虽然朝中的官员不敢为他辨冤，但当年身居军事要职、一起陷害沈君的人，不久便因罪撤职。又过了不久，原来仇视沈君的宰相也被罢官。先生的学生做给谏官的俞君，在这时才收集并整理先生一生著作的诗文若干卷，刻印成书，准备流传它。先生的儿子叫以敬的来请我在书的前面写一篇序。
    我接过底稿读了一遍，在上面写了一些话：像先生这样的人，不是古代节义之士的后继者么！孔子整理周代诗歌，从《小弁》的埋怨父母、《巷伯》的讽刺谗人，一直到那些忠臣、寡妇、隐士、失意者的诗歌，都把它们编成民歌部分，又分为雅歌部分，不能完全计算出来，难道它们都是古代中和的声音吗？但是孔子就不丢掉它们，原因只是怜惜这些人，同情他们的思想，还说“诗歌是在感情基础上产生的，它不超过礼义的范围，”“反映现实的没有错误，听到这种反映的人值得用来警戒自己”罢了。
我曾经按照时代先后审察过春秋以来的一些作品：屈原的《离骚》类似怨恨，伍子胥的进谏类似威胁！贾谊的《陈政事疏》类似激切。嵇康的《幽愤诗》类似愤怒，刘蕡的对策类似过激，但是根据孔子整理春秋以前诗歌的用意而收集它们，恐怕也未必不被录取。
先生逝世之后，天下的大小官吏，直到现在谈到先生，没有不鼻子发酸而流泪的，唉！这个集子里面记载的《鸣剑》《筹边》等诗篇，试使后代的人读它们，那足以使奸臣害怕，同时使边陲战士的战马飞奔，激发起士兵们对敌人的义愤，这是必然的了！将来朝廷搜集民歌的使者出来了，看到这些诗，能够丢掉它们吗？我郑重地在这集子上记下我的意见。至于集子里这些诗文的艺术性强不强，以及符不符合古代著名作家的意图，这是不能用来评价先生的伟大表现的，我所以不说明。
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