江苏省黄桥中学高三第二次月考语文试卷
2007.9.28

命题人：张赛男          审题人：袁建生

说明：本试卷分第I卷和第II卷，共160分，考试时间150分钟。
第I卷(30分)

一、（9分，每小题3分）
1. 下列每对读音都不相同的一组是 

A．蛮横/横财       

纤细/纤维           混沌/混蛋   　  
绿色/绿林好汉
B．压轴/轴承          
伺机/伺候  　      
屏障/屏气　    
时鲜/屡见不鲜
C．包扎/扎实  　　    
熨斗/熨帖　        
奢靡/靡费

遂愿/半身不遂
D．创造/创伤

  
作坊/作难


丧服/丧失

着迷/不着边际
2．下列各句中加点的成语，使用恰当的一句是 

A．这场来势凶猛的“技术革命运动”，自80年代中期开始，年年方兴未艾，直到九三年后才式微渐止。 

B．我有一个梦想，在州长仍就仲裁及拒绝执行联邦政府法令大放厥词的阿拉巴马，有一天，黑人男孩女孩，和白人男孩女孩，可以无拘无束地手牵着手，情同手足。 
C．为了纪念“邓小平诞辰一百周年”，新落成的“小平故居”于“十·一”向游人开放，前往参观的人不绝如缕。
D．在繁忙而紧张的高三学习中，父母见微知著的关怀，老师循循善诱的教导，使同学们倍受感动和鼓舞。
3．下列各句中，没有语病的一句是 

A．历史文化名城塑造工程将加大对全市历史文化资源研究与保护、开发与利用的力度，以扩大重庆作为历史文化名城在全国的知名度。 

B．这样做，不仅有助于我国煤炭出口，同时也将对国内正在实施的煤炭走向市场的战略举措起到了极好的推动作用。
C．由于高级公务员长期在政府中担任要职，形成了一个特殊的超稳定系统，结成了一个盘根错节的人际关系网。 

D．荔枝大小，通常是直径三四厘米以上，重十余克到二十余克左右。
二、阅读下面的文字，完成4—6题。（9分）
海水正在变酸
二氧化碳排放增多，不仅引发温室效应，还威胁到地球生命的源头——海洋。尽管人类一直将大量的二氧化碳排放到大气中，但大气中二氧化碳含量上升的部分却只是人类排放量的一半，据专家研究，没有进入大气的二氧化碳的归宿是海洋。海洋逐渐变酸是因为它如同一块海绵，不断吸收大气中的二氧化碳等温室气体，而气体在海水中分解并且转化为酸。自工业革命开始以来，海洋已经足足吸收了排放到大气中的化石燃料碳的一半。目前，二氧化碳比几百年前多了30％，而且，到本世纪末，还可能比以前的水平提高1倍或2倍。海洋生物学家对海洋吸收二氧化碳的后果忧心忡忡。二氧化碳融于海水后会形成微弱的碳酸。千百年以来，海水中由大陆风化的岩石所形成的钙可以很好地中和碳酸，从而形成了一个适合生物生存的微妙化学环境。科学证据显示，由于二氧化碳水平的提高，这种化学平衡被打破了，海洋生物正在受到威胁。比起工业革命之前，海洋吸收二氧化碳已经导致现代地球表面海水的PH值大约下降了0．1。PH值下降一个单位，就相当于氢离子浓度提高到原来的10倍，则水的酸性更强。除非人类立即大幅削减对化石燃料的需求，不然到2100年，海洋PH值将再下降0．3，这意味着海洋将越来越酸。
以目前的工业二氧化碳排放量计算，到21世纪末，海洋的表层水将呈现酸性。尽管这一变化很细微，但它将会威胁到位于海洋食物链底层的一些重要生物，从而进一步威胁到属于地球上最重要的生态系统之一的浅层珊瑚礁。科学研究表明，海洋变酸将降低某些生物形成碳酸的能力，使这些生物难以生长，届时，珊瑚、贝类、海胆和海星很可能是最大的受害者。未来几十年内，珊瑚礁将可能灭绝。因为海洋对珊瑚礁来说太酸，珊瑚礁造钙的能力将于2065年前下降40％。酸化对海洋生物，尤其是那些外壳或骨骼含钙的生物也造成严重威胁，与此同时带来一个连锁反应。鳕鱼和其他鱼类靠吃浮游生物和有壳水生动物维生，假如鱼类消失，海洋将充斥如水母等生物，而水母可能吃掉其他种类的浮游生物，海洋的整个生物构造成分将改变。因此，酸化的海水会使许多海洋生物无法生存，这些海洋生物的消失会破坏海洋生物链，从而以人们现在还无法理解或预测的方法改变海洋，改变地球化学构成。
科学家们目前正在进一步收集融于海水中碳物质的信息，以便研究它造成的变化，以想出解决的方法。但对于人类来说，也许最重要的是认识到：海洋和人类息息相关，我们是共生的，人类所做的一切无时不在影响海洋。
   









(选自《百科知识》2006年第6期，略改动)
4．下列关于“海水变酸”的原理表述正确的一项是
A．大量的二氧化碳排放到大气中，引发温室效应，从而使海洋受到威胁，海水逐渐变酸。
B．海洋不断吸收大气中的二氧化碳等温室气体，而气体在海水中分解并且转化为酸，从而使海水变酸。
C.海水中由大陆风化的岩石所形成的钙，可以中和二氧化碳融于海水后所形成的碳酸，导致海水变酸。
D．海洋吸收二氧化碳使现代地球表面海水的PH值下降，氢离子浓度随之降低，是海水变酸的主因。
5．下列表述不符合原文意思的一项是
   
A.尽管海洋的表层水将呈现酸性这一变化很细微，但它对位于海洋食物链底层的一些重要生物及浅层珊瑚礁的威胁可以预见。
   
B．海洋变酸将降低某些生物形成碳酸的能力，届时，珊瑚、贝类、海胆和海星就是最大的受害者。
   
C.海水酸化会使珊瑚礁的造钙能力大幅下降，所以未来几十年内，珊瑚礁将可能灭绝。
   
D．海洋酸化会带来连锁反应，其最终结果将是导致海洋的整个生物构造成分和地球化学构成的改变。
6．根据原文提供的信息，下列推断错误的一项是
   
A.如果人类能立即大幅削减对化石燃料的需求，维持海洋PH值现有的水平，就有可能改变海洋变酸的趋势。
   
B．海洋吸收的排放到大气中的化石燃料碳，主要来自工业革命以后，而且，到本世纪末，还可能比以前有较大水平的提高。
   
C．科学家们目前已收集了大量融于海水中碳物质的信息，对海洋变酸的问题，已初步提出了相关的解决办法。
   
D．对于人类来说，应该充分认识到海洋和人类的密切关系，约束自己的行为，善待海洋，也就是善待人类自身。
三、阅读下面文言文，完成7—10题（12分，每小题3分）
杨烈妇传
李 翱
    建中四年，李希烈陷汴州，既又将盗陈州，分其兵数千人．抵项城县。盖将掠其玉帛，俘缧其男女，以会于陈州。县令李侃不知所为。其妻杨氏曰：“君，县令。寇至当守；力不足，死焉，职也。君如逃，则谁守?”侃曰：“兵与财皆无，将若何?”杨氏曰：“如不守，县为贼所得矣！仓廪皆其积也，府库皆其财也，百姓皆其战士也，国家何有？夺贼之财而食其食，重赏以令死士，其必济!”
于是召胥吏百姓于庭，杨氏言曰：“县令，诚主也，虽然，岁满①则罢去，非若吏人百姓然。吏人百姓，邑人也，坟墓存焉，宜相与致死以守其邑，忍失其身而为贼之人耶?”众皆泣，许之。乃徇曰：“以瓦石中贼者，与之千钱；以刀矢兵刃之物中贼者，与之万钱。”得数百人，侃率之以乘城。杨氏亲为之爨以食之，无长少，必周而均。使侃与贼言曰：“项城父老，义不为贼矣，皆悉力守死。得吾城不足以威，不如亟去，徒失利，无益也。”贼皆笑。有飞箭集于侃之手，侃伤而归。杨氏责之曰：“君不在，则人谁肯固矣？与其死于城上，不犹愈于家乎？”侃遂忍之，复登陴②。
项城，小邑也，无长戟劲弩、高城深沟之固。贼气吞焉，率其徒将超城而下。有以弱弓射贼者，中其帅，坠马死。其帅，希烈之婿也。贼失势，遂相与散走。项城之人无伤焉。刺史上侃之功，诏迁绛州太平县令。杨氏至兹犹存。        

妇人、女子之德，奉父母舅姑，尽恭顺，和于娣姒③，于卑幼有慈爱，而能不失其贞者，则贤矣。至于辩行列，明攻守勇烈之道，此固公卿大臣之所难。厥自兵兴，朝廷宠旌守御之臣，凭坚城深池之险，储蓄山积，货财自若，冠胄服甲，负弓矢而驰者，不知几人!其勇不能战，其智不能守，其忠不能死，弃其城而走者，有矣！彼何人哉?若杨氏者，妇人也!孔子曰：“仁者必有勇。”杨氏当之矣。
                                         节选自《唐代散文选注》
注：①岁满：官员任职期满。②陴：城上的小墙，这里代城墙。③娣姒：妯娌。
7．下列句中加点词的解释，不正确的一项是 
A．既又将盗陈州    


盗：进犯
B．侃率之以乘城   

 
乘：登上
C．则人谁肯固矣　 


固：坚持，固守。
D．不犹愈于家乎    


愈：养病
8．下列各组句子中，加点的词的意义和用法相同的一组是 
A．  虽然，岁满则罢去                   B、 吏人百姓，邑人也，坟墓存焉
     欲苟顺私情，则告诉不许《陈情表》       于其身也，则耻师焉，惑矣《师说》
C．  以瓦石中贼者，与之千钱             D、 县令李侃，不知所为
     求！无乃尔是过与？《季氏将伐颛臾》      吾所以为此者，以先国家之急而后私仇也。
9．下列句子分别编为四组，全都能表现杨氏深明大义的一组是 
  ①力不足，死焉，职也。        

②如不守，县为贼所得矣。
  ③得数百人，侃率之以乘城。    

④杨氏亲为之爨以食之。
  ⑤君不在，则人谁肯固矣。    


⑥于卑幼有慈爱，而能不失其贞者
A、①③⑥    B、②③⑤    C、②④⑤    D、①④⑥
10．下列对原文的叙述与分析，不正确的一项是 
A．李希烈的叛军要攻占项城县时，县令李侃不知怎么办，他的妻子杨氏说服他应忠于职责，为国家利益而坚守。
B．杨氏对召来的吏人百姓讲话，激励他们为保卫自己的家园而战，不做叛军之人。
C．李侃带领召集的几百人备战，杨氏亲自为他们做饭送饭．并让李侃向叛军讲话，表示准备战死决不投降。
D．李侃受伤回家，杨氏责备了他，并和他一起去指挥作战。叛军在主帅被射死后撤退，项城得以保全。
第II卷(130分)

四、（23分）
11．把文言文阅读材料中划横线的句子翻译成现代汉语（9分）
(1) 夺贼之财而食其食，重赏以令死士，其必济!   

(2) 宜相与致死以守其邑，忍失其身而为贼之人耶？   

(3) 杨氏亲为之爨以食之，无长少，必周而均。
12． 阅读下面两首唐诗，然后回答问题。（8分）
华清宫  吴融
四郊飞雪暗云端，惟此宫中落便干。绿树碧帘相掩映，无人知道外边寒。
过华清宫  李约
君王游乐万机轻，一曲霓裳四海兵。玉辇升天人已尽，故宫惟有树长生。
（1）两首诗描写了不同时期的华清宫，请指出二者主要运用了哪种相同的表现手法，并作简要说明。
（2）两首诗各表达了作者什么样的思想感情？（4分）
13．补写出下列名句名篇中的空缺部分（6分，每空1分）
（1）……，而为之记，亦以明死生之大，                           。（张溥《五人墓碑记》）
（2）鹏之徙于南冥也，水击三千里，              ，                  。 (庄子《逍遥游》)

（3）青山隔送行，         ，        。夕阳古道无人语，禾黍秋风听马嘶 。 (《长亭送别》)  

（4）故木受绳则直，金就砺则利，                    ，则知明而行无过矣。（荀子《劝学》）
五、阅读下面的文字，完成14—17题（22分）
祈　求（林敬钧）

我曾经在长城上看到一位白发苍苍的画家画鹰。在北方特有的那种干燥湛蓝的天空下，苍劲古朴的长城默默地蜿蜒于群山之上。画家在一块白布上泼墨挥毫。长城上的风扬起老人的白发，鼓动每一个人的衣襟。他展开那面墨汁未干的鹰旗。雄鹰起伏振翅，直欲破空而上。阳光普照群山，也照在猎猎作响的鹰旗上。一瞬间，我忽然感觉到一种热血冲破冰层的眩晕，一种沉淀压抑已久的力量猛烈爆发：天空、阳光、长城、老人、长风、鹰。
那不是我第一次见到鹰，却是第一次为鹰震撼。
后来一个偶然的机会我在峭壁上看到了鹰的巢穴。那只是一个粗陋的石坑随便地搭上几根粗树枝，其余一无所有。它深深地印在我的脑海里。后来又看到南方一种色彩艳丽的织鸟精致而温暖安全的巢时，我想到了北方的鹰。不知为什么，我总觉得鹰的身上有一种冷峻而直入人心的力量。我明白鹰不需要巢穴，它从不躲避风雨。它是天地间飞翔的精灵，高傲、敏锐、凶猛、无畏，永不留恋巢穴的温暖与安乐。
我带一身风尘回到家乡，听说公园里来了个动物展览团。我想起了鹰，于是我去了。
从羽毛的颜色和体形可以看出：那是一只已经苍老的鹰和一只年轻的鹰。鹰架距我不到三米。那只苍老的鹰的羽毛零乱而支楞突兀，腿上有一根粗大的铁链，它埋头翅间。那只年轻的鹰目光迟滞，仿佛在看什么，又什么也没看到。
一个小孩，忽然放肆地把手中的香蕉扔向那只埋头的鹰，他一定不知道他做了一件多么愚蠢的事，因为他还在得意的笑。那只鹰猛地昂起了头，有力的颈部弯曲成了一个矫健而凶猛的弧度。我看到它眼中凌厉地闪过什么，它闪电般地直掠下来。然而那不足一米的铁链狠狠拽住了它，它猛然回坠，被倒吊在高高鹰架上，晃来晃去，那只年轻的鹰展了展翅以便站稳，它冷漠地看了看脚下的同伴，又把茫然的目光投向远方。
那个被吓呆的小孩这时才清醒过来，悻悻地抓起一把泥沙朝那倒吊着的鹰狠狠扔去，又嘿嘿地笑起来，一边捡石块，一边大声地骂。那只苍老的鹰耸着翅，挣扎着，发出一串低沉鸣音。它的声音在颤抖。我分明地感到一种苍白而强烈的悲怆冷冷地漫过心头。我拦住那个小孩，叫他滚。
鹰渐渐停止了挣扎，静静地倒吊在高高的鹰架下。利爪笔直地伸向天空——那里曾是它的家园、梦想、荣耀和骄傲。四下沉闷，天地间只有蝉在不停地叫。
我不知道鹰是否会流泪。
那夜我在山顶坐了很久。天上有月，月旁有星；山上有风，山下有楼。我在山顶大梦一场，一颗泪珠从天上落到我的手上。清晨我再去看那两只鹰的时候，苍老的鹰依然倒吊着，刚刚死去。喂鹰的人说，野生的鹰是没法养活的——它不吃东西。他告诉我那只年轻的鹰是人工孵化的。
天空是蓝色的，一切都很安静。我想起北方的天空、阳光和鼓动衣襟的长风，想起伤痕累累的长城上那面猎猎的鹰旗。我不知道那只年轻的鹰在寻找什么，但我想那一定是一只被束缚的鹰对祖先血脉相承的东西的渴求——虽然它一生未曾飞翔。
我知道鹰的灵魂在天上。我祈求世上善良的人们，给鹰一颗高飞的心，让高飞的灵魂永不沉沦。
14、散文开篇，作者选择“长城”这个特定的场景，有什么用意？6分
答：
15.文章重点写了一只被拴在铁链上的鹰，作者为什么要从画家笔下的鹰写起？试结合文中有关内容分析，作者为什么说鹰不需要“巢穴的温暖与安乐”？（4分）
答：                                                                            
16.文中小孩欺辱苍老的鹰时，年轻的鹰“展了展翅以便站稳，它冷漠地看了看脚下的同伴，又把茫然的目光投向远方”，这表明了年轻的鹰的哪些特点？作者借它表达了什么意思？6分
答：                                                                            
17.看到小孩欺辱苍老的鹰以及鹰的痛苦和无奈，作者为什么会感到“一种苍白而强烈的悲怆冷冷地漫过心头”？6分
答：                                                                            
六、语言运用（15分）
18．将下面的几个短句组合成一个长单句（可适当增加词语），做到保留全部信息。（4分）
   （1）中央电视台将于2007年9月26日和27日播出一个专题片。
   （2）播出的频道和时间是：第五套节目23点；2套节目18点。
   （3）该专题片为《雅典奥运会——金牌背后的故事》
答：                                                                            
                                                                                    。
19. 依据下面一段话，仿造句子。（5分）
蜜蜂和蝴蝶虽然都在花间飞舞，但一个在创造，一个却在虚度。创造者奉献给生活的是甜美，虚度者留给生活的是垃圾。
要求：句子结构与上文相似，内容有一定的哲理性。
答：                                                                           
                                                                                   。
20、一名购物员到商场去买《开心词典》，下面是他和售货员的对话：
   购物员：请问有没有《开心词典》？
   售货员：卖完了。（1）
购物员：本城哪家商场可能有？
售货员：不知道。（2）
购物员：贵处什么时候能到货？
售货员：不知道。（3）
售货员的三次回答虽然符合实际，但让购物员感到扫兴，心中真不是滋味。请你为售货员的回答换一种说法，使购物员有一种亲切感和满足感，但不能改变原意。（6分）
（1）改为：                      




   




          。
（2）改为：                                                                       。
（3）改为：                                                                       。 

七、作文(70分)

21、阅读下面的文字，根据要求作文。
“任何看似愚蠢的东西，它一定也有值得喝彩的地方。”

——克雷尔特
意大利著名的雕刻家兼画家米开朗琪罗曾完成了一件旷世杰作“大卫像”。但是据说雕刻大卫像所用的这块大理石，曾被多位雕刻家批评得一无是处，有些人认为这块大理石采凿得不好，有些人嫌它的纹路不够美，用它绝对雕不出好的艺术品，总之它被批评为一块不受人赏识的普通石头。
但是，当米开朗琪罗以独特的眼光，和这块人人都认为无用的大理石相遇后,它就成为举世瞩目的“大卫像”了。
周围一些不起眼的人、事、物，或许都隐藏着不同凡响的智慧。让我们成为别人的米开朗其罗，使一些平凡的事物，因我而截然不同。
要求以“学会赏识”为话题，写一篇文章，题目自拟，文体不限，不少于800字。　
参考答案

1．答案：D
A：hèng/hèng；xiān/qiān；hùn/hún；lǜ/lù

B；zhòu/zhóu；sì/cì；píng/ bǐng；xiān/xiān

C：zā/zhā； yùn/yù；mí/mí；suì/suí

D：chuàng/chuāng；zuō/zuò；sāng/sàng；zháo/zhuó

2．B（A方兴未艾，事物正在发展，尚未达到止境。意思用对了，但只能指说话时的状态，与“年年”有矛盾。成语出自《乡土情结》；B大放厥词：厥，其，代词，他的。指大发议论，多是贬义。成语出自《我有一个梦想》； C不绝如缕：多形容局面危急或声音细微悠长。成语出自《赤壁赋》； D见微知著：指见到一点苗头就能知道将来的发展或问题的实质。）
3．A（B “将”与“了”矛盾；C“由于”使句子主语残缺，“由于”应放在“公务员”之后，或者删去；D出自《南州六月荔枝丹》成分赘余，去掉“以上”和“左右”）

4．B(A“温室效应使海水变酸”的说法不准确。C钙可以中和海水中的碳酸，恰好是降低海水酸性的表现。D原文说“PH下降—个单位，就相当于氢离子浓度提高到原来的10倍”)
 
5．B(原文说“很可能是最大的受害者”) ．
 
6．C(原文只说“正进一步收集信息”“以想出解决的方法”) 

7．文言实词 D：（应为“胜过）
8．D（A项，则：副词，就/转折连词，却。B项，焉：兼词，于此/语气助词。C项，给/语气词，表推测。D项，为，都是动词“做”） 

9．C（其中③⑥句不能表现“深明大义”，③是叙述李侃率众登城的情况，⑥是作者就女子之德所发的议论。
10．D（“并和他一起去指挥作战”误）
11．(1)夺取叛贼的财物，吃他们的粮食．重重奖赏来激励敢于死战的士兵，那就一定能成功!(3分)

(2)应该一起献出生命来保卫城市．怎能忍心失去自己的身躯而变成叛贼的俘虏呢，(3分)

（3）杨氏亲自为他们煮饭让他们吃，无论是年长的年少的，一定照顾周到均匀。（3分）
12．（1）答案：①两首诗都运用了对比（或对照、映衬）手法。②第一首诗宫内宫外（或空间）对比：宫外飞雪阴云，分外寒冷；宫内绿树掩映，温暖如春。第二首今昔（或时间）对比：昔日霓裳羽衣，歌舞升平；今朝杂树丛生，宫殿荒凉

（2）答案：第一首诗通过写景状物，鞭挞无视人民疾苦、沉湎于享乐的统治者。

第二首诗通过咏史抒怀，讽刺统治者荒淫误国，感叹王朝兴衰。

13．（6分，一空1分）

（1）……，而为之记，亦以明死生之大，匹夫之有重于社稷也。（张溥《五人墓碑记》）必修三第56页要求背诵

（2）鹏之徙于南冥也，水击三千里，抟扶摇而上者九万里，去以六月息者也。 (庄子《逍遥游》) 必修五第100页要求背诵

（3）青山隔送行，疏林不做美，淡烟暮霭相遮蔽。夕阳古道无人语，禾黍秋风听马嘶 。 (《长亭送别》) 必修五第66页要求背诵  

（4）故木受绳则直，金就砺则利，君子博学而日参省乎己，则知明而行无过矣。（荀子《劝学》）必修一第53页要求背诵

14．（6分）

解析：本题考查环境描写对突出中心的作用。要抓住长城的特点、长城的象征意义去联想，并结合文章的主旨去回答。关键词：场景、象征、中华民族、联想、震撼或爆发。

答案：长城，是中华民族的象征。这个场景中，特定的景物使作者产生由鹰及人及民族的联想，使作者产生内心的震撼，这震撼不仅仅是对于鹰，更是对于中国人、中华民族鹰一般的爆发的力量和奋飞冲天的豪迈气概的深刻感受。（关键词。场景、象征、中华民族、联想、震撼或爆发，每个关键词1分，语句不通顺，扣1—2分）
15．（4分）答案：（1）作者之所以从画家笔下的鹰写起，一是引出下文所着力描写的年老的鹰，二是反衬被拴在铁链上的鹰欲飞不得的悲惨命运。2分

（2）因为鹰的灵魂在天空，天空是它的家园、梦想、荣耀和骄傲，飞翔是它生活的全部内容，所以不需要“巢穴的温暖与安乐”。2分
16．（6分）解析：本题有两个问题，回答时要审好题，不要漏掉问题。关键词语：人工孵化、情感、未曾飞翔、向往、高飞的灵魂永不沉沦。

答案：从文中可以看出，“年轻的鹰”是人工孵化的；它展翅，只不过是为了“站稳”，它的目光“冷漠”，是缺乏“鹰”的情感；而“把茫然的目光投向远方”，“茫然”表明它从未曾飞翔，不知所措；“目光投向远方”，表明它还有着祖先的血脉，仍然有着对蓝天的向往。作者要表明的是：不要人为地制造能力退化，而要让高飞的灵魂永不沉沦。（关键词语：人工孵化、情感、未曾飞翔、向往、高飞的灵魂永不沉沦。意思对即可）
17．（6分）解析：抓住作者有关的心理刻画，抓住全文的感情基调去回答。关键词：愚昧、残忍、怨愤；奋飞者、同情，意思对即可，其中“怨愤”“同情”是关键。

答案：苍白、强烈、冷冷，形容作者悲怆之深：一方面，愚昧（无知）竟然会使人变得如此残忍；另一方面，苍老的鹰，这高傲、凶猛的生灵，却被铁链锁住无法高飞，且当尊严受到冒犯时却无法还击。这里，有对愚昧者的怨愤，也有对奋飞者厄运的同情。（关键词：愚昧。残忍、怨愤；奋飞者、同情、意思对即可，其中“怨愤”“同情”是关键，各1分）
18．（4分）答案：中央电视台将于2007年9月26日和27日在第五套节目23点和第2套节目18点播出专题片《雅典奥运会——金牌背后的故事》
19．（5分）解析：首先要选准两个有关的人或物，由此联想开去。两句话不同，第一句话侧重于由事物引入升发点，第二句由升发点升发出去。要注意内容上的紧密相连，同时要求其合理性。不能只注重形式。

答案：（示例1）愚公与智叟虽然都面山而居，但一个长于实干，一个却长于空谈。实干者留给后人的是可贵的精神，空谈者留给后人的是可叹的笑柄。

（示例2）黄鹂和知了虽然都在树上鸣叫，但一个在奉献音乐，一个却在制造噪音。奉献音乐的得到的是人们喜爱和赞美，制造噪声的得到的是人们的嘲笑和厌恶。

20．（6分）

答案：（1）改为：你早一点来就好了。

（2）改为：对不起，这我可说不准。（或我帮你联系一下吧。）

（3）改为：眼前还没有消息，货一到我就通知你，好吗？

文言文译文：杨烈妇传

建中四年（公元738年）李希烈攻陷了汴州，接着又将进犯陈州，分出他的部队几千人，开拔到达项城县。将掠取这里的财物，俘虏捆绑这里的男女，到陈州会师。县官李侃不知怎么才好。他的妻子杨氏说：“你是县官，叛贼来了，理当守卫；力量不足，死在这里，也是忠于职守。假如您逃跑，那么谁来守城？”李侃说：“军队与钱财都没有了，该怎么办？”杨氏说：“假如不守住，县城将被叛贼抢夺去，粮仓里储藏的都成了叛军的积蓄，政府的财库都成了他的财产，百姓都成了他们的士兵，国家还有什么呢？夺取贼兵的财物，吃他们的粮食，重赏鼓励敢于死战的士兵，那一定能成功的。”

于是在庭院召集胥吏百姓。杨氏说：“县官，确实是一城之主，虽然如此，任期满了就离职而去，不像吏人百姓那样。吏人百姓，都是本地人，祖坟在这里，应该相互出力死守这个县城，怎么忍心丧失自身而成为叛贼俘虏呢？”众人都流泪答应了。于是杨氏宣布命令：“凡是用砖瓦石块击中贼人的，奖赏他千钱；用刀箭兵器之类击中敌人的，奖赏他万钱。”得到数百人，李侃带领他们登上了城墙。杨氏亲自为他们煮饭让他们吃，不分老小，一定照顾周到均匀。杨氏让李侃对敌人通话：“项城父老，守义而决不从贼，都全力死守不怕牺牲，即使得到我们的城也不能显示你们的军威，不如赶快离去，白白地失利，没有什么好处。” 叛贼都笑了。这时有流矢射中李侃的手，李侃受伤而归。杨氏责备他说：“你不在，那么谁能固守阵地！如果死在城上，岂不比死在家里有意义吗？”李侃就忍着伤痛，又登上了城墙。

项城是小地方，没有长戟劲弩精良武器，没有高城深沟来固守。叛贼气焰嚣张，率领他们的士兵将要跳过城墙而攻下项城。此时守城士兵用普通的弓箭射贼人，射中了他们的统帅，落马而死。他们的统帅是李希烈的女婿。叛贼失去优势，接着全都逃跑了。项城的人没有伤亡。刺史把李侃的功劳上报了，朝廷下令调李侃任绛州太平（今山西临汾）县令。杨氏到现在还活着。

女人的德行在于，侍奉父母和公婆。做到恭敬顺从，与妯娌能和睦相处，对辈份低和年纪小的能慈爱，而又不失掉自己的贞操，就算贤德的了。至于能懂得军事，明白攻守勇猛的道理的，这本来是公卿大臣们都难以做到的。从用兵以来，朝廷优待表彰守御的大臣，凭借着高峻的城墙深深的护城河的险固，像山一样堆积的物质，和平时一样多的资财，带着头盔，穿着铠甲，背着弓箭逃跑的，不知有多少人！他们的勇气不足以进攻，他们的智慧不足以防守，他们的忠诚不足以为国而死，放弃所守的城池逃跑的，大有人在啊！他们是些何等样人？像杨氏只是一个妇女啊！孔子说：“讲仁义的人必定勇敢。”杨氏当得起这话了。

21、作文：70分。
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