十堰市一中07级12月月考语文试题
命题人  陶长华

一、（每题2分，共20分）
1．下列词语中，加点字的注音全正确的一项是
A．参省（xǐng）    槁暴（bào）    中规（zhòng）  曾皙（xī）

B．虎兕（sì）      饿莩（piǎo）    洿池（wū）    跬步（wā）

C．须臾（yú）      蓼蓝（liǎo）    骐骥（jì）     渚崖（zhǔ）

D．买椟（dú）      供养（gōng）   归咎（jiù）     驽马（nǔ）

2．下列词语中，加点字的读音都相同的一项是
A．呼吁    气喘吁吁    老妪    天气燠热
B．赎罪    穷兵黩武    亵渎    初生牛犊
C．隔阂    骇人听闻    弹劾    言简意赅
D．覆辙    浅尝辄止    贬谪    动物蛰伏
3．对下列各句中加点字的解释，完全正确的一项是
①异乎三子者之撰（才能，这里指为政的才能）②子曰：“何伤（损伤）乎，亦各言其志也!”③弃甲曳（拖着）兵而走（逃跑）④涂有饿莩（饿死的人）⑤夫子何哂（讥笑）由也⑥王无罪岁（年成）⑦声非加疾（强）也⑧舍瑟而作（起）⑨河内凶（年成不好，荒年）⑩君子生（生性，性格）非异也
A．①②③⑤⑦  B．②④⑥⑧⑩  C．③④⑥⑦⑨  D．④⑤⑧⑨⑩
4．与“欲信大义于天下”中的“于”意义和用法都相同的一项是
①青，取之于蓝 ②而谋动干戈于邦内 ③善假于物也 ④风乎舞雩 ⑤吾非至于子之门 ⑥颁白者不负戴于道路矣  ⑦异乎三子者之撰   ⑧今有构木钻燧于夏后氏之世者⑨必以全争于天下⑩依乎天理
A．②④⑤⑥⑧  
B．②④⑥⑧⑨    
C．②④⑥⑧⑩  
D．②④⑥⑦⑧
5．依次填入下面文段横线上的关联词语，恰当的一项是
一生中能有这样两个发现，该是很够了。    只能作出一个这样的发现，    已经是幸福的了。    马克思在他所研究的每一个领域，    在数学领域，都有独到的发现，这样的领域是很多的，    其中任何一个领域他都不是浅尝辄止。
A．即使  就  然而  甚至  因为    B．假使  也  但是  而且  因为
C．假使  就  然而  而且  而且    D．即使  也  但是  甚至  而且
6．对下面一句话的分析，正确的一项是
这位巨人逝世以后所形成的空白，不久就会使人感觉到。
A．这是一个承接关系的一重复句。
B．这是一个单句，其主语是“巨人”。
C．这是一个复杂单句，谓语部分是一个兼语短语。
D．这是一个单句，“人感觉到”是句子的宾语。
7．下列各句中，没有语病的一句是
A．历史发展到今天，谁也不会不否认改革开放是我国建设有中国特色的社会主义的正确方向。
B．回到故乡，我又看到了那阔别多年的乡亲，那熟悉的乡音，那小时候住过茅草搭成的小屋，那崎岖的街道，那袅袅的炊烟。
C．依据纪律处罚办法，组委会决定给予该队员取消参加今年余下所有甲级比赛资格，并罚款人民币4万元。
D．纵观本世纪各国的发展，可以清楚地看到，国家的强大，民族的振兴，取决于多方面的因素，而良好的国民素质，无疑是重要的最具潜力的因素。
8．关于“四书”“五经”所指正确的一组是
A.《大学》《中庸》《论语》《孟子》《诗》《书》《礼》《易》《史记》

B.《大学》《中庸》《论语》《孟子》《诗》《书》《礼》《周易》《春秋》

C.《大学》《中庸》《论语》《荀子》《诗》《汉书》《礼》《易》《春秋》

D.《大学》《中庸》《论语》《孟子》《诗》《书》《礼》《易》《左传》
9．下列有关文学常识的表述，正确的一组是
①孔子是儒家学派的创始人，是中国古代伟大的思想家和教育家。他的思想核心是“仁”，其政治主张是要以德服人。

②《论语》是儒家学派的经典著作，是孔子一生心血的结晶，它是孔子政治失意以后“退而著述”的成果。 

③孟子是孔子之后儒家学派最有权威的代表人物，因而被人们称为“亚圣”。孟子思想中最富有积极意义的是他的“以民为本”民贵君轻”和提倡“仁政”的思想。

④庄子名周，是先秦道家学派的代表人物。他的文章喜设譬喻，多用寓言，并且想象奇幻，极富浪漫色彩，《秋水》《逍遥游》《庖丁解牛》都是他的重要作品。

⑤荀子主张“性善说”，他认为人生而具有恻隐之心、羞恶之心、辞让之心、是非之心，每个人只要保持了这些，就可以在道德方面具备“仁、义、礼；智”；从而在社会生活中成为有所作为的人。

⑥《论语》《孟子》《庄子》《荀子》等著作，思想观点和政治主张十分鲜明，语言或简朴或生动或绚丽或气势纵横，对后世具有重大影响，这些著作被后人称为先秦诸子散文。

A．①③④⑥   B．①③④⑤   C．②③④⑥   D．②③⑤⑥
10．对下列句子涉及到的文化常识的解说，不正确的一项是

A．“千乘之国，摄乎大国之间”（“乘”是量词，春秋时，一车四马，配甲士三人，步兵七十二人，称一乘。）

B．“冠者五六人，童子六七人”（“冠者”指成年男子，古时男子20岁行加冠礼，标志着已是成人。）

C．“河内凶，则移其民于河东”（这里的“河”特指黄河，“河内”指黄河以南的地方，“河东”指山西境内黄河以东的地方。）

D．“谨庠序之教，申之以孝悌之义”（“庠”和“序”都是古代学校的名称，商代叫“序”，周代叫“庠”。）
二、诗歌鉴赏（每题2分，共4分）

11．阅读下面一首元曲，选出对这首曲子的理解错误的一项

[中吕]卖花声·怀古
张可久
美人自刎乌江岸，

战火曾烧赤壁山，

将军空老玉门关。

伤心秦汉，

生民涂炭，

读书人一声长叹。

A．曲子前三句句句用典，三个典故分别是霸王别姬的故事，吴蜀破曹的故事和班超从戎的故事。

B．四五两句是说，自己为秦汉王朝时老百姓所过的泥涂炭火似的贫困生活而深感伤心。
C．曲子结句中的“读书人”可泛指当时有文化的人，也可特指作者本人。

D．在内容上极富于人民性，是此曲突出的优点；在形式上，对比的运用也产生了显著的艺术效果。
12．阅读下面这首清词，选出对其赏析不恰当的一项

长相思

纳兰性德

山一程，水一程，身向榆关那畔行。夜深千帐灯。

风一更，雪一更，聒碎乡心梦不成。故园无此声。

A．词牌名“长相思”本出自古乐府“上言长相思，下言久离别”句，多用以写男女相思之情。本词长相思的对象应为深深依恋的故乡。

B．“山一程，水一程”写出的是山高水远，“风一更，雪一更”写的是整夜风雪交加。上下阕的开头这两句都用了反复的修辞手法。

C．“夜深千丈灯”写了人马夜晚宿营，众多帐篷的灯光在漆黑夜幕的反衬下所独有的场景，取景具有新颖豪壮的特点。

D．“聒碎乡心梦不成”中的“聒”是“声音扰耳”的意思，这句是说外面人声嘈杂，灯火通明，导致自己故园梦难圆，夜深不能寐。
三、文言文阅读（每题2分，共16分）
（一）阅读《寡人之于国也》节选部分，回答13～16题。
不违农时，谷不可胜食也。数罟不入洿池，鱼鳖不可胜食也。斧斤以时入山林，材木不可胜用也。谷与鱼鳖不可胜食，材木不可胜用，是使民养生丧死无憾也。养生丧死无憾，王道之始也。

五亩之宅，树之以桑，五十者可以衣帛矣。鸡豚狗彘之畜，无失其时，七十者可以食肉矣。百亩之田，勿夺其时，数口之家，可以无饥矣；谨庠序之教，申之以孝悌之义，颁白者不负戴于道路矣。七十者衣帛食肉，黎民不饥不寒，然而不王者，未之有也。

狗彘食人食而不知检，涂有饿莩而不知发，人死，则曰：“非我也，岁也。”是何异于刺人而杀之，曰“非我也，兵也”？王无罪岁，斯天下之民至焉。

13．下列句中加点词解释有误的一项是
A．谨庠序之教         谨慎，指认真从事
B．申之以孝悌之义     孝，尊敬父母；悌，指敬爱兄长
C．涂有饿莩而不知发   为死了的人办丧事。

D．故王无罪岁         归罪，责备。

14．下列句中“而”字用法不同的一项是

A．狗彘食人食而不知检       B．弃甲曳兵而走  
C．位尊而无功，奉厚而无劳     D．青，取之于蓝，而青于蓝

15．下列句子中加点的字都属于词类活用，其中与例句用法不同的一项是

例句：然而不王者，未之有也。

A．假舟楫者，非能水也B．五十者可以衣帛矣
C．五亩之宅，树之以桑D．秋水时至，百川灌河
16．下列各句与例句句式不相同的一句是
例句：申之以孝悌之义
A．则无望民之多于邻国也  B．加之以师旅  C．请以战喻  D．必以全争于天下 
（二）阅读下面的文段，完成17～20题。
人君之欲平治天下而垂荣名者，必尊贤而下士。夫朝无贤人，犹鸿鹄之无羽翼也，虽有千里之望，犹不能致其意之所欲至矣；故绝江海者托于船，致远道者托于乘，欲霸王者托于贤。是故吕尚聘，而天下知商将亡，而周之王也；管夷吾、百里奚任，而天下知齐、秦之必霸也。纣用恶来，齐用苏秦，秦用赵高，而天下知其亡也。

齐景公伐宋，至于岐堤之上，登高以望，太息而叹曰：“昔我先君桓公，长毂八百乘以霸诸侯，今我长毂三千乘，而不敢久处于此者，岂其无管仲欤!”弦章对曰：“臣闻之，水广则鱼大，君明则臣忠；昔有桓公，故有管仲；今桓公在此，则车下之臣尽管仲也。”

杨因见赵简主曰：“臣居乡三逐，事君五去，闻君好士，故走来见。”简主闻之，绝食而叹，跽而行，左右进谏曰：“居乡三逐，是不容众也；事君五去，是不忠上也。今君有士，见过八矣。”简主曰：“子不知也。夫美女者，丑妇之仇也；盛德之士，乱世所疏也；正直之行，邪枉所憎也。”遂出见之，因授以为相，而国大治。

子路问于孔子曰：“治国何如?”孔子曰：“在于尊贤而贱不肖。”子路曰：“中行氏尊贤而贱不肖，其亡何也?”曰：“中行氏尊贤而不能用也，贱不肖而不能去也；贤者知其不己用而怨之，不肖者知其贱己而雠之。贤者怨之，不肖者雠之；怨雠并前，中行氏虽欲无亡，得乎?”
17．对下列句子中加点的词语的解释，不正确的一项是

A．犹不能致其意之所欲至矣 致：达到

B．故绝江海者托于船    绝：横渡

C．贱不肖而不能去也    贱：地位低下

D．怨雠并前，中行氏虽欲无亡，得乎? 雠： 同“仇”，仇恨

18．下列各组句子，加点的词的意义和用法相同的一组是

A．长毂八百乘以霸诸侯    今欲以先王之政治当世之民 
B．中行氏尊贤而贱不肖，其亡何也? 如其礼乐，以俟君子
C．水广则鱼大，君明则臣忠   独学而无友，则孤陋而寡闻
D．遂出见之，因授以为相     因之以饥馑
19．下列句子分别编为四组，全都阐述“尊贤兴国”道理的一组是

①致远道者托于乘，欲霸王者托于贤②管夷吾、百里奚任，而天下知齐、秦之必霸也③昔有桓公，故有管仲④简主闻之，绝食而叹⑤因授以为相，而国大治⑥中行氏尊贤而贱不肖，其亡何也? 

A．①②⑤ B．①④⑥ C．②③⑤ D．③④⑥
20．下列对原文的叙述和分析，不正确的一项是

A．作者认为人君树立功名、成就霸业抑或破家亡国、身败名裂，根本的原因在于能否尊贤而下士。

B．齐景公感慨自己有三千辆兵车却不敢在宋国久留，弦章告诉他，要多有几个管仲一样的贤臣就好了。

C．杨因是一个有争议的人，而赵简主用鞭辟入里的分析力排众议，委以重任，表明赵简主能够尊贤用贤。

D．孔子认为尊贤与贱不肖是治国的重要方略，中行氏因为“尊贤而不能用”，“贱不肖而不能去”而导致灭亡。

四、名句默写、文言文句翻译及古诗鉴赏（共20分）

21．在下面的横线上填写名句（每空1分，共10分）
（1）积土成山，风雨兴焉；           ，            ；积善成德，而神明自得，圣心备焉。故          ，          ；不积小流，无以成江海。              ，               ；驽马十驾，功在不舍。锲而舍之，朽木不折；            ，               。（《劝学》）

（2）见贤思齐焉，                        。（《论语·里仁篇》）
（3）民为贵，         ，君为轻。（《孟子·尽心下》）
22．文言文句翻译（共6分）
（1）宗庙之事，如会同，端章甫，愿为小相焉。（2分）

（2）阅读下面的文言文段，翻译划横线的句子。（4分）
庄子钓于濮水，楚王使大夫二人往先焉，曰：“愿以境内累矣！” 庄子持竿不顾，曰：“吾闻楚有神龟，死已三千岁矣，王巾笥而藏之庙堂之上。此龟者，宁其死为留骨而贵乎？宁其生而曳尾于涂中乎？”二大夫曰：“宁生而曳尾涂中。”庄子曰：“往矣！吾将曳尾于涂中。”

翻译：①愿以境内累矣！（2分）②宁生而曳尾涂中。（2分）

23．阅读下面一首宋诗，然后回答问题（4分）

北陂杏花

王安石

一陂春水绕花身，花影妖娆各占春。

纵被春风吹作雪，绝胜南陌碾作尘。

注：陂（bēi），水池，这里指池边或池中小洲。

（1）这是一首咏物诗，诗的前、后两句各写了什么？（2分）

（2）这首诗借写临水开放的杏花，表现出诗人怎样的个性特征？（2分）

五、阅读下面一篇演讲稿，完成24～27题。（18分）

伏尔泰（节录）
[法国]雨  果

一百年前的今天，一颗巨星陨落了，但他是永存的。他离开人世时已年登耄耋，他著述极富，肩负着最荣耀也最艰巨的责任，那就是：培育良知，教化人类。他在咒骂与祝福声中溘然长逝；被旧时代所诅咒，又受到未来的祝福。这二者都是至高无上的光荣。他不仅仅是一个人，他是整整一个时代。

这位伟人所生活的八十四个年头，经历了达到极点的专制时期和刚刚露出一线晨曦的革命年代。他诞生时，路易十四尚在王位；他去世时，路易十六已经戴上了王冠。他的襁褓映照着王朝盛世的余辉，他的灵柩则投射着从大深渊里透出的最初光芒。

在这轻薄无聊、凄惨忧郁的时世下，伏尔泰独自一人，面对宫廷、贵族、资本家的联合力量，面对那股毫无意识的强力——群盲；面对那些无恶不作的官吏，他们专门媚上欺下，俯伏于国王之前，凌驾于人民之上；面对那些教士，他们是伪善与宗教狂的邪恶混合体。让我再说一连，伏尔泰独自一人，向社会上一切邪恶的联合力量宣战，向这茫茫的恐怖世界宣战，并与之搏斗。他的武器是什么呢?是那轻若微风而重如霹雳的一枝笔。

他用这武器进行战斗，用这武器赢得胜利。

让我们一齐向伏尔泰的英灵致敬吧!

伏尔泰胜利了。他发动了一场非同寻常的战争，一场以一敌众的战争，一场气壮山河的战争。这是思想向物质作战，理性向偏见作战。正义向不义作战，被压迫者向压迫者作战；这是善之战，仁爱之战。伏尔泰具有女性的温柔和英雄的怒火，他具有伟大的头脑和浩瀚无际的心胸。

他战胜了陈旧的秩序和陈旧的教条，他战胜了封建君主、中古时代的法官和罗马的教士。他把黎民百姓提高到尊严的地位。他教化、慰抚人民，播种文明。他遭到了一切威胁、辱骂、迫害、毁谤。他还遭到了流放。但是他不屈不挠，坚定不移。他以微笑战胜暴力，以讽刺战胜专横，以嘲弄战胜宗教的自命一贯正确，以坚韧战胜顽固偏执；以真理战胜愚昧无知。

我刚才说到微笑，我要在这里停一停。微笑，这就是伏尔泰!

在伏尔泰之前，只有以某国元首来命名时代的先例。伏尔泰比国家元首更高，他是各派思想的元首，一个新的纪元从伏尔泰开始。从此我们感到，最高的统治力量就是让一切被理性思考。文明曾服从于武力，以后，文明将服从于思想。王权和宝剑折断了，光明取而代之。这就是说，权威已经变换为自由。从此以后，高于一切的是人民的法律和个人的良心。作为一个人，我们要行使权利；作为一个公民，我们要恪尽职责。对于我们每一个人来说，这两方面的进步是明确分开的。

让我们在他神圣的墓前鞠躬致敬。……让18世纪来帮助19世纪吧。

24．作者说伏尔泰“被旧时代所诅咒”，为什么？又说他“受到未来的祝福”，为什么？（6分）

25．为什么说伏尔泰的武器一枝笔“轻若微风而重如霹雳”?（4分）
26．作者认为伏尔泰“是整整一个时代”的原因是什么?（4分）
27．伏尔泰的“微笑”表现了他什么样的特点?（4分）
六、语言运用（共12分）

28．将下面文段中的画线部分改为由三个分句组成的双重否定式排比句。（5分）

阅读教学需要朗读。朗读，方足以体会文章的音韵之美，文字之精；情感之切，意蕴之深；风格之新，手法之巧。朗读时，要调动目、口、耳、心，就是目观其文，口出其声，耳闻其音，心通其意，形成目观、口出、耳闻、心通的综合效应。
29．把下面两句话改写成一个单句。注意：可增删个别词语，但不得改变原意。（3分）

世界是天天在变动，在进步的。在变动和进步中又不断地给我们带来许多新道理、新知识、新问题，这些往往不是前人留下的知识和道理所能包含的，有时甚至彼此冲突。
30．下面是某同学在作文中的错句，请仿照例句用轻松幽默的语言加以点评。

（示例）错句：高尔基白天上学和打工挣钱，晚上在阳光下偷偷看书……最后，他成为俄国文学的奠基人。
点评：不知道晚上的阳光晒不晒人？
（1）错句：阿琪的爷爷有一次死掉了，她哭得昏天暗地。（2分）

点评：

（2）错句：被流放的屈原，时时不忘报国，终因报国无门而自刎乌江。（2分）

点评：
七、作文（60分）

31．请以“满心的感动”为题目，写一篇记叙文。

要求：（1）字迹必须工整，否则可酌情扣1～10分。（2）不少于700字。                                                                                                                          
市一中07级12月月考语文试题答案

1．C（A暴pù，B跬kuǐ, D驽nú）

2．D（A“气喘吁吁”中的“吁”读xū，B“赎罪”中的“赎”读shú，C分别读“hé”“hài”“hé”“gāi”）

3．Ｃ（②⑩解释错误）

4．B（均为介词，作“在”讲）

5．Ｄ

6．C 

7．D

8．B

9．A

10．（“河内”的解释错）C

11．B（“生民涂炭”是说老百姓如坠入泥涂炭火之中，指陷入困境）

12．D（“此声”是指营帐外的风雪交加声）

13．C

14．B

15．D

16．C

17．C（“贱”作动词用，轻视，鄙视）

18．C（均为连词，就，那么）

19．A

20．B（“要多有几个管仲一样的贤臣就好了”的语意与原文不符）

21．（１）积水成渊，蛟龙生焉　　不积跬步，无以至千里　　骐骥一跃，不能十步　　锲而不舍，金石可镂（2）见不贤而内自省也（3）社稷次之

22．（1）诸侯祭祀祖先的事情，或者诸侯会盟、共同朝见天子的大典的时候，（我愿）穿着礼服戴着礼貌，做一个小司仪。（2）①想拿国内的事务劳累您啊！②情愿活着在烂泥里摇尾巴。

23．（1）前两句写花开，春水护花，花影妖娆美丽；后两句写花落，花落逐春水，花魂无玷（花的灵魂不遭玷污）。（2）心境淡然，人格高洁，宁为玉碎、不为瓦全的倔强个性。

24．他是旧时代的叛逆者，与旧时代势不两立，他战胜了陈旧的秩序和陈旧的教条，战胜了封建君主、中古时代的法官和罗马的教士，所以说他“被旧时代所诅咒”。他代表了真理、正义、理性，代表了被压迫者；他提高了黎民百姓的尊严；他培育良知，教化人类，播种文明；所以说他“受到未来的祝福”。
25．“轻若微风”是指笔的实际重量轻，“重如霹雳”是指伏尔泰写出的文章思想分量重，能给敌人及一切邪恶势力以沉重的打击。

26．伏尔泰一生经历了达到极点的专制时期和刚刚露出一线晨曦的革命时代，他是各派思想的元首，开辟了一个新纪元。

27．蔑视敌人，具有大无畏的英雄气概；具有乐观的性格和幽默的战斗风格。

28．不朗读，就无法体会文章的音韵之美，文字之精；不朗读，就无法体会文章的情感之切，意蕴之深；不朗读 ，就无法体会文章的手法之巧，风格之新。（只要形成排比，运用了双重否定，允许用词有出入。）

29．天天在变动、（在）进步的世界，又不断地给我们带来许多往往不是前人留下的知识和道理所能包含的，有时甚至彼此冲突的新道理、新知识、新问题。（3分。如答“世界是在不断地给我们带来许多往往不是前人留下的知识和道理所能包含的，有时甚至彼此冲突的新道理、新知识、新问题中天天变动、进步的”，给1分）

30．示例（1）不知道她的爷爷还可死几次？

（2）屈原这一刀，不料竟砍在了项羽的脖子上。（只指出错误给1分，有幽默感给1分）

附：文言文参考译文

君王要想使天下安定太平，把光荣的名声流传到后世，一定要尊重贤臣，谦虚地对待士人。朝廷没有贤臣，就像鸿鹄没有翅膀一样，虽然有飞翔千里的愿望，还是不能达到自己心中想要到达的地方；所以越过江海的人要依靠船只，到达远方的人要依靠车马，想要称霸成王的人要依靠贤士。因此，吕尚被聘用，天下人就知道商将要灭亡，周将要称王了；管仲、百里奚被任用，天下人就知道齐、秦一定会称霸了。纣王任用恶来，齐国任用苏秦，秦王任用赵高，天下人就知道他们将要灭亡了。
齐景公攻打宋国，来到岐堤上面，登高而望，长叹道：“过去我的先父桓公，只有八百辆兵车，就能在诸侯中称霸。如今我有三千辆兵车，却不敢长久地呆在这里，难道是因为没有管仲的缘故吗?”弦章回答说：“我听说，水面宽广，鱼儿就长的大，君王圣明，臣子就忠诚。从前，因为有桓公，所以才有管仲；现在如果桓公在这里，那么车下的大臣就全都是管仲了。”
杨因求见赵简主，说：“我在家乡，三次被人驱逐，侍奉国君，又有五次被撤职；听说您喜爱士人，特地跑来见您。”赵简主听了，停止吃饭，叹息不已，直起身子，跪着行走。左右的人上前劝谏说：“在家乡三次被人驱逐，这说明他不受大家欢迎；事奉国君五次被撤职，这说明他对国君不忠；现在您看中的这个人，已经被人指出八次过失了。”赵简主说：“你们不知道啊，美女是丑妇的仇敌；品德高尚的君子，是被乱世所疏远的；正直的行为，是邪恶坏人所憎恶的。”于是出去接见杨因，并授给他相位，国家治理得很好。
子路问孔子说：“怎样治理国家?”孔子回答说：“（治理国家的根本）在于尊重贤能的人，轻视那些没有才能的人。”子路说：“晋国的中行氏尊重贤能，轻视那些没有才能的人，他的灭亡是什么缘故?”孔子说：“中行氏尊重贤人却不能重用他们，轻视不贤之人却不能罢免他们；贤能的人知道他不重用自己而埋怨他，不贤之人知道他看不起自己而仇恨他；贤能的人埋怨他，不贤之人仇恨他，埋怨和仇恨一同摆在他面前，中行氏即使想不遭灭亡，能够办得到吗?”

庄子在濮河钓鱼，楚国国王派两位大夫前去请他（做官），（他们对庄子）说：“想拿国内的事务劳累您啊！”庄子拿着鱼竿没有回头看（他们），说：“我听说楚国有（一只）神龟，死了已有三千年了，国王用锦缎包好放在竹匣中珍藏在宗庙的堂上。这只（神）龟，（它是）宁愿死去留下骨头让人们珍藏呢，还是情愿活着在烂泥里摇尾巴呢？”两个大夫说：“情愿活着在烂泥里摇尾巴。”庄子说：“请回吧！我要在烂泥里摇尾巴。”
