福建省上杭一中2008届高三12月月考

语  文  试  题

第Ⅰ卷（选择题，共18分）

一、（9分，每小题3分）
阅读下面的文字，完成1—3小题。
联合国气候专家委员会最新的报告指出，20世纪全球海平面已平均上升了10～20厘米，现在，海平面每年在上升0．08英寸（约0．2厘米）。然而，按目前全球各个国家对石化等能源的使用情况推算以及南极和北极格陵兰岛冰川融化的情况来看，到2100年，海平面还要上涨9～88厘米。   

海平面升高不仅仅威胁到一些岛国人们的生存，而且也影响到北极因纽特（爱斯基摩）人的生存。早在2004年初因纽特北极联合会主席谢拉·瓦特·克劳蒂尔就说，北极冰层的融化威胁着因纽特人的人权。全球不断增高的温度正在威胁着因纽特人传统的生活方式，因为他们的生活来源主要是狩猎动物，如海豹、鲸鱼、海象和北极熊。因纽特人狩猎是在北极的永久性冻土上进行的，但融化使得建筑垮塌，永久性冻土变成一触即溃的滑溜泥塘。近几年许多在永久性冻土上狩猎的因纽特人便因为滑入薄冰下的深海而溺死。而联合国气候专家委员会的研究报告还提示，这种危险会越来越严重，到2100年夏天，北冰洋将在更大的范围变成无冰海面。

在阿拉斯加、加拿大、格陵兰和俄罗斯境内生活着155000名因纽特人，全球变暖带给因纽特人的麻烦还有很多。一些研究证明，在海洋动物如抹香鲸体内发现了一些杀虫剂残余，最多的是DDT、多氯联苯（PCBs）等，这是陆地人们大量使用杀虫剂的结果。大量的杀虫剂残余随着江河和降水流向大海，全球的各种海域无一幸免，研究人员从全球各海域捕获的鲸鱼组织样本中都查到了较高浓度的杀虫剂残余。这也意味着在其他海洋生物中也可能沉积着各种杀虫剂残余，因此加拿大的因纽特人已经被多次警告不要再吃海鱼。对于以鲸鱼、海象、海豹等为生的因纽特人，等于是切断了他们的食物来源，他们真的是处于生存还是死亡的边缘了。

由此看来，气候变化导致的海平面升高对因纽特人的长远威胁不亚于太平洋和印度洋的许多岛国，因纽特人的生存权也直接受到人类活动引发的气候变化的威胁。

（选自《百科知识》2005年第3期）

1、根据文意，下列关于联合国气候专家委员会最新的报告，表述准确的一项是（    ）

A．在刚过去的世纪里全球海平面最少的上升了10厘米，最高的上升了20厘米。

B．现在，全球海平面每年仍在不断地上升，上升约0．08英寸（折合为0．2厘米）。

C．预计到了2100年夏天，北冰洋上的无冰海面范围将变得更大。

D．北极冰层的融化威胁着因纽特人的人权。

2、下列关于文中内容的表述，不符合原文意思的一项是（    ）

A．到2100年，海平面还要上涨9～88厘米是按目前全球各个国家对石化等能源的使用情况推算出来的。   

B．全球不断增高的温度正在威胁着因纽特人传统的生活方式。

C．气候变化导致的海平面升高对因纽特人的长远威胁不亚于太平洋和印度洋的许多岛国。

D．在海洋动物如抹香鲸体内发现了一些杀虫剂残余，最多的是DDT、多氯联苯（PCBs）等。

3、根据本文提供的信息，以下推断错误的一项是（    ）

A．全球海平面幅度上升如此之大，预计再过100年左右，南极和北极格陵兰岛冰川融化的情况将不容乐观。

B．因纽特人狩猎依赖的北极的永久性冻土在不久的将来也许会变得更小。

C．人们已经充分认识到了大量使用杀虫剂的严重后果，并积极研究相应的对策。 

D．人类活动之前如充分考虑石化等能源的使用及可能引发的气候变化，因纽特人受到的威胁可能将会小得多。

二、（9分，每小题3分）

阅读下面一段文言文，完成4—6题
释秘演诗集序
〔宋〕欧阳修 

予少以进士游京师，因得尽交当世之贤豪。然犹以谓国家臣一四海，休兵革，养息天下以无事者四十年，而智谋雄伟非常之士，无所用其能者，往往伏而不出，山林屠贩，必有老死而世莫见者，欲从而求之不可得。其后得吾亡友石曼卿。 
    曼卿为人，廓然有大志，时人不能用其材，曼卿亦不屈以求合。无所放其意，则往往从布衣野老酣嬉，淋漓颠倒而不厌。予疑所谓伏而不见者，庶几狎而得之，故尝喜从曼卿游，欲因以阴求天下奇士。 
    浮屠秘演者，与曼卿交最久，亦能遗外世俗，以气节相高。二人欢然无所间。曼卿隐于酒，秘演隐于浮屠，皆奇男子也。然喜为歌诗以自娱，当其极饮大醉，歌吟笑呼，以适天下之乐，何其壮也！一时贤士，皆愿从其游，予亦时至其室。十年之间，秘演北渡河，东之济、郓，无所合，困而归，曼卿已死，秘演亦老病。嗟夫！二人者，予乃见其盛衰，则予亦将老矣！ 
    夫曼卿诗辞清绝，尤称秘演之作，以为雅健有诗人之意。秘演状貌雄杰，其胸中浩然。既习于佛，无所用，独其诗可行于世。而懒不自惜，已老，胠其橐，尚得三、四百篇，皆可喜者。 
    曼卿死，秘演漠然无所向。闻东南多山水，其巅崖崛峍，江涛汹涌，甚可壮也，欲往游焉。足以知其老而志在也。于其将行，为叙其诗，因道其盛时以悲其衰。 
庆历二年十二月二十八日庐陵欧阳修序。 

——选自《四部丛刊》本《欧阳文忠公文集》
4、对下列各句加点的字解释不正确的一项是（  ）

A庶几狎而得之  狎：亲近

B歌吟笑呼，以适天下之乐  适：享受，享用

C以为雅健有诗人之意  亚：一向，素来

D曼卿死，密演漠然无所向  想：去，前往

5、下列各句中，不是表现密演是“智谋雄伟非常之，却不用于时“的一项是（ ）

A从布衣野老酣嬉，淋漓颠倒而不厌
B当其极饮大醉，歌吟笑呼，以适天下之乐
C北渡河，东之济、郓，无所合，困而归
D。闻东南多山水，甚可壮也，欲往游焉
6、下列对原文内容的分析和概括，不正确的一项是（）

A作者认为，天下太平太久，那些与才能的人往往蛰伏不出，必定有老死而不被世人发现的，想要访求他们，想要访求他们，与之结交而不能。

B作者写石曼卿胸怀开阔而有大志，其才能无处施展，他也不肯委屈自己迁就别人，以至纵情饮酒嬉戏，其目的是为了写密演。

C曼卿与密演都是奇男子，都喜欢作诗自我娱乐，但是的贤士，都愿意与他们交游，作者看到了他们从壮年而至衰老的过程。

D密演胸中虽有浩然正气，但既入佛门，也就无可用之处，只有他的诗歌能够流传于世，可他懒散而不爱惜，以致弄丢了书箱，只剩下三四百首诗。

第Ⅱ卷（非选择题  共132分）

三、（34分）

7、阅读下买呢文言文，按要求回答问题。（10分）

孔子曰：过我门而不入我室，我不憾焉者，其惟乡愿乎！乡愿，德之贼也。”曰：“何如，斯可谓之乡愿矣？”曰：“何以是溜溜也？言不顾行，行不顾言。则曰古之人，古之人，行可为踽踽凉凉。生斯世也，为斯世也，善斯可矣。阉然媚于世也者，是乡愿也。”
（1）将文中划横线的句子翻译成现代汉语。

①我不憾焉者，其惟乡愿乎！
②阉然媚于世也者，是乡愿也。
（2）在孔子看来，什么样的人可以叫乡原？

8、阅读下面两首词，然后回答问题（6分）

谒金门
冯延巳
　　风乍起，吹绉一池春水。闲引鸳鸯香径里，手挪红杏蕊。 斗鸭阑干独倚，碧玉搔头斜坠，终日望君君不至，举头闻鹊喜。 

一剪梅 
李清照

    红耦香残玉蕈秋，轻解罗裳，独上兰舟。云中谁寄锦书来？雁字回时，月满西楼。 

    花自飘零水自流。一种相思，两处闲愁。此情无计可消除。才下眉头，却上心头。
（1）冯延巳《谒金门》以“风乍起，吹绉一池春水”开头，简要分析其妙处。（3分）

（2）试比较两首词在抒情方式上的差异。（3分）

9、默写。（8分，每句各1分）

①亦余心之所善兮，                     。

②                    ，池鱼思故渊。

③青冥浩荡不见底，                        。

④宫女如花满春殿，                        。

⑤小山重叠金明灭，                           。

⑥愿陛下矜悯愚诚，                   ，                ，保卒余年。

⑦生而影不与吾形相依，                          。

⑧少焉，               ，徘徊于斗牛之间。

10、简答。（每题用100字左右答题，四题任选两题。）（10分）

⑴方鸿渐的两次失业。都与感情有关，但因果不同，试说说你的看法。

⑵简述李梅亭和王处厚在联谊室见面的情景。

⑶简述桑丘•潘沙的总督生涯。

⑷说说《堂•吉诃德》中对比手法的运用。

四、阅读下面文字，完成11—14题。（18分）

论　寂　寞 
梁晓声
都认为，寂寞是由于想做事而无事可做，想说话而无人可说，想改变自身所处的这一情况而又改变不了。 
　　 是的，以上基本就是寂寞的定义了。 
　　 寂寞是对人性的缓慢的破坏。寂寞相对于人的心灵，好比锈对于某些极容易生锈的金属。 
　　 但不是所有的金属都那么容易生锈。金子就根本不生锈。不绣钢的拒腐蚀性也很强。而铁和铜，我们都知道的，它们极容易生锈，像体质弱的人极容易伤风感冒。 
某次和大学生们对话时，被问：“阅读的习惯对人究竟有什么好处？” 

我回答了几条，最后一条是 —— 可以使人具有特别长期地抵抗寂寞的能力 。 

他们笑。我看出他们皆不以为然。他们的表情告诉了我他们的想法 —— 我们需要具备这一种能力干什么呢？ 

是啊，他们都是那么年轻，大学又是成千上万的青年学子云集的地方，一间寝室住六名同学，寂寞沾不上他们的边啊！ 
   　但我同时看出，其实他们中某些人内心深处别提有多寂寞。 
   　而大学给我的印象正是一个寂寞的地方。大学的寂寞包藏在许多学子追逐时尚和娱乐的现象之下。所以他们渴望听老师以外的人和他们说话，不管那样的一个人是干什么的，哪怕是一名犯人在当众忏悔。似乎，越是和他们的专业无关的话题，他们参与的热忱越活跃。因为正是在那样的时候，他们内心深处的寂寞获得了适量地释放一下的机会。故我以为，寂寞还有更深层的定义，那就是 —— 从早到晚所做之事，并非自己最有兴趣的事；从早到晚总在说些什么，但没几句是自己最想说的话；即使改变了这一种境况，另一种新的境况也还是如此，自己又比任何别人更清楚这一点。 
   　这是人在人群中的一种寂寞。 
   　这是人置身种种热闹中的一种寂寞。 
   　这是另类的寂寞，现代的寂寞。 
   　如果这样的一个人，心灵中再连值得回忆一下的往事都没有，头脑中再连值得梳理一下的思想都没有，那么他或她的人性，很快就会从外表锈到中间。 
   　无论是表层的寂寞，还是深层的寂寞，要抵抗住它对人心的伤害，那就是需要一种人性的大能力的。 
   　我的父亲虽然只不过是一名普通的建筑工人，但在“文革”中，也遭到了流放式的对待。仅仅因为他这个十四岁闯关东的人，在哈尔滨学会了几句日语和俄语，便被怀疑是日俄双料潜伏特务。差不多有七八年的时间，他独自一人被发配在四川的深山里为工人食堂种菜。他一人开了一大片荒地，一年到头不停地种，不停地收。隔两三个月有车进入深山给他送一次粮食和盐，并拉走菜。 
   　他靠什么排遣寂寞呢？ 
   　近五十岁的人，我的父亲，他学会了织毛衣。没有第二个人，没有电，连猫狗也没有，更没有任何可读物。有，对于他也是白有，因为他几乎是文盲。他劈竹子自己磨制了几根织针。七八年里，将他带上山的新的旧的劳保手套一双双拆绕成线团，为我们几个他的儿女织袜子，织线背心。 
   　这一种从前的女人才有的技能，他一直保持到逝世那一年。织，成了他的习惯。那一年他七十七岁。 
   　劳动者为了不使自己的心灵变成容易生锈的铁和铜，也只有被逼出了那么一种能力。 
   　而知识者，我以为，正因为所感受到的寂寞往往是更深层的，所以需要有更强的抵抗寂寞的能力。 
   　这一种能力，除了靠阅读来培养，目前我还贡献不出别种方法。 
   胡风 先生在所有当年的“右派”中被囚禁的时间最长 —— 三十余年。他的心受过双重的寂寞的伤害。 胡风 先生逝世后，我曾见过他的夫人一面，惴惴地问：先生靠什么抵抗住了那么漫长的与世隔绝的寂寞。 

她说：“还能靠什么？靠回忆，靠思想。否则他的精神早崩溃了，他毕竟不是什么特殊材料 

的人啊！” 
   　但我心中暗想， 胡风 先生其实太够得上是特殊材料的人了啊！ 
   　幸亏他是大知识分子，故有值得一再回忆之事，故有值得一再梳理之思想。若换了我的父亲仅仅靠拆了劳保手套织东西，肯定是要在漫长的寂寞伤害之下疯了吧？ 
   　知识给予知识分子之最宝贵的能力是思想的能力。因为靠了思想的能力，无论被置于何种孤单的境地，人都不会丧失最后的一个交谈伙伴，而那正是他自己。自己与自己交谈，哪怕仅仅做这一件在别人看来什么也没做的事，也足以抵抗很漫长很漫长的寂寞。如果居然还侥幸有笔有足够的纸，孤独和可怕的寂寞也许还会开出以外的花朵。《绞刑架下的报告》、《可爱的中国》、《堂 · 吉诃德》的某些章节、欧 · 亨利的某些经典短篇，便是在牢房里开出的思想的或文学的花朵。 
   思想使回忆成为知识分子的驼峰 。 
   　而最强大的寂寞，还不是想做什么事而无事可做，想说话而无人可说；而是想回忆而没有什么值得回忆的，是想思想而早已丧失了思想的习惯。这时人就自己赶走了最后一个陪伴他的人，他一生最忠诚的朋友 —— 他自己。 
   　谁都不要错误地认为孤独和寂寞这两件事永远不会找到自己头上。现代社会的真相告诫我们，这两件事迟早会袭击我们。 
   　人啊，为了使自己有抵抗寂寞的能力，读书吧！人啊，一旦具备了这一种能力，某些正常情况下，孤独和寂寞还会由自己调节为享受着的时光呢！ 
   　信不信，随你 …… 
11. 为什么阅读“可以使人具有特别长期地抵抗寂寞的能力”？（ 3 分） 

12. 通观全文，用自己的语言概括两种“寂寞”的内涵。（６分） 

一般人所认为的“寂寞”是指： 

“我” 所认为的“寂寞”是指： 

13. 作者论寂寞，却从一般人所认为的“寂寞”开始写起，这样安排的好处是什么？（4分） 

14. 文章强调“思想使回忆成为知识分子的驼峰”，这句话应该如何理解？（5分） 

五、语言运用题（10分）

15、阅读下列材料，然后答题。(3分) 

　　“有一天，朋友在我办公室看报纸，忽然发出一声大喝：‘哪个杭州王八干的？’我凑上前一看，原来当日《杭城晚报》上有这样一篇文章：《湖北鳖占领杭州城》。他是湖北人，难怪如此光火。其实，这篇文章写的是湖北产的甲鱼畅销杭州的事，只是标题这样取，没法叫人不骂！”
请你就《湖北鳖占领杭州城》这一标题说说自己的看法。 
16、总有一些人和事让我们怦然心动，总有一种力量让我们泪流满面。从下面备选人物中选择一个，写一段感言。要求：能表现人物的品质，至少使用两种修辞手法，50字左右。（4分）
备选人物：孔子、杜甫、鲁迅、史铁生、史蒂芬·霍金、马丁·路德·金

答：人物：                
感言：                                                            
17、下面是近期网络上的一则新闻，有多处语病。请找出3处并加以修改。（3分）

12月1日是世界艾滋病日，今年的宣传主题是“遏制艾滋、履行承诺”①。目前，艾滋病在中国逐步流行并呈现快速上升趋势②，已经从高危人群向一般人群③。

根据科学研究事实证明④，在工作和生活中与艾滋病感染者和病人的一般接触⑤，如握手、拥抱、礼节性接吻，共同进餐，共用劳动工具、办公用品、钱币等不会感染艾滋病⑥。

艾滋病不会经马桶圈、电话机、餐饮具、卧具、游泳池、公共设施传播⑦。咳嗽、打喷嚏以及蚊虫叮咬不传播艾滋病⑧。

序号       改正                                                           

序号       改正                                                           

序号       改正                                                           

六、作文（70分）

如果你能给我一缕阳光，我就能找到回家的方向；

如果你能给我一缕阳光，我可以更好的享受生活的美丽和善良；

如果你能给我一缕阳光，我就有勇气驱走寂寞和痛苦。

你给我一缕阳光，我就给你一个微笑，世间多了一份美丽；

你给我一缕阳光，我就给你一声问候，世间就多了一份温馨；

你给我一缕阳光，我就给你一个拥抱，世间就多了一个朋友。

    请以“请给我一缕阳光”为题写一篇作文，文体不限，不少于800字。

参考答案

1、C．（A应是“平均上升了10～20厘米”；B应为“约0．2厘米”；D这是因纽特北极联合会主席的话） 
2、A．（依据还有“南极和北极格陵兰岛冰川融化的情况”）

3、C．（无中生有）

4、C（雅：典雅）

5、A（这句说的是石曼卿而非讲密演的）

6、D（“以致弄丢了书箱”错了）

【参考译文】
我年轻时因考进士寄居京城，因而有机会遍交当时的贤者豪杰。不过我还认为：国家臣服统一了四方，停止了战争，休养生息以至天下太平了四十年，那些无处发挥才能的智谋雄伟不寻常之人，就往往蛰伏不出，隐居山林，屠宰贩运，必定有老死其间而不被世人发现的，想要跟从访求他们，与之结交而不可得。后来却认识了我那亡友石曼卿。 
    曼卿的为人，胸怀开阔而有大志，今人不能用他的才能，曼卿也不肯委屈自己迁就别人。没有施展志向的地方，就往往跟布衣村民饮酒嬉戏，闹得痛快颠狂也不满足。因此我怀疑所谓蛰伏而不被发现的人，或许会在亲近的玩乐中得到。所以常常喜欢跟从曼卿游玩，想借此暗中访求天下奇士。 
   和尚秘演和曼卿交往最久，也能够将自己遗弃在世俗之外，以崇尚气节为高。两个人相处融合毫无嫌隙。曼卿在酒中隐身，秘演则在佛教中隐身，所以都是奇男子。然而又都喜欢做诗自我娱乐。当他们狂饮大醉之时，又唱又吟，又笑又叫，以共享天下的乐趣，这是多么豪迈啊！当时的贤士，都愿意跟从他们交游，我也常常上他们家。十年间，秘演北渡黄河，东到济州、郓州，没有遇上知己朋友，困顿而归。这时曼卿已经死了，秘演也是又老又病。唉！这两个人，我竟看到了他们从壮年而至衰老，那末我自己也将衰老了吧！ 
    曼卿的诗清妙绝伦，可他更称道秘演的作品，以为典雅劲健，真有诗人的意趣。秘演相貌雄伟杰出，他的胸中又存有浩然正气。然而已经学了佛，也就没有可用之处了，只有他的诗歌能够流传于世。可是他自己又懒散而不爱惜，已经老了，打开他的箱子，还能得到三、四百首，都是值得玩味的好作品。 
    曼卿死后，秘演寂寞无处可去。听说东南地区多山水美景，那儿高峰悬崖峭拔险峻，长江波涛汹涌，很是壮观。便想到那儿去游玩。这就足以了解他人虽老了可是志气尚在。在他临行之时，我为他的诗集写了序言，借此称道他的壮年并为他的衰老而悲哀。
7、⑴①我不感到遗憾的，大概只有乡原吧！
②’像宦官那样在世上献媚邀宠的人就是乡原。
⑵外貌老实忠厚，但没有自己做事的原则，没有崇高道德的人，就可以叫做乡原。
孔子说：‘路过我门口而不进我屋子，我不感到遗憾的，大概只有乡原吧！乡原是戕害道德的人。’”万章问：“怎样的人能称他为乡原呢？”孟子说：“乡原指责狂者说： ‘为什么志向、口气那么大？说的不顾做的，做的不顾说的，却还说什么“古代的人，古代的人”。’又批评狷者说： ‘做事为什么那样孤孤单单？生在这个社会，为这个社会做事，只要人家认为好就行了。’像宦官那样在世上献媚邀宠的人就是乡原。”
8、⑴以此开头，相当于传统意义上的“起兴”。（1分）初看仅是写景，细看景中又寓有人情，池水被春风吹皱的自然景象又暗含孤独女子触景生情的微妙情态。（1分）为全词定下了感情基调，对词的内容有所提示。（1分）

⑵冯词主要是通过景物、人物动作的描写含蓄委婉地表达了自己的盼夫之情。李词多直抒胸臆，“一种相思，两处闲愁……却上心头”五句酣畅淋漓地抒写了自己对丈夫的思念之苦和情爱之深。（3分）

9、10、略

11、（因为阅读）可以使人在遭遇孤独和寂寞时有值得回忆的往事，有可以梳理的思想，甚至还可能有意外的收获。（３个要点各１分） 
12、一般人所认为的“寂寞”是指：（１）无事可做；（２）无人可说；（３）改变不了自身境况。（３个要点缺１点扣１分）　
“我”所认为的“寂寞”是指：（１）做自己不想做的事；（２）说自己不想说的话；（３）所处处境不能真正改变；（４）没有回忆的内容，缺乏思想的习惯。（没有用自己的语言概括的扣１分，缺（４）项内容的扣1分） 

13、（１）一般人谈的是表层的寂寞，作者谈的是深层的寂寞，这样由浅入深，便于读者理解；（２）对比手法的运用，使“我”的见解更加深刻透彻，突出了主题。 

14、知识分子因为阅读了大量的书籍，获得了宝贵的思想的能力，当寂寞和孤独来袭时，就可以进行思考与梳理（回忆），使回忆成为一种重要的精神储备，这样就不会丧失自己这个最后的交谈伙伴，从而消解孤寂，保存自己，甚至可以让回忆成就自己。（意思相同即可，要弄清“驼峰”的含义，再结合上下文的语意来理解。）

15、文章用这样的标题很不得体。（1分）作者本无他意，但客观上却会让人误解或看后不舒服，因为“湖北鳖”本意上虽是讲湖北产的鳖，却会让人很容易联想到这是暗指湖北人，或说在骂湖北人是鳖。（2分）（如认为标题好不能给分）（3分）
16、能表现人物的动人品质，语言连贯、流畅， 2分，使用两种修辞手法各1分，共2分。有涉及该人物知识性错误酌情扣1-2分。
示例：①杜甫：茅屋中一声叹息，滚滚心潮悯苍生；岳阳楼两行浊泪，绵绵博爱忧黎元。

②马丁·路德·金：那是一个关于尊严的梦想，那是一个关于平等的梦想，那是一个关于人权的梦想，你用你的梦想点燃了世界的梦想。

③鲁迅：你是划破漫漫黑夜的一支火炬；你是掷向丑陋敌人的一支投枪；你是前行路上挥舞呐喊的一面旗帜。

④霍金：轮椅上的你白皙瘦弱 ，学术上的你坚强伟岸。键盘敲打出你对生命的感怀，对未来的探求，对科学的执着。

17、②用词不当，“逐步”改“逐渐”；③缺谓语，在“人群”后加“扩散”，或在“向”前加“转”；④缺主语，删掉“根据”；⑦概念并列不当，在“公共设施”前加“或其它”；⑧不够连贯，“咳嗽、打喷嚏以及蚊虫叮咬不传播艾滋病”改为“艾滋病也不会经咳嗽、打喷嚏以及蚊虫叮咬传播”。（改对一处得1分，仅有序号不得分）

18、参考例文：

请给我一缕阳光

“我很丑。”这是我对自己的认识。所以我只能以这个残破的花盆为家，只能待在阴暗的角落里。 

	

	


这之前，我和很多花草一起被摆在架子上，供人们挑选。它们或以绚烂的花朵展示自己的妩媚，或以清新的芳香衬托自己的优雅，或以繁茂的枝叶显示自己的生机，或以曲折的根茎表现自己的沧桑……而我，什么都没有!我有的只是圆圆的身体和一根根的剌——我是一株仙人球。 

看着同伴们陆续地离开，我羡慕极了!因为我很丑，所以无人爱我。终于有一天我被扔到了角落里，伴随着花盆破裂的声音，我的心也碎了。我绝望了!我的存活还有什么意义?我决定放弃自己。 

“我可以买它吗?”“你想要的话就拿走吧，反正是没人要的东西!”接着一双手碰醒了昏昏沉沉的我。“好可怜啊，这副模样!”接着，我也被带走了。 

我的新家也很简陋，是一间拥挤的小屋，里边只有一些陈旧的家具。我被放置在靠窗的小桌上，上边还有一排厚厚的书。“以后你就可以和我做伴了。你虽然不漂亮，但生命力很顽强，我很佩服你啊!听说你开出的花很漂亮，我们一起加油!你花开的那一天也就是我恢复健康的日子!”主人如是对我说。 

我感到阳光暖暖的照在身上。我可以开花吗?我也能美丽吗?我相信他!于是我努力地生长，从土壤中吸收水分和养料，我一天天地健康起来，因为他的赞美；他也健康起来，也许是受我的影响。我感到了存在的意义，看到了我的价值，找到了生长的力量。 

日子一天天从我身边滑过 

我感到身体内有一股力量，积蓄已久、压抑已久。终于，在今天，我把它释放出来，生出一朵红色的小花。它并不漂亮，与我过去的同伴的美丽相比，相去甚远，但我不再难过。 

“好棒，你开花了!我要向你学习，不能落你太远啊!”主人十分高兴地说。 

在明媚的阳光中，我展开了我并不美丽的笑脸，但那笑容是灿烂的。 

给我一缕阳光——我也可以灿烂! 

【点评】 

本文是一株仙人球的自述。这株仙人球因为同伴的美丽自卑过，后来一个正在养病的人把它带走了。这个人说它很顽强，开出的花很漂亮。仙人球受到了鼓舞，便努力地生长，终于开出了花。这是写花，更是在写人，是以花来写人。如此，文章就含蓄有味了。 

结尾“给我一缕阳光——我也可以灿烂”这富有哲理的警句更能给人以鼓舞。 
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