重庆八中2008届高三第三次月考

语  文  试  题

第Ⅰ卷（选择题，共33分）

一、选择题（12分，每小题3分）
1．下列各组加点的字，读音无误的一组是


（    ）


A．档次（dàng）
肖像（xiāo）  
应该（yīng）  
针砭时弊（biān）


B．憎恶（zèng）  
嫉妒（jí）  
包庇（bì）  
言简意赅（gāi）


C．处理（chǔ）   
提防（dī）  
气氛（fèn）   
未雨绸缪（móu）


D．模样（mú）  
契机（qì）  
佣工（yōng）   少不更事（gēng）

2．下列各项中没有错别字的一项是


（    ）


A．凑合    烦燥    水笼头    相形见绌


B．松驰    震撼    渡假村    蓝天白云


C．渲泄    妨碍    明信片    一诺千金


D．部署    竞赛    挖墙脚    各行其是

3．下列各句中加横线的成语或熟语，使用正确的一项是

（    ）


A．对于中国西部的农村来说，首要的当务之急是发展经济，尽快摆脱贫穷落后的面貌。


B．重庆的小吃多种多样，风味独特，耐人寻味，常令外地的游客赞不绝口。


C．近一段时间。在黎巴嫩发生的一系列耸人听闻的恐怖事件，再次给这个饱受战乱之苦的国家敲响了警钟。


D．进入高三，重重书山，滔滔题海，试卷永远做不完，简直是按下葫芦浮起瓢，弄得学子们身心俱疲。

4．下列各句中，句意明确、没有语病的一项是

（    ）


A．修改不是创作，切忌不要改变原意，尤其应注意，能调整语序就不增删，能改一处解决得了的，就不要改动两处，改病句也要简要高效。


B．有的学生在考试前会出现失眠、忧虑等现象，这往往是因为他们太在乎考试成绩，心理负担过重造成的


C．和大熊猫一样享有“国宝”之称的四川鹧鸪近年来数量不断减少，目前仅存两千多只。


D．在大学时对表演非常感兴趣的撒贝宁说，逢年过节参加了不少晚会，但这次诗会与众不同，对自己是一次挑战，更是一种享受。

二、（9分，每小题3分）

    阅读下面的文字，完成5—7题。

    艾滋病实际上不是一种疾病，而是由人体免疫功能障碍导致的一组征候群。也就是说，

最终导致艾滋病患者死亡的并不是艾滋病病毒，而是那些通常在人体免设系统功能正常时不会发生的由各种病毒、细菌、真菌、寄生虫等机会性感染所导致的疾病和肿瘤。人体免疫系统似乎对艾滋病病毒失去了防止能力，致使人体一旦感染艾滋病毒，病毒便长驱直入，直接攻击免疫系统本身。

艾滋病病毒如何感染给人以及后来病毒感染者如何发展为艾滋病患者的机理目前还不是十分清楚。但是一般认为，艾滋病病毒直接感染人体的CD4T淋巴细胞、巨噬细胞和神经胶质细胞，病毒借助于外膜糖蛋白进入这些细胞。进入细胞内即释放RNA，并在逆转录酶的作用下转录成DNA，并插入宿主细胞的染色体DNA中，从此就长期地“躲”在那里。此后，病毒DNA被宿主细胞的RNA转录为mRNA，并翻译“生产”病毒所需的结构蛋白。病毒RNA与结构蛋白在细胞膜上重新装配新的病毒颗粒，通过芽生而释放。在感染的初期。当机体内出现针对艾滋病病毒的特异性细胞毒性淋巴细胞后，体内的病毒水平开始下降，这种免疫反应不能消除艾滋病病毒感染，但它可以使病毒在复制和清除之间形成一种相对平衡的稳定状态，因而没有造成严重的T细胞、巨噬细胞损伤和耗竭，并在血清抗体变阳性的相对时期处于长期无症状病毒携带期或持续性全身性淋巴结肿大综合症阶段。人体的免疫系统同病毒就这样进行着长时间的较量，终于在其他因素的诱导刺激下，T细胞和巨噬细胞内的艾滋病病毒开始大量复制，打破了这种平衡，使一部分细胞发生凋亡。随着时间推移，在没有任何有治疗的情况下，人体免疫系统由于持续作战，CD4T淋巴细胞被不断的感染和杀伤，出现了“寡不敌众”、无力“抗敌”的局面，于是那些人在人体免疫系统功能正常情况下并不致病的微生物或潜伏在体内的微生物便趁虚而入，严重的机会性感染和肿瘤发生了，最后导致艾滋病患者死亡。其中一部分人在半年到2年内即可以从无症状期发展成艾滋病患者。

此外，艾滋病病毒可致T细胞成熟障碍以及抗原辅佐细胞功能丧失，造成免疫系统功能障碍、自身免疫性损害等，使T细胞迅速减少并最终耗竭。由于T细胞在免疫网络中起中心作用，导致整个免疫系统崩溃，感染者迅速发展为艾滋病患者。

5．下列对“人体免疫系统”这一概念的理解，错误的一项是

（    ）


A．人体的免疫系统主要作用是抵御病毒入侵，通常在其功能正常时，人体不会发生由一般病毒、细胞、真菌、寄生虫等机会性感染所导致的疾病和肿瘤。


B．人体一旦感染艾滋病病毒，人体免疫系统的防御功能似乎就会丧失，病毒便长驱直入，直接攻击免疫系统本身。


C．在最初感染艾滋病病毒后，免疫系统开始发挥作用，机体产生的免疫反应使病毒在复制和清除之间形成一种相对平衡的稳定状态。


D．潜伏在人体内的艾滋病病毒最初只会少量生成，但在其他因素诱导下，便开始大量复制。

6．根据原文，对艾滋病病毒感染给人的机理的解说错误的一项是

（    ）


A．一旦进入细胞，艾滋病病毒便开始把它的RNA转录成DNA。


B．艾滋病病毒把它的基因物质整合到人体细胞DNA中，并长久驻扎。


C．宿主细胞的RNA不但能把病毒DNA转录为mRNA，并借助mRNA翻译“生产”病毒所需的结构蛋白。


D．艾滋病病毒与结构蛋白重新生成病毒颗粒，这些颗粒通过芽生释放出来并攻击人体。

7．根据原文所给的信息，以下推断错误的一项是

（    ）


A．时至今日，科学家对艾滋病病毒仍无根治的办法。


B．艾滋病病毒并不能直接致人死亡，它摧毁人体的唯一办法是感染和杀伤T细胞和巨噬细胞等免疫细胞。


C．艾滋病病毒具有较强的复制性。


D．人体不借助药物的作用，就无法彻底清除进入人体内的艾滋病病毒。

三、（12分，每小题3分）

    阅读下面一段文言文，完成8—11题。

    张雄飞，字鹏举，琅琊临沂人。至元二年，廉希宪荐之于世祖，召见，陈当世之务，世

祖大说。授同知平阳路转运司事，搜挟蠹弊，悉除之。帝问处士罗英，谁可大用者，对曰：“张雄飞真公辅器。”帝然之，命驿召雄飞至。

十六年，拜御史中丞，行御史台事。阿合马以子忽辛为中书右丞，行省江淮，恐不为所容，改陕西汉中道提刑按察使。未行，阿合马死，朝臣皆以罪去。拜参知政事。阿合马用事日久，卖官鬻狱，纪纲大坏，雄飞乃先自降一阶，于是侥幸超躐者皆降之。忽辛有罪，敕中贵人及中书杂问，忽辛历指宰执曰：“汝曾使我家钱物，何得问我!”雄飞曰：“我曾受汝家钱物否?”曰：“惟公独否。”雄飞曰：“如是，则我当问汝矣。”忽辛遂伏辜。二十一年春，上与朝臣议大赦天下，雄飞谏曰：“古人言，无赦之国，其刑必平。故赦者，不平之政也，圣明在上，岂宜数赦!帝嘉纳之，语雄飞曰：“大猎而后见善射，集议而后知能言，汝所言者是。朕今从汝。”遂降轻刑之诏。

雄飞刚直廉慎，始终不易其节。尝坐省中，诏趣召之，见于便殿，谓雄飞曰：“若卿可

谓真廉者矣。闻卿贫甚，今特赐卿银二千五百两、钞二千五百贯。”雄飞拜谢，将出，又诏加赐金五十两及金酒器。雄飞受赐，封识藏于家。后阿合马之党以雄飞罢政，诣省乞追夺赐物，裕宗在东宫闻之，命参政温迪罕谕丞相安童曰：“上所以赐张雄飞者，旌其廉也，毋为小人所诈。”塔即古阿散请检核前省钱谷，复用阿合马之党，竞矫诏追夺之。塔即古阿散等俄以罪诛。帝虑校核失当，命近臣伯颜阅之。中书左丞耶律老哥劝雄飞诣伯颜自辨，雄飞曰：“上以老臣廉，故赐臣，然臣未尝敢轻用，而封识以俟者，正虞今日耳，又可自辨乎?”二十一年，卢世荣以言利进用，雄飞与诸执政同日皆罢。

    二十三年起为燕南河北道宣慰使，决壅滞，黜奸贪，政化大行。卒于官。

                                               (选自《元史·张雄飞传》，有删节)

【注】壅：堵塞

8．对下列句子中加点词语的解释，不正确的一项是

（    ）
 
A．十六年，拜御史中丞。          拜：授官

    B．阿合马用事日久，卖官鬻狱。    用事：掌权

    C．忽辛遂伏辜。                  辜：罪

    D．雄飞受赐，封识藏于家。        识：识别

9．下列句子中，加点词的意义和用法相同的一组是

（    ）

A．雄飞乃先自降一阶           
B．汝曾使我家钱物，何得问我  
 问今是何世，乃不知有汉
何可胜道也哉 
C．然臣未尝敢轻用            
D．卢世荣以言利进用

 然则何时而乐耶
    御六气之辩，以游无穷者

10．下列四组中，能直接表现张雄飞清廉能干的一组

（    ）

　
①搜挟蠹弊，悉除之            
②张雄飞真公辅器
    ③惟公独否                    
④雄飞受赐，封识藏于家
    ⑤决壅滞，黜奸贪              
⑥汝所言者是，朕今从汝

A．①③⑥  
B．②③⑤  
C．①④⑤  
D．②④⑥
11．下列对原文有关内容的理解，不正确的一项是 

（    ）


A．张雄飞受廉希宪推荐，世祖召见他，他陈述了当时国家要做的最重要的事情，世祖很高兴，授予他同知平阳路转运司的职务。

B．阿合马让自己的儿子忽辛担任中书右丞，巡视管理江淮一带的事务，阿合马担心儿子不被张雄飞容纳，就让儿子改任陕西汉中道提刑按察使。

C．忽辛犯罪，世祖下令中贵人和中书省官员一起审问，忽辛说审问的官员都曾经收受过忽辛家的钱物，只有张雄飞没有收过。


D．塔即古阿散等人因犯罪被杀后，皇帝考虑到阿合马的余党检查核实有误，命令温迪罕和丞相安童复查。张雄飞没有听从耶律老哥的建议自辨。

第Ⅱ卷（共117分）

四、（20分）

12．把文言文阅读材料中画横线的句子翻译成现代汉语。（8分）

   （1）故赦者，不平之政也。圣明在上，岂宜数赦！（3分）

    译文：                                                                 

   （2）上所以赐张雄飞者，旌其廉也，毋为小人所诈。（3分）

    译文：                                                                 
   （3）后阿合马之党以雄飞罢政，诣省乞追夺赐物。（2分）

    译文：                                                                 
13．阅读下面一首宋词。然后回答问题（6分）

竹窗闻风寄苗发司空曙注
李  益

微风惊暮坐，临牖思悠哉。

开门复动竹，疑是故人来。

时滴枝上露，稍沾阶下苔。

何当一入幌，为拂绿琴埃。

    注：苗发、司空曙是李益诗友。

   （1）联系全诗，简析“时滴枝上露，稍沾阶下苔”一句所用的表现手法。（2分）

   （2）请简要分析这首诗的意境。（4分）

14．补写出下列名篇名句中的空缺部分。（共6分）

   （1）            ，                  雁阵惊寒，声断衡阳之浦。

   （2）盖将自其变者而观之，则天地曾不能以一瞬；                  ，            。

   （3）呜呼                        ，                           ，并力西向，则

吾恐秦人食之不得下咽也。

五、（22分）

阅读下面的文字，完成15—19题。

钢琴家的脚

陈  钢

在我珍藏的波兰版的《肖邦全集》的书面里，印着一双秀长纤细、令人动容的手——那是肖邦的手。就是这双手，流注出多少醉人的旋律，又演绎出多少变化万千的“音乐魔方”；手啊手——钢琴家的代号和骄傲!
不知从哪天起，我突然注意起钢琴家的脚来。因为在他们出台时，必先举足由幕后走到
琴前；而这几步路，可真谓“寸步难行”啊!他们有的如万里长征，步履艰难；有的则小心翼，如履薄冰；还有的活像是小脚女人赶集——急急匆匆，扭扭歪歪。但是，有一位钢琴家的路却走得潇洒自若，怡然大方，他——就是傅聪。而带他学会走路的，就是他的父亲傅雷。这条路的路标上有四句话：“第一，做人；第二；做艺术家；第三，做音乐家；最后
才是钢琴家!”——这是傅雷给孩子的临别赠言。
为了让傅聪学会“做人”，这位精通洋学的大翻译家，既没有把儿子送到他早年留学的
法国，也没有让他进音乐学堂；而是另辟蹊径，用近乎“私塾”的方式，从孔孟先秦诸子、《国策》、《左传》、《晏子春秋》、《史记》、《汉书》、《世说新语》中自选教材，进行“道德规范”——“做人ABC”的教育。傅雷认为，对于没有宗教信仰的人来说，“道德规范”是生活中惟一的“圭臬”。而当他将这个“圭臬”与古希腊罗马的崇尚自然，文艺复兴的崇尚人文，法国大革命和“五四”运动的崇尚民主的精神相融合时，就构筑起一个“理想世界”的最高境界!傅聪以后在国外生活了那么多年，面对着光怪陆离的西方社会和纸醉金迷的金钱世界，始终“视富贵如浮云”，而不像“巴尔扎克笔下的那些人物，正好把富贵作为人生最重要的，甚至是惟一的目标”，就是因为精神境界中有这个“圭臬”所维系。傅雷在家书中盛赞傅聪的前丈人梅纽因，说他在海牙为一个快要死的女孩子演奏巴哈的《恰空舞曲》和他1947年在柏林对犹太难民的讲话，是一种“符合我们威武不能屈的古训”的精神和气节；而傅聪也以孔夫子所称道的颜回为榜样，保持“一箪食，一瓢饮，在陋巷，人不堪其忧，回也不改其乐”那种“以清贫为自傲”的中国文人传统和超尘脱俗的崇高境界。真是：有“德”才有“品”，有“品”才有“境”，有“境”才能铸造高人!而傅雷，就是这样带着儿子走人生之路的。
傅聪的艺术之路，是一条以民族文化根蒂来“开发”、“引爆”世界艺术项尖的“通路”。
陆游示儿：“功夫在诗外”。可傅聪的功夫倒是在“诗内”。他对中国古诗词的通晓决不逊于托斯卡尼尼对莎士比亚的熟悉——一次，当一个女演员在刚读过莎翁的《仲夏夜之梦》后用德语引用其中的台词与托氏交谈时，他竟能马上接过去用英语与意大利语背诵下一页的台词。

……

傅聪在“肖邦”比赛前，他的演奏已被波兰教授认为“赋有肖邦的灵魂”，甚至说他是
一个“中国籍的波兰人”。他荣获的“最是波兰魂”的玛祖卡奖，更被认为是桩“有历史意
义的事件”。因为，这是由“一个中国人创造了真正的玛祖卡的表达风格”。意大利钢琴家
阿高斯蒂教授对傅聪说：“只有古典的文明才能给你那么多难得的天赋，肖邦的意境很像中
国的意境。”说得多好、多对啊!傅聪就是这样弹肖邦的。他弹肖邦，“就好像是我的命运”，“我自己很自然地说自己的话”。而且，肖邦又有李白“非人世”的气息和李后主那种“垂死之痛，家国之恨”的愁绪。傅聪用李白来演绎，升华肖邦；从某种意义上说，他得的是李  白奖!
傅聪的艺术之路还通向大自然。
达·芬奇从被微风吹皱的涟漪碧波中找到了蒙娜丽莎谜一般的线条；邓肯说她的灵感可
以从“云彩、海浪以及介于热情与山岚之间和恬静与微风之间的共振”中得到；“濡湿的贝
多芬”(因经常冒雨散步，湿透衣裳而得此雅号)从“小溪的潺潺流水声”和“树叶中小鸟的歌唱”中唤起了写作《田因交响曲》中“溪畔小景”的灵感；而傅雷，则多次要求傅聪到大自然中去。因为，大师的作品“就是从大自然，从人生各个方面的材料中‘泡’出来的，把一切现实升华为emotion与sentiment”，所以，“表达他们的作品，也得走同样的路”。
更重要的是，大自然可使人“荡涤胸中尘俗”，“打破纸醉金迷的俗梦，养成淡泊洒脱的胸怀”。从而获得一种“萧然意远，旷达怡静，不滞于物，不凝于心的境界”，使演奏具有“生命的活力与搏击飞纵的气势”!
一开始谈的是“钢琴家的脚”，但步子一拉开，就不知不觉地走远了。所以，得赶紧补
上一句：我可不是一味地提倡钢琴家的“练台步”，更不希望他们演奏时随意摇摆。傅雷在
家书中至少有八处提醒傅聪，弹琴时要“身如岩石，像统帅三军的主帅”，不能乱摇摆。因
为，“唯有肉体静止，精神的活动才最圆满”。
——选自散文集《三只耳朵听音乐》

15．文中画线部分文字“从大自然，从人生各方面的材料中‘泡’出来”的含义是什么?（4分）

16．从全文看，傅雷带着傅聪走过的路有哪些路？（2分）

17．作者为什么说傅聪得的是李白奖，结合全文内容简要回答。（5分）

18．弹奏钢琴用的是手，而本文作者却偏偏写钢琴家的脚，这是为什么?谈谈你的理解。（5分）

19．一个弹琴者如何才能成长为顶级钢琴演奏家，作者有自己的观点，你是如何看待作者的这一观点的？（6分）

六、（15分）

20．根据上下文文意，在横线处填上适当的句子。要求内容相对，句式一致。（4分）

心灵的宁静，是一种超然的境界！高朋满座，不会昏眩；                 ；成功，不会欣喜若狂；失败，不会心灰意冷。                                ；面对生活的刀风剑雨，我洒脱。平静地，找寻阳光，找寻希望。

21．根据下面提供的新闻材料，拟一条一句话新闻（不超过20字。5分）

神舟六号载人航天飞行代表团副团长、中国航天科技集团公司副总经理许达哲29日说，中国发展载人航天工程是投入较少的钱办了更多的事，工程从立项到现在13年总共花费了近200亿元人民币，

据介绍，中国发展载人航天工程的整个经费中，有80亿至90亿元人民币并不是完全用于载人航天工程。因为现在中国卫星发射频度比过去略高一些，而发射这些空间卫星的设施，都留在空间技术研究院和中国运载火箭技术研究院，也用于载人航天工程研究，现代化的北京航天城，不少实验设施世界一流，这些也都是用载人航天工程的经费建造出来的。而中国真正用于研究和发射飞船的经费是100多亿人民币，中国航天及载人航天工程是整体协调发展的。 
一句话新闻：                                                            
22．“拒绝词”可理解为：为一件不能接受的要求在口头上给与当事人以明确而又委婉的答辩。请根据下列两小题中预设的有关情景及要求，任选一题，设计一条“拒绝词”。（6分）

   （1）一位同学想在下午上课时间到新华书店买一本重要的书，于是请他的朋友向老师请假，说他因为身体不舒服不能到校上课。假如你是他的朋友，你打算拒绝他的请求，

请设计你的“拒绝词”，字数控制在20—40个字之间。

   （2）你向亲戚借来一架照相机，在校运会上为本班运动员照相。某同学看这机子性能好，非要借去旅游不可。你认为这个要求不能顺从，但面对要好的同学，又不能简单拒绝，那么，你打算如何既明确又得体地回绝这位同学。请拟出你的“拒绝词”，字数控制在30—40字之间。

七、写作（60分）

    以“承担”为话题，自主立意，自选文体，自拟标题，写一篇不少于800字的文章。所

写内容必须在话题范围之内。

参考答案

一、选择题

1．D（A．xiào  B．zēng   C．fēn）

2．D（A躁   龙  B度  C宣）

3．D（A“首要”与“当务之急”意思有重复处。B适用对象不当  C故意言过其实，夸大其事，使人听了感到震惊。应改为骇人听闻。属不理解成语含义用错。）

4．C（A意思说反  B句式杂糅   D成分残缺，可在“但”与“这次诗会”之间补上“参加”二字）

二、

5．D说的不是免疫系统。

6．C原文是“病毒DNA被宿主细胞的RNA转录为Mrna，并翻译”生产“病毒所需的结构蛋白”。

7．B 还有别的途径，如造成T细胞成熟障碍

三、

8．D（“识”，作标记。）

9．B（B均为副词，怎么。A项均为副词，前者“就”；后者为“竟然”。C项前者为连词，

“但”；后者为代词，“这样”。D项前为介词“因、凭”；后为连词，表目的，相当于“来”。）

10．C（①直接表现其才能；②为罗英的话，为间接说明其才能；③为忽辛的话，为间接表现其清廉；④直接表现其清廉；⑤直接表现其才能；⑥间接表现其才能。）

11．D（复查的人是伯颜，不是温迪罕和丞相安童。）

四、

12．（1）所以赦免，是不公平的政策啊。圣明的君主执政，怎么能几次赦免犯人！（判断、“数”、句意各1分，圣明翻译为“皇上”“皇帝”“圣明的人”均可）

   （2）皇帝赏赐张雄飞的原因，是要表彰他的廉洁，不要受小人欺骗。（“所以”、“旌”、“为……所”表被动各1分）

   （3）后来，阿合马的同党因张雄飞被停职，到中书省请求追回世祖赏赐给他的财物。

   （“以”、“诣”译对一处得1分）

13．（1）反衬（1分）以竹枝滴下来的声响都听得到来反衬环境的幽静。（1分）

   （2）全诗意境孤寂（1分）、清幽（1分）。时已至暮，诗人临窗独坐，阶下已生青苔，琴上已蒙尘埃，风吹门动，便不由自主生出思念友人之情，这些都足见诗人的孤单寂寞。（1分）一阵微风，便能听见竹枝瑟瑟作响，甚至听得到夜露滴落的声音，阶下生长的青苔，证明此处已久无人至，这些都表明着环境的清幽。（1分）

14．略

15．走近自然，感受生活，唤起艺术的创作的灵感。（或“很多大师的作品得到了大自然的启发，从生活中获得了创作的灵感与源泉”）（4分）

16．人生之路，艺术之路。（2分）

17．肖邦的意境很像中国的意境，肖邦又有李白的气息，傅聪的中国传统文化底蕴深厚，又能融合中西艺术，所以他能用李白来演绎、升华肖邦。从这种意义上说，傅聪得的是李白奖。（5分）

   （四个要点：“意境、气息”、“文化底蕴”、“演绎、升华”，意思对即可，答对一点1分，两点2分，三点3分，四点5分）

18．答案示例：

    就全文而言，作者意图主要不是写傅聪的演奏技巧如何高超（1分），而是从钢琴家出场走台步说起，（1分）写傅聪作为世界顶级钢琴家所具有的内在精神气质（1分）以及形成这种精神气质所“走”过的路（2分）。（5分）

19．作者认为，要成长为一个顶级钢琴家，除了具备扎实的专业能力外，还要学会做人；要接受文化的洗礼；要师法自然。（3分。作者观点的三个方面要概括完，每点1分）作者的观点是对的（1分），因为作为一个艺术家需要的不仅是一些专业的技巧，还需要高尚的德操，深厚的文化功底，以及获取灵感的能力等。（2分）

20．示例：曲终人散，不会孤独；迎接生活的鲜花美酒，我坦然。

21．答案：中国发展载人航天工程13年花费不到200亿元。（主要信息点“中国”1分“发展载人航天工程”2分“13年花费不到200亿”2分）

22．（1）一定要今天去吗？等哪天有空我陪你一道去怎么样？（点评：该“拒绝词”委婉温和，它没有否认对方买书的愿望，却诱使对方否定自己提出的不当要求。评分说明：迁就同学错误的请求、未予拒绝的不给分；拒绝词没有理由的不给分；理由生硬、会引起对方反感的，给1—2分，有其他毛病的酌情扣分）

   （2）①不是我不够意思，是借的时候人家说明不让转借才拿来的。咱俩不错，你可不能让我为难哪！②你爱摄影入了迷，我比谁都清楚。可今天这事只能委屈你了，算我对不住你，请多多包涵。（评分标准：明确与得体必须兼顾，任何一方完全不合要求，又强调了双方友谊值得珍视；②既表达了对对方要求的充分理解，有耐心地恳求对方原谅）

附：参考译文

张雄飞，字鹏举，琅琊临沂人．至元二年，廉希宪向世祖推荐他，世祖召见他，他陈述当前最重要的事情，世祖很高兴。授予他同知平阳路转运司的职务，他调查揭发各种弊端，全部清除它们。帝问处士罗英，谁是可重用的人，罗英回答说：“张雄飞真正才是能辅助您的人才。”帝认为罗英的话是对的，令驿吏接雄飞来。
  十六年，任命张雄飞为御史中丞，管理御史台的事务。阿合马让自己的儿子忽辛担任中书右丞，巡视。检查江淮一带的事务，担心不被张雄飞所容纳，改任陕西汉中道提刑按察使，还没去，阿合马死了，朝中大臣都因犯罪离职。世祖任命张雄飞担任参知政事，阿合马专权的时间很久，他卖官枉法，朝中秩序很乱，张雄飞就首先自降官阶一级，于是那些侥幸不按规定提拔的人都降级。忽辛犯罪，世祖下令中贵人和中书省一起审问，忽辛一个个地指着审问的官员说：“你曾经收受了我家的钱物，怎么能审问我!”张雄飞说：“我曾接受过你家的钱物没有?，，忽辛说：“只有你一个人没有。”张雄飞说：“既然这样，那么我可以审问你了忽辛于是认罪。二十一年春，世祖和大臣们讨论要大赦天下，张雄飞规劝说：“古人说：没有赦免罪犯的国家，它的刑法一定是公平的。所以赦免的行为，是不公平的政策啊。圣明的君主执政，怎么能多次赦免犯人!”世祖赞赏他并采纳了他的意见，告诉雄飞说：“多次打猎之后才能发现善于射箭的人，集中各种想法(意见)之后才能听到好的意见，你的话是正确的。我现在听从你的建议。”于是下发只给犯罪的人减轻刑法的诏书。 
    张雄飞为官刚直廉洁谨慎，始终不改他的节操。曾经在中书省办理公务时，世祖派使者急速叫他，在便殿见他，对张雄飞说：“像你这样的人应该可以说是真正廉洁的人了。听说你非常贫困，现在我特意赏你白银二千五百两、钱二千五百贯。”张雄飞拜谢，即将出去时，世祖又下令再赏赐黄金五十两和金酒器。张雄飞接受了世祖的赏赐，封存做上记号，收藏在家中。后来，阿合马的同党因张雄飞被停职，到中书省请求追回世祖赏赐给他的财物，裕宗在东宫听说这件事，命令参政温迪罕告诉丞相安童说：“皇帝赏赐张雄飞的原因，是要表彰他的廉洁，不要受小人欺骗。’’塔即古阿散请求检查核实张雄飞过去在中书省任上的财务，重新起用阿合马的余党，最终假借皇帝的命令追查并没收皇帝赏赐给他的财物。塔即古阿散等人不久因犯罪被杀，世祖考虑到阿合马的余党检查核实可能有误，命令亲近的大臣伯颜复查。中书省左丞耶律老哥劝张雄飞到伯颜那里为自己讲明情况，张雄飞说：“皇帝因为我廉洁，所以才赏赐我，但是，我没敢随便使用这些东西并封存做好标记来等待的原因，正是料到有今天，又何必自己去说呢?” 
    二十一年，卢世荣因善于阿谀被重用，张雄飞和许多官员同时被罢免。二十三年，起用担任燕南河北道宣慰使，判决疑案，清除 恶贪婪之人，清廉的风俗盛行。死在官任上。
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