黑龙江省哈尔滨市第三中学2007-2008学年度高三年级第五次月考

语  文  试  题

第Ⅰ卷（选择题  共36分）

一、（15分，每小题3分）

1．下列词语中加点的字，每组的读音完全相同的一项是
（    ）


A．解元/押解
难堪/质疑问难
靡靡之音/风靡一时


B．参与/与会
渐染/东渐于海
螳臂当车/独当一面


C．积攒/攒射
眩晕/头晕目眩
载歌载舞/满载而归


D．殷红/殷实
提防/耳提面命
差强人意/强人所难

2．下列词语中，错别字最多的一项是
（    ）


A．渲泄    名信片    舔犊情深    嘻笑怒骂，皆成文章


B．精典    泊来品    平心而论    糜不有初，鲜克有终


C．简练    万户候    虚度光明    明枪易躲，暗剑难防


D．家具    挖墙脚    以逸代劳    差之毫厘，谬以千里

3．选出下列词语使用恰当的一项 （    ）

   （1）普京的讲话所        的最明显的意思是不同意美国打击伊拉克。

   （2）公安人员通过          ，终于摸清了疆独分子的活动规律。

   （3）阿拉法特不仅        以色列的迫害和打击，而且还要       着来自国内反对派的种种压力。


A．包含    察访    承受    遭受
B．包涵    查访    遭受    承受


C．包含    查访    遭受    承受
D．包涵    察访    承受    遭受

4．选出下列成语使用正确的一项是
（    ）


A．对于缺点错误，如果我们把它掩盖起来，装作看不见，那无异于饮鸩止渴。


B．斯维思林杯终于回到了我们的怀抱，当普天下弹冠相庆时，人们不由得不佩服蔡振华在用人上的眼光和胆识。


C．上海的一个钢厂厂长，伪装清廉好些日子，直到被捕那天还在廉政座谈会上夸夸其谈反腐倡廉的经验体会呢。


D．古书记载佛教里的和尚在禅房里讲经，讲得天花乱坠，百鸟全飞来了，猛兽也驯服

了。

5．下列句子没有语病的一句是


（    ）


A．蔡元培在《管子》、《墨子》等上面，还亲自用朱笔、墨笔或蝇头小楷批注得密密麻

麻。


B．中国将以两万多个小城镇为重点推行户籍制度改革，在这些小城镇拥有固定住所和合法收入的外来人口均可办理小城镇户口。


C．今天的青年学生担负着21世纪实现中华民族的伟大复兴，把我国建设成为现代化的社会主义强国。


D．来这里聚会的人，被老人那清晰的思路，开朗的性格，乐观的情绪以及坚定的信心深深地感染了。

二、阅读下面的文字，完成6—9题（12分，每小题3分）

    黑土地是寒冷气候条件下，地表植被死亡后经过长时间腐蚀形成腐殖质后演化而成的，以其有机质含量高、土壤肥沃、土质疏松、最适宜耕作而闻名于世，（a）素有“谷物仓库”之称。在人类大规模开发前，黑土层的原始厚度是60至80厘米，因为形成1厘米厚的黑土层需要400年的积累，所以土层中腐殖质和有机质含量极为丰富。（b）黑土带全球仅只三大块，东北占其中之一。作为我国重要的商品粮基地，其粮食商品率、商品量、人均占有量和调出量均拔全国头筹。（c）黑土地是我国难再生的重要战略资源，对中国这一人均占有耕地不到世界平均水平43%的人口大国尤为重要。

但近半个世纪以来，随着人类对黑土地持续大规模、高强度、非理性的掠夺式开发，地表植被遭到严重破坏。一些曾经茂密的林场，开始时人们还采取“间伐”，80年代起改为“绝（皆）伐”，然后再加上老百姓的盗伐，林地迅速被伐成了“光山秃岭”，直接后果就是“天上下大雨、坡上跑猛水、雨后干河沟”。目前东北黑土层的厚度只剩下20至30厘米，致使宝贵的黑土地正遭受着灭顶之灾。据来自专家的科研报告说，按现在的耕作强度和流失速度来看，不用50年，黑土地将在东北大地上彻底消失！

目前，在东北的一些地方，呈现着一条条能“爬”的侵蚀沟和一片片会“长”的“破皮黄”。侵蚀沟大多形成于坡面地带，当地表植被被破坏后，土壤无法承受水力的侵蚀就形成侵蚀沟。黑土地疏松的土壤层流失后，剩下的成土母质是有机质含量极低（不足1%）的黄土状亚黏土，因十分坚硬、透水性差而寸草不生，被称为“破皮黄”。

如果说侵蚀沟和“破皮黄”是黑土地上一处处显而易见的“外伤”，那么黑土层变薄、土壤有机质含量下降则是黑土地不易察觉的“内伤”，其潜在危险同样可怕。

资料显示，原先有机质含量极为丰富的土层（d）除因地表植被破坏导致的流失之外，也因为长期超量使用化肥而导致严重“失血”，几乎得不到任何“补血”，也就是原生土壤中的有机质年复一年被农作物吸走而无回补。

为大幅提高单位面积的粮食产量，东北从20世纪70年代起大规模推广使用化肥，致使农家肥等有机肥的使用急剧减少，到后来粮食种植几乎完全不施农家肥而超标准地施用化肥。另外加上北方农民普遍把秸秆当成主要燃料，并且需求量很大，所以也几乎没有秸秆还田，这都使得黑土地的有机质只取无补，土壤肥力直线下降。而土地与农民的关系又使得农民对保护土地毫无积极性。

6．“手抓一把攥出‘油’，随意插柳树成荫。”是文中引用的俗语，它在文中的位置应是（    ）


A．a处
B．b处
C．c处
D．d处

7．下列不属于东北黑土资源遭到严重破坏原因的一项是

（    ）


A．掠夺式的开发，使地表植被遭到严重破坏。


B．黑土层迅速变薄，土壤有机质含量下降。


C．林木被“间伐”甚至“绝（皆）伐”，林地成了“光山秃岭”。


D．大规模超标准地使用化肥而减少或不施农家肥。

8．下列说法符合文意的一项是


（    ）


A．黑土地虽处在寒冷地带，但土壤肥沃、土质疏松，最适合粮食作物的生长。


B．黑土地是不可再生的重要资源，对于我们这个粮食需求量很大的国家分外珍贵。


C．水土流失是黑土地的“外伤”，肥力下降是“内伤”，故而后者问题更严重。


D．导致土壤肥力直线下降的主要原因是秸秆不还田，使得土地的有机质只取无补。

9．根据本文提供的信息，关于如何拯救和保护黑土地，下面的措施不尽合理的一项是（    ）


A．各种建设用地的不断增多占用了很多农田，要尽量压缩建设规模。


B．实施退耕还林政策，让陡坡耕地逐年退耕，封山育林，植树造林。


C．加大改革力度，使土地成为农民真正去关心的自己的终极利益。


D．开发实施各种技术性养护措施，如以沼气为燃料，使秸秆还田等等。
三、阅读下面的文言文，完成10—12题。（9分，每小题3分）

苏轼以吟诗有讥讪，言事官章疏狎上，朝廷下御使台差官追取。是时，李定为中书丞，对人太息，以为人才难得。求人可使逮轼者，少有加意。于是太常博士皇甫遵被遣以往。遵携一子二台卒，倍道疾驰。驸马都尉王诜，与子瞻游厚，密遣人报苏辙。辙时为南京幕官，乃亟走价①往湖州报轼。而遵行如飞，不可及。至润州，适以子病求医，留半日，故所遣人得先之。遵至之日，轼在告②，祖无颇权州事。遵径入州廨③，具鞭袍秉笏④立庭下，二台卒夹持，白巾青衣，顾盼狞恶，人心汹汹不可测。轼恐见也，不敢出，乃谋之无颇。无颇云：“事至于此，无可奈何，须出见之。”轼议所以为服。自以为得罪，不可以朝服。无颇云：“未知罪名，当以朝服见也。”轼亦具鞭袍秉笏立庭下，无颇与职官皆小帻列轼后。二卒怀台牒拄其衣，若匕首然。遵又久久不语，人心益疑惧。轼曰：“轼自来亟恼朝廷多，今日必是赐死，死固不辞，乞归与家人诀别。”遵始肯言曰：“不至如此。”无颇乃前曰：“太博必有被受文字⑤。”遵问：“谁何？”无颇曰：“无颇是权州。”遵乃以台牒授之。及开视之，只是寻常追摄行遣⑥耳。遵促轼行，二狱卒就絷之。即时出城登舟。郡人送者雨泣。顷刻之间，拉一太守如驱犬鸡。此事无颇目击之。                    

（选自宋·孔平仲《孔氏谈苑》）

【注】①价：价人，指供使用的人。②告：旧时官吏休假之称。③廨：古代官署的统称。④具鞭袍秉笏：穿朝服执笏板。⑤被受文字：受命于朝廷的文书。⑥追摄行遣：拘捕押送。
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10．对加点词语的解释，有误的一项是


（    ）


A．对人太息       
太息：叹息


B．祖无颇权州事

权：代理


C．轼自来亟恼朝廷多        
亟恼：冒犯


D．遵问：“谁何”                
谁何：（你）呵问谁

11．以下句子分为四组，全表明无颇站在苏轼一边的是

（    ）


①祖无颇权州事    
②不敢出，乃谋之无颇   


③未知罪名，当以朝服见也
④太博必有被受文字


⑤无颇与职官皆小帻列轼后    
⑥此事无颇目击之


A．①②③   
B．②④⑤  
C．③⑤⑥  
D．②③④

12．下列叙述符合上文意思的一项是


（   ）


A．苏轼很有才能，受百姓爱戴，仅仅因诗作里有政治问题，便受到很严厉的惩治，那种“昨日座上客，今为阶下囚”的情形是令人触目惊心的。


B．苏轼因为写诗的问题被贬官，但同情他的人不少，说明苏轼的诗歌虽让朝廷不满，却被多数人承认，所谓“公道自在人心”，是一点不错的。


C．太常博士皇甫遵是一个忠于职守的官吏，办事雷厉风行，铁面无私，即使对苏轼这样的大人物他也决不例外，所以李定认为他“人才难道”。


D．上文叙述的是史称“乌台诗案”的故事。从李定、王诜、无颇等各方面人物对苏轼的同情就可以看出，这场“文字狱”所牵连的人不在少数。

第Ⅱ卷（非选择题  共114分）

四、（26分）

13．把文言文阅读材料中画横线的句子翻译成现代汉语。（10分）

   （1）苏轼以吟诗有讥讪，言事官章疏狎上，朝廷下御使台差官追取。（5分）

译文：                                                                    。

   （2）至润州，适以子病求医，留半日，故所遣人得先之。（5分）

译文：                                                                    。

14．阅读下面一首诗，然后回答问题。（8分）

塞上听吹笛

高适

雪净胡天牧马还，月明羌笛戍楼间。

  借问梅花何处落①，风吹一夜满关山。

   【注】①《梅花落》，古曲名。

   （1）试分析这首诗在描写手法上有何特点，营造了怎样的意境。

答：                                                                      。

   （2）有人说，本诗中的三、四名与李白的诗句“此夜曲中闻《折柳》，何人不起故园情”有异曲同工之妙，你赞同吗？为什么？

答：                                                                      。

15．补写出文中的空缺部分。（从3题中任选2道）（8分）

   （1）是日也，天朗气清，          ，            ，俯察品类之盛，            ，

                    ，信可乐也。

   （2）嗟乎！               ！欲人之无惑也难矣！古之圣人，其出人也远矣，      ；今之众人，                   ，                    。

   （3）骊山北构而西折，直走咸阳。                ，流入宫墙。五步一楼，十步一阁；

                        ，               ；各抱地势，               。

五、阅读下面的文字，完成16—19题。（20分）

父辈的视角

张炜

    我们的记忆中，对老一代的见解很多地方是排斥的。这种排斥不仅是源于情绪，而且还来自理性。他们太老了，而且出生在一个特殊的时代。他们令人同情，出自他们的见解总是这么偏狭保守，这么荒谬。他们知道的东西少而又少，简直可怜。虽然我们那时不愿意说，但我们心里明白，自己是厌恶他们的。我们会把这种厌恶稍稍遮掩一下，让其变成厌烦：对整整一个时代的厌烦。

随着年龄的增长，人生过半，再回忆当年见闻，回忆从老一代听到的很多东西，竟然十分惊讶地发现：它们大多都是对的。老一代对于事物的判断，今天看来大致都是对的，都非常中肯。

是的，世界变了，电子、纳米技术、克隆，世界正一日千里。可是道德伦理范畴的东西，这些支撑我们活下去的规则，这些世界上最基本的东西，并没有随着瞬息万变的当代生活而发生根本改变。它们没有随着流行的时尚大幅度摇摆，顶多只有少许的调整，甚至其中的绝大部分压根就没变。原来它们比我们想象的要坚硬得多，像是化不开的顽石。

直到今天，比如说对于偷盗，对于一些伦理禁忌，还有许多职业方面的褒贬，几十年几百年下来看法没有大变。有人试图改变对它们的部分看法，结果并没完全成功。

父辈的视角其实仅仅是一种生存的视角。

我们要生存，就不得不回到那样的视角。我们发现这个世界上许多的改变只是皮毛，而不是根本。比如现在许多青年染了头发，打了耳洞；裤子膝盖那儿搞破，做成了乞丐裤。这一切都让人惊呼，说世界变成了什么？！吸毒、公然纵欲、暴露癖、抢掠和战争，所有这些加在一块儿让人瞠目，以为世界一下跌进了完全陌生的内部规则。

　　其实这仅是事物的表层。一个民族的内部，它的文化内核，总有非常坚硬的东西。这一部分要变也难，可以说几百年下来所变甚小。我们看了很多时尚之书，接受了很多全新的思想，有时候是冲击者，有时候是被冲击者。许多时候我们很乐意做个冲击者，一路上不断地呼喊：解构解构解构。我们对世界的回答是耳熟能详的四个字：“我不相信。”但是后来，随着年龄的增长，生活的培训，你会发现自己越来越“相信”了。

人有了相当的阅历，思维走入了严整，就会采取看似保守的父辈视角。这时候我们就会发现，人不能以新潮欺世，更不能以时髦欺祖。

有一个作家住在一个很大的城市里。这个人的作品拍成电影、拍成电视，免不了要跟导演和影星们在一起，偶尔还出国讲学，在北京上海这样的大码头谈论后现代、解构和建构——尽管如此，到了割麦子的时候还是要回老家。因为他父亲做不动了，一到了农忙他就得回去。他父亲是个瘦弱的人，没有文化。他割麦子，脑子一走神，把垄里的玉米苗弄折了。他父亲喊一声就追过去，他拔腿就跑。父亲穷追不舍，他索性站下来等父亲。喘吁吁的父亲一把抓住他——抓住他的头发一下扯倒在地，然后用脚踩住，脱下鞋子硬揍了一顿。他一点也没有反抗，只是呜呜大哭。

我明白这是怎么一回事，我跟另一个朋友说：你看吧，这个作家还要进步，还能写出非常好的东西。因为我知道，一个能在夏天的麦地里被父亲打得哇哇大哭的作家，一定会更上层楼。

因为他那会儿流露了不曾掺假的一份淳朴，这是对父辈的一种认同，是在自觉接受父辈的裁决，其中包含的内容也许更多更丰富。他真不错，总还算能够将城里的时髦与土地的真实加以区分，实际上他懂得用后者去否定前者。骨子里，他是嘲笑城里的时髦。他在城里与之周旋，一半是出于无奈，一半是因为软弱。他在内心深处是信任父亲的。

16．“有的时候是冲击者，有时候是被冲击者”中的“冲击者”和“被冲击者”分别指什么样的人？（4分）

    答：冲击者：                        被冲击者：                            
17．结合全文，你认为“父辈的视角”是怎样的一种视角？（4分）

    答：                                                                      

18．联系文中的“我”的成长经历，谈谈“我”对父辈视角的态度是如何变化的？（6分）

    答：                                                                      

19．文章中写了一个作家的事例，这样写的作用是什么？（6分）

    答：                                                                      

六、（8分）
20．我市正在兴建的报达文化家园小区的售房广告中有这样一句话“建筑是大地上的花朵”，请你揣摩这句话的妙处，模仿它的写法，从下列房产中任选两个，为其拟写一句销售广告语。

    要求：①至少运用一种修辞。②不超过15字。（4分）

    你好，荷兰城   大众新城    经纬360    城市秀景    北岸（江北）明珠

    答：                                                                      
21．下面是一位同学获得市“三好”学生称号后发表的获奖感言，有几处不得体，请找出四处并修改。（4分）

        各位老师、同学们，获得这个奖，是我的荣幸，更是老师的荣幸；获得这个奖是我的父母辛勤培育的结果，更是同学们帮助的结果；当然，这也是我自己才智过人的体现。在此，我就敬谢不敏了。今后我将继续努力，对老师的工作鼎力相助，对同学们的学习悉心指导，让我们共同进步。


①         修改为            
②         修改为            
③         修改为            
④         修改为            
七、（60分）

22．根据下面材料，按要求作文。

        关于坚守，作家鲁先圣先生曾写过这样一段精辟的文字：“在尚未成功的时候坚守自己，才不会失希望；在紧要的人生关口坚守自己，才不会与机会失之交臂；在大功告成之时坚守自己，才不会功亏一篑。在没有成功的时候坚守自己，是人生的意志；当功成名就之时依然能够坚守自己，则是人生的大意志和大智慧了。”如今在这充满诱惑的年代，坚守对于人们来说依然是件艰难的事情。如果我们不甘随波逐流，远方还有梦想的话，那么就只有坚定地守住自己。

    请以“坚守”为题，写一篇不少于800字的文章。

参考答案

1．B

2．A（A渲—宣 名—明 舔—舐 嘻—嬉   B精—经 泊—舶  C候—侯 剑—箭  D代—待）

3．C  

4．D（A应为“掩耳盗铃”  B“弹冠相庆”为贬义  C“夸夸其谈”不能接宾语  D“天花乱坠”本义指说话动听，有声有色）

5．B（A并列不当  C成分残缺  D搭配不当）

6．B

7．B（B项属于表现，不属于原因）

8．A（B“不可再生”错误  C二者同样可怕  D“主要原因”不正确）

9．A     10．D（谁何：你是谁）

11．D    12．A

13．（1）苏轼因为所写诗中有讥讽、诋毁的意思，言事官在奏章中告他不尊重皇帝，于是朝廷命令御使台派人捉拿苏轼。（以：因为，狎上：不尊重皇帝，下：命令，追取：捉拿，各1分，全句1分。）

   （2）皇甫遵到润州时，正赶上因为孩子病了要找医生看，耽误了半天，所以苏辙派的人先到了。（适：正赶上。以：因为。留：耽误。先：作动词，先到。各1分，全句1分。）

14．（1）本诗虚实结合（联想想象），2分以有声的笛音，描述出无语的落梅，与起笔的清雅空灵的“雪净月明”和谐地组合在一起，交错于一体，构成清丽而邈远的意境。2分（其它意境言之成理亦可。）

   （2）赞同。都采用的双关修辞，2分“梅花何处落”，诗人将《梅花落》这一曲名的三字拆开，而“何处”则又是无计排遣的思乡之情的无奈。在这样苍茫而清澄的夜境里，羌笛的声音如泣如诉，它牵拽出的是戍士们对千里这外家乡的绵绵思情。2分

15．（1）惠风和畅，仰观宇宙之大，所以游目骋怀，足以极视听之娱。

   （2）师道之不传也久矣，犹且从师而问焉，其下圣人也亦远矣，而耻学于师。

   （3）二川溶溶，廊腰缦回，檐牙高啄，钩心斗角。

16．冲击者：接受了很多时尚全新的思想，对民族文化排斥否定的人；（2分）

    被冲击者：随着年龄的增长，生活的培训，因采取看似保守的父辈视角而受到排斥否定的人。（2分）

17．父辈的视角是一种生存的视角；是一个民族文化内核中不容易改变（或：看似落后、保守但传统、深刻、长远）的部分。（4分，每点2分）

18．（1）年轻时对父辈见解的排斥。（2）随着年龄增长，人生过半，肯定了父辈对事物的判断。（3）人有了相当的阅历后，思维走入严禁，采取了父辈的视角。（6分，每点2分）

19．（1）意在证明有了相当的阅历，思维走入严整的人会认同父辈严肃遵守的生存法则，并淳朴自觉地接受父辈的裁决。

   （2）使“父辈的视角”的内涵更加具体。

   （3）内容表现更加真实、生动，观点更有说明力。（6分，每点2分）

20．每条2分，修辞1分，内容1分。

21．①更是老师的荣幸修改为更离不开老师辛勤的培育②是我自己才智过人的体现修改为有我自己的一点努力③敬谢不敏修改为欣然接受④鼎力相助修改为全力协助⑤悉心指导修改为尽力帮助
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