安徽省合肥一中2007—2008学年度第一学期高三阶段考试

语 文 试 题

本试卷分为第Ⅰ卷（选择题）和第Ⅱ卷（非选择题）两部分。全卷满分150分，考试时间150分钟。

第I卷（选择题，共30分）

一、（12分，每小题3分）

1．下列词语中，没有错别字的一组是
（    ）


A．暴躁
协迫   轻歌曼舞   沓无音信


B．告罄
赌博   曲水流觞   功亏一篑


C．宵汉
散慢   闲云野鹤   浑然天成


D．蠕动
陷阱   万马齐喑   电影角本

2．下列各句中加点的成语使用恰当的一句是
（    ）


A．看到他这种滑稽的表情，坐在身旁的一名外国记者忍俊不禁扑哧一声笑起来。


B．只要你设身处地到西昌卫星发射中心去，你不能不为奋战在科研第一线的工作人员那种忘我的精神所感动。


C．几十个亡命之徒摆成一字长蛇阵，明火执仗地向我公安干警扑来。


D．李向群在抗洪斗争中威武不屈，献出了年轻的生命，他不愧为新时期的雷锋。

3．下列各句中没有语病句意明确的一句是

（    ）


A．“机遇”号火星车对一块火星岩分析，科学家发现了硫酸盐等一些必须在有液态水存在的条件下才会形成的矿物质。


B．时隔两日，距离此地四十公里的林场，又有一只野生东北虎出现，并把一村民咬成重伤后死亡。


C．当探究月球奥秘的“嫦娥计划”以及“神舟飞船系列计划”已为公众耳熟能详时，去年8月，中国另一项太空探测计划“夸父计划”在经过两年的沉默期后，也终于浮出水面。


D．泸州集装箱码头的建成，将使我市的水路航运跨上一个新台阶，成为川南物资集散、转运的第一港口。

4．把下列句子组成语意连贯的一段文字，排序最恰当的一项是

（    ）

    ①比如有的人愁思百结，总是闷闷不乐；而有的人却笑口常开，充满欢歌


②就是说，人们都要面对着悲伤、怨恨、疾病、绝望和死亡等人生的苦难


③那么，为什么在这个世界上又有着不同的人生呢


④在我看来，这主要是由于这不同的人有着不同的性情、不同的心灵和不同的生活态度


⑤常言道，人生不如意事十有八九


A．⑤④②③①
B．④⑤②③①
C．⑤②①③④
D．⑤②③④①

二、（9分，每小题3分）

    阅读一面的文字，完成5—7题。

瓦斯——开发中的新型能源

提到瓦斯，人们便会想到接连不断的矿井事故。资料显示，近年在我国煤矿重大恶性事故中，因瓦斯爆炸的事故约占71%—80%，那么，瓦斯究竟是一种什么物质呢？

中文“瓦斯”一词是根据英文“GAS”音译而来，一般泛指气体，有时专指煤气，是宝贵而洁净的气体能源。煤矿俗称的瓦斯则是指煤层气，是蕴藏在煤层中以甲烷为主要成分的非常规天然气，热值与常规天然气相当，是通用煤气的2—5倍，燃烧后很少产生污染物，属于优质洁净气体能源。瓦斯爆炸的破坏力，源于它能产生巨大的能量。于是，一个比较直接的减灾措施就是把瓦斯利用起来。这样，不但对人类的危害减小了，同时还可以为人类造福。

能源专家预测，瓦斯是世界上正在崛起的新型能源，是煤炭、石油、天然气之外最大的接替能源。瓦斯中的甲烷含量很高，可以用来带动发动机和涡轮机发电。据报道，美国、英国、德国、澳大利亚等国家已经开始对瓦斯进行应用。美国是世界上率先进行瓦斯开发的国家，也是迄今为止瓦斯产量最高的国家。目前，美国每年抽出瓦斯总量接近400亿立方米。英国矿井的瓦斯抽取率达到45%以上，抽出的瓦斯全部被利用，大多用于发电，获取新的洁净能源，减轻了对环境的污染。从1979年以来，就也没有发生瓦斯爆炸死人事故。德国斯德格公司的矿井瓦斯发电设备，每年生产的电力6亿度。澳大利亚是世界上主要产煤国之一，对瓦斯的抽取极为重视。澳大利亚阿平煤矿是有名的就瓦斯矿井，每年抽放量可以达到3500万立方米，抽放率为90%，利用率为50%，主要用于发电。坑口电站现有54台机组，共投资5400万澳元，装机容量5.4万千瓦。

我国瓦斯资源蕴藏丰富，是世界上第三大瓦斯储量国。根据目前我国煤层气资源预测显示，资源总量超过31万亿立方米，相当于450亿吨标准煤。我国煤层气资源以陕西、山西、内蒙古、等西部省区蕴藏量最多，达17万亿立方米。瓦斯的年抽放量可达42亿立方米。如果这些瓦斯全部利用，相当于增加570万吨标准煤，对缓解能源紧张局势大为有益。同时，还可以减少二氧化碳的排放量6750万吨，极大减少大气污染。对于部分已探明煤层气富集的煤田，我国于20世纪90年代后期开始开采，目前年产量约10亿立方米，是世界上继美国之后第二个大规模进行地面煤层气开采的国家。其中在山西省的沁水，2002年度建设的枣园煤层气压缩站已将当地的煤层气运往100公里之外的长治市使用，首次实现了陆上开采煤层气的商品化。

但是，我国开发利用瓦斯的水平还很低。目前，我国瓦斯含量高的矿井平均瓦斯的开发率为10%左右。专家分析认为，瓦斯开发利用率不高，是造成瓦斯事故居高不下的重要原因。更令专家忧虑的是，随着开采浓度的延伸，煤层瓦斯含量逐渐增加，每增加10米，作业面温度就升高1摄度，煤与瓦斯突发的危险性增高，瓦斯爆炸的可能性就会增大。由于我国煤层气开采多为煤矿井下抽放，像天然气开采那样的陆上石油钻井并将气体收集储存输送给用户还很难实现。

严峻的现实告诫我们：在注重煤矿采掘的同时，一定要有必要的资金投入到煤矿安全设施改造以及技术升级之中。只有这样，煤矿安全现状才能够有极大改善，矿工兄弟的生命得以有效保障。

（选自《青年科学》） 

5．对文中“瓦斯”这一概念的理解，准确的一项是 

（   ） 


A．是根据英文“GAS”音译而来的、宝贵而洁净的气体能源。 


B．是能产生巨大的能量，爆炸时具有很大破坏力的气体。 


C．是蕴藏在煤层中以甲烷为主要成分的非常规天然气，属于优质洁净气体能源。  


D．是一种燃烧后很少产生污染物的优质洁净气体能源。 

6．下列句子，不符合文意的一项是 


（    ） 


A．美国是世界上率先进行瓦斯开发的国家，也是现在世界上瓦斯产量最高的国家。 


B．英国矿井的瓦斯抽取率达45%以上，抽出的瓦斯大多被用于发电，从而减轻了对环境的污染。 


C．澳大利亚阿平煤矿是有名的高瓦斯矿井，每年抽放量可以达到3500万立方米，其中50%用于发电。 


D．我国瓦斯资源蕴藏丰富，但煤层气资源分布不平均，其中大部分分布在陕西、内蒙古等西部省区。 

7．根据文中的信息，推断正确的一项是 


（    ） 


A．随着世界各国开发利用瓦斯水平的逐步提高，不久的将来，瓦斯将取代煤炭、石油、天燃气，成为世界主要能源。 


B．在注重煤矿采掘的同时，如果有必要的资金投入到煤矿安全设施改造以及技术升级之中，就完全可以避免瓦斯爆炸事故。 


C．我国瓦斯的年抽放量可达到42亿立方米，如果这些瓦斯全部利用，就能改变我国能源紧张的局势。 


D．我国煤矿瓦斯事故居高不下，这与我国开发利用瓦斯的水平很低，瓦斯开发利用率不高有很大关系。 

三、阅读下面一段文言文，完成8—10题。（9分，每小题3分）

    黄庭坚字鲁直，洪州分宁人。幼警悟，读书数过辄诵。舅李常过其家，取架上书问之，无不能，常惊，以为一日千里。举进士，调叶县尉。熙宁初，举四京学官，第文为优，教授北京国子监，留守文彦博才之，留再任。苏轼尝见其诗文，以为妙绝当世，独立万物之表，世久无此作，由是声名始震。知太和县，以平易为治。时课颁盐（征收分摊盐筴），诸县争占多数，太和独否，吏不悦，而民安之。

哲宗立，召为校书郎、《神宗实录》检讨官。逾年，迁著作佐郎，加集贤校理。《实录》成。擢起居舍人。丁母艰（遭母丧）。庭坚性笃孝，母病弥年，昼夜视颜色，及不解带，及亡，庐墓下，哀毁得疾几殆。服除，为秘书丞，提点明道宫，兼国史编修官。绍圣初，出知宣州，改鄂州。章敦、蔡卞与其党论《实录》多诬，俾前史官分居畿邑以待问，摘千余条示之，谓为无验证。既而院吏考阅，悉有据依，所余才三十二事。庭坚书“用铁龙爪治河，有同儿戏”。至是首问焉。对曰：“庭坚时官北都，尝亲见之，真儿戏耳。”凡有问，皆直辞以对，闻者壮之。贬涪州别驾、黔州安置，言者犹以处善地为骫①法。以亲嫌，遂移戍州，庭坚泊然，不以迁谪介意。蜀士慕从之游，讲学不倦，凡经指授，下笔皆可观。

徽宗即位，起监鄂州税，签书宁国军判官，知舒州，以吏部员外郎召，皆辞不行。丐郡，得知太平州，至之九日罢，主管玉龙观。庭坚在河北与赵挺之有微隙，挺之执政，转运判官陈举承风旨，上其所作《荆南承天院记》，指为幸灾，复除名，羁管宜州。三年，徙永州，未闻命而卒，年六十一。

庭坚学问文章，天成性得，陈师道谓其诗得法杜甫，学甫而不为者。善行、草书，楷法亦自成一家。与张耒、晁补之、秦观俱游苏轼门下，天下称为苏门四学士，而庭坚于文章尤长于诗，蜀、江西君子以庭坚配轼，故称“苏、黄”。轼为侍从时，举以自代，其词有“环伟之文，妙绝当世，孝友之行，追配古人”之语，其重之也如此。初，游灊皖山谷寺、石牛洞，乐其林泉之胜，因自号山谷道人云。

（《宋史·黄庭坚传》）

    注释：①骫：歪曲、枉曲。

8．下列句中加点词的解释不正确的一项是


（    ）


A．举进士，调叶县尉
举：推荐


B．擢起居舍人，丁母艰
丁：遭逢


C．章敦、蔡卞与其党论《实录》多诬
诬：欺骗、言语不真实


D．蜀、江西君子以庭坚配轼
配：够得上、相当

9．下列句中加点虚语的意义和用法相同的一组是

（    ）
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10．下列对原文的分析和概括正确的一项是


（    ）


A．黄庭坚奉命修订《神宗实录》，他据实直书，却被章敦、蔡卞及其党羽诬陷并盘问。面对盘问，他照实回答，毫无顾忌，因此被一再贬官。


B．黄庭坚在河北时与赵挺之有些不和，赵挺之掌权后，挟嫌报复，指使心腹抓住黄庭坚《荆南承天院记》的问题大做文章，乘机将他除名管制。


C．黄庭坚的学问文章，天性生成，人们的评价很高，说他的诗得法于杜甫，但又有自己的特点。其人其文深受苏轼推重。


D．该传记前三段按时间顺序介绍人物的生平、性格，最后一段介绍他的文学成就。该传记材料翔实，结构清晰，全面真实地展示了一代名人的风貌。

第Ⅱ卷（非选择题  共120分）

四、（24分）

11．把文言文阅读材料中画横线的句子翻译成现代汉语。（10分）

   （1）教授北京国子监，留守文彦博才之，留再任。（5分）

    译文：                                                               
   （2）及亡，庐墓下，哀毁得疾几殆。（5分）

    译文：                                                               
12．阅读下面一首唐诗，然后回答问题。（9分）

水槛遣心

杜甫

去郭轩楹敞，无村眺望赊。

澄江平少岸，幽树晚多花。

细雨鱼儿出，微风燕子斜。

城中十万户，此地两三家。

   【注】赊：远。此诗写于杜甫定居成都草堂之时。

   （1）全诗表达了诗人怎样的心情？诗人又是怎样表达这样的心情的？请结合全诗内容加以赏析。（5分）

    答：                                                                       
   （2）有人评价此诗时说“缘情体物，自然有天然之妙”，尤以“出”“斜”遣词用意精微。联系本诗的意境，体味这两个动词的“天然之妙”。（4分）

    答：                                                                       

13．补写出下列名篇名句中的空缺部分。（任意选做五题）（5分）

   （1）鹤汀凫渚，                   ；桂殿兰宫，即冈峦之体势。

（王勃《滕王阁序》）

   （2）                           ，渺沧海之一粟。             （苏轼《赤壁赋》）

   （3）古人之观于天地、山川、草木、虫鱼、鸟兽，往往有得，                      。

（王安石《游褒禅山记》）

   （4）呦呦鹿鸣，            。我有嘉宾，鼓瑟吹笙。            （曹操《短歌行》）

   （5）别君去兮何时还？且放白鹿青崖间，                              。

（李白《梦游天姥吟留别》）

   （6）                         ，长使英雄泪满襟。              （杜甫《蜀相》）

   （7）故木受绳则直，金就砺则利，                          ，则知明而行无过矣。

（《荀子·劝学》）

   （8）暮春之初，会于会稽山阴之兰亭，                      。（王羲之《兰亭集序》）

五、阅读文学作品完成14—17题（22分）

冷藏的凤凰

杨羽仪

①湘西的凤凰是个绝美的地方。这不是我一家之言，早在数十年前，新西友人路易·艾黎也说过类似的话，他说：“中国有两个最美的小城，一是福建的长汀，一是湖南的凤凰。”

②凤凰的绝美是全方位的。

③不能忘记那古老而沉静的黄丝桥古城。它雄踞于湘黔边陲1500多年了岁月悠悠，它依然默默地俯视着原野的沧桑。大地在速变着，它却是永恒的存在。那青石灰岩砌成的城楼，雄堞、箭垛，隐隐唱着“沙场烽火今安在，一曲芒笙对夕阳”的歌。

   ④不能忘记那起伏百里苍原、呼啸苍天的“南方长城”，那是数百年前官民相抗、汉苗对峙的悲剧见证。我看见它不但雄伟，而且在群山之巅飘飘忽忽，在这座山头留下一座烽火台，又在那座山肩坐落一座碉楼。望不尽的青山，望不尽的长城。从古时的“夜郎”国到近百年的烽烟四起，述说着这里隐藏着两个表面脆弱骨子里却十分坚强的民族。

⑤不能忘记那千古一绝的吊脚楼，它从大山深处一直延伸到沅水沱江畔。清清的沱江从凤凰城中轻轻流过，无数的吊脚按悬于沱江两岸，一根根木拄撑起一幢幢小搂，撑起了两个可爱的民族。这迷人的吊脚楼上，岂止有飞檐翘角，有三面四廊，有象征吉祥如意的木雕图案，有两个民族喜爱的牡丹和喜鹊，更有令世人惊羡的一群“宋祖英”！她们不但人靓，而且歌也甜。每当日落黄昏，从吊脚楼里走出来的一群一群土家族和苗族姑娘，她们迈着轻盈的步子，手上挽看一篮衣服到河边浣衣，走着高高的木桥，那桥脚长长的伸入江上，两条原木组成的“桥枫”上，姑娘们飘然而过；在那颇有沱江特色的石墩桥跳着独特的舞蹈。宋祖项出自沅水沱江，却不是独一无二的，她原先也在那里浣衣，浣衣时唱着土家庭动听的歌，像沱江清清地唱。她唱红了，并唱进了北京城。我发现，宋祖英般的美女在沱江也不是独一无二的，她的歌也不是最甜的，这沱江上的浣衣女，个个都像“宋祖英”，并不是太大的夸张。吊脚楼下，沱江的歌是轻轻的，甜甜的，柔柔的，唱得满河的灯火也聚到江中来了。岂止灯呢，斑鸠和丁丁雀也在低翔高飞，绕着一江浣衣女在轻轻伴唱。

⑥我更不能忘记在这深山和清江上，出了两个民族的出类拔萃的男人。沈从文在对凤凰古城作过这样的描述：“落日黄昏时节，站到那个巍然独立在万山环绕的孤城高处，眺望那些远近残毁碉堡，还可依稀想见当年角鼓火炬传警告急的光景。”这样的大山养育了一批血性男人，鸦片战争时期在定海保卫战中身受十余处创伤，仍连斩数敌，血染沙场壮烈牺牲的郑国鸿老将军，便是沱江岸边一座不朽的青山。凤凰的男人是山；凤凰的男人也是水。凤凰出了国民政府的内阁总理熊希龄，出了中国著名的画家黄永玉，还出了具有世界影响的文学大家沈从文。

⑦我始识风凰，可以说是从读沈从文开始的。沈从文曾说：“水的德性为兼容并包，并不排斥拒绝不同方式浸人生命的任何离奇的不经事物!却也从不受它的玷污影响。水的性格似乎特别脆弱，且极容易就范。其实则柔弱中有强韧，如集中一点，即涓涓细流，滴水穿石，却无坚不摧。”愈读沈从文，就愈觉得他是水造就的。抑或说他的性格就是水的性格。水的温和，水的包容；水纳百川，有容乃大，即使是他的文学成就已经举世瞩目，但是由于种种不公正的原因，社会把从文先生“冷藏”起来了，“冷藏”达30多年之久，没有出版他的任何书，没有报道他的任何活动，彷佛他在这个世界土永远消失了。这时，被“冷藏“者常常悲愤欲绝，或大义凛然，做出绝世之举。从文先生不然，他在这个领域似乎消失了，然而，他又在别的领域如研究《中国服装史》而成了举世瞩目的大家。他是大家，但又以水那样平凡的心态入世出世，从来不把自己看作一座高高的山。不像有些文字新辈，本来只是小家，甚至连小家也未及，只是一堆黄土，就迫不及待地自视为昆仑、泰山，一览众山小。于是，每走一步路，都带着叱咤风云之势；每说一句话，都带着训世的居高临下。从文先生在他1979年写的《一个传奇的本事》中有一精彩的描述：“……那些马上得天下还想马上治天下的英雄伟人，为了寄生细菌的巧佞和谎言繁殖的迅速，不多久，都能由雕刻家设计，被安排骑在青铜熔铸的骏马上，和个斗鸡一样，在仿佛永远坚固的磐石作基础的地面，给后人瞻仰。可是不多久，却将在如同地震海啸相近而来的地覆天翻中，只剩余一堆残迹，供人凭吊。”这是他被“冷藏”30多年后的大彻大悟。从文先生始终白视为平凡的水，以涓涓入世，在丛林中，在山在山石间本来就不喧嚣，因此在社会有意”冷藏“他的时候，他依然以平常之心出世。

   ⑧他被“冷藏”起来，并不等于弃世。他依然带着热切的希望，冀望着我们民族从病态走出来，从刀光剑影中走出一个刚强的民族。他对社会并不麻木，他在《一个传奇的本事》中又说；“一个伟大艺术家或思想家的手和心，即比现实政治家更深刻并无偏见和成见的接触世界，因此它的产生和存在，有时若与某种随时变动的思潮要求，表面或相异，或游离，都很自然。它的伟大的存在，即于政治、宗教以外，极有可能更易形成一种人类思想感情进步意义和相对永久性。”

⑨这也许是他心态平和如水的哲学根据。从文先生是水，遭受“冷藏”，水便会化力冰，一块晶莹透亮的冰，坦坦荡荡地光照人间。

⑩被“冷藏”的人，一旦“开封”便会出现一股热。不过，自视为水的从文生，对于这种热，依然是一种平常心态，一种水的包容和随和的心态。它是从沱江流出来，到沅水，到中国乃至世界，他却始终怀恋着那涓涓而来的沱江。

⑾啊，沱江，我读了你有20多年了。20多年后我才有幸触摸着你，那是一个冬天的黄昏，天上看样子要下雪，却还没有下起雪来，天空似乎又要“冷藏”着凤凰，“冷藏”着沱江。我们走过那高脚的木桥到了彼岸，又从独特的石墩桥走回此岸。坐上一只长长的木船，随水飘然而去，看那独特的吊脚搂，看那巍峨的城楼，看虹桥以及与之相连的南华山，希冀看这凤凰古城的一切。然而，我更深深地怀恋看清清的沱江，清得象一面镜子，一面能鉴古令的历史明镜。一座千年的凤凰古城的历史倒影在清清的沱江里，两岸的山影树影走马灯般的人影，全都倒影在这清清的沱江里。可是，沱江依然那么清澈，明丽，一点也不混浊。即使与从文先生一起被“冷藏”着，沱江依然是平静的。它以水的特质平常地入世和出世，却震撼着我的心弦，久久地，久久地。

14．本文的题目是《冷藏的凤凰》，“凤凰”和“冷藏”在文中的含义各是什么？（6分）

    答：“凤凰”的含义：                                                         
                                                            （3分）

“冷藏”的含义：                                                         
                                                            （3分）

15．文中说“湘西的凤凰是个绝美的地方”、“凤凰的绝美是全方位的”，这“绝美”表现在哪些方面？如何理解“全方位”？（6分）

    答：“绝美”表现在：                                                         
                                                              。（4分）

“全方位”：                                                       。（2分）

16．阅读⑦—⑩节：沉从文的性格表现在哪些方面？请概括说明并分条作答。（6分）

    答：                                                                          
17．作者在文章最后一段说“我更深深地怀恋着清清的沱江”，作者为什么更怀恋沱江？（4分）

    答：                                                                          
六、（14分）

18．歌曲《长大后我就成了你》中有以下几句歌词：长大后我就成了你，才知道那间教室，放飞的是希望，守巢的总是你。

        请另立对象，续写几句歌词。要求：符合职业特点，语句有哲理，与上文构成排比。（4分）

19．从下面10个词语中选取8个，两两组成4个并列短语，来夸奖一个人（每个词只用一次，可添加必要的虚词）。（3分）

温柔成熟  真诚忍让  刚强  精暴  怯懦  拘泥  世故  软弱

        她这个人，                    ，                  ，                  ，

                         。

20．将下面的一则短讯改写成“一句话新闻”。（20字以内，不含标点符号）（4分）

   【中新网10月29日电】“嫦娥一号”卫星已于10月24日发射升空。据中国探月网消息，在经历大约14天的飞行后，“嫦娥一号”将进入环月工作轨道。11月中下旬，“嫦娥一号”将首先传回第一首歌曲，届时人们将可以第一次通过电视或广播收听到来自38万公里之外嫦娥一号发出的天籁之音。

        2006年7月，国防科工委联合中央电视台、中国音乐家协会，启动了“嫦娥一号”卫星播放曲目评选活动，社会各界反响热烈。公众评选结束后，歌曲评选委员会综合考虑公众评选结果和推荐曲目以及所选曲目内容的广泛性，经过三轮认真评选，选定了涵盖歌唱祖国、赞美黄河长江、咏月、中国第一批非物质文化遗产、经典戏曲、儿童、港澳台及代表海外华人心声等题材的30首曲目，作为最终录入“嫦娥一号”卫星上的曲目。

    答：                                                                       
21．仿照示例（图①），根据图②内容写一句话揭示漫画寓意。（3分）


    ①在生活中，搞平衡往往是以倾斜自己为代价的。

②                                              。

七、作文（60分）

22．阅读下面的文字，根据要求作文。（60分）

        美国经济大萧条时期，在一家路边的院落，有一天走进一位衣衫褴褛的流浪汉。他很饥饿，请求主人让他干一份活，换一顿饭吃。男主人看看他，又看看院子，说：“正好那边有一垛木柴挡路，请帮我移一移。”于是流浪汉兴冲冲地将院子东边的柴垛移到了西边。活干完了，女主人也将一桌丰盛的大餐摆在了他面前。

       在那个贫寒的季节里，主人的孙子眼见着那垛柴被来干活求餐的人搬东搬西好多次。

       后来，他明白了，祖父就是用那剁柴，点燃了许多人心中的明灯。

       上述材料告诉我们一个道理：为人处世要恰当地维护他人的尊严，呵护这个脆弱而坚韧的精灵。

    请以“尊严”为题写一篇文章。

    要求：①除诗歌外，文体不限。②不少于800字。

参考答案

1．B（A“协”应为“胁”，“沓”应为“杳”；C“宵”应为“霄”，“慢”应按为“漫”；D“角”应为“脚”）

2．C（A“忍俊不禁”与“笑”语义重复；B“设身处地”的意思是“设想自己处在别人的地位或境遇中”，而句子的语境是要“到西昌卫星发射中心去”，不是设想，因此此处不能用“设身处地”；C“明火执仗”指点着火把，拿着武器，公开活动，多指抢劫，合乎语境；D“威武不屈”指不因武力或权势的胁迫而屈服，此处不合语境。）

3．C（A结构混乱，前一个句子未说完，中途更换主语另起炉灶；B表意不明，死亡的是村民还是东北虎；D成分残缺，“成为”前缺少主语。）

4．D

5．C（A、B、D三项都没有说到瓦斯的主要特征）

6．C（“其中50%用于发电”，错，是“利用率为50%”）

7．D（A“取代煤炭石油，天然气”错；B“完全可以避免”太绝对；C只能说缓解紧张局势而不能说“改变”紧张局势。）

8．A（举：考中、考取。）

9．D（因：都是副词，译为“于是”、“就”。A而：连词，前表承接；译为“就”，后表因果，译为“因而”；B前为连词，译为“来”，后为介词。译为“凭”；C为：都是动词，前一个译为“模仿”，后一个译为“做”。）

10．B（该项中“指使心腹抓住《荆南承天院记》的问题”表述不当，一是《荆》文并非真有问题，二是陈举所为完全是出于迎合，谋在自己，并非赵挺之所指使。）

   （以上每小题3分）

11．（1）担任了北京国子监教授，留守文彦博认为他有才能，留他继续任教。（5分）

   （2）等到死了，筑室于墓旁守教，哀伤成疾几乎丧命。（5分）

12．（1）表过了诗人离开尘嚣的优游闲适的心情。首联写草堂环境，这儿庭园宽敞旁无村落，正可以极目远眺；中间四句紧接着写眺望的景色，浩浩荡荡地江水几乎与江岸齐平，草堂四周的树木郁郁葱葱，在春日的黄昏里，姹紫嫣红的花朵散发出迷人的清香，鱼儿在细雨中摇曳着身躯欢欣的游到水面来了，燕子在微风的吹拂下倾斜着掠过水蒙蒙的天空；尾联两句形成对比同时呼应首联，更显得这儿非常闲适幽静。诗人正是通过以上这些描写表达定居草堂后优游闲适的心情。（第一问2分，后一问3分，只要意思对即可得分，共5分）

   （2）“出”写出了鱼的欢欣，唯其雨细，鱼儿才能跳出水面，极其自然；“斜”写出了燕子的轻盈，唯其风微，燕子才能轻掠长空，逼肖生动。诗人细致地描绘了微风细雨中鱼和燕子的动态，其意在托物寄兴，读者可以感受到诗人热爱春天的喜悦心情。（“出”和“斜”的赏析各占2分，共4分）

13．（1）穷岛屿之萦回 （2）寄蜉蝣于天地 （3）以其求思之深而无不在也

   （4）食野之苹 （5）须行即骑访名山 （6）出师未捷身先死

   （7）君子博学而日参省乎己  （8）修禊事也（5分，每小题1分）

14．凤凰的含义：既指有全方位绝美的凤凰古城，又指凤凰古城中养育的诸如沈从文这样的令世人惊羡的名人。（3分）

    冷藏的含义：一指沈从文因种种不公正的对待而被封杀、受冷落；二指因社会动荡，凤凰的美不被外界了解。（3分）

15．凤凰的绝美：黄丝桥古城、南方长城、吊脚楼和黄昏浣衣图、出类拔萃的男人（4分）

    全方位：指“物”与“人”两方面的绝美，景美，人性更美。（2分）
16．（1）自视平凡，以平常之心出世入世；（2）不弃世，对民族充满信心和希望；（3）包容随和。（每条2分，共6分，顺序可以不同）

17．答：因为沱江是凤凰古城的灵魂，是一面历史的明镜；它清澈、明丽，从不混浊；它养育出了令世人惊羡的名人，尤其是沈从文先生，他的水的性格深深震撼了作者。所以，作者说“我更深深地怀恋着清清的沱江”。（4分）

18．示例：长大后我就成了你，才知道那张手术台，患者来愈者往，守台的天使总是你/长大后，我就成了你，才知道祖国的边陲，没有了豺狼与虎豹，狩猎的总是你。（4分）

19．她这个人，温柔但不软弱，成熟但不世故，忍让但不怯懦，刚强但不粗暴。（3分）

20．“嫦娥一号”将于11月下旬传回第一首歌曲（4分）

21．参考：朋友就是那种能够摘下面具真心谈笑的人。（3分）

22．作文（略）（60分）

附参考译文：

    黄庭坚字鲁直，洪州分宁人。幼年即机警聪明，读书数遍就能背诵。他舅舅李常到他家，

取架上的书问他，他没有不知道的。李常非常奇怪，以为他是一日千里之才。后黄庭坚考中了进士，任叶县县尉。熙宁初参加四京学官的考试。由于应试的文章最优秀，担任了北京国子监教授，留守文彦博看中了他的诗文。留他再任教。苏轼有一次看到他的诗文，以为他的诗文超凡绝尘，屹然独立于千万诗文之中，世上好久已没有这样的佳作。由此他的名声开始震动四方。黄庭坚担任太和县知县，以平易治理该县。当时课颁盐筴，其他县都争着占多数，太和县独不这样，县吏们不高兴，可是该县的老百姓都喜欢。

哲宗即位后，召黄庭坚为校书郎、《神宗实录》检讨官。过了一年，迁著作佐郎，加集贤校理。《实录》修成后，提拔为起居舍人。遭母丧。黄庭坚性情至孝，母亲病了一年，他日夜察看颜色，衣不解带，等到死了，筑室于墓旁守孝，哀伤成疾几乎丧命。丧服解除后，任秘书丞，提点明道宫，兼国史编修官。绍圣初，黄庭坚出任宣州知州，改知鄂州。章敦、蔡卞与其党羽认为《实灵》多诬陷不实之辞，使前修史官都分别居于京城附近各处以备盘问，摘录了千余条内容宣示他们，说这些没有验证。不久，经院吏考察审阅，却都有事实根据，所剩下的只有三十二件事。黄庭坚在《实灵》中写有“用铁龙爪治河，有同儿戏”的话，于是首先盘问他。黄庭坚回答道：“庭坚当时在北都做官，曾亲眼看到这件事，当时的确如同儿戏。”凡是 有所查问，他都照实回答，毫无顾忌，听到的人都称赞他胆气豪壮。黄庭坚因此被贬为涪州别驾、黔州安置，攻击他的人还认为他去的是好地方，诬他枉法。后以亲属之嫌，于是移至戍州，黄庭坚对此像没事一样，毫不以贬谪介意。四川的士子都仰幕他，乐意和他亲近。他向他们讲学不倦，凡经他指点的文章都有可观之处。

徽宗即位，起任黄庭坚为监鄂州税，签书宁国军判官、舒州知州，又以吏部员外郎召用，他都推辞不就，请求为郡官，得任太平州知州，上任九天就被罢免，主管玉龙观。黄庭坚在河北时与赵挺之有些不和，赵挺之执政，转运判官陈举秉承他的意向，呈上黄庭坚写的《荆南承天院记》，指斥他对灾祸庆幸，黄庭坚再一次被除名，送到宣州管制。三年后转到永州，黄庭坚未听到宣布命令就死了，终年六十岁。

黄庭坚的学问文章，是天性生成的，陈师道说他的诗得法于杜甫，学杜甫而又不模仿杜甫的诗。他擅长行书、草书，楷书也自成一家。与张耒、晁补之、秦观都游学于苏轼门下，天下称为四学士。而黄庭坚对于文章尤长于诗，四川和江西的有德君子都以黄庭坚配享苏轼，并称“苏黄”。苏轼做侍从官时，曾举荐黄庭坚代替自己，推荐词中有“瑰伟之文，妙绝当世；孝友之行，追配古人”的话，他看重黄庭坚竟到了这种地步。起初，黄庭坚游灊皖的山谷诗、石牛洞，喜欢该地方林泉优美，于是自号为山谷道人。
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项王即日因留沛公与饮





因自号山谷道人云





A．





斩木为兵，揭竿为旗





学甫而不为者





C．





以勇气闻于诸侯





轼为侍从时，举以自代





B．





遏其生气，以求重价，而江汇浙之梅皆病





未闻命而卒





A．
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