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山西省实验中学2007—2008学年度高三年级第四次月考

语 文 试 题
说明：本试题分第I卷（选择题）和第II卷（非选择题）两部分，满分150分。考试时间150分钟。将答案填写在答卷纸内相应位置。

第Ⅰ卷（选择题，共30分）

一、（12分，每小题3分）

1．下列词语中加点的字，读音全都正确的一组是

（    ）


A．惩罚（chéng）
拂晓（fó）
封妻荫子（yìn）
汗流浃背（jiā）


B．麻痹（bì）
订正（dīng）
越俎你疱（zǔ）
不稂不莠（láng）


C．连累（lěi）
颀长（qí）
高屋建瓴（líng）
耳濡目染（rǔ）


D．翘首（qiáo）
压轴（zhòu）
少不更事（gēng）
饮鸩止渴（zhèn）

2．下列词语中没有错别字的一组是


（    ）


A．变换莫测
以逸待劳
奋发图强
别出心裁


B．老生常谈
轻歌曼舞
张皇失措
指手画脚


C．甘拜下风
韬光养晦
漠不关心
金榜提名


D．陈词滥调
出人头地
莫可明状
蜂拥而来

3．下列各句中加点成语使用恰当的一句是


（    ）


A．社会上盗版光碟、盗版书籍、盗用商标等违犯知识产权法规的现象之所以屡禁不止其中一个主要原因就是相关监管部门对此问题的危害性认识不够，犯而不较，导致监管措施不到位，监管力度不够大。


B．不丹国内最神圣的地方之一虎穴寺建于1692年，一场大火之后寺庙损坏严重，现在游客入寺参观已被政府令行禁止，即使是教徒进入也被严格限制。


C．一组探险者12月1日说，他们在尼泊尔的喜马拉雅山区发现了神秘“雪人”的新线索。这一消息再次令那些认为确有“雪人”的人意兴阑珊，兴奋不已。


D．“一切景语皆情语”。徜徉于文学艺术的原里，情景交融的佳句俯拾皆是，例如“几处早莺争暖树，谁家新燕啄春泥”就透露出诗人对莺歌燕舞早春美景的喜悦之情。

4．下列各句中没有语病的一句是


（    ）


A．伊朗学生通讯社报道说，鉴于美元正在不断贬值以及石油出口国因此而遭受的损失，伊朗认为美元不可能不再是一种可靠的货币。


B．随着城市化进程以及普通话的普及，年轻人中能说地道山西方言的已经不多了。而抢救濒危晋方言文化遗产，将对我省的文化强省战略和延续人类文明起到重要作用。


C．印度媒体近日报道，印度海军已向政府提交计划，希望尽快掌握制造巨型油轮的技术，然后按照美国模式，将这项技术转为军用，制造排水量超过10万吨级的军舰。


D．胡锦涛总书记在党的十七大报告中全面推进党的建设的伟大工程和造就高素质干部队伍的高度，对继续大规模培训干部、大幅度提高干部素质做出了新的部署，提出了新的要求。

二、（9分，每小题3分）

    阅读下面的文字，完成5—7题。

世界第一支癌症疫苗

    从某种程度而言，HPV并不可怕。从HPV发生病变到发展成宫颈癌，中间大约需要10多年或更长的时间，在它们漫长的潜伏期中，任意做一次妇科体检防癌筛查，都能够检查出宫颈的癌前病态。如果及早发现及早治疗，治愈的几率是百分之百。

然而，对于很多人尤其是农村女性而言，由于缺乏医疗卫生条件，不要说防癌筛查，就是真正出现病变也往往错过了治愈的良机，最终发展成为宫颈癌。“三级预防就是到医院看病，进行治疗；二级预防是筛查，检查有没有异常细胞；一级预防是疫苗，这样才能从源头根治。”协和医科大学肿瘤医院妇科肿瘤专家章文华说。

从最初的设想到临床试验成功，宫颈癌疫苗的研究经历了一个漫长而艰苦的过程。“HPV很狡猾，仅在人体内复制，无法在体外进行人工培养。”澳大利亚昆士兰大学免疫和癌症研究实验室主任伊恩·弗雷泽说，他是疫苗的研制者之一。自从科学家弄清楚宫颈癌的致病机理后又经过了漫长的时间，直到1991年，弗雷泽和一位华人同事周健终于在实验室合成出HPV16型病毒样颗粒，与此同时，美国科学家也独立在实验室合成此种颗粒。此后，研究者又陆续得到了其他型别的病毒样颗粒，在此基础上，HPV的预防性疫苗才算研制成功。

合成病毒样颗粒是一个极具智慧的想法。“在研发病毒样颗粒的一年时间内，我们所做的就是在实验室中不断地重复实验、失败、再实验、再失败的过程，最终获得了成功。”弗雷泽说。

所谓的病毒样颗粒，指的是具有病毒的外壳（蛋白质），但内部不含DNA的“安全病毒”。这种病毒只具有一副张牙舞爪的吓人外形，却完全不具备攻城掠地的内在武功。弗雷泽的高级助理庞建宏博士戏称它为“稻草人”，像人一样能吓走麻雀，却又只不过是一堆稻草。

这种“稻草人”颗粒一旦进入体内，免疫系统会像遇见了真病毒一样对它做出反应，产生相应的抗体来保护人体，并记住这个过程，日后一旦发现真正的病毒入侵，便能在第一时间将其消灭。

这种“稻草人”颗粒的蛋白质外壳能够引起人体的免疫应答，却又不含有病毒的DNA，不能在人体内复制，没有传染性，不会引发因为接种疫苗而导致的病毒感染，所以也就不具有致癌性，可以达到很好的预防HPV感染的效果。“这是最具应用前景的预防性疫苗。”庞建宏说。                                             摘自《科学世界》2007年第12期

5．下列各项对“HPV”的解释最准确的一项是

（    ）


A．一种可能致癌的病毒样颗粒。


B．一种可能致癌的病毒。


C．一个可能引发宫颈癌的病毒家族的总称。


D．一种冶癌的预防性疫苗。

6．对“世界第一支癌症疫苗”的表述不准确的一项是

（    ）


A．这种疫苗具有病毒的外壳，却不具有病毒的DNA。


B．这种疫苗能像“稻草人”吓走麻雀一样，将病毒从人体内逐出，甚至消灭。


C．这种疫苗能引起人体免疫系统产生病毒抗体。


D．这种疫苗在人体内不会复制，也没有传染性。

7．对原文内容的表述或根据原文内容所做的推断正确的一项是

（    ）


A．HPV病毒颗粒的培养经过了科学家们在实验室中不断反复的漫长而艰苦的实验。


B．“世界第一支癌症疫苗”的成功研发，使宫颈癌由可治愈转入可预防。


C．“世界第一支癌病疫苗”不具有致癌性，因而不会引发因为接种疫苗而导致的病毒感染，其安全性值得信赖。


D．“世界第一支癌症疫苗”是最具前景的预防性疫苗，为癌症的防治打开了崭新的一页，用不了多久，各种癌症疫苗将随之诞生。

三、（9分，每小题3分）

    阅读下面的文言文，完成8—10题。

梅圣俞诗集序

欧阳修

    予闻世谓诗人少达而多穷，夫岂然哉？盖世所传诗者，多出于古究人之辞也。凡士之蕴其所有，而不得施于世者，多喜自放于山巅水涯之外，见虫鱼草木风云鸟兽之状类，往往探其奇怪，内有忧思感愤之郁积，其兴于怨刺，以道羁臣寡妇之所叹，而写人情之难言。盖愈穷则愈工。然则非诗之能穷人，殆穷者而后工也。 

予友梅圣俞，少以荫补为吏，累举进士，辄抑于有司，困于州县，凡十余年。年今五十，犹从辟书，为人之佐，郁其所蓄，不得奋见于事业。其家宛陵，幼习于诗，自为童子，出语已惊其长老。既长，学乎六经仁义之说，其为文章，简古纯粹，不求苟说于世。世之人徒知其诗而已。然时无贤愚，语诗者必求之圣俞；圣俞亦自以其不得志者，乐于诗而发之，故其平生所作，于诗尤多。世既知之矣，而未有荐于上者。昔王文康公尝见而叹曰：“二百年无此作矣！”虽知之深，亦不果荐也。若使其幸得用于朝廷，作为雅、颂，以歌咏大宋之功德，荐之清庙，而追商、周、鲁颂之作者，岂不伟欤！奈何使其老不得志，而为穷者之诗，乃徒发于虫鱼物类，羁愁感叹之言。世徒喜其工，不知其穷之久而将老也！可不惜哉！ 

圣俞诗既多，不自收拾。其妻之兄子谢景初，惧其多而易失也，取其自洛阳至于吴兴以来所作，次为十卷。予尝嗜圣俞诗，而患不能尽得之，遽喜谢氏之能类次也，辄序而藏之。 

其后十五年，圣俞以疾卒于京师，余既哭而铭之，因索于其家，得其遗稿千余篇，并旧所藏，掇其尤者六百七十七篇，为一十五卷。呜呼！吾于圣俞诗论之详矣，故不复云。 

8．对下列句子中加点的词语的解释，全都正确的一项是

（    ）





9．下列句子分别编为四组，全都直接表现梅圣俞“穷”的一组是

（    ）


①诗人少达而多穷




②累举进士，辄抑于有司，困于州县，凡十余年


③郁其所蓄，不是奋见于事业


④世之人徒知其诗而已


⑤虽知之深，亦不果荐也


⑥乃徒发于虫鱼物类，羁愁感叹之言


A．①④⑤
B．①②⑥
C．②③⑤
D．③④⑥

10．下列对原文有关内容的赏析，不正确的一项是

（    ）


A．文章第一段引述了一个“诗人少达而多穷”的世俗论调，为展开论述奠定基础。结尾“然则非诗之能穷人”，肯定了世俗之论，“殆穷者而后工也”揭出千古名言。这一段统摄全文，点题而不着痕迹。


B．“辄抑”“困于”“犹从”等词语，字里行间透露出作者对梅圣俞“穷之久”的不平与同情。“郁其所蓄，不得奋见于事业”这一句上接其穷，下启其诗，并与首段“士之蕴其所有，而不得施于世者”相照应，自然巧妙。


C．世人对梅圣俞的诗非常推崇，“然时无贤愚，语诗者必求之圣俞”是概写，用王文康公语作赞，是特写。点面结合，突出梅圣俞诗之“工”。“未有荐”“不果荐”引导出议论和抒情。


D．作者叙述自己悲痛地为梅圣俞写了墓志铭并进一步收集整理了他的诗稿，说明自己在其他诗论中已详细地论述了梅诗的成就，此序中就不再重复了。最后两段表达了作者对梅圣俞的倾慕与哀痛之情。

第Ⅱ卷（非选择题，共120分）


四、（23分）

11．把第I卷文言文阅读材料中画横线的句子翻译成现代汉语。（9分）

   （1）盖愈穷则愈工。然则非诗之能穷人，殆穷者而后工也。（4分）

    译文：                                                                    

   （2）奈何使其老不得志，而为穷者之诗，乃徒发于虫鱼物类，羁愁感叹之言。

    译文：                                                                    

12．阅读下面一首宋词，然后回答问题。（8分）

鹧鸪天

贺铸

重过阊门①万事非，同来何事不同归？梧桐半死清霜后,头白鸳鸯失伴飞。原上草,露初唏,旧栖新垅②两依依。空床卧听南窗雨,谁复挑灯夜补衣！
注：①阊门：指苏州，作者夫妇曾经住在苏州。

②垅：坟。

   （1）简析“梧桐半死清霜后，头白鸳鸯失伴飞”两句的表现手法及其艺术效果。（3分）

答：                                                                       
   （2）“空床卧听南窗雨，谁复挑灯夜补衣”这耐人寻味的画面蕴含了诗人什么样的情感，是怎样传达出来的，请加以分析。（5分）

答：                                                                       
13．补写出下列名篇名句中的空缺部分。（两题任选一题）（6分）

   （1）真的猛士，敢于直面惨淡的人生，                      。（《纪念刘和珍君》）

        余于仆碑，又以悲夫古书之不存，           ，何可胜道也哉！（《游褒禅山记》）

        外无期功强近之亲，内无应门五尺之僮，             ，           。（《陈情表》）

                       ，烟光凝而暮山紫。                          （《滕王阁序》）

        哀吾生之须臾，羡长江之无穷。              ，抱明月而长终。   （《赤壁赋》）

   （2）不赂者以赂者丧，           ，             。故曰弊在赂秦也。  （《六国论》）

                            ，可以无悔矣，其孰能讥之乎？         （《游褒禅山记》）

        母孙二人，更相为命，                     。                  （《陈情表》）

        舞幽壑之潜蛟，                   。                          （《赤辟赋》）

                       ，秋水共长天一色。                          （《滕王阁序》）

五、（22分）

    阅读下面的文字，完成14—17题。

煤桶骑士

[奥地利]卡夫卡

煤用完了，煤桶空空，煤铲闲着，炉子呼吸着冷气，房间鼓满了寒风，窗前树木在严霜中发僵，天空成了抵挡想向它呼救的人的银盾。我得弄些煤来，我不能干挨冻呀；我背后是冷冷冰冰的的炉子，我前面是铁石心肠的天空，因此我必须在两者之间赶紧骑行出去，向居中的煤店老板去求助。可是那老板对我的平平常常的请求麻木不仁，我必须一五一十地向他证实我连一粒煤悄都没有了，因此他对我简直就是天上的太阳。我得像乞丐那样，饿得只剩最后一口痰，眼看就要倒毙在人家的门槛上，主人家的厨娘这才决定把最后的咖啡渣滓倒给我；同样，卖煤的将怒气冲冲，但想到“你不要杀人”的训诫，乃将满满一铁锹煤铲进我的煤桶里。

我照这个办法出去一定能解决问题，于是我骑着煤桶前往。我骑在桶上，手抓住上面的桶架把，那是最简单的玩具，我艰难地随桶滚下台阶，但到了下面我的桶儿却往上升起，妙哉，妙哉，那些卑屈地躺卧在地的骆驼们，在牵引人的鞭子恐吓下站起来的时候，也没有这样庄严。我以不快不慢的速度穿过冻硬的街巷，我常常被驮到二层楼那么高，从未下降到屋门那么低。结果我以超乎寻常的高度飘到煤老板的拱形地窑的门前，只见他在很深的地窑下面，蹲在他的小桌旁写字；他嫌太热，便让窑门洞开着。

“煤老板！”我用冻僵了的、被呼出的寒气蒙住的闷声喊道，“煤老板，请给我点煤吧，我的煤桶已经空得可以骑着它走了。帮个忙吧。等我一有钱，就全付清的。”

老板用手掩住耳朵。“我没有听错吧？”他扭过头去问他正坐在炉台边打毛衣的妻子道，“我没听错吧？有一位顾客。”

“我什么也没有听见。”妻子说，她平静地呼吸着，手上织针不停，背朝炉子，舒舒服服地烤着火。

“哦，对的，”我喊道，“是我呀，一个老顾客，一向是不拖欠的，只是目前一时没有办法。”

“夫人，”老板说，“我的确没有听错，是有一个人，我的耳朵不会那样不顶用的，那是一个老顾客，一个很老很老的顾客，他懂得说什么话才能使我这样感动。”

“你怎么了，丈夫？”妻子说，她略停片刻，把针线压在胸口，“没没有人啊，街道是空的，我们所有的顾客都供应过了；我们可以打烊歇几天了。”

“可是我正坐在这儿的煤桶上呀，”我喊道，因寒气流出的没有感情的眼泪模糊了我的双眼，“请您朝上面看一眼吧，您马上就会发现我的，我请求给我一满锹，如果您能给我两铁锹，那我会无比高兴的。确实，所有其他的顾客都供应过了。唉，假如我能听到桶里的煤块劈啪作响该有多好呀！”

“我来了。”老板说，但当他正要迈开短脚爬上地窑台阶时，他的妻子已到了他身边，紧紧攥住他的臂膊说：“你待着吧。要是你执意要去，那就由我上去。想想你今天夜里的那个咳嗽样儿吧。为了一桩买卖，何况那只是一桩想象中的买卖，你就不顾老婆、孩子，牺牲你的肺不成，我去。”

“那你把我们库里所存的各种各样的煤一一告诉他，我在底下向你喊价钱。”

“好。”妻子说，随即走出地窑到街边。她当然一眼就见到我。“煤店老板娘，”我喊道，“你好啊，只要一铁锹，就铲在这煤桶里，我自己把它拿回家去，一锹最次的就行。钱我当然会完全照付的，但不是马上，不是马上。”“不是马上”这几个字多么像钟声，它和附近教堂顶发出的悦耳的晚钟的响声混杂在一起！

“他要什么呀？”老板喊道。

“没有什么，”妻子回答说，“这里什么事也没有呀。我没有见到什么，只听见钟敲了六下，我们打烊吧。天气冷得要命，看来我们明天还要忙乎一阵呢。”

她什么也没有看见，什么也没有听见；但她解下围裙，用它竭力要把我扇走。可惜她成功了。我的煤桶具有一匹良驹的所有优点，抵抗力它却没有；它太轻了，一件妇女的围裙将它一扇，它的两条脚就飘离地面。

“你这个狠心肠的女人，”我还是在声地回答她，这时她半轻蔑、半满足地挥动着手臂，又去做她的生意，“你这凶狠的女人，我只向你讨一锹最次的煤，你也不给。”说着，我登上了冰山地带，方向不辨，永不复返。

叶廷芳  译

14．文章第二段说“我照这个办法出去一定能解决问题”，“这个办法”具体指什么，文章开篇写“我”的这个想法有何妙处，请结合全文加以赏析。（5分）

15．试就文中“老板娘”这一人物形象做简要分析。（5分）

16．分析文中如下两个句子：

   （1）文中倒数第二段有“可惜她成功了”一句，作者为什么用“可惜”一词，表达效果如何，试简要分析。（3分）

   （2）文章结尾说“说着我登上了冰山地带，方向不辨，永不复返”一句意味深长，请简要分析。（3分）

17．意大利著名作家安贝托·艾柯说：“当我们踏进小说林的时候，……我们必须准备好接受例如狼会说话的事实。”请结合这篇文章的艺术表现手法及效果，谈谈你对这句话的理解。（6分）

六、（15分）

18．把下列6句话的序号按恰当顺序填入横线处，使之成为语意连贯的一句话。（4分）

    ①外在美的用处是有限的。


②外在的美在特定的条件下甚至会助长某些人的虚荣。


③这样的人多了会助长社会的浮躁之风。


④不论多么年轻美貌，人都会变老。


⑤不论艳丽的花怎样独领风骚，游人最多欣赏一会儿。


⑥有的人误以为通过漂亮而不是个人能力就能获得成功。

    外在美是短暂的，                      
19．新闻点评就是用简约的文字对新闻进行评论。

   （1）请点评下面的这则新闻。要求：见解独到，是非分明，不超过30字。（6分）

        “青山助人寿，碧水悦人情，好花不常在，怒放须争春。环保事虽小，功在千秋人。”这是在广东刚刚结束的“绿色环保·你我他”“红段子”大赛中参赛的作品。为抵制低俗淫秽的“黄段子”、恶意讽刺挖苦的“黑段子”，中国移动广东公司从2005年开始倡导手机用户创作、传播内容健康的“红段子”，以励志、环保、廉洁、公益、国学、亲情、友爱等为核心内容的健康短信活动，又称“红段子”活动。此次活动，激发了全民的文化创作热情，来自社会各个阶层的群众成为创作和传播“红段子”的主体力量，特别是青少年中积极向上的创造潜力得到了引导和释放，在连续三届“红段子”大赛中，351万手机用户创作了1400余万各种类型的“红段子”，引发了多达上亿次的下载、转发，在“拇指族”中掀起了一股红色短信热潮。

    答：                                                              
   （2）请你也从环保、公益、国学三个主题中任选一个编写一则“红色短信”

    答：                                                                
20．太原南中环桥是跨越汾河的一座大型桥梁，预计

两年内建成并投入使用。它将加强南部区域的东

西联系，极大地缓解南部交通压力。下面是南中

环桥“汾河晓月”的设计图案，从设计上说具有

超前性、时代性和创新性。从外形看，南中环桥

呈新月造型，配以波浪式的拱形桥梁。请你为南

中环桥写一段宣传语。

    要求：主题鲜明，构思新颖，语言简明、生动。（5分）

    答：                                                            

七、（60分）

21．阅读下面的材料，按要求作文。

    有这样一种声音，会让你觉得是耳边轻柔的呼唤，低声的诉说；

    有这样一种声音，没有多余的技巧，却能唤起你灵魂深处的良知和责任；

    有这样一种声音，会让你卸去疲惫，会带你走到过往的回忆中；

    有这样一种声音，会带给你心灵的震颤，会让你心中盛满感动；

    这段话能激起你怎样的感受？唤起你怎样的回忆？引起你怎样的感悟呢？

        根据上面的材料，自选一个角度或一个侧面，自拟题目，自选文体，写一篇不少于800字的文章。

参考答案

一、二、三

1．D  2．B  3．D  4．C  5．C  6．B  7．B  8．B  9．C  10．A

四、翻译：

11．大概越困厄就越能写得工巧，既然这样那么不是写诗能够使人困厄，恐怕是困厄后才能写出好诗来。（工：工巧、写得好；穷：使动，使困厄；殆：大概，恐怕；判断句）

12．为什么让他到老也不得志，而写困厄者的诗歌，于是只写了关于虫鱼物类、羁旅之愁，感叹人生的诗句。（奈何：为什么；为，写：乃徒；于是只：整个句子的意思）

13．诗歌：

1．简析“梧桐半死清霜的，头白鸳鸯失伴飞”两句的表现手法及其艺术效果。这两句运用了比喻的手法，把抽象的感情形象化，诗人借助“梧桐半死”“鸳鸯失伴”这形象化的比喻，表达了他内心深处丧妻的痛苦。

    2．“空床卧听窗雨，谁复挑灯夜补衣”这耐人寻味的画面蕴含了诗人什么样的感情，是怎样传达出来的，请加以分析。

    这幅画面表达了诗人对亡妻患难与共、相濡以沫之情的深发怀念，丧妻的巨大痛苦，独处的寂寞感伤。

    这种感情是通过虚实结合的笔法，借助景物和细节描写表现出来的。

    “空床卧听南窗雨”实写了诗人独卧床、听雨声渐沥的景象，表现了他丧妻后长夜难捱、辗转不寐的感伤。

    “挑灯夜补衣”是虚写，是诗人回想起妻子生前为自己深夜补衣的画面，斯人已逝，通过虚写旧日的生活细节，传达出难言的苦痛。

14．“这个办法”指“我”准备像乞丐那样，向煤老板证实自己连一粒煤屑都没有了，行将冻死，以求得施舍。这样写的好处：①通过细腻的心昊描写反映“我”的艰难处境与内心世界，并引出下文“我”的一系死行动；②以煤老板可能想到“你不要杀人”的训诫而予以施舍，与宁可杀人也不予施舍的结尾形成鲜明对比，以突出主题。

15．文中老板娘是一个生活富足，拥有一定资产的极端自私、势利、冷酷的私营主形象；她自私，一心惦记自己的生意，家人的健康与幸福；她势利，对不能“马上”支付煤款的老顾客视而不见；她冷酷，对行将冻死的乞者毫不同情，非但不予施舍，还试图用围裙将他扇走，得逞后又现出轻蔑与满足。

16．（1）“可惜”一词，写老板娘竭力一扇 ，本以表示轻蔑与厌弃，不意竟使煤桶骑士飘离地面，出人意料。与“成功”搭配，看似有悖常理，却更显煤桶之轻，颜具讽刺意味。

   （2）这里的“冰山地带”是一种冷酷的象征，揭出了那个社会冷酷的本质，它使多少穷人陷于无助与绝望的境地，以此深化了主题。

17．这篇小说运用了对比、象征、夸张等一系列表现手法，特别是“我”骑着煤桶去讨煤这一情节的安排，看似虚假荒诞，却反映了生活的真实。空桶是匮乏、冀求着象征，正是在艺术的空桶的飞翔中，我们见识了生活的沉重，将生活的沉重用文学的轻逸来表现，是以“轻”抵达本质的“重”，表面的不真实写出了文学的真实，这也是作为西方现代主义师祖的卡夫卡惯用的技法，所以，如安贝托、艾柯所言：“当我们踏进小说林的时候，……我们必须准备好接受例如狼会说话的事实。”

18．④①⑤②⑥③（3分）

19．（1）中国移动广东公司，在“拇指族”中掀起了一股“红色短信”热潮，“红色短信”（“红段子”）不仅抵制了不良短信，更表达健康向上感情，成为构建和谐社会，建设和谐文化的重要平台。（概括新闻事实1分，点评2分）

20．略。（4分）

盖世所传诗者，多出于古穷人之辞      辞：辞令。





予闻世谓诗人少达而多穷         达：得志。





A．





B．





凡士之蕴其所有        蕴：怀抱。





不求苟说于世      说：取悦。





C．





遽喜谢氏之能类次也        次：次序。





掇其尤者六百七十七篇      掇：择取。





D．





然则无贤愚         无：没有。





亦不果荐也     果：终究。





2,4,6





2,4,6





�





2,4,6








