湖南省长沙市长郡中学2008届高三第四次月考

语  文  试  题

一、（15分，每小题3分）

1．下列句子加点字注音有误的一项是     （    ）

A．“蓝玫瑰”电脑键盘下方的腕（wàn）托部位采用了金属拉丝工艺，散热性能和质感出色。

B．阿里巴巴作为国内最大的传统电子商务厂商，对交接撮（cūo）合方面的服务具有决定的发言权。

C．受降雨影响，湘江长沙段水位再次开始小幅上涨（zhǎng）,市水文站工作人员提醒，搁浅船只可借机尽快通行。

D．炎帝陵祭祖大典各项筹办工作准备就绪，18万守陵儿女翘（qiào）首迎祭祖。

2．下列句子中有错别字的一句是         （    ）

   A．炎陵县和黄陵县作为中华民族人文始祖炎帝神农氏和黄帝轩辕氏的安寝之地，已成为中华民族重要的人文胜地。

   B．截至目前，我国移动和固定电话用户数突破9亿，其中移动通信业务收入在整个电信业务收入中所占比例已经超过50℅。

   C．捶背能行气活血，舒筋通络，因为背部脊柱两旁共有53个穴位，这些穴位是联络脏腑的通路，，捶打能刺激调节脏腑功能，提高免疫力。

   D．中国第24次南极科学考察即将于11月中旬启动，本次考察的一项重要任务，就是为在南极内陆冰穹A地区建立中国第三个南极科学考察站进行选址测量。

3．下列句中加点词语使用错误的一句是     （    ） 

   A．亨利继续进球，小罗任意球梅开二度，北京时间11月5日凌晨，巴萨两位“足球先生”的同时爆发帮助球队在主场3：0完胜皇家贝蒂斯。

   B．从最近几个赛季的情况来看，奉快攻为圭臬的太阳队堪称火箭的苦主，火箭在面对太阳时几乎都是一击即溃。

   C．为把本市建成花园式城市，市政府投入了巨大的人力、物力，同时要求每个市民也要履行责任和义务，为城市美化添枝加叶。

   D．省、市劳动保障部门有关专家指出：一些企业采取的行为，可能有规避法律之嫌，但实际上，却难以达到规避法律的目的。

4．下列各句中没有语病、语意明确的一句是    （    ）

   A．所谓跨行通存通兑，是指市民只要拥有一张银行卡或存折，就可以现金或转账方式办理不同银行之间的还贷，缴费及其他支付结算。

   B．湖南移动联合湖南拓维等电子商务平台支撑单位以及湖南银联、湖南生命阳光等业务合作伙伴，建立起了移动电子商务平台，多项方便用户日常生活的移动电子商务应用快速发展起来。

   C．《湘女》虽然还只是彩排，但闻讯而来的观众座无虚席，一些迟来的观众只好站着观看。

   D．网银的安全跟用户的使用习惯大有关系：用户要用正确的网址访问银行网站，尽量通过输入网址而不是链接登录网站，网址放入收藏夹，使用结束后使用安全退出。

5．下列句子中，标点符号使用有误的一句是     （    ）

   A．中日幼教专家探讨学前教育时，日本儿童研究所所长小林登作了“情感的‘儿童科学’” 的主题报告。

   B．娥皇、女英、辛追、杨开慧…… 一个个历史、文学中的形象从舞台上款款走来：柔美而坚贞、神秘而；婉转的歌，曼妙的舞，整个舞台因此而显得绚丽夺目。

   C．台湾2007年历史课本将“大陆”改为“中国”，此举引起了岛内历史学家的强烈抗议。他们表示，不认同当局以政治立场编写历史课本的做法，这“根本是思想钳制”。

   D．5日11时15分，嫦娥一号卫星首次飞达近月点，顺利实施第一次近月制动，成功被月球捕获，进入周期12小时、近月点210公里、远月点8600公里的月球极轨椭圆轨道。

二、（12分，每小题3分）

阅读下面的文字，完成6——9题。

时光之旅

瓦蒂姆·车诺布罗夫是一位热衷干时间倒流现象研究的科学家，从1987年起，他和一

些科学家就开始利用地磁泵来制作时间机器。2001年8月，他们在俄罗斯的伏尔加格勒地

区的一个偏僻的森林里对一个“新型的时间机器”进行了试验。这个机器即使只用汽车的电

瓶作动力，能量很低，但它改变时间的幅度仍达到了3％，就是说最大限度地减缓时间可以

高达每分钟1.5秒。时间的改变是由对称的晶体振荡器来记录的。最初，研究人员花5分钟、10分钟、20分来操作这台机器，最长的一次时间延缓持续了半小时。在实验过程中，研究人员觉得仿佛进入了另外一个世界：他们可以同时感受到不同时间的“这边”和“那边”的生活，仿佛空间完全打开了。

而在有关宇宙探索和研究方面一直与俄罗斯暗中较劲、不遑相让的美国，一直在开展着一项据称“可能改变和重新谱写人类历史进程”的时间研究项目。

2002年，美国物理学家马利特教授及其助手们已着手研制一种可以帮助人们遨游过去

和未来的“时间机器”．它是以爱因斯坦相对论为理论基础的。其设计方案是建造一个激光

环，沿激光环旋转光束将穿越光子晶体。光子晶体会扭曲光线，并给光线减速。这样光束

就可以令激光环里的时空扭曲成螺旋形。比如说，这就像我们用勺子搅动锅里的汤一样，汤

会出现漩涡。在这个漩涡里，时空扭曲的混合体会出现不同的层次。此时，将一个中子放入

其中，如果这个中子自身的旋转轨迹发生变化，那么就意味着扭曲了的时空对其产生了作用。这个中子就名副其实地完成了“时光之旅”。

马利特教授相信如果这一试验获得成功，预计人类进行时光旅行的问题将在10年内解

决。但他同时指出，“时间机器”并不能回到时间流无限的过去，它只能作有限的含有时间圈环历史中的旅行。也就是说，它只能遨游“时间机器”巳然存在的那个时代。比方说我们今天造出了“时间机器”，那么100年以后的人们就可以探访今天的世界。对于造出第一台“时间机器”的人来说，他只能回到这台机器开始运作的那一刻，这是他探寻过去的极限距离。就像乘地铁一样，你只能到达已经铺好铁轨的地方。    

6．下列各项，关于“新型的时间机器”的解说不符合原文意思的一项是    (    )

A．是一种利用地磁泵来制作的能产生时间倒流现象的时间机器。

B．这种时间机器只需用汽车的电瓶作动力，对能量的要求很低。    

C．通过对称的晶体振荡器，可以清楚地记录改变时间的幅度。

D．借助这一机器，可以打开空间，感受到不同时间的“这边”和“那边”的生活。

7．下列对文章第三段中画线名词的理解，不正确的一项是    (    )

A．时间机器：与俄罗斯的“新型的时间机器”一样，都是以爱因斯坦相对论为理论基础的，可以帮助人们遨游过去和未来。   

B．光子晶体：是时间机器中的重要一环。它能够扭曲光线，并使光线减速。

C．混合体：呈现为螺旋形。因时空扭曲，会出现不同的层次。   

D．时光之旅：中子在扭曲了的时空中自身的旋转轨迹发生了变化。

8．下列对文章第四段内容的解说，符合原文意思的一项是    (    )

A．时间研究项目如能够获得成功，人类将可以进行时光旅行，甚至能与爱因斯坦对话。

B．我们若能在今天造出“时间机器”，那么人们在100年以后就可以探访我们之前100年的世界。

C．“时间机器”开始运作的那一刻决定了“时光之旅”的最初时间，也就是“铁轨”开始的地方。

D．“地铁”的比喻旨在说明“时间机器”并不能回到时间流无限的过去。

9．根据原文提供的信息，以下推断不正确的一项是    (    )

A．时间倒流现象可以使研究人员进入另一世界，感受到已过去的“那边’’的生活。

B．中子因为漩涡而发生了轨迹的变化。这一变化意味着中子的时光之旅开始了，同时也意味着人们遨游过去和未来成为可能。

C．美国物理学家马利特教授的设计方案中包含下面几种要素：激光环、光束、光子晶体和中子。

D．俄罗斯和美国科学家对时间倒流现象的研究重新谱写了人类历史进程，使人类对宇宙的探索和研究走上了新的旅程。   

三、（21分）

阅读下面的文言文，完成10——14题。

书褒城驿壁

（唐）孙樵

褒城驿号天下第一。及得寓目，视其沼，则浅混而污；视其舟，则离败而胶；庭除甚芜，堂庑甚残，乌睹其所谓宏丽者？

讯于驿吏，则曰：“忠穆公曾牧梁州，以褒城控二节度治所，龙节虎旗，驰驿奔轺，以去以来，毂交蹄磨，由是崇侈其驿，以示雄大。盖当时视他驿为壮。且一岁宾至者不下数百辈，苟夕得其庇，饥得其饱，皆暮至朝去，宁有顾惜心耶？至如棹舟，则必折篙破舷碎鹝而后止；渔钓，则必枯泉汨泥尽鱼而后止；至有饲马于轩，宿隼于堂：凡所以污败室庐，糜毁器用。官小者，其下虽气猛，可制；官大者，其下益暴横难禁。由是日益破碎，不与曩类。某曹八九辈，虽以供馈之隙，一二吏治之，其能补救数十百人残暴乎？” 

语未竟，有老氓笑于旁，且曰：“举今州县皆驿也。吾闻开元中，天下富蕃，号为理平，踵千里者不裹粮；长子孙者不知兵。今者天下无金革之声，而户口日益破，疆场无侵削之虞，而垦田日益寡，生民日益困，财力日益竭，其故何哉？凡与天子共治天下者，刺史、县令而已，以其耳目接于民，而政令速于行也。今朝廷命官，既已轻任刺史、县令，而又促数于更易。且刺史、县令，远者三岁一更，近者一二岁再更。故州县之政，苟有不利于民，可以出意革去其甚者，在刺史则曰‘明日我即去，何用于此？’在县令亦曰：‘明日我即去，何用如此？’当愁醉浓，当饥饱鲜，囊帛椟金，笑与秩终。”呜呼！州县真驿耶？矧更代之隙，黠吏因缘恣为奸欺，以卖州县乎！如此而欲望生民不困，财力不竭，户口不破，垦田不寡，难哉！

予既揖退老氓，条其言，书于褒城驿屋壁。

10．对下列句子加点字解释，不正确的一项是 （    ）

A．视其舟，则离败而胶          胶：搁浅

B．庭除甚芜                    除：废除  

C．疆场无侵削之虞              虞：忧虑 

D．条其言，书于褒城驿屋壁      条：整理 

11．下列各组句子中，加点词的意义和用法相同的一组是    （    ）

A．视其沼，则浅混而污       王如知此，则无望民之多于邻国也

B．以卖州县乎               焚百家之言，以愚黔首 

C．且刺史、县令，远者三岁一更      且放白鹿青崖间，须行即骑访名山 

D．今者天下无金革之声       四海之大，有几人欤 

12．下列句子编为四组，全都能揭示褒城驿破败原因的一组是    （    ）

①  由是崇侈其驿，以示雄大 

2 苟夕得其庇，饥得其饱，皆暮至朝去 

3 至如棹舟，则必折篙破舷碎鹝而后止 

4 渔钓，则必枯泉汨泥尽鱼而后止 

5 至有饲马于轩，宿隼于堂 

6 生民日益困，财力日益竭 

A．②③④       B.①③⑤        C.④⑤⑥        D.②④⑥

13.把文言文阅读材料中画横线的句子翻译成现代汉语。（9分）

（1）盖当时视他驿为壮   

（2）皆暮至朝去，宁有顾惜心耶？

（3）远者三岁一更，近者一二岁再更 

14．作者写作本文的原因是什么？（3分）

四、（11分） 

15．阅读下面元曲，回答问题。（5分）

蟾宫曲·送春

贯云石

问东君①何处天涯。落日啼鹃，流水桃花。淡淡遥山，凄凄芳草，隐隐残霞。随柳絮吹归那答？趁游丝惹在谁家？倦理琵琶，人倚秋千，月照窗纱。

注：①东君：春神。

此曲题为“送春”，但全曲不着一“送”字，亦不着一“春”字，作者是借助什么来表达的？又是怎样表达的？

16．补写出下列名篇名句的空缺部分。（6分）

⑴                ，              ， 弃掷逦迤，秦人视之，亦不甚惜。
⑵                   ，                   。念桥边红药，年年知为谁生。
⑶寻寻觅觅，冷冷清清， 凄凄惨惨戚戚。                   ，                  。
五、（31分 ）

阅读下面文字，完成17——21题。

风雪夜归    何蔚萍

    早归者与晚归者的心理是不一样的。她是个晚归者，街上早已冷冷清清，多的是风、是雪、是脚印。

    拐过这个弯，就可以看到大门了，她觉得心跳得很急，但愿不会关着门。但愿……她觉得手脚冰凉。在大街的拐弯处，在雪花萦绕的惨淡的灯光下，大门紧紧地闭着。

她拉紧了围巾，向目所能及的地方张望了一番，希望大院里还有一个跟她一样晚归的人。但一个也没有。    

只得叫门了。她绕着墙走过去。叫谁呢?金娣是她最好的朋友，可上个月出嫁了，要是在上个月看这场电影就好了，她立刻觉得自己好笑。算了，叫刘安婶吧，在大院里，打招呼她最亲热，可她嫌这胖老婆子势利，平常是不大搭理她的；那是好多年前了，她读完高中被下放，妈妈难过得哭了，刘安婶却说：“你下放以后就是贫下中农了，以后生了伢儿也是贫下中农了。”后来她招工回城。这刘安婶对她并不坏，可她总忘不了那句话，不能叫她，再说既然平时没交往，现在打搅人家也不合适。    -

    那么只好叫马平平了。这个十四岁的男孩，父母在外省工作，他跟姥姥住。打小时候起，他就总缠着她讲故事，她也不叫他失望。她瞅准了平平家的方向，她像是第一次发觉，墙头怎么这么高哇!声音该传不进吧?唉，就传进了又怎么样呢?十四岁的孩子，哪怕在旁边敲大鼓也不会醒的。

    那就叫平平的姥姥吧。那是最慈祥不过的老太太了，全院里也就她最关心她的婚事，三天两头要给她介绍对象。但她却“对”得怕极了。那些衣冠楚楚的小伙子的审视的目光，能把她的人看矮了一截，她心里很痛切地感到了悲哀，她在广阔天地里磨去了最美好的年华，人说，十七、十八无丑女,可她，已经三十岁了，如果再年轻五岁，那怕三岁呢，她也要争取一下。她并不笨；可现在，都晚啦，就像去看这场电影，不防门已关上一样。那么，就听天由命，随便找一个，她又不愿意；于是人们背后都讲她会挑剔，只有平平的姥姥没讲过，可是，叫这六十多岁的老人深更半夜的冒着大雪来给自己开门，这万万使不得!

    她觉得很冷。才发现雪更大了，风更紧了，近处远处，都是白茫茫的世界。当看到大街尽头时，有个黑点朝这边走来。她的眼睛猛然睁大，如果是大院里的人该有多好啊!她一定会对他说一千声一万声的谢谢，不管他在不在意。

    终于走近了，一个提篮子的中年人。但他丝毫没有进大院的意思，匆匆过去了。

    她真想顿脚，真想诅咒。不知是诅咒那人，还是诅咒自己；是诅咒天气，还是诅咒运气。她眼巴巴地盯着他的背影，一时充满了羡慕。

    他是提着东西的，回家一定有人给他开门，是母亲、是妻子?那家，一定是温暖极了的。她也有家、有床、有被、有炉子；尽管有点孤独，却是暖和的，然而她进不去，咫尺天涯，该死的电影。

    她不能设想在门外过一夜。喊吧!笼统地喊，谁愿意谁来开。她发誓，不管开门的是谁，以后都要对他很好很好。

    她终于放开了嗓子，并用手去捶，“开开门——”

    吱的一声，门开了。

原来门并没有关上。

17．文章两次写到风雪，试分析其作用的异同。（4分）

18．文章第六段“可现在，都晚啦，就像去看这场电影，不防门已关上一样”这句话究竟要表达什么意思？（4分） 

19．文章插入对中年男人描写，其作用何在？（4分） 

20．文章结尾虽然只有寥寥8个字，但却有着极大的作用和深刻的含义。试作分析。（5分） 

21．从下面的题目中任选一个，写300字左右的文章赏析（14分） 

（1）简析《风雪夜归》的主题思想 

（2）试析《风雪夜归》一文虚实手法的运用  

六、（60分）

阅读下面材料，按要求作文。

鲁国以为姓施的老人有两个儿子，一个精通儒学，一个谙熟兵法。精通儒学的到齐国去宣扬以礼治国的政治主张，正合齐国国情；谙熟兵法的到楚国去，宣扬强兵用武，正合楚王心意。两人分别在齐、楚做了大官。邻居孟老也有两个儿子，也是一个精通儒学，一个谙熟兵法，却呆在家里无所事事。于是孟老去施家求教，施老将两个儿子发达的情况完全告诉了孟老。孟老也叫两个儿子出外求官。精通儒学的跑到秦国，大谈以礼治国的好处，劝秦王广施仁义；谙熟兵法的去了卫国，劝卫王强兵用武，与诸侯抗衡，结果两人都不为所用。回家的路上，两人仰天长叹：老天啊，你为何如此不公？我们为何如此不走运啊？

人们往往把办事顺利，能够成功叫做走运或有运气，把不能成功叫不走运或没运气。你有怎样认识“运气”的呢？请以“运气”为题写一篇文章。

要求：体裁为议论文或记叙文，不少于800字，所写内容必须在材料范围之内。

参考答案

1、 选D。读其qiǎo.

2、 选A。“胜地”改为“圣地”。

3、 选C。“添枝加叶”形容叙述事情或转述别人的话时添上没有的内容。此处望文生义。

4、 选B。A项“办理”后缺少宾语。C项“观众座无虚席”搭配不当。D项“网址”偷换主语 。

5、 选B。冒号使用错误。

6、 选B。“只需”说法不当。动力大，能量高，效果更明显。

7、 选A。俄罗斯的“新型的时间机器”的理论基础原文并未提及。

8、 选D。A“与爱因斯坦对话”没依据。B不能“探访我们之前100年的世界”，只能回到今天。C第二个“开始”应为“终了”。

9、 选D。“重新谱写人类历史进程”只是一种可能。参见文章第二段可知。

10、选B。“除”在文中是“台阶”的意思。

11、选B。B项两个“以”都是表目的连词。A项两个“则”都是连词，但前一个译为“原来”，后一个译为“就”，表承接。C项前一个“且”是连词，表递进，后一个是副词，解为“暂且”。D项两个“之”都是结构助词，前一个为定语的标志，后一个取消句子独立性。

12、选A。排除①和⑥。

13、（1）（褒城驿）在当时比其他驿站更为壮观。（关键是“视”的解释）

（2）（宾客）都是晚上到早上离开，怎么会有爱惜之心呢？（关键词是“宁”）

（3）（任期）长的三年一轮换，短的一两年就轮换两次。（关键是“远”“尽”“再”）

14、借他人之口，揭示出褒城驿由宏丽变为破败的原因，含蓄地表达了作者对当时社会弊政的不满。

15、作者借落日啼鹃、流水桃花、淡淡遥山，凄凄芳草、隐隐残霞，柳絮飞舞等具有暮春时节特点的景物紧扣“春”字；（2分）通过“理”“倚”，借助人的活动写“送”；（2分） 结尾句的“月照”暗写倚楼送春的痴情。（1分） 

16、默写 

⑴鼎铛玉石，金块珠砾，弃掷逦迤，秦人视之，亦不甚惜。
⑵二十四桥仍在,波心荡冷月无声。念桥边红药，年年知为谁生
⑶寻寻觅觅，冷冷清清，   凄凄惨惨戚戚。  乍暖还寒时候，最难将息。
17、异：首段描写风雪，既交待故事发生的时间，又显现故事发生的背景；中间借风雪之冷衬托中年人有家的温暖。同：渲染气氛；深化主题。（各2分） 

18、由于下放农村，也由于高不成，低不就，“她”感觉已经错过恋爱时节，婚姻之门已经关上。

19．插入对中年男人的描写，既给“她”带来希望，为行文制造波澜，又衬托“她”的孤苦和凄凉。

20．结尾运用曲笔的写法，既给人以意料之外的惊喜(1分) ,也给小说平添无限暖意(1分),更揭示出,只要我们不放弃追求,生活之门永远不会将我们拒之门外(3分).

21.文学短评 

（1）主题思想 

通过描写风雪弥漫、气候寒冷的夜境表达出天冷人暖的人情美，也揭示出只要我们不放弃追求，生活之门将永远不会把我们拒之门外。

（2）“她”站在门前是实写，门其实没关上，但她叫谁开门的一系列心理活动过程是虚写；

看到那位中年男人是实写，她的想象是虚写。

虚实结合，既丰富了文章内容，由能使文章更具艺术魅力。 

附文言文翻译 ：

褒城驿号称天下第一。等到亲眼所见，(才发现)水池很浅，浑浊肮脏；舟船破损搁浅；庭院台阶一片荒芜，房屋走廊残破，哪里能看得出它(曾经)宏大华丽呢?

询问驿吏，(驿吏)回答：“忠穆公曾经作梁州牧，用褒城控制两个节度使的治所，龙虎形状的节仗旗帜，奔驰的驿马车辆，来来往往，络绎不绝，因此把褒城驿建造得高大、豪

华，来展现雄大的气势。在当时比其他驿站更为壮观。一年之中到这里的宾客不少于几百人，如果晚上能有地方住，饥时能吃饱，(宾客)都是晚上到早上离开，怎么会有爱惜之心呢?至于驾船，那么一定是篙断船破才罢休；钓鱼，一定要泉枯鱼尽才停止；甚至有在廊轩之上喂马，在堂屋里养鹰：所有这些都会使屋宅肮脏破败，器物毁坏浪费。官职小的，他的下属虽然气势凶猛，但还可以制约；官职大的，他的属下更加凶暴蛮横，难以禁止。因此(褒城驿)一天天破败，和先前大不一样。我们八九个人，虽然在招待的空隙，(腾出)一两个人手修整，怎么能顶得住几十上百人残忍地毁坏呢?”

话未说完，有一个老人在一旁笑了，并且说：“现在所有的州县都像驿站一样啊。我听说开元年间，天下富足，号称太平盛世，到千里之外的人不用带干粮，抚养子孙的人不知道什么是战争。现在天下没有战争，可人口一天天减少，疆土不用担心侵略，可田地却一天天减少，百姓一天天贫困，财力一天天竭尽，又是什么原因呢?大凡与天子共同治理天下的，是刺史、县令们，因为他们跟百姓最接近，而政令也能尽快推行。现在的朝廷命官，既不屑于担任刺史、县令，又频繁调动。况且刺史、县令，(任期)长的三年一轮换，(任期)短的一两年就轮换两次。所以州县的政令，如果有不利于百姓，可以革去的其中某些弊政，在刺史就说：‘明天我就要走了，怎么用得着这样呢?’在县令也说：‘明天我就要走了，怎么用得着这样呢?’在发愁时有美酒喝，在饥饿时有美味吃，金银绢帛装进了个人口袋，高高兴兴地一直到任期结束。”唉!州县真像一座驿站啊!况且(还有)在换代之时，奸吏借机任意侵吞，来出卖州县的(情形)啊!这样的话，想要百姓不贫困，财力不竭尽，户口不减少，耕地不减少，真难啊!

我拜别老人以后，整理了一下他说的话，写在了褒城驿屋子的墙上。
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