2009届山西大学附中高三年级第一学期第一次月考试语文试题

                           第 一 卷（共20分）

一、（8分，每题2分）


1．下列词语中加点的字的注音，没有错误的一组是(   )

A. 福祉(zhǐ )      菜畦(xí)       拗断（ǎo)      视若草芥（jiè）    祓除(bá)

B. 肄业（shì）    谙熟（ān）    吮血（shǔn）   同仇敌忾(kài)      僭称(jiàn)

C. 赧然(nǎn)      衅钟 (xìn) 　  赡养(shàn) 　   妍媸毕露(chī )     欢谑(xuè)

D. 思忖(cǔn)      口讷(nà)       盘飧(sūn)       面面相觑(qù)      猿猱(náo)

2. 下列各句中，有两个错别字的一项是(   )

A. 陈书记语重心长地对大明说到：“很多时候，阻碍我们飞翔的力量，是来自我们内心的贪欲。想要翱翔篮天，就要自觉抑治自己的贪欲。” 

B. 庆功会上，几杯酒下肚后，他感到一股热气从胃里冒出，直冲头顶；然后逐渐发散到四枝，身心随之发烫，慷慨豪迈之情犹然而生。

C. 一个人的生命是有限的，想要在有限的生命里获取丰硕的成果，就要负出努力；想不劳而获，坐想其成，那只能虚渡光阴。

D. 一个有抱负的人，必将会成大气；一个懂得运筹帷幄的人，或许会雄霸一方；一个充满自信的人，往往能从容地面对各种困境。

3．下列各句中没有语病的一项是（     ）

A. 纵观科学史，科学的发展与全人类的文化是分不开的，在西方是如此，在中国也是如此。

B. 为了避免广大教师在我省高中第一轮课程改革实验过程中不会无头绪、无目标，市教育局组织人员搜集、整理了大量的可供借鉴的案例。

C. 民意测验表明，至少88%以上的俄罗斯人认为，普京交出总统权力以后，不管他未来的政治命运如何，他对俄罗斯的发展仍然有决定性影响。

D. 教育部办公厅日前下发通知，提出在北京、天津、黑龙江、上海、江苏、浙江、江西、湖北、广东、甘肃等十省市中小学开展京剧进课堂试点，一至九年级学生将学唱15首京剧经典唱段。

4．下列各句中加点的成语使用恰当的一句是（　）

A. 据《中国青年报》报道：2007年报名参加全国普通高考招生的1010万人中有289万为往届生，占28.6% ，2008年这个数据继续提升，复读怪圈加剧高考惨烈度，社会学家尚重生就此表达了莫名其妙的担忧。

B. 在儒家的传统中，孔孟总是并驾齐驱 ，既有大成至圣，则有亚圣。既有《论语》，则有《孟子》。既有“仁”，则有“仁政”。

C. 蔚蓝水世界——中国古代早有“方属地，圆属天，天圆地方”的说法，是中华传统文化理念催生了这个蓝色“方盒子”。“水立方”的阴柔秀美，与一旁阳刚壮美的“鸟巢”相形见绌。

D. 《阿Q正传》对国民性弱点的揭示，至今仍然振聋发聩；鲁迅先生所概括的阿Q的精神胜利法，已经成为一个世界性话题。

二、（6分，每小题2分）


阅读下面的文字，完成5----7题。



在蛾子的世界里，有一种蛾子叫“帝王蛾”。


以帝王来命名一只蛾子，你也许会说，这未免太夸张了吧？不错，如若它仅仅是以其长达几 十厘米的双翼赢得了这样的名号，那的确是有夸张之嫌；但是当你知道了它是怎样冲破命运的苛刻设定，艰难地走出恒久的死寂，从而拥有飞翔的快乐时，你就一定会觉得那一顶“帝王”的冠冕真的是非它莫属。 


帝王蛾的幼虫时期是在一个洞口极其狭小的茧子中度过的。当它的生命要发生质的飞跃时，这天定的狭小通道对它来讲无疑成了鬼门关。那娇嫩的身躯必须拼尽全力才可以破茧而出。太多太多的幼虫在往外冲杀的时候力竭身亡，不幸成了“飞翔”这个词的悲壮祭品。 


有人怀了悲悯恻隐之心，企图将那幼虫的生命通道修得宽阔一些。他们拿来剪刀，把茧子洞口剪大。这样一来，茧中的幼虫不必费多大的力气，轻易就从那个牢笼里钻了出来。但是，所有因得到了救助而见到天日的蛾子都不是真正的“帝王蛾”——它们无论如何也飞不起来，只能拖着丧失了飞翔功能的累赘的双翅在地上笨拙地爬行！原来，那“鬼门关”般的狭小茧洞口恰是帮助帝王蛾幼虫两翼成长的关键所在，穿越的时刻，通过用力挤压，血液才能顺利送到蛾翼的组织中去；惟有两翼充血，帝王蛾才能展翅飞翔。人为地将茧洞剪大，蛾子的翼翅就失去充血的机会，生出来的帝王蛾便永远与飞翔绝缘。 


没有谁能够施舍给帝王蛾一双奋飞的翅膀。  


我们不可能成为统辖他人的帝王，但是我们可以做自己的帝王！不惧怕独自穿越狭长墨黑的隧道，不指望一双怜恤的手送来廉价的资助，将血肉之躯铸成一支英勇无畏的箭镞，带着呼啸的风声，携着永不坠落的梦想，拼尽全去穿透命运设置的重重险阻，义无反顾地射向那寥廓美丽的长天！

5．下面选项中的表述与“帝王蛾”命名原因无关的一项是

（    ）

A．因为它能统辖别的同类，具有很大号召力。

B．因为它冲破命运的设定，走出恒久的死寂。

C．因为它有美丽的并且长达几十厘米的双翅。

D．因为它能够拼尽全力，拥有了奋飞的翅膀。

6．下面的表述与原文不符的一项是


（    ）

A．帝王蛾冲破了命运的苛刻设定，艰难地拥有飞翔的快乐。

B．穿越狭长通道，使蛾两翼充血，才让帝王蛾振翅飞翔。

C．没有得到救助而能见到天日的蛾子都是真正的帝王蛾。

D．帝王蛾是靠自己的拼搏越过狭长黑暗的隧道才成功的。

7．根据原文所提供的有关信息，以下推断正确的一项是

（    ）

A．从文章中作者认为以“帝王”来命名一只蛾子，未免太夸张。

B．从洞中极狭小的茧中冲出，是帝王蛾生命中必须闯过鬼门关。

C．经人加宽的茧洞是生命通道，较有利于帝王蛾幼虫的生命转化。

D．文章通过帝王蛾的成长过程告诉我们的是人不能怀有恻隐之心。

三、（6分，每小题2分）


阅读下面文言文，完成8—10题。



梁鸿字伯鸾，扶风平陵人也。父让，王莽时为城门校尉，寓于北地而卒。鸿时尚幼，以遭乱世，因卷席而葬。后受业太学，家贫而尚节介，博览无不通，而不为章句。学毕，乃牧豕于上林苑中。曾误遗火延及它舍，鸿乃寻访烧者，问所去失，悉以豕偿之。其主犹以为少。鸿曰：“无它财，愿以身居作。”主人许之。因为执勤，不懈朝夕。邻家耆老见鸿非恒人 ,乃共责让主人而称鸿长者。于是始敬异焉，悉还其豕，鸿不受而去，归乡里。


势家慕其高节，多欲女之；鸿并绝不娶。同县孟氏有女，状肥丑而黑，力举石臼，择对不嫁，至年三十。父母问其故。女曰：“欲得贤如梁伯鸾者。”鸿闻而聘之。女求作布衣、麻屦，织作筐、缉绩之具。及嫁，始以装饰入门。七日而鸿不答。妻乃跪床下请曰：“窃闻夫子高认，简斥数妇，妾亦偃蹇数夫矣。今而见择，敢不请罪。”鸿曰：“吾欲裘褐之人，可与俱隐深山者尔。今乃衣绮缟，傅粉墨，岂鸿所愿哉？”妻曰：“以观夫子之志耳。妾自有隐居之服。”乃更为椎髻布衣，操作而前。鸿大喜曰：“此真梁鸿妻也。能奉我矣！”字之曰德曜，名孟光。


居有顷，妻曰：“常闻夫子欲隐居避患，今何为默默？无乃欲低头就之乎？”鸿曰：“诺。”乃共入霸陵山中，以耕织为业，咏诗书，弹琴以自娱。


后至吴，依大家皋伯通，居庑下，为人赁舂。每归，妻为具食；不敢于鸿前仰视，举案齐眉。伯通察而异之，曰：“彼佣以使其妻敬之如此，非凡人也。”乃方舍之于家。鸿潜闭著书十余篇。及卒，伯通等为求葬地于吴要离冢傍。咸曰：“要离烈士，而伯鸾清高，可令相近。”葬毕，妻子归扶风。

8．下列各组句子中，加点词的意义和用法不相同的一组是           
（    ）     

A．以遭乱世，因卷席而葬                 老吾老，以及人之老 

B．因为执勤                             谁为大王为此计者

C．今乃衣绮缟，傅粉墨                   今其智乃反不能及

D．以观夫子之志耳                       今夫天下之人牧，未有不是杀人者也。

9．下列各组句子中，全都表明梁鸿尚节操的一项是 

（    ）


①以遭乱世，因卷席而葬
    ②势家慕其高节，多欲女之，鸿并绝不娶


③鸿不受而去，归乡里
    ④居庑下，为人赁舂


⑤七日而鸿不答

        ⑥鸿潜闭著书十余篇

A．①③④
                     B．①②⑥


C．②③⑤
                     D．④⑤⑥

10．下列对原文的叙述和分析，不正确的一项是         

（    ）

A．梁鸿曾在太学博览群书，学成之后却因家境贫寒无法著述，只好在上林苑中放牧。

B．梁鸿为人正直耿介，他死后，人们认为品性清高的他足以与有壮节的要离媲美。

C．梁鸿的妻子孟光相貌丑而内心聪慧，刚嫁给梁鸿时，她用盛装丽服试探梁鸿的品性，最终让梁鸿发现她早有隐居的准备。

D．皋伯通发现佣工梁鸿之妻对丈夫十分敬重，因此断定梁鸿是一个非凡的人，于是安排他住在家里，使梁鸿得以闭门著书。

第Ⅱ卷（非选择题 共80分）

四、（19分）

11．把文言文阅读材料画横线的句子翻译成现代汉语。（6分）

①曾误遗火延及它舍，鸿乃寻访烧者，问所去失，悉以豕偿之。（2分）


                                                                                    ②此惟救死而恐不赡，奚暇治礼义哉？ （2分）

蚤起，施从良人之所之，遍国中无与立谈者。（2分）

12、阅读下面的古诗，然后回答问题（8分）

                              阁   夜 

                                               杜甫

                   岁暮阴阳催短景，天涯霜雪霁寒宵。           

                   五更鼓角声悲壮，三峡星河影动摇。

                   野哭千家闻战伐，夷歌数处起渔樵。

                   卧龙跃马终黄土，人事音书漫寂寥。

[注]本诗写于大历元年（766）冬杜甫寓居夔州西阁时所作。

    跃马：指公孙述，西汉末年，天下大乱，他凭借蜀地险要，自立为“天子”，号“白帝”。《蜀都赋》：“公孙跃马而称帝”。

（1）这首诗把诗人的忧国伤时之情与身世凄凉之感联系在一起，体现了杜诗的沉郁风格。请做具体分析。（4分）

（2）诗歌的第二联写出了怎样的自然景象，并说说你的感受。（4分）

13、补出下列名篇名句中的空缺部分。（任选一题）（5分）

（1）焉有仁人在位，                    ？是故明君制民之产，                        ，                          ；乐岁终身饱，凶年免于死亡。                   ，故民之从之也轻。

   天生我材必有用，                       。

（2）蜀道之难，难于上青天。                     ！连峰去天不盈尺，                。

                       ，                        。

                       ，乾坤日夜浮。

五、阅读下面的文字，完成14——17题。（16分）

永恒的坐标

终于来到奥林匹亚。     

没想到这个全人类的体育圣地会有这么好的风景，在快要到达之时就已经是密树森森、清溪浅浅，道路、房舍也变得越来越齐整，空气中洋溢着一种不知来自何处的自然的清香。一脚踏入圣地，你一定会猛然停步，因为被一种阵势吓着了：无数苍老的巨石，不管是当年的楼础、殿基还是雕塑，全都从千年的颓废或掩埋中踉跄走出，整整齐齐地排列在大道两旁。就像无数古代老将军烟尘满面地站立着，接受现代人的检阅。

这条大街看不到尽头，只知道它通向一个最简单的终点：为人类的健康。

见到了宙斯殿和希拉神殿，搞清了古代每次运动会前点燃圣火的路线，抬头仰望昂首云天的无数石柱，不能不承认，健康是他们的宗教。

走进一个连环拱廊，便到了人类黎明期最重要的竞技场。跑道四周的观众看台是一个绿草茵茵的环形斜坡，能坐四万人，中间的几个石座，那是主裁判和贵宾的席位。    ……    漫步在奥林匹亚，我很少说话，领受着不轻的文明冲撞。我们也有灿烂的文化，但把健康的概念如此强烈的纳入文明，并被全人类接受，实在是希腊文明值得我们永远仰望的地方。古代希腊追求人的双重健康：智力的健康和肢体的健康。智力的健康毋须多言，正如一些西方学者所说，在哲学、伦理学、逻辑学、数学、美学、医学、法学等等领域，我们至今仍是用希腊的基础话语在思考；肢体的健康更有一系列强大的证明，例如今天全世界还在以奥林匹克和马拉松的名义进行体育竞赛，希腊的人体雕塑至今仍是人类形体美无可企及的标本。

把智力健康和肢体健康发挥到极致然后再集合在一起，才是他们有关人的完整理想。我不止一次看到出土的古希腊哲学家和贤者的全身雕像，大多须发茂密，肌肉发达，身上只披一幅布，以别针和腰带固定，上身有一半袒露，赤着脚，偶尔有鞋，除了忧郁深思的眼神，其他与运动员没有太大的差别。

别的文明多多少少也有这两方面的提倡，但做起来常常顾此失彼，或流于愚勇，或流于酸腐，或追慕骑士，或仿效寒士，很少构想两相溶铸、两相提升的健全状态。因此，奥林匹亚是永恒的世界坐标。

我历来认为各种伟大文明都自我成结构，很难拆开了作局部比较，但在奥林匹亚，我明确无误地感受到了古代中华文明的差距，而这个差距的产生，不是由于局部，而是关及人的整体。中华文明较少关注个体意义和机体意义上的自我，在人际关系上做了太多的文章。结果，真正的健全缺少标志，缺少赛场，只有一些孤独的人，在林泉之间悄悄强健，又悄悄衰老。                                                       

（摘自余秋雨《千年一叹》）  

 14．从全文看，为什么说奥林匹亚是“永恒的世界坐标”？（2分）

   答：（1）                                             

（2）                                           

  15．作者写“无数苍老的巨石，不管是当年的楼础、殿基还是雕塑，全都从千年的颓废或掩埋中踉跄走出，整整齐齐地排列在大道两旁，就像无数古代老将军烟尘满面地站立着，接受现代人的检阅。”   

（1） 作者写这段话表达的意思和作用是什么？（4分）

   答：                                                

（2） 这段话用了什么手法？（2分）

   答：                                               

  

16．作者在文中说：“我明确无误地感受到了古代中华文明的差距”，这个差距的实质是什么？（4分）  

 答：                                                              

  

17．对这篇散文的赏析，正确的两项是（4分）[      ][     ]  

A. 作者从奥林匹亚的楼础、殿基和雕塑联想到奥林匹亚的精神，赞颂对两种精神的追求

B. 希腊文明值得我们永远仰望的原因是这里是人类黎明期最重要的竞技场。

C. “或流于愚勇，或流于酸腐，或追慕骑士，或仿效寒士”，作者在这里用排比的句式，强调了别的文明也有智力和肢体这两方面的提倡。

D. 作者在奥林匹亚领受了不轻的文明冲撞，反思了古代中华文明与古希腊文明的差距。

E. 作者在文中写到不止一次看到出土的古希腊哲学家很贤者的全身雕像，主要是为了表明希腊人体雕塑至今仍是人类形体美无可企及的标本。

六、（5分）

18、阅读下面的物价周平均价格预测图表，把图表中物价周平均价格预测趋势用文字表达出来。

（3分）

    周平均价格


    猪肉
  19.35元/公斤
  ↓    3.55%



    鸡蛋
  6.96元/公斤
      持平



   牛羊肉
  20.96元/公斤
   ↑   0.87%



   水产品
  9.57元/公斤
   ↓  0.82%



    蔬菜
  1.54元/公斤
      持平



    水果
  3.23元/公斤
   ↑   0.47%


  据农业部全国农业产品批发市场信息网监测，2007年某月某日到某月某日一周，全国

19、把下列带序号的句子组合成语意连贯的一段话填入横线处。（2分）


（牵牛花的藤蔓）今年从墙角爬起，沿墙多了三尺光景的路程，或者会好一点，而且，这就将有一垛完全是叶和花的墙。――――――――――――――――――――――――――――――――。今年的叶格外绿，绿的鲜；又格外厚，仿佛丝绒剪成的。这自是过磷酸骨粉的功效。他日开放，可以推知将比往年的盛大。

①据几年来的经验，知道起头的一批花苞是开不出来的；

②每一个叶柄处生一个花苞，像谷粒那样大便转黄萎去。

③到后来发育更见旺盛，新的叶蔓比近根部肥大，那时的花苞才开得成。

④藤蔓从两瓣子叶中间引申出来以后，不到一个月功夫，爬的最快的几株将要齐墙头了。

七、20．阅读下面的材料，按要求作文。（40分）

    “我就是我自己的神，就算有失望，但不会绝望。”

    “苍白的生命由鲜活的梦想点燃。”

    “快乐之道不在于做自己喜欢的事，而在于喜欢自己不得不做的事。”

    “人与人之间最大的差别不是先前的距离，而是你的加速度。”

     以上几句话摘自某中学“学生凡语”橱窗。请你选择你感受最深的一句话，联系现实生活，写一篇不少于800字的文章。

要求：自拟题目，自选文体  诗歌除外。  

2008----2009山西大学附中高三年级第一学期第一次

语文试题参考答案

一、（4个题共12分）

1、C 

2、 B “枝应为“肢；“犹”应为“油”。（A“篮”应为“蓝”；“到”应为“道”；“治”应为“制”。C“负”应为“付”；“想”应为“享”；“渡”应为“度”。D“气”应为“器”。）

3、 A（B “避免”不能与否定词搭配 ；C  “ 至少”后的数字不能用约数  D“开展” 与“试点搭配不当）

4、 D （ A “难以言传”；B形影相随 ； C 相得益彰）

二、（本大题3小题，共9分）

5．A               6． C            7． B

三、（本大题3小题，共9分）

8． A（A连词，因为；连词，来。B介词，替、给。C副词，竟然、却。D助词，的。）

9． C（①写梁鸿葬父，与“崇尚节操”无关。④写梁鸿为了生存而替人赁舂，与“崇尚节操”无关。⑥写梁鸿著书情况，与“崇尚节操”无关。）

10．A（A原因是“而不为章句”，并非因为家境贫寒）

四、（23分）

11．（1）曾经不慎遗留火种（引起火灾）蔓延到别人的房屋，梁鸿就寻找被烧的人家，问他们损失了什么，把猪全部拿来赔偿他们。（句子大意对，2分。重点实词对，每个1分）

（2） 这样，只怕是把自己从死亡中救出来，还来不及，哪里还顾得上讲求礼义呢？（2分）

（3）（第二天）清早起来，（妻子）便拐弯抹角地跟踪丈夫。（走遍）整个都城，没有谁停下来与他交谈。（3分）

12、

（ 1）内心的悲哀愤慨之情。（1分）作者一心为国，却遭人嫉恨，灰心失望之余，上朝回来典衣买酒，以醉消愁，含蓄地表达了内心的牢骚不平与悲愁怨愤。（2分）

（2）前两联叙事见情，后两联情景交融。万花深处，蛱蝶翻飞，时隐时现；蜻蜓点水，缓缓飞来姿态从容。“深深”“款款”不仅形象地表现了春天的美景，（1分）也表达了作者对蝴蝶蜻蜓的喜爱，更反衬了内心的失意悲慨。（2分）

13、略。

   五、（18分）  14．（1）这是全人类的体育圣地。（2分）（文中两次提到“圣地”，这个圣地不仅是值得景仰，它的精神已为全世界所接受。）   （2）把智力的健康和肢体的健康发挥到极致然后再结合在一起。（2分）

答“把健康的概念如此强烈的纳入文明，并被全人类接受，实在是希腊文明值得我们永远仰望的地方”。或答“他们有关人的完整思想”。都可以接受。（这方面是作者特别强调的，它是奥林匹亚精神的核心，而不是一般意义的健康。）  

15．（1）这样写突出了圣地虽然年代久远，却仍给人一种威严和庄重的感觉；引起人们对古希腊文明的深沉思考。（4分）（分析合理即可，意思2分，作用2分）   （2）采用了拟人和比喻的手法。（两点，一点1分，共2分）  

16．古希腊文明把健康如此强烈的纳入文明，关注人的整体，追求人的双重健康；而中华文明较少关注个体意义和机体意义上的自我。（回答要两方面比较，一个方面2分，共4分，不倒扣分。）  

17．AD（B项中最早的竞技场不是仰望的直接原因，作者赞颂的是一种精神；C项中别的文明虽然也有这两方面的提倡，但常常顾此失彼，这个排比句说的是顾此失彼的种种表现；E项中写看的雕像是因为这些雕像与运动员没有太大的差别，从而阐明对双重健康的追求。）（一项2分，共4分，选错不倒扣分。）

六、

18、示例：猪肉价格继续呈回落趋势，水产品价格微跌，鸡蛋、蔬菜价格稳定，牛羊肉和水果价格小幅度上涨。
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