衡阳市八中2009届高三第一次月考
语文
本试卷满分：150分     考试时间：150分钟
一、语言知识及运用(15分，每小题3分)

l．下列词语中加点的字，读音全都正确的一组是
A．拮据（jié）    阻塞 (sè)         钟灵毓秀（jùn）      退避三舍（shè）
B．摒弃 (bìng)    氛围（fèn）       绿林好汉 （lù）      毁家纾难（shū )

C．靛蓝（diàn )   奶酪（lào）       咸与维新（ｙǔ）      硕果累累（shuò）
D．籼米 (xiān)    教具（jiào）      装模作样（mú）       便宜行事（biàn）
2．下列句子中有错别字的一句是
A．据报载，那起宝马撞人事件的肇事者是一位大学肄业的社会待业女青年。
B．一些人认为公务员工作很清闲，压力不大，旱涝保收，没有工作岗位的危机感。 

C．又是一年“3·15”,维护权益，避免陷阱又开始成为公众观注的热点话题。
D．大都市的喧嚣尽管给人以繁华之感，但难免有时会让人感到烦躁。
3．下列各句中加点的词语使用不恰当的一句是
A．在这条资金链中,最脆弱的便是占用供应商货款一环,连锁商的这种发展方式就如同走钢丝,一旦失足,陪葬的将是无数供应商。
B．08奥运会运动员入场时，一直在旁边蹦蹦跳跳欢呼雀跃的白衣MM们，连续推波助澜了两个小时，她们穿的可是3厘米的高跟鞋，真难为了她们。
C．面对神速而至的民警，近40名涉案人员为警方凛然的气势所震慑，被迅速控制抓捕，整个行动兵不血刃，毫发无损。
D．庆父不死，鲁难未已。炒房团就是楼市的“庆父”，这个拥有雄厚资金实力的松散团体借用银行的信贷杠杆，以小博大，采取“批发”的方式，将楼市硬生生地演变成菜市。
4．下列各句中没有语病的一句是
A．在最近《衡阳晚报》上发表的一篇文章里，告诉我们一个道理：要形成一个良好的社会风气，必须加强素质教育。
B．面对这种保安员打人的现象，人们不禁要问：他们的职责是保护商场的货物安全和环境安全，不是执法机构，怎么能擅自打人呢？
C．伊拉克的战后重建，正如人们所预料的那样进展不顺，近来更是困难重重，美国所不希望看到的局面陆续正在出现。
D新型激光光动力疗法作为一种精确制导、定向爆破的高科技医疗技术，近年来在临床上取得了很好的疗效，为许多血管瘤患者解除了“心腹之患”。
5．下列各项中最适合填在横线上的一项是
我不记得有比那天更蔚蓝更清新的黎明了！太阳刚从苍苍的山巅后面露出来，            ，使人感到一种甜美的倦意。
A．山顶的白云变成了玫瑰色，又从玫瑰色变成了紫色，最后它们又发出了金色的霞光。
B．它那最初几道光芒的温暖跟那将消逝的黑夜的清凉交流在一起。
C．空气里弥漫着破晓的寒气，草上也蒙盖了灰色的露水。
D．它射下几条微微温暖的光线，像火带一般贯穿整个树林。
二、现代文(一般社会科学类、自然科学类文章)阅读(12分，每小题3分)

阅读下面的文字，完成6～9题。
英国伦敦大学的研究人员最近发现，人的耐力与体内的一种基因有很大的关系。如果人体内的这种基因按某种特定的形式存在，人就容易在需要耐力的体育运动中取得好成绩。该大学心血管遗传中心蒙哥马利博士领导的研究小组，是在对征服了高海拔山峰的登山运动员和在军训中表现出色的新征入伍的士兵进行DNA测试后得出上述结论的。据介绍，所有这些登山者，都是在没有携带氧气瓶等呼吸设备的情况下顺利地登上海拔7000米以上的高峰。而75名接受调查的新兵，都是在为期10周的大强度军事训练中成功地坚持下来的。
科学家们发现，这些体能素质超群者的ACE（血管紧张肽转换酶）基因的存在有某些共同特征。这种基因在人体内的存在有I和D两种形式，形式I使人体血液中的ACE数量较少，形式D能起相反的作用。每个人体内有两个这种基因，或是两个I，或是一个I一个D，或是两个D。科学家们通过研究证实，拥有至少一个I基因的人，其耐力比拥有两个D基因的人要强。研究人员推测说，I基因能增强肌肉细胞吸收氧或其它营养成分的能力，因而有助于增强人的耐力。
研究人员指出，由于运动能力还与敏捷性、手眼协调等许多其它因素有关，因此这一成果不一定能用于选拔和培养运动员。但如果进一步研究并证明I基因确实可以提高细胞的工作效率，那么可能为中风或心脏病患者找到一种新的治疗手段。
６．对文中加点词语解说正确的一项是（　　）
A．“一种基因”是以I形式存在的基因
B．“这种基因”指人体内的ACE基因。
C．“特定形式”指被试者体内只有I基因没有D基因。
D．“共同特征”是人体内都存在有I和D两种形式的基因。
7．从现有研究成果看，与被试者体能素质超群无必然关联的因素是（　　）
A．人体血液中ACE的数量
B．人体中ACE基因存在的方式
C．人体中I、D基因组合的方式。
D．I、D基因与肌肉细胞的关系。
8．下列说法符合原文意思的一项是（　　）
A．科学家对登山运动员和受训士兵的DNA测试是为了证明他们的耐力。
B． 研究结果证实，I基因能增强人的耐力的依据是它能增强肌肉细胞吸收氧和其他营养成分的能力。
C． 所有的被试运动员和75名士兵体内的ACE基因都至少有一个以I的形式存在。
D． ACE基因的D形式的存在，是造成人的耐力低下的主要原因。
9．对文中提供的信息，理解不准确的一项是（　　）
A．人的运动能力与体内的ACE基因的存在形式、敏捷性和手眼协调等有关。
B．人体内拥有I基因不能作为选拔和培养运动员的唯一标准。
C．人体内分别拥有双I、ID、双D基因时，其耐力依次递减。
D．对ACE基因的深入研究，有可能对中风和心脏病治疗提供帮助。
三、文言文阅读(21分，其中选择题每小题3分，翻译题9分，简答题3分)

阅读下面的文言文，完成10～14题。
丙吉字少卿，鲁国人也。为人深厚，不伐善。地节三年，立皇太子，吉为太子太傅，数月，迁御史大夫。后五岁，代魏相为丞相。吉本起狱法小吏，后学《诗》《礼》，皆通大义。及居相位，尚宽大，好礼让。掾史有罪臧，不称职，辄予长休告①，终无所案验。客或谓吉曰：“君侯为汉相，奸吏成其私，然无所惩艾。”吉曰：“夫以三公之府有案吏之名，吾窃陋焉。”后人代吉，因以为故事，公府不案吏，自吉始。于官属掾史，务掩过扬善。吉驭吏嗜酒，尝从吉出，醉呕丞相车上。西曹主吏白欲斥之，吉曰：“以醉饱之失去士，使此人将复何所容？西曹但忍之，此不过污丞相车茵耳。”遂不去也。此驭吏边郡人，习知边塞发奔命警备事，尝出，适边郡发奔命书驰来至。驭吏因至公车刺取②，知虏入云中、代郡，遽归府见吉白状。未已，诏召丞相、御史，问以虏所入郡吏，吉具对。御史大夫猝遽不能详知，以得谴让；而吉见谓忧边思职，驭吏力也。吉乃叹曰：“士无不可容，能各有所长。向使丞相不先闻驭吏言，何见劳勉之有？”掾史由是益贤吉。吉又尝出，逢清道群斗者，死伤横道，吉过之不问，掾史独怪之。吉前行，逢人逐牛，牛喘吐舌。吉止驻，使骑吏问：“逐牛行几里矣？”掾史独谓丞相前后失问，或以讥吉，吉曰：“民斗相杀伤，长安令、京兆尹职所当禁备逐捕，岁竟奏行赏罚而已。宰相不亲小事，非所当于道路问也。方春未可大热，恐牛近行用暑故喘，此时气失节，恐有所伤害也。是以问之。”掾史乃服，以吉知大体。五凤三年春，吉病笃。薨，谥曰定侯。（节选自《汉书·丙吉传》） 
    [注]①长休告：放长假，使……离职。 
        ②刺取：刺探。 
10．对下列句子中加点的词的解释，不正确的一项是
A．为人深厚，不伐善            伐：夸耀
B．西曹主吏白欲斥之            白：报告
C．此不过污丞相车茵耳          茵：（车下的）草地
D．吉过之不问，掾史独怪之      怪：感到奇怪
1l．下列各组句子中，加点的词的意义和用法相同的一组是
A． 驭吏因至公车刺取             

不如因而厚遇之，使归赵
B．掾史独谓丞相前后失问，或以讥吉
掾史乃服，以吉知大体
C．君侯为汉相，奸吏成其私
累寸不已,遂成丈匹
D．宰相不亲小事   
公子亲枉车骑自迎嬴
12．下列对原文有关内容的分析和概括，不正确的一项是
A．丙吉以狱吏出身，修习《诗》《礼》，通晓大义，最终官至丞相。他处理政务以宽松礼让为怀，三公之府不直接处分属吏，从丙吉开始而形成惯例。
    B．丙吉的车夫因酒醉而在车上呕吐，西曹主吏报告丙吉并主张赶走车夫，丙吉认为因醉酒将他赶走，会使他无处容身，于是劝西曹主吏予以容忍。
    C．车夫被丙吉的宽容所感动，他主动要求去探听敌虏入寇云中、代郡的消息，并详尽报告丙吉，所以在皇帝召问时，丙吉能从容应对，受到褒奖。
    D．丙吉观察问题十分细致，长于以小见大。他见到牛近行即喘息吐舌，进而联想到气候可能出现异常，将产生不利影响，他的下属对此十分佩服。
13．把文言文阅读材料中画横线的句子翻译成现代汉语。(9分，每小题3分)

(1) 后人代吉，因以为故事，公府不案吏，自吉始。
(2) 以醉饱之失去士，使此人将复何所容？ 

(3) 向使丞相不先闻驭吏言，何见劳勉之有？
14．文中说丙吉“居相位，尚宽大”，有哪些事实依据？
答：                                                             

四、古诗词鉴赏和古诗文默写(11分)

15．阅读下面两首诗词，然后作答。(5分)

大林寺桃花  白居易
人间四月芳菲尽，山寺桃花始盛开。
长恨春归无觅处，不知转入此中来。
清平乐  黄庭坚
春归何处？寂寞无行路。若有人知春去处，唤取归来同住。 春无踪迹谁知，除非问取黄鹂。百啭无人能解，因风飞过蔷薇。 

请说出二诗作者感情的共同点和不同点。
答：                                                            
16．古诗文默写。(6分，每空1分)

(1)峨眉山月半轮秋，影入平羌江水流。                  。(李白《峨眉山月歌》)

(2)                       。出师未捷身先死，长使英雄泪满襟。（杜甫《蜀相》）（3）                      。淮水东边旧时月，夜深还过女墙来。（刘禹锡《石头城》）（4）柔情似水，佳期如梦，                。（秦观《鹊桥仙》）
（5）满地黄花堆积。                      ？（李清照《声声慢》）
（6）                        ，赢得仓皇北顾。（辛弃疾《永遇乐·京口北固亭怀古》）
五、现代文(文学类文章)阅读(17分)

阅读下面的文字，完成17～20题。
生命的化妆
林清玄
①我认识一位化妆师。她是真正懂得化妆，而又以化妆闻名的。
②对于这生活在与我完全不同领域的人，使我增添了几分好奇，因为在我的印象里，化妆再有学问，也只是在皮相上用功，实在不是有智慧的人所应追求的。
③因此，我实在忍不住问她：“你研究化妆这么多年，到底什么样的人才算会化妆？化妆的最高境界到底是什么？”

④对于这样的问题，这位年华已逐渐老去的化妆师露出一个深深的微笑。她说：“化妆的最高境界可以用两个字形容，就是‘自然’，最高明的化妆术，是经过非常考究的化妆，让人家看起来好像没有化过妆一样，并且这化出来的妆与主人的身份匹配，能自然表现那个人的个性与气质。次级的化妆是把人突显出来，让她醒目，引起众人的注意。拙劣的化妆是一站出来别人就发现她化了很浓的妆，而这层妆是为了掩盖自己的缺点或年龄的。最坏的一种化妆，是化过妆以后扭曲了自己的个性，又失去了五官的谐调，例如小眼睛的人竟化了浓眉，大脸蛋的人竟化了白脸，阔嘴的人竟化了红唇……”

⑤没有想到，化妆的最高境界是无妆，竟是自然，这可使我刮目相看了。
⑥化妆师看我听得出神，继续说，“这不就像你们写文章一样？拙劣的文章常常是词句的堆砌，扭曲了作者的个性。好一点的文章是光芒四射，吸引人的视线，但别人知道你是在写文章。最好的文章，是作家自然的流露，他不堆砌，读的时候不觉得是在读文章，而是在读一个生命。”

⑦多么有智慧的人呀！可是，“到底做化妆的人只是在表皮上做功夫！”我感叹地说。
⑧“不对的，”化妆师说：“化妆只是最末的一个枝节，它能改变的事实很少。深一层的化妆是改变体质，让一个人改变生活方式。睡眠充足、注意运动与营养，这样她的皮肤改善、精神充足，比化妆有效得多。再深一层的化妆是改变气质，多读书、多欣赏艺术、多思考、对生活乐观、对生命有信心、心地善良、关怀别人、自爱而有尊严，这样的人就是不化妆也丑不到哪里去，脸上的化妆只是化妆最后的一件小事。我用三句简单的话来说明，三流的化妆是脸上的化妆，二流的化妆是精神的化妆，一流的化妆是生命的化妆。”

⑨化妆师接着做了这样的结论：“你们写文章的人不也是化妆师吗？三流的文章是文字的化妆，二流的文章是精神的化妆，一流的文章是生命的化妆。这样，你懂化妆了吗？”

⑩我为了这位女性化妆师的智慧而起立向她致敬，深为我最初对化妆师的观点感到惭愧。
⑾告别了化妆师，回家的路上我走在夜黑的地表，有了这样的深刻体悟：这个世界一切的表相都不是独立自存的，一定有它深刻的内在意义，那么，改变表相最好的方法，不是在表相下功夫，一定要从内在里改革。
⑿可惜，在表相上用功的人往往不明白这个道理。
17．文中第⑤段中加点的“最高境界”具体指什么？（4分）
答：                                                                           
18．联系全文，理解文中划线的句子的含义。（4分）
(1)一流的化妆是生命的化妆。（2分）
答：                                                                           
(2)一流的文章是生命的化妆。（2分）
答：                                                                           
19．第②段中作者认为“化妆再有学问，也只是在皮相上用功，实在不是有智慧的人所应追求的”，从全文来看，这是什么写法？有怎样的作用？（3分）
答：                                                                           
20．作者与化妆师交往的过程，也是对她认识不断加深的过程。请找出表明作者对化妆师认识态度变化的语言，整合概括，填写在下面。由此可见作者想讲的道理是什么？（6分）
(1)                                                                           
(2)                                                                           
(3)                                                                           
(4)                                                                           
道理：                                                                       
六、文章赏析。（14分）
21．从下列角度中任选一个，写300字左右的文章赏析。
(1)简析《生命的化妆》的哲理思考
(2)简析《生命的化妆》的表达技巧
(3)试析《生命的化妆》的语言特点
七、写作(60分)

22．阅读下面的文字，按要求作文。
一把坚实的大锁挂在大门上。钥匙来了，它瘦小的身子钻进锁孔，那大锁就啪的一声开了。铁棒奇怪地问：“为什么我费了那么大的力气也打不开，而你却轻而易举地打开了呢？”钥匙说：“因为我最了解它的心啊！”
要求：全面理解材料，但可以选择一个侧面、一个角度构思作文。自主确定立意，确定标题，文体为记叙文或议论文；不要脱离材料内容及其含意作文，不要套作，不得抄袭。字数不少于800字。
参考答案
1．D。
2．C。关注
3．B 项褒贬误用，“推波助澜”是指“比喻从旁鼓动、助长事物（多指坏的事物）的声势和发展，扩大影响”，是个贬义词。
４．Ｄ。
5．B（前后主语一致，意境和谐。）
6．B　
7．D（文中只提到I基因与肌肉细胞的联系）
8．C（A、B不属于原文意思。D文中没有提及）
9． C（原文只提到“拥有至少一个I基因的人，其耐力比拥有两个D基因的人强”没有提及耐力的递减）
10．C （草席） 
11．C  
12．C 
13．（见译文参考）
14．①部下官员有人犯罪贪污不称职，总给这种人放长假，不去审问调查。 

②对于本部门的属下官吏，极力为他们掩饰过错而宣传他们的优点。 

③没有开除因喝醉酒而呕吐在丞相上车的车夫。
[译文参考] 

丙吉字少卿，是鲁国人。他为人能周密地考虑问题，不外露自己的感情，不夸耀自己做过的好事。汉宣帝地节三年，立皇太子，丙吉当了太子太傅。过了几个月，升为御史大夫。五年以后，接替魏相（人名）担任丞相。丙吉本来出身于主管刑事案件的小官吏，后来学习《诗经》和《周礼》，都能通晓主要内容。到担任丞相，崇尚宽容大度，喜欢礼仪谦让。部下官员有人犯罪贪污，不称职，总是给这种人放长假，到底不去审问调查。他的宾客中有人告诉他说，“大人担任汉丞相，那些坏官吏已经形成了贪污事实，为什么一点也不惩办呢？”丙吉说，“在中央官府做丞相而获得审判官吏的名声，我认为是很丢人的。”。以后凡是接替丙吉做丞相的人，就把这作为老例奉行，三公官府不审判官吏从丙吉开始。他对于本部门所领导的部下官吏，极力为他们掩饰过错而宣传他们的优点。丙吉的车夫喜欢喝酒，曾经跟随丙吉外出，喝醉吐在丞相的车上，有关部门（西曹）主管官吏报告丙吉想开除这个车夫。丙吉说，“为喝醉的缘故就赶走人才，让这个人将再到什么地方容身？有关部门（西曹）还是容忍他一下吧！这不过是弄脏了丞相专车上的草席罢了。”就没有驱赶这名车夫。这个车夫家在边城，熟悉了解边城派出快马报告紧急情况的过程。车夫曾经出门，恰好边境派骑兵传送紧急文书迅速来到京城。这个车夫就到骑兵歇息的驿站去打探军事机密，知道匈奴人已经进入了云中郡和代郡，立即回到丞相府见到丙吉汇报情况。不久，皇帝下诏召见丞相和御史大夫，询问了匈奴人入侵边郡的主管官吏的出身及能力情况，丙吉能详细回答，御史大夫仓促之间不能详细了解，因此受到处罚责备。而丙吉受到皇帝称赞，认为他忧思边境操劳防务，这是车夫的力量。丙吉于是感叹说，“人才没有不可宽容的，人的能力各有所长，假使我没有提前听到车夫的报告，哪里能被皇帝进行慰劳奖励呢？”部下因此更认为丙吉有才能。丙吉又曾经外出，在清理道路时遇到一群人斗殴，死伤的人横卧在道路上，丙吉经过那里却不过问。有部下独自对这件事感到奇怪。丙吉向前走，遇到人驱赶牛，牛喘气吐出舌头，丙吉让车队停下，让骑马的官吏询问：“赶牛走了几里路了？”部下独自认为丙吉在这两件事上前后处理的不合适。有人因这事讥笑丙吉，丙吉说，“百姓斗殴互相杀伤了，应当禁止防备追赶捉拿这是长安令和京兆尹的职权范围。在岁末报告施行赏罚罢了。宰相不亲自处理小事，所以这不是我应当在道路上审问处理的。正值春天还不应该太热，担心牛在近处走却因为中暑的缘故喘气，这就是时令节气失调了。恐怕对百姓生产生活有伤害，因此调查这事。”部下才佩服。认为丙吉顾全大局，能抓住主要矛盾。五凤三年春，病危，死，谥号为定侯。
15．惋惜春光流逝的深情是二诗作者感情的共同点。不同点是白居易最终找到了春，充满惊讶和喜悦；黄庭坚没有找到春天，感到无限怅惘和苦闷。
16．(1) 朝发青溪向三峡，思君不见下渝州。 (2) 三顾频烦天下计，两朝开济老臣心。 (3) 山围故国周遭在，潮打空城寂寞回。(4) 忍顾鹊桥归路。 (5) 憔悴损，如今有谁堪摘？(6) 元嘉草草，封狼居胥，
17．化妆的“最高境界”是指：一“经过非常考究的化妆，让人家看起来好像没有化过妆一样”，化妆技巧自然；(2分)二“化出来的妆与主人的身份匹配，能自然表现出那个人的个性与气质”，达到无痕的化妆效果。(2分)

18．(1)写出了化妆师对化妆的深刻见解：只有通过改变气质，多读书、多欣赏艺术、多思考、对生活乐观、对生命有信心、心地善良、关怀别人、自爱而有尊严，这才是最深层次的化妆——生命的化妆。（2分）
(2)在化妆师看来化妆和写文章类似，最好的文章就像是最深层次的化妆一样是作家人生体验、个性与气质的自然流露，所以说是生命的化妆。（2分）
19．欲扬先抑，为后文表现对化妆师的敬佩作铺垫。（3分）
2．态度变化过程：
(1)认为化妆非常简单，不需要聪明才智。(1分)

(2)了解了化妆的最高境界，改变初衷，刮目相看。(1分)

(3)赞叹化妆师富有智慧。(1分)

(4)向化妆师起立，表达内心的敬意。(1分)

道理：人不应该只在表面上下功夫，更应该注重内在气质的培养，要通过各种方式使自己的 内心世界丰富起来，使自己的生命更有意义，更加灿烂。(2分)

21．提示：
(1)简析《生命的化妆》的哲理思考
这是一篇哲理散文。文章从日常生活中的化妆谈起，引出对人生、对生命的化妆，从而引发读者思考这样的道理：为自己的生命化妆，用多读书、多欣赏艺术、多思考、对生活乐观、对生命有信心，改变气质，做心地善良、关怀别人、自爱而有尊严的人，只有这样的人才是自己生命的一流的化妆师。文章的主旨句：改变表相最好的方法，不是在表相下功夫，一定要从内在里改革。
(2)简析《生命的化妆》的表达技巧
本文主要的表达技巧有：
①欲扬先抑。开始谈自己对化妆的误解，认为化妆非常简单，不需要聪明才智。“在我的印象里，化妆再有学问，也只是在皮相上用功，实在不是有智慧的人所应追求。”再引出化妆师大谈化妆之道，从而了解了化妆的最高境界，改变初衷，刮目相看。再赞叹化妆师富有智慧。以至于向化妆师起立，表达内心的敬意，突出了主旨。
②类比手法。将写文章和化妆类比说理，把写文章的人比作化妆师，说“三流的文章是文字的化妆，二流的文章是精神的化妆，一流的文章是生命的化妆”，形象而贴切。
③卒意显志。末尾两段是抒情言志，抒写作者的深刻体悟：这个世界一切的表相都不是独立自存的，一定有它深刻的内在意义，那么，改变表相最好的方法，不是在表相下功夫，一定要从内在里改革。
(3)试析《生命的化妆》的语言特点
《生命的化妆》的语言跟林清玄的其他散文一样，平实自然而不饰雕琢，但朴素的文字里却蕴含着作者深厚的语言功底和丰富的思想哲理。这源于作者对生活的细微观察和深度思索。借化妆师日常生活之口语，抒自己沉思深虑之哲理，不愧为大方之家。
22．参照2008年高考作文评分标准。
【写作提示】这则材料我们可以联想到：(1)浇树浇根，交人交心；解决思想矛盾，还得从打开心锁入手。——“关怀”(2)凡事要讲求策略，按事物的规律办事，不能一味蛮干。(3)堡垒最容易从内部攻破。
















































本卷第1页（共12页）

