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银川市实验中学2009届高三年级第三次月考

语 文 试 卷

分值：150分  时间：150分钟
一、现代文阅读（9分，每小题3分）

阅读下面的文字，完成1-3题。

一般说来，动物的体形越大，它的新陈代谢越慢，寿命就越长，反之亦然。大自然如何赋予每种生物不同的新陈代谢速度？为什么有些动物注定比其他一些动物短命呢？澳大利亚的比较生理学家赫伯特和艾尔斯或许找到了这些问题的答案。他们认为，那层只有百分之一厘米厚、将细胞内物质包裹起来的膜——细胞膜的成分决定了一切。

细胞膜主要由脂质组成，而脂质是由脂肪酸和甘油两种物质反应形成的。这些脂质疏水性尾部彼此靠在一起，纵向排列，形成了一个阻止水通过的油性密封带。据说，我们每个人身体里的细胞膜足以铺满75个足球场。艾尔斯认为，由于细胞膜形成一个个独立结构，是生命的屏障，所有的物质都必须经过细胞膜才能进入到细胞内部，而各种物质通过细胞膜的速度正是新陈代射的基础。因此，细胞膜是调节新陈代谢水平的最佳场所。

细胞膜中脂肪酸种类差展很大。根据对不同动物细胞膜组成成分的研究，赫伯特发现脂肪酸越是趋于饱和，动物的新陈代谢速度就越慢，而脂肪酸越是趋于不饱和，动物的新陈代谢速度就越快。

大象的细胞膜只有0.2%的不饱和脂肪酸，而老鼠的新陈代谢速度比大象快35倍，它的细胞膜里含有20%的不饱和脂肪酸。鸟类也是如此，其细胞膜不饱和脂肪酸的百分含量与其新陈代谢速度几乎成线性相关。爬行类和两栖类也符合这一模型，它们由高度饱和脂肪酸组成的细胞膜与其动作缓慢和冷血的特性相符。

细胞膜中不饱和脂肪酸的含量越高，动物的寿命就越短。因为那些使膜具有良好流动性和渗透性的不饱和脂肪酸极易受到自由基氧分子攻击，其结果是高度不饱和脂肪酸组成的细胞膜比那些更为饱和的脂肪酸组成的细胞膜恶化和衰老得快。在自由基的攻击下，不饱和脂肪酸会被氧化，同时释放出两种讨厌的化学物质，进一步破坏DNA和蛋白质。

这方面的证据已由西班牙科学家通过相关的膳食实验得出，研究人员将老鼠细胞膜的不饱和脂肪酸提高30%后发现，细胞膜和蛋白质的受损程度提高了50%。这种细胞膜氧化理论或许也能很好地解释为何限制热量摄入能够延长寿命，以及为什么鸟类会比和它体形相似的某些哺乳类动物长寿等疑问。

赫伯特和艾尔斯的观点，对生命长短、动物进化等问题的研究将具有重要的理论意义。

1．下列关于“细胞膜”的表述，不正确的是一项是（  ）

A．细胞膜把细胞内物质包裹起来，形成独立结构，筑起生命的屏障。

B．细胞膜是脂质疏水性尾部交织成的一个阻止水通过的油性密封带。

C．细胞膜非常薄，而每个人体内细胞膜平铺起来的面积却又相当大。

D．细胞膜的成分不同，导致动物新陈代谢速度不同，寿命长短不一。

2．下列表述不符合原文意思的一项是（   ）

A．细胞膜的成分决定了外界物质能否进入细胞以及渗透的速度，所以说细胞膜是调节新陈代谢的最佳场所。

B．细胞膜由高度饱和脂肪酸组成的爬行类和两栖类动物，新陈代谢速度缓慢，动作也比较缓慢，多有冷血特征。

C．赫伯特和艾尔斯的观点，能解答关于生命长短的疑问，并对动物进化等问题的研究产生了重大影响。

D．科学家通过控制老鼠的膳食，观察其不饱和脂肪酸与细胞膜及蛋白质受损之间的关系，验证了细胞膜氧化理论。

3．根据原文提供的信息，以下推断不正确的一项是（    ）

A．不饱和脂肪酸极易受到自由基氧分子的攻击而氧化，只有清除自由基氧分子才能遏止细胞的衰老。

B．动物细胞膜不饱和脂肪酸组成含量与其新陈代谢速度几乎成正比，与其寿命长短则成反比。

C．大象长寿的原因，是它们细胞膜流动性、渗透性差，细胞膜中饱和脂肪酸使其新陈代谢速度缓慢。

D．限制热量摄入能够保护动物自身细胞膜中的不饱和脂肪酸不被氧化，从而延长动物的寿命。

二、古代诗文阅读

（一）文言文阅读(19分)

阅读下面的文言文，完成4—7题。 

袁盎者, 楚人也,字丝。父故为群盗,徙处安陵。高后时,兄哙任盎为中郎。
绛侯为丞相 , 朝罢趋出 , 意得甚。上礼之恭 , 常自送之 袁盎进曰 :“陛下以丞相何如人 ?” 上曰 :“社稷臣。”盎曰：“绛侯所谓功臣 , 非社稷臣。社稷臣主在与在 , 主亡与亡。方吕后时 , 诸吕用事 ,擅相王 , 刘氏不绝如带。是时绛侯为太尉 ,主兵柄 , 弗能正。吕后崩 , 大臣相与共畔诸吕 , 太尉主兵 , 适会其成功 , 所谓功臣 , 非社稷臣。丞相如有骄主色 ,陛下谦让 , 臣主失礼 , 窃为陛下不取也。” 后朝 , 上益庄 , 丞相益畏。己而绛侯望袁盎曰 :“ 吾与而兄善 , 今而廷毁我 !”盎遂不谢。及绛侯免相之国 , 国人上书告示以为反 , 征系清室① , 宗室诸公莫敢为言 , 唯袁盎明绛候无罪。绛侯得释 , 盎颇有力。绛侯乃大与盎结交。
淮南厉王朝 , 杀辟阳侯 , 居处骄甚。袁盎谏曰 :“诸侯大骄必生患 , 可适削地。”上弗用。淮南王益横。及棘蒲侯柴武太子谋反事觉 , 治 , 连淮南王 , 淮南王征 , 上因迁之蜀 , 鞠车② 传送。袁盎时为中郎将 , 乃谏曰 :“ 陛下素骄淮南王 , 弗稍禁 , 以至此 , 今又暴摧折之。淮南王为人刚 , 如有遇雾露行道死 , 陛下竟为以天下之大弗能容 , 有杀弟之名 , 奈何 ?”上弗听 , 遂行之。
淮南王至雍,病死 , 闻 , 上辍食 , 哭甚哀。盎入 , 顿首请罪 。上曰 :“以不用公言至此。”盎曰 :“上自宽 , 此往事 , 岂可悔我 ! 且陛下有高世之行者三 , 此不足以毁名。” 上曰 :“ 吾高世行三者何事 ?” 盎曰 :“陛下居代时 , 太后尝病 , 三年 , 陛下不交睫 , 不解衣 , 汤药非陛下口所尝弗进。夫曾参以布衣犹难之 , 今陛下亲以王者修之 , 过曾参孝远矣。夫诸吕用事，大臣专制 , 然陛下从代乘六乘传驰不测之渊 , 虽贲、育之勇不及陛下。陛下至代邸 , 西向让天子位者再 , 南面让天子位者三。夫许由一让 , 而陛下五以天下让 , 过许由四矣。且陛下迁淮南王 , 欲以苦其志 , 使改过 , 有司卫不谨 , 故病死。”于是上乃解 , 曰 ：“将奈何 ?” 盎曰 :“ 淮南王有三子 , 唯在陛下耳。” 于是文帝立其三子皆为王。盎由此名重朝廷。( 节选自《史记·袁盎晃错列传》 ) 

[注] ①清室 : 汉代囚禁官吏有罪的牢狱。②鞠车 : 囚车。

4 对下列句子中加点的词语的解释 , 不正确的一项是（  ）（3分）

A. 吕后崩 , 大臣相与共畔诸吕     畔 : 背叛
B. 己而绛侯望袁盎曰              望： 盼望 

C. 盎遂不谢                      谢: 谢罪
D. 且陛下迁淮南王                迁 : 放逐

5 下列句子分别编为四组 , 全都表明袁盎 “直陈大义、能言善辩” 的一组是（  ）（3分）

①绛侯所谓功臣 , 非社稷臣    ②臣主失礼 , 窃为陛下不取也
③绛侯乃大与盎结交           ④且陛下有高世之行者三 , 此不足以毁名
⑤上弗听 , 遂行之            ⑥陛下素骄淮南王 , 弗稍禁
A. ①③④
B. ①⑤⑥

C. ②③⑥
D. ①②④
6 下列对原文有关内容的概括和分析 , 不正确的一项是（  ）（3分）


   A. 袁盎认为国家的重臣比所谓的功臣重要 , 因为国家的重臣能与主上祸福与共 , 存亡一体 , 而当时绛侯虽掌握兵权却不能匡扶挽救国家的安危。
B. 袁盎认为臣下与主上不可缺失礼节 , 君主要有君主的威严 , 否则臣子就会骄矜无礼。皇上接受了他的建议 , 后来在上朝的时候 , 皇上显得较为威严 ,丞相也就比较敬畏陛下。
C. 淮南王进京朝见 , 杀了辟阳侯 , 举止骄横。袁盎劝谏皇上 , 认为淮南王太骄横 , 必然会发生祸乱 , 应给予责罚 , 并削减他的封地。
D. 袁盎宽慰皇上有三种高出世人的行为。一是伺候得病的太后三年 , 孝顺超过曾参； 二是朝内混乱时 , 冒险奔赴京师 , 勇猛赛过孟贲、夏育；到了代王官邸 , 一再让天子位 , 谦恭礼让许由不及。

7．把文言文阅读材料中画横线的句子翻译成现代汉语。(10分) 

①  上礼之恭 , 常自送之。(3分) 

译文：                                                                                

②  丞相如有骄主色 , 陛下谦让 , 臣主失礼 , 窃为陛下不取也。(4分) 

译文：                                                                                

③绛侯得释 , 盎颇有力。(3分) 

译文：                                                                                

（二）古代诗歌阅读（11分）           

阅读下面一首诗，然后回答问题。

台   城

 韦  庄①
江雨霏霏江草齐，六朝如梦鸟空啼。

无情最是台城柳，依旧烟笼十里堤。

注：①韦庄（826~910），晚唐京兆杜陵（今陕西西安）人。

8 这是一首凭吊六朝古迹的诗，诗人为什么说“台城柳”无情？（5分）

9 有人说诗人在凭吊古迹时流露出浓重的对时事的感伤情绪，你是否同意这种说法？为什么？（6分）

（三） 名句名篇默写（6分）

10、补写出下列名句名篇中的空缺部分。（任选三题）（6分）

（1）                  ，              。实迷途其未远，觉今是而昨非。

（2）风急天高猿啸哀，渚清沙白鸟飞回。              ，              。

（3）臣无祖母，无以至今日；                  ，              。

（4）人生得意须尽欢，                。              ，千金散尽还复来。

 选考题

请从以下三，四两大题中选定一大题作答，不得选做另外一大题内的小题。

（三）文学类文本阅读（25分）

阅读下面一段文字，完成11-14题

为自己减刑

    ①一位朋友几年前进了监狱。有一次我应邀到监狱为犯人们演讲，没有见到他，就请监狱长带给他一张纸条，上面写了一句话：“平日都忙，你现在终于获得了学好一门外语的上好机会。”

    ②几年后我接到一个兴高采烈的电话：“嘿，我出来了！”我一听是他，便问：“外语学好了吗?”他说：“我带出来一部六十万字的译稿，准备出版。”

    ③他是刑满释放的，但我相信他是为自己大大地减了刑。茨威格在《象棋的故事》里写一个被囚禁的人无所事事时度日如年，而获得一本棋谱后日子过得飞快。外语就是我这位朋友的棋谱，轻松愉快得几乎把他的牢狱之灾全然赦免。

    ④真正进监狱的人毕竟不多，但我却由此想到，很多人正恰与我的这位朋友相反，明明没有进监狱却把自己关在心造的监狱里，不肯自我减刑、自我赦免。

    ⑤我见到过一位年轻的公共汽车售票员，一眼就可以看出他非常不喜欢这个职业，懒洋洋地招呼，爱理不理地售票，时不时抬手看着手表，然后满目无聊地看着窗外。我想这辆公共汽车就是他的监狱，他却不知刑期多久。其实他何不转身把售票当作棋谱和外语呢，满心欢喜地把自己释放出来。

    ⑥对有的人来说，一个仇人也是一座监狱，那人的一举一动都成了层层铁窗，天天为之而郁闷忿恨、担惊受怕。有人干脆扩而大之，把自己的嫉妒对象也当作了监狱。人家的每项成果都成了自己无法忍受的刑罚，白天黑夜独自煎熬。

    ⑦听说过去英国人在印度农村抓贼时方法十分简单，抓到一个窃贼便在地上画一个圈让他呆在里边，抓够了数便把他们一个个从圆圈里拉出来排队押走。这真对得上“画地为牢”这个中国成语了，而我确实相信，世界上最恐怖的监狱并没有铁窗和围墙。

    ⑧人类的智慧可以在不自由中寻找自由，也可以在自由中设置不自由。环顾四周多少匆忙的行人，眉眼带着一座座监狱在奔走。老友长谈，苦叹一声，依稀有锒铛之音在叹息声中盘旋。

    ⑨舒一舒眉，为自己减刑吧。除了自己，还有谁能让你恢复自由?

                                             选自余秋雨的散文集《文化苦旅》

11 下面是对这篇文章的赏析，不正确的两项是 (5分)(    )

A．“明明没有进监狱却把自己关在心造的监狱里，不肯自我减刑、自我赦免”，句中的后一个“监狱”是由于自己过多的贪婪而造成的。

B．有些人的可悲之处就在于在自由中为自己设置了不自由，相应地也体会不到人生应有的欢乐和激情。

C．有些人尽管他们并不是身陷囹圄，但就其精神状况而言，毋庸置疑，已经置身于监狱中，由此也引发出一系列的精神危机．而无法解脱。  

D．“舒一舒眉，为自己减刑吧。除了自己，还有谁能让你恢复自由?”，这话的深意是：其实在人生的旅途中，的确会有许多坎坷和不如意，然而灰心、失望于事无补，不如振作奋发，善待生命，才是可取之道。

E．作者说世界上最恐怖的监狱并没有铁窗和围墙，是因为无论多么坚固的铁窗和围墙都关不住人的心。

12．“减刑”在本文中既有实指又有虚指，其实指、虚指的意义各是什么?(6分) 

答：                                                                                      
13．第③段说“一个被囚禁的人无所事事时度日如年，而获得一本棋谱后日子过得飞快”为什么?请简要分析。(6分)

答：                                                                                      

14．作者那位刑满释放的朋友是个怎样的人?简要分析。(8分)

答：                                                                                      

四 实用类文本阅读（25分）

孟宪实谈历史教育

    学者孟宪实与作家阿城联手创作的电视剧《贞观之治》，叫好却不叫座。单讲唐太宗李世民的故事，就有可能是一部“和尚戏”，为此他们曾设计了两条辅线——窦建德的女儿进宫替父报仇，却与李世民陷入爱情纠葛；李元吉一子侥幸逃脱劫难，辗转民问，最后入宫，掀动各种阴谋。宫廷、政变、复仇、情爱，所有吸引眼球的戏剧元素都具备了，可距离历史也就越来越远了。要收视率，还是要历史，孟宪实他们咬牙选择了后者。

相形之下，《贞观长歌》更叫座。身为中国人民大学国学院副教授的盂宪实不以为然：“我认为历史资源与自然环境一样，应该合理开发，杜绝污染。”   

“原罪”的驱动力

    后人基本都以唐太宗李世民为皇帝楷模，赞扬他从善如流，广为纳谏，创造贞观之治。

    这些业绩，让人很难把李世民与玄武门杀兄挟父的那个人联系在一起。孟宪实认为，李世民正是对玄武门“原罪”耿耿于怀，在这件事的鞭策下，他才借鉴历史，实行仁政，励精图治。

    有史料为证。贞观二十年，唐太宗主持修《晋书》，他亲自为王羲之传记写了几段史评，感慨道：“古人有云：积善三年，知之者少；为恶一日，闻于天下。可不谓然乎!”

    “一日之恶”与“三年之善”，相去天壤，可是人们为什么总是更重视前者呢?李世民认为这不公平。孟宪实认为，李世民是在为自己鸣不平。他的“一日之恶”只能是玄武门之变，“三年之善”当然是贞观之治。

    《二十四史》有八部史书主要是在贞观时期完成的。身为皇帝的李世民非常在意后人会怎么看待他，从他对历史的熟悉程度，能看出他是在寻找自己的历史定位。他能客观指出，秦始皇有点迷信，汉武帝有些穷兵黩武。他还说就打天下来看，只有汉光武帝可以与自己媲美，只是光武帝登基时已三十多岁，他自己则18岁上战场，28岁当皇帝。

                                    历史教育的虚无

    孟宪实有感于一千多年前的中国曾经有那么一段开明美好的时光。“在古代帝王中，像李世民那样理性运用最高国家权力的，独一无二。对于中国古代政治家来说，了解历史、懂得历史是基本素质。我们现在的历史学变成纯学术，象牙塔里面的摆设，距离现实比较遥远。”

    在整个义务教育阶段重实用、轻素质的大氛围下，历史教育的位置正在逐步萎缩。“中学历史教科书，就像政治教育，只是灌输了一些片面的历史观点和概念，讲知识少，阻碍了大家以饱满的热情去对待自己的历史。”

    进入大学后，《中国通史》干脆没有列入必修课，过去北大中文系与历史系一起上通史课，现在非历史专业的历史课程比例都在压缩。“大概是考虑到历史学没什么用吧”，孟宪实认为理想的历史教育，应该让学生们看到真实的历史过程，而不是经过“剪辑”的。

    在日本，第一流的历史学家像谷川道雄，都会参与中学教科书编写工作。1996年，孟宪实到日本访问，看到当地一所中学设有古典课程，讲的全是中国《论语》、《孟子》、诸子百家。他很诧异日本人为什么会对中国这些传统文化感兴趣。结果他被告知原因——中国是儒家的故乡。“而我们距离这种教育太遥远了，我们现存教育体制中没有这部分。现在中学生、大学生了解西方比中国历史还要多，读外语的课外读物，讲的都是西方的风土人情。”

                                              (节选自2007年5月31日《南方周末》)

15．下列对文章的分析和概括，不正确的两项是(    )(5分)

A．作者用“辅线”一词，含蓄地讥讽当下电视剧片面追求收视率而背离历史史实的错误做法。

B．具备了宫廷、政变、复仇、情爱等诸多吸引眼球的戏剧元素是《贞观长歌》更叫座的主要原因。

C．后人由于对史实缺少足够的了解，所以多以唐太宗李世民为皇帝楷模，赞扬他从善如流，广为纳谏。

D．作者认为，中学历史教科书，就像政治教育，讲知识少，阻碍了大家以饱满的热情去对待自己的历史。

E．文章由一部历史剧的创作引申谈及整个历史教育，表达了孟宪实对我国历史普及的思考与期望。

16．作者指出“《二十四史》有八部史书主要是在贞观时期完成”意在说明什么?(6分)    

答：                                                                                       
17．文章中反映出孟宪实什么样的历史观?试举例说明。(6分)

答：                                                                                       
18．电视剧《贞观之治》为什么“叫好却不叫座”?什么人在“叫好”?什么人才“叫座”?这背后反映了什么样的问题?结合你的看法，谈谈如何面对这种现状。(8分)

答：                                                                                        
五 语言文字运用（20分）

19．下列各句中加点的成语(熟语)使用恰当的一句是（   ） （3分）

A．这个厂管理不善，长期亏损，终于倒闭，树倒猢狲散，厂里的几百个工人也就各奔东西，自谋生路了。

B．尽管这部影片的故事情节和演员的表演都很难让人满意，但瑕不掩瑜，它的音乐仍深得观众喜爱。

C．他的文化基础本来就差，加上急于求成，等到考试成绩出来，果然就出现了阴沟翻船的情况，他叫苦不迭。 

D．老板许诺给他长一级工资，可三个月过去了，却仍不见动静，对这种开空头支票的做法，他很反感 。

20．下列各句中没有语病的一句是（   ）（3分）

A．关于2005年7月21日发生在英国伦敦的震惊世界的自杀式连环爆炸案，世界各大报纸都在显著位置作了详细的报道。

B．新一届市政府领导指出，要建立健全资助家庭经济困难的学生就学制度，保障农村适龄少年儿童接受教育。
C．财富在更深层的意义上指的是你生活品质的优劣程度，而非你赚钱的多寡。要体会富有的滋味，不需靠亿万钱财，而是你要去过你想过的生活。

D．晋文公当上了晋国国君后，治理政治，发展生产，训练军队，成为北方一大强国。

21．下面一则《征稿启事》，画线处在语言表达方面有四处毛病，请加以改正。（4分）

征稿启事

    《东山哲学学报》是综合类哲学社会科学理论期刊，国内外公开发行，热诚欢迎海内外知名人士①为本刊撰写稿件。

    （一）稿件须是未经发表的学术论著，②文内请勿引用未公开发表的资料。

    （二）撰写格式必须③执行本刊的编排规范。规范详见《东山哲学学报》文稿。

    （三）如本刊认为稿件需要改动，将主动垂询作者，④商量改动事宜。

（四）来稿三个月未被录用，有权对稿件另行处理。⑤鉴于人力所限，本刊一般不予退稿，烦请作者自留底稿。

    （五）欢迎使用电子信箱（Dszx@163.com）投稿。⑥
    承蒙国内外作者的热心支持，本刊得以不断发展，于此谨致谢忱。

《东山哲学学报》编辑部

2005年8月5日

     改正：（1）        （2）        （3）         （4）          

22．仿照画线的句子，由花及人，续写句子。（可不拘于画线句子的形式）（4分）

   有一位花贩告诉我，愈是昂贵的花愈容易凋谢。他的结论是：要珍惜青春呀，因为青春是最名贵的花，最容易凋谢。 

   有一位花贩告诉我，几乎所有的白花都很香，愈是颜色艳丽的花愈是缺乏芬芳。他的结论是：

                                                                                     。
再有一位花贩告诉我，清晨买莲花一定要挑那些盛开的。早上是莲花开放最好的时间，如果一朵莲花早上不开，可能中午和晚上都开不了。 他的结论是：                                    

                                      。
23. 请仔细观察这幅漫画，简要说明漫画的内容和寓意。（6分）

内容：                                                                               

寓意：                                                                               

六 写作（60分）

23、阅读下面的文字，根据要求作文。

　　一个学生要老师教会他所有的智慧。老师笑了笑，从桌上拿起一个苹果，放到嘴边，大大地咬了一口。过了好一会儿，老师才又张开嘴，将口中已经嚼烂的苹果，吐在手掌当中，然后对着他的学生说：“来，把这些吃下去！”

　　学生惊惶地说：“老师，这……这怎么能吃呢？”

　　老师笑了笑，说：“我咀嚼过的苹果，你当然知道不能吃；正如汲取别人的智慧，必须经过你亲自去‘咀嚼’、去实践。”

学生恍然大悟：苹果新鲜而甜美的滋味，是需要由自己来品尝与体会的。学习的过程，除了你自己，没有任何人可以代劳。只有自己不断地反省、思考，才会成为自己宝贵的经验。
请你根据以上内容自拟话题，自选角度，写一篇不少于800字的作文，立意自定，标题自拟，文体自选（诗歌除外）。

月考三答案

1．B（原文说脂质疏水性尾部“彼此靠在一起，纵向排列”，并非“交织”）

2．C（注意原文首段“或许找到了问题的答案”、尾段“将具有重要的理论意义”等内容）

3．A（据原文，即使“清除自由基氧分子”，也只能延缓而非遏止细胞的衰老）

4、B 望 , 怨恨。


5、D ③指袁盎与绛侯的交往 ; ⑤指皇上的态度 ; ⑥ 指皇上过去对淮南王的做法。
6、B（“否则”不当。注意原文“丞相如有骄主色 ,陛下谦让 , 臣主失礼”）
7、(1) 皇上对他很恭敬 , 常常亲自送他。


(2) 丞相如果对主上表现出骄矜的脸色 , 而您又谦虚退让 , 臣下与主上都有失礼节 , 我私下觉得您不该如此啊。
（3）绛侯得以被释放 , 袁盎出了不少力。

8．因为虽然六朝的繁华已如梦远逝，而台城柳依旧逢春即枝繁叶茂，不管人世沧桑、人间兴亡，总是给人以欣欣向荣之感，以它的繁荣茂盛和台城的荒凉破败，以它的终古如斯和六朝繁华如梦转瞬即逝作鲜明对比，因此诗人说它“无情”。（只要答出要点即可）

9同意。因为诗人身处晚唐，此时的唐王朝全面走向衰落，昔日的繁华已荡然无存，如梦一场，取而代之的是兵荒马乱，民不聊生。诗人凭吊台城古迹，回顾六朝旧事，今之视昔如来者视今，六朝的先盛后衰的命运使诗人联想到唐王朝，怀古伤今。（只要答出要点即可）

10、（1）悟以往之不谏，知来者之可追。（2）无边落木萧萧下，不尽长江滚滚来（3）祖母无臣，无以终余年。（4）莫使金樽空对月；天生我材必有用

三11、AE

12、（1）实指：那种有形的铁窗，荷枪实弹的严密监管下进行限制人身自由的劳改期限的减缩。（2）虚指：为自己的精神、思想获得自由所做出的积极努力，它超脱了自身的狭隘和专指性，升华至人生哲学的高度，成为了作者蕴涵人生体悟的“减刑”。

13、因为他迷入了棋谱，他一心一意地钻研棋谱而忘却了时间，所以说日子过得飞快。

14、作者的朋友是一个善于把握自己生命舵舟的人，也是一位关爱自己、积极乐观的人，他懂得如何不浪费生命而让自己生命的能量即使在严格的限制的环境中得以相对的释放。

15．AD(A项不是当下所有电视剧都是历史剧，非历史剧则谈不上“背离历史史实”；D项不是文章作者的观点。)

16．①李世民在和过去君王的比较中寻找自己的历史定位。②为后人留下可贵的历史借鉴。

17．①客观真实地对待历史，开发历史，如电视剧《贞观之治》的编写；②深入细致地研究历史，借鉴历史，如对唐太宗李世民“仁政”的心理剖析；③要做好历史教育的传承，饱含热情地实行历史教育，如对日本历史教科书编写的看法。    

 18．电视剧《贞观之治》“叫好却不叫座”是因为它反映了历史的真实，但是缺少吸引眼球的元素。“叫好”的是少数有历史良知的学者，“叫座”的一般都是社会普通观众。这反映了我们历史教育的虚无。面对这种现状我们要深刻反思，积极总结过去成功的经验，借鉴外国优秀的做法，唤起民族的自信心和自豪感。(具有探究成分，意思正确酌情给分)

19、 D(A“树倒猢狲散”贬义,B“瑕不掩瑜”主体应是好的  C.“阴沟翻船”表事情出意外) 20．C（A项“关于”应为“对于”，B项“保障”后缺宾语，D项在“成为”前加上“使晋国”。）

21．①处“知名人士”用语不当，可改为“学者”

    ③处“必须”用语生硬，可改为“请严格”“请”

    ④处“垂询”用语不得体，此处改为“征求作者意见”

    ⑤处“有权对稿件另行处理”没主语，表意不清，可加“作者”

    （改语句只要合理就可酌情给分，改对一处给1分，只写对序号没改对的不给分。）

22．答案示例：①人也是一样，愈朴素单纯的人，愈有内在的芳香。 

    ②我们看人也是一样，一个人在年轻的时候没有志气，中年或晚年就更难有

23．（6分）内容：图中有三个人，看样子是一对夫妇正送儿子去读大学。（1分）走在最前面的是儿子，手里拿着录取通知书，正要去上大学。（1分）后面跟着的是一对夫妇，两个人衣着破烂，正满头大汗地背着猪、粮食。（1分）

寓意：教育（1分）已成为农民家庭（1分）的沉重负担（1分）。

附 : 参考译文



袁盎是楚地人 , 字丝。他的父亲曾经合伙做过强盗 , 后来迁居安陵。吕后时期 , 袁盎曾经做过吕禄的家臣。到了孝文帝即位 , 袁盎的哥哥袁哙就保举袁盎当了中郎。
绛侯担任丞相 , 退朝后快步走了出来 , 很是志得意满 , 皇上待他很恭谨。常常亲自送他。袁盎上前说 :“陛下认为丞相是什么样的人 ?”皇上说 :“国家的重臣。”袁盎说 ：“ 绛侯 ( 周勃 ) 是通常所说的功臣 , 不是国家的重臣。国家的重臣能与主上祸福与共 , 存亡一体。当吕后的时候 , 诸吕当权 , 擅自封王 , 刘氏的命脉 , 像丝带一样的微细 , 几乎快要断绝 , 那时绛侯当太尉 , 掌握兵权 , 不能匡扶挽救。吕后去世后 ,大臣们一起反对诸吕 , 太尉掌握兵权 ,恰巧凑合他成功 , 是所说的功臣 , 而不是国家的重臣。丞相如果对主上表现出傲慢的脸色 , 而您又谦虚退让 , 臣下与主上都违背了礼节 , 我私下觉得您不该如此啊 !”后来在上朝的时候 , 皇上显得较为威严 , 丞相也就比较敬畏了 , 过了些时候 , 绛侯埋怨袁盎说 :“我和你哥哥素来相当要好 , 如今你却在朝廷上毁谤我。”袁盎依然不向他谢罪。
等到绛侯被免除了丞相的职位回到了封国 , 封国中有人上书告发他谋反。于是绛侯被征召关在狱中 , 宗室的一些公侯都不敢替他说惰 , 只有袁盎说明绛侯是无罪的。绛侯得以被释放 , 袁盎出了不少力。于是络侯这才和袁盎倾心结交。 

淮南王刘长进京朝见 , 杀了辟阳侯 , 举止很骄横。袁盎劝谏皇上说 :“诸侯太骄横 , 必然会发生祸乱 , 应给予责罚 , 削减他的封地。”皇上不采纳他的意见。淮南王更加骄横。等到棘蒲侯柴武的太子准备谋反的事被发觉 , 追查治罪 , 牵连到淮南王 , 淮南王被征召 , 皇上就用囚车传送 , 把他逐到蜀地去。袁盎当时担任中郎将 , 于是进谏说 :“您素来骄纵淮南王 , 不加一点限制 , 以至于落得现在这个地步 , 如今又突然地严惩他。淮南王为人刚愎 , 万一遭受风寒而之在道途上 , 您就会被认为天下之大却容不得他 , 背上杀死弟弟的罪名 , 到时又怎么办呢 ?”皇上不听 , 终于那样做了。
淮南王到达雍地就病死了。皇上听了这消息不吃不喝 , 哭泣得十分哀恸。袁盎进来 , 就叩头请罪。皇上说 :“因为不听取你的意见 , 所以才出现这种情况。”袁盎说 :“皇上请自我宽心 , 这已是过去的事了 , 难道可以反悔吗 ? 况且您有三种高出世人的品行 , 这事并不足以毁了您的名声。 ”皇上说 ：“ 我高出世人的行为是哪三种呢 ?”袁盎说 :“ 您在代国的时候 , 太后曾经病了三年 , 您不曾合眼 , 也不曾解衣就寝 , 凡汤药不是您亲口尝过的 , 都不准送给大后。曾参作为平民 , 尚难做到 , 而您作为君王却亲自这样做了 , 比起曾参的孝来那是超过得太多了。诸吕当权时 , 大臣独断专行 , 而您从代地乘坐六辆车驾 , 奔驰到如有不测深的京师来 , 即使是孟贲、夏育那样的勇士 , 也比不上您。您到了代王官邸 , 面向西让了两次天子的尊位 , 面向南让了三次天子的尊位。 ( 当初上古的 ) 许由只让一次 , 您却让五次 , 超过许由有四次之多啊 ! 况且您放逐淮南王 , 为的是要他劳苦心志 ,使他改过自新。由于官吏护卫不够严谨 , 所以他才病死。”于是皇上才感到宽解 , 说道 :“那以后怎么办呢 ?” 袁盎说 :“ 准南王有三个儿子 , 随您安排了。” 于是文帝册立了淮南王的三个儿子都为王。袁盎也因此在朝廷声名显赫起来。





















































































