


广东省怀集一中2009届高三语文第三次月考试题

本试卷共8页，24小题，满分150分。考试用时150分钟。

注意事项：1．答卷前，考生务必用黑色字迹的钢笔或掺字笔将自己的姓名和考生号、试室号、座位号填写在答题卡上。

2．选择题每小题选出答案后，用2B铅笔把答题卡上对应选项的答案信息点涂黑，如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案。答案不能答在试卷上。

3．非选择题必须用黑色字迹钢笔或签字笔作答，答案必须写在答题卡各题目指定区域内相应位置上；如需改动，先划掉原来的答案，然目再写上新的答案；不准使用铅笔和涂改液。不按以上要求作答的答案无效。

4．作答选做题时，请先用2B铅笔填涂选做题的题组号对应的信息点，再作答。漏涂、错涂、多涂的，答案无效。

5．考生必须保持答题卡的整洁。考试结束后，将答题卡交回。
一、本大题4小题，每小题3分，共12分。
1、下列加点字的读音全都相同的一项是【    】

A．踉跄     靓妆     斗量车载     相互谅解

B．书箧     挈带     切骨之仇     锲而不舍

C．况味     粗犷     旷日持久     框架结构

D．数落     数说     滥竽充数     数典忘祖

2、下列各句中，画线的成语使用恰当的一句是【    】

  A．梁朝伟在电影《色•戒》中的表演真可谓出类拔萃，人们透过他的眼神可以穿越时空，窥看人物内心深处存留的关于人性的复杂纷扰的记忆。 

B．土耳其总理在同美国总统布什举行会谈时重申，进入伊拉克境内打击库尔德工人党武装分子的行动不属于入侵。对于这种说法，布什总统很不以为意。

  C．辛弃疾继承并发扬了苏东坡的豪放风格，以翻云覆雨的笔力、激昂跌宕的气势，抒情言志，针砭时弊，形成南宋词坛的一大流派。

  D．耐克公司果断地签下易建联，不仅得到了以较低成本获得形象代言的机会，也使得公众越发相信这位“明日之星”未来成绩的取得与耐克的努力休戚相关。

3、下列各句中，没有语病的一句是【    】

A．针对陕西镇坪县猎人拍摄到“华南虎照片”一事，国家新闻发言人曹清尧昨天首次公开表态——一只孤立的老虎并不等于一个种群的存在，一张照片的真假并不说明野生华南虎现在的情况。

  B．英国前首相布莱尔日前在东莞进行了《从伟大到卓越》的主题演讲。布莱尔此行包括出场费、中间介绍人员以及请嘉宾、订做高规格酒宴等花费，总共超过1000万元以上。但其演讲内容并没有太多新意。

C．文博会将为国内外企业搭建一个产品展示、项目交易和信息交流的平台，为国内外客商创造良好的合作。

  D．有效解决看病贵、看病难是当今中国的一个紧迫问题，它不仅关系到我们能否继续坚持“以人为本”的原则，而且影响到我们能否继续推进社会主义事业的长远大计。

4. 在下面句子中的横线处填入句子，正确的语序是【    】

语言总是和社会发展息息相关。自从20世纪80年代以来， 　             ，     

　     　，　　         ，　        　，而这一切又都在语言上刻下了印记。 

    ①同世界各国的交往频繁了 

    ②人们的思想观念也在不断地更新和变化 

    ③经济发展了 

    ④中国社会的改革开放一步步向纵深推进 

   A．④②③① 　    　B．③①④②　　    　C．③④②① 　    　D．④③①②

二、本大题7小题，共33分。

阅读下面的文言文，完成5—9题。

梅花岭记

[清]  全祖望

顺治二年乙酉四月，江都围急。督相史忠烈公①知势不可为，集诸将而语之曰：“吾誓与城为殉，然仓皇中不可落于敌人之手以死，谁为我临期成此大节者?”副将军史德威慨然任之。忠烈喜曰：“吾尚未有子，汝当以同姓为吾后。吾上书太夫人，谱汝诸孙中。”

二十五日，城陷，忠烈拔刀自裁，诸将果争前抱持之。忠烈大呼德威，德威流涕不能执刃，遂为诸将所拥而行。至小东门，大兵如林而至。马副使鸣騄、任太守民育及诸将刘都督肇基等皆死。忠烈乃瞠目曰：“我史阁部也。”被执至南门，和硕豫亲王以先生呼之，劝之降。忠烈大骂而死。初。忠烈遗言：“我死，当葬梅花岭上。”至是，德威求公之骨不可得，乃以衣冠葬之。

或曰：“城之破也，有亲见忠烈青衣乌帽，乘白马，出天宁门投江死者，未尝殒于城中也。”自有是言，大江南北，遂谓忠烈未死。已而英、霍山师大起，皆托忠烈之名，仿佛陈涉之称项燕。吴中孙公兆奎以起兵不克，执至白下。经略洪承畴与之有旧，问曰：“先生在兵间，审知故扬州阁部史公果死耶，抑未死耶?”孙公答曰：“经略从北来，审知故松山殉难督师洪公果死耶，抑未死耶?”承畴大恚，急呼麾下驱出斩之。

 呜呼，神仙诡诞之说，谓颜太师②以兵解，文少保③亦以悟大光明法蝉蜕，实未尝死。不知忠义者圣贤家法，其气浩然，常留天地之间，何必出世入世之面目?神仙之说，所谓为蛇画足。即如忠烈遗骸，不可问矣。百年而后，予登岭上，与客述忠烈遗言，无不泪下如雨，忠烈之面目，宛然可遇，是不必问其果解脱否也，而况冒其未死之名者哉?

予闻患烈兄弟，自翰林可程④下，尚有数人，其后皆来江都省墓。适英、霍山师败，捕得冒称忠烈者，大将发至江都，令史氏男女来认之。忠烈之第八弟已亡，其夫人年少有色，守节，亦出视之。大将艳其色，欲强娶之，夫人自裁而死。呜呼，忠烈尝恨可程在北，当易姓⑤之间，不能仗节，出疏纠之。岂知身后乃有弟妇以女子而踵兄公之馀烈乎? 

(选自《鲒埼亭文集选注》，有删改)

【注】①史忠烈公：即史可法，崇祯进士。清兵入关后，坚守扬州，城破被执，从容就义。死后谥“忠烈”。②颜太师：即唐代颜真卿，被叛将李希烈杀害。③文少保：即南宋文天祥，坚持抗元，兵败被杀。④可程：即史可程，史可法弟，清兵入关后降清。⑤易姓：封建时代对改朝换代的说法。

5、对下列句子中加点词的解释，不正确的一项是【    】(3分) 

A．德威慨然任之     任：担负，承担            B．谱汝诸孙中       谱：列入家谱

C．皆托忠烈之名     托：依托，凭借            D．被执至南门       执：捉拿，拘捕

6、下列各组句子中，加点词的意义和用法都相同的一组是【    】(3分) 

A. 集诸将而语之曰                       忠烈大骂而死    

B. 遂为诸将所拥而行                     神仙之说，所谓为蛇画足

C. 谓颜太师以兵解                       以女子而踵兄公之馀烈乎

D. 城之破也，有亲见忠烈青衣乌帽         皆托忠烈之名，仿佛陈涉之称项燕

7、以下六句话，分别编为四组，全部直接表明史忠烈公“忠烈”的一项是【    】(3分) 
①吾誓与城为殉        ②忠烈大呼德威             ③我史阁部也      

④忠烈大骂而死        ⑤我死，当葬梅花岭上       ⑥无不泪下如雨

A．①②③④          B．①③④⑤           C．②④⑤⑥           D．②③④⑤

8、下列对原文有关内容的概括和赏析，不正确的一项是【    】(3分) 

A．本文选材典型，精心叙写了史可法．在城陷前后的三件事，环环相扣，在生与死的尖锐矛盾中彰显人物的英雄本色。

B．抗清将领孙兆奎与降臣洪承畴的对话，看似与忠烈关系不大，实则以洪承畴的卖国求荣来反衬史可法的临难不苟、慷慨赴死。

C．在叙写史可法殉国的经过及影响后，作者将其与颜太师、文少保并列，高度赞扬其浩然正气及永垂不朽的精神。

D．文章结尾叙写史可程的妻子不堪受辱、断然自裁之事，意在阐明史可法威武不屈、舍生取义的精神对后人的激励。

 9、断句和翻译。(9分)

 (1)用“／”给下列文言语段画线句断句。(3分)

扬州被围后，史可法作书辞家人，呼史德威诀曰我无子汝为我嗣以奉吾母我不负国威无负我我死当葬我于高皇帝侧其或不能梅花岭可也

 (2)将文中画横线的句子翻译成现代汉语。(6分)
① 吾誓与城为殉，然仓皇中不可落于敌人之手以死，谁为我临期成此大节者?(3分)

                                                                                  ② 先生在兵间，审知故扬州阁部史公果死耶，抑未死耶?(3分)

10、阅读下面的一首诗歌，然后回答问题。(6分)

以诗并画留别汤国顿

苏曼殊①
        海天龙战血玄黄②，披发长歌览大荒③。

        易水萧萧人去也，  一天明月白如霜。

【注】①苏曼殊(1884～1918)：字子谷，法号曼殊，广东香山人。

②“海天”句：《周易·坤》：“龙战于野，其血玄黄。”诗用此典，借喻帝国主义侵略战争所造成的悲惨局面。玄黄，天地的颜色，玄为天色，黄为地色；龙战，群雄并峙，互相争夺，此喻列强侵略中国。 

③“披发”句：苏轼《潮州修韩文公庙记》：“公不少留我涕滂，翩然披发下大荒。”大荒，广野，极言其旷远。 

(1)这首诗表达了作者怎样的思想感情？（2分）

(2) “易水萧萧人去也，一天明月白如霜”两句用了什么表现手法？请简要分析。（4分）

11、补写出下列名句名篇中的空缺部分。(任选3题，多选则按前3题计分)(6分)

  ⑴ 亲贤臣，远小人，             ；亲小人，远贤臣，               。 （《出师表》）
  ⑵                ，而后人哀之；后人哀之而不鉴之，               。 （《阿房宫赋》）
  ⑶ 蒹葭苍苍，              。所谓伊人，              。             （《诗经蒹葭》）
 ⑷               ，夜泊秦淮近酒家。商女不知亡国恨，              。 （《泊秦淮》）

三、本大题4小题，共18分。

    阅读下面的文字，完成12—15题。

中国传统文化对奥林匹克精神的回应

奥林匹克精神的源头是古代希腊文明，古代奥运中对人的体能、技巧的挑战体现着古希腊人的竞争与开拓意识。在古代奥运会文化背景中，有一种坚定的信念，那就是极其重视个人价值，捍卫个人的独立性。这些价值观念都已成为现代奥运的核心价值。
现代奥林匹克运动复兴以来，奥林匹克精神经历了从挑战自我、追求人的身心协调和全面发展到追求运动竞技的人性化、人类文化的多元和谐、人与自然的和谐共存的历史演变。在现代奥林匹克运动的历史上，曾经有“永远争取第一，永远超过别人”的口号。今天，许多有识之士认为仅仅提倡“更快、更高、更强”是远远不够的，我们必须提倡一种更为人性化的、更为团结的奥林匹克精神，那就是：“参与比获胜更重要。”
现代奥林匹克兴起之时，也是人类科学技术突飞猛进之时。一个多世纪以来，科学技术对人类的生活带来天翻地覆的变革，也从各个方面深刻影响了奥林匹克运动的发展和演变，为奥林匹克精神注入了鲜明的时代特征。一方面，西方文化中民主、自由、竞争、拼搏、开拓、进取、重视个体、尊重科学等要素构成了现代奥林匹克精神的灵魂与核心，这使奥林匹克运动染上了浓重的西方文化色彩。另一方面，随着奥林匹克运动会在全球的开展和奥林匹克精神的普及，奥林匹克运动已成为各国文明与文化集萃、对话与交往的论坛，成为全球文化多样性与差异性互补共存的平台，尤其是成为东西方文明交融与互动的平台。在当代科技、人文、生态伦理的交互影响下，奥林匹克运动的这种文化多样性与文化对话主义已经成为全球化时代人类文化发展的重要表征之一。从奥林匹克文化的生产与消费情况来看，奥林匹克运动已经成为全球化的超国家、超文化、超等级、超地域的百姓的巨型狂欢节，成为一种由国家主义、消费主义、商业主义共同主宰的泛文化。
当前奥林匹克运动中出现了过度商业化、滥用兴奋剂、职业性腐败等问题。黑分、黑哨、假体育、假比赛、假球，使奥林匹克运动失去魅力和价值，危及了奥林匹克理想，玷污了崇高的奥林匹克精神。这些都与作为现代奥林匹克运动核心价值的西方理性中心主义文化有着根本的内在联系。奥林匹克运动中出现的问题无法仅靠西方文化去解决，需要从其它文化形态，特别是东方文化中寻求有益的启示。
中国传统哲学讲究天人和谐，从不过分强调人对自然、对自身的挑战，也不孤立地、片面地强调人对自然、天地的超越，而是讲究 “象天法地”，向“天”与“地”来学习合乎自然、遵循自身限度的立身处世原则。“天行健，君子自强不息。地势坤，君子厚德载物”，就是讲人要不断进取，承担对个体存在的责任，但又要有所警惕，不要一味强调进取，要保持个人、环境和社会之间的协调。这对于主张“更快、更高、更强”的奥林匹克精神是一个重要的回应与补充。
中国礼乐文化主张万物和谐，阴阳协调，以中和、和谐、协调为美的最高境界。中国古代有所谓“六艺”，即“礼”、“乐”、“射”、“御”、“书”、“数”。“六艺”强调的不是技艺的竞赛，而是通过技艺的修养来完善人格，达到内心的和谐，促进心灵与体格之间的和谐互动。这与奥林匹克精神旨在推动人的体育与心灵的和谐发展的理想有着巨大的契合，对于当今奥林匹克比赛过度强调比赛成绩、忽视心灵提升的现象有着重要的启发意义。
中国传统自然伦理观念认为天地宇宙间人与万物是都和谐共处的，主张克己复礼，把人的作用与行为限制在与天地万物和谐共处的宇宙秩序之中。中国古代社会提倡节制与合理控制人的欲望，反对对生命的无度消费和对外物的无度占有。这种伦理观念对于奥林匹克文化中的过度商业化、过度竞争化和兴奋剂丑闻都是有力的回应，它从东方哲学和智慧的角度回应了促进人的身心和谐发展的奥林匹克精神。
(摘自中国人民大学人文奥运研究中心主任冯惠玲在“创造的多样性：奥林匹克精神与东方文化—北京2008奥运国际论坛”上的演讲稿)
12、根据文意，以下说法不正确的两项是【    】【    】(6分)

A.奥林匹克精神作为当代人类优秀的文化遗产和精神财富面临许多问题与挑战。

B.尽管奥林匹克精神以西方文明为根基，但它面临的这些问题与挑战已经无法仅靠西方文明自

身去解决。

C.现代奥林匹克运动中出现的众多问题表明，奥林匹克运动已经开始和奥林匹克精神背道而

驰。

D.中国传统文化对奥林匹克文化所面临的问题与挑战给予了富有启迪意义的回应，为奥林匹克

文化注入了新的活力。

E.奥林匹克运动已成为东西方文明交融与互动的平台，中国传统文化必将解决西方文化无法去

解决的奥林匹克运动中出现的问题。

13、下列各项中不能作为论据证明“崇高的奥林匹克精神受到了玷污”的一项是【    】(3分)

A.全球化的超国家、超文化、超等级、超地域的百姓的巨型狂欢节

B.由国家主义、消费主义、商业主义共同主宰的泛文化

C.过度商业化、滥用兴奋剂、职业性腐败等问题

D.黑分、黑哨、假体育、假比赛、假球等现象

14、作者在演讲中，可以省去前面的三个自然段吗？请说明理由。(4分)

15、从中国传统文化的视角，谈谈你对奥林匹克精神“更快、更高、更强”的看法。（5分）

四、本大题为选考内容的两组试题。每组试题3小题，共15分。

        本大题的两组试题分别为“文学类文本阅读”试题组和“实用类文本阅读”试题组。考生任选一组作答：作答前，务必先用2B铅笔在答题卡上填涂所选试题组对应的信息点。信息点漏涂、错涂、多涂的，答案无效。

（一）文学类文本阅读

寓言课上的预言

李克南

　　刚刚从师范学校毕业的年轻教师姜琳，正在给孩子们讲寓言故事《乌鸦和狐狸》：一只狐狸见到乌鸦嘴里衔着一块肉，就赞美乌鸦羽毛漂亮、身材健美，并说要是再唱支歌那就更可爱了。乌鸦心里高兴就开始唱歌，可是刚一开口，嘴里的肉就掉在了地上，狐狸叼起肉得意洋洋地走了。

　　姜琳讲完故事的寓意，让大家做练习，她说：“同学们，请你们每人对受骗的乌鸦说一句话。”几乎每个学生都是按老师的暗示对乌鸦说，以后别再虚荣了，听了恭维话就得意忘形，要接受教训。只有一个名叫董玉素的胖乎乎的女孩说：“乌鸦，你别难过了，再吃肉时我分给你一块。”

　　小女孩说完，班上同学一阵哄笑。姜老师说：“你这个孩子，是非不分，就像《农夫和蛇》那则寓言里讲的农夫一样，将来走到社会上非吃亏不可。”小玉素心里不服气：乌鸦受骗心里正难过呢，它这个时候一定最需要好朋友的安慰了。

　　接着，姜老师又说：“大家再想想，如果乌鸦和狐狸再见面，会发生什么故事呢？”同学们抢着回答：无论狐狸怎么夸奖乌鸦，乌鸦就是不理它，最后，狐狸只好垂头丧气地走了。

　　老师说：“同学们回答得都很正确。”这时，一个小男孩高高地举起手说：“狐狸是狡猾的，它不会再重复老一套办法了。”老师问：“那你说会怎样？”

　　于是，那男孩绘声绘色地讲道：“狐狸再一次见到乌鸦，就对乌鸦说：‘乌鸦老弟，上次我骗了你的肉，真是对不起，我妈妈知道后狠狠地批评了我，要我再见到你时，一定要向你道歉，如果你不肯原谅我，我就站在这里不走了。’乌鸦见它说得很诚恳，就对它说，‘狐狸大哥，我原谅你了。’乌鸦一说话，嘴里的肉又掉了，狐狸赶紧跑过去把肉抢了过来。狐狸正要把肉吃下去，忽听乌鸦在树上哈哈大笑，‘臭狐狸，这回你死定了，我在肉里下了毒!’狐狸一听，连忙把叼到嘴里的肉吐出来，跑向不远处的小溪边，不停地用水漱口。这时，乌鸦从树上飞下来，不慌不忙地叼起地上的肉飞走了。”

　　小男孩讲完，班上的同学都情不自禁地鼓起掌来，姜老师也用赞许的目光看着他说：“吴宝河同学想象力很丰富，故事讲得也很精彩。好好努力，日后你一定会成为一个作家的。”

　　转眼20年过去了，当年的年轻老师姜琳，已经成为一名著名的特级教师。

　　这天，她作为教育界知名人士，应邀到一所监狱，为那里的服刑人员作帮教演讲。到了那里才发现，一同受到邀请的还有本市享有很高声誉、由下岗职工组成的“三实”家政服务公司的女经理，她就是当年那个安慰受骗乌鸦的小女孩——董玉素。让她料想不到的是，演讲结束，代表监狱服刑人员发言的那个穿着囚服的人，竟是她当初预言会成为作家的吴宝河。

两个身份悬殊的人同时叫她老师，让姜琳心里有一种说不出的感觉。听了董玉素介绍她的“三实(诚实、踏实、朴实)”公司经营理念，以及她对服刑人员充满关爱、鼓励的话，姜琳老师突然明白，当年自己犯了一个不可饶恕的错误。一个小女孩，不顾老师提示的所谓正确答案，去安慰寓言中被讽刺、嘲笑的对象——乌鸦，这是多么可贵的童心、爱心!而那个年纪小小，连狐狸都敢骗的孩子，所表现出的那种“智慧”后面，又隐藏着多么可怕的东西啊。这孩子生活在怎样的家庭？为什么会有这样狡诈的心计？自己当年怎么就没有想过呢？  

                                     （〔2007/10小说选刊〕

16、这篇小说的情节安排有什么巧妙之处，试作简要分析。（4分）
17、姜老师的“错误”指什么？她是一位怎样的老师？（5分）
18、对姜老师的 “预言”或“反思”你怎样评价？（6分）
（二）实用类文本阅读

唐僧恋爱观音接吻 多少文化被糟蹋?

唐宋

据《新京报》报道，近日，经有关部门批准，一部由日本公司投资的电影《西游记之大战金角银角》，进入我国横店、宁夏、湖南、甘肃、安徽、广西等地拍摄。而这部戏的最大“看点”是，将继续坚持以往的“恶搞”路线。　　

与其说“恶搞”，不如说“糟蹋”更符合实际：您听说过唐僧恋爱吗？没听说过吧？在日本人拍摄的影片中，您会看到女星反串的唐僧谈恋爱。不仅唐僧恋爱，孙悟空也坠入爱河，情意绵绵。您可能见过菩萨低眉，可您见过观音思凡吗？没见过吧？在美国版《西游记》中，频频出现观音接吻的镜头……这些“老外”拍摄的《西游记》，就这样胡乱篡改原著，就这样挑战中国文化的底线。
　  文学名著被篡改，相信每一位有自尊的、热爱中国文化的人，都会感觉很痛心。可是，更让人无法理解的是，我们居然向篡改名著的日本公司敞开大门，批准其到中国取景。为了让“恶搞”的影片更逼真，居然有那么多“孙悟空故乡”提供拍摄场地。这是一种怎样的悲哀？！
　　实际上，被“糟蹋”的，还不止《西游记》。近日，在一些网站上，一个网络色情游戏颇为热门，下载率很高。在这款由日本公司开发的成人游戏中，冰清玉洁的林黛玉居然是“娼妇与外国人的私生女”，居然是色情女主角。面对众多网友的抵制和抗议，游戏商辩称纯粹是商业行为，并非有意亵渎中国古典名著。可是，这样轻描淡写的解释，岂能让人信服？！
　　针对《西游记》被一些外国人胡编乱改的现状，“美猴王”六小龄童奔走演讲、大声疾呼：要防止一些人打着“时尚”、“颠覆”的旗号来“恶搞”我们的传统文化，伤害中国人的感情！

可是，面对愈演愈烈的“恶搞”趋势，这样的呼吁显得很“无助”，也很“无奈”。毕竟，像六小龄童那样，在国家工商局申请注册，把“美猴王”等艺术形象保护起来的艺术家还凤毛麟角。而保护中国名著不仅要靠先知先觉的艺术家，还要靠所有炎黄子孙的珍视和爱护，靠政府部门“强有力的手”。

外国公司改编、翻拍《西游记》是否得到中国授权？四大名著既然是中国的国粹，有没有相应的知识产权保护？面对公众的呼吁和质疑，我们的文化主管部门不应该置若罔闻，无动于衷。如果有知识产权，为什么没有很好地保护？如果没有知识产权，我们该怎么办？难道就听之任之，任其“糟蹋”不成？

在刚刚闭幕的全国第八次文代会第七次作代会上，胡锦涛总书记指出：“中华民族的伟大复兴必将伴随着中华文化的伟大复兴。”文化要复兴，首先要传承和保护好经典之作，而不是让积淀了民族魂的文学名著“任人宰割”，“任人丑化”。

面对全球化浪潮，如何保护我们的文学名著？如何保护我们的传统文化？这值得每一位有良知、有责任心的中国人认真地思考，也期待着文化管理部门亡羊补牢，拿出切实可行的办法。

                                                   （人民时评，2006年11月19日）

19、“与其说‘恶搞’，不如说‘糟蹋’更符合实际”，句中的“恶搞”“糟蹋”两词有何区别？（4分）

20、画线的句子中，“悲哀”的具体内容是什么？问号和感叹号连用用什么深刻用意？（5分））

21、面对全球化浪潮，如何保护我们的文学名著？如何保护我们的传统文化？请结合文本和生活实际谈谈你的看法。（6分）

五、本大题2小题，共12分。

22、请从下面的材料中筛选信息，保留各方面的主要内容，给“功夫茶”下个定义，不超过50个字。(6分)

功夫茶起源于宋代，在广东潮汕一带最为盛行。品功夫茶是潮汕地区最盛行的风俗之一，可以说，有潮汕人的地方，便有功夫茶的影子。功夫茶采用的是鸟龙茶叶，如铁观音、水仙和凤凰茶。乌龙茶介乎红、绿茶之间，为半发酵茶，只有这类茶才能冲出功夫茶所要求的色香味。功夫茶和其他茶的喝茶方法有别也在于茶具。功夫茶所用的工具基本上都是陶瓷。一套简单的茶具一般要包括一盖碗、三茶杯、一茶盘、一茶池、一壶、一锅、一炉。之所以叫功夫茶，是因为这种泡茶的方式极为讲究。它冲泡的步骤很容易学，但是易学难懂，说它是一门艺术并不为过。

定义：
23、下面的材料是人们打电话时的自我介绍，请在横线上把羡慕材料补写完整，要求语言符合人物的身份特点。（6分）

街头小店里有部公用电话.，打电话的人一个接一个。

        一个戴眼镜的青年在电话里说：“我叫苏若甫，苏东坡的苏，郭沫若的郭，杜甫的甫。”

       一个红光满面的男人，从小车里钻出来，拿着手机说没电了，也在这里打电话。他在电话中说：“我叫李美发，        ⑴          。”

       一个戴着安全帽、背着工具包的中年人来打电话，在电话里说：“我叫马再新，下马的马，再就业的再，创新的新。”

一个提着青菜的老大娘来打电话，在电话中说：“我叫黄玉芹，        ⑵       ”

⑴                                                                  

⑵                                                                  

六、本大题1小题，60分。

24、阅读下面一则材料，按照要求作文。

“文革”中，一位老音乐家被下放到农村为牲口铡了整整七年的草，等他平反回来，人们惊奇地发现他没有憔悴衰老。他笑道：“怎么会老呢?每天铡草我都是按4／4拍铡的。”而另一位音乐家——杰出的女钢琴家顾圣婴，在“文革”初期便自杀了。隐身在音乐的象牙之塔中，当风暴袭来，她心目中神圣美好的东西被践踏时，她选择了死亡来抗争。  

要求全面理解材料，但可以选择一个侧面、一个角度构思作文。自主确定立意，确定文体，确定标题；不要脱离材料内容及其含意作文，不要套作，不得抄袭，不少于800字。

 参考答案

1  B  解析：都读“qiè”A．踉(liàng)跄、靓(jìng)妆、斗量(liáng)车载、相互谅(liàng)解。

2  A  解析：出类拔萃：超出同类。形容在一般水平之上。出自《孟子•公孙丑上》：“出于其        

类，拔乎其萃，自生民以来，未有盛于孔子也。”B不以为意：不把它放在心上，表示不重视。应当用“不以为然”。不以为然：不认为是对的，表示不同意（多含轻视意）。C翻云覆雨：比喻反复无常或玩弄权术。D休戚相关：彼此之间的喜忧、祸福互相关联、利害一致。应当用“息息相关”。

3  A  解析：B超过和以上重复；C成分残缺，“创造”缺宾语“机会”；D搭配不当，开头加“能否”。

4  D  解析：“改革开放”“推进”是“经济发展”的前提，“经济发展”生发“交往频繁”，引起“思想观念变化”。

5  C  解析：托：假托、假借。
6  D  解析：助词，取消句子独立性，不译。A项都是连词，前者表承接，后者表修饰；B项都是介词，前者译为“被”，后者译为“替”；C项前者是连词，译为“因为”，后者是介词，译为“凭借”。

7  A  解析：⑤是他对身后事的安排，非“忠烈”表现；⑥是侧面烘托，非直接表明。

8  D  解析：文中的“自裁者”为八夫人，非史可程之妻。

9  断句和翻译。(9分)

 (1)用“／”给下列文言语段画线句断句。(3分)

扬州被围后，史可法作书辞家人，呼史德威诀曰／我无子／汝为我嗣／以奉吾母／我不负国／威无负我／我死／当葬我于高皇帝侧／其或不能／梅花岭可也 (本段文言文有九处需要断开，每对三处给一分)

 (2)将文中画横线的句子翻译成现代汉语。(6分)
①我发誓与扬州城同做殉国之物，但在匆忙慌乱中不能落在敌人的手里死去，谁能替我在城破时完成这个(为国而死的)大节呢?(“殉”，动词用作名词，得1分；“然”，转折  连词，译为“但是”，得1分；译对大意得1分)

    ②先生在军中，是否确凿知道原扬州阁部史公果真死了呢，还是没有死呢?(译出“审”：确凿、确实，得1分；译出“抑”：还是、或者，得1分；译对大意得1分)
10 ⑴   这首诗表达了作者欲挽国家颓势于一举，反抗强敌的志向，同时也表达了自己的感伤痛苦。（一个要点1分，共2分；第二点写成“凄凉孤独”也可以）

解析：此题考查鉴赏诗歌思想感情的能力。此题联系诗后的注解及诗歌后两句，难度不大。

⑵   “易水萧萧人去也”句运用了典故，诗人借荆柯刺秦故事，表现了自己慷慨激昂，欲挽国家颓势于一举，反抗强敌，义不受辱的悲壮精神。

“一天明月白如霜”句运用了衬托，借如霜明月，营造出苍凉的意境，更衬托出英雄的凄凉心境和孤独傲世的痛苦。（前后两句手法、简要分析各1分，共4分；其中第二句表现手法写成借景抒情，或烘托，也可以）

解析：此题考查鉴赏诗歌表达技巧的能力。

11、补写出下列名句名篇中的空缺部分。(任选3题，多选则按前3题计分)(6分)
⑴ 此先汉所以兴隆也   此后汉所以倾颓也  ⑵ 秦人不暇自哀     亦使后人而复哀后人也
  ⑶ 白露为霜           在水一方          ⑷ 烟笼寒水月笼沙   隔江犹唱《后庭花》
12 CE 解析：C.这些问题都与作为现代奥林匹克运动核心价值的西方理性中心主义文化有着根本的内在联系，所以，这些问题的出现是必然结果的，而不是背道而驰。E.“必将”绝对化，把理论变成了必然。对一个得3分；答案超过2个，计0分。

13 A  解析：“全球化的超国家、超文化、超等级、超地域的百姓的巨型狂欢节”说明奥林匹克运动的范围之广，参与之众，其中必有“崇高的奥林匹克精神”。

14  不可以省去，理由：

⑴ 前三段写奥林匹克精神形成于西方文明，从而为 “奥林匹克运动中出现的问题无法仅靠

西方文化去解决”的观点，提供了事实上的论据。

⑵ 前三段写奥林匹克运动已经“成为全球文化多样性与差异性互补共存的平台”，为本文的

中心内容“中国传统文化对奥林匹克精神的回应与补充”提供了可能性，只有有了这个平

台，中国传统文化才有可能对奥林匹克精神产生“有益的启示”。

     【4分，每个理由2分，只答“不能省去”者不能得分】

15 ⑴ 中国传统文化说“天行健，君子自强不息”，强调个人的不断进取，和“更快、更高、更

强”的奥林匹克精神有相似之处，但是，“更快、更高、更强” 一味强调进取，和中国传

统文化中强调“天人和谐”，反对片面地强调人对自然、天地的超越的观点格格不入。

⑵ 中国礼乐文化强调的不是技艺的竞赛，而是通过技艺的修养来完善人格，促进心灵与体格之间的和谐互动，而“更快、更高、更强” 过度强调比赛成绩，忽视心灵提升。

⑶ 中国传统文化强调“克己”，提倡节制与合理控制人的欲望，反对对生命的无度消费。而“更快、更高、更强”过度强调人对自我极限的挑战，过度竞争化，并由此引发了滥用兴

奋剂、职业性腐败等问题。

【5分，三点回答两点即可，意思对即可，对一点得3分，对两点得5分】

16  这篇小小说截取两个场面，非常集中的写两堂课――寓言课，帮教课，时空跨度大，情节跳跃性强，结局与“预言”相反，对比强烈，具有强烈的戏剧性。
17  答案：错误指（1）寓言课上对董玉洁的批评，（2）没有去了解和思考吴宝河“智慧”后面的背景和原因。

姜老师是一位怎样的老师？20年前，她作为一个年轻的语文教师，十分注重学生的创造性思维训练和想象能力的培养，同时很注重学生的思想品德教育。她的教育理念和方法都是得法的，姜老师无疑是一个优秀的语文老师。20年后，她已是一位著名的特级教师了。这样的身份，说明了她无论在专业水平方面，还是在培养学生方面的能力都得到了社会的认可。可是，面对自己的学生出现了今天截然相反的人生结局，她陷入了深思，甚至对自己的教育理念和教育方法提出了批判性的质疑。这是姜老师成熟的表现，但也在一定程度上给我们提出了新的课题和思考，无论是一个老师，还是作为一个学生，都会在这里找到自己模糊的身影，会引起我们对教育问题的深入的思考。

评分方法：答案应主要从教育理念、教育方法、教书育人、思想方法、工作态度等方面去分析评价。分析不求全责备，按质评分，灵活处理。

18、答案具有 开放性 探究性，但必须紧扣文本进行评价。

——评价“预言”                     举  例

（1） 为了发展学生的思维，培养学生思维的创造性，姜老师的课设计得很精彩，对学生，姜老师盛赞吴宝河想象力丰富，故事讲得精彩。并预言他只要好好努力，将来一定能成为一名作家。这是很好的鼓励。

但姜老师的“预言”，对学生产生了很重要的影响了吗?如果是,董怎么能成为"三实"的董事长?如果不是,吴怎么会沦炎阶下囚?本文的预言不能实现，正是对把教育的功能看得绝对化的一种讽刺，教育不是万能的！

（2） 人生是一个生命的过程，是一出充满变数的剧子，它往往不是依据某条公式定理来推导的，又或者不是由某位真理家来预设的。小说写到这里，是作者的思索，也是读者对自己阅读期待的检视，对自己灵魂进行的一次拷问：我们有没有资格以真理裁决者的身份去轻易裁判别人的人生？

——评价反思：                         举  例
   面对自己的学生出现这样的今天截然相反的人生结局，她陷入了深思，甚至对自己的教育理念和教育方法提出了批判性的质疑。姜老师的自责，有一定道理，教师是应该用心呵护孩子的那颗晶莹剔透的童心，充满善良的同情心和洒满阳光的爱心，但当年她却用成年人所谓的理智的道德说教否定了这种宝贵的同情心。这是让她深为内疚和不安的。

但把吴宝河看成是连狐狸都敢骗的孩子，要去探究孩子所表现出的那种“智慧”后面，隐藏的可怕的东西。恐怕也多虑和危言耸听了，至于把孩子的智慧，看成是“狡诈的心计”就大错了，童心无拘，童言无忌啊！

了解一个人的命运，不能从现有的固定思维去判断，而更应该具体结合学生的性格、心理、成长环境，去把握一个学生的发展方向，做老师的更重在引导，而不再急于下结论，了解一个人，是需要时间，判断一个人的价值观，却更需要全面、细致。

我们到底该怎样去教育一个学生，我们到底应该怎样去了解一个人，我们到底应该怎样去评价遇见的人和事？”

或许，正确与错误，引导和误导，真理和谬论就在你我的一念之间，我们都应该认真地思考。生活中的许多细节，值得每个人认真对待。老师的一句预言，学生的一句话，别人的一个眼神，都可能有深刻的意味。但不要轻易下一个结论，下任何结论前都应该认真深思。

19  “恶搞”是“恶劣的搞笑”的简称，“糟蹋”有“损坏、侮辱”的意思。（2分）“恶搞”只是媚俗，为了市场；“糟蹋”却是为了自己政见而刻意对其他“民族文化”损坏、侮辱。（2分）

20  作者对外国人篡改中国名著已经觉得痛心，而对中国人向篡改中国名著提供篡改条件的行为更感悲哀。（2分）问号表示质疑，（1分）感叹号表示无奈的忧愤，（1分）两个符号连用便呈现了作者对本民族文化被外国人侮辱而国人无动于衷的质疑、无奈与愤慨。（1分）

21  要保护我们的文学名著，乃至于保护我们的传统文化，要做到：

首先要提高我国国民素质，加强对民族传统文化的认识；

其次要提高我们对民族文化的责任心，承继弘扬民族文化是我们的责任；

再次，要加强政府对民族文化保护的力度，保护民族文化可上升到法律的高度。

这些观点都可在文本和生活中找到依据，可结合分析。（观点表述合理2分，结合文本分析2分，结合生活实际2分）

22  功夫茶是一种以乌龙茶为主要冲泡茶叶，以陶瓷为茶具，极讲究泡茶方式的盛行于潮汕地区的茶艺。

23  ⑴ 李嘉成的李，美女的美，发财的发。 

⑵ 黄豆的黄，玉米的玉，芹菜的芹。         （合理即可给满分，答案不要求完全相同）
24   答案另附

附：【参考译文】

    顺治二年乙酉年四月，江都(扬州城)被清兵围困，形势很危急。督相史忠烈公知道局势已不可挽救，就召集众将领告诉他们说：“我发誓与扬州城同做殉国之物，但在匆忙慌乱中不能落在敌人的手里死去，谁能替我在城破时完成这个(为国而死的)大节呢?”副将军史德威悲痛激昂地表示愿意担负这一任务。忠烈公高兴地说：“我还没有儿子，你应当凭同姓的关系做我的后嗣。我要写信禀告太夫人，把你的名字记入我的家谱，列入(太夫人的)孙儿辈中。”

    二十五日，江都城沦陷，忠烈抽出刀来自刎。众将领果然争着上前抱住他(不让他自杀)。忠烈大声呼唤德威，德威悲痛流泪，不能举刀，于是被众将领簇拥前行。到小东门时，清兵像密林般地到来，副使马鸣騄、任太守民育和刘都督肇基等将领都英勇牺牲。忠烈就瞪眼看着敌人说：“我就是大明朝的史阁部。”于是被俘押到南门，和硕豫亲王用“先生”的名称称呼他，劝他投降。忠烈大骂而死。当初，忠烈留下遗言：“我死后应葬在梅花岭上。”到这时，史德威寻找史公的尸骨而不能找到，就拿他的衣冠代替尸骨，把他埋葬在梅花岭上。

    有人说：“当扬州城被攻破时，有人亲眼看见史忠烈公穿青衣戴黑帽，骑着白马，跑出天宁门跳入长江而死，不曾死在城内。”自从有了这种传言，长江南北就传说史忠烈公没有死。不久英山、霍山的抗清义军大规模兴起，都假托忠烈的名义来号召群众，就好像陈涉起义时假托项燕的名义一样。吴中的孙兆奎因起兵失败，被俘押到南京。经略洪承畴同他有老交情，问他说：“先生在军中，是否确凿知道原扬州阁部史公果真死了呢，还是没有死呢?”孙公回答说：“经略从北方来，是否确凿知道原在松山殉难的督师洪公果真死了呢，还是没有死呢?”洪承畴听后非常恼怒，急忙叫部下把他推出去杀了。

    唉!那些成神成仙的荒唐无稽的说法，说颜太师因被杀而成仙，文少保也因彻悟“大光明”佛法，像蝉脱壳一样遗下了躯壳而成佛，实际上他们都不曾死去，殊不知忠义是圣贤世代相传的道德准则，那种凛然正气浩大磅礴，永远存留在天地之间，为什么一定要问他的面目形象是出世成仙成佛还是入世为人了呢?那种关于他们成为神仙的说法，正是人们所说的“画蛇添足”。就像史忠烈公的遗骨，现在已不可能找到了，但百年之后，我登上梅花岭，同朋友们谈起忠烈的遗言，没有一个人不泪如雨下，忠烈的音容笑貌仿佛就在人们眼前，这也说明不必去问他果真成仙成佛了没有，更何况假托他没有死而冒充他的名义呢?

    我听说史忠烈公的兄弟从翰林学士史可程以下，还有好几人，后来都到江都祭扫史忠烈公的坟墓。正逢英山、霍山义军失败，捉到了托名而假冒史忠烈的人，清兵的大将把他押送到江都，下令让史氏门中的男子和妇女都来辨认。这时史忠烈公的第八个弟弟已死，他的夫人年轻漂亮，为他守节，也出来看这个托名者。大将军看上了她的美色，想强迫娶她，夫人却自杀而死。可叹啊，史忠烈公曾痛恨史可程降清，在国家沦亡之际，不能保持节操，而写奏章谴责他。

怎会知道在自己死后，竟然有弟媳妇凭女子之身继承夫兄所留下的光辉业绩呢?  

(选自《鲒埼亭文集选注》，有删改)

