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2．答题前，请务必在答题卡相应位置填写自己的姓名、考试号，并认真核对。

3．所有答案在答题卡上完成。

第一卷     阅读题

甲  必考题

一、论述类文本阅读

阅读下面的文段，做1～3题（9分，每小题3分）

                         用生命物质回报母亲

 一位18岁的残疾女孩一直被母亲照料着。电视台的记者采访她，问她有什么心愿，她说：“我有一个最大的心愿，可惜永远实现不了，可是我依然想说出来——我想做我妈妈的妈妈。”为什么呢？“因为如果这样的话，我也就可以有机会有能力，像母亲照顾自己的孩子一样好好照顾妈妈，就像妈妈照顾我一样。”这是一个感人的但也实现不了的愿望，但女孩不必为此而遗憾，因为医学证明，母亲在养育了你的同时，你也就在免疫和战胜疾病方面悄悄地回报母亲了。

早在1996年，美国波士顿的塔夫茨大学医学院的戴安娜•W•比安奇就发现，即使在胎儿离开母亲后多年，其干细胞也还长期地留存于母亲的血液中。这是什么原因呢？是胎儿对母亲依恋之深，还是另有原因？后来的研究发现，如果母亲越体弱多病，胎儿的干细胞就越多。他们是在帮助母亲吗？经过多年的研究后，现在可以说是了。胎儿把干细胞留在母体内是为了有一天能非常自然地帮助和回报母亲，主要是帮助母亲战胜疾病。

美国的比安奇等研究人员获取了养育了男孩的患病母亲的疾病样本，确认这样的样本查出了Y染色体（只有男性胎儿才有），并分离出了胎儿的细胞。这就说明任何母体内的男性细胞都是来自其儿子。同时又确认了这样的男性细胞是从母亲血液中迁移到母亲患病部位的，而且在病变部位形成了新的健康组织，包括胸腺、肝脏、和子宫颈等部位。这表明胎儿干细胞在修复这些病变组织和治愈疾病方面扮演了重要角色。

新的研究发现，胎儿回报母亲最令人吃惊的是其干细胞可以穿过母体的血脑屏障。所谓血脑屏障是大脑毛细血管与神经细胞交换物质的地点，一般情况下很多物质难以通过大脑的毛细血管壁而进入大脑，但是胎儿的干细胞却可以轻而易举地通过血脑屏障进入大脑。一旦进入大脑后，这些胎儿干细胞就可以分化成长为成熟的各种脑细胞。

比如，胎儿干细胞可以成为成熟的神经细胞，在大脑中传递信息或把信息传递到全身。还有的胎儿干细胞可以发育成大脑中的胶质细胞（包括星形胶质细胞、少突胶质细胞和小胶质细胞等），它们起到支持、营养和修复神经细胞的作用，神经胶质细胞还参与血脑屏障的形成。因此，母体内胎儿干细胞将成为治疗母亲老年痴呆的重要基础。

只是，迄今在母亲血液和其他器官中发现的胎儿干细胞数量还比较少，而未来的研究就是要发现到底有多少胎儿干细胞能进入母亲的大脑和其他器官，怎样发现和挖掘它们的潜能，并促使它们在病变部位迅速生长为同一类型的细胞。

所以，母爱如山，母恩难以报答，但是作为自然规律，儿女总会以不同的方式回报母亲，比如把自己的干细胞存到母体内。因此养育孩子并不仅仅只有投入和付出，还有孩子的回报。从这个意义上讲，做母亲总是值得的。

1.文章最后一段说：“做母亲总是值得的”作者这样说的依据表述最准确的一项（  ）

A．胎儿会把细胞留在母体内，帮助母亲战胜疾病，增强免疫力。

B.母亲养育孩子并不仅仅只有投入和付出，还有孩子的回报。

C．母爱如山，母亲养育孩子主要是出于爱和责任，并不希求孩子的回报。

D．母亲把孩子养育成人后，孩子也会用同等的爱回报母亲。

2.对胎儿可以用自己的干细胞回报母亲的原理解说正确的一项是（  ）

A.如果母亲越体弱多病，胎儿的干细胞就越多。

B.胎儿干细胞留存在母亲的身体中，说明孩子对母亲的依恋，同时，也是为了有一天帮助母亲战胜疾病

C.胎儿的干细胞可以穿过母亲的血脑屏障。

D.胎儿的干细胞留在母亲的血液中，一旦母亲的哪个部位发生病变，这些干细胞就会迁移到患病部位，并在病变部位形成新的健康组织。

3．以下推断，符合原文意思的一项（  ）

A．第一段“但女孩不必为此而遗憾”是说，根据目前最新的科研成果，女孩的心愿完全可以实现了。

B．既然胎儿会把细胞留在母体内，帮助母亲战胜疾病，增强免疫力，那么，母亲要想长寿必须多生多育。

C．由于胎儿干细胞可以成为成熟的神经细胞，起到支持、营养和修复神经细胞的作用，所以，生育过孩子的母亲是不会患上老年痴呆症的。

D．到底有多少胎儿干细胞能进入母亲的大脑和其他器官，怎样发现和挖掘它们的潜能，并促使它们在病变部位迅速生长为同一类型的细胞将成为未来科学家研究的主要内容。

2、 古代诗文阅读（共35分）

（一）文言文阅读（19分）

    蒋济字子通，楚国平阿人也。建安十三年，孙权率众围合肥。时大军征荆州，遇疾疫，唯遣将军张喜单将千骑，过领汝南兵以解围。济乃密白刺史，伪得喜书，云步骑四万已到雩娄。权信之，遽烧围走，城用得全。拜济丹阳太守。民有诬告济为谋叛主率者，太祖闻之，曰：“蒋济宁有此事!有此事，吾为不知人也。此必愚民乐乱，妄引之耳。”辟为丞相主簿西曹属。关羽围樊、襄阳。太祖以汉帝在许，近贼，欲徙都。济说太祖曰：“刘备、孙权，外亲内疏，关羽得志，权必不愿也。可遣人劝权蹑其后，许割江南以封权，则樊围自解。”太祖如其言。权闻之，即引兵西袭公安、江陵。羽遂见禽。

    文帝践阼，出为东中郎将。帝问曰：“卿所闻见天下风教何如?”济对曰：“未有他善，但见亡国之语耳。”帝忿然作色而问其故，济具以答，于是帝意解。明帝即位，迁为中护军。时中书监、令号为专任，济上疏曰：“大臣太重者国危，左右太亲者身蔽，古之至戒也。”诏曰：“夫骨鲠之臣，人主之所仗也。济才兼文武，服勤尽节，每军国大事，现有奏议，忠诚奋发，吾甚壮之。”景初中，外勤征役，内务宫室，怨旷者多，而年谷饥俭。济上疏曰：“陛下方当恢弘前绪，光大遗业，诚未得高枕而治也。凡使民必须农隙，不夺其时。夫欲大兴功之君，先料其民力而燠休之。”诏曰：“微护军，吾弗闻斯言也。”

    齐王即位，迁太尉。是时，曹爽专政，丁谧、邓颺等轻改法度。以随太傅司马宣王屯洛水浮桥，诛曹爽等，进封都乡侯，邑七百户。济上疏曰：“太傅奋独断之策，陛下明其忠节，罪人伏诛，社稷之福也。夫封宠庆赏，必加有功。今论谋则臣不先知，语战则非臣所率。”固辞，不许。是岁薨，谥曰景侯。                              （选自《三国志》 ）

 4．对下列句子中加点词的解释，不正确的一项是（  ）（3分）

   A．权闻之，即引兵西袭公安、江陵     引：率领

   B．太祖以汉帝在许，近贼，欲徙都     徙：迁移

   C．凡使民必须农隙，不夺其时         夺：改变

   D．微护军，吾弗闻斯言也             微：如果没有

5．以下六个句子，分别编为四组，全都表现蒋济“骨鲠之臣”的一组是（ ）（3分）

     ①许割江南以封权，则樊围自解

     ②未有他善，但见亡国之语耳

     ③凡使民必须农隙，不夺其时

     ④大臣太重者国危，左右太亲者身蔽，古之至戒也

     ⑤诚未得高枕而治也

     ⑥陛下明其忠节，罪人伏诛，社稷之福也

    A．①③⑤       B．③④⑤         C．①②⑥      D．②④⑥

 6．下列对原文有关内容的分析和概括，不正确的一项是（  ）（3分）

 A．孙权带兵围攻合肥，而此时曹操正带兵攻打荆州，加之军中发生瘟疫，能派的救兵很少；蒋济用计让孙权主动撤兵，合肥得以保全。

 B．蒋济为人刚直，敢于直言。文帝问天下“风教”，他大胆进言，以“但见亡国之语耳”回答；明帝时，他以“诚未得高枕而治也”告诫皇上要爱惜百姓。

 C．凭着跟随太傅司马宣王诛杀曹爽等人的功劳，皇帝加封蒋济为都乡侯，邑七百户，他坚决推辞，皇帝没有答应。

 D．蒋济文武兼备，忠诚奋发，在数位人主手下任职，都提出恳切建议，深受人主的器重。

 7．请把上面文言文阅读材料中画线的句子翻译成现代汉语。（10分）

（1）大臣太重者国危，左右太亲者身蔽，古之至戒也。（3分）

译文：                                                      

（2）陛下方当恢弘前绪，光大遗业，诚未得高枕而治也。（3分）

译文：                                                      

（3）夫封宠庆赏，必加有功。今论谋则臣不先知，语战则非臣所率。（4分）

（二）古代诗歌阅读（10分）

舟行青溪道中入歙

               ——（宋）方回

蕨拳欲动苕抽芽，节近清明路近家。

五日缓行三百里，夹溪随处有桃花。

【注】蕨拳，指蕨芽，其端卷曲，状如小儿拳头。

8．第一句中“欲动”二字有何妙处？请简要分析。（4分）

9.结尾两句表达了作者怎样的思想感情？请简要分析。（6分）

（三）名篇名句默写（6分）（每空1分，有错别字不得分）

10．补写出下列句子的空缺部分。（任选一题作答）
（一）

（1）想当年，          ，         。（辛弃疾《永遇乐•京口北固亭怀古》）

（2）巫医乐师百工之人，君子不齿，          ，        !（韩愈《师说》）

（3）李白《将进酒》中写曹植饮酒豪情的两句是          ，         。

（二）

（1）             ，上出重霄，              ，下临无地，鹤汀凫渚，            ，桂殿兰宫，              。（王勃《滕王阁序》）

（2）杜甫《旅夜书怀》中的“             ，月涌大江流”，写景雄浑阔大，历来为人所称道。

（3）苏轼在《赤壁赋》中的“              ，羡长江之无穷”的诗句，发出了人生短暂的浩叹。

乙    选做题

   请从以下两篇阅读中选定一大题作答，不得选做另一大题内的小题。（共22分）

三、阅读下面文字，完成11——14题。

冬日絮语   
                  ——冯骥才

①朋友送来一盆“香棒”，放在我的窗台上说：“看吧，多漂亮的大叶子!”

②这叶子像一只只绿色光亮的大手，伸出来，叫人欣赏。逆光中，它的叶筋舒展着舒畅又潇洒的线条。一种奇特的感觉出现了!严寒占据窗外，丰腴的春天却在我的房中怡然自得。

③自从有了这盆“香棒”，我才发现我的书房竟有如此灿烂的阳光。它照进并充满每一片叶子和每一根叶梗，把它们变得像碧玉一样纯净、通亮、圣洁。我还看见绿色的汁液在通明的叶子里流动。这汁液就是血液。人的血液是鲜红的，植物的血液是碧绿的，心灵的血液是透明的，因为世界的纯洁来自于心灵的透明。但是为什么我们每个人都说自己纯洁，而整个世界却仍旧一片混沌呢?

④我还发现，这光亮的叶子并不是为了表示自己的存在，而是为了证实阳光的明媚、阳光的魅力、阳光的神奇。任何事物都同时证实着另一个事物的存在。伟大的出现说明庸人的无所不在，小人的恶言恶语不恰好表现你的高不可攀和无法企及吗?而骗子无法从你身上骗走的，正是你那无比珍贵的单纯。老人的生命愈来愈短，还是他生命的道路愈来愈长?生命的计量，在于它的长度，还是宽度与深度?

⑤冬日里，太阳环绕地球的轨道变得又斜又低。夏天里，阳光的双足最多只是站在我的窗台上，现在却长驱直入，直射在我北面的墙壁上。一尊唐代的木佛一直伫立在阴影里沉思，此刻迎着一束光芒无声地微笑了。

⑥阳光还要充满我的世界，它化为闪闪烁烁的光雾，朝着四周的阴暗的地方浸染。阴影又执著又调皮，阳光照到哪里，它就立刻躲到光的背后。而愈是幽暗的地方，愈能看见被阳光照得晶晶发光的游动的尘埃。这令我十分迷惑：黑暗与光明的界限究竟在哪里?黑夜与晨曦的界限呢?来自于早醒的鸟第一声的啼叫吗?……这叫声由于被晨露滋润而异样地清亮。

⑦但是，有一种光可以透入幽闭的暗处，那便是从音箱里散发出来的闪光的琴音。鲁宾斯坦的手不是在弹琴，而是在摸索你的心灵；他还用手思索，用手感应，用手触动色彩，用手试探生命世界最敏感的悟性……琴音是不同的亮色，它们像明明灭灭、强强弱弱的光束，散布在空间!那些旋律片段好似一些金色的鸟，扇着翅膀，飞进布满阴影的地方。有时，它会在一阵轰响里，关闭了整个地球上的灯或者创造出一个辉煌夺目的太阳。我便在一张寄给远方的失意朋友的新年贺卡上，写了一句话： 你想得到的一切安慰都在音乐里。

⑧冬日里最令人莫解的还是天空。

⑨盛夏里，有时乌云四合，那即将被峥嵘的云吞没的最后一块蓝天，好似天空的一个洞，无穷地深远。而现在整个天空全成了这样，在你头顶上无边无际地展开!空阔、高远、清澈、庄严!除去少有的飘雪的日子，大多数时间连一点点云丝也没有，鸟儿也不敢飞上去，这不仅由于它冷冽寥廓，而是因为它大得……大得叫你一仰起头就感到自己的渺小。只有在夜间，寒空中才有星星闪烁。这星星是宇宙间点灯的驿站。万古以来，是谁不停歇地从一个驿站奔向下一个驿站?为谁送信?为了宇宙间那一桩永恒的爱吗?

⑩我从大地注视着这冬天的脚步，看看它究竟怎样一步步、沿着哪个方向一直走到春天。

11．从全文来看，作者主要描写了冬天哪两种景物?又据此分别阐发了哪些道理呢?(6分)

答：

12．解释下列两句话在文中的含义。(4分)

（1）你想得到的一切安慰都在音乐里。

（2）冬日里最令人莫解的还是天空。

13．文章开头部分写“香棒”的用意是什么?请结合文意，简要分析。(6分)

答：

   14．你能回答文章第⑩段提出的问题吗?请结合文章的主旨简要作答。 (6分)

答：

四、阅读下面文字，完成11——14题。

飘逸的诗魂（有删节） 

                               ——雷抒雁 

    沿着垂向江边的小径，踏着石阶，扶着铁栏，我小心翼翼地一步步走下去。这是采石矶，崖石笔陡，蓬蓬的树枝遮蔽着崖畔，看不见脚下的江水。一种说不清的探知心理，促使我慢慢地在这“之”字形石阶道上走下去。脚步沉重，每踩一下，似乎都会脱手坠落。 

    这就是采石矶吗？这就是那条在支流汨罗江吞噬过屈原、在下游又接纳了李白的长江吗？浑浊的江水，汹涌着恐怖，没有一点诗意的浪漫和飘逸。

    在李白公元762年去世后的第1243年暮秋，在这个灰蒙蒙的下午，我在采石矶前试图探寻诗人去世时的心境。 

    传说里李白死得潇洒和飘逸。那个夜晚，在采石矶的搅月台，李白“举杯邀明月，对影成三人”，一通痛饮之后，熏然之中，却见一轮圆月坠入江底，为着捞月，诗人一撒手纵身江中。 

    传说是美丽的。据说李白投江之后，不是在下游，却是逆水而上，上游三十里，青山脚下，浣衣村姑在江边找到李白的遗体。传说李白遗体捞出，姿态翩然如仙，没有一丝痛苦以及被江水冲击的伤损。 

    大约传说是依着诗人的诗篇和个性而编撰。李白是诗仙、酒仙，一派超凡脱俗，浪漫豁达，“天子呼来不下船，自称臣是酒中仙”。自信“天生我材必有用”，不肯“垂眉折腰事权贵，使我不得开心颜”。这样的诗人，会有什么愁难，会有什么痛苦！生，既然要生得有尊严；死，当然亦应不失尊严。听着这些传说，真为李白高兴。千年以来，竟有这么多知音，认识了李白，读懂了李白。对于一个诗人，除此复有何求。 

    李白真实的坟墓在当涂县太白镇的青山下。人们说，不是李白有幸选择了这一片优美、幽静的地方；倒是青山有幸，把一个诗人的魂魄拥在怀中。    墓碑写着“唐名贤李太白之墓”，据说是杜甫先生的手笔。不说“名诗人”，却道是“名贤”，见得古人尊李白，首取其人品。先是“名贤”，而后有“名诗”。自然，李白在诗歌创作上的成就与贡献，则使他的名贤名副其实。大概也是因了这些，千古的荒草才没有埋没这一伟大的诗魂，让我们这些后来者站立坟前，心潮起伏，发些思古之幽情，悟些做人之道理。 

    李白墓原在龙山东麓，55年之后，时拜宣歙池观察使的范传正有感于先父与李白有“通家之旧”，才将李白的坟墓迁到青山之阳，即现在这个地方。 

    小小一丘荒冢，既非官方修筑，亦无官家保护，难免雨冲人毁。白居易见到那坟墓时已是荒草连天了，有诗为证：“采石江边李白坟，绕田无限草连云；可怜荒垅穷泉骨，曾有惊天动地文。”李白的死距白居易出生仅仅只差了十年。推想白居易眼里的这丘荒冢大约是在李白死后二三十年之后，是在范传正为李白迁墓之前。白居易在李白墓前流连久久，难免生出许多喟叹和感伤。一个写过惊天动地文章的大诗人，到头来竟是如此下场。可怜！比比那些贵胄豪富的奢侈阴宅，真有天壤之差，世事竟如此不公平。不过，再想想李白留下的伟大诗篇，想想他在老百姓心中的位置，不朽的诗魂比起那些速朽的灰尘，要重上百倍、千倍。    历经沧桑，李白墓在中国千年朝代更替中，始终被人们关注和惦记着。人们用一次次的修缮，来寄托对这位诗人的崇敬之情。当涂县志记载了从南宋隆兴年间到清光绪五年的多次修建。可是，所有墓地建筑都毁于抗战时期日寇飞机的轰炸。

    现今的李白墓是1979年当涂人民筹资重新修筑的。从采石矶到青山，李白纪念馆，李白祠，李白墓，构成一个十分气派的仿古建筑群，李白翩翩欲仙、举杯畅饮的豪放形象成了马鞍山市的第一道风景线。因为李白，马鞍山成了一座诗意的城市。也是因为李白，第一届中国诗歌节，不久前在马鞍山举办了为期一周的盛会。盛会把一章安魂曲，敬献给了李白的诗魂。 

    透过历史的烟尘，李白辉煌的诗篇和高尚的人格，放射着万丈光焰，没有什么屏障可以遮蔽它的光芒。

11.从全文看，文章从哪些方面写出了“李白辉煌的诗篇和高尚的人格，放射着万丈光焰”？（6分） 
12.第一自然段描写采石矶的景色有什么作用？请简要分析。 （4分）

13.结合全文理解“不是李白有幸选择了这一片优美、幽静的地方；倒是青山有幸，把一个诗人的魂魄拥在怀中”的含意。 （6分）

14. 探究文中第6自然段画线部分的语言表达技巧。（6分）

第二卷    表达题

5、 语言文字运用（24分）

     15.下列加点的字读音全不相同的一项是（   ）（3分）

    A、咋舌/咋呼    诘难/佶屈聱牙     秕政/仳离     哺育/逮捕
    B、蒙骗/蒙尘    矫情/骄兵必败     糟粕/琥珀     佼好/娇妍

    C、提防/提醒    溯源/横槊赋诗     汰渍/沙碛     祠堂/伺机

    D、妥帖/请帖    谛听/瓜熟蒂落     增加/憎恶     缟素/竹篙
16.下列各句中加点的成语使用恰当的一项是（  ）（3分）

A.08北京奥运会颇具吸引力，老张国庆期间到京旅游，为了参观“鸟巢”“水立方”等体育场馆，原拟游览颐和园等景点的安排都只好忍痛割爱，无暇游览了。

B.华尔街金融风暴重挫欧美等国的经济，由于中国政府坚持可控的市场经济，使得中国经济能够独善其身，显出一片绚丽的亮色。

C.让教师成为社会最富有的人群之一，相信没有多少人反对，但如果让“校服费”“网校费”“择校费”等名目登堂入室，那就有些不入流了。

D.季羡林先生从语言学的角度研究佛教，又从佛教的传播和发展角度勾勒了中印两国文化交流的轨迹，其论述逻辑分明，文字平易近人。

17.下列各句没有语病的一句是（  ）（3分）

A.在全国人民的支援下，四川灾区人民经过几个月的重建，一座座崭新的、具有抵御8级以上地震能力的教学楼胜利竣工，为新学期的顺利开学提供了有力的保障。

B.2008北京奥运会我国体育健儿夺得了51金的骄人成绩，令全国人民倍感自豪和鼓舞，可在随后举行的各项世界性的体育比赛上，我国选手却频频落马，这种现状确实令人堪忧。

C.继大连韩伟集团的“佳之选”鸡蛋在香港被检出含有三聚氰胺以后，记者从杭州市质量技术监督局了解到，10月27日起，已对杭州超市、农贸市场、生产企业27个批次的鸡蛋进行了抽样检测。

D.面对金融大海啸的冲击，昨天，除日本之外，全球各大央行几乎同时宣布降息。中国央行也不例外。

18.阅读下面的文字，按要求做题。（5分）

    2008年我国发生的低温雨雪冰冻灾害实属历史罕见。灾害天气从1月中旬到2月上旬，持续了近一月的时间；湖南、湖北、贵州、云南、四川、重庆、江苏、安徽、浙江、福建和广东等地受灾，范围遍及中国南方各省；此次灾害给电力和交通运输带来了很大破坏,给人民群众生命财产和工农业生产造成重大损失，直接经济损失达1111亿元人民币。

请从三个方面概括今年南方低温雨雪冰冻灾害的特点。（包含标点符号不超过16字）
19.下面是汶川大地震中的几个画面，请看了以后写几句富有文采的议论抒情性文字，以形象生动地表达自己内心的情感。(不得少于60字)（5分）

① 孩子们举着纸板站在路边，上面用稚嫩的字体写着：“叔叔，谢谢你们!”

②9岁的小学二年级学生林浩从废墟中背出两个同学，有人问他：“你背得动吗?”他骄傲地说：“我能背50斤玉米。”

③在地震中被压伤截肢的中学生薛枭刚从废墟被挖出时，跟救援者开着玩笑：“叔叔，我要喝可乐，冰冻的。”

④3岁的小郎静，躺在担架上，向救他出来的解放军叔叔微笑着，敬了一个少先队队礼!

议论抒情感受：                                                  
20.
2008年北京奥运会取得了圆满成功，请从下面的三组数据中归纳出本届奥运会的三点突出成就。（每组数据不超过20字）（5分）


数据一：中国代表团共有639名运动员参加28个大项、38个分项、262个小项的比赛，共获得51枚金牌、21枚银牌、28枚铜牌，打破4项世界纪录，金牌数居各代表团之首，奖牌数名列第二。


数据二：


   年           份：

       1998年

2007年



   北京空气质量达标天数：

    100天

246天



数据三：包括10万名赛会志愿者、40万名城市志愿者、100万名社会志愿者和20万名拉拉队志愿者在内共170万志愿者参与了北京奥运会，为奥运史之最；而此前，奥运会赛会志愿者报名人数达112万，城市志愿者报名人数超过207万人。

答：                                                                
六、写作（60分）

21.新材料作文写作


    小树问大树：“你吃什么才长得这么大呢？”


大树说：“我每天吃青山一座，白云两片，蜂鸣与蛙唱四两，早晚各吃晨曦与落日一遍，有时也吃些鸟粪、腐叶，喝点朝露和山泉。”


小树：“吃这些你的体形就这么完美和谐？”


大树：“这还要感谢风雨雷电。风为我做身材的修饰，雷为我劈去放肆，雨为我洗去尘土，电为我斩去高傲。”


小树又问：“为何有的树木长得枯黄又干瘦？”


大树说：“因为我们各自的菜单不同。他们选择吃的是愤事、是抱怨、是黑暗，因此就不能青翠光鲜。”


请联系自己的经历、体验谈谈你的感悟或见解。题目自拟，文体不限，诗歌除外，不少于800字。
丹阳中学2009届高三年级十一月月考答题卷

第Ⅰ卷   阅读题          
甲  必考题

           一、论述类文本阅读

           阅读下面的文段，做1～3题（9分，每小题3分）

            1.     2.    3.     

        二、古代诗文阅读（共35分）

           （一）文言文阅读（共19分）

           4.        5.          6.       
            7．请把上面文言文阅读材料中画线的句子翻译成现代汉语。（10分）

        （1）（3分）                                                                          

        （2）（3分）                                                                            
        （3）（4分）                                                                            
            （二）古代诗歌阅读（10分）
             8．第一句中“欲动”二字有何妙处？请简要分析。（4分）

             9.结尾两句表达了作者怎样的思想感情？请简要分析。（6分）

            （三）名篇名句默写（6分）（每空1分，有错别字不得分）

10.补写出下列句子的空缺部分。（任选一题作答） （6分）
（1）                      　　                        　　      
（2）                      　　                       　　      
（3）                      　　                                 
乙    选做题

    请从以下两篇阅读中选定一大题作答，不得选做另一大题内的小题。（共22分）

三、阅读下面文字，完成11——14题。

11．（6分）                                                                     


12．（4分）                                                                               

 13．（6分）                                                                               

14．（6分）                                                                              
第二卷    表达题 
五.语言文字运用（24分）
15.    16.     17.              （9分）


18.(5分)                                                                              
19.(5分)                                                                              

20.（5分）                                                              

     六、21.新材料作文写作（60分）

    小树问大树：“你吃什么才长得这么大呢？”


大树说：“我每天吃青山一座，白云两片，蜂鸣与蛙唱四两，早晚各吃晨曦与落日一遍，                      有时也吃些鸟粪、腐叶，喝点朝露和山泉。”


小树：“吃这些你的体形就这么完美和谐？”


大树：“这还要感谢风雨雷电。风为我做身材的修饰，雷为我劈去放肆，雨为我洗去尘土，电为我斩去高傲。”


小树又问：“为何有的树木长得枯黄又干瘦？”


大树说：“因为我们各自的菜单不同。他们选择吃的是愤事、是抱怨、是黑暗，因此就不能青翠光鲜。”


请联系自己的经历、体验谈谈你的感悟或见解。题目自拟，文体不限，诗歌除外，不少于800字
                                                           得分：           
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丹阳中学2009届高三年级十一月月考参考答案

1、 论述类文本阅读：B D D

2、 古代诗文阅读

（1） 文言文阅读：C B D

翻译：（1）大臣权力太大，国家就有危险，左右的人太受宠幸，皇上就会受蒙蔽，这是自古以来最大的警诫啊。

（2）陛下正当发扬前人的事业，光大先帝遗留下来的功业，实在还未到高枕无忧、垂拱而治的时候。

（3）分封、宠爱、庆贺、赏赐，一定要给予有功之人。现在，说到谋划，我事先并不知道，说到打仗，并不是我亲自统率的。

（二）诗歌鉴赏

⑴用拟人的手法，生动地描绘出蕨芽欲展未展的形状和充满生命活力的情态。（拟人，2分；分析，2分。）

⑵①这两句言浅意深，写作者荡舟缓行，细细观赏三百里青溪的优美风光，表现了作者陶醉其间喜悦之情。（2分）②夹岸桃花不仅是青溪的实景，也是暗用《桃花源记》的典故，把家乡比作世外桃源的仙境，表达了作者对家乡的赞美和热爱之情。（ “用典”2分，分析4分，共6分。）

（3） （一）（1）金戈铁马 ， 气吞万里如虎  。（2）今其智乃反不能及 ， 其可怪也欤 !（3）  陈王昔时宴平乐  ， 斗酒十千恣欢谑。

（2） （1）层峦耸翠，飞阁流丹，穷岛屿之萦回 ， 即冈峦之体势。（2）星垂平野阔

3、 哀吾生之须臾

3、 现代文阅读11——14题

《冬日絮语》11、（1）冬天的阳光（1分）。自己的心灵透明纯净，世界就会变得纯洁光明（1分）；世界上的事物既对立又统一（或“事物都是辩证的、两面的”，答“有阳光的地方总有阴影”也可）（1分）。

（2） 冬天的天空（1分）。相对于空阔高远的天空，人显得非常渺小（1分）；追求光明与爱，才是人们永恒的使命（1分）。

12、（1）音乐能够激发人生命世界最敏感的悟性（或“思索”）（1分），清除人心灵上的幽暗（1分），抚慰人的心灵。

（2）冬日的天空空阔、高远、清澈、庄严吸引着人们（1分）；它深藏着奥秘，引人思索（1分）。               

13、（1）内容上，借写“香棒”的绿叶衬托冬日的阳光（1分），突出了冬日阳光的灿烂、明媚、神奇（1分），阐明了万事万物相对而生的道理（1分）。

（2）结构上，引出“冬日的阳光”，为歌颂冬日的阳光做铺垫（2分）；为文章增添了生活气息，显得自然生动（1分）。

14、冬天沿着爱（或“光明”“温暖”）的方向（1分），穿越黑暗（阴影），走出严寒（冷冽），走向春天（1分）；我们应该用纯洁的心灵（1分），走出人生的失意（1分），拓展人生的宽度与广度（1分），创造一个充满阳光和爱的世界（1分）。

《飘逸的诗魂》11、文章采用的侧面烘托的写法来表现李白辉煌的诗篇和高尚的人格，主要方面有：①范传正为李白迁墓，②历代对李白墓的修缮，③李白纪念馆和李白祠的修建，④为李白塑像，⑤马鞍山举办诗歌节等。

12、作用：渲染采石矶不寻常的环境气氛，为后文写李白的浪漫和飘逸作铺垫。

13、李白选择的地方并非世界最美的地方，李白是伟大的，只有优美、幽静的地方才配安葬他；青山因为安葬李白而出名了。

14、①通过引用、对比、反问等手法的使用，突出了李白“超凡脱俗，浪漫豁达”的个性，为千年以来人们追思李白、纪念李白作铺垫；②通过长短句的综合运用，更利于抒发对李白的赞美之情。

四、语言文字运用

15——17：C  D  D

18、（持续）时间长，（受灾）范围广，损失（重）大（或者“破坏性强）。


（答对一点2分，答对两点得4分。答对3点得5分。只答“历史罕见”得1分）

19、示例：花瓣一样柔嫩的身体，却拥有超乎想像的坚强，只要看着他们，就会觉得一切都是值得的，无论是怎样的艰辛跋涉，怎样的奔走呼喊，怎样的举国之力、倾英雄之血，都是值得的。

20、①体育成绩取得了巨大的突破。②北京空气质量大大改善。（或：北京环保状况得到了提升。）③普通百姓热情支持北京奥运会。（或：北京市民积极参与志愿者工作。）

（答对一点得2分。）

21、作文略。




    总分         
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