湖南省长沙市一中高三第四次月考试卷
语  文

命题：长沙市-中高三语文备课组
时量：150分钟  满分：150分

一、语言知识及运用(15分，每小题3分)

1．下列加点字的读音正确的一组是

A．酗酒(xù)    创伤(chuàng)   谙熟(ān)     胴体(dòng)
B．悲恸(tòng)  恫吓(dòng)     沏茶(qī)     打烊(yàng)
C. 按捺(nà)    悭吝(qiān)     连累(1èi)    胡诌(zōu)
D．字帖(tiè)   挟制(xiá)      症结(zhèng)  僧侣(sēng)
2．下列各句中没有错别字的一项是

A.酒泉卫星发射中心这片承载着梦想的神奇土地，2008年9月25日再次鉴证了中国航天人的壮举：神州七号飞船成功发射。

B．关于未来，我们总有无尽的想象，然而剧情总是被现实纂改。

C．为应对国际金融危机对我国经济带来的不利影响，党中央、国务院近日作出决定，要实施积极的财政政策和适度宽松的货币政策，出台更加有力的促进经济发展的政策措施。各地区部门要认真贯彻落实中央的决策和部暑。

D．清华大学2009年保送生与自主招生将在考试内容和考核方式等方面做出较大调整，综合素质全面的学生和在某领域有突出特长的学生都有机会脱颖而出。
3．下列选项中加点成语使用恰当的一项是

A．由于一到长沙就受到人们的追捧，大熊猫“公主”受宠若惊，居然一晚上都躲在树上，怎么都不肯下来。

B．诚然，这样并不意味着所有烦恼，只需哈哈一笑，便能涣然冰释，笑只不过是改变情绪的一种方式。

C．李明因此陷入了众人的唾骂声中，在大街上都不敢抬起头来。每当遇到责问的人，他便一语不发，墨守成规。

D．又到了应届大学毕业生的求职高峰季节，不期而至的国际金融风暴无疑加大了他们的就业难度。

4．下列有语病的一项是

A．已经使整整一代人沦落于空虚之中的互联网，即便是那些相当理智的人也会承认，一旦他们上了瘾，就会无法自拔，整天沉迷于网络。

B.海协会常务副会长郑立中在两岸会谈结束后指出，11月4 日是两岸关系史上值得记载的日子，会谈成果将促进两岸经济文化的交流。
C．奥巴马如何从引发两场战争的前任手中接管国防事务，已经成为总统竞选结果揭晓后的一大看点。

D.如果只是追求优秀，一枚奥运金牌已足以说明问题。但是想成为伟大的运动员，时间的磨砺就是必不可少的条件。时间是多么无情，在它面前，四年一届的奥运会相隔实在过予漫长；时间又是多么有情，它让精彩成为经典，瞬间成为永恒。
5．下列语序排列正确的是

①从窗内往外看时，那一朵白莲已经谢了，白瓣儿小船般散飘在水面。

②那一朵红莲，昨夜还是菡萏的，今晨却开满了，亭亭地在绿叶中间立着。
③梗上只留个小小的莲蓬，和几根淡黄色的花须。

④半夜里听见繁杂的雨声，早起是浓阴的天，我觉得有些烦闷。

A．①②④③    B．①③②④    C．④①②③    D．④①③②
二、现代文(一般社会类、自然科学类文章)阅读(12分，每小题3分)

阅读下面的文字，完成6～9题。 

人与自然是哲学的两个最基本的范畴。但中西哲学不论在自然的研究或人的研究方面，都存在着一些重大差别。

首先，在研究人的方面：应该肯定，西方哲学也是关心、重视研究“他人”的，不过在他们那里的“他人”，不是与自我具有同等独立地位异质于自我的他人，而是依附于自我的或者说是从自我的内心体验中推演出来的“他人”。德国著名哲学家莱维纳斯称此为“同质于自我的他人”或“从属于自我的他人”、“他我”。他指出：这种同质于自我的“他人”理论，早在古希腊时期巴门尼德的“同一哲学”中就已经初见端倪了。他的“存在是一”，“一外无他”的理论，就是这种理论的开端。后来笛卡尔的“自我”理论、德国古典哲学家康德的“先验统觉”理论，黑格尔的“绝对观念”理论，无不是这种理论的继承与发展。当今盛行于西方的人本主义思潮则是这种理论的延续。比如：尼采的意志主义、柏格森的生命哲学等都常谈论“他人”或“他人的意志”，“他人的生命”，然而它们都不是独立“自我”之外的他人的意志、他人的生命，而只是“自我”、“自我意志”、“自我生命”的“扩大”或“膨胀”。应该肯定，西方哲学中的许多流派是十分重视关于人与人关系的伦理学的。但是，不论是边沁等的功利主义伦理学还是康德等的先验理性(良心)主义伦理学，它们都把人与人之问的普遍性的伦理原则建立在个人的功利主义或自我的良心主义的基础上。

中国传统哲学，是十分重视研究人的，但是它们研究的偏重点不是个人而是个人与他人的关系。儒家哲学的核心思想是“仁”。“仁学”是“人学”，是“人与人的关系”之学。他人的社会存在是个人的一切言行的出发点。只有承认，重视、关怀他人，处理好个人与他人关系，才能有个人的幸福和自我的生存价值。因此这不是一种从个人利益出发的个人主义或功利主义的伦理学，也不是一种从自我先验理性出发的自我的良心主义伦理学；而是一种强调个人与他人社会关系的社会责任主义伦理学。应该指出的是，这几十年来，由于社会进入信息化时代，人与人之间的关系高度复杂化，边沁等的功利主义伦理学、康德等的先验主义伦理学已不再能与新的社会形势相适应，于是强调社会责任的责任主义伦理学在西方开始逐渐受人们关注；而这早在2500余年前，孔子就已经提倡了。

其次，在研究自然方面：西方哲学强调研究人对自然的利用或征服，忽视研究自然对人的制约或反作用。尤其是西方的经验主义--科学主义哲学，偏重强调人与自然的对立，强调科学技术对自然的改造。而中国传统哲学，特别是道家哲学则不同，它们强调的不是人与自然的对立，而是人与自然的统一；强调人与自然的依存性；强调两者的和谐相处、平衡发展。然而它相对地忽视人对自然的改造，以至主张“无为而治”，这是它的消极面。

从上可见，一个是崇尚团结合作、和平共处、互利双赢的友谊精神，一种是崇尚自我奋斗、坚强不屈、开拓上进的进取精神，它们是中西方哲学及其文化的核心和精华。不言而喻，这两种伟大的传统精神不是彼此对立、彼此排斥，而是相互包容、相互辅补，即相互融通的。

(选自《新华文摘》2008年第l2期，有删改。)

6．本文谈论的核心问题是

A．哲学研究的基本范畴         B．中西哲学及其文化的核心和精华

C.中西哲学的差异性与融通性    D.中西哲学在研究人方面的不同之处
7．下列对西方哲学所研究的“他人”的理解，不正确的是

A．是指依附于自我的或者说是从自我的内心体验中推演出来的“他人”。
B. 是“自我”、“自我意志”、“自我生命”的“扩大”或“膨胀”。

C．是相对“自我”而存在的，是区别于“自我”的他人。

D．“他人”的本质是一种自我意识的体现，是“同化于自我”的他人。
8．下列表述不符合原文意思的一项是
A．西方哲学偏重研究个人或自我，而中国传统哲学则偏重研究个人与他人的关系。

B．在研究自然方面，中西哲学都重视研究人与自然的关系。

C．巴门尼德、笛卡儿、康德、黑格尔等人的理论无不是莱维纳斯理论的继承和发展。

D．强调社会责任的责任主义伦理学在西方开始逐渐受人们关注，这也正是中西哲学融通性的体现。

9.要把原文的信息，下别推断不正确的一项是

A.“仁者爱人”、“已所不欲勿施于人”、“已欲立而立人，已欲达而达人”以及“老吾老以及人之老，幼吾幼以及人之幼”等都是中国传统哲学思想的体现。
B．人类的发展需要每一个人的自我奋斗，社会的安定与进步需要人与人的团结合作，因而，对中西哲学的差异性与融通性的研究，不仅是一个理论问题，还是一个颇有现实意义的重要问题。

C.“人定胜天”的思想强调人与自然的和谐统一，是我国传统哲学思想的突出体现。

D．中国传统哲学为维护中华多民族国家的团结、巩固与繁荣，以及维护世界和平方面都起了积极的作用。西方传统哲学对西方乃至全世界的社会发展与物质文明进步都起了积极的作用。    

三、文言文阅读(21分，其中选择题每小题3分，翻译题9分，简答题3分)
阅读下面的文言文，完成10～14题。

文与可画筼筜谷偃竹记①
竹之始生，一寸之萌耳，而节叶具焉。自蜩腹蛇蚹②以至于剑拔十寻者，生而有之也。今画者乃节节而为之，叶叶而累之，岂复有竹乎!故画竹必先得成竹于胸中。执笔熟视，乃见其所欲画者，急起从之，振笔直遂，以追其所见，如兔起鹘落，少纵则逝矣。与可之教予如此。予不能然也．而心识其所以然。夫既心识其所以然而不能然者，内外不一，心乎不相应，不学之过也。故凡有见于中而操之不熟者，平居自视了然而临事忽焉丧之，岂独竹乎?

予由为《墨竹赋》以遗与可曰：“庖丁，解牛者也，而养生者取之；轮扁，斫轮者也，而读书者与之，今夫夫子之托于斯竹也，而予以为有道者，则非耶?”子由未尝画也，故得其意而已。若予者，岂独得其意，并得其法。

与可画竹，初不自贵重，四方之人持缣素而请者。足相蹑于其门。与可厌之，投诸地而骂曰：“吾将以为袜。”士大夫传之以为口实。及与可自洋州还，而余为徐州。与可以书遗余曰：“近语士大夫，吾墨竹一派，近在彭城③，可往求之。袜材当萃于予矣。”书尾复写一诗，其略云：“拟将一段鹅溪绢，扫取寒梢万尺长。”予谓与可：“竹长万尺，当用绢二百五十匹，知公倦于笔砚，愿得此绢而已。”与可无以答，则日：“吾言妄矣，世岂有万尺竹哉!”余因而实之，答其诗曰：“世间亦有千寻竹，月落庭空影许长。”与可笑日：“苏子辩矣，然二百五十匹绢，吾将买田而归老焉。”因以所画筼筜谷偃竹遗予日：“此竹数尺耳．而有万尺之势。”筼筜谷在洋州，与可尝令予作洋州三十咏，《筼筜谷》其一也。予诗云：“汉川修竹贱如蓬，斤斧何曾赦箨龙。料得清贫馋太守，渭滨千亩在胸中。”与可是日与其妻游谷中，烧笋晚食，发函得诗，失笑喷饭满案。

元丰二年正月二十日，与可没于陈州。是岁七月七日，予在湖州曝书画，见此竹，废卷而哭失声。昔曹孟德《祭桥公文》，有“车过腹痛”之语。而予亦载与可畴昔戏笑之言者，以见与可于予亲厚无间如此也。

(选自《中国历代散文选》北京出版社l980年12月版)

注：①文同：字与可，宋代著名画家，擅长画竹。他与苏轼是表兄弟。筼筜：yún dāng，是一种竿粗节长的大竹。筼筜谷：地名，在洋州，谷中多筼筜竹，故名。②蜩，是蝉。蛇蚹，是蛇腹下的横鳞。蜩腹蛇蚹，指竹笋节节环生的形状，好像蝉腹下的条纹和蛇腹下的横鳞。③彭城：即徐州。

10．对下列句子中加点的词的解释，不正确的一项是

A．轮扁，斫轮者也，而读书者与之    与：连词，和，同。
B．急起从之，振笔直遂    遂：完成

C．袜材当萃于子矣    萃：会集   
D．士大夫传之以为口实    口实：话柄
ll.下列各组句子中，加点的词的意义和用法相同的一组是  
A. 因以所画筼筜谷偃竹遗予
   因宾客至蔺相如门谢罪

B. 以见与可于予亲厚无间如此也
予于仆碑，又以悲夫古书之不存
C. 平居自视了然而临事忽焉丧之，岂独竹乎

独不怜公子姊邪

D. 士大夫传之以为口实
   相如既归，赵王以为贤大夫 
12．下列对原文有关内容的分析和概括，不正确的一项是   
A．本文写出了文同高明的画沦、高超的画技和高尚的画品，写出了作者自己与文同的友谊之深，情感之厚；文章看去好像随笔挥写，却是形散神凝。

B．文章的第一段，高度评价文同的画竹主张和画竹实践。接着由第二段的“并得其法”引出文章的第三段，叙写作者与文同关于画竹的书信、诗歌往来的故事，进而高度评价文同的画品、画德。

C.文章前半部分侧重于叙事，后半部分侧重于说理，全文是以画竹为线索来组织安排材料的。整篇文章生活气息浓厚，感情色彩强烈。

D．作者引用有关曹操的典故，体现的是他与文同之间的“亲厚无间”。

13．把文言文阅读材料中画横线的句子翻译成现代汉语。(9分，每小题3分)
(1)故画竹必先得成竹于胸中，执笔熟视，乃见其所欲画者。

译文：
(2)夫既心识其所以然而不能然者，内外不一，心手不相应，不学之过也。

译文：
(3)子由未尝画也，故得其意而已。若予者，岂独得其意，并得其法。

译文：
14．本文题为绘画记，而它实际上是一篇纪念文章，请结合全文，说说作者从哪些方面来表现他对文与可这位诗人兼书画家的朋友、亲戚的追怀、悼念的?

答：
四、古诗文赏析和古诗文默写(11分)

15．阅读下面这首宋诗，回答问题。(5分)

郡圃舂晚

韩琦①
溶溶春水满方塘，栏槛风微落蕊香。

尽日杨花飞又歇，有时林鸟见还藏。

沉疴不为闲来减，流景知从静处长。

欲战万愁无酒力，可堪三月去②堂堂。

注：①韩琦一生以天下为己任，这是诗人晚年闲置相州时的作品。②堂堂：公然地。毫无顾及地。

(1)诗的颔联中“又”“还”有何表达作用?(2分)
答：

(2)结合全诗，简要概括诗人“愁”的内涵。(3分)
答：

16．古诗文默写。(6分，每空l分)

(1)多情自古伤离别，更那堪冷落清秋节。         ?            。(柳永《雨霖铃》)
(2)十二门前融冷光，二十三丝动紫皇。         ，           。(李贺《李凭箜篌引》)
(3)三顾频烦天下计，两朝开济老臣心。         ，          。(杜甫《蜀相》)

五、现代文(文学类文章)阅读(17分)

阅读下面的文字，完成l7～20题。

爱晚亭

谢冰莹

①萧索的微风，吹动沙沙的树叶；潺潺的溪水，和着婉转的鸟声。这是一曲多么美的自然音乐呵!

②枝头的鸣蝉，大概有点疲倦了?不然，何以它们的声音这样断续而凄楚呢?③溪水总是这样穿过砂石，流过小草，轻软地响着，它大概是日夜不停的吧?④翩翩的蝶儿已停止了它们的工作躺在丛丛的草间去了。惟有无数的蚊儿还在绕着树枝一去一来地乱飞。

⑤浅蓝的云里映出从东方刚射出来的半边新月，她好似在凝视着我，睁着眼睛紧紧地盯望着我——望着在这溪水之前，绿树之下，爱晚亭旁之我——我的狂态。

⑥我乘着风起时大声呼啸，有时也蓬头乱发地跳跃着。哦哦，多么有趣哟!当我左手提着绸裙，右臂举起轻舞时，那一幅天真娇憨而又惹人笑的狂态完全照在情澄的水里。于是我对着溪水中舞着的影儿笑了，她也笑了!我笑得更厉害，她也越笑得起劲。于是我又望着她哭，她也皱着眉张开口向我哭。我真的流起泪来了，然而她也掉了泪。她的泪和我的泪竟一样多，一样地快慢掉在水里。

⑦有时我跟着蛤蟆跳，它跳入草里，我也跳入草里，它跳在石上蹲着，我也蹲在石的上面，可是它洞然一声跳进溪水里，我只得怅惘地痴望着它很自由地游行罢了。

⑧更有时鸟唱歌。我也唱歌；但是我的嗓子干了，声音嘶了。它还在很得意很快活似的唱着。

⑨最后，我这样用了左手撑持着全身，两眼斜视着衬在蔚蓝的天空的那几片白絮似的柔云，和向我微笑的淡月。

⑩我望久了，眼帘中像有无数的针刺着一般，我倦极了，倒在绿茸茸的嫩草上悠悠地睡了。和煦的春风，婉转的鸟声，一阵阵地，一声声地竟送我入了沉睡之乡。

 eq \o\ac(○,11)梦中看见了两年前死去的祖母，和去腊刚亡的两个表弟妹。祖母很和蔼地在微笑着抱住我亲吻，弟妹则牵着我的衣要求我讲《红毛野人的故事》，我似趣非醒地在觉伤心，叹了一声深长的冷气。

 eq \o\ac(○,12)清醒了，完全清醒了；打开眼睛，满眼春色，于是我又忘掉了刚才的梦。

 eq \o\ac(○,13)然而当我斜倚石栏，倾听枫声，睨视流水，回忆过去一切甜蜜而幸福的生活时，不觉有时“清泪斑斑襟上垂”了。

 eq \o\ac(○,14)唉!  

 eq \o\ac(○,15)我愿以我这死灰，黯淡，枯燥，无聊的人生，换条欣欣向荣，生气蓬勃的新生命。

 eq \o\ac(○,16)我愿以我这烦闷而急躁的心灵，变成和月姊那样恬淡，那样幽闲。

 eq \o\ac(○,17)我愿所有的过去和未来的泪珠，都付之流水!

 eq \o\ac(○,18)我愿将满腔的忧愤，诉之于春风!

 eq \o\ac(○,19)我愿将凄切的悲歌，给与林问鸣鸟!

 eq \o\ac(○,20)我愿以绵绵的情丝，挂之于树梢!

 eq \o\ac(○,21)我愿以热烈的一颗赤心，浮之于太空!

 eq \o\ac(○,22)我愿我所有的一切，都划归乌有，划归乌有呵!

 eq \o\ac(○,23)淡淡的阳光，穿过丛密的树林，穿过天顶，渐渐地往西边的角上移去，归鸦掠过我的头顶，呜呀呜呀地叫了几声；蝉声也嘈杂起来，流水的声音似乎也洪大了，林间的晚风也开始了它们的工作，我忽而打了一个寒噤，觉得有些凉意了，站起来整理了衣裙，低头望望我坐着的青草，已被我蹂躏得烘热而稀软了。

 eq \o\ac(○,24)“春风吹来，露珠润了之后，它该能恢复原状吧?”我很悲伤地叹息着说。

 eq \o\ac(○,25)我提起裙子，走下亭来，一个正在锄土的农夫，忽然伸了伸腰，回转头来目不转晴地望着我——一直到我拐弯之后，他才收了视线。

一九二六春于麓山之崐  涛亭

注：①爱晚亭，四周皆枫树，深秋枫叶红艳，别有佳趣。亭得名于唐杜牧“停车坐爱枫林晚，霜叶红于二月花”诗句。②谢冰莹(19062000)湖南新化县人。“五四”时期崛起的女作家，小时随父读四书五经，十五岁就见锋芒。后就读于湖南省立第一女校，未毕业即投笔从戎，十九岁时逃避家中为她安排的婚姻．毅然于l926年冬考入武汉中央军事政治学校。

17．“清醒了，完全清醒了；打开眼睛，满眼春色，予是我又忘掉了刚才的梦。”这句话在文中的含意是什么?(4分)

答：

18．文中作者以多情的笔写自己的“狂态”，这一部分内容与后面“我愿”领起的八个排比句，在抒发的情感和抒情方式上有何相同之处?(4分)    
答：

19．文中插入一段疲倦的“我”进人甜蜜的梦境的描写，这段描写有什么作用?(4分)

答：

20．文章全篇未着一字描摹爱晚亭这座闻名遐迩的古亭台。但标题却为“爱晚亭”。结合全文，简要分析以“爱晚亭”为标题的原因。(5分)

答：

六、文章赏析(14分)

21．请从下面三个题目中任选一个，自拟正标题，写一篇三百字左右的赏析文章。
(1)——简析《爱晚亭》中“我”与自然的关系；

(2)——筒析《爱晚亭》的抒情艺术；

(3)——简析《爱晚亭》的主旨揭示。    
七、作文(60分)

22．请以“等”为标题写一篇记叙文或议论文。   
要求卷面整洁，不得抄袭，字数不少于800字。
湖南省长沙市一中高三第四次月考试卷
语文参考答案
1-5．BDDAD  6-l0．CCCCA  11-12．DC

13．(1)所以画竹必定要心里先有完整的竹子形象，拿起笔来仔细看，就看到了他所想画的竹子。 

  (2)既然心里明白这样做的道理却不能做到这样的原因，是由于内外不一，心与手不相适应，没有学习的过错啊。 

  (3)子由不曾作过画，所以只得到了他的意蕴。象我这样的人，哪里仅仅是得到他的意蕴，并且也得到了他的方法。

14．(1)文章写了文同高明的画论、高超的画技和高尚的画品，从而体现出作者对友人逝去的沉痛悼念。    

  (2)文章又写到他们写文章赠答，用诗歌唱和，表明了作者与文同的友谊之深，情感之厚，也是以当初的诙谐笑乐反衬今日追怀、悼念的沉痛与悲哀。

  (3)文末写到苏轼晾晒书画，看到了文同送给他的《筼筜谷偃竹》，感伤故旧不禁痛哭失声。
15．(1)前以“尽日””有时”加以修饰，紧扣诗句中的“闲”字，表现景物的不断重复、单调可厌，(1分)表达出诗人心境的烦闷、孤寂。(1分)(或答：“又”、“还”，表现花鸟由飞而歇，先见后藏，突出了景物的衰飒、寂寞，体现了诗人心境的烦闷、孤寂。)

  (2)春水满塘，春花坠地，浩荡春光正堂堂逝去，有伤春之愁；(1分)诗人桑榆晚景，因病戒酒，终日闲置，是一种难耐的折磨。(2分)

16．(1)今宵酒醒何处?杨柳岸晓风残月。  (2)女蜗炼石补天处，石破天惊逗秋雨。(3)出师未捷身先死，长使英雄泪满襟。    ．

17．满眼春色激励了“我”的意志(1分)，让“我”痛下决心(或“彻底明白”之类)(1分)：“我”必须从失去亲人的伤感中摆脱出来，(1分)，必须割舍亲情甜蜜幸福的牵绊(1分)，去追求自己的理想。(后两点可概括为“抛却对家人的眷恋和割不断的情感”等类似意思。分析时要扣住“完全”“忘掉”等关键词语)

18．都表达了抛却“死灰，黯淡，枯燥，无聊的人生”的坚决；都表达了一位新女性挣脱束缚走向自由之路的热切愿望；(3分)寓情于景与直抒胸臆相结合。(1分)(或直接抒情与间接抒情。)

19．从梦境中透露出我离家出走后对家人的眷念和割不断的情感；结构上有张有弛，形成一个小小的起伏。为后面情绪高涨作了铺垫。(每点2分)

20．文中描绘的爱晚亭周围的环境氛围是我情感变化的催化剂；(2分)作者取题为“爱晚亭”，所写的并不是秋天之景，而是春天之景，两相比照，突出盎然勃发的青春气息。(3分)

21．略  22．略

