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★绝密★启用前                                                               启用前 ★绝密★

长葛市第三实验高中2009—2010学年高三第二次考试试卷
语  文
命题人：李松茂
一．（12分，每题3分）
1．下列词语中加点的字，读音全部正确的一项是
　
A．篡（zuàn）位 目不暇接（jiē） 秩（zhì）序 数见不鲜（xiān）
　　B．悚（sǒng）然 溘（kè）然长逝 诡谲（jué） 澄（dèng）澈秋水
　　C．缱绻（quǎn） 惊魂甫（fǔ）定 伫（zhù）立 改弦（xián）更张
　　D．删（shuān）除 清风夜唳（lì） 汲（jí）取 斩钉截（qié）铁
2．下列句子中，加点的熟语使用恰当的一项是
　　A．早春时节，桃李争荣，春意阑珊。在翠柳轻拂的湖堤上，游人三三两两地走着，构成一幅美丽的图画。
　　B．常言道，人性如同水下的冰川，平常时期，相安无事，其或真或美或善的本质无法看出，或者无法进入公众视野。
　　C．他忽然大笑起来，但他只有笑的口形，却没有发出任何声音，那种哑然失笑的样子，出现了好几次。
　　D．目前，《哈利波特和混血王子》的具体内容和封面不得而知，美国出版商日前在其网站上公布的宣传海报，是用前五部书的封面拼凑而成的。
3．下列句子中，没有语病的一名是
　　A．经历了几年的热闹与喧嚣，不少读者已经渐渐从时尚化阅读．从众性阅读，回归到知识性．审美性并重的理性阅读上来，慢慢找回了读书的感觉。
　　B．近年来，随着国家及全球能源形势的变化，为满足能源发展需求．缓解资源与环境压力，发展核电站被认为是中国能源能否有序．健康发展的当务之急和战略选择。
　　C．新近颁布的《中国航天白皮书》从产业的高度安排了中国航天事业的发展规划，透过它，你就知道中国这一步步“太空梦”是在构筑综合国力的提升。
　　D．在改革开放的历史背景下，度过新中国成立59周年的日子，带给我们这样的启示，对于人之尊严．命运和权利的关注，是促使我们不断超越自己，选择学习与革新。
4．依次填入下面一段文字横线处的语句，衔接最恰当的一组是
    然而，在今天的国产动漫作品中，观众却很难“重温旧梦”，          ，
            ，          ，          ，          。

①进进而使作品成为失去精神根系的空中楼阁
②更遑论带来深刻的思考
③作品与观众之间难以产生心灵呼应的根本原因
④正是由于那种充满中国元素的想象力被稀释了
⑤无法在感情上打动观众
　
A．②③④①⑤　　
B．③④①⑤②　　　
C．④①③⑤②　 　
D．⑤②③④①
二．（9分，每题3分）
阅读下面文字，完成5—7题。
                          “鸟巢”与中国文化
    2008年北京奥运会主体育场建筑――“鸟巢”的设计者赫尔佐格和德穆隆强调， “鸟巢”应该是一种和北京的景观相协调的建筑，不是一座可以放在其它国家和地方的体育馆。那么，这个建筑是怎样体现它和中国文化的关联的呢？
    面对这座建筑方案是怎样体现它和中国古代有着单一造型的文物特征，中国造型艺术有两类，一是平面的书画，二是有着空间造型的陶器．玉器．青铜器．石刻．木雕．建筑以及种类繁多的手工艺品。然而，将丰富的表现手法和技术统一在单一的造型中，是中国古代造型艺术最大的特征。所谓单一造型，即实体的造型决定了这一物体的美学价值。我们在众多的中国文物上可以找到许多无与伦比的典型。
    虽然是单一造型，但是在单一中有着生动的运动，这些运动都围绕着一种单一基本的运动线，即由两种相反方向的运动构成一条曲线，那就是阴阳太极图中的中线。无论是古代青铜器和陶瓷造型，还是民间的剪纸和刺绣，我们都会在上面发现这条曲线，这条曲线已经贯穿中国艺术至少五千年的历史。
    此外，这个巨大的容器在“浑纯”与“秩序”这种矛盾统一体上，也体现了与中国文化的关联，在严谨的秩序中存在着无限丰富且复杂的变化，这或许就是中国哲学思想的精髓。在中国几千年的文化遗存中，无论是造型．美学，还是技术，都通过视觉形象让人获得精神上的升华，那么那些网络．镂空以及单一器物形态的完美性，正是单纯一丰富之间获得最高状态的协调的。
    “鸟巢”和中国传统文化有着千丝万缕的联系。商代彩陶文化中的“网形彩纹陶钵”，几乎就是一个微缩体育馆。彩陶外观上那些纹样应该说是古人纹身习俗的转移，因此者赫尔佐格和德穆隆的“鸟巢”建筑是一种非常原始的造型观念，而表层处理意识也来自人类潜意识的深层。在距今四千年前的新石器时代，彩陶文化中的“舞蹈彩纹陶”，是中国艺术史上的重要代表作。彩陶盆内壁绘有三组跳舞纹样，用于间隔和表现河水的水纹，都有加强身心运动的韵律。那件“网形彩纹陶钵”多么像赫尔佐格和德穆隆设计的“鸟巢”建筑原型。而那镂空通透的外观又像江南园林中的“冰裂纹花窗“，还有将偶然出现的冰裂纹固定为新美学的”冰裂纹哥窑鼎”，以及民间缠线之美，手艺人手下的篓筐杰作，有着吉祥寓意的十二生肖等，都成为这座巨大建筑中的中国文化遗传基因。
    中国文化单一的形态，以及和周围空间构成的纯粹关系。成为这座巨大体育馆建筑设计的最初的出发点。那些赤裸让我们感到粗犷的原始空间，是一种深刻的暗示，诱惑我们向原始的“零”空间回归。赫尔佐格和德隆的设计已经证明，那种最为浑纯原始的造型，有着最大的包容量和丰富性，这种造型所带来的震憾力，已经超越我们现代的建筑传统。
5．下列对“鸟巢与中国文化的关联”的理解，不正确的一项是
　　A．人们面对“鸟巢”时，会立刻想起那些中国古代有着单一造型的文物特征。
　　B．在“混纯”与“秩序”这种矛盾统一体上，“鸟巢”体现了中国文化的关联。
　　C．“鸟巢”建筑上有着中国传统文化（如彩陶文化．江南园林文化等）的遗传基因。
　　D．“鸟巢”体现的美学思想涵盖了中国传统文化的各个领域，这种文化上的关联造就了伟大的建筑。
6．下列表述符合原文意思的一项是
　　A．中国古代造型艺术最大的特征是将丰富的表现手法和技术统一在单一的造型中，即实体的造型决定了这一物体的美学价值。
　　B．在古代青铜器和陶瓷造型．民间的剪纸和刺绣上，我们都会发现阴阳太极图中的中线这条曲线，这条曲线贯穿中国艺术至少五千年的历史。
　　C．“鸟巢”建筑是一种非常原始的造型观念，因为它呈现的表层处理意识来自人类潜意识的深层，因此设计理念也是原始的。
　　D．“网形彩纹陶钵”很像赫尔佐格和德隆设计的“鸟巢”建筑原型，又像江南园林中的“冰裂纹花窗。
7．根据原文信息，下列推断不正确的一项是
　　A．“鸟巢”的设计者在设计时充分考虑到了“鸟巢”建筑与中国传统文化的关联。
　　B．在严谨的秩序中存在丰富而复杂的变化，是中国哲学思想的精髓和独到之处。
　　C．最为浑纯．最为单纯原始的造型，有着最大的包容和丰富性，能带来极大的震憾力。
　　D．“鸟巢”的设计说明，将传统文化因素贯穿到设计中去，可以设计出独具特色的建筑。
三．（9分，每题3分）
阅读下面文字，完成8—10题。
    罗复仁，吉水人。少嗜学，陈友谅辟为编修。已，知其无成，遁去。谒太祖于九江，留置左右。从战鄱阳，赍蜡书谕降江西未下诸郡，授中书谘议。从围武昌，太祖欲招陈理降，以复仁故友谅臣也，遣入城谕，且曰：“理若来，不失富贵。”复仁顿首曰：“如陈氏遣孤得保首领，俾臣不食言于异日，臣死不憾。”太祖曰：“汝行，吾不汝误也。”复仁至城下，号恸者竟日，理缒之入。见理大哭，陈太祖意，且曰：“大兵所向皆摧，不降且屠，城中民何罪？”理听其言，遂率官属出降。 
    已，复使扩廓①。前使多拘留，复仁议论慷慨，独得还。洪武元年，擢编修，复偕主事张福往谕安南②还占城③侵地。安南奉诏，遗复仁金．贝．土产甚厚，悉却不受。帝闻而贤之。 三年置弘文馆，以复仁为学士，与刘基同位。在帝前率意陈得失。尝操南音。帝顾喜其质直，呼为“老实罗”而不名。间幸其舍，负郭穷巷，复仁方垩④壁，急呼其妻抱杌⑤以坐帝。帝曰：“贤士岂宜居此。”遂赐第城中。天寿节制《水龙吟》一阕以献。帝悦，厚赐之。寻乞致仕。陛辞，赐大布衣，题诗衣襟上褒美之。已，又召至京师。奏减江西秋粮。报可。留三月，赐玉带．铁拄杖．坐墩．裘马．食具遣还，以寿终。 
                                         （节选自《明史》列传第二十五） 
注：①扩廓：人名，明初西北地方军事割据势力首领。②安南：明时贵州属地名。③占城：古南国名。④垩（è）：粉墙用的白土。⑤杌（wù）：矮凳。
8．对下列句子加点的词的解释，不正确的一项是
　　A．赍蜡书谕降江西未下诸郡     赍：携带
　　B．俾臣不食言于异日     俾：使得
　　C．遗复仁金．贝．土产甚厚，悉却不受    却：推辞
　　D．奏减江西秋粮。报可     报：报告
9．以下各组句子，全部表明罗复仁性格“质直”的一组是
①已，知其无成，遁去。
②俾臣不食言于异日，臣死不憾
③遗复仁金．贝．土产甚厚，悉却不受
④大兵所向皆摧，不降且屠，城中民何罪
⑤复仁方垩④壁，急呼其妻抱杌⑤以坐帝。
　　A．①②⑤　　　

B．②③⑤ 


C．②④⑥ 


D．③④⑥
10．下列有关原文内容的分析和概括，不正确的一项是
　　A．罗复仁从少年时便好学，先被陈友谅赏识任用，但在认识到陈友谅难以成就事业之后，就毅然离去，后一直忠心耿耿地为朱元璋效力。
　　B．罗复仁出使扩廓处慷慨陈词，得以安全返回；后来又劝说安南归还所侵占的土地，很好地完成了任务，从而捍卫了中央政权的威严。
　　C．罗复仁“号恸者竟日”，真情动人，继而大大势所趋．百姓生命方面来劝说陈理，陈理听从他的劝说，带领官兵出城投降，罗复仁终不辱使命。
　　D．罗复仁地位尊崇，忠于职守，敢于直言，诚实质朴，朱元璋对他虽然宠信有加，但是后来因为他上奏请求减免江西地方的秋粮赋税而被免职。

四（23分）
11．把第I卷文言文阅读材料中画线的句子译成现代汉语。（10分）
（1）从围武昌，太祖欲招陈理降，以复仁故友谅臣也，遣入城谕。
（2）在帝前率意陈得失。尝操南音。帝顾喜其质直，呼为“老实罗”而不名。

12．阅读下面一首唐诗，然后回答问题。（8分）
送李端
卢纶
故关衰草遍，离别正堪悲。路出寒云外，人归暮雪时。
少孤为客早，多难识君迟。掩泪空相向，风尘何处期。
（1） 这首诗写离别之情，集中表现在“悲”字上，全诗是怎样表现的？请简要赏析。
（2）这首写送别，不同于一般的赠别诗，请结合颈联，简要赏析。
13．补写出下列名篇名句中的空缺部分。（任选一题）（5分）
（1）问君西游何时还？              。但见悲鸟号古木，雄飞雌从绕林间。
             ，               。（李白《蜀道难》）
客亦知乎水与月乎？        ，而未尝往也；          ，而卒莫消长也。（苏轼《赤壁赋》）
（2）苟无恒心，          ，           。及陷于罪，然后从而刑之，             。（《齐桓晋文之事》）
          ，蓬门今始为君开。盘飧市远无兼味，           。（杜甫《客至》）
五．（22分）
阅读下面文字，完成14—17题。
雨 前
何其芳
最后的鸽群带着低弱的笛声在微风里划一个圈子后，也消失了。也许是误认这灰暗的凄冷的天空为夜色的来袭，或是也预感到风雨的将至，遂过早地飞回它们温暖的木舍。 
    几天的阳光在柳条上撒下的一抹嫩绿，被尘土埋掩得有憔悴色了，是需要一次洗涤。还有干裂的大地和树根也早已期待着雨。雨却迟疑着。 
    我怀想着故乡的雷声和雨声。那隆隆的有力的搏击，从山谷返响到山谷，仿佛春之芽就从冻土里震动，惊醒，而怒茁出来。细草样柔的雨声又以温存之手抚摩它，使它簇生油绿的枝叶而开出红色的花。这些怀想如乡愁一样萦绕得使我忧郁了。我心里的气候也和这北方大陆一样缺少雨量，一滴温柔的泪在我枯涩的眼里，如迟疑在这阴沉的天空里的雨点，久不落下。 
    白色的鸭也似有一点烦躁了，有不洁的颜色的都市的河沟里传出它们焦急的叫声。有的还未厌倦那船一样的徐徐的划行，有的却倒插它们的长颈在水里，红色的蹼趾伸在尾巴后，不停地扑击着水以支持身体的平衡。不知是在寻找沟底的细微的食物，还是贪那深深的水里的寒冷。 
    有几个已上岸了。在柳树下来回地作绅士的散步，舒息划行的疲劳。然后参差地站着，用嘴细细地梳理它们遍体白色的羽毛，间或又摇动身子或扑展着阔翅，使那缀在羽毛间的水珠坠落。一个已修饰完毕的，弯曲它的颈到背上，长长的红嘴藏没在翅膀里，静静合上它白色的茸毛间的小黑眼睛，仿佛准备睡眠。可怜的小动物，你就是这样做你的梦吗？ 
    我想起故乡放雏鸭的人了。一大群鹅黄的雏鸭游牧在溪流间。清浅的水，两岸青青的草，一根长长的竹竿在牧人的手里。他的小队伍是多么欢欣地发出啁啾声，又多么驯服地随着他的竿头越过一个山野又一个山坡夜来了，帐幕似的竹篷撑在地上，就是他的家。但这是怎样辽远的想象呵在这多尘土的国土里，我仅只希望听见一点树叶上的雨声。一点雨声的幽凉滴到我憔悴的梦，也许会长成一树圆圆的绿阴来覆荫我自己。 
    我仰起头。天空低垂如灰色的雾幕，落下一些寒冷的碎屑到我脸上。一只远来的鹰隼仿佛带着怒愤，对这沉重的天色的怒愤，平张的双翅不动地从天空斜插下，几乎触到河沟对岸的土阜，而又鼓扑着双翅，作出猛烈的声响腾上了。那样巨大的翅使我惊异，我看见了它两肋间斑白的羽毛。接着听见了它有力的鸣声，如同一个巨大的心的呼号，或是在黑暗里寻找伴侣的叫唤。 
    然而雨还是没有来。
14．文章写了“雨前”那些景物？请加以简要概括，并说说这样写有什么作用？（6分）
15．结合上下文，解释文中画线句子和加点词语的含意。（4分）
（1）我心里的气候也和这北方大陆一样缺少雨量，

（2）一点雨声的幽凉滴到我憔悴的梦

16．文章题目为“雨前”，作者为什么还要用两段来写“怀想”故乡？ （6分）
17．文章以“然而雨还是没有来”作结，表达了作者怎样的思想感情？有什么时候作用？（6分）
六．（15分）
18．请用简洁的语言提取下面一则新闻的两个主要信息。（4分）
　　中新网10月1日电 据中央电视台报道，北京飞控中心昨晚对“神七”飞船释放的伴飞小卫星实施首次控制，在太空中相距400多公里的小卫星和轨道舱两个航天器逐渐靠近。
    据悉，自9月27日“神七”伴飞小卫星从轨道舱上弹出后，受速度变化等影响，它距离轨道舱越来越远。由于小卫星既需要与轨道舱保持一定距离，又不能撞上它，这就要求工作人员对小卫星进行精确控制。
    预计一周后，卫星将不再紧随轨道舱，而是围绕其飞行。届时，卫星上的两个摄像头，将拍回大量轨道舱的画面。
    专家介绍，这项技术的实现，将为中国建立空间站做好准备。
信息一： 。
信息二： 。
19．仿照上下句的整体句式特点，在横线处写两个句子。要求：所写句子在意蕴上要与上下句保持一致。（6分）
若要优美的嘴唇，要讲亲切的话；            ，              ；若要优雅的姿态，要记住走路行人不只一个你；                  ，               。
20．当代文艺批评家叶延滨对当代文学的“肥胖病”有如下形象的比喻：
现在的文学，很像当今的人，发福了，尤其是小说与报告文学，越写越长，越写越厚，而且，封面上缠上一根腰带，上面印着介绍内容的文字，比方说：“大师推荐/大奖得主/大时代巨著”云云，只是缠在书本的腰上，感觉就是大腹便便怕散了架，只好加上一根腰带了。
请你将叶延滨的话用平易朴实的语言重新表述。（不超过40字）（5分）
七．（60分）
21．阅读下面文字，根据要求写一篇不少于800字的文章。（60分）
                          恶毒小箭的启示
　　在中国古代战场上，有一名士兵被敌人的小箭射中，同僚赶过去救他，发现这个被小箭射中的士兵，不但没有死，伤势也不重。更离奇的是，他的伤口并不是很痛，也没有流很多血。同僚把箭拔出来，送他回后方疗养。经过一段时间，发现他原先罹患的某些疾病，在这次箭伤之后，居然慢慢改善了。
    有个人注意到这种现象，深入地加以研究，慢慢得到结论，最终发展成今天中医学上独具特色的针灸疗法。据说，这场因箭伤而发展成针灸医术的战役，已经是2600年前的事情了。
一个小小的箭伤，发展成中医的针灸。生命当中，隐藏着大自然启示我们的重要奥秘，就看我们是否有足够的细心与智慧，能够正确地将它发掘出来。
    如果生活中你不幸正面临着恶毒小箭的伤害，请记住古代两位禅师寒山和拾得的对话： 
    寒山问拾得：世人有人谤我．欺我．辱我．笑我．轻我．贱我，我当如何处之？ 
    拾得曰：只要忍他．避他．由他．耐他．不要理他，再过几年，你且看他。
要求选择一个角度构思作文，自主确定立意，确定文体，确定标题；不要脱离材料内容及含意的范围作文就要套作，不得抄袭。
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语文参考答案及评分建议
一．（12分，每小题3分）1． C（A“篡”音cuàn；B“澄”音chénɡ；D“删”音shān，“截”音jié）2． D（不得而知，没有办法知道，不知道。A“春意阑珊”意为春天的气息将尽，与语境不符；B“相安无事”指彼此之间和睦相处，没有什么冲突发生，语境是陈述“人性”，不构成彼此关系；C“哑然失笑”意为情不自禁地笑出声来）
3． A（B搭配不当；C搭配不当；D成分残缺）        4． B
二．（9分，每小题3分）5． D（“涵盖……各个领域”错） 6． A（B“贯穿中国五千年的历史”错；C“因此其设计理念是原始的”，因果关系不成立；D“像江南园林中的‘冰裂纹花窗’”的是“那镂空通透的外壁”）
7． B（原文是“或许就是中国哲学思想的精髓”）
三．（9分，每小题3分）8． D（报，答复）    9． B（①说明罗复仁具有远见④是罗复仁劝说陈理之词）
10． D（“因为他上奏请求减免江西地方的秋粮赋税而被免职”错）
附：文言文参考译文
    罗复仁，是江西吉水人。年少时酷爱学习，(后来被)陈友谅召用，任命为编修。过了一些时候，罗复仁认识到陈友谅最终不会有成就，就悄悄离开了陈友谅。罗复仁在九江拜谒太祖，太祖留下罗复仁，并把他安排在自己身边。罗复仁跟随太祖在鄱阳作战，(曾奉命)携带蜡书前往江西那些还未被(太祖)攻破的郡，晓谕这些郡投降，被授予中书谘议的官职。罗复仁跟随太祖围攻武昌，太祖想要招降(武昌守将)陈理，因为罗复仁曾经是陈友谅的部下，就派遣罗复仁进入城中告知陈理，并且对罗复仁说：“陈理如果能够归降，(我保证他)不会失去富贵。”罗复仁跪下叩头说：“如果(陈理投降)你能保全他家属的性命，使我在今后不会被人认为是食言者，我就是为招降而死也没有什么遗憾的。”太祖回答说：“你放心前往，我不会害得你成为食言者的。”罗复仁来到武昌城下，(因被拒绝入城)悲哀得大哭了一整天，陈理(最后)用绳子将他拉上城墙进城。罗复仁见到陈理，大哭，(接着)陈述太祖希望陈理归降的愿望，并且说：“强大的明军所到之处，攻无不克，你不投降，城破之时，明军就要屠城，城中的老百姓有什么罪过(而要被杀戮)?”陈理听从了罗复仁的劝谕，于是就带领所辖官吏出城投降。
    过了一些时候，罗复仁又奉命出使扩廓处。(太祖)以前派往扩廓处的使者往往被扩廓羁押留置，复仁(出使扩廓)言论慷慨，(前后被派往扩廓处的使者)只有他能够(平安)返回。洪武元年，罗复仁被提拔担任编修，又跟张福一起前往安南，晓谕安南归还其所侵占的占城国的土地。安南遵奉朝廷的命令，(另外)安南赠送罗复仁丰厚的金．贝．土产等，罗复仁全都推辞不受。太祖听说之后，认为他品行端方，很敬重他。洪武三年，(朝廷)设置弘文馆，任命罗复仁为学士，和刘基处在同样的地位上。罗复仁(常)在皇帝面前坦率地陈述自己对朝政得与失的看法，有时(着急了还会)带出南方家乡口语。太祖欣赏罗复仁为人本色正直，呼他为“老实罗”，而不称他的名字。(一次)太祖悄悄地去到罗复仁的住处，那地方背靠外城墙，在小巷深处，(太祖到的时候)罗复仁正在用白灰刷墙，(见到太祖)他急忙吩咐妻子抱出一个小凳子给皇帝坐。皇帝说：“贤士怎么适宜住在这种地方呢？”于是赐给罗复仁一幢位于城中的住宅。天寿节时，罗复仁创作了一阕《水龙吟》献给皇帝。皇帝非常高兴，重重赏赐了罗复仁。不久以后，罗复仁请求辞官归居(得到允准)。在朝廷上正式拜辞皇帝的时候，皇帝赐给他大布衣，衣襟上有题诗褒奖赞美他。过了一段时间，皇帝又召罗复仁到京城。罗复仁上奏请求减免江西地方的秋粮赋税，皇帝回答可以。皇帝留罗复仁在京城住了三个月，赏赐玉带．铁拄杖．坐墩．裘马．食具等等给他，(然后)安排他回家。(罗复仁)最后以高寿而终。
四．（23分）11．（10分）（1）（５分）罗复仁跟随太祖围攻武昌，太祖想要招降(武昌守将)陈理，因为罗复仁曾经是　　陈友谅的部下，就派遣罗复仁进入城中告知陈理。（译出大意，2分。“从”“故”“谕”译正确一处，1分）
（2）（５分）（罗复仁常)在皇帝面前坦率地陈述自己对朝政得与失的看法，有时(着急了还会)带出南方家乡口语。太祖欣赏罗复仁为人本色正直，呼他为“老实罗”，而不称他的名字。（译出大意，2分。“率意”“质直”“名”译正确一处，1分）
12．（8分）（1）（４分）本诗以“悲”为诗眼，情景交融，抒写送别的伤悲之情。（１分）首联以“故关”“衰草”“遍”写送别环境，含悲；颔联继续以“寒云”“暮雪”写送别情景，寓悲；颈联写“少孤”“多难”的身世之感，揭示送别的深层社会原因，堪悲；尾联以“掩泪”“空相向”直接写悲伤惜别之情，以期待再会的问句将笔锋转向遥遥不可知的未来，抒写悲伤的送别之情，余波不尽，耐人寻味。（３分）
（2）（４分）这首诗的颈联回忆往事，感叹身世。（１分）“少孤”已属人生之大不幸，“为客早”则不幸又深一层，加上人生“多难”，知音绝少（“识君迟”），（１分）诗人感叹的就不只是个人身世的飘零，而更从侧面反映出时代的动乱和人们动乱中漂流不定的生活，揭示出送别的深层社会原因，已超越了写一般的离别之情，感情沉郁。（２分）
13．（5分）（1）畏途巉岩不可攀　　又闻子规啼夜月　　愁空山　　逝者如斯　　盈虚者如彼
（2）放辟邪侈　　无不为已　　是罔民也　　花径不曾缘客扫　　樽酒家贫只旧醅      （只给一题评分。答对一空给1分，有错别字该空不给分。）
五．（22分）14．（6分）①灰暗．凄冷的天空下的最后的鸽群；②憔悴色的嫩柳和干裂的大地和树根；③烦躁的鸭群；④急飞的鹰隼。（４分）作用：①这些描写用了冷色调的词语，写出了北方雨前干冷．灰蒙蒙的图景。②渲染了久盼甘霖的强烈情绪。（２分）
15．（4分）（1）（２分）我干枯的心里渴盼乡情的滋润，渴盼一次洗涤，期待一种变化，如北方干裂的大地渴盼雨的降临。
（2）（２分）“憔悴”极写焦躁难耐之情，表达出对雨的强烈渴盼与期待。
16．（6分）写对南方故乡的怀想是与文中北方的天候．景物形成鲜明对照。（２分）将南方故乡写得那么辽远悠然．生机勃发，既表达了作者对故乡的思念，借此慰藉自己；（２分）也是作者对现状不满情绪的流露，寄寓着对雨以及和如雨一样滋润心灵的力量的强烈渴望。（２分）
17．（6分） “然而雨还是没有来”，透露出理想的渺远，突出了“我”深深的苦闷之情。（２分）这样写，紧扣文题，在结构上，与上文的“雨却迟疑着”“久不落下”相呼应，形成全文的感情线索，使文章脉络清晰，（２分）在上文写到情感几经起伏之后，以此结尾，把内心的苦闷．压抑．挣扎之情推进到高峰。（２分）
六．（15分）18．（4分）信息一：神七伴飞小卫星成功实现首次控制，将围绕轨道舱飞行。 信息二：小卫星精确控制技术的实现，将为中国建立空间站做好准备。（一点２分。）
19．（6分）示例：若要可爱的眼睛　要看到别人的好处 　 若要美丽的头发　　要让小孩　一天抚摸一次你的头发 (句式一致，３分；语意连贯．意蕴一致，３分。)
20．（5分）现在的某些文学作品常以炒作（或“唬人”“抢眼”）的封面书条来掩饰其冗长．松散的弊病。（ 语言平易朴实，２分；语言简洁．表意清楚，２分；语句通顺，无语病，１分。）
七．（60分）21．（60分）根据2009年高考作文评分标准评分 
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