新建二中2010届高三第一次月考 语文试题
命题人    胡月琴
第Ⅰ卷（选择题  共36分）
一、（15分，每小题3分）
1．下列加点字注音完全正确的一项是（
  ）
A．安谧mì

忖度duó

挑剔tī

妍媸毕露chī

惊魂甫定fǔ

B．谲诈jué

慰藉jiè

伫立chù

光风霁月jì

溘然长逝kè

C．褊小biăn

弓缴zhuó
追溯sù

伉俪之情kàng
热泪盈眶kuāng

D．荆杞jĭ

畜养xù

经筵yán

朝暾夕月tūn

钟鼓馔玉zhuàn

2．下列各组词语中，没有错别字的一组是　(　　)
A．烟霭


座右铭

目不遐接

老吾老，以及人之老
B．戏谑


伤脑筋

裨官野史

君子坦荡荡，小人常戚戚
C．福祉


百叶窗

辘辘饥肠

三天打鱼，两天晒网
D．涕泗


推销员

斩钉截铁

仰之弥高，钻之弥艰
3．将下列词语依次填入各句横线处，最恰当的一组是（   ）
①有些企业在《劳动合同法》实施以前，开始着手解除那些工龄即将满十年的员工的劳动合同，以     未来的经济补偿风险。
②现在我对于教课似乎      些，准备也觉得容易，但将上课堂时，心中仍不免忐忑。

③北京市知名食品企业与北京食品研究所，历时近两年，研发了200多个样品，从中      出第一批“新北京特产”。
A．规避    熟悉   遴选       B．回避    熟习   遴选
C．规避    熟习   筛选       D．回避    熟悉   筛选

4．下列各句中，加点成语使用有误的一项是（
 ）

A．在适应性教育中，不唯书，不唯上，大胆怀疑等思想和行为往往被视为出格，但在培养创造性时就必须开禁，否则提倡创造教育就是叶公好龙。
B．当然，我们不能以此悬的，来要求心智不高内力不坚的芸芸众生，但我仍很高兴能看到在中国古代文人中有这样一个拒绝权势媒聘、坚决不合作的例子。
C．为了不让下一代输在起跑线上，年轻的父母纷纷送孩子去练钢琴，学围棋，上英语兴趣班，真是费尽心思，无所不为。
D．历史文化遗产因其稀缺性而具有永恒的价值，从各级政府，到民营企业、社区和个人，再到非政府组织，对历史文化遗产的保护都可以说是责无旁贷。
5．下列各句中，没有语病的一项是（
）
A．北京奥运会开幕前后，新闻大战的硝烟随处可见，世界各地的报纸、广播、电视、网络、传媒等机构纷纷派出编辑、记者参与报道。
B．诚信教育已成为我国公民道德建设的重要内容，因为诚信不仅体现了公民的基本道德素质，而且关系到国家的整体形象。
C．中学生写作文，要细心观察各种事物、各种现象，要有真情实感，切忌不要胡编乱造。
D．国家知识产权局有关负责人认为，国内专利申请的持续增长，表明我国公众的专利意识和研究开发水平不断提高。
二、（9分，每小题3分）
阅读下面的文字，完成6—8题。

综观20世纪中国新诗，从创作实践到理论批评，从语言形式、表现手法到观念题旨、艺术精神，继承了中国古典诗歌的诸多优良传统。不过，这种继承不是亦步亦趋的墨守成规的仿效，而是在横向移植的外来参照之下的现代创造性转化。
　　胡适的《尝试集》作为白话新诗的发轫，其秉承古典诗歌的遗传基因即至为明显，胡适自己就承认，他的新诗“实在不过是一些刷洗过的旧诗”。胡适之后，白话诗人的创作或强或弱、或显或隐、或多或少，都无法完全逃离古典诗歌传统的一脉血缘。
    古今诗歌意象、诗句之间，像戴望舒名篇《雨巷》的中心意象“丁香”，即来自李璟《摊破浣溪沙》词句“丁香空结雨中愁”，卞之琳就说《雨巷》“读起来好像旧诗名句‘丁香空结雨中愁’的现代白话版”。余光中《碧潭》有句“如果舴艋舟再舴艋些／我的忧伤就灭顶”，活用李清照《武陵春》词句“只恐双溪舴艋舟，载不动，许多愁”。
　　古今诗歌作品之间，郑愁予名篇《错误》的艺术构思，显然借鉴了苏轼《蝶恋花》下片中的无焦点冲突和戏剧化情境；舒婷名篇《船》表现的咫尺天涯的永恒阻隔，与《古诗十九首》中的《迢迢牵牛星》同出机杼。
　　古今诗人之间，像郭沫若诗歌的豪情气势与李白诗歌，艾青诗歌的深沉悲郁与杜甫诗歌，戴望舒、何其芳诗歌的辞色情调与晚唐温李诗词，卞之琳诗歌的炼字琢句与南宋姜吴雅词等；古今诗体之间，像胡适之体的浅白与元白体的浅俗，俞平伯、严阵、流沙河诗歌的语言节奏与古代词曲句式，郭小川的新辞赋体诗歌与古代辞赋歌行，白话小诗的体式与古代绝句小令等；古今诗歌流派之间，像新边塞诗的激昂豪迈、地域特色与盛唐边塞诗的激情悲壮、异域风光等；古今诗歌主题之间，像社会政治主题，爱国主题，爱情主题，时间生命主题，历史主题，自然主题，乡愁主题等；古今诗歌形式手法之间，像构句分节押韵，意象化，比兴象征，构思立意，意境营造与氛围渲染，叙事性和戏剧化，互文与用典等：其间均有着千丝万缕的内在联系。
　　开展扎实有效的古今诗歌传承研究工作，有利于古代诗歌研究者扩大视野，完善知识结构，形成关于中国诗歌史发展演变的整体观，理清20世纪新诗的诗学背景和诗艺渊源，从而对古典诗歌的现代价值和现代新诗的艺术成就，作出较为准确的评估；并以辉煌灿烂的古典诗艺为参照，剖析新诗艺术的利弊得失，提升新诗的艺术水准；促使古典诗艺的现代性转化；它还有望在中国诗学领域拓展出一片边缘交叉的新垦地，形成一个新的分支学科；而在广泛的意义上，它更有益于培养现代学人丰富的审美趣味、弘通的历史视野和对优秀的民族文化传统进行创造性转化的能力。                         

(选自《光明日报》，有删改)
6．根据文意，下列不能证明“古今诗歌意象、诗句之间”的关系的一项是（　　）
　　A．舒婷《春夜》中的名句“我愿是那顺帆的风／伴你浪迹四方”，与宋代张先《江南柳》词句“愿身能似月亭亭，千里伴君行”，可说是活脱相似。
　　B．李瑛的《谒托马斯·曼墓》中的“细雨刚停，细雨刚停／雨水打湿了墓地的钟声”，很容易让人想起杜甫《船下夔州郭宿》中的诗句“晨钟云外湿”。
　　C．洛夫做过将古诗句“加工改造”的实验，他曾把李贺的“石破天惊逗秋雨”一句改写为“石破／天惊／秋雨吓得骤然凝在半空”。
　　D．台湾诗人席慕蓉在她的《悲喜剧》一诗中写“白苹洲”上的等待与相逢，其实是对温庭筠《梦江南》词意的翻新与主题的掘进。
7．下列对“古今诗歌传承研究工作”的意义的表述，符合原文意思的一项是（　　）
　　A．能够扩大古诗研究者的视野，完善知识结构，整体把握中国诗歌史的发展演变。
　　B．能够较为准确地评估古典诗歌的现代价值和现代新诗的艺术成就。
　　C．能够拓展中国新诗的领域，进而形成边缘交叉的、新的分支学科。
　　D．能够丰富现代人的审美趣味和历史视野，同时对古典诗艺进行创造性转化。
8．下列分析与概括，不符合文意的一项是　　（　　）
　　A．中国新诗在继承古诗优良传统的同时，横向移植外来作品，并对外来作品进行现代创造性转化。
　　B．白话新诗从一开始出现，就秉承了古典诗歌的遗传基因。《尝试集》的作者胡适对此给予了肯定。
　　C．古今诗歌无论是在作品之间还是诗歌体裁之间，以及在诗人之间，都有着千丝万缕的内在联系。
　　D．小到意象、诗句，大到诗人、流派、主题、手法，都可以寻找到古今之间施受传承的脉络和痕迹。
三、（12分，每小题3分）
阅读下面的文言文，完成9—12题
蒋济字子通，楚国平阿人也。建安十三年，孙权率众围合肥。时大军征荆州，遇疾疫，唯遣将军张喜单将千骑，过领汝南兵以解围。济乃密白刺史，伪得喜书，云步骑四万已到雩娄。权信之，遽烧围走，城用得全。拜济丹阳太守。民有诬告济为谋叛主率者，太祖闻之，曰：“蒋济宁有此事!有此事，吾为不知人也。此必愚民乐乱，妄引之耳。”辟为丞相主簿西曹属。关羽围樊、襄阳。太祖以汉帝在许，近贼，欲徙都。济说太祖曰：“刘备、孙权，外亲内疏，关羽得志，权必不愿也。可遣人劝权蹑其后，许割江南以封权，则樊围自解。”太祖如其言。权闻之，即引兵西袭公安、江陵。羽遂见禽。

文帝践阼，出为东中郎将。帝问曰：“卿所闻见天下风教何如?”济对曰：“未有他善，但见亡国之语耳。”帝忿然作色而问其故，济具以答，于是帝意解。明帝即位，迁为中护军。时中书监、令号为专任，济上疏曰：“大臣太重者国危，左右太亲者身蔽，古之至戒也。”诏曰：“夫骨鲠之臣，人主之所仗也。济才兼文武，服勤尽节，每军国大事，现有奏议，忠诚奋发，吾甚壮之。”景初中，外勤征役，内务宫室，怨旷者多，而年谷饥俭。济上疏曰：“陛下方当恢弘前绪，光大遗业，诚未得高枕而治也。凡使民必须农隙，不夺其时。夫欲大兴功之君，先料其民力而燠休之。”诏曰：“微护军，吾弗闻斯言也。”

齐王即位，迁太尉。是时，曹爽专政，丁谧、邓颺等轻改法度。以随太傅司马宣王屯洛水浮桥，诛曹爽等，进封都乡侯，邑七百户。济上疏曰：“太傅奋独断之策，陛下明其忠节，罪人伏诛，社稷之福也。夫封宠庆赏，必加有功。今论谋则臣不先知，语战则非臣所率。”固辞，不许。是岁薨，谥曰景侯。

 （选自《三国志》 ）
9．对下列句子中加点词的解释，不正确的一项是（     ）



A．权闻之，即引兵西袭公安、江陵     引：率领
B．太祖以汉帝在许，近贼，欲徙都     徙：迁移
C．凡使民必须农隙，不夺其时         夺：改变
D．微护军，吾弗闻斯言也             微：如果没有
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10．以下各组句子中，加点词的意义的和用法相同的一组是（    ）



A．有此事，吾为不知人也
          此其为饜足之道也。
B．帝忿然作色而问其故
          上官大夫见而欲夺之
C．许割江南以封权

          非挟太山以超北海之类也
D．夫骨鲠之臣，人主之所仗也
      为国者无使为积威之所劫哉
11．以下六个句子，编为四组，全都表现蒋济“骨鲠之臣”的一组是（    ）


①许割江南以封权，则樊围自解     

②未有他善，但见亡国之语耳
③凡使民必须农隙，不夺其时
④大臣太重者国危，左右太亲者身蔽，古之至戒也
⑤诚未得高枕而治也
⑥陛下明其忠节，罪人伏诛，社稷之福也
A．①③⑤  
  B．③④⑤
      C．①②⑥       D．②④⑥
12．下列对原文有关内容的分析和概括，不正确的一项是（   ）


A．孙权带兵围攻合肥，而此时曹操正带兵攻荆州，加之军中发生瘟疫，能派的救兵很少；蒋济用计让孙权主动撤兵，合肥得以保全。
B．蒋济为人刚直，敢于直言。文帝问天下“风教”，他大胆进言，以“但见亡国之语耳”回答；明帝时，他以“诚未得高枕而治也”告诫皇上要爱惜百姓。
C．凭着跟随太傅司马宣王诛杀曹爽等人的功劳，皇帝加封蒋济为都乡侯，邑七百户，他坚决推辞，皇帝没有答应。
D．蒋济文武兼备，忠诚奋发，在数位人主手下任职，都提出恳切建议，深受人主的器重。
第Ⅱ卷（共114分）
四、（24分）
13．把文言文阅读材料中画横线的句子翻译成现代汉语。（10分 ）

（1）大臣太重者国危，左右太亲者身蔽，古之至戒也。（3分）
（2） 陛下方当恢弘前绪，光大遗业，诚未得高枕而治也。（3分）
（3）夫封宠庆赏，必加有功。今论谋则臣不先知，语战则非臣所率。（4分）
14．阅读下面两首唐诗，然后回答问题。（6分）
春夜洛城闻笛

李白

    谁家玉笛暗飞声，  散入春风满洛城。
　　此夜曲中闻折柳，  何人不起故园情！

与史郎中钦听黄鹤楼上吹笛
李白
一为迁客去长沙，西望长安不见家。
黄鹤楼中吹玉笛，江城五月落梅花。
两首诗都与“笛”相关，但表达的情感却不尽相同。简析两首诗的内容和结构有那些不同？
15．文学常识与诗文填空（8分）
(1)                        ，枯松倒挂倚绝壁。(李白《蜀道难》) 

(2)                        ，千尽散尽还复来。(李白《将进酒》)

(3)花径不曾缘客扫，                        。(杜甫《客至》)

(4)吴楚东南坼，                        。(杜甫《登岳阳楼》)

(5)《兵车行》的警策句是                           ，                             。   
(6)《百年孤独》是                 (流派)最杰出的代表作家                 (人名)的代表作，被誉为“再现拉丁美洲历史社会图景的鸿篇巨著”。
五、（21） 
阅读下面的文字，完成16-19题
书房的窗子
杨振声
 

①今天又想到了我那书房的窗子。说起窗子，那真是人类穴居之后一点灵机的闪耀才发明了它。它给你清风与明月，它给你晴日与碧空，它给你山光与水色，它给你安安静静的坐窗前，欣赏着宇宙的一切。一句话，它打通你与天然的界限。
②窗子的功用，虽是到处一样，而窗子的方向，却有各人的嗜好不同。我独喜欢北窗，那就全是光的问题了。说到光，我有一致偏向，就是不喜欢强烈的光而喜欢清淡的光，不喜欢敞开的光而喜欢隐约的光，不喜欢直接的光而喜欢反射的光。就拿日光来说罢，我不爱中午的骄阳，而爱“晨光之熹微”与落日的古红。纵使光度一样，也觉得一片平原的光海，总不及山阴水曲间光线的隐翳，或枝叶扶疏的树荫下光波的流动。至于反光更比直光来得委婉，“残夜水明楼”，是那般的清虚可爱，而“明月照积雪”使你感到满目清晖。
     ③不错，特别是雪的反光。在太阳下是那样霸道，而在月光下却又这般温柔。其实，雪的反光在阴阴天宇下，也满有风趣。特别是新雪的早晨，你一醒来全不知道昨宵降了一夜的雪，只看从纸窗透进满室的虚白，便与平时不同，那白中透出银色的清晖，温润而匀净，使屋子里平添一番恬静的滋味，披衣起床且不看雪，先掏开那尚未睡醒的炉子，那屋里顿然煦暖。然后再从容揭开窗帘一看，满目皓洁，庭前的枝枝都压垂到地角上了，望望天，还是阴阴的，那就准知道这一天你的屋子会比平常更幽静。
④至于拿月光与日光比，我当然更喜欢月光。在月光下，人是那般隐藏，天宇是那般的素净。现实的世界退缩了，想象的世界放大了。我们想象的放大，不也就是我们人格的放大？放大到感染一切时，整个的世界也因而富有情思了。“疏影横斜水清浅，暗香浮动月黄昏”比之“晴雪梅花”更为空灵，更为生动；“无情有恨何人见，月亮风清欲堕时”比之“枝头春意”更富深情与幽思；而“宿妆残粉未明天，总立昭阳花树边”也比“水晶帘下看梳头”更动人怜惜之情。
⑤这里不止是光度的问题，而且是光度影响了态度。强烈的光使我们一切看得清楚，却不必使我们想得明透；使我们有行动的愉悦，却不必使我们有沉思的因缘；使我们像春草一般的向外发展，却不能使我们像夜合一般的向内收敛。强光太使我们与外物接近了，留不得一分想象的距离。而一切文艺的创造，决不是一些外界事物的推拢，而是事物经过个性的熔冶、范铸出来的作物。强烈的光与一切强有力的东西一样，它压迫我们的个性。
⑥以此，我便爱上了北窗。南窗的光强，固不必说，就是东窗和西窗也不如北窗。北窗放进的光是那般清淡而隐约，反射而不直接。说到反光，当然便到了“窗子以外”了。我不敢想象窗外有什么明湖或青山的反光，那太奢望了。我只希望北窗外有一带古老的粉墙，最低限度地要老到透出点微黄的颜色；假如可能，古墙上生几片青翠的石斑。这墙不要去窗太近，太近则逼窄，使人心狭；也不要太远，太远便不成为窗子屏风；去窗一丈五尺左右便好。如此古墙上的光辉反射在窗下的桌上，润泽而淡白，不带一分逼人的霸气。这种清光绝不会侵凌你的幽静，也不会扰乱你的运思。
 

⑦假如，你嫌这样的光太朴素了些，那你就在墙边种上一行疏竹。有风，你可以欣赏它婆娑的舞容；有月，你可以欣赏窗上迷离的竹影；有雨，它给你平添一番清凄；有雪，那素洁，那清劲，确是你清寂中的佳友。即使无月无风，无雨无雪，红日半墙，竹荫微动，掩映于你书桌上的清晖，泛出一片青翠，几纹波痕，那般的生动而空灵。你书桌上满写着清新的诗句，你坐在那儿，纵使不读书也“要得”。
 

                                     （选自《品味人生》，湖南文艺出版社1992年版，有删改）
16．作者为什么独喜欢北窗？根据文意简要概括。（4分）
                                                                                                                                                                                               
17．文章第④段中引用诗句作对比，其作用是什么？（5分）
18．作者以怎样的思路来描写北窗的？字里行间表达了怎样的人格追求？（6分）

19．下列对这篇散文的赏析，不正确的两项是（6分）(   )(    )

A．本文语言典雅繁富，多处直接引用了古典诗文名句，使语言具有古典韵味。
B．文章名为“书房的窗子”，用意不在写窗子，而是表明一种人格和生活态度，处处透漏露出学者的情怀。
C．月光与日光作比，作者更喜欢月光，是因为月光可以使人驱除现实的困扰，走进一个富有情趣的“放大”世界。
Ｄ．这篇写景抒情散文想像丰富，联想自然，既具诗情也具画意，有着深沉的文化底蕴。
Ｅ．文章结尾运用比喻、夸张、排比、引用等多种修辞手法，既与文章的标题形成巧妙的照应，也使文章的主题得到了升华。
六、（9分）

20．试在下面《执著》的短文空格内，填上适当的短语或名句，使之与上下文内容一致。(4分)

执著的故事不老，有女娲补天，有夸父追日，有       ①      ，有       ②      。
执著的人物不死，有闻鸡起舞的祖逖，有          ③         ，有面壁静修的达摩。
执著的佳句不朽，有“咬定青山不放松”，有“        ④         ”。
执著是殚精竭虑，义无反顾。
驰心旁骛，见异思迁的人执著不了，而执著不了的人也成功不了。
执著，一阕永无休止符号的进行曲。
21．某班学生在讨论“说不尽的贾宝玉”时，从不同角度简要地阐述了他们对贾宝玉的认识。请你将其整合为—个单句。（可调整语序、适当增删词语。）　（5分）
　　①贾宝玉是个贵族公子。 
　　②贾宝玉生活在充满矛盾的封建大家庭。
　　③叛逆精神是贾宝玉的性格特征。
　　④曹雪芹写《红楼梦》是为了揭示贾府的衰亡史和罪恶史。
　　⑤贾宝玉是封建伦理的孤独的反抗者。
答：                                                                                    
七、（60分）
22．阅读下面材料，根据要求作文。

在《现代汉语规范词典》里，“转身”有下列意思：转动身体，改变方向；借指时间极短。转身，本是一具体动作行为，但蕴含其中的或许是处事方式的转变，或许是人生态度的转变，或许是事物发展情态的转变……著名诗人、散文家李汉荣先生说：“旭日一转身变成落日，青丝一转身变成白发，爱情一转身变成婚姻，诗歌一转身变成散文，羊群一转身就变成毛衣……”关于“转身”，你有哪些感触和思考？
    请以“转身”为题，结合自己的体验和感受，联系现实生活，写一篇不少于800字的记叙文或议论文，立意自定。

参考答案
1.A(B.伫立zhù；C.热泪盈眶kuàng；D.荆杞qǐ)

2.C(A.遐—暇；B.裨—稗 常一长；D.艰—坚)
3.C（ 回避：让开、躲开（对象一般是人或问题）。规避风险（固定搭配）。教课在此处是一种技术，故用熟习。遴选：选拨（人才），泛指挑选。筛选：利用淘汰的方法挑选，此处两者皆可用。）

4.C无所不为：没有什么不干的，指什么坏事都干，含贬义。（A.叶公好龙：比喻口头上说是爱好某事物，其实并不真正爱好。
B.芸芸众生：佛教指一切有生命的东西，一般也用来指众多的平常人。
D.责无旁贷：自己的责任不能推卸给别人。）
5.B（A.报纸、广播、电视、网络与传媒并列不当；C.“切忌”与“不要”语义重复；D.搭配不当，“意识不断增强，…水平不断提高。”）
6. D (A、B、C这三项说的都是“古今诗歌意象，诗句之间”的关系，D项说的是古今诗歌作品之间的关系。)
7.B (A项原文说“形成关于中国诗歌史发展演变的整体观”；C项原文说“有望在中国诗学领域拓展出一片边缘交叉的新垦地，形成一个新的分支学科”，D项原文说“有益于培养现代学人丰富的审美趣味”以及“对优秀的民族文化传统进行创造性转化”。)
8.A (A项原文第1段说“这种继承……而是在横向移植的外来参照之下的现代创造性转化”，而不是“对外来作品进行现代创造性转化”；B项是对第2段第1句话的正确改写；C项是对第4、5段相关内容的正确转述或概括；D项是对3～5段内容的正确概括。)
9.C（夺：耽误，“行年四岁，舅夺母志”中“夺”为“改变”。 ）
10.B（B项均表顺承。A项第一个“为”判断词，，可译为“是”，第二个“为”是动词，根据上下文可译作“获得”；C项第一个“以” 连词，表目的，第二个“以”连词，表修饰；D项第一个“所”与“仗”构成“所”字结构，第二个“所”与“为”一起表被动）
11.B（“骨鲠”是刚直的意思。①说明他有远见；⑥是对皇上的赞颂。 ）
12.D （“都提出恳切建议”错）
13.（1）大臣权力太大，国家就有危险，左右的人太受宠幸，皇上就会受蒙蔽，这是自古以来最大的警诫啊。（“太重”、“身蔽”、 “戒”为三个得分点。）（3分）
   （2）陛下正当发扬前人的事业，光大先帝遗留下来的功业，实在还未到高枕无忧、垂拱而治的时候。（“恢弘”、“ 前绪”“诚”、为三个得分点。）（3分）
   （3）分封、宠爱、庆贺、赏赐，一定要给予有功之人。现在，说到谋划，我事先并不知道，说到打仗，并不是我亲自统率的。（“有功”“封宠庆赏”、“不先知”、“非臣所率” 为四个得分点。）（4分）
14.在内容上，两诗都写闻笛，但抒发的情感不同。《春夜洛城闻笛》写的是一般的离乡之感，从“何人不起故园情”可知；而《黄鹤楼闻笛》写的是迁谪之感去国之情，“西望长安不见家”，实际上是眷恋朝廷之意，也就是所谓去国（国都，长安是唐王朝的国都）之情。（4分）

在结构上，《春夜洛城闻笛》先写所闻，后写所感；《黄鹤楼闻笛》正相反，先写所感，后写所闻；即先有情，后闻笛。（2分）
15.（1）连峰去天不盈尺

（2）天生我材必有用
（3）蓬门今始为君开

    （4）乾坤日夜浮
（4）边庭流血成海水，武皇开边意未已。
（6）魔幻现实主义

加西亚·马尔克斯
16．因北窗光线清淡隐约有反射性，能使人明透，引人沉思；给人想像的空间，让人释放独立的个性。    （4分。两个方面各2分，意思符合即可）
17．突出作者对北窗月光的偏爱。说明幽静环境能触动人想像，使世界因而富有情思。证明 “光度”对“想象”“人格”的影响。增强了画面感，营造了诗的意境。（5分。从内容和表达效果两方面答。）
18．第一问：先写北窗光度，然后写光度对态度的影响。第二问：人格追求：明透深沉，不事张扬，宁静淡泊，个性自由。  （6分，各3分。意思符合即可）
19．CE（6分，各3分）
20.精卫填海/愚公移山/卧薪尝胆的勾践(程门立雪的杨时)/“衣带渐宽终不悔”(“不到长城非好汉”)

21.答案示例：贾宝玉是曹雪芹为揭示贾府的衰亡史和罪恶史所写的《红楼梦》中生活在充满矛盾的封建大家庭里的具有叛逆精神的孤独地反抗着封建伦理的贵族公子。
22.略
【文言文参考译文】
蒋济，字子通，楚国平阿人。建安十三年，孙权率兵围攻合肥。这时，太祖的大军正在攻打荆州，军中发生了瘟疫，只有派遣将军张喜一个人带领一千骑兵，加领汝南的士兵来解合肥之围。蒋济于是秘密禀报刺史，假称得到了张喜的书信，说前来救援的步兵骑兵共有四万人，现在已到雩娄。孙权相信了，立即烧毁围城的营阵就撤离了，合肥城因此得以保全。后来任命蒋济为丹阳太守。有一个人诬告蒋济是谋叛主要策划人，太祖听说后，说：“蒋济难道会做这种事!如果做了这种事，那我是不了解人了。这一定是愚蠢的老百姓故意扰乱，道听途说罢了。”征召蒋济担任丞相主簿西曹属。关羽带兵围攻樊城和襄阳。太祖认为汉献帝在许都，离关羽的军队比较近，想要迁都。蒋济劝阻太祖说：“刘备、孙权，表面关系亲近，实际上却各有打算，关羽军事上得势，这是孙权一定不希望看到的。可派遣人去游说孙权，劝他在后面偷袭关羽，许诺割让江南来赐封孙权，这样樊城的围困就自动解除了。”太祖按照他的话去做。孙权听了后，立即带兵向西偷袭公安、江陵。关羽于是被孙权擒获。
文帝即位，蒋济从京城出来，担任东中郎将。文帝问他说：“你所看到的天下风俗教化好不好?”蒋济回答说：“没有听到其他的好话，只听到要亡国的话罢了。”文帝显出愤怒的神情，并问他其中的原因，蒋济都一一地回答，于是文帝的怒气消解了。明帝即位，蒋济升为中护军。当时中书监、令专有大权，蒋济上疏说：“大臣权力太大，国家就有危险，左右的人太受宠幸，皇上就会受蒙蔽，这是自古以来最大的警诫啊。”明帝下召表扬说：“刚直的大臣，是国君所仰仗的。蒋济文武兼备，任职勤劳，极尽节操，每有军国大事，当场有提出建议的奏议，对朝廷忠诚，做事奋发努力，我非常欣赏他的勇敢。”景初年间，对外征战频繁，国内大建宫室，长期分离的人很多，并且连年饥荒，谷物匮乏。蒋济上疏说：“陛下正当发扬前人的事业，光大先帝遗留下来的功业，实在还未到高枕无忧地治理的时候。”凡是要役使老百姓时，一定要在农闲时候，不能耽搁他们耕作的时间。那些想建立伟大功业的国君，先要估计老百姓的能力并安抚他们的疾苦。”明帝下诏表扬说：“除了护军（蒋济 ），我听不到这样的话。”
齐王即位，蒋济升迁为太尉。这时，曹爽专政，丁谧、邓颺、等随意改变法律法规。凭着跟随太傅司马宣王屯兵洛水浮桥，诛杀曹爽等人的功劳，加封为都乡侯，邑七百户。蒋济上疏说：“太傅独自决断，想出高明的计谋，陛下彰显他忠心和节操，罪人伏法，这是国家的福气。分封、宠爱、庆贺、赏赐，一定要给予有功之人。现在，说到谋划我事先并不知道，说到打仗并不是我亲自统率的。”坚决地推辞，齐王不答应。这一年蒋济死了，皇上给他的谥号是“景侯”。
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