公安三中10届毕业班九月考试
语  文  试  题
命题：龚德豪
一、 (21分，每小题3分)

1． 下列词语中加点的字的读音，全都正确的一组是
	A．揩（kāi）油
	款 识(shì)  
	笑 靥(yè)   
	 物阜(fù)民安

	B．混(hún) 浊  
	诤(zhèng)友
	蹊(qī)跷
	羽扇纶(guān)巾

	C．滂(pāng)沱
	数(shù)见不鲜
	聒(guō)噪
	叱咤(zhà)风云

	D．朝 暾(tūn)   
	惭 怍(zuò) 
	愀然(qiǎo) 
	溘然长逝(kè)


2．下列词语中没有错别字的一项是
A．贸然   蝉联   断章取义    裨官野史    备道而行    陈词滥调

B．矍铄   倥偬   苦心孤诣    方枘圆凿    疾言厉色    矢口否认
C．防范   邦交   根生蒂固    涣然一新    坐收渔利    一笔勾销

D．暴唳   费解   为渊驱鱼    怙恶不悛    酒中掺水    为山九仞

3．下列各句中，加点的成语使用不恰当的一项是
A．新版电视剧《四世同堂》引起争议，有人认为该剧加进了太多现代元素，把一幅老北京市井生活画卷变得不伦不类，丢掉了原著的灵魂。 
B．如果一般读者不认为我的这本小册子言不及义，编辑出版工作者又觉得它有可借鉴之处，那么我就心满意足了。
C．那对举案齐眉的夫妻,平日互谅互重,婚姻非常幸福美满. 
D.日出而作，日落而息，他们就这样日复一日、年复一年地劳作生活在这片广袤的土地上，真有点令人匪夷所思。
4．下列各句中没有语病的一项是 

A．美国研究人员最近报告说：电击以醋和废水为养分的细菌，可以制造出清洁的氢燃料能够替代汽油给车辆提供动力。

B．人的全面发展并不是个孤立的历史发展过程，而是始终如何处理好人与自然、人与社会、人与人的关系网络中。 

C．尽管西方节日对中国近代节日的多样化产生了影响，但中国近代节日的民族特性并没消失，其内容、样式基本保留。 

D．尽管许多梦想没有实现，但我曾真诚地向往过，为此努力过，付出过心血，自己对这样的经历来说，始终是宝贵的。

5．下列各句中没有语病的一项是 

A．太阳队近来的表现不能令人满意，糟糕的防守问题一直没有改善，比赛连连失利，甚至在与弱旅勇士队比赛时，也饮恨败北。
B． .一个天使般的微笑若能化解一个人多年的苦闷,就应该是无价的,也应该是解决困境的有效方法之一。
C．绿如屏风的青山,潺潺的流水以及油画般的景致,把游人带人迷人的天地。 

D．如果某些大国不改变其在处理国际问题时狂妄自大的态度，那么，谁也难以预料这世界是否还会有和平的一天。
6．下面标点使用正确的一项是 

A．小路无人不知，因为历史哲学家歌德、亚斯培斯、黑格尔、韦伯、海德格尔……等都曾经在路上徘徊，从“哲学家小径”远眺，可以望见古城的石墙、红瓦、和渐行渐渺的河沿。

B．两个人不仅私下切磋，而且公开讲学辩论。开讲时，“一时舆马之众，饮池水立涸，”朱张两人渡湘江来回的地方被老百姓唤为朱张渡。

C．一个爱思考的人行走千里只为追究一个形而上学的问题；舆马争饮、座无虚席，只为听一场关于道德的辩论；渡口不以政治人物命名，却纪念两个著书立言的人——什么样的社会才允许这样的事情?

D．传染病能够在人群中流行，必须同时具备三个基本环节：传染源、传播途径和易感染的人群，否则无法传播流行。

7．下面标点使用正确的一项是 

A．．“留住济南”图片展深深吸引了观众。那小巷，那泉水，那绿草青苔，已经成了难以寻觅的影子——真可谓“梦忆深深深几许，一街一巷总关情。”

B． 所谓“午阴嘉树清圆”，(周帮彦《满庭芳》)这里如果改用“木”字就缺少“午阴”更为真实的形象。
C．文学工作者应培养起自己对语言的敏感， 才有利于遣词用字，写出明确、清晰、生动、鲜明、节奏和谐、音调优美的作品来。
D．家是什么？家不只是房子，不只是丈夫、妻子、孩子，家是一份惦念，家是一份牵挂。 

二、（共4小题，12分）

阅读下面的文字，完成8—11题。 

基因污染——新世纪的忧患

基因污染是环保新概念。这个概念的形成和提出具有深远的意义，它反映了人类的预警意识，生物繁殖的本质是基因复制，而基因污染是在天然的生物物种基因中掺进了人工重组的基因。这些外来基因可随被污染生物的繁殖得到增殖，再随被污染生物的传播而发生扩散。因此基因污染是唯一一种可以不断增殖和扩散的污染，而且无法清除。 

现在已推广的几十种基因工程作物在审批时都认真考虑过它们的安全性，但事实证明过去的认识有局限性，更缺乏长期的数据。为了争夺市场，各生物工程公司过早的向田间释放转基因作物，来不及充分考虑和进行对人体、特别是对环境长期影响的研究。发展中国家则寄希望于转基因食物能够解决所面临的粮荒问题。有人认为发达国家在企图利用发展中国家进行新作物的安全试验。 

自从掌握了对生物基因进行手术的技能，人类就学会了被一些人斥之为“任意篡改上帝作品”的本领。这些“作品”已经不只是密封在实验室的试管内，它们早已散播在几千万公顷的土地上，那就是基因工程农业作物。的确，我们现在所有的传统栽培作物和家养动物，它们与原先的生物种类都已有很大的不同，基因都有所改造。从这个意义上讲，基因改造并非什么新鲜东西。人类的远祖从几千年前掌握农业生产技术开始，就不断地对作物和家畜、家禽进行基因改造，但这并不能说明基因工程农业生物与传统农业生物没有本质区别。传统农业生物通过染色体重组发生的基因交换基本上是按生物自身许可的规律进行，而基因工程作物或动物则是“移植”了人工设计和装配的与某些特定性状有关的基因，使它们能在相对短的时间内获得预期的新性状。基因工程生物还有一点非常特别，就是“移植”的基因可以来自任何生物，完全打破物种原有屏障“职制性”“移植”，这个过程在自然状态下是极少可能或根本不可能发生的，在自然状态下，西红柿绝对不会有鱼类的基因，玉米也绝对不会有萤火虫的基因。因此从生物安全性这一角度分析，基因工程生物与传统杂交生物是不能划等号的，而过去对基因工程食物所得出的“实质等同性”评价原则是不全面的。 

地球现在已发现和未发现的生物物种有一千多万种，其各自独特的基因是在30亿年地球生命进化过程中形成的。天然的生物基因库是人类的巨大宝藏，也维系着人类自身的命运。令人担忧的是，我们现在还能守住这个地球上最后一片“净土”吗？ 

8．下列对“基因污染”的理解，最准确的一项是 

A．基因污染是人类对环境的预警意识的环保新概念。

B．基因污染是在天然生物物种基因中掺进人工重组的基因。

C．基因污染是唯一可不断增殖扩散且无法清除的污染。

D．基因污染是天然物种掺进人工重组基因而不断增殖扩散的污染。

9．“任意篡改上帝作品”在文中的实际含义是 

A．是指散播在土地上的基因工程农业作物。

B．物种移植了人工设计和装配的某些与特定性状有关的基因而在短期内获得预期新性状。

C．人类从远古到今天，不断对作物和家畜、家禽进行基因改造，致使所有传统栽培作物和家养动物与原先的生物种类都已有很大不同。

D．科研人员在实验室内，用科技手段改变了物种的性质和状态。

10．下列不能成为基因污染原因的一项是 

A．各生物工程公司为了争夺市场，过早地向田间释放转基因作物。

B．发达国家利用发展中国家进行新作物的安全试验，造成了基因污染。

C．基因工程作物对生物作强制移植，完全打破了物种原有的屏障，破坏了生物原有的基因。

D．人类在发展基因工程作物时没有充分考虑对人体和环境可能产生的长期影响，此方面研究有很大的欠缺。

11．根据文章提供的信息，以下推断正确的一项是 

A．发达国家利用发展中国家解决粮荒问题进行基因工程作物对人体和环境影响的试验，这已被广泛确认。 

B．基因工程生物与传统杂交生物不能划等号，是因为基因工程食物与传统杂交食物没有实质等同性。 

C．按生物自身许可的规律进行基因交换和强制性移植任何生物基因，是传统农业生物与基因工程农业生物的本质区别。 

D．地球上的环境净土正在遭到污染，这种情况是令人担忧的。 

三、（共3小题，9分）

阅读下面的文言文，完成10—12题。

金圣叹先生传   清·廖燕

先生金姓，采名，若采字，吴县诸生也。为人倜傥高奇，俯视一切。好饮酒，善衡文评书，议论皆发前人所未发。时有以讲学闻者，先生辄起而排之①，于所居贯华堂设高座，召徒讲经，经名《圣自觉三昧》，稿本自携自阅，秘不示人。每升座开讲，声音宏亮，顾盼伟然。凡一切经史子集、笺疏训诂，与夫释道内外诸典，以及稗官野史、九彝八蛮之所记载，无不供其齿颊，纵横颠倒，一以贯之，毫无剩义。座下缁白四众，顶礼膜拜，叹未曾有，先生则抚掌自豪，虽向时讲学者闻之，攒眉浩叹，不顾也。 

生平与王斫山交最善。斫山固侠者流，一日以千金与先生，曰：“君以此权子母②，母后仍归我，子则为君助灯火，可乎？”先生应诺，甫越月，已挥霍殆尽，乃语斫山曰：“此物在君家，适增守财奴名，吾已为君遣之矣。”斫山一笑置之。 

鼎革后③，绝意仕进，更名人瑞，字圣叹，除朋从谈笑外，惟兀坐贯华堂中，读书著述为务。或问“圣叹”二字何义？先生曰：“《论语》有两‘喟然叹曰’，在颜渊为叹圣，在与点为圣叹④。予其为点之流亚欤！”所评《离骚》、《南华》、《史记》、杜诗、《西厢》、《水浒》，以次序定为“六才子书”，俱别出手眼。尤喜讲《易》，“乾”、“坤”两卦，多至十万馀言。其馀评论尚多，兹行世者，独《西厢》、《水浒》、《唐诗》、制艺、《唱经堂杂评》诸刻本。 

传先生解杜诗时，自言有人从梦中语云：“诸诗皆可说，惟不可说《古诗十九首》。”先生遂以为戒。后因醉纵谈《青青河畔草》一章，未几，遂罹惨祸。临刑叹曰：“砍头最是苦事，不意于无意中得之。” 

先生殁，效先生所评书，如长洲毛序始、徐而庵，武进吴见思、许庶庵为最著，至今学者称焉。 

曲江廖燕曰：予读先生所评诸书，领异标新，迥出意表，觉千百年来，至此始开生面。呜呼！何其贤哉！虽罹惨祸，而非其罪，君子伤之。而说者谓文章妙秘，即天地妙秘，一旦发泄无馀，不无犯鬼神所忌，则先生之祸，其亦有以致之欤！然画龙点睛，金针随度⑤，使天下后学，悉悟作文用笔墨法者，先生力也，又乌可少乎哉！其祸虽冤屈一时，而功实开拓万世，顾不伟耶！予过吴门，访先生故居，而莫知其处，因为诗吊之，并传其略如此云。

【注释】①排：批驳。 ②权子母：古谓国家铸钱，以重币为母，轻币为子，权衡其轻重铸之，以利通行。(参看《国语•周语下》)后世遂称借贷生息为“权子母”，“子”为利息，“母”为本金。 ③鼎革：指明清易代。 ④“《论语》”三句：两“喟然叹曰”，一见于《论语•子罕》，颜渊感叹孔子伟大，育人有方，是“叹圣”；一见于《论语•先进》，孔子赞叹诸弟子独曾点志向与自己一致，是“圣叹”。⑤金针：比喻作诗文秘法。元好问《论诗》其三：“鸳鸯绣了从教看，莫把金针度与人。”后以教人作诗文方法为“金针度人”。度，授与。 ⑥顾：岂，难道。 

12．对下列句子中加点的词的解释，不正确的一项是

A．稿本自携自阅，秘不示人               示：给……看。

B．兹行世者，独《西厢》……             兹：现在

C．生平与王斫山交最善                   善：友好，亲善。

D．吾已为君遣之矣                       遣：派遣。

13．以下各组句子中，全都表明金圣叹为人倜傥高奇，俯视一切的一组是

①时有以讲学闻者，先生辄起而排之    

②稿本自携自阅，秘不示人    

③声音宏亮，顾盼伟然   

④议论皆发前人所未发    

⑤座下缁白四众，顶礼膜拜，叹未曾有    

⑥甫越月，已挥霍殆尽

A．①②⑤     B．③④⑥     C．②③④     D．④⑤⑥

14．下列对原文有关内容的分析和概括不正确的—项是

A．金圣叹为人洒脱而不受世俗礼法拘束，高傲奇特，傲视一切。他非常善于评论书籍文章，对书籍文章的评论都是以前的人没有说过的。

B．金圣叹所作的评论并不都是有独到的眼光的。他的著述多到十万多字，但是只有《西厢》、《水浒》、《唐诗》、制艺、《唱经堂杂评》几种是有价值的。 

C．王斫山拿一千两银子给金圣叹，可刚过一个月，那些钱就被他挥霍一空了。王斫山竟没当回事。足见王斫山为人侠义，也可看出金圣叹为人洒脱。

D．先生死后，仿效先生风格评论著作最出名的人有毛宗岗、徐增，江苏武进县的吴见思、许庶庵等人，受到人们的称赞，说明金圣叹的影响极大。

第Ⅱ卷 非选择题（108分）

四、(24分)

15．把第Ⅰ卷文言文阅读材料中画横线的句子翻译成现代汉语。（10分）

（1）虽向时讲学者闻之，攒眉浩叹，不顾也。（3分）

                                                                                      （2）除朋从谈笑外，惟兀坐贯华堂中，读书著述为务。（3分）

                                                                                       （3）虽罹惨祸，而非其罪，君子伤之。（4分）

16、阅读下面两首诗，然后回答问题。（8分）

    春 日 即 事   李弥逊 ①

    小雨丝丝欲网春，落花狼藉近黄昏。

    车尘不到张罗地②，宿鸟声中自掩门。

    [注]①李弥逊（1085－1153），字似之，吴县（今属江苏省苏州市）人，历任中书舍人、户部侍郎等职。因竭力反对秦桧的投降政策而被免职。②张罗地：指门可罗雀、十分冷落的地方。

    （1）请对首句中的“网”字进行赏析。（4分）
                                                                                           
寒 食     孟云卿

二月江南花满枝，他乡寒食远堪悲。

贫居往往无烟火，不独明朝为子推。

【注】寒食：节令名，在清前一天（一说前两天）。相传起于晋文公悼念介之推，以介子推抱木焚死，就定于这天禁火寒食。

（2）《寒食》前两句在景与情的关系处理上有何独到之处？请作简要赏析。（4分）

                                                                                       17．写出下列文学常识和名句名篇的空缺部分。（10分）

（1）音乐是中国诗词里常见的内容，比如《琵琶行》、《赤壁赋》等。《琵琶行》中描写音乐达到高潮的两句是               ，             。《赤壁赋》中侧面表现客人吹洞箫的音乐效果的两句是                 ，             。

（2）                     ，治乱之条贯，靡不毕现。

(3)                  ，乾坤日夜浮。

(4)                 ，恐美人之迟暮。

 (5)                    ，憔悴损，如今有谁堪摘？

 (6)《故都的秋》作者           ，现代著名小说家，散文家。 

(7)巴尔扎克，          国批判现实主义小说家，其作品集为《人间喜剧》。 

五、（16分）
阅读下面的文字，完成16—19题。
孔      尚      任
只因为有了一个孔子，二十多个世纪里，弹丸之地的曲阜，竟能持续地成为偌大中国的精神“圣地”。按说，作为孔子的正宗后裔的孔尚任，修身齐家治国平天下应该是他的“本职工作”。但是，不知怎么地，这个正宗的儒生却也喜欢山水，而且有时还喜欢得有点痴迷。与炙手可热的曲阜对峙着的石门山，就是他最为痴迷的去处。

我曾想，在他应童子试入学成为诸生、大张旗鼓地读经的青少年时代，肯定游过石门山，并从中触到了学问中没有的娱悦，一种自有人类以来就有的、被大自然根植于人性中的娱悦。

但是，毕竟山的近旁就是热得发烫的曲阜城，就是可以接近皇帝的名利场。对于中国的儒生士子们，它或许比清冷的石门山有着更加摄魂的魅力。1684年，孔尚任“仰天大笑”出石门，由曲阜而京城，混得了了个国子监博士的头衔。

但石门山，终究成了孔尚任最后的归宿。也许他到底也没有弄明白皇帝为什么要冷落自己。毫无疑问，敏锐的康熙感到了孔尚任身上那股“皇恩”无法控制的生命的娱悦，一种虎啸深山、鹰击长空、鱼游湖海的娱悦。 

要成就功名，就得作媚态，做鹦鹉，痛苦是难免的了；要保持生命自然无拘的状态和人格的独立，就绝难成就功名，苦恼也是难免的了。中国的士子就处在这种要么降志要么辱身或者降志又要辱身的境地。而当心被痛苦与苦恼交相折磨的时候，心便像河流一样汩汩流动了，流动着自己的思考，滚动着自己的情感，流动着对大自然的向往与渴望，流动着人性的回归，也流动着反叛与抗争。在这汩汩地流动中，痛苦着的心灵就满溢着生命的娱悦了。谁能说被钉在十字架上的耶酥，心里只盛痛苦而不是流动着巨大的生命的娱悦呢？

穿过历史，我趟过京城与石门之间的那条孔尚任新鲜如昨的心河。
能和石门心性相契，那是一定有着和名利场的京都、甚至和传统儒学名教相反的品性的。其父孔贞璠，明朝举人，曾经抗清，博学多才，崇尚气节，进入清朝以 养亲不仕。他能不在儿子身上留下痕迹吗？而和不仕于大清王朝的明朝遗士的接交，更可以看出孔尚任独立拔俗的品格。当掌着生杀予夺大权的清帝，威逼利诱都不能使这些遗士与大清为伍的时候，一个文弱的书生却成了他们的好朋友，他认同了“向人难折病时腰”的气节，而淡忘了浩荡的皇恩。 

      真正使压抑、郁积的心性得以舒展的，还是沉浸于《桃花扇》的创作中。非扭曲性灵不能混迹于官场的痛苦，“贤者恒无以自存，不贤者志满气得”的苦恼（韩愈《与崔群书》），都化作剧中人物的悲欢离合。痛苦在笔端化作瀑布，化作醇酒，浇自己的块垒，也浇天下人的块垒，幸福的快意便在心头漫溢了。1699年6月，“十五年拙宦”，碌碌无成的孔尚任，经过十余年的惨淡经营，三易其稿，终于完成了传世之作《桃花扇》。这部长篇历史剧从明朝的灭亡，烛照出一个腐朽的制度和一郡腐败的官僚，也塑造出一个忠于爱情，重于气节而又才貌双全、胜过须眉的秦淮名妓的光彩形象，加之少有的悲剧结尾和极高的艺术价值，使其立刻轰动朝野 ，市井街谈巷议，百官争相传抄，演出“岁无虚日”。

这不能不引起对知识分子深存戒备之心的封建统治者的警觉。数月之后，孔尚任便被莫名其妙地永远罢官了。

皇帝与山水，都与中国知识者结下了难解之缘，并在他们身上留下了深深的烙印，造成了他们双重的性格和矛盾的人生。所幸的是中国知识者与山水的缘分要原始得多深刻得多，不管皇帝的影响再漫长，再暴烈，也不能从根本上动摇山水在中国知识者灵魂深处引起的共鸣，只要不能将他们全部杀尽，就无法使他们全部变成俯首贴耳的奴仆。因为人就是大自然的一部分，从他诞生那天起，就带着大自然的胎记，自在，尊严，思索，创造，平等。而知识者，又是人类文明的先锋和人类中最敏感者。

曾经印遍孔尚任足迹的石门山，而今在它的最高处雕刻着一个巨大的“归”字，向着游人迎面而来，犹如一声深情而悠长的呼唤。

18．“穿过历史，我趟过京城与石门之间的那条孔尚任新鲜如昨的心河。”请简要赏析这句话。（4分）

19． 第十一段作者说一个“归”字，“犹如一声深情而悠长呼唤”，作者“呼唤”的是什么？（2分）
20．请根据文章的内容，概括孔尚任受冷遇的原因。（4分）
21．联系全文思考：作者有文中用大量的篇幅来描写“石门山”，这是为什么？ （6分）
六、（4分）

22．下面是《长亭送别》中最后一支曲子，“ 四围山色中,一鞭残照里。遍人间烦恼填胸臆,量这些大小车儿如何载得起?”请同学们将这支曲子改写成以“牵挂”为题的一首现代诗，尽量讲究一点文采。（4分）
七、作文（60分）
23．请以“品味         ”为题写一篇文章。（60分）
要求：①将题目补充完整，并写在答题卡上，然后作文。
　　　②立意自定。
　　　③文体不限。可以记叙经历，抒发感情，发表议论，展开想象，等等。
　　　④不少于800字。
语文试题参考答案
1． D    2．B．

3． D 【解析】D项“匪夷所思”的意思是“不是常人所能想到的”，与句意不合。

4． C(A句式杂糅，应为“可以制造出清洁的氢燃料，而氢燃料能够替代汽油给车辆提供动力。” B成分残缺，“关系网络中”缺与之搭配的动词，改为“始终处在如何处理好人与自然、人与社会、人与人的关系网络中”。D主客颠倒，不合逻辑，改为“这样的经历对自己来说，始终是宝贵的”。)

5.   D （A“糟糕的防守问题一直没有改善”搭配不当；B“解决困境”搭配不当；C“绿如屏风的青山,潺潺的流水以及油画般的景致”并列不当。）

6．C（ A “等”和省略号保留一项。“红瓦”后的逗号去掉 B逗号在引号之后。D 项冒号只管到“人群”。）

7.  D（A句号应移出；B逗号移到括号后；C“鲜明”后用逗号。）

8． D(A未解说基因污染内涵。B缺少“不断增殖扩散”的特性。C缺少“掺进人工重组基因”基因污染实质。) 

9．B(A只是篡改的农业作物。C是自然状态下生物自身许可的进化变异，而非基因工程篡改。D没有说明篡改的手段和目的。) 

10．B(即便发达国家利用发展中国家进行新作物安全试验，也只能说明是在试验基因工程作物的安全性，与基因污染原因没有关系。) 

11．C(A文中说“有人认为”可知并未广泛确认。B前后不构成因果。D不是环境净土，而是指天然生物基因库。)

12．D。打发掉。

13．B。 ②说非常珍视自己的评书稿本；⑤说听课的人对他的崇拜。
14．B。原文说议论皆发前人所未发，著述多到十万多字的是《易经》，“兹行世者，独《西厢》、《水浒》、《唐诗》、制艺、《唱经堂杂评》诸刻本。”是说如今流传在社会上的著作。

15．1、即使以前讲学的人听说了，皱眉叹息，他也不予考虑。

2、除了和亲人朋友谈笑之外，只是独自端坐贯华堂中，把读书著述作为追求。

3、虽然遭遇悲惨的灾祸，却并不是因为他犯了罪，有德行的人都为他悲伤。
16．（1）这里的“网”是动词，网春即把春天留住，用字新颖。//作者由丝丝小雨想到用丝织成的网；再由丝雨及暮春想到要把春天留住//。这个想象、比喻非常生动、新奇。//

（2）孟诗的前两句借江南二月繁花竞丽的美好景象，抒发了诗人在他乡过寒食节的极度悲伤感情。（2分）这两句诗一写繁华，一写悲苦，用的是“以乐景写哀情”的反衬手法。（2分）

17．略

18．（1）内容上，本句的意思是说，是以京城为代表的名利场和以石门山为代表的性灵之地之间，孔尚任的选择是有其历史原因的。2分（2）结构上承上启下，由此作者从历史的角度去探寻孔尚任的精神内核。1分（3）艺术上用比喻借代等修辞手法，形象地表明了孔尚任这种内在的娱悦有其历史原因。1分
19．呼唤人性的回归（回归自然）
20 ①受父亲崇尚气节的影响1分 ②认同了明遗老的气节而淡忘了浩荡的皇恩 1分③创作《桃花扇》引起了统治者的警觉1分   ④孔尚任身上有股“皇恩”无法控制的生命的娱悦。1分
21．（1）关联作用。“石门山”与孔的生活密切相关，他生于斯并归于斯。（2）线索作用。这是全文的线索，通过“石门山”把材料组织在一起。（3）对比作用。“石门山”的娱悦自由与官场的黑暗形成对比，从而提示孔最终归隐的原因。（4）象征意味。“石门山”本身就代表的是一个洁净之地，是人性自由的象征。答对三点即可得满分
22．略
译文

先生姓金，名采，字若采，吴县生员，为人洒脱而不受世俗礼法拘束，高傲奇特，傲视一切。善于评论书籍文章，对书籍文章的评论都是以前的人没有说过的。当时有凭讲授学问而闻名的人，先生总是站出来批驳这些人。他在所住的地方贯华堂设置很庄严的座位，招收学生讲授经书。他所讲授的经书名叫《圣自觉三昧》，讲稿总是自己带着自己看，从不公开给别人看。每次到讲堂开设讲座，环顾四周的样子神采卓异，所有一切经史子集、笺疏训诂，与夫释道内外诸典，以及稗官野史、九彝八蛮所记载的内容，没有不被他评论的。议论纵横捭阖，自始至终都讲得极其透彻。座位下面听讲的僧俗侣众诸色人等崇拜到了极点，感叹说从没有听过这样的见解。先生就拍着巴掌自我赞许，即使以前讲学的人听说了，皱眉叹息，他也不予考虑。

先生向来和王斫山交情最深，王斫山本来也是侠义的人，一天他拿一千两银子给先生，说：“先生拿这些钱去借贷生息，以后本金归还我，利息就给你补贴生活，行吗？”先生爽快地答应了，可是刚刚过一个月，那些钱已经被他挥霍一空了。于是就对斫山说：“这些东西在先生家，只是增加您守财奴的名声罢了，我已经替您打发掉了它。”王斫山笑了笑没当回事。 

明清易代后，先生断绝了做官进取的念头，改名叫人瑞，字圣叹。除了和亲人朋友谈笑之外，只是独自端坐贯华堂中，把读书著述作为追求。有人问“圣叹二字是什么意义？先生说“《论语》有两次‘喟然叹曰’颜渊感叹孔子，孔子赞叹弟子曾点，我大概是曾点一类的人吧！”先生所评论的《离骚》、《南华》、《史记》、杜诗、《西厢》、《水浒》等书，根据次序编定为“六才子书”，都是有独到的眼光的。尤其爱好讲《易》，对“乾”、“坤”两卦的评述，多到十万多字。其它的评论还有很多，如今流传社会上的著作，只有《西厢》、《水浒》、《唐诗》、制艺、《唱经堂杂评》几种刊刻版本。 

传说先生在解读杜甫的诗时，他自己说有人在他的梦中传话说：“各种诗都可以评论，只是不能评论《古诗十九首》。”先生于是把这个梦作为戒律。后来因为醉酒不受拘束地谈《青青河畔草》一章，不久，就遭遇悲惨的灾祸。面对行刑时感叹道：“砍头是最痛苦的事，没想到我在无意中竟受到了这种痛苦。”

先生死后，仿效先生风格评论著作的人，算长洲毛宗岗、徐增，江苏武进县的吴见思、许庶庵等人最出名，到现在求学的人还称赞他们。 

曲江廖燕说：我读先生所评的各种书，标新立异，见解卓越，超乎常人所想，我感觉千百年来，到他这里才开拓出极有生气的一面。唉！多么优秀啊！虽然遭遇悲惨的灾祸，却并不是因为他犯了罪，有德行的人都为他悲伤。然而评价他的人说文章奥妙的秘诀，就是天地奥妙的秘诀，如果阐明得太透彻，不可避免会触犯鬼神的忌讳，这样看来先生的灾祸，大概也有一些致祸的原因啊！但是先生画龙点睛的评论，教人写作诗文的方法，使普天下后来求学的人，完全领悟写文章布局构思的方法，这是先生的功劳啊，这功劳又怎么会小呢！他的灾祸虽然冤屈一时，但是他的功劳确实为以后千年万代开拓了局面，难道不卓异吗！我路过吴门，去拜访先生的故居，然而没有人知道他的住处，于是我就写诗来凭吊先生，并写下象这样一篇关于他的生平大概的传记。
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