兰州一中2009—2010学年度高三第一次月考
语 文 试 题

本试卷包含第I卷（选择题）和第II卷（非选择题）两部分．满分l 50分，考试时间150分钟。答案写在答题卡上，只交答题卡。

第Ⅰ卷（选择题，共30分）

一、（18分，每小题3分）

1．下列词语加点字的读占有两个错误的一项是

（    ）

  
A．将进洒qiāng
便嬖pì    
惨怛dá    
枯槁gǎo


B．不滓zǎi
忖度dù
弓缴zhuó
靡不毕见jiàn


C．缧绁léi
戏谑nüè
莅临lì
商贾jiǎ


D．褊小biǎn
逶迤yí
庖厨páo
纵横捭阖bǎi

2．依次填入下列各句横线处的词语，最恰当的一项是

（    ）

  
①公半竞争反映了人类在竞技场上的精神追求和道德         ，在当今社会中，正为其他许多领域所提倡。

  
②去年下半年以来，同际金融危机          。中国经济受到的冲击和影响逐步呈现。

  
③光盘是一种不同于软盘的存贮         ，它有点类似我们CDS唱片。

  
A．准则    曼延  媒介    
B．准则    蔓延    媒介

  
C．规则   曼延  媒体    
D．规则    蔓延    媒体

3．下列各项中，加点的成语使用恰当的一项是

（    ）

  
A．此刻，校运会的田径比赛已拉开序幕，赛场内外的热烈气氛已经达到高潮：运动员顺着跑道，迈开大步奋力奔向终点；场外的拉拉队则作壁上观，大声为运动员加油鼓劲。


B．自然界每个事物发展都有它本身的规律，人们只能顺水推舟，而不可强求，更不能要求按自己的意志来确定走向。

  
C．《西游记》的情节虽然天花乱坠，但只要我们从三个结构入手，就可以揭示它的文化含义。

  
D．有消息称，“达芬”是目前预防甲型H1Nl流感病毒的特效药。目前政府有关部门购买储备了大量“达芬”，以备不时之需。

4．下列各句中，没有语病、句意明确的一项是

（    ）

  
A．金融危机爆发后，随着美国和欧洲经济萎缩，一些国际基金组织为寻找新的投资机会，将目光不约而同地投向亚洲，尤其是中国这个充满生机和活力的市场。

  
B．周小川提出的超主权国际货币的观点引起了广泛关注，究竟是继续延续现有美元为为主的国际货币体系格局，还是建立多元国际货币，是国际上长期争论的话题。

  
C．我们必须实现人的全而发展为核心，坚持培养有理想、有道德、有文化、有纪律的公民，努力把广州建设成为和谐社会的首善之区。

  
D．海峡两岸关系协会与海峡交流基金会今天下午针对两岸文化交流的各项协议文本，在长沙举行了最后一次预备磋商，历时大约一个多小时。

5．下列句了中通假字最多的一项是


（    ）

  
A．刑卡寡妻    
仆偿前辱之责    
其称文小而其指极人

  
B．今工田猎于此  
亡走赵，赵不内    
径须沽取对村酌

  
C．山水之就下   
“离骚”者，犹离忧也  
唯人王与群臣孰汁议之

  
D．齐与楚从亲    
见狱史则头枪地    
公了与候生决，至军，侯生果北乡自刭

6．下列句式IJ]类JT确的一项是


（    ）

 
①莫之能御也    

②百姓之不见保    



③暴见于王  

④良人者，所仰望而终身也  



⑤惟奕秋之为听  

⑥王语暴以好乐    



⑦申之以孝悌之义    
⑧何由知吾可也  



⑨是乃仁术也    

⑩臣未之闻也

  
A．①⑩／②③／④／⑤⑧⑨／⑥⑦  
B．①⑤⑧⑩／②⑨／④⑨／⑥⑦

  
C．①②⑨／③⑥⑦／④⑧⑩／⑤  
D．①⑤⑩／②③／④⑧⑨／⑥⑦

二、（12分，每小题3分）

阅读下面的文言文，完成7—10题。

张仪者，魏人也。始尝与苏秦俱事鬼谷先生，学术，苏秦自以不及张仪。

张仪已学而游说诸侯。尝从楚相饮，已而楚相亡壁，门下意张仪，曰：“仪贫无行，必此盗相君之璧。”共执张仪，掠笞数百，不服，释之。其妻曰：“嘻！子毋读书游说，安得此辱乎？”张仪谓其妻曰：“视吾舌尚在不？”其妻笑曰：“舌在也。”仪曰：“足矣。” 

苏秦已说赵王而得相约从亲，然恐秦之攻诸侯，败约后负，念莫可使用于秦者，乃使人微感张仪曰：“子始与苏秦善，今秦已当路，子何不往游，以求通子之愿？”张仪于是之赵，上谒求见苏秦。苏秦乃诫门下人不为通，又使不得去者数日。已而见之，坐之堂下，赐仆妾之食。因而数让之曰：“以子之材能，乃自令困辱至此。吾宁不能言而富贵子，子不足收也。”谢去之。张仪之来也，自以为故人，求益，反见辱，怒，念诸侯莫可事，独秦能苦赵，乃遂入秦。 

苏秦已而告其舍人曰：“张仪，天下贤士，吾殆弗如也。今吾秦先用，而能用秦柄者，独张仪可耳。然贫，无因以进。吾恐其乐小利而不遂，故召辱之，以激其意。子为我阴奉之。”乃言赵王，发金币车马，使人微随张仪，与同宿舍稍稍近就之，奉以车马金钱，所欲用，为取给，而弗告。张仪遂得以见秦惠王。惠王以为客卿，与谋伐诸侯。 

苏秦之舍人乃辞去。张仪曰：“赖子得显，方且报德，何故去也？”舍人曰：“臣非知君，知君乃苏君。苏君忧秦伐赵败从约，以为非君莫能得秦柄，故感怒君，使臣阴奉给君资，尽苏君之计谋。今君已用，请归报。”张仪曰：“嗟乎，此在吾术中而不悟，吾不及苏君明矣！吾又新用，安能谋赵乎？为吾谢苏君，苏君之时，仪何敢言。且苏君在，仪宁渠能乎！”张仪既相秦，为文檄告楚相曰：“始吾从若饮，我不盗而璧，若笞我。若善守汝国，我顾且盗而城！”

（节选自《史记·张仪列传》） 

7．对下列句中加点词语解释，不正确的一项是  

（    ） 

A．已而楚相亡璧，门下意张仪 
意：在意

B．乃使人微感张仪曰
微感：暗中引导，劝说

C．苏秦乃诫门下人不为通
诫：叮咛

D．因而数让之曰

让：责备，责怪

8．下列句中加点的词语，意义和用法都相同的一组是

（    ）


A．学术，苏秦自以不及张仪
以相如功大，拜为上卿


B．然恐秦之攻诸侯，败约后负
臣固知王之不忍也


C．独秦能苦赵，乃遂入秦
无伤也，是乃二术也


D．此在吾术中而不悟
然后从而刑之

9．下面句子分别编为四组，体现苏秦工于心计的一组是

（    ）


①使人微感张仪  

②已而见之，坐之堂，赐仆妾之食


③张仪，天下贤士，吾殆弗如也
④能用秦柄者，独张仪可耳


⑤使人微随张仪

⑥惠王以为客卿，与谋伐诸侯


A．①②⑤
B．②③⑤
C．②④⑥
D．①④⑥

10．下而各项中对原文分析理解小正确的一项是

（    ）

  
A．张仪为人能屈能伸，明晓形势，其才能并不象他自己谦虚的那样存苏秦之下。

  
B．苏秦和张仪是老同学，最初苏秦帮助张仪求得秦国的职位，是为了计他帮助自己保住“合从”的结果。

  
C．对于苏秦的帮助，张仪表示理解，并且同意存苏秦在世的时候不取赵。

  
D．楚相怀疑张仪并拷打他，张仪并没有怀恨存心，反而提醒他应该注意防范秦困进攻    他的国家。

第Ⅱ卷（非选择题，共1 20分）

三、（40分）

11．把第I卷文言文阅读材料中画横线的句了翻泽成现代汉语。 （6分）

   （1）张仪之米也，自以为故人，求益，反见辱。

   （2）吾恐其乐小利而不遂，故召辱之，以激其意。子为我阴奉之。

12．将以下课文中出现的句子翻译成现代汉语。（6分）

   （1）老吾老，以及人之老：幼吾幼，以及人之幼：天下可运于掌。

   （2）夫人情莫不贪生恶死，念父母，顾妻子：至激于义理者不然，乃有所不得已也。

13．阅读下面这首唐诗，然后回答问题。  （8分）

狂夫

杜甫

万里桥西一草堂，百花潭水即沧浪。

 风含翠筿①娟娟净，雨泡红蕖冉冉香。

厚禄故人书断绝，恒饥稚子色凄凉。

欲填沟壑惟疏放，自笑狂夫老更狂。

注：①筿（xiǎo）：小竹，细竹。

   （1）古人评诗时有“诗眼”的说法，所谓“诗眼”往往是指一首诗或某联某句中最简练传神的一个字。你认为这首诗颔联两句中的“诗眼”分别是哪一个字？为什么？请结合全诗简要赏析。（4分）

   （2）唐诗中，不乏歌咏优美自然风光的佳作，也不乏抒写潦倒穷愁境遇的名篇。本诗，却将这两种看似无法调合的情景完美地融合在“狂夫”这一形象上。请你试从景与情这两个角度入手，对“狂夫”这一形象进行赏析。（4分）

14．文学常识与名篇名句填空（20分，每空1分）

   （1）西汉史学家、文学家司马迁所著《        》是中国第一部纪传体通史，彼鲁迅称为“             ，               。”

   （2）萨缪尔·贝克特是荒诞派戏剧的代表作家，其代表作品是《        》。《变形记》的作者是          ，         （国别）小说家。

   （3）李白《将进酒》巾化用曹植的名句，表现有志难展又纵酒恣欢的句子是           
                                 ，                           。

   （4）杜甫《兵车行》中连续用四个动作，写尽送行者眷恋、，悲怆、愤恨及绝望之情的句子是，                     ，                       。

   （5）细草微曲岸，                  。               ，月涌大江流。

   （6）谁家玉笛暗飞声?                      。此夜曲中闻折柳，                 ？

   （7）是故明君制民之产，必使                    ，                      ；

                           ，                ；然后驱而之善，故民之从之也轻。

   （8）屈平疾王听之不聪也，              ，             ，方正之不容也，故忧愁幽思而作《离骚》。

四、（15分）

阅读下面的文字，完成15—18题。

苦雨
周作人

伏园兄：

    ①北京近日多雨，你在长安道上不知也遇到否，想必能增你旅行的诗多佳趣。雨中旅行不一定是很愉快的，我以前在杭沪车上时常遇雨，每感困难，所以我于火车的雨不能感到什么兴味，但卧在乌篷船里，静听打篷的雨声，加上欺乃的橹声以及“靠塘来，靠下去”的呼声，却是一种梦似的诗境。倘若更大胆一点，仰卧在脚划小船内，冒雨夜行，更显出水乡住民的风趣，虽然较为危险，一不小心，拙劣地转一个身，便要使船底朝天。二十多年前往东浦吊先父的保姆之丧，归途遇暴风雨，一叶扁舟在白鹅似的波浪中间滚过大树港，危险极也愉快极了。我大约还有好些“为鱼”时候——至少也是断发文身时候的脾气，对于水颇感到亲近，不过北京的泥塘似的许多“海”实在不很满意，这样的水没有也并不怎么可惜。你往“陕半天”去似乎要走好两天的准沙漠路，在那时候倘若遇见风雨，大约是很舒服的，遥想你胡坐骡车中，在大漠之上，大雨之下，喝着四打之内的汽水，悠然进行，可以算是“不亦快哉”之一。但这只是我的空想，如诗人的理想一样也靠不住，或者你在骡车中遇雨，很感困难，正在叫苦连天也未可知，这须等你回京后问你再说了。

    ②我住在北京，遇见这几天的雨，却叫我十分难过。北京向来少雨，所以不但雨具不很完全，便是家屋构造，于防雨亦欠周密。除了真正富翁以外，很少用实垛砖墙，大抵只用泥墙抹灰敷衍了事。近来天气转变，南方酷寒而北方淫雨，因此两方面的建筑上都露出缺陷。一星期前的雨把后园的西墙淋坍，第二天就有“梁上君子”来摸索北房的铁丝窗，从次日起赶紧邀了七八位匠人，费两天工夫，从头改筑，已经成功十分八九，总算可以高枕而卧。

    ③前天十足下了一夜的雨。使我夜里不知醒了几遍。北京除了偶然有人高兴放几个爆仗以外，夜里总还安静，那样哗喇哗喇的雨声在我的耳朵里已经不很听惯，所以时常被它惊醒，就是睡着也仿佛觉得耳边粘着面条似的东西，睡的很不痛快。还有一层，前天晚间据小孩们报告，前面院子里的积水已经离台阶不及一寸．夜里听着雨声，心里胡里胡涂地总是想水已上了台阶，浸入西边的书房里了。好容易到了早上五 点钟，赤脚撑伞，跑到西屋一看，果然不出所料，水浸满了全屋，约有一寸深浅，这才叹了一口气，觉得放心了；倘若这样兴高采烈地跑去，一看却没有水，恐怕那时反觉得失望，没有现在那样的满足也说不定。幸而书籍都没有湿。虽然是没有什么价值的东西，但是湿成一饼一饼的纸糕，也很是不愉快。现今水虽已退，还留一种涨过大水后的普通的臭味，固然不能留客坐谈，就是自己也不能在  那里写字，所以这封信是在里边炕桌上写的。    

    ④这回的大雨，只有两种人最喜欢。第一是小孩们。他们喜欢水，却极不容易得到，现在看见院子里成了河，便成群结队的去“蹬河”去。赤了足伸到水里去，实在很有点冷，但是他们不怕，下到水里还不肯上来。大人们见小孩们玩的很有趣，也一个两个地加入，但是成绩却不甚佳，那一天里滑倒了三个人，其中两个都是大人其一为我的兄弟，其二是川岛君。第二种喜欢下雨的则为虾蟆。从前同小孩们住高亮桥去钓鱼钓不着，只提了好些虾蟆，有绿的，有花条的，拿回来都放在院子里，平常偶叫几声，在这几天里便整日叫唤，或者是荒年之兆吧，却极有田村的风味。有许多耳朵皮嫩的人，很恶喧嚣，如麻雀虾蟆或蝉的叫声，凡足以妨碍他们的甜睡者，无一不痛恶而深绝之。大有欲灭此而午睡之意，我觉得大

可以不必如此，随便听听都是很有趣味的，不但是这些久成诗料的东西，一切鸣声其实都可以听。虾蟆在水田里群叫，深夜静听，往往变成一种金属音，很是特别。

    ⑤这一场大雨恐怕在乡下的穷朋友是很大的一个不幸，但是我不曾亲见，单靠想象是不中用的，所以我不去虚伪地代为悲叹了。倘若有人说这所记的只是个人的事情，于人生无益，我也承认，我本来只想说个人的私事，此外别无意思。今天太阳已经出来，傍晚可以出外去游嬉，这封信也就不再写下去了。

    ⑥我本等着看你的秦游记，现在却由我先写给你看，这也可以算是“意表之外”的事罢。

                                   1924年7月1 7日在京城书（选自《雨天的书》）


[注]伏园，即孙伏园（1894—1966），浙江绍兴人，周作人在浙江省立第一中学任教时的学生，也是鲁迅任山会初级师范学堂监督时的学生。与周作人、鲁迅来往均很密切。

15．文章第①段一开始为读者展现的是与题目中的“苦雨”形成鲜明对比的“喜雨”形象，哪些词语（至少写出四个）可以说明这一点?这样写有什么作用?（3分）

16．第②段第一句“我住在北京，遇见这几天的雨，却叫我十分难过”，“苦”字暗含其中，在文中是如何体现的?请具体说明。（4分）

17．文章的第④段，作者出人意料地笔锋一转，使文章又由“苦”转向“喜”，这种“喜”与第①段中的“喜”有何不同?（4分）

18．有人说：周作人所倡言和吟味的苦，绝非论肌泱髓之苦，而是苦中有趣，苦中有味。举出文中的两处例子予以说明。（4分）

五、（5分）

19．用最恰当的顺序排列下列语句，使语段完整、连贯。（2分）

        最可悲的是我们的孩子，他们             ，           ，           。有一位作家写到，她曾带几个孩子到野外去看月亮和海，可是孩子们         ，        ，不要误了他们喜欢的一个电视节目。


①心里惦记着的是及时赶回家去


②在这样一种大自然完全隔绝的生活模式中成长


③对月亮和海毫无兴趣


④因而也很难唤起他们对大自然的真正兴趣


⑤压根儿没有过同大自然亲近的经验和对土地的记忆

                                             （只填写序号）

20．阅读下面一段文字，按要求完成题目。（3分）

        有这样一个心理测试题：你到一个你从来没去过的原始森林探险，带着老虎、猴子、孔雀、大象和狗，四周环境危险重重，你不可能将它们都带到最后，你不得不一一放弃。你会按什么顺序放弃他们呢？

        这五种动物，它们自身都有不同的自我保护能力，对你也有不同的帮助和保护。其中，孔雀的自我保护能力可以说最小，也可以说基本没有。参与测试的两个人，一个最先放弃孔雀，一个最后放弃孔雀。

        请你针对最先放弃孔雀或者最后放弃孔雀的做法写一段话进行评价。字数不超过50字。

你要评论的做法                                
理由                                            
六、（60分）

21．阅读以下材料，根据要求作文。

有一种高贵无须证明

        一天，一个长辫子的时髦姑娘刚挤上公共汽车，就觉得自己的长辫子被后边的人拽住了，她使劲拉了拉，拉不动，感觉还被后边的人拽着，于是猛地转身，给了后边那人一记耳光——天哪！居然是个穿个军装的小战士！但小战士没吭声，只是红着脸笑笑，于是长辫子更气，骂了句“流氓”，挥手又给了小战士一个耳光，小战士仍然没生气，只是红着脸指了指车门——原来，姑娘的长辫子是被车门夹住的。姑娘的脸突然间红了，可一时语塞，偏偏一句话也说不出来，小战士只是看了看她，微微地点点头，表示谅解。而且，仿佛是为了不让姑娘难堪，车刚在下一站停下来，小战士就小心翼翼地挤下车，走了。看了看小战士离去的身影，姑娘的眼泪不由自主地流了下来…… 

不知道此后这位高傲的姑娘会发生什么变化，但可以肯定，即使一直走到天涯海角，她也不会忘记刚才那一幕！ 

是的，有一种高贵是不声不响的！也正因为如此，它才格外惊心动魄！

请以“有一种         无须证明”为标题格式，将题目补充完整，写一篇不少于800字的文章，文体不限，不得套作，不得抄袭。

参考答案

第Ⅰ卷（选择题，共30分）

一、

1．C

2．B准则：言论、行为等依据的原则；规则：规定出来供大家共同遵守的制度或章程。曼延：连绵不断：蔓延：像蔓草一样不断向周围扩展。媒体，指交流、传播信息的工具，如报刊、广告、广播等；媒介，使双方（人或事物）发生关系的人或事物。

3．D（A项“作壁上观”，人家交战，自己站在营垒上观看，比喻坐观成败，不给予帮助。B    项“顺水推舟”，比喻顺着某个趋势或某种方便说话办事。常讽刺不坚持原则，不能按    规律办事。用在这里用错了对象。C项“天花乱坠”比喻说话有声有色，非常动听，多指夸人的或不切实际的。贬义。D项“不时之需”指说不定什么时候会出现的需要。）

4．A（B“建立”缺少中心语：C项成分残缺，“实现人的全面发展为核心”缺介宾结构中的    介词“以”，应在“实现”之前加“以”；  D“大约”与“多”重复。）

5．D（A“刑”通“型”，“责”通“债”，“指”通“旨”；B“田”通“畋”，“内”通“纳”，    “沽”通“酤”；C“由”通“犹”，“离”通“罹”，“孰”通“熟”；D“从”通“纵”，“枪”通“抢”，“决”通“诀”，“乡”通“向”。）

6．B（分别是宾语前置旬、被动句、判断句、介词结构后置句）

二、

7．A（意：怀疑）

8．B（A．认为／因为B．取独C．于是，就／是D．连词表转折／连词表承接）

9．A

10．D（张仪表明他不会在苏秦在位时攻打赵国，而并非一辈子不攻打。）    

第Ⅱ卷（非选择题，共120分）

11．（1）张仪来的时候，自认为都是老朋友了，从中可以得到好处，不料反而被羞辱。

   （“益”，“见”各1分，句意通畅1分）

   （2）我担心他以小的利益为满足而不能成就大的功业，所以特地把他召来羞辱他，以激    励他的意志，您替我暗中侍奉他。（“遂”，  “阴”各1分，句意通畅1分）

12．（1）尊敬自己的长辈，推广开去也尊敬人家的长辈；爱抚自家的儿童，推广开去也爱抚

    人家的儿童：治理天下便可以像把一件小东西放在手掌上转动那么容易了。

   （“老”“幼”的活川各1分，句意通畅1分）

   （2）就人之本性而言，没有不贪生厌死的，（难免要）顾念父母和妻子儿女；至于为正    义和公理所激奋的人，则不是这样，那是因为有所不得已的缘故。（“人情”1分，被动句式1分，句意通畅1分）

13．（1）“含”和“泡”是颔联的诗眼。“含”字赋予无生命的事物以生命，生动地写出了风    的轻微，给人以小心爱护之感；“泡”比洗、洒一类字更轻柔，有“润物细无声”的意味，生动形象地写出了雨之细小。（4分）

   （2）诗作前半部分优美景致的描写，表现了“狂夫”贫困不能移的精神；后半部分潦倒    生计的描述，反而更能显出“狂夫”的狂傲之气。赏心悦目之景和可悲可叹之事，都由“狂夫”这一形象统一起来。（4分）

14．（1）《史记》 “史家之绝唱，无韵之《离骚》”（2）《等待戈多》卡夫卡奥地利

    （3）陈王昔时宴平乐，斗酒十千恣欢谑    （4）牵衣顿足拦道哭，哭声直上千云霄

    （5）危樯独夜舟，星垂平野阔    （6）散入东风满洛城，何人不起故园情

    （7）仰足以事父母，俯足以畜妻子；乐岁终身饱，凶年免于死亡。

    （8）谗谄之蔽明也，邪曲之害公也

四、

15．“佳趣”“风趣”“愉快”“亲近”“快哉”。（2分）

    所有的“喜”都是为后文写“苦雨”作铺垫。（1分）

16．①把后园的西墙淋坍；②给“梁上君子”以可乘之机；③也让人心烦，夜里不断被单调    的雨声吵醒，“睡的很不痛快”；④“涨过大水后的普遍的臭味”，更是毫无美感可言。    （每点1分，共4分）

17．第④段具体真实地写出小孩子玩耍的喜悦和虾蟆的欢欣，是现实中真实的喜悦：而第①    段中的喜悦只是作者通过对往事的回顾以及富于浪漫主义的想象表现出来的。

    （每点2分，共4分）

18．示例：（1）作者既写出因为雨可能造成的行路之难，却也回忆了因为雨而在乌篷船与脚

    划小船上可能享受到的愉快与危险的刺激，或者遥想胡坐骡车中，在大漠之上，大雨之

    下，喝着四打之内的汽水，不亦快哉。（2）因为雨，虽然有梁上君子的光顾，然而并没

    有失窃什么，反而在枯燥的生活中增添了一点点情趣的佐料。（3）因为雨，虽然联想到

    农民可能遭受天灾，却并非现实，只是猜想。（4）因为雨，虽然妨碍了一些人甜蜜的梦，

    但却给孩子和虾蟆带来欢乐。（每点2分，共4分）   

五、

19．②⑤④③①  （2分）

20．本题为开放性试题，只要言之成理，自圆其说，即可得分。（3分）

示例：最先放弃孔雀：舍弃前进道路上的包袱为了更好的前进，是成功的前提，是机智的选择，表现的是一种果敢。

    最后放弃孔雀：在别人身处困境、最需要帮助的时候，勇于付出，这是做人的根本，

    表现的是一种爱心。

参考译文：

    张仪，是魏国人。当初曾和苏秦一起师从鬼谷先生，学习游说之术，苏秦自认为才学比不上张仪。

    张仪完成学业，就去游说诸侯。有一次，他陪着楚国相国喝酒，不久，楚相丢失了一块  玉璧，门客们怀疑张仪，说：“张仪贫穷，品行不好，一定是他偷去了宰相的玉璧。”于是，  大家一起拘捕了张仪，鞭打了几百下。张仪始终没有承认；只好释放了他。他的妻子责怪说：  “唉!您要是不读书游说，又怎么会受到这样的耻辱呢?”张仪对他的妻子说：“你看看我的舌头还在不在?”他的妻子笑着说：  “舌头还在呀。”张仪说：“这就够了。”

那时，苏秦已经说服赵王而得以与各国缔结合纵相亲的联盟，但是他害怕秦国抢先攻打  各诸侯国，使盟约无法实施，最终失败。苏秦正发愁没有合适的人可以派到秦国去阻止秦国  发动战争，就派人暗中劝说张仪道：“您当初和苏秦交情很好，现在苏秦已经当权，您为什么不去结交他，以实现你的愿望呢?”于是张仪前往赵国，呈上名帖，请求会见苏秦。苏秦嘱咐门下的人不要为张仪引见，又让他好几天不能离去。后来，苏秦才接见了他，让他坐在堂下，赐给他奴仆侍妾吃的饭菜。接着，还趁机屡次责备他说：“凭您的才能，却让自己穷困潦倒到这样的地步。难道我不能推荐您让您富贵吗?只是您不值得我收留。”说完就把张仪打发走了。张仪来的时候，自认为都是老朋友了，从中可以得到好处，不料反而被羞辱，很愤怒。又考虑到诸侯中没有哪一个值得他侍奉的，只有秦国能给赵国苦头吃，于是就到秦国去。    

    不久，苏秦对他的家臣说：“张仪是天下有才能的人，我大概比不上他呀。现在，我有幸比他先受重用，然而能够掌握秦国政权的人，只有张仪才行。但是他太贫穷，没有机会去进见秦王。我担心他以小的利益为满足而不能成就大的功些，所以特地把他召来羞辱他，以激励他的意志，您替我暗中侍奉他。”苏秦向赵王禀明这件事，发送金钱、财物和车马，派人暗中跟随张仪，和他投宿同一客栈，渐渐地接近他，并奉送车马金钱，凡是他需要的，都供给他，却不说明谁给的。张仪终于有机会拜见了秦惠王。惠王任用他作客卿，和他商议攻打诸侯国的计划。

    苏秦的家臣见任务完成了，要告辞离去。张仪说：“靠您的相助，我才得到显贵的地位，正要报答您的恩德，为什么要离开呢?”家臣说：“我并不了解您，真正了解您的是苏先生。苏先生担心秦国攻打赵国，破坏合纵联盟。认为除了您没有谁能掌握秦国的大权，所以有意激怒先生，又派我暗中供您钱财，这全都是苏先生的计谋。现在，先生已被重用，请让我回去复命吧!”张仪说：“唉呀，这些权谋都是我学习过的术业，而我却没有察觉到，我没有苏先生高明啊!况且我刚刚被任用，又怎么能图谋攻打赵国呢?请替我感谢苏先生，苏先生当权的时代，我怎么敢奢谈攻赵呢?况且有苏先生在位，我难道能摆脱他的掌握吗?”张仪出任秦国相国以后，写信警告楚国相国说：“当初我陪你喝酒，并没有偷你的玉璧，你却鞭打我。你现在要好好地守护住你的国家，我可要偷你的城池呢!”
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