衡水中学2009-2010学年度上学期第二次调研考试
高 三 语 文 试 题

 
本试卷分第一卷（选择题）和第二卷（非选择题）两部分。共150分。考试时间150分钟。
 
第一卷（选择题，共44分）
 
一、基础知识（每小题2分，共10分）
1．下列词语中错别字最多的一组是（   ）
A．轻于鸿毛   画地为牢   雕琢词句   剖符丹书  山青水秀  味同嚼腊
B．隐忍苟活   完壁归赵   博闻强志   怀瑾握瑜  箭拔弩张  旁征搏引
C．兵挫地削   脸色憔粹   风流倜傥   相视而嘻  名门旺族  开门揖盗
D．前倨后恭   满腹经伦   一蹶不振   引车卖浆  无计于事  真知灼见
2．下列各句中，加点的成语使用恰当的一句是（    ）
A．她不属于学院派，自然少受那些清规戒律的约束，其创作往往天马行空，充满神奇瑰丽的想象。
B．大自然的巧夺天工，造就了如诗如画的美景，置身在这里可以观赏到峥嵘的群峰、莽莽森林、高峡平湖和瀑布的壮美。
C．会议期间，农科院等单位在会场外摆出了鲜花盆景销售摊。休息时，摊前车水马龙，产品供不应求。
D．仿制古画还有一种情形，就是不署姓名，以假乱真，鱼龙混杂，骗取黑钱。
3.下列各句中，没有语病的一句是（   ）
A．世界卫生组织最新公布了H5N1病毒出现日期比人们最初认为的要早得多，专家们对此感到担忧，因为这说明该病毒已经有很长时间得以广泛扩散。
B．在世贸组织的框架下，中法两国承诺共同致力于公平、公正和开放的国际贸易秩序，加强在相关领域的磋商与合作。
C．铃声响起，他急忙拿起听筒，电话那端一个操普通话的中年男子说：“你被清华大学录取了。”
D．清华大学在江苏招生的负责人说，江苏教育部门虽然对2009年等级要求还没有明确表态，但从目前清华大学招办反馈的信息看，学校认为2008年“AA+”这一等级要求比较合理。
4.下列加点字的意义最接近的一项是（   ）
A．草创未就，会遭此祸                      然嬴欲就公子之名，        
B．乃设九宾礼于廷，引赵使者蔺相如          左右或欲引相如去
C．每一令出，平伐其功                      此五霸之伐也
D．秦贪，负其强，以空言求璧                均之二策，宁许以负秦曲
5.下列加点字的用法分类最恰当的一项是（   ）
①固主上所戏弄，倡优畜之   ②且庸人尚羞之，况于将相乎    ③卒廷见相如，毕礼而归之
④秦王恐其破璧，乃辞谢     ⑤故令人持璧归，间至赵矣  ⑥卒使上官大夫短屈原于顷襄王
⑦臣乃市井鼓刀屠者       ⑧公子从车骑，虚左          ⑨公子为人，仁而下士，
A．①③⑤/②/④⑧/⑥⑨/⑦            B．①③⑤/②⑨/④⑧/⑥/⑦
C．①③⑤/②/④⑧/⑥/⑦⑨            D．①③⑤⑦/②/④⑧⑨/⑥/
二、阅读下面文言文，完成后面的题目（共34分）
（一）
建陵侯卫绾者，代大陵人也。绾以戏车为郎，事文帝，功次迁为中郎将，醇谨无他。孝景为太子时，召上左右饮，而绾称病不行。文帝且崩时，属孝景曰：“绾长者，善遇之。”及文帝崩，景帝立，岁余不噍呵①绾，绾日以谨力。
景帝幸上林，诏中郎将参乘，还而问曰：“君知所以得参乘乎？”绾曰：“臣从车士幸得以功次迁为中郎将，不自知也。”上问：“吾为太子时召君，君不肯来，何也？”对曰：“死罪，实病。”上赐之剑。绾曰：“先帝赐臣剑凡六，剑，不敢奉诏。”上曰：“剑，人之所施易，独至今乎？”绾曰：“具在”。上使取六剑，剑尚盛，未尝服也。郎官有谴，常蒙其罪，不与他将争；有功，常让他将。上以为廉，忠实无他肠，乃拜绾为河间王太傅。吴楚反，诏绾为将，将河间兵击吴楚，有功，拜为中尉。三岁，以军功，孝景前六年中封绾为建陵侯。
其明年，上废太子，诛栗卿之属。上以为绾长者，不忍，乃赐绾告归，而使郅都治捕栗氏。既已，上立胶东王为太子，召绾，拜为太子太傅。久之，迁为御史大夫。五岁，代桃侯舍为丞相，朝奏事如职所奏。然自初官以至丞相，终无可言。天子以为敦厚，可相少主，尊宠之，赏赐甚多。
为丞相三岁，景帝崩，武帝立。建元年中，丞相以景帝疾时诸官囚多坐不辜者，而君不任职，免之。其后绾卒，子信代，坐酬金失侯。      （节选自《史记·万石张叔列传》）
注：①噍呵：申斥。噍，通“谯”。
6．对下列句子中加点的词的解释，不正确的一项是（    ）（2分）
   A．功次迁为中郎将                次：依次
   B．属孝景曰：“绾长者，善遇之。”  属：通“嘱”
   C．常让他将                     让：责备
   D．天子以为敦厚，可相少主        相：辅佐
7．下列各组句子中，加点的词的意义和用法不相同的一项是（    ）（2分）
   A．而绾称病不行              B．文帝且崩时
      信而见疑，忠而被谤             吾攻赵旦暮且下
   C．上赐之剑                     D．以军功，孝景前六年中封绾为建陵侯
执其手而与之谋                  臣具以表闻，辞不就职
8．以下句子分别编为四组，全都表现卫绾“醇谨敦厚”的一组是          （    ）（3分）
   ①召上左右饮，而绾称病不行  ②有功，常让他将  ③将河间兵击楚，有功 ④代桃侯舍为丞相，朝奏事如职所奏  ⑤绾以戏车为郎，事文帝，功次迁为中郎将 ⑥丞相以景帝疾时诸官囚多坐不辜者，而君不任职，免之
   A．①②④        B．②③⑤       C．①⑤⑥        D．③④⑥
9．以下对原文的理解和分析，不正确的一项是（    ）（3分）
   A．卫绾历任文、景、武三朝，为人醇厚谨慎。文帝时，有一次太子孝景召请文帝左右近臣饮，卫绾借口生病推辞
   B．景帝即位后，一年多的时间对卫绾不闻不问，卫绾却一天比一天谨慎。景帝曾想赐给卫绾一把剑，被卫绾回绝，卫绾不与人争功。景帝认为他廉洁忠诚，后因平叛有功而得以提升，后来因为军功而被封为建陵侯
   C．卫绾曾做太子太傅，后业代替挑侯舍做了丞相，他在朝迁上奏事，但举职分内例行的事上奏，不别有所议论，自从他开始做官以至于位居丞相，终究无所建树，亦无过错。
   D．武帝即位后，丞相卫绾在景帝卧病时曾滥杀无辜而免去了官职
（二）
先是，寿春县人苟泰有子三岁，遇贼亡失，数年不知所在。后见在同县人赵奉伯家，泰以状告。各言己子，并有邻证。郡县不能断。崇①曰：“此易知耳。”令二父与儿各在别处，禁经数旬，然后遣人告知之曰：“君儿遇患，向已暴死，有教解禁，可出奔哀也。”苟泰闻既号啕，悲不自胜；奉伯咨嗟而已，殊无痛意。崇察知之，乃以儿还泰，诘奉伯诈状。奉伯乃款引云：“先亡一子，故妄认之。”
   又定州流人解庆宾兄弟坐事俱徙扬州。弟思安背役亡归，庆宾惧后役追责，规绝名贯，乃认城外死尸，诈称其弟为人所杀，迎归殡葬。颇类思安，见者莫辨。又有女巫阳氏自云见鬼，说思安被害之苦，饥渴之意。庆宾又诬疑同军兵苏显甫、李盖所杀，经州讼之，二人不胜楚毒，各自款引。
   狱将决竟，崇疑而停之。密遣二人非州内所识者，为从外来，诣庆宾告曰：“仆住此州，去此三百，比有一人见过寄宿，夜中共语，疑其有异，即便诘问迹其由绪，乃云是流兵背役逃走，姓解字思安。时欲送官，若见求及，称‘有兄庆宾，今住扬州相国城内，嫂姓徐；君脱矜愍②，为往报告见申委曲；家兄闻此必重相报，所有资财当不爱惜。今但见质，若往不获，送官何晚？’是故相造指申此意。君欲见雇几何当放贤弟。若其不信，可见随看之。”庆宾怅然失色，求其少停，当备财物。此人具以报，崇摄庆宾问曰：“尔弟逃亡，何故妄认它尸？”庆宾伏引。更问盖等，乃云自诬。数日之间，思安亦为人缚送。崇召女巫视之，鞭笞一百。
[注]①崇：李崇（公元455—525年），北魏中后期名臣，曾任扬州（今安徽寿县）刺史。
    ②君脱矜愍：脱，如果；愍，同“悯”。
10．解释下列各句中加点的词的意义，不正确的一项是（    ）（2分）
  A．解庆宾兄弟坐事俱徙扬州。         徙：发配充军
  B．狱将决竟，崇疑而停之。           狱：收入监牢
  C．比有一人见过寄宿。               比：近期，前不久
  D．今但见质，若往不获，送官何晚?    质：（作为）人质
11．下列各组句子中加点的词的意义和用法相同的一组是（    ）（2分）
A．为往报告，见申委曲。           B．后见在同县人赵奉伯家，泰以状告。
       臣诚恐见欺于王而负赵。            入则与王图议国事，以出号令。
    C．求其少停，当备财物。           D．狱将决竟，崇疑而停之
   与少乐乐，与众乐乐，孰乐？        秦王竟酒，终不能加胜于赵
12．下列各句中加点的词的意义与现代汉语不相同的一项是（    ）（2分）
   A．比有一人见过寄宿。            B．君脱矜愍，为往报告见申委曲。
   C．所有资财当不爱惜。            D．庆宾怅然失色
13．以下文句分别编为四组，全都反映李崇所断案件“证据确凿“的一组是（    ）（3分）
   ①崇察知之，乃以儿还泰。      ②奉伯乃款引云：“先亡一子，故妄认之。”
   ③更问盖等，乃云自诬。       ④崇摄庆宾问曰：“尔弟逃亡，何故妄认它尸？”
   ⑤数日之间，思安亦为人缚送。
   A．①②⑤        B．①④⑤       C．②③④        D．②③⑤
14．下列对原文的叙述和分析，不正确的一项是            （    ）（3分）
   A．“款引”，从实认罪的意思。“二人不胜楚毒，各自款引”，则是酷刑造成的屈打成招。
   B．李崇妙断苟泰失子一案：他在设计好“情境”中体察原、被告的感情差别而明辨真伪。
   C．李崇密遣的差役为取得解庆宾信任而获取真实情况，甘愿作人质，此举果然见效。
   D．女巫为解思安假死提供伪证，受到鞭笞，这说明李崇办案毫不苟且，有罪必究
（三）
    君子之自行也，动必缘义，行必诚①义。孔子见齐景公，景公致廪丘以为养。孔子辞不受，入谓弟子曰：“吾闻君子当功以受禄。今说景公，景公未之行而赐之廪丘，其不知丘亦甚矣。”令弟子趣驾，辞而行。孔子布衣也，官在鲁司寇⑤。万乘难与比行，三王⑥之佐不显焉，取舍不苟也夫！
    荆人与吴人将战，荆师寡，吴师众，荆将军子囊曰：“我与吴人战，必败。败王师，辱王名，亏壤土，忠臣不忍为也。”不复于王而循。至于郊，使人复于王曰：“臣请死，”王曰：“将军之遁也，以其为利也。今诚利，将军何死？”子囊曰：“遁者无罪，则后世之为王将者，皆依不利之名而效臣遁。若是则荆国终为天下桡”②。”遂伏剑而死。王曰：“请成将军之义。”乃为之桐棺三寸③，加斧锧其上。人主之患，存而不知所以存，亡而不知所以亡，此存亡之所以数至也。荆之为四十二世矣，其时有臣如子囊欤？子囊之节，非独厉一世之人臣也。
    荆昭王之时，有士焉，曰石渚。其为人也，公直无私，王使为政廷④。有杀人者，石渚追之，则其父也，还车而返，立于廷曰：“杀人者，仆之父也。以父行法，不忍；阿有罪，废国法，不可。失法伏罪，人臣之义也。”于是乎伏斧锧 ，请死于王。王曰：“追而不及，岂必伏罪哉？子复事矣。”石渚辞曰：“不私其亲，不可谓孝子。事君枉法，不可谓忠也。君令赦之，上之惠也。不敢废法，臣之行也。”不去斧锧 ，殁头于王廷。正法枉必死⑦，父犯法而不忍，王赦之而不肯，石渚之为人臣也，可谓忠且孝矣。
[注]①诚：同“成”  ②桡：弱  ③桐棺三寸：《墨子·节葬下》云：“（禹）葬会稽之山，衣衾三领，桐棺三寸，葛以缄之。”后以“桐棺三寸”代指质地朴素的棺木。 ④政廷：执法官。⑤官在鲁司寇：在，古义同“才”；司寇，管粮秣的小吏。⑥三王：夏禹、商汤、周文武，亦谓禹、汤、文王。⑦正法枉必死：正，指“君”或“主”；石渚为廷理，故为主法者
 
15．解释下列各句中加点的词的意义，不正确的一项是（    ）（2分）
    A．景公致廪丘以为养。                            养：供养之地    B．遁者无罪        无罪：不加惩处
    C．还车而返         还：退回        D．阿有罪，废国法，不可。阿：私，偏袒
16．下列各组句子中加点的词的意义和用法相同的一组是（   ）（2分）
A．令弟子超驾，辞而行           B．若是则荆国终为天下桡
石渚辞曰……                    有杀人者，石渚追之，则其父也
C．不复于王而遁                 D．败王师，辱王名
子复事矣                        太上不辱先，其次不辱身
17．下列语句添加被省略的词语，不正确的一项是（    ）（2分）
    A．万乘难与比行——万乘难与（之）比行
    B．不复于王而遁——（荆师）不复于王而遁
    C．荆之为四十二世矣——荆之为（国）四十二世矣
    D．正法枉必死——正法（者）枉（法）必死
18．以下四组中，全都体现文中有关人物“动必缘义，行必诚义”的行为的是（   ）（3分）
    ①景公致廪丘以为养，孔子辞不受。  ②万乘难与比行，三王之佐不显焉
    ③至于郊，使人复于王曰：“臣请死。”  ④事君枉法，不可谓忠也
    ⑤正法枉必死。                  ⑥不去斧锧，殁头于王廷
    A．①③⑥       B．①④⑤       C．②③⑥       D．③⑤⑥
19．下列对原文的叙述和分析，不正确的一项是（   ）（3分）
    A．“动必缘义”与“行必诚义”互文，意思是：“举动一定要依据道义，实行道义 ”
    B．子囊认为撤军有罪伏剑而死，荆王追悔莫及，赐他一具桐木棺材并“加斧锧其上”
    C．文中认为，在荆国历史上，子囊是不可多得的人杰，其节操不只单单激勉一代人臣
    D．上文写孔子、子囊和石渚的事迹，意在彰显儒家所谓的“廉耻”、“仁爱”与“忠孝”。
 
 
 
 
第二卷（主观题，共106分）
三、（共26分）。
20．把一卷文言文阅读材料中的画横线的句子翻译成现代汉语。（13分）
   （1）上使取六剑，剑尚盛，未尝服也。（3分）
译文：                                        
   （2）其后绾卒，子信代，坐酬金失侯。（3分）
译文：                                        
（3）若其不信，可见随看之。（2分）
译文：                                        
（4）吾闻君子当功以受禄。（2分）
　  译文：                                    
（5）今说景公，景公未之行而赐之廩丘，其不知丘亦甚矣。（3分）
　  译文：                                                
21．将下列语段中画线的句子译成现代汉语。（5分）
　　初，范文正公贬饶州，朝廷方治朋党，士大夫莫敢往另，王侍制质独扶病饯于国门，大臣责之曰：“君，长者，何自陷朋党？”王曰：“范公天下贤者，顾质何敢望之；若得为范公党人，公之赐质厚矣！”闻者为之缩颈。
　　［注］朋党：指为争权夺利、排斥异己而结合起来的集团。
　（6）王侍制质独扶病饯于国门（2分）
译文：                                               
（7）范公天下贤者，顾质何敢望之（3分）
译文：                                               
22．填空（8分，每小题1分）
①古者富贵而名摩灭，不可胜记，            。（《报仁安书》）
②韩非囚秦，《说难》、《孤愤》；《诗》三百篇，             。（《报仁安书》）
③今两虎共斗，               。（《廉颇蔺相如列传》）
④故劳苦倦极，未尝不呼天也；          ，          。（《屈原列传》）
⑤推此志也，                 。（《屈原列传》）
⑥昔我往矣，           。今我来思，             。（《诗经·采微》）
⑦丛菊两开他日泪，                   。（杜甫《秋兴八首（其一）》）
⑧                   ，归去，也无风雨也无晴。（苏轼《定风波》）
四、（16分）阅读下面的散文，完成23～26题。
          二 月 兰     季羡林
二月兰是一种常见的野花，花朵不大，紫白相间。花形和颜色都没有什么特异之处。我在燕园里已经住了四十多年，最初我并没有注意到这种小花，直到前年，也许正是二月兰开花的大年，我蓦地发现，从我住的楼旁小土山开始，走遍了全园，眼光所到之处，无不有二月兰在。宅旁、篱下、林中、山头、土坡、湖边，只要有空隙的地方，都是一团紫气，间以白雾。小花开得淋漓尽致，气势非凡，紫气直冲云霄，连宇宙都仿佛变成紫色的了。
自从意识到二月兰存在以后，一些同二月兰有联系的回忆立即涌上心头。原来很少想到的事情。现在想到了；原来认为十分平常的琐事，现在显得十分不平常了，我一下子清晰地意识到，原来这种十分平凡的野花竟在我的生命中占有这样重要的地位。我自己也有点吃惊了。
我不记得从什么时候起注意到小山上的二月兰。这种野花开花大概也有大年小年之别的。碰到小年，只在小山前后稀疏地开上那么几片。遇到大年，则山前山后开成大片。二月兰仿佛发了狂。我们常讲什么什么花“怒放”，这个“怒”字下得真是无比的奇妙。二月兰一“怒”，仿佛从土地深处吸来一股原始力量，一定要把花开遍大千世界，紫气直冲云霄．连宇宙都仿佛变成紫色的了。
东坡的词说：“月有阴晴圆缺，人有悲欢离合，此事古难全。”但是花们好像是没有什么悲欢离合的。应该开时，它们就开；应该消失时，它们就消失。一切顺其自然，自己无所谓什么悲与喜。我的二月兰就是这个样子。
然而，人这个万物之灵却偏偏有了感情，有了感情就有了悲欢。人自己多情，又把情移到花，“泪眼问花花不语”，花当然“不语”了。如果花真“语”起来，岂不吓坏了人!这些道理我十分明白。然而我仍然把自己的悲欢挂到了二月兰上。
当年老祖还活着的时候，每到二月兰开花的时候，她往往拿一把小铲，带一个黑书包，到成片的二月兰旁的青草丛里去搜挖荠莱。只要看到她的身影在二月兰的紫雾里晃动，我就知道在午餐或晚餐的桌上必然弥漫着荠菜馄饨的清香。当婉如还活着的时候，她每次回家，只要二月兰正在开花，她离开时，总穿过左手是二月兰的紫雾，右手是湖畔垂柳的绿烟，匆匆忙忙走去，把我的目光一直带到湖对岸的拐弯处。我曾套用宋词写过三句话：“午静携侣寻野菜，黄昏抱猫向夕阳，当时只道是寻常。”我的小猫虎子和咪咪还在世的时候，我也往往在二月兰丛里看到他们：一黑一白，在紫色中格外显眼。
所有这些琐事都是寻常到不能再寻常了。然而，曾几何时，到了今天，老祖和婉如已经永远永远地离开了我们。虎子和咪咪也不知钻到了燕园哪一个幽暗的角落里，等待死亡的到来。如今，天地虽宽，阳光虽照样普照，我却感到无边的寂寥和凄凉。
对于我这样的心情和我的一切遭遇，我的二月兰一点也无动于衷，照样自己开花。世事沧桑，于她如浮云。我想学习二月兰，然而办不到。不但如此，她还硬把我的记忆牵回到我一生最倒霉的时侯。在十年浩劫中，我被管制劳动改造。有很长一段时间，每天到一个地方去捡破砖碎瓦，还随时准备着被红卫兵押解到什么地方去“批斗”，坐“喷气式”，还要挨上顿揍，打得鼻青脸肿。可是在砖瓦缝里二月兰依然开放，怡然自得，笑对春风。
在很长的一段时间内，我成了“不可接触者”，几年没接到过一封信，很少有人敢同我打个招呼。然而我一回到家里，老祖、德华他们。在每人每月只能得到恩赐十几元生活费的情况下，殚思竭虑，弄一点好吃的东西，希望给我增加一点营养。更重要的恐怕还是希望能给我增添点生趣。婉如和延宗也尽可能地多回家来。我的小猫憨态可掬，依偎在我的身旁。所有这一些极其平常的琐事，都给我带来了无量的安慰。
我感觉到悲，又感觉欢。
到了今天，否极泰来，我一下子成为“极可接触者”。到处听到的是美好的言词，到处见到的是和悦的笑容。然而，一回到家，虽然德华还在，延宗还在。可我的老祖到哪里去了呢?我的婉如到哪里去了呢?还有我的虎子和咪咪到哪里去了呢?世界虽照样朗朗，阳光虽照样明媚，我却感觉异样的寂寞与凄凉。
我感觉到欢，又感觉悲。
按说我早已到了”悲欢离合总无情”的年龄，应该超脱一点了。然而在离开这个世界以前，我还有一件心事：我想弄清楚什么叫“悲”?什么又叫“欢”?如果没有老祖和婉如的逝世，这问题本来是一清二白的，现在却是悲欢难以分辨了。我想得到答复，我走上了每天必登临几次的小山，问三十多年来亲眼目睹我这些悲欢离合的二月兰，她却沉默无语，兀自万朵怒放，笑对春风，紫气直冲霄汉。                        (节选自《季羡林散文精选》)
23．“自从意识到二月兰存在以后，一些同二月兰有联系的回忆立即涌上心头”，二月兰牵连起了作者哪些回忆？试作简要归纳。 (4分)
答：                                                     
24．根据上下文，分别解释文中两个画线句子里“悲”与“欢”的含义。(4分)
(1)我感觉到悲，又感觉到欢。(2分)
答：                                                     
(2)我感觉到欢，又感觉到悲。(2分)
答：                                                         
25．文中多次写到二月兰的形象，请简要谈谈第八段与最后一段中两处描写二月兰的形象各有什么意图。(4分)
(1)可是在砖瓦缝里二月兰依然开放，怡然自得笑对春风。(2分)
答：                                                               
(2)她却沉默不语，兀自万朵怒放，笑对春风，紫气直冲霄汉。(2分)
答：                                                               
26．文章为什么以“二月兰”为题? 试作简要分析。(4分)
答：                                                               
五、（4分）
27．阅读下面的文字，回答问题。  (4分)
网络作为相当一部分青少年课余消遣、精神寄托的首选途径，其中的负面信息对青少年的侵袭尤其难以防范。鼠标的一次误击，随意的一次搜索，都有可能把成人世界中的东西完全裸示在孩子面前。网络中有一条著名的游戏规则，便是网上“没有人知道你是一只狗”。网络文化的开放性对于青少年具有极大的诱惑力，而网络的隐蔽性和无约束性所带来的有害信息的泛滥，对青少年的道德成长产生了巨大的冲击，严重影响了他们现实人格的健康发展。于是人们开始高呼“积点网德”，网络道德教育日益引起人们的重视。
(1)从这段文字看，网络对青少年的主危害是什么？(2分，不超过15字)
答：                                              
(2)这段文字所要表明的主要观点是什么?(2分，不超过10字)
答：                                              
六、作文
28．阅读下面的文字，根据要求作文。
在生物链中，狼是羊的天敌，没有狼这个对手，羊群就面临灾难。在人类来说，对手是生活中的盐，少了它，生活会淡而无味。在人生旅途中，每个人都会碰上对手。如何寻找对手，如何对待对手，常常关系到人生的成败。
请以“对手”为题，写一篇不少于800字的作文。
注意：①题目自拟；②立意自定；③文体自选（诗歌除外）。
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1、B。(A、山清水秀，味同嚼蜡，B、完璧归赵，剑拔弩张，旁征博引，C、脸色憔悴，名门望族，D、满腹经纶，无计于事。)
2．A。 (A句“天马行空”——天马：神马。天马奔腾神速，象是腾起在空中飞行一样。比喻诗文气势豪放。也比喻人浮躁，不踏实。B句“巧夺天工”精巧的人工胜过天然，形容技艺极其精巧，不能用于“大自然”，应改“鬼斧神工”。C句是说摊前人很多，产品供不应求，说明人们均争着购买鲜花，而“车水马龙”是说车多得像流水，马多得像游龙，常用表示人车往来不绝或形容繁华的情景。这同购买物品没有任何联系。因此用“车水马龙”显然是不合对象。D句“鱼龙混杂”比喻坏人和好人混在一起，应改为“鱼目混珠”)
3．C。（A．“公布了”改为“公布的”B．“秩序”不能用“承诺”。可改为“在世贸组织的框架下，中法两国承诺加强在相关领域的磋商与合作，共同致力于公平、公正和公开的国际贸易秩序”。 D．改为“……虽然江苏教育部门……”） 

4.A 。
5．C。（①③⑤名词作状语，②形容词意动用法，④⑧⑨使动用法，⑥形容词用作动词，⑦名词作动词。）
6．C（让：推让）   
7．D（A而：转折连词； B且：将，副词； C之：第三人称代词 D ①以：因为，介词；②以：用，介词）  
8．A（③有战功；⑤因功而升迁；⑥被免官的原因）
9．D（“滥杀无辜”错，见译文）
10．B（狱，官司）   
11．D（两句中的“竟”字均为“结束”之意。A项“见申委曲”的“见”在动词前，表示替我怎么样；后一句的“见”表被动。B项，“以”字，在前一句是介词，介进行为的凭据，在后一句是连词，同“而”。C项，“少”字在，在前一句作“稍微”讲，在后一句作“少数”讲。）
12．C（“爱”这里作“吝”讲，现代汉语中无此义项。）   
13．D（①句与④句，只是办案中的作法，不能视为确凿的结案证据。）
14．C（“甘愿作人质”的不是差役，而是差役说解思安愿作人质。）
15．C（还，这里应读“xuán”，作“掉转”讲。）
16．D（两个“辱”字，均为使动用法。A项，上句“辞”字作“辞别”讲，下句“辞”字作“拒绝”讲。B项，上句“则”字是用于条件与结果之间的连词，可译为“那么”；下句“则”字是副词，加强判断。C项，上句“复”字是动词，作“告白”讲；下句“复”字，有“仍旧”的意思。）
17．B（省略的主语应是“子囊”）
18．A（②④⑤都不是对“行为”的描述，或是评价语，或是表述观念。）
19．B（“子囊认为撤军有罪”与“荆王追悔莫及”的说法不符合原文意思。参看“译文”。）
第二卷（主观题，共106分）
三、（共26分）。
20．（1）皇上派人去取那六把剑，剑都还在剑鞘之中，不曾佩带过。
（2）后来卫绾去世，他的儿子卫信继承侯爵，因犯酬金（不足）的罪失去侯位。
（3）如果你不信，可随我们察看实情。
（4）君子应当有功劳而受禄。
（5）时下我游说景公，景公并没有按我的劝导行事，却赐给我廪丘邑，他太不了解我了。
21．（6）侍制王质独自抱病在都都门（为范仲俺）饯行。（2分）（语序正确1分；扶病，带病、抱病1分）
（7）范公是天下有才有德的人，只是我怎么敢奢望与他结为朋党。（3分）（句式正确1分。顾，只是，不过；望，希望，奢望；之，与他结为朋党。错1处扣1分）
22．①古者富贵而名摩灭，不可胜记，唯倜傥非常之人称焉。
②韩非囚秦，《说难》、《孤愤》；《诗》三百篇，大底圣贤发愤之所为作也。
③今两虎共斗，其势不俱生。吾所以为此者，以先国家之急而后私仇也。
④故劳苦倦极，未尝不呼天也；疾痛惨怛，未尝不呼父母也。
⑤推此志也，虽与日月争光可也。
⑥昔我往矣，杨柳依依。今我来思，雨雪霏霏。
⑦丛菊两开他日泪，孤舟一系故园心。
⑧回首向来萧瑟处，归去，也无风雨也无晴。
23．(1)①老祖在二月兰旁的青草丛中挖荠菜；②婉如在二月兰的紫雾中匆匆而去；③小猫虎子和咪咪在二月兰丛里嬉戏；
(2)“我”的遭遇以及老祖、德华、婉如和延宗等人对“我”的安慰；
(3)“我”成为“极可接触者”以及对家人的思念。(答对两点给4分)
24．(1)“悲”指“我”成为“不可接触者”的遭遇；“欢”指老祖、德华、婉如和延宗这些家人甚至小猫们给“我”的安慰，让“我”感到家庭的温暖。(2分)
(2)“欢”指“我”成为“极可接触者”；“悲”指老祖、婉如已经逝去，虎子和咪咪也不知到了哪里，这让“我”感觉异常的寂寞与凄凉。(2分)
25．(1)写二月兰怡然自得，笑对春风，意在表达作者在遭受磨难时的不屈与乐观。(2分)
(2)①写与二月兰对话，意在表达作者对人生悲欢离合的深沉思考；
②写二月兰“无语”“怒放”的状态，意在表达作者对乐观自信的人生态度的敬仰。(答出一点即可得2分)
26．“二月兰”是全文叙事抒情的线索，全文内容都是围绕着二月兰展开的。(2分)它串联起了作者对人生的回忆(2分)；它凝聚着作者对人生悲欢的思考(2分)。(答出两点即可得4分)
27． (1)负面信息的侵袭难以防范(2分) 
 (2)要重视网络道德教育(2分)
附：参考译文                                    （一）
建陵侯卫绾是代国大陵人。他因为擅长戏车超乘，被任命为宿卫侍从的郎官，用侍汉文帝，积功依次升迁为中郎将，他情性醇厚谨慎，没有其他的才能。孝景帝在做皇太子的时候，召请皇上的左右近臣饮宴，卫绾却装病不去。文帝在临死的时候，嘱咐孝景帝说：“卫绾是位年辈尊而有德行的人，你要好好对待他。”到了文帝崩逝，景帝即位，有一年多，对于卫绾不加闻问，而卫绾一天比一天谨慎。
景帝驾幸上林苑，命令中朗将卫绾共乘一辆马车，随身护卫，景帝回去后卫绾说：“你知道你为什么能和我同乘一辆马车吗？”卫绾说：“微臣从一个戏车的士卒，侥幸得以因功依次升迁为中郎将，我自己不知是什么缘故。”皇上问道：“我做皇太子的时候召你来饮宴，你不肯来，为什么呢？”卫绾回答说；“真是罪该万死，不过那时实在是有病。”皇上赐他一把剑，他说：“先皇帝赐给臣的剑已有六把，臣不敢再接受陛下的赏赐。”皇上说：“剑是人往往拿来送人或交易他物，难道惟独你保存至今吗？”卫绾说：“都还在。”皇上派人去取那六把剑，剑都还在剑鞘之中，不曾佩带过。中郎将所属的郎宫犯了过错，卫绾常常隐瞒他们的罪责；他又不和其他的中郎将争执。有了功劳，也往往让给其他中郎将。皇上认为他廉洁忠诚，其实没有害人的歹心肠，于是任命他为河间王的太傅。吴楚七国造反的时候，皇上任命卫绾为将军，率领河间的军队去讨伐叛军，他颇有功劳。被任命为中尉。过了三年，卫绾又因军功，在孝景前六年中，被封为建陵侯。
次年，即孝景前七年，皇上废太子荣为临江王，诛杀太子之舅栗卿等外家亲属。皇上因为卫绾是位年高有德的长者，不忍命他按治这桩大狱，于是赐他告假返乡，而命郅都搜捕治理栗氏之狱。后来，皇上立胶东王为太子，召回卫绾，任命他为太子太傅。过了许久，升任他为御史大夫。过了五年，代替桃侯刘舍为丞相，他在朝廷上奏事，但举职分内例行之事上奏，不别有所议论。但是自从他开始做官以至于位居丞相，终究无所建树，亦无过错。天子认为他敦厚老成，可以辅佐少主，对他很尊重和宠信，赏赐甚多。
他做了三年的丞相，景帝逝世，武帝即位。却因在景帝卧病时，官府中的囚犯大多是无罪受冤屈的，而他官居丞相未能负起责任，所以免去他的官职。后来卫绾去世，他的儿子卫信继承侯爵，因犯酬金（不足）的罪失去侯位。
（二）
当初，寿春县人苟泰有个三岁的儿子，遇强盗时丢失了，数年不知道孩子的下落。后来发现孩子在同县人赵奉伯家里。苟泰以此状告赵奉伯。苟泰与赵奉伯都申言那是自己的儿子，并都有邻居作证。郡、县官员不能决断。李崇说：“这容易弄清楚。”令二人与那孩子隔离（拘禁），拘禁过了几十天，然后派人（分别）告诉他二人说：“你儿患病，不久前突然死亡，（官府）解除监禁，你可出去办理后事。”苟泰听后放声大哭，悲痛不已；赵奉伯只是叹息，没有特别悲痛之意。李崇分析了解到的情况，就把孩子判给苟泰，追究赵奉伯诈骗罪。赵奉伯于是如实招供：“我以前丢失了一个儿子，于是便冒认了这个孩子。”
另外定州流民解庆宾史弟因犯法一同被发配扬州充军。弟弟解思安躲避劳役逃回来，解庆宾怕以后为此事追究责罚，（想把弟弟的）户籍注销，于是冒认城外一具死尸，诈称其弟被人杀害，将尸体送回家中殡葬。（这死人的相貌）很像解思安，见到的人难辨（真假）。又月女巫阳氏自称见到鬼，述说解思安被害时痛苦饥渴之情景。解庆宾又诬告同为配军的苏显甫、李盖杀害了解思安，经州治大堂审理此案，二人受不住刑罚之苦，各自（违心）招认。
官司将结案，李崇发现疑点，暂停结案。他密遣州内人不认识的两个差役，自称是从外地来的，找到庆宾告知：“我们住在本州，离你这里有三百里，最近有一个人经过我们那里到家中投宿，夜里一起聊天，我们怀疑他有问题，当即便追问他是从什么地方来的，他说是被流配充军，躲避劳役逃出来的，姓解字思安。当时我们打算将他送交官府，他哀求我们，称‘我有兄长叫庆宾，今住扬州相国城内，嫂子姓徐；你们若是怜悯我，就去告诉他，替我说清原委；家兄闻此一定会重谢，拿出所有资财他都不会吝惜。现今只管把我作人质，若是前去什么报偿也没得到，再把我送到官府也不晚呀？’因此，我们来拜见你说明情况。你估摸要放你弟弟应给我们多少财物。如果你不信，可随我们察看实情。”解庆宾怅然失色，请求他们稍等一下，自己好去筹备财物。二差役将情况详细禀报李崇。李崇逮捕了解庆宾，问道：“你弟弟逃跑了，你为何冒认别人的尸体？”解庆宾认罪招供。再审问李盖等人，他们说自己是屈打成招。几天之后，解思安也被人绑缚送来。李崇传唤女巫来见解思安，打了她一百鞭子。
（三）
君子独自行事，举动一定要遵循道义，实行道义。孔子遏见齐景公，景公赠廪丘邑，以此作为孔子供养之地。孔子拒绝不接受赠地，回到住处，对弟子说：“我只听说，君子应当有功劳而受禄。时下我游说景公，景公并没有按我的劝导行事，却赐给我廪丘邑，他太不了解我了。”令弟子驱车，辞别景公离去。孔子本是布衣也，官职不过为鲁国司寇。万乘之君品行难与他比肩，三王辅臣的名节没有他的显扬，孔子对待取舍的态度一丝不苟啊！
荆国与吴国即将交战，荆国军队人数少，吴国军队人数多，荆国将军子囊说：“我们与吴国交战，一定会打败仗。这样就使荆国军队溃散，使君主声名被玷污，使荆国领土丧失，忠臣不忍这样办。”他没有向荆王告白就撤兵了。子囊带军队到达都城外，派人向荆王转达他的请求，说：“请处我死刑。”荆王说：“将军撤兵，是因为这样作有利。现今确实对国有利，将军为什么还请处死刑呢？”子囊说：“临阵撤兵的将军不受惩罚，那么今后为王率领军队的人，都会借不利于国家的名义来效法我而退缩。倘若这样，则荆国最终还是天下的弱者。”于是以剑自刎。荆王说：“允我成全将军的义节。”于是赐子囊一具桐木棺材，上面放置斧钅质。一国之主忧虑的是，社稷存而不知为什么存，社稷亡而不知为什么亡，这就是存亡之危多次出现的原因。荆为国者已有四十二世，这期间有像子囊这样的人臣吗？子囊的节操，不只单单激勉一代人臣。
荆照王为政时，有士名叫石渚。它为人公直无私，照王任命他为政廷。有人杀了人，石渚追捕凶犯，得知杀人者是自己的父亲，便掉转车头返回，站立在殿庭上说：“杀人者，是我的父亲。对父亲执行刑罚，我不忍；私庇罪犯，枉弃国法，是不能容许的。抛却国法当接受惩处，这是人臣应恪守的义理。”于是伏在斧钅质上，请昭王下令处死。昭王说：“追捕犯人但没有追到，怎么一定要惩处你呢？你还是履职去吧。”石渚谢绝，说：“不钟爱自己父母，不能称作孝子。为君主职事而枉法，不能称作忠臣。您下令赦免我，是为君者的仁惠。不敢枉废国法，是人臣的品行。”石渚不离斧钅质  ，在昭王廷前断头而死。主法者枉法必被处死，父亲犯了法但不忍捉捕，君主赦罪他却不承受。石渚作为人臣，可称得上既是忠臣又是孝
