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语 文 试 题

一、语言文字运用（共24分，其中选择题每题3分）

1．下列词语中加点字的读音全不相同一项是


（    ）


A．哽咽  田埂  绠短汲深  便宜行事
B．鞭笞  懈怠  甘之如饴  贻害无穷


C．寒伧  创伤  踉踉跄跄  怆然泪下
D．茁壮  笨拙  罢黜百家  相形见绌

2．下列各句中,没有错别字的一项是


（    ）


A．当我常被暝顽不灵的他气得掉泪时,孩子傻愣愣地摸摸我满是泪痕的脸,他哪里知道,他就是那一颗让母亲掉泪的沙子呢。


B．年轻人的惊人能量，可从选战中的一句流行语窥见一般。奥巴马演讲时，常常冲听众发问：准备好了吗？有信心吗？我们能赢吗？


C．文章的语言组织，要注意事物之间的联系，有一个统一的筹画，不能东一句西一句，漫无边际。


D．关于未来，我们总有无尽的想象，然而剧情总是被剧情窜改。

3．下列各句中，加点的词语运用正确的一句是

（    ）


A．企业的“老总”常常会面临这样一种尴尬：两种策划的捉刀人针锋相对，用了其中一个策划，就可能伤及另一个策划提出者的自尊或积极性。


B．他应该有高雅的审美情趣，我不要求他下笔千言，倚马可待，但是他应该是能在颜正卿的刚直黄庭坚的飘逸徐文长的癫狂中体会到美感，他应该能在真正的艺术中体会到醍醐灌顶的快感!

C．这个地方的有趣的人很多，五花八门，都有自己的一手绝活。


D．一场天灾，让一片秀美的山河变得分崩离析，我们都听到了那里的悲泣，到看到了那里的泪水。 

4．下列各句中没有语病的一项是


（    ）


A．这个经验值得文教工作者特别是中小学教师的重视。


B．他20岁参军，在部队生活中，车柏龄先后经历了辽沈战役、平津战役等大大小小几十次激战。


C．宠物家政市场的潜力越来越大，但潍坊的宠物保姆却没有“火”起来，主要原因是大多数人存有“伺候动物丢人”的观念在作怪。


D．阅读文章，常常以筛选、提取有价值的信息为目的，或汲取观点，或搜集论据，或感受文章情感。

5．把下列句子组成意思完整，前后衔接，语序最恰当的一段话。（只填序号，3分）


①桂花有两种，月月开的称木樨，花朵较细小，呈淡黄色。


②唯有正屋大厅前的庭院中，种着两株木樨，两株绣球。


③中秋节前后就是故乡的桂花季节。


④我家的大宅院中，前后两大片广场，沿着围墙，种的全是金桂。


⑤一提到桂花，那股子香味就仿佛闻到了。


⑥另一种称金桂，只有秋天才开，花朵较大，呈金黄色。

6．每年的4月2日被联合国定为“世界儿童图书日”。请你为“世界儿童图书日”拟一句公益广告语。要求：主题鲜明，表达生动，字数在40字以内。（4分）
7．北京2004年高等教育自学考试，实行考生考前签订诚信承诺书，现在高考之前，我们每一位考生也都签订“诚信承诺书”，你对签订“诚信承诺书”的做法有怎样的看法？（100字左右，5分）

二、现代文阅读（共32分，其中选择题每题3分）

（一）阅读下面的文字，完成8—11题。（12分，每题3分）

荀子的文学创新

兴盛于汉代、成为中国文学史上一大特殊文体的赋，前人多从文体流变探其渊源，如“赋也者，受命于诗人，拓宇于楚辞也”（《文心雕龙·诠赋》）。这主要是从汉赋形式的演变上，探求其受诗、骚等前代文学样式的影响与联系。但真正自觉地去进行赋的创作并对汉赋产生重大影响的第一个创赋人和奠基者，应该是荀子。

荀子是第一个以赋命篇的人。他的著作《赋篇》包括《礼》、《知》、《云》、《蚕》、《针》等五篇。其中，有对礼、智等抽象的精神产物的形象化描写，也有对云、蚕、针等具体事物的逼真摹写。在形式上，采用主客问答方式，句式以四言为主，杂以五七言或多言，善用排比，韵散间出。在手法上，则铺陈回环，绘声绘色。这些都是后来汉赋作者所全面继承并发展的大赋特点，这应该是严格意义上的最早的赋。看来，荀子不仅是赋的创名者，也是赋作范式的创制者。这说明赋之最早出现应是荀子创新性文学实践的结晶。当然，赋体在汉代蔚为大观，类型繁多，其发端和起源，也不会是单一的。但是荀子作为第一个自觉进行赋创作的人，应是体物赋的创始者。清人王芑孙在《读赋卮言》中说：“相如之徒，敷典摛文，乃从荀法”。说得更确切、通俗一点，就是所谓体物模型的典型的汉大赋是以荀子作赋之法来创作的。

荀子的文学创新，还反映在他的作品《成相篇》上。该篇充分吸收民间弹唱文学的营养，以三三七加四七的句式，写出极有弹弦节奏特点的韵文作品。例如：“请成相，世之殃，愚黯愚黯堕贤良；人主无贤，如瞽无相何伥伥。”从通篇来看，内涵丰富，亦论亦述。既用这种弹唱之词来阐发深刻的治国之理，又用来叙说曲折的历史故事。在形式和表现上，则曲调简短，极富民间劳动的节奏感，且足格联章，首尾完整，有辞尽意足之妙。荀子的这种文学创造，对后代文学产生了重大影响。唐宋以后勃然兴起的弹词正是继承了荀子所创制的这种弹唱文学的特点，才成为以叙说故事为主，深受民间喜爱的文学范式的。

荀子的文学创新动力，有其独特的文化之源。他虽为战国后期的赵国（今山西安泽人，但他“年十五游学于齐”，在齐国的学术文化中心稷下学宫曾“三为祭酒”，“最为老师”。晚年又在楚国受到春申君的推重和赏识。可见他的一生除曾短时游秦、赵等国谋仕不遂之外，大部分时间是在齐、楚两国度过的。而在被孟子称为“王者之迹息而诗亡”的战国时代，“唯齐、楚两国颇有文学”。当时的齐、楚两国，先后形成稷下和兰陵两个文化中心，形成肥沃的齐楚文学土壤。

荀赋五篇，全以隐语写成，说明其产生与隐语风习有直接关系。《文心雕龙·谐隐》中即有“楚庄、齐威，性好隐语”的记载，这说明齐、楚两国都有好隐语的风俗。而《史记·滑稽列传》中记载的“齐威王之时喜隐”，《新序》记载“齐宣王发隐书而读之”的事，也说明隐语在齐国可能已发展成一门系统的学问而有着更有效的传播。正像以隐语来写作的荀赋，只有在齐、楚这样丰厚的隐语土壤中才能培育一样，荀子的颇多文学创新成就，就是“齐楚两国颇有文学”的时代结晶。
8．下列对文中《赋篇》的理解，不正确的一项是

（    ）


A．《赋篇》在我国文学史上应该是严格意义上最早出现的赋，它是荀子致力于创新性文学实践的结晶。


B．《赋篇》内容丰富，对礼、智等抽象的精神产物以及云、蚕、针等具体事物有着形象而逼真的描写。


C．《赋篇》充分吸收民间弹唱文学的营养，在形式和表现上，足格联章，首尾完整，有词尽意足之妙。


D．《赋篇》以隐语写成，采用主客问答式，以四言为主，善用排比，韵散间出，铺陈回环，绘声绘色。

9．下列理解符合原文意思的一项是


（    ）


A．赋兴盛于汉代，汉赋受《诗经》、《离骚》等前代文学的影响，是自觉全面地继承荀子的创作思想而形成的文学样式。


B．汉赋蔚为大观，类型繁多，所谓体物模型的汉大赋是其中典型的代表，荀子创造的体物赋应是汉赋的发端和起源。


C．荀子《成相篇》的艺术创作范式，直接影响到司马相如等人，他们或阐发深刻的治国道理，或叙说曲折的历史故事。


D．荀子在齐国游学从教多年，晚年又在楚国受到推重赏识，齐、楚两地的丰富阅历，对他的文学创新起到了重要作用。
10．下列对文章的理解或推断错误的一项是


（    ）


A．荀子的文学创新源于肥沃的齐楚文学的土壤。


B．隐语作为齐国的一门系统的学问，是荀子创作的一个重要特点。


C．荀子文学创新的成功说明文学源于生活，深厚的文化底蕴能催生新的文学成果。


D．赋兴盛于汉代，起源于战国。

11．请简要说明荀子的文学创新成就。
（二）阅读下面的文字，完成12—16题。（20分）

秋日的灯盏

朱以撒

①秋天来了，山里闪动着风吹过的暗影。叶片开始有秩序地脱离枝条，原先紧挨在一起的两片树叶，一片先下来了，另一片落下来的时候，再也见不到它旧日的邻居。交接的日子来临，一些矮小的灌木丛里，浆果外表抹上了一层紫黑，一只翠绿的螳螂举着带锯的刀，轻轻划了一下，浆水霎时奔涌而出，紫透了枝下的土皮。

②稻子已经进仓，秋风下瑟瑟摇曳的是从农夫指缝里漏下的一枝金黄。农夫已经走远，不会回头，注定这一穗金黄要坚持到秋日的最后，被人遗漏、忘却，不能和亿万弟兄一道进入温暖的谷仓，此时它的美超过一切。在我看来，缘于遗忘而独立存在，虚构出岑寂田野的动人一幕。浆果、稻穗这样兀立风寒中的灯盏，秋日的过去就是它们生命的过去，许多美艳走到这里，自然变得素洁起来，像戏台上的名角戏装卸下，铅华洗去，走在街市上，纯乎一个普通的中年妇女。

③暗夜里，车驶过同样岑寂的山村，简陋的土墙开设的小窗口透出昏黄的光，一家人聚在严实的屋内，守着炉火，内心踏实起来，谷仓是照耀一家人美好心情的不灭灯盏，隔着芳香的木板，里边躺着一家人的生存希望——从春日开始萌发，夏阳曝晒，现在终于落实下来。当时是那么漫长，好像一盏秦时的灯，要擎到汉时才被真实地点亮，中间这么多的交替、衔接、奔跑——的确，我看过那些最终不能点亮灯盏的农耕人家，秋日远去，寒冬到来，是那么黯然神伤地蹲着，敲打着春日吃进泥层中的犁耙，要问个究竟。丰稔的人家如实地享受着秋日的馈赠，闲聊时记起春夏那些有趣的细枝末节，唇齿开合中带着舒适的滋润。看来，只有希望不落虚空，眉宇间才笑得起来。

④一本书在经过春风、夏雨的重叠，终于在深秋的最后几日结束了文字的蔓延。这个文人松了一口气，好几次他像一个持灯者，火舌飘忽不定，他的心时浮时沉，晴明阴晦在瘦削的脸庞上隐现。夜半推开窗门，所有家庭的灯盏都熄灭了，自己却还在夜色里跋涉——这大半年的灯火费得太多了。在乡村写作，笔下的蔬笋气明显与上一个章节慢了一个节奏。似乎都有这样的感觉，在乡村里完成的这一部分，像是夕阳余晖下归栏的牲口，脚步细碎，神色安然，被深浓起来的薄纱笼罩。也应该有一个相近的阅读环境——村头老樟树下，寂静萧然的风雨亭里，简约朴素的廊桥上。选择环境阅读是一种智慧，删去书写者身上的种种附加，也放弃了自己种种目的性，此时，书页打开，字句联袂而起，人融了进去。有几次我读到一些残本，残本毁弃了创作者的背景材料，如在异地骤遇了陌生人，没有既往的历史记录，没有阴影和光圈，使阅读时每一字句都像秋风里吹过的干果，水分滤去，肉质干脆。秋风残照下的人、文要比湿润阳春时可靠，它的冷峻是此前未有的情节，浓缩着艳丽的汁水，到了这个节气的文人笔下，我们说韵味，其中一部分就是由朴实无华来承担的。

⑤渐渐形成一个晚秋爱好者。尚在砚边的余墨被风吹干，兑点水，作一幅草草小品，透视着笔底漫不经心的挥洒状态，万木萧疏，百草枯黄，一个在秋风中穿行的漫游者，心事清癯。一些被春日枝繁叶茂遮蔽的疤痕，一些少年时代持抱不放的爱恋，不是展现了，就是放弃了。季节使人、物发生了多大的变化啊，幻想的春日和无比实在的秋日――有理由说，春日秋日的笔下文辞一定是不同色泽的，尽管出自一人之手。我仍然记得秋日里修订春日写下的一叠文稿，落笔如刀斧，删尽繁枝缛叶——这就是文字的命运，像许多果实那样，春夏的花枝招展，只有到了秋日，是否存在才能确认。

⑥有一些灯盏没能亮到秋日，与生俱来的命数，使它们止步于初秋。刘安说，不与夏虫语寒，不与曲人语道。因为生命中缺乏言说的条件，回放曾经在春日里生机无限的花朵，不禁追问起空间的历程，究竟隐伏着多少玄机：在时光携带着无数浮沉不定的生物匆匆行进时，伤逝之美也在同时上演——使一个走到秋日下的人，那些郁积着浓艳和空洞的春愁，此时一笔勾销。 

（选自《经典美文》2007年8月，有删节）

12．作者笔下的“秋日”有哪些特点？（限用文章中词语）（3分）

13．“秋日的灯盏”在文中指什么？为何称之为“灯盏”？（3分）

14．分析第3自然段的表达技巧？（4分）

15．第4段划线句在文章中的作用是什么？请简要分析。（4分）

16．本文隐含作者对生命追求过程的思考，结合全文，谈谈你的理解。（6分）

三、古代诗文阅读（共34分，其中选择题每小题3分）

（一）阅读下面的文言文，完成17—21题。（18分）

唐故秘书少监陈公行状

    公姓陈氏，自颍川来，讳京。（大历元年）举进士，为太子正字、成阳尉、太常博士、秘书少监。自考功以来，凡四命为集贤学士。德宗登遐①，公病痼，舆曳就位，备哀敬之节，由是滋甚，遂以所居官致仕。贞元二十一年四月二十五日，终于安邑里妻党之室。无子。

    大历中，公始来京师，中书常舍人衮，杨舍人炎读其文，惊以相视曰：“子云之徒也。”常以兄之子妻公，由是名闻。游太原，太原尹喜曰：“重客至矣。”授馆致饩，厚以泉布献焉。公曰：“非是为也，某尝为《北都赋》未就，愿即而就焉。其宫室城郭之大，河山之富，关闬之壮，与其土疆之所出，风欲之所安，王业之所兴，苟得闻而睹之足矣。若曰受大利，是以利来，盖异前志也。吾不能，敢辞。”遂逆大河，逾北山，仿佯而归。《赋》成，果传天下。为咸阳尉，留府廷，主文章，决大事。

    泾人作难，公徒行以出，奔问官守。段忠烈之死，上议罢朝七日②。宰相曰：“不可，方居行宫，无以安天下。”公进曰：“是非宰相之言。天子褒大节，哀大臣，天下所以安也，况其特异者乎?”上用之。
    巡狩所至，上行罪己之道焉，曰：“凡我执事之臣，无所任罪。予惟不谨于理而有是也。”将复前之为相者。公曰：“天子加惠群臣而引慝③焉，德至厚也，而为相者复，是无以大警于后，且示天下。”率其党争之。上变于色，在列者成凶而退。公大呼曰：“赵需等勿退!”遂进而尽其辞焉。不果复。

初礼部试士，有与亲戚者，则附于考功，莫不阴授其旨意而为进退者。及公则否，卓然有有司之道，不可犯也。

    公有文章若干卷，深茂古老，慕司马相如、扬雄之辞，而其诂训多《尚书》《尔雅》之说，纪事朴实，不苟悦于人，世得以传其稿。

    注：①登遐：特指帝王之死。②建中四年十月，泾原节度使姚令言反，犯京师。戊申，德宗幸奉天。庚戌，朱此杀司农卿段秀实。③引慝：承认罪过。

17．对下列句子中加点词语的解释，不正确的一项是

（    ）    

    A．授馆致饩             
饩：食物

    B．愿即而就焉           
就：完成

    C．遂逆大河，逾北山     
逾：越过

    D．将复前之为相者       
复：再

18．下列各组句子中，加点词的意义和用法相同的一组是

（    ） 

    A．非是为也            
人为刀俎，我为鱼肉，何辞为

    B．在列者咸凶而退      
渔父莞尔而笑

    C．厚以泉布献焉        
至丹以荆卿为计，始速祸焉
    D．常以兄之子妻公      
退而论书策以舒其愤

19．下列句子中，加点词不属于活用的一项是

（    ）   

    A．天子加惠群臣而引慝焉    
B．常以兄之子妻公

    C．方居行宫，无以安天下    
D．上行罪己之道焉

20．下列对原文有关内容的分析与概括，正确的一项是

（    ）   

    A．唐德宗大历年间，陈京来到京师，中书舍人常衮、舍人杨炎读了他的文章后，惊讶地赞叹说：“是子云的徒弟。”常衮因此把哥哥孩子的女儿许配给他做妻子。

    B．陈京曾经游太原，太原百姓非常高兴，他们对他进行了丰厚的馈赠。陈京表示，他不是为这而来的，主要是为了完成《北都赋》，因此没有接受礼物。而他的《北都赋》写成后，果然天下传扬。

    C．忠烈公段秀实牺牲，皇上建议罢朝七天，宰相坚决反对。陈京严厉驳斥了宰相的说法，高度肯定了皇上的做法。最后皇上采纳了他的意见。

    D．陈京写有文章若干卷，其功力深厚，不同时俗。他的文章中多处指出了《尚书》《尔雅》中的错误。其文因记事朴实，不随便取悦于人，而得以世上流传。

21．把文言文阅读材料中画横线的句子译成现代汉语。（6分）

   （1） 若曰受大利，是以利来，盖异前志也。（3分）

   （2） 天子褒大节，哀大臣，天下所以安也，况其特异者乎?（3分）

（二）读下面这首诗，完成22——23题。（6分）
清溪行

李白

清溪清我心，水色异诸水。

借问新安江，见底何如此？

人行明镜中，鸟度屏风里。

向晚猩猩啼，空悲远游子。

【注】是天宝十二载（753）秋后李白游池州（治所在今安徽贵池）时所作。
22．诗人以       手法侧面表现清溪水色的清澈，又以       的手法正面表现清溪的清澈。

   （每空1分，共2分）

23．有人说这首诗的诗眼是“清”字，你同意吗？请结合全诗作简要分析。（4分）

（三）阅读《论语》中的文字，回答下面的问题。（4分）

子路从而后，遇丈人，以杖荷。子路问曰：“子见夫子乎？”丈人曰：“四体不勤，五谷不分，孰为夫子？”植其杖而芸。 

子路拱而立。

止子路宿，杀鸡为黍而食之，见其二子焉。

明日，子路行，以告。子曰：“隐者也。”使子路反见之。至，则行矣。

24．（1）荷蓧丈人对待子路为何语含讥讽？（2分）

（2）荷蓧丈人为什么后来又热情款待了子路呢？请简要分析？（2分）

（四）古诗文默写（6分）

25．补写出下列名篇名句中的空缺部分。（四题任选三题）（6分）

   （1）曲终收拨当心画，四弦一声如裂帛。                        ，                      。

（白居易《琵琶行》）

   （2）闾阎扑地，                     ；舸舰迷津，                      。（王勃《滕王阁序》）

   （3）多情应笑我，              。              ，一尊还酹江月。

（苏轼《赤壁怀古》）

   （4）其为人也，                        ，乐以忘忧，                        。（《论语》）

四、作文（60分）

26．请以“闪亮的日子”为题，写一篇作文。

要求：1．立意自定、角度自选；

      2．除诗歌外，文体不限；

      3．不少于800字；

      4．不得套作，不得抄袭
参考答案

一、语言文字运用（共24分，其中选择题每题3分）

1．C（A哽咽  田埂  绠短汲深 gěng  B甘之如饴  贻害无穷 yí  D罢黜百家  相形见绌 chù）
2．D（A冥顽不灵 B窥见一斑 C筹划）

3．B倚马可待：形容文思敏捷，写文章快。（A捉刀人：代别人作文章的人C五花八门：比喻花样繁多或变化多端，多用于事物。D分崩离析：形容国家或集团分裂瓦解。）

4．D（A去掉“的”，B“在部队生活中”范围不当，可改为“在军旅生涯中”C句式杂糅，去掉“在作怪”。）
5．③

 = 5 \* GB3 ⑤

 = 1 \* GB3 ①

 = 6 \* GB3 ⑥

 = 4 \* GB3 ④

 = 2 \* GB3 ②（3分）

6．让书籍的阳光温暖每一个孩子的心灵。（4分）

7．略。（5分）

二、现代文阅读（共32分，其中选择题每题3分）

（一）阅读下面的文字，完成8——11题。（12分）
8．C（《赋篇》应为《成相篇》）（3分）

9．D （3分）
10．B（原文是“可能已发展成一门系统的学问”）（3分）

11．①荀于是第一个以赋命篇的人，《赋篇》是他最早的以“赋”命名的著作；

②苟子在内容、形式、句式和手法上创制了赋作的范式。“他是体物赋的创始者”。

③他在弹唱文学方面有重大创新，创作了极有弹弦节奏特点的韵文作品《成相篇》 
（意思对即可，每点1分共3分）
（二）阅读下面的文字，完成12——16题。（20分）
12．素洁、岑寂、冷峻、萧疏、枯黄、实在 （写3个即可，3分）

13．秋天的果实或劳动的结晶（意思对即可）。（1分）

这里用了比喻的修辞手法，因为灯盏发出光和热，给人温暖，让人心里踏实，使人充满喜悦、看到希望，（1分）这些与秋天的果实、劳动的结晶给人们的感受相同，二者有相似点。（1分）

14．运用比喻、对比等表达技巧。（2分）将谷仓比喻为灯盏，突出了谷仓对人们的重要作用——给人们带来美好心情，使人们内心踏实。（1分）将歉收的人家和丰稔的人家进行对比，揭示出希望不落空才会快乐的道理。（1分）（扣比喻等任一表达特色进行阐述，每点2分。）

15．内容上，它叙说了一个文人创作一本书的过程，是前三段内容的延伸和深化。（2分）结构上，有承上启下的作用。（1分）本段中的灯火与上文中的灯盏相呼应，又引出下文中文人对乡村秋日生活的热爱与留恋。（1分）

16．参考：

①生命的追求过程是一个由繁华、虚浮而归于本真的过程。

②生命的追求过程是一个漫长而又充满艰辛的过程。

③生命在追求过程中，达成了自己的目标，固然令人欣喜；即使达不成目标，只要经历过，奋斗过，也可以无愧无悔。（任选2点作出阐述即可，6分）

三、古代诗文阅读（共34分，其中选择题每小题3分）

（一）阅读下面的文言文，完成17—21题。（18分）

17．D。恢复。

18．B。（A为：介词，表目的，为了；句末语气词，呢。B而：均为表修饰关系的连词。C焉：代词，他；句末语气词。D以：介词，把，表目的关系的连词，来。）

19．A。（A惠，一般名词，恩惠。无活用。B妻：名词用作动词，做妻子。C安：形容词用作动词，使动用法，使……安定，D罪：名词用作动词，归罪。）

20．C。（A常衮不是把哥哥孩子的女儿许配给陈京做妻子，而是把哥哥的女儿许配给陈京做妻子。B不是太原百姓非常高兴，进而对陈京进行了丰厚的馈赠，而是太原尹。D原文是说陈京的文章中多遵从《尚书》《尔雅》的观点。）

21．（6分）

   （1）如果说接受大的好处，（就似乎是）因为这利益而来，就完全不是先前的志愿了。（3分）

   （2）天子表彰大的节操，哀悼大臣，这是天下安定的原因，况且情况特别呢?（3分）

（二）读下面这首词，完成22——23题。（6分）
答案：

22．衬托；比喻（2分）

23．同意，“清溪清我心”，诗人一开始就描写了自己的直接感受，清溪的水色给他以清心的感受，点明了水色的特异之处。（1分），二、三两联用反衬比喻等手法着力描写了清溪的清溪的清澈美丽，营造了一种明净纯澈的意境（1分）最后又创造了一个情调凄凉的清寂境界，（1分）诗人在这美丽的清溪畔，固然清心，但听到猩猩的一声声啼叫，似乎在为自己远游他乡而悲切，流露出诗人内心一种落寞悒郁的情绪。 （1分）

参考答案：

（三）阅读《论语》中的文字，回答下面的问题。（4分）
24．⑴因为荷蓧丈人是隐居不仕的高人。在他看来，孔子这些人不参加劳动却热衷于政治而去周游列国，跟他不是一路人，所以语含讥讽，表示不满和讽（2分）

⑵看到子路面对自己的批评与不理睬反而表现出恭恭敬敬的样子，丈人改变了自己的态度，邀请子路留宿其家，并杀鸡为黍，见其二子。（1分）丈人这样做是有意让子路看看隐者恬淡宁静的田园生活以及全家团圆的温馨场景，行“不言之教”，想以现身说法改变子路周游入世的观点。（1分）

（四）古诗文默写（6分）

25．（1）东船西舫悄无言，唯见江心秋月白。

   （2）钟鸣鼎食之家，青雀黄龙之轴。

（3）早生华发  人间如梦

（4）发愤忘食  不知老之将至云尔

四、作文（60分）

略

附：参考译文：

公姓陈，从颍川来，讳名京，大历元年考中进士，先后担任太子正字、咸阳尉、太常傅士、秘书少监。自参加科举考试求取功名以来，总共四次被任命为集贤学士。唐德宗仙逝，陈公正在病中，就用车子拉着自己去参加葬礼，极尽哀痛尊敬的礼节。从此他的仕途一发不可收，最终以秘书少监之职退休。贞元二十一年四月，死在安邑妻党的室内。一生无子嗣。

大历年间，陈公才来到京师。中书舍人常衮、舍人杨炎读了他的文章后,惊讶地赞叹说:“是子云的徒弟。”常衮把哥哥的女儿许配给他做妻子，陈公从此名声大噪。他曾经游太原，太原尹高兴地说：“尊贵的客人来了。”安排宾馆进行馈赠，原赠泉布（货币）与他。陈公说：“我不是为这而来的，我曾经写作《北都赋》，没有完成，希望就此完成它。北都宫室与城池的阔大，河山的富有，要塞城墙的坚固，与它土地的出产，民风的安定，王业的兴盛，如果能够听到并且看到就足够了。如果说接受大的好处，因为这利益而来，就完全不是先前的志愿了。我不能这样，希望不要这些礼物。”

于是沿着大河逆流而上，翻越北山，在流连忘返中归去。《北都赋》写成后，果然天下传扬。陈公后来担任咸阳尉，留在府廷，掌管文章之事，决断大事。

泾原节度使姚令言谋反，陈公徒步出京，跑着去询问守官。忠烈公段秀实牺牲，皇上建议罢朝七天。宰相说：“不可以这样。皇上正住在行宫，没有办法使天下安定。”陈公进言说：“这不是宰相说的话。天子表彰大的节操，哀悼大臣，这是天下安定的原因，况且情况特别呢?”皇上采纳了他的意见。

巡视所到的地方，皇上实行归罪于自己的方法。皇上说：“凡是跟随我办事的大臣，不承担任何罪责。我只是不严守事理才这样。”皇上准备恢复先前担任宰相的人的职位。陈公说：“天子施加恩惠给大臣而将罪责归于自已，品德非常高尚。但是恢复先前担任宰相的人的职位，这却无法警示后人，而且它已经公示于天下了。”陈公率领他的同党极力争辩。皇上变了脸色，朝堂上的官员都气冲冲地退下。陈公大喊道：“赵需等不要退堂！”于是极力进言，皇上最终没有恢复先前担任宰相的人的职位。

当初，礼部考查选拔读书人，有亲属参与的，就将功名归于他，（礼部官员）没有不暗中授予意思从而选择进退的。到了陈公就完全不这样，鲜明地显出官府的正道，不可冒犯。

陈公写有文章若干卷，功力深厚，不同时俗。他仰慕司马相如、扬雄的言辞，他的解释多遵从《尚书》《尔雅》的学说。记事朴实，不随便取悦于人。世上也因此得以流传他的手稿。
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