哈九中2010届高三第二次月考试题
                            语文



本试卷分第Ⅰ卷（阅读题）和第Ⅱ卷（表达题）两部分。满分150分，考试用时120分钟。



                   第Ⅰ卷（阅读题）



一、现代文阅读（9分，每小题3分）



阅读下面的文字，完成1—3题。



网络电影



互联网用10年时间改变了人类的生活方式。现在，它把触角伸向了传统的娱乐方式——电影。如今，人们只需用鼠标点击几下，有如电影宽银幕般效果的网络电影就会扑面而来。越来越多背负工作重压的上班族开始把每天上网看电影作为日常生活习惯，因为能在院线放映的电影毕竟有限。网络电影特指专为在网上播放而制作的电影短片，一般播放时间为5分钟，最长也不过30分钟。从3年前火爆网络的《大史记1、2、3》到前年的《网络惊魂》，从那此“从头到尾就是一个‘玩’字”的博客电影再到今天的《一个馒头引发的血案》和《春运帝国》，与传统电影相比，“免费”两个字是它们所向披靡的有力武器，因为网络电影绕过了电影公司的发行渠道，直接与网友见面，不再像以往在影院看电影那样，可以大把大把从观众腰包里掏银子。



    从免费到收费，网络电影正经历着从自娱自乐走向自负盈亏的商业化蜕变，随着新媒体时代的来临，在电影院线、音像制品等传统媒体外，这种纯粹为网络制作的电影会在多大程度上改变我们的观影方式？他最终又能占据多少市场份额呢？



    网络电影几乎贯穿着同样特色的主题，那就是颠覆传统、反叛主流，在风格和剧情上都更加接近快节奏的现代生活，且处处可见针砭时弊的冷幽默，另一方面，网络电影又以“无知者无畏”的气魄，向那些享誉全球的知名导演或制片人提出了新的挑战，从《老鼠爱大米》、《芙蓉姐姐》、《山城上班族》到以博客为平台实现新媒体试验的《这一刻》，网络电影一直走在娱乐时尚的最前沿，尽管很多创作者都像高晓松一样，“并没有想用这个电影来赚钱”，但《小强历险记》主创之一王小峰说，已经有好几个网站找他们谈过发行的事，拍这部电影时损坏了一些道具，能赚回来当然是好事。



   博客电影频道更是出资金给有兴趣的网民拍短片，或者花钱买断好的短片。对于好的博客电影，他们还准备进行推广，将其拍摄成长片，进入电影的商业渠道。在他们看来网络电影的制作和宣传成本都比较低，收回成本和赚钱的机会则更多，网络电影的出现，被认为是电影史上的一场革命。各种玩票性质的短片在网上人气高涨，大有和传统电影争食的架势。就像目前流行的文化快餐一样，网络电影的兴起，打破了电影制作的神秘感，把电影拉入了草根阶层，变成了纯粹的娱乐，门槛降低了，谁都可以参与、可以投票、可以成名。有专家认为，目前中国的网络电影还处于普及阶段，只是敞开大门让大家随便玩，让大家先知道这个新生事物，接下来，随着网络电影质量的提高、投资的增大，收费在所难免，这是市场经济的必然结果。



    “网络电影发展有两种结果，要么喧嚣一时、昙花一现，要么发展成为特殊类型的电影短片。”中国人民大学商学院贸易系营销教研室的陈冠认为。虽然只是首次拍摄网络电影，高晓松表示自己一直热衷于高科技，并相信未来的一切无论是创作，发行甚至观众反馈都将与网络有关。而在传统院线看来，说威胁还为时过早，因为在高科技社会，媒体自然是越来越多，但这只是各显神通，顺应潮流，毕竟，在电影的发展史上，网络电影并不是大银屏的第一个“敌手”。对于网络电影的发行是否会与传统发行模式发生冲突，《故事无双》投资方的态度似乎更加客观：“新旧媒体的形式将来肯定是并存的，就像电视至今无法取代电影一样，传统影视剧也是新媒体难以取代的。不过。未来的媒体受众将会越来越细分，因为多种观映方式只是为观众提供了不同渠道和途径的选择权。“虽然时下的这些网上短片无论是思想深度还是视觉效果都不够成熟，尽管有观众坚持认为在大银幕上看的才是真正的电影，毋庸置疑的是，网络电影的自由度为年轻导演提供了更多的空间和机会，使得那些想当导演或制片人的影迷们，有可能实现自己的梦想。



                                  （选自〈中国青年报〉2006年3月27日，有改动）



   1．依据原文，下列对“网络电影“的特点的理解，不正确的一项是



    A．网络电影只在网络上播放，时间短，其播放时间为5—30分钟，并且收看效果较好。



    B．免费是网络电影最大的特点，因为省去了电影公司的发行渠道，可直接与网友见面。



    C．网络电影主题鲜明，风格幽默冷峻，贴近快节奏的现代社会生活，受到上班族的欢迎。



D．娱乐化、自由宽松是网络电影重要特征，它为观众、演员、导演提供了诸多机会。



     2．不列理解符合原文意思的一顶是



    A．网络电影通过网站发行，对于制作者和发行人来说既能娱乐又能赚钱，是一件很诱人的事情。



    B．和传统电影相比，网络电影特作成本低，给了青年人更多的话语权，其实验作用兼具先锋特色。



    C．对于好的博客电影，博客电影频道准备将其由短片扩展成长片，在网络上推广网络电影的商业价值。



    D．网络电影因科技含量高而发展成为了一种特殊类型的电影短片，为观众提供了不同途径的选择权。



   3．根据原文提供的信息，下列推断错误的一项是



    A．纯粹为网络制作的电影短片影响着人们的观映方式，低门槛下暗藏着商机。



    B．网络电影是电影史上的一次革命，随着普及率的提高，必将分传统电影一杯羹。



    C．网络电影和传统电影各具特色，现在说前者对后者构成了威胁，还为时过早。



    D．大银幕电影不会被其它媒体所取代，因为电影需要安静的环境和艺术氛围。



二、古代诗文阅读（36分）



（一） 文言文阅读（19分）



阅读下面的文言文，完成4—7题。



   李善长，字百室，定远人。少读书，有智计，习法家言，策事多中。太祖知其为里中长者，礼之，留掌书记。尝从容问曰：“四方战斗何时定乎？”对曰：“秦乱，汉高起布衣，豁达大度，知人善任，不嗜杀人，五载成帝也。今元纲既紊，天下土崩瓦解。法其所为，天下不足定耶？”太祖称善。从下滁州，为参谋，预机画，主馈饷，甚见亲信。太祖威名日盛，诸将来归者，善长察其材，言之太祖。复为太祖布款诚，使皆得自安。有以事力相龃龉者，委曲为调护。郭子兴中流言，疑太祖，稍夺其兵柄。又欲夺善长自辅，善长固谢弗往。太祖深倚之。太祖军和阳，自将击鸡笼山寨，少留兵佐善长居守。元将谍知来袭，设伏败之，太祖以为能。



太祖为吴王，拜右相国。善长明习故事，裁决如流，又娴于辞命，太祖有所招纳，辄令为书。尝请榷两淮盐，立茶法，皆斟酌元制，去其弊政。既复制钱法，开铁冶，定渔税，国用益饶，而民不困。吴元年九月，论平吴功，封善长宣国公。改官制，尚左，以为左相国。太祖初渡江，颇用重典，一日，谓善长：“法有连坐三条，不已甚乎？”善长因请自大逆而外皆除之，逐命与中丞刘基等裁定律令，颁示中外。




洪武三年，大封功臣。帝谓：“善长虽无汗马劳，然事朕久，功甚大，宜进封大国。”乃授开国辅运推诚守正文臣、特进光禄大夫、太师、中书左丞相，封韩国公，岁禄四千石，子孙世袭。予铁券，免二死，子免一死。时封公者，善长位第一，制造比之萧何，褒称甚至。




善长外宽和，内多忮刻。参议李饮冰、杨希圣、稍侵善长权，即按其罪奏黜之。与中丞刘基争法而诟。基不自安，请告归。太祖所任张昶、杨宪、汪广洋、胡惟庸皆获罪，善长事寄如故。贵富极，意稍娇，帝始微厌之，四年，以疾致仕。后坐帏庸党死。



（节选自《明史·李善长传》，有删改）



4．对下列句子中加点的词的解释，不正确的一项是 



A．元将谍知来袭    





谍：刺探情报的人 



    B．为参谋，预机画    




预：参与



C．习法家言．策事多中    



策：谋划



D．善长因请自大逆而外皆除之      

除：废除



5．以下各组句子中，分别表明李善长“有智计”和“甚见亲信”的一组是



A．（1）善长固谢弗往    




（2）稍侵善长权，即按其罪奏黜之



B．（1）法其所为，天下不足定也          
（2）为参谋，预机画，主馈饷



C．（1）制词比之箫何．褒称甚至    

（2）改官制，尚左，以为左相国



D．（1）设伏败之，太祖以为能    


（2）礼之，留掌书记



6．下列对原文有关内容的分析和概括，不正确的一项是



A．朱元璋既赞赏李善长有谋略，又称赞他面对危险形势，临危不乱，制胜敌人的能力。



   
B．主帅郭子兴因为轻信传言而慢慢剥夺朱元璋的兵权，此时李善长坚定地站在朱元璋



一边，从此朱元璋更加倚重李善长了。



C．太祖起事时，向李善长问天下之计，李善长认为，刘邦虽然知人善任，不喜杀人，



五年成就帝业，但如果效法他的做法，就不能平定天下。



D．朱元璋大封功臣的时候，李善长位居公侯之首，荣宠无双，但由于性格弱点，李



善长逐渐被朱元璋厌烦，终至被杀。



7．把第1卷文言文阅读材料中画横线的句子翻译成现代汉语。（10分）



 
（1）善长明习故事，裁决如流，又娴于辞命，太祖有所招纳，辄令为书。



答：                                                                       



（2）贵富极，意稍骄，帝始微厌之，四年，以疾致仕。



答：                                                                       



  



 (二)古代诗歌阅读（11分）
   阅读下面这首宋诗，完成8-9题。
           晚泊岳阳    



 欧阳修
   卧闻岳阳城里钟，系舟岳阳城下树。
   正见空江明月来，云水苍茫失江路。
   夜深江月弄清辉，水上人歌月下归。
   一阕声长听不尽，轻舟短楫去如飞。
  8、诗中有三处写到“月”，请就此作简要分析。（6分）
   9、这首诗表达了作者什么样的心情？是怎样表现的？（5分）



（三）名篇名句默写（6分） 



10、默写：



①、是故             ，               。闻道有先后，术业有专攻，如是而已。 （ 韩愈《师说》） 



②、盖将自其变者而观之，              ；自其不变者而观之，           ，而又何羡乎！(苏轼《赤壁赋》)



③、              ，            。门前冷落车马稀，老大嫁作商人妇。  (白居易《 琵琶行 》) 



④、问君西游何时还，畏途巉岩不可攀。                ，               。（李白《蜀道难》



⑤、故国神游，多情应笑我，       。人生如梦，             。（苏轼《念奴娇·赤壁怀古》



⑥、         ，          。艰难苦恨繁霜鬓，潦倒新停浊酒杯。（杜甫 《登高》）



三、文学类文本阅读   （25分）



阅读下面的文字完成11—14题。



 荒漠中的苇



王剑冰



   ①汽车穿行于茫茫戈壁已经很久了，人们初始的兴趣早已变成了朦胧的睡意。公路像条细细的带子在沙漠中甩来甩去，不知尽头在何处。有人不停地在后悔，应该走另一条国道的，是我等少数几个出的点子，说走这条路可以看到五彩城，直到走到天黑，看到了一颗好大的月亮时，也没见到它的踪影，旅途上的事情是不能凭美丽的想象来完成的。慢慢地我也没有了兴趣。除了沙漠还是沙漠，而且沙漠的颜色还不是金黄的，很多都是粗糙的暗褐色的沙石，从公路的两边铺向无尽的远方。胡杨呢？红柳呢？几乎看不到什么植被，偶尔的几株沙棘，一晃就过去了。有时出现的不高的丘陵，也仅够让视线有个起伏的弧度。沙海茫茫，真正是茫茫了。 



   ②窄窄的戈壁公路上跑着的几乎就是我们这一辆汽车，弱小的一叶扁舟样地在大海的波涛中翻涌。 



   ③中间在什么地方吃了一顿午饭，然后就昏昏沉沉睡着了。醒来已是半下午了，车子还是不急不躁地跑着。我又一次地把头靠在窗户上，无聊地看着已不成风景的风景。就在这时，我竟然看到了一种熟悉的植物，是的，是那种水乡才能看到的植物——苇！起先我有点不相信自己的眼睛，以为是看错了，当这种植物又一次在我的视线中出现的时候，我真正地看清了，是苇。 



   ④在我的感觉里，苇属于弱者，弱者都是以群居的形式出现的，所谓“芸芸众生”。群居才能产生勇气，才能产生平衡，才能产生力量，才会便于生存。苇便是一种群像的结合体，荡漾是她的形容词。我曾在双台河口湿地保护区，在我的家乡渤海湾，在孙犁笔下的白洋淀，都看到过面积逾十万亩甚至百万亩的大芦苇荡。那一望无际的芦苇，像纤腰袅娜的女子，一群群相拥相携地在风中悠悠起舞。“蒹葭苍苍，白露为霜。所谓伊人，在水一方。”《诗经》中对一位玉人的思念也是以这美丽的植物为衬物的。作为一种最为古老的植物，苇给人们带来的总是美好的向往。很多的女孩借用了苇的名字，那是一种带有情感的、内涵丰富的、柔韧的、温馨的表达与体现。 



   ⑤可眼前这些苇却显得这般瘦削，不成气势。就像初生小女的头发，稀稀落落地表明着生命的再生。或像耄耋老者，以几许羊胡迎风，扬头看着不多的时日。我想象不到在这样荒凉，不，简直是恐怖的地方，怎么会有苇这种植物生长。是鸟的羽翅？是风的神力？她们真的不该诞生在这里。在白洋淀、沙家浜，苇正牵裳起舞，接受着游人的赞叹；在渤海湾、黄海滩，苇也是丰足地吸吮着大地的乳汁，欢快地歌唱。 



   ⑥这该是植物中的弱女子啊，给她一片，不，哪怕是一点水，她就敢生根、发芽、开花，摇曳出一片星火，一片阳光。那确实是一小片水，好像是修路开挖出的低洼地，仅仅是存留的一点点雨水，而绝不会是人为的故意。她们就结伴地生长起来，那是多么少的伴儿啊。但女子们还是愿意有伴的，这是她们的天性。孤芳自赏的苇似乎不称为苇，况且在这样的地方她们别说孤芳，连群艳也无可夺目。如果不是我惺忪中的一瞥，一个王姓男子也就同她们连一目的交情也错过了。



   ⑦那片水已经剩了一点点，而她们的长大，还不是借助那一点水吗？看她们的样子，也就是刚刚进入了青春期。那可是戈壁滩，是茫茫大漠，她们会摇曳、会挣扎多久呢？水涸地裂，沙丘涌动，她们都活不了。我已经看到，离水稍远的几株已经干枯颓折。 



   ⑧不过我想，既然作为一种生命，站立于这个世界上，就有她生命存在的意义和可能。这个生命就会不讲方式，不图后果地向上生长，直至呼出最后一息。苇，或被风收去，或被沙掩埋，都会以她最后的努力，度过她最美丽的时光。苇，你的意思不是萎，是伟！ 



   ⑨西部，戈壁，荒漠，苇，我把这样的字眼在寂寞的旅途上相连，竟就连出了一种美妙的景象。 



11．本文题目为“荒漠中的苇”，请简要概括荒漠中“苇”的外在特征。本文主体是写“苇”，但为什么花那么多笔墨写“荒漠”？（7分）



12．作者在第⑧段结尾巧妙地运用了“苇”、“萎”、“伟”三个同音词，请结合文章相关内容说说下面两个词的含义及其作用。（6分）
（1）“萎”的含义： 

“伟”的含义： 

（2）作用： 

13．从表达的角度赏析下面的句子。（6分）

（1）就像初生小女的头发，稀稀落落地表明着生命的再生。或像耄耋老者，以几许羊胡迎风，扬头看着不多的时日。

（2）她们就结伴地生长起来，那是多么少的伴儿啊。但女子们还是愿意有伴的，这是她们的天性。孤芳自赏的苇似乎不称为苇，况且在这样的地方她们别说孤芳，连群艳也无可夺目。

14．作者写苇，显然又不仅仅是在写苇，探究一下作者运用了怎样的表现手法？要表达什么样的意思？（6分）

四、语言文字运用（20分）

15、下列各句中，加点的成语使用恰当的一句是（     ）

A.在这些具体而微的指示之下，从首相、钦差到一般经办人员，都只是乾隆操纵着的工具。 
B.你可以说王海打假是为了赚钱，动机不那么高尚，但他的作为毕竟能让制假贩假者如骨鲠在喉、芒刺在背。
C.这里都是离退休人员，船到码头车到站了，还能要求他们做什么呢？
D.矿难发生后，救护部门接到报警，矿山救护车载着医疗人员雷厉风行地赶到出事现场。
16、下列各句中没有语病的一句是（    ）

A．去敦煌不全是为了莫高窟，其实心里惦念了很久的，是茫茫大漠中那座神奇的鸣沙山。当地人告诉我，倾听沙子呜呜的鸣响最好是在清朗干爽的风天的黄昏较为合适。
B．建设中国新一代天气雷达监测网，能够明显改善对热带气旋或台风登陆位置及强度预报的准确性，尤其对中小尺度的灾害性天气能进行有效监测。

C．着眼于扩大内需的积极财政政策，确实实现了繁荣经济、活跃经济、拉动经济的初衷。

D.专家组经过分析论证，排除了不可抗力和人为破坏因素导致事故发生的可能性，认定“12•23”井喷特大事故是一起责任事故。

17、填入下面横线处的几句话，衔接最恰当的一项是（    ）
    近期我国在高油价的压力下，航空运输主营业务需要探索新的发展空间。            ，
       ，       ，        ，         。此外，加强收益管理也是航空公司摆脱困境的重要途径。

①进一步提高服务档次，以吸收高端旅客

②短期来看，铁路运输并不会给航空运输带来很大的冲击

③但是，长远来看，航空运输必须加强高端服务以发挥其优势

④航空运输快捷、舒适

⑤但在节能环保上、运输量上较铁路运输处于劣势


A．③②④①⑤
B．④⑤②③①
C．③②①⑤④
D．④⑤③①②

18、请欣赏下面这幅漫画，给它拟一个恰当的标题（10字以内，不得以“无题”为标题），并写出这幅漫画的含义（30字以内）。（6分）

    要求：思想健康，表意明确，语句连贯得体。
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漫画的标题：（2分）                            
    漫画的含义：（4分）                            
19、将下面的句子整合成一个单句，要求语句通顺，可以适当增删词语，但不能改变原意。（5分）

岭南文化，是最具特色和活力的地域文化之一。特征是务实世俗、重商远儒、兼容求新。它由三个部分组成，一是固有的本土文化，二是南迁的中原文化，三是舶来的域外文化。

五、写作（60分）
20、阅读下面的文字，按要求作文。
1968年，在墨西哥奥运会的百米赛道上，美国选手吉"海因斯撞线后，转过身子看运动场上的记分牌。当指示灯打出9．95的数字后，海因斯摊开双手自言自语地说了一句话。但他到底说了什么，谁都不知道。

1984年，洛杉矶奥运会前夕，一位叫戴维"帕尔的记者在办公室回放奥运会的资料片，突然对这个地方产生了兴趣。他找到了海因斯，海因斯笑了，说：“难道你没听见吗?我说，上帝啊!那扇门原来是虚掩着的。”海因斯接着解释说，以詹姆斯"格拉森医生为代表的医学界断言，人类的肌肉纤维所承载的运动极限不会超过每秒10米。30年来，这一说法在田径赛场上非常流行，我也以为这是真的，但是，我想我应该跑出10．01秒的成绩。于是，每天我以自己最快的速度跑50千米。因为我知道，百米冠军不是在百米赛道上练出来的。当我在墨西哥奥运会上看到自己9．95秒的纪录之后，我惊呆了，原来，10秒这个门不是紧锁着的，它虚掩着，就像终点那根横着的绳子。
看了以上材料，你有何感悟或看法？请自定角度，自拟题目，写一篇文章。文体不限（诗歌除外），不少于800字。
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