昆明一中2010届高三年级第二次月考语文试题
一、（12分，每小题3分）
1、下列词语中加点的字的读音完全相同的一组是

A、纰缪      毗邻      蚍蜉      秕谷      蓬荜生辉

B、诸位      姓禇      储藏      竹箸      渚清沙白

C、淬火      翠鸟      精粹      荟萃      鞠躬尽瘁

D、奴婢      裨益      睥睨      稗官      俾众周知

2、下列各句中，加点词语使用不恰当的一句是

A、8月8日是北京奥运会倒计时一周年纪念日，世界各地华人纷纷举行各种活动，弹冠相庆。

B、继4月16日美国弗吉尼亚理工大学发生枪击案后，8月5日，美国新泽西州纽瓦克又发生一起校园枪击案，造成3名学生当场身亡，仅一名学生虎口脱险。

C、8月15日，重庆电视台选秀节目《第一次心动》因为内容低俗被国家广电总局叫停，这真是自食恶果。

D、万众瞩目的《反垄断法》《突发事件应对法》《就业促进法》等五部法律，8月30日在十届全国人大常委会第二十九次会议上高票通过。

3、下列各句中，没有语病的一句是

A、9月1日，北京市首批进入高中课改的新高一学生将开始体验新课程，高中三年，在完成           包括必修模块、综合实践活动获得116个学分后，他们还可以根据自己不同的人生规划，选修国家课程以及校本课程，获得至少28个学分之后，才可顺利高中毕业。

B、目前，政府网站变成花架子的现象在全国较为普遍，主要原因是不少地方政府只为赶时髦，仓促间“跟风上网”，而网络管理人才队伍建设却没有及时跟上所致的。

C、民政部已会同财政部向山西、江苏、安徽、江西、河南、湖北、湖南、广东、广西、重庆、四川、云南、陕西、新疆和新疆生产建设兵团15省（自治区、直辖市、兵团）下拨9.77亿元中央恢复重建补助资金，以帮助灾区做好倒塌民房的恢复重建工作。

D、北京奥组委近日通过抽签形式确定了北京奥运会门票境内公众销售第一阶段分配结果，共有30多万人成功预订到近160万左右张北京奥运会入场卷。

4、填入下面句子空白处最恰当的一项是

埋伏和照应需要惨淡经营。埋伏处要能轻轻一笔，若不经意；              。要使读者看不出浮躁痕迹，只觉得                ,如一丛花，如一棵菜。虽由人力，却似天成。如果看出来这里是埋伏，那里是照应，                。

①照应处要顺理成章，水到渠成   ②照应处要水到渠成，顺理成章   ③清清爽爽，简简单单    

④自自然然，完完整整           ⑤便成死症                     ⑥便太浅显

A、①③⑥       B、①④⑤       C、②③⑤       D、②④⑥

二、（9分，每小题3分）
阅读下面的文字，完成5～7题。

唐朝为什么以胖为美

电影《满城尽带黄金甲》中那些穿着袒露、丰肥娇艳的后宫佳丽，的确吸引了公众的关注，也引起了不少人的好奇和不解。根据历史研究，唐朝的确是以丰肥浓丽为审美取向的。如果去观赏唐代绘画、雕塑、陶俑及各类艺术作品所表现的女性形象，留给大家最突出的印象，也一定是“丰肥浓丽、热烈放姿”。但是，在历史上，唐朝女性的着装与电影中的刻画有所不同。
    丰肥浓丽即丰满、肥硕、浓艳、亮丽；热烈放姿即穿着袒露、自信张扬的表情姿态。虽然仔细观察，唐代三百年间的女性形象也有一个由清秀到丰肥、穿着由拘谨到开放的渐变过程，但是，给人视觉冲击力最强、最具感染力和令人过目难忘的，还是那些盛唐时期姿态万千、装束大胆、乐观向上的胖美人形象。

几千年来，中国有着“事死如事生”的生死观念。在这一观念影响下，工匠们仿照“生人”的模样精心塑造了唐朝的女性形象。综观留存下来的美女雕像和图画，虽然工艺有别，年龄有少女、少妇之差，但大多面如满月、丰颊秀眉、腰肢圆浑，其装扮袒露而大胆。即使被今人誉之为中国古代第一美人的“捧杯侍女”，除了婀娜的捧杯姿态与众不同之外，其基本特征仍然是“丰肥浓丽、热烈放姿”。
    而唐代现实生活中脱颖而出的绝代佳人———女皇武则天和贵妃杨玉环，可视为“丰肥浓丽、热烈放姿”的样板。中国历史上唯一的女皇帝武则天以美貌、智慧和胆识一步步走向了权力的巅峰。虽然当时没有照相机和绘画作品记录下她的真切容颜，但从史书中“方额、广颐、凤颈”的描写我们可以断定，她正是凭着宽额头、丰脸颊、圆浑而重叠的颈部及富态形象赢得了“媚娘”的地位，从而为她进一步接近权力中心奠定了基础。中国古代四大美人之一的杨玉环，更是家喻户晓、流传千古的胖美人典范。然而与女皇武则天有着同样的遗憾，我们只能根据记载和诗歌中的描绘去想象她那“回眸一笑百媚生，六宫粉黛无颜色”的国色天香，在“从此君王不早朝”的史实中去推测她那迷人的风采。“环肥燕瘦”概括了汉、唐两代不同的审美标准，也定格了杨玉环“丰肥浓丽”的美妙外形。
    显然，无论是艺术作品还是现实生活都清晰地反映出，唐人的确崇尚“丰肥浓丽、热烈放姿”。这与汉代和古代大多数时期人们欣赏窈窕淑女含蓄内向的审美观不同，并形成了唐代的“另类”审美眼光。然而，这种“另类”和有悖于传统的丰肥之美的魅力，不仅丝毫不逊色于传统的苗条和骨感，而且更具生命力和向上的朝气。其实，我们稍加分析就会发现，唐人的“另类”审美正是那个如日中天时代的必然特点。
    首先，唐代繁荣昌盛、丰衣足食，正如诗圣杜甫诗句所记“稻米流脂粟米白，公私仓禀俱丰实”。人们有条件吃饱穿暖保持健康丰满的体格。其次，唐代开放兼容并包。国力强盛与文明发达，使唐人充满自信，成为一个高度开放的国家。据不完全统计，当时与唐交往的国家有130多个。不同文化的影响、交融，使唐人不拘于传统，眼界开阔，热烈放姿。第三，统治者的血统也决定了唐人对健硕的体魄更易亲近。唐代开国皇帝李渊的外祖父是鲜卑大贵族独孤如愿，也就是说李唐皇室的血统中至少有一半是鲜卑血统，而鲜卑族的游牧生活造就和需要的是剽悍、健硕的体魄。因此，唐朝几代国君均宠爱丰肥的女性也就不难理解了。
    透过唐人独特的审美眼光，不难看到当时崇尚的“丰肥浓丽、热烈放姿”绝不单纯是女性体态上的肥、瘦，穿着上的遮、露。可以说，这种审美取向是一种全方位的审美理念，所体现的是一种力量型的、开放兼容的文化视野。唐人喜爱牡丹，而牡丹的花型正是高贵丰满。唐人塑造的骏马形象每件都是骠满臀圆。而唐代影响最大的颜体书法更是肥硕、庄严而浑厚。韩愈有诗道：“书贵瘦硬吾不取”，也体现了唐人价值取向由瘦硬向“肥硕”的转变。
    如果把视野放得更大一些，就会发现，唐都长安城是当时世界上最大的都城，马路是最宽阔的，宫殿是最高峻宏伟的，当时的中国是世界向往的中心。这一切体现了一个民族进入高度成熟、处于生命力最旺盛阶段洋溢出的蓬勃朝气和高度自信，使唐人崇尚并醉心于一种气魄、力量和开张的美，而这种美传递给我们的是一种扑面而来的时代气息———热烈放姿、开拓进取、积极向上。

5、下列对“丰肥浓丽、热烈放姿”理解最准确的一项

A、丰肥浓丽即丰满、肥硕、浓艳、亮丽；热烈放姿即穿着袒露、自信张扬的表情姿态。

B、丰肥浓丽即面如满月、丰颊秀眉、腰肢圆浑；热烈放姿即其装扮袒露而大胆。

C、它是一种全方位的审美理念，体现了一种力量型的、开放兼容的文化视野。

D、它传递给我们的是一种扑面而来的时代气息：热烈放姿、开拓进取、积极向上。

6、下列不是用来证明“唐人的确崇尚‘丰肥浓丽、热烈放姿’”的一项是

A、唐人“另类”的审美眼光和丰肥之美的魅力更具有生命力和向上的朝气。

B、唐人给人视觉冲击力最强的还是那些盛唐时期的热烈放姿的胖美人形象。

C、综观留下来的美女雕像和图画，大多面如满月、丰颊秀眉、腰肢圆浑，其装扮袒露而大胆。

D、唐人喜爱牡丹，而牡丹的花型正是高贵丰满；唐人塑造的骏马形象每件都是膘满臀圆。

7、根据原文信息，下列推断不合理的一项是

A、唐代绘画、雕塑、陶俑等各类艺术作品所表现的女性形象大多是“丰肥浓丽、热烈放姿”的。

B、汉代和古代大多数时期人们所欣赏的女子含蓄内向、苗条和骨感的传统审美观已经被今人扬弃。

C、本文可贵之处是作者为唐人所崇尚的女性形象的“丰肥浓丽、热烈放姿”注入了全方位的审美理念。

D、被称为中国古代第一美人的“捧杯侍女”，婀娜的捧杯姿态与众不同，表现了她极具魅力的个性美。

三、（9分，每小题3分）
阅读下面的文言文，完成8-10题

马存亮，字季明，河中人。元和时，累擢左神策军副使、左监门卫将军，知内侍省事，进左神策中尉。军所籍凡十馀万，存亮料柬尤精，伍无罢士，部无冗员。
     敬宗初，染署工张韶与卜者苏玄明善，玄明曰：“我尝为子卜，子当御殿食，我与焉。吾闻上昼夜猎，出入无度，可图也。”韶每输染材入宫，卫士不呵也。乃阴结诸工百馀人，匿兵车中若输材者，入右银台门，约昏夜为变。有诘其载者，韶谓谋觉，杀其人，出兵大呼成列，浴堂门闭。时帝击球清思殿，惊，将幸右神策。或曰：“贼入宫，不知众寡，道远可虞，不如入左军，近且速。”从之。初，帝常宠右军中尉梁守谦，每游幸；两军角戏，帝多欲右胜，而左军以为望。至是，存亮出迎，捧帝足泣，负而入。以五百骑往迎二太后，比至，而贼已斩关入清思殿，升御坐，盗乘舆馀膳，揖玄明偶食，且曰“如占”。玄明惊曰：“止此乎！”韶恶之，悉以宝器赐其徒，攻弓箭库，仗士拒之，不胜。存亮遣左神策大将军康艺全、将军何文哲、宋叔夜、孟文亮，右神策大将军康志睦、将军李泳尚国忠，率骑兵讨贼日暮，射韶及玄明皆死。始贼入，中人仓卒繇望仙门出奔，内外不知行在。迟明，尽捕乱党，左右军清宫，车驾还。群臣诣延英门见天子，然至者不十一二。坐贼所入阑不禁者数十人，杖而不诛，赐存亮实封户二百，梁守谦进开府仪同三司，它论功赏有差。存亮于一时功最高，乃推委权势，求监淮南军。代还，为内飞龙使。大和中，以右领军卫上将军致仕，封岐国公，卒赠扬州大都督。存亮逮事德宗，更六朝，资端畏，善训士，始去禁卫，众皆泣。唐世中人以忠谨称者，唯存亮、西门季玄、严遵美三人而已。

                                                           《新唐书卷二百七》

8、对下列句子中加点的词语的解释，不正确的一项是

A、出入无度，可图也             度：节制       

B、帝多欲右胜，而左军以为望     望：希望

C、不知众寡，道远可虞           虞：忧虑     

D、存亮逮事德宗                 逮：赶上

9、下面各项中，分别表现马存亮“忠谨”的一组是

①伍无罢士，部无冗员                            ②以五百骑往迎二太后

③存亮于一时功最高，乃推委权势，求监淮南军      ④资端畏，善训士

⑤存亮出迎，捧帝足泣，负而入                    ⑥尽捕乱党，左右军清宫

A、①③⑤          B、②④⑥          C、①④⑤          D、②③⑤

10、下列对原文内容的分析和概括，不正确的一项是

A、敬宗在位初年，染署的工匠张韶在占卜者苏玄明的鼓动下，利用皇上日夜沉溺于打猎，出入没有节制的机会发动了叛乱。

B、张韶把兵器藏在车中伪装成运送染材混入宫时，阴谋被人觉察，有人来盘问车里载的东西，张韶就把那人杀了。

C、平时敬宗宠爱右神策军，每次观看左右神策军角抵比赛，敬宗总希望右神策军获胜，使得左神策军心怀怨恨。此时，因右神策军路远，不得已前往左神策军，却得到了马存亮的效忠。

D、在这次平叛中，马存亮功劳最高，但他却不愿意因此获得权势，而请求出任淮南监军。后来被封为岐国公，死后追赠扬州大都督。 
四、（26分）
11、将文言文阅读材料中画横线的句子翻译成现代汉语。（10分）

⑴韶恶之，悉以宝器赐其徒，攻弓箭库，仗士拒之，不胜。（5分）

⑵群臣诣延英门见天子，然至者不十一二，坐贼所入阑不禁者数十人，杖而不诛。（5分）

12、阅读下面一首宋词，完成后面的题目（8分）

阮郎归 曾 觌

柳阴庭院占风光，呢喃清昼长。

碧波新涨小池塘，双双蹴水忙。

萍散漫，絮飘扬，轻盈体态狂。

为怜流去落红香，衔将归画梁。

⑴结尾二句是全篇的警句，表达了词人怎样的情感？试作分析。（4分）

⑵全文处处说燕，却始终不着一个燕字，正如邹祗谟在《远志斋词衷》所说：“咏物固不可不似，尤忌刻意太似。取形不如取神，用事不如用意。”联系全词分析咏物的这一特点。（4分）

13、补写出下列名句名篇中的空缺部分（每空1分，共8分）

①诗云：“他人有心，                           ”。

②老吾老，以及人之老；                ，                    。

③                  ，                 ，颁白者不负戴于道路矣。

④君问归期未有期，                       。               ，却话巴山夜雨时。

⑤民为贵，                  ，君为轻。

五、（22分）
阅读下面的文字，完成14-17题。

钢琴家的脚    陈钢

  ①在我珍藏的波兰版的《肖邦全集》的扉页里，印着一双秀长纤细、令人动容的手——那是肖邦的手。就是这双手，流注出多少醉人的旋律，又演绎出多少变化万千的“音乐魔方”；手啊手——钢琴家的代号和骄傲！

 ②不知从哪天起，我突然注意起钢琴家的脚来。因为在他们出台时，必先举足由幕后走到琴前；而这几步路，可真谓“寸步难行”啊！他们有的如万里长征，步履艰难；有的则小心翼翼，如履薄冰；还有的活像是小脚女人赶集——急急匆匆，扭扭歪歪。但是，有一位钢琴家的路却走得潇洒自若，怡然大方，他——就是傅聪。而带他学会走路的，就是他的父亲傅雷。这条路的路标上有四句话：“第一，做人；第二；做艺术家；第三，做音乐家；最后才是钢琴家！”——这是傅雷给孩子的临别赠言。

  ③为了让傅聪学会“做人”，这位精通洋学的大翻译家，既没有把儿子送到他早年留学的法国，也没有让他进音乐学堂；而是另辟蹊径，用近乎“私塾”的方式，从孔孟先秦诸子、《国策》、《左传》、《晏子春秋》、《史记》、《汉书》、《世说新语》中自选教材，进行“道德规范”——“做人ABC”的教育。傅雷认为，对于没有宗教信仰的人来说，“道德规范”是生活中惟一的“圭臬”。而当他将这个“圭臬”与古希腊罗马的崇尚自然，文艺复兴的崇尚人性，法国大革命和“五四”运动的崇尚民主的精神相融合时，就构筑起一个“理想世界”的最高境界！傅聪以后在国外生活了那么多年，面对着光怪陆离的西方社会和纸醉金迷的金钱世界，始终“视富贵如浮云”，而不像“巴尔扎克笔下的那些人物，正好把富贵作为人生最重要的，甚至是惟一的目标”，就是因为精神境界中有这个“圭臬”所维系。傅聪以孔夫子所称道的颜回为榜样，保持“一箪食，一瓢饮，在陋巷，人不堪其忧，回也不改其乐”那种中国文人的传统和超尘脱俗的崇高境界。真是：有“德”才有“品”，有“品”才有“境”，有“境”才能铸造高人！而傅雷，就是这样带着儿子走人生之路的。

④傅聪的艺术之路，是一条以民族文化根蒂来“开发”、“引爆”世界艺术顶尖的“通路”。

⑤陆游示儿：“功夫在诗外”。可傅聪的功夫倒是在“诗内”。他从小最喜欢的事情就是偷听他爸爸同朋友谈话，谈论李白杜甫，他最喜欢的就是李后主的词。他对中国古诗词的通晓决不逊于托斯卡尼尼（意大利著名指挥家）对莎士比亚的熟悉。

⑥傅聪在“肖邦”比赛前，他的演奏已被波兰教授认为“赋有肖邦的灵魂”，甚至说他是一个“中国籍的波兰人”。他荣获的“最是波兰魂”的玛祖卡奖，更被认为是桩“有历史意义的事件”。因为，这是由“一个中国人创造了真正的玛祖卡的表达风格”。意大利钢琴家阿高斯蒂教授对博聪说：“只有古典的文明才能给你那么多难得的天赋，肖邦的意境很像中国的意境。”说得多好、多对啊！傅聪就是这样弹肖邦的。他弹肖邦，“就好像是我的命运”，“我自己很自然地说自己的话”。而且，肖邦又有李白“非人世”的气息和李后主那种“垂之痛，家国之恨”的愁绪。傅聪用李白来演绎，升华肖邦；从某种意义上说，他得的是李白奖！

⑦傅聪的艺术之路还通向大自然。 ⑧傅雷，则多次要求傅聪到大自然中去。因为，大师的作品“就是从大自然，从人生各方面的材料中‘泡’出来的”，所以，“表达他们的作品，也得走同样的路”。更重要的是，大自然可使人“荡涤胸中尘俗”，“打破纸醉金迷的俗梦，养成淡泊洒脱的胸怀”。从而获得一种“萧然意远，旷达怡静，不滞于物，不凝于心的境界”，使演奏具有“生命的活力与搏击飞纵的气势”！ 

【注】圭臬：比喻准则或法度。

14、作者为什么说傅聪得的是李白奖，结合全文内容简要回答。（4分）

15、解释词、句在本文中的特定含义，并回答问题。（6分）

①从第③段看，傅雷奉为“圭臬”的“道德规范”实质上指什么？它对艺术家的人生之路

起到了怎样的作用？（3分）

②文段⑧中“从大自然，从人生各方面的材料中‘泡’出来”的含义是什么？（3分）

16、从傅聪身上，我们看到傅雷的教育有哪些成功之处？分条作答。（6分）

17、手是“钢琴家的代号和骄傲”，文章却用“钢琴家的脚”为标题，这有什么妙处（6分）

六、（12分）
18、根据语境组合下面备选文句，并从句式运用角度作调整，使文段意思连贯、音节和谐。请将调整好的文字完整填写在横线上。（可以增删个别字词）（4分）

老人说，谁要不这里仅仅就看作是一片山林，那谁就会在此失之于浅。你想想看，那              一年当中，哪一段没有景致，哪一段不值得细琢磨？就是在那一日

之内，早挂露，晚风吹，味道也不大一样啊！这不是人生是什么！

①空气经过晚霜洗礼，让人神清气爽。

②树木应时节而长，葱茏一片。

③铺上皑皑雪装的山野更见一种辽阔与苍茫。

④香气四溢的野花沐东风而开。

19、说话写文章要注意尊称、谦称和现在仍在用的习惯用语。请写出下列不同场合中使用的两

   个字的敬辞谦语。（3分）

示例：请人指点用“赐教”，麻烦别人说“打扰”。

（1）在称呼对方亲属时，多用“令”字冠首：对方的父亲称“令尊”，对方的母亲称“       ”。

（2）看望别人用“拜访”，求人解答说“请教”，请人勿送说“         ”。

（3）请人帮忙说“劳驾”，问人姓名说“贵姓”，答说己姓先说“        ”。

20、一所国家级示范高中实验班的同学在研究性学习活动中，对时下困扰全球的“禽流感”展开了调查和研究。请从他们搜集到的材料中提取出相关信息，整合成一个单句，为“禽流感”下定义。（不超过40个字）（5分）

①禽流感是一种俗称禽类病毒性流行性感冒的传染病。

②关于禽流感的记载最早是在一个多世纪前的意大利。

③禽流感是由A型流感病毒引起的。

④禽流感的传染源主要是鸡、鸭。

⑤禽流感会引发禽类从呼吸系统到全身败血症等多种症状。

⑥人类直接接触受H5N1病毒感染的家禽及其粪便也可能会受到感染。

七、（60分）
21、阅读下面的文字，根据要求作文。

在农村城市化的变革过程中，一些乡村变成了城市，而城市碰到的问题也越来越多。有人说，城市是人类智慧的结晶，又是人类问题的场所，城市的两面性随着技术文明的发展暴露得越加充分和复杂。你有这方面的经历、感受和思考吗？请以“城市化的利与弊”为话题，写一篇800字左右的文章，题目自拟，文体自定，诗歌除外。可以记叙见闻，漫谈体验，讲述故事，发表议论，展开想象，抒发情感，等等。

 

参考答案

    1.C

    2.A（“弹冠相庆”指官场中已经当了官或升了官，同伙就相互庆贺将有官可做，用于贬义；B项中“虎口脱险”比喻从险境中逃离出来，符合语境。C项中“自食其果”是指自己吃自己种下的恶果，形容自己做坏事自己受害；D项中“万众瞩目”是指千千万万的人注目，形容许多人关注。

    3．C（A项成分残缺，应该为“包括……在内”；B项句式杂糅，将“原因是”和“所致的”去掉一个；D不合逻辑，“近”后面的数字应该是确数，应该删去“左右”）

    4．B

    5．C （A、B项所说的仅局限在“胖美人”的形象上，只见现象不见本质；D项说的是其内涵的时代气息，是其本质；C项从审美层面揭示其全方位的审美视角和文化内涵）

    6．A （这句用来说明唐人“丰肥浓丽、热烈放恣”的内在特征，不是证明“的确崇尚”现象的）

    7．B （只是被唐代扬弃；“含蓄内向”的美虽然已经不是时代的主流，但以“苗条和骨感”为美恰恰是今人最时尚的审美观）

    8．B （望：怨恨）

    9．D （1表现马存亮善于选用人才；4是对马存亮的评价；6是写朝廷评叛0

    10．B （“阴谋被人察觉”有误，有人来盘问车里载的东西时，张韶心虚，以为阴谋被人察觉）

    11．（1）张韶厌恶此言，把珍贵的器物全部赏赐给同伙去攻打弓箭库，依仗卫士予以抵抗，不能取胜。

    （2）群臣到延英殿去见敬宗，但前来的人不到十分之一二。因为没有禁止贼人在深夜的时间里进宫而获罪的有数十人，敬宗只加杖责没有处斩。

    12．（1）暮春时节，落红阵阵，有的飘零岸上，有的落入水中，殊为人怜惜；写燕子惜花，同时也是将诗人怜惜美好事物的心情反映出来。

    （2）起首两句，不是说燕子而仅以“呢喃”二字，从声音上画其特点；三四句用“蹴水忙”三字，写燕子之神，活画出一幅飞燕闹春图；五六句写柳絮在风中飞来飞去，正好衬托出燕子在空中飞翔的优美姿态；结句中的“衔”正是燕子的动作。全篇在似与不似之间，取其神，不取其貌，用烘托、陪衬的手法，写燕子所处的环境、声音、体态等。

    13．（1）予忖度之    （2）幼吾幼以及人之幼   （3）谨庠序之教  申之以孝悌之义

（4）巴山夜雨涨秋池何当共剪西窗烛    （5）社稷次之

    14．肖邦的意境很像中国的意境，肖邦又有李白的气息，傅聪得中国传统文化底蕴深厚，又能融合中西艺术，所以他能用李白来演绎、升华肖邦，从这种意义上说，傅聪得的是李白奖。

    15．（1）“道德规范”实质上是指清贫自守（安贫乐道、以清贫自傲）得人生准则（情操、境界等）

（如果答“视富贵如浮云”或“颜回安于贫困的生活”得1分）这种道德规范对艺术家的人生之路起到了奠基作用，它是做人的根基（基础、精神支柱等）

    （2）走进自然，感受生活，唤起艺术创作的灵感。

    16．（1）傅聪能够保持中国文人的传统和超尘脱俗的崇高境界，正是傅雷先生“道德规范”教育的成功。

    （2）傅聪能走向世界艺术顶尖，是因为他有很深的中国文化功底，这是傅雷先生艺术熏陶的成功。

    （3）傅聪的艺术之路通向了自然，提升了她的精神境界，激发了他的艺术活力，这正是傅雷先生“崇尚自然”教育的成功。

    17．（1）一反大家对钢琴官场的关注点——“手”，用“钢琴家的脚”为题目，视角新颖，能激发读者的阅读兴趣。

    （2）以“钢琴家的脚”为题目，能引发对钢琴家艺术、人生之路的关注和探索。

    18．示例：组合顺序：（4）（2）（1）（3）调整后的句子可以为：香气四溢的野花沐东风而开，葱茏一片的树木应时节而长，经过晚霜洗礼的空气让人神清气爽，铺上皑皑雪装的山野更见辽阔苍茫。

或者为：野花沐东风而开，香气四溢；树木应时节而长，葱茏一片；空气经过晚霜洗礼，让人神清气爽；山野铺上皑皑雪装，更见辽阔苍茫。

    19．示例：（1）令堂  （2）留步  （3）免贵

    20．示例和提示：禽流感是一种由A型流感病毒引发禽类从呼吸系统到全身败血症等多种症状的传染病。

文言文参考译文：

    马有亮，字季明，河中人。元和年间，历经升迁，任左神策军副使、左监门卫将军、知内侍省事，晋升左神策军中尉。在籍军人计有十多万人，马存亮选用人才特别精到，使军队中没有柔软无能的人，部部属中没有多余的官员。

    敬宗在位初年，染署的工匠张韶与占卜者苏玄明友善。苏玄明说：“我曾经为你占卜，你会在御殿上进餐，我也有一份儿。我听说皇上日夜打猎，出入没有节制，有机可图。”张韶每次把染材运送到宫中时，卫士都不加盘问。张韶便暗中纠结众工匠一百多人，把兵器藏在车中，像运送染材一样，进入右银台门，约定傍晚发动变乱。有人来盘问车里载的东西，张韶以为阴谋被人觉察，就杀了那人，拿出兵器，大声呐喊，排成队列，关了浴堂门。当时，敬宗在清思殿击球，闻讯大惊，准备前往右神策军。有人说：“贼人进宫，不知多少，右神策军路远，值得忧虑，不如前往左神策军，路很近，去得快。”敬宗依言而行。起初，敬宗通常宠爱右神策军梁守谦，每次亲临观看，左、右神策两军进行角抵表演，敬宗往往希望右神策军获胜，左神策军因此心怀怨恨。到这时，马存亮出来迎接，捧着敬宗的脚哭泣，把敬宗背进左神策军，并派五百骑兵前去迎接两位太后。等两位太后来到时，贼人已经砍开门，进了清思殿。张韶登上御坐，盗用敬宗吃剩的膳食，请苏玄明在自己对面进餐，而且说：“你的占卜应验了。”苏玄明吃惊地说：“到此为止吗？”张韶厌恶此言，把珍贵的器物全部赏给同伙去攻打弓箭库，仪仗卫士予以抵抗，不能取胜。马存亮派左神策大将军康艺全、将军何文哲、宋叔夜、孟文亮、右神策大将军康志睦、将军李泳、尚国忠，率领骑兵讨伐贼人，日幕时分，将张韶和苏玄明都射死了。起初，贼人进宫，宦官由望仙门仓猝出逃，朝廷内外的人们都不知道敬宗到了哪里。黎明时分，左、右神策军捉住所有的乱党，肃清内宫，敬宗乘车返回。群臣到延英殿去见敬宗，但前来的人不到十分之一二。因没有禁止贼人在过晚的时间里进宫而得罪的有数十人，敬宗只加杖责没有处斩。赏赐马存亮实封二百户，梁守谦进升开府仪同三司，其余的人论功行赏，多少不等马存亮在当时功劳最高，却不愿意因此获得权势，请求出任淮南监军。由人接任回京后，马存亮担任内飞龙使。大和年间，以右领军卫上将军的职衔辞官归居，封为岐国公，死后追赠扬州大都督。马存亮最早赶上侍奉德宗，历经六朝，资性正直，戒惧为怀，善于训导将士，刚离开禁军时大家都为之哭泣。唐朝宦官以忠诚恭谨知名的，只有马存亮、西门季玄、严遵美三人而已。

