
湘阴一中2010届高三第三次月考试卷
语    文
时量：150分钟  满分：150分
一、语言知识及表达（共15分，每小题3分）
1．下列词语中加点的字,读音全都正确的一组是（  ）
A．泥沼（zǎo）      虬曲（qiú）        别墅（shù）       龌龊(wòcù)
B．黏泥（nián）     篝火（gōu）        鸟窠kē）         花翎líng）
C．憎恶（zēng）     蔷薇（xiángwēi）   迸流（bèng）     挟持（xiá）
D．嘀咕（dígū）     请帖（tiě）         赝品（yàn）       呵斥（hēzhì）
2．下列各项中有错别字的一组是（  ）
A．成功         计日程功        抱怨         以德报怨
B．不凡         要言不烦        颜色         察颜观色
C．清秀        山清水秀        锤炼         千锤百炼
D．勾通         理解沟通        广义        集思广益
3．下列各句中加点的成语使用恰当的一句是（  ）
A．《桥边的老人》用含而不露的叙事手法，使小说中的对话充满了弦外之音。
B．作为白桦派的作家之一，志贺直哉大多从自己及和自己有直接关系的生活中取材,常常闭门造车。 
C．课文取材于20世纪30年代西班牙內战,残酷的战争毁坏了家园,离散了骨肉,造成了人民的生灵涂炭。
D．海明威有着极其丰富的人生经历,他的一生都在历险,他是一个名副其实的硬汉,我们这些温室里的花朵只能望其项背。
4．下列各句中没有语病的一句是（  ）
A．“迷惘的一代”这个称呼的来历，出自侨居巴黎的美国老一辈女作家格特鲁德•斯泰因之口。
B．人们普遍希望,美国作家立该以美国人的身份和精神来写作,这样才能对世界文坛的竞争和繁荣作出他们自己的贡献。
C．批评家称海明威是一个手持板斧的人,将附在文学身上的没有必要的那些“乱毛”统统砍伐掉了.
D．海明威在19岁时被卷入了第一次世界大战,他自愿到意大利去做救护车司机,结果在皮亚韦前线经受了战火的洗礼,弹片击中了他,负了重伤。
5．下面这些对联放乱了,请把它们整理好,并逐一排列出上联与下联,选出最恰当的一项（  ）
①红墙碧瓦尽新楼 满室图书满室馨 ②歌声阵阵庆新年 香随梅蕊送春来
③硕果累累辞旧岁 风卷雪花辞腊去 ④兢兢业业育桃李 人梯巧搭登攀路
⑤翠柏苍松皆旧貌 一窗明月一窗竹 ⑥勤勤恳恳做园丁 心血勤浇栋梁材
A．⑤①  ②③  ⑥④     B．①③  ②⑥  ⑤④
C．①⑤  ②⑥  ③④     D．⑤①  ③②  ④⑥

二、文言文阅读。（22分）

阅读下面的文言文，完成6-10题。
人有明珠，莫不贵重，若以弹雀，岂非可惜？况人之性命甚於明珠，见金钱财帛不惧刑网，径即受纳，乃是不惜性命。明珠是身外之物，尚不可弹雀，何况性命之重，乃以博财物耶？群臣若能备尽忠直，益国利人，则官爵立至。皆不能以此道求荣，遂妄受财物，赃贿既露，其身亦殒，实可为笑。

贪人不解爱财也，至如内外官五品以上，禄秩优厚，一年所得，其数自多。若受人财贿，不过数万，一朝彰露，禄秩削夺，此岂是解爱财物？规小得而大失者也。昔公仪休性嗜鱼，而不受人鱼，其鱼长存。且为主贪，必丧其国；为臣贪，必亡其身。《诗》云：“大风有隧，贪人败类。”固非谬言也。昔秦惠王欲伐蜀，不知其迳，乃刻五石牛，置金其后。蜀人见之，以为牛能便金，蜀王使五丁力士拖牛入蜀，道成，秦师随而伐之，蜀国遂亡。汉大司农田延年赃贿三千万，事觉自死。如此之流，何可胜记！

若能小心奉法，常如朕畏天地，非但百姓安宁，自身常得欢乐。古人云：“贤者多财损其志，愚者多财生其过。”此言可为深诫。若徇私贪浊非止坏公法损百姓纵事未发闻中心岂不常惧？恐惧既多，亦有因而致死。大丈夫岂得苟贪财物，以害及身命，使子孙每怀愧耻耶？

古人云：“鸟栖於林，犹恐其不高，复巢於木末；鱼藏於水，犹恐其不深，复穴於窟下。然而为人所获者，皆由贪饵故也。” 今人臣受任，居高位，食厚禄，当须履忠正，蹈公清，则无灾害，长守富贵矣。古人云：“祸福无门，惟人所召。”然陷其身者，皆为贪冒财利，与夫鱼鸟何以异哉？（节选自《贞观政要•贪鄙》）

6.对下列句子中加点词语的解释，不正确的一项是（3分）     （  ）

A、乃以博财物耶                    博：增加

B、禄秩优厚                        秩：品级

C、规小得而大失者也                规：谋求

D、事觉自死                        觉：败露

7.以下六句话，分别编为四组，全都属于“贪鄙”的恶果的一组是（3分）       （  ）

①遂妄受财物，赃贿既露，其身亦殒         ②一朝彰露，禄秩削夺

③道成，秦师随而伐之，蜀国遂亡           ④愚者多财生其过

⑤使子孙每怀愧耻耶                       ⑥祸福无门，惟人所召

A、①③④      B、①②⑤        C、②③⑥      D、④⑤⑥

8.下列对原文的理解和分析，不正确的一项是（3分）           （   ）

A、文章以明珠弹雀为喻，说明人不能“见金钱财帛不惧刑网：，贪图身外之物，而招来杀身之祸。

B、文章用“公仪休不受人鱼”和“秦惠王刻石牛置金伐蜀”正反两方面的事例，说明不可“规小得而大失”。

C、为主为臣的，如果能做到“小心奉法，常畏天地”，不仅能使百姓安宁，自身常获欢乐，还能使子孙后代感到荣耀。

D、文章最后以鸟贪高、鱼贪深而被获为警戒，要求“居高位，食厚禄”的官员们做到“履忠正，蹈公清”，这样才能避免灾害、长保富贵。

9、翻译：（10分）

①且为主贪，必丧其国；为臣贪，必亡其身。（5分）

②然陷其身者，皆为贪冒财利，与夫鱼鸟何以异哉？（5分）

10、用斜线（/）给第三大题文言文阅读材料中划波浪线的句子断句。（3分）

若 徇 私 贪 浊 非 止 坏 公 法 损 百 姓 纵 事 未 发 闻 中心岂 不 常 惧

三、古诗词鉴赏和古诗文默写（13分）
11．阅读诗歌，回答下列各题（7分）
晚泊岳阳 欧阳修
卧闻岳阳城里钟，系舟岳阳城下树。
正见空江明月来，云水苍茫失江路①，
夜深江月弄清辉②，水上人歌月下归。
一阙③声长听不尽，轻舟短楫去如飞。
（1）字还暗示诗人身处旅途，只有明月为伴的孤寂，“来”字运用拟人的手法，写景传情，形象生动。
第五句                                                         （2分）
第六句                                                           （2分）
（2）诗歌的最后两句言情，其中地七句                                                        

                                                                        ；第八句写“轻舟短楫”，表现诗人回家时的轻快心情，“去如飞”，表明诗人归家的急切心情。（3分）
12．古诗文默写。6分
 （1）每览昔人兴感之由，若合一契，未尝不临文嗟悼，不能喻之于怀。               ，                                          

              。                                        （王羲之《兰亭集序》）
（2）下面两首诗任选一首默写。
①             ，            ？            ，            。越陌度阡，枉用相存。契阔谈宴，心念旧恩。                          （曹操《短歌行》）
②             ，              。             ，            。户庭无尘杂，虚室有余闲。                            （ 陶渊明《归园田居 其一》）
四、现代文（论述类、实用类文章）阅读（12分）
阅读下面的文字，完成13—15题。
        中国和西方的悲剧在哪里有着最接近的特征呢我认为，是在中国古代神话和古希腊悲剧中。例如中国古代神话故事《精卫填海》和《夸父逐日》就呈现着与古希腊悲剧更相接近的美学特征。
        在这里，首先存在着人类为什么会产生悲剧观念的问题。它是在人类感受到自我与整个宇宙、整个大自然、整个世界的分裂和对立中产生的。
        在《精卫填海》中，“东海”体现的是宇宙的意志、世界的意志和大自然的力量。精卫为了寻找、享受自己的自由和幸福，被大海溺毙。她对给她带来巨大灾难的东海充满恐惧也充满仇视。精卫无法向东海屈服，她要填平东海，消除产生她的灾难的根源。但她力量的微弱和体现着宇宙、世界、大自然力量的“东海”的浩瀚，使她永远无法达到她的目的。而我们却在她的悲剧性的抗争中感到了她的情感的力量、意志的力量，感到了她的主体性的自我存在。在这里，有人类自我存在的悲剧意识，有贯穿于这个神话故事的悲剧精神。这种悲剧意识是在精卫与“东海”的分裂和对立的意识中产生的，这种悲剧精神是由精卫对带给她灾难的“东海”的始终未泯的恐惧和仇视的情绪构成的，这种始终未泯的恐惧和仇视使她产生了坚定不移的意志，这种坚定不移的意志支配了她始终不懈的填海行动。所以，悲剧精神是人类特定情感、意志和行动的构成体。
        在《夸父逐日》的神话中，夸父不自量力，但也正因为他的不自量力，使他要与日竞走，终因焦渴而死，但却使他的生命充满了力量，充满了英雄主义的精神。
        我们把中国古代这两则神话故事同古希腊悲剧对照着思考，就会看到它们有极为接近的美学特征。在古希腊的悲剧中首先贯穿的是人和神的对立。在古希腊的文化中，“神”是体现宇宙的意志、世界的意志和大自然的意志的，人和神的对立就是人和宇宙、世界、自然的分裂和对立。在这种对立中，“神”的力量是奇大无边的，“神”的意志是不可战胜的。但是，人类却不可能完全遵从神的意志，他有他不能没有的独立的愿望和追求。比如“神”不把火种交给人类，但人类需要火种，普罗米修斯违背神的意愿，偷了火种交给人类。他违背了神的意志，受到神的惩罚，就被铁链锁在高加索山上，但失败没有使他屈服，他在反抗宙斯的专制权力中表现了自己的力量，表现了自己的英雄精神。他的悲剧得到了人们的同情和怜悯。俄狄浦斯王注定要杀父娶母，这是神的意志。他无法逃脱自己悲剧的命运，但他一直都在努力反抗神的意志，正是他反抗自己命运的努力使他在自己的悲剧中站立着，表现了自己的崇高。悲剧人物之所以是悲剧人物，是因为他反抗的是主宰着整个人类的力量，这力量是他永远无法战胜的。在这种反抗中，人的主体性的力量才被发挥到了极致，人们才在悲剧人物的身上发现了自己所蕴藏的全部能量。
        在总体的审美形态上，中国古代神话中的悲剧故事与西方古希腊的悲剧有着最为接近的特征，它们都在悲哀与力量的结合中表现出自己的崇高性。从这个意义看，它们表现的是人在宇宙、世界、大自然面前的命运，是古代人的命运的悲剧。                             （节选自王富仁《悲剧意识与悲剧精神》）
        13．对人类悲剧观念产生原因的理解，符合文意的一项是（3分）     
        Ａ．人类对整个宇宙、世界、大自然始终怀有未泯的恐惧和仇视。
        Ｂ．人类渴望拥有撼动整个宇宙、世界的意志和战胜自然的力量。
        Ｃ．人类感受到自身的意志和力量是与整个宇宙、世界、大自然分裂和对立的。
        Ｄ．人类不能完全遵从神的意志，但在抗争中，自己不得不放弃独立愿望和追求。。
        14．中国古代神话与古希腊悲剧有很接近的美学特征，下列分析正确的一项是（3分）    
        Ａ．悲剧中的人物在顽强地反抗神的意志的过程中，显示出浓烈的悲剧性。
        Ｂ．人本身独有的潜在能量，在与整个宇宙、世界和自然的抗争中，没得到最大限度的释放和发挥。
        Ｃ．崇高性是在人类的自身意志力量和与神抗争失败的悲哀中充分展示的。
        Ｄ．中国神话故事中的整个宇宙、世界和自然与古希腊悲剧中的神，都是不可战胜的主宰人类的力量。
15．为什么说夸父“不自量力”，“与日竞走”充满了英雄主义精神（6分）
        答：                                                                  

五、现代文阅读理解（22分）
阅读下面的散文，完成16—19题。
古　　渡
朱以撒

   （1）这个古渡，已经不知道有多少年头了。在我曾经过往的日子里，它总是充满生机和喧哗，如同古渡的流水一样。
   （2）那些日子，这条河上没有一座桥，靠一只木船来回渡河，终年无绝。古渡脚下的卵石，总是被那些肩头沉沉负重的农家人的草鞋磨得光亮。当船还未过来时，他们就坐在卵石上，抽着旱烟，聊着桑麻，或者说些七荤八素的话题，激起阵阵笑声。古渡是这些劳作者短暂的栖泊处，在这里他们可以坦然地放下重负，等待着对岸木船犁开涟漪，桨声欸缓缓而来。撑船的壮实汉子无疑是最有人缘的，候船的人远远叫着他的小名，催他撑得快些。尤其是赶墟那天，大姑娘小媳妇多，满满地坐上一船，红红绿绿，总会让他心绪舒畅，撑得又快又稳，赢得阵阵惊叹和好评。这个时候，会让人感到生活的平和和灿烂，所有的劳累和苦涩，都似流水一般远去了。可是，有几次洪峰下来的时候，浊浪滚滚漫过堤坝，河面上飘浮着枯枝败叶，打着旋儿推搡向前，这时的古渡和渡船就难免出现惊险、慌乱的情景，尤其是暮归时分。
   （3）古渡苍老，河水悠悠，连同这纯朴的生活悄悄流逝。
   （4）后来我离开了这里，由这条脱去油漆露出本色的木船送我到下游的一个渡口，不远处有一条公路，每日有车经过。
   （5）许多年以后途经这里，古渡犹在，人迹杳无，往日那些声响都已沉入岁月深处。肆无忌惮的葛藤遮盖了光滑的卵石，离这不远有一座彩虹般的水泥桥飞架。涨水时节，反倒有不少闲人站在桥上，看着洪波涌起惊涛折岸。那指指点点的从容神情，全然是欣赏的样子。最后的一只渡船，静静地泊在那里，船底已浸满了水，有一只长嘴巴的翠鸟立在船头，纹丝不动。一切都表明，一茬一茬的船工，结束了撑船岁月，已渐渐老去。
   （6）那一页的生活，已被翻了过去。
   （7）有多少像这样的生活场景封存在我们的记忆仓库里。一旦遇到时机，一抹颜色、一缕气味，都会使这些久远的记忆鲜明而又生动的。古渡对于宽敞平坦的长桥来说，除了新旧之别和材料迥异以外，承载了不同的生存观念、生活理想。生活在日日向前，是以告别过去的方式、情调、趣味作为标志的。有许多过去极为普通的日用品，已经成为民俗博物馆的藏品。人们要使怀旧有个引子，只好到这些地方去。可是，对于没有以往那些生活经历的人而言，这些东西并没有什么精神价值，只是物质属性，看也罢，不看也罢，没有什么两样。有人曾说过，常常想起过去就意味着心态老了，不过，要感到有味的还真不能脱离怀旧呢！
   （8）过去的一切在我的心目中是很带有朴化韵味的。时代的进展，使我们所见到的都变得比以前漂亮和精细。残垣断壁的古宅换成了高楼大厦，长衫对襟也剪裁成了时髦短装，再如家居用具，葫芦瓢、蓑衣、木桶，无不换成了铝合金或塑料制品。变化最多的当属人的形相、人的神情。前不久我特地坐下来，再看一遍黑白影片《鸡毛信》。我并不注重海娃送信的艰辛过程，而是沉浸在那土得掉渣的陕北背景里——那满是沟壑的黄土高坡、愣头愣脑的群羊，还有黑不溜秋的老棉袄。那时节，人的举止、表情，都是那么的朴素实在，拙得有味，土得深厚。这些情景，总是让人想起真实无华的泥土，没有一丁点儿文饰。后来，我又看了几部重拍片，黑白换成了彩色，演员队伍也换了另一拨，主要角色漂亮多了，动作也表演似的，眉宇间巧多于拙，那种能表现苦难、风霜的背景如风飘散。在我看来，拍出一些没有时代特征的片子来，让人眼睛看着，情感却无从附着。
   （9）向前的生活，必定以向前的状态展开，使人面向电脑，面向新奇繁杂的信息。可是，闲散下来，还是会感到传统的人格心理在变与不变、新与旧之间，有回味不变和陈旧的成分。那历史的神髓、底蕴亦如天地苍冥中来去的飞鸿，究竟难以付之提挈和把捉了，只是常常泛起，成为一种最亲近和深沉的感怀。即便是很寻常的乡间古渡，也概莫能外。

16．作者在第二段中有声有色地描述了记忆中在古渡见到的一些生活场景，请你用三个短句对这些生活场景进行概述，并说明这一段在全文中的作用。（4分）
答：                                                                                        
                                                                     
17．文章第七段中，作者说：“古渡对于宽敞平坦的长桥来说，除了新旧之别和材料迥异以外，承载了不同的生存观念、生活理想。”请联系上下文简要分析“古渡“与”长桥“各承载了人们怎样的生存观念和生活理想。（4分）
答：古渡：                                                        

长桥：                                                                   

18．作者对古渡的人和事念念不忘，有关浓浓的怀旧情绪，同时又说“生活在日日向前”“向前的生活，必定以向前的状态展开”。请具体谈一下你对“怀旧”和“向前”的看法。（6分）
答：                                                                                    

19．“有许多过去极为普通的日用品，已经成为民俗博物馆的藏品”，如石碾、木轮车、木纺车、轿子、斗笠等等。作者认为“对于没有以往那些生活经历的人而言，这些东西并没有什么精神价值，只是物质属性”。你是否同意他们的观点，并简要说明理由。（8分）
答：                                                                                          

六、个性拓展题。（两个小题中任选一题，共6分）
20、阅读下面的文字，回答问题。（6分）
太宗威容俨肃，百僚进见者，皆失其举措。太宗知其若此，每见人奏事，必 
假颜色，冀闻谏诤，知政教得失。贞观初，尝谓公卿曰：“人欲自照，必须明镜； 
主欲知过，必藉忠臣。主若自贤，臣不匡正，欲不危败，岂可得乎？故君失其国， 
臣亦不能独全其家。至於隋炀帝暴虐，臣下钳口，卒令不闻其过，遂至灭亡，虞 
世基等，寻亦诛死。前事不远，公等每看事有不利於人，必须极言规谏。” 

（节选自吴兢《求谏》）
研读上面的文字，分析谏官制度有怎样的积极意义。
21、阅读下面的文字，回答问题。（6分）
新华社东京8月7日电   日本东京警视厅7日以涉嫌非法持有毒品为由，申请了对日本著名女星酒井法子的逮捕证，准备一旦找到即将其逮捕。

　　日本媒体援引东京警视厅的消息报道说，酒井法子的丈夫高相祐一3日凌晨在路上被巡逻警察发现持有毒品，他当场被捕。酒井法子随即被叫至现场。当时警方要求她一同到警署接受调查，但酒井法子哭诉家中还有孩子，拒绝前往，之后她与10岁的儿子一同不知去向。警方此后对酒井法子的住宅进行了搜查，结果发现了少量毒品。 

　 针对明星涉毒的新闻，写一篇短评。
七、作文（60分）

22、请以“俯下身子”为题，写一篇不少于800字的记叙文或议论文。

语文第三次月考答案

二、文言文阅读。（22分）

6、A    7、B   8、D

9①况且作为国君，如果贪婪，一定会使他的国家灭亡；作为臣子，如果贪婪，一定会使他自身丧命。

②然而使自身陷于灾祸的，都是为了贪求财利，和那鱼鸟有什么区别呢？

10、断句（3分）：

 若徇私贪浊/非止坏公法/损百姓/纵事未发闻/中心岂不常惧

译文：

人有明珠，没有不视之为宝贵的，如果拿去弹射鸟雀，这难道不是很可惜吗？何况人的性命比明珠珍贵，见到金银钱帛不惧怕法律的惩罚，立即直接收受，这就是不爱惜性命。明珠是身外之物，尚且不能拿去弹射鸟雀，何况更加珍贵的性命，怎么能用它来换取财物呢?群臣如果能够全力竭尽忠诚正直，有益于国家，利于百姓，那么官职爵位立即就可以得到。一律不能用这种受贿的手段求取荣华富贵，随便就收受财物。赃物贿赂暴露以后，自身也将受到损害，确实是可笑的。
贪财的人并不真正懂得吝惜财物。例如内、外朝官五品以上的，俸禄优厚，一年所得到的收入，那数目本来就多。如果收受别人的财物贿赂，不过得到几万，一旦暴露出来，俸禄就会被削除，这难道是懂得吝惜财物吗？谋求小的收入却失掉了大的利益。从前公仪休生性喜欢吃鱼，但他不收别人送的鱼，他就能长久吃得上鱼。况且作为国君，如果贪婪，一定会使他的国家灭亡；作为臣子，如果贪婪，一定会使他自身丧命。《诗经》说：“大风生成因为有隧道，贪财的人败坏同类。”这确实不是错误的话。过去秦惠王想征伐蜀国，不知道去蜀国的路径，就雕刻了五头石牛，在牛尾后放着黄金，蜀国人见了，以为石牛会拉出金子。蜀王派遣五个力士拉石牛进蜀。道路修成，秦军随后进攻，蜀国于是灭亡。汉朝大司农田延年贪赃三千万，事情败露后自杀身死。如此之类的事情，哪里能够记得完！
你们如果能小心遵守法令，总是像朕敬畏天地那样，这样不但百姓安宁，自己也可常得快乐。古人云：“贤者多财损其志，愚者多财生其过。”这话可以深以为戒。如果徇私贪污，不但是破坏国法，伤害百姓，即使事情没有败露，心中怎能不常怀恐惧呢？恐惧多了也有因此而导致死亡的。大丈夫怎么能为了贪求财物，而害了自己的身家性命，使子孙总是蒙受羞耻呢？”
古人说：“飞鸟栖息于树林，唯恐树木不高，所以在树木的顶端筑巢；鱼藏于水中，唯恐水不深，所以穴居于水底洞穴中。但是还是被人们捕获，都是因为贪吃食饵的缘故。”现在大臣接受任命，身居高位，领取厚禄，应当履行忠诚正直，遵循无私清廉，这样才能没有灾祸，长守富贵啊！古人云：“祸福无门，惟人所召。”然而使自身陷于灾祸的，都是为了贪求财利，和那鱼鸟有什么区别呢？
 13．Ｃ 答题的依据主要在第二自然段。Ａ、Ｂ两项所说是“悲剧精神”见第三自然段“这种悲剧精神是由精卫对带给她灾难的‘东海’的始终未泯的恐惧和仇视的情绪构成的，这种始终未泯的恐惧和仇视使她产生了坚定不移的意志，这种坚定不移的意志支持了她始终不懈的填海行动”这句话，Ｄ项中所说“自己不得不放弃独立愿望和追求”在原文中找不到依据。

14． 答题要点一：所谓“特定情感、意志和行动”是指人类在与宇宙、世界和大自然抗争这一特定的环境中，为了获得自由和幸福而产生的情感、意志和行动。要点二：所谓“构成体”是指悲剧精神贯穿于情感、意志和行动之中，“情感”产生“意志”，“意志”支配“行动”。

15． 答题要点一：夸父明知抗争的是无法战胜的主宰人类的力量，但他仍不懈地与日竞走。要点二：夸父在与日竞走中，将自己的能量发挥到了极致，表现出了不屈不挠的崇高精神——英雄主义。

16．（4分）
答：辛勤的农家人在古渡候船的场景，摆渡女人们渡河赶墟的场景，洪峰中古渡和渡船惊险、慌乱的情景。铺垫、衬托作用。（答对一项得一分）
17．（4分）
答：古渡：传统的纯朴生活。（或者“劳累苦涩，温饱自足，快乐交流的纯真生活”）。（2分）
    长桥：现代的快捷生活（或者“沧桑变迁，欣赏生活，表明社会生活的进步”）。（2分）
18．（6分）
答：答案示例：（一）怀旧是继承，向前是发展。过去的许多东西是我们应该好好继承的，如吃苦耐劳，勤俭节约，真诚坦率，团结互助等传统美德，我们都要继承。同时我们还应该立足当前，着眼未来，勇于接受新事物，敏锐观察，大胆发现，开拓创新，不断进取。
   （二）怀旧是老年人的专利，向前是年轻人的资本。我们不能老是抱着旧的东西不放，过去的东西再好，也已成为过去。时过境迁，条件发生了变化，过去的东西不一定能够适合现在的条件。时代的发燕尾服要靠向前的勇气和智慧，而不是靠怀旧的幽幽情思。

19．（8分）
答案示列：（1）同意。理由：没有以往生活经历的人对于过去的那些日用品没有亲切感受，也不能引起他们对以往生活的回忆和联想，因此对他们来说，这些东西并没有什么精神价值，而只是一种普通物质。
（2）不同意。理由：作者的观点有些偏颇，尽管我们没有以往的生活经历，却可以从以往那些日用品中感受到以往的人们的生活的艰辛与苦涩，从而更加珍惜现在的幸福生活，因此，我认为这些以往的东西也如一些文化遗址、历史遗产一样，对没有以往生活经历的人来说，仍然有精神价值。
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