合肥八中2009—2010学年高三第一次月考
语 文 试 题

说明:本试卷分第I卷（阅读题）和第II卷（表达题）两部分，共150分。考试时间150分钟。

第I卷（阅读题共66分）

一、现代文阅读（9分，每小题3分）

阅读下面的文字。完成1～3题。

    完全让语文不染一点意识形态色彩是不现实的，古今中外语文教育都有其“教化”功能。新文化运动以前，新式教育体制并未推广，大多数地区还是传统的私塾或书院式教育，语文并不是单独的一门课程，品德教育和语言文字教育混杂在一起，教孩子识文断字时，便按照主流价值观熏陶孩子，比如忠孝仁爱礼仪廉耻等等。蒙学课本《三字经》《增广贤文》莫不是这样。在中国这样一个极重名教的国度，如此做很正常。至圣先师孔子当年就是这样做的，将德育和美育一起搞，弦歌之中，对学生施行文学教育、品德教育和职业培训。

    可孔子不是庸俗地、急功近利地教导学生怎样做一个通晓礼法的士，孔子注重循循善诱，用美妙的诗文来教化学生。《论语》中师生们对话多处引用《诗经》。“子贡问日：‘贫而无谄，富尔无骄，何如?’子日：‘可也。未若贫而乐，富而好礼者。’子贡日：‘如切如磋，如琢如磨，其斯之谓与?’子日：‘赐也，始可与言《诗》已矣，告诸往而知来者。’”这可算是融德育于语文教学中的范例。我们想想，如果孔子把《诗经》开篇的《关雎》，拆得支离破碎，味同嚼蜡地阐释君子当发乎情止乎礼，学生怎么能有“乐而不淫，哀而不伤”的感受?

    话题回到今天的语文教材乃至整个语文教学上来，我以为要解决两个问题。一是教材的内容，即选什么样的文章；二是怎样向学生讲解这些文章。课文固然应当是美文，美文被讲授时更需要传递美感。

    文章之美自然见仁见智，文章所蕴涵之“微言大义”亦如此，但我想在一个时代应当有普世标准。从文章之美来说，起码应有音韵和辞章之美，那种充斥暴力与仇恨的粗鄙文章传达不出这样的美。从其“教化”功能来说，体现的应当是普世价值而不是逆历史潮流的价值观。孔子那个时代以及后来的几千年皇权时代，中国是宗法社会，让孩子们读《弟子规》《颜氏家训》《三字经》，潜移默化地接受父慈子孝君明臣忠夫唱妻随等价值观，是有利于整个社会的稳定的。可是到了清末，传统的秩序不能再维持下去，还用这种东西教化小孩，岂不是刻舟求剑?“打倒孔家店”很重要的目的就是要将对孩子传统的教化模式推翻、更新，用鲁迅的话来说就是“救救孩子”。现代的语文教育就是在这样的背景下产生的，蔡元培等人推崇“美育”便是这样的努力。首先要让学生感受到民族语文的美，有种自豪感，才能在品德上对其陶冶。现代的语文教材传达的价值观显然不应是古代的那种纲常伦理，当是平等、自由、自信、诚实、包容、仁爱这类现代文明社会的价值观。

1．下列关于“普世标准”的表述，不正确的一项是

（    ）

  
A．普世标准，是指在某一个时代，大多数人都应该共同遵守的准则。

  
B．语文教学的普世标准之一，是指所选文章起码应该有音韵和辞章之美。

  
C．选择能够体现普世价值的作品进入教材，这是普世标准的一个方面。

  
D．今天的普世标准是指在教育时，培养学生敢于反潮流的精神，创新精神。

2．下列理解，不符合原文意思的一项是


（    ）

  
A．新文化运动以后，我国建立了新式教育体制。在这之前，采用的是传统的私塾或书院式教育，语文并不是单独的一门课程。

  
B．在漫长的封建时代，在儿童的启蒙教育中，按照当时社会的主流价值观熏陶孩子，培养他们忠孝仁爱礼仪廉耻等思想品质。

  
C．至圣先师孔子在教育过程中，寓德育于美育中，将文学教育、品德教育和职业培训有机地融合在一起，让学生得到多方面的熏陶。

  
D．孔子认为贫穷而不谄媚，富贵而不骄横是一种美德，但贫穷而快乐，富贵而遵守礼法则是更为高尚的情操。

3．根据原文的内容，下列分析不正确的一项是

（    ）

  
A．孔子在教学《诗经》开篇的《关雎》时，是从整体上启发学生领悟其思想内容和艺术特点的，让学生在艺术享受中受到思想教育。

  
B．今天的语文教材选文时，有的文章缺乏艺术美，即使选到具有艺术美的文章，但有的教师在教学时，未采用整体感悟的办法，导致学生审美教育的缺失。 
  
C．在皇权时代，为了适应中国宗法社会的特点，教育者采用文以载道的办法，通过教师的大力宣扬，让学生接受当时的普世价值观。

  
D．现代的语文教材和语文教学传达的平等、自由、自信、诚实、包容、仁爱这类现代文明社会的价值观和古代的纲常伦理明显不同。

二、古代诗文阅读（32分）

（一）文言文阅读（19分）

阅读下面的文字，完成4～7题。

    魏惠王死，葬有日矣。天大雨雪，至于牛目，坏城郭，且为栈道而葬。群臣多谏太子者，日：“雪甚如此而丧行，民必甚病之。官费又恐不给，请弛期更日。”太子曰：“为人子，而以民劳与官费用之故，而不行先王之丧，不义也。子勿复言。”

    群臣皆不敢言，而以告犀首。犀首曰：“吾未有以言之也，是其唯惠公乎!请告惠公。”    惠公日：“诺。”驾而见太子曰：“葬有日矣?”太子曰：“然。”惠公曰：“昔王季历①葬于楚山之尾，栾③水啮其墓，见棺之前和②。文王曰：‘嘻!先君必欲一见群臣百姓也夫，故使栾水见之。’于是出而为之张帐以朝，百姓皆见之，三日而后更葬。此文王之义也。今葬有日，而雪甚，及牛目，难以行，太子为及日之故，得毋嫌于欲亟葬乎?愿太子更日。先王必欲少留而扶社稷、安黔首也，故使雪甚。因弛期而更为日，此文王之义也。若此而弗为，意者羞法文王乎?”太子曰：“甚善。敬弛期，更择日。”

惠子非徒行其说也，又令魏太子未葬其先王，而又因说文王之义。说文王之义以示天下，岂小功也哉?    

（选自《战国策·魏策二》）

注：①季历：周文王之父。②栾：漏流。③和：棺材两头的木板。

4．下列语句中加点词语的解释，不正确的一项是（3分）  

（    ）

  
A．民必甚病之              
病：损害。

  
B．栾水啮其墓              
啮：侵蚀。

  
C．于是出而为之张帐以朝    
张：设置。

  
D．意者羞法文王乎          
法：效法。

5．下列各组语句中加点的词，意义、用法都相同的一组是（3分）
（    ）

    且为栈道而葬               
是其唯惠公乎

    且燕赵处秦革灭殆尽之际     
其皆出于此乎

    而又因说文王之义           
此文王之义也

    我欲因之梦吴越             
太后盛气而揖之
6．下列对原文的理解和分析，不正确的一项是（3分）  

（    ）

  
A．魏惠王死了，下葬日期已经确定，但天下起了大雪，城中道路无法通行，太子决定修栈道去送葬，大臣们纷纷劝谏。

  
B．太子认为不按期举行先王的丧礼是不合道义的，坚决不肯改期，群臣没有办法，最后只好请出了德高望重的惠子。

  
C．文王认为，当年先王的坟墓被水冲开，是先王想要再见一见群臣百姓，如今天降大雪，是惠王想要多停留几天，扶社稷、安黔首。

  
D．惠子凭借自己的智慧巧妙进谏，使魏太子没有匆忙地安葬先王，同时又向天下人宣扬了周文王的大义，实在是不小的功德。

7．将文中画横线的句子翻译成现代汉语。（10分）

  （1）先王必欲少留而扶社稷、安黔首也，故使雪甚。（3分）

  （2）因弛期而更为日，此文王之义也。（3分）

（3）说文王之义以示天下，岂小功也哉?（4分）

（二）古代诗歌鉴赏（8分，每小题4分）

阅读下面一首宋诗。完成8～9题。
南浦

王安石

南浦东风二月时，物华撩我有新诗。

含风鸭绿粼粼起，弄日鹅黄袅袅垂。

注：南浦，在江西南昌西南，即“画栋朝飞南浦云”（《滕王阁序》）中的南浦。

8．“鸭绿”“鹅黄”分别指什么?请作具体说明。

9．第二句“物华撩我有新诗”中的“撩”字用得好，请作简要赏析。

（三）名篇名句默写（5分）

10．补写出下列名篇名句中的空缺部分。

  （1）云无心以出岫，               。       （陶渊明《归去来兮辞》）

  （2）              ，泉涓涓而始流。        （陶渊明《归去来兮辞》）

  （3）潦水尽而寒潭清，               。       （王勃《滕王阁序》）

  （4）               ，             ；雁阵惊寒，声断衡阳之浦。（王勃《滕王阁序》）

  （5）臣少多疾病，九岁不行，             ，            。   （陈密《陈情表》）

三、文学类文本阅读（25分）

阅读下面的文宇，完成11～14题。

俏语谑娇音

    ①且说宝玉正和宝钗顽笑，忽见人说：“史大姑娘来了。”宝玉听了，抬身就走。宝钗笑道：“等着，咱们两个一齐走，瞧瞧他去。”说着，下了炕，同宝玉来至贾母这边。只见史湘云大笑大说的，见他两个，忙站起来问好。正值林黛玉在旁，因问宝玉打那里的?宝玉便说：“在宝姐姐那里来。”黛玉冷笑道：“我说呢，亏了绊住，不然早就飞了来了。”宝玉道：“只许同你顽，替你解闷儿。不过偶然去他那里，就说这些闲话。”林黛玉道：“好没意思的话!去不去管我什么事，我又没叫你替我解闷儿。可许你从此不理我呢!”说着，便赌气回房去了。

    ②宝玉忙跟了来，问道：“好好的又生气了?就是我说错了，你到底也还坐坐儿，和别人说笑一会子啊。”林黛玉道：“你管我呢!”宝玉笑道：“我自然不敢管你，只是你自己糟蹋坏了身子呢。”林黛玉道：“我作践坏了身子，我死我的，与你何干!”宝玉道：“何苦来，大正月里，死了活了的。”林黛玉道：“偏说死!我这会子就死!你怕死，你长命百岁的，如何?”宝玉笑道：“要像只管这样闹，我还怕死呢?倒不如死了干净。”黛玉忙道：“正是了，要是这样闹，不如死了干净。”宝玉道：“我说我自己死了干净，别听错了话赖人。”正说着，宝钗走来道：“史大妹妹等你呢。”说着，便推宝玉走了。这里黛玉越发气闷，只向窗前流泪。

    ③没两盏荼的工夫，宝玉仍来了。林黛玉见了，越发抽抽噎噎的哭个不住。宝玉见了这样，知难挽回，打叠起千百样的款语温言来劝慰。不料自己没张口，只见黛玉先说道：“你又来作什么?死活凭我去罢了，横竖如今有人和你顽，比我又会念，又会作，又会写，又会说笑，又怕你生气，拉了你去哄着你，你又来作什么呢?”宝玉听了，忙上来悄悄的说道：“你这么个明白人，难道连‘亲不间疏，后不僭先’也不知道?我虽糊涂，却明白这两句话。头一件，咱们是姑舅姊妹，宝姐姐是两姨姊妹，论亲戚，他比你疏。第二件，你先来，咱们两个一桌吃，一床睡，从小儿一起长大的，他是才来的，岂有个为他疏你的?”林黛玉啐道：“我难道为叫你疏他?我成了个什么人了呢!我为的是我的心。”宝玉道：“我也为的是我的心。难道你就知你的心，不知我的心不成?”

    ④林黛玉听了，低头一语不发，半日说道：“你只怨人行动嗔怪了你，你再不知道你自己怄人难受。就拿今日天气比，分明冷些，你怎么倒脱了青肷披风呢?”宝玉笑道：“何尝不穿，见你一恼，我一暴燥就脱了。”林黛玉叹道：“回来伤了风，又该讹着吵吃的了。”

    ⑤二人正说着，只见湘云走来，笑道：“爱哥哥，林姐姐，你们天天一处顽，我好容易来了，也不理我一理儿。”黛玉笑道：“偏是咬舌子爱说话，连个‘二’哥哥也叫不出来，只是‘爱’哥哥‘爱’哥哥的。回来赶围棋儿，又该你闹‘幺爱三’了。”宝玉笑道：“你学惯了他，明儿连你还咬起来呢。”史湘云道：“他再不放人一点儿，专会挑人。就算你比世人好，也不犯着见一个打趣一个。我指出一个人来，你敢挑他，我就伏你。”黛玉忙问是谁。湘云道：“你敢挑宝姐姐的短处，就算你是好的。”黛玉听了，冷笑道：“我当是谁，原来是他!我那里敢挑他呢。”宝玉不等说完，忙用话岔开。

                （节选自《红楼梦》第二十回“王熙凤正言弹妒意林黛玉俏语谑娇音”）

11．请分析第①段林黛玉“冷笑”与第⑤段林黛玉“冷笑”的区别。（6分）

12．试分析第④段“林黛玉听了，低头一语不发”的心理活动和前后心理变化的过程。（6分）

13．史湘云出场不多，但也可以从中看出其性格特点。试加以分析。（6分）

14．第②段中黛玉、宝玉关于“死”的一番对话，与人物的命运和全书的主旨有何联系?试加以分析。（7分）

第Ⅱ卷（表达题  共84分）

15．下列词语中加点的字，注音全正确的一项是（3分）

（    ）


A．起哄（hòng）   模仿（mó）   
刊载（zǎi）   
屏除（bìng）


B．薄饼（báo）   
给予（jǐ）   
露天（lù）   
差不多（chā）


C．湖畔（pàn）   
纤细（qiān）   
怂恿（sǒngyǒng）
修茸（qì）


D．蕴藉（jiè）   
咀嚼（jué）   
付梓（zǐ）   
鞭笞（chī）

四、语言文字运用（24分）

16．下列句子中，加点的成语使用恰当的一句是（3分）

（    ）

  
A．我们对地质灾害调查评估工作，要下大力气做好，在这个基础上进行灾后重建的规划设计，才能达到事倍功半之效。

  
B．2008年北京奥运会主题歌《我和你》是从奥组委历时五年，举办了四届奥运歌曲征集评选活动中脱颖而出的，并经专门的评审程序确定的。


C．北京奥运会上，美国选手埃蒙斯最后一枪戏剧性地打出了4．4环，中国选手邱健功败垂成，为中国代表团再添一枚金牌。


D．山寨文化在中国IT业的崛起，先是以非常规手法游走于主流圈子的边缘，然后逐渐做大，最终向正统实力发起挑战，甚至取而代之。

17．下列各句语意明确无误的一项是（3分）


（    ）

  
A．在2008年11月22日的中国羽毛球公开赛上，四名中国女将王琳、朱晶晶、蒋燕皎、朱琳全部囊括了女单半决赛四强席位。

  
B．肖邦，这个欧洲文化伟人中的一个，他的作品不仅为欧洲的文化增辉，而且使整个欧洲音乐放出异彩。

  
C．麦当劳店堂里宜人的温控环境和悦耳的轻音乐，使不少中国顾客把这里作为闲聊、会友，甚至读书写作的好地方。

  
D．由于一到七号“神舟”飞船的成功返回，使中国加入了航天开发大国的行列，这也是中国国防力量日渐增强的标志。

18．阅读材料，写出最后点明文段主旨的句子。（5分）

“多难”能够“兴邦”，但并不意味着“多难”必然“兴邦”。古埃及只留下金字塔在诉说当年的辉煌，古巴比伦的空中花园成了遥远的传说，曾记载佛经的梵语在它的故乡印度早成了固化的语言，古罗马帝国也已化作了历史的尘迹。因此，

19．根据下表写一则短讯，报道本市2009年“五一”黄金周的旅游情况。（6分）

	
	全市接待游客
	本地游客
	外地游客

	2008年游客（万人次）
	246.85
	153.49
	93.36

	2009年游客（万人次）
	296.80
	194.94
	101.86

	同比增长率
	20.23%
	27.01%
	9.10%


20．仿照下列句子的形式，同样以“潇洒”开头，造两个类似的句子，组成排比句。（4分）

潇洒是不计他人之过。以大局为重的谦让宽容的生活态度，如蔺相如的潇洒；

①                        ②                     。

五、写作（60分）

21．请以“知音难逢”为题目，写一篇文章。文体自选，不少于800字。
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