湖北省黄冈中学高三年级11月月考语文试题

一、（15分，每小题3分）

1．下列各组词语中加点字的读音，完全正确的一组是（   ）

A．分泌(mì)     肯綮(qìng)    悄声细语(qiǎo)     量体裁衣(liáng)

B．剽窃(piāo)   瞭望(liào)    不胫而走(jìng)     飞来横祸(hèng)

C．湍急(tuān)   模具(mó)      暴殄天物(tiǎn)      既往不咎(jiù)

D．字帖(tiè)    泥淖(nào)     徇私枉法(xún)      数见不鲜(shuò)

2.下列词语书写完全正确的一组是（   ）

A. 告罄    捅漏子     恣意妄为     翻手为云，复手为雨

B．撕杀    笔杆子     再接再厉     花开两朵，各表一枝

C．针贬    座右铭     划地为牢     差之毫厘，谬以千里

D．缉私    破天荒     郑重其事     精诚所至，金石为开

3．下列各句中，加点词语使用恰当的一项是（   ）

A．张彦因为一件小事跟室友发生口角并大打出手，虽经老师极力斡旋，双方矛盾暂时仍未消除。

B．党的各级领导干部必须为政清廉，自觉接受“八荣八耻”教育，这样才能上行下效，扭转不良的社会风气。

C．现在还有很多司机不吸取血的教训，仍然酒后驾车，对这种火中取栗的行为，公安交通部门还应加大处罚力度。

D．公安部门正式介入调查足球赌博案件，调查对象涉及足协高官，一石激起千层浪，这个消息在社会上引起了巨大反响。

4.下列各句标点符号使用合乎规范的一项是（  ）

A．大李慌忙站起身来说：“小米，你千万别再李大爷李大爷这么叫了，我听着不自在。哟，找你李大爷什么事……嘿，你瞧，把我也绕进去了。”

B．雪灾过后，财政部会同民政部紧急安排下拨河北、山西两省中央自然灾害生活补助资金各1000万元。这笔资金将重点用于受灾群众紧急转移安置（包括公路和铁路滞留人员）和倒塌住房恢复重建补助。

C．自由是什么？自由是你一无所有之后，还能自信地对所有的人说：“我富甲天下。”我们有这种气魄吗？没有。

D．中国外交部发言人秦刚就欧盟谴责中国处决乌鲁木齐“7·5”事件罪犯答记者问时说，中国司法机关依法对犯罪嫌疑人进行公正、公开审判、将罪大恶极者绳之以法，是中

国的司法主权，任何外方无权干涉。

5．把下列句子组成语意连贯的一段文字，排序恰当的一项是（   ）

①世间万物，人最宝贵。

②过去，人类更多依靠自然资源推动发展。

③而有一些国家，把物质资源开发作为发展的主要动力，依靠外国资本和技术走资源依赖型发展模式，最终陷入发展困境。

④二战以来，一些国家把人才资源开发作为发展的主要动力，很快就实现了经济复苏，成为世界经济强国；

⑤在人类社会发展赖以依存的各种资源中，人才资源最具根本性，不仅决定其它资源的开发和利用程度，而且具有其它资源无法比拟的无限可开发性。

⑥这些经验教训值得我们深思。

⑦今天，人类已经进入知识经济时代，人才正在取代传统物质资源，成为支撑发展的第一要素。

A．⑦⑥①⑤③②④   B．①⑤②⑦④③⑥   C．⑤⑥④③⑦②①   D．①⑥⑦③②④⑤

二、（9 分，每小题3 分）

阅读下面的文字，完成6～9 题。

人类衰老之谜有了新发现

衰老是每个人都必须面对、因而十分关心的问题。众所周知，人的身体在到了25岁以后就开始进入一个逐渐衰老的阶段，身体的各项机能随着年龄的增长而下降。但衰老的原因又是什么呢？

在医学上，人的衰老分为程序性衰老和非程序性衰老。程序性衰老是指由遗传基因的原因导致的衰老。遗传基因作为生物信息的源泉，它像程序一样控制着一个人的生长、发育、成熟，包括衰老和死亡。研究表明：在基因程序中，人的寿命平均在一百二、三十岁左右。但我们在现实生活中看到的情况是，大部分人的寿命只有七、八十岁。为什么两者之间会有这么大差距呢？这就涉及到另外一个概念：非程序性衰老。由于环境、营养和疾病等原因，人体的老化速度加快，缩短了基因程序的进程而提前进入衰老，这就是非程序性衰老，也是我们重点研究的对象。大量科学研究表明，人体非程序性衰老与血液微循环下降有直接关系。

微循环是指直接参与组织、细胞物质能量交换和信息传递的血液、淋巴液在人体毛细血管和微淋巴管中的体液循环。它涵盖了生命活动的基本功能。那么，微循环下降为什么会引起衰老呢？

这是因为我们的血液有两个重要作用：一是供应氧气营养、二是代谢废气废物。在血液中，血红细胞扮演着最为主要的角色。通过大量计算机显微血相检测我们发现：大多数青少年人的血红细胞都是圆润饱满、中间透亮、分散活跃的；而大多数中老年人的血红细胞往往干瘪灰暗、结团成串、变异畸型，呈现出脱水衰老的状况。研究表明，人体毛细血管的直径通常只有3.5微米，而正常血红细胞的直径为7.2微米，比毛细血管直径大一倍的血红细胞要想顺利流过毛细血管，就必须圆润饱满、分散活跃、中间透亮，具有很好的变形能力。反之，变异畸形、干瘪灰暗、缺乏活力、粘连在一起的血红细胞很难流到人体组织器官的毛细血管和末端部位，从而造成微循环下降，进而导致人体组织和器官种种衰老和病变现象的产生。

6．下列对原文有关内容的理解和分析不符合原文意思的一项是（   ）

A. 在医学上，人的衰老是由程序性衰老和非程序性衰老两种因素共同控制的结果。

B. 程序性衰老是指由遗传基因的原因导致的衰老。

C.在医学上，程序性衰老控制的人类寿命远远长于人类的实际平均寿命。

D.环境、营养和疾病等对人类寿命的控制作用远远大于基因程序的控制作用。

7.下列对文中划线部分的理解不完全正确的一项是（   ）

A.微循环是一种体液循环。

B.参与微循环的主体是人体所有的血液以及淋巴液。

C.微循环发生在人体的毛细血管和微淋巴管中。

D.微循环涵盖了生命活动的基本功能。

8.下列关于人类血红细胞的说法不符合原文意思的一项是（   ）

A.血红细胞是血液中最为重要的组成部分，血液供应氧气、代谢废物等作用都要依靠血红细胞来完成。

B.血红细胞从形状上分为两类：一类是圆润饱满、中间透亮、分散活跃的，另外一类是干瘪灰暗、结团成串、变异畸型的。

C.由于血红细胞直径大于毛细血管的直径，所以不具备很好的变形能力的血红细胞很难进入毛细血管病参与微循环。

D. 血红细胞的病变会造成微循环下降，进而导致人体组织和器官种种衰老和病变现象的产生。

9．根据原文提供的信息，下列推断不正确的一项是（   ）

A.在科学发展的一定阶段，通过改变基因的方式提高人类平均寿命不一定可行，但改善环境、营养等因素，防止其对人类的血液循环带来不利影响是完全可以做到的。

B.人类在进入25岁以后，血红细胞就会立即发生病变，由圆润饱满变得干瘪灰暗，由分散活跃变得结团成串，从而导致难以进入毛细血管，造成微循环障碍。

C.血红细胞的病变一方面可能导致人体氧气和营养成份供应不足，另一方面又会导致体内废物和毒素、杂质无法正常排解，进而导致其他器官的病变。

D.对于人类衰老之谜的破解，有助于我们用医学的方法提高人类的平均寿命，从而打破“宿命论”。 

三、（9 分，每小题3 分）

阅读下面的文言文段，完成10—12题。

于成龙传

于成龙，字北溟，山西永宁人。顺治十八年，授广西罗城知县，年四十五矣。罗城居万山中，盛瘴疠，瑶、僮犷悍。方兵后，遍地榛莽，县中居民仅六家，无城郭廨舍。成龙到官，召吏民拊循之。申明保甲，盗发即时捕治，请于上官，谳实即处决，民安其居。邻瑶岁来杀掠，成龙集乡兵将捣其巢，瑶惧，誓不敢犯罗山境。民益得尽力耕耘。居罗山七年，与民相爱如家人父子。

迁湖广黄冈同知，驻岐亭。岐亭故多盗，白昼行劫，莫敢谁何。成龙抚其渠彭百龄，令捕盗自赎。尝察知盗所在，伪为丐者，入其巢，与杂处十馀日，尽得其平时行劫状。乃出呼役械诸盗，他盗皆远窜。尝微行村堡，周访闾里情伪，遇盗及他疑狱，辄踪迹得之，民惊服。

十三年，署武昌知府。吴三桂犯湖南，师方攻岳州，檄成龙造浮桥济师，甫成，山水发，桥圮，坐夺官。三桂散伪劄遍湖北州县，麻城、大冶、黄冈、黄安诸盗，皆倚山结寨应三桂。妖人黄金龙匿兴宁山中，谋内乱。刘君孚者，尝为成龙役，善捕盗，亦得三桂劄，与金龙等结大盗周铁爪，据曹家河以叛。朝以成龙旧治得民心，檄往招抚。成龙诇【注】知君孚虽反，众未合，犹豫持两端。兼程趋贼砦，距十里许止宿。榜示自首者免罪，来者日千计，皆贷之。

先遣乡约谕君孚，降者待以不死。乃策黑骡往，从者二，张盖鸣钲，迳入贼舍。呼君孚出见，叩头受抚，降其众数千。金龙走纸棚河，与其渠邹君申往保山砦，成龙擒斩之。朝以闻，请复官，即擢黄州知府。

二十三年，江苏巡抚余国柱入为左都御史，安徽巡抚涂国相迁湖广总督，命成龙兼摄两巡抚事。未几，卒於官。

成龙历官未尝携家属，卒时，将军、都统及僚吏入视，惟笥中綈袍一袭、床头盐豉数器而已。民罢市聚哭，家绘像祀之。是年冬，上南巡至江宁，谕知府曰：“尔务效前总督于成龙正直洁清，乃为不负。”又谕大学士等曰：“朕博采舆评，咸称于成龙实天下廉吏第一。

（节选自《清史稿·于成龙传）

【注】诇：xiòng,刺探

10.对下列句中加点字的解释不正确的一项是（   ）

A．民益得尽力耕耘      益：更加

B．甫成，山水发        甫：刚刚

C．桥圮，坐夺官        坐：因此

D．成龙兼摄两巡抚事    摄：代理

11.下列各句分别表现于成龙处事讲究策略和深得民心的一组是（   ）

A. 瑶惧，誓不敢犯罗山境/与民相爱如家人父子

B. 伪为丐者，入其巢/民罢市聚哭，家绘像祀之。

C. 先遣乡约谕君孚，降者待以不死/朝以闻，请复官，即擢黄州知府

D. 成龙擒斩之/咸称于成龙实天下廉吏第一

12.下列对原文有关内容的理解和分析，不符合原文意思的一项是（   ）

A.于成龙直到45岁才步入仕途，但通过在罗城为官的政绩展示了自己的才能，深得百姓的拥戴。

B.在处理岐亭盗贼一事的过程中，于成龙的魄力和计谋均得到了很好地表现。

C.于成龙的下属刘君孚因为吴三桂的蛊惑而叛变，于成龙充分利用了心理战，使他归降。

D.康熙皇帝以于成龙为榜样来告诫江宁知府，并给予于成龙“天下廉吏第一”的至高褒奖。

四．（24分）

13.将文言文阅读材料中划线的句子翻译成现代汉语。（10分）

（1）尝微行村堡，周访闾里情伪，遇盗及他疑狱，辄踪迹得之，民惊服。（4分）

（2）榜示自首者免罪，来者日千计，皆贷之。（3分）

（3）是年冬，上南巡至江宁，谕知府曰：“尔务效前总督于成龙正直洁清，乃为不负。”（3分）

14．阅读下面这首唐诗，回答问题。（8分）

溪  居  柳宗元

久为簪组①累，幸此南夷谪。闲依农圃邻，偶似山林客。

晓耕翻露草，夜榜响溪石。来往不逢人，长歌楚天碧。

【注】簪组：古代官吏的服饰。

（1）诗中描写了一种怎样的生活？请简要赏析。（3分）

（2）清代诗人沈德潜评价这首诗的思想感情时说：“不怨而怨。”你如何理解？请简要分析。（5分）

    15．填空。 (6分）

 

（1）联想是思维的一种形式。王勃在《      》中的名句“                   ，秋水共长天一色”是由空间接近引起的联想；“故垒西边， 人道是，                 ”是由历史事件发生地点的相关引起的联想；“问君能有几多愁，                   ”是由特征相似引起的联想。

（2）《          》是我国第一部国别体史书，相传为左丘明所著。

（3）                 被称为19世纪俄国最伟大的作家，著有里程碑式巨著《安娜·卡列尼娜》。

五、（18 分）

阅读下面的文字，完成16～19 题。

气 破 桑   刘心武

我农村书房温榆斋附近，还有些“田野碎片”。不去看那些渐次推进的楼盘，专去造访“田野碎片”，一时还颇能享受野趣。

在小河湾岸上，有三株古树。一株是桑。一株是杨。一株是樗。樗是文雅的称谓，村里人叫它樗的只剩几个比我还老的老头儿，一般人就叫作臭椿。那臭椿已经高达三十多米，因为离机场近，已有在它冠顶安装示高闪烁灯的计划。

桑树尽管比臭椿矮一半，但是树身十分粗壮。桑树的树皮布满大大小小的鼓瘤，而且，在树身中央，明显地裂开好大一个口子，那口子边缘鼓起打褶子的厚唇，仿佛在哑声呼叫。但这些鼓瘤裂口并不妨碍桑树的继续发育。每到春末，树上多男孩，树下多女孩，个个嘴巴乌紫，他们也曾拿些桑葚孝敬我这个爷爷，确实甜得醉心。

杨树不知从什么时候长歪了，因此整体高度不如臭椿。据说原来杨树是一大排，后来说品种不好，春天要扬好几十天的绒毛，都伐了另种白蜡杆，但是这棵被村里几代人唤作“大傻杨”的却特意保留了下来。因为这樗、桑、杨构成一个流传古远的典故，即使“大傻杨”入春还散绒毛，而且笔直地歪着显得有些邪行，缺一不可嘛，也就任它那么与臭椿、古桑为邻。

四十多岁以上的村友，不止一个人跟我侃过那个“臭椿封王，气破桑，笑傻杨”的典故。话说当年朱元璋跟元兵作战，也曾一败涂地过。有回甚至只剩几个随从，饭都没得吃。勉勉强强摸到这三株树下，东倒西歪且苟延残喘一时。忽然一阵风过，熟透的桑葚落到他们身上，搁到嘴里一吃，赛过佳肴！于是起身采集桑葚，饱餐一顿，补充到能量，体力大得恢复。又忽然见地平线上烟尘滚滚，想是追兵来了，于是赶快撤离。后来朱元璋又反败为胜，率领大军路过昔日桑葚救命之地，但季节却是秋天，朱元璋哪有什么植物学知识，见那臭椿树花落后结出的东西仿佛就是当年赖以活命的果实，马上指着它封为树王，然后又见地平线烟尘滚滚，知是元兵溃逃，立刻指挥部下追杀，匆匆离去。臭椿无功受封，桑树当即气破肚皮，而杨树只知看笑话，叶子仿佛千百巴掌，噼噼啪啪响成一片，傻乎乎不知停息。

朱元璋何尝领兵到过我们这个村子。但天下之树同种皆类。记得曾在江南蚕乡参观过桑林，细细一想，也怪，那些桑树都很年轻，却几乎株株都有“气破肚”的痕迹。

桑树气性虽大，破肚却并非“剖腹自尽”，它生气归生气，成长归成长。也许，反倒是被那不公道的待遇，激励出了更多的创造力，它把桑叶光合得更能肥蚕，把桑葚孕育得更加香甜。

其实所谓“树王”完全是个虚妄的名分。桑树完全不必为虚妄的名分动气。“大傻杨”面对不公道的局面，无法扶助公道本可原谅，却“站在干岸儿上看笑话”，不气无功受禄，却嘲劳而无功，是最无聊也最猥琐的一种态度。

臭椿固然不堪“树王”封号之重，其材质虽不堪打造家具，却可用来制造胶合板、造纸；叶可养樗蚕；种子可榨油；根皮供药用；特别是，可作为黄土高原及石灰岩山地造林的重要树种，在工矿区作为绿化树有利吸敛烟尘。

这样看来，世界本多样，“天生我材必有用”，连傻笑的杨树也自有其堪用之处。我徘徊在三株古树下，悟出许多妙谛。 

16．文章结尾写“天生我材必有用”，文中的桑树、臭椿和大傻杨分别有什么用处？请简要概括。（3分）

17．文章写朱元璋封臭椿为“树王“的典故，有什么作用？（4分）

18．本文运用了什么写作手法？请结合全文内容简要分析。（5分）

19．桑树对待臭椿被封“树王”一事前后态度有怎样的变化？这对我们有怎样的启示？（6分）

六、（12分）

20．下面一段话划线的部分在表述上有多处语病，请找出来任意三处并加以修改。（6分）

最高人民法院有关负责人介绍，①行政诉讼法施行以来，②人民法院依法审理、受理了大量行政案件，有效地化解了行政争议，维护了人民群众的合法权益，促进了行政机关依法行政，③行政审判的特殊职能作用日益彰显。但是，④最高人民法院开通的民意沟通信箱征集的意见来看，行政诉讼“告状难”现象依然存在。最高人民法院为此进行了深入调研，⑤并在此基础上出台了《关于保护行政诉讼当事人诉权的意见》，⑥其目的是为了督促各级人民法院进一步重视和加强行政案件受理，依法保护当事人诉讼权利，⑦切实解决行政诉讼“告状难”。

21．仔细观察下面这幅漫画，然后回答问题。（4分）

 

   （1）简要介绍漫画的内容（3分）

   （2）给这幅漫画拟写一个标题（不超过4个字）（1分）

    22.阅读下面材料，根据语境在横线上补写恰当的语句。要求：语意连贯，表达得体，不超过20字。

    一位年轻的钢琴家受邀到一个城市的音乐中心演出。演出就要开始了，观众却稀稀落落，位子还坐不满一半，主办单位尴尬不已。

    演出开始，钢琴家不疾不徐地走到台前，以充满神秘的口吻说：“哦！我知道，贵市的人一定都很有钱。”大家一头雾水，他接着说：“         。”全场愣了愣，紧接着是一阵哄堂大笑。原本尴尬的气氛，顿时化为轻松愉快。 

    七、（60 分）

    23．阅读下面的文字，根据要求写一篇不少于800 字的文章。

    今年５５岁的陈玉蓉患有重度脂肪肝，为了捐出肝脏救治生命垂危的儿子，在医生的建议下开始自己的“减肥”计划。７个多月来，她坚持每天１０公里残酷的“暴走”，在大量运动的同时，她每天只吃很少量的米饭和青菜。

    终于，奇迹发生了。当陈玉蓉进行全面检查时，她的重度脂肪肝消失了，符合肝移植条件。“暴走”妈妈陈玉蓉给儿子“捐肝”的愿望在2009年１１月３日晚得以实现。经过华中科技大学同济医院３０多名医护人员１３个多小时的接力手术，到２２时许，肝脏移植术全部完成，从母亲身上割下的肝脏成功植入儿子体内。

    “暴走母亲”的行为，实际上是母爱的一种极致表达方式。其实，生活中，不同的人之间表达爱的方式是多种多样的。读完上面一段材料后，请以“爱，可以这样表达”为题写一篇不少于800字的作文，文体不限。

 

参考答案及解析

    一．（12分）

    1. B （A.量liàng.  C.模mú   D.徇xùn）

    2.D（A. 捅篓子  覆手为雨   B. 厮杀       C.针砭   画地为牢）

    3.D（一石激起千层浪：比喻一句话或某一行动，会引起强烈的反响。A.斡旋：是和平解决国际争端的方法之一，句中大词小用。B.上行下效：上面的人怎么做，下面的人就跟着怎么干。多指不好的事。C.火中取栗：比喻受人利用，冒险出力却一无所得，不合语境。）

    4.C（A. “李大爷李大爷”应加单引号；B.括号应该放在“受灾群众”后面；D.第二个顿号改为逗号。）

    5．B  （注意语段论述的结构和表示衔接的相关词语）

    二．（12分）

    6.D（文中并没有将两者的作用大小进行比较的意思，说法没有依据。）

    7.B（“所有的”不对，应该是“直接参与组织、细胞物质能量交换和信息传递的血液、淋巴液”。）

    8.B（“两类”的说法不准确，这两种形状应该是血红细胞在不同阶段呈现出来的外观特征。）

    9.B（“立即”应为“逐渐”）

    三．（9分）

    10．C（坐：犯罪）

    11.B(A项、D项的前句均不能表现处事策略；C.后句跟得民心无关。)

    12.D（“天下廉吏第一”是舆论对于成龙的评价，不是皇帝对他的褒奖。）

    四．（24分）

    13.（1）他曾经到村落中去微行私访（暗中查访），遍访民间隐情，遇到盗贼以及其他可疑案件，就按其踪迹（追查其踪迹线索）抓到案犯，百姓非常惊叹佩服。（得分点：微行、狱、辄、踪迹）

    （2）贴出文书告知自首的人可以免罪，前来自首的人每天数以千计，都饶恕了他们。（榜示、日、贷）

    （3）这年冬天，皇帝南巡至江宁，告诉江宁知府说：“你一定要仿效前任总督于成龙正直清廉，才不辜负我。”（得分点：是、务、乃）

    14．（1）诗中描写了自己的隐居生活，闲散、自然、安逸、宁静。（1分）他闲居无事，便与农田菜圃为邻，种树赏花，自得其乐。虽然有永州的司马官衔，有时就仿佛是个山林隐逸之士。清晨，诗人踏着露水去耕地除草。不劳动的时候，就荡起小船，去游山玩水，直到天黑才归来。常常在自然的怀抱中独往独来，碰不到别人，仰望碧空蓝天，不禁会放声歌唱。（简单描述即可，不必如此详细。（2分）

    （2）诗人在长期被仕途所累之后有了亲近自然、隐居田园的机会，于是在首联用一个 “幸”字表达了自己的“庆幸”，故言“不怨”。（2分）但全诗表面上写溪居生活的闲适，字里行间隐含贬居时的抑郁之气。（2分）诗中“幸”是含着痛苦的笑；“闲依”包含着投闲置散的无聊，“偶似”说明并不真有隐士的淡泊、闲适，“来往不逢人”可见生活的孤独。（1分）

    15．（1）滕王阁序    落霞与孤鹜齐飞      三国周郎赤壁     恰似一江春水向东流

（2）国语         （3）列夫·托尔斯泰

    五．（18分）

    16．（1）桑树：桑葚可以吃，桑叶可以养蚕。（1分）（2）臭椿：材质可以用来制造胶合板、造纸；叶可养樗蚕；种子可榨油；根皮供药用；可作为黄土高原及石灰岩山地造林的重要树种，在工矿区作为绿化树有利吸敛烟尘。（1分）（3）大傻杨：与桑树和臭椿为邻，构成一个流传久远的典故，给后人以哲理的启示。（1分）

    17．（1）照应文章题目，揭示“气破桑”的缘起；（2分）（2）丰富文章内容，增强文章的趣味性和可读性。（2分）

    18．借物喻人（或象征）（1分）文章表面写的是三棵树，实际上是要以这三棵树来比喻（象征）生活中的三类人。（1分）桑树象征着在生活中遭遇不公正待遇，却不被击垮，反而活得更加精彩的人；（1分）臭椿象征着生活中并非因为自身实力而获得荣誉和地位的人；（1分）而大傻杨则是生活中那些喜欢看热闹、没有是非观念的无聊的人。（1分）

    19．（1）桑树先是为臭椿无功受封、自己劳而无功而深感气愤，后来却被这种不公正的待遇激发出了更多的创造力，活的更加精彩。（2分）（2）启示：①生活中的不公正待遇往往会在我们毫无准备时降临。②在遭遇不公正待遇时，不应该只是抱怨和气愤，甚至被不幸击垮；③遭遇不幸也许会成为我们更好发展的契机，关键在于我们面对不幸的态度。（答出两点即可，每点2分。）

    六．（15分）

    20.(找出任意三处即可)

	序号
	修改意见

	②
	将“审理”和”受理”交换位置

	④
	句首加“从”

	⑥
	去掉“为了”

	⑦
	在句末加“的问题”


    21．答案示例：（1）（4分）台独分子把自己的脖子拴在“台独”这棵树上（1分），同时手拿水壶给树浇水，妄想树快快长大（1分）；但他不知道，如果这树长大了，自己也就吊死了（2分）。

（2）（2分）自掘坟墓（或自取灭亡、自寻死路）

    22.答案示例：因为您们每个人都买了两三个人的位子啊

参考译文

    于成龙，字北溟，山西永宁人。顺治十八年，被任命为广西罗城知县，已经四十五岁了。罗城县处在万山之中，流行瘴气瘟疫，瑶、僮等少数民风粗犷凶悍。又正处于战争之后，遗地荒草荆棘，县城中仅有六家居民，县城也没有城墙和官署。于成龙到任以后召集官吏百姓安抚他们。明确保甲制度，有强盗出现，就立即抓捕治理，向上级请示，审判清楚后就处决，百姓安居乐业。周边的少数民族来侵犯，于成龙召集民兵要捣毁他们的据地，他们害怕了，发誓再不敢侵犯罗城。老百姓更加安心尽力地耕种土地。在罗城任职七年。于成龙和百姓相亲相爱如同家人和父子一样。

    升任湖广黄冈的知州，官署设在岐亭。岐亭原来有很多盗贼，在光天化日之下行窃，没有谁敢过问。于成龙安抚贼首彭百龄，让盗贼自觉赎罪。他曾经通过调查得知盗贼所在的地方，伪装成乞丐，打入他们内部，跟他们相处十几天，详细的了解了他们平时行窃的情况。于是召集官兵抓捕这些盗贼，其他盗贼闻风而逃。他曾经到村落中去微行私访，遍访民间隐情，遇到盗贼以及其他可疑案件，就按其踪迹抓到案犯，百姓非常惊叹佩服。

    康熙十三年，代理武昌知府。吴三桂进犯湖南，朝廷军队正进攻岳州时，有公文命令于成龙修造浮桥渡过军队，浮桥刚修造好，山洪暴发，浮桥被冲塌了，于成龙获罪被免除了官职。吴三桂在湖北各地散发伪造的文书，麻城、大冶、黄冈、黄安等地的盗贼，都占据自己的山寨响应吴三桂。巫师黄金龙隐藏在兴宁山中，谋划作乱。刘君孚，曾经是于成龙手下的衙役，善于捕捉盗贼，也收到了吴三桂的文书。就和黄金龙等人与大盗周铁爪勾结起来，占据曹家河来叛乱。朝廷因为于成龙原来为官时深得民心，征召他前去招讨安抚。于成龙侦查得知刘君孚虽然叛变了，其他人并没有完全接纳他，还在犹豫之中。日夜兼程赶到盗贼的山寨处，距离十里左右停下住宿。贴出文书告知自首的人可以免罪，前来自首的人每天数以千计，都饶恕了他们。

    先派遣地方官员告知刘君孚，主动投降的人可以用不死之罪来对待。才骑着骡子前往，带着两个随从，打着伞敲着锣，直接进入盗贼的据地。叫刘君孚出来，磕头接受招安，使他的手下数千人投降。黄金龙逃到纸棚河，和他们的贼首邹君申前往保山砦，于成龙抓住并处死了他们。朝廷得知，向皇帝请求恢复于成龙的官职，于是擢升为黄州知府。

    康熙二十三年，江苏巡抚余国柱进入京城担任左都御史，安徽巡抚涂国相调任湖广总督，朝廷命令于成龙同时代理两地巡抚的事务。不久以后，在任上去世。

   于成龙任官期间从不携带家属，去世时，将军、都统和同僚进去看，只有竹箱中装着一件袍子、床头放着几罐豆豉而已。百姓关闭集市聚集在一起痛苦，在家里画了于成龙的像来祭祀他。这年冬天，皇帝南巡至江宁，告诉江宁知府说：“你一定要仿效前任总督于成龙正直清廉，才不辜负我。”又对大学士等人说：“我广泛地听取了舆论，都说于成龙确实是天下廉吏中的第一人。”

