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National Fitness Day






广西桂林十八中2010届高三第四次月考语文试题
考生注意：    

1．本试卷分第I卷和第II卷两部分，共150分。考试时间150分钟。    

 
2．答题前，考生务必将密封线内的项目填写清楚。    

3．请将第I卷答案填写在第II卷的答题栏中，第Ⅱ卷用蓝黑钢笔或圆珠笔按要求写在试卷上。

4．本试卷主要考试内容：高考全部内容。

第I卷

一、(12分．每小题3．分)

1．下列各组词语中，加点字的注音全都正确的一组是

    A．喀什(kā)      色厉内荏(rén)     逛大街(guàng)    渐臻佳境(zhēn)

    B．飙车(biāo)    飞来横祸(héng)    迫击炮(pǎi)       追本溯源(shuò)

    C．泥淖(nào)     自出机杼(zhù)     唱主角(jué)      觥筹交错(gōng)

    D．攻讦(jié)     心广体胖(pán)      黄澄澄(chéng)    饿殍遍野(piǎo)

2．下列各句中，加点成语使用恰当的一句是  

    A．“家电下乡”在全国范围内全面推广后，家用电器的降价刺激了消费者消费欲的增

       长，原来滞销的彩电，现在一下子成了炙手可热的商品。    

    B．第25个教师节到来之前，温总理潜水调研教育，对5位教师授课情况的点评给人一种恍然大悟、撞击心门的感觉，令人深思。    

    C．盘点一下娱乐圈女明星们的发家轨迹后会发现，为了吸引人们眼球，迅速出名，她
       们有的重包装，有的玩“自曝”，手段不同，各有千秋。    
    D．今年，中国棋手古力与韩国棋手李世石——当今世界棋坛上最耀眼的两大天才，将在LG杯围棋决赛中上演龙腾虎跃的好戏。    
 3．下列各句中，没有语病且表意明确的一句是    

    A．天涯社区里关于王立军打黑的帖子很多，其中有一帖称“别的做不了，想为王立军在天涯盖一座精神大厦”，此帖“盖楼”已有两千多“层”。    

    B．60年来，中国在政治、经济、军事、文化等领域均硕果累累，成就巨大。这些成就的取得是由于中国共产党的正确领导的结果。    

    C．互联网在中国民众的政治、经济和社会生活中扮演着日益重要的角色，成为中国公民行使表达权、监督权、知情权和参与权的重要渠道。    

    D．每次学校开运动会前，老师总是千叮咛万嘱咐，告诉运动员要穿好鞋，可有的运动员就是不当回事，以至于我们班几次与冠军失之交臂。

4．依次填入下面一段文字横线处的语句，衔接最恰当的一组是
许多生命在身处绝境的时候，都会怨天尤人，自暴自弃，            ，               
             。           ，            。             ，          。不能因为生存希望微弱而借口放弃；它不能因为生活艰辛而选择轻生。生命是自然之母所赐，除了自然之母，任何生命都无权处置自己的生命。
  ①上天也无可厚非
  ②而小白杨选择的不是死而是生
  ③如果它选择“死亡”
  ④甚至绝望轻生
  ⑤它的使命是为自然界添加宜人的色彩和凉意
  ⑥但它自己清楚
    A．④①②⑥⑤③  
B．④②③①⑥⑤  
C．②③④①⑤⑥    
D．②③④①⑥⑤

二、(9分．每小题3分)

    阅读下面的文字，完成5～7题。

怎样看待历代中原王朝与周边民族关系

卜宪群

    ①自秦代以后建立的历代王朝无论出于哪个民族，都试图以问鼎中原为己任，因为中原地区拥有发达的社会经济和文化，一旦占据中原也就意味着占有了庞大的社会财富，拥有了“正统”的政治地位。历代中原王朝以汉族为主体，但并不都是汉族建立的。无论是谁入主中原，由于历史上的中国地域广大，地形复杂，族群众多，出于各种原因(主要是经济原因)，中原王朝周边的民族总是不断呈现出内倾化的趋向。为了抵御这些民族的威胁，保护中原王朝能够控制的地域，稳定其统治秩序，统治者必须竭力思考各种办法和对策。因而，如何处理与这些周边民族的关系就成了历史上许多王朝面临的棘手问题，但又是不得不面对的事实。综合分析历代中原王朝处理与周边民族关系的方式，大体可分为这样几种类型：

    ②中原王朝设立行政机构对周边民族进行直接统治，并将少数民族中的优秀分子吸收到国家各级管理机构中来。而历代由少数民族入主中原后建立的政权，同样也吸收了大量汉族杰出人物进入统治阶层，推进其封建化、汉化的过程，如孝文帝、忽必烈时期都是如此。

    ③中原王朝对不能直接管辖的周边民族地区采取羁縻、和亲的政策。“羁縻”原意指套在牛马头上的笼头：“羁，马络头也；縻，牛鞋也。”所谓“羁縻制度”是历代封建王朝在多民族国家里对社会发展不平衡的少数民族地区所采取的一种民族政策。历代封建王朝的统治势力先后发展至边疆各少数民族地区时，首先接触到的一个历史事实，便是各少数民族内部的政治、经济、文化的发展与汉族地区不一样，因而不可能应用对汉族地区的那一套统治方

式去进行统治。于是，采取什么政策对这些少数民族地区进行统治的问题便产生了。随着各王朝在少数民族地区统治势力的逐步深入，解决少数民族地区统治问题的政策措施也愈来愈趋于完备，这就是少数民族地区的“羁縻制度”建立的由来。唐代羁縻制度十分发达，设很多羁縻州、羁縻县。这些州、县在政治上利用少数民族中旧有的贵族制进行统治；在经济上维持原来的生产方式，尽管统治者有时号称他们羁縻的目的是“不贪其土地，利其人马也”，但实际上也要征收贡纳，只不过会有一定的照顾而已；在文化上尊重各少数民族的风俗习惯，保持族内原有的社会组织。唐代的羁縻政策，是后来几个王朝土官(土司)制度之渊源。中国古代的羁縻制度实际是一种高度的自治制度，历史经验表明其有效性是建立在中

央政府力量强大之时，中央政府一旦衰落，羁縻也就随之土崩瓦解。

    ④和亲是以公主、宗室女，有时也以平民女子冒充出嫁给少数民族首领为妻的一种政治联姻方式，通过这种方式达到维持中原王朝与周边民族的关系。有学者统计，从西汉到清代，和亲至少有150次，因此和亲也是历代中原王朝处理与周边民族关系的经常性方法之一。也有学者将其归纳为羁縻的一种，但和亲的关系比羁縻更松散，形式也更复杂。如既有在中原王朝强大时以中原王朝为主体的和亲，也有在中原王朝衰落时被动的和亲。    

    ⑤历史上中原王朝的周边还有不少独立的民族政权，他们与中原王朝的关系很复杂，可以用时战时和来形容。例如，汉王朝与匈奴的关系就是这种类型之一。

    (节选自《光明日报》2009年8月25日）

5．下列对“羁縻制度”的理解和分析，不正确的一项是

    A“羁縻制度”是指中原王朝对不能直接管辖的周边民族地区采取的一种民族政策。

    B．“羁縻制度”主要适用于多民族封建统治王朝里社会发展不平衡的少数民族地区。

    C．“羁縻制度”在唐代得到了很好的实施，这一政策是后来几个王朝土官制度的渊源。

    D．“羁縻制度”的有效性以中央政府力量强大为基础，一旦政权交替，“羁縻制度”就随之瓦体。

6．下列表述，不符合原文意思的一项是

    A．自秦代以后建立的历代王朝无论出于哪个民族，都有问鼎中原的野心。

    B．中原地区发达的经济、文化和庞大的社会财富，具有令人难以抵挡的诱惑。，

    C．中国地区地域广大，地形较为复杂，族群众多，不断呈现出内倾化的趋向。

    D．少数民族入主中原后，为推进其封建化、汉化，吸收了大量汉族杰出人物进人统治阶层。

7．下列对原文有关内容的推断，不正确的一项是

    A．无论谁入主中原，都面临着周边民族内倾化的问题。因此能否处理好与周边民族的关系，是中原王朝能否保护其控制的地域，稳定其统治秩序的关键。

    B．对于不能通过设立行政机构对周边民族进行直接统治的地区，中原王朝主要是通过吸收少数民族中的优秀分子到国家各级管理机构中来这一途径，以加强对周边民族进行间接统治。

    C．和亲的本质是政治联姻，把一些公主、宗室女，及冒充皇室子女的平民女子嫁给少数民族首领，这种带有政治色彩的异域婚姻生活不一定幸福，但她们为改善民族关系做出了巨大的贡献。   
    D．历史上，中原王朝与周边民族的关系是一个动态变化的过程，在这个过程中，双方的人才会相应流通，管理制度可以相互借鉴，文化也会相互渗透、融合。
三、(9分。每小题3分)

    阅读下面的文言文，完成8～10题。

    汉七年，韩王信反，高帝自往击之。至晋阳，闻信与匈奴欲共击汉，上大怒，使人使匈奴。匈奴匿其壮士肥牛马，但见老弱及赢畜。使者十辈来，皆言匈奴可击。上使刘敬复往使匈奴，还报曰：“两国相击，此宜夸矜见所长。今臣往，徒见赢瘠老弱，此必欲见短，伏奇兵以争利。愚以为匈奴不可击也。”是时汉兵已逾句注，二十余万兵已业行。上怒，骂刘敬曰：“齐虏!以口舌得官，今乃妄言沮吾军。”械系敬广武。遂往，至平城，匈奴果出奇兵围高帝白登，七日然后得解。高帝至广武，赦敬，曰：“吾用不公言，以固平城。吾皆已斩前使十辈言可击者矣。”乃封敬二千户，为关内侯，号为建信侯。

    高帝罢平城归，韩王信亡入胡。当是时，冒顿为单于，兵强，控弦①三十万，数苦北边。上患之，问刘敬。刘敬曰：“天下初定，士卒罢于兵，未可以武服也。冒顿杀父代立，妻群母，以力为威，未可以仁义说也。独可以计久远子孙为臣耳，然恐陛下不能为。”上曰：“诚可，何为不能!顾为奈何?”刘敬对曰：“陛下诚能以嫡长公主妻之，厚奉遗之，彼知汉嫡女送厚，蛮夷必慕以为阏氏②，生子必为太子，代单于。何者?贪汉重币。陛下以岁时汉所余彼所鲜数问遗，因使辩士风谕以礼节。冒顿在，固为子婿；死，则外孙为单于。岂尝闻外孙敢与大父抗礼者哉?兵可无战以渐臣也。若陛下不能遣长公主，而令宗室及后宫诈称公主，彼亦知，不肯贵近，无益也。”高帝曰：“善。”欲遣长公主。吕后日夜泣，曰：“妾唯太子、一女，奈何弃之匈奴!”上竟不能遣长公主，而取家人子名为长公主，妻单于。使刘敬往结和亲约。

    刘敬从匈奴来，因言：“今陛下虽都关中，实少人，北近胡寇，东有六国之族，宗强，一日有变，陛下亦未得高枕而卧也。臣愿陛下徙齐诸田，楚昭、屈、景，燕、赵、韩、魏后，及豪桀名家居关中。无事，可以备胡；诸侯有变，亦足率以东伐。此强本弱末之术也。”上曰：“善。”乃使刘敬徙所言关中十余万口。

   (选自《史记》卷九十九，有删节)

    [注]①控弦：拉弓箭，指射手。②阏氏：汉代匈奴称君主的正妻。

8．对下列句子中加点词的解释，不正确的一项是    

    A．齐虏!以口舌得官    




口舌：说话伶俐

    B．控弦三十万，数苦北边    



苦：侵扰

    C．兵可无战以渐臣也      



臣：称臣

    D．一日有变，陛下亦未得高枕而卧也  

一日：一旦

9．下面六句话分别编为四组，全都能直接表现刘敬才智过人的一组是

①愚以为匈奴不可击也




②为关内侯，号为建信侯

③陛下诚能以嫡长公主妻之，厚奉遗之

④而取家人子名为长公主，妻单于

⑤今陛下虽都关中，实少人

⑥徙齐诸田，楚昭、屈、景，燕、赵、韩、魏后，及豪桀名家居关中

    A．①③⑥    
B．①④⑥    
C．②③⑤    
D．②④⑤

10．下列对原文有关内容的分析和概括，不正确的一项是

    A．得知韩信与匈奴勾结要共同进攻汉朝的消息，高帝大为震怒，就派使臣出使匈奴摸清底细。派去的使臣十余批回来，都说匈奴可以攻击，刘敬则认为匈奴是不能攻打的。   

    B．高帝率军攻打匈奴，果然在广武被匈奴奇兵围困，被围困了七天才得以解围，高帝回到广武城，赦免了刘敬，并对刘敬表达了自己的愧意。

    C．冒顿做了匈奴的君主后，刘敬认为无法再用武力去征服匈奴，但又不能用仁义道德去说服，因此，他建议采用和亲的政策。最终，汉高帝采纳了他的意见。

    D．刘敬出使匈奴缔结和亲盟约，回来后提出，把齐国的田氏各族，楚国的三大宗族燕、赵、韩、魏等国的后裔，以及豪门名家都迁移到关中居住。此建议得到高帝赞赏并得以付诸实施。

第Ⅱ卷

四、(23分)

11．把第I卷文言文阅读材料中画横线的句子翻译成现代汉语。(10分)

  (1)吾不用公言，以困平城。吾皆已斩前使十辈言可击者矣。(5分)

译文：                                                                 

(2)贪汉重币。陛下以岁时汉所余彼所鲜数问遗，因使辩士风谕以礼节。(5分)

译文：                                                            

12．阅读下面这首词，然后回答问题。(8分)

更 漏 子

温庭筠

星斗稀，钟鼓歇，帘外晓莺残月。兰露重，柳风斜，满庭堆落花。     虚阁上，依阑望，还似去年惆怅。春欲暮，思无穷，旧欢如梦中。     

  
(1)这首词的第一句描绘了一幅怎样的画面?(4分)    

答：                                                                 

（2）上阙中哪个词语暗示了“春欲暮”这种景象触发了女主人公怎样的感情(4分)    

答：                                                                

13．补写出下列名句名篇中的空缺部分。(两题任选一题)(5分)   

  (1)锲而不舍，                 。   






(《荀子·劝学》 

    盈盈一水间，                   。    





(《古诗十九首》 

    上有六龙回日之高标，               。   




 (李白《蜀道难》 

    一骑红尘妃子笑，                  。   




 (杜枚《过华清官》)

    人生如梦，                 。   



 (苏轼《念奴娇·赤壁怀古》)

  (2)推此志也，               。    






(司马迁《屈原列传》)

    羁鸟恋旧林，                 。    





(陶潜《归园田居》)

    花径不曾缘客扫，               。   





 (杜甫《客至》)

此情可得成追忆，                 。  




  (李商隐《锦瑟》)

念桥边红药，                  !   






 (姜夔《扬州慢》)

五、(22分)

阅读下面的文字，完成14～17题。

回想春天的气味

唐敏

    ①记忆会积累很多小小的宝贝，在不经意的时候打动心灵。

    ②我喜欢看童话书，常常在夜深人静的时候，看着孩子们的故事，依然是让我最高兴的事情。

    ③去年春节期间，我在家里休息，拿出《小飞人卡尔松》来看。我喜欢背上有螺旋桨、会飞的小胖子卡尔松，还有那些描写屋顶上夜景的文字。

    ④我从阳台的窗户望出去，看到北京冬天的黄昏——覆盖着白雪的城市，显得很灰色，从地面、屋顶到天空。尽管下了雪，空气还是那么干燥，这与我从小生活的潮湿的南方真是不同啊。到了深夜，再去遥望夜空，在彻骨的寒冷中，月光虽然明亮，却毫无灵动的水汽，三两孤星也呆滞不动地嵌在空中。没有足够的水分，月光不会流淌，星星不会闪烁，美丽也就不会诞生。

    ⑤我想，北京这个地方，春天即使回来，也是千巴巴的。树叶也会生长，绿色也会满目，但是不会有水灵灵的活力。

    ⑥回到屋子里读卡尔松，书中的小男主角小弟，在夜晚时分凭窗眺望，“这是一个明亮、美丽的春季夜晚，窗子敞开着。白色的窗帘随风慢慢飘动，好像在向春季空中闪亮的小星星挥手致意”。

    ⑦读到这儿，好像春风已经拂面吹过了。气温宜人，暖融融的。“空中闪亮的小星星”，说明了空气是多么湿润，星星才有可能闪烁起来。

    ⑧这是春季多么美好的画面，藏在一本给孩子看的书里。

    ⑨就在那一个瞬间，我忽然想起了小时候记住的春天的气味。那是童年时代，每当春天来了，寒冷消除，夏季还未到来时，在暖融融、湿漉漉的空气里，那种浓烈的春天的气味，让我一下子“回到从前”——南方的城市多雨，春季里总在下雨，过分的潮湿让小孩子们经常长疮，因为他们总是喜欢把脚泡在淤积着雨水的坑里。还有很多很多成长的烦恼，让孩子们忽略了春天。但是春天的气味真是太浓烈了，到黄昏与夜晚交接的时刻，那气味就灌满了大地和我们居住的房子的每个角落。

    ⑩在温水般的气温中，那气味是潮湿的，带着野蛮的青草的生涩气息，带着各种树木散发的汁液的气味，带着阴暗水沟里闷闷的臭味，池塘里发出的腐烂的腥味，这腥味保留在池塘的鱼虾身上，使我很不爱吃它们。还有一种咸咸的气味是从高空中往下倾倒的， 

当时不明白那是什么味道，成年后才知道，那是大海的气息。    

     eq \o\ac(○,11)当我闻到春天这种混合的气息时，觉得自己像糖块一样在融化。厨房里传来做饭的气味，食物正在散发香气，使得空气更加混乱。天色昏暗，看不见纸上写的字了。于是就坐在那里闻春天的气味，晕乎乎地停止了大脑的活动。   

     eq \o\ac(○,12)接着，感觉到心在动了。那是一阵子被彻底消融的感觉，要过一会儿才回过神来发现自己还在。    

     eq \o\ac(○,13)《小飞人卡尔松》里的小弟在如此美丽的夜晚，幻想能有一条狗，觉得只有养了只

狗他才会真正幸福。我在那年纪也为很多小事烦心，当春天的气息卷过时，我觉得烦恼更加挥之不去了。我并没有理解，其实最重要的是我们感觉到了春天，这个春天和后来教科书、文学书和报纸上的“春天”完全不同，它是最真实的春天。我们却在为得到一小块糖果烦恼，为一块橡皮与人争吵。  

     eq \o\ac(○,14)但是春天还是在心灵里刻下了痕迹。

     eq \o\ac(○,15)小孩子是最不容易感到心在动的，一旦感到心在动，那就是记忆在储存让我们晚年能感到温馨的回忆。当人越来越老的时候，有一天出门，忽然从迎面吹来的风里，闻到了那混合气味，虽然是很淡的一丝一缕，心里就会发出微笑——春天来啦。

  
  eq \o\ac(○,16)于是藏在记忆深处的、儿时的春夜叉回到脑海里——

     eq \o\ac(○,17)依稀可辨的是树冠的弧线，分出了天空和大地，带着红晕的黑暗里，穿过门前树木的枝叶，看到不远处亮起了一些昏黄的灯光，这些不够明亮的灯光在池塘里扭动，拉出长长的线条，微风带来炒菜的声音和孩子们的叫喊，他们在为吃饭高兴呢。

     eq \o\ac(○,18)回忆在慢慢变形，模糊，那混合的气味也变得不太确定。恰好因为记忆的模糊，使得春天更加美丽，不可形容。

    (选自《文苑》2009年第6期)

14．结合文章内容，分析“我喜欢背上有螺旋桨、会飞的小胖子卡尔松，还有那些描写屋顶上夜景的文字”的原因。(4分)

15．作者在文章中都描写了哪些自己小时候记住的春天的气味?这些气味产生的根源是什么?(6分)

16．本文在行文上采用了双线结构，请结合原文作简要分析。(4分)

17．“但是春天还是在心灵里刻下了痕迹”这句话寄托了作者怎样的思想感情?请简要分析。(8分)   

六、(15分)

18．请仿照示例，将下面作品中两个人物的话补写完整，表达不同人物对“如何实现人生价值”的不同理解。要求：①符合人物的思想性格。②句式相近，每句话不超过30字。(4分)

  示例：《廉颇蔺相如列传》中的蔺相如说：我实现人生价值的途径是为了国家的发展。“先国家之急而后私也，”

(1)《屈原列传》中的屈原说：  

                                                                   （30字）

(2)《信陵君窃符救赵》中的侯生说： 

                                                                   （30字）

19．阅读下面的材料，请从语言表达准确、鲜明的角度分析《中小学班主任工作规定》的内容容易导致哪些方面的误读，并提出你的建议。(5分)

    教育部近日印发的《中小学班主任工作规定》，有这样一条新规定：“班主任在日常教育教学管理中，有采取适当方式对学生进行批评教育的权利。”对这一“规定”，众说纷纭，网友戏称为最“雷人”的规定，比号称“雷阵雨”的偶像剧还要雷人!

(1)误解：
                                                                （3分） 

 
(2)修改建议：  

                                                                （2分）

20．下面是2009年8月8日我国首个全民健身日的标志，谢瑚观察，根据要求答题。(6分)
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(1)请根据你的理解，用简明的语言说说此标志的创意。(能说出两点即可)(4分)

答：
(2)结合这一图标，为我国首个全民健身日拟一主题口号。(2分)

答： 

七、(60分)

21.阅读下面的文字，根据要求写一篇不少于800字的文章。

    在中国的西北地区，那里远离海洋，夏季从东部海洋吹来的饱含水汽的季风吹不到这里。因此这里降水量低，连草也无法生长，只能是荒漠了。但是，如果没有了西北的沙漠，东南季风就会减弱，而这季风是中国的命根。世界同纬度的其他地方，大多是沙漠，唯独中国的东南沿海一带，不是沙漠，就因为有了这季风。这是环环相扣的生态系统，改变其中任何部分，都会影响到整体。假如西北荒漠真的被绿化了，东南沿海就可能变黄了。

要求选准角度，明确立意，自选文体，自拟标题；不要脱离材料内容及含意的范围作文．不要套作，不得抄袭。     
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