湖北宜昌市一中2009-2010学年度

高三年级九月月考语文试卷

一、（15分，每小题3分）

1、下列词语中加点的字，每对的读音全都不同的一组是

A、晕倒/晕车   解数/解甲归田   屡见不鲜/寡廉鲜耻    引吭高歌/一声不吭

B、下载/载体   嫡传/同仇敌忾   鬼使神差/差可告慰    蜚短流长/成绩斐然 

C、伺候/伺机   间架/间不容发   高屋建瓴/身陷囹圄    渐车帷裳/防微杜渐

D、稽查/通缉   混蛋/混水摸鱼   塞翁失马/敷衍塞责    刨根问底/如法炮制

【答案】A、yūn/yùn  xiè/jiě  xiān/xiǎn  háng/kēng   B、zài  dí  chāi/chā 
fēi/fěi   C、cì/sì  jiān  líng  jiān/jiàn  D、jī/jí  hún  sài/sè  páo
2、下列各组词语，书写全都正确的一组是 

A、糟蹋       副食店       流连忘返       前事不忘，后事之师

B、装祯       暴发户       稍安勿躁       盛名之下，其实难副

C、萎靡       工夫茶       常年累月       流水不腐，户枢不蠹

D、斡旋       勘误表       指手划脚       机不可失，失不再来

【答案】A (B装帧，少安毋躁C“功夫茶”“长年累月”  D“指手画脚”，“机不可失，时不再来”)
3、下列各句中，加点的词语使用恰当的一句是

A、两会期间，代表、委员们对驻地工作人员具体而微的服务十分满意，几位代表从某酒店的大堂前走过，在他们身边的墙壁上贴满了写给酒店的感谢信。（具体而微：各部分大体具备而规模较小。）
B、政府严格限制房地产开发商内部认购以及预售房私下转让，但是，个别开发商仍然我行我素，暗中违规操作，这是令行禁止的。（令行禁止：有令必行，有禁必止，形容严格执行法令。）
C、只有加强思想教育和人格品质的培养，改革课程设置，倡导科学的教学与考试方法，从根本上解决学以致用的问题，才能对现有的舞弊现象起到釜底抽薪的作用。

D、张继参加科举考试落榜之后，失意地走在回家的路上，内心的痛苦无以复加，途经苏州时便创作了那首出神入化的《枫桥夜泊》。（出神入化：形容某种技艺达到绝妙的境界，用在这里，对象不符。这里可用脍炙人口。）
4、下列各句中，没有语病的一句是

A、9月22日，国家质检总局进出口食品安全局负责人就有关媒体报导中国输日“毒大米”接受了记者的采访。   （“报导中国输日毒大米”缺宾语。）
B、三鹿问题奶粉事件将对整个乳制品行业产生重大影响，除了短期内相关企业利益受损外，这一行业的竞争主体、产品结构、供应链等都将发生变化。

C、政府有关部门将今年物价涨幅的控制目标设在约4.8%左右，这个指标创下近五年来年度居民消费价格总水平调控目标的新高。  （“约4.8%左右”重复。）
D、当今世界，自主知识产权所占比重是衡量一个国家科学发展水平的标志，而科学技术进步与否是国家富强的标志。  （“与否是国家富强的标志”二对一。）
5、下列各句中，标点符号使用合乎规范的一项是

A、目前大学毕业生就业存在一种奇怪的现象：一方面很多学生毕业后找不到工作，一方面很多民营以及西部边远地区招不到需要的工作人员，出现这种现象的原因之一在于大学毕业生没有树立正确的择业观。  (“工作人员”后用句号。)
B、“我国平民本来就没有什么脸可讲，”林语堂先生幽默地说：“还是请贵人自动丢脸吧，以促法制之实现，而跻国家于太平。”  ( 冒号改为逗号。)
C、陆游《游山西村》中的一句诗“山重水复疑无路，柳暗花明又一村。”被许多学生写成“山穷水尽疑无路，柳岸花明又一村”。  （“山重水复疑元路，柳暗花明又一村。”中的句号删除。）
D、王先生到底称赞我的什么呢?是有几处画得好，还是勇气可嘉，什么都敢画?或者根本就不是称赞，只是一种对于失败者的无可奈何的安慰?

二、（12分，每小题3分）

    阅读下面的文字，完成6—9题。

中国戏曲的古典性与现代性

    在当代世界文化中，中国戏曲已经成为识别民族个性的最显著的标志，也成为认识中华民族悠久传统的最显著的表征。中国戏曲的这种古典性包括了：一、多元性，宋元以来作为流行艺术的中国戏曲浓缩了多元而丰富的种族审美、地域差异、时代风尚、艺术品类等等，“中国戏曲”一词，实际上概括了整个中华民族在历史变迁与时尚审美中，不断生发并发展、保存下来的一切戏剧形态；；二、历史性，从悠久的史官文化中孕育发展起来的中国戏曲，依附着中华民族不断成长的历史经验，无论从其艺术形态，还是表现内容，都强烈地呈现出历史对于艺术的种种要求和规范；三、经典性，中国戏曲之所以能够长久地保留在民众生活中，并成为其娱乐身心乃至表达心灵信仰不可或缺的内容，得益于在表演、音乐、文学、舞美等方面定型的经典作品和其表现形态；四、遗产性，中国戏曲与时俱进的文化品格，中国戏曲作为传统社会生活的艺术再现，不同程度地积累了中华民族在各个时期、各个地域乃至各种人群中的艺术创造，随着时代推进，它的遗产性也越来越突出。可以说，中国戏曲古典性的形成，正是基于在其历史发展过程中与之相对的艺术单一性、审美实时性、文化时尚性、趣味趋同性，彼此之间的优胜劣汰和相互吸收、提高，最终成就了这一民族艺术的最高典范。

在世界三大古老戏剧文化体系中，与古希腊罗马戏剧、古印度梵剧不同，中国戏曲一形成，就具有一种稳定的结构和超强的代谢、革新机制，使得中国戏曲穿越历史时空，千百年不衰，步入当代，成为一种当代艺术，实现着传统与现代的历史转换。而古希腊罗马戏剧、古印度梵剧的辉煌早已成为历史记忆，残留的不过是斑驳、风蚀的剧场大石头和点点滴滴的遗响。邻国日本的传统戏剧歌舞伎、能乐、狂言也主要作为一种“博物馆艺术”而存在。中国戏曲不然，它依然是一种活的、流行的、大众的舞台艺术。

尽管如此，由于社会形态、历史传统、文化属性和审美取向的不同，使得中国戏曲在当代的创新和个性追求中必将呈现出复杂的特征：中国戏曲要在摆脱了传统束缚之后，能够创造出属于这个时代的精品，精品性不但要求戏曲作为时代艺术拥有展示其存在和发展的艺术结晶，而且要求戏曲能够保持创新的机能，去粗求精，成为时代诸戏剧样式中的重要代表，在当下即在于以“国家舞台艺术精品”作为目标；中国戏曲要拥有进入观众生活的活力和力量，即在市场经济条件下，借用流行文化发展的部分模式，将戏曲从业人员及剧团的艺术创造，与时代风尚、观众审美结合起来，避免艺术生产中盲目、无序的诸多弊端；中国戏曲要逐渐营造出与民众生活息息相关的文化生态，与新时代的民风、民情紧密联系起来，成为当代生活中不可缺少的娱乐品类，以避免流行时尚带来的实时消费和消极影响；在努力保持中国戏曲遗产性的同时，还要积极地寻求建立戏曲保护和传承的机制，在国家非物质文化遗产保护的大好时机中，将中国戏曲文化遗产中属于“博物馆艺术”的部分，充分保护，并将其潜在的历史、文物、旅游等价值发挥出来，既有效地保证了那些没有市场生存能力的戏曲遗产能够成为后人的艺术参照，也稳妥地找到了戏曲艺术在民族文化建设中具有的独特定位。

    （选自《文汇报》2008.7.13，有删改）

6、下列各项中对于中国戏曲“古典性”的理解，不正确的一项是

A、中国戏曲浓缩了多元而丰富的种族审美、地域差异、时代风尚、艺术品类等，因而具有多元性的特点。

B、中国戏曲与悠久的史官文化关系密切，无论从其艺术形态，还是表现内容，都强烈地呈现出对历史的种种要求和规范。

【答案说明】（根据第一段“从悠久的史官文化中孕育发展起来的中国戏曲，依附着中华民族不断成长的历史经验，无论从其艺术形态，还是表现内容，都强烈地呈现出历史对于艺术的种种要求和规范”可看出，不是戏曲“对历史的要求与规范”而是“历史对艺术的种种要求和规范”。）
C、中国戏曲在表演、音乐、文学、舞美等方面有定型的经典作品和表现形态，是它能够成为百姓娱乐身心乃至表达心灵信仰不可或缺的内容的原因。

D、中国戏曲有与时俱进的文化品格，不同程度的积累了中华民族在各个时期、地域乃至各种人群中的艺术创造，它的遗产性即因此而来。

7、对文中划横线的“博物馆艺术”相关内容的理解不正确的一项是

A、这些艺术在现代已经不是活的，流行的，大众的舞台艺术。

B、日本的传统戏剧歌舞伎、能乐、狂言也主要作为一种“博物馆艺术”而存在。

C、这些艺术不能与时俱进，在现代没有了市场生存能力和艺术参照价值。

【答案说明】（根据第四段“将中国戏曲文化遗产中属于‘博物馆艺术’的部分，充分保护，并将其潜在的历史、文物、旅游等价值发挥出来，既有效地保证了那些没有市场生存能力的戏曲遗产能够成为后人的艺术参照”可看出“博物馆艺术”还具备“艺术参照价值”。）
D、“博物馆艺术”同样是艺术遗产，应当得到保护。

8、对中国戏曲在当代呈现出复杂的特征的内容理解不正确的一项是

A、中国戏曲在当代呈现出复杂的特征是由于社会形态、历史传统、文化属性和审美取向的不同。

B、中国戏曲在当代要拥有巨大的进入观众生活的活力和力量，就应当大胆借鉴流行文化发展的一些模式。

C、保持戏曲创新机能，始终以“国家舞台艺术精品”为目标，成为时代诸戏剧样式中的重要代表，这是中国戏曲在当代发展和创新的特征之一。

【答案说明】（第四段“在当下即在于以‘国家舞台艺术精品’作为目标”可以看出“国家舞台艺术精品”只是“当下”目标，而并非“始终”的目标。）
D、在当代一方面要努力保持戏曲遗产性，另一方面还应当积极地寻求建立戏曲保护和传承的机制，这也是当代中国戏曲的呈现出的一个特征。

9、下列根据文章内容作出的推断正确的一项是

A、只有在努力保持戏曲遗产性的同时，积极地寻求建立戏曲保护和传承的机制，中国戏曲在当代才能良性发展。

B、如果古希腊罗马戏剧、古印度梵剧像中国戏曲一样具有了稳定的结构和超强的代谢、革新机制，那么它们古老的辉煌必将延续到现在。

【答案说明】（太过绝对，原文只强调了“稳定的结构和超强的代谢、革新机制”的重要。）
C、只有在发展过程中排斥与淘汰一切与之相对应的艺术单一性、审美实时性、文化时尚性、趣味趋同性，中国戏曲的古典型才得以形成。

【答案说明】（应当是与“艺术单一性、审美实时性、文化时尚性、趣味趋同性，彼此之间的优胜劣汰和相互吸收、提高”而形成的。）
D、中国戏曲如果与新时代的民风、民情紧密联系，逐渐营造出与民众生活息息相关的文化生态，那么就会与流行时尚一起营造当代社会的实时消费。

【答案说明】（戏曲应当“避免流行时尚带来的实时消费和消极影响”，而不是“与流行时尚一起营造当代社会的实时消费”。）
三、（9分，每小题3分）

    阅读下面的文言文，完成10—12题。

桓阶字佝绪，长沙临湘人也。仕郡功曹。太守孙坚举阶孝廉，除尚书郎，父丧还乡里。会坚击刘表战死，阶冒难诣表乞坚丧，表义而与之。后太祖(指曹操)与袁绍相拒于官渡，表举州以应绍。阶说其太守张羡曰：“夫举事而不本于义，未有不败者也。故齐桓率诸侯以尊周，晋文逐叔带以纳王。今袁氏反此，而刘牧应之，取祸之道也。明府欲立功明义，全福远祸，不宜与之同也。”羡曰：“然则何向而可?”阶曰：“曹公虽弱，仗义而起，救朝廷之危，奉王命而讨有罪，孰敢不服?今若举四郡保三江以待其来，而为之内应，不亦可乎!”羡曰：“善。”乃举长沙及旁三郡以拒表，遣使诣太祖。太祖大悦。会绍与太祖连战，军未得南。而表急攻羡，羡病死。城陷，阶遂自匿。久之，刘表辟为从事祭酒，欲妻以妻妹蔡氏。阶自陈已结婚，拒而不受，因辞疾告退。

太祖定荆州，闻其为张羡谋也，异之，辟为丞相掾主簿，迁赵郡太守。魏国初建，为虎贲中郎将、侍中，时太子未定，而临菑侯植有宠。阶数陈文帝德优齿长，宜为储副，公规密谏，前后恳至。又毛玠、徐弈以刚蹇少党，而为西曹掾丁仪所不善，仪屡言其短，赖阶左右以自全保，其将顺匡救，多此类也。迁尚书，典选举。曹仁为关羽所围，太祖遣徐晃救之，不解。太祖欲自南征，以问群下。群下皆谓：“王不亟行，今败矣。”阶独曰：“大王以仁等为足料事势不也?”曰：“能。”“大王恐二人遗力邪?”曰：“不”。“然则何为自往?”曰：“吾恐虏众多，而晃等势不便耳。”阶曰：“今仁等处重围之中而守死无贰者，诚以大王远为之势也，夫居万死之地，必有死争之心，内怀死争，外有强救，大王案六军以示余力，何忧于败而欲自往?”太祖善其言，驻军于摩陂。贼遂退。

（节选自《三国志•魏书》）

10、对下列句子中加点词语的解释，不正确的一项是

A、刘牧应之         应：响应          B、夫举事而不本于义   举：推举  (应为“发动”)

C、迁尚书，典选举   典：主管         D、太祖善其言         善：认为善

11、下列五句话中，全都能说明桓阶“持义”的一组是

①冒难诣表乞坚丧     ②阶说张羡助曹        ③自陈已结婚，拒而不受

④辟为刘表从事祭酒   ⑤大王案六军以示余力，何忧于败而欲自往

A、①②⑤     B、②③④     C、①②③     D、①③⑤

12、下列对本文的分析，不正确的一项是

A、本文两段内容各有侧重，前段着重于“举事本于义”的叙述，后段则突出“为谋本于势”的记述。【答案说明】(参照B项，对本文两段的段意归纳不确切)
B、本文选取六件小事写桓阶言行，形象地表现了他“持义举事”的品格和“审势为谋”的智慧。

C、本文桓阶的言行所体现出的“义”，包括“忠义”“道义”“义举”等，意思与“舍生取义”中的“义”相近。

D、从本文看，作者主要是站在公允立场上作客观记述，不着褒贬，以人物言行体现自身的性格特征。 

四、（24分）

13、把文言文阅读材料中画线的语句翻译成现代汉语。(10分)

（1）明府欲立功明义，全福远祸，不宜与之同也。（4分）

【答案说明】明府要想建立功业申明大义，保全福分远离祸患，就不应跟刘表做法相同。(“全”“远”“不宜与之同”各1分，大意通顺1分，共4分)
（2）刘表辟为从事祭酒，欲妻以妻妹蔡氏。（3分）

【答案说明】刘表征召桓阶做从事祭酒，还想把妻子的妹妹蔡氏嫁给他做妻子(“辟”1分，“妻”1分，大意通顺1分，共3分)
（3）公规密谏，前后恳至。（3分）  
【答案说明】公开规劝或秘密进谏。态度始终都诚恳极了。(“公”“规”“至”各1分，共3分)
 参考译文：

桓阶，字佝绪，长沙临湘人。曾在那里任功曹。太守孙坚荐举桓阶为孝廉，朝廷授予尚书郎。父亲去世后桓阶奔丧，回到乡里。适逢孙坚跨江击刘表战死，恒阶冒着危险到刘表那里乞求将孙坚尸体要回，刘表认为他有义气而发还尸体。后来曹操与袁绍在官渡作战，刘表以全州响应袁绍。桓阶对长沙太守张羡说：“凡干事情离开正义，未有不失败的。因此齐桓公率诸侯去尊崇周朝，晋文公驱逐叔带(按：周襄王姬郑的弟弟，曾发动内乱)而接纳周襄王。当今袁绍反叛，但是刘牧响应他，这是取祸的道路。明府要想立大功明大义，得福避祸，就不应当与他共同行动。”张羡问：“但是跟谁才对呢?”桓阶说：“曹公虽弱，仗义而起，挽救朝廷的危难，奉王命而讨伐有罪的人，哪一个敢不服?当今若以整个四郡保三江等待着曹公来，为他作内应，不也可以吗?”张羡说：“好!”于是以长沙及附近三州来抗拒刘表，派使者到曹操那里。曹操十分高兴。适逢曹操与袁绍接连作战，军队未南下。刘表急急忙攻打张羡，张羡病死，城破，桓阶就自己隐藏起来。时间长了，刘表征召他为从事祭酒，想将妻子的妹妹蔡氏嫁与他。桓阶说自己已经结婚，拒而不受，又借口有病告退。

曹操平定荆州，听到桓阶曾为张羡出过计谋，认为他与众不同，征召他为丞相掾主簿，升任赵郡太守。魏国初建，任虎贲中郎将、侍中。当时太子还未定，临菑侯曹植又有宠。桓阶多次在曹操面前说曹丕有品德，年龄大，应立为太子。公开说和密谏，前后十分恳切。另外毛玠、徐弈因刚强不阿和不结帮派，西曹掾丁仪对他们很不友好，多次在曹操面前说他们的短处，全靠桓阶左右周旋保护了他们。桓阶与人为善好心救人，多是这样。他升任尚书主持选举。曹仁被关羽围攻，曹操派徐晃前去救援，没有解围。曹操准备亲自南征，因此询问群臣。大臣们都说：“大王要不快点走，就要失败了。”唯独桓阶说：“大王你认为曹仁等人遭到战事能够正确处理吗?”回答说：“能”。“大王你是否怕他们二人不全力以赴呢?”回答说：“不”。“既然如此，那你为何要亲自出征?”“我恐怕敌人势众，徐晃等力量不够。”桓阶说：“当今曹仁等人是处在重围之中而死守无二心的，就是因为有大王你在远方支持他们。人据守着万死之地，必有死争之心。内怀死争，外有强大的援救，大王巡视六军以表示有余力，何必忧虑失败而亲自前往?”曹操认为他的话很对，驻军于摩陂，敌军后来撤退。

 

14、阅读下面两首诗歌，然后回答问题。(8分)

 

 

约   客          赵师秀                        

 黄梅时节家家雨，青草池塘处处蛙。有约不来过夜半，闲敲棋子落灯花。                 

 

雨   晴          王驾

雨前初见花间蕊，雨后全无叶底花。蜂蝶纷纷过墙去，却疑春色在邻家。

 

（1）《约客》中的“闲”字和《雨晴》中的“疑”字用得十分精妙，请分别赏析。（4分）

【答案说明】1、“闲”字将诗人候客而不见客来的无聊刻画得细致入微、而“闲”字的背后隐含着诗人焦躁而失望的心情。（2分）
  “疑”字生动地刻画出诗人的猜疑、失落的心情。诗人看见“蜂蝶过墙”，便猜想蜜蜂与蝴蝶因为自家小园里残败萧条而纷纷越墙飞向邻居家的花园，想像邻家“春色”之美。（2分）
（2）两首诗中都运用了对比的手法，请具体说明。 （4分）

【答案说明】《约客》前两句写户外的“家家雨”“处处蛙”，只如两部鼓吹，喧聒盈耳，而屋内一灯如豆，枯坐敲棋，寂静无聊，二者形成鲜明对照，更深刻地表现了诗人寂寞失望的情怀。（2分）
《雨晴》中的前两句形成对比。雨前，鲜花刚刚含蕊；雨后，却花事已了，绿叶满枝，诗人看着花落春残的小园，是多么失落感喟啊！（若答“却疑春色在邻家”，想象中邻家花园的姹紫嫣红、花繁叶茂与自家小园的萧条冷落、花残叶败形成对比亦可）。（2分）
15、填空。（6分）

(1)古代诗文有许多名句表达时光流逝而壮志未酬的感叹，如曹操《短歌行》“对酒当歌，人生几何？ ①_譬如朝露___，去日苦多”；陆游《书愤》“塞上长城空自许，_②_镜中衰鬓已先斑”；杜甫《登高》“__③_艰难苦恨繁霜鬓，潦倒新停浊酒杯”；苏轼《赤壁怀古》“多情应笑我，早生华发，人生如梦，__④_一尊还酹江月_ ”。

(2) 李白在《 蜀道难》一诗中写道：“西当太白有鸟道，  ⑤可以横绝峨眉巅__ 。地崩山摧壮士死，  ⑥__然后天梯石栈相钩连__ 。”

五、（18分）

阅读下面的文字，完成16—19题。

暗 许       作者：张丽钧

①一个寻常的秋夜，先生却有不寻常的好兴致。他抱起手提电脑躲进书房，声称要写一首抒情长诗。我慌忙沏了香茶，捧给我的诗人。

　　很快，我就被枕边一本无聊的书哄进了无聊的梦乡。恍惚中，听得先生唤我。一百个不情愿地揽衣推枕，听任他将我拉到他的工作室，看他完稿的诗。

　　他高声朗诵，逼着我喝彩。我敷衍塞责地听着，附和着他的自吹自擂。后来，我听到了这样一个清新无比的句子：“走过新浴的草丛，滚落的水珠溅起绿色的雷霆……”我一下子就被震醒了。我说：“翻页，往前翻页。我要重新看一遍。”

　　那果然是一首好诗。我贪婪地赏读着，②突然间就明白了这么多年来先生痴恋诗歌而不屑经营其他文体的缘由。诗歌，是语言的黄金。诗歌给予人的巨大审美快感是其他文体所难以企及的。

　　问他打算把这么好看的“姑娘”许配给哪家。他说要给H杂志。我说：“别给H杂志社了，太可惜，一本省级纯文学刊物充其量也就几千个读者。不如给了S诗刊吧!绝对没有问题。”先生听了我的话，很认真地说：“不行，我必须给H杂志，因为，我已经在心里暗许它了。不瞒你说，我一边写，一边揣想着H杂志刊登了它的情形，每一个细胞都为那个时刻欢跃过了，我怎么能让这些细胞空欢喜一场，把内心暗许的事颠覆了，欺辱自己的感觉呢?”

　　——暗许。他居然用了这么个词。

　　这是个远离我的词，或者说，我早就学会了对她的拒斥。在我看来，她有些老土了。仿佛一个旧时的女子，在心中装着一个心仪的男人，把一些只在生命深处开放的花朵朝向了他，隐秘地，对他传达芬芳的眷念。这样的暗许，往往伴随着幽怨，一个人的眉头与心头紧锁了惆怅与寂寥，愁苦与怨怼，在一个一开始就注定了的无言的结局中——点点枯黄了的心头的青色。“终日怕君辜负我，奈何今日已负君。”说这话的女子被一个暗许踏碎，断魂的香缭绕着断肠的梦，什么样的手，能够搭救起那一滴坠落于无边汪洋中的血色相思?

　　在异国．相中了一方披肩。掏钱的时候，我相信我看见了万里之遥的妹妹披上它时的俏丽模样。但披肩一到手，我的肩背就开始殷勤地邀约它。于是，我劫持了自己的心意，背叛了自己的应允。我跟自己说，我那瞬间的将披肩许诺给妹妹的念头或许也可以叫作“暗许”吧?但这样的想法一冒出来，心就被愧怍弄疼了。一个不成型的美意，很快被多欲而又好奇的手团捏烂了，算得上什么暗许呢?心，不是没有预设过方向，但是，风吹得它放弃了坚守。

　　记起一个凄美的暗许的故事。春秋时名公子吴季札受吴王之命出使北方上国，路经徐国，便去拜会徐国国君。徐君隆重接待远道而来的吴国使者。在会见过程中，徐君见季札身边所佩的青铜宝剑煞是威武，请求季札解下来鉴赏。宝剑出鞘后寒光闪闪，锋利无比，惹得徐君艳羡异常。聪明的季札看出了徐君的心思，但因考虑到还要继续北上去出使上国，当时列国间战事连绵，手中之剑还须用以防身，故而便不曾将这把宝剑赠与徐君。待到访问了北方上国，在萧瑟的秋风中再经徐国，徐君已撒手人寰。季札悲恸已极，便带了侍官到徐君墓冢去凭吊。祭扫完毕，季札随手解下佩剑，悬挂在墓前的松树上。侍官不解地问：徐君已死，大人把这么贵重的宝剑送给谁呢?季札坦然答道：从会见许君时起，我已暗许将此宝剑相赠，怎可因徐君辞世而背叛我的初衷呢!吴季札以“挂剑冢树”的方式，兑现了心头那份沉甸甸的暗许。

今天，懂得捍卫暗许的心还有多少呢?像我家的痴先生，说了一句“爱诗”，就永远作别了其他文体，看到往昔的诗友不再侍弄分行的文字了，就拧着眉头说人家“堕落呀堕落”；对一家杂志暗许了一首诗，就心无旁骛地为它写，心也要呕给它，血也要沥给它。我想，真正称得上暗许的，应该是对心愿不走样的忠诚与固守。没有人听见你暗发的誓愿，没有人监督你去实现一份暗许。假如你不说，谁能探知你在心里播了一粒暗许的种子?它日后的枯或荣，仅仅是你个人能看到的风景。越是高洁的人，越是看重这风景。我家先生说：“走过新浴的草丛，滚落的水珠溅起绿色的雷霆……”大概，一些振聋发聩的雷霆般的声音原是可以发源于心灵的吧，不被这样的声音震醒，我们又怎么能够读懂人间最美妙的诗行?

16、文章开头写“一个寻常的秋夜，先生却有不寻常的好兴致”，试分析“不寻常”的意义和作用。(6分)

【参考答案】意义：写出先生的爱诗的坚守。作用：引出下文的美的诗句；由此延伸出对忠诚和固守的思考；与结尾“读懂人间最美妙的诗行”相呼应。
17、结合文意，请具体陈述“突然间就明白了这么多年来先生痴恋诗歌而不屑经营其他文体的缘由”这句话中的“缘由”。（4分）

【参考答案】诗歌的语言是最珍贵的语言；诗歌给予人心的巨大的审美快感，是其他文体难以企及的。
18、“我”为什么会被“走过新浴的草丛，滚落的水珠溅起绿色的雷霆”这样的诗句惊醒？（4分）

【参考答案】运用了比喻的手法，把蓬勃的生机比喻成绿色的雷霆，含蓄细腻地突出了雨后草地的盎然春意，清新无比。（比拟，将雨后的草丛比拟成新浴，赋予草丛灵性，突出了雨后草地的清新无比。）
19、作者为什么将季札的故事叙述得如此详尽？（4分）

【参考答案】形象地诠释了“暗许”的意义，与“我”等形成对比，歌颂了忠诚和固守的传统美德
六、（12分）

20、一个人处于社会之中，其性格和命运必然要打上时代的烙印，请对下面的文学形象予以点评。（4分）

示例：《祝福》中的祥林嫂身处封建社会，虽然勤劳、质朴，但仍然想做奴隶而不得，最后悲惨地被封建礼教吞噬。

（1）《陈奂生上城》中的陈奂生身处新社会，勤俭、进取，却又自私、狭隘，具有强烈的封建等级观念和落后愚昧心理，他渴望追求精神生活，最终却在追求过程中遭遇了一系列的尴尬。
（2）《装在套子里的人》中的别里科夫身处俄国沙皇时代，他封闭、怀旧、胆小多疑，极力想做现行秩序的维护者，却又成了沙皇专制制度的牺牲品。
【评分标准】每小题2分。每小题均须从四方面入手：处于什么时代，个人特点，追求什么，最后的结果。每个方面0.5分。

21、为了庆祝建国60周年，一位老红军挥毫写下了一上联：殚精竭虑，出生入死，铁骨志士推翻旧社会。如果你以当代社会一名有志青年的身份，来表达当代青年对国家建设的志向，你会怎样来对下联？请你写出下联。（4分）

上联：殚精竭虑，出生入死，铁骨志士推翻旧社会。

下联：                                                                      　。

【参考答案】  闻鸡起舞，弃浊扬清，激情男儿建设新中国（新时代）。
悬梁刺股，博古通今，热血青年建设新中国（新时代）。
22、阅读下列材料，筛选重要信息，给“短信文学”下定义，要求语言简洁，内容丰富。（4分）

①短信文学是一种文学新门类。

②短信文学的特点是以短信为存在方式。

③短信文学具有文学性、娱乐性、互动性、时效性等特点。

④短信文学还具有短小精悍、通俗易懂的特性。

⑤物质的极大丰富为短信文学的出现奠定了坚实的基础。

⑥商家的炒作和媒体的宣传也对短信文学的发展起到了关键作用。

⑦短信文学是大众化催生的宠儿。

答：短信文学是一种以手机为传播媒介，以短信为存在方式，兼顾文学性、娱乐性、互动性、时效性等特点，短小精悍、通俗易懂的文学新门类。
 

七、作文（60分）

23、阅读下面的文字，根据要求作文。

一棵有毒的树矗立在路旁。

第一种人大老远看了，赶紧绕道而行，一点也不愿接近，生怕不小心会中毒。

第二种人来到树边，看见这棵树，想到它的毒素，就急着要砍除它，以免有人受害。

第三种人带着慈悲的心去思索：这棵树也有生命，不要轻易地毁掉。于是在树旁圈上篱笆，注明有毒，以此避免危害到路人。

第四种人看见这棵树的时候，说道：“喔！一棵有毒的树，太好了，这正是我要的！于是开始研究树的毒素，并提炼了毒素，与其他药材的成分混合，制成了可以救人的新药。

请根据以上材料，联系生活实际，选择一个角度，自定立意，自选文体，自拟标题，写一篇不少于800字的文章。

