兰州一中2009—2010学年度高三年级12月月考
语 文 试 题

本试卷分第I卷（选择题）和第II卷两部分，共150分，考试时间150分钟。

第Ⅰ卷（选择题，共42分）

一、（每小题3分，共33分）

1．下列各组词语中加点字的读音，完全相同的一组是

（    ）


A．煎熬
悭吝
信笺
歼击机
草菅人命


B．渎职
赎罪
案牍
小牛犊
穷兵黩武


C．对峙
窒息
挚友
滞纳金
栉风沐雨


D．媲美
裨益
辅弼
庇护权
刚愎自由

2．下面加点的字读音全部正确的一项是


（    ）


A．慰藉（jiè）
缄默（jiān）
卓尔不群（zhuó）
如橼巨笔（yuón）


B．遒劲（jìng）
蛊惑（gǔ）
自怨自艾（yì）
素昧平生（mèi）


C．缜密（shèn）
摒弃（bìng）
焚膏继晷（guī）
同仇敌忾（kài）


D．怆然（chuàng）
跻身（qī）
筚路蓝缕（bì）
岿然不动（kuī）

3．下列词语中有两个错别字的一组是


（    ）


A．竞技
茅塞顿开
满腹经纶
事实胜于雄辩


B．肇事
脱疑而出
相濡以沫
是可忍殊不可忍


C．渲泄
首屈一指
汗流浃背
胁天子以令诸侯


D．雏形
固若金汤
戮力同心
桃李不言，下自成溪

4．下列词语中没有错别字的一组是


（    ）


A．讥诮
舶来品
连篇累椟
欲加之罪，何患无辞


B．竞标
渡假村
出奇制胜
蜗角虚名，蝇头微利


C．暮霭
候车室
良辰美景
高山仰止，景行行止


D．赈济
明信片
额手称庆
金玉其外，败絮其中

5．依次填入下列各句横线处的词语，恰当的一组是

（    ）


①中药产业是我国的传统产业，但由于技术瓶颈的      ，我国中药产品在国际中药市场中所占份额仅为3%~5%。


②崇尚美，追求美，就是重视生活情趣，讲究生活质量，体现了一种现代的生活     和

    消费时尚。


③为切实抓好村干部的廉洁自律，目前，江北区纪委建立了15个行政村的村委会成员的      档案。


A．制约    理念    廉政
B．制约    理想    廉正


C．限制    理想    廉政
D．限制    理念    廉正

6．依次填入下列各句横线处的词语，最恰当的一组是

（    ）


①对这些人来说，仅靠道德上的自律或者单纯的宣传教育，并不一定       ，因此，

加强管理并严格执法，是非常必要的。  


②只要防范措施得力，甲流完全可以得到有效控制，希望国民保持        ，不要过分紧张。


③人们把巴金视为“20世纪的良知符号”加以崇敬和怀念，正如人们赞美鲁迅     是中国文学的旗手，      是民族性格的标志。


A．生效   镇静    既/也
B．奏效   镇静   不仅/更


C．奏效   镇定    既/也
D．生效   镇定   不仅/更

7．下列各句中加点成语的使用，正确的一项是

（    ）


A．著名学者吴组缃教授生前说过，《红楼梦》的思想艺术成就被人们认识到的只是“冰山一角”，藏在水下的更多。


B．目前国内不少旅行社，拉大旗作虎皮，借环保之名，搞所谓生态旅游，结果却加速了生态环境的恶化。


C．对于积极的、进步的东西，我们要推波助澜，大力支持；对于消极的、落后的东西，我们要大加挞伐、严厉批判。


D．尽管饮用纯净水是否有益健康依然是怨声载道，但纯净水进入千家万户已是不争的事实。

8．下列各句中加点的熟语使用不恰当的一句是

（    ）


A．如果人与人之间在相互交往中都能够做到待人以礼、以诚、自信，往往能够化干戈为玉帛，否则就会纠纷不断，永无宁日。


B．我国许多城市都建立了食品质量报告制度，定期向社会公布有关部门的检验结果，从而使那些劣质食品在劫难逃。


C．数万元安装的路灯因为没钱买电，只为外地参观者亮过几次；投入数十万元的大观园，更是门可罗雀；“面子工程”变成了人见人烦的败笔。


D．中央书记处书记到党校看望正在这里学习的纪检监察系统的学员，不厌其详地询问他们在基层工作的情况。

9．下列各句中，标点符号的使用不合乎规范的一句是

（    ）


A．桃花开了，红的像火；梨花开了，白的像雪；郁金香也开了，黄色、紫色交相辉映；好一派万紫千红的灿烂春光。


B．这台电脑的输入设备——键盘和鼠标是联想公司生产的。


C．他看上去十七、八岁，一副瘦骨伶仃的样子。


D．著名主持人朱军日前在“艺术人生”节目中向全国的电视观众下跪。

10．下列各句中有语病的一句是


（    ）


A．宜居是城市发展的目标，也是城市最可贵的物质。几年来，长沙坚持打造山川秀美、环境幽雅、经济繁荣的和谐绿色家园，展现了街区整齐、色彩素雅、风格简洁、建筑精致、人与自然和谐的城市新风貌。


B．在轨道舱进行真正失重状态下的穿脱舱外天服、移动、有效载荷操作等训练对执行出舱任务显得尤为重要。航天员可以借此逐步适应太空微重力工作环境，提高后续出舱活动适应能力，顺利完成舱外行走等试验任务。


C．许多有误码之士认为，安全，诚信以及文化传播方式等方面存在的问题，目前已经成为制约互联风行业进一步发展的最大瓶颈。


D．省气象台台长黎祖贤介绍，这两天之所以出现高温天气的原因是由于大气环流所造成的，目前控制我省的副热带高压异常强盛，是一种极端天气气候事件。

11．下列各句中，没有语病的一句是


（    ）


A．5月12日发生地震灾难之后，中国政府立即调集大批军队、武警、消防官兵和救灾物资前往灾区抗震救灾。


B．大灾大难激发了民众的爱国心和民族的凝聚力，成为推动社会发展、经济繁荣的强大精神力量。


C．一场突如其来的灾难让所有人惊讶地发现，没有什么比人性之善更能超越国界、语言、种族和文化，更能打动世人。


D．中国奥运年出现的动荡，并没有影响我们兑现把北京奥运会办成历史上最好的一届奥运会。

二、（每小题3分，共9分）

唐临，京兆长安人。临少与兄皎俱有令名，出为万泉丞。 县有轻囚十数人，会春暮时雨，临白令请出之，令不许。 临曰：“明公若有所疑，临请自当其罪。”令因请假 ，临召囚悉令归家耕种，与之约，令归系所。囚等皆感恩贷，至时毕集诣狱 ，临因是知名。 

　　再迁侍御史，奉使岭外，累转黄门侍郎。俭薄寡欲，不治第宅，服用简素，宽于待物。尝欲吊丧，令家童自归家取白衫，家童误将余衣，惧未敢进。临察知之，使召谓曰：“今日气逆，不宜哀泣，向取白衫，且止之也。”又尝令人煮药失制，潜知其故，谓曰：“阴暗不宜服药，宜即弃之。”竟不扬言其过，其宽恕如此。 

　　高宗即位，检校吏部侍郎。其年，迁大理卿。高宗尝问临在狱系囚之数，临对诏称旨，帝喜曰：“朕昔在东宫，卿已事朕，朕承大位，卿又居近职，以畴昔相委，故授卿此任。然为国之要，在于刑法，法急则人残，法宽则失罪，务令折中，称朕意焉。”高宗又尝亲录死囚，前卿所断都号叫称冤，临所入者独无言。帝怪问状，囚曰：“罪实自犯，唐卿所断，既非冤滥，所以绝意耳。”帝叹息良久曰：“ 为狱者不当如此耶！” 

永徽元年，为御史大夫。明年，华州刺史萧龄之以前任广州都督赃事发，制付群官集议。及议奏，帝怒，令于朝堂处置。临奏曰：“比来有司多行重法，叙勋必须刻削，论罪务从重科，非是憎恶前人，止欲自为身计。今议萧龄之事，有轻有重，重者流死，轻者请除名。以龄之受大藩，赃罪狼籍，原情取事，死有余辜。然既遗详议，终须近法。窃惟议事群官，未尽识议刑本意。今既许议，而加重刑，是与尧舜相反，不可为万代法。”  高宗从其奏，龄之竟得流放岭外。

（节选自《旧唐书·唐临传》）

12．对下列句子中加点词的解释， 不正确的一项是

（    ）


A．囚等皆感恩贷        
贷：宽恕       


B．为狱者不当如此耶    
狱：监狱


C．叙勋必须刻削      
叙：奖励         


D．龄之竟得流放岭外    
竟：终于

13．下列句子分为四组，全都说明唐临公正执法的一组是

（    ）


①临召囚悉令归家耕种            


②务令折中，称朕意焉


③临所入者独无言                 


④为狱者不当如此耶


⑤今议萧龄之事，有轻有重    


⑥今既许议，而加重刑，是与尧舜相反，不可为万代法


A．①②④  　
B．②⑤⑥　
C．③④⑥ 　
D．①③⑤ 

14．下列对原文有关内容的叙述和分析不正确的一项是

（    ）


A．唐临任万泉县丞，能够体谅民情，让轻罪囚犯春末回家种地，而后囚犯全都按约定同到狱中。 


B．唐临任高官，生活节俭，不建第宅，尤其能宽谅人，他的宽广胸怀给人留下了很深的印象。 


C．唐临任主管刑法的高官，执法宽严适度，他判处案件，使罪犯心服而无怨。 


D．在华州刺史萧龄之犯罪量刑之事上，皇帝对唐临的见解不满而怒，唐临直言奏告，力排众议。

第Ⅱ卷（共108分）

三、（28分）

15．将文言文阅读材料中划线的句子翻译成现代汉语。（10分）

   （1）俭薄寡欲，不治第宅，服用简素，宽于待物。（4分）

   （2）然为国之要，在于刑法，法急则人残，法宽则失罪，务令折中，称朕意焉。

16．阅读下面这首诗，然后回答问题。（8分）

咸阳城西楼晚眺

（唐）许浑

一上高城万里愁，蒹葭杨柳似汀洲。

溪云初起日沉阁，山雨欲来风满楼。

鸟下绿芜秦苑夕，蝉鸣黄叶汉宫秋。

行人莫问当年事，故国东来渭水流。

   （1）首句“一上高城万里愁”在全诗中起了什么作用？（4分）

   （2）本诗二、三两联的景物描写营造了怎样的氛围？抒发了作者怎样的情感？（4分）

17．补写出下列名句名篇的空缺部分。（共10分）

   （1）盘盘焉，囷囷焉，蜂房水涡，           。长桥卧波，未云何龙？           ，

                    ？高低冥迷，不知西东。               ，               ；舞殿冷袖，风雨凄凄。一日之内，一宫之间，而气候不齐。（杜牧《阿房宫赋》）

   （2）沧海月明珠有泪，         。          ，只是当时已惘然。（李商隐《锦瑟》）

        映阶碧草自春色，          。三顾频烦天下计，          。（杜甫《蜀相》）

        既其出，则或咎其欲出者，                。（王安石《游褒禅山记》）

四、（20分）

阅读下面的文字，完成18—21题

班公湖边的鹰

    几只鹰在山坡上慢慢爬动着。

第一次见到爬行的鹰，我有些好奇，于是便尾随其后，想探寻个仔细。他们爬过的地方，沙土被沾湿了。回头一看，湿湿的痕迹一直从班公湖边延伸过来的，在晨光里像一条明净的布条。我想，鹰可能在湖中游水或者洗澡了。高原七月飞雪，湖水一夜间便可结冰；这时若是有胆下湖，顷刻间肯定叫你爬不上岸。

班公湖是个奇迹。在海拔四、五千米的高原上，粗糙的山峰环绕起伏，幽蓝的湖泊在中间安然偃卧。与干燥苍凉的高原相对比，这个不大的湖显得很美。太阳已经升起来了，湖面便扩散和聚拢着片片刺目的光亮。远远地，人便被这片光亮裹住，有眩晕之感。

而这几只鹰已经离开了班公湖，正在往一座山的顶部爬着。平时所见的鹰都是高高在上，在蓝天中飞翔。它们的翅膀凝住不动，像尖利的刀剑，沉沉地刺入远天。人不可能接近鹰，所以鹰对于人来说，则是一种精神的依靠。据说，西藏的鹰来自雅鲁藏布江大峡谷，它们在江水激荡的涛声里长大，在内心听惯了大峡谷的音乐，因而形成了一种要永远飞翔的习性。它们长大以后，从故乡的音乐之中翩翩而起，向远处飞翔。大峡谷在它们身后渐渐疏远，随之出现的就是无比高阔遥远的高原。它们苦苦地飞翔，苦苦地寻觅故乡飘远的音乐……在狂风大雪和如血的夕阳中，它们获取了飞翔的自由和欢乐；它们在寻找中变得更加消瘦，思念与日俱增，爱变成了没有尽头的苦旅。

而现在，几只爬行的鹰散瘫在地上，臃肿的躯体在缓慢地往前挪动，翅膀散开着，拖在身后，像一件多余的东西。细看，它们翅膀上的羽毛稀疏而又粗糙，上面淤积着厚厚的污垢。羽毛的根部，半褐半赤的粗皮在堆积。没有羽毛的地方，裸露着红红的皮肤，像是被刀剃开的一样。已经很长时间了，晨光也变得越来越明亮，但它们的眼睛全都闭着，头颅缩了回去，显得麻木而沉重。

几只鹰就这样缓缓地向上爬着。这应该是几只浑身落满了岁月尘灰的鹰，只有在低处，我们才能看见它们苦难与艰辛的一面。人不能上升到天空，只能在大地上安居，而以天空为家园的鹰一旦从天空降落，就必然要变得艰难困苦吗？

我跟在它们后面，一旦伸手就可以将它们捉住，但我没有那样做。几只陷入苦难中的鹰，是与不幸的人一样的。

一只鹰在努力往上爬的时候，显得吃力，以致爬了好几次，仍不能攀上那块不大的石头。我真想伸出手推它一把，而就在这一刻，我看到了它眼中的泪水。鹰的泪水，是多么屈辱而又坚忍啊，那分明是陷入千万次苦难也不会止息的坚强。

几十分钟后，几只鹰终于爬上了山顶。

它们慢慢靠拢，一起爬上一块平坦的石头，然后，它们停住了。过了一会儿，它们慢慢开始动了——敛翅、挺颈、抬头，站立起来。片刻之后，忽然一跃而起，直直地飞了出去。

它们飞走了。不，是射出去了。几只鹰在一瞬间，恍若身体内部的力量迸发了一般，把自己射出去。

太伟大了，完全出乎我的意料。

几只鹰转瞬间已飞出很远。在天空中，仍旧是我们所见的那种样子，翅膀凝住不动，刺入云层，如若锋利的刀剑。

远处是更宽阔的天空，它们直直地飞掠而入，班公湖和众山峰皆在它们的翅下。

这就是神遇啊！

我脚边有几根它们掉落的羽毛，我捡起，紧紧抓在手中。

下山时，我泪流满面。

鹰是从高处起飞的。

18．文中刻画了行走于地面的“鹰”和翱翔于蓝天的“鹰”的两个形象，这两个形象最大的不同之处是什么？作者描写这两个形象的用意是什么？（4分）

19．解释下列两句话在文中的含意。（4分）

   （1）爱变成了没有尽头的苦旅。

   （2）鹰是从高处起飞的。

20．文章结尾处作者说“这就是神遇啊！”，你怎样理解“神遇”这一说法？（4分）

21．文章以第一人称“我”结构全篇，这样写有何作用？请简要分析。（6分）

五、作文（60分）

22．阅读下面几句话，然后按要求作文。

    1．艺术家说：台上一分钟，台下十年功。

2．文学家说：心有多大舞台就有多大，心有多美舞台就有多美

3．哲学家说：没有鲜花和掌声的舞台是寂寞的，有了鲜花和掌握的舞台又往往使人迷失。

要求：可以从一句话的涵出发为文章立意，也可以综合两句或三句话的内涵为文章立意。

      ①立意自定。②文体自选。③题目自拟。④不少于800字。⑤不得抄袭或套作。

参考答案

一、（每小题3分，30分）

1．C   2．B

3．C（A伦—纶  B殊—孰   C渲—宣   胁—挟   D溪—蹊）

4．D（A椟—牍  B渡—度  C晨—辰）

5．A（“限制”规定范围，不许超过，“制约”甲事物本身的存在和变化以乙事物的存在和变化为条件，则甲事物为乙事物所制约；“理念”通常指思想，也指表象或客观事物在人脑中留下的概括的形象，“理想”可指对未来事物的想象或希望；“廉政”是使政治廉洁，“廉正”指廉洁正直。）

6．B（“奏效”强调发生预期的效果，“生效”表示效力；“镇定”遇到紧急情况不慌不忙，“镇静”情绪稳定或平静；③后两个分句有递进关系。）

7．A（B“拉大旗作虎皮”比喻打着某种旗号以张声势，来吓唬人、蒙骗人。C“推波助澜”比喻促使或助长事物（多指坏的事物）的发展，使扩大影响，含有贬义。D“怨声载道”形容民众普遍不满，应针对危害而不是争议。）

8．B（“在劫难逃”指某种灾祸不可避免，用在劣质食品上犯了望文生义的错误。）

9．C（概数间不庐用顿号）

10．C（A搭配不当，“救灾物资”与“前往”“抗震救灾”不搭配。B暗换主语，改“了”为“的”。D宾语中心语残缺，在句末加“的承诺”。）

二、（每小题3分，共9分）

12．B  狱：案件

13．C （其中①指唐临体察民情；②是皇帝希望唐临公正执法的话；⑤是唐临概述萧龄之案件。

14．D（“皇帝对唐临的见解不满而怒”不正确）

三、（共28分）

15．（1）生活节俭少私欲，不建第宅，衣服用品很简朴，在待人上很宽容。（三个实词翻译，一处调整语序，共4分）

   （2）治国重要的事在于刑法，执法很紧（过严）就伤害人，执法过宽就会在惩罚犯罪上失误，务必让执法公正不偏，符合我的心意啊。（共6分）

16．（1）首句总领全诗，一个“愁”字奠定全诗的感情基调。（2分）以“愁”开篇，其后交待“愁”的缘由（用首句引出下文情感的抒发）。（2分）

   （2）用云、日、风、雨层层推进，又以绿芜、黄叶渲染，勾勒出萧条凄凉的意境。（2分）抒发了作者对国家衰败的无限感慨之情。（2分）

17．（1）矗不知其几千万落/复道行空/不霁何虹/歌台暖响/春光融融。

   （2）蓝田日暖玉生烟/此情可待成追忆/隔叶黄鹂空好音/两朝开济老臣心/而余亦悔其随之而不得极夫游之乐也（每空1分，丢、错、漏、倒均算错）

18．最大的不同是，爬行于地面的“鹰”，显得臃肿、麻木而又丑陋；（2分）翱翔于蓝天的“鹰”，则矫健而又刚强。（2分）两者前后形象的刻画形成鲜明对比，作者的目的在于运用对比反衬的手法，从而突出了鹰的顽强、坚韧精神。（2分）

19．（1）因为对自由和未来的追求，对天空的向往，对故乡的思恋，使得鹰必须克服种种困难而飞翔，所以作者说“爱变成没有尽头的苦旅”。（2分）

   （2）要有作为首先要付出艰辛的努力，鹰之所以能够矫健地翱翔于蓝天，是基于它之前漫长艰难的爬行。（2分）（意思对即可）

20．看到了鹰通过艰辛的努力成功爬上山顶，然后“把自己射出去了”；（2分）这难以遇到的场景让作者感到“出乎意料”，心灵受到了极大震撼，强烈共鸣下“泪流满面”。（2分）

21．文章以“我”的好奇、同情、赞颂为线索贯穿全文，（2分）借“我”的观察和感受，从正面从侧面描写了鹰的形象，（2分）进而表现了一种面对困难不屈服的鹰的精神。（2分）













