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             2009—2010学年度高三第三次月考

语 文 试 题
本试卷分第I卷（选择题）和第II卷（非选择题）两部分。满分150分，考试时间150分钟。

第Ⅰ卷（选择题  共30分）

一、（12分，每小题3分）

1．下列各组词语中，加点字的读音全都正确的一组是

（    ）


A．逮捕（dài）
档案（dàng）
老赢（léi）
汗流浃背（jiā）


B．犄角（jī）
逾矩（jǚ）
连累（lěi）
相机行事（xiàng）


C．订正（dīng）
粗犷（guǎng）
僭称（jiàn）
怏怏不乐（yāng）


D．剽悍（piāo）
轻佻（tiǎo）
症结（zhèng）
休戚与共（qī）

2．下列各句中，加点的熟语使用正确的一句是

（    ）


A．这两年，情感类节目占据了全国各地荧屏，而一些“伪情感故事”也悄悄登堂入室。


B．据台湾媒体消息，就在台北地方法院审理陈水扁相关案件期间，陈水扁发表讲话姑妄言之，叫嚣“美国对台拥有军事占领权，陈水扁的贪污案应该由美国军事法庭来审判。”


C．现在，人们追求更加时尚的家电产品，根本不等用坏了才淘汰原有的家电，这迫使家电维修行业不得不改弦更张，以适应新的市场变化。


D．向外凸出的宽大窗户朝港口广场开着，游乐场的噪音络绎不绝地传进来，其中三只旋转木马嘶哑的嘎吱声此起彼伏。

3．下列各句中，没有语病的一句是


（    ）


A．2009年央视中秋晚会在江西宜春举行，舞台设计强调唯美，不仅有彩幕，而且还有水晶、雕花等装饰，整个舞台表现了梅兰竹菊等具有强烈中国特传统文化色彩的元素。


B．发言人在总结经验时说，改革开放以来，我们取得一切成绩根本原因，归结起来就
是由于我们开辟了具有中国特色的社会主义道路，形成了具有中国特色社会主义理
论体系。


C．25年来，我国南极考察大都在南极大陆边缘地区展开，而随着我国第一个南极内陆科考站昆仑站的建成，将实现我国南极考察从边缘地区向腹地展开的历史性跨越。


D．树立以病人为中心的服务观念，为端正人提供高质量的服务，可让病人得到更多的心理安慰，也有利于提高医院的社会声誉和经济效益。

4．依次填入下面一段文字横线处的语句，衔接最恰当的一组是

（    ）

    ①也就是“天人合一，人人合一，个人合一”，三个层次，缺一不可

②自古以来，中国就主张“和谐”，“礼之用，和为贵，先王之道，斯之美”

③如果全世界都能够接受这人概念，我们这个地球村就会安静很多

④它既包含了人与大自然的和谐，人与人的和谐，也包含了个人自身的和谐

⑤时至今天，我们又提出“和谐”

⑥这是我们中华民族送给世界的一个伟大礼物


A．④②⑤⑥③①

B．③④⑤⑥①②


C．⑥⑤③①④②

D．④①②⑤⑥③

二、（9分，每小题3分）

阅读下面的文字，完成5—7题。

岭南文化

岭南文化是一种较能适应现代化进程的文化形态。广东人的怀旧情绪相对来说比较弱。怀旧，是一种固守。怀旧需要某种经历和情感上的认同，所以，怀旧色彩越浓，越容易陷入自己的窠臼；怀旧色彩淡一些，向前看得多一些，则具有更多的开放性、兼容性和现代性。 

岭南文化受香港文化影响较深。广义的岭南文化本来就包括香港地区在内，只是由于历史的和政治的原因，我们的岭南文化概念已基本退据珠江流域。所以，广东与香港在文化上较容易达到融洽，形成同构。因而，我们关于岭南文化的现代性审视离不开对香港的认识。改革开放以来，广东从香港获得了大量投资，在香港找到了走向世界的码头，而且在从香港学得管理模式的同时，也搬来了香港的生活方式，与此同时，香港文化品格中的突出经济的特点、注重享受的特点等也深深影响着广东。实际上，香港是中西文化之间的过渡。岭南文化所表现出来的对政治及文化的相对冷淡、关于可持续发展的认识偏差、享乐主义的盛行以及小富即安的自得等等，大多找得到香港影响的痕迹。 

岭南文化与澳门文化也有着不可分割的关系，澳门文化仍然植根于中华，岭南文化的特色长期在澳门得到保留和发挥。同时，由于澳门长期作为中西文化交流的重要桥梁，使岭南文化“得风气之先”，又“开风气之先”，在近现代中国文化发展中占有重要地位。所以，16世纪中叶以后的岭南文化与澳门文化是相互促进，双向互动的。澳门与岭南文化的关系问题是16世纪以来中西交通、人类文明进程的个案研究典型，值得学术界重视。 

广东作为全国最大的侨乡，华侨历史悠久，华侨文化积淀深厚，也是岭南文化的重要组成部分。华侨的命运与中国的命运紧紧地联系在一起，这种联系最突出地体现在文化纽带上。从“落叶归根”到“落地生根”，这是历史的进步。但是，对于华侨来说，“落地生根”不等于文化同化。事实上，他们的文化仍然保持着民族性，中华文化仍然是华侨的母体文化，是华侨的根。另一方面，华侨留居海外之后，与当地文化“通婚”，吸收当地文化和西方文化的有益成果，表现出较强的时代性和先进性。

岭南文化经常处于动态之中。有人说，广东人会生孩子，却不会取名字。而广东人对于这样的冠名倒不很在意。理论总结是升华，但是换一种角度看，它也是束缚。岭南文化乐于为历史写第一稿，而不在乎定稿本上的名字排列，不在于创新是否上纲上线。这种品质，为它与不同文化范式的相处相融作了准备，也为它接受发展中的现代性因素作了准备。  

5．下列对“岭南文化”的理解不正确的一项是

（    ）


A．岭南文化是以广东为特定区域的、较能适应现代化进程的文化形态，它具有开放性、兼容性和现代性。


B．岭南文化深受港澳文化和华侨文化的影响，融合了港澳文化和华侨文化的特点，表现出一定的消极倾向。


C．岭南文化长期受西方文化影响，“得风气之先”，又“开风气之先”，文化始终处于活跃状态，在近现代中国文化发展中占有重要地位。


D．岭南文化经常处于动态之中，长于创新，但缺乏理论总结，这种品质有利也有弊。

6．下列表述不符合原文意思的一项是


（    ）


A．怀旧色彩散淡，从文化角度上看来说未必是件坏事，可能正是因为向前看的多一些，反而不容易落入窠臼，较能适应现代化进程。


B．岭南文化与澳门文化的关系问题是个典型的研究个案，前者是后者的根本和窗口，后者是前者的主体与桥梁，二者是相互促进，双向到动的。


C．华侨文化也是岭南文化的重要组成部分。华侨文化既保持着民族性，又吸收当地文化和西方文化的有益成果，表现出了较强的时代性和先进性。


D．不用烦琐的理论总结束缚自己，这使得岭南文化与不同文化范式的相处相融、接触发展中的现代性因素做好了准备，更利于丰富和发展岭南文化。

7．根据原文的住处下列推断正确的一项是


（    ）


A．关于岭南文化的现代性审视离不开对香港的认识的原因，在于香港文化品格中突出经济、注重享受的特点深深影响着广东。


B．广东人对政治及文化相对冷淡，比较重视文化的实用性，不喜欢“上纲上线”；做事讲实效，不喜欢理论，这都是受香港影响的结果。


C．华侨文化具有兼容中西文化的性质，但仍然是以中华文化为母体文化，这在一定程度上影响了华侨文化的发展与进步。


D．作为岭南文化的推动者，广东人具有开放性、兼容性和时代性的特点。这是岭南文化经常处于动态之中的先决条件。

三、（9分，每小题3分）

阅读下面的文言文，完成8—10。

周纡字文通，下邳徐人也。为人刻削少恩，好韩非之术。永平中，补南行唐长。到官，晓吏人日：“朝廷不以纡不肖，使牧黎民，而性雠猾吏，志除豪贼，且勿相试!”遂杀县中尤无状者数十人，吏人大震。迁博平令。收考奸臧，无出狱者。以威名迁齐相，亦颇严酷，专任刑法，而善为辞案条教，为州内所则。后坐杀无辜，复左转博平令。建初中，为勃海太守。每赦令到郡，辄隐闭不出，先遣使属县尽决刑罪，乃出诏书。坐征诣廷尉，免归。纡廉洁无资，常筑墼①以自给。肃宗闻而怜之，复以为郎，再迁召陵侯相。延掾惮纡严明，欲损其威，乃晨取死人断手足，立寺②门。纡闻，便往至死人边，若与死人共语状。阴察视口眼有稻芒，乃密问守门人日：“悉谁载藁入城者?”门者对：“唯有廷掾耳。”又问铃下④：“外颇有疑令与死人语者不?”对日：“廷掾疑君。”乃收廷掾考问，具服“不杀人，取道边死人”。后人莫敢欺者。

征拜洛阳令。下车，先问大姓主名，吏数闾里豪强以对。纡厉声怒日：“本问贵戚若马、窦等辈，岂能知此卖菜佣乎?”于是部吏望风旨，争以激切为事。贵戚蹋踏④，京师肃清。和帝即位，太傅邓彪奏纡在任过酷，不宜典司京辇。免归田里。后窦氏贵盛，窦笃兄弟秉权，睚眦宿怨，无不僵仆。纡自谓无全，乃柴门自守，以待其祸。然笃等以纡公正，而怨隙有素，遂不敢害。永元五年，复征为御史中丞。诸窦虽诛，而夏阳侯瑰犹尚在朝。纡疾之，乃上疏日：“臣闻臧文仲之事君也，见有礼于君者，事之如孝子之养父母；见无礼于君者，诛之如鹰鹚之逐鸟雀。案夏阳侯瑰，长出轻薄，志在邪僻，学无经术，而妄构讲舍，外招儒徒，实会奸桀。轻忽天威，侮慢王室，当伏诛戮。”

六年夏旱，车驾自幸洛阳录囚徒，二人被掠生虫，坐左转骑都尉。七年，迁将作大匠。九年，卒于官。

[注]①墼(jī)：未烧的砖坯。②寺：官署。③铃下：指属下。④蹋踏(jú jí)：形容畏缩不安。

8．对下列句子中加点的词语的解释，不正确的一项是

（    ）


A．善为辞案条教，为州内所则
则：准则，法则


B．下车，先问大姓主名
下车：官吏初到任


C．不宜典司京辇

典：掌管


D．而妄构讲舍，外招儒徒
妄：任意，随便

9．以下各组句子中，全都表明周纡治政手段严酷的一组是

（    ）

①杀县中尢无状者数十人
②收考奸臧，无出狱者

③善为辞案条教，为州内所则
④贵戚蹋踏，京师肃清

⑤睚眦宿怨，无不僵仆
⑥ 二人被掠生虫


A．①③⑤
B．②④⑥
C．①②③
D．④⑤⑥

10．下列对原文有关内容的分析和概括，不正确的一项是

（    ）


A．周纡崇尚韩非的学说，办事严厉残酷。在担任勃海太守期间，每次赦免罪犯的诏书下达到郡时，周纡总是自己隐闭不出门，先派人到属县全部处决罪犯，然后才出来接诏书。


B．周纡为官廉洁，没有钱财，免官后甚至经常做砖坯来维持生计，这在封建社会的官员中，是难能可贵的。


C．周纡任召陵侯相对，廷掾想煞煞他的威风，弄来一具史体，将其手脚砍断后放在相府门前。周纡通过细察暗访，将廷掾逮捕拷问，廷掾全部供认。后来谁也不敢欺骗周纡了。


D．周纡育恨豪强，敢于直接和外戚和马氏、窦氏等为敌，其胆识是很值得称赞的；在“诸窦”被诛后，还上书弹劾仍在朝中的夏阳侯窦瑰，其疾恶如仇的性格显露无疑。

第Ⅱ卷（非选择题  共120分）

四、（23分）

11．把下列句子翻译成现代汉语。（10分）

   （1）朝廷不以纡不肖，使牧黎民，而性雠猾吏，志除豪贼，且勿相试!

        译文：

   （2）然笃等以纡公正，而怨隙有素，遂不敢害。

        译文：

   （3）诸侯恐惧，会盟而谋弱秦，不爱珍器重宝肥饶之地，以致天下之士，合从缔交，相与为一。（4分）

        译文：

12．阅读下面一首唐诗，然后回答问题。（8分）

夜泊看渚①怀古

李白

牛渚西江夜，青天无片云。

登舟望秋月，空忆谢将军。

余亦能高咏，斯人不可闻。

明朝挂帆去，枫叶落纷纷。

[注]①牛渚，山名，在今安徽省当涂县。北端突入江中，即著名的采石矶。

    ②谢将军：东晋谢尚，官镇西将军。镇守牛渚时曾于秋夜泛舟赏目，遇袁宏育诗，听后大为赞赏，邀袁过船长谈达旦，从此袁宏名声大著。

   （1）你从这首诗歌中讯出了怎样的一个抒情主人公形象？（4分）

        答：

   （2）清代王士评价这首诗的尾联说“不着一字，尽得风流”，请谈谈你对这种评价的理解。（4分）

        答：

13．补写出下列名篇名句中的空缺部分。（任选一题做）（5分，每空1分）

   （1）古来圣贤皆寂寞，               。
（李白《将进酒》）

        戎马关山北，              。

（杜甫《登岳阳楼》）

                       ，潮打空城寂寞回。
（刘禹锡《石头城》）

                       ，春与秋其代序。

（屈原《离骚》）

        齐人未尝赂秦，终继五国迁灭，何哉？              。（苏轼《六国论》）

   （2）君不闻汉家山东二百州，                  。
（杜甫《兵车行》）

                      ，影入平羌江水流。
（李白《峨眉山月歌》）

                      ，池鱼思故渊。

（陶渊明《归园田居》）

        把吴钩看了，              ，无人会、登临意。
（辛弃疾《水龙吟》）

        古人之观于天地、山川、草木、虫鱼、鸟兽，信往有得，                       。





（王安石《游褒掸山记》）

五、（22分）

阅读下面的文字，完成14—17题。

父 亲

张俊纶

    ①父亲死的时候，我六岁。

    ②父亲得的是伤寒。家里没有钱为他治病，请来巫医。巫医踮起一只脚，举着剑，剑柄上缀着纷纷铜钱。我还记得巫医口中念念有词，摇晃剑柄一片铜音的情景。

③父亲担任过生产队长，也做过大队的水利技术员。有一杆水平尺，棕木，极沉实方正，横平面上有一滴水，竖平面圆眼儿上也有一滴水，只有接触的物体完全平正，一滴水方悠悠居中，这是父亲存世的唯一遗物。我常把水平尺拿在手上把玩，或去测量堂屋的地面。母亲说，这是你父亲做技术员用过的，是用来测量沟塍河堤的，你测量堂屋有什么用啊。

    ④母亲常对我谈起父亲的善良和温和。父亲对于我只是一个模糊的影子，我依稀记得父亲是圆脸，较少胡子，冬天里鼻子尖是红红的。母亲说，他的脚板常常开裂，塞得下一粒黄豆，赤肉涩涩的。他一年四季穿一双草鞋，草鞋都是他自己用稻草辫编织的。

    ⑤我记得父亲在禾场里赶磙“磙”指碾压稻谷的石磙，石磙套上框，由耕牛拉着旋磨儿，而耕牛须得有一个人牵引指挥，这个人的工作就称为“赶磙”。父亲手里好像有一根细柳条儿，有一下无一下轻轻拍打着。我不知从什么地方窜出来，冲着父亲高喊“张经标”，父亲的名字。那时的农村，儿子喊父亲的名字是忤逆，轻则吃骂，重则挨揍。然而父亲却没有生气，他脸上带着笑朝家里方向高喊：“你姆妈耶，听见没有？你的小儿子骂我呢。”    喜欢之情溢于言表。

   ⑥他曾无数次把我顶在头上，然而我只记得两次。一次是在曾王村看电影，电影的内容是一次激烈的战斗，有高亢的呐喊和噼噼啪啪的机枪声，我的目光那么高远，银幕一无遮    拦，我看得惬意极了。这大约是我人生难得惬意的时光之一吧。一次是去姜家湾求符水。姜家湾在湖洲子上，有一株大枥木树，神树，树叶上滴落的雨水和露水，称为“符水”，据说包治百病。从我们墩上到姜家湾，要穿过几里长的稻田。稻子正是低头散籽的时候，田野上一片清香，田界子两旁布满了半垂的稻穗和蓬蓬的马绊草，父亲的草鞋走过时有唰唰唰的响声。我骑在父亲的头上，无边的稻田铺展着金黄，像一幅画。

    ⑦母亲说，父亲夸过你的话也不记得了？我们家的饭碗，白瓷的，上面有一只蓝雀，翅    膀是开展的，你小时候用铅笔在纸上照着描，描得像，你父亲欢喜得不得了，逢人说我小    儿子乖，我小儿子乖。在稻田里批革时也说，在禾场里“开场”时也说。我对他说，自夸自，无意思。他说，我是夸我儿子，不是夸我自己，怎么是自夸自呢。

⑧父亲只读过两个月的冬书。所谓“冬书”，就是利用冬闲的时候读书，这是农家穷孩子接受教育的方式之一。父亲有相当的悟性，不仅一手毛笔字写得好，而且还会四六骈俪文。小时候我见过他在箩筐上大写的一个张字，一气呵成，墨气淋漓。现在这只箩筐是早已烂朽无存了。前不久我听说世纶兄弟家有父亲手录的家谱，还有一篇序文，我欣喜不已，连忙去看，然而世纶兄弟翻箱倒箧却没有找到。站在世纶兄的房间里，我沉默了很久很久。

⑨我永远记得父亲温暖，无奈，凄楚的目光，那时父亲奄奄一息，祖母和母亲把我抱到他的跟前。他看着我，目光穿透了我的胸膛，一直到现在，那种透力仍然有增无减。大约是在第二天，父亲就在无声无息中死去，那年他四十二岁。祖母大哭，雪一般发髻全部散开，像一朵大白花，怒放在父亲冰冷的房间里。母亲哭喊着“我的姊妹”，声音嘶哑了，江汉平原上女人哭男人都喊“我的姊妹”，“我的姊妹”是一个女人对男人最后的挽歌，也是妻子将丈夫送往天堂的凄婉的安魂曲。

⑩每年清明，我去为父亲插青，送上几串花花绿绿的清明吊子。清明时节应当是雨纷纷 的，然而，没有下雨，是我站在父亲的坟前，泪如雨下。父亲的早逝，使我过早地走向人间风雨，风雨淋湿了我飞行的翅翼，我无比仓皇，却在仓皇中锤炼自己，坚强自己。我现在也为人父，我像一株大树为儿子遮蔽风雨。儿子没能在风雨中接受洗礼，这不知是不是我的责任和罪愆？我自以为给了儿子很多，其实儿子真正得到了什么呢？

    ⑾他得到的只是                                         
（选自《散文》2007年第9期《亲人三题》）

14．解释下面句子在文中的含义。（4分）

父亲的早逝，使我过早地走向人间风雨，风雨淋湿了我飞行的翅翼。

    答：                                   

15．父亲去世后，文中有这样的描写：“祖母大哭，雪一般发髻全部散开，像一朵大白花，怒放在父亲冰冷的房间里。”这段描写有何特点和作用？（6分）

    答：                                  

16．通读全文，用简洁的词语概括“父亲”这个形象所具有的“美德”特点。（4分）

    答：                                   

27．文章的最后作者写道：“我现在也为人父，我像一株大树为儿子遮蔽风雨。……其实儿子真正得到了什么呢？”请根据文意说明“儿子真正得到”的可能是什么？作者这样写体现了怎样的意图？（8分）

    答：                                  

六、（15分）

18．在全球经典汽车广告语评选 中，下面四条广告语颇受好评，请任选其中一条进行点评。

（5分）

   （1）宝马7系汽车广告语：生活艺术唯你独尊。

   （2）现代汽车广告语：驾驭现代成就未来。

   （3）福特汽车广告语：你的世界，从此无界。

   （4）丰田汽车广告语：车到山前必有路，有路必有丰田车。

    答：                                                     

19．下面两个表格是CCTV《东方时空》栏目关于人们使用手机短信情况调查的截取部分，请你用一句话概括出两个表格数据反映出的调查结论。（不超过30个字）（4分）

	如果一周内不使用短信会表现出的感觉
	不太适应，心里会不舒服
	无所谓，不影响生活
	很不适应，无法忍受

	被调查人的选择所占百分比
	56%
	24%
	20%


	国家
	日本
	中国
	韩国
	德国
	英国
	美国

	平均每人每天的短信量
	4.5条
	2.5条
	2.43条
	0.54条
	0.23条
	0.14条


调查结论:                                                                

20．请仿照“感动中国人物”栏目的形式，为见义勇为的大学生写一段颁奖词，至少使用两种修辞手法。（6分）

        人物事迹：2009年10月24日，湖北长江大学的几名大学生正在野餐，当看到有两名儿童落水时，纷纷奋不顾身跳入江中，手拉手结成一道防线救人，但因水深流急、体力不支、陈及时、何东旭、方招三位同学不幸被江水吞没，献出了自己年轻而宝贵的生命。

七、作文（60分）

21．阅读下面的材料、根据要求写一篇不少于800字的文章。

一位生物学家在一家农场看见鸡群里有只老鹰，于是问主人：“为什么鸟中之王人落魄到这般与鸡为伍的地步？”主人说：“因为它从小在鸡舍里长大，每天吃鸡饲料，所以它从来不想飞，而且它已经不觉得自己是一只老鹰了。”生物学家说：“不过，它到底是一只老鹰啊，应该一教就会的。”经过一番讨论，两人准备将鹰放飞。

第一天失败了，第二天又失败了，第三天，生物学家把老鹰带到山上再次鼓励它说：“你是一只老鹰，属于蓝天和大地，张开翅膀飞翔吧！”奇迹出现了，老鹰慢慢张开翅膀，最后发出了一声胜利的长鸣，冲向天际。

要求选准角度，明确立意，自选文体，自拟标题；不要脱离材料内容及含意的范围作文，不套作，不得抄袭。

参考答案

一、（12分，每小题3分）

1．B

2．C

3．D

4．D

二、（9分，每小题3分）

5．B

6．B

7．D

三、（9分，每小题3分）

8．A（则：效法。“则”字，作名词时可以解作“准则，法则”，但在本句，“则”应该是个动词，根据文意，应当解作“效法”。）

9．B（③是说周纡擅长写案牍和法律条文；②是窦笃兄弟所为。做题时要注意题干上的要求：一要是周纡的行为：二是要说明其“治政手段严酷的。”）

10．A（应为周纡隐藏诏书不公布，等将罪犯全部处决完，才出示诏书。A项原文是“隐闭不出”。根据上下文来看，是说周纡隐藏诏书不公布，并非说自己躲起来不出门。）

四、（23分）

11．（1）朝廷不认为我不贤能，派我管理百姓，而我大生仇恨狡诈的官吏，立志除掉豪强盗贼，希望大家不要以身试法（试我）！（“以”“不肖”“牧”“相试”）

   （2）然而窦笃等人因为周纡做事公正，而且（谁都知道周纡与自己）一向有仇怨，因而没收加害（他）。

   （3）诸侯恐惧害怕，集会结盟谋图削弱秦国（使秦国削弱），不吝惜珍贵的器物，贵重的宝物。肥沃的土地，来招纳天下的士人，采用合纵的策略，缔结盟约，互相援助，成为一体（“弱”“爱”“致”“相与”）

12．（1）诗歌中抒情主人公是充满自信为难觅知音，怀才不遇而深感凄清寂寞的形象。

    抒情主人公置身于牛渚，看到的是碧海青天、万里无云的一片天地，那寥廓空明的天宇和苍茫浩森的西江在夜色中融为一体，更显出境界的空阔渺远，这不由得让他联想古今：我到也有袁宏那样的文学才华，只可惜像谢尚那样的人不可再遇了。深沉感喟中，让我们感受到他的充满自信，更感受到他的知音难觅，怀才不遇的伤感寂寞。

   （2）尾联运用了以景结情的手法。诗人想象自己挂帆离去的情景；在飒飒风中，片帆高挂，客舟即将离开江渚；枫叶纷纷飘落，仿佛是无言地送别寂寞离去的行舟。凄清寂寥的秋色秋声。进一步传达出因不遇知音而引起的寂寞凄清的情感，更好地体现了怀才不遇的伤感之情。这就使读者借景描写而驰骋想象，更体味出诗的意境，产生韵味无穷的艺术效果。

13．（1）惟有饮者留其名 凭轩滋泗流 山围故周遭在  日月忽其不淹兮  与赢而不助五国也

   （2）千村万落生荆杞  峨眉山月半轮秋  羁鸟恋旧林  栏杆拍遍  以其求思之深而无不在也

五、（22分）

14．①父亲的早逝，让我失去了父爱的庇护，过早地品尝生活的甘苦，承受生活的苦难，承担生活给“我”的重压。  (本题4分。答出“失去庇护”得2分，答出“品尝甘苦”．“承受苦难”．“承担重压”等关键词可得2分，意思相同即可)

15．（6分）运用比喻，摹形绘色地写出了祖母悲痛的情状，表达了祖母“白发人送黑发人”的巨大悲哀。（本题4分，答出比喻手法及其描摹的内容各得1分，答出表达效果2分）

16．慈爱．勤劳．温和．善良．俭朴…… 

(本题4分。所概括的词语必须是文中涉及的“父亲”美德方面的，只要答出四点即可，每点1分。若答出：“文化少．聪明手巧．迷信”等不属于“美德”方面的均不得分。)

17．第一问（2分）：“儿子真正得到”的可能“只是贪图逸乐，还有思想的一片空白”。（每点1分，另有言之成理的概述也可给分）

第二问（4分）：烘托父亲的形象，自责自己的行为，启发读者思考父爱的真正内涵和父爱少与多的辩证关系。（“烘托形象”．“自责行为”各1分，“启发思考”2分，另有言之成理的概述也可给分）

六、（15分）

18．略（鉴赏技法2分，内容及语言表达3分）

19．多数人喜欢发手机短信。（2分）对于发短信，亚洲人比欧美人兴趣更浓。（2分）

20．略（修辞手法2分，语言2分，内容评述2分）

七、（60分）略

作文立意角度：赞美产生动力，动力创造奇迹，教育要因材施教；多鼓励，便成功；环境造就人，目标影响成长等。

参考译文：

周纡，字文通，下邳徐县人。他为人苛刻，缺少恩惠，喜欢韩非的学说。（明帝）永平中期，周纡补任南行唐长。上任后，他晓谕官吏百姓说：“朝廷不认为我不贤能，派我管理百姓，而我天生仇恨狡诈的官吏，立志除掉豪强盗贼，希望大家不要以身试法 (试我)!”接着杀了县内几十个特别凶暴的人，官吏百姓大为震动。周纡升为博平县令。他拘捕拷问贪污受贿的人，没有一个人活着出狱。周纡凭着声威晋升为齐国相，他也十分严厉残酷，一味动用刑律，并且擅长写案牍和法律条文，受到州内郡县效法。后来因滥杀无辜，再次被降为博平令。（章帝）建初中期，周纡担任勃海太守。天子赦免罪犯的诏书每次下达到郡时，周纡总是将诏书藏起不拿出来，先派人到所属各县将罪犯全部判处完，才拿出诏书。结果被征召到廷尉府，免官回家。周纡为官廉洁，没有钱财，他经常做砖坯来维持生计。肃宗听说以后很同情他，又让他担任郎官，又升迁为召陵侯相。廷掾害怕周纡威猛明察，想煞煞他的威风，就在清晨弄来一具尸体，将其手脚砍断，将尸体立在相府门前。周纡得知后就去察看，他站在死人身边，装着好像跟死人说话的样子。暗中观察到死人口中和眼中有稻芒，就秘密向把守城门的人问道：“都有谁运稻草进城?”看门的人说：“只有廷掾。”他又问身边侍从：“外面有谁对我跟死人说话持很怀疑的态度吗?”侍从说：“廷掾对您怀疑。”于是周纡将廷掾逮捕拷问，廷掾全部供认“没杀人，弄来的是路边的死人”。自此谁也不敢欺骗周纡。

     天子召他担任洛阳令。周纡刚上任，先打听望族的名单，官吏列举民间的豪强来回答。周纡动了怒，厉声说道：“我本是问像马氏、窦氏等贵戚人家，难道需要知道这些卖菜的奴仆吗?”于是手下官吏瞧着他的脸色旨意行事，比着做激烈严酷的事。那些显贵的皇亲国戚都小心翼翼，京师一派太平。和帝即皇帝位以后，太傅邓彪上奏周纡任职期间过于严酷，不宜主管京师。周纡被免职回乡。后来窦氏显贵得势，窦笃兄弟把持政权，遇去只要有一丁点儿私怨的，统统被杀。周纡认为自己不可能保全性命，就关了柴门不出，等着灾祸临头。然而窦笃等人因为周纡做事公正，而且（谁都知道周纡与自己）一向有仇怨，因而没敢加害（他）。永元五年，周纡再次被召用为御史中丞。窦氏许多人虽然被杀，而夏阳侯窦瑰还在朝中。周纡痛恨此事，就上疏说：“臣听说臧文仲侍奉国君，见到对国君合礼的人，侍奉他就像孝子侍奉父母一样；见到对国君无礼的人，诛杀他就像鹰鹯追逐鸟雀。案夏阳侯窦瑰，本来轻浮刻薄，心志乖戾不正，对经典毫无学问，但他妄自建造讲堂，对外招收儒生，实际聚集奸诈凶暴的人。他轻视皇上声威，轻慢皇室，应当处以死刑。” 

六年夏天，发生旱灾，天子亲自到洛阳监狱察看囚犯情况及记录的罪状,见到两名犯人被拷打后伤口生虫，将周纡降职为骑都尉。七年，迁任将作大匠。九年，在任上去世。 
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