河南省开封高中2010届高三上学期1月月考（语文）

2010年1月

本试卷分第1卷（选择题）和第Ⅱ卷（非选择题）两部分。满分150分。考生作答时。将答案写在答题卡上，在本试题卷上答题无效。第Ⅰ卷

注意事项：

1．答第I卷前。考生务必将自己的姓名、考生号、考试科目涂写在答题卡上。

2．第I卷的每小题选出答案后。用铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑。如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号。不能答在试题卷上。

3．本卷共10个小题，每小题3分，共30分。在每小题给出的四个选项中，只有一项符合题目要求。

一、（12分，每小题3分）

1．下列各组词语中，没有错别字的一组是

（    ）

A．荟萃    
铮友    
唇枪舌剑    
感恩戴德

B．表帅    
编辑   
食不果腹    
负屈含冤

C．脉搏    
蜜饯    
倍道兼程    
死心塌地

D．惊蛰    
服帖    
风生鹤唳    
名门望族

2．下列各句中，加点的成语使用恰当的一项是

（    ）

A．要是老百姓连饭都吃不上，自己还在那里吹牛撒谎，说自己多么有德，多么正确，便是一种“桀犬吠尧”式的愚民之术了。

B．日本教科书篡改历史，对毒气弹、慰安妇等事件闪烁其辞，实质上是无视日本军国主义侵略带给亚洲人民的深重灾难。

C．中科院两位院士的加盟使我们的技术力量大大加强，我们正可以因人成事，团结协       作，干一番大事业。

D．为了写这篇文章，年过花甲的刘教授废寝忘食地查找文献，寻章摘句，做了上千张卡片，花费了大量的时间和精力。

3．下列各句中，没有语病的一项是


（    ）

A．美国政府表示仍然支持强势美元，但这到底只是嘴上说说还是要采取果断措施，经    济学家对此的看法是否定的。

B．他马上召集常委会进行研究，统一安排了现场会的内容、时间和出席人员，以及会议中应注意的问题。

C．晋文公历经磨难当上晋国国君以后，全力以赴地发展生产，整顿政治，训练军队，成为当时北方的一大强国。

D．不管怎样说，唯我独尊和妄自菲薄都是要不得的，狂妄和自卑貌似两极对立，深层心理却颇为一致。

4．依次填入下面文字横线处的语句，衔接最恰当的一组是

（    ）

大地中间有条河流穿过，          ；          ；           ；           ；

；          ；尽头，瓜似地结出一个金黄色的月亮。

①不是四季清流，而是一条季节河②白天，映照两岸青纱帐的倒影，让土地欣赏自己年年轮回重现的青春③经过沉淀，水流往往变得十分清澈④旱季，河水去也，河床赤裸坦然而卧，休息养生⑤夜晚，天空筛漏一河星斗，河流仿佛是一根长藤，曲曲弯弯伸向远方⑥雨季，涝水从山间从田垄汇入河道，向下游排泄

A．①④⑥③②⑤

B．①②⑤④⑥③

C．③①⑥④⑤②

D．③⑤②①⑥④

二、（9分，每小题3分）

阅读下面的文字，完成5—7题。

历经近30年，欧洲核子研究中心的大型强子对撞机（简称LHC）按计划即将投入运行。它将会以接近光速的速度，让两束粒子流撞击，模拟出宇宙大爆炸后的状态。宇宙大爆炸学说是目前影响力最广的宇宙起源学说，产生于上个世纪20年代。但宇宙是否真的起源于大爆炸，至今仍缺乏足够的令人信服的证据。科学家们将在LHC对撞实验中加速粒子并使它们相撞，创造出与宇宙大爆炸之后万亿分之一秒时的状态类似的条件，接着细致分析撞击产生的残骸，从而解开诸多宇宙之谜。

“大型强子对撞机”不仅是世界上最大的粒子加速器，而且是世界上最大的机器。它位于法国和瑞士边境地区的地下100米深的环形隧道中，隧道全长26.659千米。如果“开足马力”，数以百万计的粒子将在环形隧道内产生每秒11245圈的速度，约等于光速的99.99％。为避免粒子流与气体分子发生碰撞，粒子流都在超高真空的“通道”内运行，其间如同星际空间一样“空旷”，气压仅为10-13个标准大气压，是月球上大气压的十分之一。大型强子对撞机是个既极端热又极端冷的机器。当两束粒子流对撞的时候，碰撞点将产生极端高温，可以达到太阳中心温度的10万倍。而与之形成鲜明对比的是，由于采用了超流体氦冷却等手段，对撞机中粒子运行的加速腔在工作时温度仅为零下271.3℃，比宇宙深处还要冷。不过，自LHC建立之初，反对的声音就一直没有平息过。更多的担心集中于黑洞——根据各种版本的弦理论，黑洞可能会在对撞机上显现。为此，两位科学家甚至把欧洲核子研究中心告上了法庭，他们认为实验可能会制造出能吞噬地球的黑洞或粒子，比如“杀手奇异子”。如果一种奇异子十分稳定并且带有负电，它们就有可能“吞下”普通物质的原子核，并将其转变为“奇异物质”，最终一系列危险的连锁反应会毁灭整个地球。

欧洲核子研究中心的大型强子对撞机有可能制造出大量微型黑洞，帮助理论物理学家研究物质和时空的一些基本性质。美国斯坦福大学和布朗大学的两位科学家在美国《物理评论快报》上说，大型强子对撞机可能以每秒1个的速度制造大量极为微小的黑洞。黑洞是把大量质量压缩在极小的空间里形成的引力场极强的天体，它能够吞下周围所有的东西。而大型强子对撞机能把大量的能量压缩在很小的空间里，也会形成黑洞。这种黑洞的体积还不到一个原子核的百万分之一，只能生存很短的时间。一般说来，物质只能掉进黑洞，而不能离开。但英国物理学家霍金曾经预言，黑洞会以一种特殊辐射的形式“蒸发”。对由质量巨大恒星形成的普通黑洞来说，这一过程极为缓慢。但大型强子对撞机制造的微小黑洞可能会像雪花一样迅速消融。
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5．对大型强子对撞机特点功能的解说，不正确的一项是

（    ）

A．它位于百米深的地下，高速运行时能让粒子流撞击，模拟出宇宙大爆炸后的状态。

B．它工作起来产生的高温将达到太阳中心的10万倍，而一旦用超流体氦冷却等手段    后，加速腔的温度只是零下二百多度。

C．当粒子流在超高真空的通道中运行时，气压仅为月球大气压的十分之一。

D．它会用接近光速的速度，让粒子流撞击，以产生吞噬地球的黑洞或粒子。

6．下列表述，不符合原文意思的一项是


（    ）

A．宇宙大爆炸学说产生于20世纪20年代，这个宇宙起源说影响面最大，但并非不容    置疑。

B．天体黑洞把大量质量压缩在极小的空间里，形成较强的引力场，用以吸引其它的物质。

C．有科学家认为，如果一种奇异子十分稳定并且带有负电，它们就可能具有吞下普通    物质的原子核的能力。

D．大型强子对撞机将制造出大量极为微小的黑洞，但它们会迅速消融，这点不同于天    体黑洞。

7．根据原文内容，下列推断不正确的一项是


（    ）

A．由两位科学家将欧洲核子研究中心告上法庭一事，可知科学家对人造黑洞的未来看    法不一。

B．大型强子对撞机的“最大”“最空旷”“最冷又最热”等惊人功能，昭示着人们长久的艰辛付出有了回报。

C．因为大型强子对撞机可能以每秒一个的速度制造出的大量黑洞极为微小，所以它不    可能具有揭示宇宙之谜的功效。

D．真正的天体黑洞是由质量巨大的恒星形成的，而行星则不论质量大小都不可能形成    黑洞。

三、（9分，每小题3分）

阅读下面的文言文，完成8—10题。
荀攸字公达，祖父昙，广陵太守。攸少孤。及昙卒，故吏张权求守昙墓。攸年十三，疑之，谓叔父衢日：“此吏有非常之色，殆将有奸!”衢寤，乃推问，果杀人亡命。由是异之。董卓之乱，关东兵起，卓徙都长安。攸与议郎郑泰、何颙、侍中种辑、越骑校尉伍琼等谋曰：“董卓无道，甚于桀纣，天下皆怨之，虽资强兵，实一匹夫耳。今直刺杀之以谢百姓，然后据毅、函，辅王命，以号令天下，此桓文之举也。”事垂就而觉，收颙、攸系狱，颙忧惧自杀，攸言语饮食自若，会卓死得免。
太祖迎天子都许，遗攸书日：“方今天下大乱，智士劳心之时也，而顾观变蜀汉，不已久乎!”于是征攸为汝南太守，入为尚书。建安三年，从征张绣。攸言于太祖日：“绣与刘表相恃为强，然绣以游军仰食于表，表不能供也，势必离。不如缓军以待之，可诱而致也；若急之，其势必相救。”太祖不从，遂进军之穰，与战。绣急，表果救之。军不利。太祖谓攸曰：“不用君言至是。”乃设奇兵复战，大破之。后从救刘延于白马，太祖拔白马还，遣辎重循河而西。袁绍渡河追，卒与太祖遇。诸将皆恐，说太祖还保营，攸日：“此所以禽敌，奈何去之!”太祖目攸而笑。遂以辎重饵贼，贼竞奔之，陈乱，乃纵步骑击，大破之。斩其骑将文丑，太祖遂与绍相拒于官渡。
七年，从讨袁谭、尚于黎阳。明年，太祖方征刘表，谭、尚争冀州。谭遣辛毗乞降请救，太祖将许之，以问群下。群下多以为表强，宜先平之，谭、尚不足忧也。攸日：“天下方有事，而刘表坐保江、汉之间，其无四方志可知矣。袁氏据四州之地，带甲十万，绍以宽厚得众，借使二子和睦以守其成业，则天下之难未息也。今兄弟遘恶，此势不两全。若有所并则力专，力专则难图也，及其乱而取之，天下定矣。此时不可失也。”太祖曰：“善。”乃许谭和亲，遂还击破尚。
攸深密有智防，自从太祖征伐，常谋谟帷幄，时人及子弟莫知其所言。太祖每称曰：“公达外愚内智，外怯内勇，外弱内强，不伐善，无施劳，智可及，愚不可及，虽颜子、宁武不
能过也。”攸从征孙权，道薨。太祖言则流涕。
（节选自《三国志·魏书·荀攸传》）
8．对下列句子中加点的词的解释。不正确的一项是

（    ）
A．虽资强兵，实一匹夫    
资：凭借。
B．事垂就而觉    

垂：临近。
C．太祖迎天子都许    
都：定都。
D．今兄弟遘恶，此势不两全    
遘：遭遇。
9．以下句子中。全都表现荀攸“深密有智防”的一组是

（    ）
①此吏有非常之色，殆将有奸    
②攸言语饮食自若
③乃设奇兵复战    
④若急之，其势必相救
⑤遣辎重循河而西    
⑥此所以禽敌，奈何去之
A．①③④    
B．①④⑥    
C．②③⑤    
D．②⑤⑥
10．下列对原文有关内容的分析和概括。不正确的一项是

（    ）
A．荀攸祖父去世后，他祖父原来的部下张权请求守卫其坟墓，荀攸怀疑有诈，盘查追问，叔父荀衢醒悟，果然张权是杀了人的亡命之徒。
B．建安三年，曹操征讨张绣。荀攸向曹操进言，刘表与张绣互相依仗，最好等待时局    变化，诱降张绣。曹操没有听从荀攸的意见，结果军队失利。
C．曹操征伐刘表，袁谭派辛毗向曹操乞降并请求曹操救援。部将大多认为刘表强大，    袁谭袁尚不足为患；荀攸却劝说曹操同意袁谭的请求。
D．荀攸富有才智，曹操经常称赞荀攸外表愚钝而内心聪慧，不自夸长处，不宣扬自己    的功劳。荀攸去世后，曹操一说起他就会流下眼泪。第Ⅱ卷
本卷共11小题，共120分。
四、（23分）
11．把第I卷文言文阅读材料中画横线的句子翻译成现代汉语。（10分）
（1）遂以辎重饵贼，贼竞奔之，陈乱，乃纵步骑击，大破之。
译文：
（2）若有所并则力专，力专则难图也，及其乱而取之，天下定矣。
译文：
12．阅读下面这首宋词，然后回答问题。（8分）
浣溪沙
欧阳修
堤上游人逐画船，拍堤春水四垂天。绿杨楼外出秋千。
白发戴花君莫笑，六幺催拍盏频传。人生何处似樽前!
（注）此词是欧阳修贬官颍州时所写。
（1）这首词上片描写生动传神，请找出两个表现力强的字，并说说这样写的好处。（2）词的最后一句情感发生了变化，请结合全词简要分析。13．补写出下列名篇名句中的空缺部分。（两题任选一题）（5分）
（1）古之君子，其过也，如日月之食，民皆见之；              ，              。                              （《孟子·公孙丑》）
耶娘妻子走相送，                  。                 ，                。（杜甫《兵车行》）

（2）自疏濯淖污泥之中，                 ，以浮游尘埃之外，不获世之滋垢，                。（司马迁《屈原列传》）

仰观宇宙之大，                ，                  ，                 ，信可乐也。（王羲之《兰亭集序》）

五、（22分）

阅读下面的文字，完成14—17题。

身入贺兰山

黄文山

未到宁夏之前，对我来说，贺兰山只是遥远的天边一抹山痕，一首脍炙人口的《满江红》词中让人慷慨生哀的地方。“驾长车，踏破贺兰山阙”读起来竟是何等气概！因了这首词，八百多年来，在人们的心目中，贺兰山便和北方民族强悍不羁的性格联系在一起。尽管岳飞自己从未率大军渡过黄河，更遑论这座高高耸立于塞北的大山了。然而，人们却千遍万遍地将贺兰山在代代不绝的吟诵中踏破。这便是文学的力量，有时，它远胜于蔽天旌旗和千军万马。

早发福州而夕至银川，贺兰山已然在望。贺兰山由遥遥的天边，渐渐地近了。地平线上，先是露出一抹淡淡的蓝色山影，接着，山影越来越浓，也越来越清晰，并且起伏成一条条峻峭的山脊。而后便有山峰驰来，似乎听得到雄壮的蹄声，正从车窗旁昂首而过。跟着是第二匹，第三匹……贺兰山在蒙语中是“骏马”的意思，山峰的形状也确实像一匹匹正向南疾奔的骏马，马首高高扬起，起伏的背脊，描绘出一种风中的姿采，引得我们乘坐的汽车也兴奋起来，长鸣一声，向着山口，奋蹄而去。

不一会儿，我们已经进入贺兰口，真真切切地站在贺兰山的面前。此前，我曾在河西走廊，从疾驰的车窗里远远地看过祁连山，但那只是远距离的一瞥。即便是一瞥，已令我触目惊心，那一座座赤裸着身子任凭漠风撕咬、烈日炙烤的西北大山的形象从此便深深地烙印在我的脑海里。

而现在，我伸出手便能触摸到它们。这可是怎样的一座座山啊！南方的山大多娴静而矜持，山体被草木深深地覆盖着，难得见到一两块裸露的石头，于是人们便煞费心机将许多粗俗的比拟附会在它们身上。而这里的山，则全是石头，凛冽的漠风和严酷的烈日无情地将它们仅存的泥土和草皮剥落净尽。便连石头，也是筋骨毕露，遍体伤痕。我想不论是谁，看到这样严酷的石山，都会失去比附的兴趣。

再看看山脚下的荒滩上那一块块大大小小的石头，它们都是从山上滚落的，或者因为大风，或者因为暴雨，或者只是因为年深日久的干渴而崩裂……它们也曾是昨天的山，也曾高高地耸立在蓝天白云下，远远地被人瞻仰过。而一旦离开了山的群体，它们便只是一块块多余的石头，被随意地抛弃在荒滩上。所有的尊严和享有便在一夜之间消失。

我默默地注视着它们，我想象它们或许也有一个痛苦的过程，但它们终究明白命运是无法逆转的。尽管早晨的太阳再照耀不到它们，但夕阳的余晖仍能让它们感到几分暖意；尽管高飞的大鸟不再歇在它们的肩头，但枯黄的芨芨草仍会爬上它们的胸间。而更重要的是，它们虽然从山顶滑落，却并没有因此消亡，只是以另一种形式继续生命的旅程。更何况还不断有新的伙伴加入到它们的行列。它们便这样静静地躺在荒滩上，无怨无艾。

于是，年积月累，在整个贺兰山下，便形成了一条绵亘数百里的石头滩，“一川碎石大如斗”，让人真真切切地感到塞上风光的严酷。

在避暑胜地滚钟口，这一份感受来得格外强烈。我们已经身入贺兰山腹地，举目四望，周围的山，全是瘦骨嶙峋，危岩累累。而且每一块石头都刻满伤痕，几乎看不到一处光滑的石面。但这些山峰却一座比一座高，一座比一座险峻。在山峰的突出部，风霜雨雪已经将山体剥蚀得如同蜂巢。也许它们知道，越往上就越容易受到风暴的袭击，越突出就越可能粉身碎骨，然而，却没有一座山峰退缩。众多石头就这样团团簇拥着撑持着，像一群群互相搀扶着穿过战争硝烟的军人，用它们的身体造型成一座座焦黄色的山峰。

就在这嶙峋的石山之间，有一条狭窄的溪谷，蓊蓊郁郁的树木则在这里安营扎寨。破碎的贺兰山石头便静静地躺在河滩上，用心感受着一条细细的溪流从它们身旁流过所散发出的草木清香。

我将这块山形的蓝色贺兰石带回福州，供在书案上。于是，我便拥有了一座西北的山，拥有了那一份严峻和一份艰难的美丽。

14．文章第一段说到了岳飞的《满江红》，这样写有什么作用？（4分）
15．全文围绕“身入贺兰山”展开，请梳理作者的思路。（8分）
16．解释下列两句话在文中的含意。（4分）

（1）它们虽然从山顶滑落，却并没有因此消亡，只是以另一种形式继续生命的旅程。

（2）众多石头就这样团团簇拥着撑持着，像一群群互相搀扶着穿过战争硝烟的军人，用它们的身体造型成一座座焦黄色的山峰。
17．在文章最后，作者为什么说“拥有了那一份严峻和一份艰难的美丽？”表达了什么样的思想感情？（6分）六、（15分）

六、（15分）

18．请把下列四个短句改写成一个长单句。以“克孜尔石窟”开头，要涵盖主要信息，个别地方可作增删。（4分）

①克孜尔石窟位于新疆拜城县，是全国开凿最早的石窟。

②克孜尔石窟和敦煌莫高窟等同享中国“四大石窟”之美誉。

③克孜尔石窟是新疆著名的古代文物遗址。

④克孜尔石窟的窟形和壁画风格独特。19．下面是一则新闻报道，请你从中筛选出五个关键词。（5分）

7000年前淮河流域文明的代表——安徽蚌埠出土的600多刻划符号，因其具有同期国内外文化遗存所罕见的独特价值，一直受到学术界关注。今天，出席双墩遗址刻划符号暨古代文明起源国际学术研讨会的国内外专家通过深入研讨形成共识：双墩刻划符号是一种处于前文字阶段的符号体系，深入进行研究对探讨汉字起源有着重要意义。
20．仿照下面的示例。写两个句子，要求与示例组成意义相关的排比。（6分）

示例：人生是一支歌，昂扬的旋律谱写出你耕耘的劳苦和收获的快乐；

人生是                        ，                       ；

人生是                        ，                       。
七、（60分）

21．阅读下面的材料。根据要求写一篇不少于800宇的文章。

常有人勉励青年要无所畏惧，做一个顶天立地的人；也有人教诲青年，人生在世，应当有所畏惧，谨言慎行；还有人说：畏惧与否取决于你的精神境界。

要求选准角度，明确立意，自选文体，自拟标题；不要脱离材料的内容及含意的范围作文，不要套做，不得抄袭。参考答案
一、（12分）

1．C（A铮—诤，B帅—率，D生—声）

2．B（闪烁其辞：形容说话吞吞吐吐，躲躲闪闪。A 桀犬吠尧：夏桀的狗朝着尧狂叫。比喻走狗一心为主子效劳。C 因人成事：依赖别人的力量办成事情。D 寻章摘句：旧时读 书人从书本中搜录摘抄片断语句，在写作时套用。指写作时堆砌现成词句，缺乏创造性）

3．D（A“此”指代不明，“否定”表意不明。B 搭配不当，“安排”和“问题”不搭配。C成分残缺，后一分句暗换了主语，但主语没有补出）

4．A（按逻辑关系衔接。①“季节河”领起④“旱季”和⑥“雨季”，③“清澈”领起②“白天”和⑤“夜晚”，⑤“夜晚”照应结句“月亮”）

二、（9分）

5．D（“以产生吞噬地球的黑洞或粒子”应是“有可能制造出大量微型黑洞”）

6．B（“用以”带有主观色彩，应去掉）

7．C（因果关系不成立）

三、（9分）

8．D（遘：结，构）

9．B（②表明荀攸临危镇定。③⑤均是曹操所为）

10．A（荀攸怀疑有诈，叔父荀衢醒悟，盘查追问）

四、（23分）

11．（10分）（1）于是用物资车辆来引诱袁军，袁军争着哄抢财物，阵列大乱，（曹操）就出动 步兵骑兵痛击，大败袁军。（大意2分，饵：引诱；阵：陈列；纵：出动。三处译对一处得1分）

（2）如果一方被兼并力量就会统一起来，力量统一就很难谋取了，趁他们内乱时攻取，天下就平定了。（大意2分，并：被兼并；专：统一；及：趁。三处译对一处得1分）

12．（8分）（1）“逐”“拍”“出”。（任选两字均可）“逐”字，生动传神地写出游人如织、熙熙攘攘的热闹情形；“拍”字写出溶溶春水，碧波浩瀚，不断地拍打着堤岸的情境；“出”字，突出了打秋千的人，让人仿佛看到秋千上轻盈的身影，隐约听到远处的欢声笑语。（字选对2分，解说2分，意思对即可）

（2）上片描写春色秀丽，游人欢娱；下片写作者在画船中簪花宴欢，欢畅无极；最后一句笔锋陡然一转，人生中又有什么时候能欢乐如此呢？由欢快骤然转入沉郁，对比鲜明，感慨深沉，给人的印象极深。（上下片分析各1分，最后一句解说2分，意思对即可）

13．（5分）（1）及其更也民皆仰之  尘埃不见咸阳桥  牵衣顿足拦道哭  哭声直上千去霄

（2）蝉蜕于浊秽   皭然泥而不滓者也 俯察品类之盛  所以游目骋怀 足以极视听之娱

五、（22分）

14．（4分）作用：①引出下文，吸引读者；②为写贺兰山的严酷、强悍做铺垫。（每点2分，意思对即可）

15．（8分）思路如下：①未到贺兰山，认为贺兰山是让人慷慨生哀的地方；②望见贺兰山，领略贺兰山骏马一样的山形；③站在贺兰山前，惊叹于它筋骨毕露，遍体伤痕的山石和绵亘数百里的石头滩；④身入贺兰山腹地，感受它的险峻、顽强和独有的美丽。（每点2分，意思对即可）

16．（4分）（1）滚落的山石不因位置的改变而丧失精神，它们组成数百里的石头滩仍震撼人心；

（2）众多贺兰山石历经风霜而决不退缩，顽强挺立组成山峰。（每点2分，意思对即可）

17．（6分）①因为作者收藏了一块贺兰石，这块贺兰石历经凛冽的漠风和严酷的烈日，刻满伤痕，是贺兰山顽强不屈、屹然挺立的代表。（4分，意思对即可）②表达出作者对贺兰山的敬仰和热爱之情。（2分，意思对即可）

六、（15分）

18．（4分）克孜尔石窟是新疆著名的位于拜城县的全国开凿最早的和敦煌莫高窟等同享中国“四大石窟”美誉的窟形和壁画风格独特的古代文物遗址。

19．（5分）①刻划  符号  价值  关注  意义

②刻划  符号  价值   意义  共识（一词1分）

20．（6分）例：人生是一首诗，悠远的意境抒写着你失意的懊恼和得意的欢愉；人生是一台戏，精彩的剧情演绎着你创业的艰辛和成功的喜悦。

七、

21．（60分）参照高考评分标准

等级评分标准

	
	一等（20—16分）
	二等（15—11分）
	三等（10—6分）
	四等（5—0分）

	基础等级
	内容20分
	符合题意

中心突出

内容充实

思想健康

感情真挚
	符合题意

中心明确

内容较充实

思想健康

感情真实
	基本符合题意

中心基本明确

内容单薄

思想基本健康

感情基本真实
	偏离题意

中心不明确

内容不当

思想不健康

感情虚假

	
	表达20分
	切合文体要求

结构亚谨

语言流畅

字迹工整
	符合文体要求

结构完整

语言通顺

字迹清楚
	基本符合文体要求

结构基本完整

语言基本通顺

字迹基本清楚
	不符合文体要求

结构混乱

语言不通顺语病多

字迹潦草难辨

	发展等级
	特征20分
	深刻

丰富

有文采

有创意
	较深刻

较丰富

较有文采

较有创意
	略显深刻

略显丰富

略显文采

略显创意
	个别语句有深意

个别例子较好

个别语句较精彩

个别地方有新意








