南宁二中2010届高三年级第四次月考

语 文 试 题

第Ⅰ卷（共30分）

一、（12分，每小题3分）

1．下列词语中加点的字，每对的读音完全相同的一组是

（    ）


A．躯壳/甲壳虫
慰藉/相与枕藉
便宜行事/便民服务


B．强迫/迫击炮
救济/济济一堂
日薄西山/妄自菲薄

C．字帖/服贴
纰缪/未雨绸缪
安步当车/长歌当哭


D．开拓/拓片
应允/应声而落
淡泊名利/水泊梁山

2．依次填入下列各句横线处的词语，最恰当的一组是

（    ）


①这种偷梁换柱的行为对国人的诚信造成了负面影响，因人也因此觉得      受损。


②走在大街上，天色微暗，行人稀少，        几片雪花飘落，更平添了几分寒意。


③作者科尔曼年轻气盛，观点鲜明，但常常论据不足或论证不周，           显得犀利有余，老练不够。


A．荣誉    偶尔    未免
B．名誉    偶然    未免


C．名誉    偶尔    不免
D．荣誉    偶然    不免

3．下列名句中，加点词语能被括号中的词语替换且不改变句意的一项是
（    ）


A．梁启超的故居破旧不堪，而和珅的恭王府游人如织，新近，历时31个月、耗费2亿巨资修缮的恭王府邸又对外开放，前往祈福的人更是络绎不绝。（不绝如缕）


B．这一贫困县4次邀请明星举办大型演唱活动，共耗资1200多万元，而该县大量迫在眉睫的民生问题，如12所学校的孩子仍在危房里上课等，却因为财政困难而搁浅。（刻不容缓）


C．对于真正达观的人而言，遭遇打击，心理仍能保持平衡状态，身处困境，仍能安之若素，且能乐对困境，昂然进取。（随遇而安）


D．苏轼这阕《定风波》，颇能显示他的豪放气概：任凭它风吹雨打，将一切打击与磨难置之度外，视歧路为坦途，一路履险如夷，啸歌前行。（漠然置之）

4．下面各句中没有语病的一句是


（    ）


A．这次“凤凰”袭击台湾，不但马英九坐镇灾害应变中心，听取了各单位防灾简报，而且逐一点出各县市的防灾重点，重现昔日台北市长的应变精神。


B．在2009年年初，各地陆续出台了新政策，积极回应环境保护、经济危机和百姓生活等，科学发展观引领全国人民迈出了坚实的第一步。


C．民主改革前，在西藏只有两种人，奴隶和奴隶主。当达赖喇嘛的弟弟在试着学习驾驶英国产的玩具汽车，与他同龄的小乞丐们正在街头与狗抢食。


D．“碳关税”，源自2009年6月26日美国众议院通过的《清洁能源和安全法案》，该法案中的“征收特别关税”条款规定，从2020年起对不接受污染物减排标准的国家实行贸易制裁，征收关税。

二、阅读下面的文字，完成5—7题。（9分，每小题3分）

科学家争分夺秒剖析猪流感

    禽流感与非典型性肺炎残酷地提醒世界，暴发新流行性疾病的可能性依然存在。现在，一种貌似更加普通的病毒是否会让世界再次接受考验？

国立澳大利亚大学教授、流行病学家保罗•凯利说，猪流感的致死率比禽流感低，但他也警告说，这种流感令人喜忧参半，因为它可帮助病毒加快传播速度。凯利说，禽流感仍能得到相对控制，因为禽流感很难在人与人之间进行传播，而猪流感的传染性极强。

猪流感病毒已在墨西哥导致成百上千的人病倒。这次的猪流感仍是一种神秘的传染病。但我们目前对它的了解也不少了：罕见的是，这种猪流感病毒的基因结构拥有和禽流感、人类流感病毒相同的特征；新病毒能够在人际间传播；病毒在许多人身上只能引发与普通流感类似的一般症状。

这种病毒目前主要攻击年轻人和身体健康的人，但此类病毒的恶名在于其进化能力。世界卫生组织代理助理总干事福田敬二26日说：“调查病毒致命性的工作只是刚刚起步。流感病毒的特性会发生变化——可以从温和变得更加致命，也可以从致命变得相对温和。”

专家们认为，目前的疫苗生产落后陈旧，但发明更新、更有效的技术尚需几年时间。英国莱斯特大学疫苗专家卡尔•尼科尔森说：“显然，如果这种病毒发展成大面积的疫情，在第一波疫情结束前，疫苗都无法研制出来。”

美国疾病控制和预防中心表示，目前被称为“A/H1N1型病毒”的猪流感病毒具有北美猪种、欧亚猪种、鸟类和人类基因序列的特点。病毒表面的H蛋白（血凝素蛋白）原本只在猪之间传播，对人体免疫系统来说属于新事物——这就是流感传播的重要条件。

事先没人知道是否会暴发流行病，或者说流行病将如何暴发。病毒的流行取决于病毒的毒性、人们当前的免疫力水平，以及因过去身患季节性流感而产生的抗体是否对新病毒产生作用。

由于绝大多数人不会频繁接触猪，因此他们体内不会产生可以预防猪流感的免疫力。科学家担心假如人际间传染变得更迅速，目前的猪流感病毒就可能导致疾病大流行。

也有科学家警告说不要对猪流感反应过度。

用大规模接种疫苗来预防可能暴发的疫情，还是说这种对病毒的过度反应可能产生弊大于利的结果？公共卫生专家对此问题的看法依然存在分歧。布雷西说，对那些正在抗击当前猪流感疫情的公共卫生机构而言，其教训是“过度反应与重视不足都很危险”。作为以防万一的措施，美国有关机构正进行先期准备，希望研究出针对当前猪流感病毒的疫苗。

（选自2009年5月27日美国《华尔街日报》，有删节）

5．猪流感与禽流感有哪些异同？下面论述不当的一项是

（    ）


A．猪流感病毒的基因结构与禽流感和人类流感病毒的基因结构特性大致相同。


B．我们对禽流感比较熟悉和了解，具有对付禽流感的经验，而猪流感则是一种神秘的传染病，要对付它就很困难。


C．猪流感病毒在许多人身上只会引发与普遍流感类似的一般症状，致死率比禽流感低。


D．禽流感很难在人与人之间进行传播，因而能得到相对控制，而猪流感在人际间的传染性却很强。

6．为什么猪流感病毒的危害性很大？下面论述不当的一项是

（    ）


A．猪流感病毒目前主要攻击年轻人和身体健康的人，老年人和身体衰弱的人反而不容易感染猪流感。


B．猪流感病毒的危害性在于它的进化能力，它的特征可能会发生变化，既可以从温和变得更加致命，也可以从致命变得相对温和。


C．猪流感表面的H蛋白原本只在猪之间传播，对人体免疫系统来说，猪流感就完全属于新事物，因此极易感染。


D．绝大多数人不会频繁接触猪，因此人体不会产生预防猪流感的免疫力，如果人际间迅速传染，就会导致疾病大流行。

7．根据原文信息，下列推断不正确的一项是


（    ）

  
A．猪流感病毒看起来是一种更加普遍的病毒，所以同禽流感和非典型性肺炎一样，在全世界范围内暴发新流行性疾病的危险依然存在。

  
B．普通流感可以用接种流感疫苗预防，所以大规模接种疫苗完全能够预防可能暴发的疫情。

  
C．由于猪流感病毒极容易在人与人之间进行传播，所以暴发猪流感比禽流感和非典型性肺炎更令人担忧。

  
D．由于猪流感病毒的进化能力很强，所以目前的疫苗将无法阻止猪流感病毒在全球的蔓延。

三、（9分，每小题3分）

阅读下面的文言文，完成8—10题。

霍光传

霍光，字子孟，骠骑将军去病弟也。父中孺，河东平阳人也，以县吏给事平阳侯家，与侍者卫少儿私通而生去病。中孺吏毕归家，娶妇生光，因绝不相闻。久之，少儿女弟子夫得幸于武帝，立为皇后，去病以皇后姊子贵幸。既壮大，会为骠骑将军击匈奴，道出河东，至平阳传舍，遣吏迎霍中孺。中孺趋入拜谒，将军迎拜，因跪曰：“去病不早自知为大人遗体也。”还，复过焉，乃将光西至长安，时年十余岁，任光为郎，稍迁诸曹侍中。去病死后，光为奉车都尉、光禄大夫，出则奉车，入侍左右，出入禁闼二十余年，小心谨慎，未尝有过，甚见亲信。

征和二年，时上年老，宠姬钩弋赵婕婷有男，上心欲以为嗣，命大臣辅之。察群臣，唯光任大重，可属社稷。上乃使黄门画者画周公负成王朝诸侯以赐光。后元二年春，武帝崩，帝年八岁，政事一决于光。

光为人沉静详审，每出入，下殿门，止进有常处，郎、仆射窃识视之，不失尺寸，其资性端正如此。初辅幼主，政自己出，天下想闻其风采。殿中尝有怪，一夜群臣相惊，光召尚符玺郎，郎不肯授光。光欲夺之，郎按剑曰：“臣头可得，玺不可得也！”光甚谊之。

光与左将军桀结婚相亲，光长女为桀子安妻。有女，年与帝相配，桀因帝姊鄂邑盍主，内安女后宫为婕妤，数月立为皇后。光时休沐出，桀辄入代光决事。桀父子既尊盛，而德长公主。公主内行不修，近幸河间丁外人。桀、安欲为外人求封，幸依国家故事以列侯尚公主者，光不许。长主大以是怨光。而桀、安数为外人求官爵，弗能得，亦惭。盍主、上官桀、安及弘羊皆与燕王旦通谋，诈令人为燕王上书言：“光专权自恣，疑有非常，臣旦愿归符玺，入宿卫，察奸臣变。”候司光出沐日奏之。书奏，上不听。后桀党与有谮光者，上辄怒曰：“大将军忠臣，先帝所属以辅朕身，敢有毁者坐之。”自是桀等不敢复言，乃谋令长公主置酒请光，伏兵格杀之，因废帝，迎立燕王为天子。事发觉，光尽诛桀、安、弘羊、外人宗族。燕王、盍主皆自杀。光威震海内。

（节选自《后汉书·霍光传》有删改）

8．对下列句子中加点的词语的解释，不正确的一项是
（    ）


A．至平阳传舍，遣吏迎霍中孺
传舍：专有地名


B．娶妇生光，因绝不相闻
绝：断绝往来


C．光甚谊之

谊：通“义”，认为（他）忠义、讲原则


D．桀父子既尊盛，而德长公主
德：感恩

9．以下六句话，分别编为四组，全部表明霍光为人沉静详审的一组是
（    ）


①每出入，下殿门，止进有常处。


②光召尚符玺郎。郎不肯授光。光欲夺之……光甚谊之。


③初辅幼主，政自己出，天下想闻其风采。


④光与左将军桀结婚相亲。


⑤桀、安欲为外人求封，幸依国家故事以列侯尚公主者，光不许。


⑥事发觉，光尽诛桀、安、弘羊、外人宗族。


A．①②③
B．②④⑤
C．①②⑥
D．③⑤⑥

10．下列对原文有关内容的分析与概括，不正确的一项是

（    ）


A．霍光之父霍中孺以县吏的身份替平阳侯家办事，跟侍女卫少儿私通生下了霍去病，后娶妻又生下了霍光，从此就互相不知音讯，霍去病直到长大以后，才了解了自己的身世。


B．霍去病去世后，霍光做了奉车都尉，皇帝出行时随车驾侍奉，皇帝回来时，侍侯在身旁。出入皇宫二十多年，为人小心谨慎，未曾有过过失，很受皇帝的亲近信任。


C．皇帝想立宠姬赵婕妤的儿子为继承人，让大臣辅助，仔细观察后，觉得只有霍光能担当此重任，于是叫画工画了一幅周公背着成王朝见诸侯的图赐给霍光。


D．霍光的大女儿嫁给了上官桀的儿子上官安为妻，生下一女儿，年龄与孝昭皇帝的年龄相当，霍光把她送入后宫做婕妤；几个月后就立为了皇后。

第Ⅱ卷（共120分）

四、（23分）

11．把第I卷文言文阅读材料中画横线的句子翻译成现代汉语。（10分）

   （1）久之，少儿女弟子夫得幸于武帝，立为皇后，去病以皇后姊子贵幸。

    译文：                                                                          

   （2）大将军忠臣，先帝所属以辅朕身，敢有毁者坐之

    译文：                                                                          

12．阅读下面一首唐诗，然后回答问题。（8分）

积雨辋川庄作

王维

积雨空林烟火迟，蒸藜炊黍饷东菑①。

漠漠水田飞白鹭，阴阴夏木啭黄鹂。

山中习静观朝槿，松下清斋折露葵。

野老与人争席罢，海鸥何事更相疑。

[注]①菑：初耕地，泛指田地。

   （1）此诗描绘了怎样的景物？表达了诗人怎样的感情？请结合诗句加以赏析。（4分）

答：                                                                           
   （2）前人评价王维的诗“诗中有画”。试以颔联为例，说说他画出了怎样的意境。（4分）

答：                                                                           
13．补写出下列名篇名句中的空缺部分。（两题任选一题）（5分）

   （1）①锦瑟无端五十弦，一弦一柱思华年。庄生晓梦迷蝴蝶，              。沧海月明珠有泪，              。此情可待成追忆，只是当时忆惘然。

（李商隐《锦瑟》）

②盖文王拘而演《周易》；                       ；屈原放逐，乃赋《离骚》左丘失明，              ；孙子膑脚，《兵法》修列；不韦迁蜀，              ；韩非囚秦，《说难》《孤愤》；《诗》三百篇，大底圣贤发愤之所为作也。

（司马迁《报任安书》）

   （2）①独自莫凭栏，无限江山，                ，               天上人间。

（李煜《浪淘沙》）

        ②其志洁，                    ；其行廉，故死而不容。                  ，蝉蜕于浊秽，以浮游尘埃之外，不获世之滋垢，                 。推此志也，虽与日月争光可也。

（司马迁《屈原列传》）

五、（22分）

阅读下面的文字，完成14—17题。

轻轻照耀（节选）

朱浩

    冬天的早晨，醒来的时候被窝里还是暖洋洋的。这一刻房间静得出奇。离我不远处的一排窗上布满了水气，阳光无力地投在上面，看得出外面定是个好天气。忽然，这水气蒙蒙的窗上出现一个影子，很快，我辨出那是一只停在窗台上的鸽子，正慢慢地拍打着翅膀，而冬日的阳光把这一组连续的动作映在窗上，这种感觉很有点像是皮影戏。

我一直在寂静中躺着，看着这只鸽子，直到它飞走。而我的心中却泛起了一丝喜悦，甚至可以说是欢乐。我把刚才的这一切都当作是一个梦的延续，是梦幻在现实中的延续。我的这个想法肯定与“人生如梦”的说法有着天壤之别。

就在几天前，与一个朋友坐在房中下棋，有一只蝴蝶飞来，竟然停在窗口的一盆花上，于是我们便谈到了庄周梦蝶。我说，“在认识了这个寓言由于太夸大了相对性，从而引入了虚无这一点的同时，我总在想象这位诗人气质的哲学家，在那美妙的一刻，他的心灵是否还有对欢乐敏感的一面呢？”听我这么说，我的朋友笑了。

就东方文化而言，似乎总有一些相通的东西。据说日本俳句诗人松尾芭蕉在一次似睡非睡的坐禅中，偶然听到一只蛙跳入屋外的池塘，那“扑通”的一声，激发了他广及宇宙间的幽思：寂寞古池塘/一只青蛙跳去/那水的声响。这便是俳句中千古的绝唱，芭蕉在日本被奉为“俳圣”，对那乍一看平淡无奇的诗句，如细细品味的话，我想能体味王维、陶渊明诗境的中国读者也自然是会体味它的。

　　说起陶渊明，他曾是我最崇尚的诗人，在我看来，他的离群索居和清高飘逸，事实上时刻是与他心灵的欢乐联系在一起的。因此从这种意义上而言，他是个欢乐诗人。

结庐在人境，而无车马喧。

问君何能尔？心远地自偏。

采菊东篱下，悠然见南山。

山气日夕佳，飞鸟相与还。

此中有真意，欲辨已忘言。

我曾不解他何能以如此轻松无所谓的态度，来对待为后人视作宝贵财富的东西。不管如何，这首《饮酒》诗充满着在夕阳西下、大自然宁静和谐的气氛中，对自由和欢乐的感悟。

当我照例以这样的习惯躺下，顺手从床头一大叠灰尘覆蒙的书中再次发现陶渊明时，一只极小的、淡黄色的蜘蛛从这位古人的诗集里很快地爬出来，并且在我的手上显得不知所措地左冲右突。我帮它回到了地板上。它在我手臂上飞快爬行时，皮肤上那痒酥酥的感觉，委实让我觉得一阵喜悦。

几年来，我一直置身于书籍间，想探寻中国艺术直到东方艺术的精神实质，几乎在任何时刻我都希望通过任何可能的途径来得到答案而我却从来没有发现，这种精神的所在原来竟离我如此之近，它是活生生的，那样自然而令人欣慰；它是那样不易发现，却又在无意间，在瞬间让你领悟了。这便是那只从陶渊明诗集中爬出来的小蜘蛛给予我的启示，说到底，那便是对一切生命的感悟。

因此我想到了我一个年迈的远亲。年轻时他经过商，而且据说相当成功。而现在整天除了忙于照料满满一阳台的花草，一只芙蓉鸟，在余下的时间里，他创作了大量可以说显得十分幼拙的旧体诗。他乐在其中，亲手用工整地抄录好，并且装订成册。而当这些诗转到我手中的时候，他却已寿终正寝。据说他去世的那天还亲手浇了花，为鸟添了食，然后坐在躺椅里午睡，直到家人发现他已经过世。

齐白石的画曾有一个鲜为人知的秘密。当他感到暮年将临时，他便在许多空白的画纸上预先画好了笔法要求精细的虫鸟，所以当他终于因衰老而眼力不济时，他只须在画纸上稍添几笔花草山石，就可向世人展示他的“近作”了。

这也许是一个艺术家平静的等待衰老和死亡的特殊方式，从中看不出丝毫的恐惧和悲观。那可以说是一种极其坦然的人生态度。

我曾在朵云轩见过一张白石老人的画，画幅不大，但那空空的画面上三尾栩栩如生的虾，却总让我感到生命恬静的欢乐。于是在有一段时间里，只要路过那里，我就要进去看看那幅画，它每次都一样地打动我，并不异于本文开头所述的那窗上的鸽影。

再说说那早晨。在温暖的被窝里，当鸽子飞走后，看着水蒸气开始清融的窗上仅剩下的阳光，我想起了希腊诗人埃利蒂斯歌唱太阳的两句诗：“痛饮科林斯的阳光／读着大理石的废墟。”这是一个典型的地中海诗人所具有的精神气质，他享有“饮日诗人”的美名，并获得过1979年的诺贝尔文学奖。

（选自《散文》92年第3期，有删改）

14．文中引用陶渊明《饮酒》诗并加以评论，这样写有什么作用？（5分）

答：                                                                           
15．古希腊诗人的两句诗“痛饮科斯林的太阳／读着大理石的废墟”，在文中有什么含义？（5分）

答：                                                                           
16．作者在文中表达了自己对生命怎样的看法？请结合文章的行文思路加以概括。（6分）

答：                                                                           
17．作者是如何阐发标题“轻轻照耀”的含义的？结合全文简要分析作者为什么以此为题。（6分）

答：                                                                           
六、（15分）

18．下面的材料对南宁国际民歌艺术节作了介绍。请提取此段文字主要信息，不超过60个字。（5分）

广西素有“歌海”之誉，广西各族人民一向有爱唱山歌的习俗。每年“三月三”，歌圩，广西各族群众欢聚一堂，以歌传情，以歌会友，共同抒发对美好生活的向往和热爱。为把民歌发扬光大，1993年起广西开始举办“广西民歌节”。民歌成了飞架于广西各民族与全国各兄弟民族及世界民族之间的彩虹。 

1999年起，经国家文化部和广西壮族自治区人民政府批准，“广西民歌节”更名为“南宁国际民歌艺术节”。从此，每年的金秋，五洲四海的宾朋好友乘着歌声的翅膀而来，与美丽的绿城南宁相约一年一度的世界民歌盛会，一起同台献技、倾心交流，民族的、现代的、世界的文化之流在这里汇聚、交融，共同演绎出一首世界欢歌。 

南宁国际民歌艺术节以打造新民歌、弘扬民族文化、扩大中外文化交流为宗旨。多年来，南宁国际民歌艺术节推出了一批既有本民族特色又有时代风貌的民歌手，催生了一批浓郁乡土气息与现代音乐新元素相结合的新民歌，让南宁这个“天下民歌眷恋的地方”绽放出夺目光芒。多年的精心打造，南宁国际民歌艺术节以其浓郁的民族性、强劲的现代性、广泛的国际性和高雅的艺术性赢得世界越来越多的关注，影响力日益扩大。南宁国际民歌艺术节正以一种蓬勃向上的姿态走向开放的世界大舞台。 

南宁国际民歌艺术节                                                          
19．请指出下面画线句子的言外之意。（4分）

季羡林的关门弟子钱文忠成名后，在媒体面前很低调，他一再向记者强调：“别太关注我，我可没办法应对媒体！”对于自己的走红与火爆，钱文忠有着比一般人更清醒的认识——瓜子炒了以后可能是比较香的，但是别忘了，也有很多瓜子是会被炒焦的。

答：                                                                           
20．请仿照下面的示例，自选话题，写一段话。（6分）

雪野茫茫，你知道一棵小草的梦吗？寒冷孤寂中，她怀抱着一个信念取暖，等到春归大地时，她就会以点点绿意问候春天，而那点点绿意，就是曾经在雪地里轻轻的梦呓。

答：                                                                           
七、（60分）

21．阅读下面的文字，根据要求作文。（60分）

登山的人，有的目不旁视，奋力攀登，他执著于到达峰顶的瞬间风光；有的则流连沿途风景，且走且赏，山顶不过是他歇脚的地方。两种心态，两种行为，两种价值观。你怎么看待这个问题呢？

      请结合材料，联系现实生活，写一篇文章。自定立意，自拟标题，自选文体，不少于800字。

参考答案

1．A（A壳qiào 藉jiè 差chā 便 bià B 迫pò/pǎi 济jì/jǐ 薄bó  C帖tiè/tiē 缪miù/moú 

当dàng  D拓tuò/tà 应yīng/yìng 泊bó/pō）

2．C（①“名誉”意为名声，多指个人，结合语句用“名誉”更好。②“偶尔”表“不经常”“有时”，“偶然”表“不一定、不合规律”，根据语境选用“偶尔”。③未免：同一些词语搭配，表示前面所说的情况不合适，或对前面所说的情况不以为然，含有委婉批评的意味；不免：副词。表示由于前面所说的原因而不能避免某种消极的结果。）

3．B（“迫在眉睫”和“刻不容缓”都指事情十分紧迫，得马上去做。A“络绎不绝”形容行人车马等来来往往，接连不断；“不绝如缕”意即像细线一样连着，差点儿就要断了，形容情势十分危急，或形容声音幽微不绝。C“安之若素”中的“之”一般指不顺利、不如意的情况；“随遇而安”表示能适应各种环境，不定指困境。D“置之度外”形容不放在心上，含褒义；“漠然置之”指毫不关心地把事情搁到一边，用在本应自己关心处理的事情上，含贬义。）

4．D（A语序不当，“不但”放在“马英九”后面。B成分残缺，在“百姓生活等”后加宾语“重大话题”，C缺介宾短语的宾语，在“汽车”后加“的时候”。）

5．B（答非所问。B项说的是人对两种流感的认识情况，不是论述猪流感和禽流感的异同。）

6．A（“老年人和身体衰弱的人反而不容易感染猪流感”在原文中找不到依据。）

7．B（文章第5段就说了“目前的疫苗生产落后陈旧，但发明更新、更有效的技术尚需几年时间”、“在第一波疫情结束前，疫苗都无法研制出来”，文章最后一段也说了“美国有关机构正进行先期准备，希望研究出针对当前猪流感病毒的疫苗”，综上所述，“大规模接种疫苗完全能够预防可能暴发的疫情”是错误的。同理，D项的推断是正确的。）

8．A（传舍：旅馆）

9．C（③是说明霍光的权力大，④是说霍光与将军桀的关系，都与“沉静、详审”即稳重、审慎无关。）

10．D（不是“霍光把她送入”而是“上官桀把她送入”）

11．（1）多年以后，卫少儿的妹妹的卫子夫受到汉武帝宠幸，立为皇后，霍去病因为是皇后姐姐的儿子而尊贵得宠。

   （2）大将军是忠臣，先帝嘱托他辅佐我的，有谁敢诽谤就治他的罪。

12．（1）全诗描写美丽静美的辋川庄久雨后的山水田园景物和诗人弃官归隐田园后的闲适寂静的心情。（2分）全诗景物空寂静美，雨后山林稻田饮烟是静景。白鹭飞，黄鹂鸣叫是以动衬静，更重要的是诗人深居山中修养寂静的心境。景物恬静，心境闲静。（2分）

   （2）白鹭翩飞，黄鹂鸣啭，一取动态，一取声音；漠漠，形容水田广布，视野苍茫；阴阴，描状夏木茂密，境界幽深。两种景象互相映衬，互相配合，把积雨天气的辋川山野写得开阔而深邃，画意盎然，境界幽深。

   （首联从积雨写起，久雨后的山村空气潮湿，饮烟在林中慢慢升起，农民在田园排除积水，家里为他们准备午饭。颔联写自然景物；积水给小鸟儿带来了欢乐。颈联写生活情景：已经静惯了清饭素食，雨停了，在树下散步歇息，顺便摘一些野菜，最后尾联表达自己隐居山林与世无争，孤傲清寂的心情。）

13．（1）①望帝春心托杜鹃  蓝田日暖玉生烟

②仲尼厄而作《春秋》  厥有《国语》  世传《吕览》

   （2）①别时容易见时难  流水落花春去也

②故其称物芳  自疏濯淖污泥之中  皭然泥而不滓者也

14．目的是借此说明陶渊明是个欢乐诗人，他的诗中充满着对自由和欢乐的感悟，为下文点明“对一切生命的感悟”作铺垫。

15．不管是衰老还是死亡，或是恐惧悲伤，都要以一种轻松喜悦，坦然恬静，宁静和谐和积极欢乐的人生态度去坦然面对，做精神的主宰者。

16．①作者从窗外的鸽影、花盆上的蝴蝶、庄周梦蝶、寂静池塘蛙、采菊东篱的陶渊明，夕阳下的飞鸟等意象中感悟到生命中充满了欢乐。②从臂上爬行的蜘蛛领悟到所有艺术的精神实质，就是人类对生命真谛的探索和理解。③从垂暮老人的手抄本诗集和齐白石的画等感悟到，应以恬静而坦然的态度去面对人生。

17．①本文赞美自由、欢乐的生命，赞美积极有为而又恬静坦然的人生态度。②作者不写高大全的英雄的形象，而是转换角度，以那些柔弱、渺小甚至是垂危的生命作为对象，赋予他们以全新的、深刻的内涵，渲染出一派祥和宁静而又充满欢乐动感的氛围。③首尾和中间多次写阳光从窗户轻轻照进来，首尾呼应，点题。

18．南宁国际民歌艺术节：每年在广西南宁举办的民歌盛会（2分），有23年历史（1分），以打造新民歌、弘扬民族文化、扩大中外文化交流为宗旨（2分）

19．当下媒体的炒作对于一个人的成名起着至光重要的作用，但过火的新闻炒作，往往会使一些明星成为“流星”，昙花一现，随风而逝。

20．答案示例：①赤日炎炎，你知道一朵荷花的梦吗？酷热孤独里，她胸怀一片阴凉消夏，等到凉风习习时，她就会以缕缕花香问候初秋，而这缕缕花香，就是曾经在炎热中淡淡的阴影。②秋风凛凛，你知道一片落叶的梦吗？寿尽离别时，她紧拥着一个承诺支撑，等到冰雪初融时，她会以一抹新绿告慰春风，而那一抹新绿，就是曾经旋身坠落时悠悠的私语。（仿写要注意两个方面：语句的结构特征和表达的情感。这个语段表现了“梦想”的伟大，借助“小草”来解说，从“信念”入手，以梦呓收尾。仿写时可以写花鸟虫鱼、风雨雷电、山河湖泊、日月星辰等，表现它们的“信念”“理想”。）

21．[写作点拨]情感、态度、价值观，是新课标提出的课程理念之一。要关注生活、关注人生，而以怎样的态度，持怎样的价值观，就是一个不可回避的问题。对于两种心态、行为、价值观，拟题者并未厚此薄彼，学生亦无需定势思维，完全可以从自己的生活体验出发，以自己的人生判断为尺度，真诚地表达自己要说的话，风行水上，自然成文，就是好文章。

[文言文参考译文]

霍光，字子孟，是骠骑将军霍去病的弟弟。父亲霍中孺，河东郡平阳县人，以县吏的身分替平阳侯家办事，跟侍女卫少儿私通生下了霍去病。霍中孺办完事回家，娶妻生下霍光，就此（与卫少儿）隔绝互相不知音讯。多年以后，卫少儿的妹妹卫子夫受到汉武帝宠幸，立为皇后，霍去病因为是皇后姐姐的儿子而受到尊贵得到宠幸。长大以后，正好任骠骑将军出击匈奴，路经河东郡到平阳旅舍，派手下人迎接霍中孺。霍中孺急步进来拜见，将军也下拜迎候，跪着说：“去病没能早日自知是父亲大人给予的身体。”回来时，又到那儿拜访了他们，就带着霍光西行到了长安，当时霍光年纪才十几岁，任他为郎官，不久又升到诸曹侍中。霍去病死后，霍光任奉车都尉、光禄大夫，武帝出行他就照管车马，回宫就侍奉在左右，出入宫门二十多年，小心谨慎，未曾有什么过错，很受到武帝亲近和信任。

征和二年，这时武帝已年老，他的宠妃钩弋宫赵婕妤有个男孩，武帝心里想让他继承皇位，命大臣辅助他。仔细观察众大臣，只有霍光能担当此重任，可以把国家大事托付给他。武帝就叫黄门画工画了一幅周公背着成王接受诸侯朝见的图画赐给霍光。后元二年春天，武帝逝世，孝昭皇帝年方八岁，国家大事全由霍光决断。

霍光为人沉着冷静、细致慎重，每次从下殿门进出，停顿、前进有固定的地方，郎仆射暗中做了标记一看，尺寸丝毫不差，他的资质本性端正就像这样。开始辅佐幼主，政令都由他亲自发出，天下人都想欣赏他的风采。宫殿中曾出现过怪异的现象，一夜间大臣们互相惊扰，霍光召来符玺郎要玺，郎官不肯交给霍光。霍光想夺玺，郎官手按着剑把说：“臣子的头可以得到，国玺你不能得到！”霍光很赞赏他的忠义。
霍光跟左将军上官桀是缔结儿女婚姻的亲家，霍光的长女是上官桀儿子上官安的妻子，有个女儿年纪跟昭帝正相配，上官桀依靠昭帝的大姐鄂邑盍主把上官安的女儿送进后宫成了婕妤，几个月以后立为皇后。霍光有时休息沐浴离开朝廷，上官桀往往进宫代替霍光决定政务。上官桀父子位尊势盛以后，颇感长公主的恩德。公主私生活不太检点，宠幸河间郡的丁外人。上官桀、上官安想替丁外人求个封爵，希望按照国家以列侯匹配公主的惯例，（封丁外人为列侯），（但丁并不是长公主的丈夫）霍光不同意。长公主为此对霍光大为怨恨。而上官桀、上官安多次为丁外人求官爵不能得到，也感到惭愧。盍主、上官桀、上官安和桑弘羊都和燕王旦勾结密谋，叫人冒充替燕王上书，说“霍光专权，想怎样就怎样，恐怕有些不正常，臣子但愿缴回符玺，进宫参加值宿警卫，观察奸臣有什么事变。”奏书送上去，昭帝不听。这以后上官桀的党羽有说霍光坏话的，昭帝就发怒说：“大将军是忠臣，先帝嘱托他辅佐我的，有谁敢诽谤就治他的罪。”从此上官桀等人不敢再讲了，就计划让长公主摆宴席请霍光，埋伏兵士击杀他，乘机废昭帝，迎立燕王做天子。事情被发觉，霍光全部诛灭了上官桀、上官安、桑弘羊、丁外人的宗族。燕王、盍主都自杀了。霍光威震海内。
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