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             语   文           2010.8
 第Ⅰ卷  阅读题

甲 必考题

一、现代文阅读（9分，每小题3分）

阅读下面的文字，完成1-3题。

我国是小米和大米的起源地。小米是指粟、黍，主要在黄河流域起源和发展，后来成为我国北方的主要农作物。北方现在主要的谷物是小麦，而小麦又是从西亚那边传过来的，不是我国原生的。长江流域是稻作农业的起源地。所以我国是两种农业的起源地——北方是以小米为主的农业起源地，南方长江流域是以大米为主的农业起源地。

过去，研究农业起源，农学家主要是根据栽培种与野生祖本的关系，也就是根据植物的基因库，认为基因种类多样化的地方，就应该是农业起源的中心。所以一般都认为印度是稻作农业的起源中心。日本学者也提出过山地起源说，认为东南亚北部的山地，包括中国的云南，泰国、缅甸、越南北部，还有印度的东北部，这个区域是稻作农业的起源中心。

事实上，早在公元前四五千年的时候，我国南北两个农业体系就已经形成了。

黄河流域和长江流域，都有一个漫长的冬季，冬季的食物资源比较缺乏，先人就得想办法来增加食物的资源，这就是农业产生的一个社会动力。而这两个地方又恰恰有可以栽培的野生祖本植物。粟的野生祖本，就是狗尾草，这里到处都是；黍的野生祖本在华北地区也能找到，有野生黍。所以人们可以栽养它。在长江流域，有野生稻，现在江西、湖南都还有，这些地方是野生稻分布的北部边缘。为什么许多农学家考虑野生稻从印度起源、从山地起源，还有一些农学家考虑从华南和东南亚起源?因为这些地方野生稻非常多，而长江流域野生稻很少，是野生稻生长的边缘地带。然而，他们就没有想到一个问题，那些野生稻多的地方，其它的食物也多，人们就用不着种稻了。

稻谷作为食物的优势在哪里?它的优势是易于贮藏，填补冬季食物的匮乏。而且稻谷又是一种一年生的植物，种了以后等不了几个月就可以收获，到第二年开春又可以下种。要是别的植物，比如说水果或者是干果，像栗子、橡子，你把这些种子保存后播种，多少年以后才能结果，周期太长。谷类作物，包括水稻、小麦、玉米，都有这样一个共同的优点。所以在这样的自然、地理、气候条件的背景下，黄河流域跟长江流域，就成了两种农业起源的温床。

这两个农业体系的形成对我国来讲极为重要。北方旱地农业歉收了，南方的水地农业可以做补充；南方水地农业歉收了，北方旱地农业可以做补充。中国文化的特色，就以广大的农业为基础，而且是两个农业体系，就像双子星座似的，拧在一起。

         (选自2009年1月8日《光明日报》《农业起源与人类古代文明》，有删改)

1．下列对我国成为两种农业起源地的原因，表述不正确的一项是（    ）

    A．长江流域，是野生稻分布的北部边缘，这些地方长有少量的野生稻。

    B．黄河流域有野生黍和大量的狗尾草，都是可以栽培的野生祖本植物。

    C．两流域都有漫长的冬季，冬季里食物资源比较缺乏，人们有生活压力。

D．水果或者是干果，像栗子、橡子之类的植物，从播种到结果周期太长。

2．下列对文章内容的理解，不正确的一项是（    ）

    A．我国南方种植大米，北方种植小米、小麦的农业体系，是在六七千年前形成的。

    B．日本学者提出稻作农业山地起源说，是因为那里野生稻多，基因类型多样化。

    C．水稻、谷子等谷类作物，共同的优点就是易于贮藏，能够填补冬季食物的匮乏。

D．有南北两个农业体系，对我国极为重要，一方遇到自然灾害，另一方可以做补充。

3．下列根据文中的信息所作的推断，正确的一项是（    ）

    A．我国南北两个农业体系几千年前就已形成，经历了自然与历史的检验，这种农业种植传
统将不会改变。

    B．农业起源的条件是多方面的，除了自然、地理、气候的背景之外，最重要的条件就是人
类的聪明与智慧。

    C．水稻之所以没有起源于印度或我国的华南一带，主要是因为那里气候温暖，自然资源丰
富，食物充足。

    D．水稻和谷子的成功培育证明了越是自然条件差的高寒地区，越能培育出生长期短、易于
贮藏的粮食作物。

二、古代诗文阅读（36分）

（一）文言文阅读（19分）

阅读下面的文言文，完成4-7题。

凌策字子奇，宣州泾人。世给事州县。策幼孤，独厉志好学，宗族初不加礼，因决意渡江，与姚铉同学于庐州。雍熙二年举进士，起家广安军判官。改西川节度推官，以强干闻。淳化三年，就命为签书两使判官。后拜定州通判。李顺之乱，川陕选官多惮行，策自陈三莅蜀境，谙其民俗，即命知蜀州。还朝，命为广南西路转运使。又入为户部判官。先是，岭南输香药，以邮置卒万人，分铺二百，负担抵京师，且以烦役为患。诏策规制之，策请陆运至南安，泛舟而北，止役卒八百，大省转送之费。卢之翰任广州，无廉称，以策有干名，命代之，赐金紫。广、英路自吉河趣板步二百里，当盛夏时瘴起：行旅死者十八九。策请由英州大源洞伐山开道，直抵曲江，人以为便。
    后知青州。东封，以供亿之勤，入判三司三勾院，出知扬州。属江、淮岁俭，颇有盗贼，以策领淮南东路安抚使。进秩司封。时洪州水，知州李玄病，上与宰相历选朝士，将徙策代之。上曰：“南昌水潦艰殆，长吏当便宜从事，不必禀于外计也。”王旦言：“策莅事和平，可寄方面，望即以江南转运使授之。”饶州产金，尝禁商市鬻，或有论告，逮系满狱。策请纵民贩市，官责其算，人甚便之。五年，召拜右谏议大夫、知益州。初，策登第，梦人以六印加剑上遗之，其后往剑外凡六任，时以为异。策勤吏职，处事精审，所至有治迹。九年，自蜀代还。真宗尝对王旦言：“策有才用，治蜀敏而有断。”旦曰：“策性淳质和，临事强济。”上深然之。是秋，拜给事中、权御史中丞。时榷茶之法[注]弊甚，策与翰林学士李迪、知杂御史吕夷简同议经制，稍宽其旧。明年疾甚，不能朝谒，累遣中使挟医存问，赐名药。天禧二年卒，年六十二。
(节选自《宋史·列传第六十六》，有删改)
    【注]：榷茶之法：茶叶专卖法。
4．对下列句子中加点的词的解释，不正确的一项是
   A．属江、淮岁俭，颇有盗贼    俭：歉收   B．上与宰相历选朝士，将徙策代之  徙：调职
C．策请纵民贩市，官责其算    责：责问D．累遣中使挟医存问，赐名药  存：看望，问候
5．以下各组句子中，分别表明凌策“生淳质和”和“临事强济”的一组是
   A．因决意渡江，与姚铉同学于庐州      策请陆运至南安，……大省转送之费
   B．策与翰林学士李迪……稍宽其旧      策请由英州大源……人以为便。
   C．策请纵民贩市，官责其算，人甚便之  策勤吏职，处事精审，所至有治迹
   D．策莅事和平，可寄方面              策登第，梦人以六印加剑上遗之 
6．下列原文有关内容的分析和概括，不正确的一项是

   A．凌策幼年丧父，独自奋发学习，后来渡江和姚铉一起在庐州求学。雍熙二年考中进士，初次任职为广安军判官。不久改任西川节度推官，以能力强闻名。

  B．凌策任广南西路转运使时，受命重新筹划从岭南运输香药至京师，凌策请求先由陆路运到南安，然后向北改为水运，只用士兵八百人，比过去节省下大量人力和大笔运费。

C．凌策任英州知州期间，其时广、英路从吉河到板步二百里，每年盛夏瘴气四起，来往过客十死八九。凌策请求从大源洞开山修路，缩短了行程，方便了运输行旅。

D．由于凌策在蜀地工作勤奋，处事精审，深得皇帝赏识，任命凌策为给事中、代理御史中丞，在此期间他和几位大臣又共同改革了茶叶专卖之法。
7．把文中画横线的句子翻译成现代汉语。(10分)

(1) 李顺之乱，川陕选官多惮行，策自陈三莅蜀境，谙其民俗，即命知蜀州。（4分）

译文：                                                                      
（2）南昌水潦艰殆，长吏当便宜从事，不必禀于外计也。(3分)

     译文：                                                                       
    (3)策勤吏职，处事精审，所至有治迹。(3分)

    译文：                                                                       
（二）古代诗歌阅读（10分）

阅读下面这首诗，完成8-9题。

清 溪 行

李白

清溪清我心，水色异诸水。

借问新安江，见底何如此？

人行明镜中，鸟度屏风里。

向晚猩猩啼，空悲远游子。

注：本诗是天宝十二载（753）秋后李白游池州（治所在今安徽贵池）时所作。池州是皖南风景胜地，而风景名胜又大多集中在清溪和秋浦沿岸。

8.诗的颈联写景颇有特色，使人如身临其境，试分析其独特之处在哪儿？（5分）

答：                                                                        

9.本诗的尾联营造了一个怎样的氛围？会使诗人产生怎样的情怀？（5分）

答：                                                                        

（三）名篇名句默写（7分）

10.补写出下列名篇名句中的空缺部分。（7分）

（1）学而不思则罔，                    。（《论语》）

(2) 群臣吏民能面刺寡人之过者，受上赏；         ， 受中赏；            ，闻寡人之耳者，受下赏。（《战国策·邹忌讽齐王纳谏》）

（3）策之不以其道，               ，             ，执策而临之。（韩愈《马说》）
(4)日光下澈，影布石上，               ；            ，往来翕忽，似与游者相乐。

（柳宗元《小石潭记》）

乙  选考题

请从以下三、四两大题中选定一大题作答，只能做所选定大题内的小题，不得选做另一大题内的小题。

三、文学类文本阅读 （25分）

阅读下面的文字，完成11--14题。（25分）

小山村
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小山村，树绿，水清；开门见山，山路弯弯；早有鸟儿啁啾，晚有山雾缭绕。虽然远离城市，缺乏城里的物质文明，可他们却也一代代地繁衍了下来。


小山村有一个卫生室，卫生室的主人是个中年汉子，叫什么来着，这并不重要，重要的是他那手绝技，那是从祖上传下来的，到了他，已是第四代传人了。


医生的拿手技术是治疗各种疼痛，几代人都有着极好的口碑，为人解痛，不图不取，一家人始终住着那座低矮小瓦房。不过小瓦房也没什么不好，小村人也全都是住这种小瓦房的。


医生也附设了内科外科儿科妇科，这样一来，小小的卫生室就门庭若市了。

不管怎么，医生总是有条不紊地工作，他在门口设个排队处，那排队方式竟也独特，每人一块瓦片，或方形或长形或矩形或不规则形，上面也用瓦片写着一个号。瓦片作笔，瓦片作纸，写出的号码倒也清晰可辨。每次进来一个人，只要你拿出瓦片，那号码是不会错的，依次顺序，不乱不弃。来的都是本村本乡，再急也得排队，除非别人主动让你，否则还真不好意思往前插队。


医生的瓦片，成了小山村的次序规则，换到其他场合，人多了，村人也就提议，用瓦片，那就是排队了。


这方法挺好，这些年坚持下来，没有争拗，没有矛盾，小村人一团和气，日出而作，日落而息，饿肚吃饭，病痛抓药，没有些丝的紊乱。


时代在发展。到了近年，小山村也通了套路。这天来了辆小轿车，贼黑贼黑的，一直开到了卫生室门口。车里下来一个年轻人，再转来右边的门，扶出另外一个人。被扶的是个上了年纪的男人，看他一手支着腰胯，一定是痛得不轻。医生正在给村人看病。门外集着一堆手拿瓦片的村人。来人自然没有瓦片。坐在最外迎的黎三盯那小车看了一眼。是来看病吗？是啊。不来看病跑这来干什么?


是的，不看病来这干什么，说得平常，可村人都不大喜欢这种大大咧咧的样子。黎三随手递给他一块瓦片。他却不要，挤到前面，先是掏出烟，顺手抽出一根，塞到医生嘴上，随手“得”地打着火机伸过，不由你不抽。一口喷出来的白烟，使得整屋都香了起来。医生说，是啥烟，这么香?


香吗?那就留你慢慢抽。那人将那包烟放到了桌上，告诉你，大中华，3元5角一根。啊?那可不敢要你的哟。


那算什么，我们来路远，先帮个忙，让我们看吧。医生稍作为难地看了看外边手持瓦片的村人。村人见来人也不多，就一个，也就默许了。


大概一刻钟，看好了，那人将一张大票留在桌上，说够了吗?要不了这么多，我找你。不用找了。说着便扶起男人往外走。外人走了，瓦片又恢复了正常。


过了几天，那车那人又来了。照样是不用瓦片，照样留下一包好烟，照样先看，照样是给了一张大钱。只是在走时，问医生要了这里的电话。


以后的日子，好几天没见那人那车来了。这天有人跑来叫医生到大队部去接电话。医生停下了正在看的病人，出了去。好一会回来，跟村人说，真对不起，我有点事得到城里一趟明天回来。说着收拾东西，匆匆出门。村人便只好将手里的瓦片放下，反正也没啥大病．明天就明天吧。


到了第二天．医生真的回来了，还是那辆贼黑贼黑的小车送回来的。于是瓦片又派上了用场了。大概又过了十来天，那辆贼黑贼黑的车又来了，是那个开车的单独来的。医生看看手拿瓦片的村人．虽然眼里掠过了一丝的内疚，还是上了那车一溜烟地走了。从此，医生十天半月也没回来一次，回来也是匆匆地小住一夜，第二天又走了。村人也再不用瓦片了。半年之后，小山村里出现了一幢小洋楼，那是医生家的。


小洋楼面对小瓦房，鹤立鸡群，自成风景，只是村人每每路过．那眼睛总是斜视的。

（文章有删节）

11.下列对小说有关内容的分析和概括，不正确的两项是（　　　）（５分）

Ａ.小说开篇描写小山村清新宁静的桃源式的环境，交代了小说的背景。

B．医生身怀绝技，却也能安贫乐道，年复一年守护这一小小农耕社会的安康、公正和平和。

C.来客先是向医生略施小惠，并以山高路远为由，取得看病优先权；此后又针对医生相继做了一些或公开或私密的动作，无非是为了在村人面前摆阔。

D.医生在村民那里获得的尊重在金钱面前很快破碎，是金钱欲最终冲破了尊严的底线。

E.本文作者以一种沉重的笔触，为我们展现了一个寓言意义的君子国，在现代社会发展过程中覆亡的凝重话题。

12.小说中“瓦片”有何作用?（6分）

13.对比手法是本文最突出的表现手法，试举例加以分析。（6分）

14.文章结尾说：“只是村人每每路过，那眼睛总是斜视的。”对于村人的斜视，有人认为应该，也有人认为不应该。你有何看法?请结合文本简要分析。（8分）

四、实用类文本阅读（25分）

阅读下面的文字，完成11--14题。（25分）

中国现代知识分子季羡林

    季羡林被称为“中国知识分子的代表”，这是名副其实的称号。不过，我想说，他还是中国知识分子的一面旗帜和榜样。他埋头苦干，拼命硬干，为民请命，舍身求法，为发扬和推动中华文化的发展，做出了巨大的贡献，他不愧是“中国的脊梁”。

    像季羡林这样六岁以前还在地里拾麦穗，割草喂牛，与文字无缘的人，日后能成为学术大师的，不能说绝无仅有，也是寥若星辰。例如，比季羡林大三十岁的鲁迅先生，虽然幼年时家道中落，“从小康而坠入困顿”，却仍然能够在“三味书屋”中得到寿镜吾老先生的开蒙教育；比如比季羡林大一岁的钱钟书先生，出身于无锡有名的书香世家，四岁识字，五岁入私塾读《毛诗》，每天上学都有家中人接送。诸如此类，不胜枚举。季羡林的“蒙学”却等于零。像季羡林这样家庭出身的人，若无特殊的机遇和过人的聪明与勤奋，要想日后在中国学坛独树一帜，并且成为世界知名学者，几乎是不可能的。季羡林常说：“我少无大志，从来没有想到做什么学者。”这完全是他发自肺腑的实话。

    高中三年级，虽然已经没有经学课程，国文课也以白话为主，但是季羡林没有放松对中国古籍的钻研。他阅读的范围仍然很广。陶渊明、王维、李白、杜甫、李商隐、李煜、陆游、姜夔等诗人、词人的作品，他读了很多。这对他以后的研究和写作，无疑影响深远。

1930年夏天，季羡林随山东省立济南高中同班毕业的八十多位“举子”， “联合”进京赶考。他只报了北大、清华两所大学。他说：“我一辈子考试的次数成百上千，从小学一直到最高学位；但我的考试运气好!从来没有失败过。”这当然不是运气好，而是有实力与自信。但是作为一名高中毕业生，非北大、清华不上，这多少有点狂妄。由此也可看出，青年季羡林的心气有多高。
    季羡林留德十年，时问是够长的，但是这十年中，他除了哥廷根和柏林外，没有去过其他城市，更不用说是欧洲其他国家了。没有去外地旅游，除了没钱，更重要的是没有时间，或者说，还有比旅游更让他感兴趣的事。在他看来，独自一人畅游在书海之中，所得到的享受，远甚于去高山滨海旅游。而且，像研究印度古代语言、宗教、碑铭等，对一般人来说，是极其枯燥乏味的事情，而他却情有独钟，乐此不疲。

    成大事者，皆有癖，大概指的就是这种情况吧。 

    从1992年到2002年的十年，是季羡林一生中最辉煌的时期，功成名就，誉满天下。    如果用百米赛跑来比喻季羡林一生的学术历程的话，那么，可以说六十七岁以前，由于客观环境的限制和干扰，只跑了二三十米。而在最后的七八十米中，从1992年至2002年的十年，则是他最后的冲刺阶段。所以他说：“我的学术研究冲刺起点是在八十岁以后”。在这最后十年中，他完成了一生中最重要的三部学术著作：《糖史》、《吐火文（弥勒会见记）译释》和《中国佛教史·鬼兹与焉耆的佛教》。 

    他预言：“21世纪东方文化必将在世界上首领风骚。”他对中国和世界的未来充满希望，从不悲观。他对人和万物充满爱心，这种爱心发自内心深处，却包容整个世界和宇宙。

    不知道哪位哲人曾经说过：“伟大来自平凡。”季羡林平凡，平凡到不需要任何修饰，所以才会令人感到他的伟大。他这种平凡的伟大，没有什么惊人之处，就是一个“真”字。“怀真情，讲实话。”一切真正的伟大的人，都是这样的。

    在这两年中，季羡林一直沉迷于书山书海中，不但忘记了自已的年龄和健康，也忘记了燕园的风光。

    季羡林先生的一生是漫长的，几乎跨越了整个20世纪。20世纪在中国数千年的历史中，无疑是一个重要的转折点。在这一百年中，我们这个古老国家由贫弱走向小康，由混乱走向统一，由任人宰割走向独立自主，中国发生了历史性的巨变。在这个转变的过程中，充满着失望、迷惘、混乱与幻灭；同时，也充满着希望、激情、梦想与信心。

（选自《世界名人的成功之路——中国现代知识分子季羡林》，有删改）

11.下列对小说有关内容的分析和概括，不正确的两项是（　　　）（５分）

A． 在季羡林身上表现出了中国知识分子的勤奋忘我、忧国忧民、求真务实、心气清高、博爱宽容的特点。

B． 季羡林从一个农民的儿子成长为一代学术大师的经历本身就非同寻常，但他的不寻常之处恰恰就在于他的“平常”。

C．公众广泛关注季羡林，就是因为他的品德，他能说真话，而且在苦难面前，没有失去信仰。

D．季羡林能够愿意把精力投放在一门冷僻的专业上，并且坚持下来，写著作，进行研究，这与他愿意承受寂寞密切相关。

E．季羡林之所以能取得成功，完全是凭借他自己的刻苦努力，以及惊人的勤奋和毅力。

12.作者在第二自然段中提到鲁迅和钱钟书，有什么用意?（6分）

13.文章最后一段看似闲笔，其实是很有用意。试简要分析其用意。（6分） 

14.人生怎样才能走向成功?请结合季羡林先生的经历，谈谈你的看法。（8分）

第Ⅱ卷 表达题

五、语言文字运用（20分）

 １5. 下列词语中没有错别字的一组是 （　　）（３分）

    A．沉湎    滥摊子    勉为其难    钩玄提要

    B．装璜    炮筒子    以偏概全    喧宾夺主

C．惊蛰    半吊子    声名鹊起    病人膏肓

D．蓝本    翘辫子    陨身不恤    蛛丝马迹

16. 依次填入下列句中横线处的词语，最恰当的一组是（　　）（３分）

    ①2月11日，质检总局叫停蒙牛OMP牛奶的消息在迟到了9天后被媒体    出来，继三聚氰胺事件之后，中国奶业风波再起。

    ②在国家巨大灾难面前，唐山十三位农民以无声有力的行动，宣告了民间    救灾时代的来临。

    ③折子戏的动人丰姿，如要完美地继承下来，也需要演员的表演才能与艺术灵性，而“全本”戏没有前人的演出样式可以     ，只能完全靠自己探索创新。

    A．披露  自愿  依从        B．披露  志愿  依傍

C．揭露  志愿  依从        D．揭露  自愿  依傍  

17. 下列各句中，加点的熟语使用恰当的一句是（     ）（3分）
  A橄榄球联盟年度冠军赛的实况转播在美国是重量级的节目，其收视率傲视群雄，其他同类型的节目只能望其项背。
  B专家认为，不要在孩子面临困境时充耳不闻，要帮助孩子对目前的困境进行分析，教会孩子分析问题、解决问题的方法。
  C党员干部既要敢于解放思想，更要埋头实干，努力当善于破解难题、打开局面的实干家，而不要当侃侃而谈、光说不干的“战略家”“思想家”“理论家” “指挥家”。
  D对于当前流行的某些大部头系列图书，有人认为内容扎实、叙述从容，也有人认为行文拖拉、不利阅读，两种意见针尖对麦芒，僵持不下。
１8. 下列各句中标点符号使用正确的一句是（    ）（3分）
  A．进入杜甫草堂，便能感受到一种淡淡的诗气。它的沉静，它的淡然，它的坦荡，它的优雅，都有让人心驰神往的无限魅力。
  B“以前觉得国学都是些高深的学术研究，”一位成都市民告诉记者说：“听了谢教授的讲座，才发现它其实就在生活中，它教给我们很多为人处世的方法。”
  C．当我让脚步停留在林间的幽静里，抬眼望去，往日的绿色，忽然显得那么厚重斑斓。是被秋风所感染?还是绿色已经疲惫?是个性的宣泄?还是世界本身的灿烂?
  D 聂绀弩(1903—1986)，现代作家，其入选中学课本的作品《我若为王》选自《聂绀弩杂文集》。(生活·读书·新知三联书店1981年版)
１9. 试在下面《执著》的短文空格内，填上适当的短语或名句，使之与上下文内容一致。 (4分)

执著的故事不老，有女娲补天，有夸父追日，有       ①      ，有       ②      。

执著的人物不死，有闻鸡起舞的祖逖，有          ③         ，有面壁静修的达摩。

执著的佳句不朽，有“咬定青山不放松”，有“        ④         ”。

执著是殚精竭虑，义无反顾。

驰心旁骛，见异思迁的人执著不了，而执著不了的人也成功不了。

执著，一阕永无休止符号的进行曲。

20. 请说明下面漫画的画面内容，并揭示其中的寓意，50字左右。（４分）


（月饼诉苦说：“我一块小小月饼住了一千平米大楼房，里三层，外三层，我爬了三天摔断了腿，才跳出包装。”）

答：画面内容：

   漫画寓意：

六、写作（６０分）

21.阅读下面的材料，根据要求写一篇不少于８００字的文章。（６０分）

弟子总是抱怨自己生活得太痛苦。大师吩咐弟子抓一把盐放在一杯水中，然后喝了它。“味道如何?”大师问。“苦。”弟子吐了口唾沫。

大师又吩咐年轻人抓一把盐放进湖里，说：“再尝尝湖水。”年轻人捧了一口湖水尝了尝。“你尝到咸味了吗?”大师问。“没有。”年轻人答道。大师问道：“什么味道？”弟子答道：“很鲜。”

你对此有何看法，有何联想?请选择一个角度构思作文，自主确定立意，确定文体，确定标题；不要脱离材料内容及含意的范围作文，不要套作，不得抄袭，不少于800字。
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