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白鹭洲中学高三上学期第一次月考语文试题

命题人：刘娉   谢琼      审题人：廖庆  刘文迁
第Ⅰ卷（36分）

一、（15分，每小题3分）

1、下列词语中，加点的字读音全都正确的一组是         （   ）

A.恓（xī）惶   撺（chuān）掇   苜蓿（xū）   残羹冷炙（zhì）

B.盗跖(zhì)     蟊（máo）贼     榫（sǔn）头   彤（tóng）云密布

C.歆（xīn）享   监 ( jiàn)生     靛(diàn ) 青    汗涔涔（chén）
D.錾（zàn）银   侍（shì）候    笑靥（yè）    不更(gēng)事

2. 下列各组词语中没有错别字的一项是（     ）
A、调剂     亲和力        珠光宝器      兵来将挡，水来土掩

B、诙谐       病原体        戴罪立功     前事不忘，后事之师

C、散漫       水蒸气       按图索骥     明枪易躲，暗剑难防

D、暴躁     算总帐         凭心而论     为渊驱鱼，为丛驱雀

3.下列各句中加点的成语使用正确的一句是（   ）

A．在这次举行的"当代书法展上"，各种书体与风格的作品等量齐观，保证了展览的专业性与流派的代表性。
B．儒学是儒家的学说，由孔子所创立。薪尽火传，经过漫长的岁月，儒学得以延续和友展。
C．在今年的“排队推动日”活动中，虽仍有凤毛麟角的几个“不自觉者”，但广大市民不论乘车还是购物都能自觉排队。
D．王懿荣与“龙骨”第一次相遇，就刮目相看，从中发现了甲骨文，并成为把甲骨文考订为商代文字的第一人。
4．下列各句中，没有语病的一句是（3分）

A．近年来，我国干旱天气发生频率居高不下，水资源危机正步步逼近，如何加强干旱地区的用水问题和全国性的节水行动已迫在眉睫。

B．由于全球金融危机的影响仍未消除，使得西方主流文化价值受到普遍质疑，引发了人们对以儒学为代表的中国传统文化的极大兴趣。

C．中国对于百科全书是舶来品，从倡导编纂中国自己的百科全书到第一版的横空出世，再到第二版的与时俱进，前后历时30载。

D．未来三年内，中国将建成四十二条高速铁路客运专线，转变长期以来铁路客货混运的发展模式，并带动沿线区域的经济快速发展。
5.依次填入下面一段文字横线处的语句，衔接最恰当的一组是（　　　　）

科学的发展以及一般的创造性精神活动的发展还需要另一种自由，这可以称为内心的自由。这种精神上的自由在于思想上不受权威和社会偏见的束缚，也不受一般违背哲理的常规和习惯的束缚。                                               。

①只有不断地、自觉地争取外在的自由和内心的自由，精神上的发展和完善才有可能。

②而另一方面，学校也可以鼓励独立思考来支持这种自由。

③由此，人类的物质生活精神生活才有可能得到改进。

④但社会也能做很多事来促使它实现，至少不该去干涉它的发展。

⑤这种内心的自由是大自然难得赋予的一种礼物，也是值得个人追求的一个目标。

⑥比如学校可以通过权威的影响和强加给青年过重的精神负担来干涉内心自由的发展。

Ａ．⑤④⑥②①③　　Ｂ⑤④②⑥①③　　Ｃ①③④⑥②⑤　　Ｄ①③④②⑥⑤

二、（9分，每小题3分）

阅读下面文字完成6——8题。

让海水不再入侵

海水入侵是滨海地区常见的一种自然地质灾害。海水和淡水是可混溶的，二者之间是一个宽度较大的过渡带，过渡带的厚度和形状取决于水动力条件、岩性、地质构造等因素。打破了水动力平衡，会导致咸、淡水界面向陆地方向移动。一般情况下，淡水含水层的地位比海水水位高，不会发生海水入侵。但经过长期大量地抽取陆地淡水，导致了地下淡水水位低于海水水位，破坏了缘由的水动力平衡状态，海水就能深入陆地淡水含水层中。　　             
如果发生海水入侵，则一定是形成了联系海水与地下淡水的“通道”，即有一定透水性并且年代久远的松散沉积物、基岩断裂破碎带或岩溶溶隙、溶洞等。如果海水与地下淡水之间存在透水性很差的泥质地层，就会大大减弱甚至隔断二者之间的水力联系，海水则无法侵入淡水系统。　

地下水位的降低与天然补给量的大小存在着密切的联系。地下水天然补给的最重要来源是大气降水，因此，大气降水也是影响海水入侵的一个重要因素。此外，人类在滨海地区的部分建筑也是形成海水入侵的因素之一，例如结构不完整的水井、未加填塞的钻孔、海岸采矿的洞穴等。

海水入侵正在成为沿海地区的“公害”，不仅造成经济损失，还对社会发展造成诸多负面影响。海水入侵产生的直接后果就是导致地下淡水水质咸化，使用盐分增加的地下水灌溉，会导致土壤表层盐分聚集，造成土壤盐渍化，从而降低土壤肥力，影响农作物产量。海水入侵还会导致水田面积减少，旱田面积增加，农田保浇面积减少，荒地面积增加。另外，海水入侵还会带来一系列的健康问题。在发生海水入侵的滨海地区，由于海水中碘和氟的含量都偏高，如果居民常年饮用成水，就会患上甲状腺肿大、氟斑牙等疾病。有数据显示，受海水入侵影响的地区的人口平均死亡率比非入侵地区高1%。　

防止海水入侵的措施之一是开源节流。节流的主要手段是对滨海地区水资源进行优化管理，适当限制地下水开采，调整地下水开采布局。节源是指增加滨海地区地下淡水补给量，在这方面，我国总结了许多经验：比如拦截和存蓄降水和地表径流、兴建跨流域调水回补地下水工程等。措施之二是在地质条件允许的滨海地区构筑低下阻咸帷幕来组织海水入侵，同时起到拦截地下水径流的作用。措施之三是适应性生态改良。具体方法是：一是在海水入侵区种植耐盐作物，建立适合区域生态特点的农牧林良性循环的生态系统；二是在海水入侵威胁区调整水型农牧业和工副业；三是在地下水系统的补给区，以涵养水源为出发点，发展生态农林业。　　

与国际相比，我国开展海水入侵研究较晚，但目前在海水入侵现状调查、模型研制和防治措施等方面均取得了重大进展，并从理论研究走向工程措施。目前，还有些难点有待研究：例如海水入侵过程中的物质循环，帷幕地下水库工程的示范研究等。鉴于海水入侵一旦发生即将造成难以治理的危害，因此应进行超前的防止海水入侵的研究和预报。

6. 关于海水入侵的原因，下列理解不当的一项是

A、海水和淡水之间过渡带的厚度和形状发生了变化，并且过渡带逐渐向陆地方向移动。

B、过渡开采地下水，造成地下淡水水位大幅下降，改变了水动力平衡状态。

C、存在年代久远的松散沉积物、基岩断裂破碎带或岩溶溶隙、溶洞等有一定透水性的地质构造。

D、滨海地区的部分建筑工程造成了很多地下孔穴，形成了海水入侵通道。

7. 根据原文，下列理解有误的一项是

A、海水入侵后果严重，它会导致土壤肥力下降，水田面积减少，荒地面积增加等环境危害，最终影响经济发展。

B、甲状腺肿大等疾病是由长期引用碘含量较高的咸水引起的，这直接导致了海水入侵地区较高的人口平均死亡率

C、虽然我国开展海水入侵的研究较晚，但已经取得了很大成就，有些地方已经着手兴建地下水回补工程。

D、种植耐盐作物，建立适合区域生态特点的循环生态系统，可以减少但很能从根本上消除海水入侵造成的危害。

8. 根据原文提供的信息，以下推断正确的一项是

A、海水与淡水的水动力平衡与大气降水关系密切，因此干旱年常发生海水入侵，丰水年一般不会。

B、由于海水入侵造成的危害很大，在可以预计的将来，滨海地区将会普遍修建防渗帷幕。

C、要防治海水入侵，必须合理地控制和调整地下水的开采量、开采层位以及开采时间等。

D、滨海地区农业消耗了水资源，造成海水入侵，而这又反过来影响农业生产，因此滨海地区发展农业得不偿失。

三、阅读文言文完成9——12题（12分，每小题3分）

苏氏文集①序    欧阳修
     予友苏子美之亡后四年，始得其平生文章遗稿于太子太傅杜公之家，而集录之以为十卷。子美，杜氏婿也。遂以其集归之，而告于公曰：“斯文，金玉也，弃掷埋没粪土，不能销蚀，其见遗于一时，必有收而宝之于后世者。虽其埋没而未出，其精气光怪，已能常自发见，而物亦不能掩也。故方其摈斥摧挫、流离穷厄之时，文章已自行于天下；虽其怨家仇人，及尝能出力而挤之死者，至其文章，则不能少毁而掩蔽之也。凡人之情，忽近而贵远，子美屈于今世犹若此，其伸于后世宜如何也？”
    予尝考前世文章政理之盛衰，而怪唐太宗致治几乎三王之盛，而文章不能革五代之余习。后百有余年，韩、李②之徒出，然后元和之文始复于古。唐衰兵乱，又百余年而圣宋兴，天下一定，晏然无事。又百余年，而古文始盛于今。自古治时少而乱时多，幸时治矣。文章或不能纯粹，或迟久而不相及，何其难之若是欤！岂非难得其人欤？苟一有其人，又幸而及出于治世，世其可不为之贵重而爱惜之欤？嗟吾子美，以一酒食之过③，至废为民而流落以死；此其可以叹息流涕，而为当世仁人君子之职位，宜与国家乐育贤材者惜也！
    子美之齿少于予，而予学古文反在其后。天圣之间，予举进士于有司，见时学者务以言语声偶擿裂④，号为“时文”，以相夸尚。而子美独与其兄才翁及穆参军伯长，作为古歌诗杂文，时人颇共非笑之，而子美不顾也。其后天子患时文之弊，下诏书，讽勉学者以近古，由是其风渐息，而学者稍趋于古焉。独子美为于举世不为之时，其始终自守，不牵世俗趋舍，可谓特立之士也。
    子美官至大理评事、集贤校理而废，后为湖州长史以卒，享年四十有一。其状貌奇伟，望之昂然，而即之温温，久而愈可爱慕。其材虽高，而人亦不甚嫉忌，其击而去之者，意不在子美也。赖天子聪明仁圣，凡当时所指名而排斥，二三大臣而下，欲以子美为根而累之者，皆蒙保全，今并列于荣宠。虽与子美同时饮酒得罪之人，多一时之豪俊，亦被收采，进显于朝廷，而子美独不幸死矣，岂非其命也，悲夫！
     庐陵欧阳修序。                                （选自《唐宋八大家文选》，有改动）
【注释】①苏氏文集：即苏舜钦文集。苏舜钦，字子美，宋初著名散文家、诗人，北宋诗文革新运动的倡导者。②韩、李：指韩愈，李翱。③ 酒食之过：庆历五年，苏子美用卖故纸的公款宴请宾客，被御史中丞以“监守自盗”的罪名弹劾。④以言语声偶擿裂：摘取古代典籍中的文句，再用声调平仄、对偶等方法拼凑成文章。擿裂，剔取割裂。
9．对下列句子中加点的词的解释，不正确的一项是（3分）（     ）
A．遂以其集归之                 归：属于      B．子美之齿少于予               齿：年龄
C．不牵世俗趋舍                 牵：被牵连    D．望之昂然，而即之温温         即：接近
10．下列各组句子中，加点词的意义和用法相同的一组是（3分）（     ）
A而集录之以为十卷                私见张良，具告以事
B后百有余年，韩、李之徒出        公之视廉将军孰与秦王
C此其可以叹息流涕                而余亦悔其随之而不得极夫游之乐也
D独子美为于举世不为之时          为国者无使积威之所劫哉
11．下列句子编为四组，全部是肯定苏子美文学才华、文学追求的一组是 （ ）
①必有收而宝之于后世者 ②则不能少毁而掩蔽之也
③号为时文，以相夸尚 ④时人颇共非笑，而子美不顾也
⑤独子美为于举世不为之时 ⑥而即之温温，久而愈可爱慕
A．①③⑤ B．②③⑥ C．①④⑥ D．②④⑤
12．下列对原文有关内容的分析和概括，不正确的一项是（3分）（     ）
A．苏子美的文章如金似玉，正当他遭受排斥、遇到挫折、流离困窘的时候，文章就已经流传于天下，即使他的怨家仇人，也不能够损毁掩盖他的文章的光芒。
B．唐朝初年，文章还留有五代文风的余习，一百多年后韩愈、李翱等人出现，文章才恢复了古文传统；宋朝兴起后，又过了近百年，古文才开始兴盛。
C．苏子美为文有个性思想，见解独特，与众不同，在当时文坛“时文”风行之时，他不为所动，坚持写古体诗文，被当时很多人非议嘲笑。
D．苏子美因“酒食之过”遭弹劾而被罢官，后来任湖州长史，不久死去；而当初攻击驱逐他的人却被保全，得到了荣耀恩宠，并在朝廷担任显要职务。
第Ⅱ卷（非选择题  114分）

13. 把原文中画线的句子翻译成现代汉语。(10分)
（1）其见遗于一时，必有收而宝之于后世者。（3分）
（2）苟一有其人，又幸而及出于治世，世其可不为之贵重而爱惜之欤？（4分）
（3）其后天子患时文之弊，下诏书，讽勉学者以近古。（3分）

14.阅读下面一首唐诗，然后回答问题。（6分）

题宣州开元寺水阁

杜 牧

六朝文物草连空，天淡云闲今古同。

鸟去鸟来山色里，人歌人哭水声中。

深秋帘幕千家雨，落日楼台一笛风。

 惆怅无日见范蠡①，参差烟树五湖东。

注：①范蠡：春秋时越国大夫，曾助越王勾践灭吴复国，功成身退，泛游五湖。

（1）“六朝文物草连空”运用了哪种修辞手法？首联寄寓了诗人什么样的感慨？（3分）

（2）尾联抒发了诗人什么样的思想情感？（3分）

15.文言常识和名篇名句默写（10分）
⑴元杂剧剧本体例十分精严，                       是剧本情节中的一个段落。《窦娥冤》是戏曲家                       的作品。
⑵故木受绳则直，                 ，君子博学而日参省乎己，                  。
⑶斩木为兵，                        ，天下云集响应，                         。
⑷                       ，鸟倦飞而知还。

 山原旷其盈视，                       。

⑸                        ，幽咽泉流冰下难。

                        ，塞上风云接地阴。
16、名著题：（5分）

请用《三国演义》中的人名依次填空。

（1）诸葛亮挥泪斩          ——顾全大局
(2）           妈妈姓吴——吴氏(无事)生非
(3）           破八卦阵——不懂装懂
(4）           盗书——聪明反被聪明误
(5）曹操杀           ——讳疾忌医
 五、现代文阅读（18分）

阅读下面的文字，完成17-20题。
惆怅是一个青葱的词

与远在几千里之外的朋友在线聊天，说起现在的状态，她忽然提到了“惆怅”。看着屏幕上这个关于心情的久违的词语，我足足发了一分钟的呆：多少年了，这个词不再出现于我的生活中，也不再出现于我成堆的文字里。它似乎已经从我的生命词典中销声匿迹，像一去不返的青春期，变成了时间的粉尘。 

　　于是我发现，我终于在尘世的烈火中修炼得炉火纯青，锻造得刀枪不入，像一块拒绝生锈的花岗岩。 

　　而在并不久远的青春年代，惆怅却如同一位温柔的女王，以其不可抗拒的软暴力统治我的心情许多年。 

　　少时特别喜欢宋词，又尤其喜欢婉约派的李煜、柳永、姜夔、温庭筠。记得那年大年三十，我偶然从邻家医生那里借得一本《宋词集注》，那是我平生第一次接触宋词，一下子无可救药地掉进宋词千般缱绻的意境中。“问君能有几多愁，恰似一江春水向东流”，“念去去千里烟波，暮霭沉沉楚天阔”，“山月不知心里事，水风空落眼前花，摇曳碧云霞”，这些绮词丽句，这些温软的格调、忧伤的情怀和深蕴其中的丰沛情感，正好与青春的迷茫和怅惘相契合。每一首婉约派的宋词，都迷漫着惆怅的气息，这种气息像药水一样滴进我年轻的身体，把我感动得一塌糊涂。 

终于读到了《诗经·蒹葭》。正是春心萌动的年纪，诗人笔下纷乱的意象、纯美的意境、一咏三叹的深情、苦思佳人而不能一亲芳泽的惆怅，恰恰又与彼时朦胧的初恋情怀相对应。犹然记得，在江城的湖边，望着对岸居民楼心爱女子所在的窗口，我恍惚如《蒹葭》中那个多情总被无情恼的古代男子，在铺满鹅卵石的草径上独自伫立：湖光潋滟，荷叶田田，那个人一忽儿在水中，一忽儿在花间，一忽儿在岸边……

后来，又像众多同龄人一样，义无反顾地喜欢上席慕容。这个台湾女诗人那些传世的名篇，如《一棵开花的树》《七里香》《无怨的青春》，如同一帖帖可口的迷药，令整整一代年轻人为之倾倒、沉醉。那一字字轻愁、一行行惆怅，像细细的蚊虫布满了我的整个青春岁月，爬满我早年那些纯纯的幼稚文字。

青春与梦想同在，青春也与惆怅同行，青春之后，我把惆怅彻底丢弃和遗忘。当我嘴边的胡须开始浓密坚硬，起初薄冰一样透明而脆弱的内心慢慢长出鳞片和铠甲，它日复一日地钙化、迟钝，终于在我的而立之年，变得古罗马帝国坚不可摧的城堡。于是我不得不矫情地喟叹一声：时间啊，你真是一头无情无义的冷血动物！

     是的，惆怅是一个青葱的词，它只属于少男少女，只属于那山朦胧鸟朦胧的韶华岁月。像我这位远方的朋友，她还只有20来岁，正是如花似玉的葱郁年纪，面临着爱情、事业这些关乎一生的抉择，她当然会心有千千结。而我，在一瓢一饮的现实生活中不知不觉已经摸爬滚打十余年，每日里睁开眼打拼，闭上眼酣睡，半梦半醒之间还在琢磨着手头的业务、错综复杂的人际、缸中的余米，我知道我再也不会有那种如烟如雾的惆怅了。我也知道，从我的生命词典中消失的，远不止惆怅这一个形容词。

（选自《当代文萃》）

17、根据文意，说说“我终于在尘世的烈火中修炼得炉火纯青，锻造得刀枪不入”这句话的含义是什么。（4分）

18、本文采用了对比写法，体现在哪些方面？请联系文章的内容具体加以分析。（5分）

19、为什么说“从我的生命词典中消失的，远不止惆怅这一个形容词”？文章表达了作者怎样的思想感情?（4分）

20、本文语言的运用极富艺术性，请从修辞手法的角度列举两例对语言表达效果加以赏析。（5分）

六、语言表达题（15分）

21、阅读下面的文字，完成题目。（15分）

央视名嘴白岩松制作完《岩松看美国》后，接受媒体采访时表示“我们曾经想象的美国的那些歌舞升平其实在中国。倒是美国满大街有跑步的，你看到无处不在的浓郁的亲情，员工办公室摆的全是家人的照片。在任何汽车休息站，全是拉家带口的。我去NBA场馆，1/3是家长领着孩子。中学体育运动会，看台上坐满了家长。我觉得相对于中国人，美国人很传统，老百姓的日子很古典。”“中国人没有意识到我们的变化比其他人大。”“我们在人性上由于欲望而导致的退步和混乱比其他国家更强烈，家庭不稳固比美国更甚。这只是个人感受。我觉得中国现在走得太快了。墨西哥有一句谚语：Don＇t go too fast, you  will lose your heart(不要走得太快，否则你会丢掉你重要的东西)。中国有点儿像它，但是我们还没太看到中国停下脚步等等灵魂的意思。”

白岩松语出“中国人在人性上的退步比其他国家更强烈”而惊人，请结合以上文段谈谈你的感受与想法。不少于200字。

七、写作（50分）

22、阅读下面的文字，根据要求作文。

狂风呼喊着,咆哮着,狞笑着奔袭过来,企图把大地上的一切都席卷而去。一棵大树挺起胸膛,顽强地与狂风搏斗着。狂风暴虐地纠缠着它,想按下它高贵的头,压弯它不屈的腰。但是, 它奋力抗争,不屈不挠。大树下面有一片小草。狂风根本不把它们放在眼里,像擀面条一样把它们揉来揉去。几乎要把它们撕成碎片,辗成粉末。小草在狂风中抖动颤栗,屈腰伏身,把脸紧紧地贴在大地上。狂风终于累了,走了。人们发现,大树折断了腰,小草却慢慢扬起了脸。学生问苏格拉底:“老师,你认为大树和小草谁值得赞美?”苏格拉底说:“我赞美大树,也赞美小草。”

 看了以上材料,你有何感悟或看法?请自定角度,自拟题目,写一篇文章。文体不限(诗歌除外) ,不少于 700 字。

参考答案

1、D   撺cuān    跖 zhí 涔   cén  2、B 珠光宝气 暗箭难防 平心而论  3、B  
  4、D    5、A  6、A   7.B     8.C

9．A （ 归：还给）
10．A （A项，都是介词，把。B项，第一句代词，这些；第二句助词，用于主谓之间，取消句子独立性。C项，第一句副词，加强感叹语气；第二句代词，自己。D项，第一句动词，写作；第二句介词被）
11.D
12．D （ “攻击驱逐他的人……”不当）
13．（1）（虽然）它在某一时期被遗弃，（但）在后世一定有人收藏它并把它当作珍宝。(3分。见遗：被遗弃；宝之：以之为宝；于一时、于后世：介词结构后置；各1分)
（2）如果一旦有了那样的人，又幸运地赶上生活在太平时代，世人难道可以不为此重视他并爱惜他吗？ (4分。苟：如果；及：赶上；治世：太平时代；其：难道；各1分)
（3）后来皇上担忧“时文”的弊端，下诏书劝勉学写文章的人要学习古文传统。【3分。患：担忧；讽勉：规劝；近古：学习（或接近）古文传统；各1分】
14．（1）借代（1分）。寄寓了六朝兴废、自然永恒的感慨（2分）。

（2）对隐逸古人的缅怀仰慕之情（1分），厌倦官场、纵情山水的逍遥之念（1分），无法像范蠡那样泛舟五湖的惆怅之意（1分）。
15.⑴折   关汉卿
16、①马谡②张飞③司马懿④蒋干⑤华佗  （5分）
17、这句话的含义是在现实生活中，“我”被生活的琐事、错综复杂的人际关系和工作的压力消磨掉了激情和梦想，变得世故功利，内心甚至有些麻木，不会再有惆怅的感情。（4分）

18、一是“我”与20来岁的网友的对比。年轻的她拥有青春，拥有梦想，也有惆怅；而人到中年的“我”的内心却慢慢长出鳞片和铠甲，日复一日地钙化、迟钝，变得坚不可摧。（2分）二是年少的“我”与人到中年的“我”的对比。年少的“我”拥有丰沛的情感，也拥有青春的怅惘，那时青春与梦想同在，青春也与惆怅同行；而如今“我”把惆怅彻底丢弃和遗忘，这似乎也意味着“我”丢弃和遗忘了青春和梦想。（2分）这种对比强化了作者的情感，突出了文章的中心。（1分）

19、因为青春与梦想同在，青春也与惆怅同行，把惆怅彻底丢弃和遗忘，也就意味着把青春和梦想丢弃和遗忘。（2分）这句话表达了作者对已逝青春的留念和失落，对自己人到中年不再有激情不再有梦想的遗憾，同时也流露出对现实的些许无奈。（2分）

20、本文语言极富艺术性，文章大量运用了比喻的修辞手法，把抽象的事物、情感化为具象、有形的事物，使得描写生动细致，形象具体可感。（1分）举例分析言之有理即可，每例各2分。

21、可以从三个方面分别阐述：

一、从认同白岩松观点的角度，适用论题：1、要拓宽我们的视野，2、不要一味地自我感觉良好，3、亲情只属于中国吗？4、不要丢掉我们的传统美德。

二、从反对白岩松观点的角度，适用论题：1、别让个人的视线挡住了事情的真相，2、别盲目崇洋，3、以偏概全怎能行？4、快步前行总比停滞不前要好。

三、从辩证分析的角度，适用论题：1、经济要发展，亲情不能丢；２、面对社会现象，要多从灵魂深处去思考；3、进步与退步；4、物欲竞争与道德情操；5、慢下来，等等自己的灵魂。

22、作文

【立意提示】这是寓意型材料,审题时应注意如下三个方面:一是运用因果分析法和对比分析法,把握材料的主要内容。同样是面对狂风,大树的态度是"不屈",结果是"折腰 ";小草的态度是"屈身",结果是"扬脸"。可见这则材料的核心内容是讲"如何面对狂风"的问题:是应该"不屈",还是应该"屈身"?二是运用相似联想的方法,由物及人,由此及彼,把握材料的深层含意。材料中的"狂风"象征"强大的敌人""巨大的困难"等;"大树" 象征"刚强",象征"不屈不挠"的精 神;"小草"则象征"柔韧",象征"能屈能伸"的精神。三是运用逆向思维, 从材料倾向相反的方向思考。如大树宁折不弯,精神可嘉,却其不懂得审时度势,以硬碰硬的做法不值得效仿。小草审时度势,屈身伏地,保存实力,可谓明智之举;但这也可理解成"卑躬屈膝,丧失气节,苟且偷生"。根据以上分析,可作如下三个方面的立意:一是从大树的角度。可以肯定"宁折不弯,不屈不挠"的精神,也可以否定"不识时务,以卵击石"的做法。二是从小草的角度,可肯定"审时度势,能屈能伸,忍辱负重(以柔克刚,以退为进)"的精神,也可以否定"卑躬屈膝,丧失气节,苟且偷生"的行为。三是从大树和小草的角度,既肯定不屈不挠, 又肯定审时度势。
【附：文言文参考评分】

我的朋友苏子美死后四年，（我）才从太子太傅社公家里得到他生平的文章遗稿，收集抄录这些遗稿，把它编成十卷。子美是杜家的妇婿，（我）于是就把这部文集归还他家，并且告诉杜公说："这些文章，是（珍贵的）金玉。（即使）被丢弃埋没在粪土中，（也）不会消磨腐蚀的。它（虽然）一时被抛弃，将来（也）一定有人收藏珍爱它。即使它被埋没没有显露出来，它的灵气、奇异的光芒已经常常放谢出，（别的）东西也不能遮蔽（它）。所以当子美遭排挤挫折、漂流异乡、困窘无奈的时候，（他的）文章已经在天下流传开来。即使（是）他的怨家仇人，以及曾经极力排挤，把他置于绝境的人，（对）他的文章却一点都不能贬低、遮蔽。一般人的心理（都是）轻视近代，看重古代，子美在现代被压抑，（文章）还能这样（被看重），他到后世不再被压抑，（文章又）该是怎样的情况呢？您可以没有遗憾了！"

我曾经考察前代文学、政治的兴盛衰落，对唐太宗（时）天下大治，接近三代圣王的兴盛时期，文章（却）不能革险五代沿袭下来的风气感到奇怪。此后一百多年，韩愈、李翱这些人出现，这之后元和年代的文章才恢复了古代传统。唐朝衰亡，战事绘乱，又（过了）一百多年，大宋兴起，天下统一，平静无事。又过了几百年，古文才在今天兴盛起来。可叹我的（朋友）子美，因为一顿酒饭的过失，以致罢官为民，流落（异乡而）死，这真是令人叹息流泪啊。

子美的年龄比我小，可是我学习古文而在他之后。天圣年间，我被主考官取为进士，见到当时的学者专门根据声律对偶摘引割裂（古籍中的语句写成文章），称为时文，借此互相夸赞推崇。但唯独子美和史长才翁以及穆参军伯长，创作古歌诗杂文，当时的人很非议讥笑（他们），但子美（却）不为理睬。此后，天子担忧时文的弊端，发布诏书教导勉励学者学习古文，从此那种（推崇时文的）风气渐渐停止，学者逐步趋向（写）古文了。只有子美在当代学者都不写古文时却努力去写，他始终独自坚持，不被世俗的追求舍弃牵制，真可以算得是个具有独立见解的人了。

子美做官升到大理评事、集贤较理就被撤职，后来做湖州长史（直到）死去，享年四十一岁。他的形貌奇特魁伟，看上去高傲的样子，查是一接近他却是和蔼可亲，（接触）时间长了更加令人喜爱仰慕。他的才能虽然很高，可是别人对他也不怎么嫉恨。他们攻击他、把他排挤走，用意不在（打击）子美（本人）。（当年）跟子美一起饭酒获罪的人，很多（都是）闻名一时的杰出人物，现在都（重新）被收录选用，在朝廷上晋升职位，很是显要。可是唯独子美不幸死了，难道不是他的命运吗？悲衰啊！
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