高2011级高三九月月考语文试题
命题人：姜维平 吴海音

第Ⅰ卷（60分）
一、(30分，每小题3分)
1．下列各组词语中，加点的字读音完全正确的一项是（   ）
A．浪遏 (è)

熨贴(yùn)
星宿(xiù
)
为虎作伥(chāng)

B．蜕化(tuì)

诅咒(zǔ)
    荏苒(rǎn)

锲而不舍(qiè)

C．扁舟(biān)
监生(jiàn )   
尺牍(dǔ
)
爱而不见(xiàn)

D．恪守(kè)
    龟裂(jūn)
    污秽(shuì)   愀然之色(qiǎo)

2．下列各组词语中，有两个错别字的一组是（   ）
A．觇视     名信片      不胫而走      偏僻乖张
B．提骑     押轴戏      碎琼乱玉      格物至知
C．安祥     大姆指      不落窠臼      天真罄露
D．坐落     艾滋病      彤云密布      悬粱刺股
3．下列各句中加点的成语运用正确的一项是（   ）
A．的确，爱因斯坦先生之所以能朝气蓬勃，光彩夺目，都是因为他总是在做一件件合理的事情。
B．有些人对中国的某些不适应，很大程度上在于对中国了解得还不够，对中国的内忧外患还缺乏感同身受。 

C．散文所写的常常是作者平日生活中的琐碎见闻，点滴感思，构思不拘一格，行文又信笔而书。
D．西方荒诞派戏剧的道具使戏剧的“直观艺术”特点发挥到极致，产生震耳欲聋的荒诞效果。
4．下列各句中，没有语病、句意明确的一句是（   ）

A．刘梦溪先生认为，庄子所追求的这种自由无碍、自然无待的人生境界，见诸生活，是一种审美；见诸人生，是一种享受。

B．90%以上未得过麻疹和没接种过麻疹疫苗的人，在接触麻疹病人后都会发病，因此这些人应及时接种疫苗，流行期少去公共场所。

C．在这五回书的行文方面，作者竭尽腾挪跌宕之能事，使读者忽而愤怒，忽而破涕为笑，刚刚代为林冲高兴，又马上为他担忧。

D．随着营养观念和生活水平的提高，很多消费者在购买食用油时不再一味贪图便宜，而是专挑贵的买，哪个品牌贵买哪个。

5. 下列各句中加点的成语运用不恰当的一项是

A．针对网上的所谓“诗”，一个胸怀开阔的人应该以一笑置之的态度应对，有则改之，而不是像这样干预司法。
B．读者打开网页链接，一眼扫去看到的如果都是些陈腐旧事、老话、套话，肯定不爱看，这就要求读者有倚马可待的才思文笔。
C．助跑，起跑，翻腾，落地，做操队员的一个个动作如行云流水，翩若惊鸿，他们瞬间的美丽值得我们一生铭记。
D．南郭先生不会吹竽，本来无可厚非，他如果及时改头换面，下决心学会，也不会落得个逃之夭夭、贻笑大方的结局。

6．下列各句中，没有语病的一句是

A．由于经济全球化的挑战和外来文化的冲击，使我国许多宝贵文化遗产迅速消失，民族民间文化生存环境急剧恶化，现状令人堪忧。

B．反病毒专家终于发现，代号为“野玫瑰”的电脑病毒发作，原来是接受邮件和共享资源两条途径侵袭硬盘系统而感染的。

C．为传播志愿服务理念，在国防科工委的支持下，在我国第一颗月球探测卫星“嫦娥一号”上，专门搭载了奥运志愿者歌曲《微笑北京》。

D．建设新农村要把保留原有房屋、原有风格、原有绿化，突出农村特色，不推山、不吹树，不填塘作为保护农民利益的基本要求。

7．下列各句中加点的成语使用恰当的一句是（    ）

A．现在回过头来看看老李写的那些东西，虽然不敢说是出类拔萃，但也还算是差强人意。

B．新《食品安全法》规定，主管部门必须定期公布食品检验结果，让劣质食品在劫难逃。

C．趁着短暂的混乱，这几个不法之徒，抢劫得手后并不像往常那样赶紧离开现场，而是坐地分赃，气焰十分嚣张。

D．中央台今年的“感动中国”推出后，热心观众的信件像雪片一样洋洋洒洒而来，令电视台工作人员应接不暇。

8．下列各句中，没有语病的一项是（    ）

A．根据民意调查显示：反腐倡廉、司法公正、医疗改革、收入分配、交通环保等问题是今年两会期间最受关注的话题。

B．关于大学生就业难的问题，尽管是我们目前面临着的一个十分棘手的难题，但是一定可以找到解决它的办法。

C．中央接连出台的惠农政策，虽然给农民带来了福音，但是由于种种原因，在执行的过程中，还存在着各种打折扣的现象，致使不少农民感到“惠而不实”。
D．受汶川大地震的影响，今年的四川已成为“病虫害高发年”，全省四百二十万亩林区遭遇到蜀柏毒蛾、松毛虫、大竹象等病虫灾害，目前灾情形势严峻。

9．依次填入下面横线上的句子，与上下文衔接最恰当的一组是（    ）

那个春天的黄昏，当满树繁花不经意间闯入我的眼帘，我的心不禁为之震颤。我惊诧，三年时间，树天天在，花年年开，      ，一连好几天，       ，望它们于无声处悄然散发着生命的芬芳。美丽的花树，寂寞的花树，使我领悟了一句话：       。
①可我竟然从未留意过这近在咫尺的美

②可对这近在咫尺的美，我竟然从未留意过
③我带着一种愧疚的心情站在阳台上望它们
④我天天都在阳台上望它们，带着一种愧疚的心情
⑤美丽如河流，越深越无声
⑥美丽如醇酒，越久香越浓
A．①③⑤
B．②③⑤
C．②③⑥
D．②④⑥
10．填入下面横线处的句子，衔接最恰当的一项是 （    ）
要对广大群众，特别是青少年进行人文教育，提高整个民族的文化素质和文化品格，塑造一种文明、开放、民主、科学、进步的民族精神。           ，推动社会的进步，实现民族的振兴。
A．有了这种不断提升的文化素质和文化品格，有了这种民族精神作支柱，我们才能不断增强我们民族的生命力、创造力和凝聚力，我们才能加速现代化的进程。

B．有了这种民族精神作支柱，有了这种不断提升的文化素质和文化品格，我们才能不断增强我们民族的生命力、创造力和凝聚力，我们才能加速现代化的进程。
C．有了这种不断提升的文化素质和文化品格，有了这种民族精神作支柱，我们才能加速现化化进程，我们才能不断增强我们民族的生命力、创造力和凝聚力。
D．有了这种民族精神作支柱，有了这种不断提升的文化素质和文化品格，我们才能加速现代化的进程，我们才能不断增强我们民族的生命力、创造力和凝聚力。
11．填入下列横线处的几句话，上下文衔接最为连贯的一组是（   ）
今年国庆节，我和几个朋友在白云山观光。        江岸后面山峦起伏，树林繁茂。

①这儿的景色真是美极了！②那儿的景色真美！

③白云山静静地矗立在白云江畔，④白云山在白云江畔静静地矗立着，

⑤帆影点点的江面上碧波粼粼，⑥江面上帆影点点，碧波粼粼，

A．②③⑥   B．①④⑤   C．②③⑤   D．①④⑥

二、阅读下面一首宋诗，完成第12-13题。（6分，每小题3分）

                 村  行（王禹偁）

马穿山径菊初黄，信马悠悠野兴长。万壑有声含晚籁，数峰无语立斜阳。

棠梨叶落胭脂色，荞麦花开白雪香。何事吟余忽惆怅？村桥原树似吾乡。

12．对这首诗的赏析，不恰当的一项是（   ）

A.首联照应题目，点明地点和时令，写出了诗人信马徐行、观赏山野景色的悠然兴致。

B.第二联上下句构成对比，生动地表现出山中有时喧响有时静穆的景象。

C.第三联以“胭脂”和“白雪”为喻，形象地描绘出山村绚丽多彩的秋景。   

D.最后两句设为问答，抒发了诗人由外界景物所触发的浓浓的思乡之情。

13．对这首诗的分析，最恰当的一项是（   ）

A.全诗抒发的是诗人观赏山村美丽景色时悠然自得的心情。     

B.诗的主旨是表达诗人对美丽幽静山村的由衷赞美与向往。

C.全诗情景交融，诗人思乡的惆怅心情已经渗透在前面的景物描写之中。

D.诗中通过情绪的陡然转折，表现了诗人深藏于内心、随时会被触发的怀乡之情。

三、阅读下面两段文言文，完成14—20小题。（21分，每小题3分）

宁戚欲干齐桓公，穷困无以进，于是为商旅，赁车以适齐，暮宿于郭门之外。桓公郊迎客，夜开门，辟赁车者，执火甚盛，从者甚众。宁戚饭牛于车下，望桓公而悲，击牛角，疾商歌。桓公闻之，执其仆之手曰：“异哉！此歌者非常人也。”命后车载之。桓公反，至，从者以请。桓公曰：“赐之衣冠，将见之。”宁戚见，说桓公以合境内。明日复见，说桓公以为天下，桓公大说，将任之。群臣争之曰：“客卫人，去齐五百里，不远，不若使人问之，固贤人也，任之未晚也。”桓公曰：“不然。问之，恐有小恶。以其小恶，忘人之大美，此人主所以失天下之士也。且人固难全，权用其长者。”遂举大用之，而授之以为卿。当此举也，桓公得之矣，所以霸也。

齐桓公见小臣稷，一日三至，不得见也，从者曰：“万乘之主，见布衣之士，一日三至而不得见，亦可以止矣。”桓公曰：“不然，士之傲爵禄者，固轻其主；其主傲霸王者，亦轻其士。纵夫子傲爵禄，吾庸敢傲霸王乎？”五往而后得见。天下闻之，皆曰：“桓公犹下布衣之士，而况国君乎？”于是相率而朝，靡有不至。桓公所以九合诸侯，一匡天下者，遇士于是也。诗云：“有觉德行，四国顺之。”桓公其以之矣。

（刘向《新序·杂事第五》）

14．下列语句中加点词语的解释，不正确的一项是（   ）

A．宁戚欲干齐桓公          干：求见

B．夜开门，辟赁车者        辟：通“避”，使……躲开

C．吾庸敢傲霸王乎          庸：平庸

D．有觉德行，四国顺之      觉：正直

15．下列各组语中加点的词，意义、用法都相同的一组是（   ）

A．其主傲霸王者，亦轻其士      举所佩玉玦以示之者三

B．固贤人也，任之未晚也        且人固难全，权用其长者

C．一日三至而不得见            五往而后得见

D．士之傲爵禄者，固轻其主      蚓无爪牙之利，筋骨之强

16．下列句子编为四组，全能表现齐桓公不失天下之士原因的一组是（   ）

①桓公郊迎客，夜开门             ②命后车载之

③人固难全，权用其长者           ④一日三至而不得见

⑤五往而后得见                   ⑥于是相率而朝，靡有不至

A．①④⑥    B．②③⑤    C．①②⑥    D．③④⑤

17．下列对原文的理解和分析，不正确的一项是（   ）

A．宁戚“击牛角，疾商歌”，是为了引起桓公的注意。

B．不计小恶，不忘大美，使桓公得到了宁戚这样的贤臣。

C．齐桓公三番五次前去看望小臣稷，因为怀有“庸敢傲霸王”之心。

D．齐桓公能够九合诸侯，一匡天下，是因为他遇到了贤士。

（二）                          穷鬼传     (清)戴名世

穷鬼者，不知所自起，唐元和中，始依昌黎韩愈。愈久与之居，不堪也，为文逐之，不去，反骂愈。愈死，无所归，流落人间，求人如韩愈者从之，不得。

阅九百余年，闻江淮之间有被褐先生，其人韩愈流也，乃不介而谒先生于家，曰：“我故韩愈氏客也，窃闻先生之高义，愿托于门下，敢有以报先生。”先生避席却行，大惊曰：“汝来将奈何!”麾之去，曰：“子往矣!昔者韩退之以子故，不容于天下，召笑取侮，穷而无归，其《送穷文》可复视也。子往矣，无累我。无已，请从他人。”穷鬼曰：“先生何弃我甚耶?假而他人可从，从之久矣。吾所以从先生者，以不肯从他人故也。先生何弃我甚耶?敢请其罪。”

先生曰：“子以穷为名，其势固足以穷余也。议论文章，开口触忌，则穷于言；上下坑坎，前颠后踬，俯仰跼蹐，左支右吾，则穷于行；蒙尘垢，被刺讥，忧众口，则穷于辩；所为而拂乱，所往而刺谬，则穷于才；声势货利不足以动众，磊落孤愤不足以谐俗，则穷于交游。抱其无用之书，负其不羁之气，挟其空匮之身，入所厌薄之世，则在家而穷，在邦而穷。凡汝之足以穷吾者，吾不能悉数也，而举其大略焉。”穷鬼曰：“先生以是为余罪乎？是则然矣。然余之罪顾有矜者，而其功亦有不可没也。吾之所在而万态皆避之，此先生之所以弃余也。然是区区者，何足以轻重先生?而吾能使先生歌，使先生泣，使先生激，使先生愤，使先生独往独来而游于无穷。凡先生之所云，固吾之所以效于先生者也，其何伤乎?且韩愈氏迄今不朽者，则余为之也，以故愈亦始疑而终安之。自吾游行天下久矣，无可属者，数千年而得韩愈，又千余年而得先生；以先生之道而向往者曾无一人，独余慕而从焉，则余之与先生，岂不厚哉?”

于是先生与之处，凡数十年，穷甚不能堪，然颇得其功。一曰，谓先生曰：“自余之归先生也，而先生不容于天下，召笑取侮，穷而无归，徒以余故也，余亦悯焉。顾吾之所以效于先生者，皆以为功于先生也。今已毕致之矣，先生无所用余，余亦无敢久溷先生也。”则起，趋而去，不知所终。

18．对下列各句中加点词语的解释，不正确的一项是（   ）

A．闻江淮之间有被褐先生   被：穿       B．子往矣，无累我    累：劳累

C．无可属者               属：依附     D．徒以余故也        徒：只

19．以下六句话，分别编为四组，全都属于“被褐先生”拒绝“穷鬼”原因的一组是（   ）

①乃不介而谒先生于家      ②昔者韩退之以子故，不容于天下，召笑取侮，穷而无归

③其《送穷文》可复视也    ④议论文章，开口触忌，则穷于言

⑤蒙尘垢，被刺讥，忧众口，则穷于辩     ⑥使先生泣，使先生激，使先生愤

A．①④⑤      B．②③⑥        C．②④⑤       D．③⑤⑥

20．下列叙述和分析与原文意思不符合的一项是（   ）

A．穷鬼原来与唐代大文学家韩愈生活了很久，后来韩愈无法忍受就写了一篇文章赶他走，结果反遭穷鬼辱骂，因之而死。

B．江淮之间的被褐先生，品行高尚，是韩愈之类的人物，所以虽然再三被拒，穷鬼还是坚持托身在他的门下。

C．被褐先生历数穷鬼附己的多种弊端，充分表现了正直敢言、磊落孤愤的贫寒之士在当时社会遭人排斥、寸步难行的窘境。

D．文章作者借“穷鬼”之口褒“穷鬼”之功，表明“穷”不但无害于人，反而有助于锻炼倔傲的性格，激发慷慨激烈之气，成就愤世嫉俗之文。
第Ⅱ卷（90分）

三、（30分）

21．把文言文阅读材料（二）中加横线的句子翻译成现代汉语。（10分）

①先生避席却行，大惊曰：“汝来将奈何!”麾之去。(3分)

答：                                                         
②凡汝之足以穷吾者，吾不能悉数也，而举其大略焉。(3分)

答：                                                         
③顾吾之所以效于先生者，皆以为功于先生也。(4分)

答：                                                         

22、比较阅读下面两首宋词，然后回答问题。（10分）

采桑子　欧阳修
    群芳过后西湖好，狼藉残红，飞絮蒙蒙，垂柳阑干尽日风。笙歌散尽游人去，始觉春空。垂下帘栊，双燕归来细雨中。 

  武陵春　　李清照
    风住尘香花已尽，日晚倦梳头。物是人非事事休，欲语泪先流。闻说双溪春尚好，也拟泛轻舟。只恐双溪舴艋舟，载不动，许多愁。 

（1）两首词内容上有什么共同点？分别抒发了什么感情？（5分） 

答：                                                                            
（2）“只恐双溪舴艋舟，载不动，许多愁”与“问君能有几多愁？恰似一江春水向东流”均写愁情，手法别致，请简要赏析。（5分） 
答：                                                                             
23、在下列横线上补写出相应名篇名句。（10分，每空1分）

文人学者为了表明志向寄托情怀，常从名篇佳句中选字取意，命名书屋或居室。如柳亚子有一书房曰“磨剑室”，即取意于贾岛的诗句“十年磨一剑，霜刃未曾试”。填写出下列（1）（2）（3）处书屋名称所取意的名句。
（1）“十驾斋”取意于                       ，                    。
（2）“锲斋”取意于                         ，                    。
（3）“人镜庐”取意于                       ，                    。
（4）于是废先王之道，                   ，                    。（《过秦论》）

（5）王安石《桂枝香•金陵怀古》中：“              ，        ，            。”化用了杜牧《泊秦淮》的诗句：“商女不知亡国恨，隔江犹唱《后庭花》。”

（6）五步一楼，十步一阁，                    ，                   。（《阿房宫赋》）

（7）欧阳修在《伶官传序》中就后唐庄宗耽溺于伶人而丧国的史实，告诫后人应记住：“                    ，                    。”

（8）杜甫在《登岳阳楼》中由个人身世转写国事危难，感伤涕零的诗句是：“                   ，                。”

（9）《梦游天姥吟留别》中李白表现诗人蔑视权贵的诗句是：            ，         ！”

（10） 多情的文人总是用自己的感情为景物染色。王勃笔下的秋笔触虽明媚，却有几分落寞：“时维九月，序属三秋。                  ，                   。”

四、作文（60分）

24、阅读下面的文字，按要求作文。
境界者，事物所达到的程度或呈现出的情况也。
随着年龄的增长、阅历的增加、水平的提高，每个人的读书都会达到不同的境界。
请以“读书的境界”为题写一篇文章。
要求：立意自定，文体不限（诗歌除外），不少于800字。不得套作，不得抄袭。书写工整，标点规范，卷面整洁。
南山中学高2011级高三九月月考试题参考答案

一、选择题

BCCCD     DACBA     ADDCD      BDBCA

二、翻译

21．①先生离开座位倒退着走（1分）,十分惊恐地说：“你来想要怎么样?（1分）”挥手让他离开（1分）。

②凡是你足以使我困窘的（1分）,我不能全部列数（1分）,只是列举个大概啊（1分）。

③但我效力先生的原因,都是因为我认为对先生有用处的啊。(或：但我之所以效力于先生,都是因为我认为对先生有用处的啊)（“顾”“效”“功”各1分,句式1分。“顾”译为“不过”“可是”亦可。）

三、诗歌鉴赏

22、（1）两首词内容上有什么共同点？分别抒发了什么感情？（5分） 

答：由春逝之景引发个人感受及闲淡愁怀。（1分）前者抒写了词人暮春时节个人生活空虚寂寞的闲愁,（2分）后者抒写了词人由风住尘香而触发的物是人非的凄楚、深沉、痛苦之情。（2分） 

（2）“只恐双溪舴艋舟,载不动,许多愁”与“问君能有几多愁？恰似一江春水向东流”均写愁情,手法别致,请简要赏析。（5分） 

答：前后两句都采用了比喻的手法。（1分）前句把愁比作有重量的东西,搬到船上运也运不动,表明愁之重；（1分）后者把愁比作一江春水,永远也流不尽,表明愁之多。（1分）都化抽象之情为具体可感之景之物,新颖别致。（2分） 

四、默写

（1）驽马十驾,功在不舍 （2）锲而不舍,金石可镂 （3）结庐在人境,而无车马喧
（4）焚百家之言,以愚黔首（5）至今商女,时时犹唱,《后庭》遗曲
（6）廊腰缦回,檐牙高啄（7）忧劳可以兴国   逸豫可以亡身
（8）戎马关山北  凭轩涕泗流（9）安能摧眉折腰事权贵,使我不得开心颜
（10）潦水尽而寒潭清,烟光凝而暮山紫。

文言文参考译文

文言文（一）

宁戚想要求见齐桓公,因为贫困没有人引荐,于是作了商旅,租牛车到了齐国,晚上住在城门外。齐桓公到郊外迎接客人,夜晚打开城门,派来驱赶商旅车马的人们手中的火把燃得正旺,随从的人也很多。宁戚当时正在车下喂牛,看到桓公,心中悲伤,敲打着牛角,用洪亮激昂的声音唱起了凄厉哀婉的商调歌曲。齐桓公听到了,拉着他车夫的手说：“奇怪啊,这位唱歌的不是一般人。”命令后面的车子把宁戚载回朝廷。桓公返回城里,到了朝廷,随从用宁戚的事向他请示,桓公说：“给他衣服帽子,我要见他。”宁戚见到桓公,用聚合国内力量的事情来劝说他。第二天再见到桓公,又用管理天下的事务来劝说他。桓公非常高兴,想要任用他。群臣劝谏说：“这位客人是卫国人,离齐国五百里,不远,不如派人去打听一下,果真是贤人的话,再任用他也不晚。”桓公说：“不是这样的,如果派人去打听的话,恐怕他会有小的缺点,因为他的小缺点,忘掉他的大优点,这是一个国君失去天下贤士的原因啊。况且人本来就很难十全十美,我们姑且用他的长处。”于是提拔重用宁戚,授予官职,让他作了卿大夫。在这件事上,桓公做对了,这是他称霸的原因（之一）啊。

齐桓公去拜访小臣稷,一天之中去了三次都没能见到,他的随从说：“您以国君的身份,去拜访一个平民百姓,一天之中去了三次都没有见到,这也可以停止了。”桓公说：“不是这样的。那些看不起爵位俸禄的士人,当然会轻视他的君主；他的君主如果看不起中原霸主的地位,当然也会轻视士人。纵然小臣稷先生看不起爵位俸禄,我又怎敢看不起中原霸主的大业呢？”五次前去拜访之后才见到了小臣稷。天下的诸侯听说了这件事,都说：“齐桓公对待平民百姓尚且能够谦虚退让,何况国君呢？”于是一个接一个来朝见齐桓公,没有不来朝见的。齐桓公能够九次召集诸侯会盟,使天下（错误的事情）全都得到匡正的原因,都因为他能够用这样的态度对待士人啊。《诗经》上说：“有着正直德行的人,四方国家的人们都会顺服他。”齐桓公大概可以算是有这样的德行了。

文言文（二）

穷鬼,不知是从什么时候开始存在的。唐朝元和年中期,开始依附昌黎韩愈。韩愈和他住了很久,不堪忍受。作文章驱逐他,(他)不走,反而骂韩愈。韩愈死(后),(他)无所归依。流落人间,寻找有像韩愈一样的人跟随,找不到。

经过九百多年,听说江淮之间有被褐先生,这人是韩愈一类(的人物),就未经(任何)人介绍到先生家拜见。说：“我是原来韩愈的家客,私下听说先生有很高的道义,愿意托身在(您的)门下,斗胆地有用来报答先生(您的)。”先生离开座位倒退着走,大惊说：“你来想要怎么样?”挥手让他离去,说：“您走吧!从前韩退之因为你的缘故,不被天下(人)所接受,召人笑话侮辱,贫穷而没有(一个好的)归宿,他的《送穷文》可以反复地看。您走吧,不要连累我!不愿走的话,请托身其他的人吧。”穷鬼说：“先生怎么这么狠心地抛弃我呢?假如有其他人可以托身,早就跟随别人了。我跟随先生的原因,是因为不愿意跟随其他的人。先生怎么这么狠心地抛弃我呢!敢问我有些什么罪过。”

先生说：“您用穷(字)做名字,它势必本来就足以使我穷啊。议论作文章,开口犯忌,在言语上就会穷；上下坎坷,前仰后翻,俯仰之间局促小心,左右为难,在(人世间的路途)行走上就困难；蒙受尘封和诟骂,被人讥讽,担心众人的议论,便在言论上穷于辩护；所做出的行为叛逆错乱,所追求的(理想)乖张错误,那么在才智方面就穷。名声势利和钱财,不足以调动众人,直率孤寂愤懑,不能和世俗谐调,便在朋友交往游玩缺乏。抱着没有的书,背负着放荡不羁的志气,带着空无一物的身体,进入所讨厌的浅薄的世界,那么在家是穷,在国(也)是穷。凡是你足以使我穷的,我不能全部数到。只是举个大概啊。”穷鬼说：“先生把这作为是我的罪吗?是这样的话就对了。但我的罪,却有可以值得同情的,而我的功劳也有不可埋没的啊。我所到之处,人间百态都躲避了,这就是先生之所以抛弃我的原因啊。然而这些小事,怎么足以左右先生您呢?我可以使先生你放歌,让你哭泣,使你激动,让你愤懑,让先生您独来独往在无穷(知识海洋)之中(遨游)。凡是先生所说的,本来就是我可以效力于先生的啊,那又会伤害您什么呢?况且韩愈至今(声名)不朽的原因,就是我造就的啊。因为这个原因韩愈也是先是怀疑最后安于现状。自从我漫游天下这么久了,没有可以归属的人。几千年才找到韩愈,又(过)一千多年才找到先生。凭借先生的道行连一个向往的人都没有,惟独我崇拜您而跟随您啊。那么我给予先生(您的),难道不是很优厚吗?”

于是先生就和他相处,总共处了几十年,(先生)处境十分困窘(几乎)无法忍受,但是也得到了穷鬼带来的好处。一天,穷鬼对先生说：“自从我托身先生以来,先生不被天下(人)所接受,召人笑话侮辱,贫穷而没有(一个好的)归宿,只是因为我的缘故啊,我也很同情你。但我效力先生的原因,都是因为我认为对先生有用处的啊。现在我的事情已经全部做完了,对先生也没有什么用处了,我也不敢再长期搅扰先生。”于是就站起来,赶快离开了,不知到了哪儿去。
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