河北省保定市顺平中学2011届高三上学期第二次月考
语 文 试 题
  本试卷共150分，时间150分钟，共10页
一、（12分，每小题3分）
1．下列词语中加点的字的读音，全都正确的一组是

A．焙（bèi）烧    靓(jìng)妆    晕(yùn)车     亟(jí)来问讯

B. 祓(fú)除         订(dìng)正    挑剔(tī)      春风骀(dài)荡

C．档(dǎng)案     解(xiè)数     下载(zài)     煊(xuǎn)赫一时

D  嫉(jí)恨         跻身(jǐ)      足癣(xuǎn)    抛头露(lù)面

2．下列各组词语中，没有错别字的一项是

A．雕饰    满堂采    时乖命蹇    公欲善其事，必先利其器

B．按揭    下脚料    坐收渔利    是可忍孰不可忍

C．鏖战    协奏曲    披波斩浪    凡事欲则立，不欲则废

D．勖勉    口头禅    志大才殊    无事不登三宝殿

3．下列各句中，没有语病的一句是

A．最近，“被就业”成为新流行。有大学生说，自己在完全不知情的情况下突然就业了，就业协议书上赫然写着一个从没有听说过的公司名称和该公司的公章。

B．因受到新世纪流行文化和艺术的强烈冲击，又不太适应人们紧张繁忙的生活节奏，导致现在中国戏曲陷入不景气、就业率低、效益差的窘境。

C．近年来，名人故里之争不断，先有河南和湖北争抢“花木兰”，后又出现湖南、陕西争相标榜为“炎帝故乡”。名人故里之争实质上是利益驱动下的经济博弈，因为对名人故里的开发会带来可观的经济收入。

D．近年，中国政府在世界各地举办孔子学院，这一举措不仅促进了世界多元文化的发展，为构建和谐世界贡献力量，同时也增进世界人民对中国语言和文化的了解，进一步发展了中国与外国的友好关系。

4．下列各句中加点的熟语使用恰当的一项是

A．空谈误国，实干兴邦。要保持社会经济良好的发展态势，就必须力戒浮躁心态，坚决反对坐而论道，而应大力发扬求真务实的精神。

B．从亚锦赛的溃不成军到斯坦科维奇杯的屡遭绝杀，中国男篮最近的表现实难恭维，而教练郭士强的帅位也是风雨飘摇。

C．欧洲央行总裁特里谢称，全球金融危机标志着工业化国家的金融中心自二战以来首次面临泥牛入海的危险处境，必须通过各国央行和政府的共同努力来加以克服。

D．每逢年终岁末、辞旧迎新之时，央视春晚总是以其华美的演员服饰、专业化的灯光和音响以及令人回肠荡气的演员阵容而成为万千国民关注的焦点。

二、（9分，每小题3分）

阅读下面的文字，完成5—7题。

一种快速、灵敏、可靠的饮用水安全检测仪将亮相今年的上海世博会。只要在待测水样中加入微量青海弧菌，半小时内就能知道饮用水是否安全。与传统的物理、化学或生物医学检测方法相比，这种新型的检测技术不仅速度快，灵敏度高，而且成本低廉。著名的发光细菌研究专家、华东师范大学生命科学学院教授朱文杰，资源与环境科学学院教授徐亚同合作并带领团队，于日前完成了利用青海弧菌检测水质的世博科技专项课题《快速检测饮用水中有害物质综合毒性的传感仪研制》。

“在两年多的时间中，课题组通过对市场上销售的饮用水中的多种重金属、常见农药等污染物的检测研究，形成了检测饮用水的全套技术规范方法。该项成果现已转化投产，进入市场。”利用淡水发光细菌进行毒性物质检测，在世界上尚属首次，朱文杰对其市场前景充满信心。

作为检测材料，青海弧菌Q67菌株的生物学特性保证了检测结果的灵敏性和准确性。朱文杰告诉记者：“有一种发光细菌是能发出绿色可见光的细菌，青海弧菌就是这样的发光细菌，一旦接触到有毒物质，发光强度就会受到影响，它们的发光强度和水样中有毒物质的类型、浓度密切相关。”所以只要在水样中加入微量青海弧菌液体，用便携式监测仪读取相关数据，在半个小时内就能知道测出饮用水是否安全。这种发光细菌，不仅将在世博会饮用水安全检测中发挥作用，而且早就在上海苏州河治理、汶川大地震后灾区水质安全快速检测中，都得到应用和科学验证。

“太湖、鄱阳湖、洞庭湖、巢湖，我们都走遍了，最终于1985年8月在青海省的青海湖中发现了青海弧菌。其实，海洋才是发光细菌的主要栖息地，绝大多数的发光细菌无论从数量还是种类来看，均是海洋性的。”目前已经命名的发光细菌共18种，其中2种为淡水发光细菌。

上世纪80年代末，科学家发现，如果要用海洋发光细菌进行检测，为了满足海洋发光细菌的生理需要，必须在淡水样品中添加食盐达到3％。但如此高浓度的钠或氯离子，会影响某些有毒物质的生物学毒性表现，因此根据细菌的发光情况来判断水质就会产生偏差。这是海洋发光细菌的一个重大不足之处。而利用淡水型发光细菌检测，就可以轻而易举地避免这样的偏差。青海弧菌是迄今为止世界上唯一的一种非致病的淡水型发光细菌，因此是难得的水质检测好材料。

“发光细菌在应用方面还有很大的潜力。”朱文杰说，“现在，科学家对发光细菌利用技术的开发依旧如火如荼，比如食品卫生的快速检测、化学合成物及其降解物的毒性检测、分析有机合成化合物分子结构中不同取代基对毒性的影响等等，也有科学家在基因克隆的实验用细菌发光基因作为报告基因。希望有关方面能够多采用我们国家研究人员自己研发的发光细菌检测技术和相关仪器。”      （摘自《中国青年报》）

5．下列对于原文内容的理解，不符合原文意思的一项是

A．和传统的物理、化学或生物医学检测方法相比，用青海弧菌进行检测不仅速度快，灵敏度高，而且成本低廉。

B．发光细菌是能发出绿色可见光的细菌，一旦接触到有毒物质，发光强度就会受到影响，它们的发光强度和水样中有毒物质的类型、浓度密切相关。

C．华东师大学者完成世博会科技专项课题，其成果已转化投产，进入市场，并在上海苏州河治理、汶川大地震后灾区水质安全快速检测中，得到应用和科学验证。

D．发光细菌主要来自海洋，目前已经命名的发光细菌共18种，无论从数量还是种类来看，绝大多数的发光细菌，均是海洋性的。

6．下面对于青海弧菌的解说，不正确的一项是

A．青海弧菌是一种快速、灵敏、可靠的饮用水安全检测仪的关键部分，它的出现将确保上海世博会饮用水安全。

B．青海弧菌作为饮用水安全检测材料，其检测结果的灵敏性和准确性是由Q67菌株的生物学特性保证的。

C．只要在水样中加入微量青海弧菌液体，读取相关数据，在半小时内就能知道饮用水是否安全。

D．青海弧菌是迄今为止世界上最可靠的饮用水安全检测材料，它可以快速检测出饮用水中的毒性物质。

7．根据原文的信息，下列推断不正确的一项是

A．利用淡水发光细菌进行毒性物质检测，我国拥有自主知识产权。

B．另一种淡水发光细菌有可能取代青海弧菌，成为检测饮用水是否有毒性物质存在的安全检测材料。

C．发光细菌在应用方面前景广阔，不仅是饮用水的安全检测这一方面，其他方面也大有用武之地。

D．科学家对发光细菌利用技术的开发如火如荼，但在此之外的研究领域，可能还有更好的饮用水安全检测技术和相关仪器出现。

三、（9分，每小题3分）

阅读下面的文言文，完成8—10题。

邓芝字伯苗，义阳新野人，汉司徒禹之后也。汉末入蜀，未见知待。芝闻巴西太守庞曦好士，往依焉。先主定益州，芝为郫邸阁都。先主出至郫，与语，大奇之，擢为郫令，迁广汉太守。所在清严有治绩，入为尚书。

先主薨于永安。先是，吴王孙权请和，先主累遣宋玮、费祎等与相报答。丞相诸葛亮深虑权闻先主殂陨，恐有异计，未知所如。芝见亮曰：“今主上幼弱，初在位，宜遣大使重申吴好。”亮答之曰：“吾思之久矣，未得其人耳，今日始得之。”芝问其人为谁？亮曰：“即使君也。”乃遣芝修好于权。权果狐疑，不时见芝，芝乃自表请见权曰：“臣今来亦欲为吴，非但为蜀也。”权乃见之，语芝曰：“孤诚原与蜀和亲，然恐蜀主幼弱，国小势逼，为魏所乘，不自保全，以此犹豫耳。”芝对曰：“吴、蜀二国四州之地，大王命世之英，诸葛亮亦一时之杰也。蜀有重险之固，吴有三江之阻，合此二长，共为唇齿，进可并兼天下，退可鼎足而立，此理之自然也。大王今若委质于魏，魏必上望大王之入朝，下求太子之内侍，若不从命，则奉辞伐叛，蜀必顺流见可而进，如此，江南之地非复大王之有也。”权默然良久曰：“君言是也。”遂自绝魏，与蜀连和，遣张温报聘于蜀。蜀复令芝重往，权谓芝曰：“若天下太平，二主分治，不亦乐乎！”芝对曰：“夫天无二日，土无二王，如并魏之后，大王未深识天命者也，君各茂其德，臣各尽其忠，将提枹鼓，则战争方始耳。”权大笑曰：“君之诚款，乃当尔邪！”

及亮北住汉中，以芝为中监军、扬武将军。亮卒，迁前军师前将军，领衮州刺史，封阳武亭侯，顷之为督江州。权数与芝相闻，馈遗优渥。

芝为（大）将军二十馀年，赏罚明断，善恤卒伍。身之衣食资仰于官，不苟素俭，然终不治私产，妻子不免饥寒，死之日家无馀财。性刚简，不饰意气，不得士类之和。于时人少所敬贵，唯器异姜维云。子良，袭爵，景耀中为尚书左选郎，晋朝广汉太守。

（选自《三国志·邓张宗杨传第十五》）

8．对下列句子中加点字的解释，不正确的一项是

A．大王今若委质于魏          委质：委身    B．君之诚款，乃当尔邪        款：款待

C．权数与芝相闻              闻：通音讯      D．身之衣食资仰于官          仰：依靠

9．下列各句中，直接表明邓芝“说服孙权”原因的一组是

（1）先主出至郫，与语，大奇之                  （2）宜遣大使重申吴好。

（3）臣今来亦欲为吴，非但为蜀也。              （4）如此，江南之地非复大王之有也。

（5）进可并兼天下，退可鼎足而立，此理之自然也。（6）君之诚款，乃当尔邪！

A．（1）（2）（4）      B．（3）（4）（5）   C．（2）（5）（6）      D．（3）（4）（6）

10．下列对原文有关内容的分析和概括，不正确的一项是

A．邓芝汉朝末年进入蜀地，没有受到重视和礼遇，就依附巴西太守庞曦。后遇先主，随即被提拔，于是他怨气尽消。

B．先主死后，丞相诸葛亮担心孙权会令起异心，影响两国良好的关系，于是派邓芝去和孙权邦交修好。邓芝不辱使命，圆满完成任务。

C．邓芝到吴国后，分析了两国结盟的好处和不结盟对吴国的害处，终于说服了孙权，恢复了盟友关系。

D．邓芝为官二十多年，赏罚分明，体恤士兵，为官清廉，从不谋私产，生活简朴，家境贫寒，死时没有多余的财产。

四、（23分）

11．把文言文阅读材料中划线的句子翻译成现代汉语。（10分）

（1）孤诚原与蜀和亲，然恐蜀主幼弱，国小势逼，为魏所乘，不自保全，以此犹豫耳。     
（2）性刚简，不饰意气，不得士类之和。于时人少所敬贵，唯器异姜维云。
12．阅读下面一首诗，完成后面两题。（8分）

旅宿

杜牧

旅馆无良伴，凝情自悄然。

寒灯思旧事，断雁警愁眠。

远梦归侵晓，家书到隔年。

沧江好烟月，门系钓鱼船。

（1）一切景语皆情语，请从景与情关系的角度赏析颔联。（4分）
（2）尾联主要运用了什么表现手法？有何表达作用？（4分）
13．补写出下列名句名篇的空缺部分。（任选一题）（5分）

（1）映阶碧草自春色，                   。（杜甫《蜀相》

夫夷以近，则游者众；险以远，则至者少，               ，常在于险远，而人之所罕至焉，               。（王安石《游褒禅山记》）

寄蜉蝣于天地，             。               ，羡长江之无穷。（苏轼《前赤壁赋》）

（2）人生得意须尽欢，               。              ，千金散尽还复来。（李白《将进酒》）

知之者不如好之者，                 。（《论语·雍也》）

满地黄花堆积，憔悴损，                 ？守着窗儿，独自怎生得黑！           ，到黄昏，点点滴滴。（李清照《声声慢》）

五、（22分）阅读下面的文字，完成14—17题。

一株野百合开了

李汉荣

⑴那天我在南山游荡，在一个长满艾蒿的坡地，我被一股浓郁的草木香气迷住了，我停下来，让脑子里什么念头也没有，只让鼻子和肺专心工作。我闭着眼睛深呼吸了一会儿，像做了一个梦似的睁开眼，竟看见一束雪白的光灼灼地、然而又很温柔地在面前闪着，是一株野百合开了。刚才我来到这艾蒿地的时候，只看见它还是含着苞的，我被草木苦香所陶醉而忘情地闭目呼吸——就趁我走神的时候，它悄悄地完全地绽开了自己。这之前，我知道站在我面前、害羞地躲在艾草身旁的这株美好植物，是会开花的，如一个女孩儿出嫁是迟早的事情。但是我没有想到它这么快、这么奇妙地开了——趁我闭目呼吸的时候，它开放了自己。

⑵你可想象我该是怎样地惊喜以至于狂喜，是那种透明的狂喜。心灵被纯粹的美、圣洁的事物打动，连心灵里那些皱褶的部位，藏着细小阴影的部位，都被这突然降临的神一样的光芒完全照亮了。我们这些成人，即便是善良的人，也早已被社会学经济学伦理学们过于复杂地重塑，心，已经成为一团交叠的欲望或一种混浊的冲动的代称；而透明的心，更是我们日渐远离，终于不知为何物如上古神话一样陌生的东西了。我们似乎懂事了，懂得了钱、官职、名声、市场、名牌服装等等的无比重要，除此之外，那些与心灵有关的事物，比如美德、彩虹、上帝、屋顶上方专注地凝视着我们的那颗星星、旷野上一位散步的老人投给我们的那一瞥善意的眼神，等等，都是不重要的，因为这些东西都不能存入银行产生利息，或投进官场赚取暴利。我们是真正地成熟了，成熟的最可靠的标志是我们荒废了感动，却学会了盘算，而且成了一把快速演算的算盘。我听见一个市侩曾经认真地教导一群孩子：像我这样，每一根头发都想着“发”，每一个表情都知道向权力微笑，你们就快成熟了。啊，都成熟了，都懂事了，你指望浩浩荡荡的市侩的洪流，造出一个怎样的海？⑶多么可叹，我们慷慨地将心灵弃置于黑暗中，并生怕它跑出来干扰我们去赴魔鬼的筵席，所以我们在埋于暗处的心上再压上砖石覆上灰土让它长出毒菌，这样我们就心安理得地吃肉、喝酒、猜拳作乐了。在市侩安排的晚筵上，必须是没有灵魂的人，才能获得最大的快感。

⑷多么可叹，谁还怀疑达尔文的进化理论没有道理？我们已经进化到不需要灵魂也能快乐生活的境界。我们只崇拜利益的灯盏，而抛弃了心灵的信仰之光；在池塘里我们争夺每一条鱼每一只虾，甚至想刨挖出池塘最深处、据说在地壳附近深埋的盘古老先生的化石，然后盗卖给和你一样贪婪的人。池塘就是我们全部的乌托邦，在池塘之外，我们失去了壮丽的精神的天河。

⑸没有了星星，天空可以无限地黑下去，没有了灵魂呢？人会是个什么样子？

⑹我想的似乎远了一点。总之，荒废了心，荒废了感动，我们失去了透明的情怀，我们不再或很少能够领略那种纯粹的、有着神圣感的幸福，那种为心灵显现的事物，我们看不见也看不懂了。
⑺我就这么站在这株野百合面前，感动着，忏悔着。我感到我不配面对这么洁白、纯真的礼物。我的内心里有着很多的不洁和阴影。我真想把人类中的相当一部分都领到这株野百合面前，在清澈目光的注视里，想想自己，想想自己的灵魂。

⑻真的，我感到惭愧，我感到不配。我什么也没有做，而它，野百合，却送给我奇迹般的礼物。我真正感到植物的伟大了，植物站在任何能够存活的地方，哪怕潮湿、光线不足，只要能与土地和天空发生联系，植物都会把绿色、把鲜美的花、把芬芳的果实拿出来，以这种美好的方式证明自己有一颗美好的灵魂。而我们，占有了多少阳光、雨水和历史的土壤啊，我们能拿出多少绿叶、花朵和思想的氧气呢？即使我们站在光线充足的地方，心里也常常充满黑暗；即使我们的根须扎进本来还算肥沃的土里，我们也难得抽出青翠的枝条。贫瘠的灵魂使我们既辜负了自己，也辜负了岁月的期待。我们站在植物面前，太像一个阴影。

⑼在我的惭愧之外，百合花却一直微笑着。

14．结合语境，解释下列语句的含义。（6分）

（1）我们是真正地成熟了，成熟的最可靠的标志是我们荒废了感动，却学会了盘算，而且成了一把快速演算的算盘。
（2）池塘就是我们全部的乌托邦，在池塘之外，我们失去了壮丽的精神的天河。
15．文章第七段中说“我就这么站在这株野百合面前，感动着，忏悔着”，联系上下文，你觉得“我”为什么“感动”？又为什么“忏悔”？（4分）
16．第八自然段中作者说“即使我们站在光线充足的地方，心里也常常充满黑暗；即使我们的根须扎进本来还算肥沃的土里，我们也难得抽出青翠的枝条”结合全文，你觉得作者这样说的理由是什么？我们怎样才能“抽出青翠的枝条”？（6分）
17．开放的“野百合”在文中的作用是什么？（6分）
六、（15分）18．下面是小华送给同学的一副对联，根据对联的相关知识对它进行修改并说明理由。（4分）

对联：荷塘自清月色浮，瀑布太白落九天。

修改：                                                               
理由：                                                                                  
19．下面的文字说明了利用“溶瘤病毒”消除肿瘤的全过程，请根据要求概括这个过程的三个阶段。（6分）

据有关专家介绍，如果将一种经过基因工程加工的“溶瘤病毒”注射入肿瘤部位，病毒就会成千上万地高速复制，最终撑破肿瘤细胞，肿瘤也就溶解了。但也因此使部分肿瘤细胞进入血液，随着循环系统进入其他部位，从而导致肿瘤的转移。此时，如果对肿瘤病人肿瘤部位加热，人体会大量产生一种叫热休克蛋白的特殊物质。而热休克蛋白可以训练人体免疫系统识别肿瘤细胞，进而在全身“追杀”肿瘤的残部。经过这样一个过程，就能达到消除肿瘤的目的。

（1）第一阶段：（不超过15字）                                                      

（2）第二阶段：（不超过15字）                                                        
（3）第三阶段：（不超过20字）                                                          

20．依据划线的句子，在下面横线处续写恰当的语句，使整段话语意连贯，句式整齐。（5分）

美无处不在，聆听大海，浩瀚涛声会激荡你的胸怀；             ，                                     。当你嗅到初春的第一缕泥土的气息，青春的花朵便绽放在你生命的枝头；                      ，                          。只要你有一颗充满诗意的心，生命就会呈现绝美的图景。

七、（60分）21．阅读下面的材料，根据要求写一篇不少于800字的文章。（60分）
几位动物学家在一起探讨动物飞翔的原理，他们得出一致结论:凡是会飞的动物，它们的形体构造都是身躯轻巧、双翼修长的。

动物学家们刚宣布完这一结果，就有一群大黄蜂飞过。动物学家们见此情景，面面相觑，一阵尴尬。

于是，动物学家们就抓了一只大黄蜂做成标本带了回去，然后他们就去请教一位物理学家。那位物理学家看着大黄蜂那肥胖粗笨的身体和短小的翅膀，仔细研究了半天，困惑的摇着头，他说：“根据流体力学原理，它应该是飞不起来的。”

万般无奈的动物学家和物理学家研究了一上午，都没得出答案，他们一起出去吃饭，在席间他们又谈到大黄蜂的问题。这时，一直在旁边的服务生对各位专家们说:“这个问题很简单啊，大黄蜂必须飞起来，否则就是死路一条。”

专家听到服务生的话，不以为然的讲起生物学和流体力学的原理。服务生回答：“幸亏大黄蜂和我一样，不懂什么生物学和流体力学，否则它可能从此再也不想，也不敢飞起来了。”

这个故事对你有何启迪呢？如何看待人生经验，学识，专业知识呢？

要求选准角度，明确立意，自选文体，自拟标题；不要脱离材料的含义作文，不得套作，不得抄袭。
高三第二次月考语文答题纸
四、（23分）11．（10分）

（1）孤诚原与蜀和亲，然恐蜀主幼弱，国小势逼，为魏所乘，不自保全，以此犹豫耳。
（2）性刚简，不饰意气，不得士类之和。于时人少所敬贵，唯器异姜维云。
12．阅读下面一首诗，完成后面两题。（8分）

（1）一切景语皆情语，请从景与情关系的角度赏析颔联。（4分）
（2）尾联主要运用了什么表现手法？有何表达作用？（4分）
13．补写出下列名句名篇的空缺部分。（任选一题）（5分）

  （1）                                      （2）                           
                                                                              
                                                                            
                                                                             
五、（22分）阅读下面的文字，完成14—17题。

14．结合语境，解释下列语句的含义。（6分）

（1）                                                                      

（2）                                                                      

15．（4分）                                                                

16．（6分）                                                                

                                                                              \
17．（6分）                                                                

六、（15分）18．（4分）

对联：荷塘自清月色浮，瀑布太白落九天。

修改：                                                               
理由：                                                                                                 

                                                                           19．（6分）

（1）第一阶段：（不超过15字）  
                                                                                 
（2）第二阶段：（不超过15字）
                                                                                   
（3）第三阶段：（不超过20字）
                                                                                      

20．5分                             ，                                             。
                            ，                                                。
高三第二次月考语文试题参考答案及评分标准
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3、A（A．坐而论道：原指坐着议论政事，后泛指空谈大道理。B．风雨飘摇：形容形势很不稳定。此处搭配不当，应用“摇摇欲坠”。C．泥牛入海：比喻一去不复返。望文生义，应改为“危如累卵”。D．回肠荡气：形容文章、乐曲等十分动人。也说荡气回肠。此处不合语境，应改为“叹为观止”。）

4、D（④是紧承前面的“民俗”，⑥③为一组，紧承④陈述“民俗”，①⑤为一组。）

5、B（原文是“有一种发光细菌……”）6、D（“迄今最可靠”错。）7、A （“拥有自主知识产权”说法无根据）

8 、B（款：诚恳，恳切）9、B   10、A（“于是他怨气尽消”不对。 ）

11、（1）我诚心（确实）原本想和蜀国亲和，但是担心你们国主年纪太小，国土狭窄而形势紧迫，被魏人所利用，不能保全自己，我因此才犹豫的啊！（“诚”“逼”各 1分，“为魏所乘”“不自保全”特殊句式各1分，句意1分。 ）

（2）（邓芝）个性刚强直率，不会掩藏自己的心事和感受，争取不到士人们的友谊。他对同时代的人很少有尊敬推崇的，只是特别器重姜维一个人罢了。（“饰”“意气”“和”“器异”各1分，句意 1分。）

12、（1）颔联触景生情，又借景抒情。诗人深夜孤居旅社，只有寒灯相伴，不禁引起诗人对故乡往事及亲人的思念；而断雁孤鸣，又以哀声惊醒客心，这孤独凄冷的景象表达出诗人不尽的羁旅怀乡之愁。（4分）

（2）以乐景写哀情。通过描绘优美的风光图景反衬出诗人思乡的愁苦。（4分）（意思对即可）

13、（1）隔叶黄鹂空好音  而世之奇伟、瑰怪、非常之观， 故非有志者不能至也。渺沧海之一粟。哀吾生之须臾，

（2）莫使金樽空对月。天生我材必有用，  好之者不如乐之者。  如今有谁堪摘？梧桐更兼细雨

14、（1）将追逐利益的人们比喻为算 盘，揭示了人们工于算计的市侩特征（1 分）；将荒废了感动只追求利益的行为用反语称作“成熟”（1 分），表达了对当世人丧失了灵魂的否定和不满（1分）。

(2)充满市侩气息的社会（1 分），让我们变得市侩也刺激我们更多的世俗欲望（1分），在这样的社会中生存，我们丧失了圣洁的灵魂和纯粹的精神。（1 分）（意思对即可）

15、感动是因为开放的野百合以其纯粹的、圣洁的美，照亮我内心的阴影，给我以透明的情怀和纯粹的有着神圣感的幸福。（2 分）忏悔是因为作为一个成人，我的内心里有着很多的不洁和阴影，已不再或很少有领略这种幸福的能力，这让自己感到不配面对这么洁白、纯真的礼物。（2分）（意思对即可）

16、作者这样说是因为我们这些人的心早已没有了感动，已经被世俗经欲望和市侩气息所染，灵魂有太多的不洁和阴影，所以即使身处优越的环境，也难以展示灵魂的纯净和美好。（2 分）要“抽出青翠的枝条”，就要努力摆脱市侩气息，不要让心被交叠的欲望所掩盖，（2分）找回自己心灵的信仰，更多的关注并努力保持一个纯粹透明的灵魂。（2分）（意思对即可）

17、开放的“野百合”象征（1分）纯粹、圣洁的精神世界，代表着作者的美好梦想

和追求（1分）。作者以“野百合”的洁白、纯真与我们的市侩和庸俗进行对比（1分），

表达出对充满市侩和庸俗气息的社会的否定（1 分）。以开放的“野百合”引出下文深层的议论，并在结尾呼应开头，使全文结构圆转自如。（2分）（意思对即可）

18、修改：“月色浮”改为“浮月色”（2分）理由：“月色浮”与“落九天”对仗不工整。（2分）

19、⑴注射“溶瘤病毒”使肿瘤溶解；   (不超过15个字)

⑵ 加热肿瘤部位产生热克体蛋白；  (不超过15个字)

⑶热克体蛋白训练免疫系统消除肿瘤残部。 (不超过20个字)（6分）

20、仰视苍穹，灿烂星空将提升你的境界（2分）

当你感觉到冬天第一片雪花的融化，岁月的雨露便浸润你生命的旅途（3分）

21、参照2009年河北省高考作文评分标准评分。

文言文参考译文：

邓芝，字伯苗，义阳新野（今河南省新野县南）人，是汉朝司徒邓禹的后代。汉朝末年进入蜀地，没有被重视和礼遇。邓芝听说巴西太守庞羲好接待士人，就前去依附他。先主（刘备）平定益州之后，邓芝做郫县（今四川省郫县）邸阁督。先主出巡来到郫县，和他谈话，深深感觉他有过人之处，于是提拔他做郫县令，后又升为广汉郡的太守。他所在之处都清廉严整，很有政绩，内调入朝升做尚书的职务。

先主在永安（故治在今四川省奉节县东）驾崩。在此以前，吴王孙权派员请求和好，先主屡次派遣宋玮、费祎等人去报聘回答。丞相诸葛亮十分担心孙权听说先主突然去世的消息，恐怕他会另起异心，影响两国良好的关系，正不知该怎么办。邓芝就去见他，说道：“现在主上年纪还幼小，又是刚即位，应该派遣大使重新申明和吴国通好之意。”诸葛亮答复他说：“这件事我考虑很久了，就是没有找到适当的人选罢了，今天可找到了呀！”邓芝问这人是谁？诸葛亮说：“就是使君您啊！”于是派邓芝去和孙权敦睦邦交。孙权果然在犹疑是否要改变外交政策，不肯立刻见邓芝。邓芝于是自己上表请求晋见孙权，说道：“小臣今天来也是想要为吴国效力，不仅仅是为了蜀国啊。”孙权这才见他，对邓芝说：“我诚心想和蜀国亲和，但是担心你们国主年纪太小，国土狭窄而形势紧迫，被魏人所利用，不能保全自己，我因此才犹豫的啊！”邓芝回答说：“吴、蜀二国据有四大州的土地，大王您又是名高一世的英明领袖，诸葛亮也是一时的人杰。蜀国有重重的山险作屏障，吴国有三江的防阻，合这两种长处，互为唇齿相依的盟邦，进，可以兼并天下，退，可以保有鼎足而立的形势，这是最自然的道理。大王今天若想向魏委质妥协，魏必然是首先希望大王您入朝称臣，其次要太子进京侍奉，如果不听从他的命令，就托辞要讨伐叛逆，蜀国必然顺水推舟，见到时机许可了，就向您进兵，如此一来，江南的地方就不再属于大王您所有的了。”孙权沉默了很久才说：“你说的话很对啊！”于是就主动和魏绝交，跟蜀连和，并派张温到蜀国报聘。蜀国又派遣邓芝再度前

往，孙权对邓芝说：“如果天下太平，二位国君分别治理，岂不是很快乐吗！”邓芝回答说：“天上没有两个太阳，地上也没有两个国君，如果兼并魏国之后，大王您未能深切体认天命所归的话，双方的君主各自努力修德，臣子们各尽忠诚辅佐，大家将要拿起擂槌战鼓，那么，战争才刚开始罢了。”孙权大笑说：“先生你的忠诚款曲，竟然就是如此吗？”等到诸葛亮往北进驻汉中之后，任命邓芝为中监军、扬武将军。诸葛亮死后，迁为前军师前将军，兼领兖州刺史，并封为阳武亭侯，过了不久，做江州的都督。孙权还屡次有书信和邓芝互通音问，送给他很丰厚的礼物。

邓芝做将军二十多年，赏罚分明而有决断，善于体恤部下士兵；他自己本身的衣食依靠公家供给。他一向俭朴，但始终不肯营谋私人财产，妻子儿女不能免于挨饿受冻，他死的那一天，家里没有剩下什么财物。他个性刚强直率，不会掩藏自己的心事和感受，争取不到士人们的友谊。他对同时代的人很少有尊敬推崇的，只是特别器重姜维一个人罢了。他的儿子邓良袭爵，后主景耀年间做到尚书左选郎，入晋朝后做过广汉太守。

杜牧《旅宿》赏析：

诗题“旅宿”，显见其为羁旅怀乡之作。

起句破题，点明情境，羁旅思乡之情如怒涛排壑，劈空而来。可以想见，离家久远，独在异乡，没有知音，家书也要隔年才到，此时孤客对寒灯，浓厚深沉的思乡之情油然而生，能不陷入深深的忧郁之中么？“凝情自悄然”是此时此地此情此景中抒情主人公神情态度的最好写照：静对寒灯，专注幽独，黯然伤神，将诗人的思念之情写到极致。

承句是“凝情自悄然”的具体化，诗人融情于景，寒夜孤灯陪伴孤客，思念故乡旧年往事，失群孤雁声声鸣叫，羁旅之人深愁难眠，细致地描绘出了一幅寒夜孤客思乡图景。“思”字和“警”字极富炼字功夫。灯不能思，却要寒夜愁思陈年旧事，物尤如此，人何以堪！由灯及人，显然用意在人不在物。“警”字也极富情味。旅人孤灯，长夜难眠，一声雁叫，引孤客嫠妇愁思惊梦，归思难收。

转句用设想之词，虚实结合，想象奇特，表现出此时此地此情此景中诗人因愁思难耐、归家无望而生出的怨恨。故乡远在千里，只能梦中相见，也许是短梦，也许是长梦，但梦中醒来却已到天明。字里行间，流露出梦短情长的幽怨。而这一切又都由于“家书到隔年”的实际情况。作为诗歌由写景向抒情的过渡，转句用梦境写旅宿思愁哀怨，亦虚亦实，虚中写实，以实衬虚的特点令人读来回肠荡气。

合句收拢有力，但却并非直抒胸意，而是再以设想之词，勾勒家乡美丽的生活图景，融情于景，借景抒情，把浓烈的归思之情隔入家乡优美的风景之中。沧江烟霭，云霞明灭，月色溶溶，家门外系着钓鱼船，一幅优美宁静祥和的家乡风光图景。画面中虽然人物，但一条静静地系于家门外的钓鱼船却让人产生丰富的联想。面对这样一幅家乡优美的画面，谁人不梦绕魂牵，更何况旅宿在外的诗人呢！家乡远隔千里，旅人归思难收，如此优美的家乡风光图景非但没有给诗人以慰藉，反而加深了诗人的思乡愁苦。这是用乐景反衬哀情的典型。美景幽思、怨恨乡愁、委实凄绝。除却个中人，任何人也难以深味个中情。不过，“烟月”在此实际上是借代，并非一定就是“烟”，就是“月”。正所谓，文学作品的形象大于思维，此处一个“烟月”可以触发不同的旅人思妇产生不同的意象联想，“一千人心目中有一千个哈姆雷特”，从而产生强大的艺术感染力。
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