江西省南昌二中2011届高三上学期第二次考试
语文

命题人 熊宪霞

第Ⅰ卷（36分）

一、选择题（36分）

1、下列词语中加点字的读音正确的一组是：

A、轰隆lōng     猫腰máo     电线杆gān     唯唯诺诺wěi 
B、擦拭cā       澄清dèng    文绉绉zhòu     绿林好汉lù
C、痤疮 cuó     尽量jìn      棕榈树lǚ       管窥蠡测lí
D、拖累 lèi      藤蔓wàn     甲壳虫qiào     疾风劲草jìng
2、下列词语书写都正确的一组是：

A、坐位   涵义    煞车    清原正本    幡然醒悟 

B、盘踞   屏弃    诟骂    授人以柄    凭心而论

C、扫描   平添    申冤    良晨美景    鸠占鹊巢

D、经典   执著    鲠直    嘉言懿行    篷荜生辉 

3、下列句中划线熟语使用正确的一句是：

A、她历经生活的磨难，独自把孩子抚养成人。十几年后，她把自己的生活经历写成了一本书，书中尽显生活的艰难，均为不易之论，看后让人唏嘘不已。

B、问鼎世界杯冠军的西班牙队乘机返回马德里时，西班牙球迷挤满了街道两旁，马德里形成了万人空巷同庆西班牙夺冠的热闹场景。
C、国足与伊朗队的比赛结束后，球迷们认为队员们的表现差强人意，场上士气不高，进攻乏力，防守不严，传球缺乏变化，输给伊朗队是必然的了。

D、学校放暑假了，张敏归心似箭，一下课就冲出教室来到车站。车上很拥挤，好在他只带了个书包，别无长物，所以很容易就挤上了车。

4、下列句子没有语病的一句是：

A、在国庆阅兵招选女兵的严格政审和层层筛选中，河南义煤集团的李家姐妹崭露头角，成为军中的“姐妹花”。
B、霍金在他1988年的畅销书《时间简史》中，他似乎接受了造物主的可能性，他说发现一套完整的理论将是“人类理性思考的终极胜利，因为那时我们就能了解上帝的心思了”。

C、放纵老鼠无节制地暴食熏肉、香肠、蛋糕糖衣和巧克力同样导致了其大脑出现的“非常、非常显著”的变化，与那些吸食可卡因和海洛因上瘾而出现变化的老鼠相似。

D、去年韩国海军针对全体2．6万名士兵展开了游泳审核评价调查，结果显示，获得无法正常游泳的4级和5级评分的比率达到63．5%。
5、下面各项组合成文段以后，衔接最恰当的一项是：

    ①如果扶起来，修补好，历史时间随即消失

    ②在罗马，许多重要的历史文化遗址往往并不在城外或者更远的地方

    ③相反，把它们当成凝固的历史、有形的岁月、真正的城市文物，不敢去碰它

    ④因为这是时间老人和历史巨人的行为

    ⑤谁敢去改动历史

    ⑥而是在城中，与人们“生活”在一起

    ⑦但从没人把这些草木丛生的大片大片的残垣断壁视作垃圾，去动手清理

    ⑧ 罗马人懂得一根柱子倒了，是不能扶起来的

A、⑧④⑦③②⑥①⑤           B、⑧④②⑥①⑤⑦③

C、②⑥⑦③⑧④①⑤           D、②⑥⑧④①⑤⑦③

二、阅读下面文章，然后答题。

植入式广告，又称植入式营销，是指将产品或品牌及其代表性的视觉符号甚至服务内容策略性地融入影视剧或电视节目内容中，通过场景的再现，让观众留下对产品及品牌的印象。它其实是一种隐性广告。

据一些学者考证，植入式广告是与电影共生的。19世纪末，法国的卢米埃尔兄弟发明电影之后，就曾多次找商人提供产品做布景和道具用。之后，美国福特公司就有了向好莱坞制片商出租汽车拍摄电影的想法。一些电影史学家回忆，上个世纪30 年代，电影大师卓别林曾采用法国时尚女王可可·夏奈尔设计的服装。进入21世纪以来，影视剧中的植入式广告开始呈现泛滥之势。影片《变形金刚》共植入了68个品牌广告，收入超过4000万美元。恰如一位商界人士所言，我们正从一个营销沟通的“打扰时代”进入一个“植入时代”。

在一向重视艺术性的法国电影中植入广告近些年也开始大行其道。2007年法国电影《不要告诉任何人》制片方与美国雅虎公司签订植入式广告协议：电影在表现两位主角联络时使用雅虎邮箱发送邮件，而雅虎公司负责这部电影的推广宣传。韩剧植入广告的兴起是在本世纪初。在2004年一部名叫《火鸟》的电视剧中，男主人公被设定为一家MP3播放器生产企业的副社长，使得大众还比较陌生的MP3播放器成为流行时尚产品。

据分析，好莱坞影片中植入广告最普遍的是汽车产品。1974年上映的《007之金枪人》多次出现AMC汽车的镜头。在此后的许多动作大片中，丰田、福特和通用的产品时有登场。在《黑客帝国Ⅱ：重装上阵》中，两款凯迪拉克汽车和一台意大利著名的杜卡迪摩托车上演飙车大赛。除汽车外，电子产品广告也是好莱坞影视作品普遍植入的对象。在今年3月底播出的美剧《摩登家庭》中，刚刚上市的苹果公司新产品iPad平板电脑粉墨登场，想借这部电视剧的人气，吸引更多消费者购买。烟草和酒精饮料的身影也不断在影视剧中出现。好莱坞硬汉史泰龙曾从美国烟草企业布朗·威廉姆森那获得50万美元，用来在至少5部故事片中植入香烟广告。在美国HBO有线电视网制作的美剧《欲望都市》中，享誉国际的顶级烈酒品牌“绝对伏特加”成为重要内容。植入烟酒广告有时候甚至成为逃脱法律限制的一种方式。法国法律明确禁止在电影和电视剧上出现香烟和酒精饮料广告，但植入式烟酒广告却屡禁不止，导演总是以艺术至上为借口来搪塞。

在商业氛围浓厚的美国好莱坞，也有越来越多的业内人士和公益团体开始对植入广告泛滥提出质疑。一家名为“警惕广告”的团体认为，现在广告植入已经到了无处不在的地步，许多此类广告与故事情节贴合得严丝合缝，会使受众受到无形影响，影视作品必须在开头或片尾处加以标注。韩国今年2月也出台了类似的法律。美国编剧工会也在2005年对公司强迫编剧为植入广告编写剧本的做法提出异议，工会认为这会使成千上万观众在不知情的情况下受到广告的狂轰滥炸。

在韩国一家媒体工作的具先生告诉记者，受众对于和剧情融合得较好、不过分露骨的植入广告，还是能接受的。但如果是生硬的、突兀的广告，甚至对场景和剧情的观感产生了影响，就会产生反感的情绪。也有观众表示：“与其让演员拿着一个没有商标的饮料，还不如拿某品牌的产品更真实。”这说明植入广告不是问题，真正的问题是如何植入。

业内人士指出，现在的广告植入并不是“在柜台上放一罐可乐那么简单”。目前的植入式广告大体上分为四种运作模式：场景植入、对白植入、情节植入和形象植入。可以说，植入式广告虽然出现已有年头，但作为大规模、成体系的广告投放方式，还是一个新生事物。到底怎么植入才最好，各国影视产业和相关监督部门都在探索。                

 （选自2010年9月9日《参考消息》，有删改）

6、对“植入式广告”理解有误的一项是：

A、植入式广告是一种渗透式的广告形式，目的是让观众在不知道或不认为它是一则广告的前提下，加深观众对品牌的印象。

B、是与电影共生的植入式营销方式，厂家的产品或品牌开始从“打扰时代”进入一个“植入时代”。是一种隐性广告。

C、汽车、电子及烟酒等名贵产品和知名品牌广告是影视作品普遍植入的对象，许多此类广告与故事情节贴合得严丝合缝，会使受众受到无形影响。

D、运作模式多种，已经成为一种大规模、成体系的广告投放方式，利益驱动和品牌效应使这种方式大行其道。 

7、下列对原文有关内容的分析和概括，正确的一项是：

A、好莱坞硬汉史泰龙曾从美国烟草企业布朗·威廉姆森那获得50万美元，用来在5部故事片中植入香烟广告。

B、法国法律明确禁止在电影和电视剧上出现香烟和酒精饮料广告，因为植入烟酒广告甚至成为逃脱法律限制的一种方式

C、韩国今年2月也出台相关法律，禁止产品或品牌公司强迫编剧为植入广告编写剧本的做法。

D、现在的广告植入并不是“在柜台上放一罐可乐那么简单”，这需要一番精心策划、精巧构思以求观众的接受。

8、根据原文提供的信息，以下推断不正确的一项是：

A、当观众沉醉于007詹姆斯·邦德惊险的英雄救美故事时，随时都会闪现购买剧中产品的冲动，那么他们就可以一边看着电视，一边电话选择007佩戴的OMEGA手表甚至他驾驶的BMW汽车。
B、随着经济全球化的发展，尤其电影、娱乐、传媒产业的全球化发展，植入式广告从欧美正迅速向全球蔓延。作为一种营销方式，植入式广告将随着好莱坞大片而进入中国。
C、植入式广告已经深入到我们生活的角落，不管是电视节目、电影中传达的还是网络中所兴起的，甚至生活中渐渐增多的植入式广告，都让我们觉得植入式广告近期必将取代非植入式广告。
D、植入式广告跑在电视剧和电影拍摄之前，成为影视产业的另一主要收入来源，有效推动影视产业的发展和提升，是指日可待之事。
三、阅读下面文言文，然后答题。

马仁瑀，大名夏津人。十余岁时，其父令就学，辄逃归。又遣于乡校习《孝经》，旬余不识一字。博士笞之，仁瑀夜中独往焚学堂，博士仅以身免。常集里中群儿数十人，与之戏，为行阵之状，自称将军，日与之约，鞭其后期者，群儿皆畏伏。又市果均给之，益相亲附。及长，善射，挽弓二百斤。
汉乾祐中，周祖镇邺，仁瑀年十六，愿隶帐下，周祖素闻其勇，既见，甚喜，留置左右。世宗嗣位，命卫士习射苑中，仁瑀弓力最劲，而所发多中，赐锦袍、银带。会太原刘崇入寇，世宗亲征至高平，周师不利，诸将多引退。仁瑀谓众曰：“主辱臣死，安用我辈！”乃控弦跃马，挺身出阵射贼，毙者数十人，士气益振，大军乘之，崇遂败绩。攻水砦。砦中建飞楼高百尺余，世宗观之，相去殆二百步，楼上望卒厉声嫚骂，世宗怒甚，命左右射之，远莫能及。仁瑀引满，应弦而颠。及淮南平，身被数十创，赐以良药，迁内殿直都虞候。恭帝嗣位，诏从太祖北伐。

    薛居正知贡举，仁瑀私嘱所与者，榜出，无其人。闻喜宴日，仁瑀酒酣，携所嘱者诣居正切责之。为御史中丞刘温叟所劾，帝优容之。太祖征晋阳，命仁瑀率师巡边，至上谷、渔阳。契丹素闻仁瑀名，不敢出，因纵兵大掠，俘生口、牛羊数万计。驾还，仁瑀归治所。明年，群盗起兖州，贼首周弼、毛袭甚勇悍，材貌奇伟。监军讨捕数不利，诏仁瑀掩击。仁瑀率帐下十余卒入泰山，擒弼，尽获其党，鲁郊遂宁。 
开宝四年，迁瀛州防御使。兄子尝因醉误杀平民，系狱当死。民家自言非有宿憾，但过误尔，愿以过失杀伤论。仁瑀曰：“我为长吏，而兄子杀人，此怙势尔，非过失也。岂敢以私亲而乱国法哉？”遂论如律，给民家布帛为棺敛具。七年，卒，年五十。赠河西军节度，葬事官给。               

 （《宋史·列传第三十二》有删减）

9、下列句子中加点的词的解释，正确的一项是：

A、愿隶帐下           隶：做奴隶         

B、乃控弦跃马        控：控制

C、薛居正知贡举       知：主持           

D、遂论如律          论：辩论

10、下列各组句子中，加点词的意义和用法都相同的一项是：

A、仁瑀引满，应弦而颠          B、仁瑀私嘱所与者
因人之力而敝之                失其所与，不知

C、兄子尝因醉误杀平民           D、岂敢以私亲而乱国法哉
不如因而厚遇之                   而蔺相如徒以口舌为劳

11、下列各组选项中都能表现马仁瑀英勇善战的一项是：
①及长，善射，挽弓二百斤    ②乃控弦跃马，挺身出阵射贼   ③命左右射之，远莫能及    ④仁瑀引满，应弦而颠    ⑤携所嘱者诣居正切责之    ⑥擒弼，尽获其党
A、①④⑤        B、①③⑥        C、②③⑤       D、②④⑥

12、下列对原文有关内容的分析和概括，不正确的一项是：

A、幼年时期的马仁瑀不爱学习，却经常带着乡里的小孩玩行军打仗的游戏，并且自封将军，从小就表现出军人特质。同时，马仁瑀很亲近那些孩子，会买来水果分发给他们。

B、马仁瑀骁勇善战，特别善射，曾经跟随世宗抵御刘崇入侵，在战役中勇敢忠诚，大败刘崇，深受世宗赏识。

C、契丹人害怕马仁瑀，听到他的名字就不敢出兵。在第二年的平息盗贼的动乱时，马仁瑀活捉了盗贼的头领，使鲁地得到安宁。

D、身为防御使的马仁瑀面对自己的家人犯罪，不徇私情。文章以生动的叙述描写多角度地表现了人物的个性与品质。

第Ⅱ卷（114分）

四、（24分）
13、翻译。（10分）

①闻喜宴日，仁瑀酒酣，携所嘱者诣居正切责之。

②民家自言非有宿憾，但过误尔，愿以过失杀伤论。

③我为长吏，而兄子杀人，此怙势尔，非过失也。
14、阅读下面这首唐诗，然后答题。（6分）

                                  云 
　                                             来鹄 
　                    千形万象竟还空，映水藏山片复重。 
　                    无限旱苗枯欲尽，悠悠闲处作奇峰。    

⑴第三句是全诗的背景，按自然顺序，似应放在首句。诗人把它安排在这里，其用意是什么？

⑵这是一首咏物小诗，诗人要借云来讽喻封建社会中的哪种人？

【注】来鹄(?-883)，即来鹏，唐朝诗人，豫章(今江西南昌市)人。相传来鹏家宅在南昌东湖徐孺子亭边，家贫，工诗，曾自称“乡校小臣”，隐居山泽。师韩柳为文，大中咸通间，才名籍甚。举进士，屡试落第。广明元年(880)黄巢起义军攻克长安后，鹏避游荆襄。       

15、诗文与文学常识填空。（8分）

⑴竹杖芒鞋轻胜马，谁怕？                            。

⑵那河畔的金柳，                         ，波光里的艳影，在我的心头荡漾 。
⑶有前而为歌曰：“ 风萧萧兮易水寒 ，                              ！” 

⑷羽扇纶巾 ，谈笑间，                       。

⑸倩何人唤取，                      ，搵英雄泪？

⑹东篱把酒黄昏后，                              。

⑺ 《诗经》的表现手法通常称为           。楚辞又称“楚词”，是战国时代的伟大诗人               创造的一种诗体，《楚辞》是继《诗经》以后，对我国文学具有深远影响的一部诗歌总集，并且是我国第一部浪漫主义诗歌总集。
五、阅读下面文章，然后答题。（21分）

生若直木
张承志
去年在南方，终于见识了从小听说的滕王阁。

那天一同登阁的朋友中，有老书家某先生。眼望秋水长天，大家心情舒畅，我随口向老先生求教，从纸到墨，听他讲文房四宝的奥妙。
滕王阁已翻盖一新，阁中层层店铺林立。看见摆的镇纸光色新鲜，盘算是否也买一对。如今作家少文，个个的字都如鸡飞狗趴。我也一样，偶尔写字，怨笔赖墨，而且只有一把英吉沙匕首压纸。足踏着滕王阁的地板，心里寻思，这镇纸只卖十多块，不能说好，但是有落霞孤鹜的字儿，带回一对也算个纪念。
老先生却摇头，以为粗瓷生铜，不值一顾。他说江西书家的案上，没有这种次货，也不使菜刀压纸。镇纸多用檀木自制。我说我的字哪里要什么镇纸，砖头石头，有一次足矣：老先生沉吟半晌，说，我给你做一对吧。
囊匣装着的镇纸被捎来北京时，我正在读一个小说。
急忙掀开囊匣盖子，只见一双白润的檀木，静静躺在紫红的绒布里。真是性灵南国，书法家还做细木工！抚着满掌光洁，脑中现出柔润檀木划过宣纸的感觉。

怀着一丝谢意，握着镇纸继续读。小说的主人公，将面临他第二次的被捕。小说是我的一个朋友写的，历历细微的，满篇都是他在“四人帮”时的苦难遭遇。我用白檀木唰地一划，翻过下一页。
这篇小说，其实是因了我的怂恿，朋友才勉强写了出来。他是个内向的家伙，文字轻描淡写，但骨子透出凄凉和压力，使我们都敏感了，读着我想。

檀木握久了以后，光滑中沁出了一种冰凉。我想快些翻完这篇小说，好给江西的老前辈回信。可是故事却正在有趣处，不由我不先读完。警察监视他的房东，审讯他的女友，他把头上的一张大网，写得纲举目张。
一瞬间我意识到手中的镇纸。掂了一掂，觉得挺沉。确实，檀木决非杨柳杂属，不显形骸，不露纹理。这么一想再掂掂手里小说，突然感觉我辈的感情娇嫩。不是么，以前我的那些劳什子，不更是又嫩又酸么。
丢开小说，摩挲着檀木镇纸，心里不禁佩服。世间最不外露的，怕就是这光洁之物了。

其实当初斧子劈锛子*凿，它的内里该都是坑疤。人也一样，每逢出事，当事人处当时，都要让肉长的心迎着刀刃，哪怕它伤痕累累。
囊匣下面，覆着一条墨纸，我取出来一看，原来是老者的题字：

直木顶千斤    江西民谚

趁着一时感悟，我提笔兑墨，用这一对白檀木压住纸边。想了半天，编了两句，哪管字迹蠢劣，与江西老者唱和了一张：

生若直木，不语斧凿

我想，事物都大致雷同，无论一茎枯草，一头弱牛。政治的伤害比起永恒的大自然和长流的历史，比起存活下来的民众，是那么渺小。除了我们，被笔墨染了一身毛病的人，大家都不去炫耀自家伤痕。而且，大都是心广意宽，如打磨光滑的檀木镇纸，像穿了新衣裳的农民，干净漂亮地活下来。

[注]①镇纸：(书画家)写字画画时压纸的东西，用铜、铁，或玉石等制成。②锛子：斧的一种。

16、“直木”“不语斧凿”，文中却多次写人“语斧凿”。请概括人“语斧凿”的三点内容。（6分）（每点不超过12个字）

17、作者谈“直木”，为什么能与朋友“写小说”联系起来？这样写有什么作用？（6分）

18、请解释文末划线句的深刻含义。（5分）

19、下面对文章的理解不正确的两项是：（4分）

A、张承志的《生若直木》，讲的是作者因一位老书法家赠与的一对白檀木镇纸而体会到了一个人生哲理——生若直木，不语斧凿。文章语言充满生命气息。 
B、人生总会遇到很多难事、挫折，而这些沟沟坎坎也一定会给自己带来一些伤害，但伤害过后是一遍遍地怨天尤人，还是像那对镇纸一样，不管当初斧劈锛凿，如今去包容这一切，光洁地呈现自己的价值。这是一种生活态度的选择。
C、作者由檀木镇纸联想到“政治的伤害比起永恒的大自然和长流的历史，比起存活下来的民众，是那么渺小”，意在要人们忘却政治伤害给人们带来的痛苦，忘却那段不堪回首的历史。

D、“收到镇纸”时作者正好在“读一个小说”，这是有意安排，是由物到理的衔接（过渡），从镇纸写到人，进而升华到人生应如“直木”，应“不语斧凿”。
E、 真正的强者，不是那个向人讲述大难之后有成功的人，而是我们永远不会发现有痛苦表情的那张脸。这是本文给我们的启迪，它告诫我们面对苦难不能有痛苦和哀伤。

六、文学名著内容理解及片段作文。（9分）

20、下列文学名著内容表述不正确的两项是：（4分）

A、《红楼梦》第五十二回写到贾母给了宝玉雀金裘，但是宝玉不小心烧了个洞。那个雀金裘是俄罗斯的匠人缝制的，一般人缝补不好这个。但是唯有用金线然后用界线的方法能蒙混过去，只有袭人会界线这种织法。当时袭人正好病了发烧，但是仍然挣扎着补好了，补好之后她就晕过去了。
B、《高老头》中写到高老头病了。他发出的最后一声呻吟竟是“求求你们，让我见见我的女儿吧！我只要看见她们，我的病就会好的，求求你们了……”病痛折磨得他浑身发抖、昏迷了。但昏迷时还亲切地叫着：“阿纳斯塔西，苔尔费纳（两个女儿的名字）！”直到他死了，两个女儿才来到父亲身旁，同他“告别”。 

C、关羽失荆州被杀后，刘备悲愤不已，举大军伐吴，誓要“踏平东吴”。不料被东吴的陆逊“火烧连营”。大败，逃往白帝城，忧郁成疾，危在旦夕。召大臣吩咐后事。将太子刘禅托付给诸葛亮。这就是《三国演义》中“白帝城托孤”的故事。

D、堂·吉诃德找到邻居桑丘·潘沙担任他的侍从，并承诺给他一个总督的官。主仆两人偷偷地出门，一路上做出许多荒唐可笑的蠢事，将风车当成城堡、把旅店看做巨人、又将羊群视为敌军。最后差一点丧命，被人用笼子、牛车带回家中。
E、《大卫·科波菲尔》中的贝西小姐生性怪僻，但心地善良。她收留了大卫，让他上学深造。大卫求学期间，寄宿在姨婆的律师威克菲尔家里，与他的女儿安妮斯结下情谊。但大卫对威克菲尔雇用的一个名叫希普的书记极为反感，讨厌他那种阳奉阴违、曲意逢迎的丑态。

21、刘禹锡说“自古逢秋悲寂寥，我言秋日胜春朝”，可见秋天也有胜景。请把你眼中秋天的胜景稍作描绘。（必须用比喻和拟人两种方法，并写出景物的特征。100字左右）（5分）
七、作文。（60分）
22、一条鱼在它很小的时候就被小女孩养在鱼缸里。后来，鱼越长越大，小女孩给它换了几次大鱼缸，它都没法转身。最后，小女孩看它可怜，就把它放回了大海。它在海里不停地游，可就是快活不起来。它叹息着：这个鱼缸太大了，我怎么也游不到边。

    鱼没有打破心的四壁，即使给了它整个大海，它也找不到自由的感觉。看来，人也如此，心有多大，世界就有多大。

    请阅读以上材料后，选择一个恰当的角度，自定立意，自拟标题，写一篇不少于800字的文章，文体不限，不得套作。

参考答案

1、 A （B1  C榈2  D累3）

2、 A  （B平心而论  C良辰美景  D蓬荜生辉）

3、 B  （A不易之论：意见、论断完全正确。B、万人空巷：形容轰动一时的盛况。C、差强人意：大体上还能使人满意。 D、别无长物：形容人除自身外，东西极少。形容贫穷。）

4、 D（A、“政审”包含在“筛选”中，不能并列。B、中途易辙。C、“变化”“与……老鼠相似”，搭配不当）

5、 C  （注意“不敢去碰它”、“相反”等词语。）

6、 B （“厂家的产品或品牌开始进入”错，应为“厂家的产品或品牌广告开始进入”）
7、 D （A、应为“用来在至少5部故事片中”B、应为“因为植入烟酒广告有时候甚至成为”C、此非韩国法律。）
8.C（“植入式广告近期必将取代非植入式广告”不大可能。）
9.C（A、隶属 B、拉弓 D、判罪）

10.B （亲近、帮助。A、表修饰∕表目的。C、因为∕趁此。D、因为∕凭借。）
11.D 
12.A（应为“小孩们也更加亲附他”）
14、 ⑴答：一方面使诗有悬念，有波澜；（1分）另一方面是与第四句云却悠闲自在，弄姿自媚，不去降雨解旱形成对比，取得强烈的艺术效果。（2分）
⑵答：当人们焦急地盼云降雨时，它却“悠悠闲处作奇峰”，（1分）不言而喻，这正是封建社会中那些看来可以“解民倒悬”，实际上“不问苍生”的权势者。（2分）
15、赋比兴     屈原

16、答：①朋友的小说满篇是苦难。

②我怂恿朋友写受迫害的小说。

③以前我写的东西，感情娇嫩（酸）。

17、答：因为两者的特点互为相反。直木内里都是斧劈锛凿的坑疤而外表光洁，小说的内容满篇都是炫耀自己的伤痕。（2分）作者用对比的方法诠释出这两种截然不同的生活态度，（2分）以小说的内容来反衬出“直木”的特点。（2分）

18、答：生若直木，不语斧凿。这个“不语”，是包容，（1分）不去炫耀自家伤痕，是以包容的胸怀消融痛苦，（2分）以崭新、积极的生活态度示于人，心广意宽，就是干净漂亮地活着。（2分）

19、CE（C“忘却”错；E“不能有痛苦”错）

20、A(应为“晴雯”)D（“城堡”与“巨人”互换）
21、比喻、拟人、景物特征、语言、字数各1分。

译文：

马仁瑀，大名夏津人。十几岁的时候，父亲让他从师学习，他总是逃学回家。后来又派到乡校学习《孝经》，十多天都没学会一个字。教书先生用竹板打了他。他竟在夜里独自前去焚烧学堂，教书先生仅幸免于死。他经常聚集乡里几十个小孩，和他们一起玩行游戏，做行军打仗的样子，他自称为将军。每天和他们约好时间，鞭打那些来的晚的人，小孩们都畏惧佩服。他又买来水果平均分给小孩们，小孩们也更加亲附他。长大后，擅长射箭，能挽二百斤的弓。

后汉乾佑年间，后周太祖（郭威）镇守邺城，马仁瑀十六岁，希望隶属在他的部下。后周太祖平素听说他勇猛，见到他以后非常高兴，把他留下并安置自己身边。世宗继位以后，命令卫兵在御苑练习射箭，马仁瑀弓力最强，所发的箭大多能射中目标，世宗赐给他锦袍、银带。恰逢太原刘崇入侵，世宗亲征到高平，周军失利，将领们大多退却。马仁瑀对众人说：“主公受辱大臣赴死，要我们这些人做什么？”于是拉弓上马，挺身出阵射杀敌军，杀死了几十人，士气更加振作，大军乘胜追击，刘崇于是被打败。攻打水寨。水寨中建有一百多尺高的飞楼，世宗观察，相距大概有二百步远。楼上了望的士兵厉声谩骂。世宗非常愤怒，命令左右射他，因为太远没有人能射到。马仁瑀拉满弓，守兵应弦倒下。淮南平定后，马仁瑀身受几十处伤，世宗赐给他良药，升为内殿直都虞侯。恭帝即位，下诏让他跟随太祖北伐。

薛居正负责朝廷科举事务，马仁瑀私下嘱托他录用自己所结交的人，待到张榜时，并没那个人。报喜摆宴那天，马仁瑀借喝醉了，带着嘱托的那个人来到薛居正处，严厉斥责薛居正。被御史中丞刘温叟弹劾，皇帝因为他有战功，宽容了他。
 宋太祖征伐晋阳，命令马仁瑀率领军队巡视边境，到了上谷、渔阳。契丹向来听说马仁瑀的名声，不敢出兵，（马仁瑀）趁机大肆掠夺，得到俘虏、牛羊数以万计。太祖回来，马仁瑀也回到官署。第二年，盗贼在山东兖州起兵，首领周弼、毛袭非常勇猛剽悍，身材相貌奇特伟岸。监军几次讨伐抓捕都失败了，下诏让马仁瑀抓捕。马仁瑀率领部下十几个士兵进入泰山，就抓住了周弼，捕获了其他党羽，山东的周边从此安宁。
开宝四年，升任瀛州防御使。他哥哥的儿子曾经因为喝醉了酒误杀了一位平民，拘禁在监狱中罪当处死。被害人的家属自称并没有旧恨，只是过失误杀罢了，希望以过失杀伤罪论处。马仁瑀说：“我是官长，而侄子杀人，这是仗势欺人啊，不是过失。我怎么敢因为自己的亲属而乱了国家的法律呢？”于是按法律定罪，并给受害人许多布匹财帛作安排丧葬的费用。七年死，终年五十岁。追授河西军节度，安葬费用由官方供给。 
