
宁夏固原一中高三第二次月考语文试题

命题人：王连仓
2010-10-6
第Ⅰ卷  阅读（70分）
一、论述类文本阅读（9分，每小题3分）
阅读下面文章，完成1—3题

鼎在中国由来已久。它最初是古代的烹饪之器，相当于现在的锅，用以炖煮和盛放食品。鼎有三足圆鼎，也有四足方鼎。最早的鼎是粘土烧制的陶鼎，后来又发展为用青铜铸造的铜鼎。传说夏禹曾收九牧之金铸九鼎于荆山之下，以象征九州。自从有了禹铸九鼎的传说，鼎就从一般的炊器演变为传国的重器了。国灭则鼎迁，夏朝灭，商朝兴，九鼎迁于商都亳京；商朝灭，周朝兴，九鼎又迁于周都镐京。从商至周，都把定都或建立王朝称为“定鼎”。  
鼎自从被视为传国重器、国家和权力的象征后，“鼎”字也被赋予了显赫、尊贵、盛大等政治引申意义。譬如一言九鼎、大名鼎鼎、三足鼎立等等。鼎是我国青铜文化的代表。它既是文明的见证，又是文化的载体。根据禹铸九鼎的传说，可以推想，我国早在4000多年前就有了青铜冶炼和铸造技术。

中国历史博物馆收藏的“司母戊”大方鼎就是商代晚期的青铜鼎，它呈长方形、四足，是我国现存最大的商代青铜器。鼎腹内有“司母戊”三字，是商王为祭祀其母戊而铸造的。清代出土的大盂鼎、大克鼎等都是西周时期的著名青铜器。鼎和其它青铜器上的铭文，记载了商周时代的典章制度和册封、祭祀、征伐等史实，而且还把西周时期的大篆文字传给了后世，形成了具有很高审美价值的金文书法艺术，鼎也因此更加身价不凡。

美学家李泽厚认为，中国青铜器以其特有的三足器——鼎为主要代表，器制沉雄厚实，纹饰狞厉神秘，刻镂深重凸出，是我国青铜冶炼和铸造技术最具审美价值的工艺品。现代汉字中的“鼎”字，虽然经过了甲骨文、金文、小篆、隶书等多次变化，但仍然保留着“鼎”这一事物的风范和形体特点，其物其字几乎融为一体，都有着丰富的文化内涵。鼎又是旌功记绩的礼器。周代的国君或王公大臣在重大庆典或接受赏赐时都要铸鼎，以记载盛况。这种礼俗在我国已传承至今。

由于自古以来，鼎就是我国一种庄严的重要礼器，象征着祖国昌盛、稳固、团结、统一

和权威，亦是和平、发展、昌盛的吉祥物代表，故在当今一些重大外交场合和国家的一些

重大政治活动中，都会由鼎来唱主角。

上世纪1995年10月2l日，在联合国总部纽约，为庆贺联合国50华诞，我国政府向联合国赠送一尊青铜巨鼎——世纪宝鼎。该“世纪宝鼎”是具有我国商周青铜工艺风格的艺术精品，采用整体铸造，一次浇注成功。鼎身高2．1米，象征2l世纪。姿呈三足鼎立，双耳高耸，满身纹饰。有金文：“铸赠世纪宝鼎，庆贺联合国五十华诞。”鼎底座高0．5米，2米见方，上铸56条夔龙纹饰，象征中华民族都是龙的传人。鼎的整个造型，雄伟祥和，气势宏大，古朴典雅，美观庄重。   
2006年1月1日，我国以法律形式规定免征在我国已征收了2600年的农业税。同年9月29日，河北省灵寿县青廉村农民王三妮的一尊“告别田赋鼎”问世了。这是一位普通农民用中华民族最古老、最庄重的方式来铭记这一千古盛事。

1．下列对“鼎”的说明，不正确的一项是（    ）

A．鼎最初是古代的烹饪之器，后演变为国家和权力的象征。

B．鼎最早是用粘土烧制，叫陶鼎，大约在4000多年前发展为用青铜铸造的铜鼎。

C．鼎是我国青铜文化的代表，它既见证了中华古代文明，又传承了中华悠久文化。

D．鼎作为传国重器，是和平、发展、昌盛的吉祥物代表。

2．下列各项中不能表明“鼎是一种重要礼器”的一项是（    ）

A．商灭夏，九鼎迁于商都亳京；周灭商，九鼎又迁于周都镐京。

B．周代的国君或王公大臣在重大庆典或接受赏赐时都要铸鼎，以记载盛况。

C．我国政府向联合国赠送了“世纪宝鼎”，庆贺联合国50华诞。

D．河北省灵寿县农民王三妮铸“告别田赋鼎”，铭记我国免征农业税这一盛事。

3．下列表述符合原文意思的一项是（    ）

A．商周时代青铜器上的大篆铭文记载了当时的典章制度史实，形成了具有很高审美价值的金文书法艺术。

B．“司母戊”大方鼎是我国现存最大的商代青铜器，鼎腹内有“司母戊”三字，表明是商王为祭祀其母戊而造。

C．李泽厚认为，鼎以其器制沉雄厚实，纹饰狞厉神秘，刻镂深重凸出，成为我国最具审美价值的青铜工艺品。   

D．“世纪宝鼎”是体现我国商周青铜工艺风格的艺术精品，其夔龙纹饰、三足鼎立造型均有丰富的文化内涵和象征意义。   

二、古代诗文阅读（36分）

（一）文言文阅读（22分）
阅读下面的文言文，完成4—8题。（4—7每小题3分  8题10分）
孙权，字仲谋。兄策既定诸郡，时权年十五，以为阳羡长。郡察孝廉，州举茂才。（建安）五年，策薨，以事授权，权哭未及息，策长史张昭谓权曰：“孝廉，此宁哭时邪? 且周公立法而伯禽不师①，非欲违父，时不得行也。况今奸宄（奸臣）竞逐，豺狼满道。乃欲哀亲戚，顾礼制，是犹开门而揖盗，未可以为仁也。”乃改易权服，扶令上马，使出巡军。是时，惟有会稽、吴郡、丹杨、豫章、庐陵，然深险之地犹未尽从，而天下英豪布在州郡，宾旅寄寓之士以安危去就为意，未有君臣之固。张昭、周瑜等谓权可与共成大业，故委心而服事焉。曹公表权为讨虏将军，领会稽太守，屯吴，使丞之郡行文书事。待张昭以师傅之礼，而周瑜、程普、吕范等为将率。招延俊秀，聘求名士，鲁肃、诸葛瑾等始为宾客。分部诸将，镇抚山越，讨不从命。

（建安十三年）荆州牧刘表死，鲁肃乞奉命吊表二子，且以观变。肃未到，而曹公已临其境，表子琮举众以降。刘备欲南济江，肃与相见，因传权旨，为陈成败。备进住夏口，使诸葛亮诣权，权遣周瑜、程普等行。是时曹公新得表众，形势甚盛。诸议者皆望风畏惧，多劝权迎之。惟瑜、肃执拒之议，意与权同。瑜、普为左右督，各领万人，与备俱进，遇于赤壁，大破曹公军。公烧其余船引退，士卒饥疫，死者大半。备、瑜等复追至南郡。

十六年，权徙治秣陵。明年，城石头，改秣陵为建业。闻曹公将来侵，作濡须坞②。十八年正月，曹公攻濡须，权与相拒月余。曹公望权军，叹其齐肃，乃退。（《三国志•吴主传》）

注：①周公立法而伯禽不师：周公制定的礼法制度，他的儿子、受封于鲁国的伯禽却没有遵守。按照古人的解释，伯禽在服丧期间，徐戎（周代居住在今徐州一代的少数民族）作乱，伯禽就停止服丧而率兵讨伐，平定了徐戎。      ②濡须坞：修建在濡须口的堡坞，夹濡须水而筑。

4．对下列句子中加点的词语的解释，不正确的一项是

（    ）

A．权哭未及息                  息：停止

B．领会稽太守                  领：兼任

C．公烧其余船引退              引：拉

D．此宁哭时邪                  宁：难道

5．下列各组句子中，加点词的意义与用法相同的一组是

（    ）


A．且周公立法而伯禽不师       而曹公已临其境


B．以为阳羡长                 因传权旨，为陈成败


C．待张昭以师傅之礼           表子琮举众以降


D．使丞之郡行文书事           惟瑜、肃执拒之议

6．下列各组句子中，全都直接表现孙权励精图治的一组是

（    ）

①策薨，以事授权   ②招延俊秀，聘求名士        ③乃改易权服，扶令上马

④公烧其余船引退   ⑤闻曹公将来侵，作濡须坞    ⑥权与相拒月余

A．①②④     
B．①③⑥     
C．③④⑤     
D．②⑤⑥
7．下列对原文的叙述与分析不正确的一项是


（    ）

A．孙权继位之后，任用贤才，优礼士人，用对待师傅之礼事奉张昭、周瑜、鲁肃、诸葛瑾等人，一时间，孙权手下人才济济。

B．荆州牧刘表死后，其子刘琮投降曹操。此时的东吴内部分为主战、主和两派，孙权不顾主降派张昭等反对，联合刘备与曹操决战，取得赤壁之战的胜利。

C．孙权到秣陵（建业）后，曹操来犯，孙权与曹操大战于濡须坞，双方均不能获胜。看到孙权阵容齐整，曹操只好撤兵。 

D．孙权作为一代英主，面对曹操的入侵，敢于抗击；经过赤壁之战，大败曹操，后又在濡须之战中取得胜利。
8．把文中画横线的句子翻译成现代汉语。（10分）
①郡察孝廉，州举茂才。（2分）
②乃欲哀亲戚，顾礼制，是犹开门而揖盗，未可以为仁也。（4分）
③是时曹公新得表众，形势甚盛。诸议者皆望风畏惧，多劝权迎之。（4分）
（二）古诗阅读（8分）
阅读下面一首宋词，完成9—10题

同诸隐者夜登四明山

施肩吾注
半夜寻幽上四明，手攀松桂触云行。

相呼已到无人境，何处玉萧吹一声。

【注】施肩吾，字希圣。北宋道士。自号华阳子。生卒年不详。少年习佛，博学经史，工词章，后转而学道，隐居西山（在今江西南昌）学仙。

9、这首诗表现了诗人什么样的心境？（2分）

10、这首诗写出了山高幽静的特点，诗人是怎样来表现这一特点的？请简要分析。（6分）

（三）名句名篇默写（共6分，每空1分）
11．(1)、飞来峰上千寻塔，闻说鸡鸣见日升。            ，            。（《登飞来峰》）
(2)、              ，              。哀吾生之须臾，羡长江之无穷。（《前赤壁赋》）
(3)、秦人不暇自哀，而后人哀之；               ，                。（《阿房宫赋》）
三、文学类文本阅读（25分）   
    阅读下面一篇小说，完成12—15题。

山乡的五月
金 光
天刚蒙蒙亮，根西就听见父亲窸窸窣窣地起了床，他翻了一个身又睡着了。这一觉他睡得好香，醒来已经是上午10点了，他洗了把脸，就坐在屋檐下看书。妈从灶房出来时说：“根西，去窑场地叫你大（爸）回来吃饭。”根西放下手中的书，朝窑场地走去。

五月的山乡，到处都是金灿灿的颜色，田里熟透了的小麦散发出醉人的芳香。根西走在田埂上，看到了他童年的影子。18岁那年，在父亲的奔忙中，他从这里走出去，上了市技校，毕业后就到市一家化工厂当了一名化验员。根西走着走着，禁不住随手掐了一颗麦穗在手中揉搓起来，然后展开手掌用嘴一吹，留下一把嫩嫩的青麦，嘴一张嚼将起来。

父亲正弯着腰在那里割麦，他的身后，已倒下去大片的麦子，裸露的地面上摆着整齐的麦铺。父亲手上的镰刀飞舞着，弄得周围一片呼呼啦啦的声响。

“大，回家吃饭。”根西喊了一声。

父亲根本没有听见，仍然在飞舞着镰刀割麦子，白色的汗衫已变得昏黄且湿漉漉地贴在了他的脊背上。

“大，回去吃饭哩。”根西又叫了一声，嗓门比刚才高了些。

“啊，喔，饭熟了？”父亲终于醒悟过来，缓缓地站起身，用肩膀上的毛巾擦了一把脸上的汗水。

根西上前接下镰刀，父亲用极快的速度将两铺麦合在一起，扎了一捆就要往肩上扛。根西说：“我来拿吧。”

父亲说：“还是让我扛，小心弄脏了衣服。”说完扛起麦捆就走。根西用手拈掉沾在衣服上的一根麦芒，拿着镰刀跟在父亲的后面。

饭桌上，根西对父亲说：“大，我看不如把咱那几亩地让给别人种去。”

“为啥？”父亲有点吃惊。

 根西木木地说：“不为啥，种田不划算，一年忙到头，一亩地就说打700斤麦子，6毛钱一斤才420块，抵不上在外干一个月的收入。”

父亲没有说话。

根西又说：“你把地包出去，我到我们厂里给你找个临时活，一月能开500多块，行不？”

父亲这才说：“娃，大是庄稼汉，一辈子跟土坷垃打交道，习惯了，没觉着受罪，我跟你妈在一起挺好，想家了你就回来看看我们。”

根西在家停了一周，父亲不让他沾庄稼的边儿，他是眼看着父亲割了麦再脱粒，然后扬麦、晒场，一点点将麦子弄回家里的。临走时，他无可奈何地摇了摇头。

世上的事就这么不如意，两年后，根西所在的那家化工厂出现了意想不到的困境：化工原料价格猛增，化工产品却销不出去，全厂1000多名职工几个月发不下工资。厂里实在抵挡不住了，便痛下了改革的决心，决定减员增效，第一批减员百分之二十，根西首当其冲。

下岗了，根西好几天不吃不喝躺在床上，他毕竟已跳出农门了哇，现在怎么办？想来想去想不出个好法子来，根西只好爬起来狠狠地抽烟，但烟抽了一支又一支，还是没有好法子，根西就回到了家。父子俩静静地对坐着，良久，父亲终于开口了：“娃，土地是人的根啊，不行咱回来，只要有地就饿不死！”

根西掐灭了手中的烟，无奈地点了点头。

根西上地了，起初，那双稚嫩的手打出了许多血泡，他咬牙挺了过来。一年时间，他重新跟着父亲学会了种麦子，种玉米，种大豆，种各种蔬菜，根西成了种庄稼的好把式。

第二年，根西和父亲商量，说要种地就要种出名堂来，小打小闹不行。父亲赞许地点了点头。根西就承包了村里的60亩红土坡地，他雇了两个帮手在上面栽上烟苗，一天到晚忙碌起来。秋后，除了交清承包费、付清雇工的工资外，净挣两万元。根西成了当地有名的种田大户，当上了县里的劳动模范。

又是五月，山乡的小麦一片金黄，根西家的窑场地里，一条大汉正挥舞着镰刀在割麦，身后的空地上，码放着一排排整齐的麦铺。上午10点多，根西父亲来到地头，喊：“娃，回去吃饭。”

根西仍然弯着腰在那里割麦，他根本没听见父亲在叫他。父亲提高嗓门又喊了一声。

“啊，喔，饭熟了？”根西这才醒悟过来，缓缓地站起身，用肩膀上的手巾擦了一把脸上的汗水。

父亲上前接下镰刀，用极快的速度将两铺麦合在一起，扎了一捆就要往肩上扛。根西抢过说：“我来拿。”然后手一提将麦捆放在了肩膀上。

五月的田埂上，走着一老一小两个庄稼汉。

12．小说前后两次设置了割麦的情节，这样安排有什么用意？（5分）
13．概括小说中根西父子这两个人物形象。（6分）

14．根据要求，回答问题。（6分）
（1）文章第二段划线的句子在结构上有何作用？请简要概述。（3分）
（2）文章写根西“无可奈何地摇了摇头”，又“无奈地点了点头”， “摇头”和“点头”的含义是否相同？请简析。（3分）
15．小说结尾写道：“五月的田埂上，走着一老一小两个庄稼汉。”这一剪影式的描写给人无尽的想象，其中包含着作者怎样的情感？请你结合全文加以探究。（8分）
第Ⅱ卷  表达（80分）
四、语言文字运用（20分）

16．阅读下列两则材料，回答问题。(6分)
材料一：据俄新社报道，塔吉克斯坦3月10日推出了一个措施：所有中小学师生今后在学校禁用手机，目的在于提高学校的教学质量。

材料二：一位中学教师在他的博客中写道：我在上课时总是把手机调到静音状态，不接电话也不打电话，没课时还真离不开手机；家长为学生配手机，是为了方便联系。

(1)用一句话概括以上材料的内容。(2分)

答：                                                                                     
  (2)你对上述材料有何看法?请简要阐述。(4分)

答：                                                                                
17．请你为下面这篇小散文写几句评点的话。（可从内容、情感、语言入手评点，80 字左右）（6分）
山里的母亲
母亲这辈子只识得三个字，那就是她的名字。母亲这辈子只做一件事，那就是劳动。母亲这辈子只有一个愿望，那就是让三个孩子走出这山。母亲这辈子唯一的欣慰，那就是她的孩子秉承了她的执著和坚韧。
18．阅读下面的漫画，仿照例句，展开联想，写出反映自然界或人类社会中与鱼的悲剧类似的两个例子。要求三个句子组成排比句，句子之间结构相似，字数大体相等。（4分）

例句：鱼儿本来自由，只因未挡住一粒香饵的诱惑，成了盘中的美味；
19、将下面画横线的句子用排比兼问句的形式加以表达（要求不改变原句的内容）。（4分）
        一个人的成长，要感谢父母、师长、国家和大众的恩惠。父母、师长、国家、大众的养育、教诲、爱护和助益，使我们存于天地之间，使我们能生活得幸福快乐。
答：                                                                                      
五、作文（60分）

20． 30年前，一个年轻人离开故乡，开始创造自己的前途。他动身的第一站，就是去拜访本族的族长，请求指点。老族长正在练字，他听说本族有位后辈即将踏上人生的路途，就写了3个字：不要怕。然后抬起头，望着年轻人说：“孩子，人生的秘诀只有6个字，今天先告诉你3个，供你前半生享用。”

30年后，这个从前的年轻人已经是人到中年，有了一些成就，也添了很多伤心事。归程漫漫，回到家乡，他又去拜访那位族长。他到了族长的家里，才知道老人家几年前已经去世，家人取出一个密封的信封对他说：“这是族长生前留给你的，他说有一天你一定会再回来。”还乡的游子这才想起来，30年前他在这里只听到人生的一半秘诀，拆开信封，里面赫然又是3个字：不要悔。

要求：请根据对这段文字的理解，自定立意，自选文体，自拟标题，写一篇不少于800字的文章。

宁夏固原一中2009届高三第二次月考语文答案
第Ⅰ卷 阅读（70分）
一、论述类文本阅读（9分，每小题3分）

1．D(“和平、发展、昌盛的吉祥物代表”应是鼎作为礼器的一面。)
2．A(此项内容只表明鼎是—种传国重器，而非礼器。)

3．B(A“大篆铭文”只是西周时期青铜器上的文字。c据原文，李泽厚认为“我国最具审美价值的青铜工艺品”应是三足鼎。D“世纪宝鼎”的“三足鼎立造型”并无“丰富的文化内涵和象征意义”。)

二、古代诗文阅读（36分）
4、（3分）引：率领

5．（3分）A（而：但是；为：做，担任／介词，给；以：介词，用、凭借／连词，相当于“而”；之：到达／助词，的）

6．（3分）D（①是权力交接，③是张昭所为，④是说曹操）

7．（3分）A（文中只说对张昭以师傅之礼）  

8．（1）（2分）郡里推荐他为孝廉，州里推举他为茂才（秀才）。  注：“察”“举”译对各得1分。    

（2）（4分）（您）竟然还要哀伤兄长，顾全礼法制度，这好比是开门迎接强盗，不可以认为是仁义。  注：一句l分，四句共4分。每句中关键词“乃…‘顾”“犹”“以为”若译错，该句不得分。  

（3）（4分）
附译文：

（二）古诗阅读（8分）
9、（2分）这首诗表现了诗人淡远超逸的心境。（2分，意思相近即可）

10、（6分）（1）采用了侧面描写的手法写出四明山的高（1分）；本诗第二句写手攀松桂在浮云中行走，侧面表现了四明山山高的特点（2分）；（2）用以声衬静的手法写出四明山的幽静（1分）；本诗三、四句写在“无人境”听到不知何处传来的一声萧鸣，反衬出山的幽静（2分）。

（三）名句名篇默写（6分每空1分）

11．（1）不畏浮云遮望眼，自缘身在最高层。（2）寄蜉蝣于天地，渺沧海之一粟。

（3）后人哀之而不鉴之，亦使后人而复哀后人也。
三、文学类文本阅读（25分）

12．（5分）小说前后两次设置了割麦的情节，这样安排有什么用意？
答案  第一次写的是父亲割麦，儿子不屑；第二次写的是儿子主动割麦；前后对比中突出根西情感的变化，体现了两代农民对土地的不同（价值观）态度。
13．（6分）概括小说中根西父子这两个人物形象。
答案  根西父亲：老一代农民形象，他勤劳朴实，对土地有着深挚的感情。根西：新一代农村青年形象，他有文化，有理想，对土地由漠视到热爱。
14．根据要求，回答问题。（6分）
（1）（3分）文章第二段划线的句子在结构上有何作用？请简要概述。
    答案  用插叙的手法交代人物身份，为刻画人物形象作铺垫。
（2）（3分）文章写根西“无可奈何地摇了摇头”，又“无奈地点了点头”， “摇头”和“点头”的含义是否相同？请简析。
    答案  在文字上看似矛盾，其实都是表现他不热爱（不屑）种田的心理。
15．（8分）小说结尾写道：“五月的田埂上，走着一老一小两个庄稼汉。”这一剪影式的描写给人无尽的想象，其中包含着作者怎样的情感？请你结合全文加以探究。
答案  欣赏、赞美、热爱。对这一老一小父子俩的欣赏，因为他们是最朴实的劳动者；用“庄稼汉”一词来形容根西，则是对他的赞美；这其中也包含着作者本人对农村、农民，对劳动的热爱之情。（答案不限上面所列，言之有理、有据即可。）
第Ⅱ卷（表达80分）
四、语言文字运用（21分）

16．(1)(2分) 答案示例：对中小学校园里使用手机有不同看(做)法。

   (2)(6分)  答案示例1：用行政手段禁止在校园内使用手机的决定太过僵化。有违资讯时代人们及时沟通、及时获取信息的需要，只要能够协调好学习工作与资讯沟通的关系，手机进校园也不是不可以的。    ．

答案示例2：中小学校园内不应该使用手机。校园内师生因为工作学习的特性，对资讯获取的及时性要求并不太高。随身带着手机进入校园，会让师生在工作学习中分心，降低工作学习效率。(观点1分，分析4分) 

17．（6分）. 答案示例：对母亲的崇敬与爱戴源自内心，排比的修辞以及质朴真切的文字更增加了情感传递的力度。这一篇感人至深的短文再一次证明：最灿烂的人性之光往往来自贫穷的劳动者，来自泥土一样质朴和坚实的人民。（答案可从内容、情感、语言入手，须紧密结合材料。言之成理，评价深刻，语言生动可给满分。）
18．（4分）答案：鸟儿本来快乐，只因未挡住几粒黄米的诱惑，成了笼中的玩物；少年本来健壮，只因未挡住一包毒品的诱惑，成了羸弱的病夫。
19、（4分）答案示例：没有父母的养育，没有师长的教诲，没有国家的爱护，没有大众的助益，

难道我们能存于天地之间，生活得幸福快乐吗？

五、作文（60分）
20．：阅读下面的文字材料，根据要求作文。（60分）
30年前，一个年轻人离开故乡，开始创造自己的前途。他动身的第一站，就是去拜访本族的族长，请求指点。老族长正在练字，他听说本族有位后辈即将踏上人生的路途，就写了3个字：不要怕。然后抬起头，望着年轻人说：“孩子，人生的秘诀只有6个字，今天先告诉你3个，供你前半生享用。”

30年后，这个从前的年轻人已经是人到中年，有了一些成就，也添了很多伤心事。归程漫漫，回到家乡，他又去拜访那位族长。他到了族长的家里，才知道老人家几年前已经去世，家人取出一个密封的信封对他说：“这是族长生前留给你的，他说有一天你一定会再回来。”还乡的游子这才想起来，30年前他在这里只听到人生的一半秘诀，拆开信封，里面赫然又是3个字：不要悔。

要求：请根据对这段文字的理解，自定立意，自选文体，自拟标题，写一篇不少于800字的文章。

附例文：
梨花满山

尚彦

    ①静是我的表姐，矮矮的个子，平凡的五官。从省林校毕业后，分配到林厂厂部工作，找了个本单位的男友，在单位买了一套两室一厅的集资房，结了婚。谁都以为静的日子会安稳平静地过下去。三年前，单位改革，平凡的静做出了不平凡的选择：夫妻双双脱离原岗位，承包了单位的一片梨园。亲戚朋友阻拦，没用。因为静既是我的表姐，又是我的同学兼好友，母亲让我去试试。静说：“我们两口子都是学林业的，办公室里抄写填表的工作不适合我们，眼前这个既是自己热爱的事业、又是能为自己创造财富的好机会，我们不能放弃。”我认为静的话很有道理，想好的劝说变成了祝福。

    ②后来，各自为生计奔忙，少了联络。消息却陆续从前去探望的亲戚们口中传来。

    ③和丈夫一商议，决定到梨园看看。看看亲戚们口中“水深火热”的静两口子。

④选择了一个晴朗的天，来到了梨园。好一派农家乐的景致：一栋青砖青瓦的房舍坐落在路边，背后是整齐的果树，前面是碧绿的茶山，房顶上白色的电视卫星接收器格外耀眼。房前屋后，到处是跑动觅食的鸡，房子两侧的猪厩里，左边躺的是三头活泼的架子猪，右边躺的是一头老母猪，一群小猪哼哼唧唧在吃奶……

⑤我和丈夫正在兴奋地看着，议论着，突然，一黑一白两条狗吠咬着，从梨园里冲了出来，我们还没反应过来，马上传来呵斥声，斥退了两条狗。原来，静和丈夫荷着锄头，收早工回来了。

    ⑥久不相见，自是格外亲热，一边拉家常，一边做饭。我和静吃罢饭，丢下两个喝酒的男人，漫步梨园。静一一指给我看：哪里是梨园的起止点；哪一片是嫁接好的梨树；哪一片是酥梨，哪一片是金秋梨；哪一片是新培育的油桃；哪一棵树上挂果了……我静静地看着静，脸庞是晒黑了，可眼睛里却光芒四射，话也多了，看上去非但没有老了几岁，反而更多了几分生机与活力，还有一样：自信。

    ⑦爬到山腰，我俩坐到一株梨树下，静说：“这片梨树已经是七龄了，按常理早该挂果了，由于以前属于公有，管理不善，一直没有挂果。去年，我们给果树重新嫁接，补了一年的水和肥，开花时，把花打掉了，没让挂果。今年，留了一些强壮的，挂了果。”停顿了一下，她指着房子背面屋檐下的木箱给我看：“知道那是什么吗？”我摇头。“是蜂箱，给果树授粉的。”我这才明白过来，怎么会看到那么多的蜜蜂。

    ⑧望着洗尽铅华一副村妇模样的静，我问：“姐，苦吗？”静沉默了一会儿，把她的手和我的手放在一起：“比比就知道了。”平时我稍显粗糙的手在她的手的映衬下反倒显得细腻白嫩，静轻轻地吐了口气说：“苦我倒不怕，怕的是失败。去年我养的老母猪下了11头小猪，由于没经验，夜里接生完，我想小猪要吃奶，就把小猪留在了老母猪身边，第二天一早起来一看，被老母猪压死了9只，我蹲在猪厩里哭了一上午。年初，我们按着科技书找来材料，自制了一个温箱孵小鸡，开始，一切正常，可小鸡刚要出壳时，突然停电了，毁了我400多个蛋不说，也毁了我发展电孵鸡的信心。”“后悔吗？”我问。“不后悔！以前在办公室上班，遇到点儿挫折就很灰心，现在可不。电孵鸡不成我改用老母鸡孵，还不照样是几百只鸡，并且全放养，属于绿色生态鸡。猪厩里的猪你看过了吧？现在我摸索出一套养猪的方法。再看看这些梨树，都是我们一棵棵嫁接、施肥、浇水，长势都不错。现在是苦点儿，因为没钱，很多事都得自己做，可眼光得放长远点儿，将来梨树全部挂果，产生的效益，再加上科学养殖的猪、鸡，收入会很好呢。”“姐，想没想过要是不成功呢？”静答非所问地说：“前几天我们刚把房产证拿去抵押贷款，贷来的钱我们打算修个水池，再买台抽水机，这样，果树缺水的问题就解决了。剩下的钱，买农家肥，今冬请几个工人给施上，明年，果树就可以全部挂果了。”说着说着，静的声音低了下来：“我们已经没有退路了，我们所有的钱、精力、希望都投入在这片果园里了，我们也谈论过，如果真有什么天灾人祸，我们也认了，毕竟我们为自己的梦想付出过。”

    ⑨望着静，我觉得她变了，成熟了，同是二十八九岁的人，她的脚踏实地，她的思想见地让我自愧不如，同时我觉得：亲戚们错了。

    ⑩一转眼，从静那儿回来已有大半年，现在已是阳春三月。正想找个地方去踏青呢，静打来了电话：“彦，梨花开了，满山的雪白，快来吧，别忘了带相机。”

     eq \o\ac(○,11)那夜梦里，梨花满山。
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