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语 文 试 题
一、本大题含4小题，每小题3分，共12分

1．下面加点字读音全都相同的一组是：


（    ）

A．皈依  龟裂  瑰宝  硅钢    

B．竹篙  缟素  枯槁  蒿草

C．遴选  凛冽  聆听  伶仃    

D．款识  质询  炙热  栉比

2．下列各句中，加点词语使用不当的一句是：

（    ）

A．我们要感谢中央电视台字幕中显示的这五位刘谦魔术的幕后助理，是他们的精心配合，让台前的刘谦得以成功，让台下的观众能分享这不可思议的时刻。


B．北京时间2月16日，第21届冬奥会双人滑比赛在加拿大温哥华举行了自由滑比赛，中国组合申雪与赵宏博不孚众望，以总分216．57分获得了金牌。


C．刘翔低调或者说“哀兵”策略固然是为了减轻自己肩上的压力，但是有外国媒体一针见血地指出，如今刘翔的问题或许并不是脚，而是在心理上。


D．一项社会调查显示，如果丈夫的收入低于妻子，一部分男性难免会自惭形秽，甚至无端对自己进行心理折磨。

3．下列各句中，没有语病、表意明确的一句是：

（    ）

A．文件对经济领域中的一些问题，从理论和政策上做了详细的规定和深刻的说明。


B．今年的“胡润百富榜”日前在北京公布，张茵家族以330亿的财富成为中国2009年度第二首富。


C．宋绍圣元年，中国大文豪苏东坡谪居惠州，对惠州西湖高度赞扬，并资助建设西湖，曾留下许多美丽的传说和感人的诗篇。


D．这部大片可谓阵容鼎盛、星光熠熠，有的明星甚至放弃了别的高酬金的演出邀请，而在本片中饰演不起眼的角色。
4．把下面句子组成语意连贯的一段话，顺序最恰当的一项是：

（    ）
①逆境激发起人开发时效的紧迫感


②处于顺境的人往往八方应酬，事务缠身，不免杂事相扰，难以排除无效时间，降低了时间的使用效率


③而且逆境往往能使人更加深刻理解时间的价值和意义，具有更大的时间安排灵活性，更好地促人去珍惜利用


④相比而言，身处逆境却有时间优势，置世态炎凉、人情冷暖而不顾，集中精力思索追求


A．①

 = 2 \* GB3 ②

 = 3 \* GB3 ③

 = 4 \* GB3 ④  
B．②

 = 4 \* GB3 ④

 = 1 \* GB3 ①

 = 3 \* GB3 ③  
C．③

 = 1 \* GB3 ①

 = 2 \* GB3 ②

 = 4 \* GB3 ④  
D．②

 = 4 \* GB3 ④

 = 3 \* GB3 ③

 = 1 \* GB3 ①
二、本大题含7小题，共35分


阅读下面文言文，完成5～9题。

左忠毅公逸事

方苞


先君子尝言，乡先辈左忠毅公视学京畿，一日，风雪严寒，从数骑出，微行入古寺。庑下一生伏案卧，文方成草。公阅毕，即解貂覆生，为掩户。叩之寺僧，则史公可法也。及试，吏呼名至史公，公瞿然注视，呈卷，即面署第一。召入，使拜夫人，曰：“吾诸儿碌碌，他日继吾志事，惟此生耳。”


及左公下厂狱，史朝夕狱门外。逆阉防伺甚严，虽家仆不得近。久之，闻左公被炮烙，旦夕且死，持五十金，涕泣谋于禁卒，卒感焉。一日，使史更敝衣，草屦，背筐，手长镵，为除不洁者，引入。微指左公处，则席地倚墙而坐，面额焦烂不可辨，左膝以下筋骨尽脱矣。史前跪抱公膝而呜咽。公辨其声，而目不可开，乃奋臂以指拨眦，目光如炬，怒曰：“庸奴！此何地也，而汝来前！国家之事糜烂至此，老夫已矣，汝复轻身而昧大义，天下事谁可支拄者？不速去，无俟奸人构陷，吾今即扑杀汝！”因摸地上刑械作投击势。史噤不敢发声，趋而出。后常流涕述其事以语人，曰：“吾师肺肝，皆铁石所铸造也。”


崇祯末，流贼张献忠出没蕲、黄、潜、桐间，史公以凤庐道奉檄守御。每有警，辄数月不就寝，使将士更休，而自坐幄幕外。择健卒十人，令二人蹲踞而背倚之，漏鼓移则番代。每寒夜起立，振衣裳，甲上冰霜迸落，铿然有声。或劝以少休，公曰：“吾上恐负朝廷，下恐愧吾师也。”


史公治兵往来桐城必躬造左公第候太公、太母起居拜夫人于堂上余宗老涂山左公甥也与先君子善谓狱中语乃亲得之于史公云。

5．对下列句子中加点字的解释，不正确的一项是（3分）

（    ）

A．微指左公处                          微：悄悄


B．及左公下厂狱                        及：等到


C．或劝以少休                          少：稍微


D．史公治兵往来桐城必躬造左公第        造：建造
6．下列各组句子中，加点字的意义和用法相同的一组是（3分）

（    ）

A．①久之，闻左公被炮烙     
②以其求思之深而无不在也


B．①则席地倚墙而坐         
②吾尝终日而思矣


C．①乃奋臂以指拨眦         
②我以日始出时去人近


D．①皆铁石所铸造也         
②某所而母立于兹

7．下面各组内容，都能直接表现左光斗“刚毅爱才”的是（3分）
（    ）

①即解貂覆生，为掩户
②吏呼名至史公，公瞿然注视

③及左公下厂狱，史朝夕狱门外
④公辨其声，而目不可开，乃奋臂以指拨眦

⑤不速去，无俟奸人构陷，吾今即扑杀汝⑥每有警，辄数月不就寝

A．①④⑤      
B．②③⑤      
C．②④⑥      
D．①③⑤

8．下列对原文的叙述和分析不正确的一项是（3分）

（    ）

A．本文记叙以左光斗与史可法的关系为线索，循序渐进，脉络分明，标题为《左忠毅公逸事》，表明了作者对左光斗是怀有敬意的。


B．文中写左、史相见，史遭怒斥的情况，更能突出左光斗忠贞气节，反衬了史可法的胆小怕事。


C．末段点明所叙“逸事”的来源，既增强了文章的真实性，也使全文首尾相顾，圆活自如。


D．文中提到史可法为讨“流贼张献忠”而刻苦治军的事例，是作者尊崇封建正统，反对农民起义观点的反映。

9．断句和翻译。（10分）
   （1）用“/”给文中画波浪线的句子断句。（4分）
史 公 治 兵 往 来 桐 城 必 躬 造 左 公 第 候 太 公、太 母 起 居 拜夫 人于 堂 上 余 宗 老 涂 山 左 公  甥 也 与 先 君 子 善 谓 狱 中 语 乃 亲 得 之 于 史 公 云。
   （2）翻译下面语句（6分）

①吾诸儿碌碌，他日继吾志事，惟此生耳。（3分）
②逆阉防伺甚严，虽家仆不得近。（3分）
10．阅读下面两首诗，然后回答问题。（7分）

回乡偶书

贺知章

少小离家老大回，乡音无改鬓毛衰。

儿童相见不相识，笑问客从何处来。

纵笔三首①（其一）

苏轼
寂寂东坡一病翁，白须萧散满霜风。

小儿误喜朱颜在，一笑那知是酒红。


[注]①苏轼被贬至儋州（今属海南省）时作。

   （1）《回乡偶书》的首联主要运用了什么表现手法？在全诗中起什么作用？（3分）

   （2）这两首诗的尾联中都有一个“笑”字，各表达了作者怎样的思想感情？（4分）

11．补写出下列名篇名句中的空缺部分。（任选3题，每空1分，多做则按前3题计分，共6分。）


⑴曾子曰：“吾日三省吾身：                   ？                    ？传不习乎？”（《论语十则》）


⑵户庭无尘杂，虚室有余闲。           　      ，           　      。（陶渊明《归园田居》）


⑶           　       ，           　       。不知乘月几人归，落月摇情满江树。（张若虚《春江花月夜》）


⑷空山新雨后，天气晚来秋。           　       ，           　       。（王维《山居秋暝》）

三、本大题含4小题，共16分


阅读下面文字，完成12～15题。

现代生本与人本主义的区别


曾经存在卢梭的人本主义。那种人本主义是一种反封建的产物，它一产生就带上了与社会为本相对立的烙印。因此，人本主义常常受到批判。那么，我们今天提以人为本，是否与社会要发生对立呢？


我们认为，这关键是看对人的认识。如果我们浅层次地看人，那么，个体的人的需求同整个社会当然会发生矛盾。如果我们从教育者的视点来看，从人的本质的需求来看，从人的发展来看，我们清楚地看到了人的生物学特性与社会的必然的联系。这样，今天我们所说的以人为本，哪怕是以个人为本，也找到了与社会为本的相通之处，从而，同人本主义区别开来。


相同的基础首先是人是一切社会关系的总和，人构成了社会。作为构成社会的最基本的单位，人的素质显然对整个社会起着决定性作用。而且，人与社会的联系，还可以从人自身的需要中分析出来。


这可以从康德的见解中看到。康德把美看作是真与善的桥梁，于是我们可以推出，美是原德和原智。而所谓德，马克思在中学毕业论文中认为，是建立一个有更多的人对于自己的快乐和忧愁的分享和分担的机制。也就是说，人为社会服务，从中获得精神享受，获得美。美是人为社会服务所得的报偿。对美的享受是人的天性。简言之，人为社会服务是可以同人的天性一致的。


继之康德理论的是马斯洛的“自我实现说”。他认为人最高的需要是自我实现，这是一种类本能。而进一步的研究表明，自我实现不是抽象的。自我实现必须投影到社会背景之中，才有意义，主体才能因此而获得真正的快乐和高峰体验。著名科学家吴健雄的墓志铭写道，她以出世的方式积极入世。这说明，尽管科学家把她的毕生献给了科学规律的追寻，但这决不表明她忘却了社会，而反而是她对于社会的深沉的爱的表现。在《鲁宾逊漂流记》中，主人公漂流到孤岛上离开了社会，他也要找到“星期五”来组成小社会，同时渴望有帆船出现，好让他回到喧嚣的社会去。即使是佛家或是到首阳山采薇而不食周粟的伯夷、叔齐，他们的离群索居也不是否弃社会，而是希望以自己的主张或思想来改变社会。在这里，我们看到，自我实现的社会意义说，把以人为本和与社会为本打通了。


生物哲学家雅各布·布洛诺夫斯基在《人的提升》中说：“人们在实现一己欲望和承认社会责任之间常常难以保持平衡。没有一种动物会面临这样的困境：即它既是一种社会的动物，又是一种个体的动物，只有人类才力图兼而为之，成为一种社会性的个体动物。在我看来，这是一种独特的生物学特征。”如果说，我们承认蜜蜂和蚂蚁组成的“社会”是它们的生物学群体特性之一，那么，我们就没有理由拒绝人的社会性：人在社会中自我实现的性质，是人的一种独特的生物学特征。


由此，我们今天所说的以人为本，即使是涉及到人与社会的关系时也是和谐的，是与卢梭时代的人本主义相区别的。我们将教育儿童永远地对社会有益，去寻找个人的深层次的幸福和快乐，去养成崇高的人格，但是，这还不是我们所说的生本的全部意义。我们所说的生本，除了反映学生的利益、学生的在学校社会中的独立的自主的存在之外，更重要的是依靠学生来进行教育，把教育的全部价值归结到学生身上，以学生发展为教育的本体。也就是说，我们的生本教育的重点，不仅仅在于学生的外部地位，更在于学生的内部自然天性和潜能的发挥。这也是教育对社会的根本贡献所在。

（选自郭思乐著《教育走向生本》）
12．以下说法，符合文意的两项是（5分）


（    ）

A．作者从康德的观点推论，人对美的享受的追求会使人乐于为社会服务。


B．马斯洛的自我实现说认为，自我实现必然投射到社会背景之中。作者赞同这种观点。


C．吴健雄墓志铭中“出世的方式”指的是潜心追寻科学规律，心不旁骛；“入世”指对社会深沉的爱。


D．作者用鲁宾逊“渴望有帆船出现，好让他回到喧嚣的社会去”这个事例论证自我实现要让位给回归社会。[来源:学+科+网Z+X+X+K]


E．作者用佛家和不食周粟的伯夷、叔齐的例子论证，否弃社会是达不到自我实现的目的的。
13．以下说法，符合文意的一项是（3分）


（    ）

A．卢梭的人本主义是反封建的产物，对它的批判是不合现代进步潮流的。


B．以人为本就是以个人为本，这一点与人本主义不同。


C．具有社会意义的自我实现才能带来的真正的快乐和高峰体验。


D．卢梭的人本主义关注的是人的外部地位，与此相反，以人为关注的是人的本质需求。

14．本文所说的以人为本与卢梭的人本主义的主要区别是什么？（4分）

15．根据本文所述，生本包含哪几方面的意义？（4分）

四、本大题为选考内容的两组试题。每组试题含3小题，共15分


本大题的两组试题分别为“文学类文本阅读”试题组和“实用类文本阅读”试题组。考生任选一组作答。作答前，务必先用2B铅笔在答题卡上填涂所选试题组对应的信息点。

（一）文学类文本阅读

屋檐三境
梦天

雨水或者冰凌沿着头顶的檐瓦淌下来或者挂着，乡村的童年就是矮矮地觅一处干禾——坐着或者躺着，任那断金碎玉般的声音在耳畔不停地叩响，像叩响那扇不曾开启的童真之门。


这大抵是一种境界。


假若一条狗蹿到你面前，你毫不客气地一脚踹开，那狗就汪汪叫着躲到别人的屋檐下，不消一盏茶的工夫，又会摇着尾巴回来。然后你起身拍拍屁股上沾着的草屑，一副漫不经心的样子，那狗就低了眉怯怯地看着你。这时的屋檐自然得就像窗外司空见惯的风景，也懒得放在心上。


梧桐叶落了又落，油菜花黄了又黄，一盏老眼昏花的桐油灯依旧滋滋地亮。一扇大门静静地候在屋檐下，开或者关似乎已无关紧要。时间倒像个无事生非的顽童，或无端地抽走几块青瓦，或恶作剧地抹上几笔沧桑，惟有郁郁葱葱的藤藤蔓蔓长长地爬上屋檐，你就不知不觉地生出一种攀比，于是决定揣上几块瓦片出门，因为你还不懂得沧桑的滋味。


一颗不安分的心哪里还容得下片刻的依恋之情，屋檐就像个沉默的老人以一种深邃的目光送走你仓促而又灿烂的背影。待你蓦然一惊回过头来望上一眼，屋檐就越发矮了，那斜斜的棱棱角角就越发模糊了，看不见了，惟有前方的路一片清晰。


在有风有雨有酸有甜有苦有辣的日子里，越来越多的人将你淹没，越来越多的事物将你困扰，你彷徨你失意你迷惑你无奈你身不由己，偶尔你也会躲在某个无人的角落里汪汪地叫上几声。此刻的屋檐便是一种奢望，一种涌动不止抓肝挠肺的情绪。

这大抵也算是一种境界。


渐渐地，在属于你的词汇里不再有“假如”二字。生命需要像屋檐一样的港湾，寂寂地泊着白天和黑夜，让原本属于你的自由的梦想在无聊的张望中悄无声息地滋长……当你遥遥地恍恍惚惚又看见自家的屋檐，那个古老的童话式的寓言已在跌宕的血脉里坍塌，可你依旧离沧桑很远。因而你懂得了生命更需要像天空一样的宽广，大地一样的辽阔，让你的太阳炙烤着你，让你的月亮濯洗着你，让世俗的尘埃不断覆盖又不断擦亮你，远方的路程才是人生的真谛。


路总是漫无边际地长。春天风也似的跑了，火爆的夏天已远走他乡，踉踉跄跄的秋正一步步滑向深谷，冬天的霜雪预谋着就要爬上你的额际……你的屋檐呢？


哦，这就是你的屋檐，你一脸的自豪——你的屋檐很高，这是你穷尽一生的高度！


此刻，你正稳稳当当地端坐在某某街某某胡同的某幢大楼里，它虽然构不成现代都市里的一道别具一格的风景，但坚硬的水泥结构已使你不再在乎任何一场突如其来的大风大雨。


你已经很少出门，你将所有历经的沧桑锁进记忆的檀木匣子里，间或搬一条小椅坐到黄昏的阳台上，看雁来雁往云卷云舒，看如血的夕阳怎样一步步迈下对面的山岗。


这——又何尝不是另一种境界？


是啊，每次仰首，你浑浊的双瞳看到的或许已不再是现在或者从前的屋檐，但相信每一次仰首已成为你生命中永远的从容。

16．第6段划线句子“躲在某个无人的角落里汪汪地叫上几声”有什么含意？（4分）

17．请结合全文谈谈“屋檐”的象征意义。（5分）

18．读了本文，你有哪些感悟？（6分）

（二）实用类文本阅读


阅读下面的文字，完成19～21题。

寻找时间舱里的“爱因斯坦”

在1938年埋下的巨大的“时间舱”里，爱因斯坦写给5000年后的一封短信只占据了一个小小的角落。

其余的大部分空间里，装着不同的布料、金属、种子和日常生活用品，包括电话、电动剃须刀、丘比特娃娃，甚至还有一包万宝路香烟。

这是美国西屋电气公司为了迎接第二年将举行的纽约世博会所准备的特殊礼物。为了配合当届世博会“未来世界”的主题，他们决定在世博会场馆地下，埋入一个装有当代文明记录的容器，并在地面的石碑上注明：直到5000年后才能打开。

制作这个容器的过程中，西屋电气的主席安德鲁·罗伯森曾鼓励那些负责装配的工人：“5000年后，当它再次醒来时，里面的内容会成为我们给遥远后代的最好的礼物。”

这个穿越时空的礼物，有着铬铜合金制成的外壳，看起来就像一个两米长的巨大的子弹。它里面所装载的，除了那些让当时人们自豪的科学发明和日常用品，还包括一段纪录片、存有超过1000万字文档的微缩胶片，以及三位“对时代做出巨大贡献”的人给后代的留言，其中就包括爱因斯坦。

不过，相比于为科技高速发展而自豪的普通人，这位“划时代的物理学家”所表达的内容，沉重得有些不大协调。他在信中写道：

“我们的时代充满了创造性的发明，这也大大方便了我们的生活。我们使用电能把人类从繁重的体力劳动中解放出来。我们能横渡大洋，我们学会了飞行，甚至通过电波，我们能轻松地把消息传送到世界的每一个角落。

“但是，商品的生产和分配却完全是无组织的，人们不得不为自己的生计焦虑地奔忙。而生活在不同国家的人们，总是过一段时间就要互相杀戮。这让每个想到将来的人，都会充满忧虑和恐惧。

“这是因为，与那些真正为社会做出贡献的人相比，普通大众的智力水平和道德品格都要低得多。

“我相信我们的后人，应当会怀着一种理所当然的优越感，来阅读上面这几行文字吧。”

当时，许多科学发现被应用于军事，转化为更加先进的武器，推动着人们相互的杀戮与争夺。这也是为什么爱因斯坦会这样表达自己对“普通大众智力水平和道德品格”的不满。在他看来，当时的社会科技迅猛发展，而人文环境则每况愈下。科学家们所写的“经”，被这些普通人“念歪”了。

此后，科技与人文的矛盾一直没有停息。就在写下这段话的第二年，爱因斯坦又签署了另一封信件，建议时任美国总统的富兰克林·罗斯福抢在德国纳粹之前研制出原子弹。几年后，就是这样两颗凝聚着最新科技的原子弹，在日本的广岛和长崎夺走了几十万平民的生命。

与72年前相比，如今的人们似乎很容易就能获得爱因斯坦所说的“优越感”。但科学家们所忧虑的社会现实仍然没有变化。人类的杀戮和争夺从未停止，对未来的恐慌也仍然在持续。

如今，埋下一个自己的“时间舱”，已经成为每个世博会主办城市的惯例。在考古学家的眼中，“时间舱”是当代人承担起的“责任”。 70年前，亚特兰大奥格尔索普大学校长雅各布就曾评价说，记录着当代文明的“时间舱”，能够让后人还原我们的生活。

但它的影响显然远不止于此。至少，这封爱因斯坦写给5000年后人们的信，已经被时间的信使带给了每一个人。总有人在读到这些文字时，会停下来想一想科技与人文的关系，想一想人类社会所缺乏的那些东西。

只是大多数人都顾不上这些。当人们的目光不断聚焦于科技、经济的高速发展时，人类关于文明的反思，也像“时间舱”里爱因斯坦的那封信一样，被遗忘在了一个小小的角落。
19．爱因斯坦在写给未来的信中说：“我相信我们的后人，应当会怀着一种理所当然的优越感，来阅读上面这几行文字吧。”爱因斯坦所希望的“优越感”指的是什么？（5分）

20．结合文本，说说作者为什么要提醒“寻找时间舱里的爱因斯坦”？（4分）
21．关于科技和人文，你有什么感悟？（6分）

五、本大题含2小题，每题6分，共12分

22．仿照下面示例讲一个幽默故事。要求：划线的地点、动物要改换；对话的句式要近似。（6分）


示例：熊猫问超市门口站着的袋鼠：“怎么不进去啊？”


“保安不让，他们说商场规定要先存包！”[来源:学&科&网]

23．阅读下面一则新闻，为其拟一个恰当的标题。（不超过30个字）（6分）


国务院新闻办公室网络局负责人今天凌晨就谷歌公司宣布停止按照中国法律规定的对有害信息过滤，将搜索服务由中国内地转至香港发表谈话。


这位负责人指出，外国公司在中国经营必须遵守中国法律。谷歌公司违背进入中国市场时作出的书面承诺，停止对搜索服务进行过滤，并就黑客攻击影射和指责中国，这是完全错误的。我们坚决反对将商业问题政治化，对谷歌公司的无理指责和做法表示不满和愤慨。


这位负责人强调外国公司在中国经营应当遵循中国法律，如谷歌公司愿遵守中国法律，我们依然欢迎谷歌公司在中国经营和发展；如谷歌公司执意将谷歌中国网站的搜索服务撤走，那是谷歌公司自己的事情，但必须按照中国法律和国际惯例，负责任地做好有关善后工作。


该负责人指出，中国政府鼓励互联网发展和普及，促进互联网对外开放。中国互联网上的交流和言论十分活跃，电子商务等发展迅速。事实证明，中国互联网的投资环境、发展环境是好的。中国将坚定不移地坚持对外开放的方针，欢迎外国企业参与中国互联网发展，并为外商到中国经营发展提供良好服务。中国互联网依然会保持快速发展的势头。

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


六、本大题1个小题，60分

24．作文（60分）


青岛啤酒集团生产车间的工人为方便上下，就在一个角落里放置了一个活动梯子。用时就把梯子支好，不用时就将梯子立到拐角处。为了防止梯子倒下砸伤人，便附上一条“请留神梯子，注意安全”的提示。几年里，大家一直是这样使用梯子，然后再立到原处，谁也没有觉得不妥。然而有一天，一位熟悉汉语的外方专家在参观车间时，看到梯子的摆放和梯子旁边的提示，便建议将提示修改为“不用时，请将梯子横放”。很快，一个新的条幅挂上了，随之多年的习惯做法也得到了改变，也就是谁用完梯子就要自觉地把梯子横放在原处。


同样是9个字的安全提示，同样都在强调安全，所不同的是前者只停留在一般性的提醒上，而后者则彻底把潜在的危险因素排除了。


请写一篇文章，谈谈你对这个故事的理解，或叙述生活中与之有关的故事。自拟标题，自选文体，不少于800字。
参考答案

一、本大题含4小题，每小题3分，共12分

1．D．【[语音辨析]
A．guī  jūn  guī  guī；B．gāo  gǎo  gǎo  hāo；C．lín  lǐn  líng  líng  D．zhì】

2．B．【不可思议：原有神秘奥妙的意思。现多指无法想象，难以理解。不孚：不能使人信服。一针见血：比喻说话直截了当，切中要害。自惭形秽：形秽：形态丑陋，引伸为缺点。因为自己不如别人而感到惭愧。】

3．C．【[语病辨析]
A．语序不当，应该说“深刻的说明和详细的规定”；
B．不合逻辑，“第二”与“首富”矛盾；
D．搭配不当，“放弃”应改为“谢绝”】

4．②

 = 4 \* GB3 ④【[语言连贯]D．句对应，因④句前有“相比而言”承接②句，先谈“顺境”再谈“逆境”；③句前“而且”表明是在④句的基础上进一步谈“逆境”的作用；①句是对前三句的小结。因此顺序是：②

 = 4 \* GB3 ④

 = 3 \* GB3 ③

 = 1 \* GB3 ①】

二、本大题含7小题，共35分

【参考译文】


先父曾经说，同乡先辈左忠毅公在京都附近任学政。一天，刮风下雪特别寒冷，带着几个骑马的随从外出，私行察访走进一座古庙。到了堂下小屋里见一个书生趴着桌子睡着了，文章刚成草稿。左公看完了，就脱下貂皮裘衣盖在书生身上，并给他关好门。左公向庙里的和尚了解这个书生，原来就是史可法。等到考试，吏官叫到史可法的名字，左公惊喜地注视着他，他呈上试卷，就当面批点他是第一名。又召他到内室，让他拜见了左夫人，并对夫人说：“我们的几个孩子都平庸无能，将来继承我的志向和事业的只有这个书生了。”

等到左公被送进东厂监狱，史可法早晚守在监狱的大门外边。可恶的太监防范窥伺很严，即使左家的佣人也不能靠近。过了好久，听说左公受到炮烙酷刑，不久就要死了，史可法拿出五十两银子，哭泣着跟看守商量，看守受感动了。一天，看守让史可法换上破旧衣服，穿上草鞋，背着筐，用手拿着长锹，装作打扫卫生的人，把史可法引进牢房。暗暗地指点左公呆的地方，只见左公靠着墙坐在地上，脸和额头烫焦溃烂不能辨认，左边膝盖往下，筋骨全部脱落了。史可法走上前去跪下，抱着左公膝盖就哭泣起来。左公听出是史可法的声音，可是眼睛睁不开，于是奋力举起胳臂用手指拨开眼眶，目光像火炬一样明亮，恼怒地说：“没用的奴才！这是什么地方？可你来到我这里！国家的事情败坏到了这种不可收拾的地步，我已经完了，你又轻视自己不明大义，天下事谁能支持呢？还不赶快离开，不要等到坏人捏造罪名来陷害你，我现在就打死你！”于是摸索地上刑具，做出投打的样子。史可法闭着嘴不敢出声，快步地出来。后来史可法常常流着泪讲述这件事给别人听，他说：“我老师的肝肺，都是铁石所铸造出来的。”

崇祯末年，张献忠在蕲春、黄冈、潜山、桐城一带活动。史可法凭着凤阳、庐州道员的身份奉命防守御敌。每次有警报，就几个月不能上床睡觉，他让士兵轮番休息，可是自己在帐篷外边坐着。挑选了强健的士卒十人，命令二人蹲坐着，自己用背靠着他们，过了一更就轮番替换一次。每到寒冷的夜晚站立起来，抖动自己的衣裳，铠甲上的冰霜散落下来，发出金属般响亮的声音。有人劝他稍微休息一下，他说：“我上怕辜负朝廷，下怕愧对我老师呀！”

史可法指挥军队，往来于桐城。一定亲自到左公府第向太公、太母请安，并到厅堂上拜见左夫人。我本家的老前辈涂山，是左公的外甥，他和先父很要好，说左公在监狱里对史可法讲的话，是亲耳从史可法那里听到的。
5．（3分）D．【[文言实词]造：到……去】[来源:Z。xx。k．Com]

6．（3分）B．【[文言虚词]B．都是表修饰。（
A．音节助词/补语的标志；C．①用/认为； D．所字结构/处所）】

7．（3分）A．⑥【[筛选归纳]A．①爱才；②得才后的惊奇；④⑤刚毅；③是说史可法。】

8．（3分）B．【[分析概括]“反衬了史可法的胆小怕事”说法不妥】

9．（10分）（4分）（6分）（3分）（3分）【（1）断句（4分）史公治兵/往来桐城/必躬造左公第/候太公、太母起居/拜夫人于堂上/余宗老涂山/左公甥也/与先君子善/谓狱中语/乃亲得之于史公云。（说明：断句不当，每处扣0．5分。“谓狱中语”后不断亦可）（2）翻译（6分）①我们的几个孩子都平庸无能，将来继承我的志向和事业的只有这个书生了。（“碌碌”、“惟”各1分）②可恶的太监防范窥伺很严，即使左家的佣人也不能靠近。（“伺”1分，“虽”1分。）】

10．（7分）【（1）①首联用“少小离家”与“老大回”对比。②概括写出数十年久客他乡的事实，暗寓自伤“老大”之情。③为后面两句儿童不相识而发问作好铺垫，并交代了缘由。（答对1点给1分。）/（2）（4分）①第一首的“笑”哀婉备至，抒发了人生易老，世事沧桑的感慨以及回到久别的故乡后悲喜交加的感情。②第二首的“笑”使真相大白，诗人脸色红润原来是喝酒的缘故；借“笑”表达了病老之哀和一生飘荡、官场失意的愁苦心情。（答对1点2分）】

11．【⑴为人谋而不忠乎？与朋友交而不信乎？⑵久在樊笼里，复得返自然。⑶斜月沉沉藏海雾，碣石潇湘无限路。⑷明月松间照，清泉石上流。】
三、本大题含4小题，共16分

12．（5分）A．C．【B．“自我实现必然投射到社会背景之中”不是马斯洛的观点，作者也没认可“必然投射”。D．论证“自我实现必须投影到社会背景之中，才有意义，主体才能因此而获得真正的快乐和高峰体验”。E．“他们的离群索居也不是否弃社会”。】

13．（3分）C．【A“对它的批判是不合现代进步潮流的”不对。B以人为本不排斥以个人为本，但又不局限于以个人为本。D以人为本固然着眼于人的本质需求、人的发展，然而也关注人的外部地位。】

14．（4分）【本文的以人为本与以社会为本相和谐（在涉及到人与社会的关系时也是和谐的）（2分），而卢梭的人本主义与以社会为本相对立（在涉及到人与社会的关系时会引起个人与社会的矛盾冲突）（2分）。】

15．（4分）①反 映学生的利益、学生的在学校社会中的独立的处在主的存在。②教育儿童寻找个人的深层次的幸福和快乐，去养成崇高的人格，使他们的幸福和快乐与社会和谐一致。③发挥学生的内部自然天性和潜能，依靠学生来进行教育，以学生发展为教育的本体。（答对两点即可）
四、本大题为选考内容的两组试题。每组试题含3小题，共15分

（一）文学类文本阅读

16．（4分）【[品味语句]用泪水或话语排解郁闷和痛苦（2分），寻求精神的安慰（2分）。意思对即可】

17．（5分）【[赏析写法]①精神栖息的处所；②奋斗、努力的方向和目标；③事业发展、人生成功的标志。（答对1点给2分，满分5分）】

18．（6分）【[意义探究]（要点）（1）人在历经沧桑后才能走向成熟，才能有一种达观的胸怀。（2）人生的努力方向就是不断追求，不断前进，这样的人生才有意义。（3）只有经历风雨才能见彩虹。（4）有志者家在四方，意气风发的我们应该把握青春好时光，勇敢前行。】

（二）实用类文本阅读

19．（5分）【[筛选信息]1．随着社会的不断进步，会不断产生让人自豪的科学发明和日常用品。2．人们会更好地处理科技与人文的关系。3．普通大众的智力水平和道德品格理所当然地比当前要高。（答对1点给2分，答对两点即可，表达1分。）】
20．（4分）【[观点评价]①社会科技迅猛发展，而人文环境则每况愈下。②爱因斯坦所忧虑的社会现实仍然没有变化。③大多数人的智力水平和道德品格仍然不够高。④大多数人缺乏对于文明的反思。（答对1点给1分）】
21．（6分）【[意图探究]要点：①科技发展和人文发展并不必然协调；②科技是双刃剑，对人文环境的作用并不都是正面的；③我们在发展科技和经济的时候，要对文类文明进行反思；要使科技成果造福人类。（结合文本，观点鲜明即可。答1点给2分。）】
五、本大题含2小题，每题6分，共12分

22．（6分）【[仿造句子]答案示例：①知了问从机场安检门退回来的螳螂：“过不了关啊？”“安检员不给过，他们说禁止携带任何刀具登机。”②鳄鱼问海关门口唉声叹气的金钱龟：“怎么又回来了？”“海关不让过，说是禁止携带包括古钱币在内的文物出境。”③狐狸问课室门外徘徊的老虎：“不想上课啊？”“值日生不让，他说学校规定不能留指甲。”（对话格式：问句为广义疑问句式（1分），答句两个句子有因果关系（1分）。地点改换并与情境相符（2分），动物改换并与其特点相符（2分）。）】

23．（6分）【国务院新闻办公室就谷歌宣布搜索业务退出内地表态。（“谷歌”“搜索业务”“退出内地”“国务院新闻办公室（国新办）“表态”各1分，全对6分。超出规定字数，每超1个扣1分。】

六、本大题1个小题，60分

24．（60分）【参照高考作文评分标准】






