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重庆八中高2011级高三（上）第三次月考

语  文 试 题
本试卷分为选择题和非选择题两部分。共150分。考试时间150分钟。

第Ⅰ卷（选择题  共30分）
一、（本大题共4小题，每小题3分，共12分）
1．下列各组词语中加点的字，注音全都正确的一项是（    ）


A．脊梁（jǐ） 
笑靥(yàn)     
倒胃口(dǎo)       椎心泣血（chuí）
B．圈养（quān） 
央浼（měi）     殉道者（xùn）
身陷囹圄（wǔ）
C．跻身（jì） 
修缮（shàn）    干细胞（gàn）
一抔黄土（póu）
D．诘难（nàn）      应酬（yìnɡ）    压轴戏（zhòu）    呼天抢地（qiānɡ）
2．下列各组词语中，没有错别字的一项是（    ）
A．愤懑      挖墙脚       乌烟障气     戴罪立功
B．俯瞰      圆舞曲       独当一面     洪福齐天
C．甘霖      连琐店       销售火爆     闲情逸致 
D．晋升      煞风景       姹紫胭红     篷头垢面

3．下列各句中，加点成语使用正确的一项是（     ）
A．在道德衰微的时代，屈原没被时俗所染，而是本着求真求善的人生态度，坚持理想，追求崇高，特立独行，为具有中国民族特色的理想人格增添了光彩。

B．天后王菲在沉寂5年之后，携《孔子》主题曲《幽兰操》正式复出。她用空灵的吟唱与听众沟通，讲述爱、悲伤与感悟，让歌迷得到心灵的安抚与慰藉，使他们久积心头的抑郁涣然冰释。 

C．以旅游业为主的海南在10月份本应迎来一年来的旅游旺季，但受极端天气影响，10月的海南，五风十雨，洪峰连连，水患不断，给人民的生命财产造成了巨大损失。
D．电视剧《美人心计》再现了宫廷夺位争宠的紧张、惨烈场面。吕后为消灭对手，派人砍去了戚夫人的四肢，又让人剜去了她那双迷人的眼睛，再用药熏聋耳朵，强迫她喝下哑药，然后将不死不活的她扔在厕所里。手段残忍，真是让人叹为观止。 
4．下列各项中，标点符号的使用错误的一项是（    ）
A.难怪袁中郎见到“嘉靖间大名士”（王世贞？屠隆？）所作的《金瓶梅》抄本，会把它视为“外典”，也难怪当时士大夫文人急相求索《金瓶梅》一睹为快了。
B. “为确保测量准确有效，被测量人应在测量环境中呆足够长的时间。”有关专家说。“如果被测量出发热，我们该怎么办？”普通百姓却很关心这个问题。
C. 在汶川地震发生一周年之时，温家宝总理亲笔回信，对灾区孩子们签名寄赠画集“美丽的花朵”表示感谢，勉励他们“要以坚忍不拔的意志努力做一个有用的人”。 

D. 杭州富家子弟闹市飙车事件闹得沸沸扬扬，为什么“飙车”现象在一些城市愈演愈烈？是惩处偏弱，还是有“看不见的手”在起作用？我们希望有关部门对此好好查一查。
二、（本大题共3小题，每小题3分，共9分）

阅读下面的文段，完成5—7题。
通俗文学不是文学的通俗化

这是一个公认的、几乎无异议的看法：通俗文学主要以“俗者”为阅读对象。

平凡的“俗者”的生活，曾经在世界各国的近现代文学中得到广泛的、赓续不断的表现。把普通人作为主要描写对象，是近代作家用以反叛古典精神的世界性特征之一。我们不会忘记，以鲁迅为旗帜的中国现代作家出于改变民族命运的强烈愿望，曾经以沉重痛楚的感情扫描民族历史和民族生活，努力揭示平静状态下俗者生活的悲剧性本质。

值得我们寻味的是：以“俗”为帜，以“俗者”为阅读对象的新派通俗小说家反倒对俗者的俗生活很少关照。新派通俗小说显现出与以往不同的“非俗”的趋向，它们所描写的具有不寻常人生经历的人物和波澜起伏的故事，展现了超脱俗生活的世界。

新派通俗小说家不去表现平凡的、平常的生活，他们的作品却能够吸引住数以万计的过着平凡而平常生活的读者。

文学作品有时会由于描写内容与普通人人生的亲近性而获得较广泛的读者。中国现代一部分作家曾力求以“写大众”实现“为大众”。事实上，尽管大众可能欢迎以自己的生活为描写对象的作品，他们仍然不会满足于这种亲近感。他们并非都爱看、只爱看、特别爱看反映自己处境的故事。

在“为大众”与“写大众”之间，在“写大众”与“被大众读”之间，潜存着深刻的矛盾。拿鲁迅的创作来说，没有人怀疑他为大众而呐喊的动机，但他的《呐喊》不是写给华老栓们、闰土们而是写给他期望中的“疗救者”的，而大众无法理解鲁迅为他们进行的“呐喊”也绝不单由于表现形式的隔膜。鲁迅提倡和向往“文艺的大众化”，但是，就他最重要的作品来说，无论怎样对其施行通俗化处理(除非砍删和扭曲原作最宝贵的内涵)，也难以获得普及性效果。鲁迅某些小说与散文长期被收中学语文课本，应该说，少年们能够接受的只是鲁迅作品中较为浅显的层面。如果我们将鲁迅作品普及的希望寄予于全民族文化水准的提高，这种希望的实现仍然会是有限度的。

鲁迅在论“文艺的大众化”时写道：“在现下的教育不平等的社会里，仍当有种种难易不同的文艺，以应各种程度的读者之需。”值得讨论的是：在这里，“难易不同”是否标示着同一文学走向上的不同层次？能否以大众“喜闻乐见”的形式将“难”的作品转化为“易”？我想，如果我们对此作出肯定的回答，这结论的适应范围将是有限的。

通俗文学不是文学的通俗化，它显示着另一文学走向。

5.下列关于“通俗文学”的说法，不正确的一项是（    ）


A．通俗文学的阅读对象主要是“俗者”。

B．通俗文学所描写的对象不一定是俗者的生活。

C．通俗文学的生命力正在于它亲近普通人的人生。

D．通俗文学是不同于文学通俗化的另一文学走向。

6．下列对文章的理解，不正确的一项是（    ）




A．鲁迅的小说是“写大众”的，但是无法普及。

B．新派通俗小说家与旧派的区别在于作品的内容是否“非俗”。

C．即使读者的文化水平提高，鲁迅作品也无法完全普及。

D．我们可以通过把作品形式由“难”改“易”，将所有的通俗文学作品变得可以“被大众读”。
7．下列根据文章内容进行的推论，不正确的一项是(    ) 

A．是否以普通人为主要描写对象，是近现代文学作品与古典文学作品的区别之一。

B．新派通俗小说家在创作中追求不断迎合大众的“亲近感”。

C．一部作品的描写对象与阅读对象可以是一致的，也可以有大差距。

D．以鲁迅为代表的中国现代作家深入剖析平静状态下俗者的生活，是与其强烈的社会责任感相关的。
三、（本大题共3小题，每小题3分，共9分）

阅读下面的文言文，完成8—10题。
魏舒，字阳元，任城樊人也。少孤，为外家宁氏所养。身长八尺二寸，姿望秀伟，而迟钝质朴，不为乡亲所重。从叔父吏部郎衡，有名当世，亦不之知，使守水碓，每叹曰：“舒堪数百户长，我愿毕矣！”舒亦不以介意。性好骑射，著韦衣，入山泽，以渔猎为事。唯太原王乂谓舒曰：“卿终当为台辅，然今未能令妻子免饥寒，吾当助卿营之。”常振其匮乏，舒受而不辞。

年四十余，郡上计掾察孝廉。宗党以舒无学业，劝令不就，可以为高耳。舒曰：“若试而不中，其负在我，安可虚窃不就之高以为己荣乎！”于是自课。百日习一经，因而对策升第，入为尚书郎。时欲沙汰郎官，非其才者罢之。舒曰：“吾即其人也。”襆被而出。同僚素无清论者咸有愧色，谈者称之。

累迁后将军钟毓长史，毓每与参佐射，舒常为画筹而已。后遇人不足，以舒满数。毓初不知其善射。舒容范闲雅，发无不中，举坐愕然，莫有敌者。毓叹而谢曰：“吾之不足以尽卿才，有如此射矣，岂一事哉！”转相国参军，封剧阳子。府朝碎务，未尝见是非；至于废兴大事，众人莫能断者，舒徐为筹之，多出众议之表。文帝深器重之，每朝会坐罢，目送之曰：“魏舒堂堂，人之领袖也。”出为冀州刺史，在州三年，以简惠称。入为侍中。

及山涛薨，以舒领司徒，有顷即真。舒有威重德望，禄赐散之九族，家无余财。陈留周震累为诸府所辟，辟书既下，公辄丧亡，佥号震为杀公掾，莫有辟者。舒乃命之，而竟无患，识者以此称其达命。以年老，每称疾逊位。中复暂起，署兖州中正，寻又称疾。尚书左丞郤诜与舒书曰：“公久疾小差，视事是也，唯上所念。何竟起讫还卧，曲身回法，甚失具瞻之望。公少立巍巍，一旦弃之，可不惜哉！”舒称疾如初。后以灾异逊位，帝不听。后因正旦朝罢还第，表送章绶。

太熙元年薨，时年八十二。

——选自《晋书·列传十一》，有删改。
8．对下列句子中加点词语的解释，不正确的一项是（    ）
   A．常振其匮乏                      振： 救济
B．多出众议之表                    表： 外，与“里”相对

   C．以舒领司徒                      领： 带领，率领

   D．每称疾逊位                      逊： 让，退让

9.下列各组句子中，加点词的意义和用法相同的一项是（    ）

   A.有名当世，亦不之知               作《师说》以贻之
   B.时欲沙汰郎官，非其才者罢之       于乱石间择其一二扣之

   C.在州三年，以简惠称               余以乾隆三十九年十二月，自京师乘风雪
   D.后因正旦朝罢还第，表送章绶       又因厚币用事者臣靳尚

10．下列对原文内容的理解和分析，不正确的一项是（    ）
A．朝廷要淘汰不称职的郎官时，魏舒马上站出来表明自己就是当郎官的人才，从中可以看出他的高度自信。

B．魏舒在后将军钟毓与下属的射箭比赛中展现了高超的技艺。能对自己没有识才而感到抱歉也表现了钟毓的磊落胸怀。

C．魏舒以其卓越的政治才能深受文帝器重，认为他就像衣服的衣领和袖口一样堂堂正正，可做众人的表率。
D．魏舒仪表堂堂，大智若愚，为人正直。虽建立了巍巍大业，但是也并不因此窃取高位，几经辗转辞去官职。 

第Ⅱ卷（非选择题  共120分）
四、（24分）
11．文言文翻译断句。（10分）

（1）把第三大题文言文阅读材料中划横线的句子翻译成现代汉语。（8分） 

①宗党以舒无学业，劝令不就，可以为高耳。（3分）

②同僚素无清论者咸有愧色，谈者称之。（2分）

③舒乃命之，而竟无患，识者以此称其达命。（3分）

（2）用斜线“/”给下列划“     ”线的文字断句。（2分）
尧以不得舜为己忧，舜以不得禹、皋陶①为己忧。夫以百亩之不易②为己忧者，农夫也。分人以财谓之惠教人以善谓之忠为天下得人者谓之仁是故以天下与人易为天下得人难。孔子曰：‘大哉尧之为君！惟天为大，惟尧则之，荡荡乎民无能名焉！君哉舜也！巍巍乎有天下而不与焉！’尧舜之治天下，岂无所用其心哉？亦不用于耕耳。

——（选自《孟子•滕文公上》）

注：①皋陶：人名，舜时的司法官。②易：治。

分 人 以 财 谓 之 惠 教 人 以 善 谓 之 忠 为 天 下 得 人 者 谓 之 仁 是 故 以 天 下 与 人 易 为 天 下 得 人 难

12.阅读下面两首词，然后回答问题。（6分）
临江仙      晏几道

梦后楼台高锁，酒醒帘幕低垂。去年春恨却来时。落花人独立，微雨燕双飞。

记得小蘋①初见，两重心字罗衣。琵琶弦上说相思。当时明月在，曾照彩云归。

【注】①小蘋，歌女名，是诗人《小山词·自跋》中提到的“莲、鸿、蘋、云”中的一位。
浣溪纱①    纳兰性德

谁念西风独自凉，萧萧黄叶闭疏窗，沉思往事立残阳。

被酒②莫惊春睡重，赌书消得泼茶香③。当时只道是寻常。

【注】①本词为纳兰怀念其早逝的妻子卢氏而作。②被酒：醉酒。③赌书泼茶：李清照在《金石录后序》中说自己常与丈夫赵明诚比赛看谁的记性好，比记住某事载于某书某卷某页某行。经查原书，胜者可饮茶以示庆贺，有时太过高兴，不觉让茶水泼湿衣裳。
（1）两首词都用了虚实结合的手法来表情达意，请结合原词分析是如何运用的。（2分）

（2）两首词的最后一句都是词人匠心独具之处，都是对往事的追忆，但包含了不同的感情。请具体分析感情有何不同。（4分）
13. 补写出下列名句名篇的空缺部分。（8分）

(1)一肌一容，                  ，                  ，而望幸焉。

《阿房宫赋》

(2)                  ，多于九土之城郭；                  ，多于市人之言语。

                                                                 《阿房宫赋》

(3)女也不爽，                  。                  ，二三其德。

                                                             《诗经·卫风·氓》

(4)                  ，恐年岁之不吾与。                  ，夕揽洲之宿莽。

                                                                     《离骚》

(5)誓不相隔卿，且暂还家去；吾今且赴府，                  ，                  。

                                                               《孔雀东南飞》

(6)                  ，可以卒千年；                  ，便作旦夕间。

                                                               《孔雀东南飞》

(7)                  ，                  ？忧从中来，不可断绝。

                                                                   《短歌行》

(8)                  ，                  。久在樊笼里，复得返自然。

                                                                 《归园田居》
五、（22分）
阅读下面的文段，完成14—17题。
上个世纪的飞雪和溪流

迟子建
去年深冬，在回故乡的慢行列车上，我遇见了两个老者。他们一胖一瘦，愉快地交谈。其中的一个说，四十多年前的一个夜晚，他驾着手推车，从山上拉烧柴回家。走到半程时，天飘起了雪花。雪越下越大，到了一个三岔路口时，他习惯地上了一条路。然而走了一会儿，他发现那路越走越生，于是掉转车头，又回到岔路口。雪花纷纷扬扬的，天又黑，他分辨不出南北东西了，于是凭着直觉，又踏上了一条路。可是他越走越心虚，因为那条路似乎也是陌生的，他害怕了，又一次回到岔路口。深夜时，家人寻来了。他这才知道，他第一次踏上的路，是正确的。只不过因为雪太大，改变了路的风貌。那人说：“谁能相信，我让雪花给迷了路呢！要是搁现在，可能吗？”他指着车窗外的森林说：“看看，这雪一年比一年小，风一年比一年大，这还叫大兴安岭吗？”

    透过车窗，我看见稀疏的林地上，覆盖着浅浅的积雪，枯黄的蒿草在风中舞动。而在雪大的年份，那些蒿草会被雪深深地埋住，你是看不到的。天虽然仍是蓝的，可因为雪少得可怜，那幅闪烁的冬景给人残破不堪的感觉。

    而这样的景象，在大兴安岭，自新世纪以来，是越来越司空见惯了。

我想起童年在小山村的时候，每逢冬天来临，老天就会分派下一项活儿，等着我们小孩子来接收，那就是扫雪。那个年代的雪，真是恋人间啊！常常是三天一小场，十天一大场，很少碰到一个月没有雪的时候。雪会大到什么程度呢？有的时候，它闷着头下了一夜，清晨起来，你无法出去抱柴了，因为大雪封门了。这个时候，就得慢慢地推门，让它渐渐透出缝隙，直到能伸出笤帚，一点点地掘开雪，门才会咧开嘴，将满院子的白雪推进你的视野，有如献给你一个明朗的笑。

那个年代，不光是雪多，溪流也是多的。夏天，我们常到山上玩，渴了，随时捧山间的溪水来喝。溪水清冽甘甜，带着草木的清香，我喝的这世上最好的水，就是大兴安岭的溪水。那时植被好，雨水丰沛，因而溪流纵横。女孩们夏天洗衣服，爱到溪水旁。省了挑水，可以洗个透彻。洗衣服的时候，蝴蝶和蜻蜓在你眼前飞来飞去的，它们的翅膀有时会温柔地触着你的脸；而溪水中呢，不仅浸泡着衣服，还浸泡着树和云的影子，好像它们嫌自己不干净，要你帮着洗一洗似的。

大兴安岭的河流，到了冬天都封冻了。柔软的水遇到零下三四十度的严寒，哪有不僵的呢？可母亲告诉我，我们家在设计队住的时候，后山上有一道泉水，冬天是不冻的。母亲说，我们后来搬家了，所以那道泉水在那座山上，究竟活了多少个冬天，她是不知道的。

大兴安岭的开发，使林木资源日渐匮乏，小时候常见的参天大树，好像都被老天召走，做了另一个世界晚祷的蜡烛，难觅踪影了。而那如丰富的神经一样遍布大地的溪流，也悄然消逝了。我已故的爱人，他曾天真地对我说：“大兴安岭全境人口不过五十多万，我看不如把所有的人口都迁出去，异地安置，做到真正的封山。几十年后，树茂盛了，溪水也充沛了，中国会留下最好的一片原始森林。”可我知道，这样的想法，无论是在他生前还是死后，都是“天上的想法”。

我怀念上个世纪故乡的飞雪和溪流。我幻想着，有一天，它们还会在新世纪的曙光中，带着重回人间的喜悦，妖娆地起舞和歌唱。                                  

（有删改）

14．文中写到了上个世纪大兴安岭的飞雪和溪流，请结合全文用简洁的语言分别概括其特点。(4分)

答：                                                                       
15．文章第一段写两个老者的对话，这样写有何用意？请简要分析。（6分）

答：                                                                       
16．本文是围绕“大兴安岭的飞雪和溪流”展开的，请梳理全文的行文思路。（6分）

答：                                                                       
17．请结合全文分条归纳，作者主要流露出了哪些情感。（6分）

答：                                                                       

六、语言运用。（14分） 

18.读下面一则材料，用一句话概括出实验的结论。（不超过20字）（3分）

美国的生物学家曾做过这样的实验：将初生的婴儿分成四组，一组听不到任何声音，二组播放录制的催眠曲，三组用节拍器仿声，四组播放母亲心跳的录音。结果是，第四组仅用了其他三组所用时间的一半，婴儿就安安稳稳地睡着了，而第一组的婴儿在长达60%的时间内都在啼哭，骚动。这个实验表明：                                  。
19.下面一段话中有四处表述不当之处，请找出来（只填序号）并加以修改。（4分）

①十一长假期间，“小月月”这个名字对于大多数网友可能不太陌生。②在天涯、猫扑等网络贴吧中，她以“骄人”的外形、雷人的语言、出位的举动颠倒众生。③截止16日上午，帖子点击率已突破四千万，④“拜月神教”“月月漫画”等衍生品更是在网上疯传……⑤小月月的出现证明了互联网有“把悲剧化为喜剧，把喜剧化为浮云”的能力。⑥有人认为，芙蓉姐姐、犀利哥、凤姐、小月月等网络名人能迅速蹿红的原因是公众的审丑心态在作怪。⑦但不管怎么样，“小月月”的闪亮登场不仅让已婚男网友对生活拥有更多的幸福感，而且全民的心理承受能力也普遍提高。 

（1）         改为                                                          
（2）         改为                                                          
（3）         改为                                                          
（4）         改为                                                          
20.根据以下各句的叙述，用一个长单句为“汇率战争”下定义。（可作适当删减）（3分） 

（1）各国在汇率问题上的分歧不断加大是汇率战争爆发的原因。

（2）汇率战争将会影响各国之间的经济合作。

（3）汇率战争每隔几年就会出现一次，是没有硝烟的战争。

（4）各国通过主动使本国货币贬值或者迫使别国货币升值来互相博弈。

（5）这场战争不仅仅是国与国之间的外交风云、高端搏杀；这关系到我们每个人，每个人实实在在的生活。
21.小说《山楂树之恋》中这样写道：“她（静秋）每次听到《山楂树》这首歌，眼前就浮现出一个画面，两个年轻英俊的小伙子，正站在树下，等待他们心爱的姑娘。而那位姑娘，则穿着苏联姑娘们爱穿的连衣裙，姗姗地从暮色中走来。不过当走到一定距离的时候，她就站住了，躲在一个小伙子们看不见的地方，忧伤地询问山楂树，到底她应该爱哪一个。”《诗经·邶风·静女》中写道：“静女其姝，俟我于城隅。爱而不现，搔首踟蹰。”两部作品都写到了恋爱中的姑娘躲避情人的情节。请分别揣摩两位姑娘当时的心情，以此为情感基调写两段话，描写当时的情景。要求：（1）必须使用比喻或拟人的修辞手法；（2）应分别包含给出的三个词语，词语顺序不限；（3）每段话在60—80字之间。（4分）
山楂树  夕阳  躲

城隅  春风  躲

七、作文（60分）                
22. 请以“格”为题作文。
要求：①除诗歌外文体不限。②不少于800字。③不得抄袭，不得套作。
重庆八中高2011级第三次月考试题
语文答案

一、（本大题共4小题，每小题3分，共12分）

1．D（A：笑靥(yè)；B：圈养（juàn），身陷囹圄（yǔ）；C：跻身（jī）。）
2．B（A：乌烟障气—乌烟瘴气C：连琐店—连锁店  D：姹紫胭红—姹紫嫣红  篷头垢面—蓬头垢面）

3．A（特立独行：指有操守，有见识，不随波逐流。B涣然冰释：像冰冻遇热似的一下子消融。多喻嫌隙、疑虑、误会等很快消除。C五风十雨：谓五天刮一次风，十天下一场雨。后用以形容风调雨顺。D叹为观止：赞叹观赏的对象精妙之极、完美之至。）
4．C（画集“美丽的花朵”中引号应为书名号。）
二、（本大题共3小题，每小题3分，共9分）

5.C

6.D

7.B
三、（本大题共3小题，每小题3分，共9分）
8．C（领：兼任官职。）
9．A（之：代词, “他”。B.其：前，代词；后，指示代词，“其中的”。 C.以：前：介词，“因，由于”；后：介词，“在”。D.因：前，介词，“趁着”；后，介词，“凭借，用”。）

10．A（魏舒说的应该是自己是那不称职的。）

四、（24分）

11．文言文翻译断句（10分）

（1）①宗族亲党认为魏舒没有学业，劝他不去参加考核，可以以此获得高名。（3分）
②平素没有清雅言谈的同僚都面带愧色，议论的人因此称道他。（2分）

③魏舒于是下令征召他，可是最终也没有祸患，有见识的人因此说他命运通达。（3分）

（2）分 人 以 财 谓 之 惠/ 教 人 以 善 谓 之 忠 /为 天 下 得 人 者 谓 之 仁 /是 故 以 天 下 与 人 易 /为 天 下 得 人 难/（2分）
【参考译文】尧把得不到舜作为自己的忧虑，舜把得不到禹、皋陶作为自己的忧虑。把地种不好作为自己忧虑的人，是农民。把财物分给别人叫做惠，教导别人向善叫做忠，为天下找到贤人叫做仁。所以把天下让给别人是容易的，为天下找到贤人却很难。孔子说：‘尧作为君主，真伟大啊！只有天最伟大，只有尧能效法天。（他的恩德功绩多么）广大辽阔啊，百姓无法用语言来形容！舜真是个得君主之道的人啊！崇高啊，有天下却不事事过问！’尧舜治理下，难道不要费心思吗？只不过不用在耕种上罢了！”）

12. （6分）（1）晏词上片实写梦醒后词人面对高锁的楼台、低垂的帘幕以及楼外暮春景象而感伤；下片虚写，回忆初见小蘋时的情景。（1分）
纳词上片实写秋风萧瑟，词人在 “残阳”下孑立窗前，面对萧萧黄叶，陷入无限的哀思；下片虚写，追忆与妻子充满情趣的生活。（1分）
（2）晏词：昔时之月，曾照玉人归楼台。而今月亮仍是那个月亮，而伊人已渺，回首往事，低回不已。通过对小蘋的追忆，表达人世无常，欢娱难再的淡淡哀愁。（物是人非）（2分）纳词：当时只是寻常情景，只有失去它之后才懂得珍惜。往日的幸福未能珍惜，今天却再也无法挽回。通过对往事的追忆，表现了作者的无奈与后悔。（2分）
13.（8分）（1）尽态极妍  缦立远视（2）直栏横槛  管弦呕哑（3）士贰其行  士也罔极（4）汩余若将不及兮  朝搴阰之木兰兮（5）不就当还归  誓天不相负（6）磐石方且厚  蒲苇一时纫（7）明明如月  何时可掇（8）户庭无尘杂  虚室有余闲

五、（22分）

14．飞雪：雪大，雪多。

    溪流：多（溪流纵横，遍布大地），清冽甘甜，有些经冬不冻。

15.⑴内容上，回忆了曾经的大兴安岭雪大的特点，表现了作者对上个世纪大兴安岭飞雪的怀念之情；⑵结构和手法上，与后文现在残破不堪的冬景形成鲜明对比，为回忆上个世纪大兴安岭飞雪和溪流做铺垫；⑶效果上，起到吸引读者的作用。

16．⑴开篇借老者之口讲述雪夜迷路的故事，突出了上个世纪大兴安岭雪大的特点，与现在残破不堪的冬景形成鲜明对比。⑵回忆起上个世纪雪和溪流的景象。⑶回到现实，说明人们对大兴安岭的开发、对林木资源的破坏是这一改变的根源。⑷作者怀念上个世纪大兴安岭飞雪和溪流，憧憬它们重回人间。

17. ⑴怀念、惋惜之情；⑵憧憬、期盼之情；⑶对人们破坏林木资源的批判，对封山育林不可实现的无奈。

六、（14分）

18.母亲的心跳声更容易给婴儿催眠。（答案必须体现比较后所得出的结论，“母亲的心跳声”“婴儿睡眠”这些实验主体要在结论中出现。）（3分）
19．（1）在①句中“网友”后加“来说”二字；（2）把③句中的“截止”改为“截至”（3）把⑤句中的“的原因”删去。（4）在⑦句中“而且”后加上“让”字。（4分）
20．汇率战争是每隔几年就会因各国在汇率问题上分歧加大而产生，各国通过使本国货币贬值或别国货币升值来实现的，不仅关系到国与国之间的外交风云、高端搏杀，影响各国之间的经济合作，也关系到每个人及其生活的没有硝烟的战争。（3分） 

21.略（①第一句要能体现出姑娘的忧伤、犹豫；第二句体现姑娘促狭男子后的愉悦。（1分）②修辞手法要恰当、得体。（1分）③给出的三个词语的运用不生涩，要符合逻辑。（1分）④句子通顺，无语病。（1分））
【参考译文】：

魏舒，字阳元，任城郡樊县人。幼年丧父，被外祖父宁家抚养成人。身高八尺二寸，仪态秀雅身材伟岸，但外表迟钝质朴，不为乡亲器重。堂叔吏部郎魏衡，在当代很有名望，也不是很了解魏舒，让他看守碾米的水碓。常常慨叹说“魏舒如果能管理几百户人家，我的心愿就满足了！”魏舒也不介意。生性喜好骑马射箭，穿着皮衣，进入山林沼泽，以捕渔打猎为正事。只有太原王乂对魏舒说：“您终当任职台辅，可是现在没能让妻儿免于饥寒，我应当帮你经营生计。”常常在他匮乏时赈济他，魏舒接受而不推辞。

四十多岁的时候，计掾访察孝廉。宗族亲党认为魏舒没有学业，劝他不去参加考核，可以以此获得高名。魏舒说：“如果赴试而考不中，那责任在我，怎能虚假地以不赴试窃取高名来作为自己的荣耀呢！”于是自己按规定的内容和分量学习。一百天学习了一门儒家经典，因而对答策问并考中，做了尚书郎。当时想淘汰郎官，没有任郎官的才能的就罢免。魏舒说：“我就是那不称职的人啊。”用包袱包裹上被子就出去了。平素（平时）没有没有清雅言谈的同僚都面带愧色，议论的人因此称道（称赞、称颂）他。

    几经升迁，做了后将军钟毓的长史官，钟毓常与属下参将副将比赛射箭，魏舒常常是替他筹画筹画罢了。后来恰逢人手不够，让魏舒凑数。钟毓起初不知他擅长射箭。魏舒神态娴静优雅，发箭无不射中，满座惊讶。没有对手。钟毓边慨叹边道歉说：“我不能充分发挥您的才能，就像这射箭，岂只是一件事啊！”转任相国参军，封为剧阳子。朝中府中琐碎的事务，不曾发表见解；至于兴废大事，众人不能决断的，魏舒从容替他们筹画，大多超出众人议论之外。晋文帝非常器重他，每当朝会结束，目送着他，说：“魏舒俊伟出众，就好像人的衣领和袖口一样啊。”任冀州刺史，在职三年，因政简惠民著称。入朝任侍中。

山涛去世后，让魏舒兼任司徒，不久正式就任。魏舒有威重德望，傣禄赏赐分给九族亲友，家无余财。陈留人周震多次被诸府征召，征召文书下达后，府中的最高长官就丧命，人们都称周震是“杀公掾（妨死长官的属官）”，没有谁再敢征召他了。魏舒于是下令征召他，可是最终也没有祸患，有见识的人因此说他命运通达。因年岁大了，常常称病让位。中间又短时间就职，代理兖州中正，不久又称病。尚书左丞郤诜给魏舒写信说：“公久病稍好，治理政务就是了，这正是皇上所关心的。为什么重新就职后又卧病，委曲自身回避法度，很是失去了众人的厚望。公年少时建立了巍巍大业，一旦放弃，难道不可惜吗！”魏舒和起初一样仍旧称病。后来因灾异请求辞官，皇帝不答应。此后趁正月初一朝会完毕回到宅第，上表送还印章绶带。

太熙元年去世，享年八十二岁。
【诗词鉴赏】：纳兰性德，字容若，初名成德，后改名性德；他出身满清贵族，是清初一位重要的词令家。其词情真意切，清丽凄婉，特别是为悼念其早逝的妻子卢氏而写下的许多词篇，更是泣血之作，使他成为中国词史上一位著名的“伤心人”。这首《浣溪纱》就是其中的一篇。 秋风萧瑟，天气肃杀。中国文人自古就有悲秋的传统；纳兰夫妇伉俪情深，为爱妻的早逝而伤心的纳兰此时触景生情，又怎能不悲从中来？王国维在《人间词话》中说：“一切景语，皆情语也。”开篇“西风”便已奠定了整首词哀伤的基调。词人明知已是 “独自凉”，无人念及，却偏要生出“谁念”的诘问。仅此起首一句，便已伤人心髓，后人读来不禁与之同悲,在看北宋词人贺铸在丧妻后发出的感叹：“空床卧听南窗雨,谁复挑灯夜补衣？”两人虽然相隔六七个世纪，其情却是相通的。而“凉”字描写的绝不只是天气，更是词人的心境。次句平接，面对萧萧黄叶，又生无限感伤，“伤心人” 哪堪重负？纳兰或许只有一闭 “疏窗”，设法逃避痛苦以求得内心短时的平静。“西风 ”、“黄叶”、“疏窗”、“残阳”、“沉思往事”的词人，到这里，词所列出的意向仿佛推出了一个定格镜头，长久地嵌入我们的脑海，让我们为之深深感动。几百年后，我们似乎依然可以看到纳兰孑立的身影，衣袂飘飘，“残阳”下，陷入无限的哀思。 

下阙很自然地写出了词人对往事的追忆。“被酒莫惊春睡重, 赌书消得泼茶香”，这是格式较为工整的对仗句。“被酒”即醉酒。春日醉酒，酣甜入眠，满是生活的情趣，而睡意正浓时最紧要的是无人打扰。“莫惊”二字正写出了卢氏不惊扰他的睡眠，对他体贴入微、关爱备至。而这样一位温柔可人的妻子不仅是纳兰生活上的伴侣，更是他文学上的红颜知己。出句写平常生活，对句更进一层。词人在此借用了赵明诚、李清照夫妇“赌书泼茶”的典故。李清照在《〈金石录〉后序》一文中曾追叙她婚后屏居乡里时与丈夫赌书的情景，文中说：“余性偶强记，每饭罢，坐归来堂，烹茶，指堆积书史，言某事在某书、某卷、第几页、第几行，以中否，角胜负，为饮茶先后。中，既举杯大笑，至茶倾覆怀中，反不得饮而起。甘心老是乡矣！”这是文学史上的佳话，意趣盎然。一句“甘心老是乡矣”便写出他们情投意合、安贫乐道的夫妻生活。纳兰以赵明诚、李清照夫妇比自己与卢氏，意在表明自己对卢氏的深深爱恋以及丧失这么一位才情并茂的妻子的无限哀伤。纳兰毕竟是个痴情的人，已是“生死两茫茫”，天人相隔，而他仍割舍不下这份情感，性情中人读来不禁潸然。倘若卢氏泉下有知，有如此一位至情至爱的夫君知己，亦能安息了。比起纳兰，李义山算是幸运得多，当他问出“何当共剪西窗烛”时，是自知有“却话巴山夜雨时”的；而我们这位伤心的纳兰明知无法挽回一切，他只有把所有的哀思与无奈化为最后一句“当时只道是寻常”这七个字，我们读来尚且为之心痛，何况词人自己，更是字字皆血泪。当时只是寻常情景，在卢氏逝世后却成了纳兰心中美好的追忆。大凡美好的事物，只有失去它之后我们才懂得珍惜，而美好的事物又往往稍纵即逝，恍若昙花一现。纳兰在他的另一首词《蝶恋花》中有“辛苦最怜天上月，一昔如环,昔昔长如玦”，也表达了同样的情感。“长的是磨难，短的是人生”（张爱玲语）痴情的纳兰性德终于经受不起丧妻失伴的长长的痛苦磨难，于三十一岁夭亡，结束了短短的一生。他留下一部《通志堂词》，共三百四十余首，而其中悼念卢氏的就有数十首之多，足见他对亡妻的挚爱与眷恋。纳兰是至情至爱之人，更是一个少有的痴情之人。纳兰在小令方面词工清丽，造诣极深。王国维在《人间词话》中评价他说：“北宋以来，一人而已。”纳兰性德本是一位文武全才，其妻卢氏的逝亡对他是一个沉重的精神打击。“为伊消得人憔悴，衣带渐宽终不悔。”纳兰是真正不曾悔过的。而他本人的早逝于我们又何尝不是一大损失？当他哀叹“谁念西风独自凉”“沉思往事立残阳” 的时候，我悄然寻着他的身影，感其痴情，不禁想起了元好问的那首《摸鱼儿》：“问世间，情是何物，直教生死相许？天南地北双飞客，老翅几回寒暑。欢乐趣，离别苦，就中更有痴儿女。君应有语，渺万里层云，千山暮雪，只影向谁去？横汾路，寂寞当年箫鼓，荒烟依旧平楚。招魂楚些何嗟及，山鬼暗啼风雨。天也妒，未信与莺儿燕子俱黄土。千秋万古，为留待骚人，狂歌痛饮，来访雁丘处。”
词人晏几道（1040-约1112），字叔原，是北宋后期典型的婉约派词人。他的词作大多吟咏风花雪月，离愁别恨，在词风上偏于保守，没有创新。但他的词大多写得细腻含蓄，幽婉动人。宋人黄鲁直云“叔原乐府寓诗人句法，精壮顿挫，能动摇人心”在艺术上有很多地方值得我们借鉴。

① 晏几道《小山词跋》云：“始时沈十二廉叔、陈十君宠家有莲、鸿、蘋、云，品清讴娱客。每得一解，即以草授诸儿，吾三人持酒听之，为一笑乐。已而君宠疾废卧家，廉叔下世，昔之狂篇醉句，遂与两家歌儿酒使俱流转人间”。此词为追忆歌女小蘋而作。

② 恨，怅惘，愁恨。却，又。

③ 五代翁宏《春残》：“又是春残也，如何出翠帷。落花人独立，微雨燕双飞。寓目魂将断，经年梦亦非。那堪向愁夕，萧飒暮蝉辉”。词人此处借用其颔联。

④ 两重心字，指罗衣上有以重叠的心字纹组成的图案。欧阳修《好女儿令》：“一身绣出，两同心字，浅浅金黄。”

    这是一首伤感的怀念昔日恋人之作。作为一个盛世的落魄贵公子，晏几道早年度过的是一段诗酒燕笑裘马轻狂的日子。而这些美好的时光，在他后来际遇不佳时，则都化成了伤感的回忆。天分极高且敏锐多情的他，便常常把爱恋溶入记忆，把痛苦溶入诗歌，哭诉着那段如烟的往事，回忆着已经逝去的绮色华年。这首《临江仙》就是在这一心境下写成的。

上片写梦回酒醒后的落寞感伤。前两句以六言对起，互文见义。“酒醒”之际亦即“梦后”之时。“楼台高锁”，是从外面看；“帘幕低垂”，是就里面说；也是同一个地方的互文。二句描画出自己今日孤独冷清的环境和心情。此日之酒，已不是当年把盏听歌之美酒，而只能是借之消愁的苦酒了。所作之梦，也应是追怀当日笑乐的感伤之梦了。作者所梦何人，此处未明说，联系下片，可知是梦见久别的小蘋了。在作者的250多首词中，“梦”字竟出现60多次，见得他平日所过的是怎样的一种生活啊！“去年春恨”一句，承上启下，揭出风流云散已非一载，而转眼伤心又一年，此情此际更难排遣，从而过渡到当前的春景。“落花”二句写作者倚楼所见之暮春景象。“落花”、“微雨”点春，“人独立”与“燕双飞”对照，点恨。“落花”代表着美好时光的消逝，“微雨”隐喻着迷离的忧愁。双燕归来细雨中，触景伤情，使词人倍感己身之孤单落寞。此二句原是翁宏《春残》中的句子，被晏几道借用到词中，便成为“千古不能有二”的名句。何以在翁宏的原诗中却不见佳呢？翁诗写春残，故有落花、飞燕之词，但尾联的“萧飒暮蝉辉”应指秋景，这就破坏了全诗意境的完整。且“落花”二句景极妍美，不言情而哀婉已见，但翁诗接着却以“寓目魂将断”点破了这种含蓄美，诗便显得有句无篇了。此外，诗与词在体裁上的差异，也导致了其审美风格的差异，此二句显然更符合词的“要眇宜修”的审美要求。

如烟往事说从头。下片前两句回忆初见小蘋时的情景。“记得”二字，语气郑重，言之凿凿。词人能清晰地回忆起两人第一次见面时小蘋的服饰，其对小蘋之深情自不待言，词人的女性般的锐感也由此可见。“两重”句，借衣饰之美衬写小蘋人美，也包含两情相悦之意。美丽多情的歌女小蘋，无疑也喜欢这位风流倜傥而又才华横溢的诗人。她如何来表达这种喜欢呢？“琵琶弦上说相思”，口不能言而“说”以琵琶，小蘋娇羞含忍之态已见，而弦凝指咽处更是风情万种。“当时”二句，出语俊逸，以长在之明月暗合今昔，今时之月，犹是昔时之月，曾照玉人归楼台。而今月亮仍是那个月亮，而伊人已渺，回首往事，低回不已。“彩云”，喻指小蘋，李白《宫中行乐词》：“只愁歌舞散，化作彩云飞”。彩云既谓其飘逸之美，亦隐含“彩云易散”，美好的恋情容易消逝之意。亘古不变的明月，正反衬出人世的沧桑多变。作为一个锐感多情的词人，晏几道无法表现出苏轼“但愿人长久，千里共婵娟”的自信和达观，而只有“当时明月在，曾照彩云归”的伤感的回忆。这种回忆是痛苦的，也是幸福的，毕竟他曾经拥有。因为一切终将黯淡，唯有被爱的目光镀过金的日子，在岁月的深谷里闪着光芒！

全词含蓄凄美，措辞婉妙，将身世之感打并入艳情。清人冯煦云：“淮海、小山，古之伤心人也。其淡语皆有味，浅语皆有致。求之两宋词人，实罕其匹”（《宋六十一家词选例言》）。晏几道的这首《临江仙》，是当得起这一评价的。




















































































PAGE  
- 18 -

