密云二中十月月考高三语文试卷（2010、10）
说明：本试卷分第Ⅰ卷和第Ⅱ卷两部分，共150分，考试时间120分钟。第Ⅰ卷选择题答案一律用2B铅笔填涂在机读卡上。第Ⅱ卷的答案一律用黑色字迹的签字笔，按照题号顺序在答题纸上作答。作文写在答题纸背面的作文纸上。

第Ⅰ卷（选择题  共51分）

一、本大题共9小题，每小题3分，共27分。
1．下列词语中，字形和加点字的读音全都正确的一项是（   ）  
A．渡难关     披星带月     剽窃（piáo）   余勇可贾（ɡǔ）

B．座右铭     精神涣散     佣金（yònɡ）   情不自禁（jīn）

C．雷震雨     顶礼膜拜     誊写（juàn）   瞠目结舌（chēnɡ）

D．水笼头     出其不意     星宿（xiù）    力能扛鼎（kánɡ）

2．下列各组词语中加点的字，每对读音都不相同的一项是（   ）  
A．熟食 / 成熟   横财 / 横祸   铜臭 / 乳臭未干   打擂 / 擂鼓助威

B．泥泞 / 泥古   胸脯 / 果脯   靡费 / 靡靡之音   露骨 / 原形毕露

C．稽首 / 稽查   狼藉 / 慰藉   弱冠 / 冠心病     强加 / 强词夺理
D．嗔怪 / 瞋目   处方 / 处分   殉情 / 徇私枉法   箴言 / 缄口不言   
3．依次填入下列各句横线处的词语，最恰当的一组是（   ）  
① 大多数应聘毕业生表示，应根据实际情况适时调整自己的期望值；相对于薪酬而言，应聘毕业生更加        的是自己在用人单位将有多大的发展空间。

② 非大飞机不坐，非新飞机不坐。对小飞机的恐惧，已成为民众普遍心理。业内人士分析了“小飞机恐惧症”的       ：许多人对小飞机的印象还停留在“螺旋桨时代”。

③ 他自作主张，结果把事情办砸了。面对人们的不满和指责，他先是怒目而视，         口出狂言，实在是不可理喻。

A．看中　　 病原　　 继而        B．看重　 　病源　   继而

C．看重　　 病原　   既而        D．看中　   病源     既而

4．下列句子中，加点成语的使用恰当的一项是（   ）  
A．经过曼联长期的精心打造，董方卓的脚下技术、控球能力、速度体力、长途奔袭以及冲击力在国家队前峰中无出其右。
B．第八届园博会将于2011年9月在重庆开幕，港澳台地区及数个国外城市也表达了参展意向，届时市民与游客不出重庆就可看遍万水千山。    
C．在此之前，朝鲜始终坚持朝美双边会谈，拒绝日、韩的参加，而美国也始终拒绝同朝鲜进行单独会谈，双方僵持不下，一度箭在弦上。
D．经过一场战争的浩劫，伊拉克已是满目疮痍，虽然美国政府信誓旦旦，说一个和平、民主的伊拉克指日可待，但积重难返，谈何容易！
5．下列句子中，加点成语的使用恰当的一项是（   ）  
A．北京时间2月16日，第21届冬奥会双人滑比赛在加拿大温哥华举行了自由滑比赛，中国组合申雪与赵宏博不孚众望，以总分216.57分获得了金牌。

B．春节前后股市暴涨暴跌，一张一弛，不像去年那样走势平稳，他随时准备一有机会就把手中被套住的股票抛出去。
C．张某的有关市场经济的长篇大论，乍听起来很有新意，但仔细分析一下，很多观点都似曾相识，实际上都是拾人牙慧。
D．吉发搬家公司秉持顾客第一、 服务至上的经营理念，提供搬家、搬迁、 货运、跑腿、快递、空调移机等周到快捷服务，在众多搬家公司中脱颖而出。
6．下列各句中，句意明确、没有语病的一句是（   ）    

A．一些人对于《唐山大地震》这部电影用伤疤来叫座赚钱的问题上表示不满；也有观众表示，大地震既已过去，电影再现一下，也没什么不可以。

B．号称是马云、王菲、李亚鹏等三万精英人士师父的神奇道人李一，随着吹捧者的纷纷撇清或缄默，正成为一个声誉上的“破落户” 而被各方猛烈批判。
C．一个半世纪的积淀，世博会历久而弥新，始终保持旺盛的生命力，不仅给人类留下了宝贵的精神财富，而且极大地激发了人们创造物质财富的积极性和热情。

D．香港游客在菲律宾马尼拉市被劫持事件中，本应在几十秒内完成的突击，菲律宾警方用时79分钟，被媒体誉为“世界上用时最长的营救突击”。
7．下列各句中，句意明确、没有语病的一句是（   ）    

A．摄影界送给《挟尸要价》的掌声，是对人性扭曲、金钱至上的一次道德救赎，是对人性冷漠者最严厉的道德挞伐，是向现实社会发出的人性回归的呐喊。

B．这部大片可谓阵容鼎盛、星光熠熠，有的大腕明星甚至放弃了别的高酬金的演出邀请，而在本片中饰演不起眼的角色。

C．在国际金融危机的影响下，谁能否认中国的经济不会受到国际经济局势的影响呢？难道我们不应该迅速采取相关的措施吗？
D．2010年08月15日，一个庄重而肃穆的日子，国家为舟曲遇难同胞举行全国哀悼活动。“国之兴也，视民如伤。”举国哀悼，既见证了国家对逝者的祭奠，又诠释了国家对生者的告慰。

8．下列各项中最适合填在横线上的一项是（   ）  
月色，看上去清冷。我觉得，这是因为月亮的脾性爱洁净。一弯月牙挂在天边，一轮满月升在中天，真像  ①  ，   ②  ，新洗过的玉盘，  ③  ，  ④  ，令人观之醒神益智，清心寡欲。
A．①新拭过的宝镜   ②新磨过的银镰   ③清光四溢
 ④纤尘不染

B．①新磨过的银镰   ②新拭过的宝镜   ③纤尘不染
 ④清光四溢

C．①新磨过的银镰   ②新拭过的宝镜   ③清光四溢   ④纤尘不染

D．①新拭过的宝镜   ②新磨过的银镰   ③纤尘不染   ④清光四溢

9．依次填入下面横线处的句子，与上下文衔接恰当的一项是（   ）  
       月亮是诗人抒情达意竞相选取的一种意象，          “月是故乡明”是异乡游子对家乡深切思念的外现。
① 李白的《静夜思》中写道：“举头望明月，低头思故乡。”

   ② 杜甫在《月夜忆舍弟》中也有“露从今夜白，月是故乡明”的诗句

   ③ 它在许多诗人笔下都是思乡、念亲的标志

   ④ 月已成为千百年来人们思乡的意象

   ⑤ 连天上的月亮也是故乡的又圆又亮

   ⑥ 游子流浪在外，思念家乡，总觉得无论什么事物都是故乡的好
A．⑥②⑤①④③          B．③④①⑥②⑤  
C．③①④②⑥⑤          D．⑥⑤①②③④
二、本大题共5小题，每小题3分，共15分。

阅读下面文言文，完成10—14题。
萧相国何者，沛丰①人也。高祖起为沛公，何常为丞督事。沛公至咸阳，诸将皆争走金帛财物之府分之，何独先入收秦丞相御史律令图书②藏之。沛公为汉王，以何为丞相。汉王所以具知天下扼塞③，户口多少，强弱之处，民所疾苦者，以何具得秦图书也。何进言韩信，汉王以信为大将军。

汉王引兵东定三秦，何以丞相留守巴蜀，镇抚谕告，使给军食。汉二年，汉王与诸侯击楚，何守关中，侍太子，治栎阳。为法令约束，立宗庙社稷宫室县邑，辄奏上，可，许以从事；即不及奏上，辄以便宜施行，上来以闻。汉王数失军遁去，何常兴关中卒，辄补缺。上以此专属任何关中事。汉五年，既杀项羽，定天下，论功行封。群臣争功，岁余功不决。高祖以萧何功最盛，封为酂侯，所食邑多。功臣皆曰：“臣等身被坚执锐，多者百余战，少者数十合，攻城略地，大小各有差。今萧何未尝有汗马之劳，徒持文墨议论，不战，顾反居臣等上，何也？”高帝曰：“诸君知猎乎？夫猎，追杀兽兔者狗也，而发踪指示兽处者人也。今诸君徒能得走兽耳，功狗也。至如萧何，发踪指示，功人也。且诸君独以身随我，多者两三人。今萧何举宗数十人皆随我，功不可忘也。”君臣皆莫敢言。于是乃令萧何第一，赐带剑履上殿，入朝不趋。

汉十一年，陈豨反，高祖自将，至邯郸。未罢，淮阴侯谋反关中，吕后用萧何计，诛淮阴侯。上已闻淮阴侯诛，使使拜丞相何为相国，益封五千户，令卒五百人一都尉为相国尉。召平谓相国曰：“上暴露于外而君守于中，非披矢石之事而益君封置卫者，疑君心矣。夫置卫卫君，非以宠君也。愿君让封勿受，悉以家私财佐军，则上心说。”相国从其计，高帝乃大喜。

何素不与曹参相能，及何病，孝惠自临视相国病，因问曰：“君即百岁后，谁可代君者？”对曰：“知臣莫如主。”孝惠曰：“曹参何如？”何顿首曰：“帝得之矣！臣死不恨矣！” 孝惠二年，相国何卒，谥为文终侯。
(《史记·萧相国世家》)
[注]① 丰,古邑名,秦时属沛县。② 律令,法令。图书,实为图籍文书的省称。
③ 扼塞,险要难行的军事要地。              
10．对下列句子中加点的词的解释，不正确的一项是（   ）    

A．汉王数失军遁去          遁：逃

B．何常兴关中卒，辄补缺    辄：总是

C．愿君让封勿受            让：责备

D．臣死不恨矣              恨：遗憾
11．下列各组句子中加点的词的意义和用法，相同的一组是（   ）         
A、① 以何具得秦图书也         
② 何以丞相留守巴蜀
B、① 汉王所以具知天下扼塞     
② 臣所以去亲戚而事君者,徒慕君之高义也
C、① 高帝乃大喜               
② 今其智乃反不能及  

D、① 顾反居臣等上，何也       

② 顾吾念之，强秦之所以不敢加兵于赵者，徒以吾两人在也
12．以下句子分别编为四组，全部表现萧何作为丞相尽忠本职的一组是（   ）
① 何独先入收秦丞相御史律令图书藏之    
② 镇抚谕告，使给军食    
③ 何常兴关中卒，辄补缺    
④ 为法令约束，立宗庙社稷宫室县邑
⑤ 帝得之矣，臣死不恨矣

A．①②③         B．①③⑤      C．②③④       D．③④⑤

13．下列对文中画线语句的理解，不符合文意的一项是（   ）
A．臣等身被坚执锐，多者百余战，少者数十合，攻城略地，大小各有差。
   ——我们打仗身上被尖锐的武器刺伤，多的打过一百多仗，少的也经历了几十次战斗，攻破敌人的城池，夺取敌人的土地，都立了大小不等的战功。

B．夫猎，追杀兽兔者狗也，而发踪指示兽处者人也。

   ——打猎的时候，追赶扑杀野兽兔子的是猎狗，而发现踪迹向猎狗指示野兽所在之处的是猎人。

C．上暴露于外而君守于中，非披矢石之事而益君封置卫者，疑君心矣。

   ——皇上在外作战风餐露宿，而您留守京城，并不需要冒着矢石去冲锋陷阵，但皇上却要给您加封食邑、设置卫队，皇上对您起了疑心啊。

D．何素不与曹参相能，及何病，孝惠自临视相国病，因问曰：“君即百岁后，

谁可代君者？”

   ——萧何向来与曹参不和，到萧何病重时，孝惠帝亲自去探望相国的病情。顺便问他：“您如果去世了，谁可以继承您的职位?”

14．下列对原文的陈述与解说，正确的一项是（   ）
A．当刘邦的军队攻进咸阳城大肆抢掠财宝的时候，萧何却独以政治家敏锐的眼光收走了秦的律令图书，为汉王朝治理关中地区提供了详备的文献资料。

B．刘邦对群臣争功很生气，他完全否定了将领们“被坚执锐”“攻城略地”的功绩，认为他们不过是一群“能得走兽”的“功狗”罢了。

C．汉王平定陈豨叛乱之后，认为萧何诛杀淮阴侯有功，授予萧何相国的官职。

D．萧何主动力荐韩信及曹参，表现了他的远见和大度。

三、本大题共3小题，共9分。阅读下面的文章，完成15——17题。
何为国学

方克立

何为国学？学术界有各种不同的看法，从上个世纪起就争论不休。有的学者认为，国学这个概念太笼统、太模糊，从“科学”的意义上说本不可用（“学无分中西” ），作为一个时代约定俗成的概念又边界不清，因此建议不用或“缓行”。然而，事实上这个概念已广泛流行，我们不可能视而不见，与其建议不用或“缓行”，不如在约定俗成的意义上争取对其内涵和外延达成基本的共识。在我看来，学界目前所讲的“国学”，就其指称对象和时空范围来说，多数学者实际上已取得基本一致的看法，即以其指称中国传统的学术文化。这就是狭义的国学概念。广义的国学是“一国所有之学”，还包括西学、马克思主义传入后的中国近现代学术文化，与海外“中国学”或“汉学”研究的对象、范围大体相同。

将国学界定为中国传统的学术文化，其实也是一个相当笼统、内涵十分丰富复杂的概念，略同于“古学”、“旧学”或“国故学”，是中国传统学术文化之总和、总称。我们通常说的国学，是指近代分科之学形成之前的经、史、子、集“四部”之学，传统的义理、考据、辞章、经世之学，或者如马一浮先生所言“六艺统四部”，“国学者六艺之学也”。中国古代的学问是“通人之学”，主张天地人贯通、文史哲贯通、儒释道贯通、真善美贯通、道学政贯通……而以成人之道为中心。“通”是以类分为前提的，中国传统学术分类集中体现在图书典籍分类中。《汉书•艺文志》将中国古代的书籍分为六艺、诸子、诗赋、兵书、数术、方技六类，《隋书•经籍志》形成了经、史、子、集四部分类法的雏形，以后不断调整、完善，至清代编定《四库全书总目》，已形成一套完整的中国传统学问的知识系统。

台湾诗人余光中说：国学是一座山，我等不过是蚍蜉而已。不仅国学是山，而且其中的每一类都是一座山。就其内容之宏博而言，事实确实如此。就以四部中的“子部”来说，《四库全书总目》又分为十四类，其中每一类都内涵丰富，比如“医家”，最近出版的一部《中国中医古籍总目》，收录历代中医古籍13000余种，说它是“一座山”，并非夸张之言。

国学不是一个学科，而是一个学科体系，一个不同于现代学科体系的传统学科体系。国学有自己独特的学术分类，现代学科体系是从它转型发展而来的，因此就学术内涵来说，二者存在大量交叉重合。如果将国学与文、史、哲并列设立为一级学科，似乎连逻辑上的种属关系都忽略了，其学科内容势必也要大大窄化，难以使人们对国学有一个全面的认识。这实际上不是提高而是降低了国学的地位。

对于作为中华民族文化根源和血脉的国学，我们一方面要心存敬意，另一方面又要以分析的态度、开放的态度和前瞻的态度来对待它，创建适应时代需要的新国学，让它在当代中国先进文化建设和积极参与人类文明对话中发挥更大的作用。
15．下列关于“国学”的说法不正确的一项是（   ）




A．从“学无分中西”意义上说，国学这个概念太笼统太模糊又边界不清，所以有学者主张慎用，而事实上它已广泛流行。

B．目前学界所言的“国学”，实际上是狭义的国学概念，就其指称对象和时空范围来说，指称的是中国传统的学术文化。

C．广义的国学的研究对象、范围，除中国传统学术文化外，还包括传入中国的近现代学术文化中的西学和马克思主义。

D．通常所说的国学，是指近代分科之学形成之前的“四部”之学，传统的义理、考据、辞章、经世之学，或者“六艺之学”。

16．下列表述不符合原文意思的一项是（   ）
A．当务之急不是国学这个概念是不用还是“缓行”的问题，而是在约定俗成的意义上争取对其内涵和外延达成基本的共识。

B．狭义的国学概念既是一个相当笼统，同时内涵又十分丰富复杂的概念，是近代分科之学形成之前的中国传统学术文化之总和、总称。

C．以成人之道为中心的中国古代的学问其实就是“通人之学”，包括天地人贯通、文史哲贯通、儒释道贯通、真善美贯通、道学政贯通等等。
D．“通”是中国传统学术分类的前提，这种分类到《隋书•经籍志》时形成了经、史、子、集四部这样一套完整体现中国传统学问知识系统的分类法。
17．根据原文信息，下列推断正确的一项是（   ）
A．《四库全书总目》包括经、史、子、集四部，每部又分为若干类，譬如“医家”，收录历代中医古籍一万三千余部，可归入“集”部。

B．国学是一个不同于现代体系的传统学科体系，将国学与文学、史学、哲学等并列设立为一级学科的做法是不正确的，因为国学的地位更高，影响力更大。

C．现代学科体系与国学存在大量交叉重合的现象，这是现代学科相互渗透的结果，说明现代学科具有很强的交融性。
D．对于中国的国学，我们唯一正确的态度就是既要对它心存敬意，又要对它进行分析、开放、前瞻、批判和创新，从而创建适应我们时代需要的新国学。
第Ⅱ卷（共99分）
四、本大题共1小题，共14分。

18．在横线处写出诗文原句（每题1分，共14分）

⑴            ，非利足也，           ；假舟楫者，非能水也，         。 

                   ，善假于物也。
⑵  风之积也不厚，                    ，故九万里则风斯在下矣。而后乃今培风；背负青天，                     ，而后乃今将图南。
⑶                  ，车错毂兮短兵接。旌蔽日兮敌若云，              。
⑷  先帝创业未半         ，今天下三分，益州疲弊，                  。
⑸  宫中府中，俱为一体，         ，不宜异同。                     ，宜付有司论其刑赏，以昭陛下平明之理，不宜偏私，使内外异法也。
⑹  亲贤臣，远小人，             ；亲小人，远贤臣，               。
⑺  先帝不以臣卑鄙，           ，三顾臣于草庐之中，咨臣以当世之事，由是感激，                 。　

⑻  今南方已定，兵甲已足，当奖率三军，北定中原，         ，         ，兴复汉室，还于旧都。
⑼  十旬休假，胜友如云；         ，高朋满座。        ，孟学士之词宗；        ，王将军之武库。家君作宰，路出名区；童子何知，躬逢胜饯。
⑽  层峦耸翠，          ；飞阁流丹，下临无地。        ，穷岛屿之萦回；桂殿兰宫，               。
⑾          ，钟鸣鼎食之家；         ，青雀黄龙之舳。        ，彩彻
区明。                ，秋水共长天一色。
⑿                ， 不尽长江滚滚来。              ，百年多病独登台。
                  ， 潦倒新停浊酒杯。
⒀                ，池鱼思故渊。开荒南野际，              。方宅十余亩，草屋八九间。              ，桃李罗堂前。
⒁  细草微风岸，             。 星垂平野阔，月涌大江流。名岂文章著，官应老病休。             ，             。

五、本大题共4小题，共25分。阅读下面的作品，完成19——22题。
年轻时应该去远方漂泊
① 寒假的时候，儿子从美国发来一封E-mail，告诉我他要利用这个假期，开车从他所在的北方出发到南方去，并画出了一共需穿越11个州的路线图。刚刚出发的第三天，他在得克萨斯州的首府奥斯汀打来电话，兴奋地对我说那里有写过《最后一片叶子》的作家欧·亨利博物馆，而在昨天经过孟菲斯城时，他参谒了摇滚歌星猫王的故居。

    ② 我羡慕他，也支持他，年轻时就应该去远方漂泊。漂泊，会让他见识到他没有见到过的东西，让他的人生半径像水一样蔓延得更宽更远。

    ③ 我想起有一年初春的深夜，我独自一人在西柏林火车站等候换乘的火车，寂静的站台上只有寥落的几个候车的人。其中一个像是中国人，我走过去一问，果然是，他是来接人。我们闲谈起来，知道了他是从天津大学毕业到这里学电子的留学生。他说了这样的一句话，虽然已经过去了十多年，我依然记忆犹新：“我刚到柏林的时候，兜里只剩下了10美元。”就是怀揣着仅仅的10美元，他也敢于出来闯荡，我猜想得到他为此所付出的代价，异国他乡，举目无亲，餐风宿露，漂泊是他的命运，也成了他的性格。

    ④ 我也想起我自己，比儿子还要小的年纪，驱车北上，跑到了北大荒。自然吃了不少的苦，北大荒的“大烟炮儿”一刮，就先给了我一个下马威，天寒地冻，路远心迷，仿佛已经到了天外，漂泊的心如同断线的风筝，不知会飘落到哪里。但是，它让我见识到了那么多的痛苦与残酷的同时，也让我触摸到了那么多美好的乡情与故人，而这一切不仅谱就了我当初青春的谱线，也成了我今天难忘的回忆。

    ⑤ 没错，年轻时心不安分，不知天高地厚，想入非非，把远方想像得那样好，才敢于外出漂泊。而漂泊不是旅游，肯定是要付出代价的，品尝人生的多一些滋味，也绝不是如同冬天坐在暖烘烘的星巴克里啜饮咖啡的一种味道。但是，也只有年轻时才有可能去漂泊。漂泊，需要勇气，也需要年轻的身体和想象力，便收获了只有在年轻时才能够拥有的收获，和以后你年老时的回忆。人的一生，如果真的有什么事情叫做无愧无悔的话。在我看来，就是你的童年有游戏的欢乐，你的青春有漂泊的经历，你的老年有难忘的回忆。

⑥ 青春，就应该像是春天里的蒲公英，即使力气单薄、个头又小、还没有能力长出飞天的翅膀，借着风力也要飘向远方：哪怕是飘落在你所不知道的地方，也要去闯一闯未开垦的处女地。这样，你才会知道世界不再只是一扇好看的玻璃房，你才会看见眼前不再只是一堵堵心的墙，你也才能够品味出，日子不再只是白日里没完没了的堵车、夜晚时没完没了的电视剧。

⑦ 我想起泰戈尔在《新月集》里写过的诗句：“只要他肯把他的船借给我，我就给它安装100只桨，扬起5个或6个或7个布帆来。我绝不把它驾驶到愚蠢的市场上去……我将带我的朋友阿细和我做伴。我们要快快乐乐地航行于仙人世界里的7个大海和13条河道。我将在绝早的晨光里张帆航行。中午，你正在池塘洗澡的时候，我们将在一个陌生的国王的国土上了。”那么，就把自己放逐一次吧，就借来别人的船张帆出发吧，就别到愚蠢的市场去，而先去漂泊远航吧。只有年轻时去远方漂泊，才会拥有这样充满泰戈尔童话般的经历和收益，那不仅是他书写在心灵中的诗句，也是你镌刻在生命里的年轮。

19．下列对文章内容的理解，不正确的两项是【   】【   】（4分）
A．文章第一段，写儿子的漫游，既开宗明义，引出年轻应该漂泊的话题。又抒发情感，表达对儿子能独立闯荡的欣慰与激动。

B．文章第三段，写柏林火车站留学生的事件，表现了漂泊者非凡的勇气，也由留学生现在的状态证明了漂泊对年轻人成长的意义。

C．文章第四段，写“我”在“北大荒”的漂泊。但比较起儿子来，“我”这一辈子的人生半径就显得狭短了，这段流露了作者的失落。

D．文章第六段中“青春，就应该像是春天里的蒲公英”一句，用比喻的手法写出了青春脆弱，单薄，无力掌控方向的特点。

E．文章第七段引用泰戈尔的诗，增加了文章的的文化韵味，又升华了漂泊对于人生的意义的主题，且使文章的结尾有了浪漫的情致。
20．怎样理解“漂泊是他的命运，也成了他的的性格”这句话的深刻含义？（5分）
21．作者认为年轻时就应该去远方漂泊的理由有哪些？请结合全文内容作答。（6分）
22．作者在第⑤段中说“漂泊不是旅游，肯定是要付出代价的，品尝人生的多一些滋味，也绝不是如同冬天坐在暖烘烘的星巴克里啜饮咖啡的一种味道”，你怎样理解作者所说的“漂泊”的含义？在这一段中作者还提到了年轻人去漂泊应具备的基本条件，作为即将告别中学的我们，人生就要开启新的旅程，那么，为了你的“漂泊”，你需要准备什么？请具体说明。（不少于200字）（10分）
六、作文（60分）
23．阅读下面的文字，根据要求作文。
禅诗说：“心随境转是凡夫，境随心转是圣贤。”又说：“境随心转则悦，心随境转则烦。”心态，其实是一个人的世界观和处世的态度，它和人所处境遇紧密相关，往往决定着人一生的前途和命运。
请以“心态与境遇”为题写一篇不少于800字的文章。
要求：①角度自选；②立意自定；③除诗歌外，文体自选。

密云二中十月月考高三语文试卷答题纸
一、二、三题填涂在机读卡上。
四、18.在横线处写出诗文原句（每题1分，共14分）

⑴                                                                  

⑵                                                           
⑶                                                           

⑷                                                           
⑸                                                           
⑹                                                           
⑺                                                           
⑻                                                           
⑼                                                           
⑽                                                           
⑾                                                                  

⑿                                                           
⒀                                                           
⒁                                                           
五、本大题共4小题，共25分。
19．（4分）【   】【   】
20．（5分）

21．（6分）

22．（10分）
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六、作文（60分）（写在背面的作文纸上）

23．以“心态与境遇”为题写一篇不少于800字的文章。
密云二中十月月考高三语文试卷答案
一、本大题共9小题，每小题3分，共27分。
1．B    2．C
3．B（看中：经过观察，感觉合意；看重：认为重要，重视，很看得起。/病源：发生疾病的根源；病原：病因　如：病原生物。/既而：时间副词，用在全句或下半句的头上，表示上文所说的情况或动作发生之后不久；继而：副词，表示紧随着某一情况或动作之后）

4．A（无出其右，指在某方面居领先地位，没有人能胜过他。万水千山，形容路途艰难遥远。此处望文生义。箭在弦上，比喻事情已经到了不得不做或不得不说的时候；应该用“剑拔弩张”。积重难返，指长期形成的不良习俗、习惯，很难改变。）
5．C（不孚：不能使人信服。“一张一弛”比喻治国宽严相结合，也比喻工作、生活上劳逸结合。用在此对象不当。“脱颖而出”比喻人的才能全部显示出来。使用对象有误。拾人牙慧,拾取人家的只言片语当做自己的话。）

6．B（A项杂糅，C项句序不当，D项中途易辙，“誉为”感情色彩不当。）

7．D（A项残缺，“是对人性扭曲、金钱至上者的一次道德救赎。”B项搭配不当。C项否定不当）
8．B    9．C
二、本大题共5小题，每小题3分，共15分。
10．C（让：辞让） 11．B

12．C （第①项是萧何为丞时的事，第⑤项是萧何担任相国时的事）
13．A   14．A

三、本大题共3小题，共9分。
15．C【解析】“西学和马克思主义”是修饰语而非中心语，偷换概念。

16．D。“通”是以类分为前提的，且《隋书•经籍志》只是形成分类法的雏形，只有到清代编定《四库全书总目》时才形成一套完整的中国传统学问的知识系统。偷换概念（结果→前提）,时间（阶段）错位。

17．D．（A 项张冠李戴，应归入“子”部非“集”部；B强加因果，原因是“连逻辑上的种属关系都忽略了，其学科内容势必也要大大窄化，难以使人们对国学有一个全面的认识”；C项强拉因果，原因是“现代学科体系是从国学转型发展而来”。）

四、本大题共1小题，共14分
18．在横线处写出诗文原句（每题1分，共14分）
（1）假舆马者  而致千里   而绝江河   君子生非异也

（2）则其负大翼也无力   而莫之夭阏者

（3）操吴戈兮被犀甲     矢交坠兮士争先

（4）而中道崩殂         此诚危急存亡之秋也
（5）陟罚臧否           若有作奸犯科及为忠善者
（6）此先汉所以兴隆也   此后汉所以倾颓也
（7）猥自枉屈           遂许先帝以驱驰
（8）庶竭驽钝           攘除奸凶

（9）千里逢迎    腾蛟起凤   紫电清霜

（10）上出重霄   鹤汀凫渚   即冈峦之体势。
（11）闾阎扑地   舸舰弥津   云销雨霁    落霞与孤鹜齐飞
（12）无边落木萧萧下   万里悲秋常作客   艰难苦恨繁霜鬓

（13）羁鸟恋旧林   守拙归园田   榆柳荫后檐
（14）危樯独夜舟　 飘飘何所似   天地一沙鸥

五、本大题共4小题，共25分
19．（4分）C、D（每项2分）
（C项，“这段流露了作者的失落”有误，作者要表现的是自己的漂泊经历同样是自己人生的财富。D项，“写出了青春的脆弱、单薄、无力掌控方向的特点”有误，应是表现了青春富有生命力，和勇敢追求的特点。）

20．（5分）这句话的意思是柏林留学生经历了举目无亲、风餐宿露的漂泊生活（1分），但漂泊的生活也相应塑造了他面对困难和挫折的坚强个性（2分）。表达了作者对勇敢漂泊者的赞扬与尊敬（2分）。

21．（6分）
①漂泊能扩大人生的范围，开阔视野，增长知识；
②漂泊能培养吃苦耐劳的能力，锻造坚强的意志；
③漂泊能丰富人生体验，增加美好的回忆；
④漂泊能摆脱一成不变的生活，走出枯燥的牢笼；
⑤漂泊能纵展想象力，给人生带来浪漫色彩。
（每点2分写出三点即得满分6分）
22．（10分）
    ①“漂泊”是人生的历练，是品尝人生的艰辛，是获取人生的经验，它是要付出代价的，不是享受。（3分）（意思对即可）

②可谈准备知识或智慧，准备更好的意志与心态，准备更强健的体魄，准备经济基础等等。也可谈不需要别的准备，一切顺其自然。（只要作了具体说明，且言之成理就行）（要有观点并阐明理由）（4分）
③语言表达（3分）
【文言文参考译文】：

相国萧何是沛县人。高祖起兵后当了沛公,萧何常常作为他的辅佐官,督察处理日常事务。沛公进咸阳,将领们都争先奔向储藏金帛财物的仓库去分东西,唯独萧何首先进入宫室收取秦朝丞相及御史掌管的法律条文、地理图册、户籍档案等文献资料，并将它们珍藏起来。沛公立为汉王，让萧何当丞相。汉王之所以能详细地了解全国各处的险关要塞，户口多少，兵力强弱，百姓们的疾苦，都是因为萧何完整地得到了秦朝的文献档案。  

汉王带兵东出．平定三秦，萧何以丞相的身份留在巴蜀，镇守安抚．发布政令，告谕百姓，为在前方作战的军队供给粮食，汉王二年，汉王联合诸侯一起攻打项羽，萧何留守关中，侍奉太子，在栎阳处理政务。他制定各种法令制度，建立宗庙、社稷、宫殿、县邑，总是先向汉王上奏报告，汉王也总是予以批准，许他施行。有时来不及上奏，就因利乘便，用最合适的方式先行办理，等汉王回来再报告。汉王在战场上多次损失军队逃走．萧何常常征发关中的士卒，总是能够补充军队的损失。汉王因此把关中的事务专门委托给萧何。汉王五年，已经消灭了项羽，平定了天下，汉王要评定功劳，进行封赏。由于群臣争功，过了一年多仍然没把功劳的大小决定下来。高祖认为萧何的功劳最大，把他封为酂侯，给他的食邑很多。功臣们都说：“我们亲自身披铠甲，手执兵器作战，多的打过一百多仗，少的也经历了几十次战斗，攻破敌人的城池，夺取敌人的土地，都立了大小不等的战功。现在萧何没有立过汗马功劳，只不过舞文弄墨．发发议论，从不上战场，却反而位居我们之上，这是什么道理?”高祖说：“诸位懂得打猎吗?打猎的时候，追赶扑杀野兽兔子的是猎狗，发现踪迹向猎狗指示野兽所在之处的是猎人。现在诸位只能奔走追获野兽，功劳不过像猎狗。至于萧何，他能发现踪迹．指示方向，功劳如同猎人．何况你们都只是自己本人追随我，至多不过加上两三个亲属，而萧何全部宗族几十个人都跟随我，他的功劳是不能忘记的。”群臣听了，都不敢再说什么。于是就下令定萧何在功臣中位居第一，赐给他特殊的礼遇：可以带剑穿鞋上殿，上朝时可以不按礼仪小步快走。

高祖十一年，陈豨反叛，高祖亲自统率军队，到达邯郸。战事辽没有结束，淮阴俣韩信又在关中谋反，吕后采用萧何的计策，杀了淮阴侯，高祖听说淮阴侯已经被杀的消息后．就派遣使者拜丞相萧何为相国．加封食邑五千户，并令五百名士卒、一名都尉做相国的卫队。召平对相国说：您的祸患从此开始了，皇上在外作战风餐露宿，而您留守京城，并不需要冒着矢石去冲锋陷阵．但皇上却要给您加封食邑、设置卫队．皇上对您起了疑心啊。设置卫队．并非以此宠信您。希望您辞让封赏不要接受，把自己的全部家财私产拿出来赞助军需。这样皇上就会高兴。”相国听从了他的计策，高祖果然大为高兴。

萧何向来与曹参不和，到萧何病重时，孝惠帝亲自去探望相国的病情。顺便问他：“您如果去世了，谁可以继承您的职位?”萧何回答说：“了解臣下的莫过于君主。”皇上接着问：”曹参这个人怎么样？”萧何磕头说：“皇上您找到合适的人了！我死而无憾了！”

孝惠二年，相国萧何去世，谥号为文终侯。
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