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试卷类型：A

新课程教学质量抽样监测
语 文
注意事项：

1．本试题分为选择题和非选择题两部分，共8页。时间150分钟，满分150分。

2．答卷前，务必将自己的班级、姓名、座号、考号分别填涂在答题卡及答题纸的相应位置。
第I卷（共36分）

一、（15分，每小题3分）

1．下列词语中加点的字，读音全都正确的一组是

   A．蹙缩（cù） 麻痹（pì）     什刹海（chà）   有条不紊（wěn）

   B．庇护（bì） 惬意（qìe）    不着调（zhuó）  命途多舛（chuǎn）

   C．倾圮（pǐ） 瘦削（xuē）    打擂台（lèi）   情不自禁（jìn）

   D．溺爱（nǐ） 戕害（qiāng）  捋虎须（luō）   妄自菲薄（fěi）

2.下列各项中，没有错别字的一组是

   A．苍茫   振撼   座右铭   荒诞不经

   B．慰籍   纯粹   一窝蜂   唉声叹气

   C．渲染   部署   壁上观   铩羽而归

   D．赡养   笑靥   顶梁柱   相题并论

3．下列各句中，标点符号使用正确的一项是

   A．部队军事题材电视剧创作陆续涌现出许多部优秀作品，如：《突出重围》《历史的天空》《亮剑》《士兵突击》等，几乎一两年就有一个热点。

   B．24日，500多名居民乘坐海岸警卫队一艘舰船撤离延坪岛，抵达仁川，2000箱救灾物资则由两舰船承载，运往延坪岛。

   C．“双汇发展”于11月29日复牌后，股价从6天前的50.48元，一路飙升到昨天的87.67元！这种状况要延续到何时？这里面难道没有什么问题？
   D．郑天玮（她在《日出》中饰演的陈白露被誉为经典）不仅戏演得好，还成为北京人艺的专业编剧，由她创作的《古玩》曾连演了100多场。

4．下列语句中，加点的词语使用最恰当的一项是

   A．昆虫身怀非凡的拟态本领，把生存环境以极其精湛的写实笔法复述出来，伪装成枯叶、竹节或花朵，甚至伪造上面的破损和虫斑。

   B．近年来，部分中学、学生及家长盲目追求通过保送或加分等“捷径”升大学，违反了学校教育教学和青少年成长发展的规律。

   C．第10届中国花卉博览交易会上，来自国内外的各种名贵鲜花琳琅满目，形态各异的花卉与扑鼻而来的花香吸引了众多游客。
   D．城镇建设既要考虑未来发展的长远方向，也要考虑历史形成的客观事实，因此实际推进过程中要实事求是，量力而行地去做。

5．下列语句中，没有语病的一项是

   A．目前中国经济流动性过剩的主要原因有两个：一是因为外汇储备增长过快，二是因为美元的过量发行导致了美元的泛滥和全球流动性过剩。

   B．今年悉尼海港大桥嘉年华活动的参与者不再局限于新南威尔士州的居民，还包括澳大利亚其他各州居民以及一些国际游客。

   C．“放心早餐”工程是以服务大众为出发点的服务性行业，是一项惠民便民的民生工程，自全面启动以来，产生了良好的社会效应。
   D．面对频频发生的践踏事件，许多专家认为，是否对学生进行良好习惯的培养和逃生技能的训练是避免事件发生的关键。

二、（9分，每小题3分）

阅读下面的文字，完成6—8题。
儒释道互补与心态和合
对于和合文化，可以从多角度来解读。有人从中读出一种文化战略，有人从中读出一种社会理想，都讲出了一番道理。我别出心裁，想把合和文化解读为一种健全的心态。在我看来，“和合”一词中的“合”，应该是指人的多种精神诉求的集合。道理很简单，只有在具备两个以上要素的情况下，才能谈得上“合”；倘若只是单一要素，根本就谈不上“合”了。多种要素凑在一起，有可能发生冲突，也未必就一定发生冲突。即便发生冲突，也未尝不可以化解。成功地化解冲突，便进入了“和”的状态。所谓“和”，应该是指多样性的统一，是指冲突的化解。显而易见，这种意义上的“和”，有别于“同”，故而孔子力主“和而不同”。要想把人的多方面的精神需求统一起来、协调起来，进入“和”的心态，绝非易事，仅靠一种学说，显然也是不可能做到的，必须综合运用多种学说。在传统文化资源中，对于和合心态的养成，儒释道三家都是不可或缺的元素。三教分别满足中国人精神生活中某方面的需要，帮助人们养成和合的心态。

　　儒家的精神趣旨，可以概括成三个字，那就是“拿得起”；用两个字来概括，那就是“有为”；用一个字来概括，那就是“张”。儒家主张立德、立功、立言，主张干事，主张积极有为。道家的精神趣旨是“想得开”；用两个字来说，叫做“无为”；用一个字来说，叫做“弛”。道家的趣旨与儒家似乎相反，实际上互为补充。学会紧张，是一门学问；学会放松，同样也是一门学问：对于人来说，都是不可缺少的。佛教精神趣旨是“放得下”。用一个字来说，那就是“空”。用佛教的术语说，“放得下”就是看破红尘，把精神追求的目标定位在彼岸的极乐世界。

　　儒道两家是中国固有的学问，主要是讲人生哲学。儒家告诉人如何堂堂正正地度过一生，道家则告诉人如何轻轻松松地度过一生，至于人死后怎样，两家都不怎么在意。佛教是从印度引入的学问，主要是讲人死哲学。佛教为人设计了“终极关怀”之所，标示出超越的精神取向，告诉人如何干干净净地辞别尘世。人死哲学与人生哲学似乎相反，惟其如此，才构成互补关系：倘若悟不透死，焉能悟透生？综合运用儒释道三家学问，连生死大关都能勘破，还不算是心态和合吗？儒道互补，讲出“张弛和合学”；儒释道互补，进一步讲出“生死和合学”：三教共同培育和合心态。

（选自2010年11月29日《光明日报》，有删改）
6．关于“和合”文化，下列说法不正确的一项是

   A．作者把“和合”文化解读为一种健全的心态，认为它涉及到人的多种精神诉求。

   B．多种要素凑合在一起是“合”，只有“合”而不发生冲突才能进入“和”的状态。

   C．孔子力主“和而不同”，强调的是多样性的统一协调，而不是简单的同化。

   D．儒讲“拿得起”，道说“想得开”，佛言“放得下”，三者互补，成就和合心态。

7．“在传统文化资源中，对于和合心态的养成，儒释道三家都是不可或缺的元素。”下列各项不能作为这一说法依据的是

   A．人的精神需求是多方面的，要把它们统一协调起来，进入“和”的状态，不能仅靠一种学说。

   B．儒释道三教是中国传统文化资源中很重要的组成部分，能分别满足中国人精神生活中某方面的需要。

   C．只是单一要素，根本谈不上“合”，所以中国人同时信奉儒释道三教，借以养成和合心态。

   D．儒释道三家可以说是各有各的精神旨趣，看上去有很多对立之处，但在精神实质上互为补充。

8．下列表述，符合原文意思的一项是

   A．人只有一种精神诉求是一种不健全的心态，所以才需要“和合”文化，才需要儒释道三家的互补。

   B．综合运用儒释道三家的学问，才能讲“张弛”之道，破“生死”玄关，达成心态和合。

   C．儒释道三家互补，缺一则“互补”之说即无从谈起，当然也就无法达到所谓心态的和合。

   D．中国固有的学问，向来只是研究“生”，不研究“死”，而佛学的引入则作了必要的补充。

三、（12分，每小题3分）

   阅读下面的文言文，完成9—12题。

穆宁，怀州河内人。父元休，有名开元间，献书天子，擢偃师丞，世以儒闻。宁刚正，气节自任。以明经调盐山尉。安禄山反，署刘道玄为景城守，宁募兵斩之，檄州县并力捍贼。史思明略境，郡守召宁摄东光令御之。贼遣使诱宁，宁斩以徇，郡守恐怒贼令致死，即夺其兵，罢所摄。始，宁过平原，见颜真卿，尝商贼必反。及是，闻真卿拒禄山，即遗真卿,真卿喜，署宁河北采访支使。宁以息属其母弟曰：“苟不乏嗣，足矣！”即驰谒真卿曰：“先人有嗣矣，我可从公死。”既而贼攻平原，宁劝固守，真卿不从，夜亡过河，见肃宗行在。帝问状，真卿对：“不用穆宁言，故至此。”帝异之，驰驿召宁，将以谏议大夫任之。会真卿以直忤旨，宁亦罢。

上元初，为殿中侍御史，佐盐铁转运，住埇桥。李光弼屯徐州，饷不至，檄取资粮，宁不与。光弼怒，召宁欲杀之。或劝宁去，宁曰：“避之失守，乱自我始，何所逃罪乎？”即往见光弼。光弼曰：“吾师众数万，为天子讨贼，食乏则人散，君闭廪不救，欲溃吾兵耶？”答曰：“命宁主粮者，敕也，公可以檄取乎？今公求粮，而宁专馈；宁有求兵，而公亦专与乎？”光弼执其手谢曰：“吾固知不可，聊与君议耳。”时重其能守官。累迁鄂岳沔都团练及租庸盐铁转运使。当是时，河漕不通，自汉、沔径商山以入京师。淮西节度使李忠臣不奉法，设戍逻以征商贾，又纵兵剽行人，道路几绝。与宁夹淮为治，惮宁威，掠劫为衰，漕贾得通。

大历初，起为监察御史，三迁检校秘书少监，兼和州刺史，治有状。后刺史疾之，以天宝旧版校见户，妄劾宁多逋亡，贬泉州司户参军事。子质诉其枉，三年始得通。诏御史覆视，实增户数倍。召入拜太子右谕德。宁性不能事权右，毅然寡合，执政者恶之，虽直其诬，犹置散位。宁默不乐，唶曰：“时不我容，我不时徇，又何以进乎！”遂移疾，满百日注屡矣，亲友强之，辄复一朝。德宗在奉天，奔诣行在，擢秘书少监，改太子右庶子。帝还京师，乃曰：“可以行吾志矣！”即罢归东都。

（节选自《新唐书·列传第八十作》）

[注]满百日，古代指官吏休假一百天。

9．对下列句子中加点词的解释，不正确的一项是

   A．檄州县并力捍贼             捍：抗击

B．史思明略境                 略：侵犯

C．宁以息属其母弟曰           属：托付

D．后刺史疾之                 疾：疾病
10．下列各组句子中，加点的词的意义和用法相同的一组是

   A．将以谏议大夫任之    以勇气闻于诸侯

   B．食乏则人散          于其身也，则耻师焉

   C．为天子讨贼          公为我呼入

   D．帝还京师，乃曰      今君乃亡赵走燕
11．以下六句话分别编为四组，全都属于直接表现穆宁以气节自任的一组是
①宁募兵斩之，檄州县并力捍贼       ②贼遣使诱宁，宁斩以徇
③檄取资粮，宁不与                 ④惮宁威，掠劫为衰，漕贾得通
⑤以天宝旧版校见户，妄劾宁多逋亡   ⑥宁性不能事权右，毅然寡合
A.①

 = 2 \* GB3 ②

 = 4 \* GB3 ④   B.①

 = 3 \* GB3 ③

 = 5 \* GB3 ⑤   C. ②

 = 3 \* GB3 ③

 = 6 \* GB3 ⑥   D.④

 = 5 \* GB3 ⑤

 = 6 \* GB3 ⑥
12．下列对原文有关内容的理解和分析，不正确的一项是

   A．叛贼攻打平原时，穆宁曾经向颜真卿提出过坚守平原的建议，颜真卿没有听从。肃宗知道原委后认为穆宁不一般。

   B．李光弼对穆宁不给资粮的行为很生气，穆宁认为自己奉公办事，不能擅自发资粮。最后，李光弼就此事向穆宁道歉，时人也推重穆宁能格守职责。

   C．大历初年，穆宁被起用任监察御史，多次升迁任检校秘书少监兼和州刺史，但因在任时有大量逃户，因而被贬为泉州司户参军事。

   D．穆宁刚正、有气节去并不得志，被人诬陷，冤情得到申雪后也未得到重用，被安置在闲散官位上。穆宁因此闷闷不乐，以有病为借口，长时间不参加朝会。
 
第II卷（共114分）

四、（24分）

13．把文言文阅读材料中加横线的句了翻译成现代汉语。（10分）

    ⑴郡守恐怒贼令致死，即夺其兵，罢所摄。（4分）
⑵君闭廪不救，欲溃吾兵耶？（3分）
⑶时不我容，我不时徇，又何以进乎！（3分）

14．阅读下面这首唐诗，回答问题。（8分）

度大庾岭①
宋之问

度岭方辞国，停轺一望家。魂随南翥②鸟，泪尽北枝花。

山雨初含霁，江云欲变霞。但令归有日，不敢恨长沙③。
[注]①公元705年春，宋之问被贬为泷州参军，此诗是他前往贬所途经大庾岭时所作。②翥，zhù,飞。③西汉贾谊被贬为长沙王太傅。

⑴有人认为颔联中“随”“尽”两字用得最好，请任选一字加以赏析。（4分）

⑵此诗颈联运用了怎样的表现手法？请作简要分析。（4分）

15．补写出下列名篇名句中的空缺部分。（任选3个小题）（6分）

⑴                       。独上高楼，望尽天涯路。（晏殊《蝶恋花》）

    寄蜉蝣于天地，                     。（苏轼《赤壁赋》）

⑵                       ，望帝春心托杜鹃。（李商隐《锦瑟》）

    亦以明死生之大，                     。（张溥《五人墓碑记》）

⑶  独学而无友，                     。（《礼记·学记》）

    渔舟唱晚，响穷彭蠡之滨；         ，                 。（王勃《滕王阁序》）

⑷  其身正，不令而行；         ，                 。（《论语·子路》）

    西当太白有鸟道，                     。（李白《蜀道难》）

五、（12分）

16．将下列语句依次填入文中的横线处，使上下文意思连贯。只填序号。（4分）

人们常常期望一个经历了重大苦难的人生活的与众不同，                        ，

                         。生命中那些最深刻的体验必定也是最无奈的，             ，  
                    。当然，淹没并不等于不存在了，             ，             。

①它们缺乏世俗的对应物

②然而，实际上，只要我活下去，我就仍旧只能是芸芸众生的一员，我依然会被卷入世俗生活的旋涡

③人们认为他应该比别人有更积极或者更超脱的人生境界

④成为每一个人既无法面对也无法逃避的心灵暗流

⑤它们仍然存在于日常生活所触及不到的深处

⑥因而不可避免地会被日常生活的潮流所淹没

正确顺序：                                   
17．请仿照画线句子，再写一句话。要求观点鲜明，句式基本一致。（4分）

北大教授李零认为，孔子是一个出身卑贱，却以古代贵族为立身标准的人；是一个无权无势，却敢于批评当世权贵的人。
我认为，孔子                     ；                     。

18．请说明下面漫画的画面内容，并揭示其中的寓意。（4分）

画面内容：

寓意（不超过20字）：

六、该题为选做题，考生须从下面㈠

 = 2 \* GB4 ㈡所给两个不同的阅读文本中任选一个文本作答。（选一个即可）
（一）阅读下面的文章，回答19～22题。（18分）

棋王（节选）

阿 城

人是越来越多。后来的人拼命往前挤，挤不进去，就抓住人打听，以为是杀人的告示。妇女们也抱着孩子们，远远围成一片。数千人闹闹嚷嚷，街上像半空响着闷雷。 

王一生坐在场当中，手放在两条腿上，眼睛虚望着，一头一脸都是土。我给他拍一拍土。他按住我的手，我觉出他有些抖。他低低地说：“事情闹大了。书包你拿着，不管怎么样，书包不能丢。书包里有……有我妈的无字棋注。”他的瘦脸又干又脏，鼻沟也黑了，头发立着，喉咙一动一动的，两眼黑得吓人。我知道他拼了，心里有些酸，只说：“保重！”

棋开始了。几千人不再出声儿。自愿服务的人一会儿紧一会儿慢地传出棋步，外边儿的人就变动着棋子儿。风吹得八张大纸哗哗地响，棋子儿荡来荡去。

太阳斜斜地照在一切上，烧得耀眼。前几十排的人都坐下了，仰起头看，后面的人也挤得紧紧的，一个个土眉土眼，头发长长短短吹得飘，再没人动一下，似乎都把命放在棋里搏。 

我伸手到王一生书包里去掏摸，捏到一个小布包儿，拽出来一看，上面绣了一只蝙蝠，四边儿都用线做了圈口，针脚很细密。取出一个棋子，确实很小，在太阳底下竟是半透明的，像是一只眼睛，正柔和地瞧着。我把它攥在手里。 

太阳终于落下去。人们仍在看着。里边儿传出一句王一生的棋步，外面的人就嚷动一下。专有几个人骑车为在家的冠军传送着棋步。 

我又看见脚卵很高兴的样子，心里就松开一些，问：“怎么样？我不懂棋。”脚卵抹一抹头发，说：“蛮好，蛮好。这种阵式，我从来也没有见过，你想想看，九个人与他一个人，九局连环！车轮大战！”

有两个人从各自的棋盘前站起来，朝着王一生鞠躬，说：“甘拜下风。”王一生点点头儿，看了他们的位置一眼。 

他仍旧双手扶膝，眼平视着，像是望着极远极远的远处，又像是盯着极近的近处。喉结许久才动一下。

我找了点儿凉水来，悄悄走近他，在他跟前一挡，他抖了一下，眼睛刀子似的看了我一下，一会儿才认出是我，干干地笑了一下。我指指水碗，他接过去，正要喝，一个局号报了棋步。他把碗高高地平端着，水纹丝儿不动。他看着碗边儿，回报了棋步，才咽一口水下去，“咕”的一声儿，声音大得可怕，眼里有了泪花。他把碗递过来，眼睛望望我，有一种说不出的东西在里面游动，嘴角儿缓缓流下一滴水，把下巴和脖子上的土冲开一道沟儿。

忽然人群发一声喊。我回头一看，原来只剩了一盘，恰是与冠军的那一盘。盘上只有不多几个子儿。王一生的黑子儿远远近近地峙在对方棋营格里，后方老帅稳稳地呆着，尚有一“士”伴着。

我的肚子拖长了音儿在响，脚下觉得软了，就拣个地方坐下，仰头看最后的围猎，生怕有什么差池。 

人群乱起来，纷纷闪开。只见一老者由旁人搀着，慢慢走来，嘴嚼动着，上上下下看着八张定局残子。这就是本届地区冠军。他看完了棋，跺跺土，昂了头，由人搀进棋场。众人一拥而起。我急忙抢进大门。只见老者进了大门，立定，往前看去。 

王一生孤身一人坐在大屋子中央，双手支在膝上，铁铸一个细树桩。高高的一盏灯照在他脸上，眼睛深陷进去，黑黑的似俯视大千世界，茫茫宇宙。那生命像聚在一头乱发中，久久不散，又慢慢弥漫开来，灼得人脸热。

老者咳嗽一下，底气很足。王一生忽然目光短了，发觉了众人，轻轻地挣了一下，却动不了。老者向前几步，朗声叫道：“后生，小小年纪，就有这般棋道，老朽有幸与你接手，感触不少，愿与你做个忘年之交。这盘棋下到这里，权做赏玩，不知你可愿意言和，给老朽一点面子？” 

王一生再挣了一下，仍起不来。我急忙过去，托住他的腋下，提他起来。他的腿仍是坐着的样子，直不了，半空悬着。我感到手里好像只有几斤的份量，就把他放下，去揉他的双腿、脸和脖子。半晌，他的身子软下来，慢慢把嘴张开，又合上，再张开，“啊啊”很久，才呜呜地说：“和了吧。” 

人渐渐散了，王一生还有一些木。我忽然觉出左手还攥着那个棋子，就张了手给王一生看。他呆呆地盯着，似乎不认得，可喉咙里就有了响声，猛然“哇”地一声儿吐出一些粘液，呜呜地说：“妈，儿今天……妈——”

（选自阿城《棋王》，有删节）
[注]王一生的妈妈起初反对王一生下棋，后来同意了。她捡牙刷把磨了一副无字棋，临死前送给了王一生。

19．结合全文，分析小说开头场面描写的作用。（4分）

20．小说中多次描写了王一生的眼睛，请结合小说品味文中画线句子的内涵。（4分）

⑴眼睛虚望着

⑵眼平视着，像是望着极远极远的远处，又像是盯着极近的近处。

21．结合全文，分析文中画波浪线部分肖像描写的特色。（4分）

22．小说中三次写到了“妈妈的无字棋”，请结合全文理解这样写的深刻意蕴。（6分）

（二）阅读下面的文字，完成19～22题。（18分）

公众抗生素使用行为调查报告
20世纪50年代，抗生素在儿科被称为“潘金莲”,即盘尼西林、金霉素、链霉素。现在，取而代之的是更高级的抗生素“红头盔”,即红霉素、头孢菌素、喹诺酮。世界卫生组织的资料显示，中国国内住院患者的抗生素使用率高达80%，其中使用广谱抗生素和联合使用的占到了58%，远远高于30%的国际水平，全国各地滥用抗生素现象可以说普遍存在。

那么，公众对抗生素的了解程度究竟如何？导致抗生素滥用的原因何在？避免抗生素滥用的有效途径又有哪些？为此，中护网进行了一次为期两个月的调查。

调查对象：所有关注健康的网民。有效样本： 4152 份。调查结论如下。

结论 1 ：错误的抗生素消费观念仍被少数人认可。在所有参与调查的网民中， 92% 的消费者知道抗生素的概念，绝大多数消费者也基本了解抗生素的真正用途；但是“抗生素是万能药，可包治百病”，以及“抗生素越新越贵效果越好”等错误观念仍被少数人认可并实际上被大多数人执行。

结论 2 ： 91% 消费者知晓购买抗生素应凭处方，只有9%的人不知道这一规定。不准随意购买抗生素药品是国家为了老百姓的长远健康做出的规定，可是调查显示，虽然有91% 的人知道购买抗生素需要凭医师处方的规定。其中只有33% 的人认为有必要并且完全赞成； 而有50% 的人认为有必要但是不方便或难实施；甚至有8% 的调查者认为根本没有必要这样做。

结论3：大多数消费者家中常备抗生素。有74%的受调查者家中一直或曾经常备抗生素。在大家都不是专业的医生的前提下，这样大的一个比例，能说明什么呢？只能说明抗生素滥用在我国已经是个非常普遍的社会现象了。

结论4 ：半数药店仍在非法出售抗生素。调查显示，自 2004 年 7 月 1 日开始，购买抗生素需要凭医师处方的规定出台以后，仍有 49% 的消费者在没有处方的情况下，能够到药店直接买到抗生素；有 28% 的消费者有时候也能在没有处方的情况下，能够到药店直接买到抗生素。这样的现状说明，在我国第一次实施这一规定的情况下，要把这样一个精神，这样一个要求，这样一个对人民群众健康认真负责的做法落到实处，还需要在相当长的一段时间内做大量扎实的工作。

结论5 ：对滥用抗生素的危害认识存在局限性。首先滥用抗生素会引起细菌的耐药性，有可能造成一个地区细菌耐药现象的产生；第二，“是药三分毒”， 使用抗生素肯定会产生一些药物不良反应，对人体造成伤害。据统计，在我们国家，每年平均有 20 万人死于药物不良反应，其中因为不合理使用抗生素，也就是滥用抗生素造成死亡的比例高达 40% ，这是个非常高的数字。

世界卫生组织为了遏制滥用抗生素的行为、延缓耐药细菌的出现，采取了干预措施。主要包含：第一，控制感染性疾病的传播，如果没有感染性疾病就不需要使用抗菌药物；第二，要规范消费者获取抗菌药物的途径，也就是说对消费者获取抗菌药物要进行限制；第三，是要改善抗生素的使用，也就是说要提倡合理使用，要谨遵医嘱而不能够滥用；第四，是要加强对抗生素的监管，要立法，同时，在具体监督管理工作中加大对政策执行的监督力度。

滥用抗生素已经严重影响了老百姓的身体健康。国家从销售到使用都要加强管理；而我们每个人要做的就是一定要进一步提高认识，形成“为了自身的健康，正确使用抗生素”的共识，唯有如此，才能从根本上有效遏制滥用抗生素之风。

（节选自2010年9月18日《中护网》，有删改）

19．分别概括文章开头两个自然段和结尾两个自然段的内容。（4分）

20．下面两个句子各有特色，请加以分析。（4分）

⑴20世纪50年代，抗生素在儿科被称为“潘金莲”,即盘尼西林、金霉素、链霉素。现在，取而代之的是更高级的抗生素“红头盔”,即红霉素、头孢菌素、喹诺酮。

⑵而我们每个人要做的就是一定要进一步提高认识，形成“为了自身的健康，正确使用抗生素”的共识，唯有如此，才能从根本上有效遏制滥用抗生素之风。

21．结合全文从两方面概述公众滥用抗生素的原因。（4分）

22．文章结论1中说认可错误的抗生素消费观念的人仅仅是少数，而结论2中也说只有9%的人不知道“买抗生素应凭处方”，这样的说法似乎并不能支持“滥用抗生素现象可以说普遍存在”的主要观点。对此，你作何理解？（6分）

七．（60分）

23．阅读下面文字，按要求作文。

“即使把我放在火柴盒里，我也是无限空间的主宰者”是《哈姆雷特》中的一句名言。火柴盒也好，无限空间也罢，其实它们都是次要的，而最重要的是你能否做一个真正的主宰者。

请以“主宰”为题，写一篇不少于800字的文章。

要求：①自选角度。②自定立意。③除诗歌外，文体不限。④文体特征鲜明。

新课程教学质量抽样监测
语文答案

一、

1．D（A麻痹bì    B不着调zhaó  C情不自禁jīn ）
2．C（A振——震    B籍——藉   D题——提）

3．C（A去掉冒号；B“抵达仁川”后面用分号；D括号应在“戏演得好”之后）

4．A（B“违反”应改为“违背”；C琳琅满目：比喻各种美好的东西很多，多指书籍或工艺品；D“量力而行”与“做”重复）

5．B（A成分赘余，去掉两个“因为”；C搭配不当，“工程”与“服务性行业”不搭配；D不合逻辑，一面对两面）

二

6．B（原文说，即便发生冲突，也未尝不可以化解；成功地化解冲突，便进入了“和”的状态）

7．C（“要素”指人的精神诉求，不是指学说；另外。三教不可或缺，是说接受其文化的渐染而并非一定要信奉）

8．B（A项中，原文无“人只有一种精神诉求是一种不健全的心态”这一说法；C项“缺一则“互补”之说即无从谈起”错，只儒、道二教即有互补；D项中，“中国固有的学问”这是比“儒道两家”大得多的概念，不可混淆，且“只是”一词太绝对，原文为“主要是讲人生哲学”）

三

9．D（疾：憎恨）

10．C（A用，介词/凭借，介词；B就，表顺承，连词/反而，表转折，连词；C替，为介词；D于是，表顺承，副词/竟然，表转折，副词）

11．C（④表现穆宁有威严；⑤指继任和州刺史的人诬陷他）

12．C（“在任时有大量逃户”是被别人诬陷）

四、

13．⑴郡守害怕激怒叛贼而使自己丢了性命，所以当即解除他的兵权，并撤掉他所代理的官职。（4分。“恐”、“夺”、“摄”，句意通顺各1分）

⑵你紧闭粮仓不予救济，想使我的军队溃散吗？（3分。“廪”、“ 溃”，句意通顺各1分）

⑶时势不容纳我，我也不会舍身曲从时势，又凭什么来进取呢！（3分。“容”、“ 徇”，句意通顺各1分）

14．⑴魂随南飞的鸟儿而去，顿感前途渺远。（2分）⑵一个“随”字写出了诗人的茫然与伤感。（2分）

或：鸟儿北飞，人却无法北返，只能把魂魄附在鸟翼上，飞回故里。（2分）“随”字写出了诗人被贬南行、念乡怀国的伤感之情。（2分）

（“尽”字运用夸张手法，诗人睹花伤怀，黯然泪下，泪几乎要流尽。一个“尽”字把诗人去国怀乡、魂断庾岭的情态表现得淋漓尽致）

⑵情景交融（寓情于景）。通过描写景色的渐变，衬托（表现）自己心情的变化。（2分）颈联写山雨欲停，天空已放出些许晴光，江中云影即将变作彩霞；在这美好的山水景色中，诗人的心潮逐渐平静，开始振作起来面对现实希望早日赦归。（2分）

15．⑴ 昨夜西风凋碧树   渺沧海之一粟

⑵庄生晓梦迷蝴蝶花   匹夫之有重于社稷也 

⑶ 则孤陋而寡闻且是   雁阵惊寒，声断衡阳之浦

⑷ 其身不正，虽令不从   可以横绝峨眉颠

五、

16．正确顺序③

 = 2 \* GB3 ②  ①

 = 6 \* GB3 ⑥  ⑤

 = 4 \* GB3 ④  （4分，错一空扣1分，全错不得分）

解析：语段开头谈“活得与众不同”，只有②

 = 3 \* GB3 ③两句能与此衔接，②句“然而”表明与前文之间是转折关系，用分号隔开，所以②在③之后；另外，从后文“淹没”看，第四个空应该填⑥；承“淹没并不等于不存在了”，下文应该接⑤，“仍然存在于……”；⑤谈及到“触及不到的深处”，正好和④中的“心灵暗流”相呼应。所以最好两个空应该填⑤

 = 4 \* GB3 ④；剩下的①句自然就在第三个空了。（见必修五《直面苦难》）

17．参考答案一：是一个四处游说，却不被统治者赏识的人；是一个才华满腹，却始终找不到精神家园的人。（每句2分，句式1分，语意1分）

参考答案二：是一个颠沛流离，精神却永远高高在上的人；是一个平凡普通，却为世代人民无限景仰的人。（每句2分，句式1分，语意1分）
18．参考答案：

画面内容：一个貌似官员的人正大声咆哮着，他面前站着一个瑟瑟发抖的人，背后是“勤政爱民”的横幅。（2分）

寓意：讽刺了一些办事人员简单蛮横，言行不一。（2分）

六、

（一）19．设置悬念，吸引读者（2分）；渲染气氛，为王一生的出场作铺垫。（2分）

20．（1）“虚”字形象地表现了王一生此时内心的紧张（惶恐）（1分），也说明对于眼前的棋局他并无太大把握（心中无底）（1分）。

（2）陷入深深的思考（聚精会神）（1分），沉浸于棋局之中（进入无我之境）（1分）。

21．“铁铸一个细树桩”用比喻的手法刻画出了此时的王一生全身心沉浸于棋局之中的形象（2分）；用夸张手法写聚在乱发中的生命，体现出王一生下棋时所散发出的逼人气势（2分）。（答出“细致刻画其眼睛，体现出王一生的智慧及此时忘我的情态”，亦可得2分）

22． ①“无字棋”三次出现，贯穿其中，寄寓了母子间浓浓的亲情和爱（2分）；②体现了母亲对儿子的理解与期待（2分）；③寄托着王一生对母亲深深的思念与感激之情（2分）。（能自圆其说，即可得分）
（二）19．开头两个自然段交待调查的背景、原因及问题（2分）；结尾两个自然段依据调查结论，有针对性地提出解决问题的办法（2分）。

20．（1）运用谐音，诙谐幽默，生动形象，让人印象深刻。（2分）

（2）使用“一定”和“唯有如此”等词语，态度明确，语气强烈，行文严谨。（2分）

21．①半数药店非法出售抗生素，而有关部门对此缺乏必要的监管；②百姓对滥用抗生素的危害认识不足，使用上随意性很大。（每项2分）

22．（1）据结论1来看，虽然认可错误观念的人较少，认可正确观念的人多，但有很多认可正确观念的人，在实际生活中基于某种原因执行的却仍是错误的观念。（2分）

（2）结论2中，虽然只有9%的人不知道“买抗生素应凭处方”，但还有8%的人“认为根本没有必要这样做”，且有50%的人知道规定，也认为有必要但是不方便或难实施，实际不遵守规定的人所占比例很高。（2分）

（3）药店无视规定，导致很多人不凭处方仍能买到抗生素。（1分）

综上所述，两个结论仍能证明“滥用抗生素现象可以说普遍存在”的主要观点。（1分）

七、评分标准参见2010年高考山东省评分标准。基准分为44分，适度拉开档次。无题目扣2分；每一个错别字扣1分，重复不计。

参考译文：

穆宁，怀州河内人。父亲穆元休，在开元年间有名声，曾献书给天子，被提升为偃师丞，穆氏世代以儒学闻名。穆宁刚强正直，坚守气节。因考中明经科而调任盐山尉。安禄山叛乱，任命刘道玄为景城守，穆宁招募士卒杀死刘道玄，并散发檄文给州县以联合力量来抗击贼军。史思明侵犯盐山边境，郡守召穆宁暂时代理东光令抵御史思明。叛贼派遣使者来诱降穆宁，穆宁杀掉使者并以其首示众。郡守害怕激怒叛贼而使自己丢了性命，所以当即解除他的兵权，并撤掉他所代理的官职。当初，穆宁路过平原时，见到颜真卿，曾在一起估计到贼人肯定造反。到这时，他听说颜真卿在抵抗安禄山，当即派人送信给颜真卿，颜真卿接到信后大喜，任命他为河北采访支使。穆宁将儿子嘱托给母弟说：“只要祖先不断香火，我也就心满意足了！”随后便日夜兼程前去谒见颜真卿说：“先人已有子孙继嗣了，我可以随您去死。”既而叛贼攻打平原，穆宁劝颜真卿坚守城池，颜真卿不听，在夜里逃过河去，到皇帝外出停驻的地方拜见肃宗。肃宗询问情况，颜真卿回答说：“因为没听穆宁的话，所以才造成这样的结局。”肃宗认为穆宁不一般，下令让他乘驿马入朝，准备授任他为谏议大夫。后来正赶上颜真卿因刚直违背了皇帝的旨意，所以穆宁也被免官。

上元初年，穆宁任殿中侍御史，辅佐盐铁转运事务，驻守蛹桥。当时李光弼驻守徐州，军需跟不上，发文书索取财物和粮食，穆宁不给。李光弼生气，召穆宁前来想要杀掉他。有人劝穆宁躲避一下，穆宁说：“我避而不见就是失职，祸乱就会从我开始，到时怎能逃脱罪名呢？”即刻去见李光弼。李光弼说：“我统率数万兵马，替天子讨伐叛贼，粮食缺乏士卒就会逃跑，你紧闭粮仓不予救济，想使我的军队溃散吗？”他回答说：“朝廷让我穆宁主管粮仓，这是皇帝的命令，您能用一纸文书来索取呢？如今您需要粮食，如果我擅自给的话，那么改日我向您要兵，您也擅自给我吗？”李光弼握着他的手道歉说：“我本来知道这样做不可以，只不是想借此和您商量商量解决的办法。”当时人推重他能恪守官职。多次迁任为鄂岳沔都团练及租庸盐铁转运使。正当此时，河运不畅，要从汉、沔经过商山进入京城。淮西节度使李忠臣不奉公守法，设置戍卒巡逻来向商贾征税，又纵兵抢劫行人，路上的行人几乎断绝。李忠臣和穆宁在淮河两岸分别主政，他畏惧穆宁的威严，因而掠夺抢劫有所收敛，靠水路运输的商贾得以通行。

大历初年，穆宁被起用任监察御史，多次升迁任检校秘书少监兼和州刺史，他治理有政绩。继他而任和州刺史的人憎恨他，用天宝时的旧户籍核对现存的户口，以此来诬陷并弹劾穆宁在任时有大量逃户，因而被贬任为泉州司户参军事。儿子穆质上诉父亲冤情，经过三年此案才得以受理。皇帝下诏叫御史复查核实，结果是实际户口增加了数倍。召入朝廷拜授太子右论德。穆宁本性不会事奉权贵，而且刚毅寡合，执政者厌恶他，冤情虽然得到申雪，但还是将他安置在闲散官位上。穆宁闷闷不乐，自己感叹说：“时势不容纳我，我也不会舍身曲从时势，又凭什么来进取呢！”于是以有病为借口，多次成百天的休假，亲友们一再劝说，他这才参加了一次朝会。德宗在奉天，他前往德宗外出停驻的地方，升任秘书少监，改任太子右庶子。德宗回到京城，于是他说：“可以实行我的志向了！”随即辞官返回京都。


















左上方的话是：“我就是这样怎么了，你能把我怎样？”
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上图字为“勤政爱民”
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