重庆南开中学

2011届高三12月月考试题

语 文 试 题

语文试题考试时间150分钟。第1至10题为选择题，30分；第11至22题为非选择题，120分。满分150分。

注意事项：


1．答题前，务必将自己的姓名、准考证号填写在答题卡规定的位置上。


2．答第1至10题时，必须使用2B铅笔将答题卡上对应题目的答案标号涂黑。如需改动，用橡皮擦擦干净后，再选涂其他答案标号。


3．答第11至22题时，必须使用0。5毫米黑色签字笔，将答案书写在答题卡规定的位置上。


4．所有题目必须在答题卡上作答，在试题卷上答题无效。    


5．考试结束后，将试题卷和答题卡一并交回。    

第Ⅰ卷（共30分）

一、（本大题共4小题，每小题3分，共12分）  

1．下列词语中，字形和加点字的读音全部正确的一项是

（    ）


A．体己（tī）    渲泄    座右铭          杳无音信（yǎo）


B．筵席（yǎn）   装潢    吊书袋          供不应求（gòng）


C．桔梗（jié）    夜宵    水龙头          宁缺毋滥（wú）


D．巨擘（bò）    桥礅    着（zháo）眼点  左支右拙

2．下列句了中，加点的词语使用不恰当的一项是

（    ）


A．中美关系一再动荡，不符合双方的根本利益，不利于世界和平与人类发展。


B．作为上诉人，他在二审中不到庭，法院做撤回上诉处理，一审判决及时生效。


C．从目前的态势来看，此次腾讯QQ对奇虎360大动干戈，与两年前腾讯与51.com"彩虹QQ”的纷争颇为相似。


D．出水才见两腿泥，投身泡沫经济的人只有破灭得一塌糊涂，才算真正懂得了泡沫。

3．下列各句中，标点符号使用不符合规范的一项是

（    ）


A．欲望让人在选择之间备受煎熬，求神问卜；梦想却让人迈出一步，然后是第二步、第三步。    


B．小王子遇到狐狸的时候，狐狸坐在一棵树下。（请原谅我忘记了那是一棵什么样的树，但是如果你愿意相信我的记忆力，那么就相信那是一棵革果树吧。）


C．是安于现在的生活并且学着享受庸常?还是甘冒下坠的风险振翅飞往远方?这是我最近在《树洞》里经常看到的问题。


D．炒糖醋鱼、糖醋菜帮等，应先放糖，后放盐，否则食盐的“脱水”作用会促进菜肴中蛋白质凝固而“吃”不进糖分，造成外甜里淡。    

4．下列各选项中，没有语病的一项是    


（    ）


A．随着IT巨头聚集西永，使重庆从IT产业相对落后的西部老二工业基地城市迅速发展，站在了世界工T产业的的前沿。    


B．艺术上冰雪聪慧的他在世俗生活中却是心无城府、过于懵懂淳良的，一如稚子。


C．“十二五”期间，我市将以围绕基本实现“八小时出海”为总体目标，完成投资1500亿元，建成七大铁路通道建设，从根本上突破我市对外铁路通道不畅的瓶颈。


D．为了让价格机制更有效地发挥作用，在实行阶梯电价、阶梯排污费或阶梯停车费时，可适当拉大各档次间的收费标准，让人们明显感受到减少排污、减少用电或使用小型车的好处。

二、（本大题共3小题，每小题3分，共9分）


阅读下文，完成5—7题


超级细菌其实并不是一个细菌的名称，而是一类细菌的名称，这一类细菌的共性是对几乎所有的抗生素都有强劲的耐药性。近期一种可抗绝大多数抗生素的耐药性超级细菌NDM—1在英、美、印度等国家小规模爆发。


发表在医学专业杂志（（针刺》上的文章指出，这种细菌含有一种罕见酶，它能存在于大肠杆菌的DNA中，从而使其产生广泛的抗药性，其复制能力很强，传播速度快且容易出现基因突变，在现在滥用抗生素的情况下，是一种非常危险的超级细菌。它几乎可以跨越不同的细菌种类，也就是说可以广泛存在于各种细菌的NDA线粒体中，在各种细菌中以DNA的结构出现，可以在细菌中自由复制和移动，从而拥有传播和变异的惊人潜能，对除替加环素和多黏菌素之外的所右抗生素都有抗药性。研究人员正在确定患者感染的NDM—1病菌的普遍性。研究考发现，2009年英国就已经出现了NDM—1感染病例的增加，其中包括一些致死病铂。参与这项研究的英国健康保护署专家大卫·利弗莫尔表示，大部分的NDM—1感染都与曾前往印度等南亚国家旅行或接受当地治疗的人有关。目前的研究发现，携带NDM一1的大肠杆菌感染，会导致许多病人出现尿路感染和血液中毒。


目前我国院内感染前5位的致病菌耐药情况不断恶化，“超级耐药菌”临床分离率日益攀升，“超级细菌”名单越来越长。它们已成为医院内感染的童要病原菌。如绿脓杆菌可以改变细胞膜的通透性，阻止青霉素类药物的进入；结核杆菌通过改变体内蛋白质结构阻止抗生素与其结合；更有甚者，有的革兰氏哟性菌可以主动出击，用水解酶水解掉青霉素和头孢菌素类药物。这种耐药性既能横向被其他细菌所获得，也能纵向遗传给后代。


关于目前的NDM—1超级病菌，事实上早在2009年香港便发现首宗个案，一名66岁的印度裔男子的尿液样本含有NDM—1的大肠杆菌，但病人已痊愈。目前这种细菌的传播途径还没有最终确定，但病菌的主要源头印度和巴基斯坦均邻近中国，根据当前的传播速度和国际旅行的频繁，不排除NDM—1进入中国内地的可能性。另一方面按照中国目前滥用抗生素的发展态势，新的超级细菌还会陆续出现在未来10一20年内，所有的抗生素对它们都将失去效力。瑞典传染病控制研究所的安德里亚斯·赫迪尼警告说，如果滥用抗生素的势头不能得到有效遏制，人类很可能重返前抗生素时代。

5．下列关于“NDM-1超级细菌”的表述，不符合原文意思的一项是
（    ）


A．因为在各种细菌中以DNA的结构出现，可以在细菌中自由复制和移动，所以NDM-l超级细菌传播能力强且容易出现基因突变。


B．它对几乎所有的抗生素都有强劲的耐药性，只对替加环素和多黏菌素没有抗蹄性。


C．2009年英国感染“NDM-1超级细菌”人数呈上升趋势，而且还有患者死亡的例子。


D．携带NDM-1的大肠杆菌，通过改变体内蛋白质结构阻止抗生素与其结合，会导致许多病人出现尿路感染和血液中毒。
6．下列理解和分析，不符合原文意思的一项是


（    ）


A．最初的NDM-1感染都与前往印度等南亚国家旅行或接受当地治疗的人有关。


B．在我国“超级细菌”名单越来越长，如果滥用抗生素的势头不能得到有效遏制，那么这种情况还会进一步恶化。


C．超级细菌的耐药性不仅能遗传纶自己的后代，还能在不同的病菌间传递。


D．事实上，早在2009年，中国内地就有可能出现了NDM-1病菌。

7．下列推断，符合原文内容的一项是


（    ）


A．虽然目前尚未有研究结果可以确定患者感染的NDM-1病菌的普遍性，但也不能因此就否定其具有跨越不同的细菌种类传播的能力。


B．不同的超级细菌对抗抗生素的种类和方式各不相同。


C．发生在香港的病例表明感染超级病菌的患者，如果得到及时的、正确的治疗，完全可以治愈。


D．正是人类使用了抗生素才导致了“超级细菌”的产生和肆虐，如不加以遏制，人类将无抗生素可用。

三、（本大题共3小题，每小题3分，共9分）

阅读下文，完成第8--10题。

龚遂字少卿，山阳南平阳人也。以明经为官，至昌邑郎中令，事王贺。贺动作多不正，遂为人忠厚，刚毅有大节，内谏争于王，外责傅相，引经义，陈祸福，至于涕泣，蹇蹇亡已。面刺王过，王至掩耳起走，曰：“郎中令善良令善愧人。”及国中皆畏惮焉。王即位二十七日，卒以淫乱废。昌邑群臣坐陷王于恶不道，皆诛，死者二百余人，唯遂与中尉王阳以数谏争得减死，髡为城旦。

宣帝即位，不久，渤海左右郡岁饥，盗贼并起，二千石不能禽制。上选能治者，丞相、御史举遂可用，上以为渤海太守。时，遂年七十余，召见，形貌短小，宣帝望见，不副所闻，心内轻焉，谓遂日：“渤海废乱，朕甚忧之。君欲何以息其盗贼，以称朕意？”遂对日：“海濒遐远，不沾圣化，其民困于饥寒而吏不恤，故使陛下赤子盗弄陛下之兵于潢池①中耳。今欲使臣胜之邪，将安之也？”上闻遂对，甚说。至渤海界，郡闻新太守至，发兵以迎，遂皆遣还，移书敕属县悉罢逐捕盗贼吏。遂单车独行至府，郡中翕然，盗贼亦皆罢。渤海又多劫略相随，闻遂教令，即时解散，弃其兵弩而持钩锄。盗贼于是悉平，民安土乐业。遂乃开仓廪假贫民，选用良吏，尉安牧养焉。遂见齐俗奢侈，好末技，不田作，乃躬率以俭约，劝民务农桑。劳来②循行，郡中皆有蓄积，吏民皆富实。狱讼止息。    

数年，上遣使者征遂，议曹王生愿从。功曹以为王生素耆酒，亡节度，不可使。遂不忍逆，从至京师。王生日饮酒，不视太守。会遂引入宫，王生醉，从后呼，日：“明府且止，愿有所白。”遂还问其故，王生日：“天子即问君何以治渤盗，君不可有所陈对，宜日‘皆圣主之德，非尘臣之力也。”遂受其言。既至前，上果问以治状，遂对如王生言。天子说其有让，笑日：“君安得长者之言而称之？”遂因前日：“臣非知此，乃臣议曹教戒臣也。”上以遂年老不任公卿，拜为水衡都尉，议曹王生为水衡丞，以褒显遂云。

    水衡典上林禁苑，共张宫馆，为宗庙取牲，官职亲近，上甚重之“以官寿卒。

    （《汉书·循吏传》，原文有删节）

[注]①潢池，积水塘；旧用“潢池弄兵”指人民起义。②劳来：劝勉前来的人。

8．对下列句子中加点词语的解释，不正确的一项是


（    ）


A．以明经为官

B．宣帝望见，不副所闻


C．会遂引入宫

D．明府且止，愿有所白

9．以下各组句子中，分别表现龚遂“刚毅有大节”与“为人忠厚”的一组是
（    ）


A．①及国中皆畏惮焉  
②盗贼于是悉平，民安土乐业


B．①引经义、陈祸福，至于涕泣，蹇蹇亡已

②遂不忍逆，从至京师


C．①今欲使臣胜之邪，将安之也   

②臣非知此，乃臣议曹教戒臣也   


D．①唯遂与中尉王阳以数谏争得减死

②乃开仓廪假贫民，选用良吏，尉安牧募焉

10．下列对原文的理解和分析，不正确的一项是

（    ）


A．昌邑王做了皇帝后，荒淫昏乱，不久被废，龚遂受牵连而获罪。宦帝时经举荐，得以出任渤海太守。


B．龚遂认为渤海郡的混乱是因为老百姓饥寒交迫而官吏不体恤民情，建议皇帝出兵平定盗贼，惩处官吏。


C．龚遂推行教化，鼓励农桑，厉行节约，使渤海郡的百姓安居乐业，社会秩序大为改善。


D．皇帝为了褒奖龚遂，任命其幕僚王生担任水衡丞。龚遂虽然没能出任公卿，但仍得到了皇帝的敬重．，

第Ⅱ卷（共120分）

四、（本大题3小题，共22分）

11．（1）用斜线给下面文言文中加波浪的部分断句。（3分）

周累世积德，天下莫不愿以为君，故不劳而王，恩施由近而远，而蛮、貊自至。秦任战胜以并天下小海内而贪胡越之地使蒙恬击胡取河南以为新泰而忘甚故秦筑长城以守翅而亡其所守。    （《盐铁论-诛秦》）

（2）将第三大题文言文阅读材料中划横线的句子翻译成现代汉语。  （7分）

①面刺王过，王至掩耳起走，日：“郎中令善愧人。”（3分）

②天子即问君何以治渤海，君不可有所陈对，宜日：“皆圣主之德，非小臣之力也。”（4分）

12．阅读下面这首诗歌，然后回答问题。  （6分）

送路六侍御入朝

杜甫

童稚情亲四十年，中间消息两茫然。

更为后会知何地？忽漫相逢是别筵！

不分①桃花红胜锦，生憎柳絮自如棉。

剑南春色还无赖②，触忤愁人到酒边。

【注】①分：fen，满意。②无赖：无聊。

1．请简要概括“愁人”因何而愁？  （3分）

2．有人说颈联“看似无理，实则情深”，你同意吗？请简要分析。（3分）

13．补写出下列名句名篇和文学常识的空缺部分。  （6分）

（1）庄生晓梦迷蝴蝶，               。（李商隐《锦瑟》）

（2）               ，中原北望气如山。（陆游《书愤》）

（3）               ，又岂在朝朝暮暮。（秦观《鹊桥仙》）

（4）               ，星河鹭起，画图难足。（王安石《桂枝香·金陵怀古》）

（5）               派著名诗人穆旦的诗歌《赞美》，表达了对国家民族的深刻关切，

悲壮沉痛，充满有力量。

（6）表现主义文学的重要作品有卡夫卡的短篇小说《变形记》和              的戏剧《毛猿》《琼斯皇》等。

五、（本大题共4小题，共22分）

阅读下文，完成第14---17题

翠湖心影

汪曾祺

①昆明和翠湖分不开，很多城市都有湖。杭州西湖、济南大明湖、扬州瘦西湖。然而这些湖和城的关系都还不是那样密切。似乎把这些湖挪开，城市也还是城市。翠湖可不能挪开。没有翠湖，昆明就不成其为昆明了。翠湖在城里，而且几乎就挨着市中心。城中有湖，这在中国，在世界上，都是不多的。说某某湖是某某城的眼睛，这是一个俗得不能再俗的比喻了。然而说到翠湖，这个比喻还是躲不开。只能说：翠湖是昆明的眼晴．

②翠湖是一片湖，同时也是一条路。湖之中，有一条很整齐的贯通南北的大路，从文林街、先生坡，到华山南路、正义路，这是一条直达的捷径。昆明人特意来游翠湖的也有，不多。多数人只是从这里穿过。翠湖中游人少而行人多。但是行人到了翠湖，也就成了游人了。从喧嚣扰攘的闹市扣刻板枯燥的机关里，匆匆忙忙地走过来，一进了翠湖，即刻就会觉得浑身轻松下来；生活的重压、柴米油盐、委屈烦恼，就会冲淡一些。人们不知不觉地放慢了脚步，甚至可以停下来，在路边的石凳上坐一坐，抽一支烟，四边看看。即使仍在匆忙地赶路，人在湖光树影中，精神也很不一样了。

③湖的周围和湖中都有堤，堤边密密地栽着树。树都很高大，主要的是垂柳，“秋尽江南草未凋”，昆明的树好像到了冬天也还是绿的。湖水极清，常年盈满，我在昆明住了七年，没有看见过翠湖干得见了底。翠湖的水不深，浅处没膝，深处也不过齐腰。翠湖不种荷花，但是有许多水浮莲。肥厚碧绿的猪耳状的叶子，开着一望无际的粉紫色的蝶形的花，很热闹。湖中多红鱼，很大，都有一尺多长。这些鱼已经习惯于人声脚步，见人不惊，整天只是安安静静地，悠然地浮沉游动着。有时夜晚从湖中大路上过会忽然拔刺一声，从湖心跃起一条极大的大鱼，吓你一跳。  

④一九三九年的夏天，我几乎每天都要到翠湖图书馆去看书。图书馆的管理员是一个妙人。他没有准确的上下班时间。有时我们去得早了，他还没有来，我们就在外面等着。他来了，谁也不理，开了门，走进阅览室，把壁上一个不走的挂钟的时针“喀拉拉”一拔，拔到八点，这就上班了。图书馆的藏书室在楼上。楼板上挖出一个长方形的洞，从洞里用绳子吊下一个长方形的木盘。借书人开好借书单，管理员把借书单放在木盘里，一拽旁边的铃铛，“当啷啷”，木盘就从洞里吊上去了。不一会，上面拽一下铃铛，木盘又系了下来，你要的书来了。这种古老而有趣的借书手续我以后再也没有见过。这个小图书馆藏书似不少，而且有些善本。过了两三个小时，这位干瘦而沉默的有点像陈老莲画出来的古典的图书管理员站起来，把壁上不走的挂钟的时针“喀拉拉”一拔，拔到十二点：下班！我们对他这种以意为之的计时方法完全没有意见。因为我们没有一定要看完的书，到这里来只是享受一点安静。我们的看书，是没有目的的，从《南诏国志》到福尔摩斯，逮什么看什么。

    ⑤不知道为什么，我会常常想起他来，并和我所认识的几个孤独、贫穷而有点怪僻的小知识分子的印象掺和在—起，越来越鲜明。总有一天，这今人物酊形象会出现在我的小说里的。

    ⑥路东伸进湖水，有一个半岛。半岛上有一个茶馆。茶馆的地势很好，四面有窗，入目都是湖水。夏天，在阁子上喝茶，很凉快。茶馆卖盖碗茶，还卖炒葵花子、南瓜子、花生米，都装在一个白铁敲成的方碟子里，按碟算价钱。我们的同学有时临窗饮茶，嗑完一碟瓜子，随手把铁皮碟往外一扔，“pia一一”，碟子就落进了水里。堂倌算帐，还是照碟算。这些堂倌晚上清点时，自然会发现碟子少了，并且也一定会知道这些碟子上哪里去了，但是从来没有一次收茶钱时因此和顾客吵起来过；并且在提着大铜壶用“凤凰三点头”手法为客人续水时也从不拿眼睛“贼”着客人。

    ⑦除了到昆明图书馆看书，喝茶，我们更多的时候是到翠湖去“穷遛”。这“穷遛”有两层意思，一是不名一钱地遛，一是无穷无尽的遛。“园日涉以成趣”，我们遛翠湖没有个够的时候。尤其是晚上，踏着斑驳的月光树影，可以在湖里一遛遛好几圈。一面走，一面海阔天空，高谈阔论。我们那时都是二十岁上下的人，似乎有很多话要说，可说，我们都说了些什么呢？我现在一句都记不得了！

    ⑧我是一九四六年离开昆明的。一别翠湖，已经三十八年了，。我是很想念翠湖的。

    ⑨我听说，翠湖现在很热闹，经常举办”蛇展”什么的，我又有点担心。我不反对翠湖游人多，甚至可以有游艇，甚至可以设立摊篷卖破酥包子、焖鸡米线、冰淇凌、雪糕，但是，最好不要搞“蛇展”。我希望还我一个明爽安静的翠湖。我想这也是很多昆明人的希望。

                                      （选自《汪曾祺作品自选集》），原文有删节）

14．解释下列句子在文中的含义。  （4分）

   （1）翠湖是昆明的眼睛

   （2）一是不名一钱地遛，一是无穷无尽的遛

15．结合上下文，简要赏析第③自然段划波浪线的句子。（6分）

16．根据文意，请分析作者“很是想念翠湖”的原因。（6分）

17．阅读文章最后一段，结合全文说说作者对翠湖的变化持怎样的观点和态度。（6分）

六、（本大题共4小题，共16分）

18．将下面6个句子，按恰当的顺序填入横线处。（只填序号）（3分）

①在我生活的重庆，通过网络聚集了大量的青年诗人

②以诗歌为例，网络提供了更自由、公平的平台，让有才能的无名诗人，能获得

读者的认可

③网络改变了世界，也改变了文学

④对写作诗歌有兴趣的人，可以通过网络，结识到更多的同好，甚至优秀的诗人，

从而更有机会获得进步

⑤所以说，网络真的是个好东西

⑥我鼓励过他们，也目睹着他们的交流、写作和迅速成长

顺序为：                                                        

19．章小飞因病不能参加散学典礼，要向班主任李老师请假。请指出下面这张请假条在格式上的两处错误，找出并改正用词上的三处不当。（5分）

请假条

李老师；

因贵体微恙，

此致

敬礼

×年×月×日

格式错误   ①                   ；

           ②                   ；

用语失当  将③              改为               ；

④             改为                ；

⑤             改为                ；

20．下面这则新闻报道向读者披露了两条重要信息。请概括出这两条信息。（每条不超过30字）（4分）

        广受市民关注的公租房，今年建设规模将达1150万平方米。其中，鸳鸯片区民心佳园项目已有9栋高层住宅封预，预计月底有25栋封顶，年底计划交付约40万平方米，约合8000套左右。主城各区都将设一个公租房工作平台、若干个申请点，方便群众就近申请。目前的布点、选点已初步确定，9月份将首先启动对基层工作站人员的培训上岗。

第一条信息：

第二条信息：

21．请仿照例句，任选一种事物，写出两句语义相对、富于意蕴的话。（4分）

例句：竹

（1）每攀登一步，都做一次小结。

（2）过分地谦虚，终究不能成为栋梁。

（1）                

（2）                

七、写作（本大题60分）

22．阅读下面的图画材料，根据要求写一篇不少于800字的文章。

如此写生
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要求：不要脱离材料内容及含义，自主立意，确定文体，确定标题；不要套作，不得抄袭。
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