辽宁省沈阳二中 2011届高三上学期第四次阶段测试

语文试题

注意：


1．考试时间为150分钟，满分为150分。


2．I卷II卷客观题答案涂在答题卡上，主观题写在答题纸的相应位置上。

第Ⅰ卷（阅读题，71分）

一、现代文阅读（9分，每小题3分）

阅读下面的文字，完成1—3题。

民间外交更能打动人心


虽然中国的改革开放迅速提高了自己的国际地位，但中国还没有塑造自己全球形象的国际经验，以官方声音为主的宣传使我们的话语缺少了能够满足民间需要的说服力；崛起的喜悦中夹杂的狭隘民族主义成分所产生的众多解气的话语，不仅无助于中国说服世界的努力，反而成为外国主流媒体报道中国时出现负面内容的重要原因，中国迫切需要在对国际政治和中国文化深入了解的基础之上，培育大量具有说服世界能力的民间人士，换句话说，中国人多，中国外交更需发挥民间优势。事实上，民众有意识的参与使众多涉外活动具有了外交意义，甚至比经过精心修饰的外交表述更能打动人心。


从二战结束到中美建交这段时间，中国和美国处在敌对、猜疑、相互隔绝和互不了解的状态，基辛格担任国务卿之后说：“我们仍然认为中国是我们面临的最抱敌意的国家。”但他第一次到上海时，早晨抽空跑出去看了看街上的人，回来却说：“中国人是一个和平的民族，脸上带着佛一样的微笑。”见到面目慈祥的中国人，观念就变了。基辛格转变观念的启示，也为我们解决一些重大的国际问题提供了思路。


长久以来，西方人坚信他们的文明是世界唯一成功的文明，它们是国家治理的范本，其生活方式值得向往，有些国家推行的所谓的“价值观外交”就是以这种意识为思想蓝本的。而人员流动的全球化，却必将证明“价值观外交”政治视野的局限性：2007年韩中贸易额为1500亿美元，相当于韩美和韩日的总和，韩中之间每周往返航班836架次，比韩国国内航班数量都要多，韩中之间已经建立了密不可分的经济关系，韩国驻华大使金夏中最近总结说：“在世界上，能与中国人用杯子喝53度白酒的只有韩国人，通过老白干的实力能说明韩中贸易额连年激增的缘由。”中韩两国人士炖上一盆狗肉，盘腿上炕谈生意时可能没想到外交，但却促进了外交，所以韩国赞赏中国的发展，事实证明，通过经济活动中民众的交流，中华文明逐渐扩大了在西方的影响，西方在如何看待中国走自己选择的道路方面逐渐变得客观起来，对中国持肯定态度的声音越来越多。


中国的文化中有“朋友信之”，“近者悦，远者来”的传统。现在每年有将近4000万人出国，中国人，中国资本、中国企业已经遍布全球。这是我们的优势，这么多人出去容易让外国人听到中国真实的声音。


目前，外国对中国的了解和我们的期望有很大差距我们的宣传太像“宣传”，官员学者出国很怕说错一句话，民众的声音出不去，外宣就不真实了。不要担心扩大民间的声音会带来负面影响，我们改革开放的实践已经说明了民间和外界的交往越深，中国文化的影响就越大。英国首相布朗称：到2025年，中国讲英语的人将超过全世界以英语为第一语言的人数，若此，中国外交对外言说的能力将大增。


如今，国际事务中的言说能力正在与经济力量和军事力量共同成为主导国际政治的力量。现代政治就是言说政治，其突出特点就是，人们往往不仅仅要看一国的官员说了什么，更要看民众怎么说，说了什么。一个国家无论有多大的外交实力，有多少外交官，都不可能代替民间的交往，而在很多时候，几十个外交官说的“官话”，还往往不如一个普通老百姓的“俗话”更具有感染力。

1．对“民间外交”理解不正确的一项是


（    ）


A．民间外交可以在官方宣传缺少能够满足民间需要的说服力时弥补中国塑造自己全球形象的国际经验的不足。


B．民间外交有助于西方客观看待中国走自己选择的道路和消除外国主流媒体报道中国时出现的负面内容。


C．民间外交强调民众有意识的参与，这使用基辛格第一次到上海就转变了对中国的敌对、猜疑观念。


D．民间外交不必担心会给中国带来负面影响，外国对中国的了解越深，中国文化的影响就越大。

2．对文中划线句“通过老白干的实力能说明韩中贸易额连年激增的缘由”理解正确的一项是



（    ）


A．在世界上只有韩国人能与中国人喝53度的白酒，韩国通过与中国的白酒贸易使两国贸易额连年激增。


B．2007年韩中贸易额相当于韩美日的总和，韩中之间每周往返的航班比韩国国内航班数量都要多。


C．韩国人在和中国人谈生产时对中国的发展的赞美虽然没有想到外交，却促进了外交。


D．中韩两国民众在经济活动中的交流比官方外交更具感染力，它使双方增进了了解，建立了互信，从而促进了韩中经济贸易的发展。

3．根据原文提供的信息，以下推断正确的一项是


（    ）


A．中国文化的优良传统使中国更易发挥民间外交优势，从而更易让外国人听到中国真实的声音。


B．人员流动的全球化证明了西方国家建立在西方中心主义基础上的“价值观外交”存在政治视野的局限性。


C．目前外国对中国的了解和我们的期望有很大差距，这一事实充分说明了我国的外宣缺少民众的声音，太不真实的。


D．中国讲英语的人比全世界以英语为第一语言的人数还多，中国外国对外言说的能力正在与经济力量和军事力量共同成为主导国际政治的力量。

二、古代诗文阅读（42分）

（一）文言文阅读

阅读下面的文言文，完成4—8题。（共20分，选择题每小题3分）

留侯论

（宋）苏轼


古之所谓豪杰之士者，必有过人之节。人情有所不能忍者，匹夫见辱，拔剑而起，挺身而斗，此不足为勇也。天下有大勇者，卒然临之而不惊，无故加之而不怒，此其所挟持者甚大，而其志甚远也。

　　夫子房受书于圯上老人也，其事甚怪。然亦安知其非秦之世有隐君子者出而试之，观其所以微见其意者，皆圣贤相与警戒之义，而世不察，以为鬼物，亦已过矣。且其意不在书。当韩之亡，秦之方盛也，以刀锯鼎镬待天下之士，其平居无罪夷灭者，不可胜数；虽有贲、育，无所获施。夫持法太急者，其锋不可犯，而其势未可乘。子房不忍忿忿之心，以匹夫之力，而逞于一击之间。当此之时，子房之不死者，其间不能容发，盖亦危矣。千金之子，不死于盗贼：何哉？其身之可爱，而盗贼之不足以死也。子房以盖世之才，不为伊尹、太公之谋，而特出于荆轲，聶政之计，以侥幸不死，此圯上老人所为深惜者也。是故倨傲鲜腆而深折之。彼其能有所忍也，然后可以就大事。故曰：“孺子可教也。”

　　楚庄王伐郑，郑伯肉袒牵羊以逆。庄王曰：“其君能下人，必能信用其民矣。”遂舍之。勾践之困于会稽，而归臣妾于吴者，三年而不倦。且夫有报人之志，而不能下人者，是匹夫之刚也。夫老人者，以为子房才有余，而忧其度量之不足，故深折其少年刚锐之气，使之忍小忿而就大谋。何则？非有平生之素，卒然相遇于草野之间，而命以仆妾之役，油然而不怪者，此固秦皇之所不能惊，而项籍之所不能怒也。

　　观夫高祖之所以胜，项籍之所以败者，在能忍与不能忍之间而已矣。项籍唯不能忍，是以百战百胜，而轻用其锋。高祖忍之，养其全锋而待其敝，此子房教之也。当淮阴破齐，而欲自王，高祖发怒，见于词色。由此观之，犹有刚强不能忍之气，非子房其谁全之？

太史公疑子房以为魁梧奇伟，而其状貌乃如妇人女子，不称其志气。呜呼！此其所以为子房欤！

（选自岳麓出版社1988年版《古文观止》卷之十）

4．对下列句子中加点词的解释，不正确的一项是

（    ）


A．观其所以微见其意者，皆圣贤相与警戒之义
见：表现


B．养其全锋而待其敝

敝：通“弊”，弊端


C．楚庄王伐郑，郑伯肉袒牵羊以逆

逆：迎接


D．而其状貌乃如妇人女子，不称其志气

称：相称

5．下列各组句子中，加点词的意义和用法相同的一组是

（    ）





6．下边各项中，能够直接说明留侯张良的“大勇者”本色的一项是



（    ）


A．卒然临之而不惊，无故加之而不怒


B．不忍忿忿之心，以匹夫之力而逞于一击之间


C．卒然相遇于草野之间，而命以仆妾之役，油然而不怪者


D．具状貌乃如妇人女子，不称其志气

7．下列各句对文章的阐述，不正确的一项是


（    ）


A．本文开篇即亮出中心论点，“古之所谓豪杰之士者，必有过人之节”，并以此为基础，指出有匹夫之勇与天下大勇之分。


B．对张良“圯上受书”之说，作者大胆“翻案”；一是除去“圯上老人”身上的神奇诡异之气，二是指出老人“其意不在书”，而在折其刚锐之气，使张良能忍小忿而就大谋。


C．张良一生可写可论者甚多，作者只选取圯上受书和辅佐高祖两桩，前者说明张良之“忍”的难能可贵，后者强调张良之“忍”的巨大作用，选材紧扣题旨，行文不枝不蔓。


D．“翻案”文章容易矫杆过正。年青的苏轼为强调“忍”的重要，将“忍”说成张良建功立业的根本原因。甚至将刘项成败的原因归结为“忍”与“不能忍”的个人气质，显然有片面性。

8．将文言文中画横线的句子翻译成现代汉语。（8分）

   （1）是故倨傲鲜腆而深折之，彼其能有所忍也。然后可以就大事。（5分）

   （2）由此观之，犹有刚强不忍之气，非子房其谁全之？（3分）

（二）古诗歌阅读（10分）

阅读下面这首诗，然后回答问题。

梅花落

（南朝·宋）鲍照


中庭杂树多，偏为梅咨嗟。问君何独然？念其霜中能作花，露中能作实，摇荡春风媚春日。念尔零落逐寒风，徒有霜华无霜质。

9．王安石曾写过《梅花》诗：“墙角数枝梅，凌寒独自开。遥知不是雪，为有暗香来。”鲍照诗中梅花的品质和王安石《梅花》诗中所说的“暗香”，是否有共同点？为什么？（4分）

10．试将鲍诗《梅花落》和王诗《梅花》作比较，简要说明二者的表现手法有何不同？（6分）

（三）名篇名句默写（12分，每空1分）

11．补写出下列名句中的空缺部分。


①子曰：“默面识之，              ，              ，何有于我哉？”


②诚宜开张圣听，以光先帝遗德，              ，              ，引喻失义。


③天街小雨润如酥，              。


④盘盘焉，囷囷焉，              ，              。


⑤逝者如斯，而未尝往也；              ，              。


⑥屈心而抑志兮，忍尤而攘诟。              ，              。


⑦西当太白有鸟道，              。

三、文学类文本阅读（20分）


阅读下面的文章，完成12—15题。

秋日的灯盏

朱以撒


①秋天来了，山里闪动着风吹过的暗影。叶片开始有秩序地脱离枝条，原先紧挨在一起的两片树叶，一片先下来了，另一片落下来的时候，再也见不到它旧日的邻居。交接的日子来临，一些矮小的灌木丛里，浆果外表抹上了一层紫黑，一只翠绿的螳螂举着带锯的刀，轻轻划了一下，浆水霎时奔涌而出，紫透了枝下的土皮。


②稻子已经进仓，秋风下瑟瑟摇曳的是从农夫指缝里漏下的一枝金黄。农夫已经走远，不会回头，注定这一穗金黄要坚持到秋日的最后，被人遗漏、忘却，不能和亿万弟兄一道进入温暖的谷仓，此时它的美超过一切。在我看来，缘于遗忘而独立存在，虚构出岑寂田野的动人一幕。浆果、稻穗这样兀立风寒中的灯盏，秋日的过去就是它们生命的过去，许多美艳走到这里，自然变得素洁起来，像戏台上的名角戏装卸下，铅华洗去，走在街市上，纯乎一个普通的中年妇女。


③暗夜里，车驶过同样岑寂的山村，简陋的土墙开设的小窗口透出昏黄的光，一家人聚在严实的屋内，守着炉火，内心踏实起来，谷仓是照耀一家人美好心情的不灭灯盏，隔着芳香的木板，里边躺着一家人的生存希望——从春日开始萌发，夏阳曝晒，现在终于落实下来。当时是那么漫长，好像一盏秦时的灯，要擎到汉时才被真实地点亮，中间这么多的交替、衔接、奔跑——的确，我看过那些最终不能点亮灯盏的农耕人家，秋日远去，寒冬到来，是那么黯然神伤地蹲着，敲打着春日吃进泥层中的犁耙，要问个究竟。丰稔的人家如实地享受着秋日的馈赠，闲聊时记起春夏那些有趣的细枝末节，唇齿开合中带着舒适的滋润。看来，只有希望不落虚空，眉宇间才笑得起来。


④一本书在经过春风、夏雨的重叠，终于在深秋的最后几日结束了文字的蔓延。这个文人松了一口气，好几次他像一个持灯者，火舌飘忽不定，他的心时浮时沉，晴明阴晦在瘦削的脸庞上隐现。夜半推开窗门，所有家庭的灯盏都熄灭了，自己却还在夜色里跋涉——这大半年的灯火费得太多了。在乡村写作，笔下透着蔬笋气，节奏也比上一个章节慢得多了。似乎都有这样的感觉，在乡村里完成的这一部分，像是夕阳余晖下归栏的牲口，脚步细碎，神色安然，被深浓起来的薄纱笼罩。也应该有一个相近的阅读环境——村头老樟树下，寂静萧然的风雨亭里，简约朴素的廊桥上。选择环境阅读是一种智慧，删去书写者身上的种种附加，也放弃了自己种种目的性，此时，书页打开，字句联袂而起，人融了进去。有几次我读到一些残本，残本毁弃了创作者的背景材料，如在异地骤遇了陌生人，没有既往的历史记录，没有阴影和光圈，使阅读时每一字句都像秋风里吹过的干果，水分滤去，肉质干脆。秋风残照下的人、文要比湿润阳春时可靠，这个节气的文人笔下的韵味，其中一部分就是由朴实无华来承担的。


⑤渐渐成为一个晚秋爱好者。尚在砚边的余墨被风吹干，兑点水，作一幅草草小品，透视着笔底漫不经心的挥洒状态，万木萧疏，百草枯黄，一个在秋风中穿行的漫游者，心事清朗的。一些被春日枝繁叶茂遮蔽的疤痕，一些少年时代持抱不放的爱恋，不是展现了，就是放弃了。季节使人、物发生了多大的变化啊，幻想的春日和无比实在的秋日——有理由说，春日秋日的笔下文辞一定是不同色泽的，尽管出自一人之手。我仍然记得秋日里修订春日写下的一叠文稿，落笔如刀斧，删尽繁枝缛叶——这就是文字的命运，像许多果实那样，春夏的花枝招展，只有到了秋日，是否存在才能确认。


⑥有一些灯盏没能亮到秋日，与生俱来的命数，使它们止步于初秋。刘安说，不与夏虫语寒，不与曲人语道。因为生命中缺乏言说的条件，回放曾经在春日里生机无限的花朵，不禁追问起空间的历程，究竟隐伏着多少玄机：在时光携带着无数浮沉不定的生物匆匆行进时，伤逝之美也在同时上演——使一个走到秋日下的人，那些郁积着浓艳和空洞的春愁，此时一笔勾销。

12．“秋日的灯盏”在文中指什么？为何称之为“灯盏”？（4分）

13．简析第3自然段中的表现手法及作用。（6分）

14．第4段划线句在文章中的作用是什么？请简要分析。（4分）

15．本文隐含了作者对生命追求过程中的思考，结合全文，谈谈你对文章主旨的理解。（答出两点即可）（6分）

                             第Ⅱ卷  表达题（79分）

四、语言文字运用（19分）

16．下列词语的加点字，每对读音都不相同的一组是（3分）

（    ）


A．胳膊/胳肢窝    躯壳/金蝉脱壳    瓦砾/繁星闪烁

B．模范/模样儿    下载/风雪载途    引擎/风驰电掣

C．蔓延/顺蔓摸瓜  铜臭/遗臭万年    粗犷/旷日持久


D．震颤/颤巍巍    卷秩浩繁/秩序    默契/提纲挈领

17．下列各句中，没有错别字的一项是（3分）

（    ）


A．走在行色匆匆里，有微风拂面如诗，坐在孤独疲惫里，有清凉渗入心底，真诚在日子里游走，每一分每一秒都有潺潺的乐曲在心中流淌，无处不在的温暖绚丽了生活的每一个缝隙。


B．我们有不少的文化管理者太急攻近利，对文化遗产进行涸泽而渔式的开发，这是一种极不负责任的行为。


C．在神话传说中，女娲炼五色石以补苍天，后羿上射九日、下除猛兽以整救百姓，这些都凸显了勇于担当民族重任的悲壮高尚的人格。


D．不管在哪里，栗树长得越稠密，骠肥体壮的公牛和大腹便便的母牛就越多，它们走在陡峭的山坡上简直不知道往哪里迈脚。

18．下列各句中，加点熟语使用恰当的一句是（3分）

（    ）


A．只见演员手中的折扇飞快闪动，一张张生动传神的戏剧脸谱稍纵即逝，川剧的变脸绝技赢得了观众的一片喝彩。


B．虽然在经济危机的大背景下，我们的企业利益受到了较大的冲击，但是只要我们手里有人才，“留得青山在，不怕没柴烧”。


C．共同犯罪，特别是重大经济犯罪，案犯之间的关系盘根错节，每个案犯的存在都以其他案犯为条件，在这种情况下，拖泥带水就不可避免。


D．为彻底证明数学七大世纪难题之一的“庞加莱猜想”，朱喜平教授等人心中有数，历经了10多年的艰辛，其成果正待验证和审定。

19．下列各句中没有语病的一项是（3分）


（    ）


A．政府部门招商就合理吗？如果技术监督、环境保护、税务审计等部门把招来的投资用于制造假冒伪劣、污染环境、漏税逃税，那该怎么管理？


B．指导学生学业会制定适合自己的学习策略，能让他们不但提高学习效率，而且能使他们树立自主学习的意识，养成自主学习的习惯。


C．新年伊始，“勇气”号火星车和它的孪生兄弟“机遇”号火星车先后成功登陆火星，人类开始探索这颗“红色星球”的活动又活跃起来了。


D．二十世纪以来，毛笔逐渐淡出中国人的视野。如今，在中国，设置毛笔课的学校越来越少，而且毛笔书法教育远不如日本普及。

20．将下面四句诗，按恰当的顺序依次填入横线处。（只填序号）（3分）


一次，唐朝诗人贺知章、王之焕、杜甫、李白四位好友在一起饮酒赏月。席间，有人提出以圆月酒杯为内容各吟一句联成一首绝句，联不上者不得喝酒。贺知章先吟出第一句：“            。”吟罢，他斟了一杯酒。王之涣续吟第二句：“            。”随即，他也给自己斟了一杯酒。杜甫先斟了一杯酒，放在自己面前吟道：“            。”下面该李白了，只见他慢条斯理伸手将三杯酒端在自己面前一饮而尽，然后哈哈笑着吟道：“            。”另三位诗人大笑不已。

①金樽斟酒月满轮  ② 手举金樽带月吞③圆月跌入金樽内④一轮圆月照金樽

21．以下是香港大学2009年在内地招生的部分面试题目。


迈克尔·杰克逊为什么受欢迎？甲型流感爆发，不少香港孩子们停课回家，但他们的家长却因为要上班不能照顾他们，是否应该出台相应法律政策保障孩子的利益？怎样看待男生和女生的地位？你怎样看待上海闵行一座新楼的倒塌？你怎样看待器官捐赠？如何引导国人接受器官捐赠？（4分）

   （1）用简明的语言概括试题特点。（不超过15字）

   （2）你对这样的试题有何看法？请简要回答。

五、作文（60分）

22．著名美学家朱光潜先生的一句“慢慢走，欣赏啊”，曾给无数人以联想和启示，对于这句话，你都产生了哪些联想和感受呢？请以“慢慢走，欣赏啊”为题，写一篇作文。


要求：中心明确、感情真挚，文体特征明确（不得写诗歌），不得套作或抄袭，800字左右。
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其锋不可犯，而其末可乘





而归臣妾于吴者，三年而不倦。





严大国之威以修敬也





而其状貌乃如妇人女子





乃使其从者衣褐 





于是秦人拱手而取西河之外





沛公左司马曹无伤使人言于预羽曰





卒然相遇于草野之间，而命以仆妾之身








