贵州省遵义四中2012届高三第一次月考语文试题

（满分：150分）

第Ⅰ卷

一、（12分，每小题3分）

1、下列词语中加点的字，字音完全相同的一组是         （   ）

A、校对/校订   角色/角斗   参商/参差

B、尉藉/狼藉   口供/供认   宿愿/星宿

C、标识/识记   铜臭/乳臭   呜咽/吞咽

D、矫正/矫形   负荷/荷载   更新/更衣

 

2、下列各句中，加点的词语使用不当的一项是        （  ）

A、“7·23事故”引发的，除了是对好大喜功的省视，更是对疏于管理的谴责。

B、对于渤海漏油事件，康菲集团一再推诿责任，闪烁其词，引来公众群情激愤。

C、高考作文中，个别考生的文章字迹潦草，文不加点；更有甚者，文不对题，令人为这样的草率作答而叹惜。

D、广西来宾，可以说是“传销”的重灾区：传销势头甚嚣尘上，到了非重力治理不可的地步。

 

3、下列各句中，没有语病的一句是              （   ）

A、“唱、念、做、打”是京剧表演的基本功，要想在舞台上光彩照人、表演自如，非经过临场的无数应变和刻苦用功不可。

B、深圳大运会中，各国运动员奋力拼搏，在田径、跳水、球类、击剑、足球等项比赛中尽展风彩。

C、高考除了检验知识的积累，也是对心态的检验，成绩的优劣与良好的心态密切关联。

D、近来，网络传媒的可信度遭遇冲击：“百度排名”首当其冲，受到众多商家的质疑。

 

4．依次填入下面一段文字横线处的语句，衔接最恰当的一组是

好的诗歌作品都能够带给我们美的享受，但要写好实属不易，        ，        。

        ，        ，        ，        。

①一旦为文造情或者缺乏新意           ②读起来不仅没有美感

③尤其是抒情诗                  ④甚至会让人大倒胃口

⑤就容易落入俗套                ⑥它最容易着手又最难写好

A．③⑥①⑤②④                        B．①②⑤④③⑥  

C．②④⑥⑤③①                  D．③①⑤②⑥④

 

 

	 


二、（本大题共3小题，每小题3分，共9分） 

阅读下面的文字，完成5—7题。

我们的哭泣之所以特别，并不是因为哭喊声，而是因为充满感情的泪水。而动物的哭泣只是呜咽、呻吟和嚎叫，绝不会动情落泪，即便是与我们亲缘关系最近的灵长类动物亦是如此。猿类与其他动物一样，也有眼泪，但它的功能只是清洁眼部、浸润和呵护眼球。而对于人类来说，也许在远古的某个时期，在祖先的泪腺和掌管感觉与表达深层情感的大脑区域之间，进化出了神经元连接。

就像所有遗传变异一样，导致流泪的变异也是一个“错误”。但这是很有用的错误，如果这个意外出现的基因没有让遗传它的生物获得更多的生存机会，自然选择早就把它淘汰了。哭泣的内涵有很多。简单地说，这是人类的本能，会因疼痛、饥饿等情况而哭泣；复杂地说，这是一种高级的交流方式，它把人们紧紧联系在一起，而其他任何动物都没有这样的能力。这种联系帮助我们的祖先生存下来，而且不断发展壮大，也使得人类成为地球上最成功、认知能力最复杂的生物。

与其他动物一样，人类刚刚来到这个世界上，就会用哀号来表达悲伤。在婴儿出生后的三四个月里，他们还没学会怎么去笑，也不懂得使用肢体语言，于是经常哭泣。当婴儿快满一周岁的时候，哭泣就不那么频繁了，而且针对每一种刺激，都有了不同的哭法：因疼痛而尖叫，因孤独、难受或饥饿而啜泣——这是他们在开口说话之前，最原始的表达方式。

人长大了，哭泣不可避免地混入了情感的因素，而哭泣所携带的信息，远不只身体不适或生理需求那么简单了。这一变化并不意味着生理机制不再起作用了，而是说哭泣已经与大脑的高级功能和越来越微妙的情感有了更深的联系。

人的一生通常会流下三种眼泪，因感情而流下的泪水是其中之一。另外两种眼泪具有相似的化学成分，但它们的功能却各不相同。最基本的泪水会在每次眨眼时出现，它浸润着我们的眼球。而反射性的泪水，会在眼睛不小心被戳，或洋葱的刺激性气体冲向眼睛时涌出。不过，情感性眼泪却有独特的化学成分，分析这些成分，我们就可以了解它的作用。美国明尼苏达大学的生物化学家威廉·弗雷发现，在情感性眼泪中，蛋白质的种类比反射性眼泪多20％～25％，钾含量更是后者的4倍，而且锰浓度要比血清中的高30倍。这种眼泪还富含激素，比如肾上腺皮质激素（adrenocortticotropin，人在承受压力时释放的一种激素）和催乳素（prolactin，作用是控制泪腺上的神经递质受体）。

 弗雷认为，眼泪中复杂的化学变化与哭泣时的情绪有关，由于有大量的激素存在，当我们经受强烈的感情冲击时，人体就会用泪水将多余的化学物质“冲走”。也许，这就是我们在劝慰别人时，会说“尽情哭吧”的原因。

5．第二段中“导致流泪的变异也是一个错误”，对“错误”的理解，下面说法正确的一项  是(      )

A．人类在进化的过程中，出现了区别于其他动物的可以用眼泪表达感情的功能，这是一种意外。

B．在漫长的进化过程中，在远古的某个时期，人类祖先的泪腺和掌管感觉与表达深层情感的大脑区域之间，进化出了连接的神经元。

C．导致流泪的基因在人类的进化中意外地发挥了作用，使人类获得了更多的生存机会。

D．眼泪成为人类表达感情的一种工具，这与流泪是为了清洁眼部、浸润和呵护眼球的功能一样，也是一种高级的能力，是一种进化。

 

6．下面关于哭泣的说法，符合原文内容的一项是（    ）

A．人类和其他动物一样，一生都将疼痛、饥饿等生理现象本能地反映为哭泣。

B．哭泣是一种高级的交流方式，它使人类能够紧紧联系在一起，从而使人类成为地球上最成功、认知能力最复杂的生物。

C．因为人哭泣时的情绪不同，会导致眼泪的成分不同, 最终会 产生不同的生理变化。

D．哭泣随着人长大后成为大脑的的高级 功能，与越来越微妙的情感有了更深的联系。

 

7．根据文章信息，下列推断正确的一项是（    ）

A．人类流泪可以清除体内过多的化学物质，在流泪之后，人们往往变得舒服一些, 因此提倡多流泪。

B．流泪不仅是情感宣泄的途径，而且是调节人体生理平衡的一种方法。

C．只有在人们逐渐长大，懂得感情的时候，眼泪才是表达感情的手段，而出生3—4个月的婴儿的哭泣是不表达自己的感情的。

D．目前，要了解一个人的情绪状态，我们完全可以通过分析其眼泪的化学成分来进行。

 

三、（9分，每小题3分）

阅读下面的文言文，完成8-10题。

 

玉昔帖木儿，世祖时尝宠以不名，赐号月吕鲁那演，犹华言能官也。弱冠袭爵，统按台部众，器量宏达，莫测其际。世祖闻其贤，驿召赴阙，见其风骨庞厚，解御服银貂赐之。时重太官内膳之选，特命领其事。侍宴内殿，玉昔帖木儿起行酒，诏诸王妃皆为答礼。

至元十二年，拜御史大夫。时江南既定，益封功臣后，遂赐全州清湘县户为分地。其在中台①，务振宏纲，弗亲细故。兴利之臣欲援金旧制，并宪司入漕府；当政者又请以郡府之吏，互照宪司检底。玉昔帖木儿曰：“风宪所以戢奸，若是，有伤监临之职。”其议乃沮。遇事廷辩，吐辞鲠直，世祖每为之霁威。

至元二十四年，宗王乃颜叛东鄙，世祖躬行天讨，命总戎者先之。世祖至半道，玉昔帖木儿已退敌，僵尸覆野，数旬之间，三战三捷，获乃颜以献。诏选乘舆橐驼百蹄劳之。谢曰：“天威所临，犹风偃草，臣何力之有？”世祖还，留玉昔帖木儿剿其余党，乃执其酋金家奴以献，戮其同恶数人于军前。

明年，乃颜之遗孽哈丹秃鲁干复叛，再命出师，两与之遇，皆败之，追及两河，其众大衄，遂遁。时已盛冬，声言俟春方进，乃倍道兼行过黑龙江，捣其巢穴，杀戮殆尽。哈丹秃鲁干莫知所终，夷其城，抚其民而还。诏赐内府七宝冠带以旌之。二十九年，知枢密院。特赐步辇入内。位望之崇，廷臣无出其右。

三十年，成宗②以皇孙抚军北边，玉昔帖木儿辅行，请授皇孙以储闱③旧玺，诏从之。

三十一年，世祖崩，皇孙南还。宗室诸王会于上都。定策之际，玉昔帖木儿起谓晋王甘麻剌曰：“宫车晏驾,已逾三月，神器不可久虚，宗祧不可乏主。畴昔储闱符玺既有所归，王为宗盟之长，奚俟而不言。”甘麻剌遽曰：“皇帝践祚，愿北面事之。”于是宗亲大臣合辞劝进，玉昔帖木儿复坐，曰：“大事已定，吾死且无憾。”皇孙遂即位。进秩太师，赐以尚方玉带宝服，还镇北边。

元贞元年冬，议边事入朝，两宫锡宴，如家人礼。十一月，以疾薨。大德五年，追封广平王，谥曰贞宪。

（选自《元史》，有删改）

【注】①中台：官署名称，和下文的“宪司”“风宪”同义，都指御史台。②成宗：指铁穆尔，忽必烈的孙子，后继位，为成宗。下文甘麻剌也是忽必烈的孙子。③储闱：本指太子所居之宫，此代指太子。

 

8、对下列句子中加点的词的解释，不正确的一项是              （    ）

A、务振宏纲，弗亲细故                  故：掌故

B、其议乃沮                            沮：停止，终止

C、宗王乃颜叛东鄙                      鄙：边境

D、二十九年，知枢密院                  知：掌管

 

9、以下各组句子中，全部表现世祖器重玉昔帖木儿的一组是      （    ）

①弱冠袭爵，统按台部众  ②诏诸王妃皆为答礼  ③世祖每为之霁威  ④诏选乘舆橐驼百蹄劳之  ⑤特赐步辇入内  ⑥赐以尚方玉带宝服

A、①③⑤    B、①④⑥   C、②③⑥   D、②④⑤

 

10、下列对原文有关内容的概括和分析，不正确的一项是         （    ）

A、“月吕鲁那演”是“才能突出的官员”的意思，世祖把它赏赐给玉昔帖木儿，足以看出世祖对玉昔帖木儿的宠爱。玉昔帖木儿也不负世祖厚望，屡立战功。

B、玉昔帖木儿为政勤勉，事无巨细，力求躬亲。担任御史大夫的时候，对有些官员提出的把御史台合并到掌管漕运的衙门中去等不合理的要求，他能够据理力争。

C、玉昔帖木儿足智多谋。在讨伐叛乱的哈丹秃鲁干时，故意放出风声说，等明年春天再进兵，实际上却兼程而行，渡过黑龙江，直捣叛军巢穴，平定了叛乱。

D、在铁穆尔继位这件事上，玉昔帖木儿功不可没。他先是请求世祖把太子的印玺授给铁穆尔，之后又在世祖驾崩之后劝说晋王干麻剌拥戴铁穆耳登基。

第Ⅱ卷

 

四、（23分）

11、把第一卷文言文阅读材料中画横线的句子翻译成现代汉语。（10分）

（1）世祖闻其贤，驿召赴阙，见其风骨庞厚，解御服银貂赐之。（6分）

 

                                                                

（2）天威所临，犹风偃草，臣何力之有？（4分）

 

                                                              

12.阅读下面这首宋诗，然后回答问题。（8分） 

春日即事

李弥逊 ①

小雨丝丝欲网春，  落花狼藉近黄昏。

车尘不到张罗地②，宿鸟声中自掩门。

 

 [注]①李弥逊（1085－1153），字似之，吴县（今江苏省苏州市）人，历任中书舍人、户部侍郎等职。因竭力反对秦桧的投降政策而被免职。②张罗地：指门可罗雀、十分冷落的地方。

（1）首句中的“网”字历来为人称道，你认为它好在哪里？ （3分）

（2）这首诗表现了作者怎样的思想情感？请结合诗句简要分析。（5分）

 

 

13.补写出下列名篇中的空缺部分。（5分）

（1）不见复关，           。既见复关，载笑载言。（《诗经·卫风·氓》）

（2）人非生而知之者，             ？（韩愈《师说》）

（3）哀吾生之须臾，                      。（苏轼《赤壁赋》）

（4）外无期功强近之亲，内无应门五尺之僮。          ，          。（李密《陈情表》）

 

五、（22分）  

阅读下文，完成14-17题。

                                         

秋光里的黄金树

（1） 这里就正是秋天。

（2）它辉煌的告别仪式正在山野间、河谷里轰轰烈烈地展开：它才不管城市尚余的那三分热把那一方天地搞得多么萎蔫憔悴呢，它说“我管那些？”说完，就在阔野间放肆地躺下来，凝视天空。秋天的一切表情中，精髓便是：凝神。

（3）那样一种专注，一派宁静；它不骄不躁，却洋溢着平稳的热烈；它不想不怨，却透出了包容一切的凄凉。

   （4）在这辉煌的仪式中，它开始奢侈，它有了一种本能的发自生命本体的挥霍欲。一夜之间就把全部流动着嫩绿汁液的叶子铸成金币，挥撒，或者挂满树枝，叮当作响，掷地有声。

    （5）谁又肯躬身趋前拾起它们呢？在这样豪华慷慨的馈赠面前，人表现得 冷漠而又高傲。

   （6）只有一个孩子，一个女孩子。她拾起一枚落叶，金红斑斓的，宛如树的大鸟身上落下的一根羽毛。她透过这片叶子去看太阳，光芒便透射过来，使这枚秋叶通体透明，脉络清晰如描。仿佛一个至高境界的生命向你展示了它的五脏六腑，一尘不染，经络优美。“呀！”那女孩子说，“它的五脏六腑就像是一幅画！”

   （7）还有一个老人，一个瘦老头，他用扫帚扫院子，结果扫起了一堆落叶。他在旁边坐下来吸烟，顺手用火柴引着了那堆落叶，看不见火焰，却有一股灰蓝色的烟从叶缝间流泻出来。这是那样一种烟，焚香似的烟，细流轻绕，柔纱舒卷，白发长须似地飘出一股佛家思绪。这思想带着一股特殊的香味，黄叶慢慢燃烧涅磐的香味，醒人鼻脑。老人吸着这两种烟，精神和肉体都有了某种休憩栖息的愉悦。

   （8）这时的每一棵树，都是一棵站在秋光里的黄金树，在如仪的告别式上端庄肃立。它们与落日和谐，与朝阳也和谐；它们站立的姿式高雅优美，你若细细端详，便可发现那是一种人类无法摹仿的高贵站姿，令人惊羡。它们此时正丰富灿烂得恰到好处，浑身披满了待落的美羽，就像一群缤纷的伞兵准备跳伞，商量，耳语，很快就将行动……大树，小树，团团的树，形态偏颇的树，都处在这种辉煌的时刻，丰满成熟的极限，自我完美的巅峰，很快，这一刻就会消失，剩下一个个骨架支楞的荒野者。

   （9）但是树有过忧伤么？但是树有过拒绝落叶的离开么？

   （10）当然没有。它作为自然的无言的儿子，作为季节的使者和土地的旗帜，不准备躲避或迁徙，这是它的天职。

   （11）当我们在原野上看到一棵棵树的时候，哪怕是远远地，只看见团团的、兀然出现在地面上的影子，我们也会感到这是自然赐给我们的一番美意。当然随之我们就会遗憾太少，要是更多一些该多好，要是有一片森林该多好！但是毕竟是因为有了这几棵树才引起我们内心更大的奢望。

   （12）对森林的奢望，是每个人对远古生活的回忆和依恋。荒野是那么寥廓；荒野上的道路是那么漫长。

   （13）原先驻守在这片荒野上的树呢？它们曾经无比强大，像一支永远不可能消失的大兵团，密集的喧哗的笑声，仿佛在嘲笑一切妄想消灭它们的力量，而且它们拥有鸟类和众多的野兽，这些鸟兽类也不相信森林会消失。

   （14）但是时间被人利用了；时间使人成了最强大的。

   （15）人类坚持不懈的努力着，一斧头砍死一棵树，就像杀死一个士兵。最终，整个兵团消失了，连骨头也不剩。

   （16）后来的人，谁还记得荒原不久以前的童话呢？关于树的呼吁已经很多了，我不打算重复了。

   （17）我忽然想到，当地球上砍伐掉最后一棵的时候，人类肯定是更发达、更神奇了。但是那时人类将用什么办法复制一棵树呢？复制一棵真正的树——会增长年轮的、会发芽、开花、结果、叶子变成金币自动飘落的树——假如有谁可以做到，那无疑会成为科学史上的崭新一页。

   （18）但那将是多么滑稽的一页呀！

   （19）因此，对树充满敬意吧——从现在就开始，对任何一棵树充满敬意，就像对自己的上司那样。

                                         （节选自《周涛散文.伊犁秋天的札记》，有改动）

 

14.作者写秋天的落叶，为什么要联系孩子和老人来写？（5分）

 

 

15.请从修辞手法和表达效果两方面对文章第8段加以赏析。（6分）

                                                          

16.结合原文，理解下列词语和句子的含义。（6分）

①童话     

 

②那将是多么滑稽的一页 呀！

 

17.结尾作者呼吁“对树充满敬意吧”，文章是如何逐层表现这一主旨的？（5分）

                

 

六、（15分）

18．从表达连贯、得体的角度看，下面的语段存在三处问题，请找出来并加以改正。（6分）

我社出版《生命流程》，②是一本与知己倾谈的书。③一册在手，④灵魂的香味便扑面而来。⑤精美的装帧，⑥设计大方，⑦新颖的编排，⑧显示了制作的用心。⑨有缘者务必购买。

答：（1）           （序号）改为                              

   （2）           （序号）改为                             

   （3）           （序号）改为                           

 

19．下面句子中使用的谦敬词有两处不当请找出来并加以改正。（4分）

    你家父已经把你的困难告诉我了，你放心，你的困难就是我的困难，你的事我一定鼎力相助。另外，小女这次在儿童画展上获奖，多亏你悉心指导，我们全家都很感谢你。

答：（1）                  改为                             

  

   （2）                  改为                             

  

20．下面是某中学学生研究性学习课题里关于“上课形式与听课效率之间的关系”的调查表，读后请回答问题。（5分）

 

	   听课效率
	   90﹪以上
	  70﹪～90﹪
	  50﹪～ 70﹪
	   50﹪以下

	   理论课
	    62人
	     20人
	     15人
	     3人

	   习题课
	    56人
	     22人
	     16人
	     6人

	 理论、习题课
	    81人
	     14人
	     4人
	     1人


 

 

 

 

 

（1）根据此表，给“上课形式与听课效率之间的关系”下一个结论。（3分）

 

（2）结合自己的体会，试分析产生这一“结论”的原因。（2分）

 

七、（60分）

21.阅读下面的文字，按要求作文。

 

英国前首相劳合·乔治有一个习惯——随手关上身后的门。有一天，乔治和朋友在院子里散步，他们每经过一扇门，乔治总是随手把门关上。“你有必要把这些门关上吗？”朋友很是纳闷。“哦，当然有这个必要。”乔治微笑着说，“我这一生都在关我身后的门。你知道，这是必须做的事。当你关门时，也将过去的一切留在后面，不管是美好的成就，还是懊恼的失误，然后，你又可以重新开始。”朋友听后，陷入了沉思中。乔治正是凭着这种精神一步一步走向了成功，登上了英国首相的位置。

 

要求：自定立意，自选文体，自拟题目，不少于800字。

遵义四中2012届第一次月考语文参考答案
 

1、D  A. 参商/参差（shēn/cī）  B. 宿愿/星宿（sù/xìu）   C. 呜咽/吞咽（yè/yàn）

2、C “文不加点”指行文流畅

3、D  A. 应为“非经过无数的临场应变” B.“足球”属于“球类” C. 应为“成绩的优秀与良好的心态密切关联”

4．A（第一处只能选填①或者③,C答案可以排除。语意连贯的②④被分开，排除B、D）

5．A（B．与原文不符。原文是“也许在远古的某个时期”和”进化出了神经元连接”。C “导致流泪的基因在人类的进化中意外地发挥了作用”有误.D．“流泪清洁眼部、浸润和呵护眼球，”是人类的本能,””不是一种高级的能力’和”一种进化”）

6．B（A．人类和其他动物一样，一生都能将疼痛、饥饿等生理现象本能地反映为哭泣。

无中生有。C．因为人哭泣时的情绪不同，会导致眼泪的成分不同, 最终会产生不同的生理变化。顺序颠倒。应为“产生不同的生理变化, 导致眼泪的成分不同”。

 D．哭泣成为了人的大脑的的“高级功能”有误）

7．B (A． “因此因此提倡多流泪“文章无此信息。C 由原文“人类刚刚来到这个世界上，就会用哀号来表达悲伤”可知不符. D．“目前，要了解一个人的情绪状态，我们完全可以通过分析其眼泪的化学成分来进行”无中生有。）

8、A（故：事情）

9、D（①是说玉昔帖木儿承袭爵位，是一种制度，不能表现世祖器重他；③是说世祖被玉昔帖木儿的正直感动；⑥说的是成宗）

10、B（“事无巨细，力求躬亲”错，原文是说“务振宏纲，弗亲细问”）

11、（1）世祖听说他是有才能的人，派使者把他召到京城，见他身形魁梧，内心淳厚，就脱下身上的银貂赏赐给他。（采分点：“驿”译为“派使者”，“阙”译为“京城”，语义连贯）

（2）陛下天威所到之处，好比风吹草到，我有什么功劳呢？（采分点：“临”译为“到”，“所临”译为“所到之处”，“偃”译为“倒下”，“何功之有”是宾语前置句）

12.（8分）

（1）作者由丝丝小雨想到了用丝织成的网；再由丝网及暮春，想到要把春天网住，即留住春天。这个想象、比喻非常生动、新奇。（3分）（此答案加上一句“网”与诗人情感的关系会更确切） 
   （2）表现了作者政治上失意后的寂寞以及感叹世态炎凉的情绪。（2分） 
诗的一、二两句写了暮春黄昏，小雨霏霏、落花狼藉，从这些凄冷的景色可看出作者政治上失意的寂寞愁绪；三、四两句写了诗人家门前几可罗雀，他只得在归鸟的鸣叫声中关上了自己的家门，从中可看出诗人对世态冷暖的感叹。（3分）

 【解析】

本题第（1）题重点考生对诗眼的把握，第（2）题重点考查考生评价诗歌思想内容的能力。解答时，除把握全诗内容外，还要结合作者及注释内容理解。可见诗中的“网”既是有形的也是无形的，它隐含着政治色彩。第（1）题从“网”的有形和无形思考，联系诗歌的表达技巧思考作答；这“网”除了与时令有关之外，还应该含有很强的政治寓意。第（2）题把伤春（伤时）和诗人自身遭遇联系起来分析。“小雨丝丝欲网春,落花狼藉近黄昏”是写景，即使是春景也并非生机勃勃，而是残花败景。“车坐不到张罗地，宿鸟声中自掩门”是叙事兼抒情，着力写门前冷落。表达了在春日里心情也不好的郁闷之情。  

 

13.(5分）

（1）泣涕涟涟  （2）孰能无惑   （3）羡长江之无穷  （4）茕茕孑立   形影相吊

 

14.（5分）与对待落叶冷漠而又高傲的人进行对比（2分）。表明人类要爱护自然，珍惜自然豪华慷慨的赠予，或突出天真的孩子和睿智的老人能与自然和谐相处。（3分）

 15.（6分）作者运用拟人、比喻、对比等修辞手法（2分），从形、声、色等角度描写了秋光里的“黄金树”在告别仪式上端庄的表情，高雅的姿势，辉煌灿烂的景象（2分），表达了作者对秋光里的“黄金树”由衷的赞美，为文意的转折作铺垫（2分）。

 16.（6分）

    （1）喻指拥有众多鸟兽的茂密而美丽的森林，表达了作者对森林变成荒原的忧虑。（3分）

    （2）对想象中的情景发出感慨：人类滥伐森林又复制树木的行为是极其荒唐可笑的。（3分）

 

17.（5分）

    由秋天的表情，写到落叶及孩子和老人对落叶的态度，接着写树的成熟完美和作者对树的赞美，然后写树木被人类摧残的命运及作者的忧虑、谴责，最后写到作者的呼吁，从而揭示了文章的主旨。

 

18.①改为我社出版的《生命流程》   ⑥改为大方的设计    ⑨改为有缘者不妨购买。

19.（1）你家父改为令尊    （2）鼎力相助改为尽力帮忙

 

20.(1)理论和习题课相结合的课是听课效率最高的,而单纯的理论课或习题课的听课效率就低。

（2）略

 

21.参看高考作文评分标准

 

参考译文：

玉昔帖木儿，世祖时曾经受到宠爱，世祖不直接叫他的名字，赐号为月吕鲁那演，在汉语中是才能突出的官员的意思。二十岁时承袭爵位，管理按台山这个地方的官吏百姓，心胸宽阔，豁达大度，没有谁能够猜测他的想法。世祖听说他是有才能的人，派使者诏他到京城，见他身形魁梧，内心醇厚，就脱下身上的银貂赏赐给他。当时非常注重掌管皇宫膳食官员的人选，世祖特意命他掌管此事。在宫廷内侍候天子宴饮，玉昔帖木儿站起来给众人敬酒，天子下诏让诸位王妃都回敬他。

至元十二年，玉昔帖木儿被封为御史大夫。当时江南已经平定，增加对功臣后代的赏赐，天子赏赐全州清湘县户作为他的分地。他在御史台的时候，致力于整顿大的方面，不亲自处理琐碎的事情。急功近利的大臣打算援引金朝旧的制度，把御史台合并到掌管漕运的衙门中去。当权的官吏又请求让郡府的官吏和御史台的官员相互制约限制。玉昔帖木儿说：“御史台是用来阻止违法的事情的，如果像这样和地方官员相互制约，那就会损害它监督的职责。”那些大臣的建议才停止。玉昔帖木儿遇事敢在朝廷上展开辩论，说话耿直，不转弯抹角，世祖在盛怒的时候听他讲话，脸色便变得温和了。

至元二十四年，宗王乃颜在东部边陲发动叛乱，世祖亲自前往讨伐，命令领兵元帅先行出发。世祖行至中途，玉昔帖木儿已击退敌人，死尸多得盖满了原野，几十天之内，三战三胜，捉住乃颜献给世祖。世祖下诏选天子用的二十五头骆驼慰劳他。玉昔帖木儿叩谢说：“陛下天所到之处，好比风吹草到，我有什么功劳呢？”世祖还朝，留下玉昔帖木儿剿灭乃颜的余党，玉昔帖木儿捉到了叛军首领金家奴献给天子，把其他几个作恶多端的同党杀死在军前。

第二年，乃颜留下的党羽哈丹秃鲁干再度叛乱，世祖又一次命玉昔帖木儿出征，两次和哈丹秃鲁干相遇，都把他打败，追到两河地区，叛军大败，便逃走了。当时已是严冬，玉昔帖木儿放出风声说，等明年春天再进兵，实际上却兼程而行，度过黑龙江，捣毁叛军的巢穴，贼寇差不多都被杀死。哈丹秃鲁干下落不明，拆毁他们的城池，安抚城中百姓之后还朝。天子下诏赏赐内府所藏的七宝冠带以表扬他。至元二十九年，掌管枢密院。天子又特意赏赐他可以坐车进入宫廷。地位和威望之高，朝廷大臣中没有人能超过他。

至元三十年，成宗以皇孙的身份到北方巡视、统率军队，玉昔帖木儿也跟随前去辅佐他，请求授给皇孙东宫太子的印鉴，世祖答应了。

至元三十一年，世祖崩逝，皇孙从北方边陲南下回朝。宗室诸王在上都集会。在确定谁继位时，玉昔帖木儿站起来对晋王干麻剌说：“先帝崩逝已超过三个月了，帝位不应长久的空着，祖宗之庙不可缺少一代庙主。以前太子的印鉴已给了皇孙，大王你是掌管宗室盟约的人，为什么还在等待而不说话？”干麻剌马上说：“皇帝只要登上大位，我愿面朝背面侍奉他。”于是宗室亲王、大臣等异口同声劝皇孙即位，玉昔帖木儿又坐下说：“国家大事已经决定，我即使死去也没有遗憾了。”皇孙铁穆尔便登上帝位。玉昔帖木儿被封为太师，赏赐他尚方玉带宝服，命他仍旧返回北部边疆防守。

元贞元年冬天，玉昔帖木儿因商议边疆大事入朝，皇太后和皇帝设宴招待他，像对待自家人一样。这年十一月，玉昔帖木儿因病去世。大德五年，追封为广平王，谥号为贞宪。

 

