凤鸣山中学2012级10月考语文卷
（本试题共150分，时间150分钟）
I卷（30分）
一、（本大题共4小题．每小题3分，共12分）
1．下列词语中，加点字的读音全都正确的一组是：
A.掮客（qián）    症结（zhèng）    揆情度理（kuí）    改弦更张（xuán）
B.缜密（zhěn）    狡黠（xié）    应运而生（yìng）    稗官野史（bài）
C.创伤（chuāng）    短暂（zàn）    虚与委蛇（wēi yí）    数见不鲜（xiān）
D.挑剔（tì）哂笑(shěn)    妩媚动人(wǔ)    磨牙吮血(yǔn)
2.下列各组词语中，有错别字的一组是：
A.嬗变    贸然    耳提面命   色厉内荏
B.伎俩    气概    美轮美奂柳暗花明
C.宣泄    浓阴    凭心而论    尾大不吊
D.赡养    针砭    门可罗雀    能屈能伸
3.下列语句中，加点词语使用不恰当的一项是：
A.人类千万年的历史中，最珍贵的不是令人目眩的科技，不是大师们浩瀚的经典，而是实现了对权利的约束，实现了把权利关进笼子的梦想。
B.互联网究竟是怎样影响了我们的社会和生活，这看上去好像是个老生常谈的话题，每个人都能说上几句，但事实上，有几个人能把这个问题说清楚，说细致，说出点儿新意，说出点儿可意会不可言传的妙处。 
C.信用卡从根本上改变了我们的花钱方式，当我们用现金买东西时，购买行为就涉及到实际的损失——我们的钱包变空了，然而，信用卡却把交易行为抽象化了，这样我们实际上就不容易感觉到花钱的消极面了，其实质就是麻醉我们，让我们感觉不到付账的痛苦。
D.人们常常感叹于艺术的功利化和庸俗化倾向，这已是有目共睹的现实，而出现这种倾向的本质原因正在于画家在商业利益和审美精神、文化品格之间的犹豫，因而导致了艺术作品的高不成，低不就。
4.下列各项中，标点符号使用符合规范的一项是：
A.昨晚播出的中央电视台《新闻联播》出现两名新主播，郎永淳、欧阳夏丹19：00正式亮相，成为新“国脸”，两人表现中规中矩。
B.针对欧洲债务危机，世界银行和国际货币基金组织（IMF）2011年年度会议指出，解决的途径在于落实欧元区领导人今年7月做出的有关提高欧洲金融稳定机制灵活性的决定、尽量扩大其影响，并改善欧元区的危机管理和治理。
C.9月25日，重庆市地税局发布个人住房房产税申报缴纳通告：10月1日起将对主城区域内符合要求的存量独栋商品住宅征收个人住房房产税，外地购房者将不享免税优惠。个人住房房产税税率分为0.5%、1%、1.2%三档，征收期为每年的10月1日—31日。
D.5天前，易建联“诺维茨基附身”，多次展示诺天王的后仰单脚投篮，率领中国队轻松击败对手。
二、阅读短文，完成5-7题：
中国历史上的“秘不发丧”与密室政治
黄波
读中国的史书，常会看到“秘不发丧”的场景。《史记》中就有很多例子。
秦始皇死于出巡途中秘不发丧是一例。推翻秦朝的刘邦，死后也被人“秘”了一回。《史记》记载，“高祖崩长乐宫，四日不发丧”，原因是刘邦的妻子吕后准备借此悄悄诛杀跟随刘邦起兵的将领。
为什么会有这么多的“秘不发丧”？一言以蔽之，此乃密室政治的产物。就因为“秘不发丧”，便给人留下了暗箱操作的空间。人的生老病死，本来是自然规律，然而在密室政治条件下，有关皇帝的病和死的消息，居然是一种非常稀缺、极具效用的资源。谁率先掌握了这种资源，他就能在权力斗争中占据有利地位，否则，就很可能成为出局者，甚至丢掉身家性命。
像胡亥，因为首先掌握了父亲驾崩的消息，他便可以通过一番运作，成功继位，而他的哥哥扶苏，本来是秦始皇属意的接班人，但因为身在边关，对这一消息一无所知，最后竟糊里胡涂地被伪造的圣旨逼死了。
中国历史上有很多皇帝驾崩的疑案，如宋太祖、康熙，其身死都有一些离奇古怪的传闻。要害都是因为继承人未定，权力分配在密室中进行，难免惹人猜想和议论。
现代人一眼就可以看出，要杜绝这种现象，只有把政治从密室走向公开，将谁来继承皇位的问题在法律上确立下来。这就好比美国宪法修正案第二十五条第一款规定:如果总统免职、死亡或辞职，副总统应成为总统。这样做的好处是完全不给其他人觊觎的机会，可以在一种哪怕意外的情况下迅速稳定局势。
可是公开对某些人来说也有坏处，即不便于暗箱操作了，而唯独在黑暗中，他们才有混水摸鱼的便利。中国古代的法律最初向成文法迈进时，守旧的贵族们极力反对的一个理由就是，把法律条文都公布了，那我们岂非不能随心所欲了？而作为皇帝，他还有另一层考虑，用法律的形式将继承人问题确立，由于这个继承人只能产生在他的儿子中，那么，如果按照法律条文，应该接班的偏偏是一个呆子傻子怎么办？所以，皇位的归属始终只能模糊化处理，“秘不发丧”还是要不断地上演，这是中国古代政治按其自身逻辑注定无法克服的难题。
其实我们也不要怪自己的老祖宗，密室政治在古代几乎是一种通例。现代政治的发源地英国，内阁是其政府的核心，而内阁，英文的原意就是“内室”或曰“密议室”，即国王召集最亲信者商谈国事的地方，这仍然是不折不扣的密室政治。只是随着历史的演进，英国内阁不再属于国王私人，而要向议会负责，也就宣告他们最终告别了密室政治。
5．选出以下说法中对“密室政治”理解错误的一项：
A．“秘不发丧”是中国古代政治按其自身逻辑注定无法克服的难题。
B．国王召集最亲信的少数人在密室商谈国事。
C．暗箱操作权力和利益的分配，利用秘密的政治消息在权力斗争中掌握主动权。
D．密室政治不仅在中国，在全世界的古代时期几乎都存在。
6．选出以下理解中符合原文意思的一项：
A．公子扶苏就是因为继承人未定，被弟弟胡亥利用密室政治进行运作，而丢掉了王位，丧失了性命。
B．英国内阁向议会负责，标志着它不再属于国王私人，而最终告别了密室政治。
C．刘邦在出巡途中死后，他的妻子吕后密不发丧，准备借此悄悄诛杀跟随刘邦的将领。
D．中国古代无法用法律的形式确定继承人的问题，是因为它为某些别有用心者提供了权谋机巧的空间。
7．根据文意以下推断不正确的一项是：
A．历史上对于雍正继承皇帝大统至今还有议论，民间也一直流传着诸多离奇的传闻，其原因就与密室政治有关。
B．由于中国古代帝位世袭的制度，杜绝密室政治是不可能的，在这一方面英美国家比我们更进步。
C．密室政治的反面就是“阳光政治”，民主政治的公开化与透明性预示着密室政治将逐渐淡出历史舞台。
D．密室政治之所以能广泛地存在于古代，是因为那时的通讯不畅；而现代信息技术的发展、网络资讯的畅通最终终结了密室政治，使其不再有生存的温床。
三、文言阅读，完成8-10题：
汉用陈平计，间疏楚君臣。项羽疑范增与汉有私，稍夺其权。增大怒，曰：“天下事大定矣，君王自为之，愿赐骸骨归卒伍。”归未至彭城，疽发背死。
　　苏子曰：“增之去，善矣！不去，羽必杀增。”独恨其不早耳！然则当以何事去？增劝羽杀沛公，羽不听，终以此失天下，当于是去耶？曰：“否。增之欲杀沛公，人臣之分也；羽之不杀，犹有君人之度也。增曷为以此去哉？《易》曰：‘知几①其神乎？’《诗》曰：‘如彼雨雪，先集维霰。’增之去，当于羽杀卿子冠军②时也。”
　　陈涉之得民也，以项燕、扶苏；项氏之兴也，以立楚怀王孙心③。而诸侯叛之也，以弑义帝。且义帝之立，增为谋主矣。义帝之存亡，岂独为楚之盛衰，亦增之所与同祸福也；未有义帝亡而增独能久存者也。羽之杀卿子冠军也，是弑义帝之兆也。其弑义帝，则疑增之本也，岂必待陈平哉？物必先腐也，而后虫生之；人必先疑也，而后谗入之。陈平虽智，安能间无疑之主哉？
　　吾尝论义帝，天下之贤主也。独遣沛公入关，而不遣项羽；识卿子冠军于稠人之中，而擢为上将，不贤而能如是乎？羽既矫杀卿子冠军，义帝必不能堪，非羽弑帝，则帝杀羽，不待智者而后知也。增始劝项梁立义帝，诸侯以此服从。中道而弑之，非增之意也。夫岂独非其意，将必力争而不听也。不用其言而弑其所立，羽之疑增必自此始矣。　
方羽杀卿子冠军，增与羽比肩而事义帝，君臣之分未定也。为增计者，力能诛羽则诛之，不能则去之，岂不毅然大丈夫也哉！增年已七十，合则留，不合即去，不以此时明去就之分，而欲依羽以成功名，陋矣！虽然，增，高帝④之所畏也；增不去，项羽不亡。呜呼！增亦人杰也哉！
                                     （《古文观止·范增论 》苏轼）
【注】①几：事物发生变化的细微迹象。
②卿子冠军：即宋义，怀王封为上将军，项羽为次将，范增为末将。因救赵途中畏缩不前，羽杀之。 
③楚怀王孙心：楚怀王孙子熊心，项梁拥立为怀王，项羽称霸后尊为义帝。
④高帝：指汉高祖刘邦。
8．对下列各句加点词解释不正确的一项是（    ）
A．知几其神乎？                       其：应当
B．稍夺其权。    稍：稍微地
C．独恨其不早耳！   恨：遗憾
D．增与羽比肩而事义帝。    比肩：并肩
9．下列各项中都能表明作者对范增的评价的一组是（    ）
①不去，羽必杀增   
②增之欲杀沛公，人臣之分也
③其弑义帝，则疑增之本也    
④力能诛羽则诛之，不能则去之
⑤增年七十，合则留，不合即去，不以此明去就之分，而欲依羽以成功，陋矣
⑥虽然，增，高帝之所畏也。增不去，项羽不亡。呜呼！增亦人杰也哉
A．①④⑤     B．③④⑥     C．①②⑤     D．②⑤⑥
10．下列叙述，不符合原文意思的一项是（    ）
A．范增被一点点夺去权力之后，就向项羽请求告老还乡。还乡途中，病发而死。
B．作者引用“如彼雨雪，先集维霰”，意在说明范增若能见微知著的话，那他早就该离项羽而去。
C．苏轼憎恶项羽，对项羽不纳忠言，杀害首领的行为不满，因而主张让范增去杀他或离开他。
D．本文就范增当不当离开项羽，当在什么时候离开项羽展开议论，批评了范增不知己，欲依项羽以成功名。同时也指责了项羽的猜疑和不能知人。
II卷（120分）
四、（22分）
11．翻译文中划横线的句子：（8分）
1 天下事大定矣，君王自为之，愿赐骸骨归卒伍。（3分）
2 如彼雨雪，先集维霰。（3分）
3 羽既矫杀卿子冠军，义帝必不能堪，非羽弑帝，则帝杀羽，不待智者而后知也。（2分）
12．古诗鉴赏（6分）
秋思
张籍
洛阳城里起秋风，欲作家书意万重。
复恐匆匆说不尽，行人临发又开封。
⑴这首诗表现了诗人思亲的哪些复杂心情。（3分）
⑵有人感叹此诗是“七绝之绝境，盛唐巨手到此亦罕”（潘德舆《养一斋诗话》），说的是该诗用平白的语言，极平凡极感人，达到了“本色”这一诗歌的最高境界。试对本诗的这种语言风格作简要赏析。（3分）
13．填空（每小题1分，共8分）
⑴地崩山摧壮士死，。，下有冲波逆折之回川。（李白《蜀道难》）
⑵钟鼓馔玉不足贵，但愿长醉不复醒。 ，。（李白《将进酒》）
⑶ ，蓬门今始为君开。（杜甫《客至》）
⑷星垂平野阔，月涌大江流。？。 （杜甫《旅夜书怀》）
⑸ ，。亲朋无一字，老病有孤舟。（杜甫《登岳阳楼》）
⑹边庭流血成海水，。（杜甫《兵车行》）
⑺小说发展到唐代，如陈鸿写的《长恨歌传》、白行简写的《李娃传》，都是依照传说创作而成，从此，小说便发展成为一种独立的文学样式了，后世将这种小说称为。
⑻法国意识流小说的先驱马塞尔·普鲁斯特最重要的作品是。
五、现代文阅读，完成14-17题（共22分）：
看电影流泪（有删节）
林语堂
因为我看电影常常会流泪，所以我总喜欢坐在我旁边的人默默地抽咽着他（她）的鼻子，或脸上带着一道亮光光的泪痕离座而去。我总认为这样的人是一个比较好的人。现在我觉得看电影流泪是一点没有什么可耻的。这对于人是有许多好处的，且听我说来。
其实中国人也是以为看电影流泪，不大尊严。我真不懂，看电影流泪有什么羞耻？
“你流泪了吗？”当我们看过了《孤星泪》这部电影，从南京大戏院里出来的时候，我的妻子问我道。“当然咯！”我说道“凡是看了那个打动我们全部情感的伟大作品而不流泪的，便算不得是一个有充分人性的人，是吗？” 
事实上，我是大大地受了感动的。那晚头也昏了，看书也看不下去，和人打扑克，也无精打采，输了四元二毛五。 
我真不懂，看一本可歌可泣的小说，看一部悲楚动人的影片，为什么不可以哭？西方有亚里士多德，东方有太史公，都是讲戏剧之用在于动人情绪。亚里士多德说，真正的悲剧精神是一种“泻剂”，是通利我们情感的药剂。而太史公司马迁则说悲剧可以“平和血气”。如果一个大作家写了一部大作品，搬上了舞台，观众看了并不流泪，那么演员或观众一定是有点毛病了。大家都说流泪是可耻的，是没有丈夫气的。在某种程度上，在日常生活中这句话是不错的。如果一个人太容易哭或笑了，我们便要说他是个弱者，一个在感情上与脾性上有所不平衡的家伙，或是一个稚气的白痴了。但一个人难道不应当有深深地受了感动而流泪的时候吗？在电影中，生活以一种更凝集的姿态呈现在我们的面前，以一种日常生活所没有的力量感动着我们。如果不能使我们感动得流泪——如果不能感动我们这些驯良的、有纪律的、传统化的，且又以我们传统性自傲的人们，那么还说什么悲剧的通利作用呢？
我真不懂，看电影流泪有什么羞耻？ 
其实看电影而哭者不必自愧，看电影而不哭者亦不必自豪。邓肯女士说得好，女子如一架琴，情人如鼓琴者。一个女子只有一个情人，如一架琴只有一人弹过。伯牙无良琴则无所用其技，良琴不遇伯牙则不能尽其才。同一女子，遇一种情人便有一种变化；同一架琴，一个琴师弹为便有一种音调。凡有艺术都是靠作者与所用材具的一种相感相应，也是靠作者与观者听者读者的相感相应。同一画图，由甲看来索然无味，而由乙看来悠然神往。所以一种艺术的享受，一方面在于作者，一方面也由观者自己的灵性学问所限制。观者愈灵敏，他的感动之力愈大。同一个夕阳美景，一人看来感动得流泪，而另一人看来，不过是一个锁锁保险柜回家的记号。老练的商人笑人家诧异太阳下山为奇景，难道他没有流泪的时候吗？——为了他的股票一日狂涨一倍而喜的狂跳，眼泪夺眶而出，或为了债券暴跌哭得如丧考妣吗？既是如此，那么所谓流泪就算是没有丈夫气或不应该等等，这些无谓的话又算什么呢？我真不懂为什么看电影流泪便不雅观？
事实上，有的人比别人敏感一点，正如提琴之分优劣一样。一件伟大的艺术作品是需要一个敏感的人去吸取其所能被人享受感受的全部的。一匹名马需要一个好的骑手，一支好的乐曲也需要一个能了解它的音乐家或乐队指挥，他要能够从舒伯特的作品中领略到其独有的全部的柔和性，以及从勃拉姆斯与柴可夫斯基的作品中领略到其特具的全部的感伤性。对书与作家来说，那情形亦然如此。每一个人对于一个优秀作家的领略，是绝对受着他的智力与感情的天赋所限制的。这一个人领略他这一点，那一个人又领略他的那一点，在读者与作者之间有完全相同的反应这种情形我们极少看见，正如我们难得看见一支乐曲与一个天才乐队指挥的默契有完全同样的反应一样。
不错，在这个人世间是委实有泪的，问题只是我们在什么事上流泪而已。世上有狂喜之泪，沮丧之泪，有生离死别之泪，骨肉团圆之泪，有怀才不遇之泪，游子思家之泪，有弃妇望夫之泪，良友重逢之泪，有良辰美景之泪，花朝月夕之泪。有的人听了一个令人作呕的感伤故事会流泪 ，有的人则对于真正的美与仁慈流泪。但无论什么人他感到要流泪的时候就尽管流他的泪吧，因为我们在未有理智之前本是动物，而流一点眼泪，不论是宽恕的泪，可怜的泪，或因真正的美而感到欢喜的泪，对于他总是有一点好处的。
(原载1936年2月1日《宇宙风》第10期)
14. 如何理解“如果不能感动我们这些驯良的、有纪律的、传统化的，且又以我们传统性自傲的人们，那么还说什么悲剧的通利作用呢”在文中的含意？（4分)
15.文章围绕“看电影流泪”展开讨论，请分析文章的思路。(6分)
l6. 文章说“我觉得看电影流泪是一点没有什么可耻的”，请找出作者这样说的例证。(6分)
17.作者认为“在这个人世间是委实有泪的，问题只是我们在什么事上流泪而已”。请结合全文，分析作者持论的思维方式和态度。(6分) 
六、语言的实际运用(本大题共4小题，每小题4分，共16分)
18.请任选其中两句找出其中的语病，并针对语病进行修改（4分）。
⑴素胚勾勒出青花笔锋浓转淡，瓶身描绘的牡丹一如你初妆，冉冉檀香透过窗心事我了然，宣纸上走笔至此搁一半。
语病：                 修改：
⑵李双江之子李某打人事件近期广受关注。事发当晚，相关视频在网上传播，随后几天里，身为未成年人的李某的所有信息被一览无余，这无疑对李某也是一种伤害。但也有人认为伤害李某的并不是网络、公众或是报刊、媒体，而是他所接受到的不当的教育。
语病：                 修改：
⑶我市寒假严控学生作业量或统一安排自习。
语病：                  修改：
⑷十一届全国人大常委会２５日下午在北京人民大会堂举行第十六讲专题讲座，题目是《农业转基因技术和安全管理》。全国人大常委会副委员长王兆国、路甬祥、乌云其木格、韩启德、华建敏、陈至立、周铁农、李建国、司马义·铁力瓦尔地、蒋树声、陈昌智、严隽琪、桑国卫等听取了讲座。
语病：                  修改：
19.阅读理解以下短文，找出文中的关键词（4分）：
诗人从生活和大自然捕捉灵感，将语言文字剪裁成诗；知音的理解和回响，可使诗的意象和隐藏其中的思想感情浮现出来。“天地一沙鸥”“海上生明月”“悠然见南山”，经由后人的吟诵品味，其意象才更为深化；“巴山夜雨”“易水悲歌”“汉关秦月”，江山风光和人物诗文相互烘托，转化为跨时空的文化符号，丰富了文学的内容，影响着一代代人的精神面貌。
、、
20.请将下列句子按语序排列组合，最连贯的排序是
①无论从事什么职业，处于什么岗位
②思维能力在人的成功过程中起着举足轻重的作用
③著名科学家霍金说过：有一个聪明的大脑，你会比别人更接近成功
④没有思维活动的参与，人类的任何发明创造都是根本不可能完成的
⑤都是快速走向成功的有利资本
⑥拥有较高的智商、活跃的思维
21.阅读以下文字，请你尝试从语言文学的角度分析“hold住”一词盛行的原因（4分）：
“hold住”一词来源于香港中英混用词汇。在2011年8月9日的“大学生了没”节目中，一位名叫miss lin的网友以夸张另类的造型、一口做作的英语、扭捏妖娆的姿态向大学生们介绍什么是Fashion。其极度夸张搞笑的表演震撼了所有观众，miss lin的口头禅是“整个场面我要Hold住”，导致“hold住”一词红遍网络，乃至延伸至现实的日常生活中。
原因：
七、22.作文（60分 ）：
请以“九月人间”为题，写一篇作文。
要求：文体自选，字数800字以上，不得抄袭。
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