安徽省涡阳三中2011-2012学年第一学期10月考高二语文试卷

                   2011-10-13

（本试卷分为两卷，共150分，考试时间为150分钟）

第I卷
一、（9分，每小题3分）

阅读下面一段文字，完成1~3题。
老､庄本为同乡人

王振川   蒋门马
涡阳､蒙城,古代本是一地,1864年涡阳建县,由蒙城､宿州､亳州､阜阳四县析地而成。涡阳建县前,亳州与蒙城相邻,涡阳的蒙关村､范蠡村等都是原蒙城的地方。

当代知名学者陆钦说：“《庄子》是一部具有永恒价值的哲学著作,也是难得的文学作品。”评价是精当而中肯的。他在《庄子思想与传统观念》一文中,对道家文化与儒家文化做了个对比,说：

以庄子为代表的道家文化与邹鲁儒家文化迥然不同。儒家文化是建立在血亲宗法关系基础上的专制文化；而道家文化孕育在江淮大地,庄子视野开阔,鸟瞰高山大川､浩瀚大海,追求人与自然合而为一的理想境界。(p761)

“道家文化孕育在江淮大地”,虽没有具体说是什么地方,但地域是说得很清楚了。江淮大地上,安徽涡阳与蒙城,就是孕育道家文化的土壤。今涡阳诞生过老子,蒙城诞生过庄子。陆钦先生与我,大前提是一致的：“道家文化孕育在江淮大地”。

中央民族大学哲学与宗教学系教授牟钟鉴与中国人民大学教授张践两位先生合著的《中国宗教通史》,书中虽没有提到老庄故里具体在什么地方,但他们同样提到了地域：“来自南方荆楚地区的道家文化”,“江汉流域的荆楚文化区”,“楚文化”等。他们讲的是大范围,大地域,但“来自南方荆楚地区的道家文化”,“江汉流域的荆楚文化区”,总应该有一个具体的地方吧？是鹿邑与商丘吗？鹿邑与商丘不在“南方荆楚地区”,与楚无关。而涡淮地区,正是楚文化与中原文化碰撞的前沿,在那里产生道家文化,正是太合适了！老子与庄子,处于江汉流域的江淮地区,涡河又是淮河的支流,老庄诞生在涡河沿岸。他们所创造的,确实就是“来自南方荆楚地区的道家文化”。 

我在《老子与范蠡》一书中说过,老子与庄子是世交之家。现在根据老子与庄子之生存期间所活动的地域来看,大多在历史地理亳州与蒙城的范围内。老子故里在涡阳县郑店村。庄子也在这不远的的蒙县漆园范围,即今蒙城县北漆园镇。从老子的弟子范蠡的好友庄生的线索看,庄子很似是庄生的后代。(请参见《史记》)

根据孔孟关系,现将老庄关系再列一表如下：

(一)→(二)→(三)→(四)→(五)→(六)

老子→文子→范蠡→          →稷下学者(黄老道家)

            庄生→庄祖→庄父→庄子(老庄道家)

      孔子→孔鲤→子思→    →孟子(儒家正宗)

从老子到庄子,前后共计六代人,庶几哉！

“庄子,蒙人”,据考证,蒙就在今天的安徽蒙城。庄子在世时,这地方原属宋国,说庄子是宋国蒙人是不错的；说庄子是楚国蒙人也是不错的,因为这地方在庄子生前死后,都被楚国占有过(宋王偃时宋国曾夺回过“蒙县”,当庄子晚年)。在汉代,这个地方属郡国梁国,所以汉及汉以后又有人说庄子是梁国蒙人的。三种说法,都是正确的。这与历史地理的历时性有关。

    老子是今安徽涡阳县人,庄子是今安徽蒙城县人。他们在先秦时代,在涡淮地区自然地形成了道家文化圈。                            （选自《老子庄子故里考》，有删节）
1．下列说法不能直接证明“道家文化孕育在江淮大地”的一项是（    ）

A．陆钦在《庄子思想与传统观念》一文中曾做过论证，认为道家文化孕育在江淮大地。
B．作者本人通过大量的调查及相关历史事实，证明道家文化孕育在江淮大地。
C．《中国宗教通史》一书中曾提到老庄的故里在南方江汉流域的荆楚地区，而江淮是江汉流域的一部分。
D．鹿邑与商丘都不在“南方荆楚地区”，因此与“道家文化”的发源地无关。
2．下列说法符合文意的一项是（    ）

A．当代学者陆钦评价说，《庄子》不仅是一部具有永恒价值的哲学著作，更是一部难得的文学作品。

B．道家文化追求人与自然合而为一的理想境界，这与江淮大地地势平坦，视野开阔不无关系。
C．根据作者考证，庄子就是庄生的后代，二人同为道家学说的创立、传播立下了不朽的功劳。

D．蒙城这个地方，在庄子在世的时候，曾有一个阶段，既属于宋国，又属于楚国。
3．以下推断正确的一项是（　　）

A．事实证明，以庄子为代表的道家文化与邹鲁儒家文化是迥然不同的，二者不存在相同点。
B．据考证，“江汉流域的荆楚文化区”的中心应在今天的涡阳和蒙城这片人杰地灵的宝地。
C．庄生就是李商隐《锦瑟》一诗中“庄生晓梦迷蝴蝶”一句中的“庄生”，他是庄子的曾祖父。

D．说庄子是宋国蒙人、楚国蒙人、梁国蒙人都是可以的，地点并没有变化，变化的只是时间而已。
二、（9分，每小题3分）

阅读下面一篇文言文，完成4~6题。

归去来兮，田园将芜胡不归！既自以心为形役，奚惆怅而独悲？悟已往之不谏，知来者之可追。实迷途其未远，觉今是而昨非。

舟遥遥以轻飏，风飘飘而吹衣。问征夫以前路，恨晨光之熹微。乃瞻衡宇，载欣载奔。僮仆欢迎，稚子候门。三径就荒，松菊犹存。携幼入室，有酒盈樽。引壶觞以自酌，眄庭柯以怡颜。倚南窗以寄傲，审容膝之易安。园日涉以成趣，门虽设而长关。策扶老以流憩，时矫首而遐观。云无心以出岫，鸟倦飞而知还。景翳翳以将入，抚孤松而盘桓。

归去来兮，请息交以绝游。世与我而相违，复驾言兮焉求！悦亲戚之情话，乐琴书以消忧。农人告余以春及，将有事于西畴。或命巾车，或棹孤舟。既窈窕以寻壑，亦崎岖而经丘。木欣欣以向荣，泉涓涓而始流。善万物之得时，感吾生之行休。

已矣乎！寓形宇内复几时，曷不委心任去留？胡为乎遑遑欲何之？富贵非吾愿，帝乡不可期。怀良辰以孤往，或植杖而耘耔。登东皋以舒啸，临清流而赋诗。聊乘化以归尽，乐乎天命复奚疑！

4、对下列句子中加线词的解释不正确的一项是（   ）（3分）
A、三径就荒       就：接近

B、审容膝之易安   审：审查

C、善万物之得时   善：羡慕

D、聊乘化以归尽   乘化：顺随自然

5、下列各组句子中，加线词的意义和用法相同的一组是（   ）（3分）
A、①时矫首而遐观        ②举世誉之而不加劝
B、①倚南窗以寄傲        ②伏惟圣朝以孝治天下
C、①胡为乎遑遑欲何之    ②之二虫又何知？
D、①屈贾谊于长沙        ②覆杯水于坳堂之上
6、下列句式和“既自以心为形役”相同的一项是（　　）（3分）
A．遂见用于小邑。                B．复驾言兮焉求
C．农人告余以春及                D．僮仆欢迎，稚子候门

7．把下列句子翻译成现代汉语。（10分）

（1）或命巾车，或棹孤舟。（3分）
（2）老当益壮，宁移白首之心？穷且益坚，不坠青云之志。（4分）

（3）故曰：至人无己，神人无功，圣人无名。（3分）

阅读下面这首词，完成8——9题。（8分）

鹧鸪天

李清照

寒日萧萧上琐窗，梧桐应恨夜来霜。酒阑更喜团茶苦，梦断偏宜瑞脑香。

        秋已尽，日犹长。仲宣怀远更凄凉。不如随分尊前醉，莫负东篱菊蕊黄。
　

（1）从内容上来看，这首词应是李清照什么时期的作品？表达了作者怎样的情感？（4分）

（2）“酒阑更喜团茶苦”一句运用了什么写作技巧？有何作用？（4分）

10．默写填空（6分）

（1）                         ，烟光凝而暮山紫。
（2）渔舟唱晚，                  ； 雁阵惊寒，                       。

（3）但以刘日薄西山，            ，人命危浅，                 。
（4）母孙二人，更相为命，                        。
三、阅读下面一篇文章，完成11~14题（25分）

五庄观行者窃人参（节选）

吴承恩

那大圣使一个隐身法，闪进道房看时，原来那两个道童，吃了果子，上殿与唐僧说话，不在房里。行者四下里观看，看有甚么金击子，但只见窗棂上挂着一条赤金：有二尺长短，有指头粗细；底下是一个蒜疙疸的头子；上边有眼，系着一根绿绒绳儿。他道：“想必就是此物叫做金击子。”他却取下来，出了道房，径入后边去，推开两扇门，抬头观看，呀！却是一座花园！但见：

朱栏宝槛，曲砌峰山。奇花与丽日争妍，翠竹共青天斗碧。流杯亭外，一弯绿柳似拖烟；赏月台前，数簇乔松如泼靛。红拂拂，锦巢榴；绿依依，绣墩草。青茸茸，碧砂兰；攸荡荡，临溪水。丹桂映金井梧桐，锦槐傍朱栏玉砌。有或红或白千叶桃，有或香或黄九秋菊。荼蘼架映着牡丹亭；木槿台相连芍药圃。看不尽傲霜君子竹，欺雪大夫松。更有那鹤庄鹿宅，方沼圆池；泉流碎玉，地萼堆金。朔风触绽梅花白，春来点破海棠红。诚所谓人间第一仙景，西方魁首花丛。

那行者观看不尽，又见一层门，推开看处，却是一座菜园：

布种四时蔬菜，菠芹莙荙姜苔。笋薯瓜瓠茭白，葱蒜芫荽韭薤。

窝蕖童蒿苦荬，葫芦茄子须栽。蔓菁萝卜芋头埋，红苋青菘紫芥。

行者笑道：“他也是个自种自吃的道士。”走过菜园，又见一层门。推开看处，呀！只见那正中间有根大树，真个是青枝馥郁，绿叶阴森，那叶儿却似芭蕉模样，直上去有千尺余高，根下有七八丈围圆。那行者倚在树下往上一看，只见向南的枝上，露出一个人参果，真个象孩儿一般。原来尾间上是个扢蒂，看他丁在枝头，手脚乱动，点头幌脑，风过处似乎有声。行者欢喜不尽，暗自夸称道：“好东西呀！果然罕见！果然罕见！”他倚着树，飕的一声，撺将上去。

    那猴子原来第一会爬树偷果子。他把金击子敲了一下，那果子扑的落将下来。他也随跳下来跟寻，寂然不见，四下里草中找寻，更无踪影。行者道：“跷蹊！跷蹊！想是有脚的会走，就走也跳不出墙去。我知道了，想是花园中土地不许老孙偷他果子，他收了去也。”他就捻着诀，念一口“唵”字咒，拘得那花园土地前来，对行者施礼道：“大圣，呼唤小神，有何吩咐？”行者道：“你不知老孙是盖天下有名的贼头。我当年偷蟠桃、盗御酒、窃灵丹，也不曾有人敢与我分用，怎么今日偷他一个果子，你就抽了我的头分去了！这果子是树上结的，空中过鸟也该有分，老孙就吃他一个，有何大害？怎么刚打下来，你就捞了去？”

    土地道：“大圣，错怪了小神也。这宝贝乃是地仙之物，小神是个鬼仙，怎么敢拿去？就是闻也无福闻闻。”行者道：“你既不曾拿去，如何打下来就不见了？”土地道：“大圣只知这宝贝延寿，更不知他的出处哩。”行者道：“有甚出处？”土地道：“这宝贝三千年一开花，三千年一结果，再三千年方得成熟。短头一万年，只结得三十个。有缘的，闻一闻，就活三百六十岁；吃一个，就活四万七千年。却是只与五行相畏。”行者道：“怎么与五行相畏？”土地道：“这果子遇金而落，遇木而枯，遇水而化，遇火而焦，遇土而入。敲时必用金器，方得下来。打下来，却将盘儿用丝帕衬垫方可；若受些木器，就枯了，就吃也不得延寿。吃他须用磁器，清水化开食用，遇火即焦而无用。遇土而入者，大圣方才打落地上，他即钻下土去了。这个土有四万七千年，就是钢钻钻他也钻不动些须，比生铁也还硬三四分，人若吃了，所以长生。大圣不信时，可把这地下打打儿看。”行者即掣金箍棒筑了一下，响一声迸起棒来，土上更无痕迹。行者道：“果然！果然！我这棍，打石头如粉碎，撞生铁也有痕，怎么这一下打不伤些儿？这等说，我却错怪了你了，你回去罢。”那土地即回本庙去讫。

    大圣却有算计：爬上树，一只手使击子，一只手将锦布直裰的襟儿扯起来，做个兜子等住，他却串枝分叶，敲了三个果，兜在襟中，跳下树，一直前来，径到厨房里去。那八戒笑道：“哥哥，可有么？”行者道：“这不是？老孙的手到擒来。这个果子，也莫背了沙僧，可叫他一声。”八戒即招手叫道：“悟净，你来。”

那沙僧撇下行李，跑进厨房道：“哥哥，叫我怎的？”行者放开衣兜道：“兄弟，你看这个是甚的东西？”沙僧见了道：“是人参果。”行者道：“好啊！你倒认得，你曾在那里吃过的？”沙僧道： “小弟虽不曾吃，但旧时做卷帘大将，扶侍鸾舆赴蟠桃宴，尝见海外诸仙将此果与王母上寿。见便曾见，却未曾吃。哥哥，可与我些儿尝尝？”行者道：“不消讲，兄弟们一家一个。”他三人将三个果各各受用。那八戒食肠大，口又大，一则是听见童子吃时，便觉馋虫拱动，却才见了果子，拿过来，张开口，毂辘的囫囵吞咽下肚，却白着眼胡赖，向行者、沙僧道：“你两个吃的是甚么？”沙僧道：“人参果。”八戒道：“甚么味道？”行者道：“悟净，不要睬他！你倒先吃了，又来问谁？”八戒道：“哥哥，吃的忙了些，不象你们细嚼细咽，尝出些滋味。我也不知有核无核，就吞下去了。哥啊，为人为彻。已经调动我这馋虫，再去弄个儿来，老猪细细的吃吃。”行者道：“兄弟，你好不知止足这个东西，比不得那米食面食，撞着尽饱。象这一万年只结得三十个，我们吃他这一个，也是大有缘法，不等小可。罢罢罢！够了！” 他欠起身来，把一个金击子，瞒窗眼儿，丢进他道房里，竟不睬他。

11．文章开头的环境描写有何作用？（5分）

12．分析最后一段中行者、八戒、沙僧三个人物的性格特点。（6分）

（1）行者                                       。

（2）八戒                                       。

（3）沙僧                                       。

13．赏析下列语句（6分）

①那大圣使一个隐身法，闪进道房看时

②奇花与丽日争妍，翠竹共青天斗碧
14．探究题。以下两题，任选一题（不少于60字）（8分）

①行者说：“我当年偷蟠桃、盗御酒、窃灵丹……怎么今日偷他一个果子，你就抽了我的头分去了！”如何看待行者的“偷盗”行为呢？

②小说中行者的形象尤为人们喜爱，应该怎么看待他头上戴的“金箍”呢？
第Ⅱ卷
四、（23分）

15．下列加点字注音错误的一项是（   ）（3分）

A．迤逦（yǐ lǐ）    连累（lěi）     嫉妒（jí）       泾渭分明（jīng）

B．下载（zài）      讥诮（qiào）    压轴（zhòu）    削铅笔（xiāo）

C．央浼（měi）     碑帖（tiè）     复辟（bì）       爱憎分明（zēng）

D．创伤（chuāng）  埋怨（mái）    勾当（gōu）      差不多（chā）

16、下列各项中，没有错别字的一组是（   ）（3分）
A．狼籍    部署    险峻    流连忘返

B．曝光    波滔    包装    滥竽充数

C．通霄    和霭    妆扮    理曲词穷

D．玷辱    安祥    影碟    欢呼鹊跃

17.下列各句中加点成语使用无误的一项是（  ）（3分）
A．“十一”黄金周期间，各地景点不但人满为患，而且许多游客感到饭菜质量较差，索然无味。

B．那位警察来到后，一直不吭声，不落言筌，只是意味深长地看了我一眼。

C．虽然他们的文论富丽堂皇，令人生畏，但一亲自做起散文来，均是不入流的货色。

D．“十一”期间，很多旅游部门推陈翻新了许多短途旅游产品和节庆活动，丰富了节日期间的旅游市场。

18．下列各句中，没有语病的一句是（   ）（3分）


A．（郭沫若）嫌这话不够味，想在“没有骨气”的下面加“无耻的”三个字。
B．他研究这两种语法的强弱不同。

C．但是在文学，无论阅读和写作，我们必须有一字不肯放松的谨严。

D．我们也有厚重的诗，给情感、思恋和典故压得腰弯背断。

19．阅读下面两段对话，在横线上补写出合适的语句。（4分）
①一次，马克吐温应邀赴宴。席间，他对一位贵妇说：“夫人，你太美丽了！”不料那妇人却高傲地说：“先生，可是遗憾得很，我不能用同样的话回答你。”

头脑灵敏，言辞犀利的马克·吐温笑着回答：“                                 。”

②周恩来是一位博学多谋、辩才杰出、富有幽默感的人。在长期对外交际中，周恩来以幽默一次次地巧解人意，化险为夷，深受众人的敬佩。 

—次，他接见美国记者，对方不怀好意地问：“总理阁下，你们中国人为什么把人走的路叫马路呢?” 他听后没有急于用刺人的话反驳，而是妙趣横生地说：我们走的是马克思主义之路，简称叫马路。”对方又问：“总理阁下，在美国，人们都是抬头走路，而你们中国人为什么都低着头走路呢?”他又微笑道：“                                              

                                                 。” 寥寥数语，使对方哑口无言。 

20． 提取下面这段话的主要信息，写出四个关键词语，概括达尔文的研究、成书过程。（4分）

    归国以后，在1837年我就想到，如果耐心地搜集和思索可能与这个问题有任何关联的各种事实，也许能够对于这个问题得到一些了解。经过了五年的工作之后，我曾专心思索这个问题，并且写出若干简短笔记。1844年我把这些简短笔记扩充为结论的纲要，这些结论我当时认为是正确的。（选自达尔文《<物种起源>绪论》）
关键词：            、              、              、              。 

21．阅读下面一段文字，请用平实简洁的语言为这段文字进行总结。(3分)

15岁觉得游泳难，放弃游泳，到18岁遇到一个你喜欢的人约你去游泳。你只好说“我不会啊”。18岁觉得英文难，放弃英文，28岁出现一个很棒但要会英文的工作，你只好说“我不会啊”。 

五、作文（60分）

22．阅读下面文字，根据要求作文。

明年（注：2012年），全国将有211所中学的校长有资格向北大推荐优秀学生，这些学生若通过北大面试可在高考录取时享受北大降至当地本科一批控制线录取的优惠。

记者从北大招办获悉，有下列情形者，不得被推荐：不孝敬父母；不关心他人，从未参与社会公益活动；有不良诚信记录；考试作弊、受到处分或有其他违法违纪违规行为。北大招办负责人介绍，北大将按照有关规定组织对获推荐的学生进行面试。面试合格的学生将在高考录取时享受北大降至当地本科一批控制线录取的优惠；面试未通过的学生，经进一步的考核合格后可在高考录取时享受北大在当地一批次录取线下降30分录取的优惠。

                                             ——节选自“新浪教育网”

2011年11月12日，此新闻一经发布，立即引发各界的热议。请你根据上述材料，发表自己的观点和看法，写一篇不少于800字的议论文，题目自拟。

涡阳三中2011-2012学年高二第一学期语文月考试卷

参考答案

解析：

1．D   不能直接证明题干要求，且二者没有因果关系。

2．B   A 项原文是并列关系而非递进关系。C项原文是“庄子很似是庄生的后代”，“不朽的”一语不当。D项一个地方不可能同属于两个国家，应存在时间上的先后。
3．D   A项“二者不存在相似点”错误。B项原文是“涡淮地区，正是楚文化与中原文化碰撞的前沿”，而没讲是中心，且“涡淮地区”也不单指涡阳和蒙城。C项李商隐诗句中的“庄生”即“庄子”。

4．B   审：明白，知道

5．D   A项表修饰/表转折。B项连词，不译/介词，用。C项动词，到/代词，此，这。D项都是介词，在。
6．A   都是被动句，B项宾语前置。C项状语后置。D项省略句。
7．（1）有时坐着有布蓬的小车，有时划着一只小船。

（2）年纪虽然老了，但志气应当更加旺盛，怎能在白头时改变心志？境遇虽然困苦，但节操应当更加坚定，决不能抛弃自己的凌云壮志。
（3）所以说，道德修养高的人物我不分，神明之人没有功利之心，圣哲的人不追求立名。

8．（1）晚期。（2）表达了作者难以排解的凄婉、孤寂、悲慨、愁苦之情，也抒发了作者幽怨的思乡之情。
9．（1）此句运用了反衬的艺术手法。（2）因为心情不好，只好借酒排遣，饮多而醉。“喜”字似乎是写欢乐，实际是写悲。“酒阑”谓饮酒结束的时候，因茶能解酒，特喜苦茶，说明酒饮得特别多；酒饮得多，表明愁重。
10．（1）潦水尽而寒潭清

（2）响穷彭蠡之滨； 声断衡阳之浦。

（3）气息奄奄，朝不虑夕。

（4）是以区区不能废远。
11．（1）交代了故事发生的地点及背景；（2）推动了故事情节的发展；（3）突出了景物奇丽、清幽、秀雅的特点，烘托出观中人物静虚高远、仙风道骨的形象。

12．（1）行者：机灵，果断（2）八戒：贪吃，耍滑（3）沙僧：忠厚，随和

13．（1）动作描写，尤其是“闪”字准确运用，形象地刻画出行者身手敏捷的特点，
（2）此句使用了对偶、拟人的修辞手法，形象地描绘出五庄观奇花盛开、争丽斗艳、青竹苍翠、碧空澄澈的特点。

14．（1）角度一：“偷蟠桃、盗御酒、窃灵丹”“偷人参果”是其反抗精神的一种体现。通过这些“偷盗”行为，深刻的揭露、批判了封建社会的黑暗腐朽和统治阶级的昏庸残暴。

角度二：充分暴露出其性格的弱点。行事鲁莽，不考虑行为后果和应担负的责任，有力量，有本事，而无深刻的理想；有对生命的自觉，而无追求理想行为的自觉；狂妄自大，心高气傲，目空一切，自我炫耀，必然带来一些不必要的麻烦，甚至是惩处。
（4） 角度一：是束缚自由的枷锁，必须打破。

         角度二：是走向成功的必要约束，必不可少。

    （可联系现实生活中的“套子”来理解）

15．D   埋怨（mán）    勾当（gòu）      差不多（chà）

16．A   B项 波涛，C项 通宵、和蔼、装扮、理屈词穷，D项 安详、欢呼雀跃

17．C   A项“索然无味”形容事务枯燥无味（多指文章）。B项“不落言筌”不在语言运用上留下用功的痕迹。C项“富丽堂皇”指：①形容宏伟华丽，气势盛大；②形容诗文辞藻华丽。D项“推陈翻新”不能带宾语。

18．D   A项不合实情，“下面”应为“后面”，B项句式杂糅。C项“在文学”后加“上”或“方面”；“和”应为“或”；“有”后缺少宾语中心语，可加“态度”一词。

19．①马克·吐温笑着回答：“那没关系，你也可以像我一样说假话。”

②他又微笑道：“这个问题很简单嘛，你们美国人走的是下坡路，当然要仰着头走路的，而我们中国人走的是上坡路，当然要低着头走路了。”
20．搜集（事实）、思索（问题）、(写出)笔记  (形成)纲要（4分）
21．示例：人生前期因为畏难而放弃，那么后来就有可能错过、失去。（3分）

22．附：

高考作文评分表

	基

础

等

级

50

分
	内

容

25

分
	一等（25—22）
	二等（21—17）
	三等（16—11）
	四等（10—0）

	
	
	切合题意

中心突出

内容充实

感情真挚
	符合题意

中心明确

内容较充实

感情真实
	基本符合题意

中心基本明确

内容单薄

感情基本真实
	偏离题意

中心不明或立意不当

没有什么内容

感情虚假

	
	表达

25

分
	一等（25—22）
	二等（21—17）
	三等（16—11）
	四等（10—0）

	
	
	符合文体要求

结构严谨

语言流畅

字体工整
	符合文体要求

结构完整

语言通畅

字体较工整
	基本符合文体要求

结构基本完整

语言基本通畅

字体清楚
	不符合文体要求

结构混乱

语言不通畅，语病多

字体难辨

	发展等级

10分
	深刻
	丰富
	有文采
	有创意


说明：
⑴基础等级评分以题意、内容、语言、文体为重点，全面衡量。符合文体要求，指符合考生根据题意和内容自选的要求。

⑵发展等级评分，依据12个评分点，不求全面，以一点突出者按等评分，直至满分。

⑶缺题目扣2分；每1个错别字扣1分，重复的不计；不足字数，每少50个字扣1分。

⑷确认为抄袭的作文，“基础等级”在四等之内评分，“发展等级”不给分。
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