福建省上杭一中2012届高三10月月考
语文试题
（满分：150分；考试时间：1 50分钟）

 

一、古代 诗文阅读（27分）

（一）默写常见的名句名篇（6分

1．默写出下列名句名篇中的空缺部分。

   （1）位卑则足羞，                               。（韩愈《师说》）

   （2）                      ，用之如泥沙！（杜牧《阿房宫赋》）

   （3）                      ，俯察品类之盛。（王羲之《兰亭集序》）

   （4）               ；飞阁流丹，下临无地。（《滕王阁序》）

   （5）诏书切峻，                 。（李密《陈情表》）

   （6）                 ，善假于物也。（荀子《劝学》）

（二）文言文阅读（15分）

阅读下面的文言文，完成2~5题。

初，霍氏（指西汉权臣霍光子孙）奢侈，茂陵徐生曰：“霍氏必亡。夫奢则不逊，不逊必侮上；侮上者，逆道也。在人之右，众必害之。霍氏秉权日久，害之者多矣。天下害之，而又行以逆道，不亡何待！”乃上疏，言：“霍氏泰盛；陛下即爱厚之，宜以时抑制，无使至亡。”书三上，辄报闻。

　　其后，霍氏诛灭，而告霍氏者皆封。人为徐生上书曰：“臣闻客有过主人者，见其灶直突（注：突，烟囱），傍有积薪。客谓主人：‘更为曲突，远徙其薪；不者，且有火患’。主人嘿然不应。俄而家果失火，邻里共救之，幸而得息。于是杀牛置酒，谢其邻人。灼烂者在于上行，余各以功次座，而不录言曲突者。人谓主人曰：‘乡使听客之言，不费牛酒，终亡火患。今论功而请宾，曲突徙薪无恩泽，焦头烂额为上客耶？’主人乃寤而请之。今茂陵徐福数上书言霍氏且有变，官防绝之。乡使福说得行，则国亡裂土出爵之费，臣亡逆乱诛灭之败。往事既已，而福独不蒙其功。唯陛下察之—贵徙薪曲突之策，使居焦发灼烂之右。”上乃赐福帛十匹，后以为郎。

　　宣帝始立谒见高庙将军霍光从骖乘上内严禅之若有芒刺在背。后车骑将军张安世代光骖乘，天子从容肆体，甚安近焉。及光身死。而宗族竟诛。故俗传之曰：“威震主者不畜。霍氏之祸，萌于骖乘。”（《汉书·霍光传》）

2．下列句子中加点词语解释有误的一项是（3分）                                （    ）

       A．霍氏秉权日久   　　                              秉 ：执掌

       B ．天下害之                                              害 ：陷害

       C．客有过主人者                                       过 ：拜访

       D．威震主者不畜                                       畜 ：容

3．下列句子全都为“霍氏诛灭”的原因的一项是：（3分）                            （　　）

　　①霍氏奢侈                                        ②在人之右，众必害之

　　③霍氏秉权日久                                    ④徐福数上书言霍氏且有变

　　⑤大将军霍光从骖乘                                ⑥福独不蒙其功

       A．①④⑤　　　        B．②④⑥　　　         C．③⑤⑥                  D．①③⑤

4．下列叙述不符合原文意思的一项是：（    ）（3分）

       A．徐生认为，人君倘若爱护臣子，就不应该让臣子生活奢侈，并且不让他们长期秉权。

       B． 在文中” 焦头烂额为上客”一语喻指揭发霍氏变乱的人受到封赏。

       C．霍氏诛灭后，徐福上书朝廷，说明自己察微知著，建议皇上抑制霍氏，论功更应受赏。　　      D．“贵徙薪曲突之策”的喻意是应该重视那些在带预见性的意见，防患于未然。

5．把文中画横线的句子翻译成现代汉语。（6分）

   （1）客谓主人：‘更为曲突，远徙其薪；不者，且有火患。”（3分）

    译：                                          
   （2）乡使福说得行，则国亡裂土出爵之费，臣亡逆乱诛灭之败。（3分）

    译：                                          
（三）古代诗歌鉴赏（6分）

6．阅读下面一首唐诗，回答问题。（6分）

喜外弟卢纶见宿

司空曙

静夜四无邻，荒居旧业贫。雨中黄叶树，灯下白头人。

以我独沉久，愧君相见频。平生自有分，况是蔡家亲。

下面是谢榛的诗论，阅读并回答问题。

韦苏州曰：“窗里人将老，门前树已愀。” 白乐天曰：“树初黄叶日，人欲白头时。’司空曙曰：”雨中黄叶树，灯下白头人。三诗同一机杼①，司空为优。

注：机杼：喻指文章的构思和布局。

①韦苏州指唐代诗人韦应物，他被称为“苏州”是因他曾作为苏州刺史。白乐天也是唐代诗人，我们曾学过他的诗有           ，          。（2分）

②诗论说“三诗同一机杼”，请写出三人的诗句在写法上的相同点。（2分）

答：                                             
③评者认为三人的诗句“司空为优”，请分析“优”在何处。（2分）

答：                                              
二、文学名著、文化经典阅读（16分）

（二）文学名著（10分）

7．下列关于文学名著的解说不正确的两项是（    ）（    ）（5分）

       A．秦可卿去世，偏偏尤氏又生病，贾珍为无人料理丧事而发愁。贾琏听说笑道“这有何难，我荐一个人与你权理这一个月的事，管必妥当。”贾珍忙问：“是谁？”贾琏推荐了王熙凤，贾珍听了喜不自禁。

       B．葛朗台遇到要应付、要解决什么生活上或买卖上的难题时，他就搬出四句口诀，像代数公式一样准确，就是：我不知道，我不能够，我不愿意，慢慢瞧吧。

       C．紫鹃假说林姑娘明年回苏州，宝玉听了就傻了。袭人来询问究竟，黛玉闻知便“哇”的一声将腹中之药一概呛出。

       D．葛朗台推门进来，一眼就盯住了那闪亮的东西（夏尔的梳妆匣）。老头儿身子一纵，扑上梳妆匣，好似一头老虎扑上一个睡着的婴儿，并最终拿走了它。

       E．芒种节到了，宝钗被一双玉色大蝴蝶引得滴翠亭，无意中听到坠儿和红玉谈着私密，便假装寻找黛玉，掩饰过去。

8．简答题（任何一题，100字左右，答题卷上必须选写小题序号）（5分）

   （1）十九回里，“宝玉只怕她睡出病来，便哄她道：“嗳哟，你们扬州衙门里有一件大故事，你可知道？”这里的“她”是谁？宝玉用什么方法哄她呢？（《红楼梦》）

 

 

   （2）欧也妮在被堂弟夏尔抛弃后为堂弟做了什么？（《欧也妮·葛朗台》）

    选第（   ）题

（二）文化经典（6分）

9．阅读下面的文化经典选段，回答问题（6分）

    子贡曰：“君子亦有恶乎？”子曰：“有恶，恶称人之恶者，恶居下流而讪上者，恶勇而无礼者，恶果敢而窒①者，”曰：“赐也亦有恶乎？”“恶徼”②以为知者，恶不孙以为勇者，恶讦以为直者。”

（《论语·阳货》）

[注释]①窒：阻塞不通，此指顽固不化，②徼：抄袭。

   （1）下列有关文章内容的分析，不正确折一项是（    ）

       A．“恶称人之恶者”是指厌恶宝扬别人坏处的人。

       B．“恶居下流而讪上者”是指厌恶处在下位而讨好地位在他以上的人。

       C．孔子批评了不符合道德礼教的行为。

       D．子贡讨厌揭发别人的短处还自认为直率的人。

   （2）结合以上选段谈到的“勇”，分析下面选段关于“勇”的思想。

    子路曰：“君子尚勇乎？”子曰：“君子义以为上，君子有勇而无义为乱，小人有勇而无义为盗。”（《论语·阳货》）

    答：                                                                             
                                                                                         
                                                                                        
三、现代文阅读（24分）

（一）论述类文本阅读（9分）

阅读下面的文字，完成10—12题。（9分）

    ①中国历史上选官制度的雏形，可以追溯到原如社会末期的民主制时期。《礼记·礼运》描述当时情形说：“大道之行也，天下为公，选贤与能，讲信修睦。”这里的“选贤与能”即当时自然而然形成的选拔公职人员的规程。中国古代尧、舜、禹相“禅让”的传说，具体反映了当时选拔人才的情况。

官职。应该看到，九品中正立制之初，具有选贤用意，但不久即被门阀势力左右，成为世族把持政权的工具。

④隋唐之后，九品中正制遂为新兴的科举制所取代。所谓科举制，是一种考试选官的制度。它的基本特点，即“一切以程文为去留”，换言之，就是说白丁能否释褐为官要凭考试成绩。此制产生于隋，确立于唐，大发展于北宋。明清时期，科举制达到了极盛。作为成熟的重要标志，是科举与学校教育的完全合流。学校储才以应科目，而科举必由学校。这种“学校—科举”培养选拔人才的模式，从当时世界范围来看，无疑是十分先进的。但由于明清两代的科举完全笼罩在封建文化专制主义之下，加上八股文内容空虚，形式呆板，所以科举制也开始走向没落。1904年，清政府举行了最后的一次科举考试，从此，实行了一千多年的科举制便宣告终结。

（节选自黄留珠《中国古代的选官制度》，有删改）

10．下列各项是对我国不同时期选官制的解说，其中正确的一项是              （　　）

       A．“大道之行也，天下为公，选贤与能，讲信修睦。”原始社会时期，考察选拔官员主要依据的是被选者个人的品行与才干。

       B．“古我先王亦惟图任旧人共政”，夏商以后的 “家天下”时期，担任官职的大小贵族有一部分遵照嫡长继承的原则相袭,确保世代垄断官职。

       C．“天下兴兵，衣冠世族，多离于本土，欲征源流，遽难委悉。”战争造成了人才的大量流失，政府选拔官员困难，九品中正制的建立完全彻底地解决了这个问题。

       D．“一切以程文为去留”，用考试的方式按照规定所写文章的好坏来选拔官员，是科举制与以往官员选拔制比较明显的不同之处。

11．下列对文章内容的表述，其中正确的一项是                                  （　　）

       A．隋唐以后的依据考试成绩而不论出身来取士的科举制，是对以往门阀势力限制人才的一种有效突破。

       B．春秋战国时期，出于争霸需要而逐步建立的惟功惟贤的新选官制度，宣告了奴隶制的崩溃和封建制的确立。

       C．秦汉以来建立的以个人德行才能为衡量标准的察举制，使中国古代的选官制度日趋规范化，确保了大一统封建王朝的长治久安。

       D．相比起“天下为公”时期任人唯贤的禅让制，“家天下”时期开始的任人唯亲的世袭制是一种明显的历史倒退，没有任何历史意义。

12．根据原文提供的信息，请概括科举制的特点。（不超过50个字，3分）

    答：                                                                               
（二）实用类文本阅读（15分）

阅读下面的文字，完成13—15题。

网络与文学

主持：窦文涛    嘉宾：顾彬（德国汉学家）

窦文涛：今天咱们来说说网络和文学。顾教授，您了解德国文学，又十分了解中国文学。现在在中国，有些悲观的人觉得那些经典的、传统的文学已经快消亡了。因为网络的出现，好像人人都可以写了，而且电子化了，那种我们想象的像德国那种大部头的小说，将来还有位置吗？

顾彬：文学永远不会也不可能死掉。所有人都需要好的文学，因为人的存在和书和文学的存在是分不开的。但是我们应该分清楚好的文学是在什么地方发表的：基本上不是在网络发表，而是在出版社发表的。在出版社发表水平不高的文学作品很困难。出版社会注意到一个作家的水平是高还是低，如果低的，就不会发表。在网络上，谁都可以发表东西。

窦文涛：您自己上网吗？

顾彬：根本不上网。德文是一种非常复杂的语言，谁想在网络上发表东西，很难；作家需要出版社专门有编辑调查他的文学作品，看你的德文是对的还是不对，所以我写的那些作品如果没有第二、第三个人审校，可能我的文字水平没有现在高，肯定会很低。

窦文涛：我明白了，您是说出版社的编辑甚至能培养出一个好作家。在中国，有些成了腕的作家，改一个字都不行。但德国出版社的编辑，真的敢和作家商榷。你觉得作家和编辑之间应该是怎么一种关系？

顾彬：应该是合作关系，应该做好朋友。

窦文涛：我发现现在的网络上，中国跟世界的距离比以前接近很多，可是当代的中国作家，比起五四的那辈作家，跟世界的距离其实远很多。为什么？

 

顾彬：你想想，鲁迅接待萧伯纳，徐志摩接待泰戈尔，郁达夫跟佐藤春夫交朋友，他们都是直接读原文，然后跟外国的重要作家直接做朋友。今天的当代作家，虽然在世界一体化的网络时代，但是，你有听说哪个作家是直接阅读原文的？你有听说哪个作家除创作之外还做翻译的？你有听说他们哪一个人在家里招待哪一个有名的外国作家，他们成为私人朋友的？整个中国当代文学在一个这么高速接近的世界里面，中国当代作家的处境却比以往的时代离世界更远。因为他们与世界中间隔着两条沟。

窦文涛：我们再谈谈作家写作与钱和名的问题。

顾彬：我常说一个作家应该完全独立，无论他能否赚钱，他都应该写作。有一个很简单的例子：尼采还没有发疯以前，一本书也没办法发表，他用自己的钱发表他的书，还没有读者看他的作品，但是他发疯以后，慢慢才有了他的读者。如果尼采没有发疯以前，跟中国当代作家一样说市场要什么我写什么，不要我的书，那我不写，那么我们今天不会看到尼采的名字。

窦文涛：这个让我想起我的一些朋友，我在他们当中发现两种人。一种是画家，他说，艺术从来都是少数人的事情，跟大多数人没有什么关系。比如他画画，他说我直追宋元，我跟千年之前的古人对话，遥相做知音，然后默默的在这耕耘。另一种是作家，他跟我讲，现在时代不同了，你还想说几百年之后人们记得你？在今天这个网络时代，你如果不在活着的时候出名，你死了没有人再会记得你。您对这两种观点怎么看？

顾彬：我不同意。你看，毛泽东喜欢的唐朝诗人李贺，唐以后中国人基本上不看他的作品，是日本人看他的作品。过了1300年以后，因为毛泽东特别喜欢李贺，所以李贺非常红。所以一个作家不应该考虑，我今天赚钱还是不赚钱，出名还是不出名，无所谓。他如果觉得自己的工作是有意思的，他已经满足了生活上最重要的一个要求。但是也有一些另外的例子，陀思妥耶夫斯基其实是为了还债，拼命写东西，也写出了伟大的作品，巴尔扎克好像也是这样。陀思妥耶夫斯基写小说当初是为了还债，就是生活不好，照样写出伟大的作品。如果有钱赚的话，可以这样做下去，因为做的是工作，简朴的工作。所以也可能有些人，眼前有钱，将来又有很大的名，毕加索就是这样的。

（根据凤凰网《锵锵三人行》改写）

13．下列对访谈内容的分析和概括，最恰当的两项是（5分）                               （    ）

       A．窦文涛认为，由于网络的出现，人人都能写作，且写作电子化了，因此经典的、传统的文学已经快消亡了。

       B．顾彬认为，所有人都需要好的文学，好的文学来自出版社而非网络，因为网络对文学水平的高低无法控制。

       C．窦文涛认为，网络拉近了中国跟世界的距离，可当代中国作家比起五四时期的作家来，跟世界的距离却很远。

       D．顾彬认为，尼采起初的写作未顾及市场需求，以致自己掏钱发表的书没有人读，直到自己发疯才有了读者。

       E．针对窦文涛两种朋友的观点，顾彬认可了前者，否定了后者，他认为写作是作家生活上最重要的一个要求。

14．围绕网络与文学，访谈双方主要谈了哪几个话题？请用自己的话概括。（6分）

 

 

 

 

15．顾彬认为中国当代作家“与世界中间隔着两条沟”，这“两条沟”具体指什么？中国当代作家远离世界的根源是什么？（6分）

 

 

 

五、语言运用（13分）

16．下列句子中，加横线的成语使用不恰当的一项是（    ）（3分）

       A．新赛季马刺以16胜3负开局，其中包括一个12连胜，湖人、热火等强队都无法望其项背，让各路专家跌破眼镜。

       B．博客方兴未艾，微博又来了，新媒体技术日新月异，未来简直无法预料，职业媒体人必须努力追赶新技术的浪潮。

       C．近日，1932年版《开明国语课本》受到众多家长的追捧，他们觉得此书中丰子恺先生的画和字看着很赏心悦目。

       D．虽然中国队小组赛初战告捷，但比赛中球队在战术意识，进攻手段和体难上的表现很不理想，简直就是差强人意。

17．下面文段共五句，其中三处有语病，将有语病的句子加以修乞讨。（3分）

①我们记忆中的春晚，本应是诚恳的、家常的，能够让全国观众度过一年最后在一种相对纯净的气氛中的闲暇。②然而这种印象今天正在迅速消解，零点报时这类亿金难买的“硬广告”倒也罢了，观众还得忍受安插进节目里的零星“软广告”。③一台春晚，是联欢晚会还是“广告晚会”？这是网友们看了虎年春晚后的揶揄。④部分节目的粗制滥造尚在其次，更重要的是春晚作为一个原本带有一定公益色彩的品牌节目，正越来越沦落为金钱，却忽略了广大观众。⑤这种掉进钱眼里的做法，实在是破坏了观众观赏春晚的坏心情，让国人很是不爽。

18．课堂辩论时，要求围绕论题“容貌对人的影响”发言，阅读示例，按要求各仿写一句话。（4分）

要求：恰当使用比喻，语言生动贴切。

示例：

正方：好容貌就像一块磁石能让你更有吸引力，带来更多机会。

反方：好容貌只是一副好牌，好牌只表明有取胜的机会，却不一定能赢得成功。

答：                                                                          
                                                                             
19．给下面的新闻拟写一个恰当的标题，不超过25个字。（3分）

    继“嫦娥1号”取得重大突破之后，中国的深空探测迈入了前所未有的快速发展时期，被称为“中国空间站”的“天宫一号”将于今年升空。

    根据规划，中国将在2011年发射“天宫”一号目标飞行器。“天宫”一号实际上是空间实验室的实验版，采用两舱构型，分别为实验舱和资源舱。之后，将发射“神舟八号”。“神八”是一艘无人神舟飞船，与“天宫”三号两个空间实验室，最终在2020年建成中国自己的空间站——“天宫”。

答：                                                                          
                                                                             
六、作文（70分）

20．生活中充满了矛盾。我们一方面对自己说对人要有爱心，爱人如爱已，一方面在外头又怕跟陌生人说话。我们一边叹息人际关系逐渐冷漠，一边又不愿意伸手去帮助路旁车子抛了锚了人。我们的借口是：怕自己被坏人骗了，怕自己在路边与麻烦事或麻烦人惹上关系。我们的怕，大概已经快要把我们的爱吃掉。

    面对生活中的种种矛盾，引发你怎样的思考与感悟？请自选角度，自拟题目，写一篇不少于800字的记叙文或议论文。

