2011-2012学年度福州三中高三第一次月考

语 文 试 题

一、

1．请选出加点字注音全对的一项（    ）

    A．寥廓（liáo）    长篙（hāo）     颓圯（pǐ）    追溯（sù）

    B．菲薄（fě）     创伤（chuāng）   叱咤（chà）   诌媚（chǎn）

    C．逶迤（wēi）    屏息（píng）    执拗（niǔ）    木讷（nè）

    D．箴言（zhēn）   涸辙（hé）     港埠（bù）     觊觎（jì）

2．请选出字形全对的一组（    ）

    A．迄今    斑斓    凄婉    踌躇    陨身不恤

    B．喋血    屠戮    偌大    租赁    义无反顾

    C．莅临    吝啬    漩蜗    涟漪    揠苗助长

    D．厮混    肆业    贻误    绯红    跌宕起伏

3．请选出加点成语使用正确的一项（    ）

    A．过去两周的市场动荡局势席卷了从纽约到悉尼的全球股市；总损失很难确切说清楚，各家媒体报道的数字，诸如市值损失数万亿美元这种骇人听闻的数据可能刺激投资者的情绪。

    B．全国慈善组织受捐额从三至五月的62．6亿元，急降至六至八月的8．4亿元。自六月爆出郭美美事件后，大家降低了对慈善组织的信任，但应承认这种事件只是凤毛麟角。

    C．上世纪90年代，福州的高楼屈指可数，20层的福日大厦名噪一时。然而8月24日，记者走访五一路福日大厦，发现这栋建筑人去楼空，一名工程人员称，福日大厦将被拆除。

    D．很多人都对自主品牌冲击高端车抱悲观的态度，而长安高端轿车销售事业部总经理则显得非常淡定，说自主品牌高端车需要一个厚积薄发的过程，不可一挥而就。

4．请选出词语使用正确的一组（    ）

    ①近日，被质疑学术造假的上海交通大学教授曹谊林，重做了八个“入耳鼠”        证明自己的清白。

    ②今年不少月饼变小变“丑”了，实际上不过是商家在包装上摈弃了奢华，回归了朴素，事实也证明，老百姓对今年市场上的月饼满意度大为改观，       当比往年少了很多。

    ③韩国足协官网宣布，韩国足球职业联盟对涉嫌韩国足坛赌球事件的47名球员         禁赛，但同时还对其中25名曾主动自首的球员设立了2到6年不等的保护观察期。

    A．实验  抱怨  终身     B．实验报怨  终生

    C．试验   抱怨  终生    D．试验报怨  终身

5．请选出没有语病的一项（    ）

    A．福建士楼具有防匪防盗、防震防潮、冬暖夏凉、生活方便，虽经百年风雨或战争硝烟，至今仍巍然屹立，享有“东方古城堡”之美誉。

    B．目前地理信息交换的技术问题已经基本成熟，一旦地理信息为广大公众所认可，那么地理信息产业将迅速崛起。

    C．美国“次贷”危机引发了全球经济动荡，进一步拉大了世界贫富的距离，导致一些发展中国家的经济严重衰退，贫困人口数量不断攀升。

    D．要尽快培养出适应新世纪的人才，关键问题是先进的教育理念起着决定性的作用。

二、默写（8分）

6．师道之不传也久矣！                 ！

7．彼童子之师，授之书而习其句读者，                  。

8．或师焉，或不焉，                 ，                 。

9．外无期功强近之亲，内无应门五尺僮。                  ，形影相吊。

10．臣无祖母，无以至今日；                 ，                  。

11．                 ，愿乞终养！

12．下列加点词意思相同的一项是（    ）

    A．唐浮图慧褒始舍于其址，而卒葬之         卒起不意

    B．举酒属客                               举匏樽以相属

    C．旦日不可不蚤自来谢项王                 谢家来贵门

    D．顾计不知所出耳                         大行不顾细谨

13．下列加点词词语解释有误的一项是（    ）

    A．失其所与，不知    知：通“智”，聪明

    B．距关，毋内诸侯    内：通“纳”，

    C．图穷而匕首见      见：通“现”，看见

    D．蒲苇纫如丝        纫：通“韧”，柔软而结实

14．下列加点词用法与例句相同的一项是（    ）

    【例句】道芷阳间行

    A．夜缒而出        B．先破秦入关者王之

    C．使使以闻大王    D．渔樵于江渚之上

15．下列虚词用法相同的一项是（    ）

    A．以其求思之深而无不在也    太子及宾客知其事者皆白衣冠以送之

    B．臣死且不避                且君尝为晋军赐矣

    C．项王即日因留沛公与饮      不如因善遇之一

    D．客亦知夫水与月乎          微夫人之力不及此

16．下列加点词意思与现代相同的一项是（    ）

    A．士皆瞋目              B．樊将军以穷困来归丹

    C．比好游者尚不能十一    D．处分适兄意

17．下列句子的句式与例句相同的一项是（    ）

    【例句】后之览者，亦将有感于斯文。

    A．客有吹洞箫者，倚歌而和之。

    B．沛公安在？

    C．是寡人之过也。

    D．古人之观于天地、山川、草木、虫鱼、鸟兽，往往有得。

18．翻译下列句子：

    （1）范增数目项王，举所佩玉块以示之者三。

    （2）此所以学者不可以不深思而慎取之也。

四、（一）

19．下列对名著的表述中，错误的两项是（    ）（    ）（6分）

    A．葛朗台的弟弟给葛朗台一封诀别信，大致意思如下：你看到这封信的时候，我已经不在人世：我欠了近四百万的愤，无力偿还；只是查理这可怜的孩子，他已经无家可归，你应当帮助我。这封诀别信使葛朗台一夜没睡好，对弟弟的去世很是悲哀。’

    B．瑞珏知道了觉新和梅的过去，梅凄楚悲哀的诉说沉重地压着瑞珏温柔敏感的女性的心真诚的同情与对命运的相互理解，使两个女人变成了亲如手足的姐妹。

    C．初次见到查理的那天晚上，欧也妮的祷告没能够做完，因为在祈祷的时候，她想到了自己漂亮的堂兄弟而分了心。

    D．“这时候前一张面庞在他的眼里显得更大了，顺受的．哀求的表情显得更动人。他想安慰她，给她一点东西。可是他想不出他有什么东西可以给她。他无意间想到了她的命运。他明白她的命运在她出世的时候就已经安排好了。“这段话中的“他”指的是觉新，“她”指的是梅。

    E．到了巴黎后，银行家德·格拉桑先生就没有再回索漠，原因除了料理巴黎葛朗台的破产事件需要很长的时间外还有两个，一是他当上丁议员，二是他迷上了剧院的一个漂亮的女演员。

20．老葛朗台看见查理母亲的梳妆盒，“像饿虎”一般扑去抢夺，即便女儿拿起剪子准备拼命，也没有改变主意。但后来，他却突然改变了态度。请简述他转变态度的原因及表现。（5分）

（二）

21．下列对《孟子》语段理解有误的一项是（    ）（3分）

    A．景春曰：“公孙衍．张仪岂不诚大丈夫哉？一怒而诸侯惧，-安居而天下熄。”

    在景春眼里，公孙衍等人一旦发怒，诸侯都害怕；安居在家，天下就平静，在政坛上有举足轻重的权柄，这样的人是真正的大丈夫。    ．

    B．“仁，人心也；义，人路也。舍其路而弗由，放其心而不知求，哀哉！人有鸡犬放，则知求之：有放心而不知求。

    孟子认为舍弃正路而不去走，丢失良心而不知寻求是可悲的。

    C．孟子曰：“自暴者，不可与有言也；自弃者，不可与有为也。言非礼义，谓之自暴也；吾身不能居仁由义，谓之自弃也。

    孟子认为，一个人没有仁义之心就叫自暴自弃。

    D．夫天未欲平治天下也；如欲平治天下，当今之世，舍我其谁也？吾何为不豫哉？”

    从选段可以看出孟子忧国爱民的坚定信念和伟大抱负，这是一代圣贤所具备的修养。

22．阅读下列《孟子》选段，按要求回答问题。  （5分）

    陈臻问曰：，“前日子齐，王馈兼金一百而不受；于宋，馈七十锰而受；于薛，馈五十镒而受。前日之不受是，则今日之受非也；今日之受是，则前日之不受非也。夫子必居一于此矣。”孟子曰：“皆是也。当在宋也，予将有远行，行者必以赆；辞曰：‘馈赆。’予何为不受？当在薛也，予有戒心；辞日：  ‘闻戒，故为兵馈之。’．予何为不受？若于齐，则未有处也。无处而馈之，是货之也。焉有君子而可以货取乎？”

    --《孟子·公孙丑下》

    孟子曰：“大人者，言不必信，行不必果，惟义所在。”

    --《孟子·离娄下》

    请问这两段话共同体现了孟子怎样的行为准则？请结合语段简要说明。  （5分）

五、

23．

玉楼春

欧阳修

    洛阳正值芳菲节，秾艳清香相间发。游丝有意苦相萦，垂柳无端争赠别。杏花红处青山缺，山畔行人山下歌。今宵谁肯远相随，惟有寂寥孤馆月。

    注：游丝，蛛丝。．‘

    （1）开头两句的描写在整首诗中有什么作用？（4分）

    （2）诗的最后两句选用了怎样的意象？表达了作者什么样的心情？（4分）

六、

    张平，青州临胸人。弱冠寓单州，依刺史罗金山。金山移滁州，署平马步都虞候。太宗尹京兆，置其邸。及秦王廷美领贵州，复署为亲吏。后数年，有诉平匿府中钱物，秦王白太宗鞫之，无状，秦王益不喜，遂遣去。太宗怜其非罪，以属徐帅高继冲，继冲署为镇将。平叹日：“吾命虽蹇，后未必不为福也。”

    太宗即位，召补右班殿直，监市木秦．陇。平悉更新制，建都务，计水陆之费，以春秋二时联巨筏，自渭达河，历砥柱（山名）以集于京。期岁之间，良材山积。太宗嘉其功，迁供奉官，监阳平都木务兼造船场。旧官造舟既成，以河流湍悍，备其漂失，凡一舟调三户守之，岁役户数千。平遂穿池引水；系舟其中，不复调民。有寇阳拔华者，往来关辅间，为患积年。朝廷命内侍督数州兵讨之，不克。平以好辞遣人说之，遂来归。改崇仪副使，仍领其务。凡九年，计省官钱八十万缗。

    平好史传，微时遇异书，尽日耽玩，或解衣易之。及贵，聚书数千卷。在彭门日，郡吏有侮平者数辈，后悉被罪配京窑务。平予从式适董其役，见之，以语平。平召至第，为设馔劳之，曰：“公等不幸，偶罹斯患，慎勿以前为念。”给以缗钱，且戒从式善视之。未几，遇赦得原，时人称其宽厚。

    论日：太宗居潜，左右必求忠厚强干之士。及即位，修旧邸之功，陈从信．张平等六人者，咸备任使，又皆畀以兵食之重寄，而各振举其职焉，有足称者矣，然平不修旧怨，庶几进于士夫之度。从信所进邪佞以术蛊惑上心，犹不免子近侍之常态欤！

    （选自《宋史·张平列传》）

24．对下列加点词语的解释，不正确的一项是（    ）

    A．秦王白太宗鞫之    鞫：审问

    B．秦王益不喜        益：渐渐

    C．微时遇异书        微：年幼

    D．平予从式适董其役  董：督察

25．下列各组句子中，分别表现太宗重视张平和体现张平治理业绩的一组是（    ）

    A．太宗尹京兆，置其邸    悉更新制，建都务

    B．畀以兵食之重寄    凡九年，计省官钱八十万缗

    C．改崇仪副使，仍领其务    时人称其宽厚

    D．各振举其职焉    系舟其中，不复调民

26．下列对原文有关内容的分析和概括，不正确的一项是（    ）

    A．张平曾在秦王手下供职，最初应该是颇受信住的，。后来有人指控他暗中贪污，可是查无实据，但张平还是被秦王遣离了。

    B．张平在采办秦、陇林木时改革了旧制，在造船场想办法减轻百姓的劳役，用和平方式解决盗贼问题，这些都取得了很好的成效。

    C．张平为人宽厚，曾经有郡吏侮辱他，后来这些郡吏犯了罪被发配去做苦力，张平知道后以德报怨，并嘱咐儿子善待他们，想方设法赦免他们。

    D．作者在最后一段议论中，扬张抑陈，是就其人品而言的，但从他们的工作能力来说，评论者都作了充分的肯定。

七、

给生命配乐

侯建臣

    有时候走在街上，总想哼一种调子。不管是什么调子，也不管跑调不跑调，就是很随便地哼，很投入地哼，哼着哼着，就发现原来那调子一直是和自己的脚步合拍的。哼着哼着，也就发现那调子原来也和自己的心跳声是合着拍的。

    其实慢慢地发现，我们有时在干活的时候，。有时在沉感的时候，有时在痛苦的时候，有时在快活的时候，总会有意无意地哼一哼。哼一种老调或者哼一种新调或者就顺着我们的心跳哼一种不是调的调。那调要是让别人听了实在难听极了，而我们那时觉得是那么动听。那是真的动听，是全身感到舒畅的动听。

    那一刻就觉得天底下没有什么比那种调子更让人觉得动听的了。

    而且我还发现一个人不管是烦恼的时候也好痛苦的时候也好，只要一哼起-种属于自己的调子，就会慢慢地变得开朗，眼前的路也就开阔起来。

    我曾经好多次见过父亲一个人一边干着活，一边随意地哼着，父亲是一个木工，他一般戴着一顶很破的帽子，帽沿儿朝一边歪着，在帽子下面插着一支铅笔，他一边挥动凿子凿着木头，一边哼着调子，他在阳光下的影子显得十分生动。父亲的调子是那种很粗放的调子。我也曾经多次见过母亲一边收拾着家一边哼着，母亲哼得很细很细，被人听到了她就会不自然地笑笑。等人走了她就又开始哼了。其实那时我们的家是很困难的。父亲和母亲身上的担子也很重，可他们却会不时地哼出他们心底的旋律来，父亲和母亲都是这个世界上很一般的人，但在他们一边干恬一边哼歌的时候，我觉得他们很美很美，他们是在从心底灿烂他们的人生，他们是在用心歌唱他们所正在过着的生活。

    很多年后我一想到小时候见到的父亲和母亲一边哼着歌一边干活的情景就忍不住在心中感动不已。

    很难想象一个能够很随意地从心底哼出歌的人会不热爱生活，会厌倦人世。

    记得很小的时候。一个人天黑的时候要从一个很远的地方回家，因为路远，而且还要经过一块坟地，所以就很害怕。总感觉有什么东西就跟在自己的后面。于是在心里一遍一遍地说我是大人，好像是要告诉谁似的。但这一招并不起作用，因为自己的心里很清楚并不是一个大人。就哼起了歌，哼得很响，在黑夜的旷野里就只能听到自己的歌了。那一刻似乎自己真的大了，那段路也在不知不觉中就走完了。

    在走那段路的时候，哼歌让我给自己创造了自信，使我从容地走过了一段本来就应该是很艰难的路。

    我就想父亲和母亲在哼歌的时候是不是也在为自己创造自信呢？在繁杂的生活面前他们肯定也会感到压力和沉重。但哼着哼着，那些东西就显得很轻很轻了。我曾经问过他们，母亲没说话只是笑着，而父亲则是在沉思什么的样子，他们要回答的一切就在他们的笑容里和沉思着的眸子里了。

    生活就是这样，父亲和母亲用他们心中的旋律使沉重的生活变得轻松起来了，倘若他们整日愁眉苦脸，很难想象我们当时的生活会是什么样子。

    生活有时是一场大型交响乐；但生活有时又是很单纯的二胡独奏；生活有时是激越的，但大多数时间则是小河一样静静地流着。谁想让生活永远澎湃着激情那是不可能的也是不现实的。而流动着的生活更能让人品出生活的真味。也更能让人陶醉其中。

    乐于给自己的生命配乐，起码说明我们还是很看重我们的生命，说明我们的生命还有值得我们为此而干下去的东西。我们也就会活得有滋有昧。

    而给自己的生命配了乐，我们的生命本身也就有了色彩，有了旋律，有了让我们走下去的信心和勇气。

    人需要的又是什么呢？

    （选自《散文选刊》2001年第四期）

27．下列对这篇散文的赏析，正确的两项是（    ） （    ）

    A．文章以人们哼调子的故事开头，直接扣住文题，进而联想到父母亲哼调子的故事和自己哼调子的故事，借事明理，使人感到亲切．自然而易于接受。

    B．本文表示了人们对生活应持有的态度，是一曲积极人生观的赞歌，它鼓励人们要看重生命，热爱生活，这样做就能给自己创造自信，生活得有滋有味。

    C．文章综合运用多种表达方式，将写人、叙事、议论、抒情恰到好处地结合起来，侧重从对自己身边之事的感受来谈及人生，以小见大，又逐层深入地阐发道理。

    D．“但哼着哼着，那些东西就显得很轻很轻了”，“那些东西”主要指父母对繁杂生活感到的压力和沉重；此句在文中的意思是：父母面对生活的艰难，却能够给自己的生命配乐，创造自信，变得轻松了。

    E．“生活有时是一场大型交响乐，但生活有时又是很单纯的二胡独奏。”这一句意在比喻生活是丰富多彩的，但必须建立在给生命配乐的基础之上；指点人们在生活中永远唱出或演奏激越的曲调。

28．“他们是在从心底灿烂他们的人生，他们是在用心歌唱他们所正在过着的生活。”这句话有什么作用？语言上有什么特点？（4分）

29．末尾以问句“人需要的又是什么呢”收束，而实际上在文申已经有了答案，请将其概括出来。（6分）

八、

30．作文（50分）

    阅读下面的材料写一篇文章，文体不限，不少于800字

    上帝召开了一次会议，了解他自从赐给鸟儿翅膀后，鸟儿是怎么使用的。

    鹰说：“我用我的翅膀在天空中飞翔，一切猎物都逃不过我的眼睛，我因此生活无忧。．”

    鸵鸟说：“我用腿在地上奔跑，翅膀对我好无用处，它成为我沉重的负担。”

    企鹅说：“我已把翅膀变作了鳍，它让我能像鱼一样在海洋自由来往。”

    这时，上帝发现会场里还坐着一个人，便奇怪地问：“你没有翅膀，来这儿干什么？”

    人说：“你虽然没有赐于我翅膀，我却可以作灵魂的飞翔，可以达到脚步所不能达到的地方。”

要求选准角度，明确立意，自选文体，除诗歌以外，自拟标题：不要脱离材料内容及含意的范围作文，不要套作，不得抄袭，字数800。

 

高三语文第一次月考参考答案

    一、

    1 .D【A篙gāo B.咤chà  屏bǐng 】

    2 .B【A.殒身不恤   C漩涡    D肄业】

    3. C ．名噪一时；一时名声很大。【A应是“耸人听闻”。耸人听闻：故意说夸大或惊奇的话，使人震惊。骇人听闻：使人听了非常吃惊（多指杜会上发生的坏事）。B ．凤毛麟角：比喻稀少而可贵的人或事物。D .应是“一蹴而就”。一蹴而就：踏一步就成功，形容事情轻而易举，一下子就能完成。一挥而就：一动笔段写成了。形容写字、写文章、画画快。】

    4.A【实验：实验是为了获取实验值或者验证某个已经接受的原理。一般人所作的都是实验。试验是为了探索的目的，并不只到结果会怎样，进行的尝试。有时候并不能预料结果。抱怨：心中不满，数说别人不对：报怨：对所怨恨的做出反应。“终身”和”终生’都指人的一生、一辈子，但“终身“侧重于指切身的事情．常用于生话、婚姻、利益、职业、职务、权利等方面。“终生”则侧重于事业方面，多用于使命、抱负、业绩等方面。】

    5.C【A.成分残缺，缺少了与“具有”搭配的宾语中心词。B。搭配不当，应删去“问题”，或把“成熟”．换为“解决”。D ．句式杂糅，“关键问题“和“起着决定性作用”两种句式混合在一句。】

    二、默写

    6.欲人之无欲也难矣

    7.非无所谓传其道解其惑者也

    8.小学而大遗，吾未见其明也，

    9.茕茕孑立，形影相吊

    10.祖母无臣．无以终余年。

    11.乌鸟私情

    二，12B  13C  14A  15D  16A  17D  18

    四、

    (一）

    19.AD（A项“一夜没睡好”的原因不对，弟弟的死没给他多大的震动，他只是气愤地想：“亏我兄弟想得出来，把儿子送给我，我可没钱给他。”D项“他”指的是觉慧，“她”指的是鸣凤。）

    20.老葛朗台转变态度的直接原因是当时他的妻子昏死了过去。他担心妻子去世，遗产要公开，其中一部分还要由女儿来继承。于是老葛朗台马上把梳妆盒扔在床上．与女儿“讲和”, 并取消软禁女儿的只许她喝冷水，吃干面包的“处罚”。

    （二）

    21.C （片面理解了原文意思，原文说“说话诋毁礼义．这叫自己残害自己；自认为不能守仁行义，这叫自己抛弃自己。）

    22.这两句都体现了孟子“从权”（变通）的行为准则。( 1 分)孟子认为处事要有灵话性，要权衡轻重缓急，采取适当的做法。( l 分）同时权变又要讲原则性，必须以大义为准则，不能违背根本的仁义。（l 分）此章中孟子赠、 或辞去馈赠。正是权衡理义后的作为。接受，是需要有充分的、合理的理由。（1分）反之，在赠送东西给别人时，也不可存“收买人”的念头，怀有目的地给予，是对别人也是对自己的污辱，有违仁义。（1 分）

    五、

    23. 开头两句描写了洛阳美丽、热闹的春景，点明了告别的地点和季节，以乐景衬哀情，自然引出下文。

    ( 2 ）选用了两个传统意象“旅馆”和“月”。作者身处旅途，只有清冷的月亮和旅馆相伴，这恰恰与洛阳的繁华形成鲜明的对照，从而表达了作者凄凉悲伤地心情。

    六：

    24.C  微：地位低贱、卑微。

    25.B   A“悉更新制，建都务”是治理措施，并非业绩；C.“时人称其宽厚”是评价其品行；D.“各振举其职焉”是这几位臣子自己的表现。

    26.C  不是“这些郡吏犯了罪”，是因侮辱张平的事被定罪：“想方设法赦免他们”也不是事实。

    27．BD

    28.（1）揭示了父母劳动时哼歌的巨大意义。（2）“灿烂”，形容词活用为作动词，极简洁地表现了“哼歌”对于父母人生的作用。采用了移用（答比拟也可）的修辞方法，语言灵活生动。（4分，每点2分）

    29 ．可以从 “需要看重生命”“需要热爱生活”“需要乐观”“需要自信和勇气”等角度来回答即可。（6分，答对3点给满分）

    【参考译文】

    张平，是青州临朐人，20岁时寄居在单州，依附刺史罗金山。罗金山调任滁州。委任张平为马步都虞侯。太宗做京兆尹时，把张平安置在家里办事。等到秦王廷美兼任贵州府职务时，张平又被任命为亲吏。以后几年，有人上告张平藏匿府中的钱物，秦王报告太宗审问了他，没有证据。秦王渐渐地不喜欢他了，于是让他离开了。太宗怜悯他并没有犯罪，把他托付给徐帅高继冲，继冲任命他做了镇将。张平感叹说：“我的命运虽然不顺，但以后未必没有福分。”

    太宗做了皇帝后，征召张平补任右班殿直，监管秦、陇的木材交易。张平全部更换了新的制度。设立都务，计算水陆运输费用，在春秋两季的时候连接大型竹筏，把木材从渭河运抵黄河，经过砥柱山汇集到京城。一年之间，上等的木材像山一样堆积起来了。太宗嘉奖他的功劳，升任他为供奉官，监理阳平都的木材事务，还兼管造船场。原来的官员造好船只后，因为河流湍急凶悍，为防备船只漂失，每只船要调派三户人守护，每年有几千户人家被役使。

    张平就挖池引水，把船系在池中，不用再调用民力了。有一个叫阳拔华的盗贼，在关辅-带活动，祸害许多年了。朝廷命内侍率领数州的兵力讨伐，没有消灭。张平派人去用好话劝说他，于是盗匪就归附了。张平改任崇仪副使，依旧兼任原职。任职总共九年，计算下来节省官钱八十万缗。

    张平喜欢史传，地位卑徽的时候，如果找到奇特的书籍，就整天玩味，有时候脱下衣服去换书。等到显贵时，收集了几千卷书。在彭门的时候，有几个侮辱张平的郡史，后来全都获罪发配到京窑做苦工。张平的儿子从式刚好去督察那里的工役，发现了他们，就把这事告诉了张平。张平把他们召来府第，为他们设宴安慰他们，说：“你们不幸啊．突然遭遇这种祸患，千万不要把原来的事情放在心上。”还拿钱送给他们，并且告诚从式好好地对待他们。没多久，这些人就得到赦免回到原来的地方，当时的人称赞张平宽恕厚道。

    (作者)议论：太宗还没有显要的时候，身边必然耍寻求忠厚能干的人才。等到即位后，提拔原来身边有功的人，陈从信、张平等六人，都被充分的任用．还把军需这样重要的托付全交给他们，因而每个人都振作努力于自己的工作，都有值得称道的地方啊。但张平不计较过去的怨仇，该是(差不多)超出了士大夫的胸襟吧。陈从信进献的歪门邪道，用方术欺骗迷惑皇上。还是跟皇上近侍常有的态度差不多的啊
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