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韶关市田家炳中学2012届高三第二次阶段检测

语 文 试 卷
2011.10
本试卷共7页21题，满分150分。考试用时150分钟。

注意事项：

1．答卷前，考生务必用黑色字迹的钢笔或签字笔将自己的班别、姓名和学号填写在答题卡和答题卷相应位置上。再用2B铅笔将试卷类型（A）、学号和考试科目准确填涂在答题卡相应位置上。

2．第1～8题每小题选出答案后，用2B铅笔把答题卡上对应题目选项的答案信息点涂满涂黑，如需改动，须用橡皮擦干净后，再选涂其他答案，答案不能答在试卷上。

3．第9～21题必须用黑色字迹的钢笔或签字笔作答，答案必须写在答题卷各题目指定区域内相应位置上；如需改动，先划掉原来的答案，然后再写上新的答案；不准使用铅笔、圆珠笔、透明胶和涂改液。（否则总分扣除5分）

4．考生必须保持答题卡和答题卷的整洁。交卷时请将答题卷与作文卷分开放。

5．不按以上要求作答的答案无效。
一、本大题4小题，每小题3分，共12分。

1．下列词语中加点的字，每对读音都不相同的一组是

A．绯闻／诽谤      殷红／殷切希望      蓓蕾初绽／果实累累
B．湍急／揣测      强迫／强人所难      风姿绰约／笔耕不辍
C．逮捕／哺育      剥削／瘦削不堪      擢发难数／目光灼灼 
D．徇私／殉葬      风靡／靡靡之音      解甲归田／不屑一顾 

2．下面语段中加点的词语，使用不恰当的一项是

如火如荼的“占领华尔街”示威活动，从2011年9月17日开始，近千名美国民众首当其冲，在纽约金融中心——华尔街举行大规模示威游行。此次活动，意在表达对金融制度偏袒权贵和富人为富不仁的不满，声讨引发金融海啸的罪魁祸首。目前，骨牌效应已然显现，该活动已蔓延至美国境内多座城市，并已扩展到加拿大等其他国家。
A. 如火如荼         B. 首当其冲       C. 为富不仁      D. 骨牌效应
3．下列各句中，没有语病的一项是

A．江西电视台在对“西单磕头王”进行播报之后，多家网站纷纷转播，引起了高度“围观”。据称，该男子在路边磕头乞讨，一个小时磕头最多讨得4000多元。
B．18日，印度北部发生里氏6.8级强烈地震，震源深度20公里。据最新消息，印度地震已造成印度和尼泊尔至少19人以上死亡。中国西藏多个地区有震感。

C．1915年，张景盂兄弟在苏州祥符寺巷创办了五洲邮票社，这是私人邮票最早的中国商店。在张氏兄弟的苦心经营下，这家私人邮票社也仅仅存活了半个世纪。

D．9月22日，山西汾酒集团董事长李秋喜公开宣称，汾酒才是62年前共和国第一国宴的首款用酒。此言一出，众所周知其矛头是直指贵州茅台的虚假宣传。

4．把下列句子组成语意连贯的语段，排序最恰当的一项是
没有谁可以活在社会舆论的真空里，“贫二代”如此，“拼二代”亦如此，“富二代”更不例外。            ，            。当然，这其中也不乏误解与偏见。            ，            ，只是，“富二代”的代言人在为这个群体正名的时候，            。“富二代”其实没那么脆弱，也不该如此敏感。
①试图改变社会舆论对“富二代”的看法是必要的

②客观地为“富二代”正名也无可厚非

③只不过社会舆论给予前两者的多是支持和鼓励

④对于“富二代”多是批评与鞭策

⑤实在没必要把普通的社会舆论升级到“歧视”的地步

A．②③①⑤④      B．③④②①⑤      C．③④①②⑤      D．③①②⑤④  
二、本大题7小题，共36分。

阅读下面的文言文，完成第5～9题。（22分）

王商字子威。商少为太子中庶子，以肃敬敦厚称。父薨，商嗣为侯，推财以分异母诸弟，身无所受，居丧哀戚。于是大臣荐商行可以励群臣，义足以厚风俗，宜备近臣。繇①是擢为诸曹、侍中、中郎将。
元帝崩，成帝即位，甚敬重商，徙为左将军。而帝元舅大司马大将军王凤颛②权，行多骄僭。商论议不能平凤，凤知之，亦疏商。建始三年秋，京师民无故相惊，言大水至，百姓奔走相踩躏、老弱号呼，长安中大乱。天子亲御前殿，召公卿议。大将军凤以为太后与上及后宫可御船，令吏民上长安城以避水。群臣皆从凤议。左将军商独曰：自古无道之国水犹不冒③城郭今政治和平世无兵革上下相安何因当有大水一日暴至此必讹言也不宜令上城重惊百姓上乃止有顷长安中稍定问之果讹言。上于是美商之固守，数称其议。而凤大惭，自恨失言。明年，商代匡衡为丞相，天子甚尊任之。 

初，大将军凤连昏④杨肜为琅邪太守，其郡有灾害十四，已上。商部属按问，凤以晓商曰：“灾异天事，非人力所为。肜素善吏，宜以为后。”商不听，竟奏免肜，奏果寝不下，凤重以是怨商，阴求其短，使人上书言商闺门内事。天子以为暗昧之过，不足以伤大臣，凤固争，下其事司隶。

会日有蚀之，太中大夫蜀郡张匡，其人佞巧，上书愿对近臣陈日蚀咎。曰：“窃见丞相商作威作福，性残贼不仁，天下患苦之。商不尽忠纳善以辅至德，太后前闻商有女，欲以备后宫，商言有固疾，后有耿定事，更诡道因李贵人家内女，执左道以乱政，诬罔悖大臣节，故应是而日蚀，宜究竟考问。商视事五年，官职陵夷而大恶著于百姓，甚亏损盛德，有鼎折足之凶。臣愚以为尤宜诛讨不忠。”

上素重商，知匡言多险，制曰“勿治”。凤固争之，于是制诏御史：“商与先帝有外亲，未忍致于理。其赦商罪。使者收丞相印绶。”商免相三日，发病呕血薨，谥曰戾侯。而商子弟亲属，皆出补吏，莫得留给事宿卫者。

商死后，连年日蚀地震，直臣京兆尹王章上封事召见，讼商忠直无罪，言凤颛权蔽主。凤竟以法诛章。
（节选自《汉书》卷八十二，列传第五十二）

[注]①繇，yóu，古同“由”。②颛，zhuān，通“专”，专擅。③冒，覆盖。④连昏：“昏”同“婚”，姻亲。
5．对下列句子中加点词的解释，不正确的一项是（3分）

A．行多骄僭      超越本分           B．义足以厚风俗      加厚

C．自恨失言      悔恨               D．奏果寝不下        搁置
6．下列各组句子中，加点词的意义和用法都相同的一组是（3分）

A．其郡有灾害十四                  其赦商罪

B．商不尽忠纳善以辅至德            凤竟以法诛章

C．故应是而日蚀                    而商子弟亲属，皆出补吏

D．官职陵夷而大恶著于百姓          未忍致于理
7．下列各句中，句式与其他三句不相同的一项是（3分）

A．凤以晓商曰                        B．凤固争之，于是制诏御史
C．商免相三日                        D．天子亲御前殿，召公卿议
8．下列对原文有关内容的分析和概括，不正确的一项是（3分）

A．王商肃敬敦厚，自小就有很好的名声，而且把父亲的遗产全部分给异母兄弟，于是被荐入朝为官，得以成为皇帝的近臣。

B．王商得罪了以王凤为首的许多官员，当太中大夫张匡以日食发生因由阴险攻击王商时，汉成帝便听其谗言罢免王商官职。
C．建始三年秋天，京城传言洪水将至，老百姓极度惊慌，王凤推波助澜，唯独王商认为这是谣言，后经查证，果如其言。
D．王商死后，忠臣王章对皇上论说王商正直无罪，认为王凤独揽大权，对皇上隐瞒事情真相。之后，王章被王凤杀害。
9．断句和翻译。（10分）

（1）用“/”给下列文段断句。（4分）

自古无道之国水犹不冒城郭今政治和平世无兵革上下相安何因当有大水一日暴至此必讹言也不宜令上城重惊百姓上乃止有顷长安中稍定问之果讹言。

（2）翻译下面的句子。（6分）

  ①上于是美商之固守，数称其议。（3分）

  ②凤重以是怨商，阴求其短。（3分）
10．阅读陆游的《鹊桥仙·夜闻杜鹃》，完成后面题目。 （8分）
鹊桥仙·夜闻杜鹃    陆游
茅檐人静，蓬窗灯昏，春晚连江风雨。林莺巢燕总无声，但日夜常啼杜鹃。                         

催成清泪，惊残①孤梦，又拣深枝飞去。故山②犹自不堪听，况半世飘然羁旅？ 

[注]①惊残：惊醒。②故山：即家乡。 

（1）这首词“茅檐人静，蓬窗灯昏，春晚连江风雨”描绘了怎样一种景象？诗人描绘此景的目的是什么？ （4分） 
（2）词中“林莺巢燕总无声，但日夜常啼杜鹃”两句，采用了怎样的艺术手法？这样写在表达上有什么好处？ （4分）
11．补写出下列名句名篇中的空缺部分。（任选3题，多选只按前3题计分）（6分）

（1）且举世誉之而不加劝，举世非之而不加沮，           ，          ，斯已矣。
（庄子《逍遥游》）
（2）蚕丛及鱼凫，开国何茫然！                  ，                 。

（李白《蜀道难》）

（3）骐骥一跃，不能十步；                         ，                   。

（荀子《劝学》）

（4）北风卷地白草折，胡天八月即飞雪。                  ，                   。

（岑参《白雪歌送武判官归京》）

三、本大题4小题，共16分。
阅读下面的文字，完成12～15小题。
微博时代，专业批评如何作为
张涛甫
习练文学的人都知道，文学批评是一个专业门槛很高的技艺，它不是普罗大众都能够随便操演的手艺，具有一定的排外性。平时，操弄文学批评的人掌握一套专业性的批评话语，这套批评话语属于专业性的话语系统，与日常语言存在很大的差异。大家在圈子里自娱自乐，外人很难说三道四。专业性垫高了文学批评的技术壁垒，圈外人很难插上一脚。长期以往，文学批评就形成了一个自闭的圈子。
微博这一媒介学生态，可能会给当前的文学批评带来新的契机。主要表现在：微博打破了文学批评的专业壁垒，让批评为普通大众敞开大门，启动了文学批评的大众化时代。微博突破了文学批评自闭的大门，使得文学批评社会化、媒介化了。微博大大降低了文学批评的专业门槛，使得普罗大众可以对文学评头论足、说三道四。在微博空间里，文学批评不再是专业人士“拥兵自重”的专利，不再是小众“围城”中的专业游戏，而是可让普通读者参与、分享彼此文学感受、观点的公共空间。

在微博世界里，专业话语不再是文学批评的交流语言，也不再是精英圈子研习文学的身份符号，而是被另外一套新的话语体系置换了。我们知道，专业语言以深刻、严肃、严谨、系统、专业著称，只有少数专业精英才能胜任。但是，专业语言的缺陷也是明显的，它注定是小众化的，不能与公众对话。专业文学批评的载体通常是专业性刊物，而微博文学批评的载体则是微博。微博，这一新兴载体在技术上不允许长篇大论，在微博里交流，你不能阳春白雪，故作高深。在140字的表达空间里，长篇大论或故作高深是没有市场的。要求作者放下身段，与阅览者平等交流。在微博世界，个人化的批评成为恒河之沙，一个人的言论要想获得“围观”，必须看他的言论：是不是足够的新锐、震撼，能三言两语搔到公众的痒处，吸引多数人的眼球。　　

微博文学批评不是严格意义上的文学批评，准确地说，它是一种话题批评。批评的对象是文学或文学现象，但评论的语言是一种大众语言。评论者也不局限于专业文学批评者，可以是普通的文学批评者。甚至一些跟文学没什么关系的围观者，都可以凑上去说上几句。比如，著名演员姚晨，一不小心成为微博明星。在她的微博上，她甚至也开始评论诗歌。聊起海子的诗“面朝大海，春暖花开”，她这样说，“同志们都在憧憬着这一美好画面，我摇头：其实海边的房子最容易受潮了，长期住在里面是很难受的，会得严重关节炎的。”文学在微博上变成了一个话题。评论者参与评论，并不一定要求真懂文学，可以无知无畏地表达。当然，微博上也藏龙卧虎，经常会有高人显山露水，引领批评的方向。

微博文学批评的繁荣，会对当下的文学批评构成一定的刺激，给文学批评领域带来一股鲜活的生气。微博是一个“麻烦”制造者，它搅动了满池春水，打破了专业精英文学批评的壁垒。但是，我们也要看到，虽然说微博文学批评的繁荣，拓展了文学批评的基本面，使得普罗大众都可对文学进行批评。但是，微博文学批评的过度喧嚣，也会对专业文学批评构成一些负面影响。在微博空间中，微博毕竟多是零星、碎片化、浅表性的思想与感兴，批评的纯度被稀释了，厚度被摊薄了，高度被削平了。微博空间下的文学批评是一种碎片化、表象化的批评，是一种“繁星体”的批评。如果一个时代只有普通民众的话语繁荣，而没有专业精英的有力表达，那么宽广的民众声音可能也会行之不远。

从这个意义上说，我们期待专业精英文学批评能够与微博文学批评互为补充，能够开创一个双重勃兴的局面。
（选自2011-03-16《文汇报》，有删节）
12．根据文意，以下说法正确的两项是（5分）
A．文学批评话语属于专业性的话语系统，与日常语言完全不同。

B．微博给当前处于困境中的文学批评带来的都是积极正面的影响。
C．微博这一新兴载体的出现促成了专业性文学批评话语的置换。
D．微博文学批评虽有鲜活的生气，但没有批评的纯度、厚度与高度。
E．如缺少了专业精英的参与，普通民众的话语繁荣也可能行之不远。
13．下面的表述中，跟“微博文学批评是一种话题批评”这一判断没有关联的一项是（3分）

A．评论的语言是一种大众语言

B．评论者也不局限于专业文学批评者
C．评论者并不一定要求真懂文学
D．微博上藏龙卧虎，引领批评的方向
14．文章中引述姚晨微博评海子诗句的例子，其意是想说明什么？（4分）

15．综观全文，在微博时代，专业的文学批评该如何作为？请分点概括。（4分）

四、本大题3小题，共15分。
阅读下面的文字，完成16—18题。

秋天的况味
林语堂

秋天的黄昏，一人独坐在沙发上抽烟，看烟头白灰之下露出红光，微微透露出暖气，心头的情绪便跟着那蓝烟缭绕而上，一样的轻松，一样的自由，不转眼缭烟变成缕缕的细丝，慢慢不见了，而那霎时，心上的情绪也跟着消沉于大千世界，所以也不讲那时的情绪，而只讲那时的情绪的况味，待要再划一根洋火，再点起那已点过三四次的雪茄，却因白灰已积得太多，点不着，乃轻轻的一弹，烟灰静悄悄的落在铜炉上，其静寂如同我此时用毛笔写在中纸上一样，一点的声息也没有。于是再点起来。一口一口的吞云吐雾，香气扑鼻，宛如偎红倚翠温香在抱情调。于是想到烟，想到这烟一股温煦的热气，想到室中缭绕暗淡的烟霞，想到秋天的意味。

这时才想起，向来诗文上秋的含义，并不是这样的，使人联想的是萧杀，是凄凉，是秋扇，是红叶，是荒林，是萋草。然而秋确有另一意味，没有春天的阳气勃勃，也没有夏天的炎烈迫人，也不像冬天之全入于枯槁凋零。我所爱的是秋林古气磅礴气象。有人以老气横秋骂人，可见是不懂得秋林古色之滋味。在四时中，我于秋是有偏爱的，所以不妨说说。

秋是代表成熟，对于春天之明媚娇艳，夏日之茂密浓深，都是过来人，不足为奇了，所以其色淡，叶多黄，有古色苍茏之慨，不单以葱翠争荣了。这是我所谓秋的意味。大概我所爱的不是晚秋，是初秋，那时暄气初消，月正圆，蟹正肥，桂花皎洁，也未陷入懔烈萧瑟气态，这是最值得赏乐的。那时的温和，如我烟上的红灰，只是一股熏熟的温香罢了。或如文人已排脱下笔惊人的格调，而渐趋纯熟练达，宏毅坚实，其文读来有深长意味。这就是庄子所谓“正得秋而万宝成”结实的意义。

在人生上最享乐的就是这一类的事。比如酒以醇以老为佳。烟也有和烈之辨。雪茄之佳者，远胜于香烟，因其味较和。倘是烧得得法，慢慢的吸完一支，看那红光炙发，有无穷的意味。鸦片吾不知，然看见人在烟灯上烧，听那微微哗剥的声音，也觉得有一种诗意。

大概凡是古老，纯熟，熏黄，熟练的事物，都使我得到同样的愉快。如一只熏黑的陶锅在烘炉上用慢火炖猪肉时所发出的锅中徐吟的声调，是使我感到同观人烧大烟一样的兴趣。或如一本用不过二十年而尚未破烂的字典，或是一张用了半世的书桌，或如看见街上一块熏黑了老气横秋的招牌，或是看见书法大家苍劲雄深的笔迹，都令人有相同的快乐。

人生世上如岁月之有四时，必须要经过这纯熟时期，如女人发育健全遭遇安顺的，亦必有一时徐娘半老的风韵，为二八佳人所绝不可及者。使我最佩服的是邓肯的佳句：“世人只会吟咏春天与恋爱，真无道理。须知秋天是景色，更华丽，更恢奇，而秋天的快乐有万倍的雄壮，惊奇，都丽。我真可怜那些妇女识见偏狭，使她们错过爱之秋天的宏大的赠赐”。

若邓肯者，可谓识趣之人。 

（一九四一年一月）

16．文中说“向来诗文上秋的含义，并不是这样的”，那么向来诗文上秋的含义是什么？（4分）
17．文学史上对林语堂文风的评价是“闲适幽默”，请结合文章内容，谈谈“闲适”二字在本文中的具体表现。（5分）
18．本文标题为“秋天的况味”，请根据文章内容分析“况味”的具体含义。（6分）
五、本大题2小题，共11分。
19. 阅读下面的文字，回答后面的问题：（6分）
2011年9月29日13时16分，发射天宫一号的长征二号FT1型火箭进入8小时倒计时发射程序，调度点名，收集8小时准备情况，进入临射前准备。14时16分，载人航天各系统功能检查，地面设备开机自检。约18时，火箭系统开始进行全箭状态检查。发射前半个小时，最后一批工作人员撤离。21时16分，搭载着天宫一号的长征二号FT1运载火箭点火发射。21时18分，天宫一号火箭助推器分离（助推器残骸于10时25分在内蒙古鄂托克旗阿尔巴斯苏木乌兰乌素嘎查的一块空地上找到）。21时19分，火箭一二级分离成功，一级坠落。21时20分，整流罩分离。21时27分，星箭分离。21时28分，太阳能电池帆板展开。21时36分，入轨运行。21时38分，中国载人航天工程总指挥常万全宣布，天宫一号目标飞行器发射圆满成功。
问题：总指挥常万全宣布天宫一号目标飞行器发射圆满成功的依据是什么？（请分条列出）。
20．仿照下面句子，续写后面的句子。(5分)
人当如兰，幽谷长风，宁静致远；                   ，                  ，
               ；                ，               ，                 。

六、本大题1小题，60分。
21．阅读下面的材料，根据要求作文。
石油大王洛克菲勒的儿子生性多疑，多方医治毫无成效。有一天，父子俩在贮藏室收拾东西，父亲让孩子爬上一个高架子。孩子说，我上了，你把梯子抽走了，我就下不来了。父亲说，放心吧，相信我。孩子爬上去了，洛克菲勒却把梯子抽走了。
孩子说，你为什么要骗我。父亲说，我要让你知道，一切都要靠自己，不要靠别人。
洛克菲勒的儿子伤心地站在高架子上，踌躇再三，感到绝望，他流着眼泪，闭住双眼纵身一跳，洛克菲勒则展开双臂，稳稳地接住了孩子。孩子惊奇地睁开眼，看到父亲轻轻抚着他的头发。洛克菲勒说：“孩子，我要让你记住，任何时候，这世上连父亲都不相信，还能信任谁呢？”
信任其实源于爱的碰撞，一种来自于灵魂深处的相互默契。当一个人能感到别人爱的时候，那么离猜疑就越来越远了。
在生活中，也许你见到过、听说过或经历过这类事。你是怎么认识它的呢？请以“爱与信任”为话题写一篇文章。
要求：自定立意，自拟题目，自定文体（诗歌除外），不少于800字。
韶关市田家炳中学2012届高三第二次阶段检测

语文试题参考答案

一、本大题4小题，每小题3分，共12分。

1．A 【A．绯(fēi)／诽(fěi)、殷红(yān)／殷切(yīn)、蕾(lěi)／果实累累(léi)   B．湍(tuān)／揣(chuǎi)、强迫(qiǎng)／强人所难(qiǎng)、绰(chuò)／辍(chuò)  C．捕(bǔ)／哺(bǔ)、剥削(xuē)／瘦削(xuē)不堪、擢(zhuó)／灼(zhuó)、D．徇(xùn)／殉(xùn)、风靡(mǐ)／靡靡之音(mǐ)、解甲归田(jiě)／屑(xiè)】
2．B【A.如火如荼：像火那样红，像荼（茅草的白花）那样白。原比喻军容之盛（语出《国语·吴语》），现用来形容旺盛、热烈或激烈。  B. 首当其冲：当：承当，承受；冲：要冲，交通要道。比喻最先受到攻击或遭到灾难。出自《汉书·五行志下》。  C.为富不仁：靠剥削发财致富的人没有好心肠。出自《孟子·滕文公上》。  D.骨牌效应：在一个相互联系的系统中，一个很小的初始能量就可能产生一连串的连锁反应，后来人们就把这种连锁反应称为“多米诺骨牌效应”或“骨牌效应”。】
3．D【A．成分残缺。在“江西电视台在对……进行播报之后”之后缺少谓语部分，应改为“在江西电视台对……进行播报之后”。B．成分赘余或不合逻辑。“至少19人以上”应改为“至少19人”或“19人以上”。C．语序不当。“私人邮票最早的中国商店”应改为“中国最早的私人邮票商店”。】
4．C【③句“前两者”承接上句“贫二代”“拼二代”，④照应上句“富二代”；①紧接“误解”“偏见”转入改变对“富二代”的看法之必要，②句中“也”照应第①句。】
二、本大题7小题，共36分。

5．B（厚：使……淳厚。）
6．C（而，连词，表顺承，而且，并且。A项，其，代词，他的／副词，表示祈使语气。B项，以用来，表目的／按照，用，介词。D项，于，介词，在／介词，到，给）

7．C（C项为意念被动句，其余三项是省略句。B．省略句，“凤以（之）晓商曰”；C．省略句，“于是（上）制诏御史”；D．省略句，“天子亲御前殿，召公卿议（之）”。）
8．B（“汉成帝便听其谗言罢免王商官职”一句不确，原文有“上素重商，知匡言多险”的句子，“罢免王商官职”更主要是“凤固争之”。）
9．（10分）

（1）自古无道之国/水犹不冒城郭/今政治和平/世无兵革/上下相安/何因当有大水一日暴至/此必讹言也/不宜令上城/重惊百姓/上乃止/有顷/长安中稍定/问之/果讹言。（4分，每错三处扣1分）
（2）①皇上于是赞美王商的坚持留守，并多次称赞他的主张。（“美”“数”各1分，句子大意1分，共3分）
②王凤更因此怨恨王商，私下里搜求王商的短处。（“重”“阴”各1分，句子大意1分，共3分）
【参考译文】
王商字子威。王商年轻时担任太子中庶子，以严肃恭敬性格忠厚知名。父亲死后，王商继承父亲的封爵成为乐昌侯，他推让财产，把财产都分给诸位异母弟弟，自己什么也没留下，守孝期间悲伤哀戚。于是大臣向朝廷推荐说王商的品行可以勉励群臣，仁义足以使风俗淳厚，应该提拔为皇帝身边的近臣。因此被提升为诸曹、侍中、中郎将。
元帝驾崩后，成帝继位，也很敬重王商，改任左将军。而成帝的大舅大司马大将军王凤独揽大权，行为骄横跋扈。王商论议朝臣时对王凤有不平之语，王凤知道这事后，也疏远了王商。建始三年秋天，京城老百姓无缘无故地惊慌起来，传言洪水就要来了，百姓奔走，相互踩踏，老弱者哭天喊地，长安城中非常混乱。皇帝亲自驾驾临前殿，召集公卿们商议此事。大将军王凤提议太后和皇上以及后宫嫔妃可以乘船，让官吏百姓们爬上长安城的城墙来躲避洪水。大臣们都赞同王凤的主张。唯独左将军王商说：“自古以来，没有德政的国家，洪水尚且不会淹没城池。现在咱们政治清平，世代无战乱，君臣上下安定，为什么会有洪水一日之间突然出现？这肯定是谣言，不应该让百姓登上城墙，让百姓更加惊慌。”皇上因此才作罢。不久，长安城中逐渐安定下来，经查证此事，果然是谣言。皇上于是大加赞美王商的坚持留守，多次称赞他的主张。王凤却大为惭愧，自己悔恨说错了话。第二年，王商取代匡衡做了丞相，皇帝非常尊重和信任他。

当初，大将军王凤的姻亲杨肜做琅邪太守，他所治理的琅琊郡有十分之四的地方发生了灾害，已上奏给了皇上。王商顺次安排审查讯问，王凤告诉王商说：“灾害怪异是上天的事情，不是人的力量所能做到的。杨肜素来都是个好官，应该从轻发落。”王商不听，竟然上奏要求罢免杨肜，奏章最终搁置，没有任何消息，王凤更加因此怨恨王商，私下里搜求王商的短处，派人上书揭发王商的家庭隐私。皇上认为这是不必告人的家庭隐私，过也是小过，不值得因此就中伤大臣，王凤坚持争辩，就把这事交给司隶处理。

恰好出现日食，太中大夫蜀郡人张匡，为人奸佞机巧，给皇上写信，希望能给朝中大臣讲讲造成日食的原因。张匡说：“我认为丞相王商作威作福，性情残忍狠毒，毫不仁慈，天下人都以他为祸患和痛苦。王商不效忠皇上，采纳善言来辅佐陛下。太后从前因为听说王商有女儿，就想让王商的女儿进入后宫，王商回复太后说他女儿有慢性病，后来发生了耿定上书那件事，于是王商改变主意走起李贵人家内女的门径，想把女儿送入宫中，走奸邪之道来扰乱朝政，以不实之词欺骗人，违背了大臣应有的节操，所以应验这点而发生了日食，应当追究拷问。王商任职五年，吏治衰败而恶行显露在百姓的面前，很是损害皇上的大德，有九鼎断足的凶兆。我认为尤其应该惩处不忠之臣。”

皇上向来敬重王商，知道张匡说话多半阴险，下命令说“不应查处”。王凤又坚持争辩，于是皇上只有诏令御史：“念及王商与先帝有外戚的关系，寡人不忍心把他交给法官处理。现在赦免王商的罪过。传令官去没收他的丞相官印、绶带。”王商被免除宰相后三天，疾病发作吐血而死，谥号“戾侯”。王商的子弟亲戚，都除去官名，发落为补官吏，不得留在接近皇帝的部门供职。

王商死后，连年的发生日蚀、地震。忠直的臣子京兆尹王章上书言祭天之事受到召见，王章对皇帝论说王商忠直无罪，王凤专政跋扈，欺骗皇上。王凤后来按照法律立出罪名把王章杀掉。
10．（8分）（1））前三句描绘了春晚寂静、昏暗、风雨凄迷的景象。（2分）营造了凄清悲凉的氛围（2分）【或：渲染了孤寂凄凉的气氛；它是为词中的主角“杜鹃”的出场所做的铺垫；景语皆情语，为后文表达词人飘零身世和凄凉心境作铺垫。】
（2）衬托或对比(2分）, 暮春之时，夜阑人静，村中黄莺、巢里燕子都不飞鸣，只有杜鹃常在月夜悲鸣，以无声衬有声，（1分）从而更突出了杜鹃啼鸣的悲凉和因之勾起的作者的愁绪。（1分）
【赏析】
    这首词当为南宋乾道九年（1173）以后，作者在四川时所作。清人陈廷焯在《白雨斋词话》中，推崇它是一篇“借物寓言”的佳作。
　　上片，以闻杜鹃起兴。杜鹃，又名杜宇，相传为古代蜀帝杜宇的灵魂所化，常在夜间啼鸣，啼声凄厉，能触发旅客思乡之情。词作又用“林莺巢燕”加以衬托：夜阑人静，林中的黄莺，巢里的燕子都不飞鸣了，只有杜鹃鸟还在悲鸣。从而，更突出了杜鹃啼鸣的悲凉，和因之勾起的作者的思念乡土之情。

　　下片进一步写作者听到杜鹃夜啼的内心感受。“清泪”、“孤梦”之人，只身客地，被杜鹃的夜啼惊醒，不胜凄感。“又拣深枝飞去”绘声绘影，突出了“人静”、“无声”的氛围，山林的幽邃深远，更加衬映出作者只身旅居他乡的孤寂。“故山犹自不堪听，况半世飘然羁旅”，进一步点明自己的处境，足见寄慨遥深：壮志未酬、抱负未展，即使身在故乡，听了杜鹃这悲切的啼声，精神上也禁受不住，何况身世苍茫，半生羁旅他乡，怎能不感慨万千、愁闷无穷呢？整篇突出了悲、愁、志，一层深入一层，格调哀怨凄婉，含蓄隽永，令人回味无穷！

11．（1）定乎内外之分，辩乎荣辱之境。  （2）尔来四万八千岁，不与秦塞通人烟。
（3）驽马十驾，功在不舍。          （4）忽如一夜春风来，千树万树梨花开。
三、阅读下面文字，完成12－15小题（16分）

12．C、E 【A项，“完全不同”有误，表述过于绝对；原文是“与日常语言存在很大的差异”。B项，“都是积极正面的影响” 有误，和文意不合；后面文段中有“微博文学批评的过度喧嚣，也会对专业文学批评构成一些负面影响”这样的话语。D项，“但没有批评的纯度、厚度与高度” 有误，原文是“微博毕竟多是零星、碎片化、浅表性的思想与感兴”，限定范围有大小之别。】（5分）
13．D 【D项“微博上藏龙卧虎，引领批评的方向”的表述和“微博文学批评是一种话题批评”这一观点没有关联。】（3分）
14．⑴微博文学批评不是严格意义上的文学批评。（2分）
⑵文学在微博上只是一个一般意义的话题。（2分）
15．⑴打破专业壁垒，启动文学批评的大众化时代。
⑵突破自闭的大门，让文学批评社会化、媒介化。
⑶与微博文学批评互为补充，引领批评的方向。
【答出1点2分，答出两点3分，三点答全4分。】

四、文学类文本阅读

16．是肃杀，是凄凉，是秋扇，是红叶，是荒林，是萋草。（4分。）
17．文章用“月正圆、蟹正肥、桂花皎洁”、“烟上的红灰”、“酒、烟、雪茄”、“烧烟的声音”、“慢火炖猪肉时的声调”、“熏黑了的招牌”、“徐娘半老的风韵”等闲适的事物来比喻秋的况味，体现其“闲适”的文风。【5分，其中举例3分 ，例子不少于3个，每个1分；“比喻秋的况味”2分。】

18．是一种不同于春天、夏天、冬天的秋林古气磅礴气象（2分，答“古色苍茏之慨”得1分），是古老、纯熟、熏黄、熟练的事物所带给人的一种愉快（2分），是一种有万倍的雄壮、惊奇、都丽的快乐（2分，答“更华丽、更恢奇的景色”亦对）。（共6分）（注：没组织语言，照抄原文不得分）。

五、本大题2小题，共11分。
19.①点火成功；②火箭助推器分离成功；③火箭一二级分离成功；④整流罩分离成功；⑤星箭分离成功；⑥太阳能电池帆板展开成功；⑦入轨运行。（6分。每点1分，答对6点得满分。注意：①～⑥点如没“成功”二字或相同意思的字词则不给分。）
20．示例：人当如梅，笑迎霜雪，傲骨不折；人当如松，壮志凌云，清春常在；人当如水，清澈透明，滋润万物；人当如竹，刚强正直，高风亮节；
人当如草，坚韧不拔，迎风而立；人当如莲，高雅纯洁，清廉正直。（每句2分，其中比喻1分、解释1分；写对2句得5分。）
六、本大题1小题，60分。

【写作指导】

材料中点明题意的话是“信任其实源于爱的碰撞，一种来自于灵魂深处的相互默契。当一个人能感到别人爱的时候，那么离猜疑就越来越远了”，洛克菲勒的所作所为就是为了给儿子爱，以使之对人产生信任。所以，一个人对他人、外物，一个国家对其他国家只有多一分关爱，多一分信任，才有可能赢得对方的理解、信任乃至回报。

这是个关系型话题，写作时要注意把“爱”和“信任”有机地关联在一起。

写成记叙文、小小说或散文较易出彩。
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