山东淄博一中2012届高三学年第一学期阶段检测一
语文试题
第Ⅰ卷（选择题 共36分）
一、（（24分，每小题3分））
1．下列词语中加点的字，每对读音全都相同的一项是

A．行伍/道行    朔风/追溯     教诲/晦涩难懂     癖好/藏否人物

B．胴体/恫吓    荏苒/莅临     攻讦/宵衣旰食     趿拉/绠短 汲深

C．披露/露骨    拮据/诘责     觊觎/瑕不掩瑜     着落/着手成春

D．阡陌/纤细    押解/邂逅     数落/数见不鲜     栈道/流水浅浅

2．下列词语中加点的字，读音全都正确的一项是 

A．浸（jìn）渍    央浼（miǎn）    一令（lǐng）纸     蹉跎（tuō）岁月

B．神祇（qí）     整饬（chì）     抹（ｍò）不开      椎（chuí）心泣血

C．按捺（nài）    岿（guī）然     入场券（ quàn）    渐臻（zhēn）佳境

D．挑剔（tì）     狡黠（xié）     一场雨（cháng）    如椽（chuán）巨笔

3．下列词语中，没有错别字的一组是 

A．乖剌       刺刺不休        一炷香           乐不可支

B．赏赉       赍志而没        和事佬           见危授命

C．诀窍       生死抉择        涨停板           明火执杖

D．简捷       立竿见影        笔杆子           行迹可疑

4．下列词语中，有两个错别字的一组是  

A．笑魇      啦啦队      出奇致胜      二人同心，其力断金

B．震憾      勘误表      呀呀学语      明枪易躲，暗剑难防

C．发轫      美滋滋      以德抱怨      縻不有初，鲜克有终

D．忸怩      斑马线      平心而论      劳于读书，逸于作文

5．依次填入下面各句横线处的词语，最恰当的一组是 

①领导干部决不能高高在上，应该经常下到基层去，       群众的意见。

②在家庭浓厚的美术氛围的       下，小林也深深地爱上了绘画。

③尽管有的地方的“政绩工程”看起来规模宏大，但是由于脱离了实际，弄得劳民伤财，没有使群众受益，        加重了群众的负担。

A．倾听     熏染     不但/而且             B．聆听     熏染     不仅/反而

C．聆听     熏陶     不但/而且             D．倾听     熏陶     不仅/反而

6．下列各句中，加点的成语使用正确的一项是 

A．日本政府在钓鱼岛问题上的危言危行，已经激起了中国民众的不满，大家纷纷猜测中国是否会采取更进一步行动来保护本国的权益。

B．季老一生光明磊落、胸无城府，始终都保持了天真纯朴的本性，不求名，不为利，不媚上，不畏权；即使处在政治漩涡中，他也丝毫没有改变。

C．由于国家出台了一系列抑制房价的措施，素有金九银十之称的楼市，交易情况不瘟不火，价格继续僵持，在平淡中迎来了年内最后一个销售的关键期。

D．目前的当务之急是集众家之见解，取其精华，去其糟粕，以维护花城业主们的正当利益！

7．下列各句中，标点符号使用正确的一项是 

A．据统计，中国互联网网民人数已超过3．3亿。互联网对大至国家政治，经济，小至个人学习，生活的影响是无法估计的。

B．见春花而喜年少，见秋霜而叹白头，见旷野而遥想塞外，见小溪而梦回江南：中国的诗人多是因“物”而缘情的。

C．写文章应该重点突出，详略分明。哪些事例要详写？哪些事例要略写？要服从中心思想的需要。

D．“7点在电视前看‘新闻联播’，就是想看夏丹姐姐。”一位网友说。也有网友指出，两位新人的语速已经达到了1分钟310字：“是不是与他们首次亮相紧张有关。”

8．下列各句中，没有语病，句意明确的一句是 

A．我国应加快铁路投资体制改革，修改铁路法、担保法等相关法律，制定详细的优惠政策，扫除民间资本参与铁路建设的诸多法律空白。

B．对王先生捐给村小学的十万元钱，村委委员中有人主张接受，有人反对，他同意这种主张。

C．预计于2015年建成的粤港澳大桥，将从根本上解决阻碍粤港澳三地的交通问题，成为深化粤港澳合作，促进三地繁荣稳定的“金桥”。

D．在中国组装生产具有世界先进水平的“空中客车”，这不仅将改变世界客运飞机制造的市场格局，而且也会提高中国民族飞机制造业的整体水平。

二、（12分，每小题3分）

阅读下面文言文，完成9—12题。

庞统字士元，襄阳人也。少时朴钝，未有识者。颍川司马徽清雅有知人鉴，统弱冠往见徽。徽采桑于树上，坐统在树下，共语自昼至夜，徽甚异之，称统当为南州士之冠冕，由是渐显。

后郡命为功曹。性好人伦，勤于长养。领南郡太守。先主见与善谭，大器之，以为治中从事。遂与亮并为军师中郎将。亮留镇荆州。统随从入蜀。

益州牧刘璋与先主会涪，统进策曰：“今因此会，便可执之，则将军无用兵之劳而坐定一州也。”先主曰：“初入他国，恩信未著，此不可也。”璋既还成都，先主当为璋北征汉中，统复说曰：“阴选精兵，昼夜兼道，径袭成都；璋既不武，又素无预备，大军卒至，一举便定，此上计也。杨怀、高沛，璋之名将，各仗强兵，据守关头，闻数有笺谏璋，使发遣将军还荆州。将军未至，遣与相闻，说荆州有急，欲还救之，并使装束，外作归形；此二子既服将军英名，又喜将军之去，计必乘轻骑来见，将军因此执之，进取其兵，乃向成都，此中计也。退还白帝，连引荆州，徐还图之，此下计也。若沉吟不去，将致大困，不可久矣。”先主然其中计，即斩怀、沛，还向成都，所过辄克。
于涪大会，置酒作乐，谓统曰：“今日之会，可谓乐矣。”统曰：“伐人之国而以为欢，非仁者之兵也。”先主醉，怒曰：“武王伐纣，前歌后舞，非仁者邪？卿言不当，宜速起出！”于是统逡巡引退。先主寻悔，请还。统复故位，初不顾谢，饮食自若。先主谓曰：“向者之论，阿谁为失？”统对曰：“君臣俱失。”先主大笑，宴乐如初。

进围雒县，统率众攻城，为流矢所中，卒，时年三十六。先主痛惜，言则流涕。拜统父议郎，迁谏议大夫。追赐统爵关内侯，谥曰靖侯。

（节选自《三国志·蜀书·庞统传》

9．对下列句子中加点词的解释，不正确的一项是

A．阴选精兵，昼夜兼道         阴：暗地里

B．大军卒至，一举便定         卒：通“猝”，突然

C．闻数有笺谏璋               数：多次

D．统复故位，初不顾谢         谢：推辞

10．下列各组句子中，加点词的意义和用法相同的一组是 

A．伐人之国而以为欢                青，取之于蓝，而青于蓝

B．又喜将军之去                    均之二策，宁许以负秦曲

C．遂与亮并为军师中郎将            今不速往，恐为操所先

D．于涪大会，置酒作乐              于其身也，则耻师焉

11．下列各句，都能表现庞统足智多谋的一组是 

①性好人伦，勤于长养        ②今因此会，便可执之

③并使装束，外作归形        ④先主痛惜，言则流涕

⑤阴选精兵，昼夜兼道        ⑥将军因此执之，进取其兵

A．①③⑥              B．②③⑤              C．②④⑤             D．③④⑥

12．下列对原文有关内容的分析和概括，不正确的一项是  

A．庞统年少时老实憨钝，20岁时去拜见司马徽，司马徽说庞统应该是南州读书人中最好的，从此他渐渐出了名。

B．庞统足智多谋，在攻取益州的策略上，早就成竹在胸，一口气给了刘备上中下三条计策，由其选择。

C．杨怀、高沛是刘璋的著名将领，倚仗自己兵强马壮，又占据着重要关隘，曾多次劝谏刘璋攻打荆州。

D．庞统大度耿直，面对刘备做得不对的事情，他能直言不讳地指出来，事后仍然坚持原则，不向刘备道歉。

第Ⅱ卷（共114分）
三、（24分）
13．把文言文阅读材料中划横线的句子翻译成现代汉语。（10分）

（1）徽采桑于树上，坐统在树下，共语自昼至夜，徽甚异之。（3分）

（2）今因此会，便可执之，则将军无用兵之劳而坐定一州也。（3分）

（3）先主然其中计，即斩怀、沛， 还向成都，所过辄克。（4分）

14．阅读下面这首元曲，然后回答问题。（8分）

【南吕】阅金经　春

徐再思

紫燕寻旧垒，翠鸳栖暖沙，一处处绿杨堪系马。

他，问前村沽酒家。秋千下，粉墙边红杏花。

（1）此曲前三句是如何描写春景的？（4分）

（2）曲中的一问一答有何妙处？（4分）

15．补写出下列名篇名句中空缺部分。（6分）

（1）锲而舍之，朽木不折；              ，               。（荀子《劝学》）

（2）仰观宇宙之大，               。（王羲之《兰亭集序》）

（3）潦水尽而寒潭清，               。（王勃《滕王阁序》）

（4）长桥卧波，未云何龙？            ，              ？（杜牧《阿房宫赋》）

（5）定乎内外之分，               ，斯已矣。（庄子《逍遥游》）

（6）其文约，其辞微，        ，       ，其称文小而其指极大。（司马迁《屈原列传》）

四、（12分）
16．请把下面的长句变成语意连贯的三个短句。不得改变原意，可适当添加词语。（4分）

日本长崎和广岛民众13日就美国能源部12日证实的美方上月在内华达州一处试验场实施的核试验举行抗议集会活动。

17．古今中外，有很多名家在创作过程中巧妙地使用量词来传情达意。请简要分析下面一段文字中加点的量词“痕”与“点”的妙处。（4分）

天与云与山与水，上下一白。湖上影子，惟长堤一痕，湖心亭一点，与余舟一芥，舟中人两三粒而已。（张岱《湖心亭看雪》，“湖心亭”在西湖中央）

痕：

点：

18．鲁迅在三味书屋时，老师出一上联“独角兽”，有人对“九头鸟”、“两头蛇”。鲁迅对的是

“比目鱼”，受到老师的称赞，老师称赞鲁迅的理由是什么？请简要分析。（4分）

五、（18分）
阅读下面的文字，完成19~22题。

玫瑰泪

[美国]威廉姆斯·科贝尔

我急匆匆地赶往街角的那间百货商店，心中暗自祈祷商店里的人能少一点，好让我快完成为孙儿们购买圣诞礼物的心愿。到商店一看，不禁暗暗叫起苦来，店里的人比货架上的东西还多。

好不容易挤到了玩具部的货架前。一看价钱，我有点失望，这些玩具太廉价，我相信我的孙儿们肯定连看都不会看一眼。不知不觉中，我来到了娃娃通道，扫了眼，我打算离开了。这时，我看到了一个大约5岁的小男孩，正抱着一个可爱的洋娃娃，不住地抚摩她的头发。我看着他转向售货小姐，仰着小脑袋问：“你能肯定我的钱不够吗？”那小姐有些不耐烦：“孩子，去找你妈妈吧，她知道你的钱够不够。”说完她又忙着应酬别的顾客去了。那小可怜儿仍然站在那儿，抱着洋娃娃不放。我有点好奇，弯下腰，问他：“亲爱的，你要把她送给谁呢？”“给我妹妹，这洋娃娃是她一直特别想得到的圣诞礼物。她只知道圣诞老人能带给她。”小男孩儿把头埋在洋娃娃金黄蓬松的头发里说：“不可能了，圣诞老人不能去我妹妹呆的地方……我只能让妈妈带给我妹妹了。”我问他妹妹在哪里，他的眼神更加悲伤了。“她已经跟上帝在一起了，我爸爸说妈妈也要去了。”

我的心几乎停止了跳动。那男孩接着说：“我告诉爸爸跟妈妈说先别走，我告诉他跟妈妈说等我从商场回来再走。”他问我是否愿意看看他的照片，我告诉他我当然愿意。他拿出一张照片。“我想让妈妈带上我的照片，这样她就永远不会忘记我了。我非常爱我的妈妈，但愿她不要离开我。但爸爸说她可能真正的要跟妹妹在一起了。”说完他低下了头，再不说话了。我悄悄从自已的钱包里拿出一些钱。我对小男孩说：“你把钱拿出来数数，也许你刚才没数对呢？”他兴奋起来，说道：“对呀，我知道钱应该够的。”我把自已的钱悄悄混到他的钱里，然后我们一起数起来。当然现在的钱足够买那个洋娃娃了。“谢谢上帝，给了我足够的钱。”他轻声说，“我刚刚在祈求上帝，给我足够的钱买洋娃娃，好让妈妈带给我妹妹，他真的听到了。”然后他又说，“其实我还想让上帝再给我买一枝白玫瑰的钱，但我没说出口，可他知道了，我妈妈非常喜欢白玫瑰。”

几分钟后，我推着购物车走了。可我再也忘不掉那男孩儿。我想起几天前在报纸上看到的一条消息：一个喝醉酒的司机开车撞了一对母女，小女孩死了，而那母亲情况危急。医院已宣布无法挽救那位母亲的生命。她的亲属只剩下了决定是否维持她生命的权利。我心里安慰着自己——那小男孩当然不会与这件事有关。

两天后，我从报纸上看到，那家人同意了拿掉维持那位年轻母亲生命的医疗器械，她已经死了。我始终无法忘记那商店里的小男孩儿，有一种预感告诉我，那男孩儿跟这件事有关。那天晚些时候，我实在无法静静地坐下去了。我买了一捧白玫瑰，来到给那位母亲举行遗体告别仪式的殡仪馆。我看见，她躺在那儿，手拿一枝美丽的白玫瑰，怀抱着一个漂亮的洋娃娃和那男孩儿的照片。[来源:学,科,网]

我含泪离开了，我知道从此我的生活将会改变。

19．文章巧设悬念，直至结尾才揭示真相，请找出文中的几处悬念。（4分）

20．文章开头写“我”对玩具的廉价而失望在文中有何作用。（4分）

21．简要分析“玫瑰泪”的含意。（4分）

22．文章结尾说“我知道从此我的生活将会改变”，结合文本进行分析，你认为改变的是什么？（6分）

六、作文（60分）
23．阅读下面材料，根据要求作文。

如今，一些企业喜欢向员工派送各类唬人的头衔，一个小公司都会涌现多个市场经理、运营总监；一些人也会想方设法在自己的名片上加印各种头衔。这被人们形象地称为“头衔通胀”。中国青年报社会调查中心通过民意中国网和某网新闻中心，对1933人进行的一项调查显示，96．9%的人感觉当今社会“头衔通胀”现象普遍，其中38．4%的人表示“非常普遍”。

物价通胀的到来，让人忧心的仅仅是钱包的羞涩；而“头衔通胀”作为一种社会现象的存在，显然反衬出了社会性的精神泡沫，隐喻着群体的信仰缺失。

请根据对以上材料的理解和体会，选择一个角度，写一篇不少于800字的文章。

要求：①自拟题目；②自定立意；③除诗歌外文体不限；④文体特征鲜明。

 

参考答案
一、1．C（A háng/héng   shuò/sù  huì  pǐ   B dòng  rěn/lì  jié/gàn tā/jí   C lù  jié  zhuó   D qiān/xiān  jiè/xiè  shǔ/shuò  zhàn/jiān）

2．B（A 央浼měi  蹉跎tuó岁月：光阴白白过去。C按捺nà 岿kuī然  D挑剔tī  狡黠xiá）

3．A（B和事老  C明火执仗 D 形迹可疑）

4．C（A笑靥  拉拉队  出奇制胜  其利断金B震撼  牙牙学语  暗箭难防D全对）

5．D（“倾听”多指上对下；“聆听”多指下对上。“熏染”多指坏的；“熏陶”指好的。“不但、而且”表示前后的顺进；“不仅、反而”表示前后的反进。）

6．B（胸无城府：为人坦率，没有心机。A危言危行：指说话和行为都很正直。C不瘟不火：指戏曲不沉闷乏味，也不急促，形容恰到好处。D “当务之急”和“目前”重复。）

7．B（A项应为“政治、经济”“学习、生活”； C问号改为逗号； D把冒号改为逗号，把最后一个句号放到引号外。）

8．C（A“扫除……法律空白”搭配不当； B 指代不明，“这种主张”到底是指“接受”，还是“反对”，不清楚；D 语序不当，应为“这不仅会提高中国民族飞机制造业的整体水平，而且也将改变世界客运飞机制造的市场格局。”）

二、9．D（“谢”：认错，道歉，谢罪）

10．A（A、却，表转折；B、助词，取消句子独立性/ 指示代词，相当于“这”；C、动词，担任/ 表被动；D、介词，在/ 介词，对于）

11．B（①庞统生性注重伦理关系，勤恳奉养父母，属于品行端正。④刘备痛惜流涕是因为庞统为国捐躯，英年早逝）

12．C（“曾多次劝谏刘璋攻打荆州”错，原意是曾多次写信劝刘璋打发刘备回荆州）

三、13．（1）司马徽正在树上采桑，让庞统坐在树下，两人一起谈论从白天到夜里。司马徽感到他非常奇异。（状语后置调整顺序1分，“坐”1分，“异”1分）

（2）现在趁会面的机会 ，就可以擒住刘璋，那么您不用打仗就能得到益州。

（“因”、“执”各1分，句子大意1分）

（3）刘备认为他的中策不错，就杀了杨怀、高沛，进军成都，经过的地方都攻打了下来。

（“然”、“即”、“辄”各1分，句子大意1分）

14．（1）①色彩对比。燕子紫，鸳鸯翠，杨树绿，色彩鲜艳，对比鲜明，如诗如画。  ②动静结合。紫燕飞来飞去寻找“旧垒”，鸳鸯在暖暖的沙上栖息，一动一静，生趣盎然。（每点2分）

（2）行人问酒家何处有？回答是在那秋千下，有粉色墙红杏花的那家就是。一问一答，化用杜牧《清明》诗句“借问酒家何处有？牧童遥指杏花村”，形象丰富，情趣盎然，一片春意，跃然纸上。

15．（1）锲而不舍，金石可镂    （2）俯察品类之盛     （3）烟光凝而暮山紫

（4）复道行空，不霁何虹     （5）辨乎荣辱之境    （6）其志洁，其行廉

四、16．（1）美方上月在内华达州一处试验场实施了核实验。

（2）美国能源部12日证实了这一核实验。

（3）日本长崎和广岛民众13日就这一核试验举行抗议集会活动。

[评分标准：第一句和第二句各1分，主干句第三句2分]

17．（1）痕：作者远观，长堤如一条痕迹，淡远轻无，如写意画一般，别有一番情致。

（2）点：作者远观，湖心之亭如一个小点，倒映水中，虚无缥缈，很有诗情画意。

（3）芥：作者远观，湖中小船如一株小草，随风摇荡，轻盈优美，自然而不失其真。

（4）粒：作者远观，船中人如一粒米，小而精致，小而有情调，达到人与自然的和谐统一。

18．（2）老师称赞鲁迅的理由：“独”不是数字，是“单”的意思，故不能对数字，对“比”不是数字，是“双”的意思，所以好。

五、19．（1）小男孩钱不够却抱着洋娃娃不放，使“我”好奇。

（2）小男孩的话语更让“我”好奇：他的妈妈、妹妹出了什么事？

（3）想起几天前在报纸上看到的消息，不希望与小男孩有关。

（4）两天后看报纸，预感事情与小男孩有关。

20．“我”看不上太廉价的玩具，是怕孙儿们不喜欢，这与小男孩钱不够买洋娃娃形成鲜明对比，为引出后面“我”对他的好奇及两人对话做铺垫。这样更好地表现了对小男孩的同情。

21．（1）小男孩的妈妈生前非常喜欢白玫瑰，小男孩努力给妈妈购买白玫瑰。

（2）小男孩小小年纪丧失两位亲人的遭遇催人泪下，小男孩有着一颗纯洁的、净化人们心灵的“玫瑰”心。

22．（1）改变“我”对亲情的看法。当初“我”觉得玩具太廉价，不能表达我对孙儿们的爱而失望，后来通过小男孩的故事读懂了亲情的真正价值。简单的心灵表达便是最好的礼物，最昂贵的物品有时也不过是一种修饰，真正的感情不是金钱可以表达的。

（2）改变“我”的人生态度。小男孩一下失去两位亲人，小小年纪就承受丧亲之痛。当亲人去世后，我们会百般追念他们的好处，经历过生离死别，才能体会失去之痛，要懂得珍惜眼前的拥有。

六、23、作文：略

【参考译文】

庞统字士元，襄阳人。他年少时老实憨钝，没有人了解他。颍川人司马徽高雅，有能鉴定人才的名声，庞统成年的时候前去拜见司马徽，司马徽正在树上采桑，让庞统坐在树下，两人一起谈论从白天到夜里。司马徽感到他非常奇异，说庞统应该是南州读书人之首，从此渐渐出名。

后来南州郡任命他为功曹。庞统生性注重伦理关系，勤奋奉养父母。庞统后来担任南郡太守。刘备会见了他并和他长谈，非常器重他，任命他为治中从事。对他的待遇仅次于诸葛亮，最后他和诸葛亮共同担任军师中郎将。诸葛亮留守荆州，庞统随刘备进入蜀地。

益州牧刘璋和刘备在涪陵会面，庞统献策说：“现在趁会面的机会，就把刘璋擒住，那么您不用打仗就能得到益州。”刘备说：“刚来到别人境内，还没有恩信，不能这样做。”刘璋回到成都后，刘备要替刘璋北征汉中，庞统又劝他说：“暗地选拔精兵，日夜兼程，直接偷袭成都；刘璋不会打仗，平时又没有防备，我们的大军突然来到，一举就能拿下益州，这是上计。杨怀、高沛，是刘璋的名将，各自凭借精兵，镇守关头，听说多次写信劝刘璋，让刘璋打发您回荆州。您还没到成都的时候，派人告诉他，就说荆州有紧急情况，打算回兵救援，并假扮打点行装，表面上做出要回去的意向；杨怀、高沛二人既佩服您的英名，又因为您的回去而高兴，估计必定会带少量骑兵来见您，您因此把他们拿住，进而收降他们的军队，进军成都，这是中计。撤退到白帝城，和荆州连成一线，慢慢地谋划攻打他，这是下计。如果犹豫不决，就会带来大祸，不能长期这样。”刘备觉得他的中计不错，就杀了杨怀、高沛，进军成都，经过的地方都攻打了下来。

在涪陵集会，置酒作乐，对庞统说：“今天的集会，真是高兴啊。”庞统说：“征伐别人的国家却很高兴，这不是仁义之人的军队。”刘备喝醉了，大怒说：“武王伐纣，有歌有舞，他不是仁者吗？你的话不对，赶紧出去！”于是庞统起身告退。刘备不久就后悔了，请他回来。庞统回到他的酒席，一点也不谢罪，喝酒吃饭依然如故。刘备问庞统：“刚才的话，是谁不对？”庞统回答说：“我们君臣两个都有不对。”刘备大笑，酒宴又回到原来的欢乐气氛。

刘备进军围攻雒县，庞统率部队攻城，被飞箭射中，死了，享年三十六岁。刘备非常悲痛惋惜，一说起来就流泪。封庞的父亲为议郎，又升任谏议大夫。追赐庞统为关内侯，谥号叫做靖侯。

