高安中学 2012届高三年级第二次综合考试

语 文 试 题
命题人：彭端勇
第Ⅰ卷   （选择题   共36分）

一、（每小题3分，共18分）

1．下列各组中，加点字的注音全都正确的一组是（   ）

A．掺（chān）和
歆享（shǎng）
蒙头（mēng）转向

恣（zì）意妄为
B．祛（qù）除

婆娑（suō）

岁稔（rěn）年丰


蔓（mán）菁遍野
C．跻（jī）身

请帖（tiě）

应（yìng）接不暇

翘（qiáo）首以待
D．船坞（wù）

佣（yòng）金
力能扛（káng）鼎

钟磬（qìng）齐鸣

2．下列各组中，没有错别字的一组是（  ）

A．蝉联    敲竹竿    钩玄题要    坐收渔人之利
B．猩红    易拉罐    多难兴帮    机不可失，时不再来
C．针砭    明信片    挑肥捡瘦    精诚所致，金石为开
D．厮打    绊脚石    概莫能外    合抱之木，生于毫末

3．下列各句中，加点的成语使用正确的是（  ）

A．在众多以意见表达影响时代的人当中，韩寒无疑是其中的佼佼者。尤其是在上海这个在公共事务上公众声音相对稀少的城市，韩寒的言说犹如空谷足音，弥足珍贵。
B．碧波荡漾的华清池畔，当年的欢闹场面已然难觅其踪，如今这里冷冷清清，真是今非昔比啊。
C．电视剧《幸福来敲门》掀起的“幸福”冲击波余波未了，《幸福生活在招手》、《谁比谁幸福》、《80媳妇50妈》等“幸福剧”又将依次登台亮相，可谓蔚为大观。
D．近日，各国政府不绝如缕地派舰艇打击日益猖獗的索马里海盗，声势浩大，令人瞩目。

4．下列各句中，没有语病且句意明确的一句是（  ）

A .傍晚时分的上海久光百货临时取货点前，一条长约200多米的队伍在移动，每个人手里都攥着一张或者多张哈根达斯冰淇淋月饼券。
B .团购是市场上的一股重要力量。互联网迅猛发展，国内外许多商业集团都瞄准了这块肥肉。
C．备受读者敬重的史铁生于2010年12月31日逝世后。希望地坛公园塑起史铁生的雕像，让史铁生的骨灰长眠地坛的提议声也一直不绝于耳。
D．新3D电视系统突破了过去的各种局限，观众无须专门地佩戴眼镜，而图像分辨率更高，画质也更加清晰。
5.依次填入下面一段文字横线处的语句，衔接最恰当的一组是

没有谁可以活在社会舆论的真空里，“贫二代”如此，“拼二代”亦如此，“富二代”更不例外。      ，      。当然，这其中也不乏误解与偏见。      ，     ，只是，“富二代”的代言人在为这个群体正名的时候，      。“富二代”其实没那么脆弱，也不该如此敏感。

①试图改变社会舆论对“富二代”的看法是必要的

②客观地为“富二代”正名也无可厚非

③只不过社会舆论给予前两者的多是支持和鼓励

④对于“富二代”多是批评与鞭策

⑤实在没必要把普通的社会舆论升级到“歧视”的地步

A. ②③①⑤④    B.③④②①⑤    C. ③④①②⑤    D. ③①②⑤④ 
6．下列有关名著的解读，不正确的是（  ）

A．魏国派司马懿挂帅进攻蜀国街亭，诸葛亮派马谡驻守，失败。司马懿率兵乘胜直逼西城，诸葛亮无兵迎敌，但沉着镇定，大开城门，自己在城楼弹琴。司马懿怀疑设有伏兵，引兵而退。等到得知西城是空城回去再战时，关羽赶回解围。
B．探春发起海棠诗社，李纨自荐掌坛，号稻香老农，出题考众人，题目是《咏白海棠》，各作七律一首，限韵。宝钗以“含蓄浑厚”夺冠，黛玉以“风流别致”居次。
C．梅表姐出嫁后不久就守寡，一次为躲避军阀混战，她被迫躲入高公馆，并与觉新相遇。善良的瑞珏知道了他们的隐情。心里十分同情，她真诚的安慰梅，两人随后也成了朋友。
D．高老头得知拉斯蒂涅爱自己的而女儿，想为拉斯蒂涅与女儿牵线搭桥，于是他购买了一幢小楼，供他们幽会。一天，纽沁根太太急忙来找高老头，说明她丈夫同意让她和拉斯蒂涅来往，但她不能向他要回陪嫁钱，高老头要女儿不要接受这条件。
二、（9分，每小题3分）

阅读下面的文字，完成7--9题。

人体细胞生物传感器分子机理首次揭开

科技日报华盛顿2011年6月7日电（记者毛黎）美国加州大学洛杉矶分校的研究人员6日表示，他们首次发现了人体细胞生物传感器分子的机理，为复杂的细胞控制系统提出了新的阐述。相关内容将以“本周论文”的形式刊登在6月10日出版的《生物化学杂志》上，该成果有望帮助人们开发出应对高血压病和遗传性癫痫症等疾病的特殊疗法。

 人体细胞控制系统能够引发一系列的细胞活动，而生物传感器是人体细胞控制系统的重要组成部分。被称为“控制环”的传感器能够在细胞膜上打开特定的通道让钾离子流通过细胞膜，如同地铁入站口能够让人们进入站台的回转栏。钾离子参与了人体内关键活动，如血压、胰岛素分泌和大脑信号等的调整。然而，控制环传感器的生物物理功能过去一直未为人们所了解。

研究人员发现，如同能够监视周围环境并能发出声信号的烟雾报警器，细胞能够通过了解变化和产生反应的分子传感器来控制细胞内的环境。当钙离子与控制环结合时，构成了被称为BK通道的细胞内部结构，细胞作出的反应是允许钾离子通过细胞膜。BK通道存在于人体多数细胞中，它们掌控着基本的生物过程，如血压、大脑和神经系统电信号、膀胱肌肉收缩和胰腺胰岛素分泌等。

 加州大学洛杉矶分校研究人员首次证明控制环如何被激活，以及如何重新调整自己以便打开让钾离子穿过细胞膜的通道。利用实验室中先进的电生理学、生化和光谱仪技术，研究人员观察到钙离子与控制环的结合以及控制环结构的变化。该变化是其将钙离子结合的化学能转化为帮助打开BK通道的机械能。

 研究负责人、洛杉矶分校麻醉学系分子医学部副教授里卡多·奥尔塞斯表示，在类似于活细胞的条件下，他们能够控制发生在生物传感器中的生物物理变化。他们相信细胞中的变化反应了人体中BK通道运行时分子的活动情况。

 研究报告作者安诺希·贾沃荷瑞恩认为，人体分子生物传感器是令人兴奋的研究领域，希望研究成果能够让人类更深入地了解复杂的生物传感器是如何运作的。由于BK通道和其传感器与正常生理机能的许多方面相关，因此研究人员还相信，生物传感器工作过程也许与疾病的不少方面也相关，例如，已证明BK传感器的失常与遗传性癫痫病有关。

研究人员将进一步了解BK控制环感应器以及通道是否涉及传感小分子（而不是钙离子），这些小分子在人体工作中同样也具有十分重要的生物意义。

7．下列表述不属于美国加州大学洛杉矶分校的研究人员的发现的是（   ）

A．生物传感器能够在细胞膜上打开特定的通道让钾离子流通过细胞膜，如同地铁入站口能够让人们进入站台的回转栏。
B．当钙离子与控制环结合时，构成了被称为BK通道的细胞内部结构，细胞会允许钾离子通过细胞膜。
C．细胞能够通过了解变化和产生反应的分子传感器来控制细胞内的环境，这就如同能够监视周围环境并能发出声信号的烟雾报警器一样。
D．利用实验室中先进的电生理学、生化和光谱仪技术，研究人员观察到钙离子与控制环的结合以及控制环结构的变化。

8．下列表述符合原文意思的一项是（    ）

A．研究人员首次发现了人体细胞生物传感器分子的机理，为复杂的细胞控制系统提出了新的阐述，该发现能帮助人们开发出应对高血压病和遗传性癫痫症等疾病的特殊疗法。
B．钾离子掌控着基本的生物过程，如血压、大脑和神经系统电信号、膀胱肌肉收缩和胰腺胰岛素分泌等。
C．洛杉矶分校麻醉学系在一定条件下，能够控制发生在生物传感器中的生物物理变化。他们相信细胞中的变化反应了人体中BK通道运行时分子的活动情况。
D．利用实验室，研究人员观察到控制环结构的变化。该变化是其将钙离子结合的机械能转化为帮助打开BK通道的化学能。

9．下列对文章内容的理解符合文意的是     （    ）           
A．分子传感器能够监视周围环境并能发出声信号，细胞能够通过了解分子传感器的变化和产生的反应来控制细胞内的环境。
B．控制环传感器的生物物理功能过去一直未为人们所了解，  而现在洛杉矶分校研究者的发现并揭开了它的分子机理。
C．己证明BK传感器的失常与遗传性癫痫病有关，因此研究人员还相信，生物传感器工作过程也许与疾病的不少方面也相关。
D．人体分子生物传感器是令人兴奋的研究领域，人类更深入地了解复杂的生物传感器如何运作后，将能够治愈许多重大疾病。
三、阅读下面的文言文完成10—12题。（9分）

                              亲 政 篇

                               （明）王鏊

交则泰，不交则否，自古皆然，而不交之弊，未有如近世之甚者。君臣相见，止于视朝数刻；上下之间，章奏批答相关接，刑名法度相维持而已。非独沿袭故事，亦其地势使然，何也？国家常朝于奉天门，未尝一日废，可谓勤矣。然堂陛悬绝，威仪赫奕，御史纠仪，鸿胪举不如法，通政司引奏，上特视之，谢恩见辞，惴惴而退，上何尝治一事，下何尝进一言哉？此无他，地势悬绝，所谓堂上远于万里，虽欲言无由言也。
愚以为欲上下之交，莫若复古内朝之法。盖周之时有三朝：库门之外为正朝，询谋大臣在焉；路门之外为治朝，日视朝在焉；路门之内为内朝，亦曰燕朝。《玉藻》云：“君日出而视朝，退食路寝①听政。”盖视朝而见群臣，所以正上下之分；听政而适路寝，所以通远近之情。汉制：大司马、左右前后将军、侍中、散骑诸吏为中朝，丞相以下至六百石为外朝。唐皇城之北盖古之外朝也，其北太极门，盖古之正朝也，又北两仪殿，盖古之内朝也。宋时常朝文德殿，侍从以下，五日一员上殿。内殿引见，盖亦有三朝之遗意焉。盖天有三垣，天子象之。正朝，象太极也；外朝，象天市也；内朝，象紫微也。自古然矣。

国朝圣节、冬至、正旦大朝则会奉天殿，即古之正朝也。常日则奉天门，即古之外朝也。而内朝独缺。然非缺也，华盖、谨身、武英等殿，岂非内朝之遗制乎？洪武中如宋濂、刘基，永乐以来如杨士奇、杨荣等，日侍左右，大臣蹇义、夏元吉等，常奏对便殿。于斯时也，岂有壅隔之患哉？今内朝未复，临御常之后，人臣无复进见，三殿高闷，鲜有窥焉。故上下之情，壅而不通；天下之弊，由是而积。孝宗晚年，深感有慨于斯，屡召大臣于便殿，讲论天下事。方将有为，而民之无禄，不及睹至治之美，天下至今以为恨矣。

惟陛下远法圣祖，近法孝宗，尽铲近世壅隔之弊。大臣三日或五日一次起居，侍从、台谏各一官员上殿轮对；诸司有事咨决上据所见决之有难决者与大臣面议之不时引见群臣凡谢恩辞见之类皆得上殿陈奏虚心而问之和颜色而道之如此人人得以自尽。陛下虽身居九重，而天下之事烂然毕陈于前。外朝所以正上下之分，内朝所以通远近之情。如此，岂有近时壅隔之弊哉？唐、虞之时，明目达聪，嘉言罔伏，野无遗贤，亦不过是而已。

[注]路寝：帝王正殿所在。

10．对下列语句中加点词的解释，不正确的一项是（  ）

A．上特视之，谢恩见辞          特：只是，只不过
B．退适路寝听政                适：恰好
C．方将有为，而民之无禄        禄：福气，福分
D. 天下至今以为恨矣            恨：遗憾

11．下列句子中加点的虚词，意义和用法全都相同的一组是（  ）

A．孝宗晚年，深感有慨于斯              衡善机巧，尤致思于天文阴阳历算
B．虚心而问之，和颜色而道之            策扶老以流憩，门虽设而常关
C．路门之外为治朝，日视朝在焉          有鱼焉，其广数千里
D．正朝，象太极也                      夺项王天下者，必沛公也
12．对划波浪线部分的断句，正确的一项是（  ）
A．诸司有事咨决∕上据所见决之∕有难决者∕与大臣面议之∕不时引见∕群臣凡谢恩辞见之类∕皆得上殿∕陈奏虚心而问之∕和颜色而道之如此∕人人得以自尽。
B．诸司有事∕咨决上据∕所见决之有难∕决者与大臣面议之∕不时引见∕群臣凡谢恩辞见之类∕皆得上殿陈奏∕虚心而问之∕和颜色而道之∕如此∕人人得以自尽。 
C．诸司有事咨决∕上据所见决之∕有难决者∕与大臣面议之∕不时引见群臣∕凡谢恩辞见之类∕皆得上殿陈奏∕虚心而问之∕和颜色而道之∕如此∕人人得以自尽。
D．诸司有事咨决上∕据所见决之有难∕决者与大臣面议之∕不时引见群臣，凡谢恩辞见之类∕皆得上殿陈奏∕虚心而问之∕和颜色而道之如此∕人人得以自尽。

                       第Ⅱ卷（共114分）

四、（共28分）

13．请把下列文言句子翻译成现代汉语。（12分）

（1）交则泰，不交则否，自古皆然，而不交之弊，未有如近世之甚者。
（2）此无他，地势悬绝，所谓堂上远于万里，虽欲言无由言也。
（3）惟陛下远法圣祖，近法孝宗，尽铲近世壅隔之弊。

14．阅读下面这首古诗，按要求答题。（8分）

                               谪岭南道中作

                                  （唐）李德裕

                    岭水争分路转迷，桄榔椰叶暗蛮溪。

                    愁冲毒雾逢蛇草，畏落沙虫避燕泥。

                    五月畲田收火米，三更津吏报潮鸡。

                    不堪肠断思乡处，红槿花中越鸟啼。

[注] 这首诗是在唐宣宗李忱即位后作者被贬岭南时所作。
 （1）试分析这首诗首联中“争”和“暗”字的妙处。（4分）

（2）这首诗主要运用了什么手法？表达了诗人怎样的思想感情？（4分）

15．古诗文填空。（任选4题，共8分）

（1）盖将自其变者而观之，                 ；                ，则物与我皆无尽也。
（苏轼《赤壁赋》）

（2）                 ，                     。丛菊两开他日泪，孤舟一系故园心。
（杜甫《秋兴八首》其一）

（3）                  ，光阴者百代之过客也。                ，大块假我以文章。
（李白《春夜宴从弟桃花园序》）

（4）人能弘道，            。                 ，则远怨矣！（《论语·卫灵公》）

（5）           ，钟鸣鼎食之家；舸舰迷津，              。（王勃《滕王阁序》）
五．（21分）

  阅读下文，完成16—19题。

黄 山 听 雨

熊召政

下午，车轮掠过千枝万枝秋色，每一枝上都悬挂着黄山的雨云。仿佛只要按一下喇叭，雨点就会噼噼啪啪地掉下来。比之山下，黄山要秋得早一些。又因触目皆是石破天惊的境界，黄山的秋雨，就格外像千年的老蛇那样冷峻。

这个季节，游山的人很多。客店已满，我们一行三人只好投宿到眉毛峰下的一户农家。那是丛林中一栋简陋的小楼。我们还没有走进小楼，大雨就滂沱而至。游山的兴致，被它淋成一壶欲热还凉的花雕。

雨下着，树枝变成了雨箭，很古风地飘荡着；雨下着，岚雾搓成的雨绳，很悠久地恍惚。雨中孵出的暮霭，像我的肺叶一张一合。黄山七十二峰，七十二座美丽得叫人想哭的自然博物馆，在今晚，已不能让我参观它隐秘又恢弘的构筑了。

黄山最好看的，是松、石、云，如今松在雨中，石在云中，云在暮中。层层叠叠的黄昏，封锁了所有的山道。

那么，今夜，我在黄山就只能听雨了。

今年夏天，我已游过庐山、九华山，我想，来到黄山，游兴一定能推到极致。谁知天半朱霞已成妄想。顺着雨绳，我怎能攀摘黄山的翠微？那时我曾有一阵子好生气呢。在这个浅薄的年头，不说那些高官巨贾、政客名伶，就连那些星象邪卜、趋炎附势之流到处都有青眼相迎。难道黄山也生了一双势利眼，只肯用连山寒雨，来搪塞一个落拓的诗人？

很快，我明白到，这么想是错的。

正因为我的落拓，我的在庐山三叠泉洗过的耳，在九华山的归城寺里被梵钟撞得更为清纯的襟抱，黄山才迎我以雨。

人之上升的历史中，雨是永远的动力。而诗人之于雨，并不仅仅是生物的适应。至今我尚能感到，落在唐诗宋词中的雨，是何其的撩人情怀。“巴山夜雨涨秋池”的李商隐，深沉彻骨；“寒雨连江夜入吴”的王昌龄，冷峻有加；“一蓑烟雨任平生”，活脱脱的苏东坡情性；“细雨骑驴过剑门”，书剑飘零的陆放翁自况。大凡血气十足的诗人，没有几个不落拓的，惟其落拓，才能让生命在雨中开放出超凡脱俗的花朵来。
所以说，今夜的黄山雨，是为我下的。

为了好好儿度过这个雨夜，我询问小楼的主人有没有酒。他翻箱倒柜找出半瓶大曲。三人共享，少是少了点儿，但总比没有强。

雪中饮酒是为了驱寒，雨中饮酒是为了驱散寂寞。而今夜我并不寂寞，窗外的每一枝松、每一尊石，都是等了我千年的酒友。

雨是越下越浓了。

夜太深，我见不到楼下的谷中桃花溪崩冰喷雪的流姿，更看不到楼后的山上百丈泉瘦蛟腾舞的威仪。但是，我有满耳敲金戛玉的声音。这些涵养灵气的乡音，把万物融为一体，使我无穷遐思的辐射频带，瞬间穿透了永恒。

我端起杯来，一口饮尽黄山的七十二峰雨声，并细细品味：哪是鳌鱼峰的粗犷，哪是莲花峰的婀娜，哪是仙人峰的飘逸，哪是耕云峰的深洁……五光十色的黄山雨声啊，醉了我的十丈青肠。

一杯复一杯，小饮着酒而豪饮着雨。今夜里，黄山给了我锦绣之胸，青灯外满掌的黑暗，也被我拍成比轩辕帝还要古老的浩然。

酒尽了，兴犹未尽。主人又煮了一壶非常新鲜的雨季送来。用它来泡黄山云雾茶，一杯芬芳的江南便在我眼前袅袅升起。啜饮它，佐以泉鸣飞瀑。我携之既久的孤独，顿时被暖成挂在历史树上的一枚果实。虽然它是酸的，毕竟那么浑圆。

酒也酒过，茶也茶过，雨声欲不见稍歇。同行的朋友说：这时候如果雨声停了，出一轮明月多好，我则希望这雨永远落下去。获瞻霁月固然是清丽的享受，但得到雨声滋养，我的精神领域中，更能长出一片比黄山还要峭拔的风景。
16．阅读第3到第8自然段，请简要分析作者情感的变化？（6分）

17．第10自然段中，作者说：“今夜的黄山雨，是为我下的。”他这样说的理由是什么？（最少写出三点）（6分）

18．任选一个角度，鉴赏第15段的内容。（5分）

19．下列对全文的理解与分析，正确的两项是（  ）（  ）（4分）

A．文章首尾呼应，以游览黄山为线索，表现了黄山冷峻的境界，给作者以人生的启示。
B．黄山听雨，使落拓诗人与古人相通，对黄山美景有了更深刻的观照。
C．雨中饮茶饮酒，既是助兴，同时也丰富了作者听雨时的感受。
D．由于黄山听雨对作者极有意义，他希望这雨能一直落下去，让他好好欣赏。
E．本文记叙、议论、抒情、描写相结合，描摹了作者在雨中所见、所闻、所感，心灵在雨的滋养下更为强健。

六、（15分）

   20．孔子的人生目标非常明确，那就是改变天下无道的现实状况，使它向着有道的境界前进。这种以天下为己任的勇于担当的精神显示了我国传统文化人格的本质。孔子虽处困境，但矢志不渝，并为此周游列国长达十四年之久。

你是如何看待孔子这种精神的，写一则200字左右的评论性文字。要求：观点鲜明，最少用一个历史上的名人或名人事迹来论证你的观点。

七、（50分）

   21．阅读下面的材料，根据要求作文。

    有人总结出现代人的“另类生存”：我们把思考交给了电脑，把联系交给了手机，把腿脚交给了汽车，把健康交给了药丸……

选择上述一个或几个方面来理解和思考，联系社会和自我实际，写一篇文章。要求：角度自选，立意自定，题目自拟。不少于700字。
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语 文 答 题 卡

一、选择题（共36分）

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12

	答案
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


三、13、文言文翻译（12分）

（1）                                                                       
（2）                                                                       
（3）                                                                       
四、14、古诗词鉴赏（8分）

（1）                                                                       
                                                                            （4分）

（2）                                                                       
                                                                            （4分）

15、名句填空题（8分）

（1）                                                          
（2）                                                          

（3）                                                          

（4）                                                          

（5）                                                          

五、现代文大阅读（21分）

16、                                                                        
                                                                                （6分）

17、                                                                        
                                                                                （6分）

 18、                                                                        
                                                                                （6分）

19、（   ）（   ）（4分）

六、20、
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七、21、（50分）
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