河北省沧州市2012届高三11月复习质量监测考（语文）

 

第Ⅰ卷 阅读题

 

甲 必考题

 

一、现代文阅读（9分，每小题3分）

       阅读下面的文字，完成1—3题。

学术研究中的“景”与“情”

张垚

       著名学者王国维曾言：“文学中有二原质焉：曰景，曰情。前者以描写自然及人生之事实为主，后者则吾人对此种事实之精神的态度也。故前者客观的，后者主观的也；前者知识的，后者感情的也。”这是王国维对文学的深入思考和精辟分析。其实，不单文学如此，其他人文社会科学在研究中也大多存在“事实”与“态度”、“客观”与“主观”、“知识”与“情感”的问题。学术研究中如何正确对待“景”与“情”，最终达到“情景交融”，是学者们都要面临的一个问题。

       学术研究中的“景”，主要指客观的事实。如果我们把学术研究看成是学者“在头脑中建筑房屋”的创造性过程，那么，这些客观的事实便是建筑房屋所必需的砖石。作为材料的砖石如果质量不合格，作为成品的房屋必然品质有缺陷。如何才能把握好学术研究中的“景”呢？一个重要方面就是做到“应景”，也就是顺应客观事实的变化开展研究。因为现实是不断发展变化的，学术研究的生命力就在于对现实中新现象、新态势的关注和回应，在于对现实问题的解释力。这就要求学术研究必须随时代变迁而发展，应现实之需而丰盈，不断选取学术道路上的“新景”。以我国政治学科发展为例，研究角度之所以能从宏观的以国家和政治制度为研究中心细化为通过对村民自治的考察来分析中国政治发展的现实基础；研究领域之所以能由中外政治思想史、行政学拓展到生态政治学、政治传播学等新领域，就是因为学者们顺应了不断发展变化的现实政治图景，不断选取现实政治生活中的“新景”。著名学者陈寅恪认为，“一时代之学术，必有其新材料与新问题。取用此材料，以研求问题，则为此时代学术之新潮流。治学之士得预于此潮流者，谓之预流。其未得预者，谓之未入流。”这里所说的“新材料”、“新问题”，其实也就是“新景”。只有关注“新景”，应景而为，才能选取学科前沿问题，追踪学术前瞻话题，跟上学术发展潮流。否则，学术研究就有可能与现实脱节、与时代脱轨。

       学术研究中的“情”，主要指主观的态度。学术研究是学者利用客观事实开展的创造性工作，必然带有主观性。到底以什么样的“情”来分析利用“景”，对研究结果是有很大影响的。没有正确的“情”，仅仅是功利性的理论套用、想当然的主观分析，即使选取了“新景”，研究成果依然可能毫无新意，那些公式化、概念化的陈词滥调反而会冲淡稀释“新景”本身所蕴含的价值。那么，学者应该具有什么样的“情”呢？从大的方面说，这不仅涉及世界观和方法论问题，而且涉及学术责任、学术道德等问题。其中，最基本的应该是具有求真的态度和科学的精神。求真的态度要求学术研究的目的是为了探究问题、追求真理，而不是为了获取经济利益，更不是为了沽名钓誉。换言之，学术研究是为了求真而不是为了求利、求名。科学的精神要求在学术研究中不盲从、不附和，不武断、不蛮横，不唯上、不唯书、只唯实，注重质疑批判，讲究严密求证，不断开拓创新。有了这种求真的态度与科学的精神，学术不端行为就会减少，学术浮躁之风就会得到遏制。

       文学中有“景”有“情”，但无论是绘景抒情还是寓情于景，最终都是想营造“情景交融”的意境。学术研究何尝不是如此。有“景”无“情”或者有“情”无“景”，都难以推动学术的繁荣发展。学术研究的理想境界也应当是“情景交融”。

1．下列关于文中“景”与“情”的表述，不正确的一项是                         （    ）

       A．景与情都是文学的根本特质，“景”是客观现实的反映，“情”是主观态度的流露。

       B．在构建学术研究的大厦中，“景”是建房筑屋的基石，“情”是构建大厦的主观态度。

       C．现实总是不断发展变化的，在学术研究中，学者应采取开放的态度，不断接受“新景”。

       D．学术研究是一项带有主观性的工作，“情”就是在工作中体现的学术责任、学术道德。

2．下列理解和分析，不符合原文意思的一项是                        （    ）

       A．王国维认为，在文学创作中，“景”是现实，“情”是态度，两者和谐统一，才能达到“情景交融”；在学术研究中也应如此，才能推动学术的繁荣。

       B．要让学术研究有生命力，就要关注“新景”，选取学科前沿问题，追踪学术前瞻话题，否则，学术研究就会沦为公式化、概念化的陈词滥调的堆砌。

       C．陈寅属认为，“治学之士得预于此潮流者，谓之预流。其未得预者，谓之未入流”，他的意思是治学者必须与时俱进，才能跟上学术发展的潮流。

       D．如果治学者只是想当然的套用理论进行主观分析，那么，伴随着时代发展而出现的“新材料”、“新问题”所蕴涵的价值就不能够得到很好的挖掘。

3．根据原文内容，下列理解和分析不正确的一项是                    （    ）

       A．学者在学术研究中所选取的“景”不能够符合学术发展的需要，最终的学术研究成果必然是经不起品质检验的。

       B．学术研究不能故步自封，要踏踏实实地做到“应景”，积极地关 注新现象、新态势，才能联系现实，接轨时代。

       C．求真的态度和科学的精神，是一个学者必须具备的也是最基本的情怀，丧失这种情怀，学术研究就会沦于浮躁。

       D．学术研究的目的是为了追求真理而不是获取个人利益，质疑批判、严密求证，唯实求真，就能杜绝学术不端行为。

二、古代诗文阅读（36分）

（一）文言文阅读（19分）

       阅读下面的文言文，完成4—7题。

       王复，字初阳，固安人。正统七年进士，授刑科给事中。声容宏伟，善敷奏。擢通政参议。

成化元年，延绥总兵官房能奏追袭河套部众，有旨奖劳。复以七百里趋战非宜，且恐以侥幸启衅，请敕戒谕，帝是之。进尚书。锦衣千户陈珏者，本画工。及卒，从子锡请袭百户。复言：“袭虽先帝命，然非军功，宜勿许。”遂止。

其经略宁夏，则言：“中路灵州以南，本无亭燧。东西二路，营堡辽绝，声闻不属，致敌每深入。亦请建置墩台如延绥，计为台五十有八。”

    其经略甘肃，则言：“洪武间建东胜卫，其西路直达宁夏，皆列烽堠。自永乐初，北寇远遁，因移军延绥，弃河不守。诚使兵强粮足，仍准祖制，据守黄河，万全计也。今河套未靖，岂能遽复？然亦宜因时损益。延绥将校视他镇为少，调遣不足，请增置参将二人，统军九千，使驻要地，互相援接，实今日急务。”奏上，皆从之。

    复在边建置，多合机宜。及还朝，言者谓治兵非复所长。特命白圭代之，改复工部。谨守法度，声名逾兵部。时中官请修皇城西北回廊，复议缓其役。给事中高斐亦言灾沴频仍，不宜役万人作无益。帝皆不许。中官领腾骧四卫军者，请给胖袄鞋裤。复执不可，曰：“朝廷制此，本给征行之士，使得刻日戒途，无劳缝纫。京军则岁给冬衣布棉，此成宪也，奈何渝之？”大应法王札实巴死，中官请造寺建塔。复言：“大慈法王但建塔，未尝造寺。今不宜创此制。”乃止命建塔，犹发军四千人供役云，十四年加太子少保。

    复好古嗜学，守廉约，与人无城府，当官识大体。居工部十二年，会灾异，言官言其衰老，乞休。不许。居二月，汪直讽言官更劾复及邹干、薛远。乃传旨，并令致仕归。久之，卒。

（选自《明史·列传第六十五》，有删节）

4．对下列句子中加点的词的解释，不正确的一项是（3分）                                （    ）

       A．擢通政参议                                           擢：被提升

       B．从子锡请袭百户                                    袭：继承

       C．东西二路，营堡辽绝，声闻不属       属：聚集

       D．复好古嗜学，守廉约                           守：遵守

5．以下各组句子中，全都表明王复“谨守法度”的一组是（3分）                       （    ）

       ①复以七百里趋战非宜                              ②袭虽先帝命，然非军功，宜勿许

       ③建置墩台如延绥                                      ④不宜役万人作无益

       ⑤请给胖袄鞋裤，复执不可                      ⑥今不宜创此制

       A．①③⑤                B．①④⑥                 C．②③④                D．②⑤⑥

6．下列对原文有关内容的概括和分析，不正确的一项是（3分）                           （    ）

       A．延绥总兵官房能请求追袭河套地区，王复认为长途奔袭于己不利，且容易滋生事端，皇帝肯定并采纳了王复的意见。

       B．王复主持甘肃军务时，认为遵从祖制军队移驻黄河确实是万全之计，但不能操之过急，还应先加强延绥建置和驻军/

       C．王复由科举步入仕选，历任刑部、工部等官职，在不同的部门都作出了业绩，任职工部十二年，声名甚至超过了兵部。

       D．言官认为王复年老体衰，应该致仕回家，皇上没有批准。后来，汪直再率言官弹劾王复，皇上才下令王复辞官归乡。

7．把文中画横线的甸子翻译成现代汉语。（10分）

（1）今河套未靖，岂能遽复？然亦宜因时损益。（5分）

 

 

（2）京军则岁给冬衣布棉，此成宪也，奈何渝之？（5分）

 

 

（二）古代诗歌阅读（11分）

       阅读下面这首唐诗，完成8～9题。

再经胡城县

杜荀鹤[注]
去岁曾经此县城，县民无口不冤声。今来县宰加朱绂，便是生是血染成。

       [注]杜荀鹤：晚唐诗人。胡城县：今安徽阜阳县西北。

8．诗人是如何安排两经胡城的所见所闻的，这样的安排有何艺术效果？（6分）

 

9．诗中揭示了什么社会问题?表达了诗人怎样的思想感情?（5分）

 

 

（三）名篇名旬默写（6分）

10．补写出下列名篇名句中的空缺部分。（6分）

（1）故天将降大任于是人也，必先苦其心志，        ，        ，空乏其身，行拂乱其所为，所以动心忍性，曾益其所不能。    （孟子《生于忧患，死于安乐》）

（2）沧海月明珠有泪，        。此情可待成追忆？         。    （李商隐《锦瑟》）

（3）           ，渺沧海之一粟。           ，羡长江之无穷。    （苏轼《赤壁赋》）

 

乙 选考题

       请考生在第三、四两大题中选定其中一大题作答。注意：只能做所选定大题内的小题，不得选做另一大题内的小题。如果多做，则按所做的第一大题计分。

三、文学类文本阅读（25分）

11．阅读下 面的文字，完成（1）—（4）题。（25分）

一桩劳动道德下降的趣闻

[德]亨利希·伯尔

       在欧洲西海岸的某个港口，停泊着一只渔船，里面躺着个衣着寒伧的男人。他似睡非睡，两眼朦胧。一个衣饰入时的游客踱到这里，他马上就往照相机里装上一卷新的彩色胶片，打算拍下这一幅田园诗般的画面：蔚蓝的天空，绿色的海洋，海面上轻波荡漾，波峰如雪，黑色的小船，绛红色的渔人便帽。咔嚓！再来一次，咔嚓！好事要成三，保险再保脸，来个第三回：咔嚓！单调的，惹人反感的咔嚓声吵醒了那个似睡非睡的渔人。他睡眼惺忪地坐了起来，迷迷糊糊地伸手去摸他的烟盒。但是，还没等他拿到手，殷勤的游客已经把一包香烟送到他鼻子底下，虽然没有把烟直接塞到渔人的嘴里，可也递到了他的手中。第四声，咔嚓！打火机燃着了，就此仓促地结束了他的客套。这样手脚敏捷地献殷勤不免过分和做作，造成了令人不快的尴尬局面。这位对所在国的语言十分精通的游客想攀谈几句以便摆脱窘境。

　　“您今天会捕到很多鱼的。”

　　渔人摇摇头。

　　“可是人家告诉我说，今天的天气非常有利，”

　　渔人点点头。

　　“您今天不出海吗？”

　　渔人摇摇头。游客愈发神经质起来。他真诚地替这位衣着寒伧的人的健康操心。错过表示关切的机会准会使他难过的。“哦，您的身体不舒服吧？”

　　渔人终于放弃了摇头点头这样的信号语言，张嘴说话了。

　　“我身体好极了，”他说，“从来没有这样好过。”他站了起来，舒展了一下身子，似乎要炫耀一番他结实得象个角斗土。“我觉得自己是惊人的健壮。”

　　游客脸上的表情越来越难堪，疑团却越来越大，似乎快要把他的心脏炸裂了，使他忍不住问道：“那么为什么您不出海呢？”

　　回答来得又快又干脆：“因为我今天一大早就出过海了。”

　　“捕了很多鱼吗？”

　　“捕了那么多鱼，所以我今天不需要再出海了。我的鱼篓里有四只龙虾，大概还有三十来条鲭鱼。”

 

　　渔人终于完全醒了，态度也缓和下来，抚慰地拍了拍游客的肩膀。在他看来，游客脸上忧虑的表情虽然纯属多余，却也很感人。“甚至明天，后天我都够用了。”他说这番话，显然是为了减轻这位外国人的精神负担。“您抽我的烟吗？”“好的，谢谢！”

　　两人的嘴里都叼上了香烟。第五次咔嚓！这位外国人摇了摇头，坐到船舷上，放下手中的照相机，腾出双手，因为他现在要借助手势加强他语言的分量了。

　　“我确实不想干涉您个人的事。”他说。“但是请您设想一下，假如您今天能够两次，三次，甚至四次出海去，那么您会捕捞到三十条，四十条，五十条，或许是上百条鲭鱼。您想象一下这种情景吧！”

　　渔人点点头。

　　“如果您，”游客继续讲下去，“不仅仅是今天，而且明天，后天，是的，也就是每个好日子都两次、三次，也许是四次出海去——您知道，那将会有什么结果呢？”

　　渔人摇摇头。

　　“您至少一年内可以买一只摩托艇，两年内可以买第二条船，三年或四年内您也许会有一条单桅船。要是有两只小船或一条单桅船，您当然会捕捞到更多的鱼——有那么一天，您会有两条单桅船，您将……”有那么一小会儿，他兴奋得说不出话来了，“您将会盖起一个小冷藏库，也许还会开一个熏鱼作坊，以后就是鱼类食品厂，可以乘着自己的直升飞机寻找鱼群，还能通过无线电指挥您的单桅船队。您可以根据法律申请捕捞斑鳟，经营海味餐馆，还可以不通过掮客，把鲭鱼直接出口到巴黎去。然后……”这个外国人又兴奋得说不出话来了。他一边摇着头，一边望着那悄然卷来的潮水，只见漏网的鱼儿还在水里快活地游来游去，他内心深处不免有些忧伤，度假的乐趣几乎烟消云散了。“然后，”他说着，却又一次激动得说不出话了。

　　渔人拍拍他的后背，就象对待一个噎住了的孩子一样。

　　“然后怎么样？”他轻声地问道。

　　“然后，”这位外国人十分激动地说道，“然后您可以安然地坐在这个港湾里，在阳光下打瞌睡——还可以眺望这庄严美丽的大海。”

　　“可是，我现在就已经这样做了，”渔人说，“我现在就已安然地坐在海边，而且朦胧入睡了，只是刚才您那咔嚓、咔嚓的声音打扰了我。”

   （1）下列对小说的有关内容的分析和概括，最恰当的两项是（5分）             （    ）

       A．小说的标题说明渔夫的生活态度是劳动道德的下降，不符合德国人的生活特征，应否定。

       B．衣着寒伧的渔夫与碧海蓝天组成了一幅田园诗般的画面，此情此景，深深地打动了游客。

       C．渔夫被吵醒后，对游客的搭讪先是不理会，后见游客表情难堪，又于心不忍，便安慰他。

       D．面对渔夫的回答，游客既好奇又困惑，甚至有些气愤，以至于在劝说渔夫时越说越激动。

       E．两人的对话推动了情节的发展，渔夫的回答悬念迭起，结尾更叫人忍俊不禁，发人深省。

   （2）根据对话内容，分别概括游客、渔夫的性格特点。（6分）

 

 

 

   （3）小说的主题是什么？请结合全文分析。（6分）

 

 

 

 

   （4）渔夫对游客积极劝说的淡定态度，给了你什么样的启示？（8分）

 

 

 

四、实用类文本阅读（25分）

12．阅读下面的文字，完成（1）—（4）题。（25分）

李可染——可看万山红遍层林尽染

何晓鹏

       李可染、陆俨少，中国当代两大山水大师，一京一沪，称“南陆北李”。但于中国山水画的开拓有功，李可染蔚然大宗。书画市场，赝品最多，但仿李可染山水的却较少，这离不开“李氏画作以笔力和积墨见长，且层次分明，对光感的把握有独到之处，往往使伪造者望而却步”。

　　除山水外，李可染亦有人物、牧牛图之类作品，但论建树之多，以山水为巨。笔力、积墨、光感，这些传统与西画的要素在李可染的山水中得以浑融。英国文艺批评家迈克·苏立文说，“假设我们要尝试选择一位20世纪的中国画家，他的个人经历、艺术生涯、美学理念和所产生之影响，能够约略概括这一纷乱时期的艺术主流——这位艺术家必定是李可染”。

　　李可染少年曾师从“集益书画社”钱食芝先生习国画，22岁时，李可染报考杭州国立艺术院油画研究生。临考前，从未握过油画笔的他现场向来自山东的考生张眺学怎样画西画。

　　考场之上，李可染绘了一件大幅人体油画，结果被时任校长的林风眠赏识，破格录取。就学之初，从未画过素描的李可染在自己的画板上写了个“王”字，取音于“亡”，戒告自己：画不好，就不要活了。从那之后用功于素描与油画。精力回归于中国画，则是十余年后的事。

　　此次见于佳士得的这幅《万山红遍》，李可染创作于1964年，“词意”取的是毛泽东创作于1925年，发表于1957年的《沁园春·长沙》，其中两句“看万山红遍，层林尽染”。

　　在当时，画家以毛泽东诗词为创作题材极普遍，一则，毛氏诗词境界开阔，颇富美学意境，为当时知识阶层所欣赏；二则，五六十年代中国运动极多，毛词入画，政治上安全。单《万山红遍》，李可染就不止创作一幅。

　　据鉴藏家刘文杰考证，李可染共画了七幅《万山红遍》，创作于1962年至1964年。其中较大的有三幅，一幅现藏于北京画院；一幅乃应荣宝斋之邀，为建国十五周年大庆所作，现藏于荣宝斋；剩下一幅就是此次拍品。

　　《万山红遍》是李可染的重要代表作，不凡之处便是作者用了大量朱砂来渲染画面，满目红山，意境非凡。据说，当时李可染画《万山红遍》用掉内库半斤朱砂。以朱砂作画，前人有过，但多用于佛像、钟馗、花卉，如此大量用于山水画之中，李氏为第一人。画面之中，浓墨为底，上敷朱砂，挤白以瀑布溪流，冷暖交映，层次幻化。

　　与齐白石等不同，同为大家，李可染画作极少，现今可查不过800件(齐白石少说也在万件以上)，这也是李可染作品价格越来越高，赝品却较少的原因之一。

　　李可染作画极认真，他自谓“苦学派”，一幅画，少则几天，多则累月，这于国画是极慢的速度。且李可染画画，不喜旁人打扰。坊间传一故事，说一先生为观看其创作过程，上门索字，李可染一口答应。那先生便坐在书房等其动笔，李可染便与之拉话，半日过去，那人终煎熬不住，败退出去，片刻，李可染把题好的字拿出送与他。

　　其实在40年代之前，画画快是李可染的特点之一。改变发生在1947年拜齐白石为师之后。与许多人所想不同，以大写意花鸟鱼虫闻名海内外的齐白石画画更慢。李可染这样描述他的恩师，“齐老画画，不是画得慢，而是画得很慢。”于国画创作，用笔快慢大有深意。

　　除齐白石，黄宾虹也是造就李可染的重要师承。正是在其继往开来的积墨法基础上，李可染的山水画才达到了黑、满、重、亮的大师境。

       李可染有句名主言：“用最大的功力打进去，用最大的勇气打出来。”所谓“打进去”，就是师法古人，以求笔法的完备，是打基础；“打出来”就是指要真正领悟山水画的精髓，则要融入大自然，去师造化。李可染是那种“把练功看得重如泰山”一般的画家，晚年的他试图创立“苦学派”。但是，此一派的“苦”似乎都下给了他自己。即便其本人愿意燃臂当炬，弟子们也仍然难以在黑黝黝的笔墨里翻越他这座黑黝黝的山。

 

（1）下列对传记有关内容的分析和概括，最恰当的两项是（5分）

       A．书画市场赝品多，仿李可染山水画的却较少，主要是他的画作层次分明，对光感的把握很独特，很难模仿。

       B．相比于齐白石等其他国画大师而言，李可染画作极少，这是因为他画得太慢，一幅画，少则几天，多则累月。

       C．在报考油画研究生时，李可染对油画几乎是一无所知，考前向张眺现学现画，竟为林风眠赏识，被破格录取。

       D．李可染的代表作《万山红遍》融传统与西画要素于一体，还别具一格地用朱砂渲染画面，这在中国，他是第一人。

       E．李可染作画喜清静，不喜旁人打扰；后期深受两位老师齐白石、黄宾虹影响，国画创作时用笔也由快变慢。

（2）说说标题在文中的作用。（6分）

 

 

 

（3）为什么说能够代表20世纪纷乱时期的中国画的艺术主流的画家必然是李可染?请简要分析。（6分）

 

 

 

（4）“用最大的功力打进去，用是大的勇气打出来”，李可染的这句名言，给你什么样的启示?请结合文本，谈谈你的看法。（8分）

 

 

 

第Ⅱ卷表达题

 

五、语言文字运用（20分）

13．下列各句中，加点的成语使用不恰当的一项是（3分）

       A．如果教育行政官员不知道师生们的疾苦，不钻研教学大纲和课本，光凭外行的“理念”闭门造车，怎能搞好教育改革？

       B．春拍市场报告可以帮助我们在此刻瞻前顾后，在盘点艺术品市场上半年大势的基础上，展望下半年的走势。

       C．当很多人在往同一条路上挤的时候，只要你拥有足够的实力和信心，独辟蹊径而取之，也能达到殊途同归的目的。

       D．魏好古腹内空空，胸无城府，但他善于溜须拍马，把魏忠贤拍得浑身通泰，做官当然是顺水顺风，偶尔还连升三级。

14．下列各句中，没有语病的一句是（3分）                                                        

       A．穿越革命烽火，走过抗战岁月，迎来解放时代，二十多年艰苦卓绝的斗争，中华民族完成了民族独立、人民解放的历史任务，建立了一个全新的国家。

       B．“中国红”所代表的光荣历史和精神力量，历经百年挥洒和积淀，已经深深融入民族复兴的时代潮流，成为中华儿女心中最具凝聚力和号召力的文化符号。

       C．中朝两国是山水相连的友邻，两国在各领域积极开展交流合作将进一步加强两国人民之间的相互理解与友谊，在中国友好关系发展史上谱写新的篇章

       D．尽管受各种因素制约和影响，中国成为文化强国的路还漫长，但是中华文化繁荣兴盛的趋势是不可阻挡的，中华民族定将为人类文明进步作出新的贡献。

15．依次填入下面一段文字横线处的语句，衔接最恰当的一组是（3分）

       古人一直把登楼当做一种情趣，当做一种放逐生命和性情的最佳方式。        ；       ；

        ，        ，        ，        。        。这样的生存方式不能不让现代人悚然而惊——现代人的“恐高症”由来已久，生怕把自己的一切暴露在光天化日之下，而生命性情的掩饰和虚伪，必然会造成心理上的偏执与狭隘，以致不能产生纵浪于天地、骋思于广袤的大度和伟岸。

       ①若名人雅士聚集在一处登楼，那肯定会相互赋诗题撰，感受日月星辰的润泽，体昧清风入怀的愉悦

       ②如果是独自登楼，便可以“前不见古人，后不见来者，念天地之悠悠，独怆然而涕下”了

       ③在那样的一个极点之外，他们会把自己看得很小，把天地看得很大，会豁然地放弃一切，透彻地了悟一切

       ④去领略“银光璀璨，翠绿葱茏”的美景

       ⑤即使心中有着去国怀乡的倜怅，有着忧谗畏讥的悲愤，他们也会暂时忘掉所有忧愁

       ⑥去领悟“上下天光，一碧万顷”的快慰

       A．①②⑤⑥④③    B．①⑤④⑥②③     C．②①⑤④⑥③    D．②①③⑤⑥④

16．在下面文字中的画线处填上适当的词语，使整段文字语意连贯，逻辑严密，层次分明。（5分）

       但实际上，中国人  ①  就没有争到过“人”的价格，  ②  不过是奴隶，到现在还如此，  ③  下于奴隶的时候，却是数见不鲜的。中国的百姓是中立的，战时连自己也不知道属于那一面，  ④   又属于无论那一面。强盗来了，就属于官，当然该被杀掠；官兵既到，该是自家人了罢，但仍然要被杀掠，  ⑤   又属于强盗似的。这时候，百姓就希望有一个一定的主子，拿他们去做百姓，——不敢，是拿他们去做牛马，情愿自己寻草吃，只求他决定他们怎样跑。

17．仿照下面的示例，自选话题，另写三句话。要求句式与示例相同。（6分）

       示例：陀螺在鞭子的抽打下，呈现给人们旋转的美丽；

       沙子在河蚌的打磨下，呈现给人们璀璨的光华；

       蜡烛在火柴的点燃下，呈现给人们温暖的光挥。

六、写作（60分）

18．阅读下面的材料，根据要求写一篇不少于800字的文章。（60分）

       一条乡村的小路上，有一眼清澈的山泉。半边碗就是让过路人在泉眼里舀水喝的。大家都觉得，泉水太甘甜，泉边的风景太美丽，半边碗与泉水和泉水边的风景不相匹配，于是一只漂亮的瓷碗不声不响地在山泉边留下了，代替人们使用多年的半边碗。

       然而，让人们想不到的是，没过几天时间，那只漂亮的瓷碗不翼而飞。又有人买来一只好瓷碗，这只瓷碗的命运一如前碗，好碗丢失了，半边碗又被扔掉，人们又只好用树叶或用手捧水喝，相当不习惯。没过多久，半边碗又无声息地出现在山泉边。

       以上材料给了你什么样的感想?

       要求选好角度，确定立意，明确文体，自拟标题；不要脱离材料内容及含意的范围作文，不要套作，不得抄袭。

 

 

 

