铜梁一中高三年级2011年11月考试
语文试卷
制卷   周玉崧

语文试题卷共8页。满分150分，考试时间150分钟。其中第1至10题为选择题，30分，在机读卡上作答；第11至22题为非选择题，120分，在答题卡上作答。
一、(本大题共4小题，每小题3分，共12分)

1. 下列字形及加点字的读音全部正确的一项是
A．挛生    功亏一篑    积腋成裘    毗邻pí    卷帙浩繁zhì
B．观摩    分廷抗礼    画地为牢    伛偻lóu   屡见不鲜xiān

C．辐射    提纲挈领    按部就班    龋齿qǔ    虚与委蛇yí

D．凋弊    前倨后恭    罄竹难书    狡黠xié   良师诤友zhèng

2．下列各句加点成语使用恰当的一项是

A．站在青海与白海间的山脊上，一眼望去，蓝天白云让人心旷神怡，青山绿水秀色可餐。
B．在江西某中学发生踩踏事故之后，各个学校都对安全工作非常重视，但也有一些学校为此取消了学生正常的户外活动，这种本末倒置的做法，实不可取。
C．20世纪90年代以来，随着双边关系的不断改善，中俄两国终于结为秦晋之好。
D．福尔摩斯在办案时十分细心，能够管窥蠡测，不放过一点蛛丝马迹，他不会冤枉一个好人，但也不会放过一个坏人。
3．下列各句中，没有语病、表意明确的一项是
A．目前，房地产新一轮调控政策出台，在网上引起广泛争议。房价是继续上涨，还是回归理性？绝大多数网友表示对此不抱希望。
B．据美国国家地理网站报道，气象学家最近成功破解了南极海冰面积在全球气候变暖的大背景下仍呈增加之势的谜团。
C．大多数人认为美国废旧卫星伤及人类是过虑的想法，但专业人士很难精确估算这颗失控卫星将于何时何地撞向地球也是事实。
D．如果一个人在品德上有问题，那么才能即使很出众，也是要不得的。
4．下列标点符号使用正确的一项是

A．贵族精神应该具备以下几个特征：教养、责任、自由，缺少其中任何一样，都难以称得上贵族，充其量也不过是招摇过市的“天朝公子”。
B．作为全球华文媒体“首脑峰会”的第六届《世界华文传媒论坛》在重庆召开。相关专家在论坛上解读“重庆模式”，并向境内外媒体推介重庆。
C．中国足球的球迷们现在真的感到迷惘，面对这片绿菌场，不知道是该继续呐喊助威呢，还是干脆掉头而去？

D．鲁迅对中国青年寄予了很大的希望，“愿中国青年都摆脱冷气，只是向上走”（《热风·随感录四十一》），于是写下了这篇题为“死水”的文章。
二、（本大题共3小题，每小题3分，共9分）

阅读下文，完成第5—7题。

根据《国际湿地公约》，湿地是指自然的或人工的，长久的或暂时的沼泽地、湿源、泥炭地或水域地，拥有静止或流动的水体，包括低潮时水深不超过6米的滨海水域。湿地通常具备三个要素：水成土、临时或长期的水淹条件、耐湿生物或水生生物(尤其是植物)。这就将人们惯常理解的，仅指水域与陆地之间过渡地带的湿地概念，扩大至在空间上与之紧密相连的河流、湖泊等水体，使其形成整体，这有利于湿地生态的综合保护。滨海湿地和由河流湿地、湖泊湿地构成的内陆湿地，属于自然湿地；为满足人类需要而建成的水库、渠道、水田、塘堰等，属于人工湿地。我国湿地资源丰富，占世界湿地资源的十分之一。

湿地，与森林、海洋并称地球三大生态系统，具有不可替代的重要功能，与人类生存发展休戚相关。湿地是许多野生动植物(包括许多濒危物种)的“家园”，是全球生态系统中的巨大基因库。湿地也是蓄水防洪的天然“海绵”，能保持大于其土壤自身质量3至9倍甚至更高的蓄水量，能在短时间内蓄积洪水，然后慢慢将水排出。湿地还是有毒物质的降解容器。当人类活动造成的各种有毒物质进入湿地时，许多湿地植物和湿地中的微生物群落，能对其进行降解和转化，净化环境。这是湿地享有“地球之肾”美誉的重要原因。

湿地资源丰富，是人类的“衣食父母”。湿地提供的动物产品，如鱼虾等，是人类重要的蛋白质来源，产自湿地的谷物养活了全球50%的人口，取自湿地的芦苇是重要的造纸原料。湿地的水资源不仅为人类提供用水保障，也提供了“舟楫便利”。湿地资源还可以通过多种方式转换能量，如水力或泥炭发电。另外，湿地景观独特，是人们理想的旅游、休闲场所。

但长期以来，人类对湿地生态系统的整体性和多功能性认识不足，为了眼前或局部利益而透支湿地资源。例如，将大量湿地排水后改作他用，导致湿地面积锐减；过度捕捞、采挖湿地动植物，破坏了湿地生态平衡；上游湿地的林木砍伐造成水土保持功能退化，使中下游泥沙淤积，湿地蓄洪功能下降；工农业和生活污水随意排放，严重污染湿地水体。现在人们已经意识到保护湿地的紧迫性，并积极探索科学的方法。美国密西西比河沿岸农业带产生的大量硝酸盐和其他化学物质，不仅导致流域水质恶化，刺激藻类泛滥，还在入海处的墨西哥湾形成一个面积20000平方千米的无氧区。专家们认为，流域内湿地的大量丧失导致入海径流氮负荷过重，是造成无氧区的主要原因。有专家提出，解决问题的根本办法是在全流域进行大规模湿地生态重建，全面恢复湿地生态系统功能。这个建议已得到认可。

由于湿地类型多样，其功能和价值不尽相同，因此湿地生态的恢复和重建要有具体目标，因“地”制宜。例如，用于控制污染的人工湿地可大量种植芦苇、香蒲、莎草等植物，通过收割再利用或沉积的方式去除水体中大部分的营养盐，这是分散和净化工农业及生活污水的有效办法。作为鸟类或鱼类栖息地的湿地，其生态保护要特别注意保持自然状态下的“原型”状貌。以水文调节为目的的湿地建设，重在加强湿地的滞水能力。为人们提供旅游休闲场所的湿地建设，则更应重视优美环境的营造。当然，各类湿地生态的构建在承担主要功能的同时，完全可以实现多种功能的有机融合。

5．下列对“湿地与森林、海洋并称地球三大生态系统，具有不可替代的重要功能，与人类生存发展休戚相关”的理解，不准确的一项是

A．自然环境独特的湿地，为许多野生动植物提供了“家园”，也为人们提供了理想的旅游、休闲场所。

B．生态系统完善的湿地，就像一块天然“海绵”，既有很大的蓄水量和很快的蓄水速度，又能将水慢慢排出。

C．自然资源丰富的湿地，是人类的“衣食父母”，为人类生存发展提供了所有物资，如食物、饮水、能源等。

D．生物构成多样的湿地，可以利用生物自身的功能有效降解和转化有毒物质，因而有“地球之肾”的美誉。

6．下列表述完全符合原文意思的一项是

A．捕捞和采挖湿地动植物破坏了湿地的生态平衡，从而导致湿地生态功能的减弱。

B．湿地面积的锐减，将会对与之相关的生态系统安全构成威胁，带来严重的后果。

C．湿地生态系统具有整体性，上游湿地生态的破坏必然带来下游湿地水质的污染。

D．各类湿地生态功能完全不同，因此湿地生态的恢复和重建必须要有具体的目标。

7．根据原文提供的信息，下列推断正确的一项是

A．我国湿地资源丰富，占世界湿地资源的十分之一，因此我国淡水资源的人均占有量也很高。

B．人类应当汲取为了眼前或局部利益而牺牲湿地的教训，不要再为自身利益去利用湿地资源。

C．只要大量种植芦苇、香蒲、莎草等植物，就能充分保持湿地在自然状态下的“原型”状貌。

D．只有着眼于全面地恢复湿地生态系统的功能，对各类湿地生态的恢复和重建才会真正有效。

三、(本大题共3小题，每小题3分，共9分)

阅读下文，完成8—10题。

陈禾字秀实，明州鄞县人。元符三年进士。累迁辟雍①博士、监察御史、殿中侍御史。

天下久平，武备宽弛，东南尤甚。禾请增戍、缮城壁，以戒不虞。或指为生事，格不下。其后盗起，人服其先见。

迁左正言，俄除给事中。时童贯权益张，与黄经臣胥用事，御史中丞卢航表里为奸，搢绅侧目。禾曰：“此国家安危之本也。吾位言责，此而不言，一迁给舍，则非其职矣。”未拜命，首抗疏劾贯。复劾经臣：“怙宠弄权，夸炫朝列。每云诏令皆出其手，言上将用某人，举某事，已而诏下，悉如其言。夫发号施令，国之重事，黜幽陟明，天子大权，奈何使宦寺②得与?臣之所忧，不独经臣，此途一开，类进者众，国家之祸，有不可遏，愿亟窜之远方。”论奏未终，上拂衣起。禾引上衣，请毕其说。衣裾落，上曰：“正言碎朕衣矣。”禾言：“陛下不惜碎衣，臣岂惜碎首以报陛下?此曹今日受富贵之利，陛下他日受危亡之祸。”言愈切，上变色曰：“卿能如此，朕复何忧?”内侍请上易衣，上却之曰：“留以旌直臣。”翌日，贯等相率前诉，谓国家极治，安得此不详语。卢航奏禾狂妄，谪信州监酒。遇赦，得自便还里。

初，陈瓘归自岭外，居于鄞，与禾相好，遣其子正汇从学。后正汇告蔡京罪，执诣阙，瓘亦就逮。经臣莅其狱，檄禾取证，禾答以事有之，罪不敢逃。或谓其失对，禾曰：“祸福死生，命也，岂可以死易不义耶?愿得分贤者罪。”遂坐瓘党停官。

遇赦，复起知广德军，移知和州。寻遭内艰，服除，知秀州。王黼新得政，禾曰：“安能出黼门下?”力辞，改汝州。辞益坚，曰：“宁饿死。”黼闻而衔之。禾兄秉时为寿春府教授，禾侍兄官居。适童贯领兵道府下，谒不得入，馈之不受。贯怒，归而谮之。上曰：“此人素如此，汝不能容邪?”久之，知舒州，命下而卒，赠中大夫，谥文介。

(节选自《宋史·陈禾传》)

【注】①辟雍：太学名。  ②宦寺：宦官。

8．对下列句子中加点词语的解释，不正确的一项是
A．怙宠弄权，夸炫朝列               怙：依仗

B．国之重事，黜幽陟明             
陟：提升

C．安得此不详语                   
详：详细

D．愿亟窜之远方            
窜：放逐

9．下列句子中，全都表现陈禾刚强正直的一组是

①其后盗起，人服其先见
②未拜命，首抗疏劾贯

③论奏未终，上拂衣起
④檄禾取证，禾答以事有之，罪不敢逃

⑤辞益坚，曰：“宁饿死。”
⑥寻遭内艰，服除，知秀州

A．①②④       
B．②④⑤       
C．①③⑥       
D．③⑤⑥

10．下列对原文的理解和分析，不正确的一项是
A．陈禾从长久太平的局面中看出潜藏的危机，针对当时军备松弛，东南一带尤其严重的情况，他上奏请求采取措施，起初不为人理解，后来事实证明他有先见之明。

B．童贯、黄经臣、卢航狼狈为奸，权倾朝野，士大夫都敢怒不敢言，陈禾挺身而出，先上书弹劾童贯，又弹劾黄经臣，指出他们的所作所为对国家危害严重。

C．陈禾冒死进谏，拉破了皇帝的衣服，迫使皇帝表面上赞同其意见。然而陈禾激怒了皇帝，以致第二天当童贯、卢航等人诋毁他时，皇帝就趁势将他贬谪到外地。

D．王黼刚刚执掌大权时，陈禾对他十分鄙视，极力辞官，并表示宁愿饿死也不愿在王黼门下听候调遣，王黼听说后对他怀恨在心。
四、(本大题共三小题，共22分)
1l.(1)把第三大题文言文阅读材料中划横线的句子翻译成现代汉语。（7分）

①禾请增戍、缮城壁，以戒不虞。(3分)
译文：                                                                  
②适童贯领兵道府下，谒不得入，馈之不受。贯怒，归而谮之。(4分)
译文：                                                                  

（2）用斜线/给下面文言文中加波浪的部分断句。（3分）
王如施仁政于民省刑罚薄税敛深耕易耨壮者以暇日修其孝悌忠信入以事其父兄出以事其长上。可使制梃以达秦楚之坚甲利兵矣。                （节选自《孟子》）
答：                                                                    
12．阅读下面这两首诗，完成后面题目。（6分）
野步                                    野步

周密（宋）                              赵翼（清）

麦陇风来翠浪斜，草根肥水噪新蛙。        峭寒催换木棉裘，倚杖郊原作近游。

羡他无事双蝴蝶，烂醉东风野草花。        最是秋风管闲事，红他枫叶白人头。

⑴两首诗分别呈现了怎样的一个野步者的形象？请简要概括。（2分）

答：                                                                    

⑵两首诗的三、四句都重点运用了同一种修辞手法来表达作者的内心情感，试作简要分析。（4分）
答：                                                                    

13．补写出下列名句名篇和文学常识的空缺部分。（6分）

①吴丝蜀桐张高秋，                        。（李贺《李凭箜篌引》）
②                        ，但愿长醉不复醒。（李白《将进酒》）
③楼船夜雪瓜洲渡，                        。（陆游《书愤》）
④                     ，善假于物也。（荀况《劝学》）
⑤徐志摩，我国现代诗人，        派的代表诗人，其诗歌代表作为《再别糠桥》。

⑥哥伦比亚作家                    ，是魔幻现实主义文学最杰出的代表，诺贝尔文学奖获得者，主要作品有《百年孤独》《枯枝败叶》等。
五、（22分）

阅读下面的文段，完成14—17题。

文学的安静

周国平

波兰女诗人维斯瓦娃获得诺贝尔文学奖之后，该奖的一位得主爱尔兰女诗人希尼写信给她，同情地叹道：“可怜的、可怜的维斯瓦娃。”而维斯瓦娃也真的觉得自己可怜，因为她从此不得安宁了，必须应付大量来信、采访和演讲。她甚至希望有个替身代她抛头露面，使她可以回到隐姓埋名的正常生活中去。

维斯瓦娃的烦恼属于一切真正热爱文学的成名作家。对于一个真正的作家来说，成为新闻人物是一种灾难。文学需要安静，新闻则追求热闹，两者在本性上是互相敌对的。福克纳称文学是“世界上最孤寂的职业”，写作如同一个遇难者在大海上挣扎，永远是孤军奋战，谁也无法帮助一个人写他要写的东西。这是一个真正有自己的东西要写的人的心境，这时候他渴望避开一切人，全神贯注于他的写作。他遇难的海域仅仅属于他自己，他必须自己救自己，任何外界的喧哗只会导致他的沉没。
最好的作家懂得孕育的神圣，在作品写出之前，忌讳向人谈论酝酿中的作品。凡是可以写进作品的东西，他们不愿把它们变成言谈而白白流失。海明威在诺贝尔授奖仪式上的书面发言，仅一千字，其结尾是：“作为一个作家，我已经讲得太多了。作家应当把自己要说的话写下来，而不是讲出来。”福克纳拒绝与人讨论自己的作品，因为：“毫无必要，我写出来的东西要自己中意才行。既然自己中意了，就无须再讨论；自己不中意，讨论也无济于事。”相反，那些喜欢滔滔不绝地谈论文学、谈论自己的写作打算的人，多半是文学上的低能儿和失败者。

好的作家是作品至上主义者，就像福楼拜所说，他们是一些想要消失在自己作品后面的人。他们最不愿看到的情景就是自己成为公众关注的人物，作品却遭到遗忘。因此，他们大都反感别人给自己写传。福克纳告诉他的传记作者：“作为一个不愿抛头露面的人，我的雄心是要退出历史舞台，从历史上销声匿迹，死后除了发表的作品外，不留下一点废物。”昆德拉认为，卡夫卡在临死前之所以要求毁掉信件，是耻于死后成为客体。可惜的是，卡夫卡的研究者们纷纷把注意力放在他的生平细节上，而不是他的小说艺术上。

在研究作家的作品时，历来有作家生平本位和作品本位之争。十九世纪法国批评家圣伯夫认为作家生平是作品形成的内在依据，因此不可将作品同人分开，必须收集有关作家的一切可能的资料，包括家族史、早期教育、书信、知情人的回忆等等。普鲁斯特则对当时占统治地位的这种观点作了精彩的反驳。他指出，作品是作家的“另一个自我”的产物，这个“自我”不仅有别于作家表现在社会上的外在自我，而且唯有排除了那个外在自我，才能显身并进入写作状态。不管后来的文艺理论家们如何分析这两种观点的得失，一个显著的事实是，几乎所有第一流的作家都本能地站在普鲁斯特一边。

然而，在今天，作家中还有几人仍能保持着这种迂腐的严肃？将近两个世纪前，歌德已经抱怨新闻对文学的侵犯：“报纸把每个人正在做的或者正在思考的都公之于众，甚至连他的打算也置于众目睽睽之下。”歌德倘若知道今天的情况，他该知足才是。我们时代的鲜明特点是文学向新闻的蜕变，传媒的宣传和炒作几乎成了文学成就的唯一标志，作家们不但不以为耻，反而争相与传媒调情。新闻记者成了指导人们阅读的权威，一个作家如果未在传媒上亮相，他的作品就肯定默默无闻。文学批评家也只是在做着新闻记者的工作，如同昆德拉所说，在他们手中，批评不再以发现真正有价值的作品及其价值所在为己任，而是变成了“简单而匆忙的关于文学时事的信息”。其中更有哗众取宠之辈，专以危言耸听、制造文坛新闻事件为能事。在这样一个浮躁的时代，文学的安静已是过时的陋习，或者——但愿我不是过于乐观——只成了少数不怕过时的作家的特权。

14．文章开头为什么从波兰女诗人维斯瓦娃写起？（4分）
答：                                                                    

15．从全文看，“一切真正热爱文学的成名作家”对待文学的态度是怎样的？请概括作答。（6分）
答：                                                                    

16．联系上下文，回答下面的问题。（6分）

（1）请解释文中“他遇难的海域仅仅属于他自己，他必须自己救自己，任何外界的喧哗只会导致他的沉没”这句话的含意。（3分）
答：                                                                    

（2）作者为什么说“歌德倘若知道今天的情况，他该知足才是”？（3分）
答：                                                                    

17．本文指出，在研究作家的作品时，历来有作家生平本位和作品本位之争。你对这个存有争议的问题是如何看待的呢？请结合文中的观点，另举例子加以阐述。（6分）
答：                                                                    

六、(本大题共4小题，每题4分，共16分)

18. 语文老师组织学生编辑一本供同学们阅读的校本文选。下列文章篇目按内容分成了两个单元，请你为两个单元各拟写一个标题。要求：标题文字简明，内容贴切，两个标题字数相等，形式对仗，每联不超过7个字。(4分)

第一单元：《灯下白头人》《昨夜，慈母又入梦》《回家》《老屋》《游子吟》

第二单元：《收藏时光》《生活的脚步》《那银色的夜晚》《每年一度燕归来》《时间沉思录》

第一单元标题：                          
第二单元标题：                          
19．仿照下面示例的句式和修辞手法，为“故乡”写一组句子。（4分）

示例：母校，你是一支永远的乐曲，我是你放飞的一个音符；无论我将来汇入哪一首歌里，歌里都跳动着你的一节旋律。
故乡，                                                                  

20．提取下面材料中的要点，整合成一个单句，给“寒食节”下定义。（50字以内，4分）

寒食节是我国民间的一个节日。寒食节的时间是每年清明节的前一天。寒食节起源于晋文公悼念介子推一事。相传春秋时期，晋国介子推辅佐晋文公回国后，隐于山中，文公烧山逼他出来，介子推抱树烧死。文公为悼念他，禁止在他死的这一天生火煮食，以后相沿成俗，叫做寒食禁火。《邺中记·附录》中有关于人们过寒食节不生烟火、只吃醴酪等冷食的记载。古诗“春城无处不飞花，寒食东风御柳斜”描述的就是寒食节的风景。寒食节虽不像端午节那样有名，但我国北方仍有在这一天举行纪念活动的场面。

答：                                                                    

21. 语言交际时应该认真倾听，机智应对。下面是大学生求职时考官的话，请说出考官的言外之意，并用简明得体的语言应对。(4分)
你成绩优秀，直率单纯，将会很有前途，可我们的工作需要与形形色色的人打交道。

答：言外之意：                                                           
应对：                                                               
七、写作（60分）

22．阅读下面的材料，根据要求作文。

有人说，人生的状态就是在路上，那么，你渴望在什么样的路上？你又希望以怎样的姿态在路上？

请以“在路上”为题，写一篇文章。文体不限（除诗歌以外），不要套作，不得抄袭，不少于800字。
铜梁一中高三年级2011年11月月考语文答案及分析

1． C （A孪生，比较“痉挛”；集腋成裘。B分庭抗礼，原指宾主站在庭院两边，相见行礼，现比喻平起平坐，互相对立；伛偻yǔlǚ，腰背弯曲，比较“佝偻”gōulóu。D凋敝，狡黠xiá）

2．A（秀色可餐：一是形容女子姿容秀美，二是形容景色优美。B本末倒置：比喻把主要和次要的颠倒了。而“安全工作”与“户外活动”并没有主次之分，此处应用“因噎废食”。 C秦晋之好：泛指两姓联姻，而非泛指友好关系。 D管窥蠡测：从竹管里看天，用瓢测量海水，比喻眼光狭窄，见识短浅，此处可用“明察秋毫”。）

3． B（A“对此”表意不明；C“过虑”和“想法”重复；D关联词与主语位置不当，应该是“即使才能很出众”）
4．D （A“自由”后的逗号改为句号；B《世界华文传媒论坛》改引号；C是陈述语气，句末问号改为句号。）

5．C (C项中“为人类生存发展提供了所有物资”错误，扩大了范围)

6．B (A项原文是说“过度捕捞、采挖”。C项“必然”说法太绝对，“污染”也不当，是“功能下降”。D项“各类湿地生态功能完全不同”错，原文是“不尽相同”)

7．D (A项前两个分句与原文一致，第三个分句属主观臆断，无中生有。B项原文是说人类“透支湿地资源”，而不是“牺牲湿地”；“不要……利用湿地资源”错，与湿地资源的功能背道而驰。C项，“大量种植芦苇、香蒲、莎草等植物”是控制污染的人工湿地采用的有效方法，“应保持湿地在自然状态下的‘原型’状貌”是恢复和重建鸟类和鱼类栖息地湿地的方法，本选项把二者用条件关系的复句“嫁接”起来，错)
8．C（“详”通“祥”，吉利 。）

9．B（①③⑥不能表现陈禾刚强正直。）

10．C（从文意看，“迫使皇帝表面上赞同其意见”的说法无中生有。）

11．(1)①陈禾请求增加守军、修补城墙，用来防备不测。（每句1分，必须落实“戍”“缮”“以”“不虞”的翻译）

②恰逢童贯统领军队路过寿春府，想要拜访陈禾不能进门，送礼给陈禾也不接受。童贯恼怒，回到朝廷后就诬陷他。（每句1分，重点落实“适”“道”“谒”“馈”“谮”翻译）

（2）王如施仁政于民/省刑罚/ 薄税敛/ 深耕易耨/ 壮者以暇日修其孝悌忠信/ 入以事其父兄/ 出以事其长上。可使制梃以达秦楚之坚甲利兵矣。（3分，每两处断对得1分，多断倒扣，扣完3分为止）

译文：大王如果对老百姓施行仁政，减免刑罚，少收赋税，深耕细作及时除草；让身强力壮的人抽出时间修养孝顺、尊敬、忠诚、守信的品德，在家侍奉父母兄长，出门尊敬长辈上级。这样就是让他们制作木棒也可以打击那些拥有坚实盔甲锐利刀枪的秦楚军队了。

12．⑴第一首呈现了一个悠然漫步、陶醉于春天美景的郊游者（隐逸者）形象。第二首呈现了一个年老体弱、倚杖漫步、在秋风（秋寒）中感叹韶华已逝（老之将至）的老者形象。（2分）

⑵拟人手法。周诗赋予蝴蝶以人的感情，写出纷飞的蝴蝶“烂醉”春风、沉醉花丛的情态，表现了作者对春天的陶醉与赞美。赵诗将“秋风”拟人化，认为它 “管闲事”，染红了枫叶，染白了头发，写出了诗人对老之将至的伤感之情。（共4分，拟人1分，每首诗的情感1分，结合诗句分析1分）

13．①空山凝云颓不流 ②钟鼓馔玉不足贵 ③铁马秋风大散关  ④君子生非异也 ⑤新月 ⑥加西亚·马尔克斯（或“马尔克斯”） （每空1分，出现错别字不得分）

14．①举出实例，具体写出作家成名后失去安静的烦恼；②引出话题，为后文谈论真正热爱文学的成名作家的追求作铺垫。（每点2分，共4分。语意相近即可）

15．①坚持全神贯注地写作，拒绝热闹；②认为作品的孕育是神圣的，不愿夸夸其谈；③主张作品至上，不希望成为公众关注的人物。（每点2分，包含正反两面，共6分）

16．（1）写作是作家自己的事，任何人都不能替代作家进行创作，喧嚣和热闹只会毁掉真正的文学家（答到一个方面2分，两个方面3分）。

（2）因为当代社会中新闻对文学的侵犯远比歌德所处的时代严重，作者借此批判文学已失去安静的浮躁现实。（答到一个方面2分，两个方面3分，语意相近即可）

17．参考示例1：我认为研究作品需要了解作家的生平。（1分）因为了解生平有助于深入认识作家的性格及观点。（2分）比如了解鲁迅先生立志学医、弃医从文的人生重大选择，更有助于我们深刻认识鲁迅先生由救民之体魄到救民之精神的人生蜕变，从而更能读懂他文字中的郁愤和对国家、民族的痛彻肺腑的爱。（3分）

参考示例2：我认为研究作品不需要了解作家的生平，（1分）因为作家只有在写作状态时，才会倾吐出真实的自我而真正成为作家，读作品便可以品作者。（2分）比如安徒生的童话，美好真诚，充满对世界的热爱，读他的文字，你尽可以感受他内心的爱的渴望，而不必拘泥于他在现实生活的坎坷和孤独。（3分）

18．[参考答案]第一单元标题：亲情萦怀  第二单元标题：岁月如歌  (根据内容切合文题和标题形成对仗两个要求进行评分)

19．[答案示例]故乡，你是一处温馨的港湾，我是你怀里驶出的一艘帆船；无论我将来泊在哪一个码头，码头上都闪烁着你的一盏航灯。（4分。句式和两处比喻2分，内容合理2分）

20．寒食节是我国北方每年在清明节前一天以不生烟火、只吃冷食的形式纪念春秋名士介子推的一个民间节日。（4分。不是单句不得分。清明节前一天，不生烟火、只吃冷食的形式，纪念春秋名士介子推，一个民间节日四个要点各1分）
21．言外之意：你不适合本单位的工作，我们不能聘用你。（2分）

应对示例一(希望留下)：单纯也是一种美德。如果有幸加盟贵公司，我也能很快成为社会经验丰富的人。我希望自己有这样一段经历。(得分点：肯定自我，巧妙转化“缺点”，语言得体)（2分）

应对示例二(巧化尴尬)：感谢你对我的肯定和善意的提醒，我坚信直率单纯是一种美德。将来与你们打交道的形形色色的人中，或许就会有我。(得分点：坚持自我，体面解除尴尬，语言得体)（2分）
[文言文译文]

陈禾字秀实，是明州鄞县人。考中元符三年进士。多次升迁担任辟雍博士、监察御史、殿中侍御史。

天下长久太平，军备松弛，东南一带尤其严重。陈禾请求增加守军、修补城墙，用来防备不测。有人指责这是无端生事，搁置起来不予批复。后来盗贼闹事，人们才佩服他的预见能力。

升任左正言，不久授职给事中。当时童贯的权势愈加扩张，和黄经臣一起执掌大权，御史中丞卢航跟他们内外呼应做坏事，士大夫因畏惧而不敢正视。陈禾说：“这是国家安危的根本啊。我所处职位有进言的责任，这时候不进言劝谏，一旦调任给事中，进谏就不是我的本职了。”他没有接受给事中的任命，首先上书直言弹劾童贯。又弹劾黄经臣：“依仗恩宠玩弄权势，在朝廷同列中夸耀自己。常常说诏令都出自他的手中，说皇上将任用某人，举行某事，不久诏书下达，都跟他所说的一样。那发号施令，是国家的重大事情，降免昏庸官吏和提拔贤明之士，是天子的大权，怎么能让宦官参与其中?我所忧虑的，不只是黄经臣，这条路一开通，类似的进用者就会多起来，国家的祸患，就不可遏止，希望赶快把他放逐到远方去。”陈禾论奏还没结束，皇上就恼怒地拂衣而起。陈禾拉住皇上的衣服，请求让自己说完。衣袖被撕落，皇上说：“正言撕破我的衣服啦。”陈禾说：“陛下不惜被撕破衣服，我难道敢吝惜砍头来报答陛下吗?这些人今天得到富贵的好处，陛下将来会遭受危亡的祸患。”陈禾的言辞更加激烈，皇上改变了脸色说：“你能像这样尽心进言，我还有什么可忧虑的呢?”内侍请皇上换衣服，皇上回绝他说：“留着破衣表彰正直的大臣。”第二天，童贯等人一个接一个地上前陈告，说国家非常太平，怎么能说这不吉利的话。卢航上奏说陈禾狂妄，把他贬为信州监酒。遇到赦免，陈禾得以自由地回到乡里。

当初，陈瓘从岭外归来，住在鄞县，和陈禾相互友好，派遣他的儿子陈正汇跟从陈禾学习。后来陈正汇揭发蔡京的罪行，被押送到朝廷，陈瓘也被逮捕。黄经臣审理他们的案子，用檄文征召陈禾到案取证，陈禾回答说事情确实有的，罪行不敢逃避。有人说他回答失当，陈禾说：“祸福死生，都是命啊，怎么可以用逃避一死来换得个不义的名声呢?希望能够分担贤者的罪名。”于是陈禾因为被诬陷为陈瓘的同党而被罢免官职。

遇到赦免，陈禾又被起用掌管广德军，调任和州知州。不久遇上母亲去世，服丧结束，担任秀州知州。王黼刚刚执掌大权，陈禾说：“怎么能在王黼门下听候调遣?”他极力辞职，于是改任他为汝州知州。他辞职更加坚决，说：“宁可饿死(也不接受任命)。”王黼听说后对他怀恨在心。陈禾的哥哥陈秉当时担任寿春府教授，陈禾就到官邸侍奉兄长。恰逢童贯统领军队路过寿春府，想要拜访陈禾不能进门，送礼给陈禾也不接受。童贯恼怒，回到朝廷后就诬陷他。皇上说：“这人向来如此，你不能容忍吗?”过了很久，朝廷才又起用陈禾担任舒州知州，任命刚下达他就去世了，追赠他为中大夫，谥号为文介。
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