


四川省仁寿一中2012届高三12月月考

语 文 试 题
一、（30分，每小题3分）

1．下列词语中加点的字，每对读音都不相同的一组是

（    ）

  
A．应届／应聘
滂沱／磅礴
土坯/胚胎
炮制／越俎代庖
  
B．悄悄／悄然
调羹／调包
浸渍／侵略
辎重／锱铢必较

  
C．创伤／重创
诤友／古筝
跬步／傀儡
拒载／载歌载舞

  
D．连累／劳累
果脯／哺育
矜夸／衣衾
糜烂／望风披靡
2．下列各句中，错别字最少的一项是：


（    ）

  
A．绿树婆娑，琴声悠扬，整个岛上荡漾着优美的弦律，让人不能自己，仿佛置身世外桃园一般。    

  
B．在破案期限倒记时2天的时候，案件告破，公安人员粉碎了犯罪分子的黄梁美梦，并在其住处起获了大量赃款赃物。

  
C．为减少经济危机爆发给自身造成的损失，西方公司纷纷争取获得来中国的入场券，以便尽早入驻中国市场。

  
D．一诺千斤是中华民族的传统美德。既使面对再大的困难，对朋友做出的承诺，我们也会一如继往地实践下去。

3．下列各句中加点的词语，使用恰当的一项是：


（    ）


A．大型原创舞剧《红楼梦>不负众望，她在众目睽睽之下把中国艺术的瑰宝、历史上最为经典的文学著作推上舞台并取得了成功。


B．收入差别过大，造成骨干教师“跳龙门’’，对那些师资力量不雄厚的普通学校而言，无异于釜底抽薪．必然影响到学校的生源质量和数量。


C．《辞海》在“浮力”一条中对其定义、大小等作了说明之后说：“当浮力大于物体所受重力时，物体上浮，否则物体下沉。


D．近一段时间以来，矿难、火灾、车祸等安全事故屡屡发生，造成的伤亡人数动辄上十人，甚至几十人。这引起了社会各阶层的一致关注。

4．下列各句中没有语病的一项是：

  
A．整流罩位于火箭最顶端，火箭升空前，在地面起着保护航天器对温度、湿度、洁净度要求；火箭升空穿过大气层时，整流罩又可以使航天器免受气动力和气动热损伤。

  
B．2011夏季达沃斯论坛9月l6日在大连落下帷幕。在3天的会期内，全球政商界精英围绕“关注增长质量，掌控经济格局”这一主题，就低碳增长、变革性创新、移动经济、城市发展等泌题展开深入讨论，热议全球经济形势及其发生的变化，把脉世界经济走势。


C．专家提醒，油梨虽然营养丰富，但是它的表面常常粘附着对人体有害的细菌和农药，所以大家食用前应该洗净削皮较为安全。


D．7月8日召开的中央水利工作会议是新中国成立以来以中央名义召开的第一次水利工作会议，是继今年中央l号文件后党中央、国务院再次对水利工作做出部署的重要会议。

二、（9分，每小题3分）


阅读下面文字，完成5-7题。

    水泊梁山是英雄的世界，它引发了千百年来中国人无限的想象和神往。水泊梁山所建立的是一个义的王国。不管是忠义堂还是聚义厅，都是以义为最高原则的。在江湖上，被无条件认同的这种义的原则是与官方所奉行的权利和财产的等级制相抗衡的。“替天行道”大旗下所建立的，就是这种义的理想国。在这种理想王国中，人人在精神上都像兄弟一样平等，但也不是没有等级，不过不是以财产和政治权力来划分的，而是以义。在两类义士（仗义疏财的和拔刃相助的）中尤以仗义疏财者占有最高的社会等级。因此，毫无武功的宋江占了第一把交椅，对于梁山事业毫无贡献的卢俊义占了第二把交椅。这不仅是一种军事等级，更是一种道德荣誉。在梁山泊，道德约束力远远要超过军事的约束力。

    而这个理想国走向毁灭，不是由于外部的压力，而是源于这个平等原则的内在的矛盾。因为在这个义的王国中，享有最高权威的是最主动地仗义疏财的义士。而这样的义士必然是最大的财主。而财主的出现恰恰又是经济上、财产上的不平等造成的。这样的思想矛盾就决定了在组织上占据领导地位的绝对不可能是解宝、解珍、阮氏兄弟那样的脱离了土地的农民（猎户、渔民）．而是宋江、卢俊义那样的地主阶级的在野派。

    农民起义从来就不是一个阶级所能胜任的，起义者向来都是农民、小生产者和地主阶级的在野派组成的统一战线。这种起义从某种意义上讲，不但在思想上没有自己的意识形态，而且在组织上具有妥协、投向的内在因素。稍有西方文论修养的读者都不难从恩格斯对拉萨尔的《弗兰茨·冯·济金根》（写农民起义失败的剧本）的评论中得到解释，恩格斯在那封著名的信中说济金根悲剧的根源是“历史的必然要求和这个要求的实际上不可能实现之间的悲剧性的冲突”。

    这本来并不是一个很复杂的理论问题。电视剧《水浒传》的改编者如果用在武打设计方面所花的心思的百分之一来思考这样关键、严肃的问题，我想，就不至于在耗资上千万人民币的大制作上弄出致命伤来了。

    这还是从一般农民起义的普遍规律来看问题的，就《水浒传》这个具体作品来看，还有一个非同寻常的特点。在《水浒传》原著中，粱山英雄的投降不是像历史上许多农民起义那样，因为在军事上面临败亡，而恰恰发生在军事上节节胜利之时；不是因为在败亡前夕组织上发生分裂，而是保持了组织上的完整而走向投降的。《水浒传》的作者特意安排了宋江主动投降这一情节，让他戴上了英雄主义的光圈。所有这些深刻的方面，都被电视剧的改编者忽略了，其结果是：改编者把宋江肤浅化，不但把一切罪孽都归咎于他，而且把他写成了一个猥琐的小丑（为池设计了一种小女人的脚步）。

    （选自《名作欣赏》，有删改）

5．下列选项中有关“义”的理解，符合原文意思的一项是

（    ）


A．义是水泊梁山所建立的理想国中解决各种矛盾都必须遵守的唯一的最高原则。


B．与官方奉行的权利、财产的等级制相抗衡的义的原则在江湖上常被无条件认同。

   
C．人人在精神上都像兄弟一样平等，是水泊梁山理想王国所提倡的义的全部内涵。

 
D．由于义的程度不同，水泊梁山中地位极低的拔刀相助者往往要受制于仗义疏财者。

6．下列表述不符合原文意思的一项是


（    ）

  
A．农民起义：从来就不是一个阶级能胜任的，而是由不同阶层构成的统一战线来完成的。

    B．诸如阮氏兄弟那样的脱离了土地的农民在水泊梁山上是很难进入仗义疏财者的行列的。

  
C．水泊梁山的众英雄根本不需要军事的约束力，只需要人们的道德自律。

    D．作者对电视剧《水浒传》的改编者不尊重原著、不严肃的态度提出了批评。

7．下列对文章内容的叙述和分析，错误的一项是


（    ）

   
A．梁山的义士主要分为两类，即仗义疏财的和拔刀相助的，其中前者占有最崇高的社会地位。

  
B．像宋江、卢俊义那样的地主阶级的在野派，他们在梁山享有最高权威，因而和解宝、解珍这类人本身就存在着一定的矛盾。


C．农民、小生产者和地主阶级组成的统一战线在思想上没有自己的意识形态，是农民起义往往以失败告终的原因之一。


D．历史上没有哪次农民起义不是在组织上生分裂或军事上处于败亡的状态下失败的。

三、（9分，每小题3分）


阅读下面的文言文，完成8-10题。

    满清末造，革命党人历艰难险巇，以坚毅不挠之精神，与民贼相搏，踬踣者屡，死事之惨，以辛亥三月二十九日围攻两广督署之役为最，吾党菁华，付之一炬，其损失可谓大矣。然是役也，碧血横飞，浩气四塞，草木为之含悲，风云因而变色，全国久蛰之人心，乃大兴奋，怨愤所积，如怒涛排壑，不可遏抑，不半载而武昌之大革命以成。则斯役之价值，直可惊天地、泣鬼神，与武昌革命之役并寿。

    顾自民国肇造，变乱纷乘，黄花岗上一抔土，犹湮没于荒烟蔓草间，延至七年，始有墓碣之建修，十年始有事略之编纂；而七十二烈士者，又或有纪载而语焉不详，或仅存姓名而无事迹．甚者且姓名不可考，如史载田横事，虽以史迁之善传游侠，亦不能为五百人立传，滋可痛已！

    邹君海滨以所辑《黄花岗烈士事略》丐序于予。时予方以讨贼督师桂林，环顾国内，贼氛方炽，杌陧【注】之象，视清季有加；而予三十年前所主唱之三民主义、五权宪法为诸先烈所不惜牺牲生命以争者，其不获实行也如故，则予此行所负之责任，尤倍重于三十年前。倘国人皆以诸先烈之牺牲精神为国奋斗，助予完成此重大之责任，实现吾人理想之真正中华民国，则此一部开国血史，可传世而不朽；否则不能继述先烈遗志且光大之，而徒感慨于其遗事，斯诚后死者之羞也。

    余为斯序，既痛逝者，并以为国人之读兹编者勖。

    （选自《孙中山选集》）


[注]杌陧：倾危不安的样子。指动荡不安的时势。

8．下列句子中加点词的解释正确的一项是


（    ）


A．顾自民国肇造    

造：创建

   
B．虽以史迁之善传游侠    
传：转播

  
C．郢君海滨…丐序于予    
丐：求，请求


D．杌陧之象，视清季有加    
季：末

9．下列句中加点词的意义和用法不相同的一组是：

（    ）

  
A．全国久蛰之人心，乃大兴奋／必以长安君为质，兵乃出

  
B．诸先烈所不惜牺牲生命以争者／均之二策，宁许以负秦曲

  
C．或仅存姓名而无事迹／君子博学而日参省乎己

  
D．与武昌革命之役并寿／臣客屠着朱亥可与俱

10．下列对文章的理解和分析正确的一项是


（    ）

   
A．作者运用对偶、排比、比喻、夸张手法高度评价黄花岗起义，认为它与武昌首义一样极大地推动了中国旧民主主义革命进程。

  
B．黄花岗七十二烈士的事迹十年之后才有比较完整的记载，这主要因为当时国内政局动荡，革命党人中也没有司马迁那样的大手笔。

  
C．作者有感于当时形势，奋笔直书，痛斥黑暗势力腐朽无能，呼吁后来人继承先烈遗志。

  
D．有鉴于黄花岗起义失败，作者深感必须发动民众，说明了作者思想的转变和进步。

四、（24分）

11．将下列文言句子翻译成现代汉语。（1 0分）


（1）吾所以为此者，以先国家之急而后私仇也。（3分）


译文：                                     


（2）否则不能继先烈遗志且光大之，而徒感慨于其遗事，斯诚后死者之羞也，（4分）


译文：                                       


（3）既痛逝者，并以为国人之读兹编者勖。（3分）


译文：                                      

12．阅读下面这首唐诗，并回答问题。（8分）

早兴  

自居易

晨光出照屋梁明，初打开门鼓一声。

犬上阶眠知地湿，鸟临窗语报天晴。

半销宿酒头仍重，新脱冬衣体乍轻。

睡觉心空思想尽，近来乡梦不多成。


[注]觉：睡。本诗是诗人到任杭州第二年时所作。


（1）诗人善于从细微处表现生活情趣，请从这一角度赏析画线句。（4分）


（2）请结合全诗，简析尾联中诗人流露出的思想感情。（4分）

13．补写出下列各句中的空缺部分。（任选6空，超过6空，按前6空评分）（6分）


（1）谨痒序之教，                   ，颁白者不负戴于道路矣。（《孟子》）


（2）其志洁，                    ；其行廉，敌死而不容。（司马迁《屈原列传》）


（3）               ，池鱼思故渊。（陶渊明《归园田居》）


（4）戎马关山北，                      。（杜甫《登岳阳楼》）


（5）寄蜉蝣于天地，                 。（苏轼《赤壁赋》）


（6）               ，烟光凝而暮山紫。（王勃《滕王阁序》）


（7）                ?杨柳岸，晓风残月。（柳永《雨霖铃》）


（8）西当太白有鸟道，                        。（李白《蜀道难》）

五、（22分）


阅读下面的文字，完成14-17题。

哀枫树  

梁实秋

    ①我每至西雅图，下榻士耀文蔷家。我六楼上寝室有两个窗予，从南窗远眺，晴朗时可以看到高一万四千余口尺的瑞尼尔山峰清清楚楚地浮现在天空中，山巅终年积雪，那样子很像日本的富士山，而其悬在半空的样子又有一点像是由我们的岳阳楼之遥望君山。西窗外，则有两棵大树骈立，一棵是杉，一棵是枫，根干相距约有十口尺，枝叶则纠结交叉，相依相偎如为一体。两棵树都高约五丈，虽非参天古本，亦甚庄严壮观。尤其是那株枫树，正矗立在我窗前，夕阳西下，几缕阳光从树叶隙处横射过盎，把斑斓的叶影筛到窗幕上面。窗外的树，窗内的人，朝夕相对，默然无语。

    ②枫树的种类很多，据说一百五十种以上。我们这棵枫树是最普通的一种，自阿拉斯加至南加州一带无处无之，是属于大叶枫的一类。叶厚而大，风过飒飒作响，所以此树从木从风。能制枫糖的是属于另外一种。“霜叶红于二月花”的则又是一种。我们中国诗人所常吟咏的是丹枫，又名霜枫，亦谓江枫。张继的《枫桥夜泊》“月落鸟啼霜满天，江枫渔火对愁眠”，以及刘季游的《登天柱冈诗》“我行谁与报江枫，旋摆旌旗一路红”，都是有名的诗句。其实，红叶不限于枫，凡是树根吸取土中糖分过多，骤遇霜寒即起化学作用而呈红色，既非红颜娇艳取悦于人，亦非以憔悴之容惹人怜惜。

    ③落叶乔木，到了季节，叶子总要变色脱落的。西雅图植物园里枫树很多，入秋红叶缤纷，有人认为景色甚美，我驱车往观，只是有一股萧瑟肃杀之气使人不快。我们这棵枫埘，叶子不变红，变黄，一夜北风寒，黄叶纷纷落。我曾有好几个秋季给它扫除落叶。接连十天八天，叶子扫不尽。一早起来，就发现很厚的一层黄叶遮盖了一大块草地。我用大竹篾做的耙子，用力地耙拢成堆。从土壤里来的东西还让它回到土里去。扫叶工作相当累人，使人遍体生温，和龚半千扫叶楼的情景不大相同？扫叶楼是南京名胜之一，是我于一九二六年最喜欢盘桓的一个地方。那里庭院不大，树也不大，想半千居士所扫的落叶也不过是一种情趣的象征而已。我扫枫叶乃纯粹的劳动，整理庭除，兼为运动。

    ④枫树不仅落叶烦人，春天开的小花，谢后散落如雨，而且所结的果实有翅，乘风滴溜溜的到处飞扬，落到草地上、石缝里、到路边，随地萌芽生长，若不勤加拔除，不久就会成为一座枫林。易经说：“天地变化，草木蕃。’’枫树之雄厚的蕃息力量，正是自然之道。不过由萌芽而滋长，逃过多少灾难，然后才能成为一棵几丈高的大树。枫树在我们需要阴凉的时候，它给我们遮阳，到了冬天我们需要温暖的时候它又迅速地脱卸那一身的浓密太叶，只剩下干枝光轩在丰空寒风中张牙舞爪。它好知趣，它好可人！

    ⑤但树也有旦夕祸福。我这次到西雅图回来，隔窗一望那棵枫树不见了！再探头望下来，一块块的大木橛子、大木墩子，横七竖八地陈列在木栅边。一棵树活生生地被锯成了几十段！那棵杉，孤零零地立着，它失掉了贴身的伴侣，它比我更难过。

    ⑥原来是今年春天，树该发芽的时候，这棵枫树突然没有发出芽来，有气无力地在顶端冒出几片小叶。请了三位树医，各有不同的诊断。一位说是当年造房子打地基伤了树根，一位说是草地施肥杀莠使它中了毒，一位说是感染了无名的疾病。有一点三位完全同意：树已害了不治之症。善后是必须立即办理，否则枫树恐难久立，在风雪怒号之中它会訇然仆地。邻居测量形式，所受威胁最大。于是三家比价，以二百五十元成交，立即伐木丁丁了。言明在先，只管锯成短橛，不管运走。木橛的最大圆周是八口尺有余，直径约二口尺半。唯一用途是当柴烧，分期予以火化。可是斧劈成柴，那工程不小，怕只好出资请人把它一块块地运走了。

    ⑦现在我的窗前没有东西遮望眼，一片空虚。十年树木，只能略具规模，像这棵枫树之枝叶扶疏，如张巨盖，至少是百年以上物。然而三千大千世界，一切皆是无常，一棵树又岂是例外？“树犹如此，人何以堪？”

    （选自《粱实秋散文集》）

14．请概括本文的行文思路。（4分）

15．请从语言表达的角度对第①段画线文字进行赏析。（6分）

16．本文第②段援引了古代描写枫树的诗句，请分析其作用。（6分）

17．“树犹如此一人何以堪？”一棵枫树的死去，为什么引发了作者如此深沉的感慨？请结合全文进行分析。（6分）

六、（14分）

18．阅读下列一则材料，回答问题。（4分）

如今，大学生就业难的问题日益受到关注，大学生实习与就业息息相关，它有助于提高大学生的素质和竞争能力，使他们更好地适应社会。某媒体在网上就大学生实习问题进行了调查，情况如下：


（一）你最希望通过实习获得什么？


工作经验69%实习鉴定7%正式工作机会21%其他2%


（二）你最希望通过实习提高哪些方面的能力？


专业技能21%人际交往能力7%实践能力51%其他2%


请整合以上两组数据的主要信息，写出结论，并就大学生培养问题给高校提出合理建议。


（1）结论：                                         （2分）


（2）建议：                                         （2分）

19．仿照下列诗句的内容与形式，再写一组句子。（6分）


请不要对我施朱抹粉  仿写：                                    


施朱则显得太红                                        

抹粉则显得太白                                        

因为我的名字叫                                        

历史                                        
20．阅读下面的文字资料，按要求回答问题。

        天宫一号是中国第一个目标飞行器，于2 01 1年9月29日在酒泉卫星发射中心发射，按照计划，神舟八号、神舟九号、神舟十号飞船将在两年内依次与天宫一号完成无人或有人交会对接任务，并建立中国首个空间实验室（即载人空间实验平台）。2011年11月3日凌晨天宫一号顺利实现与神州八号飞船首次对接。11月1 3日，天宫一号与神八第二次交会对接。中国人邀游太空的计划又取得了新的突破。

    请根据这则材料进行联想，谈两点你对于为什么中国第一个目标飞行器要命名为“天宫”

的思考。


命名可能根据以下几点：                                               

七、作文（60分）

        动物园里来了一位哲学教授，向动物们传授哲学。

        哲学教授讲了好多空洞的理论，接着说：“任何事物都必须从基础做起，就如任何建筑都必须从底层做起。”有一只青蛙听得不耐烦了。就向教授发问：“请问教授，真的所有建筑都必须从底层做起吗？”  哲学教授瞄了青蛙一眼：“当然！井底之蛙！”青蛙复击说：“正因为是井底之蛙，我才问你——难道打并也从底层做起吗？”哲学教授哑口无言。动物们纷纷说：“是啊，即使是井底之蛙，他也有自己独特的见解，何况不是呢？”

    要求全面理解材料，但可以选择一个侧面、一个角度构思作文。自主确定立意，确定标题，自

选文体，字数800字以上，不要脱离材料内容或其含义范围作文，不要套题，不要抄袭。
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