四川省眉山市2012届高三第一次诊断性考试
语 文 试 题
本试题卷共7道大题，21道小题，时量150分钟，满分150分。

一、语言文字运用（12分，每小题3分）

1．下列词语中，字形与加点字的读音全都正确的一组是

（    ）

A．剿袭（chāo）
肖像（xiào）
阴霾（mài）
心有灵犀（xī）


B．妊娠（chén）
参与（yù）
倾圯（pǐ）
立竿见影（gān）


C．塞喧（xuān）
赢弱（léi）
桑梓（zǐ）
徙木立信（xǐ）


D．针砭（biān）
驯顺（xùn）
桀骜（ào）
徇私枉法（xún）
2．下列各句中，加点的词语使用不恰当的一句是


（    ）

A．班昭之所以是才女，她对写作的喜好是必需的最基本的前提，写作的快乐，不可能被物质享乐所代替；否则，她就不是班昭了，而是一个附庸风雅的假文人。


B．在中国人的传统观念中，“酒色财气”总是贬义的，深为正人君子所不耻，多作为人生修养的“四戒”。


C．人们喜爱回味幸福的标本，却忽略幸福披着露水散发清香的时刻。那时候我们往往步履匆匆，瞻前顾后不知在忙着什么。


D．一代伟人毛泽东谦逊好学，经常手不释卷，广泛涉猎；并且能够放下架子，积极主动地向别人救教，在兼收并蓄中丰富自己，在取长补短中完善自我。
3．下列各句中，没有语病的一句是


（    ）

A．据加州大学和雪城大学三位教授合写的《捕捉苹果公司全球供应网络利润》一文分析，2010年苹果公司每卖出一台iPhone手机，就独占约58.5%左右的利润。


B．温家宝总理在出席东盟与中日韩领导人会议时指出，东亚各国应通过深化合作提高抵御风险的能力和整体竞争力。


C．日前，“中国知识产权实务论坛”在湖南长沙举行。29个省市的知识产权执业律师，以及全国各地资深专家、法官、政府官员、企业家和有关知识产权服务机构的代表出席了论坛。


D．在科举时代，一篇文章定终身，正所谓“少小须勤学，文章可立身”。如今即使科举退出了历史舞台，但国人对“国考”文章仍十分看重，因此，每年的高考作文题备受关注。
4．下列手机短信中，语言表达最鲜明，生动的一项是

（    ）

A．想要告诉你，刮风了，记得添衣，别忘记咱俩的情谊，常联系。


B．祝福的话，总是说也说不完；关怀的心，总是用也用不尽！亮亮，你好！你的生日聚会我可能来不了了，因为临时有点事，即使能来，也大概要到晚上10点以后了，先祝你生日快乐！


C．它没有亲情的传大，没有爱情的浪漫，没有友情的真挚，但它或许能让人一生受益。祝您节日快乐！

D．您燃烧的激情，给我人生拼搏的动力；您坚韧的性格，给我战胜困难的力量；您朴实的父爱，是我生命中永远的太阳！爸爸，祝您父亲节快乐！
二、文言文阅读（23分。其中选择题9分，每小题3分；简答题4分，翻译题10分）

阅读下面的文言文，完成5~9题。
泷冈阡表①（节选）
欧阳修

呜呼！惟我皇考崇公，卜吉于泷冈之六十年，其子修始克表于其阡。非敢缓也，盖有待也。
修不幸，生四岁而孤。太夫人守节自誓；居穷，自力于衣食，修不幸，生四岁而孤。太夫人守节自誓，居穷，自力于衣食，以长以教，俾至于成人。太夫人告之曰：“汝父为吏，廉而好施与，喜宾客。其俸禄虽薄，常不使有余，曰：‘毋以是为我累。’故其亡也，无一瓦之覆，一垄之植，以庇而为生。吾何恃而能自守耶?吾于汝父，知其一二，以有待于汝也。自吾为汝家妇，不及事吾姑，然知汝父之能养也。汝孤而幼，吾不能知汝之必有立，然知汝父之必将有后也。吾之始归也，汝父免于母丧方逾年。岁时祭祀，则必涕泣，曰：‘祭而丰，不如养之薄也．’间御酒食，则又涕泣，曰：‘昔常不足，而今有余，其何及也!’吾始一二见之，以为新免于丧适然耳。既而其后常然，至其终身未尝不然。吾虽不及事姑，而以此知汝父之能养也。汝父为吏，尝夜烛治官书，屡废而叹。吾问之，则曰：‘此死狱也，我求其生不得尔。’吾曰：‘生可求乎?’曰：‘求其生而不得，则死者与我皆无恨也：矧(况且)求而有得邪?以其有得，则知不求而死者有恨也。夫常求其生，犹失之死；而世常求其死也。’回顾乳者抱汝而立于旁，因指而叹曰：‘术者(指占卜、算命的人)谓我岁行在戌将死，使其言然，吾不及见儿之立也，后当以我语告之。’其平居教他子弟，常用此语，吾耳熟焉，故能详也。其施于外事，吾不能知；其居于家，无所矜饰，而所为如此，是真发于中者邪!呜呼!其心厚于仁者邪!此吾知汝父之必将有后也。汝其勉之! 夫养不必丰，要于孝；利虽不得博于物，要其心之厚于仁。吾不能教汝，此汝父之志也。”修泣而志之，不敢忘。

   【注】①本文原名为《先君慕表》，后改为《泷冈阡表》，是欧阳修在其父下葬六十年后写的一篇追悼文章。②矧（shěn）：况且。
5．对下列句子中加点词语的解释，不正确的一项是

（    ）

A．其子修始克表于其阡
克：能够


B．以长以教俾至于成人
长：抚养


C．以为新兔于丧适然耳
适：恰好


D．回顾乳者剑汝而立于旁
剑：挟在胁下
6．下列各句中加点的“因”字，与“因指而叹”的“因”字意义和用法相同的一项是
（    ）

A．或因寄所托，放浪形骸之外
B．蒙故业，因遗策


C．项王即日因留沛公与饮
D．因利剩便，宰割天下

7．下列用“/”给文中画波浪线部分的断句，正确的一项是

（    ）

A．夫养不必丰/要于孝/利虽不得博于物/要其心之厚于仁/吾不能教汝/此汝父之志也


B．夫养不必丰要于教/利虽不得/博于物/要其心之厚/于仁吾不能教汝/此汝父之志也


C．夫/养不必丰要于孝/利虽不得博于物/要其心之厚/于仁吾不能教汝/此汝父之志也


D．夫/养不必丰/要于孝/利虽不得/博于物/要其心之/厚于仁/吾不能教汝/此汝父之志也
8．桐城派散文家林纾曾评注此文：“公虽不见其父，而自贤母口中述之，则崇公之仁心惠政，栩栩如生。”根据文意，说说欧阳修的父亲（崇公）是个怎样的人。请分条概括。（4分）
9．把文言文阅读材料中画横线的句子翻译成现代汉语。（10分）
   （1）非敢缓也，曾有待也。（3分）

    译文：                                                                     
   （2）吾何恃而能自守邪？（3分）

    译文：                                                                     
   （3）吾之始归也，汝父免于母丧方逾年。岁时祭祀，则必涕泣。（4分）

    译文：                                                                     
三、古代诗歌鉴赏和古诗文默写（12分）

10．阅读下面的古诗，完成题目。（7分）

游岳麓寺①
李东阳②
危峰高瞰楚江干，路在羊肠第几盘？万树松杉双径合，四山风雨一僧寒。
平沙浅草连天远，落日孤城隔水看。蓟北湘南俱入眼，鹧鸪声里独凭栏。
暮游岳麓寺

齐己③
寺楼高出碧崖棱，城里谁知在上层。初雪洒来乔木暝，远禽飞过大江澄。
闲消不睡怜长夜，静照无言谢一灯。回首何边是空地，四村桑麦遍丘陵。

   【注】①岳麓寺：又称“麓山寺”，在湖南省长沙市岳麓山上。②李东阳：明朝长沙府茶陵州人。诗人、政治家。③齐己：俗名胡得生，唐末著名诗僧，湖南益阳人。
    以上两首诗都描写了岳麓寺之“高峻”，在写作技巧上有何相似处？请结合诗句赏析。

    答：                                                                               

11．古诗文默写。（5分，每空1分）

   （1）何以解忧？唯有杜康。               ，          。（曹操《短歌行》）

   （2）         ，        。实迷途其未远，觉今是而昨非。（陶渊明《归去来兮辞》）

   （3）映阶碧草自草色，隔叶黄鹂空好音。              ，两朝开济老臣心。（杜甫《蜀相》）

四、现代文（论述类、实用类）阅读（12分，其中，选择题6分，每小题3分，简答题6分）

阅读下面的文字，完成12~14题。

中国成功发射天宫一号  开启太空探索空间站时代
新华网酒泉／北京9月29日电（记者颜昊李惠子徐壮志）中国29日晚在西北戈壁成功将无人太空实验舱天宫一号送入低地球轨道，在相继实现航天员上天、太空行走之后，为建设探索太空的前哨——永久载人空间站迈出关键一步。

　　与中国此前发射的航天器不同，天宫一号不再是一叶孤舟，它安装了几个对接口，入轨后将等待一个月后发射的神舟八号无人飞船，在地面人员控制下首次进行空间交会对接。

　　今后两年内，中国还将发射神舟九号以及搭载宇航员的神舟十号，再与天宫一号对接，组装成一个能容纳三名宇航员工作和生活的空间站雏形。

　　这将使中国成为继美、俄之后第三个掌握空间交会对接技术的国家。可以在地球轨道上长期滞留工作的空间站，对于探索宇宙奥秘、造福人类有着重要意义。

　　总长10.4米、最大直径3.35米的天宫一号是一个两节结构的圆筒形太空舱，内有一个约15立方米的活动空间。舱内安装了太空长期生活所需要的食宿、锻炼、娱乐等设施。

　　中国载人航天工程空间应用系统副总设计师张善从透露，天宫一号携带了高光谱相机，在轨期间将开展多项空间科学研究，包括探测中国农作物中重金属的含量分布、农药残留和病虫害。

　　此外，科学家还将利用天宫一号提供的微重力环境进行光子晶体试验。光子晶体是可能替代半导体器件并引发信息技术革命的一种新材料，在地球引力影响下，光子晶体很难进行大尺度试验。

　　“在航天科技和太空探索方面的投入表明，中国正在成为一个世界强国。这是它不断增长的政治和经济影响力的必然结果。”美国布鲁金斯学会资深战略专家彼得·辛格博士接受新华社记者邮件采访时说。

　　载人航天工程总设计师周建平说：“空间站可以提供地球上不具备的微重力环境研究和开发平台。中国开展载人航天，建立空间站，目的是和平开发太空资源，让太空资源为人类服务。”

　　“中华民族自古以来爱好和平。中国空间站要成为世界科学发展进步的平台，为人类太空探索作出贡献。”周建平说。

中国多次表示，希望与国际社会合作，共同开发太空。迄今，中国长征系列火箭已将美国、澳大利亚、巴基斯坦等国的20多颗卫星送入太空。中国的一名年轻志愿者正在参与一项多国科学家合作进行的人类首次登陆火星模拟实验。
（选自《新华网》，2011年9月29日，有删改）

12．下列有关“天宫一号”的说法，不正确的一项是

（    ）

A．天宫一号是一个无人太空实验舱，要与三架神舟飞船进行空间交会对接，才能形成空间站

雏形。


B．天宫一号是一个两节结构的圆筒形太空舱，舱内安装了太空长期生活所需要的全部设施。


C．天宫一号将开展包括探测中国农作物中重金属的含量分布、农药残留和病虫害在内的多项空间科学研究。


D．天宫一号提供的微重力环境能帮助科学家进行光子晶体试验。

13．下列对文章内容的理解，正确的一项是


（    ）


A．成功发射天宫一号使中国成为继美、俄之后第三个掌握空间交会对接技术的国家。


B．空间站可以提供地球上不具备的微重力环境研究和开发平台，像在地球引力影响下很难进行的光子晶体试验就可以利用空间站完成。


C．作者认为，在航天科技和太空探索方面的投入表明，中国正在成为一个世界强国。


D．为了和平利用太空，中国开展了载人航天研究，并要使中国空间站成为世界科学发展进步的平台，为人类太空探索作出贡献。
14．请结合全文，谈谈你对新闻标题“中国成功发射天宫一号开启太空探索空间站时代”的理解。（6分）
    答：                                                                               
五、现代文（文学类）阅读（22分）

    阅读下面的文章，完成15~18题。

苏东坡突围（节选）
余秋雨
    苏东坡到黄州来之前正陷于一个被文学史家称为“乌台诗狱”的案件中，之后，他从监狱里走来，被人押着，远离自己的家眷，没有资格选择黄州之外的任何一个地方，朝着这个当时还很荒凉的小镇走来。他不知道，此时此刻，他完成了一次永载史册的文化突围，他写于黄州的那些杰作，既宣告着黄州进入了一个新的美学等级，也宣告着苏东坡进入了一个新的人生阶段。
    我非常喜欢读林语堂先生的《苏东坡传》，但每次总觉得语堂先生把苏东坡在黄州的境遇和心态写得太理想了。语堂先生酷爱苏东坡的黄州诗文，因此由诗文渲染开去，由酷爱渲染开去，渲染得通体风雅、圣洁。其实，就我所知，苏东坡在黄州还是很凄苦的，优美的诗文，是对凄苦的挣扎和超越。 

　　苏东坡在黄州的生活状态，已被他自己写给李端叔的一封信描述得非常清楚。信中说： 

　　得罪以来，深自闭塞，扁舟草履，放浪山水间，与樵渔杂处，往往为醉人所推骂，辄自喜渐不为人识。平生亲友，无一字见及，有书与之亦不答，自幸庶几免矣。 

    我初读这段话时十分震动，因为谁都知道苏东坡这个乐呵呵的大名人是有很多很多朋友的。日复一日的应酬，连篇累牍的唱和，几乎成了他生活的基本内容，他一半是为朋友们活着。但是，一旦出事，朋友们不仅不来信，而且也不回信了。他们都知道苏东坡是被冤屈的，现在事情大体已经过去，却仍然不愿意写一两句哪怕是问候起居的安慰话。苏东坡那一封封用美妙绝伦、光照中国书法史的笔墨写成的信，千辛万苦地从黄州带出去，却换不回一丁点儿友谊的信息。我相信这些朋友都不是坏人，但正因为不是坏人，更让我深长地叹息。总而言之，原来的世界已在身边轰然消失，于是一代名人也就混迹于樵夫渔民间不被人认识。本来这很可能换来轻松，但他又觉得远处仍有无数双眼睛注视着自己，他暂时还感觉不到这个世界对自己的诗文仍有极温暖的回应，只能在寂寞中惶恐。即便这封无关宏旨的信，他也特别注明不要给别人看。日常生活，在家人接来之前，大多是白天睡觉，晚上一个人出去溜达，见到淡淡的土酒也喝一杯，但绝不喝多，怕醉后失言。 

　　他真的害怕了吗？也是也不是。他怕的是麻烦，而绝不怕大义凛然地为道义、为百姓，甚至为朝廷、为皇帝捐躯。他经过“乌台诗案”已经明白，一个人蒙受了诬陷即便是死也死不出一个道理来，你找不到慷慨陈词的目标，你抓不住从容赴死的理由。你想做个义无反顾的英雄，不知怎么一来把你打扮成了小丑；你想做个坚贞不屈的烈士，闹来闹去却成了一个深深忏悔的俘虏。无法洗刷，无处辩解，更不知如何来提出自己的抗议，发表自己的宣言。这确实很接近有的学者提出的“酱缸文化”，一旦跳在里边，怎么也抹不干净。苏东坡怕的是这个，没有哪个高品位的文化人会不怕。
    这是一种真正精神上的孤独无告，对于一个文化人，没有比这更痛苦的了。那阙著名的《卜算子》，用极美的意境道尽了这种精神遭遇： 

　　缺月挂疏桐，漏断人初静。谁见幽人独往来？缥渺孤鸿影。惊起却回头，有恨无人省。拣尽寒枝不肯栖，寂寞沙洲冷。 

    正是这种难言的孤独，使他彻底洗去了人生的喧闹，去寻找无言的山水，去寻找远逝的古人。在无法对话的地方寻找对话，于是对话也一定会变得异乎寻常。像苏东坡这样的灵魂竟然寂然无声，那么，迟早总会突然冒出一种宏大的奇迹，让这个世界大吃一惊。 

然而，现在他即便写诗作文，也不会追求社会轰动了。他在寂寞中反省过去，觉得自己以前最大的毛病是才华外露，缺少自知之明。一段树木靠着瘦瘤取悦于人，一块石头靠着晕纹取悦于人，其实能拿来取悦于人的地方恰恰正是它们的毛病所在，它们的正当用途绝不在这里。我苏东坡三十余年来想博得别人叫好的地方也大多是我的弱项所在。

　　苏东坡的这种自省，不是一种走向乖巧的心理调整，而是一种极其诚恳的自我剖析，目的是想找回一个真正的自己。在这一过程中，佛教帮了他大忙，使他习惯于淡泊和静定。艰苦的物质生活，又使他不得不亲自垦荒种地，体味着自然和生命的原始意味。 

　　这一切，使苏东坡经历了一次整体意义上的脱胎换骨，也使他的艺术才情获得了一次蒸馏和升华，他，真正地成熟了－－与古往今来许多大家一样，成熟于一场灾难之后，成熟于灭寂后的再生，成熟于穷乡僻壤，成熟于几乎没有人在他身边的时刻。幸好，他还不年老，他在黄州期间，是四十四岁至四十八岁，对一个男人来说，正是最重要的年月，今后还大有可为。中国历史上，许多人觉悟在过于苍老的暮年，换言之，成熟在过了季节的年岁，刚要享用成熟所带来的恩惠，脚步却已踉跄蹒跚；与他们相比，苏东坡真是好命。 

　　成熟是一种明亮而不刺眼的光辉，一种圆润而不腻耳的音响，一种不再需要对别人察颜观色的从容，一种终于停止向周围申诉求告的大气，一种无须声张的厚实，一种并不陡峭的高度。勃郁的豪情发过了酵，尖利的山风收住了劲，湍急的细流汇成了湖，结果－－ 

引导千古杰作的前奏已经鸣响，一道神秘的天光射向黄州，《念奴娇·赤壁怀古》和前后《赤壁赋》马上就要产生。

（选自人教课标版《语文读本④》，有删改）

15．选文第二自然段提到林语堂先生的《苏东坡传》有何作用？（4分）

16．为什么作者说“苏东坡真是好命”？（4分）

17．简析文中画波浪线的句子运用的艺术手法及其妙处。（6分）

18．联系上下文，并结合“古往今来许多大家”成熟的相似经历，谈谈你对“优美的诗文，是对凄苦的挣扎和超越”一句的理解。（8分）

六、选做题（2小题任选做1题，9分）

19．阅读下面的文字，完成题目。

    歌德说：“艺术家在个细节上当然要忠实于自然，要恭顺地模仿自然，他画一个动物，当然不能任意改变骨骼构造和经络的部位。如果任意改变，就会破坏那么动物的特性。这就无异于消灭自然。但是，在艺术创造的较高境界里，一幅画要真正是一幅画，艺术家就是以挥洒自如，可以求助于虚构，吕邦斯①在这幅风景画里用了从相反两个方向来的光，就是如此。艺术家对于自然有着双重关系；他既是自然的主宰，又是自然的奴隶。”

（选自艾克曼《歌德谈话录》，人民文学出版社1978年版，朱光潜译）
   【注】①吕邦斯：荷兰画家，文中的“画”是指他画的一幅风景画，画的是夏天的傍晚。

        请联系自己或他人的创作实际，谈谈对“艺术家对于自然有着双重关系；他既是自然的主宰，又是自然的奴隶”这一美学观点的看法。（200字左右）（9分）

20．阅读下面的文字，完成题目。
孔子曰：“昔者，海鸟止于鲁郊。鲁侯御而觞之于庙，奏‘九韶’以为乐，具太牢②以为膳，乌乃眩视优悲，不敢食一脔②，不敢饮一杯，三日而死。此以己养养鸟也，非以鸟养养鸟也。”

（选自《庄子·至乐》）

   【注】①太牢：古代帝王祭祀杜稷时，牛、羊、猪三牲全备为“太牢”。②脔：小块肉。

    短文中，庄子借孔子之口提出“此以己养养鸟也，非以鸟养养鸟也”的观点，请结合庄子的人生观，并联系生活实际，谈谈你对这类现象的看法。（200字左右）（9分）

七、作文（60分）

21．阅读下面的文字，根据要求作文。（60分）

    成都有位97岁的“地瓜爷爷”，每天卖瓜忙。其实，对于他来说，一天到底能卖多少地瓜并不重要，重要的是享受这个自食其力的劳动过程。著名歌手王菲在一首歌中唱道：“来自你感受，全让我享受其中的什么，它就给你什么样的生命状态。”

    请以“享受         ”为题，写一篇不少于800字的记叙文或议论文。

    要求：①在横线上填写恰当的词句，把标题补充完整。

②自定立意，要不套作，不得抄袭。
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