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湖南省雅礼中学2012届高三第三次月考试题
语    文

本试题卷共7道大题，21道小题，共8页，时间150分钟，满分150分。

一、语言文字运用（12分，每小题3分） 

1．下列词语中字形和加点字的读音全都正确的一组是



（    ）

A．字帖（tiě） 骨髓（suǐ） 口头禅（chán） 行迹可疑（jì）


B．消弭（mí） 裨益（bì） 冠名权（guān） 舐犊情深（shì）


C．慓勇（piāo） 蕴藉（jiè） 逮老鼠（dǎi） 安步当车（dāng）


D．锁钥（yuè） 撷取（xié） 涮羊肉（shuàn） 弱不禁风（jīn）

2．下列各句中，加点的词语使用恰当的一句是




（    ）


A．正是巨人的禀性，铸就并强化了他们孤独、深邃的灵魂；正是孤独、深邃的灵魂，使他们得以惺惺相惜，互引为知音、同调。


B．与此同时，我也在彻夜失眠的过程中充足地享受到了一辆马车的空谷足音给我送来的在很久以前便已经逝去了的消息，玄机，还有骊歌。


C．它保持了大河自身的品性，让一件件岸边的事情全都过去，尽管这些事情一时多么重要、多么残酷、多么振奋，都比不上大河本身的存在状态。


D．小张自小没见过世面，好不容易进了城，只见车水马龙、大街小巷，如同蚂蚁进磨盘——条条是道。

3．下列各句中，没有语病的一句是





（    ）

A．江南不单有雨中的风景也有雨中的诗文。落魄的学子、幽怨的闺人、漂泊的游子都在同样的雨中，书写着无论悲伤还是喜悦，无论思量许久还是有感而发。


B．一个民族的精神的强大，显然在于它的思想是否能生生不息，源源不竭，因为自由的思想是精神强大的关键和动力。


C．痴心的老人（季羡林）其实也是一粒古莲，在新的时期又抽出了撩云逗雨的叶、映日迷霞的花。


D．倘若一个人坚持做“精神贵族”，以精神的富有而坦然于物质的清贫，我相信他就必定不是为了虚荣，而是真正出于精神上的高贵和诚实。

4．下列四句诗依次填入《浣溪沙》一词横线处，顺序正确的一项是 


（    ）

绣面芙蓉一笑开，               。           。           ，           。月移花影约重来。 


①一面风情深有韵　②眼波才动被人猜 ③半笺娇恨寄幽怀 ④斜飞宝鸭衬香腮


A．④③①② 
B． ④②①③ 
C． ②①③④ 
D． ②④①③ 
二、文言文阅读（23分。选择题9分，每小题3分；简答题4分；翻译题10分）

阅读下面的文言文，完成5～9题。

何陋轩记 

[明]王守仁

昔孔子欲居九夷，人以为陋。孔子曰：“君子居之，何陋之有？”守仁以罪谪龙场①，龙场古夷蔡之外，于今为要绥②，而习类尚因其故。人皆以予自上国往，将陋其地，弗能居也；而予处之旬月，安而乐之，求其所谓甚陋者而莫得。独其结题鸟言山栖羝服③，无轩裳宫室之观，文仪揖让之缛，然此犹淳庞质素之遗焉。盖古之时，法制未备，则有然矣，不得以为陋也。夫爱憎面背，乱白黝丹，浚奸穷黠，外良而中螫，诸夏盖不免焉④；若是而彬郁其容，宋甫鲁掖⑤，折旋矩矱⑥，将无为陋乎？夷之人乃不能此，其好言恶詈，直情率遂，则有矣。世徒以其言辞物采之眇而陋之，吾不谓然也。

始予至，无室以止，居于丛棘之间，则郁也；迁于东峰，就石穴而居之，又阴以湿。龙场之民，老稚日来视予，喜不予陋，益予比。予尝圃于丛棘之右，民谓予之乐之也，相与伐木阁之材，就其地为轩以居予。予因而翳之以桧竹，莳之以卉药，列堂阶，办室奥，琴编图史，讲诵游适之道略具，学士之来游者，亦稍稍而集。于是人之及吾轩者，若观于通都焉，而予亦忘予之居夷也。因名之曰 “何陋”，以信孔子之言。

嗟夫！诸夏之盛，其典章礼乐，历圣修而传之，夷不能有也，则谓之陋固宜；于后蔑道德而专法令，搜抉钩絷之术穷，而狡匿谲诈，无所不至，浑朴尽矣！夷之民，方若未琢之璞，未绳之木，虽粗砺顽梗，而椎斧尚有施也，安可以陋之？斯孔子所为欲居也欤？虽然，典章文物，则亦胡可以无讲？今夷之俗崇巫而事鬼渎礼而任情不中不节卒未免于陋之名则亦不讲于是耳。然此无损于其质也。诚有君子而居焉，其化之也盖易。而予非其人也，记之以俟来者。
（选自《王文成公全书》卷二十三）

【注】①龙场，在今贵州省修文县。当时作者谪龙场驿丞。②要绥，指边远地区。③结题：指少数民族结发于额的装束。羝服：羊皮作衣服。④诸夏：指中原华夏地区。⑤甫：章甫，古代的礼帽。掖：衣袖。⑥折旋矩矱：遵守规则法度。

5．对下列句子中的加点的词的解释，不正确的一项是

（    ）

A．而习类尚因其故         因：因袭，沿袭。


B．莳之以卉药             莳：栽种，种植。


C．就其地为轩以居予       居：让……居住。


D．学士之来游者           游：参观，游玩。

6．下列各组语句中，加点的词的意义和用法不相同的一组是

（    ）

A．就石穴而居之，又阴以湿       夫夷以近，则游者众


B．夷之人乃不能此               于是项王乃欲东渡乌江


C．而予亦忘予之居夷也           快然自足，不知老之将至  


D．学士之来游者，亦稍稍而集     子路率尔而对曰

7．文中画波浪的部分断句最恰当一项是


（    ）

A．今夷之俗/崇巫而事鬼/渎礼而任情/不中不节/卒未免于陋之名/则亦不讲于是耳 


B．今夷之俗崇巫/而事鬼渎礼/而任情不中/不节卒未免/于陋之名/则亦不讲于是耳


C．今夷之俗/崇巫而事/鬼渎礼而任/情不中不节/卒未免/于陋之名则亦不讲/于是耳


D．今夷之俗崇巫而事/鬼渎礼而任情不中/不节/卒未免于陋/之名则亦不讲/于是耳

8．把文言文阅读材料中划横线的句子翻译成现代汉语。（10分）

 
（1）孔子曰：“君子居之，何陋之有？”。（2分）


译文：                                                                     


（2）因名之曰 “何陋”，以信孔子之言。（3分）


译文：                                                                     


（3）夷之民，方若未琢之璞，未绳之木，虽粗砺顽梗，而椎斧尚有施也，安可以陋之？（5分）


译文：                                                                     

9．“夷之民”即边远地区少数民族人民。请结合文意，谈谈王守望仁与当时内地人们对“夷之民”的态度看法有什么不同。

答：                                                                               

三、古代诗歌鉴赏和古诗文默写（12分）
10．阅读下面这首唐诗，完成题目。（7分）

山 行

项 斯

青枥林深亦有人， 一渠流水数家分。

山当日午回峰影， 草带泥痕过鹿群。

蒸茗气从茅舍出， 缲丝声隔竹篱闻。

行逢卖药归来客， 不惜相随入岛云。


请从表达技巧或诗人情感的角度进行赏析。

答：                                                                               

11．古诗文默写。（5分，每空1分）

（1）又前而为歌曰：“                   ，壮士一去兮不复还！”（《战国策·荆轲刺秦王》）

（2）总角之宴，          。 信誓旦旦，不思其反。（《诗经·卫风·氓》 ）
（3）固知一死生为虚诞，                  。（王羲之《兰亭集序》）

（4）              ，池鱼思故渊。开荒南野际，守拙归园田。（陶渊明《归园田居》）

（5）                  ，一夫当关，万夫莫开。（李白《蜀道难》）

四、现代文（论述类、实用类）阅读（12分。选择题6分，每小题3分；简答题6分）
阅读下面的文字，完成12-14题。
丑在美学之中的定位

在现实生活中，丑使人不快（不忍看、不愿听、不堪闻）和让人生憾（或羞愧、或生怯、怕见人），而美学之为美感之学，是要让任何对象都成为审美对象从而让人感到快乐。不同的审美对象给人的快乐是不同的，但能带来快乐却是共同的。丑在被美学变为审美对象时，就成了滑稽。从美学上谈丑，就进入了美学的第二套系统：美（感）、悲（感）、喜（感）。由丑而产生的滑稽之人、物、事，总令人开怀而笑，由滑稽而来的审美快乐，在美学上被称为“喜”（区别于由美而生的乐感和由悲而来的痛感）。而滑稽的艺术作品，被称为喜剧型艺术。滑稽元素被称为喜剧元素，专门令人发笑。

滑稽让令人不快的丑转变成为令人快乐的喜感之笑，其要义在于，由丑的消极性畸形转变为具有喜之特点的“不伦不类的组合”而产生文化的积极意义。“伦”与“类”都是正常（具有历史尺度和理性尺度），而“不伦”是低于正常之伦序，“不类”是低于正常之类型。文化在历史中建构起正常尺度时，同时就产生了正常的正方向榜样，即理想性的美和负方向的低于正常的丑。这些低于正常之丑，作为正常的偏离和畸形，在艺术中得到夸张性的体现。夸张的功能，是用典型化的方式让整个文化意识到丑的标准，而丑的建构又是为了突出文化的正常和作为正常理想的美；面对被夸张了的滑稽之丑，使本来略为低于正常的人，在比较中有了宽慰感且认同于文化的正常和理想。

滑稽之喜充斥于文化的方方面面。有两个相互补充的方面尤为重要：一是知道正常但不由自主地跌进了偏离。法国美学家柏格森讲了大量这类的事例。如，一个身体健壮灵活的成人在街上不小心跌了一跤。成人是不该跌跤的，跌跤者本人也知道这一点。但因不留神不由自主地跌倒了，这造成了成人实体和小孩行为的不伦不类组合，引出笑声。二是知道何谓正常，何谓偏离，但通过偏离正常，把文化之正常对自然本性压抑而造成的紧张心理释放出来，从而让人在自嘲中保持心理的健康。这主要来自奥地利心理学家弗洛伊德理论，他认为，笑是一种心理紧张的释放。在文化正常规范的压抑中，人常常处于心理紧张状况，而不少的有意或无意的偏离（如笑话、笔误、隐喻等）正是人释放自己紧张心理的方式。在这样的偏离中，人一方面从理性认同的强制性中暂时逃离出来，有一种由之而生的轻松感；另一方面又知道这一释放紧张的偏离还是属于偏离，有了一种自嘲感，而自己能够自嘲，又是自己优越性的体现。正是在这一复杂的心理转换中，人的心灵得到了净化。这两个方面的偏离内容复杂，都是以喜感之笑的方式呈现出来的。

12．下面对“滑稽”的理解不正确的一项是


（    ）

A．滑稽是丑，但却能给人带来美感。 


B．滑稽是丑，但却能进入美学范畴。


C．滑稽能进入美学范畴是因为作为审美对象，它能使人快乐。


D．滑稽具有审美意义也在于它能产生文化的积极意义。

13．下列说法不符合原文意思的一项是


（    ）

A．“不伦不类”，是指文化在历史中建构起正常尺度时，与产生了正常的正方向榜样即理想性的美同时产生的负方向的低于正常的丑。


B．低于正常之丑，作为正常的偏离和畸形，在艺术中得到夸张性的体现能突出文化的正常和作为正常理想的美。


C．一个身体健壮灵活的成人在街上因不留神不由自主地跌倒了而引人发笑，这就是滑稽的表现。


D．生活中的笑话，都是在有意或无意的偏离文化正常规范，人们通过这样的方式暂时从理性认同的强制性中逃离出来而没有意识到这是一种偏离，因此产生轻松感。

14．相声是我国一种民间说唱曲艺，用说笑话、滑稽问答、说唱等方式引起观众发笑。试结合文章对“滑稽”的阐述，谈谈你对相声作为一门艺术的理解。（6分）

答：                                                                               

五、现代文（文学类）阅读（22分）
阅读下面的文章，完成15～18题。

野  店

臧克家

饭店，旅社，这样的名词一提上口，立刻涌上心来的是新式的华贵，如果换个野店，便另是一种情趣被唤起来了。像山村老翁头上的发辫，像被潮流冲空的石岸，时代至今还把野店留个残败的影子。

虽然说是野店，它所依傍的却是大道。几间茅草小屋，炕占去了每间的大半，留下火镰宽的一点空隙好预备你上下。这儿是大同世界，不问山南的海北的都挤在一堆，各人向着同伴谈论着，说笑着，没有“莫谈国事”的禁条贴在头上，他们可以随便放浪的吐泄，东家的鸡西邻的狗是要谈的，日本鬼子也是一个题目，因为他们中间就有许多是从东三省被迫回来的，一个小被卷是财产的全部。

房间少了，得想个法安插客人，吊铺像都市的楼房便悬起半空了，在上面睡的人钱可以略省一点。照例，店里得有马棚，大门口竖一两根柱子，等到轿车，两把手车或小车，载着什么人从远处奔来，店家小伙计见车子近了像熟主顾似的几步抢上前去替人家卸牲口，把它们——毛驴，或是骡马牵到马棚里去，它们一点不认生地随着他，用尾巴打打后身，哙哙几声表示疲倦。

晚上，任你一落太阳就躺下，敢保你不会一沾席就如愿的变成一块泥。夏天的蚊子、臭虫；冬天的虱子和跳蚤最喜欢和客人开玩笑。哼哼着叫你清醒的享受一个客夜，身上留点伤痕做一个追忆的记号。还有马棚的牲口也怕主人误了行程，半夜里叫一阵，用蹄子打地咚咚的一阵。当睡梦将要占有了你的临明的那一刻，店门唿隆一声，接着小伙计的脚步动静了，一睁眼，微白的曙色使你再也朦胧不得了。套上车子，披一身星光，冒着晨风，朝曦把人引上了征途。

“鸡声茅店月，人迹板桥霜。”回头望望这一副大红门联，意味够多长呢。

门口一个破席凉棚撑着夏天的太阳，为着什么东西奔跑的行人走在这串着天涯和故乡的热土的道上，望着这凉棚像沙漠中的人望见了绿洲。三步并成一步赶上来，卸下身上的负担，扪下沾着汗水的檐溜般的布眼罩，坐在一条长凳上用草帽或是手巾扇风。几碗半冷的残色的茶水浇下去，汗马上从身上涌出来，各人身上背着一身花疏的阴凉。设若有一个像蒲留仙一样的人物，夹在这杂色的队伍里，每个人你借给他一把蕉叶，那么一部聊斋会很快的集起来。

这些人，像“未有哇”（蝉之一种）一般，在这儿留—个脚印，便飞鸿似的去了，没有留恋，没有感伤，在未来的时候，他们也没想到会在这儿挂这一翅膀。水不是白喝，临走总得留下几个钱，百儿八十是他，三百二百也是他，主人不会嫌太少，伙计也不会说一声谢谢。但当你起身以后，“再来！”这一句淡淡的话，每回是不会忽疏的。

野店的常主顾是车伙子。他们到远一点的地方去运货贩卖。一走近了店口，把车子一插，用披手擦去了脸上的汗，弓着腰很自然的踏入了店门。因为太熟照例有称号，姓王的叫王大哥，姓李的叫李二哥。小伙计牵牲口倒水忙乱一起，住一会，叫一袋旱烟把粗气压下，饭上来了……这些老主顾来到店里若是逢着佳节——端阳，中秋，元宵，不用开口，半壶白干，四样小菜碟便送到眼前了。喝了不够，还可以再开一回口。不打钱，这算主人的一点小意思，不要看这是小节，主人的大量或吝啬往往作为客人去留的关键。谁不愿用百年不遇的一壶酒去做招徕的幌子？

秋天，连线的阴雨把一个远道的客人困在野店里，白天黑夜分不开界限。闷闷的用睡眠用烟打发日子。风挟着雨丝打进纸窗来，卧着，从眼缝里闪进来一片阴暗，粗人就算是不善于愁，一只孤鸿也难免于凄凉。等着，胸中灼火的等着，等到雨丝一断，他是第一个把脚印印在泥上的人。野店被撇在身后像撇了一个无情的女人。

时间把什么都变了。有了汽车转眼可以百里，“古道西风瘦马”的趣味算完了，有钱的人谁也不愿再受轿车的折磨，野店的客人因此稀少了。加以年头不对，关东客全成了穷鬼，向四方逃难的倒很多，然而他们走店来顶多不过喝一壶白干。野店是诗意的，然而今日的野店成了时代头顶残留的一条辫子了。

（选自《中国现代散文鉴赏（1918—1949）》，有删改） 

15．文章开头说“时代至今还把野店留个残败的影子”，结合全文内容来看，“残败”二字具体指什么？（4分）

16．画线句子“鸡声茅店月，人迹板桥霜”用在文中有何妙处？（6分）

17．简析文章结尾句“野店是诗意的，然而今日的野店成了时代头顶残留的一条辫子了”在文中的作用。（4分）

18．本篇表达了哪些思想情感？试结合全文作多元解读。（8分）

六、选做题（2小题任选1题，9分）

19．阅读下面的文字，完成题目。

我们该怎样培养杰出科学家

朱邦芬

美国纽约有一个Bronx科学高中，这个1938年建立的高中培养了7名诺贝尔物理奖获得者，美国物理学会把这所高中列为学会的16个物理传奇地点之一。叶企孙先生创立的老清华物理系，培养了10位两弹一星元勋。从1929年到1938年，10年内共毕业71名本科生和1名研究生，其中出了22名中科院院士和2名美国科学院院士，很多人是我国某个学术领域的创始人。我以为，杰出人才主要不是课堂教出来的，学校培养人才的关键是为学生成才精心营造一个好的环境。这两所学校之所以成功，一个重要因素就在于此。鉴于目前我国社会大环境中普遍存在着急功近利的现象和心态，营造一个好的局部环境尤其必要。 

一个良好的局部环境至少包括以下要素：第一，聚集一批出类拔萃的学生。第二，要有一个好的学术氛围。第三，要有一批名师。第四，学生拥有学习的主动性和自主性。

（选自《光明日报》2011年11月18日07 版，有删节）


读了这则新闻，你觉得“我们该怎样培养杰出科学家”？请从某一角度写一篇200字左右的新闻短评。

20．阅读下面的文字，完成题目。

子曰：“子曰：衣敝缊袍①，与衣狐貉者立，而不耻者，其由也（与）！‘不忮不求，何用不臧？②’ ”子路终身诵之。子曰：“是道也，何足以臧？”（《论语·子罕》）


子曰：“士志于道而耻恶衣恶食者，未足与议也。”（《论语·里仁》）


【注】①敝缊袍：破棉袍。②不忮不求，何用不臧：出自《诗经》，不嫉恨，不贪求，怎么不心安呢？忮zhì，嫉恨。


简要分析上述两段文字的主要含义及其所体现的思想，并请联系现实谈谈你的体会。

七、写作（60分）
21．阅读下面的对话，根据提示作文。（60分）

甲：走在路上，你最怕丢什么？

乙：钥匙！


虽仅两句对话，却会触发你的回忆、联想甚至思考吧？请以“钥匙”为话题，自拟题目，写一篇800字以上的文章。可以叙写一段经历，可以抒发一样情感，也可以阐明一种见解。只要围绕“钥匙”这个话题即可。
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