湖南省长郡中学2012届高三第三次月考
语文试卷
                 本试题卷共7道大题，21道小题，共8页。时量150分钟，满分150分。

一、语言文字运用(12分，每小题3分)

1．下列词语中加点的字，读音全都正确的一组是     (      )

  A．莅临(lì)     婆挲(suō)    箜篌(hóu)    忸怩不安(nì)

  B．瞥见(piē)    漪澜(yī_)    相勖(xù)     大笔如椽(chuán)

  C．嫡亲(dí)     宸翰(chéng)  榫头(sǔn)    畏葸不前(xǐ)

  D．揩干(kāi)    谂知(rěn)    蟊贼(máo)    鳏寡孤独(guān)

1．B(A．忸怩ní；C．宸翰chén；D．谂知shěn)
2．下列各句中，加点的成语使用恰当的一项是    (      )

  A．海峡两岸“大三通”已经使“两岸一日生活圈”成为现实，这为大陆台商及台湾大陆配偶春节返乡带来了便利，从而也宣告此前实施的春节包机寿终正寝。

  B．近年来，社会上各式“山寨”事物层出不穷，山寨手机、山寨电脑、山寨明星、山寨春晚等已成为热议话题，引起人们的关注。 

  C．儒道思想之争的结果使得中国古代的读书人大都秉持着一套极其圆滑的处世哲学：达则兼济天下；穷则独善其身，瓜田李下，信步闲庭。

  D．社会达尔文主义把自然选择和物竞天择的理论移植到社会领域，极力鼓吹残酷竞争，殊不知，一团和气和合作互助才是我们的需要，才是社会发展的需要。

2．B(A．寿终正寝：本指年老病死在家中，为中性词，多用来比喻事物的消亡，有讽刺意味；B．层出不穷：接连不断地出现，没有穷尽；C．瓜田李下：比喻容易引起嫌疑的场合或者情况；D．一团和气：原指态度和蔼，现多指态度温和而缺乏原则。)
3．下列各句中，没有语病的一项是    (        )

  A．汉王电纸书与欧美地区产品同步推出，并透露了带有手写识别能力的升级版发布计划，在德国汉诺威展会上成为热门产品。

  B．发改委、财政部从2009年1月1日起，决定取消或停止城市房屋拆迁管理费、暂住证工本费等100项行政事业性收费，以推进行政事业性收费改革，促进依法行政。

  C．国庆长假期间，在祖国的各大风景名胜区，在车来人往的机场、码头、车站，数十万武警官兵坚守岗位，昼夜巡逻执勤，用忠诚托起了祖国节日的平安。

  D．在欧洲看蒙娜丽莎的微笑，你立即就能感受，这种恬然的自信只属于那些真正从中世纪的梦魇中苏醒、对前路挺有把握的艺术家们才会有。

3．C(A项，偷换主语，“透露了”的主语不应是“汉王电纸书”；B项语序不当，应该是“决定从2009年1月1日起”；D项句式杂糅，去掉“属于”或者“才会有”。)
4．根据下面一段文字，概括说明“低碳经济模式”最准确的一项是  (     )

    经济发展中，人类大量消耗化学能源，能源利用效率低下，能源结构不合理，大量排放二氧化碳，破坏了地球生物圈的碳元素平衡，加快了地球变暖的进程，引起全球灾害性变化。在此背景下，“低碳经济模式”的概念产生了。

  A．针对人类消耗化学能源、能源利用效率低下、能源结构不合理现象而产生的环保经济模式。

  B．针对破坏地球生物圈平衡、地球加快变暖、全球引起灾害性变化现象而产生的环保经济模式。

  C．能源利用效率高、能源结构优化、低能耗、低排放的环保经济模式。

  D．维持地球生物圈平衡、减缓地球变暖进程、避免灾害性变化的环保经济模式。

  4．C
二、文言文阅读(23分。其中，选择题9分，每小题3分；简答题4分；翻译题lO分)

阅读下面的文言文，完成5～9题。

    沈季长元丰中为崇政殿说书，考开封进士，既罢，入见，神宗曰：“《论不以智治国》，谁为此者?”对曰：“李定所为。”上曰：“闻定意讥朕。”季长曰：“定事陛下有年，顷者御史言定乃人伦所弃，陛下力排群议，而定始得为人如初，继又擢用不次，定虽怀利，尚当知恩，臣以此敢谓无讥陛下意。诗序曰：‘言之者无罪，闻之者足以戒。’书曰：‘小人怨汝詈汝，则皇自敬德。’陛下自视岂任智者，不知何自嫌疑，乃信此为讥也？”上曰：

“卿言甚善，朕今已释然矣，卿长者，乃喜为人辩谤。”对曰：“臣非为人辩谤，乃为陛下辩谮也。”他日，上语及前代君臣，因曰：“汉武帝学神仙不死之术，卿晓其意否？此乃贪生以固位耳，故其晚年举措谬戾，祸贻骨肉，几覆宗社。且人主固位，其祸犹尔，则为人臣而固位者，其患亦何所不至，故朕每患天下之士能轻爵禄者少。”季长曰：“士而轻爵禄为士言之则可为国言之则非福也。人主有尊德乐道之志，士皆以不得爵禄为耻，宁有轻爵禄者哉?至于言违谏怫，士有去志，故以爵禄为轻。”上曰：“诚如卿言。”

    按季长虽尝至修起居注，其后但终于庶僚，史不立传。王和甫铭其墓载此两论，予在史院时未之见也。其子铢为侍从，恨不获附见之，故表出于是。

    沈季长元丰年间是崇政殿说书的，在开封府考进士，考完试后，觐见皇帝，神宗说：“试题为《论不以智治国》，这是谁定的题目?”沈回答说：“是李定出的。”皇帝说：“听李定的意思是要讥讽我。’，季长说：“李定伺候陛下已经好多年了，时不时有御史说李定违经叛道，陛下极力排除众人的非议，李定才能和从前一样做人，并且重用他而不排斥他，李定虽然势利，应当会知恩图报的。所以臣敢说李定并无讥讽陛下之意。《诗经》序言道：‘说的人没有罪过，而听到的人足以引起警惕。’《尚书》说：‘奸臣骂你怨你，则说明皇上有德行。’陛下自己难道怀疑是否任用了贤人吗?竟相信这是对您的讥讽吗?”皇上说：“爱卿说的很对，今日我放下心了，你很善于替别人辟谣。”沈说：“我不是替人辟谣，而是为陛下辨别是非的。”几天以后，皇上说到从前皇帝和大臣之间的关系，问道：“汉武帝学长生不老的方法，你们知道这说明什么吗?这说明他是想依靠长寿来巩固自己的地位，所以他晚年施政暴戾，甚至殃及自己的儿子，差点颠覆国家社稷。况且皇帝为巩固自己的地位，其弊端已经如此了，那么作为臣子的要巩固自己的地位，其弊端有什么不可能发生的呢?
所以我每天担心天下轻视名利的人越来越少。”季长说：“能人而轻视名利的，对于他自己来说，是件好事。而对于国家来说则不好了。皇上有尊崇有识之士的意思，他们则以未被封官晋爵为耻，那么还有轻视名利的人吗?至于进言未被采纳的，他们有离开的意思，所以才会轻视名利。”皇上说：“确实如你所说。”
    编者按：沈季长虽然曾被皇上召见，但他始终做小官，所以史书未曾记载关于他的事迹。王和甫为他撰写墓志铭，书写了这两篇文章，我在历史书院的时候不曾看到过。他的儿子沈铢官至侍从，很遗憾没有能够见到他，所以写了这么一份文章以记其事。
5．对下列句中加点词的解释，不正确的一项是     （        ）

  A．顷者御史言定乃人伦所弃    人伦：人类、人们

  B．不知何自嫌疑    嫌疑：产生疑惑

  C．乃喜为人辩谤    谤：毁谤

  D．故其晚年举措谬戾，祸贻骨肉    贻：遗留，殃及

    5．A(人伦：人与人相处的秩序、关系，此处指亲戚朋友等。)
6．下列各组句子中，加点的词的意义和用法相同的一组是    （        ）

   A．言之者无罪                       B. 上语及前代君臣，因曰

      今者项庄舞剑，其意常在沛公也        因为长句，歌以赠之

   C. 且人主固位，其祸犹尔             D. 其后但终于庶僚

      誓不相隔卿，且暂还家去              臣诚恐见欺于王而负赵

    6．B(两个“因”都作“于是，就”；A．前为代词，……的人，后为助词，不译；C．前为连词，况且，后为副词，D.前为介词，在，后为介词，被。)
7．下列用“／”给文中画波浪线部分的断句，正确的一项是    （       ）

  A．士而轻爵禄为士／言之则可／为国言之／则非福也

B．士而轻爵禄为士／言之则可为国／言之则非福也

  C．士而轻爵禄／为士言之则可／为国言之则非福也

  D. 士而轻爵禄／为士言之／则可／为国言之／则非福也

    7.D
8．结合文意，请你谈谈宋神宗和沈季长在对待名利的问题上观点有何不同。(4分)

 

 答：                                                                      
    8．宋神宗担心臣子追名逐利，祸及国家；沈季长则认为有能力的人要得到皇上重用，要为国尽力，就应该加官进爵，得名得利。
9．把文言文阅读材料中画横线的句子翻译成现代汉语。(10分)

   （1）而定始得为人如初，继又擢用不次

    译文：                                                                 
（2）臣非为人辩谤，乃为陛下辩谮也。 

 译文：                                                                 
(3)王和甫为他撰写墓志铭，书写了这两篇文章，我在历史书院的时候不曾看到过。 

译文：                                                                 
9.（1）李定才能和从前一样做人，并且重用他而不排斥他。
（2）我不是替人辟谣，而是为陛下辨别是非的。
（3）王和甫为他撰写墓志铭，书写了这两篇文章，我在历史书院的时候不曾看到过。
三．古代诗歌鉴赏和古诗文默写（12分）

10.阅读下面两首诗，完成题目。（7分）

寄鉴上人
左   偃

一丛携手阻戈铤①，屈指如今已十年。

长记二林②同宿夜，竹斋听雨共忘眠。

冬夜听雨戏作③

陆   游

绕檐点滴如琴筑，支枕幽斋听始奇。

忆在锦城歌吹海，七年夜雨不曾知。

【注】①戈铤：指战争。②二林：庐山东林寺、西林寺。③此诗为诗人54岁时告别军旅回故乡所写。

 (1)两首诗分别“记”“忆”了诗人什么样的生活情景?(4分) 

答：                                                                      
 (2)两诗在写“听雨”内容时，运用的手法有何异问?(3分) 

  答：                                                                       
    10．(1)左诗“记”当年与朋友竹斋同宿听雨忘眠的情景。(2分)陆诗“忆”当年在锦官城军旅之中的豪放生活。(2分)
    (2)同：都用了虚写(想象)的手法。(1分)异：左诗纯虚写回忆中听雨的清幽、温馨；陆诗由眼前听雨写起，先实后虚，兼用比喻和夸张。(2分)
11．古诗文默写。(5分)

  (1)           ，芙蓉泣露香兰笑。十二门前融冷光，          。(李贺《李凭箜篌引》)

  (2)臣所以去亲戚而事君者，         。今君与廉颇同列，廉君宣恶言，          ，恐

    惧殊甚。                ，况于将相乎?(《廉颇蔺相如列传》)

    11．(1)昆山玉碎凤凰叫  二十三丝动紫皇
    (2)徒慕君之高义也  而君畏匿之       且庸人尚羞之
四、现代文(论述类、实用类)阅读(12分。其中，选择题6分，每小题3分；简答题6分)

阅读下面的文字，完成12～14题。

    基因污染是环保新概念。这个概念的形成和提出具有深远的意义，它反映了人类的预警意识，生物繁殖的本质是基因复制，而基因污染是在天然的生物物种基因中掺进了人工重组的基因。这些外来基因可随被污染生物的繁殖得到增殖，再随被污染生物的传播而发生扩散。因此基因污染是唯一一种可以不断增殖和扩散的污染，而且无法清除。这是非常特殊又非常危险的。

    现在已推广的几十种基因工程作物在审批时都认真考虑过它们的安全性，但事实证明过去的认识有局限性，更缺乏长期的数据。为了争夺市场，各生物工程公司过早的向田间释放转基因作物，来不及充分考虑和进行对人体、特别是对环境长期影响的研究。发展中国家则寄希望于转基因食物能够解决所面临的粮荒问题。有人认为发达国家在企图利用发展中国家进行新作物的安全试验。

    自从掌握了对生物基因进行手术的技能，人类就学会了被一些人斥之为“任意篡改上帝作品”的本领。这些“作品”已经不只是密封在实验室的试管内，它们早已散播在几千万公顷的土地上，那就是基因工程农业作物。的确，我们现在所有的传统栽培作物和家养动物，它们与原先的生物种类都已有很大的不同，基因都有所改造。从这个意义上讲，基因改造并非是什么新鲜东西。人类的远祖从几千年前掌握农业生产技术开始，就不断地对作物和家畜、家禽进行基因改造，但这并不能说明基因工程农业生物与传统农业生物没有本质区别。传统农业生物通过染色体重组发生的基因交换基本上是按生物自身许可的规律进行，而基因工程作物或动物则是“移植”了人工设计和装配的与某些特定性状有关的基因，使它们能在相对短的时间内获得预期的新性状。基因工程生物还有一点非常特别，就是“移植”的基因可以来自任何生物，完全打破物种原有屏障“强制性”“移植”，这个过程在自然状态下是极少可能或根本不可能发生的，在自然状态下，西红柿绝对不会有鱼类的基因，玉米也绝对不会有萤火虫的基因。因此从生物安全性这一角度分析，基因工程生物与传统杂交生物是不画等号的，而过去对基因工程食物所得出的“实质等同性”评价原则是不全面的。

    地球现存已发现和未发现的生物物种有一千多万种，其各自独特的基因是在30亿年地球生命进化过程中形成的。天然的生物基因库是人类的巨大宝藏，也维系着人类自身的命运。令人担忧的是，我们现在还能守住这个地球上最后一片“净土”吗?

12．下列对“基因污染”的理解，准确的一项是   （      ）

  A．基因污染是人类对环境的预警意识的环保新概念。

  B．基因污染是在天然生物物种基因中掺进人工重组的基因。

  C．基因污染是唯一可不断增殖扩散且无法清除的污染。

  D．基因污染是天然物种掺进人工重组基因而不断增殖扩散的污染。

    12．D(A．未解说基因污染的内涵。B．缺少“不断增殖扩散”的特性。C．缺少“掺进人工重组基因”基因污染实质。)
13．根据文章提供的信息，以下推断正确的一项是

  A．发达国家利用发展中国家解决粮荒问题进行基因工程作物对人体和环境影响的试验，这已被广泛确认。

  B．基因工程生物与传统杂交生物不能画等号，是因为基因工程食物与传统杂交食物没有实质等同性。

  C．按生物自身许可的规律进行基因交换和强制性移植任何生物基因，是传统农业生物与基因工程农业生物的本质区别。

  D．地球上的环境净土正在遭到污染，这种情况是令人担忧的。

    13．C(A．文中说“有人认为”，可知并未广泛确认。B. 前后不构成因果。D．不是环境净土，而是指天然生物基因库。)
14．综观全文，请你概述造成基因污染的原因。(6分)

 

  答：                                                                       
  14．原因：①各生物工程公司为了争夺市场，过早地向田间释放转基因作物；
  ②基因工程作物对生物作强制移植，完全打破了物种原有的屏障，破坏了生物原有的基因；
  ③人类在发展基因工程作物时没有充分考虑对人体和环境可能产生的长期影响，这方面的研究有很大的欠缺。
五、现代文(文学类)阅读(22分)

阅读下面的文章，完成15～18题。

潭柘寺
    走进潭柘寺时才知道，我永远也走不近潭柘寺。

    不知道为什么?只觉得潭柘寺太气势恢弘，恢弘得带点霸气，太严谨雕琢，一如山庄别墅，就连回响在山间的梵乐，也失于清淡，显得过于浓烈而深刻，像要强行深入人心似的，渗透力太弱而穿透力太强的音乐，让人感到压迫，少了佛家的大气和从容。

    我不明白，为什么会这样？这座以千尺深潭和百年古柘为名的深山幽刹，始建于西晋，已有一千七百多年的沧桑，以“先有潭柘寺，后有幽州城(北京城)”雄视京城，在如此漫长的岁月里浸泡出来的佛家净地，为什么却总让人与之有隔膜而远之？

    我迷惘着。

    肯定还有一个人迷惘着。那是一个尊贵而忧郁的少女。她生而有幸，碰巧有一个名叫忽必烈的父亲，父亲生而有能，碰巧成为元代的一位皇帝。后人好奇地回望历史扬起的尘埃，不明白一个高贵的公主，一个曾经叱咤风云的女将军，为什么会抛弃金枝玉叶的身份、锦衣玉食的生活、指点江山的权势，而选择黄卷青灯、夜雨秋窗。

    她心里必定在寻求着某种东西，不是富贵，不是权势，不是舒适，甚至不是青春、爱情和生命。她隐隐地知道，那是一种宁静，是灵魂的静如秋水和静悄悄的喜悦。为此，她舍弃了她的尊贵，她的安逸，她的高高在上的父亲。

    她终于义无反顾地跪倒在如来脚下。

    我穿过大雄宝殿，拾级而上，一路帝王痕迹“俯拾皆是”。正路山门门额的“敕建岫云禅寺”是康熙的笔迹，大雄宝殿内的上下檐“清净庄严”“福海珠轮”分别是康熙和乾隆题的字。西路的观音殿内，观音像前有忽必烈一家四人的塑像。再从东路折回，地藏殿东有宝座，是乾隆休息之处。这一切的一切，在古刹空寂之中，隐隐地透出帝王气派，贵气有余而清气不足，华贵有余而悠远不足。

    毕竟，这里曾经住着一个公主，这里还是帝王们常来常往之地。

    但这里，毕竟是个寺院。

我终于看到了妙严公主的那个小院。公主和陪她入寺出家的一两名宫女就住在这个清静的小院里，院子很雅致，隐隐是俗家建筑的模样，自然也免不了雕梁画栋。

    规范的佛寺建筑旁横生出这样一个别致而俗气的小院，似乎赋予整个事件以某种象征意义。世俗在这里成功地显示出其强大的生命力和非凡的战斗力，宗教面对这份强大，注定无处可逃，溃不成军。

    宗教只是弱者，虽然它有无上的力量。

    我有点累了，潭柘寺大得让人累。在天王殿的右侧原先寺院的斋房里，我见到了那口著名的大铜锅，它大得让人疲倦。这里现存的唯一的一口大锅，它还不是最大的。据寺志和碑文记载，这里最大的一口锅直径4米，深2．5米，给全寺僧人煮一次粥须放米十石，煮16个小时才熟，可以想象山寺全盛时人数之多和财富之丰。寺志编撰者骄傲地写道：潭柘寺僧人一聚，要吃掉一个村庄一天的全部收入，何等有权有势，家大业大!但这种大气派、霸道和狂傲，却实在让人反感，我坐对大锅，怎么也走不进宗教应有的超越。

    公主也走不进。她能看到那个“本来无一物”的空灵的世界，却怎么也走不进去。她虔诚地整日在观音殿里膜拜，直至膝盖将砖石跪出两个深窝，留下感人的“公主拜砖”，但她的虔诚却像被吊在半空中，她拼命地迈步，却从不曾走出一步，而且被吊得呼吸困难。

    她迷惘着。  

    飞越了她的历史，我能看到，在她的灵魂和灵魂寻找的宗教之间，有些东西是抛不开的，那是住持破格的亲自剃度，是陪她出家、伺候她的小宫女，是那个清雅的小院，是寺院得以买田置地的银两——那就是她与生俱来的家世和身份，那就是世俗给她的标签——公主。

    世俗对她的认同使她的超越永远不可能达到某种高度。

    她小心地伸出灵魂的触角，本来想感知到一个清澈虚无的空空世界，却触到一鼻子厚重的世俗尘灰。

    就像今天我的灵魂，在这空山幽谷间游移寻求，却每每被傲慢的音乐敲打得变形，在华丽的殿檐上碰得生痛，被“佛乐”“佛寺”“佛像”的叫卖声刺得遍体鳞伤。

    我终于转过身去，像公主毅然地离开皇家一样毅然地离开了潭柘寺。原来，在这个藏之深山、隐乎世外的寺庙里，世俗竞如此高大挺拔、坚不可破。

    这里根本就没有宗教。

    公主错了。

    我也错了。

15．“规范的佛寺建筑旁横生出这样一个别致而俗气的小院”中加点的“横生”一词运用得非常巧妙，请简要评析它的表达效果。(4分)

  答：                                                                       
    15．①写出了妙严公主修行的小院在潭柘寺中的方位；(1分)②显示出它在寺中的特殊地位；(1分)③突出了世俗力量对宗教的压迫；(1分)④带有明显的嘲讽意味。(1分)
16．结合作品，理解“触到一鼻子厚重的世俗尘灰”一句的含意。(4分)

  答：                                                                     
    16．为世俗的力量所束缚，灵魂无法到达清澈虚无的高度。(4分)
17．本文的思路和主旨是怎样的?(6分)

  答：                                                                     
．  17．①思路：由历史文物联想到历史人物，把现实和历史巧妙地结合起来，境界开阔。(2分) ②主旨：本文通过对历史故事的介绍，展开关于宗教与世俗的思考，突出世俗力量的强大和对人类灵魂的束缚。(4分)
18．潭柘寺作为旅游景点久负盛名，请你根据本文内容写一段介绍潭柘寺的文字。(100字左右)(8分)

  答：                                                                     
    18．答案示例：潭柘寺是一座位于北京市郊的深山幽刹，有一千七百多年的历史。它的建筑气势恢弘，雕琢严谨，一如山庄别墅，寺中的梵乐浓烈而深刻，非常具有穿透力。清代皇帝康熙、乾隆等都留下了墨宝——题字，使古寺隐隐透出帝王气派。元代妙严公主曾在此出家。
    记分点：地理位置；悠久历史；建筑特征；特殊地位；掌故传说(妙严公主的故事、著名的大铜锅等)。
六、选做题(2小题任选l题，9分)

19．阅读下面的文字，完成题目。

被程序控制的丈夫
伊·布德洛

    清晨五时，佩塔尔被闹钟唤醒，他似乎被毒蛇咬了一口，急忙从床上跳下来。他必须去度周末。决不能误了火车。妻子和儿子昨天已经走了，倘若他不能按时赶到，他们定会惊慌不安。

    佩塔尔按了一下闹钟的按钮，钟表下面放着妻子留给他的字条：“亲爱的，打开录音机。”佩塔尔立即遵照妻子的指示打开了录音机。刹那间，欢快的流行歌曲在屋问荡漾起来，音乐停止后，录音机里传来妻子的声音：“早晨好，亲爱的！睡得怎么样?”

    “这与你何关?”嘟囔了一句，抽起烟来。

    “马上把烟灭掉!”妻子从录音机里命令道，“到冰箱里取出早餐用的木瓜酱。注意，不要吃起来没完。”

    他刚刚吃完早饭，妻子的命令又从录音机里飞出来：“看看阳台花盆下面的字条。”

    妻子在字条里提醒他别忘了浇花，详尽地说明如何进行这一美化环境的工作。

    厨房里的字条敬告他及时洗碗。贴在衣柜门前的字条要求他如何打扮自己：穿灰色的西装，不要忘记扎领带。

    佩塔尔无可奈何地摇了摇头，正欲动手收拾旅行包时，在包底又发现一张条子：别忘了带刮脸刀。

    佩塔尔顺从地将险些忘记的刮脸刀放到旅行包里，便向门口走去，可是房门上的字条威风凛凛地命令道：回去!烟灰缸里还有一只没有熄灭的烟卷。

    在房门的另一面上，妻子留下了最后一道命令：检查一下，你是否把门锁好了?

    佩塔尔拉了拉门柄，一切符合要求，门已经锁好。在火车站，他走到售票口，把钱递给了售票员。

    “我买一张票。”佩塔尔说。“去哪儿?”售票员问道。

    “去哪儿?”佩塔尔迷惑不解地自言自语，下意识地转过头去，寻找妻子。然而妻子不在身边。

    “您是否能告知去何处?难道这也是不可告人的秘密吗?”售票员挖苦道。

    这时佩塔尔恍然大悟，是妻子忘记告诉他去何处。他张大嘴吸了一口气慢慢地吐着气，把钱收回衣袋里。

    回到家里，他砸碎了录音机，打开了鸟笼，放走了囚在笼中的金丝鸟，然后拿出一瓶酒，连鞋也没脱就躺到床上，嘴对着瓶口畅饮起来，脸上泛起了甜蜜的微笑。

    你认为佩塔尔会摆脱程序的控制吗?请联系文本谈谈你的看法。(200字左右)(9分)

    答：                                                                   
    19．答案示例：会。①他对程序控制有不满情绪，这从他被闹钟唤醒、听到妻子的录音、看到妻子的留言的反应中可以看出来。②他有基本的劳动技能和劳动习惯，这从他吃早餐、浇花、洗碗、穿衣打扮可以看出来。这些技能和习惯不会因为摆脱程序控制而丧失。③最后一段的举动表明他已下定决心摆脱程序控制，“甜蜜的微笑”表明他对非控制状态的满足感。
    不会。①如果没有程序控制，他会不知所措。他起床、吃早饭、浇花、洗碗、穿衣全靠程序控制。②偶尔脱离程序控制，他就会做粗野无益的事：抽烟、砸东西、粗鲁地喝酒、不脱鞋子就睡觉……日常生活会使他重新接受程序控制。(联系原文，言之有理即可)
20．阅读下面的文字，完成题目。

    子日：“弟子入则孝，出则悌，谨而信，泛爱众而亲仁，行有余力，则以学文。”(《学而》)

    子夏日：“贤贤易色，事父母，能竭其力；事君，能致其身；与朋友交，言而有信。虽曰未学，吾必谓之学矣。”(《学而》)

    就以上两章内容，说说孔子是如何看待道德教育和文化教育二者关系的?请联系现实谈谈你的看法。(200字左右)(9分)

  答：                                                                     
    20．孔子的教育，把培养学生的道德观念放在第一位，而文化学习只是第二位的。孔子要求弟子们首先要致力于孝悌、谨信、爱众、亲仁，培养良好的道德观念和道德行为，如果还有闲暇时间和余力，则用以学习古代典籍，增长文化知识。一个人有没有学问，他的学问的好坏，主要不是看他的文化知识，而是要看他能不能实行“孝” “忠”“信”等传统伦理道德。这表明，孔子教育重在德行的基本特点。我们今天狠抓素质教育，要求学生德智体美劳全面发展，这种理念是与孔子的教育思想一致的。
  附参考译文：
  (1)孔子说：“学生在家里要孝顺父母，出门在外也要尊重长上，说话要谨慎，言行要一致，要广泛关心爱护众人，要多与有仁德的人接近。做完事后还有时间和精力，就要抓紧时间阅读诗书六艺的书。”
    (2)子夏说：“尊崇贤人轻视女色；服侍父母能竭尽他的全力；效劳国君能献出他的身体；与朋友交往言而有信。即使没有学礼，我必定说他学礼了呀。”
七、写作(60分)

21．阅读下面的文字，根据要求作文。(60分)  

    生命只有一次，美丽只有一次。一次，便足矣！

    一次的青春，一次的成功，一次的勇往直前，一次的轰轰烈烈，一次的无悔人生……

    一次，仅仅一次，却需要长时间历尽艰辛的跋涉和坚忍不拔的进取，它可能会耗尽一个人一生的光阴、毕生的精力!

    人生的路途远不止一次，可是，在这段漫漫求索的历程中，我们一定要做好每一次！

    读过这些句子，你会有怎样的感受和思考呢?请结合材料写一篇不少于800字的记叙文或议论文，题目自拟。

    21．略

