荆州中学2012届高三第三次质量检查

语  文  试  卷

命题人：王丰松    林  静

一、基础知识（共15分，每小题3分）
1．下列各组词语中，书写和加点字注音全都正确的一项是

A．应yīng届    摈bìn弃       题跋     坐镇指挥

B．连累lěi       磕绊pàn       宣泄     文名鹊起
C．熨yù贴       装载zài        胡诌     知书识礼

D．佣人yōng     妆奁lián       奢靡     钩玄题要

2．下列句子中，加点词语使用有误的一项是

A．双流机场近日遭遇外星人阻碍，所有航班不得不停飞或迫降周边机场。这个说法虽无证可考，但是网络上关于成都双流机场有UFO的传言甚嚣尘上。

B．但是我想说，有多少新媒体还没有新就老了，可是你不也见到很多如中央电视台、凤凰卫视、《南方周末》等老媒体如此新锐吗？

C．戳穿“李鬼”的真面目，亟需优化政绩考核体系，转变干部政绩观念，用货真价实的科学发展业绩接受百姓的评判。

D．社会援助缺失也是家暴不止的因素之一，我们的社会没有为受害人，甚至是为妇女、老人和孩子提供有效的救助渠道和救助体系。

3．下列句子中，有语病的一项是

A．今年的电视剧局部可能会短，广告会分流，节目会多样。其实，真正有价值的问题不是电视剧会不会越来越短，而是电视剧会不会越来越好看。 

B．在军事上，网络舆论战是古老心理战在网络时代的新应用，目的在于诋毁敌方形象，瓦解其意志，涣散其民心。
C．供给增速放缓，成本逐步提升，“民工荒”正从东向西蔓延开来，漂泊异乡的农民工开始了用脚投票，呈现出比父辈们更为多元的选择。

D．“量化比选”要求选拔任用干部在干部任用条例规定的用人原则和任职条件前提下，将影响和决定干部选拔任用的评价要素统筹考虑。

4．下列句子中，标点符号使用有误的一项是

A．龙年，正是中国龙腾虎跃之时，要毁灭也得等我们崛起以后吧。再说了，《2012》不是说了吗？中国是世界最后的避难所和救世主。 

B．包头市民吕远在节日期间送出了两张“白条”作为朋友的新婚贺礼，“白条”上写着：“恭祝新婚快乐，欠礼金2元，请在我结婚时持此条参加婚礼。” 

C．陈道明的梦想是能正常吃饭、正常逛街、正常工作；白岩松的梦想是这个社会可不可以更信任媒体；姚晨的梦想是“安居乐业、老有所依”。

D．国家统计局连续数据监测显示：城市房价在年末迎来“拐点”。难得的是，人们的感觉终于与数据有了一致性：房价的确暂时控住了。 
5．下列有关文学常识的表述，不正确的一项是

A．哥伦比亚的加西亚·马尔克斯是魔幻现实主义最杰出的代表作家，他的《百年孤独》被誉为“再现拉丁美洲历史社会图景的鸿篇巨著”。

  B．川端康成是日本新感觉派作家、著名小说家，1968年获诺贝尔文学奖，1972年自杀身亡，代表作有《伊豆的舞女》《雪国》《千只鹤》《且听风吟》等。

C．《楚辞》由西汉刘向编辑成集，收集了战国时期楚国屈原、宋玉等人的作品，具有楚地的语言特色和神话色彩，是我国第一部浪漫主义诗歌总集。
D．鲁迅先生被誉为“民族魂”。我们较熟悉的有他的小说集《呐喊》《彷徨》、散文集《朝花夕拾》和杂文集《且介亭杂文》《南腔北调集》等。

二、现代文阅读

（一）论述类文本阅读（共9分，每小题3分）
阅读下面的文章，回答6-8题。

思想乃国之利器
吕正韬  张雪歌
大国之间的竞争与角力，在相当程度上体现为战略智慧的博弈和比拼，“思想才是国家最为锋利的武器”。

解放军在新一轮的改革中，对军事智库的建设如此用心用力，也正是更加看重“外脑”发挥决策咨询作用的重要体现。

其实，“科技强军的同时，必须加快思想强军”的警示，时时被中国专家提起，尤其是近年中国外部安全环境有恶化趋势下，中国军事战略决策的难度和风险都在加大。而紧迫的现实是，中国目前缺少世界一流的军事战略智库，中国在安全和军事领域的思想力、决策力以及军事战略管理能力还都亟待加强。

尽管中国自古就有智囊参与决策的案例，但目前中国智库阵营的建设与西方相比还有很大的差距，仍处于发展阶段，远未成熟。

有外国学者曾评论说，中国在很多时候是一个信奉领袖魅力与领袖智慧的国度，这种文化基因使中国的决策者在很长时间内并没有真正重视智库的作用。在很多时候，中国的智库担任的是对官方决策进行跟进式研究或解释阐述的功能，而非事先建议或先导式预研。

早在上世纪70年代，中央就曾在总参谋部作战部设立了“战略委员会”。上世纪80年代还曾经在总参谋部名下成立“国际形势研究小组”。这些都体现着中央对于军事智库建设的一种试验，只不过并没有进一步地跟进。

近年来，智库的巨大作用与中国智库水平的不对称越来越为国家领导层所重视。解放军在新一轮的改革中如此突出军事智库的地位和作用，在很大程度上也是因循了国家重视智库建设的思路。

目前，军事智库已经成为了中国智库集团中的一个重要组成部分。除了军事科学院、国防大学两家核心军事智库外，还有中国国际战略学会、战略与管理学会、中国防务产业研究中心等相对松散的智库机构。

以此次军事改革为契机，中国的军事智库很可能迎来发展的跃升期。

　　未来，中国军事智库在人员构成上可能会更加多元合理，很可能会出现类似美国高级军官与智库之间的“旋转门”机制。一些在军内担任过高级领导职务，参与过重大军事决策的官员可能更多地加入到智库队伍中来，以一种实践、理论相结合的方式生产思想。目前，国防大学在引进教员和科研人员时就非常重视部队任职经历，唯学位至上的时代已经过去。
                                （选自《南方周末》2012年1月5日）

6．下列关于中国军事智库的表述，不符合文意的一项是
A．中国目前缺少世界一流的军事战略智库，中国智库阵营的建设还处在发展阶段。 
B．在新一轮的军事改革中，军事智库已成为了中国智库集团中的重要组成部分。

C．中国领导层历来重视智库的作用，远在古代，就有智者参与过重大军事决策。

D．早在上个世纪，我国就曾对军事智库建设作出过一些尝试，只是不具备延续性。
7．下列对文章有关内容的理解，不正确的一项是

A．大国竞争，胜负取决于战略智慧的高下，思想乃国之利器。

B．中国外部安全环境恶化，加强军事智库的建设已迫在眉睫。 

C．中国在安全和军事领域的思想力和决策力确实还有待提高。

D．中国目前的核心军事智库有军事科学院和国防大学两家。

8．从全文来看，以下概括或推断不正确的一项是

A．以国家安全和军事战略为主的智库建设，已被中国提上了重要的战略议程。

B．目前，中国军事智库已涵盖大学、民间几个层面，兼具决策咨询与执行功能。

C．坚持理论与实践结合，将是中国军事智库队伍建设中的一项重要原则。

D．军队的强大，需要高科技武器装备的“硬实力”，更需要发达智库的“软力量”。

（二）文学类文本阅读（20分）
阅读下面的文字，完成9～12题。

玩  笑

（法）莫泊桑

世界上有什么比开玩笑更有趣、更好玩？有什么事情比戏弄别人更有意思？啊！我的一生里，我开过玩笑。人们呢，也开过我的玩笑，很有趣的玩笑！对啦，我可开过令人受不了的玩笑。今天我想讲一个我经历过的玩笑。

秋天的时候，我到朋友家里去打猎。当然喽，我的朋友是一些爱开玩笑的人。我不愿结交其他人。我到达的时候，他们像迎接王子那样接待我。这引起了我的怀疑。他们朝天打枪，他们拥抱我，好像等着从我身上得到极大的乐趣。我对自己说：“小心，他们在策划着什么。”

吃晚饭的时候，欢乐是高度的，过头了。我想：“瞧，这些人没有明显的理由却那么高兴，他们脑子里一定想好了开一个什么玩笑。肯定这个玩笑是针对我的。小心。”

整个晚上人们在笑，但笑得夸张。我嗅到空气里有一个玩笑，正像豹子嗅到猎物一样。我既不放过一个字，也不放过一个语调、一个手势。在我看来一切都值得怀疑。时钟响了，是睡觉的时候了，他们把我送到卧室。他们大声冲我喊晚安。我进去，关上门，并且一直站着，一步也没有迈，手里拿着蜡烛。我听见走廊里有笑声和窃窃私语声。毫无疑问，他们在窥伺我。我用目光检查了墙壁、家具、天花板、地板。我没有发现任何可疑的地方。我听见门外有人走动，一定是有人来从钥匙孔朝里看。我忽然想起：“也许我的蜡烛会突然熄灭，使我陷入一片黑暗之中。”

于是，我把壁炉上所有的蜡烛都点着了。然后我再一次打量周围，但还是没有发现什么。我迈着大步绕房间走了一圈——没有什么。我走近窗户，百叶窗还开着，我小心翼翼地把它关上，然后放下窗帘，并在窗前放了一把椅子，这就不用害怕有任何东西来自外面了。于是我小心翼翼地坐下。扶手椅是结实的，然而时间在向前走，我终于承认自己是可笑的。我决定睡觉，但这张床在我看来特别可疑。于是我采取了自认为是绝妙的预防措施。我轻轻地抓住床垫的边缘，然后慢慢地朝我的面前拉。床垫过来了，后面跟着床单和被子。我把所有的这些东西拽到房间的正中央，对着房门。在房间正中央，我重新铺了床，尽可能地把它铺好，远离这张可疑的床。然后，我把所有的烛火都吹灭，摸着黑回来，钻进被窝里。有一个小时我保持着清醒，一听到哪怕最小的声音也打哆嗦。

一切似乎是平静的。我睡着了。我睡了很久，而且睡得很熟，但突然之间我惊醒了，因为一个沉甸甸的躯体落到了我的身上。与此同时，我的脸上、脖子上、胸前被浇上一种滚烫的液体，痛得我怪叫起来。落在我身上的那一大团东西一动也不动，把我压得喘不过气来。我伸出双手，想辨明物体的性质。我摸到一张脸，一个鼻子。于是，我用尽全身力气，朝这张脸上打了一拳。但我立即挨了一记耳光，使我从湿漉漉的被窝里一跃而起，穿着睡衣跳到走廊里，因为我看见通向走廊的门开着。啊，真令人惊讶！天已经大亮了。人们闻声赶来，发现男仆人躺在我的床上，神情激动。原来，他在给我端早茶来的时候，碰到了我临时搭的床铺，摔倒在我的肚子上，把我的早点浇在我的脸上。

我担心会发生一场笑话，而造成这场笑话的，恰恰正是关上百叶窗和到房间中央睡觉这些预防措施。那一天，人们笑够了！

9．下列对小说有关内容的分析和概括，最恰当的两项是                 （5分）

A．小说以“玩笑”为题，记叙了一系列发生在“我”生活中的玩笑事件：“我”开人家的，朋友开“我”的，“我”假想中的。

B．“我”的朋友都是些爱开玩笑的人，所以他们那么热情地迎接“我”，策划着在晚上好好开“我”一个玩笑。

C．“我”在卧室里非常小心谨慎，检查了墙壁、家具、天花板和地板，是想搞明白朋友们会怎样开自己的玩笑。

D．“我”也觉得自己的高度紧张是“可笑的”，觉得一切都是平静的，所以最后放松了警惕，睡着了，而且睡得很熟。

E．“我”并没有逃开被人“笑够了”的命运，这个结局既让人觉得滑稽可笑，又充满悲剧色彩，引发人们笑后的严肃思考。

10．小说主要运用了哪两种描写手法刻画人物形象？请分别举例分析这样描写的好处。

（1）                                                             （3分）

（2）                                                             （3分）

11．小说中的“我”是一个怎样的人物形象？请简要分析。（4分）

12．小说结尾，“我”认为“造成这场笑话的，恰恰正是关上百叶窗和到房间中央睡觉这些预防措施”。对此你是怎样认识的？请结合小说内容，具体谈谈你的看法。（5分）

三、

（一）文言文阅读（21分）
王英，字时彦，金溪人。永乐二年进士。选庶吉士，读书文渊阁。帝察其慎密，令与王直书机密文字。与修《太祖实录》，授翰林院修撰，进侍读。

二十年，扈从北征。师旋，过李陵城。帝闻城中有石碑，召英往视。既至，不识碑所。而城北门有石出土尺余。发之，乃元时李陵台驿令谢某德政碑也，碑阴刻达鲁花赤等名氏。具以奏。帝曰：“碑有蒙古名，异日且以为己地，启争端。”命再往击碎之。沉诸河，还奏。帝喜其详审，曰：“尔是二十八人中读书者，朕且用尔。”因问以北伐事。英曰：“天威亲征，彼必远遁，愿勿穷追。”帝笑曰：“秀才谓朕黩武邪？”因曰：“军中动静，有闻即入奏。”且谕中官勿阻。立功官军有过，命勿与粮，相聚泣。以英奏，复给予。仁宗即位，累进右春坊大学士，乞省亲归。

宣宗立，还朝。是时海内宴安，天子雅意文章，每与诸学士谈论文艺，赏花赋诗，礼接优渥。尝谓英曰：“洪武中，学士有宋濂、吴沉、朱善、刘三吾；永乐初，则解缙、胡广。汝勉之，毋俾前人独专其美。”修太宗、仁宗《实录》成，迁少詹事，赐麒麟带。母丧，特与葬祭，遣中官护归。寻起复。正统元年命侍经筵，总裁《宣宗实录》，进礼部侍郎。八年命理部事。浙江民疫，遣祭南镇。时久旱，英至，大雨，民呼“侍郎雨”。年七十，再乞休。不许。十二年，英子按察副使裕坐事下狱。英上疏待罪。宥不问。明年进南京礼部尚书，俾就闲逸。居二年卒，年七十五。赐祭葬，谥文安。

英端凝持重历仕四朝在翰林四十余年屡为会试考官朝廷制作多出其手四方求铭志碑记者不绝性直谅好规人过三杨皆不喜故不得柄用。裕后累官四川按察使。

(选自《明史•列传第四十》)  

13．对下列句子中加点的词的解释，不正确的一项是      （3分）

A．既至，不识碑所               识：知道

B．赏花赋诗，礼接优渥           渥：深厚

C．英上疏待罪。宥不问。         宥：宽恕

D．居二年卒，年七十五。         居：居住

14．下列句子分别编为四组，全都说明王英“慎密”的一组是        （3分）

①令与王直书机密文字                      ②师旋，过李陵城

③沉诸河，还奏                            ④汝勉之，毋俾前人独专其美

⑤正统元年命侍经筵，总裁《宣宗实录》      ⑥时久旱，英至，大雨，民呼侍郎雨

A．①②③   B．①③⑤   C．④⑤⑥   D．③⑤⑥

15．下列对原文内容的叙述和分析，正确的一项是           （3分）

A．王英随皇帝北征路过李陵城，被召去查看石碑，王英发现碑上阴刻有鲁花赤等名氏，担心日后起争端，就将石碑击碎，沉入河底，受到了皇帝的赞扬。

B．皇帝询问王英北伐之事，王英认为皇帝亲征，敌人定会远逃，希望皇帝不要穷追。皇帝认为这是王英讥讽他穷兵黩武，因此怀恨在心。

C．宣宗之时，天下安定。天子常常与学士们谈论文艺，赏花赋诗，曾勉励王英，向宋濂、吴沉、解缙等学习，不要让前人独专其美。

D．王英细致谨慎，端庄稳重，正直宽容，受四位皇帝恩遇。正统十二年，其儿子按察副使王裕因事获罪入狱，王英上奏章等待治罪，皇上不问其罪。

16. 用“/”给下面的文段断句。（3分）

英端凝持重历仕四朝在翰林四十余年屡为会试考官朝廷制作多出其手四方求铭志碑记者不绝性直谅好规人过三杨皆不喜故不得柄用。

17．翻译下面的句子。

   （1）而城北门有石出土尺余。发之，乃元时李陵台驿令谢某德政碑也。(3分)

（2）立功官军有过，命勿与粮，相聚泣。以英奏，复给予。（3分）

（3）母丧，特与葬祭，遣中官护归。寻起复。（3分）

                                                                                （二）古代诗歌鉴赏（7分）

湖上晚归

蒋士铨

湿云鸦背重，野寺出新晴。

败叶存秋气，寒钟过雨声。

半檐群鸟入，深树一灯明。

猎猎西风劲，湖心月乍生。

18．（1）“寒钟过雨声”一句中“过”字很见功力，请分析。（3分）

（2）诗的尾联营造了怎样的意境？表达了诗人什么样的感情？（4分）

（三）名句名篇默写（6分）

19.（1）            ，子无良媒。（《诗经•氓》）

（2）             ，独留青冢向黄昏。（杜甫《咏怀古迹》）

（3）             ，尽西风，季鹰归未？（辛弃疾《水龙吟•登建康赏心亭》）

（4）             ，抚孤松而盘桓。（陶渊明《归去来兮辞》）

（5）昆山玉碎凤凰叫，             。（李贺《李凭箜篌引》）

(6) 夫天地者万物之逆旅也，               。（李白《春夜宴从弟桃花园序》）

四、语言文字运用（12分）

20．[教材运用]《林教头风雪山神庙》中，林冲起初听说陆谦到了沧州，怒从心来，买了把解腕尖刀，一街里去寻，可是“寻了三五日，不见消耗，林冲也自心下慢了”。请对这一“慢”字的精妙之处作点评。要求准确，简明，生动。50字以内。（4分）

21．[名著阅读]《论语》云：“子绝四：毋意，毋必，毋固，毋我。”请根据其意蕴，联系自己的生活，仿照示例，另写三个句子，使之构成排比。（5分）

    示例：面对纷繁的人世，请多一分思索，不要主观臆断，为表象所迷惑。
22．[知识梳理]归谬法常用于反驳，即先假设对方观点正确，然后由此推论出明显错误的结论，以证明对方观点错误。请运用这种方法在下面文段的空缺处填上一句话，使之连贯、巧妙。（3分）

    小女孩走路摔倒了，奶奶把她拉起来，小女孩还是哭个不停，奶奶就哄她说：“不要哭了，再哭长大就会变丑的。”小女孩惊奇地看着奶奶，过了一会儿，才问道：“奶奶，           

                   ？”
五、作文（60分）

23．请以“大美不言”为题目，写一篇800字以上的文章，体裁不限，不得抄袭。

荆州中学2012届高三第三次质量检查

语文试卷参考答案
命题人：王丰松    林  静

1．A  绊bàn    熨帖    钩玄提要

2．D  “甚至”应改为“尤其”或者“特别”。三个副词都有更进一层的意思，但“甚至”是在一个陈述之后，补充强调该陈述之外的特殊点；“尤其”则是在陈述之后，补充强调该陈述之内的特殊点；“特别”作副词时与“尤其”很接近。

3．D  成分残缺，“在……原则和条件前提下”，“前提”是逻辑学名词，表推理中可以推导出一个判断的判断，它不等同于“基础”一词。因此，该项残缺支配“原则和条件”的谓语动词，应改为“在坚持……原则和条件前提下”。

4．C  两个分号误用，点号大小层次断链，都应改为逗号。

5．B  《且听风吟》是村上春树的作品。

6．C  故意夸大，“历来重视”有误，“中国的决策者在很长时间内并没有真正重视智库的作用”，这虽然是外国学者的评论，但文章是作为正面观点引入的，上下文都有佐证，真正重视，那是“新一轮军事改革”“近年来”的事。

7．A  绝对化，“取决于”有误，原文说“在相当程度上体现为”；“取决”意思是“由某人、某方面或某种情况决定”，其逻辑与第1段不符。

8．B  无中生有，军事智库是“外脑”，只发挥决策咨询作用，不具备执行功能。

9. C、E  （5分）

A项“一系列”不合实际，并且小说也没写“我”怎样开别人的玩笑。B项是“我”的假想。D“放松了警惕”与后文“远离床”“保持清醒”等情节相矛盾。

10. （1）心理描写，小说以第一人称为叙事角度，通过内心独白等方式表现了主人公的心理变化，准确生动地刻画出人物敏感多疑的性格特征。（举例略）（3分）

（2）动作描写，小说借助连续的动作描写推动着人物的命运走向，同时生动地刻画出人物胆小谨慎的性格特征。（举例略）（3分）

11.（1）开过别人玩笑，却又怕被人开玩笑，（2）敏感多疑，（3）胆小谨慎，（4）在现实生活中处处感到危机四伏的小人物。（4分）

12.（1）从小说前文铺垫的情节看，这场笑话的出现的确与“关窗”“挪床”的措施有直接关系，这样写符合情节的内在逻辑。

（2）“我”之所以闹笑话有深层的社会原因，当时的人们普遍存在空虚无聊、总想愚弄他人的病态心理，那个社会充满信任危机。“有什么事情比戏弄别人更有意思”，“引起了我的怀疑”，“一切都值得怀疑”等语句就是当时社会的写照。

（3）小说结尾这样写，恰恰进一步表现了“我”在这样的病态社会中心理被扭曲的程度，以及不能觉醒、难以自拔的可悲，使小说的主题表达得更深刻。（分析合情合理即可）（5分）

13．D   居，应为“停留，过了”。

14．B  “慎密”，为认真细致谨慎周密之意。②讲述北征的部队凯旋，经过李陵城，与王英无关；④是皇帝对王英的勉励和期望。⑥讲述王英到南镇祝祭的奇遇，与他的“慎密”无关。

15．D   

A项“北征路过”应为“北征，凯旋，经过李陵城”，“担心日后起争端”的是皇帝而不是王英，“将石碑击碎”是皇帝的命令，原文只说“帝喜”，没说到“受到了皇帝的赞扬”。B“皇帝认为这是王英讥讽他穷兵黩武，因此怀恨在心”，原文没有“讥讽”之意，亦没有“怀恨在心”。C“向宋濂、吴沉、解缙等学习”原文无此意。

16．英端凝持重/历仕四朝/在翰林四十余年/屡为会试考官/朝廷制作多出其手/四方求铭志碑记者不绝/性直谅/好规人过/三杨皆不喜/故不得柄用。（3分）

17.（1）见译文（3分，“发”“乃”各1分，大意1分）
（2）见译文（3分，“过”“以”各1分，大意1分）
（3）见译文（3分，“特”“寻”各1分，大意1分）
【文言文参考译文】 

王英，字时彦，金溪人。永乐二年进士，被选为庶吉士，进入文渊阁读书。皇上看他谨慎周密，让他和王直抄写机密文书。他参与修撰了《太祖实录》，被授予翰林院修撰职务，升迁为侍读。

二十年，王英随从皇上北征。军队回来时，经过李陵城。皇上听说城中有石碑，召王英前往查看。王英到后，不知道石碑在哪里，李陵城北门有一块石头露出地面一尺多，王英把它挖出来，发现是元朝时李陵台（在元朝时元上都至元大都间的主要干线驿道上的一个驿站，即今正蓝旗黑城子）驿令（驿站的行政长官）谢某的德政碑，碑上阴刻（刻文为凹形）有达鲁花赤等姓名。王英回来把情况详细地奏报皇上。皇上说：“碑上有蒙古人名，将来会说是他们的土地，引起争端。”便命王英再去把碑击碎。王英击碎石碑后还把它沉入河中，回来奏报皇上，皇上很高兴他能如此细心，说：“你是二十八人（太宗朱棣锐意育才，命翰林学士解缙选进士颖秀者，得二十八宿之数为翰林庶吉士，让他们在文渊阁研读古今藏书）中真正读书的人，朕将重用你。”于是问他北伐的事。王英说：“皇上亲征，他们一定会远逃，希望您不要入险穷追。”皇上笑道：“秀才是说朕穷兵黩武吗?”于是对他说道：“如果军中有什么动静，你听到了就入朝奏报。”还传令中官不要阻拦他。一些立过功的军人有过失，皇上下令不分配给他们粮食，他们相聚哭泣。因为王英上奏替他们说情，才又给他们分配口粮。仁宗即位后，王英多次升迁为右春坊大学士，请求回乡探亲。

宣宗即位后，王英回朝。这时天下太平，天子雅兴喜好文章，常常与学士们谈论文艺，赏花赋诗，对他们的礼遇非常优厚。皇上曾对王英说：“洪武年间，学士有宋濂、吴沉、朱善、刘三吾；永乐初年，则有解缙、胡广。你要自勉，不要使前人独自专有美名。”太宗和仁宗《实录》修成以后，王英被提拔为少詹事，皇上赐给他麒麟带。王英的母亲去世时，皇上特地（特意，破例）赐予葬祭（命礼部赐祭、工部造坟安葬），派遣中官护送他回乡。不久又起用他让他官复原职。正统元年，命他侍奉经筵（机构名，正统初年，上开经筵，王英为讲官），总编《宣宗实录》，升迁为礼部侍郎。八年，奉旨代理礼部尚书。浙江百姓染上瘟疫，皇上派他到南镇祝祭。当时久旱，王英到后，下起大雨，百姓欢呼，称之为“侍郎雨”。他七十岁时，两次上书请求退休，皇上不许。十二年，王英的儿子按察副使王裕因犯罪入狱，王英上奏等待治罪，皇上宽恕了他不再问罪。第二年提拔他为南京礼部尚书，使他能有闲逸。过了两年，王英去世，终年七十五岁。皇帝赐给祭葬，谥号文安。

王英端庄稳重，历仕四朝。他在翰林院四十余年，多次担任会试考官，朝廷制度多出于他之手，四方前来向他求铭文碑记的人接连不断。他个性正直宽容，也好规劝别人的过错，三杨（指明代"台阁体"诗文的代表人物杨士奇、杨荣、杨溥。三人均历事永乐、洪熙、宣德、正统四朝，先后位至台阁重臣，正统时间时以大学士辅政）都不喜欢他，所以不能被信任而掌管大权。王裕后来多次升迁为四川按察使。

18．（1）“过”，穿过（越过，透过），这句写远处野寺的钟声穿过秋雨而来，仿佛带上了阵阵寒意。（1分）一个“过”字，点明了钟声寒的原因，化无形为有形,（1分）生动形象地传达出了诗人所感受到的秋意。（1分）（共3分）
（2）尾联写归来时的景象。诗人选取西风、湖心月等意象，描绘了猎猎秋风一扫阴雨，令人清爽，明月新生，月华与水光交相辉映的美丽图景，营造了皎洁幽静（清爽开阔）的美妙意境。（2分）表达了作者回家时的喜悦与兴奋（或表达了诗人为壮美的景象而惊奇、赞美之情）。（2分）（共4分）
19.（1）匪我愆期（2）一去紫台连朔漠  (3) 休说鲈鱼堪脍（4）景翳翳以将入（5）芙蓉泣露香兰笑（6）光阴者百代之过客也  （6分）

20．示例：口语化的表达，传神的心理活动描写，写出了林冲强压怒火、心态逐渐趋于平和的过程，突出了林冲之忍。（也可以评为其思想性格里不好的一面，言之成理即可。）（4分）
21．示例：

面对丰富的生活，请多一分淡泊，不必一定拥有，为利益所迷惑；

面对复杂的社会，请多一分包容，不要固执己见，为情义所迷惑；

面对精彩的人生，请多一分平和，不要有自私之心，为生死所迷惑。

（译文  孔子杜绝了四种弊病：没有主观猜疑，没有定要实现的期望，没有固执己见之举，没有自私之心。）（5分）

22．示例：你小时候是不是特别爱哭  （3分）

23．作文。命题者意图：1审美观念，2文化反思，3人性审视，4关注现实。
