
江西省信丰中学2013届高三第二次半月考试
语文试题
命题：张燕 刘慧萍 钟庆华 谢明华   组题：谢明华

第Ⅰ卷（共12小题，每小题3分，共36分）

一、（18分，每小题3分）

1．下列各组加点字读音读音错误最多的一项是（   ）

A．猿猱(ráo)       允许(yǔn)       挣揣（chuāi）    哀号(hào)

B．豺(cái)狼       砧(zhān)板      青冢(zhǒng)      教坊（fáng）

C．鬓发(bìng)      朔(shuò)漠      猿啸(xiāo)       浊（zhuó）酒

D．崔嵬(wéi)       琴弦(xuán)      渚(zhǔ)清        商 贾(jiǎ)     

2.下列各组词语中，没有错别字的一组是（    ）

   A．凋伤    攀援    飞湍瀑流      可以横绝峨嵋巅

B．蚕丛    潇瑟     明修饯道     环佩空归夜月魂

C．赝品    峥嵘     钿头银篦     江间波浪接天涌

D．阑干    谪居     司马青衫     银瓶乍破水浆迸

3.依次填入下列各句横线处的词语，最恰当的一组是（    ）

  （1）政府      就没有拨款给《文汇报》，我们的报纸一直都是靠广告和自身经营来扩大发行量的。

  （2）刘晓波1991年因犯反革命宣传煽动罪被免予刑事处分，当时刘晓波痛哭流涕表示认罪      ，获得法院宽大处理。

  （3）我发觉了他的窘迫，只好说了我对他那部获奖小说的看法，总之被我批得      。
    A. 从来    服法   体无完肤          B.   向来    伏法   体无完肤

C. 从来    服法   遍体鳞伤          D.   向来    伏法   遍体鳞伤

4.下列句子中，没有语病的一项是（    ）

A．诚然，一味要求取缔活熊取胆产业并不现实的行为，但这并不表明可以放任当事企业无视黑熊的痛苦。 
B．恪守孝道的平凡女孩孟佩杰，用她稚嫩的双肩全力撑起了几经风雨的家。她的行为，使养母有了生存的勇气，更激起了千万人心中的涟漪。
C．正当这个时候， “神八”和“天宫”都在黑夜的位置，它继续在进行通信，飞船激光雷达锁定着对方，这样的环境也最有利于地面指挥中心和观众看清对接的过程。

D． 2011年5月9日晚，著名音乐人高晓松因醉驾被判六个月拘役；2011年11月8日凌晨零点，高晓松从北京东城区看守所刑满获释。高晓松曾许下心愿：愿意终身做义工，宣传严禁不要酒后驾驶。
5.下列标点符号使用有误的一项是（    ）

     A 不同的文化背景，自有不同的传统，也有各自的创新；他们发生碰撞，互相影响，彼此融合，就会形成一个大传统。

     B日本名古屋市长河村隆之2月20日在与来访的中国南京市代表团会谈时，发表了“南京大屠杀很可能不存在”“牺牲的人只是正常战争死亡”等歪曲历史史实的言论，引发南京各界的强烈抗议。南京市人民政府已经暂停与名古屋市政府间的官方交往。

C世界平均网速为2.7Mbps，中国大陆平均网速为1.4Mbps，如此之大的差距，无怪乎中国大陆平均网速排名令人大跌眼镜。然而中国大陆的宽带收费却能位居世界前列，真可谓是“蜗牛级”网速，“犀牛级”收费！ 

D作者是一个感性的人，所以文字中始终透露着情感。每每会触及人心最柔软处，并产生共鸣。爱情、友情、亲情……生命真是个奇妙的东西，它带给我们有喜悦、有悲伤、有忧愁、有离情、有别绪……

6.下列关于《红楼梦》的阅读，不正确的一项是（    ）

A．贾赦想收鸳鸯为小妾，叫刑夫人来求凤姐，凤姐推脱。刑夫人去探鸳鸯的心，并拉她去回贾母，鸳鸯只是低着头不动身。贾赦为此叫来了鸳鸯家人相逼，鸳鸯便到贾母那儿剪发明誓，死也不从。贾赦的企图因此无法实现。

B．凤姐生病，探春协助理家，亲娘舅死了，探春按制度行事，依例“赏银”。母女大闹一场。探春着手改革的第二步，是废除不必要的开支，精简节约，取消宝玉等人上学的点心、纸、笔的费用和每个姑娘每月的头油脂粉费，并委派园中服役的婆子、媳妇分别承包起各项事物。“探春理家”得到许多人的肯定与支持。 
C．《红楼梦》中的人名大量地使用了谐音。例如甄士隐和贾雨村可以理解成“真事隐（去）”“假语村（言）”，贾政是“假正（经）”，贾链的名字则更直接暴露了其本质“假脸”，而贾宝玉则是“假宝玉”，是一块具有反叛精神的“真顽石”。 

D．三月桃花开时，宝玉在大观园里偷偷阅读《牡丹亭》，黛玉来后发现宝玉读的是《牡丹亭》，于是也认真阅读记诵起来，二人还各借《牡丹亭》词句表白、打趣。宝玉自比张生(我就是个“多愁多病的身”)，比黛玉为莺莺(你就是那“倾国倾城的貌”)；黛玉说宝玉是“银样蜡枪头”。 

二、 阅读下面的文字，完成7—9题。(9分，每小题3分)
竞技庆典是古罗马文化中一种独一无二的仪式，它集竞技、宗教庆祝、胜利游行、血腥表演为一体，是几百年间最为流行的全民娱乐方式。

为罗马辩护的学者试图把竞技庆典中的血腥表演归结为古代民族中非常普遍的以活人献祭的宗教行为。然而，史料显示，罗马社会中使用人牲的现象比较罕见，通常只用牛羊献祭，只有在国家安全受到明显威胁时，出于迷信的原因，才象征性地处死少数异族人。更有说服力的证据是，罗马人往往将活人献祭视为野蛮民族的愚昧行为，以此作为自身“文明性”的反衬。公元2世纪至5世纪罗马人与基督徒的论战也从反面证明了罗马人憎恶人牲的立场。在论战中，双方都互相指责对方以活人献祭，以此确立自己在道德和文化方面的优越地位，将对方钉上野蛮人的耻辱柱。

如果说罗马人的部分屠杀行为具有某种宗教色彩，那也是与军国主义捆绑在一起的。作为一个政教合一的国家，公开处决战俘的确有向庇佑罗马的诸神感恩的意味，但这并不是主要方面。正如普拉斯所断言，“竞技庆典从本质上说是为生者举行的仪式，而不是为死者举行的献祭”。对于以军事立国的罗马民族来说，这些屠杀行为首先是国家强力的展示。但屠杀行为竟会演变成娱乐节目，则与罗马人纵容和欣赏的态度有密切关系。罗马的所有阶层都对血腥表演极为痴迷。上至皇帝、元老院议员，下至身无分文的城市贫民，都热衷于观看人兽搏斗、集体处决和角斗士对决等节目。这些被处死的人主要是战俘、罪犯和奴隶，他们被称为“有害之人”，换言之是罗马帝国的害虫。因此，他们的死在罗马观众心中激不起任何同情，按照塞内加的说法，屠杀他们只是出于“游戏和娱乐”的动机。正因为这样的屠杀没有触动罗马人的道德底线，所以他们才毫不掩饰、甚至自豪地在雕刻和马赛克艺术中加以描绘。

虽然仁慈一直是罗马人崇尚的道德准则，罗马历史上却从来没有大规模的抵制血腥表演的运动。更令人惊讶的是，扮演社会良心角色的知识分子同样没有在原则上否定这样的血腥

表演。西塞罗虽然在一封信中批评了庞培的竞技庆典，但他只是轻描淡写地表示，这样的表演对于一个有教养的人来说毫无乐趣可言。塞内加是竞技庆典最严厉的批评者。但他并不是从根本上反对表演性的屠杀，只是反对以娱乐为唯一目的的屠杀。他认为残酷的集体处决是绝对正义的惩罚。他真正担心的是如此密集、强烈的暴力表演对观众道德的腐蚀作用，所以他强调，竞技庆典中的死亡一定要体现出勇敢的品质和道德的警戒效果。另外一些哲学家甚至称赞此类表演有助于培养罗马公民的勇气和斯多葛主义所追求的忍耐精神。

             (选自李永毅、李永刚《死亡盛宴：古罗马竞技庆典与帝国秩序》，有删改)

7．下列对文中“竞技庆典”的理解，准确的一项是（    ）

A．竞技庆典是古罗马文化中最为流行的全民娱乐方式，罗马人都从中得到乐趣。
B．竞技庆典本质上不是为死者举行的献祭，而是为生者举行的仪式。
C．竞技庆典由人兽搏斗、集体处决和角斗士对决三项血腥表演构成。
D．竞技庆典有助于培养罗马公民的勇气和斯多葛主义所追求的忍耐精神。

8．下列对原文有关内容的分析和概括，正确的一项是（    ）
A．为了确立自己在道德和文化方面的优越地位，基督徒和罗马人在祭祀活动中只用牛羊献祭，将活人献祭视为野蛮民族的愚昧行为。

B．为了展示国家强力，罗马民族上至皇帝、元老院议员，下至身无分文的城市贫民，都热衷于观看血腥表演。

C．崇尚仁慈虽然一直是罗马人的道德准则，但是在古罗马文化中，它与欣赏娱乐性的血腥表演是并行不悖的。

D．罗马知识分子担心，尽管血腥表演没有触动罗马人的道德底线，但密集、强烈的暴力表演会对道德产生腐蚀作用。

9．根据原文提供的信息，以下推断正确的一项是（    ）
A．罗马人在祭祀中很少使用人牲，并以此作为自身“文明性”的表现，这就表明罗马人已经具有敬畏生命的情怀。

B．罗马所有阶层都对血腥表演极为痴迷，把人兽搏斗、集体处决和角斗士对决当作娱乐节目，可以说对人类的屠杀符合他们的道德准则。

C．罗马社会通常只用牛羊献祭，而且往往将活人献祭视为野蛮民族的愚昧行为，因此，很难将竞技庆典中的屠杀理解为一种宗教行为。

D．罗马知识分子没有在原则上否定血腥表演，甚至对此称赞有加，可见他们普遍缺乏社会良心。

三、 阅读下面文言文，完成10- 12题。（9分）                                  

曹锡宝，字鸿书，上海人。乾隆初，以举人考授内阁中书，充军机处章京。资深当擢侍读，锡宝辞。二十二年，改庶吉士。  以母忧归，病疡，数年乃愈。三十一年，改刑部主事。再迁郎中。授山东粮道。上巡山东，召见，命来京以部属用。以大学士阿桂奏，令入四库全书馆自效。书成，以国子监司业升用。

居三年，上以锡宝补司业无期，特授陕西道监察御史。时协办大学士和珅执政，其奴刘全恃势营私，衣服、车马、居室皆逾制。锡宝将论劾，侍郎南汇吴省钦与锡宝同乡里，闻其事，和珅方从上热河行在，驰以告和珅，令全毁其室，衣服、车马有逾制，皆匿无迹。锡宝疏至，上诘和珅。和珅言平时戒约严，或扈从日久渐生事，乞严察重惩。乃命留京办事王大臣召锡宝问状，又令步军统领遣官从锡宝至全家察视，无迹，锡宝自承冒昧。上召锡宝诣行在面诘，锡宝奏全倚势营私，未有实迹，第为和珅“杜渐防微”，乃有此奏。复谕军机大臣、大学士梁国治等覆询，锡宝又承“杜渐防微”语失当，请治罪。下部议，当左迁。上手诏略言：“平时用人行政，不肯存逆诈亿不信之见。若委用臣工不能推诚布公，而猜疑防范，据一时无根之谈，遽入人以罪，使天下重足而立、侧目而视，断无此政体。锡宝未察虚实，以书生拘迂之见，托为正言陈奏。姑宽其罚，改革职留任。”五十七年，卒。

仁宗亲政，诛和珅，并籍全家，乃追思锡宝直言，谕曰：“故御史曹锡宝，尝劾和珅奴刘全倚势营私，家赀丰厚。彼时和珅声势薰灼，举朝无一人敢于纠劾，而锡宝独能抗辞执奏，不愧诤臣。今和珅治罪后，并籍全家，赀产至二十余万。是锡宝所劾不虚，宜加优奖，以旌直言。锡宝赠副都御史，其子江视赠官予荫。”锡宝，一士从子，再世居台省，敢言名。家有瓮，焚谏草，江尝乞诸能文者为诗歌，传一时云。
10．下列句子中加点词语的解释，不正确的一项是(　　)

A．充军机处章京　
充：充当，担任

B．资深当擢侍读， 锡宝辞          辞：辞别

C．锡宝将论劾  
   论：论告

D．未有实迹，第为和珅“杜渐防微”     第：只是

11．下列各组句子中，划线词的意义和用法都不相同的一组是(　　)

A.以母忧归，病疡，数年乃愈                 度我至军中，公乃入

B.驰以告和珅                               至于幽暗昏而无物以相之

C.而锡宝独能抗辞执奏                       君子博学而日参省乎己

D.是锡宝所劾不虚                           于众人广坐之中，不宜有所过

12．以下六句话，分别编为四组，全都能表明曹锡宝是一个谏诤之臣的一组是(　　)

①资深当擢侍读，锡宝辞　②时协办大学士和珅执政，其奴刘全恃势营私　③上召锡宝诣行在面诘，锡宝奏全倚势营私，未有实迹，第为和珅“杜渐防微”　④而锡宝独能抗辞执奏，不愧诤臣　⑤锡宝赠副都御史，其子江视赠官予荫　⑥家有瓮，焚谏草

A．②③④
 B．③④⑥

C．③⑤⑥  
 D．①②③

第Ⅱ卷（共114分）

四、（28分）
13．把文言文阅读材料中画横线的句子翻译成现代汉语。(12分)

 (1)上巡山东，召见，命来京以部属用。(4分) 

(2)锡宝未察虚实，以书生拘迂之见，托为正言陈奏。(4分)
(3)江尝乞诸能文者为诗歌，传一时云。(4分)
14、阅读下面这首诗，完成后面的题目。（8分）

送邹明府游灵武

贾岛

曾宰西畿县，三年马不肥。债多凭剑与，官满载书归。

边雪藏行径，林风透卧衣。灵州听晓角，客馆未开扉。

【注】明府：对县令的尊称。灵武：即灵州（治所在今宁夏灵武县）。

（1） 请概括邹明府这个人物形象的主要特点，并作简要分析。（4分）

（2）贾岛注重用字推敲，请对第三联中的“藏”、“透”二字作简要赏析。（4分）　　
15、古诗文填空（5题任选4题，8分）
（1）三岁为妇，                   ；                  ，靡有朝矣。

（2）越陌度阡，                 。                  ，心念旧恩。

（3）夫人之相与，                  ，或取诸怀抱，                  。

（4）诵明月之诗，                  。少焉，月出于东山之上，                  。 

（5）                  ，可以无悔矣，                   ？

五、（21分）阅读下面的文字，完成16-19题。

      渡口对岸是沈从文         
徐成淼 

车在洪安镇的一个街口停了下来。小街是往上的一个缓坡，挡住了视线，一时看不到坡那边的景色。沿缓坡慢慢地向上走去，目光渐渐升高，坡顶一点点降了下来。于是渐次看到一些树梢，然后是山巅，是屋顶，是岸，最后才是那条酉水。

抬头却见对岸立着一堵悬崖，崖壁上，阳光照出了两个红色繁体大字：“邊—城”。峭崖高耸，笔立如削，岩缝中，这儿那儿，长出了一蓬蓬灌木杂草，把“邊城”二字的笔划遮了些去。靠下面一点的地方，还有几个小字，更被枝叶遮去大半。待得河风吹来，灌木摇动了，才确切地露出三个字来：“沈—從—文”。正是这堵悬崖，正是悬崖上刻着的这几个红字，提醒我们去认真丈量六十多年来随这河水流去的许多时间。

终于走进了茶峒的小街。街道是清洁的，清静的，清凉的；与那些闹市相比，甚至显得有些寥落。两旁的房屋当然是改建过的了，但格局并无大变。大多临街一个堂屋，敞开着，一览无余；老人和孩子，在日常的程序里做着各自该做的事情。这样继续往前走着，就以为自己是走进了一出旧戏：保不定前边过来的老者中，就有那个心善而固执的渡船佬；保不定与你擦肩而过的少女中，就有那个纯情而乖巧的船家女。直到街角那儿出现了一家卖杂物的小店，我的眼睛才改变了焦点。是那些五颜六色的当令家什，把我从遥远的年代拽回到了眼前。我有意要走出这段往事，便向店主要了只打火机。付了钱之后，年轻的店主用生硬的普通话问：还要烟吗？好烟。我摇了摇头，指指上衣口袋，说：有了。

没有在茶峒多呆。汽车从河的上游某处过了桥，这时候正在前边镇口等着。那么我们就这样与边城道别了。汽车驶离小镇时，不知哪处院子里的一只鸭子，忽然放肆地一阵大叫。

 车到凤凰。举目四顾，满城的屋檐，都翘首向天；每一个檐角上，都塑着一只凤凰：整座小城，就像是要飞起来的样子。

没有飞起来的是沈从文的旧居，它依然沉稳地呆在长长的小巷深处，在石板路临近折弯的地方。小巷两侧，高高低低的，是青砖砌就的墙垣，挡住了市声的喧嚷。我们去到那儿的时候，一抹斜阳正照在门楣上，整个门脸儿一片褐红。那么这小小的院落，也就和许多“故居”大同小异：一些实物，一些图片，一些说明。总之是一个人的一生：幼年，童年，少年，青年，成年，老年；而终点则在正房的中央：那儿端放着的，是方方正正的一个骨灰盒。

我们只用了不过几十分钟的时间，就读完了旧屋主人几十年起起落落的一生。在那些展品和图示面前，我们总是步履匆忙。临了，在近出口处看到那个售书的专柜，我们的眼光才再次凝聚起来。玻璃柜台下面，是印刷精美的许多沈著图书。平装本，精装本，插图本，套装本：难以尽述。如此的规模和场面，也是沈从文在孤寂岁月里怎么也没有料到的罢。闲聊中，女售货员告诉我们，五月长假，这儿每日游客逾万！卖得最火的，也还是那本《边城》。闻此我稍稍仰起了头，轻轻地舒出了一口长气。

    就是这个沈从文，在写《边城》的时候，曾在“题记”中公然表示对当时流行风气的鄙夷。然而很快他就为自己的孟浪付出了代价，当时代的重拳向他正面砸将下来的时候，他只有佝偻了身子，任满天雨雪凛然倾泻在自己头上。他断然放下了手中的笔，从此与文学断绝了关联。在那个史无前例的年头，作为罪人的沈从文，在北京某座大楼的厕所里，一丝不苟地用手指甲一点点刮去瓷砖上的污渍的时候，他能想到自己会有重新挺直身子的一天么？

    接着我们从一座临时搭就的便桥跨过沅水，到对岸去。小山绿树丛生，山麓的一小块平坦处，像是从天而降似的，一块巨大的五彩石直直地矗在那里，纹丝不动。这就是沈从文的墓了。有人告诉我们，墓址原选在山脚下一处更平阔的地方，然而那块五彩石却挣脱了绳索，从山顶砰然滚落，自行栽在此处，再难撼动。沈从文墓便因之有了传奇的意味。不必推敲此说的真伪，一个人生前既受到长期的痛诋，又获得迟到的殊荣；死后，还能被编成“传奇”流布：这样的生命，也就称得上圆满了。

五彩石上，镌就两行绿色的行书：“照我思索，能认识‘我’；照我思索，能认识‘人’。”这是沈从文留给后世的箴言么？据说，沈从文的一小撮骨灰，就这样零星地撒在墓石四周的兰草之中，而墓石下面，实际上空无一物。这又有什么呢？人生原就是在有无之间穿行，要的本来就是一种寄托，一种象征，又何必坐实了具体的方式呢？

天色渐暗，周围的草树已逐渐模糊起来。从枝叶的间隙中望去，是沅水的点点波光，在一些屋檐的剪影之间凌乱地动荡……











（选自《百年美文·地域卷》，有删改）

16、从文中看，沈从文故居有哪些特点？（4分）

答：                                                                             

17、根据文章内容，回答下列问题。（6分）

（1）作者写沈从文墓时写了五彩石的传说，这有什么作用？（2分）

答：                                                                             

（2）请结合文章内容具体分析这篇文章的线索及结构。（4分）

答：                                                                              

18、沈从文墓碑上的碑文“照我思索，能认识‘我’；照我思索，能认识‘人’”，强调了思考的重要性。这给了你什么启示？请结合文章内容回答。（7分）

答：                                                                            

19、下列对这篇散文的理解和分析，不恰当的两项是（       ）（4分）

A、文章第一段运用白描手法描写了山巅、屋顶、岸、酉水，景物描写富有层次，并且自然地引出了下文。

B、“提醒我们去认真丈量六十多年来随这河水流去的许多时间”，强调了历史无情，时间一去不复返的特点。

C、作者写离开茶峒时，运用了以有声反衬无声的手法，通过鸭子放肆的大叫渲染了小镇的寂静。

D、在史无前例的时代里，沈从文停止了文学创作。但他坚信历史会还他以公道，他的作品也将重新受到欢迎。

E、沈从文的性格既有豁达平和的一面，也有坚韧刚直的一面，他写《边城》时曾公然鄙夷当时的流行风气，就是一例。

六、（15分）

20、江南的春夏之交，是一个多雨的时节。请结合人们的感受，描写一个春夏之交下雨的场景。

要求：（1）重点写下雨的场景，符合时令特征；（2）运用正面描写与侧面描写相结合的手法和排比、引用的修辞方法；（3）语段相对完整，语言连贯、得体；（4）不少于200字。

七、（50分）

21、阅读下面的文字，接要求作文。（0分）

近日，第三季“中国达人秀”在北京人民大会堂进行汇报演出的首场录制，其中“魔音组合”因为此前排练时受伤，医生本不让他们参加这次演出，但他们依然坚持带着重伤为观众奉献了一场展示力量与美的高难度的表演。“魔音组合”对艺术的执着追求令在场不少观众肃然起敬，但主持人崔永元在现场点评时却认为，“重伤之下高难度表演，有点残忍”。

你对“魔音组合”的这次演出有什么看法？请据此写一篇文章。

要求：1．请依据材料立意；2．必须写议论文；3．题目自拟；4不得抄袭、套作；5．不少于700字。
高三年级第二次半月考语文参考答案

1.A （A.   猿猱náo，挣揣chuài  哀号(háo) ； B. 豺狼chái, 砧子zhēn；

          C. 鬓发bìn ,  猿啸xiào； D．琴弦xián，商贾gǔ）

2.D  (A.可以横绝峨眉巅；B.萧瑟，栈道 环珮 C江间波浪兼天涌

3．A．从来：从过去到现在（多用于否定式）。向来：副词，释为“从来，一向”，一般不能用于否定式，同时,“从来”语气比“向来”更为肯定。后文有“没有”表否定，有“一直”“都”，因此用“从来”更妥。伏法：指犯人依法被执行死刑。服法：指罪犯认罪。体无完肤：形容浑身受伤，也比喻论点被全部驳倒或文章被删改的很多。遍体鳞伤：形容身体受到摧残，伤势很重。

4.B（A．句式杂糅，删除“的行为”；C．表意不明，“它”指代不明；D．否定不当）

5. D（后面的顿号都应改为逗号）

6.D（《西厢记》）
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C（A、“具有敬畏生命的情怀”无中生有。B、“可以说对人类的屠杀符合他们的道德准则”错了，文中说的是“被处死的人主要是战俘、罪犯和奴隶，他们被称为‘有害之人’”。D、“可见他们普遍缺乏社会良心”错了。文中说“双方都互相指责对方以活人献祭，以此确立自己在道德和文化方面的优越地位”，可见他们还是有社会良心的。）

10.B 解析：　B．辞：推辞。

11.B、C 解析：　A．均为“才”。B.介词法/表目的的连词。C.表转折/表递进。D.“所”都与后面的动词构成名词性结构。
12.B 解析：①句说他拒绝提拔。②句表明和珅的奴仆刘全的仗势谋私。⑤句说清仁宗对锡宝的赏赐。
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15、（1）靡室劳矣。  夙兴夜寐， 

（2）枉用相存。  契阔谈讌，
（3）俯仰一世。悟言一室之内。
（4）歌窈窕之章。徘徊于斗牛之间。
（5）尽吾志也而不能至者，其孰能讥之乎？
16、（１）偏僻，远离市声的喧嚷．（２）普通，和许多故居大同小异．

17、（1）①表达了人们对沈从文的敬仰。②丰富了文章内容，增添了文章的趣味性。

（2）以作者的游踪和时间的推移为顺序，依次写了洪安镇的小街、边城茶峒、凤凰城的沈从文故居、沈从文墓，层次井然。
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【参考译文】　
曹锡宝，字鸿书，上海人。乾隆初年，以举人身份考取功名，被授予内阁中书，担任军机处章京一职。资历深了以后，应当提拔为侍读，锡宝推辞没有就任。乾隆二十二年改任庶吉士。因为母亲的丧事回家，又生了溃烂之病，几年后才好转。乾隆三十一年，改任刑部主事。再次升官担任郎中。被授予山东粮道一职。皇上到山东巡视，召见曹锡宝，让他到京城当做部属任用。因为大学士阿桂的奏举推荐，皇上让他进入四库全书馆贡献自己的力量。《四库全书》编成以后，朝廷以国子监司业一职来提拔任用他。

过了三年，皇上因为曹锡宝补任司业没有期限，特意授予他陕西道监察御史一职。当时协办大学士和珅掌握大权，他的奴仆刘全依仗权势谋求私利，衣服、车马、居室都超出了规格。曹锡宝打算论告弹劾，侍郎上海南汇人吴省钦与曹锡宝是同乡，听说了这件事，和珅此时正跟随皇上在热河，吴省钦飞马把这件事告诉了和珅，和珅命令刘全拆掉超出规格的房屋，衣服、车马只要是超出规格的，都隐藏得没有踪迹。曹锡宝的奏章到了皇上那里，皇上责问和珅。和珅回奏说自己平时对属下警戒约束很严格，但是或许自己随从护驾在外，奴仆无人管束，逐渐惹是生非，请求严格查办加重惩罚。皇上就命令留在京城处理事务的亲王大臣召见曹锡宝询问情况，又命令步军统领派遣官员跟着曹锡宝到刘全家去检察查看，没有发现证据，曹锡宝自己承认鲁莽轻率。皇上下诏命令曹锡宝到热河当面责问，曹锡宝上奏说刘全依仗权势谋求私利，但是没有实际证据，自己只是为了帮助和珅“杜渐防微”，才有这次上奏。皇上又让军机大臣、大学士梁国治等人审察询问，曹锡宝又承认“杜渐防微”的话不恰当，请求给自己治罪。交给相关部门议罪，应当降官贬职。皇帝亲手写了诏书，大意是说：“朕平时任用人才，处理政事，从来没有事先猜疑别人心存欺诈怀疑别人不诚信的想法。如果委任群臣百官却不能示人以诚，公正无私，而猜疑防范，根据一时没有根据的谈论，仓促地给别人罪名，使得全天下人重叠着脚站立，斜着眼睛看人，十分恐惧，绝对没有这样为政的。曹锡宝没有查清实际情况，仅拿书生拘泥迂腐的见解，假托是合于正道的话来向君王进言。姑且宽恕他的罪行，改为革职留任。”乾隆五十七年，曹锡宝去世。

清仁宗亲理朝政，诛杀了和珅，一并抄没了刘全的家产，才回想起曹锡宝的直言进谏，下诏说：“先前的御史曹锡宝，曾经弹劾和珅的奴仆刘全依仗权势谋求私利，家财丰厚。那时和珅气焰嚣张、声势凌人，整个朝廷没有一个人敢于举发弹劾，而惟独曹锡宝能够严辞上奏皇上，不愧是一个谏诤之臣。现在和珅被治罪后，一并抄没了刘全的家产，发现财产达到二十多万。这样看来，曹锡宝所弹劾的没有虚假，应该加以优待奖赏，以表彰他的敢于直言。追授曹锡宝为副都御史，他的儿子曹江也照此封官职。”曹锡宝，是一个读书人的侄子，经历两代就位居台省，以敢于直言进谏而闻名。家里有个瓮，用来焚毁谏书的草稿，曹江曾经请擅长写文章的人(关于这件事)写了诗歌，传诵一时。

范文1                     这不是我们需要的

在“中国达人秀”汇报演出的录制中，“魔音组合”虽深受重伤，但仍违背医生的建议参加演出，令观众肃然起劲。“魔音组合”对于艺术的追求固然值得尊重，但如此以自身健康为代价，无视医生建议的行为真是我们需要的吗？

不，这种无视自己身体与医生建议的行为固然值得敬重，却决不应予以提倡，甚至应予禁止。众所周知，对于艺术家来说，演艺生活决不止一场，而为一场演出而以演艺生涯为赌注，孰是孰非已是不言而喻。

与魔音组合选择带伤出演不同，刘翔是在所有中国人殷切的期望之中选择了退赛。当时亦有网民怒骂道刘翔辜负人们的期望，但如今看来，当时退赛实乃明智之举，如今的刘翔已重新成了“中国速度”，那个“飞人”又回来了。如果当时的刘翔没有顶着巨大压力选择退赛，能否拿奖尚且不论，那次比赛有可能会成为“飞人”在赛道上的绝唱。

正如崔永元在现场点评时所说：“重伤之下高难度表演有点残忍。”对于以演艺生涯为赌注的演出，我们决不应报以喝彩，反而我们应该站出来予以制止，告诉他们“这不是我们所需要的”。

几年前，当不满6岁的男孩维尼要在印度某市进行马拉松长跑时。当地市政府甚至不惜以所有路段实行交通管制为代价来阻止这次长跑。面对维尼父亲的指责，当地政府只回应了一句：“我们宁愿失去一个神童，也要让一个孩子正常地成长。”

是的，任何以身体为代价的演出比赛都不应该被提倡。一次的赞扬，是对无数后来人的残忍，当遇到这种情况，我们应明确予以抵制，并告诉他们我们尊重他们对于自身事业的追求，但绝不是以自身的身体健康为赌注，这绝不是我们所需要的。借用印度政府的那句话：“我们宁愿失去一次精彩的演出，也不要让一个艺术家飞人演艺生涯终结。”这才是我们需要的。（695）

范文2                      权衡利弊 以待来日

人人皆有目标，但为实现目标，我们不得不权衡付出与回报孰轻孰重。故事主人公的事迹固然让我们肃然起敬，但其不计后果的付出，却值得我们深思：到底是追求的结果重要，还是用来追求结果的资本重要？

我是不认可其重伤之下，不顾医生劝导而冒生命危险进行可能为其终身最后一次表演的行为的。

首先，这是一种失智的行为。人生漫漫路，机会随时可以不期而遇。我们要学会抓住最佳机会。“留得青山在，何惧没柴烧”。百米跨栏运动员刘翔是一个极好的例子。在奥运会的赛场上因伤病毅然决定退出比赛，这为其后的运动生涯延续了生命。倘若刘翔义无反顾的参加了，那么其后果我们可想而知。所以我认为“魔音组合”带伤演出是一种失智的行为。

其次，这是一种失礼的行为。艺术之美为伪美，是艺术家们用自己健康身体所表现出来的美。“魔音组合”为了达到艺术的“伪美”，不管自己的身体，更不顾观众的感受，这难道不是一种失礼的行为吗？子曰：“人之善者，先虑他人之虑也”，这种只顾“伪美”，不顾他人之虑的行为，就是失礼的行为。

最后，这是一种失孝的行为。身体发肤，受之父母。“谁言寸草心，报得三春晖”，试问，如果其表演失败，落个终身残疾，他自己将怎么办？他的父母又将怎么办？孔子有曰：“三思而后行”，待到那一天，他的所作所为，将会伤害多少人的心。“何当共剪西窗烛”，朋友同窗失去了一个好玩伴，他们又将怎么办。

人世间很多事情我们是不能够师心自用的。思前顾后是必不可少的。如果因欠考虑而诱发严重的后果，那是不值得的。如果不权衡利弊，很有可能你将落得一个残忍的结局。

权衡利弊，以待来日。——所有追求梦想的人都应为魔音组合的带伤演出三思！（674）

范文3                     生命不是梦想的垫脚石

“魔音组合”，因其带着重伤坚持为观众献上一场展示力量与美的表演而受到了不少观众的称赞，但我对此却不敢苟同。崔永元的“有点残忍”的点评才让我从人们普遍的近乎冷漠中体会到一种人性的温暖。的确，于我而言，“魔音组合”的做法与其说是对艺术的执着追求，倒不如称其为对生命的漠然，甚至践踏。

据“魔音组合”事后坦言，此次带伤表演对他们的身体损伤是极大的。我就难以理解了，他们既然深知其举必遗后患，为何仍义无反顾呢？难道此场演出如同嵇康临刑前的“广陵绝唱”一般，是他们艺术梦想的关山之作？这自然是荒谬的。人们期望看到的是他们更加精妙绝伦的作品，而绝非是带着伤痛进行表演。不仅他们自己遭受痛苦，观众必然也为之心痛。艺术需要的是美的震撼，而绝非伤痛的怜悯。

而这不禁让我回想起了四年前鸟巢赛场上因伤退赛的刘翔，我由衷地对他的退赛表示钦佩与理解。倘若刘翔当时坚持参赛，不但会因成绩差令国人失望，更会使他的脚伤雪上加霜，今日的“飞人归来”又从何说起？一个人的生命，健康是不容挥霍的，因为它们决非梦想的垫脚石。我们宁愿看到一个在场下欢呼微笑的刘翔，也决不愿意看到一个在赛场上艰难前行的“折翼飞人”。

实现梦想的途径千万种，但其中绝不能以生命为代价造就成功。同样是“中国达人秀”中的参赛选手断臂钢琴师刘伟则与“魔音组合”相反，他在追求梦想的同时，让生命绽放出了最华丽的光彩，在维也纳的金色大厅，他用双脚奏出生命的乐章。一串串音符，也是他追寻梦想的轨迹，正因为此，他才在2011年感动了中国。他并没有用生命作为梦想的垫脚石，但他的生命也在追梦的途中得以升华。他的确做到了，而且他活得比任何人都精彩。

所以，“魔音组合”的因赛伤身的做法至少从尊重生命这一层面讲是不值得肯定的。正如诸葛亮因“事必躬亲”而心力交瘁以致早亡，给我们的警示一样：即使执着追求梦想，也不能置生命于不顾。（766）
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