高三第一学期段考试题
一、 现代文阅读（12分，每小题4分）

   阅读下面的文字，完成1—3题。

                        汉代的印章（节选）

     汉代的印章，在印章史上历来被人们称为是古代玺印艺术的巅峰。汉初的官私印都继承了秦印的制度，官印仍用田字格和日字格，私印也带有框栏。

汉初官印作为当时官方的法物，所用的文字均为小篆结构，结体方正平直，不做任何增损处理，以示严肃。这类文字，笔画都比秦官印文字粗壮。它们被用在带框格的布局中，整体显得庄重浑穆，平整规矩。汉初的官印布局尽管套用秦制，但印文面目有了改进，印风自有异于秦，为汉代后来印章的风格起了奠基的作用。汉初官印在布局中取消田字格，应不晚于吕后二年。1972年长沙马王堆汉墓的“轪（dài）侯之印”殉葬印，布局已不用田字格，便是有力的见证。轪侯卒于吕后二年，离汉开国（公元206年）仅20年。汉官印的布局和风格并不因用田字格二显得单调，有的作多字一排或二排布局，有的作四字二排布局，有的作四字以上的三排布局。在风格方面，铸印印文布排严实整齐，笔画圆润浑穆；凿印印文布排活泼，笔画生涩，转折处时见锋芒和棱角。

   汉私印在脱离秦制后，多方面有了重要的发展。这种发展首先表现在印文方面。它们运用了增损之法，笔画繁者省，简者增，按印文布排的疏密需要，应情而定，非常灵活。这类印文与小篆相较，结构很不规范，但被大量使用，约定俗成，得到了当时社会的认可，成了作为专用于印章中的文字，称为缪篆，被列为汉六书之一。此外，还用装饰感极强的鸟虫书入印。鸟虫书的笔画，往往带有鸟形、虫形、鱼形，因此得名。所谓鸟虫，放大后，鸟即鸾凤，虫即螭龙。按汉人习惯，以龙凤形象入印，象征吉祥辟邪，以鱼入印象征相思和爱情，并非仅为美化印文。其次，表现在形式结构上，敢于创新，敢于变化，重艺术效果和装饰趣味。白文印，不论满白或细白文，均朴实大方，印文布排或匀称、或对比。朱白相间的印，在同一方印中，或用一半朱文一半白文，或用三朱一白，或用三白一朱，通常将笔画少的字作朱文，笔画多的字作白文，使朱文笔画的粗细近同于白文笔画的间隙，使朱白二者的量感接近。还有一种在印文周围加饰图案的印，常见图案为代表四方神灵的青龙、白虎、朱雀（凤）、玄武（龟），有饰四边的，也有饰二边或三边的，统称四灵印。

1、 下列各句中，对汉代印章的特点解说有误的一项是（  ）

 A  汉初官印的文字都用小篆，形成庄重浑穆，平整规矩的整体格调。

 B  汉代的私印，从一开始就脱离秦制，印文以笔法灵活的缪篆为主。

 C  汉官印的印文在文字布排上有铸印和凿印两种风格迥异的排法。

 D  汉私印将鸟虫书入印，既美化了印文，又隐含了较深的文化意蕴。

2、 下面对“汉私印在脱离秦制后，多方面有了重要的发展”解说无误的一项是（  ）

A  增损笔法的运用，依印文疏密需要而定，排布灵活有致，完全突破了秦的格式。

B  结构很不规范的，成了印章专用文字的缪篆，被列为与小篆齐名的汉字六书之一。

C  朱白相间的印章中，因笔画的交错相映，构成一种较为匀称的印文文面。

D  把借鸟形、虫形、鱼形而形成的鸟虫书用入印章，增强了印章外观的美感。

3、 下列理解和分析，不符合原文内容的一项是（  ）

A  秦代印章有较为统一的制度，官印用田字格和日字格。

 B  汉代印章风格的变化，首先从汉初官印印文面目的改进开始。

 C  秦代官印文字与汉初官印文字相比，线条相对纤细。

D  汉印在印文周围加饰常见的四灵图案，喻示大印是权力的象征。

二、 古代诗文阅读（48分）

（一） 文言文阅读（32分）

阅读下面的文言文，完成4—7题。

  朱修之，字恭祖，义兴平氏人也。曾祖焘，晋平西将军。祖序，豫州刺史。父谌，益州刺史。修之自州主簿迁司徒从事中郎，文帝谓曰：“卿曾祖昔为王导丞相中郎，卿今又为王弘中郎，可谓不忝尔祖矣。”后随到彦之北伐。彦之自河南回，留修之戍滑台，为虏所围，数月粮尽，将士熏鼠食之，遂陷于虏。

 拓跋焘嘉其守节，以为侍中，妻以宗室女。修之潜谋南归，妻疑之，每流涕问其意，修之深嘉其义，竟不告也。后鲜卑冯弘称燕王，拓跋焘伐之，修之与邢怀明并从。又有徐卓者，复欲率南人窃发，事泄被诛。修之、怀明惧奔冯弘，弘不礼。留一年，会宋使传诏至，修之名位素显，传诏见即拜之。彼国敬传诏，谓为“天子边人”，见其致敬于修之，乃始加礼。时魏屡伐弘，或说弘遣修之归求救，遂遣之。

 元嘉九年，至京邑，以为黄门侍郎，累迁江夏内史。雍州刺史刘道产卒，群蛮大动，修之为征西司马讨蛮，失利。孝武初，为宁蛮校尉、雍州刺史，加都督。修之在政宽简，士众悦附。及荆州刺史南郡王义宣反，檄修之举兵；修之伪与之同，而遣使陈诚于帝。帝嘉之，以为荆州刺史。义宣闻修之不与己同，乃以鲁秀为雍州刺史，击襄阳。修之命断马鞍山道，秀不得前，乃退。及义宣败于梁山，单舟南走，修之率众南定遗寇。时竺超民执义宣，修之至，乃杀之，以功封南昌县侯。

 修之治身清约，凡所赠贶，一无所受。有饷，或受之，而旋与佐吏分之，终不入己，唯以抚纳群蛮为务。征为左民尚书，转领军将军。去镇，秋毫不犯，计在州然油及牛马谷草，以私钱十六万偿之。然性俭克少恩情，姊在乡里，饥寒不立，修之未尝供赡。尝往视姊，姊欲激之，为设菜羹粗饭，修之曰：“此乃贫家好食。”致饱而去。                                                   

（节选自《宋书•朱修之传》，有删改）

4．对下列句子中加点词的解释，不正确的一项是（4分）  （    ）

A．可谓不忝尔祖矣                    忝：辱没

B．修之、怀明惧奔冯弘，弘不礼        礼：以礼相待

C．时竺超民执义宣                    执：掌管

D．而旋与佐吏分之                    旋：随即

5．下列句子中，全都表现朱修之能守节的一组是（4分）  （    ）

①修之潜谋南归     ②留修之戍滑台，为虏所围   

③而遣使陈诚于帝  ④复欲率南人窃发   

⑤凡所赠贶，一无所受    ⑥修之率众南定遗寇

A．①②⑤   B．①③⑥    C．②④⑥    D．③④⑤

6．下列对原文有关内容的分析和概括，不正确的一项是（4分）  （    ）

A．在平定义宣的叛乱中，朱修之先是假装同意和义宣一起叛乱，然后又断了鲁秀的进攻道路，使他无功而返，最终朱修之又杀了义宣。

B．朱修之和他的曾祖父、祖父、父亲一样，都担任不小的官职。后来跟随到彦之北伐，在留守滑台的时候，被敌人围困，虽坚持数月，但最终被俘。

C．虽然拓跋焘很赏识他，但朱修之毕竟是南人而时时想着回去。后来在随拓跋焘讨伐冯弘时，终于找机会逃走，最终在传诏的帮助下回到了宋国。

D．朱修之虽然非常节约，但对生活贫困的姐姐显得薄情少恩。他看望姐姐时，姐姐准备了很差的饭菜来激他，但他并没有为之所动。

7．把文中画横线的句子翻译成现代汉语。（10分）

（1）拓跋焘嘉其守节，以为侍中，妻以宗室女。（5分）

（2）及义宣败于梁山，单舟南走，修之率众南定遗寇。（5分）

（二）古代诗歌阅读（17分）

阅读下面的一首宋词，完成完成8—9题。

                    〔阮郎归〕耒阳道中为张处父推官赋

                             辛 弃 疾

      山前灯火欲黄昏，山头来去云。鹧鸪声里数家村，潇湘逢故人。   挥羽扇，整纶巾，少年鞍马尘。如今憔悴赋《招魂》，儒冠多误身。

【注】①此词大约写于南宋淳熙六年（1179年）或七年，辛弃疾时任湖南转运副使和安抚使。

      ②潇湘：潇水和湘水，在湖南零陵县汇合之后称潇湘，这里指耒阳地区。

8、诗词讲究通过“炼字”来传神，这首词前两句中哪个字有这种作用？请简要分析。（5分）

9、这首词的下阙主要的表现手法是什么？有何作用？请结合内容进行分析。（6分）

10.阅读下面这首唐诗，然后回答问题。（8分） 

江村即事   

司空曙 

                           钓罢归来不系船，江村月落正堪眠。 

纵然一夜风吹去，只在芦花浅水边。 

（1）这首诗的题目为“江村即事”，诗中写了哪些事？表现了怎样的思想感情？请简要分析。（4分） 

（2）这首诗运用了怎样的表现手法？请结合全诗作简要分析。（4分） 

（三）名篇名句默写（8分）

11、补写出下列名篇名句中的空缺部分。（8分）

⑴ 关山难越，          ；           ，尽是他乡之客。（王勃《滕王阁序》）

⑵              ，            ，此小年也。（庄子《逍遥游》）

⑶白露横江，        。            ，凌万顷之茫然。       ，而不知其所止；           ，羽化而登仙。（苏轼《赤壁赋》） 

五、语言文字运用（30分）

12、下列各句中，加点的成语使用最恰当的一项是 (4分)   （   ）

A、听说这位气功大师能够功发疾消，今天会了他一下，果不其然，他没有那么大的能耐。

B、对于房价在全国略胜一筹的北京来说，经济适用房的低价位对工薪阶层有巨大的吸引力。

C、明星出书无可非议，但有的书错别字连篇累牍，简直让人不堪卒读。

D、有些同学写的作文，文不加点，字迹潦草，阅读这样的文章，真叫人头疼。

13、下列句子中，加点的成语使用正确的一项是(     ) （4分）

A．魔术能给观众一种奇特的享受，魔术师刘谦的那场精彩的魔术表演都过去很久了，提起它大家依然津津有味。

B．家庭教育的粗暴专制必然会导致孩子产生更加逆反的心理，父母们应该改变耳提面命的作法，多一点民主，多一点平等的思想。

C．针对美国酝酿对伊朗进行新的制裁，俄罗斯总参谋长警告说，俄同伊朗在各领域都有着传统的盟友关系。这番表态的弦外之音是一旦美国对伊朗动武，俄罗斯不会坐视不理。

D．央视虎年春晚终于在观众的期待与争议中落下了帷幕，但人们对春晚的讨论却如雷贯耳，“王菲冷、小虎热、本山闷、刘谦神”是观众对虎年春晚四大亮点节目的基本评价。

14、下列各句中，没有语病的一句是 (4分)   （   ）

A、 在经济快速发展的形势下，我们要关注一些行业战线过长、生产力过剩、造成新的资源配置不合理。

B、可燃冰是海底极有价值的矿产资源，足够人类使用一千年，有望取代煤、石油和天然气，成为21世纪的新能源。

C、让坝上地区的人们讨厌多年的西北风，如今恰恰给当地带来了实惠，迎风转动的“大风车”不仅吸引了络绎不绝的游客，而且还带来了绿色能源——风电。

D、早上出门的时候，他看到建筑工地上的挖掘机、装载机和十几辆翻斗车正在工作人员的指挥下挖土。

15、下列各句中没有语病的一项是 （     ）（4分）

A．铁道部决定2010年春运期间在广州、成都两地试行实名制购票，最主要原因是因为春运时票贩子倒票、炒票的行为猖獗，给广大旅客购票带来了许多麻烦。

B．人间喜庆康平世，虎年承欢幸福春。在新春佳节即将来临之际，黄冈长江大桥正式开工建设，这标志着老区人民期盼已久的武汉至黄冈城际铁路梦即将变为现实。

C．电影《喜羊羊与灰太狼之虎虎生威》自1月29日上映以来，创下了接近亿元票房，再次刷新了国产动画电影的票房纪录，成为第一部突破亿元票房的国产动漫电影。

D．联系近期发生的美国对台军售、中美贸易纠纷以及奥巴马会见达赖等外交摩擦，反映金融海啸后中国经济强劲复苏，但美国经济至今没有明显改善，对奥巴马总统的不满上升。

16、依次填入下面文字横线处的语句，衔接最恰当的一组是 (4分)   （   ）

春天为我们的心灵提供了能享受的一切，轻松地解除了心头的焦虑和感情上的纷扰，             ，从大自然的微笑中，显露出来。

① 充满了闲适欢愉         ②  感受到了闲适欢愉

③ 田野将是一片新绿，飘逸着令人沉醉的馨香，到处倾泻着春天的歌

④ 田野将是一片新绿，飘逸着春天的歌，到处倾泻着令人沉醉的馨香

⑤ 大地整个一副快乐的神态  ⑥  整个大地一副快乐的神态

A   ①④⑤  B  ②④⑥  C  ①③⑥   D  ②③⑥

17．依次填入下面横线上的句子，与上下文衔接最恰当的一组是（     ） （4分）

那个春天的黄昏，当满树繁花不经意间闯入我的眼帘，我的心不禁为之震颤。我惊诧，三年时间，树天天在，花年年开，  a  ，一连好几天，  b  ，望它们于无声处悄然散发着生命的芬芳。美丽的花树，寂寞的花树，使我领悟了一句话：  c   。 

①可我竟然从未留意过这近在咫尺的美 

②可对这近在咫尺的美，我竟然从未留意过

③我带着一种愧疚的心情站在阳台上望它们

④我天天都在阳台上望它们，带着一种愧疚的心情

⑤美丽如河流，越深越无声

⑥美丽如醇酒，越久香越浓

A．①③⑤ B．②③⑤ C．②③⑥ D．②④⑥

18、阅读下面一段话，仿照画线的句子，再续写三句，要求内容贴切，句式与示例相同。(6分)

     生活中出现了那么多的东西使人眼花缭乱，让人眼红耳热，又令人无所适从。当越来越多的新奇事物令我们无从选择时，我们为何不选择拒绝呢？有拒绝才有追求：拒绝热闹，是为了追求宁静的生活；

七．作文（60分） 

19．阅读下面的材料，根据要求作文。（60分）

在某中学读书的一名学生，总觉得自己屈材。和班上同学比，自己成绩稍差，他就抱怨老师“水平太低”；参加市里的中学生作文比赛没获奖，他又埋怨比赛组织者“有眼无珠”；父母都是普通百姓，他就经常埋怨他们没有能耐，不能为自己的未来创造优越的条件…….

有一天，他的一位朋友倾听了他的叙说，沉默片刻后说：“为什么我听到的全都别人的错误和责任呢？每个人在他自己的学习、工作、生活中，应该学会承担起自己的责任，让自己对自己负责啊。”

读了以上材料你有什么感想？请写一篇不少于800字的文章。要求全面理解材料，但可以选择一个侧面、一个角度构思作文。自主确定立意，确定文体，确定标题。不要脱离材料的含意作文。不要套作，不得抄袭。
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8、诗词讲究通过“炼字”来传神，这首词前两句中哪个字有这种作用？请简要分析。（5分）

9、这首词的下阙主要的表现手法是什么？有何作用？请结合内容进行分析。（6分）

10（1）这首诗的题目为“江村即事”，诗中写了哪些事？表现了怎样的思想感情？请简要分析。（4分） 

（2）这首诗运用了怎样的表现手法？请结合全诗作简要分析。（4分） 

（三）名篇名句默写（8分）

11、补写出下列名篇名句中的空缺部分。（8分）

⑴ 关山难越，                 ；              ，尽是他乡之客。（王勃《滕王阁序》）

⑵             ，            ，此小年也。（庄子《逍遥游》）
⑶白露横江，        。            ，凌万顷之茫然。       ，而不知其所止；           ，羽化而登仙。（苏轼《赤壁赋》） 

五、语言文字运用（30分）

12—17                      
18、阅读下面一段话，仿照画线的句子，再续写三句，要求内容贴切，句式与示例相同。(6分)

     生活中出现了那么多的东西使人眼花缭乱，让人眼红耳热，又令人无所适从。当越来越多的新奇事物令我们无从选择时，我们为何不选择拒绝呢？有拒绝才有追求：拒绝热闹，是为了追求宁静的生活；                                                       ；
                                                          ；                                                    
                                       。
高三语文参考答案

一、 1选 B项 （“一开始就脱离秦制”与第一段不符）   2选C项（A 绝对化—“私印也有框格”。    

B 曲解文意，“汉”指汉代，不是“汉字”。D 偷换概念 原文是“为美化印文”不是“印章外观”。）  

3选D项（1，“汉印”扩大语意，四灵图装饰的是私印；2，无中生有。）

二、4。C．（执：捉拿。）

5． B．．（②只说朱修之被围困的事；④说的是徐卓的所作所为；⑤说的是朱修之“治身清约”）6。C．（“在传诏的帮助下回到了宋国”不正确，回宋国是冯弘的派遣，并非出于传诏的帮助）7．（1）拓跋焘赞赏他能坚守节操，让他担任侍中，并将宗室的女儿嫁给他。（“嘉”“以为”“妻”各1分，句意2分）（2）等到义宣在梁山被打败，独自驾船向南逃走，朱修之率领众部向南平定了余下的贼寇。（“及”“南”“遗”各1分，“败于梁山”句式1分，句意1分）

参考译文：

 朱修之，字恭祖，是义兴平氏人。曾祖父朱焘，是晋朝的平西将军。祖父朱序，做过豫州刺史。父亲朱谌，做过益州刺史。朱修之从州主簿升职为司徒从事中郎，宋文帝说：“你的曾祖父以前是丞相王导的中郎官，你现在是王弘的中郎官，可以说没有辱没你的祖先了。”后来跟随到彦之北伐。到彦之从黄河以南回去了，留下朱修之戍守滑台，被敌人包围，几个月粮食就吃完了，将士们只好烤老鼠吃，于是（城池）被敌人攻陷。

 拓跋焘赞赏他能坚守节操，让他担任侍中，并将宗室的女儿嫁给他。朱修之暗中谋划回南方，妻子怀疑他，常常流着眼泪问他的心意，朱修之很感动妻子的节义，但最终没有告诉她。后来鲜卑人冯弘自称燕王，拓跋焘讨伐他，朱修之与邢怀明一起跟从。还有一个叫徐卓的，又想要率领军队中的南人暗中叛动，事情泄露而被杀了。朱修之与邢怀明非常害怕而去投奔了冯弘，冯弘并没有礼待他们。留了一年时间，适逢宋国的使者传诏（传达诏命的官员）来了，朱修之的名声地位本来就显著，传诏到了就马上拜见他。冯弘的国家敬重传诏，称他是“天子身边的人”，看到他对朱修之如此敬礼有加，才开始礼待朱修之。当时魏国屡屡攻打冯弘，有人劝说冯弘派朱修之回宋国求救，于是（冯弘）就派他去了。

 元嘉九年，到了京城，宋帝让他做黄门侍郎，多次升迁做江夏内史。雍州刺史刘道产去世了，当地的很多少数民族大乱，朱修之作为征西司马去讨伐他们，但失败了。宋孝武初年，任宁蛮校尉、雍州刺史，外加都督的称号。朱修之为政宽容不苛求，士人百姓都乐于依附他。等到荆州刺史南郡王义宣叛乱，发檄文给朱修之让朱修之跟他一同起兵；朱修之假装同意和他一起叛乱，但派遣使者向宋孝武帝陈说了自己的诚心。宋孝武帝嘉奖了他，让他做荆州刺史。义宣听说朱修之不和自己同心，就让鲁秀做雍州刺史，攻打襄阳。朱修之命令断绝了马鞍山的道路，鲁秀没有办法前进，就退回去了。等到义宣在梁山被打败，独自驾船向南逃走，朱修之率领众部向南平定了余下的贼寇。当时竺超民抓到了义宣，朱修之到了以后，就杀了他，因为功劳而被封为南昌县侯。

 朱修之为人清廉节约，凡是别人赠送的东西，一概不接受。有了军饷，有时候会接受，但很快就让属下分了，终究不会留给自己，只是以安抚招纳少数民族为要务。被征召做左民尚书，又转做领军将军。离开镇守的地方，对老百姓秋毫无犯，计算燃烧掉的油和牛马吃的谷物草食，用个人的钱十六万贯偿还。但生性节俭苛刻而缺少恩情，他的姐姐在乡里，饥寒交迫几乎没有立身之地，朱修之从没有供养她。曾经去看望姐姐，姐姐想要激他，为他准备很差的饭菜，但朱修之却说：“这是穷人家的好饭菜。”吃饱了才离开。

8、“欲”。它巧妙的写出了黄昏时分夕阳似落非落、夜幕似降非降的霎那之间的景象。                

9、用典 下阙用了三个典故：第一，诸葛亮指挥战斗的形象。借此暗示自己当年抗击金兵时潇洒风度，抚今追昔，感慨不已。第二，《楚辞》中的《招魂》篇。借此表达自己恢复中原的壮举难以实现的满腹哀怨与牢骚。第三，杜甫诗中“纨绔不锇死，儒冠多误身”（《奉曾韦丞相丈二十二韵》），表现对议和派的强烈控诉，以及自己一身落魄蹉跎的痛苦心境。（具备其中一点且句意通顺，即给分） 

10  （1）答：写了①渔翁夜钓回来，②懒得系船，而让渔船任意飘荡，③安心睡眠的事。 

写出了钓者悠闲的生活情趣。（每点1分，大意1分）

（2）答：①这首小诗以小见大。善于以个别反映一般，通过“钓罢归来不系船”这样一件小事，刻画江村情事，就比泛泛描写江村的表面景象要显得生动新巧，别具一格。 

②诗在申明“不系船”的原因时，不是直笔到底，一览无余，而是巧用“纵然”“只在”等关联词，以退为进，深入一步，使诗意更见曲折深蕴，笔法更显腾挪跌宕。（以上两点答对一点即可，答对手法1分，分析2分。）

11⑴ 谁悲失路之人；萍水相逢，    ⑵朝菌不知晦朔，蟪蛄不知春秋。

⑶水光接天。纵一苇之所如，浩浩乎如冯虚御风，飘飘乎如遗世独立 
五、 12、选C（A果不其然，果然如此。指事物的发展变化跟预料的一样。用在这里使前后意思矛盾。B略胜一筹，比较起来，稍微好一些。不用于价格高低的比较。D文不加点，形容文章写得极快且毫无修改痕迹。这里误解为不加标点。）

13．C（A应改为“津津乐道”。A 生吞活剥：比喻生硬地搬用别人的言论或文辞。现在也比喻不联系实际，生硬地接受或模仿B耳提面命：形容恳切的教导，是褒义词。D如雷贯耳：响亮得像雷声传进耳朵里，形容人的名声很大，此处应该用“如火如荼”）

14、选B（ A项成分残缺，应在句末补上宾语中心语“等问题”； C项，不合逻辑，应改为“不仅带来了绿色能源——风电，而且还吸引了络绎不绝的游客。” D项，搭配不当和表意不明，只有“挖掘机”才能“挖土”，这些机器车辆，也不可能自动听指挥，可改为：“他看到建筑工地上的挖掘机、装载机和十几辆翻斗车正在工作人员的操作下工作。”）

15、答案：B （ A递进失当，“不仅”与“而且”之后的分句内容互换。C句式杂糅，删去“根据”。D表意不明，社会各界究竟是对“新闻媒体”报道这一事件的做法不满，还是对“郑州市职防所”开具鉴定证明的做法不满，可在“报道”后面加“的”。）

16、选B     17 B（①②句意思相同，②句倒装，意在强调，与前文“不禁为之震颤”相呼应，故选②；③句“望它们”与下句顶真相连，更为连贯；根据语境“它们于无声处悄然散发”、“寂寞”等，故应选⑤与之对照呼应。）
18、示例：拒绝名利，是为了追求淡泊的心境；拒绝时尚，是为了追求独立的个性；拒绝华丽，是为了追求质朴的天性；拒绝放纵，是为了追求完善的自身；拒绝烦恼，是为了追求恬适的人生…… 
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