


江西南昌一中、南昌十中
2013届高三年级第一次联考

语 文 试 题

试卷总分：150分

第Ⅰ卷（选择题  共36分）

一、（18分，每小题3分）

1．下列词语中，加点的字读音全都正确的一组是


A．绯（fěi）闻     
叨（dāo）扰        
炮（bāo）羊肉   
既往不咎（jiù）


B．皴（cūn）裂     
牛腩（nǎn）        
迫（pǎi）击炮   
畏葸（xǐ）不前


C．腈（qíng）纶    
骠（piào）勇  
一服（fú）药       
徇（xùn）私舞弊


D．绉（zhòu）纱    
感喟（wèi）        
胳（gā）肢窝  
上蹿（cuàn）下跳

2．下列词语中没有错别字的一组是


A．青睐          
文身          
挖墙脚           
世外桃源


B．脉博          
装帧           
掉书袋           
变本加利


C．蛰伏         
坐落            
名信片           
出奇不意


D．装潢          
撕打            
老两口          
金榜提名

3．下列各句中，加点的词语使用恰当的一项是


A．小李记得三年前第一次来这里的时候，这地方还是一片荒山野岭，曾几何时，这儿竟发生了这么大的变化。


B．自从南昌开展行业作风整顿以后，各机关领导以身作则，上行下效，很快，机关作风为之一新。


C．网上盛传赵本山2012年春晚要表演的小品为《洋媳妇》。对此，记者昨天致电编辑尹琪，对方直截了当地告诉记者：“那份节目单绝对是假的。”


D．“语文学科让我觉得比较难的是繁体字辨析，每个字看起来都似是而非。”在参加完2011年复旦“千分考”后，一名考生如是说。

4．下列各句中，标点符号使用正确的一项是


A．她整日紧闭了嘴唇，头上带着大家以为耻辱的记号的那伤痕，默默地跑街、扫地、洗菜、淘米。


B．2月份的高密度自主招生考试，对广大考生而言可谓一场严峻考验，从“一考定终身”到“多考定终身”，高招改革究竟是高校提前抱团抢生源，还是科学多元选才？


C．茶叶，由山茶科的一种灌木的嫩叶（或小乔木）经发酵或烘烤焙制而成，是中国人民对世界的一大贡献。


D．初阳斑斓而温暖，采桑女起落的素手，正合着禅僧说的：“体露金风”，提篮篓的年轻身影缓缓移动，在时代的风景里冥冥地消磨思绪和青春。

5．下列各句中，没有语病的一项是


A．中国和美国作为世界上最大的发展中国家和最大的发达国家，两国关系稳定发展就是对世界和平稳定的重大贡献。


B．2011年春晚，以“旭日阳刚”“西单女孩”为代表的草根歌手一炮走红以后，使得很多经纪公司从中发现了商机，开始打起草根歌手的主意。


C．新校车油箱采用了特殊铝合金抑爆材料制作，可以防止油箱不爆炸；校车有自动计数上车人员数量的功能，还可以防止超载。


D．乔布斯通过使电脑个人化，将互联网装进了我们的口袋里，他不但使这种革命变得直观和有趣，而且让人们可以享受到信息革命的成果。

6．下列关于名著的表述，不正确的一项是


A．唐吉诃德遭到了一队过路商人的嘲笑，愤怒的堂吉诃德抓起长矛向他们刺去，却被打倒在地。爬起来后，他仍口出狂言，这惹恼了一位商人，把他打得遍体鳞伤。（《堂吉诃德》）


B．诸葛亮参与指挥的第一场战争是火烧博望坡，在“赤壁之战”中，作者先后用“舌战群儒”“草船借箭”等经典情节来突出其形象。（《三国演义》）


C．金荣因为在学堂被勒令给秦钟磕头，回到家中仍气愤不已。金寡妇把此事告诉了小姑子贾璜之妻金氏。金氏听说后怒气冲冲，准备去宁国府找秦钟的姐姐可卿理论。后得知可卿身体欠安，一直在请医服药，金氏吓得没敢提这个话头便匆匆告辞。（《红楼梦》）


D．孔子博古通今，德行高尚，是我国古代文化的集大成者。他凭借自己的学识与德行，赢得了弟子的敬爱。颜渊赞誉他，说他的才德是不可逾越的日月；子贡赞誉他，说是“仰之弥高，钻之弥坚，瞻之在前，忽焉在后”。（《论语》）

二、（9分，每小题3分）

阅读下面的文字，完成7—9题。

女航天员要面对哪些挑战

女性的体力不如男性。女性的平均体力只有男性的三分之二，其中女性上半身的体力为男性的50%，下半身的体力则为男性体力的70%。这种体力上的差异无论是在地面上还是在太空中都是一样的。

    也许有人认为，在太空失重状态下男女在体力上的差异已没有意义了。其实不然，航天员在太空中也有许多体力劳动，特别是在太空中行走时，需要上半身大量的体力劳动。因为航天员在太空中其实并不只是在行走，而是要完成各种太空维修保养、设备安装和科学试验任务，这些工作都需要用上肢和手来完成。有些工作如果让女航天员来完成，可能就有一定的困难。女航天员在来月经期间不宜进行太空行走。因为在这种时候，女航天员的全身血容量减少，进行太空行走容易患减压病。

    一般而言，女性的血压比男性低，外周血管阻力也比男性低，但心率却比男性高。在对航天员太空飞行后的立位耐力实验中发现，出现晕厥前期症状的航天员中女性比男性多，这些女航天员的心率明显增加，血压明显降低。所谓立位耐力实验就是在飞行以后，让航天员从躺卧位立即站起来，如果出现头晕眼花的情况，就是立位耐力下降。女性的立位耐力一般都不如男性，航天飞行以后女航天员的立位耐力下降得更为明显。

    但另一方面，美国俄亥俄州医学院罗威廉教授研究发现，在30岁至40岁期间，男性患冠心病的风险增大，载人航天飞行可能进一步增加这种风险。相反，女性由于受体内高水平雌激素的保护，不易患冠心病。大量数据表明，在航天飞行中男航天员比女航天员更容易发生室性心律不齐，而且长期飞行比短期飞行更容易患这种疾病。第一次发生室性心律不齐的是“阿波罗15号”航天员欧文，他和航天员斯科特在月球上行走时都感到手指尖剧烈疼痛和肿胀。欧文在回到指挥舱后不久还出现短暂的意识丧失，返回地面21个月以后，欧文又发生心肌梗塞。

    从生理构造、心理素质来讲，女性的耐久力比男性强，心理素质稳定性高于男性，耐寂寞能力也高于男性。男女搭配在空间站工作可提高工作效率，减少错误率。

欧洲航天局生命科学部主任施密特表示，空间站上的实验结果表明，全部由女航天员来完成的长期航天任务，其效果更为理想，因为女航天员在一起工作，积极主动，互相配合，没有竞争，因此更有利于完成任务。罗威廉教授更是建议未来人类的第一次载人火星旅行，最好全部由女航天员来完成。

另外，男性体内铁的含量比女性高，在太空失重环境中，男性体内铁的含量可能会升高到中毒水平。还有，女性体重比男性轻，需要的热量较少，产生的废物也比较少，因此女性更适合长期航天飞行。

人类探索太空和开发太空的进程是无止境的，如果没有女航天员，这一切都将无从谈起。

7．下列关于“女航天员”的表述，不符合原文意思的一项是


A．女航天员的立位耐力一般都不如男性，她们在来月经期间不宜进行太空行走。


B．女航天员能积极主动地互相配合，在一起完成航天任务工作效率高，错误率低。


C．女航天员与男航天员相比，不易患室性心律不齐，是因为她们受体内高水平雌激素的保护。


D．女航天员因体重较轻，需要热量较少，产生的废物比较少，所以更适合长期航天飞行。

8．下列表述中，不属于女航天员要面对的挑战的一项是


A．女性体力不如男性，特别是上半身的体力不如男性，心率也比男性高。


B．女性完成各种太空维修保养、设备安装和科学试验任务比男性更困难。


C．女性在30岁至40 岁以外的年龄段进行航天飞行，更容易患冠心病。


D．女性的立位耐力不如男性，易出现晕厥前期症状。

9．根据原文内容，下列推断不正确的一项是


A．女性的平均体力只有男性的三分之二，即使是在太空失重的状态下，也不能认为男女体力上的差别已经无意义了。


B．男性体力铁的含量比女性高，因此，在航天飞行中，一些男航天员可能会出现中毒现象，而女航天员出现中毒现象的几率较小。


C．人类探索太空和开发太空的进程是无止境的,这一过程离不开女航天员,她们将在其中发挥重要作用．


D．女性的耐久力比男性强,心理素质稳定性高于男性,耐寂寞能力也高于男性,因此比男性更适合从事航天工作。

三、（9分，每小题3分）

阅读下面的文言文，完成10—12题。

赵达，河南人也。少从汉侍中单甫受学，用思精密。谓东南有王者气，可以避难，故脱身渡江。治九宫一算之术，究其微旨，是以能应机立成，对问若神。至计飞蝗，射隐伏，无不中效。或难达曰：“飞者固不可校，谁知其然，此殆妄耳。”达使其人取小豆数斗，播之席上，立处其数，验覆果信。尝过知故，知故为之具食。食毕，谓曰：“仓卒乏酒，又无佳肴，无以叙意，如何？”达因取盘中只箸，再三从横之，乃言：“卿东壁下有美酒一斛，又有鹿肉三斤，何以辞无？”时坐有他宾，内得主人情。主有惭曰：“以卿善射有无，欲相试耳，竟效如此。”遂出酒酣饮。又有书简上作千万数，著空仓中封之，令达算之。达处如数，云：“但有名无实。”其精微若是。

达宝惜其术，自阚泽、殷礼皆名儒善士，亲屈节就学，达秘而不告，太史丞公孙滕少师事达，勤苦累年，达许教之者有年数矣，临当喻语而辄复止。滕他日赍酒具，侯颜色，拜跪而请。达曰：“吾先人得此术，欲图为帝王师，至仕来三世，不过太史郎，诚不欲复传之。且此术微妙，头乘尾除，一算之法，父子不相语。然以子笃好不倦，今真以相授矣。”饮酒数行，达起取素书两卷，大如手指，达曰：“当写读此，则自解也。吾久废，不复省之，今欲思论一过，数日当以相与。”滕如期往，至乃阳求索书，惊言失之，云：“女婿昨来，必是渠所窃。”遂从此绝。

初，孙权行师征伐，每令达有所推步，皆如其言。权问其法，达终不语，由此见薄，禄位不至。

达常笑谓诸星气风术者曰：“当回算帷幕，不出户牖以知天道，而反昼夜暴露以望气祥，不亦难乎！”闲居无为，引算自校，乃叹曰：“吾算讫尽某年月日，其终矣。”达妻数见达效，闻而哭泣。达欲弭妻意，乃更步算，言：“向者谬误耳，尚未也。”后如期死。权闻达有书，求之不得，乃录问其女，及发棺无所得，法术绝焉。（节选自《三国志》）                                                                                                        

10．对下列句子中加点的词的解释，不正确的一项是


A． 又有书简上作千万数，著空仓中封之        
著：放置。


B． 自阚泽、殷礼皆名儒善士，亲屈节就学        
屈：使……屈。


C． 滕他日赍酒具，侯颜色                    
颜色：脸色 


D． 尝过知故，知故为之具食                  
过：经过

11．下列各组语句中，加点的词的意义和用法都相同的一组是


A．①谁知其然，此殆妄耳               
②其若是，孰能御之


B．①而反昼夜暴露以望气祥             
②吾尝终日而思矣


C．①达因取盘中只箸                   
②因宾客至蔺相如门谢罪


D．①今真以相授矣                     
②若舍郑以为东道主

12．以下各组句子中，全都直接表明赵达“对问若神”的一组是


①至计飞蝗，射隐伏，无不中效


②达使其人取小豆数斗，播之席上，立处其数，验覆果信


③卿东壁下有美酒一斛，又有鹿肉三斤


④孙权行师征伐，每令达有所推步，皆如其言


⑤达妻数见达效，闻而哭泣             


⑥向者谬误耳，尚未也

A．①④⑥

B．②⑤⑥

C．③④⑤

D．①②③
第Ⅱ卷 非选择题（共114分）

四、（28分）

13．把文言文阅读材料中划横线的句子翻译成现代汉语。（12分）


（1）治九宫一算之术，究其微旨，是以能应机立成，对问若神。（4分）


译文：                                                                             


（2）以卿善射有无，欲相试耳，竟效如此。（4分）


译文：                                                                             


（3）吾久废，不复省之，今欲思论一过，数日当以相与。（4分）


译文：                                                                             

14．阅读下面一首词，完成后面的题目。（8分）

采桑子  塞上咏雪花①
纳兰性德（清）

非关癖爱轻模样，冷处偏佳。别有根芽，不是人间富贵花。谢娘②别后谁能惜，飘泊天涯。寒月悲笳，万里西风瀚海③沙。 


注：①作者陪同康熙皇帝出巡塞外时所作。②谢娘，指晋代王凝之的妻子、才女谢道韫。她曾因咏雪的名句“未若柳絮因风起”享有盛名。③瀚海：谓沙漠。


（1）作者借咏雪花抒发了怎样的情怀？请结合全词简析。（4分）


 （2）请简析这首词的表现手法。（4分）

 15．古诗文填空。（8分）


（1）                               ，善假于物也。（《荀子•劝学》）


（2）                               ，以望复关。（《诗经•氓》）                                                                


（3）狗吠深巷中，                            。  （陶渊明《归园田居》）


（4）扪参历井仰胁息，                          。（李白《蜀道难》）


（5）                            ，羡长江之无穷。（苏轼《赤壁赋》）


（6）                          ，此时无声胜有声。（白居易《琵琶行》）


（7）无边落木萧萧下，                          。（杜甫《登高》）


（8）沧海月明珠有泪，                          。（李商隐《锦瑟》）

五、（21分） 

阅读下面的文字。完成16-19题。

静虚村记

作者：贾平凹

（1）如今，找热闹的地方容易，寻清静的地方难；找繁华的地方容易，寻拙朴的地方难，尤其在大城市的附近，就更其为难的了。 

（2）前年初，租赁了农家民房借以栖身。 

（3）村子南九里是城北门楼，西五里是火车西站，东七里是火车东站，北去二十里地，又是一片工厂，素称城外之郭。奇怪台风中心反倒平静一样，现代建筑之间，偏就空出这块乡里农舍来。 

（4）常有友人来家吃茶，一来就要住下，一住下就要发一通讨论，或者说这里是一首古老的民歌，或者说这里是一口出了鲜水的枯井，或者说这里是一件出土的文物，如宋代的青瓷，质朴，浑拙，典雅。 

（5）村子并不大，屋舍仄仄斜斜，也不规矩，像一个公园，又比公园来得自然，只是没花，被高高低低的绿树、庄稼包围。绿里才见村子，又尽被一道土墙围了，土有立身，并不苫瓦，却完好无缺，生了一层厚厚的绿苔，像是庄稼人剃头以后新生的青发。 

（6）拢共两条巷道，其实连在一起，是个“U”形。屋舍相对，门对着门，窗对着窗；一家鸡叫，家家鸡都叫，单声儿持续半个时辰；巷头家养一条狗，巷尾家养一条狗，贼便不能进来。几乎都是茅屋，并不是人家寒酸，茅屋是他们的讲究：冬天暖，夏天凉，又不怕被地震震了去。从东往西，从西往东，茅屋撑得最高的，人字形搭得最起的，要算是我的家了。 

（7）村人十分厚诚，几乎近于傻味，过路行人，问起事来，有问必答，比比划划了一通，还要领到村口指点一番。接人待客，吃饭总要吃得剩下，喝酒总要喝得昏醉，才觉得惬意。衣着朴素，都是农民打扮，眉眼却极清楚。当然改变了吃浆水酸菜，顿顿油锅煎炒，但没有坐在桌前用餐的习惯，一律集在巷中，就地而蹲。端了碗出来，却蹲不下，站着吃的，只有我一家，其实也只有我一人。 

（8）我家里不栽花，村里也很少有花。曾经栽过多次，总是枯死，或是萎琐。一老汉笑着说：村里女儿们多啊，瞧你也带来两个！这话说得有理。是花嫉妒她们的颜色，还是她们羞得它们无容？但女儿们果然多，个个有桃花水色。巷道里，总见她们三五成群，一溜儿排开，横着往前走，一句什么没盐没醋的话，也会惹得她们笑上半天。我家来后，又都到我家来，这个帮妻剪个窗花，那个为小女染染指甲。什么花都不长，偏偏就长这种染指甲的花。 

（9）啥树都有，最多的，要数槐树。从巷东到巷西，三搂粗的十七棵，盆口粗的家家都有，皮已发皱，有的如绳索匝缠，有的如渠沟排列，有的扭了几扭，根却委屈得隆出地面。槐花开放，一片嫩白，家家都做槐花蒸饭。没有一棵树是属于我家的，但我要吃槐花，可以到每一棵树上去采。

（10）最妙的是巷中一眼井，水是甜的，生喝比熟喝味长。水抽上来，聚成一个池，一抖一抖地，随巷流向村外，凉气就沁了全村。村人最爱干净，见天有人洗衣。巷道的上空，即茅屋顶与顶间，拉起一道一道铁丝，挂满了花衣彩布。最艳的，最小的，要数我家：艳者是妻子衣，小者是女儿裙。吃水也是在那井里的，须天天去担。但宁可天天去担这水，不愿去拧那自来水。吃了半年，妻子小女头发愈是发黑，肤色愈是白皙，我也自觉心脾清爽，看书作文有了精神、灵性了。 

（11）门前的那棵槐树，唯独向横里发展，树冠半圆，如裁剪过一般。整日看不见鸟飞，鸟鸣声却不绝，尤其黎明，犹如仙乐，从天上飘了下来似的。槐下有横躺竖蹲的十几个碌碡，早年碾场用的，如今有了脱粒机，便集在这里，让人骑了，坐了。每天这里人群不散，谈北京城里的政策，也谈家里婆娘的针线，谈笑风生，乐而忘归。直到夜里十二点，家家喊人回去。回去者，扳倒头便睡的，是村人，回来捻灯正坐，记下一段文字的，是我呢。 

（12）来求我的人越来越多了，先是代写书信，我知道了每一家的状况，鸡多鸭少，连老小的小名也都清楚。后来，更多的是携儿来拜老师，一到高考前夕，人来得最多，提了点心，拿了水酒。我收了学生，退了礼品，孩子多起来，就组成一个组，在院子里辅导作文。村人见得喜欢，越发器重起我。每次辅导，门外必有家长坐听，若有孩子不安生了，进来张口就骂，举手便打。果然两年之间，村里就考中了大学生五名，中专生十名。 

（13）天旱了，村人焦虑，我也焦虑，抬头看一朵黑云飘来了，又飘去了，就咒天骂地一通，什么粗话野话也骂了出来。下雨了，村人在雨地里跑，我也在雨地跑，疯了一般，有两次滑倒在地，磕掉了一颗门牙。收了庄稼，满巷竖了玉米架，柴火更是塞满了过道，我骑车回来，常是扭转不及，车子跌倒在柴堆里，吓一大跳，却并不疼。最香的是鲜玉米棒子，煮能吃，烤能吃，剥下颗粒熬稀饭，粒粒如栗，其汤有油汁。在城里只道粗粮难吃，但鲜玉米面做成的漏鱼儿，搅团儿，却入味开胃，再吃不厌。 

（14）小女来时刚会翻身，如今行走如飞，咿哑学语，行动可爱，成了村人一大玩物，常在人掌上旋转，吃过百家饭菜。妻也最好人缘，一应大小应酬，人人称赞，以至村里红白喜事，必邀她去，成了人面前走动的人物。而我，是世上最呆的人，喜欢静静地坐着，静静地思想，静静地作文。村人知我脾性，有了新鲜事，跑来对我叙说，说毕了，就退出让我写，写出了，嚷着要我念。我念得忘我，村人听得忘归；看着村人忘归，我一时忘乎所以，邀听者到月下树影，盘脚而坐，取清茶淡酒，饮而醉之。一醉半天不醒，村人已沉睡入梦，风止月瞑，露珠闪闪，一片蛐蛐鸣叫。

（15）我称我们村是静虚村。                        
写于1982年（选文有删节）


注：静虚村：即方新村，位于西安郊外，静虚村是作者对村子的命名。

16．作者为什么“租赁了农家民房借以栖身”？（4分）

17．你如何理解（14）段结尾划线句子？（6分）

18．请你说出“我称我们村是静虚村”的理由。（7分）

                                                                              

19．下列对原文的理解和分析，不恰当的两项是（4分）


A．文章开头用对比的手法掺杂进一种哲学的味道，使得文字不再是简单的文字，而是一种寄托，写出了作者的意图。


B．作者用白描的手法介绍了村子的规模、事物、巷道形状、屋舍布局及习俗等。


C．文中景物描写生动形象，“这种染指甲的花”借代村中女儿们，巧妙新奇。


D．尽管我没有时间种槐树，但我可以随意吃，写出了村民对我的热情，我与农民的关系也由隔阂变得融洽和谐。


E．“吃了半年，妻子小女头发愈是发黑，肤色愈是白皙，我也自觉心脾清爽，看书作文有了精神、灵性了。”通过写吃井水写出了作者主观上的豁达和乐观。

六、（15分）

20．语言综合运用。（15分）

    请你以“累了，倦了”为开头写一段话。


要求：


（1）通过景物描写来烘托人物心情，写出人物心情的变化。

（2）从视觉、听觉的角度描写景物，至少运用一种修辞手法。


（3）结构相对完整，段落衔接自然，语言连贯。


（4）不少于200字。

七、（50分）

21．阅读下面的文字，按要求作文。（50分）

读了“孔融让梨”的故事，某校要求小学一年级的孩子做出“如果你是孔融，你会怎么做？”的选择，有的孩子回答“我不会让梨”。对此，老师打了一个大大的叉。当然，孩子还是坚信自己没有答错，家长也左右为难一脸无奈，人们则是争议纷纷，莫衷一是。

上述材料引发了你怎样的思考？请结合自己的体验和感悟，写一篇文章。

要求：①自选角度，自拟题目，自定文体。②不少于700字。③不得抄袭，不得套作。

参考答案
1．B  
2．A  
3．C（A．“曾几何时”指时间过去没有多久。B．“上行下效”指上面或上辈的人怎么做，下面或下辈的人就学着怎样做。多指不好的事D．“似是而非”指好像对，实际上并不对）     
4．B（A．顿号使用不当。
C．小括号位置不当。
D．去掉冒号）         

5．A （
B．成分残缺,缺主。C．否定失当。D．递进关系不当）   

6．D（子贡赞誉孔子才德是不可逾越的日月，颜渊赞誉孔子“仰之弥高，钻之弥坚”。）

7．B （原文说的是“男女搭配在空间站工作可提高工作效率，减少错误率”）    

8．C（于文无据，原文只是说“在30岁至40岁期间，男性患冠心病的风险增大”，并没提到选项中所说的内容）  

9．D（女性“更适合从事航天工作”的推断错误，文中说的是“女性更适合长期航天飞行”）

10．D （拜访）   

11．D （以：均为介词，把，拿。A．其：①代词，它，指核实飞动的东西。②连词，表假设，如果，假如。
B．而：①连词，表转折，但是②连词，表修饰。
C．因：①副词，于是，就。②介词，通过，经由）       

12．D（⑤间接表明赵达对问若神。⑥表明赵达在安慰他的妻子）

13．（1）他研究九宫一算的法术，探求其中的精妙道理，因此能当机立断地算出，应答如神。（4分。“治”“微”“立成”各1分，句意1分）


（2）因为您善于猜测有无，想要试试您罢了，居然这样地灵验。（4分。“以”“效” 各1分，句意2分）


（3）我很久都弃置着，没有再察看它，现在想要思考研究一番，几天后将会传授给你。

（4分。“废”“省”“论”各1分，句意1分）

14．（1）他借咏雪花而咏怀，抒发了不慕人世间荣华富贵，厌弃仕宦生涯的心情。（2分）

    词的上片说处于“冷处”的雪花是令人喜爱的，爱的是冷处偏佳，是精神的至清至洁。它不是那些争妍斗艳的牡丹、芍药一类的“富贵花”。下片前二句是说此花于天涯飘泊，很少有人怜惜，大有知音难觅的孤寂之感。结句用大漠中、寒月下、悲笳声里的恶劣环境，增加了凄凉冷寞的氛围。（高洁、孤寂各1分，没有分析酌情扣分）


（2）借物抒怀或以雪花自喻（写一点即可），寄托了如雪花之漂泊无依的情感。（2分）


用典，谢娘之后无人能和自己一样懂雪。（2分）

15．（略）

16．渴望回归静虚，找一个清静、拙朴的地方来静心写作。（4分）

17．静虚村风止月瞑，幽静自然；作者忘我，村人陶醉；景与人陶然一体，宁静浑然；作者身处其间的平和、沉醉喜爱之情在句中满溢。（景、人、情各2分，共6分）

18．取名“静虚”村指村子幽静自然；村民纯朴，与人和乐；更指作者身处其间心态平和，沉静，能更敏锐地感悟自然与思考人生，“静虚”正是读书的条件。（命名原因：村景、村民、作者心境各2分 ，与课文联系1 分，共7分）

19．CD

20．未写出人物心情变化的9分以下给分。没有运用听觉、视觉或修辞每处扣2分，衔接不好语言欠流畅酌情扣分。少15字扣1分，出现错别字3个以内不扣分，3个以上酌情扣分，重复出现的不算。
附译文：


赵达，是河南郡人。他幼年跟随汉侍中单甫学习，用心专一细密，认为东南方有帝王微兆，可以躲避祸难，所以离家渡过长江。他研究九宫一算的法术，探求其中的精妙道理，因此能当机立断地算出，应答如神，至于计数飞蝗，猜测秘藏，没有不应验的。有人诘难趟达说：“飞动的东西本来就是无法核实的，谁知道它是不是对的，这恐怕足很虚妄的吧。”趟达让那人取来几斗小豆，把它们洒在席子上，他马上就推断出豆子的数目，查验后果然确实。他曾经去拜访旧友，旧友为他备办饭食。吃完饭，对他说：“非常匆忙缺了酒，又没有好菜，无法表述情谊，怎么办?”赵达就拿来盘子裹的一只筷子，反复纵横测算，然后说：“您东墙下有一斛美酒，还有三斤鹿肉，为什么要说没有呢?”当时在座的有另外的宾客，早已知道主人的底细，主人羞愧地说：“因为您善于猜测有无，想要试试您罢了，居然这样地灵验。”于是就拿出酒畅饮。又有人在书简上写上千万的数目，存放在空仓库中密封起来，让赵达计算。趟达推算的和那数目一样，还说：“只是有名无实的。”他的准确精妙就像这样。

    赵达看重吝惜自己的法术，像阐泽、殷礼都是有名的儒者士人，亲自屈尊前往求学，赵达秘而不告诉他们。太史丞公孙滕从小拜赵达为师服侍他，辛勤劳苦多年，赵达答应教他也有好几年了，每到将要讲述时总是又止住。公孙滕另有一天送上酒食，察颜观色，跪下叩拜请求，赵达说：“我的祖先得到这法术，想要谋求做帝王的老师，做官以来已有三代，职位不过是太史郎，确实不想再传授下去了。而且这法术深奥精妙，开头乘结尾除，一次算清的方法，父子问也相互不告诉。但是因为你真诚好学，孜孜不倦，现在就真的把它传授给你吧。”饮酒数巡，赵达起身拿出两卷帛书，就像手指那样粗，赵达说：“要是抄写阅读这书，就会自己明白了。我很久都弃置着，没有再察看它，现在想要思考归纳一番，遇几天将会传授给你。”公孙滕按时前去，到达后赵达假装找书，惊呼书丢了，说：“女婿昨天来过，一定是他偷走了。”于是他们从此就断绝了来往。

    起初，孙权出师征伐，每次让赵达进行推算，结果都像他说的那样。孙权询问他的法术，赵达始终不说，因此受到冷遇，没有得到官位利禄。

    赵达常笑着对一些占候星象数术的人说：“应回到帐幕裹推算，不出门户就知道上天运数，但是你们反倒日夜在户外露天观测气象征兆，不也是太难了吗!”他闲居无事，用他的算法推算自己，就叹息说：“我算出我在某年月曰完结，大概就是要死了。”趟达的妻子多次看到赵达测算很灵验，听到这话就哭泣起来。赵达想要平息妻子的伤心，就另外进行推算，说：“先前算错了，还不会死呢。”后来他如期死。孙权听说赵达有书，索求没有得到，就查问他的女儿，直到打开他的棺材也没有找到，他的法术就失传了。

    评曰：三位先生对各自的法术是很精通的，他们的用心是很妙的，但是秸于同样地运用心思，应当着眼于大处远处，因此有识之士，会舍弃那些法术而求取这远大的学业。
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