
乐山市第一中学2013届高三9月月考语文试题
第Ⅰ卷  选择题
一、语言基础（每小题3分，共21分）

1、下列加点字的读音全不相同的一项是

A、弹劾   该账   阖府   刻不容缓   言简意赅
B、霉菌   悔恨   侮慢   满脸晦气   聆听教诲
C、疏浚   黢黑   逡巡   岁月如梭   崇山峻岭

D、禅让   阐释   貂蝉   肆无忌惮   箪食壶浆

2、下列各组中错别字最多的一项是

A、自负赢亏   暗渡陈仓   留芳百世   竭泽而鱼

B、阖家欢乐   美仑美奂   旁证博引   惠眼识才

C、明火执杖   迭宕有致   震古铄今   一副对联

D、闻过则喜   时过景迁   相形见拙   修练内功

3、依次填入下列各句中的词语，最恰当的一组是

   ①、稀土是导弹、通信等      的材料，是21世纪的战略资源，被各国看作“未来经济武器”。

   ②、这几天我       接到一些莫名其妙的电子邮件，弄得我心神不定。

   ③、更骇人听闻的是，暴徒还         地杀害群众，连孩子也不放过，个别暴徒甚至还把群众浇上汽油活活烧死。

   ④、你还想争赢他？他可是我们班有名的“利嘴”，                   ，你还是认输吧。
A、必须  往往 惨无人道  胳膊拧不过大腿 

B、必须  常常 惨绝人寰  打掉牙往肚里吞

C、必需  常常 惨无人道  胳膊拧不过大腿

D、必需  往往 惨绝人寰  打掉牙往肚里吞

4、下列加点的成语，使用正确的一项是

    A、为推进慈善事业的发展，周杰伦与科比联手举行了一场别开生面的歌星球星混合搭配比赛，场面热烈火爆，观众无不拍手称快。

    B、眼下报刊发行大战硝烟渐起，有些报纸为了招徕读者而故意编造一些骇人听闻的消息，其结果却往往适得其反。

    C、近年来，新闻学专业越来越热，许多学生也跟着蠢蠢欲动，纷纷选学这一专业，希望将来能做一名新闻工作者。

    D、在签名售书活动开始之前，作者诚恳地说，书中不少看法都是自己的一孔之见，欢迎大家批评指正。

5、 下列句子中，没有语病的一项是

    A、金庸武侠名作《雪山飞狐》出现在最近新课改后的北京语文泛读备选篇目中，这种变化再次引发了“金庸能否入教材”。

    B、刘翔到底有多火？他的裤子碎片给出了答案。第十一届全国运动会夺金之后，刘翔的裤子刚刚被抛上看台，就被观众们抢成了碎片。

    C、经过反复的讨论和认真的审议，学术委员会最后采纳了两个青年教师的建议，这种做法大大提高了大家的积极性。

    D、人生的价值和意义，其实并不在于别人对自己如何膜拜、崇敬、羡慕，而在于自己对社会、历史的进步和发展作出何种贡献。

6、 依次填入下面一段文字横线处的语句，衔接最恰当的一句是

    在儒家传统中，孔孟总是形影相随，                           

    ①既有《论语》，则有《孟子》

    ②孔子曰“成仁”，孟子曰“取义”，他们的宗旨也始终相配合。

    ③今人冯友兰也把孔子比作苏格拉底，把孟子比作柏拉图。

    ④既有大成至圣，则有亚圣。

    ⑤《史记》说：“孟子序诗书，述仲尼之意。”

A、④②①③⑤       B、①②④⑤③      C、①④②③⑤      D、④①②⑤③

7、下列各项中，对名著故事情节的叙述正确的一项是

    A、宝玉去探望生病的黛玉。黛玉看见通灵宝玉上的字，念道：“莫失莫忘，仙寿恒昌。”莺儿说这与黛玉项圈上的是一对。宝玉果然看到金锁上刻着癞头和尚送的字“不离不弃，芳龄永继”。                                            （《红楼梦》）

    B、赵云保护着糜夫人、阿斗突围，好不容易脱离危险，曹操的追兵又到了。赵云苦苦劝说受了重伤的糜夫人抱着阿斗上马，自己步行护卫。但为了让赵云保住刘备的骨肉，糜夫人把阿斗交给赵云后，就拔剑自杀了。                   （《三国演义》）

    C、隐修女认出艾丝美拉达就是她多年前失去的女儿，眼看着自己的女儿被官兵抓去，又无力挽救女儿。最后她咬住刽子手的手，官兵把她使劲一推，她的头重重地撞在石板上，死了。                                              （《巴黎圣母院》）

    D、欧也妮把自己的私房钱全部送给了查理，她的母亲发现这件事情后，就把她幽禁在房间里。欧也妮没有火取暖，只有清水和淡水度日。查理给欧也妮做点好吃的，只能在夜里给她送去。                                       （《欧也妮·葛朗台》）

二、文言阅读（每小题3分，共9分）

《孙子兵法》

计篇

孙子曰：兵者，国之大事，死生之地，存亡之道，不可不察也。

故经之以五事，校之以计，而索其情：一曰道，二曰天，三曰地，四曰将，五曰法。道者，令民与上同意，可与之死，可与之生，而不危也；天者，阴阳、寒暑、时制也；地者，远近、险易、广狭、死生也；将者，智、信、仁、勇、严也；法者，曲制、官道、主用也。凡此五者，将莫不闻，知之者胜，不知之者不胜。故校之以计，而索其情，曰：主孰有道？将孰有能？天地孰得？法令孰行？兵众孰强？士卒孰练？赏罚孰明？吾以此知胜负矣。

将听吾计，用之必胜，留之；将不听吾计，用之必败，去之。

计利以听，乃为之势，以佐其外。势者，因利而制权也。
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夫未战而庙算胜者，得算多也；未战而庙算不胜者，得算少也。多算胜，少算不胜，而况于无算乎！吾以此观之，胜负见矣。

8、下列对文中句子加点词的解释，不正确的一项是

A、以佐其外                  佐：协助             

B、兵者，诡道也              诡：欺诈

C、怒而挠之                  挠：阻挠              

D、逸而劳之                  逸：安逸 

9、下列各组句子中，加点词的意义和用法不相同的一组

A、存亡之道             陵与卫律之罪上通于天

B、主孰有道             公之视廉将军孰与秦王

C、因利而制权也         因宾客至蔺相如门前谢罪

D、故能而示之不能       举世非之而不加沮

10、下列对原文有关内容的分析概括，不正确的一项是

    A、《孙子兵法》开篇就讲明，战争关系到国家的生死存亡，必须要以谨慎的态度来观察、分析、研究，然后才能决定是否发动战争，任何轻举妄动都会给国家造成难以预料的后果。
    B、孙武认为，战争胜负是可控的，必须从道、天、地、将、法五个方面和“主孰有道？将孰有能？”等七种情况对敌我双方进行分析比较，得到详情，来预测战争的胜负。

    C、用兵作战的本质就是“诡”，作战的意图不可让敌人知道，即使让敌人知道的也是一些假象，要在敌人无准备的状态下实施攻击，在敌人意想不到的情况下采取行动。

    D、由于战场形势瞬息万变，战争同样有人力不可控制的一面，所以孙武认为，在尽力发挥人的智慧的同时，也应考虑天意，出征前还是应到寺庙里去占卜一下，增加胜算把握。

第Ⅱ卷  非选择题
三、文言翻译、诗歌鉴赏、名篇名句默写、名著导读（33分）
11、翻译下列句子：（10分）

①道者，令民于上同意，可与之死，可与之生，而不危也；

②利而诱之，乱而取之。

③古者富贵而名磨灭，不可胜记，唯倜傥非常之人称焉。（司马迁《报任安书》）

12、阅读下面的诗歌，回答问题。（8分）
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               【注】：①西京：长安。②牙璋：皇帝调兵的信符。③凤阙：指皇宫。

                      ④龙城：匈奴名城，这里泛指敌人要塞。

①诗歌颈联运用了什么表达技巧？描绘了怎样的场面？（4分）

②诗歌尾联直抒胸臆，表达了保家卫国的壮志豪情。联系全诗内容，试评价一下作者的思想情感。（4分）

13、根据课文内容默写填空（8分，每空1分）

①求田问舍，             ，            。（辛弃疾《水龙吟·登建康赏心亭》）
②想当年，           ，              。（辛弃疾《永遇乐·京口北固亭怀古》）
③吾所以为此者                             。（《史记·廉颇蔺相如列传》）
④                      ，知来者之可追。       （陶渊明《归去来兮辞》）

⑤外无期功强近之亲，内无应门五尺之僮，          ，           。（李密《陈情表》） 

14、名著研读：用名著中的人物填空（每空1分，共7分）

①《红楼梦》第二十七回目“滴翠亭杨妃戏彩蝶，埋香冢飞燕泣残红”其中的“杨妃”喻指

                “飞燕”喻指            。
②、红楼判词是对故事情节和人物命运的暗示。“枉自温柔和顺，空云似桂如兰。堪羡优伶有福，谁知公子无缘。”此判词指的人是         ，“优伶”指的人是          ，“公子”指的人是             。
③、曹操在刺杀董卓失败逃难时，杀掉吕伯奢全家后，说出了“宁让我负天下人，休让天下人负我”的话，令与其一同逃难的            大失所望，弃之而去。
④、空城计是在失守街亭后诸葛亮的应急之策，与其斗智的人是            。
四、阅读题（18分）

西湖梦（有删节）

余秋雨
①西湖胜迹中最能让中国文人扬眉吐气的，是白堤和苏堤。两位大诗人、大文豪，不是为了风雅，甚至不是为了文化上的目的，纯粹为了解除当地人民的疾苦，兴修水利，浚湖筑堤，终于在西湖中留下了两条长长的生命堤坝。

②清人查容咏苏堤诗云：“苏公当日曾筑此，不为游观为民耳。”恰恰是最懂游观的艺术家不愿意把自己的文化形象雕琢成游观物，于是，这样的堤岸便成了西湖间特别显得自然的景物。不知旁人如何，就我而论，游西湖最畅心意的，乃是在微雨的日子，独个儿漫步于苏堤。也没有什么名句逼我吟诵，也没有后人的感慨来强加于我，也没有一尊庄严的塑像压抑我的松快，它始终只是一条自然功能上的长堤，树木也生得平适，鸟鸣也听得自如。这一切都不是东坡学士特意安排的，只是他到这里做了太守，办了一件尽职的好事。就这样，才让我看到一个在美的领域真正卓越到了从容的苏东坡。
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　　④也许正是对这类结果的大彻大悟，西湖边又悠悠然站出来一个林和靖。他似乎把什么都看透了。隐居孤山20年，以梅为妻，以鹤为子，远避官场与市嚣。他的诗写得着实高明，以“疏影横斜水清浅，暗香浮动月黄昏”两句来咏梅，几乎成为干古绝唱。中国古代，隐士多的是，而林和靖凭着梅花、白鹤与诗句，把隐士真正做道地、做漂亮了。在后世文人眼中，白居易、苏东坡固然值得羡慕，却是难以追随的；能够偏偏到杭州西湖来做一位太守，更是一种极偶然、极奇罕的机遇。然而，要追随林和靖却不难，不管有没有他的才分。梅妻鹤子有点烦难，其实也很宽松，林和靖本人也是有妻子和小孩的。哪儿找不到几丛花树、几只飞禽呢？在现实社会碰了壁、受了阻，急流勇退，扮作半个林和靖是最容易不过的。

　　⑤这种自卫和自慰，是中国知识分子的机智，也是中国知识分子的狡黠。不能把志向实现于社会，便躲进一个自然小天地自娱自耗。他们消除了志向，渐渐又把这种消除当作了志向。安贫乐道的达观修养，成了中国文化人格结构中一个宽大的地窖，尽管有浓重的霉味，却是安全而宁静。于是，十年寒窗，博览文史，走到了民族文化的高坡前，与社会交手不了几个回合，便把一切沉埋进一座座孤山。

    ⑥结果，群体性的文化人格日趋黯淡。春去秋来，梅凋鹤老，文化成了一种无目的的浪费，封闭式的道德完善导向了总体上的不道德。文明的突进，也因此被取消，剩下一堆梅瓣、鹤羽，像书签一般，夹在民族精神的史册上。

15、作者认为，“西湖胜迹中最能让中国文人扬眉吐气的，是白堤和苏堤”，其原因是什么？请分两点简要概述。（6分）

16、为什么作者说白居易，苏东坡“是难以追随的”， “然而，要追随林和靖却不难？”结合文章内容，谈谈你的看法。（6分）

17、第⑤段中作者说“这种自卫和自慰，是中国知识分子的机智，也是中国知识分子的狡黠”,你怎样理解和评价这种“机智”和“狡黠”？（6分）

五、语言运用（9分，每小题3分）

18、下面是一份通知的内容，请用一个长单句表达，并力求简洁。

    高三年级全体师生明天听报告，时间是下午五点，地点在学校体育馆，报告人是王教授，报告内容是2013年高考语文考试大纲解读。

19、请在横线上填写三句话，所填句子与前后内容、句式一致。

没有悲剧就没有悲壮，没有悲壮就没有崇高。雪峰是伟大的，因为满坡掩埋着登山者的遗体；              ，             ；        ，         ；            ，             ；人生是伟大的，因为有白发，有诀别，有无可奈何的失落。

20、阅读下面的材料，按要求答题。

人民网华盛顿8月31日电 （记者王恬）中国企业家、江苏黄埔再生资源利用有限公司董事长陈光标在31日的美国《纽约时报》上登出半版广告，“郑重向美国政府、美国人民声明”，钓鱼岛自古以来就是中国的领土。 声明说，“日本右翼分子正在侵犯中国领土主权，正在破坏西太平洋地区的稳定和安全”；“坚决抗议日本右翼分子最近挑起的钓鱼岛争端和所谓购买钓鱼岛、进行国有化的举动”；“我呼吁美国政府和各界人士谴责日本的挑衅行为”。
你是如何看待陈光标登广告事件的？写一段文字谈谈你的看法。要求观点鲜明，语言通畅，不超过50字。

六、作文（60分）

21、阅读下面的材料，根据要求作文。

①、南宋大诗人陆游有诗云：位卑未敢忘忧国。

②、美国独立战争期间，作为间谍的内森·黑尔在送情报时被英军截获，在被送上绞刑架时，敌人问他有何话说，他说：“我唯一感到遗憾的是我有且仅有一次生命献给我的祖国！”

③、牺牲于二战德国纳粹集中营的捷克作家伏契克，在其遗作《绞刑架下的报告》的最后一句写道：“人们，我爱你们，你们可要警惕啊！”

④、《司马法》曰：“国虽大，好战必亡；天下虽平，忘战必危”。“忘战必危”被日本首相野田佳彦在日本自卫队阅兵仪式上引用，且挑明此次阅兵主要针对中国。

……

请根据阅读材料后的感悟和联想写一篇文章。要求：①自选角度，自定立意，自选文体，自拟标题；②不要脱离材料的含义，不得套作，不得抄袭；③用规范汉字书写；④不少于800字。

高2013届高三上期第一次月考试题（2012-9-1）

参考答案

一、1、 D项。shàn chǎn chán dàn dān. A项hé gāi hé kè gāi . B项méi huǐ wǚ huì huì . C项jùn qū qūn suō jùn.
2、A项。赢—盈 渡—度 留—流 鱼—渔。B项：仑—轮 证—征 惠—慧。C项：杖—仗 迭—跌 铄—烁。D项 景—境 拙—绌 练—炼

3、C项
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6、 D项。解析：②中也有“也”字，应该放在①后才合适，故排除A。③“今人冯友兰”的说法宜区别其他四项另述，故应考虑在B D中选。①④都含有“既有”“则有”，排列在一起有整句效果，故选D。

二、7、 C项。A项中“黛玉”应为“宝钗”； B项中应为糜夫人受了重伤，赵云多次请她上马，她不肯，此时追兵又至，夫人弃阿斗于地，翻身投入枯井而死；D项“母亲”应为“父亲”，给她送吃的不是“查理”，而是“拿侬”。

8、C项。挠：撩拨、挑逗。
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12①颈联描绘的是激烈的战斗场面，诗人通过景物描写进行侧面烘托。（1分）“雪暗凋旗画”，是从视觉出发：大雪弥漫，遮天蔽日，使军旗上的彩画都黯然失色。“风多杂鼓声”，是从听觉出发：狂风呼啸，与雄壮的进军鼓声交织在一起。（2分）诗人以象征军队的“旗”和“鼓”，表现出征战将士顶风冒雪与敌人搏斗的英勇无畏精神和在战鼓声激励下奋勇杀敌的豪壮激烈场面。（1分）

②酌情给分，评价可从正反进行。有观点有依据，言之有理有据，表达流畅给3~4分，理由不充分，表达不太流畅1~2分，仅答“赞成”或“反对”，无理由，不给分。
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四、15、①它们是白居易、苏东坡为解除人民疾苦而留下的两条生命堤坝，是中国历代文化良心所能做的社会实绩的极致。②它们是中国文人创造的西湖间特别显得自然地景物。6分

16、在封建社会中，白、苏的志向不可能实现，但他们没有消沉隐退，而是尽职尽力为社会、人民办好事，知其不可为而努力为，他们的这种思想境界是难以追随的；而林和靖急流勇退，远避官场与尘世喧嚣，知其不可为而不为，这点世人都容易做到。     （每点3分共6分）

17、“机智”：知识分子在现实中碰了壁，急流勇退，确保“安全”，这是“机智”。

“狡黠”：知识分子的志向不能实现于社会，便躲进小天地自娱自耗，以示清高。

评价：这是一种无力的自卫和无奈的自慰，这是中国知识分子群体性的文化人格日趋黯淡，使文化成了一种无目的的浪费，在封闭式的道德完善导向下，总体上走向不道德。整个知识分子的精神颓废，便是整个民族精神的衰退。      （每点2分，共6分）                  

五、18、明天下午五点，高三年级全体师生在学校体育馆听王教授作2013年高考语文考试大纲解读的报告。

19、大海是伟大的，因为处处漂浮着船楫的残骸；沙漠是伟大的，因为随时湮没了旅人漂泊的足迹；登月是伟大的，因为有人类无数航天器碎片的陨落。
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附《孙子兵法·计篇》译文：

孙子说：战争是一个国家的头等大事，关系到军民的生死，国家的存亡，是不能不慎重周密地观察、分析、研究。

因此，必须通过敌我双方五个方面的分析，七种情况的比较，得到详情，来预测战争胜负的可能性。

一是道，二是天，三是地，四是将，五是法。道，指君主和民众目标相同，意志统一，可以同生共死，而不会惧怕危险。天，指昼夜、阴晴、寒暑、四季更替。地，指地势的高低，路程的远近，地势的险要、平坦与否，战场的广阔、狭窄，是生地还是死地等地理条件。将，指将领足智多谋，赏罚有信，对部下真心关爱，勇敢果断，军纪严明。法，指组织结构，责权划分，人员编制，管理制度，资源保障，物资调配。对这五个方面，将领都不能不做深刻了解。了解就能胜利，否则就不能胜利。所以，要通过对双方各种情况的考察分析，并据此加以比较，从而来预测战争胜负。哪一方的君主是有道明君，能得民心？哪一方的将领更有能力？哪一方占有天时地利？哪一方的法规、法令更能严格执行？哪一方资源更充足，装备更精良，兵员更广大？哪一方的士兵训练更有素，更有战斗力？哪一方的赏罚更公正严明？通过这些比较，我就知道了胜负。

将领听从我的计策，任用他必胜，我就留下他；将领不听从我的计策，任用他必败，我就辞退他。

听从了有利于克敌制胜的计策，还要创造一种势态，作为协助我方军事行动的外部条件。势，就是按照我方建立优势、掌握战争主动权的需要，根据具体情况采取不同的相应措施。用兵作战，就是诡诈。因此，有能力而装做没有能力，实际上要攻打而装做不攻打，欲攻打近处却装做攻打远处，攻打远处却装做攻打近处。对方贪利就用利益诱惑他，对方混乱就趁机攻取他，对方强大就要防备他，对方暴躁易怒就可以撩拨他发怒而失去理智，对方自卑而谨慎就使他骄傲自大，对方体力充沛就使其劳累，对方内部亲密团结就挑拨离间，要攻打对方没有防备的地方，在对方没有料到的时机发动进攻。这些都是军事家克敌制胜的诀窍，不可先传泄于人也。　　

在未战之前，经过周密的分析、比较、谋划，如果结论是我方占据的有利条件多，有八、九成的胜利把握；或者如果结论是我方占据的有利条件少，只有六、七成的胜利把握，则只有前一种情况在实战时才可能取胜。如果在战前干脆就不做周密的分析、比较，或分析、比较的结论是我方只有五成以下的胜利把握，那在实战中就不可能获胜。仅根据庙算的结果，不用实战，胜负就显而易见了。
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