桂林市十八中10级高三第三次月考试卷
语  文
本试卷分第Ⅰ卷（选择题）和第Ⅱ卷（非选择题）两部分。第Ⅰ卷1至2页，第Ⅱ卷3至4页。考试结束后，将本卷和答题卡一并交回。

第Ⅰ卷

注意事项：

 
答题前，考试在答题卡上务必用直径0.5毫米黑色墨水签字笔将自己的姓名、准考证号填写清楚，并贴好条形码。请认真核准条形码上的准考证号、姓名和科目。

 每小题选出答案后，用2B铅笔把答题卡上对应题目答案标号涂黑，如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号，在试题卷上作答无效。

第Ⅰ卷共10小题，每小题3分，共30分。在每小题给出的四个选项中，只有一项符合题目要求。
一、选择题（12 分，每小题3 分）
1.下列词语中，字形和加点的字读音全都正确的一项是

A. 活性炭   
韬光养晦   

冗（rǒng）长   

恪(kè)尽职守
B. 谐奏曲  

咄咄逼人   

怆(chuàng)然  

 怙恶不悛(quān)
C. 威慑力  

暇不掩瑜   

攫(jué)取     
 
唾(chuí)手可得
D. 笑咪咪   
按图索骥   

荒谬(miù)     

返璞(pú)归真

2．下列各句中加点的词语使用恰当的一句是 
A．姑娘的碟子不够用，哈姆威就把自己的薄饼卷成圆锥形，要姑娘把“锥子”倒过来装冰淇淋卖给顾客，顾客们觉得这样吃起来更有风味，纷纷称赞他们的天作之合。

B．社会达尔文主义把自然选择和物竞天择的理论移植到社会领域，极力鼓吹残酷竞争，殊不知，一团和气和协作互助才是我们的需要，才是人类社会和谐发展的需要。

C．儒道思想之争的结果使得中国古代的读书人大都秉持着一套极其圆滑的处世哲学：达则兼济天下，国计民生，悉装心底；穷则独善其身，瓜田李下，信步闲庭。

D．明清两代的统治者目光太过短浅，以海禁为国策，几百年间，使曾经号称“世界最大港口”达200多年之久的国际商埠泉州形同虚设，坐失了民族复兴的良机。

3．下列各句中，语意明确的一句是 
A松下公司这个新产品14毫米的厚度给人的视觉感受，并不像索尼公司的产品那样，有一种比实际厚度稍薄的错觉。

B．美国政府表示仍然支持强势美元，但这到底只是嘴上说说还是要采取果断措施，经济学家对此的看法是否定的。


C．面对有5名具有NBA打球经验的美国队，中国队并不怯阵，整场比赛打得气势如虹，最终以三分优势战胜对手。


D．在当今商品经济的时代，当诗歌失却往昔荣耀而逐渐远离我们的时候，读到这样一首清纯明净、催人奋然前行的祖国颂歌，真是难得的精神享受。

4、 填入下面横线上的三句话，与上下文衔接最恰当的一项是 
文学，你是什么？你是一个忠实的朋友，你只是为热爱你的人们默默奉献，         只要愿意和你交朋友，你就会毫无保留地把心交给他们。

A．让他们懂得人生的真谛，并把他们引入博大精彩的世界，让他们看到世界上最奇丽的风景。

B．让他们看到世界上最奇丽的风景，让他们懂得人生的真谛，并把他们引入博大精彩的世界。

C．让他们看到世界上最奇丽的风景，并把他们引入博大精彩的世界，让他们懂得人生的真谛。

D．把他们引入博大精彩的世界，让他们看到世界上最奇丽的风景，让他们懂得人生的真谛。

 二、（9分，每小题3分）
　阅读下面文 字，完成5-7题。 
 文化可以分为三个层次：表层文化又可以称之为物质文化，是人类对物质的利用的形态，通常体现在人的衣、食、住、行领域，因此也包括了生产力形式；中层文化又可以称之为精神文化，主要是以物质为媒介表现精神的形态，包括艺术、科学、宗教、制度、礼仪、风俗等等；深层文化又可以称之为哲学文化，是渗透在前两层文化中的观念、意识和哲学。

人类自劳动有了剩余，社会开始出现阶级和阶层，生产有了分工，因而需要有文化并且可以有相对的精细和粗糙之分，于是在同质文化的中层和表层遂有了雅、俗之别。表、中两层文化覆盖着、并体现在一个民族全体人们的日常生活中。我们把经过更多加工、比较细腻、涉及人较少的文化称之为雅文化；反之，为俗文化。

任何社会文化的雅与俗往往有一种向对方靠拢的本然倾向。社会上层(执政者和知识阶层)往往向社会底层强加自己的文化(雅文化)，包括将自己的文化通俗化以扩大对全社会的影响；同时，出于猎奇或调节的目的而从俗文化中汲取营养。社会底层往往出于仰慕而仿效雅文化，即所谓上行则下效；同时，俗文化又以其质朴清新吸引社会上层，俗文化的有些部分逐渐被雅化。

文化的根本性功能是调节人类在社会生活中的各种关系，包括人与人的关系、人与自然的关系、现世与未来的关系。俗文化往往是人类社会经验的总结，但却是“自在”的。雅文化是人为的，相对于俗的约定俗成，可以说是俗的“自觉”。社会组织形式脱离了部落、部族阶段有了国家以后，执政者为了维护社会的完整和稳定，往往把有些俗文化加以整理、提炼，形成雅文化。礼及其仪式的规定就是最明显的事例。

在中国长期的阶级社会中，礼是为维护农业社会等级制度、保证政权统一和社会稳定而形成的关于人际关系的行为标准。在礼的贯彻实施过程中，其中所包含的思想观念也因其具有神圣的意义而随之向四方扩散。礼既然有很强的继承性，有历时进行微调而无巨变的、体现和贯穿在礼中的观念意识，自然就成了民族文化的主导。礼属于中层文化，而且是体现深层文化最为充分、直接的部分。

在正常的社会环境中，雅与俗、礼与俗之间的互动互制是民族文化前进的内部动力。

5.下列对“雅文化”和“俗文化”的关系的解说，不准确的一项是 
A．雅文化和俗文化都有着自身的发展规律，都有一种向对方靠拢的本然倾向。

B．在正常的社会环境中，民族文化前进的内部动力来自雅文化与俗文化的互动互制。

C．从礼及其仪式的规定可见，有些俗文化通常经过整理、提炼进而形成雅文化。

D．社会上层向底层强加自己的文化，社会底层仰慕仿效雅文化，致使一部分雅文化逐渐变成俗文化。

6．下列对“(礼)自然就成了民族文化的主导”的原因的解说，不正确的一项是 
A．礼有很强的继承性，有历时进行微调而无大的改变的观念意识。

B．礼最充分、最直接地体现了一个民族、一个国家的观念、意识和哲学。

C．礼是上层社会为保证政权统一和社会稳定而强制执行的一种行为标准。

D．礼在贯彻实施过程中，它所包含的思想观念因其具有神圣的意义而向四方扩散。
7．根据原文所提供的信息，以下推断不正确的一项是 
A雅文化和俗文化通过接触、互补、交融，能促使各个文化沿着自己的道路向前发展，从而推动民族文化的整体进步。

B．当社会上层不再了解、欣赏、关心俗文化，社会底层也不再了解、欣赏、模仿雅文化时，表明社会阶层已经对立。

C．外民族的文化如果长时间地占领和影响某个民族，它们也会按照文化的规律，由表及里，抵制、抵消该民族文化深层的影响。

D．随着社会的发展，雅文化不断地影响俗文化，俗文化逐渐被雅化，最终会消除雅俗之别，形成雅俗共赏的统一文化。
三、（9分，每小题3分）
阅读下面的文言文，完成8~10题 

吴汉，字子颜，南阳宛人也。汉为人质厚少文，及得召见，遂见亲信。建武二年，封汉为广平侯。明年春，围苏茂于广乐，周建招聚十余万人救广乐。汉将轻骑迎与之战，不利，堕马伤膝．还营。诸将谓汉日：“大敌在前而公伤卧，众心惧矣。”汉乃勃然裹创而起，椎牛飨士，令军中曰：“今日封侯之秋。诸君勉之!”于是军士激怒，人倍其气。旦日，齐鼓而进，建军大溃。时鬲县五姓共逐守长，据城而反。诸将争欲攻之，汉不听，回；“使鬲反者，皆守长罪也。敢轻冒进兵者斩!”乃移檄告郡，使收守长，而使人谢城中。五姓大喜，即相率归降。明年，贼率五万余人夜攻汉营，军中惊乱，汉坚卧不动，有顷乃定。即夜发精兵出营突击，大破其众。

十二年春．汉乃进军攻广都，拔之。遣轻骑烧成都市桥。帝戒汉日：“但坚据广都，待其来攻，勿与争锋。若不敢来。公转营迫之，须其力疫，乃可击也。”汉乘利进逼成都，阻江北为营，使刘尚将万余人屯于江南。帝闻大惊。让汉日：“比敕公千条万端，何意临事悖乱!与尚别营，事有缓急，不复相及。”诏书未到。谢丰、袁吉将众十许万攻汉，使别将将万余人劫刘尚，令不得相救。汉与大战一日，兵败，走入壁。汉乃召诸将厉之曰：“欲潜师就尚于江南，并兵御之。成败之机，在此一举。”于是多树幡旗，使烟火不绝，夜衔枚引兵与刘尚合军，丰等不觉。明日，汉悉兵迎战，遂大破之。汉从征伐，诸将见战陈不利，或多惶惧，失其常度；汉意气自若，方整厉器械，激扬士吏。汉尝出征，妻子在后买田业。汉还，让之日：“军师在外．吏士不足，何多买田宅乎!”及薨，赐谥日忠侯。 (选自《后汉书•吴汉传》，有删节) 

8．对下列句子中加点的词的解释，不正确的一项是 

A．诸将争欲攻之，汉不听    　　听：准许 

  
B．若不敢来，公转营迫之

迫：逼近 

  
C．大战一日，兵败，走人壁    　壁：营垒 

 
D，或多惶惧，失其常度    　　　度：考虑 

9．下列句子中，全都直接表现吴汉激励士气的一组是 
  ①勃然裹创而起，椎牛飨士    ②今日封侯之秋，诸君勉之 

  ③军士激怒，人倍其气    ④敢轻冒进兵者斩 

  ⑤汉乘利进逼成都    ⑥方整厉器械，激扬士吏 

 A．①③⑥    B．①②⑥    c．③④⑤    D．②④⑤ 

10．下列对原文有关内容的分析和概括，不正确的一项是 

A．吴汉从马上摔落伤了膝盖，撤回营帐。将领们提出，大敌当前，主帅因伤而卧，会使军中产生恐惧心理，吴汉立刻接受了他们的意见。 

B．吴汉面对五万多敌人趁夜进攻、军中惊恐混乱的情况．处变不惊，镇定自若，坚卧不动。 他的这一做法，一会儿便稳定了队伍。 

C．吴汉没有听从皇帝告诫．以致落败。他吸取教训，在与刘尚的队伍会合后，树起许多旗帜，不熄烟火，蒙骗敌人，终于转败为胜。 

D．吴汉具有朴实淳厚的品质，对家人的要求也很严格。他外出打仗时，妻儿曾经在家购买田产，吴汉回来后，责备了他们。 

第Ⅱ卷
注意事项：
　　答题前，考生先在答题卡上用直径0.5毫米黑色墨水签字笔将自己的姓名、准考证号填写清楚，然后贴好条形码。请认真核准条形码上的准考证号、姓名和科目。
　　第Ⅱ卷共2页，请用直径0.5毫米的黑色墨水签字笔在答题卡上个体的答题区域内做答，在试卷上作答无效。
　　第Ⅱ卷共11小题，共120分。
四、（28分）（注意：在试题卷上作答无效）
11．把前面文言文阅读材料中画线的句子翻译成现代汉语。（10分）
 (1)及得召见，遂见亲信。(2分)    

译文　：
(2)比敕公千条万端，何意临事悖乱! (4分)

译文　
(3)欲潜师就尚于江南，并兵御之。 （4分）

译文　：
12阅读下面一首宋词，然后回答问题。(8分)
鹧鸪天·送 人  辛弃疾

唱彻《阳关》泪未干，功名馀事且加餐。浮天水送无穷树，带雨云埋一半山。   

今古恨，几千般，只应离合是悲欢？江头未是风波恶，别有人间行路难！

（1）“浮天水送无穷树，带雨云埋一半山” 运用了哪种表现手法?蕴含了什么样的思想感情?请分析。(4分)

答：
（2）这首词以“送人”为题, 下片写出了哪两层新意?（4分）
答：
13 .补写出下列名篇名句中的空缺部分。 ( 10分）
（1）今臣亡国贱俘，至微至陋，           ，             ，有所希冀？（李密《陈情表》）
（2）方其破荆州，下江陵，顺流而东也，舳舻千里  旌旗蔽空  ，        ，        ，固一世之雄也，而今安在哉？（苏轼《赤壁赋》）
（3）         ， 百年多病独登台。             ，潦倒新停浊酒杯。（杜甫《登高》）

（4）沧海月明珠有泪，蓝田日暖玉生烟，此情可待成追忆，               。（李商隐《锦瑟》）

（5）           ，只是朱颜改。问君能有几多愁，恰似一江春水向东流。(李煜《虞美人》)
（6）故国神游，多情应笑我，早生华发， 人生如梦，        。（苏轼《念奴娇·赤壁怀古 》）

（7）            ， 铁马秋风大散关。塞上长城空自许 ，镜中衰鬃已先斑。（陆游《书愤》）
五、（20分）（注意：在试题卷上作答无效）　
阅读下面的文字，完成14—17题。
恪守心灵的绿色

杨永平
①拥挤的城市建筑物的缝隙偶尔会夹杂着一片空地，空地上填满树木花草所特有的绿色。四季不停变换着，可这些花草树木却始终保持着人工剪辑好的造型，它们在阳光下默默地伫立着，在风雨中微微地颤抖着，在钢筋水泥马不停蹄地蚕食下顽强地挣扎着。
②绿色是城市的营养师，无论是多么严重的废水废气、多么狂妄的风沙尘暴，它们都会尽心尽力地将之吸收消化，然后不间断地散发出它们自己生命里产生的清新、光彩和活力。绿色也是城市的美容师，它们无所顾忌地放纵自己所特有的魅力，给枯燥的生活增添了几分生机，给人类日渐僵硬的面孔上描摹出了些许温暖和笑意。于是，绿色成了城市居民呼吸新鲜空气和联系自然的窗户，是生命不可或缺的元素。

③总有些喜欢绿色的人常常不经意地来到绿色身边，然后在悠闲的徜徉中不经意地接受着绿色的洗礼。他们之中有老人，也有小孩；有运动员，也有患病者。大家虽然来自不同的地方， 但全都仿佛与绿色融合在了一块。大家都在扮演着带有不同表情却有着同样目的的角色——乞丐，生存的乞丐。整天拖着在温室里培育出来的纤弱白嫩的失去血色的躯体，捧着正在趋向枯竭、干瘪和麻木的意识，向着这些苟延残喘的绿色不停地乞讨，乞讨它们的施舍，乞讨它们的庇护。 

   ④我是一个生长于村野最终又脱离了村野的人，我一直固执地认为城市的绿色总没有乡村的绿色来得自然、质朴和温情。城市的绿色是被人拘束了的宠物，就像动物园的猛兽，威貌不变，可内在的气质却有所褪色。城市的绿色总是被那些叫做花工的人预先定了形状和高度，甚至是色彩的浓淡调配，它们失去了自由生长的权利。乡村则不同，放眼望去，满目葱茏，各种绿遍布村落，就连家里的墙壁、屋顶都逃不脱它们的攀爬。各种绿色随意地摆弄着自己所构思的、喜欢的、创作的任何一种姿势，无须受人摆布，也无须担心受限制，想弯就弯，想直就直，想往哪延伸就往哪延伸，想在哪扎根就在哪扎根。我常跑到它们中间，躺在它们怀里，或嬉戏，或亲抚，尽情地享受它们提供给我的丝丝缕缕的乐趣。在这里，天高云淡，唯有凉爽宜人的风徐徐吹拂；唯有高一阵低一阵的鸟鸣虫音啁啾如乐；唯有清静恬淡的泥土芬芳扑鼻润心。这里，仿佛是一部没有休止符也无主题的魂灵大合唱，恣肆任意而又轻悠悠，曼妙无比，是真正的天籁。

⑤其实，在城市的绿色和乡村的绿色之外，还有一块心灵的绿色，它茂盛地长在每个人的精神沃土上。它不以美丽的外表示人，它独自体现着生命的本质，既承受阳光雨露，又经历电闪雷鸣。它无形却胜过有形，因为一个人的心灵如果失去了绿色，也就失去了善意，失去了真诚，失去了生机和活力。

⑥心灵的绿色是原生的，也是人造的。人之初，性本善。然而不同的社会影响和生存抉择又给人不同的风雨霜雪。慢慢地，有些人的心灵成了一块龟裂的土地，没有养分的供给，再繁茂的苍天古木也会枯萎；有些人的心灵成了一个龌龊的垃圾场，再高贵的物品也会在阳光下肮脏腐臭；有些人的心灵却是一片春天，一泓甘泉，再贫瘠的境遇，也能长出青草绿树奇花来。

⑦心灵的绿色，是一块人所恪守的精神处女地，禁受不起任何的蹂躏和亵渎。有伟人说过：“生命只有宽度，没有长度，只有在宽度里发挥弹性，才能保证生命的质量。”心灵亦如此，它就像一块等待开垦的荒山，只有辛勤地耕耘、播种、浇水、施肥，才会长出绿色，长出希望，长出甜蜜。否则，荒地将一如既往地荒芜，贫瘠将一如既往地贫瘠，甚至最终被淘汰和驱逐。  

⑧城市的绿色和乡村的绿色构成了人类赖以生存的家园，心灵的绿色却是这家园里的耕耘者、护卫者。恪守心灵的绿色，就是恪守我们的家园，恪守我们的生命。这，应是我们必须坚定地绵延的一种信念！ 

14．分别概括出“城市的绿色”和“乡村的绿色”的相同点和不同点。（4分） 

　

答：
15．文章第⑦段有这样一句话：“生命只有宽度，没有长度，只有在宽度里发挥弹性，才能保证生命的质量。”请阐释它的含义。（4分）

答：
16. 文章第⑥说：“心灵的绿色是原生的，也是人造的。”请结合这句话及全文内容，解释标题“恪守心灵的绿色”的深刻内涵。（6分）

答：
17. 本文以“恪守心灵的绿色”为题，作者却用大量的篇幅来描写“城市的绿色”和“乡村的绿色”，请结合全文探究作者这样安排的理由。（6分）

答：
六、语言表达 (12分) （注意：在试题卷上作答无效）
18.下面是某位同学在竞选学生会干部时的竞选发言，读后完成下面的题目。(3分)
①尊敬的评委，对各位聆听我的竞选答辩表示欢迎。②此次参与竞选学生会主席，我有足够的信心。③我当过班长，工作得到了老师的表扬和同学们的认可。④也开展了各式各样的班级活动，深受老师和同学们欢迎。⑤因工作成绩突出，经班主任推荐，在高一时我被选入学生会。⑥如果能当选，我一定会努力工作，做出更大的成绩。⑦如果不能当选，我会为没有遇到伯乐而深感遗憾。
 
(1)重复多余需删除的一句是：　　　　(序号)

(2)不得体需修改的是：

A　　　　(序号)修改：　

B　　　　(序号)修改：　


19．下面是 北京某报刊发的一则消息，请用一句话概括其主要信息。（不超过30字）（3分）
某电信公司即将推出“关爱之星”业务，家长通过自己的手机和孩子身上一部类以手机的终端“小爱星”，就可以随时随地知道孩子的实时位置。该公司一位人士说，这项业务有严格的用户隐私管理制度，用户之间想进行个人手机定位，必须经过被定位人的授权许可。例如，家长向运营商发出寻找被定位人位置的要求之后，运营商会发出短信征询其是否同意，如果被定位人不同意，家长就无法获得其位置。

对于这项业务，一位儿童心理学家指出，“在中国，每年发生在孩子身上的事故，如果监护人能够提前准备知道孩子的位置，有一半以上的悲剧可以避免发生。”但他同时提醒，家长在为孩子配备“小爱星”时，要实现让孩子明白家长和老师是真正关心孩子，想在孩子需要帮助时提供及时到位的帮助；还要让孩子明白，让关心自己的人知道自己的位置是一种个人修养的良性表现。

20．认真阅读下面两句话，仿照（2）句的格式和修辞特点续写两个句子填在横线上，使之与（2）句构成排比句。（6分）
    （1）每个人都应该有崇高的理想和科学的信仰。

    （2）大厦巍然屹立，是因为有坚强的支柱，理想和信仰就是人生大厦的支柱；

                  ，                            ，                                     。

                  ，                        ，                                      。
 七、作文（60分）（注意：在试题卷上作答无效）
 21、阅读下面的材料，按要求作文。
每年，澳大利亚都会举行一场悉尼至墨尔本的耐力长跑，全程875公里。比赛耗时5天，参赛者通常都是受过特殊训练的世界级选手，年龄一般不到30岁。

有一年，赛场上出现了一名叫克里夫•杨的61岁的老人。比赛开始，老人迈着小碎步跑起来，不用说他被年轻选手远远地甩在身后。所有的专业选手都非常清楚，虽然比赛当中允许睡觉，但为了拼完这场比赛，每天得跑18小时，只能休息6小时。对此规则一无所知的老人，夜以继日地奔跑着，实在累得受不了时，才停下来休息一会儿，然后继续上路。

日夜不停的奔跑下，他与第一的距离越来越近，到最后一天，他超过了所有顶尖选手。最终，他以5天15小时4分的成绩夺得冠军，并将比赛纪录提前了9小时。

老人出生在一个农场，因家里买不起马匹和四轮车，每次暴风雨快来的时候，他都得跑出去聚拢羊群。有时候，他要追着羊群跑两三天；虽然费工夫，但他总能追上它们。面对采访他的记者，他说：“我相信我能跑这场比赛，不过5天时间，也就多出2天而已。我追着羊群跑过3天。”

要求：全面理解材料，但可以选择一个侧面、一个角度构思作文。自主确定立意，确定文体，确定标题；不要脱离材料的含义作文，不要套作，不得抄袭。字数不得少于800。

 10级第三次月考语文试题解析：
1、【 答案】 A （B项谐奏曲 应为协奏曲 ；C项暇不掩瑜 应为瑕不掩瑜，唾手可得应为tuò；D项笑咪咪应为笑眯眯 ）
2．答案：D（A“天作之合”，上天撮合的婚姻，多用于称颂婚姻美满；B“一团和气”，原指态度和蔼，现多指态度温和而缺乏原则。C“瓜田李下”，比喻容易引起嫌疑的场合或情况。）

3、答案：D( A“那样”指代不明确，没有指明是“视觉感受”“比实际最度稍薄”，还是其他情况。B“经济学家对此看法是否定的”语意不明确。c“5名具有NBA打球经验的美国队”搭配不当。)

4、答案： A（“把他们引入博大精彩的世界”层面一定要接“让他们看到世界上最奇丽的风景”，这两个分句之间是承接关系。由此可以排除B项和C项。D项的排列顺序把“让他们懂得人生的真谛”与“让他们看到世界上最奇丽的风景”看成并列关系了。其实文学的第一功能就是“让他们懂得人生的真谛”，“把他们引入博大精彩的世界，让他们看到世界上最奇丽的风景”是文学的另一功能，两种功能是并列关系，所以A项正确）
5、答案：D（雅文化可以影响俗文化，但不会变成俗文化。）

6、答案：C（此项解释的是“礼”的形成，而不是解说“礼成了民族文化的主导”的原因。另外，“强制执行”不当。）

7、答案：D（俗文化是大众文化，大众存在，俗文化就不会消逝.见第二段的开头。）

8、答案： D  【解析】 D项“度”解释为常态，容度。《史记》选读中的《刺客列传》“群臣皆愕，尽失其度”。

　9、答案： B  【解析】  ①、②、⑥句都是直接表现吴汉激励士气，而③是从侧面表现，而非“直接”，④是吴汉不允许士兵贸然出兵，不是激励士气，⑤说的是吴汉利用时机进逼成都，和激励士气无关。用排除法，选择B项。

　10、答案： C  【解析】 C项中说吴汉“在与刘尚的队伍会合后，树起许多旗帜，不熄烟火，蒙骗敌人，终于转败为胜。”而原文是“于是多树幡旗，使烟火不绝，夜衔枚引兵与刘尚合军，丰等不觉。”意为吴汉在营内遍插旌旗，使烟火不绝，以迷惑蜀军。夜里率军潜出城围衔枚疾走，过江与刘尚会合，谢丰等人竟然没有发觉。而非选项中“在与刘尚的队伍会合后”。

11、（1）到获得皇帝召见，便 被皇帝亲近信任。（2分）（【解析】（1）翻译时要注意的字词有：“及”，到；“得”，获得；“见”表被动。）
　　（2）近来告诫你千条万项，为什么临事却又背离、错乱! （4分） （ 翻译时要注意的字词有：“比”，近来。（《祭十二郎文》）“敕”，告诫；“何意”，为什么；“悖乱”，背离、错乱。）
(3) 想要将队伍秘密转移到江的南岸向刘尚靠拢，合并兵力抗击敌人。（4分）
　　( 翻译时要注意的字词有：“就”，靠拢；“于江南”，状语后置，翻译时需前置；“并”，合并。)
　　12、（1）【答案】借景抒情或寓情于景。（1分）翘首远望，依依不舍的惜别之情；路途艰难，祝福平安的关切之情；山高水长，前程迷茫的郁闷之情。（3分）
（2）【答案】不应把离别（相聚）视为人间唯一悲痛（欢乐）的事。（2分）人世间的风波远比路途风波险恶得多。（2分）
13（1）、过蒙拔擢，宠命优渥（2）酾酒临江 ，横槊赋诗（3）万里悲秋常作客，艰难苦恨繁霜鬓 ，（4）、只是当时已惘然  。（5）雕栏玉砌应犹在（6）一尊还酹江月（7） 楼船夜雪瓜洲渡

14、答： 相同点：①顽强地生长；（1分）②无私地奉献（1分）
 不同点：“城市的绿色”，受拘束，受限制；（1分）“乡村的绿色”，自由而富有活力。（1分）

15、答：生命的长度是有限的，但生命的意义是无限的（1分），我们应该让有限的生命创造出无限的意义（1分），这样，我们的生命才算是有质量的，我们才不算是虚度此生（2分）。（大意相近即可。）
16、答：人都有善良、真诚等天性，但在社会中，有的人能够保持这种天性，有的人却改变了这种天性（3分），我们要像保护大自然的绿色一样来保持自己的这种善良、真诚的天性（3分）。（大意相近即可。）
17、答： ①以“城市的绿色”和“乡村的绿色”作铺垫，自然引出“心灵的绿色”。

②以实写虚，以具体的自然界的绿色来写抽象的“心灵的绿色”。
③借用“城市的绿色”和“乡村的绿色”在人们生活中的重要性来突出“心灵的绿色”的重要性。
④以人们渴求“城市的绿色”和“乡村的绿色”类比人们也应该渴求“心灵的绿色”。（答对其中3点，就可得6分，意思对即可）
18、答案：(1)需删除的：④（1分）(2)不得体的句子修改：A①修改：能向您陈述我的竞选意愿，我感到非常荣幸。(应换掉“聆听”“欢迎”且语言得体)B⑦修改：我会为失去更好地为同学服务的机会而深感遗憾。(应换掉“伯乐”且语言得体)（2分）
19、答：（共3分）。要点：“关爱之星”功能（2分），“个人隐私”（1分）。关于“影响个人隐私”，“消息”中两位人士从不同立场解释，作答时涉及其一即可。答案举例：①“关爱之星”业务尽管（可能会）影响个人隐私，却能更好地保护子女的安全②“关爱之星”业务力图保护个人隐私，同时能（使家长/监护人）了解孩子的行踪

20、 答案： 航船破浪前行，是因为有指引方向的罗盘，理想和信仰就是人生航船的罗盘；（3分）
    

列车奔驰千里，是因为有引导前进的铁轨，理想和信仰就是人生列车的铁轨。（3分）
21、参照2008年高考作文评分标准评分。[思路引擎]老人能取得震惊世人的成绩，原因有二：一是长期的农场生活培养了他的体力与坚忍的耐力。正是凭着这样出色的身体条件，他才顺利完成了漫长的比赛；二是对规则的一无所知。假若他也像别的选手那样，每跑18小时休息6小时，恐怕他不可能战胜其他选手。谈成功来源于强大的实力；谈自信源于实力，实力源于艰苦的磨砺；谈无知者无畏；谈打破常规、拼搏不息；谈知识就是力量与知识局限我们的想象、羁绊我们的行动的关系；谈规则令世界秩序井然，但规则又令人心生畏惧，结果只会沿着规则亦步亦趋等，都是很好的选择。

附参考译文：

吴汉字子颜，是南阳宛人。吴汉为人朴实厚道，说话少有文采。等到获得皇帝召见，便受到皇帝亲近信任。建武二年，封吴汉为广平侯。第二年春，吴汉把苏茂围困在广乐，周建招集十多万人去广乐援救苏茂。吴汉率领轻装的骑兵冲上去，与敌人作战，结果没有取得胜利，自己从马上摔落下来，伤了膝盖，正撤回营帐。诸位将领对吴汉说：“大敌当前，主帅却因伤而卧，这会使军中产生恐惧心理啊。”吴汉于是情绪振作起来，裹好伤口爬起来，叫人杀牛犒劳士兵，并下令军中说：“今天是封侯之时，大家好好努力啊！”于是士兵们激奋起来，气势倍增。第二天，大家一齐击鼓前进，周建的军队大败。当时鬲县有五个大的家族一起驱逐他们的地方长官，占据县城造反。诸位将领争着要攻取鬲县县城，吴汉不准许，说：“导致鬲县人造反的原因，都是那个地方长官有罪啊。胆敢轻率冒失进兵的人，斩首！”吴汉于是送上檄书上报郡里，让他们逮捕那个地方长官，并派人把这情况告诉鬲县城中的人们。那五个大的家族非常高兴，立即一起归顺投降。第二年，敌人带着五万多人夜里进攻吴汉的营垒，军中士兵受惊，一片混乱，而吴汉仍然卧着不动，不久士兵们就安定下来。就在当夜，吴汉派遣精干的士兵冲出营帐，突然攻击敌人，大败敌人的军队。建武十二年春，吴汉进军进攻广都，攻下了它。接着，吴汉派轻装的骑兵去烧成都市桥。皇帝告戒吴汉说：“你只坚守广都，等待敌人来进攻，不要与他们交兵作战。如果敌人不敢来犯，你就转移营地，逼近敌人，等待他们力气衰弱，才可以攻打他们啊。”吴汉趁着胜利，进逼成都，依凭江的北岸为营垒，派刘尚率领一万多人驻扎在江的南岸。皇帝听到这个消息大吃一惊，责备吴汉说：“近来告诫你千条万项，为什么临事却又背离、错乱呢！与刘尚的营帐隔开来，如有紧急情况，就不能再互相联系了。”诏书还没有到达，这时谢丰、袁吉带着十多万军队进攻吴汉，他们派别的将领带着一万多人攻刘尚，使他不能援救吴汉。吴汉与敌人大战一天，军队失败，逃入营垒。吴汉于是召集诸位将领激励他们说：“我想要把队伍秘密转移到江的南岸向刘尚靠拢，合并兵力抗击敌人。成败的机会，就在此一举了。”于是树起许多旗帜，使烟火不熄，叫士兵在夜里衔枚（古代军队秘密行动时，让兵士口中横衔着枚，防止说话，以免敌人发觉）前进。他带着士兵与刘尚合并了兵力，谢丰等没有发觉。第二天，吴汉全部的士兵迎战敌人，于是大败敌人。吴汉随从皇帝征讨时，诸位将领看到作战阵势不利，有的很惶恐，失去他们的常态；吴汉神情自若，就将修理武器，激励官兵，使他们振作起来。吴汉曾经出征，他的妻子和儿女在后方购买田产。吴汉回家后，责备他们说：“军队在外，官兵供给不充足，你们为什么购买很多田宅呢！”到了吴汉死去，皇帝赐给他谥号“忠侯”。
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