山东省济宁一中2013届高三第三次月考语文试题
第Ⅰ卷（共36分）

一、（24分，每小题3分）

1.下列各组词语中加点的字的读音，全都与所给注音完全相同的一组是（   ）

A.薄bó      菲薄    刻薄    薄荷    日薄西山

B.称chēng   称快    称愿    称誉    称孤道寡

C.和hé      和煦    和弦    和诗    曲高和寡

D.强qiáng   强悍    强令    强制    强弩之末

2.下列各组词语中加点的字，读音全都相同的一组是（    ）

A.温馨   歆慕   莘莘学子   釜底抽薪     B.角落   侥幸   狡兔三窟   矫枉过正

C.裨益   僻静   惩前毖后   麻痹大意     D.诊断   缜密   枕戈待旦   暴殄天物

3.下列各组词语中，没有错别字的一组是（   ）

A.提纲     发祥地     别出新裁    良辰美景

B.渎职     出洋像     迫不及待    和盘托出

C.幅员     开倒车     察言观色    开宗明义

D.忖度     破天荒     门可罗鹊    攻城略地

4.下列词语中，没有错别字的一组是（   ）

A.表率   拿架子   平心而论   如堕五里雾中

B.废解   打水漂   以偏概全   坐收渔人之利

C.晦涩   掉胃口   兼容并包   化干戈为玉帛

D.申辩   金箍咒   扬长而去   河海不择细流

5.依次填入下列横线处的词语，最恰当的一组是（   ）

在中国任何一个合作项目中，大学、研究机构、不同的政府部门都想要发挥         作用，这让从事研究的科学家彼此间分享数据变得掘其艰难。例如，中国气象局有2000多个气象站，其功能之一就是收集信息发布天气预报。而水文局运行着2万多个测量站，也同样收集天气数据，使用这些教据可以在相当程度上         气象局天气预报的空间精准度，但水文局并没有将数据对气象局         。

A.引领   改进   公布    B.领导   改善   公开

C.引领   改善   公布    D.领导   改进   公开

6.下列各句中加点的成语，使用恰当的一句是（   ）

A.张明是一个摄影爱好者，他走到哪儿都喜欢带着相机，那是因为他要及时拍下那些稍纵即逝的瞬间。

B.在衡水市“龙腾湖城”春节联欢晚会上，相声演员的才艺逗得观众捧腹大笑。在笑声中，大家心中的所有烦恼、忧愁都付诸东流。

C.上海消防总队松江消防支队利用假期，在松江区青少年素质教育实践基地为学生们上了一堂别有天地的消防安全实践课。

D.美国新泽西州中部城市卡姆登8月21日深夜发生一起耸人听闻的案件,一名女子将两岁的亲生儿子斩首,将头颅放在冰箱中,然后选择了自杀。

7.下列各句中，没有语病的一句是（   ）

A.《全宋文》的出版，对于推动传统文化研究、完善宋代的学术文献、填补宋代文化研究的空白具有重大意义。

B.成功构建时代变迁中的“精神家园”，关系到我们的国家能否拥有持久活力，我们的民族能否赢得世界尊重，我们的人民能否获得安定祥和。

C.饮用菊花茶可以缓解用眼过度导致的眼睛干涩及头昏脑胀等症状，这是因为菊花有清肝明目、祛毒散热的功效。

D.广药集团称，王老吉将与真功夫餐饮管理有限公司签订战略合作，共同开辟连锁餐饮渠道。

8.下列各项中，没有语病的一项是（   ）

A.我国从改造原名为“瓦良格”号的废旧航母平台开始，选择了一条引进、消化、吸收、再创新的道路，这是一条具有中国特色的航母发展之路。

B.夜来香每逢夏秋之间，叶腋处就会绽开一簇簇黄绿色的吊钟形小花，当月上柳梢时它即飘出阵阵清香，这种香味被蚊子害怕，是驱蚊佳品。

C.为应对当前的旱情，避免湖区自然生态系统不遭到破坏，济宁市防汛办公室专门下发了文件，要求沿湖各地调度水利工程和水资源，统一协调各地区用水。

D.英国经济形势持续低迷，失业率居高不下，严重波及大学生毕业就业。据一项最新调查显示，迫于“毕业即失业”的压力，一些大学生表示，不给工资也干活。

二、（12分，每小题3分）

阅读下面的文言文，完成9～12题。

苏琼，字珍之，武强人也。琼幼时随父在边，尝谒东荆州刺史曹芝。芝戏问曰：“卿欲官不？”对曰：“设官求人，非人求官。”芝异其对，署为府长流参军。文襄以仪同开府，引为刑狱参军，每加勉劳。并州尝有强盗，长流参军推其事，所疑贼并已拷伏，唯不获盗赃。文襄付琼更令穷审，乃别推得元景融等十余人，并获赃验。文襄大笑，语前妄引贼者曰：“尔辈若不遇我好参军，几致枉死。”

除南清河太守，其郡多盗，及琼至，民吏肃然，奸盗止息。零县民魏双成失牛，疑其村人魏子宾，送至郡，一经穷问，知宾非盗者，即便放之，密走私访，别获盗者。从此牧畜不收，多放散，云：“但付府君。”有邻郡富豪将财物寄置界内以避盗，为贼攻急，告曰：“我物已寄苏公矣。”贼遂去。郡中旧贼一百余人，悉充左右，人间善恶，及长吏饮人一杯酒，无不知。琼性清慎，不发私书。道人道研为济州沙门统，资产巨富，在郡多有出息，常得郡县为征。及欲求谒，度知其意，每见则谈问玄理，应对肃敬，研虽为债数来，无由启口。其弟子问其故，研曰：“每见府君，径将我入青云间，何由得论地上事。”有百姓乙普明兄弟争田，积年不断，各相援引，乃至百人，琼召普明兄弟对众人谕之曰：“天下难得者兄弟，易求者田地，假令得地，失兄弟心，如何？”因而下泪，众人莫不洒泣，普明弟兄叩头乞外更思，分异十年，遂还同住。禁断淫祠，婚姻丧葬皆令俭而中礼。又蚕月预下绵绢度样于部内，其兵赋次第并立明式，至于调役，事必先办，郡县长吏常无十杖稽失。当时州郡无不遣人至境，访其政术。天保中，郡界大水，人灾，绝食者千余家。琼普集郡中有粟家，自从贷粟以给付饥者。州计户征租，复欲推其货粟。纲纪谓琼曰：“虽矜饥馁，恐罪累府君。”琼曰：“一身获罪，且活千室，何所怨乎？”遂上表陈状，使检皆免，人户保安。在郡六年，人庶怀之。遭忧解职，故人赠遗，一无所受。

毕义云为御史中丞，以猛暴任职，理官忌惮，莫敢有违。琼推察务在公平，得雪者甚众，寺署台案，始自于琼。迁三公郎中。赵州及清河、南中有人频告谋反，前后皆付琼推检，事多申雪。尚书崔昂谓琼曰：“若欲立功名，当更思余理，仍数雪反逆，身命何轻？”琼正色曰：“所雪者怨枉，不放反逆。”昂大惭。京师为之语曰：“断决无疑苏珍之。”

旧制以淮禁，不听商贩辄度。淮南岁俭，启听淮北取籴。后淮北人饥，复请通籴淮南，遂得商贾往还，彼此兼济，水陆之利，通于河北。后为大理卿而齐亡，仕周为博陵太守。

（节选自《北齐书·苏琼传》）

9.对下列句子中加点的词的解释，不正确的一项是（3分）

A.署为府长流参军            署：委任，任命

B.禁断淫祠                  淫：过分，过度

C.乃别推得元景融等十余人    推：推求，推断

D.复欲推其货粟              货：货物，财货

10.下列句中加点词语意义和用法相同的一项是（   ）

A.乃别推得元景融等十余人         B.疑其村人魏子宾

各相援引，乃至百人               其弟子问其故

C.琼召普明兄弟对众人谕之         D.有邻郡富豪将财物寄置界内以避盗

水陆之利，通于河北               以猛暴任职，理官忌惮

11.下列句子中，能够表明苏琼刑狱才能和爱民品德的一组是（   ）

A.①推得元景融等十余人，并获赃验   ②自从贷粟以给付饥者

B.①密走私访，别获盗者             ②婚姻丧葬皆令俭而中礼

C.①每见则谈问玄理，应对肃敬       ②淮南岁俭，启听淮北取籴

D.①前后皆付琼推检，事多申雪       ②故人赠遗，一无所受

12.下列对原文有关内容的概括和分析，不正确的一项是（   ）

A.苏琼对事情有独到的见解，办案细致用心。对于为官一事，幼时的苏琼敢于毛遂自荐，由此踏入仕途。为官之后，为寻得真正的罪犯，能秘密巡视私访。

B.苏琼为政有方，成为一时典范。苏琼在治盗、安民、约束官吏、设立制度方面颇有成效，他的做法不仅使民众信服，也使得其它州郡前来学习。

C.苏琼清廉谨慎，审察案件务在公平。他从不接收私人信件，也不受人馈赠。他审案追求公正，解救了被冤枉的百姓。

D.苏琼有着真性情，能一心为民，有担当。在解决乙普明兄弟的纷争时，他动情泪下；在帮助百姓渡过饥荒时，他宁愿牺牲自身；在别人为其点明仕途经济时，他能正色反驳；在面对不合理的制度时，他能尽力申诉。

 

第Ⅱ卷（非选择题  114分）

三、（24分）

13. 把文中画横线的句子翻译成现代汉语。（10分）

（1）郡中旧贼一百余人，悉充左右，人间善恶，及长吏饮人一杯酒，无不知。（5分）

（2）尚书崔昂谓琼曰：“若欲立功名，当更思余理，仍数雪反逆，身命何轻？”（5分）

14.阅读下面这首宋词，完成（1）~（2）题。（8分）

浣溪沙  洞庭
张孝祥

行尽潇湘到洞庭。楚天阔处数峰青。旗梢不动晚波平。

红蓼一湾纹缬乱，白鱼双尾玉刀明。夜凉船影浸疏星。

【注】①红蓼，指生长在水边的红色蓼草。

（1）词的上片写了哪些景物？描绘了一幅什么样的画面？（4分）

（2）词的下片使用了多种艺术手法，请举出两例作简要赏析。（4分）

15.补写出下列名篇名句中的空缺部分。（任选3题）（6分）

（1）子曰：“饭疏食饮水，         ，乐亦在其中矣。       ，于我如浮云。”（《论语•述而》）

（2）户庭无尘杂，         。         ，复得返自然。             （陶渊明《归园田居》）

（3）         ，水随天去秋无际。遥岑远目，献愁供恨，       。（辛弃疾《水龙吟•登建康赏心亭》）

（4）          ，水波不兴。举酒属客，诵明月之诗，         。（苏轼《赤壁赋》）

四、（12分）

16.阅读下面一则新闻，简要概括新闻内容，不超过30字。（4分）

10月25日23时33分，我国在西昌卫星发射中心用长征三号丙运载火箭，成功将一颗北斗导航卫星发射升空并送入预定转移轨道。

这是一颗地球静止轨道卫星，将与先期发射的15颗北斗导航卫星组网运行，形成区域服务能力。根据计划，北斗卫星导航系统将于明年初向亚太大部分地区提供正式服务。

北斗卫星导航系统是我国独立发展、自主运行，并与世界其它卫星导航系统兼容互用的全球卫星导航系统，是我国国家安全、经济和社会发展不可或缺的重大空间信息基础设施。

据中国卫星导航系统管理办公室介绍，北斗卫星导航系统自2011年12月27日正式宣布提供试运行服务以来，系统运行稳定，已逐步拓展到交通运输、气象、渔业、林业、电信、水利、测绘等应用领域，产生了显著的经济、社会效益。这颗北斗导航卫星的成功发射，对于提升系统服务性能具有重要作用。

17.仿照下面句子，请以“春花”或“冬雪”或其他物象为开头另写一个句子。要求意境相似，句式保持一致。（4分）

秋风只会数点树叶，不会在意世间忧愁，叶落归根，哀愁烦乱，也终将尘埃落地，现有的、将来的，同样美好。

18.将下面的散句改为整句。（4分）

在马克思的故居，我们看到了马克思著作的各种版本，我们对马克思十年如一日的辛勤劳动十分敬佩。他为人类作出的卓越贡献令我们十分景仰。 
五、（18分）

阅读下面的文字，完成19~22题。

不忘露珠的寂静之味
舒婷

①不经意从一部日本畅销小说里读到：“所谓风流，就是不忘露珠的寂静之味。”仿佛此时才觉得聚蚊如雷的市声，汹汹扰扰难以忍受，随即起来关窗。

②有一条美丽的河流被一支动听的民歌传颂着。老师带孩子们来到河边写生，孩子们问：“老师，河在哪里?”老师流下了眼泪。小时候他就在这河边摸鱼扑水练狗爬式，母亲挽着裤管淘米捣衣，河风送着整整一列船队。现在他的学生们看到的仅是一道叫小泥沟，连芦苇都渴死了。

③天然的湖泊也在被迫精简机构，由于地下水位的迅速降低，由于填滩盖疗养院；瀑布都有了管教，平时的野性全无，被引去耕地发电。上级领导来了，才开闸放松辔头，暂现片刻龙腾虎跃的真身。如此观瀑布，跟看马戏团表演差不多。尤其当你听说，放两个钟头的水，将损失五千块钱；你便觉得那白花花流的都是银子，因而很是心疼。

④游湖和观瀑布毕竟不是日常生活。赞叹罢了，人都回到钢筋水泥的城市迷宫里。浩淼的水，洛妃的水，大禹的水，“细雨轻烟”的水，“疑是银河落九天”的水，水的神话，水的霓裳彩衣，水的冰清玉洁，都被人类一一解构。水的分子式是H2O，水源来自四通八达的管道，带着铁锈和漂白粉味儿。矿泉水、纯净水、太空水，水的乱世家族被温温吞吞封存在塑料瓶子里，随人们去旅行。谁敢“拨开青苔喝山泉”呢？哪怕随身带着黄连素片儿。

⑤大清早开了重重铁门，送孩子穿过城市去上学，不觉得缺了什么。夜半应酬或下班回来，半幅裙裾沾了尘灰是有的，但不会被打湿。和情人在马路上散步，如果鞋尖洇潮，不是刚过了一辆洒水车，就是谁家的污水泼到街上来。直到有一天，在菜市场上看到地摊上叫卖的塑料玫瑰，伧俗的染色花瓣上，竟然沾着几粒透明小球。只是在这个时候，才相信人们还没有完全忘掉这个叫做露珠的小精灵。

⑥永远不会滚动，永远不会干涸，永远不会作“鲛人泣”和“风度欲成津”的廉价塑脂露珠儿!

⑦玫瑰、茉莉、紫罗兰，需要什么香味均可招之即来，因为香精的品种越来越齐全。炎热的南方，人们买门票租棉大衣，参观室内冰雕，用人造雪堆雪人，孩子们以为，南极就是建在公园里的一座冰库。商人懒得精心复制露珠，因为它在工业社会里无从依附。甚至诗人也不再以露水蘸笔，生怕读者说他文艺腔，好酸。

⑧什么都可以仿造，就连生命都可以原版克隆。但露水的寂静之味，却是无法模拟无法拼凑的。露珠的凝然和滴落，是日月精华，在荷之上，在芝草之间，寂静悠远。其幽秘其清凉其浓淡深浅，都不是眼睛可以企及，耳朵可以捕捉，嘴唇可以品尝的。

⑨我们可以放弃宫槐、板桥和马蹄声，但损失不起朝露与夜霜、梦想的绿化和传说中的原始森林。在肉体囚囿①灵魂日见干枯的今天，我们怀念露珠的寂静之味，以赎罪的愧疚心情。
【注】①囚囿：拘禁，局限。

19.阅读全文，你认为让作者“难以忍受”的，除了“聚蚊如雷的市声”外，还有什么？请分点陈述。（不少于六点）（4分）

20.文章最后说：“我们怀念露珠的寂静之味，以赎罪的愧疚心情。”（4分）

（1）作者为什么怀念露珠的寂静之味？（2分）

（2）作者为什么会有“赎罪”“愧疚”这样的心情？（2分）

21.本文的语言含蓄而富有情趣，请结合原文语句列举两例分析。（4分）

22.作者认为今天的我们“肉体囚囿灵魂日见干枯”，你是否同意作者的看法？为什么？（6分）

六、（60分）

23.阅读下面的文字，根据要求作文。

有一次，我参加了一场演讲比赛，自我感觉发挥得很好。可是成绩迟迟不下来。我开始抱怨，比赛成绩肯定要暗箱操作，要不然不会这么久不出来。我在愤愤不平中度过了一天又一天。一个月之后，成绩出来了，我竟然是一等奖。我在兴奋之余，惭愧自己当初的胡思乱想。更重要的是。白白烦恼了这么多天。真是天下本无事，庸人自扰之。

要求：1.可以从故事的一个侧面、一个角度构思作文，自主确定立意，确定标题，确定文体（诗歌除外）；2.不要脱离故事内容或其含意范围作文，不要套作，不得抄袭，不要少于800字。
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试题答案
一、（24分，每小题3分）

1.D（A项“薄荷”的“薄”应读bò。B项“称愿”的“称”应读chèn。C项“和诗”“曲高和寡”的“和”均读hè。）

2.B（均读jiǎo。A项“莘”应读shēn，其余都读xīn；C项“僻”应读pì，其余都读bì；D项“殄”应读tiǎn，其余都读zhěn。）

3.C（A项，新—心；B项，像—相；D项，鹊—雀。）

4.A（B项，废—费；A项，掉—吊；D项，金—紧。）

5.B

6.A（A项，稍纵即逝：形容时间或机会等很容易过去。B项，付诸东流：把东西扔进东流的江水，比喻前功尽弃或者希望落空。此处可用“烟消云散”。C项，别有天地：另有一种境界。形容风景等引人入胜。此处可用“别具一格”。D项，耸人听闻：故意说夸大或令人惊奇的话。此处应用“骇人听闻”。）

7.C（A项语序不当，“推动传统文化研究”应放在“空白”的后面。B项搭配不当，一面对两面。D项成分残缺，应在“合作”后加“协议”。）

8.A（B项主客颠倒，“被”应改为“令”或“让”；C项不合逻辑，应删掉“不”；D项成分赘余，删掉“据”或“显示”。）

二、（12分，每小题3分）

9.D（货：收买，买进）

10.B（其：代词，他的。A项，乃：连词，于是/连词，甚至。C项，之：代词，他们/助词，的。D项，以：连词，来/介词，因。）

11.A（B项②为提倡节俭；C项①表现其不肯迎合富豪及其处事智慧；D项②表现其清廉。）

12.A（“敢于毛遂自荐”错。原文是“设置官职要寻求合适的人来充任，不是人来要求做官”。）

【参考译文】

苏琼，字珍之，是武强人。苏琼幼年跟随父亲在边境，曾去拜见东荆州刺史曹芝，曹芝与他开玩笑说：“你想要当官吗？”他回答说：“设置官职要寻求合适的人来充任，不是人来要求做官。”曹芝很赏识他的答复，即委任他为府长流参军。高澄以仪同三司的职位开建府署，以他为刑狱参军，经常对他加以勉励。并州曾发生抢掠案，州府长流参军审理此事，所怀疑的贼人在拷打下都已供认，只是没能起获贼赃。高澄交给苏琼命令他再加审理，于是另外查获到元景融等十余人，并获得赃证。高澄大笑，对以前被误指为贼的人说：“你们如果不是遇上我的好参军，几乎被冤枉死。”

苏琼出任南清河太守，这个郡盗贼很多，但苏琼来到后，吏民恭敬，奸盗平息。零县百姓魏双成家丢失牛，怀疑是同村人魏子宾干的，将他送到那里，苏琼一经审问，知道魏子宾不是盗贼，即将他放回，秘密巡视私访，另外捉到偷牛者。从此以后，百姓家的牲畜都不再收留；只是放散在外，说：“只管交付给府君。”有邻郡的富豪将财物放到南清河郡界内以躲避盗贼，受到贼人进攻，形势危急，富豪就说：“我的财物已寄放到苏公那里了。”贼人于是就离去。郡中原有盗贼一百余人，苏琼把他们都安排在自己左右，民间的善恶，甚至是官吏饮别人一杯酒，苏琼无不立即知晓。苏琼性格清廉谨慎，从不接收私人信件。僧人道研为济州沙门统，资产巨富，在郡内放有许多高利货，经常要郡里协助他征收。当道研来请求拜见时，苏琼知道他的来意，每次见到就与他谈论并询问佛教经义，苏琼态度十分恭敬，道研虽为催债来了数次，但无从开口谈起此事。道研的弟子询问缘故，道研说：“每次见到府君，直接将我捧入青云间，没机会来谈论人间的事。”有百姓乙普明兄弟争夺田地，多年未能断清，他们各自提供证人。竟然有一百来人为他们双方作证。苏琼召集乙普明兄弟，当着众人劝告他们说：“天下难以得到的是兄弟，容易寻求的是田地，假如让你们得到田地而失去兄弟之心，将会怎样？”苏琼说着就掉下泪来，众人无不哭泣。乙普明兄弟叩头请求到外面去再加考虑，他们兄弟已分居十年，于是又搬到一起居住 。苏琼下令禁止百姓进行不合国家规定及儒学经典的祭祀，教导百姓在婚姻丧葬方面俭朴而合于礼仪。另外，在养蚕的月份就将绵、绢的尺度及样式预先发到下面，征兵、收赋的顺序都建立起明确的规定，至于调役，他都事先就加以操办，因此郡县的有关官吏极少因延误时间而受到处罚。当时各州郡无不派人到他境内，访求他处理公务的方法。北齐文宣帝天保中，郡内发生大水灾，百姓断绝粮食的有一千余家。苏琼把郡中有粮的人家都召集 到一起，自己向他们借粮，再分发给饥民，州里按户征收田租，又要审查他借粮的情况。郡中的僚佐对苏琼说：“虽然是怜惜这些饥民，但恐怕这样作会连累府君您。”苏琼说：“我一人获罪，而能救活一千户人家，还有什么可抱怨的。”于是他上表讲明情况，朝廷下令免于派使检查灾情及借贷之事，百姓们平安度过荒年。苏琼在南清河郡六年，百姓受他的恩德感召。他因父亲去世而离职，对于朋友的赠送，他一无所受。

毕义云为御史中丞，任职以凶猛暴虐著称，掌管司法的官员怕他，不敢有不同意见。苏琼审察案件务在公平，许多冤案得以昭雪，由廷尉寺来复查御台的案件，是从苏琼开始的。他又迁任三公郎中。赵州及清河、南中郎府管区内不断有人来告发谋反的逆谋，前后都交付苏琼审理，事情多得到申雪。尚书崔昂对苏琼说：“你如果想要立功名，应当再从别的地方考虑一下了。要还是经常为反叛的逆贼洗清罪责，莫非把自己的身家性命看得如此轻？”苏琼正颜厉色地说：“我所昭雪的都是被冤枉的人，从来没有放过反逆。”崔昂十分惭愧。京师的人流传说：“断决无疑苏珍之。”

以前的制度以淮河为禁区，不允许商贩随意往来。淮南地区遭灾，苏琼上表请求到淮北去买粮。以后淮北百姓发生饥荒，他又请求允许淮南买粮，于是商人得以往来，使淮河两岸货物得以流通，彼此都得到好处，通过水陆运输，有些货物直达黄河以北。后来苏琼出任大理卿，北齐灭亡后，他出仕北周，为博陵太守。

三、（24分）

13.（1）郡中原有盗贼一百余人，苏琼把他们都安排在自己左右，民间的善恶，甚至是官吏饮别人一杯酒，苏琼无不知晓。（旧、充、人间各1分，整句2分）（5分）

（2）尚书崔昂对苏琼说：“你如果想要建立功名，应当再从别的地方考虑一下了。要还是经常为反叛的逆贼洗清罪责，莫非把自己的身家性命看得如此轻？”（更：再；雪：洗清罪责；轻：看轻。各1分，整句2分）（5分）

14.（1）上片写了辽阔的楚天、青涩的山峰、平静的湖面、停泊的晚舟等景物；描绘了一幅境界开阔而又幽静的山水画面，显示出流连自然的心态。（4分）

（2）动静结合。“明”是跃出水面之鱼，在这样安静的环境中，静中见动。

比喻、对比。将双尾白鱼比作“玉刀”，既写出鱼的特征，也和“红蓼”形成鲜明的色彩对比，给人强烈的色彩感。

想象。停船之时是傍晚，而“夜凉船影浸疏星”一句直转入夜景，在想象中展现出水中船影遮盖着星空倒影的优美境界。（4分）

15.（6分）(1)曲肱而枕之不义而富且贵(2)虚室有余闲久在樊笼里(3)楚天千里清秋玉簪螺髻(4)清风徐来歌窈窕之章

四、（12分）

16.第16颗卫星升空，我国北斗导航系统形成区域服务能力。（4分）

17.答案略。（4分）

18.来到马克思的故居，看到马克思著作的各种版本，我们十分敬佩他十年如一日的辛勤劳动，十分景仰他为人类作出的卓越贡献。（4分）

五、（18分）

19.①干枯的河流；②日渐减少的天然湖泊；⑧野性全无的瀑布；④钢筋水泥的城市迷宫；⑤被人类处理过的水；⑥重重的铁门；⑦廉价的塑料露珠儿；⑧夜半回家或散步感受不到露珠。⑨人工仿造的东西太多，以致孩子不知道什么是真正的自然；⑩诗人的创作失去了文艺的本真。（任意六点即可）

20.（1）露珠是大自然的杰作，是自然环境和谐美好的标志，而它却远离了现代社会，人们难得见到它，因而令人怀念。

（2）露珠在人们的日常生活中消失，是人类对自然破坏、对环境的污染造成的，人类是有罪的，应该感到愧疚，应该赎罪。

21.示例：一、“连芦苇都渴死了”运用了拟人的修辞手法，形象地写出了河流干枯的状况，流露出作者对生存环境的担忧，对生命的关怀。

示例二、“你便觉得那白花花流的都是银子”中把水比喻成银子，委婉地批判了现代社会中某些人物质至上的功利心理。

示例三、“鲛人泪”一语运用了南海鲛人的典故，流露了作者对古典文化的爱恋和对地摊上塑料露珠的鄙弃。

示例四、引用“拨开青苔喝山泉”“疑是银河落九天”等古典诗词，信笔拈来，作者对古典文学的挚爱跃然纸上。

示例五、“永远不会滚动，永远不会干涸，永远不会作‘鲛人泣’和‘风度欲成津’的廉价塑脂露珠儿”运用了排比、反复的句式，语势强烈，强化了对“塑料露珠儿”的鄙弃。

示例六、“谁敢‘拨开青苔喝山泉’呢?”运用反问句式，在看似轻松幽默中表现了对生态环境的调侃、忧伤。

示例七、“水的乱世家族被温温吞吞封存在塑料瓶子里，随人们去旅行”运用形象化的描写，并使用叠音词，生的地表现了人类与自然的分离状态。

22.（1）同意。在现代文明的发展中，物质膨胀的同时也带来了人类生存空间的萎缩，物质日益充足的同时人类的精神家园被挤压，发展与倒退成了一组悖论，因此作者说我们今天“肉体囚圃灵魂日见干枯”是有道理的。

（2）不同意。现代科技的发展使人类的活动空间大大扩展，物质的快速增长，带来了人们生活的丰裕富足，在物质满足之后，人们必然转而追求精神生活的丰富，现在书籍的大量出版和音乐美术等的发展就是很好的证明，因此作者说我们今天“肉体囚囿灵魂日见干枯”是没有道理的。

六、（60分）

23.按照高考作文评分标准。

