衡阳市八中2013届高三第四次教育质量检测试题

                                语    文

命题人：王畅       审题人：罗丽辉

本试卷共7道大题，考试时间为150分钟，满分150分

 一   语言文字运用（18分，每小题3分）

1下列词语中加点的字，读音全都正确的一组是（   ）

 A．粗犷（guǎng）    体己(tī）       胸脯（pú ）      丢卒保车（chē）

 B  皲裂(jūn)        腈纶（jīng）    漂洗(piào)       唯唯诺诺(wěi)

C  贮藏(zù)         谮言(zhēn)      畸形(jī)         瞠目结舌(chēng)    
D  眼睑(jiǎn)       咋舌（zé）      愠色（yùn）      解甲归田(jiě)  
 2．下列词语中，有错别字的一组是（  ）
 A． 最近,有关2012年诺贝尔文学奖得主莫言作品是否该入选中学生教材的话题引起热议,有专家担心学生读不懂作品中的魔幻现实主义。由于年龄和经历的原因,孩子对很多作品的理解不深。但也从另外一个方面反映出,目前学生书读得不够,积淀不够。
B．装饰公司优劣并存，装修材料真假混杂，令许多业主颇为头痛，稍有不缜，就有可能跌入他们的陷阱。

C． 9月25日上午，中国首艘航空母舰“辽宁”号正式交接入列。　航母入列，对于提高中国海军综合作战力,增强防卫作战能力，有效维护国家主权，促进世界和平与共同发展，具有重要意义。

D  伦敦奥运会留下了太多难忘的瞬间。 南非“刀锋战士”皮斯托瑞斯成为奥运会田径场上首位残疾运动员，他与其他三位健全选手一起站上接力决赛跑道，让“伦敦碗”沸腾；戴着头巾参赛的沙特女选手阿塔尔和沙希尔卡尼，她们的出席谱写了奥运新历史。

3、下面句中的词语，使用不恰当的一项是(　　)

  A ．余秋雨在各个领域都能干得风生水起，随着上海徐家汇本月23日完成发行申购，作为徐家汇

第十大股东，他身价暴增，已经成为“准亿万富翁”。

  B  中国的汽车市场那么大，不是哪一家可以独吞的，各个厂家都可以找到自己的定位，得到自己的份额，各取所需，各得其所。

c．卫生筷其实并不卫生，多为黑作坊经过简单浸泡漂白后即投放市场的产品，近日长沙市警方和工商、卫生等部门上下其手，一举摧毁了多个制脏窝点。

  D这本指导写影评的书，文字明白晓畅、深入浅出，读者如能循序渐进，一定会登堂入室，写出有质量的影评文章。

4 下列各句中没有语病的一句是（   ）
A．宁浩虽然曾表示“抖鸡贼”的时代已经过去，他希望以情动人，让观众哭出来，但《黄金大劫案》仍然显示了他娴熟的搞笑能力。
B．载人航天技术的突破，是我国高新科技水平显著提高的重要标志，也是我国综合国力显著提高的重要体现。
C．首届湄公河峰会将于泰国著名旅游胜地华欣举行。泰国、老挝、越南、柬埔寨四个成员国将有高层与会。作为观察员国的中国和缅甸已派了代表出席。
D  3G手机的问世，无疑将会掀起一场手机电视的收看浪潮。你可以在闲暇时观看你喜欢的连续剧，可以了解最及时的新闻动态，极大地改变传统的生产生活方式，加速社会文明。
  5．下面是唐代诗人许浑的一首五言律诗，填入划横线处的诗句，恰当的一项是(    )

红叶晚萧萧，长亭酒一瓢。 残云归太华，疏雨过中条。

　　          ，            ，            ，             。                            
①树色随关迥   ②帝乡明日到   ③犹自梦渔樵   ④河声入海遥。

A．①④③②   B.③②①④    C. ①④②③   D. ④①②③
6 选出语言得体的一项(    )
A.自己总觉得惶恐不安，望哂笑之余，不吝赐教。

B.凡获得一等奖的同学，本组委会将惠赠《鲁迅全集》一套。
C.王教授已谈了这些，算是抛砖引玉，下面请诸位发表意见。
D.大作已经拜读，唯几处有疑，特致电垂询。
二  文言文阅读（22分。选择题12分，每小题3分；翻译10分）

   阅读下面的文言文，完成7-11题。

墨 妙 亭 记   

（宋）苏轼

熙宁四年十一月，高邮孙莘老①自广德移守吴兴。其明年二月，作墨妙亭于府第之北，逍遥堂之东，取凡境内自汉以来古文遗刻以实之。

吴兴自东晋为善地，号为山水清远。其民足于鱼稻蒲莲之利，寡求而不争。宾客非特有事于其地者不至焉。故凡守郡者，率以风流啸咏投壶饮酒为事。自莘老之至，而岁适大水，上田皆不登，湖人大饥，将相率亡去。莘老大振廪劝分，躬自抚循劳来，出于至诚。富有余者，皆争出谷以佐官，所活至不可胜计。当是时，朝廷方更化立法，使者旁午，以为莘老当日夜治文书，赴期会，不能复雍容自得如故事。而莘老益喜宾客，赋诗饮酒为乐，又以其余暇，网罗遗逸，得前人赋咏数百篇，以为《吴兴新集》，其刻画尚存而僵仆断缺于荒陂野草之间者，又皆集于此亭。是岁十二月，余以事至湖，周览叹息，而莘老求文为记。

或以谓余，凡有物必归于尽，而恃形以为固者，尤不可长，虽金石之坚，俄而变坏，至于功名文章，其传世垂后，乃为差久；今乃以此托于彼，是久存者反求助于速坏。此即昔人之惑，而莘老又将深檐大屋以锢留之，推是意也，其无乃几于不知命也夫。余以为知命者，必尽人事，然后理足而无憾。物之有成必有坏，譬如人之有生必有死，而国之有兴必有亡也。虽知其然，而君子之养身也，凡可以久生而缓死者无不用；其治国也，凡可以存存而救亡者无不为，至于不可奈何而后已。此之谓知命。是亭之作否，无可争者，而其理则不可不辨。故具载其说，而列其名物于左云。

                      （选自私刻《古文观止》）

[注]①孙莘老：名觉，曾任吴兴（湖州）太守，熙宁五年二月建造墨妙亭，以藏古代碑刻法帖。

7．对下列语句中加点词语的解释，不正确的一项是（  ） 
A．躬自抚循劳来，出于至诚       抚循：抚恤。
B．而岁适大水，上田皆不登       适：适合

    C．不能复雍容自得如故事        故事：先例。

D．朝廷方更化立法           更化：改革。
8．下列加点的词意义和用法相同的一组是（  ）   
  
A．寡求而不争　　　　　　　　　　　 蟹六跪而二螯

  
B．宾客非特有事于其地者不至焉　　　二者不可得兼

  
C．譬如人之有生必有死      　　    均之二策

D．皆争出谷以佐官                以勇气闻于诸侯　　　
9．下列对文章的概括与分析，不正确的—项是（ ）  
  
A．文章第一段是点题，交代孙莘老建造墨妙亭的时间、地点和用意。

  
B．文章第二段记述孙莘老在勤政之余，用心搜罗古文碑刻。
C．作者认为“物必归于尽, 必尽人事，然后理足而无憾”，画龙点睛，揭示了全文的主旨。
D．文章第三段是议论，主要意思是批判孙莘老的做法糊涂。
10  下了断句不正确的一项是（  ）

A  庄宗既好俳优/又知音/能度曲/至今汾晋之俗/往往能歌其声

B 圣人感人心而天下和平/感人心者/莫先乎情/莫始乎言/莫切乎声/莫深乎义

C 太史公曰/知死必勇/非死者难也/处死/者难 /方蔺相如持壁/睨柱势不过诛

D 陵谓足下当享茅土之荐/受千金之赏/闻子之归/赐不过二百万/位不过典属国

11.把文中横线的语句译成现代汉语。（10分）

（1）取凡境内自汉以来古文遗刻以实之.（3分）

（2）其刻画尚存而僵仆断缺于荒陂野草之间者，又皆集于此亭。（4分）

（3）是亭之作否，无可争者，而其理则不可不辨。（3分）

三 古代诗歌鉴赏和古诗文默写 （14分）

    12.阅读下面这首宋诗，完成题目。（8分）

夏日西斋书事   司马光

榴花映叶未全开，槐影沉沉雨势来。

小院地偏人不到，满庭鸟迹印苍苔。

【注】此诗是司马光被迫辞官退居洛阳时所作。

（1）诗的前两句描写了怎样的景物？(3分)

（2）本诗第三句有“地偏”二字。晋陶渊明在辞官后有诗云：“结庐在人境，而无车马喧。问君何能尔？心远地自偏。”其中亦有“地自偏”，但表达的情感迥异。试简要分析两者情感的不同。（5分）

 13 古诗文默写（6分，每空1分）

(1)一去紫台连朔漠，                            （杜甫《咏怀古迹》）

 (2)  感我此言良久立，                            （白居易《琵琶行》）
(3)                      , 信臣精卒陈利兵而谁何。（贾谊《过秦论》）

(4)竹杖芒鞋轻胜马，谁怕？                         （苏轼《定风波》）

(5)登东皋以舒啸，                   （陶渊明《归去来去辞》）

（6）                     , 到黄昏、点点滴滴。（李清照《声声慢》）

四  现代文（实用类）阅读 （选择题共6分，简答题4分，共10分）

“慢生活”流行

近期以来，英年早逝者较多，哈尔滨市第一医院连续发现11名猝死者，都是患心脑血管病，年龄趋向低龄化，最年轻的仅37岁，甚为可惜。中年人是社会脊梁，肩挑事业、家庭两副重担，强烈的责任心和使命感，促使他们废寝忘食、疲于奔命，日积月累，变成陈疴，加之忽略，极易突变。

上世纪80年代末期，意大利人首先提出“慢生活”方式，他们希望放慢生活节奏，“慢餐饮”“慢旅游”“慢运动”等等。这里的慢，并不是速度上的绝对慢，而是一种意境，一种回归自然、轻松和谐的意境。专家认为，“慢生活”是一种积极的生活方式，是一种健康的心理状态，是一种富的充实、穷的快乐的生活状态，做到“工作再忙心不忙，生活再苦心不累”。这种生活方式提出以后，立即风靡欧洲发达国家。如今，法国人大多不知道什么是“过劳死”，即使知道了，也嗤之以鼻。对法国人来说，生活的目的并非为了囤积钱，而是工作和享受生活两不误。他们慢而有序，慢中有乐。他们可以很勤奋地工作，业余时间可以很消闲地去享乐。

调查显示，我国有近半数的人口处于疾病的危险之中。除此之外，还有若干处于亚健康状态人群。这些处于亚健康状态之中的人群，几乎都是终日奔波劳碌者。许多人是“前40年拼命挣钱，后40年花钱买命”。严酷的现实，促使人们反省生命的价值。终日劳碌，却无时间去欣赏人生的美好，无法享受春阳暖洋洋的舒适，无法体会休闲优游的美好时光，不能不说是人生的一大缺憾。放弃忙忙碌碌的生活，转而过一种相对较慢的生活方式，对身心而言，生活质量而言，对生命而言，也许比事业成功、加级晋爵更有意义。

“慢生活”是事业成功、身体健康的关键， “慢生活”有时是一种生活态度和生活方式，是一种安排好生活和工作的能力，也是一种对有限生命资源的保护和储备。慢生活不是支持懒惰，放慢生活节奏也不是拖延时间，而是让人们在工作和生活之间找到平衡。工作要做，但闲暇不能放弃。慢生活提醒人们不要透支健康去拼人生，强调节奏，有劳有逸，一张一弛，做事计划性强一些，清理不必要的应酬，提高生活效率。

放慢生活节奏，也许会损失金钱，却丰富了生命。太过实际、看重金钱的人，永远只会被生活所累，却看不到生活中精彩动人的细节。

　　　           （选自《百科知识》）

14．下列各项中，对“慢生活”理解正确的一项是   (  )

A．“慢生活”，就是放慢生活节奏，保持生活速度上的绝对慢。

B．“慢生活”是一种意境，一种积极的生活方式，一种健康的心理状态。

C．“慢生活”是让人们有时间享受生活，让人们从亚健康状态中彻底摆脱出来。

D．“慢生活”就是要降低生活效率，强调生活节奏，做事有计划性，清理不必要的应酬。

15  下列各项中，对文章理解正确的一项是  (  )

A．“慢生活”方式是意大利人在上世纪80年代末期首先实践的。

B．调查证明，快节奏的生活，使我国有近半数的人口处于疾病的危险之中。

C．享受舒适的生活，欣赏人生的美好，本身也应该是人生价值的体现。

D．“慢生活”是一种能力，放慢生活节奏，就能够使身体健康，取得事业的成功。

16  结合全文，说说“慢生活”为国人逐渐接受的原因。（4分）

五 现代文（文学类）阅读 （20分）

阅读下面的文章，完成17-20题。

                      精神的旅行           肯特·伯纳恩

    精神信仰仿佛不可触摸，但它确实存在。它是我们仰望星空，或者凝视傍晚日落的最后一抹余晖时骤然产生的一种感觉。当我们在美好的一天醒来，嗅到空气中洋溢着我们熟知且喜爱，却记不起来自何处的馥郁芬芳时，它是我们清晨的颤抖。它是创始起源背后的谜团，超越了空间的界限。它是一种不同的意识，激活了我们内心深处的某种东西。

    有些人会告诉你，上苍是不存在的。他们会宣称，无法面对现实的人把命当作支柱，在生活中需要虚构信念的人把上苍当作神话。他们会对宇宙的起源作出理性的解释，对大自然的完美运转做出科学的解释。他们会指出世界上的邪恶与不公，列举利用宗教来挑起战争或伤害不同信仰的民众的例子。

    你无法与这些人争辩，也不该与他们争辩。古人说：井蛙不可以语于海。

    只要你对周边的宇宙怀有神秘感，你就会听到大海波涛的低吟。你该做的就是离开那口井，走到阳光下，向大海进发，让那些想要讨论禁锢他们的围墙的高矮和形状的人去争论吧。

    如果你听到远方大海的呼唤，不要由于周围的幼稚言论和矛盾而改变方向。路有许多条，从每条路上看到的大海都有所不同。你的任务不是评判别人的路，而是找到一条带你不断接近你在内心听到的低吟声的路。

    首先要接受你所处的位置。

    我们都具有特殊的天赋。我们当中的一些人具有同情心，另一些人则有自律的能力；我们当中的一些人充分意识到人的美，另一些人则充分意识到大自然的美；我们当中的一些人能敏锐觉察到生活当中的不公，另一些人则为我们身边的善良行为欢欣鼓舞。

    这些都是起点，因为他们都是信仰之地。你必须找到你信仰的源头，必须发掘培养这种天赋。如果信仰让你的灵魂的音乐发出了声音，请不要害怕，去加以遵循。信仰之所以存在，就是因为它表达了许多人共同追随的精神真理。

    精神的成长只能通过实践来磨砺和完善。如同乐器一样，它必须要有人弹奏；如同道路一样，它必须要有人行走。无论是借助阅读、冥想、崇拜或是善行．你都必须让自己向着精神升华的方向迈进。除非你通过实践自己的信仰来展开精神上的磨练，否则精神的领域不可能深入。

    有时候，你会觉得自己迷失了方向。你筋疲力尽，无法继续前行，或者，其他事情显得更为重要。也许，你开始感到自己的信仰只是一时的热情。也许，你会觉得精神日渐萎靡。也许，你根本不在乎。

    如果情况是这样，不要对自己过于严厉。你的整个生命就是一次精神的旅行。你会身处不毛之地，也会踏上充满机遇的土地，只需确保自己能不断迈步向前。再走几步，你就会再次听到海浪的呼唤。  

    最重要的事，你要对自己的路有信心。尽你所能地遵循它，必要的时候加以改变。但是，不要放弃对大海的追寻。你越是靠近，低吟声越是响亮，你就越会对他的存在确信无疑。你也许没有走上自己预想的路，但你仍然会走在路上。不要因为你无法找到唯一的真理而怀疑公正的存在。我们生活在一个多元文化的世界里，只有最刚愎自用的人才会拒绝接受这样一个事实：不同的人会通过不同的途径得到真理（无论是精神上的、文化上的、政治上的，还是其他的）。找到那条象晴空朗日一样闪亮的路，找到那条富有记忆中的方香和承诺的路，然后加以遵循。只有傻瓜才会因为看不到太阳的形状而拒绝走在阳光下。

17.对行走在精神旅行路上的人们，作者提出了哪些忠告？请概括作答。（6分）

18.联系文章，理解划线句“你该做的就是离开那口井，走到阳光下，向大海进发”的含意。（4分）

19.“精神的旅行”这个题目体现了本文写作上一个什么样的特点？请你联系文章对此进行简要赏析。（6分）

20.作者说“生命是一次精神的旅行”，在历史的天空，有许多这样的生命，受到了后人的敬仰。请结合文章观点，从苏轼、王国维、巴金、韩寒中任选一人，谈谈他的精神之旅。（字数不少于50字）（4分）

六 选做题 （21、22题任做一题，6分）

21．阅读下面的文字，然后回答问题。
①子游问孝。子曰：“今之孝者，是谓能养。至于犬马，皆能有养；不敬，何以别乎?”(《论语·为政》)

②孟懿子问孝。子曰：“无违。”（《论语·为政第二》）

③“孝子之至，莫大乎尊亲。”（《孟子·万章上》）

④“立身行道，扬名于后世，以显父母，孝之终也。”（《孝经》）

请根据上面的材料分条概述中华传统“孝道文化”的内涵。（6分）
22 阅读下列两材料则，写一则140字左右的新闻短评。（6分）

材料一  四川新生代农民工带着改变自己未来的憧憬走出大山，然而，工作强度高、收入低、福利保障差、受到歧视是他们普遍遭遇的困境，低学历低技能使他们只能从事那些环境恶劣、工资低、待遇低的工作。微薄的收入，难以满足他们的都市化消费。从四川到广州、深圳闯世界的年轻人，不少选择以抢夺他人财物的方式在城市立足。（摘自《四川新闻网》2011年04月11日）

材料二  刘明，是湖南桃源县的一个青年农民。在广州打工时，他从车工、酒店服务员，一步步做到了酒店主管。刘明看到工友们在工作之余，不是逗留在路边的黑网吧，就是泡在赌博的游戏厅，深有感触。2006年，他辞掉经理的职位，自己掏钱，创建了工友俱乐部——“心灵之约蓝吧”。该俱乐部还创办了《草根》杂志，开办了职业培训班。一些务工人口较多的县团委为外出务工青年提供包括职业技能培训、就业信息、法律维权、紧急救助等在内的10个方面服务。他们这样做，是为了让青年农民工找到“家”的感觉，更好地融入城镇生活。                               
七 写作（60分）

阅读下面一段文字，按要求作文。
一轮挂在天上的明月，总是给人无限的感慨和遐思。在烽火连天的岁月，一轮明月就是一封家书，代表了离乱人的彼此牵挂；在动乱昏黑的时日，一轮明月就是夜空的一盏灯，承载着无数善良的人们的希望。而对于天各一方的好友来说，一轮明月就是他们互诉衷肠的媒介。

有人说，君子坦荡如月，小人戚戚如鼠。有人说，屈原是楚国的月亮，他把高洁的道义高高挂在天空；有人说苏轼提着月亮来到黄州，他把那里的山山水水都抹上月亮的颜色，有人说郑板桥扛着明月赴任，他宦海沉浮不亏月之本色。

有人说，每一个幸福的家庭必有一扇明月为他们打开的户牖，每一个幸福的人必有一个明月为他们装饰的梦。

……

那天上的一轮明月或多或少地跟我们的生活有着某种联系，请以“明月在天”为题写一篇文章。

要求：①立意自定：②文体自选，诗歌除外：③字数不少于800字。 
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1---6   DBCBCA       7---10   BADC

14-15  B C
详解

2 B 慎

3 C上行下效： 上面的人怎么做，下面的人就跟着怎么干。多指不好的事。含贬义。
4答案 B  （A语序不当，“虽然”放在主语“宁浩”之前;C前面说“峰会将要举行”，后面说“中国派了代表出席”，时态矛盾.D．“加速”缺宾语，可改为“加速社会文明的进程”。）
5  答案 C 

6   A 

7  B 适：恰逢，刚好

8  A 解析：（A项“而”表并列 B项 定语后置的标志 ，不译；放在数词后，译为“个，样”。C项 主语和谓语之间，取消句子的独立性；译为：这。 D项 连词，来； 介词，凭借）
9 ．D（第三段，批判孙莘老不是文段的主要意思，主要意思是表达作者要“知命”的观点）

10 C   太史公曰/知死必勇/非死者难也/处死者难 /方蔺相如持壁睨柱/势不过诛

11翻译答案：

（1）搜集从汉代以来吴兴境内的古文和前代遗存的碑刻来充实墨妙亭。
     (2)  又把那些遗留在荒山野草中字迹尚存的残破碑刻，汇集到墨妙亭中。
     (3)  这个亭子是否该建造，不值得争辩，但其中的道理是不能不辨析的。
12  （1）答案：.写出了夏日大雨将至，榴花开而未全开，开到一半的石榴花鲜艳欲滴，与浓绿的叶子相互映衬，风雨欲来，苍翠的槐树影子更为深沉的景象，“沉沉”运用叠词，给人以一种深深的压力感。（2）司马诗“地偏”两字，明写住地偏远，实则委婉地表现了不为朝廷所用的孤寂或辞官后朋友同僚尽散的冷落。陶诗“地自偏”，说明居地虽处闹市，可心情却因摆脱了官场束缚而愉快和超脱。 
13 略

 14．答案：B（A项“慢生活”并不是生活速度的绝对慢；C亚健康并不全是由“快生活”导致的，所以“慢生活”也难以让人们彻底摆脱亚健康状态；D项“慢生活”是要提高生活效率）

15．答案：C（A项“慢生活”方式是意大利人首先提出的，并不一定是首先实践的；B‘‘近半数的人口处于疾病的危险之中”，并不是全由快节奏的生活造成的；D放慢生活节奏只是身体健康、事业成功的关键因素，前者并不是后者的充分条件）

16  答案：（1）长期“快生活”使人们健康状况堪忧，迫使人们反省并改变生活方式。

          （2）较慢的生活方式，能让人有时间去欣赏人生的美好，提高生活质量。
         （3）放慢生活节奏，会丰富生命的内容，不会被生活所累，看到生活中精彩动人的细节。
17 （1）接受自己所处的位置，发掘并培养本性中的信仰之源。（2） 实践信仰来磨砺和完善精神，促使精神成长。（3）遭遇精神困境时不要苛责自己，只需坚持信仰永不放弃自己的追寻。（一点2分，共6分，意思对即可。）

18 （1）应该远离那没有精神信仰的生活，远离局限于现实的人群。（2）沐浴在精神的阳光下，去追寻自己的精神信仰。（一点2分，共4分，语意相近即可。）

19  化抽象为形象。（2分）比如把“精神信仰（精神真理）比作“远方的大海”，把“精神成长”比作“精神旅行”等。又比如在论说 精神成长需要实践磨砺时，作者用 乐器需要弹奏，道路需要行走来启迪人们等。（2分）这些形象性的论说使论述对象具体、可感，使读者更容易接受文章的观点。（2分，共6分，语意相近即可，举例任举一例即可。）

20 此题为开放性试题，能结合文章观点来阐述他们的精神之旅的给2分，语言简洁有说服力的给2分。

  参考事例：鲁迅追随精神的成长，远离了周围势力的小市民，从学医到“弄文”，从救治生命到拯救国人的灵魂，鲁迅不断在追寻自己的精神理想，不断以文学创作实践来磨砺自己的精神，其间也有很多挫折，像对辛亥革命的苦闷，但他坚守信仰，走过了艰辛的精神之旅，走到了精神的大海，成就了思想家、文学家等这般辉煌的人生。

21 （1）养亲。即子女在生活上要赡养父母。（2）敬亲。即子女在人格上要尊重父母。（3）顺亲。即子女不要违背父母的意志。（4）显亲。即子女要建功立业为父母增光，光宗耀祖。

22 略

  评论的要点：（1）青年农民工的生存状况堪忧，大多就业困难，物质生活贫困，精神生活单调，身处异乡，缺乏心灵的归宿感。（2）各地部门及个人勇担重任，积极为农民工创造良好的就业环境，努力打造青年农民工的美好家园，丰富文化生活，让他们感受到家的温暖。

（3）青年农民工应自尊自爱，自食其力，不断学习，提高技能，并要有精神追求，成就美好人生。

《墨妙亭记》译文
宋神宗熙宁四年十一月，高邮孙莘老从广德调任吴兴太守。第二年二月，在住宅的北边，逍遥堂的东面建造了一座墨妙亭，搜集从汉代以来吴兴境内的古文和前代遗存的碑刻来充实墨妙亭。
 从东晋以来，吴兴就是好地方，被称为山水清美幽远。当地老百姓满足于鱼稻蒲莲的收入，欲求少，相处和睦。不是有特别的事情，很少有宾客到那里去。所以大凡吴兴的太守，大抵把啸歌吟诗、投壶饮酒之事作为消遣。自从孙莘老到任后，那年吴兴恰逢遭遇水灾，土质好的田地都歉收，湖州的人缺粮非常严重，准备相随离开那里。孙莘老开仓放粮赈灾，亲自抚恤慰劳前来的百姓．非常真诚。有余粮的富裕人家，都争相拿出粮食帮助官府赈灾，救活的人不计其数。这个时候，朝廷正改革立法，使者频繁往来，以为孙莘老会日夜处理文书，前往约期聚会，不能够再像以前那样举止从容自得其乐。可是孙莘老更加喜欢与宾客聚会，吟诗饮酒作乐，又在空闲时间，搜集遗散的文章，得到前人数百篇文章，编辑成《吴兴新集》，又把那些遗留在荒山野草中字迹尚存的残破碑刻，汇集到墨妙亭中。这一年的十二月，我因事到湖州，遍览后顿生叹息，孙莘老求我为墨妙亭写一篇记述的文章。

     有人对我说，一切事物都要归于消亡，而依靠形体坚固的物体，更不能够长久，即使是坚固的金石，不久就会变坏。至于功业、名声和文章，它们流传到后世，才可以略为长久一些，现在竟然把功业、名声和文章托于金石，是久存的东西反而求助于速坏的东西。这已经是前人的糊涂，可孙莘老又用高大的屋子来保存它们，推测他的心意，那恐怕是不懂得事物生都是由天命决定的道理。我认为知命的人，一定要尽人事，这以后理没有遗憾。事物之有成形也必定有毁坏，就像人有出生必有死亡，国有兴盛一定会有灭亡一样。虽然知道这个道理，可是君子保养身体，大凡可以生缓死的东西没有不用的，那治理国家，大凡可以保存国家挽救亡的措施没有不使用的，到了无可奈何的地步才罢了。这才叫作懂得事物生都是由天命决定的道理。这个亭子是否该建造，不值得争辩，但其中的道理是不能不辨析的
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