九江市第一中学2012——2013学年度高三第三次月考
语文试卷
第Ⅰ卷36分

一、（18分，每小题3分）

1．下列各组词语中加点字的读音，完全正确的一组是（   ）

A．煴火（yūn）   卓越（zhuó)   连累（lěi）   半身不遂（suí）

B．蹩进 （bié）   讣告（bù）   罪愆（yǎn）  休戚相关（qì）

C．绣衾（qīn）   要挟（xié）   凝噎（yè）   严惩不贷（chěng）

D．教诲 （huì）  刹那（chà）   恁的（rèn）   咄咄逼人（dúo）

2．下列各组词语中，没有错别字的一组是（   ）

A．枯燥      称诵       稍纵即失         残羹冷炙

B．国萃      天堑       归根节蒂         唉声叹气

C．自诩      篡夺       仓皇北顾         消磨光阴

D．嬉笑      犀利       礼上往来         错堪贤愚

3．下列句子中加点词语，使用恰当的一项是 （   ）

A．有福利机构负责人抱怨，一到每年3月，每天就要接待数十个来此学习雷锋的工作单位，有的只是走走过场，参观参观，并不做什么实事，让人不胜其烦。

B．莫言的小说首先征服你的并不是故事和人物，而是语言。那一个个平淡的文字背后深藏着穿云裂石的哀痛和精彩斑斓的怜爱。

C．美国大片《孤单拯救》在我省上映期间，居民万人空巷，都在电影院里欣赏杰作。

D．最近，那位足球明星在场上情绪低落，心不在焉，传球和防守都差强人意，真是令人失望。
4、下列各句中，没有语病的一句是 （   ）

A.30年来，中日关系发展最大的经验和教训是，中日人民之间能否相互理解，才是中日两国最终能够实现世代友好的根本保证。
B. 让子弹飞，让物价飞，别让血汗工钱飞！——这是讨薪8年未果的民工打出的“最潮标语”，他们想以此引起政府和媒体注意，希望能够如愿讨回工钱回家过年。

C. 新教材在练习题的设计上用力甚多、改动颇大，因为设计练习题是为了引导学生独立思考和探索的非常重要的途径。

D . 俄罗斯富商议员克里莫夫以时速260公里每小时的速度在大道上行驶，结果与一棵大树亲密接触，险些造成车毁人亡的惨剧。

5．下列各句中，标点符号使用正确的一句是（   ）

A．她一手提着一个竹篮，内中一个破碗，空的；一手拄着一支比她

更长的竹竿，下端开了裂：她分明已经纯乎是一个乞丐了。

B．由于好莱坞的经典名片《飘》一再公映，它的同名小说的销量载

入“吉尼斯世界记录大全”（中译本为《乱世佳人》）。

C．“糊涂人的一生枯燥无味，躁动不安，却将全部希望寄托于来世”

（古罗马哲学家塞涅卡语）。

D．“这次矿难事故的发生到底是因为矿工操作失误？还是因为安全管理出现纰漏？”他吼道。

6、下列关于名著名篇内容的表述不正确的一项是          (    )
A ．朵拉虚幻盲目，不切实际，没有实际生活能力，没有任何经验，她只是一个宠儿，她把家弄得鸡飞狗跳，一塌糊涂，却不思进取，不愿改正。但她善良，有自知之明。     （狄更斯《大卫·科波菲尔》）

B． “败走华容道”中曹操曾三次大笑，一笑而赵云出击，二笑而关羽杀到，三笑而张飞出阵，活画出曹操刚愎自用、自命不凡的性格特点。（罗贯中《三国演义》）

C．爱斯梅拉达在受审时，坚决否认用邪术杀害弗比斯，但法警把她带进拷问室，给她穿上了铁靴，铁靴越来越紧，女郎发出了惨叫，只好含冤招供，被判处绞刑。      （雨果《巴黎圣母院》）

D ．贾探春系贾政与赵姨娘所生，她精明能干，有心机，能决断，连王夫人与凤姐都让她几分。她的封建等级观念特别强烈，所以对处于婢妾地位的生母赵姨娘轻蔑厌恶冷酷无情。（曹雪芹《红楼梦》）

二、（每小题3分，共9分）
阅读下面的文字，完成7～9题。
早在40年前，“罗马俱乐部”的5位科学家就人类发展的可持续性发表了一系列极具影响力的预测，指出世界经济将会在自然资源耗尽之时走向崩溃。在接下来的40年里，有关“石油峰值”的说法一直威胁着我们。“石油峰值”理论认为，全球石油资源的开采会在某一天达到一个最大值，接下来石油储量以及开采量都会慢慢递减。石油储量的耗尽可能只是这个世界资源枯竭的开始，其他大批的自然资源可能都会面临这种困境，从磷到铀已经达到峰值或正接近其峰值。

四十年后当我们重读《增长的极限》时深深感觉到其具有讽刺意味。目前的忧虑不是这个星球将耗尽其所有自然资源，而是这个星球所拥有的资源确实很丰富。

由于技术的进步和新油田的发现,世界已探明原油储量在持续增长。据世界能源理事会报告，全球已知的液态天然气和原油的可开采储量在2010年达到1.2万亿桶，以现在的年使用量计算，可供人类使用38年。如果加上页岩油4.8万亿桶的储量，按照当前的消耗速度还能再用150年。除了石油之外还有很多其他自然资源有类似情况。美国在进行地质勘测后推算全球陆地铜储量达到30亿吨或更多，按照目前产量人类可以再用18.5万年。即便当我们开采完陆地里蕴藏的铜以后，我们仍然可以将目光转移至海底，那里有丰富的资源可以供我们使用。

大量的发展中国家开始从采矿和钻探中获得收益。最近跟上发展步伐的有加纳(石油开采的先锋)和蒙古(努力提升铜出口)。经济发展专家经常提到“资源诅咒”，意思是说单纯依赖石油和采矿业容易导致国家进入独裁统治和极度贫困。不过最近世界银行指出，“资源诅咒”被过度夸大了，“正如人们所料，巨大的自然资源财富与较高的人均GDP有必然联系”。 

管理这个星球巨大的资源将会面临诸多挑战。如果我们继续以现在的速度消耗自然资源，我们会将地球逐渐污染最终将其变成一个光秃秃的毫无生机的地方。在加拿大的艾伯塔省有一个储量为1.7万亿桶的沥青砂油田，但是开采它所可能引起的环境问题令人望而却步。每两吨沥青砂才可以生产出一桶石油，提炼的过程需要数百万立方米的沙子和大量的热能，碳排放量很高。这种技术除了对气温度产生影响，更可怕的是那些肮脏的粘稠废弃物，霸占了森林原野，永不可恢复，水源也遭到污染。

现阶段世界经济增长的模式发生了一定的改变。工业生产消耗的每单位矿产资源越来越少。世界经济活动中三分之二的产业都不会产生污染，甚至不会产生任何环境问题。据世界银行数据显示，服务行业产值占全球经济比重由1970年的53%增长到了2010年的71%。从某种程度上说，是因为现阶段创造同等的社会财富所需的能源更少了，以至于资源消耗的速度在减缓。 

技术的进步为解决气候变暖问题给出了一个方向，我们可以通过改进技术来提高全球生活水准以及减少工业生产活动中能源消耗对全球环境的影响。如果我们大力启用碳排放税，提供金融激励来保护全球的森林，对采矿业和钻探业采取更好、更有效的监管必然能够减少泄露和有毒废弃物的排放时间，这样，我们就不会再以牺牲环境和子孙后代的幸福为代价发展经济了。                     

7、下列表述，符合作者原意的一项是（    ）

A、全球石油资源的开采会在某一天达到一个最大值，接下来石油储量以及开采量都会慢慢递减。当石油等自然资源耗尽之时，世界经济将会停滞不前或崩溃。

B、石油储量的耗尽可能只是世界资源枯竭的开始，其他大批的自然资源可能都会面临这种困境，从磷到铀已经达到峰值或正接近其峰值。

C、当我们开采完陆地里蕴藏的铜以后，我们仍然可以将目光转移至海底，那里有丰富的资源可以供我们使用。

D、现阶段创造同等的社会财富所需的能源更少了，以至于资源消耗的速度在减缓， 因此世界经济增长的模式随之发生了一定的改变。

8、 “目前的忧虑不是这个星球将耗尽其所有自然资源，而是这个星球所拥有的资源确实很丰富。”作者认为真正值得“忧虑”的一项（    ）

    A、由于技术的进步，世界范围内已探明的矿物储藏量持续攀升，管理巨大的资源将会面临诸多挑战 ，比如由于争夺资源而引发战争。

    B、单纯依赖石油和采矿业容易导致国家进入独裁统治和极度贫困，陷入经济发展专家经常提到“资源陷阱”。

    C、如果我们继续以现在的速度消耗自然资源，我们会将造成严重的环境污染，并有可能影响气候变化，增加温室效应。

    D、现阶段世界经济增长的模式发生了一定的改变，工业生产消耗的每单位矿产资源越来越少，大量资源闲置会影响全球生活水准的提高。

9、根据原文的意思，下列推断不正确的一项是（    ）

A、我们有理由关心全世界矿产资源的保护，我们也有理由担心伊朗核危机引发石油价

格的高企，只是实在没必要担心资源在短期内枯竭。

    B、巨大的自然资源财富与较高的人均GDP有必然联系，因此在世界上的贫穷国家发现矿产并不断刷新资源储量，对改变其贫困状况是好事。

C、如果我们继续大量使用矿产资源而不去更好地回收它们，却想着如何去月球开采矿物资源，那么终有一天我们将耗尽所有的自然资源。

D、我们完全可以通过改进技术来充分开发和利用自然资源，提高全球生活水准，解决气候变暖问题，消除工业生产活动中能源消耗对全球环境的影响。

三、（9分，每小题3分）

阅读下面的文言文，完成10～12题
王维，字摩诘，太原祁人。父处廉，终汾州司马，徙家于蒲，遂为河东人。

　　维开元九年进士擢第。事母崔氏以孝闻。与弟缙俱有俊才，博学多艺亦齐名，闺门友悌，多士推之。历右拾遗、监察御史、左补阙、库部郎中。居母丧，柴毁骨立，殆不胜丧。服阕，拜吏部郎中。天宝末，为给事中。

　　维以诗名盛于开元、天宝间，昆仲宦游两都，凡诸王驸马豪右贵势之门，无不拂席迎之，宁王、薛王待之如师友。维尤长五言诗。书画特臻其妙，笔踪措思，参于造化；而创意经图，即有所缺；如山水平远，云峰石色，绝迹天机，非绘者之所及也。人有得《奏乐图》，不知其名，维视之曰：“《霓裳》第三叠第一拍也。”好事者集乐工按之，一无差，咸服其精思。

　　维弟兄俱奉佛，居常蔬食，不茹荤血；晚年长斋，不衣文彩。得宋之问蓝田别墅，在辋口；辋水周于舍下，别涨竹洲花坞，与道友裴迪浮舟往来，弹琴赋诗，啸咏终日。尝聚其田园所为诗，号《辋川集》。在京师日饭十数名僧，以玄谈为乐，斋中无所有，唯茶铛、药臼、经案、绳床而已。退朝之后，焚香独坐，以禅诵为事。妻亡不再娶，三十年孤居一室，屏绝尘累。乾元二年七月卒。临终之际，以缙在凤翔，忽索笔作别缙书，又与平生亲故作别书数幅，多敦厉朋友奉佛修心之旨，舍笔而绝。

代宗时，缙为宰相。代宗好文，常谓缙曰：“卿之伯氏，天宝中诗名冠代，朕尝于诸王座闻其乐章。今有多少文集，卿可进来。”缙曰：“臣兄开元中诗百千余篇，天宝事后，十不存一。比于中外亲故间相与编缀，都得四百余篇。”翌日上之，帝优诏褒赏。

                                                         （选自《旧唐书》，有删节）

10．下列加点词的解释，不正确的一项是（       ）

A．柴毁骨立，殆不胜丧                  殆：疲惫

B．书画特臻其妙                        臻：达到

C．辋水周于舍下                        周：环绕

D．多敦厉朋友奉佛修心之旨              敦：勉励

11．下列各组句子中，加点词的意义和用法相同的一组是（       ）

A．事母崔氏以孝闻                   而犹有可以不赂而胜之之势

B．尝聚其田园所为诗                 岂敢盘桓，有所希冀

C．舍笔而绝                         死而有知，其几何离 

D．翌日上之，帝优诏褒赏             填然鼓之，兵刃既接

12．以下句子编为四组，分别表现王维绘画技艺高超和笃信佛教的一组是 （   ）

A．笔踪措思，参于造化                     辋水周于舍下，别涨竹洲花坞

B．而创意经图，即有所缺                   在京师日饭十数名僧

C．非绘者之所及也                         焚香独坐，以禅诵为事

D．维视之曰：“《霓裳》第三叠第一拍也。”    又与平生亲故作别书数幅

第Ⅱ卷（114分）

四、（28分）

13．把文言文阅读材料中画线的句子翻译成现代汉语。（12分）

①维以诗名盛于开元、天宝间，昆仲宦游两都，凡诸王驸马豪右贵势之门，无不拂席迎之（4分）

②维弟兄俱奉佛，居常蔬食，不茹荤血；晚年长斋，不衣文彩（4分）

③卿之伯氏，天宝中诗名冠代，朕尝于诸王座闻其乐章（4分）

14、阅读下面这首宋词，回答后面的问题。（8分）

诉衷情·当年万里觅封侯

陆 游 

当年万里觅封候，匹马戍梁州①。关河②梦断何处？尘暗旧貂裘。 
胡未灭，鬓先秋，泪空流。此生谁料，心在天山，身老沧州③！ 

【注解】 
①梁州：古陕西地，此指汉中前线。 ②关河：此指大散关、渭河一带。 
③天山：代指西北边境前线。沧洲：水边陆地，常指隐士居住之地。

（1）诗中刻画了一个怎样的主人公形象，请具体分析。（4分）

（2）请从炼字的角度，分析“秋”“空”二字的妙处。（4分）

15.古诗文填空。（5题限选4题）（8分）

（1）            ，有三秋桂子，十里荷花。羌管弄晴，菱歌泛夜，               。（ 柳永《望海潮》）

（2）谈笑间，             。故国神游，           早生华发。（苏轼《念奴娇·赤壁怀古》）

（3）            ，水随天去秋无际。遥岑远目，献愁供恨，           。（辛弃疾《水龙吟·登建康赏心亭》）

（4）                 ，谁怕？               。（苏轼《定风波》）

(5)              ,瑞脑销金兽。佳节又重阳，          ，半夜凉初透。（苏轼《醉花阴》）

最精彩的表演

梅兰芳正伏在垂着淡青窗帘的南窗底下画兰竹。他这时已经完全把自己当做一位画家来要求了，他画画不是为了收益，而是为了追求，说转移也未尝不可。一个艺术家，当被迫必须放弃他的艺术活动时，就必须以另一种艺术活动来填补他的空虚。

当然，并没有谁不让他表演，恰恰相反，有人巴不得他表演，是他自己谢绝了舞台，千里迢迢移家到香港来过这种淡泊的生活。而且他早已蓄起了胡须，有什么比这更能表示他断绝粉墨生涯的决心呢！

他画画的另一个原因是，在他心中活着一些孤傲高洁的画家形象，他需要以这些人做风范，坚定自甘淡泊、不慕荣利、清者自清、浊者自浊的做人准则。白石老人是先生的老师和朋友，此刻又想到了他，笔下陡增豪气。这是一种神来之势，把几茎劲竹画得气韵不凡，仪态万方，似乎一阵风要把它刮倒，它却摇了几摇，挺立如初。然而夫人推开镂花门走进来打断了他，她极轻慢地走到他的身边，把不速之客请求见他的事说了出来。

在香港中国饭店二楼一间精雅的餐室里，穿着浅色西装、保持着学者风度的日本电影人川喜多长政与中国同行张善琨，在整肃的餐桌前虚左恭候嘉宾。约定的时间到了，侍者通报
梅兰芳已在饭店门前下车。川喜多慌忙站起来，丢给张善琨一个关照的眼色，便走出餐室门外，目不转睛地盯着楼梯口。

川喜多是目睹过梅先生风采的，他甚至感到先生便装时的气度比在舞台上更有魅力。他看过先生演出的京剧作品，依川喜多行家的眼光看，作为先生的代表名剧《太真外传》，无论从清新优美的唱腔，妙曼典雅的舞蹈，光艳绝俗的扮相，响遏行云的歌喉诸方面衡量，都已把京剧表演艺术推向绚烂的极致。至于他在台下，诸如“气宇轩昂”“风度翩翩”等所有常用的形容仪表之类词句，在表现他的风貌时都显得冗弱无力，以至让人不得不求助于善于状人凤仪的《世说新语》。

楼梯下出现了一个老人的伛偻身影，正步履艰难地走上楼来。这是梅兰芳，又哪儿像梅兰芳！川喜多暗暗吃惊，那弯拱的腰背，僵硬的腿脚，黧黑的面目，蓬乱的髭须，板滞的眼光，迟缓的行动，加上一开口就让人感到力竭声嘶的嗓音——这哪儿是千万人心中那位艺术之神的风姿！具有敏锐观察力的川喜多惊讶之余，确有把握地认出这是先生。先生也认出了川喜多长政——从不计其数有一面之缘的形貌中辨出了这个人。

一方是极道殷切的仰慕，一方是感谢盛情的邀请。那些经精心挑选的中西名菜正一道道搬上桌来。川喜多小心翼翼地问可否喝点酒，先生爽快地说：“嗓子到了这地步，还禁忌什么，再烈一点也可以！” 川喜多诚恳地说：“我还有事向先生请教，烈性酒免了吧。”

“其实先生是知道的。” 川喜多说，“我从来不拍为日本军方宣传的片子，总得让中国朋友还有点欣赏的兴趣。我们选定了林则徐禁烟的故事，起用的是贵国观众中有巨大影响的明星。这表明，艺术终归是艺术，不该为政治的原因，让明珠沦落在藩溷里。所以我想，先生难道无意让久渴于先生艺术的贵国观众有一个再睹明珠的机会吗？”

先生等他说完，故意露出惊奇的样子，然后大笑起来，接着一阵剧烈的咳嗽，又努力清了清嘶哑的嗓子，说：“实在是感谢先生美意。不过，您看我现在的样子——生了几年病，把腰腿都断送了，别说登台，就是走路也不能像常人一样;更要命的是嗓子，怕发展下去连说话也成问题……一个演戏的人，到了这种山穷水尽的地步，自己就惭愧得要死，若到了观众面前，那简直叫我无地自容了……”说到这里，已变成怆然的感慨和沉沉的叹息。

两天以后，川喜多长政飞回上海，向日军报道部报告说：“梅兰芳已经衰老不堪，几乎丧失了所有演出的条件，勉强把他搬上舞台，只能成为笑料，贻羞军部。”日本军部于是打消了强制梅先生演出的计划。

两年之后，梅先生在上海大剧场庆祝抗战胜利纪念公演大会上演出，其灵活的身段，优美的舞姿，清越的歌喉和光彩照人的形象，再次让兴奋若狂的观众绝倒。（摘编自陈炳熙《梅兰芳·最精彩的表演》，有删改）

16、文章以“最精彩的表演”为题有什么好处？请结合文本简要分析。（4分）

答：                                                                                  

17、梅兰芳之所以为人称道，不仅缘于他的精湛技艺，还缘于他的崇高品格，请联系全文简要分析，梅兰芳的崇高品格表现在哪些方面？（5分）

答：                                                                                                                                                                   

18、有人认为，艺术归艺术，政治归政治，不能因为政治而干扰艺术。梅兰芳因政治原因而

 放弃艺术表演的做法不足取，对此你是怎么看的？请联系文本，谈谈你的看法。（8分）

答：                                                                                

19、下列对传记有关内容的分析和概括，最恰当的两项是（    ）（    ）（4分）

A、移居香港时，梅兰芳专心画画，一方面是因为他要以绘画这种艺术活动填补自己的空虚，另一方面是因为，他要以孤傲高洁的画家形象为风范，坚守自己的做人准则。

B、川喜多长政是京剧艺术的行家，他目睹过老友梅兰芳先生的风流神采，但与他相约聚会的梅兰芳却身形伛偻，声音嘶哑，这巨大的反差不免让他陷入深深失望之中。

C、抗战期间，山河破碎，国土沦丧，梅兰芳移家香港后蓄须明志，自我断绝粉墨生涯，甘于淡泊平静的生活，以自己的誓不媚敌、洁身自好来报答祖国和人民。

D、为了拒绝日本人的邀演，梅兰芳巧妙打扮，极尽疲弱衰老之态，让人觉得他已丧失演出条件，但在抗战胜利公演大会上，他的表演却异常精彩，让观众如痴如醉。

E、本文通过记述梅兰芳谢绝舞台、巧妙拒绝日本人邀演的过程，描写了他在中国京剧艺术上的创新表演与突出成就，为我们展示了一位艺术家坚贞高洁的感人形象。

 20.语言综合运用

请写一个片段，通过景物描写，表现天气的闷热和人物的心情。
   要求：（1）不出现“闷热”字样；（2）以景物描写为主，有人物的心理描写；（3）运用比喻、拟人、夸张中的两种修辞手法；（4）不少于200字。

21.阅读下面的材料，根据要求作文。

学校组建舞蹈队，小青被推举为队长。正上初三的小青，学习任务相当繁重，而且她还是市少年宫舞蹈团的成员，每周都要去参加排练。于是，小青找到老师，希望换别人当队长。老师为难地说：“舞蹈队刚刚组建，一切都需要从头做起。你能力强，舞也跳得好，你就先干吧。”虽然小青也感到为难，但她还是积极投入到舞蹈队的工作当中。从帮助老师挑选舞蹈队员、安排训练时间、组织排练，到与队员所在班级的老师进行沟通、协调等，她都做得井井有条。为此，她牺牲了许多娱乐与休息时间，学习成绩也有些下降。
根据上述材料，自选角度，自定立意，自拟题目，写一篇不少于700字的议论文。

参考答案

1．A（B 讣（fù）  愆（qiān） 戚（qī）C．噎（yē） 惩（chéng）D．恁（nèn） 咄（dūo）  )

2、C （A．诵 —颂      失 —逝     B．萃—粹    节—结    D．上—尚     堪—勘）

3、A（A．不胜其烦：烦琐得使人受了。B．“穿云裂石”形容声音高亢嘹亮。C．万人空巷： 家家户户的人都从巷里出来。D．差强人意：勉强让人满意
4、B（A一面和两面不对应。“能否”应改为“的”。C项句式杂糅，可改为“因为练习是引导学生独立思考和探索的非常重要的途径”。D. 重复，将“时速”或“公里每小时”删掉其一。）
5、A（B项括号应在“小说”后；C项应为句外括号，句号在引号里；D项第一个问号改为逗号。）

6、B（应为“一笑而赵云出击，二笑而张飞出阵，三笑而关羽杀到”）

7、C 8、C 9.、D

10、【A】几乎
11、【A】A凭借；B．与动词构成名词性结构／所+动词做定语； C．承接关系，就／假设关系，如果； D．代词，指代诗集／语气助词，无意义

12、【C】A后一句是写王维在辋川别墅的悠闲生活B前一句批评王维绘画方面的缺陷D前一句只是写王维能看出画中之妙
13、①王维凭借诗名著称于开元、天宝年间，兄弟在两都做官，凡是诸王驸马豪右贵势之门，无不拂拭坐席恭迎他。（昆仲1分，宦游1分，拂席1分，大意1分）
②王维兄弟都信佛，平时经常吃蔬菜，不吃荤腥食物，到晚年吃长斋，不穿华美的衣服。（居1分，茹1分，文彩1分，大意1分）

③你的兄长，在天宝年间诗名冠于当代，朕曾在诸王的座上听到过奏他的乐章。（伯氏1分，冠代1分，尝1分，大意1分）

参考译文：

王维，字摩诘，是太原祁县人。父名处廉，官位终于汾州司马，家迁到蒲，于是成为河东人。

    王维在开元九年考中进士。奉养其母崔氏以孝见称。和弟王缙都有俊才，在博学多艺上也齐名。兄弟友好，为士人们推崇。历任右拾遣、监察御史、左补阙、库部郎中。居母丧，因哀痛毁伤得骨瘦如柴，几乎不能胜任服丧。丧满除服，拜授吏部郎中。天宝末年，任给事中。

    王维以诗名著称于开元、天宝年间，兄弟在两都做官，凡是诸王驸马豪右贵势之门，无不拂席恭迎他，宁王、薛王待他如同师友，王维尤其擅长五言诗。书画更是极其神妙，笔迹措思，和造化相参，而创立画意经营图绘，就有所不足，至于山水平远，云峰石色，绝迹于天机，不是一般绘画的所能企及了。有人得到《奏乐图》，不知道奏的是什么，王维看后说：  “这是《霓裳》第三叠第一拍。”好事者召集乐工来演奏，一点也不差，都佩服他的精思。

    王维兄弟都信佛，平时经常吃蔬菜，不吃荤血，到晚年长斋，不穿华美的衣服。得到宋之间蓝田别墅，在辋口，以辋水周绕房舍，修建竹洲花坞，和道友裴迪泛舟往来，弹琴赋诗，歌咏整天。曾汇集他在田园所作的诗，称为《辋川集》。在京师时每天给十几位僧人施斋饭，以玄谈为乐，斋中没有别的，只有茶铛、药臼、经案、绳床而已。退朝之后，焚香独坐，专心禅诵。妻去世后不再娶，三十年独居一室，完全屏除尘世之累。乾元二年七月去世。临终之际，因为王缙在凤翔。忽然索笔作辞别王缙的书信，又给平生亲友作告别书几幅，大都是勉励朋友信佛修心的意思，扔下笔便去世了。

代宗时王缙任宰相，代宗好文，常对王缙说：“卿兄在天宝年间诗名冠於当世，朕曾在诸王座上听到过奏他的乐章。现在有多少文集，卿可以献进来。”王缙说：“臣兄在开元年间有诗百千余篇，天宝乱事后，十不存一。最近在中外亲故间相互搜集汇编，总共得到四百多篇。”次日把它献上，皇上优诏褒赏。

14、（1）本诗通过今昔对比，刻画了一个满怀壮志未酬、岁月虚度、英雄无用武之地的悲愤不平之情的爱国诗人形象。联系诗句分析略。

（2）①“秋”本写秋天木叶黄落，预示着一年将尽，此处引申为年老衰残，本来应该壮岁从戎，气吞胡虏，现在敌势依然，“胡未灭”自己却已老了，双鬓都凋零了。②“泪空流”，白白流泪，无补于时。“空” 字既写出了内心的失望和痛苦，也写出了对君臣共醉的偏安东南一隅的小朝廷的愤慨与不满。二字共同写出了诗人雄心虽在但壮志难酬的感慨之情。

15、（1）重湖叠巘清嘉 嬉嬉钓叟莲娃 （2）樯橹灰飞烟灭 多情应笑我 （3）楚天千里清秋 玉簪螺髻 （4）竹杖芒鞋轻胜马 一蓑烟雨任平生 （5）薄雾浓云愁永昼 玉枕纱厨

16. ① “最精彩的表演”，既指梅兰芳为了拒演而采取的虚与委蛇的掩饰和应对，又指梅兰芳以精湛的技艺为祖国和人民所做的精彩表演。（2分）②以“最精彩的表演”为题，有利于表现梅兰芳崇高的民族气节和爱国精神，增强文章的主旨。（2分）③以“最精彩的表演”为题，可谓内涵丰富，意蕴深刻，增添了文章的厚度与深度。（2）分
17. ①崇高的民族气节。抗战期间。梅兰芳谢绝舞台，移家香港，甘于淡泊的生活，决不以精湛的技艺取媚敌人，表现出崇高的民族气节。（2分）②高洁的做人品格。梅兰芳以孤傲高洁的画家为风范，坚定自甘淡泊，不慕荣利，清者自清、浊者自浊的做人准则，表现洁身自好的做人品格。（2分）③爱国爱民的情怀。抗战胜利后，梅兰芳以精湛的技艺为人民演出，以清越的歌喉为祖国的胜利歌唱，表现出奉献人民、报答祖国的宝贵情怀。（2分）

18.观点一，梅兰芳应该放弃艺术表演。艺术不能与政治分开。艺术要摒弃政治分歧，不要和政治联系，这是天真的想法。抗战期间，国土沦丧，人民生灵涂炭，日寇利用梅兰芳的艺术影响，强诱他媚敌表演，梅兰芳断然蓄须明志，不为民族敌人演出，他的这一行为表现了一代艺豪不屈不挠的刚强骨气和崇高的民族气节，极大鼓舞了中国人民奋勇抗战的决心。

观点二：梅兰芳应继续登台表演，以自已的精湛技艺和优秀作品激励人民克服时艰。艺术只有进入社会才能对大众产生影响，艺术家往往是无意识地承担了政治重任。任何艺术都具有观念性，一旦将蕴含在艺术中的观念强化，艺术的意识形态特征便凸现出来。正义或邪恶，艺术永远是表达、承载的东西。作为京剧表演艺术家，梅兰芳不应放弃自已的舞台，他应该以自己的艺术去召唤抗敌的挚诚，以优秀的作品去激励人民，以他清圆的唱腔化为对正义的坚守，对丑恶的批判。（观点明确2分，结合文本2分，分析恰当4分，言之成理即可）

19（1）AD   B川喜多长政与梅兰芳不是老友关系，他们只是有一面之缘。C.“梅兰芳移家香港后蓄须明志”错误，梅兰芳早在移家香港之前就已蓄须明志。E.“创新表演与突出成就”错误，本文没有描写梅兰芳的创新表演与突出成就，而是重在突出梅的民族气节。（答D得3分，答A得2分，答B得1分：答C、E不得分）
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