江苏省南通市2013届高三第一次调研考试语文
语文Ⅰ试题

一、语言文字运用（15分）

1．下列词语中加点的字，每对读音都不相同的一组是（3分）

  A．秉持／屏除    启碇／沉淀物    绮丽／倚马可待

  B．朔风／溯流    祈祷／倒春寒    机杼／毁家纾难

  C．拓印／拖沓    甲胄／压轴戏    给水／济济一堂

  D．筵席／垂涎    荟萃／市侩气    诧异／姹紫嫣红

2．在下面一段话空缺处依次填入成语，最恰当的一组是（3分）

    2012“世界末日”的玛雅预言  ▲  ，以致有些地方传言出现了耸人听闻的所谓末日现象。但是2012年12月22日，太阳照样升起，地球并未像谣传那样瞬间毁灭，“世界末日”的谬论也就  ▲  。一切具有科学头脑的人们，应对这种无稽之谈  ▲  ，相信明天会更好。

  A．不翼而飞    土崩瓦解    置之度外    B．不胫而走    不攻自破    置之度外

  C．不翼而飞    不攻自破    置之不理    D．不胫而走    土崩瓦解    置之不理

3．阅读下面关于我国夕阳产业现状和老年人口消费规模发展趋势的图表，完成后面的题目。（5分）
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  （1）图表一表明：    ▲       
  （2）图表二表明：    ▲       
  （3）应采取的措施是：    ▲       
4．年度汉字评选，是使用汉字地区的一项评选活动，多见于中国与日本。各地民众根据一年内发生的国内国际大事，选定一个具有高度概括性的汉字反映全年焦点；它能真实再现民意和舆情，表达民众诉求和期望。回眸刚刚过去的2012年，你心中的年度汉字是什么？运用排比手法写一段话对它作简明得体、鲜明生动的诠释，表达你内心的感受。（不超过50个字）（4分）高考资源网
二、文言文阅读（19分）

    阅读下面的文言文，完成5-8题。

上谷郡君家传

程颐

先妣夫人姓侯氏，太原盂县人，行第二。世河东大姓。祖暠，当五代之乱，以武勇闻。刘氏偏据日锡土于乌河川以控寇盗，亡其爵位。父道济，始以儒学中科第，为润州丹徒县令，增尚书北部员外郎。母福昌县太君刁氏夫人。

幼而聪悟过人，女功之事无所不能，好读书史，博知古今。丹徒君爱之过于子。以政事问之，所言雅合其意。常叹曰，某恨汝非男子。七八岁时，教以古诗。曰，女人不夜出，夜出秉明烛。自是，日暮则不复出房闱。刁夫人素有风厥之疾，多夜作，不知人事久之。夫人涕泣，扶侍常连夕不寝。

年十九归于我公。事姑舅以孝谨称。与先公相待如宾客。德容之盛，内外亲戚无不敬爱。众人游观之所，往往舍所观而观夫人。先公赖其内助，礼敬尤至。而夫人谦顺自牧，虽小事未尝专，必禀而后行。

仁恕宽厚，抚爱诸庶不已出。从叔幼孤，夫人存视常均已子。治家有法，不严而整。不喜笞扑奴婢，视小臧获如儿女。诸子或加呵责，必戒之曰，贵贱虽殊，人则一也。汝如此大时，能为此事否。道路遗弃小儿，屡收养之。有小商出未还，而其妻死，儿女散逐人去。惟幼者，始三岁，人所不取。夫人惧其必死，使抱以归。时聚族甚众，人皆有不欲之色。乃别粜以食之。其父归，谢曰，幸蒙收养，得全其生，愿以为献。夫人曰，我本以待汝归，非欲之也。好为药饵，以济病者。大寒，有负炭而击者过门，家人欲呼之。夫人劝止曰，慎勿，为此胜则贫者困矣。高考资源网
先公凡有所怒，必为之宽解。唯诸儿有过，则不掩也。常曰，子之所以不肖者，由母蔽其过、而父不知也。夫人生子六人，所存惟二。其慈爱可谓至矣。然教之之道，不少假也。才数岁，行而踣。家人走前扶抱，恐其惊啼夫人未不呵责曰，汝若安徐，宁至踣乎？饮食常置之坐侧，尝食絮羹者，皆叱止之，曰，幼求称欲，长当何如？虽使令辈不得以恶言骂之。故颐兄弟平生于饮食衣服，无所择，不能恶言骂人，非性然也，教之使然也。与人争忿，虽直不偿。曰，患其不能屈，不患其不能伸。及稍长，常使从善师友游。

虽居贫，或欲延客，则喜而为之具。其教女，常以曹大家女戒，居常教告家人，曰，见人则善当如己善，必共成之；视他物当如己物，必加爱之。

先公庐陵赴调，寓居历阳。会叔父亦解篆昆陵，聚口甚众，储备不足，夫人经营转易，得不困乏。先公归，问其所为，叹曰，良转运使才也。所居处之邻妇里姥，皆愿为之用，虽劳不怨。

始寓丹阳，就葛氏舍以居。守舍王氏翁姥 庸狡。前后居者，无不苦之。夫人待之有道，遂反柔良。及迁去，王姥涕恋不已。

夫人安于贫约，服用俭素。观亲族间纷华相尚，如无所见。少女方数岁，忽失所在。乳姥辈悲泣叫号。夫人骂止之，曰，在当求得苟亡失矣，汝如是将何为？

在庐陵时，公宇多怪。家人告曰，物弄扇。夫人曰，熟尔。又曰，物击鼓。夫人曰，椎乎，可与之。后家人不敢复言怪，亦不复有，遂获安居。

夫人有知人之鉴。姜应明考中神童第，人兢观之。夫人曰，非远器也。后果以罪废。颐兄弟幼时，夫人勉之读书。因书线贴上，曰，我惜勤读书。儿又并书二行。曰，殿前及第。程延寿，先兄幼时名也，次曰处士。及先兄登第，颐以不才能应举，方知夫人知之于童稚中矣。

宝藏手泽，使后世子孙知夫人之精鉴。夫人好文，而不为辞章。见世之妇女以文章书札传于人者，深以为非。平生所为诗不过三二篇，皆不曾记。独在历阳时，先公观亲河，朔夜闻鸣雁。为诗曰，何处惊飞起，雝雝过草堂。早是愁无寐，忽闻声传伤。良人沙漠外，羁妾守空房。欲寄文回信，谁能付汝将。读史见奸邪逆乱之事，常掩卷愤叹；见忠孝节义之士，则钦慕不已。常称唐太宗得御戎之道，识虑高远，有英雄之气。夫人之弟可，世称名儒，才智甚高，常自谓不如夫人。高考资源网
夫人自少多病，好方饵修养之术，甚得其效。从先公官岭外，偶迎凉露寝，遂中瘴厉。及北归，道中疾革。召医视脉，曰，可治。谓二子曰，绐爵也。未终前一日，命颐曰，今日百六为我祀父母，明年不复祀矣。夫人以景德元年甲辰十月十三日生于太原，皇祐四年壬辰二月二十八日终于江宁，亨年四十九。始封寿安县君，追封上谷郡君。

    （选自《二程文选译》，有删节）

5．对下列句子中加点词的解释，不正确的一项是（3分）

  A．年十九，归于我公    归：归属

  B．然于教之之道，不少假也    假：宽容

  C．观亲族间纷华相尚    尚：推崇

  D．谓二子曰：“绐尔也。”    绐：欺骗

6．下列句子中，全都表现侯氏“盛德”的一组是（3分）

  ①女红之事，无所不能    ②事姑舅以孝谨称

  ③贵贱虽殊，人则一也    ④好为药饵，以济病者

  ⑤先公凡有所怒，必为之宽解    ⑥因书线贴上，曰：“殿前及第程延寿。”

  A．①③⑥    B．①④⑤    C．②③④    D．②⑤⑥

7．下列对原文有关内容的概括和分析，不正确的一项是（3分）

  A．程颐的母亲出生于太原大姓人家，她的父亲因科举获取功名，她知书识礼，相夫教子，治家有方，深受众人爱戴。

  B．程颐的母亲心地善良宽厚，不管是遭遇变故的年幼的亲人，还是被家人遗弃在路边、被她收养的小孩，她都能悉心抚养。

  C．程颐的母亲生活简朴，善于持家，在程颐的父亲和叔父被解职期间，虽家中人口众多，但因她的经营，家人衣食无忧。

  D．程颐的母亲不仅注重儿子的品德修养，而且通过写书帖激励儿子勤奋读书。在她的教育下，两个儿子先后考中进士。

8．把文中画线的句子翻译成现代汉语。（10分）

  （1）夫人谦顺自牧，虽小事未尝专，必禀而后行。（3分）

  （2）在，当求得，苟亡失矣，汝如是，将何为？（3分）高考资源网
  （3）宝藏手泽，使后世子孙知夫人之精鉴。（4分）

三、古诗词鉴赏（10分）

9．阅读下面这首词，然后回答问题。

感皇恩·出京门有感

李俊民

忍泪出门来，杨花如雪。惆怅天涯又离别。碧云西畔，举目乱山重叠。据鞍归去也，情凄切！

一日三秋，寸肠千结。敢向青天问明月。算应无恨，安用暂圆还缺？愿人长似，月圆时节。

  （1）“杨花如雪”这一写景句在词中有什么作用？请简要分析。（3分）

  （2）请简要说明这首词上阕的行文思路。（4分）

  （3）“一日三秋，寸肠千结”句运用了什么修辞手法？表达了怎样的思想感情？（3分）

四、名句名篇默写（8分）

10．补写出下列名句名篇中的空缺部分。

  （1）    ▲    ，而后乃今将图南。（庄子《逍遥游》）

  （2）朝搴 之木兰兮，    ▲    。（屈原《离骚》）

  （3）春冬之时，则    ▲    ，回清倒影。（郦道元《三峡》）

  （4）闲来垂钓碧溪上，    ▲    。（李白《行路难》）

  （5）沉吟放拨插弦中，    ▲    。（白居易《琵琶行》）

  （6）人间如梦，    ▲    。（苏轼《念奴娇·赤壁怀古》）

  （7）    ▲    ，    ▲    ，不知老之将至云尔。（《论语》）

五、现代文阅读：文学类文本（20分）

    阅读下面的作品，完成11-14题。高考资源网
在树的年轮中生长的乐器

王芸

    ①在许多乐器的身体中，总能找得到一棵树的魂魄。只是不同的乐器，往往渗透着树在不同生命时段或不同部位的某种特质，彰显出各异的面目。

    ②二胡绝对是紧紧抓握着泥土的大树的根部。二胡奏出的声音，悲怆也好，苍劲也罢，哪怕偶尔欢娱一阕，都带有泥土的颜色与气息，都透着一丝苍凉。二胡的弓只一拉，戛然一声，人们的心便不由自主地往内收紧，收成一枚致密的核，被二胡的气场浑然包裹、束缚，却又仿佛随时会胀裂开来，一腔情绪迸泻而出，澎湃成汪洋。

    ③笛子是一尾游动在树腔中的气，有时蹿上梢头，只轻灵地一点；有时从树根直贯云霄，荡气回肠。琵琶如茎，精血充沛，刚健有力，是累世风雨也弹拨不断的结实与铿锵。纤指急弦，狂风骤雨，仍稳伫如故，不输金石。小提琴是枝干，铺蔓回环，细可撑天，密可载云。繁花点点，叶稠如幕，阳光在每一处可照耀到的地方，朝着不同的方向闪闪发光。

    ④筝是一片春天新发的叶子，是叶子上恰好滚动的露珠，露珠上闪烁的光芒；是叶子在温润春日里时常承接的一场密雨，雨线上不小心拆散的月光。钢琴是春夏之交满树的花蕾次第绽放，干净、明澈而又激情的天籁彼此衔缀。箫是深秋落霜的树，遍体薄透清越的白，凌凌如月下剑光的寒，满身清肃之气。箫，离一株树的冬天，大概只有咫尺。

    ⑤独弦的马头琴，是一株躺下来说话的老树。一株缄默了千年的参天大树，就藏在马头琴里对我们开口说话。一个个颤音，喑哑，低回，连绵，苍茫，悠长。每一个音符是那历历在目、无边无际的沧海桑田，是那潮起潮落、风起云涌的苦难与欢欣，是那生命无处不在的脆弱与坚强、隐忍与抗争……除了缄口，聆听，我不知自己还能说些什么，做些什么。

    ⑥由陶土、兽骨制成的埙，也许不曾掺杂一丝木质，但绝对找得到有着无数年轮的树的一缕精魂。埙是从远古吹来的一阵风，脚不停步，吹过无数棵树的叶子、花朵和果实，撼动树的枝、粗朴的躯干和隐藏在泥土中的根，挟带走漫漫黄沙、树的精魂和时间的碎砾，从远古呼啸而至。

    ⑦埙一路走来的历程太漫长了，风中汇聚起太多种声音——如七彩光谱会合成透明的光线——以至我们只听见纯净单调、起起伏伏、无休无止的呜呜。在这质朴无华的声音里，我们情不自禁静敛心神，像盲人那样伸出心灵的双手，摸索着试图将碎砾缝合，将残缺还原，让精魂回到每一棵树的身体之中，将每一粒黄沙归还给早已消失的土壤……可我们知道，永远回不去的，是和埙一道呼啸而来的时间。

    ⑧埙，听着听着就像一场大梦了。不知何时，泪已浸热双眼。

11．文章第①节在全文中有哪些作用？（4分）

12．文章第③节画线句在表达上有什么特色？请简要分析。（6分）

13．文章第⑤节是从哪几个方面写马头琴的？请简要概括。（4分）

14．本文题为“在树的年轮中生长的乐器”，可作者浓墨重彩描写的埙却不是木制的，这样写是否离题？请结合文章内容加以探究。（6分）

六、现代文阅读：实用类文本（18分）

    阅读下面的文章，完成15-17题。

“六朝人物”张中行

谢志浩

    1909年，张中行先生出生于河北香河。1931年，通县师范学校毕业后，考入北京大学中文系。自由的学术空气在三十年代初期的北平随风飘散。当时东北已沦陷，学生运动风起云涌。做学问还是搞政治，不可能不萦绕在学子们的心头。在胡适、钱穆、陈寅恪、傅斯年、吴宓、梁思成等学术名流的支撑下，尽管政治已进校园，但学府的生态和心态依然存在底线的从容。张中行那一代读书人，耳濡目染，有着自由的呼吸，经过慎思明辨，然后有所确信，最后直道而行。危城北平，还是能够安放得下一张平静的书桌。这一点，对理解像张中行辈分的学者，是很关键的。

    张先生一辈子本本分分，兢兢业业。大学毕业后，他在天津、保定、北平当过多年的中学老师。1949年，被分配到人民教育出版社，将后半生完全奉献于此。文革结束之后，老先生看到了中国社会的真正希望。所以他像出土文物一样，开始了自己辉煌的夕阳红。

    那个时代的《读书》，因为有冯亦代、黄裳、金克木、张中行这样的老先生做台柱子，所以既有趣，又好玩。张先生穿越时光隧道，围绕北大教授，展开记忆。妙趣横生的人物，飘逸潇洒的岁月，把读者带回到上个世纪三十年代，也给了读者无穷的力量。难怪洪子诚在《当代文学史》中，特别推崇他的散文，认为有大家风范。

    长期的动荡生活，使得具有佛学修养的老先生，更多地想在困难的环境中，寻找一点人生的乐趣。1997年，88岁退休回家后，跟随女儿住在燕园，与季羡林、邓广铭、金克木相过从，被坊间誉为“燕园四老”。这几位老哥，真是老顽童，居然合作研究起八股文。张先生还研究“文言与白话”“佛教与中国文学”。这些东西，可不是一般的教授说干就能干得了的。

    先生还支持过河北的一张语文报纸。主持报纸事务的赵晓龙先生与我友善，给我说过老先生的趣事。晓龙兄到北京办事，看望先生，在红楼附近的酒馆小酌。花生米一碟，二锅头一小瓶，简简单单，情趣盎然。先生还提议，和晓龙一起前往正定访古，在86岁高龄，回乡访古，凭吊古迹，发思古之幽情，可谓殊胜因缘，堪称文坛佳话。高考资源网
    民国时期，军阀割据，党派纷争，内忧外患，兵连祸结，很不太平。但短短三十八年恍惚间，让人觉得和六朝特别接近，有些文艺复兴和启蒙运动的风格，产生了不少具有魏晋风度的人物。如今，金克木、张中行、季羡林都已化作云烟。六朝人物，真是越来越稀罕了。

    （选自《那些有伤的读书人》，有删改）

15．“危城北平．还是能够安放得下一张平静的书桌。”这句话如何理解？（6分）

16．根据文意，概括张中行先生“夕阳红”的具体表现。（6分）

17．作者称张中行先生为“六朝人物”的理由是什么？（6分）

七、作文（70分）

18．阅读下面的材料，根据要求写一篇不少于800字的文章。

    子曰：“饭疏食，饮水，曲肱而枕之，乐亦在其中矣。不义而富且贵，于我如浮云。”（《论语》）

    除非你们改变，像小孩一样，否则，你们绝不能成为天国的子民。（耶稣）

    那些在名利场上折腾的人，他们既然听不见自己的声音，就更听不见灵魂的声音了。（周国平）

    要求选好角度，确定立意，明确文体（诗歌除外），自拟标题；不要脱离材料内容及含意的范围作文，不要套作，不得抄袭。

语文Ⅱ（附加题）

一、阅读材料，完成19-21题。（10分）

19．用斜线“／”给下面文言文中的画线部分断句。（限6处）（6分）

    诗之三百篇、十九首，词之五代、北宋，皆无题也。非无题也，诗词中之意，不能以题尽之也。自《花庵》《草堂》每调立题，并古人无题之词亦为之作题。如观一幅佳山水而即曰此某山某河可乎诗有题而诗亡词有题而词亡然中材之士鲜能知此而自振拔者矣。

    （王国维《人间词话》）

20．词在古代除“长短句”外，还有许多别称，请另外写出两个。（2分）

21．用自己的话概括上面这段话中所包含的作者的观点。（2分）

二、名著阅读题（15分）

22．下列有关名著的说明，不正确的两项是（5分）  （▲）（▲）

  A．《狂人日记》是鲁迅先生的第一篇白话小说，它采用“日记体”的写作形式，通过大量的心理描写，刻画了一个“语言错乱无伦次”的叛逆者形象。

  B．《家》中，钱梅芬被母亲嫁与别人，婚后一年就孀居的她郁郁而终；瑞珏被陈姨太之流以“血光之灾”的迷信为借口逼到城外生产，以致难产而死。

  C．葛朗台既是资产阶级吝啬鬼，又是一个基督徒，所以他的遗言是：“把一切照顾得好好的！到那边来向我交账！”“幸福只在天上，你将来会知道的。”

  D．《老人与海》结尾，游客们围着大马林鱼骨架议论纷纷，却分不清这是鲨鱼还是大马林鱼，这一情节影射了当时的人们对同厄运搏斗的老人的不理解。

  E．《哈姆莱特》笼罩着复仇的情绪：哈姆莱特为被谋杀的父亲复仇，雷欧提斯为被人设计陷害的父亲复仇，福丁布拉斯为在战场上比武丧生的父亲复仇。高考资源网
23．简答题（10分）

  （1）“共读《西厢》”是《红楼梦》中的一个精彩情节，请简要概述。（5分）

  （2）“一个大茶馆就是一个小社会。”请围绕《茶馆》中“莫谈国事”纸条的变化，分别概括三幕剧所反映的时代特征。（5分）

三、材料概括分析题（15分）

    住房和大白菜究竟有哪些不同？直观地看，住房是不动产；而大白菜是在市场流通的。因此，无法在相同位置生产出更多相同质量的住房。既然住房无法重复生产，自由竞争又怎能产生效果？其次，我们看住房和大白菜的价格又有什么不同？如果北京的大白菜价格突然上涨，全国其他地方的大白菜就会运到北京。大白菜的价格由市场交易决定而难以操纵。住房则不一样，一个住宅区的价格涨跌实际上是由当时交易的价格决定的，因此，住房的价格极易被操纵。还有，大白菜的价格波动符合一般价格波动规律，而住房价格的不断上涨会吸引更多的投资资金进入，在市场供给增加的同时，需求增加更快，刺激价格更快上涨，出现“非理性繁荣”的局面，直到泡沫破灭。

    正因如此，世界各国对待住房都不会任其像大白菜那样完全市场化。随着工业革命的深入，以英国为首的主要工业化国家面临巨大的住房危机，社会公众强烈要求政府干预住房市场。但当时自由主义的信念与迫使政府对住房进行干预的社会力量之间存在很大的矛盾。冲突使人们逐渐意识到，无拘无束的自由竞争并不会自动带来社会福利的最大化，在住房市场利润的驱动下，住房的供给与需求并不会自动地调节到某种合理的均衡状态。政府开始将大量的精力投入到住房干预中去，明确了自己在住房市场中的角色定位。到目前为止，不少国家把公民享有住房的权利写入了宪法。

24．文中是从哪几个角度阐说大白菜和房地产之间的不同的？（4分）

25．结合文章内容，简述当前房地产市场潜存着危机的缘由。（5分）

26．从文中看，解决我国当前的住房问题应采取哪些措施？（6分）
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