2007秋季安溪八中高三年单元考试卷（四）

语文试题 命题人：梁晓艺 日期：07、11、29
本试卷分为第I卷（选择题）和第II卷（非选择题） 满分：150分 考试时间：150分钟

第I卷 （选择题，共21分）

一、（6分，每小题3分）

阅读下面的文字，完成1—2题。

英语教育淹没了母语及母语文化的教育。身处母语环境下的中国学生怠慢了母语的学习，对母语文化的精髓浅尝辄止，语文教育在高中阶段就基本完成了它的历史使命。青少年成了崇尚西方文化和价值观的主流。在“西风颂”的伴随下，国人们效仿西方人，吃着洋快餐，开着洋车，住着洋房，过着情人节、圣诞节，西方文化在不经意间左右着我们的生活方式、价值观念、精神和行为理念，我们的母语及母语文化处于边缘状态。
   长期以来，我国的外语教育撇开母语及母语文化而独行，无论是外语教育大纲的制定者，还是外语教育工作者，对母语及母语文化在外语教学中所起的作用都缺乏足够的认识，过多地强调母语在外语学习中的负迁移，错误地认为外语学习就是要摆脱母语的影响。事实上，语言是有共性的，世间万物之间既有矛盾的一面，又有统一的一面。语言的共性决定了母语既是外语学习不可缺少的基础，又是可以利用的资源，这也是外语学习中母语正迁移的作用所在。外语及其文化所传递的信息必须首先经过母语文化“过滤”，必须以外语学习者的母语文化为背景。对外语学习者而言，一般日常交往的交际文化已不是影响他们交际能力的主要障碍，真正影响他们进一步提高的是知识文化部分或交际文化的深层次部分。
   在母语及母语文化四面楚歌的今日，外语教育工作者应反思外语教育中忽视母语及母语文化教育的问题，走出外语教育的误区，把传播母语文化当作义不容辞的天职。要极力弘扬儒家思想中符合当今时代发展的积极一面，如儒家思想中的“天人合一”、“天人相应”，体现了人与自然浑然一体、天人关系的和谐，在资源面临枯竭，生态环境遭到破坏的今天，它们是我们保护生态，创造美好家园的思想理念。儒家思想中的“和而不同”具有深刻的思想内涵，它是全球化背景下我国领导人用来处理国际关系的原则。
   在从农业文明向工业文明转换的现代化过程中，在全球化语境下的文化交流中，国人对跨文化交流应采取正确的心态和方法。在传统母语文化失去了其往日恢宏的今天，我们既要认识到传统母语文化与现代社会相脱离的一面，又要看到其推动社会进步的一面，取其精华，去其糟粕。
   我们呼唤传统文化的回归，但不等于复古;我们要有传统文化的传承意识，但要在扬弃中进行。在对自身传统文化进行改造的同时，认同差异与包容多元，以开放的心态进行国际间的交流。既然是交流，就要在吸收、认可外来文化的同时，传播我们博大精深的母语文化。
1.下列表述不是母语文化“失语”现象产生的原因的一项是（   ）
A.英语教育淹没没了母语及母语文化的教育。
B.中国学生怠慢了母语的学习，对母语文化的精髓浅尝辄止。
C.西方文化在不经意间左右着我们的生活方式、价值观念、精神和行为理念。
D.我国的外语教育撇开母语及母语文化而独行。
2.根据原文，下列观点或做法无益于“呼唤传统文化回归”的一项是（）
A.必须严令禁止”国人们效仿西方人，吃着洋快餐，开着洋车，住着洋房，过着情人节、圣诞节“。
B.使外语学习者了解母语文化在外语学习中的正迁移作用，认识到真正影响其进步的是知识文化部分。
C.在实施外语教育时，不忘传播母语文化，并要极力弘扬儒家思想中符合当今时代发展的积极面。
D.在全球化语境下的文化交流中，对母语文化，我们既要取其精华，又要去其糟粕。
二、（6分，每小题3分）

    阅读下面的文字，完成3—4题。

太阳能体现奥运节能新概念
近十年来，中国的太阳能利用产业得到快速发展。特别是太阳能热水器，已初步形成较为完善的产业体系。太阳能空调作为近几年新发展起来的太阳能利用方式，也已经有了较为成熟的产品，有望今年走进百姓生活。 
   传统的燃料能源正在一天天减少，同时全球还有20亿人得不到正常的能源供应。这个时候，全世界都把目光投向了可再生能源，希望可再生能源能够改变人类的能源结构，维持长远的可持续发展。越来越多的国家开始实行“阳光计划”，开发太阳能资源，从而在建筑领域掀起节能环保生态建材的开发应用热潮，极大地促进了太阳能在新型建材产品中的应用。 
   资料显示，我国大部分地区太阳能资源丰富，太阳能资源开发潜力非常广阔。全国总面积2/3以上地区年日照时数大于2000小时，理论储量达每年17000亿吨标准煤。大多数地区年平均日辐射量在每平方米4千瓦时以上，陆地面积每年接受的太阳辐射能相当于上万个三峡工程发电量的总和。
    太阳能每秒钟到达地面的能量达80万千瓦时，如果我们把地球表面0.1%的太阳能转为电能，转变率为5%，每年发电量可望达到5.6×1012千瓦时，相当于目前全世界能耗的40倍。丰富的太阳能是重要的能源，是取之不尽、用之不竭、无污染、廉价、人类能够自由利用的能源。
    2008年北京奥运会更是强调科技奥运、绿色奥运。2008年奥运会也将成为我国在太阳能应用方面的最大展示窗口，充分体现 “环保奥运、节能奥运”的新概念。 计划奥运会场馆周围80%至90%的路灯将利用太阳能 光伏发电技术；采用全玻璃真空太阳能集热技术，供应奥运会90%的洗浴热水。 
    另外，国家科技部拨付1000万元资金，在北京建设30千瓦太阳能示范电站，为2008年北京奥运会提供空调、照明用电。届时在整个奥运会期间，我们将看到太阳能路灯、太阳能手机、太阳能无冲洗卫生间等一系列太阳能技术的应用。相信在不久的将来，我们的生活也将实现“到处阳光到处电”。           （摘自《科学大众》2007年2月，有删减）
3．下列表述，符合原文意思的一项是（    ）
A．近十年来，中国的太阳能利用产业发展迅速，除形成了完善的太阳能热水器产业体系外，还出现了较为成熟的太阳能空调产品。
B．现在，越来越多的国家都已开始实行旨在开发太阳能资源的“阳光计划”，掀起了建筑领域中节能环保生态建材的开发应用热潮，极大地促进了新型建材产品对太阳能的应用。
C．我国太阳能资源开发潜力非常广阔，大部分地区日照时数长，每平方米的年平均日辐射量达4千瓦时。
D．国家科技部在北京建成了一座30千瓦的太阳能示范电站，专为2008年北京奥运会提供空调和照明用电。 
4．依据原文的信息，下列推断正确的一项是（    ）
A．太阳能空调是近几年新发展起来的太阳能利用方式，其产品将在2007年正式投放市场，走进千家万户。
B．等我们把我国陆地面积每年接受的太阳辐射能充分开发利用起来后，将有上万个三峡工程出现在祖国大地。
C．我国应用太阳能的成就将在2008年北京奥运会上得到充分的展示，人们将从中充分感受到“环保奥运、节能奥运”新概念的深刻内涵。
D．到2008年，中国人将能普遍享受到太阳能路灯、太阳能手机和太阳能无冲洗卫生间等一系列太阳能技术。
三、（9人，每小题3分）

    阅读下面的文言文，完成5—7题。

宝 绘 堂 记

苏   轼

君子可以寓意于物，而不可以留意于物。寓意于物，虽微物足以为乐，虽尤物不足以为病。留意于物，虽微物足以为病，虽尤物不足以为乐。老子曰：“五色令人目盲，五音令人耳聋，五味令人口爽，驰骋田猎令人心发狂。”然圣人未尝废此四者，亦聊以寓意焉耳。刘备之雄才也，而好结髦。嵇康之达也，而好锻炼。阮孚之放也，而好蜡屐。此岂有声色臭味也哉，而乐之终身不厌。

凡物之可喜，足以悦人而不足以移人者，莫若书与画。然至其留意而不释，则其祸有不可胜言者。钟繇至以此呕血发冢，宋孝武、王曾虔至以此相忌，桓玄之走舸，王涯之复壁，皆以儿戏害其国，凶其身。此留意祸也。

妙吾少时，尝好此二者，家之所有，惟恐其失之。人之所有，惟恐其不吾予也。既而自笑曰：吾薄富贵而厚于书，轻死生而重画，岂不颠倒错缪失其本心也哉？自是不复好，见可喜者虽时复蓄之，然为人取去，亦不复惜也。譬之烟云之过眼，百鸟之感耳，岂不欣然接之，然去而不复念也。于是乎二物者常为吾乐而不能为吾病。

驸马都尉王君晋卿虽在戚里，而其被服礼义，学问《诗》、《书》，常与寒士角。平居攘去膏粱，屏远声色，而从事于书画，作宝绘堂于私第之东，以蓄其所有，而求文以为记。恐其不幸而类吾少时之所好，故以是告之，庶几全其乐而远其病也。熙宁十年七月二十二日记。

⒌对下列句中加点词的解释，有错的一项是（   ）

A.虽尤物不足以为病        尤物：特异之物

B.五味令人口爽            爽：爽快

C.屏远声色                屏远：弃绝、远离

D.常与寒士角              角：比赛

⒍下列句中加点词的意义和用法，不相同的一项是（   ）

A、然为人取去              不者，若属皆且为所虏                 

B、亦聊以寓意耳            愿以十五城请易璧

C、而从事于书画            于其身，则耻师焉               

D、然至其留意而不释        则或咎其欲出者

⒎下列对文章内容的概括分析，错误的一项是（   ）

A.文章从大处着墨，告诉人们对待事物应随机寄托而不要执着固滞，否则就会带来祸害。

B.虽然声色臭味曾给人带来祸害，但圣人并没有废除它们，这是因为只要随机寄托就可以给人以快乐。

C.作者本人也曾经是执着于书画的，后因为深受其害才改为只是聊以寄托而已。

D.作者为了使好朋友王君不犯自己同样的错误，写这篇文章提醒他不要太执着于书画。

第Ⅱ卷（非选择题，129分）

四、（32分）

8．阅读下面文言文，按要求答题。（10分）

    子曰：“富与贵，是人之所欲也。不以其道得之，不处也；贫与贱，是人之所恶也，不以其道得之，不去也。君子去仁，恶乎(1)成名？君子无终食之间违仁，造次(2)必于是，颠沛必于是。”
【注释】 (1)恶（wū）乎：恶，哪里。恶乎，哪里，怎么。(2)造次：仓促、匆忙的意思。
（1）将划线句子译成现代汉语。
①君子无终食之间违仁，造次必于是，颠沛必于是。（3分）
                                                                                     
②不以其道得之，不处也。（3分）
                                                                                      
（2）文中孔子的观点是什么？（用自己的话回答）（4分）
                                                                                  9．阅读下面两首唐诗，然后回答问题。（6分）

             玉阶怨                            吴声子夜歌

                李白                                 薛奇童

    玉阶生白露，夜久侵罗袜。                净扫黄金阶，飞霜皎如雪。

    却下水晶帘，玲珑望秋月。                下帘弹箜篌，不忍见秋月。

  （1）这两首诗的开头两句分别写到白露、飞霜，对表达情感有什么作用？（2分）

  （2）著名学者俞陛云在《诗境浅说续编》中提到《吴声子夜歌》时说：“此与宫怨词‘却下水晶帘，玲珑望秋月’词异而意同。”请比较这两首诗，分析其内容上的“同”和写法上的“异”。（4分）

10．补写出下列名篇名句的空缺部分。（6分）

（1）恰同学少年，风华正茂；             ，            

（2）           ，不能十步。驽马十驾，                

（3）                ，               ，颁白者不负戴于道路矣。           

11．简答（每题用100字左右作答 ，任选两题）（10分）
（1）《红楼梦》中黛玉与宝钗之间的微妙关系历来颇令人咀嚼，有人说是情敌，互相猜疑；也有人说是大观园中一对相得的好姐妹。请用具体事例简述你的观点。
（2）史湘云等人规劝宝玉要走“仕途经济”之路，宝玉听得逆耳，随口说：“林妹妹不说这样混帐话”，这句话偏又让林黛玉在暗中听到，“不觉又喜又惊，又悲又叹”。请你说说，黛玉喜、惊、悲、叹的是什么？
（3）简述《巴黎圣母院》艾思梅拉达和枷西莫多初次见面的情节。

(4)《巴黎圣母院》中，当爱斯梅哈尔达跪在圣母院门前执行忏悔仪式时，和这之后，故事情节是如何发展的？请作简单介绍。

第（    ）题答                                                                           
第（    ）题答                                                                      
五、（17分）

    阅读下面一篇散文，完成12—15题。

清溪源上(有删改)

蒋炜青

    大凡喜山爱水的人，多少都带些清逸脱俗的性情。闲情于山水之间，要么是自我的放逐；要么就是寻找精神的回归或是情思的寄托。除却这两种原因，则大多是附庸风雅了，动机不良，也不可能真得山水之趣。

    历史上的隐士，除去一点自命清高、孤芳自赏的因素，多为豁达之士，“倚南窗以寄傲，审容膝之易安”，弃名利如芥末。

    然而中国几千年的历史长河中，隐士“辈出”，君子求隐，却反而成名。许多隐者都成了后学津津乐道的名士。唐尧时深居箕山的许由、巢父，商纣于渭水投钓的姜太公，汉初隐居商洛山的四皓，汉光武时垂钓富春江的严子陵，晋朝归隐田园的陶潜，唐代隐终南山的卢藏用、归太白山的田游岩，明朝时躲在九里山以梅花屋为居的王冕。这些人都是因“隐”而留千古芳名。怪不得后人说：“渭水钓利、富春钓名。”

    公元前一千多年，耄耋之年的姜子牙就站在渭水边用直钩钓鱼，开了“隐钓”之先河。姜太公“醉翁之意不在酒”，他是在等候时机，“不钓鱼虾只钓龙”，子牙要钓的是文王，是要辅佐周天子成就一番开国事业。

    庄子也在濮水之畔举竿垂钓过，可是庄子的心是旷达而悠闲的，他心无旁念，坦然微笑面对大自然，用垂钓的方式来休闲，心里想的是“任公子为大钩巨缁，五十  以为饵，蹲乎会稽，投竿东海，旦旦而钓，期年不得鱼。”神乎其技矣。庄子在濮水垂钓之时，楚国国君也派大夫前来诚意邀请过，“愿以境内累焉”，可庄周却不为所动，“举竿不顾”，心如澄澈之秋水、身如不系之舟。

    清溪垂钓和归隐山林者，最风光最幸运的要数严子陵了。中学时读吴均的《与朱元思书》。开篇就邀风景入尺牍，“自富阳至桐庐，一百许里，天下独绝”，就凭这“天下独绝”，严光隐居垂钓此间真是没有白搭。范晔《后汉书•逸民传》载：“严先(光)……少有高名，与光武同游学。及光武即位，乃变姓名，隐身不见。帝思其贤，乃令以物色访之。后齐国上言：‘有一男子，披羊裘钓泽中。’帝疑其光，乃备安车玄辖，遣使聘之，三反而后至，舍于北军。给床缛，太官朝夕进膳。”可是这位与光武帝同榻竟敢将臭脚丫子伸到光武帝刘秀肚皮上的余姚名士严子陵，却偏偏要跑到富眷江边去过隐居生活。要是换了今天，在某些人的眼里可是难得的资本哦，别说跑项目，少说也能拿到大把大把的批条。光武帝也给了严光一个谏议大夫的职务，可严子陵却不愿为世务所累，一口回绝：“昔唐尧著德，巢父洗耳。士故有，何至相迫乎?”严光躬耕垂钓于富春山中，留一代名士风范，连大文人范仲淹都欣为作记。范文正公的那篇《严先生祠堂记》可谓文学名篇，特别是一句：“云山苍苍，江水泱泱，先生之风，山高水长。”够严子陵消受的了。

    世人多为名利所累。想人之生于世上，首先，为了生存，他必须在生存场中，为一箪食、一瓢饮而劳苦奔波；生活安稳了，温饱了，又要在名利场中挣个出人头地，光宗耀祖。历史上的那些大文豪，因为生性耿直，喜欢发点文人脾气，在仕途上自然容易出乱子，不得志时也会萌归隐之念，作遁世之想。然一旦步入名利战场，不拼个头破血流又有几人甘心呢?

    隐士，在现代社会是寻觅不到的了。工业文明已经摧毁了隐逸之情的自然环境和社会环境。然而隐逸的情结依然在继续嬗变繁衍。某巨贪东窗事发，还扬言：“官是做不成了，希望国家能够给我几十亩地……”是的，一个人如果在得意之时也能想到退一步海阔天空，在名利面前淡泊一点，在私欲面前清寡一点，不是省去了许多忧愁烦恼么?如果我们每一个人都在自己的心灵上开辟出一方山林原野，使自己的灵魂不断地得到升华淬炼，怀点隐士的心情，我想，我们也就找到了灵魂深处的精神家园。

    12．文中作者重点谈到的姜太公、庄子和严子陵三个人中，你觉得哪个人与其他两人不太相同?(1分)请用自己的话说出他们作为隐士的不同点?(2分)

                                                                                                                                                                    

    13．这篇散文要表达的主旨是什么?请你用自己的话概括。(2分)文章主要运用了怎样的方法来阐述自己的主张的?试作简要说明。(2分)

                                                                                                                                                                     

    14．第3小节的最后一句话，“怪不得后人说：‘渭水钓利、富春钓名。”’在文中有何作用?请作具体说明。(4分)

                                                                                                           

    15．在第6段中，作者有这样的表述，“可是这位与光武帝同榻竟敢将臭脚丫子伸到光武帝刘秀肚皮上的余姚名士严子陵，却偏偏要跑到富春江边去过隐居生活。要是换了今天，在某些人的眼里可是难得的资本哦，别说跑项目，少说也能拿到大把大把的批条。”有人认为语言太过调皮，建议删除，你以为如何?请说说理由。(6分)

六、（10分）

16、下面是清清中学《小荷》编辑部的“我的格言”征稿启事初稿，文中至少有两处不当，请指正。（4分）

“我的格言”征稿启事

为了师生思想道德建设内容充分落实为目的，我编辑部响应校党支部指示，开展一次“我的格言”征文活动，本活动就是让我们写一句“格言”式的话，也是说出一句最有意义的话。 

　　“我的格言”征文活动从即日起到本月底止，欢迎全校师生踊跃来稿。来稿请投“小荷”编辑部信箱或编辑部电子信箱：xhbjb@yahoo.com。 

　　                                            《小荷》编辑部

2007年9月29日

	错误
	改正

	第一处：
	

	第二处：
	


17．给下面的一则新闻拟个标题。（3分）

本报讯 连日来，经过泉州海事局的精心组织和南安海事处干部职工的连续奋战，至本月7日，泉州石井至金门海上客运航路勘测、初设论证、航线扫海、施工抛标航道建设工程已全部顺利完成。该航线在泉州管辖水域设有7个“泉-金”字样的航标，于昨日正式投入使用，为石井-金门客运安全发挥作用。在历时3个多月的航道设计、论证、施工建设过程中，泉州海事局、南安海事处两级海事机构坚持海上客运通航安全第一要务，积极建言献策，与港务航道部门密切配合，根据作业施工进程，及时发布VHF航行通告，合理安排或引领船舶安全通过施工水域，“海巡1331艇”经常深入施工现场进行水上巡查和安全警戒，努力为“泉－金”航道建设保驾服务。5月31日，经泉州口岸查验部门同意，台湾金门籍客船“泉州”号客轮在泉州海事局“海巡1331”艇的全程引领和护航下，成功完成“泉—金”客运航线的试航任务，安全抵靠石井港区对台客运码头。6月7日，泉州海事局、泉州海关、泉州边防、泉州检验检疫等口岸相关部门组成联合检查组对先后到达泉州石井港的“泉州”号和“新金龙”号进行各项安全检查。这两艘客船将执行石井-金门客运对开任务。 

标题：                                 （15字以内）

18、仿照下面的句子，结合语境，另写两个句式相似、内容相关、字数相近的句子。（3分）

只要春天还在，我就不会悲哀，纵使黑夜吞噬了一切，太阳还可以重新回来。
只要生命还在，我就不会悲哀，           ▲         ，          ▲           。
只要明天还在，我就不会悲哀，           ▲        ，          ▲           。

七、作文（70分）

19、阅读下面的文字，根据要求作文。
      外国人麦达德·赖茨在《最重要的几个字》书中写道，最重要的六个字：我承认我错了；最重要的五个字：你做得很好；最重要的四个字：你觉得呢？最重要的三个字：麻烦你；最重要的两个字：谢谢；最重要的一个字：我。
      请以“最重要的字”为话题写一篇文章。
      【要求】①所写内容必须在话题范围之内。试题引用的材料，考生在文章中可用也可不用。②立意自定。③文体自选。④题目自拟。⑤不少于800字。⑥不得抄袭。
      

          2007秋季安溪八中高三年语文单元考试卷（四）答案

一．（6分，每小题3分）
1.B 2.A
二、3、B　(A项“形成了完善的太阳能热水器产业体系”表述不严谨，原文只是说“太阳能热水器，已初步形成较为完善的产业体系”。C“每平方米的年平均日辐射量达4千瓦时” 表述不对，原文说“以上”。D项从原文末段可知，太阳能示范电站正在计划和建设之中，尚未建成。)
4、C (A说法太确定，原文只是说太阳能空调“有望今年走进百姓生活”。B将原文信息歪曲了，文中“相当于上万个三峡工程发电量的总和”是对量的具体化，不是指实物。D将原文信息扩大了，原文说“届时在整个奥运会期间，我们将看到太阳能路灯、太阳能手机、太阳能无冲洗卫生间等一系列太阳能技术的应用”，不是“普遍享受到”。)
三、
5、B（爽：伤败）

6、C（在……方面／被；A：被；B：用；D：那）

7、C（没说到深受其害）

宝绘堂记（参考译文）君子可以把心意寄托在事物中，但不可以把心意留滞于事物中。如果把心意寄托在事物中，即使事物很微小也会很快乐，即使事物特异也不会成为祸害。如果把心意留滞在事物中，即使事物很微小也会成为祸害，即使是特异的事物也不会感到快乐。老子说：“缤纷的色彩使人目盲；动听的音乐使人耳聋；丰美的食物使人口伤；骑马打猎使人心发狂。”但是圣人并没有因此而废除这四样东西，也是暂且用来寄托心意罢了。刘备有雄才大略，却性喜织毛物。嵇康恬静寡欲却喜爱打铁。阮孚狂放不羁却喜爱制鞋子。这难道有什么音乐美色和香气吗？但他们终身喜欢而不厌弃。

事物之中最可喜而且足以取悦于人而不足以移动人心的，莫过于书和画了。然而到了那把心意留滞在书画上而放不下的程度，它的祸害就说不完了。钟繇发展到因此吐血盗墓，宋孝武帝和王僧虔发展到因此互相猜忌；桓玄发展到打仗时还把书画装在船上带在身边，王涯发展到把书画藏在夹墙内，都是由于小孩子玩的把戏害了他们的国家，害了他们的身体。这就是把心意留滞在事物中带来的祸害。

原来我在年少的时候，也曾经喜好这两样东西。家里所有的都担心失去，别人所有的又担心不给我。不久就自我嘲笑说：我看轻富贵而看重书画，看轻生死而看重书画，岂不也是厚薄轻重颠倒错误，丧失自己的本心吗？从这以后就不再那样喜好了。看见喜欢的书画虽然也想再收藏它，然而被人取走了，也不再感到可惜。就像烟云从眼前闪过，百鸟的鸣叫从耳边掠过，岂不愉快的接受，但是一旦消失，也就不再记挂。于是书画二物就常常带给我快乐而不会成为祸害。

驸马都尉王君虽然是皇亲国戚，但他牢记并遵循礼义，学习《诗》、《书》，经常与贫寒的读书人比赛，平日里也排斥精美的食品，弃绝远离歌舞和女色，却专心在书画方面，又建了宝绘堂在私宅的东边，用来储蓄全部的书画，并要求我写文章来记录这件事。我担心他弄不好会像我年少时的爱好，所以写这篇文章告诫他，也许可以使他真正得到快乐而远离祸害。熙宁十年七月二十二日记。

四、8

1、①君子不会有一顿饭的时间违背仁德，在匆忙紧迫的时候也一定不忘仁德，在颠沛流离的时候也一定在实行仁德。（3分）

②不用正当的手段去得到它，君子不享受（接受）。（3分）

2、孔子认为君子发财和做官，都应当通过正当手段；任何时候都不应放弃仁德。（4分）
【参考译文】
      孔子说：“发财和做官，是人人所希望的。不用正当的手段去得到它．君子不享受。贫穷和下贱是人人所厌恶的。不用正当的方法摆脱它，君子不摆脱。君子离开了仁德，怎么能成名呢?君子不会有一顿饭的时间违背仁德，在匆忙紧迫的时候也一定不忘仁德。在颠沛流离的时候也一定在实行仁德。”
9、（1）写霜露，表明夜已深，渲染了环境的冷清，突出了人物内心的孤寂愁怨。（2分）
    （2）内容上，两诗都写了秋夜望月，表达了人物孤寂思怨之情。（2分）写法上，李诗写隔帘望秋月，人月相怜，愈望愈感到孤寂，也就愈增加怨思。（1分）而薛诗写下帘避秋月，人月不见，愈怕望见秋月而愈增添孤怨之情。（1分）（意思对即可）

10略

11、11．（1）①猜疑。宝钗生病，宝玉探病，两人互看随身佩饰，这时黛玉摇摇摆摆地进来，笑道：“哎哟！我来的不巧了！早知他来，我就不来 。”慌得宝玉忙让座，问是什么意思，她还是不失时机地明讥暗讽宝玉、宝钗，试探宝玉，揶揄宝钗，以求得内心的平衡。
②姐妹。黛玉每年时节变换时“必犯嗽疾”。宝钗来探病，劝黛玉药疗不如食补，建议黛玉每天早晨吃燕窝粥，并答应送燕窝过来。当黛玉自叹身世飘零时，她就极低调地说她也是一样，虽然有个哥哥，却不如没有，只是比她多了一个母亲“略强些”，这种发自内心的关心拉近了二人的距离，让黛玉很是感激。（有别的理解能自圆其说也可）
（2）黛玉喜的是：果然自己眼力不错，素日认他是个知己。所惊的是：他在人前一片私心称扬于我，其亲热厚密，竞不避嫌疑；所叹的是：你既为我的知己，我也是你的知己，你我既是知己，又何必有“金玉”之论呢，何必有一“宝钗”呢？所悲的是：父母早逝，无人为我主张，而且近日每觉神思恍惚，病已渐成，恐自命薄不能持久。
（3）略

（4）爱斯梅哈尔达跪在圣母院门前执行忏悔仪式。突然，加西莫多冲出来抱走了少女，把少女藏在了圣母院。流浪人为了救少女武装起来冲向法院和圣母院，加西莫多不知内情，杀死了很多流浪人。副主教叫来的卫队抓获了少女，把她送上了刑台。最后，加西莫多看透了副主教的丑恶灵魂，把他从塔楼上推下去摔死。

五、12．姜子牙和其他两人不相同。(1分)他们的相异之处：庄子和严子陵，他们淡泊名利，只为求得人生的逍遥，不为世俗所累。而姜太公却有着太多的功利期待。(2分)

  13．做人要淡泊一点，那样才可以在自己的心灵上开辟出一方山林原野，使自己的灵魂不断地得到升华和淬炼，从而找到自己的精神家园。(2分，意思对即可。照抄原文给1分)运用了举例说理、对比说理的方法来表达自己的观点的。如第4、5、6小节举了历史上有名的隐士姜太公和庄子、严子陵的例子来比较，来证明了自己对隐士求隐成名的看法；最后小节举贪官之例，是和前文的真隐士进行对比的，由对比来证明了自己的观点。(2分)

14．①总结上文，总结了第三小节的意思。②引出下文，领起了下面三个小节。第4小节扣住“渭水钓利”而写，第6小节扣住了“富春钓名”而写。(4分。仅仅写出承上启下，而没有说明，仅得2分。)

15．不能删。理由有二：①这一段的内容正好与严子陵的高节形成对比，深化了文章的内容。②本文语言轻松自然，绝不是一本正经来说教的文章。语带调皮，正是他的行文风格。正是对那些怀着不良动机而攀龙附凤之辈的辛辣讽刺。(6分，每点3分。)
六、16① “为了”与“目的”重复，删“为目的”。②“响应”和“指示”搭配不当“响应”改为“遵照”。③ “写一句‘格言’式的话”与“说出一句最有意义的话”对调。

17、（2）石井-金门客运对开准备就绪（意思对即可）
18、示例：纵使陷身茫茫沙漠，还有希望的绿洲存在；冬雪终会悄悄融化，春雷定将滚滚而来。（每个句子句式、内容、字数各1分）

七、作文（70分）

审题提示：
      话题反映的是人与人之间的关系问题。在这个世界上，有人惟我独尊，眼睛里只有自己，没有别人；有人永远认为自己是对的，不敢承认自己的失误；有的人不会表扬别人，不会感谢别人，不会和别人商量；也有人丧失了自我，成为别人思想的奴隶。这是人性的弱点。“最重要的字”教会我们如何认识自我，如何与人相处，如何生活。简单几个字,做起来并不简单。如果每人都做到了做好了，那么人与人之间就多了一份和谐，我们这个社会就多了一份关爱和温馨。礼仪、教养、人品、态度、知彼、知己，也是其中之义。
      既可整体把握，也可任选其中一项为话题构思行文。
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