专题检测卷

时间：90分钟  分值：100分

第Ⅰ卷

一、（12分，每题3分）

1、下列加点字的读音完全正确的一项是（  ）

A．曩昔(nǎng)  诎体(qū)    恼愠(yùn)   倜傥(tì)

B．莞尔(wán)   渔父(fù)    坳堂(ào)    泠然(líng)

C．決起(jué)    酒觞(shāng) 激湍(tuān)  卑鄙(bǐ)

D．揣度(duó)   荒诞(dàn)   阐明(shàn)  震颤(zhàn)

2、下列字形书写没有错别字的一项是（  ）

A．凶悍  功败垂成  追根述源  巧立名目

B．喝彩  粗旷朴实  忍俊不禁  首当其冲

C．厮打  独树一帜  脱颖而出  如火如荼

D．瞄准  苦心孤旨  不刊之论  饮鸩止渴

3、下列句中加点词使用恰当的一项是（  ）

A．云就像天气的“招牌”，看云可以识天气，但必须有丰富的经验，因为云的变化是扑朔迷离的。

B．儒家传统中，孔孟总是形影相随的，有大成至圣，则有亚圣，有《论语》，则有《孟子》。

C．深秋的旷野，天阴沉沉的，刮着瑟瑟的西风，他穿着衬衣走在田埂上，感到不寒而栗。

D．他刚买的一本郭敬明的《幻城》，放在书包里不到半天便不胫而走了，这令他很是懊恼。

4、下列没有语病的一项是（  ）

A．最近县政府为塑造射阳城市形象，大力推行文明用语，此举受到广大市民的欢迎。

B．这次商品博览会，聚集了全国各地各种浩如烟海的新产品，令人目不暇接。

C．昨天，男排世锦赛在日本展开争夺，首场比赛中国男排在日本崎玉以0：3不敌波兰队。（2006年11月18日《扬子晚报》）

D．17日，中越两国发表联合声明，在该声明中，双方确保最迟于2008年完成陆地边界全线勘界立碑工作并签署新的边界管理制度文件。（同上）

二、阅读《我为什么而活着》，完成5-7题（9分，每题3分）

 对爱情的渴望，对知识的追求，对人类苦难不可遏制的同情心，这三种纯洁但无比强烈的激情支配着我的一生。这三种激情，就像飓风一样，在深深的苦海上，肆意地把我吹来吹去，吹到濒临绝望的边缘。

 我寻求爱情，首先因为爱情给我带来狂喜，它如此强烈①  我经常愿意为了几小时的欢愉而牺牲生命中的其它一切。我寻求爱情，其次是因为爱情 ② 孤寂——那是一个震颤的心，在世界的边缘，③  那冰冷死寂、深不可测的深渊。我寻求爱情，最后是因为在爱情的结合中，我看到圣徒和诗人们所想象的天堂的神秘缩影。这就是我所寻求的，虽然它对人生似乎过于美好，然而最终我还是得到了它。

 我以同样的热情寻求知识，我希望了解人的心灵。我希望知道行星为什么闪闪放光，我试图理解毕达哥拉斯的思想威力，即数字④  着万物流转。这方面我获得一些成就，然而并不多。

 爱情和知识，尽其可能地把我引上天堂，但是同情心总把我带回尘世。痛苦的呼号的回声在我心中回荡，饥饿的儿童，被压迫者折磨的受害者，被儿女视为可厌负担的无助的老人以及充满孤寂、贫穷和痛苦的整个世界，都是对人类应有生活的嘲讽。我渴望减轻这些不幸，但是我无能为力，而且我自己也深受其害。  

 这就是我的一生，我觉得它值得活。如果有机会的话，我还乐意再活一次。

5、文中空白处①②③④应填词语恰当的一组是（    ）

A．①以致  ②解散  ③俯瞰  ④支使

B．①以致  ②解除  ③俯瞰  ④支配

C．①以至  ②解除  ③远眺  ④支配

D．①以至  ②解散  ③远眺  ④支使

6、对文章第一段相关的语句理解不正确的一项是（   ）

A．这段以开门见山的方式对文章标题中的问题做出了回答。

B．“无比强烈”与“不可遏制”呼应，说明这三种激情在自己漫长的一生中始终左右着自己的行为。

C．作者用“飓风”形象地表明三种激情是作者在追求过程中的原动力。

D．“苦海”“绝望”是追求过程中的挫折，它也是作者人生历程中宝贵的财富，使作者感到人生的完美。

7、对文中划线词语理解不正确的一项是（   ）

A．“世界的边缘”是用比喻手法写出了孤寂的可怕。

B．“神秘缩影”是指作者所追求的爱情的美好境界。

C．“毕达哥拉斯的思想威力”是指作者对自然科学知识的不倦追求。

D．“痛苦的呼号的回声在我心中回荡”是说作者胸怀正义与良知，让我们感知大思想家悲天悯人的博大情怀。

三、阅读下列文言文，完成8-10题（9分，每题3分）

夫人之相与，俯仰一世。或取诸怀抱，晤言一室之内；或因寄所托，放浪形骸之外。虽趣舍万殊，静躁不同，当其欣于所遇，暂得于己，快然自足，曾不知老之将至。及其所之既倦，情随事迁，感慨系之矣。向之所欣，俯仰之间已为陈迹，犹不能不以之兴怀。况修短随化，终期于尽。古人云：“死生亦大矣！”岂不痛哉！ 

每览昔人兴感之由，若合一契，未尝不临文嗟悼，不能喻之于怀。固知一死生为虚诞，齐彭、殇为妄作。后之视今，亦犹今之视昔，悲夫！故列叙时人，录其所述。虽世殊事异，所以兴怀，其致一也。后之览者，亦将有感于斯文。 （选自《兰亭集序》）

8、加点的词解释错误的一项是（    ）

A．虽趣舍万殊，静躁不同     殊：不同

B．每览昔人兴感之由，若合一契    由： 原因 

C．及其所之既倦    之：的

D．死生亦大矣      大：重大意义

9、下列句子的译文有误的一项是（    ）

A．或因寄所托，放浪形骸之外。

（译文）有的就着自己所喜好的事物，寄托自己的情怀，不受拘束，放纵无拘地生活。

B．未尝不临文嗟悼，不能喻之于怀。

（译文）面对古人的那些文章我总是感叹悲伤，可总是不能表达出来。

C．向之所欣，俯仰之间，已为陈迹。

（译文）原先高兴的，转眼之间，已经成为过去的东西了。

D．固知一死生为虚诞

（译文）本来知道把死和生等同起来的说法是不真实的。

10、对“后之览者 ，亦将有感于斯文”的含义理解最确切的一项是（   ）

A．后来者读这次集会的诗文，也会产生感慨。

B．后来的人读我的文章，也会由此产生很多感想。

C．后世的读者读这次集会的诗文，也会与我有同感。

D．后世的读者读我的文章，也会被我的文章感动。
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四、

11、将下列文段中划线句子翻译成现代汉语（6分，每句2分）

张堪字君游，南阳宛人也，为郡族姓。堪早孤，让先父余财数百万与兄子。年十六，受业长安，志美行厉，诸儒号曰“圣童”。世祖微时，见堪志操，常嘉焉。及即位，中郎将来歙荐堪，召拜郎中，三迁为谒者。使送委输缣帛，并领骑七千匹，诣大司马吴汉伐公孙述，在道追拜蜀郡太守。（节选《后汉书·张堪传》）

（1）堪早孤，让先父余财数百万与兄子

（2）世祖微时，见堪志操，常嘉焉

（3）诣大司马吴汉伐公孙述，在道追拜蜀郡太守

12、阅读下面诗歌，完成后面的题目（6分）

江村即事

司空曙

钓罢归来不系船，江村月落正堪眠。

纵然一夜风吹去，只在芦花浅水边。

（1）这首诗语言上有什么特点？请结合诗句作简要说明。

（2）《唐诗解》评论这首诗说：“全篇毕从‘不系船’翻出。”请简述这样说的理由。

13、填出下列名句的上句或下句（4分，任选四句）

（1）春江潮水连海平，                       。（张若虚）

（2）鹏之徙于南冥也，                ，抟扶摇而上者九万里。（庄子）

（3）                   ，千金散尽还复来。（李白）

（4）同是天涯沦落人，                   。（白居易）

（5）青山遮不住，                          。（辛弃疾）

（6）三十功名尘与土，                     。（岳飞）

（7）青女素娥俱耐冷，                      。（李商隐）

（8）                  ，岁岁重阳，今又重阳，战地黄花分外香。（毛泽东）

五、阅读下面文章，完成14-17题

落花枝头

谢大光

初到江南，就碰上了梅雨季节。一夜枕上听雨，辗转不能成寐，清晨推窗望去，雨却停了。天顶上，浓云尚未散开，低低压着房檐；空中还飘浮着若有若无的雨丝；天地间弥漫着一层湿漉漉、静悄悄的青黛色雾霭。院子中，一丝绿树被染得浓荫如墨。朦胧的墨绿中，清晰地闪着点点火红的花朵，宛如一阕厚重、平和的弦乐声中，跳出一管清脆、欢跃的笛音，给这雨后空朗的清晨，增添了不少生气。 

咦，已是春花红褪的初夏，为什么花开得这般热烈？ 

循着被雨水润白的碎石小路走去，我猛地记起了杨万里的《初夏即事》诗：“却是石榴知立夏，年年此日一花开。”近前一看，果然是石榴花。这是四株石榴树，分列在窄窄的甬道两侧，枝丫交错，搭起了一座花红叶绿的天然门楼。树只有一人高，花却开得十分繁茂。低头钻进树丛，真像是上元之夜徜徉于灯市之中，前后左右，俯仰四顾，都是火苗一样燃烧着的石榴花。 

早就听说石榴树是边开花边结果，花与子并生枝头，十分壮观。如今看去，果真如此。这满树密密层层的花果，真像是一个姊妹比肩的大家庭，在从花到果的生长过程中，呈现出变化微妙的千姿百态－－有的蓓蕾婷立，含苞待放；有的半开半合，微露金蕊；有的翩然怒放，喷红流彩；有的花瓣已落，子实新萌；也有花萼圆鼓鼓地胀起，果实已初具规模，挺在枝头随风摇曳。 

啊，这些正在开放的花朵、正在成熟的果实，多像一群天真烂漫、无忧无虑的孩子。可是，一阵微风吹过，我感到点点水珠洒落下来。这是花儿果儿们的泪水吗？水珠洒落地上，地上是一片落花的世界。是了，花果洒泪是在向落花依依惜别，是在感激花落的深情。落花静静地躺在大地的怀抱，那么坦然，那么安宁，火红的花瓣在雨水中浸得发胀，将黑黑的泥土染成一片绯色。我第一次注意到落花景象是这般壮丽，一种内在的美好情操震颤着我的心。“落红不是无情物，化作春泥更护花”，龚定庵的心和落花可谓相通。人常说：开花结果。殊不知，花落了，果实才能成熟。据说有一种火石榴树，开起花来复瓣繁英，十分好看，却是从来不结果的。从这个意义上来说，落花正是新生的标志，实在值得大书特书。 

然而，千百年来，关于落花的诗却多是伤感的，哀婉的。黑暗的时代，狂暴的风雨常令未果之花备受挫磨而夭谢，于是，“流水落花春去也”、“无可奈何花落去”……就成了千古名句。它们的作者，或是伤春怨女，红颜薄命，或是落魄文人，怀才不遇，只好将花喻已，抒解愁肠。君不见，《红楼梦》中“埋香冢飞燕泣残红”，黛玉小姐的一首葬花词，哭痴了多少人的心。对于摧残人才、践踏新生的社会，这是一个曲折的控诉和抗争。今天，这样的时代应该是过去了。 

细微的簌簌声打断了我的遐想，又是几片飞红飘落下来。“落花辞树虽无语，别倩黄鹂告诉春”。多情的落花委托黄鹂向春天嘱咐什么呢？请明年再向枝头上看吧，那满树的繁花硕果就是答案。 

 14、给加点的字注音并解释：（2分）

翘望（      ）（        ）   永葆青春（      ）（         ）

15、这篇文章引用了许多诗句，如杨万里的“却是石榴知立夏，年年此日一花开”，龚自珍的“落红不是无情物，化作春泥更护花”，你知道文中引用的下列诗句的作者及下句吗？请在横线上填出下句，在括号里填上作者。（2分）

（1）流水落花春去也，               。（           ）

（2）无可奈何花落去，                         。（         ）
16、文章热情赞颂了落花的美好情操，根据文章的描写，分三点概括落花的美好情操（3分）。

17、这篇文章写得很有特色，请从下列角度中任选一个，写一段100字左右的赏析文字。（5分，答题时请注明自己所选的角度）

（1）结构  （2）情趣  （3）语言  （4）感情

六、语言表达

18、下图是由张家港高级中学高永庆、蔡明老师为江苏省高中生作文大赛标志征集而设计的作品，该作品被评委会从众多作品中选定为江苏省第六届高中生作文大赛的标志。请你用简洁的语言代设计者写出标志的内涵。（4分，注：图中的圆点为红色，其余部分为绿色。）
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19、请你借鉴第四模块中电影剧本的写法，为下面一段文字设计几个电影镜头。（4分）

屈原既放，游于江潭。行吟泽畔，颜色憔悴，形容枯槁。渔父见而问之曰：“子非三闾大夫与？何故至于斯？”屈原曰：“举世皆浊我独清，众人皆醉我独醒，是以见放。”（《渔父》节选）

20、“十五”期间，某县城镇建设取得了巨大的成就。步行街、振阳街改建，经济开发区面貌一新，公安局、检察院、法院易地重建……时至“十一五”，县委县政府办公场所易地重建已进入有关决策部门及百姓的话题。对于政府新办公场所，有人主张迁至人民西路，以接近陈洋高速入口，有人主张迁至海通射阳岛公园（靠近大海）附近，以拉动沿海经济开发。如果让你负责城建规划，对这两种方案，你将选择哪一种？为什么？（4分）

七、作文（30分）

校训是一个学校全体师生无论什么时期都应遵守的最基本行为规范。许多名校都有自己的校训。某校的校训是“立人，立业”。

你对这则校训也许会有独特的理解与感受，你也许会由此联想到学习、生活经历中这样或那样的故事，请以这则校训为话题，写一篇作文。

要求：①题目自拟。②立意自定，可以兼顾话题的两个方面，也可以侧重于某一方面。③除诗歌外，文体自选。④不少于800字。

答案:

1、A  2、C  3、B  4、D  5、B  6、D  7、C  8、C  9、B  10、C

11、（1）张堪早年失去了父亲，（可）仍让出父亲（留给自己的）几百万家产给哥哥的儿子。（孤，失去父亲。让，让出。兄子，哥哥的儿子，堂侄。）
（2）世祖（刘秀）还是平民的时候，看到张堪高尚的情操，常常称赞他。（微，地位低下。嘉，称赞。焉，他。）

（3）前往大司马吴汉营中（协助）讨伐公孙述，走在半路上，被追授为蜀郡太守。（诣，到，往。伐，攻打。拜，授予官职。）

12、（1）该诗语言直白浅近。（1分）“钓罢归来”“不系船”“正堪眠”“风吹去”“芦花浅水边”等平白的语言写出了江边渔村的生活气息，使全诗风韵天成，读来令人自在闲适。（1分）
（2）理由有三：A、从内容上说，江村月落，正该睡眠；即便是吹走，也只在浅水边；

B、从渔夫的形象刻划上说，“不系船”正体现出渔夫豁达开朗的性格；

C、从作者的思想感情上而言，不系船，正反映了作者对自由自在的江村生活的向往。（共三点，答出一点给1分，答出二点给2分，答出三点，文通句顺给4分。）

13、（4分，每句1分，任选四句，有错别字则该句不得分）

（1）海上明月共潮生               （2）  水击三千里    

（3）  天生我材必有用             （4）  相逢何必曾相识 

（5）毕竟东流去                   （6）八千里路云和月  

（7）月中霜里斗婵娟               （8） 人生易老天难老

14、翘望（ qiáo  ）（抬起头   ）   永葆青春（ bǎo ）（保持，保护）

（2分，注音、解释每二处1分）

15、（1）天上人间   。（   李煜  ）

（2）  似曾相识燕归来    。（  晏殊  ）（诗句、作者每二处1分）

16、（1）为花蕊遮风挡雨，孕育新生——乐于助人；

（2）不曾留恋枝头繁华，不夸耀自己功绩——质朴谦虚；

（3）落而无憾，滋养明年的花——无私奉献。（三点，每点1分）

17、（1）巧妙的结构。本文结构非常巧妙。结构严谨，而段与段之间既相互对称又富于变化。文章前两段用设问句引出落花；中间几段抒写落花；结尾两段赞美落花，直抒胸臆，照应全文。通篇结构浑然一体，十分严谨。
（2）拟人的情趣。作者运用了拟人化的手法，赋予物以生命和情趣。作者笔下的石榴花具有人的情趣：“落花景象是这般壮丽”，“落花正是新生的标志”，“落红不是无情物，化作春泥更护花”。作者赋予花以灵性，让其人格化，使她更具有人的特点。
（3）形象的语言。作者驾驭语言的功夫极为深厚，充分发挥了词汇、语法和修辞的表达效果，增强了文章的艺术感染力。一、运用词语准确并注重其感情色彩，如写石榴花，用蓓蕾婷立、含苞待放、微露金蕊，喷红流彩、随风摇曳等词语，歌颂、赞美石榴花。二、句式灵活多变，突出语句、语气的表达效果，增强全文的艺术感染力。作者在本文中，为了使文章读起来有明快的节奏感，将长短句交错运用，使语言活泼，错落有致，富于变化。在文中还引用诗句抒发感情，又插入反问句加强语气，突出语气的语意及艺术感染力，进一步表明主题。三、灵活运用多种手法，增强语句的表达效果。作者灵活运用了比喻、排比、反问等修辞手法，使得本文语言准确、生动、活泼。
（4）真挚的感情。清新淡远的审美，朴素真挚的情感，是《落花枝头》一文的显著特色。作者在文中把对落花的赞美融进江南的风景画中，使文章看似写景，实则抒情，情为景生，景为情注，这正是作者匠心独运之处。
（本题5分，任选一个角度，分析恰当，文句通顺即可得分。）

18、这是一幅构图简明，易于识别，色彩活泼，内蕴丰富的标识设计。它运用汉字“文”字变形处理，又体现出“ J ”和“ S ”两个字母（江苏拼音的开头字母），说明这是一幅江苏地域内的与文章、作文、文学有关的标识。（2分）

色彩活泼是因为选择了绿色和红色。绿色是生命的颜色，希望的颜色，蓬勃向上的颜色，且是标识主色调。红色，是火焰色，是太阳色，是温暖色，是心的袒露，是情的奔放。色彩的选择强烈地凸现了江苏高中生目标高远、才情横溢、朝气蓬勃、奋发向上的现代气息。同时，也让人联想到“万绿丛中一点红”，脱颖而出的拔萃之作是每个人心向往之的“太阳”。 （2分）（以上共两点，每一点2分，意到即可。）

19、例：镜头1（中景）江边。屈原迎风而行。（镜头慢慢拉近）
镜头2（推，特写，稍带哀婉的音乐起）屈原瘦弱的身材，憔悴的脸色，坚定的眼神。

镜头3（中景，屈原边走边吟）“路曼曼其修远兮，吾将上下而求索。” 

镜头4（中景）江边。渔父在垂钓。听到吟诗声音，转头起立。

镜头5（近景）渔父迎向屈原（惊讶）：“你不是三闾大夫吗？怎么到了这地方来了？”

镜头6（近景）屈原（望着混浊的江水，一脸激愤与无奈）：“唉！只是因为我想洁身自好，才被君王流放到这的。”

（此题考查同学想象能力。在镜头设计中要涉及拍摄术语、拍摄角度、人物神态、人物台词、周围环境、背景音乐等，如果上述条件不足，酌情扣分。）

20、（4分）答：略，可从经济、文化、交通等角度综合考虑，尽量角度多些，每点2分。

