第二单元 新闻

单元要求：一.了解新闻报道的特点和形成。

          二.学习本单元的各种写作手法。

          三.把握每篇文章的思想和内容，学习阅读通讯报道的方法。

单元分析：本单元主要是新闻性的通讯和报道，通讯报道讲求真实和客观，作者可以有自己的感想倾向，但必须在报道真实的前提下。阅读新闻要善于捕捉国内外发生的重大事件和贴近实际，贴近群众，贴近生活的重要信息，关注这些事件和信息产生的社会背景，了解它们对社会生活将会产生哪些影响，思考应该做好哪些准备才能从容应对，养成阅读新闻的良好习惯，将会获得更多的生活和智慧。

单元重点：了解新闻报道的特点和形式，学写一句话新闻，为新闻拟写标题，拟写导语，压缩新闻主体。

单元内容：4.《东方风来满眼春》——陈锡添

          5.《“神五”载人航天飞行新闻两篇》——《心随飞翔》王光荣；《英雄潇洒走
苍穹（节选）》刘程

          6.《喜看稻菽千重浪》——沈英甲

          7.《访李政道博士》——闵捷

          8.《甘地被刺》

甘地被刺

教学目标：

一、明确新闻的概念和特点。

二、养成阅读新闻的良好习惯，了解社会动态。

三、学习新闻写作方法。
教学设想：

一、提倡独立阅读，通过个性化的阅读，在主动积极的思维和情感活动中整体感知，获得独特的感受和体验。

2、 在学生个性化阅读、形成自我体验的基础上再进行合作探究，提高审美能力，心灵受

到触动，思想得到启发。

教学重点：

一、欣赏运用各种方法来说明事理的写作手法。

二、学习了解科学的奥秘。

三、培养热爱科学的思想。

教学难点：

让学生了解新闻，掌握新闻的特点，并学习写新闻。
教学方法

一、通过阅读理解课文；

二、以学生自行探究研讨为主，力求从课文写作思想指导学生逐步理解并接受以时间推移为依据的写作方式。

课时安排：一课时

教学步骤  

一、新课导入：

有句古话说：秀才不出门，全知天下事。那不出门如何知道天下事？就是通过各种新闻媒体让我们不出门也知道天下事。那新闻有什么特点呢？这节课我们就来看看“新闻”。

二、引入新课：

1.介绍新闻

（1）新闻必须是新近发生和新近发现的事实。它的特点是向人们传递各种信息。

（2）新闻的分类：新闻是新闻体裁和新闻报道的总称，包括消息和通讯，特写，评论，调查等多种体裁。

（3）新闻的主要特征：内容真实，报道快速。新闻所报道的事实必须是有价值的。新闻必须是对事件的“报道”。
2.学习消息文体特点：

（1）什么是消息？消息是新闻体裁中最常见的一种，它的目的是用简洁、客观的文字，向读者报告新近发生的事实。宣传什么，也必须“用事实说话”。

（2）、消息的基本特征:用事实讲话,及时地报道最新发生的有价值的事实.消息强调及时、快、新、语言简明。

（3）、消息六要素：时间、地点、人物、事件的起因、经过、结果。

（4）、消息的组成部分：标题、导语、主体和结尾。

①标题：消息的眼睛，要在第一时间内传达出消息中最重要的、最吸引人的信息，包括：单行标题，双行标题和三行标题（引题：引出正题，交代背景，说明原因；正题：主要事实，思想内容；副题：内容提要，补充说明）

②导语：放在消息的第一自然段，用简明生动的文字，写出消息中最核心的信息，鲜明的揭示消息的主题思想，是全文的纲，起统领全文的作用。类型有：叙述式；描写式；提问式；结论式。

③主体：对导语作全面的阐述，具体展开事实或进一步突出中心。

④结尾：有小结式，启发式，号召式，分析式，展望式，并不是所有的消息都有背景和结尾。

三，以《甘地被刺》为例，熟悉消息文体。

1、 本文是篇事件消息，消息的构成包括标题、导语、主体和结尾。联系《真实快速地报道生活》一文，说说这篇消息的各个组成部分在哪里？ 

明确：

导语（第1自然段）：甘地被刺，印度举国悲恸惊恐。 
主体（第2---第15自然段）：主要写了甘地被刺事件的来龙去脉。 
结尾（第16段）：甘地被刺所引发的一系列的社会反应。 
2、消息的第一自然段或第一句话叫“导语”。它要用简明生动的文字写出消息中最核心的信息，鲜明地揭示消息的主题思想。它包含事件的基本要素，那么这个导语包含了哪些要素？这个导语的作用是什么？ 
明确：人物：甘地。  时间：今天。    事件、经过：被一名印度教极端分子行刺身死 
地点、结果：印度举国上下悲恸欲绝，惊恐不安；孟买爆发了骚乱。 
作用：简明扼要地摆出消息中最重要最新鲜最吸引人的事实，便于读者迅速及时了解主要内容并吸引进一步读完全篇。是全文的纲，统领了全文。 
3、这则消息在结构上有什么特点？ 
明确：这篇新闻消息是采用了“倒金字塔结构”，也就是倒叙的方式。其特点就是：最重要的、最新鲜的、最吸引人的信息放在最前面（2—7自然段），然后放次重要的信息（8—15自然段），相对来说最不重要的放在结尾（16自然段）。 
四、重点难点探究: 
1、为什么甘地被刺死后，举国上下悲恸欲绝，惊恐不安？ 
明确：莫罕达斯•卡拉姆吕德•甘地是印度民族主义运动和国大党领袖。他既是印度的国父，也是印度最伟大的政治领袖，他带领国家迈向独立，脱离英国的殖民统治。人们尊称他为“圣雄”。甘地被刺后，成千上万的人走上大街，悼念他们的领袖。消息传到孟买，立即爆发了骚乱，印度教徒向穆斯林发动攻击。人们担心失去了圣雄，无人能控制民众的狂热，整个印度将会陷入混乱。 
2、甘地被刺杀的原因是什么？ 
明确：他主张印度教和穆斯林团结合作，提倡社会改良、自我道德完善和精神感化。到1942年，他相信独立是印度唯一的可能的出路。他与英国驻印度最后总督（韦维尔和蒙巴顿）合作制定了印度独立和分治方案，于1947年8月15日公布。但一些人不满他接受分治法案，拒绝他的非暴力哲学。1948年1月30日，甘地在新德里被一年轻印度教徒枪杀。 
3、怎么样理解“你来晚了”的含义？ 
明确：甘地很早就将绝食付诸行动,走向死神的意愿在凶手行刺之前就有了,所以说“你来晚了”。他用这种绝食行动进行斗争的选择是真实的发自内心的，亦即在此以前就已出现多次，他早已把生死置之度外了。况且在宗教中就有生死轮回之说，死也不足为惧。 
4、甘地是玛妮的祖父，为什么她却对悲痛的人群说是“巴普（父亲）死了”呢？ 
明确：玛妮不是站在血缘的立场说的，而是站在追求和平的公众立场说这句话的。按照印度的习俗，受人尊敬的人都被称为父亲。甘地是圣雄，公众都视其为最值得尊敬的人。另外，父亲又有一种“上帝”的意思。 
5、甘地在印度人们的心中处于什么地位？ 
明确：甘地，是印度民族运动的领袖，被尊称为“圣雄”，是印度民族运动的先驱。在他身上体现了一种为民族独立事业而进行的一种不屈不挠、视死如归的斗争精神。 

五、小结全文 
印度民族运动领袖、圣雄甘地被印度教极右派分子拉姆纳拉姆所刺杀，印度各界人士极度悲痛，虽然孟买等地发生了一些骚乱，但各宗派之间空前团结，这充分体现了印度民族精神的巨大凝聚力。倒叙手法，扣人心弦。 
六、写作练习 
    学习消息的写法，就校园里新近发生的事件，写一篇新闻消息，要求消息的基本要素完整。 《甘地被刺》教学思路及课堂实录。

东方风来满眼春

喜看稻菽千重浪
教学目的: 
１.进一步学习掌握通讯的写法 。
２.学习本课选材和立小标题的特点。
教学重点、难点:
1、重点：学习人物通讯； 以 《东方风来满眼春》《 喜看稻菽千重浪》为例，熟悉人物通讯的写作手法及特点。2、难点: 进一步学习掌握通讯的写法 。
教学过程：

一、了解通讯文体的特点

１.通讯的概念：是以记叙、描写为主要表达方式，将具有新闻价值的人物或事件及时、具体、生动地予以报道的新闻体裁。它又称“通信”。因为在早期报刊上，作者急于要让外界知道的消息往往用电报传送，称“电讯”；而新闻事件发生后，生动地提供更详尽的事实和背景资料，使读者多方位地了解新闻事件的则多用书信的方式传递，故此得名。 
２.通讯的分类：
（１）人物通讯：以人物的思想、言行、事迹和命运为报道内容的通讯。报道对象的选择取决于其蕴含的新闻价值，一般来说，人物必须具有先进性或典型性。人物通讯主要有三种：①记写人物光辉的一生，属于传记式。主要是记写人物本身的优秀事迹、先进思想和一生的成长过程。如报道雷锋先进事迹的《伟大的战士》。②只写先进人物的一时一事，或某一侧面，这类人物通讯最为大量、常见。如《东方风来满眼春》③记写的是人物群像，即一篇人物通讯中围绕着一个主题，突出一个中心思想同时记写着多个先进人物。如《谁是最可爱的人》
（２）.事件通讯：是一种以写事为主的通讯。它主要记述新闻事件的发生、发展和结果，交代来龙去脉，介绍具体情况，点明它的典型意义，体现时代风貌。 事件通讯具有强烈的时效性。
（３）.工作通讯：是报道先进工作经验或某项工作成就的通讯。它介绍典型的经验和做法以指导一般，推动各项工作的顺利进行。

（４）.概貌通讯：记叙社会变化、风土人情和建设状况的通讯报道。一般是反映一个地区、一个单位或者一个部门的面貌。报刊上常以“手记”、“侧记”、“散记”、“巡礼”、“见闻”、“纪行”等形式出现。

（５）.主题通讯：按照某一主题的需要，突破地区、行业、部门的界限，将一些性质相同的材料组合在一起，为表达一个主题服务。
（６）.专访：对社会上的新闻人物进行专题采访，以问答的形式为主，间或穿插一些现场情景的摹写或背景资料，也是通讯的一种。

３.通讯的特点： ①新闻性：内容必须真实，讲究时效，五要素贯穿在行文中。
②生动性：通讯尤其是人物通讯具有一定的文学色彩。消息在表达上主要是平面的叙述，语言追求简洁、明快、准确。通讯则多借用文学手段，可以描写、抒情、对话，可以用比喻、象征、拟人等修辞。因此，通讯在语言和表达方法上，都具有定的文学性，它在报道真实的人或事件的过程中，善于再现情景，平添许多生动的形象，给人以立体感的现场感。通讯一般采用第三人称，但在“见闻”和“采访记”一类的通讯中，也采用第一人称。  

③完整性：通讯须相对完整、具体地报道人物或事物的经过。消息侧重于写事，叙述简扼要，一般不展开情节。通讯可写人也可写事件其材料比消息更丰富、全面，其容量比消息厚实、充足。它要求详尽、具体地报告事情的经过、演绎人物的命运，充分展开情节，甚至描写细节和场面。这些既是生动的表现，同时也是内容完整性、具体化的要求。 
④评论性：通讯须运用夹叙夹议的方法对人或事做出直接的评论。消息是以事实说话，述评消息外，一般不允许作者直接发表议论。通讯则要求在报道人物或事件的同时，表露记者的感情与倾向。依傍事实作适时的、恰到好处的评价。因此，通讯是通过描写、叙述、抒情等表达手段进行议论的。 
４.通讯与消息相比：（１）、通讯侧重写人，消息侧重写事。（２）、通讯内容详细完整，消息较为简要概括。

（３）、通讯可采用描写、抒情、议论、说明等表达方式，消息以记叙为主。(４）、通讯时效性不如消息。

二、学习《东方风来满眼春——邓小平同志在深圳纪实》
1．、这篇文章的题目有什么特点？意义何在？文章开头有什么特色？

重点词语：东风、满眼春

明确：给一篇通讯起一个好的标题是非常重要的。这篇通讯的标题就非常好。 这是摘自唐代诗人李贺诗中的

一句，表达了诗人对无限春光的热烈欢呼之情，借用过来，很贴切。因为小平同志的到来，使深圳再一次涌

起改革开放的高潮。题目一语双关：①表达了诗人对无限春光的热烈欢呼之情②表现了小平同志南巡讲话给

深圳乃至全国带来了进一步改革开放的春风，春光无限。表达了人对小平同志到来的喜悦之情。 一篇涉及重

大题材的通讯以这句古诗作为题目，是不落俗套而意味深长的，它暗示了读者：这是一篇富有激情和诗情画

意的通讯。 中国是一个诗的国度，春天是中国古代诗人吟咏不衰的经典意象，春天也象征着成长、生长与激

情。这篇通讯仅仅“春”一个字就传达出了邓小平再巡讲话的精神奥秘所在。本篇富有激情和诗意的语言产

生的影响之一便是一首脍炙人口的《春天的故事》 （象征中国改革开放后的新城市蓬勃发展趋势）
2．脉络梳理 
本篇通讯有六大部分。 
第一部分：以“春”来总领全文，简单地交待了文章的主题：邓小平再巡 
第二部分：参观深圳市容讲话的内容：特区姓“社”不姓“资”。（19日） 
第三部分：国贸讲话内容：不发送改善人民生活，只有死路一条。（20日） 
第四部分：参观华侨城讲话内容：走社会主义道路就要逐步实现共同富裕。21日 
第五部分：同省市负责人谈话：改革开放胆子要大一些。（22日） 
第六部分：视察珠海特区，结束再巡。（23日） 

3．深入探讨

（1）这篇通讯开头写景，简洁而富有感染力。文中主要通过哪些词语来表现南国之春的？这样写有什么好处？
（2）、这篇通讯的主体部分选取了哪些材料？作者又是如何安排这些材料的？这些材料刻画了邓小平怎样的形象？
（3）学生讨论回答

（4）达成共识：（1）①开头文情并茂，描写南国早春，主要通过“葱茏”和“荡漾”两个词来表现1月深圳的特点。“葱茏”写花木之繁茂旺盛，“荡漾”写出春意之生机勃勃。这两个词写出了深圳当时的春意盎然和勃勃生机，作者在此以情衬景，烘托出了深圳特区的旺盛生命力与勃勃生机，抒发了对特区快速发展的自豪感。同时也为小平同志的到来张本，暗示了小平同志的这次深圳之行，又一次带动了改革开放春潮的涌动，点出小平同志在我国社会主义现代化建设的关键时期视察深圳的重要意义。②开头交代了自然时令政治时势，为全文定下了春意盎然的基调。

（2）①本文主要选取了小平同志视察深圳时的一些行为细节及其关于经济活动的重要谈话等材料，意义重大，影响深远。②文章以小平同志在深圳特区参观游览不同地点的时间先后顺序为线索来选择和安排材料。③谈话——改革开放的“总设计师”的高瞻远瞩、审时度势、英名果断地政治气魄及为国为民不辞辛劳的伟大情怀④细节——乐观开朗、自信坚韧、认真细致、可敬可爱、富有人情味

三、学习《喜看稻菽千重浪——记首届国家最高科技奖获奖者袁隆平》

（一）研读课文，总体把握。
1、正标题引用了谁的诗句,表达了作者的什么感情？——引用了毛泽东1959年写的《七律·回韶山》中的诗句，表达了作者对袁隆平研究成果和突出贡献的赞叹。

2、课文写了哪几件事？这几件事分别体现了作为一名科学家的袁隆平哪些方面的品质？（练习一）
——①2001年春节刚过，袁隆平领奖前仍在稻田里工作。（热爱并献身于农科研事业）
②1960年袁隆平敏锐地发现了“天然杂交稻”的杂种第一代。（勇于实践，敢于探索）
③1964年袁隆平终于找到了水稻雄性不育植株。（解放思想，破除迷信，敢于创新）
④1992年袁隆平发表文章批判贬斥杂交稻的文章。（坚持真理，实事求是）
⑤1993年袁隆平要求对推广“玉米稻”持慎重态度。（坚持真理，实事求是）
⑥1986年以来，袁隆平提出并实现了杂交水稻育种的战略思想，为我国粮食大幅度增产作出了突出贡献。（矢志为中国和世界人民作贡献）
⑦袁隆平的两个心愿，要引导一场新的“绿色革命”。（矢志为中国和世界人民作贡献） 
3、这篇人物通讯的叙事手法有什么特点?请找出贯穿全文的中心线索。（练习二）
——①按人物的品质和事迹分类，列小标题组织材料。
②以记叙为主，夹以描写、议论、说明，形式活泼。
贯穿全文的中心线索是课文第2－3行：“这位水稻专家的研究成果，不仅使中国率先在世界上实现“超级稻”的目标，而且对解决中国乃至全世界的粮食问题也具有重大意义。”
3、 小结对人物通讯的理解

—— 以人物的思想、言行、事迹和命运为报道内容的通讯。报道对象的选择取决于其蕴含的新闻价值，一般来说，人物必须具有先进性或典型性。 叙事能够紧紧围绕人物的精神品质层层展开；线索清楚，衔接自然；运用了多种叙述方法，详略得当。

“神五”载人航天飞行新闻两篇
教学目的及要求：

1.通过了解我国载人航天事业的最新发展了解事件新闻和人物通讯的特点；

2.体会新闻报道中的细节描写对表现人物形象的作用；

3.学习航天工作者严谨细致、一丝不苟的敬业精神。学习英雄人物的为国争光的顽强拼搏精神。

教学重点：1.两篇新闻不同的记述方式和表达侧重点。2.抒情议论性句子在新闻中的作用

教学难点：新闻报道的句式特点

学习过程：

一、导入新课

1.复习通讯文体特点：以学生的自我小结为主，让他们谈谈对通讯文体的理解。

2.引入事件通讯：用详细生动的笔调来报道典型事件的新闻体裁是事件通讯。注意的是，事件通讯一般也要围绕“人”来作文章，通过人的活动和思想来展开事实。

二、学习新课

1.熟悉课文

（1）《心随飞翔－中国首次载人航天飞行北京指挥控制中心现场目击》
①、朗读全根据所学的知识，标出课文中的标题、导语和主体。——导语为第1、2、3句，（为表达强烈的感情，这3句独立成段）其余为主体。

②、本新闻主要报道了什么内容？—写事为主，侧重报道中国首次载人航天飞行事件发生的进程和社会反响。

（2）《英雄潇洒走苍穹（节选）》
①本文标题采用哪种形式？——单行标题。突出报道的对象是英雄人物杨利伟。
②概括本文的主要内容。——报道航天英雄杨利伟，写他如何战胜了航天的艰险及他平时的刻苦训练。

2.朗读两篇新闻，对比分析，哪篇是消息哪篇是通讯？ 
明确：第一篇《心随飞翔》是消息，第二篇《英雄潇洒走苍穹》是通讯。从报道对象看，前者侧重写事（消息的特点），后者侧重写人（通讯的特点）；从内容上看，前者报道较为简要、概括（消息的特点），后者的报道详细而完整（通讯的特点）； 从时效看前者第二天就发表了，时效性强（消息的特点） ，后者20多天后才发表，是因为采访教费时费力，写稿的时间也比消息长。

三、讨论探究
１.课文中两则新闻显然已经是“旧闻”了，即使是今天的新闻也会成为明天的“历史”，但每则新闻有自己的

新闻价值。请以这课文为例，谈谈新闻的价值体现在哪里？

２.学生讨论

３.达成共识：《心随飞翔》在“神五”发射的第二天就见报，快速、真实报道出来。新闻的内容给人如亲眼目睹、身临其境的感觉，充满激情的语言，带给读者无比的自豪与兴奋，给读者极大的满足。

《英雄潇洒走苍穹》在“神五”发射后不到一个月的时间见报，让读者明白航天英雄的成功靠的是超人的意志、高度的责任感、踏踏实实的精神。更让我们想到的是，在任何一个岗位上都应具有想他那样的航天精神。

四、课外拓展
１.你喜欢读报吗？你最喜欢看的版面或内容是什么？请谈谈读报有什么好处？

——（1）、获取自己所需的各种信息。（2）、增长见闻，增长智慧。（3）、情感上得到的愉悦。

２.采访身边一位有某方面特长的同学，然后进行多方面的了解，整理所得材料，写一篇人物通讯。
访李政道博士
知识与技能 
１、掌握访谈三要素及常用的提问方式。 ２、学习访谈的技巧和访谈的一些基本知识。 
情感态度和价值观目标 
１、真正认识科学和正确面对科学。 
２、认识追求真理的科学研究是美丽的和令人激动的，绝不是乏味和艰涩的道理。 
３、分析李政道谈话中显示出的优秀品质。 

教学重点、难点：掌握访谈三要素及常用的提问方式。 学习访谈的技巧和访谈的一些基本知识。 
学习过程：
一、访谈的相关知识 
1．访谈的定义：访谈是就特定的问题，特定的对象进行专门的访问，内容要相当集中，采访时不能牵扯太远。 
2．专访的三要素：专家（或知情者）、记者和现场。 
3．访谈的结构：开头、主体、结尾三部分。 
4．访谈的提问技巧： 采访的时间是有限的，采访的机会是难得的，所以在采访时，要掌握提问的技巧，合乎场合，合乎情理。这就启发我们，在采访时，要分清时间、场合和采访对象，选用恰当的方式提出问题，完成采访任务。 
在采访过程中，常用的提问方式有以下几种： 
⑴直问法：不拐弯抹角，把想了解的问题直截了当地担出来。具有逻辑性，适应科学家的谈话思路。 
⑵趣问法：使专家容易回答，比较随便有趣。 
⑶推问法 
⑷追问法：其目的在于捕捉那些具体事实和细节，以获得有新闻价值的东西。 
⑸旁问法 
⑹引导性提问法：这种提问多采用“闭合”性问题。这种问题回答比较简单，一般由采访者事先准备好了问题的答案，以选择题的形式出现，只要求对方回答是或否、这样或那样。 
二、课文导学 
1．学生朗诵课文，扫清文字障碍。 
2．学生分角色朗读，一个充当记者，一个充当李政道。其余学生认真体会“记者”提问的技巧，并感受“专家”的精神面貌。 
3．梳理文章结构：（见后面的板书） 
（１）文章可分为几个部分？ ——分三个部分。 
第1段为第一部分：简评李政道对中国的贡献。 
第2段为第二部分：简介采访时间、地点、环境。 
第3－33段为第三部分：访谈内容。 
（２）此次访谈共提出了十个问题，这十个问题可分为几层？ ——依访谈的顺序和问题可分为八层： 
第一层（1－4）：用孙悟空的故事类比说明人类对科学的真理的了解还相差很远。（体现了李博士的谦虚） 
第二层（5－6）：评价创新意识在科研中的意义。（体现了李博士的创新精神） 
第三层（7－8）：回忆与毛主席的谈话。（） 
第四层（9－10）：评价“中美联合招考物理研究计划”对中国科学发展的意义。 
第五层（11－13）：谈科学家的人文情怀以及科学与艺术的关系。

第六层（14－15）：谈自己获诺贝尔奖的最重要因素。 
第七层（16－17）：谈自己一生最辉煌的时刻。 
第八层（18－23）：谈本土科学家何时能获诺贝尔奖问题。 
4．重点和难点内容分析探讨。 
⑴李政道如何评价创新意识在科研中的意义的？ 
提示：创新要建立在坚实的基础之上的，创新不光要大胆，还要具备分析的能力。 
⑵李政道博士是怎样评价“中美联合招考物理研究计划”对中国科学发展的意义的？ 
提示：李政道没有正面回答，而是举了两个人才数字，举了一个人才特例，从而说明这一计划为中国培养了一批人才。 
⑶李政道博士如何看待他获奖的最重要的因素的？ 
提示：他不承认自己是天才，但他肯定自己做这方面工作有才能，且要得到很好的培养，有好的研究环境，自身具备很强的分析能力，也就否认了是“幸运”。 
⑷李政道博士对“本土科学家什么时候能够获得诺贝尔奖”的回答意在说明什么问题？ 
提示：针对这一问题，记者和李博士是三问三答，李博士通过萨拉姆的事例和自身经历，说明科学有国籍不重要，获诺贝尔奖不是目的，实质是说科学无国界，科学本身是目的。 
⑸通过李博士的回忆，你认为毛主席和他的观点有不一致之处的根本原因是什么？ 
提示：毛主席是政治家、革命家，他所涉及的领域和经历都不同于李博士，毛主席自己也说他一生经历的都是动荡，认为动是重要的，而且他年轻时念科学的时间不多，所以两人观点有不统一之处，这是很必然的。 
三、作业：课后练习 
【附】板书设计 
全文可分三大部分 
一（1）简评李对中国的贡献 
①科学发展　②现代化建设 
二（2）简介采访时间、地点、环境 
三（3－23）访谈内容 
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