机密★启用前                                试卷类型：A

四川省成都石室中学2015届高三上学期期中考试

语文试题   2014．11
第I卷（单项选择题，共27分）

一、（12分，每小题3分）

1．下列词语中加点字的读音，全部不相同的一项是

   A．证券  蜷伏  甲醛  怙恶不悛  得鱼忘筌
   B．酗酒  自诩  旭日  嘘寒问暖  勖勉有加

   C．纰漏  毗邻  譬如  匹夫之勇  筚路蓝缕
   D．不啻  鞭笞  踟蹰  持之以恒  叱咤风云

2．下列各组词语中，没有错别字的一组是（  ）
   A．首屈一指  相辅相成    滥竽充数    皇天后土

   B．歪风邪气  纪律涣散    暗渡陈仓   气喘吁吁

   C．和颜悦色  呱呱坠地    甘之如饴    异曲同功

   D．关怀备致  严惩不贷    无事生非    残篇断简

3．下列加点词语使用正确的一项是（  ）
   A．商场中多家摊位售卖的羽绒服上有关填充物的标识不清，特别容易诱导消费者。

   B．那本介绍学习方法的书出版后，受到中小学生和家长们的热烈欢迎，一时洛阳纸贵。

   C．关于“千军万马挤独木桥”的高考压力现象，《国家中长期教育改革和发展规划纲要》提出，我国要逐步形成分类考试、综合评价、多元录取相结合的考试招生制度。

   D．记者从某市建委获悉，为了打造完善的慢行交通系统，该市将一掷千金，在中心城区新建43座人行天桥。

4．下列句子中，没有语病的一项是（  ）
    A．口腔科不仅拥有10台先进的牙科综合治疗台，其他配套设备，如超声波设备、激光治疗机等新手段也经常使用。

   B．记者日前通过调查发现，中国人不爱喝牛奶的原因主要是由人们的饮食习惯还没有随着生活水平的提高而相应改善所致。

   C．受气候变化和金融危机等因素的影响，亚太地区在2015年之前实现联合国“千年发展目标”的计划将面临挑战。

   D．毋庸置疑，网络民意表达较之传统媒体上的民意表达更为直率、本真，一些社会热点事件因为网络这面“镜子”的存在而增加了透明度，有助于问题的解决。

二、（9分，每小题3分）

阅读下面的文字，完成5-7题。

汉代的印章，在印章史上历来被人们称为是古代玺印艺术的巅峰。

汉初的官私印都继承了秦印的制度，官印仍用田字格和日字格，私印也带有框栏。

汉初官印作为当时官方的法物，所用的文字均为小篆结构，结体方正平直，不做任何增损处理，以示严肃。这类文字，笔画都比秦官印文字粗壮。它们被用在带框格的布局中，整体显得庄重浑穆，平整规矩。汉初的官印布局尽管套用秦制，但印文面目有了改进，印风自有异于秦，为汉代后来印章的风格起了奠基的作用。汉初官印在布局中取消田字格，应不晚于吕后二年。1972年长沙马王堆汉墓的“轪侯之印”殉葬印，布局已不用田字格，便是有力的见证。轪侯卒于吕后二年，离汉开国（公元206年）仅20年。汉官印的布局和风格并不因用田字格二显得单调，有的作多字一排或二排布局，有的作四字二排布局，有的作四字以上的三排布局。在风格方面，铸印印文布排严实整齐，笔画圆润浑穆；凿印印文布排活泼，笔画生涩，转折处时见锋芒和棱角。

汉私印在脱离秦制后，多方面有了重要的发展。这种发展首先表现在印文方面。它们运用了增损之法，笔画繁者省，简者增，按印文布排的疏密需要，应情而定，非常灵活。这类印文与小篆相较，结构很不规范，但被大量使用，约定俗成，得到了当时社会的认可，成了作为专用于印章中的文字，称为缪篆，被列为汉六书之一。此外，还用装饰感极强的鸟虫书入印。鸟虫书的笔画，往往带有鸟形、虫形、鱼形，因此得名。所谓鸟虫，放大后，鸟即鸾凤，虫即螭龙。按汉人习惯，以龙凤形象入印，象征吉祥辟邪，以鱼入印象征相思和爱情，并非仅为美化印文。其次，表现在形式结构上，敢于创新，敢于变化，重艺术效果和装饰趣味。白文印，不论满白或细白文，均朴实大方，印文布排或匀称、或对比。朱白相间的印，在同一方印中，或用一半朱文一半白文，或用三朱一白，或用三白一朱，通常将笔画少的字作朱文，笔画多的字作白文，使朱文笔画的粗细近同于白文笔画的间隙，使朱白二者的量感接近。还有一种在印文周围加饰图案的印，常见图案为代表四方神灵的青龙、白虎、朱雀（凤）、玄武（龟），有饰四边的，也有饰二边或三边的，统称四灵印。

5．下列各句中，对汉代印章的特点解说有误的一项是（  ）

   A．汉初官印的文字都用小篆，形成庄重浑穆，平整规矩的整体格调。

   B．汉代的私印，印文专用文字为笔法灵活的缪篆，辅以鸟虫书。

   C．汉官印的印文在文字布排上有铸印和凿印两种风格迥异的排法。

   D．汉私印将鸟虫书入印，既美化了印文，又隐含了较深的文化意蕴。

6．下面对“汉私印在脱离秦制后，多方面有了重要的发展”解说无误的一项是（  ）

A．增损笔法的运用，依印文疏密需要而定，排布灵活有致，完全突破了秦的框栏格式。

B．结构很不规范的，成了印章专用文字的缪篆，被列为与小篆齐名的汉字六书之一。

C．朱白相间的印章中，因笔画的交错相映，构成一种较为匀称的印文文面。

D．把借鸟形、虫形、鱼形而形成的鸟虫书用入印章，增强了印章外观的美感。

7．下列理解和分析，不符合原文内容的一项是（  ）

   A．秦代印章有较为统一的制度，官印用田字格和日字格。

   B．汉代印章风格的变化，首先从汉初官印印文面目的改进开始。

   C．秦代官印文字与汉初官印文字相比，线条相对纤细。

D．汉印在印文周围加饰常见的四灵图案，喻示大印是权力的象征。

三、文言文阅读（6分，每小题3分）

阅读下面的文言文，完成8-9题。

张鹏翮，字运青，四川遂宁人。康熙九年进士，累迁礼部郎中。除山东兖州知府，举卓异，擢河东盐运使，从内大臣索额图等勘定俄罗斯界。二十八年，授浙江巡抚。疏言绅民原亩捐谷四合，旋以杭州、嘉兴等府秋收歉薄，请暂免输谷。上曰：“浙江被灾，循例蠲赋，自相矛盾。”下部议，夺官，上宽之。三十八年，上南巡，命鹏翮扈从入京。初，陕西巡抚布喀劾四川陕西总督吴赫等侵蚀贫民籽粒银两，命鹏翮与傅腊塔往按。
上谕大学士曰：“鹏翮往陕西，朕留心访察，一介不取，而天下廉吏无出其右。”寻授河道总督，入辞，上谕令毁拦黄坝通下流。鹏翮到官，请撤协理徐廷玺及河工随带人员，并乞敕工部毋以不应查驳之事阻挠，并从之。寻以拦黄坝既撤，河身开濬深通，畅流入海，疏请赐名大通口。
鹏翮疏陈开濬引河、运口，培修河岸堤坝诸事，并下部速议行。寻又疏陈河工诸弊，并请河员承挑引河，偶致淤垫，免其赔修；夫役劳苦，工成日请给印票免杂徭。上嘉其陈奏切要周备。上谓所议甚当，并如所请。上倚鹏翮治河，谓鹏翮得治河秘要。谕大学士曰：“鹏翮自到河工，日乘马巡视堤岸，不惮劳苦。居官如鹏翮，更有何议？”鹏翮以修治事状遣郎中王进楫入奏，上谕进楫归语鹏翮，加意防守高家堰。鹏翮乃增筑月堤，及旁近诸堤坝。
疏请以桃源城西烟墩黄水大涨，请加筑卫城月堤，并于邵家庄、颜家庄开引河，上特允之。山东泰安、沂州等州饥，上命截漕二万石交鹏翮往赈。鹏翮令河员动常平仓谷二十八万余石散赈，疏请以山东各官俸工补还。上责鹏翮河员发仓谷邀誉，鹏翮谢罪。卒，谥文端。

（选自《清史稿》）

8．下列各句中，加点词语解释有识的一项是（  ）（3分）

   A．循例蠲赋    蠲：免除

   B．寻以拦黄坝既撤    寻：寻找

   C．命鹏翮与傅腊塔往按    按：查办

   D．上嘉其陈奏切要周备    嘉：嘉奖

9．下列各组句子中，加点词的意义和用法都相同的一组是（  ）（3丹）

   A．旋以杭州兴等府秋收歉薄    相如请得以颈血溅大王矣

   B．夺官，上宽之    微夫人之力不及此

   C．而天下廉史无出其右    蟹六跪而二螯

   D．鹏翮乃增筑月堤    乃使蒙恬北筑长城而守藩篱

第Ⅱ卷（非单项选择题  共123分）

四、（31分）

10．把第卷文言文中画横线的句子翻译成现代汉语。（10分）

（1）上谓所议甚当，并如所请。上倚鹏翮治河，谓鹏翮得治河秘要。（5分）
（2）鹏翮令河员动常平仓谷二十八万余石散赈，疏请以山东各官俸工补还。（5分）
11．请概括说明在治理黄河过程中，皇上对张鹏翮信任和爱护的举动。（3分）

12．请用斜线（／）给下面的短文断句。（限划8处）（4分）

    人主之患在于信人信人则制于人人臣之于其君非有骨肉之亲也缚于势而不得不事也故为人臣者窥觇其君心也无须臾之休而人主怠傲处其上此世之所以有劫君弑主也。

13．阅读下面这首诗，回答问题。（8分）
龙潭夜坐①
【明】王守仁

何处花香入夜清，石林茅屋隔溪声。

幽人月出每孤往，栖鸟山空时一鸣。

草露不辞芒屦湿，松风偏与葛衣轻。

临流欲写猗兰②意，江北江南无限情。

[注]①此诗作于王守仁由贬所龙场驿起任南京太仆寺少卿的次年游滁州之时。②猗兰：即《猗兰操》，琴曲名。传为孔子所作，说孔子自卫返鲁，见到隐谷之中，香兰独茂，与众草为伍，因而感伤自己生不逢时。

（1）这首诗前三联表达了诗人怎样的情感？请结合诗句简要分析。（4分）

（2）请简要分析王守仁“临流欲写猗兰意，江北江南无限情”与苏轼《定风波》“回首向来萧瑟处，归去，也无风雨也无晴”所表现出来的人生遭际与人生态度有何异同。（4分）

14．补写出下列名句名名篇的空缺部分。（任选6句）（6分）

（1）驾一叶之扁舟，       。（苏轼《赤壁赋》）

（2）子曰：“       ，患不知人也。”（《论语·学而》）

（3）       ，塞上风云接地阴。（杜甫《秋兴八首》）

（4）其间旦暮闻何物？       。（白居易《琵琶行》）

（5）楚天千里清秋，       。（辛弃疾《水龙吟·登建康赏心亭》）

（6）       ，处江湖之远则忧其君。（范仲淹《岳阳楼记》）

（7）       ，一夫当关，万夫莫开。（李白《蜀道难》）

（8）予独爱莲之出淤泥而不染，       。（周敦颐《爱莲说》）

五、（22分）

    阅读下面的文章，完成15-18题。

你好，时间！

叶延滨

    ①你好，时间。每逢佳节，都会想到时间。像一个恋人，追求过，也逃避过；等待过，也消磨过。直到有一天，我突然发现，时间就是我自已，就是流入我生命的一切，也是从我生命流走的一切，我才认真地打量时间，像对着镜子打量自己的模样，有了白头发了，额头也有了皱纹，只是眼睛里还藏着笑意，好像说，你真的认识我吗？

    ②时间最早是床边的一只双铃马蹄钟。它一响，我就醒了，我不知道我是怎样来到这个世界的，我只知道我开始自己的生活，就是那座会吵会闹的钟，告诉我时间到了。时间是起床，是上学，是作息时间表，是家庭作业，是我的逃学记录与鉴定书上的评语，也是老师严厉的批评。大人说，这孩子没有时间观念，就是批评你不听话，没有良好的生活习惯。时间是我的第一个老师，就像孔夫子，也像老城区高塔上的大钟。多少人在它面前走过去了，老钟依然走着，不管是在宫中威严的皇帝还是拼命造反坐了天下的老百姓。

    ③上年纪的人最爱说的一句话就是时间珍贵，光阴似箭，日月如梭。然而年少不知愁滋味，其实就是不知道时间可贵。用时间爬格子换学问，也用时间打游戏换快乐，用时间找朋友换爱情，也用时间编大网捞虚名。一无所有的年轻人有的就是大把的时间，轻抛不心疼，直到有一天有人对自己说：“没有时间了，真可惜。”自己才发现，捏在自己手上的是一把无用之物，而时间的存折上已经支付得所剩无几。时间是有价的，电视上的《鉴宝》节目里，那些专家凭什么叫专家，是因为他们能看出凝聚在瓷片和铜锈上的时间，那些变得苍老和憔悴的器物凭什么叫古董，是因为它们拥有久远的时间。可惜的是，人们总喜欢犯错误，当这些古董向人们展示时间的价值时，人们记住了钱币的数量，忘记了那不是古董的价值而是时间的分量。

    ④说光阴无价，这是诗性的表述。说时间有价，这是古玩行存在的理由。认识时间的价值，不需要改朝换代，坐上出租车，堵在街头，你就看那计价表往上跑数字，直跑得你心惊肉跳。当然时间也有贬值的情形，花了几百元订的报纸杂志，翻过了，到了月尾，收废品的用秤一称，只值几角钱了。时间会贬值，是因为时间还健忘。那些报纸当初拿到手上的时候，真叫如饥似渴，那些消息让我怦然心动，那些社论让我热血沸腾，那些事件让我揪心挂念。然而，时间过去了，那些事与人，文章与图片，都成了一捆废纸中的墨迹。时间还在向前，我告别了那一捆旧报刊，就像落叶后的树，又准备长出更多的叶片来，挂满朝露迎接新的太阳。也许这不是我一个人的健忘，也许这是时问最无情而又最必须的存在方式。人们用“年”“年代”“世纪”来丈量时间，简洁而清晰，然而，无数的像我这样的生命和非生命体就被匆匆地忽略了。伟人在评说历史时总说：历史问题宜粗不宜细。伟人之所以叫伟人，大概就是因为他洞悉了时间的秘密。

⑤尽管如此，对于我，我知道上苍给我的时间就是一次生命的过程。无论卑微还是平凡，珍惜这个唯一，是生命的觉悟和实践。伟人、帝王与百姓平民在这一点上是平等的。因此，皇帝以为尊荣和权力就可以延长这个过程，“万岁”是最大的白日梦，也是臣子给皇上最不需本钱的“贿赂”。其实，珍爱生命，珍惜时间，什么办法最好？我的建议就是倒计时记岁数：一个孩子生下来就是60岁，过一年，少一年，成了59岁。这样就会知道有多少时间可以去学习去做事去创造去思考去恋爱去结婚生子！时不我待，自当奋进和珍惜。到了60岁归零，再过的日子就是赚来的，多活一天，就多赚了一天，这样的日子自然应当快快活活地享受，享受生命！时间是什么，时间就是镜中的你自己！

（选自《人民日报·海外版》，有删改）

15．下列对文章有关内容的分析和概括，不正确的两项是（4分）

    A．第二段中划线的句子通过一系列生活实例，体现了孩童时期的作者对时间的理解，从中可以看出作者小时候是淘气调皮的，不懂得利用时间，抒发了作者的后悔之情。

    B．第三段中划线句子运用比喻，形象抒发了当人生命走到尽头时一生碌碌无为的遗憾之情，告诫人们要明白时间是可贵的，不可随意浪费。

    C．作者在第五段提出的“倒计时记岁数”是珍爱生命、珍惜时间的好建议，当人们意识到时不我待，就会奋进、创造。

    D．作者不止一次地将帝王、伟人与平民相提并论，意在强调时间的唯一、公平与公正，提醒人们要珍惜时间，也反映出作者非常深厚的平民情结。

    E．文章融叙事、抒情、议论于一体，综合运用比喻、排比等修辞手法，寓深刻的哲理于形象风趣的说理之中，内涵丰富，可读性强。

16．作者以“你好，时间”为题，妙在何处？（4分）

17．文章第三、四两段分别列举了古董和报纸的例子，请你联系全文，分析作者这样写有什么作用？（6分）

18．文章开头说“时间就是我自己”，结尾又说“时间就是镜中的你自己”，这两句话各表达了什么意思？请联系自己的生活经历或名人名言，谈谈你对“时间与我”的理解认识。（8分）

六、（10分）

19．阅读下面一则消息，用不超过55个字的一段话概括其主要内容。（6分）
    由于缺水和严重污染，四川盆地特别是新成立不久的天府新区（原行政管辖范围）特产的“天府稻”的种植面积将从今年起大幅压缩。今后，市民吃到这种在全国小有名气的大米的机会是越来越少了。

    近几年，天府新区原有的种植业和养殖业的生产效益不断下降，尤其是水稻的生产成本高，市场价格持续走低，效益较差，再加上水稻种植过程中大量耗水与盆地逐渐缺水和严重污染的现状形成了矛盾，压缩水稻生产势在必行。

    为此，天府新区管委会、农管局及时组织实施盆地农村产业调整，积极发展设施、籽种、精品、加工、创汇、观光农业，据了解，此次压缩的土地将用于绿化或种植蔬菜、花卉、牧草等效益较好的项目。

20．根据例句，仿写两个相同句式的句子。（4分）
    没有理想的人，他的生活如荒凉的戈壁，冷冷清清，没有活力。

    没有理想的人，       。

    没有理想的人，       。

七、（60分）

21．阅读下面的文字，根据要求作文。（60分）
    材料一：“正能量”是一个物理学名词，现在被移用到社会生活中，指给人希望、使人进取、积极向上的动力和情感。国家、社会、组织、个人的内部都有一座“能量场”，既隐藏着自信、豁达、愉悦、进取等正能量，又暗含着自私、猜疑、沮丧、消沉等负能量，二者之间此消彼长。

    材料二：如果你一直向上看，你就觉得自己在下面；如果你一直向下看，你就觉得自己在上面。

这两段文字引发了你哪些思考？请自选角度，写一篇不少于800字的文章。
（1）题目自定，文体自选；（2）不得抄袭，不得套作；（3）用规范汉字书写。
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