2015学年第一学期期中联考高三年级语文学科试题
考生须知：
1．本卷满分150分，考试时间150分钟；
2．答题前，在答题卷密封区内填写班级、学号、姓名、试场座位号。
3．所有答案必须写在答题卷上，写在试卷上无效；
4．考试结束后，只需上交答题卷。
一、语言文字运用（共24分，其中选择题每小题3分）
1. 下列词语中，加点的字读音全都正确的一组是（    ）
A．教诲（huì）     蹿红（cuàn）     占星术（zhān）       舐犊情深（shì）
B．便笺（qiān）    赡养（shàn）     大排档（dànɡ）       封妻荫子（yìn）
C．日晷（ɡuǐ）     坊间（fānɡ）     黄澄澄（dēnɡ）       热泪盈眶（kuànɡ）
D．揩油（kāi）     旋转（xuán）     冠名权（ɡuàn）       诘屈聱牙（jié）
2.下列词语中，没有错别字的一组是(　　)
A．与人相处，懂得谦虚礼让，我们才会有所裨益；人之相交，学会宽容善待，德行才会显得伟大。因此，即使是冥顽不化的人，我们也切忌对他忿然忌恨。
B.在那艰苦的日子里，她递过来的那一瓢水如同甘霖，滋润了我的心田，此后我面对任何磨砺都没皱过一下眉头，我决心像她那样去帮助别人，积腋成裘，绝不因善小而不为。
C．杨子荣气冲宵汉的英雄气概深深地震撼了我，我终于明白了谁才是中国革命的中流砥柱。
D. 在京剧舞台上，唱腔和动作都有一定的成式，一出完整的戏，其实就是表演者根据这些成式把剧情巧妙地连缀起来。在艺术表现形式上，京剧那五光十色的脸谱，那精致华美的服饰，令人目眩神迷。
3．下列各句中，加点的词语运用正确的一项是(　　)
A．观影抒言，各谈体会，一个再正常不过的文艺交流，如今却裹挟了太多的不满、辱骂和对抗，一种兼容并包的胸怀在开放的网络世界似乎难觅形迹。 
B．当你觉得自己是最大的受害者，所有的凄苦都集中在一人身上时，你可否知道，真正带给你巨大痛苦的，常常不是发生的事情，而是你对事情的看法。
C．除了维也纳儿童合唱团、巴黎木十字合唱团外，圣菲利浦男孩合唱团是当今全球最受瞩目的新起之秀，目前正以令人匪夷所思的速度与魅力席卷欧美日本。
D．这份调查报告对中国贫困农民的记录是如此具体而微，具体到每一个家庭，再拆取出每一个人物的一天、一年、一生，不惜笔墨，肌理寸寸分明。
4．下列各句中，没有语病的一项是（　）
A．地沟油不仅脏而且危害极大，其中含有多种有毒有害物质，会使人导致肠癌、胃癌等恶性疾病，严重威胁身体健康。
B．一个在你面前战战兢兢、低眉顺眼、小心翼翼地与你交谈的人，总比一个人居高临下、颐指气使甚至飞扬跋扈地与你交谈要舒服得多。
C．青年的思想道德状况，青年的科学文化素质，青年的人文素养和创新能力，将成为衡量我们的社会是否和谐的重要标志。
D．虽然北京四知堂图书有限公司总经理杨先生常年在外，却心系故土和家乡教育，为激励家乡学子发奋学习、教师潜心育人，最近向母校先后捐赠10余万元图书。
5．柴静的纪录片《穹顶之下》播出后，引起各方强烈反响，一时间，各大微信公众号纷纷推送相关文章。搜狗搜索对一周热门微信文章进行了统计分析，各类文章内容占比如下图所示：
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请根据上图就该纪录片所产生的影响写两点结论。（4分）
结论一：                                                                               
    结论二：                                                                               
6．下面是关于利用智能地毯预防老年人跌倒的一段报道。请依次概括出预防过程中的四个关键步骤，每个步骤不超过7个字。（4分）
英国科研人员使用一种新颖的电磁层析成像技术，研发了一种先进的智能地毯。通过监控在地毯上行走者的步伐，地毯可以在老人即将摔倒时发出提示音，从而避免摔伤事故发生。地毯里的塑料光学纤维就是奥妙所在。只要有人踏上地毯，地毯里的光学纤维就会弯曲、实时记录下踩踏者的行走模式，然后地毯边缘的微型电子传感器就把记录下的信息传送给连接的电脑，电脑会自动分析这些信息，显示出踩踏者的足迹，同时识别其行走过程中的细小变化，以此判断其是否会突然跌倒。
7．阅读下面短诗，仿写一组句子，要求句式、结构与示例相似，不得选择“根、太阳”为描述对象。（4分）
我是根，                                      ▲                      
一生一世在地下，                              ▲                       
默默地生长，                                  ▲                       
向下，向下……                                ▲                       
我相信                                        ▲                       
地心有一个太阳。                              ▲                       
二、现代文阅读（共29分，其中选择题每小题3分） 

（一）阅读下面的文字，完成8～10题。（9分） 

当今世界文化重大转折的景观是：国际的经济、技术、军事竞争正显现为“文化竞争”。换言之，那种可见的国家“硬实力”竞争，已逐渐被无形的文化“软实力”竞争所遮掩。 

英国前首相撒切尔夫人说过，中国不会成为世界大国，因为中国出口的是电视机，而不是思想观念。此话提醒我们：中国文化不“走出去”，中国在世界上就只能永远是“提篮小卖”的农夫。当今中国在经济上已经加入了WTO，贸易出口量已居世界第一，“中国制造”在不断走向世界，而中西文化交流却是“贸易逆差”，严重入超。在世界文明对话的舞台上，中国往往还是在人家搭建的舞台上、在人家的主场里当配角。因此中国不应该满足于人类物质生产加工厂的地位，需要重新审视自己在世界文化中的位置；中国应该有魄力和勇气参与调整当代世界文明进程，应该发出而且要把自己的声音放大为国际的声音；中国在向西方学习、“拿来”了一个世纪以后，也要开始 “送去”，让世界了解我们的优秀文化，尽快结束中西文化交流中的“文化赤字”现象。 

那么，中国文化应该拿什么“走出去”？ 

中华文化的基因里，总有一股“君子以天下为己任”的情怀。君子立于天地之间，就要“天行健，君子以自强不息；地势坤，君子以厚德载物”，这一度是世界上最先进的文化理念，缔造了中华民族历史上的辉煌，使中华文明成为四大古文明中唯一不曾中断的文明。今天，当中华民族重新自立于世界民族之林，当卫星通讯、数字传输、卫星定位、远程医疗等深刻影响和改变着社会生活，当数字化、信息化使地球成为“智慧”地球、人类进人太空时代的时候，中国文化的“天下情怀”又得到了不断地充实更新，放射出新的时代光芒。 

中国传统文化的精髓是“贵和”。在世界三大文明中，西方文明崇尚自由，伊斯兰文明崇尚公平，中华文明则崇尚包容。追求人与自然、人与人、人与自我的普遍和谐是中国文化的基本特质。当今时代的主题是和平与发展，但在我们眼前的世界却并不和谐。人类在自然资源的争夺、国际秩序的平衡、意识形态的认知、宗教信仰等许多问题上的纷扰、矛盾不断，导致出现了霸权主义、强权政治、地区冲突、恐怖主义、全球变暖、贫困蔓延、自杀率上升等现象。英国历史学家汤因比说过：“避免人类自杀之路，现在各民族中具有最充分准备的，是两千年来培育了独特思维方法的中华民族。”诚然，中国独具魅力的“和”文化，必将为化解人类面临的危机与冲突带来新的智慧。 

因此中国文化要以更加积极主动的姿态、在自信与尊严中走出去，展示给世界的，不再是19世纪后西方人眼中的愚昧落后衰败脆弱的文化，更不是持“中国威胁论”所宣扬的那种冲突性、扩张性文化，而是一个强调和睦、和谐、和平的可以与世界各国合作的中国，是以人为本、仁者爱人、有宽容精神的中国，是怀有“天下”观念和博大精神的中国。 

（选自《中国文化:走出去》有删改）
8．下列各项中，据文意不属于中国文化应该“走出去”的理由的一项是 （ ） 


A．中国经济在不断走向世界，而文化交流却是“贸易逆差”。 


B．中华文明崇尚包容，一度是世界上最先进的文化理念。 


C．只有经济输出而无文化输出的中国不会成为世界大国。 


D．中国要让世界了解其优秀文化，要参与调整当代世界文明的进程。 

9．下列各项中，对文中的“中国文化”的解说正确的一项是 （ ） 


A．文中的中国文化指的就是自古以来中国人世代传承的传统文化。 


B．汤因比认为，拥有独特思维方法的中国文化，为化解人类面临的危机与冲突带来了新的智慧。 


C．追求人与自然、人与人、人与自我的普遍和谐是中国“和”文化的三重意味。 


D．中国文化中的“和”文化，能够彻底化解当代人类所面临的各种危机与冲突。
10．根据全文内容并联系中国实际，请你为中国文化怎样“走出去”提几条合理化建议。（3分）
（二）阅读下面文字，完成11-15题。（20分）
老根底子
刘亮程
李家门前只有不成行的几棵白杨树，细细的，没几个枝叶，连个麻雀都不愿落脚。尤其大一点的鸟， 或许看都不会看他们家一眼，直端端飞过来，落到我们家树上。
像鹞鹰、喜鹊、猫头鹰这些大鸟，大都住在村外的野滩里，有时飞到村子上头转几圈，大叫几声，往哪棵树上落不往哪棵树上落，都是看人家的。它不会随便落到一棵树上，一般都选上了年纪的老榆树落脚。老榆树大都长在几个老户人家的院子里。邱老二家、张保福家、王多家和我们家树上，就经常落大鸟。李家树上从没有这种福气，连鸟都知道那几棵小树底下的人家是新来的，不可靠。
一户人家新到一个地方，谁都不清楚他会干出些啥事。老鼠都不太敢进新来人家的房子。蚂蚁得三年后才敢把家搬到新来人家的墙根，再过三年才敢把洞打进新来人家的房子。鸟在天空把啥事都看得清楚，院子里的鸡、鸡窝、狗洞、屋檐下的燕子窠、檐上的鸽子。鸟会想，能让这么多动物和睦共居的家园，肯定也会让一只过路的鸟安安心心歇会儿脚。在大树顶上，大鸟看见很多年前另一只大鸟压弯的枝，另一只大鸟踩伤的一块树皮。一棵被大鸟踩弯树头的榆树，最后可能比任何一棵树都长得高大结实。
我们家是黄沙梁有数的几家老户之一，尽管我们来的时间不算长，但后父他们家在这里生活了好几辈人，老庄子住旧了又搬到新庄子。新庄子又快住旧了。在这片荒野上人们已经住旧了两个庄子，像穿破的两只鞋，一只扔在西边的沙沟梁，一只扔在更西边的河湾里。人们住旧一个庄子便往西移一两里，盖起一个新庄子。地大得很，谁都不愿在老地方再盖新房子。房子住破时，路也走坏了，井也喝枯了，地毁得坑坑洼洼，人也死了一大茬，总之，都可以扔掉了。往前走一两里，对一个村庄来说，只是迈了一小步。
有些东西却会留下来，一些留在人的记忆里，更多的留在木头、土块、车辕、筐子、麻袋及一截皮绳上。这些东西十分齐全地放在老户人家的院子里。新来的人家顶多有两把新锨，和一把别人扔掉的破锄头，锄刃上的豁口跟他没一点关系，锄背上的那个裂缝也不认识他。用旧一样东西得好几年的时间。尤其一个院子，它像扔一把旧锄或一截破草绳一样，扔掉好几辈人，才能轮到人抛弃它。
老户人家都有许多扔不掉的老东西。
老户人家的柴垛底下压着几十年前的老柴火，或上百年前的一截歪榆木。全朽了，没用了。这叫柴垛底子。有了它新垛的柴才不会潮，不会朽掉。
老户人家粮仓里能挖出上辈人吃剩的面和米。老户人家有几头老牲口，牙豁了，腿有点儿瘸，干活慢腾腾的，却再没人抽它鞭子。
老户人家羊圈底下都有几米厚的一层肥土。那是几十年上百年的羊粪尿浸泡出来的，挖出来比羊粪还值钱，却从不挖出来，肥肥地放着——除非万不得已。那就叫老根底子。
在黄沙梁我们接着后父家的茬往下生活，那是我们的老根底子。在东刮西刮的风和明明暗暗的日月中，我们看见他们上辈人留下的茬头，像一根断开长绳的一头找到了另一头。我们握住他们从黑暗中伸过来的手，接住他们从地底下喘上来的气，从满院子的旧东西中我们找到自己的新生活。他们握着那锨，使那架犁时的感觉又渐渐地、全部地回到我们手里。这些全新的旧日子让我们觉得生活几乎能够完整地、没有尽头地过下去。
11．前二段在全文中有什么作用？（4分）
12．请赏析文中画波浪线的语句。（3分）
13．文章的题目是“老根底子”，请说说“老根底子”在文中的内涵。（4分）
14．理解文中画线句的含义。（4分）
（1）尤其一个院子，它像扔一把旧锄头或一截破草绳一样，扔掉好几辈人，才能轮到人抛弃它。
（2）这些全新的旧日子让我 们觉得生活几乎能够完整地、没有尽头地过下去。
                                                                                                15．本文表达了作者哪些思想情感？（5分）
三、古代诗文阅读(37分,其中选择题每小题3分)

（一）阅读下面的文言文，完成16—20题。（19分）
 童 心 说
（明）李贽
童子者，人之初也；童心者，心之初也。夫心之初，曷可失也!然童心胡然而遽失也?盖方其始也，有闻见从耳目而入，其长也，有道理从闻见而入，而皆以为主于其内而童心失。其久也，道理闻见日以益多，则所知所觉日以益广，于是焉又知美名之可好也，而务欲以扬之而童心失。知不美之名之可丑也，而务欲以掩之而童心失。夫道理闻见，皆自多读书识义理而来也。古之圣人曷尝不读书哉然纵不读书童心固自在也纵多读书亦以护此童心而使之勿失焉耳非若学者反以多读书识义理而反障之也。童心既障，于是发而为言语，则言语不由衷；见而为政事①，则政事无根柢；著而为文辞，则文辞不能达。非内合于章美也，非笃实生辉光也，欲求一句有德之言，卒不可得，所以者何?以童心既障，而以从外入者闻见道理为之心也。

夫既以闻见道理为心矣，则所言者皆闻见道理之言，非童心自出之言也，言虽工，于我何与?岂非以假人言假言，而事假事、文假文乎!盖其人既假，则无所不假矣。由是而以假言与假人言，则假人喜；以假事与假人道，则假人喜；以假文与假人谈，则假人喜。无所不假，则无所不喜。满场是假，矮人何辩也②。然则虽有天下之至文，其湮灭于假人而不尽见于后世者，又岂少哉!何也?天下之至文，未有不出于童心焉者也。苟童心常存，则道理不行，闻见不立，无时不文，无人不文，无一样创制体格文字而非文者。诗何必古《选》③，文何必先秦。

夫六经、《语》、《孟》，非其史官过为褒崇之词，则其臣子极为赞美之语，又不然，则其迂阔门徒、懵懂弟子，记忆师说，有头无尾，得后遗前，随其所见，笔之于书。后学不察，便谓出自圣人之口也，目之为经矣，孰知其大半非圣人之言乎?纵出自圣人，要亦有为而发，不过因病发药，随时处方，以救此一等懵懂弟子、迂阔门徒云耳。医药假病，方难定执，是岂可遽以为万世之至论乎?然则六经、《语》、《孟》，乃道学之口实，假人之渊薮也，断断乎其不可以语于童心之明矣。呜呼!吾又安得真正大圣人童心未曾失者而与之一言文哉!

[注释]①见：通“现”。②矮人何辩：这里以演戏为喻，矮人根本看不到，就无法分辨了。③《选》：指萧统编的《文选》，又称《昭明文选》。
（选自《明清文选》，有删改）
16．对下列语句中加点词的解释，不正确的一项是（ ）
A．文辞不能达        
           达：畅达
B．非其史官过为褒崇之词    
       过：批评
C．欲求一句有德之言，卒不可得      卒：最终
D．诗何必古《选》                  古：推崇
17．下列语句中加点词的意义及用法相同的一项是（  ）
A．以假事与假人道，则假人喜        客亦知夫水与月乎
B．因病发药                        因人之力而敝之，不仁       
  
C．乃道学之口实，假人之渊薮也      乃使人复葺南阁子。
D．苟童心常存，则道理不行          覆杯水于坳堂之上，则芥为之舟 
18．下列对原文有关内容的分析和概括，不正确的一项是（  ）
A．作者认为在当时不扫除“道理闻见”的污染，恢复人的本性，就不可能有任何真正的文艺创作。文学都必须真实坦率地表露作者内心的情感和人生的欲望。
B．作者指出，“童心”就是赤子之心，实际上只是表达个体的真实感受与真实愿望的“私心”，是真心与真人得以成立的依据。后天得来的感性和理性易使童心失落。他告诫读书人不要多读书识理而壅塞童心。
C．作者通过“存童心”和“失童心”的对比，揭示了封建专制主义对人的个性和情感的残酷压制。在作者看来，要保持“童心”，使文学存真去假，就必须割断与道学的联系；将那些儒学经典大胆斥为与“童心之言”相对立的伪道学的文章。
D．作者认为，如果想从一个人的嘴里听到一句有道德修养的真话，那么这个人必须胸怀美质而溢于言表，具有真才实学而又能够自然流露真性情。这在当时的环境中有它的进步性与深刻性。
19．用“/”给文中画波浪线的部分断句（3分）
古 之 圣 人 曷 尝 不 读 书 哉 然 纵 不 读 书 童 心 固 自 在 也 纵 多 读 书 亦 以 护 此 童 心 而
使 之 勿 失 焉 耳 非 若 学 者 反 以 多 读 书 识 义 理 而 反 障 之 也。
20．把下列句子翻译成现代汉语。（7分）
（1）然则虽有天下之至文，其湮灭于假人而不尽见于后世者，又岂少哉!（4分）
（2）吾又安得真正大圣人童心未曾失者而与之一言文哉!（3分）
（二）阅读下面这首宋词，完成21—22题。（7分）
满江红·风前断笛平韵       

[宋]彭芳远
    愁满关山，又吹得、芦花雪深。西楼外、天低水涌，龙挟秋吟①。回首人间无此曲，数峰江上落余音。似断云、飞絮两悠悠，何处寻？      江南路，晴又阴；声韵改，泪盈襟。自中郎去后，羽泛商沈②。牛背斜阳添别恨，鸾胶③秋月续琴心。待醉骑、黄鹤度苍寒，霜满林。
   [注]①龙吟：形容箫笛类管乐器声音响亮或低沉。②羽属水，乐音柔和温婉。商属金，乐音略带悲伤但却不凝重。③鸾胶：据传能续弓弩已断之弦。
21．上阕主要借         （意象）以诉诗人内心的       之声。（2分）
22．下阕表现情感的手法有哪些？请结合本词简要分析。（5分）
（三）阅读下面材料，完成23-24题。（5分）
口能言之，身能行之，国宝也。口不能言，身能行之，国器也。口能言之，身不能行，国用也。口言善，身行恶，国妖也。治国者，敬其宝，爱其器，任其用，除其妖。（《荀子·大略》）
子墨子曰：“政者，口言之，身必行之。今子口言之，而身不行，是子之身乱也。子不能治子之身，焉能治国政？子姑亡，子之身乱之矣。”（《墨子·公孟》）
23．上述两段文字都从                     （填成语）方面提出了自己的见解。（1分）
24．荀子与墨子二人观点各有侧重，请简要谈谈两者的不同。（4分）
（四）古诗文默写。（6分）
25．补写出下列名篇名句的空缺部分。（只选3小题）
（1）连峰去天不盈尺，枯松倒挂倚绝壁。    ▲    ，    ▲    。     李白《蜀道难》
（2）    ▲    ，    ▲    。哀吾生之须臾，羡长江之无穷。          苏轼《赤壁赋》
（3）    ▲    ，檐牙高啄，各抱地势，    ▲    。
              杜牧《阿房宫赋》
（4）丘也闻有国有家者，    ▲    ，    ▲    。

              《季氏将伐颛臾》
（5）嘈嘈切切错杂弹，大珠小珠落玉盘。    ▲    ，    ▲    。      白居易《琵琶行》
四．作文（60分）
26．阅读下面的文字，根据要求作文。（60分）
　　红尘滚滚，茫茫人海。面对熙熙攘攘的人群，梵高只把他们分成两类：一类人总是千方百计地让自己活出“样儿”来，一类人则怀着平常心只图活出“味儿”来。有人赞成前者，有人赞成后者，有人觉得二者都好。
读了上述材料，你有什么看法？请选择一个角度构思作文。你可以讲述故事，抒发情感，也可以发表议论。
要求：角度自选，立意自定，题目自拟，除诗歌外文体不限。不得脱离材料内容及含义的范围作文，不得套作，不得抄袭。不得少于800字。
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	题号
	一
	二
	三
	四
	总分

	分数
	
	
	
	
	


一、语言文字运用（共24分，选择题每题3分）
1.         2.         3.         4.         
5．结论1：                                                                                      
结论2：                                                                             4分
6．（4分）                 ；                     ；                   ；                       
7.（4分）                                                                               

二、现代文阅读（共29分，选择题每题3分）
（一）阅读下面的文字，完成8—10题。（9分）
8.          9.          

10. （3分）                                                                                               
（二）阅读下面的文字，完成11—15题。（共20分）
11．前二段在全文中有什么作用？（4分）
12. 请赏析文中画波浪线的语句。（3分）
13．文章的题目是“老根底子”，请说说“老根底子”在文中的内涵。（4分）
14．理解文中画线句的含义。（4分）
（1）                                                                                    
（2）                                                                                          
15. 本文表达了作者哪些思想情感？（5分）
三.古诗文阅读与默写（37分）
16.         17.         18.         
19．用“/”给文中画波浪线的部分断句（3分）
古 之 圣 人 曷 尝 不 读 书 哉 然 纵 不 读 书 童 心 固 自 在 也 纵 多 读 书 亦 以 护 此 童 心
而 使 之 勿 失 焉 耳 非 若 学 者 反 以 多 读 书 识 义 理 而 反 障 之 也。
20．把下列句子翻译成现代汉语。（7分）
（1）然则虽有天下之至文，其湮灭于假人而不尽见于后世者，又岂少哉!（4分）
（2）吾又安得真正大圣人童心未曾失者而与之一言文哉!（3分）
（二）阅读这首词，完成21-22题。（7分）
21. 上阕主要借               （意象）以诉诗人内心的                之声。（2分）
22. 下阕表现情感的手法有哪些？请结合本词简要分析。（5分）
（三）阅读材料，完成23-24题。（5分）
23．上述两段文字都从                        （填成语）方面提出了自己的见解。（1分）
24．荀子与墨子二人观点各有侧重，请简要谈谈两者的不同。（4分）
                                                                                                                                                               
                                                                                                                                                                                                                                                                                  25．补写出下列名句名篇的空缺部分。（只选3小题）（6分）
（1）连峰去天不盈尺，枯松倒挂倚绝壁。                           ，                           。    
（2）                               ，                             。哀吾生之须臾，羡长江之无。  

（3）                              ， 檐牙高啄，各抱地势，                                   。
（4）丘也闻有国有家者，                                ，                                    。


（5）嘈嘈切切错杂弹，大珠小珠落玉盘。                          ，                            。
四、作文（60分） 
2015学年第一学期期中联考高三年级语文学科参考答案
一、语言文字运用
1. 本题考查考生识记现代汉语普通话常用字的字音的能力，能力层次为A（识记）
【答案解析】答案：c解析：A．“蹿红”应读cuān；B．“笺”应读“jiān”。D.“诘屈聱牙”应读jí。
2. A（B.“积腋成裘”应为“集腋成裘”。C.“宵汉”应为“霄汉”。D.“成式”应为“程式”。）　
3. 本题考查考生正确使用词语（包括熟语）。能力层级为表达运用E。
【答案解析】答案：A  解析：A.“形迹”指①举动和神色；②痕迹、迹象；③指礼貌，如“不拘形迹”。此处取第二个义项。B.“常常”当为“往往”。“往往”表通常情况下一般怎样，常带有规律性或推论性；“常常”指动作行为重复的次数，不一定带有规律性。C.“匪夷所思”指事物怪异或人的言行离奇，不是一般人按照常理所能想象的。D.“具体而微”指内容大体具备而形状或规模较小。
4.本题考查考生正确辨析病句的能力，能力层次为E级（表达应用）。
【答案解析】C　解析：A．句式杂糅，“使人”与“导致……疾病”杂糅。B．搭配不当，“人”不能比“交谈”舒服得多；。 D．语序不当，语序不当，“虽然”应放在“杨先生”后。
5.【知识点】本题考查考生图文转换的能力，E级（表达应用）。
【答案解析】答案：（1）影响力大，引发的思考角度丰富，涉及面广。
（2）引发的不再仅仅是表面关注，而是对问题的深刻思考。加深人们对雾霾的认识，进一步激发全民支持环保、防治雾霾的决心。
解析：此题应分别从“思考面广”“认识深刻”“认识雾霾的意义”等角度作答
【思路点拨】图文转换题就是要求考生将图表中的信息转换成语言文字信息，但一般不需要也不允许我们进行想象甚至虚构。从近几年的考题情况看，有时只需将图表所包含的一般信息用文字表述出来即可，有时则需要将图表中所蕴涵的内在信息用语言表述出来，且往往表现为一些观点型或结论型的句子。答题技巧：
   ①对图表基本内容进行概述：要忠实于图表，不要想象或虚构，主语一般是题目的调查对象，谓语部分概括主要数据的变化。一般用主谓句陈述。②第二问一般问从该图中得出什么观点或结论。答题要思考比较数字后得出的结果+调查的目的或调查得出的结果所蕴含的意义。答案用语不能离开调查的对象、目的，可优先选用题干（表题）中的词语。
注意事项：1、注意题目中的标志性词语：信息推断题题干中往往有“该图表明（说明、证明）了”“用一句话概括为”“所揭示的问题是”“从中可以看出（得出）”等标志性词语。记得留意题目中的调查主体，调查目的。2、注意在表达中不能出现语病，特别是反映事物变化规律的词要准确。如表程度范围的“近一半（约50%）”“大部分（比例约在55%—70%）”“绝大多数（比例占70%以上）”“约几成”等。3、复核答案，看是否遗漏、多余、误推等。
6. 记录行走模式、传送信息至电脑、分析并识别信息、发出提示音。（一个要点一分）
7、参考答案：
我是溪水，/不知疲倦地在河床，/潺潺地流淌，/向前，向前……
我坚信/前方有我的大家园。
要求：结构基本相似，字数不必相同。整首诗的立意应该健康、积极。
二、现代文阅读
8. B(B项之说不足以成为理由)

9. C (A也含有在当代更新的东西；B“汤因比认为”说法错误变未然为已然；D彻底化解夸大了，只是“带来新的智慧”而已) 

10.(1)选拔中国文化精英作为中国文化的交流大使.(2)抓住一切时机，主动积极地参与国际社会举办的文化交流活动，并力争放大中国的的文化之声(3)以东道主身份，主动搭建若干世界文明对话的舞台。
11.前二段在全文中有什么作用？（4分）
【知识点】考查考生分析作品结构的能力，能力层次为C级（分析综合）。
【答案解析】（4分）（1）通过写鸟不愿落到新搬来人家门前的树上，衬托出作者对老户人家的敬重，奠定文章的抒情基调。（2）由老户人家引出对“老根底子”的描写。（每点给2分）  解析：先审题目——明确考查的语段和要求，“前二段在全文中有什么作用”；再审语段——细品语段的内容，写“鸟不愿落到新搬来人家门前的树”；最后审关系——本段文字在全文中的位置，与上下段落的内在联系(内容上、结构上、表现的主旨上)。奠定感情基调，引出下文等等。
【思路点拨】回答本题可从三个角度去思考：首先是内容本身所写。就是看该句段写了什么内容，对表现主旨、抒发情感等有哪些作用。其次看上下文关联。即这些句段与材料在上下文起到了什么样的关联作用。这是思考的主体部分。这时的答案应具体。如答“过渡”，必须写出由什么内容过渡到什么内容，“照应”是与哪些内容相照应。最后可以结合表现手法所起的作用考虑结构作用。
12.请赏析文中画波浪线的语句。（3分）
【知识点】本题考查考生品味精彩的语言表达艺术的能力，能力层次为D（鉴赏评价）。
【答案解析】（3分）（1）运用了拟人的修辞手法，赋予动物以人的心理，使行文生动活泼，增加了文章的趣味性。（2）以一种平等的视角来看待动物，体现了作者敬畏自然、万物平等的思想。（手法1分。作用每点1分）  解析：先审要求——明确答题指向的“赏析”；再审位置——看语句出现在文中什么地方(开头、结尾、段首、段末)，语句再文中第三段属于开始部分；再审手法——语句有没有采用修辞手法，“鸟在天空把啥事都看得清楚”明显使用了拟人的修辞手法；最后审关键词——在这句话中，哪几个词最为关键，其含义是什么，对这段话的理解应结合上下文，涉及对作者立意的理解。
【思路点拨】“品味精彩的语言表达艺术”重在艺术性，从近几年的高考试题看，品味语言，往往就重要语句或精彩语段在结构、作用、内容、表达、特点等方面综合设置考题，因此答题时也要综合考虑。注意所有的散文语言都是为其主旨服务的，所以在分析时，不能脱离文本，要结合对散文景物特点、思想情感、蕴含意趣所发挥出来的独特作用，紧扣散文的景、情、理、意相结合进行延伸、拓展、发掘、归结、提升。
13.文章的题目是“老根底子”，请说说“老根底子”在文中的内涵。（4分）
【知识点】本题考查考生鉴赏散文内涵的能力，能力层次为D（鉴赏评价）。
【答案解析】（4分）（1）老户人家留存下来的过往生活的痕迹，包括旧农具和过去生活中积存下来的一些宝贵的物资。（2）一代代延续下来的生存环境和生活方式。（每点2分）  解析：本题考查鉴赏散文的内涵。回答该题关键是从总体上把握作者的感情倾向。先要理解“老根底子”的字面含义即老户人家留存下来的过往生活的痕迹，包括旧农具和过去生活中积存下来的一些宝贵的物资；再说说文章的内涵、主题，“一代代延续下来的生存环境和生活方式”。
【思路点拨】文章标题的赏析，一般来说重点是对构成标题的词语的理解，即使是短语，也要从理解词语着手，从而把握标题的意义和作用。有的文章以作品中的人物名字作标题，有的用作品中的主要事件作标题，有的用某些具有含蓄性或象征性的物体作标题，有的则比较直接全面地概括了作品的内容和中心思想。因此，我们在理解或鉴赏标题时，一是要分析词语，注意修辞，分清虚实，找准突破口。
14.理解文中画线句的含义。（4分）
（1）尤其一个院子，它像扔一把旧锄头或一截破草绳一样，扔掉好几辈人，才能轮到人抛弃它。
（2）这些全新的旧日子让我 们觉得生活几乎能够完整地、没有尽头地过下去。
【知识点】本题考查考生体会重要语句的丰富含意，品味精彩的语言表达艺术的能力，能力层次为D级（鉴赏评价）。
【答案解析】（4分）（1）表明了人的生命的短暂和院子绵延岁月的久远以及院子对于人的生活的价值和意义。（2分）（2）“全新”是指“我们”来到了一个新的地方，过一种与以往不同的生活，“旧日子”指这种生活是对后父家的生活的延续。整句话表明了作者对这样一种绵延不息的生活的归属感。（2分）  解析：先明确答题指向的“理解含意”；再看语句出现在文中什么地方一在中间，一在结尾；再看语句有没有采用修辞手法；最后看在这句话中，哪几个词最为关键，其含义是什么。多问几个“为什么”，如“全新”“旧日子”等等。
【思路点拨】所谓句子的含意，它包括三层意义：一是表层意义，即字面意义。二是句内意义，即句子的语境意义，临时意义。三是句外意义，言外之意，即言在此而意在彼而产生的意义。
15.本文表达了作者哪些思想情感？（5分）
【知识点】本题考查考生探究散文的意蕴和创作意图的能力，能力层次为F（探究）。
【答案解析】（5分）（1）写出鸟以及别的生灵与村庄同人和谐共处的关系，表明作者对这样一种“人畜共居”的生活的赞美和喜爱。（2）通过对老户人家留存下来的“老根底子”的详细描写，抒发了作者对那种虽艰辛却质朴、和谐的生活的赞美之情。（3）传达了作者将有着古老岁月积淀的生活视为自己精神家园的情怀。（写出一点给2分，写出两点给4分，三点全写出5分）  解析：本题考查探究作品情感意蕴的能力。先通读全文，了解文章大意，概括出文章主要内容“写出鸟以及别的生灵与村庄同人和谐共处的关系”，最后概括出情感、注意题干的暗示“哪些”说明不止一条。
【思路点拨】回答此类题的方法：先整体阅读，宏观感受。把握作品思想内容，就等于抓住了探究的精髓。再注意标题和主题。标题是文章的高度概括，散文的主题直接体现了作者的情感态度。三抓关键性语句。如意蕴丰富的哲理句、意味深长的双关句、生动可感的修辞句、观点鲜明的议论抒情句以及结构上起到重要作用的语句。四要聚焦景物描写。在散文中，作者并非空泛地抒情议论，而是寻找情感上的依托，将饱满的感情寓于景物描写之中，通过对景物的精雕细刻，层层铺垫，抒发情感。最后要联系作品的时代背景和作家的相关状况。作品是作家思想和时代的影像，解读作品的最好方式就是知人论世。
三、古代诗文阅读(37分,其中选择题每小题3分)

（一）16．B（“过”在此处为“过分”意。）
17．D（D. 连词，表示假设关系。A. 介词，同，跟，和；连词，和，跟，同。B. 因：介词，根据；介词，依靠，凭借。C.副词，表判断；连词：表示顺接，“于是”“就”）
18．B（“告诫读书人不要多读书识理”误，作者并没有说不读书，只是强调要像圣人那样，纵使多读书，也能守护童心，不使失落。）
19. 古 之 圣 人//曷 尝 不 读 书 哉/然 纵 不 读 书/童 心 固 自 在 也/纵 多 读 书/亦 以 护 此 童心//而 使之 勿 失 焉 耳/非 若 学 者 反 以 多 读 书 识 义 理 而 反 障之 也。（共6--7处，“//”处可断可不断。）
20．（1）既然这样,那么即使有天下的绝妙文章，它们被假人埋没而不在后世全部显现的，又难道还少吗？（评分标准：“至”、被动句、 “见”各1分，语义1分。）（4分）
（2）我又到哪里去寻找童心未泯的真圣人，与他一起探讨文章的写作呢？（反问句、定语后置句式各1分，语意流畅1分）（3分）
【文言文参考译文】
儿童， 是人生的开始；童心，是心灵的本源。心灵的本源怎么可以遗失呢！那么，童心为什么会突然失去呢？在人的启蒙时期，通过耳闻目睹会获得感性知识，长大之后，通过耳闻目睹又获得理性知识，而这些感性的知识和理性的道理一经入主人的心灵之后，童心也就失落了。久而久之， 知道的道理、闻见日益增多，所能感知、觉察的范围也日益扩大，从而又明白美名是好的，就千方百计地去发扬光大；知道恶名是丑的，便挖空心思地来遮盖掩饰，这样一来，童心也就失去了。人的闻见、道理，都是通过多读书，多明理才获得的。可是，古代的圣贤又何尝不是读书识理的人呢！关键在于，圣人们不读书时，童心自然存而不失，纵使多读书，他们也能守护童心，不使失落。绝不像那些书生，反会因为比旁人多读书识理而壅塞了自己的童心。 童心一旦壅塞，说出话来，也是言不由衷；参与政事，也没有真诚的出发点；写成文章，也就无法明白畅达。其实，一个人如果不是胸怀美质而溢于言表，具有真才实学而自然流露的话，那么从他嘴里连一句有道德修养的真话也听不到。为什么呢？就是因为童心已被蒙蔽，而把从后天得到的闻见道理作为本心的缘故。 

已经以闻见道理为本心，那么说的话就成了闻见道理的翻版，而不是出自童心的由衷之言。话虽说的很好，跟我又有什么相干？这难道不是以假人说假话，办假事、写假文章吗？因为人一旦以虚假为本，一举一动也就无不虚假了，由此去对假人说假话，正是投其所好；跟假人讲假事，肯定信以为真；给假人谈假文章，必然赞赏备至。这可真是无处不假，便无所不喜呀！满天下全是虚假，俗人哪里还分辨得出真伪？既然这样,那么即使是天下的绝妙文章，它们被假人埋没而不在后世全部显现的，又难道还少吗？原因何在？因为天下的好文章，没有不是发自童心的。如果童心常在，那些所谓的道理就不会流行，见闻就不会立足，那么，任何时代，任何人，任何体裁都可以写出极好的作品来。诗歌，何必一定推崇《文选》；散文，何必非得看重先秦。
六经、《论语》、《孟子》，不是史官的溢美之辞，就是臣下的阿谀之言，不然的话，也是那班糊涂弟子们，追忆老师的言语，或有头无尾，或有尾无头，或是据自己听到的只言片语，写下来汇集成书。后代书生，不明此理，就以为全是圣人的精辟理论，而奉若经典。又哪里晓得，这其中多半根本不是圣人的言论呢！即使真有圣人讲的，也是有的放矢，不过就一时一事，随机应答，以点拨那些不开窍的弟子罢了。对症下药，不拘一格，怎么可以当成万古不变的真理呢！既然这样，那么，六经、《论语》、《孟子》不过是道学家的借口，假人的藏身之地，绝对没法和发自童心的由衷之言同日而语的。呜呼！我又到哪里去寻找童心未泯的真圣人，与他一起探讨文章的写作呢？
（二）阅读下面这首诗，完成21—22题。（7分）
21．笛音（笛声、乐音）或秋风，答“笛子”“笛”不给分     凄苦（意思相近即可）。
22．下阕借物抒情，描写了风中笛声，如“江南路，晴又阴”“羽泛商沈”，借助笛声的特点写尽人间别离之苦。又直抒胸臆，通过对笛声的内心感受的抒写，“泪盈襟”“添别恨”写出了与旧友分离心添别恨。又借景抒情，“牛背斜阳”“度苍寒，霜满林”，进一步抒发写出别离之恨、孤寂思念之愁。又通过想象虚写，“待醉骑、黄鹤度苍寒”，来表达此时的不舍。（答出其中两种手法并结合下阕分析即可得4分，点明情感1分。）
（三）（5分）
23.言行一致。
24.荀子对治国者的建议：一定要摒弃言善行恶的伪善者。（或“荀子是从用人的角度给治国者提出建议”）
墨子对治国者的要求：一个人言而不行，是不能治身，而不能治身也就不能治国。（或“墨子是从修身的角度给治国者提出建议”）
25.（共6分，只选3小题）
（1）飞湍瀑流争喧豗     砯崖转石万壑雷
（2）寄蜉蝣于天地       渺沧海之一粟
（3）廊腰缦回           钩心斗角
（4）不患寡而患不均     不患贫而患不安
（5）间关莺语花底滑     幽咽泉流冰下难
欢迎访问“高中试卷网”——http://sj.fjjy.org
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