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一、现代文阅读（共26分）
（一）文学类文本阅读
挺 拔 之 姿
朱以撒
晋人普遍有好竹之癖，打开魏晋艺术史册，一群生机勃勃我行我素的人就涌了出来，在山阴道上的竹林深处，放浪形骸，快然自足，得大自在。
　　这当然是我三十几岁以后才意识到的。我和魏晋间人相近之处，就是有过比较长的山野生活，与竹相近。常常会站在山顶，看山峦连绵起伏，竹海无际。那时我想着自己的出路，如果能像一竿竹子这般凌空而起那就好了。竹海里纤尘不染，枝叶让天水洗净，摇曳中偶尔闪过阳光的亮泽，它们的顶端是最先接触到每一天太阳的光芒的，不禁使我艳羡。山野稼穑，先是基于温饱的认识——每一竿竹都可以构成生存的支架，把一个个家庭托住，不至于坠入饥寒之中。而每一枚笋，春日之笋也罢，冬日之笋也罢，对于一位腹内空洞的人而言，简单地烹调之后，无异于美味了。那些没有成为餐桌美味者，不舍昼夜继续伸长，令人仰望。那些被山农认为是成熟了的竹子，在叮叮咚咚的刀斧声中倒下，削去枝叶，顺着规划好的坡道滑下，被长长的平板车载着，进入再加工的程序。和竹子一样，人也是善于生存的植物，贫瘠清苦中也会挣扎着生长。我注意到一些竹子的确没有长好，是吃力地拱出石块的，此后也就一直不能顺畅，总是被压制着扭曲着，不禁让人生出怜悯。只是我一直认为它会更具备倔强的美感，它的根后来制成了一个老者形象的工艺品，比其他的更有铁枝虬干的峥嵘了。
　　待到我在鹤峰原度假，已经到了闲适的年龄了。风随夕阳西下而愈加强劲，一些植物已在形态上仓皇失措，叶片翻飞如鸟兽惊散。竹林在随风俯仰中显示了一种从容，在徐徐的摇曳里，山野之风的张狂之力往往被斯文地化解开来。在魏晋的文字中有不少“徐徐”的记录，“徐徐”看起来只是肢体上的动作，实则是内心的从容优雅。内心慢了，整个人的举止也就慢了，斯文了，有风度了。竹被称为四君子之一，它在四君子中是最为清俊的，风来了，风过了，余韵袅袅。
　　竹子从笋尖出土就开始了笔直向上的里程，追慕光明，从而略去了许多天下扰攘。竹子作为人格气节的象征是有道理的。屈原的《离骚》充满了香草的芳香，可惜，他写的都是湘沅泽畔之物。他一定离竹林很远吧，要不，他一定会以孤竹自况，向楚怀王表示自己砥节立行的井渫之洁和安穷乐志卓然自异于俗常的格调——以竹子作为喻体，会胜过那些优柔的香草，也会使屈原风骨遒劲，不至于最终绝望而自沉汨罗。当然，竹子在我眼中也有一些孤高兀傲的意象。争相轩邈，思逐风云，都像梁山好汉单干时那般独标奇崛。相比于王维在夜间的竹林里又是弹琴又是长啸，弄得一片喧哗，我则以为竹下独坐静听风来会更与竹默契。李白就是这般静静地坐在敬亭山上的。竹是清肃之物，郑板桥曾在《兰竹石图》上题写了“各适其天，各全其性”，认为它是循自然之道的。如果它是一个人，一定是心怀素淡，性喜萧散，有一些不可犯之色。每一个人的内心都会有一个位置来安放一竿竹子，或者一片竹林。所谓风骨，就是内在的支撑。
　　一个人爱竹，在他笔下会有哪一些流露呢，真要用两个字说道，那就是“清”和“简”了。庾子山《小园赋》中有不少数字，不过最让人欣赏的是“一寸二寸之鱼，三竿两竿之竹”，读到此处，清出来了，简也出来了。在魏晋这样一个尚竹时代，竹是环境的背景，也是心境的背景，如果观察他们的雅集轨迹，竹林七贤、金谷宴集、兰亭修禊，都是在茂林修竹间，在这里挥麈清谈、稽古观心，是很有一些清简之趣的，像王羲之的《大道帖》、王献之的《鸭头丸帖》、王珣的《伯远帖》，都那么小，一张便笺般大小，清简出风尘，三笔两笔，精气神都聚于此了。在笔墨清简的背后是唯美的人格——一个人可以奇点、怪点，也可以不循常轨剑走偏锋，却不可落入尘俗的泥淖里。想想当年的阮籍，以青眼、白眼待人，相比于今人内怀奔竞之心，好冠盖征逐之交，那时节的人在处理人的关系上显然清简得多。
　　我是在农耕兄弟的老房舍里大量的竹器中看到竹子之力的，力透到寻常生活的每一个角落，紧紧地箍住了一家人的生活、一个村子的生活，不使失散。渐渐地，在竹林环绕中的人们也有了坚韧和忍耐。实在的劳作泥泥水水寒暑无间，使人长于自守，默然无语。而另一面又使我察觉到民风的强悍，只是平素在体力蓄积着，不使外泄。所不同的是农耕者远没有竹子的挺拔俊秀，少年时过早地负重，后来再也长不高了。尽管我离开那里很久了，我还是固执地认为他们就是一片会行走的竹子。
　　回到城里看到的更多是与园林建筑相匹配的纤纤细竹，优雅而有骨感。进入古色古香的庭院，玩味钟鼎彝器、瓦甓青花，又翻动图籍残纸。忽然有一缕淡淡的流逝感浮了上来——日子是越发小巧婉约起来了。算算此时，是农历的六月七月之交，时晴时雨，山野在潮湿中，无数的竹鞭在奋力吮吸，竹节争先向上，风雅鼓荡，场面奇崛，整座山岭充盈着大气与生机，让热烈的阳光照彻。
1、下列对文章的理解与分析，不恰当的一项是（3分）
A、文章第三段运用了比喻、比拟、排比等修辞，文意生动，兼之长句短句错杂，富于变化，体现了散文之美。
B、文章采用倒叙、插叙的手法，综合运用了记叙、说理、抒情等表达方式，谈古论今，托物言志，旨在表达对农耕兄弟的赞美，对乡村文化的眷恋。
C、“每一个人的内心都会有一个位置来安放一竿竹子，或者一片竹林”这句话是说，每一个懂竹的人都会获得内在支撑，成为有风骨的人。
D、随着年龄的增长、境遇的改变，同样的竹子，“我”却“读”出了不同的内涵。　　　　
2、赏析文章末段的文字。（5分）
　

3、文章写出了竹子的哪些精神气质？（3分）你最欣赏其中哪种精神气质？结合生活经验谈谈你的体会。（3分）







(二)实用类文本阅读　　　　
材料一：
   随着社会经济发展和人民精神文化生活需求的日益多样化，博物馆服务于社会建设的格局发生了重大变化，博物馆收藏，展示的文化遗产资源多渠道、多层次、多形式地为社会公众所共享，在“讲好中国故事，传播好中国声音”上发挥着举足轻重的作用。 　　
博物馆接待参观人次，从2001年的7955万人次增长到2014年的7.2亿人次，13年间增长了8倍，对于青少年而言，博物馆逐渐成为学校教育之外的“第二课堂”、在互动性、体验性、趣味性方面发挥着独特的优势，2014年，全国博物馆拥有近3000万件(套)藏品，依托这些藏品在历史、文化、考古等领域开展了大量的科研活动，科研成果也非常丰富。针对藏品的研究，需要整合学校和研究机构的学者、教师，因此博物馆往往会成为一个地区的文史研究中心，同时，博物馆逐渐成为展示城市独特历史文化、提升城市文化品牌价值的重要载体。2010年，西安市委、市政府正式提出把西安建设成“博物馆之城”的战略目标，随后广州、济南等城市也纷纷提出建设“博物馆之城”的口号、以此提升城市的竞争力。   (摘编自刘世锦主编《中国文化遗产事业发展报告(2014)》) 　　
材料二：
2008年起，中国文化文物系统的博物馆开始全面免费开放，此后博物馆的直接经济贡献逐渐减弱。因此，只能通过博物馆事业增加值来衡量博物馆对国民经济的直接贡献。博物馆事业增加值即文化文物系统内的博物馆向社会提供产品或服务(如文化创意产品销售、文物巡展、社会文物鉴定及咨询等)而增加的价值总和。2001-2014年全国博物馆事业增加值变化情况如下图： 　　







(摘编自苏杨等主编《中国文化遗产事业发展报告(2015~2016)》) 　　
注：计算或比较不同时期的经济数据时，用某一时期产品的平均价格作为固定的计算尺度，这种平均价格叫可比价格。可比价格计算出的指标，可以消除价格变动因素的影响，便于对不同时期进行历史对比，以观察国民经济的发展情况。 　　
材料三： 　　
要真正了解或融入一个城市与国家，最直接也是最重要的途径就是参观博物馆、北京每年接待的上亿游客中，相当一部分要参观北京的博物馆。博物馆对于旅游经济的拉动难以用数字衡量，它更多的是一种潜移默化的宣传和教育作用。通过品牌价值的提升和精神核心的建立。实现对旅游经济的长远影响，这也是博物馆对国民经济的间接贡献。
(摘编自王小润等《博物馆能否成为旅游经济新坐标》) 　　
4、下列对材料二相关内容的理解，不正确的一项是(3分) 　　
A.2001—2014年间，按当年价格计算出的全国博物馆事业增加值最低的年份是2001年，最高的年份是2014年。 　　
B.除2007年的全国博物馆事业增加值较前一年有所减少外，其余年份的增加值与前一年相比均呈现上升态势。 　　
C.按2001年可比价格计算，十几年间全国博物馆事业增加值大体上保持了较好的增长势头。 　　
D.按当年价格计算出的增加值与按可比价格计算出的增加值相比，二者差距最大的年份是2014年。 　　
5、下列对材料的相关内容的概括和分析，正确的两项是(5分) 　　
A.直到今天，博物馆依然是通过藏品的基本陈列和专题展览的形势服务于公众，这种形式可以丰富大众的精神文化生活。 　　
B.博物馆逐渐成为学校教育的“第二课堂”，它通过独特的学习资源，以适应青少年心理特点的方式，激励青少年学习。 　　
C.西安、广州等城市越来越重视利用博物馆来展现城市历史中最有深度和吸引力的元素，并以此构建城市文化品牌。 　　
D.博物馆免费开放会使其经济贡献逐渐弱化，因此需要通过博物馆事业增加值来衡量博物馆对国民经济的全部贡献。 　　
E.博物馆对旅游经济的拉动是非常重要的贡献，这也是提升博物馆诸如宣传和教育等其他功能的关键所在。 　　
6、 根据上述材料，概括说明博物馆在科研方面的作用。(4分)



二、古诗文阅读（共45分）
（一）课内文言知识（每题2分）
7、下列加点词语解释不正确的一项是（   ）
A．是寡人之过也  是：判断动词    B．既东封郑，又欲肆其西封 封：疆界。这里这动词。
C．阙秦以利晋    阙：侵损、削减。D．是寡人之过也          过：过错。
8、下列句中词语解释不正确的一项是（      ）
A.失其所与，不知。          与：结交，亲附B.旦日不可不蚤自来谢项王。  谢：道歉
C.因人之力而敝之。          因：因为       D.焉用亡郑以陪邻。          陪：增加
9、下列各句加点的“之”字意义用法归类正确的一项（     ）
（1）愿大王少假借之（2）何厌之有（3）得赵人徐夫人之匕首（4）辍耕之垄上
（5）行李之往来   (6)比诸侯之列（7）项伯乃夜驰之沛公军（8）唯君图之
（9）与燕督亢之地图献秦王
A.（1）（3）(8)/（2）/(4) (6)/（5）(7) (9) 
B.（1）(8) /（2）/（3）(6) (9)/ (4) (7) /（5）
C.（1）(4) (6) / （2）(7)/（3）(8) (9) /（5）
D.（1）(8) (9)/ （2）（5）/ （3）(6)/ (4)(7)


10、下列选项中句式归类正确的一项是：     (   )
（1）父母宗族，皆为戮没。（2）楚左尹项伯者，项羽季父也。（3）大王来何操？        
(4)是寡人之过也。（5） 吾属今为之虏矣  (6)何陋之有？(7)此天子气也。 
(8)以其无礼于晋 (9)而燕国见陵之耻除矣   (10) 具告以事
A.（1）(9)/（2）(7)(10)/（3）(4)（5）(6)/(8) 
B.（1）（5）(9)/（2）(4) (7)/（3）(6)/(8)(10) 
C.（1）(9) (10)/（2）(4) (7)/（3）（5）(6)/(8) 
D.（1）（5）/（2）(4)(7)(8)/（3）(6)(9)/(10)
11、下列词类活用归类正确的一项是（    ）
⑴假舟楫者，非能水也    ⑵天下云集响应     ⑶却匈奴七百余里     ⑷吾从而师之 ⑸吾师道也⑹吞二周而亡诸侯 ⑺于其身也，则耻师焉 ⑻是使民养生丧死无憾也 ⑼上食埃土 ⑽填然鼓之         ⑾外连衡而斗诸侯    ⑿尊贤而重士
A ⑴⑽⑿/⑵⑼/⑶⑹⑾/⑷⑸⑺/⑻       B ⑴⑽⑿/⑵⑶⑸⑼/⑹⑾/⑷⑺⑻
C ⑴⑽/⑵⑶⑸⑼/⑾/⑷⑹⑺/⑻/⑿      D ⑴⑸⑽/⑵⑼/⑶⑹⑾/⑷⑺/⑻/⑿
12、下列句中词语解释错误的一项是（   ）
A．数罟不人洿池   数：密              B．引赵使者蔺相如   引 ：延请
C．秦城恐不可得，徒见欺   徒：白白地  D．虞常果引张胜     引：拉上
13、下列划线词判断正确的一项是（    ）
     不爱珍器重宝肥饶之地 ①     弃甲曳兵而走  ③
爱其子，择师而教之   ②     斩木为兵      ④
A ①②不同，③④相同        B ①②相同，③④相同
C ①②相同，③④不同        D ①②不同，③④不同
14、下列句中加粗词的解释，不正确一项是（    ） 
Ａ．假舟楫者   假：借助，利用  Ｂ．连辟公府不就      辟：征召 
Ｃ．辄积年不徙  徙：调动官职   Ｄ．视事三年，上书乞骸骨 视事：看、视察
15、下列划线词的词类活用分类正确的一组是（     ）
①眄庭柯以怡颜   ②宾主尽东南之美  ③而后乃今将图南   ④襟三江而带五湖 
⑤屈贾谊于长沙  ⑥园日涉以成趣  ⑦雄州雾列，俊采星驰 ⑧彼于致福者，未数数然也
⑨《齐谐》者，志怪者也   ⑩目吴会于云间
A．①⑤⑧︱②⑨︱③⑩︱⑥⑦︱④  B. ③⑦⑩︱⑤⑧︱②⑨︱④⑥︱①
C．①⑤⑧︱③⑥︱②⑨︱④⑩︱⑦    D. ①③⑤︱②⑨︱④⑩︱⑥⑦︱⑧
16、下列各项对加点的词解释全都正确的一项是（           ）
A.生生所资，未见其术。生：名词，生活      三径就荒，松菊犹存。就：接近，将要。 
B.宇文新州之懿范。懿：美好。              舸舰弥津，青雀黄龙之舳。津：江面 
C.我决起而飞，抢榆枋而止。决：快速的样子。之二虫又何知！之：这，此。 
D.听臣微志。 听：任，在此是准许、成全。   除臣洗马。 除：革除。


（二）文言文阅读	
阅读下面的文言文，完成各题。
郎中令赵高恃恩专恣，以私怨诛杀人众多；恐大臣入朝奏事言之，乃说二世曰：“天子所以贵者，但以闻声，群臣莫得见其面故也。且陛下富于春秋，未必尽通诸事，今坐朝廷，谴举有不当者，则见短于大臣，非所以示神明于天下也。陛下不如深拱禁中，与臣及侍中习法者待事，事来有以揆之。如此，则大臣不敢奏疑事，天下称圣主矣。”二世用其计，乃不坐朝廷见大臣，常居禁中。赵高侍中用事，事皆决于赵高。
是时，盗贼益多，而关中卒发东击盗者无已。右丞相冯去疾、左丞相李斯、将军冯劫进谏曰：“关东群盗并起秦发兵诛击所杀亡甚众然犹不止盗多皆以戍漕事苦赋税大也。请且止阿房宫作者，减省四边戍转。”二世曰：“今朕即位，二年之间，群盗并起，君不能禁，又欲罢先帝之所为，是上无以报先帝，次不为朕尽忠力，何以在位！”下去疾、斯、劫吏，案责他罪。去疾、劫自杀；独李斯就狱。二世以属赵高治之，责斯与子由谋反状，皆收捕宗族、宾客。赵高治斯，榜掠千余，不胜痛，自诬服。
赵高使其客十余辈诈为御史、谒者、侍中，更往复讯斯，斯更以其实对，辄使人复榜之。后二世使人验斯，斯以为如前，终不敢更言。遂具斯五刑论，腰斩咸阳市。斯出狱，与其中子俱执，顾谓其中子曰：“吾欲与若复牵黄犬，俱出上蔡东门逐狡兔，岂可得乎！”遂父子相哭而夷三族。二世乃以赵高为丞相，事无大小皆决焉。
初，赵高欲专秦权，恐群臣不听，乃先设验，持鹿献于二世曰：“马也。”二世笑曰：“丞相误邪，谓鹿为马！”问左右，左右或默，或言马以阿顺赵高，或言鹿者。高因阴中诸言鹿者以法。后群臣皆畏高，莫敢言其过。高前数言“关东盗无能为也”，及项羽虏王离等，而章邯等军数败，上书请益助。自关以东，大抵尽畔秦吏，应诸侯，诸侯咸率其众西乡。八月，沛公将数万人攻武关，屠之。高恐二世怒，诛及其身，乃谢病，不朝见。     
选自《资治通鉴卷第八》，有删改）
17、下列对文中画线部分的断句,正确的一项是（   ）（3分）
A.关东群盗并起/秦发兵诛击所杀/亡甚众/然犹不止/盗多/皆以戍漕事/苦赋税大也
B.关东群盗并起秦/发兵诛击/所杀亡甚众/然犹不止/盗多皆以戍漕事苦/赋税大也
C.关东群盗并起秦/发兵诛击/所杀亡甚众/然犹不止盗/多皆以戍漕事/苦赋税大也
D.关东群盗并起/秦发兵诛击/所杀亡甚众/然犹不止/盗多/皆以戍漕事苦/赋税大也
18、下列对文中加点词语的相关内容的解说，不正确的一项是（   ）（3分）
A.郎中令，是皇帝的侍从护卫官，主要掌管宫殿门户等，属于九卿之一。虽然级别不算很高，但是多为皇帝的亲信之人担任。
B.禁中，即宫禁。是指皇帝、后妃等居住的地方。因宫中禁卫森严，臣下不得任意出入，故称宫禁。
C.关中，指秦岭北麓渭河冲积平原一带，因为西有大散关，东有函谷关，南有武关，北有萧关，所以取四关之中之意。
D.戍漕，是指陆路运输军需物资。古代军需物资运输以水路运输为主，水路不通处辅以陆路运输。


19、下列对原文有内容的概括与分析，不正确的—项是（   ）（3分）
A.赵高专权横行，以私怨杀人。他害怕大臣们揭发他，就哄骗秦二世深居宫禁，不亲自处理朝政。而赵高自己独掌大权，事事都由他来决定。
B.赵高排除异己，手段残忍。冯去疾、李斯等进谏皇帝，恳请暂时停止修建阿房宫，减少兵役、运输等徭役，赵高假托皇帝命令逼死冯去疾等，又不停地折磨李斯。
C.赵高阴险狡诈，指鹿为马。迎合他说是马的人没事，那些明说是鹿的人却被他暗中借法令陷害。此后群臣都畏惧赵高，没有人敢谈他的过错。
D.赵高麻痹皇帝，专唱喜歌。他以前曾多次说关东的盗贼成不了大事，但实际情况并非如此，项羽俘获了王离等人，而朝廷的军队也多次被打败。
20、把文中画横线的句子翻译成现代汉语。(10分)
（1）赵高治斯，榜掠千余，不胜痛，自诬服。（5分） 
（2）自关以东，大抵尽畔秦吏，应诸侯，诸侯咸率其众西乡。（5分） 
（三）古代诗歌阅读      阅读下面这首宋诗，完成下题。
礼部贡院阅进士就试   欧阳修
紫案焚香暖吹轻，广庭清晓席群英。
无哗战士衔枚勇，下笔春蚕食叶声。
乡里献贤先德行，朝廷列爵待公卿。
自惭衰病心神耗，赖有群公鉴裁精。
21、下列对这首诗的赏析，不恰当的两项是（5分）
A.诗的第一句写出了考场肃穆而怡人的环境，衬托出作者的喜悦心情
B.第三句重点在表现考生奋勇争先、一往无前，所以吧他们比作战士。
C.参加礼部考试的考生都由各地选送而来，道德品行是选送的首要依据。
D.朝廷对考生寄予了殷切的期望，希望他们能够成长为国家的栋梁之才。
E.作者承认自己体弱多病的事实，表示选材工作要依靠其他考官来完成。
22、本诗的第四句“下笔春蚕食叶声”广受后世称道，请赏析这一句的精妙之处。（6分）
（四）名句默写
（1）苏轼《赤壁赋》中从侧面写出箫声的魅力的句子是“       ，        ”。
（2）屈原在《离骚》中深感于人民的痛苦处境，体现其对人民深切同情的句子是“            ，            ”。
（3）李白在《蜀道难》一诗中引用神话传说为其增添了浪漫气息，如引用“五丁开山”一神话的句子是：            ，               。
（4）用比喻的修辞手法，感叹我们个人在天地间生命的短暂和个体的渺小的句子：
（5）《逍遥游》指出，“            ，                ”就像倒在堂前洼地的一杯水，无法浮起一个杯子。
三、语言文字运用（共9分）
23、下列各句中加线成语的使用，全都不正确的一项是(3分)
①比赛过后，教练希望大家重整旗鼓，继续以高昂的士气、振奋的精神、最佳的竞技状态，在下一届赛事中再创佳绩。
②今年，公司加大公益广告的创新力度，制作出一批画面清晰、意味深长的精品，有效发挥了公益广告引领社会风尚的积极作用。
③世界各国正在大力研制实用的智能机器人，技术不断升级，创新产品层出不穷，未来有望在多领域、多行业发挥更大的作用。
④赵老师学的是冷门专业，当年毕业时，不少同学离开了该领域，而他守正不阿，坚持致力于该专业的教研工作，最后硕果累累。
⑤国家“一带一路”战略的实施，给古丝绸之路的眼线城市带来了活力，很多城市对未来踌躇满志，跃跃欲试。
⑥目前，快递业已经成为一个不可忽视的行业，快递服务虽不能说万无一失，但的确为百姓生活提供了极大的便利。
A.①③⑥ B.①④⑤ C.②③⑤ D.②④⑥
24、下列各句中，没有语病的一项是（   ）（3分）
A.哈尔滨歌剧院拥有一座能容纳六百余名观众的紫丁香音乐厅，并负责管理哈尔滨市合唱艺术团和紫丁香舞蹈团，在国内有一定知名度和影响力。
B．我们学校的艺术节一般在九月中旬前后开始，秋季运动会则一般在九月下旬举行，喜欢绘画或热爱音乐舞蹈又或者爱好体育运动的同学们都可以一展身手。
C.在互联网时代，各领域发展需要速度更快、成本更低的信息网络，网络提速降费能够推动“互联网+”快速发展和企业广泛受益。
D.一到冬天，有的同学就借口交通拥堵、公共汽车久等不来、甚至路遇交通肇事为名，常常迟到。
25、下列经典作品中环境和人物联系，理解不正确的 一项是（  ）
[bookmark: baidusnap1]A．大观园是《红楼梦》中人物活动的一个主要场所。正是这个众姐妹诗意生活着的“世外桃源”，造就了贾宝玉力求摆脱世俗的叛逆性格。
B．《边城》的故事发生在20世纪30年代湘西小镇茶峒。山明水净的湘西风光，映衬了翠翠、爷爷、傩送等人物心灵的澄澈纯净与人性的善良美好。
C．《红岩》讲述的是在黎明前的黑暗里共产党员在监狱中艰苦卓绝的斗争。牢房的阴暗、刽子手的凶残，突显了革命者信念的坚定、意志的坚强。
D．《阿Q正传》写的故事以辛亥革命时期的未庄为主要场景。赵太爷、假洋鬼子为代表的统治阶级对阿Q的压迫和欺凌，是阿Q“精神胜利法”形成的重要原因。
四、作文（60分）
阅读下面的材料，根据自己的感悟和联想，写一篇不少于800字的文章。（60分）　　
　　某书店开启24小时经营模式。两年来，每到深夜，当大部分顾客离去，有一些人却走进书店。他们中有喜欢夜读的市民，有自习的大学生，有外来务工人员，也有流浪者和拾荒者。书店从来不驱赶任何人，工作人员说：“有些人经常看着看着就睡着了，但她们只要来看书，哪怕只看一页、只看一行，都是我们的读者；甚至有的人只是进来休息，我们也觉得自己的工作是有意义的”。
　要求：1、选准角度，自定立意；2、自拟题目；3、除诗歌外，文体不限；4、文体特征鲜明。

2017-2018学年度第一学期期中考试高三学年语文试题（试题答案）
现代文阅读
（一）文学类文本阅读（11分）
1、B　　
2、①想象山野里竹子生机勃发，与城市里竹子的优雅纤细形成对比。
　 ②赞美了竹子争先向上的顽强生命力，给读者更深广的思考空间。
　 ③照应前文，以景收束全篇，增强了抒情性。（从语言角度赏析也可得分）
3、坚韧忍耐、从容优雅、孤高兀傲、风骨高洁、清简、争先向上等。
（二）实用类文本阅读
4、B.
5、BC
6、　①依托藏品开展的科研活动能够产出丰富的科研成果；
②博物馆可以整合一个地区的科研力量，培育出科研团队。
二、古诗文阅读
（一）课内文言文阅读
7A   8C  9B  10B  11D  12D  13A   14D   15A  16C
（二）文言文阅读
17、D
18、D（戍漕，是指水路运输军需物资。）
19、B（原文只说冯去疾等人自杀而死，没有说是不是被赵高假托皇帝命令逼死的。）
20、
（1）赵高惩治李斯，笞打他一千多下板子，李斯不堪忍受痛苦，自己含冤认罪。（“治”、“榜掠”、“不胜”、“诬服”各1分，句意通顺1分。）
（2）自函谷关以东，大体上全都背叛秦朝官吏，响应诸侯，诸侯也都各自统率部众向西进攻。（“畔”、“应”、“咸”、“西乡”各1分，句意通顺1分。）
（三）古代诗歌阅读
21、BE
22、①用春蚕食叶描摹考场内考生落笔纸上的声响，生动贴切；②动中见静，越发见出考场的庄严寂静；③强化作者充满希望的喜悦之情。
（四）名句默写
（1）舞幽壑之潜蛟，泣孤舟之嫠妇
（2）长太息以掩涕兮，哀民生之多艰
（3）地崩山摧壮士死，然后天梯石栈相钩连
（4）寄蜉蝣于天地，渺沧海之一粟
（5）（且夫）水之积也不厚 则其负大舟也无力
三、语言文字运用
23、B 
24、A（B.表意不明。删去“前后”一词；C. 自相矛盾。“后无来者”与“现代人也多望尘莫及”相矛盾；D.句式杂糅，删掉“为名”或改为“就以……为名”。）
25、A

四：作文
附：
【译文】
郎中令赵高仰仗着受皇帝恩宠而专权横行，因为他私人的恩怨杀害了很多人，因此恐怕大臣们到朝廷奏事时揭发他，就劝二世说：“天子之所以尊贵，不过是因为群臣只能听到他的声音，而不能见到他的容颜罢了。况且陛下还很年轻，未必对件件事情都熟悉，现在坐在朝廷上听群臣奏报政务，若有赏罚不当之处，就会把自己的短处暴露给大臣们，这样就不能向天下人显示圣明了。所以陛下不如拱手深居宫禁之中，让我和熟习法令规章的侍中们等待事务奏报，事务报上来再研究处理。这样，大臣们就不敢奏报疑难的事情，天下便都称颂您为圣明的君主了。”二世采纳了他的建议，不再坐朝接见大臣，常常住在深宫之中。赵高侍奉宫中，独掌大权，事事都由他来决定。
此时，盗贼日益增多，而朝廷不停地征发关中士兵去东方攻打盗贼，右丞相冯去疾、左丞相李斯、将军冯劫为此进谏说：“关东群盗同时起事，秦朝发兵进剿，诛杀的人非常多，但仍然不能止息。盗贼之所以多，都是由于水路运输军需物资等事劳作困苦不堪，赋税太重。恳请暂时停止修建阿房宫，减少或免除四方戌守边防的兵役、运输等徭役。”二世说：“如今朕即位，两年的时间里，盗贼便蜂拥而起，你们不能加以禁止，又想要废弃先帝创立的事业，这样上不能报答先帝，下不能为朕尽忠效力，你们凭什么占据着自己的官位呢！”于是就将冯去疾、李斯、冯劫交给司法官吏，审讯责罚他们的其他罪过。冯去疾、冯劫自杀了，只有李斯被下至狱中。二世即交给赵高处理，查究李斯与儿子李由进行谋反的情况，将他们的家族、宾客全都逮捕了。赵高惩治李斯，笞打他一千多下板子，李斯不堪忍受痛苦，自己含冤认罪。
赵高派他的门客十多人假充御史、谒者、侍中，轮番审讯李斯，李斯则翻供以实情对答，于是赵高就让人再次拷打他。后来二世派人去验证李斯的供词，李斯以为还与以前一样，便终究不敢更改口供，在供词上承认了自己的罪状。于是叛处李斯五刑，在咸阳街市上腰斩。李斯走出监狱时，与他的次子一同被押解，李斯便回头对次子说：“我真想和你重牵黄狗，共同出上蔡东门去追逐狡兔，但哪里还能办得到哇！”于是父子二人相对痛哭。李斯三族的人也都被诛杀了。二世便任命赵高为丞相，事无巨细全由赵高决定。
当初，赵高想独揽大权，但又担心群臣不服，便先进行试验，牵来一只鹿献给二世说：“这是马啊。”二世笑道：“丞相错了吧，怎么把鹿叫作马？”就询问侍立左右的大臣们，群臣有的沉默不语，有的说是马以迎合赵高，有的则说是鹿。赵高于是暗中借法令陷害那些明说是鹿的人。此后群臣都畏惧赵高，没有人敢谈他的过错。赵高以前曾多次说“关东的盗贼成不了大事”，待到项羽俘获王离等人，而章邯等人的军队也多次被打败，上书请求增兵援助。自函谷关以东，大体上全都背叛秦朝官吏，响应诸侯，诸侯也都各自统率部众向西进攻。八月，刘邦率几万人攻打武关，屠灭了全城。赵高恐怕二世为此发怒，招致杀身之祸，就托病不出，不再朝见二世。
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