哈尔滨市第六中学2008-2009学年度上学期期中考试

高三语文试题

考试时间：150分钟  满分：150分

第Ⅰ卷（选择题   共55分）
一、课内选择题（10分 每小题2分）

1、下列加点字用法与例句相同的一项是（    ）

例句：衣锦还乡

A.汗牛充栋            B.星罗棋布      C.篝火狐鸣         D.生死肉骨

2、下列句中加点词的意思与现代汉语相同的一项是（     ）

①至于颠覆，理固宜然      ②而从六国破亡之故事       ③师不必贤于弟子

  ④至于颠覆，理固宜然      ⑤可谓智力孤危             ⑥则胜负之数，存亡之理

⑦思厥先祖父              ⑧较秦之所得，与战胜而得者，其实百倍。

A.③④⑥　　 B.①⑤⑦　　 C.②③⑤　 　D.①③⑥

3、下列加点词解释有误的一项是（    ）

A.始舍于其址               舍:筑舍定居   

  以其乃华山之阳名之也     名:称呼,命名

B.有怠而欲出者             怠:懈怠    

  不出,火且尽              且:而且

C.则其至又加少矣           加:更加   

  则或咎其欲出者           咎:责怪

D.后世之谬其传而莫能名者   谬:弄错  

  何可胜道也哉             胜道:说得完

4、下列加点词用法、意义相同的一项是（    ）

A.①月出于东山之上              ②徘徊于斗牛之间  

B.①道之所存，师之所存也         ②悍吏之来吾乡，叫嚣乎东西  

C.①是时以大中丞抚吴者为魏之私人 ②木欣欣以向荣   

D.①谁为大王为此计者             ②如今人方为刀俎，我为鱼肉

5、下列各句，句式与其他三项不同的一句是（    ）

A．臣诚恐见欺于王而负赵   B．众人皆醉而我独醒，是以见放

C．不者，若属皆且为所虏   D．石之铿然有声者，所在皆是也

二、科技文阅读（21分 每小题3分）

(一）阅读下面的文字，完成６—９题。　　　
2008年初，一场50年不遇的暴风雪覆盖了中国南方大片土地。这场大雪和冻雨让“拉尼娜”闻名全国。今年是拉尼娜年，这个被称为“圣女”的魔法小姑娘将半个中国搅得一团糟。拉尼娜和人们所熟悉的“圣子”厄尔尼诺是一家人，它们交替出现，周期为2—7年。

拉尼娜现象总是在厄尔尼诺现象之后出现，它与赤道偏东信风的加强有关，赤道洋流受信风推动，从东太平洋流向西太平洋，使得西太平洋海水流速显著增强，将海水表面的温热水体推向亚洲大陆方向，从而导致太平洋中、东部海水大规模持续异常低温。如果说，厄尔尼诺通常会导致气候变暖的话，那么拉尼娜则更多地引起强降雨并导致气候变冷。如去年在印度尼西亚、马来西亚、澳大利亚及非洲发生的特大暴雨，当然它同时也导致了南美洲的干旱，大西洋热带地区的飓风和北美洲的罕见寒流。拉尼娜现象是一种厄尔尼诺年之后的矫正过渡现象。因此，实际上拉尼娜是热带海洋和大气共同作用的产物。

由于海洋覆盖了全球面积的百分之七十，水的热容量比空气大得多，所以海洋温度的微小变化能使得大气温度发生强烈的响应，而大气风应力又驱动了海洋的表层洋流运动，所以海洋和大气在气候异常变化的时间和空间尺度上是相互作用和相互依存的。　
进入2008年以来，亚洲高压非常活跃，不断形成冷气团南下影响我国，造成大范围大风降温天气，但是由于南方今年的暖气团也很活跃，大量来自太平洋、印度洋的暖湿气流频频光顾南方地区，当来自蒙古西伯利亚的强大冷气团迅速南下至南方地区，并与暖湿气团相遇后，这一冷一暖两个正好结合在一起。受这两个气流共同影响，长江流域雨雪天气比较多，而且长时间维持着低温天气。 
     科学家早就知道，拉尼娜现象发生时，东亚地区尤其是黄河流域大部、长江中下游及我国东南沿海一带冬天寒冷干燥的可能性较大。但没有料到的是，这个拉尼娜强烈的冬天，产生暴风雪的条件简直“完美”：一方面从东路贝加尔湖和北路中亚一带东南下的冷空气滞留在长江流域及其以南地区，造成低温，而此处水汽条件好，容易引起降水；另一方面，从低纬度西路而来的暖湿气流抵达我国长江流域后刚好遇见了冷空气。于是这两对势均力敌的天兵天将在中国南方上空战得天昏地暗，大战三天，休战三天，再战三天。除非哪边来了救兵，战争才能结束。救兵还是不来，全指望“大气环流发生变化”。2月4日的立春曾给人们带来了希望，立春意味着北半球吸收的太阳热量逐渐增多，大地回暖，南下的冷空气可能会减弱，对天气产生好的影响。但事情没有那么简单。你可以把冷空气团想象成一个胖子，除非来一股更强的热气团，才能把这个胖子推走。这个热气团要等大气环流发生变化才能到来，然而大气环流不会这么快就发生变化的，它保持一种相对稳定的状态。

拉尼娜和厄尔尼诺现象的成因令气候专家头疼不已，它们的复杂性已经超出了现今的科学水平。目前世界上任何一个国家都无法预测它们何时会发生，只能监测发生的征兆。专家提醒我们要尽可能了解大气状况，知道哪些地区容易发生灾害，相应调整国家重点建设中心。我们只能去适应天气，因为天气不可能来适应我们。

6．对“拉尼娜”的解说不正确的一项是（   ）

A．拉尼娜是赤道洋流受信风推动，使西太平洋海水流速增强，将海水表面的温热水体推向亚洲大陆方向，从而导致太平洋中、东部海水大规模持续异常低温的现象。
B．拉尼娜发生会引发强降雨，导致亚洲、澳洲、非洲等地的特大暴雨、干旱、寒流，也会导致北美洲地区的飓风。
C．拉尼娜现象总是出现在厄尔尼诺之后，它与赤道偏东信风的加强有关，是一种厄尔尼诺年之后的矫正过渡的现象。

D．科学家早就知道，拉尼娜现象发生时，东亚地区尤其是黄河流域大部、长江中下游及我国东南沿海一带冬天寒冷干燥的可能性较大。

7．对拉尼娜导致今年我国南方出现持续雨雪冰冻天气的原因说明最恰当的一项是（   ）

A．今年亚洲的高压非常活跃，我国南方的暖气团也很活跃，而大气环流又无法改变这种现象。
B．来自东路贝加尔湖和北路中亚一带东南下的冷空气滞留在长江流域及其以南地区，造成了低温。
C．长江流域及其以南地区水汽条件好，容易引起降水。
D．从低纬度西路而来的暖湿气流抵达我国长江流域后刚好与冷空气相遇，一冷一暖结合在一起。

8．对文章内容表述不准确的一项是（    ）

A．拉尼娜现象出现容易导致气候变冷，厄尔尼诺则相反，它的出现通常会导致气候变暖。
B．由于水与空气的热容量有差异，所以海洋温度的微小变化能使得大气温度发生强烈的响应，而这种温度的变化又驱动了海洋的表层洋流运动。　
C．拉尼娜现象不仅对我国气候有很大的影响，也对世界其他地区的气候有极大的影响。
D．大气环流的变化能产生热气团与冷空气抗衡，但大气环流不会随时发生变化，而是保持着一种相对稳定的状态。
9．根据文章内容，下列推断不正确的一项是（   ）
A．如果今年初的暴风雪产生的条件没有那么“完美” ，即冷暖气流有一方迅速减弱，那么雪灾就不会有这么重。
B．立春之时，南方上空如果能够很快出现强大的暖气流抵御冷空气，暴风雪也不会持续那么长时间。
C．气候的变化对人类的生存发展有重大的影响，我们只有设法了解它，主动适应它，才能最终改变它。
D．拉尼娜和厄尔尼诺的成因太复杂，目前还无法预测它们发生的时间，说明人类在了解大自然，探索其变化的规律上任重道远。 

(二）阅读下面的文字，完成10--12题。

笔墨之中的人文精神和人格力量

程大利

中国古代画论是中国人对艺术的认识论，它植根于中国古典哲学，又在宇宙自然和社会人生的规律中得到印证，是通会之后的大智慧。笔墨早已不是形而下的概念，而是承载着文化精神的述说方式。深刻的精神内涵和由此彰显的人格力量是笔墨的魅力所在。国画不只是在画画，是借笔墨抒写心灵，是画家精神世界的剖白，才情的彰显，学识的记录。在“成教化，助人伦，穷神变，测幽微，与六籍同功，四时并运”的社会功能外有更宏大的功能。

画家，以绘画为职业，应该远离功利，散淡从容，特别是山水画家，离开这个喧嚣的社会越远越好，离社会远些日后对社会的贡献更大。历代画论提出“清心地”，“善读书”，“却早誉”，“亲风雅”，“不可有名利之见”，就是说高尚的人品能影响到笔墨，这是中国画认识论的独特之处，与西方美学观不尽相同，中国画强调“人成艺成”。历代画论均论述过人品与画品的关系，足见这一命题的重要性。

人品立定之后还要读书，这是画家的终生课题。“读书破万卷，下笔如有神”不只是指写诗，书画一道也是如此，读书决定着画格，读书是做学问的同义语。不做学问，画只见才情难有境界，古来大家没有不爱读书的。“读万卷书，行万里路”实际上是继承传统和体验生活。

端正了作画的态度，注意到人格的修养和锤炼，又能做到读书不缀、体察生活，接下来要解决的一个终生课题就是笔墨了。在笔墨技术上，前人的论述很多，留下了极为宝贵的经验。“笔尽笔法、墨求墨气”，“笔墨太简，则失之阔略”，“古人位置紧而笔墨拙，今人位置懈而笔墨结”，“学者未入笔墨之境，焉能画外求妙”。北宋韩拙在《山水纯全集》里说：“笔以立其形质，墨以分其阴阳，山水悉从笔墨而成。”这句话被千年以来的实践所证明。笔是中国画的筋骨，墨是中国画的血肉，论气韵先看笔墨，舍笔墨无以谈气韵。

中国古典哲学认为，宇宙自然生生不息，循环往复，人体内也是真气流转，没有间歇。观照笔法，也应是元气充沛。当外部的环境影响到人的心理和生理时，元气会产生不稳定的变化，出现气虚、烦躁等现象，反映在笔墨上便出现“浮气”、“躁气”；也有个人性格和修养的关系，元气不匀，沉不下心来，当然现出“浮气”；而元气不足，则一味讨好社会，急于求得别人赞扬，常现出“匠气”。所以，养气是中国文人画家的功课，能做到气脉不断，笔不困，墨不涩。

元气安稳，神闲意定。在这里指出气韵妙诀——心神高远则笔墨自能深厚，心境旷达则画境自然高迈，笔墨已不仅是技巧，也是心胸、禀赋、气度、积累的反映，是才情和知识的记录，更是人格的标志。

“通会之际，人成艺成”这是中国古代画论的结论，而通会是非穷毕生精神不能实现的目标。所以，中国画是生命过程的艺术，它是最大意义是与人的生命紧紧相连，从而使生命变得更有意义。

                                        （选自《新华文摘》2008/1，有删改）

10、根据文意，下列对中国古代画论有关“笔墨”的表述，正确的一项是：

   A、笔墨可以抒写心灵，笔墨的魅力所在是在画作之中体现画家深刻的精神内涵和巨大的人格力量。

   B、笔是中国画的筋骨，墨是中国画的血肉，所以，在笔墨之中，笔的作用较之墨，显得更为重要。

C、当个人的性格和修养处于不稳定的状态时，元气就会产生不稳定的变化，反映在笔墨上便出现“浮气”“躁气”“匠气”。

D、笔墨已不是技巧，而是心胸、禀赋、气度、积累的反映，也记录着人的才情和知识，更是人格的标志。

11、下列表述不符合原文意思的一项是：

   A、中国古代画论植根于中国古典哲学，又在自然和社会中得到印证，是中国人对艺术的认识论，体现了中国人的大智慧。

   B、以绘画为职业的画家，应该远离功利，散淡从容，特别是山水画家，应该置身乡间山水，离开喧嚣的城市越远越好。

   C、北宋韩拙在《山水纯全集》里说：“笔以立其形质，墨以分其阴阳，山水悉从笔墨而成。”这句话突出了古人对笔墨技术的重视。

   D、“通会之际，人成艺成”是中国古代画论的结论，而通会要求穷毕生精神才能实现。中国画重人品人格，是与人的生命过程紧紧相连的艺术。

12、根据原文的信息，下列推断正确的一项是：

   A、中国画强调“人成艺成”，认为高尚的人品能影响到笔墨，十分重视画家的人格精神，因此杰出的中国画作一定出于人格高尚的画家之手。

   B、读书决定着画格，古来画家大师没有不爱读书的，所以说，画家书读得越多，画艺便越精湛，所谓“读万卷书，行万里路”意义正在于此。

   C、由于中国古代画论植根于中国古典哲学，因而在笔墨技术上，抽象的论述多于具体的经验，大智慧优于小技巧。

   D、中国画论气韵先看笔墨，舍笔墨无以谈气韵，中国画的境界主要体现在笔墨上，所以中国画始终关注笔墨技法。

三、文言文阅读（选择24分  每小题3分）

                                 放鹤亭记
熙宁十年秋，彭城大水，云龙山人张君之草堂，水及其半扉。明年春，水落，迁于故居之东，东山之麓。升高而望，得异境焉，作亭于其上。彭城之山，冈岭四合，隐然如大环，独缺其西一面，而山人之亭适当其缺。春夏之交，草木际天；秋冬雪月，千里一色。风雨晦明之间，俯仰百变。

山人有二鹤，甚驯而善飞。旦则望西山之缺而放焉。纵其所如，或立于陂田，或翔于云表；暮则傃东山而归，故名之曰“放鹤亭”。

郡守苏轼，时从宾佐、僚吏往见山人，饮酒于斯亭而乐之。挹山人而告之曰：“子知隐居之乐乎?虽南面之君，未可与易也。《易》曰：‘鸣鹤在阴，其子和之’《诗》曰：‘鹤鸣于九皋，声闻于天。’盖其为物，清远闲放，超然于尘埃之外，故《易》、《诗》人以比贤人君子。隐德之士，狎而玩之，宜若有益而无损者。然卫懿公好鹤则亡其国。周公作《酒诰》，卫武公作《抑戒》，以为荒惑败乱无若酒者，而刘伶、阮籍之徒，以此全其真而名后世。嗟夫!南面之君，虽清远闲放如鹤者，犹不得好，好之则亡其国；而山林遁世之士，虽荒惑败乱如酒者，犹不能为害，而况于鹤乎?由此观之，其为乐未可以同日而语也。”山人欣然而笑曰：“有是哉!”乃作放鹤、招鹤之歌曰：
“鹤飞去兮，西山之缺。高翔而下览兮，择所适。翻然敛翼，宛将集兮，忽何所见?矫然而复击!独终日于涧谷之间兮，啄苍苔而履白石!鹤归来兮，东山之阴。其下有人兮，黄冠草履，葛衣而鼓琴。躬耕而食兮，其余以汝饱。归来归来兮，西山不可以久留!”
13．对下列句子中加点的词的解释，不正确的一项是(、  )。

 A升高而望，得异境焉    升：登上
 B鸣鹤在阴，其子和之    和：和睦

C隐德之士，狎而玩之    狎：亲近

 D鹤归来兮，东山之阴    阴：北边

14．下列各组句子中，加点的词的意义和用法相同的一组是(    )。

 A故《易》、《诗》以比贤人君子      若亡郑而有益于君，敢以烦执事

 B纵其所如，或立于陂田            尽吾志也而不能至者，可以无悔矣，其孰能讥之乎?

 C宜若有益而无损者                吾尝终日而思矣，不如须臾之所学也

 D鹤鸣于九皋，声闻于天            夫祸患常积于忽微，而智勇多困于所溺

15．下列各句中，加点的词语在文中的意义与现代汉语相同的一项是(    )。

 A明年春，水落，迁于故居之东，东山之麓

 B独缺其西一面，而山人之亭，适当其缺

 C由此观之，其为乐未可以同日而语也

 D子知隐居之乐乎?虽南面之君，未可与易也

16．下列各句对文章的阐述，不正确的一项是(    )。

A文章开头记叙了建亭的时间、地点和缘由，描写了放鹤亭四季景色

B第二自然段通过对山人放鹤、收鹤的叙述，说明了放鹤亭得名的原因

C第三自然段通过与山人的对话，明确表达了作者对“隐居之乐”的理解

D作者最后引用山人所作放鹤、招鹤之歌作结，意境悠远，余韵绵长
17．把文言文阅读材料中画横线的句子翻译成现代汉语。（6分）
(1)以此全其真而名后世。（2分）
  译文：                                                                   
(2)独终日于涧谷之间兮，啄苍苔而履白石。（4分）
译文：                                                                   
赵逵字庄叔，其先秦人，家于资州。逵读书数行俱下，尤好聚古书，考历代兴衰治乱之迹与当代名人巨公出处大节，根穷底究，尚友其人。绍兴二十年，类省奏名，明年对策，论君臣父子之情甚切，擢第一。时秦桧意有所属，而逵独当帝意，桧不悦。即罢知举王雕，授逵左承事郎、签书剑南东川。帝尝问桧：“赵逵安在?” 桧以实对。久之，帝又问，除校书郎。逵单车赴阙，征税者希桧意，搜行橐皆书籍，才数金而已。既就职，未尝私谒，桧意愈恨。逵赓御制《芝草诗》有“皇心未敢宴安图”之句， 桧见之怒曰：“逵犹以为未太平耶?”又谓逵曰：“馆中禄薄，能以家来乎?”逵曰：“亲老不能涉险远。” 桧徐曰：“当以百金为助。”逵唯唯而已。又遣所亲申前言，讽逵往谢，逵不答，桧滋怒，欲挤之，未及而死。帝临哭桧还，即迁逵著作佐郎兼权礼部员外郎。帝如景灵宫，秘省起居惟逵一人。帝屡目逵，即日命引见上殿，帝迎谓曰：“卿知之乎?始终皆朕自擢。自卿登第后，为大臣沮格，久不见卿。秦桧日荐士，未尝一语及卿，以此知卿不附权贵，真天子门生也。”诏充普安郡生府教授。逵奏：“言路久不通，乞广赐开纳，勿以微贱为间，庶几养成敢言之气。”帝嘉之。二十六年，迁著作郎，寻除起居郎。入谢，帝又日：“秦桧炎炎，不附者惟卿一人。”逵曰：“臣不能效古人抗折权奸，但不与之同尔，然所以事丞相礼亦不敢阙。”又曰：“受陛下爵禄而奔走权门，臣不惟不敢，亦且不忍。”明年同知贡举，尽公考阅，以革旧弊，遂得王十朋、阎安中。……逵以疾求外，帝命国医王继先视疾，不可为矣。卒年四十一。帝为之抆泪叹息。逵尝自谓：“司马温公不近非色，不取非财，吾虽不肖，庶几慕之。”

18、下列句于中加线词语的解释，不正确的一项是（    ） 

A、而逵对独当帝意            当：适合
B、亲老不能涉险远            亲老：亲人和老人
C、逵不答，桧滋怒            滋：更加
D、寻除起居郎                寻：不久
19、下列各句中“以”字的意义和用法，相同的一项是（    ）
①侩以实对           ②能以家来乎         ③当以百金为助   

④以此知卿不附权贵   ⑤勿以微贱为间       ⑥尽公考阅，以革旧弊
⑦逵以疾求外
A、①③⑤ B、②④ C、⑤⑦ D、③④⑥
20、以下句子分别编为四组，能够表现赵逵不附权贵的一组是（    ）
1 论君臣父子之情甚切，擢第一。   ②逵单车赴阙。     ③逵唯唯而已。
④讽逵往谢，逵不答。    ⑤帝为之抆泪叹息。
A、①④      B、②③⑤      C、①②⑤      D、③④
21、下列叙述不符合原文意思的一项是（    ）
A、 赵逵读书能考察历代兴衰治乱事迹和当代名人贤士的行为节操，深入探讨研究， 尊崇接近那些贤人。
B、 赵逵中进士后因言论不合秦桧的心意而被罢免官职，后经皇帝询问才被任命为朝官，赴朝廷时，征税者迎合秦桧的心意搜查他的行囊。
C、 赵逵在朝任官，秦桧既出言打击又想施惠拉拢，赵逵不为所动。秦桧死后，赵逵受皇帝信任升官。
D、 赵逵直言奏告皇帝应广开言路使人敢言，后来他主管科举考试，能完全公正地考核察看考生，革除旧弊，选到了王十朋等人才。

Ⅱ卷（共95分）
22、翻译下面句子（6分）
（1）臣不能效古人抗折权奸，但不与之同尔，然所以事丞相礼亦不敢阙。（4分）

译文：                                                                       
 （2）吾虽不肖，庶几慕之。（2分）
译文：                                                                       

四、诗词鉴赏（16分  每题8分）

23、阅读下面这首宋诗，然后回答问题。
秋日酬王昭仪

    汪元量①
愁到浓时酒自斟，挑灯看剑泪痕深。

  黄金台愧少知己②，碧玉调将空好音③。

万叶秋风孤馆梦，一灯夜雨故乡心。

 庭前昨夜梧桐雨，劲气萧萧入短襟④。

    注释：①汪元量：南宋末，以善琴供奉内廷。南宋亡，汪元量与王昭仪俱被掳北去。②黄金台：在今河北易县东南十八里，燕昭王置千金于其上，以延天下士，遂以为名。③碧玉：“碧玉歌者，宋汝南王所作也。碧玉，汝南王妾名。”(《乐苑》)④劲气：寒气。

(1)“愁”是这首诗的诗眼，诗的首联、颔联是如何表现这种浓愁的?(2分)
 (2)诗的后两联使用了什么表现手法?请结合全诗分析作者的思想感情。(6分)
24、阅读下面两首诗歌,然后回答问题.

山  雨 

 [宋]翁卷

一夜满林星月白，亦无云气亦无雷。

平明忽见溪流急，知是他山落雨来。 

山  雨

[清]何绍基

短笠团团避树枝，初凉天气野行宜。

溪云到处自相聚，山雨忽来人不知。

马上衣巾任沾湿，村边瓜豆也离披。

新晴尽放峰峦出，万瀑齐飞又一奇。

（1） 翁卷《山雨》一诗前两句描写了怎样的情景？有什么作用？（4分）

（2） 这两首诗都描写了山雨，在艺术手法上有什么不同，请作简要分析。（4分）

五．默写（7分） 

25（1）                             ，不似春光。胜似春光，                          。
（2）                          ， 依依墟里烟。狗吠深巷中，                        。  

（3）                    ，两朝开济老臣心。出师未捷身先死，                       。

（4）                   ，镜中衰鬓已先斑。出师一表真名世，                    。 

（5）执手相看泪眼，                   ，念去去，千里烟波，                    。

（6）忽魂悸以魄动，                     ，                      ，失向来之烟霞。  

（7）                ，波心荡，冷月无声。                       ，年年知为谁生。 

六．作文（60分）
阅读下面的材料，要求写一篇不少于800字的作文。

    有一则童话讲到了两只兔子——小白兔和小黑兔，小白兔的生活观念很简单很实际：守住萝卜，天长地久。基于此，她每天都忙忙碌碌，播种、收获、储存，她单纯而快乐。

    小黑兔却并不如此，它的精力不是放在种植萝卜上，而是每天早出晚归，去品尝林间各种各样的美味的野草，累了就在花丛间美美的睡上一觉。

    冬天来了，小白兔看着家里储存的满满一仓萝卜，便无比欣慰——自己的日子虽然平淡，但却在冬天守住了萝卜。

    小黑兔无法找到食物，只能吃一些难吃的枯叶草根充饥。而小黑兔却并不懊丧，照样乐呵呵：虽然我放弃了萝卜。但是我尝到了小白兔一辈子也无法尝到的美味食物。 
要求选择一个角度作文，自主确定立意，确定文体，确定题目；不要脱离材料内容及含意的范围作文，不要套作，不得抄袭。

哈尔滨市第六中学2008-2009学年度上学期期中考试

高三语文试题答案

一、课内选择题

1、[解析]选C   A项为使动用法，B项为句词作状语，D项为使用动法。

2、[解析]选D。②故事：旧事，前例，④至于：以致、以至于，⑤智力；智慧力量，⑦祖父：祖辈父辈，⑧其实：它实际，②④⑤⑦⑧均为古今异义词。

3、[解析]选B。“火且尽”中的“且”是“将要”的意思。

4、B  5、D

二、科技文阅读

6、B（拉尼娜发生“导致亚洲、澳洲、非洲等地的特大暴雨、干旱、寒流，也会导致美洲地区的飓风”与原文不符。）
7、D（A项中“大气环流无法改变”的说法错误；B、C都只说到了部分原因，且不是主要的）
8、B（原文是“大气风应力又驱动了海洋的表层洋流运动 ”。）
9、C、（“才能最后改变它”没有依据。）

10、A （ B“笔的作用较之墨，显得更为重要”的说法无中生有C“一味讨好社会，急于求得别人赞扬”常现出“匠气”，张冠李戴；D笔墨“不仅是”技巧，改变限定。）
11、B  （“山水画家，应该置身乡间山水，离开喧嚣的城市越远越好”在原文找不到依据。）

12、D  （A结论绝对化；B“书读得越多，画艺便越精湛”，推论无据；C结论属无中生有。）
三、文言文阅读
13、B（唱和、应和）  

14、A（都是介词，解释为用或拿）  

15、C （“可以”古今都有能够的意思）
16、D （“山人所作放鹤、招鹤之歌”不对，应为苏轼所创作）
17（1）凭借这保全他们的真性，并闻名后世。（“全、名”皆为动词，各1分）

（2）独自整天在山涧峡谷中，啄食青苔，踩着白石头。（ “独”为独自之意，不可译作唯独，1分；省略谓语，1分；介宾结构后置，1分；“履”译作踩、踏，1分）
参考译文：熙宁十年的秋天，彭城一带发大水。云龙山人张某的草房，大水淹到大门一半高的地方。第二年春天，水退落了，他便把家搬到原来住处的东面，东山的山脚下。登高远眺，发现一处风景特异的地方，就在那上面建了一所亭子。彭城的山，山岭环绕四周，隐隐约约像个大玉环，唯独缺掉了西边的一面，而云龙山人所筑的亭子正好对着那个缺口。春夏之交，花草繁茂，树木参天；秋天月明之夜，冬季雪飘之后，千里一片银白色；刮风、下雨，天色或阴或明的时候，俯视仰望山间的景象，更是瞬息万变。

山人饲养了两只仙鹤，训练得很驯服又善于飞翔。清晨向西山那个缺口处放出去，任凭它们自由飞翔，有时它们停立在水边的田地里，有时翱翔在云天上，傍晚便向东山飞回，所以山人把这座亭子叫做“放鹤亭”。

郡守苏轼，时常带着宾客僚属前去看望云龙山人，在这个亭子里喝酒并以此为乐。曾斟酒举杯向山人敬酒，并对他说：“您知道隐居的乐趣吗?即使是面南而坐的帝王，也无法与他交换的。《易经》上讲：‘鹤在幽深隐蔽处呜叫，它的小鹤便应和着一起鸣叫。’《诗经》上也说：‘鹤在深泽呜叫，声音直传到天上。’大概是因为仙鹤这种鸟，清高旷远，悠闲自在，超然于尘世之外，所以《易经》、《诗经》的作者，都用它来比喻贤人君子。隐居的有德之士，

亲近它，玩赏它，应该是有益无害的。但是卫懿公却因喜爱仙鹤而使自己的国家灭亡。周公作《酒诰》，卫武公作《抑戒》，都认为使事业荒废，性情迷惑，道德败坏，祸患产生，没有比酒更厉害的东西了。可是刘伶、阮籍这些人，却凭借这保全他们的真性，并闻名后世。唉!至尊的帝王，即使是清远闲放像仙鹤那样的鸟也不能喜好，喜好它便会亡国。但是隐居山林远离尘世的人，即使是像酒那种能使人荒惑败乱的东西，却不能对他们构成危害，更何况像鹤那样美好的飞禽呢?由此看来，隐居的乐趣和做帝王的乐趣，是不能相提并论的。”

云龙山人高兴地笑着说：“真有这样的道理啊!”于是我便作了放鹤、招鹤的歌。歌词是：“仙鹤飞去啊，飞向那西山的缺口，翱翔在高高的蓝天，向下俯览啊，选择最好的地方去休憩。翻过身来收起翅膀，好像准备降落了啊，忽然发现了什么，又矫健地搏击长空。独自整天在山涧峡谷中来回啊，嘴啄青苔脚踩白石。仙鹤飞回来啊，回到东山的北面，山下有人啊，他戴着黄色的帽子，踏着草编的鞋子，穿着粗布衣服，正在弹琴。他亲自耕作，收获粮食以自给啊，把多余的用来喂养你。飞回来飞回来啊，西山不可以长久地停留下去。”

18、B、(“亲老”应指“父母亲年老”)    

19、C、(①句中“以”是介词，按照；②句中的“以”是介词，把；③句中的“以”是介词用；④句中的“以”是介词，凭；⑤句中的“以”是介词，因为；⑥句中的“以”是连词，而；⑦句中的“以”是介词，因为)    
20、D

21、B、(“被罢免官职”不合文意，应是“罢免主管科举的王暇，任命赵逵为地方官员”)

22、 (1) 我不能效仿古人抗拒驳斥权贵好佞，只是不和他们同流合污而己，然而用来侍奉宰相的礼节也不敢缺失。 （但，尔，所以，阙各1分）

（2）虽然我的品行不值得称道，但很想自己能敬佩仿效他的为人。（庶几，不肖各1分，共2分）

参考译文：赵逵宇庄叔，他的祖先是秦地人，在资州安家。赵逵读书一目数行，尤其喜欢收聚古书考察历代兴衰治乱的事迹，以及当代名人大贤立身进退的节操，深入探讨研究，尊祟接近那些贤人。绍兴二十年，他在分类的尚书省考试中入围得到提名，第二年参加对策考试，谈论君臣父子之间的情感非常恳切，提拔为第一名。当时秦桧心中有别的人选，可是惟独赵逵适合皇帝的心意，秦桧不高兴。秦桧当即罢免了主管科举考试的王雕，任命赵逵为左承事郎、签书剑南东川。皇帝曾问秦桧：“赵逵在哪里?”秦桧按照实情回答。过了很久，皇帝又问赵逵在哪儿，这才任命赵逵为校书郎。赵逵只乘一辆车赴皇宫，征收关税的人迎合秦桧的心意，搜查赵逵的旅行袋子，发现里边全是书籍，只有很少的金钱而已。赵逵就职以后，不曾私下拜见秦桧，秦桧更加怨恨。赵遣在皇帝写的《芝草诗》后面续写诗句，他的诗中有“皇心末敢宴安图”的句子，秦桧见到这诗句发怒说：“赵逵还认为不太平吗?”又对赵逵说：“你在馆阁中俸禄少，能把家迁来吗?”赵逵说：“我的父母亲年老不能走又险又远的路。”秦桧缓了缓说：“我会用百两银子帮助你。”赵逵只是连声应答敷衍而已。过后秦桧又派他亲近的人重复先前的话，暗示赵逵去答谢秦桧，赵逵不答复，秦桧更加愤怒，想要陷害他，没有来得及做到就死了。皇帝参加了秦桧的丧礼回来，立即提升赵逵为著作佐郎兼代理礼部员外郎。皇帝去景灵宫，尚书省随宰相入见皇帝的只有赵逵一个人。皇帝多次注视赵逵，当天命令引见赵逵上殿，皇帝迎上去对他说：“你知道吗?始终都是我自己提拔你。自从你中进士后，被大臣们阻止，我很久见不到你。秦桧每天推荐人，不曾有一句话提到你，我凭这个知道你不依附权贵，你真是天子的门生啊。”下令赵逵充任普安郡王府教授。赵逵上奏：“进谏的途径很久不通了，请求你批准广开言路采纳意见，不要因为进言的人身份微贱而构成障碍，希望养成人们敢于说话的风气。”皇帝认为他说得好。绍兴二十六年，赵逵升任著作郎，不久被任命为起居郎。赵逵入宫答谢，皇帝又说：“秦桧势力很大，不依附他的只有你一个人。”赵逵说：“我不能效仿古人抗拒驳斥权贵好佞，只是不和他们同流合污而己，然而用来侍奉宰相的礼节也不敢缺失。”他又说，“接受陛下的官位和俸禄却奔走在权贵的门下，我不仅不敢这样做，而且也不忍心这样做。”第二年赵逵与礼部长官一同主管科举考试，赵逵能完全公正地考核品评，革除了旧时的弊端，于是选到了王十朋、阎安中……赵逵因为疾病请求调出朝廷，皇帝命令国医生继先给他看病，他的病己无法救治。终年四十一岁。皇帝因为他而拭泪叹息。赵逵曾经谈到自己说：“司马光不逾越礼义去接近女色，不接受不合道义的财物；虽然我的品行不值得称道，但很想自己能敬佩仿效他的为人。”
23、(8分)(1)首联通过写斟酒、挑灯、看剑、流泪表达愁绪；(1分)颔联用典，写空有黄金台，枉调碧玉歌，表达自己的孤寂惆怅。(1分)

    (2)情景交融的手法。(答衬托或借景抒情也可)(2分)颈联写秋风万叶，衬托其孤寂悲切；写孤灯夜雨衬托归思难禁。尾联以景结情，用梧桐夜雨，寒气萧萧，构成凄切悲凉的意境。(2分)全诗抒发了深沉悲切的亡国之痛故乡之思。(2分)

24、（1）此诗前两句描写了雨前之景：整整一夜，星月交辉，清光满林，无云无雷，一派晴和天气。为后两句作者的惊异之情作辅垫。

（2）在描写手法上，翁诗采用侧面描写，通过雨前，雨后之景泰蓝的描绘写出了山雨的特点：何诗则正面描写与侧面描写相结合，除侧面描绘山雨之奇外，还有中间两联正面描绘山雨的特征。之情；何诗则直抒胸臆与借景抒情相结合，抒写了诗人雨前的心旷神怡，雨中的喜雨和雨后的“奇”雨之情。

