石家庄二中2008—2009学年度高三第一学期期中考试
语 文 试 题
本试卷分第Ⅰ卷和第Ⅱ卷两部分，I卷为选择题，卷II为非选择题。

本试卷满分150分，考试时间为120分钟。

第Ⅰ卷（选择题  共30分）

注意事项：


1．答卷I前，考生务必将自己的姓名、准考证号、科目填涂在答题卡上，考试结束，考试结束，监考人员将试卷和答题卡一并收回。


2．每题选出答案后，用2B铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑。答在试卷上无效。


3．考生须独立完成答卷，不得讨论，不得传抄。

一、（共12分，每小题3分）

1．下列词语中加点的字，读音全都相同的一项是

（    ）


A．歼灭  悭吝  草菅人命  缄默无言


B．瘠薄  辑录  亟待解决  佶屈聱牙


C．挑剔  孝悌  感激涕零  风流倜傥


D．症结  诤友  云蒸霞蔚  铮铮铁骨

2．下列各组词语中没有错别字的一项是


（    ）


A．痉挛  老两口  良辰美景  金壁辉煌


B．松弛  水龙头  积腋成裘  出其不意


C．陨落  度假村  一如既往  再接再厉


D．脉博  名信片  察言观色  饮鸩止渴

3．下列句子中，加点的成语使用不恰当的一句是

（    ）


A．许多分析人士认为，微软收购雅虎这场角逐，可谓两败俱伤，而让他们强大的对手谷歌渔翁得利。


B．环境专家试图用向湖里放鱼的方法治理湖水污染，因为这里的渔业资源已经到了竭泽而渔的地步。


C．尽管这道题出得比较难，但学生的回答情况还是差强人意；主要是因为题目中选用的错别字材料相对简单，容易辨析。


D．以前学者讲《论语》多讲其政治意义，但于丹教授另辟蹊径，提出“半部《论语》修自身”，用经典给今人做“心理按摩”。

4．下列各句中，没有语病的一句是


（    ）


A．“五一”期间，植物园在“百花展”系列游园活动中将展出郁金香、牡丹、连翘等花卉，并举办民族舞蹈表演和荷兰风车展。


B．北京市运输局正式启动了对九万余名在岗出租车驾驶员的奥运培训，奥运服务基础知识是培训的主要内容。


C．每周四发的薪水，往往在周五、周六两天里就被挥霍一空，有些上班族甚至连下周二、周三的伙食费都提前预支了。


D．由于盗版等多种原因，他对“名嘴”出书的情况相当谨慎，只透露崔永元的纪实小说是他本人很感兴趣的一个话题。

二、阅读下面的文字，完成5—7题（9分，每小题3分）。

分工和交易


人类增加收入的来源有两个：一个是靠组建团队，团队产出要比各成员单干产出总和大得多；另一个就是分工与交易，经济学上坚如磐石的“相对优势原理”解释了这一来源。


假设社会上只有鲁班和盖茨两个人，他们需要两种商品，家具和软件。那么，他们各自生产这两种商品的成本是不一样的。鲁班写程序的成本，就是那些放弃了的家具；同样，盖茨做木工的成本，就是那些放弃了的软件。他们必须权衡两种选择的成本。如果他们从事对自己来说成本最低的生产活动，然后与对方交换产品，就能节省成本，从而增加双方的收入。这就是“相对优势原理”。


让我们对这个原理做进一步的解释。首先，没有不变的、客观的、一般化的“成本”。生产成本总是相对每个个人而言的。盖茨和鲁班的绝对能力的高低无关紧要。即使盖茨是个全才，编软件和做木工都比鲁班强，那也没关系，这个原理照样适用。盖茨做木工的成本(放弃了的盖茨所编写的软件)，照样比鲁班做木工的成本(放弃了的鲁班所编写的软件)高很多。


同样地，一个国家哪怕再发达，也有很多不适合它自己做的产业；而一个国家哪怕样样都比别国落后，它也还是有许多具有相对优势的产业可以选择。这是因为，生产成本是相对自身而言的。


其次，投资回报率已经考虑在内了。鲁班的确可以从Basic学到C++，最终成为编程高手；而盖茨也的确可以从刨木板、弹墨线做起。但比较总收益和总成本，这样的投资还是不合算的。否则，那就是正常的投资行为。


第三，分工交易有副作用吗?有的，那就是当第三个竞争者进入原来的“二人市场”后，新形势下成本较高的厂商不得不蒙受损失。第三个竞争者的进入，会使社会的总财富进一步增长，其增长的幅度一定超过原来成本较高的厂商所蒙受的损失。个别厂商受到的损害，不应该成为阻碍开放的理由。


在讨论中国进入WTO的问题上，国内不少舆论站在个别的生产成本较高的生产者的立场，没有看到开放是整个社会的利益的提高，而只觉得开放市场是对个别生产者的损害，所以“开放市场”，在他们的笔下，竟然成了“让步”。


不，如果阳光普照，那么全社会的得益，会远远超过蜡烛商人的损失。开放市场，分工交易，是人类增加收入的两条道路之一。愈开放，愈进步。
5．下列对“相对优势原理”这一概念的理解，准确的一项是

（    ）

   
A．个人或国家生产某种产品的成本比他人或他国生产其他产品的成本低，能通过交  

换增加双方收入。 

   
B．个人或国家生产某种产品的成本比自身生产其他产品的成本低，能通过交换增加

双方收入。 

   
C．个人或国家生产某种产品的成本比自身生产其他产品的成本低，能通过交换增加

自己的收入。 

   
D．个人或国家生产某种产品的成本比他人或他国生产该产品的成本低，能通过交换

增加自己的收入。 

6．不属于“开放市场，分工交易，是人类增加收入的两条道路之一”依据的一项是（    ）

   
A．团队产出要比各成员单干产出总和大得多。

   
B．从事对自己来说成本最低的生产活动，交换产品，就能增加收入。

   
C．第三个竞争者的进入，使社会的总财富进一步增长。

   
D．全社会开放的得益，会远远超过个别商人的损失。

7．根据本文提供的信息，下列推断不正确的一项是

（    ）

   
A．即使盖茨做木匠活比鲁班好，只要有分工和交易，盖茨也不会去做木匠。 

   
B．根据分工交易的原则，中国在自由贸易中不一定吃亏，更不表示中国会输给发达

国家。 

   
C．根据“投资回报率”，在落后地区加大高科技投入，是发展经济的最佳选择。 

   
D．由于分工交易的副作用，当新的竞争者进入后，成本较高的厂商不得不转营甚至

破产。

三、阅读下面的文言文，完成8-10题。（9分，每小题3分）

   （范）春仁字尧夫，始出仕，知襄城县。县有牧地，卫士牧马，以践民稼，纯仁捕一人杖之。牧地初不隶县，主者怒曰：“天子宿卫，令敢尔邪？”白其事于上，劾治甚急。纯仁言：“养兵出于税亩，若使暴民田而不得问，税安所出？”诏释之，且听牧地隶县。凡牧地隶县，自纯仁始。


拜同知谏院，奏言：“王安石变祖宗法度，掊[注]克财利，民心不宁。《书》曰：‘怨岂在明，不见是图。’愿陛下图不见之怨。”神宗曰：“何谓不见之怨？”对曰：“杜牧所谓‘天下之人，不敢言而敢怒’是也。”神宗嘉纳之。曰：“卿善论事，宜为朕条古今治乱可为鉴戒者。”乃作《尚书解》以进。富弼在相位，称疾家居。纯仁言：“弼受三朝眷倚，当自任天下之重，而恤己深于恤物，忧疾过于忧邦，致主处身，二者胥失。”其所上章疏，语多激切。


知庆州，秦中方饥，擅发常平粟赈贷。僚属请奏而须报，纯仁曰：“报至无及矣，吾当独任其责。”或谤其所全活不实，诏遣使按视。会秋大稔，民欢曰：“公实活我，忍累公邪？”昼夜争输还之。使者至，已无所负。移齐州，齐俗凶悍，人轻为盗劫。或谓：“此严治之犹不能戢，公一以宽，恐不胜其治矣。”纯仁曰：“宽出于性，若强以猛，则不能持久；猛而不久，以治凶民，取玩之道也。”有西司理院，系囚常满，皆屠贩盗窃而督偿者。纯仁曰：“此何不保外使输纳邪？”通判曰：“此释之，复紊，官司往往待其以疾毙于狱中，是与民除害尔。”纯仁曰：“法不至死，以情杀之，岂理也邪？”尽呼至庭下，训使自新，即释去。期岁，盗减比年大半。


纯仁凡荐引人材，必以天下公议，其人不知自纯仁所出。或曰：“为宰相，岂可不牢笼天下士，使知出于门下？”纯仁曰：“但朝廷进用不失正人，何必知出于我邪？”


纯仁性夷易宽简，不以声色加人，谊之所在，则挺然不少屈。自为布衣至宰相，廉俭如一。尝曰：“吾平生所学，得之忠恕二字，一生用不尽。以至立朝事君，接待僚友，亲睦宗族，未尝须臾离此也。”每戒子弟曰：“人虽至愚，责人则明；虽有聪明，恕己则昏。苟能以责人之心责己，恕己之心恕人，不患不至圣贤地位也。”

（《宋史 列传第七十三 范纯仁》）

[注]掊（póu）：搜括。

8．下列各组句子中加点的词的解释，不正确的一项是

（    ）


A．卿善论事，宜为朕条古今治乱可为鉴戒者
条：分条列举


B．致主处身，二者胥失

致：交还官职


C．报至无及矣，整形当独任其责

任：担当


D．法不至死，以情杀之，岂理也邪

情：主观愿望

9．以下四组句子，不全属于表现范纯仁“忠恕”的一组是

（    ）





10．下列对原文有关内容的分析和概括,不正确的一项是

（    ）


A．范纯仁对不属于自己管辖范围内的宫廷卫士丝毫不姑息迁就，严惩了毁损百姓庄稼的卫士。由于皇帝认为他的解释合理，不仅没有治他的罪，还把牧场交给他管理。


B．范纯仁直言敢谏，不惧怕权贵，他弹劾宰相富弼身为三朝重臣，不顾朝廷眷顾倚重，家居养病，不主动担当国家重任，在报效君主和立身处世两方面都有缺失。


C．范纯仁为政宽缓，对轻罪的囚犯，并不像一般官吏那样使他们在狱中疾病而死，而是给他们自新的机会。这样一年之后，被关押的囚犯大半出狱了。


D．范纯仁担任宰相时，一定依据公议荐举人才，并不为了将人才罗致到自己门下，也不要被举荐的人知晓感恩，只求朝廷所任用的是正直的人。

第Ⅱ卷（非选择题 共120分）

注意事项：


1．答卷II前，将密封线左侧的项目填写清楚。


2．答卷II时，将答案用蓝色、黑色钢笔或圆珠笔直接答在试卷上。

四、（23分）

11．把文言文阅读材料中加横线的句子翻译成现代汉语。（共9分）

   （1）或谤其所全活不实，诏遣使按视。（3分）

   （2）昼夜争输还之。使者至，已无所负。（3分）

   （3）苟能以责人之心责己，恕己之心恕人，不患不至圣贤地位也。（3分）

12．阅读下面一首宋词，然后回答问题。（8分）

虞美人  秦观

碧桃天上栽和露，不是凡花数。乱山深处水萦迥，可惜一枝如画为谁开？

轻寒细雨情何限，不道春难管。为君沉醉又何妨，只怕酒醒时候断人肠。
    【注】秦观，字少游，一字太虚，号淮海居士，“苏门四学士”之一，一生多次被贬。

   （1）“碧桃天上栽和露，不是凡花数”，句中的“碧桃”和“凡花”指什么人？这里运用了什么修辞方法？（4分）

        答：                                                                
   （2）“乱山深处水萦迥，可惜一枝如画为谁开”寄寓了词人什么样的情感？请简要分析。（4分）

        答：                                                                

13．填写下列名句的空缺部分（6分）

   （1）                  ，                  。夜发清溪向三峡，思君不见下渝州。

   （2）其志洁，                  ；其行廉，                  。

   （3）明道德之广崇，                  ，                  。

五、阅读下面文字，完成14—17题。（22分）

白露为霜

虞邯


要到了白露，方知道什么是秋色。

　　倒不是因为这个时候，西北的胡杨，大片大片如融金；也不是因为各处的枫叶，都如同猎猎的火焰；也不是因为南方的湿地，蒹葭白茫茫开得正盛，一年丰繁的色泽，此时为最。而是因为白露才是秋天的本色。《月令七十二候集解》说：白露八月节，秋属金，金色白，露凝而白。到了这个时节，早晨起来，风将一条路刮得发白，空气里仿佛都流动着透明的铅灰色。心里寥落又开阔，好比一幅笔法疏淡的水墨，便晓得，秋天当真来了，随同一个终古美丽的名词。

　　这个名词，从先秦的诗歌源头，溯流而下，唐风宋韵里，都可以听到它的脆响——一直到今天，它和惊蛰一样，依然是二十四节气中，最富诗歌意象、最易触动心底柔软部分的名词。

　　秋天是生命的提醒。而白露，是秋天的结绳记事上，另一个细节的提醒。有三个最美的绳结，打在历史的诗章上，也打在每一个中国人的骨血里——关于对宇宙、所爱与自身存在的美感体验，我们可以拈取它们来重温梦境，那几乎是每个人都曾经经历或将去经历的梦境。

　　第一个是——“蒹葭苍苍，白露为霜”。这八个字读出来，凡识得汉字的，无不心旌神摇。《诗三百》是诗歌，也是原典。即使没有后文“溯洄从之，宛在水中央”的伊人，这八个字，也允为最美的文字。它开启了一个传统——这是一个可以意会，难以言明的传统。天地如此静默美好，自身如在其内，如在其外；深情如若可言，如不可言。唐人陈子昂《登幽州台歌》中，慨然千古，怆然泪下的意境，似乎都可追溯到此。日本《枕草子》描写春天，说：“春，曙为最，逐渐转白的山顶，开始稍露光明”，文字简约、意境优美庶或近之，但却没有那苍茫辽远之感。美丽到了苍茫的境界，这八个字，是不可企及的上古文字。……

　　秋天的气质，不管硕果红叶，如何渲染它的热闹，终归是偏于幽冷肃杀的———《礼记·月令》里说：“孟秋之月，用始行戮”。说的是旧时天子们多半在这个时节用兵。即使没有实力出征，也得杀几个罪犯，所谓“秋后正法”。掌管刑罚的司寇因此被称为“秋官”，而文人不遇，迟暮无成，多半被称为“秋士”。秋天被附丽的感伤色彩越来越浓厚，人们面对秋天时的情感，也就越来越偏于血亲人伦。所以第二个美丽的绳结打上———“露从今夜白，月是故乡明”。

　　何事合成愁，离人心上秋。此刻思乡怀远，衣裳正单，往往催生出无限的愁怨。这种思乡怀远的深情，和诗经中那种几乎能带来宇宙本体论的触发而言，体现了一种文明的进路和文化的烙印。

　　“露从今夜白，月是故乡明。”杜甫总是那么沉郁不露，然而一咀嚼间，就有一种逝水难追、乐土不返的悲凉。被逐出伊甸园的人们，再也返回不去了，就好像我们知道了，就永远抹不去成人的记忆。这里面所追怀的，是时间与空间的双重流失———而流失的总是如此美丽，我们保有的美丽回忆，如此刺伤我们的心灵。

　　失却了本体，徒留了追怀，白露于是越来越清冷幽怨，但还有第三个绳结———“白露横江，水光接天”。

　　时间已经是宋朝，有一个超迈豪绝的人物，和友人一起泛舟赤壁。“白露横江，水光接天，纵一苇之所如，凌万顷之茫然”。清冷肃杀间，他居然有吞吐宇宙的豪气。和他同行的友人，不能免俗，拿了个洞箫，呜呜咽咽地吹将起来。说：你瞧瞧，清秋好时节，转瞬即过，我们与草木同腐，如何不伤心？那人一听，就说了一段高论：“客亦知夫水与月乎？逝者如斯，而未尝往也；盈虚者如彼，而卒莫消长也。盖将自其变者而观之，而天地曾不能一瞬；自其不变者而观之，则物与我皆无尽也。而又何羡乎？”他又说，“惟江上之清风，与山间之明月，耳得之而为声，目遇之而成色。取之无禁，用之不竭。是造物者之无尽藏也，而吾与子之所共适。”在文明已经行进到一种衰糜难振的状态时，还有人发此浩然之音，斯人可谓不负清秋。

　　这个人，我们都晓得，叫苏轼，发明东坡肉的那一位。他的无数旷达之作，都是在秋天写出来的———那草尖上可怜可爱的白露，在他的醉眼睥睨里，竟可以横大江接水光，让他歌诗“桂棹兮兰桨，击空明兮溯流光”。于是草木摇落而变衰的年节，照样就倜傥行过了。在文明的末世，能够拯救自己的，其为一心乎？
　　眼看就要秋深了。
14．请简要分析下列加点的词语在句中的含意。（4分）

   （1）秋天是生命的提醒。而白露，是秋天的结绳记事上，另一个细节的提醒。

        答：                                                                    
   （2）于是草木摇落而变衰：的年节，照样就倜傥行过了。在文明的末世，能够拯救自己的，其为一心乎？

        答：                                                                    
15．文中第2段，作者为什么要写到胡杨、枫叶和蒹葭？（6分）

答：                                                                        
16．“美丽到了苍茫的境界，这八个字，是不可企及的上古文字。”根据文章第5段内容，简要分析作者是从哪几个方面渲染这八个字的美丽境界的？（6分）

答：                                                                        
17．作者为什么说“斯人可谓不负清秋”？谈谈你对这句话的理解。（6分）

答：                                                                        
六、（15分）

18．合同条款的语言必须准确缜密。下面是一份合同中的部分条款，有多处用语含糊，请找出并修改。（4分）

自即日起，如一方无故违约，给另一方造成经济损失时，违约方除赔偿对方直接经济损失外，还要赔偿对方信誉损失费10—15万（具体数额由双方依情况商定，或由省级仲裁机构裁决）。

修改：                                                                    
19．下面一段文字中，介绍了“古代史分期”的主要学说及其代表人物，请用不超过50个字加以概括。（7分）

    中国何时进入封建社会，争论了几十年。中国历史博物馆落成时，“中国通史陈列”按照从战国时期进入封建社会的观点布展。在这个问题上，范文澜、翦伯赞表现出豁达的态度，对扩大这一学说的知名度起了很大的作用。翦伯赞在撰写《中国史纲要》教材时，曾有过犹豫和为难，甚至准备采用郭沫若的学说，以使教材表述与“中国通史陈列”体系相一致。后来，上级部门鼓励翦伯赞按照他们素所主张的观点来写，于是中国从西周时期进入封建社会的学说写进了教材。但尚钺的学说一直不受重视，曾遭重点批判。就是在这种情况下，一位权威学者仍将“魏晋封建论”与其他两论并列，实属难能可贵。 

答：                                                                      
20．提取下列材料中的要点，整合成一个单句，解释“中秋节”。（4分）


每年农历八月十五，是传统的中秋佳节。这时是一年秋季的中期，所以被称为中秋。在中国的农历里，一年分为四季，每季又分为孟、仲、季三个部分，因而中秋了叫“仲秋”。八月十五的月亮比其他几个月的满月更圆，更明亮，所以又叫做“月夕”、“八月节”。此夜，人们仰望天空如玉如盘的朗朗明月，自然会期盼家人团聚。远在他乡的游子们借此寄托自己对故乡和亲人的思念之情。所以，中秋节又称“团圆节”。


答：中秋节是                                                                
七、作文（60分）


阅读下面的文字，根据要求作文。


旭日固然为一日之始的象征，苏醒的大地沐浴在它温暖的光照之下，使人感到无限的温暖。然而早晨，上午，中午，午后乃至夕阳之时，它仍撒下大量光热……太阳在一日中始终都在无私地放射着自己的热量，犹如人生的全程，任何阶段都潜伏着巨大的创造性 。征程一生，决非仅有绝对唯一的“起点”，而是随时是振奋可为的拓荒之始。


请就以上材料，展开联想 ，自定角度，写一篇不少于800字的文章。题目自拟，文体自选（除诗歌外）。

参考答案

一、

1．B（“悭”qiān其余为jiān；剔tī其余为tì；诤为zhèng）

2．C（A项“金碧辉煌”B项“集腋成裘”D项“明信片”）

3．B（“竭泽而渔”比喻只图眼前利益，不考虑将来发展。）

4．A（B项“启动”缺少宾语；C项“提前”与“预支”重复；D项“小说是话题”搭配不当。）

二、

5．B（“相对优势原理”包含两个要素：相对自身，增加双方的收入。故ACD都错）

6．A（讲的是扩大生产问题，是讲人类增加收入的来源之一，不属于“分工交易，增加收入”的依据。）

7．C（关注第五段两人投资项目关系的比较，由此可推知：在落后地区加大高科技投入，比较总收益和总成本，不合算，故而不是最佳选择。）

三、

8．B（致：表达忠心，报效。）

9．B（前句是皇上对范纯仁“忠恕”敢谏的嘉许。）

10．C（“期岁，盗减比年大半”是说等到满一年，盗窃案件比往年减少了大半）

四、

11．（1）有人指责他保全救活的灾民数字不符合实际，皇上下诏派使臣来查办。

   （2）昼夜不停地争着送粮归还他。等到使臣到来时，常平仓的粮食已经没有亏欠了。

   （3）如果能用要求别人的心思要求自己，用宽恕自己的心思宽恕别人，不用担心自己不会达到圣贤的境界。

12．（1）分别代指杰出人才（品德高尚的人）和一般人，运用了比喻修辞。（“杰出人才”“一般人”各1分，“比喻修辞”2分。）

   （2）身为仙品奇葩却开放在乱山深处，虽美丽如画，却难以被人赏识，这里词人以如画的碧桃自况，委婉的表达了怀才不遇、不被重用的感慨。（分析2分，寄寓的情感2分）

13．（1）峨嵋山月半轮秋，影入平羌江水流

   （2）故其称物芳；故死而不容

   （3）治乱之条贯，靡不毕见

五、

14．（1）提醒：从旁指点，促使注意。说秋天和白露是生命的提醒，赋予秋天和白露以人的感情色彩，读起来很亲切温暖。

   （2）倜傥：风流潇洒。写出了苏藏在文明衰败年代的洒脱、豪迈。（该题共4分，每小题2分）

15．一方面，白露会给胡杨、枫叶和蒹葭留下鲜明的季节特征；另一方面，作者又用这些景物特征烘托出白露自身的时分特点，突出白露和秋天的密切关系。

   （该题共6分，第一个方面2分，第二个方面4分）

16．作者从三个方面展开。首先，正面阐述，八个字表达了一种美好的妙不可言的境界；其次，用陈子昂诗歌的高远境界作衬托：再次，和日本作品《枕草子》对比，突出这八个字的美丽境界。（该题共6分，应回答3个方面，每个方面2分）

17．作者认为，苏轼面对个人的不幸境遇，面对宋朝的文明衰退（2分），乐观豁达，潇洒风流（2分），尽情享用无边秋色所以说苏轼不负清秋。（该题共6分，每点2分，意思不全的，适当扣分）

六、

18．（4分）答案：（1）“即日”，不具体，应改为“合同生效之日”。

   （2）“无故”，语言不严密，为“有故”违约留下空子，应删去。

   （3）现在有多种货币，以哪种为单位，应表明币种“人民币”。

19．（6分）答案：关于“古代史分期”，范文澜、翦伯赞持“西周封建论”，郭沫若持“战国封建论”，尚钺持“魏晋封建论”。

23．（3分）答案：中秋节是农历八月十五日，月亮最圆最亮，人们最易思乡念亲、期盼团圆的传统节日。

七、作文：略

附参考译文


范纯仁字尧夫，（范仲淹去世后），才出来做做官。出任襄城县知县。县里有一处牧场，卫士在那里牧马，马践踏了百姓的庄稼，范纯仁抓捕了一个卫士处以杖刑。这处牧场本来不隶属于县里，管理牧场的官员发怒说：“这是皇上的宫廷值宿护卫，你一个县令怎么敢如此？”就把这件事向皇上禀报，要立即予以审理治罪。范纯仁说：“供养军队的钱物是由田税所出，如果听任他们糟蹋百姓的农田而不许追究，那么税钱从哪里来呢？”皇上下诏释放了他，并且允许把牧场交由县里管理。凡是牧场由县里管理，从范纯仁开始。

　　被任命为同知谏院，他上奏说：“王安石改变了祖宗法度，搜括钱财，使民心不得安宁。《尚书》说：‘怨恨哪里在明处呢，要注意那些看不见的地方啊。’希望皇上能注意那些看不见的怨恨。”神宗说：“什么是你说的看不见的怨恨呢？”范纯仁回答说：“就是杜牧所说的‘天下之人，不敢言而敢怒’啊。”神宗赞许他，采纳了他的意见，说：“你善于分析政事，应该为我逐条分析上奏自古至今可以作为借鉴的天下安定和动乱的史实。” 富弼任宰相，称病在家闲居，不理政务。范纯仁说：“富弼蒙受三朝君主的恩顾和倚重，应当自己主动担当国家的重任，可他却为自己之事的忧虑超过为众人之事忧虑，为自己的疾病忧虑超过了为国家忧虑，在报效君主和立身处世两个方面都有过失。”他所上的奏章，言辞大多激烈直率。


出任庆州知州。当时秦中一带正遭饥荒，他自行决定打开常平仓放粮赈济灾民。下属官员请求先上奏朝廷并且等待批复，纯仁说：“等到有批复时就来不及了，我会独自承担这个责任。”有人指责他保全救活的灾民数字不符合实际，皇上下诏派使臣来查办，正遇上秋季大丰收，百姓高兴地说：“您确实是救活了我们，我们怎么忍心连累您呢？”昼夜不停地争着送粮归还他，等到使臣到来时，常平仓的粮食已经没有亏欠了。调任齐州知州，齐州的民俗凶暴强悍，百姓任意偷盗劫掠。有人认为：“这种情况严厉处置还不能止息，您一概宽以待之，恐怕制裁不尽了。”纯仁说：“宽容出于人性，如果极力地严惩，就不能持久；严惩而能不持久，以此来管理凶暴的百姓，这是造成刁顽的方法啊。”有一处掌管刑狱的衙门，常常关满了囚犯，都是犯了盗窃罪行的屠夫商贩之类的人，关押在这儿督促他们赔偿的。纯仁说：“这些人为什么不让他们保释后缴纳呢？”通判说：“这些人如果放了他们，就又会做乱，官府往往会等他们因疾病死在狱中，这是为民除害啊。”纯仁说：“依法他们不至于犯死罪，却因这样的意愿而杀死他们，这难道是依法处理吗？”全将他们召到官府庭前，训诫让他们改正错误，重新做人，就把他们都释放了。等到满了一年，盗窃案件比往年减少了大半。


被授官尚书右仆射兼中书侍郎。纯仁凡是荐举人才，一定凭天下公众的议论，那些人并不知道自己是纯仁所推荐的。有人说：“担任宰相，怎么能不罗致天下的人才，使他们知道出自自己的门庭之下呢？”纯仁说：“只要朝廷用人不遗漏正直的人，为什么一定要让他知道是我所荐举的呢？”


纯仁的性格平易宽厚，不以疾言厉色对待别人，但认为是符合道义之处却挺拔特立，一点也不屈从。常常告诫子侄辈说：“即使是愚笨到了极点的人，要求别人时却是明察的；即使是聪明人，宽恕自己时也会糊涂。如果能用要求别人的心思要求自己，用宽恕自己的心思宽恕别人，不用担心自己不会达到圣贤的境界。”
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B．





D．





C．





报至无及矣，吾当独任其责





宜为朕条古今治乱可为鉴戒者





此何不保外使输纳邪





法不至死，以情杀之，岂理也邪





秦中方饥，擅发常平粟赈贷





尽呼至庭下，训使自新，即释去





纯任性夷易宽简，不以声色加入





宽出于性，若强以猛，则不能持久
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