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辽宁省沈阳市翔宇中学2010届高三上学期期中考试语文试题

第I卷阅读题(70分)

甲必考题(45分)

一、现代文阅读(9分，每小题3分)

 阅读下面的文字，完成1—3题。

    什么是“和谐社会”?社会是由人群组成的一种特殊形态的群体形式，是相当数量的人按照一定的规范发生相互联系的生活共同体。

    而社会结构是指社会系统的各组成部分或社会体系中诸要素之问比较持久、稳定的相互联系模式，社会的经济、政治、文化、生活的各个领域和部分都紧密联系，互相协调，整个社会才能始终保持有序和谐的状态。所以，“和谐社会”就是说社会系统中的各个部分、各种要素处于一种相互协调的状态。“和谐社会”实际上是一种整体性思考问题的观点，要求我们把工作视野拓展到政治、经济、社会、文化等方面，运用政策、法律、经济、行政等手段，统筹社会资源，综合解决社会协调发展问题。

    著名的政治学家亨庭顿关于现代化引起不稳定、现代化伴随着风险的观点已经得到了许多国家经济社会发展经验的验证，即在现代化起飞的时期，是进入社会结构错动、社会问题增多、社会秩序失范、社会风险易发的时期。我国社会转型正面临关键的临界点，即进入了社会发展的矛盾凸显时期，也就是社会失调时期。这种社会张力的能量逐步积蓄起来，会对社会结构形成巨大的冲击力，并在社会结构最薄弱的环节释放出来。而这种无序的社会力量爆发就是社会危机或叫社会风险。

    这十几年是我国社会经济发展最快的时期，也是人民群众得实惠最多的时期，但并不是各方面完全协调发展的时期。我们的主要精力一度集中在经济建设，而忽略了各种社会问题，有的人在GDP崇拜下，只讲效率而忽视了公平，甚至以牺牲一个阶层(群体)的利益去满足另一个阶层(群体)的利益，形成了诸多社会不稳定因素。

    要建设和谐社会，自然地涉及作为执政党解决这些社会问题的能力。提高我们党的执政能力，就必须提高我们党整合社会结构、社会利益、社会关系等能力。因此，作为社会主义国家的执政党，必须按照构建社会主义和谐社会的目标，正确引导和处理各种社会矛盾，尽可能将社会转型的代价降到最低程度，顺利度过社会发展的阵痛期。

1．根据原文，下列对“和谐社会”的理解不正确的一项是(    )

  
A．和谐社会是指相当数量的人按照一定的规范发生相互联系的生活共同体。

  
B．和谐社会是指社会各领域和部分都紧密联系，互相协调，构成有序和谐的状态。

  
C．和谐社会是说社会系统中的各个部分、各种要素处于一种相互协调的状态。

  
D．和谐社会是一种整体性思考问题的观点。它要求兼顾各方，运筹得当，协调发展。

2．下列对我国目前“社会风险”的成因分析最准确而具体的一项是(    )

  
A．许多国家经济社会发展的规律是现代化引起不稳定、现代化伴随着风险，我国也不例外。

  
B．我国正处在进入社会结构错动、社会问题增多、社会秩序失范、社会风险易发的时期。

  
C．随着我国社会矛盾的逐步蓄积，对社会结构的巨大冲击，无序的社会力量必然爆发出来。

    D．十几年来，我国主要精力集中于经济建设，而忽略各种社会问题；只讲效率而忽视公平。

3．根据文本提供的信息，下列推不正确的一项是    (    )

    A．与我国社会经济发展最快的十几年相比，“和谐社会”更应是我们的奋斗目标。“和谐社会”强化的并非单纯经济指标，而是综合社会各要素来提出目标。

    B．陶渊明笔下的那个既稳定又怡然自乐的物质贫乏的世界绝对不是我们当今“和谐社会”的理想。

    C．构建“和谐社会”就是要及时发现影响社会和谐的因素，避免各种社会矛盾的产生，使社会始终在良性状态下运动。   

    D．构建和谐社会，是对我党执政能力的一大考验，必须统筹各类社会资源，使之回到有序发展的轨道上来。

二、古代诗文阅读(36分)

  (一)文言文阅读(19分)

  阅读下面的文言文，完成4~7题。

    荀彧字文若，颖川颖阴人也。 彧年少时，南阳何颐异之，曰：“王佐才也。”永汉元年，举孝廉，拜守宫令。董卓之乱，(求出补吏，——删)除亢父令，遂弃官归。谓父老曰：“颖川，四战之地也，天下有变，常为兵冲，宜亟去之，无久留。”乡人多怀土犹豫，莫有随者，彧独将宗族至冀州。     

    自太祖之迎天子也，袁绍内怀不服。绍既并河朔，天下畏其强。太祖方东忧吕布，南拒张绣，而绣败太祖军于宛。绍益骄，与太祖书，其辞悖慢。太祖大怒，出入动静变于常，众皆谓以失利于张绣故也。钟繇以问或， 彧曰：“公之聪明，必不追咎往事，殆有他虑。”则见太祖问之，太祖乃以绍书示彧，曰：“今将讨不义，而力不敌，何如?” 彧曰：“古之成败者，诚有其才，虽弱必强，苟非其人，虽强亦弱。刘、项之存亡，足以观矣。今与公争天下者，唯袁绍尔。绍貌外宽而内忌，任人而疑其心，公明达不拘，唯才所宜：此度胜也，绍迟重少决，失在后机；公能断大事，应变无方：此谋胜也。绍御军宽缓，法令不立，士卒虽众，其实难用，公法令既明，赏罚必行，士卒虽寡，皆争致死：此武胜也。绍凭世资，从容饰智，以收名誉，故士之寡能好问①者多归之，公以至仁待人，推诚心不为虚美，行己谨俭，而与有功者无所吝惜，故天下忠正效实之士咸愿为用：此德胜也。夫以四胜辅天子，扶义征伐，谁敢不从?绍之强其何能为!”太祖悦。

    十七年，董昭等谓太祖宜进爵国公，以彰殊勋，密以咨或。或以为太祖本兴义兵以匡朝宁国，秉忠贞之诚，守退让之实；君子爱人以德，不宜如此。太祖由是心不能平。会征孙权，表请或劳军于谯，彧疾留寿春，以忧薨，时年五十。明年，太祖遂为魏公矣。

    评曰：“荀彧清秀通雅，有王佐之风，然机鉴先识，未能充其志也。”

    (选自《三国志·魏书十·荀或传》，有删节。)

    ①问：通“闻”，名声，虚名。

4．对下列语句中加点的词的解释，不正确的一项是(3分)    (   )

A．彧年少时，南阳何颐异之

异：看重

B．除亢父令   




除：废除

C．殆有他虑。    



殆：恐怕，大概

D．会征孙权    




会：正赶上，恰逢

5．以下各组句子中，全都说明苟 彧有“王佐之才”的一组是(3分)    (  )

①彧曰：“古之成败者，诚有其才，虽弱必强，苟非其人，虽强亦弱。刘、项之存亡，足以观矣。②董卓之乱，(求出补吏，——删)除亢父令，遂弃官归。③公之聪明，必不追咎往事，殆有他虑。④董昭等谓太祖宜进爵国公，以彰殊勋，密以咨彧。⑤君子爱人以德，不宜如此。⑥会征孙权，表请或劳军于谯，彧疾留寿春。

  
A．①③④    

B．②⑤⑥   

C．①③⑤   
 D．②④⑥

6．下列对文中有关内容的分析和概括，不正确的一项是(3分)    (  )

A．荀彧年少的时候，南阳何颐就认为他不同于一般，有王佐才，很看重他。

B．太祖迎天子后，四面受敌。袁绍给他写了一封言辞傲慢无礼的书信，太祖看后很生气，出入的举动不同于平常，众人都说是因为失利于张绣的缘故。只有荀或认为有其他忧虑。

C．荀彧死后的第二年，太祖就升为魏公了。

D．十七年，董昭等认为太祖应该晋升爵位为国公，以表彰他的特殊功勋，荀彧也认为应该这样做，太祖因此对他更加重用。

7．把文中画横线的句子翻译成现代汉语。(10分)     

  
①公明达不拘，唯才所宜：此度胜也。(5分)

  
②然机鉴先识，未能充其志也。(5分)

(二)古代诗歌阅读(n分)

    阅读下面这首诗，完成8—9题。

马嵬

袁枚

莫唱当年《长恨歌》，人间亦自有银河。

石壕村里夫妻别，泪比长生殿上多。

    8．这首诗表达的思想感情与自居易《长恨歌》相同吗?请简要分析。(5分)

    9．这首诗在表达技巧上有什么特点?请简要赏析。(6分)

(三)名篇名句默写(任选三小题作答6分)

    10．补写出下列名篇名句中的空缺部分。(四题任选三题)(6分)

    (1)黄鹤之飞尚不得过，        。青泥何盘盘，          。(李白《蜀道难》)

    (2)故木受绳则直，           ，君子博学而日参省乎己，            。

    (荀况《劝学》)

    (3)我欲乘风归去，           ，高处不胜寒。起舞弄清影，               。

    (苏轼《水调歌头》)  

    (4)亲贤臣，远小人，           ；亲小人，远贤臣，            。

    (诸葛亮《出师表》)

乙选考题(25分)

请在以下三、四两大题中任选一个大题作答，不得选做另一大题内的小题。

三、文学类文本阅读(25分)

    阅读下面的文字，完成11—14题

荷塘如诗

    还是这方荷塘，却已不是以往模样。阳光直射着水面，原先平静地浮在水面的叶子己亭亭玉立于荷塘，挤挤挨挨着像一群舞者翩舞着绿裙等待出场。在摇晃的绿裙之间，有的打着花骨朵儿，几朵红莲正含羞开放。轻风拂过，仙子羞涩地低头整理起裙角霓裳。清晨的露珠舍不得离开，却无奈地随风滚落池塘。那是仙子的泪，那样晶莹透亮。薄雾轻袅的荷塘如诗般的朦胧飘荡，是仙境?还是梦乡?只渴望去亲吻仙子羞涩的脸庞，去浅嗅她的清香。

    岸边的岩石缝隙处，几朵蓝色的勿忘我正淡雅的开放。细长的藤枝自然垂挂下来，轻触水面。风过时偶尔碰触到仙子的裙角，刹那间又缩了回去，生怕玷污了仙子的衣裳。这是怎样激动的心情啊?是谦谦君子相伴着仙子吧。没有丝毫的亵渎，只有圣洁的欣赏。多少肮脏的灵魂都会在这一刻躲向一旁，多少污秽的思想都会在这一刻变得高尚。爱这荷的高洁，爱这荷的清香，更爱这荷出淤泥而不染的品行，她时刻净化着我的思想。

    阳光照射不到的梧桐树荫下的水面，稀稀落落漂浮着几片荷叶。清风吹过兀自左右摇晃。水面稍开阔的地方，几只水蛭轻飘地浮在水面不时一纵一纵地前行，细长的前腿迅速地划动，还未触到叶子的边缘便急速地逃开，生怕折断了细嫩的手脚。鱼儿在温暖的水域追逐游戏，红鲤们不知是潜在水底还是在莲叶下玩捉迷藏，或许还是慵懒的赖在床上不肯让我见她们的容光。水底清晰地看见长满青苔的螺蛳，极度缓慢的蠕动着留下浅细的滑痕。

    一只大红的海虾正附在荷梗上，红红的触须轻轻晃动着，正要露出头来却又被一阵微风吓得缩回了脑袋潜入了水中央。树上片片黄叶随风翩然飘落，在空中翻舞着变着各种花样忽忽悠悠地飘向荷塘。玩舌高唱的鸟儿一阵赛一阵的呜叫，不知何时已爬上枝桠的知了鼓着两片腹翼重复着单调的声音，不知是赞誉这满塘美丽的仙子还是与那饶舌的鸟儿赛唱。

    前来赏荷的人很多，稚嫩嗓音的小姑娘牵着年轻父母的手欢跳着说好漂亮好漂亮。年轻的妈妈乘机问荷花是什么颜色叶子是什么颜色。宝宝回答的也漂亮。虎头虎脑的小子拽着奶奶的手嚷嚷着要下水去捉几个小青蛙回家养，无奈的奶奶求救的眼光，不知道怎样才能安抚娇纵的孙子，只好说水里有大灰狼有水马虎。逗笑了一旁观荷的我。一个年轻的女子坐在了岩石上，一头长发如黑瀑般倾泻至腰间，吸引了我的眼光。转脸竟见那脸颊上涂抹了厚厚的脂粉，哪有什么“清水出芙蓉，天然去雕饰”的容光?装扮不与年龄相仿，裸露着玉腿，半舒着胸房，一副按耐不住的冲动喷薄欲出的欲望。抬眼看那举着相机的男人，竟花白了头发，

满眼邪光却又故作欣赏．女孩人前越发显得轻狂。故意装出娇憨的模样，小鸟一样偎向那男人的胸膛。

    嗟!污了我的眼睛，浊了我的荷塘!父女?爷孙?都不像，厌恶那暖昧的眼光，急急逃离了这方荷塘；满街找不到纯纯的眼光，最质朴的心灵或许还在深山里埋藏。可惜了这方荷塘，忍受各样的眼光，未必人人懂得欣赏。天空细雨菲菲飘落，荷塘越发显得迷朦，是感怜这堕落的灵魂还是见怜这池边的姑娘?丑陋与美丽同在的地方。

11．下列对散文的分析和概括，不正确的两项是(5分)    (  )

A．“还是这方荷塘，却已不是以往模样。”表现了作者看到荷塘的失望心情。

B．“只渴望去亲吻仙子羞涩的脸庞，去浅嗅她的清香。”是作者回忆夕日对娇艳荷花的喜爱之情。 

C ．写荷梗上的海虾、空中飞舞的鸟儿、枝桠上鸣叫的知了，创设了更浓郁的“嗬塘”诗意氛围。

D．作者笔下赏荷的“稚嫩嗓音的小姑娘’’和“虎头虎脑的小子，，使散文更加诗意盎然。

E．作者认为，坐在岩石上涂抹着脂粉的年轻的女子，是荷塘诗意的一部分。

12．作者写岸边石缝问的几朵勿忘我有什么作用?表达什么感情?(6分)

13．散文写得生动有韵味，运用了多种写景方法，请写出两种写景方法并作简要分析。(6分)

14．散文起名“荷塘如诗”，结尾两段却说坐在岩石上的披发女子和举着相机的华发男子“污了我的眼睛，浊了我的荷塘”，荷塘是“丑陋与美丽同在的地方”。有人认为这是败笔是缀余，与整篇文章感情不协调，应该删去；有人认为这也是诗意，反映的是真实的社会生活：有人认为作者传统得掉渣，“干涉，，了别人的个性生活和自由。你的看法呢?请就你认同的一种观点加以探究。(8分)

四、实用类文本阅读(25分)

    阅读下面的文字，完成15—18题

    成名之后的陈景润，最大的愿望就是登上哥德巴赫猜想的蜂巅，摘取(1+1)的璀璨明珠，闵嗣鹤先生不幸去世，陈景润痛哭不已，他为失去一个真正了解他的数学家而悲伤，私下里他曾告诉好友，闵先生去世了，今后谁来审他攻克(1+1)的论文稿呢?忧伤至极时分，他曾经悲痛地说，我不做(1+1)了。纯朴的陈景润担心知音断绝，世界上再也没有人能真正了解他，理解他，没有人能看得懂他的科研论文。

    人世间的冷遇、歧视、逆境所带来的种种压力，可以诱杀创造的生命，然而，对于那些心气不凡的人，也可能激起更大勇气，去搏取未来和明天。外国学者所称道的“逆境是一所难得的学校”，原因便在于此。颂歌、鲜花、掌声、顺境同样会带来盲目的自满，诱发廖荣．让那些奋斗者陶醉其中，而忘却了自己的神圣责任和使命。被胜利的欢歌所淹没的英雄已是屡见不鲜了。    

    我们一次次地在鲜花和赞美中寻觅陈景润的足迹。事业、冢庭皆十分完美的陈景润，并没有重蹈许多英雄的悲剧，他仍是一如既往地背着行囊，艰辛跋涉在通往哥德巴赫猜想顶峰的道路上。

    陈景润把做好攻克哥德巴赫猜想(1+1)的外围工作，形象地比喻为是“搭梯子”。“搭梯子”何其容易?只有搭好人生的梯子，才有可能搭好科研攻关的梯子。

    他是不屈的。1985年，陈景润已开始病重，开始，他在中曰友好医院住院治疗。他从小就多病，各种疾病像影子似地尾随着他，或许，是病久了，司空见惯，也就不当一回事了，他哪像住院，随身带去了书、各种资料，病房成了工作室，日日夜夜，仍在不停地计算、推理，时常工作到第二天凌晨四五点钟。令许多医生护士惊讶的是，几乎是打了个通宵的陈景润，第二天早晨，精神仍是很好。有时，他担心医生来查房，便“故伎重演”打开手电，躲在被窝里看书。他以燃烧自己生命之火的代价，希冀能搭起一座通往风光绮丽的峰巅的梯子。

    他会想起杜甫咏诸葛亮那悲壮的诗句么?“出师未捷身先死，长使英雄泪满襟。”在陈景润生命的辞典中，他几乎没有提到过让一般人感到恐怖的死亡二字。他经受的苦难太多，亦已经领略过死神的成胁，反而把这一切看淡了。他是一棵“咬定青山不放松”的竹子，任风雨飘摇，任严霜厉雪，我自岿然如故。他那非凡的韧性和把生命力量弘扬到极致境界的精神，为人们树立了一面最灿烂的生命之旗!   

    在“搭梯子”的漫长岁月里，陈景润做过多少题目，真是算不清了。过去，他的草稿纸是用麻袋装的，后来，一摞摞地置放在书房里，有不少还放在办公室中。他已去世一年多了，至今，你走进数学所?在昔日同事的案头上，或者，在办公室的柜子里，陈景润的草稿纸随时可能找到。字迹如镌如镂，恰似就在昨日留下的，印记着这位数学巨人深深浅浅的脚印，也印记着无法让人释怀的记忆和淡淡的遗憾。

    陈景润生命的最后几年，依然在不懈地做着“搭梯子”的工作。他的最后一篇论文，是和王天泽先生合作的《关于哥德巴赫闯题》，梦魂牵绕数十年，数学皇冠的夺目异彩，一直烛照着他生命的全部航程。

    陈景润病重期间，眼睛睁不开，需要按摩达_一个多小时，才能睁开一点点，懂事的欢欢从小就给陈景润按摩，竟然练就了一手让专业医生都感到惊奇的按摩本领。然而，他的头脑始终是清醒的，他躺在病榻上，和他的研究生一起，仍在不懈地探索着攀登之路。

    耗尽了生命的全部光华，遍寻数学的群山峻岭，陈景润虽然没有找到这条通往子”，但他的人生轨迹所焕发的崇高精神，却编织出一道足以让后来者继续攀登的阶梯。人生的梯子，应当像陈景润那样走，才能走进光辉的明天。(有删节)

15．下列对传记的分析和概括，不正确的两项是(5分)    (  )

A．作者认为，是人世间的冷遇、歧视、逆境所带来的种种压力，诱杀了陈景润创造的生命。

B．陈景润的家庭和事业都很美满，他没有重演许多英雄的悲剧，背着行囊一如既往地问数学峰巅艰难攀登。

C．陈景润的一生始终做着“搭梯子”的工作，因为他的人生梯子搭得好，所以科学攻关的梯子搭得很稳固。

D．我们现在仍能看到的陈景润办公室里的草稿纸上的字迹，所留下的淡淡的遗憾是陈景润没有在有生之年摘取数学(1+1)的桂冠。

E．作者认为，人生的路应该像陈景润那样走，而科学研究的路就不能像他那样走，因为他没有搭建起直达九霄的“梯子”。

16．陈景润“搭梯子”的不屈精神表现在哪里?它的意义是什么?请简要说明。(6分)

17．人物传记所展示的人物应该既具有鲜明的个性，又能体现时代特征，请结合文本对文中

人物性格作简要分析。(6分)

18．陈景润最终没有登上数学(1+1)的巅峰，摘取科学桂冠，有人认为是闵嗣鹤先生过早去世，没有了审他(1+1)论文的人；有人认为是他自己没搭对“梯子”，没找着通往(1+1)项峰的小径；有人认为是他把目标定得太高，他根本没能力登上那座高峰；有人认为研究(l+2)就耗尽了他的精力和生命，刚踏上(1+1)的研究之路他就去世了。你的看法呢?请就你认同的一种原因进行探究。(8分)

第Ⅱ卷表达题(80分)

五、语言文字运用(20分)

19．下列各句加点的成语，使用不恰当的一句是(3分)

  
A．张家辉近来在杜其峰的作品中频频亮相，展露了自己的表演才华，尤其是在《黑社会》系列剧中的表演更是可圈可点。

 
B．长期以来国内企业防病毒市场总给人一种雾里看花的感觉，这一方面是因为各科深奥的产品宣传让人觉得高深莫测，另一方面则是因为整个行业运作缺乏应有的透明度。

  
C．“养老险”保费较高，选择不当，很容易成为经济负担。因此，专家呼吁：选择“养老险”，要点之一就是量入为出。

  
D．房地产市场发展迅猛，有人便说房价会涨；政府调控政策要出台，有人便说房价会跌。随着市场的波动，两种说法此消彼长，不一而足。

20．下列各句中，没有语病的一句是(3分)    

  
A．今晨，中科院高级工程师赵晖在南京最高峰驼岭拍到了难得一见的天文景观“水星凌日”照片，为广大天文爱好者所钟爱。

  
B．丁俊晖入读上海交通大学，将使他的竞技水平和心理意志有较大提高，我们相信他的前程更加辉煌。

  
C．在为纪念长征胜利70周年而进行的采访红军战士活动中，我们不仅收集到许多鲜为人知的材料，还受到了深刻的教育。

  
D．目前，国家发改委正在研究天然气价格政策及天然气利用政策，将有计划地提高天然气的价格，加快与国家接轨。

21．阅读下面一段文字，按要求完成题目。(4分)

    有这样一个心理测验题：你到一个你从来没去过的原始森林探险，带着老虎、猴子、孔雀、大象和狗，四周环境危险重重，你不可能将它们都带到最后，你不得不一一放弃。你会按什么顺序放弃他们呢?

    这五种动物，它们自身都有不同的自我保护能力，对你也有不同的帮助和保护。其中，孔雀的自我保护能力可以说最小，也可以说基本没有。参与测试的两

个人，一是最先放弃孔雀，一个最后放弃孔雀。请你针对最先放弃孔雀或者最后放弃孔雀的做法写一段话进行评价。字数不超过50字。

22．下面这段文字中包含了许嘉璐怎样的观点?请用简洁的语言概括出两点。(4分)

    “现在大家都听哼哼唧唧不知所云的歌曲，久而久之会把淳朴的孩子也变得麻木，也变得不知道何为美!长此以往，我们的文化发展让人忧虑!”全国人大常委会副委员长许嘉璐是在4月18日北大召开的一次国际会议上说这番话的，并呼吁全社会要加大保护非物质文化的力度，重视原生态文化。他介绍，自人类进入现代社会以来，随着技术的发展，文化和其他的产品一样慢慢被规模化、标准化、批量化和自动化，不断的功利性创作造成文化的浮躁，经得起历史洗涤的艺术精品却越来越少。许嘉璐认为，原生态文化对于任何民族都极其珍贵，其包含的意义十分丰富，不仅仅是表演。他强调，原生态的文化必须不断创新，使其

适应变化，只有既保持传统又具备创新活动，文化才能长盛不衰。这不仅仅是对国家的贡献，也是对世界，对人类的贡献。

(1)第一个观点是(10个字以内)

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


(2)第二个观点是(12个字以内)

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


23．根据提供的语境，在横线上填写恰当的语句，使其与前后文组成一段谐调完整的话。(6分)

  海潮，放远了谛听才觉得深邃，山峰，             。

  忠告，放远了品味才觉得亲切，           ，                  。

  所以，哲人说“距离产生美”，确实如此。

六、作文(60分)

24．阅读下面的材料，根据要求写一篇不少于800字的文章。(60分)

    1914年12月，大发明家爱迪生的实验室在一场大火中化为灰烬。损失超过

200万美元。

    爱迪生一生的心血在这场灾难中付之一炬。

    大火最凶的时候，爱迪生24岁的儿子查里斯在浓烟和废墟中发疯似地寻找他父亲。最终找到了：爱迪生平静地看着火势，他的脸在摇曳的火光中闪亮，白发在寒风中飘动。他平静地看着大火，那平静中，可能有悲伤，有无奈，但更多的还是坚毅和冷静。

    “我真为他难过，”查里斯后来写到，“他都67岁——不再年轻了——可眼下一切都付诸东流了。他看到我就嚷道：‘查里斯，你母亲哪里去了?’去，快去把她找来，她这辈子恐怕再也见不着这样的场面了。”’

    第二天早上，爱迪生面对一片废墟说：“灾难自有它的价值，瞧，这不，我们以前所有的谬误、过失都给烧得一干二净，感谢上帝，这下我们又可以从头再来了。”火灾刚过去三个星期，爱迪生就开始推出他的第一部留声机。

要求选择一个角度构思作文，自主确定立意，确定文体，确定标题；不要脱离材料内容及含意范围作文，不要套作，不得抄袭。
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