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钟祥中学2010届高三上学期期中考试
语  文  试  题

第Ⅰ卷(选择题，共30分)
一、（12分，每小题3分） 

1．下列词语中加点的字，每对的读音完全相同的一组是
A．露脸/露宿           嗜好/谥号        厉兵秣马/莅临指导
B．稽考/稽首           束缚/漱口        以身殉职/徇私舞弊

C．禅宗/禅让           耕地/根底        溘然长逝/恪尽职守 

D．绰号/绰约           筵席/沿袭        艰苦卓绝/真知灼见   

2．下列词语中只有一个错别字的一组是

A．锻炼        惆怅        坚忍         拾人牙惠       

B．松驰        涣散        寥廓         委屈求全

C．斑斓        宣泄        福祉         惹是生非

D．帐蓬        蜂拥        等侯         两全齐美      
3．下列各句中，加点的熟语使用恰当的一句是

A．“神舟五号”载人飞船的上天，一下子就把我们中华民族的飞天梦想带到了九霄云外，所有中华儿女无不深感自豪。
B． 最近“甲流感”在M城时有发生，各级政府必须筚路蓝缕，积极开展各种预防工作，防止疫情进一步蔓延。

C． 维和海地，护航索马里，中国海军正以耀武扬威的姿态出现在世界各地，为世界的和平与稳定贡献力量。
D． 金融危机的到来使得任何决定都可能是牵一发而动全身，如何破解这个困局，考验着各级政府的施政智慧。
4．下列各句中，没有语病的一句是
A． 今年两会首次启用了“两会交通预报”制度，即在每次大会开会散会前，交管部门向公众告知两会车队运行路线，以便提前选择行驶道路。

B． 完善的规划、周密的方案、细致的预算让国际展览局考察团的全体成员深深地感受到了2010年上海世博会举办方的科学态度和严谨作风。

C． 在这次抢险救灾中，战士们个个奋不顾身，冲锋在前，大家虽然又苦又累，但保护了人民生命财产免遭损失，心里有说不出的高兴。 

D． 紫禁城是最伟大的人类建筑史上的艺术奇葩，是世界历史文化遗产中的一颗璀璨的明珠，更是中华民族文化的标记。

二、（9分，每小题3分）
阅读下面的文字，完成5—7题。 

太阳紫外线帮我们清洁大气

空气里的污染物可能一时泛滥成灾，但是“大气清新剂”总能把它们清理干净。这些空气中的清洁工就是来自太阳的紫外线。研究人员正在考虑如何利用太阳能量清洁我们的大气。

地球的低层大气（对流层）的活动能实现自我清洁的机制，清除氧化氮、甲烷、一氧化碳。紫外线辐射扯裂了臭氧的分子结构，制造出氧原子，氧原子随后就会与水发生反应，产生出有清洁作用的氢氧自由基（也就是OH）。氢氧自由基非常活跃，很快就能与大气能量气体发生反应，例如，它们可以迅速把空气中的污染物一氧化碳转化为二氧化碳。

这项研究以德国南部H•berg气象站的观测为基础，研究发现每年大气中的氢氧自由基含量都没有太大的变化。“OH水平没有一个长期的变化趋势” ，研究人员写道。看来，每年都有不少余下的大气清洁剂。但是也有另外一个消息，报告的合著者、Jülich研究中心的F· Rohrer认为，从另一个角度来看，观测也说明，大气化学家还没能充分理解我们大气中这些氢氧自由基产生、消亡之间的复杂反应。
虽然氢氧自由基因为消灭污染物而减少，Rohrer说，但是也有些相同的分子能帮助它们再生。“这是个异常复杂的系统。化学反应都是相互联系的，会产生一系列连锁反应。我们试着了解其中发生的每一个反应，然后把它们结合起来，统一在一个模型中，看看最后这个系统的OH水平有什么变化。”
出乎研究人员的预想，他们发现，大气中氢氧基的含量只是取决于一个特定波段的紫外线的密度（也就是UVB，波长在280至315nm之间）。“我们拿到结果的时候，简直没有人相信这是真的，”Rohrer说，“这个化学反应系统中，肯定发生了什么调节过程，才能把其他所有因素排除在外。”
只要对UVB辐射做个简单的测试，就能预报OH的浓度。这个数据比现在这些复杂的大气模型精准得多，后者还要考虑温度、臭氧含量和污染程度等等因素。“从观测看来，很明显，我们还没有找到恰当的理论来解释低层大气中的氧化物。”加州理工学院的一位大气化学家P· Wennberg说。
但是，研究人员已经简化了测量氢氧自由基水平的方法。现在，我们可以在UVB辐射测量的基础上，确立一个“OH指数”。这样，研究人员就能更轻松地观测大气清洁剂含量的长期走势。
以后，自由基浓度会发生什么变化？瑞士联邦技术学院的一位大气科学家M· Wild写道，这当然要看地球臭氧保护层的状况。根据《自然》最近的报道，过去十年中，臭氧层的水平有所下降，多亏破坏臭氧层的污染物不断减少，最近又有了回升的趋势。现在，我们大气清洁的机制还在正常工作；不过，如果臭氧层持续变薄，那氢氧自由基的水平就可能起变化。                                           

（《环球科学》2009.7）

5．从原文看，下列对“氢氧自由基”的理解，不正确的一项是
A． 氢氧自由基是由紫外线辐射扯裂臭氧的分子结构，制造出的氧原子和水发生反应而产生的，它是“大气清新剂”。 

B． 氢氧自由基水平目前没有发现长期变化的趋势，其在大气中的含量每年都没有太大的变化，每年都有不少余下的大气清洁剂。 
C． 氢氧自由基会因为消灭污染物而减少，但是也能再生，大气化学家已经研究清楚其产生和消亡之间的复杂反应。
D． 氢氧自由基的浓度决定着空气的质量，氢氧自由基的浓度越高，空气质量越好，浓度越低，空气质量就会越差。

6．以下理解不符合原文意思的一项是
A． 地球的低层大气的活动具有实现自我清洁的机制，这是因为氢氧自由基能和氧化氮、甲烷、二氧化碳这些能量气体发生反应，从而完成空气中污染物的转化。

B． 因为不能理解化学反应系统中所发生的调节过程，所以很多科学家对大气中氢氧自由基的含量只取决于一个特定波段的紫外线的密度这一结果简直无法相信。

C． 为了测量氢氧自由基含量水平及变化，科学家们建立了复杂的大气模型，这个模型因为要考虑的因素较多以及对低层大气氧化物的认识有限而很不精准。
D． 目前，研究人员简化了测量氢氧自由基水平的方法，即在UVB辐射测量的基础上，确立一个“OH指数”，这样观测大气清洁剂含量的长期走势就更加轻松了。
7．根据原文提供的信息，以下推断不正确的一项是 

A． 空气污染物可能泛滥成灾，但是“大气清新剂”总能把它们清理干净，因为起清洁作用的氢氧自由基与紫外线辐射紧密相关，所以只要有太阳，空气污染问题就能解决。
B． 太阳紫外线辐射穿过低层大气（对流层）时扯裂臭氧的分子结构，根据能量守恒定律，这个过程是会消耗能量的，因而照射到地面时辐射强度就会减弱。

C． 科学家在UVB辐射测量的基础上，确立了“OH指数”，使其能更轻松地观测大气清洁剂含量的变化情况，将来人们也能像预报天气一样预报空气的清洁度。

D． 过去十年中，臭氧层的水平有所下降，最近又有了回升的趋势，不过，如果臭氧层持续变薄，那氢氧自由基的水平就可能发生变化，而且应该是总体含量持续变少。

三、（9分，每小题3分）

阅读下面文言文，完成8—10题。
辨 奸 论
                                   苏  洵

事有必至，理有固然。惟天下之静者，乃能见微而知著。月晕而风，础润而雨，人人知之。人事之推移，理势之相因，其疏阔而难知，变化而不可测者，孰与天地阴阳之事。而贤者有不知，其故何也？好恶乱其中，而利害夺其外也。

昔者，山巨源见王衍，曰：“误天下苍生者，必此人也！”郭汾阳见卢杞，曰：“此人得志，吾子孙无遗类矣！”自今而言之，其理固有可见者。以吾观之，王衍之为人，容貌言语，固有以欺世而盗名者。然不忮（zhì,嫉妒）不求，与物浮沉。使晋无惠帝，仅得中主，虽衍百千，何从而乱天下乎？卢杞之奸，固足以败国；然而不学无文，容貌不足以动人，言语不足以眩世，非德宗之鄙暗，亦何从而用之？由是言之，二公之料二子，亦容有未必然也。

今有人，口诵孔、老之言，身履夷、齐之行，收召好名之士、不得志之人，相与造作言语，私立名字，以为颜渊孟轲复出；而阴贼险狠，与人异趣。是王衍、卢杞合而为一人也，其祸岂可胜言哉！

夫面垢不忘洗，衣垢不忘浣，此人之至情也。今也不然，衣臣虏之衣，食犬彘之食，囚首丧面而谈诗书，此岂其情也哉？凡事之不近人情者，鲜不为大奸慝（tè）。竖刁、易牙、开方是也。以盖世之名，而济其未形之患，虽有愿治之主，好贤之相，犹将举而用之，则其为天下患，必然而无疑者，非特二子之比也。

孙子曰：“善用兵者，无赫赫之功。”使斯人而不用也，则吾言为过，而斯人有不遇之叹，孰知祸之至于此哉！不然，天下将被其祸，而吾获知言之名，悲夫！

8．对下列句子中加点的词的解释，不正确的一项是

A．而利害夺其外也                 夺：改变 

B．亦容有未必然也                   容：容许

C．好贤之相                          好：喜欢

D．不然，天下将被其祸             被：遭受

9．下列各组句子中，加点的词的意义和用法相同的一组是
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10．下列对原文有关内容的分析和概括，不正确的—项是

A． 苏洵认为世间人事的变迁，情理和形势的互相依赖等虽然疏阔难知，但和天地阴阳（等自然现象）的变化相比较，后者更难以让人理解。
B． 卢杞不学无术，容貌一般，说话的水平也很平常，之所以成为奸臣，败坏国家，最重要的原因之一是唐德宗的鄙陋昏庸，用人不当。
C． 当时一些人穿奴仆穿的衣服，吃猪狗的食物，也不梳洗打扮，却大谈诗书，作者说，只要行事不合乎人情的，就不是大奸大恶的人。
D． 作者引用孙子的话，“善用兵者，无赫赫之功”，意在表明，社会上有一种人故意制造“显赫功绩”，沽名钓誉，从而欺骗世人以求得到重用。 
第Ⅱ卷（共120分）

注意事项：

    答第Ⅱ卷前，考生务必将自己的姓名、准考证号用钢笔或圆珠笔（蓝、黑色）写在答题卷密封线内相应的位置。答案写在答题卷上，不能答在试题卷上。

四、（23分）

11．把第Ⅰ卷文言文阅读材料中画横线的句子翻译成现代汉语。（l0分）

（1）使晋无惠帝，仅得中主，虽衍百千，何从而乱天下乎？（5分）
（2）是王衍、卢杞合而为一人也，其祸岂可胜言哉！（5分）
12．阅读下面这首古诗，然后回答问题 （8分）

归自南阳

李昌祺

去日犹秋暑，归时已冷霜。

江山非故土，人物是他乡。

老态随年出，离愁共路长。

埃尘如见恋，到处扑衣裳。

（1）从思乡的角度看，这首诗写了几层意思？请概括。（4分）

（2）诗的尾联富有艺术感染力，请简要赏析。（4分）

13．按要求写出下列名篇名句中的空缺部分。（两题任选一题）（5分）
（1）古代诗词常以“月”烘托意境。比如：李白《梦游天姥吟留别》中的“            ，送我至剡溪”；王维《 山居秋暝》中的“             ，清泉石上流”；王昌龄《出塞》“           ，万里长征人未还”；姜夔《扬州慢》中的“二十四桥仍在，波心荡，               ”； 以及张九龄《望月怀远》“             ，天涯共此时”。

（2）①此情可待成追忆，              。                   （李商隐《无题》）
         ②花径不曾缘客扫，              。                     （杜甫《客至》）

 ③             ，到黄昏，点点滴滴。                   （李清照《声声慢》）
 ④             ，朝如青丝暮成雪。                     （李白《将进酒》）

 ⑤但以刘日薄西山，气息奄奄，人命危浅，            。   （李密《陈情表》）
五、（22分）

阅读下面的文字，完成14—17题。

夹竹桃

                                             季羡林
①夹竹桃不是名贵的花，也不是最美丽的花；但是，对我来说，她却是最值得留恋最值得回忆的花。

　　②不知道由于什么缘故，也不知道从什么时候起，在我故乡的那个城市里，几乎家家都种上几盆夹竹桃，而且都摆在大门内影壁墙下，正对着大门口。客人一走进大门，扑鼻的是一阵幽香，入目的是绿蜡似的叶子和红霞或白雪似的花朵，立刻就感觉到仿佛走进自己的家门口，大有宾至如归之感了。

　　③我们家大门内也有两盆，一盆是红色的，一盆是白色的。我小的时候，天天都要从这下面走出走进。红色的花朵让我想到火，白色的花朵让我想到雪。火与雪是不相容的；但是，这两盆花却融洽地开在一起，宛如火上有雪，或雪上有火。我顾而乐之，小小的心灵里觉得十分奇妙，十分有趣。

　　④只有一墙之隔，转过影壁，就是院子。我们家里一向是喜欢花的；虽然没有什么非常名贵的花，但是常见的花却是应有尽有。每年春天，迎春花首先开出黄色的小花，报告春的消息。以后接着来的是桃花、杏花、海棠、榆叶梅、丁香等等，院子里开得花团锦簇。到了夏天，更是满院葳蕤。凤仙花、石竹花、鸡冠花、五色梅、江西腊等等，五彩缤纷，美不胜收。夜来香的香气熏透了整个的夏夜的庭院，是我什么时候也不会忘记的。一到秋天，玉簪花带来凄清的寒意，菊花报告花事的结束。总之，一年三季，花开花落，没有间歇；情景虽美，变化亦多。

　　⑤然而，在一墙之隔的大门内，夹竹桃却在那里静悄悄地一声不响，一朵花败了，又开出一朵；一嘟噜花黄了，又长出一嘟噜；在和煦的春风里，在盛夏的暴雨里，在深秋的清冷里，看不出什么特别茂盛的时候，也看不出什么特别衰败的时候，无日不迎风弄姿，从春天一直到秋天，从迎春花一直到玉簪花和菊花，无不奉陪。这一点韧性，同院子里那些花比起来，不是形成一个强烈的对照吗？

　　⑥但是夹竹桃的妙处还不止于此。我特别喜欢月光下的夹竹桃。你站在它下面，花朵是一团模糊；但是香气却毫不含糊，浓浓烈烈地从花枝上袭了下来。它把影子投到墙上，叶影参差，花影迷离，可以引起我许多幻想。我幻想它是地图，它居然就是地图了。这一堆影子是亚洲，那一堆影子是非洲，中间空白的地方是大海。碰巧有几只小虫子爬过，这就是远渡重洋的海轮。我幻想它是水中的荇藻，我眼前就真的展现出一个小池塘。夜蛾飞过映在墙上的影子就是游鱼。我幻想它是一幅墨竹，我就真看到一幅画。微风乍起，叶影吹动，这一幅画竟变成活画了。有这样的韧性，能这样引起我的幻想，我爱上了夹竹桃。

　　⑦好多好多年，我就在这样的夹竹桃下面走出走进。最初我的个儿矮，必须仰头才能看到花朵。后来，我逐渐长高了，夹竹桃在我眼中也就逐渐矮了起来。等到我眼睛平视就可以看到花的时候，我离开了家。

　　⑧我离开了家，过了许多年，走过许多地方。我曾在不同的地方看到过夹竹桃，但是都没有留下深刻的印象。

　　⑨两年前，我访问了缅甸。在仰光开过几天会以后，缅甸的许多朋友们热情地陪我们到缅甸北部古都蒲甘去游览。这地方以佛塔著名，有“万塔之城”的称号。据说，当年确有万塔。到了今天，数目虽然没有那样多了，但是，纵目四望，嶙嶙峋峋，群塔簇天，一个个从地里涌出，宛如阳朔群山，又像是云南的石林，用“雨后春笋”这一句老话，差堪比拟。虽然花草树木都还是绿的，但是时令究竟是冬天了，一片萧瑟荒寒气象。

　　⑩然而就在这地方，在我们住的大楼前，我却意外地发现了老朋友夹竹桃。一株株都跟一层楼差不多高，以至我最初竟没有认出它们来。花色比国内的要多，除了红色的和白色的以外，记得还有黄色的。叶子比我以前看到的更绿得像绿蜡，花朵开在高高的枝头，更像片片的红霞、团团的白雪、朵朵的黄云。苍郁繁茂，浓翠逼人，同荒寒的古城形成了强烈的对比。

　 我每天就在这样的夹竹桃下走出走进。晚上同缅甸朋友们在楼上凭栏闲眺，畅谈各种各样的问题，谈蒲甘的历史，谈中缅文化的交流，谈中缅两国人民的胞波（兄弟）的友谊。在这时候，远处的古塔渐渐隐入暮霭中，近处的几个古塔上却给电灯照得通明，望之如灵山幻境。我伸手到栏外，就可以抓到夹竹桃的顶枝。花香也一阵一阵地从下面飘上楼来，仿佛把中缅友谊熏得更加芬芳。

　　   就这样，在对于夹竹桃的婉美动人的回忆里，又涂上了一层绚烂夺目的中缅人民友谊的色彩。我从此更爱夹竹桃。

1962年10月17日

14．作者爱夹竹桃，是因为它有很多“妙处”，结合全文概括这些“妙处”。（6分）

15．具体分析文章第⑤段划线句语言运用的特点。（6分）

16．文章多处使用了衬托的手法，找出一处并简要分析其作用。（4分）

17．古人多从人格品性的角度来写夹竹桃，如沈与求的“摇摇儿女花，挺挺君子操”；作者是从什么角度来写夹竹桃的？这样写有什么好处？（6分）

六、（15分）
18．把下面5句话按恰当顺序填入横线处。（只填序号）（3分）
在儒家传统中，孔孟总是形影相随，            。

① 既有《论语》，则有《孟子》。
② 孔曰“成仁”，孟曰“取义”，他们的宗旨也始终相配合。
③ 今人冯友兰，也把孔子比作苏格拉底，把孟子比作柏拉图。
④ 既有大成至圣，则有亚圣。

⑤《史记》说：“孟子序诗书，述仲尼之意。”
19．扩展下面语句。要求：有情景，生动形象。（60字左右）（6分）

    歌声（《父亲》）引得路人停下脚步
20．李小可同学想请教王教授有关《红楼梦》的版本问题，他带上论文如约前去教授家，不巧，教授去参加一个紧急会议了，教授夫人收下论文并让他发一条手机短信告知王教授。请你代李小可同学拟写这则短信。要求：内容简明，语言得体。（50字以内）（6分）
七、（60分）
21．阅读下面的文字，按要求写一篇800字以上的作文。（60分）

北方人喜欢吃冻梨，这种梨像一个冰坨子，又冰又硬。如果用急火煮，梨的表面会烂，而梨心仍是冰块，吃起来梨味全无。如果用凉水浸泡，不上十分钟，梨的表面就会结满薄冰，敲碎冰后，梨心的冰也化了，吃一口酸甜可口。

要求：选准角度，明确立意，自选文体，自拟标题。不要脱离材料内容及含意的范围作文，不要套作，不得抄袭。

语文（第Ⅱ卷）答题卷
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语文参考答案和评分标准
第Ⅰ卷（选择题，共30分）
一、（12分，每小题3分）

1．D(A、露lòu/露lù   B、稽jī/稽qǐ   C、禅chán /禅shàn   耕gēng/根gēn  

D、chuò  yán  zhuó)

2、A(A、惠—慧  B、驰—弛 屈—曲  C、全对， D、蓬—篷  侯—候    齐—其)

3．D(A、九霄云外：比喻无限远的地方，或远得无影无踪。B、筚路蓝缕：形容开创新事业的艰苦。C、耀武扬威：炫耀武力，显示威风。D、牵一发而动全身:比喻动作极小的部分就会影响全局。清·龚自珍《自春徂秋偶有所感触》诗：“一发不可牵，牵之动全身。”)

4．B（A、成分残缺。因分句主语暗换导致缺主语，“以便”后应补上“社会车辆”一类词语。C、句式杂糅。可在“财产”后加逗号，并在“免遭”前加“使其”。D、语序不当。“最伟大的”应该放在“人类建筑史上”的后面。） 

二、（9分，每小题3分）
5．C（“大气化学家已经搞清楚它的产生和消亡之间的复杂反应”错误，原文“大气化学家还没能充分理解我们大气中这些氢氧自由基产生、消亡之间的复杂反应。”）

6．A（“二氧化碳”应是“一氧化碳”）

7．A（根据原文最后一段，氢氧自由基与臭氧的浓度也紧密相关。）
三、（9分，每小题3分）
8．B（容：或许）

9．C（均作助词，用在主谓之间，取消句子独立性。A．代词，这样/词尾，…的样子。 

    B.连词，顺承/连词，并列。   D．介词，用/动词，认为。）

10．C（“就不是大奸大恶之人”一句有误，“鲜”，很少。此句意为“很少有不是大奸大恶的人”）

四、（23分）
11．（10分）（1）假如晋朝没有（糊涂的）惠帝，只要有一个中等才能的君主，即使有成百上千个王衍，又怎么使天下大乱呢？（5分。“中主”、“虽”、“何从…乎”、“乱”各1分，大意1分）
（2）这真是把王衍、卢杞合成一个人了，他的祸害哪里能够说得完呢？（5分。“是”判断句句式，“岂…哉”，“胜言”各1分，大意1分）

12．（8分）

（1）四层。首联为第一层，写离开故乡的时间很长；颈联为第二层，写眼前所见不是故乡风物（或身处异地他乡）；颔联为第三层，、写随着年龄增大，乡情日浓；尾联为第四层，写旅途艰辛，反衬归情急切。（4分，每层1分，意思对即可）

（2）尾联想象丰富，表达巧妙（1分）。作者不直接说风尘仆仆，旅途艰辛，而是用拟人的手法（1分）说风尘恋客，扑向旅人衣裳，（1分）。表现了诗人归乡之切，（1分）富有艺术感染力。

13．（5分）（1）湖月照我影 明月松间照 秦时明月汉时关 冷月无声 海上生明月

（2）①只是当时已惘然  ②蓬门今始为君开 

 ③梧桐更兼细雨    ④君不见高堂明镜悲白发     ⑤朝不虑夕   

（每空1分，有错别字该空不得分。两题都答只判第一题）

五、（22分）
14．（6分）①让人有宾至如归的感觉。②有趣。③有韧性。④引起童年的幻想。⑤见证了“我”的成长。⑥见证中缅人民友谊。（每点1分）

15．（6分）句式整齐，使语言具有整饬之美：(2分)“嘟噜”一词的使用，具象而传神地写出花的繁盛和生命力，（2分）口语的使用；使文章语言风趣多变。（2分） 

16．（4分）

第一处：以院内诸花衬托夹竹桃。院内诸花虽美不胜收，却开开落落，衬托夹竹桃从春到秋，长开不败的韧性。

第二处：以他乡的夹竹桃衬托家乡的夹竹桃，表达自己对家乡夹竹桃（或“家乡”）的留恋。

第三处：以蒲甘古城的荒寒衬托夹竹桃旺盛的生命力，赞美中缅人民的友谊。

　　　　                                             （衬托点与作用各２分）

17．（6分）作者的角度与古人不同，作者对夹竹桃的书写是从自己的独特生活经验——对夹竹桃的想象、幻想、记忆以及对这生活经验的思考的角度写，这样写，取材“真实的身边琐事”，有真情实感，能打动读者，“真正拨动千千万万平常人的心弦”。（高中教材第三册75页）（划线处每处2分）
六、（15分）
18．（3分）④①②⑤③（全对得3分，错一处不得分）（高中教材第五册19页）
19．（6分）要点：什么样的歌声  路人的情绪、状态   具体情景（每点2分）
20．（6分）老师，今天到您家请教问题，您不在，拙作（论文）交给尊夫人了，请斧正。我改日再登门求教。祝您愉快！李小可（称呼、署名各1分，讲清事情原委2分，语言2分，）
21．按高考评分标准给分。
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C．





二公之料二子


皮之不存，毛将安傅





D．





固有以欺世而盗名者


皆以美于徐公





B．





月晕而风


侣鱼虾而友麋鹿





A．





事有必至，理有固然


天油然作云， 沛然下雨








欢迎广大教师踊跃来稿，稿酬丰厚。 www.ks5u.com
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