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河南省方城五高2010届高三上学期期中考试语文试题
注意事项： 

1．本试卷分第Ⅰ卷选择题和第Ⅱ卷综合题两部分，共8页。另附第Ⅱ卷综合题答题纸4页。共150分，考试时间150分钟。

2．答卷前，考生务必将自己的姓名、座号、准考证号、考试科目分别填写在答题卡及答题纸相应的位置上。

3．第Ⅰ卷选择题的每小题选出答案后，用2B铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑，如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案，不能答在试题纸上。

4．第Ⅱ卷综合题写在答题纸对应的区域内，严禁在试题纸或草稿纸上答题。

第Ⅰ卷（选择题  共30分）

一、（12分，每小题3分）

1．下列词语中加点的字，读音全都相同的一组是（     ）
    A．边陲     鼓槌    锤子   椎心泣血   捶胸顿足

    B．灰烬     浸渍    朝觐   忍俊不禁   噤若寒蝉

    C．酝酿     晕场    熨帖   含蓄蕴藉   运筹帷幄

    D．挣揣     症结    征候   铁骨铮铮   蒸蒸日上

2．下列各组词语中，只有一个错别字的一组是(      )

A．坐落        掷地有声         累赘         枉费心机

B．作秀        既往不究         冒然         优柔寡断

C．传诵        立杆见影         策划         哈雷彗星

D．雷同        各行其是        像貌         待价而估 

3、下列各句中，加点的成语使用正确的一项是

A、开学伊始，老师应引导高一学生听好课、做好笔记、完成好课后作业, 长此以往 ，定能让学生养成良好的学习习惯。 

B、青藏高原的恶劣环境是没有去过那里的人们无法想象的，大部分高海拔地区因高寒少雨，几乎寸草不留。

C、有的专家认为，能无所顾忌地发表自己的相法而且面对困难不胆怯的孩子，往往具有领导者的潜质。

D、政府严格限制房地产开发商内部认购以及预售房私下转让，但是，个别开发商仍然我行我素，暗中违规操作，这是令行禁止的。

4．下列各句中，没有语病的一句是（     ）

A．中国斯诺克神奇小子丁俊晖虽然再次无缘世界锦标赛正赛，但他的防守控制能力和坚韧意志均有较大提高，相信他明年一定会梦想成真。

B．最近的三次全球经济衰退，无一不是石油价格猛涨的结果造成的。

C．在现代社会，人与人的交往更加密切，口语交际能力有助于人们加强合作，增进理解，对于个人事业成功也有着重要影响。

D．为方便广大学生及家长了解国家教育收费政策，接受广大群众对教育乱收费问题的投诉、举报，教育部日前开通了教育乱收费举报电话。

二、（9分，每小题3分）请阅读下面的文字，完成5—7题。

中国国家博物馆遥感与航空摄影考古中心的科学家在陕西省岐山县，采用数字技术对本年度震惊世界的“考古大发现”――周公庙遗址进行新一轮的“探测考古”。 

所谓“探测考古”就是通过电流、电磁波以及磁场等手段，利用地理信息系统等数字技术，让沉睡地下的文物映现在显示屏上。它是一种不用挖掘而直接探测地下遗迹、遗物的新考古技术，不仅可以提高挖掘现场位置、规模的勘测精度，而且在探测未发掘过的遗迹方面也能发挥重要作用。 

“探测考古是数字时代的空间信息获取技术在考古领域中的应用。” 遥感与航空摄影考古中心主任杨林说：“数字时代的到来，使考古学在技术和理念上都发生了重大变革。按照传统办法需要一天时间的测绘工作量，用仪器只需几秒钟就可完成，而且精确度大大提高。宏观的自然、社会环境因素和微观的食物结构、农作物品种等通过数字模拟都可以得到复原，科学家由此对古代遗迹有了更全面的认识。”

中国的科技考古在世界上处于比较领先的位置。上世纪80年代中后期，中科院遥感所就与地方文物部门合作对北京地区古长城、安徽寿县古城、镇江地区台形遗址等进行了遥感调查。90年代开始，对长江下游地区、环太湖、河南安阳地区殷墟、汉长安城、洛阳地区、赤峰地区的古城址、古墓葬群等进行过遥感航空拍摄考古。

近5年来，随着红外和远红外探测器、微波测地雷达，特别是声雷达和断层扫描(CT)等技术的发展和应用，推进了地下无损探测技术的发展，为遥感探测地面或地表下的人类活动遗迹提供了硬件支持。丝绸之路、万里长城、紫禁城等逐渐纳入了探测考古的对象。 

2002年，在由中国科学院、教育部、国家文物局联合举办的首届全国遥感考古会议上，孙永军、何宇华两位研究人员向与会者展示了对新疆古楼兰地区的遥感考古研究结果。他们通过对卫星图像的研读解译，发现流经楼兰古城的孔雀河上游存在堰塞湖和两处地质滑坡。基于这一发现，再从环境地质学上进行研究与分析，他们认为，孔雀河上游先后发生过两处滑坡，河水被堵住后形成堰塞湖，楼兰古城因断水而被遗弃，继而最终消亡。
同年，以秦始皇陵为对象的遥感与物探综合探测项目被列入国家863计划。2003年底，秦始皇陵考古队宣布，通过最新遥感考古和物探勘察已经探明秦始皇墓室的位置、结构和深度。 

 杨林告诉记者，由中国科学院、教育部、国家文物局联合提议的“中国数字考古工程”目前已经立项。它将以空间信息技术（如全球定位系统、遥感、地理信息系统等）、虚拟现实技术、数据库技术等，建设一个数字化的考古综合应用体系。杨林说：“这将使考古的所有信息以数字化的形式保存下来，以备进行修正和多学科研究。”

虽然数字技术在考古工作中发挥了重要作用，但多数考古专家仍然表示，它在考古中仍是“辅助手段”，不可过度依赖。对于即将开展的周公庙“探测考古”，他们坦言：“我们并没有把握能探测出重大遗迹，我们所掌握的这双‘科技透视眼'对地质环境和遗存的埋藏深度仍有一定要求。但即使取得部分成果，它在数字考古上仍有重大意义。”

5．对“探测考古”这一概念理解正确的一项是（   ）

A.是我国的通过电流、电磁波以及磁场等手段，利用地理信息系统等数字技术，再现地下的文物于显示屏的一种崭新的考古技术。

B.是利用数学技术可把遗存的宏观的自然、社会环境因素和微观的食物结构、农作物品种等复原的考古技术。

C.是一种不用挖掘而直接探测地下遗迹、遗物的新考古技术。

D.是一种以空间信息技术、虚拟现实技术、数据库技术等，建设一个数字化的考古综合应用体系，这将使考古的所有信息以数字化的形式保存下来，以备进行修正和多学科研究的考古技术。

6．联系上下文，对划线部分理解正确的一项是（   ）

A.“基于这一发现”中的“这”是指对新疆古楼兰地区的遥感考古所得的卫星图像。

B.“基于这一发现”中的“这”是指孔雀河上游存在堰塞湖和两处地质滑坡。

C.孙永军、何宇华两位研究人员通过遥感考古，证明了位于孔雀河上游的楼兰古城因断水而消亡这一事实。

D.楼兰古城因断水而被遗弃的根本原因是，孔雀河上游先后发生两次地质滑坡形成堰塞湖．

7.符合原文意思的一项是（   ）

A.中国的科技考古在世界上处于比较领先的位置，上世纪80年代中后期，就对北京地区古长城、安徽寿县古城、镇江地区台形遗址等进行了遥感调查，并取得了重大成果。

B.在周公庙遗址进行新一轮的考古探测中，数字技术将发挥重要的作用，但多数考古专家对探测考古的态度是：不过度依赖又期待出重大成果。

C.地下无损探测技术是近5年才发展起来的，它为遥感探测地面或地表下的人类活动遗迹提供了硬件支持。

D.探测考古对地质环境和遗存的埋藏深度有一定的要求，所以在考古中仍是辅助手段。

三、(9分，每小题3分)

请阅读下面的文言文，完成8－10题。

麦铁杖，始兴人也，骁勇有膂力，日行五百里，走及奔马，性疏诞，使酒，好交游，重信义，每以渔猎为事，不治产业。

陈太建中，结聚为盗。广州刺史欧阳頠俘之以献，没为官户，配执御伞。每罢朝后，行百余里，夜至南徐州，逾城而入，行光火劫盗，旦还及时，仍又执伞。如此者十余度。物主识之，州以状奏。朝士见铁杖每旦恒在，不之信也。后数告变。尚书蔡征曰：“此可验耳！”于杖下时，购以百金，求人送诏书与南徐州刺史。铁杖出应募，赍敕而往，明旦及奏事。帝曰：“信然，为盗明矣！”惜其勇捷，诫而释之。

陈亡后，徙居清流县。从杨素北征突厥，加上开府。炀帝即位，汉王谅反于并州。又从杨素击之，每战先登，进位柱国。寻除莱州刺史，无治名。后转汝南太守，稍习法令，群盗屏迹。寻除右屯卫大将军，帝待之逾密。铁杖自以荷恩深重，每怀竭命之志。及辽东之役，请为前锋。将度辽，谓其三子曰：“阿奴①当备浅色黄衫。吾荷国恩，今是死日。我既被杀，尔当富贵。唯诚与孝，尔其勉之。”及济，桥未成，去东岸尚数丈，贼大至。铁杖跳上岸，与贼战，死。武贲郎将钱士雄、孟金义亦死之，左右更无及者。帝为之流涕，购得其尸。赠光禄大夫、宿国公，谥曰武烈。子孟才嗣，寻授光禄大夫。赐辒辌车②，给前后部羽葆鼓吹③；平壤道败将宇文述等百余人皆为执绋（fú）④；王公已下送至郊外。
(节选自《隋书·麦铁杖传》)

注：①阿奴：麦铁杖自称。②辒辌车：古代的一种卧车，闭之则温，开之则凉，故名辒辌。后用为丧车。③羽葆鼓吹：羽葆即羽盖，用鸟羽装饰的车盖。鼓吹即乐队。④绋：特指牵引灵柩的大绳。

8.对下列句子中加点的词的解释，不正确的一项是     

A.逾城而入




逾：翻越

B.赍敕而往




赍：怀着，带着

C.唯诚与孝，尔其勉之


勉：勉励     

D.及济，桥未成  



济：成功


9.下列各组句子中，加点的词意义和用法相同的一组是       
A、①谓其三子曰

            ②其若是，孰能御之



B、①逾城而入
                ②冰水为之，而寒于水。


C、①州以状奏

            ②封之以膏腴之地



D、①陈太建中，结聚为盗         ②如姬为公子泣



10.下列对原文有关内容的分析和概括，不正确的一项是        

A、麦铁杖最初做过盗贼，被捕后入宫成为皇帝执伞的奴仆却仍然干些偷盗的事，由于每次都能及时跑回朝廷执伞，大家开始都认为不是他干的。

B、丞相设计使麦铁杖的罪行暴露出来，但皇帝还是觉得他可怜，放了他。
C、陈国灭亡后，麦铁杖在杨素手下效力，他屡次立功，做了柱国，在汝南太守任上还学习了法令制度。

D、麦铁杖随隋炀帝出征，为报答皇恩，身先士卒，最后战死沙场。炀帝为他流了泪，并举行了盛大的葬礼，让打了败仗的将军宇文述等人为他拉灵车。

第　Ⅱ　卷（共120分）

四、(23分) 
11．请把上面文言文阅读材料中画线的句子翻译成现代汉语。（9分）

(1)朝士见铁杖每旦恒在，不之信也。

(2)于杖下时，购以百金，求人送诏书与南徐州刺史。

(3)后转汝南太守，稍习法令，群盗屏迹。

12．阅读下面一首诗,然后回答问题。（8分）

别  滁

欧阳修

花光浓烂柳轻明，酌酒花前送我行。

我亦且如常日醉，莫叫弦管作离声。

（1）这是一首以“饯别”为主题的诗歌，你认为诗人在这离别酒宴上的心情如何？请结合诗歌的具体内容回答。（4分）

（2）人们是在什么样的自然环境下为诗人饯行的呢？你认为诗歌里有关饯行环境的描写与诗人表达出来的主观情感和谐吗？简述你的理由。（4分）

13、补写出下列名句名篇中的空缺部分。（6分）

(1) 故不积跬步，                  ；                 ，无以成江海。（荀子《劝学》）

(2)                 ，知来者之可追。（陶渊明《归去来兮辞》）

(3) 固知一死生为虚诞，                     。（王羲之《兰亭集序》）

(4)                     ，而后人哀之；后人哀之而不鉴之，                      。（杜牧《阿房宫赋》）

五、现代文阅读（22分）

请阅读下面的文字，完成14-17题。

藕与莼菜  

叶圣陶

    同朋友喝酒，嚼着薄片的雪藕，忽然怀念起故乡来了。若在故乡，每当新秋的早晨，门前经过许多的乡人：男的紫赤的胳膊和小腿肌肉突起，躯干高大且挺直，使人起康健的感觉；女的往往裹着白地青花的头巾，虽然赤脚，却穿短短的夏布裙，躯干固然不及男的这样高，但是别有一种康健的美的风致；他们各挑着一副担子，盛着鲜嫩玉色的长节的藕。在藕的家乡的池塘里，在城外曲曲弯弯的小河边，他们把这些藕一再洗濯，所以这样洁白了。仿佛他们以为这是供人体味的珍品，这是清晨的图画里的重要题材，倘若满涂污泥，便把人家欣赏的浑凝之感打破了；这是一件罪过的事情，他们不愿意担在身上，故而先把它们洗濯得这样洁白了，才挑进城里来。他们想要休息的时候，就把竹扁担横在地上，自己坐在上面，随便拣择担里过嫩的藕枪或是较老的藕朴，大口地嚼着解渴。过路的人便站住了，红衣衫的小姑娘拣一节，白头发的老公公买两支。清淡的甘美的滋味于是普遍于家家且人人了。这种情形，差不多是平常的日课，直到叶落秋深的时候。

    在这里，藕这东西几乎是珍品了。大概也是从我们故乡运来的，但是数量不多，自有那些伺候豪华公子硕腹巨贾的帮闲茶房们把大部分抢去了；其余的便要供在大一点的水果铺里，位置在金山苹果吕宋香芒之间，专待善价而沽。至于挑着担子在街上叫卖的，也并不是没有，但不是瘦得像乞丐的臂腿，就是涩得像未熟的柿子，实在无从欣羡。因此，除了仅有的一回，我们今年竟不曾吃过藕。

    这仅有的一回不是买来吃的，是邻居送给我们吃的。他们也不是自己买的，是从故乡来的亲戚带来的。这藕离开它的家乡大约有好些时候了，所以不复呈玉样的颜色，却满被着许多锈斑。削去皮的时候，刀锋过处，很不顺爽，切成了片送入口里嚼着，颇有点甘味，但没有一种鲜嫩的感觉，而且似乎含了满口的渣，第二片就不想吃了。只有孩子很高兴，他把这许多片嚼完，居然有半点钟工夫不再作别的要求。

    因为想起藕，又联想到莼菜。在故乡的春天，几乎天天吃莼菜。它本来没有味道，味道全在于好的汤。但这样嫩绿的颜色与丰富的诗意，无味之味真足令人心醉呢。在每条街旁的小河里．石埠头总歇着一两条没篷的船，满舱盛着莼菜，是从太湖里捞来的。像这样的取求很方便。当然能得日餐一碗了。

    而在这里又不然；非上馆子，就难以吃到这东西。我们当然不上馆子，偶然有一两回去叨扰朋友的酒席，恰又不是莼菜上市的时候，所以今年竟不曾吃过。直到最近，伯祥的杭州亲戚来了，送他几瓶瓶装的西湖莼菜，他送我一瓶，我才算也尝了新了。

    向来不恋故乡的我，想到这里，觉得故乡可爱极了。我自己也不明白，为什么会起这么深浓的情绪?再一思索，实在很浅显的：因为在故乡有所恋，而所恋又只在故乡有，便萦着系着，不能割舍了。譬如亲密的家人在那里，知心的朋友在那里，怎得不恋恋?怎得不怀念?但是仅仅为了爱故乡么?不是的，不过在故乡的几个人把我们牵着罢了。若无所牵，更何所恋?像我现在，偶然被藕与莼菜所牵，所以便怀念起故乡来了。

    所恋在哪里，哪里就是我们的故乡了。

[注]本文写于1923年。当时，“五四”运动掀起的革命热潮使无数朝气蓬勃的青年远离故乡，满腔热情地投入到都市世界，寻求理想人生。但都市文明中虚伪、冷漠、污浊的一面使他们失落失望。

14．作者同朋友喝酒，嚼着薄片的雪藕，为什么会怀念起故乡来的?(4分)

答：                                                                           

15．文章第一段，作者由故乡的藕想到故乡的人们。作者是怎样描写故乡的人们的?这样的描写有什么作用?(4分)  

答：                                                                           

16．作者是如何运用对比的手法分别描写故乡的藕和莼菜的?这样的描写表达了作者怎样的感情?(6分)

答：                                                                           

17．结合原文，回答下面的问题。(8分)

①怎样理解“所恋在哪里，哪里就是我们的故乡了”这句话在文中的含意?(用自己的话简要概括)

答：                                                                           

②全文借藕与莼菜，表达了当时知识分子怎样的一种情怀?

答：                                                                           

六、语言表达（15分）

18．请根据下面提供的九篇交流论文的题目，推断出“浙江省第四届名校长论坛”的主题。（不超15字）（4分）
  《打造强势品牌学校》《校不在老，有特色才行》《以特色学科建设为突破口创建特色学校》《创特色•树品牌•促发展》《办学特色与特色办学》《学校特色教育及其支点》《实施品牌战略，培养国际人才》《以新的教学理念创学校质量品牌》《特色就是品牌，品牌就是资源》
19．下面都是春联的上联（括号中注明了每副对联所适用的行业），请选择其中两小题，分别对出下联（内容要与上联配合）（6分）

（1）热心恭迎三江客，                             。（宾馆、旅社）

（2）不教白发催人老，                             。（理发店）

（3）逢年过节馈果品，                             。（鲜花店）

20.模仿下面的语句，以“我喜欢”开头，再写两个句子，使整段话形成排比。（5分） 

我喜欢婉约中透出英气的李清照，虽是“人比黄花瘦”，但也有高歌“不肯过江东”的豪情；

我喜欢                                ▲                                   
我喜欢                                ▲                                   
七、（60分）

21．作文（60分）

    长跑比赛，接近终点时，便争相冲刺，你追我赶，达到了比赛的“高潮”。瞬间到了终点，比赛也就随之宣告结束。

    小说和故事的“高潮”，犹如长跑比赛一样，在快要收尾的时候，矛盾的激烈程度则达到了白热化。一旦“高潮”结束，就到了小说或故事的“终点”。

    人生也有类似的现象。你是怎样看待人生的“高潮”和“终点”的呢？请以“高潮和终点”为话题，写一篇不少于８００字的文章。

参考答案

1、A （A项全读chuí B项“禁”读jīn，其余读jìn；C项“熨”读yù，其余读yùn；D项“挣”读zhèng，其余读zhēng）   2、C（A无B究－咎，冒－贸C杆—竿D像－相 估－沽）  3、C（ 长此以往：老是这样下去（多就不好的情况说）。 寸草不留：连小草都不留下，形容遭到天灾人祸后破坏得非常严重的景象。  令行禁止：有令必行，有禁必止，形容严格执行法令。） 4．D（A项，“坚韧意志”不能与“提高”搭配；B D句式杂糅：无一不是石油价格猛涨的结果。）  C项，语序不当，应为“增进理解，加强合作”。）  5．C（A“我国的”不正确；B“数学技术”不正确，当为“数字技术”；D是“中国数字考古工程”的定义。）

6 B（A 不具体。C “位于孔雀河上游的楼兰古城”错误，原文为“流经楼兰古城的孔雀河上游”；D“楼兰古城因断水而被遗弃”不是一种已然结论，仅是“他们认为”而已）。

7．B（A “并取得了重大成果”是无中生有；C为遥感探测地面或地表下的人类活动遗迹提供了硬件支持的不是“地下无损探测技术”，张冠李戴 。D 强加因果）

8、D
（济：渡河）   9. C两个“以”均为介词，把（A他的、假如，B表修饰、
表因果，因而
D
做、向，对）   10 B（不是“觉得他可怜”而是“怜惜他勇捷的才干”）

11、（1）朝中大臣见麦铁杖每天早晨一直（1分）在朝堂上，不相信是他（1分）干的。（通顺1分）

（2）、在麦铁杖下朝时，用一百金悬赏，找人送诏书给南徐州刺史。（通顺1分）

（3）、后来转为汝南太守，稍稍学习（1分）了些法令，盗贼都没有了踪迹（或“盗贼都不敢出来活动”）（1分）。(通顺1分。)

12．（1）诗人是强为欢颜，内心伤痛的。一个“且”字就透露出诗人那时那地的内心世界，最好的一句“莫叫弦管作离声”就更明确的表明了诗人的心态——周围的管弦乐队演奏的离别曲子，将要打破诗人自控防线，迫使诗人失态流露真情了，所以诗人带着恳切的请求：“莫叫弦管作离声”。（意思对即可）

（2）阳光明媚、花开浓艳、绿柳在清风中轻轻飘摆，就在这样的时节就在这样的环境为诗人饯行的。和谐的。这叫做以“乐景写哀情”，实质上是一种反衬手法的运用。（意思对即可）

14．(4分)从全文看，藕是作者故乡的代表吃食，在文中已经变成一种象征吃到它，自然牵动作者的思绪，引出作者的思乡之情。(写出“代表吃食”、“象征”得3分。意思对即可。)

  15．(4分)作者重点描写了故乡男女的外塑、对藕的态度以及他们想要休息时的动作，近于白描的勾勒和细节的刻画，写出了故乡人民自然、健康的形体和风采，展示了故乡人们自然简朴的生活图景。(意思对即可) 

  16．(6分)作者将故乡的藕和莼菜与都市的进行对比，以都市的藕数量少、价格贵，街上挑担卖的又枯涩不堪和都市很难吃到莼菜来衬托故乡藕的色泽鲜嫩、滋味清淡而甘甜，莼菜的多且富有诗意，令人心醉。(4分。写出两方面的对比且概括正确，各得2分。)通过对比，表达了作者对故乡藕与莼菜的偏爱和赞美之情，体现了作者对家乡深深的怀念。(2分。“偏爱和赞美之情"和“深深怀念"各1分。

  17．(8分)①有萦系依恋的地方，就是故乡。一旦离开，只要触及所依恋的人或萦系的事，就会牵动乡愁，从而勾起思念故乡的情愫。(4分，两个方面各2分。意思对即可。)②透过藕与莼菜，表达了桎梏于都市文明的知识分子内心的惆怅和对自然、轻松、随意生存理想的深情问往。(4分，“惆怅"和“向往”两个方面各2分。意思对即可。)

18树立品牌意识，办好特色学校。(共4分。答对一个方面给2分。)
19⑴热心恭迎三江客，  笑脸相送四海宾 。（宾馆、旅社）

⑵不教白发催人老，   更喜春风拂面生   。（理发店）

⑶逢年过节馈果品，   祝寿贺婚（走亲访友）送鲜花     。（鲜花店）

20．我喜欢意气豪迈又沉郁冷峭的陆游，虽只能“夜阑卧听风吹雨”，但“位卑未敢忘忧国”才是他的初衷；我喜欢嫉恶如仇又心怀柔肠的鲁迅，虽多是“横眉冷对千夫指”，但也有“怜子如何不丈夫”的柔情。（6分，每句3分）

参考译文

麦铁杖是始兴人，为人骁勇很有体力（膂lǚ力，体力)，一天可以行走五百里，跑起来能追得上奔马，性情疏狂怪诞，因酒使性，爱好交游，看重信义，一向以捕鱼打猎为业，不添置产业。

陈朝太建年间，与人结伙聚集在一起做强盗。广州刺史欧阳頠（wěi）抓获他献给朝廷，朝廷将他编入官户（犯罪者及其家属没入官府服役，并编入特殊户籍，称官户），分配他去执御伞。每次散朝后，麦铁杖走一百多里，晚上到南徐州，越城而入，做些放火抢劫盗窃的勾当，早晨及时回来，仍又去执伞。像这样做了十几次。物主认出了他，州里把这个情况奏报给朝廷。朝中大臣见麦铁杖每天早晨一直在朝堂上，不相信是他干的。后来多次有人来告发。尚书蔡征说：“这件事可以验证！”在麦铁杖下朝时，用一百金悬赏，找人送诏书给南徐州刺史。麦铁杖出来应募，带着诏书（赍，jī，带着。敕，chì，皇帝的诏书。）去了，第二天早晨回来奏事。皇帝说：“（那些人说的）是真的，麦铁杖是盗贼很明显了！”由于怜惜他的勇猛迅捷，警告了他，把他放了。

陈国灭亡后，搬到清流县居住。跟从杨素北征突厥，进封为上开府。炀帝即位，汉王谅在并州造反。麦铁杖又跟从杨素去攻打他，每次作战都先登上敌楼，进封为柱国。不久授予莱州刺史，没有什么治理的成效。后来转为汝南太守，稍稍学习了些法令，盗贼都不敢出来活动了。不久被授予右屯卫大将军，皇帝对待他更加亲密。麦铁杖自认为深受皇恩，常常怀有为朝廷竭诚效命之心。等到辽东之战，他请求做前锋。将要渡过辽河，对他的三个儿子说：“我应当准备浅颜色的黄衫。我深受国恩，今天是效死的日子。我被杀了，你们就会拥有富贵。只有诚与孝，你们应当牢记。”等到过了河，桥还没有做好，离东岸还有几丈，贼兵涌来。麦铁杖跳上岸，与贼兵作战，最后战死。武贲郎将钱士雄、孟金义也在战斗中阵亡，皇帝身边更没有赶得上他的。皇帝为他流下眼泪，从敌人那里赎回他的尸体。追赠他为光禄大夫、宿国公，谥号叫武烈。他的长子孟才为他的后嗣，不久授予光禄大夫。并赐给辒（wēn）辌（liáng）车和用鸟羽装饰的车盖，送葬队伍前后都设置了吹鼓乐队；在平壤道战败的将军宇文述等一百多人都为他拉灵柩；王公以下的官员送到郊外。
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