浙江诸暨中学09-01年第一期高三语文期中考试试卷
  

一、语言文字运用（共24分）

  

1．  下列词语中，加点字读音正确的一项是

  

A．涨幅（zhǎng）   扑朔迷离(shuò)      熏陶渐染(jiàn)       蓦然回首(mò)

  

 B．滂沱(pāng)       令人咋舌(zé)        踽踽独行(jǔ)        虚与委蛇(yí)

  

C  横财(hèng)       稳操胜券(juàn)      掎角之势(jǐ)        良莠不齐(yǒu)

  

 D．果脯(pǔ)         徇私舞弊(xùn)       乳臭未干(xiù)       咸与维新(yù)

  

2．  下列各句中，没有错别字的一项是

  

A．面对日渐式微、活得不太如意的“老字号”，广州酒家董事长温祈福进言：老字号别以老卖老。

  

 B．印度科学家的一项研究结果显示，全球变暖导致印度克什米尔冰川正迅速溶化，使得该地区的淡水储量创新低，这给喜马拉雅山地区数百万人口的淡水供给造成了严重威胁，南亚淡水资源之争一触即发。

  

C．此等沽名钓誉之举，必是引来百姓骂声一片。对比之下，当年钱学森明言宣称不给人题词，实在让人肃然起敬。

  

D ．而“按国家规定续期”表述的不确定性，在此后的实施细则制定时，有不少历史事实已经说明很可能会成为部门自我扩权、进而甚至成为部门牟取私利的空间。土地管理立法应防犯部门掺杂私利。

  

3．  下列各句中成语使用正确的一项是

  

A．如今伊拉克爆炸不断，驻伊美军死伤惨重，回想当年美军占领伊拉克，活捉萨达姆，不由得顿生今非昔比的感慨。

  

    B．中央电视台春节晚会，把最绚烂的舞台交给了一个“放羊娃”，把最动人的时分交给了一个下里巴人 ——来自陕北的阿宝。

  

Ｃ．王全书同志的著作集《感悟中原》即将出版，这是他多年含辛茹苦的经验结集，也是他长期惨淡经营的成果。

  

D．最近“甲流感”在M城时有发生，各级政府必须筚路蓝缕，积极开展各种预防工作，防止疫情进一步蔓延。

  

4．  下列各句中，没有语病的一项是

  

 A．尽管巴菲特预计政府即将出台关于铁路定价的新法案，但没有迹象显示该行业将遭受沉重打击，尤其是考虑到节能的铁路运输方式非常符合新政府关于节约石油消耗、应对气候变化的理念。

  

B．我国首个火星探测器“萤火一号”将于今年下半年搭乘俄罗斯的“天顶”号运载火箭升空，其主要任务是拍照和探测火星附近空间环境，为我国下一步火星探测打下基础。   

  

 C．在第59届柏林电影节的开幕阶段，观众将欣赏到一部名为《食品公司》的重要影片，它对食品行业的非正常运作进行了揭露，其程度与金融危机不相上下。

  

 D．目前，我国在生产一线的劳动者素质普遍偏低，技能型人才紧缺十分突出。现有技术工人只占全部工人的1/3左右，而且多数是初级工。

  

5．  将下列带序号的句子组合成语意连贯的一段话。

  

 （1）       记得歌德说过，艺术作品的 内容人人都看得见，其含义则有心人得之，而形式却对大多数人是秘密。

  

 （2）       这是真正的审美的突破，同时也是艺术创造。

  

 （3）       对艺术的革新，或杰出的艺术作品的出现，便不一定是在具体内容上的突破或革新，而完全可以是形式感知层的变化。

  

 （4）       艺术家的天才在于创造、改变、发现那新的艺术形式层的感知世界。

  

 （5）       阿海姆的理论强调的也是这一点，即指出用感知形式所表达的内容与心理情感产生同构而具有力量。

  

 （6）       因为这种创造和突破尽管看来是纯形式（质料和结构）的，但其中却仍然可以渗透社会性，而使之非常丰富充实。

  

                                                                                                                                      

  

6．根据下面一段文字，给“企业软安全”下个定义(不超过40个字)。

  

 企业安全的底线是企业的生存或者存续。企业安全包括硬件安全（有形安全）和软件安全（无形安全）两个方面。在无形资产、品牌价值、虚拟交往、软实力等术语成为企业竞争的关键词时，“软安全”管理必将成为企业管理新的焦点，成为影响企业生命线的关键因素。企业的战略、品 牌、技术、商誉、信任、伦理和文化等方面的“软安全”越来越受到人们的关注。面对变化多端不确定的环境，只有那些加强安全尤其是“软安全”管理、提高风险预警和抗风险能力的企业，才能保证科学发展。

  

                                                                        
  

 7．近日，《国家中长期教育改革和发展规划纲要》工作小组办公室就20个重大教育问题向社会各界征求意见。其中，“取消高中文理分科的可行性的意见征求”尤为引人瞩目。也引发了教育界和舆论界的大讨论。分，学生素质不全面；和，学生负担太沉重，这似乎成了两难命题。请以“高中文理分科应该取消”或“高中文理分科不应该取消”为开头写一段话，阐明你的观点。要求：①从反面进行阐述②至少用一种修辞手法③不超过80字。（6分）

  

 

  

二、现代文阅读（共32分）

  

（一）

  

城市一向都是人类智力生命的原动力。但是，对于城市如何作用于人的大脑，我们却知之甚少。

  

美国和澳大利亚研究人员证明，人的城市生活会对思维产生影响。

  

 美国密歇根大学认知神经科学实验室的心理学家马克·伯曼指出，在一条车水马龙的大街上行走几分钟之后，人的大脑在组织接收到的各种信息方面的能力大大降低。

  

大自然则对大脑健康非常有 益。一些研究甚至证明，那些能 够透过病房窗户看到树木的住院患者康复速度比那些看不到树木的患者快得多。

  

 大多数人都生活在城市中，钢筋水泥的建筑和川流不息的车辆构成的城市风貌对人的身体和思维健康都会产生影响，甚至会改变我们的思维方式。神经科学家和心理学家已经  开始参与到城市规划当中，希望减少城市对 人的大脑的损伤。

  

 在市中心种植树木，或者建造城市公园都可以有效减少城市生活带来的负面影响。当我们漫步在城市当中，大脑总在高度关注着各种潜在威胁，它必须处理与交通和城市生活相关的纷繁复杂的信息。这一过程看似平常，但却会使人筋疲力尽，因为它消耗的是大脑最为脆弱的一种能力，即集中精力。

  

 城市提供的信息五花八门，对大脑产生无序的刺激，我们必须不断调整，避免被一些无关紧要的事物分解注意力，如闪亮的霓虹灯和支离破碎的与人交谈的片断。

  

 相反，生活在自然环境中就不需要大脑付出这些认知上的努力。大自然中也充满着各种吸引我们注意力的东西，但是它们却不会引起负面的情绪反应，这与城市中的汽车或人群截然不同。因此，大自然可以使人的思维彻底放松。

  

 紧张的城市生活还会影响人的自我控制力。例如，我们必须抵御各种消费广告的吸引，这就需要用到大脑前皮层，这是负责调整注意力的一个大脑区域。此外，城市生活还会导致情绪失控。专家指出，住在能看得见风景的房间里的人发生家庭暴力的可能性低于那些只能看到钢筋水泥建筑的人。交通堵塞和城市噪音也会增加人的攻击性。

  

也许我们无法轻易地回归乡村生活，但是一定要学会建设一个自然的城市。

  

                                              （《参考消息》2009年2月）

  

8．文中说，“人的城市生活会对思维产生影响。”下面哪一项不属于这种影响？

  

A．容易分散注意力，甚至会改变我们的思维方式。

  

B．大脑在处理各种信息方面的能力会有所降低。

  

C．透过病房窗户能看到树木的住院患者康复速度较快。

  

D．自我控制力会降低，甚至导致情绪失控。

  

9.城市生活对人的大脑产生损伤的最根本的原因是

  

A．消耗了大脑需要集中精力的能力，使人筋疲力尽。

  

B．钢筋水泥的建筑和川流不息的车辆构成的城市风貌。

  

C．交通堵塞和城市噪音。

  

D．大脑前皮层是负责调整注意力的一个大脑区域。

  

10.依据原文提供的信息，以下推断不正确的一项是

  

A．在市中心种植树木、建造城市公园、有效控制车流量就可以有效降低城市生活给大脑健康带来负面的影响力。

  

B．闪亮的霓虹灯、城市里的各种信息，会对大脑产生无序的刺激，从而分散注意力，时间长了，注意力就不容易集中。

  

C．如果神经科学家和心理学家能在城市规划中起到一定作用，就有可能减少城市对人的大脑的损伤。

  

D．住在钢筋水泥建筑里的人容易发生家庭暴力，反之，发生家庭暴力的可能性就不大。

  

11.请简要概括作者的写作意图。（不超过40字

  

 

  

（二）

  

黑 羊 

  

[意]卡尔维诺

  

（1）从前有个国家，里面人人是贼。

  

（2）一到傍晚，他们手持万能钥匙和遮光灯笼出门，走到邻居家里行窃。破晓时分，他们提着偷来的东西回到家里，总能发现自己家也失窃 了。

  

 （3）他们就这样幸福地居住在一起。没有不幸的人，因为每个人都从别人家里偷东西，别人又再从别人家里偷，依次下去，直到最后一个人去第一个窃贼家行窃。该国贸易也就不可避免地是买方和卖方的双向欺骗。该国政府也是个向臣民行窃的犯罪机构，而臣民也仅对欺骗政府感兴趣。所以日子倒也平稳，没有富人和穷人。

  

 （4）有一天——到底是怎么回事没人知道——总之是有个诚实人到了该国定居。到了晚上，他没有携袋提灯出门去偷，而是待在家里抽烟读小说。

  

（5）贼来了，见灯亮着，就没有进去。

  

 （6）这样持续了有一段时间。该国的人感到有必要向他挑明一下，纵使他想什么都不干地过日子，可他没有理由妨碍别人干事。他天天晚上待在家里，这就意味着有一户人家第二天没了口粮。

  

 ⑺诚实人感到他无力反抗这样的逻辑。从此他也像他们一样，晚上出门，次日早晨回家。但他不行窃。他是诚实的。对此，你是无能为力的。他走到远处的桥上，看河水打桥下流过的情形。每次回家，他都会发现家里失窃了。

  

 （8）不到一个星期，诚实人就发现自己已经一文不名了；他家徒四壁，没有任何东西可吃。但这算不了什么，因为那是他自己的错。不，总之是他的行为使其他的人很不安。因为他让别人偷走了他家的一切却不从别人家那儿偷任何东西。这样总有人在黎明回家时，发现家里没被动过——那本该是由诚实人进去行窃的。

  

 （9）不久以后，那些没有被偷过的人家发现他们比别的人家富了，就不想再行窃了。糟糕的是，那些跑到诚实人家里去行窃的人，总发现里面空空如也，因此他们就变穷了。

  

 （10）同时，富起来的那些人和诚实人一样，养成了晚上去桥上的习惯，他们也看河水打桥下流过的情形。这样，事态就更混乱了。因为这意味着更多的人在变富，也有更多的人在变穷。

  

 （11）现在，那些富人发现，如果他们天天去桥上，他们很快也会变穷的。他们就想：“我们雇那些穷的去替我们行窃吧。”他们签下合同，敲定了工资和如何分成。自然，他们依然是贼，依然相互欺骗。但形势表明，富人是越来越富，穷人是越来越穷。

  

 （12）有些人富裕得已经根本无须亲自行窃或雇人行窃就可保持富有。但一旦他们停止行窃的话，他们就会变穷，因为穷人会偷他们。因此他们又雇了穷人中的最穷者来帮助他们看守财富，以免遭穷人行窃，这就意味着要建立警察局和监狱。

  

（13）因此，在那个诚实人出现后没几年，人们就不再谈什么偷盗或被偷盗了，而只说穷人和富人；但他们个个都还是贼。

  

（14）惟一诚实的只有那个诚实的人，但他不久便死了，是饿死的。

  

12．第7自然段中“这样的逻辑”指的是什么？请作解说。（3分）

  

                                                                         

  

13．“看河水打桥下流过的情形”的描写重复出现，其表意有什么不同？请作简要分析。（4分）

  

                                                                           

  

14．黑羊用英语说就是“blacksheep”，意为“败家子、败类、害群之马”，这篇文章为什么要以“黑羊”为题？（3分）

  

                                                                           

  

 15．这篇小说充分体现了虚构的特点，但我们读后又觉得它是真实的。对于小说创作“虚构”与“真实”的关系，你是怎么看的？请结合小说内容简要分析。（4分）

  

                                                                               

  

 16．这是一篇寓言式的小说，关于它的寓意，有人说是讽刺现代社会的形成过程，有人说是揭示人类种种游戏规则的荒诞和脆弱，有人说是个体的品行能改变整个局面，有人说是独善其身的人会被荒诞的社会吞噬，有人说是文明社会需要自由、公正、宽容。你的看法呢？请就你认同的一种观点申述理由。（6分） 

  

                                                                

  

三、古诗文阅读（共34分）

  

（一）阅读下面的文言文，完成15-18题。

  

    袁安字邵公，汝南汝阳人也。安为人严重有威，见敬于州里。初为县功曹，奉檄诣从事，从事因安致书于令。安曰：“公事自有邮驿，私请则非功曹所待。”辞不肯受，从事惧然而止。

  

    永平十三年，楚王英谋为逆，事下郡复考。明年，三府举安拜楚郡太守。是时英辞所 连及系者数千人，显宗怒甚，吏按之急，迫痛自诬，死者甚众。安到郡，不入府，先往按狱，理其无明验者，条上出之。府丞掾史皆叩头争，以为阿附反虏，法与同罪，不可。安曰：“如有不合，太守自当坐之，不以相及也。”遂分别具奏。帝感悟，即报许，得出者四百余家。

  

    建初八年，迁太仆。元和二年，武威太守孟云上书：“北虏既已和亲，宜还其生口①，以安慰之。”诏百官议朝堂。公卿皆言夷狄谲诈，求欲无厌，既得生口，当复妄自夸大，不可开许。安独曰：“北虏遣使奉献和亲，有得边生口者，辄以归汉，此明其畏威，而非先违约也。不宜负信于戎狄，还之足示中国优贷，而使边人得安，诚便。”司徒桓虞改议从安。太尉郑弘恨之，曰：“诸言当还生口者，皆为不忠。”司隶校尉举奏，安等皆上印绶谢。肃宗诏报曰：“久议沉滞，各有所志。盖策由众定，君何尤而深谢?”帝竟从安议。

  

章和元年，代桓虞为司徒。和帝即位，窦太后临朝，后兄车骑 将军宪北击匈奴，安与九卿诣朝堂上书诔，以为匈奴不犯边塞，而无故劳师远涉，损费国用，徽功万里，非社稷之计。书连上辄寝。

  

诸卿稍自引止，惟安独守正不移，至免冠朝堂固争者十上。太后不听，众皆为之危惧，安正色自若。

  

 窦宪既出，而弟执金吾景专威权，公于京师使客遮道夺人财物。有司畏惮，莫敢言者。安乃劾景惊惑吏人，当伏显诛，寝不报。窦氏大恨。但安素行高，亦未有以害之。  

  

(节选自《后汉书·袁张韩周列传》)

  

[注]①生口：指俘虏。

  

17．对下列句子中加点的词的解释，不正确的一项是

  

    A.楚王英谋为逆，事下郡复考    考：刑讯

  

    B.安到郡，不入府，先往按狱    按：查办

  

    C.帝感悟，即报许              报：报告

  

    D.公于京师使客遮道夺人财物    遮：拦阻

  

18．下列各组句子中，加点词的意义和用法都相同的一组是

  

    A.①安为人严重有威，见敬于州里      ②或脱身以逃，不能容于远近

  

 B.①奉檄诣从事，从事因安致书于令    ②不如因而厚遇之，使归赵

  

    C.①理其无明验者，条上出之          ②以乱易整，不武。吾其还也

  

 D.①众皆为之危惧，安正色自若        ②不足为外人道也

  

19．下列对原文有关内容的分析和概括，不正确的一项是

  

    A.楚王英阴谋叛乱，朝廷严加查处，受牵连获罪的人很多。袁安认为他们都是因酷刑而屈招的，就不顾风险上书要求释放他们，最终使四百多家得以出狱。

  

    B.武威太守孟云和袁安都主张对已和亲的匈奴，应当归还俘虏以示抚慰。但公卿最初都反对，太尉郑弘甚至指责主张归还俘虏的都是不忠之人。

  

    C.窦宪为求取功劳，北击匈奴。袁安认为匈奴不犯边塞，却兴师远征，不是为国考虑的上策，他多次力谏，尽管奏章都被搁置，但他毫不动摇。

  

    D.袁安平素行为高尚，起初任县功曹时，就拒绝了从事的私请。后来弹劾窦景，尽管窦氏家族对他十分忌恨，但也找不出什么陷害他的把柄。

  

20．把文中画横线的句子翻译成现代汉语。(9分)

  

  ⑴如有不合，太守自当坐之，不以相及也。

  

  ⑵不宜负信于戎狄，还之足示中国优贷，而使边人得安，诚便。

  

  ⑶盖策由众定，君何尤而深谢?

  

（二）阅读下面一首词，完成后面的题目。

  

菩萨蛮•金陵赏心亭为叶丞相赋

  

[南宋] 辛弃疾

  

青山欲共高人语，联翩万马来无数。烟雨却低回，望来终不来。

  

人言头上发,总向愁中白，拍手笑沙鸥，一身都是愁。

  

注释：“高人”，指叶衡，即叶丞相，南宋主战派人物，很有才干。

  

 21．(1)这首词上片画线句用怎样的艺术手法？有何作用？请具体分析。（3分）                                                                                         

  

                                                                                            

  

 (2)有人认为“拍手笑沙鸥,一身都是愁”表现出诗人的豁达，有人则说表现的是诗人沉重的忧伤。你的看法怎样？为什么？请联系全诗说明。（3分）

  

 

  

三、阅读《论语》选段，完成文后试题。（4分）

  

 孔子曰：“天下有道，则礼乐征伐自天子出；天下无道，则礼乐征伐自诸侯出。自诸侯出，盖十世希不失矣；自大夫出，五世希不失矣；陪臣执国命，三世希不失矣。天下有道。则政不在大夫。天下有道，则庶人不议。”

  

    子曰：“上好礼，则民易使也。”

  

22．（1）根据上文内容，你认为孔子所言“礼”的本质内容是什么?（10字以内）

  

 

  

   （2）你认为在现代社会中，孔子所言“礼”还有没有存在的价值?请用简明的语言阐述你的观点及理由。

  

 

  

古诗文默写。（6分）

  

23．补写出下列名句名篇中的空缺部分。（只选3小题）

  

 （1）是故弟子不必不如师，师不必贤于弟子。                ，                ，如是而已。                                                    （韩愈《师说》）

  

 （2）余音袅袅，不绝如缕。                   ，                    。

  

（苏轼《赤壁赋》）

  

 （3）长桥卧波，未云何龙？　      　　　，　　　        　？（杜牧《阿房宫赋》）

  

 （4）风急天高猿啸哀，                    。                ，不尽长江滚滚来。

  

（杜甫《登高》）

  

 （5）沧海月明珠有泪，                   。此情可待成追忆，                   。（李商隐《锦瑟》）

  

 （6）今由与求也相夫子，                     ，                     ，而谋动干戈于邦内。                                                     （《论语》）

  

四、作文（共60分）

  

阅读下面的文字，根据要求写一篇不少于800字的文章。

  

 我们所生活的现代社会节奏很快，竞争日趋激烈，喧闹、快节奏的生活和工作给人们带来了满足；但社会压力不断增大，也带来了烦恼，我们的心灵时常疲惫不堪。那么，我们的心灵该到哪里去寻找憩息地呢？

  

 请以“让心灵憩息在    ”为题写一篇文章。

  

要求：（1）把题目补充完整；（2）自主确定立意；（3）自选一个角度（4）文体不限，但诗歌除外。
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 1．B     2.C     3.C     4.B     5.(4)(1)(3)(2)(6)(5)

  

6.企业软安全是影响企业生存和存续的战略、品牌、技术、商誉、信任、伦理和文化等软件的安全。

  

7.略  8．C  9.A  10.D 

  

11．提醒人们要意识到城市生活会对我们的身体和思维健康带来负面的影响， 努力建设一个自然的城市。

  

12．每个人都从别人家里偷东西，依次偷下去；（1分）你（诚实人）天天晚上待在家里，就有一户人家第二天没了口粮。（2分）

  

 13.⑴诚实人因为无力反抗偷和被偷的荒诞逻辑，只能离开自己的家，让人偷他家的东西。“看河水打桥下流过的情形”的描写表现了他处境的尴尬和内心的无奈。⑵富起来的人学诚实人去桥上，是他们成了既得利益者之后养成的习惯，“看河水打桥下流过的情形”的描写表现了他们处境的变化和心情的愉悦。（每一点各2分）

  

 14.在文章中暗指那个诚实人，是他的另类行为改变了整个国家的状态，作者这里用的是反讽的手法，用对一个诚实的人的否定来证实社会的欺骗性。

  

 15．示例：小说中“诚实人”的生活遭遇不是现实中发生的事情，它是“虚构”的；（1分）但它引起了我们对与之类似的社会现象诸如社会秩序、贫富现象等方面的思考，这是一种具有审美魅力的真实。（2分）虚构不等于生活真实，但它是一种更深刻的真实。（1分）

  

16.要点：选择认同的一种说法，说出认同的理由，要求紧扣文本自圆其说。（如自己另提其他说法，酌情给分）

  

17. C（批复）   18.A（介词，表示被动。B．介词，通过；介词，趁机。C．代词，其中的，释作那些亦可；副词，表婉商。D．介词，替；介词，对）

  

19.A．（“袁安认为他们都是因酷刑而屈召的”不正确，应是袁安要求将其中没有明确证据的犯人释放）

  

20.⑴如果有不符合实情的，我自当承担罪责，不会因此连累你们。

  

⑵不应该对戎狄失信，放俘虏回去足以显示我们中原的优待和宽容，又使边境百姓得到安定，确实是有利的。

  

⑶凡政策都由众人决定，你有什么过错而深深谢罪？

  

   23.略

  

 24.略

