成都石室中学2011届高三上学期期中考试
语 文 试 题

本试卷分第I卷（选择题）和第1I卷（非选择题）两部分。满分150分，考试时间150分钟。

第Ⅰ卷（选择题  共30分）

一、（12分，每小题3分）

1．下列词语中加点的字，每对的读音完全相同的一组是

（    ）


A．角色／角逐    市侩／脍炙人口    通缉／绠短汲深


B．着陆／着手    根茎／泾渭分明    速度／追本溯源


C．生肖／肖像    邻居／身陷囹圄    档案／跌宕起伏


D．倒叙／倒闭    殉职／徇私舞弊    剽悍／彪炳史册

2．下列词语中没有错别字的一组是


（    ）

  
A．抑或    和事老    指手画脚    一筹莫展

  
B．膨涨    亲和力    悬梁刺股    食不果腹

  
C．缘份    一滩泥    平心而论    绵里藏针

  
D．坐镇    金刚钻    备受欢迎    两全齐美

3．下列各句中，加点词语使用恰当的一句是


（    ）

  
A．上届冠军挪威队以全胜战绩出线，表现十分出色，其卫冕雄心及雄厚实力令人刮目相看。

  
B．滔天巨浪迎面扑来，发出瓦釜雷鸣般的震天巨响，使岸边的人惊骇不己，手足无措。

  
C．军事专家认为极超音速导弹是反恐战争中非常有价值的“猎杀者”，一旦锁定目标，恐怖分子就无地自容了。

  
D．想当初，慈禧太后的陵寝造得多么坚固，曾几何时，还是禁不住军阀孙殿英的火药爆破，落了个一片狼藉。

4．下列各句中，没有语病的一句是


（    ）

  
A．记者来到卧龙镇人民政府南侧的中国卧龙大熊猫博物馆前，只见这座被称为“中国唯一大熊猫博物馆”坐落在风景秀丽的山下，周围流水淙淙，绿树成荫。

  
B．天津东临渤海，华北诸河汇流海河，东流出海，是沿海各省通往京城和华北腹地河流交通的枢纽。

  
C．栖息地的缩减以及遍布亚洲的偷猎行为，使得野生虎的数量急剧减少，将来老虎能否在大自然中继续生存取决于人类的实际行动。

  
D．为了使这项住房政策真正受惠于低收入家庭，香港政府制定了非常严格的申请程序，一旦发现诈骗，处罚极其严厉。

二、（9分，每小题3分）

阅读下面的文字，完成5～7题。

    情绪异常是一种非常复杂的现象，长期以来，各个领域的学者从自己的学科出发，对此现象纷纷做出各自的解释，但是始终未获解决。现在生物学家也开始涉足这个问题，并从生物学的角度加以探讨，他们的见解让人耳目一新。

    我们经常说人的情绪多变，其实我们往往不是自己情绪的真正主人。在人体内，存在着许多调控我们情绪的化学物质，我们的喜怒哀乐受到它们的控制。比如说，有时候我们会莫名其妙地感到心烦，究其原因是一种叫做“梅拉多宁”的激素在作怪；如果这种激素分泌过多，会导致心情烦躁、沮丧等。据研究，梅拉多宁也是导致一种叫“冬季抑郁症”疾病的元凶。得这种病的人，在冬季尤其是阴霾、缺少阳光的日子里，容易情绪低落、郁郁寡欢，甚至做出极端行为。为什么生活中有些人那么快乐，令人羡慕？这又涉及到一种叫“多巴胺”的化学物质。多巴胺是神经元中传导神经兴奋的一种化学物质，当多巴胺传导顺畅的时候，大脑内部就会产生一系列化学变化，使我们产生快感。

    现在生物学家发现，大量的细菌寄生在我们呼吸道和消化道中，它们中的半数是中性菌，对我们既无害也无益，比如肠杆菌、酵母菌及肠球菌；约有1 0%是有害菌，如葡萄球菌、幽门杆菌等；还有约30%是有益茵，如乳酸菌、双歧杆菌等。对有害菌我们也不必担心，因为它们的活动严格受有益菌和中性菌的管制。

别小看这些寄生在肠道内的小小细菌，它们对改变我们的情绪和行为有着不可忽视的作用。一方面，这些细菌影响人体的营养代谢，如果消化不良，会引起情绪异常；另一方面，假如人体的代谢紊乱，这些细菌会制造出硫化氢、氨等气体来毒害我们的神经，从而导致我们情绪异常，甚至做出极端行为。科学家做过这样一个实验：当给猪投喂高密度的发酵乳杆菌时，猪不仅长得快，而且争食咬斗现象明显减少。这是因为猪的肠道内有益菌受到强化之后，对猪的神经有毒害作用的气体硫化氢和氨等的生成大幅度下降，于是改善了猪的行为。 
近年来，人们情绪异常和行为失控的发生频率逐年升高，从肠道内细菌的生存环境来看，导致这一现象主要有两个原因。一是农药、食品添加剂和抗生素等的滥用。这些药物或化学物质进入人体会大量杀死肠道细菌，导致人的代谢紊乱和消化不良，从而引发情绪异常和精神疾病。二是这几年生活水平提高后，部分人吃得太饱。由于摄入的过量高蛋白在人体内缺少有益茵或中性菌为其分解、代谢，它们会在杂菌的分解下产生大量的硫化氢、氨等对神经有毒害作用的物质。这些物质会破坏人体中起抑制冲动作用的五羟色胺的合成，导致人的情绪异常，产生过激行为。

                                        （摘编自201 0年4月29日《科技文摘报》）

5．下列关于情绪异常及其研究状况的表述，不符合原文意思的一项是
（    ）


A．所谓情绪异常是指情绪低落、沮丧、烦躁、发怒，乃至做出极端行为等。心情愉快则是人的止常状态，不属于情绪异常。

  
B．人的情绪异常是一种非常复杂的现象，此前各个领域的学者虽然从不同的学科出发，提出了各种解释，但是始终未能解决问题。

  
C．科学研究已经表明，人体内的一些化学物质会影响人们的喜怒哀乐，所以许多时候人们并非自己情绪的真正掌控者。

  
D．与其他领域学者的研究不同，现在生物学家们另辟途径，从生物学的角度来研究，从而解决了情绪异常的防治问题。

6．下列理解和分析，不符合原文意思的一项是


（    ）

  
A．残存农药、食品添加剂和抗生素等杀死大量肠道细菌，高蛋白物质就会被分解出大量硫化氢和氨等有害物质，导致人的情绪正常。

  
B．正常情况下人体肠道内的有益菌和中性菌会有效管制有害菌的活动，当有益菌和中性菌的数量大量减少时，这种管制就会削弱。

  
C．人们有时候出现烦躁、沮丧等情绪，其原因是体内的激素梅拉多宁的分泌超过了正常的水平。这种情况更严重的例子就是冬季抑郁症。

  
D．如果给猪投喂高密度的发酵乳杆菌，猪肠道内有益菌的数量大幅度增加，那么硫化氢和氨等有害气体的生成就会大量减少。

7．下列推断，不符合原文内容的一项是


（    ）

  
A．肠道内的杂菌会分解高蛋白物质，产生硫化氢、氨等毒害神经的气体，这就是说，可以通过杀灭这些杂菌来预防或治疗情绪异常，

  
B．即使人们不食用含有农药、食品添加剂和抗生素等的食物，而食用纯“绿色”食品，

我们体内的肠道细菌也可能会导致情绪异常。

  
C．只有当人体内多巴胺的量超过一般水平，神经兴奋在神经元中才能得到有效的传导，

人的大脑才能产生化学变化，从而获得快感。


D．近年来，某些人行为失控的现象屡有发生，看来控制农药、食品添加剂和抗生素的使用也应该是解决此类现象的有效措施之一。

三、（9分，每小题3分）

阅读下面的文言文，完成8～10题。

浣花溪记

【明】钟惺

    出成都南门，左为万里桥。西折纤秀长曲，所见如连环、如玦、如带、如规、如钩，色

如鉴、如琅歼、如绿沉瓜。窈然深碧，潆回城下者，皆浣花溪委也。然必至草堂，而后浣花

有专名，则以少陵浣花居在焉耳。

    行三四里为青羊宫，溪时远时近。竹柏苍然，隔岸阴森者；尽溪，平望如荠。水木清华，神肤洞达。自宫以西，流汇而桥者三，相距各不半里。舁夫云通灌县，或所云“江从灌口来”是也。

    人家住溪左，则溪蔽不时见；稍断则复见溪。如是者数处，缚柴编竹，颇有次第。桥尽，一亭树道左，署曰“缘江路”．过此则武侯祠。祠前跨溪为板桥一，覆以水槛，乃睹“浣花溪”题榜。过桥，一小洲横斜插水间如梭，溪周之，非桥不通。置亭其上，题曰“百花潭水”。由此亭还，度桥。过梵安寺，始为杜工部祠。像颇清古：不必求肖，想当尔尔。石刻像一，附以本传，何仁仲别驾署华阳时所为也。碑皆不堪读。

    钟子日：杜老二居，浣花清远，东屯①险奥，各不相袭。严公不死，浣溪可老，患难之于朋友大矣哉！然天遣此翁增夔门一段奇耳。穷愁奔走，犹能择胜，胸中暇整②，可以应世。如孔子微服主司城贞子时也。

    时万历辛亥十月十七日．出城欲雨，顷之霁。使客游者，多由监司郡邑招饮，冠盖稠浊，

磬折喧溢。迫暮趣归。是日清晨，偶然独往。楚人钟惺记。

[注]①东屯：杜甫离开成都在夔州的暂居地。    ②暇整：悠闲从容。

8．对下列句子中加点词语的解释，不正确的一项是


（    ）

  
A．舁丈云通灌县    
舁：抬，扛

  
B．像颇清古，不必求肖    
肖：细微，细致

  
C．严公不死，浣溪可老    
老：终老，安度晚年

  
D．迫暮趣归    

趣：急速，赶快

9．下列各组句子中，加点词的意义和用法相同的一组是

（    ）

  
A．以：①白宫以两，流江而桥者三 
②举以予人，如弃草芥

  
B．则：①过此则武侯祠    
②此则岳刚楼之大观也

  
C．乃：①乃睹“浣花溪”题榜    
②问今是何世，乃不知有汉

  
D．焉：①则以少陵浣花居在焉耳    
②积土成山，风雨兴焉

10．下列对原文内容的分析和概括，不正确的一项是


（    ）

  
A．作者行踪是从万里桥过青羊宫和武侯祠，然后到浣花溪、百花潭水及梵安寺，最后抵达杜工部祠。

  
B．从成都南门到浣花溪，一路上溪流曲折，时远时近，景色优美，引入入胜。

  
C．当地官员安排朝廷使臣到杜甫草堂游玩宴饮，作者批评了他们腐化堕落不顾百姓死活的扰民行为。

  
D．作者写浣花溪的风景，在文章末尾以“钟子曰”引出感慨，透露了对杜甫的景仰与赞许之情。

第Ⅱ卷（非选择题共120分）

四、（23分）

11．把第Ⅰ卷文言文阅读材粗中画横线的句子翻译成现代汉语。（10分）

（1）一小洲横斜插水间如梭，溪周之，非桥不通。（5分）

译文：

（2）穷愁奔走，犹能择胜，胸中暇整，可以应世。  （5分）

译文：

12．阅读下面这首古诗，回答问题。（8分）

咏怀八十二首（其七十九）

阮籍


林中有奇乌，自言是凤凰。清朝饮醴泉，日夕栖山冈。高鸣彻九州，延颈望八荒。


适逢商风①起，羽翼自摧藏。一去昆仑西，何时复回翔。但恨②处非位，怆恨使心伤。


【注】①商风：．秋风。②怆恨（1iàng）：悲伤。

（1）诗中“清朝饮醴泉，日夕栖山冈。高鸣彻九州，延颈望八荒。”四句体现了“凤凰”怎样的品性?（3分）    

（2）这首诗整体上运用了什么表现手法，表达了怎样的感情?请作简要分析。  （5分）

13．按要求写出名篇名句中的空缺部分。（两题任选一题）（5分）

（1）君子博学而日参省乎己，                        。（荀子《劝学》）

《诗经》中有两句写姑娘思念情人的诗，曹操在《短歌行》中借它来表达自己对人才的渴望。这两句是：“                ，               。”

王勃在《滕王阁序》中用“             ，             ”着力表现水光山色的变幻，在色彩的浓淡对比中，突出深秋景物的特征。

（2）孔子曰：“三人行，必有我师焉。             ，其不善者而改之。”韩愈在《师说》中也明确提出了择师的标准：

     “             ，             ，             ，             。”

五、（22分）


阅读下面的散文，完成14～17题。

大河家

张承志


大河家是一处黄河渡口。


年年放浪在大西北的黄土高原之家，大河家便渐渐地成了自己的必经之地。它恰像那种地理老师不懂得、暗中的地理枢纽；虽然偏书贫穷，不为人知，却比交通干线的名声更自然更原始。不露痕迹地沟通着中国。
    这些地点，一旦了解多了，去熟了，就使人开始依恋。像我此次离开祖国两年之久，从归国那一瞬起便觉得它们在一声声呼唤。真是呼唤，听不见却感觉得到，在尚未立稳脚跟放下行李前，在尚不能马上去看望它们之前，该先在纸上与它们神交。

    大河家是甘肃南缘边界上的一个回民小镇。密集的、土夯的农家参差不齐地排成几条街巷，街头处有一块尘土飞扬的空场，那就是著名的大河家集。店铺簇堆，人马拥挤，集上半数以上都是头成白帽的回民。清真寺的塔尖高出青杨树的梢头，远近能看见十几座之多。

    出集百步，便是咆哮黄河。

在这里等摆渡，一眼可以看见甘青两省，又能同时见识回藏两族。傍大河家集一侧是甘肃，黄土绿树，戴白帽的回民们终日在坡地里忙碌。大河彼岸是青海，红石嶙峋，服色尚黑的藏人们隐约在山道里出没。大河家，它把青海的柴禾和药材，把平犄角的藏羊和甘肃的大葱白莱，把味浓叶大的茶——在轰鸣滚翻的黄河水上传递。
河上悬空吊着一条胳膊般粗的大铁索。一条大木船挽在这悬索上，借黄河水的冲力，用一支舵往返两岸。船入中流时，那景色十分壮观。在颠簸如叶的渡船上，船客子扳牢大舵，把黄河的千钧水力，分成了横渡的巧劲。

此地指行业为客。割麦人称走客子，船把式称船客予，淘金人称金客子。船撞入漩涡时。水溅起来，岸上船上的人都怔怔地看。使船时的吆声是听不见的，在大河家，永远地充斥着河谷的，只有黄河跌撞而下的轰轰涛声。

清晨时分，因为黄河走得太急，过水太多吧，整个河谷白濛濛地罩着浓雾，听得水响，不见河流。渐渐天热了，阳光照透了雾，才看见平素黄河的雄姿。那黄河太漂亮了，衬着一面被它在古时劈开的红石头山，衬着被它滋润得冲天的茂盛青扬林，一川狂怒狂欢的黄河水，不顾性命地尽管奔流。

    我住在韩三十八家里是第几次了，现在回想着已经数不清楚。此刻从异国归来，仿佛中我又住进了他那院里。韩三十八今年盘是八十岁。他也喜欢看河。黎明时，雾罩河，他一声不响地凝望着那一川雾。水气渗在他脸上的皱纹里，我猜不出他在看河时想些什么。

    他从死地里挣着命回来了。五十年前他做过护兵，在喀什以南的戈壁滩上，捏着步枪疯跑，天上的飞机追着他们剿杀。那是没有边的大戈壁滩呐，不知道人怎么能跑过飞机，队伍散了，他和几个大河家同乡钻进了昆仑山。

    沿着昆仑山北缘，沿着塔里木沙漠南缘。他们几个大河家男子逃回了家—— 世界上著书立说的探险家谁走过这样的路线?韩三十八老汉和我看河，总是默默无浯。他从来不提当年，也不讲他见识过的血腥沙场。这对我这个求学者不免可惜，因由我只有凭自己猜想了。返回大河家以后，他干尽了渡口远近的一切营生：船家、金客、麦客，卖过茶叶，闯过藏人地方。黄河是他的家路；他说过，只要挣上了钱，就找河。在任何一个渡口搭上个筏子。或是再当个筏客子再挣几个钱，不多久就能与他的妇人相遇。这真是一种准确的地理；任世界再大也不难找到黄河，河水一直流向家门，正因此韩三十八老汉稳如泰山，任世事浮沉总那么胸有成竹。

壮游无止，这是中国的古风。与其随波逐流，不如先去大河家住一阵。去看甘青两省，去看黄土高原和积石山脉的分界，去看那造雾的滔滔大河，和真的经过险境的人一块。

    （有删改）

14．结合全文来看，开头三段在文章中有哪些作用？（6分）

15．解释下列两句话在文中的含意。  （6分）

（1）不露痕迹地沟通着中国。

（2）与其随波逐流，不如先去大河家住一阵。

16．文中说：“此地指行业为客。割麦人称麦客子，船把式称船客子，淘金人称金客子。”综观全篇，这两句话有哪些作用？（4分）

17．韩三十八老汉“喜欢看河”义“总是默默无语”，这是为什么？作者这样写的目的又是什么？谈谈你的看法。（6分）

六、（15分）

18．依次填入下面一段文字横线处的语句，衔接最恰当的一组是（    ）（4分）

要研究江南的文化历史．就不能不读一读江南的古镇。假若把整个江南比作一部委婉柔丽、行云流水般的乐章，那么古镇就是一个个非常精彩的乐段。                。

    ①古街虽窄小，却并不失于平直简约

②把整个一座古镇宕得一波三折，有了音乐的节律

③有一排房屋干脆就是半间建在河面上的吊脚楼，足可见其对水的依逐

④古镇的街道一律临河铺筑，两排挤挤挨挨的房屋把天空夹出细长的一条

⑤一条条幽深的小巷细弄，一头勾联着古街，一头曲曲折折地延伸过去

A．③②①④⑤    B．①⑤②④③    C．④③①⑤②    D．⑤②①④③

19．阅读材料，提取要点，对“路怒族”下一个定义，字数不超过40字。（5分）

“路怒”一词来源于英文单词“roadrage”。roadrage作为一个新词，目前已经收录在新版的牛津词语大辞典中。随着驾车族日益壮大，因为开车而诱发心理问题的人越来越多，而这类人在国内被称为“路怒族”，所患的为“路怒症”。路怒有啥表现？调查显示，76.1%的人直指“一遇堵车就着急上火”，64.1%的人认为是“开车时骂骂咧咧”，63. 4%的人觉得“被别人超车、‘插队’就开骂”的情况最为常见。

引起“路怒症”的原因有哪些？有调查显示，71.0%的人认为是“生活工作压力大”：68.6%的人认为是“对无序状态和不公正感愤慨又无处发泄”；63.3%的人选择“心态不平和”：63.0%的人表示是“有情绪无处发泄，生活中比较压抑”。有关心理专家指出，在行车中的不如意，让人遭遇一种强烈的挫折感，刺激心理产生一种不平衡，在高压的狭小空间内，注意力缺失，心理资源被占用，生活与工作上的压力在这一状况下瞬间点燃，宣泄。

20．仿照下面的示例，自选话题，另写三句话，要求使用比喻的修辞手法，句式与例句相同。

（6分）

谦恭是一种圆润而不腻耳的音响；谦恭是一种甘甜而不燥舌的美味；谦恭是一种明亮而不刺眼的光辉。

七、（60分）

21．阅读下面的文字，根据要求作文。

某著名外企要招聘一名资深会计，一位女大学生去应聘，因为没有工作经历被拒绝了，可她却坚持参加笔试并且拿了第一。于是人事经理亲自复试，女孩坦言唯一的工作经验只是在学校掌管过学生会财务。经理失望了：“以后有消息我会打电话通知你。”女孩点点头掏出两块钱双手递给经理：“不管是否录用，请都给我打个电话。”“如果没被录用，你想知道些什么呢？”“请告诉我，哪些方面我没有达到你们的要求，我好改进。”“那两块钱……”女孩微笑道：“给没有被录用的人打电话不属于公司的正常开支，所以由我付话费。请您一定打。”经理笑了：“你把两块钱收回。我现在就通知你：你被录用了。”

全面理解材料，但可以从一个侧面、一个角度构思作文。立意自定，文体自选，标题自拟；不要脱离材料内容或其含意范围作文，不要套作，不得抄袭
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