大连二十四中

2010—2011学年度高三上学期期中考试（Ⅱ）
语 文 试 题
第Ⅰ卷阅读题

甲必考题

一、现代文阅读（9分，每小题3分）

阅读下面的文字，完成1—3题。

传统民族服装——旗袍马褂


马褂、旗袍是消代男女的典型服饰。现已成为中国的传统服装。


马褂是一种穿丁袍服外的短农，农长至脐，袖仅遮肘，主要是为了便丁骑马，故称为“马褂”。满人初进关时，只限于八旗士兵穿用。直到康熙雍正年间，才开始在社会上流行，并发展成单、夹、纱、皮、棉等服装，成为男式便衣，士庶都可穿着。之后更逐渐演变为一种礼仪性的服装，不论身份，都以马褂套在长袍之外，显得文雅人方。


马褂的样式有琵琶襟、人襟、对襟三种。琵琶襟马褂，冈其右襟短缺，又叫缺襟马褂，穿上它可以行动白如，常用作山行装。人襟马褂，则将衣襟开在右边，四周刚异色作为缘边，一般作常服使川。对襟马褂，其服色在各个时期有多种变化：初沿大青色，至乾隆中期，义尚玫瑰紫，后义推崇深绛色（人称“福色”），到了嘉庆年间，则流行泥金及浅灰色。人袖对襟马褂可代替外褂而作为礼服使用，颜色多心天青色，人小官员在谒客时常穿此服，冈其身长袖窄，也称作“长袖马褂”。


中国古代服饰文化中，马褂有一种颜色不能随便使川，那就是黄色。黄马褂，是皇帝特赐的服装。穿着这种赐服的人，主要有二类：一是随皇帝“巡幸”的侍卫，称为“职任褂子”；二是行同校射时，中靶或获猎多者，称为“行嗣褂子”；二是在治事或战事中建有功勋者，称为“武功褂子”，这些人还要被载入史册。只有这种御赐的马褂才可以随时穿着。


旗袍是我国一种富有比族风情的妇女服装，由满族妇女的长袍演变而来。由于满族称为“旗人”，故将其称之为“旗袍”。在清代，妇女服饰可谓是满汉并存。清初，满族妇女以长袍为主，而汉人妇女仍以上农下裙为时尚；消中期，满汉各有仿效；到了消代斤期，满族效仿汉族的风气日盛，甚至出现了“大半旗装改汉装，宫袍截作短农裳”的情况，而汉族仿效满族服饰的风气，也于此时在一些达官贵妇中流行起来。


到了20世纪20年代，受西方服饰影响，经改进之后的旗袍逐渐在广大妇女中流行起米。这种旗袍是汉族妇女在吸收两洋服装样式斤，通过不断改进，才进入千家万户的。旗袍的样式很多，开襟有如意襟、琵琶襟、斜襟、啾襟；领有高领、低领、无领；袖口有长袖、短袖、无袖；开衩有高开衩、低开衩；还有K旗袍、短旗袍、夹旗袍、单旗袍等。改良后的旗袍在20世纪30年代，几乎成为中国妇女的标准服装。

（选白《中国古代服饰文化》）

1．下列关于旗袍马褂的表述，不符合原叉意思的一项是

（    ）


A．马褂原是满人初进关时八旗十兵骑马时所穿的服装，后发展成为中国的传统服装。


B．马褂是旧时男子穿在长袍外面的短褂，为便于骑马，衣长至脐，袖仅遮肘。


C．旗袍是传统女性服饰之一，它由满族妇女长袍演变而米，白清至今其样式一直米变。


D．旗袍服饰富有传统的吣族风情，后来又吸收了西洋服装样式，能够体现山时尚之美。

2．下列理解利分析不符合原文意思的一项是


（    ）


A．马褂成为男式便农斤，官员和百姓都可以穿着，马褂套在长袍之外，显得文雅大方。


B．马褂的样式、颜色不断改变，有一种大青色的长袖马褂是大小官员的专用礼服。


C．旗袍在清初并不流行，满族妇女穿着以长袍为主，而汉人妇女仍以上衣下裙为时尚。


D．后来旗袍因开襟、袖口、衣领、开衩等方面的不同有诸多款式，因而更易流行。

3．下列推断不符合原文内容的一项是


（    ）


A．康雍年间满族男子穿马褂习俗己盛行，不分老少、贫富皆服之，青年经常穿马褂以显示威勇。


B．皇帝经常以黄马褂赏赐有功的臣下。成为政治殊荣的黄马褂被有功之臣珍藏起来不穿。


C．20世纪上半叶，汉族女性参考满族传统旗服和柏洋服装样式改进的旗袍，融合了东西方文化。


D．20世纪30年代，旗袍奠定了它在女装舞台上不可替代的重要地位，成为中国女装的典型代表。

二、古代诗文阅读（36分）

（一）文言文阅读（19分）

阅读下面的文言文，完成4一7题。


陈敬宗，字光世，慈溪人。永乐二年进士。选庶吉十，进学文渊阁，与修《永乐大典》。书成，授刑部主事。又与修《五经四书大全》，再修《太饥实录》，授翰林侍讲。内艰归。


宣德元年起修两朝实录。明年转南京国子监司业。帝谕之曰：“侍讲，清华之选；司业，师儒之席。位虽不崇，任则重矣。”九年，秩满，选祭酒，正统三年上书言：“旧制，诸生以在监久近，送诸司历事。比来，有因事予告者，迁延累岁，至拨送之期始赴，实长奸惰，请以肄业多寡为次第。又近有愿就杂职之例，士风卑陋，诚非细故，请加禁止。”从之。


敬宗美须髯，容仪端整，步履有定则，力以师道自任。立教条，革陋习。六馆士千余人，每升堂听讲，设馔会食，整肃如朝廷。稍失容，即令待罪堂下。僚属惮其严，诬以他事，讼之法司。周忱与敬宗善，曰：“盍具疏自理。”为属草，辞稍迁就。敬宗惊曰：“得无诳君耶？”不果上，事亦竟白。

    满考，入京师，王振欲见之，令忱道意。敬宗曰：“吾为诸生师表，而私谒中贵，何以对诸生？”振知不可屈，乃贻之文锦羊酒，求书程子《四箴》，冀其来谢。敬宗书讫，署名而已。返其币，终不往见。王直为吏部尚书，从容谓曰：“先生官司成久，将荐公为司寇。”敬宗曰：“公知我者，今与天下英才终日论议，顾不乐耶？”性善饮酒，至数斗不乱。襄城伯李隆守备南京，每留饮，声伎满左右。竟日举杯，未尝一盼。其严重如此。

    十二年冬乞休，不允。景泰元年九月与尚书魏骥同引年致仕。家居不轻出。有被其容接者，莫不兴起。天顺三年五月卒，年八十三。后赠礼部侍郎，谥文定。

    初，敬宗与李时勉同在翰林，袁忠彻尝相之。曳二人并列曰：“二公他日功名相埒。”敬宗仪观魁梧，时勉貌稍寝，后二人同时为两京祭酒。时勉平恕得士，敬宗方严。终明世称贤祭酒者，曰南陈北李。

4．对下列句子中加点词的解释，不正确的一项是

（    ）


A．与修《永乐火典》    
与：参与


B．比来，有因事予告者    
比：近来


C．辞稍迁就    

迁就：曲意迎合


D．其严重如此    

严重：科度很深

5．下列句子编为四组，全都能表现陈敬宗立教方严的一组是

（    ）


①士风卑陋，诚非细故，请加禁止    
②稍失容，即令待罪堂下


③今与天下英才终日论议，顾不乐耶  
④设馔会食，整肃如朝廷


⑤有被其容接者，莫不兴起    
⑥容仪端整，步履有定则


A．②③④⑥    
B．①④⑤⑥    
C．②③④⑤    
D．①②④⑥

6．下列对原文的理解和分析，不正确的一项是

（    ）


A．陈敬宗任国子监司业时，锐意革除内部弊端陋习，他上∽给皇上，请求按生员在监学习时间的长短安排外放历事的顺序，得到了准允。


B．陈敬宗对监生和僚属要求严格，所学监馆纪律严明、秩序井然，且注重以身立范，因而遭到下属的诬陷，所幸并朱冈此丧火皇帝的信任。


C．大权在握的宦官王振想与陈敬宗增进私交，示意他去拜谒，陈敬宗不予理会：后又送来厚礼，求其抄书，陈敬宗却将礼物返还，可见其端肃耿直。


D．陈敬宗曾与李时勉分任南北两京的祭酒职务，两人仪容、个性和治校方式虽有不同，但贤德、才能都被人们称颂，并称“南陈北李”。

7．把文中画线的句子翻译成现代汉语。  （10分）

（1）实长奸惰，请以肄业多寡为次第。  （5分）

（2）青为诸生师表，而私谒中贵，何以对诸生？（5分）

（二）古代诗歌阅读（11分）

阅读下面这首诗，回答问题。

夜泊牛渚①怀古

李白

牛渚两江夜，青天无片云。登舟望秋月，空忆谢将军②。

余亦能高咏，斯人不可蚓。明朝挂帆去，枫叶落纷纷。


注释：①牛渚：今安徽当涂柏北紧靠K江的一库山。北段突入江中，即菥名的采石矶（此地即谢尚闻袁宏咏史处）。②谢将军：东晋谢尚，官镇两将军。镇守牛渚时，曾丁秋夜乘月泛舟，听剑袁宏在运租船上讽咏自己的咏史诗，人为赞赏，邀袁过船长谈达口，从此袁宏名声大著。

8．清代汪士稹评价这首诗“不着一字，尽得风流”，对颔联中的“空”字极为赞赏，认为意蕴丰富，请简析。（5分）

9．尾联运用了什么表现手法？表现了诗人怎样的思想感情？（6分）

（二）名篇名句默写（6分）

10．补写出下列名篇名句中的空缺部分。（6分）

   （1）三岁为妇，靡室劳矣。                 ，靡有朝矣。（诗经·氓）

   （2）寄蜉蝣于天地，                 。（苏轼《赤壁赋》）

   （3）                 ，此时无声胜有声。（白居易《琵琶行》）

   （4）                 ，响穷彭蠡之滨；雁阵惊寒，                 。

（王勃《滕王阁序》）

   （5）                 ，柳暗花明又一村。（陆游《游山西村》）

乙  选考题


请考生从以下三、四两人题中选定一大题作答，只能做所选定大题内的小题，不得选做另一大题内的小题。如果多做，则按所做的第一大题记分。

三、文学类文本阅读（25分）

11．阅读下面的文字，完成（1）一（4）题。

青龙偃月刀

韩少功

何爹剃头几十年，是个远近有名的剃匠师傅。无奈村里的脑袋越来越少，包括好多脑袋打工去了，好多脑袋移居山外了，好多脑袋入土了，算一下，生计越来越难以维持——他说起码要九百个脑袋，才够保证他基本的收入。这还没有算那些一头红发或一头绿发的脑袋。何爹不愿趋时，说年青人要染头发，五颜六色地染下来，狗不像狗，猫不像猫，还算是个人？他不是不会染，是不愿意染。师傅没教给他的，他绝对不做。结果，好些年青人来店里看一眼，发现这里不能焗油和染发，更不能做负离子和爆炸式，就打道去了镇上。

　　何爹的生意一天天更见冷清。我去找他剪头的时候，在几间房里寻了个遍，才发现他在竹床上睡觉。

　　“今天是初八，估算着你是该来了。”他高兴地打开炉门，乐滋滋地倒一盆热水，大张旗鼓进入第一道程序：洗脸清头。

　　“我这个头是要带到国外去的，你留心一点剃。”我提醒他。

　　“放心，放心！建伢子要到阿联酋去煮饭，不也是要出国？他也是我剃的。”

　　洗完脸，发现停了电。不过不要紧，他的老式推剪和剃刀都不用电——这又勾起了他对新式美发的不满和不屑：你说，他们到底是人剃头呢，还是电剃头呢？只晓得操一把电剪，一个吹筒，两个月就出了师，就开得店，那也算剃头？更好笑的是，眼下婆娘们也当剃匠，把男人的脑壳盘来拨去，耍球不是耍球，和面不是和面，成何体统？男人的头，女子的腰，只能看，不能挠。这句老话都不记得了么？

　　我笑他太老腔老板，劝他不必过于固守男女之防。

　　好吧好吧，就算男人的脑壳不金贵了，可以由婆娘们随便来挠，但理发不用剃刀，像什么话呢？他振振有词地说，剃匠剃匠，关键是剃，是一把刀。剃匠们以前为什么都敬奉关帝爷？就因为关大将军的工夫也是在一把刀上，过五关，斩六将，杀颜良，诛文丑，于万军之阵取上将军头颅如探囊取物。要是剃匠手里没有这把刀，起码一条，光头就是刨不出来的，三十六种刀法也派不上用场。

　　我领教过他的微型青龙偃月。其一是“关公拖刀”：刀背在顾客后颈处长长地一刮，刮出顾客麻稣稣的一阵惊悚，让人十分享受。其二是“张飞打鼓”：刀口在顾客后颈上弹出一串花，同样让顾客特别舒服。“双龙出水”也是刀法之一，意味着刀片在顾客鼻梁两边轻捷地铲削。“月中偷桃”当然是另一刀法，意味着刀片在顾客眼皮上轻巧地刨刮。至于“哪叱探海”更是不可错过的一绝：刀尖在顾客耳朵窝子里细剔，似有似无，若即若离，不仅净毛除垢，而且让人痒中透爽，整个耳朵顿时清新和开阔，整个面部和身体为之牵动，招来嗖嗖嗖八面来风。气脉贯通和精血涌跃之际，待剃匠从容收刀，受用者一个喷嚏天昏地暗，尽吐五腑六脏之浊气。

　　何师傅操一杆青龙偃月，阅人间头颅无数，开刀，合刀，清刀，弹刀，均由手腕与两三指头相配合，玩出了一朵令人眼花缭乱的花。一把刀可以旋出任何一个角度，可以对付任何复杂的部位，上下左右无敌不克，横竖内外无坚不摧，有时甚至可以闭着眼睛上阵，无需眼角余光的照看。

　　一套古典绝活玩下来，他只收三块钱。

　　尽管廉价，尽管古典，他的顾客还是越来越少。有时候，他成天只能睡觉，一天下来也等不到一个脑袋，只好招手把笑花子那流浪崽叫进门，同他说说话，或者在他头上活活手，提供免费服务。但他还是决不焗油和染发，宁可败走麦城也决不背汉降魏。大概是白天睡多了，他晚上反而睡不着，常常带着笑花子去邻居家看看电视，或者去老朋友那里串门坐人家。从李白的“床前明月光”，到白居易的“此恨绵绵无绝期”，他诗兴大发时，能背出很多古人诗作。

　　三明爹一辈子只有一个发型，就是刨光头，每次都被何师傅刨得灰里透白，白里透青，滑溜溜地毫光四射，因此多年来是何爹刀下最熟悉、最亲切、最忠实的脑袋。虽然不识几个字，三明爹也是他背诗的最好听众。有一段，三明爹好久没送脑袋来了，让何爹算着算着日子，不免起了了疑心。他翻过两个岭去看望老朋友，发现对方久病在床，已经脱了形，奄奄一息。


他含着泪回家，取来了行头，再给对方的脑袋上刨一次，包括使完了他全部的绝活儿。三明爹半躺着，舒服得长长吁出一口气：“贼娘养的好过呀。兄弟，我这一辈子抓泥捧土，脚吃了亏，手吃了亏，肚子也吃了亏啊。搭伴你，就是脑壳没有吃亏。我这个脑壳，来世……还是你的。”


何爹含着泪说：“你放心，放心。”


光头脸上带着笑，慢慢合上了眼皮，像睡过去了。


何爹再一次“张飞打鼓”：刀口在光亮亮的头皮上一弹，弹出了一串花，由强渐弱，余音袅袅，算是最后一道工序完成。他看见三明爹的眼皮轻轻跳了一下。    


那一定是人生最后的极乐。

（1）下列对小说有关内容的分析币¨概括，不恰当的两项是（    ）（    ）（5分）


A．第一段中说“好些年轻人来店里看一眼，发现这里不能煽油和染发，更不能做负离子和爆炸式，就打道去了镇上”含蓄地表达了作者对现在的年轻人不热爱祖国传统文化而是一味追求时髦、崇洋媚外的不满。


B．“男人的头，女子的腰，只能看，不能挠”理发不用剃刀，像什么话呢”等语言反映山何爹思想意识中也有着落后、守旧的一面，使这个有着精湛技艺的剃头匠形象更加鲜活和丰满。


C．文章中间部分极力描写何爹的青龙偃月刀和他神乎其技的青龙偃月刀法。作者用了刮、弹、铲、削、剔等一系列的动词，表现了何爹剃头技艺的精湛，一把剃刀用得跟关羽耍大刀一样出神入化。


D．在小说最后一部分里，作者通过描写病笃的三明爹在何爹给他剃头时的神态、动作和语言，进一步从侧面表现出何爹剃头技艺的高超。


E．文章以自然朴实的语言，真诚地礼赞了传统文化中值得发扬的优秀面，并且表现了作者对于传统文化在现代社会中所处的尴尬地位及日后走向的深切忧虑。

（2）何爹这一人物形象具有哪些特点？请结合文章简要概括。（6分）

（3）文章最后详写何爹最后一次给三明爹剃头的情节有何作用？（6分）

（4）怎么看待何爹“宁可败走麦城也决不背汉降魏”的这种坚持？面对传统技艺的衰落，你对当今逐渐失势的传统文化有何思考？（8分）

四、实用类文本阅读（25分）

12．阅读下面文字，完成（1）一（4）题。

苟利国家生死以  岂因祸福避趋之

——悲壮的改革家商鞅


战国诸子中，既在思想学识上堪称“博物君子”，又能“出将入相”、创下不朽功勋者，商鞅可谓首当其选。商鞅变法于中国古史所产生的巨大影响远非管仲、叔向、子产等贤士大夫所能同日而语。作为前期法家的代表人物，商鞅身兼学者与执政者双重身份，这就使得他具有了既不同于诸子、也不同于普通政治家的特殊性。

　　商鞅年少时最为喜好“刑名之学”，对当时的儒、墨、道、兵等各派学说也谙熟于心。早年的学术积淀使商鞅满怀治国平天下的壮志豪情，学成之后，他即开始寻找“栖身之佳木”。战国初年，魏文侯任用李悝变法，一跃成为中原霸主。于是商鞅首先来到魏国，在魏相公叔痤门下任中庶子。商鞅虽年少且身份卑微，但仍显示出遮掩不住的熠熠才华。公叔痤病危之际，特意向魏惠王举荐商鞅，可惜惠王未听其言。公叔痤死后，商鞅听说远在西陲的秦孝公“下令国中求贤者”，便当机立断，西行入秦。

　　入秦的第三年，秦孝公即任商鞅为左庶长，命他实行变法。商鞅变法是一场艰巨的斗争，变法还未付诸实践，即遭到甘龙、杜挚等旧贵族的反对，双方展开激烈的辩论。变法的过程中，又遇到了太子师傅唆使太子犯法的故意破坏行为。最终商鞅秉公执法，对太子师傅公子虔、公孙贾分别施以劓刑和黥刑。商鞅相秦十年，“宗室贵戚多怨望者”（《史记·商君列传》）。名士赵良劝商鞅激流勇退，归还孝公赏赐的十五座都邑，到乡野躬耕劳作。赵良还直言不讳地提醒商鞅：你的变法招致积怨太多，四面树敌，“亡可翘足而待”。事实上，商鞅本人对此也很早就有着清醒的认识，并做好了思想准备。商鞅每次外出前，都要“后车十数，从车载甲，多力而骈胁者为骖乘，持矛而操闟戟者旁车而趋”，在严密护卫下方才出行。而为了确保变法措施的持续贯彻，商鞅不肯听从赵良的好意，依然坚持同反对变法势力作不屈的斗争，置个人生死于不顾。一心改革的商鞅“法令至行，公平无私，罚不讳强大，赏不私亲近”（《战国策·秦策一》），完全不给自己留退路，这无疑为他后来的人生悲剧埋下伏笔。但是他的努力没有白费，在他生前，即已看到变法所带来的可喜成果，“秦人富强，天子致胙于孝公，诸侯毕贺。”（《史记·商君列传》）

　　不久，孝公卒，太子立，是为秦惠王。公子虔之徒诬告商鞅谋反，于是惠王下令缉拿商鞅。商鞅被迫逃亡到边境，想投宿馆驿，却被主人以“商君之法，舍人无验者坐之”予以回绝。英雄末路，这位叱咤秦国政坛的风云人物，竟然落得作茧自缚的可悲结局。其后他转而赴魏，魏国不仅拒其入境，还逼迫他返回秦国。无奈之下，商鞅发商、於十五邑兵，连同其私徒属，约七、八万人，北进击韩，图谋到韩国西部去。但是在秦军的进攻下，寡不敌众，兵败被诛于渑池。

　　为了实现自己的政治理想，商鞅执着地践行变法措施，堪称我国古史上首位获得巨大成功的改革家和一位为改革而献出热血与生命的斗士。与同为卫人的改革家吴起相比，商鞅幸运地遇到了坚决支持他变法的秦孝公，但不幸的是，他和吴起一样结局悲惨，于秦孝公身后遭到政敌的诬陷与杀戮。真正的改革家，常常是坚持公平与正义的斗士，在个人利益与国家命运、社稷前途两难选择的时候，总是大公无私地选择后者，而置个人安危于不顾。正如林则徐所说：“苟利国家生死以，岂因祸福避趋之。”商鞅推行了战国时期最成功的变法运动，但却落得惨遭车裂的下场。这对于商鞅个人来说，当然是十分不幸的；然而对于秦国的发展来说，商鞅苦心经营的变法成果无法抹杀，其身虽死，其法未败，乃至“秦妇人婴儿皆言商君之法”（《战国策·秦策一》）。当秦王政“振长策而御宇内，吞二周而亡诸侯，履至尊而制六合”（《过秦论》语）的时候，商鞅大概也会为此含笑九泉吧。

（1）下列对文章内容的分析币¨概括，不正确的两项是（    ）（    ）（5分）


A．商鞅是前期法家的代表人物，因为他身兼学者与执政者的双重身份，这就使他具有了既不同于诸子、也不同于普通政治家的特殊性。


B．变法还未付诸实践，就已经遭到甘龙、杜挚等旧贵族的反对，说明这场变法真的是一场艰巨的斗争。


C．商鞅变法招致积怨太多，四面树敌，但他白己对此并不清楚。


D．商鞅虽然结局悲惨，但他的变法却是战国时期最成功的变法运动，其无法抹杀。


E．与改革家吴起一样，商鞅遇剑了明主秦孝公，所以变法才得以成功。

（2）结合文章内容分析，商鞅能够成为改革家的条件有哪些？（6分）

（3）结合全文概括商鞅是一个什么样的人。（6分）

（4）结合文章来看，商鞅变法给了你哪些启示？请就此问题i井行探究。（8分）

第Ⅱ卷  表达题

五、语言文字运用（20分）

13．下列句子中，加点的成语使用恰当的一项是

（    ）


A．员工不小心犯了错误，管理者是应该批评，但也不能过于严历，以免打消员工的工作积极性，管理者要不为己甚。


B．在学习过程中，我们要对自己有耐心有信心，即使基础不好，也不要放弃，邯郸学步，犹术迟也；只要肯。从头做起，肯坚持，距离成功就不遥远了。


C．随着《党内监督条例》的出台，反腐力度的制度化，少数腐败官员怕被人揭发受处分，就金蝉脱壳，把人量财产转移剑国外。


D．应用文，比如合同、凋夯报告、总结等官样文章，一般不使用文学语言。因此，在行文过群中不需要使，用多种修辞手法。

14．下列各句中，没有语痫的一句是


（    ）


A．由于内向的周洋9岁开始接受滑冰训练，使得她很快崭露头角，10年的时间让她从一个普通的小姑娘成为了奥运会冠军。


B．我的家庭永远都支持我，我如果还要留在国内的话，那么，家人们肯定要回来的。我真的希望事业和家庭两方面能兼顾。


C．现在社会上的骗子冒充高校招生人员，声称能“低分高录”或谎称有“内部指标”，钻考生信息不灵的空子。广大家长一定要提高警惕，不要上当受骗。


D．大连市已建立了较为完善的集团消费食品原料采购供应体系，通过合同管理、质量公示、责任追溯等措施，形成了集团消费的食品安全管理。

15．依据上下文的内容，选择衔接最为恰当的一项是

（    ）


从此，贴在窗上的红叶，成了我朝夕相亲的伴侣。每天清早，醍来撩开帐子，只见晨光熹微，  ①  ，向我道早安。有时深夜凄清，从外面奔波同来，满屋静悄无声，却有那晕黄的灯光，把红叶的素影投射窗外，似对我含笑相迎。我亲切地进了屋，  ②   ，恬然上床睡觉。


A．①投入我悍忪双眼的就是这些红叶的剪影    ②如倦鸟归林，折叠起浮浪的心情


B．①这些红叶的剪影，就会投入我悍忪的舣眼  ②如归林倦呜，把浮浪的心情叠起


C．①这些红叶的剪影，就会投入我惺忪的舣眼    ②如倦鸟归林，折叠起浮浪的心情


D．①投入我惺忪舣眼的就是这些红叶的剪影    ②如归林倦鸟，把浮浪的心情叠起

16．香港大学2009年颁发的名誉院士的名单里，出现了一位没有接受过教育、来自基层的食堂服务员。这位82岁的婆婆袁苏妹，曾在港人食堂服务44年，担任服务员及厨师。她对住宿生的照顾无微不至，除起居饮食之外，也关注!学生的身心健康成长。


请你为她，弓一段颁奖词，至少使用两种修辞手法，字数在30—50之间，内容切合实际。（5分）

17、仿照下面语句的形式，另写一组句子。另选话题，内容明确，语意完整。（6分）


智者的思索是深深的泉眼，从中涌山的水也许很少，但滴滴品莹；庸者的奢谈是浅浅的沟渠，由此通过的水或许很多，却股股浑浊。

八、写作（60分）

18．请以“风雨中，请侧耳倾听”为题写一篇作文。要求：①立意自定；②文体不限：③不少于800字；④不得抄袭、套作。
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