河南洛阳市2012届高三年级期中考试
语文试卷
第Ⅰ卷(阅读题，共70分)

甲 必考题

一、现代文阅读(9分，每小题3分)

阅读下面的文字，完成1-3题

   按照通行的说法，国学是一个相对于西学的概念，指中国本土固有之学术。早期的国学倡导者主要侧重传统的经史诸子之学，如章太炎认为国学内容包括诸子、文史、制度、内典、宋明理学、中国历史六个方面，其代表作《国故论衡》三卷，分论小学、文学、诸子。这可以说代表了上世纪初人们对国学的认识。上世纪20年代初，梁启超、胡适应《清华周刊》之邀，分别开列出国学“最低限度”必读书目各190种，涵盖了思想史、文学史、社会史以及文字音韵训诂之学诸多方面，且不以古人著述为限。

    梁、胡二人所开书目虽然繁多，但古典文论书目几乎阙如，只有梁启超在190种必读书目的“随意涉览书类”中列入《文心雕龙》《苕溪渔隐丛话》《词苑丛谈》《剧说》数种，并不将其视为国学的主要内容。当然这也有其客观原因。一方面，如前所述，古典文论在传统的图书分类中只是以“诗文评”的名目附录于集部，因此在列出的各家文集中实已包含了古典文论的成分；另一方面，诸子、史传中同样也体现了古人的文学思想，只是混杂在有关哲学、伦理、史学的论述中，未能独立出来而已。而从主观方面来说，中国古典文论学科意识尚未形成，更是导致上述状况的重要缘由。以是之故，尽管在梁、胡之后，仍有不少学人继续开出国学书目，编辑出版国学丛书，但古典文论方面的典籍同样未得到应有的关注。即使到了90年代初国学复兴，辽宁教育出版社出版由著名学者张岱年主编的“国学丛书”时，仍是沿袭传统的理念，只不过加入了自然科学的内容。在第一批20本书目中，我们甚至看不到文学的影子。

    不过，随着国学内涵的具体化，中国古典文论终于被明确纳入国学的范畴。1993年，北京大学中国传统文化研究中心编辑出版《国学研究》，其约稿范围涵盖了文学史、文字学、文献学、社会史、思想史、科技史、文化史等共27个门类，“古典文论”为其中之一。此后，中国古典文论典籍开始进入国学丛书。如中华书局2002年出版的《国学入门丛书》12种中收入了王国维的《人间词话》；北京国学时代文化传播股份有限公司于2003年推出《国学备览》电子版，共81部古籍，其中属于古典文论有5部（《文心雕龙》《诗品》《二十四诗品》《六一诗话》《人间词话》）。

    尽管所占比重并不算大，但是应该看到，古典文论在整个国学体系中的确占有一个特殊的位置。这主要表现在：首先，从实际的情况看，中国古典文论并不限于某个特定的领域，而是跨越了经史子集，也就是说，在传统经学、史学、诸子学和文学中都有古典文论的因子。譬如经学中的《周易》学、《诗经》学，史学中王充的《论衡》、刘知几的《史通》，诸子学中的《论语》《孟子》《庄子》等，都包含了不少古典文论的内容。集部就更不用说了。其次，从知识构成系统看，古典文论正处在一个中间环节——它是古人文学创作实践的理论总结，又是古人哲学、美学思想在文学批评领域的具体显现。此外，我们还可以说，古典文论一头连着传统的思想文化，另一头连着文学以外的其他古典艺术，尤其是音乐、绘画、戏曲。由此说来，古典文论的这种特殊性一方面使得它在国学体系中常常被边缘化，但另一方面，正是由于这种跨界性，古典文论又为普通人了解国学提供了一个很好的切入点。从古典文论入手，向上可以深入体悟古典美学、哲学，向下可以具体赏析古典诗词文赋，更可以左右拓展，旁及传统文化和古典艺术。

                     （摘编自《中国艺术报》2010年5月26日期，张海明《中国古典文论的当代价值》）

1.下列关于原文第一、二两段内容的表述，不正确的一项是

A.国学是一个相对于西学的概念，指中国本土固有之学术，章太炎的观点代表了上世纪初人们对国学的认识。

B.从章太灸的著作《国故论衡》可以看到早期的国学倡导者对国学的认识，即侧重传统的经史诸子之学。

C．梁启超、胡适分别开列出国学“最低限度”必渎书目各190种，种类繁多，涵盖很广，但并不将古典文论视为国学的主要内容。

D.上世纪20年代初，古典文论学科意识尚未形成，这是名家开列的国学必读书目中没有将其纳入国学范畴的主观方面的原因。

2．下列理解和分析，不符合原文意思的一项是

A.古典文论在名家开出的国学必读书目中未能得到关注，原因就是传统的图书分类中，古典文论是以“诗文评”的名目附录于集部，各家文集中实已包含了古典文论的成分。

B.上世纪90年代至今，随着国学复兴，国学内涵的具体化，中国古典文论终于被明确纳入国学的范畴。

C.古典文论在整个国学体系中所占比重并不算大，但的确占有一个特殊的位置，其表现是多方面的。

D.古典文论从知识构成系统看，它既是古人文学创作实践的理论总结，又是古人哲学、美学思想在文学批评领域的具体显现。

3．根据原文内容，下列理解和分析不正确的一项是

A．古典文论一头连着传统的思想文化，另一头连着文学以外的其他古典艺术的特殊性使得它在国学体系中常常被边缘化。

B.古人的文学思想在诸子、史传中也有体现，只是混杂在有关哲学、伦理、史学的论述中，未能独立出来，梁启超、胡适不将古典文论视为国学的主要内容，这也是客观原因之一。

C.传统经学、史学、诸子学和文学中都有古典文论的因子，这些跨越了经史子集的古典文论，就是国学内涵的具体化，在整个国学体系中占有一个特珠的位置。

D．从古典文论入手，纵向可以探入体悟古典美学、哲学，可以具体赏析古典诗词文赋，亦可横向拓展，旁及传统文化和古典艺术，这为普通人了解国学提供了一个很好的切入点。

二、古代诗文阅读(36分)

(一)文言文阅读(19分)

阅读下面的文言文，完成4-7题。

    安童，木华黎四世孙。世祖追录元勋，召入长宿卫，年方十三，位在百僚上。母弘吉剌氏，昭睿皇后之姊。世祖一日见之，问及安童，对曰：“安童虽幼，公辅器也。”世祖曰：“何以知之？”对曰：“每退朝必与老成人语，未尝狎一年少，是以知之。”世祖悦。四年，执阿里不哥党千余，将置之法，安童侍侧，帝语之曰：“朕欲置此属于死地，何如？”对曰：“人各为其主，陛下甫定大难，遽以私憾杀人，将何以怀服未附？”帝惊曰：“卿年少，何从得老成语，此言正与朕意合。”由是深重之。至元二年秋八月，拜光禄大夫、中书右丞相。辞曰：“今三方虽定，江南未附，臣以年少，谬膺重任，恐四方有轻朝廷心。”帝动容，有间曰：“朕思之熟矣，无以逾卿。”冬十月，召许衡至，传旨令衡入省议事，衡以疾辞，安童即亲候其馆，与语良久，既还，念之不释者累日。八年，陕西省臣建言，比因饥馑，盗贼滋横，若不显戮一二，无以示惩。敕中书详议，安童奏曰：“强、窃均死，恐非所宜，罪至死者，宜仍旧待报。”从之。十二年，诏以行中书省枢密院事。从太子北平王出镇极边，在边十年。二十一年，从王归，待罪阙下，帝即召见慰劳之，顿首谢曰：“臣奉使无状，有累圣德。”遂留寝殿，语至四鼓乃出。二十三年，中书奏拟漕司诸官姓名，帝曰：“如平章、右丞等，朕当亲择，余皆卿等职也。”安童奏曰：“比闻圣意欲倚近侍为耳目，臣猥承任使，若所行非法，从其举奏，罪之轻重，惟陛下裁处。今近臣乃伺隙援引非类，曰某居某官、某居某职，以所署奏目付中书施行。臣谓铨选之法，自有定制，其尤无事例者，臣常废格①不行，虑其党有短臣者，幸陛下详察。”帝曰：“卿言是也。今后若此者勿行，其妄奏者，即入言之。”三十年，以疾薨于京师乐安里第。

                                         （选自《元史•列传第十三》，有删改）

【注】①废格：废止。

4.对下列句子中加点词的解释，不正确的一项是（3分）

A.未尝狎一年少，是以知之                   狎：亲近

B.衡以疾辞，安童即亲候其馆                 辞：告辞

C.朕思之熟矣，无以逾卿                     逾：超过

D.盗贼滋横，若不显戮一二，无以示惩         显：公开

5.以下句子中，全都表明安童的深谋远虑的一组是（3分）

①陛下甫定大难，遽以私憾杀人，将何以怀服未附。

②比因饥馑，盗贼滋横，若不显戮一二，无以示惩。

③强、窃均死，恐非所宜，罪至死者，宜仍旧待报

④臣以年少，谬膺重任，恐四方有轻朝廷心

⑤安童即亲候其馆，与语良久，既还，念之不释者累日。

⑥遂留寝殿，语至四鼓乃出

A.①③④     B.②④⑥     C.②④⑤     D.①③⑤

6.下列对原文有关内容的分析和概括，不正确的一项是（3分）

A.元世祖想把一千多名叛党都杀掉，安童提出了反对意见，世祖从中看到了他过人的政治眼光。

B.安童被授予光禄大夫、中书右丞相。他却推辞说，江南未定，自己年少就担当重任，恐怕天下会轻视朝廷，但皇帝经过考虑后还是任用了他。

C.在选任官员一事上，安童建议皇上要防止侍臣不按制度办事，随意引荐坏人。皇上赞同他的意见，并明确表示支持他的做法。

D.元世祖把中下级官员的选拔权交给了安童等人，安童却认为举荐人才、定罪量刑等工作，还是应该由皇帝亲自决定。

7.把文言文阅读材料中画横线的句子翻译成现代汉语。（每小题5分，共10分）

（1）“卿年少，何从得老成语，此言正与朕意合。”由是深重之。

（2）其尤无事例者，臣常废格不行，虑其党有短臣者，幸陛下详察。

(二)古代诗歌阅读(11分）

阅读下面这首唐诗，完成8-9题。

始闻秋风①
刘禹锡

昔看黄菊与君别，今听玄蝉我却回。

五夜飕飗②枕前觉，一年颜状镜中来。

马思边草拳③毛动，雕眄青云睡眼开。

天地肃清堪四望，为君扶病上高台。

[注]①刘禹锡是中唐诗人，因参与王叔文变法，失败后被贬边地远郡，此诗是诗人晚年在贬地所作。②飕飗：形容风声。③拳，弯曲。

8．诗中塑造了一个什么样的抒情主人公形象?请简要分析。(5分)

9．请分析诗歌三、四联分别是怎样抒情言志的。(6分)

(三)名句名篇默写(6分)

10．补写出下列名句名篇中的空缺部分。(每空1分，共6分)

(1)若夫日出而林霏开，         ，晦明变化者，      。(欧阳修《醉翁亭记》)

(2)秦爱纷奢，人亦念其家。       ，       。(牡牧《阿房宫赋》)

(3)      ，五十弦翻塞外声，       。(辛弃疾《破阵子·为陈同甫赋壮词以寄之》)

乙 必考题

请考生在第三、四两大题选定其中一大题作答。只能做所选定大题内的小题，不得选做另一个大题内的小题。如果多做，则按所做的第一大题计分。第(1)个多项选择题写在答题卷上。

三、文学类文本阅读(25分)

11.阅读下面的文字，完成(1)-(4)题。

上班的诀窍

(德)路·席波赖特  著 肖通 译

    “哈姆森先生，这是新来的同事诺伊鲍尔先生，先让他同您在一个办公室里办公。他需要全面了解这儿各部门的情况，请您多关照他，指点他，对他说明一切情况。”

    哈姆森见老板信赖地把新同事托付给他，不禁受宠若惊，唯唯诺诺地说道：“我一定照办。”

    他同新同事离开了老板的办公室。

    “喂，诺伊鲍尔先生，让我们来参观一下企业吧，这样您就会熟悉企业的情况了。”

    “参观企业？”新同事不解地问道。

    “是啊，要是我们坐办公室累了，想放松一下，到处游荡，那就说参观企业。我们离开工作岗位，老板见了当然不会高兴，可我们总会找出一个理由的。”

    “什么理由呢？”诺伊鲍尔饶有兴趣地问。

    “您来学学吧。譬如，就说要商量和检查一些事情。当然有时确实是真的，有些事也可以检查两三次。不过您别忘了把文件夹啦、账簿啦、货单啦诸如此类的东西带在身边，做出办公事的样子。这一来，您就可以在仓库里呆上几小时。我们私下里说说，有几个仓库保管员喜欢打牌，常常需要找个玩牌的伙伴。如此消磨时间，您觉得怎样？”

   “真有意思。”诺伊鲍尔说。

   “喏，这是您的办公桌。”哈姆森说，“这儿有咖啡。喝咖啡嘛，本来只能在休息时间喝，否则顾客来了，看见我们在喝咖啡，就会留下不好的印象，为此我们想出了一个专门的办法。您瞧，很简单：我们把办公桌右下方的抽屉腾空，抽出来，放上咖啡杯，人一来，马上关上。抽屉里铺了吸墨水纸，即使咖啡泼了出来，也没有问题。我们私下里说说，我们同样可以喝酒。当然在上班时喝酒是禁止的，这是大家都清楚的。不过有时有人过生日，或者觉得不畅快，需要提提神，那他就把酒杯和酒瓶也放在抽屉里。”

   “这真实用。”诺伊鲍尔说。

   “还有一个内部的小秘密。您瞧，这扇门里有一个小房间，那是储藏室，谁也不会闯进去的。呆在里面，倒也叫人感到挺舒服的。如果我们之中有谁喝多了感到不舒服，那他就干脆躺到里面的羊毛毯上睡觉。您可知道这句妙言：办公室里睡觉是最舒服的睡觉。当然，这是不能让老板知道的……”

   “这我明白。”新同事说。

    哈姆森真是一位乐于助人的同事，他把一切情况都说明了。“有一点我提请您注意：如果您早上睡过了头，就千万别赶来上班。弄得气喘吁吁的跑来，倒可能会迟到几分钟。迟到给人的印象不好。您可以这么办：干脆打个电话来，说您在医生或牙医那儿看病，要来得迟一点。您与其迟来一刻钟，倒不如迟来3个小时。您要去理发或者干诸如此类的事，也可照此办理。我们在上班时间理发，这是因为我们的头发也是在上班时间长长的。”

    “这种见解是合乎逻辑的。”

    “是啊，难道不是这么回事吗？您要是知道了这些上班的小诀窍，就能在这儿混得很好。”

    “嗯，我已学到了各种诀窍，多谢您的关照。”

    “嘿，这是我理应做的，我们是同事嘛。不过，您能对我说说，您是怎样搞到这份差事的？为什么要您熟悉各部门的情况呢？通常这儿雇的人只做某一件事。”

    诺伊鲍尔说：“要我熟悉各部门的情况，是因为老板一退休，我就要接替他。那位老板是我的岳父。”

（1）下列对小说有关内容的分析和概括，最恰当的两项是（5分）

A.小说主要通过语言描写集中刻画了主人公哈姆森上班吃喝玩乐、工作时间睡觉、迟到撒谎的工作状态。

B.诺伊鲍尔“不解”“饶有采趣”的反应和他“有意思”“真实用”等等的响应哈姆森“指点”的细节，一步步推动了故事情节的向前发展。

C．为了报答老板的“信赖”，认真完成老板“关照他，指点他”的指示，哈姆森竭尽所能的讲说“上班的诀窍”，帮助新同事尽快融入新环境。

D.老板信赖下属员工，老员工满怀关爱地指点新员工，上下同心，同事之间互相信任，这家公司的工作气氛和谐。

E．哈姆森真诚地想要帮助新同事能在公司“混得很好”，对此，诺伊鲍尔是满怀感激地表示“多谢关照”的。

(2)小说开头部分写老板跟啥姆森的对话，这样写有什么作用?请倚要分析。(6分)

(3)办公室职员哈姆森先生有哪些性格特点?请简要分析。(6分)

(4)小说的题目是“上班的诀窍”，但主要内容是围绕哈姆森上班如何偷懒、耍滑展开的，如果以“偷懒的诀窍”为题，你认为是否合适?请谈谈你的观点和具体理由。(8分)

四、实用类文本阅读(25分)

12．阅读下面的文字，完成(1)-(4)题。(25分)

翻译家傅雷

楼适夷

    抗战时期，傅雷在上海的家里从事巴尔扎克的翻译。他每天早晨按时进入书房，伏案读写，看着他那种严肃认真、一丝不苟的工作态度，是极为令人感动的。他翻译作品首先对原作反复阅读，深入研究，一一列出疑难的问题，查考资料，请教他人，当有些问题不能在国内解决时，他写信到国外去请教师友。他不把所有的疑难都解决了，是决不动手翻译的。作品中一些细节的描写按照字面一一译出，本来也可以传意了，但他为了让原作中描写的东西，在自己头脑里形成感性的形象，例如小说中写到一座屋院的结构，或房间中家具的布置，他却一定要按照原文画出一张平面图来，然后才落笔。

    他说话带着很大的乡音。他自己知道普通话说得不好，会影响译文的语言。他把老舍先生的小说，当做学普通话的课本，经常反复朗读，像《月牙儿》《柳家大院》那些作品，他简直念得会背。他还请演话剧的友人到家里来朗诵剧本，学习对话中高低抑扬的节奏。有时侯，他译好一段写景或对话，自己觉得满意了，便把一家人都请到书房里，包括帮助家务的女工，由他自己高声朗诵，征求大家的意见，有念起来不顺口听起来别扭的地方，又反复修改，一直改到自己以为天衣无缝，才算定了下来。

    他最初翻译的《约翰·克利斯朵夫》在商务印书馆出版，受到普遍的好评与重视，但他自己却极不满意。后来又把这部一百几十万字的长篇，完全丢开原译，重新进行了一次新译。他每次翻译的时候，都是先起草稿，然后经过一次次的修改，改得在原稿上别人谁也看不明白了，才由自已用工整的字体誊写出来。他用的稿纸是自已特制的，只有单面的行线，但都不用横格。他在誊写清稿时，写到每一行，行线边放上一支刻有格残的尺子，于是稿纸虽无格子，每行的字数还是一样的。他对自己的书法很不满意，每天以一定的时间临池。后来，他有一个时期爱上了大草，他就到处写大草，甚至在抄稿时也掺用了个别的大草体，没有学过大草的编辑和排字工人是看不懂的，他便在稿纸的眉额上做出记号，注明正体字。看稿的人觉得何必多此一举，实在迁执得可笑。既然要保持每行的字数，为什么不用有格线的稿纸?既然怕人看不清草体，为什么不直接写上正楷呢?原来他是把书稿看做一种美术品的，而他的原稿也的确像一种美术品。

    熟悉他的朋友们都有那么一点印象，这个人是动不动要发怒的。他对什么事都不肯苟且，对什么人也不去敷衍，对于他所嫉恶的东西，是一点也不肯妥协的，不管对什么，一言不合，便拍案而起，绝裾而去。但他并不孤独。他朋友很多，各式各样的全有，还有许多莫逆之交。他特别好客，座上客常满，樽中酒不空。特别对惬意的朋友，他的热情简直烫手。

    解放后，他依然过着书斋式的生活，更奋力地继续巴尔扎克的翻译。他对问题总是作独立的思考，决不随波逐流，对于人云亦云的话，他是连听也不想听的。他抱着热切的期望，敢于提不同的意见。他总是指摘我们工作上的缺陷，和某些同志的作风态度问题。出版社出版他的译书，做具体编辑、出版、印制工作的同志，说起傅雷都感到头痛，他的译文你不好动，一动他会和你大吵，他会写万言书与你辩论，驳碍你哑口无言。轮到出版，版面式样，装帧设计，印刷字体，纸张用料……他什么都要干语过问到底，一丝也不肯放松，于是摩擦的事情就多了。他对改进的要求过于急躁，有些要求又不免苛刻，这样弄得常常生气、吵架，闹情绪。我觉得他也可怜，什么休息娱乐的事都没有，一天到晚就是工作，至多从电唱机听听音乐，或到院子里看一回花。

一九七九年二月十九日 北京

                                                        (摘编自楼适夷著《痛悼傅雷》)

(1)下列对传记有关内容的分析和概括，最恰当的两项是(5分)

A．傅雷因为热爱翻译，一天到晚都在工作，什么休息娱乐都没有，因此作者慨叹傅雷可怜。

B.无论是学普通话、靠着尺子誊稿、写字加注，还是动不动发怒、总是指摘工作上的缺陷，都缘于傅雷不苟且、不敷衍的认真。

C．每次翻译，傅雷总是先打草稿，然后一次一次地修改，一直改到别人都看不明白了，他才工整誊写，此时译稿才算确定。

D.傅雷的朋友们都熟悉他爱发怒的性格，在他不肯妥协时，朋友们就忍让他一些；因此傅雷也有很多各式各样的朋友。

E.傅雷反复朗读老舍的小说，差不多到了能背诵的程度，又请话剧演员到家朗诵剧本，目的都是为了能改掉乡音，说好普通话。

(2)傅雷翻译巴尔扎克时的态度为什么“极为令人感动”?请简要分析。(6分)

(3)傅雷誊写的清稿，给人“迂执得可笑”的感觉，傅雷为什么要这样做?请简要分析。(6分)

(4)作为翻译家，傅雷在对待翻译工作，日常生活和周围的人等方面，有一以贯之的态度。这给你什么样的启示?请结合全文谈谈你的看法。(8分)

第Ⅱ卷(表达题，共80分)

五、语言文字运用(20分)

13．下列各句中，加点熟语使用不恰当的一项是(3分)

A.陈鼓应，一位曾经的自由斗士，曾几何时成为一名在国内外有一定影响力的哲学教授，其个人经历和学术人生颇具传奇色彩。

B.多数法国“桃红”葡萄酒难以长期存放，虽不及“薄莱”新酒那样稍纵即逝，但一般也都建议在当年喝完。

C.一流的导演，一流的演员，珠联璧合，拍出来的影片当然也是一流的，从影评人和票房方面反馈的信息印证了这一点。

D.人们都感到奇怪，格拉斯是从哪里搞到这份神秘的可口可乐配方呢?答案或许会令人大跌眼镜：一份公开发行的报纸。

14．下列各句中，没有语病的一句是(3分)

A.《陈寅恪评传》一书以春秋笔法对近代史学家陈寅恪的家世、生平、人品风骨、为学风范和学术成就及陈寅恪与胡适等学者进行了细致的描述和精彩的评介。

B.潭柘寺坐北朝南，背倚宝珠峰，周围九座连绵的峰峦构成“九龙戏珠”的地貌形胜，充分体现了我国“探山藏古刹”的选址传统影响十分深远。

C．目前，这件由欧洲南方天文台负责研制的梦幻般的工具——“欧洲特大望远镜”，还只存在于三维高真度演示中，但无论从哪个角度看，它所展示出的功能都令人叹为观止。

D.在《国家的破产》一书中，法国作家雅克深入研究了近代以来公债的发展历史，揭秘了金融危机之迷，并向世界发出严重警告，西方大国即将破产。

15．依次填入下面一段文字横线处的语句，衔接最恰当的一组是(3分)

德国慕尼黑大学心理学家发表的研究认为，床在卧室的摆放位置与远古人类的求生本能有关。    ，    ，    ，    ，    以在进来的人发现自己之前看到对方。为验证这一假设，两位心理学家对138名参与者进行了测试，大部分人的选择都印证了他们的假设。

①从而在入侵者闯入时抢先做出反应

②略微偏向房门开启的那一侧为了在危机四伏的环境中生存下去

③我们的祖先在睡眠时会选择一个最安全、最不易被敌人发现

④因此在卧室中，床的摆放位置会尽量远离房门

⑤但同时又能随时监视出入通道的住置

⑥现代人身上可能还残留着这种本能

A.⑥④②③⑤①    B.⑥④①③②⑤    C.③⑤①⑥④②    D.③⑤②①⑥④

16．近来，国外有些方面频频质疑中国减少稀土出口的政策，请你综合下面的材料，提取主要信息，用一句话予以答复。(不超过40字)(5分)

材料一 中国的稀土储量只占全球的40％，却供应了全球90％的需求，加强稀土战略储备刻不容缓。

材料二 稀土是高技术制造业必不可少的原料，如今国内的尖端制造业发展迅猛，稀土需求大增。

材料三 开采、冶炼稀土会破坏地表植被，污染空气和水源。

材料四 中国将持续减少稀土出口

17．仿照文中开头一句话的句式，在横线处写两个句子，构成一组排比句，使文段语意完整。(6分)

如果我是花，就要绽成一种绚烂，让蝶儿翩跹，春满人间；    ，    ，    ，    ；

    ，    ，    ，    。世闻万物各有属于自己的一片天地，皆应绽放属于于自己的生命华彩。

六、写作(60分)

阅读下面的材料，根据要求写一篇不少于800字的文章。

    改革开放三十年，是中国各种观念快速变迁的阶段，各种观念的变迁成为推动中国社会发展、变化的重要力量。

    研究显示，观念变迁表现在下面这些方面：价值观念，消费观念，就业观念，教育观念，道德观念，环保观念，时间观念，等等。

    对于中国的这些观念变迁，你有什么所见所闻所思所感?要求选好角度，确定立意，明确文体，自拟题目；不要脱离材料内容及含意的范围作文，不要套作，不得抄袭。

