北京市第三十一中学2011----2012学年度第一学期

高三语文期中试卷                                 班级         姓名          学号        成绩                   2011-11-07
一、本大题共5小题，每小题3分，共15分。

1．下列各组词语中加点字的注音完全正确的一组是（     ）
A．龃龉（yǔ）    跻身(jī)      盥洗室(huàn)       一哄而散(hōng) 

B．腈纶(qīng)    血淋淋(xiě)   韦编三绝(wěi)       翩跹起舞(xiān) 

C．晕车(yùn)     伶俜(pīng)    露马脚(lòu)         唯唯诺诺(wěi)        

D．祛斑(qū)      坐骑(qí)      冠心病(guàn)       蒙头转向(mēng) 

2．下列各组词语中没有错别字的一组是（     ）

A．糅合         法码        舶来品        悠哉游哉        以偏概全  

B．胁迫         临摹        钓鱼竿        味同嚼蜡        披沙拣金

C．惊蛰         告罄        一滩血        坐壁上观        长年累月

D．授予         脚趾        水蒸汽        白浪涛天        通货膨胀

3． 下列各句中，加点的成语使用不恰当的一项是（      ）

A．他闲来无事，就经常上网发一些飞短流长的帖子，结果不仅弄得与同事邻里的关系很紧张，甚至还惹上了官司。

B．西方诗歌很难译得形神兼备，理性上我一贯赞同忠实，然而伴随忠实而来的板滞或晦涩又常使我意兴阑珊。

C．改革开放三十年的经验告诉我们：只有解放思想、实事求是才能带来大发展、大繁荣，如果胶柱鼓瑟就只能落后且永远没有出路。

D．由于在网络上发表歌曲的门槛很低，许多网友原创的歌曲都可以传到网络上去，这也造成了网络歌曲创作的鱼目混珠。

4．下列各句中，没有语病的一项是（      ）

A．昆曲的缘起和本性，原本不属于那种大剧场商业演出的艺术形态，与园林艺术一样，更多地体现出文人的情怀和诗人的气质。

B．由于单位优势逐渐丧失，身处僻壤的水电八局职工子弟，开始选择城市作为实现人生的目标，尤其是80后这一代更迫切地希望融入城市。

C．曾经陷入僵局的朝韩双方能够重新回到谈判桌前，靠的是两国政府的共同努力，以及中、俄、美三国政府从中积极不懈的斡旋取得的。 

D．美国发射的“勇气”号和“机遇”号火星探测器如能不辱使命，那将标志着人类研制的星际探测器自动化程度提升到了前所未有的水平。

5．填入下面语段空缺处的语句，恰当的一项是（      ）

    在晚清那个思想大动荡的年代里，王国维投湖自尽的原因应该说是落在了一个愚忠上。                      。在极度的矛盾痛苦中，他只能紧急刹车，用生命作代价，画上了自己人生和思想的句号。郭沫若说王国维头脑是近代式的，而感情却是封建式的，这话不无道理。

A．作为一个传统的文人士大夫，他不能跳出儒家的道德价值体系；但作为一个大智者，他又能够看清大清帝国即将灭亡的历史必然性。

B．作为一个传统的文人士大夫，他能够看清大清帝国即将灭亡的历史必然性；但作为一个大智者，他又不能跳出儒家的道德价值体系。

C．作为一个大智者，他能够跳出儒家的道德价值体系；但作为一个传统的文人士大夫，他又不能看清大清帝国即将灭亡的历史必然性。

D．作为一个大智者，他能够看清大清帝国即将灭亡的历史必然性；但作为一个传统的文人士大夫，他又不能跳出儒家的道德价值体系。

二、本大题共4小题，每小题3分，共12分。

阎典史①者，名应元，字丽亨，其先浙江绍兴人也。初，雏②发令下，诸生许用德者，以闰六月朔'悬明太祖御容于明伦堂，率众拜且哭，士民蛾聚者万人，欲奉新尉陈明遇主城守。明遇日：“吾智勇不如阎君。此大事，须阎君来。”乃夜驰骑往迎应元。应元投袂起，率家丁四十人．夜驰入城。已乃分城而守：武举黄略守东门，把总某守南门，陈明遇守西门，应元自守北门。部署甫定’而外围合。时大军薄城下者已十万，列营百数，四面围数十重。会城中矢少，应元乘月黑’束藁为人'人竿～灯，立陴院间，匝城，兵士伏垣内，击鼓叫噪，若将缒城斫营者。大军惊，矢发如雨。比晓’获矢无算。又遣壮士夜缒城入营，顺风纵火；军乱，自蹂践相杀死者数千。   

帅刘良佐拥骑至城下，呼日：“吾与阎君雅故，为我语阎君，欲相见。”应元立城上与语。遥语应元：“弘光已走，江南无主，君早降，可保富贵。”应元曰：“某，明朝一典史耳，尚知大义。将军胙土分茅③'为国重镇，不能保障江淮，乃为敌前驱，何面目见邑义士民乎？，，良佐惭退。贝勒既觇知城中无降意，攻愈急。梯冲死士铠胄皆镔铁，刀斧及之，声铿然，锋口为缺。城俄陷，应元率死士百人，驰突巷者八，所当杀伤以千数。再夺门，门闭不得出。应元度不免，踊身投前湖’水不灭顶’遂被缚。日暮，拥至栖霞禅院。院僧夜闻大呼“速斫我”不绝口。俄而寂然，应元死。


 微夫应元，固明朝一典史也，顾视其树立，乃卓卓如是！呜呼，可感也哉！

（取材于清代邵长蘅《阎典史侍》）

注：①典史：官名。元始置，明清沿置，不入品阶，即“未人流”。 ②薤：通“剃”。

③胙( zuò)分茅：指分封土地和爵位。

6．下列语句中，加点的词解释不正确的一项是（      ）

  
A．以闰六月朔    朔：农历每月十五    B．应元投袂起    袂：衣袖

  
C．会城中矢少    会：适逢            D．顾视其树立    顾：但是

7．下列各组语句中，加点的词意义和用法都相同的一组是（      ）

    A．①为我语阎君    

②谁为大王为此计者

    B．①乃为敌前驱      
②乃设九宾礼于廷

    C．①所当杀伤以千数    
②皆以美于徐公

    D．①呜呼，可感也哉   
②师道之不传也久矣

8．下列对文中语句的理解，不符合文意的一项是（      ）

    A．时大军薄城下者已十万

       当时迫近城下的清军已经十万

    B．若将缒城斫营者

        好像将要有人由城上缘绳而下偷袭敌营的样子

    C．锋口为缺

        锋口成为了缺口

    D．微夫应元，固明朝一典史也

        地位卑微的阎应元，本来只是明朝的一个典史

9．下列的理解和分析，不符合文意的一项是（       ）

    A．作者以秀才许用德和新任县尉陈明遇的言行衬托阎应元的举足轻重。

    B．阎应元设计用草人骗得了敌人的箭矢，和“草船借箭”有异曲同工之妙。

    C．明朝的降将刘良佐听了阎应元的指责顿有悔悟，面带羞愧地告退而去。

    D．阎应元宁为玉碎，不为瓦全，他英勇抗敌忠烈殉国的事迹实在可歌可泣。

三、本大题共4小题，共30分。

10．用斜线（/）给下列短文划横线的部分断句。

世之所贵，同而贵之，谓之俗；世之所用同而用之谓之物苟违于人俗所不与苟忮于众俗所共去故人心皆殊而为行若一所好各异而资用必同此俗之所齐物之所饰。故所齐不可不慎，所饰不可不择。         （取材于《尹文子•大道上》）

11．在横线处写出诗文原句（8分）

（1）有志与力，而又不随以怠，                           ，亦不能至也。（《游褒禅山记》）

（2）积土成山，风雨兴焉；               ，                 。（荀子《劝学》）

（3）虽无丝竹管弦之盛，               ，                。  （王羲之《兰亭集序》）

（4）凌余阵兮躐余行，                。                 ，援玉枹兮击鸣鼓。（《国殇》）

（5）彼童子之师，                           ，非吾所谓传其道解其惑者也。（《师说》）

12．阅读下面这首词，完成①~②题。

水调歌头•平山堂①用东坡韵

（南宋）方岳

秋雨一何碧，山色倚晴空。江南江北愁思，分付酒螺红。芦叶蓬舟千重，菰菜莼羹②一梦，无语寄归鸿。醉眼渺河洛③，遗恨夕阳中。    苹洲外，山欲暝，敛眉峰。人间俯仰陈迹，叹息两仙翁。不见当时杨柳，只是从前烟雨，磨灭几英雄。天地一孤啸，匹马又西风。

[注]①平山堂：在今扬州西北蜀岗上，为欧阳修所建。      ②菰菜莼羹：相传张翰在

外作官时，见秋风起，想起了家乡的菰菜、莼羹和鲈鱼脍，就辞官归乡。     ③河洛：泛指为金兵所占领的广大中原地区。

（1）下列对诗句的理解，不正确的一项是（3分）（      ）

A．“秋雨一何碧”四句，写雨后秋山在晴空的映衬下更显青翠，词人面对如此美景却愁肠百结，只能借酒浇愁。

B．“苹洲外”三句，词人用拟人的手法，描绘出在长满苹草的洲渚之外，远山渐渐消失在苍茫暮色中的景象。

C． “人间俯仰陈迹”五句，写欧阳修和苏轼两位仙翁感叹人生短暂，时光易逝，英雄业绩在俯仰之间化为陈迹。

D．在这首词中，词人将自己丰富的情感融入景物的变迁中，融写景、抒情、议论于一体，兼用典故，意境深远。

（2）在这首词中，词人写了哪几种“愁”？请简要概括。（4分）

答：                                                                              。13．从这首词的结尾两句“天地一孤啸，匹马又西风”中，你读出了一个怎样的词人形象？请

结合这首词的内容，对这一形象进行评价。（200字左右）（10分）

答：                                                                              。

四、本大题共2小题，共8分。 

①手机电视，是在以电池为能源的便携终端上，以频道的形式接收视频、音频等数据的多媒体业务，其接收终端类型包括手机、PDA、MP4和车载终端等。手机电视业务的实现方式主要有三种：基于数字地面广播技术的实现方式、基于卫星广播技术的实现方式和基于移动蜂窝网的实现方式。

②基于数字地面广播技术的实现方式使用的是地面数字广播电视传输技术，主要是针对地面数字广播电视而产生。为适应移动终端的特点，有些技术在原有基础上加以改进成为手机电视技术，而另一些技术则同时为地面数字广播电视系统和手机电视系统服务。这种方式的魅力在于它可以在高带宽信道上进行高速传输，在覆盖区域内，接收广播的受众数量没有限制，与使用点对点连接的移动蜂窝网络相比，可以更为经济地向广大受众提供具有完美画质的视听服务。但这种方式必须在接收终端上安装数字电视接收模块。
③基于卫星广播技术的实现方式就是通过卫星提供下行传输，这种方式能够较好地应对多径干扰问题，从而提供高质量的图像服务。但此类技术与所要覆盖的范围关系密切。当覆盖范围较小、用户较集中时，对于移动通讯而言，卫星DMB业务可作为一项增值业务，用户不须增加设备，只需通过具备DMB接收芯片的手机即能收听收看数字广播。但当覆盖范围较大时则成本较高，特别在我国，仅靠一颗卫星覆盖全国难度很大。从终端角度出发，若使用其他的卫星频段，则需增加一套新的射频，成本将有较大增加。

④基于移动蜂窝网的实现方式是在移动通信网中采用各种技术实现电视业务。典型的技术有：移动流媒体、MBMS、BCMCS。基于移动蜂窝网的实现技术继承了移动网固有的诸多优点，如用户管理、业务计费以及用户个性化定制、点播、互动等。但此类技术传送视频数据占用网络资源较大，需要占用3G系统的核心频率，资费较贵，对运营商和用户来说，成本负担都比较重。

⑤手机电视作为一种新兴媒体，正在占据着越来越大的市场份额。在上述各种手机电视技术中，每种技术都有其优势和不足。中国手机电视的发展还处在初级阶段，不过手机电视以其高度的便携性、移动性和超强的互动性，必将迎来崭新的发展阶段。

                                         （取材于《手机电视的关键技术及发展现状》）

14．下列说法或推断不符合文意的一项是（     ）（3分）

A．地面数字广播电视传输技术不是针对手机电视产生的，也不只为手机电视系统服务。

B．基于卫星广播技术的实现方式对于领土面积较小的国家更为适用，例如韩国、日本等。

C．移动蜂窝网络因为使用点对点连接方式，所以向受众提供的视听服务画质不够完美。

D．虽然目前几种主要的手机电视技术都还有种种不足，但手机电视的发展前景很乐观。

15．对手机电视用户而言，目前手机电视业务几种主要实现方式的优缺点分别是什么？（5分）

答：                                                                           。

五、本大题共4小题，共25分。阅读下面的作品，完成16-19题。
祁连雪
①千里河西走廊，在我身临其境之前，总以为那里是黄尘弥漫、阒寂荒凉的，显然是受了古诗的浸染，“千山空皓雪，万里尽黄沙”之类的诗句，已经在脑海里扎了根，这次实地一看，才了解到真相。原来，河西走廊竟是甘肃最富庶的地区，这片铁马金戈的古战场，如今已被国家划定为重要的商品粮基地。当你驻足武威、张掖，一定会为那里的依依杨柳、森森苇帐、富饶的粮田、丰硕的果园所构成的“江南秀色”所倾倒。
②当然也不是说，整个河西走廊尽是良畴沃野，它的精华所在，只是石羊河流域的武威、永昌平原，黑河、弱水流域的张掖、酒泉平原，疏勒河流域的玉门、敦煌平原。这篇膏腴之地，是仰仗着祁连山的冰川雪水来维系其绿色生命体系的。祁连雪以其丰美、清冽的乳汁汇成了几十条大大小小的河流，灌溉着农田、牧场、果园、林带，哺育着河西走廊的子孙，一代又一代。
③祁连山古称天山，西汉时匈奴人呼“天”为“祁连”，故又名祁连山，一过乌鞘岭，那静绝人世、复列天南的一脉峦叠峰，就投影在我们游骋的深眸里，映着淡青色的天光，雪岭的素洁的脊线蜿蜒起伏，一直延伸到天际，一块块咬缺了完整的晴空。面对着这雪擎穹宇、云幻古今的高山丽景，领略着空际琼瑶的素影清氛，顿觉凉生襟腋，情愫高洁，它使人的内心境界趋向于宁静、明朗、净化。
④大自然的魅力固然使人动情，但平心而论，祁连山确也沾了神话和历史的光。这里难以计数的神话传闻和层层叠叠的历史积淀，压低了祁连山、涂饰了祁连山，丰富了祁连山。在那云做梦的少年时代，一部《穆天子传》曾使我如醉如痴，晓夜神驰于荒山瀚海，景慕周天子驾入骏马巡行西北三万五千里，也想着要去西王母那里做客。当时把其中的故事都当成了信史。真正知道它“恍惚无征，夸言寡实”，是后来的事，但祁连山的吸引力并未因之稍减，反而益发强化了，四十余年的渴慕，近照终于得偿，其欢忭之情是难以形容的。
⑤旅途中我喜欢吧记忆中的有关故事与眼前的自然景观相叠合，车过山丹河（即古弱水）时，我想到了周穆王曾渡弱水会西王母于酒泉南山。《淮南子》里也有后羿过弱水向西王母“请不死之药”的记载，神话传说汇集着一个民族关于远古的一切记忆，我们可以通过这种思维、情感、体验以至行动的载体，深入的窥察一个民族以至人类史前的发展轨迹。
⑥观山如读史，驰车河西走廊，眺望那笼罩南山的一派空濛，仿佛能谛听到自然、社会、历史的无声倾诉，一种源远流长的历史的激动和沉甸甸的时间感被呼唤出来，觉得有许多世事已经倏然远逝，又有多少天涯过客正在匆匆走来，我们这些河西走廊的过客，与祁连雪玲朝夕相对，自然就把它当做了热门话题，有人形容它像一位仪表堂堂，银发飘洒的将军，俯视着苍茫的大地，守护着千里沃野；有人说祁连雪岭像一尊圣洁的神祗，壁立千寻，高悬天半，给人一种可望而不可及的隔膜感，可是在我的心目中，它却是恋人、挚友般亲切，千里长行，依依相伴、神之所游，意之所注，无往而不是灵山圣雪，目力虽穷而情脉不断，一种相通相化相亲相契的温情，使造化与心源合一，客观的自然景物与主观的生命情感交融互渗，一切形象都化作了象征世界。
⑦也许正是这种类似的情感使然，150年前的秋日，林则徐充军西北路过河西走廊时，曾写下诗句：“天山万笏耸琼瑶，导我西行伴寂寥，我与山灵相对笑，满头晴雪共难消。”甘、青路上，我也即兴赋诗，寄情于祁连雪：“依依只有祁连雪，千里相随照眼明.”
                                      （取材于王充阁的同名散文，有删改）
16．下列对文章的理解，不正确的两项是（4分）

A.文章旁征博引，大量引用神话传说，并触及了当下现实，把河西走廊的精华所在与江南相提并论。

B.神话传闻和历史积淀“压低”、“涂饰”了祁连山，反映了历史带给祁连山以无法摆脱的沉重负担。

C.河西走廊的过客对祁连山的形容之所以见仁见智，是因为雪岭常被一派空蒙笼罩，真相难以认清。

D作者在游历河西走廊的同时，也以恋人、挚友般的心态去贴近祁连山，试图体验祁连山的“心史”。

E.本文即从空间的视野描述祁连山特有的自然美景，也从时间的角度传达一种绵长凝重的历史感。

17.作者在文章的开关和结尾均引用了古人的诗句，请分别说明其用意是什么。（5分）

18.作者曾说：“雪”是《祁连山》的“文眼”，其有重要的作用，请通读全文，谈谈文中“雪”的重要作用具体表现在哪些方面。（6分）

19.文中说“观山如读史”，作者为什么这样说？请联系你的生活经历或阅读体验，说说从“观山如读史”中获得的启示。（不少于200字）（10分）
六、作文：（60分）

生活中有着各种各样的桥。通道上，石桥、板桥、人行天桥；公园里，廊桥、花桥、九曲桥；生活中，有连结人际关系、缔结美好情缘的“心桥”、“鹊桥”。这一道道的风景，或许演绎着感人肺腑的故事，或许倾诉着令人难忘的情思，或许寓含着耐人寻味的哲理……面对它们，你会想到什么呢？
请以“桥”为话题写一篇不少于800字的文章，除诗歌外文体不限。自拟题目。

参考答案
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4．D   A主语“昆曲的缘起和本性”和宾语“艺术形态”搭配不当；B成分残缺，“开始选择城市作为实现人生的目标”缺宾语，应为“开始选择城市作为实现人生的目标的地方”；C 句式杂糅，“靠的是”和“取得的”中只能采用一种说法。

5．D  

6. A （朔：农历每月初一）7.A （介词，替）8.C （锋口被砍缺）9.C （顿有悔悟于文无据）

译文：

阎典史，名应元，字丽亨，它的祖先是浙江绍兴人。当初，清军颁布剃发令，诸生许用德就在闰六月初一，将明太祖画像悬挂在明伦堂，率领众人叩拜痛哭，儒生百姓蜂拥而来，多达万人，打算拥戴新县尉陈明选主持县城守备。陈明选说：“我的智勇比不上阎君。这是大事，一定要阎君来才行。”于是连夜飞马赶去迎请阎应元。阎应元拂袖而起，立即带领家丁四十人，连夜飞驰入城。接着命令专人把守各城防区：武举黄略守北门；把总某守南门；陈明选守西门；阎应元自守北门。刚刚布置停当，城外清军包围圈已合拢。这时迫近城下的清军已达十万，扎下营盘上百，四面包围了数十层。碰上城中缺箭，阎应元乘着无月的黑夜，用禾秆扎成人形，每个草人竹竿上挂一盏灯，竖立在女墙之间，环城围绕。让士兵伏在城上矮墙后，击鼓呼喊，佯装要缒下城去偷袭的样子。清军十分惊慌，向城上发射如雨点般的密箭。到拂晓，得到的箭不计其数。他又派壮士夜里缒下城潜入清营，顺风放火，清军乱作一团，自相践踏残杀，死了好几千。

攻城主帅刘良佐由骑兵簇拥着来到城下，向城上守军呼喊：“我和阎君是老朋友，替我告诉阎君，我想要见他。”阎应元站在城上和他说话。他远远地对阎应元说：“弘光帝已经逃走，江南再没有国君，您及早投降，可以保证富贵荣华。”阎应元回答说：“我不过是明一个小典史，还能明晓大义。将军你受土封侯，身为国家的重镇，不能守住江淮，却甘做敌人的马前卒，有什么脸来见我们城里深明大义的士民呢？”刘良佐惭愧地转身走了。贝勒已经察城中无投降之意，攻城更加紧急。使用云梯、冲车的敢死队，盔甲都是用镔铁制作的，刀斧一碰上就叮当作响，锋口都被砍缺。不一会，城墙倒塌，阎应元率领百名敢死队，四处出击进行了八次巷战，与他们遭遇的清兵被杀伤上千人。再要夺取城门，城门紧闭，冲不出去。阎应元料想已不能幸免，跃起投入前湖，但湖水太浅，淹不没头顶，因而自杀不成，于是被俘。黄昏时，阎应元被一群清兵押送到栖霞禅院。夜间，院里的僧人不断听到高喊声：“快点杀掉我！”一直不停口。后来听不见了，原来阎应元已气绝身亡。

阎应元这个小人物，原来不过是明朝的一个典史，但看他的立功树节，却如此超凡入圣。啊，真是令人感动！

三、
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12．（7分）①（3分）C

②（4分）要点一：孤独漂泊，思念家乡； 要点二：中原未复，山河破碎；要点三：时光易逝，世事无常；要点四：怀才不遇，功业难成

13．（10分）评分要点：①（2分）把握词人形象特点；②（2分）观点；③（4分）能结合诗句进行评价；④（2分）语言。

四、
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五、

16、B  C 【解析】B选项中所提及的"压低"和"涂饰"是指祁连山因神话故事和历史而显得积淀厚重、富有魅力，"沉重负担"属于典型的曲解；C选项中，之所以过客们对祁连山的形容见仁见智，是因为原文倒数第二段末尾写到的"客观自然景物与主观生命情感交融"，选项中的解释属于典型的强加因果。
17、开头以古诗渲染作者从前的印象，在强烈对比中反衬真相；（1分）起笔大气，在引起下文的同时，也透出文章特有的书卷气。（1分）
　　结尾的引用既印证了前文自然景物与生命交融互渗的关系，引发作者的诗句来收束文章，（1分）同时又以林则徐寂寥无奈的心境映衬作者明朗向上的情绪。（1分）
18、"雪"是贯穿全文的线索；"雪"化水汇成了河流，哺育着河西走廊世世代代的子孙；"雪"赋予祁连山以壮丽景观，圣灵神韵，使人生亲切之感；"雪"充当的是作者抒发思想感情和表达历史感悟的载体；"雪"作为生动鲜明的感性意象，使文章富于艺术感染力。（1点1分）
19、祁连山为当地古往今来的历史提供了条件，历史文献中的积淀也赋予祁连山以丰厚的人文内涵，史中有山，山中蕴史；眼前的自然山景也触发作者的历史记忆，唤醒了作者的历史感。
　　延伸部分略。


