山东济南市2012届高三上学期期中考试语文试题

第Ⅰ卷（选择题 共36分）

一、（每小题3分，共15分）

1．下列词语中加点的字，每对读音都不相同的一组是(  )

  A. 滂沱/磅礴     炮制/越俎代庖     叱咤/姹紫嫣红

  B. 悄悄/悄然     落枕/落花流水     果脯/惊魂甫定

  C. 谥号/裨益     下载/载歌载舞     斐然/蜚短流长

  D．扉页/诽谤     包扎/扎扎实实     拮据/虎踞龙盘

2．下列词语中，没有错别字的一组是(  )

  A．祛除    返修率    棉里藏针    君子一言，驷马难追

  B．剪辑    勘误表    关怀备至    言者无罪，闻者足诫

  C．像册    破天荒    和盘托出    管中窥豹，可见一斑

  D．纪要    及时雨    如雷贯耳    黄钟毁弃，瓦釜雷鸣

3．依次填入下列各句中横线处的词语，最恰当的一组是（  ）

①温家宝总理在政府工作报告中，就      物价上涨等一系列问题，回应了人民群众的期盼。

②有些企业在《劳动合同法》实施以前，开始着手解除那些工龄即将满十年的员工的劳动合同，以      未来的经济补偿风险。

③北京市知名食品企业与北京食品研究所，历时近两年，研发了200多个样品，从中

        出第一批“新北京特产”。

A．抑制    回避    筛选        B．控制    规避    筛选

C．控制    回避    遴选        D．抑制    规避    遴选

4．下列各句中，加点成语使用不恰当的一项是（  ）

A．很多人都有这样的感受，外出旅游时异地的风物让人迷醉欣喜，可是一路上的旅游购物却常常使人不厌其烦，兴味索然。

B．中国汽车企业近几年纷纷推出自己研发的新能源汽车，有专家提示新能源汽车产业布局宜瞻前顾后，不可盲目发展。

C．这种文风承继自周作人、董桥以来中国文人隐忍的传统，抒情而不煽情，简洁凝练的句子体现的是大方之家的功底与素养。

D．虽然教育厅领导只是走访了少数几所学校，但管中窥豹，他们对我市推行素质教育的现状还是有了比较深入的了解的。

5．下列各句中，没有语病的一句是（     ）

A．面对全球性的金融危机，我国的经济在第三季度还能够保持持续稳步增长，表明我国应对经济危机的调控措施和抗危机的能力不断提高。

B．“新生代农民工”自从被列入政府重点关注的对象之后，各级政府积极行动，将关心新生代农民工成长作为新一年度工作重点。

C． 10月1日、2日，中国京剧流派班学员汇报演出的15个经典唱段，7出武戏经典片断，展示出流派班学员的精湛技艺与京剧艺术的博大精深。

D．国家将在“十二五”期间推进供养型、养护型、医护型养老，实现每千名老年人拥有30张养老床位。

二、（每小题3分，共9分）

阅读下面的文字，完成6～8题。

敬老崇文与文明传承

沈祖炜

强化历史记忆、重视历史记载、尊重历史事实，乃是中华文明的优良传统。现代科学主义的张扬，强化了科技的能量，却在无形之中弱化了人文精神的追求。对某些城市来说，相应的后果还在于城市精神的流逝。有时，根据某种需要，随心所欲地解释历史的事情也比比皆是。与此相对应的是，承载历史记忆与城市精神的人，特别是一代又一代的老年人受到了忽视甚至遭到无情打击。如此这样，难道还有敬老崇文可言吗？

敬老崇文是中华民族的传统美德，是对历史与传统表示礼赞的一种文化。老者往往是文明的承继和传播的载体。不尊重老人的社会一定很肤浅、很冷漠。所以，我们说的“敬老”，是同尊重历史、尊重传统联系在一起的。我们说的“崇文”，不仅仅是崇尚文史，而且是崇尚广义上的人文。中华民族一向把黄帝尊为人文始祖，把文明传播的边界列为夷夏之辨的标尺。生生不息的民族传统从来都是强调人文精神的，而人文精神的核心则是以人为本，是尊重人，尊重人的价值，尊重人的创造力。儒家所谓的“仁者爱人”，说到底也是这个意思。

近代文明史说明，产业革命和科技革命是有前提的，那就是人的创造力的解放。在欧洲发生的文艺复兴、宗教改革和启蒙运动所激发的人文精神，曾经大大地解放了人的创造力。中国历史上的所谓太平盛世，也就是封建社会的繁荣期，都同文化发展存在着互为因果的关联性。唐朝的开元盛世、汉代的文景之治、清代的康熙乾隆时期，都是如此。即使在所谓乱世，如春秋时期、魏晋南北朝时期，文化的繁荣同样催生了社会的大变革。社会进步需要文治武功，当今中国的和平发展要求强盛的国力，包括经济、军事实力等等，同样需要文化发展所体现的软实力。在此重要的历史关头，历史记忆将唤起民族的文化认同，一座城市所特有的城市精神可以激发出这个城市的创造力。凡此种种，都会转化为人民大众的人文精神，变成文明进步的推动力。

中国人历来推崇“读书明理”、“通情达理”。对这个“理”的领会和践行，就是“明理”和“达理”，常常同强化历史记忆和弘扬城市精神相一致。从历史记忆中汲取智慧，叫做以史为鉴；从城市精神获得激励，叫做增强软实力。从中我们可以悟出许多道理，也会变得更加理性。唯有理性，才能体现道理、伦理。这样的道理和伦理属于人文精神的范畴，是社会主义文化建设不可或缺的重要内容。

温家宝总理说：“一个民族如果忘记自己的历史文化传统，就不可能深刻地了解现在和正确地面向未来。只有加强文史研究、保存历史记忆、洞悉历史规律，才能鉴史知今、熔铸古今，开辟新的未来。”我们宣传敬老崇文的理念，就是要更好地传承文明，续写中华民族的文明史。

（选自2011年10月13日《文汇报》，有删改。）

6．下列关于敬老崇文的说法，表述符合文意的一项是（    ）

 A．敬老崇文就是要尊重老者和崇尚广义上的人文，是对历史与传统表示礼赞的一种文化。

 B．“敬老”主要因为老者是文明的承继和传播的载体，因此它又同尊重历史和传统联系在一起。

 C．“崇文”主要还是指一种人文精神，是社会发展的软实力，与产业革命和技术革命关系不大。

 D．民族传统中敬老崇文的核心则是以人为本，是尊重人，尊重人的价值，尊重人的创造力。

7．依据文中内容，对敬老崇文与文明传承关系的理解正确的一项是（    ）

 A．敬老崇文能够使一座城市的创造力激发出特有的城市精神，进而变成文明进步的推动力。

 B．中国历史上，由于重视了敬老崇文才使得文化获得大发展，进而出现了所谓的太平盛世。

 C．敬老崇文是一个社会传承人类文明的具体体现，也是社会不断走向更加文明的标志。

 D．敬老崇文的目的是为了发挥老者的智慧和经验，特别是在文明传承中不可替代的作用。

8．下列表述不符合原文内容的一项是（    ）

 A．现代科学技术的发展，弱化了人文精神，这种现象是社会发展不可避免的事情。

 B．文艺复兴、宗教改革和启蒙运动极大地促进了欧洲近代的产业革命和技术革命的进步。

 C．一座城市特有的城市精神可以转化为大众的人文精神，从而推动城市的建设和发展。

 D．人文精神范畴中的道理和伦理是我们这个社会新时期文化建设不可或缺的重要内容。

三、（每小题3分，共12分）

阅读下面的文言文，完成9～12题。

朱公①中男杀人，囚于楚。朱公曰：“杀人而死，职也。然吾闻千金之子，不死于市。”告其少子往视之。朱公长男固请欲行，朱公不听。长男欲自杀。朱公不得已而遣长子，为一封书遗故所善庄生，曰：“至则进千金于庄生所，听其所为，慎无与争事。”长男既行，亦自私赍数百金。

至楚，庄生家负郭，披藜藋到门，居甚贫然。长男发书进千金，如其父言。庄生曰：“可疾去矣，慎毋留！即弟出，勿问所以然。”长男既去，不过庄生而私留，以其私赍献遗楚国贵人用事者。

庄生虽居穷阎，然以廉直闻于国。及朱公进金，非有意受也，欲以成事后复归之以为信耳。庄生谓其妇曰：“此朱公之金。后复归，勿动。”

庄生间时入见楚王，言“某星宿某，此则害于楚”。楚王曰：“今为奈何？”庄生曰：“独以德为，可以除之。”楚王曰：“寡人将行之。”王乃使使者封三钱②之府。楚贵人惊告朱公长男曰：“王且赦。每王且赦，常封三钱之府。昨暮王使使封之。”朱公长男以为赦，重千金虚弃庄生，无所为也，乃复见庄生。庄生知其意欲复得其金，曰：“若自入室取金。”长男即自入室取金持去，独自欢幸。

庄生羞为儿子所卖，乃入见楚王曰：“臣前言某星事，王言欲以修德报之。今臣出，道路皆言陶之富人朱公之子，杀人囚楚，其家多持金钱赂王左右，故王非能恤楚国而赦，乃以朱公子故也。”楚王大怒曰：“寡人虽不德耳，奈何以朱公之子故而施惠乎？”令论杀朱公子，明日遂下赦令。朱公长男竟持其弟丧归。

至，其母及邑人尽哀之，唯朱公独笑，曰：“吾固知必杀其弟也。彼非不爱其弟，顾有所不能忍者也。是少与我俱，见苦，为生难，故重弃财。至如少弟者，生而见我富，岂知财所从来，故轻弃之。前日吾所为欲遣少子，固为其能弃财故也。而长者不能，故卒以杀其弟，事之理也，无足悲者。”

                                     （节选自《史记·越王勾践世家第十一》，有删改。）

【注释】①朱公：陶朱公，春秋时越国大夫范蠡的别号。  ②三钱：这里指钱库。

9．下列各句中加点字解释不正确的一项是（     ）

A．长男既行，亦自私赍数百金        赍：携带

B．披藜藋到门，居甚贫然            披：拨开

C．令论杀朱公子，明日遂下赦令      论：讨论

D．长男既去，不过庄生而私留        过：拜访

10．下列加点字的意义和用法相同的一项是（  ）

A．至则进千金于庄生所             于其身也，则耻师焉

B．若自入室取金                   若入前为寿，寿毕，请以剑舞

C．每王且赦，常封三钱之府         臣死且不避，卮酒安足辞

D．庄生羞为儿子所卖，乃入见楚王   夫我乃行之，反而求之，不得吾心

11．下列句子分别编为四组，全都表现陶朱公长子因吝啬钱财反而害了弟弟的一项是（    ）

①朱公长男固请欲行，朱公不听      ②长男发书进千金，如其父言

③以其私赍献遗楚国贵人用事者      ④长男即自入室取金持去，独自欢幸

⑤庄生羞为儿子所卖，乃入见楚王    ⑥令论杀朱公子，明日遂下赦令

A．①②③     B．②③④     C．③⑤⑥     D．④⑤⑥

12．下面对原文有关内容的分析和概括，不正确的一项是(     )

A．朱公的长子因为吝啬钱财，反而害了弟弟的性命，这说明他把金钱看得比弟弟的生命还重要。

C．朱公的老朋友庄生虽然家贫，却廉洁正直，朱公长子送的黄金，他并无意接受，只是想等事成之后再还给朱公，来表示自己的诚信。

B．朱公的第二个儿子因为杀死了人，被囚在楚国。朱公认为家有千金的孩子，不应该在大庭广众前被处决。

D．朱公当初之所以要派小儿子而不是大儿子前往营救二儿子，是因为他对两个儿子非常了解，正所谓“知子莫若父”。

第Ⅱ卷(114分)

注意事项：

1. 用黑色中性签字笔将答案直接写在答题纸上。

2. 答题前将答题纸上的项目填写清楚。

3. 本卷10个小题，共114分。

四、（24分）

13.将下列句子翻译成现代汉语。（12分）

（1）顾吾念之，强秦之所以不敢加兵于赵者，徒以吾两人在也。（4分）（《廉颇与蔺相如》）

（2）臣乃市井鼓刀屠者，而公子亲数存之，所以不报谢者，以为小礼无所用。（5分）

                                                         （《信陵君窃符救赵》）

（3）江东虽小，地方千里，众数十万人，亦足王也。（3分）            （《垓下之战》）

14.补写出下列名句名篇中的空缺部分。（每条横线1分，共12分）

（1）今两虎共斗，其势不俱生。            ，              。   （《廉颇与蔺相如》）

（2）力拔山兮气盖世，            ，           ，虞兮虞兮奈若何！  （《垓下之战》）

（3）又前而为歌曰：“                        ，壮士一去兮不复还！”     （《荆轲》）

（4）谚曰：“桃李不言，           ”此言虽小，可以谕大也。       （《飞将军李广》）

（5）今宵酒醒何处，                   。                       （柳永《雨霖铃》）

（6）                  ，到黄昏、点点滴滴。                  （李清照《声声慢》）

（7）且放白鹿青崖间。须行即骑访名山。        ，      ? （李白《梦游天姥吟留别》）

（8）回首向来萧瑟处，归去，              。                    （苏轼《定风波》）

（9）               ，蓦然回首，那人却在，灯火阑珊处。（辛弃疾《青玉案 元夕》）

五、（每小题4分，共12分）

15.概括下面这段文字的主要内容。（不超过25字，含标点符号）

交通拥堵已经成为中国各大城市管理中最为头疼的问题之一，在各种治堵方案均无法从根本上解决问题的情况下，人们把希望寄托在了“车联网”上。“车联网”提供的是全方位解决车与车、车与路、车与人关系的系统方案。装有电子传感装置的汽车，可以与其他车辆、城市智能交通系统实现在一个平台上的信息共享，从而实现解决城市拥堵的目的。“车联网”背后是汽车制造商、车载终端企业、电信运营商、IT企业、硬件供应商、交通信息内容运营商及服务商等组成的一长串产业链条。但目前仅仅出现了解决车与人关系的车载产品，它能通过GPS和无线通信技术为车主提供碰撞自动求助技术、路边救援协助、全音控免提电话和全程音控导航等服务。

16.学校要举办诗歌朗诵会，请在下面三首诗歌之间为主持人报幕各设计一段衔接语。要求：语言自然连贯，简洁优美。

徐志摩《再别康桥》

衔接语（1）                              

毛泽东《沁园春·长沙》

衔接语（2）                              

李白《梦游天姥吟留别》

17. 将下面的语句依次填入文中的横线处,使上下文语意连贯。只填序号。

晨间听蝉，想其高洁。                。蝉亦是禅。

①它高踞树梢，餐风饮露，不食人间烟火

②似远似近，又似有似无

③蝉该是有翅族中的隐士吧

④那蝉声在晨光朦胧之中分外轻逸

⑤有一种“何处惹尘埃”的了悟

⑥一段听唱之后，自己的心灵也跟着透明澄净起来

六、（18分）

    阅读下面小说，完成18～21题。

老人、孩子和羊

曾平

    上坡上，一个老妇，一个小孩，一头羊。老妇牵着小孩，小孩牵着羊。

    “奶奶，为什么要养羊？”

    “不为什么。”

    “养羊有什么好？”

    “养羊好！”

    “到我们家住吧？”小孩家在城市，放暑假了，父亲开着车，把他送到奶奶家。父亲在奶奶家才呆一阵，有人催命鬼似的，用电话把父亲催走了。

    “不。”

    “我们家不好？”奶奶在孩子家住过，住得奶奶哀声叹气，一点精神也没有。“好。”

    “好怎不在我们家住？”孩子有些生气，他生奶奶的气。他希望奶奶住在自己家，偏偏奶奶跑回来了。

    “好就要去？”老妇笑了。

    “妈妈对你不好？”孩子疑问着。

    “好。”

    “爸爸对你不好？”

    “好。”

    “我对你不好？”

    “好。我孙子对我好得很！”老妇爱怜地，一边抚摸孩子的头，一边打理羊，她似乎要让羊干净得连一丝尘灰也没有。

    “好得很怎不在我们家住？”

    “那里不是我的家。”老妇望着无限起伏的群山，老眼里凝聚起无数的深情。

    “我们家不是你的家？”

    “嗯。”

    “奶奶要说清楚。”

    “奶奶家在这里。”老妇指着脚下的土地。土地上是足着劲地往上蹿的草，还有花，还有欢唱的雀鸟。羊在乐呵呵地啃吃青草。

    “这里和城市不同吗？”孩子没有发现奶奶这个地方和自己所在的城市有什么不同。“不同。”

    “有什么不同？”孩子喜欢刨根问底。

    “让奶奶想一想啊！”老妇只好眯着老眼，沉思起来。

    “嗯。”孩子表示给一点时间。

    “奶奶的魂儿在这里。”

    “奶奶，魂是什么呢？”

    “像什么呢？没有魂，奶奶就死了。”望着飘忽的云彩，老妇继续沉思着。

    “是不是像我天天喝的矿泉水？”孩子见奶奶回答不出来，先说出了答案。

    “像，又不像。”

    “像我天天吃的汉堡包。”孩子继续找答案。

    “不是，没有魂，人像散了架。”

    “奶奶，干脆我做你的魂儿算了。”孩子见奶奶思考得困难，说。

    “你本来就是奶奶的魂嘛！”老妇哈哈大笑。连吃草的羊，也丢了青草，望着大笑的老妇。

    “奶奶，你缺钱？我有。”孩子边说边从裤兜里摸钱。

    “奶奶不缺钱。”

    “不缺钱怎养羊？”孩子望着羊，有些不友好。羊不知道孩子的意思，用嘴巴舔孩子的脚。

    “奶奶养羊不挣钱。”

    “奶奶养羊快乐？”孩子不认识似的打量奶奶。

    “奶奶养羊快乐。”老妇望着孩子，重复说。

“奶奶，不养羊了。爸爸说他给您钱！”孩子望着奶奶，一脸祈求。

    “奶奶哪里用得了那么多钱？你爸爸经常给奶奶钱。走，一会儿奶奶给你买营养快线。”老妇摸摸孩子的头，摸摸羊的头。羊吃青草吃得欢，孩子却有些不快乐。

    “奶奶你不养羊了嘛！”孩子再次哀求。

    “哎，孩子，不是奶奶在养羊，是羊在养奶奶。”老妇叹着气，说。

    “是羊在养奶奶？”孩子吃惊得很。

    “是的，孩子，是羊在养奶奶。”老妇一手抚摸着孩子，一手抚摸着羊。她有些犯模糊，她分不清楚谁是孙子谁是羊。

    落山的夕阳洒过来，老妇满脸慈祥。

18. 简析“老妇指着脚下的土地。土地上是足着劲地往上蹿的草，还有花，还有欢唱的雀鸟。羊在乐呵呵地啃吃青草”在文中的作用。（4分）

19. 理解小说中画线句子在文中的含意。（4分）

20. 请结合全文，谈谈你对奶奶的“魂”的含意的理解。（4分）

21. 请结合小说内容，谈谈小说中对话描写的好处。（6分）

七、（60分）

22. 阅读下面的文字，根据要求写一篇文章。

鲸遇到身体瘦小的沙丁鱼时，便张大嘴巴跟在沙丁鱼后面穷追不舍，离海滩越来越近了，鲸却浑然不知。等鲸以极快的速度接近海滩时，要避开险境已经太迟了，巨大的身体因为惯性冲上了海滩，陷在了海沙中无法动弹。而沙丁鱼因只需很少的水便可存活，从而得以逃生。

要求全面阅读理解材料，可以选择一个侧面、一个角度构思作文，角度自选，题目自拟，文体自定。不少于800字。

 

语文试题参考答案及评分标准

一、（15分）

1.D（A.pāng / páng  páo zhà/chà    B. qiāo / qiǎo   lào/luò   fǔ    C. shì / yì zài   fěi/fēi   D.fēi/fěi   zā/zhā  jū/jù）  

2．D（A绵里藏针   B．闻者足戒  C．相册）  

3．B（控制：掌握住不使之任意活动或越出范围。抑制：压下去；物价上涨有的是正常的，有的是非正常的，政府不会一刀切地“压下去”。规避：设法避开，躲避。回避：让开，躲开。筛选：泛指通过淘汰的方法挑选。遴选：①多用于人才选拔；②泛指挑选。）  

4.A(A．不厌其烦：不嫌麻烦。本句应该用“不胜其烦”。  B．瞻前顾后：形容做事之前考虑周密慎重；也形容顾虑太多，犹豫不决。   C.大方之家：见识广博，学问深厚的人。  D.管中窥豹，比喻从观察到的一小部分，可以推测到全貌。)   

5．C（A.搭配不当，“措施”和“提高”不能搭配。B．语序不当，应将“自从”调至“新生代农民工”前。   D．成分残缺，“实现每千名老人拥有30张床位”后缺少宾语。）

二、（9分）

6．B（A．“崇文”仅仅指是“崇尚广义上的人文”，缩小了“崇文”的内涵。C．以偏概全。“与产业革命和技术革命关系不大”明显错误。 D．偷换概念。“人文精神”的核心是该题后面表述的内容，而不是“敬老崇文”。）  

7．C（A．因果倒置。原文说的是“一座城市所特有的城市精神可以激发出这个城市的创造力”。 B．历史上文化获得大发展的因素很多，并不仅仅是由于“敬老崇文”一个因素，犯了以偏概全、过于绝对的毛病。  D．无中生有。“敬老崇文”的目的说是为了发挥老者的智慧和经验，原文中没有提到；而且在此选项中也只是解释了“敬老”，而忽视了“崇文”。）  

8．A（本题考查对作者观点的理解。后一句不对。从第三段谈到的近代文明史的几个事例可以做参照，我们可以推测，二者完全可以避免，而且可以互为因果。现代科技与人文精神的脱节，更多的是由人为因素造成的。）

三、（12分）

9.C（论:定罪、判罪）  

10. B（A.连词，就；连词，表示转折关系，却    B.代词，你  C.副词，将要；连词，尚且  D.连词，于是；代词，这样） 

11.D（④陶朱公长子去庄生家索回金钱。⑤陶朱公长子索回金钱的举动极大地伤害了庄生，于是他进宫，借路人之语激起楚王的愤怒。⑥楚王先杀陶朱公的二儿子，然后再大赦天下。）   

12．A（“他把金钱看得比弟弟的生命还重要”错。）

四、（24分）

13.（1）只是我想到，强大的秦国之所以不敢轻易对赵国用兵，只是因为有我们两个人在啊！  评分标准：“顾”“徒”“以”各1分。句意1分。  （2）我本是街市中一个拿刀的屠夫，可是公子多次亲自慰问我，我没有回报感谢的原因，是（我）以为小的礼节没有什么用处。  评分标准：“数”“存”“所以”“报”各1分，句意1分。  （3）江东虽然小，但土地方圆千里，民众有几十万，也足够称王啦。  评分标准：“地方”“王”各1分，句意1分。     

14.(1)吾所以为此者      以先国家之急而后私仇也

(2)时不利兮骓不逝   骓不逝兮可奈何

(3)风萧萧兮易水寒 

(4)下自成蹊

（5）杨柳岸晓风残月 

（6）梧桐更兼细雨

（7）安能摧眉折腰事权贵      使我不得开心颜 

（8）也无风雨也无晴

（9）众里寻他千百度   

评分标准：每空1分，错字、漏字、添字均不得分。

附译文：

    朱公范蠡的第二个儿子因为杀死了人，被囚在楚国。朱公就说：“杀人的凶手判死罪，这是常理，然而我听说过：家有千金的孩子，不应该在大庭广众前被处决。”就告诉他的小儿子，教他去探视一下。朱公的大儿子坚决要求去，朱公不答应。大儿子想要自杀。朱公别无他法，只好派长子去。替他写了一封信给从前的好朋友庄生，并对老大说：“你一到那里就送上千金到庄生的住所，任凭他怎么处理，千万别与他发生争执。”大儿子就出发办事，还私自带着几百镒黄金。

到了楚国庄生那里，见到庄生的房子利用城墙做后墙，拨开藜杂草才能走到前门。走到他家门口，看见他家很贫困。然而，朱公长子还是打开信匣，送进二万四千两黄金，完全照父亲所说办理。庄生便说：“你可以赶快离去了。小心地走开，切勿逗留，即使弟弟被放出来也不要问为什么。”朱公长子离开庄生家，不再去拜访庄生，而私自留在了楚国，把他私下带来的黄金拿去送给楚国掌管事务的贵人。

庄生虽然是居住在十分贫穷的小巷门户里，然而他廉洁正直的名声是闻名全国的。至于朱公送的金钱，他也不是有意要接受，是打算事成以后，将金钱归还朱公，以表示其诚信。他就对妻子说：“这是朱公的金钱。记着以后归还他，不要动它。”

庄生找到一个适当的时机去见楚王，说：“某星宿出现在某个位置，这对楚国是有害的。”楚王便问：“那现在该怎么办?”庄生说：“只有用恩德才可免除灾害。”楚王说：“我正打算去办这事。”楚王便派使者封闭了三钱的府库。楚贵人惊喜地将此事告诉朱公长子说：“楚王要大赦犯人了。每逢楚王赦免犯人，经常是先封闭三钱的府库。昨天傍晚，楚王已派使者封闭了三钱的府库。”朱公长子认为楚王本来要行大赦，把那些贵重的金钱白白送给庄生，一点用处也没有。于是他又去见庄生。庄生知道他的用意是想拿回他的金钱，便说：“你自己到屋子里去拿金子吧！”朱公长子就到屋里拿了金子走了，还独自高兴得不得了。

庄生因被朱公长子捉弄，感到十分羞愤，便再进宫见楚王，对楚王说：“我前些天说某星宿的事，您打算用修德的方式来回报。今天我出门去，外面的人都说：‘陶地的富豪之人朱公的儿子杀了人被囚禁在楚国，他的家人拿了许多金钱贿赂了王的左右，所以王并不是为了体恤楚国人民而行赦，乃是因为朱公儿子的缘故。’”楚王大怒说：“我虽没有什么德行，怎么会因朱公儿子的缘故而特别施恩大赦呢？”就命令先判罪杀掉朱公的儿子，第二天才下赦免的命令。朱公的大儿子最终取得他弟弟的尸体回来。

到家以后，他母亲和陶邑的人都很哀伤，只有朱公一人笑着说：“我本来就知道他一定会杀死他弟弟的。他并不是不爱他弟弟，而实在是不能忍心舍弃钱财。这是因为他年少的时候，和我一起为了谋生，亲历艰苦，所以对舍弃财物看得很重要。假使是派小儿子去，他生来就看见我很富有，不知道财产是从哪里来的，所以他会轻易地舍弃财物。前次我所以想派小儿子去，就是因为他能舍弃财物呀！而大儿子是做不到的，所以最后杀死了他的弟弟，这是情理之中的事。没有什么可悲痛的！”

五、（12分）

15.出现的背景（原因）、意义（目的、作用）、相关产业链和发展现状。   评分标准：每个要点概括准确1分。共4分。  

16. 示例：

①让我们挥一挥手，告别柔美静谧的康桥，一起去领略一下壮美的湘江秋色吧。请听毛泽东的词《沁园春·长沙》。 

②壮美的湘江秋色，让我们感受到一代伟人的豪情壮志。那么，当我们面对巍峨雄奇的天姥山时，又会产生怎样的感受呢？接下来，请大家欣赏李白的《梦游天姥吟留别》。   评分标准：共4分，每句2分。能够承上，1分；能够启下，1分。  

17. ③①④②⑥⑤（③承起句的“高洁”，将蝉喻为隐士，①则描述“隐士”的生活特点。这两句先写出蝉的习性、特点，突出其“高洁”，然后④②再回应句首的“晨间听蝉”，描写晨间蝉鸣的特点，接着⑥⑤写听蝉的感受和感悟，自然归结到结尾的“蝉亦是禅）    评分标准：排对三句给1分，四句给2分，全对给4分。

六、（18分）

18.①这一段有关土地的描写写出了人与自然的和谐；（1分）

②和城市生活的对比；（1分）

③暗示人物精神世界（“心理”、“情感”也可以）；（1分）

④表现了文章的主题，强调精神归属；（1分）（意思对即可）   

19.①养羊是奶奶的生存方式，属于物质层面；（1分）

②羊养奶奶是一种生命状态，一种情感寄托。（3分） 

20. ①孙子，是奶奶的寄托和希望；（2分） 

②生命之根。（2分）

21. ①塑造人物形象（心理、性格和情感等）（1分），结合作品分析（1分）；

②推动情节发展（1分），结合作品分析（1分）；

③使小说更加简洁、明快、流畅。（1分）结合作品分析（1分）

七、（60分） 

    22.参考2011年高考评分标准。

