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一、（15分，每小题3分）

1．下列加点的字读音有两处错误的一项是

A．坍缩（tān）

蹊跷（qiāo）

混沌（hùn）

模棱两可（líng）

B．贮存（chǔ）     
弭谤（mǐ） 

尺牍（dú）  
不折不挠（náo）

C．颓废（tuí）     
毗邻（pí）   
潜在（qiǎn） 
引吭高歌（háng）

D．精髓（suí）    
盥洗（guàn）  
拨弦（xuán） 
乳臭未干（xiù） 

2．下列词语书写完全正确的一项是

A．永葆生机      得鱼忘筌      出神入化     辐射      笑咪咪

B．繁文缛节      哀声叹气      开诚布公     膨涨      汗涔涔

C．战战兢兢      起承转合      归根结蒂     寥落      醉醺醺

D．锋芒必露      责无旁贷      感恩带德     炒作      峭楞楞

3．下列各项加点的词语使用正确的一项是

A．他善于把西方各类美学、心理学和中国人熟悉的文学现象结合起来，书中精辟见解层出不穷，让人读来津津乐道。

B．作者刻画人物的技巧很高明，只寥寥数笔，就使老师直面人生的气度和幽默风趣的个性跃然纸上。 

C．抑扬的美和回环的美都是音乐美，诗歌和音乐是休戚相关的。

D．为提高英语口语能力，学校开展了“每周英语角”活动，许多英语爱好者趋之若鹜。

4．下列句子中没有语病、句意明确的一项是

A．文学大师们所铸造的文学经典，是人类文明的精华，也是一代代人不断充实和提升自己的精神源泉。

B．“和为贵”“和气生财”“家和万事兴”体现的和谐这一中国式的传统人文精神，在当今的中国社会无时无处都在实践着。

C．别里科夫生活中的种种“套子”，既束缚自己，也限制别人，已成为顽固保守、害怕改革这类人的代名词。

D．语文学习除课堂之外，我们还需要在课外通过看报刊、看课外书、看电视以及大量的阅读来提高语文素养。

5．下列有关文学作品鉴赏的表述不恰当的一项是

A．巴金的《家》以爱情和婚姻纠葛为情节的主要线索，小说的结构类似《红楼梦》，以觉慧等几个年轻人的爱情和生活追求为情节链条，全面展示了一个大家族的衰亡过程。

B．《三国演义》作为最早的长篇章回小说，塑造了许多性格鲜明的艺术典型，其中最为突出的是毛宗岗所说的“三绝”，即曹操的“奸绝”，张飞的“义绝”，孔明的“智绝”。

C．莎士比亚的“四大悲剧”代表了他艺术创作的顶峰，其主要人物都是复杂丰满、发人深思形象。哈姆雷特就是一个敏感多思的人文主义者，作者浓墨重彩的表现了他作为理想主义者企图单枪匹马重整乾坤的迷惘、痛苦和悲怆。

D．《巴黎圣母院》体现了雨果作为浪漫主义作家的特色，作品的描写就具有浪漫主义的夸张和抒情特点：美就美得白璧无瑕，丑就丑得令人恐怖。

二、（9分，每小题3分）

美国在打一场没有硝烟的货币战争

美国会参议院于10月11日不顾国内外的强烈反对，通过了《2011年货币汇率监督改革法案》。国会议员们和一些经济学家给出的逻辑是，人民币被人为低估，使中国出口商品获得了不公平的比较优势，从而扩大了美中贸易逆差，并最终抢走了美国的就业岗位。这种老调重弹在选民中还颇有市场，它成为了奥巴马政府转移选民对其经济政策尤其就业问题上无能的关注的重要工具。
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再者，汇率可以说是美国打击对手驾轻就熟的手段了。上个世纪，拉美、日本、东南亚都曾在美国的汇率和货币攻势下陷入过危机。如果说那一轮货币战争主要目的是打压这些国家良好的发展势头，那么，此轮对人民币“开战”，包括之前运用隐性手段打击欧元，美国的主要目的是维护美元的霸权地位。近期亚洲货币加速升值，各国央行纷纷入市干预，而美国力压中国人民币升值，目的就是要借此促使亚洲货币集体全线升值。

最后，也不能排除这是美国“无意之中”将其在政治、军事上惯用的“围堵”手段习惯性移植到人民币汇率这样的财经问题上，遏制中国战略扩张步伐的手段。但将人民币汇率问题政治化、国际化，不仅适得其反，甚至可能引发世界对美国“经济单边主义”做法的担忧，尤其是亚洲及新兴市场国家的反感。

专家指出，当前全球经济不平衡问题原因众多，中美两国贸易不平衡的主要原因不在于人民币汇率，中美投资和贸易的结构不同、中美储蓄率和消费率不同、各国在经济全球化形成的产业链分工不同、国际货币体系的不合理等都可能是比汇率更重要的因素。

中方已多次阐明在人民币汇率问题上的政策，并表明了坚决反对美国会参议院有关人民币汇率议案的严正立场。这项议案不仅解决不了美自身经济和就业问题，到头来只会严重干扰中美经贸关系，干扰中美两国和国际社会共同推动世界经济强劲复苏和增长的努力，损人而不利己，有百害而无一益。  　　
6．对美国会通过《2011年货币汇率监督改革法案》的原因及目的，分析有误的一项是
A．美国政府想趁机向中国索取更多的利益好处，为美国企业在华争取更多权益，打开多个市场。
B．在国内贸易保护主义高涨的氛围中，这一法案成为了奥巴马政府获取更多选民选票的重要工具。
C．人民币升值对改善美国经济有实际帮助，所以那些国会议员和利益集团才会借炒作人民币升值向政府施压。

D．这是美国遏制中国战略扩张的手段，其主要目的是让亚洲货币集体全线升值，从而维护美元的霸权地位。

7．下列对美国这场货币战争会产生的影响，分析正确的一项是

A．将人民币汇率问题政治化、国际化，一定会引发世界对美国“经济单边主义”做法的担忧，尤其是新兴市场国家的反感。

B．美参院以立法方式逼迫人民币升值必定会引发中方对此的强烈反对，并会严重干扰中美乃至世界经济正常的经贸关系。
C．这场货币战争的影响空前巨大，即使亚洲经济体和新兴市场国家的大力入市干预也仍然不可能改变货币加速升值的结局。
D．美国是惯用汇率手段来打击对手的，它让拉美、日本、东南亚等地区国家早在上个世纪就在汇率

和货币攻势下陷入过危机。

8．依据原文，下列推断合理的一项是

A．面对这场没有硝烟的贸易战，中国一定不会迫于外界压力让人民币升值。
B．中国严重依赖对外出口，一定会抵制这场贸易战，这样美国从中便可捞取好处。
C．这场贸易战一旦爆发，世界经济将即刻陷于混乱和衰退状态，难以强劲复苏和增长。

D．在这场货币战争中，中国应该更加冷静严肃地思考，积极应对，一味拒绝是无用的。

三、（9分，每小题3分）

阅读下面的文言文，完成后面的题目。
登泰山记

姚鼐

泰山之阳，汶水西流；其阴，济水东流。阳谷皆入汶，阴谷皆入济。当其南北分者，古长城也。最高日观峰，在长城南十五里。 　　

余以乾隆三十九年十二月，自京师乘风雪，历齐河、长清，穿泰山西北谷，越长城之限，至于泰安。是月丁未，与知府朱孝纯子颖由南麓登。四十五里，道皆砌石为磴，其级七千有余。泰山正南面有三谷。中谷绕泰安城下，郦道元所谓环水也。余始循以入，道少半，越中岭，复循西谷，遂至其巅。古时登山，循东谷入，道有天门。东谷者，古谓之天门溪水，余所不至也。今所经中岭及山巅，崖限当道者，世皆谓之天门也。道中迷雾冰滑，磴几不可登。及既上，苍山负雪，明烛天南。望晚日照城郭，汶水、徂徕如画，而半山居雾若带然。 　　

戊申晦，五鼓，与子颖坐日观亭，待日出。大风扬积雪击面。亭东自足下皆云漫。稍见云中白若摴蒱数十立者，山也。极天云一线异色，须臾成五采。日上，正赤如丹，下有红光动摇承之。或曰，此东海也。回视日观以西峰，或得日，或否，绛皓驳色，而皆若偻。 　　

亭西有岱祠，又有碧霞元君祠；皇帝行宫在碧霞元君祠东。是日，观道中石刻，自唐显庆以来，其远古刻尽漫失。僻不当道者，皆不及往。 　　

山多石，少土；石苍黑色，多平方，少圜。少杂树，多松，生石罅，皆平顶。冰雪，无瀑水，无鸟兽音迹。至日观数里内无树，而雪与人膝齐。 

桐城姚鼐记。

9．下列句子中加点词语的解释，不正确的一项是
A．自京师乘风雪，历齐河      历：经过
B．半山居雾若带然            居：停留
C．崖限当道者                当：挡住
D．其远古刻尽漫失            漫：弥漫
10．下列各组句子中，加点词语的意义和用法完全相同的一组是
A．①余以乾隆三十九年十二月         ②余之力尚足以入
B．①古谓之天门溪水                 ②蚓无爪牙之利
C．①其级七千有余                   ②其孰能讥之乎
D．①越长城之限，至于泰安           ②至于幽暗昏惑而无物以相之 

11．下列对原文有关内容的分析和概括，不正确的一项是
A．本文是一篇山水游记。文章围绕作者的游踪，叙述了作者偕友人冬日登泰山观日出的经过，描写了泰山雪后的瑰丽景色和日出时的雄浑景象。
B．文章第三段，作者按照时间顺序依次写了泰山日出时、日出后这两个时间段的景色，展示出一幅泰山日出变化迅速的画面。
C．本文的侧面描写很巧妙。如写泰山的高峻，先用“其级七千有余”暗暗点出，再借山顶俯视时“半山居雾”和在日观亭时“足下皆云漫”的图景从侧面加以烘托。
D．本文是姚鼐的代表作，也是桐城派古文的名篇之一。文章语言简洁生动，全文只有八九百字，却充分表现出雪后登山的特殊情趣。
四、（27分）
12．将上面文言文中划线的句子翻译成现代汉语。（10分）
⑴余始循以入，道少半，越中岭，复循西谷，遂至其巅。（3分）
答：
⑵及既上，苍山负雪，明烛天南。（4分）
答：
⑶回视日观以西峰，或得日，或否。（3分）
答：
13．给下列文言文段断句（3分）

王 蓝 田 性 急 尝 食 鸡 子 以 箸 刺 之 不 得 便 大 怒 举 以 掷 地 鸡 子于 地 圆 转 未 止 仍（通“乃”） 下 地 以 屐 齿 蹍（niǎn：踩） 之 又 不 得 瞋 甚 复 于 地 取 内（通“纳”） 口 中 啮 破 即 吐 之 

14．阅读下面唐诗，完成下题。（8分）
宣州送裴坦判官往舒州，时牧欲赴官归京①
[ 唐 ]杜牧

日暖泥融雪半消，行人芳草马声骄。

九华山路云遮寺，清弋②江村柳拂桥。

君意如鸿高的的，我心悬旆正摇摇。

同来不得同归去，故国逢春一寂寥

[ 注 ]①诗人好友裴坦调任舒州，杜牧赴官归京，以诗赠别。②清戈：江名，在宣州西。

（1）本诗的首联和颔联描绘了哪些画面，请简要概括。（4分）

答：

（2）结合全诗，谈谈作者表达了什么样的情感，是如何表达的。（4分）

答：

15．填空。（6分）

（1）巴金在二十世纪三十年代陆续写成了小说《家》《春》《秋》，这三部长篇合称为《       》。

（2）西班牙作家         写的《堂吉诃德》是一部世界级的经典小说，是一部很有趣味的小说。

（3）陶渊明《归园田居》中“开荒南野际，①            ”，语句质朴；苏轼《赤壁赋》中“盖将自其变者而观之，②            ”，富有哲理；柳永《望海潮》中“③           ，有三秋桂子，十里荷花”，意境美妙；李密《陈情表》中“母孙二人，更相为命，④           ”，

情真意切。

五、（18分）

阅读下面的文章，完成16—19题。

促织,促织!

宗璞

 ①秋来了。

 ②不知不觉间，秋天全面地到来了。
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 ④一个夏天由着知了聒噪，吵得人恨不得大喝一声“别吵了！”也只能想想而已，谁和知了一般见识？随着玉簪的色与香，夜间忽然有了清亮无比的鸣声，那是蟋蟀。叫叫停停，显得夜愈发的静，又是一年一度虫鸣音乐会换演员的时候了。知了的呐喊渐渐衰微，终于沉默，蟋蟀叫声愈来愈多，愈来愈亮。清晨在松下小立，竹丛里地锦间都有不止一支小乐队，后来中午也能听到了。最传神、最有秋之意韵的鸣声是在晚间，似比白天的鸣声更高了八度，很是饱满。狄更斯在《炉边蟋蟀》这篇小说里形容蟋蟀的叫声“像一颗颗星星在屋外的黑暗中闪烁。歌声到最高昂时，音调里便会出现微弱的，难以描述的震颤”。小说中的男女主人公都喜欢这小东西，说炉边能有一只蟋蟀，是世界上最幸运的事。
⑤我们的小歌者中最优秀的一位也是在厨房里。它在门外，炉边，碗柜边，水池边转着圈鸣叫，像要叫醒黑沉沉的夜，叫得真欢！叫到最高昂处似乎星光也要颤一颤。我们怕它饿了，撕几片白菜叶子扔在地上，它总是不屑一顾。

⑥养蟋蟀有许多讲究，可以写几本书。我可无意此道。几十年前亲戚送的古雅的蛐蛐罐，早不知到哪里去了。我喜欢在自然环境中听蟋蟀的歌声，那是一种天籁，是秋的号角，充满了秋天收获的喜悦。

⑦家人闲话时，常常说到家中的两个小淘气包----两只猫；说到一只小壁虎，它每天黄昏爬上纱窗捉蚊子，恪尽职守；说到正在杂物棚里呼呼大睡的小刺猬，肚皮有节奏地一凸一凹，煞是好看。也说到蟋蟀，这小家伙，为整个秋天振翅长鸣，不惜用尽丹田之气。它的歌声使人燥热的梦凉爽了，使人凄清的梦温暖了。我们还讨论了它的各种名字：蟋蟀，俗名蛐蛐，一名蛩，一名促织。

⑧促织这两个字很美，据说是模仿虫鸣声，声音似不大像，却给人许多联想。促织，可以想到催促纺织、催促劳动，提醒人一年过去了一大半，劳动成果已在手边，还得再接再厉。
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⑩近来，我非常不合潮流地厌恶“潇洒”这两个字。这两个字已被用得极不潇洒了，几乎成了不负责任的代名词。潇洒得有坚实的根底，是有源有本，是自然而然的一种人格体现，不是凭空追求得到的，晋人风流的底是真情，晚明小品空灵闲适的底是妙赏。没有底，我只是哼哼唧唧自哀自怜，或刻意作潇洒状，徒然令人生厌。

听得一位重点中学的教师说，其班上有一个学生既聪明又勤奋，每天的时间按半小时一单位排好，决不浪费时间。他向别的同学推广，有些人竟嗤之以鼻，说“太牲了！”经过解释才知道：牲者，畜牲也，意思是太不像人了。
究竟怎样才像人？才是人？才能做与“天地参”的人？只是潇洒么？只是好玩么？
听听那小蟋蟀！它还在奋力认真地唱出自己的歌！
促织，促——织——
                                                   （选自《宗璞文集》）

【注】 宗璞：女，作家，原名冯钟璞，1928年出生于北京，祖籍河南唐河。
16．为下列词语中加着重号的字注音。（2分）

凸（   ）凹（    ）   名蛩（    ）  暴虐（    ）   所向披靡（    ）

17．作者在文中描写了玉簪花的香气和知了、蟋蟀的叫声等，其中蟋蟀的叫声有哪些特点？（4分，答案不超过20字）

答：

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


18．本文主要表现对象是促织（蟋蟀），作者却描写了知了、猫、壁虎和刺猬等动物，这样写有什么作用？请简要作答。（5分）

 答：

19．作者在文中赞扬了“蟋蟀精神”，同时也批判了一种错误的人生态度。（7分）

（1）“蟋蟀精神”有哪些内涵？请简明作答。（3分）

（2）文中批评的错误人生态度又是指哪些内容？请简明作答。（4分）

 答：（1）

（2）

六、（12分）

20．阅读下面二姓的堂联，简要回答问题。（每小题1分，共4分）

甲．王姓堂联：

迁史前稽轩昊，由来尊远祖；明图可按姬王，自昔证同宗。

（1）从这幅堂联可知，王氏出自远古的哪一“姓”？

答：

（2）王氏一直追踪到上古的哪位始祖？

答：

（3）王氏的追溯有何为证？

答：

乙．台湾郑氏堂联：

由秀才封王，为天下读书人别开生面；驱异族出境，语中国有志者再鼓雄风。

（4）联中所赞扬的郑氏祖先是谁？

答：

21．依据所学课文内容（高、初中均可），按照例句样式仿写一组对偶句。（4分）

例句：醉翁亭中欧阳修与民同乐

浔阳江头白居易邀友听琴

答：
22．中国古代文化典籍蕴含了大量为人处世的道理。从以下语句中任选一句，谈谈它的现实意义。（4分）

①敖不可长，欲不可从，志不可满，乐不可极。【注：“敖”通“傲”；“从”通“纵”】

②临财毋苟得，临难毋苟免。

③玉不琢，不成器。人不学，不知道。

答：

七、（60分）

23．阅读下面材料，按照要求作文。

   （一）电脑里面、书本里面种不出水稻来。——杂交水稻之父袁隆平

   （二）成为坟墓中最有钱的人，对我来说毫无意义。晚上睡觉前能说声我们已漂亮地干完了活儿，对我来说妙不可言。             ——苹果公司CEO史蒂夫·乔布斯

根据你对二人言论的思考和感悟，联系现实生活或自己的成长经历，写一篇不少于800字的文章，自拟题目，自选文体。

【注意】 不要脱离材料内容及含义范围，不得套作、抄袭。
期中考试题答案
1.D（A棱—léng   B贮—zhù   C潜qián    D髓 suǐ  弦xián）
2.C（A 咪咪—眯眯   B哀—唉   涨—胀    D 必—毕    带—戴）
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4. A（B“无时无处都在”改为“无时无处不在”；C“已成为”前面缺主语，加“他”或“别里科夫”；D“看报刊、看课外书”与“大量阅读”重复，且并列不当）
5.B（“张飞”应为“关羽”）
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8.D.（A项的“一定不会”不合事实，只是不会“大幅升值”。B项中推断“中国一定会抵制”与“捞到好处”之间没有因果关系；而且中国反对的是“国会议案”，不是“贸易战”。C中的“即刻”不合情理）
9、D （磨灭。）
10、D（D均为介词，引出动作的处所、对象等，不译。A介词，在；用在状语与动词之间，表修饰。B 代词，代东谷；助词，定语后置的标志。 C 代词，代南麓山道；语气词，表反问，难道。）
11、B。（作者按照时间顺序依次写了泰山日出前、日出时、日出后这三个时间段的景色。）
12、
⑴我开始顺着(中谷)进去，不到一半路，翻过中岭,再顺着西边的山谷,就到了泰山的顶峰。（“循”解释为“顺着”，“至”解释为“到达”，各1 分；句意1分。）
⑵等到已经登山泰山，只见青山上覆盖着白雪,(雪)光照亮了南面的天空。（“及” 解释为“等到”，“负” 解释为“背负”或“覆盖”，“烛” 解释为“照亮”，各1分；句意1分。）
⑶回头看日观峰以西的山峰，有的照到日光，有的照不到。（“回视” 解释为“回头看”，“或”解释为“有的”，各1分；句意1分。）
参考译文：
泰山的南面,汶河向西流去;泰山的北面,济水向东流去。南面山谷的水都流入汶水,北面山谷的水都流入济水。处在那阳谷和阴谷南北分界处的,是古长城。最高的日观峰，在古长城以南十五里。 　　
我在乾隆三十九年(1774年)十二月从京城里出发,冒着风雪启程,经过齐河县、长清县,穿过泰山西北面的山谷,跨过长城的城墙,到达泰安。这月丁未日(十二月二十八日),我和泰安知府朱孝纯从南边的山脚登山。攀行四十五里远,道路都是石板砌成的石级,共有七千多级。 　　
泰山正南面有三条山谷,中谷的水环绕泰安城,（这就是）郦道元书中所说的环水(中溪)。我开始顺着(中谷)进去，不到一半路，翻过中岭(黄岘xiàn岭),再沿着西边的那条山谷走,就到了泰山的顶巅。古时候登泰山,沿着东边的山谷进入,道路中有座天门(峰)。这东边的山谷,古时候称它为“天门溪水”,是我没有到过的。现在经过的中岭和山顶,挡在路上的像门槛一样的山崖,世上人都称它为“天门”。一路上大雾弥漫、冰冻溜滑,石板石阶几乎无法攀登。等到已经登上泰山,只见青山上覆盖着白雪,(雪)光照亮了南面的天空。远望夕阳映照着泰安城,汶水、徂徕山就像是一幅美丽的山水画,停留在半山腰处的云雾,又像是一条舞动的飘带似的。 　　
戊申这一天是月底,五更的时候,（我）和子颖坐（在）日观亭里,等待日出。这时大风扬起的积雪扑面打来.日观亭东面从脚底往下一片云雾弥漫,依稀可见云中几十个白色的像骰子似的东西,（那是）山。天边云彩形成一条线（呈现出）奇异的颜色，一会儿又变成五颜六色。太阳升起来了,纯正的红色像朱砂一样,下面有红光晃动摇荡着托着它。有人说，这（就是）东海。回首观望日观峰以西的山峰,有的照到日光,有的照不到,或红或白,颜色错杂,好像脊背弯曲的样子。 　　
日观亭西面有一座东岳大帝庙,又有一座碧霞元君(东岳大帝的女儿)庙.皇帝的行宫(出外巡行时居住的处所)就在碧霞元君庙的东面。这一天，（还）观看了路上的石刻，都是从唐朝显庆年间以来的,那些更古老的石碑都已经模糊或缺失了。那些偏僻不对着道路的石刻,都赶不上去看了。 　　
山上石头多,泥土少。山石都呈青黑色,大多是平的、方形的,很少有圆形的。杂树很少,多是松树,松树都生长在石头的缝隙里,树顶是平的。冰天雪地,没有瀑布,没有飞鸟走兽的声音和踪迹。日观峰附近几里以内没有（什么）树木,积雪厚得同人的膝盖一样平齐。 　　
桐城姚鼐写了这篇记。
13.王蓝田性急／尝食鸡子／以箸刺之／不得／便大怒／举以掷地／鸡子于地圆转未止／仍下地以屐齿蹍之／又不得／瞋甚／复于地取内口中／啮破即吐之
（说明：错一处扣1分，错三处扣2分，多于三处不得分）
附翻译：
王蓝田性急，一次他吃鸡蛋，他拿筷子扎鸡蛋，没扎着，大怒，将其扔到地下，鸡蛋没破，王蓝田又下地踩踏，没踩到，生气了，把鸡蛋捡起来扔进嘴里，嚼碎了又吐了出来。
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15．（1）《激流三部曲》
（2）塞万提斯
（3）守拙归园田    则天地曾不能以一瞬    重湖叠巘清嘉    是以区区不能废远
16．tū  āo  qiòng  nüè  mǐ（全对得2分，错1—2处得1分，错3处以上得0分）
17. 蟋蟀叫声的特点是清亮、饱满、高昂、欢快。
（一点1分。此题考查筛选并整合文中的信息，培养一点文本细读精神。首先确定信息区间主要在4—6段；其次筛选出描写蟋蟀叫声的句子，如：“夜间忽然有了清亮无比的鸣声，那是蟋蟀”，“最传神、最有秋之意韵的鸣声是在晚间，似比白天的鸣声高了八度，很是饱满”，“像要叫醒黑沉沉的夜，叫得真欢”和“充满了秋天收获的喜悦”等；最后抓住其中的关键词语进行整合。）
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 19．
（1）“蟋蟀精神”的内涵是：①不断进取；②有责任心、有底蕴、无私奉献、不求索取；③执着、奋斗、无畏无惧、不求索取。（一条1分）
（2）错误的人生态度是玩“潇洒”。其特点是：①浮躁无根底；②矫揉造作；③求轻松图享乐以至于丧失责任感。（“潇洒”1分，回答“特点”一条1分）
六、
20．（1）姬  （2）炎黄二帝（轩昊）  （3）司马迁的记载和明朝的族谱（“迁史前稽”“明图可按”）  （4）郑成功（上联言郑成功为明代弘光年间监生，下联说郑成功驱逐荷兰侵略者收复台湾。）
21．示例：
大观园里贾宝玉与女同嬉；长坂坡上张翼德一夫当关。
             朱雀桥边唐后主与花同悲；橘子洲头毛泽东为国分忧。 
             天姥山上李太白携鹿共游；滕王阁中王子安尽显才情。
（评分标准：对仗工整2分，内容符合课文内容2分。）
22．这三句话分别是说做人要有节制、对待钱财或困难的态度、学习的意义是为了开发潜能。（评分标准：观点准确、鲜明2分，言之成理2分。）
七、
评分参照2011年湖北高考标准。
