双鸭山市第一中学2012-2013高三（上）语文期中测试题

第I 卷   阅读题 (73分)

本试题分第I卷(阅读题)和第II卷(表达题) 两部分。满分150分，考试时间 150分钟。    

一、现代文阅读（9分，每小题3分）

阅读下面的文章，完成1～3题。

温暖的“时间银行”

从第一家“时间银行”成立至今，美国现已有115家“时间银行”，还有100余家正在酝酿中，并已经蔓延到全球各个角落，受益者近2亿人。

“时间银行”模式是这样的：每个人工作时间都是平等的，任何人都可以用自己的一小时服务，换别人的一小时服务；而且不用马上兑换服务，先在“时间银行”储存起来，需要时再提出来换取别人的服务。

与原始的以物易物不同，“时间银行”的所有顾客，不用互相提供服务，每个人的所有工作，最终以“时间币”的形式体现价值，无论为别人做什么事情，每工作一小时的报酬均为1个“时间币”。

“时间货币”与一般货币不同，它不像传统货币那样，可能因汇率贬值而导致财产缩水，它不仅不会贬值，还可以储存，也可以转让，甚至还能预支，交易时也不用纳税。

家住宾夕法尼亚州阿伦敦的28岁姑娘玛丽亚．比利亚克雷塞斯，计划于今年5月结婚。而就在筹备婚礼时，因手头紧而犯愁。关键时刻，她想到了所在社区的“时间银行”，便提出自己用一个月时间，以担任医疗翻译、帮人照看宠物等方式来获取“时间币”，再用这些“时间币”换取自己婚礼的所需。    　　

一个月后，玛丽亚赚够了足够的“时间币”，然后从容不迫地举行了婚礼。婚礼当天，和她一样在“时间银行”赚取“时间币”的一位化妆品销售员顾客，为她精心画好新娘妆，另一位在“时间银行”打工的蛋糕师，也为她送来了一个7层高的结婚蛋糕，这些都让玛丽亚喜出望外。整场婚礼隆重而热烈，刚好花去了玛丽亚一个月所赚取的200个“时间币”。换算下来，为她节省了大约2000美元。玛丽亚说：“如果单靠自己的力量，去规划哪怕是一件非常简单的小事，不仅要花费我不少美元，还要耗费许多时间和精力，但借助了‘时间银行’这个外力，一切都很容易得到了解决，确实一举两得！”

实践证明，“时间银行”能让拥有时间的人，以计时劳动换取自己的所需，既化解了眼前的经济窘境，又有助于邻里团结，使每个人在找到自己生命另一扇窗的同时，也让需要援助的人从别人的帮助中感受到关怀与温暖。

正如首先在美国创立“时间银行”的埃德加．卡恩所言：“这个世界目前最需要的是重建信任，以及确立新的人生价值。所以对‘时间银行’来说，总有广阔的生存空间。我始终相信，‘时间银行’会让每个人都能得到回馈，而受回馈的每个人，也会感到生活比以前更温暖，更幸福。”

1. 下列对“时间银行”或“时间币”的理解，不正确的一项是（3分）（    ）

A．在“时间银行”里，每个人都可以用自己的服务去兑换别人相同时间的服务。

B．与原始的以物易物的交易不同，“时间银行”里所有顾客之间的“交易”都比较灵活。

C．“时间银行”里所有顾客的工作时间都是平等的，都是以“时间币”的形式体现。

D．“时间币”同一般货币的最大区别是可储存、可转让、可预支，交易时还不用纳税。

2. 下列说法，符合原文意思的一项是（3分）（    ）

A．“时间银行”首先在美国成立，已经遍布全球各个地方，现在已经发展到115家，还有100余家在酝酿之中，让近2亿人受益。

B．婚礼当天，玛丽娅用一个月赚得的“时间币”刚好换取了化妆品销售员为她精心化的新娘妆和蛋糕师为她制作的一个7层高的蛋糕。

C．玛丽娅认为，如果单靠个人的力量办事，会花去很多金钱，耗去许多时间和精力，如果借助“时间银行”，一切事情都容易得到解决。

D．“时间银行”既能够解决一个人眼前的经济窘境，又有助于邻里的团结，还能让社会上所有需要援助的人感受到别人的关怀与温暖。

3. 根据文章内容，下列理解或推断正确的一项是（3分）（    ）

A．在“时间银行”里，无论做何事，工作1小时的报酬都是1个“时间币”，因此，成员间用以交易的劳动就不存在强弱轻重之分。

B．每个人在“时间银行”里的工作是不分高低贵贱的，如果各成员计较个人得失，不相互信任，“时间银行”就无法正常运转。

C．“时间银行”有广阔的生存空间，会让每个人都能得到回馈。因此，“时间银行”会让每个人都感到比以前更温暖、更幸福。

D．人们在“时间银行”里以计时劳动换取自己的所需，因此，趁年轻时在时间银行里存储大量时间币，年老后就一切无忧了。

二、古代诗文阅读（39分）

（一）文言文阅读（19分）

阅读下面的文言文，完成4～7题。

                 题《海天落照图》后    ［明］王世贞

《海天落照图》，相传小李将军昭道①作，宣和②秘藏，不知何年为常熟刘以则所收，转落吴城汤氏。嘉靖③中，有郡守，不欲言其名，以分宜子大符④意迫得之。汤见消息非常，乃延仇英⑤实父别室，摹一本，将欲为米颠⑥狡狯，而为怨家所发。守怒甚，将致叵测。汤不获已，因割陈缉熙等三诗于仇本后，而出真迹，邀所善彭孔嘉辈，置酒泣别，摩挲三日后归守，守以归大符。大符家名画近千卷，皆出其下。寻坐法，籍入天府。隆庆初，一中贵⑦携出，不甚爱赏，其位下小珰⑧窃之。时朱忠僖领缇骑，密以重赀购，中贵诘责甚急，小珰惧而投诸火。此癸酉秋事也。

余自弱中闻之拾遗人，相与慨叹妙迹永绝。今年春，归息弇园，汤氏偶以仇本见售，为惊喜，不论直收之。

按《宣和画谱》称昭道有《落照》、《海岸》二图，不言所谓《海天落照》者。其图有御题⑨，有瘦金、瓢印与否亦无从辩证，第睹此临迹之妙乃尔，因以想见隆准公⑩之惊世也。实父十指如叶玉人⑾，即临本亦何必减逸少⑿《宣示》、信本《兰亭》哉！老夫馋眼，今日饱矣！为题其后。

（选自《弇州山人续稿》）

[注] ①李昭道：唐代画家，世称小李将军，其父李思训世称大李将军。②宣和：宋徽宗的年号(1119-1125)。③嘉靖：明世宗的年号。④大符：明代奸相严嵩之子严世蕃，字大符。⑤仇英：字实父，明代画家。⑥米颠：米芾，宋代画家。⑦中贵：受皇帝宠幸的大太监。 ⑧小珰：小太监 ⑨御题：宋徽宗的题词；瘦金：徽宗所创的一种字体；瓢印：徽宗在其所藏古书画上所用的瓢形印鉴。⑩隆准公：隆准，高鼻梁，古时以为帝王之相。李昭道为唐宗室，故称。⑾叶玉人：将玉雕成叶状的高手匠人。⑿逸少：王羲之，字逸少；信本：欧阳询，字信本。

4．对下面句子中加点的词语的解释，不正确的一项是（3分）（    ）

A．乃延仇英实父别室        延：请

B．寻坐法，籍入天府。      坐：犯了……罪

C．小珰惧而投诸火          诸：“之于”合音

D．不论直收之              直：直接

5．以下各组句子中，全都表现《海天落照图》珍贵的一组是（3分）（    ）

①宣和秘藏                 ②割陈缉熙等三诗于仇本后

③守以归大符               ④大符家名画近千卷，皆出其下

⑤密以重赀购               ⑥临本亦何必减逸少《宣示》、信本《兰亭》

A．①③⑥       B．①④⑤        C．②③⑤       D．②④⑥

6．下列对原文有关内容的分析和概括，不正确的一项是（3分）（    ）

A．《海天落照图》相传为唐代画家李昭道作，宋徽宗时被秘密收藏在皇宫中，后来流落宫外而毁。

B．苏州的古董商汤氏非常喜欢《海天落照图》，为了拥有此画，他冒险请彭孔嘉临摹一幅以应付严世蕃的追索。

C．传说《海天落照图》上有宋徽宗的题字，题字是否用了宋徽宗独创的瘦金字体已无从考证。

D．本文所叙名画《海天落照图》的种种命运，与人物之悲喜交相映照，折射出时代政治风云的变幻，真挚感人。

7．把文中画线的两处句子翻译成现代汉语。(10分)

(1) 守怒甚，将致叵测。（3分）

(2) 余自弱中闻之拾遗人，相与慨叹妙迹永绝。(4分)

(3) 概括说明从《海天落照图》的命运折射出的社会现象。(3分)（每点1分）

（二）古代诗歌阅读（11分）

阅读下面这首宋词，完成8～9题。 
生查子 独游雨岩

辛弃疾

                   溪边照影行，天在清溪底。天上有行云，人在行云里。

高歌谁和余？空谷清音起。非鬼亦非仙，一曲桃花水。

【注】此词乃辛弃疾削职闲居江西上饶带湖期间所写。雨岩位于江西永丰县西二十里的博山脚下。

8．作者是如何写清溪的？请结合诗句做具体分析。（6分）

9．“高歌谁和余？空谷清音起。”抒发了作者什么样的情感？请作简要说明。（5分）

（三）名篇名句默写（9分）

10．补写出下列名篇名句中的空缺部分。（9分）（每空1分）

 (1) 扪参历井仰胁息，                 。 （李白《蜀道难》）

(2) 吾尝终日而思矣，                 ； （荀子《劝学》）

(3) 乱石穿空，          ，卷起千堆雪。  （苏轼《赤壁怀古》）

(4) 元嘉草草，封狼居胥，            。  （辛弃疾《京口北固亭怀古》）

(5)                ，只是朱颜改。       （李煜《虞美人》）

 (6) 沧海月明珠有泪，                 。 （李商隐《锦瑟》）

（7）三岁为妇，              。          （《氓》）

（8）风急天高猿啸哀，                 。 （杜甫《登高》）

（9）                ，余不忍为此态也！   （屈原《离骚》）

三、实用类文本阅读（25分）

11．阅读下面的文字，完成（1）～（4）。（25分）

走出历史暗室的周海婴

①最近出版的《历史的“暗室”：周海婴早期摄影集》呈现了意味丰富的画面意象。周海婴之子周令飞说，在父亲拍摄的两万余张照片中，90%的画面都是有人物的。用艺术批评家朱其的话说，周海婴也拍摄了一些空镜头的景观。有些是非常冷僻的角落，比如音乐堂的门口一个人也没有，或者一个院子的边缘，或者一些水泥墩子叠在一起。他关注人们密集视线的盲区，并且“在大风景和大场景中，角落里通常会有一个人”。

②作为鲁迅的儿子，周海婴大半生都扮演着一个民族精神旗手之子的角色，也因此在公众的眼中成为伟大父亲的影子。他似生活在一种家族荣誉的心理负重中。他曾说，“我生活中的每一天都是与我父亲联系在一起的。”这固然是荣光的、炫目的、名垂青史的，但也是多么沉重的一件事。周海婴出生于1929年。鲁迅为之取名“海婴”，意即“上海出生的孩子”。1936年鲁迅逝世时，周海婴7岁，实际上对父亲没有什么深刻记忆。他大多数时候是从一个民族的宏大传说中认识父亲的。

③他当然也得到了父爱。许广平著的《鲁迅回忆录》中提到一个细节：在上海，他们家雇了一个善良纯朴的老女工，鲁迅要孩子叫她姆妈，不许直呼其名。每逢吃饭，她都来到鲁迅书房做清洁或者带小孩玩耍。“有一次，她和海婴在三楼阳台上一页页吹纸片，说是放鸢。孩子看到纸片上下飞舞，高兴极了。我们不看犹可，一看，却是鲁迅书架内的一本书被撕去大半本……因为她是文盲，不懂得鲁迅嗜书如命的脾气，只图博得小孩子欢喜……但鲁迅并没有责备。”周海婴自己也表示，他从父亲的遗物——如信件，那里面提到他——中感受到父亲对他的喜爱。

④特殊的家庭背景，终使他待人处事如履薄冰。他回忆在北大物理系读书时，同学们打桥牌，跳交谊舞。他出于好奇，偶尔走过去看，就有人在背后指指点点，说“鲁迅的儿子不好好读书，只知道打牌跳舞”。他一直被公众期待“应该怎样怎样”，他的生活牢牢地“被‘人场’控制着”。他有时候会冷不丁自嘲“我就是个道具”。或者摄影本身是他心灵的梦游。其实他的公共角色背后有一个巨大的精神暗室。

⑤周海婴说自己出生100天便被父亲抱去照相馆照相。“自儿时起我对照相并不陌生，甚至有莫名的新奇和亲切感。在镜头前我收敛调皮变成乖乖儿。我10岁便拿起相机记录人生。”“1936年秋末，父亲过世。母亲身体状况不好。一位姓蔡的阿姨建议母亲去杭州休养。蔡阿姨有一只黑色小型相机。很快，她看出我对相机的好奇，经不住我左缠右磨，允许我按了几次快门。这一年算是我摄影的开端。”此后70年，周海婴热衷于是。

⑥但他对这件自己热爱的事总是半信半疑。他一直没有自信将照片示于公众，也不能确认这是艺术。陈丹青说他“斯文谦和，老牌的上海文人脾气，随口说几句自贬的玩笑”，确是活画。

⑦隐在摄影作品背后的他，却是活泼的、不受限制的、自由的，透着对上海市民阶层的广大的亲切感。在他的镜头里，可以看见上世纪50年代上海殷实人家的私家车库、坐在房顶上反叛的青春女孩、吹哨子的儿童、熟食小贩、修鞋修锁的匠人、街角游荡的乞丐以及1949年上海私人诊所里打针的旗袍女孩。他的视野中，有新式婚礼、点心铺子，有商人、淑女、缝纫的邻人、游黄浦江的活力青年。1950年以后，他所拍摄的画面基本与国家建设、社会风尚相关。如，抖空竹的人、举重的青年、里弄里肌肉结实的健美明星、街头的宣传标语等。他的人像摄影多风格沉郁。他透露了自己：机智而活泛的，敏锐的，对自己多少有些犹疑和不确定，但在自谦中也有明确和肯定。

⑧他拍摄的动因显然不只是技术原因，他对人的生命感觉很有反应。又有谁的艺术动因是源于技术呢？如同文学、建筑与舞蹈一样，它们的好处全在于对生命状态的自觉。如果没有一个形而上的存在时刻观照，那些艺术堆积就是负担或者垃圾。

⑨有人质疑这些照片的价值。我们狂奔的路上，那路边的树又有什么价值呢？对每一个疾驰在生命路途中的人来说，这个世界就是路边那些一晃而过的树。平庸的树会成为被速度拉直的横线条，好的树会留下印记。                             （摘编自2011年11月1日《中国青年报》）

(1) 下列对传记有关内容的分析和概括，最恰当的两项是(5分)（     ）

A．虽然鲁迅先生很爱儿子，但他去世时儿子周海婴很小，所以周海婴对伟大父亲的记忆都是从父亲的遗物和一个民族的宏大传说中得来的。

B．鲁迅先生有嗜书如命的脾气，但因为喜爱自己的儿子和对文盲女工的尊重，所以他对女工为了博得孩子的欢喜而和海婴在阳台上撕书玩未加责备。

C．在周海婴拍摄的两万余张照片中，90％的画面都是有人物的，这表明他内心非常渴望得到别人的关注和理解。

D．文章很少正面描写周海婴成年之后的生活，而主要是透过他的摄影集和别人对他的评价来表现他的性格特点，揭示他真实的内心世界。

E．本文通过记述鲁迅先生的儿子周海婴对父亲鲁迅的深情回忆和深切思念，以及他充满心理负重的沉重生活，交代了他刻苦学习摄影从而取得的突出成就。

(2) 文章题目中的“历史暗室”有什么含义？请简要分析。(6分)                                                                                       
(3) 周海婴拍摄的照片有什么特点？他为什么如此喜欢摄影？请简要分析。(6分)                                                                                         (4) 从文章的标题和内容来看，全文重在写周海婴，而文章最后一段画线部分却在评价什么才是有价值的，你认为这样写有必要吗？请结合全文简述理由。（8分）

第II卷  表达题（ 77分）

四、语言文字运用（17分）

12．下列各句中，加点的词语使用恰当的一项是（3分）（   ）
A．龙应台说莫言“长的就很有喜感，胖胖的一团”。在龙应台心中，莫言“既泥土又狂野，既荒诞又现实”，有山东人一挥而就的自然和率真。 

B．毫无疑问，这位同学正是以坚持不懈的意志和持之以恒的信念，实现理想，考入了朝思暮想的大学。

C．重阳节一名“登高节”，今年重阳节我有一新发现，古人比今人多一股冲动：逢高即上，遇巍则攀；古代好辞章，尤其时空激荡的豪迈与峭拔之文，多数为“高高在上”所得。

D．抗日战争期间，侵华日军公然违反国际法，在云南滇西等地向无辜平民施行了惨绝人寰的细菌

战，近20万平民惨遭杀害。

13．下列各句中，没有语病的一句是（3分）（    ）

A．根据“中国老年健康影响因素跟踪调查”显示：在我国，女儿要比儿子更孝顺，只有女儿的老人，死亡率比只有儿子的老人要低10%左右。

B．“网络水军”或“网络推手”的现象，实际上是一种营销手段。他们有时会左右舆论，误导受众，制造假民意，甚至影响政府决策，值得注意与警惕。

C．自诩为“人权卫士”、“世界人权楷模”的美国，在过去的一年里显然无法回避自身所面临的极为艰难的国内和国际人权困境。

D．各地保障房以次充好、资格造假、骗购骗租等乱象丛生，不仅践踏了公民权益，也极大地损坏了政府形象和公信力。

14．下列各句中，没有语病的一句是 ( 3分 ) （    ）

A．多年没有见到老先生了，这次回来，看上去是头发全白了，嘴里的牙齿也都掉光了，可开口说话，声音依旧那么洪亮。

B．慈善机构作为非政府组织，既没有权力也没有财力，它最大的依靠是公信力。公信力是慈善组织最宝贵的软实力，同时也是最脆弱的“软组织”。

C．在任何一个国家，私人财产保护的最后底线都是它会不会被任何合法或者不合法的手段往政府 的手里转移。

D．当前科学发展的形势和要求，决定了我们必须致力于解决好以下两个首要问题：一是要培养更多的硕士、博士，二是要向世界科学高峰峰顶冲击。

15．填入下面一段横线处的词语，最恰当的一项是（2分）（    ）

梁启超把奴隶分为两种：身奴与心奴。身奴并不可怕，可怕的是心奴。财产被掠夺时，他说还有  ①  ；  ② 被剥夺时，他说还有   ③  ；  ④ 被扼杀时，他还谢主隆恩。即使眼前一无是处，他也能找到赞美的一万个理由。他认为     ⑤  是幸福之本，  ⑥ 是升迁之道， ⑦  是痛苦之源， ⑧  是怪异之举。在专制主义统治下的中国，三教九流、七十二行，归纳起来，无非三种人，那就是：主子、奴隶、奴才。

A．①生命 ②生命 ③自由 ④自由 ⑤崇高 ⑥媚骨 ⑦正直 ⑧麻木

B．①自由 ②自由 ③生命 ④生命 ⑤麻木 ⑥媚骨 ⑦崇高 ⑧正直

C．①生命 ②生命 ③自由 ④自由 ⑤麻木 ⑥正直 ⑦媚骨 ⑧崇高

D．①自由 ②自由 ③生命 ④生命 ⑤正直 ⑥麻木 ⑦崇高 ⑧媚骨

16．根据所给材料的内容，在下面的画线处补写恰当的句子。要求内容贴切，语意连贯，逻辑严密，语句通顺，不得照抄材料，每句不超过20个字。（6分）

材料：《史记•项羽本纪》记载了四个家喻户晓的场景：四面楚歌、霸王别姬、项羽突围、乌江自刎。又记载，项羽“直夜溃围南出”时，身边却只带了“壮士骑从者八百余人”。最终“不肯过江东”。在《史记•高祖本纪》中记载垓下之战 “项羽之卒可十万”。 整场垓下战役中，汉军“斩首八万”。又记载项羽在率800人出逃后，汉军只派了5000骑去追。如果这些记载前后一致的话，则项羽出逃时还应该有大量楚军在英勇奋战，而项羽却因为精神陷于崩溃的境地，做出了弃军而逃的决定，是个懦夫而并非英雄。

项羽身在楚军垓下大营时，           ,但也只是相对汉军的重兵而言。到项羽被围时为止，汉军还没有对楚军构成歼灭性打击，因此守卫在垓下大营的楚军至少还有数万，是平生第一次兵败被围给项羽带来的极大的精神压力，再加上四面楚歌和与虞姬离别的刺激，使得项羽很可能完全丧失了理智和勇气，弃军而逃。垓下一战中，10万楚军竟然死了8万，而又没有任何刘邦杀俘的记载，足见                 ，而在太史公的生花妙笔之下，竟把一场丑剧装裱成了一曲壮丽的英雄史诗，因此，四个家喻户晓的故事，                     。

五、写作（60分）17.阅读下面的材料，写一篇不少于800字的文章。（60分）
21世纪是一个人人都有“麦克风”的“言说时代”，人们从来没有像今天这样爱上发言。小至生活琐事、娱乐八卦，大至公共政策、经济问题、文化现象、学术交流等，都可以通过网络、报刊等媒体广泛地、多元地言说。

对谁言说？言说什么？如何言说？男女老少、社会各个阶层都有自己的角度、看法。对此，你有怎样的经历或者认识？要求选好角度，确定立意，明确文体，自拟标题；不要套作，不得抄袭。

双鸭山市第一中学2012——2013（上）高二语文期中考试题参考答案

1. D（3分）    “时间货币”与“一般货币”的不同，是不贬值、交易时免税；而可储存，可转让，可预支，则是“时间货币”与“一般货币”的共同点——有关句子中的“也”是关键词，表明二者的相同之处，把它们的相同点说成“最大区别”是错误的。

2. C（3分）     A项表述来自第一段，错误是表意不明，“时间银行”“已经发展到115家”，是在美国还是全球，原文指的是美国；B项表述来自第六段，错误是缩小了范围，玛丽娅一个月所赚取的200个“时间币”全部用于“整场婚礼”，而不止是“新娘妆和蛋糕”；D项表述来自第七段，错误是扩大了范围，“时间银行”只适用于“拥有时间的人”，而不是“社会上所有需要援助的人”。

3．B （3分）    A项强加因果，虽然以时间货币来衡量是等价交换，但成员之间的劳动是有强弱轻重之分的。C项把前瞻性说成现实性，该项说的是埃德加的愿望和信念，能否变成现实还需要事实的检验，“会让”的说法过于绝对。D项绝对化，“年老后就一切无忧”的说法过于绝对。 

4． D（直：通“值”，价值）（3分）

5． B（②③不能表现《海天落照图》的珍贵）（3分）

6． B（“彭孔嘉”临摹有误，应是仇英临摹）（3分）

7．（10分）

（1）郡守非常恼怒，将要治汤家的罪。（3 分。致、叵测）

（2）我从小就听旧货商相互谈论，相互慨叹这幅画的妙迹永远消失了。（4分。弱、拾遗、相与、绝）

（3）权贵的横行不法；宫廷的腐朽混乱；百姓的无力抗争。（3 分。每点1分）

参考译文：

《海天落照图》，相传是小李将军李昭道（唐代画家）所画，宣和年间被秘密收藏在宫里，不知道哪一年被常熟人刘以则（明代收藏家）得到，又流落到苏州的汤家。嘉靖（明世宗年号）年间，有个郡守，我不想说出他的姓名，依严嵩之子严世蕃的意图索要此图。汤家人发现情况不一般，于是请来仇英在别处一间屋子里临摹了一幅，想效仿米芾的技巧以假乱真，却被仇人家揭发。郡守非常恼怒，将要治汤家的罪。汤家人不得已，割下了陈缉熙（明代画家）等人题在仇英画末的三首诗，并交出了真迹，汤家邀请了和他家关系很好的彭孔嘉（书画家文征明的学生）等人，设置酒席，哭着告别，把玩了三天后交给郡守，郡守把它送给了严世蕃。严世蕃家里名画将近一千卷，都比不上这幅画。不久（严世蕃）犯法被处死，此画被没收入宫。隆庆（明穆宗年号）初年，一个受皇帝宠幸的太监拿了出来，却不是很珍惜，被他属下的小宦官偷去了。当时朱希孝（谥号忠僖）统领锦衣卫，暗地重金求购此画，太监追查得很急，小宦官因为害怕把它扔进了火里。这是癸酉（明神宗万历元年）秋天的事。

我从小就听旧货商相互谈论，相互慨叹这幅画的妙迹永远消失了。今年春天，我回到弇园修养，赶上汤家人拿出当初请仇英临摹的画出卖，我很惊喜，不管多少钱就买下了。

按《宣和画谱》（记载宣和时宫内藏画的册录，宋徽宗时编）记载，说李昭道这有《落照》、《海岸》两幅画，没说过有所谓《海天落照》这幅。这幅画有宋徽宗的题字，是否有瘦金（宋徽宗创作的字体）、瓢印（宋徽宗的瓢形印章）也无从辨清考证了，只要看到临摹的这幅画的美妙，就能想象到李昭道（隆准，高鼻梁，古时以为帝王之相。李昭道为唐宗室，故称）画技的惊世了。仇英的手法就像能把玉石雕刻成叶子状的工匠，就算临摹的这本也不比王羲之临摹的《宣示表》、欧阳询临摹的《兰亭序》差！老夫我向来喜欢字画，现在（见到此画）真是一饱眼福了！为此我题字在这幅画的后面。

8．（6分）作者行走在溪边，蓝天、白云清晰地倒映在水中，水天一色，甚至连自己也在随水中的流云移动。（解读诗意得2分）诗人没有直接描写溪水之“清”，而是巧妙地用水中的倒影来衬托溪水的清澈透明的。（衬托或侧面描写得2分）生动形象地呈现出溪水纤尘不染，透明见底的特点。（2分）

9．（5分）词中写自己“高歌”而问“谁和余”，意在殷切希望有相和者。不闻有人和，只有“空谷”中响起的“清音”，表达了作者心境之孤独、寂寥。（2分）作者一生力主抗金，但却和者甚寡，作为一名驰骋疆场的抗金将领，却遭受到投降派的排挤和打击，内心充满强烈的报国无门、壮志难酬的愤懑之情。（3分）

10．（9分）略

11.（25分）
（1）DB（5分）  A项不够全面；C项“表明他内心非常渴望得到别人的关注和理解”理解不当；E项“深情回忆和深切思念”“刻苦学习摄影”等语不当。（D 3分   B 2分）

(2) (6分) ①指周海婴早期摄影集，他用相机记录中国不同时期不同人物的生活；②指他被父亲的伟大形象遮蔽的大半生，他是公众眼中伟大父亲的影子，是被人场“控制着”的道具，大半生都扮演着民族精神旗手之子的公共角色；③指他鲜为人知的精神世界和真实自我。（6分；答出一点给2分，意思对即可。）
 (3)（6分）

问题一：①呈现了意味丰富的画面意象；②关注人们密集视线的盲区；③关注市民生活，多人像摄影；④风格沉郁。（3分；答出一点给1分，答出任意三点即可）
问题二：①儿时起他就对照相有莫名的新奇和亲切感；②他关注市民生活，对人的生命感觉很有反应；③摄影本身成了他心灵的梦游，他可以在摄影中表现真实的自我。（3分；答出一点给1分）
 (4)（8分）
观点一：有必要。①画线部分用巧妙的比喻肯定了周海婴摄影集的价值，而摄影是周海婴真实自我得以表现的重要途径，写摄影集，就是在写周海婴。②含蓄地表达了对周海婴自身价值的肯定，他大半生背负着家族荣誉的沉重负担，活在别人的期待和规定之中，但他也有自己的个性，自己的价值，他终于借助自己的摄影透露了自己，这与标题“走出历史暗室的周海婴”相吻合。③画线部分是对文章主旨的升华，人们只关注周海婴头上笼罩着的炫目的荣光，而忽视了他作为个人真实的价值，而结尾告诉我们，不能用太过功利的眼光去看待一切，“好的树会留下印记”，美好的东西自有其价值。
观点二：没必要。①文章主要内容是写周海婴其人及其摄影集，但画线部分却撇开这些内容泛泛地讨论什么有价值什么没价值，游离于主要内容之外。②文章的标题是“走出历史暗室的周海婴”，写其摄影集重在突出他走出精神暗室，表现真实自我的艰难，而结尾的评价却更侧重于对其摄影作品的价值判断，偏离文章的主题。③前文的相关内容已经肯定了摄影对于周海婴个人的价值，以及其作品的社会价值和艺术价值，画线部分再用比喻不痛不痒地肯定他作品的价值，显得画蛇添足。（8分；观点明确2分，理由答出一点给2分，意思对即可）
【解析】此题为文本终点难点和主题探究题，考查考生对文章结构的理解和写作手法的评价，并引导考生多角度解读人物，评价人物的思想性格，推断文章的思想主题。考生可以从“必要”或者“没必要”谈自己的看法，但要注意结合文章的标题、思想主题和人物特点具体分析，并能自圆其说。
12.C  （3分）（A. 改成“浑然天成” B改成“梦寐以求”  C正确   D改成“惨无人道”）

13.C  （3分）（A. “根据”“显示”结构混乱；B “左右舆论、误导受众、制造假民意”语序不当；C正确 D“不仅”“也”递进关系颠倒。）
14.B  （3分）（A“嘴里的牙齿也都掉光”累赘，语义重复。C“最后底线”与“会不会”不对应，应该是“最后底线都是它不会”。D“首要”改成“主要”）

15.B  （2分）
16.   （6分，每空2分）（1）虽说兵少（2）足见楚军战斗之英勇顽强（3）却是一次彻头彻尾的虚假报道。

17.参考高考评分细则。
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