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第I卷（36分）
一、（15分，每小题3分）

1.阅读下面一段文字，完成1~3题。

秋晒如刃，刮去了午岭的翠绿，起伏浩瀚的林莽翻卷了无边无际的金黄。醉烧烧的太阳馋了，伸出万道光芒，（贪婪地/喜悦地）舔舐稼禾，弄出些飒啦啦的声响。

这时的蓝天，高远爽郎，退去了炎夏闷热的暑气。白云如棉，      ，给爪鹰铺出了绝妙的空间。晴空之上，经常有爪鹰在恣意、优雅地翱翔，小如（樱桃/墨点），像黑星星一样闪烁。注目之间，这颗黑星星就渐次地坠落下来，展开土黄色的大羽，       ，一圈又一圈地往上（旋/飞），仿佛天空就是舞台，它在不断地变化着矫姿，时而乘风扶摇而上，时而迎风不动，时而敛翅射向大地……爪鹰就是那样自如，那样从容，那样洒脱，那样强健，俨然是上苍的草书。

1.文中加点的词语，加点字的注意或字形有错误的一项是

A.飒啦（sà）   林莽 



B.爽郎      恣意

C.翱翔（áo）   俨然



D.坠落      矫姿

2.填入文中括号内的词语，恰当的一项是

A.喜悦地  樱桃  飞


B.喜悦地  墨点  飞

C.贪婪地  樱桃  旋


D.贪婪地  墨点  旋

3.在文中横线上依次填入语句，衔接最恰当的一项是

A.波动而闪光  旷野峁梁划过

B.宁静而闪亮  划过旷野峁梁

C.波动而闪光  经过旷野峁梁

D.宁静而闪亮  旷野峁梁经过

4.下列各句中，加点的成语使用正确的一项是

A.那一个个浸润了孝文化的照母山庄、孝母泉、慈孝阁、节孝牌坊里的各种楹联、篆刻，其内容无不和孝文化息息相关。

B.一些贪官入狱后，玩起了出书，但从所写的内容看，很多人都是借此回忆人生的辉煌，真正悔过自新的却是凤毛麟角。

C.坚决打赢脱贫攻坚战，确保让所有贫困地区迈入全面小康社会，首当其冲的是发达地区和贫困地区携手并进，埋头苦干。

D.假如盗墓因为披上“文艺”的外衣，真的堂而皇之登堂入室，盗损的不仅仅是文物，更是当今社会的道德与良知。

5.下列各句中，没有语病的一句是

A.三个大学的学生来到展览中心，浏览充满人文气息的图书，聆听专家讲座，度过了一个有意义的“世界图书日”活动。

B.随着电视剧《芈月传》的热播，有人找医生要求按剧中方子为其开药，原因是部分民众迷信中医的特殊疗效造成的。

C.受经济增长放缓的压力，不少地区的农产品批发市场遭遇交易额下滑、利润下降，甚至出现少数农产品市场关门歇业。

D.“青岛创客”微信公众号是“青岛创客TOP榜”投票的唯一渠道，网友可以通过关注这一微信公众号为候选单位投票。

二、（9分，每小题3分）

阅读下面的文字，完成6~8题。

知识分子与文化先觉

冯骥才

文化自觉是清醒地认识到文化与文明的意义和必不可少。然而，对于知识界来说，只有自觉还不够，还要有先觉，即文化的先觉。知识分子的性质之一就是前瞻性和先觉性。在全社会的文化自觉中，最先自觉的应是知识分子。文化先觉是知识分子的事。

文化先觉是指知识分子要自觉地站在时代的前沿，关切整个文化的现状、问题与走向，敏锐地觉察到社会进程中崭露出来的富于积极和进步意义的文化潮头，或是负面的倾向。当然，不只是发现它、提出它、判定它，还要推动它或纠正它，一句话——承担它，主动而积极地去引领文化的走向。

文化先觉首先来自于知识分子的文化责任。一个时代如果没有一批富于文化良心、淡薄功利的知识分子，没有他们的瞠目明察、苦苦思辨与敢于作为，这个时代的文化就会陷入混沌与迷茫之中。就像“五四”时期那一批优秀的知识分子，给那个困扰纠结的时代注入了进步与光明的力量。

知识分子要首先成为这种先觉的思想的实践者，在实践中修正自己、判定自己和验证自己，而不是坐而论道，指点江山，与现实风马牛不相及。任何有价值的思想都是大地里开出的花，而真正美丽的花除去美丽，还要结成种子，回落在大地里，开放出更加绚烂的花来。

先觉者都应是先行者。文化先觉不是一种觉察，而是一种思想。它由广泛的形而下的文化观察与体验中，发现到时代性的新走向新问题，通过形而上的思辨而产生的一种具有思想意义的新认识。这种先觉不一定都在国家民族文化层面上，也有生活、城市、习俗乃至审美等不同的文化层面与方面。关键是要对它保持锲而不舍地守望与关切。先觉又是一种境界一种状态；这种境界和状态产生于具有高度文化责任和知识精神的知识界。

当然，文化的先觉还要来自广阔的文化视野。没有对文化的博知与深究，对文化史的学养，对当代世界不同类型国家文化的广泛关照，敏锐、深刻和富于真知的文化先觉缘何产生？在精神领域里，高度不会凭空而起，深度加上广度才会产生高度。

文化自觉与文化先觉有所不同。文化自觉的要求具有普遍性，而文化先觉——由于它具有发现性、进取性、引领性，它的要求似乎在更高一层；但它又是知识分子所要具备的。它不是某个人一定具备的，却是知识界必需具备的。或者说，知识分子本来就应有这种先觉性。失去这种责任和性质就不再是知识分子，而只是“有知识的人”。

对于转型期间的当代中国，文化上充满内在的冲突与活力，问题与希望，文化现象无比纷繁，有待我们去思辨与认知。因此说，文化先觉，它既是文化发展的需要，更是知识分子的职责与使命。

 (选自《人民日报》，有改动)

6.下列对本文主旨的概括，正确的一项是

A.知识分子要清醒地认识到文化自觉的意义，并成为文化先觉者，就是要求知识分子成为敏锐的觉察者。

B.知识分子要以文化无觉作为自己的责任，主要是著书立说，用自己的先进学说去分辨当今社会的文化迷茫。

C.知识分子要有文化先觉的责任，并成为文化先觉的实践者，能够在国家民族的发展过程起到引领作用。

D.知识分子要具有文化先觉的精神，要锲而不舍地守望与关切，觉察是实现知识分子文化先觉的要求。

7.下列理解和分析，不符合原文意思的一项是

A.知识分子应走在全社会文化自觉的前列，自觉地承担起自身的文化责任，主动积极地引领文化的走向。

B.“五四”时期的各类知识分子，都为那个时代注入了进步与光明的力量，今天的知识分子要以他们为榜样。

C.文化先觉者都应是先行者，知识分子要首先成为文化先觉的思想的实践者，在实践中修正、判定和验证自己。

D.当代中国正处于转型时期，文化上既充满活力和希望，也存在冲突和问题，有待于我们去思辨与认知。

8.根据原文内容，下列表述不属于“文化先觉”的一项是

A.雨果对英法联军火烧圆明园大加痛斥，他同情弱小国民的疾苦，怀有怜悯心，追求平等等，这样人道主义对当世和后代的思想都有重大影响。

B.鲁迅对“国民劣根性”进行了不遗余力的批判，而他不单单是批判当时的社会，也进行自我批判和自我解剖，促使人们不断地觉醒。

C.龙应台担任台湾文化部长时，看到山区孩子的文化环境不佳，提出文化“泥土化”的政策，让台湾山区的孩子也得到优质的文化待遇。

D.梁思成为保护北京的古城墙四处奔走，在无力阻止古城墙被破坏时，他痛心地对当时北京市市长彭真说：“50年后历史将证明你是错误的。”

三、（12分，每小题3分）

阅读下面的文字，完成9~12题。

李澄，辽东襄平人，隋蒲山公宽之远胄。以勇剽隶江淮都统李垣府为偏将。又从永平节度李勉军，勉帅汴，表澄滑州刺史。李希烈陷汴，勉走，澄以城降贼，希烈以为尚书令，节度永平军。兴元元年，澄遣卢融间道奉表诣行在。德宗嘉之，署帛诏内密丸，授澄刑部尚书、汴滑节度使，澄未即宣，乃行勒训士马。希烈疑，以养子六百戍之。贼急攻宁陵，邀澄至石柱。澄密令焚营伪惊遁者，养子辈果乘以剽掠，澄尽斩之。以告，希烈不能诘。贼遣将翟崇晖率精兵寇陈州，未还，汴军寡，澄度不能制己，又中官薛盈珍持节至，封澄武威郡王，赐实封，乃燔贼旗节自归。希烈既失澄，而崇晖复败，由是奔汝南。
澄引兵将取汴，屯其北门不敢进，及刘洽师屯东门，贼将田怀珍纳之。比澄入，洽已保子城矣。澄乃舍浚仪，两军士日争忿，未能安。会郑州贼将孙液送款于澄，澄遣子清驰赴。先此，河阳李茺使偏将雍希颢攻郑，数残剽，液拒之。及纳清，希颢大怒，急攻郑。清助守，杀河阳兵数千，希颢焚阳武去，澄遂如郑。诏授清检校太子宾客，易名克宁。贞元初，迁澄检校尚书左仆射、养成军节度使。澄始封陇西公后乃进王爵每上章必叠署二封士大夫笑其野。二年卒，年五十四。

澄之丧，克宁秘不发；阅旬日，欲自领事，其行军司马马铉不许，克宁杀之，加卒婴城，将为乱。刘洽以兵屯境上，遣使谕止，遂自戢，然道闭者半月。诏以贾耽代镇，克宁乃护丧归，悉索府中财夜出，军士从剽之殆尽，澄柩至京，犹赐克宁庄一区、钱千缗、粟麦数千石云。

（选自《新唐书·李澄》，有删改）

9.对下列句子中加点词的解释，不正确的一项是

A.勉走      走：逃走



B.希烈不能诘      诘：追究

C.数残剽    数：多次



D.遂自戢


  戢：自尽
10.下列各组句子中，加点词的意义和用法相同的一组是

A.①以养子六百戍之


②不赂者以赂者丧
B.①澄乃舍浚仪



②设九宾于廷，臣乃敢上璧

C.①澄之丧，克宁秘不发

②臣之壮也，犹不如人

D.①加卒婴城，将为乱


②舆薪之不见，为不用明焉

11.下列给文中画波浪线部分的断句，正确的一项是

A.澄始封/陇西公后乃进王爵/每上章/必叠署二/封士大夫笑其野
B.澄始封陇西公/后乃进王爵/每上章/必叠署二封/士大夫笑其野
C.澄始封陇西公/后乃进/王爵每上章/必叠署/二封士大夫笑其野
D.澄始封/陇西公后乃进王爵/每上章/必叠署二封/士大夫笑其野
12.下列对原文内容的理解和分析，表述不正确的一项是
A.李澄多次封官司加爵，开始时做江淮都统李垣幕府的副将，最后被封为武威郡王，后还被加封王爵。

B.兴元元年，李澄在得到德宗亲手书写的帛诏时，他没有立即宣布，而是先集训兵马，为反叛李希烈作准备。

C.李澄被叛乱分子李希烈任命为尚书令，却派人向朝廷表明心意，李澄被封为武威郡王，后又归顺朝廷。

D.李克宁杀马铉，将要作乱，后来皇上让贾耽代任节度使，克宁才护丧而归，进入京城，朝廷还赐给他财物。

第II卷（114分）
四、（24分）

13.把文言文阅读材料中加横线的句子翻译成现代汉语（10分）

（1）澄密令焚营伪惊遁者，养子辈果乘以剽掠，澄尽斩之。（5分）
（2）清助守，杀河阳兵数千，希颢焚阳武去，澄遂如郑。（5分）
14.阅读下面这首词，完成后面的题目。（8分）

相见欢

李煜①
林花谢了春红，太匆匆。无奈朝来寒雨晚来风。

胭脂泪，相留醉，几时重。自是人生长恨水长东。

注①：此词作于公元975年，南唐灭亡，李煜被俘北上，囚禁在汴京（今河南开封）二年多。

（1）赏析“林花谢了春红，太匆匆”两句。（4分）

（2）“自是人生长恨水长东”一句，表达了怎样的思想感情？请简要分析。（4分）

15.补写出下列句子的空缺部分。（6分）

（1）《论语·子罕》中“         ，          ”两句，对不符合“义”的荣华富贵，孔子坚决不接受，视这些东西为虚无的浮云。这表明孔子对待富贵的态度，也影响到中国文化。

（2）李商隐《锦瑟》中“       ，         ”两句，抒写作者对往昔情思的惆怅回忆、而当时却充满迷茫之情。这两句诗朦胧而多义，让人回味不已。

（3）欧阳修《蝶恋花》中“         ，       ”两句，写女主人公流着眼泪询问落花，花朵却不语，凋零花瓣飘过了秋千架。王国维《人间词话》评价这两句乃“有我之境也”。

五、（12分）

16.给下面语段中空格处的句子，按照一定的顺序排序（只填序号）。（4分）

记得小时候，每天我放学回来，晚饭以后，爱跟母亲一起到淳溪河上唤鸭。             。这时，母亲就会拉着我的手，指给我看天上那些最初的星星，告诉我它们的名字，给我讲它们的故事。

①激起来的波纹上闪抖着灰蓝的天光

②水面铺着斜阳，橘汁般一片金红

③鸭子刚一归笼，鱼儿就开始跳跃，泼拉拉直窜

④那时的河，特别好看

⑤渐渐地金红变成了瑰红，又变成了紫罗兰色

17.阅读下面的材料，回答后面的问题。（4分）

国内某杂志进行了就业选择调查。2012年的调查显示，68.5%的受调查者择业时优先选择“机关公务员”，选择“外企白领”、“国企员工”和“民企骨干”等几项相加的总和占31.5%。2015年的调查显示，57.5%的受调查者表示公务员是自己最心仪和比较好的职业选择，26.5%的受调查者表示自己或身边报考者想考一下，只有13.0%的受调查者表示自己或身边的人不会将公务员纳入职业考虑范围。

（1）概括上面文段的主要内容（不超过20字）。（2分）

（2）针对调查结果，提一条合理的就业选择建议。（2分）

18.下面是某媒体于近期刊登的一张雾霾天里大爷大妈们在公园里跳广场舞的照片。请用两种修辞方法描述照片内容，不少于50字。（4分）
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六、阅读下面的文章，回答19~22题。（18分）

你在大雾里得意忘形

铁 凝

⑴那时的清晨我在冀中乡村，在无边的大地上常看雾的飘游、雾的散落。看雾是怎样染白了草垛、屋檐和冻土，看由雾而凝成的微小如芥的水珠是怎样湿润着农家的墙头和人的衣着面颊。雾使簇簇枯草开放着簇簇霜花，只在雾落时橘黄的太阳才从将尽的雾里跳出地面。于是大地玲珑剔透起来，于是不论你正做着什么，都会情不自禁地感谢你拥有这样一个好的早晨。太阳多好，没有雾的朦胧，哪里有太阳的灿烂，大地的玲珑？
⑵后来我在新迁入的这座城市度过了第一个冬天。这是一个多雾的冬天，不知什么原因，这座城市在冬天常有大雾。城市因为有了雾，会即刻实在地不知所措起来。路灯不知所措起来，天早该大亮着，灯还大开着；车辆不知所措起来，它们不再是往日里神气活现的煞有介事，大车、小车不分档次，都变成了蠕动，城市的节奏便因此而减了速；人也不知所措起来，早晨上班不知该乘车还是该走路，此时的乘车大约真不比走路快呢。

⑶我在一个大雾的早晨步行着上了路，我要从这个城市的一端走到另一端。我选择了一条僻静的小巷一步步走着，我庆幸我对这走的选择，大雾引我走进了一个自由王国，一切嘈杂和一切注视都被阻隔在一米之外，一米之内才有了“白茫茫大地真干净”的气派，这气派使我的行走不再有长征一般的艰辛。

⑷为何不作些腾云驾雾的想像呢?假如没有在雾中的行走，我便无法体味人何以能驾驭无形的雾。一个“驾”字包含了人类那么多的勇气和主动，那么多的浪漫和潇洒。雾能被你步履轻松地驾驭，这时你驾驭的又何止是雾?你分明在驾驭着雾里的一个城市，雾里的一个世界。

⑸为何不作些黑白交替的对比呢?黑色也能阻隔嘈杂和注视，但黑夜同时也阻隔了你注视你自己。只有大雾之中你才能够在看不见一切的同时，清晰无比地看见你的本身。你那被雾染着的发梢和围巾，你那由腹中升起的温暖的哈气。

⑹于是这阻隔、这驾驭、这单对自己的注视就演变出了你的得意忘形。你不得不暂时忘掉“站有站相，坐有坐相，走有走相”的人间训诫，你不得不暂时忘掉脸上的怡人表情，你想到的只有走得自在，走得稀奇古怪。

⑺我开始稀奇古怪地走，先走他一个老太太赶集：脚尖向外一撇，脚跟狠狠着地，臀部撅起来；再走他一个老头赶路：双膝一弯，两手一背——老头走路是两条腿的僵硬和平衡；走他一个小姑娘上学：单用一只脚着地转着圈儿地走；走他一个秧歌步：胳膊摆起和肩一样平，进三步退一步；走个跋山涉水，走个时装表演，走个青衣花旦，再走一个肚子疼。推车的、挑担的、背筐的、闲逛的，都走一遍还走什么?何不走个小疯子?舞起双手倒着一阵走，正着一阵走，侧着一阵走。最后我决定走个醉鬼。我是武松吧，我是鲁智深吧，我是李白和刘伶吧……原来醉着走才最最飘逸，这富有韧性的飘逸使我终于感到了我自己。

⑻我在大雾里醉着走，直到突然碰见迎面而来的一个姑娘——你，原来你也正踉跄着自己。你是醉着自己，还是疯着自己？感谢大雾使你和我相互地不加防备，感谢大雾使你和我都措手不及。只有在雾里你我近在咫尺才发现彼此，这突然的发现使你我无法叫自己戛然而止。你和我都笑了，笑容都湿润都朦胧，宛若你与我共享着一个久远的默契。

⑼当大雾终于散尽，城市又露出了她本来的面容。路灯熄了，车辆撒起了欢儿，行人又在站牌前排起了队。我也该收拾起自己的心思和步态，像大街上所有的人那样，“正确”地走着奔向我的目的地。

⑽你不妨在大雾时分得意一回吧。

19.简析第一段在文中的作用。（4分）

20.赏析文中画线句子的手法与表达效果。（4分）

（1）城市因为有了雾，会即刻实在地不知所措起来。
（2）为何不作些腾云驾雾的想像呢?
21.第七段用大量笔墨写“我”在雾中走路的姿势，有什么用意？（4分）

22.联系全文看，你从“在大雾里得意忘形”的行走中，获得哪些人生感悟？（6分）

七、作文（60分）

23.阅读下面的材料，根据自己对材料的感悟和联想，选一个合适的角度写一篇不少于800字的作文。

一只狮子病了，躲在洞穴中大声呻吟，附近的动物听到狮子的呻吟声，纷纷进洞探视。狐狸听到了这消息也前往探视，走到洞穴前，只听到狮子呻吟声越来越大，这时原本打算进去的狐狸，忽然竖起耳朵，收回已经跨进洞穴的前脚，在洞穴四周来回踱步。

洞里的狮子眼见狐狸迟迟没有进洞，忍不住问狐狸说：“狐狸啊！你既然来了，为什么不进来呢？”狐狸回答：“我只见一些往里走的动物脚印，却看不到往外走出来的脚印，我怎么敢进去呢?”

要求：选准角度，自定立意；自拟题目；除诗歌外，文体不限；不得抄袭、套作；文体特征鲜明。

2015-2016第一学期高三期末检测试题答案

一、二、三（36分，每小题3分）
1～12题   

B  D  B  A  Ｄ  C  B  C  D  C  B  A

四、（24分）

13．（10分）

（1）（5分）李澄悄悄派人焚烧军营假装惊逃，李希烈那些养子果然乘机抢劫，李澄全部斩杀了他们。

评分标准：“伪”“遁”“乘”“尽”的翻译各1分，句子通顺1分。

（2）（5分）李清帮助守护，杀了几千名河阳兵，雍希颢焚烧阳武后离去，李澄便前往郑州。

评分标准：“助”“定语后置”“去”“如”的翻译各1分，句子通顺1分。

14.（8分）

（1）（4分）写出林花迅速凋谢后的残春景象；（2分）表达作者对人生易逝的伤感。（2分）

评分标准：手法准确，分析意思对即可。其他答法，酌情给分。

（2）（4分）人生愁恨与无边际的水一样长久；（2分）体现出人生愁恨的长久性和普遍性。（2分）

评分标准：手法准确，分析意思对即可。其他答法，酌情给分。

15.（6分）

（1）不义而富且贵  于我如浮云

（2）此情可待成追忆  只是当时已惘然

（3）泪眼问花花不语  乱红飞过秋千去

评分标准：错一字，该句不得分。

五、（12分）

16．（4分）④②⑤③①       

评分标准：全对得4分，对三处得2分。

17．（1）(2分)（1）公务员是不少人的首位（或“第一”）求职目标。（2分）

评分标准：意思对即可。其他答法，酌情给分。

（2）社会需要各种人才，不能光挤“公务员”的独木桥。（2分）

评分标准：意思对即可。其他答法，酌情给分。

18．雾霾狰狞着，笼罩着整个公园；跳广场舞大妈们依然在不离不弃地舞动着，它们跳着《小苹果》，直到跳出了午夜幽魂、午夜凶铃的味道。（4分）

评分标准：修辞2分，叙述恰当2分。

六、（18分）

19．（4分）写乡村的大雾的美好情形，（1分）引出下文城市雾天的描写，（2分）形成对比。（1分）。

评分标准：结构和内容作用分析，各2分。

20．（4分）

（1）（2分）拟人。（1分）生动写出大雾给城市带来的慌乱情形。（1分）

（2）（2分）比喻（或“反问”）。（1分）形象写出人在大雾中自由状态（或“促使人想象在大雾中的自在状态”）。（1分）

评分标准：每句中，手法和分析各1分。

21．“我”在雾中无拘无束的走路姿势；（2分）“我”摆脱束缚，对个性（或“自由”）的追求。（2分）

评分标准：概括意思2分，内涵2分。

22．通过得意忘形的行走，找出丢失的自我；（2分）得到片刻的宁静，人性回归本真；（2分）打破刻板的生活常态，心灵暂时安宁；（2分）自我解放，获得自在美好的生命体验；（2分）回归本真，体验生命的自在欢乐。（2分）

评分标准：每点2分，三点得6分，意思对即可。其他答法，酌情给分。

七、作文（60分）

23．评分标准：参照2015年高考作文评分标准执行。参考思路（个人观点，仅供参考；具体阅卷请联系学生审题情况来确定，审题立意要求尽量宽松些）：

材料中共有三个对象，狮子、狐狸与其它动物，三者相互间联系，构成了几种关系。

狮子角度：虑事粗疏败露阴谋；谋事要周密；居心不良总会被发现。

狐狸角度：察事要周密；善于观察分析；从细节辨别真伪。

其它动物角度：思考比品德更重要；不善观察导致后果；不汲取教训重蹈覆辙。

注意要从材料中延伸出来，不能“移花接木”，出来立意后，写作就脱离材料，进行套作宿构。

（1）先交流一下立意角度；建议作文44分起评，高低分拉开档次，要保证一类卷的数量；55分以上试卷，请表明优秀提交上来，相互交流。

得分分为四个类型：

一类卷，60分至53分；二类卷，52分至42分；三类卷，41分至31分；四类卷，30分至0分。

得分（60分）=内容（20分）+表达（20分）+发展（20分）-扣分（不封顶，根据后面的要求进行）

（2）每个层次作文的基本特征

一类卷：中心突出，结构紧凑，材料充实、新鲜，语言流畅。

二类卷：符合题意，部分有偏离，结构、语言通顺。

三类卷：题意明显偏差，中心松散，内容空洞，材料不配套。

四类卷：完全偏离题意，中心散化，结构混乱，语言不通，错别字多。

（3）扣分情况：

Ａ．缺题目扣2分。

Ｂ．错别字，错1字扣1分，扣满3分为止（重复错别字不累计）；抄袭的文章，抄袭800字的，按零分处理；有一半以上抄袭的，最多得20分；抄袭未写满的，0分至10分。

Ｃ．字数不足的，每少50字，扣１分；写够700字，扣2分至3分；写400至600字，只给25分；写200字以下的，按0分至10分打分。

文言文参考译文：

李澄，辽东襄平人，他是隋蒲山公李宽的远世子孙。李澄因勇敢剽悍隶属江淮都统李垣幕府任副将。又跟从李勉到永平军节度使幕府，李勉为汴州节度使，上奏推荐李澄任滑州刺史。李希烈攻陷汴州，李勉逃走，李澄举城投降叛贼，李希烈任他为尚书令，节度永平军。兴元元年，李澄派遣卢融带着奏表抄小路到皇帝外出停驻的地方。德宗嘉奖他，亲手写了帛诏藏在密丸内，授任李澄刑部尚书、汴州节度使。李澄没有立即宣布，而是先集训兵马。李希烈起了疑心，派养子六百人防范他。贼军急攻宁陵，邀令李澄到石柱。李澄悄悄派人焚烧军营假装惊逃，李希烈那些养子果然乘机抢劫，李澄全部斩杀了他们。并将此事报告，李希烈不能追究。贼军派遣将领翟崇晖率领精兵进犯陈州，还没返回，汴州贼军的兵少，李澄估计他们不能控制自己，又有宦官薛盈珍持节来到，封李澄为武威郡王，赐给实封，手是李澄焚烧叛贼旗帜符节归顺朝廷。李希烈已经失去李澄，而且翟崇晖又失败了，因此逃奔汝南。
李澄率领兵将攻取汴州，驻扎在北门不敢进攻，等到刘洽军驻扎东门，贼将田怀珍接纳他。等到李澄进入时，刘洽已经占据子城了。李澄于是驻军在浚仪，两军士兵每天忿争，不能安宁。适逢郑州贼将孙液投降李澄，李澄派遣儿子李清快马前往。先前，河阳李芃派副将雍希颢进攻郑州，多次残酷抢掠，孙液抵抗他。到这时孙液接纳了李清，雍希颢大怒，急攻郑州。李清帮助守护，杀河阳兵数千，雍希颢焚烧阳武后离去，李澄便前往郑州。皇上下诏授任李清检校太子宾客，改名叫克宁。贞元初年，升任李澄检校尚书左仆射、义成军节度使。李澄开始封陇国公，后来又进封王爵，他每次呈上表章，必定连着签署两个封爵，士大夫讥笑他粗野。二年去世，终年五十四岁。
李澄去世后，李克宁秘不发丧，过了十天，想要自己统领军镇事务，而行军司马马铉不同意，李克宁杀了他，增加士卒据城固守，将要作乱。刘洽派兵屯驻在边境上，派使者劝阻，于是停止，但道路断绝了半个月。皇上下诏使贾耽代任节度使，李克宁才护丧而归，他索取府库中的全部财物夜晚出发，军士跟随几乎将城中财物抢夺光了。李澄的灵柩运到京城，朝廷还赐给李克宁一区庄园、一千缗钱、敷千石粮食。
