江苏省金陵中学2007—2008学年度第一学期高三质量检测

语 文 试 题

   一、（9分）

   1．下列注音、字形全对的一项是（3分） （ ）

   A．倨傲jū 窜斥流离chuàn 流弊 儒子可教

   B．箴言zhēn 佶屈聱牙jié 姿式 含英咀华

   C．一瞥piē 间不容发jiān 安详 人情世故

   D．濒临bīn 位置相戾lī 教诲 出类拔粹

   2．下列各句中，成语使用恰当的一句是（3分） （ ）

   A．今年春节晚会的小品除了《卖车》外，其他的都不瘟不火，很难令人满意。

   B．“十一”黄金周期间，夫子庙到处是游玩购物的人，直到天黑还不绝如缕，热闹极了。

   C．为我们的教育事业处心积虑的人，为我国经济发展鞠躬尽瘁的人，他们的英名和业绩是永存的。

   D．我们对对方提出的要求一定要慎重考虑，切不可轻诺寡信。

   3．下列各句中，没有语病的一项是（3分） （ ）

   A．研究历史的目的是为了了解人类社会发展的历史过程，借以探求人类社会未来发展的方向，这个目的大得很。

   B．阅读的过程，应是不断探究、不断思考、不断生疑的过程，这样的阅读才有收获，甚至有创造。

   C．如果陈水扁执意按其所谓“台独”时间表，蓄意改变台湾是中国领土的一部分，中国政府和人民绝不会坐视不管。

   D．此前，布什政府一直将部署导弹防御系统列为其国家安全战略的重要组成部分，并称它对于保卫美国不受敌对国家导弹的打击至关重要。

   二、（12分）

   阅读下文，回答4—7题。

   美与审美是人类特有的社会现象，自然美作为一种特定的美的形态，当然也不例外。所以，对自然美的研究，就必须从人与自然的关系入手。

   人与自然的关系，是在实践中逐步形成和发展起来的，这种关系，支配着自然，改造着自然，并最终使自然能为“我”所用。在人类从动物界分离出来以前，这种关系显然是不可能存在的。马克思、恩格斯指出“凡是有某种关系存在的地方，这种关系都是为我而存在的；动物不对什么东西发生关系，而且根本没有关系；对于动物来说，它对于他物的关系不是作为关系存在的。”并且，在人类刚刚从动物界分离出来的时候，自然界对于人类的“为我”关系，也未能立即形成。诚如马克思、恩格斯所说：“自然界起初是作为一种完全异己的、有无限威力的和不可制服的力量与人类对立的，人们同它的关系完全像动物同它的关系一样，人们就像牲畜一样服从于它的权力。”这种服从与依赖的关系，无法体现人的本质力量对对象的支配、改造，因而它实际上还不能算作真正的人类与自然的关系。在这种情况下，自然物不可能成为显现人的本质力量的对象，也就谈不上“美”。

   通过以生产劳动为基础的实践活动，自然界与人类的社会生活发生了日益密切和广泛的关系。原来对人类有害或者与人类无关的自然物，转而成为有益的或是有关的了。自在的客观自然界，变成了“为我”的对象。于是，自然界就打上了人的本质力量的烙印，具备了使人从中实现本质力量自我关照的审美特点。马克思说：“通过这种生产，自然界才表现为他的作品和他的现实。因此，劳动的对象是人类生活的对象化：人不仅象在意识中那样理智地复现自己，而且能动地、现实地复现自己，从而在他所创造的世界中直观自身。”

   （《美学基本原理》节录）

   4．短文第二段中“人与自然的关系”指的是（3分） （ ）

   A．人类在实践中逐步形成和发展起来的对自然的支配、改造、利用的关系

   B．自然美是在以生产劳动为基础的实践活动中逐渐产生的

   C．指自然界与人类的相互服从与依赖的关系

   D．指人类与自然界的相互支配和改造关系

   5．下列对“自然美”的解说，不符合本文意思的一项是（3分） （ ）

   A．自然美是美的一种特定的形态

   B．自然美是显现人的本质力量的一种自然物

   C．自然美是人们在生产活动中对自然物的理智复现

   D．自然美产生于自然的人化

   6．根据文意，给“审美”一词下定义，最恰当的一项是（3分） （ ）

   A．“审美”就是人们对本质力量的自我关照的行为

   B．“审美”就是人们对美的一种看法

   C．“审美”就是人们观察体味美的内涵的过程

   D．“审美”就是人们对自我力量的一种关照的行为

   7．依据文意，下列说法正确的一项是（3分） （ ）

   A．我们眼前的自然物，有些可以作为审美对象，有些则还不能

   B．人与动物的区别之一就是人与自然界是有着日益密切的联系的

   C．自然美不是客观的，而是人们在支配改造自然的活动中产生的

   D．因为人与自然的关系中有着“为我”的成分，所以，审美活动便包含了“自私”的因素

   三、（22分）

   阅读下文，回答8—12题。

   苏琼，字珍之，武强人也。幼时随父在边，尝谒东荆州刺史曹芝。芝戏问曰：“卿欲官不？”对曰：“设官求人，非人求官。”芝异其对，署为府长流参军。除南清河太守。零县民魏双成失牛，疑其村人魏予宾，送至郡，一经究问，知宾非盗者，即便放之。密走私访，别获盗者。从此畜牧不收，多放散，云：“但付府君。”有邻郡富豪将财物寄置界内以避盗，为贼攻急，告曰：“我物已寄苏公矣。”贼遂去。琼性清慎，不发私书。道人道研为济州沙门统，资产巨富，在郡多有出息，常得郡县为征。及欲求谒，度知其意，每见则谈问玄理，应对肃敬，研虽为债数来，无由启口。其弟子问其故，研曰：“每见府君，径将我入青云间，何由得论地上事？”郡民赵颍曾为乐陵太守，八十致事归。五月初，得新瓜一双自来送。颍恃年老，苦请，遂便为留，仍致于听事梁上，竟不剖。人遂竞贡新果，至门间，知颍瓜犹在，相顾而去。 

   　　天保中，郡界大水，人灾，绝食者千余家。琼普集部中有粟家，自从贷粟以给付饥者。州计户征租，复欲推其贷粟。纲纪谓琼曰：“虽矜饥馁，恐罪累府君。”琼曰：“一身获罪，且活千室，何所怨乎？”遂上表陈状，使检皆免，人户保安。迁左丞，行徐州事。旧制以淮禁不听商贩辄度。淮南岁俭，启听淮北取籴。 

   　　后淮北人饥，复请通籴淮南，遂得商估往还，彼此兼济，水陆之利，通于河北。

   8．下列句子中加加点的词语的意义，与现代汉语不同的一项是（3分） （ ）

   A．密走私访，别获盗者。 B．资产巨富，在郡多有出息。 

   C．有邻郡富豪将财物寄置界内以避盗。 D．人灾，绝食者千余家。 

   9．下列各组句子中加点字的词的意义和用法，不相同的一组是（3分） （ ）

   A．虽矜饥馁，恐罪累府君。

   愿陛下矜悯愚诚，听臣微志。

   B．将财物寄置界以内避盗。

   告先帝之灵以彰其咎。

   C．人遂竞贡新果。

   王许之，遂与秦王会渑池。

   D．知颍瓜犹在，相顾而去。

   顾安所得酒乎？

   10．以下句子分别编为四组，能够表现苏琼处事艺术的一组是（3分） （ ）

   　　①知宾非盗者，即便放之。　　 ②密走私访，别获盗者。 

   　　③每见则谈问玄理。　　 ④仍致于听事梁上。 

   ⑤遂上表陈状。 

   A．①③　 B．②④⑤　 C．③④　 D．①②⑤ 

   11．下列叙述不符合原文意思的一项是（3分） （ ）

   A．苏琼自幼聪明伶俐，言辞机敏。东荆州刺史问他是否想做官，他认为应当先设官职而后求人，个人不应主动求官。曹芝十分欣赏，委任他为参军。 

   B．苏琼重视社会治安，办案认真细致，治内清明太平。他的这一政绩，对贼人起了威慑作用，于是邻郡有的富豪为免遭抢劫，将财物寄放到南清河郡。 

   C．苏琼清正审慎，严于律己。他在无法拒绝的情况下，收下赵颍的新瓜，却处理得当，巧妙地使其他人打消了馈赠的念头。

   D．苏琼关心人民的疾苦，敢于为民请命。在治内遭受灾害的情况下，他谢绝了善意的劝告，仍然冒着获罪的危险，革除淮禁旧弊，造福两岸人民。

   12．翻译下面的句子。（10分）

   （1）每见则谈问玄理，应对肃敬，研虽为债数来，无由启口。

   （2）一身获罪，且活千室，何所怨乎？

   四、（6分）

   阅读下面这首诗，回答13—14题。

   渔翁

   柳宗元

   渔翁夜傍西岩宿，晓汲清汀燃楚竹。

   烟销日出不见人，欸乃一声山水绿。

   回看天际下中流，岩上无心云相逐。

   【注】①西岩：即柳宗元在《始看西山宴游记》中写到的永州西山。②欸(ǎi)乃：拟声词。③苏轼评此诗云：“诗以奇趣为宗，反常合道为趣。熟味此诗有奇趣。然其尾两句，虽不必亦可。”

   13．下列对这首诗的理解和鉴赏，说法不正确的一项是（3分） （ ）

   A．一、二句写夜晚时汲水和燃薪，事实不过是打水和烧柴而已，而作者却说“汲清湘”和“燃楚竹”，既有地域特点又给人清新脱俗之感。

   B．“烟销日出”渔翁本该出现，“不见人”看似不合常理，但在青山绿水之间有橹桨之声悦耳怡情，让人想象，三四两句充满了苏轼所说的“反常”又“合道”的奇趣。

   C．诗中独来独往的渔翁，含有几分诗人自况的意味，在寄情山水的同时，诗人也略寓政治失意。

   D．全诗写出了一种清寥得又有几分神秘的境界，隐隐传达的是主人公既孤高又不免孤寂的心境。

   14．关于本诗的末两句，争执持续了数百年，许多文人认为删去为好，也有人认为应当保留。谈谈你的看法并说明理由。（3分）

   五、名句默写。（6分）

   15．风急天高猿啸哀， 。 ，不尽长江滚滚来。（杜甫《登高》）

   16．众里寻他千百度， ，那人却在， 。（辛弃疾《青玉案》）

   17．一旦临小利害，仅如毛发比， ；落陷阱，不一引手救， ，皆是也。 （韩愈《柳子厚墓志铭》）

   六、（18分）

   阅读下文，回答18—21题。

   守望长城

   可臻

   在人生匆匆而又珍贵的细节中，我又一次在这里久久驻足，长城大地之上的苍穹，苍穹之下的桑田，像一部经典的史书，每一页都镌刻着扣人心弦的惊叹。

   站在长城之巅，突然涌上了一种难以承受之重的感触。胸中有着一种茫茫的春秋起伏，肩上总负有一种神圣的日月星辰，历史与现实在这里交汇，现在与未来在这里接壤，一个眼神便是一页不朽的篇章。于是，我不知道自己是沐浴在秦时明月之中，还是踏上了汉时雄关，拽着唐风宋雨的浪漫情怀，便将自己濡湿得淋漓尽致。在整部人类史中，长城之外还有长城吗?

   无论在世界的任何一个角落提起中国北京，人们第一个念到的名字便是这神奇巍峨的万里长城!这蜿蜒于千山之巅、莽莽苍苍的中国的长城，这壮丽辉煌的荣光是祖先赐予我们的永远的精神摇篮。

   五千年的白云苍狗，五千年的日出日落，当我们的始皇大帝开始修筑长城时，整个西方尚处于耶稣诞生前的蒙昧时代。而在华夏，在闪光的《诗经》华章之外，在老子已将宇宙和历史融会贯通的“道”中，在秦帝国横扫六合的金戈铁马声里，长城已经耸起了古老中国的精神脊梁。

   如今长城横笛竖箫般的静美在古老中国的青春怀里，鼓实的肩膀勾画出世界上最壮美的图腾。这是中国的骄傲，这是奔涌的力和美的精彩组合。

   无论是过去的帝王，还是今天的百姓，登临长城都是为了寻找一个新的视点，使自己内心的飞扬与智慧的灵光奔腾于巅峰状态。透过一砖一石，我看到了从甲骨文演变成方形汉字的中国；穿过蜿蜒流动的城墙，我看到了从丝绸之路驼铃声中走来的中国。此时此刻，我将双臂伸展到不可能再长的长度，渴望拥抱长城，更渴望拥抱今日之中国。登临长城，感受自我和民族的万象更新；登临长城，可以使太阳从灵魂中升起。

   面对这无边无际的生命高原，我真的很难想像在自己长长的一生中能否开启这万里长城般的胸襟。这份由长城赐给我的属于历史的感觉，是希望和再生的感觉，是属于我个人内心的起伏和超拔。

   但又不知道为什么我竟突然有一种温柔的隐痛。

   一个秦时的女子将自己的胭脂泪点点滴滴地洒在了长城的青砖上，从此凝结在了人类历史的枝头上，今日的明月就是你爱的前身，温婉动人如一支挽歌震颤在长城内外。

   遥望曾经是凄风苦雨的山海关，曾经是令人回肠荡气的山海关，在后来者的眼中却是一个曾经浪漫了千年的山海关。到了今天，我情愿把它理解成一对相濡以沫的灵魂是需要付出代价的，一次真爱就是一场生死。只是如今谁懂呢?谁愿意相信呢?

   我唯美的眼光正与一对情侣相遇时，发现他们正向空中随手抛出了两只空空的饮料瓶。

   我渴求完美的心灵不禁为之一颤。

   是的，当时代发展到今天，当我们看到人性中的美好与鄙陋继续向前再向前时，你是幸福还是忧伤?会不会有人为之枕着长城的台阶而彻夜无眠?

   枕着长城的台阶，我确信历史的存在。它让我明白了个体生命是从怎样的一条抵抗着风雪并荡漾着绚丽浪花的河流里延伸而来。

   枕着长城的台阶，它让我充分体验到了在人文空气日益稀薄的生命高原上，我们的心中还有一点什么没有熄灭；“天下兴亡、匹夫有责”将是我们不变的精神指标。

   忘不了，这里曾经承载过太多的苦难。烽火狼烟、朝代更迭、外寇入侵、民族生死，都在那斑驳的墙体和被风雨侵蚀的台阶记录着。中国人曾有的伤疤，应该让每一个炎黄子孙去抚摸，并夜夜牢记。多少年风雨你默默承受，多少年苦难你独自经受，多少年辛酸你都尝过，我知道，没有你就没有我，所以你的未来我愿意肩负。

   18．解释下列加点的词语在文中的特定含义。（4分）

   （1）鼓实的肩膀勾画出世界上最壮美的图腾。

   （2）但又不知道为什么我竟突然有一种温柔的隐痛。

   19．文章以“守望长城”为题，写作者自己在长城之巅的“感触”。从全文看，写了哪几方面的感触?请概括回答。（6分）

   20．“登临长城，可以使太阳从灵魂中升起”，这句话有什么含义?请联系上下文作答。（4分）

   21．文中写到“秦时一女子泪洒长城”和“一对情侣随手丢弃饮料瓶”。其作用是什么?（4分）

   七、（11分）

   阅读下文，回答22—24题。

   ①“唐宋八大家”指的是唐宋两朝最具代表性的八位散文家，他们是唐代韩愈、柳宗元，宋代的欧阳修、苏洵、 A 、 B 、苏轼和苏辙。他们是中唐和北宋两次古文运动的领导者和核心人物，而从散文史的角度看，这两场运动本身就具有连续性，因此将唐宋八大家视为一个整体，应该说是与文学发展的实际情况相符的，故而得到后世公认。

   ②总的来说，唐宋八大家对于中国古代散文发展的贡献可以概括为三点：一是成功革新的文体文风。古文运动虽是打着复古的旗号进行的，实质却是对文体和文风的一次重大革新。经过八大家的努力，古文这一更富表现力、更接近口语和文体彻底击败了骈文，在今年的散文发展中占据了绝对的优势。这种局面一直持续到五四新文化运动提倡白话文为止。二是

   C 。在八大家之前，古文体制不甚明晰，内容错杂，从韩愈开始，古文中的各种体裁方具备固定的形制，到了宋六家的作品中，文体形态更趋完备，为后世古文家提供了轨范。三是 D 。先秦两汉的古文严格来说不能算是文学散文，六朝以来由于骈文的兴盛，古文多用于应用文或非文学著作的写作，只有到了唐宋八大家手中，古文才重新被赋予文学散文的特质。就连一些思想论文、应用文都具有浓烈的文学色彩，使人读来赏心悦目。

   22．填写①段中的空格，并分别列举一篇我们在高中阶段学过的这位文学家的作品。

   （A、B不分先后，但作品请对应填写）。（4分）

   A． ，作品 

   B． ，作品 

   23．下面说法不准确的一项是（3分）

   A．韩愈，字退之，世称“韩昌黎”。就总体来说，他的散文广泛吸收了先秦以来散文与骈文创作的有益经验，善用修辞，推陈出新。代表作有《进学解》《祭十二郎文》等。

   B．柳宗元，字子厚，世称“柳河东。”创作上最擅长山水游记、寓言和人物传记，山水游记中以“永州八记”最为著名，其中不但描绘了当地的自然景物，更融入了遭受政治挫折后内心的苦闷。

   C．欧阳修，字永叔，号醉翁，晚号六一居士。文风平易畅达，含蓄委婉。代表作有《醉翁亭记》《张中丞传后叙》等。

   D．苏轼，字子瞻，号东坡居士，与父苏洵、弟苏辙并称“三苏”。早年文章以政论、史论为主，代表作有《朋党论》等；经历“乌台诗案”后，文风更趋于清旷简远，代表作有《前赤壁赋》《后赤壁赋》等。

   24．填写第②段中的空格。（不超过15个字。）（4分）

   C． 

   D． 

   八、（6分）

   下面是德国著名心理学家艾宾浩斯解释遗忘规律的曲线——艾宾浩斯遗忘曲线。图中竖轴表示学习中记忆的数量（百分数），横轴表示时间（天数），曲线表示记忆量变化的规律。

   25．图中揭示的遗忘规律是 （2分）（不超过20字）

   26．针对这一规律，正确的应对措施是 。（4分）

   九、（70分）

   阅读下面的文字，根据要求作文。

   所谓幸福就是内心的一种感觉——相信自己是幸福的，珍惜自己所拥有的，不羡慕那些已经无法追逐到的或者是注定要失去的，珍惜此刻的，知道世间万物都是有可能给你带来快乐的……那么，幸福就一定会茂盛得如同春天那满山遍野的花儿了。

   幸福不是从自我满足中得到的，而是对一个有价值的目标的执着追求。

   能付出爱心就是福，能消除烦恼就是慧。

   请以“我眼里的幸福”为题目，自行立意，写一篇不少于800字的作文。除诗歌外，文体不限。

   附加题（文科班做）（共40分）

   1．用斜线下面语段划线部分断句。（12分）

   君子之言寡而实，小人之言多而虚。君子之学也入于耳藏于心行之以身君子之治也始于不足见终于不可及也。君子虑福弗及，虑祸百之，君子择人而取，不择人而与，君子实如虚，有如无。

   （《说苑》）

   君 子 之 学 也 入 于 耳 藏 于 心 行 之 以 身 君 子 之 治 也 始 于 不 足 见 终 于 不 不 可 及 也

   2．下面说法准确的三项是（ ）（ ）（ ）（15分）

   A．先秦时代的散文分为诸子散文和历史散文，诸子散文主要有《论语》、《孟子》等，历史散文主要有《左传》、《国语》、《战国策》、《资治通鉴》等。

   B．从上古到先秦两汉是我国古代小说的酝酿和萌芽时期，魏晋南北朝出现了志怪、志人小说，后来有唐人的传奇，宋人的话本，明代出现了拟话本，明清时代是我国古代小说发展的高峰时代。

   C．“乐府”原是指汉代设置的采诗制度的官署，后来演变为一种诗体的名称。《木兰诗》《孔雀东南飞》被称为“乐府双璧”

   D．元曲是文学史上与唐诗、宋词并称的一种文学形式，其中关汉卿的《窦娥冤》代表了散曲创作的最高成就。

   E．“赋”是介于诗和散文之间的一种体裁，讲究字句的整齐，描写事物铺陈夸张，于结尾处往往发一点议论，寄托讽喻之意。现代散文以“赋”名篇是“赞美”之意。

   3．阅读下面的漫画，按要求回答问题。（13分）

   （1）给漫画加一个恰当的标题 。

   （2）用简明的语言概括漫画的寓意，不超过50字。

   参考答案

   1．C 2．D 3．D 4．A 5．C 6．A 7．C 8．D 9．C 10．C 11．D

   12．（1）每次见到他便谈论寻问佛法，言语极其严肃恭敬，道研究虽因讨债多次前来，都没法说出口。

   （2）我一人获罪，便可救活近千家人，还有什么值得怨恨的呢？

   13．A

   14．同意保留的，结合末两句内容，写出孤寂的情感和被贬的怅然即可。（人物经历、内心感情）

   同意删去的，重点结合前四局的景物和意境的完整性即可。（余韵无穷，画面完整清新）

   15．16．17．（略）

   18．（1）指与中华民族血肉相连的，成为本民族标志的长城

   （2）为美好人性的衰缺而痛惜。

   19．对历史长城的精神的感叹：对现时人文缺失的忧患：对未来责任的思考

   20．形象地写出了登临长城钓深刻意义。登临长城是精神的洗礼。给人以希望和再生的感觉；使人寻找到新的视点，让内心和智慧处于巅峰状态；使个人内心起伏和超拔。

   21．对美好人性的颂扬，对人性缺失的忧思。同时引出下文的思考。（4分）

   22．王安石、曾巩，作品只要是高中课本中学过的即可，诗词文不限

   23．D

   24．D：促使各种古文文体独立成型 D：极大地增强了古文的文学性

   25．遗忘进程是不均衡的，先快后慢

   及时复习（3分），及时反复（1分）

   附加题

   1．君子之学也/入于耳/臧于心/行之以身/君子之治也/始于不足见/终于不可及也/

   2．B C E

   3．（1）“流失”或“短板效应”

   （2）公德心缺失，会造成由能源、环境和教育等协同发展所产生的社会总体价值（效益、财富等）的流失

   文言译文：

   苏琼，字珍之，武强郡人。幼年时跟随父亲在边界去，曾拜见东荆州刺史曹芝。曹芝开玩笑问他说说：“你想不想当官？”苏琼回答说：“设立官职，选人以充任，并不是由人去找官做。”曹芝对他的回答感到惊异，便让他做自己将军府的长流参军。朝廷任命他为清河太守。零县百姓魏双成丢了一头牛，怀疑是同村子魏子宾偷的，便把他送到郡上，苏琼经过仔细查向，知道魏子宾不是偷牛的贼，当即把他放了。苏琼暗中下去查访，另外抓到了偷牛的人。从此以后，南清河郡的百姓放牧牲畜时不加收检，大都散放在野外，说：“只管放主地交给苏府君。” 有个邻郡的富豪将财物放到南清河郡界内以躲避盗贼，被盗贼追得很紧，便对他们说：说：“我的财物已经交给苏公保管了。”盗贼便离去。苏琼性格清廉谨慎，找他办私事的信他连拆都不拆。道人道研任济州沙门统，财产极多，在南清河郡放了不少高利货，先前常得到郡县那里官吏帮他催债。当他来拜见时，苏琼猜到他的意图，每次见到他便谈论寻问佛法，言语极其严肃恭敬，道研虽为讨债多次前来，都没说出口。他的弟子问他其中的原因，道研说：“我每次见到苏府君，他就直接把我带入青云中。哪有可能谈论地的俗事。”南清河郡人赵颍，曾作过乐陵太守，八十岁告老还乡。五月初，他摘了两只新产的瓜，亲自来送给苏琼。赵颍倚仗年纪大，苦苦相请，苏琼于是就把瓜留下，但是还是把瓜放在大堂的梁上，竟不切开吃。人们于是争先恐后地给他送新摘的瓜果，来到门上，才知道赵颖的两只瓜还放在那儿没有动，大家我看着我，我看着你，只好回去。

   天保年间，南清河群内发大水，百姓受灾，有一千多家揭不开锅，苏琼把郡中有粮食的人家全都召集来，亲自向他们贷粮分给挨饿的人。州却按户征上租税，并且想追查苏琼向百姓贷粮的事。郡主簿对苏琼说：“虽说是哀怜那些饥饿不堪的百姓，恐怕要连累府君得罪。”苏琼说：“我一人获罪，便可救活近千家人，还有什么值得怨恨的呢？”于是给朝廷上表，陈述情况，结果州既没有派人征收赋税，也没有派人查问苏琼，受灾的人家也平安地度过了困难。升任左丞，代理徐州刺史的职务。先前曾有规定，淮河两岸的商贩不得擅自渡过淮河进行贸易。当时淮河发生饥荒，苏琼上奏朝廷，请求让淮南的人到淮北买粮。

   后来淮北的百姓又受饥荒，他又请求让让他们到淮南买粮，于是淮河南北的商贩可以南来北往，彼此都得到了好处，淮河两岸的水陆物产，竟运到了黄河以北。
