唐山市2007-2008学年度高三年级第一学期期末考试

语文试卷

   说明:

   一、本试卷共8页，包括七道大题21道小题，共150分。-其中前三道大题 (10个小题)为选择题。

   二、答题前请仔细阅读答题卡上的“注意事项”，按照“注意事项”的规定答题。

   三、做选择题时，如需改动，请用橡皮将原做擦干净，再选涂其他答案标号。

   四、考试结束后，将本试卷与答题卡一并交回。

   第Ⅰ卷（共30分)

   一、（12分，每小题3分)

   1.下列各组词语中，没有错别字的一组是

   A．缅怀 必需品 更叠 罪恶滔天

   B．蝉联 执牛耳 睿智 爱不失手-

   C．悭吝 膨胀率 临摹 既往不咎，

   D．斡旋 爆发户 告罄 众口铄金

   2.下列各句中，加点的成语使用不恰当的一句是

   A．各地的网吧管理部门都陆续开始实行网吧实名上网制度，从实名登记到办理一卡通、lC卡不一而足，以便阻止未成年人涉足网吧。

   B．中国换脸第一人李国兴于2006年11月1日成功进行了二期手术，面目全非的他终于拥有了一张正常人的脸。

   C．一些大学生好高骛远，自以为满腹经纶，看不起低职位的工作，一味地强求社会就业价植与自身学识价值对等，结果高不成低不就。

   D．夜读《岳阳楼诗词选》，读多了，便有千篇一律之感，但刘禹锡的“遥望洞庭山水色，自银盘里一青螺”，独辟溪径，化大境为小景，可谓佳句。

   3.下列各句中，没有语病的一句是

   A．随着私家车的增多，如何避免个别公务员不利用工作和职务之便，慷公家之慨，确实是一个需要引起重视的问题。

   B．为和谐愉快地度过春节，江南南昌市纪委发出通知，禁止各级官员在春节期间利用公款相互走访、宴请，给官员们加了道紧箍咒。

   C．树立和落实科学发展观，发展和重视农业产后经济，应当成为解决我国“三农”问题的重要组成部分。

   D．各级教育主管部门应进一步加大改革力度，整合并均衡教育资源，真正让每个孩子都能接受平等、优质的教育。

   4.下列有关文学常识的表述，恰当的一项是 •

   A．雨果是十九世纪法国浪漫主义文学的杰出代表，主要作品有长篇小说《巴黎圣母院》、《悲惨世界》、《红与黑》和《九三年》。

   B．魏晋南北朝时期，出现了“志怪”“志人”小说，合称为笔记小说，这一时期，我国的小说初具规模，代表作品有刘义庆的《搜神记》，干宝的《世说新语》。

   C．法国的莫泊桑、俄国的契诃夫和美国的欧•亨利被誉为世界三大短篇小说之王，他们的代表作分别为《羊脂球》、《装在套子里的人》、《警察和赞美诗》。

   D．“二十四史”是指从《史记》起至《明史》止的24部F“正史”，全部采用纪传体例编写，均为断代史。

   二、(9分，每小题3分)

   阅读下面的文字，完成5-7题。

   科学家发现“健康智商”

   随著健康知识的不断普及，人们的健康意识也不断提高，人们不难发现，在两样的健康教育环境下，有些人对自己的健康状况十分在意，但也有人对白己的健康状况却漠不关心。除了健康知识的普及程度外，是否有些天生的因素在影响人们对自己健康状况的意识呢?英国科学家最近所发表的一项研究结果回答了这个问题。

   研究结果表明，人对自己身体状况的意识之所以不同与负责控制这部分功能的大脑区域的活动能力以及大小有关，这说明，每个人的“健康智商”因其该区域的发育情况不同而有所区别。在正常情况下，这种 “健康智商”有利于人们及时察觉体内的不正常情况。但是如果太在意自己的身体状况，容易使人长时间处在紧张状态之中，并产生对自己不满的情绪，从而引起相反的效果。

   研究人员采用磁共振成像技术对38位志愿者大脑对健康意识的反应进行了研究。同时，研究人员对受试者日常的焦虑程度以及其他有关症状进行了询问，以便了解这些人对自己身体的关注是否影响到其情绪波动。

   研究结果发现，当一个人十分关注自己身体所出现的各种反应时，其大脑里有一个叫做右前脑岛皮质区的区域会出现大量的活动。这种大脑活动能导致人产生焦虑和其他一些负面情绪。研究还首次发现，那些对自己身体状况十分敏感的人，其右前脑岛皮质区也较其他人要大。

   研究人员介绍说，右前脑岛皮质区负责控制人对情绪的意识。在他们的研究中，无论是功能神经成像技术，还是对某一大脑区域，即右前脑岛皮质区大小的测量结果都证，人们对自己身体的关注，可以影响到主视情绪。当人们对自己身体状况的意识处于正常范围时，这种如同高智商的意识水有利于人们对自己的健康问题保持一定的关注。

   研究人员表示。在过去，人们常认为焦虑是一种不良的情绪，因为焦虑会影响人的判断能力。但他们的研究表明，焦虑是人脑的一种常态反应功能。有些因大脑受损而丧失情绪反应能力的病人正好需要这种焦虑反应。这种病人对自己身体关况的意识十分低下，情绪冷漠，对社会交往也不感兴趣。因此，对自己的身体状况意识强的人具有“健康意识高智商” 的优点。但是，如果这种“健康智商”超出正常范围时，就有可能出现影响日常生活和工作的躁动和负面情绪。当这种情况发生时，就需要寻求心理医生的帮助。

   （选自《北京青年报》）

   5.下列对“健康智商”定义的理解，最准确的一项是

   A．健康智商是指人们的健康意识、健康知识和健康能力。

   B．健康智商是指人大脑的生理功能对健康状况关注的意识水平。

   C．健康智商指的是负责控制情绪意识功能的右前脑岛皮质区。

   D．健康智商指的是人们对焦虑和其他负面情绪的控制意识。

   6．下列表述不符合原文意思的一项是

   A．人的右前脑岛皮质区比较大，活动比较频，人的键康智商就高，反之，则低。

   B．人们对待自己健康的关注程度和健康智商有关，也和健康知识的普及程度有关。

   C．丧失情绪反应能力的病人需要有焦虑反应，是因为焦虑能影响人的判断能力。

   D．每个人对自己身体状况的关注意识是有差别的，这和大脑右前脑岛皮质区的活动有关。

   7．依据原文的信息，下列推断正确的一项是

   A．“健康意识高智商”既是优点也是缺点，所以我们不必在意健康智商。

   B．具有较高健康智商的人能对自己的身体有较高的关注意识，但是健康状况不一定就好于一般人。

   C．健康智商低的人不关注自己的身体情况，容易长时间处在紧张状态之中，影响身体健康。

   D．由“焦虑是人脑的一种常态反应功能”可知，焦虑不是病态，不会影响学习和生活。

   三、(9分，每小题3分)

   阅读下面的文言文，完成8-10题

   牵招字子经。安平观津人也。年十余岁，诣同县乐隐受学。后隐为车骑将军何苗长史，招随卒业。值京都乱，苗、隐见害。招俱与隐门生史路等触蹈锋刃，共殡敛隐尸，送丧还归，道遇寇钞，路等皆悉散走。贼欲斫棺取钉，招垂泪请赦，贼义之，乃释而去。由此显名。

   冀州牧袁绍辟为督军从事，兼领乌丸突骑。绍舍人犯令，招先斩乃白，绍奇其意而不见罪也。绍卒，又事绍子尚。建安九年，太祖围邺，尚遣招至上党。督致军粮，未还，尚破走，到中山。时尚外兄高干为并州刺史。招以并州左有恒山之险，右有大河之固，带甲五万，北阻强胡，劝干迎尚，并力观变。干既不能，而阴欲害招，招闻之。闲行而去，道隔不得追尚，遂东诣太祖。太祖领冀州，辟为从事。

   太祖灭谭于南皮，署招军谋掾，从讨乌丸、至柳城，拜护乌丸校尉。还邺，辽东送袁尚首，县在马市，招睹之悲感，设祭头下。太祖义之，举为茂才。从平汉中，太祖还，留招为中护军。事罢，还邺，拜平虏校尉，将兵督青、徐州郡诸军事，去东莱贼、斩其渠率，东土宁静。

   大军欲征吴，召招还，至，值军罢，拜右中郎将，出为雁门太守。郡在边陲，虽有侯望之备，而寇钞不新，招既教民战陈，又表复乌丸五百余家租调，使备鞍马，远遣侦侯。虏每犯塞，勒兵逆击，来辄摧破，于是吏民胆气日锐，荒野无虞。招通河西鲜卑附头等十余万家，缮治陉北故上馆城，置屯戍以镇内外，夷虏大小，莫不归心，诸叛亡虽亲戚不敢藏匿，咸悉收送。于是野居晏闭，寇贼静息。招乃简选有才识者，诣太学受业，还相授教，数年中庠序大兴。郡所治广武，井水成苦，民皆担辇远汲流水，往返七里。招准望地势，因山陵之宜，凿原开渠，注水城内，民赖其益。

   明帝即位。赐爵关内侯。太和二年病卒。

   （节选自《三国志•魏书二十六•满田牵郭传》）

   8.对下列句子中加点的词的解释，不正确的一项是

   A．送丧还归，道遇寇钞 钞：掠夺。

   B．太祖领冀州，辟为从事 领：兼任。

   C．缮治陉北故上馆城 治：治理。

   D．虽亲戚不敢藏匿，咸悉收送 收：拘押。

   9.以下各组句子中，全都表明牵招“义”的一组是

   （1）年十余岁，诣同县乐隐受学 （2）共殡敛隐尸，送丧还归 （3）贼欲斫棺取钉，招垂泪请赦 （3）绍舍人犯令，招先斩乃白 （4）招睹之悲感，设祭头下 （5）置屯戍以镇内外，夷虏大小，莫不归心 " ""

   A．（1）（2）（5） （B）（1）（3）（5） （C）（2）（4）（5） （D）（2）（3）（5）

   10.下列对原文有关内容的分析和概括，不正确的一项是

   A．京都发生变乱，何苗、乐隐都遇害，牵招也随之停止了学业，但牵招不忘师恩， 毅然和史路等人一同收殓乐隐的尸体，运送回乡。

   B．牵招先后在袁绍、衰尚和太祖手下任职，他秉公执法、竭忠尽智，尤其在太祖那里尽显了军事和为政方面的才能。

   C．为解决边境的祸患，牵招在军事上积极备战，还发动百姓参与战事，对少数民族也采用团结的策略，共同维护边镜的安宁。

   D．牵招为政，注重教化，选拔有才能的人到太学学习，大兴教育；还根据当地实际，兴修水利，关心百姓疾苦，改善了百姓的生活。
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   语 文 试 卷

   第Ⅱ卷 (共 120分)

   四、(23分)

   11.把第Ⅰ卷文言文阅读材料中画横线的句子翻译成现代汉语。(1O分)

   （1）招先斩乃白，绍奇其意而不见罪也。(5分)

   译文: 

   （2）虏每犯塞，勒兵逆击，来辄摧破，于是吏民胆气日锐，荒野无虞 (5分)

   译文： 

   12．阅读下面一首宋词，然后回答问题。（8分)

   踏莎行 雾失楼台【注】 秦 观 。

   雾失楼台，月迷津渡，桃源望断无寻处。可堪孤馆闭春寒，杜鹃声里斜阳暮。

   驿寄梅花，鱼传尺素，砌成此恨无重数。郴江幸自绕郴山，为谁流下蒲湘去?

   【注】这首词大约作于绍圣四年(1097)春三届。前此，秦观因写佛书被罪，贬徒梆州。

   (1) 这首词抒发了作者当时怎样的情感？(2分)

   (2)请从寓情于景的角度对词的上片迸行简要赏析。(6分)

   答： 

   13．补写出下列名句名篇的空缺部分。(两个小题任选一个小题)(5分)

   （1）司马迁在《屈原列传》中分析《离骚》文如其人:“其文约，其辞微， ， ，其行廉， ， 。

   杜甫在《蜀相》在颈联赞扬了刘备的礼贤下士和诸葛亮的鞠躬尽瘁。说:“ ， ， 。”

   （2）韩愈在《师说》批评了士大夫耻于从师的恶劣风气，说:“ ， ， 。”

   姜夔在 《扬州馒 (淮左名部》的下阙结句抒发了强烈的伤今怀古之情，说。“ ， 。”

   五． (22分)

   阅读下面的文字，完成14--17题

   诗人春天，春天的诗 杜黎【注】

   春天，是一个充溢着诗和美的季节。大地在萌动，阳气在升腾，小溪流在冲碎冰花嬉闹着向远方迅跑，树木、田禾、花草、鸟鱼也都在抖擞着劲健的身影，愉快地滋长着新的生命。人们似乎从万物的欢跃中获得美感，不禁仰望着和煦的阳光悄悄自语:“啊，春天多么富有活力，多么年轻……”

   正直、进取、激情的诈家，常常对春天产生审美意趣，他们热爱诗一般的春天，抒写赞赏春天的诗，请听文学改革家韩愈的歌唱：

   “天街小雨润如酥，草色遥看近却无。最是一年春好处，绝胜烟柳满皇都。”

   （《早春呈水部张十八员外》)

   前二句潜存着因果关系，正由于京都长安的街道细雨像酥油那样滋润，刚刚萌发的小草在雨中才更显得一片清新，但走近俯视就会发现草色还不太浓重。凡是早春漫游过开封禹王台的人，望着那被微雨洗浴了的一块块像嫩绿色地毯似的草坪，恐怕都会产生这样的印象吧。作品后两句是即景评说，借景寓情，诗人显示：青草递风吐翠之际，正是春来最为美好之时，甚至比烟柳全盛之日更有神味。这首赠给老作家家张籍酌诗，是唐穆宗长庆三年(公元823年)即韩愈逝世前一年写的。不管作者的动机如何，这篇称颂早春景色的名作，确实含蓄地表达了一位年迈的文学改革家对新的生命、新的青春力量的赞美。

   有的作家以诗赏春，作品中含蕴着无限喜悦欣慰之情，如杜甫：

   “二月六夜春水生，门前小滩浑欲平。鸬鹚鹈鹕莫漫喜，吾与汝曹俱眼明。”

   （《春水生二绝•其个》）

   这首诗是安史之乱后作者辗转飘泊到成都写的，是杜甫五十岁时的作品，诗人生活仍然贫困，但暂时得到安定，兔子流离之苦。绝句极写见春水而喜，却不说作者自喜而只言那些欢跃的水鸟“莫漫喜”，末句将水鸟拟人尤妙：“吾与汝曹倶眼明”。诗人和那些富有生气的小动物交了朋友，坚信自己的心也和它们一起跳动。如此精巧的自描，岂非更加委婉而深切地显示诗人喜春水爱春天的愉悦之情？杜诗以沉郁著称，但纵观中国文学史，我们会发现大作家的文学风格总是多样性的。类似上述两首的咏春诗，杜集中还有不少，它们显然并非“沉郁”，倒有些像晚唐文学理论家司空图所总结的“自然”。、“冲淡”、“豪放”等品。“真力弥满，万象在旁。”（《二十四诗品•豪放》）司空表圣这个美学基本理论判断，很能帮助我们鉴赏咏春诗和一切文学佳作。

   歌唱蓬勃生命力的美。是咏春作品最为引人感人之处。这就要作者对真实生活进行深入细致的观察，有的诗人在这方面做得较好，特再举数例：

   “洛水桥边春日斜，碧流清浅见琼沙。无端陌上狂风急，惊起鸳鸯出浪花。”

   (刘禹锡《浪淘沙九首》)

   “春风先发苑中梅，樱杏桃梨次第开。荠花榆荚深村里，亦道春风为我来。”

   (白居易《春风》)

   作家用“慧眼”透过春日秀洁的帷幕，凝视着不大为人注意的事物，以生花之笔，描绘出新生命的活力和形象。鸳鸯本在平静的河面悠闲浮游，但春风急来，水波骤起，鸳鸯随浪起伏，银花散飞。刘禹锡的“惊起鸳鸯出浪花”，以“形似美”见长。只根据这一诗句，画家就可以创作出一幅动态意境的《春江图》。

   春天是无私的。它使京城花园中的早梅先开，继而让桃梨等竞放。令人感到风趣的是，春的陶临，也给农村飞送了欢笑，田野的荠花榆荚表示满意，欣喜地称道:“春风为我来!”这里把村花村树描绘成为有感情的生命，农村百花火热的迎春之情，写得极其真切。自乐天创造了“神似美”。

   诗的春天需要春天的诗。因为春天的诗，歌唱了新的生命的美。

   是的，春天的诗将会陶冶人们的情操，鼓舞人们更热爱生活，更劲健挺拔地投身于诗的春天、进取的春天。

   (选自《当代散文》，内蒙古文化出版社207年5月第一版)

   [注]杜黎均(1923~)，早年以写诗受文坛关注，后改攻美学，著有散文集《诗的春天，春天的诗》等，本文是作者晚年的作品。

   14．文章开头一段主要写了什么？在文中有什么作用？请简要概括。(4分)

   答： 

   •

   15．文章在引述韩愈和杜甫有关“春天的诗”的时候，特意分别点明是“韩愈逝世前一年写的”，“是杜甫五十岁时的作品，诗人生活仍然贫困”，这样写有阿用意?(6分)

   答： 

   •

   16.文章有很多篇幅引述前人关于“春天的诗”，这样写在行文和表现主旨方面有什么好处，请简要概括。(6分)

   答： 

   •

   17.请简要概括本文的宝主旨。（6分）

   答： 

   •

   六、(15分)

   18.下面词语运用不得体，请将不得体的词语找出来并进行修改。（5分）

   （1）小说《红粉佳人》有一段时话:“放心，我并不会侵犯小姐，只是想请小姐到府上做客几日，顺便一解我心中的疑惑而已。”男人淡淡地说道，将檀香用手捏灭了。

   （2）电视连续剧《大宋提刑官》中，英姑问玉娘她的丈夫生前是否有什么仇人，玉娘回答：“家夫为人谦和，从不与人结仇。”

   （3） 电视连续剧《保密局的枪声》中，刘啸尘买了戏票请阿纪和自己同去看戏，阿纪说：“我是喜欢评弹的，您既然赏光，我就只好去了。”

   （4）某人女儿结婚，给同事送去请柬:“令嫒XX于X年X月X日结婚，X月X日X时于XX饭店举行婚宴，恭请届时光临。”

   （5）《XX日报》刊载一篇报道，文中说:“记者曾三次光顾他的植物园，春天的姹紫嫣红与冬天的秀色可餐都领略到了。”

   （1）将 改为 ；（2）将 改为 ； 

   （3）将 改为 ；（4）将 改为 ；

   (5)将 改为 。

   19，阅读下面一段文字，完成文后问题。(6分)

   我们可以把广告词分为暗示型、双关型、比喻型等，比如洗洁用品“只买对的，不选贵的”就属于暗示型。

   请对上面这则广告词进行简要解说。

   答： 

   。

   20.某电视台基础教育频道开办了一个新栏目——“青春大舞台”，目的是搭建一个平台，展示学生的个性才艺。请你为该栏目写一则推介词，要求采用对称句，即字数相同、结构大体一致的两句话。（4分)

   答： 

   。

   七、（60分）

   21.阅读下面的图画材料，根据要求写一篇不少于800字的文章。

   要求选择一个角度构思作文，自主确定立意，确定文体，确定标题；不要脱离材料内容及含意的范围作文，不要套作，不得抄袭。

   唐山市2007--008学年度高三年级第一学期期末考试

   语文试卷参考答案

   第Ⅰ卷 (共30分)

   A卷

   一、(12分，每小题3分)

   L．C(A项“更叠”中的“叠”应写作“迭” B项“爱不失手”中的“失”应写作“释” D项“爆发户”中的“爆”应写作“暴”)

   2．B(面目全非，事物的样子改变的很厉害，多含贬义，用在这里感情色彩不当。其它各项中的加点词语的使用都是恰当的。A项不一而足，不止一种或一次，而是很多 C项好 高驾远，不切实际地追求过高的目标 D项独辟蹊径，独自开辞一条路，比喻独创一种新风格或者新方法)

   3．D(A项。“重复赘余”，“避免”有“设法不使某种情形发生”之意，与“不利用工作和职务之便”重复赘余，可删掉“不” B项“搭配不当”，谓语“加了”与宾语中心语“紧箍咒”搭配不当，可将“咒”删掉 C项“语序不当”，将“发展”利“重视”位置互换)

   4．C(A项《红与黑》是司汤达的作品 B项《搜神记》的作者是干宝，《世说新语》

   的作者为刘义庆 D项《史记》是通史)

   二、(9分，每小题3分)

   5．B(注意文中关键词“天生的因素”、“健康意识的反应”、“如同高智商的意识水平”。

   A项只说出健康智商包含的内容 C项“健康智商不是大脑某一区域” D项没有说出健康智商的本质内涵)

   6．C(强加因果，“病人需要有焦虑反应”是因为他丧失了情绪反应能力)

   7．B(A文中说“健康意识智商高”是优点，失度则有负面影响，“不必在意”是错误理解。 C项“容易长时间处在紧张状态之中，影响身体健康”的结果恰恰是健康智商高 D项文中有“焦虑会影响人的判断能力”，可知焦虑会影响人们的学习和生活)

   三、（9分，每小题3分)

   8•C(营造、修建)

   g，D((1)说求学情况，（4）说秉公执法，（6）说牵招的为政才能)

   10.A(牵招停止学业是因为乐隐到何苗处做官，而不是因为乐隐遇害)

   第Ⅱ卷 (共 120分)

   四、(23分)

   11.(10分)

   (1)牵招先杀了(他)才告诉袁绍，衰绍对他的意图感到很惊奇因而没有怪罪他。 (5分)

   “招先斩乃白”（补出省略成分)，“乃”（副词，才)，“奇”(意动用法，对……感

   到惊奇)，“而”(连词，表因果关系，因而)，“见”(副词，表偏指一方，有指代的作用， 这里代第三人称“他”)五处，一处1分。

   (2) 敌人每次进犯边境，牵招就率兵迎击，敌人来就被打败，于是官吏百姓胆气一天天高涨，边远地区没有了忧患。(5分)

   “勒”(动词，率领)“逆” (动词，迎战、抵抗)，“来辄摧破” (被动句式)，“锐”(形容词，引申为“高涨”)，“虞”(名词，忧患)五处，一处1分。、 12.(8分)

   (1)(2分)

   抒发了作者因遭贬谪 (1分)而产生的极度灰心失望 (1分)的情绪。

   (2)(6分) 

   作者借描写“迷雾”、“孤馆”，“春寒”“杜鹃”，“斜阳”这些令人感伤的景物，(2巨

   分)演染了，种凄冷的氛闻，(2分)而这种搜冷氛阉证是秦观内心檄度伤感的写照。(2分)

   13.(5分)

   (l)其志洁 其称文小而其指极大，举类迩而见义远 三顾频烦天下计，两朝开济老忠心

   （2）今之众人 其下圣人也亦远矣，而耻学于师 念桥边红药，年年知为谁生

   只给一个小题评分，每小题五空，补写出一处给1分，有错别字则该空不得分。

   五、(22分)

   14.(4分)

   概括性地描绘出一幅生机盎然的春大的图画，以及人们对春大的喜爱，(2分)为全文奠定了情感的基调，同时作了行文上的铺垫。(2分)

   意思对即可给分。

   15.(6分)

   意在说明作家对春天的热爱和赞赏，并不受年老或贫困的影响。(2分)他们的生命里永远洋溢着诗的春天，(2分)所以在暮年困境境中仍旧可以写出春天的诗。(2分)

   16.(6分)

   通过引述前人有关描写春天的诗篇，印证利扩充了(或丰富了)作者对春天的描绘和抒怀，(2分)有助于读者深入地了解文章的主旨。(2分)前人诗文的引述增深了文章的文化内涵。(2分)

   17.(6分)

   通过对春天充满诗意的歌咏，(2分)抒发了对春之声的喜悦之情，(2分)对春天的活力和生命的赞美和老而弥坚的豪情。(2分)

   六、（15分)

   （1）“”府上“是敬辞，和作尊称对方的家，这里可改为"寒舍”或“敝舍 (敝处)”;

   (2)“家”用作谦辞，只用于称年龄或辈分比自己大的亲属，如“家父”“家母”，不能用来称丈夫，这里可将“家夫”改为“拙夫”；（3）“赏光”用于希望对方接受自己的邀请，这里说反了，可改为“破费了”；（4）“令嫒”是敬辞，称对方的女儿，自己的女儿只能谦称“小女”；（5）“光顾”是敬辞，用于称客人来到，此处只需说“来到”或“走进”。

   每处1分，找出并修改均证确才能得分。

   19.(6分)

   提示消费者，贵的不一定质量好，廉价的也不一定是质量低(3分)暗示了本款产品的适用；物美与价廉，有力的打消了人们的消费顾虑。(3分)

   20．(4分)

   我参与，我体验，这里有我的青春；你展示，你快乐，这里是你的舞台。

   仿写句式整齐、表达流畅2分，正确理解内容2分。

   七、(60分)

   21.(60分)参见2007年全国高考作文评分标准。

   (立意提示) 

   划船时，右边是大桨，左边是小桨，大小桨不均衡容易异致翻船。

   一类立意，做任何事请都要把握“平衡”。二类立意，虽谈到“平衡“，但只是就事论事，不能联系现实生活。三类立意，没有谈及大小桨的联系，只说一面。四类立意，误解材料，偏离题意。

   [文言文参考译文]

   牵招字子经，安乎郡观津县人。十多岁时，到同县乐隐那里就学。后来乐隐成为车骑将军何苗的长史，牵招随后停止了学业。正值京都发生变乱，何苗、乐隐都遇害，牵招和乐隐的门生史路等人冒着被杀的危险，一同收敛乐隐的尸体，运送同乡。在路上遇到强盗打劫，史路等人都逃走了。强盗想取下钉子，砍开棺材，牵招流着眼泪请求放过。强盗认为他有情义，就放他离开了。由此名声显扬。

   冀州牧袁绍征召牵招作督军从事，兼任乌丸突骑的官职。袁绍门客犯法，牵招先杀了（他）才告诉袁绍，袁绍对他的意图感到很惊奇因而没有怪罪他。袁绍死后，牵招又事奉袁绍的儿子袁尚。建安九年，太祖包围邺地。袁尚派牵招到上党，督运军粮。还没回还，衰尚城破败逃到中山。当时袁尚的外兄高干作并州刺史，招用并州左有险要的恒山，右有牢固护卫的大河，还有五万士兵，向北能阴击强大的胡人，劝导高干接纳袁尚，合力静观时变。高干不答应，暗地想害死袁绍。牵招听到消息，潜行离开了，道路阻隔找不到衷尚，于是向东到了太祖曹操那里。太祖兼任冀州牧，征召他作了从事。

   太祖在南皮消灭了袁谭，牵招兼任招军谋掾，跟从太祖征讨乌丸。到柳城，又担任护乌丸校尉。回到邺，从辽东送来袁尚的首级，悬在马市上，牵招看到后感伤悲泣之，在袁绍头下设祭。太祖认为他有情义，推举为茂才。从太祖平定汉中，太祖凯旋，牵留任作中护军。战事结束，回到邺地，担任平虏校尉，率兵掌管青州、徐州郡的军事，攻打东菜的贼寇，斩杀他们的首领，东部地区平定。

   大军想征讨东吴，召回牵招，同来后，正赶上军事行动结束，担任右中郎将，到地方担任雁门太守。雁门郡在边境，虽然有烽火台和瞭望哨等备战设施，但是敌人攻掠不断。牵招既教百姓作战布阵，又上表免除鸟丸地方五百余家的租税，让他们准备鞍马，在远处派侦查哨。敌人每次进犯边境牵招就率兵迎击，敌人来就被打败，于是官吏百姓胆气一天天高涨，边远地区没有了忧患。牵招联络河西鲜卑附头等十余万家，修缮陉北废弃的上馆城，设立屯田戍守的政策来守卫边境内外，边境地区的少数民族无论势力大小，没有不归附的，叛逃的即便亲戚也不敢藏匿，都抓起来送交官府。于是在偏远的地方居住晚上能关门睡觉，寇贼平息了。牵招于是选拔有才能的人，到太学学习，回来教授别人，几年间学校大为兴盛。雁门郡管辖的广武，井水都苦，老百姓从远处或担水或用车拉水，往返七里。招准确测量地势，依照山陵的合适之处，开掘水源修建渠道，引水到城内，百姓依此工程受益。

   明帝即位，赏赐牵招关内侯的爵位。太和二年病亡。
