2009届长宁区一模期终测试卷（0901）

（1） 阅读下文，完成1-5题（15分）

 eq \o\ac(○,1)作为异军突起的手机文学，其创作方式之便捷、传播速度之快、受众覆盖面之大、商业前景之广，足以令文学的其它文学媒介刮目相看。应该说，手机文学还只是一种新兴的文化现象，自身也有一个不断发育、成熟的过程。这就需要我们正确引导，提倡高品质、高格调的手机文学艺术创作，因而，手机文学的艺术诉求和文化缺失，就成了我们应该认真思考的问题。
 eq \o\ac(○,2)手机文学首先是手机短信，它必然要受到信息容量的限制。既要求内容短小，又要求表达得意，这本身就对手机文学的创作提出了极高的要求。采用连载的办法来化解这个矛盾，但对于一篇千字小说来说，发送量也有十几次之多。若发送次数再多下去，势必会影响读者的接受兴趣。因此，即使是连载形式的手机文学，也还必须在“短”字上下功夫，必须寻求艺术表达的内在张力。
 eq \o\ac(○,3)增强手机文学艺术表达的内在张力，可精心选择艺术视角。显然，手机文学是不可能展开一个整体化、全方位的勾画，只能通过一个绝佳的视点或巧妙的角度，运用“惜墨如金”的笔法直指心灵的敏感处。同时，它的语言必须精妙。语言的精妙体现在形式上，往往是讲究音韵协调、句式齐整之美，凸现优美凝练的视觉表层效果，戏谑、悖论、反讽、隐喻等修辞手法的运用，使得精短的语言如同利刃一般瞬间穿透读者的心灵空间，刺激读者的心理空白。换言之，也就是把手机语言的承载功能与形式功能发挥到极致，从而产生视觉愉悦和心理冲击波。
 eq \o\ac(○,4)手机文学不是文学的大餐，而是文学的点心。在审美追求上，它不可能也不必要承载多厚的社会内容，获得多大的艺术感染力，只要取得“开心一笑”、“快意一笑”、“会心一笑”的艺术效果，或者说就是要达到幽默、讽刺、灵动的审美效果，就“心满意足”了。手机文学除了短小精妙，应当是一种“笑”的文学，应该在“笑”字上做文章，能够给人以轻松之感，在节奏快、压力大的现代生活中起到一种调节心情的作用。如果说艺术张力是手机文学的存在之本，那么幽默、讽刺、灵动的审美效果是手机文学的生命之根。
 eq \o\ac(○,5)幽默可以解开心情凝滞的结扣，释放出生命快乐的种子。幽默风趣，讽刺如果离开了幽默，就会丧失内在的艺术韵味，成为一种挖苦与谩骂。绝妙的讽刺总是和幽默互为表里、融为一体的，以一则流行于学生中的短信文学为例：“好迪说大家逃才是真的逃；大宝说今天你逃了吗？汇仁肾宝说他逃我也逃；脑白金说今年开学不逃课，要逃就逃专业课；高露洁说我们的目标是没人上课！”逃课，对于学生来说本是一件司空见惯的事，可经过创作者的戏仿“歪曲”、添油加醋之后，充满着反讽意味，给那些沉浸在紧张学习气氛中的学生们增添了不少快乐。 
 eq \o\ac(○,6)灵动则是生命智慧的自然流露，是创作者与读者之间的“心有灵犀”。换句话说，也就是创作者说出了读者想说却没有说出，或者没有想到却极想想到的东西。如短信小诗《关于爱情》中写道，“还没有离别，就幻想着重逢；还没有相聚，却恐惧分离。”乍看去，寥寥数语，细想来，却韵味悠长，极真切地传达出恋人心中的独特感受，让人不禁会心一笑。这种艺术效果，闪烁着智慧的火花，也流淌着生命的灵动，如同唐人绝句一般，意味隽永。其实，正如幽默与讽刺交融一样，灵动有时也融合在幽默与讽刺之中，从而形成一种多样化的审美意味。
 eq \o\ac(○,7)手机文学，说到底是技术消费时代对文学产生冲撞的结果。走产业化之路，追求商业利益，是手机文学的初衷。下载、发送成为事关手机文学命运的两件大事。就传统文学来说，手机文学在技术时代、市场经济的双重语境下，难以避免要犯下“两宗罪”，也就是机械复制和媚俗求利。
 eq \o\ac(○,8)手机文学要获得较大的受众群，必须掀起一定的从众消费浪潮，而媚俗求利则自然而然地充当了这股潮流的“始作俑者”。 机械复制把文学话语符号化，变文学为可操纵的系统行为，这不能不说完全消解了文学的主体性；而过分媚俗求利的做法，则使手机的艺术个性、审美品格随之丧失殆尽。

 eq \o\ac(○,9)手机文学在机械复制和媚俗求利双重缺失影响下，必然产生大量的 “文化垃圾”。手机也就不再是文学的一块阵地，相反，却成为了文学沙化的制造者。点心固然花样繁多、别有味道，但是变了质的点心毕竟是有害的，对于广大手机文学读者来说，“变了质”的手机文学无疑也会成为一种潜在的“文化毒害”。因而，不能不说，手机文学悄然兴起的背后也隐含着文化的缺失。
 eq \o\ac(○,10)不可否认，手机文学在大众文化时代的文学建设中发挥了一定的作用，任何一种夸大或贬低都是不切实际的妄谈之举。正视手机文学的艺术诉求和文化缺失，对于引导手机文学朝着健康、优质的方向发展会起到一定的促进作用。
1．（2分）第1段中“足以令文学的其它文学媒介刮目相看”中“其它文学媒介”应该包括纸质文学、广播文学、              和                  。

2．（3分）第4段说：“ eq \o\ac(○,4)手机文学不是文学的大餐，而是文学的点心。”，简析这句话的含义。

3．（3分）第5、6段所举例子的作用是：

4．（3分）下面关于文章结构分析正确的项：

A．全文共三层，1、2为第一层，是总说。

B．全文共四层，中间两层第2-6与7-9是分说。

C．第2-6与7-9是递进关系，构成分总

D．第2-6与7-9是是并列关系，为文章的第二层，是分说。
5．（4分）根据文意，概括手机文学有关艺术诉求和文化缺失的要点。

文化诉求：                                                                      
文化缺失：                                                                      

（2） 阅读下文，完成6-12题（22分）

         吴县四柏               梁衡

 eq \o\ac(○,1)一千九百多年前，东汉有个大司马叫邓禹的在今天苏州吴县栽了四棵柏树。经岁月的镂雕陶冶，这树竟各修炼成四种神态。清朝皇帝乾隆来游时有感而分别命名为“清”、 “奇”、“古”、“怪”。

 eq \o\ac(○,2)最东边一棵是“清”。近二千年的古树，不用说该是苍迈龙钟了。可她不，数人合抱的树干，直直地从土里冒出，像一股急喷而上的水柱，连树皮上的纹都是一条条的直线，这样一直升到半空中后，那些柔枝又披拂而下，显出她旺盛的精力和犹存的风韵。我突然觉得她是一位长生的美人，但她不是那种徒有漂亮外貌的浅薄女子，而是满腹学识，历经沧桑。要在古人中找她的魂灵，那便是李清照了。你看那树冠西高东低，这位女词人正右手抬起，挟着后脑勺，若有所思。柔枝拖下来，风轻轻拂着，那就是她飘然的裙裾。 “险韵诗成，挟头酒醒，别是闲滋味。” 

 eq \o\ac(○,3)西边一棵日“奇”。庞然树身斜躺着，若水牛卧地，整个树干已经枯黑，但树身的南北两侧各劈挂下一片皮来，就只那一片皮便又生出许多枝来，枝上又生新枝，一直拖到地上，如蓬篙，如藤萝，像一团绿云，像一汪绿水，依依地拥着自己的命根——那截枯黑的树身。就像佛家说的她又重新转生了一回，正开始新的生命。黑与绿，老与少，生与死，就这样相反相成地共存。你初看她确是很怪的，但再细想，确又有可循的理。

 eq \o\ac(○,4)北边一棵为“古”。这是一种左扭柏，即树纹一律向左扭，但这树的纹路却粗得出奇，远看像一条刚洗完正拧水的床单，近看树表高低起伏如沟岭之奔走蜿蜒，贮存了无穷的力。树干上满是突起的肿节，像老人的手和脸，顶上却挑出一些细枝，算是鹤发。而她旁边又破土钻出一株小柏，柔条新叶，亭亭玉立。那该是她的孙女了。我细端详这柏，她古得风骨不凡，令人想起那些功勋老臣，如周之周公，唐之魏徽。

 eq \o\ac(○,5)还有一棵名“怪”。其实，它已不能算“一棵”树了。不知在这树出土的第几个年头上，一个雷电，将她从上至下劈为两半，于是两片树身便各赴东西。他们仰卧在那里相向怒目，像是两个摔跤手同时跌倒又各不服气，正欲挣扎而起。长时间的雨淋使树心已烂成黑朽，而树皮上挂着的枝却郁郁葱葱，缘地而走。你细找，找不见他们的根是从哪里入土的。根就在这两片裸躺着的树皮上。白居易说原上草是“野火烧不尽”，这古柏却“雷电击又生”。她这样倔，这样傲，令人想起封建士大夫中与世不同的郑板桥一类的怪人。

 eq \o\ac(○,6)这四棵树挤在一起，一共占地也不过一个篮球场大小，但却神志迥异地现出这四种形来，实在是大自然的杰作。那“清”柏，像是扎根在什么泉眼上，水脉好，土气旺，心情舒畅。那“古”柏，大约根须被挤在什么石缝岩隙间，未出土前便经过一番苦斗，出土后还余怒未尽。那“奇”、“怪”二柏便都是雷电的加工，不过雷刀电斧砍削的部位、轻重不同，她们也就各奇各怪。真是天雕地塑，岁打月磨，到哪里去找这有生命的艺术品呢？而且何止艺术本身，你看她们那清、奇、古、怪的神态，那身扎根而挺其力的功力，那抗雷电而不屈的雄姿，那迎风雨而昂首的笑容，那虽留一皮亦要支撑的毅力，那身将朽还不忘遗泽后代的气度，这不都是哲理、思想与品质的含蓄表现吗？大自然本身就是一部博大的教科书，我们面对她常常是一个小学生。我想应该让一切善于思考的人来这树下看看，要是文学家，他一定可以从中悟到一些创作的规律，《唐诗》、《聊斋》、《山海经》、〈西游记》不是各含清、奇、古、怪吗？要是政治家，他一定会由此联想到包公那样的清正，贾谊那样的奇才，伯夷、叔齐那样的古朴，还有扬州八怪等那些被社会扭曲了的怪人。就是一般的游人吧，到此也会不由地停下脚步，想上半天。云南石林里那些冰冷的石头都会引起人种种联想，何况这些有生命的古树呢？她们是牵着一条历史的轴线，从近二千年以前的大地上走来的啊！

6．（1分）写出高中学过的梁衡作品：                            
7．（2分）第1段“修炼”在文中的含义是：                                             

8．（2分）第3段末“确又有可循的理”，这“理”指的是                                  
9．（2分）第6段划线句的表达效果是                                                    

10．（6分）下列说法正确的两项是：

A．作者把“清”柏比作李清照，是因为其外形和李清照一样美丽而风韵犹存。

B．写古柏旁亭亭玉立的小柏是其孙女，烘托了古柏的老人现象。

C．第5段巧改白居易的诗句，是为了说明怪柏经历了比野草更大的磨难。

D．文章层次明晰，以总分总的形式介绍了四柏神态形成原因和过程

E．从全文看，作者写树及人，表达了他对人与自然命运相关性的深入思考
F．文章运用议论与抒情相结合的方式，体现了“情理并重、深刻大气”的特点。
11．（4分）文章描绘四棵柏树，其写作特点可以概括为：

12．（5分）文末是作者在柏树下颚思考和联想请结合四柏的某一神态说说你的想法。

（3） 填写名句（任选6句）（6分）
13．（1）人非生而知之者，          ？          ，其为惑也，终不解矣。（韩愈师说）

（2）                      ，古来万事东来水。（李白《梦游天姥吟留别》）

（3）随风潜入夜，                           。（杜甫《春夜喜雨》）

（4）青山依旧在，                    。（《三国演义》）

（5）三人行，必有我师焉。                 ，其不善者而改之。（《论语》）

（6）                       ，西北望，射天狼。（苏轼《江城子》）

（7）问君何能尔，                  。（《饮酒》）

（4） 阅读诗歌，完成14-16题（8分）
山房春事 岑参
梁园日暮乱飞鸦,极目萧条三两家。 庭树不知人去尽,春来还发旧时花。
注：山房春事共两首，作于安史之乱后。这是第二首。梁园，汉梁孝王的宫苑

14．（1分）岑参与高适齐名，皆为盛唐            诗派的代表诗人。

15．（3分）首句“梁园日暮乱飞鸦中乱字用得好，好在哪里？

16．（4分）诗的后两句颇受世人推崇，请从表现手法角度加以赏析。

（5） 阅读下文，完成17-21题（17分）

娄师德，弱冠进士擢第。上元初，吐蕃强盛，诏募猛士以讨之，师德以监察御史应募。高宗大悦，授朝散大夫，专总边任。前后四十余年，恭勤接下，孜孜不怠，而朴忠沉厚，心无适莫。
狄仁杰入相也，师德密荐之。及为同列，颇轻师德，频挤之外使。师德知之而不憾。则天觉之，问仁杰曰：“师德贤乎？”对曰：“为将谨守，贤则臣不知。”又问：“师德知人乎？”对曰：“臣尝同官，未闻其知人。”则天曰：“朕之用卿，师德实荐也，亦可谓知人矣。”仁杰大惭而退，叹曰：“娄公盛德，我为其所容，莫窥其际也。”当危乱之朝，屠灭者接踵，而师德以功名终始，识者多之。
初，师德在庙堂，其弟某以资高拜代州都督，将行，谓之曰：“吾少不才，位居宰相，汝今又得州牧，叨据过分，人所嫉也。将何以终之？”弟对曰：“自今虽有唾某面者，亦不敢言，但自拭之，庶不为兄之忧也。”师德曰：“此适为我忧也。夫前人唾者，发于怒也。汝今拭之，是逆前人怒也。唾不拭将自干，何如笑而受之？”弟曰：“谨受教。”师德与人不竞，皆此类也。                                          （刘肃《大唐新语》）

17．（4分）解释下列加点词在句中的含义：

专总边任（          ）
识者多之（          ）
师德在庙堂（          ）
此适为我忧也（          ）

18. （2分）下列各组句子中加点字意义和用法不同的一项（         ）
A．及为同列/庶不为兄之忧也
B. 频挤之外使/朕之用卿，师德实荐也
C. 师德以监察御史应募/其弟某以资高拜代州都督
D. 师德知之而不憾/屠灭者接踵，而师德以功名终始
19．（6分）将下列句子翻译成现代白话文。

（1）娄公盛德，我为其所容，莫窥其际也。
（2）唾不拭将自干，何如笑而受之？
20. （2分）狄仁杰大惭而退的原因：                                             

21. （3分）联系全文对娄师德的性格特点作评价。

（6） 阅读下文，完成22-26题（12分）

赵郡苏轼，余之同年友也。自蜀以书至京师遗余，称蜀之士，曰黎生、安生者。既而黎生携其文数十万言，安生携其文亦数千言，辱以顾余。读其文，诚闳壮隽伟，善反复驰骋，穷尽事理；而其材力之放纵，若不可极者也。二生固可谓魁奇特起之士，而苏君固可谓善知人者也。
顷之，黎生补江陵府司法参军。将行，请余言以为赠。余曰：余之知生，既得之于心矣，乃将以言相求于外邪？黎生曰：“生与安生之学于斯文，里之人皆笑以为迂阔。今求子之言，盖将解惑于里人。”余闻之，自顾而笑。夫世之迂阔，孰有甚于予乎！知信乎古而不知合乎世；知志乎道而不知同乎俗。此余所以困于今而不自知也。世之迂阔孰有甚于予乎！今生之迂，特以文不近俗，迂之小者耳，患为笑于里之人。若余之迂大矣，使生持吾言而归，且重得罪，庸讵止于笑乎？然则若余之于生，将何言哉？谓余之迂为善，则其患若此；谓为不善，则有以合乎世，必违乎古，有以同乎俗，必离乎道矣。生其无急于解里人之惑，则于是焉，必能择而取之。遂书以赠二生，并示苏君，以为何如也？（曾巩《赠黎安二生序》）
注：迂阔：不合实际   庸讵：难道

22．（1分）本文作者曾巩，字子固，世称             先生，为唐宋八大家之一。

23．（3分）下列说法不符合文意的一项是：（     ）

A．苏轼与作者是同一届科举考试中榜的朋友

B．对黎生的请求，作者表示既已心知就无必要再写赠言了。

C．黎生球赠言，是为了向里人传道授业解惑

D．二生之迂只在为文方面，而作者却在为人处事上更加迂阔。

24．（2分）作者为什么说自己“困于今而不自知？”（可用原话回答）

25．（2分）文中希望黎安二生“择而取之”的是                                           

26．（4分）作者写此文“以赠二生，并示苏君”的用意是什么？

（7） 写作
27．凡事皆有度。在人与自然、人与社会、人与人的关系上，都有一个如何认识和把握“度”的问题，值得我们深入思考和认真对待。

答案：

1、 影视文学、网络文学（2分）

2、 它不可能也不必要承载多厚的社会内容，获得多大的艺术感染力，短小精妙，取得“开心一笑”、“快意一笑”、“会心一笑”的艺术效果，起到一种调节心情的作用。(1点2分，2点3分)

3、 分别说明手机文学总是把幽默与讽刺融为一体，以及它所流露的生命灵动或智慧。(1点2分，2点3分)

4、 D（3分）

5、 寻求增强艺术表达的内在张力；追求幽默、讽刺、灵动的审美效果

机械复制、过分媚俗求利；由此造成的文化垃圾和毒害（4分）

6、 跨越百年的美丽（1分）
7、 坚强地生长发育

8、 世间事物常常轮回转化，相反相成

9、 运用排比，增强了赞美四柏具有哲理、思想和品质的感情与气势

10、 BE

11、 善用比喻和比拟，形象生动表现了四柏的神态和品性

        多用短句和对句，使语言表达情感充沛，富有韵律和节奏感

12、 古柏神态、品性与表达的观点能够一致

13、 略

14、 边塞

15、 用乱飞的乌鸦，点染出梁园日暮萧条冷落的景象

16、 拟人写出庭树的无知，寄寓作者伤时感慨

       开花的庭树反衬出梁园的荒芜，抒发了昔盛今衰的悲情。

17、 统领；赞扬；朝廷；恰好

18、 B

19、 娄师德恩德盛大，我被他包容，不能看透他的边际。
口水不擦将会自己干掉，不合笑着接受他？
20、 得知自己的位置是他所为，而自己却一直轻视排挤他

21、 恭谨、宽厚；过分退让不争有失原则，有其懦弱圆滑的一面。
译文：

赵郡苏轼，是和我同年科考的学友。他从蜀地写信寄到京城给我，赞扬蜀地的学士黎生、安生。不久黎生带着他的文章几十万字，安生带着他的文章也有几千字，屈驾前来看我。我读他们的文章，确实气势壮阔，风格雄伟，善于反复辨析，把事理说得很深透.他们的才情、笔力奔放，似乎是不可估量的。他们二人确实可以说得上是特别杰出的人才，而苏君也的确可以说是善于识别人才的人了！不久以后，黎生补任江陵府司法参军。临走的时候，请我写几句话作为赠别。我说：“我对你的了解，已经放在心里了，还需要用言辞表达出来么？” 黎生说：“我和安生学习古文，同乡邻里都讥笑我们，认为是迂阔。现在请您写几句话，是想解除同乡邻里的糊涂看法。”我听了这话，想想自己，不禁笑了。世上迂阔的人，有谁比我更厉害呢？只知道信奉古训，却不懂得迎合当世；只知道立志于圣贤之道，却不懂得随同世俗。这就是我为什么困顿到现在而自己尚不知道的原因啊。世人的迂阔，有谁比我更厉害呢？现在你们的迂阔，只因文章不合世俗，这不过是小的迂阔罢了，还担心被同乡邻里讥笑，像我的迂阔可就大了。如果你们拿了我的话回去，将要得到更多的责怪，岂能只停留在讥笑上呢？既然这样，那么我将对你们说些什么好呢？说我的迂阔是好的，可是它的祸害却是这样；说它不好，那么虽然可以迎合现代，但一定违背古训，有附和流俗的地方，就一定背离圣贤之道了。你们还是不要急于解除同乡邻里的糊涂认识吧，这样就一定能够在古文、时文；道、世俗这方面作出选择。我于是写了这些话赠给二位，并且拿给苏君看，你们认为怎么样呢？
