2009～2010学年度黄冈市高三年级调研统一测试语文试题
一、基础知识部分（15分，每小题3分）

1．下列词语中加点的宇，读音全对的—项是

A．诤（zhēng）友   参与（yù）      毛坯（pēi）      惟妙惟肖（xiào）

B．侪（chái）辈    请假（jiǎ）     谚（yàn）语      前倨（jù）后恭

C．讣（fù）告      驯（xùn）良     夹（jiā）杂      纤（xiān）尘不染

D．阒（qù）寂      禅（shàn）让    腼腆（diǎn）     度（dù）德量力

2．下列各组词语中，没有错别字的一项是

A．稽查    会晤    美轮美奂    再接再励

B．秸杆    鞭笞    众口铄金    分庭抗礼

C．琐碎    融恰    德高望重    莫衷一是

D．提纲    惋惜    真知灼见    娇生惯养

3．下列各句中，加点的词语使用正确的一项是

A．该公司已经连续两个月盈亏持平，最晚明年二季度就可改弦更张，实现盈利，而且准备最晚在2012年前往纳斯达克敲响上市钟声。

B．在对传统行业的节能减排改造中，新能源首当其冲，如果其技术能够取得突破性进展，人类将摆脱对传统能源的依赖，这样会大大降低温室气体的排放量。

C．元旦前后，各大商场竞相推出促销狂潮，让忙碌了一年的人们蠢蠢欲动，准备趋此机会疯狂“血拼”，好好犒劳一下自己。

D．重庆的打黑风暴中，继司法局原局长文强落马后，相继有多名官员也因涉黑被查出而落马，重庆市政府坚决打击黑恶势力的举动大快人心。

4．下列各句中，没有语病的一项是

A．业内人士指出，今年以来房地产的复苏，一个重要原因是国内扩大内需等政策的刺激造成的。

B．中国目前的人口年龄结构正处在人口红利阶段，此阶段的特点是劳动年龄人口占总人口比重较大，抚养率比较低，整个国家的经济呈高储蓄、高投资和高增长的态势。

C．在昨天的一次网上访谈时，中国石化副董事长、总裁王天普明确否决舆论认为中国石化“垄断”这一指责，称公司盈利基本用于国家能源和企业自身发展。

D．专家认为，随着石油美元和国际金融资本的涌入，支撑着这几年迪拜房地产价格的快速提高。这次债务危机的发生，将使迪拜这些年吸引热钱的磁铁效应消失。

5．下列各句中，标点符号的使用合乎规范的一项是

A．索马里海盗猖獗时，西方媒体曾将非洲吉布提以南，肯尼亚以北，距离索马里海域20-240海里的区域，称为游荡着幽灵的海域。

B．在伦敦以4000万元拍出的玉玺与乾隆七十大寿所刻“古稀天子之宝”玉玺是乾隆皇帝晚年的最爱（现存台北故宫博物院）。

C．新近批准发布的电摩新国标——40公斤以上，时速20公里以上的电动自行车将被“称为轻便电动摩托车或电动摩托车，划入机动车范畴”——给全国公众出了—道大难题。

D．明年我国将继续积极稳妥地推进水、电、天然气资源性产品价格、环保收费改革，促进节能减排和结构调整，

二、（12分，每小题3分）

阅读下面几段文字，完成6-9题。

全球气候变暖对我国大环境的影响

自18世纪工业革命以来，人类大量燃烧化石燃料，向空气中排放了大量CO2等温室气体，使温室效应加剧，全球气候有变暖趋势。在20世纪，全球平均近地面气温上升了约0．6℃。近年来，我国气温呈明显的上升趋势。1951-2001年，我国平均地面气温也已显著变暖，变暖幅度约为1．1℃，明显高于同期全球或半球平均增温速率。这种变化对我国大环境产生了一系列的影响。

首先，我国沿海地区受到的影响是显而易见的。我国沿海处于全球生成台风最多的西北太平洋地区，1951-1991年平均每年生成于西北太平洋的27．3个台风中，有22个在我国登陆，居于太平洋沿岸各国之首。影响我国的台风平均每年10-15个，台风带来的狂风暴雨和风暴潮增水，若与天文大潮相遇，将形成严重的风暴潮灾害。

国家海洋局在《一九九五年中国海平面公报》中指出，总的说来我国沿海海平面存在趋势性的上升，全国沿海1993-1995年间海平面比常年（1975-1986年）平均偏高2．3cm。目前，我国沿海城市生产、生活产生的废水仍以排入江河入海为主。海平面上升，潮流对入海河流的顶托作用增强，河流水位被迫抬升，导致城市自流排水发生困难，泵站抽排效率降低，市面积水时间延长，积水加深，防洪标准降低。可以预见，随着未来海平面上升，这种影响将更为显著。此外，伴随海平面相对性上升，还会引起海洋咸水入侵。长江口咸水入侵现象，是由于长江枯水期径流减少，涨潮时咸水上溯长江口内，进入黄浦江，甚至还会沿长江上溯，是一种不可忽视的自然灾害。

我国是一个海洋大国，拥有18000公里长的大陆岸线和14000公里长的岛屿岸线，沿海地区包括辽宁等12个省、市、自治区，土地面积约占全国的15％。1992年沿海地区人口达4．75亿，占全国人口的41．2％，而其工农业生产总值，国民收入和国民生产总值分别占全国的60．2％、54．7％和53．9％，外贸进出口总额占到全国的90％。如不采取有效措施，气候变暖对沿海的影响势必关系到中国经济的快速发展。

气候变暖对我国非沿海地区的影响，主要表现在降水量、温度以及由此引发的综合效应。随着气温的升高，我国最低气温小于0℃的霜冻日数明显减少，尤其是近几年来减少更多，北方寒冷季节变暖更为明显，无霜期进一步增长。气候变暖将直接影响到降水和冰雪的变化，近30年来，北半球平均雪盖范围减少了约10％。我国降水量趋势变化虽不明显，但降水形成发生了很大变化，长江流域及其以南的地区、西北地区、青藏高原以及内蒙古地区，降水量呈增加趋势；而黄河流域、海河降水量出现下降趋势。长江中下游多数地区暴雨日数明显增加。上世纪90年代以来，长江中下游地区连续发大水，而北方及黄河流域却旱情加剧。

但由于地区差异，气候变暖不一定都表现为不利的方面。例如，作为河西内陆干旱区水资源形成区的祁连山区，由于降水较丰富，气温远低于周边地区，未来的几十年后气温的升幅不会很大，并且伴随着气温的升高，降水量亦有所增加，出山径流仍将按目前的自然规律与趋势缓慢变化，因此全球增温对本地区出山径流的影响不是十分显著。

6．下列有关“全球气候变暖”的说明，不正确的一项是

A．全球气候变暖是人类大量燃烧化石燃料，向空气中排放了大量CO2等温室气体所造成的。

B．自古至今，全球气候变暖是一个长期的趋势，只是自18世纪工业革命以来，气候变暖的现象才变得明显。

C．在20世纪，全球平均近地气温上升了约0．6℃，后半世纪，我国平均地面气温变暖幅度约为1．1℃。

D．全球气候变暖对我国大环境产生了一系列的影响，并且大于对同期全球或半球的影响。

7．下列有关“全球气候变暖”对我国大环境产生的影响的说明，不正确的一项是

A．全球气候变暖使得每年生成的台风越来越多，每年27．3个台风形成的严重的风暴潮灾害给我国造成了巨大的损失。

B．全球气候变暖使得海平面上升，河流水位被迫抬升，导致城市自流排水发生困难，城市面积积水时间延长，积水加深，防洪标准降低。

C．伴随海平面相对性上升，还会引起长江口咸水进入黄浦江，甚至还会沿长江上溯，是一种不可忽视的自然灾害。

D．全球气候变暖使得我国降水形成发生了很大变化，长江中下游多数地区暴雨日数明显增加，而黄河流域，海河降水量出现下降趋势。

8．根据对原文内容的理解，下列表述完全符合原文意思的一项是

A．全球气候变暖无论是对世界还是对中国的影响绝对都是负面的。

B．全球气候变暖使得干旱的地区更干旱，湿润的地区降雨更多。

C．全球气候变暖对沿海地区的影响远远大于非沿海的内陆地区。

D．气候变暖使得北半球近30年来的雪盖范围减少了约10％。

9．根据原文所提供的信息，以下表述和推断正确的一项是

A．人类减少燃烧化石燃料，减少排放CO2等温室气体，可以遏止全球气候变暖的趋势，使气候向变冷的趋势发展。

B．沿海地区的城市如果减少向江河排放生产、生活的废水，可以有效降低海洋咸水入侵的自然灾害。

C．1951-2001年，我国平均地面气温明显高于同期全球或半球平均增温速率，这与我国的经济快速发展有关。

D．气候变暖将直接影响到降水和冰雪的变化，近30年来，北半球平均雪盖范围减少了约10％，降水量也会减少10％。

三、（9分，每小题3分）

阅读下面的文言文，完成10-12题。

与高旬谏书   【宋】欧阳修

修顿首再拜，白司谏足下：某年十七时，家随州，见天圣二年进士及第榜，始识足下姓名。是时予年少，未与人接，又居远方，但闻今宋舍人兄弟，与叶道卿、郑天休数人者，以文学大有名，号称得人。而足下厕其间，独无卓卓可道说者，予固疑足下不知何如人也。

其后更十一年，予再至京师，足下已为御史里行，然犹未暇一识足下之面。但时时于予友尹师鲁问足下之贤否。而师鲁说足下：“正直有学问，君子人也。”予犹疑之。夫正直者，不可屈曲；有学问者，必能辨是非。以不可屈之节，有能辨是非之明，又为言事之官，而俯仰默默，无异众人，是果贤者耶！此不得使予之不疑也。自足下为谏官来，始得相识。侃然正色，论前世事，历历可听，褒贬是非，无一谬说。噫！持此辩以示人，孰不爱之？虽予亦疑足下真君子也。是予自闻足下之名及相识，凡十有四年而三疑之。今者推其实迹而较之，然后决知足下非君子也。

前日范希文贬官后，与足下相见于安道家。足下诋诮希文为人。予始闻之，疑是戏言；及见师鲁，亦说足下深非希文所为，然后其疑遂决。希文平生刚正、好学、通古今，其立朝有本末，天下所共知。今又以言事触宰相得罪。足下既不能为辨其非辜，又畏有识者之责己，遂随而诋之，以为当黜，是可怪也。夫人之性，刚果懦软，禀之于天，不可勉强。虽圣人亦不以不能责人之必能。今足下家有老母，身惜官位，惧饥寒而顾利禄，不敢一忤宰相以近刑祸，此乃庸人之常情，不过作一不才谏官尔。虽朝廷君子，亦将闵足下之不能，而不责以必能也。今乃不然，反昂然自得，了无愧畏，便毁其贤以为当黜，庶乎饰己不言之过。夫力所不敢为，乃愚者之不逮；以智文其过，此君子之贼也。

且希文果不贤邪？自三四年来，从大理寺丞至前行员外郎，作待制日，日备顾问，今班行中无与比者。是天子骤用不贤之人？夫使天子待不贤以为贤，是聪明有所未尽。足下身为司谏，乃耳目之官，当其骤用时，何不一为天子辨其不贤，反默默无一语；待其自败，然后随而非之。若果贤邪？则今日天子与宰相以忤意逐贤人，足下不得不言。是则足下以希文为贤，亦不免责；以为不贤，亦不免责，大抵罪在默默尔。

10．对下列句子加点词语的解释，不正确的一项是

A．亦说足下深非希文所为          非：不认同

B．禀之于天                       禀：天赋

C．以智文其过                     文：掩饰

D．待其自败，然后随而非之         败：败露

11．下列句子编为四组，全都属于作者质疑高司谏“非君子”的事实依据的一组是

①足下厕其间，独无卓卓可道说者

②为言事之官，而俯仰默默，无异众人

③论前世事，历历可听，褒贬是非，无一谬说

④足下深非希文所为

⑤虽朝廷君子，亦将闵足下之不能，而不责以必能也

⑥待其自败，然后随而非之

A．①③⑤    B．③④⑥  C．②④⑥    D．①③⑥

12．下列对原文有关内容的概括和分析，不正确的一项是

A．在同期考中进士的人中，高司谏默默无闻，并没有多少值得称道的地方，这让当年还年少的欧阳修心存疑虑。

B．欧阳修的友人尹师鲁在他面前极力赞赏高司谏，这仍然未能打消他心中的疑虑。后来尹师鲁得罪，高司谏身为谏官，表现的并不“正直”。

C．高司谏的辩才深得欧阳修认可，但高司谏的为官为人，欧阳修不以为然，“凡十有四年而三疑之”。

D．在结尾一段里，欧阳修列举了范希文勤勉为官的事实，并从正反两面有力地论述了在这次事件中高司谏身为谏官的失职行为。

四、（24分）

13．把上面第三大题文言文中画线的句子翻译成现代汉语。（10分）

（1）以不可屈之节，有能辨是非之明，又为言事之官，而俯仰默默，无异众人，是果贤者耶！（4分）

（2）遂随而诋之，以为当黜，是可怪也。（2分）

（3）今乃不然，反昂然自得，了无愧畏，便毁其贤以为当黜，庶乎饰己不言之过。（4分）

14．阅读下面这首唐诗，然后完成后面的问题。（8分）

登洛阳故城

许浑

禾黍离离半野蒿，昔人城此岂知劳？

水声东去市朝变，山势北来宫殿高。

鸦噪暮云归古堞，雁迷寒雨下空壕。

可怜缑岭登仙子，犹自吹笙醉碧桃。

【注】①许浑，晚唐诗人。②古堞，城上的矮墙。③缑（gōu）岭，即缑氏山，在今河南偃师东南，距洛阳约百里。传说东周灵王的太子晋修仙得道，在缑氏山骑鹤升天而去。

（1）诗中的五、六两句描绘了一幅怎样的画面？试作简要描摹。（4分）

（2）作者在诗中抒发了怎样的情感？试结合诗句略作分析。（4分）

15．填写下列横线处的空缺部分。（6分）

（1）秋，总给人一种悲怆凄凉之感，如杜甫《登高》中的“    ，百年多病独登台”，还有柳永《雨霖铃》中的“多情自古伤离别，    ”等。

（2）同样写六国的，在《六国论》中的“夫六国与秦皆诸侯，其势弱于秦，    ”，还有《阿房宫赋》中“使秦复爱六国之人，    。”

（3）我国古典文学作品镇南关有许多光彩照人的女性形象，如戏曲《    》就塑造了杜丽娘这样一位知书达理又向往自由、抵制封建教育、追求个性解放的女性形象，    被誉为“短篇小说巨匠”，主要作品有《项链》《羊脂球》等。

五、（18分）

阅读下面文字，完成16-19题。

文学是灯

——东西文学的经典与我的文学经历

铁凝

有媒体让我举出青少年时期对自己影响最深的两本文学作品，前提是只举两本。一本中国的，一本外国的。这要求有点苛刻，尤其对于写作的人。这是一个谁都怕说自己不深刻的时代。但最后我还是决定说实话。

我出生在一个知识分子家庭，我的少年时代。正值中国的“文化大革命”。那是一个鄙视知识、限制阅读的文化荒凉的时代。又因为出身的灰色，内心总有某种紧张和自卑。我自幼喜欢写日记，在那个年代紧张着自卑着也还坚持写着，只是那时的日记都是“忏悔体”了。当然，在那样一个历史时期，我们所能看到和听到的文艺作品更多的是愤怒、仇恨以及对个体的不屑。

就是在这样的日子里，我读到一部被家中大人偷着藏起来的书，是法国作家罗曼·罗兰的《约翰·克利斯朵夫》。记得扉页上的题记是这样两句话：“真正的光明绝不是永没有黑暗的时间，只是永不被黑暗所淹没罢了；真正的英雄绝不是永没有卑下的情操，只是永不被卑下的情操所屈服罢了。”这两句话使我受到深深的感动。一时间我觉得这么伟大的作家都说连英雄也可以有卑下的情操，更何况我这样一个普通人呢。更重要的还有后面一句：“永不被卑下的情操所屈服罢了。”正是这两句话震撼了我，让我偷着把我自己解放了那么一小点又肯定了那么一小点，并生出一种既鬼祟又昂扬的豪情，一种冲动，想要去为这个世界做点什么。所以我说，《约翰·克利斯朵夫》在那个特殊年代，对我的精神产生了重要影响。我初次领略到文学的魅力，这魅力照亮了我精神深处的幽暗之地，同时给了我身心的沉稳和力气。

另一本中国文学，我选择了《聊斋志异》。在那个沉默、呆板和压抑的时代读《聊斋》，觉得书中的那些狐狸，她们那么活泼、聪慧、率真、勇敢而又娇憨，那么反常规。作者蒲松龄生活在同样也很压抑的中国清代，他却有那么神异、飞扬、趣味盎然的想像力，他的那些充满人间情味的狐仙鬼怪实在是比人更像人。《聊斋》里有一篇名叫《婴宁》的小说当时我读过不止一遍。在中国古代小说里，如果哭得最美的是《红楼梦》里的林黛玉，那笑得最美的就是狐仙婴宁。她打破了中国封建时代少女不能笑、不敢笑，甚至不会笑的约束和规矩，她是天生爱笑，笑起来便无法无天，率性自由，哪怕来到人间结婚拜堂时也可以笑得无法行礼……正是这样一些善良的狐狸洒脱而又明亮的性情，她们的悲喜交加的缠绵故事，为我当时狭窄的灰色生活开启了一个秘密而有趣味，但又不可与人言的空间。我要说，这就是在我的青春期文学给我的恩泽和“打击”。这“打击”具有一种宝贵和难忘的重量，它沉入我的心底，既甜蜜又酣畅。

我的文学之梦也就此开始。1975年我高中毕业后，受了要当一个作家的狂想的支配，自愿离开城市，来到华北平原的乡村当了四年农民，岁月会磨损掉人的很多东西，生活是千变万化的，一个作家要有能力打倒自己的过去，或者说不断打倒自己，但是你同时也应该有勇气站出来守住一些东西。三十多年已经过去，今天我生活在北京，那些醇厚的活生生的感同身受却成为了我生活和文学永恒不变的底色。那里有一种对人生深沉的体贴，有一种凛然的情义。我想，无论生活发生怎样的变化，无论我们的笔下是如何严酷的故事，文学最终还是应该有力量去呼唤人类积极的东西。正像大江健三郎先生的有些作品，在极度绝望中洋溢出希望。文学应该是有光亮的，如灯，照亮人性之美。

文学是灯。这样说话在今天也许有点冒险。文学其实一直就不在社会生活的中心，特别在信息时代的今天。但我仍然要说，我在文学和文化最荒凉的上世纪七十年代爱上了文学，今天，当信息爆炸——也包括各种文化信息的爆炸再次把文学挤压到一个稍显尴尬的角落的时刻，我仍然不想放弃对文学的爱。毫无疑问，我们正在目睹世界很多大都市的繁忙。这里所说的繁忙特指对财富孜孜不倦地追求，但实现经济大国的目标，并不意味着现代公民就一定出现。而一座城市的神圣，从广义上也可以理解为高尚信仰的自觉，道德操守的约束，市民属性的认同，以及广博的人性关怀。

我想一座城市如香槟泡沫般璀璨的灯火里，一定有一盏应该属于文学。文学是灯，或许它的光亮并不耀眼，但即使灯光如豆，若能照亮人心，照亮思想的表情，它就永远具备着打不倒的价值。而人心的诸多幽暗之处，是需要文学去点亮的。从古至今，人世间一切好的文学之所以一直被需要着，原因之一是它们有本领传达出一个民族最有活力的呼吸，有能力表现出一个时代最本质的情绪，它们能够代表一个民族在自己的时代所能达到的最高的想象力。

文学是灯，这说法真的有些冒险吧？但想到任何同创造有关的活动都有冒险的因素，我也就不打算改口了。

（此内容为作者在首届东亚文学论坛的演讲，原文刊载于《人民文学》2009年第1期，后转载于《散文选刊》2009年第11期，有删节）

16．文章开头，作者在回答媒体提问时，首先回顾了自己少年时的社会状况。当时的时代有什么特点？作者为什么要写到这些内容？（4分）

17．作者在文中说：“文学是灯。这样说话在今天也许有点冒险。文学其实一直就不在社会生活的中心。”试整合文章相关内容，谈谈你对这句话的理解。（4分）

18．结合全文，如何理解“文学是灯”这一标题的含义？它在内容和结构上分别有什么作用？试作简要说明。（6分）

19．“文学如灯”，这一贴切生动的比喻，相信一定也唤起了我们类似的人生体验。请选择某一部对你的人生影响最大的文学作品，谈谈你对这一观点的认识。（4分）

六、语言运用题（12分）

20．请仿照画线句子，结合课本的内容，在横线上填上恰当的文字，使之构成语意连贯的排比句。（4分）

人性是有缺点的：祥林嫂因信奉封建迷信而深受其害，最后在心灵的恐惧和煎熬中死在祝福的爆竹声中；别里科夫    ；马蒂尔德    。

21．阅读下面一则新闻，简要概括“少林寺”和“商评委”双方的理由。（4分）

2004年嵩山少林寺向国家工商总局商标局申请注册商标“少林薬局”，申请使用的范围包括药品、食品和沐浴品三大类，最终药品和沐浴品通过了审查被批准注册，但食品类的商标申请被驳回。为此，少林寺向国家商评委提出了复审申请。

商评委在复审中提出，历史上的“少林薬局”最初拥有治疗各病的秘方百余方，主要以为寺内众僧及周边百姓诊断治疗为主要事务。从“少林薬局”的历史沿革来看，以此为商标，容易使消费者理解为治病、买药的处所，而不会将其作为商品来源的商标加以识别，缺乏商标应有的显著性。同时其使用在茶、咖啡等商品上，也容易使消费者对商品的性能等产生误认，从而产生不良的社会影响。据此作出了驳回决定。

少林寺认为，自己申请的商标文字组合本身在汉语中没有确定含义，仅指“创立于1217年的“少林薬局”，而且其已使用700多年，已和原告形成了唯一特定联系。申请的商标注册在“茶、咖啡”等商品上，当其不与指定商品相联系时，人们会想到“少林薬局”是与药有关的场所，而当它与特定商品相联系就成为了区别商品来源的标识。所以商标具有显著性。此外该商标使用在注册商品上并不会产生不良影响。即使使相关公众联想到药效，也不属于不良影响，人们只会想到茶也具有一定药用价值。据此，少林寺提起诉讼，要求认定商评委的决定错误并予以撤销。

（1）商评委（驳回商标申请）的理由：

（2）少林寺（提出复审申请）的理由：

22．请仔细欣赏下面一幅漫画，请从内容和形式两方面作简要的点评。（4分）

七、作文（60分）

23．阅读下面的文字，按要求作文。

法国一个偏僻的小镇，据传有一条特别灵验的泉流，常会出现神迹，可以医治各种疾病。有一天，一个拄着拐杖，少了一条腿的退伍军人，一跛一跛的走过镇上的马路。旁边的镇民带着同情的口吻说：“可怜的家伙，难道他要向上帝请求再有一条腿吗？”这一句话被退伍的军人听到了，他转过身对他们说：“我不是要向上帝请求有一条新的腿，而是要请求他帮助我，教我没有一条腿后，也知道如何过日子。”

要求：选准角度，明确立意。自选文件，自拟标题，不要脱离材料内容及含意范围作文，不要套作，不得抄袭，小少于800字。

 

语文答案及评分细则

    1．C

    2．D（A再接再厉。B秸秆。C融洽）

    3．D（改弦更张：比喻改革制度或变更方法；首当其冲：比喻最先受到攻击或遭受灾难；蠢蠢欲动：指敌人准备进攻或坏人策划破坏活动。贬义；大快人心：指坏人受到惩罚或打击，使大家非常痛快。此处合理）

    4．B（A项，“原因是……造成的”句式杂糅，可去掉“造成的”；C项，搭配不当，“否决”不能与“指责”搭配，应使用“否认”；D项，“支撑着”前面缺主语，应删去“随着”）

    5．C（A项，去掉“称为”前面的逗号，并且“游荡者幽灵的海域”加引号；B项，括号应放在“‘古稀天子之宝’玉玺”后；D项，“价格“后面的顿号应改为逗号）

    6．B（“全球气候变暖是一个长期的趋势“在文中没有依据）

    7．A（“全球气候变暖使得每年生成的台风越来越多”在文中没有依据，“影响我国的台风平均每年10—15个”而不是27、3个）

    8．D（A项“绝对都是负面的”不符合文意；B项在文中没有依据；C项“远远大于”没有依据）

    9．C（A项“可以遏制全球气候变暖的趋势”符合文意。“气候向冷的趋势发展”推断没有依据；B项，两者没有必然的关系；D项，“降水量也会减少10%”与“雪盖范围减少”没有关系，在文中也没有依据）

    10．B（禀：动词，承受）

    11．C（（1）只是说他在文学上没有什么值得称道的，不能成为质疑他“非君子”的理由；（3）说的是高司谏的辩才；（5）作者的一种假设，并非事实）

    12．B（不是“尹师鲁待罪”，而是“范希文贬官”）

    13．（1）凭借着不可弯曲的气节，有能辨是非的明智，又担任谏官的职务，却随波逐流默默无言，与一般人没有任何区别，这果真是贤者吗？

    （2）于是就跟着别人来诋毁他，认为他应当受到贬斥，这真是太奇怪了。

    （3）如今却不是这样，您反而昂然挺胸十分得意，没有一丝一毫的羞愧畏惧，随意诋毁范希文的贤能，认为他应当遭受贬斥，恐怕是希望以此掩盖自己不据理力争的过错吧。

    14．诗人处在走向没落的晚唐时代，他在诗中追扶山河陈迹，俯仰古今兴废，苍莽历历，感慨深沉，表达了一种现实幻灭的悲哀。如：（1）这两句描绘了一幅凄清、空寂的画面。向晚时分，天空中乌云密布，低矮破败的城墙上几只寒鸦在那里哀鸣。寒雨轻洒，数点雁影飞过空壕，增添了几分萧瑟的情味。（2）首句是从《诗经·黍离》篇开首的“彼黍离离”脱化而来，暗含对过去王朝兴衰更替的追思。第二联表达了对这座经过劳动百姓辛苦修建，却终遭废毁的城市的痛惜之情。“水声东去”既是写的实景，又有双关寓意，诗人由脚下奔流向东的洛水，生发出光阴流逝、人世沧桑之感。尾联借用典故慨叹世人不能像太子晋那样逍遥自在地超脱于尘世变迁之外。（总括2分，例子两个以上2分，大意对即可）

    15．（1）万里悲秋常作客   更那堪冷落清秋节

    （2）而犹有可以不赂而胜之之势 则递三世可至万世而为君

    （3）牡丹亭  莫泊桑

    16．当时是一个文化荒凉的时代，文艺作品中大多充斥着愤怒、仇恨以及对个体的不屑。（1分）运用反衬手法，（1分）以时代文化“荒凉”突出好的文学作品的难得，突出好的文学作品对“我”的精神的“照亮”、鼓舞和指引作用。（2分）

    17．“我”的少年时代，正值中国的“文化大革命”，一个鄙视知识、限制阅读的时代，是文学和文化最荒凉的时代。（2分）在信息时代的今天，信息爆炸——也包括各种文化信息的爆炸，以及对财富孜孜不倦的追求，再次把文学挤压到一个稍显尴尬的角落。（2分）

    18．含义：在那个文化荒凉的时代，文学照亮了“我”精神深处的幽暗之地，指引我走上文学创作之路；在如今这个文化边缘化的时代，作者仍然坚信文学应该有力量去呼唤人类积极的东西，去照亮人性之美，并以此作为自己坚守的创作宗旨。（2分）结构上，“文学是灯”是全文的线索，将“我”作为一个文学的阅读者和创作者两个不同的人生阶段的文学经历贯穿起来；（2分）内容上，“文学是灯”以形象的比喻揭示了文章的主旨。

    19．略。

    20．（别理科夫）因保守落后而胆小多疑，最后在别人的嘲笑中结束了他在人间的生活；马蒂尔德因爱慕虚荣而付出巨大代价，最后在十年的艰苦生活中消耗了她的青春美丽。

    21．（1）以“少林药局”为食品类商标，缺乏商标应有的显著性，容易使消费者对食品类商品的性能等产生误解，从而产生不良的社会影响。   （2）“少林药局”与具体的食品类商品相联系时具有区别商品来源标识的显著性，即使使相关公众联想到药效，也不属于不良影响。

    22．内容：森林就像人类的两只脚一样，是人类生存的根本。主题鲜明，有时代感。

    形式：把两棵被砍伐的粗壮的树干画成人的躯干，形象鲜明，容易引发读者的联想和思考。

    23．作文评分参照2009年湖北高考评分标准。

    参考译文（全篇）：

　　欧阳修顿首再拜，禀告司谏足下：我十七岁时，家住随州，看到天圣二年进士及第的布告，才知道了您的姓名。当时我年纪轻，尚未与别人结交，又住在僻远的地方，只听说布告上的宋舍人兄弟，以及叶道卿、郑天休等人，因文学著名于世，因此这次进士考试号称得到了人才。而您置身其中，单单没有突出的可以称道的地方，我因而怀疑您不知是怎样一个人。以后过了十一年，我第二次到京师，您已担任了御史里行，可还是没有机会与您见一次面。只是常常向我的朋友尹师鲁打听您的贤与不贤，师鲁说您“正直有学问，是一位君子”。我还有些怀疑。所谓正直，就是不可弯曲；所谓有学问，就一定能明辨是非。

　　凭借着不可弯曲的气节，有能辨是非的明智，又担任谏官的职务，却随波逐流默默无言，与一般人没有任何区别，这果真是贤者吗？这不能不使我怀疑啊！自从您担任了谏官以后，我们才认识了。您一脸正气，纵论前代之事，思路清晰十分引人。褒扬正义，贬斥奸邪，没有一点谬论。啊，据有这样的辨才向人显示，谁会不爱戴您呢？虽然是我，也私下认为您大概是个真君子吧？这是我自从听说您的姓名直到与您认识，十四年中却有三次怀疑的情况。如今推究您的实际行为再来仔细分析，然后断然肯定您不是个君子。

　　前几天范希文贬官以后，我和您在安道家中会面，您极力诋毁讥笑希文的为人。我开头听到这些话，还怀疑您是讲着玩的。等到碰见师鲁，他也说您极力否定希文的所作所为，然后我就不再怀疑了。希文平生刚正、好学、博古通今，他立身朝廷始终如一，这是天下都知道的。如今又因为正直敢言触怒了宰相得到罪责，您既不能为他辨明无罪，又害怕有识之士会责备自己，于是就跟着别人来诋毁他，认为他应当受到贬斥，这真是太可怪了。说起人的性格，刚正果敢，怯懦软弱的性格都受之于天，不可勉强改变。虽然是圣人，也不会用办不到的事情去要求别人一定办到。如今您家中有老母，自身又爱惜官位，害怕忍饥受冻，顾念利益俸禄，因而不敢稍有违反宰相以致受刑遭祸。这也是平庸之辈的常情，只不过是做了一个不称职的谏官罢了。虽然是朝廷中的君子，也将怜悯你的无能，而不会用必须办到来要求您的。如今却不是这样，您反而昂然挺胸十分得意，没有一丝一毫的羞愧畏惧，随意诋毁希文的贤能，认为他应当遭受贬斥，希望以此掩盖自己不据理力争的过错。应该说，有能力而不敢去做，那只是愚笨之人做不到罢了。而用小聪明来掩饰自己的过错，那就成了君子的敌人了。

　　况且希文难道真的不贤吗？从三、四年以来，从大理寺丞做到前行员外郎，他在做待制的时候，每天备作皇帝的顾问，如今同僚中没有能与他相比的人。这难道是天子仓促起用不贤之人吗？假使天子把不贤之人当作贤人，那是聪明之中的疏忽。您身为司谏之官，是天子的耳目，当希文仓促间被起用之时，为什么不马上为天子辨明他的不贤，反而默默地不讲一句话。等到他自己失败了，然后跟着别人说他的不是。如果希文真是贤人，那么如今天子和宰相因为他违背自己的心意而斥逐贤人，您就不得不出来讲话。如此说来，那么您认为希文贤，也不免遭受责备；认为希文不贤，也不免遭受责备，大概您的过错就在于默默无言罢了。

　　从前汉王朝杀害萧望之和王章，估计当时朝廷中的议论，必然不肯明确地说是杀了贤者。相反必然把石显、王凤说成是忠臣，而萧望之和王章作为不贤之人而遭受罪罚。如今您真把石显、王凤看作是忠臣吗？萧望之与王章真的不贤吗？当时也有谏官，他们必定不肯承认是害怕灾祸而不向天子进言，也必定会说萧望之、王章应该被杀而不值得提出意见的。如今您看，他们真的该杀吗？那是只可欺骗当时的人们，而不可欺骗后代的。如今您又想欺骗现在的人们，就不怕后代人的不可欺骗吗？何况现在的人也未必就能欺骗啊。

　　我恭敬地以为，当今皇帝即位以来，进用谏官，采纳意见，如曹修古、刘越虽然已经去世，还被人们称扬。如今希文与孔道辅都由于敢于进谏而被提拔任用。您幸运地生于此时，碰到如此能听取意见的圣主，尚且不敢说一句话，为什么呢？前几天又听说御史台在朝廷中贴出布告，告诫百官不可超越本职谈论政事，这样，能够提意见的只有谏官了。假如您又不说话，那么天下就没有可以说话的人了。您在谏官那个位置上却不说话，就应该离职，不要妨害胜任谏官之职的他人。昨天安道遭到贬谪，师鲁也等候着罪责，您还能够有脸面去见士大夫们，出入朝廷号称谏官，那是您不再知道人间还有羞耻事了。所可惜的是，圣朝有事情，谏官不说而让别人去说，这种事情记载在史书上，以后使朝廷蒙受到羞辱的，是您啊！

　　按照《春秋》的法则，对贤者要求详尽周全。如今我还一心一意地希望您能够向天子进一言，不忍心就与您决绝，而不拿贤者来要求您。倘若您还认为希文不贤而应当斥逐，那么我今天如此为他说话，那是朋党邪恶的小人了。希望您直接带着这封信到朝廷上去，让天子判定我的罪过而杀了我，使得天下都真正了解希文应当被斥逐，这也是谏官的一大作用啊。

　　前几天您在安道家中，把我叫去议论希文的事情。当时有其他客人在，我不能畅所欲言。因此就写了区区此信，恭敬地希望您明察。不多言了，欧阳修再拜。

