江西省南昌市2009—2010学年度高三年级调研测试
语 文 试 题

本次试卷分第Ⅰ卷（选择题）、第Ⅱ卷（非选择题）二部分，共8页。满分150分，测试时间150分钟。答题时，请将答案直接写在答题卷相应的位置上。

第Ⅰ卷（选择题共36分）


本卷共12小题，每小题3分，共36分。在每小题给出的四个选项中，只有一项符合题目要求。

一、（共15分。每小题3分）

1．下列词语中加点的字，读音全都正确的一项是

（    ）


A．纠葛（gé）
散漫（sàn） 
岑寂（cén）
洗洗涮涮（shuàn）


B．髭须（cī） 
龟裂（jūn）  
桎梏（gào）
怦然心动（pēng）


C．空当（kòng） 
冗繁（rǒng）  
悲恸（tòng）
胼手胝足（zhī）


D．提挈（xié）  
什物（shí）  
辎重（zī）
窸窸窣窣（sū）

2．下列词语中没有错别字的一项是


（    ）


A．滥觞    
绚烂    
初露端睨    
优柔寡断


B．萌孽    
发轫    
莫名惆怅    
事必恭亲


C．拮据    
诡秘    
民生凋敝    
神志模糊


D．亲昵    
抹煞    
众说纷纭    
题要钩玄

3．依次填人下列各句横线处的词语，最恰当的一组是

（    ）


①一只蜜蜂要酿造一公斤蜂蜜，           在一百万朵花上采集原料。


②组织一个体育锻炼队，这           是我一个人的意见。


③“还不是和祥林嫂?”那短工           的说。


A．必须    
不单    
简捷    


B．必需    
不单    
简洁


C．必须    
不但    
简洁 

   
D．必需    
不但    
简捷

4．下列各句中加点的成语使用恰当的一项是


（    ）


A．芦雪庵诗会极为精彩，宝玉、湘云争吃烤鹿肉，黛玉、湘云、宝琴争联即景诗。但是丫鬟一句“老太太来了”，使得这幅正在徐徐展开的美好图画戛然而止。


B．要想桩子稳，就要根子深，根子是内功不是花拳绣腿。


C．不论什么时候，她都是亲切随意，如坐春风，娓娓动听，自如自在地发表她的观点，不拉架子而棱角自现，不事喧哗而锋芒难避。


D．责任编辑说他敢对文字部分负责任，书的其他环节，他就望尘莫及了。

5．下列各句中没有语病的一句是


（    ）


A．无量藏泉是来自香格里拉的健康好水，是全球唯一的天然小分子活水，这种水有6大神奇功效：能护肤，能改善前列腺炎，能解酒、加强排毒，能改善通风，能降低血粘度等。


B．数学发展的这幅素描，尽管简略，但却表明数学的生命力正是根植于养育她的文明的社会生活之中。


C．天还没亮，敌人的先头部队就已经来到了村口，眼看一场灾难就要发生，由于一只小狗的惊叫，才使得20多人及时逃生。


D．根据现有法律规定，对于诉讼欺诈行为一般只给予训诫、罚款、和拘留的措施，这让那些制假、售假者有了可乘之机。

二、（9分 每小题3分）


阅读下面的文字。完成6—8题。

科学家发现保存“时间记忆”的脑部细胞

数十年来，神经学科的科学家在理论上推测人类的大脑中有一部分细胞可以在大脑中为我们日常发生的事件打上“时间标签”，这样我们就可以及时回想起过去发生事情的时间。但是，在科学界一直没有找到可以让人信服的证据证明这部分帮助我们记忆事件发生时间的脑细胞的存在。

最近，麻省理工大学的安·格雷布耶尔（Ann Graybiel）教授和他的研究小组发现，在灵长类动物的大脑中有一类神经元细胞可以将时间信息精确地编译储存。安一格雷布耶尔说：“我们的大脑对所有事情都加上时间的标签，这样就使得我们回忆事情显得非常简单。我们回忆事情的时候首先通过过滤这些时间标签，然后通过时间标签将相关的事情从记忆中提取出来。”这种准确的时间记忆对于开车或弹钢琴等日常活动以及对于我们回忆往事极为重要。这个发现发表在《美国科学进程》杂志上。这项研究成果可用于帕金森综合症等导致记忆力丧失疾病的治疗上。

这些储存时间记忆的神经元细胞位于脑部前额叶皮层和纹状体区域一这些区域同时也是人类大脑掌控学习、运动和思维的重要区域。安·格雷布耶尔表示，尽管这次实验主要集中在研究猕猴脑部前额叶皮层和纹状体区域，但是脑部其他的区域肯定也存在这些可以储存时间记忆的神经元细胞。

对于这次研究结果的应用，安·格雷布耶尔表示，这次研究的结果可以帮助帕金森综合症患者康复。帕金森综合症的患者正是由于脑部时间记忆功能受损，在寻找和传输时间记忆时总是比正常人要慢。因此帕金森综合症患者不能像正常人一样按照正确的时间规律来完成日常行动。根据这次实验的结果，在为帕金森综合症患者治疗时，可以通过轻轻拍打等外部刺激帮助患者脑部加速寻找关于时间的记忆，这样患者讲话时会显得更加清楚一些。另外，医生还可以通过神经元修复装置或者神经元修复药物（这些药物中含有神经元细胞所需的多巴胺和羟色胺等）来帮助帕金森综合症患者恢复。

下一步，安·格雷布耶尔将集中研究脑部是怎样制造这些含有“时间记忆标签”的神经元细胞的，并研究这些时间记忆细胞是如何控制人们的行为和学习活动的。为什么脑部在不同环境下对时间的感受会不相同?安·格雷布耶尔说：“我们有时候会感觉时间过得很快，有时候却感觉时间过得很慢，所有这些都将可以用带有时间记忆的神经元细胞来解释说明原因所在。”

美国匹兹堡大学的神经生物学教授彼得·施特瑞克（Peter Strick）对这次实验结果给予高度的评价，施特瑞克认为这次实验结果是对脑部如何记录和表述时间概念的一次全新阐释。施特瑞克说：“对于光线、声音、触觉、冷热感知、嗅觉等，我们人体有特定的感觉接受器，但是对于时间我们并没有特定的感觉接受器，对于时间的感知和储存是由大脑自己形成并运行的。”

6．对安·格雷布耶尔教授和他的研究小组的“研究”，说法不正确的一项是
（    ）


A．为以扶往人类大脑中存在时间记忆细胞的推测找到了令人信服的证据。


B．发现了灵长类动物的大脑中存在可以储存时间记忆的神经元细胞。


C．研究了时间记忆细胞的生成及它们控制人们行为和学习活动的机制。


D．借助于实验研究成果，找到了一些帮助帕金森综合症患者改善记忆的方法。

7．下列表述与原文意思相符的一项是


（    ）


A．人体储存时间记忆的神经元细胞主要集中在脑部前额叶皮层和纹状体区域。


B．有了可以制造“时间记忆标签”的神经元细胞，人们的记忆活动就变得非常简单。


C．脑部时间记忆功能受损，寻找和传输时间记忆就慢，也就不能完成正常的日常行动。


D．格雷布耶尔的研究实验，被有关专家视为是对脑部时间记忆机理的全新阐释。

8．根据原文提供的信息，下列推断正确的一项是

（    ）


A．准确的时间记忆对于开车、弹钢琴极为重要，所以，记忆力缺失的人不宜做这些工作。


B．储存时间记忆的神经元细胞多而活跃，对往事发生的时间就会印象深刻，记忆准确。


C．人们在时间感觉上觉得过得快还是慢，取决于脑部时间记忆功能的好坏。


D．人体对于光线、声音、触觉、冷热感知、嗅觉等有特定的感觉接受器，无需通过大脑。

三、（12分）


阅读下面一段文言文，完成9—12题。

凤呜驿记

苏轼

始余丙申岁举进士，过扶风，求舍于馆人，既入，丕互居而出，次于逆旅。其后六年，为府从事。至数日，谒客于馆，视客之所居与其凡所资用，如官府，如庙观，如数世富人之宅。四方之至者，如归其家，皆乐而忘去。将去，既驾，虽马亦顾其皂而嘶。余召馆吏而问焉。吏日：“今太守宋公之所新也。自辛丑八月而公始至，既至逾月而兴功，五十有五日而成。用夫三万六千，木以根计，竹以竿计，瓦甓（pì砖）、坯、钉各以枚计，秸以石计者，二十一万四千七百二一有八。而民未始有知者。”余闻而心善之。

其明年，县令胡允文具石请书其事。余以为有足书者，乃书曰：古之君子不择居而安，安则乐。乐则喜从事，使人而皆喜从事，则天下何足治欤。后之君子，常有所不屑，使之居有所不屑，则躁，否则惰。躁则妄，惰则废，既妄且废，则天下之所以不治者，常出于此，而不足怪。今夫宋公计其所历而累其勤，使无龃龉于世，则今且何为矣，而犹为此官哉。然而未尝有不屑之心。其治扶风也，视其卼臲（wù niè，惶惶不安）者而安植之，求其蒙茸者而疏理之，非特传舍而已，事复有小于传舍者，公未尝不尽心也。尝食刍豢者难于食菜，尝衣锦者难于衣布，尝为其大者不屑为其小，此天下之通患也。《诗》日：“岂弟（和乐平易）君子，民之父母。”所贵乎“岂弟”者，岂非以其不择居而安，安而乐，乐而喜从事欤?夫修传舍，诚无足书者，以传舍之修，而见公之不择居而安，安而乐，乐而喜从事者，则是真足书也。

9．对下列句子中加点的词语，解释不正确的一项是

（    ）


A．求舍于馆人    

舍：住宿


B．太守宋公之所新也    
新：重新修缮


C．计其所历而累其勤    
累：劳累


D．视其卼臲者而安植之    
植：通“置”，安置

10．下列各组句子中，加点词的意义和用法不相同的一项是

（    ）


A．①余召馆吏而问焉    
②焉有仁人在位，罔民而可为也


B．①余闻而心善之    
②得双石于潭上，扣而聆之


C．①则天下何足治欤    
②则胜负之数，存亡之理，当与秦相较


D．①以传舍之修    
②舆薪之不见

11．下列各组句子中，都属于作者直接称颂宋公的一项是

（    ）

①四方之至者，如归其家，皆乐而忘去。

②余闻而心善之

③使无龃龉于世，则今且何为矣    


④未尝有不屑之心

⑤视其虺熊者而安植之    


⑥公之不择居而安，安而乐，乐而喜从事


A．①②④    
B．①③⑤    
C．②④⑥    
D．③④⑤

12．下面对原文有关内容的分析概括，不正确的一项是

（    ）


A．作者考取功名后曾几次来到驿站，驿站变化之大，令作者惊叹不已。．作者在拜会客人之后准备离开，车驾准备好了，马却回望着马厩嘶鸣，舍不得离开。


B．文章对扶风郡守宋，充满赞誉，主要是因为他能不择居而安，安而乐，乐而喜从事，更为重要的是他干事而不扰民。


C．文章用驿站前后变化之大、古今君子行事的不同等方面进行对比，突出了郡守宋公的业绩和高尚品德。


D．本文构思独特，名为驿站写记，意却不在驿站本身，实则以小见大，从驿站的变化着笔，落实到为人为官之道。

第Ⅱ卷（非选择题共114分）

四、（24分）

13．把文言阅读材料中画线的句子翻译成现代汉语（10分）

   （1）既入，不可居而出，次于逆旅。（3分）

   （2）使之居其所不屑，则躁，否则惰。（3分）

   （3）尝食刍豢者难于食菜，尝衣锦者难于衣布（4分）

14．阅读下面这首诗，然后回答问题（6分）

黄  州

陆游

局促常悲类楚囚，迁流还叹学齐优①。

江声不尽英雄恨，天地无私草木秋。

万里羁愁添白发，一帆寒日过黄州②。

君看赤壁终成迹，生予何须孙仲谋③。

   【注】①楚囚：本指被俘的楚国人，后指处境窘迫元计可施者。齐优：齐国取悦于人的优伶。“类楚囚”，“学齐优”，都是对自己身世的感慨。⑦黄州，宋代叫黄州齐安郡，故治在今湖北黄冈县。陆游于乾道六年八月赴夔州通判任，过黄州。③仲谋，孙权的字。据说曹操攻吴时见孙权：军队很整齐，於是叹说：“生子当如孙仲谋。”

   （1）“江声不尽英雄恨，天地无私草木秋”一联诗采用了什么表现手法?请作简要解析。（4分）

   （2）“生子何须孙仲谋”一句化用前人语句，寄寓了诗人怎样的思想感情?（2分）

15．文学常识与诗文填空（任选四题，8分）

   （1）1918年，鲁迅发表了中国现代文学史上第一篇白话小说《          》。格里高尔·萨姆沙是被尊为西方现代主义文学的先弘的奥地利作家卡夫卡的小说《        》中的主人公。

   （2）            ，而倔起阡陌之中。            ，将数百之众，转而攻秦。（《过秦论》）

   （3）户庭无杂尘，            ，            ，复得返自然。（《归园田居》）

   （4）思厥先祖父，                ，                ，以有尺寸之地，子孙视之不甚惜，            ，            。（《六国论》）

   （5）屈平疾王听之不聪，            ，            ，方正之不容也。（《屈原列传》）

五、（21分）

阅读下面的文字。完成16一19题

淡  竹

苏沧桑

他是竹，是植物中的另类。

他看上去清瘦且憔悴，相对于其他植物，像一个混称太好的中年人。

稻子，正是扬花灌浆的妙龄，名牌大学新生般踌躇满腹。

银杏终于褪去一身浓艳，和蓝天的高洁媲美。

松树很满足，即使干瘪的果子永远得不到更饱满的收获。

法国梧桐是老实人，沉浸在年代久远的优越感里，并不知道，有一种鹅掌梧桐，要悄然代替它无敌的位置。

兰花三七，像极熏衣草，却更美，所有的花都虔诚地朝往一个方向，像被一种崇高使命蛊惑。据说气味能抵挡蛇对游人的侵袭。

浮萍无根，却有心有肺，挣脱着随波逐流的命运。

被践踏的草，总是第一时间奋力挺直腰杆，挂着最底层最灿烂的笑。

贪婪的蔓，不知羞耻地攀爬在高大的冷杉上，一边噬血，一边甜言蜜语……

几乎所有的植物，都躜足劲儿，在喊——哦要生存!我要开花!我要结果!

他是竹，是植物中的另类。

其实，名利、金钱、权势，如同阳光雨露的垂爱，蜜蜂花蝶的青睐，他不是不想要，可是，要弯下腰，要费心机——要将每一条根都变成利爪，团结土壤，虚伪地赞美越来越污浊的空气，要与昆虫讲和，与风霜妥协，对苍蝇漠视，对强加在身上的种种不公委曲求全，才能安生立命，才有飞黄腾达的可能。

可是，他的节生来就是直的，他不能弯腰。他的心生来就是空的，他不愿费尽心机。

于是空又成了一份豁达，一种智慧。那一节节空里，早已成就了一个美妙的小宇宙——有与生俱采的一些坚持，有对土地的感恩，有和另一棵竹的爱，与笋的亲，与周围无数青光绿匆的促膝长谈、开怀畅饮，有鸟儿偶尔驻足的呢喃，有清风明月的和唱……笑患功名利禄，荒芜繁杂的每一秒时光都格外静谧而美好。

那一节节空里，是永远的满盈。
更让我惊异的，他不仅直，空，而且淡。

他是“淡竹”。从外表到骨子，都是竹子中的最淡——淡紫、淡红、淡褐、淡绿，淡泊、从容。所以，他与世无争到看淡生死。

他可以很入世。生可以防风，成荫，美化环境，死可以做篾，成为最土最实用的晒竿、瓜架、凉席，竹桌竹椅竹篮：

他也可以很出世。他是箫与笛的前世，不死的魂魄随天籁之音往来天地之间，优雅散淡而隽永。

当然，这并不表示他逆来顺受，他会和压在头顶上的积雪抗争，他不允许荒草占领脚下的领地。

他摇曳着枝竿向毒蛇示威，他告诉所有的竹要独善其身兼爱天下。

他是李白，“安能摧眉折腰事权贵，使我不得开心颜”。

他是陶渊明，“采菊东篱下，悠然见南山”。

他是郑板桥，“盖竹之体，瘦劲孤高，枝枝傲雪，节节干霄，有君子之豪气凌云，不为俗屈”。

他是文天祥，“人生自古谁无死，留取丹心照汗青”。

他是苏轼，“宁可食元肉，不可居无竹”。

他是疯疯颠颠的释道济公，“数枝淡竹翠生光，一点无尘自有香”。

他是岳飞，辛弃疾，他是中国儒家，“山南之竹，不操自直，斩而为箭，射而则达”……

他是我们身边那些还坚守着什么的人。他们懂得，浓墨重彩是一辈子，云淡风清也是一辈子。

奴颜婢膝是一辈子，坦荡潇洒也是一辈子。他们选择了后者，等于选择了物质上的清瘦，心灵的丰衣足食。

于是，这自由快乐的心灵，站在一个孤寂的阵营里，成文人世间越来越弥足珍贵的另类，风雨过处，仰天长笑。

（选自《散文》2009年20期，有删改）

16．文章以“淡竹”为题，却在开头部分着力描写其他植物，这样写有什么作用?（5分）

17．解释下面两句话在文中的含意。（6分）


①那一节节空里，是永远的满盈。


②这些自由快乐的心灵，站在一个孤寂的阵营里，成为人世间越来越弥足珍贵的另类。

18．结合原文，简析文中“淡竹”的主要特点及象征意义。（6分）
19．下列对这篇散文的赏析，正确的两项是（4分）

（    ）


A．这篇散文托物言志，借竹写人，赞美了淡竹的诸多美好品性，委婉地批评了俗世的功利性，给人以哲理的启示。


B．文章以“淡竹”为题是因为“淡”是竹与生俱来的突出优点，从外表到骨子，它都是竹子中的最淡。


C．文中借“入世”与“出世”来表现淡竹在现实和理想之间的困惑和矛盾，最终选择的是独善其身兼爱天下。


D．文中提到的李白、陶渊明、郑板桥、文天祥、苏轼、济公与岳飞、辛弃疾等都是与世无争、看淡生死之人，他们都是中国的儒家，是人世间的另类。

E．这篇散文文笔细腻空灵，语言优美隽永，体现出作者深厚的文化底蕴，淡雅的文字中流露出对现实的忧思。

六、（9分）

20．按要求把下列短语组织成句子，可适当增删词语。（5分）

原籍江苏  八岁学戏  京剧旦角艺术大师  梅兰芳  震动  生于北京  十一岁登台  中国以至全世界  逝世

   （1）组织成一个长单句。

   （2）组织成三个连贯的短句。

21．仿照下面划线句子，另写两个句子，要求与上下文衔接连贯。（4分）

“人”字最难写。一笔写出生的哭声，一笔写临终的笑容：前者表明面对生的艰辛，后者表明平生了无憾事。                          ，                          ：

                           ，                           。一笔写道德，一笔写才能：没有“德”这一撇，不成其人；没有“才”这一撩，难以自立。

七、（60分）

22．阅读下面的文字，按要求作文。（60分）

你知道近来风靡万千网民、专家趋之若鹜的“贾君鹏”吗?谁都不知道他是什么人，他干过什么事，但仅凭有人在网络上发了个12字帖子“贾君鹏你妈妈喊你回家吃饭”，他就成了中文网络世界的奇迹。在短短几天内，这个帖子获得了几十万条的回复，带来几百万的点击量，它被众多的网友口口相传，成为时下最火的流行语，不仅吸引了众多网民，甚至引起各领域专家的关注、评论。以及境外媒体的聚焦。


对此，你有什么感悟，请联系实际，写一篇文章。要求：①依据材料自主立意；②自拟题目；③自选文体；不少于800字。
参考答案

1．C（A散sǎn漫  B髭zī须  桎梏gù  D提挈qiè）

2．C（A端倪  B萌蘖  事必躬亲  D提要钩玄）

3．A

4．B（A“戛然而止”形容声音突然停止。C“如坐春风”不用于说话人自己。D“望尘莫及”比喻远远落后，此处是力量达不到，应为鞭长莫及。）

5．B（A冒号后“能”字多余，语序混乱，“改善…‘前列腺炎”搭配不当。C主语残缺。D“给予”“措施”搭配不当。）

二、（9分，每小题3分）

6．C（C项时态错，这些是下一步研究的内容）

7．D（A项对“主要集中”的对象理解有误；B项，不是神经元细胞“能制造”‘时间记忆标签’”，而是这些细胞含有“时间记忆标签”。C项说的是“比正常人要慢…‘不能像正常人一样按照正确的时间规律来完成日常行动。”C项安·格雷布耶尔进行的是研究，本身不能治疗）

8．A（B项因果关系不合理C项文中无据D项不合事理）

三、（12分，每小题3分）

9．C（累：积聚）

10．（A①代词，这，指代驿站前后面目一新。②疑问副词，怎么，哪里。B均为连词，表修饰。C均为连词，表假设关系，那么。D均为助词，宾语前置。）

11．C

12．A（文中“将去”的主语是指“住驿站的客人”而非作者自己。）    ’

四、（24分）

13．（10分）

   （1）已经进入（驿站后），（发现条件极差）无法住宿而离开，住进了旅店。（大意1分，“次”“逆旅”各1分）

   （2）如果让他处在做自己轻视的事的位置上，就会焦躁，要不就懒惰。（大意1分，“使”“不屑”各1分）

   （3）曾经吃肉的人（觉得）吃蔬菜很艰难，曾经穿绸缎的人（觉得）穿布衣很艰难。（大意1分，“刍豢”1分，“难”“衣”各1分）

14．（1）借景抒情。“涛声不断”，似表英雄无尽之恨，“天地无私”，不因为人有未竟的事业而让时间停留。表达了时光流逝，自己报国无门的感慨。（从“拟人”角度回答并作解释给2分）

   （2）“生子当如孙仲谋”是曹操对孙权似骂而实为发自内心的赞语，陆游在诗中化用此语，正话反说，感慨自己英雄无用武之地，寄寓了诗人对朝廷的极度不满。（2分）

15．（1）《狂人日记》《变形记》

   （2）蹑足行伍之间
率疲弊之卒

   （3）虚室有余闲
久在樊笼里

   （4）暴霜露，斩荆棘举以予人，如弃草芥

   （5）谗谄之蔽明也邪曲之害公也

五、（21分）

16．作者运用拟人的修辞，（1分）生动形象地描摹出其他植物的世俗功利，它们弯下腰，费心机，去追逐名利、金钱、权势。（2分）（或“委曲求全，去求得安生立命，飞黄腾达”）与淡竹的正直豁达形成鲜明的对比，反衬出淡竹是植物中的另类。（2分）

17．（1）笑忘功名利禄，不愿费尽心机，人生就会永远充实美好

   （或“笑忘功名利禄，荒芜繁杂的每一秒时光都格外静谧而美好”）（3分）

   （2）在物欲横流的人世间，坚守着正直高洁、云淡风清、坦荡潇洒，拥有心灵（精神）的丰衣足食、自由快乐的人或许稀少孤独，但他们才是人世间最为宝贵的财富。（3分）

18．答案要点：节直，象征着正直孤傲；心空，象征着豁达智慧；性淡，象征着淡泊从容。（6分，每点2分）

19．（A E，每个2分）

六、（9分）

20．（1）原籍江苏，生于北京，八岁学戏，十一岁登台的京剧旦角艺术大师梅兰芳先生的逝世震动了中国以至全世界。（单句1分，要点完整1分。）

   （2）京剧旦角艺术大师梅兰芳先生原籍江苏，生于北京。他八岁学戏，十一岁登台。他的逝世震动了中国以至世界。（连贯1分，要点完整1分，顺序得当1分。）

21．参考答案：（一）一笔写朋友，一笔写对手：从朋友得到帮助，从对手得到砥砺。（二）一笔写权利，一笔写责任：没有没权利的责任，也没有没责任的权利。（4分）

七、（60分）

22．（60分）见2009年江西高考语文评分标准。

附：【参考译文】

当初，我在丙中年考取进士，经过扶风，向凤鸣驿的管理人请求住宿，进入驿站后，（发现条件极差）无法住宿，赶紧出来，住进了旅店里。六年后，我担任扶风郡府的官员。到任后几天，我到凤呜驿站拜会客人，看到驿站客人居住的地方和客人用的器具，就像官府或庙宇道观或数代富裕家庭一样（整肃、齐备）。各地经过扶风在驿站住宿的人，就像回到了自己的家中一样，快乐得舍不得离开。客人们离开时，驾好了马车，连马也回头望着马厩嘶鸣（好像舍不得离开）。我召来驿站的官吏询问情况。驿站的官吏说：“当今的太守宋公重新修缮了凤鸣驿。辛丑年八月，宋公才到扶风任太守，到任后一个多月开始动工修缮扶风驿站，五十五天后完工。用工三万六千个，木头用根记数，竹子以竿计数，瓦、砖、陶器、钉子以枚计数，秸杆以石计数，数量总共达到了二十一万四千七百二十八，而扶风的老百姓却不曾知道这些情况。”我听后内心里赞叹起宋公来。

第二年，扶风县令胡允文立下石碑请我为这事作记，我认为有值得写下的东西。于是写道：古时的君子能随处而安居，安居就心中快乐，心中快乐就愿意干一些实事。如果人人都乐于干实事，那么天下何愁治理不好呢?后世的君子，常常认为身边之事不值得去做，如果让他处在做自己轻视的事的位置上，就会焦躁，要不就懒惰。焦躁就胡作非为，懒惰就悲观厌世，既胡作非为，又悲观厌世，天下难以治理常常是出于这种原因，也就不值得奇怪了。累计宋公为官的资历和勤勉，如果不是与世道不合，那么（早就不知该）担任何种要职了!但是他现在还在干着这太守的工作，而且不曾有看不起这工作的意思。宋公治理扶风郡，对那些惶惶不安的百姓尽力安置，对那些杂乱无章的地方，尽心疏理。不只是修缮传舍这样的事，还有比修缮传舍更小的事情，宋公也不曾不尽心而为。曾经食肉类的吃蔬菜很艰难，曾经穿绸缎的人穿布衣很艰难，曾经做大事的人看不起做小事，这是天下人的通病。《诗经》中说：“德行平易的君子，可为老百姓的父母官。”那些德行平易的君子，他们的可贵之处，难道不是因为他们随处而安居，安居下来就心中快乐，心中快乐就乐意干一些实事吗?修缮传舍这件事，确实不值得一记，（只是）因为修缮传舍可以显现宋公能随处而安居，安居下来就心中快乐，心中快乐就乐意干一些实事，而这（才）真的值得大书特书了。
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