兰州五十五中2009—2010学年度第一学期期末试卷

高三    语文

(测试时问150分钟，共150分)

第一卷(选择题，共30分)

1．下列各组词语中字音和字形全都正确的一组是

  
A．字帖(tiě)    
量(1iàng)体裁衣    
度假村    
各行其事

  
B．谙(ān)熟    
股肱(gāng)之臣    
挖墙脚    
计日成功

  
C．毗(pí)邻    
稗(bài)官野史    

舶来品    
绿草如茵

  
D．瘐(yǔ)毙    
差强(qiǎng)人意    
明信片    
察颜观色

2．下列各句中，加点的成语使用恰当的一句是     

    A．毛泽东真是文坛的奇才，他写的通讯稿或创作的诗词不少都是在长征行军途中或作战的休整间隙完成的，很多时候是倚马可待。

    B．新课程标准要求我们在高中语文教学中努力贯彻新的教育教学理念，坚决摒弃那种不尊重学生的耳提面命式的教学方法。

    C．人非圣贤，孰能无过?张军还只是个中学生，犯了点小错误是不足为训的，你也不要太过责备。

    D．姚明的婚礼掀起了上海滩的新闻大战，当天，上海的体育媒体记者几乎倾巢出动，其他省市的体育媒体记者也一大早就纷纷来到婚礼的酒店等候。

3．下列各句中，没有语病的一句是 

    A．学校应注重创建满足学生充分发展需求的教育环境，构建学生充分参与学校教育活动，开发学生自主发展的课程，充分体现学生的主体性。

    B．“神舟”七号载人飞船的成功发射，再次赢得了世界各国的广泛赞誉；中华民族能有今天的荣耀，靠的是勤劳智慧的中国人民的共同奋斗所取得的。

C．随着中国区总裁李开复的突然离职，可能导致本来就处于弱势地位的谷歌中国业务再次受到其主要竞争对手——百度——的打压。  

D．尽管国际金融危机的影响还在蔓延，但随着一系列经济刺激计划的逐步落实，中国经济出现回暖迹象，人们对经济复苏的信心开始回升。

4．下列各项中最适合填在横线上的一项是   

从这个意义上讲，我们希望孔了是灰色的。或者说，我们愿意把他看作是灰色的。但是，没有人会喜欢只有灰色的世界。      。这也就是和谐。  

(易中天《灰色的孔子和多彩的世界》)

    ①这世界充满生命活力，姹紫嫣红，千姿百态，万类霜天竞自由。

    ②灰色也只有在和其他色彩搭配时，才能显示它的普适性，显示它的高贵和纯粹。

    ③也正因为有了思想的高贵纯粹，纷繁的世界才不至于俗不可耐。

    ④灰色提升着品位，而多彩保证了活力。

    ⑤因此，灰色的孔子又必须链接多彩的世界。

    ⑥正因为有了生活的五彩缤纷，理论的灰色才不显得死寂。

    A．①⑥②⑤③④    



B．②⑤①⑥③④

    C．②①⑤④⑥③    



D．①②⑤④⑥③

二、(9分)

阅读下面的文字，完成5～7题。

    唐诗现在又开始让人感觉真切和亲切了，这是经历了和传统文化分别的痛苦之后才有的内心感觉。经历了千年，唐诗还留下那么多，可以想象当时的创作盛况。那么多唐诗显然不可能都是为了功名而写作的。它是一种流行的东西，是社会场合的一种交流方式，更多时候就像现在的歌词。王之涣和高适、王昌龄几个去歌台舞榭，听歌女唱他们的诗。几轮下来，独独听不到王之涣的诗。王之涣指着歌女中最美的一个，对在座的诗人们说，如果她唱的不是他的诗，他从此就不写诗了。那个最美的歌女出场唱的果然是王之涣的《凉州词》“黄河远上”那一首。这说明我们所景仰的唐诗．在当时很可能多是传唱的歌词。当时写诗的人太多了，即使是李白，也可能就是在盛唐被歌唱了一些年。在晚唐大概唱不过小李杜和温庭筠吧?杜甫的诗，可能文本些，难以流行；杜甫的崇高地位，在他死去数十年后才建立，应该和唐诗本真的歌词性质有关。

    从这个意义上说，三十年来中国内地流行歌词的长盛不衰是值得欣喜的。人在这个世界上生活着经历着，悲欢冷暖，酸甜苦辣，都会感动在心，用心去歌唱。歌唱的内容就是人的现实和梦想，譬如生命、爱情、母亲、故乡、离别、重逢、游历和从军等等。这些在唐诗里也都写遍了。李谷一唱的一首《乡恋》，对于故乡的依恋和怀念的心情，和李白的《静夜思》是一样的精致平实。谷建芬作曲的《烛光里的妈妈》和盂郊的《游子吟》可以匹敌，《思念》和李商隐的无题诗，美感是相通的。还有北京奥运会主题歌《我和你》和王勃的“海内存知己，天涯若比邻”相比，也是不见逊也的。

    把现在的歌词和唐诗比较，只是想说明两者足同样的东两。尽管不在同一时空，两者的文化身份是一样的。虽然两个时代的作品也无法混淆，同样的留别诗，徐志摩的《再别康桥》和罗大佑的《追梦人》就不一样。但徐志摩的文本诗无愧于时代，罗大佑的歌词同样无愧于时代。至于说历代的歌唱同样珍贵，为什么唐诗让我们心存景仰，甚至是徐志摩的诗总觉得要比现在的歌词好多了?且以唐三彩为例。唐人见到的唐三彩一定和我们见到的不一样。我们见到的唐三彩要美得多，是时间和距离产生了美。当时的唐三彩和唐诗一样流行、时尚。

时时面对的东西，美不到哪里去。迎面的歌唱可能不被看重，千百年的歌唱，会滋润和鼓舞同样歌唱着的心。

    (摘编自陈鹏举《诗与歌词》)

5．下列对于唐诗的理解，不符合原文意思的一项是     

    A．让人们感到真切和亲切的唐诗，是中国传统文化的重要组成部分，为中国人的情感所难以割舍。

    B．在唐朝，人们盛行写诗和传唱诗，所以可以肯定，其中有一些诗并不是为了求取功名而创作的。

    C．现在人们所景仰的唐诗，在唐朝既被用作一种社交方式，又被作为流行歌曲的歌词，其中尤以后者为多。

    D．即使是大诗人李白诗的传唱，到晚唐也就不再流行了，唐朝诗人之多，于此可见一斑。

6．下列关于现在的流行歌词和唐诗的比较，符合原文意思的一项是 

    A．历史上唐诗最终为宋词元曲所取代，而三十年来中国的流行歌词却能长盛不衰，这是值得欣喜的。

    B．现在的流行歌词和唐诗一样，写的都是人的现实和梦想，都会使人感动在心，用心去歌唱。

    C．李谷一首唱的《乡恋》和李白的《静夜思》，在表现对故乡的依恋和怀念方面可谓异曲同工。

    D．比起王勃的“海内存知己，天涯若比邻”来，北京奥运会的主题歌《我和你》显得更为出色。

7．根据原文内容，下列推断不正确的一项是    

    A．王之涣说，如果最美的歌女唱的不是他的诗，从此就不写诗了。这说明王之涣的诗当时曾被广泛传唱。

    B．杜甫的诗，可能表现得文本一些，这应该跟唐诗本真的歌词性质有一定的关系，所以难以流行。

C．在唐代，唐二彩和唐诗一样也是流行的、时尚的东西，因而当时的人们是不会把它看得很珍贵的。

D．时间和距离能够产生美，可以想见，现在流行歌曲的歌词在若干年后应该也会被人们推崇的。

三、(9分)

阅读下面的文言文，完成8～10题

    杨公则，字君翼，天水西县人也。氐贼李乌奴作乱，攻白马，公则固守经时，矢尽粮竭，陷于寇，抗声骂贼。乌奴壮之，更厚待焉，要与同事。公则伪许而图之，谋泄，单马逃归。梁州刺史王玄邈以事表闻，齐高帝下诏褒美。

    迁扶风太守，母忧去官。顷之，荆州刺史巴东王子响构乱，公则率师进讨。事平，迁武宁太守。在郡七年，资无担石，百姓使之。

    高祖勒众军次于沔口，公则率湘府之众会于夏口。郢城平，高祖命众军即日俱下，公则受命先驱，径掩柴桑。江州既定，连旌东下，直造京邑。公则号令严明，秋毫不犯，所在莫不赖焉。大军至新林，公则自越城移屯颁军府垒北楼，与南掖门相对，尝登楼望战。城中遥见麾盖，纵神锋弩射之，矢贯胡床，左右皆失色。公则曰：“几中吾脚。”谈笑如初。东昏夜选勇士攻公则栅，军中惊扰，公则坚卧不起，徐命击之，东昏军乃退。

    湘州寇乩累年，民多流散，公则轻刑薄敛，顷之，户口充复。为政虽无威严，然保己廉慎，为吏民所悦。湘俗单家以赂求州职，公则至，悉断之，所辟引皆州郡著姓，高祖班下诸州以为法。

    时朝廷始议北伐，以公则威名素著，至京师，诏假节先屯洛口。公则受命遘疾，谓亲人曰：“昔廉颇、马援以年老见遗，犹自力请用。今国家不以吾朽儒，任以前驱，方于古人，见知重矣。虽临途疾苦，岂可傀倪辞事。马革还葬，此吾志也。”遂强起登舟。至洛口，寿春士女归降者数干户。魏、豫州刺史薛恭度遣长史石荣前锋接战，即斩石荣，逐北至寿春，去城数十里乃反。疾卒于师，时年六十一。高祖深痛惜之，即日举哀，赠车骑将军，给鼓吹一部。谥曰烈。    

公则为人敦厚慈爱，居家笃睦，视兄子过于其子，家财悉委焉。性好学，虽居军旅，手不辍卷，士大夫以此称之。  

  (选自《南史》(卷55，列传45)，有删节)

8．对下列句子中加点词的解释，不正确的一项是    

  
A．母忧去官    




忧：忧虑，担心

  
B．高祖勒众军次于沔口    

勒：统率

  
C．士大夫以此称之    


称：赞扬

  
D．昔廉颇、马援以年老见遗    
见：被

9．下列句子中，表现杨公则“忠烈”的一组是    

  
①陷于寇，抗声骂贼    



②资无担石，百姓便之

  
③公则号令严明，秋毫不犯    

④马革还葬，此吾志也

  
⑤遂强起登舟    




⑥虽居军旅，手不辍卷

A．①②③  


B．①④⑤  

C．②④⑥  


D．④⑤⑥

10．下列对原文有关内容的分析和概括，不正确的一项是   

A．李乌奴叛乱时，杨公则弹尽粮绝被抓，但仍不屈服，假装答应与其共事，最终骑马逃回。

B．杨公则所率部队纪律严明、秋毫无犯，得到了百姓的拥护和帮助。在新林面对敌人的突袭，能够沉着应战，从而取得了胜利。

C．杨公则对百姓轻刑薄赋，人口发展很快。在选用人才上，他不允许用钱买官，而是征用州郡的大姓做官，得到了高祖的肯定。

D．在北伐时，杨公则接受命令带病出征，立志要马革裹尸还。在战争中打败了敌人，最后在军中病逝，齐高祖当天就为他的去世而哀悼。

第II卷(非选择题，共120分)

四、(23分)

完成11～1 3题

11．把第1卷文言文阅读材料中画线的句子翻译成现代汉语。(10分)

(1)乌奴壮之，更厚待焉，要与同事。(5分)

译文：                                                                 
(2)今国家不以吾朽懦，任以前驱，方于古人，见知重矣。(5分)

译文：                                                                 
12．阅读下面这首宋诗，然后同答问题。(8分)

秋目酬王昭仪

汪元量①
愁到浓时酒自斟，  挑灯看剑泪痕深。

 黄金台愧少知己②，碧玉调将空好音③。

万叶秋风孤馆梦，  一灯夜雨故乡心。

 庭前昨夜梧桐雨，  劲气萧萧入短襟④。

  
[注释]：①汪元量：南宋末，以善琴供奉内廷。南宋亡，汪元量与王昭仪(名清惠，昭仪是宫中女官名)俱被掳到北方去。②黄金台：在今河北易县东南十八里，燕昭王置千金于其上，以延大下士，遂以为名。③碧玉：“碧玉歌者，宋汝南王所作也。碧玉，汝南王妾名。”(《乐苑》)④劲气：寒气。

(1)这首诗的“诗眼”是哪一个字，诗的首联是如何表现这种情绪的?(4分)

(2)诗的后两联分别使用了什么表现手法?请结合全诗概括作者的思想感情。(4分)

13．按要求写出下列名篇名句的空缺部分，两题任选一题(5分)

    (                       ，知来者之可追。    (陶渊明《归去来兮辞》)

    诸葛亮历来是人们称道的对象。杜甫的《蜀相》用“              ，             ，

两句诗概括诸葛亮一生的业绩。陆游《书愤》中“                  ，                 ”

两句不仅赞叹诸葛亮的业绩，更以诸葛亮自况，表明立志恢复中原的志向。

    (2)唐代诗人王勃在《           》中写的“老当益壮，                   ?穷且益坚，                ”的佳句，体现了自己崇高的理想和坚强的意志。先于他的曹操在《龟虽寿》中也写出过富有雄心壮志的千古名句：“               ，志在千里，           ，壮心不已。”

五(22分)

阅读下面的文字，完成14～17题。

“淡”是人生最深的滋味

【台湾】蒋蘸

    苏东坡布落难的时候，才在岸边写下了“人江东去，浪淘尽，千古风流人物”，这样完美的诗句。受到皇帝赏识时，他的书法漂亮、工整、华丽，而且得意。因为他是一个才子，才子总是很得意的。但是他从来没有想过，他让很多人受过伤。他得意的时候，很多人恨得要死，别人没有他的才气，当然要恨他。但是他落难时写的书法，这么笨，这么拙，歪歪倒倒无所滑，却变成中国书法的极品。此时苦味出来丁，他开始知道生命的苦味，并不是你年轻时得意忘形的样子，而是在这么卑屈、所有的朋友都不敢见你的时候，在江边写出最美的

诗句。

    他原来是朝廷人员，但因为政治，朋友都避得远远的。当时他的朋友马梦得，不怕政治上受连累，帮苏轼夫妇申请了一块荒芜的旧营地使用，苏轼始号为东坡。

    苏东坡开始在那里种田、写诗，他忽然觉得：我何必一定要在政治里争这些东西?为什么不在历史上建立一段光明磊落的生命情感?

    所以他那时候写出了最好的诗。他有来可吃了，还跟他太太说，让我酿点酒喝好不好?他还是要喝酒!“夜饮东坡醒复醉”是说，晚上就在这个坡地喝酒，醒了又醉，醒了又醉。“归来仿佛三更”则是回来已经很晚。“家童鼻息已雷鸣”是说，当地还有一个小孩帮他管家务，但是他睡着了，鼻予打呼。“敲门都不心”是指，苏东坡敲门都不应。我们看到他之前的诗，敲门都不应，就要发脾气了，可是现在就算了，他就走去听江水的声音，“倚杖听江声”。

    苏轼变成了苏东坡后，他觉得丑都可以是美。他开始欣赏不同的东西，他那时候跑到黄州的夜市喝点酒，碰到一身刺青的壮汉，那人就把他打倒在地上说：“什么东两，你敢碰我!你不知道我在这里混得怎样?”他不知道这个人是苏东坡，然而的倒在地上的苏东坡忽然就笑起来，回家写了封信给马梦得说“自喜渐不为人生如”这是了不起的生命过程，他过去为什么这么容易得意忘形?他是才子，全天下都要认识他，然后他常常不给人好脸色，可是落难之后，他的生命开始有另外一种包容，有另外一种力量。

    所以我觉得，酸、甜、莆、辣、成西味杂陈之后，最后比来的一个味觉是“淡”，所有的味道都尝过了，你才知道淡的精彩，你才知道一碗白稀饭、一块豆腐好像没有味道，可是这个味道是生命中最深的味道。你会发现苏东坡在得意的时候，从来没有感觉到清风徐来，但是从他的诗中看到，因为他不得意，才感觉到清风。

    我觉得苏东坡应该感谢的是：他不断被下放，每一次的下放就更好一点。因为整个生命被现实的目的性绑住了，所以被下放的时候，才可以回到自我，才能写出这么美的句子。

    他可以感受到：历史上那些争名争利，最后变成一场虚空。可以“多情应笑我，早生华发”，是凶为他回到了自我。

    我相信，美是一个自我的循环。美到最后不管你足富贵，或是贫穷，有自我，才有美可言。如果这个自我是为别人l而活着。其实感觉都不会美。所以这个“淡”是你经历酸、甜、苫、辣、成以后，才知道它的可贵。所以苏东坡写过一首很有名的诗说：“回首向来萧瑟处，也无风雨也无晴”。我回头看我走来的这一生，心很静，也就无所谓了。

14．文章前两段，苏轼的‘‘得意’’和‘‘落难”分别表现在哪里?作者这样写的用意是什么?（6分)

                                                                                 15．解释下列两句话在文中的含义。(6分)
(1)苏轼变成了苏东坡后，他觉得丑都可以是美。

(2)他不断被下放，每一次的下放就更好一点。

16．结合全文，概括出“淡”的含义和特点。(4分)

含义                                                                                    

特点                                                                                                                                                            

17．文章第四段主要用了哪些手法来表现苏轼的变化?这对表现文章的主旨有什么作用?请简要分析。(6分)

六、(15分)

完成18---20题

18．请用一句话概括F面的内容，不得超过20个字。(4分)

    经过千年风雨的洗涤，古镇磁器口带着明清的笑容慈祥地望着我们。明清风格的建筑，明清模子的磁器，即使是屋顶上一块小小的瓦片，也记载着前人的思想与智慧，它的灵性一直会延续到海枯石烂，还有一种残缺而永恒的温馨感。蕴涵浓郁明清风格的香会、描绘、花会，以及正月龙灯、三门风筝、端午龙舟、七夕河灯、中秋赏月、重阳登高等民俗活动，使这里的古老历史文化更加醇厚悠远。

19．阅读下面一段文字，调整画线部分的语句，并做到各句子格式协调一致，匀整对称。(字数不得增减，5分)

    身上飘落过乌鞘岭纷飞的夏日花，藏胞敬来的青稞美酒仰头满饮过，俯首接过喇嘛垂献的洁白哈达，铺满轻尘的南疆小路深陷过双脚。离开高原，顺着大河，来到了“天下黄河独富”的河套。

20．根据语境，在横线处填写恰当的句子，构成前后连贯、逻辑合理的排比句。(6分)

雨就是一首首纯情诗：“天街小雨润如酥”，  描绘了雨的温柔敦厚                 ，

                   ；             ，                  ；斜风细雨不须归“，赞美了雨的飘逸韵致……

七、作文(60分)

21．阅读下面文字，按要求写一篇文章。

    水从高原流下，自西向东，流入渤海。渤海的一条鱼逆流而上。

    它一会儿越过浅滩，一会儿冲过急流，穿过湖泊中层层的渔网，躲过了无数水鸟的追逐。它不停地游，最后越过山涧，挤过石罅，游上了高原冰川。

    然而，它还没来得及发出一声炊呼，瞬间就被冻成了“冰鱼”，但它仍然保持着飞翔的姿势。

    “这的确是一条勇敢的鱼，它逆流而上，冲破重重困难，终于达到了自己的目的地，虽死无憾。”一位年轻人感叹说。

   “它没有正确的方向，它极端逆向的追求，最后得到的只能是死亡。”一位老者叹息说。

    这则材料可以引发不同的联想或感悟，请据此写一篇文章。

注意：①全面理解材料，但可以选择一个侧面、一个角度构思作文；②自主确定立意，确定文体，确定标题；③不要脱离材料的寓意作文，不要套作，不得抄袭；④不少于800字。
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