重庆市南开中学高2010级高三（上）期末测试
语 文 试 题

语文试题卷，考试时间150分钟。第1至10题为选择题，30分；第11至22题为非选择题，120分。满分150分。

注意事项：


1．答题前，务必将自己的姓名、准考证号填写在答题卡规定的位置上。


2．答第1至10题时，必须使用2B铅笔将答题卡上对应题目的答案标号涂黑。如需改动，用橡皮擦擦干净后，再选涂其它答案标号。   


3．答第1l至22题时，必须使用0.5毫米黑色签字笔，将答案书写在答题卡规定的位置上。


4．所有题目必须在答题卡上作答，在试题卷上答题无效。


5．考试结束后，将试题卷和答题卡一并交回。

第一部分（选择题共30分）

一、（本大题共4小题，每小题3分，共1 2分）
1．下列词语中加点字的读音，有错误的一项是

（    ）


A．告罄（qìng） 
蚍蜉（pí）    
喝闷酒（mèn）
箪食壶浆（sì）


B．蛊惑（gǔ）    
薄弱（báo）    
孺子牛（rú）    
颠三倒四（dào）


C．贾祸（gǔ）    
倘徉（cháng）  
亲家公（qìng）  
血海深仇（xuè）


D．睥睨（pì）    
丧钟（sāng）  
光溜溜（1iǖ）    
踽踽独行（jǔ）

2．下列各组词语中，只有一个错别字的一组是

（    ）


A．蝉连    寥廓    声色俱励    不蔓不枝


B．褊狭    慰籍    大才小用    鞭辟入理


C．成见    犄角    弥天大谎    骨鲠在喉


D．辞赋    国是    学负五车    毛骨悚然

3．下列语句中，加点词语使用不恰当的一项是

（    ）


A．为了说明中华人民共和国成立的伟大历史意义，我们首先瞻望一下新中国成立以前的中国和世界。


B．中国经受住了世界经济衰退的考验，成为了世界经济增长的发动机，人们前所未有地感觉到了中国正在崛起。


C．资源、生态和环境问题对城市、对工业固然重要，但受危害最严重的，恐怕是我们的农业和农村，所以全社会都应当关注农业的生态安全。


D．单墅吝婴孕茎变的，2009年“北京市民公共行为文明指数”显示：在公共交往方面，北京市民彼此宽容、相互帮助已蔚然成风

4．下列各选项中，有语病的一项是


（    ）


A．为应对大范围的雨雪天气，商务部近日下发通知，要求各地商务主管部门积极采取措施，切实保障生活必需品的市场供应，保证市场平稳运行。


B．田野躺在阳光下面，正是秋收过后的情景，处处点缀着圆圆的稻草堆。黄色的黑色的牛群，散在各处悠闲地啃着草。

C．近日某媒体刊发报道称，天津市明大科技开发有限公司研制成功一种可有效抑制甲型HINI流感病毒的抗病毒口罩面世。


D．太阳光从东窗进来，被镂空的纱窗帘筛成了斑驳的淡黄和灰黑的混合品，落在她的前额，就好像是些神秘的文字。

二、（本大题共3小题，每小题3分，共9分）

阅读下文，完成5—7题。

科学家已经发现如何“读取”人的思想的途径——通过扫描大脑活动，再现人们眼前的甚至记忆中的景象。研究人员已经能够把人们观察或回忆时所激发的大脑活动转化为粗略的图像。这项突破可能大有用处。例如，通过把人的思想图像化，行动或语言能力存在障碍的人便可以与他人进行交流；警察则可以通过恢复目击者的记忆来确定罪犯。然而，这项突破还可能开启一个新的“老大哥”时代，类似于好莱坞电影《少数派报告》中所想像的那样：当局可以轻而易举地了解个人的思想。

伯克利加利福尼亚大学的两名神经学家杰克·加仑特和西本新次（音）去年设法把大脑中视觉皮层的活动与人所看到的静态图像结合起来。上周，他们向前迈进了一步，他们发现，“解读，，动态景象在脑中产生的信号是有可能的。在一项实验中，加仑特和西本利用功能性磁共振成像（fMRI）技术，在两名受试者观看视频时扫描他们的大脑。利用一个电脑程序来寻找视频中图形、颜色和活动的构成与受试者视觉皮层活动模式之间的关系。然后根据受试者的神经活动，再现出受试者所看到的景象。

加仑特说：“利用类似的装置，你可以做一些非常酷的事情。过去，当你看到什么事情，想对人描述的时候，必须用语言形容或画出来，而这样做表达得并不是很清楚。现在，你可以使用这项技术把图像传给别人。这项技术或许对艺术家有用，也可以用来恢复目击者对犯罪行为的记忆。”

目前，大脑科学领域发展迅猛。研究人员还利用扫描技术测量学术能力，检测阿尔茨海默氏症的旱期症状以及其它病变；甚至可以预计到一个人即将作出的决定，而这时人们还没有意识到他们要做决定。

上述技术发展也带来了一些具有争议的结果。在英国，大脑fMRI扫描技术被卖给了联合利华和麦当劳等跨国公司，用于研究我们对品牌的潜意识反应。在美国，安全机构正在利用脑部扫描仪审问犯人，而美国的军火制造商洛克希德马丁公司据说正在研究远距离扫描大脑的可能性。这样一来，在机场等敏感地点，个人的想法和焦虑在他们未知的情况下就可以被检测到。

牛津大学的神经学家拉塞尔·福斯特说，这一领域的迅速发展产生了伦理难题。他说：“这是一个古老的问题，知识就是力量，可以用来做好事，也可以用来做坏事。”

（节选自《参考消息》2009．11．3）
5．下列关于“‘读取’人的思想”的表述，不正确的一项是

（    ）


A．科学家通过扫描人的大脑活动，可以把人们眼前所见甚至已经逝去但存在于记忆中的景象再现出来。 


B．研究人员通过获取人们观察或回忆时的大脑活动信号，再借助一定的技术将其转化为图像。

C．利用功能性磁共振成像技术，确定大脑中视觉皮层与人眼中静态图像、动态景象的关联。


D．通过一种技术把人的思想图像化，突破了原来必须靠语言和绘画来交流思想的局限。

6．对于“读取人的思想”这一突破的用处，下列表述不正确的一项是
（    ）


A．警方可借此恢复目击者对犯罪行为的记忆来更快更准地确定罪犯。


B．安全机构可借此审问犯人，了解他们的真实思想。


C．借此帮助行动或语言能力存在障碍的人与他人进行交流。


D．在机场等敏感地点，可用来代替现有的扫描技术，使安全检查更加有效。

7．根据原文提供的信息，下列推断正确的一项是

（    ）


A．科学家可以成功“读取”人的思想意味着人类将不再有隐私。


B．科学家可以通过fMRI，获取“5·12”大地震发生时震中地带亲身经历者的心理活动，从而为干预他们的心理提供可能。


C．成功“读取”人的思想不但可为安防、医学、艺术领域带来极大的便利，而且还能提高整个社会的文明程度。  


D．通过扫描大脑活动而获取人的思想会带来伦理难题，而这是所有的科学技术都会面临的困境。    
三、（本大题共3小题，每小题3分，共9分）
阅读下文，完成8～1 0题。

人有三不祥：幼而不肯事长，贱而不肯事贵，不肖而不肯事贤，是人之三不祥也。人有三必穷：为上则不能爱下，为下则好非其上，是人之一必穷也；乡则不若，偝​​①则谩之，是人之二必穷也；知行浅薄曲直有以相县矣然而仁人不能推知士不能明是人之三必穷也。——人有此三数行者，以为上则必危，为下则必灭。

人之所以为人者，何已也?日：以其有辨也。饥而欲食，寒而欲暖，劳而欲息，好利而恶害，是人之所生而有也，是无待而然者也，是禹桀之所同也。然则人之所以为人者，非特以二足而无毛也，以其有辨也。夫禽兽有父子而无父子之亲，有牝牡而无男女之别。故人道莫不有辨。

辨莫大于分​②，分莫大于礼，礼莫大于圣王。圣王有百，吾孰法焉?日：文​​​​③久而息，节族④久而绝。故日：欲观圣王之迹，则于其粲然者矣，后王是也。彼后王者，天下之君也；舍后王而道上古，譬之是犹舍己之君，而事人之君也。故曰：欲观千岁，则数今日；欲知亿万，则审一二；欲知上世，则审周道⑤；欲审周道，则审其人所贵君子。故曰：以近知远，以一知万，以微知明，此之谓也。

夫妄人曰：“古今异情，其以治乱者异道。”而众人惑焉。彼众人者，愚而无说、陋而无度者也。其所见焉，犹可欺也，而况于千世之传也。五帝之外无传人，非无贤人也，久故也；五帝之中无传政，非无善政也，久故也；禹、汤有传政而不若周之察也，非无善政也，久故也。传者久则论略，近则论详。略则举大，详则举小。愚者闻其略而不知其详，闻其详而不知其大也。是以文久而灭，节族久而绝。
（节选自《荀子·非相篇》）


【注】①偝（bèi）：背向。    


②分：名分。它是春秋战国时期十分流行的一种道德范畴。


③文：礼仪制度。


④族：音zòu，通“奏”；节族：音乐的节奏。


⑤周道：周王朝的治国之道。
8．对下列句子中加点词语的解释，不正确的一项是

（    ）


A．为下则好非其上    
非：责怪


B．欲观圣王之迹，则于其粲然者矣    
粲：明白


C．禹、汤有传政而不若周之察也    
察：观察


D．欲知亿万，则审一二    
审：审察

9．以下六句话，分别编为四组，全都属于“法后王”理由的一组是
（    ）

①乡则不若，偝则谩之

②好利而恶害，是人之所生而有也

③舍后王而道上古，譬之是犹舍己之君，而事人之君也

④彼众人者，愚而无说、陋而无度者也

⑤五帝之外无传人，非无贤人也，久故也

⑥传者久则论略，近则论详


A．③⑤⑥    
B．④②③
C．②④⑤
D．①④⑥

10．下列对原文的理解和分析，不正确的一项是

（    ）


A．作者列举了三种不吉祥的事情和三种必然陷于困厄的情况，含有“危”“灭”是人自己造成的之意。


B．作者认为人与其他动物的根本区别不在于人‘‘二足而无毛”，而在于人有明辨事物的能力，尤其是明辨君臣、父子、夫妇等社会伦理关系的能力。 


C．对事物的区别比不上确定名分更重要，而与制定礼法相比，确定名分又显得不太重要，而这一切的重要性都排在效法圣王之下。


D．文章最后用“五帝”“禹汤”的例子来说明礼仪制度会因为年代的久远而湮没，故应抓紧对古代礼仪制度的整理工作。

第二部分（非选择题  共120分）

四、（本大题共3小题，共22分）

11．用斜线（／）给第三大题文言文阅读材料中划波浪线的句子断句，并把划横线的句子翻译成现代汉语。（10分）

   （1）用斜线（／）断句。（2分）

知行浅薄曲直有以相县矣然而仁人不能推知士不能明是人之三必穷也。

   （2）翻译：（8分）

①以近知远，以一知万，以微知明，此之谓也。  （4分）

        译文：                                                                  

        ②夫妄人曰：“古今异情，其以治乱者异道。”而众人惑焉。（4分）

        译文：                                                                  
12．阅读下面的宋词，回答问题。（6分）

虞美人·宜州见梅作

黄庭坚

天涯也有江南信，梅破知春近。夜阑风细得香迟，不道晓来开遍向南枝。

玉台弄粉花应妒，飘到眉心住。平生个里愿怀深，去国十年老尽少年心。

【注】：此词作于宋徽宗崇宁三年（1104），时谪居地处西南的边地宜州（治所在今广西宜山）。

   （1）本词最突出的手法是对比，主要是                  和                   、和              在对比。（2分）

   （2）《两宋词选释》中，俞陛云评价此词“绝无怨尤之语”，你赞成他的说法吗?请说明理由。（4分）

答：                                                                      
13．补写出下列名旬名篇和文学常识的空缺部分。  （6分）

   （1）嗳暖远人村，                 。（陶潜《归园田居》）

   （2）                 ，托余晌于悲风。（苏轼《赤壁赋》）

   （3）                 ，似诉平生不得志。（自居易《琵琶行》）

   （4）管弦呕哑，                 。（杜牧《阿房宫赋》）

   （5）20世纪60年代，以加夫列尔·加西亚·马尔克斯的长篇小说《百年孤独》为标志，                 

                 达到了十分完美的程度。

   （6）在中国诗歌史上，第一部文人词总集生《                 》，收录了晚唐温庭筠和西蜀词人的词作。
五、（本大题共4小题，共22分）
阅读下面的文章，完成14—17题。

一块石头的幸福生活

黄劲松

①如果我是一块石头，我会选择在明月清风的山野申沉埋一生，还是在红尘滚滚的市井间喧嚣蒙垢?是坚守仁静的内心，还是随缘于落落风尘的侵凌?

②在吴江静思园，在庞山湖碧波倒映的镜像中，在曲水环廊的一侧，面对着一块突兀的灵壁石，我傻想着。

③石高三丈，是我有限人生里所见到的最奇伟的妙石。孔遍布周身，凡一千六百余孔，得亿万年造化成就之灵窍，仅通体过桥孔就达168孔。“若峰底举燧，百孔生烟；顶端注水，千洞泄玉”，实在是大自然恩赐之灵物。外表有白玉之泽，黄金之质，在寂静如海的庭园突兀如帆，说尽岁月的风流。

④我暗自惊讶，如此磅礴天地的伟石，竟然产自安徽原宋朝“花石纲”的旧窟。静思园主为得到此石，招当地农人用古人填土起石之法，目起数寸，经一年多的时间才完全从泥中取出。又修路十里，架桥两座，经千辛万苦，才将其运回吴江。园主可谓是亘古第一之“石痴”。

⑤更为奇妙的是，立石之日，园主一家洒扫庭除，沐浴焚香，躬身而拜之对，忽然风雨大作，万千甘霖从天而降，倏忽又雨过天晴，艳阳高照。此时观石，惟见其通体晶莹，灵光四射，似乎上苍将天地之精神全部贯注此石，赋予其蓬勃的生命，观者无不啧啧称奇。
⑥我悄悄地绕石一周，目光所过之处，皆是奇思妙想。忽然想到西晋名士张翰，在洛阳秋风四起之时，忽起思乡之情，作歌日：秋风起兮佳景时，吴江水兮鲈鱼肥。三千里兮冢未归，恨难得兮仰天悲。看似两件风马牛不相干的事情，但被奇妙地交织在一起，观石之专与忑乡之怅密密揉合，真有悲喜交集之感。

⑦我在石边坐下，任阳光泻我一脸灿烂，心游八极：蒋思天外，突然心有所感，想到了两个字：幸福。张翰是幸福的，一个具有思乡情怀的人，表面上看似一个充满悲情的人，但实际上是一个幸福的人，因为他的心中还有故乡，有一个可以从记忆深处调度出来进行细细回味的过去。当他被生活的杂音干扰得不胜沉重之时，他还可以从心里慢慢地踱回去，在莼菜和鲈鱼遥远的香味中向故乡献上的一声问候，在前行穿越的时空中久久地回响。

⑧我身边的石头也是幸福的。数亿年过去了，命运之手终于拨开遮挡在它身上的厚重泥土，一个传奇终于让世人体会到了什么是震撼之后的久久激荡。在它的身边，三皇五帝曾经走过，历朝历代的帝王将相不管创造了如何伟大的功业，但都没有能够一睹它的尊容。北宋徽宗皇帝是玩石行家，但举倾国之力，他得到最大的灵壁石也仅仅两丈有余，且扰民毁城，留下千古骂名。而静思园中这块叫作‘‘庆云峰”的石头，它自信是遇到知音了，所以才会来到钟灵毓秀的江南。从来佳石如名士，士为知己，石也如此。它一路走来，竟引得因主修桥铺路，惠及其余。它安身在江南第一私家园林，沉稳如山，又清秀雅致。它被四方游人瞻仰之时，肯定充满着虔诚和喜悦，它的每个毛孔流淌着的肯定是大大的欢喜。

⑨我有理由相信，它会一直幸福下去的。因为它面对的是一方秀丽的山水，在这里，它的思想每天都是新鲜灵动的。因为它还有众多的奇石妙峰环列在它的周边，可以时时彼此映照，养性怡情。还因为有许多敬石拜石爱石的痴迷之人，有了他们，石头便有了神性的力量。它如一面帆，给别人，也给自己一帆风顺的祝福，让繁复的生活升腾起不熄的希望和热情。
（诜自《散文》2009年第6期）

14．请分析第①段文字在全文中的作用。（4分）

答：                                                                       

15．第⑤段提到了石头的“奇妙”，“奇妙”具体表现在哪些方面?请根据文章内容概括。（6分）


答：                                                                       
16．文章是围绕“石头”展开的，请梳理文章的思路。（6分）


答：                                                                       
17．“我在石边坐下”，想到了“幸福”，请根据文章内容分析作者关于幸福的观点。（6分）


答：                                                                       
六、（本大题共4小题，每小题4分，共1 6分）

18．概括下面这段文字的内容。要求用对偶句式，不超过20字。（4分）

2009年l 0月31日，我国著名科学家钱学森在北京逝世，享年98岁。钱学森是我国航天事业的奠基人之一，被誉为“中国航天之父”和“火箭之王”。他一生传奇，成就卓著，荣誉无数，国人引其为民族的脊梁、科学的旗帜与爱国知识分子的典范。他的离去，是中国科学界巨大的损失，为国人深切缅怀。

钱老已经离去，留给我们无尽的怀念。曾有一项统计表明，自改革开放以来，我国先后有70多万具有高等学历的人员出国留学，但是学成回国的人员不到1／3，2／3以上的人选择留在国外发展。一些留学生聚会，大g-聚在一起多是比外企收入待遇，比留洋身份，却唯独少了些许为国家增光、为民族添彩的强烈欲望!从这个意义上说，纪念和缅怀钱老，他的人生轨迹，他高度的民族自尊心、民族自信心、民族气节和振兴中华的强烈责任心，同样也留给我们无尽的遐思。
答：                                                                        

19．仿照下面的例子，为新词语“民工化就业”写一个简短的评语。（4分）

【例】新词语：结石宝宝

释义：由于食用“三鹿牌婴幼儿奶粉”而导致泌尿系统结石的婴幼儿。据卫生部2008年12月1日通报，截至2008年11月27日8时，全国累计报告嚣食用三鹿牌奶粉扣募能舍别问题奶粉导致泌尿系统出现异常的患儿29万余人。

点评：可爱的“宝宝”前面加上一个可怕的病症。这些宝宝从一出生就背负上了这个鞋会强加在他们身体上的不公与歧视。

新词语：民工化就业

释义：大学生就业民工化的一种概括性戏蒋。其基表含义是指，由于就业形势严峻；越来越多的大学生不再嫌弃苦、累、脏的职业，纷纷选择从基层予起、从车间干起，有的甚至和普通民工同工同酬同吃住。
点评：                                                                    

20．请在下面文段的横线上填上恰当的关联词语，使文段连贯。（4分）

事实表明，重庆社会   ①    不和谐、不安定，老百姓    ②    不安康、不安全，那都是很黑、很恶、很强大的“黑恶势力”一手炮制的。“黑恶势力”尽干些欺男霸女、横行霸市和无法无天的罪恶勾当，它们    ③    社会一切乱象的根源。用薄熙来书记的话说：“打黑   ④     我们要主动而为，    ⑤    黑恶势力逼得我们没办法。”换句话说，重庆的“黑恶势力”已经严重影响到了社会的和谐安定，到了非打不可的地步了。


①              ②                  ③          

④              ⑤          
21．近年来，“牛”字的使用频率越来越高，不但词义发生了引申，而蛆使用范围也扩大了。请你根据下面的句子，用一句话写出“牛”字的含义。（4分）
   （1）新奥运的真正看点在新北京，奥运会使中国显得很牛。（《互联网周刊》2008．8．5）

   （2）如果现在问起：“谁是中国当代文坛最牛的人?”可能你听到的回答会是郭敬明。谁是郭敬明?传媒宣扬的去年以1100万元版税收入，高举“中国作家富豪榜”排名第一的好汉是也。（《跨世纪（时文博览）》）2008年第9期）
   （3）袁绍他现在很牛啊，他觉得他气壮山河，他可以气吞万里如虎，他现在求胜心切。（《易中天品三国》）

   （4）开完见面会，北京的同学就叹道，咱们全班都是“牛人”，听人家嘴里蹦出来的一串一书的英丈，我知道自己再不能睡懒觉了。（任羽中、张锐《完美大学必修课》）

答：

七、写作（本大题60分）

22．阅读下面的材料，按要求作文。

最近，有两则与“菜”有关的现象在网络中流传。

一、“偷菜游戏”是一款风靡网络的休闲游戏，是以种植农作物为主的游戏。用户在里面扮演一个农场的农场主，在自己农场里种植各种各样的蔬菜和水果。果实成熟之后，可以被收获进仓库。如果不及时采摘，就会被偷摘。用户可以根据市场波动来选择合适时机卖出仓库中的果实来获得金币。这种游戏一出，就迪来人们的追捧，大家不分白天黑夜纷纷加入偷菜的行列，以偷菜为乐。

二、2009年11月中旬，冷空气突然袭击我国北方，降下暴雪，许多农民种植的大白菜面临冻灾，部分菜地可能绝产，菜农面临着卖菜困难。面对菜农焦急的眼神，许多网友发起了购买“爱心菜”的倡议，一时应者云集，有自驾车前往的，有包车前往的，菜农的困难终于得到了解决。
面对这两则材料，你会有哪些思考?请自选角度，写一篇文章。

要求：①自拟题目；

②自主立意；

③自选文体，除诗歌外；

④不少于800字；

⑤不要套作，不得抄袭。
参考答案

一、（本大题共4小题，每小题3分，共1 2分）

1．B／“薄弱’’中的“薄”应读bó，“颠三倒四”中“倒”应读“dǎo”

2．D／A项中应为“蝉联”“声色俱厉”。B项中应为“慰藉”“大材小用”“鞭辟入里”。C项令对。D项中应为“学富五车”。

3．A／“瞻望”指的是向将来看，往远处看。此处的语境应用“回顾”。

4．C／主语残缺，应在“研制成功”后加“的”。或是句式杂糅，删去“面世”或在“面世”前加“并且”。

二、（本大题共3小题，每小题3分，共9分）

5．C／应是“大脑中视觉皮层的活动”与动静景物的犬联。

6．D／不能完全代替现有的扫捕技术，应该只是于段之一；且只是着眼于远距离测控。

7．B／A项过于绝对；且可以成功“读取”人的思想并不意味着就一定要把这样的技术用于实际生活。C项原文是“这项技术或许对艺术家有用”，且“提高文明程度”在文中无法落实。D项“所有的科学技术”以偏概全。

三、（本大题共3小题，每小题3分，共9分）

8．C／此处“察”应解为“明显，清楚”。

9．A／①讲的是人的品性，是人“必穷”的理由。②讲的足人的本性，与“法后王”无太大关系。

④是对“众人”的评说。

10．D／联系全文可知用“五帝”“禹汤”的例子用来浣明的是要法后土，因为先王的很多东西会因为时代久远而湮没。

四、（本大题共3小题，共22分）

11．（1）知行浅薄／曲直有以相县矣／然而仁人不能推／知士不能明／是人之三必穷也（每两处1分）

   （2）①凭借近世来了解远古；凭借一件事物来了解上万件事物，凭借隐微的东西来了解明显的东西，说的就是这种道理。

②那些乱说话的人说：“古今是不同的情况，它们用来治理乱世的方法是不一样的。”（也可意译为：治理国家的方法也不同）。”于是普通人就被迷惑了（于是普通人就糊涂了）。

12．（1）天涯与江南、垂老与少年、去围十年与平生。（任意答出两组，每组1分）

   （2）不赞成。作者虽然先写大涯见梅的喜悦，（1分）但面对此景引起的是今昔之慨：少年胸怀在被贬去国中衰减，（1分）以乐景衬托出作者心中郁结的不平与愤懑。（2分）赞成。

13．（1）依依墟里烟    （2）知不可乎骤得    （3）弦弦掩映声声思

   （4）多于市人之言语    （5）魔幻现实主义    （6）《花间集》（第四册P217）

五、（本大题共4小题，共22分）    

14．答案要点：（1）将人生和石头联系起来；（2）暗示写作目的往于探究人生；（3）以疑问的方式开篇，设置悬念；（4）引起下文。（每点1分）

15．答案要点：（1）外形奇妙：质美而多孔；（2）来历奇妙：得之不易；（3）“立石”奇妙：天气变化多端。（每点2分）

16．答案要点：先写我面对石头引起对人生的口Ij问；接着引出对石头的奇妙之处的描述；最后通过石头引发关于幸福的思考，从而呼应文章开头的疑问。（每点2分）（叩问一奇妙一思考）

17．答案要点：（1）保留对故乡的思念是幸福；（2）能够坚守精神家园是幸福；（3）能够被知音常识赏识是幸福；（ 4）能够从埋没中被发现是幸福；（5）拥有自己怡养性情的场所是幸福：（6）拥有热情和希望是幸福。（每点1分）

六、（本大题共4小题，每小题4分，共1 6分）

18．答案示例：巨星陨落成永忆，中华振兴犹可追

19．答案示例：（1）教育也要遵循基本路线，从农民中来，到民工中去。

   （2）当大学，丰成了民工的时候，读书还有用吗?

   （3）当大学生等同于民工，那么劳动者的素质也就提高了。

20．①之所以③之所以③才是④不是⑤而是

21．答案示例：形容某人某物在某方面超越现实、超出一般，并暗含一种惊讶之情。

【参考译文】    

人有三种不吉利的事：年幼却不肯侍奉年长的，卑贱却不肯侍奉尊贵的，没有德才却不肯侍奉贤能的，这是人的三种祸害啊。人有三种必然会陷于困厄的事：做了君主却不能爱护臣民，做了臣民却喜欢非议君主，这是人必然陷于困厄的第一种情况；当面不顺从（比不上），背后又毁谤（他），这是人必然陷于困厄的第二种情况；知识浅陋，德行不厚，辨别是非曲直的能力又与别人相差悬殊，但对仁爱之人却不能推崇，对明智之士却不能尊重，这是人使自己必然陷于困厄的第三种情况。人有了这“三不祥”、“三必穷”的行为，如果当君主就必然危险，做臣民就必然灭亡。

人之所以成为人，是因为什么呢?我要说：因为人（对各种事物的界限都）有辨别。饿了就想吃饭，冷了就想取暖，累了就想休息，喜欢得利而厌恶受害，这是人生来就有的本性，这是无须等待（依靠学习）就会这样的，这是禹与桀所相同的。既然这样，那么人之所以成为人，并不只是因为（生长）两只脚而身上没有毛，而是因为人（对各种事物的界限都）有辨别（所区别）。禽兽有父有子，但没有父子之间的亲情；有雌有雄，但没有男女之间的界限。而作为人类社会的道德规范，它对所有的事物没有不分辨的。

（对各种事物的界限加以）辨别没有比确定名分更重要的了，确定名分没有比遵循礼法更重要的了，遵循礼法没有比效法圣明的帝王更重要的了。圣明的帝王有上百个，我们效法哪一个呢?就说：礼仪制度因为年代久远而湮没了，音乐的节奏因为年代久远而失传了。所以说：想要观察圣明帝王的事迹，就得观察其中清楚明白的人物，后代的帝王便是这样。那所谓后代的帝王，就是现在统治天下的君王；舍弃了后代的帝王而去称道上古的帝王，拿它打个比方，这就好像舍弃了自己的君主去侍奉别国的君主。所以说：要想观察千年的往事，那就要仔细审视现在；要想知道成亿上万的事物，那就要弄明白一两件事物；要想知道上古的社会情况，那就要审察现在周王朝的治国之道；要想审察周王朝的治国之道，那就要审察他们所尊重的君子。所以说：凭借近世来了解远古：凭借一件事物来了解上万件事物，凭借隐微的东西来了解明显的东西，说的就是这种道理。

那些乱说话的人说：“古今是不同的情况，它们用来治理好乱世的是不一样的方法，（也可意译为：治理国家的方法也不同）。”于是普通人就被迷惑（或“糊涂”）了。那些晋通人，是愚笨而不会辩说，浅陋而没有标准的人、他们亲眼看见的事情，尚且可以欺骗他们，更何况是千年前的传闻呢!在伏羲、神农、黄帝、尧、舜这五位帝王之前没有流传到后世的名人，并不是那时没有贤能的人，而是因为时间太久的缘故；在这五位帝王盔中没有流传到后世的政策，并不是他们没有好的政策，而是时间太久的缘故：夏禹、商汤有流传到后世的政策，但不如周代的清楚，并不是他们没有好的政策，而是时间太久的缘故。流传的东西时间一长，那么谈起来就简略了；近代的事情，谈起来才详尽。简略的，就只能列举它的大概；详尽的，才能列举它的细节。愚蠢的人听到了事情的大概就不再去了解那详尽的情况，听到了事情的细节就不再去了解它的大要。因此礼仪制度便因为年代久远而湮没了，音乐的节奏便因为年代久远而失传了。    
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