河南省驻马店市2009-2010学年高三上学期期末考试语文试题
一、语言知识和运用(15分，每小题3分)

1．下列词语中加点的字，读音全都正确的一组是（   ）

A．桎梏（gù）      戛然而止（jiá）     角逐（jué）     提纲挈领（qiè）

B．粗犷（guǎng）   煞费苦心（shà）     哺育（pǔ）      断壁残垣（yuán）

C．脸颊（jiá）     瓜熟蒂落（tì）      狩猎（shòu）    虚与委蛇（yí）

D．赡养（shàn）    怙恶不悛（quān）    造诣（yì）      叱咤风云（chà）
2、下列各组词语中，没有错别字的一组是（　　）

A．文过饰非　缘木求鱼　根深蒂固　斩钉截铁

B．礼上往来　迫不及待　坐收渔利　各自为阵

C．越俎代庖　妍媸必露　融汇贯通　目不瑕接

D．震聋发聩　明火执仗　见风使舵　积腋成裘

3、下列各项中，加点的词语使用不恰当的一项是（　　）

A．养老保险费较高，选择不当，很容易成为经济负担．因此，专家指出：选择养老险要点之一是量入为出。

B．欧盟对中国出口的家具等商品进行“反倾销调查”的呼声近期又甚嚣尘上，这表明中国出口商品将面临新一轮“反倾销”的浪潮的冲击。

C．许多学生表示，在家希望得到父母见微知著的关怀，在校得到老师循循善诱的教导，而不是父母的一顿打骂，老师的一阵批评。

D．爱因斯坦一生之所以能朝气蓬勃，光风霁月，就是因为他总是在做一件件合理的事情．

4、下列各项中，没有语病的一项是（    ）

A．住房和城乡建设部有关负责人指出，利用住房公积金闲置资金贷款支持保障性住房建设，有利于完善住房公积金制度和住房公积金使用效率。

B．原油价格大幅上升，将对全球经济复苏产生不利影响，美国经济复苏的前景也因此蒙上了阴影。

C．科学技术直接影响着人们的生活，以网络技术为重要支撑的“知识经济”革命，极大地改变了我们的生产、生活方式，加速了社会文明。

D．一些物业公司为追求利润，擅自改变小区用地规划，这种侵犯业主公共权益的违法侵权行为，业主委员会应该有权维护。

二、（9分，每小题3分）

阅读下面的文字，完成5～7题。

当代戏剧文学缺少了什么

当代原创戏剧文学缺失了一些很重要的东西，中国当代话剧要想发展必须找回这些缺失的东西。

当代原创戏剧文学从整体上看缺少深切而真挚的人文情怀，缺少强有力的人道主义精神。戏剧是“人学”，从古至今，戏剧存在的价值首先就在于他的“人学深度”，而人道主义、人文关怀是戏剧最基本最核心的内在精神，是戏剧产生“人学深度”的重要原因，可以有各种各样的戏剧流派，各种各样的创作方法，但这个东西是绝对不能丢失的，一旦丢失，戏剧就成了空壳，成了各种形式手段的杂耍和小玩闹。

我认为当前国内戏剧原创最薄弱、最欠缺的首先是这个。不少原创剧作在经营故事、建构情节、寻找特定表达形式、使用各种现代舞台手段上多有可取之处，加上导演、舞美、演员等方面的强力合作和大笔投入，演出往往不乏光彩，但它们常常经不起咀嚼，经不起深究，主要是它的“人学”含量不足，我们感受不到内在的人学力量，感受不到艺术家对人的独特发现、独特思考和对人性的深层体验。

其次，当代现实主义戏剧创作愈来愈薄弱。现实主义戏剧，或者往大了说现实主义戏剧精神，自90年代以来受到了很大程度的削弱、冷落和忽视。这些年，各种各样的戏剧多起来了，以现实主义名义和方法创作的戏剧也不少，但其中“伪现实主义”、低水平的现实主义作品不少，真正的有深度的现实主义戏剧日渐式微，对时代生活有高度概括力和深刻表现力，充满思想力度和情感真诚度的现实主义作品已成为“稀有品”，千呼万唤不出来，很是令人忧虑。

话剧已历百年，这一百年间曹禺、老舍等老一辈戏剧家开辟了一条现实主义的道路，《雷雨》《日出》《原野》《茶馆》等没有一部不是现实主义的力作，代表了中国话剧的最高水准，他们为中国当代戏剧留下了一份弥足珍贵的财富。在他们的现实主义戏剧里我们感受到中国戏剧的力量，感受到了曹禺、老舍们对现实人生的深切关注，对人性的深度体察和解剖，对生命的关爱与悲悯，对中国人情感世界和内心深处种种复杂微妙的律动的精细刻画。

进入80年代以后，中国话剧出现了许多变数，但仍然有许多优秀作品优秀作家受到了曹禺、老舍们创立的现实主义传统的滋养和哺育，《小井胡同》《天下第一楼》等许多优秀的当代剧作里我们总是能看到这种影响，从某种意义上说中国后来的优秀剧作家都是从曹禺、老舍的戏剧中长出来的果实。

文化发展既要扬弃要创新，也要承接，中国当代戏剧文化更应该如此。今天的中国话剧非常迫切的一个历史任务就是需要建立起自己的现实主义戏剧传承链条。中国话剧越是走向多元化，这个链条越不应该断裂，不应该出现空白和盲点。当今中国话剧需要有一批人沿着曹禺、老舍等现实主义大师的路继续前行。

（摘自《中国戏剧》2007年第8期，有册改）

5、下列对“很重要的东西”的解说，最准确的一项是（　）

A．指使原创戏剧不再是个空壳，不再是各种形式手段的杂耍和小玩闹的最基本最核心的内在精神。

B．指可以使原创戏剧产生“人学深度”，在戏剧创作中绝不能丢失的深切而真挚的人文情怀和强有力的人道主义精神。

C．指当代戏剧创作中越来越薄弱的，通过高度概括和深刻表现时代生活使作品充满思想力度和情感真诚度的现实主义精神。

D．指当代原创戏剧文学中所应该具有的人道主义、人文关怀的内在精神和现实主义的戏剧精神。

6、下列表述，不符合原文内容的一项是（　）

A．当代现实主义戏剧创作中既有体现一定现实主义精神的作品，也有伪现实主义和低水平的现实主义作品。

B．《雷雨》《茶馆》等作品代表了中国话剧的最高水准，而《小井胡同》《天下第一楼》等作品也是当代现实义剧作中的优秀代表。

C．不少原创剧作家在经营故事、建构情节、寻找特定表达等方面投入过多精力，因而使许多当代戏剧“人学”含量不足。

D．中国话剧越是要向多元化发展，就越是要建立起自己的现实主义戏剧传承链条，这是一个非常迫切的历史任务。

7、根据原文提供的信息，下列推断不正确的一项是（　）

A．一部剧作如果让人感受不到艺术家对人的独特发现、独特思考和对人性的深层体验，那么这部作品也不能算真正意义上的优秀作品。

B．有了具有“人学”深度的好剧本，再加上导演、舞美、演员等方面的强力合作和大笔投入应该就能有比较成功的戏剧演出。

C．如果没有曹禹、老舍这些老一辈现实主义大师为中国戏剧作出的伟大贡献，中国当代戏剧就不可能出现现实主义的优秀作品。

D.当今中国话剧如果能有更多人沿着曹禺、老舍等现实主义大师的路继续前行，那么将会产生更多的优秀剧作。

三，阅读下面这两首古诗，完成8-9题。（13分）

重送裴郎中贬吉州                     古离别

刘长卿                          韦庄

猿啼客散暮江头，人自伤心水自流。  晴烟漠漠柳毵毵，不那离情酒半酣。

同作逐臣君更远，青山万里一孤舟。  更把玉鞭云外指，断肠春色在江南。

①毵毵：柳叶枝条下垂貌。②不那：同“不奈”，即“无奈”。

8．巧妙地运用虚词，可以细微周到地表情达意，活跃情韵。这两首诗都用了一个虚词“更”，请分析“更”字在两首诗中各有怎样的表达效果。（4分）

9．结合诗歌具体内容，比较两首诗在写景抒情上的不同。（4分）

10．补写出下列名篇名句中的空缺部分。（任意选做五小题）（5分）

①风急天高猿啸哀，                 。（杜甫《登高》）

②举酒属客，诵明月之诗，                。（苏轼《赤壁赋》）

③                    ，处江湖之远则忧其君。（范仲淹《岳阳楼记》）

④                   ，秋水共长天一色。（王勃《滕王阁序》）

⑤千岩万转路不定，                 。（李白《梦游天姥吟留别》）

⑥遥岑远目，献愁供恨，            。（辛弃疾《水龙吟 登建康赏心亭》）

⑦竹杖芒鞋轻胜马，谁怕？                  。（苏轼《定风波》）

⑧或取诸怀抱，悟言一室之内，或因寄所托，                    。（王羲之《兰亭集序》）
四、(15分，每小题3分)
阅读下面的文言文，完成8-10题
姚仲孙字茂宗，本曹南著姓。曾祖仁嗣，陈州商水令，国家焉。仲孙早孤，事母孝。擢进士第，补许州司里参军。民妇马氏夫被杀，指里胥常有求而其夫不应，以为里胥杀之，官捕系，辞服。仲孙疑其枉，知州王嗣宗怒日：“若敢以身任之耶?”仲孙曰：“幸毋遽决，冀得徐辨。”后两月，果得杀人者。徙资州推官。转运使檄仲孙诣富顺监按疑狱，全活数十人。资州更二守，皆惛老，事多决于仲孙。改知建昌县。初，建昌运茶抵南康，或露积于道，间为霖潦所败，主吏至破产不能偿。仲孙为劵，吏民输山木，即高阜为仓，邑人利之。徙通判彭州。尝以天下久无事，不可以弛兵备，因上前世御戎料敌之皋，石《防边龟鉴》。徙通判滁州。岁旱饥，有诏发官粟以赈民，而主吏不时给。仲孙既至州，立劾主吏，夜索丁籍尽给之。召为右司谏。阎文应求为都知。仲孙数其罪，白上日：“方帝斋宿太庙，而文应叱医官，声闻行在。郭皇名暴薨，中外莫不疑文应置毒者。”出文应为泰州兵马钤辖，又称疾留，复论奏，乃亟去。以尚书户部员外郎兼待御史知杂事。时谏议大夫十二员，仲孙日：“谏议大夫盖朝廷之选，不宜以岁月序进。请艰其选，以处材望之臣。”先是，诸路复提点刑狱，还朝多擢为省府官。仲孙请第其课为三等升黜之，即诏仲孙司考课之法。进河北都转运使。大修城垒兵备，仁宗赐诏褒之。权知澶州，河坏明公埽[注]，绝浮桥，仲孙亲总役堤上，埽一夕复完。权知魏州，夜领禁兵塞金堤决河。是岁，澶、魏虽大水，民不及惠。进礼部郎中，徒陕西都转运使，未行，权三司使事。属西北备边，募兵益屯度赏赐、聘问之费，不可胜计。仲孙悉心经度．虽病，未尝辄度事。坐小吏诈为文符。出知蔡州。固母忧丧一目，卒。
                                       (选自《宋史·例传第五十九》，有删改)

 [注]埽(sdo)；用树枝、秫秸、芦苇、石头等捆紧做成的圆柱形东西筑成的临时性堤坝或    护堤。
11．对下列句子中加点的词的解释，不正确的一项是
    A．仲孙早孤，事母孝    孤：幼年丧父。
    B．若敢以身任之耶    若：如果。
    C．幸毋遽决，冀得徐辨    幸：希望。
    D．吏民输山木，即高阜为仓    即：就着。
12．下列各组句子中，分别表明姚仲孙“直言敢谏”和“施政利民”的一组是
          仲孙日：“幸毋遽决，冀得徐辨。”
    A．转运使檄仲孙诣富顺监按疑狱，全活数十人。
        因上前世御戎料敌之策，名《防边龟鉴》。
    B．夜领禁兵塞金堤决河。
       仲孙曰：“谏议大夫盖朝廷之选，不宜以岁月序进。……”
    C．仲孙为券，吏民输山木，即高阜为仓。
        阎文应求为都知，仲孙数其罪，白上。
    D．仲孙悉心经度，虽病，未尝辄废事。
13．下列对原文有关内容的分析和概括，不正确的一项是
A．姚仲孙任许州司理参军时，建议知州慎重处理民妇马氏丈夫被杀案，使被马氏指控而遭官府抓捕关押的乡吏冤情得以洗清；调任资州推官时，被派往富顺监审理疑难案件，保全了数十人的性命。
B．姚仲孙任建昌知县时，让吏民从山上运来木料修建仓库，解决了储放茶叶的问题；任彭州通判时，弹劾不马上执行诏令拨出官仓粮食救济饥民的主管官吏，连夜按户口簿把粮食    全都分发给百姓。
C．姚仲孙任右司谏时，弹劾要求担任都知一职的阎文应，使他被贬出京，以尚书户部员    外郎的身份兼任侍御史时，建议朝廷严格掌握选任的标准，让有才能声望的大臣来担任谏议    大夫。
D．姚仲孙代理澶州知州时，黄河在明公埽决口，姚仲孙亲自上堤指挥修复；代理魏州知    州时，曾在夜间带领禁军在金堤一带堵塞决口的黄河。故两地百姓未因当年发大水而受损、    失。
五，阅读下文,完成第14-19题。（28分）

荒漠中的苇

王剑冰

①汽车穿行于茫茫戈壁已经很久了。人们初开始的兴趣早已变成了朦胧的睡意。公路像条细细的带子在沙漠中甩来甩去，不知尽头在何处。除了沙漠还是沙漠，而且沙漠的颜色还不是金黄色的，很多都是粗糙的暗褐色的沙石。在公路的两边铺向无尽的远方。胡杨呢？红柳呢？几乎看不到什么植被，偶尔的几株沙棘，一晃就过去了。有时出现的不高的丘陵，也仅够让视线有个起伏的弧度。沙海茫茫，真正是茫茫了。

②窄窄的戈壁公路上跑着的几乎就是我们这一辆汽车，弱小的一叶扁舟样的在大海的波涛中翻涌。

③中间在什么地方吃了一顿午饭，然后就昏昏沉沉睡着了。醒来已是半下午了。车子还是不急不躁地跑着。我又一次地把头靠在窗户上，无聊地看着已不成风景的风景。就在这时，我竟然看到了一种熟悉的植物，是的，是那种水乡才能看到的植物——苇！起先我有点不相信我的眼睛，以为是看错了，当这种植物又一次在我的视线中出现的时候，我真正地看清了，是苇。

④在我的感觉里，苇是属于弱者的，弱者都是以群居的形式出现的，所谓“芸芸众生”。群居才能产生勇气，才能产生平衡，才能产生力量，才会便于生存。苇便是一种群像的结合体，“荡漾”是她的形容词。我曾在双台河口湿地保护区，在我的家乡渤海湾，在孙犁笔下的白洋淀，都看到过面积逾十万亩甚至百万亩的大芦苇荡。那一望无际的芦苇，像纤腰袅娜的女子，一群群相拥相携地在风中悠悠起舞。“蒹葭苍苍，白露为霜。所谓伊人，在水一方。”《诗经》中对一位玉人的思念也是以这美丽的植物为衬物。作为一种最为古老的植物，苇给人们带来的总是美好的想望。很多的女孩借用了苇的名字。那是一种带有情感的、内涵丰富的、柔韧的、温馨的表达与体现。

⑤可这些苇却显得那般瘦削，不成气势。就像初生小女的头发，稀稀落落地表明着生命的再生。或可像耄耋老者，以几许羊胡迎风，扬看着不多的时日。我想象不到在这样荒凉（不只是荒凉，简直是恐怖）的地方，怎么会有苇的植物生长。是鸟的羽翅？是风的神力？她们真的不该诞生在这里。在白洋淀、沙家浜，苇正牵裳起舞，接受着游人的赞叹，在渤海湾、黄海滩，苇也是丰足地吸吮着大地的乳汁，欢快地歌唱。

⑥这该是植物中的弱女子啊，给她一片（不，那怕是一点）水，她就敢生根、发芽、开花，摇曳出一片星火，一片阳光。那确实是一小片水，好像是修路开挖出的低洼地，仅仅是存留的一点点雨水，而绝不会是人为的故意，她们就结伴地生长起来，那是多么少的伴啊。但女子们还是愿意有伴的，这是她们的天性。孤芳自赏的苇似乎不称为苇，况且在这样的地方她们别说孤芳，连群艳也无可夺目。
⑦那片水已经剩了一点点，而她们的长大，还不是借助那一点水吗？看她们的样子，也就是刚刚过了童年而进入了青春期。那可是戈壁滩，是茫茫大漠，她们会摇曳、会挣扎多久呢？水涸地裂，沙丘涌动，她们都活不了。我已经看到，离水稍远的几株已经干枯颓折。

⑧不过我想，既然作为一种生命，站立于这个世界上，就有她生命存在的意义和可能。这个生命就会不讲方式，不图后果地向上生长，直至呼出最后一息。苇，或被风收去，或被沙掩埋，都会以她最后的努力，度过她最美丽的时光。苇，你的意思不是萎，是伟！想起金克木《生命》一诗中有一句“生命是低气压的太息，是伴着芦苇啜泣的哈欠。”暗自笑了，这不知写于何时何背景的诗句，有些明了又有些不明，我这时倒是想改一句：“生命是伴着啜泣与哈欠的芦苇。”

⑨西部，戈壁，荒漠，苇，我把这样的字眼在寂寞的旅途上相连，竟就连出了一种美妙的景象。
14．第①段连用两个问句“胡杨呢？红柳呢？”其作用是                   。（5分）

15．第⑤段“是鸟的羽翅？是风的神力”句意有省略，联系前文，省略的谓语部分应是
                                                 。（3分）

16．对本文赏析不正确的两项是（    ）（    ）（6分）


A．开头极写沙海茫茫、植被稀少的环境，渲染百无聊赖的心情，是为苇的出现蓄势。


B．“荡漾”一词非常准确地形容了群居的苇随风摇动整体起伏像水波轻泛般的情状。


C．写白洋淀、渤海湾等处苇的美丽、丰沛、欢乐是为了反衬这里苇的丑陋瘦削愁苦。


D．较之于金克木原诗，作者修改的诗句剔除了消沉，更着重于对苇坚持精神的赞许。


E．文章善用伏笔、衬笔，层层铺垫，欲扬先抑；描写细腻生动，情景交融，形神兼备。


F．全篇语言华美，大量运用排比、比喻、拟人、反问等修辞手法，增强了文章的气势。

17．第⑤段两个比喻句不同的表达作用是                                   。（3分）
18．《荷花淀》的开头结尾也有对芦苇的描写，试从写作意图的角度分析与本文的不同。

                                                                    （4分）

19．请联系全文内容写一段话，“还原”文末作者连出的“美妙的景象”。（80字左右）（6分）

六、(10分)

20．仿照画波浪线的句子在横线上续写两句话，使上下语意连贯。(5分)

倾听是一种亲近自然的方式。
你能听到风儿吹过，可你能听到彩云舒畅的鼾声吗？
你能听到小雨淅沥，可你能听到月光轻叩窗棂的声音吗？
①                                     
②                                     
21．请从下列作家或文学形象中任选一组，说明你更喜欢其中哪一位，并陈述理由。(5分)

第1组：屈原与陶渊明
第2组：柳永与苏轼
第3组：鲁迅与徐志摩
第4组：刘兰芝与林黛玉
答：                  
七、（60分）

阅读下面的材料，按要求作文

生活有很多困难和障碍。有的来自我们所处的外部环境，有的来自我们自己，比如我们自己偏信的所谓传统、经验和习惯。这些困难和障碍捆住了我们前进的手脚。

请你以“生活的绳索”为题，写一篇作文，立意自定，文体自选（诗歌除外），题目自拟，不少于800字，不得抄袭。

语文答案
1-5  AACBB    6-7  CC
8、（1）刘诗中“更”字缀在“远”前，着重写对方的不幸甚于自己，（1分）从而使同病相怜之情、依依惜别之意，表现得更为丰富、深刻。（1分）

（2）韦诗中“更”与前文“不那”构成了层进关系，（1分）明媚春光，已使人如此不奈离情，那么此去江南，江南春色更浓，更要使远行人断肠了，一个“更”字加重了离别时内心的感伤之情。（1分）

9、（1）刘诗用“猿哀啼”“暮色江头”“孤舟”一系列意象构成了一副悲凄的画面，（1分）以哀景写哀情。（1分）

（2）韦诗用“晴烟”“垂柳”“江南春色”等意象构成了一副色调鲜明、诗意盎然的美景，（1分）以此来反衬离愁别绪，即以乐景写哀情。（1分）

10、略

四、（9分，每小题3分）

11．B（若：你。）

12．C（A．下是“为政宽和”；B．上是“为国献策”，下是“身先士卒”；D．下是“勤于政务”）

13. B（弹劾主管官吏是在姚仲孙任滁州通判时）

五14-19题。（20分）

14．（3分） 既强调了沙漠景色的单调，行人渴望见到植物的心情，同时暗示了作者认为如此荒凉干旱的沙漠地带只有胡杨或红柳等生命力强盛的植物才能存活，为下文苇的出现作铺垫。

15．（2分）带来了苇的种子。

16．（6分）C．F．

17．（2分）“像初生小女的头发”，是整体描写，写出了芦苇稀稀落落“不成气势”；“耄耋老者”是个体描写，形象地突出了芦苇瘦削、衰弱的特点。
18．（3分）《荷花淀》开头结尾对芦苇的描写属于小说中的环境描写；本篇的芦苇则是作者要赞美的中心，是描写的主体对象。

19．（4分）略。评分原则：描写要能做到形神兼备，情景交融，仅仅是景物描写，扣2分。

20.[示例]①你能听到流水潺湲，可你能听到花儿绽开笑脸的声音吗？

②你能听到小鸟啁啾，可你能听到嫩芽悄悄钻出泥土的声音吗？

（4分；写出一句给2分，每句要具备四个要素：描写内容为自然现象，句式相同，有声与无声搭配，运用拟人的修辞手法。少一个要素扣1分，2分扣完为止）
21.[示例1]在第一组中，我更喜欢屈原。我喜欢他“亦余心之所善兮，虽九死其犹未悔”的精神，当君王昏聩，奸佞当道之时，他能坚守自己的立场，这种宁可玉碎，也要坚守精神清白的高尚情怀，让后人景仰。而陶渊明在无力改变黑暗现状的时候躲进山野，为了个人的精神自由而放弃了一个知识分子对社会的责任。

[示例2]在第一组中，我更喜欢陶渊明。在众人奔走仕途、争名逐利时，他选择了不为五斗米折腰的清高；他不愿心为形役，远离了官场的污浊，却走向了诗意的人生。而屈原为了一个昏庸的楚怀王和一个毫无希望的楚国，白白牺牲了自己的生命，他不懂得担当不起的时候就潇洒地放弃，去创造更多的人生价值。

