献县第三中学2010—2011学年高三第一学期期末考试

语文试卷   命题人：刘召平
一、(12分，每小题3分)

1．下列词语中加点字的读音完全相同的一组是

  A．校勘／酵母    悚惧／怂恿    挟持／邂逅  B．信笺／ 渐染    魂幡／燔烧    豁达／霍然

  C．狙击／掬水    青稞／窠臼    烂醉／滥觞  D．赛车／塞车    赦免／敕造    户牑／原宥
2．下列词语中没有错别字的一项是

  A．搀假  人困马乏    完璧归赵  目不瑕接    B．惊讶    胜卷在握    徇私舞弊    经天纬地

  C．劳驾  千钧一发    好高骛远  耳濡目染    D．汲取   卖官鬻爵    功亏一溃    惴惴不安

3．依次填入下面句子横线处的词语，恰当的一项是

      当前，一场历史罕见的金融危机正在蔓延加剧，给全球金融体系和实体经济带来很大冲击。历史表明，每一次大的危机常常伴随着一场新的            ；每一次经济的复苏，都离不开                  。通过                      的重大突破，创造新的          ，催生新一轮的                    。

   A．社会需求    经济繁荣    科技革命    技术创新    科学技术

B．科技革命    技术创新    科学技术    社会需求    经济繁荣

 C．社会需求    科技革命    科学技术    技术创新    经济繁荣

   D．科技革命    科学技术    社会需求    经济繁荣    技术创新

4．下列各句中，没有语病的一句是

 A．全国医疗改革试点工作拟在2009年初展开，医改覆盖基本医疗系统的90％的人群，并为其负担至少一半的医疗费用为目标。  

 B． 数年前当赖斯对中东地区进行访问时，两人在一个上流社会的派对中榍识，立即对彼此产生了好感。

C．1月5日，国资委出资的河北省7家国有重点企业——一河北钢铁集团、冀中能源集团、开滦集团、省建设公司、省建工集团、华药集团、河北物流集团，签订战略合作协议，“抱团”应对全球金融危机。

D．社会竞争越来越激烈，人的心理压力也越来越犬，有相当一部分高血压就是由于工作紧张诱发的。

二、(9分，每小题3分)

      阅读下面的文字，完成5--7题。

美国的科学家目前正在进行一项模拟太阳内部热核聚变的实验，这项耗资12亿英磅的核聚变实验将于明年春天结束。美国国家点火机构(NIF)的科学家们将利用激光聚焦于氢燃料之上以产生激光聚变。每束激光持续时间大约为十亿分之一秒，浓缩了相当于美国所有电站1000倍总功率的能量。在核聚变反应室内将因此发生一次剧烈的爆炸，并产生巨大的能量。科学家们实验的目的就是利用一粒不超过针头大小的核燃料来产生l亿摄氏度的高温和超过地球气压数十亿倍的高压。如果实验能够成功，将标志着具有实际意义的核聚变发电站建设已经迈出了第一步，人类将拥有一个取之不尽、用之不竭的能量来源。

       国家点火机构项目主任埃德·摩西斯介绍说：“我们正在努力制造出与太阳一样的内部环境。核聚变将成为世界上所有能量的来源，其实也就接近了真正的太阳能量。这是一个令人兴奋的物理学成果，可以帮助人类解决许多重大的社会、经济和全球难题，”在国家点火机构内，经过多重透镜折射、镜面反射以及放大器放大，一个单独的红外线激光将变成一束能量超过家用灯泡功率100亿倍的激光柱。然后，研究人员再将该激光柱转变为192束单独的紫外线激光柱，照向目标反应室的聚变舱中。当激光柱照射到聚变舱内部时，将在数十亿分之一秒的时间内产生高能x光射线，压缩燃料球芯块直至其外壳发生爆裂。燃料球芯块外壳爆裂会产生一种同样大小的反向作用力，向内压缩燃料，引起燃料内部的核聚变，从而产生巨大能量。

目前最有效的手段。如果一切顺利的话，国家点火机构将具备每五个小时点燃一次激光并激发一次核聚变的能力。但是，一个稳定的核聚变发电站需要每秒大约十次的核聚变点火。目前，国家点火机构正准备与英国同行们加强合作，共同致力于核聚变发电站的研究和建设。欧洲的“高功率激光能源研究设施”的目标就是建造一个每两分钟就可以点燃一次核聚变的激光动力反应堆。

      目前的核电厂和核武器都是采用核裂变的方式来获得能量。由于这种获得能量的方式采用的是对人类和环境造成极大破坏的放射性物质，核武器已被国际社会禁用，核裂变电厂也将渐渐退出能源舞台，最终登上能源舞台的就是核聚变，以后人类将因为核聚变发电的成功而不再受能源匮乏的困扰。

5．下列关于美国科学家目前正在进行的这项实验的说法，不正确的一项是

    A．这项实验是为了模拟太阳内部的热核聚变。

    B．这项实验将耗资12亿英镑。

    C．这项实验持续时间大约为十亿分之一秒。

    D．这项实验将用一粒不超过针头大小的核材料来产生1亿摄氏度的高温和超过地球气压数十亿倍的高压。

6．对这项核聚变技术的解说，不正确的一项是

    A．一个单独的红外线激光通过处理和放大变成能量巨大的激光柱。

    B．这个激光柱再转变为192束单独的红外线激光柱。

    C．这些激光柱照射到聚变舱压缩燃料球芯块引起其外壳爆裂。

    D．燃料球芯块外壳爆裂产生的反向作用力向内压缩燃料引起燃料核聚变。

7．下列推断不符合原文意思的一项是

    A．这项实验如果获得成功将标志着具有实际意义的核聚变发电站建设已经迈出了第一步。

    B．核聚变方式与核裂变方式相比，将取代后者而成为核电厂的新的获得能量的方式。

    C．如果实验成功，美国的科学家将具备每五个小时激发一次核聚变的能力，而欧洲的科学家已具高考资源网备每两分钟就激发一次核聚变的能力。

    D．核聚变产生的能量是接近真正的太阳能量，这项技术将极大地造福人类。

  三、（9分，每小题3分） 阅读下面的文言文，完成8-10题。

桂州裴中丞作訾家洲亭记①

柳宗元

       大凡以观游名于代者，不过视于一方，其或傍达左右，则以为特异。至若不骛远，不陵危，环山洄江，四出如一，夸奇竞秀，咸不相让，遍行天下者，唯是得之。

      桂州多灵山，发地峭竖，林立四野。署之左曰漓水，水之中曰訾氏之洲。凡峤②南之山川，达于海上，于是毕出，而古今莫能知。元和十二年，御史中丞裴公来莅兹邦，都督二十七州诸军州事。盗遁奸革，德惠敷施，期年政成，而富且庶。当天子平淮夷，定河朔，告于诸侯，公既施庆于下，乃合僚吏，登兹以嬉。观望悠长，悼前之遗。于是厚货居氓，移于闲壤，伐恶木，刺奥草，前指后画，心舒目行。忽然若飘浮上腾，以临云气，万山西向，重江束隘，联岚含辉，旋视具宜，常所未睹，倏然互见，以为飞舞奔走，与游者偕来。乃经工化材，考极相方。南为燕亭，延宇垂阿③，步檐更衣，周若一舍。北有崇轩，以临千里。左浮飞阁，右列闲馆。比舟为梁，与波升降。苞漓山，涵龙宫，昔之所大，蓄在亭内。日出扶桑，云飞苍梧，海霞岛雾，来助游物。其隙则抗月槛于回溪，出风榭于篁中。昼极其美，又益以夜。列星下布，颢气回合，邃然万变，若与安期、羡门接于物外。则凡名观游于天下者，有不屈伏退让以推推崇是亭者乎？

      既成以燕，欢极而贺。咸曰：昔之遗胜概者，必于深山穷谷，人罕能至，而好事者后得以为己功，未有直治城，挟圜阓，车舆步骑，朝过夕视，讫千百年，莫或异顾，一旦得之，遂出于他邦，虽博物辩口，莫能举其上者。然则人之心目，其果有辽绝特殊而不可至者耶？盖非桂山之灵，不足以瑰观：非是洲之旷，不足以极视；非公之鉴，不能以独得。噫！造物者之设是久矣，而尽之于今，余其可以无藉乎！

       【注】①桂州：州名，治所在今广西桂林。裴中丞：指御史中丞裴行立。訾（zǐ）：姓。②峤（jiào）：尖而高的山，五岭的主山都可称为峤。③垂阿（ē）：向下四垂的屋檐。④阛阓（huánhuì）：阛，市区的墙。阓，市区的门，故通称市区为“圜阓”。

8．对下列语句中加点词语的解释，不正确的一项是

  A．至若不骛远，不陵危    陵：凌驾        B．盗遁奸革，德惠敷施    敷：遍布

  C．列星下布，颢气回合    合：笼罩        D．既成以燕，欢极而贺    燕：开宴

9．下列各组语句中，全都是表述“推崇高是亭”的一组是

  ①环山洄江，四出如一②若飘浮上腾，以临云气③左浮飞阁，右列闲馆

  ④苞漓山，涵龙宫⑤若与安期、羡门接于物外⑥虽博物辩口，莫能奉具上者

  A．①②③         B．④⑤⑥         C．①④⑤         D．②③⑥

10．下列对原文有关内容的分析和概括，不正确的一项是

  A．訾家洲原是漓江中的一片陆地，直至裴行立公务之暇与僚属登临嬉游，才发现这是一块适于游观的风水宝地。

  B．作者把裴行立修建园林建筑与庆贺朝廷平叛的胜利联系起采，既讴歌了盛世盛行，又不露痕迹地称赞了裴公。

  C．裴公充分利用御史中丞的身份，经营规划訾家洲，构筑亭榭阁馆等功能齐全的观游设施，使大自然尽显美妙。

  D．本文记叙了裴行立在訾家洲建亭的经过和登亭观赏桂林山水的特殊感受，热情赞颂了裴公的行事与眼光。

四、(23分)

11．把第Ⅰ卷文言文阅读材料中画横线的句子翻译成现代汉语。(1O分)

(1) 涛谓之日；“为君思之久矣，天地四时。犹有消息，况于人乎?”

   译文；                                                                       。
(2) 嵇康、王仪，死皆不以其罪，二子不事晋室可也。

译文：                                                                          。
12．阅读下面一首诗歌，然后回答问题。(8分)

燕诗

    粱上有双高考资源网燕，翩翩雄与雌。衔泥两椽间，一巢生四儿。四儿日夜长，索食声敖孜，

青虫不易捕，黄口无饱期。觜爪虽欲敝， 心力不知疲。须臾十来往，犹恐巢中饥。辛勤

三十日，母瘦雏渐肥。喃喃教言语，一一刷毛衣．一旦羽翼成，引上庭树枝。举翅不回

顾，随风四傲飞。雌雄空中鸣，声尽呼不归。却入空巢里，啁啾终夜悲。燕燕尔匆悲，

尔当返自思。思尔为雏日，高飞背母时。当时父母惫，令日尔应知。

① 按照诗人对自己诗歌的分类，这是一首“讽喻诗”，请你谈谈这首诗歌“讽喻”(规劝)的是什么。(4分)答．                                                                          

                                                                                   。
②赏析“青虫不易捕……一一刷毛衣”这10个诗句。(4分)

答：                                                                          

                                                                                   。
13．按要求将名篇名句填写在下丽的横线上。(两题任选一题，两题都做了的，只评阅前一题) (5分)

    (1) 司马迁对屈原写作《离骚》的原因之解说为：“屈平疾王听之不聪也，

                        ，                     ，                 ，故忧愁幽思而作《离骚》。”司马高考资源网迂对屈原人品的最高赞赏是：“推此志也，                       。” 
(2) 苏轼在《赤壁赋》中表明自己对世间万物段与不取态度的句子是：“且夫天地之间，

                     ，                     ，                 ，惟江上之清风，与山间之明月，耳得之而为声，目遇之而成色                   ，                     ，是造物者之无尽藏也，而吾与子之所共适。”

五、(22分)

    阅读下面的文字，完成14—17题。

在遥远而又陌生的地方    裘山山

        八月，我又去了西藏。当我从成都那片常年灰暗阴沉的天空下走进高原的阳光里，一眼看见那片熟悉的蓝天，呼吸到那缕无比清冷，无比新鲜的空气时，我就知道自己一直在渴望与它重逢。我忍不住张开整个身心对它说：你好，西藏!

    神奇的高原带着一种永恒的苍凉站在我面前。这苍凉蕴含着难以征服的力量，蕴含着无法了解和进入的神秘。广袤的天空下，人和土地的比例发生了根本变化。天空和大地永远在目光的最尽头相逢。

       对于常人来说．这种苍凉常常会令人产生恐慌。在一次去往日喀则的途中，我们停车在路边。左右两侧高考资源网是漫漫的沙砾地，目力所及没有一丝生命痕迹。我独自远离了汽车和同伴，当我意识到这一点时，突然感到了一种从未有过的恐慌，感到自己很渺小．渺小到只剩下一个念头。在这片土地上，人唯一能做的事情就是让自己活下去。当我想到这一点，突然崇敬起那些生下来就被搁置在这儿并能够活下去的人来了。他们是这片土地上最美的风景。

    他们独自行走在路上，从偏远的土墙泥屋走向高高山顶的喇嘛庙。他们表衫蓝缕，饥肠辘辘．但目标明确．步履沉稳。他们的目光越过人类的头顶直视天边。他们用前半生辛勤劳作，后半生去走朝圣的路——我之所以说“走朝圣的路”而不说“去朝圣”，是因为他们往往死在路上。

       每当我看见他们在朝圣的路上独自行走，或一走一拜时，心里就会涌起一种感动，就会问自己：什么是你的朝圣之路?这个时候我就会感到自己过去生活的俗处，感到自己只是从人的生存本能出发考虑问题，没有一种能在大自然面前保持镇静和平衡的精神世界，没有一种能与这自然对应的坚定信仰。

       每每行走在渺无人烟、旷达无垠的高原，每每看见旷野中偶尔闪现的绿树和灌木，每每看见围墙上镶嵌着牛粪的藏民院落，每每看见猎猎飘扬在路上、河上、山顶上的五色经幡，甚至每每看见从山上横冲下来漫过公路的泥沙，我常会觉得自己被世俗放遥了，会感觉到一种彻底置身于自然的舒畅。在这种时候，人的心灵往往会抹去岁月的泥沙，以纯净的声音与自然对话。

        赫尔曼·黑塞曾经说过：这世间有一种使我们一再惊奇并感到幸福的可能性——在最遥远、最陌生的地方发现了故乡，并对那些似乎极隐秘、极难接近的东西产生热爱。

       在这个地球上，能使人产生故乡感觉的，不止有那方血脉绵延的泥土，还有那片能与你心灵相通的天空。在西藏这片天空和大地永远在目光的最尽头相逢的神秘土地上，自然已经不只是个客观存在了，它具有神性和灵魂。在这里，与自然对话，就是与灵魂对话。

       是的，西藏，它是我灵魂的故乡。

        从西藏归来高考资源网，忽然之间就淡漠了许多世俗的欲望。临走之前的种种念头和怨艾，仿佛都被那   

商处的风吹走了，只留下一种单纯。

       重新走在纷纷攘攘的都市，重新见到一张张熟而孔．重新听到一些熟识的和生涩的消息，令我感到我被甩出原生活轨道的这段时间，这里仍旧是多么的热闹而又无聊。没过几天，我又回到了原来的轨迹上，又夹在了走时看的那本书中间。

       西藏给予我的启示如此深刻，却无法带出西藏。它似乎超重，超大，如同故乡让游子无法携带一样。看来我只能经常攀上去，感受它，然后再搁下它。

       但它的气息高考资源网已随我而来，我会在很长一段时间里嗅着它的气息而生活，抵御都市对我的中伤。 

待到高考资源网这气息渐渐弱小时，我套再次踏上与它重逢的旅途，一次又一次。    (文章有改动)

14． 文章第3段末尾说“他们是这片土地上最美的风景。”你认为作者为什么会产生这样的

  想法?(4分)

答：                                                                               

                                                                                  。
15． 文章第6段中说“我常会觉得自己被世俗放逐了”，你怎样理解这个句子中“放逐”一

  词的丰富含义?(6分)

答：                                                                               

                                                                                。
16． 结合全文，谈谈你对作者说的“西藏这片土地已经不只是个客观存在，而是具有神性和

  灵魂”的理解。(6分) 

答：                                                                               

                                                                                。
17．文章末尾作者说“我会再次踏上与它重逢的旅途，一次又一次”，作者为什么要这样说?

(6分)

答：                                                                               

                                                                                。
 六、（15分）

18.阅读下列材料，为已拟出的对联的上联补写出下联。（4分）

2009年春运期间，西安铁路局对农民工专列实行饭菜供应“零利润”，为农民工平安返乡创造良好的条件。

上联；农民工专列饭菜供应零利润

下联：                                         。
19.用一句话为下面这则新闻拟写新闻标题。（6分）

        随着高考资源网2008年底，《梅兰芳》《赤壁》《非诚勿扰》等一部部国产大片热闹登场，中国电影新
年伊始喜报频传：2008年国产电影数量票房收入、综合收益等。在连续数年高增长后，再次刷新历史记录。

    记者从国家广电总局电影局获悉，2008年票房达43.41亿元，较2007年增长30.48%；故事片产量达到406部，再次创下历史新高。《一个人的奥林匹克》《人民至上》《5·12汶川不相信眼泪》《冰雪同行》，展现了中国人在2008年的时代风骨。同时《梅兰芳》《赤壁》《非诚勿扰》《画皮》《叶问》《长江七号》等国产大片，积极探索“三性统一”的创作道路，力求形式和内容的协调，产生了既叫座、又叫好的艺术效果。

在金融危机高考资源网席卷全球的不利环境下，中国电影市场逆势上扬、一片飘红，彰显出产业化发展 

带来的巨大是生机和活力。

答：                                                                                。
20.用一个比喻句表达你对下列材料的感悟。（不超过30字）（5分）

     学校里常常有这样一些学生，他们头脑灵活，个性较强，调皮好动，不听从常规管理，问题不断。针对调皮学生教育难的问题，学校站在以生为本、素质教育、爱心教育、赏识教育的高度，透过“调皮”表象看到“聪明、能干、有主见、能创新“的积极一面，运用多元智能理论，让每位孩子体验成功。

答：                                                                                

                                                                                 。
七、写作（60分）

21．停下手中的笔，合起面前的书，关闭电视节目，拔掉电脑插头，站起来去照照镜子，看看我们自己。我们是否能从中看到父母的恩赐、社会的馈赠、世界的影子……

请以“看看我们自己”为题，写一篇文章。（60分）

要求：①立意自定。②文体不限。可以记叙经历，抒发感情，发表议论，展开想象，等等。③不少于600字。
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语文试题答题纸
姓名               考号            总分       
一、二、三：(共30分，每小题3分)
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


四、11.(1) (5分)译文：                                                                  
                                                                                     ；
(2) (5分)译文：                                                                 
                                                                                     。
12．① (4分)答：                                                                       ；   

  ② (4分)答：                                                                                 
                                                                       。
13．(5分) (两题任选一题，两题都做了的，只评阅前一题)
    (1) 司马迁对屈原写作《离骚》的原因之解说为：“屈平疾王听之不聪也，                 ，                  ，               ，故忧愁幽思而作《离骚》。”司马高考资源网迂对屈原人品的最高赞赏是：“推此志也，                                   。” 
(2) 苏轼在《赤壁赋》中表明自己对世间万物段与不取态度的句子是：“且夫天地之间，                     ，                     ，                 ，惟江上之清风，与山间之明月，耳得之而为声，目遇之而成色                   ，                     ，是造物者之无尽藏也，而吾与子之所共适。”

五、14． (4分)答：                                                                               

                                                                                      。
15． (6分)答：                                                                       

                                                                               。
16． (6分) 答：                                                                               

                                                                               。

17．(6分)答：                                                                               

                                                                               。六、18.（4分）上联；农民工专列饭菜供应零利润  下联：                                   。
19. （6分）用一句话为下面这则新闻拟写新闻标题。

答：                                                                         。
20. （5分）用一个比喻句表达你对下列材料的感悟。

答：                                                                     。
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语文试卷作文部分

考号              姓名                  分数        
七、写作（60分）

21.作文
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语文参考答案及评分意见     

一、(12分，每小题3分)1．C    2．C    3．B    4．C

二、(9分，每小题3分)5．C    6．B    7．C

三、(9分，每小题3分)8．A（登临）    9．B（①写桂州的景观特点。②写訾家洲美景给人的感受。③写訾家洲亭周围的景致。以上均可排除）  10．C（“充分利用御史中丞的身份”有误，訾家洲是裴行立出高价购买的）
三、附文言文参考译文：

大凡以观赏游览而著称于一代的名胜，不过局限在一个地方，有的能够旁及周围，就被认为是特别突出的了。至于不必远道跋涉，不必登高临险，山环水抱，四面风景一样优美，争奇竟秀，各不相让，遍行天下而无处能比的景现，只有这里能称得上。

    桂州有许多种灵毓秀的山，拔地而起，峭然耸立，遍布郊野。州衙左边有条漓江，江中有一片陆地叫做訾家洲。大凡岭南的山川，直通大海的，都在这里出现了，但古往今来没有人知道。元和十二年，御史中丞裴公来到桂州，总管二十七州的军政大事。从此盗贼遁迹，奸邪扫清，德行惠政，遍施于民，到任一年，政教有成，人民富庶。当时正值天子平定淮夷、河朔的叛乱，告喻天下百官，裴公为表示庆贺，便聚集同僚属吏，登上訾家洲游玩。他四处观望了很久，深为这里的风光以前为人所忽略而遗憾。于是他付给洲上的居民很多钱，让他们搬到别的空地上去住，然后伐掉恶木，砍光荒草，前前后后指挥谋划，使这里的景色变得赏心悦目。面对美景，人们忽然像飘浮在空中，腾云驾雾，凌虚驭气。这里群山环抱，两江相望，山岚江雾，隐含光辉，环视四周，处处宜人，平常所未看到的景致，突然都出现在眼前，好像是飞舞着、奔跑着，同游览的人一同来到。于是裴公经营建筑工具，筹集材料，考察方位，确定施工方案。在南面建起一座燕亭，伸展的屋宇，下垂的屋檐、走廊、更衣室相连，四周仿佛是一所房屋。北面建起一座高轩，用来登临、眺望远方。左边浮起飞阁，右边列着闲馆。在江面上排列小舟联成桥梁，随波起伏。视野包含着漓山，涵容着龙宫，往日以为很大的东西，现在仿佛都藏在亭中。太阳从东方升起，云烟向西方飞去，海上的霞光，岛上的雾气，都来增添景致。在这些景物的空隙之处，则有月槛耸立在曲折的溪流之间，风榭显露在幽静的竹林之内。白天的风光已经够美了，又加上夜晚另有一番景象。群星密布，白茫茫的雾气四面笼罩，深远莫测，瞬息万变，人们好像和安期、羡门一起超脱于尘世之外。那么，凡是以观游而著称于天下的，还有不折服、不退让、不推崇这座亭子的吗？

亭子落成，大开酒宴，酣畅至极，人们纷纷致贺。大家都说：以往被人们忽略的名胜，必定藏在深山幽谷、人迹罕至之处，好事者后来发现了它们，就当作自己的功劳，从来没有像现在这处胜景，面对着州城，靠近市区，车马行人早晚经过，千百年过去了，也没有谁对它另眼相看，一旦被发现，就高出其它地方，即使有人博览万物、能言善辩，也不能举出超过它的名胜。既然这样，那么人的心机眼光，果真有深远独到、非常特殊、旁人所不可及的吗？若无桂山的灵秀，就不能有此奇伟的景现；若无这訾家洲的空旷，就不能极目远望；若无裴公的眼光就不会有此独到的发现。唉，造物者设置这个洲已很久了，而它现在才尽显妙处，我怎么能不加记叙呢？

四、(23分)

11．翻译(10分)

    (1) 译文：山涛对嵇绍说：“我替你思考很久了。天地运行四季变换，都有消减、增长的变化，何况是人的悲伤情感呢?”(每个句子占1分，共5分)

    (2) 译文：嵇康和王仪，他们的死，都不是他们的罪过造成的(而是司马氏集团迫害致死的)，因此，他们的儿子(嵇绍和王褒)不出来服事晋王朝，这是可以的。(不以其罪，不因为他们的罪过，2分；后一个句子3分。共5分)

12．诗歌鉴赏(8分)

    ①答：规劝年轻人要记住父母养育自己成长的辛苦。(4分，酌情给分)

    ②答：这10个诗句刻画双燕为了抚育子女而辛苦操劳，为了孩子们能不挨饿而不知疲倦地劳作，甚至消瘦了自己的身体。还写了双燕为了孩子今后能独立生活，负担起了教育的责任。诗人恰到好处地用物类比人，字字写燕，却字字都在写入，起到了很好的感染和教化作用。(内容解说2分，技巧评说2分。酌情给分)

13．名篇默写(两题任选一题，两题都做了的，只评阅前一题)(5分)

    (1) 谗谄之蔽明也     邪曲之害公也   方正之不容也    虽与日月争光可也   (前3句各1分，后1句2分，有错该句不得分)

    (2)物各有主   苟非吾之所有    虽一毫而莫取    取之无禁       用之不竭    (每句1分，有错该句不得分)

五、(22分)

14．(4分)

    答：西藏高原的苍凉会让常人产生自己很渺小的恐慌，而生活在这里的西藏人却能够在这里活下去。 (答出“活下去”就给分。)

15.(6分)

答：作者使用这个词语是贬义褒用。“放逐”一词原指把被判罪的人驱逐到边远地方。这里作者的意思是指被喧闹繁华的尘世“放逐”到了西藏高原这个彻底的自然环境当中，使自己能够以纯净的声音与自然对话。(答出“贬义褒用”3分；答出“会感觉到一种彻底置身于自然的舒畅”或“人的心灵往往会抹去岁月的泥沙”或“以纯净的声音与自然对话”3分)

16．(6分)

    答：西藏虽然同样有血脉绵延的泥土，但它那片蓝天、那缕空气让人产生与西藏的天空心灵相通的感觉。作者的意思是，任何地方的故乡绵延血脉的泥土都会使人感觉身心的温暖和眷念，而只有西藏那天空和大地永远在目光的最尽头相逢的高原苍凉能激起人的灵魂与自然对话。所以作者说这里的土地具有神性和灵魂。(注意答案是否区别了西藏的天空，是否有“能激起人的灵魂与自然对话”。酌情给分)

17．(6分)

    答：作者从西藏归来后不几天又回到了原来的生活轨迹上，重新遭受到都市对自己的中伤。西藏带给作者的感受，作者却带不出西藏，而作者需要在世俗的生活中嗅着它的气息而生活。当这气息渐渐弱小时，作者为了抵御都市的中伤会再次踏上重回西藏的旅途。(答案共3个要点，每个要点2分。酌情给分)

六、(15分)

18．(4分)

    答案示例：农民工专列饭菜供应零利润，铁路局春运爱心关注穷兄弟。

    (从对联的字数、句子结构上评判，意思大体吻合即可。酌情给分。)

19．(6分)

    答：2008年中国电影喜获丰收。  (一个是看概括准不准，一个是看符不符合标题的简洁准确的要求。酌情给分。)

20．(5分)

    答案示例：调皮的孩子是个宝。    (答案从调皮的孩子方面说和从学校教育的方面说都可以。一定要有比喻。要是从材料中得出的感悟。)

七、(60分)

21．材料作文(60分)

  作文评分的具体要求

（1）基础等级评分，以题意、内容、语言、文体为重点，全面衡量。符合文体要求，指符合考生根据题意和内容自选的文体要求。

（2）发展等级评分，依据12评分点，不求全面，有一点突出者按等评分，直至满分。

（3）缺标题扣2分；每3个错别字扣1分，重复不计，最多扣4分。

（4）字数不足，每少50字扣1分；最多扣3分。
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