
重庆南开中学2011届高三语文上期末模拟一试题   

（满分150分，考试时间150分钟，请将答案填写在答题卡上）

第I卷（选择题   共30分）

一、基础知识（ 12分,每小题 3分）

1．下列词语中有错别字的一项是


（    ）


A．含意   含羞    含苞    包涵
B．决定   坚决    决口    决绝


C．竹蓝   篮坛    篮球    篮板   
D．需求   须要    须眉    须臾

2．下列各项中，加点的成语使用恰当的一项是

（    ）


A．“百家讲坛”解读历史的学者备受追捧，居高的收视率、海量的印数和直线上升的知名度表明，“历史”已炙手可热。


B．加拿大前总理马尔罗尼流年不利，他怎么都未想到退休这么多年后，又被卷进一堆乱事中。


C．唐山是一座因煤而建．依钢而兴的资源型城市，环境污染严重。唐山该如何发展？市政府痛定思痛，决定改变发展方式，推动节能减排。


D．在被戏称为“石灰窑工业园区”的强拆现场，伴随着挖掘机的轰鸣声，40多座小石灰土窑顷刻间分崩离析，被彻底拆除。

3．下列各句中,没有语病的一项是


（    ）


A．太阳队近来的表现不能令人满意，糟糕的防守问题一直没有改善，比赛连连失利，甚至在与弱旅勇士队比赛时，也饮恨败北。


B．目前，北大．清华等高校国防生的培养，初步形成了科学文化学习与军政训练并重、院校教育培养与军人实践锻炼结合的格局。

C．“锦”是一种丝织品，在古代，由于珍贵的原材料．繁琐的生产工艺，使得织品数量有限，是达官贵人才能享用的时尚奢侈品。


D．为了更好地调动教师的积极性，我们一定要做好考核教师的教学成绩，对于贡献突出和甘于奉献的教师要给予适当的物质奖励。4．依次填入横线处的语句，与上下文衔接最恰当的一项是

（    ）

庄子     ①    。几千年的中国知识分子，受了他的影响，一方面嫉恶如仇，嬉笑怒骂；另一方面却又把天下的大事，化成一股清风，一弯明月。他那   ②     ，更是时时令人季节赞叹。


A．①像水一样冷静，又像火一样热烈 ②生动的寓言，深刻的思想，恣肆的文笔


B．①像火一样热烈，又像水一样冷静  ②深刻的思想，生动的寓言，恣肆的文笔


C．①像火一样热烈，又像水一样冷静  ②恣肆的文笔，生动的寓言，深刻的思想


D．①像水一样冷静，又像火一样热烈 ②生动的寓言，恣肆的文笔，深刻的思想

二、阅读下面的文字，完成5——7题。（9分，每小题3分）

                                “白日梦”

白日做梦，一向是个带有嘲笑．挖苦和讽刺意思的贬词。殊不知，常做白日梦的有截然不同的两种人：凡夫俗子和超尘拔俗者。一个懒汉，每当他穿过荒野总是幻想能踢到裸露在地表上的一块黄金而成为富翁，这便是典型的世俗白日梦；而超尘拔俗的“白日梦”则往往是科学．艺术和哲学创作的发酵。第一流的科学家．艺术家和哲学家都是一些杰出的醒着做“梦”的人。

牛顿就是这样的人。他因看到苹果落地而联想到月球绕地球的运动，联想到苹果的加速度同月球的加速度是同属一类的观念，发现重力仅仅是万有引力的特例。牛顿作这一从地到天的联想需要有何等宏伟的想象力啊！在常人看来，那仿佛是疯狂，是幻觉，是梦中才会出现的情景。

物理学的理想实验按其性质也是绝妙的“白日梦”。惯性定律就是一个。因为它不能直接从现实世界中的实验得来，只能从观察中再根据想象和推理作出。我敬爱爱因斯坦，就是出于我把他看成是个白日梦幻者——理想实验大师的缘故。

艺术作品的“白日梦”性质更突出。浪漫派诗人．音乐家和画家爱梦幻世界远胜于爱现实世界。艺术世界比现实世界好，因为它更富于理想性，更接近人所追求和向往的境界。

从某种意义上说，大哲学家也是醒着做白日大梦的人。老子的梦是有关宇宙的本原和根本法则，即不可捉摸的“道”。柏拉图将人比作洞穴中被捆缚住．只能朝前看的囚犯。其身后有一堆火，他们只能从墙上看到自己和身后物体的影子，并把这些影子看成是实在的。当一名犯人逃到阳光底下，第一次看到真实的世界时，才认识到他过去一直是被影子所欺骗的。真正的哲学家正是从洞穴中逃到真理阳光下的囚犯。 

精神病患者的幻觉症也是一种白日梦。那么，它同科学家．艺术家和哲学家的白日梦有何不同呢？区别之一是：前者是个不可逆过程，后者是可逆过程。科学家．艺术家和哲学家的创作是从现实世界出发最后又能落脚到现实世界。当舒曼的《梦幻曲》一回到现实，萦绕在千万人的心坎，人们即能分享到“来如春梦不多时，去似朝云无觅处”的美感和魅力。精神病患者自认为就是女皇的幻觉则是不能实现的，别人无法同它产生共鸣。

5．下列对文中“白日梦”的理解正确的一项是


（    ）


A．“白日梦”分为世俗白日梦和超尘拔俗的白日梦，做前一种梦的是凡夫俗子，做后一种梦的都是第一流的科学家。


B．“白日梦”从前是个带有嘲笑．挖苦和讽刺意思的贬词，而现在只用于指美丽的幻想。


C．柏拉图将人比作洞穴中的囚犯，他们始终把影子看成实在的，一直被影子所欺骗，是从不做“白日梦”的人。


D．“神六”科学家设计飞船遨游蓝天的构想就是第一流的“白日梦”。

6．下列对“前者是个不可逆过程，后者是可逆过程”这句话理解正确的一项是
（    ）
A．科学家．艺术家和哲学家的白日梦都是可逆的，而精神病患者的白日梦是不可逆的。


B．科学家．艺术家和哲学家的白日梦都是可以实现的，而“不可逆过程”的白日梦是不能实现的。


C．“可逆过程”的白日梦都具有魅力，能给人美感，而“不可逆过程”的白日梦不具有魅力，也不能给人美感。


D．“可逆过程”的白日梦都能使别人同它发生共鸣，而“不可逆过程”的白日梦却不能使别人同它发生共鸣。

7．下列说法不符合文意的一项是


A．做超尘拔俗“白日梦”的一流的科学家必须有积极的观察、联想、想象、推理能力。


B．“梦幻世界”就是“艺术世界”，它比现实世界好，因为它更富于理想性，更接近人所追求和向往的境界。


C．无论超尘拔俗者还是凡夫俗子都会做“白日梦”，只不过凡夫俗子所做的大多是“黄金美梦”。


D．超尘拔俗者的“白日梦”往往是不太被常人理解的，却常常是创作活动的发酵。

三、阅读下面的文言文，完成8——10题。（9分，每小题3分）
蓝玉，定远人，开平王常遇春妇弟也。初隶遇春帐下，临敌勇敢，所向皆捷。遇春数称于太祖。

二十年，以征虏左副将军从大将军冯胜征纳哈出，次通州。闻元兵有屯庆州者，玉乘大雪，帅轻骑袭破之，杀平章果来，擒其子不兰溪还。会大军进至金山，纳哈出遣使诣大将军营纳欸，玉往受降。纳哈出以数百骑至，玉大喜，饮以酒。纳哈出酌酒酬玉，玉解衣衣之，曰：“请服此而饮。”纳哈出不肯服，玉亦不饮。争让久之，纳哈出覆酒于地，顾其下咄咄语，将脱去。郑国公常茂在坐，直前砍伤之，都督耿忠拥以见胜。其众惊溃，遣降将观童谕降之。还至亦迷河，悉降其余众。会冯胜有罪，收大将军印，命玉行总兵官事，寻即军中拜玉为大将军，移屯蓟州。

时顺帝孙脱古思帖木儿嗣立，扰塞上。二十一年三月，命玉帅师十五万征之。出大宁，至庆州，谍知元主在捕鱼儿海，间道兼程进至白眼井。去海四十里，不见敌，欲引还。定远侯王弼曰：“吾辈提十余万众，深入漠北，无所得，遽班师，何以复命？”玉曰：“然。”令军士穴地而爨，毋见烟火。乘夜至海南，敌营尚在海东北八十余里。玉令弼为前锋，疾驰薄其营。敌谓我军乏水草，不能深入，不设备。又大风扬沙，昼晦。军行，敌无所觉。猝至前，大惊。迎战，败之。杀太尉蛮子等，降其众。

玉长身赤面，饶勇略，有大将才。中山．开平既没，数总大军，多立功，太祖遇之厚。浸骄蹇自恣，多蓄庄奴，乘势暴横。尝占东昌民田，御史按问，玉怒，逐御史。北征还，夜扣喜峰关，关吏不时纳，纵兵毁关入。帝闻之不乐。初，帝欲封玉梁国公，以过改为凉，仍镌其过于券。玉犹不悛，侍宴语傲慢。在军擅黜陟将校，进止自专，帝数谯让。西征还，命为太子太傅。玉不乐居宋．颍两公下，曰：“我不堪太师耶！”比奏事多不听，益怏怏。

二十六年二月，锦衣卫指挥蒋献告玉谋反，下吏鞫讯。狱具，族诛之。

                                                （《明史·卷一二三》节选）

8．下列句子中加点词在文中的意思解释不正确的一项是

（    ）


A．大风扬沙，昼晦                 
晦：昏暗


B．疾驰薄其营                    
薄：迫近


C．尝占东昌民田，御史按问        
按：巡视


D．从大将军冯胜征纳哈出，次通州  
次：驻扎

9．下列各组句子中，加点词的意义和用法完全相同的一项是

（    ）


A．①还至亦迷河，悉降其余众  
②齐国其庶几乎     


B．①都督耿忠拥以见胜        
②举匏樽以相属XK]

C．①帝闻之不乐              
②臣之壮也，犹不如人


D．①遇春数称于太祖          
②而君幸于赵王

10．各项中对原文分析理解不正确的一项是


（    ）


A．蓝玉随大将军冯胜出兵征讨纳哈出，杀败元军，立下战功。后冯胜有罪，朝廷命蓝玉执掌总兵官职务，继而取代冯胜成为大将军。


B．蓝玉率领十五万大军前往捕鱼儿海征元。一开始未能发现敌踪，准备回师，后听取王弼建议，隐匿行踪，冒着大风沙进军，终于击败元军。


C．蓝玉屡有战功，太祖待他很优厚。他渐渐骄纵放肆，在北上征讨元军途中，因喜峰关官吏未能及时开门，他纵容士兵破门而入。


D．蓝玉颇有将才，英勇杀敌，屡立战功，但又矜功自伐，骄蹇横暴，我行我素。太祖多次不悦，蓝玉最终被告谋反而遭灭族。

第Ⅱ卷（非选择题   共 120分）

四﹑（23分）

11．把文言文阅读材料中画横线的句子翻译成现代汉语。（10分）

（1）纳哈出酌酒酬玉，玉解衣衣之，曰：“请服此而饮。”（5分）

（2）在军擅黜陟将校，进止自专，帝数谯让。（5分）

12．阅读下面一首宋诗，然后回答问题。（8分）

                                湖口送友人XK]
                                   李频

                      中流欲暮见湘烟，岸苇无穷接楚田。

                      去雁远冲云梦雪，离人独上洞庭船。

                      风波尽日依山转，星汉通霄向水悬。

                      零落梅花过残腊，故园归去又新年。

   （1）前三句选取了哪些意象？营造了什么样的境界？这三句在诗中有何作用？（5分）

   （2）诗的尾联表达了诗人怎样的复杂心情？（3分）

13．补写出下列名篇名句中的空缺部分。（两题中任选一题作答，如果两题都答，则按第一小题计分）（5分）

   （1）羽扇纶巾，谈笑间，              。               ，             ，早生华发。（苏轼《念奴娇﹒赤壁怀古》

       上有六龙回日之高标，下有冲波逆折之回川。               ，              。（李白《蜀道难》）
   （2）乃使蒙恬北筑长城而守藩篱，却匈奴七百余里。            ，            。（贾谊《过秦论》

                           ，                      。临帝子之长洲，得天人之旧馆。（王勃《滕王阁序》）

       母孙二人，更相为命，                   。（李密《陈情表》）
五﹑（22分）

阅读下面文字，完成 14—17题。

                                 古藤

                                王剑冰

翻下来，腾挪上去，再翻下来，再腾挪上去，就像临产时的巨蟒，痛苦地不知如何摆放自己的身体；又似台风中的巨浪，狂燥不安地叠起万般花样。

这该是多少藤的纠缠啊！洋洋洒洒不知多少轮回。可主人说这只是一根藤时，我吃惊了。怎么能是一棵藤呢？ 但它确实是一棵藤，一棵独立的藤，学名叫“白花鱼藤”，属稀有物种。

好美的名字，有色有形，诗意盎然。

这棵藤距离何仙姑家庙不远。它沾了何仙姑的仙气或何仙姑沾了它的仙气，也未可知。《仙佛奇踪》说：何仙姑为广州增城何泰的女儿，生时头顶有六条头发，经常在山谷之中健行如飞。传说武则天曾遣使召见她去宫中，入京途中何仙姑突然失踪，百日之后成仙。此后，还有人为吕洞宾和何仙姑罩上了感情色彩，说何仙姑成仙返回家乡，在家庙的树林里乘凉，师傅吕洞宾欣然而往，匆忙间用神仙拐杖叉住了何仙姑的绿丝带，何仙姑掩面飞往天庭，吕洞宾丢掉拐杖去追何仙姑。于是，仙姑的绿丝带化作了盘龙古藤，吕洞宾的神仙拐杖也变成了支撑古藤的大树。当然这只是传说，但我仍然会恍惚间把这藤想成是何仙姑长长的六条头发。

我敬慕地站立着，品读着这棵意象万千的古藤。

它一定受过无尽的苦痛。风雨剥蚀过它，雷电轰击过它，战火侵袭过它，它依附的大树，长大，长高，长老，直到一个夜晚轰然倒塌。那伤感的声音，把一棵藤的后半身弄得不知所措。现在那棵树只剩下一段冒出地表的枯树桩。

藤，身子一半以朽，一些枝条乱于风中。

藤，要么死亡，要么活着。

没有依托就不再存有想法，就像失去娘的孩子，自己为自己坐桩，自己为自己相绕，直立而起，倒下，再直立。藤留下坚毅．痛苦．挣扎的过程。1300年风霜雨雪，把它变成根，变成树，变成精。

藤，木的典范．水土的凝铸．生命的阐述，像不羁的狂草，有重笔有轻染，有淋漓的汁点。

因而也就想到，一位90岁高龄的书法家出席一个集会，有人上前搀扶说，您老气色不错啊。老人说，色没有了，气还有。而看这藤，，乃真气色。据悉，藤依然6月开花如瑞雪，而后还结果，花开季节，芬芳遍地，香气袭人。那该是多么迷人的意境啊！

人其实同藤一样，从一点点爬起，活的不知有多么艰难。要依靠亲人，依靠师长，依靠领导，依靠社会。要学着做人，学着生活，学着应付，学着面对。

见过一些社会底层的老人，这些人多是农家人，田间里辛劳一生，慢慢地累弯了腰，在墙角路边聊度余生，那腰也更像一棵藤。我还在医院里看到一个老态女子，弯了的腰使头几乎垂于地面，走路时双手撑在脚上，脚挪手也挪，身子像个甲壳虫。如果不是住进了产房，你几乎忽略了她是一个女人。可她确确实实地生出了一个孩子，成为一个母亲，那是个大胖小子呢。这个枯藤一般瘦弱的女人，总是弯曲着身子，幸福地搂着她的白胖的儿子。那是她身上滋长出的嫩芽，是她生命的又一次接续。她不需要谁的同情与搀扶，她诠释了一个生命。

我们试图找到白花鱼藤的起点与终点。很多的人绕来绕去，终不得结论。它没有根吗？没有头吗？也许真的就找不到答案了，它不再靠根活着，不再靠头伸展，只要生命在体内一息尚存，就以藤的个性，滋生．蔓延．上升．翻腾。

很多人开始同这棵藤照相合影，但总是找不到合适的角度，它真不同于一棵树．一束花。有的干脆坐在了它弯曲的躯干上，于是又有一些人坐着或趴上去，我真担心它那枯老的身子会突然颓毁。但藤承受住了，为了我们的某种满足。

我们热热闹闹地走后，它还将留在那里，守着它的岁月，守着它的孤独，当然也守着倔强的形象，被人凝注，被人思索，被人景仰。

14．文章首段主要采用了什么修辞手法来描写“古藤”？作者这样写的用意是什么？（6分）

15．对于“古藤”，作者的情感态度发生了哪些变化？请用四个词语加以概括。（4分）                                                                          

16．文章叙述何仙姑与吕洞宾的传说和老态女子生孩子的故事分别有什么作用？（6分）
17．根据上下文，分析作者为什么说“而看这藤，乃真气色”。（6分）   

六﹑（15分）

18．下面一则文稿在表达上有四处不妥当，请指出并改正。（4分）

                                       通告

        为提高电话网的通讯能力，我公司将对辖区电话局的交换机进行升级改造，现依据《中华人民共和国电信条例》，将有关事项宣布如下：

本工程将于2009年6月10日20时至11日8时施工，在此期间会影响青山区电话用户的正常通话。交换机升级后，用户原有的一些业务功能（如闹钟．呼叫转移等）需要重新设置；热线和呼出限制的设置方法也有变化。

如有疑问，欢迎提出。本公司客服电话：87654321。

对工程施工给贵用户造成的不便，我们深表不安。请予理解和支持。

                                             天网通信有限公司青山分公司

                                                         2009年6月7日

（1）将           改为          ； （2）将          改为            ；
（3）将           改为          ； （4）将          改为            。

19．阅读下面一段介绍安徽的文字，请写出五个关键词语。（5分）


        清康熙六年（1667）正式设省，首府为安庆府，是全省的政治中心，当时的徽州府是全省的经济和商业中心，因此取安庆．徽州两府的首字为省名。省的西部有座皖山（又名皖公山．天柱山），有皖水绕流其间，春秋时期，此地还曾有过一个皖国，故安徽简称“皖”。安徽省地理位置适中，从纬度看，全省除淮河以北在暖温带外，其他大部分地区都地处亚热带，光热较充足；从海陆位置看，虽然是一个内陆省，但距海不远，空气湿润，降水较为丰富。境内北有陇海铁路，东有京沪铁路，西有京九铁路穿过，又有长江．淮河横贯东西，经江苏．上海通向海洋，水陆交通便利。全省总面积为13．94万平方千米，约占全国总面积的1．4%，居全国22位。

20．根据句意及事物的特征填写句子。（6分）

什么样的年龄最理想？什么样的心灵最明亮？什么样的人生最美好？什么样的青春最辉煌？

鲜花说，我开放的年龄多妩媚；月亮说，                               ；海燕说，                        ；太阳说，                            。
七﹑（60分）

21．阅读下面的文字，按照要求作文。

皇帝要奖赏臣子们每人一只羊。可那些羊大小不一．肥瘦不同，怎么分才合理，才能使大家都没意见呢？有人主张按官位大小分羊的大小，有人主张抽签凭运气分，有人则主张把羊都杀了平均分肉……正当百官为分羊献计献策，皇帝莫衷一是时，宰相走近羊群，把最小最瘦的那只羊牵走了，于是，羊顺利地分下去了。

要求：（1）自选角度，自拟题目；（2）除诗歌外，文体不限；（3）不少于800字；（4）不得套作，不得抄袭。
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16．叙述“何吕传说”为古藤罩上了一层神秘色彩，增强了文章的可读性和趣味性，同时为下文表达作者对古藤的敬慕之情作了铺垫。老态女子与古藤相互映衬，阐述了生命只要一息尚存，就要孕育新生的哲理，突出了古藤的形象，深化了文章的中心。

17．古藤饱经1300年的风霜雨雪，并且失去了赖以依附的大树，但仍能顽强的活着，有“气”；古藤6月依然开花如瑞雪，而后还结果，花开季节，芬芳遍地，香气袭人，有“色”。由此可见，古藤“乃真气色”。

六

18．（１）“宣布”改为“通告”；（２）“提出”改为“垂询”；（３）“贵用户”改为“您”；（４）“不安”改为“歉意”。

19．省名    简称     地理位置 （位置）    交通 （水陆交通）    面积

20．示例：我纯洁的心灵多明亮       我奋斗的人生极美好       我燃烧的青春最辉煌
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