武汉市第二十九中学2011届高三上学期期末考试

语文试卷
命题人：阮涛

满分150

一、基础知识部分(15分，每小题3分) 

1．下列各组词语中加点的字，读音全都正确的一组是
　A．胼胝（zhī）    倥偬（zǒng）     戛然而止（gá）   不足齿数（shǔ）

　B．疆埸（yì）     蹁跹（piān）     多财善贾（gǔ）   龇牙咧嘴（liě）

C．解剖（pāo）    鱼鳔（biào）     人才济济（jì）    满目疮痍（chuāng）
D．脑髓（suǐ）    应届（yīng）    呱呱坠地（gū）   游目骋怀（chěng）
2．下列各组词语中，有错别字的一组是

   A．中止／终止    抱怨／报怨    艰苦卓绝／坚苦卓绝

   B．拷问／考问    肤浅／浮浅    山清水秀／青山绿水

   C．安祥／安享    融合／熔合    同舟共济／和衷共济

   D．收集／搜集    体型／体形    披荆斩棘／劈波斩浪

3．依次填入下列横线处的词语，恰当的一组是

鉴于日方在钓鱼岛问题上有不同    ，我国政府从发展中日关系出发，在坚持我一贯立场的     ，与日方    了此问题留待以后解决、不采取单方面行动、避免这一问题    两国关系大局的共识。

A．见解   政策上   形成   影响　 B．观点   基础上   签署   破坏
　 C．主张   前提下   达成   干扰　 D．分歧   方针下   制定   扰乱

4．下列各项中，没有语病的一项是

    A．中国政府捍卫钓鱼岛主权和本国公民权益的决心是坚定不移的，要求日方立即无条件放回包括船长在内的全体中国渔民和渔船。

    B．周瑜是一个文武双全的人物，没有他三国格局都有可能改写，甚至就没有赤壁之战，只可惜天妒英才，他仅仅活了三十六岁。

    C．凡·高笔下的“向日葵”，不仅仅是植物，而是带有原始冲动和热情的生命体，是希望和自由的化身，让无数人的心灵为之震颤。    

    D．我国人口老龄化问题越来越成为人们关注的热点，而人口老龄化问题，又引发了有关退休年龄、养老保障以及人口政策等一系列问题的争论。

5．下列各项中，标点符号的使用符合规范的一项是

　　A．中央电视台通过网络调查、社会问卷等形式进行了三次专项调查，分别是：《专栏节目调查》、《栏目设置专项调查》、《“十七大”电视宣传效果调查》。
　　B．人口普查每十年进行一次，新中国成立以来，我国已经成功进行过五次，今年是第六次全国人口普查。（简称“六普”） 

　　C．“他处事冷静，思维敏捷，”布什在他的个人回忆录《抉择时刻》一书中如此描述我国主席胡锦涛，“真是一位难得的实干家。”
D．广州亚运圣火的点燃，让大家期待很久了，大家一直都很想知道这次亚运圣火究竟是如何点燃的？

二、（12分，每小题3分）阅读下面的文字．完成6--9题。

上海世博会再塑中国形象

许晓青 赵颖


世博会被誉为世界经济、科技、文化的“奥林匹克”盛会。


在古代农耕社会，人们往往在庆贺丰收、宗教仪式、欢度喜庆的节日里开展交易活动，后来逐渐发展成为定期的、有固定场所的、以物品交换为目的的大型贸易及展示的集会。这就是世博会的最早形式。公元5世纪，波斯举办了第一个超越集市功能的展览会。


18世纪，随着新技术和新产品的不断出现，人们逐渐想到举办与集市相似，但只展不卖，以宣传、展出新产品和成果为目的的展览会。l791年捷克在首都布拉格首次举办了这样的展览会。随着科学技术的进步、社会生产力的发展，展览会的规模也逐步扩大，参展的地域范围从一地扩大到全国，由国内延伸到国外，直至发展成为由许多国家参与的世界性博览会。1851年在英国伦敦海德公园举行的万国工业博览会是全世界第一场世界博览会，展现了工业革命后，英国技冠群雄、傲视全球的辉煌成果。如今，世界博览会已成为一个富有特色的讲坛，鼓励人类发挥创造性和主动参与性，更鼓励人类把科学性和情感结合起来，将种种有助于人类发展的新概念、新观念、新技术展现在世人面前。


中国在赢得第41届世博会主办权之日起，就已开启了“塑造”中国形象的旅程。


中国走过的“世博之路”，让世界看到了中国人的激情、远见和决心。


中国申博成功，是国家综合外交实力的胜利，世博会的举办过程，同样是国力的体现。如果要问上海世博会“最大的展馆”在哪里，那就是在整个上海，在整个中国；如果要问这座展馆里的“镇馆之宝”是什么，那就是自信、从容、谦恭的中国人民。


源于西方的综合性世博会首次在发展中国家举办，作为东道主的中国必将被置于放大镜下再度细观。


事实上，当中国把世博会“带回家”，也带回了“一面镜子”。“中国看世界，世界看中国”，多元文化、高新科技以及全球最新的可持续发展理念，将尽收眼底。


此外，金融海啸后，世界对中国经济在“世博年”的表现颇有期待。美国《基督教科学箴言报》去年5月刊发的一篇文章指出，世博会将是一次“经济奥运会”。


世博园区或将成为观察全球经济复苏的一个“窗口”。美国通用汽车与上海汽车工业（集团）总公司在世博园区合作建设的企业馆项目正加快进度。通用汽车中国公司总裁甘文维说：“我们期待‘世博年’的中国机遇。”


对于上海的普通民众，世博会让他们不必出国就能体验异域风情。而近2 000万上海民众原汁原味的真实生活状态，或许会成为世博会期间吸引外国游客和国际舆论的另一个焦点。


在北京奥运会期间，一些外国人曾热衷于探寻胡同里依然光着膀子弈棋的老者。如今，境外观察家也未苛责上海民众“穿睡衣上街”的另类习俗，香港《南华早报》网站甚至刊文认为，这反而能使人们看到“多样化”的中国城市生活，而不是“千城一面”。


“我认为，北京奥运会和上海世博会都是一个好机会，中国与世界可以实现跨文化交流。”中国家喻户晓的“洋笑星”大山——加拿大人马克·罗斯韦尔，如今已是上海世博会加拿大展区总代表。大山希望，在世博会期间，把家搬到中西合璧的上海社区，在梧桐掩映的街道漫步。


“我想，在世博会上，能寻找到一种平和、包容的文化态度。”正在为上海世博会中国馆准备候选影片方案的上影集团年轻导演郑大圣说。


随着世博会的临近，已有数十个国家的国家元首或政府首脑“预订”了“世博之旅”，中国人正准备迎接这规模空前的“巅峰对话”。种种迹象表明，通过世博会，中国希望向世界展现一个负责任的发展中大国的形象和气度。


一路见证中国办博历程的国际展览局秘书长洛塞泰斯说：“我想对全世界人民说，抓住这次机会,感受一个充满活力的中国。”    （选自2010年3月2日《新华网》，有改动）

6．下列对“世博会”的相关解说，正确的一项是                       
（    ）


A．世博会是由国内延伸到国外的讲坛，不仅鼓励人类发挥创造性和主动参与性，而且鼓励人类把科学性和情感结合起来。


B．公元5世纪前定期的、有固定场所的、以物品交换为目的的大型贸易及展示的集会，只展不卖，以宣传、展出新产品和成果为目的。


C．世博会被誉为世界经济、科技、文化的“奥林匹克”盛会，展示种种有助于人类发展的新概念、新观念是其根本目的。


D．世博会的最早形式，是古代农耕社会里的人们在庆贺丰收、宗教仪式、欢度喜庆的节日里所展开的交易活动。
7．下列对“上海世博会”的说法中，正确的一项是                     
（    ）


A．种种迹象表明，世博会的申办成功表明，中国已经完成了向世界展现一个负责任的发展中大国的形象和气度的任务。


B．美国通用汽车与上海汽车工业（集团）总公司在上海世博园区合作建设企业馆，美国通用汽车中国公司总裁期待“世博年”的中国机遇。


C．对于上海的普通民众，世博会让他们不想出国体验异域风情。香港《南华早报》网站刊文认为，上海的另类习俗能使人们看到“多样化”的中国城市生活，而不是“千城一面”。


D．一路见证中国办博历程的国际展览局秘书长洛塞泰斯对全世界人民说，北京奥运会和上海世博会都是中国与世界实现跨文化交流的好机会。[来源:]
8．下列表述符合原文意思的一项是                            
（    ）


A．上海举办的第41届世博会是源于西方的综合性世博会首次在发展中国家举办，对“塑造”中国形象是一次好机会。


B．在北京奥运会期间，一些外国人曾热衷于探寻胡同里依然光着膀子弈棋的老者。如今，境外观察家看好上海民众“穿睡衣上街”的另类习俗。


C．近两千万上海民众原汁原味的真实生活状态，会成为世博会期间吸引外国游客和国际舆论的另一个焦点。


D．随着世博会的临近，已有数十位国家元首或政府首脑“预订”了“世博之旅”，中国人正准备迎接这规模空前的“巅峰对话”。

9．第41届世博会在中国主办，你如何理解“中国看世界，世界看中国”?

三、（9分，每小题3分）

阅读下面的文言文，完成10-12题。

徐邈传

徐邈字景山，燕国蓟人也。太祖平河朔，召为丞相军谋掾，试守奉高令，入为东曹议令史。魏国初建，为尚书郎。时科禁酒，而邈私饮至于沈醉。校事赵达问以曹事，邈曰：“中圣人①。”达白之太祖，太祖甚怒。度辽将军鲜于辅进曰：“平日醉客谓酒清者为圣人，浊者为贤人，邈性修慎，偶醉言耳。”竟坐得免刑。后领陇西太守，转为南安。

文帝践阼，历谯相，平阳、安平太守，颍川典农中郎将，所在著称，赐爵关内侯。车驾幸许昌，问邈曰：“颇复中圣人不？”邈对曰：“昔子反毙于谷阳，御叔罚于饮酒，臣嗜同二子，不能自惩，时复中之。然宿瘤②以丑见传，而臣以醉见识。”帝大笑，顾左右曰：“名不虚立。”迁抚军大将军军师。

明帝以凉州绝远，南接蜀寇，以邈为凉州刺史，使持节领护羌校尉。至，值诸葛亮出祁山，陇右三郡反，邈辄遣参军及金城太守等击南安贼，破之。河右少雨，常苦乏谷，邈修武威、酒泉盐池以收虏谷，又广开水田，募贫民佃之，家家丰足，仓库盈溢。乃支州界军用之余，市金帛骏马，以供中国。以渐收敛民间私仗，藏之府库。然后率以仁义，立学明训，进善黜恶，风化大行，百姓归心焉。西域流通，荒戎入贡，皆邈勋也。讨叛羌柯吾有功，封都亭侯，邑三百户，加建威将军。邈与羌、胡从事，不问小过；若犯大罪，先告部帅，使知，应死者乃斩以徇，是以信服畏威。赏赐皆散与将士，无入家者，妻子衣食不充；天子闻而嘉之，随时供给其家。弹邪绳枉，州界肃清。

正始元年，还为大司农。迁为司隶校尉，百僚敬惮之。公事去官。后为光禄大夫，数岁即拜司空，邈叹曰：“三公论道之官，无其人则缺，岂可以老病忝之哉？”遂固辞不受。嘉平元年，年七十八，以大夫薨于家，用公礼葬，谥曰穆侯。

（节选自《三国志》，有删节）

【注】①指饮酒而醉。②战国时期齐国丑女。 

10．对下列句子中加点的词的解释，不正确的一项是

A．正始元年，还为大司农         还：又，再

B．而臣以醉见识                 见：被

C．应死者乃斩以徇               徇：示众

D．竟坐得免刑                   坐：因为

11．下列句子分别编为四组，全都是徐邈“肃清州界”举措的一组是

①邈辄遣参军及金城太守等击南安贼，破之

②市金帛骏马，以供中国

③以渐收敛民间私仗，藏之府库

④然后率以仁义，立学明训

⑤西域流通，荒戎入贡，皆邈勋也

⑥若犯大罪，先告部帅，使知，应死者乃斩以徇
A．①②④     B．③⑤⑥    C．③④⑤    D．①③④
12．下列对原文内容的概括和分析，正确的一项是

A．为了稳定边界，徐邈逐渐收缴了民间的私人兵器，并通过兴办学校、教化民众等措施，使社会风气逐渐好转。
B．魏文帝认为凉州距内地很远，南面与蜀汉相接，于是任命徐邈为凉州刺史，使持节领护羌校尉。徐邈不负所望，最终使凉州界内清静安宁。

C．太祖得知徐邈违令饮酒而大怒，准备处罚徐邈，最终因为校事赵达和度辽将军鲜于辅的劝谏才得免。

D．朝廷任命徐邈为司空，徐邈认为百官都害怕他，且自己又老又病，不宜担任此官职，最终坚决推辞不到任。

四、（24分）

13．把阅读材料中画横线的句子翻译成现代汉语。（10分）
①乃支州界军用之余，市金帛骏马，以供中国。（3分）

　译文：                                                              

②时科禁酒，而邈私饮至于沈醉。（3分）

　译文：                                                              

③然后率以仁义，立学明训，进善黜恶，风化大行，百姓归心焉。（4分）

译文：                                                              
14．阅读下列这首宋词，然后回答问题。（8分）

破阵子

晏殊


燕子来时新社，梨花落后清明，池上碧苔三四点，叶底黄鹂一两声，日长飞絮轻。


巧笑东邻女伴，采桑径里逢迎，疑怪昨宵春梦好，元是今朝斗草赢，笑从双脸生。

（1）杜甫在《蜀相》中写道“映阶碧草自春色，隔叶黄鹂空好音”，在晏殊的这首词中作者也写到了黄鹂鸟的声音——“池上碧苔三四点，叶底黄鹂一两声”，试结合原诗词，简要分析二者所表达的感情有何不同。（4分）

（2）词的下阕写人物，试简要分析青年女子是一个怎样的形象，并说说作者是从哪几个方面来刻画这一青年女子形象的。（4分）

15．填空。（6分）

   （1）元曲作家           的作品《崔莺莺待月西厢记》讲述了“有情人终成眷属”的故事。

   （2）哥伦比亚作家加西亚．马尔克斯的《百年孤独》被视为20世纪外国文学“              流派”的代表作。

   （3）中国古典诗词在抒写“悲愁”之情时，或实或虚，耐人寻味，如：“问君能有几多愁?                          。”（李煜《虞美人》）梧桐更兼细雨，“           ，这次第，怎一个愁字了得?”（李清照《声声慢》）                ?杨柳岸，晓风残月。（柳永《雨霖铃》）醉不成欢惨将别，                         。（白居易《琵琶行》）

五、（18分）


阅读下面的文字，完成16——19题。

人生的春

池莉

（1）有一种春，是无法守候的。这就是人生的春。人生的春往往与年龄没有关系，却只是一种苏醒。这样的苏醒，如偏僻乡村篱笆上的野玫瑰，花朵开得烂漫，意象上却单单只有光明，简单，敦厚与宁静。

（2）不要以为意象上的光明，简单，敦厚与宁静容易得到。更不要以为有了偏僻乡村，目的就八九不离十了。不是的。这种意象不是浅显的看图说话。能够形成这种意象的，要木篱笆，要野玫瑰，要好阳光，要一道碎石小路，从篱笆下面蜿蜒伸出，远远地，远远地深入到了起伏的山坡，要山坡上有茂密的针叶林，要林子里淡淡地散发着松香。

（3）说的是人呢，说的是人生的春呢，因此这样的比喻也就是说：人生的春，天衣无缝，浑然大气，是先天的天地精华与后天的着意磨砺融会贯通了。

（4）用一种更加日常的话来说，人生的春便是一种懂事。

（5）有一句成语，叫做“少不更事”，可见懂事需要经历，经历需要时间。这就是熬了。这个“熬”的意思相当于中草药制作汤药的那个“熬”：煎熬。于是，可以说，意象是煎熬出来的，苏醒是煎熬出来的．人生的春是煎熬出来的。

（6）玄妙的是，需要多久的煎熬呢?法海和尚，老得白胡子一大把，也还是无法彻底圆通，喜欢纠缠白娘子和许仙的家庭婚姻之事。六祖慧能，3岁丧父，自小卖柴养母，连文字都不认识，偶然得闻佛语，于刹那间便明心见性，立刻出家，然后修成正果。像我这样，写作半辈子，也算受了不短的煎熬，且不谈自己的写作，单说艺术鉴赏方面，在十余年前，我就觉得自己也算是知春了。不少著名作家的作品。看上去或巍峨。或工整，或灵动，或俊秀，诠释一个什么道理，都披挂在作品的形式上，十分易于让评论家一眼就看出好了。这些艺术家和评论家都在玩可爱，装童稚气，于大庭广众之下，一个人假装很复杂地把玩具藏起来，而另一个人假装很深刻地找到了它。这种把戏非常容易迷惑具有发言能力、并且乐于表现发言能力的泛知识阶层，大家一热闹一追捧，一伙子人都可以轻而易举获得名利。于此，我会马上露出不屑甚至公开厌恶。我要求文如其人，要求道德文章真而不伪。也就是十余年前，我的态度是坚决的激烈的，我会忍不住要与人争论，乃至一言不和便会拂袖而去。我坚信自己看得懂作品也看得出人品。

（7）大约是在五年前左右吧，我的坚信开始动摇。后来我想明白了，便知道自己最多也就只有一部分的知春。我可以肯定自己的只有两点，一是有了一些阅读经验，二是有了自己阶段性的艺术标准。别的，就不能被肯定了。我道行再深也就是一个法海和尚，远远不是六祖慧能。

（8）还是要把知春放在人的范畴检验．哪怕仅仅是鉴赏艺术作品。正如烧秋一般，若是一把大火烧尽所有季节带来的芜杂繁复，深秋的田野袒露出来的，就是单纯的田野。就这一个道理，一个极其简单明确的道理，足可教我知春。这就是：我可以拥有自己的鉴赏经验与艺术标准，但是我却不可以拿自己的经验与标准当作正确本身。

（9）事实上，偏偏我们太容易把自己当作正确本身。我们一不小心就会疾恶如仇，因为那是我们从小就被教育被灌输到血液中的美德标准，我们会非常自然地去苛责、要求和打击别的人。

（10）原来我要说的，还就是我自己，是我自己渴望知春。

（11）那一天上午，我在阅读以赛亚的书，下午我在菜地里干农活。当家家户户炊烟升起的时候。我倚靠在篱笆上休息，目光散漫地随着炊烟望到了灰蓝色的天空。武汉深秋与初冬的晴空是这样的好，颜色是很贵族气的灰蓝，温润又傲慢，空间却有着童话一般的神秘高远和无尽辽阔，万里无云又似一个能干俏女人晾晒出来的洁白床单，有说不出的洗练与明亮。好东西往往就是有气魄，就是要这样地打动人心。我心一动，便有了心得：我得先于一切地承认，人的观念、喜好、志趣与理想都是没有通约性的!

（12）这么简单的一句话，以我愚钝的资质，悟也用了十余年，想要修养成为人生的态度，还不知道需要经历多少年煎熬了。还敢比法海呢，充其量也就是一个善男子善女人罢了。

（13）原来，人生的春是这样地难得啊。（选自于《熬至滴水成珠》，有删改）

16．下列表述符合原文意思的一项是（3分）


（    ）


A．作者池莉在十余年前就觉得自己知春了，但是后来觉悟到自己最多只是部分知春，要想真正达到人生的春天还需要不断“煎熬”自己。


B．人生的春往往和年龄没有关系，但是“少不更事”却又说明一个人要想知春，必须要达到一定的年龄才能做到。


C．作者不赞成对不好的艺术作品嫉恶如仇，主张取人之长，补己之短，将学会包容作为一种人生态度。


D．作者所写的春天有野玫瑰烂漫地开放，作者笔下的秋天有烧秋的火红。这是一种烘托的手法，烘托出人生的春需要灿烂辉煌。

17．文中多次提到法海和尚和六祖慧能，请简要分析其在文章中的作用。（4分）

18．作家池莉的文章语言很有特色，请结合第（11）段加以赏析。（6分）

19．结合全文。谈谈什么叫“知春”。怎样才能达到“知春”。（5分）

六、语言运用（12分）

20．最近在网上流行的“给力”一词的来源据说有两个：
一是有人认为这个词可能源自东北或闽南方言，有很棒、很精彩的意思。


另一派则认为：“给力”来源于《西游记：旅程的终点》中，唐僧师徒历经磨难到达天竺，发现所谓终点只是一面写有“天竺”二字的小旗子，孙悟空便对唐僧抱怨说：“这就是天竺吗?不给力啊老湿。”所谓“不给力”就是形容和自己预想的目标相差甚远。而“给力”自然就是有帮助，有作用，给面子的意思了。


请根据上面的两段材料，推断下列句子中“给力”一词的意思。（4分）

（1）正因为门将卡西利亚斯的给力，西班牙获得了南非世界杯冠军。              
（2）周一早上8点半，开车绕二环一圈，一路畅通，给力!        

（3）体砸三斤多，梨王很给力。              
（4）“这课上得好枯燥，不给力呀!”。              
21．请整合下面四条信息，拟写一则一句话新闻。(可以适当增减词语，但必须是一个单句，不得遗漏主要信息。)(4分)

    ①北京时间2010年11月13日，第16届广州亚运会正式拉开大幕，中国亚运历史上第1000块金牌也在今天产生。

    ②在华尔兹决赛的争夺中，沈宏、梁瑜洁夺得冠军。

    ③随后的探戈决赛中，他们为中国再摘一金。

    ④这一金也是中国亚运历史上的具有纪念意义的第1000块金牌。

22．下面十二句话，是写古代文人的六副对联的上下联。某学校校刊准备开辟文学专栏，请你从下而的十二句话中挑选八句话，组成四副最恰当的对联，分别送给陶渊明、杜甫、李白和李煜专栏作为它们的通栏标题。（只填序号）（4分）

（1）千古忠贞千古仰
（2）向日楼中吹落梅

（3）万缕愁绪名悔心
（4）湖光山色如眼底

（5）一生清醒一生忧。
（6）浣溪石上窥明月

（7）歌咏总带忧民泪
（8）偶尔城市羡华轩

（9）颠沛仍怀爱国心
（10）万家忧乐到心头

（11）千般无奈思故国
（12）平生胸中羞五斗


送给陶渊明专栏：上联              ，下联              。

送给杜甫专栏：  上联              ，下联              。


送给李白专栏：  上联              ，下联              。

送给李煜专栏：   上联              ，下联              。

七、作文(60分)

23．阅读下面材料，按要求作文。

一个人在衡量任何事物时，看重的是它在自己生活中的意义，而不是它能给自己带来多少实际利益，这种生活态度就是真性情。一个人活在世上，必须有自己真正爱好的事情，才会活得有意思。这爱好完全是出于他的真性情，而不是为了某种外在的利益，例如金钱、名声之类。他喜欢做这件事情，只是因为他觉得事情本身非常美好，他被事情的美好所吸引。

请根据你对以上材料的理解和体会，选准角度，写一篇作文。

　　要求：自选文体，自拟标题(请把标题写在答题卡上)，不少于800字。

武汉市第二十九中学2011届高三上学期期末考试
语文试卷参考答案

1、D
A项“戛”jiá  B项“蹁”pián  C项“剖”pōu,“济”jǐ。
2、C安详
3、C根据词义和语境分析B项最恰当。
4、D

A后半句主语残缺，应在“要求”前加“中国政府”，B不合逻辑，应是“就没有赤壁之战，甚至三国格局都有可能改写” C关联词语搭配不当，根据语境，应把“而是”改为“而且是”

5、C

A项三个书名号要删去，所讲的是三次调查活动，不是三篇调查报告；B项括号应移到句号前面；D项句末应为句号。
6、A

B．“只展不卖，以宣传、展出新产品和成果为目的”，是l8世纪时的展览会，而不是“公元5世纪前”的展览会。此项犯了移花接木的错误，见第2、3段。

C．“展示种种有助于人类发展的新概念、新观念是其根本目的”错，“根本目的”这一说法在文中无根据，见第3段。
D．世博会的最早形式应是“定期的、有固定场所的、以物品交换为目的的大型贸易及展示的集会”，见第2段。
7、B

A．“不想出国体验异域风情”错，原文是“不必出国就能体验异域风情”，见第ll段。
C．“已经完成了”错，原文是“希望”如此，见第l5段。
D．是“洋笑星”大山的观点。
8、A

B．“看好”错，原文是“未苛责”，见第l2段。
C．“会成为”错，原文是“或许会成为”，见第11段。
D．“数十位国家元首或政府首脑”错，原文是“数十个国家的国家元首或政府首脑”，见第15段。
9．中国看世界：世博会在中国举办，等于带回了“一面镜子”，多元文化、高科技以及全球最新的可持续发展理念，将尽收眼底。﹙1分﹚世界看中国：中国申博成功，是国家综合外交实力的胜利；﹙1分﹚举办过程，同样是国力的体现。让世界看到了中国的成就，看到了中国人的激情、远见和决心。﹙1分﹚﹙扣文本作答，意思对即可给分﹚
10．A还，回来，返回朝廷。
11．D
②是为了供给中原地区所需；⑤是对徐邈功绩的评价，不是“举措”
12．A
B项，不是“魏文帝”，应是“魏明帝”；C项，校事赵达是报告徐邈饮酒之事，并未劝谏；D项，“百官都害怕他”不是他不担任司空一职的理由。
13．⑴于是支取供给本州界内的军事费用之外的钱，来购买金帛和骏马，以供应中原地区。（“乃”“中国”各1分，句意1分。）

⑵当时法令禁止饮酒，徐邈却偷着饮酒直至沉醉不醒。（“科”“私”各1分，句意1分。）

⑶然后以仁义劝导百姓，建立学校，申明教化和法令，进用善良的人，贬黜邪恶之辈，良好的社会风气逐渐树立起来，百姓都归顺于官府。（ “以仁义”状语后置1分，“ 善”“ 恶”，形容词作名词各1分，句意1分。）

14．（1）答案：《蜀相》中，作者写黄鹂鸟的叫声是用了以动衬静的写法，用黄鹂鸟的叫声反衬出诸葛亮祠堂周围的寂寥冷落，寄托着诗人对诸葛亮身后凄凉的哀叹和同情。亟盼良相贤才平叛定国，抒发了报国无门的无奈与悲愤之情。同时也有物是人非、历史沧桑的感慨。


晏殊的《破阵子》用黄鹂鸟的叫声衬托出周围的幽静，写出了春光的美好，抒发了热爱春光的欢快自在之情。
   （2）答案：活泼天真、纯洁无瑕的少女形象。作者从以下几个方面来刻画青年女子形象——声音： 巧笑 ，表情和动作：逢迎、笑从双脸生，心理：疑怪昨宵春梦好。
15．（1）王实甫  （2）魔幻现实主义  （3）恰似一江春水向东流  到黄昏，点点滴滴  今宵酒醒何处  别时茫茫江浸月
五、
16．答案：A

B“少不更事”是说“知春”需要经历和时间，但是经历和时间不等于年龄。
Ｃ“取人之长，补己之短＂无中生有。
Ｄ“野玫瑰”和“烧秋”说明人生的春需要简单、宁静和单纯。
17．答案：（1）增强了文章的文学性，（2）第一次写到法海和六祖慧能是为了说明知春和年龄关系不大，知春经过的“煎熬”所需的时间是比较玄妙的。（3）第二次提到法海和六祖慧能，是说明自己只不过是像法海一样，只有较长的时间经历，却不能真正知春。自己缺少六祖慧能那样先天的悟性。（4）第三次提到法海，是说明知春是一件十分困难的事情。
18．答案：文章用了新奇的比喻，如“空间却有着童话一般的神秘高远和无尽辽阔”，形象生动地写出了武汉的天空的神秘感和空旷感；如“万里无云又似一个能干俏女人晾晒出来的洁白床单”写出了无云的天空的洁白和纯朴。文章还用了拟人的修辞手法，如“很贵族气”“傲慢”等，写出了武汉的晴空的高贵感和可爱性。
19．答案：知春就是指承认人的观念、喜好、志趣与理想都是没有通约性的，要将包容修养成为人生的态度，尊重自己不喜欢的人和事物。

要达到知春需要（1）有简单、敦厚和宁静的心态（2）不能呆板机械，要自然，浑然天成（3）是先天的悟性和后天的着意磨砺融会贯通。
20．（1））帮助、有作用  （2）很带劲  、爽快（3）  棒  、牛（4）使人振奋  精彩
21．示例：北京时间2010年11月13日正式拉开大幕的第16届广州亚运会上，之前夺得华尔兹决赛冠军的沈宏/梁瑜洁在随后的探戈决赛中为中国摘得中国亚运历史上的具有纪念意义的第1000块金牌。（不是单句不给分，4个要点的信息一个1分。）
22．送给陶渊明专栏：上联 （12）， 下联（8）。

送给杜甫专栏 ： 上联（7）,   下联（9）。

送给李白专栏 ： 上联（6）  ，下联（2）。

送给李煜专栏 ： 上联（11），  下联（3）  。
七、（60分）
23.（60分）作文。（参考高考作文评分标准）

2010年全国高考湖北卷作文评分标准：

	分项
分等
	一等
（25～21分）
	二等
（20～16分）
	三等
（15～11分）
	四等
（10～0分）

	基础等级


	内容25分
	切合题意
中心突出

内容充实

感情真挚
	符合题意
中心明确

内容较充实

感情真实
	基本符合题意
中心基本明确

内容单薄

感情基本真实
	偏离题意
中心不明

立意不当

没有什么内容

感情虚假

	
	表达25分
	符合文体要求
结构严谨

语言流畅

字体工整
	基本合文体要求
结构完整

语言通顺

字体较工整
	大体合文体要求
结构基本完整

语言基本通顺

字迹清楚
	不合文体要求
结构混乱

语不通，语病多

字迹潦草难辨

	
	10～9分
	8～7分
	6～4分
	3～0分

	发展等级
	特征10分
	深刻
丰富

有文采

有创意
	较深刻
较丰富

较有文采

较有创意
	略显深刻
略显丰富

略显有文采

略显创意
	个别句有点深刻
个别细节较好

个别语句较精彩

略显个性


附：译文

上下通气就平安，上下阻隔就不好，自古以来都是这样。但上下不通气的弊病，没有象近代这样厉害的了。君臣互相见面，只在皇上临朝的短时间内。上下之间，只不过靠奏章、批答互相关联，用名分、法度彼此维持罢了。这不单是遵循老规矩，也是地位权势悬殊使他们这样。为什么呢？皇上常常在奉天门上朝，没有一天间断，可说是勤于政事了；但是朝堂和台阶相距很远，皇帝的威仪显耀盛大，御史纠察朝见的礼仪，鸿胪检举不合规矩的行动，通政使代为呈上奏章，皇上只是随意看看，臣子就谢恩拜辞，心神不安地退了下来。皇上何尝处理过一件事，臣子又何尝说过一句话呢！这没有其他原因，就是因为地位权势悬殊，正是人们所说的殿堂之上天子比万里还远，即使想进言，也无从说起啊。

我认为要做到上下通气，不如恢复古代内朝的制度。周代的时候有三种朝见的方式：库门的外面是正朝，顾问大臣守候在这里；路门的外面是治朝，皇上每天在这里受百官朝见；路门的里面是内朝，也叫燕朝。《礼记·玉藻》上说：“君主在太阳出来的时候去上朝，退朝后到路寝处理政事。”上朝接见群臣，是用来端正上下的名分；处理政事却到路寝，是用来疏通远近的意见。汉朝的制度：大司马，左、右、前、后将军，侍中，散骑诸吏是中朝；丞相以下到六百石的官员是外朝。唐代皇城北面原来就是古代的外朝，它的北面太极门是古代的正朝，再北面两仪殿是古代的内朝。宋朝时候平时朝见在文德殿，侍从以下每五天由一名官员上殿，在内殿引见，这大概还保留有三朝的意思呢。因为上天有三垣，天子就仿效它：正朝，仿效太极；外朝，仿效天市；内朝，仿效紫微。自古以来就是这样的。

本朝皇帝生日、冬至、元旦的大朝会，在奉天殿，便是古代的正朝呢；平日就在奉天门，便是古代的外朝呢；可是单缺内朝。然而并不是缺少，华盖、谨身、武英等殿，难道不是遗留下来的内朝制度么？洪武年间，像宋濂、刘基，永乐以来，象杨士奇、杨荣等，每天侍奉在皇帝身旁；大臣蹇义、夏元吉等，经常在便殿奏对。在这个时候，哪里有阻隔的忧患呢？现在内朝制度没有恢复，皇上驾临日常地朝见以后，臣子不能再进来朝见；三殿的门高高地关闭着，很少有人能够窥视。所以上下的意见阻塞不通；天下的弊病，因此积累起来。孝宗晚年，在这方面深有感慨。他屡次在便殿召见大臣，谈论天下的事情。正要有所作为他便去世了，百姓没有福气，不能看到太平盛世的美事。直到现在，天下的人都认为是一件遗憾的事。

希望皇上远的效法圣祖，近的学习孝宗，完全铲除近代的阻塞隔膜的弊病。大臣每隔三天或五天，进来问一次起居；侍从官和御史，各选一员上殿来轮流回答咨询；各部门有事请求决断的话，皇上根据自己的看法处理它；有不容易决断的，就和大臣当面讨论解决。不时地引见群臣，凡是谢恩、辞行这类情况，群臣都可以上殿陈奏，皇上虚心地问他，和颜悦色地开导他。像这样，人人都能够毫无保留地说出自己的意见；皇上虽然深居皇宫，可是天下的事情却全都清清楚楚地摆在眼前。外朝是用来端正上下的名分的，内朝是用来沟通远近的意见的。像这样，哪里会有近代的阻塞隔膜的弊病呢？唐尧、虞舜的时候，人们耳聪目明，好的言论没有被埋没，民间没有遗漏的贤人，也不过就是这样罢了。
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