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武汉市江汉区、黄冈市2011届高三上学期期末统考
语文试题
黄冈市教育科学研究院、武汉市教育科学研究院联合命制  
考试时间：2011年1月26日上午9：00-11：30
本试卷分为第Ⅰ卷和第Ⅱ卷两部分，第Ⅰ卷包括第一、二、三大题为选择题，第Ⅱ卷包括第四、五、六、七大题为非选择题，全卷共8页。满分150分，考试用时150分钟。

★祝你考试顺利★
注意事项：

    1．答题前，考生务必将自己的姓名、准考证号填写在试题卷和答题卡上，并将准考证号条形码粘贴在答题卡上的指定位置。

    2．选择题的作答：每小题选出答案后，用2B铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑。如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号。答在试题卷上无效。

    3．非选择题的作答：用0．5毫米黑色墨水签字笔直接答在答题卡上对应的答题区域内。答在试题卷上无效。

第Ⅰ卷 （选择题部分，共36分）

一、基础知识部分（15分，每小题3分）
1．下列词语中加点的字，读音全都相同的一组是

  A．削弱  悄然  峭壁  销声匿迹  B．训诂  轱辘  沽酒  姑息养奸

  C．戡乱  勘探  精湛  狼狈不堪  D．论语  沦陷  垂纶  无与伦比

2．下列各组词语中，有错别字的一组是

  A．变换／变幻    处世／处事    渊源／源远流长

  B．爆发／暴发    法制／法治    融汇／融汇贯通

  C．装潢／装帧    琐碎／琐细    谋取／牟取暴利

  D．拖拉／拖沓    挑拨／挑唆    激流／急流勇退

3．依次填入下列横线处的词语，恰当的一组是

水为天地至柔之物，却    着不尽的力量，河中圆圆的鹅卵石就是明证。治水，不二法门是    ，不违其本性，不悖大自然的规律。同样是征服，鲧    以刚治之，终究大业未成，

    送了自己身家性命；而禹以柔治之，最终降伏洪魔，造福苍生。

  A．孕育    因地制宜    妄想    反而  B．蕴含    因势利导    希望    却

  C．蕴含    因势利导    妄想    反而  D．孕育    因地制宜    希望    却

4．下列句子中，没有语病的一项是

A．央视“十年法治人物”评选揭晓，这些年度标志性的人物，不只包括法律专业、律师等职业，更有一些与法律工作距离比较远的普通公民，一些来自民间的“小人物”。

B．人民群众是实现社会和谐稳定的根本力量，只有做到发展为了人民、发展依靠人民、坚持以人为本，发展成果由人民共享，社会才能安定祥和。

C．实施分类通关改革后，上海海关在“管得住”的前提下，保税货物推出了“网上审批、分送集报”等新型监管模式，为进出口企业提供最大通关便利。
D．调查显示，北方几个农业大省在粮食作物生产上还是主要依赖于化肥和农药，这成为农村节能减排工作中最大的问题。

5．下列句子中，标点符号使用正确的一项是

  A．“那么，松子应该怎么吃呢？”我疑惑地问，“即使在生产松子的韩国，松子仍然被看作珍贵的食品，松子最好的吃法是泡茶。”

  B．古人常讲的“一切景语皆情语”，便指寓情于景，如茅盾的《白杨礼赞》里的“白杨”、陆蠡《囚绿记》里的“绿枝条”，都寄托着作者的情思，达到了情景交融的境地。

  C．时短情长，乡土的熏陶，家庭的影响；父母的严格教育，滋养和哺育出一代文学大师；故乡的漫漫历史，风土人情，社会生活又为先生的创作提供了丰富的素材。

  D．日前，西藏卫视推出的《西藏诱惑》——集西藏自然景观、人文地理、历史风俗、经济社会发展状况于一体的特色栏目，正式向全国开播。

二、（12分，每小题3分）

    阅读下文，完成第6-9题。

陶瓷之路

    丝绸与陶瓷是中国人民奉献给世界的两件宝物，这在一定程度上改变了所用民族的生活方式和价值观念。伊斯兰民族用中国的大青花瓷盘盛饭装菜，菲律宾等民族将中国陶瓷作为神物顶礼膜拜，非洲人将中国瓷器装饰于清真寺、宫殿等建筑上；古罗马人将中国的丝绸奉为上流社会和贵妇的奢侈品，并在公元一世纪前后引发了一场丝绸与道德之间的争论。丝绸与陶瓷作为物质产品出现，其意义不仅只作为可用、可穿之物，由此而延伸出来的两条大道，彻底改变了中国与世界的关系。

    “陶瓷之路”发端于唐代中后期，是中世纪中外交往的海上大动脉，也有人将这条海上商路称为“海上丝绸之路”。但有一点可以肯定的是唐代中后期，由于土耳其帝国的崛起等原因，“陆上丝绸之路”的地位开始削弱。“陶瓷之路”的起点在中国的东南沿海，沿东海、南海经印度洋、阿拉伯海到非洲的东海岸或经红海、地中海到埃及等地；或从东南沿海直通日本和朝鲜。唐代史书记载，唐代与外国的交通有七条路，但主要是两条：安西入西域道、广州通海夷道，即“陆上丝绸之路”和“海上陶瓷之路”。唐代商业的繁荣不仅从长安体现出来，在东南的扬州也更是如此，扬州时有“雄富甲天下”之美名，否则就不会有李白之“烟花三月下扬州”，杜牧的“十年一觉扬州梦”。如果说陆上“丝绸之路”给中国带来了宗教的虔诚，那么“陶瓷之路”则给中国带来了巨大的商业财富，同时也为殖民掠夺打开了方便之门。

    “陶瓷之路”是日本古陶瓷学者三上次男先生在20世纪60年代提出的，作为日本中东文化调查团的重要成员，在埃及福斯塔特（今开罗）的考古发掘，彻底启开了这位对中国陶瓷有迷恋情结的人的心扉。于是他将多年来在世界各地对中国陶瓷的考古成果，著就了《陶瓷之路》这本影响世界的陶瓷著作。他在日本和世界陶瓷学界赢得了广泛的赞誉，《陶瓷之路》同时也让世人再一次了解和认识了这个与中国同名的“china”。

    陶瓷与丝绸作为中国两大物宝，也为中国赢得了“瓷之国”与“丝之国”的美名，然而这两条路的命名都为西方学者所为，的确值得国人好好思索一番。在国外，瓷器、景德镇与中国是一个概念，可见中国的瓷器在世界上的地位。但到了近代，与国外相比，陶瓷业却落后了许多。近几年，由于景德镇的陶瓷艺人和艺术家们的努力，现代艺术瓷开始被海外收藏家关注，成为不容忽视的新的收藏热点。瓷器收藏历来是国内外收藏的重头戏，但大都局限在古代瓷器和官窑陶瓷。那么如何选择现代艺术瓷呢？好的现代艺术瓷应该有好的造型，而造型往往被陶瓷艺人和收藏家忽视。因为人们最易被色彩打动。作为一种三维空间的艺术形式，造型的本身就能体现出一种精神。或圆润、或挺拔、或纤秀、或雄强、或文儒、或豪放。造型虽是由简单的线条组成，但提供给人们的想像力却是无穷无尽的。现代艺术瓷，既要看装饰是否与造型统一，更要看装饰本身是否新颖和有创造性，瓷质材料的精美决定了装饰也应是唯美的。现在有些陶瓷艺人，简单地将国画画面移入瓷器装饰，效果未必很好。好的瓷器装饰应是在任何一个角度都能给人以效果的完整性，而不是有些画面太挤，有些画面太空。现代瓷器的色泽不容忽视，青花是否纯净幽远，丰富润泽，釉里红是否红而不俗，层次多变，釉色是否亮丽莹透，无斑点瑕疵。

    （2010年《科学博览》第11期，有删改）

6．根据文意，下列对“陶瓷之路”的解说，不正确的一项是

  A．“陶瓷之路”兴起的时间是唐代中后期，兴起的主要原因是瓷器不宜在陆上运输，“陶瓷之路”是中世纪中外交往的海上大动脉。

  B．“陶瓷之路”的起点在中国的东南沿海，共有两条通往海外的线路，一条是沿东海、南海经印度洋、阿拉伯海到非洲的东海岸或经红海、地中海到埃及等地；另一条是从东南沿海直通日本和朝鲜。

  C．“陶瓷之路”是日本古陶瓷学者三上次男先生在20世纪60年代提出的，他是日本中东文化调查团的重要成员。

  D．“陶瓷之路”的命名和“丝绸之路”命名均为西方学者所为，这的确值得国人好好思索一番。

7．下列对丝绸与陶瓷“延伸出来的两条大道，彻底改变了中国与世界的关系”的理解，不准确的一项是

  A．丝绸之路和陶瓷之路加强了中国与世界的联系，丝绸与陶瓷在一定程度上改变了所用民族的生活方式和价值观念。

  B．唐代中后期，受土耳其帝国崛起的影响，“陆上丝绸之路”的地位开始削弱，“海上丝绸之路”应运而生。

  C．陆上“丝绸之路”给中国带来了宗教的虔诚，“陶瓷之路”给中国带来了巨大的商业财富。

  D．陶瓷与丝绸，为中国赢得了“瓷之国”与“丝之国”的美名，但同时也为殖民掠夺打开了方便之门。

8．下列表述，符合文意的一项是

  A．最能体现唐代商业繁荣的城市是国都长安和东南的扬州，从李白、杜牧的诗句中可以看出这两个城市的繁荣。

  B．三上次男先生之所以能著就《陶瓷之路》这本影响世界的陶瓷著作，很大程度上受到了在埃及福斯塔特（今开罗）的考古发掘的启迪。

  C．在国外，瓷器、景德镇与中国是一个概念，说明中国的古瓷器在世界上有很高的地位。到了近代，中国的陶瓷业越来越落后，甚至出现了倒退现象。

  D．瓷器收藏历来是国内外收藏的重头戏，但只局限在古代瓷器和官窑陶瓷。

9．收藏现代艺术瓷应注意哪些方面？请作简要概括。

三、（9分，每小题3分）

阅读下面的文言文，完成10-12题。

《李贺集》序

杜牧

    太和五年十月中，半夜时，舍外有疾呼传缄书者，牧曰：“必有异，亟取火来！”及发之，果集贤学士沈公子明书一通，曰：“我亡友李贺，元和中，义爱甚厚，日夕相与起居饮食。贺且死，尝授我平生所著歌诗，离为四编，凡二百三十三首。数年来东西南北，良为已失去；今夕醉解，不复得寐，即阅理箧帙，忽得贺诗前所授我者。思理往事，凡与贺话言嬉游，一处所，一物候，一日一夕，一觞一饭，显显然无有忘弃者，不觉出涕。贺复无家室子弟，得以给养恤问。尝恨想其人咏味其言止矣！子厚于我，与我为贺序，尽道其所来由，亦少解我意。”牧其夕不果以书道不可，明日就公谢，且曰：“世谓贺才绝出于前。”让居数日，牧深推公曰：“公于诗为深妙奇博，且复尽知贺之得失短长。今实叙贺不让，必不能当公意，如何？”复就谢，极道所不敢叙贺。公曰：“子固若是，是当慢我。”牧因不敢复辞，勉为贺叙，终甚惭。

    贺，唐皇诸孙，字长吉。元和中，韩吏部亦颇道其歌诗。云烟绵联，不足为其态也；水之迢迢，不足为其情也；春之盎盎，不足为其和也；秋之明洁，不足为其格也；风樯阵马，不足为其勇也；瓦棺篆鼎，不足为其古也；时花美女，不足为其色也；荒国陊殿，梗莽丘垄，不足为其恨怨悲愁也；鲸  鳌掷，牛鬼蛇神，不足为其虚荒诞幻也。盖骚之苗裔，理虽不及，辞或过之。骚有感怨刺怼，言及君臣理乱，时有以激发人意。乃贺所为，得无有是？贺能探寻前事，所以深叹恨古今未尝经道者，如金铜仙人辞汉歌、补梁庾肩吾宫体谣。求取情状，离绝远去笔墨畦径间，亦殊不能知之。贺生二十七年死矣！世皆曰：使贺且未死，少加以理，奴仆命骚可也。贺死后凡十有五年，京兆杜牧为其叙。

10．对下列语句中加点词语解释，不正确的一项是

  A．及发之，果集贤学士沈公子明书一通    发：打开

  B．贺且死，尝授我平生所著歌诗    授：传授

  C．让居数日，牧深惟公曰    让：谦让

  D．子固若是，是当慢我    慢：怠慢

11．下列各组语句中，全都是称赞李贺才能的一组是

  ①世谓贺才绝出于前

  ②公于诗为深妙奇博

  ③韩吏部亦颇道其歌诗

  ④盖骚之苗裔

  ⑤言及君臣理乱，时有以激发人意

  ⑥牛鬼蛇神，不足为其虚荒诞幻也

  A．①②④    B．②③⑤    C．①④⑤    D．③④⑥

12．下列对原文有关内容的分析和概括，不正确的一项是

  A．杜牧夜半得到好友沈子明来信，请他为李贺诗集撰写序文，作者再三推辞后还是答应了好友的要求。

  B．杜牧在序言中充分肯定了李贺诗歌的浪漫主义色彩和高超的艺术技巧，对李贺诗歌的风格、情态、色泽、意趣等方面作了热情的赞扬。

  C．杜牧充分肯定了李贺诗歌成就后，与《离骚》对比，指出了李贺诗歌的思想内容上的不足，严重脱离现实生活，脱离诗文的常规畦径。

  D．杜牧认为，李贺诗理方面的欠缺，是由于年少早夭，涉世未深。假如没有早逝，还是能够弥补诗理方面不足的。

四、（24分）

13．把第三大题文言文阅读材料中划线的语句翻译成现代汉语。（10分）
（1）贺复无家室子弟，得以给养恤问。（3分）
（2）子厚于我，与我为贺序，尽道其所来由，亦少解我意。（4分）
（3）使贺且未死，少加以理，奴仆命骚可也。（3分）
14．阅读下面一首唐诗，然后回答问题。（8分）
青  溪

王  维

言①入黄花川，每逐青溪②水。随山将万转，趣途③无百里。

声喧乱石中，色④静深松里。藻漾泛菱荇，澄澄映霞苇。

我心素已闲，清川澹如此。请留盘石上，垂钓将已矣⑤。

    [注]①言：语助词，无义。②青溪：清碧的溪水。指黄花川的溪流。③趣途：走过的路

程。④色：山色。⑤东汉严子陵辞官后曾在富春江钓垂，安享晚年。

（1）前人曾点评说“喧”“静”二字俱极深妙，请具体说说这两个字的深妙之处。（4分）
（2）试结合具体诗句简要分析诗歌中透露出来的诗人情感。（4分）
15．填空。（6分）
  （1）爱尔兰作家    以他的名作《等待戈多》奠定他在荒诞派戏剧史的地位，于1969年获得诺贝尔文学奖。

  （2）电视剧《贫嘴张大民的幸福生活》的主演是梁冠华，此前他还饰演过老舍话剧《    》中的王利发。

  （3）动静结合，以动衬静，是古代诗文中常用的手法。如“雁阵惊寒，    ”（王勃《滕王阁序》）；“    ，鸡鸣桑树颠”（陶渊明《归园田居》）；“明月松间照，    ”（王维《山居秋暝》）；“    ，到黄昏点点滴滴”（李清照《声声慢》）。
五、（18分）

阅读下面的文字，完成16-19题。

鲁迅的后园

李建民

    ①绍兴我去了两次，都是朝着鲁迅先生去的。

    ②百草园是新台门周氏家族共同拥有的一个普通菜园子，因为荒芜，杂草丛生，人们雅称其为“百草园”。鲁迅说：我家的后面有一个很大的园，相传叫作百草园。……其中似乎确凿只有一些野草；但那时却是我的乐园。

    ③后园是我对鲁迅的发见。

    ④鲁迅十二岁进三味书屋就学，前后长达五年时间。老师寿镜吾授业极严，但严中有宽，这书屋的南北二洞门连接空间，便是业间的“谈余小憩”后园——我所说的地理上的后园，就是这三味书屋后面偌大的空间。在这人迹罕至的后园，我却似乎听到一群孩子放下书本之后群拥而至的欢呼声和咯咯笑声，那种从课堂上刚刚解放出来的孩子的笑声、那种只可以释放十几、二十分钟的笑声，铃铛一样的扣人心弦！这有如天籁之音的笑声在这四面是墙的后园来回冲撞。

    ⑤这是地理上的鲁迅在故里的一个后园。这百草园是儿时周树人的乐园，同时也是成人鲁迅的失乐园！它记载着一个鼎盛家族的由兴而衰，小小心灵早历了人世沧桑。它出现在鲁迅的童年时代，之后的鲁迅的另一个后园，可不是地理上的、故里和童年的，而是人生和思想的另一个后园。

    ⑥作为藐视鬼  眼天空的那一个后园，则是《秋夜》里出现的长着一棵是枣树，另一棵也是枣树的后园，这已是一个战斗与斗争中的鲁迅思想的后园。在这个看似诗意横生的“后园”，洁白的栀子花开时，枣树又要做小粉红花的梦。在鲁迅的意识里，是思索和敬奠这些苍翠精致的英雄们！面对诸如那个强盗出身的绍兴革命军首领嚷着要杀死他，“我就到了南京，在教育部办事”；因为写文章的鲁迅就是“我”，弄到段祺瑞将我撤职，并要逮捕我，我就到厦门大学做教授。约有半年，和校长以及别的几个教授冲突了，便到了广州中山大学做了教务长兼文科教授。后来国民党清党大肆杀入，鲁迅回到上海以译作谋生。但因为加入自由大同盟，国民党通缉他便躲了起来，后加入左翼作家联盟，所有译作全被禁止。这就是不断抗争，不断迂回的鲁迅先生遭遇的人生境况总不尽人意的人生后园，它增强了鲁迅的战斗力与意志力。设想没有这么多的思想与生活的阻扰，这封建士大夫家庭出来的长房长孙周树人，最多的努力就是使这个业已失去昔日光彩的家族恢复到中落之前的境况。破落的前台没有了，负笈远行的世态炎凉又让他看清楚腐朽社会真面目的后园，纠正了只信进化论的“偏颇”后，鲁迅的思想发展进入了一个崭新的阶段。“灵台无计逃神矢，风雨如磐暗故园。寄意寒星荃不察，我以我血荐轩辕。”21岁周作人作了这首《自题小像》诗，三十年后51岁的鲁迅书写了这首诗，可见其间的无奈和以血荐乾坤的气概！后园不尽都是诗意，后园充满着战斗与号角，人生的后园与精神的后园在一个优秀人物身上都是那么的重要！

    ⑦鲁迅有言，中国的二十四史是帝王将相的家谱，就因为史官单一地从帝王的视点出发，忽略了更广大的人群，尤其忽略了他们的精神状况。我们的英雄史诗其实也在重复在史碑对人们的精神状况的忽略，私人性、精神性内容的对于我们认识历史与世界的补充其实是很重要的。任何的惟制度文物和公共事件构成的历史肯定是残缺不全的，不真实的。所以许多的英雄式的历史人物的前台与后园其实是并重的。甚至后园会有更多历史与事件的真实！从鲁迅故居那个“栽花一年，看花十日”的三味书屋的后园，到已成了历史云烟的人生舞台不幸的后园，我看到了一种铁骨铮铮的必然。有如后园的那枣，直刺刺地要刺破夜空，划亮时代。安逸与幸福固然让我们分享时代的前台荣光，浸淫其间又让我们在靡声中软化，是站立还是萎靡？思想者不能放弃选择！

    ⑧这是我从鲁迅故里徜徉出来的一个闪念，现在的孩子很少有自主的选择，他们的父母只为他们选择了课堂而不是后园；长大的我们，则更多的选择物质和名利的前庭，所以我们缺少锐利与伟岸！鲁迅故里粉墙青瓦的老街依旧人流熙攘，滑稽的孔乙己塑像不知道是为了纪念孔乙己还是纪念鲁迅，我在觉得他的传神之外，总觉出他还夹杂在我们人群中眨眼。虽然不复见祥林嫂那苦样，阿Q也只在影视书画上作戏谑的解读，可那满街的臭豆腐昭示着一种不散的偏爱。想说什么呢？鲁迅作品人物的后代还有我们！

    （选自2010年《散文选刊》第8期，有删改）

16．下列表述不符合原文意思的一项是（3分）
   A．本文思路清晰，过渡自然，朴实无华却不失生动的语言和深刻的主旨搭配很好，给人言近旨远，文质皆修的感觉。

   B．开篇介绍了百草园的概况和童年的鲁迅在百草园中的快乐生活与后文写成年鲁迅的生活际遇形成了鲜明对比。

   C．文章第⑥段中写到鲁迅先生遭遇的种种不尽人意的人生境况，表现了鲁迅的抗争精神，但也抹上了一层明知其不可为而偏为之的悲剧色彩。

   D．文章最后一段笔锋一转谈及现代社会人们追名逐利、精神缺失的现实，在对比中凸显本文主旨，更有现实针对性，表现了作者对“思想和人生的后园”的呼唤。

17．从全文看，“鲁迅的后园”指什么？请加以归纳。（6分）
18．结合上下文，理解文中画线句子中加点的词语。（4分）
（1）这有如天籁之音的笑声在这四面是墙的后园来回冲撞。

（2）这百草园是儿时周树人的乐园，同时也是成人鲁迅的失乐园！
19．作者在第⑦自然段中说“所以许多的英雄式的历史人物的前台与后园其实是并重的”，请联系上下文，分析作者这样说的原因。（5分）
六、语言应用题（12分）

20．请就下面一段文字，点评王平这个人物的形象特点。（4分）
    却说马谡、王平二人领兵到街亭，看了地势。马谡笑曰：“丞相何故多心也？量此山僻之处，魏兵如何敢来！”王平曰：“虽然魏兵不敢来，可就此五路总口下寨；却令军士伐木为栅，以图久计。”谡曰：“当道岂是下寨之地？此处侧边一山，四面皆不相连，且树木极广，此乃天赐之险也：可就山上屯军。”平曰：“参军差矣。若屯兵当道，筑起城垣，贼兵总有十万，不能偷过；今若弃此要路，屯兵于山上，倘魏兵骤至，四面围定，将何策保之？”

    答：                                                        
21．“首届中国·黄冈大别山旅游节”于2010年10月26日-10月28日在黄冈隆重举行。本次节会以“大别山水、人文黄冈”为主题，全面展现黄冈大别山神奇秀美的山水、绚丽多彩的民俗民情和光辉灿烂的文化。本次旅游节旨在进一步开发黄冈以“千里跃进、将军故里”为主题的红色旅游、以“青山绿水、四季分明”为特征的大别山绿色旅游、以“厚重历史、多元文化”为特点的古色旅游。请以对联的形式来表达你对本次旅游节的祝贺或欢迎游客前来旅游。（4分）
    答：                                                     
22．请用简洁的语言描摹下面这幅漫画的画面内容并说说从中得到的启示。（4分）
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画面内容：                                 
启示：                                
七、（60分）

23．阅读下面材料，按要求作文。

    一名公交车司机行车途中突发心脏病，在生命的最后一分钟里，做了三件事：

    ——把车缓缓地停在马路边，并用生命的最后力气拉下了手动刹车闸；

    ——把车门打开，让乘客安全地下了车；

    ——将发动机熄火，确保了车和乘客、行人的安全。

    他做完了这三件事，安详地趴在方向盘上停止了呼吸。这名司机叫黄志全，所有的大连人都记住了他的名字。

    一个普通的名字，一个普通的工人，却带来这样大的震撼力，源于那份高度的责任心。

    为了让乘客安全，他把自己的生死暂放一边，完成了自己的职责，他安详地离去。这是一个尽职的工人，这更是一个伟大的灵魂。

    读完上述材料后，请你自选角度，自定立意，自选文体，自拟标题，写一篇800字以上的作文。
武汉市江汉区、黄冈市2011届高三上学期期末统考
语文试题参考答案及评分标准

A卷：

一、（15分，每小题3分）
1．D（D都读lún。A xuē qiǎo qiào xiāo；B ɡǔ ɡū ɡū ɡū；C kān kān zhàn kān）

2．B（“融汇贯通”应为“融会贯通”）

3．C （ 蕴含：包含；孕育：怀胎生育，比喻既存的事物中酝酿着新事物。因势利导：顺着事情的发展趋势加以引导；因地制宜：根据不同地区的具体情况规定适宜的方法。妄想：狂妄的打算；希望：心里想着达到某种目的或某种情况。“反而”含有反面递进的意思，“却”仅仅是转折。）
4．D（A项“人物，不只包括法律专业、律师等职业”搭配不当，改为“不只包括从事法律专业的人”；B项语序不当，应将“坚持以人为本”提到“只有”后；C项缺少介词，应在“保税货物”前加上“对”。）
5．B （A项 “我疑惑地问”后应用句号；C项 “家庭的影响”后应为逗号；D项“《西藏诱惑》”中的书名号应改为引号。）
二、（12分，每小题3分）

6．A（海上陶瓷之路的兴起，主要是由于土耳其帝国的崛起削弱了“陆上丝绸之路”。）

7．B（B项，没有谈及两条大道是如何改变中外关系的。）

8．B （A项，两句诗都是形容扬州的；C、“甚至出现了倒退现象”文中并未提及，无中生有。D项“只”说法太绝对）

9．（1）一看造型。应选择能提供给人们的无穷无尽想像力的造型。
（2）二看装饰的效果。好的瓷器装饰应是在任何一个角度都能给人以效果的完整性。

（3）三看色泽。青花是否纯净幽远，丰富润泽，釉里红是否红而不俗，层次多变，釉色是否亮丽莹透，无斑点瑕疵。

三、（9分，每小题3分）
10．B（授，交给。）

11．D（②是杜牧对沈子明的赞美。⑤是对《离骚》内容的评价。）

12．C（“严重脱离现实生活，脱离诗文的常规畦径”错。应为虽有不足，却独特超常。）

四、（24分）
13．（1）李贺又没有妻子儿女兄弟，能够按时供养体恤慰问。（3分）
（2）您和我感情深厚，替我给李贺的集子作序，全部说出他的诗的来龙去脉，也许稍稍宽慰我对李贺哀思的情意。（4分）
（3）假使李贺不早死，诗歌上稍稍加一点说理，就可以称《离骚》为奴仆了。（3分）（加黑处翻译错误扣1分）
14．（1）“喧”字写出了溪水流经山间乱石中时水流湍急的状态，造成了强烈的声感，给人以如闻其声的感受。“静”字写出了松林的娴静、安谧。这一联中一动一静，以动衬静，声色相通，极富意境美。（4分）
（2）诗歌的最后两联集中表现了作者淡泊恬静、闲逸超脱的情感。“我心素已闲，清川澹如此。”诗人借青溪来为自己写照，以清川的淡泊来印证自己的夙愿，心境、物境在这里融合为一。“请留盘石上，垂钓将已矣。”诗人暗用了东汉严子陵垂钓富春江的典故，表明自己的归隐之意。（4分）
15．（1）萨缪尔·贝克特  （2）《茶馆》

（3）①声断衡阳之浦②狗吠深巷中③清泉石上流④梧桐更兼细雨（每空１分，错、漏、多一字，均不给分）
五、（18分）
16．C（“但也抹上了一层明知其不可为而偏为之的悲剧色彩”理解有误。3分）
17．①地理的后园：“百草园”是鲁迅儿时的乐园，也是成年的失乐园，让他小小心灵早历了人世沧桑（2分）。②人生和思想的后园：鲁迅思想的后院，增强了鲁迅的战斗力与意志力，负笈远行的世态炎凉又让他看清楚腐朽社会真面目的后园，纠正了只信进化论的“偏颇”后，鲁迅的思想发展进入了一个崭新的阶段（4分）。

18．（1）“冲撞”一词形象表现了孩子们天真活泼，追求自由的童心与僵化陈腐的封建教育方式的矛盾，化无形为有形，表现了百草园孩子们的无拘无束，自由快乐。（2分）
（2）儿时的周树人在百草园里度过了一段快乐的时光，此时的百草园是他的“乐园”。鲁迅成人后家道中落，百草园也记载着这个鼎盛家族的由兴而衰，鲁迅小小心灵早历了人世沧桑，因此说是“失乐园”。（2分）
19．中国的英雄史诗往往只关注英雄的历史功绩而忽略了其精神状况，但恰恰是这种私人性、精神性的内容对于我们认识历史与世界的补充是很重要的。英雄人物的后园或许会有更多历史与事件的真实！（5分）
六、（12分）

20．这段话形象地体现了王平谨慎小心且富有实战经验的的形象特点。（4分）
21．【答案示例】

①多彩大别山喜迎三色旅游，魅力新黄冈笑纳四方嘉宾。

②将军故里，纵览大别山赏奇山秀水；人文黄冈，重游旧赤壁沐明月清风。（4分）
22．漫画中的人群正在兴高采烈地舞龙，所舞之龙像是浓浓的黑烟。（2分）
启示：社会的进步和发展不能以牺牲环境为代价，要走可持续发展之路。（2分）
七、（60分）

23．参照2010年高考湖北卷评分标准评分。

①基础等级评分（50分，其中内容25分，表达25分），以题意、内容、语言、文体为重点，全面衡量。符合文体要求，指符合考生根据题意和内容自选的文体的要求。

②发展等级评分（10分），依据“①深刻透彻，②生动形象，③有文采，④有创新”4个评分点，不求全面，以一点突出者按等评分，直至满分。

③依文论文，沿坡溯源，顺着学生的思路找分。若是诗歌文体，按等级标准评分，主要看立意、看内容、看情感，不看字数。

④缺题目扣2分；每3个错别字扣1分，重复的不计，最多扣3分。

⑤不足字数，每少50个字扣1分；最多扣5分。
⑥切入分为43分。

附【文言文参考译文】

太和五年十月中旬，半夜的时候，屋外有大声叫喊着送书信的人，杜牧说：“一定有特别的情况，快拿火来！”等到打开信件，果然装有集贤殿学士沈子明的一封信，上面写道：“我的故友李贺，元和年间，和我友爱甚深，从早到晚在一起生活。李贺将死的时候，曾把生平所写的诗歌交付给我，编为四编，总共二百三十三首。几年来我四处奔波，确实以为已经失去了；今晚酒醒后，不再能够入睡，就阅读整理书箱，忽然找到李贺先前交给我的诗歌。追思往事，凡是与李贺一起交谈一起游玩，某一个地方、某一个景象、某一白天某一夜晚，每一次饮酒每一次吃饭，清清楚楚地没有丝毫的遗忘舍弃，（想起这些）我情不自禁流下了眼泪。李贺又没有妻子儿女兄弟，能够按时供养体恤慰问。曾经在遗恨中追想他的为人，吟诵品味他的诗文！您和我感情深厚，替我给李贺的集子作序，全部说出他的诗的来龙去脉，也许稍稍宽慰我对李贺哀思的情意。”当天晚上我不能用书信表明我不能写序，第二天到沈公处推辞，并说：“世人说李贺的才华远远超出前人。”谦让的过了几天，我竭力推让说：“您对于诗的研究深刻奇妙广博，并且又完全了解他的长短得失。现在让我为李贺的诗作序而我不辞让，一定不能称您的心意，怎么办？”再次推辞，极力表示自己不敢为李贺的诗作序。沈公说：“您像这样坚持，这就是怠慢我。”我因此不敢再推辞，勉强为李贺诗作序，始终感到很惭愧。

李贺，唐王朝众多子孙中的一个，字长吉。元和年间，韩愈也非常称道他的诗歌。云烟连绵，不足以表现他诗歌的姿态；河水遥远，不足以表现他诗歌的才情；春意盎然，不足以表现他诗歌的温和；秋日爽朗，不足以表现他诗歌的风格；风中的桅杆上阵的战马不足以表现他诗歌的勇气；瓦制的棺木刻有小篆的铜鼎不足以表现他诗歌的古朴；艳花美女不足以表现他诗歌的色彩；荒凉的国家废弃的偏殿，枯木丘坟不足以表现他诗歌怨恨悲凉的情感；巨鲸鳌跃、牛头鬼卒、人身蛇首不足以表现他诗歌的虚无缥缈、荒诞奇异。大概是《离骚》的继承者吧，说理上也许比不上屈原，在言词上或许能超过它。（《离骚》对君臣治乱有讽谕作用）有指责怨恨，说到君臣治乱之迹，时时有激发人心的感慨。只是李贺的诗歌，恐怕有没有这些呢？李贺探寻以往的历史典故，这就是他深深的感慨古今不曾有“经道”之人的原因，如《金铜仙人辞汉歌》《补梁庾肩吾宫体谣》。抒发表达的情感不依据于已有的笔墨史实，往往从前事中生发开去，因此也不能深知了。李贺活了二十七年就死了！世人都说：假使李贺不早死，诗歌上稍稍加一点说理，就可以称《离骚》为奴仆了。李贺死后十五年，京兆杜牧为他的诗作序。
B卷答案：

1．C  2．A    3．B   4．C   5．A  6．D  7．A  8．A   10．A  11．C  12．B  16．B
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