北京市东城区2012届高三上学期期末教学统一检测语文试题

第一部分（27分）

一、本大题共5小题，每小题3分，共15分。

1．下列词语中，字形和加点的字读音全都正确的一项是

   A．勘误表    察言观色    付梓（zǐ）    焚膏继晷（guǐ）

     B．度难关    山清水秀    下载（zài）    泾渭分明（jìng）

     C．综合征    蛛丝蚂迹    胡诌（zōu）    酩酊大醉（mǐng）

     D．孤零零    独辟溪径    谄媚（chǎn）   心宽体胖（pàng）

2．下列句子中，加点的成语使用正确的一项是

     A．教育专家就“如何打造美妙课堂”的问题坐而论道，一线教师听后非常激动，觉得收获颇丰。

     B．在新加坡你可以品尝到星洲辣蟹、肉骨茶和娘惹菜等美食，品类之丰，实在是擢发难数。

     C．时隔二十多年，我们再次欢聚一堂，与曾经呕心沥血培育我们的韩教练共享天伦之乐。

     D．秦始皇的焚书之举及其对诸子百家的禁锢，造成了当时中国社会万马齐喑的沉闷局面。

3．下列句子中，没有语病的一句是

      A．受投资者对欧洲出台债务危机解决方案的乐观预期等因素的影响，纽约油价再次重返每桶90美元，

      B．当苏格拉底、柏拉图与学生对话的时候，巾国也出现了孔墨孟荀等人弟子众多、充满天下的盛况。

      C．国土资源部严禁工商企业借口“租赁”“流转”之名下乡圈地、擅自改变土地用途、侵害农民利益的行为。

      D．据有关部门介绍，全国律师代理的各类诉讼案件有效维护了当事人的合法权益，促进了司法公正。

4．下列有关文学常识的表述，有错误的一项是

     A．《诗经》是我国最早的一部诗歌总集，它开创了现实主义诗歌创作的先河，与《书》《礼》《易》《春秋》合为儒家“五经”。

     B．“未人麒麟阁，时时望帝乡。寄书元有雁，食雪不离羊。旄尽风霜节，心悬日月光。李陵何以别，涕泪满河梁。”该诗写了与西汉苏武有关的事。

     C．雨果是19世纪法国现实主义文学家，他创作的第一部长篇小说《巴黎圣母院》集中体现了他的“美丑对照”的审美原则。

     D．朱自清的散文清新、朴实、优美，风格独特，自成一体，他的许多作品成为脍炙人口的经典名篇， 如《春》《背影》《荷塘月色》等。

5．下列依次在①②③处填入的词语和句子，语意衔接最恰当的一项是

朝阳初升时，它的四周是一片浅玫瑰色的晨曦。太阳，并不厉害，    ①    ，却带着一种明亮而柔和的光芒，从一片狭长的云层后面隐隐地浮起来，露了露面，然后就又躲进它周围的    ②    紫雾里去了。那跳跃的光柱在舒展着的云层最高处的两边闪烁得有如一条条发亮的小蛇，亮得像擦得    ③    的银器。可是，瞧！它又向前移动了，带着一种肃穆的欢悦，向上飞似的拥出了一轮朝日。

     A．①不像在干旱的日子里那么炽热，也不是在暴风雨之前的那种暗紫色

    ②淡淡    ③耀眼

     B．①不是在暴风雨之前的那种暗紫色，也不像在干旱的日子里那么炽热

    ②薄薄    ③耀眼

     C．①不像在干旱的日子里那么炽热，也不是在暴风雨之前的那种暗紫色

    ②薄薄    ③刺眼

     D．①不是在暴风雨之前的那种暗紫色，也不像在干旱的日子里那么炽热

    ②淡淡    ③刺眼

二、本大题共4小题，每小题3分，共1 2分。阅读下面的文言文，完成6-9题。

钓台

七八岁时，过钓台，听大人言子陵①事，心私仪之。以幼，不许习险。前年到睦州，又值足有疾，且雨甚，不得上。今从台荡归，以六月五日上钓台也。肃入先生祠，古柏阴风，夹江滴翠，气象整峻，有俯视云台之意。由客星亭右，径二十余折，上西台，亭曰“留鼎一丝”，复从龙脊上骑过东台，亭日“垂竿百尺”。附东台一平屿，陡削畏眺。一石笋横起幽涧，蹇仰恣傲，颇似先生手足。磴道中俱老松古木，风冷骨脾。此两台者，或当日振衣之所。空钩意钓，何必鲂鲤，吾不以沧桑泥高下也。

亭中祠中，俱为时官匾尽。夫子陵之高，岂在一加帝腹乎？人止一生，士各有志，说者谓帝不足与理。此未曾梦见文叔②，何知子陵？子陵诚高矣，而必求所以高在不仕，则碡溪③之竿，将投灶下耶？尧诖天下于许由，许由不受，子陵薄官，许由薄皇帝，，人不咏许由而但咏子陵者，则皇帝少而官多也。身每在官中，而言每在官外也。夫兰桂之p，以清口出之，则芳；以嗳气出之，则秽。咄咄子陵，生得七里明月之眠，死被万人同堂之哄，子陵苦矣。然则尽去其文乎？日：“山高水长，存范仲淹一额可也。”

    （取材于王思任《王季重杂著》）

      注：①子陵：东汉严子陵。少时曾与刘秀游学，刘秀即值后，他更名隐居。相传刘秀曾三次遣使相邀，才使得严子陵人京。二人畅叙友情并同榻而卧，沉睡间，严子陵以一足压在刘秀腹上，刘秀毫不介意。②文叔：南宋新昌人，身处危世，仍思出仕报国。⑧磴溪：相传是姜太公钓鱼的地方。

6．下列语句中，加点的词解释不正确的一项是

     A．不许习险    习：靠近

     B．径二十余折    径：经过

     C．蹇仰恣傲    恣：放纵

     D．子陵薄官    薄：接近

7．下列各组语句中，加点的词意义和用法都相同的一组是

    A．何必鲂鲤                                         大王来何操  

      B．俱为时官匾尽                                  既自以心为形役

      C．尧让天下于许由                             急于星火

      D．夫兰桂之味                                     行李之往来

8．下列语句的括号中是补出的词语，补出后不符合文意的一项是

     A．听大人言子陵事，（故）心私仪之

     B．古柏阴风，夹江滴翠，（然）气象整峻

     C．一石笋横起（于）幽涧，蹇仰恣傲

     D．生得七里明月之眠，（而）死被万人同堂之哄

9．下列的理解和分析，不符合文意的一项是

     A．作者先按照空间顺序描写登台的经过：由严子陵祠经客星亭上西台，转而到东台；后写由登台而引发的感慨。[来源:学科网]

      B．作者写钓台柏树荫翳蔽日，冷风习习，古树沿江而立．青翠欲滴，意在突出严子陵祠周围环境的幽静、气氛的肃穆。

      C．世人认为应把所有的匾额都废弃，只留范仲淹写的“山高水长”即可，因为这四个字最能凸显严氏的清高品行。

      D．本文借景抒情，以景写人，不仅为了赞颂严子陵的清高，更为了以严子陵为鉴，照出世间官宦们的种种丑态。

第二部分（123分）

三、本大题共4小题，共30分。

10．用斜线（／）给下面短文划横线的部分断句。（5分）

文人相轻自古而然傅毅之于班固伯仲之间耳而固小之与弟超书日武仲以能属文为兰台令史下笔不能自休夫人善于自见而文非一体鲜能备善。是以各以所长，相轻所短。里语日：“家有弊帚，享之千金。”斯不自见之惠也。

    （取材于曹丕《典论·论文》）

11．在横线处写出诗文原句（限选其中4道题）。（8分）

     ①我欲因之梦吴越，                 。湖月照我影，                。

（李白《梦游天姥吟留别》）

      ②                ，百年多病独登台。                ，潦倒新停浊酒杯。（杜甫《登高》）

      ③望中犹记，烽火扬州路。                ，                ，一片神鸦社鼓。

（辛弃疾《永遇乐·京口北固亭怀古》）

      ④彼与彼年相若也，道相似也，                ，                。（韩愈《师说》）

      ⑤有志与力，                ，                ，亦不能至也。   （王安石《游褒禅山记》）

      ⑥余音袅袅，不绝如缕。                ，                。

（苏轼《前赤壁赋》）

      阅读下面这首诗，完成12、13题。

    闻笛

    （唐）张巡①

    晷晓C2试一临，虏骑附城@阴。

    不辨风尘色，安知天地心？

    营开边月近，战苦阵云深。

    旦夕更楼上，遥闻横笛音。

      注：①张巡：“安史之乱”时期著名的英雄，亲率将十共守睢阳，后战死。②铝蛲（ tiao yao）：高峻。③城：指睢阳城。

12．（7分）

     ①下列的理解和赏析，不正确的一项是（3分）

      A．首联第二句既指明安禄山叛乱的不义性质，也写m军情的紧迫。

      B．尾联与首联遥相呼应，写明作者是在更楼之上登高嘹望敌情。

      C．本诗既是战乱时代的艺术展现，又是作者不朽人格的光辉写照。

      D．全诗语言平易，采用虚实结合的手法，抒发了作者的思乡情怀。

      ②这首诗的颈联“营开边月近，战苦阵云深”中的“近”和“深”用字精妙，请简要赏析。（4分）

 

 

 

13．对“不辨风尘色，安知天地心”，有人理解为：“守城将士不去辨认风云的愁惨，也不必询问天心的向背，只管奋勇杀敌。”还有人理解为：“只有像守城将士一样认识风云的愁惨，领会苍天考验将士的良苦用心，才能奋勇杀敌。”你认同哪一一种理解？请结合诗句说说原因。

    （不少于200字）（10分）

 

 

 

四、本大题共2小题，共8分。阅读下面的文章，完成14、15题。

中国的收藏家把目光转向本国艺术品

徐启明是慈溪一名农民的儿子，如今把数百万美元花在收藏中国陶瓷上。北京最大的汽车销售商之一杨宾是中国当代艺术品的一个大收藏家．，青岛一名化学工程师的儿子关谊则在京郊一个仓库里收藏了价值5000万美元的艺术品。在经济繁荣推动下，中国人如今成了艺术品世界里实力强大的收藏家。

索斯比的负责人说，中国人如今每年在世界范围内为投资中国艺术品花费约40亿美元，比索斯比和佳士得去年拍卖的印象派、现代派作品和当代艺术品所得的总和还多。结果将是什么呢？艺术品市场正根据中国人的喜好而发生变化。一些中国收藏家愿意支付和梵高画作一样的高价来购买一只清代瓷瓶。“总有一天中国水墨画会超过毕加索的画，这一天很快就会到来。”索斯比艺术学院新兴市场教授齐·林希尔如是说。

年轻的中国买主钟情于现代和当代亚洲艺术品，而年龄较大的中国买主则愿购买中国传统艺术品。当中国的珍宝出现在拍卖会时，中国买主的竞拍异常激烈。对国际艺术品市场来说，这等同于发生了巨变。过去，是欧美人为中国艺术品确定趋势和价格。如今中国买主不再跟从西方，而是根据自己的文化来做出决定。举个例子，中国人愿意为有300年历史的笔筒和砚台支付天价。“西方没有一个人真的会买这些艺术品．”纽约的交易商詹姆斯·拉利说，“中国的收藏家之所以这样做，是因为读书是中国知识分子的传统。”

这种现象对艺术品市场专家和艺术史学家提出一个问题：若中国人认为明朝花瓶比莫奈的画还值钱，世界其他地方跟从这股潮流还需多久？佳士得的埃立克·张说：“类似转向需要一段时间，中国人现在有实力决定哪些画家最有价值，但西方会认同吗？仍存在巨大的文化鸿沟，不过西方需要开始学习了。”

能成功地把脉中国风向的收藏家获利颇丰。一家密苏里州的艺术投资公司4年前花110万美元买进一个清朝花瓶，后来以3倍价格售出。其他人则在发掘目前还被中国买主忽略的领域，包括绣花长袍和照片。

    （取材于《澳大利亚人报》2011年10月1 7日文章，作者凯利·克罗，陈一译）

14．下列说法符合文意的一项是（3分）

      A．中国人不断提高艺术品的拍卖价。使中国水墨画的价格超过了毕加索作品的价格。

      B．年龄决定着中国买主不同的投资方向，而中国的珍宝无疑是他们同样热衷的拍晶。

      C．对文房四宝的天价投入体现了中国知识分子渎书的传统，西方人对此都非常认同。

     D，把握中国风向、发掘中国买主的收藏领域已经使投资公司获得更加丰厚的利润了。

15．国内某报在转载这篇文章时，所用的题目是“艺术晶价值要由中国人说了算”。根据文意，简要列出使用这个题目的理由。（5分）

五、本大题共4小题，共25分。阅读下面的作品，完成16…19题。

月光汹涌

①月光——汹涌？没错，在我看来，平静只是月亮的外表，它的目光从来都是暗波汹涌的，尤其是满月，尤其是仲秋的满月。

②这首先源自身体的记忆。似乎前半生许多重要的夜晚，都与月亮有关。童年夜晚的露天集体游戏，少年时一个人在书桌前对着月光学习感伤，青年时在异乡月下的荒野骑车独行……有过乡村经历的人对此可能会有更深刻的体验。满月升上邻居的屋脊，血管里的血就像听到某种神秘的召唤，哗哗地涌动并呼喊起来。这种少年时的幻觉，后来得到了科学的印证．由于天体间的引力作用，月亮不仅会引发大海涨潮，也会影响人的情绪，因为人体有70%是水分，我们的身体其实是无数微型大海。所以，批评一个敏感的人喜欢风花雪月是没有道理的，感月伤怀不过是顺应宇宙的某种潜规则罢了。

③让一年中月亮最圆的八月十五成为节日是十分自然的事。月亮在这个夜晚繁衍出许多激情汹涌的风俗也毫不奇怪。小时候听外公讲，元未义军把起事的号令藏在饼子里，然后分发各处．并说这就是吃月饼的由来。鄱阳还有在八月十五夜烧宝塔的习俗，据传最初也是起义军互相联络的一种方式，类似于点烽火。看来．农历八月的月圆夜确实是人的血温最高的夜晚，不管这种温度是用于仇恨、游戏、爱情或者思念。

④满月之所以能成就一个节日，还有一个重要原因：相对于变幻无定的尘世，月亮是超越时空的绝对性存在。一千年前和一千年后的人看见的是同一个月亮，一千里外和一千里内的人头顶着的也是同一个月亮。在“月球”这个科学却扼杀浪漫的概念出现之前，月亮曾是中国人的精神信物。人们通过书写月亮的诗文与古人沟通，通过对同一个月亮的祭拜，和远在他乡的亲友沟通。农耕社会没有高效的交通，更没有电话这种共时性的通讯手段，分别与永别常常只有一字之隔。在一封家书都能抵万金的幽暗岁月。月亮的信物功能被世俗社会放大为信念，最后又在满月的浑圆外形之中巧妙地嵌入团圆的寓意，最终把这信念放大为一种流传千年的精神信仰。中秋节最初与暴力相关的烙印，被团圆的心愿反复洗刷，最后软化为温情款款的民俗。

⑤我个人对中秋节的印象．大多保留在少年之前的记忆里，作为恃宠而骄的宝贝和外婆外公在一起，作为时时需要敲打的问题少年小心翼翼地和父母在一起。吃从来都不是我的关键词，但童年时吃过的一种大而简陋的芝麻饼让我挂念至今。

⑥青春期之后的八月十五夜印迹模糊，一是因为那个时期血管里潮涌的方向过度多变，另一个重要原因是，在整个国家都逐步城市化的过程中，对于月亮，我们陷入了集体性失忆。我现在居住的城市，似乎只有商场和新闻媒体才热衷过中秋节，民间的习俗也已简化到吃月饼一项。一个标准的月亮节，却不再和月亮有任何关联。十年前我就发过这样的感慨：城市里或许也有月亮，但绝对没有月光。因为城市里的霓虹比满月的光芒汹涌十倍，以至于浸泡出“光污染”这样的新名词。所以有许多年了吧，月圆之夜我只能对月亮采取怀想的态度，怀念水面像碎银一样雀跃闪光的河码头，怀念旧居门前可以借着月光准确投篮的球场，怀念明月之下某个裙裾飞扬的背影。

⑦国家既然可以延长中秋节的假期，为何不想办法让月光重新回到大地？比如，在八月十五这一夜，让城市停止公共照明一分钟。我相信．只要一分钟，美好的月光和许多更美好的情感就会重新汹涌而来。

    （取材于范晓波同名散文，有删改）

16．下列对文章的理解，不正确的两项是（4分）

      A．作者认为仲秋时节满月的月光会带给自己一种暗波汹涌的感觉。

      B．文章指出没有乡村生活经历对月光的魅力就不会有深刻的体验。

     C．科学研究证明，人的感月伤怀不过是顺应了自然界的某种规律。

      D．月亮在农耕社会里被人们赋 予了超越时空的价值和闭网的寓意。

     E．中秋节的民间习俗已经消失在当今全同逐步城市化的进程之中。

 

17．通读全支，回答下面问题。（5分）

  （1）如何理解第③段中“繁衍”一阋在文中的含义？（3分）

  （2）第⑥段画线的句子与下文有什么关联？（2分）

18．题目“月光汹涌”意蕴丰富。请结合全文进行分析。（6分）

 

 

19．文章结尾说“只要一分钟，美好的月光和许多更美好的情感就会重新汹涌丽来”，作者为什  么这样说？请结合你的成长记忆或阅读体验，从这句话巾任选角度，谈一谈你的感悟。

  （不少于200字）（10分）

 

六、本大题共1小题，共60分。

20．阅读下面材料，按要求作文。（60分）

《现代汉语词典》对”良心”一词是这样解释的：本指人天生的善良的心地，后多指内心对是非、善恶的正确认识，特别是跟自己的行为有关的。

请以“良心”作为题目，自选角度，联系实际，写一篇不少于800字的文章。除诗歌外，文体不限。

 

