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山东省黄山中学2012届高三上学期期末考试
语文试题
试卷说明：

1．本试卷分第Ⅰ卷（选择题）和第Ⅱ卷两部分，共150分，考试时间150分钟。

2．答题前，考生务必将密封线内的项目填写清楚。

3．各卷答案填涂在试卷后面的答题卡上。
第Ⅰ卷（选择题  共30分）
一、（12分，每小题3分）
1．下列词语中，字形和加点字的读音全都正确的一组是
（    ）
  
A．干涸（hé）     
稍息（shào）      
有着落（zháo）     鞭辟入里
  
B．豆豉（chǐ）    
惨怛（dá）        
吐谷浑 （gǔ）   
惹事生非
  
C．瓦刀（wà）     
蹿红（cuān）      
捋虎须（luō）       
掎角之势
  
D．央浼（méi）    
咯血（kǎxiě）      
和稀泥（huó）      
披沙捡金
2．下列句子中，加点的成语使用正确的一项是


（    ）
  
A．当数千万未成年人纷纷加入网络游戏玩家大军，竟然达到漠不关心自己的父母亲人的地步时，人们才意识到网瘾问题的严重性。
  
B．生活上要量入为出，但现代很多有借贷习惯的人都常常犯有寅吃卯粮的错误，还美其名曰时尚消费。
  
C．进入“市场经济”时代，相当多的中国电影人为利益所驱使，变得功利市侩起来，利益驱动之下的那些差强人意的作品大多有灵魂不在、精神贫血、思想缺席的毛病。
 
D．在世界经济一蹶不振的形势影响下，我国股市也是一路狂跌，以势如破竹之势直抵20年前的指数水平，让那些资深的专业分析人士也无语了。
3．下列各句中，没有语病的一项是


（    ） 
 
A．春节临近，喜庆欢乐的气氛随着一排排商铺门前挂起的大红灯笼、居民楼里家家户户张贴的喜气洋洋的对联，浓浓的年味弥漫在大街小巷。

B．12月7日，媒体一篇报道引起社会的广泛关注以及众多质疑：“杨澜也要保障房？”对此，杨澜率先在博客上否认了这是一个谣言，戳穿了某些房地产商以“名人带动经济”的真实用心。

C．经典阅读在当代社会经历了很大的变化，根据国内最近的调查显示，中国连续六七年来阅读率一直在下降，目前已经低于一倍，这种状况应该引起我们高度的重视。

D．电影《辛亥革命》上映之前，曾有业内人士担心这个沉重的片名会让许多年轻观众敬而远之，然而影片上映以来，不少年轻人走进影院，重温了100年前那段激情燃烧的历史，这样的结果是许多人所始料未及的。
4．依次填入下面一段文字横线处的语句，衔接最恰当的一组是

（    ）
    使人生圆滑进行的微妙的要素，莫如“渐”；造物主骗人的手段，也莫如“渐”。“渐”的本质是“时间”。       ，       。       ，       。

        ，         。性质上既已渺茫不可思议，分量上在人生也似乎太多。

①我们总可以把握其一端，认定其一点

②时间比空间更为不可思议

③只有过去与未来在渺茫之中不绝地相追逐而已

④犹如时间艺术的音乐比空间艺术的绘画更为神秘

⑤时间则全然无从把握，不可挽留

⑥因为空间姑且不追究它如何广大或无限

A．②④⑥①⑤③               
B．⑥①④②⑤③   

C．②④⑤③①⑥               
D．⑤③②④⑥①
二、（9分，每小题3分）


阅读下面的文字，完成5——7题。

公元前350年古希腊哲学家亚里士多德在撰写不朽的科学著作《动物的历史》一书时，对壁虎的墙上攀登爬行能力大感惊讶。生物学家称壁虎是“最能爬墙的动物”。它能够自如攀墙，倒挂悬梁，几乎能攀附在各式各样的材料上面，甚至在水里、真空环境及太空中都能行走自如，所经之处不留任何痕迹，足下干净利落。壁虎脚上的“功夫”真可称得上是“自然的杰作”。几千年来，不少人试图揭开壁虎爬墙的奥秘。然而，这始终是个谜。

直到最近几年，美、英、俄等国的研究小组才真正揭示了壁虎在墙上爬行的秘密。科学家在显微镜下发现，壁虎脚趾上约有650万根次纳米级的细毛，每根细毛直径约为200至500纳米，约是人类毛发的直径的十分之一。这些细毛的长度是人类毛发直径的2倍，毛发前端有100—1000个类似树状的微细分杈，每分枝前端有细小的肉趾，能和接触的物体表面产生很微小的分子间的作用力。这个力虽然很小，但是，当壁虎脚上所有的细毛都与固体表面充分接触时，它们所产生的总粘着力就会超过许多人工黏合剂能够产生的力量。壁虎脚上650万根细毛全部附着在物体表面上时，可吸附住质量为133千克的物体，这相当于两个成人的质量。如果你脚上有这么大的吸附力，你肯定难以抬脚。既然壁虎的脚上有如此强大的附着力，那么它如何能在15毫秒内抬起脚来迅速奔跑？科学家发现，壁虎脚上的细毛可以调节，当壁虎将细毛与物体表面的角度增加到30度时，两者的作用力大大降低，壁虎就可以顺利抬脚。壁虎的任何一只脚都可以随时移动。当然，一次只能移动一只脚，其他脚得作为支撑点。

以现在的科技，人类还没有办法研制出如壁虎脚一模一样的东西。不过，科学家正在模仿壁虎脚的结构研制新的黏性材料。此后，科学家推出一项可令许多孩子兴奋得睡不着觉、同时令父母们担心不已的新发明。这就是利用仿生学原理研制出来的壁虎胶带。它是可以让你在墙上如履平地的“法宝”。这种胶带采用的是模仿壁虎行走原理而发明的黏合剂。测试结果表明，这种人造胶带所具有的黏性足以支撑一个成人的体重。希望不用活动梯子更换电灯泡的人这下可有了真正的新盼头。

实验表明，2平方毫米的这种人工胶带，就可以支撑一个15厘米，重40克的蜘蛛侠玩具的整个体重。注意，“蜘蛛侠”只有一只手粘在玻璃平面上，科学家指出，只要两只手掌上都缚上这种人工胶带，就足以支撑一个成人的全部体重。研究壁虎胶带的首席科学家海姆教授指出：“我们也考虑过大量生产壁虎胶带，使研究者能够把自己悬挂于高层建筑物窗户外面这一问题。不过，那样做的成本过于昂贵，从科学的角度来说无益于我们的研究。因此，我们仅把实验局限于‘蜘蛛侠’玩具上面。”

由于壁虎胶带是利用细毛的黏性，它比其他胶带有一个突出的优点，就是可以重复利用，而不像其他胶带那样用一次就失效了。科学家指出，这个研究还可以应用在航天、航海、水下探测、医学等重要领域。比如，现在医学绷带密封性不是很好，容易感染细菌，在从伤者身上撕下来时也容易拉伤皮肤。然而，未来的壁虎型绷带的透气性和密封性都很好，撕开时可以利用壁虎抬脚的原理不伤害伤者的皮肤。

壁虎胶带——这一来自幻想中的新技术，被专家们评为“最具市场冲击力的十大新技术”之一。然而，利用壁虎胶带真正实现飞檐走壁的梦想，可能还需要科学家在未来对这个产品做进一步的改进了。
（原文有删节）

5．下面对壁虎脚上“功夫”的科学解说不正确的一项是

（    ）


A．细毛接触物体表面时能够产生很微小的分子间的作用力。


B．所有细毛与固体表面充分接触时，产生的总粘着力很大。


C．具有纳米级的细毛在物理作用和化学作用下产生很大的附着力。


D．细毛与物体表面的角度增加到30度时，两者的作用力大大降低。

6．下列解说，符合原文意思的一项是


（    ）


A．科学家发现，壁虎能攀附在所有的材料上面，甚至在水里、真空环境及太空中都能行走自如。


B．壁虎胶带的应用领域十分广泛，但是由于各种原因的限制，目前市场上出售的只是像“蝙蝠侠”这样的小玩具。


C．壁虎胶带的突出优点是可以重复利用，而不像其他胶带那样用一次就失效了。


D．让一个人悬挂在高层建筑物窗外擦试玻璃，是完全有可能的事。科学家已经在理论上和实验上都取得了研究的成果。

7．根据原文提供的信息，以下推断不正确的一项是

（    ）


A．无论从哪个方面看，壁虎胶带都优于传统胶带，所以传统胶带完全退出市场是科技发展的必然。


B．壁虎胶带的表面是无数人造的有吸附能力的细毛，这是利用纳米技术研制出的一种新型的黏性材料。


C．今后影视拍摄武林高手飞檐走壁的镜头不一定要用替身或电脑合成特技剪辑的方法了。


D．在零重力空间，未来的宇航员在国际空间站或航天飞机中可以任意行走，轻松上下。
三、（9分，每小题3分）

阅读下面的文言文，完成8——10题。
王及善，洺州邯郸人。父君愕，有沉谋。高祖入关，与君廓偕来，拜君愕大将军，封新兴县公，累迁左武卫将军。从太宗征辽，领左屯营兵，与高丽站驻跸山，死于阵。赠左卫大将军、幽州都督、刑国公，陪葬昭陵。

及善以父死事，授朝散大夫，袭邢国公爵。皇太子弘立擢及善左奉裕率。太子宴于宫，命宫臣掷倒，及善辞曰：“殿下自有优人，臣苟奉命，非羽翼之美。”太子谢之。高宗闻，赐绢百匹。除右千牛卫将军，帝曰：“以尔忠谨，故擢三品要职。群臣非搜辟，不得至朕所。尔佩大横刀在朕侧，亦知此官贵乎？”病免。召为卫尉卿。垂拱中，历司属卿。山东饥，诏为巡抚赈给使。拜春官尚书。出为秦州都督、益州长史，加光禄大夫，以老病致仕。

神功元年，契丹扰山东，擢魏州刺史，武后劳曰：“逆虏盗边，公虽病，可与妻子行，日三十里，为朕卧治，为屏蔽也。”因延问朝政得失，及善陈治乱所宜，后悦曰：“御寇末也，辅政本也，公不可行。”留拜内史。来俊臣系狱当死，后欲释不诛，及善曰：“俊臣凶狡不道，引亡命，污戮善良，天下疾之。不剿绝元恶，且摇乱胎祸，忧未既也。”后纳之。庐陵王之还，密赞其谋。既为皇太子，又请出外朝，以安群臣。

及善不甚文，而清正自将，临事不可夺，有大臣节。时二张怙宠，每侍宴，无人臣礼，及善数裁抑之，后不悦曰：“卿年高，不宜侍游燕，但检校閤中。”及善即移病馀月，后不复问。叹曰：“中书令可一日不见天子乎？”遂乞骸骨，犹不许，改文昌左相、同凤阁鸾台三品。卒，年八十二，赠益州大都督，谥曰贞，陪葬乾陵。

                          （节选自《新唐书列传第四十一》有删改）

8．对下列句子中加点词的解释，不正确的一项是


（    ）
   
A．密赞其谋                        
赞：赞成
  
B．太子谢之                        
谢：道歉
  
C．且摇乱胎祸                     
胎祸：祸乱的根源
   
D．以老病致仕                      
致仕：辞官，退休
9．以下各组句子中，全部表明王及善深受器重的一组是

（    ）

①皇太子弘立擢及善左奉裕率         
②山东饥，诏为巡抚赈给使     

③逆虏盗边，公虽病，可与妻子       
④御寇末也，辅政本也，公不可行   

⑤清正自将，临事不可夺，有大臣节   
⑥卿年高，不宜事游燕，但检校閤中      

A．①③⑤          
B．②④⑥          
C．②③④         
D．①④⑤
10．下列对原文有关内容的概括和分析，不正确的一项是

（    ）
  
A．王及善认为，大臣们如果遵从太子的命令去翻跟头，不符合作为辅佐臣子的美行。
  
B．高宗提拔王及善做了左奉裕率，后来又提升他任三品要职，让他身佩大横刀在自己身旁立侍。
 
C．王及善认为来俊臣胡作非为、陷害忠良，是祸乱的根源，应予严惩。武后采纳了他的建议，处死了来俊臣。

D．当时“二张”依仗自己受宠，每次侍宴，没有做臣子的礼节，王及善多次批评制止他们，这让武后很不高兴。
第Ⅱ卷

四、（20分）

11．把下面的句子翻译成现代汉语。（12分）


（1）俊臣凶狡不道，引亡命，污戮善良，天下疾之。


译文：                                                             


（2）及善不甚文，而清正自将，临事不可夺，有大臣节。


译文：                                                            


（3）举世誉之而不加劝，举世非之而不加沮。


译文：                                                            
12．阅读下面这首诗歌，然后回答问题。（8 分）

天仙子   

张先

《水调》数声持酒听，午醉醒来愁未醒。送春春去几时回？临晚镜，伤流景。往事后期空记省①。

沙上并禽②池上瞑，云破月来花弄影。重重帘幕密遮灯，风不定，人初静 ，明日落红应满径。


注：①后期：日后的约会。记省：记得清楚。


②并禽：成双的鸟，鸳鸯之类。


（1）上阕作者心中之“愁”，表现在哪些方面？（3分）


答：                                                                 


（2）结合全词，赏析“云破月来花弄影”一句的妙处。（5分）


答：                                                                 

13．默写（10分）


（1）                     ，内无应门五尺之僮。


（2）纵一苇之所如，                      。


（3）舞幽壑之潜蛟，                      。

（4）盖将自其变者而观之，                ；自其不变者而观之，               ，而又何羡乎！


（5）渔舟唱晚，                  ；雁阵惊寒，                    。


（6）老当益壮，               ？              ，                   。

五、（20分）    


阅读下面的文字，完成14─17题。

江 南 蓑 衣

    ①在故都的某个雪天里，突然想到老家江南的蓑衣来了。

    ②满目彤云里，翻读一本江南的画册，心情一派宁静和畅。那连绵的苍翠山峦，那层层叠叠的梯田，那高低错落犹如穿着蓑衣的房舍，总给人以平和而安详。满谷烟云，缭绕着江南的烟花三月。三月的江南，春光迷漫，而乡村道上穿着蓑衣的赶着牛群的牧童，总把一管缠绵的委婉的笛声传入我的耳鼓。而穿着蓑衣在微雨中插秧的山地汉子，则把一篇耕作文章呈现在我的眼前了。

    ③我很少听到歌唱江南蓑衣的歌曲，江南的乡野之歌似乎除了采摘桃花和篱笆修竹外，就没有别的了。而蓑衣却依然沉睡在古典中。青箬笠，绿蓑衣，斜风细雨不须归。西塞山就在我的记忆中与我隔岸相望。这江南的景色一半是属于蓑衣的，这季节的一半还是属于蓑衣的。不光是春天，还有下雪的隆冬，独钓寒江的孤舟蓑笠翁，一直在我眼前描绘着悠远的江南山水。在风景中出没的穿蓑衣的人，不仅仅是牧童，而且还有渔人，他们都是志趣清雅的高人。一蓑风雨，一叶孤舟，一片兰桨，一弯明月，顺流而下，逐草而居，是多么潇洒逍遥啊。我常把穿蓑戴笠的人称之为隐士和佛陀，且看那蓑衣似乎张开诗歌或者哲学的虚玄的羽翼翩翔在空明中，如神灵一般幽黑而深邃。这是自由狂放的，是寒山中的极致，远峰、孤舟、烟雨和萧寺，只是绝妙的陪衬。江南的蓑衣飘扬在诗意中。一袭蓑衣穿行在时空，犹如达摩的一苇渡江，把无限的禅机融入空荡和苍茫之中。

    ④江南蓑衣是平常的，一种极不起眼的家用物什，与镰刀、锄头和竹笠一起静默和谐地相处。在风雨中的劳作是艰辛的也是欢愉的，蓄满微凉的忧郁。当踏歌的农夫带着一身泥水，从田里山间归来，蓑衣和竹笠随即被挂在墙上，农夫歇息了，而它们则开始了默默的对话。蓑衣注定是蓑衣，竹笠注定是竹笠，似乎与主人一样无法逃避命运的摆布，无法摆脱生活的清寒。它们的主人一直向往着远方，但总无法走出这片山坳，他与他的老牛一起在这片小小的田地间一圈一圈地跋涉着，总超越不了这历史因袭的圆周率。雨中的蓑衣凝望着主人口鼻间升腾的气息，如雾般的慨叹着，幽幽地怀想着，难道主人真的没有幸福的愿望，没有丝毫改变命运的企图？

    ⑤尽管如此，蓑衣一定与主人相依为命，乐享清贫的。它害怕的是主人会在某一个时刻逃离，与它们不告而别。蓑衣和主人同样的劳累和憔悴。岁月的风刀霜剑早已撕裂了它的前襟。它们毕竟诞生或者寂灭在理想的记忆中，当它们在尘封的空间被人翻捡，被人展示的时候，江南的蓑衣，是否还眷念着他主人日益苍老憔悴而衰弱的容颜？

    ⑥在更加苍黄的时日，主人来不及与它打招呼，溶进城市街衢的喧嚣。当他在难得的寂静时分一个人端坐，蓑衣的影子就清晰地显现出来了，在脑海的某个角落里难以拂去。在某个下着微雪的夜晚，在某个寂寥的街道上，在街灯漠漠的照映下，他忽然发现了久违的江南蓑衣的影子。在某个茶室和酒吧间，他看见蓑衣还有他的竹笠高挂在髹漆得艳红或者金黄的柱子和墙壁上，落满红尘。那里不适合它们！主人想，此刻，它们仿佛像陪酒女郎，像示众者，像引颈自戮的罪囚。它们的心里会是如何想啊！那些酒客茶客是不知道的。江南的蓑衣和竹笠经年地寻找，在远远的翘首远望。它们想，城市里会下雪或者下雨，能解除心头的焦渴。它们想，下雨了，主人会重新穿戴起它们，飘飘扬扬地潇洒地走过雨巷。

    ⑦来自江南的主人躲在暗角，两眼噙泪。他在等待着内心的救赎。

14．“它害怕的是主人会在某一个时刻逃离，与它们不告而别”，句中“逃离”一词的意思是什么？（4分）


答：                                                                  

15．“江南的蓑衣和竹笠经年地寻找，在远远的翘首远望。”它们在寻找什么？远望什么？（6分）


答：                                                                  

16．从全文看，“江南蓑衣”在文中有哪些含义？请分条列举。（4分）


答：                                                                   

17．下句采用了怎样的修辞方法，并分析这一修辞的表达效果。（6分）

“主人想，此刻，它们仿佛像陪酒女郎，像示众者，像引颈自戮的罪囚。”   


答：                                                                  

六、（10分）

18．在文中横线处填上恰当的关联词语，使上下文连贯起来。（4分）
写一本小说不容易,读一本小说就更不容易。读小说,第一能教我们受益处的,便是小说的文字。世界上 ① 也有文字不甚好的小说， ② 一般来说，好的小说大多数是有好的文字的。 ③ 我们读小说时，不应只注意它的内容， ④ 须学习它的文字，看它怎么以最少的文字，形容出复杂的心态和物态来；看它怎样用最恰当的文字，把人情物态一下子形容出来，活生生地展现在我们的眼前。

答：①        ②         ③         ④         

19．根据下面提供的材料，为“古人类学”下一定义。要求：（1）涵盖材料全部内容，（2）必须是单句。（6分）

  
A．学科归属：人类学的一个分支学科。    
B．研究对象：人类起源和发展规律。


C．主要研究内容举要：a．化石猿猴与人类的亲缘关系；b．现代猿猴与人类的亲缘关系；c．劳动在从猿到人进化过程中的作用。


答:                                                               

七、（60分）

20．阅读下面的材料，根要求写一篇不少于800字的文章。


有人曾说世界上只有两种动物能到达金字塔顶，一种是鹰，另一种是蜗牛。


要求选好角度，确定立意，明确文体，自拟题目；不要脱离材料内容及含义的范围作文，不要
套作，不得抄袭。

参考答案

1．C   2．B  3．D  4．A  

5．C （壁虎控制粘着及分离的方法只能从物理学角度解释，而不是化学作用）

6．D （A不是所有，是“几乎”；B未进市场；C优点之一，而突出的优点是透气性和密封性好） 

7．A （从价格上看，并不占优势） 

8．A（赞：帮助）  

9．C（⑤是说王及善为人有操守，⑥是武后表达对王及善的不满）  

10．B（“提拔王及善做左奉裕率”的不是高宗，而是皇太子李弘）

11．（1）来俊臣凶恶狡猾胡作非为，带领亡命之徒，诬陷杀害善良的人，天下的人都痛恨他。（得分点：“道”、“引”、“污”、“疾”，句意）


（2）王及善不太懂文辞，但是清廉、正直、自守，遇事不改变志向，有大臣的节操。（得分点：“甚”、“将”、“夺”、“节”，句意）


（3）全天下的人赞颂他但是他也不会更加勤勉，全天下的人都批评他但是他也不会更加沮丧。（得分点：“举”、“而”、“劝”、“非”，句意）

附录：文言文翻译

王及善是洺州邯郸人。父亲王君愕，为人深沉有谋略。唐高祖李渊入关，王君愕与君廓一起归附唐朝，高祖任命王君愕为大将军，封为新兴县公，多次升迁，官至左武卫将军。王君愕跟随唐太宗征讨辽国，统领左屯营的士兵，与高丽军队在驻跸山作战，战死在阵前。朝廷追赠王君愕为左卫大将军、幽州都督、邢国公，陪葬少陵。

王及善因为父亲死于国事，被授任朝散大夫，继承邢国公的爵位。皇太子李弘被立，他提拔王及善为左奉裕率。太子在宫中设宴，命令大臣翻跟头，王及善推辞说:“殿下本有艺人，臣如果奉命，不符合辅佐的美行。”太子向他道歉。高宗听说后，赐给王及善绢百匹。（王及善）被任命为右千牛卫将军，皇帝说：“因为你忠诚恭谨，所以提拔你任三品要职，众臣如不带卫队搜索和清道，不能到达朕所在之处，你身佩大横刀站在朕的身旁，知道此官的尊贵了吗？”王及善因病免官。后被召入朝廷任卫尉卿。垂拱年间，任司属卿。山东闹饥荒，皇帝下诏让他巡抚赈给使。授予他春官尚书一职。（他）从京城外调，任秦州都督、益州长史，加授光禄大夫，因年老有病辞官。

神功元年，契丹侵扰山东，朝廷提拔王及善为魏州刺史，武后劝勉他说：“逆贼侵扰边境，你虽有病，可带妻子儿女出行，一天行三十里，躺着替朕处理事务，抵御敌寇。”进而询问朝政得失，王及善陈奏治乱所应实行的策略，武后高兴地说：“抵御敌寇是枝节小事，辅政是根本大事，公不可出行。”武后留下他并任命他为内史。来俊臣被捕入狱罪当处死，武后打算宽宥他而不处死，王及善说：“来俊臣凶恶狡猾胡作非为，带亡命之徒，诬陷杀害善良的人，天下的人都痛恨他。（现在如果）不剿灭元凶，将成为祸乱的根源，忧患将会没完没了。”武后采纳了他的意见。庐陵王被追立为太子，王及善暗中助成此谋。等庐陵王重做太子后，王及善又请太子出到外朝，以慰群臣。

王及善不太懂文辞，但是清廉正直自守，遇事不改变志向，有大臣的节操。当时二张自恃受宠，每次侍宴，没有做臣子的礼节，王及善多次批评制止他们，

武后不高兴地说：“爱卿年事已高，不适合侍从游宴，只需审查閤中之事就行了。”王及善就上书称病一个多月，武后不再问及。他叹息说：“中书令可以一日不见天子吗？”于是请求辞官，武后还是不允许。王及善改任文昌左相、同凤阁鸾台三品。他去世时八十二岁，被追赠为益州大都督，谥号贞，陪葬乾陵。

12．（1）上阕写“愁”，有对自然的春光已逝之愁，有对自己的年华老去之愁，有与友人的后会无期之愁。[评分标准：本题3分。伤春，伤老，伤离别，3个要点各1分。]


（2）（示例）这首词写了作者伤春、孤寂之情。“云破月来花弄影”一句，运用拟人的修辞手法，将云、月、花人格化，“破”“来”“弄”等词语，写出月夜之景的美丽与动感。这一描写与“沙上并禽”的情态构成了一幅和谐美好的画面；由这一画面再想到“明日落红应满径”，则使作者的伤情之情、孤寂之心表现得更加生动传神。[评分标准：本题5分。全诗思想情感，1分；“云破”一句的修辞及其在句中的作用，2分；“云破”一句和上下文的关系及对全诗的作用，2分。]

14．“它害怕的是主人会在某一个时刻逃离，与它们不告而别”，句中“逃离”一词的意思是什么？


答：“逃离”一词在句中表示的意思是：摆脱原有的生活方式，改变自己的命运，追求幸福的生活。

15．“江南的蓑衣和竹笠经年地寻找，在远远的翘首远望。”它们在寻找什么？远望什么？


答：它们寻找的是与主人相依为命，乐享清贫的日子。翘首远望的是主人对它们所代表的潇洒逍遥的志趣和宁静平淡的生活的留恋和回归。

16．．从全文看，“江南蓑衣”在文中有哪些含义？请分条列举。


答：艰辛而愉悦的劳作，清寒贫穷的生活，自由狂放（或“潇洒逍遥”）的志趣，逝去的宁静平和的生活和内心。

17．下列句子分别采用了拟人和排比的修辞方法，请分析这些修辞方法在句中的表达效果。


“主人想，此刻，它们仿佛像陪酒女郎，像示众者，像引颈自戮的罪囚。”   


答：通过排比不仅加强的语言的力量，而且突出江南蓑衣在经济发展的大潮中，实用性被削弱，而被赋予被动的观赏的价值。

18．虽然  但是  所以  也

19．古人类学是以人类起源和发展规律为研究对象，以化石猿猴与人类的亲缘关系、现代猿猴与人类的亲缘关系和劳动在从猿到人进化过程中的作用为主要研究内容的人类学的一个分支学科。

