重庆市2012届高三上学期期末考试

语 文 试 题

语文试题卷考试时间150分钟。第l至10题为选择题，30分；第11至22题为非选择题，120分。满分150分。

注意事项：


1．答题前，考生务必将自己的姓名、准考证号填写在答题卡规定的位置上。


2．答选择题时，必须使用2B铅笔将答题卡上对应题目的答案标号涂黑。如需改动，用橡皮擦擦干净后，再选涂其它答案标号。


3．答非选择题时，必须使用0．5毫米黑色签字笔，将答案书写在答题卡规定的位置上。


4．所有题目必须在答题卡上作答，在试题卷上答题无效。    


5．考试结束后，将试题卷和答题卡一并交回。
第—部分  （选择题  共30分）

一、（本大题共4小题，每小题3分，共12分）

1．下列词语中，加点字的读音全都正确的一组是


（    ）

A．思忖（cùn）
秸秆（jí）  
创可贴（chuāng）
方枘圆凿，（ruì）

B．纨绔（k）    
梵音（fàn）  
慢腾腾（tēng）  
果实累累（1éi）

C．恫吓（dòng）    
滂沱（pāng）  
紧箍咒（kū）  
乘机反扑（chéng）

D．舌苔（tāi）    
圭臬（nèi）  
节骨眼（jiē）  
自增惭怍（zhà）
2．下列各组词语中，没有错别字的一组是


（    ）

A．蛰伏    雄纠纠    百尺竿头    厉兵秣马


B．戡乱    一滩水    循章摘句    出其不意


C．腈纶    钉纽扣    虚左以待    明火执仗


D．丝绦    荧光棒    死皮赖脸    坐收鱼利

3．下列语句中，加点词语使用恰当的一项是


（    ）

A．中石化和中石油两家企业的炼油亏损问题一直以来都是舆论关注的焦点，来向它们叫板，则再次将它们推上了风口浪尖。而此次地方炼油厂站出


B．参加此次决赛的选手都是各省市层层选拔出来的高手，在实力上大哥不说二哥，因此谁能够夺得桂冠，就要看临场的发挥了。


C．网球比赛的胜利往往取决于跑动，有时为了救一个险球，要求能够从底线杀到网前，一双好的网球鞋在此时就能够起到为虎添翼的作用。


D．其实很多人都想无所顾忌地走自己的路，可一旦与人群南辕北辙的时候便很容易就失去了方向感，而承受那种无助是需要很大的勇气的。    

4．下列各项中，标点符号使用符合规范的一项是    

（    ）

A．影片开始，黑屏上翩跹飞进一群白色蝴蝶，化作影片名字，片尾又是黑屏，又翩跹飞进一群白色蝴蝶，化作“FIN”（法语剧终），然后再化作蝴蝶翩跹飞去。


B．为此，翁同稣潜行韬晦之计，自订五条规则：不赴宴会，不管闲事，不应笔墨，不作荐书，不见生客、僧道，自诩为“五不居士”。    


C．三星堆人及其文明，是在哪一年的哪一天突然死于何种巨大的灾难?他们之后崛起的金沙人，又是在哪一年的哪一天突然死于何种巨大的灾难?地震?洪水?瘟疫?战争?


D．梁思成怀疑这种浮雕风格影响到了欧洲的哥特式艺术；英国李约瑟博士认为，它··创造的敞肩拱学派，对古今世界的桥梁工程界产生了巨大的影响。，，

二、（本大题共3小题，每小题3分，共9分）

阅读下文，完成5~7题。

当你在公共场合输入短信或敏感的电子邮件时，设想一下如下情形：某个人或许正从60米开外的地方阅读你输入的每一个字母。面对这样的情况，你是否会觉得有点不可思议，进而毛骨悚然。
美国北卡罗来纳大学计算机视觉研究员简-迈克尔·弗拉姆说：“我们从一栋楼的二层就能看到一层手机上的文字。”

弗拉姆和也来自北卡罗来纳大学的费边·蒙罗斯建立了一个被称为“iSpy”的项目。它可以从屏幕的视频、甚至从其反射在窗户或太阳镜上的映像中识别在触摸屏上输入的文字。普通手机摄像头拍摄的视频可被用来监视3米外的人，而携带可拍摄高清视频的数字SLR摄像头的窥视者可以看清60米外的屏幕上的文字。

研究人员想知道现代计算机视觉技术是否会威胁到手机的隐私。所以他们设计了一个远程窃取文本的项目，用的只是已知技术。

他们利用了一个旨在有助于小触摸屏输入文字的功能：放大的键盘。虚拟安卓或iPhone键盘上的字母在按下时会弹出较大泡泡。该项目通过对视频的分析，依据屏幕上泡泡的位置来识别字母。E和R之类相邻字母弹出的泡泡会有部分重叠，因此该项目算出了每个被检测字母的精确概率。弗拉姆说，该项目能正确识别90%以上的字母。

这个软件随后识别出单个文字或在被发出信息中的文字。弗拉姆说，在一次测试中，该小组对在他们楼外某公交车站的一个同事进行了监视，他周边的其他人也在用手机输入文字。“此次攻击非常逼真”。为了找准密码，软件只收集字母，而不对任何文字进行辨认。

弗拉姆在谈到该软件时说：“我们对它的上乘表现感到吃惊。”弗拉姆所在的小组在芝加哥召开的计算机和通信安全大会上展示了该软件。

映像更难解码，因为屏幕图像更小。不过，该项目仍能在12米远的地方从数字SLR摄像头拍摄的视频中识别出文字。

弗拉姆打算继续用他的iPhone，不过，他会更注意他在非私密空间输入的东西。他说：“从这一点来看，手机带来的好处大于它受到的威胁。”

为阻挡鬼鬼祟祟的窥视者，弗拉姆小组建议取消字母扩大功能，或开发很像塑料屏蔽板的保密屏幕。
（选自《参考消息》2011年11月5日）
5．下列有关“iSpy”项目的表述，符合原文意思的一项是

（    ）

A．该项目研究是否可以利用已知技术来窃取手机信息。    


B．该项目研究现代计算机视觉技术能不能对手机隐私构成威胁。


C．该项目获取的信息是对屏幕上的视频、窗户或太阳镜上的映像拍摄而来。


D．该项目获取的信息包括手机屏幕上的文字信息和图像信息。

6．下列说法不符合原文意思的一项是


（    ）

A．iSpy项目研究者开发了一款软件让已知技术有了新的应用。


B．利用手机触摸屏上的字母扩大功能可以远距离窃取手机信息。


C．通过手机屏幕上泡泡的位置识别输入的字母是iSpy项目的关键技术。    


D．手机一旦处于开机状态，iSpy项目的研究者就能窃取其中的信息。    

7．下列推断，符合原文内容的一项是    


（    ）

A．手机给人们带来便利的同时也可能成为隐私信息失窃的原因。


B．将手机的输入方式设为手写模式可以使信息避遭窃取。


C．选择人少的地方使用手机是降低手机信息泄露风险的好方法。


D．为保证手机信息免遭泄露必须在手机的硬件设计方面加以改进。

三、（本大题共3小题，每小题3分，共9分）


阅读下文，完成8～10题。

张辅，字世伟，南阳西鄂人，汉河间相衡之后也。初补蓝田令，不为豪强所屈。时强弩将军宠宗，西州大姓，护军越浚，宗妇族也，故僮仆放纵，为百姓所患。辅绳之，杀其二奴，又夺宗田二百余顷以给贫户，一县称之。转山阳令，太尉陈准家僮亦暴横，辅复击杀之。
转御史中丞。时积弩将军孟观与明威将军郝彦不协，而观因军事害彦，又贾谧、潘岳、石崇等共相引重，及义阳王威①有诈冒事，辅并纠劾之。梁州刺史杨欣有姊丧，未经旬，车骑长史韩预强聘其女为妻。辅为中正，贬预以清风俗，论者称之。及孙季权执权，威构辅于秀，秀惑之，将强辅以法。辅与秀笺日：“辅徒知希慕古人，当官而行，不复自知小为身计。今义阳王诚弘恕，不以介意。然辅母年七十六，常孕忧虑，恐辅将以怨疾获罪。愿明公。留神省察辅前后行事，是国之愚臣而已。”秀虽凶狡，知辅雅正，为威所诬，乃止。

后迁冯翊太守。是时长沙王义以河间王颐专制关中，有不臣之迹，言于惠帝，密诏雍州刺史刘沈、秦州刺史皇甫重使讨颐。于是沈等与颐战于长安，辅遂将兵救颐，沈等败绩。颐德之，乃以辅代重为秦州刺史。当赴颐之难，金城太守游楷亦皆有功，转梁州刺史，不之官。楷闻辅之还，不时迎辅，阴图之。又杀天水太守封尚，欲扬威西土。召陇西太守韩稚会议，未决。稚子朴有武干，斩异议者，即收兵伐辅。辅与稚战于遮多谷口，辅军败绩。

初，辅尝论班固、司马迁云：“迁之著述，辞约而事举，叙三千年事唯五十万言；班固叙二百年事乃八十万言，烦省不同，不如迁一也。良史述事，善足以奖劝，恶足以监诫，人道之常。中流小事，亦无取焉，而班皆书之，不如二也。毁贬晁错，伤忠臣之道，不如三也。迁既造创{固又因循，难易益不同矣。”

   （节选自《晋书·张辅传》）

【注】①“义阳王威”是指义阳王司马威。下文的“长沙王义”“河间王颐”分别指长沙王司马义、河间王司马颐。②明公，旧时对有名位者的尊称。    

8．对下列句子中加点词语的解释，不正确的一项是

（    ）

A．及义阳王威有诈冒事，辅并纠劾之    
并：一并


B．然辅母年七十六，常见忧虑    
见：被


C．良史述事，善足以奖劝    
劝：勉励


D．迁既造创，固又因循，难易益不同矣    
益：更加

9．以下六句话分编为四组，全都表现张辅“雅正”的一组是

（    ）

①又夺宗田二百余顷以给贫户
②辅为中正，贬预以清风俗


③当官而行，不复自知小为身计
④转梁州刺史，不之官


⑤辅与稚战于遮多谷口，辅军败绩
⑥毁贬晁错，伤忠臣之道


A．①⑨⑤    
B．②④⑥    
C．①②③
D．④⑤⑥
10．下列对原文的理解和分析，不正确的一项是


（    ）

A．张辅担任御史中丞时，积弩将军孟观与明威将军郝彦不和，孟观借军中事务陷害郝彦，张辅检举、弹劾了孟观。    


B．张辅既能治理州县，又曾任职朝廷，还可带兵打仗，是一个不可多得的全才，所以得到河间王司马颐器重，让他代替皇甫重担任秦州刺史。   


C．游楷想在西土扬威，就和陇西太守韩稚一起商议，韩稚之子韩朴当场杀了有不同意见的人，接着召集军队攻打张辅，张辅被打败。


D．张辅从语言“烦省”、材料取舍、人物褒贬、“造创”有无等四个方面对司马迁和班固的写作进行了比较，对司马迁大加赞赏，认为他是“良史”。

第二部分  （非选择题  共120分）

四、（本大题共3小题，共22分）．

11．（1）把第三大题文言文阅读材料中划横线的句子翻译成现代汉语。（7分）

①及孙秀执权，威构辅于秀，秀惑之，将绳辅以法。（4分）

译文：


②班固叙二百年事乃八十万言，烦省不同，不如迁一也。（3分）

译文：


（2）用斜线（／）给下面文言文中加波浪线的部分断句。（3分）
夫 童 心 者  绝 假 纯 真 最 初 一 念 之 本 心 也 若 失 却 童 心 便 失 却 真 心 失却 真 心 便 失 却 真 人。人而非真，全不复有初矣。
（明）李贽《童心说》

12．阅读下面这首宋词，然后回答问题。（6分）
小重山

章良能

柳暗花明春事深。小阑红芍药，已抽簪。

雨余风软碎鸣禽。·迟迟日，犹带一分阴。

往事莫沉吟，身闲时序好，且登临。

旧游无处不堪寻。无寻处，惟有少年心。


（1）简析“雨余风软碎鸣禽”中“碎”字的妙处。（2分）

答：


（2）“旧游无处不堪寻。无寻处，惟有少年心”表现了作者怎样的感情?请简要分析。。（4分）

答：

13．补写出下列名句名篇和文学常识的空缺部分。（6分）

（1）总角之宴，               。（《诗经·氓》）

（2）              ，乾坤日夜浮。（杜甫《登岳阳楼》）

（3）           ，秦人视之，亦不甚惜。（杜牧《阿房宫赋》）

（4）彩舟云淡，           ，画图难足。（王安石《桂枝香·金陵怀古》）

（5）先秦历史散文内容丰富，形式多样。有编年体的《左传》，有国别体的     和《战国策》。


（6）席勒的剧作《阴谋与爱情》和       的小说《少年维特之烦恼》反映了18世纪“狂飚突进”运动时期的时代精神。

五、（本大题共4小题，共22分）    ．


阅读下面的文章，完成14～17题。

用来浪费的时光
安宁
常常怀念那些被浪费掉的时光，它们像一粒粒闪光的糖果，在我人生的途中，以最甜美的滋味，诱惑着忙碌到灵魂而不得安宁的我，一次次溯游而上，回到那些曾经被父母老师责骂的岸边，小坐，或者流连。 

年少的时候，会逃掉老师的课，与几个伙伴，跑到学校旁边的果园中去，偷偷采摘已经开始有了成熟芳香的苹果。常常是看守园林的中年男人，在一头追赶做托儿的伙伴，而我则在另一头，将一个又一个红硕的苹果，贪婪地塞入鼓鼓的书包里。及至觉得可以大快朵颐的时候，才在看林人发觉上了当的叫骂声中，嘻嘻笑着遥遥丢给他一个得意的鬼脸，去跟伙伴们会合。很多时候，那些大而红的苹果，会将课本压得起了皱褶，或者留下难看的印痕；也会因为贪吃，而回家拉了肚子，被大人们责骂；甚至连第二天的考试，都给忘记，等到了教室，才发现书包里的文具，全都丢在了那片向阳的山坡上。

可是却在梦里，都念念不忘山坡上那温暖洒下的阳光，鸟儿在头顶悠闲飞过，叫声惊动安静午休的草茎，桐树阔大的叶子铺展开来，犹如一把巨大的伞，给我们半睡半醒的梦遮挡过往的风尘。那样的时光，是夹在书本里透明的糖纸，或者在地上快乐跳跃的弹珠。

我还会想起生病在床的那些时日。是因为工作的时候，疲于奔命，身体起了病变，罢工不行，只好入院修养。值班的护士有弯月一样含笑的眉眼，会在唤我吃药打针的时候，哄小孩子一样地，说一声：乖，听话。我总是会在这句话后，将自己变成一只温顺的小猫小狗，任她给我注射针剂或者冲一杯杯苦涩的中药。我迷恋她手腕上叮当作响的藏式银镯，是山泉水清脆流过的声响。我喜欢看她穿梭在各个病床前，柔声细语地提醒病人平日的注意事项。我还会看到她洁白的护士服里，流溢出的一抹淡粉，或者浅蓝，那是她想要展露却又无法展露的可爱的棉布小衫。

更多的时候，病房里安静到可以听得到每个人的呼吸，甚至是心跳。我听见风从春天的树梢上吹过，它还掀起了某个小孩子的衣角。有不知疲倦的清洁工人，在扫着庭院里的尘灰，扫帚划过路面时，发出有节奏的刷刷的声响，这样的声音，因为病房的寂静，而愈加的清晰，闭上眼睛，我不禁想起儿时父母早起打扫积了一夜的雪花，或者落叶的情景。
知道疾病不会快快退去，便索性将工作忘在脑后。平素里买来没有时间翻看的书，那时便成了最奢侈的享受，每一页文字，都不舍得读完，似乎翻过去，这样散漫幸福的时光，也会跟着成为过去。假若在工作之中，突然因为别的事情，要占去宝贵的时间，那么，或许会因为这样的浪费，而觉得心疼。可是任性霸道的疾病，却让我在无能为力之时，用自己轻易不会舍得“浪费”的闲散光阴，将我一路疾奔的灵魂，重新安放在从容向前延伸的轨道。

生命中有多少光阴，值得这样放纵浪费掉呢？一路走着，每一条格言，都会告诫我们，要惜时如金，要珍爱春光；可是，当你行至那终途，回首观望的时候，才会明白，真正对时光的善待，很多时候，原是孩童一样，肆无忌惮的浪费。那些读书时迷离恍惚的瞬间，那些在清晨的床上眷恋不起的慵懒，那些将毛线织了又拆的时光消磨，那些在午夜的电影院里，看荧幕上下爱情妖娆绽放的寂寞，那些东游西逛、不务正业的年少时光，正是它们，一点点地串联起我们庸常的人生，并给予这一程生命，闪亮的光华。

14．如何理解“那样的时光，是夹在书本里透明的糖纸，或者在地上快乐跳跃的弹珠”在文中的含意?（4分）
15．文章详细描写“我”病中遇到的值班护士，作用是什么?（6分）
16．“我”“常常怀念那些被浪费掉的时光”的理由有哪些?请根据文章内容概括。（6分）

17．“真正对时光的善待，很多时候，原是像孩童一样，肆无忌惮的浪费”。表达了作者对人生的看法，请分析其观点和态度。（6分）

六、（本大题共4小题，共16分）

18．下面两个句子都有语病，请针对语病进行修改。（4分）

（1）虽然我自己的梦，却不是我的“作品”，我不知道梦到底是如何组织、结构成型，而又自然而然地以意识流的形式自动化“放映”的。针对性修改：


（2）“龙潭三杰”利用自己在国民党政权中的职位便利，为中共的地下工作做出过突出献，特别是在关键时刻，因为有了“龙潭三杰”的努力下，中共中央得以保全。


针对性修改：
19．阅读下面材料，回答问题。（5分）
前段时间，某连锁饭店被指使用“回锅油”。该饭店回应质疑，称回锅油只限员工使用。但据店内服务员称，水煮鱼系列是特色川菜，点这类菜的客人较多。这表明，该店用过的剩油绝不会少。店里到底有多少员工?能“消化”．得了这么多的剩油吗?别忘了，老板是非常“节省”的，员工“油水”太多了他老人家难道不心疼吗?


（1）用一句话概括作者的观点。（20字内）（2分）

（2）请另选一个角度，仿照文中运用的反问旬式，对饭店的回应进行驳斥。（3分）
20．顺口溜是民间流行的一种口头韵文，句子长短不等，说起来很顺口。请将下面的告示改编成顺口溜。（4分）

为确保广大业主度过一个祥和、喜庆的春节，敬请您配合我们做好以下工作： 


1．小区业主、住户请在指定区域燃放烟花爆竹，切勿在阳台、楼道、门厅等非指定区域内燃放。


2．我们将加强对访客的询问和登记工作，请您协助我们做好“访客登记确认”的宣传工作，提前告诉亲戚朋友来访时要经过小区门岗例行登记确认后方能入内。


3．外出探亲或旅游，请您务必锁好门窗，切断水、电、天燃气阀门。


4．如发现异常情况或需物业管理处服务。请致电物业管理办公室。

21．在文中横线处填上恰当的关联词语，使上下文连贯起来。（3分）
文学是心灵的抚慰剂。许多人因为孤独而爱好文学，许多人因为穷困而爱好文学，    ①有一人因为富足闲适而爱好文学。  ②  是出于什么原因，  ③  他们信仰文学，崇尚真善美，文学  ④  会让他们变得安贫乐道，富而不骄，让他们的内心充实、自信、淡定、颖慧。真正爱好文学的人，是天底下最善良的群落，  ⑤  坏，  ⑥  坏不到哪里去。以文学钻营的人，则另当别论。

答：①            ②           ③         ④           ⑤           ⑥       
七、写作（本大题60分）

22．阅读下面的材料，根据要求作文。

因在高考时写了一篇布满古文字的作文，四川考生黄蛉被称为“甲骨文达人”。他的幸运并未止步于高考录取，还在两年内实现了三本到一本的“两级跳_，从川大锦城学院转入川大本部学习。但是，川大专门安排来给他“开小灶”的返聘教授何蜻却认为这名学生缺乏做学问的定性，“有些浮夸”，而且也没有表现出真正的文字学功底和天分。于是这位教授拒绝继续指导黄蛉。

（2011年11月5日《成都晚报》）

要求：①选准角度，明确立意；


②自拟标题，自选文体（诗歌除外）．

③不少于800字；


④不要脱离材料内容及含意的范围作文；


⑤不得套作，不得抄袭。

参考答案
1.  B/  A忖（cǔn）、秸（jiē）   C箍（ɡū）   D怍（zuò）
2.  C/  A纠纠－赳赳    B循－寻    D鱼－渔
3.  A/  A“叫板”指向对方挑战或挑衅。
B“大哥不说二哥”指二者的不好之处极为相似，彼此彼此。含贬义。（不分伯仲、旗鼓相当）
C“为虎添翼”指替老虎加上翅膀。比喻帮助坏人，增加恶人的势力。（如虎添翼）
D“南辕北辙”想往南而车子却向北行。比喻行动与目的正好相反。（背道而驰）
4.  C/  A“片尾”前的逗号改为分号；括号中的“剧终”加上引号。
B“自诩”前逗号错，改为句号。
D句末处句号应置于引号之外。
5.  B/  A“是否可以利用已知技术来窃取手机信息”不是研究内容。
C“对屏幕上的视频”进行“拍摄”而“获取信息”错。
D “获取的信息”不包括“图像信息”。
6.  D/  手机开机，如果不处于输入文字状态，信息不会失窃。
7.  A/  B原文中未涉及手写输入方式，无法推出此结论；手写方式，一样可以被拍摄，就有信息失窃的可能。C“人少的地方”（“非私密空间”）不能避免被拍摄的可能。D“必须”太绝对。
8.  B/  见：我。
9.  C/  ④是金城太守游楷的行为。⑤是张辅作战失败，与“雅正”无关。
10. B/  因果关系不当。司马颙感激张辅带兵相救（德之），而让他担任秦州刺史。
11.（1）①到孙秀掌权时，司马威在孙秀面前诬告张辅，孙秀被司马威迷惑，将用法律制裁张辅。（4分）
②班固叙述两百年的事竟然用了八十万字，语言繁简不同，这是班固比不上司马迁的第一点。（3分）
（2）夫童心者，绝假纯真，最初一念之本心也。若失却童心，便失却真心；失却真心，便失却真人。（3分）
12.（1）“碎”生动表现了鸣叫的纷繁多样、细碎欢快。从而突出春深雨后的风物令人流连忘返。（2分）
（2）表现了作者的惆怅之情。时光流逝，故地重游时，过去的人生轨迹虽然还能找到，但少年时代那种天真烂漫、活泼进取之心已无法找到。找得到的东西反而加重了对找不到的东西的惆怅之情。
（或：表现了作者的惆怅之情。时光流逝，故地重游时，过去的人生轨迹虽然还能找到，但少年登临时的豪情壮怀却无从寻觅，叹息岁月催人老，流露出抱负未伸的隐恨，心生惆怅。）（4分）
13.（1）言笑晏晏      

（2）吴楚东南坼       

（3）弃掷逦迤
（4）星河鹭起      

（5）《国语》         
 
（6）歌德
14. ①童年最让人难忘的是积糖纸、玩弹珠一类的时光。
②那样的日子甜蜜、轻松、快乐。（各2分）
15. ①护士的可爱，让我感受到了生活的甜蜜美好。
②她紧张工作中的表现让我明白了生命需要宁静、从容的道理。
③与童年的记忆相呼应，表明“用来浪费的时光”中沉淀着人生的美丽。（各2分）
16. ①这些时光美好，让人印象深刻。
②能让忙碌的灵魂得到宁静。
③串起了我们的人生，给予生命闪亮的光华。（各2分，意合即可）
17. 观点：（1）人生需要张弛有度，而非只是忙碌。
（2）人生的“闲散光阴”有很多美丽，需要细细品味其中的真谛。（各2分）
态度：宁静、从容。（2分）
18.（1）（成分残缺）“虽然”后加“是”。（2分）
（2）（句式杂糅）将“因为有了”改为“在”，或删去“的努力下”。（2分）
19.（1）观点：①“回锅油只限员工使用”是狡辩。
②“回锅油只限员工使用”说法不可信。
③“回锅油只限员工使用”是回应质疑的“托词”。（2分）
（2）示例：客人不能吃的油，员工就能吃了吗？员工也是人，员工的身体健康也必须得到保障，为了所谓的“节省”而无视员工利益，是不是有点太过贪得无厌甚至是无耻呢？（3分）
20. 示例①：放烟花，需定点，不酿火灾保安全。
客来访，需登记，门岗确认才能进。
要外出，莫要慌，关水关电锁门窗。
有异常，需服务，物业电话请记住。
示例②：新年到，要记牢，小区别乱把烟花爆。
访客主动把记登，外出门窗要锁好。
水电气阀要切断，如有问题请向物管报。（4分）
21. ①也

②不管

③只要

④就

⑤即使

⑥也（3分）
【参考译文】
张辅，字世伟，南阳西鄂县人，是汉朝河间相张衡的后代。开初张辅补任蓝田县令，不被当地豪强降服。当时强弩将军庞宗，是西州的世家大族，他的护军赵浚，是庞宗夫人的本家，所以他的僮仆不受约束，被百姓忧虑。张辅按照法律制裁他，杀了他的两个恶奴，又没收了庞宗的二百余顷田地分给贫穷之家，全县都称赞他。转任山阳县令，太尉陈准家中的僮仆也凶暴、横行，张辅又杀了僮仆。
转任御史中丞。当时积弩将军孟观与明威将军郝彦不和，孟观借军中事务陷害郝彦；又有（当时宠臣）贾谧、潘岳、石崇等结帮相互吹捧、提携；还有义阳王司马威有欺诈假冒的事，张辅一并检举、弹劾他们。梁州刺史杨欣有姐姐去世，不满十天，车骑长史韩预强行聘娶他姐姐的女儿为妻。张辅担任中正，贬了韩预的官（贬低评级）以清正风俗，谈论者都称赞他。到孙秀掌权时，司马威在孙秀面前诬告张辅，孙秀被司马威迷惑，将用法律制裁张辅。张辅给孙秀写信说：“我张辅只知道仰慕古代圣贤，当官办事，不再知道稍稍为自身打算。现在义阳王司马威真的宽宏大量，不和我计较。然而我母亲七十六岁了，时常担心我，怕我有一天会因怨恨不满遭遇灾祸。希望明公注意审查我任官前后做的事，只不过是一个忠于朝廷的愚臣罢了。”孙秀虽然凶狠狡诈，也知张辅向来典雅方正，是被司马威陷诬的，就停止了（追究）。
后来调任冯翊太守。这时长沙王司马乂因为河间王司马颙在关中专权横行，有图谋不轨的迹象，就对惠帝说了，惠帝密诏雍州刺史刘沈、秦州刺史皇甫重讨伐司马颙。于是刘沈、皇甫重等与司马颙在长安交战，张辅于是带兵援救司马颙，刘沈等被打败。司马颙感激张辅，就让他代替皇甫重担任了秦州刺史。当时奔赴司马颙的危难，金城太守游楷也有战功，转任梁州刺史，他没有到任。游楷听说张辅要回返原地，时时迎接他，却想暗中除掉他。游楷又杀了天水太守封尚，想在西疆扬威。游楷召陇西太守韩稚一起商议，未有结果。韩稚之子韩朴勇武强悍，当场杀了有不同意见的人，接着召集军队攻打张辅。张辅与韩稚在遮多谷口交战，张辅军被打败。
当初，张辅曾谈论班固、司马迁说：“司马迁的著作，文辞简约而事理清晰，叙述三千年的事只用了五十万字；班固叙述两百年的事竟然用了八十万字，语言繁简不同，这是班固比不上司马迁的第一点。优秀的史官叙述事情，善行足够用来奖励、劝勉，恶行足够用来鉴察、使人警戒，这是为人之道的常理。一般普通小事，也不足取，但班固都记了下来，这是比不上司马迁的第二点。文中诋毁贬低晁错，有伤忠臣之道，这是比不上司马迁的第三点。司马迁是首创，班固是沿袭老办法做事，难易更加不同。”

【参考译文】
所谓童心，断绝不真实的、纯挚的，是人在最初未受外界任何干扰时的一颗毫无造作本心。如果失掉童心，便是失掉真心；失去真心，也就失去了做一个真人的资格。而人一旦不以真诚为本，就永远丧失了本来应该具备的完整的人格。
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