宁波市2013届高三第一学期期末考试

语 文 试 题

一、语言文字运用(共24分，其中选择题每小题3分)

1．下列词语中加点字，注音全都正确的一项是


A．尴尬(gǎn)    
迤逦(lǐ)    
船坞(wū)    
命途多舛(chuǎn)


B．蕴藉(ji)    
匹配(pǐ)    
自给(jǐ)    
咬文嚼字(jiáo)


C．憩息(qì)    
险衅(xìn)    
舷窗(xuán)    
茕茕孑立(qióng)


D．参差(cěn)    上乘(chěng)    
精髓(suǐ) 
载歌载舞(zǎi)  

2．下列各句中，没有错别字的一项是 


A．在国内，各种揶喻和抱怨声也不绝于耳，“中国制造"的处境，恐怕并不比当年“德国制造”要好多少。


B．一位联续14年坚持无偿献血，累计捐血量达4万多毫升的爱心父亲，今年4月，当自己罹患白血病的儿子突然病重，心如刀绞却又束手无策。


C．前段时间，我硬拽一个朋友去看我少年时住过的西村，我没有找到我家；我只看到一片坍蹋的废墟，西村仿佛已经冷寂沧桑一个世纪了。


D．今年金马奖的最佳影片不是此前呼声最高的《夺命金》，而是由高群书执导的《神探亨特张》爆冷夺得，由此引发不少人质疑奖项的公平性。

3．下列加点词语运用正确的一项是


A．沟通是为了一个设定的目标，把信息、思想和情感，在个人或群体间传递达成共同协商的过程。


B．云南少数民族美女多如过江之鲫，丽江的纳西女人以黑为美，大理的白族女人以自为美，版纳的傣族姑娘以细腰为美，各有各的美。


C．眼疾手快中，少女已将篮球抢到手，玩起了花样运球动作，把眼前这男人晃得一愣的。开怀一笑中，少女将球传给那个人，然后娉婷而去。    


D．青岛国信够育馆的顶棚彩灯，夜幕刚刚降临就全部打开了——在这个赛季里，这里至少有16个夜晚将打破往日的宁静，呈现美轮美奂的热闹景象。    

4．下列句子没有语病的一项是


A．如果中日双方的钓鱼岛冲突一味升级并付诸于武力，中日双方的外交关系必将受到影响，亚太地区的局势必将更加紧张。    


B．茅镬古村因地质灾害隐患而将整体搬迁的消息，日前经《宁波晚报》独家报道后，引起了市民的热切关注。


C．在研究甲骨文和殷墟的早期大师中，王国维对德国的精神文化比较熟悉，知道十八世纪启蒙运动中莱辛等人如何在古希腊艺术的过程中完成了现代阐释。


D．美国白宫发言入杰伊·卡尼13日说，朝方尽管把卫星成功送入轨道，但是美方不认为朝方已经研制出足以攻击美国本土的导弹。

5．某省级重点中学每周一举行社团活动，一位学生按照学校要求积极参加了校话剧社。家长知悉，以高考不考为由，要孩子敷衍了事。如果你是这位学生，将如何劝说家长?(不超过50字)(3分)    

6．仿照例句，再写两组运用拟人手法来描摹“月光”的句子，要求甸子里有“月光”和“在月夜里”词语(4分)


在每一个窗口，都有月光亲手投递的情书，即使是再孤单的人也可以在月夜里收至款款深情的问候。

7．阅读丰子恺漫画《某父子》，根据要求答题(5分)。
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(1)简要说明该漫画的主要内容。(不超过80-7-)(3分)

(2)就此现象谈谈你的看法。(不超过50字。)(2分)

现代文阅读(共29分，其中选择题每小题3分)

(一)阅读下面的文字，完成8—10题。(9分)

众所周知，当代中国实行依法治国，被视为“以武犯禁”的侠看似已无甚价值，但其实不然。侠早已成为一种泛化的精神气概与处世风范，沉淀在一代代炎黄子孙的民族文化心理结构中，侠文化更是作为中国文化的独特产品而闪耀世界。从某种意义上讲，侠的人格魅力在当今时代有增无减，这从如今武侠文学、影视的高度繁荣可见一斑。笔者以为，无论是中华文化传承与创新，还是针砭矫正社会时弊，抑或塑造理想人格模式，侠的当代价值都是圭璧连城的。 

尽管侠文化一直是以一种反传统、反正统的文化存在，但历史已经证明一直盘踞正统地位的儒家文化并不是万能的， 有时甚至是脆弱不堪的，文化作为一个有机体，必然包蕴着多种面向，侠之于中国文化不仅仅是武功超凡的英雄形象甚或是舍己为人的仁人义士典范，而早已化作融合这一切的一种独特而丰满的民族文化人格的图腾，其所蕴含的崇尚正义公平、自由进步、打破常规的思想价值，诚信重诺、见义勇为、不矜不傲的伦理精神，以及孤鸿烟月、断剑沧海、浊酒残阳的审美意蕴，都极大地丰富和提升了中华文化的内涵和品格，必将为文化传承与创新提供独特而不竭的精神动力。

侠从一开始就具有深刻的平民性，且在历史上几乎一以贯之，这也是其能深入社会肌理，进而针砭时弊、纠偏矫正的原因。当今中国虽经济发展、物质繁荣，但拜金享乐，急功近利、浮夸炫耀之风四处蔓延，究其本源，乃个体文化人格的偏颇与缺失，侠之“仗义疏财，赴人困厄，重诺守信，不矜其能，羞伐其德”的精神气概与人格风范正是一刻对症的良药，试想如今不少骄奢淫逸的“富二代”如果能有些许真正的侠者气概，那他们能产生的正面能量将是不可估量的，尤其是在传媒高度发达的今天。当然，更重要的还是侠义与侠行在普罗大众中的散播，毕竟平民性才是其本质特点，聊可欣慰的是，国人在危难关头的表现约略浮现出了侠的影子，或可视为侠心未泯的象征。

归根到底，侠作为一种独立的文化人格而穿越千载，尽管中国传统上推崇儒、释、道合一的人格模式，但无论是儒家的仁和漾冲，还是道家的虚静无为，抑或佛家的明心见性，都无法触及理想人格模式的全部内涵。事实上，侠早已成为一种独立的人格流品而与儒、道、佛并驾齐驱，尽管侠没有系统的理论思想，但它在道德实践、社会影响等诸层面并不在此三家之下，在某些历史阶段甚至实现了超越，尤其是在近世演化中所出现的明显的“儒侠互补”倾向，更是证明了侠在近代理想人格模式重构中的重要地位，侠在当代的最大价值正是体现在对中国人传统人格的建设性重构之中，有侠参与构建的人格，才是一种更加健康的中国人的理想人格，这也是对中国传统的一种创造性转化。

一一节选自吴靖《侠：一种文化人格的历史流变》(《书屋》2012年11期)

18．下列对侠文化“为文化传承与创新提供独特而不竭的精神动力”理由的。说明，。最恰当的一项是(
)


A．儒家文化不是万能的，需要像侠文化等其他的文化样式提供新的前进的动力


B．当今中国虽经济发展、物质繁荣，但拜金享乐、急功近利、浮夸炫耀之风四处蔓延，侠文化能够对这一现象有所改变，推进中华文明健康发展。


C．侠文化所蕴含的思想价值、伦理精神和审美意蕴能够给中华文化提供新的生命力和影响力。


D．侠文化的侠义与侠行在普罗大众中得到广泛散播，在传媒高度发展的今天，侠文化对文化的传承和创新起到了其他文化所不能起到的作用。

9．下列内容符合原文意思的一项是(
)


A．侠文学、影视文学的高度繁荣使得侠的人格魅力在当今时代有增无减，侠文化作为中国文化的独特产晶而闪耀世界。


B．侠具有深刻的平民性，而且贯穿在历史的发展过程中，这就是其能深入社会肌理，进而针砭时弊、纠偏矫正的原因。


C．侠并没有随着社会的发展而消失，国人在危难关头的表现约略浮现出了侠的影子，可视为侠心未泯的象征。


D．尽管侠没有系统的理论思想，但它在道德实践、社会影响等诸层面同儒、道、佛三家一起影响了中国的文化人格，在某些历史阶段甚至实现了超越。

10．结合全文，写出“侠"在当代的三条文化价值。(3分)

(二)阅读下面的文字，完成11—1 5题。(20分)

城市里的蘑菇

伊塔洛“·卡尔维诺

从远方吹进城里来的风，给城市带来了不同寻常的礼物，只有少数一些敏感的灵魂才会发现这事，就好像对于草感冒的人，其他土地上的花粉会让他们直打喷嚏。

一天，谁知道从哪里送来一阵裹着孢子的风，吹到城里一条路边的花坛里，于是几簇蘑菇就在这里发了芽。没有人发现这事，除了小工马科瓦尔多，他每天早上正是在那里乘电车。

这个马科瓦尔多，有一双不是很适合城市生活的眼睛：标识牌，红绿灯，陈列柜，霓虹灯，宣传画，对那些好考究的人，这些东西也许能吸引吸引注意力，但从来不能叫马科瓦尔多的目光停留过，他看这些东西就好似扫过沙漠里的沙子。然而，树枝上一片发黄的树叶，纠缠在瓦片上的一根羽毛，却从也逃不过他的眼睛：没有一只马背上的牛虻，没有一个桌上的蛀虫洞，没有一块人行道上被碾扁的无花果皮，是他不注意的，不用来作为推理的对象的，通过它们，可以发现季节的变化，理解自己灵魂中的愿望；体会对自身存在的痛苦。

于是一天早上，在等着电车把自己带到那个他做体力活的公司去时，在站牌附近，他找到了什么不同一般的东西，就在沿着林荫道的那片既不结果又生着硬皮的土地里：在某些地方，比如树桩上面，好像是隆起了一堆堆肿块，然后还一个个地进裂并来，露出了那圆形的地下躯体。  

他蹲下身来系鞋带，又仔细看了个清楚：是蘑菇，真正的蘑菇，它们正在城市的中心冒出头来!马科瓦尔多觉得，那个曾包围他的灰色吝啬世界陡然变得慷慨起来，满是秘密的财富，除了以钟点计算的合同薪金外，除了工资补贴外，除了家庭津贴费外，还可以从生活中指望点别的什么东西了。

工作时，他比平时心不在焉：他想，就当自己在那里卸包裹和箱子时，在泥土的黑暗中，那些安静，迟缓，只有他认识的蘑菇，正在酝酿着自己多孔的果肉，正吸收着地卞的汁液，撑破土块的硬皮。“只要一夜的雨水，”他自言自语道，“就已经可以收获了。”他等不及要把这个发现和妻子与孩子们一同分享。

“这就是我要跟你们说的!”在寒酸的午饭饭桌上，他这样宣布道，“一个星期内，我们就可以吃上蘑菇啦!一盘炸蘑菇!我跟你们保证!”

对还不知道蘑菇是什么东西的最年幼的孩子，他是满怀激情地解释了蘑菇众多品种的美丽，其味道的细嫩，甚至还解释应该怎样来烧蘑菇；就这样，他把妻子也拉进讨论中，指导那时，她一直都显得颇为怀疑和漫不经心。

“那，这些蘑菇在哪里? ”孩子们问道。“告诉我们它们长在哪里!”

对于那个问题，马科瓦尔多的热情一下子被一种怀疑的推理给制止住了：“如果现在我跟他们说在什么地方，他们肯定会和平常一起玩的那些小调皮一块去找蘑菇，这样，整个街区就会到处散布这消息了，而蘑菇最后就会落到别人家的长柄平底锅里了!”这样，那个曾迅速用普遍爱心来填满自己心灵的发现，现在却使他对占有蘑菇狂热起来，使他被嫉妒和怀疑的担心包得严严实实。

“蘑菇地我知道，也只有我知道，"他跟孩子们说，“如果你们漏一个词出去，你们可就倒霉了。
第二天早上，他走进电车站时，是满心的焦虑。他蹲在花坛边，心下宽慰些许地看了会蘑菇，它们长了一点，但不是很多，几乎还完全藏在泥土地下。

他蹲的幅度很大，以至于没发现背后有人。他突然站起身，尽力摆出一幅冷漠的神情，有一个清洁工，撑在自己的扫帚上，在看他。

这个在他管辖区里长着蘑菇的清洁工，是个戴眼镜的年轻人，瘦高个。他叫阿玛蒂吉，马卡瓦尔多看不惯他已有一段时日了，他也不知道为什么。也许那些戴眼镜的总是让他心生厌烦，他们总是盯着沥青路，要清扫掉一切自然的痕迹。

那是个星期六，马科瓦尔多闲下大半天的时间，装出心不在焉的模样，在花坛附近转视着清洁工和蘑菇，同时算计首还需要多长时间蘑菇能长好。

晚上下雨了：就像农民们在成月的干旱后，单听见几滴雨声，就能从睡梦中醒过来，会高兴得手舞足蹈，就这样，马科瓦尔多，整座城里唯一一个，倏地从床上坐了起来，呼唤着家人。“是雨，。是雨，”他努力地呼吸着从外头传进来的湿尘味和新鲜霉味。

拂晓时，也就是星期日，他和孩子们一起，拎着个借来的小篮子，赶紧跑到花坛边。蘑菇出来了，直直地挺在菇柄上，菇盖高耸在泥土外，还浸着雨水。“太好啦!”他们扑过去采起了蘑菇．    ，

“爸爸!你看那边那个先生捡了多少蘑菇啊! ”米凯利诺说，父亲抬起头，看见阿玛蒂吉正站在他们旁边，胳膊下也挽了个小篮子，篮子里装满了蘑菇。  

“啊，您也来采蘑菇?”清洁工说。“那就说明蘑菇没问题可以吃了?我摘了一些，但不是很有把握．．…．路的那头，还生出来一些更大的蘑菇……好了，现在我知道可以吃了，我得去通知我的亲戚，他们还在那里讨论是该采摘呢，还是该丢掉别管．．…．”然后就大步走开了。   

马科瓦尔多一句话也说不出来：还有他没发现的更大的蘑菇，一场从没希冀过的收获，就这样在他鼻子底下给夺走了．他几乎是被忿恨，被暴怒气僵在那里，好一会不得动弹，然后一一就像不时会发生的那样——那种个人激情的崩溃转变成一种慷慨的冲动：“嘿，你们大家!今天晚上你们想来一盘炸蘑菇吗? ”他冲着簇拥在电车群里的人群吼道。“在这条路上长出了好些蘑菇!你们跟我来!每人都有份! ”于是他就跟在阿玛蒂吉后面，而他自己已是被一大群胳膊上挂着雨伞的人尾随着，因为天气还很湿润，阴晴不定．所有的人都找着了蘑菇，因为没有篮子，他们就把伞打开来装。有人说：“如果大家中午能一起吃个饭，该多好啊! ”然而每个人都是捡了自己的蘑菇，就奔回自己家了。

但他们很快就见面了，甚至就是当天晚上，就在医院的同一间病房里，洗了胃后．大家都被从中毒中拯救出来，不是很严重，因为每个人吃掉的蘑菇量都相当有限。 

马科瓦尔多和阿玛蒂吉的病床挨得很近，他们是怒目相视。    

ll．小说第三段用什么修辞手法写马科瓦尔多的眼睛?请联系上下文分析其作用。(4分)

12．请简析划线旬中“监视”、“算计"二个词语分别表达了主人公怎样的心理。(2分）

13．赏析最后两段在小说中的作用。(4分)

14．简要赏析文中主人公马科瓦尔多的形象。(5分)

15．有人说，小说是一场具有讽刺意味的喜剧；也有人说，小说是一场主题沉重的悲剧。你是怎么看的?请结合小说加以分析。(5分)

三、古代诗阅读(共37分，其中选择题每小题3分)

(一)阅读下面的文言文，完成16--20~。、(19分)

象①祠记

(明)王守仁

灵博之山，有象祠焉。其下诸苗夷之居者，咸神而祠之。宣尉安君，因诸苗夷之请，新其祠屋，而请记于予。予曰：“毁之乎，其新之也？”曰：“新之。”“新之也，何居乎？”曰：“斯祠之肇也，盖莫知其原，然吾诸蛮夷之居是者，自吾父、吾祖溯曾高而上，皆尊奉而禋祀焉，举而不敢废也。”予曰：“胡然乎？有鼻②之祀，唐之人盖尝毁之。象之道，以为子则不孝，以为弟则傲。斥于唐，而犹存于今；坏于有鼻，而犹盛于兹土也，胡然乎？”


我知之矣：君子之爱若人也，推及于其屋之乌，而况于圣人之弟乎哉？然则祠者为舜，非为象也。不然，古之骜桀者岂少哉？而象之祠独延于世。吾于是盖有以见舜德之至，入人之深，而流泽之远且久也。


象之不仁盖其始焉耳又乌知其终之不见化于舜也象犹不弟不可以为谐进治于善则不至于恶。不底于奸，则必入于善。信乎，象盖已化于舜矣。《孟子》曰：“天子使吏治其国”。象不得以有为也。斯盖舜爱象之深而虑之详，所以扶持辅导之周也。不然，周公之圣，而管、蔡③不免焉。斯可以见象之既化于舜，故能任贤使能，而安于其位，泽加于其民，既死而人怀之也。诸侯之卿，命于天子，盖《周官》之制，其殆仿于舜之封象欤？


吾于是盖有以信人性之善，天下无不可化之人也。然则唐人之毁之也，据象之始也；今之诸苗奉之也，承象之终也。斯义也，吾将以表于世。始知人之不善，虽若象焉，犹可以改；而君子之修德，及其至也，虽若象之不仁，而犹可以化之也。（原文稍有改动）

【注】①象：舜的同父异母弟，曾多次图谋杀害舜，舜都不计较。舜继位后仍封象为有鼻国国君。②有鼻：地名。③管、蔡：周武王之弟，因作乱被诛。

16．对下列句子中加点词的解释，不正确的一项是


A．斯祠之肇也，盖莫知其原  
肇：建造


B．举而不敢废也  

  
举：全、都


C．斥于唐，而犹存于今   
 斥：斥责


D．其殆仿于舜之封象欤    
殆：大概    

17．下列各组句子中，加点词的意义和用法相同的一项是


A．而请记于予    

工              游于赤壁之下


B．斥于唐，而犹存于今    
客喜而笑，洗盏更酌


C．而君子之修德    

予之生也幸，而幸生也何为


D．吾将以表于世    

卒以吾郡之发愤一击

18．下列对原文有关内容的概括和赏析，不正确的一项是


A．象祠是特为祭祀舜的弟弟象所建的庙堂，作者认为，对舜是可以修祠纪念的，但对象的祭祀却可存有异议。


B．作者由象当初的不仁到最后世代受到苗族百姓祭祀这一事实，从而得出“人性原本是善良的，至善的品德可以感化天下所有人”的结论。


C．舜不仅以自身崇高的品德感化了象，而且在封象之后派遣官吏帮他治理国家，从而使象能“安于其位，泽加于其民”。


D．文章善用对比进行说理，如象祠被唐人毁坏而在苗族得到奉祀，以此来论述“天下无不可化之人”的观点。

19．用“／”给文中画波浪线的部分断句。(3分)


象之不仁盖其始焉耳又乌知其终之不见化于舜也象犹不弟不可以为谐进治于善则不至于恶

20．把文中画线的句子译成现代汉语。（7分）


（1）予曰：“毁之乎，其新之也？”曰：“新之”。（3分）


(2)然则唐人之毁之也，据象之始也；今之诸苗之奉之也，承象之终也。(4分)

(二)阅读下面的两首诗，完成21--22题(7分)

答盐官齐安国师见招

释法常

(一)

摧残枯木倚寒林，几度逢春不变心。

樵客遏之犹不顾，郢人何事苦相寻。

(二)

一池荷叶衣无尽，数树松花食有余。

刚被世人知住处，更移茅舍入深居。


【注释】盐官齐安国师：海门郡人，时住杭州盐官海昌院，．得知法常住大梅(今鄞州横溪镇梅岭)，遣僧去招。法常乃以此两偈答之。

21．作者选用了哪些意象来表现自己的思想?(3分)

22．这两首诗是“答”齐安国师“见招”的，两首诗向齐安国师传达了怎样的信息?表明了作者怎样的人生态度?请结合诗句简要分析。(4分)   

(三)阅读下面的文字，完成23-24题·(5分) 


(1)或日：“以德报怨，何如?”子曰：“何以报德?以直报怨，以德报德”。《(论语·宪问第十四》


(2)“人有德于公子，公子不可忘也；公子有德于人，愿公子忘之也”《史记·魏公子列传》    


(3)如果一个死刑执行者请求受害者宽恕，在我看来，这种事总是缺乏人性的，是对正义的嘲弄。一个人不能、也不该到处快乐地杀人、折磨人；然后，时限一到，就简单地请求别人的宽恕、接受别人的宽恕。，在我看来，这样做是在犯罪。(马尔库塞)

(4)我理解，它不是说用正直之直报答怨，而是以对等的东西报答怨，这里的“直”，应该是“值”，是以怨抱怨。(李零)

23．(2)段体现了孙子          的思想，(3)(4)段体现孔子        的思想。(2分)

24．你认同李零的观点吗?请结合孔子的有关思想加以分析说明。(3分)

(四)古诗文默写。(6分)    

25．补写出下列名句名篇的空缺部分。(只选3小题)


(1)莫春者，春服既成，冠者五六人，童子六七人，        ，        ，咏而归。    (《论语》)


(2)顾吾念之，强秦之所以不敢加兵于赵者，徒以吾两人在也。        ，        。
   (《司马迁《史记·廉颇蔺相如列传》)


(3)盖将自其变者而观之，则天地曾不能以一瞬，        ，        ，而又何羡乎?    。(苏轼《赤壁赋》)


(4)        ，未云何龙?复道行空，        ？   (杜牧<阿房宫赋》)


(5)独上高楼，望尽天涯路。        ，        。   (晏殊《蝶恋花》)

四、作文(60分)

26．阅读下面的文字，根据要求作文。(60分)


我们曾经执著地相信计划和控制，认为人生就应该树立一个宏伟的目标，设定一个完美的计划，然后坚定而又高效去实现．但是我们的大脑并不如自以为的那么强大'我们对世界的所知更是极为有限，因此一切建立在此时此刻对自己和世界的认知基础上的规划，都无法抵御自身和环境的变化。反过来说，一个人如果始终笔直地走在自己事先规划好的路上，要么他是个早早洞察世情的天才，要么他必须承认自己终其一生都没有超越自己最初的见识。


因此，我们的规划有时也会成为我们人生道路上的障碍，有时候也会成为我们制约自身发展的因素。只有不断地加以调整，我们才能享受到人生的更美风景。


根据材料的含义，结合自己的生活体验和阅读积累，写一篇文章。可以讲速故事，抒发情感，也可以发表议论。


【注意】①角度自选，立意自定，题目自拟。②不得脱离材料内容及含义的范围作文。③除诗歌外，文体不限。④不得少于800字。⑤不得抄袭、套作。
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