2015-2016学年度第一学期学情检测

     高三语文试题      2015.12
说明：

1.本试题分为第Ⅰ卷和第Ⅱ卷两部分。请将第Ⅰ卷答案涂在答题卡上，第Ⅱ卷答案写在答题纸指定位置上。

2.本试题满分为150分，考试时间为150分钟。

第Ⅰ卷（共36分）
一、（18分，每小题3分）

阅读下面的文字，完成1～3题。

孔子不是圣，只是人，一个终生一直梦想恢复周公之治，安定天下百姓的人。他很栖皇，也很无奈，唇焦口噪，颠沛流离，在现实世界找不到精神家园，犹如一条无家可归的流浪狗。恰如其份地讲，他是个堂吉诃德。他是那般执着，“亦余心之所善兮，虽九死其犹未悔”，即使走头无路之时，也不  甲  （推脱/推托）自己的责任。

  孔子不是神，只是人，一个感情炽（zhì）热的人。他会怒不可遏地呵(hē)斥昼寝的宰予“朽木不可雕也”；也会对他欣赏的颜回微微颔(hán)首；对他 乙  （不以为意/不以为然）的举动，他会莞（wǎn）尔一笑，笑过之后又连忙解释“前言戏之耳”。

  虽然《论语》以记言为主，但我们从中  丙  （不止/不只）可以了解他的思想，还可以看到一个栩栩如生的孔子形象。

1、文中加点字的注音和字形都不正确的是

A. 呵 （hē）斥     唇焦口噪     B. 炽（zhì）热     恰如其份
C. 颔（hán）首     走头无路     D. 莞（wǎn）尔    栩栩如生

2、在文中甲乙丙处填入词语，恰当的一项是

A．推脱   不以为然   不只    B. 推脱  不以为意  不止

C．推托   不以为然   不止    D. 推托  不以为意  不只

3．下列句子中，加点成语使用恰当的一句是

A．金阳新区一些居民违建之风抬头，部分业主占用公用场地非法搭建，或楼顶加层，或凌空搭建，这些违法建筑如雨后春笋，均存在严重安全隐患。

B．奥维公司公布的全国家电零售额调查报告显示，今年1月家电行业延续了去年以来的惨淡经营状况，零售额同比下降31％，空调名列下降榜首。
C．错误是世界的构成部分，对于别人曾经加诸你的伤害，如果没有犯而不校的气度，没有既往不咎的胸怀，是难以锻炼出一个人的。

D．演员必须自己内心冷静，才能表现所扮角色的热烈情感，他先得学会不“动于衷”，才能绘声绘色，才能把角色的喜怒哀乐生动地“形之于外”。
4．下列各句中，没有语病的一句是 

A．新《环保法》规定，只要排污单位和经营者违法排放污染物，违法一天就罚一天，上不封顶，直至罚到违法行为改正为止，此规定可谓“史上最严”的规定。

B．电视剧《离婚律师》围绕着“相信爱情，经营婚姻”为主题，讲述了两个原本不
   再相信爱情的离婚律师最终走进婚姻殿堂的故事。  

C．由于缺乏相应的培训机制，使得我国的舞台技术管理人才十分匮乏，懂得舞台技术，精通演出项目管理的高级人才更是凤毛麟角

                                  D．《变形金刚4》引爆了电影市场，成为第一部中国电影史上“首日票房超2亿”

   的电影。这让我们看到了优秀电影巨大的社会影响力。 

5. 依次填入下面一段文字横线处的语句，衔接最恰当的一组是

良心虽然对人的行为意念作出是非判断，但它对人的行为却没有强制作用，它有其自身特点，        ：        ；        ；        。        。        。良心只对人作出是非判断，何去何从，完全取决于本人的主观意志。

①而遵从对本身未必有利，不遵从对本身未必有害

②事实上二者往往互相冲突，很多人正是出于本身利害的考虑而做出违背良心的事

③生物学的代谢定律决定了人不吃饭一定会饿死，不呼吸就会窒息，谁都不能违反

④物理学定律决定了人如果从高楼掉下去，就一定会向下跌落

⑤但唯独对内心的是非律，人可以遵从，也可以不遵从

⑥这正是人内心的“是非律”不同于物理或生物定律之处

A. ⑥④③⑤①②  B. ⑥③④⑤②①  C. ②①⑥③④⑤  D. ②①⑥④③⑤
二、（9分，每小题3分）

阅读下面的文字，完成6～8题。

中国传统文化视野下的绚丽之美

魏家骏

在中国传统文化中，朴素为美是一种基本的生活观念，也是一种基本的美学观念。朴实无华，清新自然，成为美的最高形态。这一美学观有其合理性的一面，在强调“文以载道”的前提下，提倡文学艺术表现手段的质朴与简洁，更能体现文学的实用价值。

从上古时代到春秋时代，由于生产力水平的低下，一般观念上都强调满足人的最基本的生活需要，反对追求华丽的奢侈，不但老百姓不可能有超越生产力发展水平和自身的社会地位的享受，就是贵为天子的君主，也不应该一味地贪图享乐。《尚书·五子之歌》：“训有之：内作色荒，外作禽荒。甘酒嗜音，峻宇彫墙。有一于此，未或不亡。”把华丽的美与奢侈的生活欲望简单地等同起来，甚至认为追求华丽的美就是一个国家衰败和灭亡的根本原因。《国语·楚语上》：“夫美也者，上下、内外、大小、远近皆无害焉，故曰美。若于目观则美，缩于财用则匮，是聚民利以自封而瘠民也，胡美之为？”这是倡导朴实之美的最基本的经济的和政治的原因，与此同时，传统美学观也就把对美的鉴赏和崇尚纳入了政治风格和道德评价领域，成为一种带有普遍意义的超美学的标准。

朴素，作为一种美的形态，就是在这样一种前提下提出来的。老子在时代的变革面前，希望回到“小国寡民”的上古社会去，因此提出了把“见素抱朴，少私寡欲”作为一种治国的原则。老子极端反对文学艺术的精巧与美丽，他认为，那种美丽的色彩不但对人的心理是一种摧残，而且对整个社会都是很可怕的腐蚀剂。在美与真的关系上，老子认为“信言不美，美言不信”，既然如此，艺术创作就只能对客观存在的现实作简单的描摩与再现，而无须作艺术的修饰，这正是老子的“无为”的政治理想、“大巧若拙”的社会理想在艺术创作领域的推广与贯彻，也正是朴素为美的美学观念的源头。庄子的美学理想从整体上看是追求宏大之美，其中的《逍遥游》、《秋水》等篇都表现出壮美的气势，但在对美的形态作论述的时候，他却更多地强调朴素、自然、平淡的美，这使他与老子的美学思想有着明显的一致性。

崇尚自然、平淡、朴素、简约，本来是老庄美学思想的精髓，但在先秦时期，其他派别的许多思想家也加入了对华丽之美的尖锐批判，这就很容易形成一种比较稳定的美学思想传统。墨家从下层人民的立场出发，提出“非乐”的主张，曰：“为乐非也。”法家对华丽之美的批判态度更加尖锐，认为文饰的目的就是为了掩盖丑的本质：“其质至美，物不足以饰之。夫物之待饰而后行者，其质不美也。”不但把绚烂华丽作为“丑”的外表装饰，而且还同老子、庄子、墨子一样，把追求华丽之美同国运、民心联系起来，而且，儒家美学思想中本来就包含着“节用”的观念和“辞达而已矣”的主张。这样，不但是儒与道，而且又加上了墨与法，这四家的美学思想在朴素、自然、平淡、简约、实用这诸多方面形成了合流，更强化了朴素为美在中国美学传统中的地位，华丽之美也就成为众矢之的了。

（节选自《华夏文明》，有删节）

6.下面有关“朴素为美”的理解，不正确的一项是

  A. 朴素为美是一种基本的生活观念，也是一种基本的美学观念，提倡文学艺术表现手段的质朴与简洁，更能体现文学的实用价值。

  B.从上古时代到春秋时代，因为生产力水平的低下，人们大都强调满足人的最基本的生活需要，反对追求华丽的奢侈。

  C.朴素为美不仅在中国美学传统中占有重要位置，而且在政治风格和道德评价领域成为一种带有普遍意义的超美学的标准。

  D.艺术创作对客观存在的现实无须作艺术的修饰，这是老子的政治理想、社会理想在艺术创作领域的推广与贯彻，也正是朴素为美的美学观念的源头。

7．下列表述中，不符合原文意思的一项是

  A.在中国传统文化中，朴实无华，清新自然，成为美的最高形态，这一美学观在特定的历史时期有其合理性的一面。
  B.《尚书·五子之歌》中旗帜鲜明地把华丽的美与奢侈的生活欲望简单的等同起来，甚

    至认为追求华丽的美就是一个国家衰败和灭亡的根本原因。

  C.老子提出“见素抱朴，少私寡欲”的美学思想，极端反对文学艺术的精巧与美丽，强

    调美丽的色彩不但对人的心理是一种摧残，而且对整个社会都是很可怕的腐蚀剂。

  D.法家认为文饰的目的就是为了掩盖丑的本质，不但把绚烂华丽作为“丑”的外表装饰，而且还把追求华丽之美同国运、民心联系起来。

8．根据原文内容，下列理解和分析不正确的一项是

  A.老子在时代的变革面前，希望回到“小国寡民”的上古社会去，在美与真的关系问题

    上，他提出了“信言不美，美言不信”的主张。

  B.庄子在对美的形态作论述时，更多地强调朴素、自然、平淡之美，但从整体上看是  追求宏大之美的，这使他与老子的美学思想有着明显的一致性。

  C.如果传统美学观把对美的鉴赏和崇尚纳入政治风格和道德评价领域，它就将成为一种带有普遍意义的超美学的标准。

  D.在先秦时期，儒道墨法等思想家在美学思想上达成的共识很容易形成一种比较稳定的美学思想传统，更强化了朴素为美在中国美学传统中的地位。

三、（9分，每小题3分）

    阅读下面的文言文，完成9～12题

让县自明本志令

曹  操

孤始举孝廉，年少，自以本非岩穴知名之士，恐为海内人之所见凡愚 欲为一郡守，好作政教，以建立名誉，使世士明知之； 故在济南，始除残去秽，平心选举，违忤诸常侍。以为强豪所忿，恐致家祸，故以病还。

去官之后，年纪尚少，顾视同岁中，年有五十，未名为老。内自图之，从此却去二十年，待天下清，乃与同岁中始举者等耳。故以四时归乡里，于谯东五十里筑精舍，欲秋夏读书，冬春射猎，求底下之地，欲以泥水自蔽，绝宾客往来之望，然不能得如意。

后征为都尉，迁典军校尉，意遂更欲为国家讨贼立功，欲望封侯作征西将军，然后题墓道言“汉故征西将军曹侯之墓”，此其志也。而遭值董卓之难，兴举义兵。是时合兵能多得耳，然常自损，不欲多之。所以然者，兵多意盛，与强敌争，倘更为祸始。故汴水之战数千，后还到扬州更募，亦复不过三千人，此其本志有限也。

后领兖州，破降黄巾三十万众。又袁术僭号于九江，下皆称臣，名门曰建号门，衣被皆为天子之制，两妇预争为皇后。志计已定，人有劝术使遂即帝位，露布天下。答言：“曹公尚在，未可也。”后孤计禽其四将，获其人众，遂使术穷亡解沮，发病而死。及至袁绍据河北，兵势强盛，孤自度势，实不敌之。但计投死为国，以义灭身，足垂于后。幸而破绍，枭其二子。又刘表自以为宗室，包藏奸心，乍前乍却，以观世事，据有当州。孤复定之，遂平天下。身为宰相，人臣之贵已极，意望已过矣。今孤言此，若为自大，欲人言尽，故无讳耳。设使国家无有孤，不知当几人称帝，几人称王。

或者人见孤强盛，又性不信天命之事，恐私心相评，言有不逊之志，妄相忖度，每用耿耿。齐桓、晋文所以垂称至今日者，以其兵势广大，犹能奉事周室也。《论语》云：“三分天下有其二，以服事殷，周之德可谓至德矣。”夫能以大事小也。音乐毅走赵，赵王欲与之图燕，乐毅伏而垂泣，对曰：“臣事昭王，犹事大王；臣若获戾，放在他国，没世然后已，不忍谋赵之徒隶，况燕后嗣乎？”胡亥之杀蒙恬也，恬曰：“自吾先人及至子孙，积信于秦三世矣；今臣将兵三十余万，其势足以背叛，然自知必死而守义者，不敢辱先人之教以忘先王也。”孤每读此二人书，未尝不怆然流涕也。孤祖、父以至孤身皆当亲重之任可谓见信者矣以及子桓兄弟①过于三世矣。
（选自《古文鉴赏辞典》，有删节）

【注】子桓兄弟：指曹丕、曹植等：曹丕字子桓。

9．下列句子中加点的词语在文中的意思，解释不正确的一项是

A．顾视同岁中   顾：照顾      B．兴举义兵       举：发动

C．妄相忖度     度：猜测      D．昔乐毅走赵     走：投奔

10．下列各句中加点的“以”意义和用法与文中“夫能以大事小也”相同的一项是

A．以子之矛、陷子之盾，何如            B．日削月割，以趋于亡

C．赵王岂以一璧之故欺秦也              D．今虽欲自雕琢，曼辞以自饰
11．下列句子编为四组，全都表明曹操志向高洁的一组是

①始除残去秽，平心选举，违忤诸常侍

②意遂更欲为国家讨贼立功，欲望封侯作征西将军

③所以然者，兵多意盛，与强敌争，倘更为祸始

④但计投死为国，以义灭身．足垂于后

⑤设使国家无有孤。不知当几人称帝，几人称王

⑥孤每读此二人书，未尝不怆然流涕也

A．①④⑥       B．③④⑤         C．②④⑤       D．②④⑥

12．下列各句中对文章的阐述，不正确的一项是

A．曹操叙述自己起初只想做一个好郡守；世道混乱，便想隐居乡下，读书射猎；后兴兵讨伐董卓，并且得到了很多兵马。

B．在文中曹操历数自己的功绩，历陈古人行事，并以周公自况，申明自己功业虽大，但无代汉自立之心。 

C．在文中，作者提到每次阅读有关乐毅和蒙恬的书，没有不感动得悲伤流泪的。很真切地表明了自己忠于汉室的决心。

D．文章用质朴、坦率、沉着的语言直剖胸襟，毫不矫情作态，故读来亲切感人。充分显示了一个杰出的政治家及军事家的过人胆识和非凡气概。

第Ⅱ卷（114分）

四、（24分）

13．断句、翻译（10分）

（1）用“/”给文中画波浪线的句子断句。（3分）

孤祖、父以至孤身皆当亲重之任可谓见信者矣以及子桓兄弟过于三世矣。

（2）请把上面文言文中画线句子翻译成现代汉语。（7分）

①待天下清，乃与同岁中始举者等耳。（4分）

②身为宰相，人臣之贵已极，意望已过矣。（3分）

14．阅读下面这首宋诗，回答问题（8分）
    种梅①     刘翰

凄凉池馆欲栖鸦，彩笔无心赋落霞。

惆怅后庭风味②薄，自锄明月种梅花。

    注释：①此诗是作者于宋亡之后，避居武夷山中十年之久，重返故里时所作。

②后庭风味：陈后主不理朝政，奢淫无度，常集众狎客作乐，并自制新曲《玉树后  

庭花》。

    （1）诗人为何“无心赋落霞”？ （4分）

    （2）请就三、四句的表现手法做简要赏析。（4分）

15．补写出下列名篇名句中的空缺部分。（6分）

    ⑴《诸葛亮集》中有这样的话：“赏不可不平，罚不可不均。”这与《出师表》中  

        的“        ，       ”两句意思一致。

     ⑵《阿房宫赋》总括秦的纷奢是建立在对人民的剥削和掠夺之上的，并且还挥霍无 

       度，将剥削来的钱财像泥沙一样的浪费掉，给人民带来了深重的灾难。揭露和

       控诉了秦的自私无道的语句是“              ，           ？”

    ⑶杜甫《登高》一诗中，道出郁积于心的自身之苦和国运之恨，无限悲凉难以排

      遣的诗句是“            ，           ”。

五、（12分）

16．请在下面一段文字中的横线处填入适当的词语，使整段文字语意连贯，逻辑严密，层次清楚。（4分）

芭蕾舞，起源于意大利，兴盛于法国，是纯粹的西方文化的产物。依照我们中国传统的审美观念，芭蕾舞的衣着风格、舞蹈方式，①       如何都很难被接受，②         ，我们接受了。我们不仅完整演出了一部部经典作品，③         还为世界舞台创作了一部部具有鲜明中国风格的芭蕾舞剧，给世界芭蕾舞文化带来了不小的影响。芭蕾舞在中国发展了这么多年，④       初步形成了中国式的创作流派，尽管还不算成熟，也还没有归纳出一套完整的体系，但在事实上却影响了中国的舞蹈创作和表演舞台。
17、仿照下面示例中的画线部分，在后面语段中的横线上另写几句话，要求使用比喻的修辞手法，句式与示例相同。(4分)

    示例：

        文学，你是广袤的大地，是辽阔的天空；你是崇山峻岭，江海湖泊。你用彩色 

    的文字，描绘出世界上可能存在的一切美妙景象。 

    母亲，①       ，②        ；你是黄河长江，是日月星辰。③       ，  

④         。

18．根据下表的数据概括出小学生创造性思维变化的两个特点。(4分)

        最近，日本的一位研究人员以小学二至六年级的学生为对象，对他们创造性思

    维的流畅性、变通性和独立性进行测试，所得的结果如下表：

	年级
	总平均分

	
	流畅性
	变通性
	独立性

	二
	24.80
	18.90
	4.04

	三
	28.65
	22.15
	9.15

	四
	21,38
	16.57
	6.69

	五
	40.37
	30.95
	13.25

	
	35.66
	25.00
	12.18


六、（18分）

阅读下面的文字，完成19～22题。

流年（节选）

彭学明

①我家的吊脚楼，是隐没在一片翠竹丛中的。

②竹，是湘西最常见的植物，竹在湘西，最受欢迎。正像一粒火可以燎原一样，一根竹可以发遍千山。它预示着兴旺的人丁，预示着蓬勃的生命，预示着财源的茂盛。因此房前养鱼，屋后栽竹，是湘西人最乐意做的美差。

③我家的竹，是母亲和妹妹在修了小屋后栽的。那年，母亲从一个亲戚家挖来两根楠竹栽下，第二年，就变几十根了，第三年，就变几百根了。转眼，就是绿蒙蒙的，一大片了。风一吹，绿意一片片招摇，一片片倒伏，绿色的声音从屋顶上沙沙响过。茂密的绿色，生长出茂密的诗意，坚挺而温柔。坚挺的是齐刷刷拔地而起的身姿，温柔的是整齐齐俯首而立的头。阳光落在翠竹上，阳光是绿的。鸟翅落在翠竹上，鸟翅是绿的。母亲和妹妹的歌声落在翠竹上，母亲和妹妹的歌声是绿的。霞光烧过的时候，母亲和妹妹，总会坐在吊脚楼的坪院里，看绿竹枝头百鸟跳跃，听绿竹枝头百鸟和鸣。那被霞光和绿色染过了的鸟声，一声比一声脆，一声比一声甜。特别是一场春雨过后，当竹笋像诗歌一样，从竹林里密密麻麻地冒出来时，母亲和妹妹听得到竹笋破土的声音，听得到诗歌激动的喘息。那诗尖尖的，小小的，一圈一圈、一寸一寸地从地里旋出来，带着一点点叶芽，含着一点点嫩壳，像成千上万只鸟嘴，对着蓝天，唧唧合唱。

④我家的吊脚楼，建起来很简单，也就是在小木屋的两头，各接了一排厢房。也就是说，两头各接了两间悬空和吊脚的楼房。小草一样的母亲，被生活的大山重压了一辈子，她也该在宽敞的吊脚楼里，轻松而敞亮地过她的晚年了。

⑤像一个抱着双手，单腿独立，靠在墙上，望着远方的思想者，我家的吊脚楼，也正背依青山绿水，默默凝望。凝望沧桑的岁月，凝望新生的希望，凝望母亲远去的凤凰。是的，母亲像凤凰一样远去了，母亲的吊脚楼却地久天长地留了下来。吊脚楼的一些章节，吊脚楼的一些画面，吊脚楼的一些质地，都带着母亲的体温，在民间闪光。

⑥开始，我家的木窗都是简单地把十几根木条，一根一根整齐地隔开，留出空隙，透出光亮。母亲从外面请来最好的木匠，把窗子和门，都重新改成花格的，雕上花鸟虫鱼、飞禽走兽，刻上神话传说、民间故事。把呆头呆脑的木头，硬是变成了一本有生命、生活、生气及艺术的活画图。你看，门框上刻着的草地和树丛里，有一只鹿，有一群蜂，有一只猴浑然地连在一起，那意思是“一路封侯”；门板上的一株腊梅怒放着，有一只喜鹊停在梅梢，就是“喜上眉梢”。想想看，一路封侯了，哪能不喜上眉梢？母亲，真是人间最伟大的写手，任何作家艺术家，都在母亲富于诗意的想象里，黯然失色。

⑦吊脚楼下悬空的两个厢房里，母亲在一个厢房安上了碓、磨，在一个厢房堆放着杂物和柴火。久而久之，那里就成了母亲另一个劳作的空间。舂碓时，一只脚在踏板上使劲一踏一放，碓头就高高扬起，高高落下。人在踏板上起起伏伏，谷在碓窝里越舂越烂。把舂烂的谷米在筛子里一筛，壳是壳，米是米，干干净净。母亲舂碓时，还拿着一根长长的竹篙，竹篙上装着一把弯弯的棕树叶杆子，边舂边用竹篙搅拌碓窝里的谷米，以便受力均匀，把所有的谷米都舂到。母亲在踏板上左右摇晃的身影，母亲边踩踏板边搅匀谷米的姿势，是那么的协调，那么的匀称，那么的优美，简直就像一个天才的舞蹈家，在跳一种别开生面的劳动舞。是的，这是劳动，这是舞蹈，这是母亲的劳动、母亲的舞蹈，是母亲奉献给世界的最质朴伟大的舞蹈。其实，母亲又何止是一个天才的舞蹈家？她脚下踩着的那个踏板不是一把琴吗？她手里拿着的那根竹篙不是一张弓吗？她一弹一拨的声响，不是世界上最动听的音乐吗？母亲，是世界上最伟大的乡村音乐演奏家！

⑧母亲就在这样的舞蹈和音乐里变老变瘦，我们就在这样的舞蹈和音乐里变美变俊，日子就在这样的舞蹈和音乐里变富变好。从流浪的屋檐，到暂住的油坊，从简单的仓库，到温馨的小木屋和宽敞的吊脚楼，我历经艰辛而终获幸福的家，像小小的一滴水，反射着时代的光辉；我看似奇崛但却快乐的平民生活，像淡淡的一点绿，映衬着这个时代的底色。时代在变，家也在变。家，国，和时代，是一根血脉上的同一个细胞，相亲相爱，相生相息。正像老母亲说的，好的时代年头，被我们赶上了，还有什么不满意的？
19. 文章前三段对竹子的描写有什么作用？请简要分析。（4分）

20．母亲与吊脚楼有着密切的关系，作者围绕吊脚楼，写了母亲的哪些往事？（4分）

21．赏析第③段画线的句子。（4分）

    那诗尖尖的，小小的，一圈一圈、一寸一寸地从地里旋出来，带着一点点叶芽，

含着一点点嫩壳，像成千上万只鸟嘴，对着蓝天，唧唧合唱。

22． 文章标题为“流年”（即“光阴”之意），但未在文中出现，你认为标题与文章的内容、      

    主旨相关吗？请联系全文加以分析。（6分）

七、（60分）

23. 阅读下面材料，根据要求作文。

苏东坡与惠崇和尚戏语，苏东坡说：“我看你像牛粪。”惠崇和尚说：“我看你像如来。”东坡不解：这和尚怎么以德报怨呢？回家后问其妹苏小妹，苏小妹说：“心存牛粪，看人都如牛粪，心存如来，看人都是如来。”东坡有所悟。

你以为苏东坡悟到了什么？他又给你怎样的启发？请联系实际，以“心镜”为话题写一篇文章，立意自定，文体自选（除诗歌外），题目自拟，不少于800字。

2015—2016学年度第一学期学情检测

高三语文参考答案与评分标准
                                2015.12

一、（15分，每小题3分）

1. B      2. A      3.C    4.A   5.A   
二、（9分，每小题3分）

6.A    7.C     8.C   
三、（12分，每小题3分）

9．A    10．A   11．D   12．A

四、（24分）
13．（l）孤祖、父以至孤身／皆当亲重之任／可谓见信者矣／以及子桓兄弟／过于三世矣。
换成标点如下：
孤祖、父以至孤身，皆当亲重之任，可谓见信者矣，以及子桓兄弟，过于三世矣。（3分）
（2）①等到天下安定太平了，我才跟同岁中那些刚被举为孝廉的人年龄相等罢了。（4分，清，乃，始，等）
②自己当上了宰相，作为一个臣子已经显贵到极点，已经超过我原来的愿望了。（3分，每句1分）
14．（1）①时光流逝，避居武夷山中十年之久，忧世伤时，不禁有凄凉之感。②因这凄凉之情，再加上诗人的清高嫉俗，故无心在词藻上争一日之长，无心在文坛上追逐名誉。(4分)

（2）①用典。诗人用陈后主的“后庭风味”，揭露宋末统治者的醉生梦死的奢靡之风，表达诗人对此的鄙视之情。（2分）
②对比手法。诗人用陈后主的奢靡消沉与梅花的高洁不俗形成鲜明对比，表达了诗人清高嫉俗之情。（2分）
15．（1）陟罚臧否，不宜异同       ⑵奈何取之尽锱铢，用之如泥沙？
（3）艰难苦恨繁霜鬓，潦倒新停浊酒杯（3分，每题1分）
五、（12分）

16．①无论  ②但是  ③而且  ④已经（4分）
17．示例：①你是壮丽的草原，②是葱郁的森林，③你用温暖的怀抱，④呵护着儿女们成长的岁月。（4分）
18．(1)创造性思维能力随年龄增长而增长；四年级学生创造性思维最差，五年级学生最
（2）流畅性平均分最高，独立性平均分最低，思维独立性提高最多。（4分）                                 
六、（18分）

19. （1）描绘了吊脚楼周围的环境，点明了人物（母亲）生活的场景。（2）以竹林的诗意和生机盎然映衬人物心境的安然、祥和和明媚。（3）为全文营造了一种安适而又昂扬的感情基调。（每点2分，答出两点即可）
20.（1）母亲栽竹成林并在翠竹从中的吊脚楼生活、歌唱。（2）母亲请来木匠美化吊脚楼。（3）母亲在吊脚楼里辛勤劳作。（4）母亲在宽敞明亮的吊脚楼里安度晚年。（4分，每点1分，意思对即可）
21.运用比喻，将新笋比作诗歌，化实为虚，又将笋尖比作鸟嘴，独特新奇；运用叠词，音韵和谐，生动形象地写出了笋的生命活力，衬托了母亲和妹妹面对新笋（新生事物）、面对生机的快乐愉悦的心情。（比喻、叠词各1分，效果和作用2分）
22.标题与内容主旨相关。（1） 在岁月的流转中，母亲种上了竹子，建起了吊脚楼，美化了窗子和门，用她的乐观与勤劳将我们的生活越变越好，而她自己却越来越苍老。（2）在作者不动声色的叙述中，暗含了对母亲深深的爱和依恋，它不会因为“流年”而淡漠，反而越来越清晰。（3） 同时，作者的家的变迁也是时代的变迁，“流年”反映我们这个时代越变越好，表达作者对家国的热爱与祝福。（6分，每点2分）
七、（60分）

参照2015年高考作文评分标准。
