2005年秋学期第二次质量抽测

高三语文试卷 
第I卷
一、（18分，每小题3分）

1．下列词语中加点字的读音，全都不相同的一组是（    ）
A．狙击
沮丧

阻止
含英咀华
越俎代疱
B．端详
揣测

湍急
苟延残喘
惴惴不安
C．估价
枯槁

训诂
怙恶不悛
沽名钓誉
D．嗔怪      谨慎

    瞋视
文思缜密
     镇定自若

2．下列各组词语中有两错别字的一组是（   ）
Ａ．驿站　  炒鱿鱼　  展露头角　　不著一字，尽得风流
Ｂ．贻害　  家俱厂　  歪风斜气　  浪子回头金不唤
Ｃ．跻身　  东道主　  易如反掌    无事不登三宝殿
Ｄ．委婉　  莫需有　  心狠手辣　　惟成言之务去
3．依次填入下列各句横线处的词语，最恰当的一组是（   ）
      ①最近，美国向伊朗施加压力，企图———  伊朗放弃其核努力并接受国际原子能机构全面核查。
      ②这次抢购风潮来得迅猛，波及面广，其原因固然很多，比如媒体  ———  真相滞后，少数商家乘机利用等，但归根到底，是群众性的盲目跟从。   
      ③ ———  充分正视，积极应对，中国出版产业必然能开辟出一片新天地，  ———  应该成为文化信息产业中的一大亮点。
A．促使     披露   只有/而且     B.迫使   透露   只有/而且
C．促使     透露   只要/并且     D.迫使   披露   只要/并且

4．下列句中加点的成语，不能用句后括号中的熟语替换的一项是 （    ）

Ａ．情况十分紧急，险情就是命令，李刚当机立断，顾不上向上级汇报，就跳进了汹涌的江水里。(不管三七二十一)
B．两个单位有点矛盾，可以坐下来心平气和地交换意见，总这么针锋相对的，对哪方都没有好处。(针尖对麦芒)
Ｃ．办事情要有个轻重缓急，有的事虽然是好事，但是时机不对，只凭一厢情愿，即使办成了，也会招来不少意见。(剃头挑子一头热)    
D．张主任本以为问题不大，调解一下就可以解决了，谁知道他们两个各执一词，怎么也谈不拢。(公说公有理，婆说婆有理)
5、下列句子标点符号的使用，正确的一句是        （     ）
A、 如果说去年的填句“外无期功强近之亲，内无应门五尺之僮”还算是名句“茕茕孑立，形影相吊”的“邻居”的话，那么，现在的填句“一人之心，千万人之心也”连名句的“邻居”都说不上，只能戏称它为名句的“远亲”。 

B、 研究资料表明，“人类智力受遗传影响的程度在70％-80％，某些具体的智力行为可能 特别依赖于遗传素质”。(《自然辩证法百科全书》第412页)
C、 到底哪里是安徒生写作的地方？哪里是他父亲的皮鞋作坊？已经无法弄清了。

D、古人云：“感人心者，莫先乎情。”试想，如果没有对楚国的至情，屈原能弹出千古绝唱《离骚》吗？如果失去了对民族未来的至情，鲁迅在风雨如晦的时代能够如此《彷徨》、如此《呐喊》吗？。

6.下列各句中，没有语病、句意明确的一句是 (   )

　　A．2006年汽车进口关税还要下调，预计未来几年内国产轿车价格将呈不断下降趋势，大部分轿车将与国际接轨。
B．美国总统选举每四年进行一次，2004年是又一个大选年，选举的结果是民主党克里竞选失败，共和党布什再次当选为美国第55届总统。

　　C．中国电子政务的发展依然任重道远，一项近期的调查显示，到目前为止，许多政府机构的“上网”，不过是在因特网上挂一个介绍性主页而已。
D．改革公费医疗制度、实施医疗保险的问题,对于广大人民群众并不是一下子就能愉快接受的,这需要政府部门做好解释工作。
二、（12分。每小题3分）

阅读下面的文字，完成问题。

真有“绿色”手机吗？

尽管众多机构调查显示，至今尚未发现手机损害健康的直接证据，但手机电磁辐射问题越来越引起人们的关注。所以“绿色”手机便应运而生，CDMA手机便是一例。然而“绿色”定义是如何得出的呢？真的有“绿色”手机吗？

首先要明确的是，任何电器产品，如电视、冰箱、微波炉等，包括无线通信设备都是有电磁辐射的，纯粹意义上的所谓“绿色”手机是不存在的。

既然手机不可能没有辐射，那么相比较来说哪一种类型的手机辐射较小呢？这就需要引入一个比较手机辐射大小的标准。国际科学界采用“SAR”值来对手机辐射进行量化和测量。“SAR”是“Specific Absorption Rate”的缩写,即“比吸收率”，指单位时间内单位质量的物质吸收的电磁辐射能量，通常以每千克瓦数（W/kg）来表示。目前国际通用的标准为：以6分钟计时，每千克脑组织吸收的电磁辐射能量不得超过2瓦。

人们发现，GSM手机在拨号时会对话筒、固定电话、电脑显示屏产生干扰，而CDMA手机影响却很小，这是否意味着CDMA手机辐射要比GSM手机小呢？其实并非如此。上述现象并不是由于GSM手机电磁辐射和发射功率大造成的影响， 主要是因为GSM手机发射的是脉冲信号，易与其他电器产生耦合。

由于GSM系统的通信信号是以突发脉冲的方式发送，在整个通信过程中只有1/8的时间在发射信号。用户所熟悉的GSM手机发射功率0.8-2瓦，是指在信号发射时的最高功率，实际功率只有0.1-0.25瓦；而窄带CDMA在通信过程中采用的是信号连续发射，标明的发射功率是平均功率，指标为0.2-1瓦。因为“SAR”值的计量是一个单位时间的累计过程，因此可以说GSM和CDMA手机的电磁辐射值处于同一个水平。

目前市场上卖的手机都还未标明辐射能量，为此，全球大的手机制造商如诺基亚、摩托罗拉、爱立信等均表示，将在手机产品使用手册中标明SAR值。诺基亚等厂商采用的标准为欧洲标准2.0瓦。而美国市场通信委员会（FCC）已规定手机须符合1.6瓦SAR值安全标准，方可在美国市场销售。

使用手册所标明的将是手机产品SAR的最大值而非平均值。SAR最大值发生于手机拨号之时，手机接通后SAR值将锐减。因此，如果移动网络基础设施建设到位，规划有方，手机用户通话时手机辐射很少会达到这个SAR最大值。除此以外，电磁辐射源距人体的远近就成为决定SAR值大小的一个决定性因素。发射源距离人体每近1毫米，SAR值就会增大许多。因此各手机厂商都在做这方面的改进工作，力争使手机天线离人体越远越好。

看来，不论是CDMA手机还是GSM手机都没有“绿色神话”。但是如果其辐射量均在安全标准以内，人们还是可以放心地使用。应该注意的问题是，手机标明的辐射量与实测出的辐射量是否吻合的问题。

7、 列关于“SAR”的理解，不正确的一项是（  ）。

A、SAR是国际科学界引入的一个比较手机辐射大小的标准。

B、国际科学界采用SAR值来对手机辐射进行量化和测量。

C、SAR指单位时间内单位质量的物质吸收电磁辐射的能量。

D、目前国际通用的手机SAR值标准为：6分钟内，脑组织吸收电磁辐射能量不得超过2W/kg。

8、 列说法，不能证明“GSM手机与CDMA手机的电磁辐射值处于一个水平”的一项是

A、GSM系统的通信信号是以突发脉冲的方式发送，在整个通信过程中只有1/8时间在发射信号。

B、GSM手机的实际功率只有0.1-0.25瓦，而CDMA的平均功率是0.2—1瓦。

C、GSM手机发射功率0.8-2瓦是按信号发射时的最高功率计算的，CDMA手机是按通信过程中信号连续发射的平均功率计算的。

D、SAR值计量的是在相同时间内，二者的累计发射功率处于同一水平。

9、下列说法不符合原文意思的一项是（  ）

A、任何电器产品，包括手机都有电磁辐射，纯粹意义上的“绿色”手机是不存在的。

B、GSM手机采用脉冲方式发射信号，导致在拨号时产生大量的电磁辐射，对其他电器产生干扰。

C、全球大的手机厂商将在手机产品使用手册中标明SAR值，显示其手机的安全性符合国际通用标准。

D、手机使用手册上标明的SAR值，无论是GSM手机还是CDMA手机都必须是最大值而非平均值。

10、根据文章，下列推断正确的一项是（  ）

A、如果移动网络基础设施建设到位，规划有方，手机通话时，SAR值将不会超标。

B、手机用户通话时，手机距离人体越远越不会产生电磁辐射。

C、手机用户使用手机的正确方法是：在拨号之后，手机提示接通了，再靠近耳朵通话。

D、手机厂商标明的SAR值如果符合国际标准，用户就可以放心地使用，而不必担心。

三、（12分，每小题3分）

阅读下面一段文言文，完成11—15题。

卢承庆，字子馀，是幽州琢人。父赤松，为隋河东令，与高祖雅故。闻兵兴，迎见霍邑，拜行台兵部郎中。承庆美仪矩，博学而才，少袭爵。贞观初为秦州参军，入奏军事，太宗伟其辩，擢考功员外郎，累迁民部侍郎。帝问历代户版，承庆叙夏商至周隋增损曲折，引据该详，帝嗟赏。俄兼检校兵部侍郎，知五品选，辞曰：“选事在尚书，臣掌之，为出位。”帝不许曰：“朕信卿,卿何不自信?”历雍州别驾、尚书左丞，高宗永徽时，坐事贬简州司马，阅岁改洪州长史。帝将幸汝汤泉，故拜汝州刺史。显庆四年，以度支尚书同中书门下三品。坐调非法，免。俄拜润州刺史，以金紫光禄大夫致仕。卒，临终诫其子曰：“死生至理，犹朝有暮。吾死敛以常服，晦朔无荐牲，葬勿卜日，器用陶漆，棺而木椁，坟高可识，碑志著官号年月，无用虚文。”赠幽州都督，谥曰定。初，承庆典选校百官，有一官督漕运，遭风失米，承庆考之曰：“监运损粮，考中下。” 其人容色自若，无言而退。承庆重其雅量，改注曰：“非力所及，考中中。”既无喜容，亦无愧词。承庆嘉之，又改曰：“宠辱不惊，考中上。”其能著人善，类此。                                            (——《新唐书·卢承庆传》)

李笠翁曰：“卢承庆之屡易判语，乃出于怜才热肠，然心可佳，而事不可法，虑开后世展转之门也。凡有自通贿赂而易下考为中、中考为上者，皆曰：“我欲为卢承庆耳。”是知公者即私之门，利者即弊之窦也。无论私弊不可为，即示公兴利之事，亦不得擅创于成法之外耳。 

(——清·李渔《笠翁别集》)

11.下列各句加点的词，解释不正确的一项是(     )

A.与高祖雅故   雅故：故交，旧友       B.承庆美仪矩     仪矩：仪表容态

C.引据该详，帝嗟赏       该详：应该详细    

D.承庆重其雅量           雅量：宽洪的气度

12.下面六句话，分别编成四组，全都表现卢承庆品德高尚的一组是(     )

①入奏军事，太宗伟其辩

②承庆叙夏商至周隋增损曲折，引据该详

③辞曰：“选事在尚书，臣掌之，为出位。”

④帝将幸汝汤泉，故拜汝州刺史

⑤吾死敛以常服，晦朔无荐牲

⑥又改曰：“宠辱不惊，考中上。”

A.①③⑤       B.②④⑥      C.③⑤⑥       D.①②⑤

13.下列对原文有关内容的分析和概括，不正确的一项是(     )

A.卢承庆的父亲原是隋朝县令，听说唐高祖兴兵反隋，在霍邑迎见，拜为行台兵部郎中。卢承庆很小就继承了父亲的爵位。

B.卢承庆任秦州参军时，入朝奏报军事情况，很善于言辞，受到太宗赏识，不久就被提拔为检校兵部侍郎，掌管五品官员的选拔。

C.卢承庆对生死看得很透，临死告诫儿子，他死后丧事从俭，墓志只要写明所任官职生卒年月即可，不要那些虚浮夸耀的言词。

D.卢承庆在掌管考核官员时，有一个督漕运的官员，因风失米，他先评定那人等级是中下，后来看那人有雅量，又批注说：“不是我力所能及的，评为中中等。”最后改为：“宠辱不惊，评为中上等。”

14.下面对李渔一段话的认识、评析，不正确的一项是(     )

A.认为卢承庆本心是好的，是为了爱惜人才，这一点与《新唐书》作者认识是一致的。B.以文学家深邃的目光评价卢承庆的做法会对后世产生很大弊端，为辗转拉关系，请   

托贿赂找到借口。

C.借卢承庆屡改考语的事，说明定下的规矩不能随便突破、更改。这又说明李渔是一个保守主义者。

D.启示后世人士做事必须按照法规，不能随心所欲，否则，即使好心也可能成为弊端。

第Ⅱ卷

四、(17分)

15.把文言文阅读材料中画横线的句子翻译成现代汉语。(5分)

(1)其能著人善，类此。

译文：                                                                  

(2)无论私弊不可为，即示公兴利之事，亦不得擅创于成法之外耳。

译文：                                                                 

 16．阅读下面两首唐诗，然后回答问题。（6分）

寒食①

      孟云卿

二月江南花满枝，他乡寒食远堪悲。

贫居往往无烟火，不独明朝为子推。

寒食 

       韩翃

春城②无处不飞花，寒食东风御柳斜。

日暮汉官传蜡烛，轻烟散入五侯③家。

注：①寒食是我国古代的一个传统节日，一般在冬至后一百零五天，清明前两天。古人很重视这个节日，按风俗家家禁火，只吃现成食物，以纪念春秋时期被火而死的介子推，故名寒食。②春城：指春天的长安城。③五侯：指帝王的贵近宠臣。

   （1）说说孟诗开头一句写景的作用。（2分）

   （2）从抒情方式和诗的内容两个角度比较两诗的不同。（4分）

17．名句名篇补写和文学常识填空。（6分）

   （1）              ，龙光射牛斗之墟；             ，徐孺下陈蕃之塌。（唐  王勃《滕王阁序》）

   （2）           ，而不知其所止。              ，羽化而登仙。（宋 苏轼《赤壁赋》）

   （3）唐代的诗歌创作名家辈出，流派纷呈。杜甫之后，杰出诗人          提出“文章合为时而著，歌诗合为事而作”的现实主义创作主张，他是唐代          运动的倡导者，他的诗歌通俗流畅，生动感人；而中唐的另一位诗人李贺的诗歌则想象丰富，立意新奇，富有浪漫主义色彩。他的诗作《                》是文学史上写音乐的名篇。
五（18分）


 阅读下面的文字，完成18—21题。

望春     柯灵


离开龙山，又是一度月圆。小巷寂静的生涯，已渐觉相安若素；而且俗务困人，每天被琐屑的工作缠绕，也不复有余裕坐寻幽窗，悠然作遐想。只是龙山的望春花，至今还频来相扰，使人难忘。

龙山山腰的宿舍，有一个小小的庭院，种着两树高大的梧桐，三四棵矮小的黄杨，一株望春花。我迁入宿舍的时候，正是风雪连天的寒冬，梧桐早已落叶，望春花也只剩着疏落的空枝；惟有终年常青的黄杨木，还透示着几分生意。时节推移，渐渐由冬转春，气候虽已日渐暖和，大地却还沉睡未苏；第一个泄露了春讯的，就是那树望春。草未曾茁青，树没有抽芽，望春花却在濯濯的枝头，开起了满树的花蕾。宿舍里深通世故的女佣，有意无意地说：“望春花开了，春天就快要来了！”

从那时起，不知为什么，我对这满树含苞的望春花发生了好感，而且有些为它杞忧。一天早晨，和同居的朋友在院前小立，我说：“望春花开得这样早，怕等不到春事烂漫，就要零落了罢！”朋友冷漠地回答却出乎我的意外，他说：“望春花是最难看的花了！枝干僵秃，有花无叶，让它零落了也好！”更出我意外的，此后他竟几次表示对望春的嫌厌。我觉得很不平，有一次对他说了这样带刺的话：“放心罢，朋友！望春花不是为你开的，它并不要你赏识！”朋友还说：“谁教它开在这里，让我看见呢？”我怃然，没有再开口。

每天午后，柔阳拨逗着春意，蜜蜂翅上驮着薄薄的东风，在黄杨木上纷飞。同居的伙伴都到山麓去了，我总独自伫立院前，对望春作许久的顾盼，而且常不免为它担忧：“花开得早，自然也就谢得早，来时寂寞，去时冷落，岂不辜负了大好春光！”眼见望春花欣欣地开放，粉妆玉琢，洁白如雪，我越是倾心怜惜，我的隐忧也越是深切。

不幸的预想常常容易实现，春意盎然的一天早晨，紫槿花红出墙头，我终于发现望春的残葩零落在院中的草地上了。我像亲自演了一出人间的悲剧，心头侵蚀了无名的怅惘。

我曾经决定要为这素馨的花树写一篇童话：假定望春花是一个追求光明的少女，春天就是她理想的王国。肃杀的严冬使她发愁，料峭的寒风使她颤栗，她决定独自出发，向天涯海角寻觅春天。跋涉了无数山水，饱尝了无限苦辛，当她听见南国的燕子送来第一声呢喃，冬眠的蛰虫打了第一个呵欠，她知道自己的愿望快要达到，激动得发狂，立刻在寂寞的大地上展开惨白的笑靥，报告了春天的消息。于是风暖了，草绿了，花开了。但春天刚来，自己却已经憔悴，在春阳温暖的怀中，作了个含泪的微笑，悄悄地离开了人间。这样一个动人的故事，我立下心愿要为望春抒写。但只恨自己才分太浅，几回铺笔，几番搁笔，我终于没有写成。

人事倥偬，如今我已离开了龙山，望春花的故事却依然频来相扰，甚至见她化作白衣的少女，宛转轻愁促请我对她践约。几日以前，因事偶上龙山，便去看看院前的望春，现在已经是绿叶成阴，迥非往日的丰姿了。我想，望春有知，对那过去的旧梦，怕也早如隔世，淡然忘却了罢？果然，那么我的心愿，这样也就算偿了！                           

一九三一年五月十八日，于古资福阉
 
18、体会文中“我对这满树含苞的望春花发生了好感，而且有些为它杞忧”，回答下列问题。（4分）

   ①作者为什么会“发生好感”？
 
②作者又为什么“为它杞忧”？

 
19、作者在第二段中写梧桐、黄杨和小草在气候变暖时依旧未抽芽茁青，第三段又写“同居的朋友”对望春花的嫌厌，这样写的作用是什么？（4分）

 
20、“我”对望春花充满了深情厚意，请分析望春花在“我”心中是一个什么样的形象。（6分）

 
21、下列对这篇散文的赏析，不正确的两项是（4分）   （       ）


A．作者住在龙山时，庭院里的一树望春花给他留下了深刻的印象，当离开一年后，仍是难以忘怀，每次想起都遐思无限，心中充满了无名的怅惘。


B．文中用了“杞忧”“担忧”“隐忧”“怅惘”等词语，表明了作者对于望春花及与望春花一样在恶劣的环境中有着美好追求的人们命运的关切和忧虑。


C．作者善于选用细小的素材来表现自己的丰富情感和深刻思想；一树寻常的望春花在作者笔下却成了一个鲜活灵动、有着深厚意蕴的形象，成了一种精神象征。


D．全文以空间转换为线索，其中穿插着丰富想像，思路清晰而明朗；首尾以“频来相扰”相应，中间连接紧密，结构严谨。

E．语言不事雕琢，不刻意求工，给人一种清新自然之感。特别是拟人、排比等修辞手法的运用，更使得所描绘和赞美的事物生动形象，富有感染力。
六、语言表达（13分）

22、阅读下面的文字，根据文章所给内容，为全文补写结论（不超过50个字）。（4分）

美国一所大学的社会学教授，做了这样一个实验。他要求学生们在下面三种情况下，选择其中的一种，对其进行捐钱援助。
一是非洲中部遭受严重旱涝，许多人正面临死亡的威胁。
二是大学中一名成绩优异的学生因为无力负担学费，已处于无法继续学习的困境。
三是购置一部复印机，放在系办公室供学生们使用。
学生们以不记名方式选择，结果有85％的学生选择捐钱买复印机；有12％的学生选择捐钱资助成绩优异的学生完成学业；只有3％的学生选择捐钱援助非洲难民。

这个实验一方面说明                                         ；另一方面说明                                                  。

23、下面是某家电视台播放的一组画面，请给这组画面设计画外音。（不超过35个字。）（4分）
画面：一位生态学家，指着街头一株株仿真的椰子树，说：“这些用化学原料制成的椰子树不仅起不到改善生态环境的作用，在阳光照射下还会释放有害气体……”

话外音：                                                        
24、在画线部分填上恰当的语句，使前后内容连贯，句式整齐（5分） 

站在历史的海岸，漫溯道道的河川，我们看到：楚大夫沉吟泽畔，忠心不改；              ，              。他们都选择了永恒：纵然身沉大江，也不扬波逐流，这是执着的选择；               ，              ，              。
七、阅读下面的材料，按要求作文。(60分)
一位教师，正在为学生改作业本，他的六岁男孩，却吵着要爸爸讲故事，教师不胜其烦，信手拿起一张印有世界地图的旧报纸，把这张报纸撕成了十多张碎片，然后对孩子说：“你要能把世界地图拼出来，我就讲故事。”
过了十多分钟，孩子高兴地说：“我拼好了。”教师起身查看，孩子果然拼出了地图，而且没有差错，教师奇怪，问儿子怎么拼。孩子说：“世界地图另一面是一个人的照片，我就拼人像，人怎么样，世界就怎么样。”
“人怎么样，世界就怎么样”这句话引起了教师一阵沉思，他放下手中的工作，给孩子讲起故事来。
请认真领会“人怎么样，世界就怎么样”这句话的意思，并以“人怎么样，世界就怎么样”为话题写一篇作文，文体不限，可以记叙经历，编述故事，抒发感情，发表议论；题目自拟；不少于800字。
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高三语文试题答案卷

一、（18分）

	1
	2
	3
	4
	5
	6

	
	
	
	
	
	



四、

  15、⑴                                                         
      ⑵                                                           16、⑴                                                                                                                                    
 ⑵                                                                                                                           
17、（1）               ，  ____           。 

    （2）    ___         ，                 。

   （3）             ，                  ，《                    》

 18、 ①                                                                                                                                
②                                                                                                                        
19、                                                           
                                                               20、                                                                                                                                     
21、 （       ）

六、

22、这个实验一方面说明                                       ；另一方面说明                                                 。

23、话外音：                                                                
24、站在历史的海岸，漫溯道道的河川，我们看到：楚大夫沉吟泽畔，忠心不改；                ，                。他们都选择了永恒：纵然身沉大江，也不扬波逐流，这是执着的选择；                 ，                ，              。

七、作文（60分）
答案卷

1、B   （A 项沮jǔ；咀jǔ；C项 估gū、沽gū；D项嗔chēn、瞋chēn。）

2、D   【解析】 A “展露头角”应为“崭露头角” ； B“家俱厂”应为“家具厂”、“歪风斜气”应为“歪风邪气”，“浪子回头金不唤”应为“浪子回头金不换”；　C“有志者事竞成”应为“有志者事竟成”； D“莫需有”应为“莫须有”，“惟成言之务去”应为“惟陈言之务去”。
3、D   （促使：推动使达到一定目的;迫使：用强力或压力使（做某事）。披露：发表、公布、表露之意。透露:泄露或显露（消息、意思等）。第③句中有"必然"一词，可知这里是充分条件。故应填"只要"。综合上述分析，只有D为正确选项）

4．A   (A“当机立断”表示果断地作出决定，“不管三七二十一”表示不假思索就说或做什么，有莽撞的意思。两个词意思不同，不能互换。B针尖对麦芒：比喻双方在言行等方面尖锐对立，互不相让。针锋相对：比喻双方的论点、策略及行动等方面正好尖锐对立。也比喻在斗争或争辩时，针对对方的论点或行动进行回击。两个词意思相近，可以互换。C一厢情愿：只是单方面的愿望，不考虑对方是否愿意或客观条件是否许可。剃头挑子一头热：喻只是单方面有某种热情和愿望。意思相近，可以互换。D公说公有理，婆说婆有理：比喻双方争执，各说自己有理。各执一词：各人坚持自己的观点。两个词语意思相近，可以互换。)
5、A

6、C    （A项“大部分轿车将与国际接轨”句意不明确；B项“再次当选为美国第55届总统”错误，“再次”和“第55届”需删去一个；D项介词“对于”多余。）
7、 A  （SAR是“比吸收率”而不是一个标准）

8 、D  （原文中强调“单位时间”的前提）

9 、B  （产生干扰的原因主要是脉冲信号易与其它电器产生耦合）

10 、C  （A、第7段中说“很少”，而非完全肯定；B、手机产生辐射与距人体远近无关，有关的是SAR值；D、还要注意手机标明的辐射量与实测的是否吻合）

11.C   (“该”通“赅”，“该详”即完备详细。)



12.C   (③表现他的谦虚、不越权，⑤表现他的通达节俭，⑥表现他爱惜人才，这都属于品德高尚；①②表现他有才干，④只说明皇上信任他，都不属于品德范畴。)

13.D   (“非力所及”的意思是说该官员“因风失米”是天灾造成的，不是他个人的力量所能避免的。本项理解有误。)

14.C   (说李渔是保守主义者，不正确。)

15  .(1) 他能表彰别人的优点，大多像这样。

(2) 不必说徇私舞弊的事情不能做，即使是为大众兴办有利的事业，也不能在规定的法制之外随便动手啊。

【参考译文】

卢承庆，字子馀，是幽州琢县人。其父名赤松，曾做过隋朝的河东县令，与唐高祖李渊是故交。卢赤松听说高祖兴兵反隋，在霍邑迎见(高祖)，拜官为行台兵部郎中。卢承庆容貌俊美，仪态大方，学识渊博而有才能，很小就继承了父亲的爵位。唐太宗贞观初年，卢承庆任秦州参军时，入朝奏报军事情况，太宗因为他辩才杰出，提升为考功员外郎，又数次升迁至民部侍郎。太宗问起历朝的户籍情况，卢承庆完整叙述了从夏商到周隋间各个朝代这方面的增损情况，其中变化曲折，但他引经据典，所知甚详，太宗不由感叹且赞赏他。不久兼任了检校兵部侍郎，掌管五品官员的选拔，卢承庆辞让说：“官员选拔是尚书的事情，如由我掌管，将超出我的职位权限。”太宗不允许他推辞，说：“朕(我)相信你，你有什么不能相信自己的?”又任过雍州别驾、尚书左丞等官职，唐高宗永徽年间，因事获罪被贬为简州司马，一年后改升洪州长史。高宗要临驾汝汤泉，所以又拜卢承庆为汝州刺史。显庆(年号)第四年，为度支尚书同中书门下三品(官职)。又因不合规定而被罢免。不久被拜为润州刺史，以金紫光禄大夫的官职辞官归居。卢承庆临终前告诫儿子说：“生死是人生的常理，就像有清晨就有黄昏一样。我死后用平常的服饰装殓，初一、十五不要杀牲祭奠，下葬时也不用占卜吉日，用陶器陪葬就行了。棺材就用木制的，坟墓高到可以辨认(即可)，墓志上只要写明所任官职、生卒年月，不用那些虚浮夸耀的言词。”卢承庆死后官加幽州都督，谥名为“定”。当初，卢承庆掌管选拔考校百官，有一名督漕运的官员因遇大风而损失遭运米粮，卢承庆考定为：“督漕运却损失粮食，评为中下级。”那人脸色自若，不辩解就退去了。卢承庆欣赏那人有宽洪的气度，改批注为：“天灾不是凭借个人的力量所能避免的，评为中中级。”那人仍既没有高兴的神采，又没有惭愧的言词。卢承庆对他很嘉许，又改批注为：“宠辱不惊，评为中上级。”卢承庆能表彰别人的优点，大多像这样。
李渔说：“卢承庆之所以几次更改考评，是出于怜惜人才的好意，但他的心意虽值得嘉奖，行为却不可以效仿，考虑到恐怕会让后世人大开反复无常的风气。凡是那些因为受贿而改‘下级’为‘中级’、‘中级’为‘上级’的人都会说：‘我打算做卢承庆罢了。’这就是改公案为私利之门了，而私利正是循私舞弊的根结所在。不必说循私舞弊的事情不能做，即使是为大众兴办有利的事业，也不能在规定的法制之外随便动手啊。”
16．（1）以乐景写哀情。为后句写自己远在他乡，在孤独贫寒中过寒食节作反衬。

   （2）抒情方式上说，孟诗“贫居往往无烟火，不独明朝为子推”是直抒胸臆，韩诗中寓情于景，寄情于事，含蓄委婉。

        从内容上说，孟诗表现是自己在他乡的贫寒生活；韩诗描绘的则是上层社会达官显贵在寒食这一天的生活情景，其内涵就较为丰富了，读者可有多种解读。

17．（1）帘卷西风，人比黄花瘦   （2）物华天宝 人杰地灵

   （3）浩浩乎如冯虚御风  飘飘乎如遗世独立

   （4）白居易  新乐府  《李凭箜篌引》（2分，错一处扣1分）

18、（4分）
   （1）因为望春花第一个泄露了春讯，预报了春天到来的消息。（2分）
   （2）望春花开得太早，作者担心等不到春事烂漫，它就会零落。（2分）
19、（4分）
   （1）用梧桐、黄杨和小草在气候变暖时依旧未抽芽茁青，来反衬望春开得早。（2分）
   （2）用“同居的朋友”对望春花的嫌厌来反衬“我”对望春花的喜爱和担心。（2分）
20、（6分）

是大胆追求光明和理想的勇敢者的象征。（2分）她不畏严寒，饱尝艰辛，为的是把春天的消息及早地告诉人们，当春天真的到来的时候，她却带着满意的微笑，悄悄地离开了人间。（2分）在她身上表现出对美好事物的热切追求和无私奉献的精神。（2分）意思对就可以给分。
21、（4分）（A、D）

（A项“心中充满了无名的怅惘”错；D项“以空间转换为线索”有误，应为“以时间转换为线索”）
22、每个学生都不同程度地关心他人的困难，愿意给予帮助  
大多数学生更关心与自己切身利益相关的事情
23、没有科学便没有环保，生态学家呼吁，去掉装饰，还原冬天的本色

24、参考答案：陶渊明寄情南山  怡乐无穷

纵然躬耕荒园  也不心为形役   这是高尚的选择
三、（12分）
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二、（12分）
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