湖北楚星教研所2008届高三第三次联考语文试题

第Ⅰ卷（选择题 共36分）

一、（15分，每小题3分）

1．下列各组词语中加点的字的读音，全都与所给注音相同的一组是 

A．和hè       和睦    和谐    和稀泥    和衷共济 

B．看kà       看法    看涨    看得起    看破红尘 

C．落luò      落枕    落魄     落花生    落腮胡子 

D．转zhuàn    转悠    转盘    转圈儿    转弯抹角 

l .B ( A“和稀泥”中的“和”读“ huó 。”; C“落枕”的“落”读“ìào” ;D “转弯抹角”中的“转”读“zhuǎn )

2．下列各组词语中，没有错别字的一组是

  A．磋商  口头禅  珠联璧合  平抑物价    B．染指  座右铭  骨梗在喉  对薄公堂

  C．青衿  挖墙角  食不果腹  忍俊不禁    D．屏蔽  泊来品  一如继往  大快朵颐

2．A(B．骨鲠在喉  对簿公堂；C.挖墙脚；D．舶来品  一如既往)

3．依次填入句中横线处的词语，最恰当的一组是（）

①这样一个利用国家教育资源、教育目的可疑的国学班，这样一个标榜“社会中坚”的“天价国学班”，还一定程度上    了社会价值观、知识观与和谐观，让人脸红。
②香港作为一个国际大都会，有着异常绚烂的文化艺术。香港人在戏剧、绘画、陶艺、设计、交响乐、芭蕾等诸多领域一展长才、而香港电影更是享誉全球，香港明星   了一代又一代世界影迷。

③距离同济大学校庆还有5天，世界各地的校友      将启程，前往上海参加庆典，共贺母校百年华诞。

A.歪曲   风靡   不日      B.扭曲     倾倒     不日

C.扭曲   倾倒   翌日      D.歪曲     风靡     翌日

3.B( “扭曲”，扭转变形，歪曲颠倒（事实、形象）等；“歪曲”，是故意改变事实内容，语境侧重“歪曲颠倒”。“倾倒”，（令人）十分佩服或爱慕，“风靡”，形容事物很流行。由语境看，应为“倾倒”。“不日”，要不了几天，几天之内；“翌日”，次日。)

4. 下列各句中加点的成语，使用正确的一项是
A.这次事故虽然发生在别的部门，但对我们来说，这可算得上是他山之石，我们要吸取教训，否则的话，下次就有可能发生在我们身上。

B.她是一个很纯洁的人，胸无点墨，在几次较大的事情中，都能看出她的人品没有什么瑕疵。

C.在国有剧院团面临“经济效益”和“社会效益”双重危机的今天，门票价格却持续地水涨船高，普通百姓根本无力承受。

D．与13亿人的利益息息相关的《物权法》，历时五年，经过八次审议，从分歧严重的争论到达成共识，3月16日终于在十届全国人大五次会议上获得表决通过。
4．D（“他山之石”比喻可以借鉴、效法的别人的好的东西。“胸无点墨”是说人没有文化。“水涨船高”指水位升高，船身也随之浮起。比喻事物随着它所凭借的基础的提高而增长提高。而句中说“国有剧院团”“面临双重危机”不合句意。“息息相关”呼吸相关联，喻关系密切。）

5．下列各句中没有语病的一句是

A．2007年4月18日起，深圳始发北京的子弹头列车将用英文字母“D”开头，届时，这辆车将成为第一辆国内以英文字母“D”开头的列车。

B．现在越来越多的商家利用节日大打价格战，在商场里，减价的标牌随处可见，三折、四折甚至五折，非常诱人。
C．小说作为一种文学体裁，是有它的写作规范的，如果不按照这个规范进行小说的创作，那么你创作出来的就不是小说。
D．近两年中，李金华审计长向全国人大常委会所作的审计工作报告，共列举了审计查处的23件大案要案，审计报告所揭露的触目惊心的一桩桩案件震动了全国。
5．C （A “国内”应在“第一辆”之前。B 不合逻辑，应说成“五折、四折甚至三折”。D语序不当。“触目惊心的”应置于“案件”之前。）

二、(9分，每小题3分)

 阅读下面的文字，完成6—8题。

回顾人类建筑发展的历史，从远古时代到工业革命之前，其外部、内部的装饰及造型，反映了人类的艺术甚至是哲学思想的历程，但就其内部的居住环境而言，它仅仅是遮风避雨的“掩蔽所”；工业革命之后，新材料用于建筑物的建造，照明、电梯及空调这些标志工业文明的设施进入建筑物，富裕的人们有条件追求居住的舒适性，进入所谓的“舒适建筑”阶段；进而出现了全封闭的、完全靠空调和人工照明的“现代化建筑”，随之，完全的人工环境带来了意想不到的“空调病”，人们不得不开始关注室内空气品质问题，甚至在大楼里建起模拟自然环境的森林浴空调，出现了“健康建筑”。这些建筑都是以高能耗为代价的。

    可持续发展理论的提出，使人们开始反思，此前建筑发展的历程实际上是人类不断地与自然界抗衡，用不可再生的能源作为武器与自然界作斗争，其结果自然是两败俱伤。于是，学者们提出“绿色建筑”的概念。这种建筑是充分利用可再生材料和能源，亲和自然(利用自然通风和天然采光)，尽量不破坏环境和文化传统，保护居住者健康，充分体现了可持续发展和人类回归自然的理念。在国外，已建成一些绿色建筑和“零能耗”建筑的示范建筑。

    我们认为，可持续建筑就是以人为本的建筑。一方面，建筑在形式上应该与自然协调；更重要的是建筑应该以尽可能小的能源代价为居住者提供舒适、健康的人居环境。

    绿色建筑技术的主要手段就是采用可持续的建筑设计和空调通风技术。自然气候环境与所要求的人居环境的差异。需要空调或采暖提供能量来平衡，它是建筑能耗的主要部分。可持续建筑设计应该减少这种能量需求。建筑周围的绿化与水体、合理的自然通风是改善建筑微气候的重要手段。绿化能够降低地表温度，减少地面对建筑物的辐射。合理设计建筑朝向、建筑的布局、建筑物楼梯间、门窗位置、风塔或高层建筑的中庭等，可以使建筑内部得到冷却并获得充分的新鲜空气。

    加强建筑维护结构的防热隔热性能是建筑节能的主要技术手段，由此获得的节能效益也最明显。主要措施是墙体、屋顶及门窗采用传热系数小的材料。除此之外，采用植被层面、通风屋面、中空结构的墙体甚至“水墙”，建筑外遮阳、防辐射玻璃等措施也已成为重要的可持续的建筑技术。

    “绿色空调”首先要解决的问题是确定合理的室内热环境设计标准。夏季温度过低，冬天温度过高并不能给人带来更舒适的环境，相反还要付出更多的能量代价。提高采暖空调系统的效比，充分利用自然能及能量的回收是“绿色空调”的主要技术措施。太阳能采暖、太阳能制冷、工厂的废热采暖及热、电、冷联供都已作为绿色空调技术而被研究与利用。

    “绿色建筑”的理念将带来巨大的环境与经济效益。

6．下列对绿色建筑这一概念的理解，最准确的一项是    (    )

    A．绿色建筑是充分利用可再生材料和能源、亲和自然、保护居住者健康的—种建筑理念。

    B．绿色建筑是采用可持续的建筑设计和空调通风，从而使建筑内部获得新鲜空气的建筑技术。

    C．与“舒适建筑”相比，绿色建筑采用空调通风却不会出现“空调病”。

    D．绿色建筑运用绿色空调技术来确定合理的室内热环境设计标准。

7．下列对“可持续建筑就是以人为本的建筑”这句话的解释，不准确的一项是

    A．可持续建筑应该以尽可能小的能源代价为居住者提供舒适、健康的环境。

    B．可持续建筑与“健康建筑”都体现了人类回归自然的理念。

    C．可持续建筑在形式上应该与自然协调，为居住者提供优良的室内气候环境

    D．可持续建筑用低能耗来平衡自然气候环境与所要求的人居环境的差异。

8．根据原文所提供的信息，以下推断正确的一项是 

    A．可持续发展理论为绿色建筑的发展指明了前进的方向。

    B．确定合理的室内热环境设计标准是给人带来更舒适的环境的前提。

    C．森林浴空调与绿色空调在本质上是完全相同的。

D．建筑周围的绿色与水体、合理的自然通风是绿色建筑最重的部分。

参考答案：

6．A 

7．B 

 8．B

三、（12分，每小题3分）

阅读下面一段文言文，完成9-12题。

牛树梅，字雪桥，甘肃通渭人。道光二十一年进士，授四川彰明知县，以不扰为治。决狱明慎，民隐无不达，咸爱戴之。邻县江油匪徒何远富纠众劫中坝场，地与彰明之太平场相近。树梅率民团御之，匪言我不践彰明一草一木也。迨官军击散匪众，远富匿下庄白鹤洞，恃险负隅。遥呼曰：“须牛青天来，吾即出。”树梅至，果自缚出。擢茂州直隶州知州，寻署宁远知府。地大震，全城陷没，死伤甚众。树梅压于土，获生。蜀人谓天留牛青天以劝善。树梅自咎德薄，不能庇民，益修省。所以赈恤灾黎甚厚，民愈戴之。父忧去官。   

    咸丰三年，尚书徐泽醇荐其朴诚廉幹，诏参陕甘总督舒兴阿军事。八年，湖广总督官文荐循良第一，发湖北，病未往。同治元年，四川总督骆秉章复荐之，擢授四川按察使，百姓喜相告曰：“牛青天再至矣！”三年，内召，以老病不出，主成都锦江书院。    

时甘肃回匪尚炽，树梅眷念乡里，遗书当事，论剿回宜用土勇。略云：“军兴以来，剧寇皆南勇所扫荡。今金积堡既平，河州水土犹恶。若参用本省黑头勇，其利有六：饱粗粝，耐冰霜，一也；有父母兄弟妻子之仇，有田园庐墓之恋，二也；给南勇半饷，即乐为用，三也；无归之民，收之，不致散为贼，四也；久战狄、河一带，不费操练，五也；地势熟习，设伏用奇，无意外虞，六也。”

后总督左宗棠采其说,主用甘军,卒收其效,光绪初,归里,卒,年八十四。

（选自《中国古代名人录》）

9．对下列句子中加点词语的解释，不正确的一项是
A．以不扰为治                       治：与“乱”相对，特指政治清明

B． 擢茂州直隶州知州                擢：提拔

C．今金积堡既平，河州水土犹恶       恶：不肥沃

D．地势熟习，设伏用奇，无意外虞     虞：忧虑

10．下列各组句子中，加点词的意义和用法相同的一组是
A．①以不扰为治                  ②夫夷以近，则游者众

B．①匪言我不践彰明一草一木也    ②师道之不传也久矣

C．①四川总督骆秉章复荐之        ②句读之不知，惑之不解

D．①后总督左宗棠采其说          ②臣从其计，大王亦幸赦臣
11．以下五句话，分别编为四组，全都说明牛树梅深受四川百姓爱戴原因的一组是

①决狱明慎，民隐无不达，咸爱戴之     ②“须牛青天来，吾即出。”树梅至，果自缚出

③所以赈恤灾黎甚厚                   ④百姓喜相告曰：“牛青天再至矣！”

⑤树梅眷念乡里，遗书当事，论剿回宜用土勇

A．①③   B．①②   C．②③   D．④⑤
12．下列对原文有关内容的分析和概括，不正确的一项是

A.在何远富造反的时候，“树梅率民团御之，匪言我不践彰明一草一木也。”这和下文的何远富“果自缚而出”作用一样，都是为了说明树梅深受百姓的爱戴和信任。

B.文章多次提到牛树梅的升官和被人举荐，这只是传记“实录”的基本要求，其实如果不写，文章更简洁，故事性更强，更好看，更能吸引读者。

C.他的家乡闹匪灾时，他主动给家乡的长官写信提建议，这表明牛树梅也是一个深有着深厚家乡情结的人，他深深地眷恋着自己的故乡。

D.文章还提到了左宗棠依靠甘军，收到了成效，这也是从侧面证明牛树梅提出的办法是切实可行的，从而也说明他的见识有过人之处。
参考答案:

9.C（恶，指匪情凶险）
10.D(代词，代人。译为“他的”。A①介词，译为“用”、“把”；②连词，，用法同“而”。B①用在句末，表陈述语气；②用在句中，表停顿。C①代词。译为“他”；②宾语前置的标志。)

11．A（②④句是四川百姓喜爱牛树梅的表现，不是原因。⑤句说牛树梅颇有智谋，但这是对他家乡而为，与四川人民爱戴他扯不上关系。）
12．B（多次提到牛的升迁举荐，的确是“实录”的要求，这没错。但这话错在“只是”两字之上，把这种写法的作用简单化了，可录之事颇多，为何独独多次提到这些经历？那是从这些事来看，牛树梅不仅受到百姓的拥戴，也得到了同僚的认可。从两方面说明牛树梅的确是个好官。）
第Ⅱ卷（非选择题  共114分)

四、（24分)
13.把文言文阅读材料中划横线的句子翻译成现代汉语。（10分）

①决狱明慎，民隐无不达，咸爱戴之。

译文：                                                                

②树梅自咎德薄，不能庇民，益修省。

译文：                                                                      
13．①他断案明智又谨慎，老百姓的隐情没有不了解的，（老百姓）全都爱戴他。（注意“决狱”“达”）  

②牛树梅（把天灾）归咎为自己的德行太薄，不能荫庇到百姓，更加注重修身自省。（注意“咎”“修省”）
【参考译文】

    牛树梅，字雪桥，甘肃通渭人。清朝道光二十一年考取进士，被受予四川彰明县的知县职务。他把不扰民作为政治清明的标准。他断案明智又谨慎，老百姓的隐情没有不能了解的，（老百姓）都很爱戴他。邻县江油的匪徒何远富纠集了一群人去洗劫中坝场，它与彰明的太平场挨得非常近。牛树梅带领民团抵御他们。那些土匪说我们不会践踏彰明县的一草一木。等到官军击散了匪群，何远富逃匿躲藏在下庄的白鹤洞里，靠着地形险要负隅顽抗。远远地听到他喊着：“等到牛青天来了，我就出来（投降）。”牛树梅到了后，他果然自己捆绑好自己后出来投降了。后来提拔为茂州直隶州的知州一职，不久就代理宁远的知府。发生了大地震，全城都坍塌掉了，死的受伤的人非常多。牛树梅了也被压在了土下，获救。四川人都说这是天留下牛青天用来劝人行善。牛树梅却（把天灾）归咎为自己的德行太薄，不能荫庇百姓，更加修身自省。因此救恤灾民非常用力，老百姓更加爱戴他了。后来因为父亲去世他辞去了官职。

   咸丰三年，尚书徐泽醇因为牛树梅的忠诚老实廉洁能干而推荐了他。咸丰八年，湖广总督官文推荐是最恪尽职守的官员，同治元年，四川总督骆秉章又推荐了他，升任四川按察使一职，百姓高兴地相互转告说：“牛青天又回来了！”

同治皇帝三年，甘肃的回民匪情还非常严重，牛树梅十分挂念家乡，写了一封信给老家的长官，他在信中提出要想剿灭回匪应用当地的兵勇。大致的意思说：“战事开展以来，大匪群全靠南方兵勇来扫荡。现在金积堡已经平定，河州的匪情还很厉害。如果能用自己本省的黑头兵勇，这样有六大好处：他们能适应粗粝的食物，不怕严寒，这是其一；他们身怀父母兄弟妻子儿女之仇，有对故土长久以来的依恋，这是其二；只要给南方兵勇的一半军晌，就愿意卖命，这是其三；无家可归的百姓，收编他们，不至于让他们散为贼寇，这是其四；他们长久在狄部、黄河一带打仗，不用另外多加操练，这是其五；熟悉地形，便于设伏用奇兵，没有出意外的担忧，这是其六。”

后来总督左宗棠用了他的主张，主张采用甘军，最终收到它的成效。光绪初年，回到家乡，去世，年纪八十四岁。

14．阅读下面一首唐诗，然后回答问题。(6分)

祖 席

韩愈

淮南悲木落，而我独伤秋。

况与故人别，那堪羁宦愁。

荣华今异路，风雨苦同忧。

莫以宜春远，江山多胜游。

【注】祖席：饯别的宴席。元和初，王涯因其甥皇甫浞触犯宰相而受牵连被贬，韩愈与王涯是同年进士，兼有与皇甫浞之谊，因而写《祖席》二首相赠，此其一。宜春：地名，今属江西袁水流域。

(1)中国古典诗词往往以虚字传神。请以第二联为例，结合虚字“况与”与“那堪”，谈谈诗人是如何抒情的。(3分)

答：

(2)“莫以宜春远，江山多胜游”与王勃的名句“海内存知己，天涯若比邻”一样，都表达了对友人的深情。根据你的理解，结合诗人所表达的情感，说说你更喜欢哪一句。(3分)
 答：

14.(1)情感层层相递，一层比一层深入。“况与”与“那堪”相互呼应，表达了三种情感：有情人本悲秋，此苦之一；在这愁心的季节伤离别，此苦之二；羁宦之愁，此苦之三。

(2)韩诗好。诗人劝朋友要想得开，保持乐观的情绪。这里不仅有劝慰之情，而且替朋友着想，提出了如何解决精神苦恼的建议。比王诗单单表现身可离心相近的意思更为丰富、温暖、动人。
王诗好。豪迈宏放，赞颂了人间友谊坚不可摧，知音心心相印，息息相通，即使千山万水难以阻隔。诗句富有哲理，闪现着理性的光辉，这是韩诗所不及的。
15．填空。（8分）

（1）中国现代作家      的话剧《茶馆》以裕泰茶馆由盛而衰的变迁，展现了旧中国前后近半个世纪的社会面貌。俄国作家契诃夫在他的小说《       》中成功塑造了别里科夫这样一个典型人物。

（2）同一景物在不同诗人的笔下，往往显示出不同的色彩。同样是描写长江，杜甫在《登高》中写道“无边落木萧萧下，               ”，苏轼在《念奴娇·赤壁怀古》中的勾画则是“乱石穿空，惊涛拍岸，         ”。

（3）                  ，                 。举酒属客，诵明月之诗，歌窈窕之章。     （苏轼《赤壁赋》）

（4）是故制民之产，                        ，                         ；乐岁终身饱，凶年免于死亡。（《齐桓晋文之事》）

15．（1）老舍/装在套子里的人 （2）不尽长江滚滚来/卷起千堆雪

（3）清风徐来，水波不兴  （4）必使仰足以事父母，俯足以蓄妻子

五、（21分）

阅读下面的文字，完成16--19题。
我们这样近，我们这样远   

                                               冷 夏

     我坐在阳台上，手里捧着一本梭罗的《瓦尔登湖》。多少年来，每次阅读它，我都会闻到那片树林的青涩气，那面湖水潮湿而新鲜的水气。我感到一种非常遥远的愉快，可以在一本书里自由的跑步呼吸。
    许多的事情，过去了就过去了，不可能重现。惟有音乐和文学，适合等待、遥望、冥想。
一直认为梭罗还活着，他活在一个地方，离我的住处遥远，离我的感觉很近的某个地方。对他文字的爱恋，就像我对生命的向往一样，永远不会消失。
    阳光穿透玻璃的窗子，使我感觉温暖。手禁不住要伸出去握住什么。这个多么重要，在我表面生活的背后，意识到自己蕴藏着丰富的情感，而这些情感一直活在心里。
    梭罗的文字，是干净安静的雪，可以清凉燥渴的灵魂。可以听见来自纯粹生命深处的自然歌吟----“曾有个牧羊人活在世上，他的思想有高山那样崇高，在那里他的羊群，每小时都给予他营养。” 
     那与我失之交臂的时光和旧梦，充满恍惚怅然的珍惜之感。 
     想到夏洛蒂·勃朗特、奥尔科特和奥思汀的时代，从古堡到庄园，马车的轱辘慢慢辗转，那些沐浴在舒适阳光里的蔓草丛生的小径，夏天开满野蔷薇，秋天以山楂和黑莓著名，冬天最令人赏心悦目的是完全的寂静和无叶的安宁。
    可以步履缓慢、从容。可以用一个上午的时间写一封并不长的信，用一个下午的时间眺望牧场上丝绒似的草坪和栅栏两侧的冬青。晚上坐在炉火旁怀揣着心事，躲避祖母探询的目光，阅读或编织。却努力等待着有马车夫忽然的脚步声，急匆匆撩开寒冷的夜色带来了温暖克制的爱情的回音。 
    我合上《瓦尔登湖》，从阳台尽力向远方眺望。这个春天的午后和以往没有什么不同，宽阔的街道依然人群如织，车水马龙。很多次我试着站在高处，超越自己有限的目力，尽力透过繁华而富有生命的城市，透视那些纷纭热闹的核心究竟是什么。
    生存的紧迫和焦虑带来一张张匆忙麻木的面孔，不知道在那样面孔的身体里，除了对名利的疯狂追逐，是否还留有一点时间对珍贵东西的失落进行偶尔打捞，是否还留有一点空间可以温情的抗拒或冲淡什么。
    世界嘈杂多变。人们拥有广泛的人际关系，却缺乏深刻的情感交流。人们在虚拟的互联网上寻找知己，为或许根本不存在的爱情痛苦沉沦，而不在乎结局如何。人心越来越疲惫困顿，情感越来越冷酷灵活。
    我对实际生活中过分热络的友情，对虚拟世界激情的可靠性一直保持平和的怀疑态度。 
    夜晚，当一切安静下来，我对自己说：写吧，无论写什么。文字是心灵的古典音乐，是柏油路上的清泉。
    为了不失去它，用自己的方式来等待和怀念。喜欢阅读的人，也可以从我的文字中看见一个人心里曾经想过的事，仅此而已。
     手指一次次触摸熟悉的键盘，心里充溢着更新鲜更深刻的感动和疼痛。忽然的，想起海子的一首诗： 
     从明天起，做一个幸福的人/喂马，劈柴，周游世界/从明天起，关心粮食和蔬菜/我有一所房子/面朝大海，春暖花开
     不是每个人都注定要相遇的，心灵与心灵的相遇是一件多么不容易的事。有时想着写着，会写出满眼的泪来。 
    我们在现实中隔绝，在灵魂里相望。永远。
16．文中作者说“非常遥远的幸福”，为什么说“非常遥远”？（5分）
答：                                                                                   

17．请概括出作者眼中的现实生活和他理想中的生活的不同之处，并说明这样写的好处。（6分）
答：                                                                                          
                                                                                          

18．请写出你对文题“我们这么近，我们这么远”含义的理解。（6分）
答：                                                                                        

                                                                                            

19．下列对这篇文章的赏析，不正确的两项是 （4分） 
A．文中作者一再提到“梦”，这些梦，似乎是孤独的旅行者吟咏的悲凉的歌，传递给读者一种梦幻般的感觉。
B．“文字是心灵的古典音乐，是柏油路上的清泉”运用比喻的手法，生动形象地写出了文字对心灵的重要性，它能带给人清凉慰藉。
C．本文从《瓦尔登湖》写起，以梭罗为线索贯穿全文，用细腻的笔法书写自己的感受，揭示了现代人的生存状态。
D．文章引用海子的《面朝大海，春暖花开》，以海子的理想有力地衬托了作者的理想，既丰富了文章内容，又强化了情感。
E．最后一段写出作者为自己能与梭罗等对话而欣慰，为自己在这纷纭的尘世中仍能用文字表达心中的感动与疼痛而落泪。
参考答案：

16．梭罗离现在的年代是遥远的：现实生活中这种愉快已经很少了，久违了。

17．现实生活：人们于匆忙中追逐名利，不关注内心情感；人们忙于交际应酬却缺乏情感交流，缺少情感的滋润。理想生活：生活节奏悠闲从容，人们内心丰富善感。通过对比，突现作者对“逝去的时光和旧梦”的追念。

18．可以将这个“我们”理解为“人与文字”，当人的心灵与作者的心灵相遇时，这是多让人感动的事，但我们缺少精神的生活又是与文字格格不入的。（不必拘泥于答案，言之成理即可）

19．AC（A“悲凉的歌”错。C“以梭罗为线索”错。）

六、(9分)

20．根据下面的介绍，写一则通知的正文，告诉居民怎样交纳有线电视的收视费。 （5分）
    11月1日起，某市有线电视收费实行的新的收费办法是：由商业银行、交通银行、建设银行各营业点代收，用户可就近选择上述银行的任何一个储蓄所，办理活期存折，由储蓄所代扣收视费。用户在每季度的第一月的前10天，将存折内的存款保持为多于收视费的款项，银行即为顺利划扣。

20.有线电视费自11月1日起由银行代收，请各位用户从商业银行、交通银行、建设银行中任选一家，办理活期存折，并在每季度第1个月的前10天，存足收视费，以便银行划扣。

21．仿照下面的诗句，选择新的写作对象，另写一组句子。(4分)

沙滩贝壳脚丫／海风海鸥浪花／珍珠海带鱼虾／港湾渔船晚霞

答：                                                                            
21.答案示例：柳树小草嫩芽／布谷燕子青蛙／牧童春笛杏花／轻风细雨犁铧
七、作文。（60分）

22．阅读下面的文字，根据要求作文。

 “走”和“停”是生活中常见的现象，其内涵十分丰富，可以引起我们对自然、社会、历史和人生的种种感受、联想和思考。请以“走和停”为话题写一篇文章。

要求：①所写内容必须在话题范围内；② 题目自拟，立意自定； ③除诗歌外，文体不限 ；④不少于800字 。

22.作文依照2007年高考标准评分。
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