湖北楚星教研所2008届高三第四次联考语文试题

第Ⅰ卷（选择题 共36分）

一、（15分，每小题3分）

1．下列词语中，加点字的注音全都正确的一组是 （   ）


A．涟漪（yī）    蹩进(bié)     缱绻(juǎn)    命途多舛(chuǎn)    


B．脑髓(suǐ)     鬈(quán)曲    褶(zhě)皱     通衢(qú)大道    


C．绯红(fěi)     罡(gāng)风    颓垣(yuán)    俊秀婀娜(nuó)    


D．攻讦(jié)      趿(jí)拉     愧怍(zuò)     旌(jīng)旗招展  

1．B(A缱绻quǎn   C绯红fēi  D趿tā拉)

2. 下列各组词语中，有两个错别字的一组是(   )

A．影牒     连锁店    奋发图强    一叶障目，不见泰山

B．炒作     股分制    苦心孤诣    水能载舟，亦能复舟

C．愿景     倒记时    游目骋怀    失之东隅，收之桑榆

D．标识     主旋律    披沙拣金    明修栈道，暗渡陈仓
2．B （A牒—碟；B分—份，复—覆；C记—计；D渡—度）
3.下列各句中，加点的成语使用恰当的一项是
A．事故的隐患越来越明显，厂长领导还是认为不足为训，以致酿成了大火灾。
 B．这部作品一发表，立即赢得文学界一致好评，毁誉参半，作者也因此迅速走红。
C．有的中学生夙兴夜寐沉迷于电子游戏而不能自拔，结果荒废了学业。
D．当年他独闯上海，身无长物，是凭着过人的毅力与吃苦精神创下的这份家业。
3．D（不足为训；不能当作典范或法则。毁誉参半：批评和表扬各占一半。夙兴夜寐：早起晚睡，形容勤劳。身无长物：除自身外，没有多余的东西。形容穷困。）
4.下列各句没有语病、句意明确的一句是

A、只要稍稍了解清代历史的人都会知道，在漫长的数百年间，不知有多少所谓的“犯人”在判决书上写着“流放宁古塔”。

B、取消农业税，有利于进一步提升农业的基础地位，提高农业综合生产能力和农产品的国际竞争力，促进农村经济健康发展。

C、改革发展到今天，还有许多事要做，譬如说，怎样保证为社会全体成员创造一个公平竞争的问题，就要求我们下大工夫。 

D、反病毒专家终于发现，代号为“野玫瑰”的电脑病毒发作，原来是接受邮件和共享资源两条途径侵袭硬盘系统而感染的。

4.B（A “在判决书”改为“的判决书”。C应为“创造一个公平竞争的环境”。D句式杂糅，应为“原来是通过接受邮件和…”）

5.对下列语句中的修辞手法及其表达作用的解说，不正确的一项是（  ）

A．“花瓣静悄悄的飘落，宛如一缕萦绕着的暗淡烟霞。”——采用比喻手法突出“飘落”的安静和柔美，也说明了凋落的花瓣的特征颜色的“暗淡”，但是又不失其另一面的美丽。

B．“石头们你争我夺，相互倾轧，排山就势，奔腾而来。”——用比拟说明石头造型的怪异，地势的险要，也突出气势的逼人。

C．“哦！我突然感觉到，我是看到了一个更是老舍的老舍：平和、宽厚、诚挚的外表里，却是一颗无比坚毅的心。”——后一个“老舍”指代老舍的风格和精神，突出了描述对象的特征，给人印象鲜明深刻。

D．“当莫奈怀着对自然的膜拜与对光的独特认识画出一片生机盎然的日出之海；当海明威笔下的老人与澎湃海洋做着殊死搏斗；当贝多芬聆听内心汹涌的潮声谱出震撼人心的命运之曲……”——用排比手法突出了文段的气势，同时也巧妙的把多个事例融合在一起说明了人与海的亲密关系。

5.C

二．(9分，每小题3分)
阅读下面的文字，完成6-8题。
用藻类制造生物燃料大有前途
　忘掉玉米、甘蔗甚至柳枝稷吧。近期发布的《吉朴林生物燃料市场警报》显示，某些专家认为，藻类作为最便宜、最容易和最环保的生产液体燃料的方式，将会使其他生物燃料原料黯然失色。

    “我们很容易因为藻类而感到兴奋。”世界观察研究所生物燃料专家拉雅·维德纽亚说，“看起来这是一种非常有前途的燃料来源，尤其是如果它能和生物处理的进展结合起来那就更好了。”

    栽培藻类非常容易：这种单细胞有机体只需要阳光、水和二氧化碳就能生长。在仅仅一天时间里它的数量就能够翻两番，而且它能够帮助移除空气中的碳和废水中的氮，又具有环保效益。某些种类的藻类由多达50%的油类构成，现在制药工业栽培的藻类平均每英亩每年可以生产5000加仑（19000升）的生物柴油。比较起来，平均每英亩玉米每年生产420加仑（1600升）乙醇，而平均每英亩大豆每年只能生产70加仑（265升）生物柴油。

    “你投入最少的成本就可以得到更大的收益，因为你只需非常小的一块地方就可以收获非常多的藻类，”迈克尔·阿特金斯说，他是美国旧金山地区海洋技术和环境咨询协会的首席执行官。Solix Biofuels是一家栽培藻类制造生物燃料的公司，它的首席执行官道格拉斯·亨斯顿估计，用藻类生物柴油替换掉美国现在耗费的柴油，大约只用到现在生产用地的0.5%。藻类在贫瘠的土地上也能生长，诸如在地下水咸涩的沙漠地区。

    但是为藻类创造最佳的环境是困难和昂贵的。开放式池塘常常寄生了大量其他物种，其中包括入侵物种，而且温度平衡的需要、光照水平、流动循环和其他因素都会使费用快速升高。依照世界观察研究所最近一份关于生物燃料的报告，在近期，只有在发电厂附近栽培藻类制造燃料才可能是比较经济的，藻类在那里也可以吸收污染。美国马萨诸塞州的一家公司GreenFuel Technologies正在美国亚利桑那州、路易斯安那州和德国建造这样的系统，他们期望它差不多能够捕获电厂白天所排放的二氧化碳的80%。

    在它的网站上，Solix Biofuels公司提示说，不断上涨的油价使得基于藻类的生物燃料越来越具有吸引力。《吉朴林生物燃料市场警报》显示，随着现在许多公司不断投资到这项技术上，专家估计，藻类生物燃料的大规模商业化生产可在短短5年之后实现。

                       （取材于《人民网》2007年10月11日文）

6．对“栽培藻类非常容易”的理解不正确的一项是

A．这种单细胞有机体只需要阳光、水和二氧化碳就能生长。

B．它能够帮助移除空气中的碳和废水中的氮，又具有环保效益。

C．只需非常小的一块地方就可以收获非常多的藻类，在仅仅一天时间里它的数量就能够翻两番。

D．藻类在贫瘠的土地上也能生长，诸如在地下水咸涩的沙漠地区。

7. 能直接说明“为藻类创造最佳的环境是困难和昂贵的”的一项是

A．开放式池塘寄生了大量其他物种，其中包括入侵物种，从而增加了困难和费用。

B．温度平衡的需要、光照水平、流动循环和其他因素都会使费用快速升高。

C．在近期，只有在发电厂附近栽培藻类制造燃料才可能是比较经济的，藻类在那里也可以吸收污染。

D．建造能够捕获电厂白天所排放的二氧化碳的80%的系统需要昂贵的费用。

8. 根据原文所提供的信息，以下推断正确的一项是
A．如果用藻类生物柴油替换掉美国现在耗费的柴油，占用生产用地可能会比现在少得多，因为栽培的藻类平均每英亩每年可以生产的生物柴油比现在栽培的玉米、大豆等多得多。

B．如果藻类能和生物处理的进展结合起来，藻类将成为一种非常有前途的燃料来源。

C．基于藻类的生物燃料之所以有吸引力，是因为油价不断上涨。

D．现在有许多公司不断投资到这项技术上，藻类生物燃料的大规模商业化生产可在不久的将来实现。

参考答案：

6．B（此项说的是藻类的环保作用。）
7．B（A原文有“常常”，C间接说明，D文中无此意。）

8． A（B原文是“如果它能和生物处理的进展结合起来那就更好了”；C原文是“不断上涨的油价使得基于藻类的生物燃料越来越具有吸引力”；D一方面“现在有许多公司不断投资到这项技术上”不合文意，另一方面“藻类生物燃料的大规模商业化生产可在不久的将来实现”是估计。）
三、(9分，每小题3分)

阅读下面的文言文，完成9一12题。
张雄飞，字鹏举，琅琊临沂人。至元二年，廉希宪荐之于世祖，召见，陈当世之务，世祖大说。授同知平阳路转运司事，搜挟蠹弊，悉除之。帝问处士罗英，谁可大用者，对日：“张雄飞真公辅器。”帝然之，命驿召雄飞至。
十六年，拜御史中丞，行御史台事。阿合马以子忽辛为中书右丞，行省江淮，恐不为所容，改陕西汉中道提刑按察使。未行，阿合马死，朝臣皆以罪去。拜参知政事。阿合马用事日久，卖官鬻狱，纪纲大坏，雄飞乃先自降一阶，于是侥幸超躐者皆降之。忽辛有罪，敕中贵人及中书杂问，忽辛历指宰执曰：“汝曾使我家钱物，何得问我!”雄飞曰：“我曾受汝家钱物否?，曰：“惟公独否。”雄飞曰：“如是，则我当问汝矣。”忽辛遂辜。二十一年春，上与朝臣议大赦天下，雄飞谏曰：“古人言：无赦之国，其刑必平。故赦者，不平之政也，圣明在上，岂宜数赦!帝嘉纳之，语雄飞日：“大猎而后见善射，集议而后知能言，汝所言者是。朕今从汝。”遂降轻刑之诏。

    雄飞刚直廉慎，始终不易其节。尝坐省中，诏趣召之，见于便殿，谓雄飞日：“若卿可谓真廉者矣。闻卿贫甚，今特赐卿银二千五百两、钞二千五百贯。”雄飞拜谢，将出，又诏加赐金五十两及金酒器。雄飞受赐，封识藏于家。后阿合马之党以雄飞罢政，诣省乞追夺赐物，裕宗在东宫闻之，命参政温迪罕谕丞相安童曰：“上所以赐张雄飞者，旌其廉也，毋为小人所诈。”塔即古阿散请检核前省钱谷，复用阿合马之党，竞矫诏追夺之。塔即古阿散等俄以罪诛，

    帝虑校核失当，命近臣伯颜阅之。中书左丞耶律老哥劝雄飞诣伯颜自辨，雄飞曰：“上以老臣廉，故赐臣，然臣未尝敢轻用，而封识以俟者，正虞今日耳，又可自辨乎?”二十一年，卢世荣以言利进用，雄飞与诸执政同日皆罢。

   二十三年，起为燕南河北道宣慰使，决壅滞，黜奸贪，政化大行。卒于官。    
(选自《元史·张雄飞传》，有删节)
【注】壅：堵塞
9．对下列句子中加点词语的解释，不正确的一项是(  )
    A．十六年，拜御史中丞。          拜：拜见
    B．阿合马用事日久，卖官鬻狱。    用事：掌权
    C．忽辛遂伏辜。                  辜：罪
    D．雄飞受赐，封识藏于家。        识：作标记
10．下列句子中，加点词的意义和用法相同的一组是(  )

    A．雄飞乃先自降一阶           问今是何世，乃不知有汉
    B．汝曾使我家钱物，何得问我   何可胜道也哉
    C．然臣未尝敢轻用             然则何时而乐耶
    D．卢世荣以言利进用           御六气之辩，以游无穷者
11．下列四组中，能直接表现张雄清廉能干的一组是(  )

   ①搜抉蠹弊，悉除之    ②张雄飞真公辅器
   ③惟公独否    ④雄飞受赐，封识藏于家
   ⑤决壅滞，黜奸贪    ⑥汝所言者是，朕今从汝
   A．①③⑥  B．②③⑤  C．①④⑤  D．②④⑥
12．下列对原文有关内容的理解，不止确的一‘项是(  )    

A．张雄飞受廉希宪推荐，世祖召见他，他陈述了当时国家要做的最重要的事情，世祖很高兴，授予他同知平阳路转运司的职务。
B．阿合马让自己的儿子忽辛担任中书右丞，巡视管理江淮一带的事务，阿合马担心儿子不被张雄飞容纳，就让儿子改任陕西汉中道提刑按察使。
C．忽辛犯罪，世讥卜令中贵人和中书省官员一起审问，忽辛说审问的官员都曾经收受过忽辛家的钱物，只有张雄飞没有收过。
D．塔即古阿散等人冈犯罪被杀后，皇帝考虑剑阿合马的余党检奄核实有误，命令温迪罕和丞相交童复查。张雄飞没有听从耶律老哥的建议白辨。
参考答案：

9．A(“拜”，担任。)

10．B(B均为副词，怎么。A项均为为副词，前者“就”；后者为“竟然”。C项前者为连词，“但”；后者为代词，“这样"。D项前为介词“因、凭”；后为连词，表目的，相当于“来”。    

11．C(①直接表现其才能；②为罗英的话，为间接说明其才能：⑧为忽辛的话，为间接表现其清廉；④直接表现其清廉；⑤直接表现其才能；⑥间接表现其才能。
12．D(复查的入是伯颜，不是温迪罕和丞相安童。)    

 附：参考译文


    张雄飞，字鹏举，琅琊临沂人．至元二年，廉希宪向世祖推荐他，世祖召见他，他陈述当前最重要的事情，世祖很高兴．授予他同知平阳路转运司的职务，他调查揭发各种弊端，全部清除它们．帝问处士罗英，谁是可重用的人，罗英回答说：“张雄飞真正才是能辅助您的人才。”帝认为罗英的话是对的，令驿吏接雄飞来．

    十六年，任命张雄飞为御史中丞，管理御史台的事务．阿合马让自己的儿子忽辛担任中书右丞，巡视。检查江淮一带的事务，担心不被张雄飞所容纳，改任陕西汉中道提刑按察使，还没去，阿合马死了，朝中大臣都因犯罪离职．世祖任命张雄飞担任参知政事，阿合马专权的时间很久，他卖官枉法，朝中秩序很乱，张雄飞就首先自降官阶一级，于是那些侥幸不按规定提拔的人都降级。忽辛犯罪，世祖下令中贵人和中书省一起审问，忽辛一个个地指着审问的官员说：“你曾经收受了我家的钱物，怎么能审问我!”张雄飞说：“我曾接受过你家的钱物没有?，，忽辛说：“只有你一个人没有．”张雄飞说：“既然这样，那么我可以审问你了忽辛于是认罪．二十一年春，世祖和大臣们讨论要大赦天下，张雄飞规劝说：“古人说：没有赦免罪犯的国家，它的刑法一定是公平的．所以赦免的行为，是不公平的政策啊．圣明的君主执政，怎么能多次赦免犯人!”世祖赞赏他并采纳了他的意见，告诉雄飞说：“多次打猎之后才能发现善于射箭的人，集中各种想法(意见)之后才能听到好的意见，你的话是正确的．我现在听从你的建议．”于是下发只给犯罪的人减轻刑法的诏书。   

    张雄飞为官刚直廉洁谨慎，始终不改他的节操。曾经在中书省办理公务时，世祖派使者急速叫他，在便殿见他，对张雄飞说：“像你这样的人应该可以说是真正廉洁的人了·听说你非常贫困，现雇我特意赏你白银二千五百两、钹；千五百贯．”张雄飞拜谢，即将出去时，世祖又下令再赏赐黄金五十两和金酒器。张雄飞接受了世祖的赏赐，封存做上记号，收藏在家中。后来，阿合马的同党因张雄飞被停职，到中书省请求追回世祖赏赐给他的财物，裕宗在东宫听说这件事，命令参政温迪罕告诉丞相安童说：“皇帝赏赐张雄飞的原因，是要表彰他的廉洁，不要受小人欺骗。”塔即古阿散请求检查核实张雄飞过去在中书省任上的财务，重新起用阿合马的余党，最终假借皇帝的命令追查并没收皇帝赏赐给他的财物．塔即古阿散等人不久因犯罪被杀，世祖考虑到阿合马的余党检查核实可能有误，命令亲近的大臣伯颜复查。中书省左丞耶律老哥劝张雄飞到伯颜那里为自己讲明情况，张雄飞说：“皇帝因为我廉洁，所以才赏赐我，但是，我没敢随便使用这些东西并封存做好标记来等待的原因，正是料到有今天，又何必自己去说呢?”

    二十一年，卢世荣因善于阿谀被重用，张雄飞和许多官员同时被罢免。二十三年，起用担任燕南河北道宣慰使，判决疑案，清除奸恶贪婪之人，清廉的风俗盛行。死在官任上。

第Ⅱ卷(选择题 ，共114分)

四、(24分)

13．把文言文材料中划横线的句子翻译成现代汉语。(10分)
 (1)故赦者，不平之政也。圣明在上，岂宜数赦!

译文：                                                      

(2)上所以赐张雄者，旌其廉也，毋为小人所诈。
译文：                                                     

参考答案：

13． ①所以赦免，是不公平的政策啊。圣明的君主执政，怎么能几次赦免犯人!

②皇帝赏赐张雄飞的原因，是要表彰他的廉洁，不要受小人欺骗。 
14．阅读下面的文字，完成下列题目。(6分)

蝶恋花  暮春(苏轼)

簌簌无风花自堕。寂寞园林，柳老樱桃过。落日有情还照坐。山青一点横云破。

路尽河回千转舵。系缆渔村，月暗孤灯火。凭仗飞魂招楚些①。我思君处君思我。

    [注]①凭杖飞魂招楚些：语出《楚辞•招魂》“魂兮归来，反故居些”，意思是像《楚辞•招魂》召唤屈原那样召唤离去的友人。

⑴词的上片哪些景物表现了暮春的特点?(2分)

    答： 

⑵本篇是词人送别友人之作。词的下片是怎样表现作者对友人的思念之情的?(4分)

    答：

参考答案：

⑴堕花；老柳；开过花的樱桃

⑵虚写(或“想像”)朋友路途遥远，孤独寂寞；化用典故(前人诗句)表达与朋友早日重逢的愿望.

 

15．补写出下列句子中的空缺部分 (8分 ) 
(1) 在明代写有 “ 临川四梦 ” 的著名剧作家         , 由于其在东方剧坛上的崇高地位，人们都称他是 “ 中国的 莎士比亚” 。 “ 临川四梦 ” 中最有名的是《         》，作者采用浪漫主义的手法塑造了主人公杜丽娘 的形象。为了爱情，她经历了从现实到梦幻，到幽冥再回到现实的复杂过程。
（2）古代诗文中，有许多描写祖国山河之美的名句。比如，杜甫《旅夜书怀》中的“细草微风岸，                 ”和李白《蜀道难》“                 ，枯松倒挂倚绝壁”；又如，苏轼《念奴娇·赤壁怀古》中的“乱石穿空，                ，                     。”

（3）百川东到海，何时复西归？                    ，                   。（《长歌行》） 

 15. （1）汤显祖；《牡丹亭》

（2）危樯独夜舟/连峰去天不盈尺/惊涛拍岸/卷起千堆雪

（3）少壮不努力，老大徒伤悲  
五、（21分）

阅读下面的文字，完成16～19题。

看  树      

高林瑜

　　在乡村学校，十多年了，我总喜欢看树。在四季的轮回中，树像这幽静的村庄，呈现它自己的色彩。面对一棵树，我所追寻的只是树与天空构成的一种最纯朴的风景，然而这一切给人的感觉，却像心灵散发的一阵阵光芒。

　　在春天的田野，我曾看过一棵树。那是一个已被水珠打湿的傍晚，我轻轻地抚摸着一棵枝干像盘龙一样的榕树，它的庞大的树身盖住了一大片庄稼。和煦的风从耳边掠过，心霎时像一泓明静的湖水，一向被忙碌踩乱的日子在心中渐渐沉静了下来。这时，风是最美的问候，把那些曾在往事中褶皱的情感抚摸得平展展的，似乎把人的每一缕思绪都变得那么纯粹而葱茏了。从此，每当春天，我的心就成了温柔的绿色。

　　在夏天的山道上，我推着满装学生课本的三轮车，看过树。阳光火一般灿烂，山道上是一棵棵苦楝树。它们尽力伸着腰肢，向我展示着一种青春的动感与奔放，碧绿的叶子润润地生长着。那树阴给我的心遮上了一把清凉的伞。于是，我用歌声开始装点这长长的山路，用昂扬的心情，把不经意间掉进心里的那一点点孤独赶走。这时，最好掬一捧山道旁清澈的泉水，让那一阵阵清凉去廓清那迷茫的视野。然后再摘几片大大的叶子，把阳光全装在心底。

　　在秋天的乡村，我带着学生们，看过树，我对他们说，秋天的每一棵树，都负载着一颗成熟的心灵。一棵树也许滋润不了万物，但它能够滋润自己的每一片叶子，养熟自己的每一个果子。他们脸上荡满欢笑，如一个个红透的果。然后他们一个个把心贴紧树，紧紧地去拥抱那些树。这时我突然觉得，对于他们，面对一棵树，竟是一种最美的完善。

　　在老家冬天的高原上，我曾和父亲赶路，我看过树。那是一排白杨,它们和我们一样,在朔风中感受一种寒冷。它们是钻天杨，很高大，但脚下却牢牢地抓住一方泥土，头顶一片苍天，在风与雪中挺直着躯干，就像一杆杆坚强的旗帜。我知道，这是一种与脆弱无关的美丽。那一刻，我们只是和树一样在凛冽的冰雪中遥望自己的远方。那是一排挂满冰霜的树，然而它们却至今虔诚地站着，在我记忆的春天。

　　我喜欢看树，也爱思索树。人的一生就像一条长路，许多人走不到向往的尽头，而树的一生像一片叶子，竟能把一生几乎完美地走完，直到将每一片叶子都染成金黄。我不曾想这是为什么，但我明白，树的四季都在承受烈日和风雨，它坦然地以一种坚毅面对一树同样的叶子。这让我想起了一个哲人的话：“永远不要哀叹，像树叶一样用一生绿着，最后成熟一个金色的梦。”这是关于一片叶子的名言。我想，这也是关于每一棵树的名言。很多时候，我在想，不管谁怎么说，我总渴望像树一样活着，坦然地正视自己的一生。

　16．请赏析“风是最美的问候，把那些曾在往事中褶皱的情感抚摸得平展展的”这句话。(5分)

　　答：



















　17．请你用自己的话表述作者在四季看树时内心受到的影响和启迪。（8分）

　　春天看树：






　　夏天看树：








　　秋天看树：






　　冬天看树：








　18．你怎样理解“我总渴望像树一样活着，坦然地正视自己的一生。”这句话在文中的含义？（4分）

　　答：


















　19．下列对本文的赏析，不正确的两项是（    ）（4分）

　　A．作者采用托物言志的写法，通过描述树的特征表达对人生的感悟。

　　B．本文使用了多种修辞方法，其中“树的一生像一片叶子，竟能把一生几乎完美地走完”一句用了比喻和比拟的方法。

　　C．“我喜欢看树，也爱思索树”在结构上起承上启下的作用，由前面写树转到后面写人。

　　D．文中提到树“能够滋润自己的每一片叶子”“直到将每一片叶子都染成金黄”，委婉地传达出一位乡村教师对学生深沉的爱。

E．文章最后一段中哲人的话，把树的形象描绘得更加具体、逼真，起到深化主题的作用。

参考答案：

16．把风拟人化，把情感具象化，反映出作者抛却烦恼后的平和心境。   

　　17．春天看树：心灵得到了净化          夏天看树：心情昂扬振奋

    

秋天看树：得到自我完善的启迪
   冬天看树：
激励自己坚毅执著



　　18．人无论境遇如何，都要从容面对，努力实现自我价值。



　　19．CE

六、（9分）

20．请筛选、整合下面文字中的主要信息，拟写“分时度假”的定义。要求语言简明，条理清楚，60字左右。（4分）
   分时度假作为一种休闲度假方式，起源于20世纪60年代的法国阿尔卑斯地区。它需要有关机构先与当地酒店或度假村签订协议，将客房使用权每年按周划成52份，用锁定且优惠的价格按份销售给顾客。这样，顾客就拥有了在一定的期限内在这一住所部分时段的一周产权，同时还享有转让、馈赠、继承等系列权益。顾客通过交换系统与世界各地类似产权的拥有人进行交换，就可以前往世界各地住宿，从而实现了低成本旅游度假的目的。
20．分时度假是指人们以优惠的价格购买当地某酒店或度假村部分时段的产权，通过交换系统与各地类似产权的拥有者人进行交换，从而达到前往各地旅游住宿的目的的休闲度假方式。
21．在学校的管理中，有时候一声适时的提示，一句温馨的话语，可以给人送来浓浓的暖意，让校园变得更加和谐。请从下面任选两个时段各拟一句亲切生动、符合时段特点和校园环境氛围的温馨提示语。（5分）


                 起床  晨读  午餐  放学


时段：          提示语：                                                    

时段：          提示语：                                                    
21．
答案示例：

起床：度过了漆黑的夜晚，迎来了又一个美丽的早晨，同学们快快起床吧，让我们

伴着初升的阳光，展开笑颜迎接新的一天！

晨读：阳光、清风，鸟语、花香，早晨的风光是美丽的，早晨的记忆是清新的，同

学们，捧起书本读书吧，让我们每天进步一点点！

午餐：同学们，就餐时间到了，饥肠辘辘的你一点焦急难耐。请礼让小同学，珍惜

盘中餐，以美好的心情享用那可口的饭菜吧！

放学：忙碌而充实的一天结束了，让我们带上老师的叮咛，伴着同学的祝福，想着父母的期盼，踏上熟悉的回家之路吧！注意安全，一路顺风……

七、作文（60 分） 
22．著名作家张洁在散文《我的四季》中说“找到了水源，才发现没有带上盛它的容器”。在生活中，我们常常没有充分的准备，便急促地上路，经历了艰辛却遭遇失败，这样的经验让我们痛心并需要付出加倍的代价来记取。这样的经历当然不只在寻找水源时才会碰上，你有类似的经历与感受吗？
请根据以上材料，自定话题，写一篇作文。
【注意】①立意自定。②文体自选（诗歌除外）。③题目自拟。④不少于800字。⑤不得抄袭。
22.作文依照2007年高考标准评分。
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