河南省开封市2008届高三年级第一次质量检测

语 文 试 题
本试卷分第Ⅰ卷（选择题）和第Ⅱ卷两部分，共150分。
注意事项： 
1．答第I卷前，考生务必将自己的姓名、考生号、考试科目涂写在答题卡上。 
2．第I卷的每小题选出答案后，用铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑。如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号。不能答在试题卷上。 
3．考生交卷时将答题卡和答题卷一并交回。  

第Ⅰ卷
一、（12分，每小题3分）
1．下列词语中加点的字，每对读音都不相同的一组是  （    ）
 A．稽首/稽查 处罚/处心积虑 慰藉/杯盘狼藉
 B．属文/属望 劲舞/干劲十足 蛇毒/虚与委蛇
 C．解密/解数 骠悍/黄骠大马 乘胜/千乘之国
 D．咀嚼/嚼舌 和泥/曲高和寡 重霄/重足而立
2．依次填入下列横线处的词语，最恰当的一组是  （    ）
 ①有人说我国小说有很多起源，其实源头只有一个，那就是神话传说。神话是把神人化，传说是将人神化，这二者之间的        很难准确划分。
 ②韩非子是先秦法家的集大成者，他的       思想对秦王朝的建立和发展起到了很大作用。
 ③她艰难的命运，      的意志和毫不张扬的爱，随着光阴流转在我的印象中愈加鲜明而深刻。
 A．界限    法制    坚忍 B．分界   法制    坚韧
 C．分界    法治    坚韧 D．界限    法治    坚忍
3．下列各句中，加点的成语使用不恰当的一句是  （    ）
 A．被称作“小巨人”的姚明身高220厘米，即使到素有“蓝球王国”之称的美国，他的身高也是鹤立鸡群的。
 B．“嫦娥一号”圆满实现所有预定科学目标后，可能会主动撞月；当它在主动撞月“鞠躬尽瘁”时，还能够完成拍摄近距离高分辨率照片等任务。
 C．创造一个彻底走出奴隶状态的全新的“第三样时代”，是鲁迅先生梦寐以求并终生为之奋斗的理想。
 D．国学大师季羡林先生笑道：“良知，就是人要有自知之明；良能，就是不要自不量力，不要好高骛远去做超越自己能力的事情。”
4．下列各句中，没有语病的一句是   （    ）
 A．一个人少年时能抵制诱惑，追求远大目标，克制自己，长大后就会表现得更有自信，也更能面对挫折。
 B．秋风中的落叶日见增多，傍晚倚着栏杆，迎着萧瑟的秋风，我于怀乡之外不禁又平添了一种无名的眷念。
 C．发展没有终点，实践不会完结，因此思想解放也不会一劳永逸，难道我们能否认这不是真理吗？
 D．当一个人在现实生活中感到孤独和寂寞的时候，就会使他从甜美的回忆中得到难以言传的慰藉和愉悦。
二、（9分，每小题3分）
    阅读下面的文字，完成5—7题。
    美国加州纳米系统研究院、加州大学大卫•格芬医学院和霍华德•休斯医学院，采用分子工程技术，研制出细胞内最大粒子穹隆体结构模型。利用这种结构，可研制出一种灵活的靶向纳米囊作为药物治疗的运输载体。
穹隆体最早是在30年前被莱奥纳德所在的实验室发现，是一种较大的桶形粒子，存在于所有哺乳动物的细胞质中，起着天然免疫作用。它的外壳能从中断开，每一半都能像花瓣一样打开与闭合，这种结构决定了它具有特殊的转运功能。
研究小组采用X射线衍射和计算机模型，分析了穹隆体主蛋白的原子模型，MVP形成了穹隆体的类壳质“围板”。研究小组负责人之一的罗姆说，这个模型从本质上讲是一个原子水平的穹隆体，具备穹隆体完整的、独一无二的结构，就像一个由木板拼成的桶，外层结构像蛋壳，能提供天衣无缝的保护。外壳由96条同样的蛋白质链构成，每条链有873个氨基酸残基，折叠成14个区域，每条链形成一个能拉长的“围板”或“桶盖”。
另一个研究负责人艾森伯格说，这种纳米结构穹隆体是一种对人体有益的纳米容器，就像是分子水平的C-5A运输机。它的“货舱”容量很大，能装下一个包含几百个蛋白质和核糖核酸体，或足以控制一个细胞的药物。
罗姆指出，他们正在努力了解这些独特结构的特定功能，控制了它们的结构，就能赋予它们新的功能。目前，研究小组正在研究改良穹隆体，使用分子基因技术，修改MVP的基因指令，就能使具有化学活性的缩氨酸附着在它们的序列上，改良MVP的同时不改变穹隆体的基本结构。这种改良的穹隆体微粒应用领域更加广泛，包括药物递送、生物传感器、酶运输、控制释放，甚至可作为纳米电机的一部分。
5．从原文看，对“穹隆体结构模型”的理解，正确的是一项是  （    ）
 A．这个模型是美国众多科学家联合攻关，破译了细胞内粒子穹隆体的特殊结构，研制出的细胞内粒子穹隆体结构模型。
 B．这个模型是研究小组采用X射线衍射和计算机模型，对穹隆体主蛋白的原子模型进行分析，并由MVP形成了穹隆体的类壳质“围板”的模型。
 C．这个模型具备了穹隆体完整的、独一无二的、像蛋壳一样的结构，是一个原子水平的穹隆体。
 D．外壳由96条蛋白质链构成的模型，每条链可以折叠成14个区域，有873个氨基酸残基，从而形成一个能拉长的“围板”或“桶盖”。
6．下列表述不符合原文意思的一项是   （    ）
 A．艾森伯格说，纳米结构穹隆体是一种对人体有益的纳米容器。它能装下一个包含几百个蛋白质和核糖核酸体，或足以控制一个细胞的药物。
 B．目前，研究小组正在努力了解这些穹隆体模型的独特结构，控制了它们的结构，就能赋予它们新的功能。
 C．罗姆指出，他们正在使用分子基因技术研究改良穹隆体，以使具有化学活性的缩氨酸附着在它们的序列上，从而使它的应用领域更加广泛。
 D．改良的穹隆体微粒应用的领域十分广泛，包括药物递送、生物传感器、酶运输、控制释放，甚至可作为纳米电机的一部分。
7．根据原文提供的信息，下列推断正确的一项是  （    ）
 A．穹隆体存在于所有哺乳动物的细胞质中，最早被莱奥纳德于30年前在实验室中发现，可见人类对细胞结构的研究从来就没有停止过。
 B．既然纳米结构空穹隆体一种对人类有益的纳米容器，那就意味着这种容器对人体病痛的治疗和药物的传送有不可替代的作用。
 C．随着研究小组对穹隆体研究的深入和分子基因技术的应用，穹隆体的基本研究必将进一步优化。
 D．细胞内穹隆体结构模型的研制给人们提供这样的信息：纳米技术正越来越深入广泛地进入更多领域，它的实用价值也愈加明显。
三、（9分，每小题3分）
    阅读下面的文言文，完成8—10题。
初，平原太守颜真卿知禄山且反，因霖雨，完城浚壕，料丁壮，实他廪；禄山以其书生，易之。及禄山反，牒真卿以平原、博平兵七千人防河津，真卿遗平原司马李平间道奏之。上始闻禄山反，河北郡县皆风靡，叹曰：“二十四郡，曾无一人义士邪！”及平至，大喜曰：“朕不识颜真卿作何状，乃能如是！”真卿使亲客密怀购贼牒诣诸郡，由是诸郡多应者。颜真卿召募勇士，旬日至万余人，谕以举兵讨安禄山，继之以涕泣，士皆感愤。禄山使其党段子光赍李憕、卢奕、蒋清首徇河北诸郡，至平原，壬寅，真卿执子光，腰斩以徇；取三人首，续以蒲身，棺敛葬之，祭哭受吊。禄山以海运使刘道玄摄景城太守，清池尉贾载、盐山尉河内穆宁共斩道玄，得其甲伏五十余船；是日，送道玄首至平原。真卿召载、宁诣平原议事。先是清河客李萼，年二十余，为郡人乞师于真卿，曰：“公首唱大义，河北诸郡恃公以为长城。今清河，公之西邻，国家平日聚江、淮、河南钱帛于彼以赡北军，谓之‘天下北库’；今有布三百余万匹，帛八十余万匹，钱三十余万缗，粮三十余万斛。昔讨默啜，甲兵皆贮清河库，今有五十余万事[注]。户七万，口十余万。窃计财足以三平原之富，兵足以倍平原之强，公诚资以士卒，抚而有之，以二郡为腹心，则余郡为四支，无不随所使矣。”真卿曰：“平原兵新集，尚未训练，自保恐不足，保暇及邻！虽然，借若诺子之请，则将何为乎？”萼曰：“清河遗仆衔命公者，非力不足而借公之师以尝寇也，亦欲观大贤之明义耳。今仰瞻高意，未有决辞定色，何仆遽言所为哉！”真卿奇之，欲与之兵。众以为萼年少轻虏，徒分兵力，必无所成，真卿不得已辞之。萼就馆，復为书说真卿，以为：“清河去逆效顺，奉粟帛器械以资军，公乃不纳而疑之。仆回辕之后，清河不能孤立，必有所系托，将为公西面之强敌，公能无悔乎？”真卿大惊，遽诣其馆，以兵六千借之，送至境，执手别。平卢游奕使刘客奴遣使踰海与颜真卿相闻，请取范阳以自效。真卿遣判官贾载赍粮及战士衣助之。真卿时惟一子颇，才十余岁，使谐客奴为质。
[注]事：一物可以给一事，因此谓之。
8．对下列句子中加点的词的解释，不正确的一项是  （    ）
 A．料丁壮，实仓廪  料：计算、统计。
 B．禄山以其书生，易之 易：更换、换掉。
 C．聚江、淮、河南钱帛于彼以赡北军 赡：供给，供应。
 D．真卿大惊，遽诣其馆 遽：急速，赶快。
9．以下各组句子，全都表明颜真卿忠义的一组是  （    ）
 ①因霖雨，完城浚壕，料丁壮，实仓廪
 ②真卿执子光，腰斩以徇
 ③谕以举兵讨安禄山，继之以涕泣
 ④是日，送道玄首至平原
 ⑤真卿召载、宁诣平原议事 
 ⑥真卿时惟一子颇，才十余岁，使诣客奴为质
 A．①③⑥ B．②④⑤ C．①②⑤ D．③④⑥
10．下列对原文有关内容的分析和概括，不正确的一项是  （    ）
 A．安禄山谋反后，颜真卿接到皇帝命其防守河津的文书，就派部下从小道进京把自己事先备战的情况密报皇上。
 B．颜真卿腰斩安禄山同党段子光，安葬被安禄山杀害的三位官员，祭奠哭吊，不但表现出他对逆贼的痛恨，也显示出他对为国殉身者的崇敬。
 C．清河人李萼虽然年轻，但有勇有谋。他向颜真卿借兵时先盛赞对方，以博得好感，又分析清河情况以阐明利害，最终达到目的，借兵而还。
 D．为了联合更多的人讨伐叛逆，颜真卿不断聚人商议，借给人兵马，资助人粮草，甚至不惜以自己十余岁的儿子为人质，用来坚定刘客奴破贼的决心。

第Ⅱ卷（共120分）

四、（23分）
11．把第I卷文言文阅读材料中画横线的句子翻译成现代汉语。（10分）
   （1）真卿遣亲客密怀购贼牒诣诸郡，由是诸郡多应者。
译文：                                                                     
                                                                           
   （2）虽然，借若诺子之请，则将何为乎？
译文：                                                                     
                                                                           
12．阅读下面这首唐诗，然后回答问题。（8分）
秋兴①
杜甫
玉露凋伤枫树林，巫山巫峡气萧森。江间波浪兼天涌, 塞上风云接地阴 丛菊两开他日泪,孤舟一系故园心 寒衣处处催刀尺，白帝城高急暮砧。
    [注]①大历元年（766），55岁的杜甫在夔州寓居，作《秋兴八首》，这是其中一首。
   （1）有人评价此诗“意境恢宏，气势磅礴。”请结合诗句简要分析。
答：                                                                         
                                                                             
                                                                              
   （2）本诗抒发了什么样的感情？抒情方法的运用上有什么特点？
答：                                                                         
                                                                             
                                                                              
13．补充下列名句名篇中的空缺部分。（5分）
   （1）呜呼！                     ，以事秦之心礼天下之奇才，并力西向，         。
        悲夫！有如此之势，                   ，日削月割，                     。
                                  。                           （苏洵《六国论》）
   （2）古人善于通过描摹自然景物，来抒发自己的思想感情。《卫风•氓》有：“淇水汤汤，
                 。”王羲之《兰亭集序》说“是日也，天朗气清，          。”陶渊明《归去来兮辞》说：“              ，鸟倦飞而知还。”杜甫《登高》有：“风急天高猿啸哀，                   。”苏轼《赤壁赋》有：“纵一苇之所如，
                  。”
五、（22分）
阅读下面的文字，完成14—17题。
秋日的灯盏
①秋天来了，山里闪动着风吹过的暗影。叶片开始有秩序地脱离枝条，原先紧挨在一起的两片树叶，一片先下来了，另一片落下来的时候，再也见不到它旧日的邻居。交接的日子来临，一些矮小的灌木丛里，浆果外表抹上了一层紫黑，一只翠绿的螳螂举着带锯的刀，轻轻划了一下，浆水霎时奔涌而出，紫透了枝下的土皮。
②稻子已经进仓，秋风下瑟瑟摇曳的是从农夫指缝里漏下的一枝金黄。农夫已经走远，不会回头，注定这一穗金黄要坚持到秋日的最后。被人遗漏、忘却，不能和亿万弟兄一道进入温暖的谷仓，此时它的美超过一切。在我看来，缘于遗忘而独立存在，虚构出岑寂田野的动人一幕。浆果、稻穗这样兀立风寒中的灯盏，秋日的过去就是它们生命的过去，许多美艳走到这里，自然变得素洁起来，像戏台上的名角戏装卸下，铅华洗去，走在街市上，纯乎一个普通的中年妇女。
③暗夜里，车驶过同样岑寂的山村，简陋的土墙开设的小窗口透出昏黄的光，一家人聚在严实的屋内，守着炉火，内心踏实起来，谷仓是照耀一家人美好心情的不灭灯盏，隔着芳香的木板，里边躺着一家人的生存希望——从春日开始萌发，夏阳曝晒，现在终于落实下来。当时是那么漫长，好像一盏秦时的灯，要擎到汉时才被真实地点亮，中间这么多的交替、衔接、奔跑——的确，我看过那些最终不能点亮灯盏的农耕人家，秋日远去，寒冬到来，是那么黯然神伤地蹲着，敲打着春日吃进泥层中的犁耙，要问个究竟。丰稔的人家如实地享受着秋日的馈赠，闲聊时记起春夏那些有趣的细枝末节，唇齿开合中带着舒适的滋润。看来，只有希望不落虚空，眉宇间才笑得起来。
④一本书在经过春风、夏雨的重叠，终于在深秋的最后几日结束了文字的蔓延。这个文人松了一口气，好几次他像一个持灯者，火舌飘忽不定，他的心时浮时沉，晴明阴晦在瘦削的脸庞上隐现。夜半推开窗门，所有家庭的灯盏都熄灭了，自己却还在夜色里跋涉——这大半年的灯火费得太多了，白日瞳孔里也跃动着两团火焰。在乡村写作，笔下的蔬笋气明显与上一个章节慢了一个节奏。这个脱节需要修复，不是顺着时光飞驰，而是逆向而走。似乎都有这样的感觉，在乡村里完成的这一部分，像是夕阳余晖下归栏的牲口，脚步细碎，神色安然，被深浓起来的薄纱笼罩。也应该有一个相近的阅读环境——村头老樟树下，寂静萧然的风雨亭里，简约朴素的廊桥上。选择环境阅读是一种智慧，删去书写者身上的种种附加，也放弃了自己种种目的性，此时，书页打开，字句联袂而起，人融了进去。有几次我读到一些残本，残本毁弃了创作者的背景材料，如在异地骤遇了陌生人，没有既往的历史记录，没有阴影和光圈，使阅读时每一字句都像秋风里吹过的干果，水分滤去，肉质干脆。秋风残照下的人、文要比湿润阳春时可靠，它的冷峻是此前未有的情节，浓缩着艳丽的汁水，到了这个节气的文人笔下，我们说韵味，其中一部分就是由朴实无华来承担的。
⑤渐渐形成一个晚秋爱好者。从枝头泛黄到飘落，抵达地面时已呈现着冬日的节奏。尚在砚边的余墨被风吹干，兑点水，作一幅草草小品，荒率、清寒，透视着笔底漫不经心的挥洒状态，万木萧疏，百草枯黄，一个在秋风中穿行的漫游者，心事清癯。一些被春日枝繁叶茂遮蔽的疤痕，一些少年时代持抱不放的爱恋，不是展现了，就是放弃了。季节使人、物发生了多大的变化啊，幻想的春日和无比实在的秋日，夜里，曾经是润泽的盛宴，现在已是金戈铁马的秋声——有理由说，春日秋日的笔下文辞一定是不同色泽的，尽管出自一人之手。我仍然记得秋日里修订春日写下的一叠文稿，落笔如刀斧，删尽繁枝缛叶——这就是文字的命运，像许多果实那样，春夏的花枝招展，只有到了秋日，是否存在才能确认。
⑥有一些灯盏没能亮到秋日，与生俱来的命数，使它们止步于初秋。刘安说，不与夏虫语寒，不与曲人语道，因为生命中缺乏言说的条件，回放曾经在春日里生机无限的花朵，不禁追问起空间的历程，究竟隐伏着多少玄机：在时光携带着无数浮沉不定的生物匆匆行进时，伤逝之美也在同时上演——使一个走到秋日下的人，那些郁积着浓艳和空洞的春愁，此时一笔勾销。
（选自《经典美文》2007年8月号，有删节）
14．作者笔下的“秋日”有哪些特点？（限用文章中的词语）（4分）
答：                                                                         
                                                                             
                                                                              
15．“秋日的灯盏”在文中指什么？为何称之为“灯盏”？（6分）
答：                                                                         
                                                                             
16．第④段划线句在文章中的作用是什么？请简要分析。（6分）
答：                                                                         
                                                                             
                                                                              
                                                                            
17．本文隐含作者对生命追求过程的思考，请加以概述。（6分）
答：                                                                         
                                                                             
                                                                              
                                                                            
六、（15分）
18．把下列句子组合成语意完整、前后衔接、语序恰当的一段话。（只填序号）（14分）
①这密密层层成丈高的野花，朵儿赛过八寸玛瑙盘。
②在马上人用不着离鞍，只要一伸手就可以捧到满怀的你最心爱的大鲜花。
③山色逐渐变得柔嫩，山形也逐渐变得柔和，很有一伸手就可以触摸到凝脂似的感觉。
④如果说进到天山这里还像是秋天，那么再往里走就像是春天了。
⑤这里溪流缓慢，萦绕着每一个山脚，在轻轻荡漾着的溪流的两岸，满是高过马头的野花。
⑥马走在花海中，显得格外矫健；人浮在花海上，也显得格外精神。
答：                                                                      
19．阅读下面的文字，概括它所表达的主要信息。（不超过12个字，不得出现数字）（5分）
        目前，全世界有3000万外国人在学习汉语。据各国官方统计数字，韩国有近200所大学开设了汉语课程，2003年汉城大学中文系报名人数首次超过英文系和韩语系，韩国教育部计划2005年到2007年在全国中小学普遍开设汉语课。日本有200万人在学汉语，1986年全日本有46所高中开设中文课程，到2003年这个数字变为475所。上世纪八十年代后期，俄罗斯研究中国的大学和研究机构只有12家，现在全俄有50多个汉语教学点，开设汉课程的高校有30余所。
答：                                                                      
20．请在“礁石”和“落叶”中任选一种，依照下面的示例另写一组句子。要求采用与示例相同的格式和修辞方法。（6分）
小  溪                                           
从不高声喧哗显示自己/只默默地在崇山                                      
峻岭中/跋涉/寻求属于个人的天地                                            
七、（60分）
21．阅读下面的文字，根据要求写一篇不少于800字的文章。（60分）
        房间里有一个药罐和一只鹦鹉。鹦鹉的羽毛像彩云一样美丽，鹦鹉的话语像蜂蜜一样甜美。“主人，吉祥！”“主人，长寿！”鹦鹉的话常使主人眉开眼笑。
        药罐的质地很粗糙，是一只没有上过釉的陶罐。服过中药的人都知道，用金属器皿熬出的药，药效就是不如用这种粗糙的陶罐熬得好。药罐是个只知道付出的沉默者。主人每次服药的时候，总是对着它眉头紧锁。
        在鹦鹉一声声的“吉祥”“长寿”中，主人得了很重的病，天天都要用这个陶罐熬药喝。药罐总是默默地坐在灶台上，任肚子里的苦药翻翻滚滚地沸腾，任烈火噝噝喇喇地灼烧。就这样整整熬了一年的药，主人的病才好了。主人病好后，第一件事就是将药罐砸在了门外的石头上，然后眉开眼笑地提着鹦鹉遛弯儿去了。
        要求选择一个角度构思作文。自主确定立意，确定文体，确定标题；不要脱离材料内容及含意的范围作文，不要套作，不得抄袭。

参考答案

一、（12分，每小题3分）
1．C
2．D（界限：不同事物的分界；分界：划分的界线。法治：先秦时期法家的政治思想，主张以法为准则，统治人民，处理国事；法制：统治阶级按照自己的意志，通过政权机关，建立起来的法律制度。坚忍：<在艰难困苦的情况下>坚持而不动摇；坚韧：坚固而有韧性。）
3．A（鹤立鸡群：比喻一个人的才能或仪表在一群人里头显得很突出。）
4．B（A语序不当。应改为“能克制自己，抵抗诱惑，追求远大目标。”C不合逻辑。多重否定使用不当。D成分残缺。缺主语，“就会使他从”可改为“他就会从”。）
二、（9分，每小题3分）
5．B（A原文为“细胞内最大粒子穹隆体结构模型”；C原文为“……外层结构像蛋壳”；D原文为“外壳由96条同样的蛋白质链构成。”同时强加因果关系。）
6．B（“了解”的对象是“特定功能”，而不是“独特结构”。）
7．D（A前提错误。B结论“不可替代”原文推不出，夸大其词。C结论错误。）
三、（9分，每小题3分）
8．B（易：轻视）
9．A（④是贾载和穆宁的做法。⑤是一般叙述性语言。）
10．C（李萼称赞颜真卿，不是为了博得颜的好感，而是为了表达民心，说明借兵原因。）
四、（23分）
11．（10分）
   （1）颜真卿派亲信秘密怀揣皇上重金悬赏杀贼的文书到各郡县，因此各郡都有很多响应的人。（5分，译出大意给2分，购、牒、由是，译对一处给1分）
   （2）即使这样，假如答应你的请求，你将怎么做呢？（5分，译出大意给2分，虽然、借若、诺译对一处给1分。）
12．（8分）
   （1）近写秋露摧伤枫林，远写巫山、巫峡幽深肃杀的气象；俯视江中波涛连天涌动，仰观塞上风云接地而来，一片阴沉。上天下地，眼前江水，眼外边塞，意境阔大，气势非凡。（4分，远近俯仰各1分，意对即可）
   （2）抒发了悲秋之情及对故乡的思念。直接抒情和间接抒情（融情于景，借景抒情）相结合。（4分，每问2分，意对即可。）
13．（5分）
   （1）以赂秦之地封天下之谋臣  则吾恐秦人食之不得下咽也  而为秦人食之不得下咽也  而为秦人积威之所劫  以趋于亡  为国者无使为积威之所劫哉
   （2）渐车帷裳  惠风和畅  云无心以出岫  渚清沙白鸟飞回  凌万顷之茫然（5分，每空1分，有错别字则该空不得分。）
五、（22分）
14．（4分）素洁  岑寂  冷峻   萧疏   枯黄   实在（每点1分，选对四点即可）
15．（6分）秋天的果实，劳动的结晶。（2分）这里用了比喻的修辞手法，（2分）因为灯盏发出光和热，给人温暖，让人心里踏实，使人充满喜悦、看到希望，这些与秋天的果实、劳动的结晶给人们的感受相同，二者有相似点。（2分，意对即可）
16．（6分）内容上，它叙说了一个文人创作一本书的过程，是前三段内容的延伸和深化。（3分）结构上，有承上启下的作用。本段中的灯火与上文中的灯盏相呼应，又引出下文中文人对乡村秋日生活的热爱和留恋。（3分，意对即可）
17．（6分）①生命的追求过程是一个由繁华、虚浮而归于本真的过程。②生命的追求过程是一个漫长而又充满艰辛的过程。③生命在追求过程中，达成了自己的目标，固然令人欣喜；即使达不成目标，只要经历过，奋斗过，也可以无愧无悔。（以上三条答出两条即可，每条3分，意思对即可。）
六、（15分）
18．（4分）④③⑤①⑥②
19．（5分）汉语学习在全球范围升温或全球越来越多人学习汉语。汉语学习（学习汉语）2分，升温（越来越多人）2分，全球范围（全球）1分。超出字数扣1分。
20．（6分）礁石：从不清冷孤傲标榜自己/只默默地惊涛骇浪中/屹立/坚守属于自己的位置。 
    落叶：从不恣意舒展招摇自己/只静静地在西风残照中/飘落/孕育属于明天的希望。内容合理2分，格式正确2分，修辞恰当2分。
七、（60分）
21．（60分）

