广西玉林高中、南宁二中2010届高三上学期联考语文试题

本试卷分第I卷（选择题）和第II卷（非选择题）两部分。满分150分，考试用时150分钟。

第Ⅰ卷 

本卷共10小题，每小题3分，共30分。在每小题给出的四个选项中，只有一项符合题目要求。

一、（12分，每小题3分）

1．下列词语中加点的字的读音，全都正确的一组是

（    ）


A．打烊（yáng）
坍圯（tānpǐ）
桂棹兰桨（zhào）
天梯石栈（zhàn）


B．迤逦（yǐlǐ）
荆杞（qǐ）
庠序之教（yáng）
熟谙战法（ān）


C．滂沱（pāngtuó）忖度（cǔn）
扪参历进（shēn）
杀一儆百（jǐng）


D．猿猱（róu）
商贾（gǔ）
扣舷歌之（xián）
心宽体胖（pàng）

2．下列各句中加点的成语（熟语）使用不正确的一项是

（    ）


A．十多年来，人们摸着石头过河，如今，资本市场改革发展的宏伟蓝图已经清晰地展现在世人面前，我国资本市场终于有了一个明确的发展方向。


B．只有加强思想教育和人格品质的培养，改革课程设置，倡导科学的教学与考试方法，从根本上解决学以致用的问题，才能对现有的舞弊现象起到釜底抽薪的作用。


C．河西的房价已普遍逼近每平方米5000元，不少二期工程比一年之前的一期足足涨了
每平方米1000元；南京楼市的这种涨幅甚至让京沪粤等地的市民都叹为观止。


D．一些地方产生“电荒”是有原因的。冰冻三尺非一日之寒，除了冬季取暖用电量上升、江河缺水等原因之外，更与地方煤炭、电力行业长期存在的体制弊端有直接关系。

3．下列各句中，句意明确、没有语病的一项是

（    ）


A．大桥垮塌由于造成了人员严重伤亡，县政府紧急召开了由公安、交通、城建等部门参加的工作会议，对善后事宜的处理作出了指示。


B．相关部门公布了19家存在大量低俗内容的网站的名单，能否采取有力措施坚决遏制网上低俗风蔓延，是保护未成人健康成长、推动互联网健康有序发展的关键


C．山寨文化是一种平民文化、草根文化，它的存在有其社会土壤，有其存在的意义和价值，但是山寨产品的制造及泛滥是对中国知识产权意识尚不足的揭露和讽刺。


D．新年伊始，清华、北大、复旦等高校分别自主招生测试，灵活新颖、别具一格的考试题目，让平时习惯于死抠课本的莘莘学子直呼难以招架。

4．依次填入一面一段文字横线处的语句，衔接最恰当的一组是

（    ）

        静坐溪水之边，想看看水中的鱼儿游弋之乐，可是“水至清则无鱼”。亮晶晶的清波中，却有五光十色的花斑石子，横七竖八地躺在小溪流中。            。然后站起身来，沿着溪边崎岖小路，继续向山的腹地进发。


①留作进山寻找野趣的纪念
②里边红色的纹络像是血丝


③最后装进衣兜

④我伸手捡出一块琥珀的石子


⑤我爱不释手地看来看去
⑥对着太阳看了看


A．④②⑤⑥③①
B．⑤④⑥③①②
C．⑤③①④⑥②
D．④⑥②⑤③①

二、（9分，每小题3分）

阅读下面的文字，完成5—7题

玉文化的价值

    中华玉文化是伴随着玉器生产而产生的，正是中国玉器在上万年的发展演变过程中，形成了自己独特的玉文化体系，玉器逐渐被赋予了越来越多的文化内涵。玉器不仅是权力、等级的标志，而且是财富的一种炫示。玉器是一种殓葬品。用玉殓葬在新石器时代就已经开始，到了秦汉皇权独尊的时代，在孝道和厚葬风气的影响下，有数千年历史的葬玉日趋完善。玉器也是一种吉祥物。我国古代很早就视玉为祥瑞之物，明代以后，各种吉祥图案的玉佩玉饰尤其普遍，反映了人们祈求吉祥的共同愿望。玉器更是德行操守的象征。自春秋末年，随着社会制度的变革，统治阶级为了维护社会安定，巩固其国家权力而崇尚玉器，并从社会理念上提倡“君子比德于玉”，玉器作为德行操守的象征，日益受到重视。玉器还是美好事物的代名词。由于玉的直观美一直受到人们的钟爱，所以“玉”也就成为了一切美的事物象征，以“玉”为美的修饰词在古代文献中比比皆是。 

中华民族自古以来重德、重义，不论贫富、贵贱，皆把玉视为中国文化的代表、民族文化的基石、情操和道德的化身。玉文化是中国传统文化的重要组成部分，已深入到中国人的血脉，是有七千年文明史的中华民族留给当今世界极为宝贵的文化资源。玉文化具有很高的历史、艺术、科学考古等诸多价值。 

中国玉器发展源远流长，最早出土的玉器是距今1.2万年的辽宁海城县小孤山仙人洞古人类洞穴遗址出土的三件绿色蛇纹石制作的砍斫器。玉器的产生、发展和演变，贯穿于中国文化史的始终，与中华民族7000年的文明史同步。中国的玉文化，延续时间之长，内容之丰富，范围之广泛，影响之深远，是世界上其他文化难以比拟的，其成就和辉煌不亚于伟大的
万里长城和秦始皇兵马俑。 

玉器往往表现出“天公之美”（质地）加“人工之美”（工艺）的社会美，它是天地造化和精美工艺的融合。玉质感温润细腻，佩之则倍感体贴；它色感纯洁无暇，赏之则净化心灵；它音感清脆悦耳，听之则涤荡胸怀。而这些美学要素结合起来，不禁会使人感叹玉石乃天地之精华，进而在崇敬、景仰之余产生神秘的美感，这种神秘的美感与宗教等相互联系，更加深了人们对玉的既爱又敬、不平凡中又蕴涵神秘的独特审美趋向。“玉器时代”的玉器是中华民族自己的艺术，其文化品位最高，反映历史、社会风貌最为全面和深刻，成为中华民族传统文化的基石和世界文化艺术的奇葩。 

5．下面对中国玉器“文化内涵”的理解，最恰当的一项是

（    ）


A．中国玉器在长期发展演变中形成了独特的玉文化体系，其文化内涵也越来越丰富，既是殓葬品，又是吉祥物，还是德行操守的象征和美好事物的代名词。


B．中国玉器是玉文化的核心，其文化内涵很丰富，既是权力、等级的标志，也是财富的炫示，又是人们心目中的祥瑞之物，还是德行操守的象征。


C．中国玉器的“文化内涵”很丰富，它既是权力、等级的标志，也是财富的炫示，并且又属于殓葬品、吉祥物，还是德行操守的象征和美好事物的代名词。


D．中国玉器在上万年的演变过程中，被赋予越来越多的文化内涵，它以殓葬品而作为财富的炫示，也是吉祥物，还是德行操守的象征和美好事物的代名词。

6．下列表述不符合原文意思的一项是


（    ）


A．玉器作为“德行操守的象征”，既跟玉器自身的文化内涵有关，也跟统治阶级的权力崇尚和社会理念的倡导有关。


B．中华民族自古以来重德、重义，因而“玉”也就成为了美好事物的象征，以“玉”为美的修饰词在古代文献中很多。


C．中国玉文化源远流长，影响深远，成就和辉煌不亚于伟大的万里长城和秦始皇兵马俑，世界上其他文化难以相比。


D．玉器质感温润细腻，色感纯洁无暇，音感清脆悦耳，可让佩戴者倍感体贴，观赏者净化心灵，聆听者涤荡胸怀。

7．根据原文信息，下列推断不正确的一项是


（    ）


A．中华玉文化是伴随着玉器生产而产生的，可见玉器是玉文化的重要组成元素，玉器的社会内涵构成了玉文化的全部内涵。


B．中华民族一直都把玉视为中国文化的代表、民族文化的基石、情操和道德的化身，表明我们民族一致认同“玉”的文化内涵。


C．玉器的神秘美感与宗教等相互联系，产生了不平凡中又蕴涵神秘的独特美感，从而进一步加深了人们对玉的喜爱和崇敬。


D．辽宁海城县小孤山出土的三件砍斫玉器和玉器表现出来的多种美学要素，体现出玉文化具有很高的历史和艺术价值。

三、（9分，每小题3分）

阅读下面的文言文，完成8—10题。

独狐信，云中（今山西大同）人也。本名如愿。魏初有四十六部，其先伏留屯者为部落大人，与魏俱起。祖俟尼，和平中，以良家子自云中镇武川，因家焉。父库者，为领人酋长，少雄豪有节义，北州咸敬服之。信美容仪，善骑射。正光末，与贺拔度等同斩卫可瑰，由是知名。后为葛荣所获。信既少年，自修饰服章，军中号为独孤郎。及尔朱氏破葛荣，以信为别将。从征韩娄，信匹马挑战，禽贼渔阳王袁肆周。后以破元颢党，赐爵受德县侯，迁武卫将军。贺拔胜出镇荆州，乃表信为大都督。及胜弟岳为侯莫陈悦所害，胜乃令信入关，抚岳余众。属周文帝已统岳兵，与信乡里，少相友善，相见甚欢，因令信入洛请事。至雍州，大使元毗双遣信还荆州。寻征入朝，魏孝武雅相委任。

    及孝武西迁，事起仓卒，信单骑及之于瀍涧。孝武叹曰：“武卫遂能辞父母，捐妻子从我，世乱识忠良，岂虚言哉！”进爵浮阳郡公。时荆州虽隐东魏，人心犹恋本朝，乃以信为卫大将军、都督三荆州诸军事，兼尚书右仆射、东南道行台、大都督、荆州刺史，以招怀之。既至，东魏刺史辛纂出战，信纵兵击纂，大败之。都督杨忠等前驱斩纂，于是三荆遂定。东魏又遣其将高敖曹、侯景等奄至。信以众寡不敌，遂率麾下奔梁。居三载，梁武帝方许信还北。信父母既在山东，梁武帝问信所往，答以“事君无二”。梁武义之，礼送甚厚。大统三年至长安，以亏损国威，上书谢罪。魏文帝付尚书议之。七兵尚书、陈郡王玄等议，以为既经恩降，请
赦罪复职。诏转骠骑大将军，加侍中、开府。寻拜领军将军。

六年，侯景寇荆州，周文令信与李弼出武关，景退。即以信为大使，尉抚三荆。寻除陇右十一州大都督、秦州刺史。先是守宰暗弱，政令乖方，人有冤讼，历年不能断决。及信在州，事无拥滞。示以礼教，劝以耕桑，数年之中，公私富实，流人愿附者数万家。周文以其信著遐迩，故赐名为信。

十六年，迁尚书令。六官建，拜大司马。周孝闵帝践阼，迁大宗伯，进封卫国公，邑万户。赵贵诛后，信以同谋坐免。居无几，晋公护又欲杀之，以其名望素重，不欲显其罪过，逼令自尽于家，时年五十五。

信美风度，雅有奇谋大略。周文初启霸业，唯有关中之地，以陇右形胜，故委信镇之。既为百姓所怀，声震邻国。东魏将侯景之南奔梁也，魏收为檄梁文，矫称信据陇右，不从宇文氏，乃云“无关西之忧”，欲以委梁人也。又信在秦州，尝因猎日暮，驰马入城，其帽微侧，诘旦而吏人有戴帽者，咸慕信而侧帽焉。其为邻境及士庶所重如此。

信长女周明敬后，第四女元贞后，第七女隋文献后。周、隋及皇家三代皆为外戚，自古以来，未之有也。

《北史·独孤信传》有删节

8．对下列加点的词语解释，不正确的一项是


（    ）


A．乃表信为大都督

表：上表推荐。


B．捐妻子从我

捐：捐献。


C．梁武义之

义：以……为义，认为有信义。


D．信美风度，雅有奇谋大略
雅：平素、向来。

9．以下各组句子中，分别表明独孤信“有影响力”的一组是

（    ）


①少雄豪有节义，北州咸敬服之



②流入愿附者数万家


③胜乃令信入关，抚岳余众



④少相友善，相见甚欢


⑤矫称信据陇石




⑥诘旦而吏人有戴帽者


A．①③⑤
B．①④⑥
C．②③④
D．②⑤⑥

10．下列对原文的内容的分析和概括，不正确的一项是

（    ）


A．独孤信原来的名字叫独孤如愿，因为他在担任陇右刺史时，判案快速，关爱百姓，信誉在远近闻名，所以被周文帝赐名后，改称独孤信。独孤信的三个女儿分别成为北周、隋朝以及唐朝的皇后，这在历史上从来没有过。


B．独孤信作战非常勇敢，在征讨韩娄一战中，他曾单枪匹马出阵挑战，擒获了渔阳王袁肆周，被赐爵爰德县侯并被提拔为武卫将军。


C．独孤信在荆州与东魏的军队作战时，他认为敌我众寡悬殊，无法取胜，便率领部队投奔南梁。三年后，当梁武帝问他回到哪里去，他答说“事君无二”，表示要归顺梁武帝。梁武帝被他感动，送了丰厚的礼物给他。


D．独孤信五十五岁时，晋公宇文护想杀死独孤信，但又因为独孤信的名望太重，宇文护不想亲自杀他来显示自己的罪恶，于是便逼迫得孤信在家中自杀。

第Ⅱ卷

本卷共11小题，共120分。

四、（23分）

11．把第I卷文言文阅读材料中画横线的句子翻译成现代汉语。（10分）

   （1）及胜弟岳为侯莫陈悦所害，胜乃令信入关，抚岳余众。

译文：                                                                      
   （2）周孝闵帝践阼，迁大宗伯，进封卫国公，邑万户。

译文：                                                                      
12．阅读下面这首宋词，然后回答问题。（8分）

鹧鸪天  代人赋①

辛弃疾

陌上柔桑破嫩芽，东邻蚕种已生些。平冈细鸟鸣黄犊，斜日寒林点暮鸦。  山远近，路横斜，青旗②沽酒有人家。城中桃李愁风雨，春在溪头荠菜花。

   【注】①这首词作于作者遭弹劾解官归居时。②青旗：酒旗，酒店门外用青布做的幌子。

   （1）这首词的上阕描绘了一幅什么样的画面？是由哪些景物构成？请简要叙述。

答：                                                                            

   （2）词的最后两句采用什么手法？表达什么样的思想感情？请简要分析。

答：                                                                            

13．补写出下列名句名篇中的空缺部分。（两题任选一题，每题5分）

   （1）博学之，审问之，             ，             笃行之。（《礼记·中庸》）

        问君西游何时还？                    。但见悲鸟号古木，               。

        又闻子规啼夜月，愁空山。蜀道之难，难于上青天，                    ！

   （2）酒是水质的诗，诗是心酿的酒。古代文人与酒有不解之缘。王羲之在《兰亭集序》中欣喜，“虽无丝竹管弦之盛，一觞一咏，             ”；曹操在《短歌行》中感叹，“何以解忧，               ”；杜甫在《登高》中感慨，“艰难苦恨繁霜鬓，              ”；李清照在《声声慢》中悲叹，“              ，怎敌他、晚来风急”；而李白则在《将进酒》中痛饮狂歌，“烹羊宰牛且为乐，         。”

五、（22分）

阅读下面的文字，完成14—17题。

看花的姿态

迟子建

我是白先勇先生的读者。他的《永远的尹雪艳》和《金大班的最后一夜》，在我眼里就像两棵灿烂的花树。尹雪艳是株梅花，而且是雪光中的，极端的娇艳，又极端的朴素，香气淡淡，久经回味；金大班呢，是一簇夜来香，香气扑鼻，那在月夜下闪烁的花朵，恰如多情的眼，在半梦半醒间，温暖着迷茫的人。梅花不管多么经得起风霜，它终有花容不再的时候；夜来香呢，它也终归有寂灭的一天。可是白先勇先生用那枝生花妙笔，让尹雪艳和金大班这两个花树般的人物，获得了地久天长的绚丽。 

四月底，青岛的春天正热闹着，白先勇先生来到了中国海洋大学。我刚好在那里给人文学院的学生讲《额尔古纳河右岸》，得以相识。白先生初来青岛，可他似乎并没特别的兴致看风景，他喜欢呆在屋子里。王蒙先生请他出来参加活动时，他才会下楼。天凉时，他披着一件人字呢大衣，天暖时，则是一件中式便服。他闲闲的，淡淡的，似乎与春天有着某种隔膜。

我曾经看过白先生的《树犹如此》，是怀念他的同性朋友王国祥的，写得催人泪下，感人至深。文章中，他多次写到花和树。王国祥离去了，白先生家花园中的一棵高大的意大利柏树也随之枯死，花园荒芜了。那株青烟般消失的树，在花园中留下一个巨大的缺口，这道缺口，被白先生形容为“一道女娲炼石也无法弥补的天裂”，其内心的苍凉之情，可想而知。我想白先生一定是因为看了太多繁华的“春”，胸中弥漫着旧时光中花朵的沉香，才会在春光中如此的超然、安详。 

但他还是爱花的。海大校园中的樱花开得正盛，那天我们去报告厅，路过一树又一树的樱花，他一再驻足观赏，叹息着：“太美了，太美了”，他看花的眼神是怜惜的；三月三，大家到崂山的太清宫去，在一处殿门前，逢着一丛朝霞般鲜润的花朵。我看了一眼，便说：“这是芍药。”白先生走过去，大叫：“不是芍药，是牡丹啊！”芍药和牡丹虽然在花朵上相近，但叶片却是不一样的。我仔细一看，哦，确实是牡丹。白先勇先生自从将汤显祖的《牡丹亭》搬上昆曲舞台后，对牡丹可谓情有独钟。对于即将要去北京参加青春版《牡丹亭》百场演出的白先生来说，这丛牡丹，无疑是老天为他写就的福音书啊。那丛牡丹姿态灼灼，开得恰到好处，飘洒，浓艳，馥郁，蓬蓬勃勃的，没有一朵呈凋敝之态，白先生啧啧惊叹，连称：“不得了，不得了！”我对他说，将来第一百零一场的《牡丹亭》，去哈尔滨演出吧，那儿的市民爱好音乐。白先生笑着说，抗战时，他父亲（国民党高级将领白崇禧）打到了东北，可是蒋介石不让打！他说自己没有去过哈尔滨，当然希望有一天能带着《牡丹亭》到那里演出。 

今年的哈尔滨酷热难当。这个时候，我会放下笔来“歇伏”，以读书为主。好书是可以带来清凉的。 

我从书架上将郑愁予先生赠送的三本诗集取下。

愁予先生爱酒，有一天晚上，他请我和台湾作家刘克襄到港大他暂居的寓所去坐坐。我们围聚到桌旁，喝酒谈天。近午夜时，愁予先生举着杯，邀我到阳台看海。那晚上的月亮实在太明了，月光飞舞，好像海上生了一片白桦林。愁予先生无限感怀，轻轻地哼起歌来。那歌儿在月色回旋，宛如夜鸟的翅膀轻触着花树。

愁予先生的诗歌意象绮丽，他有一首诗的名字就叫《寂寞的人坐着看花》，读这首诗的时候，我忽然联想起了白先勇先生，想起他看花时那顾眷的神色。他们俩，虽然年过古稀，但他们身上那种美好的情感，从他们看花的姿态上，可以充分感受得到。 

有一天，聂华苓老师来电，我跟她聊起白先勇和郑愁予，他们都是她的老朋友了，我说：“他们与我们这代人最大的不同，就是他们是风雅的人！”聂华苓叫道：“很对很对！” 

是啊，我们这一代人，传统文化的根基浅，缺乏琴棋书画的浸染，对西方文化的认识也不够深刻。为什么我们可以写出好看的作品，却难写出有大品格的作品？我想是因为我们的文化底蕴还不足，境界还不够深远所致的。我们看花，是用眼睛；而他们看花，用的则是寂寞、沧桑的心。看花姿态的不同，作品所呈现的气象就大不一样了。

我想到愁予先生的几句诗： 

我们常常去寺庙 

常常去无人的海滩 

常常去上坟 

献野花给好听的名字

                                                              （有删节）

14．文中实写和虚写了哪些“花”？它们各有怎样的特点？请联系原文分条概括。（6分）

15．根据上下文，解释文中画线句子的含意。（4分）

   （1）他闲闲的，淡淡的，似乎与春天有着某种隔膜。

答：                                                                          
   （2）那歌儿在月色中回旋，宛如夜鸟的翅膀轻触着花树。

答：                                                                       
16．作者为什么说“他们与我们这代人最大的不同，就是他们是风雅的人”？（6分）

17．文章开尾引用郑愁予的诗句，这样写有什么作用？（6分）

六、（15分）

18．在下面语段的横线处被写总结句，使语段的意思完整明确。（不超过30字）（4分）

        牛顿看到成熟的苹果从树上掉下来，研究它的原因，发现了万有引力的秘密，开创了物理学的一个新时代。瓦特从水开时蒸汽顶起壶盖的现象中受到启发，发明了蒸汽机。马克思从人们每天都在进行的亿万次的商品交换中发现了现代资本主义发生、发展和灭亡的规律，为无产阶级社会主义革命指明了广阔的道路……他们都能             。

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


19．仿照下面这句话，另选一种景物进行描写。要求句式基本一致，并运用比拟、比喻和排比的修辞手法。（5分）（2009年四川高考题）

        层层的叶子中间，零星地点缀着些白花，有袅娜地开着的，有羞涩地打着朵儿的；正如一粒粒的明珠，又如碧天里的星星，又如刚出浴的美人。

答：                                                                            

20．按照要求，把下面的三句话改写一句话，并保留原有信息（可酌情增减词语）（6分）

《红楼梦》是我国古代最伟大的长篇小说。

曹雪芹是长篇小说《红楼梦》的作者。

封建制度的黑暗腐朽和没落被《红楼梦》揭露了。

①以《红楼梦》为主语

答：                                                                       

②以曹雪芹为主语

答：                                                                       
七、（60分）

21．阅读下面的文字，根据要求作文。（60分）

现代社会，信息的发达、物质的丰富给我们带来了便捷与满足；但节奏的加快、竞争的激烈生活的喧闹也给我们带来了烦恼，我们的心灵时常被搓揉得疲惫不堪，我们努力去寻找心灵的憩息地。那么，哪里才是我们的心灵憩息地呢？

请以“              是我心灵的憩息地”为题写一篇文章。要求：①把题目补充完整；②自主确定立意；③文体自选（诗歌除外）；④不少于800字。

参考答案

一、

1．C（A烊yàng  B庠xiáng  D猱náo   胖pán）

2．C（“叹为观止”是赞叹所见事物好到极点，不符合句意，可改用“望洋兴叹”：比喻做事时因力不胜任或没有条件而感到无可奈何。A“摸着石头过河”比喻摸索着、探索着路子或方法等前进。B“釜底抽薪”比喻从根本上解决问题。D“冰冻三尺非一日之寒”比喻事物变化达到某辜中程度，是经过日积月累，逐渐形成的。）

3．C（A语序不当，应将“由于”馓在“大桥”前；B．两面对一面，应将“能否”删掉；

D．成分残缺，．少了必要动词“举行、进行”等。）    ．

4．D（从前面“五光十色的花斑石子……躺在小溪流中”的语境分析，合理的衔接和顺序应该是先“伸手捡出”，接着“对着太阳”看石子，再是看到“里边红色”，然后便是“爱不释手”，于是“最后装进农兜”，“留作纪念”。）    

二、

5．C（A“中国玉器在长期的演变过程中形成了独特的玉文化体系”不是具体的“文化内涵”，

而且遗漏了“权力、等级、财富”等重要内涵。B漏掉了“殓葬品”、“美好事物的代名词”等具体内涵。D“中国玉器在上万年的演变过程中，被赋予越来越多的文化内涵”等表述不是“具体内涵”，并遗漏了“权力、等级”等重要内涵，将“殓葬晶”当作“耍孝富的炫示?，来理解也不妥。）

6．B（误解了原文阐述的因果关系，是因为“玉的直观美”使玉成为“美的事物象征”，而不是“重德、重义”使之然。）       

7．A （“玉器的社会内涵构成了玉文化的全部内涵”不当，因为“玉器”还有“天工之美”，即“自然质地”。）

三、

8．B（捐：舍弃，丢下。同成语“细大不捐”的“捐”）

9．D（①句说的是独孤信父亲，⑨句只是“贺拔胜便命他入关招抚贺拔岳的余部”，没有提及受人拥戴，④旬只是表明周文帝和独孤信的关系，所以选D）

10．C（独孤信说“事君无二”，并不是表示要归顺梁武帝，而是回到西魏）

四、

11．（1）等到贺拔胜的弟弟贺拔岳被侯莫陈悦害死，贺拔胜便命他入关招抚贺拔岳的余部。

   （得分点：及、乃、抚、被动句）    

   （2）周孝闵帝即皇帝位，（独孤信）升任为大宗伯，晋封爵位为卫国公，食邑一万户。（得

分点：践祚、迁、进封、邑）  

12．（1）词的上阕描绘了一幅初春时乡村春意盎然（生机勃勃）的画面。写了桑芽、幼蚕、细草、黄犊、斜日、寒林、暮鸦等景物。       

   （2）运用了对比（对照）的手法，将城里豹愁风畏雨的桃李，与乡间溪头迎春开放的荠菜花对比，借景抒情，表达了作者解官归居后鄙弃城市官场、热爱田园生活的感情。

13．（1）慎思之  明辨之．畏途峻岩不可攀  雄飞雌从绕林向  使人听此凋朱颜

   （2）亦足以畅叙豳情唯有杜康‘  潦倒新停浊酒杯  三杯两盏淡酒  会须一饮三盲杯

五、     

l 4．实写的花：中国海洋大学校园中的樱花，开得茂盛；崂山太清官的牡丹，鲜润，飘洒，浓艳，馥郁，蓬勃。（2分）虚写的花：自先勇笔下的尹雪艳是株梅花，妖艳，朴素，香气淡淡，久经回昧：白先勇笔下的金大班是一簇夜来香，香气扑鼻，在月夜下闪烁，温暖着迷茫的人；白先勇盟挣弥漫着旧时光中花朵的沉香；郑愁予的歌声像夜鸟的翅膀轻触着花树。（4分）

15．（1）由于经历人事的沧桑，白先勇先生在热闹的春面前有几分安详与寂寞，但并不失对美好事物的热爱。（2）歌声低沉婉转，传达了作者淡淡的寂寞与忧郁，也轻轻地触动了听者的心灵。

16．①因为他们有深厚的传统文化根基、丰富的文化底蕴和深远的精神境界，（2分）懂得爱

怜、欣赏生活中美好的事物。（2分）②两代人的差异表现作者对老一代文化人的崇敬与钦羡，以及对当今文化创作与文化审美的思考。（2分）  

17．①进一步强调了两代人看花姿态的不同及其原因，表达了作者对懂得爱怜、顾眷、欣赏生活中美好事物的白先勇、郑愁予的赞美。以诗句作结，使情感的表现更加含蓄，有韵味。（4分）②文章题为“看花的姿态”，正文多处写花，在此写“献花”，起到回应和总结的作用，使结构更加紧凑。（2分）    

六、      

18．【答案示例】从平常的事情中，发现不平常的奥秘，推动了科学的发展。（意思答对，表意完整即可。语句不通顺，扣1分。超过规定字数，每4字扣1分）

【解析】本题考查对语段内容的概括能力。为语段补写总结句，需要对文段中三件事例进行高度的概括，总结出三件事例的共同点，并用简洁的语句表达出来。

19．【答案示例】悠悠的自云中，隐约地横亘着一座座青山，有腼腆地躲进雾霭的，有大方地露出真容的，正如一把把直指苍穹的利剑，又如碧空中腾飞的巨龙，又如绵延不断的绿色屏障。

20．【答案】（4分）①《红楼梦》是曹雪芹创作的蛆揭露封建焦9度的黑暗腐朽和没落为主题的我国古代最伟大的长篇小说。②曹雪芹是以揭露封建制度的黑暗腐朽和没落为主题的我国古代最伟大的长篇小说《红楼梦》的作者。       

【解析】本题考查短句变长旬的能力，关键是找准句子主干，然后把其他内容作为修饰成分归附到中心句里，注意不要遗漏信息，可酌情增减词语。

七、     

【写作提示】这是一道半命题作文题。写好半命题作文的关键在于补题。补题要注意以下两点：一是利用命题空间。半命题给了考生很大的自由选择的空间，因此，考生补题时应利用这个空间，力求扬长避短。应着重考虑补上的内容是自己比较熟悉的，或者说是自己平时积累的材料比较多的。如有同学补充的就是自己熟悉的“大自然”“书香”“诗意”“艺术殿堂”“家”等内容。  二是发掘隐含信息。像这样的有提示语的半命题式作文题，考生在补充文题时一定要注意发掘文题的隐性要求。推究一下“          是我心灵的憩息地”，我们不难发现，“憩息”的需要是产生于“烦恼”“疲惫”的，文题中应该补充的部分则应是与之对应的，是能够使它们得到缓解或消除的事物或途径。因此，

我们在构思文章的时候，不可忽视了“憩息”的“针对性”和“指向性”的统一。例如，面对因“积怨”“欺瞒”而生的“烦恼”和“疲惫”，唯有“宽容”和“诚信”方可使之消解。如果不注意“针对性”和“指向性”的统一，就很容易造成与题意不切合。  

附：《北史独孤信》参考译文

独孤信，云中人，本名叫如愿。北魏开始有四十六部，他的祖先伏留屯任部 落大人，与魏室一同兴起。他的祖父独狐俟尼，正光时以良家子弟的身份从云中去镇守武川，因而在那里定居。父亲独孤库者，任领人酋长，从小便英勇豪迈，颇有节操信义，北州的人都很敬服 他。独孤信容貌俊美，善于骑射。正光末年，他与贺拔度等人一起杀死卫可环，因此出名。后来，他被葛荣抓住。他正值青春年少，喜欢修饰服装，军队中都称他为独孤郎。尔朱氏打败葛荣，命他为别将。他跟随大军征讨韩娄，单枪匹马向敌人挑战，捉拿住敌人的渔阳王袁肆周。后来因打败元颢的同党，被赐爵为受德县侯，迁任武卫将军。贺拔胜出镇荆州，上表要独孤信任他的大都督。贺拔胜的弟弟贺拔岳被侯莫陈悦害死，贺拔胜便命他入关招抚贺拔岳的余部。不久被征入朝廷，魏孝武帝很重用他。

孝武帝被高欢逼迫西迁，事情发生在仓促之间，独孤信单人独骑跟随武帝来到鏶间。孝武帝感叹地说：“武卫将军你能离开父母，舍弃妻子跟随我。世乱识忠贞，怎么能是虚妄之言呢?”将他晋爵为浮阳郡公。这时荆州虽然被东魏攻陷，人心仍然恋原来的朝廷。因而，朝廷便命他为卫大将军、都督三荆州诸军事，兼尚书右仆射、东南道行台、大都督、荆州刺史，前去招抚怀柔那里的百姓。他到达后，东魏刺史辛纂领兵迫不及待迎战。独孤信挥兵进击，大败敌兵。西魏都督杨忠等人奋勇向前，斩杀辛纂，于是，三荆全被收复。东魏又派将领高敖曹、侯景等领重兵杀来。他认为敌我众寡悬殊，无法取胜，便率领部队投奔南梁。在那里住了三年，梁武帝才允许他返回。他的父母都在东魏统治下的山东，梁武帝问他回到哪里去，他答说事君不能有二。梁武帝被他的信义感动，送给他的礼物十分丰厚。大统二年（536） ，他来到长安，以亏损国威上书朝廷，表示谢罪。魏文帝将他的奏表给交尚书省讨论。七兵尚书、陈郡王元玄等人认为，他既经朝廷恩准投降，应赦免罪过，恢复官职。朝廷下诏任他为骠骑大将军，加任侍中、开府。不久，拜受领军将军。大统六年，侯景进犯荆州，宇文泰命他与李弼进向武关，侯景退兵。朝廷便命他为大使，抚慰三荆百姓。

不久，他被任命为陇右十一州大都督、秦州刺史。原先的守士长官昏弱无能，政令互相乘违。人们有了冤案，提出诉讼，也长年不能决断。他上任后，事情没有积压滞留的。对百姓用礼仪教育，以农桑劝导，数年之间，无论公私都富裕充实，无家可归的流人愿意归附的有数万家。宇文泰因为他的信誉远近驰名，所以赐名他叫信。大统十六年（551），他迁任为尚书令。文官制度建立，拜受为大司马。

周考闵帝即皇帝位，独孤信升任为大宗伯，晋封爵位为卫国公，食邑一万户。赵贵被诛杀，他因为犯同谋罪被免官。没过多久，晋公宇文护也想杀死他，因他的名望太重，不想显示自己的罪恶，逼迫他在家中自杀，时年五十五岁。

他仪容俊美，胸有奇谋大略。他曾因外出打猎天色已晚，骑马飞奔入城时，帽子微向一旁侧去。第二天一早，官吏百姓有戴帽子的，都因仰慕而模仿他将帽子侧向一旁。他就是这样被邻国和当地的官民所喜爱。

独孤信的大女儿是北周明帝的皇后（谥号敬），第四个女儿在元贞帝的皇后，第七个女儿是隋朝文帝的皇后（谥号献）。北周、隋朝以及唐朝三代都以独孤氏为外戚，（这是）自古以来，从来没有过的事情。
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