湖北省百所重点中学高三年级联合考试语文试题
一、（15分，每小题3分）

1．下列词语中加点的字，每对注音都不相同的一项是

A．告罄  钟磬    螺旋  旋风    味同嚼蜡  咬文嚼字

B．雨巷  巷道    监生  监护    怏怏不乐  泱泱大国

C．猪圈  圈养    破落  落色    置之度外  审时度势

D．偌大  诺言    创造  惩创    蹉跎岁月  切磋琢磨

2．下列各组词语中，没有错别字的一组是

A．感恩戴德    转瞬即逝    察颜观色    淋漓尽致

B．如愿以偿    迥然不同    聊以慰籍    沸反盈天

C．礼尚往来    锱铢必较    陨身不恤    目不暇接

D．自惭形秽    老态龙钟    鬼鬼祟祟    萍水相逢

3．下列各项中，加点的词语使用不恰当的一项是

A．新中国成立60周年前夕，“爱国歌曲大家唱”展演晚会9月11日晚在北京举行。整场晚会，歌声雄壮，情感真挚，洋溢着热烈的气氛。

B．一个人的私欲一旦膨胀到贪婪的程度，那就必然会想尽一切办法去夺取，那就必然陷入罪恶的深渊而不能自拔，直至作恶杀人、彻底毁灭。

C．前不久，上海闵行区莲花南路罗阳路一幢在建的13层住宅小区莲花河畔小区全部倒塌，夷为平地，在事故现场可以看到楼房的楼顶何地基。

D．国家的命运与人民的命运息息相关，国富民强，国贫民弱。因此，我们每个中华儿女都要想国家之想，急国家之急，以民族利益为重。

4．下列各项中，没有语病的一项是

A．9月11日，100位为新中国成立作出突出贡献的英雄模范人物和100位新中国成立以来感动中国人物“双百”人物在北京举行代表座谈会。

B．为适应中长期经济社会发展要求，我国教育发展应该从结构和效率入手，继续加大国家教育投入总量，最大限度地提高人均受教育年限。

C．《闯关东》将史诗性品格融入传奇性故事，讲述了历史大迁徙中底层百姓的生命际遇，展现了“自强不息，厚德载物”的精神美感。

D．本来实力就不甚强大的英国队并不被人在欧锦赛上看好的原因，是罗尔·邓、本·戈登和阿祖拜克等篮球悍将均缺席了本次欧锦赛造成的。

5．下列各项中，标点符号的使用合乎规范的一项是

A．《文心雕龙》用相当大的篇幅讲形象思维的特点，它说：“故思理为妙，神于物游”。（《神思》）又说：“诗人比兴，触物圆览。物虽胡越，合则肝胆”。（《比兴》）

B．现在我也永不厌烦地还要再说——这不是黑夜，而是光明！这不是结束而是开始！这不是虚无，而是永恒！我说的难道不是真话吗？听我说话的诸位先生。

C．“你对我说的，我一点也不明白。”欧也妮回答：“把文书给我，告诉我签字应该签在哪儿。”葛朗台老头的眼光从文书转到女儿，从女儿转到文书。

D．他说：“永远不会有这么一天……可以说‘我已经完成自己的工作’、‘明天是星期天’一旦你的工作结束，便意味着你必须开始新的工作。”

二、（12分，每小题3分）

阅读下面的文字，完成6-9题。

文学不应该丢失“大道”  贾平凹

我们生活在一个剧变的年代。破坏与建设，贫穷与富有，庄严和戏谑，温柔与残忍，同情与仇恨等混淆着，复杂着。有一年，我去陕西合阳，看到了流经那里的黄河，我写下了八个字:“厚云积岸，大水走泥。”我们身处的社会就是大水走泥。

这样的年代，混沌而伟大。它为文学提供了丰富的素材和想象的空间。纸质作品，不论散文和中短篇，单是长篇每年就有1500多部出版，网络上的作品更是无法统计。不论这些作品能否长存成为经典，但不可置疑的是文学观念、文学审美发生了前所未有的变化。

文学是虚无的，但世界是虚与实组成的，一个民族没有哲学、文学和艺术，是悲哀而可怕的。加缪说过:“文学不能使我们活得更好，但文学使我们活得更多。”

那么，在消费化娱乐化的年代里，文学是否还会有它的神圣？在人性善与丑充分展示的当下社会中，文学该有怎样的立场？

这就是我想说的，做人在任何时候都应该有做人的基本，文学也同样，在任何时候都有文学的基本。如同现在物质丰富，有各种食品，但人类生存的主要食物仍是米和面。布料可以作多种装饰，但衣服的基本功能还是蔽体取暖。孙悟空虽然大闹天宫，而最后他依然是去西天取经。破坏的目的在于建设。

在中国古典文学传统里，有天下之说，有铁肩担道义之说，崇尚的是关心社会，忧患现实。在西方现代文学的传统中，强调现代意识。现代意识也就是人类意识，以人为本，考虑的是解决人所面临的困境。所以，关注社会，关怀人生，关心精神是文学最基本的东西，也是文学的“大道”。

你可以有不同的文学观念，可以有多种写法，但“大道”的东西不能丢。丢掉“大道”的东西，不可能写出杰出之作。中国文学最动人的是有人情之美，在当下这个人性充分显示的年代，去叙写人与人的温暖，去叙写人心柔软的部分，应是我们文学的基本。

我们当代作家，普遍都存在困惑，常常不知所措地写作。我们的经验需要扩展，小感情、小圈子可能会遮蔽更多的生活。这个时代的写作应是丰富的，而不是单薄的。

我们的目光要健全，要有自己的信念，坚信有爱，有温暖，有光明，而不要笔走偏锋，只写黑暗的、丑恶的，要写出冷漠中的温暖，恶狠中的柔软，毁灭中的希望。中国人生活得可能不自在，西方人生活得也可能不自在，任何时候，人类的生存都存在着物质和精神的困境，而重要的是在困境中突破。

我们需要学会写伦理，需要关注国家、民族、人生、命运，这方面我们还写不好，写不丰满。同时，写作的眼光要放大到宇宙，要追问人性的、精神的东西，或许一时完不成但也要心向往之。

                                                        （2009年7月20日人民网）

6．下列对“厚云积岸，大水走泥”的理解，正确的一项是

A．除散文和中短篇之外的长篇纸质作品每年有1500多部出版，网络作品更是不计其数。

B．纸质作品不论能否长期存留且成为经典，但文学的观念和审美发生了从未有过的变化。

C．善恶、美丑、庄谑、贫富混沌而伟大的年代，为文学提供了大量的素材和想象的空间。

D．一个没有哲学、文学和艺术的民族，是不可思议的，因为文学可以使我们活得更多。

7．下列各项中，不属于具体解说文学的“天道”的一项是

A．文学和做人是一个道理，无论何时都要有自己牢固的根基。

B．文学应当以人为本，考虑的是解决人物质的、精神的困境。

C．文学当写出人与人之间的关爱，弘扬人情之美和人性之美。

D．文学要反映冷漠中之温暖，恶狠中之柔软，毁灭中之希望。

8．下列对原文有关内容的分析和概括，不正确的一项是

A．文章认为我们生活在一个破坏与建设并存、温柔与残忍俱在、同情与仇恨相混的年代。

B．文章指出“世界时由虚与实组成的”，言下之意是说现实的世界离开了文学就悲哀可怕。

C．文章说道米面、布料、衣服等的基本功能，旨在说明文学也一样有它自身的基本功能。

D．文章要求写作要从无限的时空着眼，要揭示人内在的东西，尽管完不成也要心向往之。

9．根据文中的信息，下列推断不正确的一项是

A．弘扬“善”的人性，鞭挞“丑”的人性，是文学的基本立场和原理，只有解决好了基本立场和原则的问题，才能保证文学的神圣。

B．文学观念可以有不同，创作方法可以多种多样；但如果离开了“天道”，就不可能写出好的作品，更谈不上写出杰出的作品。

C．当代作家存在困惑，往往受“小感情”、“小圈子”的束缚，因此只要冲破了“小感情”、“小圈子”的障碍，写作问题就迎刃而解。

D．对于现今作家来说，正因为国家、民族、人生、命运、伦理这些方面还写不好，所以需要不断地深入实际、关注社会、关怀人生。

三、（9分，每小题3分）

阅读下面的文言文，完成10-12题。

宋忠为中大夫，贾谊为博士，同日俱出洗沐，相从论议，诵《易》先王圣人之道术，究遍人情，相视而叹。贾谊曰：“吾闻古之圣人，不居朝廷，必在卜医之中。今吾已见三公九卿朝士大夫，皆可知矣。试之卜数中以观采。”二人俱同舆而之市，游于卜筮中。天新雨，道少人，司马季主闲坐，弟子三四人侍，方辩天地之道，日月之运，阴阳吉凶之本。二大夫再拜谒，司马季主观其状貌，如类有知者，即礼之，使弟子延之坐。坐定，司马季主复理前语，分别天地之终始，日月星辰之纪，差次仁义之际，列吉凶之符，语数千言，莫不顺理。

宋忠、贾谊矍然而悟，猎缨正襟危坐，曰：“吾望先生之状，听先生之辞，小子窃观于世，未尝见也。今何居之卑，何行之污？”司马季主捧腹大笑曰：“观大夫类有道术者，今何言之陋也，何辞之野也！今夫子所贤者何也？所高者谁也？今何以卑污长者？”

二君曰：“尊官厚禄，世之所高也，贤才处之。今所处非其在地，故谓之卑。言不信，行不验，取不当，故谓之污。夫卜筮者，世俗之所贱简也。世皆言曰：‘夫卜者多夸严以得人情，虚高人禄命以悦人志，擅言祸灾以伤人心，矫言鬼神以尽人财，厚求拜谢以私于己。‘此吾之所耻，故谓之卑污也。'

司马季主曰：“公且安坐。公见夫被发童子乎？日月照之则行，不照则止，问之日月疵瑕吉凶，则不能理。由是观之，能知别贤与不肖者寡矣。贤之行也，直道以正谏，三谏不听则退。其誉人也不望其报，恶人也不顾其怨，以便国家利众为务。故官非其任，不处也；禄非其功，不受也；见人不正，虽贵不敬也；见人有污，虽尊不下也；得不为喜，去不为恨；非其罪也，虽累辱而不愧也。今公所谓贤者，皆可为羞矣。卑疵而前，孅趋而言；相引以势，相导以利；比周宾王，以求尊誉，以受公奉；事私利，枉主法，猎农民；以官为威，以法为机，求利逆暴，譬无异于操白刃而劫人者也。初试官时，倍力为巧作，饰虚功执空文以誷主上用，居上为右；试官不让贤陈功，见伪增实，以无为有，以少为多，以求便势尊位；食饮驱驰，从姬歌儿，不顾于亲，犯法害民，虚公家，此夫为盗不操矛弧刃者也，欺父母未有罪而弑君未伐者也，何以为高贤才乎？”

10．对下列句子中加点的词语的解释，不正确的一项是

A．诵《易》先王圣人之道术       诵：述说

B．猎缨正襟危坐                 危：高，高处

C．矫言鬼神以尽人财             矫：假托，假借

D．事私利，枉主法               枉：歪曲

11．下列各组句子中，分别属于司马季主认为“贤”与“不肖”者之情形的一项是

A．直道以正谏，三谏不听则退          故官非其任，不处也

B．比周宾王，以求尊誉，以受公奉      以官为威，以法为机，求利逆暴

C．非其罪也，虽累辱而不愧也          倍力为巧作，饰虚功执空文以誷主上用

D．以无为有，以少为多，以求便势尊位  见人有污，虽尊不下也

12．下列对原文有关内容的分析和概括，不正确的一项是

A.本文的主旨是借司马季主之口讥讽尊官厚禄者，斥其谋求个人的利益，歪曲君主的法令，掠夺农民的财产，依仗官位逞威风，利用法律做工具，追逐私利，逆行横暴。

B.文章深刻地刻画了司马季主丰富的精神世界和鲜明的个性特征，勾勒了世之贪位慕禄者卑污、可憎的嘴脸。贤者与不肖者相互映衬，一褒一贬，爱憎分明。

C.宋忠、贾谊认为司马季主所处的地位是低微的，职业是污浊的，司马季主连连发问，对宋忠、贾谊的看法以有力的反驳，使这两位大夫哑口无言，自讨没趣。

D.本文侧重写司马季主与宋忠、贾谊的对话，语言描写突出，文中反复推论，说理透彻，词锋犀利，极富个性。运用生动贴切的比喻，增强了语言的形象性和说服力。

四、（21分）

13．把第三大题文言文阅读材料中画横线的句子翻译成现代汉语。（10分）

（1）如类有知者，即礼之，使弟子延之坐。

（2）夫卜者多夸严以得人情，虚高人禄命以悦人志。

（3）其誉人也不望其报，恶人也不顾其怨，以便国家利众为务。

14．阅读下面这首唐诗，然后回答问题。（8分）

汉江临泛  王维

楚塞三湘接，荆门九派通。江流天地外，山色有无中。

郡邑浮前浦，波澜动远空。襄阳好风日，留醉与山翁。

（1）苏轼称赞王维说：“味摩诘之诗，诗中有画，画中有诗。”王维的这首诗同样是“诗中有画”，请具体分析这首诗的景物特点。（4分）

（2）“郡邑浮前浦，波澜动远空”两句中，诗人使用了一个“浮”字，一个“动”字，请分别说说这两个字的妙用。（4分）

15．填空、补充下列名句和文学常识的空缺部分。（6分）

（1）古人对国家或朝代兴亡的原因有独到的见解。苏洵在《六国论》中认为“六国破灭，非兵不利，战不善，            ”；贾谊在《过秦论》中指出：秦“一夫作难而七庙隳，身死人手，为天下笑者，何也？                    ”。

（2）同样是写长江的气势，杜甫在《登高》中写道：“无边落木萧萧下，            。”而苏轼在《念奴娇·赤壁怀古》中却写道：“乱石穿空，           ，卷起千堆雪。”

（3）《纪念刘和珍君》的作者鲁迅曾称赞《史记》是“史家之绝唱，                。”

（4）雨果是19世纪法国浪漫主义文学的杰出代表，主要作品有长篇小说         、《悲惨世界》、《九三年》等。

五、（18分）

阅读下面的文字，完成16-19题。

夜色中回家的秘曲  余秋雨

大地为证：我们的祖先远比我们更亲近诗。

这并不是指李白、杜甫的时代，而是还要早得多。至少，诸子百家在黄河流域奔忙的时候，就已经一路被诗歌所笼罩。

他们不管是坐牛车、马车，还是步行，心中经常会回荡起“诗三百篇”，也就是《诗经》中的那些句子。这不是出于他们对于诗歌的特殊爱好，而是出于当时整个上层社会的普遍风尚。而且，这个风尚已经延续了很久很久。

由此可知，我们远祖的精神起点很高。在极低的生产力还没有来得及一一推进的时候，就已经“以诗为经”了。这真是了不起，试想，当我们在各个领域已经狠狠地发展了几千年之后，不是越来越渴望哪一天能够由物质追求而走向诗意居息，重新企盼“以诗为经”的境界吗？

那么，“以诗为经”，既是我们的起点，又是我们的目标。《诗经》这两个字，实在可以提挈中华文明的首尾了。

当时流传的诗，应该比《诗经》所收的数量大得多。

司马迁在《史记》中说，是孔子把三千余篇古诗删成三百余篇的。这好像说得不大对，因为《论语》频频谈及诗三百篇，却从未提到删诗的事，孔子的学生和同时代人也没有提过，直到三百多年后才出现这样的记述，总觉得有点奇怪。而且，有资料表明，在孔子还是一个孩子的时候，《诗经》的格局已成。成年后的孔子可能订正和编排过其中的音乐，使之更接近原貌。

但是，无论是谁选的，也无论是三千选三百，还是三万选三百，《诗经》的选择基数很大，则是毋庸置疑的。

我本人一直非常喜欢《诗经》。过去在课堂上向学生推荐时，不少学生常常因一个“经”字望而却步，我总是告诉他们，那里有一种采自乡野大地的人间情味，像是刚刚收割的麦垛的气味那么诱鼻，却谁也无法想象这股新鲜气味竟然来自于数千年前。

我喜欢它的雎鸠黄鸟、蒹葭白露，喜欢它的习习谷风、霏霏雨雪，喜欢它的静女其姝、伊人在水……而更喜欢的，则是它用最干净的汉语短句，表达出了最典雅的喜怒哀乐。

这些诗句中，蕴藏着民风、民情、民怨，包含着礼仪、道德、历史，几乎构成了一部内容丰富的社会教育课本。这部课本竟然那么美丽而悦耳，很自然地呼唤出了一种普遍而悠久的吟诵。吟于天南，吟于海北；诵于百年，诵于千年。于是，也熔铸进了民族的集体人格。

每次吟诵《诗经》，总会联想到一个梦境：在朦胧的夜色中，一群人马返回山寨要唱几句约定的秘曲，才得开门。《诗经》便是中华民族在夜色中回家的秘曲，一呼一应，就知道是自己人。

《诗经》是什么人创作的？应该是散落在黄河流域各阶层的庞大群体。这些作品，不管是各地进献的乐歌，还是朝廷采集的民谣，都会被一次次加工整理，因此也就成了一种集体创作，很少有留下名字的个体诗人。这也就是说，《诗经》所标志的，是一个缺少个体诗人的诗歌时代。

这是一种悠久的合唱，群体的美声。这是一种广泛的协调，辽阔的共鸣。这里呈现出一个个被刻画的形象，却很难找到刻画者的面影。

结束这个局面的，是一位来自长江流域的男人。

屈原，一出生就没有踩踏在《诗经》的土地上。

中华民族早期在地理环境上的进退和较量，说起来太冗长，我就简化为黄河文明和长江文明吧。两条大河，无疑是中华农耕文明的两条主动脉，但在很长的历史中，黄河文明的文章要多得多。

无论是那个以黄帝、炎帝为主角并衍生出夏、商、周人始祖的华夏集团，还是那个出现了太皞、少皞、蚩尤、后羿、伯益、皋陶等人的东夷集团，基本上都活动在黄河流域。由此断言黄河是中华民族的母亲河，一点不错。

16．文章开头为什么说“我们的祖先远比我们更亲近诗”？（3分）

17．第五段中说“‘以诗为经’，既是我们的起点，又是我们的目标”，其中的“起点”和“目标”指什么？（4分）

18．作者在文中说到自己“一直非常喜欢《诗经》”，作者是从哪些方面喜欢《诗经》的，作者为什么喜欢《诗经》？请简要分析。（5分）

19．文中第十二段划线句主要运用了那种修辞手法？为什么说“《诗经》便是中华民族在夜色中回家的秘曲，一呼一应，就知道是自己人”？请作简要分析（6分）

六、（12分）

20．对“梦想”的追求因人而异，请仿照示例，将下面作品中两个人物的话补写完整，表达人物对“梦想”的追求。要求：1符合人物的思想性格；2句式相近，每句话补写的字数不超过30字。（4分）

示例：《我有一个梦想》中的马丁·路德·金说：我梦想有一天，幽谷上升，高山下降，坎坷曲折之路成坦途。

（1）《陈焕生上城》中的陈焕生说：我梦想有一天，

（2）《边城》中的翠翠说：我梦想有一天，

21．将下面的句子依次填写在横线上，使句子前后连贯，衔接自然，（只填写序号）（3分）

武当山紫霄殿面阔五间，重檐九脊，绿瓦红墙，光彩夺目，其额枋、斗拱、天花，遍施彩绘，藻井浮雕有二龙戏珠，形态生动，宛若真物，由于彩绘，也使得全殿显得光彩夺目，富丽堂皇。殿前的平台十分宽阔，雕栏重绕，雄伟壮观。殿内供有玉皇、真武、灵官诸神像，形象生动，栩栩如生，雕刻手法细腻、逼真。殿后的父母殿，崇楼高举，秀雅俏丽，与紫宵殿相映成辉，体现了中国古代建筑的高超艺术。

（1）绿瓦红墙    （2）富丽堂皇    （3）光彩夺目    （4）崇楼高举

（5）重檐九脊    （6）宛若真物    （7）形态生动    （8）秀雅俏丽

22．请你对下面的“国庆六十周年活动标识“图及其寓意作具体解说，（100字左右）（5分）

七、（60分）

23．请以“捧上我的一颗心“为题写一篇文章。

要求：（1）立意自定；（2）文体不限；（3）不少于800字；（4）不得抄袭或套作。

 

参考答案
1．B     2．D     3．C     4．B    5．D   6．C     7．A      8．D    9．C

10．B    11．C     12．C

13．（1）好像是有知识的人，就以礼相待，叫弟子引他们就坐。（采分点：类、礼、延）

（2）卜者多喜欢用夸大怪诞之辞，来迎合人们的心意，虚伪地抬高人们的禄命，来讨人们的高兴（取悦人心）（采分点：言夸、以、虚高、说）

（3）他们称誉别人，并不希望别人的回报，讨厌别人也并不顾别人的怨恨，只以对国家和百姓有利为己任。（采分点：誉、恶、便、务）

14.（1）首联两句，写出了汉江横卧“楚塞”而接“三湘”通“九派”的雄浑壮阔及其浩淼水势。颔联“江流天地外”句，写出了江水的流长邈远；“山色有中无”句，以苍茫山色烘托出江势的浩瀚空阔。颈联两句，写出了汉水的波澜壮阔和汹涌澎湃的磅礴气势。

（2）诗人采用飘逸流动的手法，极其巧妙地使用了“浮”、“动”两个动词。明明是所乘之舟上下波动，却说是前面的城郭在水面上浮动；明明是波涛汹涌，浪拍云天，却说成天空也为之摇荡起来。诗人故意用这种动与静的错觉，进一步渲染磅礴之水势，使诗人笔下的景物全都动起来。（言之成理即可）

15．（1）弊在赂秦  仁义不施而攻守之势异也   （2）不尽长江滚滚来   惊涛拍岸

（3）无韵之离骚       （4）巴黎圣母院

16．（1）在黄河流域奔忙的诸子百家，早已受到诗歌的影响；（2）诸子百家不管是在什么情况下，心中常会回荡起《诗经》中的句子；（3）当时整个上层社会的普遍风尚就是生活中离不开诗歌，对诗歌情有独钟。（言之成理即可）

17．起点：在极低的生产力还没有来得及推进的时候，就已经“以诗为经”了。

目标：当我们在各个领域已经发展了几千年之后，越来越渴望有一天能够由物质追求而走向诗意的生活，重新企盼“以诗为经”的境界。（意思对即可得满分）

18．（1）作者一是喜欢《诗经》中的“人间情味”，二是喜欢《诗经》中的人物鸟草、风露雨雪，三是喜欢《诗经》中的“汉语短句”。

（2）作者喜欢《诗经》，一是因为《诗经》中“人间情味”新鲜诱鼻，但却由来已久；二是因为《诗经》中的景象美丽而悦目，很自然地呼唤出了一种普遍而悠久的吟诵；三是《诗经》中的这些“汉语短句”干净利落，表达了最典雅的喜怒哀乐。（言之成理即可）

    19．（1）主要运用了比喻的修辞手法。将《诗经》比作中华民族在夜色中回家的“秘曲”，生动形象地说明了《诗经》的奥秘无穷、博大精深。“美丽”、“悦耳”而又耐人寻味。

    （2）因为《诗经》蕴藏着民风、民情、民怨，包含着礼仪、道德、历史，它熔铸了民族的集体人格。从《诗经》中可以感受到老百姓的爱恨情仇，窥见古老的中华民族的身影。人们对《诗经》的喜爱情有独钟，对《诗经》的吟咏约定俗成，对《诗经》的领悟“心有灵犀一点通”。只要有谁吟唱《诗经》着古老的“秘曲”，便有人接着哼起这熟悉的“旋律”。一呼一应之间，便心灵相通，顿生共鸣。（意思对即可）

    20．示例：（1）城市畅游，宾馆闲居，繁华舒适之享慰平生。

    （2）翠竹满山，虎耳在手，柔软缠绵之歌传爱情。

    21．（5）（1）（7）（6）（3）（2）（4）（8）

    22．示例：国庆六十周年庆祝活动标志以数字“60”为主体，色彩采用国旗的红、黄两色。活动标志中的“6”字寓意祖国的和谐发展，“0”字突出喜庆祥和，象征各族人民大团结。其中嵌有的五星、天安门造型以及“1949-2009”字样代表中华人民共和国60年光辉历程。（意思对即可。答出“主体”、“色彩”、1分，“和谐发展”1分，“喜庆”1分，“象征团结”1分，“60年光辉历程1分）

    23．参照2009年高考评分标准评分。

    提示：这道作文题“捧上我的一颗心”，可写的内容比较广泛，可以“捧着一颗心”去赞美党，赞美国家，赞美人民，赞美一切值得赞美的人、事、景物；可以“捧着一颗心”去热爱祖国和人民，热爱社会和热爱生活，关爱人类，感恩一切应该感恩的人和物；可以“捧着一颗心”去孝敬父母，尊敬长辈，团结同学，礼待朋友，爱护孩子等；可以“捧着一颗心”去从事自己的学习、活动或去做任何一件有意义的事等。

文言文参考译文：

宋忠任中大夫，贾谊任博士，有一天放假相偕外出洗沐，边走边讨论讲习先王圣人的道理，并且广泛地研究当时的人情，因而相对慨叹。贾谊说：“我听说过，古代的圣人，如不在朝廷做官，就必在医师、卜者的行列里，到目前为止，我已见过三公九卿，以及朝中士大夫，他们的情况，都可以说已经了解了，我们试着去看看那些卜算者的风采吧！”二是两人同车到市上，并游览到卜筮的馆子里。天刚下着雨，路上行人很少，司马季主正闲坐在里面，三四个弟子侍陪着他。他们正在讨论天地间的道理，日月运转的情形，推究阴阳吉凶的本原。两位大夫很礼貌地求见，司马季主看他胶的状貌，好像心里有数的样子。上前以礼相见，叫弟子引他们就座，坐定之后，司马季主再继续前面的话讲下去，分析天地的起源与终止，日月星辰的运行轨迹，还参入仁义之间的关系，陈述吉凶的符兆，说了好几千言，而且所说的无不条理顺畅。

宋忠、贾谊非常惊异而有所领悟，整理冠带，修正衣襟，低头恭敬地端坐着，说：“我看了先生的容貌，听了先生的说话，私下观看当今之世，不曾见到啊！像您这样的高人，为什么要处在这低微的行业里，而做这种污诞的行径呢？”司马季主捧腹大笑说：“看大王的模样，好像是有道术的人，现在怎么会说出这样鄙陋的话呢？措辞怎么会这样粗野呢？到底你们认为的贤者是怎样的人？所认为高尚的人是谁呢？怎样拿地位、行位污诞来加在长者的头上呢？”

两大夫说：“尊贵的官爵和优厚的俸禄是世人所认为高尚的，只有贤才才能高居上位置，今天先生所居留的不是那种地位，所以说是低微。说话不能令人尽信，行为不能切合实际，取用能合情理，所以说是污诞。卜筮者是世俗所轻视的。世人都说：‘卜者多喜欢夸大怪诞之辞，来迎合人们的心意，虚伪地抬高他人的禄命，来讨人们的高兴。擅谈灾祸，来使人们忧伤，假借鬼神，来诈尽人们的钱财，要求厚得出的拜谢，来求自饱。'这都是我们所认为可耻的行径。”

司马季主说：“二公暂且安座！二位见过被发童子吗？日月照着他，他就行走，不照就停止。问他日月的疵暇和吉凶，却不得顺理回答，由此看来，能知道分别贤人与不肖的人实在太少了。大凡贤者的行为，都是以率直的言辞来做正直的劝谏，三次劝谏不被接受就引退下来。他你誉别人，并不希望别人的回报，讨厌别人，并不顾别人的怨恨，只以便利国家大众为急务，所以做官如果不合他的意愿的就不出任，俸禄如果不能和他的劳力相称的也不接受；看到心术不正的人，虽然官居高位也不尊敬他；看到行为有污点的人，虽居尊位不愿屈居其下；因此对于做官，得到了并不认为可喜丢弃了也不觉得遗憾。如果不是他的罪过，虽然屡受羞辱，也不会觉得内心有愧怍。现在你们所说的贤者，都是些足以令人觉得可耻的人。他们很自卑的寻求进身之阶，说些过分恭维的话，互相以权势相攀引，以利益相诱导，相与亲密地摈斥正人君子，为的是要求尊宠名誉，为的是要享受公家的俸禄，从事私人的利益，枉屈主上的法令，渔猎贫苦的农民；只知道利用官位作为威势，利用法令作为工具，追求私利而做出横逆残暴的行为，这和拿着白刃去抢劫有什么差别？当他们开始试用为官的时候，会加倍努力地从事技巧诈骗，巧饰虚假的功劳，捏造不实的结果来蒙骗主上，因此能居上位甚至升官。他们在试官的进修，不会让真正贤者陈述功劳，乍到虚假的会把他添油加醋变为实在，把没有的变成有，把少的变成多，为的是国讲求便利取得荣势和尊位；大吃大喝，犬马声色，无所不来，把亲人抛在一边不管，专做犯法害民的勾当，虚耗公家的财帛，这种人和手里拿着矛箭的强盗有可差别？只是攻击人家却不用弓刀罢了。期骗父母却未定罪，杀了国君未被讨伐的人，如何认为是高人贤才呢？”

