焦作市2009—2010学年（上）语文必修模块（5）水平测试

试     卷

                                         命题人：党红英

注意：本试卷满分100分，附加题20分，考试时间120分钟。第1~6页是试题卷，第7~10页是答题卷。答案必须写在答题卷上，在试题卷上作答无效。
第Ⅰ卷(23分)
一、（8分，每小题2分）

1.下列各组词语中加点字读音都相同的一组是
A．赍发    激荡    牛犄角     亟待解决
B．付梓    辛辣    渣滓洞     莘莘学子
C．庇佑    货币    避风港     筚路蓝缕
D．央浼    勉励    镁光灯     冠冕堂皇
2．依次填入下列横线上的词语，最恰当的一组是 
①沈从文的《边城》以      的文笔反映湘西的人文风貌，充满牧歌情调和地方色彩，形成了别具一格的乡情小说。
②塞万提斯是最早使喜剧主体具有悲剧特征的欧洲作家，这使他在      现实的深度、塑造人物的力度方面，都比前人前进了一大步。
③去年石油价格连创新高。由于价格属性的变异等多重因素的影响，今年油价的走势还很难      。
A．简朴    反映    捉摸         B．简朴    反应    琢磨
C．俭朴    反映    琢磨         D．俭朴    反应    捉摸
3．下列各句中加点的成语使用不恰当的一项是 
A．我们要老实说：埋葬別里科夫那样的人，是一件大快人心的事。 
 B．从概念上说，“木叶”就是“树叶”，原没什么可以辩论之处，可是到了诗歌的形象思维之中，后者则无人问津，前者则不断发展。
C．文学是艰苦的事，只有刻苦自励，推陈出新，时时求思想情感和语言的精炼和吻合，你才会逐渐达到艺术的完美。
D．10月12日晚，可容纳近4万人的河南理工大学南校区体育场内车水马龙，《欢乐中国行——魅力太行》大型文艺晚会为河南理工大学百年华诞增添了喜庆。
4．下列各句，没有语病的一项是 
A．具有文学良心和鉴别力的人像严正的科学家一样，避免泛论、概论这类高帽子、空头大话。
B．在现代社会，科学正在越来越广泛而深刻地对人类生活产生影响，科学知识的普及也显示出它越来越重要的意义。

C．中国是在世界各民族数千年文化史中一个独特的建筑体系，是中华民族数千年来世代经验的累积所创造的。
D．在刚刚结束的十一运会男子110米栏决赛中，中国飞人刘翔以13秒34成为全运会历史上第一位110米栏三连冠选手，这也是刘翔伤愈复出夺得的第一个冠军头衔。
二、（6分，每小题2分）

阅读下面文字，完成5~7题。

观测宇宙的新窗口

     人类最早用眼睛观察宇宙，后来出现了光学望远镜，增加了观测的距离，射电、红外、γ射线等望远镜的出现，扩展了观测宇宙的视野、然而，所有这些观测手段的基础，都是接受来自天体的电磁辐射，对于某些缺乏电磁辐射的“暗”天体，我们就会视而不见，引力波探测可以弥补这一缺陷。由于天体都具有质量，因而只要探测器足够灵敏。它们的运动都可由于辐射引力波而被检测。预期中的黑洞就是一个例子。黑洞不辐射电磁波，而它们的产生和碰撞都将辐射出强烈的引力波。历史上每一新的探测工具的使用，都伴随着重大的天文学发现，如射电望远镜“看”到了中子星，宇宙微波背景观测发现3K宇宙背景辐射。可以预测，由于引力波携带着天体运动的大量原始信息，引力波探测也将在宇宙观测上有新的发观，引力波探测器将成为研究天然物理学的有力工具。这一前景激发了天体引力波源的研究热潮，极大地推动了天文学和天体物理学的进展。1992年物理学诺贝尔奖得主是美国的J. Taylor和R. Hulse，得奖原因是他们对脉冲双星PSRl913+16的发现和研究。这是一个罕见的双脉冲系统，距离地球1. 5万光年，轨道偏心率大(～0. 6)，由于不对称性和高速的轨道运动而有强烈的引力辐射，辐射的能量损失使轨道周期变短. 从1974年开始，经过十多年观测，得出轨道周期率为(-2. 452±10)-1288-1。相当于每年变化0.7秒。这与根据广义相对论引力辐射理论的预期十分准确地符合。这一观测，成为存在引力辐射的第一间接观测证据。

     人们对引力波探测的兴趣，还在于这一探测对人类认识自然的重要作用。从物理学角度看，既然各种引力理论都预言了引力波的存在，并赋予它们以不同的特征(如传播速度，偏震，能量辐射方式等)。引力波探测的结果将有助于区分理论的正确与否，从而推动理论研究的进展，对引力波性质的深入了解，有助于引力场量子化学的理论研究，从而为大统一理论做出贡献。

    由于引力波探测需要大量高精仪器和技术，探测的要求将促进这些技术的发展，超导量子干涉器(SQUID)和大功率钇铝石榴激光器(Nd：YAG)就是例子。

       经过20世纪前40年的努力，以爱因斯坦为代表的学术先驱建立了引力波的理论体系；以韦伯为代表的科技界从60年代开始了引力波的实验探测，达到理论上检验灵敏度要求的引力波探测器可望在20世纪末建成。将近百年的不懈努力，反映了人们追求真知的热忱。人们期望20世纪末建成的激光引力波探测器，在21世纪的头十年取得突破，在地球上首次测到引力波讯号。

    更多的引力波讯号的获得将极大地开阔人类的宇宙视野，对获得的引力波讯号特性的分析将促进人类对引力本质的认识。有人认为，人类一旦掌握了引力波，所导致的社会效应将可与人类掌握电磁波相类比。由于引力波具有极强的穿透力，作为宇宙间的通讯工具将具有无与伦比的优势。 

    也许最新的探测器仍未能发现引力波的“芳踪”。那么，这将是对现有引力理论，特别是广义相对论的极大挑战，新的理论必将出现。作为近代科技前沿研究的引力波探测热潮，在世纪之交的时刻，由于面临突破而更加“热”了。近百年的努力使人们充分认识到这一任务的艰巨性，需要各国科学家的共同努力。科学家们在这方面已建立起良好的合作关系，新的突破，将是共同努力的结晶，这也是引力波探测的一个特点。

                                                     (节选自胡斯科《引力波探测》)

5. 根据文意，关于引力波探测的说明，正确的一项是

  A. 人们对引力波探测的兴趣，关键在于这一探测对人类认识自然的重要作用。

  B. 引力波探测的实施将有助于区分理论的正确与否，从而推动理论研究的进展。

  C. 对引力波性质的深入了解，有助于引力场量子化学的实验研究，从而为大统一理论做出贡献。  

  D. 引力波探测可以弥补我们对于某些缺乏电磁辐射的“暗”天体视而不见这一缺陷。

6. 下列理解符合原文意思的一项是

  A. 引力波的理论体系的建立，是在经过20世纪前40年的努力，由以爱因斯坦为代表的学术先驱完成的。

  B. 在地球上首次测到引力波的讯号的时间在21世纪的头十年。

  C. 宇宙间的通讯工具中具有无与伦比优势的就是具有极强的穿透力的引力波探测器。

  D. 作为近代科技前沿研究的引力波探测热潮，在世纪之交的时刻，由于更加“热”了而面临突破。

7. 根据本文提供的信息，以下推断错误的一项是

  A. 与增加了观测距离的光学望远镜，扩展了观测宇宙的视野的射电、红外、γ射线等望远镜相比，引力波探测器将成为观测宇宙的新工具。

B. 美国的J. Taylor和R. Hulse经过十多年观测，得出轨道周期率为(-2. 452±10)-1288-1，相当于每年变化0.7秒，这一观测，成为存在引力辐射的第一间接观测证据。
C.从物理学角度看，既然各种引力理论都预言了引力波的存在，并赋予它们以不同的特征，对引力波性质的深入了解，有助于引力场量子化学的理论研究，从而为各种假想理论的统一做出贡献。

D. 如果最新的探测器仍未能发现引力波的“芳踪”，那么，这将是对现有引力理论，特别中广义相对论的极大挑战；如果这个挑战成功，新的理论必将出现。

三、（9分，每小题3分）

阅读下面的文言文，完成题8~10题 

    臣密言：臣以险衅，夙遭闵凶。生孩六月，慈父见背；行年四岁，舅夺母志。祖母刘悯臣孤弱，躬亲抚养。臣少多疾病，九岁不行，零丁孤苦，至于成立。既无伯叔，终鲜兄弟。门衰祚薄，晚有儿息。外无期功强近之亲，内无应门五尺之僮。茕茕孑立，形影相吊。而刘夙婴疾病，常在床蓐；臣侍汤药，未曾废离。逮奉圣朝，沐浴清化。前太守臣逵，察臣孝廉；后刺史臣荣，举臣秀才。臣以供养无主，辞不赴命。诏书特下，拜臣郎中。寻蒙国恩，除臣洗马。猥以微贱，当侍东宫，非臣陨首所能上报。臣具以表闻，辞不就职。诏书切峻，责臣逋慢。郡县逼迫，催臣上道；州司临门，急于星火。臣欲奉诏奔驰，则以刘病日笃；欲苟顺私情，则告诉不许：臣之进退，实为狼狈。伏惟圣朝以孝治天下。凡在故老，犹蒙矜育，况臣孤苦，特为尤甚。且臣少仕伪朝，历职郎署，本图宦达，不矜名节。今臣亡国贱俘，至微至陋，过蒙拔擢，宠命优渥，岂敢盘桓，有所希冀？但以刘日薄西山，气息奄奄，人命危浅，朝不虑夕。臣无祖母，无以至今日；祖母无臣，无以终余年。母、孙二人，更相为命，是以区区不能废远。臣密今年四十有四，祖母刘今年九十有六，是臣尽节于陛下之日长，报养刘之日短也。乌鸟私情，愿乞终养。臣之辛苦，非独蜀之人士，及二州牧伯所见明知，皇天后土，实所共鉴。愿陛下矜愍愚诚，听臣微志。庶刘侥幸，卒保余年。臣生当陨首，死当结草。臣不胜犬马怖惧之情，谨拜表以闻。
（选自李密《陈情表》）

8．对下列句子中加点的词的解释，不正确的一项是
Ａ．臣以险衅，夙遭闵凶  衅：祸患     B．前太守臣逵察臣孝廉   察：看到
Ｃ．但以刘日薄西山      薄：迫近     Ｄ．听臣微志   听：准许、成全
9．下列各组句子中，加点的词的意义和用法相同的一组是
Ａ．外无期功强近之亲       知来者之可追
Ｂ．臣以供养无主           钟期既遇，奏流水以何惭
Ｃ．且臣少仕伪朝           若属皆且为所虏
Ｄ．岂敢盘桓，有所希冀     此虽免乎行，犹有所待者
10．下列各句对文章的阐述，不正确的一项是
Ａ．文章首先叙述自身遭遇的不幸和祖母疾病缠身的困境，概括地写出了自己幼年时期的悲惨遭遇，落笔酸楚，奠定了文章悲凉的基调。
Ｂ．作者陈述自己的不幸遭遇，以及与祖母的深厚感情和亲密关系，旨在以此作为请求不去赴任的理由，以期得到晋武帝的同情和谅解。
Ｃ．文章简洁流畅，语言生动形象，如用“星火”形容形势急迫，用“奔驰”形容迫不及待，用“狼狈”形容进退两难，都异常生动形象。
Ｄ．全文自始至终围绕一个“孝”字大作文章，但又不离一个“忠”字。层层推进，措辞委婉，是一篇有浓厚感情色彩的抒情名作。 
第Ⅱ卷（共77分）
四、（10分）
11．把文言文阅读材料中画横线的句子翻译成现代汉语。(5分) 
⑴臣少多疾病，九岁不行，零丁孤苦，至于成立。
⑵臣不胜犬马怖惧之情，谨拜表以闻！
12．补写出下列名篇名句中的空缺部分。（5分）（任选一小题）
（1）       ，门虽设而常关。策扶老以流憩，      。      ，      。景翳翳以将入，        。（《归去来兮辞》）
（2）云销雨霁，彩彻区明。       ，       。       ，       ；       ，声断衡阳之浦。（《滕王阁序》）
五、（18分）
阅读下面的文字，完成13~16题。

林冲见差拨

   只说公人将林冲送到沧州牢城营内来，营内收管林冲，发在单身房里听候点视。却有一般的罪人，都来看觑他，对林冲说道：“此间管营，差拨，都十分害人，只是要诈人钱物。若有人情钱物送与他时，便觑的你好；若是无钱，将你撇在土牢里，求生不生，求死不死。若得了人情，入门便不打你一百杀威棒，只说有病，把来寄下；若不得人情时，这一百棒打得个七死八活。”林冲道：“众兄长如此指教，且如要使钱，把多少与他？”众人道：“若要使得好时，管营把五两银子与他，差拨也得五两银子送他，十分好了。” 

   正说之间，只见差拨过来问道：“那个是新来的配军？”林冲见问，向前答应道：“小人便是。”那差拨不见他把钱出来，变了面皮，指着林冲便骂道！“你这个贼配军！见我如何不下拜，却来唱喏！你这厮可知在东京做出事来！见我还是大刺刺的！我看这贼配军满脸都是饿纹，一世也不发迹！打不死、拷不杀的顽囚！你这把贼骨头，好歹落在我手里，教你粉骨碎身！少间叫你便见功效！”把林冲骂得一佛出世，那里敢抬头应答。众人见骂，各自散了。 

   林冲等他发作过了，去取五两银子，陪着笑脸告道：“差拨哥哥，些小薄礼，休言轻微。”差拨看了道：“你教我送与管营和俺的，都在里面？” 

   林冲道：“只是送与差拨哥哥的；另有十两银子，就烦差拨哥哥送与管营。”差拨见了，看着林冲笑道：“林教头，我也闻你的好名字。端的是个好男子！想是高太尉陷害你了。虽然目下暂时受苦，久后必然发迹。据你的大名，这表人物，必不是等闲之人，久后必做大官！”林冲笑道：“总赖照顾。”差拨道：“你只管放心。”又取出柴大官人的书礼，说道：“相烦老哥将这两封书下一下。”差拨道：“既有柴大官人的书，烦恼做甚？这一封书直一锭金子。我一面与你下书。少间管营来点你，要打一百杀威棒时，你便只说你‘一路有病，未曾痊可’。我自来与你支吾，要瞒生人的眼目。”林冲道：“多谢指教。”差拨拿了银子并书，离了单身房，自去了。林冲叹口气道：‘有钱可以通神’，此语不差！端的有这般的苦处！” 

   原来差拨落了五两银子，只将五两银子并书来见管营，备说林冲是个好汉，柴大官人有书相荐在此呈上，本是高太尉陷害配他到此，又无十分大事。管营道，“况是柴大官人有书，必须要看顾他。”便教唤林冲来见。 

   且说林冲正在单身房里闷坐，只见牌头叫道：“管营在厅上叫唤新到罪人林冲来点名。”林冲听得唤，来到厅前。管营道：“你是新到犯人，太祖武德皇帝留下旧制∶新入配军须吃一百杀威棒。左右与我驮起来。”林冲道：“小人于路感冒风寒，未曾痊可，告寄打。”牌头道：“这人见今有病，乞赐怜恕。”管营道：“果是这人症候在身，权且寄下，待病痊可却打。”差拨道：“见天王堂看守的，多时满了，可教林冲去替换他。”就厅上押了帖文，差拨领了林冲，单身房里取了行李，来天王堂交替。差拨道：“林教头，我十分周全你。”林冲道：“谢得照顾。” 

                                   （选自《水浒传会评本》第八回，有删节） 

13．下列对小说的分析和概括，不正确的两项是(2分) 

   A．小说写了林冲发配沧州、初入牢营的一段情节，作者将笔墨集中在林冲见差拨的细节描写上。 

   B．由于被高太尉陷害，林冲一进牢营就得到了“一般的罪人”的同情和关照，却遭到差拨的辱骂和恐吓。 

   C．差拨一见林冲就破口大骂，是因为林冲只是唱喏，没有及早把柴大官人给管营等的书礼拿出来。 

   D．小说通过对管营、差拨、牌头等人相互勾结欺压犯人的具体描写，形象地反映了牢营的黑暗现实。 

   E．小说借“有钱可以通神”这句话，揭示了当时社会的世态人情，也表达了林冲的感慨和无奈。 

14．小说第一段写林冲刚到牢营，就有犯人介绍牢营的情况，这样写有什么作用？（4分） 

15．差拨是一个什么样的人？作者采用了什么表现手法刻画这个人物？请简要分析。（6分） 

16．对第三段“林冲等他发作过了，去取五两银子，陪着笑脸告道”这句话，明末清初文学批评家金圣叹评点道：“虽是播出奇文，然亦实是林冲身份。”依据小说内容，探究“亦实是林冲身份”指的是林冲的哪一种身份，表现的是林冲什么样的性格和心理。（6分）
六、（9分）

17给下面这则新闻拟写一个标题（不超过15个字）。（4分）
每周刊讯（记者 张丽 陶红颜）“新型轮式步战车方队由来自中原大地某集团军步兵团组成……”10月1日，国庆60周年阅兵仪式，当装备方队第五队一排排威武的轮式步战车款款驶来，当解说员铿锵有力地解说时，坐在电视机前的焦作平光开元汽车部件有限公司的员工们都情不自禁地大声叫起好来，这些战车上的一个小小部件——后视镜曾凝聚了他们无数的心血呀！

10月9日，记者见到了焦作平光开元汽车部件有限公司技术部负责人。他说，看到自己研制出来的配件首次用在我国最先进的威武战车之上，心中充满了自豪。

据了解，首次参加阅兵的“中原猛虎师”，首次展示了我军目前最先进的8X8轮式步战车。8X8轮式步战车，其越野性能和系列化及配备重武器的潜力均高于10年前受阅6X6系列，8X8系列将成为我军主力装甲车。然而，为了研制出一个小小的后视镜，焦作平光开元汽车部件有限公司就花费了近三年时间。
18．请以“小学、中学、大学、社会”为内容，仿照下面的示例另写四个句子。要求每个句子都采用比喻的修辞方法，四个比喻在语意上构成一个系列。（5分）
    童年是一张白纸，青年是一篇诗歌，中年是一本散文，老年是一部百科全书。

七、（40分）

19. 以“暖”为题，写一篇不少于600字的文章。（40分）

要求：自主确定立意，确定文体；不要套作，不得抄袭。 
附加题(20分)
1.用斜线“/”给下面这段文言文断句。（6分）
（赵围于秦）齐人、楚人救赵。赵人乏食，请粟于齐，齐王弗许。周子曰：“夫  赵  之  于  齐  楚  捍  蔽  也  犹  齿  之  有  唇  也  唇  亡  则  齿  寒  今 日 亡赵明日患及齐楚矣且救赵 高  义  也  却  秦  师  显  名  也  不  务  为  此  而  爱  粟  为   国  计  者  过  矣。          （取材于《资治通鉴·周纪五》）
2.央视2套曾播放的关于敬老的节目“边看边说——九九归一是重阳”中有这样的片段：

主持人先朗诵唐代诗人王维的《九月九日忆山东兄弟》：“独在异乡为异客，每逢佳节倍思亲。遥知兄弟登高处，遍插茱萸少一人。”然后作简单的解说：遍插茱萸少一人，少了谁呢？当然是山东的那位兄弟。

你同意这样的说法吗？为什么？(6分)

3. 《三国演义》第四十二回“张翼德大闹长坂桥”中张飞是如何吓死曹操一方的夏侯杰的？刘备又为何说他“勇则勇矣，惜失于计较”请简要叙述。（8分）
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第Ⅱ卷
四、（10分）
11．翻译第Ⅰ卷文言文中的画线的语句。（5分）
(1) 译文：                                                                
（2）译文：                                                                 
12.补写出下列名篇名句中的空缺部分。（任选一小题）（5分）
（1）            ，门虽设而常关。策扶老以流憩，             。             ，

                  。景翳翳以将入，                    。

（2）云销雨霁，彩彻区明。              ，               。                 ，

             ；              ，声断衡阳之浦。
五、(18分)  13．（2分）答：（      ）（    ）                       
14（4分）答：                                                                
15．（6分）答：                                                                   

16．（6分）答：                                                                   

六、（9分）17.（4分）
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


18. (5分)                                                                              
七、（60分）19.作文（60分）
附加题

1.“夫  赵  之  于  齐  楚  扦  蔽  也  犹  齿  之  有  唇  也  唇  亡  则  齿  塞  今 日 亡越明日患及齐楚矣且救赵 高  义  也  却  秦  师  显  名  也  不  务  为  此  而  爱  粟  为   国  计  者  过  矣。
2. 
3.

焦作市2009—2010学年（上）语文必修模块（5）水平测试

参考答案

一、（8分，每小题2分）

1．C   2．A．3．D   4 A
二、（6分，每小题2分）

5 .D（A.并非“关键”B.并非“实施”；C.并非“实验研究”。）
6.A（B.并未测到引力波的讯号；C.原文是“将”，并非已经成为事实。D.并非由于“热”了而面临突破。）
7.C（并非“统一”，而是“大统一”。）
三、（9分，每小题3分）
8.B   9.D    10.B
四、(10分)
11．⑴臣下小的时候经常有病，九岁时还不会走路。孤独无靠，一直到成人自立。

⑵臣下我怀着牛马一样不胜恐惧的心情，恭敬地呈上此表希望把我的心情愿望传达给您。
12．（1）园日涉以成趣，门虽设而常关。策扶老以流憩，时矫首而遐观。云无心以出岫，鸟倦飞而知还。景翳翳以将入，扶孤松而盘垣。
（2）云销雨霁，彩彻区明。落霞与孤鹜齐飞，秋水共长天一色。渔舟唱晚，响穷彭蠡之滨；雁阵惊寒，声断衡阳之浦。
五、(18分)
13.（2分）ＢＣ 

14．（6分） ①概括介绍牢营情况，交代人物活动的环境。②为后面的情节发展作铺垫，制造悬念，使故事产生波澜。 

15．（4分）差拨是个利用职权诈取钱财的势利小人。 

   ①对比法。②主要表现在对林冲先骂后夸的语言描写上；如先是骂林冲为“贼配军”、“贼骨头”，后来夸林冲为“好男子”、“久后必然发迹”。 

16．（6分） 两种身份：①教头身份。②配军身份。 

   四种性格和心理：①谨慎小心。②沉着冷静。③隐忍顺从。

六．(9分)
17．我市生产的战车后视镜国庆受阅
18．示例：小学是一首童谣，中学是一首流行歌曲，大学是一首钢琴曲，社会是一部交响乐。
七、（60分）

19．参看2009年全国高考作文评分标准，可略有降低。
附加题(20分)
1夫赵之于齐楚/犹齿之有唇也/唇亡则齿寒/今日亡赵/明日患及齐楚矣/且救赵/高文也/却秦师/显名也/不务为此而爱粟/为国计者/过矣。

2这种说法是错误的，少的一人应是王维自己。这首诗后两句是作者联想山东兄弟在这一天登高时，唯独缺少了我这个客居他乡的人。说的好像不是诗人自己的遗憾，而是家乡兄弟的遗憾，这正是诗人匠心独运之处。
3 长坂桥上，面对曹操大军，张飞怒目横矛，三声大喝，使夏侯杰惊得肝胆碎裂而亡。曹操及军众也仓皇逃窜。张飞见曹军已退，便令拆断桥梁，示怯于曹方，致使曹操再度追击，因此刘备说他：“吾弟勇则勇矣，惜失于计较。”
【文言文参考译文】
     臣下李密言：臣子因命运不好，小时候就遭遇到了不幸，刚出生六个月，我慈爱的父亲就不幸去世了。四岁那年，舅舅强行改变了母亲守节的志向让她改嫁。我的奶奶刘氏，怜悯我从小丧父又体弱多病，便亲自对我加以抚养。臣下小的时候经常有病，九岁时还不会走路。孤独无靠，一直到成人自立。既没有叔叔伯伯，也没有哥哥弟弟，家门衰微福气浅薄，很晚才有了儿子。在外面没有比较亲近的亲戚，在家里又没有照管门户的僮仆。孤单没依靠地自己生活，每天只有自己的身体和影子相互安慰。而刘氏很早就疾病缠身，常年卧床不起，我侍奉她吃饭喝药，从来就没有离开过她。到了晋朝建立，我蒙受着清明的政治教化。前些时候太守逵，推举臣下为孝廉，后来刺史荣又推举臣下为秀才。臣下因为没有人照顾我祖母，就都推辞掉了，没有遵命。朝廷又特地下了诏书，任命我为郎中，不久又蒙受国家恩典，任命我为太子洗马。像我这样出身微贱地位卑下的人，能够去担任服侍太子的职务，这实在不是我杀身捐躯所能报答朝廷的。我将以上苦衷在奏表中上告，并推辞不去就职。但是诏书急切严峻，责备我有意推脱，怠慢上命。郡县长官催促我立刻上路；州官登门督促，十万火急，刻不容缓。我很想遵从皇上的旨意立刻为国奔走效劳，但祖母刘氏的病却一天比一天严重；想要姑且顺从自己的私情，但申诉又不被准许。我现在进退维谷，处境十分尴尬。我想圣朝是以孝道来治理天下的，凡是年老有德的旧臣，尚且还受到怜惜养育，何况我的孤苦程度更为严重呢？而且我年轻的时候曾经做过蜀汉的官，历任郎中和尚书郎，本来图的就是仕途通达，并不想自命清高。现在我是一个低贱的亡国俘虏，实在卑微到不值一提，承蒙提拔，而且恩命十分优厚，怎敢犹豫不决另有所图呢？只因为祖母刘氏已是西山落日的样子，气息微弱，生命垂危，朝不保夕。臣下我如果没有祖母，是活不到今天的，祖母如果没有我的照料，也无法度过她的余生。我们祖孙二人，相依为命，正是因为这种感情让我实在是不忍废止奉养祖母而远离。臣下我今年44岁了，祖母今年96岁了，我在陛下面前尽忠尽节的日子还很长，而在祖母刘氏面前尽孝尽心的日子已经不多。我怀着乌鸦反哺的私情，企求能够准许我完成为祖母养老送终的心愿。我的辛酸苦楚，并不仅仅是蜀地的百姓及益州、梁州的长官所亲眼目睹、内心明白，连天地神明也实在看得清清楚楚。希望陛下能怜恤我愚昧至诚的心，满足臣下我一点小小的心愿，使祖母刘氏能够侥幸地享尽天年。我活着当以牺牲生命相报，死了也要结草衔环来报答陛下的恩情。臣下我怀着牛马一样不胜恐惧的心情，恭敬地呈上此表希望把我的心情愿望传达给您。
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