                德安一中  永修一中
               九江市    都昌一中  湖口一中     2010届高三第二次联考
                彭泽一中  修水一中

 语文试卷
命题：都昌一中  审题：湖口一中  柳胤璞
第I卷（选择题 共36分）
一、（15分，每小题3分）

1、下列词语中，字形和加点字的读音全都正确的一项是（     ）

   A、分量     厝火积薪    证券（quàn）   熏陶渐染(jiān)

   B、弦律     繁文缛节    弄堂 (nòng)     弄巧成拙(nòng)

   C、宣泄     暴发战争    模拟 (mó)       装模作样(mó)

   D、脉络     游仞有余    恫吓 (xià)      力能扛鼎(gāng)

2、依次填入下列各句横线处的词语，正确的一组是（   ）

  ①花和鸟虽然有            关系，然而鸟有鸟名，花有花名，几乎没有一个是雷同的，惟有杜鹃却是花鸟同名，最为难得。

  ②北京大部分胡同的原有名称，已经随历史的变迁而      了。

  ③在一些学校，部分学生沉迷于网络游戏，以致      了学业。

  ④凡星期天参加本系统歌咏比赛的同志       调休一天。

  A、连带    淹没    旷费    一律       B、裙带    湮没    旷废    一概

  C、连带    湮没    旷废    一律       D、裙带    淹没    旷费    一概

3、下列各项中，加点的成语使用恰当的一项是（   ）

A、既然提升中国公民旅游素质是精神文明建设的一项重要任务，那么“绿色旅游”这种注重修正行为习惯的休闲方式，又怎能等闲视之？

  B、在当时的美国，反对迫害，反对不公平、不平等的重担，义无反顾地落到了民权领导人马丁·路德·金的肩头。

  C、种族平等，宗教信仰自由，已是人心向背，大势所趋，不可逆转。

  D、现在还有很多司机不吸取血的教训，仍然酒后驾车，对这种铤而走险的行为，公安交通部门更应加大处罚力度。

4、下列各句中，标点符号使用正确的一句是（    ）

   A、王力先生认为：“现代汉语中，跟古代‘之’字大致相当的‘的’字，被认为是介词（黎锦熙《新著国语语法》1956年版）是不恰当的”（王力《古代汉语》1981年版）。

   B、60辆游行彩车，直径40米、高14.9米的“普天同庆”巨型花篮花坛吸引全国各地的游客前来赏花车、拍美景，重温国庆庆祝活动的欢乐和激情。

C、我梦想有一天，这个国家会站立起来，真正实现其信条的真谛：“我们证明这些真理是不言而喻的，人生而平等。”

   D、礼的公正性体现在社会个体成员身上便是义。孟子认为，义与仁不同，“仁，内也，非外也；义，外也，非内也。”它是一种外在表现，正是它，决定着社会个体成员对礼的遵循。

5、下列各句中，没有语病的一句是（    ）

   A、这次国庆首都阅兵，是我国改革开放巨大历史成就的集中展示，是富国与强军协调发展重大成果的集中展示，是我军弘扬听党指挥、服从人民、英勇善战的崭新精神风貌的集中展示，意义重大，影响深远。

   B、自新中国成立以来我省检察机关直接以涉嫌黑社会性质组织罪批捕的第一案涉嫌十余项罪名，非法攫取过亿资产，9月14日，以周建平为首的12名主要成员被捕。

   C、要想预防癌症，先要避免自己的体质由碱性变成酸性。能否健康饮食是防止体质变酸的第一步。一般肉类、蛋类、海鲜、奶制品都属于酸性食品，不宜摄取过多，平时应尽量多吃素食。过度劳累会使免疫力下降，从而使体内酸性物质沉积，容易导致癌症发生。

   D、“陆资入台”可以使两岸在更广泛的领域实现优势互补、互利共赢，特别是在当前国际金融危机形势下，更需要两岸携手共渡难关。

二、（9分，每小题3分）

阅读下面的文字，完成6-8题。

中医药文化与民族凝聚力

①文化是一个民族的灵魂和血脉。中华民族曾经创造过饮誉世界的优秀传统文化，其中包括至今仍屹立于世界医学之林的中医药学。这些优秀传统文化既是凝聚中华民族的精神纽带，也是世界文明的重要组成部分。海内外炎黄子孙对中医药的认同是民族文化共识的表现，这一民族文化共识促使炎黄子孙团结、内聚，形成民族凝聚力。

②中医药学诞生于中国传统文化。中国古代哲学对中医药学理论的形成起着重要的奠基作用，其中如阴阳五行精气学说等，不仅奠定了中医理论的哲学基础，即朴素唯物论和自然辩证法的方法论，而且直接构成中医的理论和概念。中医学还受到儒、道、佛等哲学思想的影响，如儒家文化中的“仁”、“礼”观念，在医学家们的文化心理结构中，内化为“发大慈恻隐之心” “普救含灵之苦”（《千金方》）的从医动因，外化为“博及医源，精勤不倦”的大医风范，铸造了高尚圣洁的医学伦理观，孕育出如张仲景、孙思邈、李时珍等无数的光辉典范。道家始祖老子在他的《道德经》中创立的辩证法体系早在《内经》中就已被接受，道家恬淡自然的养生观及炼丹术对中医药的发展也有不可低估的作用。

③中医药文化具有明显的民族精神标记。中医药文化的核心价值观，可以用“大医精诚“四个字来高度概括。如学医先学德之风，就是中华民族崇德尚义的反映。不问贫富，不问长幼，不问美丑，不问亲疏，一视同仁，一心赴救的行医宗旨，实质上和儒家传统的以仁爱为核心的人文道德观密切相关。医术上望闻问切的诊断方法与中华民族由表及里、由浅入深的传统认识模式基本吻合；寒热调配、补泻兼施的配方原则与中华民族兼收并蓄、和而不同的处世态度一脉相通；循序渐进、务除首恶的治病程序与中华民族临变不惊、标本兼顾的务实精神彼此呼应；统观全局、辨证施治的医学理论与中华民族整体至上、因人制宜的哲学思想互相协调，诸如此类不胜枚举。这就是中医药文化具有凝聚中华民族的作用的原因，中医药文化多形式多方面地表现了中华民族的文化精神。

④中医药文化在全世界华人中享有崇高声誉，这就是文化共识的表现。文化共识使民族成员在文化心理上有了一致的看法和共同的行为，从而加强了民族成员之间的相互联结，其形成和稳定促使其载体（民族成员）在思想上、行为上更加相似，以至民族成员团结、内聚，形成民族凝聚力。我们可以看到，世界各地的华人虽然生活在不同的国度，其所处的政治、经济环境都不同，但他们在中华民族传统文化影响下都以民族文化为根。因此可以这样理解，民族凝聚力是以民族文化共识为基础而产生的，中医药文化是中华民族优秀传统文化的代表，日前正以蓬勃发展之势得到更广泛的认同，预示着中医药学新的发展高潮的到来。

6、下列关于“中医药文化”的表述，不正确的一项是（    ）

 A、享誉世界的中医药文化是中华民族优秀传统文化，凝结着中华民族的灵魂和血脉，为人类文明做出了贡献。

 B、中医药文化诞生于中国传统文化，并将古代哲学与儒、道、佛等学派的哲学思想融入其中。

 C、中医药文化具有明显的民族精神标记，“寒热调配”就与中华民族“临变不惊、标本兼顾”的务实精神相呼应。

 D、中医药文化具有凝聚中华民族的作用，并多形式多方面地表现了中华民族的文化精神。

7、下列不能体现中医药学“文化共识”的一项是（    ）

A、“大医精诚”的中医药文化价值观，不问贫富，不问亲疏，一视同仁，一心赴救的行医宗旨。

B、中医理论的哲学基础是朴素唯物论和自然辩法的方法论，医术上望闻问切的诊断方法与传统的认识模式基本吻合。

C、海内外炎黄子孙对中医药普通认同，中医药文化在全世界华人中享有崇高声誉。

D、中医药学使民族成员在思想上、行为上更加相似，以至民族成员团结、内聚，形成民族凝聚力。

  8、下列说法不符合原文意思的一项是（    ）

A、儒家的“仁”、“礼”等哲学思想，内化或外化在医学家们身上，形成了独特的文化心理观和医学伦理观。

B、道家“恬淡自然”的养生观及其不论贫富，一视同仁的从医道德观，让中医具有了鲜明的民族精神标记。

C、中国古代哲学奠定了中医理论的哲学基础，中华民族整体至上、因人制宜的哲学思想与中医药文化中的统观全局、辨证施治的医学理论互相协调。

D、中医药学丰富的民族文化表现与深厚的哲学内涵，令全球华人产生强烈的归属感，同时也被越来越多的人认同。

三、（12分，每小题3分） 阅读下面一段文言文，完成9—12题。

姜师度，魏人也。明经举。神龙初，累迁易州刺史兼御史中丞，为河北道监察兼支度营田使。师度勤于为政，又有巧思，颇知沟洫之利。始于蓟门之北，涨水为沟以备奚、契丹之寇。又约魏武旧渠，傍海穿漕，号为平虏渠，以避海艰，漕运者至今利焉。寻加银青光禄大夫，累迁大理卿。景云二年，转司农卿。

开元初，迁陕州刺史。州西太原仓控两京水陆二运，常自仓车载米至河际，然后登舟。师度遂凿地道，自上注之，便至水次，所省万计。六年，以蒲州为河中府，拜师度为河中尹，令其缮缉府寺。先是，安邑盐池渐涸，师度发卒开拓疏决水道，置为盐屯，公私大收其利。再迁同州刺史，又于朝邑、河西二县界，就古通灵陂，择地引雒（luò）水及堰黄河灌之，以种稻田，凡二千余顷，内置屯十余所，收获万计。特加金紫光禄大夫，寻迁将作大匠。

明年，左拾遗刘彤上言：“请置盐铁之官，收利以供国用，则免重赋贫人，使穷困者获济。”疏奏，令宰相议其可否，咸以为盐铁之利，甚裨国用。遂令师度与户部侍郎强循并摄御史中丞，与诸道按察使计会，以收海内盐铁。其后颇多沮议者，事竟不行。

师度以十一年病卒，年七十余。师度既好沟洫，所在必发众穿凿，虽时有不利，而成功亦多。先是，太史令傅孝忠善占星纬，时人为之语曰：“傅孝忠两眼看天，姜师度一心穿地。”传之以为口实。 (选自《旧唐书·姜师度传》)

9、下列句子中加点词语的解释，正确的一项是(       )

A、师度遂凿地道          地道：地面上掘成的用于军事方面的交通坑道。

B、自上注入，便至水次    水次：在水边驻扎

C、师度发卒开拓疏决水道  开拓：开创

D、与诸道按察使计会      计会：商量

10、下面各组句子中，加点的词的意义和用法不相同的一组是：(      )

A、又于朝邑，河西二县界           冰，水为之，而寒于水            

B、漕运者至今利焉                 愿得张仪而甘心焉

C、 师度以十一年病卒，年七十余     请数公子行日，以至晋鄙军之日      

D、与诸道按察使计会               刘备天下枭雄，与操有隙

11、下列句子分别编入四组，全部表现姜师度“一心穿地”的一组是(      )

①始于蓟门之北，涨水为沟        ②又约魏武旧渠，傍海穿漕

③常自仓车载米至河际，然后登舟  ④师度发卒开拓疏决水道，置为盐屯

⑤择地引雒水及堰黄河灌之        ⑥咸以为盐铁之利，甚裨国用

A、①②③      B、④⑤⑥        C、①②④      D、③⑤⑥

12、下列对原文有关内容的概括和分析，不正确的一项是(      )

A、姜师度在官勤于政务，又有灵巧的头脑，水利方面的政绩尤为突出。

B、姜师度曾截取魏武帝开掘的渠道，在靠近大海处开凿漕河，来避免海运不测之灾。这是功在当代，泽被后世之举。

C、姜师度有远见卓识。他在任河中尹之前，就因为安邑盐池逐渐干涸而调发士兵开垦盐池，使公家私人大获其利。

D、姜师度每官一地，必兴修水利，为当地的工业、农业、国防等方面服务，老百姓因为时有不利，所以对此有微词。

第II卷（共114分）
四、（24分）

13、把文言文阅读材料中画线的句子翻译成现代汉语。(10分)

(1) 州西太原仓控两京水陆二运，常自仓车载米至河际，然后登舟。(4分)

(2) 疏奏，令宰相议其可否，咸以为盐铁之利，甚裨国用。(3分)

(3) 师度既好沟洫，所在必发众穿凿。(3分)

14、读下面这首唐诗，回答问题。（6分）

丹阳送韦参军   严维

丹阳郭里送行舟，一别心知两地秋。日晚江南望江北，寒鸦飞尽水悠悠。

(1)你认为本诗第二句哪个字用得好？为什么？（2分）

 (2)从情与景关系的角度分析此首诗后两句的妙处。（4分）

15、文学常识与诗文填空。（5题限选4题）（8分）

（1）现存的我国最早的长篇叙事诗是        。《竞选州长》是美国杰出的讽刺作家             的作品。

（2）其志洁，故其称物芳；             ，          。(司马迁《史记·屈原列传》)

（3）碧云天，黄花地，西风紧，北雁南飞。          ，       。(王实甫《西厢记》)

（4）人们在比喻“柔”的思想教育时，常引用“春风化雨，点滴入土”的俗语和杜甫“                  ，                ”的诗句。

（5）陆游在《书愤》中表达对诸葛亮的赞美和崇敬的诗句是：          ，          。

五、(21分)阅读下面的文字，完成16—19题。

瓦的音乐

①断断续续下了几天的雨，到黄昏又淅淅沥沥地下起来了。本来想出去走走，屋檐水霍霍地流下来，分明告诉我雨越下越大了。也罢，今夜就安下心呆在屋里，独自受用这无边的雨意吧。

②我的居所是几间瓦屋。这种过时的建筑懒懒散散地分布在城市的一隅，恰为喜欢怀旧的人们营造出古朴的意境，更何况我从小长在乡间，对原汁原味的雨声有着久违的想念。这些瓦屋据说很快要被拆除了，这当然是一桩好事。但对于听雨而言，瓦屋却是难得的佳处。身居高楼的人，完整意义上的听雨是不存在的，雨是世上最轻灵的东西，能将那厚重的钢筋水泥敲响吗？瓦屋就不同了，它不像楼那样庞大而僵硬，雨滴敲在上面，立即发出好听的声音。身居瓦屋的人也就有了在雨中亲近自然的福气。

③瓦似乎是专为雨设置的乐器。平常里它们总是一言不发，一旦雨滴接踵而至，瓦的音乐就丁丁的奏响了。那声音酷似古筝，清脆且韵味十足，在黑夜里向四面八方弥漫。雨势急骤，琴声就慷慨激越，如万马奔腾，百鸟齐鸣，又如两军交锋擂鼓助阵。雨势减缓，音乐也就跟着弱下去，像激战过后的短暂休憩，又像是“冰泉冷涩弦凝绝”。雨声大概是世界上最繁复难解的音乐，你听，那节奏那旋律，似混乱不堪又包罗万象。而那些尽职的瓦片只是专注地演奏着，听雨人的脑海中便漫出不尽的情意。

④实际上，一个人愿意坐下来静静听一回雨，他的心中一定有了某种牵念和感喟，尽管有时是淡淡的，连自己也难以察觉。雨丝最能扯动昔日的情思，雨声也最易叩响感情的门环。垂老的将帅有“夜阑卧听风吹雨，铁马冰河入梦来”的回味，迟暮的美人有“雨中黄叶树，灯下白头人”的幽怨，多情的诗人有“小楼一夜听春雨，深巷明朝卖杏花”的遐想……

⑤我曾困惑于古人填词作诗，为何总喜欢运用雨的意象。今夜瓦屋听雨，算是有了一些了悟，听雨，就是听灵魂的对话，听真情的奔泻，听心灵的遥相呼应，听年华的淙淙流淌。南宋词人蒋捷词云：“少年听雨歌楼上，红烛昏罗帐；壮年听雨客舟中，江阔云低，断雁叫秋风；而今听雨僧庐下，鬓已星星也，悲欢离合总无情，一任阶前，点滴到天明。”人生境遇不同，听雨的感受也就各异。少不更事的时候，并不在意也无法理解雨的内涵；及到饱经世事历尽人间沧桑的暮年，方才生出“雨犹如此，人何以堪”的慨叹。原来雨声所敲打的，除去岁月的回响之外，还有昔日难再的痛惜与欲说还休的惆怅。

⑥雨还在屋顶轻轻地弹唱。我忽然想到，在这座脚步繁忙的城市里，还有多少人能摈弃尘世的杂念，如此投入地听一回雨呢?

16、从第②段看，作者能“独自受用这无边的雨意”的原因是什么？（4分）

17、第③段对“瓦的音乐”分三个阶段做了细致的描绘，每个阶段各有什么特点？（6分）

18、第④段“一个人愿意坐下来静静听一回雨，他的心中一定有了某种牵念和感喟”，综观全文，你认为作者这次瓦屋听雨，心中有了怎样的牵念和感喟？（5分）

19、对这篇文章的分析和鉴赏，不正确的两项是（       ）（6分）

A、作者写瓦屋听雨，而以高楼反衬，更显出瓦屋听雨的亲近自然的诗意。

B、本文写“瓦的音乐”如乐声，写法如《琵琶行》中对音乐的描写。

C、瓦屋听雨，感受良多，既有对往日的回忆，又有对岁月难再的痛惜，以及由此而生的紧迫使命感。

D、结尾一句，从结构上来说与开头照应，从内容上来说，以自己与世人相比，表达了对那些不能摈弃世念的人愤愤不平。

E、作者由听雨而进入诗一样的境界，表现了对自然与生命的热爱。

六、(9分)

20、请从下面三则广告词中任选一个，结合你的体验与理解，写一段点评文字。(50字左右) （4分）

(1)把精彩留给自己。 ——李宁牌系列运动服广告词

(2)情系中国结，联通四海心。 ——中国联通广告词

(3)平时注入一滴水，难时拥有太平洋。 ——太平洋保险广告语

21、手机短信具有简洁、明晰的特点，发送手机短信已成为人们喜爱的一种交流方式。在国庆60华诞之际，某网站发起了“祝福祖国”的活动，请网民及手机用户参与互动，请你拟一则短信表达对祖国60华诞的祝福，字数在50—70之间。（5分）

七、(60分) 22、阅读以下材料，按要求作文。

不久前，网友凌云在腾讯论坛发了一则帖《武汉一火车站提示牌称“不要搭理陌生人问话”》。该贴子在网络上发表后，引起了网友们的热议。你对此提示牌有何感想？请你据此写一篇文章。不少于800字，题目自拟。

语文参考答案
1、A（B“弦”为“旋”，弄堂lòng。C“暴”为“爆”，装模作样mú。   D“仞”为“刃”，恫吓hè）

2、C（“连带”和“裙带”，二者都表示有关联。不同的是，前者指互相关联，中性；后者比喻跟妻女姊妹等有关，贬义，多含讽刺意味。淹没，指大水漫过、盖过；湮没，埋没，多用于抽象事物。旷废，侧重于荒废，涉及对象多为学业；旷费，侧重于浪费，涉及的对象多为时间。 “一概”和“一律”，用于通知、规定时，若概括事物，可以通用；若概括人，常用“一律”）

3、A（等闲视之，指和平时一样去对待。义无反顾，应当用于人对事，而不能用于事对人。人心向背，指人心的拥护和反对，应改用“人心所向”。铤而走险，因无路可走而采取冒险行动）

4、B（A句尾括号应在句号外。C“不言而喻的”后用冒号。D引号内末尾的句号外移。）

5、D（A“弘扬”后残缺宾语，应在“英勇善战”后加“优良传统”。B主谓搭配不当。C两面失衡，去掉“能否”）

6、C“寒热调配”与“兼收并蓄、和而不同”的处世态度相对应。  7、D该项是“文化共识”产生的影响。

8、B由第③段“实质上和儒家传统的以仁爱为核心的人文道德观密切相关”一句可知，“不论贫富，一视同仁”是儒家思想的表现。

9、D  (A地道:用来注水的地下通道  B水次：水边船上  C开拓：开掘，挖)

10、A (A①介词，“在” ②介词，“比”。  B语气词，用在句末表陈述语句。

C介词，在。D介词，跟，同。)

11、C   12、C  (在“任何中尹之前”应为“在任何中尹之后”)。

13、翻译见参考译文

(1)“控”1分，“仓车”译为“用仓车”1分，“河际”1分，句意1分。

(2)“咸”1分，“裨”1分，句意1分。(3)“好”1分，“发”1分，句意1分。

14、(1)“秋”字用得好。一语双关，表面上写时令，实际上却表达人的情绪，作者巧妙运用拆字法，以“心”上有“秋”说明“愁”。

(2)诗的后两句写送走之后对韦参军的深切思念。第三句转接自然，不露痕迹地把前句抽象的离愁具体形象地表现出来，“江南”“江北”对比照应突出江水的阻隔，“望”字传出思念之神态，忧思绵绵。就连使人感伤的乌鸦此时也“飞尽”了，只剩下悠悠江水流向远方，这一切给人以孤独、寂静、空虚的感触，“水悠悠”包含了无限思念的深情。情景交融，真切自然。

15、(1)《孔雀东南飞》    马克·吐温 (2)其行廉   故死而不容  (3) 晓来谁染霜林醉，总是离人泪

(4) 随风潜入夜，润物细无声  (5) 出师一表真名世，千载谁堪伯仲间

16、①旧瓦房给喜欢怀旧的人营造出古朴的意境；②对原汁原味的雨声有久违的想念。

17、①清脆且韵味十足；②慷慨激越；③音乐渐弱，余韵渐止。

18、牵念：对久违的农村生活的想念。      感喟：昔日难再的痛惜与欲说还休的惆怅。

19、CD（C项“紧迫使命感”错，D项“愤愤不平”错）

20、(1)彰显自我与个性，符合青少年心态。将精彩人生与体育运动巧妙结合，既是积极乐观、健康向上的人生态度，也是企业的文化追求。

(2)联通的标志是一个中国结的形象，本身就充满了亲和力。联通把自己的标志和品牌名称自然地融入到广告语中，反映了企业的精神理念。

(3)这句广告语运用了比喻和双关的修辞手法，生动形象。揭示了保险的主要功能，展现了企业的形象和优势，容易打动消费者的内心。

21、雄鸡报晓的大陆版图是您清晰的轮廓，瑰丽壮美的山川是您不老的容颜，60年的光辉历程是您花样的年华，华夏大地燃起的烛光是共同的梦想：祝福祖国繁荣富强！

参考译文

姜师度，是魏地人。以明经科中举。神龙初年，逐步升官至易州刺史兼御史中丞，做到河北道监察兼支度营田使。师度勤于处理政务，又有灵活的头脑，深知水利建设的好处。起初在蓟门的北边，用增高河渠的水位和开掘河渠的方法来防范奚和契丹的入侵。又截取魏武帝从前(开掘的)渠道，在靠近大海处开凿漕河，号称平虏渠，来避免海运意外事故所致灾难。遭运的人至今还享受它的好处。不久晋升为银青光禄大夫，又逐步升至大理卿。景云二年，改任司农卿。

开元初年，调任陕州刺史。陕州西边太原仓贯通两京的水运和陆运，师度常亲自用仓车载米到河边，然后登船。师度于是开凿地下通道，从上面洞口注入粮食，(粮食)就(经由地下通道)淌到水边船上，所节省的劳力开支可用万来计算。六年，(朝廷)把(原来的)蒲州改为河中府，授予师度为河中尹，让他修整官署房舍。在这之前，安邑的盐池逐渐干涸废置，师度(到此以后)调发士兵开掘疏通水道，开垦盐池，公家私人获得很多盐利。又调任同州刺史，又在朝邑和河西两县的交界，(和)靠近古时通灵陂(这两个地方)，挑选(被弃置的)土地，(通过挖沟渠)导引雒水和拦截黄河水灌溉它，把(它作为)种植稻子的田地，一共两千余顷，在那里设置屯田户聚居点10多处，(种稻)获利以万来计算。被特别晋升为金紫光禄大夫，不久被调任将作大匠。

第二年，左拾遗刘彤(向朝廷)进言说：“请求设置盐铁之官，收取盐铁之税来供给国家开支，免除贫困之家沉重的赋税，使生活困难的人得到救济。”奏章上达，(皇帝)让宰相审议此事能否实行，(结果大家)都认为收取盐铁之税，对于国家开支(确实)很有补益。于是诏令师度与户部侍郎强循一起兼任御史中丞，跟各道按擦使商量，来收取全国盐铁之税。这以后(对此)非议的人很多，此事终于没有得到落实。

师度在十一年病死，终年70多岁。师度既然喜欢利用沟渠，所到之处一定调集老百姓挖掘凿通水道，(老百姓)虽然时有(徭役繁重的)负担，但获利也很多。在此之前，太史令傅孝忠善于以星象占定人事吉凶，当时有人因此谈论说：“傅孝忠两眼看天，姜师度一心穿地。”(人们)流传着这句话，把(这两件事)作为(谈论他俩的)话柄。

