                            2009学年度

余姚中学             高三语文第二次质量检测试卷

第 一 学 期

一、语言文字应用。（25分）

1、下列词语中，各组加点字的读音全都相同的一项是（     ）

A、胚胎/砖坯       终鲜兄弟/数见不鲜     北冥/山居秋暝   蓬蒿/竹篙
B、苇草/韦编三绝   玉砌/亟来问讯         曹禺/觊觎       顷刻/请客

C、冉有/美髯       荷蒉/荷枪实弹         马厩/针灸       击磬/罄竹难书  

D、不悱不发/绯闻   异乎三之者之撰/酒馔   攻讦/诘屈聱牙   下载/载歌载舞

2、下列四组选项中，错别字最多的一项是（     ）

A、伺侯   敲榨   相貌   暮蔼              
B、序论   狭獈   冒然   遨翔

C、皇天厚土  摩娑  决起而飞  呼天抢地     
D、箫墙之内  举一返三  述而不作 必恭必敬

3、下列各句中，加点的词语运用正确的一项是（     ）

A、当身着蓝色航天服的3名航天员出现在大家面前时，全场一片欢呼声。大家挥舞着鲜花和国旗，100名身着民族服装的少女手拿红丝巾在一旁手不停挥。

B、牡丹居社区餐厅明天将开始营业，消息传出，社区居民口耳相传。以前他们到最近的餐厅都要步行半个多小时，现在出门走几步就能吃上饭了。
C、走上了新的工作岗位，小钟想：脸盆里扎猛子，终于有一显身手的机会了。

D、每当夜幕降临，饭店里灯红酒绿，热闹非凡。

4、下列各句中，没有语病的一项是（     ）

A、发展没有终点，实践不会终结，因此思想解放也不会一劳永逸，难道我们能否认这不是真理吗？

B、北京残奥会展示了中华文化的“仁义和宽容”，希望残奥会所体现的“歌唱生命的创造力、人性和伟大的人道主义”理念将感动东盟各国政府和人民，推动大家重视和提高残疾人事业，发展残疾人的教育工作和体育活动。

C、李局长在新学期工作动员会上特别强调，思想政治课要改革，要结合实际，讲求实效，应该把政治常识和培养学生良好的品德结合起来。

D、安徽友谊电子有限公司位于安徽省天长市秦栏镇，东临古城扬州，南望古都南京，毗邻205国道，交通十分便利。

5、下列各句中，标点符号使用正确的一项是（     ）

A、“管锥”二字出自《庄子·秋水》“用管窥天，用锥指地”，这为大家熟知。钱钟书用《管锥》命名自己的著作，谦逊之外别有深意，带有反讽的意味。

B、对于外来投资，应该是你投资，我欢迎；你盈利，我收税；你违法，我查处；你破产，我清算，这才是正常的。

C、联想与想象，是诗歌的艺术翅膀，借助它，诗人就能浮想联翩，“笼天地于形内，挫万物于笔端”，创造出生动的形象和感人的意境。

D、他今年满十八了吧，个头有多少高呢，他准备马上来看我，还是三年后再来看我？

6、阅读下面的文段，选4个句子按照一定的顺序填在横线上，使得前后衔接、语意完整。（3分）
中国画不是被中国山水逼出来的，而是被毛笔、宣纸逼出来的。                          。
①有人画山势山形，笔下不仅不雄，而且愚黑，盖因未得造物之理。

②工具都齐备了，中国画为什么成不了大众艺术呢？

③纸笔之外的另一个奇物是墨，这三样东西让中国画家神妙高蹈。

④如果老祖宗不发明毛笔，或制作毛笔而未发明宣纸，中国画不是现在这个样子。

⑤它的门槛一重多过一重，还需诗词陶冶，须拜造化、习传统、开胸襟、涤俗气，比念三个博士还难。

7、高考临近，为了激励同学们，班主任在黑板上写了如下一句话，请你根据语境，写出下句，要求显示出自己的信心或斗志，与上句语意相连，字数相等，结构相似。（3分）

老师问：百尺竿头，问你可能再进一步？

你回答：                                 
8、《格言》杂志有个栏目叫“格言新说”，倡导对传统格言“反弹琵琶”（即逆向思维），翻出新意。请你开动脑筋想出一则“反弹琵琶”，并阐述你的理由。（4分）

示例：

格言：不可越雷池一步

新说：不妨越雷池一步

理由：如果每个人都守着规矩，不越雷池，世上的人都将墨守成规、故步自封，那么我们这个社会有何发展和进步可言？规矩太过严苛就成了镶着金边的牢笼，任凭你是只大鹏鸟，任凭你有鸿鹄志，你的一生也将无所建树。

格言：                              新说：                    
理由：                                                                                        

二、现代文阅读（30分）

（一）阅读下面的文字，完成9－12题。（12分）

镂空夜色的飞鸟

——论“新生代散文”的特质

20世纪80年代中期以来，在世界汉语文学界出现了一种新的散文创作倾向，相对于此前的散文话语言说方式，这一倾向呈现出比较鲜明的特征。对这种倾向的指认，各地域板块采用了不同的描述方式。“新散文”、“新潮散文”、“新锐散文”、“新世代散文”、“后散文”、“新生代散文”等指认法在历时与共时的创作与批评阐释实践中，由共生状态趋向共认状态——“新生代散文”从多元命名法中脱颖而出，最终成为对这一散文风貌的命名。

   “新生代”作为一个地质名词被移植进文学创作（包括诗歌、散文、小说等）的命名中，意指颠覆了某些创作传统、使用新的语言及写作方式的集体性的创作现象。其不同于先前状态的意指内核正契合了这种新的创作倾向的特质，它也构成了“新生代”这一命名中的恒定系数。当它作为创作主体的代际命名时，恒定系数（“新”）之外的可变系数随语境的变化而迁移，“新生代散文”话语中的可变系数也在随语境而变化，正如台湾作家林燿德和黄凡在所编的《新世代小说大系》中指出的：对“新世代”的界定“是一个因时空转移而产生相对诠释的名词”。本文拟将“新生代散文”界定为20世纪60年代出生、80年代中后期登上文坛的创作主体体现出来的新的言说状态的散文，这些创作主体在散文思维方式、写作策略上具有极强的探索意向。不同地域“新生代散文”的主要作者包括苇岸、钟鸣、张锐锋、庞培、马莉等。

   “新生代散文”创作主体在审美领域与政治、经济等领域的相互关系中，不仅在审美领域内部拥有自身的自主性，而且身陷它们组成的关系网中，深受其影响和制约。新生代作家大都受过高等教育，沐浴在中华文化与西方文化的浓厚氛围中。文学环境的改变更是为他们的崛起提供了契机。在相对宽松多元的生存环境中，新生代主体建构了他们不同于前代的自由心态，既积极探索文体话语的革新，又能俯仰于对历史和现实的沉思中。其中，西方文学与文化的影响让他们触摸到文学本体与西方的许多现代与后现代话语，从而使他们能自然从传统叙事体式中逃逸。

    基本上，20世纪80年代中期之前的汉语散文界坚守的是现实主义（或写实主义）的观念，而现实主义文学的写实性掩盖了虚构的实质。“真实”对“新生代散文”来说，完全是主体人格和精神的真实，而真实的宝殿可以有多条通达之途。虚构成为“新生代散文”中一种本体论式的存在。新生代作家对自己由“真实——虚构”建构起来的喜剧性反讽地位有着清醒的认识，并在这种清醒中自觉运用想像与虚构的修辞手法，以达到散文的“真实”内核，形成作者与读者之间、作品与读者之间、作品形式与内容之间一定的间距。虚构是“新生代散文”对传统散文话语有关“真”的狭隘理解的颠覆，“散文”话语的可变系数从而被“新生代散文”赋予新的内涵。

   “新生代散文”在审美领域已有的结构关系中夺回自己的资源和权力，首先便是洗去原先结构赋予语言的过分的魔力和神圣色调，让语言从悬浮于意识形态领域的状态返归地面，创造属于自己的新语言形态，与文坛业已定型的结构关系决裂。“新生代散文”作家大多有写现代诗的背景，诗人所拥有的跳脱的思维、大胆的想象、敏锐的感觉，将“诗质”镶嵌在散文语言的血液和肌理里。这不同于平铺直叙式的浅浮的诗意，而是自我心灵的体认中凝结而成的诗质。自我意识和主体意识得以确立的新生代，带着诗人的眼光，致力于对感觉经验的再经验，在字质语感的锻炼和体味中，酿造新感觉和新感性。“新生代散文”另一极的语言回归表现为以语言来描摹世界，让语言回到事物本身。作者在不动声色的叙述中，让事物回归自己的本来状态，主体近乎呈现为所谓的“零度写作”。把许多概念名词引入散文中，从基本词汇形式上打破传统散文写实的传统及体现在具体文本中的具象化，是“新生代散文”在语言上的又一陌生。

9、下列不属于“新生代散文”语言特质的一项是(    )

A、洗去了原先结构中赋予语言的过分的魔力和神圣色调，创造出了属于自己的新语言状态。

B、散文语言的血液和肌理中镶嵌着写作主体在自我心灵的体认中凝结而成的“诗质”。

C、用不动声色的叙述，让事物回归到自己本来的状态，主体近乎呈现为所谓的“零度写作”。

D、引入了许多新概念、新名词，从基本词汇上打破传统散文写实的传统及体现在具体文本中的具象化。

10、以下对“新生代散文”作家的解说，不正确的一项是（    ）

A、“新生代散文”作家在散文思维方式、写作策略上具有极强的探索意向，代表人物有苇岸、钟鸣、张锐锋、庞培等。

B、“新生代散文”作家大都受过高等教育，同时受中华文化与西方文化的熏陶，他们有着相对宽松多元的生存环境。

C、“新生代散文”作家对自己由“真实——虚构”建构起来的喜剧性反讽地位有着清醒的认识。

D、“新生代散文”作家有写现代诗的背景，他们将“诗质”镶嵌在散文语言的血液和肌理里。

11、下列对文章的理解和分析，正确的一项是（    ）

A、作者认为“新生代”“是一个因时空转移而产生相对诠释的名词”，并将“新生代散文”界定为20世纪60年代出生、80年代中后期登上文坛的作家的散文。

B、“新生代”根植于相对宽松多元的生存环境中，有着不同于前代的自由心态，既积极探索文体话语的革新，又能俯仰于对历史和现实的沉思中。

C、20世纪80年代中期之前，散文界坚守的是现实主义的观念，“新生代”也延续了这一传统，并自觉运用想象与虚构的修辞手法，以达到散文的“真实”内核。

D、“新生代散文”的诗意不同于以往散文平铺直叙式的浅浮的诗意，而是创作主体在自我心灵的体认中凝结而成的诗质。

12、文中说“新生代散文”颠覆了某些创作传统，请结合文本简要分析。（3分）

（二）阅读下面的文字，完成13－17题。（18分）

当玫瑰花开的时候
[智利]佩·普拉多
老园丁培育出许多优良品种的玫瑰花。他像蜜蜂似的把花粉从这朵花送到那朵花，在各个不同种类的玫瑰花中进行人工授粉。就这样，他培育出了很多的新品种。这些新品种成了他心爱的宝贝，也引起了那些不肯像蜜蜂那样辛勤劳动的人的妒忌。

他从来没有摘过一朵花送人。因为这一点，他落得了一个自私、讨厌人的名声。

有一位美貌的夫人曾来拜访他。这位夫人离开的时候同样也是两手空空，没有带走一朵花，只是嘴里重复嘟哝着园丁对她说的话。从那时起，人们除了说他自私、讨厌人之外，又把他看成了疯子，谁也不再去理睬他了。

    “夫人，您真美呀！”园丁对那位美貌的夫人说，“我真乐意把我花园里的花全部奉献给您呀！但是，尽管我年岁已这么大了，我依旧不知道怎样采摘下来的玫瑰花，才能算是一朵完整而有生命的玫瑰花，您在笑我吧？哦！您不要笑话我，我请求您不要笑话我。”

    老园丁把这位漂亮的夫人带到了玫瑰花园里，那里盛开着一种奇妙的玫瑰花，红艳的花朵好像是一颗鲜红的心被抛弃在蒺藜之中。

“夫人，您看，”老园丁一边用他那熟练的布满老茧的手抚摸着花朵，一边说，“我一直观察着玫瑰开花的全部过程。那些红色的花瓣从花萼里长出来，仿佛是一堆小小的篝火喷吐出的红通通的火苗。难道把火苗从篝火中取出来，还能继续保持它那熊熊燃烧的火焰么？”
“花萼细嫩，慢慢地从长长的花茎上长了出来，而花朵则出落在花枝上，谁也无法确切地把它们截然分开——长到何时为止算是花萼，又从何时开始算作花朵？我还观察到当玫瑰树根往下伸展开来的时候，枝干就慢慢地变成白色，而它的根因地下渗出的水的作用，又同泥土紧紧的结合起来了。”

    “结果我连一朵玫瑰花该从哪开始算起我都不知道，那我怎么能把它摘下来送给他人？要是硬把它摘下来赠送给别人，那么，夫人，您知道么，一种断残的东西其生命是十分短暂的。”

    “每年到了十月，那含苞待放的玫瑰花蕾绽开了。我竭力想知道玫瑰是在什么地方开始开花的。我从来也不敢说：‘我的玫瑰树开花了。’而我总是这样欢呼着：‘大地开花了，妙极啦！’

    “在年轻的时候，我很有钱，身体壮实，人长得漂亮，而且心地善良，为人忠厚，那时曾有四个女人爱我。”

    “第一个女人爱我的钱财。在那个女人手里，我的财产很快地被挥霍完了。”  

    “第二个女人爱我健壮的体格，她要我同她的敌人去搏斗，去战胜他们。可是不久，我的精力就随着她的爱情一起枯竭了。

    “第三个女人爱我英俊的容貌。她对我倾吐了许许多多情意缠绵的奉承话。我英俊的容貌随着我的青春一起消逝了，那个女人对我的爱情也就完结了。”

    “第四个女人爱我的忠厚善良。她利用我这一点来为她自己谋取利益，最后我终于看出了她的虚伪，就把她抛弃了。”

    “在那个时候。夫人，我就像是一株玫瑰树上的四朵玫瑰花，四个女人，每人摘去了一朵。但是，如果说一株玫瑰树可以迎送一百个春天的话，那么一朵玫瑰花只能有一个春天。我那几朵可怜的玫瑰花，就是因此而永远地凋零了。”

“自此以后，从来没有人在我的花园里拿走过一朵花。我对所有到我这花园来的人说：‘你什么时候才能不热衷于那些被分割开来的、残缺不全的东西呢？假如你真能把每件事物的底细明确地分清楚，假如你真能弄清玫瑰长到何时算作花萼，又从何时开始算作花朵的话，那么，你就到那玫瑰开花的地方去采摘吧！’”

13、作者在开头三段叙述了人们对老园丁的妒忌与讨厌，其用意是什么？（3分）

14、我们常说“赠人玫瑰，手有余香”，但老园丁为什么从来没有摘过一朵玫瑰花送人呢？请概述原因。（4分）

15、作者为什么要写老园丁的爱情经历？老园丁的感情生活为什么没有圆满的结局？（3分）

16、请从修辞与表达作用两方面对画线语句进行赏析。（4分）

17、这篇哲理小说刻意探讨了一种人生命题，即“如何去爱”的态度和方法问题。请简要谈谈你对此的理解。（80字左右）（4分）
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三、古代诗文阅读（35分）

（一）阅读下面的文言文，完成18－22题。（18分）

    施邦曜，字尔韬，余姚人。万历四十一年进士。不乐为吏，改顺天武学教授，历国子博士、工部营缮主事，进员外郎。魏忠贤兴三殿工，诸曹郎奔走其门，邦曜不往。忠贤欲困之，使拆北堂，期五日，适大风拔屋，免谯责。

    迁屯田郎中，稍迁漳州知府，尽知属县奸盗主名，每发辄得，阖郡惊为神。盗刘香、李魁奇横海上，邦曜絷香母诱之，香就擒。魁奇援郑芝龙事请抚，邦曜言于巡抚邹维琏讨平之。迁福建副使、左参政、四川按察使、福建左布政使，并有声。或馈之朱墨竹者，姊子在旁请受之。曰：“不可。我受之，即彼得以乘间而尝我，我则示之以可欲之门矣。”性好山水，或劝之游峨嵋，曰：“上官游览，动烦属吏支应，伤小民几许物力矣。”其洁己爱民如此。

    历两京光禄寺卿，改通政使。黄道周既谪官，复逮下诏狱。国子生涂仲吉上书讼之，邦曜不为封进，而大署其副封曰：“书不必上，论不可不存。”仲吉劾邦曜，邦曜以副封上。帝见其署语，怒，下仲吉狱，而夺邦曜官。逾年起南京通政使。入都陛见，陈学术、吏治、用兵、财赋四事，帝改容纳焉。出都三日，命中使召还，曰：“南京无事，留此为朕效力，”吏部推刑部右侍郎，帝曰：“邦曜清执，可左副都御史。”明年，贼薄近郊。邦曜语兵部尚书张缙彦檄天下兵勤王，缙彦慢弗省，邦曜太息而去。城陷，趋长安门，闻帝崩，恸哭曰：“君殉社稷矣，臣子可偷生哉!”即解带自经。仆救之苏，恨曰：“是儿误我!”贼满衙巷，不得还邸舍，望门求缢，辄为居民所麾。乃命家人市信石杂烧酒，即途中服之，卒。

    鲁时生者，里同年生也，官庶吉士，殁京师。邦曜手治含殓，以女妻其子。尝买一婢，命洒扫，至东隅，捧帚凝视而泣。怪问之，曰：“此先人御史宅也。时堕环兹地，不觉凄怆耳。”邦曜即分嫁女资，择士人归之。其笃于内行如此。                                               《明史•列传第一百五十三》

18、下列句子中加点的词解释不正确的一组是（    ）

A、邦曜絷香母诱之    絷：拘禁

B、贼薄近郊    薄：迫近

C、邦曜语兵部尚书张缙彦檄天下兵勤王  檄：檄文

D、择士人归之    归：出嫁

19、下列各组句子中，加点词的意义和用法相同的一项是（    ）

A、①忠贤欲困之           ②我则示之以可欲之门矣   

B、①即彼得以乘间而尝我   ②邦曜以副封上

C、①邦曜不为封进         ②辄为居民所麾         

D、①邦曜太息而去         ②捧帚凝视而泣

20、下列各句中，省略的句子成分与其他三项不同的一组是（    ）

A、忠贤欲困之，使拆北堂              B、城陷，趋长安门    

C、恨曰：“是儿误我!”                D、乃命家人市信石杂烧酒

21、下列对原文有关内容的分析和概括，不正确的一项是（    ）

   A、施邦曜不爱做官，在魏忠贤当道时，没有像许多部门的官员那样到魏府走动，讨好献媚，于是受到魏的刁难。

   B、施邦曜先是任国子监博士、工部营缮主事等官职，后任屯田郎中，在任期间他擒拿盗贼如神，显示出不凡的治理才能。

   C、有人送给施邦曜一幅朱墨竹图，他的外甥请求他接受馈赠，施邦曜极力反对，认为这是为他人走后门留下机会。

   D、施邦曜在敌人兵临城下之际，得知皇上已死，便毅然决然地多次选择自杀来报答皇恩，最后服毒而亡。       

22、把文言文阅读材料中画横线的句子翻译成现代汉语。(6分)

 ①尽知属县奸盗主名，每发辄得，阖郡惊为神。(3分)

 ②帝见其署语，怒，下仲吉狱，而夺邦曜官。(3分)

（二）阅读下面的这首诗，完成23－24题。（6分）

陪金陵府相中堂夜宴

韦庄

满耳笙歌满眼花， 满楼珠翠胜吴娃。

因知海上神仙窟， 只似人间富贵家。

绣户夜攒红烛市， 舞衣晴曳碧天霞。

却愁宴罢青娥散， 扬子江头月半斜。
［注］金陵：指润州，今江苏省镇江市，非指南京。府相：对东道主周宝的敬称，其时周宝为镇润州的镇海军节度使同平章事。
中堂：大厅。此诗是诗人参加周宝的盛大宴会，有感而作。      韦庄：唐末五代诗人。

23、沈德潜评此诗颔联时说：“只是说人间富贵，几如海上神仙，一用倒说，顿然换境。”请你结合沈德潜的评价简要赏析这一联。（3分）

24、诗歌的前三联极写夜宴之华丽，尾联却用了一个“愁”字，这表达出诗人怎样的感情？（3分）

（三）阅读《论语》中的一段文字，然后回答问题。（4分）

子之武城，闻弦歌之声。夫子莞尔而笑，曰：“割鸡焉用牛刀？”子游对曰：“昔者偃也闻诸夫子曰：‘君子学道则爱人，小人学道则易使也。’”子曰：“二三子！偃之言是也。前言戏之耳。”

［注］武城：鲁国的一个小城，当时子游是武城宰。

      弦歌：古代传授《诗》学，均配以弦乐歌咏，故称“弦歌”。后因礼乐教化、学习诵读为“弦歌”。

25、（1）在“割鸡焉用牛刀”这一比喻中，“割鸡”与“牛刀”是喻体，在原文中其对应的本体分别是什么？（2分）

（2）子游引述孔子的话有什么用意？请简要说明。（2分）

（四）古诗文默写。（7分）

1、东船西舫悄无言，                       。

2、猥以微贱，当侍东宫，                       。

3、                       ，而后乃今将图南。

4、往者不可谏，                       。

5、为政以德，譬如北辰，                       。

6、君臣之义，                       。欲洁其身，而乱大伦。

7、                       ，更那堪、冷落清秋节。

四、作文（60分）

请以“暗香浮动”为题，写一篇不少于800字的文章。

要求：1、立意自定。2、文体自选。3、不得抄袭、不得套作。4、不得透露个人信息。5、书写规范，正确使用标点符号。6、不少于800字。
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一、语言运用题。（共25分）

选择题（共15分）

	题号
	1
	2
	3
	4
	5

	答案
	
	
	
	
	


6、                                （3分）

7、                                （3分）

8、格言：                    
新说：                    
理由：                                                                              

                                                                            （4分）

二、现代文阅读。（30分）

	9
	10
	11

	
	
	


（一）（12分）

选择题（共9分）

12、                                                                              

                                                                             （3分）

（二）（18分）

13、                                                                              
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14、                                                                              
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15、                                                                              

                                                                             （3分）

16、                                                                              
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	座位号
	


三、古代诗文阅读（共35分）

（一）文言文阅读（18分）

	18
	19
	20
	21

	
	
	
	


22、把文言文阅读材料中画横线的句子翻译成现代汉语。(6分)

①                                                                            (3分)

②                                                                            (3分)

（二）诗歌鉴赏（6分）

23、                                                                                

                                                                             （3分）

24、                                                                                

                                                                             （3分）

（三）阅读《论语》中的一段文字，然后回答问题。（4分）

25、（1）                                                                            

                                                                             （2分）

（2）                                                                               

                                                                             （2分）

（四）古诗文默写。（7分）

1、东船西舫悄无言，                       。

2、猥以微贱，当侍东宫，                       。

3、                       ，而后乃今将图南。

4、往者不可谏，                       。

5、为政以德，譬如北辰，                       。

6、君臣之义，                       。欲洁其身，而乱大伦。

7、                       ，更那堪、冷落清秋节。
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1、B  2、B     A 侯－候 榨－诈 蔼－霭 序－绪  獈－隘  冒－贸 遨－翱 厚－后 娑－挲  决－左边是三点水 返－反    必＝毕

3、D  手不停挥：是手不停顿 地挥写，形容文思敏捷，写作极快；根据语境，应用“载歌载舞”。B项“口耳相传”意为口说耳听地往下传授，指传播知识的原始方式。适用对象为学问、技艺等。脸盆里扎猛子：比喻不知深浅。灯红酒绿：双义成语，既可形容寻欢作乐的腐化生活（贬义），也可形容都市或娱乐场所夜晚的繁华景象。（中性）

4、D  A项三重否定表意错误，删去最后一个“不”。 B项搭配不当，“重视和提高残疾人事业”中“提高”与“事业”不能搭配。C项不合逻辑，应为“政治常识教学”。

5、C      6、答案： ④③②⑤

7、六月高考，看我怎样笑到最后！

千里目尽，看我怎样更上层楼！

十年磨剑，看我怎样一试锋芒（尽显锋芒）！

8、示例（1）好马不吃回头草  新说：好马要吃回头草
理由：如果已经知道前面是无边无际的沙漠，来路上却已遇到过一生中难以再遇的甘草，那么为什么不回头？慈悲的上帝总是会给人补救的机会，但好机会往往只有一次，如果再不抓住，就真的永远错过了。

示例（2）酒香不怕巷子深   新说：酒香也怕巷子深

理由：在如今这样的信息时代，我们如果只是消极等待被人发现，那么将会失去无数宝贵的机会。深巷中的酒香，谁能闻到？好酒也需要包装和宣传。

9、D  原文中说作者把许多概念名词引入散文中，并没有说是新概念、新名词。

10、D  应是“新生代散文”作家大都受过高等教育。

11、B   A项“一个因时空转移而产生相对诠释的名词”是台湾作家林燿德和黄凡对“新世代”的界定。拟将“新生代散文”界定为20世纪60年代出生、80年代中后期登上文坛的创作主体体现出来的新的言说状态的散文。  C项“新生代”也延续了这一传统，错。原文中说“真实”对“新生代散文”来说，完全是主体人格和精神的真实，虚构成为“新生代散文”中一种本体论式的存在。D项，原文是“不同于平铺直叙式的浅浮的诗意”，并没有和以往的散文的诗意作对比。

12、答案示例：“新生代散文”能自然地从传统叙事体式中逃逸；（1分）“新生代散文”用虚构对传统散文话语有关“真”的狭隘理解进行颠覆，赋予了“散文”话语的可变系数新的内涵；（1分）创造新语言形态，和文坛已定型的结构关系决裂。（1分）

13、表现人们对老园丁的不理解  (1分)；为下文表现老园丁独特深刻的人生感悟与境界作铺垫(2分)

14、老园丁的人生经历告诉他“一种断残的东西其生命是十分短暂的”(2分）

在他没有弄清“长到何时才能算是一朵完整而有生命的玫瑰花”的时候，他不会去采摘玫瑰花(2分)

15、（1）由物及人(以物喻理)，揭示小说哲理(1分)   老园丁的感情生活没有圆满的结局是因为那些女人都只是看中了他的局部，却没有看上他的全部，因而她们的爱是不完整的。(2分)

16、运用比喻，生动形象地说明采折玫瑰就如同将火苗从篝火中取出来一样，会断送玫瑰的生命与美丽这一道理(2分)运用反问，加强比喻说理的语气和力度(2分)

17略，观点明确1分，言之成理3分，表达流畅2分。(主要集中在爱要完整)

18、C 檄：发檄文告知

19、D 均为连词，表修饰    A前者为代词，指施邦曜；后者为助词，的。B项前者为连词，表目的；后者为介词，拿，用。C项前者为介词，替；后者为介词，被。

20、A 省略宾语，其他省略主语

21、B  用计巧擒盗贼是施邦曜任漳州知府时的事情。

22、（1）（施邦曜）全部掌握了所属各县犯罪头目的名字，每次抓捕都能成功，全郡都惊奇地认为他是神人。（主名、惊、语意通顺为得分点）

（2）皇帝见到他写的话，很愤怒，将仲吉关进监狱，撤消了邦曜的官职。（下、夺、语意通顺为得分点）

附：文言文参考译文：

    施邦曜，字是尔韬，是浙江余姚人。万历四十一年的进士。不喜欢做官，改任顺天武学(顺天府培养将才的学校)教授，历任国子监博士、工部营缮主事等职，后晋升为员外郎。魏忠贤兴建三殿工程，各部门的官员都到魏忠贤的府上走动，只有邦曜不去。，魏忠贤想难为他，让他拆北堂，限期五天，正赶上大风吹倒了房屋，没有受到魏忠贤的责备。

    调任屯田郎中，不久调任漳州知府，全部掌握了所属各县犯罪头目的名字，每次抓捕都能成功，全郡都惊奇地认为他是神人。盗贼刘香、李魁奇横行海上，施邦曜抓住刘香的母亲来诱捕他，刘香就擒。李魁奇提及郑芝龙(当时的海盗)的事请求招抚，施邦曜告诉巡抚邹维琏联手讨平了这股海盗。后任福建副使、左参政、四川按察使、福建左布政使等职时，都有着很高的声望。

    有人赠送给施邦曜一幅珍贵的朱墨竹画，他姐姐的孩子在一旁让他收下。他说：“不行。

我接受了它，他将乘机向我提出要求，我也就向他表明了有可达到私人目的的后门。”施邦曜生性喜爱山水，有人劝他去峨嵋游玩，他说；“上级官员游览，下级官吏就要应付接待，这样会花费百姓许多的财物。”他廉洁爱民到了这样的地步。

    他历任两京光禄寺卿，后改任通政使。黄道用被贬官后，又被捕入狱。国子监学生涂仲吉上书申诉，邦曜不给他上报，却在封后写上：“书不必上呈，但言论可以保留。”涂仲吉弹劾邦曜，邦曜将副封呈上。皇帝见到他写的话，很愤怒，将仲吉关进监狱，撤消了邦曜的官职。过了一年起用他做南京通政使。进京晋见皇帝，陈奏学术、吏治、用兵、财赋四个方面的事，皇帝改变了脸色采纳了。离开京城三天，皇上命宫中的使臣召他回来，说：“南京无事，留在这里为我效力。”正当吏部推举刑部右侍郎，皇上说：“邦曜清廉公正，可以辅助副都御史。”

    第二年，贼寇逼迫京城。邦曜告知兵部尚书张缙彦发檄文通令天下竭力保护皇上，缙彦怠慢不发通告，邦曜叹息着离去。京城陷落，赶往长安门，听说皇上驾崩，痛哭着说；“主上为社稷而死，作臣子的怎能苟且偷生!”就解下腰带自尽。仆人解救下来使他苏醒过来，邦曜抱怨说：“你误了我的事!”贱寇满街都是，不能回家，见到院门就想上吊，却被居民放下来。于是让家人买来信石(砒霜)放在烧酒中，就在路上服下，吐血而死。   

有个叫鲁时生的人，是老家的与邦曜同年的生人，做庶吉士，死在京城。邦曜亲手为他入殓，把女儿嫁给他儿子为妻。曾经买过一个使女，让她洒扫庭院，到了院子的东面墙角，拿着笤帚凝视着哭泣。邦曜感到奇怪而问她，说：“这是我先人御史的宅院。当时曾在这里掉过耳环，不觉就感到伤心。”邦曜就拿出女儿出嫁的钱，选了个读书人把她嫁出去。他内心忠厚到了这个地步。

23、本来神话中的仙境，人间再美也是比不上的。而诗人却倒过来说，即使“海上神仙窟”，也只能象这样的“人间富贵家”。淡淡一语，衬托出周宝府中惊人的豪奢。

24、一个“愁”字，点出了清醒的诗人并未被迷人的声色所眩惑，而是别抱深沉的情怀。酒阑人散，月已半斜，徘徊扬子江头，西望长安，北顾中原，兵戈满天地，山河残破，人何以堪！伤时，怀乡，忧国，忧民之情涌上心头。

［诗歌赏析］：诗题中的金陵，指润州，即今江苏省镇江市，非指南京。唐人喜称镇江为丹徒或金陵。如李德裕曾出任浙西观察使（治所润州），其《鼓吹赋·序》云：“余往岁剖符金陵。”府相，对东道主周宝的敬称，其时周宝为镇润州的镇海军节度使同平章事。中堂，大厅。此诗是诗人参加周宝的盛大宴会，有感而作。

　　起二句连用三个“满”字，笔酣意深。满耳的笙箫吹奏，满眼的花容月貌，满楼的红粉佳丽，佩戴着炫目的珠宝翡翠，真比吴娃还美，若非仙宫似的富贵人家，哪得如此。

　　颔联“因知海上神仙窟，只似人间富贵家”，正以此意承接首联歌舞喧阗、花团锦簇的豪华场面。可诗人匠心独运，以倒说出之，便觉语新意奇。本来神话中的仙境，人间再美也是比不上的。而诗人却倒过来说，即使“海上神仙窟”，也只能象这样的“人间富贵家”。淡淡一语，衬托出周宝府中惊人的豪奢。沈德潜评此诗时说：“只是说人间富贵，几如海上神仙，一用倒说，顿然换境。”

　　颈联“攒”、“曳”二字丝丝入扣。雕饰精美的门庭，灯烛辉煌，象是红烛夜市一般。歌女们翩翩起舞，彩衣象牵曳着碧空云霞。轻歌曼舞，轻盈摇曳之姿毕现。“夜攒”益显其满堂灯火，“晴曳”更衬出锦绣华灿。“夜”和“晴”又把周宝夜以继日、沉湎于歌舞声色之中的场面写了出来。

　　诗吟至此，已把争妍斗艳、溢彩流光的相府夜宴写到绝顶了，收笔几乎难以为继。而诗人别具心裁，毫锋陡然转到了宴会场外的静夜遥天：“却愁宴罢青娥散，扬子江头月半斜。”一个“愁”字，点出了清醒的诗人并未被迷人的声色所眩惑，而是别抱深沉的情怀。酒阑人散，月已半斜，徘徊扬子江头，西望长安，北顾中原，兵戈满天地，山河残破，人何以堪！伤时，怀乡，忧国，忧民，尽在一个“愁”字中含蕴了。

　　“月半斜”之“半”，既是实景，又寓微言。这时黄巢起义军纵横驰骋大半个中国，地方藩镇如李克用等也拥兵叛唐，僖宗迭次出奔，唐王朝摇摇欲坠。只有东南半壁暂得喘息，然而握有重兵的周宝却整日沉湎酒色。这样一个局面，岂不正是残月将落，良宵几何！

　　全诗用四分之三的篇幅重笔浓墨极写阀阅之家穷奢极欲、歌舞夜宴的富贵气象，而主旨却在尾联，诗眼又浓重地点在一个“愁”字上。一“愁”三“满”，首尾相应，产生强烈的对比作用。三“满”正是为了衬托出深“愁”。“愁”，是这首诗通前彻后的中心轴线。
25、（1）．治理武城县  运用礼乐之道

（2）．君子学习了礼乐就能爱人，小人学习了礼乐就容易受指使，可见无论是君子还是小人，都要学习礼乐之道，武城虽小，作为县宰也要用礼乐之道教化百姓，使君子和小人各安其分。从而巧妙地反驳了孔子的话。

（四）唯见江心秋月白   非臣陨首所能上报    背负青天而莫之夭阏者

来者犹可追   居其所而众星共之   如之何其废之   多情自古伤离别
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