2010年湖南邵阳市高三第一次联考试题卷
语  文
注意事项：①本学科试卷共七道大题，考试时量150分钟，满分150分；

    ②请将考号、姓名、学校及各题答案写在答题卷上；

    ③考试完毕后，只交答题卷。

一、语言文字运用(15分，每小题3分)

1．下列词语中加点的字，读音有误的一组是（ B    ）

  A．颔首(hàn)    竹篙(gāo)    哥俩(liǎ)     烩虾仁(huì)

  B．履行(lǚ)     清冽(liè)     兵役(yù)      汲取教训(jí)

  C．荤菜(hūn)    簸箕(jī)     缜密(zhěn)    振聋发聩(kuì)

  D．户籍(jí)     地窖(jiào)    绉纱(zhòu)    寥寥无几(1iáo)

【答案解析】B。〔兵役(yì)〕

 

2．下列句子中有错别字的一句是（  C    ）

  A．2010年全国研究生入学考试，全国报名人数达到140万，比去年增加13％，创下2001年以来考研报名人数的最高纪录。

  B．不用给“蚁族”讲“艰难困苦、玉汝于成”的大道理，也不用讲“坐看云起、顺势而为”的人生哲学，因为这只能在聒噪中耗费他们的感情，弱化他们的乐观，动摇他们的坚定。

  C．记者1月8日从铁道部获析，2010年春运期间，铁路部门将在广州铁路集团公司和成都铁路局部分车站试行火车票实名制。旅客凭有效身份证件购买试行实名制车站车票。

  D．一篇好的文章或艺术作品所表现的事件和情感，可以使观者虽未亲历亲为而有亲临其境和似曾相识的情感上的共鸣，这就是“感同身受”。

【答案解析】C。〔“获析”应为“获悉”。〕

3．下列各句中加点的词语使用恰当的一句是（  C   ）

  A．获得“校园十佳”称号的李华，从校长手中接过荣誉证书，对着台下付之一笑，台下响起了热烈的掌声。

  B．在刚刚到来的虎年里，《邵阳日报》编辑部将网开三面，广聘贤才。欢迎广大有志青年前来应聘。

  c．林冲在晚年固然犯过一些小错误，但他以前对梁山事业的贡献是不能一笔抹杀的。

  D．中国历代官员中，名声最差的，秦桧是当仁不让的第一人选，至今他的铜像还跪在西湖边的岳王庙前。

【答案解析】C。〔一笔抹杀：比喻轻率地把优点、成绩等全部否定；付之一笑：是指一笑了之，表示毫不介意，不合语境。网开三面：把捕禽的网撤去三面，比喻采取宽大态度，给人一条出路；当仁不让：指遇到该做的事，积极主动的去做，不退让。〕

4．下列各句中没有语病的一句是（ A   ）

  A．2009年10月19日，中国“德新海”号货轮在印度洋海域被索马里海盗劫持；经多方努力，于2009年12月28日获救。

  B．由中国国家博物馆举办的“中国国家典藏文物展”是新中国成立以来我国展览规模、档次、文物等级最高的一次展览。

  C．宠物家政市场的潜力越来越大，但宠物保姆却没有“火”起来，主要原因是大多数人存有“伺候动物丢人”的观念在作怪。

  D．第十一届全运会，刘翔享受到了城市主干道为其封路、增派警力为其站岗，甚至在刘翔比赛时，出现了手持盾牌的防暴警察。

【答案解析】A。〔B搭配不当，“规模”不能与“最高”搭配；C句式杂糅，去掉“在作怪”；D成分残缺，应在“站岗”后面加上“的待遇”。〕

5．填入下面横线处的句子，与上下文衔接最恰当的一组是（  D   ）

      事实上，大众是需要媒介的理性力量的。正如                 。尽管与那些热闹的娱乐文化相比，《大国崛起》在绝对收视率上显然还有差距，但是，              ，它所带来的那种将我们从庸庸碌碌的感性生活中挣脱出来的理性的尊严，却用一种媒介传播的“质量”升华了媒介传播的“数量”，               ，从而体现了媒介理性的影响力。

  ①媒介需要感性与理性的平衡一样，人类生活也需要感性和理性的平衡

  ②人类生活需要感性和理性的平衡一样，媒介也需要感性与理性的平衡

  ③它所唤起的人们对民族、对历史、对国家前途和命运的热情关怀

  ④它所唤起的人们对历史、对国家、对民族前途和命运的热情关怀

  ⑤用一种媒介传达的“深度”置换了媒介传达的“广度”

  ⑥用一种媒介传达的“广度”置换了媒介传达的“深度”

  A．②③⑥           B．①④⑥           C．①③⑤           D．②④⑤
【答案解析】D〔选②，“人类生活”是用来作比较的，而后面重点要谈“媒介”，所以“媒介也需要感性与理性的平衡”这一点后置，以便引出下文；选④，排列上，“对历史”要置前，“民族”和“国家”不可分割，中间不能插入“历史”；选⑤，“深度”和“广度”对应前面的“质量”和“数量”，同时，“深度置换广度”也对应后面的“理性”。〕

二、文言文阅读(22分)

  阅读下面的文言文，完成6—10题。(其中第6—9题每小题3分，第10题10分)

辛弃疾(1140～1207)，表字幼安，号稼轩。齐之历城人。宋绍兴三十一年(1161)，耿京聚兵山东，弃疾为掌书记，即劝京决策南向。绍兴三十二年(1162)，京令弃疾奉表归宋。高宗劳师建康，召见，嘉纳之，授承务郎，改差江阴签判。弃疾时年二十三。

译文
   辛弃疾(1140一1207)，字幼安，号稼轩，齐地历城(今山东济南)人。绍兴三十一年(1161)，耿京在山东聚集人马，辛弃疾在耿京手下做掌书记，就劝耿京作南归决断。绍兴三十二年，耿京命令辛弃疾带奏表归宋。宋高宗正在建康犒劳军队，召见了他，并嘉奖了他，授予他承务郎的官职，改做江阴签判。当时他二十三岁。

 

乾道四年(1168)，通判建康府。六年，孝宗召对延和殿。时虞允文当国，帝锐意恢复，弃疾因论南北形势及晋汉人才，持论正直。以讲和方定，议不行。

译文
乾道四年(1168)，辛弃疾担任建康府通判，1170年，孝宗在延和殿召见了他。当时虞允文主持国"政，皇上下决心要恢复失地，弃疾趁机论述敌我形势以及晋汉两代的人才，持论正直。(但)因为讲和刚刚停当，他的建议没有被施行。

 

留守叶衡雅重之。衡入相，力荐弃疾慷慨有大略，召见。寻知潭洲兼湖南安抚使。乃度马殷营垒故基，起盖砦栅（砦zhài同“寨”。栅zhà。砦栅：守卫用的栅栏、营垒），招步军二千人，马军五百人。先以缗钱五万于广西买马五百匹，诏广西安抚司岁带买三十匹。时枢府有不乐之者，数阻挠之，弃疾行愈力，卒不能夺。经度费巨万计，弃疾善斡旋，事皆立办。议者以聚敛闻，降御前金字牌，俾日下住罢，弃疾受而藏之，出责监办者，期一月飞虎营栅成，违坐军制。如期落成，开陈本末，绘图缴进，上遂释然。时秋霖几月，所司言造瓦不易，问：“须瓦几何?”曰：“二十万”。弃疾曰：“勿忧。”令厢官自官舍神祠外，应居民家取沟檐瓦二十，不二日皆具，僚属叹伏。军成，雄镇一方，为江上诸军之冠。
译文
留守叶衡平素很器重他。叶衡入朝为相，极力向朝廷推荐弃疾胸怀大志深谋远虑，皇上就召见了弃疾。不久担任潭州知州兼湖南安抚使。就丈量马殷营垒原先的房基，修建新的营垒，准备招步兵二千人，马军五百人。先拿铜钱五万到广西买了五百匹马，(皇上)又下诏命令广西安抚司每年捎带买三十匹。当时枢府有不乐意做这件事的，屡次阻挠他，弃疾干得更加卖力，最终不能改变他的想法。各种费用上万计，弃疾善于斡旋，事情都马上解决。进谏的人把弃疾聚敛财富的事上奏给了朝廷，朝廷就下发了御前金字牌，让他日落的时候停止作罢，弃疾接过来把它藏了起来，出去严责监办的人，定期一月要建成飞虎营栅，违背期限就要按军法治罪。飞虎营如期落成，弃疾上书陈述事情的经过，画好图纸呈给皇上，皇上于是才消了气。当时连续下了几月的秋雨，有关部门说造瓦很困难，弃疾问：“必须要用多少瓦?”回答日：“二十万。”弃疾说：“不要担忧0。’命令厢官除官舍神祠之外，动员居民每家献出沟檐瓦二十块，没有二天都齐备了，僚属都很叹服。军队建成，雄镇一方，是江上各部队中最好的。

 

    时江右大饥，诏任责荒政。始至，榜通衢（qú大路）曰：“闭籴（闭籴dí：买进粮食囤积）者配，强籴者斩。”次令尽出公家官钱银器，召吏民各举有干实者，量借钱物，逮其责领运籴，不取子钱，期终月至城下发粜。于是连樯而至，其直身减，民赖以济。时信守谢源明乞米救助，幕属不从，弃疾曰：“均为赤子，皆王民也。”即以米舟十之三予信。帝嘉之，进一秩。以言者落职。

译文
当时江西一带发生严重饥荒，皇帝命令弃疾督办赈灾工作。刚一到灾区，弃疾就在通衢大道张榜说：“囤积粮食的流配，强买粮食的杀头0”接着下令全部拿出公家的官钱银器，号召吏民分别推举有实际才能的人，根据自己的情况借贷钱物，等到他们领命运回买来的粮食，不取利息，约定月底到城下销售。于是运粮的船只接连来到，粮价自行降低，百姓赖此得以度过饥荒。当时信州太守谢源明乞求拨米救助，部属都不答应，弃疾说：“都是一样的老百姓，而且都是皇上的子民。”就拿米舟十分之三拨给了信州。皇帝嘉勉这件事，给弃疾进一级俸禄。(但)因为谏官弹劾丢掉了职务。

 

弃疾豪爽，尚节气，识拔英俊。尝谓：“人生在勤当以力田为先北方之人养生之具不求于人是以无甚富甚贫之家南方多末作以病农而兼并之患兴贫富斯不侔（móu等同）矣。”故以稼名轩。弃疾雅善长短句，悲壮激烈。有《稼轩集》行世。咸淳间，史馆校勘谢枋得过弃疾墓旁僧舍，有疾声大呼于堂上，若鸣其不平，自昏暮至三鼓不绝声，枋得秉烛作文，旦且祭之，文成而声始歇。德佑初，枋得请于朝，加赠少师，谥忠敏。

译文
辛弃疾性格豪爽，崇尚高风亮节，善于赏识提拔优秀的人才。他曾说：“人生在于勤劳，应该以种田为先，北方的人，求生的方式不求于人，所以没有很富和很贫穷的家庭。南方的人多从事末事而不务农功，所以就生出兼并的忧患，贫富差距大。”因而以“稼”字作其轩名。弃疾一向擅长作词，他写的词风格悲壮激烈。有《稼轩集》流传于世。成淳年间，史馆校勘谢枋得路过弃疾基旁庙宇，听到有急促的声音大呼于堂上，好象呜发其心中的不平，自傍晚至半夜不绝声，枋得拿着蜡烛写作文章，准备天亮将祭祀他，文章写成而声音才停下。德佑初年，枋得向朝廷请示，朝廷加赠他为少师，谥号忠敏。

                                           (节录《宋史》卷四百一《辛弃疾传》，有删改)

6．对下列句子中加点的词语的解释，不正确的一项是（ C ）

  A．始至，榜通衢曰：“闭籴者配，强籴者斩。”    榜：张榜(公布)

  B．寻知潭洲兼湖南安抚使                      知：主管

  C．以讲和方定，议不行                        不行：不可以，不允许

  D．留守叶衡雅重之                            雅：平素

   【答案解析】C。〔没有被施行〕

7．下列各组句子中，加点的词的意义和用法相同的一组是（ B ）

A．时枢府有不乐之者，数阻挠之               B．弃疾因论南北形势及晋汉人才

   句读之不知，惑之不解                         因利乘便，宰割天下，分裂河山

C．即以米舟十之三予信                       D．弃疾受而藏之，出责监办者

不赂者以赂者丧，盖失强援，不能独完           提刀而立，为之四顾，为之踌躇满志

【答案解析】B〔A．之：代词，这件事／助词，宾语前置的标志  B．趁机，顺着  C．把，拿，介词／因为，介词  D．表顺承，连词／表修饰，连词。〕

8．下列对原文划线部分断句正确的一项是（ B ）

  A．人生在勤当以力／田为先／北方之人／养生之具不求于人／是以无甚富甚贫之家／南方多末作／以病农而兼并之患兴／贫富斯不侔矣。

  B．人生在勤／当以力田为先／北方之人/养生之具／不求于人／是以无甚富甚贫之家／南方多末作以病农/而兼并之患兴／贫富斯不侔矣。

  C．人生在勤／当以力田为先／北方之人／养生之具／不求于人／是以无甚富／甚贫之家／南方多末作／以病农而兼并之患兴／贫富斯不侔矣。

  D．人生在勤当以力／田为先／北方之人／养生之具／不求于人／是以无甚富甚贫之家／南方多末作以病农／而兼并之／患兴贫富／斯不侔矣。

【答案解析】B。〔据“是以、而”等词及“北方与南方之人的对比来断句。〕

9．下列句子，对原文有关内容的理解，不正确的一项是（ C  ）

  A．耿京在山东聚集人马时，辛弃疾在耿京手下做掌书记，就劝耿京作南归决断。绍兴三十二年，耿京命令辛弃疾带奏表归宋。  

  B．辛弃疾在担任湖南安抚使时，创建飞虎军，各种费用上万计，进谏的人把弃疾聚敛财富的事上奏给了朝廷，朝廷就下发了御前金字牌，让他停止，但弃疾接过来把它藏了起来。

  C．虞允文主持国政时很器重辛弃疾，极力向朝廷推荐他，于是皇上首次在延和殿召见了他。

  D．咸淳年间，史馆校勘谢枋得路过弃疾墓旁庙宇，听到有急促的声音大呼于堂上，好像鸣发其心中的不平，自傍晚至半夜不绝声。这个结尾带有一点神秘色彩。

【答案解析】C。〔是留守叶衡很器重他。皇上首次召见辛弃疾是在他23岁的时候。〕

10．把文言文阅读材料中画横线的句子翻译成现代汉语。(10分)

①军成，雄镇一方，为江上诸军之冠。(3分)

译文：军队建成，雄镇一方，是长江水域各部队中最好的。(“成、为、冠”各1分)

②次令尽出公家官钱银器，召吏民各举有于实者，量借钱物。(4分)

译文：接着下令全部拿出公家的官钱银器，号召吏民分别推举有实际才能的人，根据自己的

      情况借贷钱物。(“次、举、干实、量”各1分)

③帝嘉之，进一秩。以言者落职。(3分)

译文：皇帝嘉勉这件事，给弃疾加了一级俸禄。(可)因为谏官弹劾丢掉了职务。(“嘉、秩、

    落职”各1分)

三、古代诗歌鉴赏和古诗文默写(13分)

11．阅读下面一首宋诗，回答后面的问题。(7分)

               宿云梦馆

                欧阳修

    北雁来时岁欲昏，私书归梦杳难分。

    井桐叶落池荷尽，一夜西窗雨不闻。

(1)联系全诗大意，分析首句中“北雁”在诗中的作用。(3分)

①答：点明时令，暗点思归之情，引出下旬中的“私书”。

(2)末句巧妙地化用了李商隐《夜雨寄北》中“何当共剪西窗烛．却话巴山夜雨时”的诗意，试分析此处用典的妙处。(4分)

②答：“西窗”二字暗用李诗意旨，其言外之意是：何日方能回家，与妻室共剪西窗之烛，共话今日云梦馆夜雨之情事呢?此处的用典表达了诗人对妻子的怀念之情，含蓄蕴藉，意味深长。

12．默写：(每空1分，共6分)

(1)嗟乎!一人之心，千万人之心也。秦爱纷奢，人亦念其家。  奈何取之尽锱铢 ，  用之如泥沙  ，使负栋之柱，多于南亩之农夫。    (《阿房宫赋》杜牧)

(2)莫听穿林打叶声，  何妨吟啸且徐行   。竹杖芒鞋轻胜马，谁怕?   一蓑烟雨任平生   。(《定风波》苏轼)

(3)   桑之未落   ，  其叶沃若   ；于嗟鸠兮，无食桑葚；于嗟女兮，无与士耽。(《诗经·氓》)

四、现代文(论述类、实用类)(12分)

  阅读下面的文段，完成13一15题(13—14每小题3分，15小题6分)

  2009年，全世界正遭遇被视为自1930年大萧条以来最狰狞的经济危机，被认为带来地基坍陷般震撼的金融海啸。

    但世界和中国似乎一夜间好起来了?!世界从极冷回暖，中国由悲观而乐观，这是一个人为的过程、人造的增长。整个世界大约投放了25％的GDP资源进行经济拯救，中国则以4万亿政府财政刺激撬动近10万亿的信贷投放拉动复苏。磅礴的拯救工程赋予官僚职责伦理上的说辞，民众则跟风洗脑般将拯救视为政府义不容辞的“守夜”，而夹杂其中埋单成本的最终支付、明暗利益的巧妙输送、拯救先后序列的机心则被轻易而放纵地忽略。凯恩斯主义的刺激经济计划有如巨大的眼球，权势者的私利始终是最黑和最活跃的部分。

    真正的市场经济周期实如生物演化，物竞天择，适者优者存活。所谓适者，跟随周期之变而顺应其变者，所谓优者，预判拐点之态而主动应变者也。适者优者猜中经济风向转变，快速销售、压缩库存、积攒现金、伺机出动；而劣质汰者则浑噩无极、抱残守缺、见事不明，落入经济周期惩罚的谷底。事实上，这一过程，类似于生物进化机制，更聪明更富进取力的基因取代愚笨和不知变通的基因。经济的萧条期往往是赐予未来潜在的伟大企业家礼物时期，因为他们躲避了资本缩水，积攒了必要资金，面对萎靡的要素价格，更轻易地组建伟大企业的雏形，从而为下一次经济高峰的到来、知识外溢和智力扩散、创新升级以及社会普遍性对创新的模仿做准备，最终让未来的经济能够更健康地逾越此前的高点，迎接“创造性破坏”的隽永真义。经济周期不是可以割去的扁桃体，而是起伏有致的心跳。经济周期具有生物演化之美，基因再造之势。

    货币如阶梯，上屋抽梯故人群悬而未决。经济需演化。如果大幕上演而主角被预先废黜，如果经济拯救让真正的企业家死亡，那么，我们在这里只好以一种沉痛的心情看待经济数据的暖化，我们只能以一种悲剧的心态看待路径依赖的滋长。

    政府调控市场经济的精髓不在于迁就民众承诺以北欧般福利主义的虚词，政府调控市场经济的精髓不在于对失业数字的廉价动容。因为自由经济鼓励每个人自强且凌厉地面对人生和困境，因为自由经济强调每个人隐忍而微小累积式福利改善。于是，政府调控市场经济真正的精髓是平等、降低明显的倾向性、承认失败者自负原则、坚持风险和责任的对等性，强化自身行为的透明和自律。否则蚁族式无奈、蜗居式怨怼（duì怨恨，不满。），就有了正当抒发的情境；否则公务员考试的如龙长队，黄光裕式腐败案的百官牵连，就会延绵不绝。

                                           (摘自2009年12月30日《世界经济报》，有删改)

13．下列对有关“市场经济”的表述，不符合文意的一项是(3分)（ C  ）

  A．真正的市场经济周期实如生物演化，物竞天择，适者生存，顺应其变，主动应变。

  B．市场经济周期不是可以随意割去的扁桃体，而是起伏有致的心跳，且具有生物演化之美妙。

  C．市场经济不需要政府干预，政府调控市场经济真正的精髓是平等、降低明显的倾向性、承认失败者自负原则、坚持风险和责任的对等性，强化自身行为的透明和自律。

  D．真正的市场经济应是自由经济，它鼓励每个人自强且凌厉地面对人生和困境。

【答案解析】C。〔 “市场经济不需要政府干预”不符合文意。〕

14．下列论述，完全符合文章意思的一项是(3分) （   ）

  A．中国以4万亿政府财政刺激撬动近10万亿的信贷投放拉动复苏，中国由悲观而乐观，这是一种顺应自然的演化。

  B．作者认为，经济的萧条期要防止资本缩水，要素价格萎靡，经济风向转变，快速销售、压缩库存、积攒现金等现象。

  C．作者呼吁实现真正的市场经济，即自由经济。政府调控市场经济的精髓应不过分迁就民众，承诺以北欧般福利，不在乎对失业数字的廉价动容。

  D．作者以一种沉痛的心情看待经济数据的暖化，对蚁族式无奈、蜗居式怨怼，公务员考试的如龙长队等现状表示同情和担忧。

【答案解析】C。〔A“中国由悲观而乐观，这是一个人为的过程、人造的增长”，而不是“一种顺应自然的演化”。B根据文章第三段判断，“适者优者猜中经济风向转变，快速销售、压缩库存、积攒现金、伺机出动”，而不是“防止”D注意最后一段中的“否则”一词，作者对此没有表示同情和担忧。〕

15．根据文章内容，说一说你对“未来潜在的伟大企业家迎接创造性破坏的隽永真义”的理解。(6分)

答：“未来潜在的伟大企业家”面对大萧条的经济危机，能跟随周期之变而顺应其变，预判拐点之态而主动应变；(2分)能猜中经济风向转变，快速销售、压缩库存、积攒现金、伺机出动；会躲避资本缩水，积攒必要资金等；(2分)“创造性破坏”是指未来潜在的伟大企业家能让未来的经济更健康地逾越此前的高点，能够把握市场经济真正的精髓，实现新的突破。

五、现代文(文学类文章)阅读(22分)

  阅读下面文字，完成16—19题。(16题4分，17题6分，18题4分，19题8分)

                                          流泪的滕王阁

                                             潘碧秀

    江畔小舟、轻摇的芦苇、南来聚拢的风……赣江上一览无余，视野里找不到期待的身影。

    我在滕王阁的一隅，独想王勃。

    游人脆脆的思绪如牵强的秋风，薄薄地依偎在滕王阁穿越时空的坚强里。站在清冷的滕王阁上，睁眼闭眼间全是王勃清瘦忧郁的神情。斜阳拥抱着欲泣的滕王阁，阁影斜斜地躺在江水里荡漾。帝王君子犹不见，槛外长江空自流。寂寞的阁上，觥筹交错的场景不复存在，诗弦管乐也只是附和。我坐在阁的阶梯上独自听江的声音；江波的皱褶里藏着绝代的才子王勃。

    阁的忧伤无声息地让我追随。每一寸楼板、每一抹丹朱都在我的心弦上颤动。想为流泪的滕王阁续一首诗，诗里面是伤痕累累的王勃。流泪的滕王阁日日孤寂地走入我梦中，独自徘徊复徘徊。我找不到王勃的诗句，无数醒着的黑暗的夜里，枕着阁影到天明。

    有人说：所有的风景都会拒绝一部分人，偏爱一部分人；所有人，生来都会属于不同风景。在朝堂上得不到肯定的滕王，一再遭遣受贬，然而层层不得意却抹不掉他悠游于世、歌舞人生的脾性。贬到赣江边任小刺史，他仍意兴遄飞地要为自己建一座阁“拍檀板唱歌，举金樽喝酒”，吸引文人才子登临放歌。那个仲秋的日子，王勃的“独角戏”正上演着。他深望着水天相接的江面，感慨人生如江面枝柯，沉浮复沉浮，一腔激情和渴望却在纸上无羁地飘洒，洋洋一派文章，力透纸背的全是对生活的向往。有人说“厚积”是为了“薄发”，王勃客居剑南数年，终有了其巅峰之作。滕王阁只不过是显其巅峰昂然之姿的一种凭借罢了。此时的长安，或许已将王勃淡忘得一干二净。谁会在抚筝时，思绪在筝上游移间，想起王勃?如今，赣江畔的孤鹜年年此时都要背起王勃馈赠给它们的礼物一上一下翩翩地飞，托起无限秋水长天的风情。

    “物是人非事事休”，游人仍在阁上徘徊留连，眺望阁外水云间，心似江水茫茫，欲拍栏干。浅云灰灰地衬着阁，如一双饱蓄泪水的眼睑。

    扁舟载着一截悠悠的阁影，忧郁地前行，涌起的江浪层层间依稀可见当年王勃的风姿。这个自幼饱读诗书、贯通九经的青年，彳亍于线装书中陶陶然的青年，瑟缩在蜀地的乡居里，不再想读书之外的事情。蜀地去长安已遥遥又遥矣。无人识君，只有在迷恫中放纵文字：《蜀中九日》《盛泉宴》……“每有一文，海内惊瞻”(杨炯语)。人生有许多门，可其中一些门只对一些人是永远敞开的；不要试图去敲门，去敲人生遗憾的门。王勃若一心为文，历史也许会重新改写吧。可惜，王勃在剑南之地逍遥了三年，终究不甘寂寞，踌躇北上，到河南任参军。书生之迂，终惹大祸，龙颜大怒，险丢小命。人生沉浮反复，王勃心冷了。

    一片阁／躲在云层下／疲倦和黄昏的鸟一样／面对江水恸哭。江水缓缓流，终有温柔得叫人落泪的时候。一介书生咬文嚼字，终有让人品错味的时候。该张皇，迷惘，失落，还是愤懑?毕竟人生不是“数点扁舟向斜阳”那样诗意、简单而又直观。——人无语，惟有惆怅地醉去。滕王阁不在出产帝王将相的长安，站在这玲珑典雅的阁上，赣江无限风情一览无余，王勃的梦魂可以与阁相依偎至永远了。

    昆德拉说：生活是棵长满可能的树。王勃在客居剑南的日子里，也许模拟了日后的种种可能，却没料到人生最绝望的一种可能就立在水中候着。

    王勃如断线的纸鸢一头栽进江里去了，灵魂可依附在了江中鱼儿身上?想他经行处会不会开出一江的花来，让鱼儿也欣喜，让鱼儿也惆怅。

    斜阳已成余辉，阁上人去，鸟去，空留一片寂寥。

16．开篇说“赣江上一览无余，视野里找不到期待的身影，这里期待的身影指的是谁?”“赣江”与被寻找的这个人有何关系?(4分)

答：指的是王勃；(1分)王勃写过著名的《滕王阁序》，而滕王阁就建在赣江江畔，(1分)况且王勃又是溺水而死，因而由赣江之水写起，表达对王勃的追思。(2分)

 

17．文中说“想为流泪的滕王阁续一首诗，诗里面是伤痕累累的王勃”，从全文看，这里“伤痕累累”有什么含义?(6分)

答：①怀才不遇，在迷惘中放纵文字；

②不甘寂寞，仕途中遭受重大挫折；

③溺水而亡，过早结束了人生。(每点2分)

18．联系全文，试从思想内容及修辞角度理解文章的标题。(4分)

答：本文题为“流泪的滕王阁”，表面上看是滕王阁流泪，实则是写自己为王勃的际遇而感伤流泪；(2分)作者运用拟人手法，极富抒情性地表达了对王勃的千古追思。(2分)

 

19．试探究作者写作此文与王勃在滕王阁上写诗作赋时的思想情感的区别。(8分)

答：作者是借滕王阁凭吊王勃，所描写的景色是清冷的，孤寂的，情感是感伤的，忧郁的，寂寞的，有着对王勃命运的深深惋惜，抒发了作者对王勃的千古追思之情；作者认为“所有的风景都会拒绝一部分人，偏爱一部分人；所有人，生来都会属于不同风景”，一个人应该去拓展适合展现个人才华、施展个人抱负的领域；而王勃却敲了人生遗憾的门，“王勃若一心为文，历史也许会重新改写吧”。(4分)而王勃在朦王阁上写诗作赋时，赋予了赣江一种独特的审美意蕴，“云销雨霁，彩彻区明。落霞与孤鹜齐飞，秋水共长天一色。”正如作者所写的“赣江畔的孤鹜年年此时都要背起王勃馈赠给它们的礼物一上一下翩翩地飞，托起无限秋水长天的风情”，其精神是昂扬奋发的，他的“一腔激情和渴望却在纸上无羁地飘洒，洋洋一派文章，力透纸背的全是对生活的向往”；他“老当益壮，宁移白首之心；穷且益坚，不坠青云之志”，显现的是“巅峰昂然之姿”；王勃当年热衷于仕途而又无路请缨。(4分)

 

六、选做题(两小题任选一题，6分)

20．阅读下段文字，回答问题。(6分)

                                          人  境 

                                          王鼎钧

    古人以“桑梓”代表故乡，以“乔梓”代表父子，以“椿萱”代表父母，以“棠棣”代表兄弟，以兰草、桂树代表子孙，可见古人对他生存的环境如何亲切，他们能够把周围的事物伦理化，人跟环境调和一致。

    现代人则不然，他们放眼皆是陌生的事物，对这些事物的秩序来不及作满意的解释。古人看见比目鱼想起夫妇爱情，今人看见热带鱼能想起什么?古人看见圆扇想起团圆别离，今人看见冷气机能想起什么?古人看见野草想起小人，今人看见高尔夫球场的草坪能想起什么?古人夜半听见秋虫的呜声想起纺织，今人夜半听见货柜大卡车的喇叭又能想起什么?今人天天坐电梯，看霓虹灯，看喷气机的白烟，摩天大楼的顶尖，但是看不出这些对他的生命能产生什么比附的意义。

    现代人感到寂寞孤独，这未尝不是一个原因。也许要等到他能够非常具象的感到电梯、霓虹灯、冷气机都是他的同类，他才会舒适。可是现代社会的事物变动太快，也许在那一天来到之前，电梯、霓虹灯、冷气机先不见了!倘若不幸如此，环境将永远是如此陌生。

  问题：本文说古人和现代人在心态上有什么差别?这种差别是怎样产生的?要求100字左右。(6分)

答：①古人总能将外物与人类生命相比，因而产生亲切感，和环境融洽相处，现代人对生活环境有陌生感，在心境上物我分离，感到寂寞、孤独。

    ②作者认为产生这种心理差异的原因之一是现代科技营造的生活环境日新月异，变化迅速，人们对于环境在情趣上来不及迅速磨合，因而产生陌生感。

 

21．请你就下面这一类社会现象，谈谈看法。要求：观点明确，条理清楚，100字左右。(6分)

    台湾歌星周杰伦一曲《东风破》，风靡一时，于是，许多从不喜欢民乐的年轻人找来古曲《东风破》欣赏；北师大教授于丹在中央电视台“百家讲坛一宣讲《论语》，由此《论语》成为街头巷尾人们的谈资；大型电视节目“红楼梦中人”选秀活动进行得如火如荼，很多人再读《红楼梦》，“红学热”再度升温。

【答案解析】这是一道开放题，要有理有据地说出自己的观点，关键是要看清语段的主题，同绕“时尚”“传媒”“传统”做文章。

示例(一)
传统文化借助现代传媒，重新焕发了生命力，这有利于中华文化传承。现代人往往觉得古典文化距离自己非常遥远，但流行歌曲、电视节目可以拉近这种距离，从而发挥现代传媒受大众喜爱的优势，推动传统文化的发扬光大。

示例(二)
人们盲目追求时尚，在继承传统文化方面心态浮躁。传统经典应被大众熟知，但如果只因流行

音乐、电视节目而去关注它，那么，只是凑热闹，并不能深入了解其精髓，对传承文化不利。

 

七、写作(60分)

22．阅读下面的文字，根据要求作文。

    生活不是牧歌。现实有时候很残酷。你的命运一如他人，你的天空不可能不下雨。

    请联系自身实际和现实生活，以“每个生命都会下雨”为题，写一篇不少于800字的议论文或记叙文。

