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云南省2011届高三阶段性联合诊断考试

语 文 试 题
考生注意：

1．本试卷分第I卷和第Ⅱ卷两部分，共150分。考试时间150分钟。

2．请将各卷答案填在试卷后面的答题卷上。

3．本试卷主要考试内容：高三全部内容。

第Ⅰ卷

一、（12分，每小题3分）

1．下列词语中加点的字，读音全都正确的一组是

（    ）

   
A．攫取（jué）  
挟持（xié）
胳肢窝（gā）
虚与委蛇（wēi）

    B．菲薄（fěi）    颠簸（bō）    
节骨眼（jiē）    
不蔓不枝（màn）

    C．生肖（xiào）  
糊弄（hù）    
压轴戏（zhòu）  
沐猴而冠（guān）

    D．绯闻（fēi） 
牌坊（fāng）  
花骨朵（gǔ）    
间不容发（jiān）

2．下列各句中，加点的成语使用不恰当的一项是

（    ）


A．对香港游客在菲律宾被杀一事，著名艺人成龙言论失当，公众也要理性看待，对待公众人物也不能求全责备。成龙的发言仅是艺人个体的情绪宣泄。

    B．尽管现在的各种出版物汗牛充栋，但真正具有原创性价值的优秀学术成果屈指可数。    一言蔽之，网络带来的不是知识的优质化，而是知识的平质化。

    C．重新发现鲁迅，将争论的视野放宽，有很多事比纯粹的担忧更有意义。因此，对课本修订一事，既不能冷漠地不以为意，也要防止过度阐释。

    D．同汶川地震、玉树地震相比，舟曲的灾害异曲同工——相同的是都有人员伤亡和财产损失；不同的是，舟曲发生的是罕见的山洪泥石流灾害。

3．下列各句中，没有语病的一句是


（    ）

    A．关于曹操墓真伪的争论，在历时8个多月后，依然没有定论。这场旷日持久讨论的关注，恰恰是因为它可以成为我们观察当下中国社会的一个重要标本。

    B．4月份国务院出台严厉的一系列楼市调控政策以来，房价过快上涨的势头得到有效遏    制。但最近，部分城市商品住宅成交量出现快速上涨，带动了房价反弹。

    C．尽管日本多次表示要用一种新视角来看待中国的发展，但是旧有的对华思维仍在作祟，总有那么一些人抱着疑虑、戒备甚至敌视的心态看待中国的发展壮大。

    D．三峡工程巨大防洪、发电、航运等综合效益的发挥，有效提高了长江中下游地区的经济社会发展环境，为三峡库区和长江中下游地区的发展带来了重大机遇。

4．依次填人下面一段文字横线处的语句，衔接最恰当的一组是

（    ）

文字记录语言，打破了语言交际中时间和空间的限制，在社会生活中起着重大作用，中小学生语文教学主要就是教学生识字、阅读、写作。        。       ；       。

               。          。          。文字产生以后要随着语言的发展而演变，始终从属于语言，是一种辅助的交际工具。


①一个社会可以没有文字，但是不能没有语言


②文字是在语言的基础上产生的，只有几千年的历史


③但是，文字在交际中的重要性远不能和语言相比


④在文字产生以前，语言早已存在，估计有几十万年


⑤没有语言，社会就不能生存和发展


⑥今天世界上没有文字的语言比有文字的语言多得多

  
A．③④①⑥②⑤    
B．③①⑤②④⑥    


C．⑥④②①⑤③    
D．⑥③⑤④②①

二、（9分，每小题3分）

    阅读下面的文字，完成5～7题。

文化惯例中的批评

    文化惯例可以分为有意图和无意图两种。有意图是指明确自己要达到的目的，运用文化惯例（例如我国传统的儒家文化）服务于意识形态的工具理性意图。无意图则是指文化惯例是在该文化区内由于自然环境、社会条件及历史的影响而形成的，其间没有明确的意识指向。

    文艺批评置身于一套文化惯例中，既可以给它带来一种文化视野，也可能使之陷入某种文化盲见。反过来，如果批评脱离文化惯例，就是脱离某种文化的束缚，则会缺乏文化内涵，导致浅薄无知。两者相较，没有一种具有绝对的优势。那么，文艺批评处于文化惯例中的合理性又该如何解释呢？

    首先，文艺批评的对象是一种文化的对象。文艺文本并不只是符号系统，它还是由一定文牝规则编织的符号系统，文本作者和广大读者也生活在某一文化范型中，即“文化是我们身外的东西——它存在于个体之外，而对个人施加着强大的强制力量”。在此状况下，批评如不能以某种文化眼光来运作而以纯客观的态度来观照，文艺就成为无的放矢了。它既不能同作品的内涵交遇，也不能从读者那里得到共鸣。批评家在批评作品时要以对该作品的兴趣为出发点，而兴趣本身就是在一定文化氛围中形成的，而文艺兴趣作为文化局势是具有普遍性的。既在作者，也在读者。离开了文化视野虽可脱离它的束缚，从而有可能看到某种新意，但也会无法深入到文本意义。

    其次，批评在一定文化惯例中的合理性还在于它应在历史的长时段中来检测，就是说，批评的合理性并不是“科学”上正确的合理，而是“历史”中合适的合理。孔子在删编《诗经》后下了“思无邪”的断语。这就把原先多作为民歌、俚曲的古代诗歌当成了宣讲儒家学说的道德文选。对这似乎是错误的解释该如何理解呢？这应从中国的农业文化上来看。一是古代中国的水利灌溉农业迫切要求中央集权；二是这种中央集权成了东方专制主义的土壤。儒家学说的“仁政”思想所起的作用就是给这一专制制度抹上一层较为人道、较为柔和的色彩。它的内在逻辑是把家庭化小农生产基础上奠定的家庭尊卑秩序合法化，并进而推广到国家学说上，家庭中父亲是管理者，而在国家则国君是管理者，是大家的父亲。在中国，家国一体伦理观的具体表现是儒家思想。在这样一个背景来看孔子“思无邪”的断语，就可见出它是以伦理要求来规范个人的思想，使任何个人的感受、体验都被纳入到伦理规范之内，起到巩固儒家意识形态霸权地位的作用。而这也对稳固既成的社会秩序有积极作用。因此，看似错讹的评断放在“历史”中就可以见出其合理性了。还应该再次强调，这种合理与它的正确与否无关，而是指它产生的一种必性生及同社会环境的合拍。

    这样，我们就可以清晰地看到批评处在一定文化惯例系统中的合理性问题。

（选自《文艺批评学教程》，有删改）

5．下列关于“文化惯例”的表述，不符合原文意思的一项是

（    ）


A．有意图的文化惯例对自己要达到的目的有明确的认识，并能运用惯例为意识形态服务。


B．无意图的文化惯例，意识指向盲目，它是受自然环境、社会条件和历史的影响而形成的。


C．文化陨例对文艺批评有束缚作用，缺失束缚，文艺批评就会缺乏文化内涵，导致浅薄无知。


D．处在一定的文化陨例中，文艺批评就一定合理，因其有产生的必然性且与社会环境合拍。

6．下列理解和分析，不符合原文内容的一项是

（    ）

  
A．文艺批评无论是置身于文化惯例中还是脱离文化惯例，都会带来某一方面的弊端。

  
B．比较有意图的文化惯例和无意图的文化惯例，前者有助于评判文艺批评的合理性问题。

  
C．文艺批评应以某种文化眼光来运作，因为文艺文本是由一定文化规则编织的符号系统。

  
D．文艺批评如果以纯客观的态度来观照，则无法关乎作品的内涵和读者的内心情感。

7．下列推断，不符合原文内容的一项是


（    ）


A．兴趣的形成在于作者、读者，所以批评家在批评作品时要以对该作品的兴趣为出发点。


B．从孔子“思无邪”的断语一例来看，孔子的这种批评应该处在有意图的文化惯例之中。


C．由于文艺批评的合理性是“历史”中合适的合理，所以文艺批评的正确与否无关紧要。


D．孔子删编《诗经》后下了“思无邪”的断语，表明他欲为当时中央集权的专制统治服务。

三、（9分，每小题3分）

    阅读下面的文言文，完成8～10题。

    桓彝，字茂伦，谯国龙亢人。彝少孤贫，虽箪瓢，处之晏如。少与庾亮深交。于时王敦擅权，嫌忌士望，彝以疾去职。尝过舆县，县宰徐宁字安期，通朗博涉，彝遇之，欣然停留累日，结交而别。先是，庾亮每属彝觅一佳吏部，及至都，谓亮日：“为卿得一吏部矣。”亮问所在，彝日：“人所应有而不必有，人所应无而不必无。徐宁真海岱清士。”因为叙之，即迁吏部郎，竞历显职。

    明帝将伐王敦，拜彝散骑常侍，引参密谋。及敦平，以功封万宁县男。丹阳尹温峤上言：“宣城阻带山川，频经变乱，宜得望实居之，窃谓桓彝可充其选。”帝手诏日：“适得太真表如此。今大事新定，朝廷须才，不有君子，其能国乎！方今外务差轻，欲停此事。”彝上疏深自捻挹，内外之任并非所堪，但以坟柏在此郡，欲暂结名义，遂补彝宣城内史。在郡有惠政，为百姓所怀。

苏峻之乱也，彝纠合义众，欲赴朝廷。其长史裨惠以郡兵寡弱，山人易扰，可案甲以须后举。彝厉色日：“夫见无礼于其君者，若鹰鸦之逐鸟雀。今社稷危逼，义无晏安。”乃遣将军朱绰计贼别帅于芜湖，破之。彝寻出石硫。会朝廷遣将军司马流先据慈湖，为贼所破，遂长驱径进。彝以郡无坚城，遂退据广德。寻王师败绩，彝闻而慷慨流涕，进屯泾县。时州郡多遣使降峻，裨惠又劝彝伪与通和，以纾交至之祸。彝日：“吾受国厚恩，义在致死，焉能忍垢蒙辱与丑逆通问！如其不济，此则命也。”遣将军俞纵守兰石。峻遣将韩晃攻之。纵将败，左右劝纵退军。纵日：“吾受桓侯厚恩，本以死报。吾之不可负桓侯，犹桓侯之不负国也。”遂力战而死。晃因进军攻彝。彝固守经年，势孤力屈。贼日：“彝若降者，当待以优礼。”将士多劝彝伪降，更思后举。彝不从，辞气壮烈，志节不挠。城陷，为晃所害，年五十三。    

（节选自《晋书e列传第四十四》）

8．对下列句子中加点的词的解释，不正确的一项是


（    ）


A．于时王敦擅权，嫌忌士望    
望：声望


B．内外之任并非所堪
堪：忍受


C．会朝廷遣将军司马流先据慈湖
会：适逢 


D．以纾交至之祸

纾：解除

9．以下各组句子中，全都表明桓彝志节不挠的一组是

（    ）

    ①虽箪瓢，处之晏如②彝以疾去职③彝上疏深自捻挹④今社稷危逼，义无晏安

    ⑤寻王师败绩，彝闻而慷慨流涕⑥焉能忍垢蒙辱与丑逆通问

    A．①②⑥    
B．②③⑤    
C．①④⑤    
D．③④⑥

10．下列对原文有关内容的概括和分析，不正确的一项是

（    ）

    A．桓彝善于识才并且爱才。他在一次弃官离任的途中，与舆县县宰徐宁相识，桓彝认为徐宁的学识品行俱佳，便积极向好友虞亮推荐。

    B．桓彝因才干突出得到朝廷信任。他曾协助明帝讨伐王敦；明帝下诏要桓彝到宣城任职，桓彝到任后，施行仁政，得到百姓爱戴。

    C．桓彝积极征讨叛军。苏峻之乱时，桓彝兵少力弱，但他以国家利益为重，说服部下，亲自率军赶赴芜湖进行征讨，打败叛军。

    D．桓彝忠于朝廷。在各州郡多派人向叛贼表示投降，叛贼诱降桓彝，桓彝的部下也劝他假装投降时，桓彝不为所动，后被叛军杀害。

第Ⅱ卷

四、（23分）

11．把第工卷文言文阅读材料中画横线的句子翻译成现代汉语。（10分）

（1）宣城阻带山川，频经变乱，宜得望实居之，窃谓桓彝可充其选。（5分）

（2）其长史裨惠以郡兵寡弱，山人易扰，可案甲以须后举。（5分）

12．阅读下面这首唐诗，然后回答问题。（8分）

河湟[注]旧卒

张乔

少年随将讨河湟，头白时清返故乡。

十万汉军零落尽，独吹边曲向残阳。

    [注]河湟：指青海湟水流域和黄河西部，当时为异族所占。

（1）这首诗歌表达了作者什么样的思想感情？（3分）

（2）有人认为，诗中的“旧卒”是一个悠闲自得的返乡老兵的形象。你认为这个观点正确吗？为什么？（5分）

13．补写出下列名篇名句中的空缺部分。（两题任选一题作答；如果两题都答，则按第一小题计分）（5分）

（1）青泥何盘盘，                   。                   ，以手抚膺坐长叹。    

（李白《蜀道难》）

潦水尽而寒潭清，                   。

然力足以至焉，                   ，而在己为有悔；                   ，可以无悔矣，其孰能讥之乎？

（王安石《游褒禅山记》）

（2）女也不爽，                   。士也罔极，                   。（《诗经。氓》）

盘飧市远无兼味，                   。         （杜甫《客至》）

多情自古伤离别，                   ！今宵酒醒何处？                   。
（柳永《雨霖铃》）

五、（22分）

阅读下面的文字，完成14—17题。

胡同里的女人

徐城北

上世纪五六十年代的北京，西四北六条是一条干净整齐的胡同，居民彼此客客气气，多数人穿戴整齐，再一个特点是，整条胡同没有公共厕所，这在西四北的胡同中非常难得。东口甲七号是个四合院，黑大门，有时从中走出一位一米五的老者，长袍长衫。他就是当时著名的中国画家陈半丁。我认识他，他未必认识我。我与他最小的儿子是中学同学，我曾到他家大院子中央摆放的乒乓球桌子打过球，有一回抽球抽高兴了——“啪”地一下就打在半老的脸上！我吓坏了，不知怎么办好，只见陈半老摸了摸被抽疼的脸颊，低低说了声：“接着玩吧，以后有点准！”随即扭身走开。

他是北京中国画院的第一副院长，年纪比齐白石略小，从故乡进北京又比齐白石稍早。齐白石初进北京时，很得到他的帮助，于是齐白石让儿子拜师于陈，俩人关系不错。新中国成立初期，陈半老经常领衔画一些祝贺性的大画，他署名总是在最前头，常常画的是牡丹。

　　他也常在画累了时站在胡同望街景。他很熟悉北京的街景，包括其中的人。遇到买菜归来的邻居，彼此点点头，算是招呼。他大门口也有一景：经常是在星期六的晚上，小汽车在门口排起长队，他正在请客。半老好吃，也懂吃，还会挑拣晾干了的海参鲍鱼。不少送海货的都认识他，他成批地收进。朋友们到他家吃饭，最初他坚持自己请：我成批买进，便宜。朋友则要出份子，少数服从多数，僵局才算打破。

　　新中国成立后，他画过许多歌颂的画“进贡”，但用词较旧，编不出新词。我依旧去陈半丁家打球，但格外注意了，有时宁可多绕个弯，直接进入我那同学的住室，也避免被半老看见。1957年后，我父母下放劳动，事情被同学告诉给半老。一次，他又在门前望街景，我骑车经过，远远看见半老，我就减速慢行。及至接近半老时，我就下车推着走。半老第一次主动向我点头，并说：“你父母都下去了？”我点点头。半老又说：“如果有困难，告诉我那孩子。”我不敢回答，急忙走开，事后我问半老之子，他承认是他把我家的“变故”向父亲讲了。

　　“文革”开始，陈半丁怕得要死，他或许心想：我没做什么违法之事啊。半老内心的话还多，但再没人听他絮叨了。没两天，病情加重，他坐进重孙子坐的小竹车中，由老伴推到医院，在急诊室一报名字，医院不给治疗，结果很快去世。

　　当然，那年月无辜死去的人很多，陈半老只是其中之一。粉碎“四人帮”后，他得到郑重的平反，他和两房妻子也最终安定下来。而北六条胡同，也很快淡忘了他，子女们无力修缮四合院，最后只能卖给一位南方的大款。大款看中的只是地皮，住进来以后很快就大兴土木，把整个院子都重新“来”了一遍。

胡同整个换了面貌，东口紧邻着西四北大街，街上的商店密密麻麻，胡同里有老住户搬走，房子多卖给大街上的商贩，他们住进了胡同北，又把大量货物存贮在小院中，邻居们都向往过去的安静，说如今这里成为城乡结合部啦。偶尔老人又说起半老和胡同的过去，没有这样的画家啦！也再没有过去的北六条啦！过去，半老住在北六条，附近几条胡同的人都知道；如果是文化美术界的人，大约能有半个北京城都羡慕北六条。如今，有钱的艺术家都住进别墅，自己把自己给关起来了，他们根本不是咱胡同的人啦。各种楼房在城区冲天而起，您说楼房与胡同能“对接”在一起么？ 

14．文章多处记叙陈半丁的言行，从中可看出陈半丁是一个怎样的人？（6分）

15．解释下列两句话在文中的含意。（4分）

（1）半老内心的话还多，但再没人听他絮叨了。（2分）

（2）自己把自己给关起来了，他们根本不是咱胡同的人啦。（2分）

16．作者以怎样的态度对待陈半丁？体现出作者怎样的心理状态？（6分）

17．文章最后一段发出了“各种楼房在城区冲天而起，您说楼房与胡同能‘对接’在一起么”的疑问。综观全文，这样设问有什么时代意义？（6分）

六、（15分）

18．从以下12个词中选择最恰当的8个，分别填人答题卡相应的位置上。选词不得重复。（4分）


探讨  举行  格局  走过  见证  关心


坦率  开拓  开创  形式  举办  关注


    中日经济讨论会始于1984年，基本上每两年  ①    一次，分别在中国和日本交替召开，从第一次一  ②    “中国对外开放政策和中日经济合作”，到今天已经    ③    了26个年头，它不仅  ④    了中国的改革开放和经济发展，也见证了世界经济的   ⑤   变迁。第13次中日经济讨论会于9月3日在长春举行。在世界经济进入“后金融危机时代”的大背景下，“推动世界经济增长的引擎—一中日合作的机遇与课题”这一会议主 题引起了中日两国政府、媒体、企业界和学术界人士的极大    ⑥    。300多位中日两国嘉宾与会者       ⑦    地谈论了中日两国经济现状，并就如何在当前形势下    ⑧    新的中日经济合作领域提出各种设想和建议。 

19．阅读下面的文字，补写后面总括性的句子，每处补写部分不超过20个字。（5分）


    2010年6月12日开始，国家语委对我国居民使用普通话情况开展了调查。调查结果表明，民众中没有上过小学的有0．36％的人会使用普通话，上过小学的有4．69％的人会使用，上过初中的有56％的人会使用，上过高中的有75．76％的人会使用，上过大学的则100％会使用。普通话在城市已成为校园语言，城市教师普通话水平达到普通话二级标准的占90％。在农村地区普通话也已基本用作教学语言，农村教师达到普通话二级标准的占60％。


可见，当今我国普通话使用情况具有两个特点，一是    ①    ，二是  ②    。

20．仿照下面的示例，以“收藏”为话题，另写一个句子，要求内容贴切，形成排比，句式示例相同。（6分）



    我喜欢聆听，因为聆听像春雨给花朵带来美丽，像清风给小树带来风姿，像阳光给禾苗带来欢乐。

七、（60分）

21．阅读下面的材料，根据要求写一篇不少于800字的文章。（60分）


    一次，有一位学生问古希腊哲学家芝诺：“老师，您的知识比我们的知识要多许多倍，您对问题的回答又十分正确，可是您为什么对自己的解答总是有疑问呢？，，芝诺顺手在桌上画了一大一小两个圆圈，“大圆圈的面积是我的知识，小圆圈的面积是你们的知识，我的知识比你们的知识多，但是，这两个圆圈之外的部分就是你我无知的部分，大圆圈的周长比小圆圈的长，因此我接触到的无知的范围比你们多。这就是我时常怀疑自己的知识的原因。”


    要求选准角度，明确立意，自选文体，自拟标题；不要脱离材料内容及含意的范围作文，不要套作，不得抄袭。
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