皖南八校2011届高三第二次联考
语 文 试 题
考生注意：


1．本卷满分150分，考试时间150分钟。


2．答题前，请考生务必将答题纸左侧密封线内的项目填写清楚。请考生按规定用笔将所有试题的答案涂、写在答题纸上，在试题纸上作答无效。

第Ⅰ卷（阅读题共66分）

一、（9分）

阅读下面的文字，完成l～3题。


五四散文作家将“以自我为中心”看作是“个人笔调及性灵文学之命脉，亦整个现代文学与狭义的古典文学之大区别”，正是情感表现层面音乐美之主导地位的确立，带来了“以自我为中心”的创作主旨的充分实现。由于晚明小品中体现了极为可贵的以情感表现层面音乐美为中心，并因此而“独抒性灵”的语言努力，被周作人等五四白话散文作家看作是“中国新散文的源流”。五四白话散文语言正继承了晚明小品语言建构情感表现层面音乐美的历史成就，又在更贴近语言自然形态的白话形式中使其得以发展，并借鉴了西方文学语言的有关经验，终于实现了对语音层面音乐美的超越，确立了情感表现层面音乐美于语言组织中的主导地位。


在周作人对晚明小品经由清代散文而发展至五四白话散文的历史脉络的梳理中，俞平伯《西湖的六月十八夜》曾被置于极为重要的地位，几乎代表了五四白话散文的最高成就。该文语言不仅如晚明小品那样不再受到规则语音节奏的限制，且熟练使用的白话使其获得了超越文言模式的结撰音乐美感的自由度，创造出颇为丰富、深入的音乐美。


如果说，俞平伯散文显示着与晚明小品一脉相承的五四白话散文语言的发展；那么，鲁迅散文集《野草》则更多包含着外国文学的影响。尤值得注意的是鲁迅对象征主义的理解和借鉴。鲁迅曾翻译过俄国作家安特莱夫的数部作品，称“其著作多属象征”，并指出象征主义的特征在于“暗示之力，较明言者尤大”，为“神秘之文，意义每不昭明，唯凭读者之主观，引起或一印象，自为解释而已”，具有对象征主义的深入理解；且鲁迅在创作中有意识地借鉴了象征主义的格调。《野草》中很多作品的情感表现有一种重构现实的抽象、凝练，体现出“没有实践意义的现实”的“纯音”特质，显示着与象征主义音乐美建构的相通。如《雪》中这样描写“朔方的雪花”：“在晴天之下，旋风忽来，便蓬勃地奋飞，在日光中灿灿地生光，如包藏火焰的大雾，旋转而且升腾，弥漫太空，使太空旋转而且升腾地闪烁。”从这样的文字中读到的，与其说是雪花飘荡之状的重现，不如说是对一种更加抽象、普遍的强大生命力之流动、扩展、弥漫而不断壮大起来的奔腾乐音的感受。


面对这样的散文语言的历史发展，我们又如何能再以属于古代的抑扬顿挫、整齐回环的语音层面音乐美来对之加以“引导”呢?强调传统之不能割裂固然重要，强调不能陷入传统而迷失方向更为重要。文学语言组织应摆脱语音的束缚而获得一种自由，其所表现的情感的流动不同于理性逻辑的单纯清晰，而是一种充满想象性、弥漫性的情感河流的起伏、奔涌。建构丰富多彩的具有拨动读者心弦之深层力量的情感旋律，将是当代散文语言的发展方向。

（节选自徐艳《试论散文语言情感表现层面的音乐美》）

1．从原文看，下列对“情感表现层面音乐美”的理解，正确的一项是    （    ）（3分）


A．情感表现层面音乐美是个人笔调及性灵文学的命脉，也是整个现代文学与狭义的古典文学的区别。


B．情感表现层面音乐美是对一种抽象、普遍的强大生命力流动、扩展、弥漫而不断壮大起来的奔腾乐音的感受。


C．情感表现层面音乐美表现为抑扬顿挫、整齐回环的情感旋律，具有拨动读者心弦的深层情感力量。  


D．情感表现层面音乐美是文学语言摆脱语音的束缚而获得的一种自由，其实质表现为不同于理性逻辑的情感的流动。

2．下列各项关于“情感表现层面音乐美”主导地位确立的表述，不正确的一项是（    ）（3分）


A．晚明小品体现了极为可贵的以情感表现层面音乐美为中心的语言建构并经过“独抒性灵”的语言努力。


B．五四白话散文借鉴西方文学语言的经验，在白话语言形式中发展了情感表现层面音乐美。


C．《西湖的六月十八夜》不受规则语音节奏的限制，获得了超越文言模式结撰音乐美感的自由度，具有丰富、深入的音乐美。


D．《野草》中很多作品的情感表现具有重构现实的抽象、凝练，显示着与象征主义音乐美建构的相通。

3．下列对原文中作者观点的概括，正确的一项是    （    ）（3分）


A．“以自我为中心”的创作主旨的充分实现带来了情感表现层面音乐美在散文中的主导地位。


B．情感表现层面音乐美要求文学语言追求充满想象性、弥漫性的情感的起伏、奔涌，是对语音层面音乐美的超越。


C．鲁迅对象征主义的理解与借鉴，使其作品获得了情感表现层面音乐美，并焕发出强大的艺术生命力。


D．在散文语言的历史发展中既要强调不能割裂传统，也要强调不能陷入传统而迷失方向。

二、（32分）

阅读下面的文言文，完成4～7题。


张行成，字德立，定州义丰人。少师事刘炫，炫谓门人曰：“行成体局方正，廊庙才也。”隋大业末，察孝廉，为谒者台散从员外郎。高祖谓吏部侍都张锐曰：“今选吏岂无才用特达者?朕将用之。”锐言行成，调富平主簿，有能名。召补殿中侍御史，纠劾严正。太宗以为能，谓房玄龄曰：“古今用人未尝不因介绍，若行成者，朕自举之。”尝侍宴，帝语山东及关中人，意有同异。行成曰：“天子四海为家，不容以东西为限，是示人以隘矣。”帝称善。自是有大政事，令与议焉。累迁给事中。帝尝谓群臣：“朕为人主，兼行将相事，岂不是夺公等名?舜、禹、汤、武得稷、蒐、伊、吕而四海安，汉高祖有萧、曹、韩、彭而天下宁，兹事朕皆兼之。”行成退，上疏曰：“有隋失道，天下沸腾，陛下拨乱反正，拯人涂炭，何周、汉君臣所能比数。虽然，盛德含光，规模宏远。左右文武诚无将相材，奚用大庭广众与之量校，损万乘之尊，与臣下争功哉?”帝嘉纳之。转刑部侍郎、太子少詹事。


太子驻定州监国，谓曰：“吾乃送公衣锦过乡邪!”令有司祠其先墓。行成荐里人魏唐卿、崔宝权、马龙驹、张君劼，皆以学行闻。太子召见，以其老不可任以事，厚赐遣之。太子使行成诣行在，帝见悦甚，赐劳尤渥。还为河南巡察大使，称旨，检校尚书左丞。是岁，帝幸灵州，诏皇太子从。行成谏曰：“皇太子宜留监国，对百僚日决庶务，既为京师重，且示四方盛德。”帝以为忠。迁侍中，兼刑部尚书。


高宗即位，封北平县公，监修国史。时晋州地震不息，帝问之，对曰：“天，阳也，君象；地，阴也，臣象。君宜动，臣宜静。今静者顾动，恐女谒用事，人臣阴谋。又诸王、公主参承起居，或伺间隙，宜明设防闲。且晋，陛下本封，应不虚发，伏愿深思以杜未萌。”帝然之，诏五品以上极言得失。俄拜尚书左仆射、太子少傅。永徽四年，自三月不雨至五月，行成惧，以老乞身，制答曰：“古者策免，乖罪己之义。此在朕寡德，非宰相咎。”乃赐黄金器，敕勿复辞。行成固请，帝曰：“公，朕之旧，奈何舍朕去邪?”泫然流涕。行成惶恐，不得已复视事。未几，卒于尚书省舍。年六十七。诏九品以上就第哭。比殓，三遣使赐内衣服，尚宫宿其家护视。赠开府仪同三司、并州都督，祭以少牢，谥曰“定”。

（选自《新唐书》，有删节）

4．对下列句子中加点词的解释，不正确的一项是

（    ）


A．召补殿中侍御史，纠劾严正    
纠：纠正


B．古今用人未尝不因介绍    
因：通过


C．有隋失道，天下沸腾    
沸腾：纷乱


D．古者策免，乖罪己之义    
乖：违背

5．以下六句话．分别编为四组，全都表明张行成深受皇上推崇礼遇的一组是（    ）（3分）


①今选吏岂无才用特达者?朕将用之    
②若行成者，朕自举之


③令有司祠其先墓    
④帝见悦甚，赐劳尤渥


⑤赐黄金器，敕勿复辞    
⑥诏九品以上就第哭


A．①③⑤    
B．①④⑥    
C．②④⑤    
D．②③⑥

6．下列对原文内容的分析和概括，不正确的一项是    （    ）（3分）


A．张行成年轻时师从刘炫，深得刘炫赏识，刘炫认为他是辅佐朝廷的良才。入唐后经张锐推荐，调任富平主簿。


B．唐太宗因自已兼行将相事务，抢夺了大臣的名分，意欲还政给大臣。张行成上疏认为皇上美德光耀后世，见识宏远，实不必与臣下争功。


C．高宗时晋州地震不断，张行成认为这是上天示警，表达了对后宫干预朝政、人臣谋逆的忧虑，提醒皇上应明确设防加以阻止。


D．张行成为官正直，多次直言进谏，太宗驾幸灵州，下诏让皇太子随行，张行成认为皇太子应留守京都，处理政务，得到了皇上的应允。

7．把原文中画横线的句子翻译成现代汉语。（10分）

（1）尝侍宴，帝语山东及关中人，意有同异。（4分）

（2）自是有大政事．令与议焉。（3分）

（3）公，朕之旧，奈何舍朕去邪?（3分）

阅读下面这首宋词，完成8～9题。（8分）

霜天晓角·蛾眉亭

（南宋）韩元吉

倚天绝壁，直下江千尺。天际两蛾凝黛，愁与恨，几时极?

怒潮风正急，酒醒闻塞笛。试问谪仙何处?青山外，远烟碧。


[注]蛾眉亭：在安徽当涂县境，傍牛渚山而立，因前有东梁山、西梁山夹江对峙如蛾眉而得名。

8．上阕写景运用了多种修辞手法，请举出两种并作简要赏析。（4分）

9．请结合全词，简要分析“试问谪仙何处？”蕴含了作者内心怎样复杂的情感。（4分）

10．补写出下列名篇名句中的空缺部分。（任意选做五小题）（5分）

（1）予独爱莲之出淤泥而不染，                    。    （周敦颐《爱莲说》）

（2）元嘉草草，封狼居胥，                  。（辛弃疾《永遇乐·京口北固亭怀古》）

（3）                    ，术业有专攻，如是而已。    （韩愈《师说》）

（4）艰难苦恨繁霜鬓，                    。    （杜甫《登高》）

（5）浊酒一杯家万里，                    。（范仲淹《渔家傲》）

（6）                    ，桃李罗堂前。（陶渊明《归园田居》）

（7）谈笑间，                    。（苏轼《念奴娇·赤壁怀古》）

（8）良将劲弩守要害之处，                    。（贾谊《过秦论》）

三、（25分）

阅读下面的文字，完成11～14题。

消失的河流

沈  念


“消失”是一个让心灵敏感的人更加敏感的词语。


世界上每一秒钟的“嘀嗒”声里都有事物消失或诞生着。每天我们身边有多少事物悄然地消失着，就有多少记忆蒙上尘土。可能有的是一瞬间消失的，而有的是在眼皮底下一点点消失的。    


对于那些消失的事物我们只会留恋。躲在温暖的房间里空空地回忆。几个人聚在一个用记忆搭建的平台上叹息。哎，要是它（消失的事物）还在，多好! 


一声笨重的叹息只会加剧一个人心态的衰老。时光的飞速、人事变化的剧烈、知与不可知的遭历都会像一道道皱纹刻满一棵树光滑的身体。于是，那一个树瘤，应该是王五的死的见证；另一圈疤痕是张三家被杀掉的牛撞留的伤口……数也数不清的痕与迹，就隐藏着众多纷纭的故事。在我们生命的河流里像泥沙一样沉淀，被一层又一层土遮盖。


更多的消失，连熟知的我们也无从知，消失就是消失，没有喇叭高声的通知，没有纸上肆意的宣传。你在某天遇上了，就勾起你的想念，在心里怪怪地存放好一段日子。比如我离开的出生地，比如一个曾经交道很深的人，以及某地的整体变化，总是悄悄地改变着，就是说不太清楚，心中的疙瘩是有的。就像家乡那条曾经清澈的河流，傍着偏僻的小镇日日夜夜地游走，穿过我十四岁之前的一切生活。我也像河流一样匆匆地穿过存储着我声语与脚印的小镇。许多小镇底下掩埋的事与物被少年时的我忽略，像忽略河流曾带来的快乐。在我写下的大部分文字中，对小镇的描述微乎其微，我和小镇都互相把对方省略了。


重新勾起我对河流的惦记，缘于去年腊月故地重游，去看望旧日的老师和同学。单一的交通扼杀了小镇的发展空间，但无法阻挠时代的进程。两三层的楼房交叉拔地而起，拥挤的农贸市场是气味的发酵罐，伸展的篷帐把街道压缩成巷子，翻新的路面与破败的路基都无法激起我低落的怀旧情绪。我的记忆在零乱的事物与嘈杂的声响里消失为负数。


几个同学绕着小镇兜圈，想找又没找到什么。后来上了加固加高了几次的大堤，空旷与萧索一齐涌来。眼皮子下的河流，它的影子一闪而过，然后呈现出来的是河洲。在河水退去的大片河洲之上，我们像回到少年时代一样地狂奔，追逐，像一片片叶子追逐风的方向。河洲上的人稀少，我们的纵情可以毫不掩饰。这是城市里的人永远也体会不到的快乐。稍远处的一片叶已落尽的杉树林，我们曾在那里逮过两只野兔，见识过好几种又忘记名字的昆虫，都过去十几年了。我们还骑上现代牧羊人的瘦马，心情忐忑地迎风颠簸。仿佛只在此时，我们才寻到“回去了”的感觉。


风是一阵隔一阵地吹来的，陡然间增添人心底的凄凉感。树林里除了牧羊人临时住的小木房子，坑坑洼洼的路与草，被一群等待着养肥变卖的羊踩过来啃过去。一小块浅水洼地被邻县的养鸭人霸占了，几百上千只鸭子交错地在污水里聚餐，像一个聒噪的生产车间，打破了河洲上的寂静。


听一直生活在镇上的同学讲，河床越来越高，每年夏季汛情到来前，河堤也筑得越来越高。县政府正在考虑将河流改道，拉直拓宽另一条河道，以扩大水上运输。而这片河洲有人提议搞成一个娱乐场所。越来越窄的河流像个即将被抛弃的孩子可怜兮兮地紧紧靠着小镇，却把大片的河洲留给了对岸属于邻县的农民们开发、养殖。钱都让别人赚跑了。


我淡淡一笑。事物的发展变化是人所不能一一预见的。眼前这条河流，给小镇带来的喧哗与骚动，终将消失在后代的笔记本和视野里。那些出生、成长、逝世在小镇上的人们，在河流的视线里也一天天消失，我心里紧张的是，再过些年月，是否连现在这条窄窄的河也会见不到了呢？


有河流的地方是幸福的。我庆幸自己在河流生命力旺盛的日子里与它相依为伴，我也是幸福过的人。可将来，我想看见这条河流发生怎样的变化。它是继续地干枯，或者是被开发利用成另外的消费场所，把城市流行过的娱乐方式统统地堆积在一条河流的上面?


我又一次把自己陷入思想的泥淖里，低咕着“消失的河流”，等待梦幻的到来，期冀梦幻将现实同化。

11．为什么说一消失，是一个让心灵敏感的人更加敏感的词语”?这句话在文中有什么作用?（5分）

12．在回乡行程中，作者的情感发生了怎样的变化？请分条简要概括。（6分）

13．理解画线的句子在文中的含义。（6分）

（1）那一个树瘤，应该是王五的死的见证；另一圈疤痕是张三家被杀掉的牛撞留的伤口（3分）

（2）眼前这条河流，给小镇带来的喧哗与骚动，终将消失在后代的笔记本和视野里（3分）

l4．文章结尾说“等待梦幻的到来，期冀梦幻将现实同化”，结合全文，探究“现实”与“梦幻”的多重涵义。（8分）

第Ⅱ卷（表达题共84分）

注意事项：


1．所有题目的答案均写在答题纸上。


2．本卷共7小题，共84分。

四、（24分）

15．下列各句中，没有错别字的一句是    （    ）（3分）


A．北京大学哲学系教授陈少峰认为关于曹操墓真伪的争议方式已经超出了考古鉴定和历史学者解释的学术范围，演变成争议各方相互猜忌、缺乏游戏规则的纷争。


B．安徽省第12届运动会开幕式以淮南“五彩”为线索，体现蓝的蕴育、黑的蜇伏、红的勃发、白的融合和绿色的希望与未来，将安徽、淮南、体育、文化四种元素融入到节目当中。


C．2010年9月29日晚，倍受关注的“巴比慈善晚宴”在北京市昌平区拉斐特城堡庄园如期举行。翌日，盖茨和巴菲特二人介绍了晚宴的情况，称“此次交流圆满成功”。


D．国企涉足房地产企业的状况十分复杂，而资产、权益、人员这些细节问题盘根错结，要想在短短两周的时间平衡各方利益，拿出一个可操作性的方案，难度极大。

16．下列各句中，加点的成语使用恰当的一句是    （    ）（3分）


A．这次国际金融危机再一次证明了马克思主义经济理论是牢不可破的真理，同时也宣告了近一个时期以来在西方资本主义国家占统治地位的新自由主义理论的彻底破产。


B．《江淮晨报》改版后与民生相关的新闻资讯明显增多，人文精神溢满纸面，服务意识力透纸背。例如今年酷暑盛夏，“今日焦点”把视角对准民间百姓，反映民间疾苦，帮助群众排忧解难。


C．美联储主席伯南克表示，如果美联储不采取行动，美国失业率可能会蒸蒸日上，而通胀率则有可能进一步下降。


D．广州亚运会吉祥物构思新颖，给人以耳目一新之感，它体现了时代感和艺术性的完美融合，其人性化和亲和力将得到不同文化背景下的人们的普遍认同。

17．下列各句中，没有语病的一项是    （    ）（3分）


A．长期以米，由于基层医疗机构形成的“以药补医”局面，直接导致了医疗机构的公益性弱化，不合理用药现象泛滥，加大了群众的就医负担，损害了人民群众的身体健康。


B．当真正了解了媒体舆论监督的价值和作用，权力部门更应当善待媒体，善用媒体，信任媒体，这样才能使媒体更好地发挥引导社会热点、通达社情民意、搞好舆论监督的作用。


C．10月1日，嫦娥二号卫星从无数人目光聚焦的西昌卫星发射中心出发，直奔月球，中国人上千年的奔月梦想由此更加接近。


D．省通讯管理局人士介绍，在推进电话用户实名登记的过程中．将实行以依法推进和鼓励引导相结合为原则，分两个阶段推进，确保此项工作科学有序展开。

18．以下是某高校应届毕业生张欣同学写给某公司的求职信．从语言使用得体性的要求看，存在5处不当，请按要求修改。（5分）

尊敬的领导：

您好!


您能在百忙中拜读我的求职信，我感到很荣幸。谢谢!


我是一名即将毕业的计算机系本科生，酷爱IT行业，曾获天津市大学生计算机“华苑杯”创新成果大赛一等奖，偶然在有关材料上看到关于你们公司的情况介绍，十分羡慕公司的优良环境和优厚待遇，钦佩公司在经营、管理上的超前意识，十分愿意为公司贡献我的学识和能力。您可不能拒绝我哟!


此致

敬礼!

××大学  张欣

2010年12月18日


修改：


应删的两处是：


①                     ；②                     

应修改的三处是：


①                     ；改为：                     

②                     ；改为：                     

③                     ；改为：                     
9．根据下面一段文字，概括新西兰防震措施的主要内容。（不超过60个字）（6分）


2010年9月4日，新西兰南岛发生里氏7．1级地震，造成2人受伤，此次地震零死亡主要得益于新西兰完备的防灾抗震措施。


新西兰民居多为轻型木结构建筑，在地震中受损较小。这是因为木框架房屋柔性好、耐冲击，不像纯砖结构那样硬对硬、易垮塌。新西兰科研人员早在20世纪60年代末70年代初就已将特制的橡胶垫用于基础隔震。目前，新西兰一些重要的建筑物及桥梁上均采用了结构隔震减震装置。政府在房屋建筑方面加强立法，严把质量关，建筑物出现问题严格追究建筑商、设计师、政府审查人员的责任。多年来，新西兰国家民防部都会印制防御各种灾害的宣传品，所有公民人手一套。经过长期的宣传普及，该国普通民众大都清楚如何应对地震，在地震时不慌乱。


答：

10．补写下面短诗的后半段，要求诗意完整，并表达一定的哲理。（4分）

春叶轻慢地对大地说：

“我比你高，你休想追到我。”

而时过境迁，秋日来临，

大地却                 

五、作文（60分）

11．阅读下面材料，根据要求作文。（60分）。


魏文王问名医扁鹊说：“你们家兄弟三人，都精于医术，到底哪一位最好呢?”扁鹊答：“长兄治病，是治病于病情发作之前。由于一般人不知道他事先能铲除病因，所以他的名气无法传出去；中兄治病。是治病于病情初起时。一般人以为他只能治轻微的小病，所以他的名气只及本乡里。而我是治病于病情严重之时。一般人都看到我在经脉上穿针管放血、在皮肤上敷药等大手术，所以以为我的医术高明，名气因此响遍全国。”


这段材料蕴含的道理，引发了你怎样的思考或联想?请根据你的思考或联想写一篇文章，不少于800字。


【注意】①立意自定，题目自拟；除诗歌外，文体不限。


②不得套作，不得抄袭。


③书写规范，正确使用标点符号。

参考答案

一、（9分）

1．D 。A陈述的是“以自我为中心”;B陈述的只是《雪》给人的感受;C 陈述的是” 语音层面音乐美”

2．B。文中强调“并借鉴了西方文学语言的有关经验”

3．B。A以偏概全；C“并焕发出强大的艺术生命力”文中无根据； D 项，文中认为“ 强调不能陷入传统而迷失方向更为重要”。

二、（32分）

4．A 。纠：检举 5．C 。 ①并非指张行成；③ 为太子的行为。

6．B。“ 意欲还政给大臣 ”错，唐太宗实际上有自骄心理。

7．（10分）

（1）（4分）（张行成）曾经侍奉皇上宴饮，皇上谈到崤山以东和关中人，语意间（对二者）有不同（的看法）。

（2）（3分）从此遇有重大政事，让张行成参与讨论。

（3）（3分）您是我的旧臣，怎么能舍弃我离开呢？

8．（4分）


夸张：“倚天绝壁，直下江千尺”，运用夸张的手法，表现出牛渚山峭壁如削，倚天而立，直插江中的雄奇壮美的景象。


比喻：“天际两蛾” 将江天之外两座夹江而立的远山比作女子蛾眉，突出青山的秀美。


拟人：“天际两蛾凝黛，愁与恨，几时极”，运用拟人手法，写青山似女子蛾眉不展，凝愁带恨，寄寓作者内心的愁苦。（答“移情于景”并作分析亦可）

9．（4分）


①山水触发的对于江山沦陷的愁恨；


②心系边关，收复失地的渴盼；


③欲摆脱苦闷而不得的无奈。（须联系词句具体分析）

10．（5分）

（1）濯清涟而不妖

（2）赢得仓皇北顾

（3）闻道有先后

（4）潦倒新停浊酒杯

（5）燕然未勒归无计

（6）榆柳荫后檐

（7）樯橹灰飞烟灭

（8）信臣精卒陈利兵而谁何

三、（25分）

11．（5分）


①世界上每一秒钟都有事物消失；②消失的事物人们只能留恋，无法再拥有；③对消失事物的感伤会加剧人们心态的衰老。


作用：引起下文对“消失”的感慨及对故乡河流的感怀，奠定全文怀旧、感伤的基调。

12．（6分）


①小镇的零乱与嘈杂使“我”充满失落；②在河洲上寻回少年时的快乐；③河流的现状增添心底的凄凉；④对河流可能消失的紧张与忧虑。

13．（6分）

（1）（3分）消失的人、事在人们心中留下的难以忘怀的伤感的记忆（如答成“时光的飞速、人事变化的剧烈、知与不可知的遭历在人们心中留下的深刻记忆”也对。）

（2）（3分）后代的人们将不再见到、不再记起河流曾给小镇带来的利益上的纷争

14．（8分）


“现实”的内涵：①故乡的河流越来越窄，失去了旺盛的生命力；②在现代社会进程中人们更多关注的是经济发展，缺乏保护自然的意识，导致自然环境恶化。


“梦幻”的内涵：①故乡的河流恢复往日的生机；②经济发展与保护环境并重，实现人与自然的和谐优化。

第Ⅱ卷 （表达题共84分）

四、（24分）

15．（3分） A（B“蜇伏”应为“蛰伏”C“倍受”应为“备受”D“盘根错结”应为“盘根错节”）

16．（3分） D（ A牢不可破：坚固的不可摧毁，多用于友谊、战线等，这里应用“颠簸不破”。B力透纸背：笔锋简直要透到纸张背面。形容写字、画画笔力遒劲。C，“蒸蒸日上”，形容事业一天天向上发展，此处不合语境。）

17．（3分） C（A主语残缺B语序不当D句式杂糅）

18．（5分）

应删的两处是：① 偶然；②和优厚待遇

应修改的三处是：

拜读；改为：翻阅、阅读

你们公司；改为：贵公司

③ 您可不能拒绝我哟；改为：期盼佳音、希望能给我一个机会、希望能成为贵公司一员等

19．（6分）


民居采用轻型木结构，重要建筑有隔震；加强立法，严把房屋建筑质量关；注重防灾教育，普及防震知识。

20．（4分）


温柔地回答她道：


“来吧，亲爱的，我依然敞开着怀抱，


等你的到来。”

五、（60分）

21．（60分）

立意提示：①偏见源于无知；

②亡羊补牢不如防微杜渐；

③事物的表象与本质；
附：文言文阅读译文


张行成，字德立，是定州义丰县人。年轻时师从刘炫，刘炫对门人说：“张行成体态器度方正，是辅佐朝廷的良才。”隋朝大业末年，察举孝廉，担任谒者台散从员外郎。高祖对吏部侍郎张锐说：“现在铨选的官吏中难道没有才能特别突出的吗？我要任用他们。”张锐推荐张行成，调任富平主簿，以才能出众而有名。后召入朝中补授殿中侍御史，行使检举揭发弹劾监察等职责时严肃公正。太宗认为他很有才干，对房玄龄说：“古今用人没有不通过别人推荐的，像张行成这人，是我亲自举用。”有一次陪侍皇上宴会，皇上谈到崤山以东和关中人，语意有所偏向。张行成说：“天子以四海为家，不能以东西作为界限，这样是向人显示自己心胸狭隘了。”皇上称好。从此遇有重大政事，让张行成参与讨论。多次迁任到给事中。皇上曾对群臣说：“我做人主，兼行将相事务，岂不是剥夺了你们大家的名分，舜帝、夏禹、商汤、周武得到后稷、蒐、尹伊、吕尚后四海平安，汉高祖有了萧何、曹参、韩信、彭越后天下安宁，这些事我一身兼任。”张行成退下后，上疏说：“隋朝丧失正道，天下大乱，陛下拨乱反正，拯救百姓于水火之中，哪里是周代、汉代君臣能够相比的。虽然这样，仍是美德谦慎内敛，规制宏大见识深远。左右文武官员确实没有将相之才，何须在大庭广众之中与他们相较，损害皇上的尊严，跟臣下争功呢？”皇上赞许并接受了他的意见。后又转任刑部侍郎、太子少詹事。


太子驻守定州监国，对他说：“我这就是送您衣锦还乡啊！”命有关部门祭祀张行成先祖之墓。张行成所推荐的同乡人魏唐卿、崔宝权、马龙驹、张君劼，都以学识品行卓著而闻名。太子召见，因他们年岁已老，不能任用事务，厚加赏赐后送回。太子派遣张行成到皇上出行处（见皇上），皇上见了他非常高兴，慰劳赏赐尤为丰厚。返回后担任河南巡察大使，办事符合皇帝心意，任检校尚书左丞。这一年，皇上巡幸灵州，下诏让皇太子随行。张行成劝谏说：“皇太子应该留下监国，每天面对百官处理各种政务，一方面重守京城，一方面向天下显示皇上的盛德。”皇上认为他的话是忠言。迁任侍中，兼任刑部尚书。


高宗即位，封张行成为北平县公，监修国史。当时晋州不停地地震，皇上向他询问原因，张行成回答说：“天属阳，是君主的象征；地属阴，是臣下的象征。君主应动，臣子应静。现在该静的反而在动，恐怕是有女子干预政事，人臣秘密计谋。再者诸王、公主参预承问起居，或许有人会窥伺时机，应该明确设防加以禁阻。况且晋州，是陛下原来的封地，应不会无缘无故地地震，我希望陛下深思以防微杜渐。”皇上对他的话深表赞同，下诏五品以上官员深入谈论朝政得失。不久拜授张行成为尚书左仆射、太子少傅。


永徽四年，从三月到五月不下雨，张行成心中畏惧，称年老乞求退休，皇上下制答覆说：“过去罢免宰相的做法，违背了皇上应检讨自己的原则。这是我缺少德行，并不是宰相的罪过。”于是赐予他黄金器物，敕令不要再辞官。张行成坚决请求辞去宰相，皇上说：“您是我的旧臣，怎么能舍弃我离开呢？”说着悲伤地流下眼泪。张行成惶恐不安，不得已又处理政事。没过多久，在尚书省官舍逝世，终年六十七岁。皇帝下诏九品以上官员前往府第哭丧祭吊。到入殓时，三次派遣人赐给内衣，尚宫住在他家监护。追赠开府仪同三司、并州都督，用少牢之礼祭祀，赠与谥号为“定”。
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