独家发布：       

 2011届北京市海淀区高三年级第一学期期末语文试卷分析
       诗歌鉴赏部分
        邢举相语文教学研究室     邢举相
引语：

对于任何一个板块的学习，第一步要做的还是远望近观，进行背景分析。中国是一个诗歌大国，但是，小至婴幼儿大至高校中文专业的学生，对诗歌的鉴赏却抓不住要领，乏善可陈。
表面上，诗歌鉴赏题只有区区的十分左右，但是，如果我们加上后面的作品阅读和两个小作文，你就可以看出它的重要性了。有些同志会问，那是不同的体系，不能够混为一谈。文学作品四分法是怎么说的？不错，是小说、诗歌、戏剧、散文。既然同为文学作品，就有共同的规律可循；至于两个小作文，也只能是在诗歌鉴赏的范畴之内了。学会了诗歌鉴赏，也就抓住了阅读鉴赏的主线。
我们解决任何一个板块乃至于一个学科的内容，要解决的无非是“学什么”（远望近观，背景了解）、“怎么学”(通过想象抓住本质规律，也就是总结出学习方法进行理性研究)、“怎么用”的问题。
学什么：
实际上，任何一本参考书上都明确地告知了“诗歌鉴赏”的鉴赏内容，那就是形象、语言、表达技巧。也许有人已经明确了内容范围，但是却没有办法把它们有机地联系起来。
它们之间是什么关系呢？
诗歌是文学作品，是诗人写的，目的无非就是表情达意；那么，是人妖表情达意，运用的唯一工具是什么呢?当然是语言。语言运用时，无非是两种方式，一是直白，也就是行话里的“直抒胸臆”（或叫“直接抒情”），一种就是委婉（委婉也正是我们诗歌的语言传统）。诗人在运用委婉的语言来表情达意，就非得借助塑造形象来完成，塑造形象就一定会借助一定的技巧。以上阐述，厘清了形象、语言、表达技巧、思想情感之间的关系。“语文四维网络学习法” 的理论基础就是：世界上的一切事物都处在普遍联系之中,其中没有任何一个事物是孤立的,整个世界是普遍联系的有机统一体。
世界上的任何事物都是本质和现象的对立统一，任何现象都是本质的现象，任何本质都是现象的本质，透过现象把握其本质是科学的基本任务。世界上的万事万物都有一个发生、发展、变化、结束的过程。你抓住了本质，就掌握了规律；探得了规律，就能够指导学习实践，就能够转化成能力，就能够取得高分。
怎么学：
高考所考的诗歌鉴赏的题型，也无非是形象、语言、表达技巧、思想情感四方面的。为我们已经明确了诗歌鉴赏板块的内容，就应该运用顺延性思维和包容性思维进行更深一步的探索。
顺延性思维：研究事物由发生、发展到结束的过程，揭示问题的深度。
包容性思维：任何问题全方位思考，避免思维要素的丧失，解决思维的广度问题。
一般情况下，我们解决一个问题时都会按照一定的思路顺着想，考虑应该分几个步骤，这就是顺延性思维。这时这个问题还没解决完，要运用包容性思维再想一想有没有什么是我们容易忽略的地方，做到既不累赘又不缺失，同时也要对这些常见的容易忽略的地方进行积累，使整个做题过程变得缜密。比如说，我们在解一道题的时候，由“因为”得到“所以”，一步一步的推导过程是顺延性思维，最后要看看是否完整，比如说数学中的0和±1，检验一下是否符合结果。又如，“黄河是中华民族的母亲河”用顺延性思维想到了“孕”“育”“生”“养”，用包容性思维想到了“替”。
诗歌鉴赏的体系明确了，但是还没有解决怎么学的问题。该体系的研究、学习方法是“意象串联法”。
诗歌里的形象，狭义范围讲就是所谓的“意象”。主观的情感的抒发要借助客观的意象，诗歌的意象无非就是人、景、物、史，意象不同，语言风格、表达技巧也就不同，这是谁都明白的道理。所以，我们称之为“意象串联法”不是没有根据的。
也就是说，在分析具体的诗歌的时候，先定性——看看这首诗的意象是什么，接下来定量——看看需要运用版块内容中和的哪些因素。整体上，就是顺延性思维和包容性思维的运用过程。
怎么用：
点面结合，三步到位。解决了“是什么”、“为什么”、“怎么样”就可以了。
12．读下面这首诗，完成①—③题。（17分）

梅花引   

荆溪阻雪

                                                （南宋）蒋捷

     白鸥问我泊孤舟，是身留，是心留？心若留时，何事锁眉头？风拍小帘灯晕舞，对闲影，冷清清，忆旧游。   旧游旧游今在否？花外楼，柳下舟。梦也梦也，梦不到，寒水空流。漠漠黄云，湿透木棉裘。都道无人愁似我，今夜雪，有梅花，似我愁。

①下列对这首词的理解和分析不正确的一项是（    ）（3分）  

A．这首词以“白鸥问我泊孤舟”起笔，运用拟人的修辞手法，引出孤舟受阻的题意。

B．“心若留时，何事锁眉头？”以问句形式，直接回答了“是身留，是心留”的问题。        

C．“花外楼，柳下舟”回忆和故友同游的情景，与眼前冷清凄寒的景象形成鲜明对比。

D．词中“旧游”“梦也”等词语的重叠使用，使作品表达的情感回环跌宕，读来韵味十足。

【解析】正确答案选B。“心若留时，何事锁眉头？”以问句形式，直接回答了“是身留，是心留”的问题，此说法错误。“心若留时，何事锁眉头？”的原因就是上阕结尾的一句：忆旧游！
②请结合词句简要分析词中“我”的形象。（4分）

【解析】
这首词的主题《游终南山》就明确地告诉了我们是因雪阻而滞留荆溪，眼前之景触发了他惜别怀远的情愫。写景是为了更好地服务于人的情感的抒发的。那么，主要的目的不是写景，而是通过写景来写人的。主要一想一定要明确是人。那么，运用意象串联法，我们就能够明确，写人的技巧无非是直接写、间接写罢了。直接写，要通过人的语言、动作、心理、肖像（神态）、细节来写，简洁些就只能够烘托了——用环境来烘托，或者是其他人来烘托。

主人公的形象：愁苦、孤寂。

怎么写出来的：

1、 直接写了神态、心理、动作；

2、 间接用了景物烘托，主要将景物拟人化了。是从侧面烘托
的。那么，运用“点面结合、三步到位”的原则组织答案即可。
答案示例：
本词刻画了一位因雪阻而滞留他乡的愁苦、孤寂的游子形象。

词中，词人紧锁眉头（神态），“都道无人愁似我，今夜雪，有梅花，似我愁”的心灵独白（心理）写出了无限愁绪，无以排遣，想象梅花和雪也该和“我”一样满腹惆怅吧。同时写出了雪中的凄凉之景，侧面烘托出了词人的这一形象，表现了词人惜别怀远之情。
③结尾“今夜雪，有梅花，似我愁”是怎样表达词人的愁情的？
请加以解说。古诗词中写愁情的名句还有很多，如李煜的“问君能有几多愁，恰似一江春水向东流”。请从你熟悉的古诗词中另外举例，赏析其表达效果。（10分）

北京高考试题中的阅读延伸题，从去年（2009年）开始出现以来，迅速引起了考生、家长和相关教育研究专家的关注。于是，各种指导、培训神速跟上，但是，热闹是热闹的，根本解决不了问题。 
实际上，从根本上来说，“阅读延伸题”，已经说得明明白白，是有关于阅读的，大方向明确了就知道该怎么做了。万变不离其宗，诸君只要稍加留神就会发觉，题型只是些关乎形象、语言、表达技巧、思想情感类的(跟在“诗歌鉴赏”还是“文言文阅读”、“现代文阅读”意义不大)，一句话就可以概括：考的就是诗歌鉴赏的内容。只要厘清了诗歌鉴赏的体系内容。按照学什么、怎么学、怎么用的思维逻辑来处理即可。

评分的时候，一共是四个点：是什么2分，为什么（点面结合部分）4分，怎么样2分，全文语言分2分，总分十分。也就是说，你有各个点就绝对给分（多与少的问题），没有点的话就绝对不会给分。我们好多考生一上来就进入了第二个环节，进行详细的点面结合的分析环节而没有顾及到“是什么”的环节，分析完毕就搁笔，根本不考虑“怎么样”的环节，那么也就明白了为什么辛辛苦苦、洋洋洒洒二百字最高的分数也不会突破6分了。

审读题干，问的很清楚：

结尾“今夜雪，有梅花，似我愁”是怎样表达词人的愁情的？
请加以解说。

古诗词中写愁情的名句还有很多，如李煜的“问君能有几多愁，
恰似一江春水向东流”。请从你熟悉的古诗词中另外举例，赏析其表达效果。
【思路剖析】
第一问：写出表现手法（映衬、拟人），并能结合词句恰当分析。（3分）
第二问：举例准确（1分），能进行赏析（3分），语言表达通顺（3分）。

PAGE  
1

