北京东城区示范校

2010—2011学年度高三综合练习（一）

语 文 试 题
学校:              班级           姓名           成绩
第一部分（共27分）
一、本大题共5小题，每小题3分，共15分。

1．下列词语中，字形和加点的字的读音全都正确的一项是

（    ）


A．破天荒    融汇贯通     札（zhā）记       敷衍塞（sè）责


B．文绉绉    仓皇失措     偌（ruò）大       呱呱（gū）坠地


C．影牒机    轻歌曼舞     拙劣（liè）       汗流浃（jiá）背


D．挖墙脚    严惩不怠     悄（qiǎo）然    吹毛求疵（cì）

2．依次填入下列横线处的词语，最恰当的一组是

（    ）


①由于剩余价值的发现,这里就豁然开朗了,而先前无论资产阶级经济学家或者社会主义批评家所做的一切研究,都只是在黑暗中      。


②组织部门作为党组织的重要       ，如能借用“望闻问切”四法，对于解决自身不符合不适应科学发展观的问题，会有很好的帮助。


③北大在长期发展和斗争      中形成的光荣传统和优良学风，生动地体现了中国人民自强不息、开拓进取的民族精神。

A．摸索    肌体    历程       
B．摸索    机体    里程


C．探索    机体    里程         
D．探索    肌体    历程
3．下列句子中，加点的成语使用恰当的一项是

（    ）


A．来此旅游的人们，面对太湖的水光山色，怎能不惊叹于大自然巧夺天工的造化呢！

B．就球迷的个性、风采而言，吹喇叭、敲鼓、喊破嗓子远不如特制的装扮显得头角峥嵘。


C．金融海啸发生后，日本制造业受到了影响，大部分企业要裁员，外来劳工首当其冲。

D．北京CBD区域的房地产价格持续飙升，其中炙手可热的酒店式公寓，每平米价格高达三千美元。
4．下列句子中，没有语病的一句是


（    ）


A．钢筋混凝土的发明者既不只是著名的建筑师，也不只是卓越的力学家，而是一位整天摆弄花草的法国园艺家约瑟夫·莫尼埃。


B．文学的复杂性在于它试图从感性和艺术的角度去实现文本世界和外部世界的整合，文本世界与外部世界之间先天地存在着一种同构关系。


C．在上海世博会期间，由“中华龙鸟”、“辽宁古果”、“赫氏近鸟龙”为代表的古生物化石珍品，成为辽宁馆的一大特色和抢眼招牌，接待观众突破130万人次左右。


D．在人们研究物质结构的过程中，知道所有物质都是由分子、原子构成，原子又由原子核和电子构成，原子核又由质子和中子组成，质子、中子又由夸克组成。

5．下列有关文学常识的表述有错误的一项是


（    ）


A．《史记》《资治通鉴》《战国策》的体裁分别是纪传体、编年体、国别体，它们的编著者分别是司马迁、司马光、刘向。


B．清代蒲松龄创作的长篇章回体小说《聊斋志异》，形象鲜明生动，情节曲折离奇，结构严谨巧妙，文笔简练，描写细腻，堪称中国古典小说之巅峰。

C．《少年维特的烦恼》《约翰·克里斯朵夫》《警察与赞美诗》，分别是德国诗人歌德、法国作家罗曼·罗兰、美国著名短篇小说家欧·亨利的作品。

D．以“标举新感觉，写出传统美”著称于世的川端康成，因《雪国》《千鹤》《古都》三部小说而获诺贝尔文学奖，他以敏锐的感受、高超的叙事技巧，表现了日本人的精神实质。

二、本大题共4小题，每小题3分，共12分。阅读下面文言文，回答6-9小题。

留侯论

苏轼


古之所谓豪杰之士，必有过人之节，人情有所不能忍者。匹夫见辱，拔剑而起，挺身而斗，此不足为勇也。天下有大勇者，卒然临之而不惊，无故加之而不怒，此其所挟持者甚大，而其志甚远也。


夫子房受书于圯上之老人也，其事甚怪。然亦安知其非秦之世有隐君子者，出而试之？观其所以微见其意者，皆圣贤相与警戒之义，而世不察，以为鬼物，亦已过矣。且其意不在书。当韩之亡、秦之方盛也，以刀锯鼎镬待天下之士，其平居无罪夷灭者不可胜数。虽有贲、育①，无所获施。夫持法太急者，其锋不可犯，而其势未可乘。子房不忍忿忿之心，以匹夫之力，而逞于一击之间②。当此之时，子房之不死者，其间不能容发，盖亦危矣！千金之子，不死于盗贼。何者？其身可爱，而盗贼之不足以死也。子房以盖世之才，不为伊尹、太公之谋，而特出于荆轲、聂政之计，以侥幸于不死，此圯上老人所为深惜者也。是故倨傲鲜腆而深折之，彼其能有所忍也，然后可以就大事，故曰：“孺子可教也。”


楚庄王伐郑，郑伯肉袒牵羊以迎。庄王曰：“其主能下人，必能信用其民矣。”遂舍之。勾践之困于会稽，而归臣妾于吴者，三年而不倦。且夫有报人之志，而不能下人者，是匹夫之刚也。夫老人者，以为子房才有余，而忧其度量之不足，故深折其少年刚锐之气，使之忍小忿而就大谋。何则？非有平生之素，卒然相遇于草野之间，而命以仆妾之役，油然而不怪者，此固秦皇帝之所不能惊，而项籍之所不能怒也。


观夫高祖之所以胜，项籍之所以败者，在能忍与不能忍之间而已矣。项籍唯不能忍，是以百战百胜而轻用其锋；高祖忍之，养其全锋而待其敝，此子房教之也。当淮阴破齐而欲自王，高祖发怒，见于词色。由此观之，犹有刚强不忍之气，非子房其谁全之？


太史公疑子房以为魁梧奇伟，而其状貌乃如妇人女子，不称其志气。呜呼！此其所以为子房欤！

（选自《古文观止》）


【注】：①贲、育：古代两位著名的勇士。②张良为韩国贵族，秦灭韩后，良倾家产收买刺客，始皇巡游武阳，良与能使120斤铁椎的力士在路上狙击。

6．下列句中加点词语的解释不正确的一项是


（    ）


A．卒然临之而不惊            
卒：通“猝”，突然


B．而特出于荆轲，聂政之计    
特：特别


C．子房不忍忿忿之心          
忿忿：愤怒、怨恨


D．其身之可爱                
爱：怜惜

7．下列各组句子加点词语意义和用法相同的一项是

（    ）


A．无故加之而不怒           油然而不怪者

B．观其所以微见其意者       此其所以为子房欤

C．非子房其谁全之           其事甚怪


D．子房之不死者             而忧其度量之不足
8．下列语句括号中是补出的文字，补出后语句意思不符合原文的一项是
（    ）


A．而世不察，以（老人）为鬼物，亦已过矣

B．是故（张良）倨傲鲜腆而深折之


C．（老人与张良）非有平生之素，卒然相遇于草野之间

D．由此观之，（高祖）犹有刚强不忍之气
9．下列对原文有关内容的叙述和分析，不正确的一项是

（　  ）

A．本文论述的主要对象是留侯张良，文章分析他能够成就大业，是因为他能够忍住小愤怒。

B．文章认为高祖胜利和项羽失败的原因就在于忍与不忍之间，而汉高祖的忍耐，正是张良授意的结果。


C．桥上老人用傲慢无礼的态度对待张良，是想教训张良，因为他虽才能有余，却有着脾气暴躁的缺点。

D．司马迁认为张良的如妇人女子的长相与他的胸怀气度不相符，苏轼不同意这种看法。

第二部分（共123分）
三、本大题共4小题，共30分。

10．第二大题文言文中，作者认为“忍”是成就大事的关键，请从文中举一例加以说明，并结合生活经历或阅读体验谈谈自己的认识。不少于200字。（10分）

11．用斜线 （ / ）给下面短文断句。（5分）


周 主 下 令 索 曲 杖 吏 求 之 数 日 不 能 得 周 主 私 使 人 求 之 不 移 日 而 得 之 乃 谓 吏 曰 吾 知 吏 不 事 事 也 曲 杖 甚 易 也 而 吏 不 能 得 我 令 人 求 之 不 移 日 而 得 之 岂 可 谓 忠 哉 吏 乃 皆 悚 惧 其 所 以 君 为 神 明。

《韩非子·内储说上七术第三十》
12．在横线处写出诗文原句（选做其中4道题）（8分）


①可以调素琴，             。无丝竹之乱耳，             。 （刘禹锡《陋室铭》）


②莫听穿林打叶声，                。                ，谁怕？（苏轼《定风波》）


③乍暖还寒时候，        。           ，怎敌他、晚来风急？（李清照《声声慢》）


④只合把清浊分辨，                  ？为善的受贫穷更命短，                 。      （关汉卿《窦娥冤》）


⑤若夫日出而林霏开，        ，        ，山间之朝暮也。  （欧阳修《醉翁亭记》）


⑥商旅不行，          。           ，虎啸猿啼。          （范仲淹《岳阳楼记》）

13．读下面这首诗，完成⑴—⑵题。（7分）

金陵驿①
文天祥

草合离宫②转夕晖，孤云飘泊复何依？

山河风景元无异，城郭人民半已非。

满地芦花和我老，旧家燕子傍谁飞？

从今别却江南路，化作啼鹃带血归。


[注] ①此诗写于1279年秋，诗人抗元战败被俘，在押往大都（北京）途中，路经金陵（南京）而作。②离宫即行宫，南宋初，高宗曾留驻金陵，建立行宫。

⑴ 下列对本诗的理解，不正确的一项是（    ）（3分）


A．首句写诗人目睹之景，衰草遍地、行宫荒凉、夕阳残照，一幅破败景象，暗示了南宋朝廷已经覆灭。


B．三、四句采用对比手法，“元无异”“半已非”巨大的反差设置，写出了战争摧残后城垣颓坏、人民离散的景象。


C．五、六句融情于景，通过写满地芦花的衰落飘零和旧家燕子的无依无靠，表达了诗人对自身命运的叹惋。


D．此诗语言不事雕琢，抒情真挚自然，虽无“人生自古谁无死，留取丹心照汗青”那么慷慨高昂，却也沉挚悲壮。


⑵ 结合全诗，简述结尾两句所表达的思想感情。（4分）

四、本大题共2小题，共8分。阅读下面的文章，完成14—15题

作为一种自由的先锋


很难想象，如果没有一代又一代先锋作家孤独而又执著的探索，文学发展到今天会是怎样一种格局。我们的文学之所以呈现出当今这样丰富复杂、多元共存的审美格局，并产生了一些足以经受历史检阅的经典性作品，从某种程度上说，正是无数先锋作家在不断反叛传统的过程中进行艰辛探索的结果，也正是他们经历了无数次的被怀疑、忽略甚至被否定的结果。他们顽强地坚守着文学作为自我内心真实表达的需要，冲破一个又一个被视为艺术铁律的传统规范，在探求种种新的审美价值与形式表达的过程中，成功地将艺术引向更为自由、更为深邃的审美空间。正是在这个意义上，尤奈斯库说：“所谓先锋派，就是自由。” 
是的，先锋就是自由，就是逃避圭臬。但是，这种自由又决非为所欲为。它不能逃离写作作为人类精神显现的一种手段和方式，不能逃离文学对人类生命本质及其存在真相的探索目标，更不能逃离以语言的方式重构某种审美理想。先锋文学的自由，是一种创作主体精神上的自由，是在审美形式选择上的自由，是一种怀疑与反抗的自由。这种自由的实现，是基于先锋作家必须拥有足够的精神秉赋以及强劲的探索能力，必须拥有超常的审美预见力以及怀疑与反叛的勇气。米兰·昆德拉曾说，小说的天质是反专制主义的，“小说作为建立在人类事物的相对和模糊性之上的世界的样板，与专制的天地是不相容的。这一不相容性比起一个不同政见者与一个官僚、一个人权斗士与一个行刑者之间的区别还要深，因为它不仅是政治或道德的，而且也是本体论的。这就是说，建立在唯一真理之上的世界，与小说的模糊与相对的世界两者由完全不同的说话方式构成。专制的真理排除相对性、怀疑、疑问，因而它永远不能与我所称为小说的精神相苟同”。
为内心的自由而写作，为反抗一切制约着人类生命真实秉性的枷锁而写作，这是先锋作家的重要目标。先锋文学所体现出来的叛逆性、独创性、非大众性、不可重复性以及动态性，在本质上都是源于这种创作主体个性自由的表达。


然而，审度九十年代以来的中国先锋小说，我们会发现，尽管它们已经挣脱了传统叙事圭臬的强力制约，但是先锋作家对自由的获取却并不彻底，尤其是九十年代之后急剧变动的社会现实及其文化思潮，又以各种形态形成了许多新的潜在的制约。它不仅导致先锋作家群体的急剧萎缩和探索热情的大幅回落，还使得先锋小说内部也不断地呈现出各种新的、反复迂回式的重组与整合，以至于不少人认为，中国的先锋小说自此已开始全面步入低潮，甚至是“先锋的终结”。 实质上，在这种迂回式整合的背后，许多直接影响先锋小说（其实包括所有先锋文学）发展的重要障碍已经渐渐地暴露出来，而这些障碍，似乎还没有引起先锋作家们的广泛警惕。

（选自洪治纲的《先锋：自由的迷津》）

14．下列说法符合文意的一项


（    ）


A．文学能发展到今天这样一个多元共存的格局，就是一代又一代先锋作家孤独执着探索的结果。


B．由于先锋派作家充满反叛性，他们往往会被怀疑、忽略甚至被否定，他们的创作往往充满艰辛与坎坷。


C．“所谓先锋派，就是自由”，是说先锋派敢于冲破一切传统规范，达到身心的自由。


D．为内心的自由而写作，成功地将艺术引向更为自由、更为深邃的审美空间，是先锋作家的重要目标。

15．九十年代以来中国先锋文学的发展有哪些障碍？请分条陈述。（5分）

五、本大题共4小题，共25分。阅读下面的作品，完成16-19题。
汉家寨


⑴那是大风景和大地貌汇集的一个点。我从天山大坂上下来，心被四野的宁寂——那充斥天宇六合的恐怖一样的死寂包裹着，听着马蹄声单调地试探着和这静默碰击，不由得屏住了呼吸。


⑵若是没有这匹马弄出的蹄音，或许还好受些。300里空山绝谷，一路单骑，我回想着不觉一阵阵阴凉袭向周身。那种山野之静是永恒的；一旦你被它收容过，有生残年便再也无法离开它了。无论后来我走到哪里，总是两眼幻视、满心幻觉，天涯何处都像是那个铁色戈壁，都那么空旷宁寂、四顾无援。我只有凭着一种茫然的感觉，任那匹伊犁马负着我，一步步远离了背后的雄伟天山。


⑶和北麓的蓝松嫩草判若两地——天山南麓是大地被烤伤的一块皮肤。岩石是酥碎的红石，土壤是淡红色的焦土。山坳折皱之间，风蚀的痕迹像刀割一样清晰，狞恶的尖石棱一浪浪堆起，布满着正对太阳的一面山坡。马在这种血一样的碎石中谨慎地选择着落蹄之地，我在曝晒中晕眩了，怔怔地觉得马的脚踝早已被那些尖利的石刃割破了。


⑷——那时，我独自一人，八面十方数百里内只有我一人单骑，向导已经返回了。在那种过于雄大磅礴的荒凉自然之中，我觉得自己渺小得连悲哀都是徒劳。


⑸就这样，走近了汉家寨。


⑹仅仅有一炷烟在怅怅升起，猛然间感到所谓“大漠孤烟直”并没有写出一种残酷。


⑺汉家寨只是几间破泥屋，它坐落在新疆吐鲁番北、天山以南的一片铁灰色的砾石戈壁正中。无植被的枯山像铁渣堆一样，在三个方向汇指着它——三道裸山之间，是三条巨流般的黑戈壁，寸草不生，平平地铺向三个可怕的远方。因此，地图上又标着另一个地名叫三岔口；这个地点在以后我的生涯中总是被我反复回忆，咀嚼吟味，我总是无法忘记它。仿佛它是我人生的答案。


⑻我走进汉家寨时，天色昏暮了。汉家寨日落前的炫目白昼中已经有一种寒气存在。几间破泥屋里，看来住着几户人。


⑼不知从什么时候起，有了这样一个地名。新疆的汉语地名大多起源久远，汉代以来这里便有中原人屯垦生息，唐宋时更因为设府置县，使无望的甘陕移民迁到了这种异域。


⑽真是异域——三道巨大空茫的戈壁滩一望无尽，前是无人烟的盐碱低地，后是无植被的红石高山，汉家寨，如一枚被人丢弃的棋子，如一粒生锈的弹丸，孤零零地存在于这巨大得恐怖的大自然中。


⑾三个方向都像可怕的暗示。我只敢张望，再也不敢朝那些入口催动一下马蹄了。


⑿默立久了，突然意识到什么。转过头来，左右两座泥屋门口，各有一个人在盯着我。一个是位老汉，一个是七八岁的小女孩。他们痴痴盯着我。我猜他们已经好久没有见过外来人了。


⒀我想了想，指着一道戈壁问道：


——它通到哪里﹖

老人摇摇头。女孩不眨眼地盯着我。


我又指着另一道：


——这条路呢﹖

老人只微微摇了一下头，便不动了。女孩还是那么盯住我不眨眼睛。


⒁犹豫了一下，我费劲地指向最后一条戈壁滩。太阳正向那里滑下，白炽得令人无法瞭望。地平线上铁色熔成银色，闪烁着数不清的亮点。


⒂我刚刚指着，还没有开口，那老移民突然钻进了泥屋。我呆呆地举着手站在原地。那小姑娘一动不动，她一直凝视着我，不知是为了什么。这女孩穿一件破红花棉袄，污黑的棉絮露在肩上襟上。她的眼睛黑亮——好多年以后，我总觉得那是我女儿的眼睛。


⒃在那块绝地里，他们究竟怎样生存下来，种什么，吃什么，至今仍是一个谜。但是这不是幻觉也不是神话。汉家寨可以在任何一张好一点的地图上找到。《宋史·高昌传》据使臣王延德旅行记，有“又两日至汉家砦”之语。砦就是寨，都是人坚守的地方。从宋至今，汉家寨至少已经坚守着生存了一千多年了。


⒄千年以来，人为着让生命存活曾忍受了多少辛苦，像我这样的人是无法揣测的。我只是隐隐感到了人的坚守，感到了那坚守如这风景一般苍凉广阔。

⒅走过—个转弯处——我知道再也不会有和汉家寨重逢的日子了——我激动地勒转马缰。遥遥地，我看见了那堆泥屋的黄褐中，有一个小巧的红艳身影，是那小女孩的破红棉袄。那时的天山已经完全升起于北方，横挡住大陆，冰峰和干沟裸谷相衬映，向着我倾泻般伸延的，是汉家寨那三岔戈壁的万吨铁石。


⒆我强忍住心中的激动，继续着我的长旅。从那一日起，我永别了汉家寨。也是从那一日起，无论我走到哪里，都在不知不觉之间，坚守着什么。

（选自张承志《荒芜英雄路》，有删节）

16．下列对文章的理解，正确的两项是（    ）（4分）

A．第⑶段写天山南麓环境恶劣，风蚀的痕迹像刀割一样清晰，马的脚踝早已被那些尖利的石刃割破了。


B．“如一枚被人丢弃的棋子，如一粒生锈的弹丸”形象地表现了汉家寨的地理位置、状貌和处境。

C．作者永别了汉家寨之后，无论走到哪里，都在不知不觉之间坚守着什么，这可以看作是对前文三岔路口“仿佛它是我人生的答案”思考的回应。


D．本文通过人物形象传达出一些象征意义。如在汉家寨所见的老汉，他象征着一种坚守，而他痴痴的眼神又传递出作者对汉家文化的反思。

E．本文语言通篇沉郁质朴，折射出西部广袤、苍凉、雄壮的地域特征，蕴含着强烈的地域文化色彩。
17．阅读⑴-⑷段，回答下面问题。（8分）
（1）“我从天山大坂上下来，心被四野的宁寂……包裹着”，这几段是怎样描写四野的“宁寂”的？（4分）
   （2）这一部分写出了“铁色戈壁”什么样的环境特点？从全文看，这样写有什么作用？（4分）
18．本文中多次出现“坚守”一词，请结合画线句子理解它们的含义。（3分）

19．这篇作品传递出的是一种“坚守”的信念。你认同这种“坚守”吗？请结合文中小女孩的形象谈谈你对“坚守”的看法。（不少于200字）（10分）

六、本大题共60分。

20．作文（60分）


“让我们穿上最美的衣服走在街头，爽朗地高声大笑，让所有的目光注视我们，让我们真的叫他们嫉妒……”有人说，米兰·昆德拉小说中的这个句子展现的正是青春年少的姿态。


请以“正是青春年少时”为题，写一篇作文，文体不限，字数不少于800字。

参考答案

一．本大题共5小题，每小题3分，共15分。

1．B （A融会贯通 、札zhá记， C影碟机、汗流浃jiā背，D严惩不贷、吹毛求疵cī）

2．A（“摸索”指在不明方向、缺少经验的情况下一点一点地寻找，对象多为方向、门径、经验等；有“ 试探”的意思。“探索”，侧重进行深入的探究，试图发现、求得隐藏的事物，对象多为本质、根源、奥秘、规律等；书面语言色彩更为浓厚。“肌体”指身体，常比喻组织机构。“机体”生命个体的总称。“历程”指经历的过程。“里程”指发展的过程。）

3．C（A 项“巧夺天工”意为人工的精巧胜过天然，形容技艺十分巧妙。“太湖的水光山色”不搭配。B项“头角峥嵘”犯了望文生义的错误，“头角峥嵘”是形容年轻有为，才华出众。D项“炙手可热”比喻权势大，气焰盛，使人不敢接近。不能用来描写产品的热销。）
4．B （A．关联词语误用“不只是”应为“不是”C．“真品”与“接待”搭配不当，“突破”后应为一个确数 D．缺主语）

5 B

二．本大题共4小题，每小题3分，共12分。
6．B （特：只是）

7．D（A．而：连词，表转折/连词，表修饰；B．所以：表手段/表原因；C．副词，表反问/代词，这；D都是助词，取消句子独立性。）

8．B（根据上文，此处应该补充的是“老人”）

9．C（原因错误，老人是忧其度量之不足，故深折其少年刚锐之气，使之忍小忿而就大谋。） 10．

【参考答案】要点：


①举例一：楚庄王攻打郑国，郑襄公脱去上衣裸露身体、牵了羊来迎接。庄王因此放弃对郑国的进攻。郑襄公以一种极低的姿态，最终保全了自己的国家，这是“忍”带来的结果。


举例二：越王勾践在会稽陷于困境，他选择了“忍”，到吴国去做奴仆，忍受卑贱之役，最终越吞吴，成就了霸业。可见“忍”是成就大事的关键。


②结合自身经历和阅读经验谈。（略）

【评分参考】

1．从原文中找到例子并加以说明：3分，举出一例加以说明即可。
2．结合自身经历或阅读体验谈认识：5分，言之成理，观点鲜明，分析深刻给满分，其余酌情扣分。

3．语言表达：2分，准确、流畅、无病句、无错字即給2分。

4．字数要求：每缺25字（一行）扣1分，扣满2分为止
【译文】


古时候被人称作豪杰的志士，一定具有胜人的节操，（有着）一般人在常情下所无法忍受的度量。普通人受到侮辱，拔剑而起，挺身上前搏斗，这不值得算作勇敢。天下有一种真正勇敢的人，遇到突发的情形毫不惊慌，无缘无故地对他施加侮辱也不动怒。（为什么能够这样呢？）这是因为他胸怀大志，目标高远（的缘故）啊。


张良被桥上老人授给兵书，这件事很古怪。但是，又怎么知道那不是秦代的一位隐居君子出来考验张良呢？看那老人用以含蓄地表达他的意见的方式，都具有圣贤相互提醒告诫的意义，一般人不明白，把（那老人）当作神仙，也太荒谬了。再说桥上老人的真正用意并不在于授给张良兵书，（而在于使张良能有所忍，以就大事）。在韩国灭亡、秦朝正强盛时，（秦王政）用刀锯、油锅、汤镬对付天下的志士，那种住在家里平白无故被抓去杀头灭族的人，数也数不清。即使有孟贲、夏育那样的勇士，（也）没有施展本领的机会。那执法过分严厉的君王，他的刀锋是不好硬碰的，他在锋芒之势上，（杀他）是没有可乘之机的。张良压不住他对秦王愤怒的情感，以他个人的力量，在一次狙击中求得一时的痛快。在那时他没有被捕被杀，那间隙连一根头发也容纳不下（的情形），也太危险了！富贵人家的子弟，是不肯死在盗贼手里的。为什么呢？（因为）他们的生命可贵，死在盗贼手里不值得。张良有超过世上一切人的才能，不去作伊尹、姜尚那样深谋远虑的事，反只学荆轲、聂政（行刺）的下策，侥幸没有死掉，这必定是桥上老人为他深深感到惋惜的地方。所以那老人故意态度傲慢无理、言语粗恶地深深羞辱他，他如果能忍受得住，方才可以凭藉这点而成就大功业，所以到最后，老人说：“这个年青人可以教育了。”


楚庄王攻打郑国，郑襄公脱去上衣裸露身体、牵了羊来迎接。庄王说：“国君能够对人谦下，一定能得到自己老百姓的信任和效力。”就此放弃对郑国的进攻。越王勾践在会稽陷于困境，他到吴国去做奴仆，好几年都不懈怠。再说，有向人报仇的心愿，却不能做下人的事，是普通人的刚强而已。那老人，认为张良才智有余，而担心他的度量不够，因此深深挫折他年轻人刚强锐利的脾气，使他能忍得住小怨愤去成就远大的谋略。为什么（这样说）呢？（老人和张良）没有一直以来的交情，突然在郊野之间相遇，却拿奴仆的低贱之事来让张良做，（张良）很自然而不觉得怪异，这自然是秦始皇不能使他惊恐，项羽不能使他发怒（的原因啊）。


看那汉高祖之所以成功，项羽之所以失败，原因就在于一个能忍耐、一个不能忍耐罢了。项羽不能忍耐，因此战争中是百战百胜，因此随随便使用他的刀锋（不懂得珍惜和保存自己的实力）。汉高祖能忍耐，保养那完整的刀锋（把自己的精锐实力保养得很好，等待对方的衰敝），这是张良教他的。当淮阴侯韩信攻破齐国要自立为王，高祖为此发怒了，语气脸色都显露出来。从此可看出，他还有刚强不能忍耐的气度，不是张良，谁能成全他？


司马迁本来猜想张良的形貌一定是魁梧奇伟的，谁料到他的长相竟然像妇人女子，与他的志气和度量不相称。啊！这就是张良之所以成为张良（的原因）吧（言外之意：正因为张良有能忍之大度，所以，尽管他状貌如妇人，却能成就大业，远比外表魁梧的人奇伟万倍）！

三、本大题共4小题，共30分。

11．周主下令索曲杖/ 吏求之数日不能得/ 周主私使人求之/ 不移日而得之/ 乃谓吏曰/吾知吏不事事也/ 曲杖甚易也/ 而吏不能得/ 我令人求之/ 不移日而得之/ 岂可谓忠哉/ 吏乃皆悚惧其所/ 以君为神明。

【评分标准】：错断、漏断两处扣1分，扣完为止。

【译文】：


东周君下令寻找弯曲的手杖，官吏找了几天没能找到。东周君私下派人再找，不到一天就找到了。（东周君）就对官吏说：“我就知道你们不干事情。弯曲的手杖很容易找，但你们却没能找到；我派人寻找，不到一天就找到了。（你们）怎么能算忠诚啊！”官吏们于是都惶恐小心地对待职守，认为东周君神明。
12．在横线处写出诗文原句（选做其中4道题）（8分）


①可以调素琴， 阅金经。无丝竹之乱耳， 无案牍之劳形 。


②莫听穿林打叶声，  何妨吟啸且独行   。   竹杖芒鞋轻胜马 ，谁怕？

③乍暖还寒时候，最难将息。 三杯两盏淡酒，怎敌他、晚来风急？

④只合把清浊分辨，可怎生糊突了盗跖颜渊？为善的受贫穷更命短，造恶的享富贵又寿延。

⑤若夫日出而林霏开，云归而岩穴暝，晦明变化者，山间之朝暮也。

⑥商旅不行，樯倾楫摧。薄暮冥冥，虎啸猿啼。
13．


⑴C不能只说是对诗人命运的叹惋。

【分析】第六句化用典故“旧时王谢堂前燕，飞入寻常百姓家”，一方面照应着第五的“满地芦花和我老”抒发身世之悲，又紧承三四句，通过写经历战争浩劫后“旧家燕子”    无处可飞，抒发兴亡之感，失国之痛。


⑵答案要点：①对山河破碎、国家灭亡的悲痛；②对故国山河土地的眷念；③虽九死而无悔的殉国之志（或以死报国的决心）。

【评分标准】：（共3点，答对1个要点2分，2个要点3分，3个要点4分。）

【分析】从“山河风景元无异，城郭人民半已非”看出对山河破碎，国家灭亡的悲痛之情；“从今别却江南路”化用《楚辞·招魂》“魂兮归来哀江南”的诗句，写自己此行将一别无还，“江南”作为南宋家园的象征，眷恋故土之情可见一斑，“化作啼鹃带血归”使用杜鹃啼血的典故，抒发了以死殉国的决心。

四．本大题共2小题，共8分。

14．B（A项，‘是’一词太绝对，有各派作家的努力。C项，不是一切传统规范，而是被视为艺术铁律的传统规范。D项，逻辑关系不对，为内心的自由写作，是先锋派作家重要的目标。成功地将艺术引向更为自由、更为深邃的审美空间，是先锋派作家的贡献）

15．【答案要点】： ①先锋作家对自由的获取不彻底。（或并没有真正达到创作主体精神上的自由）②社会现实及其文化思潮又以各种形态形成了许多新的潜在的制约。③先锋作家群体的急剧萎缩和探索热情的大幅回落。④先锋小说内部也不断地呈现出各种新的、反复迂回式的重组与整合。⑤中国的先锋小说已开始全面步入低潮。⑥许多直接影响先锋小说发展的重要障碍已经渐渐地暴露出来，但似乎还没有引起先锋作家们的广泛警惕。
【评分标准】（①②各1分，③—⑥答出3条即可3分）

五、本大题共4小题，共25分。

16．B C

（A项，“风蚀的尖石棱反马的脚踝都被那些尖利的石刃割破了”是虚写； C项，文中作者走进汉家寨的时候,看见三道巨大的戈壁滩觉得三个方向都像是“可怕的暗示”实际上暗示了人生面临各种选择的不确定性。作者永别了汉家寨之后，“无论走到哪里，都在不知不觉之间，坚守着什么”是前文思路的延伸。 D项象征着民族文化的融合错误 E项“庄重典雅”错）
17．

（1）答案要点：


①正面描写，“充斥天宇六合的恐怖一样的死寂” “300里空山绝谷” 写出了“四野的宁寂”；


②侧面描写，作者借写自己“不由得屏住了呼吸”、“一路单骑”“一阵阵阴凉袭向周身”、“两眼幻视、满心幻觉”、“一种茫然的感觉”烘托“四野的宁寂” （或从视觉、听觉、  心理感受等角度表述，亦可）


③反衬手法，借单调的马蹄声以动衬静地写出了“四野的宁寂”。

【评分标准】（三个点中，完整答两个方面，即给4分；完整答对一个方面给2分）
（2）答案要点：


①这里营造出了一种空寂、荒芜、悲凉、严峻、苍凉、广阔的情境，突出汉家寨生存环境的恶劣；


②为下文作铺垫；


③反衬汉家寨人的坚忍顽强的精神；


④烘托作者最后“遗憾”“悄然”“孤寂”离开，对“决绝的气概”“人的坚守”的认同的心境。

【评分标准】（具体写出“空寂”等情境特征，1分；为下文作铺垫，1分；反衬汉家寨人的坚忍顽强的精神，1分；烘托作者心境，1分）
18．


①汉家寨（或汉家寨的人）在大西北的“那块绝地里”坚守着生存。


②作者经历这次对汉家寨的造访后心中产生一种坚守的信念和品格。

（二点都答上给3分，答一点给2分）
19．


答案示例一（正面说）：希望小女孩和老人一样，继续坚守祖先留给后人的家园，坚守汉家寨传统的生活方式，在艰苦的异域坚守着生存下去。用这种坚守精神支撑着汉家寨，支撑着我们的民族，支撑着人类生生不息的繁衍。（她终有一天也会变成老者。）


答案示例二（反面说）：汉家寨远离尘嚣，远离时代前进的步伐，也有其保守、封闭、不思进取的一面。小女孩与老人的两次“摇头”、“便不动”、“突然钻进了泥屋”不同，女孩“不眨眼地盯着我”、“还是那么盯住我不眨眼睛” “一直凝视着我” “她的眼睛黑亮”、“一动不动”，从中我们可以看出她对我这个外人的好奇，因而我们可以期望小女孩应是未来世界的预言。

【评分细则】
1．观点鲜明：在对小女孩未来的期许中，表达出对这种坚守认同与否（2分）
2．论述有据：能具体结合文中的依据，并能结合文外的事例（2分）
3．分析到位: 议论中时时把握材料与观点的联系，言之成理。（3分）
4．语言流畅：表达简明、有序。（3分）
5．字数要求：每缺25字（一行）扣1分，扣满2分为止。
六．本大题共60分。


评分标准同2010年高考作文评分标准。







