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宁波市八校2011届高三联考语文试题

一．语言文字运用（共24分，其中选择题每小题3分）

1.下列词语加点的词，注音全都正确的一组是（  ▲  ）

  A.雇佣(yōng)   风靡(mí)   愀(qiǎo)然作色   处(chǔ)暑

 B.鸩(zhèn)毒   编纂(zuǎn)  村氓(méng)  梁山泊（pō）

 C.场（cháng）院  殷(yān)红  剽（biāo）悍  戎马倥偬(zǒng)

 D.呶(náo)呶不休 箪食(shí)壶浆  笑靥(yè)    蚊蚋(ruì)

2.下列各句中，没有错别字的一项是（  ▲  ）

  A. 但看见躺在砖地上的灰堆，灰堆旁边的木人儿，与留在我书里的三块银元时，烟霭似  的遐思和怅惘，便在我岑寂的心上缕缕地升起来了。

  B. 喇叭中流转的声音，胶片和镜头拼接的画面，卫星与光缆传输里捕获瞬间抑或永恒的感官搁浅，任时光如何飞逝，任互联网如何迅猛，生活仍在多元文化辗转的媒界中搭起现实与梦想的阶梯。

  C. 对陈年往事的懊恼以及对前景的忧心冲冲，拒斥当下的幸福时刻而妨碍你唾手可得的幸福，这都是愚蠢之至的行为。

  D. 我看见他拿着一把点燃的香从长阶的左端走过来，跨过那两尺多高的专和小孩的腿为难的门槛走进堂屋去，在所有神龛前的香炉上插上一柱香，然后虔诚地敲响了那圆圆的碗形的铜罄。

3.下列各句中，加点的词语运用错误的一项是（  ▲  ）

  A. 从“文学史”到“学术史”，再到“教育史”，十五年间，我的学术兴趣时有推移；每次转折，《读书》都曾慷慨地提供篇幅，让我留下雪泥鸿爪，真是感激不尽。 
  B. 雨果是一个谙熟艺术奥秘并且酷爱建筑艺术的作家，他的赞誉可谓切中肯綮，圆明园确实是中华民族智慧的结晶，是人类艺术宝库中最璀璨的瑰宝之一。

  C. 姚明因为右脚踝再次应力性骨折，将缺席本赛季余下的全部比赛，这个消息对于热爱姚明的球迷来说无疑于平地一声雷。

  D. 本周，陈水扁之子陈致中带着33名新当选的扁系新科议员，在关押陈水扁的台北监狱墙外宣誓就职。场面不大，只有200来人围观支持，但反映出扁系欲卷土重来的态势。

4. 下列各句中，没有语病的一项是（  ▲  ）

  A. 如果我们这一代人智慧不够，难以解决钓鱼岛争议，起码可以就如何防止危机不再升级而作出努力，这有助于中日战略关系重新起航。

  B. 因此，当出现食品推动的通货膨胀时，政府不仅要采取一些应急的措施，如对低收入者发放临时价格补贴，更应该在制度层面上建立最低生活保障和失业保险标准。

  C. 中国在加大基础设施建设、旅游产品开发的同时，需要将旅游业建设的构想更多地和当地普通民众沟通，游客和居民之间有一个良性和谐的关系。

  D. 我们生活的情态就如同描绘在瓷砖上的粗细条图案：过于靠近，便无法看清这些图案所营造的效果；只有从远距离审视，才能从整体上感受这些图案的美丽。

5. 请你拟一副欢度2011年春节的对联，要求：符合对联的格式，上下联均为七个字，须在对联中嵌入“兔”字。（3分）

                                  ▲                                         
6. 人肉搜索一般是指通过众多网友的力量，每个遇到困难的人提出问题，而有这方面知识或者线索的人就对其解答、分析，可以说是一种问答式搜索。当然人肉搜索也带来一些问题，请你拟两点反对人肉搜索的理由。（4分）

（1）                                 ▲                                         
（2）                                 ▲                                         
7．请根据下列两则新闻内容，拟一则综合新闻，要求：自拟标题，符合新闻体式，正文包含两则新闻的要点，语言表达简明流畅。（100字左右）（5分）

（一）据台湾今日新闻网报道,以韩国各大学212名教授为对象的问卷调查显示,“藏头露尾”以41%的支持率被选为代表今年的汉字成语。第二名和第三名分别是“盘根错节”和“煮豆燃萁”。

韩国《教授新闻》报道称,“藏头露尾”出自中国元朝文士张可久的《点绛唇·翻归去来辞》。教授们认为,在今年发生的四大江争议、天安舰沉没、韩美自由贸易协定等事件上,政府未能交代清楚,呈现出“藏头露尾”的模样。

韩国首尔大学社会福祉学系教授赵兴植指出,部分国家外交机密档案被维基揭秘曝光一事,表明“所有秘密有一天都会水落石出”。

（二）华夏经纬网12月29日讯：据台湾媒体报道，由《旺报》、《厦门商报》、新浪网主办的“2010海峡两岸年度汉字评选”，昨日正式于台北中山堂隆重揭晓，“涨”以91758票的高票数，在历经3轮的选拔中，打败“和”、“博”、“缘”、“叹”等字，荣登第一。

“涨”从最开始36个字选拔中，一路竞争进前20强，再推进到10强，最后获选为第一，显示出两岸人民在过去一年内，除了对物价、房价涨声四起有强烈感受以外，对今年大陆崛起、两岸合作发展，也同样持有“声势看涨”的看法。

年度汉字评选，是使用汉字地区的一项评选活动，多见于中国、日本、韩国。各地民众根据一年内发生的国内国际大事，选定一个汉字反映全年焦点。因借汉字的言简意赅，年度汉字具备相当的概括性和高度“浓缩性”。
                                  ▲                                         
二．现代文阅读（共32分，其中选择题每小题3分）

（一）阅读下面的文字，完成8—11题。

科学给现代人带来了令人忘乎所以的物质力量和享乐，但是把科学知识同时夸张为解释一切的精神力量和思维方式，则又带来许多始料不及的危险。从根本上说，“现代”并非由反抗神权、反抗皇权和封建制度以及生活世俗化和商业发展造成的，而是由科学的物质力量和科学化思维的普遍化造成的。假如没有科学和科学化思维，政治和经济改革只能改变部分社会关系和习惯，但不太可能改变人类存在的命运，不可能使人们换一种活法。事实上正是依靠科学，人们才有了另一种力量、另一种思维、另一种知识，政治和经济革命正是因此获得巨大能量去做各种改天换地的大事情，否则——以反事实的历史陈述去说——只能进行一些表面的改革，而且很可能难以维持人们对社会改革的兴趣和热情，比如说人们可能很快就觉得反神权、反封建也没什么意思，只不过是不疼不痒的换换口味；同样，商业革命也不可能自然而然地导致工业革命，假如没有科学技术的伟大发明，市场规模终究是微不足道的。科学技术造成了现代物质生活，而科学化知识观念造成了现代精神生活。

正因为科学知识通过技术获得物质力量上的证明（这是最好的证明）而又似乎能够永远发展，因此非常适合产生一种新的人文幻想和精神寄托。大多数现代思想家和大多数现代普通人一样想象着：既然科学是不断发展的，那么在科学的帮助下人类有可能逐步解决所有需要解决的问题。追求普遍必然的知识本来就是人类的一种心智倾向，而科学有着最好的证明（所以是“最好的”，是因为没有比物质证明更强的证明），难免就被看做是知识的典范。当然人们一般并不认为科学是解决所有问题的直接手段。相信强硬的科学主义观念的人并不太多，因为有所谓to be 推不出ought to be，事实知识推不出价值决定的问题。但人们通常也会在比较弱的科学主义意义上认为科学是任何一种可能的知识的榜样，于是，人文知识被认为应该尽量成为科学，尽管人文社会科学和自然科学有所不同，但科学的方法被认为应该尽量使用到人文社会知识中去，而且科学方法是比人文思想自身的艺术方法更具权威性的方法。

  这是个逐步导致极大错误的微小错误。在社会和生活领域里显然有一些方面的事情比较容易被“科学地”描述，比较容易按照科学的方法处理成差不多能够“科学地”理解的知识，而另一些方面的事情则无论如何难以搞成科学可以接受的知识。既然我们决心优先考虑和听从那些比较容易科学化的社会知识，无形中就等于认为那些比较容易科学化的社会知识是更重要的知识，它所包含的问题是更重要的、更根本的、更应该优先解决的问题，甚至会以为这些问题的解决可以带动或代替其它问题的解决。典型的倾向就是相信经济发展和技术发展是比其它问题更重要的问题，并且以为人类生活的各种问题可以通过经济和技术发展去解决。

                                         （选自赵汀阳《关于命运的知识》）

8．下列各项陈述中，对“科学知识有着最好的证明”理解最正确的一项是（  ▲  ）
  A．科学知识有直观性，可以通过技术把知识物质化，因此容易得到最好的证明。

B．科学知识通过技术获得物质力量的证明，而物质证明比其他方式的证明更强更有说服力。

C．科学知识通过技术获得物质力量的证明，这种证明比其他的知识更直接更有功效。

D．科学技术造成了现代物质生活，这种物质生活最容易感知也最容易得到精神的寄托。

9．下面陈述科学和科学化思维对社会进步的重要作用，不当的一项是（  ▲  ）

A．假如没有科学和科学化思维，政治和经济改革不可能完全改变社会关系和习惯。

B．商业革命也只有在科学技术伟大发明的前提下，才能够真正导致工业革命。

C．科学知识的不断发展，非常适合产生一种新的人文幻想和精神寄托。

D．也正是依靠科学，人们才得以维持对社会改革的兴趣和热情，才能使社会不断进步。

10.结合本文内容，给本文拟一个提问式的标题。

                                   ▲                                        

11．有人曾说过这样的话：“也许有一天我们会终于认识到，妇女生活和儿童生活是与国际政治和经济体制同等分量的事情，艺术和生活美感是和福利、金融和失业同等重要的问题”，请结合本文内容，对这句话作简单评价。
                                    ▲                                        
（二）阅读下面的文字，完成12—16题。（20分） 
水边的故事

   余杰

水边的故事，是一叠由瞬间流向永恒的故事。 

我是个在水边长大的孩子，外婆的小阁楼后面就是一条小河，河水潺潺，是我最好的催眠曲。我从早到晚静静地坐在河边，像一尊古代的石像。正是在无数静止的时刻，水边的故事像一面面镜子，伸出闪烁的手捕捞着岁月的流痕。波光粼粼，人在水的边缘，心灵深处常常涌起潸然欲泪的难以言说的寂寞。每根脆弱如蛛丝的神经，都被当作琴弦拨动了。 

河边的每个故事都像桃花源那样美丽奇幻。翻开一本线装的《诗经》，最先牵着你的眼光走的是这样的句子：“所谓伊人，在水一方。溯洄从之，道阻且长；溯游从之，宛在水中央。”于是，满纸的方块字都荡漾起来，青青的是河畔的草，盈盈的是河中的波。

    在这平坦如砥光洁如玉的水里映着朝朝代代都不动声色的明月，拥着梅的疏影与藕的深根，也刚刚掠过鹤的白羽与蝶的金翅。对于人类的健忘而言，水是一部宇宙间最大的留声机：诗人苦涩的歌吟，舟子旷达的渔唱，纤夫苍凉的纤歌，女子悠闲的捣衣声……还有那湘水的屈子、乌江的霸王、赤壁的东坡、梁山泊的一百零八条好汉……每个深陷在苦难中无法自拔的人都会不约而同地到水边去，去寻找他们最后的安慰。水的使命则是寻找与她最知心的人，所以济慈把他们的名字写在水上。水与我们血管中的血一样，存在着鲜明的爱与憎，而爱与憎又冰炭相容。在水沉默的表象背后，演奏着交响乐中循环不止的延长号。 
    与河水相比，海水更为神秘莫测。在太平洋中一个苍凉荒芜的小岛上，消瘦的高更日日夜夜面对茫茫无涯的海水。巴黎的灯红酒绿、车水马龙、脂粉与金钱、权势与令名，统统比不上环绕在他四周的水。终于有一天，高更的眸子变得比海还要深邃，他在画布上重重地写上三个问号：我是谁？我从哪里来？我到哪里去？海水是否回答了他的问题，我们不得而知。但那一瞬间，高更确实在海边与自己的灵魂不期而遇。这个世界上，有几个人发现自己的灵魂丢失了呢？又有几个人愿意到海边倾听灵魂的声音？生活像水一样如此之轻，也如此之重。在风的吹拂下，我们哪里才有岸呢？流逝的水不会问尽头在哪里，或许根本就没有尽头？那么，我们剩下的使命便是在已经成为汪洋的世界中展示一个倔强的小岛，用自己真实的感受去预示另一种可能性的来临：人类面临的是遥不可及的未来，让我们如暴风雨中飞回来的海燕，静静地坐在水边，承受那即将降临的幸福或苦难。 
    水边，最让我无法忘怀的故事是艾特玛托夫的《白轮船》，它像一支灵魂的温度计，测量着我们心灵的冷暖。在这个诗一般透明的故事里，孩子的世界是一个与水一样永远也不会变得丑陋、浑浊的世界。孩子每天在湖边的山坡上遥望湖里停泊的白轮船，这是孤寂中长大的孩子唯一的乐趣：没有父母，与爷爷相依为命的孩子，爱森林、爱湖水、爱湖上的白轮船、爱爷爷故事里的长角鹿妈妈。然而，迫于生计，在守林官员的压迫下，爷爷不得不射杀了长角鹿。孩子从堆满鹿肉的餐桌上狂奔出来，跑到湖边痛苦地向远方眺望，却再也望不见白轮船了，白轮船已起碇开往伊塞克库尔。孩子不停地问自己：为什么有的人歹毒，有的人善良？为什么歹毒的人幸运，善良的人不幸？孩子无法接受残忍的成人世界，终于去实现自己变成鱼的梦想了。吉尔吉斯作家艾特玛托夫也许是含泪写下这段后记的：“你游走了，我的小兄弟，游到自己的童话里去了。你生活过了，像亮了一下就熄灭的闪电，闪电在天空中划过，而天空是永恒的。这也是我的安慰。”合上书的时候，我的眼泪夺眶而出——水和白轮船都隐喻着一个未给定的世界，一个唯有真、善、美和自由的世界。这个世界需要有人为它献身，与贫乏和虚伪抗争是艰难的，生活的奇迹豁然出现的时刻毕竟太少了。水边的故事大多以悲剧结局，然而这种悲剧之中却蕴含了一种火山喷发一般强烈的热情。
    一切的矛盾最后都纠结到水边。无论你是预言家还是落伍者，水都是你无须付出什么的知音。我是一个在南方水畔长大的孩子，身上有许许多多水的特质。看惯水面的波澜，听惯水边的故事，这才发现自己度过的那段并不漫长的岁月，也成为水边故事峰回路转的细节。无可奈何，作为一个心甘情愿带着“花岗岩脑袋”去见上帝的彻头彻尾的理想者，我只能虔诚地掬起一捧水，细细咀嚼其中的苦涩与甘甜——不管是苦涩还是甘甜，都固执地让河边的故事演绎下去。

（选自余杰《火与冰》，有删改）

12．简述文章开头“水边的故事，是一叠由瞬间流向永恒的故事”这句话在全文结构上所起的作用。（2分）
                                  ▲                                        
13．品味文中第二段加点的词，谈谈它们在表达上的特点。（3分）

（1）捕捞：                          ▲                                  
（2）涌起：                          ▲                                  
（3）拨动：                          ▲                                   
14．请谈谈你对“每个深陷在苦难中无法自拔的人都会不约而同地到水边去，去寻找他们最后的安慰”这句话含义的理解。（3分）  

                                  ▲                                          
15．文章重点写了两个“水边的故事”，请用自己的话对这两个故事分别加以概述。（6分）

（1）                          ▲                                         

（2）                          ▲                                          

16.阅读文章最后一段，谈谈你对这段文字的感悟。（不少于100字）（6分）

                                  ▲                                           
三、古代诗文阅读（共34分，其中选择题每小题3分）
（一）阅读下面的文言文，完成17—21题。（18分）

任光禄竹溪记

                         〔明〕唐顺之

余尝游于京师侯家富人之园，见其所蓄，自绝徼海外，奇花石无所不致，而所不能致者惟竹。吾江南人斩竹而薪之，其为园亦必购求海外奇花石，或千钱买一石、百钱买一花，不自惜。然有竹据其间，或芟而去焉，曰：“毋以是占我花石地。”而京师人苟可致一竹，辄不惜数千钱；然才遇霜雪，又槁以死。以其难致而又多槁死，则人益贵之；而江南人甚或笑之曰：“京师人乃宝吾之所薪。” 

呜呼！奇花石诚为京师与江南人所贵。然穷其所生之地，则绝徼海外之人视之，吾意其亦无以甚异于竹之在江以南。而绝徼海外，或素不产竹之地，然使其人一旦见竹，吾意其必又有甚于京师人之宝之者。是将不胜笑也。语云：“人去乡则益贱，物去乡则益贵。”以此言之，世之好丑，亦何常之有乎！ 

余舅光禄任君治园于荆溪之上，遍植以竹，不植他木。竹间作一小楼，暇则与客吟啸其中。而间谓余曰：“吾不能与有力者争池亭花石之胜，独此取诸土之所有，可以不劳力而蓊然满园，亦足适也。因自谓竹溪主人。甥其为我记之。” 

余以谓君岂真不能与有力者争，而漫然取诸其土之所有者；无乃独有所深好于竹，而不欲以告人欤？昔人论竹，以为绝无声色臭味可好。故其巧怪不如石，其妖艳绰约不如花，孑孑然有似乎偃蹇孤特之士，不可以谐于俗。是以自古以来，知好竹者绝少。且彼京师人亦岂能知而贵之？不过欲以此斗富与奇花石等耳。故京师人之贵竹，与江南人之不贵竹，其为不知竹一也。君生长于纷华，而能不溺乎其中，裘马僮奴歌舞，凡诸富人所酣嗜，一切斥去。尤挺挺不妄与人交凛然有偃蹇孤特之气此其于竹必有自得焉而举凡万物可喜可玩固有不能间也欤然则虽使竹非其土之所有，君犹将极其力以致之，而后快乎其心。君之力虽使能尽致奇花石，而其好固有不存也。

嗟乎！竹固可以不出江南而取贵也哉！吾重有所感矣。

（选自《四部丛刊》本《荆川先生文集》） 

17.对下列句子中加点的词语的解释，不正确的一项是（  ▲  ）

     A. 或芟而去焉                          芟：砍。

B．辄不惜数千钱                         辄：总是。
C．孑孑然有似乎偃蹇孤特之士         孑孑然：傲慢的样子。

D．吾重有所感矣                         重：重新。
18.下列各组句子中，加点词的意义和用法相同的一组是（  ▲  ）

        君犹将极其力以致之                          甥其为我记之
A.                                          B．
以资政殿学士行                              其皆出于此乎

且彼京师人亦岂能知而贵之                    京师人乃宝吾之所薪
C．                                         D．
且以一璧之故逆强秦之欢                      家祭无忘告乃翁

19.下列对原文有关内容的赏析，不正确的一项是（  ▲  ）  
A. 文章借助对竹子生长特性及一般人对其喜好不同的描写，赞扬了任君偃蹇孤特，不谐于俗的高尚情操，流露了作者对这种情操的赞慕。
B．文章前两段通过京师之人的贵竹与江南之人的贱竹、极边远之地的人的贵竹与内地人的贱竹和内地人对奇花异石的喜好与极远之地的人们对奇花异石的轻视等三组对比，顺理成章的归纳出“世之好丑，亦何常之有乎”的结论。

C．作者应舅父任君之约为竹园写记，因此将笔墨重点落在“竹溪园”本身的结构、布局等情况上。

D．作者对任君高尚人格的赞慕，则蕴含在对任君爱竹的描述中，更蕴含在文章结尾的“吾重有所感矣”的深沉感叹之中！

20. 用“/”给文中画波浪线的部分断句。（3分）
尤挺挺不妄与人交凛然有偃蹇孤特之气此其于竹必有自得焉而举凡万物可喜可玩固有不能间也欤

21.把文言文阅读材料中画横线的句子翻译成现代汉语。(6分) 
（1）以其难致而又多槁死，则人益贵之。(3分)

                                     ▲                                       

（2）无乃独有所深好于竹，而不欲以告人欤？(3分)

                                     ▲                                       

（二）阅读下面这首诗，完成22—23题。（6分）
春 夕   [唐]崔涂

水流花谢两无情，送尽东风过楚城。

蝴蝶梦中家万里，子规枝上月三更。

故园书动经年绝，华发春唯满镜生。

自是不归归便得，五湖①烟景有谁争？

【注】①五湖：春秋时越国大夫范蠡的归隐之处。这里诗人指他的家乡浙江桐庐一代的大好山水。
22.简析首联中“送”字在诗中的作用。（3分）

                                     ▲                                       

23.尾联中“自是不归归便得”一句表达了诗人怎样的思想情感？（3分）

                                     ▲                                       

（三）（4分）
24.以下是《论语》中有关“君子”的言论。请结合下面第①②语段的内容，谈谈孔子在第③语段中对“君子”的理解。（4分）
①子曰：“君子有三畏：畏天命，畏大人，畏圣人之言。小人不知天命而不畏也，狎大人，侮圣人之言。”
②子曰：“君子有九思：视思明，听思聪，色思温，貌思恭，言思忠，事思敬，疑思问，忿思难，见得思义。”
③子曰：“质胜文则野，文胜质则史。文质彬彬，然后君子。”

                                  ▲                                           
（四）古诗文默写。（6分）
25.补写出下列名篇名句中的空缺部分。（只选3小题）
（1）悲夫！有如此之势，     ▲     ，日削月割，以趋于亡。     ▲         ！
（苏洵《六国论》）

（2）青山隔送行，     ▲      ，淡烟暮霭相遮蔽。夕阳古道无人语，     ▲      。
（王实甫《西厢记》）

（3）蜀道之难，难于上青天，使人听此凋朱颜。        ▲      ，       ▲        。
（李白《蜀道难》）

（4）宁赴湘流，葬于江鱼之腹中。           ▲          ，        ▲        ？

（《楚辞·渔父》）

（5）一上高楼万里愁， 蒹葭杨柳似汀洲。        ▲        ，        ▲        。
（许浑《咸阳城东楼》） 
四、作文（60分）
26．阅读下面的文字，根据要求作文。（60分）

“认识你自己！”——这是铭刻在希腊圣城德尔斐神殿上的著名箴言，希腊和后来的哲学家喜欢引用来规劝世人。对这句箴言可作三种理解。

    第一种理解是，人要有自知之明。这大约是箴言本来的意思，它传达了神对人的要求，就是人应该知道自己的限度。希腊人大抵也是这样理解的。有人问泰勒斯，什么是最困难之事，回答是：“认识你自己。”接着的问题：什么是最容易之事？回答是：“给别人提建议。”这位最早的哲人显然是在讽刺世人，世上有自知之明者寥寥无几，好为人师者比比皆是。

    第二种理解是，每个人身上都藏着世界的秘密，因此，都可以通过认识自己来认识世界。在希腊哲学家中，好像只有晦涩哲人赫拉克利特接近了这个意思。他说：“我探寻过我自己。”还说，他的哲学仅是“向自己学习”的产物。不说认识世界，至少就认识人性而言，每个人在自己身上的确都有着丰富的素材，可惜大多被浪费掉了。

    第三种理解是，每个人都是一个独一无二的个体，都应该认识自己独特的禀赋和价值，从而实现自我，真正成为自己。这种理解最流行，但未必符合作为城邦动物的希腊人的实情，恐怕是文艺复兴以来的引伸和发挥了。

读了以上材料，你有哪些领悟？请把你的领悟写成一篇文章。可以编故事，可以抒发情感，也可以发表见解。要求：

①角度自选，立意自定，题目自拟。②除诗歌外，文体不限。③不少于800字。④不得抄袭。
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14.身陷苦难的人们总是到水边去寻找最后的安慰，主要有两层意思，一是把自己的生命交给了水，如屈原、项羽等；二是在水边排解心灵的寂寞，希望在与水的对话中获得慰藉。两层意思答对给3分。少一层意思扣1分。

15.（1）高更通过艺术的形式反思、拷问自我，探寻人类的精神出路；（2）艾特玛托夫《白轮船》从孩子的眼光探寻真、善、美和自由的世界。   意思答对即可给分。

16.这是一道开放性的题目，考生的感悟只要能够从最后一段中的内容或相关语句出发，言之成理，即可酌情给分。其中内容3分，语言简明流畅3分。

17. C(不是“傲慢的样子”，应该解释为“孤独的样子”)

18. C（A项中前一个“以”是连词，表目的，用来；后一个“以”是介词，凭借……的身份。B项中前一个“其”是语气副词，表期望，可要；后一个“其”是语气副词，表揣测，大概。C项中两个“且”都是连词,况且。D项中前一个“乃”是副词，竟然；后一个“乃”是代词，你的。）
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26.作文(参考高考作文评分标准)

【参考译文】我曾经游观过京城世宦富贵人家的亭园，见那里集聚的东西，自极远的边地到海外，奇异的花卉石子没有不能罗致的，所不能罗致的只有竹子。我们江南人砍伐竹子当柴烧，筑园构亭也必定购买寻求海外的奇花异石，有的用千钱买一石，有的用百钱买一花，并不吝惜。然而如有竹子占据在当中，有时就将它砍去，说：“不要让它占了我种花置石的地方”。但京城人如果能觅到一竿竹子，总是不惜化费数千钱来购买；然而一遇到下霜降雪，便又都干枯而死。正因为它的难以寻觅而且又多枯死，所以人们就更加珍爱它。而江南人甚而笑他们说：“京城人竟然把我们当柴烧的东西视为珍宝。”   

呜呼！奇花异石诚然为京城与江南人所珍爱。然而追溯它们的产地，则边地和海外人看待它们，我想也与竹子在江南没有什么大的区别。而边地海外，或许是从不出产竹子的地方，假如让那里的人一旦看到竹子，我想他们必定比京城人更加珍爱和看重它。这种情况恐怕是笑不完的了。俗语说：“人离乡则愈贱，物离乡则愈贵。”如此说来，世上的美丑好恶，又有什么不变的标准呢！ 

我的舅舅任光禄君在荆溪的边上构筑了一个亭园，到处种竹，不种其它的花木。竹林间造了一座小楼，有空就与客人在那里吟诗啸歌。他偶然对我说：“我不能与有势力的人比池亭花石的胜况，单独在这里取山地本来所有的东西，可以不化费劳力而使满园苍翠葱茏，也足以自适。因此自称是竹溪主人。请外甥为我记述一下吧。”  

我以为任君哪里是真的不能与有势力者攀比，而随意取其当地所有；恐怕（任君）惟独对竹有深厚的爱好，却不愿意把（它）告诉别人吧？过去有人谈论竹子，以为它决没有动人
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