湖北省部分重点中学

2011届高三第二次联考

语 文 试 题
考试时间：2011年元月6日上午9：00—11：30    试卷满分：150分

★祝考试顺利★

一、（15分。每小题3分）

1．下列各组词语中，加点字的读音全相同的一组是

（    ）


A．栖息    沏茶    亟来问讯
休戚相关


B．累及    磊落    护苗保蕾
身陷缧绁


C．瑰丽    日晷    大家闺秀
奉为圭臬


D．蠡测    狸猫    不幸罹难
嫠妇独居

2．下列各组词语中，有错别字的一组是


（    ）


A．斜路／走上邪路    形迹可疑／卫星行迹    炫人眼目／头昏目眩


B．提名／金榜题名    糟蹋名誉／一塌糊涂    披星戴月 /带罪立功


C．世故／偶发事故    惹是生非／供商国是    语言精练／精炼原油


D．蔓延／曼延千里    鸦雀无声／鸠占鹊巢    临摹字帖／摩拳擦掌

3．依次填入下列横线处的词语，恰当的一组是

（    ）


我们过了一座         的小桥，来到一个         的去处。这里有茂林修竹，清流激湍。这么一个好地方，我们         不想经常来探幽呢?只是没有工夫罢了。今天终于能够到此一游，大家         ，久久不愿离去。


A．精巧    清静    何尝    流连忘返


B．精美    清净    未尝    依依不舍


C．灵巧    安静    如何    乐此不疲


D．精致    宁静    为何    难舍难分

4．下列各句中没有语病的一句是


（    ）


A．白皮书强调，在当前国际国内形势下，中国将坚持以科学发展观，围绕国家战略日标，加强自主创新，努力推进航天事业更快更好地发展。


B．在科学技术是第一生产力的观念深入人心的今天，谁能不信高科技会给人类带来福音?正因为这样，难怪骗子们也要浑水摸鱼，打出高科技的幌子了。


C．剧组全体人员经过八十多天的苦战，一部情节新、演员新、技术新的十六集电视连续剧《西游记》终于与观众见面了。


D．截至2010年10月底，除了健身器材和社区绿化两项任务的进度没有超过90％外，其他各项任务的进度都接近完工。

5．下列各项中，标点符号的使用不符合规范的一项是

（    ）


A．检测结果表明：这批有毒乳酸玉米奶每公斤三聚氰胺含量高达4．8毫克，严重超标。而厂家的出货记录显示，在这批次产品中，有50件通过一名姓周的人销到襄樊。


B．此前的11月16日，新华网曾发消息：“16日11时，我国第一艘配载直升机的渔政执法船——中国渔政310船驶离广州的中国渔政码头。开赴东海某海域执法。该渔政船的正式入列使用，标志着我国渔政执法已从单一海上执法走向海空结合的立体执法时代。”


C．西周王陵在哪里?在周原吗?考古家们在周原做了大量工作，没有发现；在丰镐吗?考古家们又在西周首都丰镐周围寻求，依然没有结果。


D．按照中国医学的传统理论，在正常情况下“风”是自然界的“六气”之一（风、寒、暑、湿、燥、火），异常情况下“风”又是致病的一种因素。

二、（12分，每小题3分）

阅读下面的文字，完成6——9题

“物联网时代”正逼近


如果说英特网实现了全球几亿用户的“信息”互联，那么“智能互联建筑”则实现了某一网络内“物理设备”的互联。无论是“智能互联城市”还是“智慧的地球”，类似构想的实现，都要求建立发达的“物联网”。


变形金刚2热映刚毕，如果说利用“能量石”让普通电子产品变成高度智能的机器人．只是科幻电影中的想像，那么“物联网”则是步步逼近的现实。


日前，思科推出“智能互联建筑”，它将成为思科“智能互联城市”战略的关键组成部分。“智能互联建筑”就是通过IP网络整合建筑物内各种电器设备，让他们在统一的调度下协同工作，从而节约电能的新兴方案。这种技术的实现让我们离“物联网时代”又近了一步。“智能互联建筑”能够实现哪些功能?思科新兴技术集团高级副总裁Marthin De Beet近日特地赶来中国，举例说明：有一个员工，他通过刷自己的员工卡进入了智能互联的建筑，通过读取这个卡片。这个建筑物会非常智能地把这个员工所在的办公室的空调打开，照明灯打开。当员工离开这个建筑物时，他办公室的空调和灯又会自动关闭。


或许这个例子有点小儿科，那么，“利用网络技术，在一个统一的平台上，对成百上千个房间里的电器设备进行统一的管理”，这样的方案是否让我们感到兴奋呢?换句话说，“智能互联建筑”真正的魅力在于“互联”。智能互联建筑所实现的，并非一个房间电器设备的智能管理，而是整个建筑或者多个建筑中，所有房间中的电器设备的协调统一和智能管理


除了思科之外，IBM公司也早已看准了“物联网”的发展前景。今年2月，IBM公司在2009IBM论坛上抛出了“智慧地球”的构想。根据南方网的报道，“智慧地球”就是利用IT技术，把铁路、公路、建筑、电网、供水系统、油气管道乃至汽车、冰箱、电视等各种物体连接起来形成一个“物联网”，再将其和计算机整合起来，人类便可以通过互联网精确而又实时地管控这些接入网络的设备．从而方便地从事生产、生活的管理，并最终实现“智慧的地球”这一理想状态。


相比“智慧地球”这一构想的抛售，IBM公司的实践则进行得更早。2007年底，IBM公司与广东省中医院合作，启动了“IBM与广东省中医院信息一体化综合解决方案”的项目。经过一年多的努力，今年3月，IBM公司宣布将为广东省中医院创建一整套医疗信息共享和分析系统，系统名为CHAS（医疗和健康记录分析和共享）。


物联网建成之后，人们除了可以享受物联网为生活带来的方便之外，还有许多问题等待着人们处理，比如处理由物联网而产生的庞大数据，确保物联网安全平稳地运行等等。Elfrink说，思科和韩国已经合作做过一个项目。就是帮助韩国仁川从零开始，建设一座全新的城市。比如说围绕智能互联交通，去开发新城市的服务，还有智能互联的安防等。


“智能互联城市”的方案，能够节约大量能源以及人力。提高人们的生活品质。E1frink说，在目前全球经济下行的时候，中国仍然能够实现6％的GDP增长，而且中国正在建设多个人口超过百万的城市，这种智能互联城市的概念是非常适用于中国的。这样的解决方案，它的复杂性其实并不在技术方面而是如何促成政府、电信运营商和房地产开发商这三方之间的合作，即政府制定相应的政策规范，电信运营商铺设网络，房地产商在建筑中引入网络。

6．从原文看．下列对物联网解说不准确的一项是

（    ）


A．物联网是为某一网络内部的物理设备互联服务的。


B．“智能互联城市”和“智慧地球”的构想的实现都必须依赖物联网。


C．物联网的概念是思科公司和IBM公司首先提出来的，他们在这一领域取得了一些实质性的进展。


D．物联网扩大了互联网的涉及领域和应用范围，对人类的生活有着更广泛的影响。

7．“这种智能互联城市的概念是非常适用于中国的”，下列对这句话的理解和推断最准确的一项是



（    ）


A．中国是人口大国，“智能互联城市”方案可以节约大量的人力资源，所以非常适合中国。


B．中国是能源消耗大国，在当今能源危机的情况下，“智能互联城市”方案可以为中国节约大量能源，提升国民生活品质。


C．中国的经济增长速度非常快，城市化进程加快，“智能互联城市”方案可以提升城市居民的生活品质，所以非常适用中国。


D．在中国的城市中，如果政府可以有效促成政府、电信运营商和房地产开发商这三方之间的合作，就可能实现“智能互联城市”方案。

8．下列各项符合原文意思的一项是（    ）


A．物联网不仅仅能够给我们带来方便快捷的生活，它也会给我们带来许多问题，对此我们要有充分的思想准备。    


B．近几年来，思科公司的“智能互联建筑”和IBM公司的“智慧地球”构想的实现，使我们进一步向物联网时代逼近。


C．在2007年底，为了尽快实现“智慧地球”的构想，IBM公司启动了“IBM与广东省中医院信息一体化综合解决方案”的项目。


D．高度智能机器人引发了科学家的无穷想象，从而引发了他们对物联网的构想。

9．根据此段材料，给“智慧地球’’下一个定义。（不超过60个字）


智慧地球是                                       。

三、（9分。每小题3分）


阅读下面的文言文，完成10——12题

阅江楼记

明·宋濂


金陵为帝王之州。自六朝迄于南唐，类皆偏据一方，无以应山川之王气。逮我皇帝定鼎于兹，始足以当之。由是，声教所暨，罔间朔南，存神穆清，与天同体。虽一豫一游，亦可为天下后世法。

　　京城之西北，有狮子山，自卢龙蜿蜒而来。长江如虹贯，蟠绕其下。上以其地雄胜，诏建楼于巅，与民同游观之乐。遂锡嘉名为“阅江”云。登览之顷，万象森列，千载之秘，一旦轩露。岂非天造地设，以俟大一统之君，而开千万世之伟观者欤？当风日清美，法驾幸临，升其崇椒，凭阑遥瞩，必悠然而动遐想。见江汉之朝宗，诸侯之述职，城池之高深，关阨之严固，必曰：“此朕沐风栉雨、战胜攻取之所致也。”中夏之广，益思有以保之。见波涛之浩荡，风帆之下上，番舶接迹而来庭，蛮琛联肩而入贡，必曰：“此朕德绥威服，覃及外内之所及也。”四陲之远，益思所以柔之。见两岸之间、四郊之上，耕人有炙肤皲足之烦，农女有将桑行馌之勤，必曰：“此朕拔诸水火、而登于衽席者也。”万方之民，益思有以安之。触类而推，不一而足。臣知斯楼之建，皇上所以发舒精神，因物兴感，无不寓其致治之思，奚此阅夫长江而已哉！

　
彼临春、结绮，非弗华矣；齐云、落星，非不高矣。不过乐管弦之淫响、藏燕赵之艳姬。一旋踵间，而感慨系之。臣不知其为何说也。虽然，长江发源岷山，委蛇七千余里而始入海，白涌碧翻，六朝之时，往往倚之为天堑。今则南北一家，视为安流，无所事乎战争矣。然则，果谁之力欤？逢掖之士，有登斯楼而阅斯江者，当思帝德如天，荡荡难名，与神禹疏凿之功，同一罔极。忠君报上之心，其有不油然而兴者耶？


臣不敏，奉旨撰记。欲上推宵旰图治之切者，勒诸贞珉。他若留连光景之辞，皆略而不陈，惧亵也。


注释：公元1374年，朱元璋在狮子山建一楼阁，亲自命名为阅江楼．并以阅江楼为题。命令在朝的文臣职事们各写一篇《阅江楼记》。留传至今的有元末明初著名文学家、翰林大学士宋濂的《阅江楼记》和朱元璋亲自撰写的《阅江楼记》和《又阅江楼记》等三篇文章。

10．对下列语句中加点词的解释，不正确的一项是

（    ）


A．逮我皇帝定鼎于兹    
逮：等到


B．声教所暨，罔间朔南    
间：间隔


C．与神禹疏凿之功，同一罔极
极：尽头


D．欲上推宵旰图治之功者    
宵旰：勤于政务

11．下列句子中全部体现明太祖朱元璋登阅江楼可能看到的景象的一组是
（    ）

①长江如虹贯，蟠绕其下

②万象森列，千载之秘，一旦轩露


③风日清美，法驾幸临


④城池之高深，关阢之严固


⑤波涛之浩荡．风帆之上下


⑥耕人有炙肤皲足之烦，农女有捋桑行磕之勤


A．①②⑤    
B．①③⑤    
C．②④⑥    
D．④⑤⑥

12．下列对原文有关内容的分析和概括，不正确的一项是

（    ）


A．作者认为，金陵为帝王之州，只有真正一统天下的皇帝才能配得上这里的王气。


B．作者认为，修建阅江楼不只是用来欣赏长江美景的，更重要的是让皇帝在这里兴发治国感想的。


C．作者用临春阁、结绮阁、齐云楼、落星楼华美高大的楼阁转瞬之间引发人的无穷感慨的例子，讽谏朱元璋不可贪图享乐，要处处想着国家社稷人民。


D．作者认为，六朝时国家以长江为天然屏障，所以长江是安定的河流，国家没有战事。

四、（24分）

13．把第三大题文言文阅读材料中划线的语句翻译成现代汉语。（10分）

（1））上以其地雄胜，诏建楼于巅，与民同游观之乐，遂锡嘉名为“阅江”云。（4分）

（2）四陲之远，益思有以柔之。（3分）

（3）必曰：“此朕拔诸水火而登于衽席者也。（3分）

14．阅读下列这首宋词，然后回答问题。（8分）

破阵子

晏殊


燕子来时新社，梨花落后清明，池上碧苔三四点，叶底黄鹂一两声，日长飞絮轻。


巧笑东邻女伴，采桑径里逢迎，疑怪昨宵春梦好，元是今朝斗草赢，笑从双脸生。

（1）杜甫在《蜀相》中写道“映阶碧草自春色，隔叶黄鹂空好音”，在晏殊的这首词中作者也写到了黄鹂鸟的声音——“池上碧苔三四点，叶底黄鹂一两声”，试结合原诗词，简要分析二者所表达的感情有何不同。（4分）

（2）词的下阕写人物，试简要分析青年女子是一个怎样的形象，并说说作者是从哪几个方面来刻画这一青年女子形象的。（4分）

15．填空。（6分）

（1）日本作家              的作品《雪国》描写了一对青年男女相互爱慕的情感故事。在高中我们学过他的《花未眠》。

（2）徐志摩是“              ”诗派的代表人物之一，《再别康桥》是他的代表作。

（3）中国古典诗文常常用“水”来抒发自己的情感，如：“桂棹兮兰桨，              。”（苏轼《赤壁赋》）“去来江口守空船，              。”（白居易《琵琶行》“云青青兮欲雨，”              ”（李白《梦游天姥吟留别》）“淇水汤汤，              。”（《诗经·氓》）。

五、（18分）


阅读下面的文字，完成16——19题。

人生的春

池莉

（1）有一种春，是无法守候的。这就是人生的春。人生的春往往与年龄没有关系，却只是一种苏醒。这样的苏醒，如偏僻乡村篱笆上的野玫瑰，花朵开得烂漫，意象上却单单只有光明，简单，敦厚与宁静。

（2）不要以为意象上的光明，简单，敦厚与宁静容易得到。更不要以为有了偏僻乡村，目的就八九不离十了。不是的。这种意象不是浅显的看图说话。能够形成这种意象的，要木篱笆，要野玫瑰，要好阳光，要一道碎石小路，从篱笆下面蜿蜒伸出，远远地，远远地深入到了起伏的山坡，要山坡上有茂密的针叶林，要林子里淡淡地散发着松香。

（3）说的是人呢，说的是人生的春呢，因此这样的比喻也就是说：人生的春，天衣无缝，浑然大气，是先天的天地精华与后天的着意磨砺融会贯通了。

（4）用一种更加日常的话来说，人生的春便是一种懂事。

（5）有一句成语，叫做“少不更事”，可见懂事需要经历，经历需要时间。这就是熬了。这个“熬”的意思相当于中草药制作汤药的那个“熬”：煎熬。于是，可以说，意象是煎熬出来的，苏醒是煎熬出来的．人生的春是煎熬出来的。

（6）玄妙的是，需要多久的煎熬呢?法海和尚，老得白胡子一大把，也还是无法彻底圆通，喜欢纠缠白娘子和许仙的家庭婚姻之事。六祖慧能，3岁丧父，自小卖柴养母，连文字都不认识，偶然得闻佛语，于刹那间便明心见性，立刻出家，然后修成正果。像我这样，写作半辈子，也算受了不短的煎熬，且不谈自己的写作，单说艺术鉴赏方面，在十余年前，我就觉得自己也算是知春了。不少著名作家的作品。看上去或巍峨。或工整，或灵动，或俊秀，诠释一个什么道理，都披挂在作品的形式上，十分易于让评论家一眼就看出好了。这些艺术家和评论家都在玩可爱，装童稚气，于大庭广众之下，一个人假装很复杂地把玩具藏起来，而另一个人假装很深刻地找到了它。这种把戏非常容易迷惑具有发言能力、并且乐于表现发言能力的泛知识阶层，大家一热闹一追捧，一伙子人都可以轻而易举获得名利。于此，我会马上露出不屑甚至公开厌恶。我要求文如其人，要求道德文章真而不伪。也就是十余年前，我的态度是坚决的激烈的，我会忍不住要与人争论，乃至一言不和便会拂袖而去。我坚信自己看得懂作品也看得出人品。

（7）大约是在五年前左右吧，我的坚信开始动摇。后来我想明白了，便知道自己最多也就只有一部分的知春。我可以肯定自己的只有两点，一是有了一些阅读经验，二是有了自己阶段性的艺术标准。别的，就不能被肯定了。我道行再深也就是一个法海和尚，远远不是六祖慧能。

（8）还是要把知春放在人的范畴检验．哪怕仅仅是鉴赏艺术作品。正如烧秋一般，若是一把大火烧尽所有季节带来的芜杂繁复，深秋的田野袒露出来的，就是单纯的田野。就这一个道理，一个极其简单明确的道理，足可教我知春。这就是：我可以拥有自己的鉴赏经验与艺术标准，但是我却不可以拿自己的经验与标准当作正确本身。

（9）事实上，偏偏我们太容易把自己当作正确本身。我们一不小心就会疾恶如仇，因为那是我们从小就被教育被灌输到血液中的美德标准，我们会非常自然地去苛责、要求和打击别的人。

（10）原来我要说的，还就是我自己，是我自己渴望知春。

（11）那一天上午，我在阅读以赛亚的书，下午我在菜地里干农活。当家家户户炊烟升起的时候。我倚靠在篱笆上休息，目光散漫地随着炊烟望到了灰蓝色的天空。武汉深秋与初冬的晴空是这样的好，颜色是很贵族气的灰蓝，温润又傲慢，空间却有着童话一般的神秘高远和无尽辽阔，万里无云又似一个能干俏女人晾晒出来的洁白床单，有说不出的洗练与明亮。好东西往往就是有气魄，就是要这样地打动人心。我心一动，便有了心得：我得先于一切地承认，人的观念、喜好、志趣与理想都是没有通约性的!

（12）这么简单的一句话，以我愚钝的资质，悟也用了十余年，想要修养成为人生的态度，还不知道需要经历多少年煎熬了。还敢比法海呢，充其量也就是一个善男子善女人罢了。

（13）原来，人生的春是这样地难得啊。（选自于《熬至滴水成珠》，有删改）

16．下列表述符合原文意思的一项是（3分）


（    ）


A．人生的春往往和年龄没有关系，但是“少不更事”却又说明一个人要想知春，必须要达到一定的年龄才能做到。


B．作者池莉在十余年前就觉得自己知春了，但是后来觉悟到自己最多只是部分知春，要想真正达到人生的春天还需要不断“煎熬”自己。


C．作者不赞成对不好的艺术作品嫉恶如仇，主张取人之长，补己之短，将学会包容作为一种人生态度。


D．作者所写的春天有野玫瑰烂漫地开放，作者笔下的秋天有烧秋的火红。这是一种烘托的手法，烘托出人生的春需要灿烂辉煌。

17．文中多次提到法海和尚和六祖慧能，请简要分析其在文章中的作用。（4分）

18．作家池莉的文章语言很有特色，请结合第（11）段加以赏析。（6分）

19．结合全文。谈谈什么叫“知春”。怎样才能达到“知春”。（5分）

六、（12分）

20．《水浒传》中一百零八将，每人都有自己的绰号。某中学某班研究性学习小组要举办《水浒传》读书交流会，有一名同学想对《水浒传》中人物的绰号进行探究。请你根据这位同学探究的方向，为他在此次读书交流会上的发言写一段开篇语。要求：（1）紧扣主题；（2）表达得体，富有吸引力。（3）80字左右（4分）

21．下面十二句话，是写古代文人的六副对联的上下联。某学校校刊准备开辟文学专栏，请你从下而的十二句话中挑选八句话，组成四副最恰当的对联，分别送给陶渊明、杜甫、李白和李煜专栏作为它们的通栏标题。（只填序号）（4分）

（1）千古忠贞千古仰
（2）向日楼中吹落梅

（3）万缕愁绪名悔心
（4）湖光山色如眼底

（5）一生清醒一生忧。
（6）浣溪石上窥明月

（7）歌咏总带忧民泪
（8）偶尔城市羡华轩

（9）颠沛仍怀爱国心
（10）万家忧乐到心头

（11）千般无奈思故国
（12）平生胸中羞五斗


送给陶渊明专栏：上联              ，下联              。

送给杜甫专栏：上联              ，下联              。


送给李白专栏：上联              ，下联              。

送给李煜专栏：上联              ，下联              。

22．最近在网上流行的“给力”一词的来源据说有两个：一是有人认为这个词可能源自东北或闽南方言，有很棒、很精彩的意思。


另一派则认为：“给力”来源于《西游记：旅程的终点》中，唐僧师徒历经磨难到达天竺，发现所谓终点只是一面写有“天竺”二字的小旗子，孙悟空便对唐僧抱怨说：“这就是天竺吗?不给力啊老湿。”所谓“不给力”就是形容和自己预想的目标相差甚远。而“给力”自然就是有帮助，有作用，给面子的意思了。


请根据上面的两段材料，推断下列句子中“给力”一词的意思。（4分）

（1）正因为门将卡西利亚斯的给力，西班牙获得了南非世界杯冠军。              
（2）周一早上8点半，开车绕二环一圈，一路畅通，给力!        

（3）体砸三斤多，梨王很给力。              
（4）“这课上得好枯燥，不给力呀!”。              
七、（60分）

23．阅凌下面的材料，按要求作文。


人生如奔驰的列车，欣赏窗外变幻不定的景色是一件赏心悦目的事。可是有时因为打一个盹而错过观览窗外的美景、奇景，这也的确有些令人懊恼，但这并不是多么了不得的事，关键是我们不能错过预定的到站。


没错过，抓住了，应好好珍惜；错过，溜走了，细细咀嚼，也能从怅惘中升华出省悟，酝酿出诗意与哲理，你的生命或许更有深度，你的心灵或许更添光彩。


请选择一个角度构思作文，自主确定立意，确定文体（诗歌除外），确定标题，不脱离材料内容及含意的范围作文，不要套作，不得抄袭。不少于800字

参考答案

1．答案：D。Ａ　　　亟qì　　其他读qī　　B、累、磊、蕾lěi；缧léi；C、瑰、闺、圭guī；晷guǐ；D、全读　　lí

2．答案：B 。“带”应该为“戴”。

3．答案：A。

4．答案：B 。 A“以”的后面缺少成分，可加上“为中心”，C、前后主语不一致。将“经过”放在“剧组”前面。D “健身器材”后加“的配置”之类的动词。
5．答案：D。括号放在“六气”引号之后。

6．答案: C 。“首先提出来”和“取得一些实质性进展”错误。

7．答案：C。A、“人口大国”和“节约大量人力资源”是一种冲突；B“能源危机”为无中生有，“提升国民生活品质”不是节约能源的直接结果；D、答非所问。

8．答案：A。B、“只能互联建筑”和“智慧地球”都还只是一种构想，C、无中生有，D、二者没有因果关系。

9．智慧地球是：利用IT技术将物理设备连接成物联网，再用计算机对其整合，最后用互联网管控这些设备的一种管理方式。

10．答案：B。间：区分。

11．答案：D。 ②“千载之秘”不属于“景象”；③“法驾幸临”是指朱元璋自己。
12．答案：D。“长江是安定的河流，国家没有战事”指的是明朝。
13．（1）上以其地雄胜，诏建楼于巅，与民同游观之乐，遂锡嘉名为“阅江”云。

翻译：皇上因为这地方形势雄伟壮观，下诏在山顶上建楼，与百姓同享游览观景之乐，于是赐给它美妙的名字叫“阅江”。（知识点：“以”  、“诏建楼于巅”倒装句式、“同游观”、”锡嘉名”。）

（2）四陲之远，益思有以柔之。

翻译：四方遥远的边陲（的人民），更想到要设法来安抚它们。（知识点：“陲”、“四陲之远”定语后置句式、“有以”、“柔之”。）

（3）必曰：“此朕拔诸水火而登于衽席者也。


翻译：必定说：“这是我拯救于水火之中，而安置于床席之上的人啊。（知识点：判断句式、“拔诸”、“衽席”。）
14．
（1）答案：《蜀相》中，作者写黄鹂鸟的叫声是用了以动衬静的写法，用黄鹂鸟的叫声反衬出诸葛亮祠堂周围的寂寥冷落，寄托着诗人对诸葛亮身后凄凉的哀叹和同情。亟盼良相贤才平叛定国，抒发了报国无门的无奈与悲愤之情。同时也有物是人非、历史沧桑的感慨。


晏殊的《破阵子》用黄鹂鸟的叫声衬托出周围的幽静，写出了春光的美好，抒发了热爱春光的欢快自在之情。

   （2）答案：活泼天真、纯洁无瑕的少女形象。作者从以下几个方面来刻画青年女子形象——声音： 巧笑 ，表情和动作：逢迎、笑从双脸生，心理：疑怪昨宵春梦好。

15．（1）川端康成  （2）新月  （3）击空明兮溯流光  （4）绕船月明江水寒  （5） 水澹澹兮生烟（6）渐车帷裳。

五、
16．答案：Ｂ。Ａ“少不更事”是说“知春”需要经历和时间，但是经历和时间不等于年龄。Ｃ“取人之长，补己之短＂无中生有。Ｄ“野玫瑰”和“烧秋”说明人生的春需要简单、宁静和单纯。

17．答案：（1）增强了文章的文学性，（2）第一次写到法海和六祖慧能是为了说明知春和年龄关系不大，知春经过的“煎熬”所需的时间是比较玄妙的。（3）第二次提到法海和六祖慧能，是说明自己只不过是像法海一样，只有较长的时间经历，却不能真正知春。自己缺少六祖慧能那样先天的悟性。（4）第三次提到法海，是说明知春是一件十分困难的事情。

18．答案：文章用了新奇的比喻，如“空间却有着童话一般的神秘高远和无尽辽阔”，形象生动地写出了武汉的天空的神秘感和空旷感；如“万里无云又似一个能干俏女人晾晒出来的洁白床单”写出了无云的天空的洁白和纯朴。文章还用了拟人的修辞手法，如“很贵族气”“傲慢”等，写出了武汉的晴空的高贵感和可爱性。

19．答案：知春就是指承认人的观念、喜好、志趣与理想都是没有通约性的，要将包容修养成为人生的态度，尊重自己不喜欢的人和事物。


要达到知春需要（1）有简单、敦厚和宁静的心态（2）不能呆板机械，要自然，浑然天成（3）是先天的悟性和后天的着意磨砺融会贯通。

六、

20．示例：奇谋盖世的“智多星”、行侠仗义的“及时雨”……《水浒传》一百单八将，个个有着形象生动的绰号，今天就让我们顺着这一个个绰号，走进《水浒传》，品味那些英雄的传奇故事。

21．

送给陶渊明专栏：上联 （12）， 下联（8）。


送给杜甫专栏 ： 上联（7）,   下联（9）。


送给李白专栏 ： 上联（6）  ，下联（2）。


送给李煜专栏 ： 上联（11），  下联（3）  。

22．（1））帮助、有作用  （2）很带劲  、爽快（3）  棒  、牛（4）使人振奋  精彩

23．作文。（按照高考作文标准评改）
文言文翻译：


金陵是帝王居住的城邑。从六朝以至南唐，全都是偏安一方，无法与当地山川所呈现的王气相适应。直到当今皇上，建国定都于此，才足以与之相当。从此声威教化所及，不因地分南北而有所阻隔；涵养精神和穆而清明，几乎与天道融为一体。即使一次巡游、一次娱乐，也想到怎样被天下后世效法。


京城的西北方有座狮子山，是从卢龙山蜿蜒伸展而来。长江有如一线长虹，盘绕着流过山脚下。皇上因为这地方形势雄伟壮观，下诏在山顶上建楼，与百姓同享游览观景之乐，于是赐给它美妙的名字叫“阅江”。登上楼极目四望，万千景色次第罗列，千年的大地秘藏，似乎顷刻显露无遗。这难道不是天地有意造就了美景，以等待一统海内的明君，来展现千秋万世的奇观吗？


每当风和日暖的时候，皇上的车驾降临，登上山巅，倚着栏杆远眺，必定神情悠悠而启动遐想。看见长江汉江的流水滔滔东去，诸侯赴京朝见天子，高深的城池，严密固防的关隘，必定说：“这是我栉风沐雨，战胜强敌、攻城取地所获得的啊。”广阔的中华大地，更感到想要怎样来保全它。看见波涛的浩荡起伏，帆船的上下颠簸，外国船只连续前来朝见，四方珍宝争相进贡奉献，必定说：“这是我用恩德安抚、以威力镇服，声望延及内外所达到的啊。”四方僻远的边陲，更想到要设法有所安抚它们。看见大江两岸之间、四郊田野之上，耕夫有烈日烘烤皮肤、寒气冻裂脚趾的烦劳，农女有采桑送饭的辛勤，必定说：“这是我拯救于水火之中，而安置于床席之上的人啊。”对于天下的黎民，更想到要让他们安居乐业。由看到这类现象而触发的感慨推及起来，真是不胜枚举。我知道这座楼的兴建，是皇上用来舒展自己的怀抱，凭借着景物而触发感慨，无不寄寓着他志在治理天下的思绪，何止是仅仅观赏长江的风景呢？


那临春阁、结绮阁，不是不华美啊；齐云楼、落星楼，不是不高大啊。但无非是因为演奏了淫荡的歌曲而感到快乐，或藏匿着燕赵的美女以供寻欢。但转瞬之间便与无穷的感慨联结在一起了，我真不知怎样来解释它啊。虽然这样，长江发源于岷山，曲折蜿蜒地流经七千余里才向东入海，白波汹涌、碧浪翻腾，六朝之时，往往将它倚为天然险阻。如今已是南北一家，于是视长江为平安河流，不再用于战争了。然而，这到底是谁的力量呢？读书人有登上此楼观看此江的，应当想到皇上的恩德有如苍天，浩浩荡荡难以形容它的广阔，简直与大禹凿山疏水拯救万民的功绩同样地无边无际。忠君报国的心情，难道还有不油然而生的吗？我没有才能，奉皇上旨意撰写这篇记文，于是准备将心中替皇上考虑到的昼夜辛劳操持国事最急切之处，铭刻于碑石。至于其它留连光景的言辞，一概略而不言，惟恐有所亵渎。






