上海市十校2010—2011学年度第二学期高三第二次联考
语 文 试 题
（一）阅读下文完成1－4题。（16分）

上海在近代中国地位（演讲记录稿）

葛剑雄


（1）近代的上海在中国处于什么地位？我可以这样说，研究下来，上海在近代中国的地位比我们老上海想象的还要高，我个人就有这样的体会。


（2）首先讲一下，近代以前的上海。一直有这样一种说法，特别是在西方人中，说上海是从一个小渔村突然之间变成国际大都市的，好像一切都是因为西方人来了。但是，近些年也有另一种说法，要是没有鸦片战争，没有开埠，上海也会发展成为国际大都市。我觉得这两种说法都有偏颇的地方，事实是怎么样的呢？我们可以看一下，上海在中国一些古老的城镇中间，它的历史是比较短的。据目前所知，到公元10世纪才有了上海这个名称。它是一个小小的聚落。在公元1292年，上海镇升格为县。应该承认，上海超越其他县城，一跃成为中国第一、居国际前列的大都市，转折点就是上海开埠。在1845年设立了英租界，以后还设立了法租界、美租界，英租界与美租界又合成公共租界。直到改革开放初，上海的主要城区还是开埠后所设租界的范围。


（3）我想给诸位介绍一下上海的自然地理状况。在1843年刚开埠的时候，中国还没有现代化的交通工具，在这样的情况下，一个城市能发挥什么作用呢，就跟它所处的位置、自然条件有很密切关系。


（4）上海有非常好的内河航运和海运条件。黄浦江上游和苏州河上游连通着江南的水网，形成了非常发达的内河航运系统。 上海更有利的位置是江海之会，南北之中。上海处于长江的出海口。通过长江及其支流，上海可以连接整个长江流域，具有最广阔的腹地，上海大致处于中国海岸线的中间，气候条件较好，冬天不冻，夏天受台风影响较小。这样的位置既便于进入太平洋，并通往世界，也便于世界各地通过上海进入中国，并联系南北各地，或通过长江深入内地。


（5）但是，自然条件不过是提供一个舞台，真正起作用的还要靠在舞台上活动的人，以及人赖以活动的体制、制度。对上海来说，主要是两个因素，即        和         。


（6）首先，我们必须肯定，清朝是被迫开放的，租界是中国人民屈辱的象征。实际上租界是一个国中之“国”，拥有治外法权。但这也使它成为一个特殊的地方，各种势力都利用它得到一定程度的庇护，包括革命党在内。

（7）租界是侵华基地，也是冒险家的乐园。世界上任何想侵略或影响中国的势力，都会先进入上海租界。同样，中国的各种政治力量也会通过租界与外国势力接触和结合。近代中国没有哪一个政治力量可以离开外国的影响或支持而取得成功的，因此也都离不开上海。因此，上海不仅是当时的金融、经济中心，也是政治中心。讲它是政治中心，大家可能不理解，因为上海没有做过首都，但我们回顾近代的历史，包括辛亥革命，就可以发现，一些最重要的决定不是在南京、北京做的，而是在上海做的。政治中心主要是看它的内容和活动，而不是形式。另外，租界是中西文化汇聚的地方，也是中国现代化的实验室。无论是物质文明、精神文明、制度文明，大多是先从上海引进，在上海实验做出示范，然后再推广到全国。


（8）上海这个地方之所以近代发生那么大的作用，与它人口的来源有关的。开埠时整个上海县只有50余万人口，到1900年突破100万，到1915年突破200万，1949年到有500多万。这样的增长速度显然不是本地人口的增长所能达到的，主要是靠移民，上海人口的70%以上是移民或移民后代。大多数移民来自浙江北部和江苏南部，这是近一千年来中国经济文化最发达的地区，所以移民的总体素质比较高。开埠时上海只有26个外国人，以后迅速增加，最多时有15万外国侨民，解放时还有28000。由于上海的重要地位，也吸引了大批流动人口，他们在上海居留的时间或长或短，其中的重要人物同样产生重大影响。


（9）今天我们讲上海在近代中国的地位，说明， 甲    ，  乙    这是我们在回顾历史后需要思考的。

1．在第（5）段空格处填写合适的内容（2分）
2．联系全文对文章分析正确的两项是（6分）


A．从文章的第（1）段的内容来看，作者是个老上海人。


B．“要是没有鸦片战争，没有开埠，上海也会发展成为国际大都市”的观点是错误的。


C．是上海“江海之会，南北之中”的有利的地理位置，决定了上海在近代中国的地位。


D．中国人对于上海租界的感情是复杂的，它既是中国人民屈辱的标志，也为上海发展带来机遇。


E．第（8）段所列举的数据是为了说明本地人口的增长对发展的重要性。

3．请以上海为例，解释第（7）段划线句的含义。（2分）
4．联系全文，辨析文意，分别为第（9）段两处空格填上合适的内容（各20字左右）（4分）
5．本文的语言风格是：           （2分）

（二）阅读下文，完成第6～11题。（21分）
黄山听雨

熊召政

（1）下午，车轮掠过千枝万枝秋色，每一枝上都悬着黄山的雨云。仿佛只要按一下喇叭，雨点就会噼噼叭叭掉下来。比之山下，黄山要秋得早一些。又因触目皆是石破天惊的境界，黄山的秋雨，就格外像千年的老蛇那样冷峻。

（2）这个季节，游山的人很多。客店已满，我们一行三人只好投宿到眉毛峰下的一户农家。那是丛林中一栋简陋的小楼。我们还没有走进小楼。大雨就滂沱而至。游山的兴致，被它淋成一壶欲热还凉的花雕。

（3）雨下着，树枝变成了雨箭，很古风地飘荡着；雨下着，岚雾搓成的雨绳，很悠久地恍惚。雨中孵出的暮蔼，像我的肺叶一张一合。黄山七十二峰，七十二座美丽得叫人想哭的自然博物馆，在今晚，已不能让我参观它隐秘又恢宏的构筑了。

（4）黄山最好看的，是松、石、云，如今松在雨中，石在云中，云在暮中。层层叠叠的黄昏，封锁了所有的山道。

（5）那么，今夜，我在黄山就只能听雨了。

（6）今年夏天，我已游过庐山，九华山。我想，来到黄山，游兴一定能推到极致。谁知天半朱霞已成妄想。顺着雨绳，我怎能攀摘黄山的翠微？那时我曾有好一阵子生气呢。在这个浅薄的年头，不说那些高官巨贾，政客名伶，就连那些星相邪卜，趋炎附势之流到处都有青眼相迎。难道黄山也生了一双势利眼，只肯用连山寒雨，来搪塞一个落拓的诗人？

（7）很快，我明白到，这么想是错的。

（8）正因为我的落拓，我的在庐山三叠泉洗过的耳，在九华山的归城寺里被梵钟撞得更为清纯的襟抱，黄山才迎我以雨。

（9）人之上升的历史中，雨是永远的动力。而诗人之于雨，并不仅仅是生物的适应。至今我尚能感到，落在唐诗宋词中的雨，是何其地撩人情怀。“巴山夜雨涨秋池”的李商隐，深沉彻骨；“寒雨连江夜入吴”的王昌龄，冷峻有加。“一蓑烟雨任平生”，活脱脱的苏东坡情性；“细雨骑驴过剑门”，书剑飘零的陆放翁自况。大凡血气十足的诗人，没有几个不落拓的，唯其落拓，才能让生命在雨中开放出超凡拔俗的花朵来。

（10）所以说，今夜的黄山雨，是为我下的。

（11）为了好好儿度过这个雨夜，我询问小楼的主人有没有酒。他翻箱倒柜找出半瓶大曲。三人共享，少是少了点儿，但总比没有强。

（12）雪中饮酒是为了驱寒，雨中饮酒是为了驱散寂寞。而今夜我并不寂寞，窗外的每一枝松，每一尊石，都是等了我千年的酒友。

（13）雨是越下越浓了。

（14）夜太深，我见不到楼下的谷中桃花溪崩冰喷雪的流姿，更看不到楼后的山上百丈泉瘦蛟腾舞的威仪。但是，我有满耳敲金戛玉的声音，这些涵养灵气的乡音，把万物融为一体，使我无穷遐思的辐射频带，瞬间穿透了永恒。

（15）我端起杯来，一口饮尽黄山的七十二峰雨声。并细细品味：哪是鰲鱼峰的粗犷，哪是莲花峰的婀娜，哪是仙人峰的飘逸，哪是耕云峰的深洁……五光十色的黄山雨声啊，醉了我的十丈青肠。

（16）一杯复一杯，小饮着酒而豪饮着雨。今夜里，黄山给了我锦绣之胸，青灯外满掌的黑暗，也被我拍成比轩辕帝还要古老的浩然。

（17）酒尽了，兴犹未尽。主人又煮了一壶非常新鲜的雨季送来。用它来泡黄山云雾茶，一杯芬芳的江南便在我眼前袅袅升起。啜饮它，佐以泉鸣飞瀑。我携之既久的孤独，顿时被暖成挂在历史树上的一枚果实。虽然它是酸的，毕竟那么浑圆。

（18）酒也酒过，茶也茶过，雨声欲不见稍歇。同行的朋友说：这时候如果雨声停了，出一轮明月多好，我则希望这雨永远落下去。获瞻霁月固然是清丽的享受，但得到雨声滋养，我的精神领域中，更能长出一片比黄山还要峭拔的风景。

6．第（2）段划线句的意思是                                。（1分）

7．阅读（3）—（8）段，简单分析作者的情感有着怎样的变化。（4分）
8．在第（9）自然段中所提到的古代文人中任选一个为例，来说明第（9）段划线句的意义。（3分）
9．任选一个角度，鉴赏（15）段内容。（3分）
10．对全文的理解与分析，正确的两项是（   ）（    ）（6分）


A．文章首尾呼应， 以游览黄山为线索，表现了黄山的冷峻的境界，给作者以人生的启示。


B．黄山听雨，使落拓诗人与古人相通，对黄山美景有了更深刻的观照。


C．雨中饮茶饮酒，既是助兴，同时也丰富了作者听雨时的感受。


D．由于黄山听雨对作者极有意义，他希望这雨能一直落下去，让他好好欣赏。


E．本文记叙、议论、抒情、描写相结合，描摹了作者在雨中所见、所闻、所感，心灵在雨的滋养下更为强健。

11．第（11）段“今夜的黄山雨，是为我下的。”他这么说的理由是什么？（请写出四点）（4分）
（三）12．填写下列名篇名句中的空缺（任选6空）。（6分）
（1）醉翁之意不在酒，                     。

（2）渐霜风凄紧，            ，            。
（3）假舟楫者，非能水也，             。

（4）寄蜉蝣于天地，                 。

（5）有我之境，以我观物，                       。

（6）饭疏食，饮水，               ，乐亦在其中矣。

（7）              ，雪尽马蹄轻。

（8）年年岁岁岁花相似，                            。

（四） 阅读下面的唐诗，完成第14－15题。（7分）

春日京中有怀

杜审言
今年游寓独游秦，愁思看春不当春。
上林苑里花徒发，细柳营前叶漫新。
公子南桥应尽兴，将军西第几留宾。
寄语洛城风日道，明年春色倍还人。


本诗作于诗人当年随武则天离开洛阳回西京期间。

注释：京中：指西京长安。　秦：指长安。　上林苑：这里借指长安园林。


细柳：古地名，汉文帝时周亚夫为将在此驻军，称为“细柳营”，这里借指军营。


南桥、西第：皆指洛阳园林。        洛城：指洛阳。

13．杜审言是唐朝诗人         的祖父。（1分）

14．对作品赏析不恰当的一项是 （2分）


A．诗的首联以平缓的语气叙述起，扣住题目“京中 ”交代了宦游的时间、地点，勾勒出了整首诗的背景。

B．“愁思看春不当春”一句，巧用重字，使作品气韵回环，节奏和谐。生动地刻画出一个身居他乡，哀春伤怀的诗人形象。

C．颈联中春游者风度翩翩，潇洒自得的神志跃然纸上，读之令人大有“挥手自兹去，萧萧班马鸣”之感。

D．尾联构思新颖，造语清新。作者一反前两联孤独伤感之情，表现出了乐观向上的情怀。
15．一个“徒”字和和一个“漫 ”字表现了一种怎样的心情，请简要分析。（4分）

（五） 阅读下文，完成第16－21题。（17分）
松痴

史震林


松痴老人，家黄山。黄山产异松，常命童负餱粮，策杖信步往探松。稍佳者，辄徘徊之。入山益深松益奇。松之顶，可坐，可卧，可步，可跃；其倒枝横干，可梯，可桥，可栏。下可避雨雪，嚼其叶，甚甘。无虎豹蛇蝮害人之属，有黄帝时青猿，不易见也。其结根悬崖怪石间，不土而活，不水而润。则弃杖，攀援匍匐造之，疲且眩，卧于石，仰玩之。饥时，食餱粮，酌涧泉。粮尽，食松叶。有碧苔附松节，食之芳美。会日暮，寻山舍宿焉。弗值，就松之偃盖者，跏趺①其下，以至晓。童苦之，弗肯从。


一日，独携酒入深山，曲折迷岩壑，青猿跃其前，导之得出。至老兴益豪。胸次高旷，不婴名利，和易坦直，好善乐施。渊渊然，莫测其量也。庭外植异松百余株，朝夕觞咏。月夜着素袍，步松影，如鹤。喜吹笛，笛已，或抚琴。笛声琴韵与松籁相有无。问得异松者，虽百里访焉。购之弗获，则吹笛于其下而去。邀老人弗往，则每诡言得异松，述虚状，给老人，老人惊，遂曳杖往。因自号松痴老人，郡守额其居曰：“怀葛②遗风”。童孺妇女及贩夫佣仆，无不颂老人者。


跏趺：佛教徒修行的一种坐法。  ②怀葛：乃无怀氏、葛天氏之并称。二人皆为传说中的上古帝王名。古人以为其世风俗淳朴，百姓无忧无虑。

16．写出下列加点词在句中的意思 （4分）

（1） 策杖信步往探松。   
（2） 无虎豹蛇蝮害人之属

（3） 弗值                     
（4）不婴名利
17．在下列加点的词中，与“郡守额其居”中的“额”字用法相同的一项是（2分）


A．其倒枝横干，可梯，可桥，可栏
B．童苦之


C．庭外植异松百余株
D．朝夕觞咏
18．下列句子加点词用法与意义相同的一项是 （2分）

A．松之顶，可坐，可卧，可步，可跃。      导之得出。


B．不水而润。                            则吹笛于其下而去。


C．寻山舍宿焉。                          虽百里访焉。


D．不易见也                              和易坦直

19．把下列句子译成现代汉语 （4分）

（1）其结根悬崖怪石间，不土而活，不水而润。

（2）月夜着素袍，步松影，如鹤。

20．文中所叙述的老人的行状，特别是划线句与我们曾学到过的    所创作的嗜酒的     相似。（2分）
21．简述本文的写作意图是什么。（3分）
（六）阅读下文，完成第22～26题。（13分）

与冯宿论文书

韩愈

（1）辱示《初仕赋》，实有意思。但力为之，古人不难到；但不知直似古人，亦何得于今人也？仆为文久，每自测意中以为好，则人必为恶矣。小称意，人亦小怪之；大称意，即人必大怪之也。时时应事作俗下文字，下笔令人惭。及示人，则人以为好矣。小惭者亦蒙谓之小好，大惭者即必以为大好矣，不知古文，真何用于今世也，然以俟知者知耳。

（2）昔扬子云著《太玄》，人皆笑之，子云曰：“世不我知，无害也；后世复有扬子云，必好之矣。”子云死近千载，竟未有扬子云，可叹也！其时桓谭亦以雄书胜老子。老子未足道也，子云岂止与老子争强而已乎？此未为知雄者。其弟子侯芭颇知之，以为其师之书胜《周易》。然侯之他文，不见于世，不知其人果如何耳。以此而言，作者不祈人之知也明矣。即使百世以俟圣人而不惑，质诸鬼神而不疑耳。足下岂不谓然乎？


（3）近李翱从仆学文，颇有所得，然其人家贫多事，未能卒其业。有张籍者，年长于翱，而亦学于仆，其文与翱相上下，一二年业之，庶几乎至也。然闵其弃俗尚而从于寂寞之道，以之争名于时也。


久不谈，聊感足下能自进于此，故复发愤一道。愈再拜。


（注：冯宿，字拱之。婺州东阳人。公同年进士     扬子云：名雄）

22．第（1）划线句通过作者自己怪诞的遭遇，表现了           和       的矛盾。（2分）

23．简要说明第（2）段的举例论证的作用。（3分）
24．对第（2）段划线句理解正确的一项是：（2分）


A．我不了解这个世界，这对我无所损害，后世还会有扬子云出现，一定会喜欢我的。


B．世人不理解我，这对我是没有妨碍。后世还会有像我一样的人出现，他们会喜欢我的文章的


C．我不了解这个世道，但也不会有害于我。后代会有一个叫扬子云的人来喜欢我的文章的。


D．世人不了解我，这对我是没有害处的，以后我还会出现，他们会喜欢我的。

25．结合全文对文章理解有误的一项是：（2分）


A．倡导写古文的韩愈认为，向古人学习写作古文已经很困难了，而更难的是不为世人所认可。


B．韩愈认为相对于《太玄》，《老子》不足道，是因为他尊崇儒家道统。


C．这封信是韩愈对于古文的好处不为人知，由所感发而作，从中也流露出他的坚强和自信。


D．这封信文笔简洁廉悍，强烈的感情贯穿始终。

26．结合课文《师说》的内容简要分析文章第（3）段作者列举李翱、张籍学习状况的作用。（4分）
二、写作70分

27．作文


据说杭州图书馆对所有读者免费开放，因此也有了乞丐和拾荒者进门阅览，图书馆对他们的唯一要求就是把手洗干净再阅读，有读者无法接受，于是找到褚树青馆长，说允许乞丐和拾荒者进图书馆是对其他读者的不尊重，褚回答：我无权拒绝他们入内读书，但您有权利选择离开。”


根据以上材抖，自拟题目，写一篇不少于800字的文章，体裁不限（诗歌除外）。


说明：

一、关于试卷和答题纸中的文字格式

1） 试卷、答题纸的卷头字号：

“上海市十校2010学年第二学期高三××考试试卷”

字体：宋体；字号：3号

“命题人：××学校×××（姓名）    2010年2月”

字体：楷体；字号：小4

2） 装订线内：字体：宋体；  字号：5号

3） 试卷、答题纸：用8开纸

4） 答题纸格式：见样张

二、作文纸

格式：见样张
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