泰州实验中学2011—2012学年第一学期高三年级期初抽测

语文试题
            命题：周树建  审核：陈桂荣   2011-09-01
    （考试时间：120分钟  总分：80分）

姓名           得分       

一、语言文字运用（6分）
1.下列词语中加点的字，每对读音都不相同的一组是（    ）（2分）

A.蔓延/顺蔓摸瓜  扁平/一叶扁舟  风雪载途/载誉而归

B.拾级/拾人牙慧  参考/参差不齐  对症下药/洞见症结

C.要塞/敷衍塞责  折耗/损兵折将  是非曲直/曲意逢迎

D.粮囤/囤积居奇  恫吓/杀鸡吓猴  入国问禁/令行禁止

2.下列各句中，没有语病的一句是（    ）（2分）

A.从杭州的胡斌到保定的李启铭，再到西安的药家鑫，接二连三发生的驾车撞人事件引起了社会各界的强烈关注，让人们不得不开始重新审视当代大学生的道德观和责任感。

B.李政道教授一向关心我国的科技人才的培养，这次讲学期间，还为哥伦比亚大学从科大研究生院选拔了一批研究生。

C.目前，我国是联合国“人类非物质文化遗产名录”中入选项目最多的国家，这一成绩主要靠的是社会各界的共同努力取得的。

D.有些专家认为，肥胖的人由于不能容纳更多的脂肪细胞而使这些细胞转移到肝脏储存引起胰岛素混乱，从而发生糖尿病；也也有一些专家对此有不同的看法。但最新的研究成果否定了这种认识。

3.请根据下面的内容，解释“晒”字的含义，15个字左右。（2分）

      继闪客、博客、播客、换客之后，如今网上最流行的就是“晒客”。所谓“晒客”，就是热衷于用文字符号和照片将私人物件以及私人生活在网上曝光的网友。如：“晒工资”“晒衣服”“晒食物”“晒账单”等，不为炫耀，不比金钱，只为展示生活，分享快乐；这种分享，更重要的是增进网友之间的交流、晒客之间的互动。
  这里的“晒”指的是：
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二、文言文阅读（12分）
阅读下面的文言文，完成4～8题。
《范文正公集》叙

   苏轼

庆历三年，轼始总角入乡校，士有自京师来者，以鲁人石守道所作《庆历圣德诗》示乡先生。轼从旁窥观，则能诵习其辞，问先生以所颂十一人者何人也。先生曰：“童子何用知之？”轼曰：“此天人也耶，则不敢知；若亦人耳，何为其不可？”先生奇轼言，尽以告之,且曰：“韩、范、富、欧阳①，此四人者，人杰也！”时虽未尽了，则已私识之矣。

嘉祐二年，始举进士，至京师，则范公殁。既葬，而墓碑出，读之至流涕，曰：“吾得其为人，盖十有五年，而不一见其面，岂非命欤！”是岁登第，始见知于欧阳公，因公以识韩、富，皆以国士待轼，曰：“恨子不识范文正公。” 其后三年，过许，始识公之仲子今丞相尧夫。又六年，始见其叔彝叟京师。又十一年，遂与其季德孺同僚于徐，皆一见如旧，且以公遗稿见属为叙。又十三年，乃克为之。

呜呼！公之功德，盖不待文而显，其文亦不待叙而传，然不敢辞者，以八岁知敬爱公，今四十七年矣。彼三杰者，皆得从之游，而公独不识，以为平生之恨；若获挂名其文字中，以自托于门下士之末，岂非畴昔之愿也哉！

古之君子，如伊尹、太公、管仲、乐毅之流，其王霸之略，皆定于畎亩中，非仕而后学者也。淮阴侯见高帝于汉中，论刘、项长短，划取三秦，如指诸掌，及佐帝定天下，汉中之言，无一不酬者。诸葛孔明卧草庐中，与先主论曹操、孙权，规取刘璋，因蜀之资，以争天下，终身不易其言。此岂口传耳受，尝试为之，而侥幸其或成者哉？

公在天圣中，居太夫人忧，则已有忧天下、致太平之意，故为万言书以遗宰相。天下传诵。至用为将，擢为执政，考其平生所为，无出此书者。今其集二十卷，为诗赋二百六十八，为文一百六十五，其于仁义礼乐，忠信、孝悌，盖如饥渴之于饮食，欲须臾忘而不可得；如火之热，如水之湿，盖其天性有不得不然者。虽弄翰戏语，率然而作，必归于此。故天下信其诚，争师尊之。孔子曰：“有德者必有言。”非有言也，德之发于口者也。又曰：“我战则克，祭则受福。”非能战也，德之见于怒者也。

【注】韩、范、富、欧阳：韩琦、范仲淹、富弼、欧阳修，皆北宋名臣。

4.对下列句子中加点的词的解释，不正确的一项是（    ）（2分）
A. 汉中之言，无一不酬者       酬：报答     
B．彼三杰者，皆得从之游       游：交往

C．恨子不识范文正公           恨：遗憾     
D．考其平生所为，无出此书者   出：超过

5.下列句中加点虚词的用法和意义不同的一项是（    ）（2分） 

A．①以鲁人石守道所作《庆历圣德诗》示乡先生    B．①因公以识韩、富
  ②具以北虚实告东西二阃                         ②因宾客至蔺相如门谢罪

C．①童子何用知之                  D．①吾得其为人，盖十有五年，而不一见其面    ②句读之不知……或师焉，或不焉     ②冰，水为之，而寒于水
6.下列句子中，句式跟例句一样的一项是（    ）（2分）

例句：德之见于怒者也

A. 且以公遗稿见属为叙     B. 盖十有五年而不一见其面  

C. 淮阴侯见高帝于汉中     D. 始见知于欧阳公

7.下列对原文有关内容的概括和分析，不正确的一项是（    ）（2分）

A.文章以一件小事开头，由作者的老师之口引出韩、范、富、欧阳，真切自然又灵动跳脱，既表现了作者对范仲淹的景仰之情，又表达了对他的深切悼念。

B.作者在写到范仲淹的两个儿子尧夫、德孺和其叔叔彝叟时，不合写而一次一次分写，每写一次，就把不能结识范仲淹的痛悼抱恨之情推进一层。

C.文章没有具体逐条列出范仲淹的种种功勋，而是把他同古代杰出人物作比较，从总的方面加以精炼地概括，突出了他的远大抱负和治国方略，充分表现了他对国家的卓越贡献。

D.写一个作者从没见过面的人，很难写出感情。而作者却从数十年景仰思慕而终未一见立意，把对范仲淹的感情写得如江河大海，深厚无比。

8.把文言文阅读材料中画横线的句子翻译成现代汉语（4分）

（1）时虽未尽了，则已私识之矣。（2分）

（2）已有忧天下、致太平之意，故为万言书以遗宰相。（2分）

三、古诗词鉴赏（5分）

9.阅读下面一首宋词，然后回答问题。
浣 溪 沙
周邦彦
楼上晴天碧四垂，楼前芳草接天涯，劝君莫上最高梯。

新笋已成堂下竹，落花却上燕巢泥，忍听林表杜鹃啼。
（1）词中表现时序变化的两句是：（2分）

（2）请通过“芳草”和“杜鹃”这两个意象赏析本词所表达的思想感情。（3分）

四、名句名篇默写（4分）

10.补写出下列名句名篇中的空缺部分。

（1）宫中府中，俱为一体；            ，不宜异同。（诸葛亮《出师表》）

（2）了却君王天下事，                  。可怜白发生！（辛弃疾《破阵子·为陈同甫赋壮词以寄之》）

（3）三岁为妇，靡室劳矣。           ，靡有朝矣。（《诗经·卫风·氓》）

（4）蟹六跪而二螯，                     ，用心躁也。（《荀子·劝学》）

（5）                      ，纫秋兰以为佩。（屈原《离骚》）

（6）寄蜉蝣于天地，                 。（苏轼《赤壁赋》）

（7）                    ，两朝开济老臣心。（杜甫《蜀相》）
  （8）                    ，勿临渴而掘井。（朱柏庐《治家格言》）

五、现代文阅读（18分）
光明在低头的一瞬

迟子建

俄罗斯的教堂，与街头随处可见的人物雕像一样多。雕像多是这个民族历史中各个阶层的伟大人物。大理石、青铜、石膏雕刻着的无一不是人物肉身的姿态，其音容笑貌，在各色材质中如花朵一样绽放。至于这躯壳里的灵魂去了哪里，只有上帝知道了。

莫斯科与圣彼得堡那几座著名的东正教堂，并没有给我留下太美好的印象，因为它们太富丽堂皇了。连支撑教堂的柱子也是描金钩银，充满奢华之气。宗教是朴素的，我总觉得教堂的氛围与宗教精神有点相悖。即使这样，我还是在教堂中领略到了俗世中难以感受到的清凉与圣洁之⽓。但是这些感动与我在一座小教堂中遇见扫烛油的老妇人相比，就微不足道了。

莫斯科的东南方向，有一座被森林和草原环绕的小城——弗拉基米尔，城边有一座教堂，里面有俄罗斯大画师安德烈·鲁勃廖夫的壁画作品。教堂里参观的人并不多，我仰着脖子，看安德烈·鲁勃廖夫留在拱顶的画作。同样是画基督，他的用色是单纯的，人物的形态如刀削般直立，其庄严感一览无余，是宗教类壁画中的翘楚。我在心底慨叹：毕竟是大画师啊，敢于用单一的色彩、简约的线条来描绘人物。

就在我收回目光，满怀感慨低下头来的一瞬，我被另一幅画面打动了：有一位裹着头巾的老妇人，正在安静地打扫着凝结在祭坛下面的烛油。

她起码有六十岁了，她扫烛油时腰是佝偻的，直身的时候腰仍然是佝偻的，足见她承受了多少岁月的沧桑和重负。她身穿灰蓝色的长袍，戴蓝色的暗花头巾，一手握着把小铁铲，一手提着笤帚，脚畔放着盛烛油的撮子，一丝不苟地打扫着烛油。她像是一个虔诚的教徒，面色白皙，眼窝深陷，脸颊有两道深深的半月形皱纹，微微抿着嘴，表情沉静。教堂里偶尔有游客经过，她绝不张望一眼，而是耐心细致地铲着烛油，待它们聚集到一定程度后，用笤帚扫到铁铲里，倒在撮子中。她做这活儿的时候是那么虔诚，手中的工具没有发出一声刺耳的响声，她大概是怕惊扰了上帝吧——虽然说几个世纪以来，上帝不断听到刀戈相击的声音，听到枪炮声中贫民的哀号。

我悄悄地站在老妇人的侧面，看着祭坛，看着祭坛下的她。以她的年龄，还在教堂里做着清扫的事务，其家境大约是贫寒的。上帝只有一个，朝拜者却有无数，所以祭坛上蜡炬无数。它们播撒光明的时候，也在流泪。从祭坛上蜂飞蝶舞般飞溅下来的烛泪，最终凝结在一起，汇成一片，牛乳般润泽，琥珀般透明，宛如天使折断了的翅膀。老妇人打扫着的，既是人类祈祷的心声，也是上帝安抚尘世中受苦人的甘露。

如果我是个画家就好了，我会以油画，展现在教堂中看到的这一幕令人震撼的情景。画的上部是安德烈·鲁勃廖夫的壁画，中部是祭坛和蜡烛，下部就是这个扫烛油的老妇人。如果列宾在世就好了，这个善于描绘底层人苦难的伟大画家，会把这个主题表达得深沉博大，画面一定充满了辛酸而又喜悦的气氛。

这样一个扫烛油的老妇人，使弗拉基米尔之行变得有了意义。她的形象不被世人知晓，却深深地镌刻在了我心中!

我非常喜欢但丁在《神曲》的《天堂篇》中的几句诗，它们像星星一样闪耀在结尾《最后的幻象》中：

无比宽宏的天恩啊，由于你

我才胆敢长久仰望那永恒的光明，

直到我的眼力在那上面耗尽!
那个扫烛油的老妇人，也许看到了这永恒的光明，所以她的劳作是安然的。而我从她身上，看到了另一种永恒的光明：

光明的获得不是在仰望的时刻，而是在低头的一瞬！

11. 作者在开篇先写俄罗斯街头的雕像和几座著名的东正教堂，这样安排有什么作用? (4分) 
12. 文章结尾处“永恒的光明”“另一种永恒的光明”的含义分别是什么？（4分）

13. 作者在第五自然段中运用了哪些手法来描写老妇人的？这样写有什么好处？（6分）

14. 请结合全文，说说“光明的获得不是在仰望的时刻，而是在低头的一瞬”这句话的含意。（4分）

六、作文（35分）
15. 以“桃李不言”为题写一篇不少于800字的记叙文或议论文。
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语文试题

参考答案及评分标准
1.B（A.màn/wàn，biǎn/piān，zài。  B.shè/shí，cān/cēn，zhèng/zhēng。  C.sài/sè，shé/zhé，qū。  D.dùn/tún，hè/xià，jìn。）（2分）

2.A（B后面的意思是李教授在为哥伦比亚大学搜罗人才，说反了；应改为“还从科大研究生院选拔了一批研究生赴哥伦比亚大学深造”。C后一分句句式杂糅，去掉“取得的”或“靠的”。D表意不明，“这种认识”指代不清。）（2分）

3.放在网络上，与人分享，由人评说。（2分）

4.A（酬：实现）（2分）

5.C（A项“以”都是介词“把”。B项“因”都是介词“通过”。C项：①“之”代词，他们；②“之”助词，宾语前置的标志，不译。D项 “而”都是转折关系连词，却。）（2分）

6. C（都是介宾短语后置句）（2分）
7. B（“尧夫、德孺和彝叟”分别是范仲淹的次子范纯仁、第四子范纯粹和第三子范纯礼的字。古时兄弟长幼顺序常用“伯、仲、叔、季”或“孟、仲、叔、季”表示，“叔”表示排行第三，不是指“父亲的弟弟（叔叔）”。）（2分）
8.（1）当时虽然没有完全明白(这句话)，却已经私下记住他们了。（得分点：“了”、“识”、“私”、语句通顺。2分）
（2）已经有了心忧天下，想使天下达到太平的愿望，所以写了万言书送给宰相。（得分点：“致”、“意”、“遗”、语句通顺。2分)
附参考译文：

庆历三年，我刚八岁，开始进入乡校读书。一天，有一位从京城来的士人，拿出鲁人石守道所作的《庆历圣德诗》给乡校老师阅览。我从旁观看，就能朗读记诵诗中的词句，并问先生诗中所颂的十一人是何许人？老师说：“小孩何必要知道他们呢？”我回答说：“这是天上的人吗？那我就不敢了解；如果也是地上的人，为什么不能问！”老师觉得我的话不凡，便把他们全都告诉了我，并且说：“韩琦、范仲淹、富弼、欧阳修，这四个人，都是人中豪杰啊。”当时我虽不完全明白，却暗自记住他们了。

嘉祐二年，我参加进士考试到达京师，才知范公去世，已经安葬，欧阳公撰写的神道碑、富弼作的墓碑铭也已传出，我读后悲痛地流下眼泪说：“我知道范公的为人。”大概有十五年却不不能见他一面，难道不是命运的安排的吗？这一年我考中进士，才开始受到欧阳公知遇，经过欧阳公的介绍又认识了韩琦、富弼二人，他们都以国家的杰出人才来接待我，说：“可惜你没能认识范文正公。”此后三年，我路过许州，才认识范公的次子、现在的丞相范尧夫。又过了六年，才在京师见到范公的第三子范彝叟。又过了十一年，又与范公的第四子范德孺在徐州为同僚。我们都一见如故。而且三位托付我为范公遗稿作序。又过了十三年，才写成这篇序文。

唉！范公的功德，不需要文章而能昭显，范公的文章，也不待序文而自能流传。然而我所以不敢推辞而为范公遗稿作序，因为自从八岁懂得敬爱范公，到现在已经四十七年了。他们三位杰出人物，我都得以与他们交往，而惟独没能结识范公，我把这看作一生的遗憾。如果能在范公的文集中挂名，从而使自己成为范公最后的门下士，难道不是向来的愿望吗？
古代的君子，像伊尹、太公、管仲、乐毅这些人，他们辅佐人君称王称霸的谋略，都本来在乡野之中就确立了，不是做官后学习的。淮阴侯在汉中见汉高帝，评论刘邦、项羽的长短，谋划取得三秦，像在手掌上比划，等到辅佐汉高帝平定天下，汉中的言论，没有一样不得到实现的。诸葛孔明隐居茅庐之中，与先主(刘备)评论曹操、孙权，谋划攻取刘璋，依靠蜀地的资本，争夺天下，终身不改变他的见解。这难道是道听途说尝试着做而侥幸成功的？     

范文正公在天圣年间为母亲守丧时，就已经有了心忧天下，想使天下达到太平的愿望，所以写了万言书送给宰相，天下人纷纷传诵。到了他被任用为将领，被提拔为执政，考查他一生所做的事情，没有超出这万言书的。他对于仁义礼乐，忠信孝悌，像饥渴的人对于饮食，想要片刻忘记都不可能。像火的热,像水的湿，是他的天性有不得不这样的地方。即使是执笔戏言，顺着本性写作，一定归结到这种天性。所以天下人相信他的真诚，争相像对待老师那样尊崇他。孔子说：“有德的人一定有言。”其实并不是有言，而是德从口中涌现出来。孔子又说：“我战斗就能胜利，祭祀就能受福。”并不是能战，而是德在愤怒中表现出来。

9.（1）新笋已成堂下竹，落花却上燕巢泥。（2分）

（2）以无边无际的芳草写家乡的遥远，以杜鹃的悲啼写思乡的悲切。（3分，答对一个意象得1分，答对两个意象得3分）

10.（1）陟罚臧否（2）赢得生前身后名（3）夙兴夜寐（4）非蛇鳝之穴无可寄托者（5）扈江离与辟芷兮（6）渺沧海之一粟（7）三顾频烦天下计（8）宜未雨而绸缪（两空1分，共4分）

11.俄罗斯的雕像多刻画伟大人物人物并且缺少内存灵魂的展现，而几座著名东正教堂又过于富丽堂皇，与宗教的朴素精神相违背，作者认为这两者都缺少震撼心灵的力量。（2分）先写这些雕像和教堂与下文所写的老妇人构成对比，为老妇人的出场作铺垫。（2分）（共4分）

12.“永恒的光明”是指对宗教的虔诚信仰给人带来的内心的安然与对光明、希望的笃信；（2分）“另一种永恒的光明”是指作者从老妇人身上看到的一种精神，作为普通人在尘世中承受苦难与沧桑时的坚忍，在平凡辛勤劳作中的安然与对信仰的坚守。（2分）（共4分）

13.运用了神态、肖像、动作描写，（2分）使文章生动形象，能够使所描写的人物凸现在读者眼前，（2分）而且可以表现老妇人的年迈、贫寒、认真沉静的工作态度，对宗教虔诚的信仰。（2分）（共6分）

14.俄罗斯满街的雕像神圣而伟大，教堂里富丽堂皇的壁画需要仰视才可欣赏；在教堂里清扫烛油的老妇人渺小而卑微，一点也不引人注目，只需你不经意间一低头就能看到，却给予我们更深重的感动和震撼。（2分）这一句升华了主题（或点明全文中心），揭示了每个人人生中的光明前景都是因为灵魂有了希望和方向，在谦虚努力地工作、辛勤地付出中获得。（2分）（共4分）（11～14题意思对即可）

15. 【解析】这是一道全命题式的作文题。写好这种命题作文，首先必须准确理解题意。题目运用了一个典故，要准确理解本题题意，必须了解这个典故的出处：

太史公曰：传曰“其身正，不令而行；其身不正，虽令不从”。其李将军之谓也？余睹李将军悛悛如鄙人，口不能道辞。及死之日，天下知与不知，皆为尽哀。彼其忠实心诚信于士大夫也？谚曰“桃李不言，下自成蹊”。此言虽小，可以谕大也。（《史记·李将军列传》）

“桃李不言，下自成蹊”比喻为人诚挚，自会有强烈的感召力而深得人心。（《现代汉语词典》）
可以写成议论文，也可以写成记叙文。

写议论文，有两点值得注意：一是要以事论理。不要空发议论。二是要从正反两方面来论述，这样写立意容易深刻。

写记叙文，一般应从正面来写；要选取典型的人和事来反映“重身教”等主题，可以适当发表议论，但切忌空发议论。

附2010年江苏高考作文分类赋分参照简表：

选材

	
	结构
	语言



有意蕴

	


意准确

	
	选材合适得当


	结构完整


	准确、恰当



	三
	55～49
	构思平平，立

意正确
	选材基本得当
	结构基本

完整
	通顺、平实

	四
	48～'42
	
	
	
	基本通顺


意偏颇


显语病

	


意庸俗


聊


无章无序

	
	低幼、粗俗
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