 天水市一中2011—2012学年2009级第三阶段考试试卷
语       文

命题：谢黎                审核：张栋祥

                       第Ⅰ卷（选择题，共20分）

一．基础知识及运用。（共8分，每题2分）

1．下列各组词语中加点的字，注音全都正确的一项是（    ）

A．噱头（jué）     勾当（gòu）     攻讦（jié）   量体裁衣（liáng）

B．熨帖（yù）  　  档次（dǎng）    慰藉（jiè）   冠冕堂皇（guàn）

C．拮据（jū）      逮捕(dǎi)        桌帏（wěi）   残羹冷炙（zhì）

D．倾圮（pǐ）      打烊（yàng）   炮烙（luò）   飞来横祸(hèng)

2．下列词语中只有一个错别字的一组是（    ）

A.喝彩   打圆场     鞭辟入理     八杆子打不着     多行不义必自毙

B.安详   黄粱梦     曾经苍海     如坠五里雾中     识时务者为俊杰

C.斡旋   挖墙角     难辞其咎     事实胜于雄辩     冒天下之大不韪

D.枢纽   唱双簧     形神毕效     坐收鱼人之利     无心插柳柳成荫

3．下列各句中，加点成语使用恰当的一项是（   ）

A．《为了新中国前进》中的主人公董存瑞进攻勇猛，打得敌人前仰后合，只有招架之功而无还手之力。

B．在小小的鼻烟壶内壁上，雕刻着《红楼梦》中的“金陵十二钗”，个个栩栩如生，真可谓鬼斧神工。

C．谷歌很可能于近期停止其在中国的搜索业务，消息一出如石破天惊，引起了谷歌的不少中国伙伴的担忧。

D．在近期举行的“水市湖城”规划大会上，人们一致认为河北明珠衡水湖的美可以与孙犁笔下白洋淀的美同日而语。

4.下列各句中，没有语病的一句是


（    ）

A．在建设“和谐社区”活动中，小区居民们围绕以提升社区文化品位为中心，注重规划立意的整体性，尤其注重突出视觉艺术效果。

B．我国应加快铁路投资体制改革，修改铁路法、担保法等相关法律，制定详细的优惠政策，扫除民间资本参与铁路建设的诸多法律空白。

C．针对当前医疗卫生市场混乱，药价偏高，卫生部和财政部联合发文，要求清理整顿药品市场，降低药品价格。

D．“梁山伯与祝英台”这个优美而凄婉的传奇爱情故事，流传年代久远，流传地域很广，可以说是家喻户晓，妇孺皆知。
二．阅读下面的文字，完成第5-7题。（共6分，每题2分）
“学而优则仕”传统之功过说
两千余年来，“学而优则仕”作为以学致仕的信条被读书人奉行不渝。尤其是隋唐科举制度形成以后，“学而优则仕”的信条与科举制度融为一体，互为里表，成了士子生活的金科玉律。

“学而优则仕”传统在历史演化中对中国社会产生过积极影响。它确立了学问作为政府取吏的标准。以学取士将大部分饱读儒家经典的读书人吸引到官员队伍中，保证了政府运作始终处于接受过儒家道德教训的文吏手中。历代草莽英雄出身的开国皇帝不得不接受叔孙通的名言“儒者难与进取，可与守成”，并视之为治国要诀，对书生保有相当的尊重。文吏统治造就了“士”作为无冕之王的优越地位，也促成了“士为四民之首”的观念。《三国演义》塑造了名士祢衡裸体痛骂曹操而为曹操所宽宥的形象，近代文化名人章太炎以大勋章作扇坠在袁世凯的总统府门前大诟袁氏包藏祸心，而被袁氏所容忍，个中原因固不止一端，但有一点可以肯定，士子对世道民心的巨大影响，无论是是治世英雄，还是乱世奸雄，都不能不有所忌惮。另一方面，读书人坚守位卑不忘忧国的信条，以天下为己任，希望将平生所学贡献于国家民族，都与学优而仕传统有关。

中国历史上，所谓“贵族”在很大程度上是一个文化概念，并不是全由血统决定。对社会各等级的人而言，通过以科举制度为体现的“学优而仕”途径跻身于士大夫阶级之后，可以加入孟子所说的“劳心者”之列，由“治于人”而变为“治人”，从而由“贱”入“贵”，成为“贵族”。正是由于学优而仕传统为读书人提供了改变自己命运的出路，整个中国社会各等级之间的划分才不像印度种姓制度那般僵死。中国数千年的传统文化并没有创造出多少“平等”观念，西方基督教世界的信众以信教而这自己争得了平等地成为上帝仆人的权利，而中国的士子们则由学优而仕获得了参与政治的平等权。

“学而优则仕”传统对中国社会的负面影响，从根本上是源于以“仕”为“学”之鹄的这个既定前提。在“家”“国”一体的宗法专制时代，以“学”而至仕途，最终结局只能是以学问服务于帝王的“家天下”，“学成文武艺，货与帝王家”成为士子们的必然归宿。在帝王“家天下”附庸关系的等级网中，主仆关系的确立意味着对主子的物质和精神的依附，于是，以帝王之是非为是非，成为越两千余年不变的通例。被“学而优则仕”信念和科举功名诱入帝王彀中的天下的士子们，在主子面前只能“人主未命而唯唯，未使而诺诺”；在“食君俸禄，为君分忧”的附庸伦理支配下，为帝王的“家天下”的长治久安耗尽心力，以便在等于帝王将相家谱的所谓青史上留取功名，博取“忠”、“贤”、“能”的赞辞。

（删改自《“学而优则仕”传统之功过说》）

5．下列对“学而优则仕”理解不正确的一项是


（    ）

A．“学而优则仕”是封建社会一种具有两千多年历史的“以学取士”的科举制度。

B．“学而优则仕”使大部分饱读儒家经典的读书人被吸引到官员队伍中。

C．“学而优则仕”是中国历史上读书人通过读书改变自己命运的一种传统。

D．“学而优则仕”使士子们凭“学优”而跻身士大夫阶层，并得以平等参与政治。

6．下列关于“学而优则仕”负面影响的表述，不正确的一项是

（    ）


A．士子把做官作为自己读书的目的。


B．形成了宗法制度下的“家国一体”的社会结构。


C．士子被科举功名引诱，在君主面前只能唯唯诺诺。


D．士子为帝王的“家天下”耗尽心力，以便在相当于帝王将相家谱的所谓青史上留名。

7．下列理解和分析，符合原文意思的一项是


（    ）


A．历代草莽英雄出身的开国皇帝都将“儒者难与进取，可与守成”视为治国要诀，“士”因此成为“四民之首”。


B．《三国演义》中祢衡痛骂曹操而被宽恕，章太炎大骂袁世凯而被容忍，只是因为“士”阶层有着“无冕之王”的优越地位。


C．中国社会等级制度中的“贵族”阶层并不由血统决定，很多读书人可以通过自己努力成为“劳心者”“治人者”，改变自己的等级命运。


D．在帝王“家天下”附庸关系的等级网中，士子们对帝王有物质和精神上的依附，以帝王之是非为是非。

三．阅读下面文言文，完成8-10题。（共6分，每小题2分）

傅岐①，字景平，仕梁，起家南康王左常侍，后兼尚书金部郎。母忧去职，居丧尽礼，服阕后疾废久之，复除始新令。人有因斗相殴而死，死家诉郡，郡录其仇人，考掠备至，终不引咎。郡乃移狱于始新，岐即令脱械，以和言问之，便即首服。法当偿死，会冬节至，岐乃放其还家。狱曹掾固争曰：“古者有此，今不可行。”岐曰：“其若负信，县令当坐。”竞如期而反。太守深相叹异，遽以状闻。岐后去县，人无老少皆出境拜送，号哭闻数十里。


至都，除延尉正，入兼中书通事舍人，累迁安西中记室，兼舍人如故。岐美容止，博涉能占对。大同中与魏和亲，其使岁中再至，常遣岐接对焉。太清 元年，累迁太仆，司农卿，舍人如故。岐在禁省十余年，机事密勿，亚于朱异。


此年冬，贞阳侯萧明伐彭城，兵败，囚于魏。三年，明遣使还述魏欲通和好，敕有司及近臣定议。左卫朱异曰：“边境且得静寇息人，于事为便。”议者并然之。岐独曰：“魏既新得志，何事须和？必是设间，故令贞阳侯遣使，令侯景②自疑，当以贞阳侯易景，景意不安，必图祸乱。若许通好，政是堕其计中。且彭城去岁丧师，涡阳复新败退，今使就和，益示国家之弱。和不可许。”异等固执，帝遂从之。及遣使，景果有此疑，遂举兵入寇，请诛朱异。二月，侯景于阙前通表，乞割江右四州安置部下，当解围还镇。敕许之，乃于城西立盟。求遣召宣城王出送。岐固执宣城王嫡嗣之重，不宜许之。乃遣石城公大款③送之。及与景盟讫，城中文武喜跃，冀得解围。岐独言于众日：“贼举兵为逆，岂有求和？”及景背盟，莫不叹服。寻有诏，以岐勤劳，封南丰县侯。固辞不受。宫城失守，岐带疾出围，卒于宅。

（节选自《南史•列传六十•傅琰传》）


【注解】①傅岐，南朝梁重臣傅琰的孙子；②侯景：东魏旧将，降梁，后又举兵反梁，史称“侯景之乱”。③大款：隆重盛大的礼节。

8．对下列句子中加点的词的解释，不正确的一项是

 （    ）


A．考掠备至，终不引咎    
咎：罪过    


B．岐美容止，博涉能占对    
止：举止


C．必是设间，故令贞阳遣使    
间：时机


D．当以贞阳侯易景，景意不安    
当：如果

9．以下各组句子中，全都直接表明傅岐见识出众的一组是  （    ）


①会冬节至，岐乃放其还家    
②其使岁中再至，常遣岐接对焉


③若许通好，政是堕其计中    
④乃遣石城公大款送之


⑤贼举兵为逆，岂有求和？    
⑥及景背盟，莫不叹服


A．①③⑤    
B．②④⑤    
C．①④⑥    
D．②③⑥

10．下列对原文有关内容的概括和分析，不正确的一项是   （    ）


A．傅岐在梁国做官，最初担任南康王左常侍，后来兼任尚书金部郎。因母亲去世辞去官职，服丧结束后因忧伤成疾被闲置了很久，后被授予始新县令的官职。


B．郡府对在斗殴中致死人命的罪犯严刑审讯，毫无结果；始新县令傅岐却轻而易举地让案犯认罪伏法。太守对此惊叹不已，当即将傅岐审理案子的情况上报。


C．为让梁国把叛臣侯景交还魏国，魏国指使败将萧明派人回梁国，表明魏国想与梁国通好的愿望。梁国众臣一致议和，傅岐却力排众议，揭穿了魏国的阴谋。


D．在叛将侯景的要挟下，梁国与侯景订立城下之盟，文武大臣以为都城之围就此解除，欣喜不已，傅岐却看破了侯景的用心，后来侯景果然背盟，率兵攻城。

                           第Ⅱ卷（共80分）

四、根据要求答题。（共18分）

11．把文中画横线的句子翻译成现代汉语。（7分）

（1）郡乃移狱于始新，岐即令脱械，以和言问之，便即首服。（4分）

（2）朱异曰：“边境且得静寇息人，于事为便。”议者并然之。（3分）

12.补写出下列名篇名句中的空缺部分。(共5分，每空1分)

①携来百侣曾游。                  。《沁园春•长沙》 
②                ，不仁；失其所与，不知；以乱易整，不武。《烛之武退秦师》

③总角之宴，言笑晏晏。               ，不思其反。《氓》

④慨当以慷，忧思难忘。             ？              。《短歌行》

13.阅读下面一首唐诗，然后回答问题。（共6分）

月下独酌   

李白

　　花间一壶酒，独酌无相亲。举杯邀明月，对影成三人。月既不解饮，影徒随我身。暂伴月将影，行乐须及春。我歌月徘徊，我舞影凌乱。醒时同交欢，醉后各分散。永结无情游，相期邈云汉。   

（1）.诗人笔下，月亮不仅是美好事物的象征，也成了诗人思想感情的寄托。“月”的形象有什么特点? （3分）
（2）.诗人与明月之间亲密欢洽的举动表达了作者怎样的思想感情？（3分）
五．阅读下文，完成14-17题。（共12分）

泰山赋          

 李木生

阅历过人类全部世纪的泰山，又在反复地翻检二十世纪，并将其永远保鲜地存入记忆之中。任谁也无法动摇它，更不能贿赂它，泰山就这样不动声色却又铁面无私地记下了一百年间人类真实的生活，包括全部细节。

诺言的雾霾，专制的恐怖，加上人类易于遗忘的天性，有时会使历史面目全非，甚至会让现实也黑白颠倒。但是泰山在这里矗着，背依次第升高的万里大陆，面临翻卷自如的万里海洋。它无言地裸露着真实，千年万年，永不改变。

英雄云涌的世纪，它兴奋的情怀里会悬下百架千架的瀑琴，让风弹奏。

更多的是萎琐的时代。萎琐的时代里，它更加不屈不挠地矗立着，让似乎决定一切的统治者看着，到底还有一个站着的；也让跪着的灵魂领略站着的美丽。

泰山在萎琐的时代里呼唤英雄，并信心十足地等待英雄时代的到来。

新的世纪已风驰电掣般地赶来，我们是让风弹奏泰山挂满瀑琴的情怀，还是听泰山那凝重的呼唤?

泰山上的第一块刻石，是立于公元前二一九年的秦泰山刻石。碑文为李斯所书。泰山曾经眼睁睁地看着“利欲”二字，怎样地把李斯从一个站立的巨人，变成一团跪着的侏儒。

当秦王下令逐斥各国人才的时候，是李斯挺身而出，直面威烈的秦王，上了千言的《谏逐客书》。也许上书的时候是跪着的，但是他的灵魂却是昂着的。秦王听取了他的意见，团结天下人才，统一了天下。这时的李斯，是巨人的李斯。但是一己的利欲把他的心灵薰瘫了。在秦始皇一命归西，一国命运生死存亡的关头，李斯屈服于赵高的利诱和威逼，弃国家利益于不顾，矫诏政变，让凶残的胡亥登基，最终堕落成一个与赵高为伍的小人。

李斯之后才一百多年，在比秦始皇还厉害的汉武帝的强权政治下，司马迁，将一个知识分子的傲岸身躯，站进了《史记》里。“人固有一死，或重于泰山，或轻于鸿毛，用之所趋异也”，这种信念支撑着他，完成了一部比整个王朝值钱百倍的史诗，为中华民族树起了一个泰山般站立者的形象。

    在过去的岁月里，站立的泰山曾蒙受了无数的羞辱。它曾被历代封禅的帝王涂抹得神鬼莫辨，面目全非。但是泰山以沉默相抗，并且不屈地屹立着。站着的泰山，数着一个又一个王朝的覆灭。

从喜马拉雅山到泰山，中国有一道道屹立的山脉，从屈原到鲁迅，中国有一尊尊站立的知识分子，从陈胜吴广到抗日军人，中国有一群群站立的民众。泰山在，站立的种子就会春风吹又生。新的世纪，跪着的人与跪着的民族是无法生存的。

时移世易，静观一切又洞悉一切的泰山，从没有四大皆空的幻灭，更没有颓丧。它存在着，与无垠的宇宙一样存在着，与纤如尘埃的百姓一样存在着，热烈的，向上的，像天空一样晴朗，像大地一样深厚。

如果中华民族是一艘劈浪冲涛的伟船，泰山就是这伟船的巨桅了。中国文化各种流派在这里分界，中国文化的精髓在这里汇集重铸。泰山之西，是以儒家学说为中心的鲁文化。泰山之南，是以屈原诗骚和黄老之学为基调的楚文化。泰山之东，是经学、兵家杂以黄老之说的齐文化。非岱岳之雄峙，无以成其中国文化的分界；非岱岳之恢弘，不能融铸中国文化的魂脉。

泰山，曾和人类共同经历着一世世生活的沉重和磨难，但它仍然天天以自己屹立的身躯，豁然撑起无垠的天幕，接生旭日，报告光明与希望，也向世界袒开天幕样无垠辽阔的胸襟和胸襟中无比自由的心。

黎明，站在地球之巅的泰山，为宇宙司晨！                                                                                    

14．文章第一段写了泰山怎样的特点？（4分）

15.结合文意，理解下面的词句在文中的含义。（2分）

 “泰山在萎琐的时代里呼唤英雄”中“萎琐的时代”指的是什么样的时代？

16.“泰山在，站立的种子就会春风吹又生”一句的含义是什么？（2分）
17．为什么说“如果中华民族是一艘劈浪冲涛的伟船，泰山就是这伟船的巨桅了”？（4分）

六、根据要求答题。（共10分）
18.阅读下面一则新闻，并给这则新闻拟一个标题。（2分）

　  中新网5月7日电 据外电报道，克罗地亚6日创造了一项吉尼斯世界纪录，由700多人通过人体排列，组成目前全球最大的笑脸图案，试图让这个世界少一些哀痛，多一些笑容。

　　据报道，在克罗蒂亚首都萨格勒布(Zagreb)的市中心广场上，768名身穿黑色和黄色服装的民众聚集到一起，通过自身服装的颜色和站位排列，向世界展示出了一个巨大的笑脸图案。大部分人所穿的衣服是半透明的黄色雨衣，但太阳的光线为他们创造了挺好的效果。

组成这个图案所需的人数打破了2005年拉脱维亚551人的纪录，创下了新的吉尼斯世界纪录。

19.在下文的空白处，写上恰当的话，使文段内容更完整。（4分）

当狂风在你耳边呼啸时，你只当它微风拂面；（1）                ，              ；

（2）               ，            。人，决不能在逆境面前屈服。
20.请说明下面这幅漫画的题面内容，并揭示其中的寓意。（4分）
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内容                                                                                                                                                                         
寓意                                                                                    
七．作文（40分）
21.读下面材料，根据要求作文。

　　有这样一则笑话，某电视拍摄现场，西施弹奏《思乡曲》实在动人，连吴王夫差听后都不由自主地赞叹道：“此曲只应天上有，人间能有几回闻？”一旁有人说：“这话似乎有点像杜甫的诗句。”导演说：“管他呢，也许吴王夫差读过杜甫的诗吧。要不然，编剧怎么会这么写呢？”联想到平时报纸、电视、名人出书的现状，无错不成报，无错不成书，似乎习已为常。假如大家都负起责任……

全面理解材料，可以选择一个侧面、一个角度，自选文体，自拟题目，写一篇不少于800字的文章。所写的内容不得脱离材料的含义。

       天水市一中2011—2012学年2009级第三阶段考试试卷
                              答          案

1.D （A．噱xué头 量liàng体裁衣；B．档dàng次 冠guān冕堂皇； C．逮dài捕  桌帏wéi）

2.C（A.理——里  杆——竿B.苍——沧  坠——堕。C. 角——脚。D.效——肖  鱼——渔。）
3．B（A项，前仰后合，形容大笑时身体前后晃动。C项，石破天惊：多比喻文章议论新奇惊人。用于媒体的消息惊人，属误用。D项，同日而语：必须用于否定句。）
4．D（A项“围绕以提升社区文化品位为中心”句式杂糅；8项“扫除……法律空白”搭配不当；C项成分残缺，缺少“针对”的宾语）
5. A　【解析】曲解文意。第一段“‘学而优则仕’的信条与科举制度融为一体，互为里表”说明“学而优则仕”并非一种科举制度，而是和科举制度关系密切。B的答题区域在第二段，C、D答题区在第三段。）

6. B　【解析】强加因果。第四段“‘家’‘国’”一体的宗法专制时代是大的环境背景，而不是学而优而仕导致的。A、C、D答题区都在第四段。

7.D【解析】A强加因果。第二段指出促成“士为四民之首“的观念是文吏统治。B缩小范围。以偏概全。第二段明确指出这些士能够被原谅”个中原因固不止一端“。C说法绝对。第三段指出中国的贵族”并不是完全由血统决定“。D答题区域在第四段。）

8.C （间，离间的计谋。）

9.A（②表现傅岐有卓越的外交才能。④是朝廷的做法。⑥侧面表现傅岐见识出众）

10.B（“太守惊叹”的原因是傅岐在冬至节到来时放犯人回家，而案犯终按期返回，而不是傅岐审理案子的情况。）

11.（1）郡府于是把案子移交给新县（审理）。傅岐就让人解开那人的刑具。用平和的话语审问他，那人就立即认罪了。

  （2）朱异说：“（这样）将能够使边境安静无事，对于国事是有利的。”（参加）朝议的人都认为（这样做）正确。

附：文言文翻译：

傅岐，字景平，在梁国做官，最初担任南康王左常侍，后来兼任尚书金部郎。因母亲去世辞去官职，为母亲守丧极尽礼仪，服丧结束后因忧伤成疾被闲置了很久，（后来）才被授予县始新令的官职。

有个人在与他人斗殴中被打死，死者家属把状子告到郡府，郡守把他家的仇人收押在案，严刑拷打办法用尽，（但那人）始终不认罪。郡府于是把案子移交始新县（审理）。傅岐就让人解开那人的刑具，用平和的话语审问他，那人就立即认罪了。依法处死（让他）为死者偿命，适逢冬至节到，傅岐就放他回家。管理监狱的官吏坚决地制止说：“古代有这样做的，今天不能这么做。”傅岐说：“如果他违背信约，我这个当县令的甘愿因此获罪。”那人最终按期返回。太守深为傅岐出众的胆识而惊叹，当即将傅岐审理这件案子的情况向上报告。傅岐后来（任职期满）离开始新县，全县的人无论老少都来拜送他出境，号哭之声传到数十里之外。

（傅岐）来到京城，朝廷授予他廷尉正的职务，在宫廷中兼任中书通事舍人，多次升迁后担任安西中记室，像原先那样仍然兼任中书通事舍人。傅岐相貌举止优雅大方，涉猎广博善于应对。大同年间梁国与魏国和亲，魏国的使者一年之中两次出使梁国，梁国常派遣傅岐接待应对魏国的使者。太清元年，多次升迁后担任太仆，司农卿，舍人之职像原先那样不变。傅岐在禁省十多年，掌管机要大事，机密从不外泄，地位仅次于朱异。这年冬，贞阳侯萧明讨伐彭城，兵败，被囚禁在魏国。太清三年，萧明派人回梁国，说魏国愿意与梁国互通友好（想以此让梁国将叛臣侯景交还魏国），朝廷下令让有司及近臣商议做出定论。左卫朱异说：“（这样）边境将能够得以安静太平，对我们的事情是有利的。”参与商议的人都认为他说得对。  

傅岐却说：“魏国在刚刚得志之后，为什么要讲和？必定是设下离间之计，故意让贞阳侯派使者来与我们议和，这样就使侯景（对我们）产生怀疑，倘若用贞阳侯交换侯景，侯景就会心意不安，必定图谋生祸叛乱。如果答应两国互通友好，正好中了魏国的奸计。况且去年贞阳侯萧明兵败彭城，（梁国）在涡阳新近又战败撤退，现在我方接受对方的和约，更加显示我国的衰弱。（因此）讲和不能答应。”朱异等人坚持己见，皇帝就依从了他们。等到派使者前去议和，侯景果然有了疑心，于是率军反叛，入侵梁国都城，请求朝廷诛杀朱异。二月，侯景向朝廷上表，要求划割江右四州安置部下，（若能满足要求）就解除对京城的包围，回到原驻地。朝廷下令同意，于是在城西（与侯景）订立盟约。侯景又请求派人召宣城王出城相送。傅岐坚持认为宣城王肩负着继承帝位的重大责任，不应该答应他。于是派遣石城公用隆重盛大的礼节送他。等到和侯景订完盟约，城中的文武大臣欢喜雀跃，希望就此解围。只有傅岐对众人说：“贼率兵叛逆，难道有求和的道理吗？”等到侯景背叛盟约，没有人不感叹佩服傅岐的。不久有诏书下达，因为傅岐勤勉辛劳，封为南丰县侯。傅岐坚决推辞不肯接受。（后来侯景攻城）京城内城失守，傅岐带病突出包围，死在家里。
12、①忆往昔峥嵘岁月稠。②因人之力而敝之。③信誓旦旦。④何以解忧？唯有杜康。
13、（1）诗人借助丰富想象，赋予月亮浓厚的感情色彩，把它描绘得善解人意、可喜可亲，仿佛成了诗人可以倾诉心声的知音。

（2）诗人与明月之间的亲密欢洽，更加反衬出诗人在人世间的孤独寂寞情怀，从侧面表现了诗人对现实社会的愤懑和厌恶，也表现了诗人遗世独立的高洁人格。

14．全面地见证历史；忠实地记录历史。（共4分，每点2分）

15．专制的、黑白颠倒的时代；缺乏站立的灵魂的时代（或“缺乏时代精神的时代”）（ 2分）。

16.泰山是中华民族不屈服精神的象征，只要精神不倒，就会有许多人敢于反抗（2分）。

17．泰山把中国丰富的传统文化凝聚在一起（或“能汇集中化文华精髓”、“融铸中华文华的魂脉）（得2分）；泰山象征着中华民族坚强、热烈、向上、宽厚、纯净（或“坚强不屈”）的品格（得2分）。

18. 克罗地亚768人用人体组成笑脸图创纪录。

19. 示例：（1）当暴雨在你眼前倾泻时，你只当它屋檐滴水。

         （2）当闪电在你头顶肆虐时，你只当它萤火流逝。

20．内容：一个人大汗淋淋地滑着一只船，船在水面上快速前进。船身上标有“办事”二字，他手中的船桨做成了人民币符号的样式。（2分）

寓意：讽刺了当今社会办事都需要用钱的不良社会风气。（2分）
21.略







