安徽省池州市2012届高三上学期教学质量监测语文试题

第I卷（阅读题，共66分）

一、（9分）

阅读下面的文字，完成1—3题。

无“网”不胜

今天，人类正在进入信息时代，跨入网络化社会，走向新的文明。在计算机、通讯和信息技术为支撑的网络将成为联结未来信息社会的纽带。各种网络将把世界上各个国家和地区联为一体，形成“地球村落”，促进了人类的共同发展。全球将形成一种崭新的信息与通信网络系统，它能以更快的速度传送和处理数量日益增加的数据、信息和知识，对于人类来说，这是一种前所未有的科技革命。

网络影响极其巨大。网络化使远程观测、远程信息反馈、遥距控制、复杂市场的多方面跟踪检测成为可能，工业社会时代的流水线生产方式将被设计研制、施工生产、销售一体化的“并行工程”生产方式所取代，生产出个性化产品将成为可能。人们的工作和生活方式也将大大改变。家庭将再次成为社会重要的工作和生活单元，作为网络上的一个节点参与整个社会的运作。人们可以通过网络同万里之外的朋友“面对面”地交谈思想认识，交流经济信息，商讨学术见解；利用网络选购各种物品，接受优良教育；利用网络还可以欣赏到想要看的全世界的优秀文化艺术节目。

   网络发展极其迅速。据了解，目前因特网，这个世界上影响最大、用户最多、信息资源最丰富的跨国界的计算机网络，已同100多个国家和地区的计算机网络连接。其他类型的局域网和广域网也如雨后春笋般地在世界各地诞生。可以预见，就像人类开掘运河、修筑铁路、公路、高速公路和发展航海、航空业一样，网络将进一步把地球变小，并将世界上的万事万物尽收网中。

1．从原文看，下列对“个性化的产品”的理解，正确的一项是（3分）                           （    ）

       A．具有个体特征的产品                                 B．反映人的智能的产品

       C．富有特殊功能的产品                                D．包含高新科技的产品

2．下列各项，对网络的巨大影响概括得最全面恰当的一项是（3分）                        （    ）

       A．“并行工程”生产方式将取代工业社会时代的流水线生产方式。

       B．数据、信息和知识通过网络系统将得到更快速度的传送和处理。

       C．人类的生产方式、生活方式和工作方式将发生改变。

       D．地球进一步变小，人类走 向新的文明，得到共同发展。

3．下列根据原文已有信息所做的推断，正确的一项是（3分）                    （    ）

       A．网络化使工业社会时代的流水线生产方式可以生产出个性化产品。

       B．在网络时代，人们所有的思想交流、经济交流、学术交流较以前便捷得多，也直接得多。

       C．没有网络我们就无法欣赏到想要看的全世界的优秀文化艺术节目。

       D．科技革命将带来人类交流方式、发展方式、娱乐方式的变革。

二、（32分）

阅读下面的文言文，完成4—7题。

辛弃疾字幼安，齐之历城人。少师蔡伯坚，与党怀英同学，号辛、党。始筮仕，决以著，怀英遇“坎”①，因留事金，弃疾得“离”，遂决意南归。

金主亮死，中原豪杰并起。耿京聚兵山东，称天平节度使，节制山东、河北忠义军马，弃疾为掌书记，即劝京决策南向。僧义端者，喜谈兵，弃疾间与之游。及在京军中，义端亦聚众千余，说下之，使隶京。义端一夕窃印以逃，京大怒，欲杀弃疾。弃疾曰：“丐我三日期，不获，就死未晚。”揣僧必以虚实奔告金帅，急追获之。义端曰：“我识君真相，乃青兕也，力能杀人，幸勿杀我。”弃疾斩其首归报，京益壮之。

绍兴三十二年，京令弃疾奉表归宋，高宗劳师建康，召见，嘉纳之。授承务郎、天平节度掌书记，并以节使印告召京。会张安国、邵进已杀京降金，弃疾还至海州，与众谋曰：“我缘主帅来归朝，不期事变，何以复命？”乃约统制王世隆及忠义人马金福等径趋金营，安国方与金将酣饮，即众中缚之以归，金将追之不及，献俘行在，斩安国于市。仍授前官，改差江阴佥判。弃疾时年二十三。

乾道四年，通判建康府。六年，孝宗召对延和殿。时虞允文当国，帝锐意恢复，弃疾因论南北形势及三国、晋、汉人才，持论劲直，不为迎合。作《九议》并《应问》三篇、《美芹十论》献于朝，言逆顺之理，消长之势，技之长短，地之要害，甚备。以讲和方定，议不行。迁司农寺主簿，出知滁州。州罹兵烬，井邑凋残，弃疾宽征薄赋，招流散，教民兵，议屯田，乃创奠枕楼，繁雄馆。辟江东安抚司参议官，留守叶衡雅重之，衡入相，力荐弃疾慷慨有大略。召见，迁仓部郎官、提点江西刑狱。平剧盗赖文政有功，加秘阁修撰。调京西转运判官，差知江陵府，兼湖北安抚。

4．对下列句子中加点词的解释，不正确的一项是（3分）                              （    ）

       A．弃疾间与之游                                           游：交往

       B．说下之，使隶京                                        说：通“悦”，高兴

       C ．弃疾斩其首归报，京益壮之                     壮：以……为壮

       D．州罹兵烬，井邑凋残                                 罹：遭受

5．下列各组句子中，加点词的意义和用法相同的一组是（3分）                  （    ）

       A．①怀英遇“坎”，因留事金                        ②相如前进缶，因跪请秦王

       B．①揣僧必以虚实奔告金帅                          ②以其无礼于晋

       C．①献俘行在，斩安国于市                         ②月出于东山之上

       D．①乃创奠枕楼，繁雄馆                             ②乃使蒙恬北筑长城而守藩篱

6．下列对原文有关内容的分析和概括，不正确的一项是（3分）                 （    ）

       A．辛弃疾与党怀英同学时曾经一起占卜仕途，党怀英得到的是“坎”卦，于是留在北方为金主做事，而辛弃疾得到“离”卦，于是南归大宋。

       B．辛弃疾曾劝说义端投奔耿京，但义端却窃得耿京的大印逃跑了，耿京为此大怒并要杀辛弃疾，辛弃疾请求耿京给自己三天期限去抓义端。

       C．辛弃疾曾邀约统制王世隆及忠义人马全福等直奔金营，当着众人将杀害 耿京投降金的张安国捆绑起来带走。

       D．乾道六年，孝宗召见大臣们在延和殿对策，在恢复中原问题上态度坚决，辛弃疾趁机谈了南北形势及三国、晋、汉的人才，所持的观点强硬而直露。

 

7．把原文中划线的句子翻译成现代汉语。（10分）

   （1）弃疾还至海州，与众谋曰：“我缘主帅来归朝，不期事变，何以复命？

 

 

   （2）辟江东安抚司参议官，留守叶衡雅重之，衡入相，力荐弃疾慷慨有大略。

 

 

阅读下面这首词 ，完成8~9题。

鹧鸪天

[宋]贺铸

重过阊门①万事非，同来何事不同归！梧桐半死③清霜后，头白鸳鸯失伴飞。

原上草，露初晞②。旧栖新垅两依依。空床卧听南窗雨，谁复挑灯夜补衣！

    [注]①阊门：苏州西门，词人旧居。②晞：晒干。此二句化用古乐诗《薤露》歌“薤上露何易晞。露晞明朝更复落，人死一去何时归”。

8．这首词表达了作者怎样的情感？请结合下阕作简要分析。（4分）

 

 

 

9．这首词上阕的后两句运用了什么表现手法？请结合词句进行赏析。（4分）

 

 

 

10．补写出下列名篇名句中的空缺部分。（任意选做五小题）（5分）

   （1）想当年，金戈铁马，             。（辛弃疾《永遇乐·京口北固亭怀古》）

   （2）丛菊两开他日泪，                。（杜甫《秋兴八首（其一）》）

   （3）             ，浅草才能没马蹄。 （白居易《钱塘湖春行》 ）

   （4）古人之观于天地、山川、草木、虫鱼、鸟兽，往往有得，              。（王安石《游褒禅山记》）

   （5）天姥连天向天横，           。（李白《梦游天姥吟留别》）

   （6）              ，悠悠我心。但为君故，沉吟至今。（曹操《短歌行》）

   （7）潦水尽而寒潭清，              。（王勃《滕王阁序》）

   （8）             ，人事音书漫寂寥。（杜甫《阁夜》）

三、（25分）

阅读下面的文字，完成11—14题。

前方[注]
曹文轩

   （1）一辆破旧的汽车临时停在路旁，它不知来自何方？它积了一身厚厚的尘埃。①一车人，神情憔悴而漠然地望着前方。他们去哪儿？归家还是远行？然而不管是归家还是远行，都基于同一事实：他们正在路上。归家，说明他们在此之前，曾有离家之举。而远行，则是离家而去。

   （2）人有克制不住的离家的欲望。

   （3）当人类还未有家的意识与家的形大之前，祖先们是在几乎无休止的迁徙中生活的。今天，我们在电视上，总是看见美洲荒原或者非洲荒原上的动物大迁徒的宏大场面：它们不停地奔跑着，翻过一道道山，穿过一片片戈壁滩，游过一条条河流，其间，不时遭到猛兽的袭击与追捕，或摔死于山崖、淹死于激流。然而，任何阻拦与艰险，也不能阻挡这声势浩大、撼动人心的迁徙。前方在召唤着它们，它们只有奋蹄挺进。其实，人类的祖先也在这迁徙中度过了漫长的光阴。

   （4）后来，人类有了家。然而，先前的习性与欲望依然没有寂灭。人还得离家，甚至是远行。

   （5）外面有一个广大无边的世界。这个世界充满艰辛，充满危险，然而又丰富多彩，富有刺激性。外面的世界能够开阔视野，能够壮大和发展自己。它总在诱惑着人走出家门。人会在闯荡世界之中获得生命的快感或满足按捺不住的虚荣心。因此，人的内心总在呐喊：走啊走！

   （6）离家也许是出自无奈。家容不得他了，或是他容不得家了。他的心或身抑或是心和身一起受着家的压迫。他必须走，远走高飞。因此，人类自有历史，便留下了无数逃离家园，结伴上路，一路风尘，一路劳顿，一路憔悴的故事。

   （7）②人的眼中、心里，总有一个前方。前方的情景并不明确，朦胧如雾中之月，闪烁如水中之屑。这种不确定性，反而助长了人们对前方的幻想。前方使他们兴奋，使他们行动，使他们陷入如痴如醉的状态。他们仿佛从苍茫的前方，听到了呼唤他们前往的钟声和激动人心的鼓乐。他们不知疲倦地走着。

   （8）因此，这世界上就有了路。为了快速地走向前方和能走向更远的地方，就有了船，有了马车，有了我们眼前这辆破旧而简陋的汽车。

   （9）路连接着家与前方。人们借着路，向前流浪。自古以来，人类就喜欢流浪。当然也可以说，人类不得不流浪。流浪不仅是出于天性，也出于命运。是命运把人抛到了路上——形而上一点说。因为，即便是许多人终身未出家门，或未远出家门，但在他们内心深处，他们仍然有无家可归的感觉，他们也在漫无尽头的路上。四野茫茫，八面空空，眼前与心中，只剩下一条通往前方的路。

   （10）人们早已发现，人生实质上是一场苦旅。坐在这辆车里的人们，将在这样一辆拥挤不堪的车里，开始他们的旅途。我们可以想像：车吼叫着，在坑洼不平的路面上颠簸，把一车人摇得东歪西倒，使人一路受着皮肉之苦。那位男子手托下巴，望着车窗外，他的眼睛里流露出一个将要开始艰难旅程的人所有的惶惑与茫然。钱钟书先生的《围城》中也出现过这种拥挤的汽车。丰子恺先生有篇散文，也是专写这种老掉牙的汽车的。他的那辆汽车在荒郊野外的半路上抛锚了，并且总是不能修好。他把旅途的不安、无奈与焦躁不宁、索然无味细细地写了出来：真是一番苦旅。当然，在这天底下，在同一时间里，有许多人也许是坐在豪华的游艇上、舒适的飞机或火车上进行他们的旅行的。他们的心情就一定要比在这种沙丁鱼罐头一样的车中的人们要好些吗？如果我们把这种具象化的旅行，抽象化为人生的旅途，我们不分彼此，都是苦旅者。

   （11）人的悲剧性实质，还不完全在于总想到达目的地却总不能 到达目的地，而在于走向前方、到处流浪时，又时时刻刻地惦念着正在远去和久已不见的家、家园和家乡。就如同一首歌唱到的那样：回家的心思，总在心头。中国古代诗歌，有许多篇幅是交给思乡之情的：“日暮乡关何处是？烟波江上使人愁。”（崔颢）“近乡情更怯，不敢问来人。”（宋之问）“还顾望旧乡，长路漫浩浩。”（《古诗十九首》）“家在梦中何日到，春来江上几人还？”（卢纶）“不知何处吹芦管，一夜征人尽望乡。”（李益）“未老莫还乡，还乡须断肠。”（韦庄）……悲剧的不可避免在于：人无法还家；更在于：即便是还了家，依然还在无家的感觉之中。那位崔颢，本可以凑足盘缠回家一趟，用不着那样伤感。然而，他深深地知道，他在心中想念的那个家，只是由家的温馨与安宁养育起来的一种抽象的感觉罢了。那个可遮风避雨的实在的家，并不能从心灵深处抹去他无家可归的感觉。他只能望着江上烟波，在心中体味一派苍凉。

   （12）这坐在车上的人们，前方到底是家还是无边的旷野呢？

[注] 本文是由摄影作品《前方》引发联想而写的“摄影散文”。文中“一辆破旧的汽车”、“坐在车上的人们”、“手托下巴”的男子都是摄影图片中的形象。

11．根据文章内容，概括人类离家远行的四个原因。（5分）

 

 

 

12．请对文章第9自然段的作用作简要分析。（6分）

 

13．按照要求回答下面两个问题。（6分）

   （1）文章中画线①②处的“前方”分别指什么？

 

   （2）依据文章第7自然段的内容，概括②处“前方”的特点。

 

 

14．这篇文章借助丰富的联想和想象，扩展了作品的艺术空间，增强了表现力。请结合文本，从两个方面对此进行分析。（8分）

 

 

第II卷（表达题，共84分）

 

四、（24分）

15．下列各组词语中，错别字最多的 一组是（3分）

       A．宣泄               俨然                            唇枪舌箭            轻歌慢舞

B．陷阱                       震憾                            水乳交融          委曲求全

C．峻工                      闲遐                            甘败下风             一脉相承

D．文身                      厮杀                            功亏一篑            大相径庭

16．下列各句中，加点的成语使用恰当的一句是（3分）                                      （    ）

       A．合作小组协力攻关，无暇他顾。有人却趁机大肆侵吞攻关成果，坐收渔人之利。

       B．现在很多学生不会学习，有 些学生一头钻进了题海中，而放弃了对课本的钻研，其实，这是一种舍本逐末的做法。

       C．本文五、六两段之间原先衔接得非常顺畅，修改者却在中间硬塞进了两个所谓的过渡句，这样一来，反而给人狗尾续貂之感。

       D．在各式各样的制假贩假活动中，食品造假当仁不让地排在首位，这对百姓的生活和生命安全直接造成了危害。

17．依次填入下面一段文字横线处的语句，衔接最恰当的一组是（3分）

这是一个约摸六十岁的孤单老人，      ，       ，       。        ，        。

①嘴里噙着一杆长烟锅，吧嗒吧嗒地抽了一锅又一锅

②闲的时候呢，就一个人蹲在墙根下或是盘腿坐在炕上出神

③个子不高不矮，背略有些驼

④总是带着一副匆忙而又庄重的神情

⑤走起路来两手或是微向前伸，或是倒背在身后

A．①③⑤④②            B．③⑤④②①            C．①⑤③②④           D．③⑤①②④

18．下面六个句子中五个语病，请先写出有语病句子的序号，然后加以修改。（5分）

       ①事实也正如此，十多年来，由于对城市住宅产品的近乎完美的追求，使绿城一直成为地产界和普通大众瞩目与评论的中心。

       ②有尽之言能传无穷之意，诀窍就在“言”是经过精选的，有典型性，能代表或暗示出许多其他的东西。

       ③滇池湖滨生态带修复是国家863科技攻关项目，预计投资高达9000万以上。

       ④ 认真学习口腔保健知识，自觉建立良好的生活、饮食习惯，不断增强自我保健的意识和能力，是我们获得口腔健康的有力保证。

       ⑤《经济时报》称，中国经济今后一段时间还将保持高速增长的势头不会减弱， 中国仍将是全球投资者向往的地方。

       ⑥《孙子兵法》为历来兵家所推崇，其中一些基本策略至今仍有生命力。

19．阅读下面的新闻，为它拟一个恰当的标题（不超过15个字）（4分）

教育部决定从今日开始，对全国68所现代远程教育试点高校网络教育学生的部分公共课实行全国统一考试，以进一步树立网络教育良好的社会声誉，确保网络教育人才培养的质量，促进网络教育健康有序地发展。

据介绍，统考是在教 育部领导下，由全国高校现代远程教育协作组成立全国高校网络教育考试委员会具体组织落实。考试对象为试点普通高校的本科层次网络学历教育的学生和中央广播电视大学“人才培养模式改革和开放教育试点”项目的本科层次学历教育的学生。2004年3月1日之前入学注册的网络教育的学生采用抽查考试的办法，成绩作为试点高校的评估依据之一；2004年3月1日以后（含3月1日）入学注册学生的统考合格成绩作为教育部高等教育学历证书电子注册资格的条件之一。

标题：                        
20．仿照给定的句子续写两句话。（6分）

故乡的歌是一支清远的笛，总在有月亮的晚上响起。

故乡的歌是                        ，                          。

故乡的歌是                        ，                          。

五、（60分）

21．阅读下面的文字，根据要求作文。（60分）

有的人在生活中，常常没有快乐，他们精神的天空是暗淡的，他们看不到花开花落，看不到晨光夕月，他们的精神世界总是被无尽的烦恼、不断的空虚所包围。可是，他们并没有什么可悲可叹的大事，他们烦恼的原因原来是没有精神的支柱，没有丰富的精神生活的滋养。

你有什么烦恼吗？你的精神世界是怎样的？请结合自身实际，写一篇不少于800宇的文章。

 [注意]①立意自定，题目自拟；②文体自选，诗歌除外；③不得抄袭．不得套作；④不得透露个人相关信息；⑤书写规范，正确使用标点符号。

 

