
太 原 市2011—2012学年度高三年级调研考试

语 文 试 题
（考试时间：下午2：30——5：00）
说明：本试卷分第Ⅰ卷（阅读题）和第1I卷（表达题）两部分，共150分，考试时间150分钟。请将第Ⅰ卷必考题中的单项选择题1--6小题，第Ⅱ卷表达题中的单项选择题13—15小题的答案涂在机读卡相应的位置上。
第Ⅰ卷  阅读题
甲  必考题

一、现代文阅读（9分）


阅读下面的文字，完成1～3题。（每小题3分）


从1918年到1919年，甲1型流感几乎传遍了全球，世界人口的一半以上受到了它的袭击，死亡人数比第一次世界大战时死在炮火之下的人数还要多。1957年甲2型流感大流行。当年2月流行于中国贵州西部，3月传播全国，4月从香港出境扩散于世界，共死亡几十万人。流行地区发病率约50％。1968年甲3型流感大流行，发病率30％，病死率与1957年相近。在流感的困扰下，各国的工业停滞萧条，商业和交通被迫陷于停顿，到处都可以听到关于死者悲惨命运的故事。2009年墨西哥和美国发生由新型病毒甲型HINl流感病毒引发的疫情。继而疫情在全球多国爆发。


流感病毒分甲、乙、丙三型。甲型常引起世界性大流行；乙型可引起中等流行，多表现为兵营、学校等的“单位内爆发”；丙型多为散发病例，婴幼儿最易感染。目前虽有治疗药物和疫苗，主要是针对丙型感冒，只能降低发病率，而不能控制流行。流感中等流行的年度，世界每年约损失10多亿个工作日，死亡60万人以上。由于人们常将流感与感冒混同，视流感为“小病”。更应引起全人类的重视。


流感的产生与人类社会的活动有着密切的关系。环境的破坏已开始危及人类的健康。全球升温将给人口稠密并对疾病毫无准备的富饶地区带来可怕的热带疾病等等。大气层的漏洞导致地球平均气温的上升，也使许多古典传染病“复活”，挪威、加拿大出现疟疾就是明显的例证。菌在城市密集的人群中繁衍滋生，因为那里的人们经常保持身体的接触，吸入别人的废气。在水、废物、房屋、家具和食物中滋生的细菌，会像一场烈火在烘干的大草原上迅速地蔓延。


古人用芳香疗法来医治疾病，绝大多数是采用熏蒸法，燃点乳香、沉香、檀香、玫瑰花等芳香物，用以驱逐秽气、杀虫灭菌，对流感的治疗和防止其蔓延有一定的效果，这与后来的消毒水防治相似。隔离是现代对付流行病的常见办法。比隔离更进一步的是检疫，即预防，防患于未然。许多疾病都会通过唾沫和口痰传播，因此许多城市对随地吐痰都施以重罚。在新加坡。随地吐痰和乱抛口香糖可以处以拘禁等刑罚。随着现代科技的发展，人类已采用综合防治法应对流感传播。如消毒、药物治疗、隔离、疫苗防治等。


当全球多国爆发甲型H1N1流感疫情之时，回首历史上曾经给人类带来过巨大灾难的传染病，以及人类与疫病抗争的艰苦历程、医学与疾病作斗争的前行足迹，从中可以看到，我们必须承认和正视人类的生存和正常生活正在受到来自大自然的挑战和警告，大到气候、环境、生态，小到我们的日常卫生习惯，都可能是疫病流行的诱因。


有这样一句话：“疫病在古代是坟场，在近代是战场，在当代则是考场”，这句话在某种程度上浓缩了人类与疫病较量的变迁。我们在这个“考场”上将交出一份什么样的答卷，这是摆在每一个人面前严峻的问题。

（节选自《人类瘟疫报告》，有删改）

1．下列关于“流感”的表述，正确的一项是


（    ）

A．甲1型流感、甲2型流感、甲3型流感都在世界范围内大流行，每次死亡人数都在几十万人，其中甲2型流感和甲3型流感的发病率相近。


B．流感病毒分甲、乙、丙三型。甲型常引起世界性大流行，乙型可引起中等流行，丙型多为散发病例，从流行的范围来看依次扩大。


C．目前关于流感的治疗药物和疫苗主要是针对丙型感冒，且只能降低发病率，不能控制流行，人们应该高度重视流感，不能视之为“小病”。


D．随着现代科技的进步，人类已采用隔离、消毒、药物治疗、疫苗防治等综合防治法应对流感传播，防范措施合理而且到位。

2．下列关于文章内容的表述，不正确的一项是


（    ）

A．流感不仅威胁着人们的生命，还会给社会带来诸多的困扰，比如工业停滞萧条、商业和交通被迫陷于停顿等。


B．环境的破坏已开始危及人类的健康，也使许多古典传染病“复活”，因而甲型H1N1流感病毒能够产生并迅速传播，疫情波及多个国家。


C．古人用芳香疗法来防治疾病，这与后来的消毒水防治相似，其对流感的治疗和防止其蔓延也有一定的效果。


D．回首人类与疫病抗争的历程，正视来自大自然的挑战和警告，我们更应该注重日常卫生习惯。减少疫病流行的诱因。 

3．根据原文内容，下列推断正确的一项是


（    ）

A．细菌在城市密集的人群中繁衍滋生，会像一场烈火在烘干的大草原上迅速地蔓延。因此，疾病的传播多是从大城市蔓延开来的。


B．流感的产生与人类社会的活动有着密切的关系，因此，应该尽量减少人类改造自然的活动，这是避免流感传播的根本途径。


C．当爆发甲型H1N1流感疫情时，世界各国在分析了曾给人类带来过巨大灾难的传染病后，开始重视气候、环境、生态给人类带来的影响。


D．疫病在当代是考场，意思是说，面对流感疫情，人类应该引起高度的关注，积极采取防控措施，才有可能交出一份满意的答卷。

二、古代诗文阅读（36分）

（一）文言文阅读（19分）

阅读下面的文字，完成4～7题。


公仪休者。鲁博士也，为鲁相。奉法循理，无所变更，百官自正。使食禄者不得与下民争利，受大者不得取小。客有遗相鱼者，相不受。客曰：“闻君嗜鱼，遗君鱼，何故不受也?”相曰：“以嗜鱼．故不受也。今为相，能自给鱼；今受鱼而免，谁复给我鱼者?吾故不受也。”食茹①而美，拔其园葵而弃之。见其家织布好，而疾出其家妇，燔其机，云“欲令农士工女安所雠②其货乎?”


石奢者。楚昭王相也。坚直廉正，无所阿避。行县，道有杀人者，相追之，乃其父也。纵其父而还自系焉。使人言之王曰：“杀人者，臣之父也。夫以父立政，不孝也；废法纵罪，非忠也；臣罪当死。”王曰：“追而不及，不当伏罪，子其治事矣。”石奢曰：“不私其父，非孝子也；不奉主法，非忠忠也。王赦其罪，上惠也；伏诛而死，臣职也。” 遂不受令，自刎而死。


李离者，晋文公之理③也。过听杀人，自拘当死。文公曰：“官有贵贱，罚有轻重。下吏有过，非子之罪也。”李离曰：“臣居官为长，不与吏让位；受禄为多，不与下分利。今过听杀人，傅其罪下吏，非所闻也。”辞不受令。文公曰：“子则自以为有罪，寡人亦有罪邪?”李离曰：“理有法，失刑则刑，失死则死。公以臣能听微决疑，故使为理。今过听杀人，罪当死。”遂不受令，伏剑而死。

（《史记·循吏列传》）


注释：①茹：蔬菜。②雠：售。③理：法官。

4．对下列句子中加点的词的解释，不正确的一项是（3分）

（    ）

A．客有遗相鱼者，相不受    
遗：赠送。


B．而疾出其家妇，燔其机   
燔：焚烧。


C．废法纵罪，非忠也    
纵：纵容。


D．今过听杀人，傅其罪下吏    
过：过分。

5．以下句子分别编为四组，能表现文中官员“奉法循理”的一组是（3分）
（    ）

①以嗜鱼，故不受也    ②欲令农士工女安所雠其货乎


③纵其父而还自系焉    ④不私其父，非孝子也；不奉主法，非忠臣也


⑤臣居官为长，不与吏让位    ⑥公以臣能听微决疑，故使为理


A．①②④    
B．②③⑥    
C．③④⑤    
D．①④⑥

6．下列对原文内容的概括和分析，不正确的一项是（3分）

（    ）

A．公仪休奉行法令遵循义理。在担任鲁国国相期间，有人因为他喜欢吃鱼就送给他鱼。他直言拒绝坚持不接受。


B．石奢为人刚强正直廉洁公正。担任楚昭王的国相时，石奢发现自己的父亲杀了人，就放了父亲，然后判自己死罪，并且拒绝楚王的赦令，自刎而死。


C．李离坚持原则遵守法律。由于错听案情而杀了人，李离便把自己囚禁起来判了死刑，但晋文公认为李离的手下官吏有过失，不是李离的罪责。


D．司马迁称公仪休、石奢和李离为循吏，他们三人都严守法纪，最终都付出生命维护了法纪，以此保全了自己的名誉。

7．把文中画横线的句子翻译成现代汉语。（10分）

（1）不私其父，非孝子也；不奉主法，非忠臣也。王赦其罪，上惠也；伏诛而死，臣职也。（5分）


译文：

（2）理有法，失刑则刑，失死则死。公以臣能听微决疑，故使为理。（5分）


译文：

（二）古代诗歌阅读（11分）

阅读下面这首词，完成8～9题。

水调歌头

杨炎正


把酒对斜日，无语问西风。胭脂何事，都做颜色染芙蓉。放眼暮江千顷，中有离愁万斛，无处落征鸿。天在阑干角，人倚醉醒中。


千万里，江南北，浙西东。吾生如寄，尚想三径菊花丛。谁是中州豪杰?借我五湖舟楫，去作钓鱼翁。故国且回首，此意莫匆匆。

8．上片中，“胭脂何事，都做颜色染芙蓉”一句有何表达效果?请简要分析。（5分）

9．下片中，作者主要表达了怎样的思想?请结合词句说明。（6分）

（三）名篇名句默写（6分）

10．补写出下列名篇名句中的空缺部分。

（1）连峰去天不盈尺，             。飞湍瀑流争喧             。（李白《蜀道难》）
（2）浩浩乎如冯虚御风，             ；             。（苏轼《赤壁赋》）
（3）不以物喜，             ，             ，处江湖之远则忧其君。

（范仲淹《岳阳楼记》）
乙  选考题


请考生从以下三、四两大题中选定一大题作答，只能做所选定大题内的小题，不得选做另一大题内的小题。如果多做，则按所做的第一大题记分。

三、文学类文本阅读（25分）

11．阅读下面的文字，完成（1）～（4）题。（25分）

老人与树

刘国芳


有时候看一棵树，觉得，那树像一个人。


有一棵柿子树，就像一个人。


柿子树像一个老人。


柿子树的皮肤是褐黑色的，枝丫是弯曲的，柿子树给人的感觉粗而斑驳，像一个老人皱皱巴巴的脸；或者，一个老人皱皱巴巴的脸像斑斑驳驳的柿子树。柿子树在旷野里一站，就站出一树的沧桑。这也像一个老人，老人历尽岁月的磨难，脸上写满了沧桑。


老人住在离柿子树不远的地方，老人出门，总要从柿子树跟前走过。老人真的把柿子树当成一个人了，见了柿子树，老人总说：“你也老了!”


老人不仅跟柿子树说这句话，柿子结果的时候，老人说：“你还能结果呀。”柿子熟了的时候，老人说：·t柿子熟了。”柿子落了的时候，老人说：“你身上没有柿子了。”柿子树听了老人的话。一般不作声，但柿子树会把枝叶摇响，那是柿子树的笑声。


有时候，柿子树也觉得自己像个人。


有一个女人，牵着一个孩子从树下走过，那是柿子熟透了的时候，孩子见了满树的柿子，就跟女人说：“妈妈，摘柿子给我吃。”


女人说：“别人的柿子树，怎么能摘。”


柿子树听懂了他们的话，柿子树摇摇身子，把两个熟透了的柿子摇落在地。孩子见了，欢天喜地捡起来吃，还说：“妈妈，这柿子真甜。”


柿子树也听懂了这话，它又摇了摇枝叶，仍笑。


有几个孩子，在柿子熟了的时候爬上树去摘柿子。一4"-~-7，一直往高处爬，但后来孩子一脚踩空．从树上往下跌。    


柿子树伸出的枝丫托住了孩子。孩子没有掉下去，就说：“幸亏这根枝丫。”


柿子树在心里说：“是我用手托住了你。”


有调皮的孩子，总拉着或扯着柿子树的枝丫，要把柿子树的枝丫折断。但这些孩子往往折不断。孩子折不断，就说：“怎么折不断呀。”


柿子树在心里说：“我怎么会让你把我的手折断呢!”


一天老人要出远门，老人走到柿子树下时。站了下来，然后老人跟柿子树说：“还是你好，可以站在这里不动，我老了，走不动了，真想像你这样站着不动。”


柿子树在心里跟老人说：‘‘我其实想走，不但想走，还想飞哩，不然，我为什么要一个劲地往上长，但我飞不起来，我的根拉着我。”


老人好像听到了柿子树的声音，老人说：“不走更好，不像我们，走来走去还不是为了生计，我们人类有一句话是这么说的，天下熙熙，皆为名驱，天下攘攘，皆为利往。你不同，你一直站在这里。任何事情也诱惑不了你，要是我们人类能像你这样淡泊就好了。”


老人说着。走了。


但老人回来后，却发现柿子树被人砍了。老人失声大o'1起来，老人说：“谁砍了你呢?他们为什么要砍了你?”


柿子树在心里说：“我也不知道他们为什么要砍我?”


柿子树又说：‘‘我真不想让人砍呀，我还能结果，结很多很多的果。”


柿子树还说：“可惜我不能走，我要是能走。他们就砍不到我了。”


说着，柿子树流泪了。


老人眨眨眼。也流泪了。

（1）下面各项中，对原文内容的理解最恰当的两项是（    ）（5分）   


A．小说使用了比喻，老人和老柿子树就像心心相印的朋友。作者想象丰富，巧用修辞，比喻恰到好处，又十分贴切。


B．小说使用了拟人手法，赋予柿子树人的动作、语言、心理，柿子树跟老人聊天，帮小孩摇柿子。读起来都让人感到亲切自然。


C．老柿子树跟老人说自己不想一直站着，说自己想走，就是担心一旦遭到人们的砍伐，自己能走的话就可以逃脱了。


D．最后一段，老人“眨眨眼，也流泪了”。老人流泪完全是因为心爱的柿子树被砍，自己失去了一个朋友，所以十分悲伤。


E．这篇小说构思精巧，语言精炼。作者直抒胸臆，避免含蓄。在简简单单的事件和平平淡淡的对话中，自有一种感人肺腑的美感。

（2）小说开头反复说柿子树和老人很相似，他们的相似点表现在哪些方面?请结合文章分条陈述。（6分）


（3）这篇小说多处使用了对比，请结合文章内容试作分析。（6分）


（4）关于这篇小说的主题，有人认为是“美好的事物遭到人们的破坏，令人痛心疾首”，有人认为是“作者通过柿子树折射老年人对人生世事的一种感伤”，你同意哪一种?请结合全文谈谈你的看法。（8分）

四、实用类文本阅读（25分）

12．阅读下面的文字，完成（1）一（4）题。（25分）

记吴冠中先生

陈丹青

①我没有受教于吴先生的荣幸，仅得一次拜访，此外是在三四次众人的场合望望他。“文革”前，吴先生初露锋芒，我小时候在美术杂志看见他去西藏的风景写生，但不太听人说起他。更不知他的留法的资历：六十年代情势，一切文艺讲革命，他的画风不被宣传的。“文革”后吴先生声名大噪，因为人人期待新权威，美术界忽然发现我们还有一位正当盛年的留法画家，而他有见解，敢说话，“文革”甫歇，美术评论尚在口齿不清批教条，他就一反唯物论者“内容决定形式”的官式教条，坚称“形式决定内容”，影响至今。

②其时吴先生五十多岁，如许多靠边复出的老画家一样，到处请去给宾馆画大画。有一天晚上中央美院请他来给师生做讲演，那时没话筒，他几乎句句叫喊，苏南口音，词语简洁，高声历数十大美学问题，此刻我只记得一条：“美”不是“漂亮”，“漂亮”不是“美”!此前“文革”．哪有△垫壁±煎堡堡：盛堂空：：韭垦．二’心想，这么明白的真理我怎么不知道啊!底下掌声雷动。完后，吴先生目光炯炯扣紧自己的左右手，向前平伸——不是武林打手的那种抱拳——对全场每一角落频频致意，好像预备捉牢台下所有人的臂膀，颤动着，摇撼着：我又看得“神旺”。心想．留法前辈到底不同，我怎么不知道这等漂亮激昂的手势呢!

③及后渐渐看到过去的资料和影像，才知道吴先生上台全是民国左翼青年的讲演遗风。慷慨激昂，不容分说，仿佛正在民族危亡抗战动员之际。新世纪初那次访他，他已八十出头．家清谈，仍然神色刚正，用词肯定，确信自己的每一句话，迹近论辩的模样。他的面相本来清癯而决然，说到快意处，总有斩钉截铁之势，像是生了气似的。

④所以圈子里传他语惊四座的段子，我猜都是真的。譬如九十年代为纪念中国美术馆成立多少周年，老少贤集，轮番捧场，待吴先生上去，却说：我们这样的大国，这样的美术馆，我感到可悲!——这“可悲”一词，必要以他的宜兴口音说，音同“苦拜”，且要狠狠的口齿，断然念出来——又譬如新世纪初全国美协主席职位出空，他是无可置疑的前辈，候选大佬之一，结果又说煞风景的话，弄得四座哑然。他说：我要是出任主席，头一件事，美协解散!这“解散”一词的宜兴腔。音同“加塞”，倘若狠狠地念，便十足吴冠中风神了。

⑤初到清华美院那年，张仃先生、吴冠中先生、袁运甫先生．还有我，算是开始招收博士生待吴先生由人扶进来，请他给墙上十几位考生作业评几句，他颤巍巍巡看一过，毅然说道：我一个都不招!”“那么，吴先生您看是不是给打个分呀?”他应声叫道：“最高60分!”

⑥我曾有幸见识过几位吴先生的同代人，杭州艺专，北平艺专，多有类似的耿介而强硬，可见民国出道的艺术家大致性情毕露，不看人脸色的，即便后来给整得不像人样子，熬过浩劫，一朝出头，脾性还是在，只是如吴先生这般不改其初，到老一贯，委实少见的。如今吴先生一去，言动周正的角色们总算松口气：这样地不留情面，给人难堪，实在是时代面前太不识相了：譬如中国的美术还不如非洲，譬如画院应该统统关闭，譬如一百个齐白石不抵一个鲁迅……每出一说，总有若干评家长篇大论结结巴巴反驳他，但他的资格摆在那里。芸芸众家究竟拿他没办法。现在好，诸位可以耳根清净了。但别的热闹也就跟上来，因吴先生毕竟是可资对外吹嘘的大门面，前些年与他“商榷”的论家们或许笔锋一转。又来称颂他老人家。

⑦终其一生，吴先生是个文艺青年，学不会老成与世故，而他这一辈的文艺青年大抵热烈而刻苦的。老同学孙景波七十年代随吴先生在云南写生，说他画完收工回住地，天天亲手洗画笔。洗笔多烦啊，他却喜滋滋。袁运生先生与吴先生相熟，说“文革”后去他家看画，每一幅竟用报纸小心包好了，藏在柜子里，一幅幅取出，拆开，看过了，又仔细包拢放回去。这样地小心翼翼而善自珍重，也是一种过时的美德吧。

⑧原中央工艺美院，今清华美术学院，张仃先生，吴冠中先生，是最可骄傲的两位老前辈。一位来自延安，一位去过巴黎，今年一年．他们先后停笔休息了。以上是我对吴先生的零碎的感念。他的晚生与研究者很多很多，想来会有珍贵的纪念和评说吧。


（1）下列对传记有关内容的分析和概括，最恰当的两项是（    ）（5分）


A．“文革”刚结束，吴冠中先生不受政治大环境的影响，坚称“形式决定内容”，初露锋芒，影响至今。


B．第②段两个画线句子中的“神旺”一词，巧用谐音，表明作者对吴先生的观点和论断非常“神往”，非常敬佩。


C．“他颤巍巍巡看一过，毅然说道：‘我一个都不招!”’一句中，“颤巍巍”与“毅然”两个词，表现了吴冠中先生独一无二的性格。


D．那些反驳过吴冠中先生的论家们，在吴先生去世后可能又来称颂他老人家，从侧面表现出吴冠中先生的不凡成就。


E．对吴冠中先生，作者并不是一味赞扬，也委婉批评了他某些过时的美德，表现了作者客观公正的写作态度。


（2）文章突出表现了吴冠中先生哪一特点?是从哪些方面加以表现的?（6分）


（3）“终其一生，吴先生是个文艺青年”，作者为什么这样评说?请简要概述。（6分）


（4）是独特的个性成就了艺术家，还是只有艺术家才能保持自己独特的个性?你同意哪个观点?请结合文章内容谈谈你自己的看法。（8分）

第Ⅱ卷  表达题

五、语言文字运用（20分）

13．下列各句中，加点的成语使用不恰当的一句是（3分）


A．虽然和他素不相识，但他走路的样子的确非常奇怪，就在我家附近那条小巷深处，与他面对面狭路相逢了。


B．孩子们立刻同仇敌忾聚到一起，齐心协力地朝他身上扔着石子，一边还富有节奏地配以杭州童谣。


C．肖仁福的小说（权规则>是一本表现权力背景下各色人等心态的作品，对官场上尔虞我诈现象的讽刺批判入木三分。


D．有德之人不会以权谋私，不会贪污受贿，虽然清贫点，但活得坦荡，没有东窗事发之虑，也无半夜敲门之惊。

14．下列各句中，没有语病且表意准确的一句是（3分）


A．公共传播不应该过分宣扬求名、逐利、炫富、攀比的思想，这是对社会公平机制和朴素平实风尚的极大冲击。


B．目前中国足球界人才短缺，竞争机制难以完善，个别明星队员恃才无恐，僭越法规，出现了职业道德与收入没有同步增长的怪现象。


C．吕忠谦将两位战士拨开，就那样泰然自若地面对人群而立，飞石从他头顶掠过，有的石块就落在他的脚下。


D．第16届亚运会在广州市政府的大力支持下，中国体育健儿努力拼搏，夺得199块金牌。取得了中国代表团在亚运会史上的最好成绩。

15．依次填入下面一段文字横线处的语句，衔接最恰当的一项是（3分）


事实上，航天员并不能像驾驶飞机那样驾驶飞船。        ，        ，        ，

        ，         。        ，航天员就要取代自动控制系统进行人工控制。


①比如，飞船刚入轨时是椭圆形轨道    ②就需要在地面的遥控下变轨

③飞船在轨期间主要由地面依靠预设程序进行控制


④飞行几圈后要进行变轨    


⑤但是，如果飞船的自动控制的功能出现故障


⑥航天员只是辅助地面对飞船进行监控、管理和操作


A．⑥①⑤③④②    
B．⑥③④②①⑤    
C．③④⑤②①⑥    
D．③⑥①④②⑤

16．结合语境，仿照下面的示例，自选话题，另写一段话。（6分）


生生死死的水草，在季节的轮回中起起落落，却不曾泯灭绿色的梦想。一尾藏在草里的鱼，记忆的深处，栖着一双飞鸟的翅膀。

17．下面是关于“匠人与大师”的一段文字。请根据上下文，补写画线处的内容。要求紧扣主题，语意连贯，表达明确，每处不超过12个字。（5分）


   在社会上常听到称某人为“大师”，有时是尊敬，有时是①        。又常不满于某件作品，说有“匠气”。②        ？匠人在重复，大师在创造。一个匠人比如木匠，他总在重复做着一种式样的家具，高下之分只在③        。比如一般木匠每天做一把椅子，好木匠一天做三把、五把，再加上刨面更光，合缝更严等等。但就算一天做到100把也还是一个木匠。④        ，他设计了一种家具，下一个肯定又是一个新样子。判断他的高下是⑤        。匠人总在想怎么把手里的玩艺儿做得更多、更快、更绝；大师则早就不稀罕这玩意，而在不断构思新东西。

六、写作（60分）

18．阅读下面的材料，根据要求写一篇不少于800字的文章。

一行人去玩赛车。因为都是头一次玩，除了兴奋，还不免惴惴。玩赛车就是玩速度。胆大的，几圈过后，就飞起来了；胆小的，任别人一再超过他，还是不紧不慢。回来的路上。一行人仍谈论着赛车。有一位说：啊，今天终于有了风驰电掣的感觉。有一位说：我怎么老觉得不够快啊。众人一听都笑了。原来，说不够快的，乃是一行人中的速度最快者；而有了风驰电掣的感觉的，恰是最慢的那一位。

要求选好角度，确定立意，明确文体，自拟标题；不要脱离材料内容及含意的范围作文，不要套作，不得抄袭。
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