
保密★考试结束前

浙江省金华、丽水、衢州十二校2011-2012学年高三第二次联考

语文试题

一、语言文字运用（共24分，其中选择题每小题3分）

1．下列词语中加点的字，注音全都正确的一组是

A．脂（zhī）肪  薜（pì）荔  祛（qū）除  锃（zèng）光瓦亮

B．箴（zhēn）言  哺（bǔ）育  树冠（guàn）  螳臂当（dāng）车

C．侪（cái）辈  倨（jù）傲  骠（piào）勇  供（gōng）不应求

D．露（lòu）面  追溯（sù）  煊（xuǎn）赫  锲（qiè）而不舍

2．下列各项中，没有错别字的一项是

A．在和平建设时期，虽然没有了刀光剑影，远离了鼓角争鸣，但生机勃勃的浙江大地同样英雄辈出。

B．分门别类地记，可以积累你的知识和清理思路；钩玄题要地记，可以把握要领，深化对意义的理解。

C．天空被高大的树木枝条割成了一绺一绺的蓝绸缎，斑斑驳驳的光电散射下来，随着树叶地曳动而眨着鬼秘的眼。

D．经验表明，我们在工作中应该抓典型，树标杆，以点代面，榜样的力量会激发出其他人竞相上进的热情。

3．下列各句中，加点的词语运用错误的一项是

A．从12月6日起，宁波市将启用一批新的电子警察，对机动车闯红灯，超速，违反禁令标志行驶等交通违法行为进行抓拍。

B．中国电信、中国联通日前同时向国家发改委提交中止垄断调查的申请，承认企业在互联互通及价格上存在不合理行为，同时承诺全力整改。

C．鲁迅对阿Q的描写可谓穷形尽相，这不仅得力于他写作的高超技艺，更因为他对国民劣根性的深刻体味。

D．营销传播的种种既有理论，往往被我们奉为清规戒律，轻易不敢撼动。但是，曾经正确的未必永远正确，过去有效的未必长久适用。

4．下列各句中，没有语病的一项是

A．今日，教育部有关人士表示，有关“异地高考”的议题日前正在调研中，但还没有出台确切的时间表。

B．各级财政部门要提高科学管理水平，特别是对农村基础设施建设经费的管理上，要做到心中有数，全盘考虑，周密安排。

C．与早已流行的互联网论坛和博客相比，微博以140字的限制、便捷的转发机制以及对终端设备的简单要求，降低了民众表达言论的门槛。

D．业内人士指出，当前垃圾短信有向制造传播谣言、破坏社会稳定等“变种”蔓延的趋势，国家必须加快相关立法和打击力度。

5．依次填入下面一段文字横线处的语句，衔接最恰当的一组是

名著重拍应有传播民族优秀文化的担当，    。    ，    ，    ，    。    ，其未来的发展就会像逐浪的浮萍，难以找到自己的根系。某些名著重拍对民族文化的肆意放逐，实际上反映了创作者艺术良心的普遍缺失，缺乏担当意识的名著重拍其艺术生命一般不会走得很远。

①用当代文化去激活民族优秀文化

②不应是肆意的精神放逐

③无论是一个民族还是一个国家，放弃了对优秀民族文化精神家园的坚守

④故名著重拍既要守望优秀民族文化的精神家园

⑤名著重拍本应该是用民族优秀文化去烛照当代文化

⑥更要拥抱当代文化的新境界与新天地

A．②⑤①④⑥③    B．②④⑥⑤①③    C．⑤①②④⑥③    D．⑤①②③④⑥

6．仿照下面画曲线的句子，另写两句话。（4分）
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挫折纵然无情，却给人无尽的砥砺；

失败固然残忍，却能使人趋于顽强。

一湾溪流，曲折回转中却能荡出山鸣谷应的回响；

7．每年9月14日是“中国网民文化节”，下图是“中国网民文化节”的标志，请用简洁的语言评析标志中图案的创意。（5分）

二、现代文阅读（共29分，其中选择题每小题3分）

（一）阅读下面文字，完成8-10题。（9分）

食用植物纤维素又称膳食纤维，是不易为人体消化酶所分解的一种重要的食物成分。

膳食纤维的概念由英国著名学者Hipov在1953年首先提出，它是指木质素与不能被人体内消化酶所分解的多糖之和。过去对膳食纤维仅仅认为是植物细胞壁成分，但今天已不局限于这个概念，已扩展到包括许多改良的植物纤维素、胶浆、果胶、藻类多糖等在内的成分。这些物质进人体后，在口腔，它耐咀嚼可以锻炼牙齿，清楚牙缝污垢，增加唾液分泌，有助食物消化；在胃腔，它填充“空洞”可以发挥“充饥填料”作用，从而减少饮食，是减肥的有效方法之一；在肠道，它增强对肠壁刺激，促进胃肠蠕动和消化腺的分泌，有助于正常消化，且有很强的吸水能力，可显著增强粪团的体积，软化粪便，缩短有害物质在肠道内的停留时间，从而使大便通畅，预防便秘。

常吃植物纤维，可以减少消化系统癌症的发生。医学家们在研究大肠癌的病因时发现，该病的发生于人体摄取纤维素的多少有密切关系。非洲农村该病发病率每年为3．5/105，二西方发达国家的发病率则高达51．8/105。发达国家的人们一日三餐多以精米、白面、鱼、蛋等为主食，纤维素的摄入量仅为非洲人的1/6。这种高动物脂肪、高蛋白食物含有过多的胆固醇，会使肠道内厌氧菌的含量增加，二厌氧菌代谢的产物大多是些致癌因子，这些致癌因子长期存积于倡导，容易诱发大肠癌。多吃纤维素之类的食物，可减少致癌因子在肠道内的滞留时间，尽快使大便排出人体，从而减少致癌因子的致癌机会。

食物纤维不仅可减少肠道癌病的发生，而且对高血压、糖尿病、肥胖病、动脉粥样硬化、冠心病等疾病的防治有时胜过药物。大量的实验表明，实验小鼠食用纤维后，脂肪的排出量明显增加，体内血脂明显降低，脂蛋白代谢、血糖浓度和血液粘度、血胆固醇含量显著下降。植物纤维能延缓对葡萄糖的吸收，改善耐糖量和神经末梢对胰岛素的感受性，降低对胰岛素的要求，调节糖尿病人得血糖水平。因此，在日常饮食中多吃一些纤维素含量丰富的食物，可以避免或减少以上疾病的发生。临床发现，对“结肠刺激综合症”和“胆结石”，若用药治疗，往往收效甚微，甚至根本没有作用。然而，医生让患者多吃些纤维素含量丰富的食物，问题就引刃而解了。

（摘自《生物学通报》，有删节。）

8．依据原文，系列表述正确的一项是

A．现代医学中所说的食用植物纤维素和英国学者Hipov提出的膳食纤维，概念名词表述不同，临床实践所指的内涵基本相同。

B．植物纤维素能增加唾液分泌，促进消化；能增强对肠道壁的刺激，减少消化系统病变的发生几率。

C．食用植物纤维可以明显增加人体脂肪排出量，明显降低体内血脂，这已经被科学家通过大量的实验证明。

D．对“结肠刺激综合症”和“胆结石”，药物治疗不起任何作用，食物纤维素却能起到很好的作用。

9．下列对本文内容的理解和分析不正确的一项是

A．发达国家得肠癌的几率远高于非洲人，其中的原因之一，就是这些发达国家的人食用植物纤维的量要少于非洲人。

B．多吃纤维类食物可以使食物中的致癌因子随大便排出体外，而不使之在肠道中滞留，从而避免肠道致癌病变。

C．植物纤维能对糖尿病起到很好的调节作用。

D．高动物脂肪、高蛋白类食物含有过多的德国胆固醇，容易致癌，少吃这些食物，多吃植物类纤维，更有利于健康。

10．用一句话概括本文的主要内容。（30字以内）（3分）

（二）阅读下面的文字，完成11-15题。（20分）

吻

【加拿大】菲丽丝·沃尔肯斯

我是护士。每天下午，我值班的时候，总要沿护理之家的走廊走一走，和每个房间的病人们聊上几句，观察一下他们的病况。每次我都会看到凯特和查尔斯夫妇二人坐在那里，腿上放着一本大大的相册①，看着上面的照片追忆往事。凯特总是很自豪地给我看当年他们的那些旧照。照片上，查尔斯高高的个子，金发碧眼，英俊潇洒。而凯特则是一头黑黑的秀发，她笑容可掬，楚楚动人。两个年轻的恋人含笑走过了漫长的岁月。现在看上去他们依然还是那么相亲相爱。灯光照着他们那满头银发，照着那两张满是时间线的脸。他们含笑沉浸在过去那幸福的回忆之中。

就寝前，我总是要给病人们送去晚上服用的药。每次，凯特都是穿着睡衣和拖鞋坐在椅子上等我。每次都是我和查尔斯看着她把药吃下。然后，查尔斯便小心翼翼地把她从椅子上扶到床上，再给她那虚弱的身子盖好被子。

看着他们的举动，我曾一千次地想过：上帝啊，护理之家为什么不给已婚夫妇设置双人床呢？他们一生都是同床共枕的，可在这里却要把他们分开，一夜之间他们就被剥夺了一生的舒适。

接着他温存地弯下身去，两人轻轻地吻着。而后，查尔斯轻轻地拍拍凯特的脸蛋，两人便会心地相视而笑。接着，查尔斯把凯特床边的栏杆升起。随后他便转过身去吃他自己的药。当我走到走廊时，总能听到查尔斯说：“晚安，凯特！”凯特也用同样的问候说：“晚安，查尔斯！”

我休了两天假，回来上班时，听到的第一个消息就是：“查尔斯昨天早上去世了。”“什么病？”“心脏病。来得太快了。”“凯特怎么样？”“很不好。”

我来到了凯特的房间，只见她一动不动地坐在椅子里，手搭在了腿上，目光呆滞地看着前方。我用手拖着她的下颚，轻轻地转动着她的头，才使她不得不看着我。

“凯特，我刚听说查尔斯的事。我感到很难过。”

一听“查尔斯”三个字，立刻她的眼中闪烁出了光芒。她迷惘地瞧着我，好像我是突然出现的似的。她认清并回忆起一切后，她的脸红红的，泪水夺眶而出。“查尔斯去了。”她喃喃地说。“我知道，我知道，凯特。”我说。

我们队凯特特殊照顾了一段时间，让她在房间里吃饭，大家轮流用各种特殊的方式照料她。回来她逐渐恢复了正常。每当我经过她房间时，总会看到凯特坐在椅子里，腿上放着那本大相册②，神情悲伤地瞅着相册中的查尔斯。

就寝的时候是凯特一天中最难熬的一段时光。有一次，我看着她睡了一小时后才走，可当我又经过她的房间时，却发现她依然大睁着双眼，凝视着天花板。

几个星期过去了，情况仍没有好转。她像是很烦躁，又很害怕（1）。为什么会这样呢？我想知道为什么凯特夜里的情绪要比白天坏。有天晚上，我又来到了凯特的房间。只见她像往常一样，木呆呆地大睁着双眼。我一时冲动就问她：“凯特，你是在怀念你那晚安前的吻吧？”说着，我俯下身去，在她那布满皱纹的脸上吻了一下。

我的这一吻像是打开了阻塞她感情洪流的闸门，滚滚泪水夺眶而出。她紧紧地抓住了我的手，呜咽着说：“查尔斯总是这样吻我的。”“我知道。”我低声说。

“我真想他啊！这么多年，他一直都是在祝福晚安前这样吻我的。”她停了停，擦了擦眼泪又说，“没有他的吻，我就睡不着啊。”

她抬眼看了看我，那眼中泪水盈盈。“噢，谢谢你给了我一个吻。”

说着，她嘴角边浮现出一丝笑意（2）。“知道吗，”她充满信任地对我说，“查尔斯常给我唱一支歌。”

“是吗？”

“是的”——她点了点那白发苍苍的头说，“夜里我躺在这里，就会想起那支歌。”

“怎么唱的？”凯特笑笑，握住我的手，然后，他又清了清嗓子，便唱了起来。虽然声音很小，但音色却很优美，唱得悦耳动听：亲亲我吧/我们分离时/就该这样/当我年迈得失去了梦想/就让这吻永驻在我心上。

（《外国微型小说选》，略有删改）

11．请以“吻”为线索，概括文章情节。（4分）

12．文中两次提到“相册”，有什么作用？（3分）

13．请分析文中两处划线句的含义。（4分）

14．“我”是文中一个不可或缺的人物，请赏析文中“我”的形象与作用。（5分）

15．结合文章内容，写出两点你对幸福的感悟。（4分）

三、古诗文阅读（共37分，其中选择题每小题3分）

（一）阅读下面的文言文，完成16-20题。（19分）

李藩，字叔翰，赵郡人。年四十余未仕，读书扬州，困于自给，妻子怨尤之，晏如也。杜亚居守东都，署为从事。洛中盗发，有诬牙将令狐运者，亚信之，拷掠竟罪。藩知其冤，争之不从，遂辞出。后获真盗，藩益知名。

王绍持权，邀藩一相见即用，终不就。王仲舒、韦成季、吕洞辈为郎官，朋党辉赫，日会聚歌酒，慕藩名，强致同会，藩不得已一至。仲舒辈好为讹语俳戏，后召藩，坚不去，曰：“吾与仲舒辈终日，不晓所与言何也。”后果败。

裴垍言于帝，以为有宰相器，遂拜藩门下侍郎、同平章事。藩性忠荩，事无不言，上重之，以为无隐。四年冬，顾谓宰臣曰：“前代帝王理天下，或家给人足，或国贫下困，其故何也？”藩对曰：“古人云：‘俭以足用。’盖足用系于俭约。诚使人君不贵珠玉，唯务耕桑，则百姓既足，君孰与不足！自然帑①藏充羡，稼穑丰登。若人君竭民力，贵异物，上行下效，风俗日奢，去本务末，衣食益乏，则百姓不足，君孰与足！自然国贫家困，盗贼乘隙而作矣！伏愿宫室舆马，衣服器玩，必务损之又损，示人变风，则天下幸甚。”帝曰：“俭约之事是我诚心贫富之由如卿所说唯当上下相勖以保此道似有逾滥极言箴规此固深期于卿等也。”藩等拜贺而退。

时河东节度使王锷用钱数千万赂遗权幸，求兼宰相。藩与权德舆在中书，有密旨曰：“王锷可兼宰相，宜即拟来。”藩遂以笔涂“兼相”字，奏上云：“不可。”德舆失色曰：“纵不可，宜别作奏，岂可以笔涂诏耶！”曰：“势迫矣！出今日，便不可止。日又暮，何暇别作奏！”事果寝。元和六年卒，年五十八，赠户部尚书。潘为相材能不及裴垍，孤峻颇后韦贯之，然人物清规，亦其流也。

（节选自《旧唐书·列传第九十八》）

注：①帑：收藏钱财的宝库。

16．对下列句子中加点的词的解释，不正确的一项是

A．妻子怨尤之，晏如也  晏：平静

B．亚信之，拷掠竟罪  掠：掠夺

  C．时河东节度使王锷用钱数千万赂遗权幸  遗：赠送

  D．“日又暮，何暇别作奏！”事果寝  寝：搁置

17．下列各组句子中，加点的词意义和用法都相同的一组是

 A．杜亚居守东都，署为从事  今者出，未辞也，为之奈何

 B．藩与权德舆在中书   与嬴而不助五国也

C．自然国贫家困，盗贼乘隙而作矣  吾尝跂而望矣，不如登高之博见也

D．或国贫下困，其故何也  其信然邪？其梦邪？其传之非其真邪

18．下列对文章的叙述和分析，不正确的一项是

A．郎官王仲舒、韦成季等人结成私党，地位显赫，每日聚会饮酒，并喜欢传播谣言，表演杂技作乐。尽管他们仰慕李藩的名望，李藩却不愿与他们交往。

B．李藩认为，如果国君耗尽民力，爱好珍宝，就会上行下效，奢侈成风，舍本逐末，造成国家贫困，盗贼纷起的后果。所以力谏皇上俭省用度，以示崇尚节俭。

C．河东节度使王锷重金贿赂权贵宠臣，请求兼任宰相。尽管皇上已下旨让中书省拟诏批准，但李藩不赞同，并在形势紧迫的情况下力阻此事。

D．裴垍认为李藩有宰相的气度，向皇上推荐重用李藩。李藩任宰相，虽然才能不如裴垍，但和裴垍一样清正自持，不像韦贯之那样待人傲慢苛刻。

19．用“/”给文中划波浪线句子断句。（3分）

俭约之事是我诚心贫富之由如卿所说唯当上下相勖以保此道似有逾滥极言箴规此固深期于卿等也。

20．把文中划横线句子翻译成现代汉语。（7分）

（1）诚使人君不贵珠玉，唯务耕桑，则百姓既足，君孰与不足！（4分）

（2）纵不可，宜别作奏，岂可以笔涂诏耶！（3分）

（二）阅读下面这首诗，完成第21-22题。（7分）

夏日三首（其一）

张耒

长夏村墟风日清，檐牙燕雀已生成。蝶衣晒粉花枝舞，蛛网添丝屋角晴。

落落疏帘邀月影，嘈嘈虚枕纳溪声。久斑两鬓如霜雪，直欲渔樵过此生。

21．请简要分析这首诗主要采用了哪种手法来表现环境的“清”。（4分）

22．这首诗抒发了诗人什么样的情感？（3分）

（三）阅读下面两段文字，完成23-24题。（5分）

德行：颜渊、闵子骞、冉伯牛、仲弓。言语：宰我、子贡。政事：冉有、季路。文学：子游、子夏。

或曰：“雍（即仲弓）也仁而不佞。”子曰：“焉用佞？御人以口给，屡憎于人。不知其仁，焉用佞？”

23．孔子的学生有的德行方面特别出众，有的擅长言语，有的擅长政事，有的擅长文学。请从教的角度用一个成语概括主要原因。（1分）

24．针对有人对冉雍的评论，提出自己的看法，他的看法是什么？（4分）

（四）古诗文默写。（6分）

25．补写出下列名篇名句的空缺部分。（只选3小题）（6分）

（1）积土成山，风雨兴焉；        ，         ；积善成德，而神明自得，圣心备焉。（荀子《劝学》）

（2）其声呜呜然，如怨如慕，如泣如诉，余音袅袅，不绝如缕。        ，         。（苏轼《赤壁赋》）

（3）问君西游何时还？               。但见悲鸟号古木，               。（李白《蜀道难》）

（4）风兮风兮，何德之衰！        ，               。（《论语》）

（5）垆边人似月，               。未老莫还乡，               。（韦庄《菩萨蛮二》）

四、作文（60分）

26．阅读下面的文字，根据要求作文。（60分）

距离是一种客观存在，并且具有多种呈现形态。从有距离到零距离，概念、态度、信心、追求、行动、得失等都会融入其中。

请以“零距离”为标题写一篇不少于800字的文章。

【要求】①选准角度，明确立意。②除诗歌外，文体不限。③不得抄袭，不得套作。
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