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1.下列词语中，字形和加点的字的读音全都正确的一项是（  ）
A.关键词    穿流不息    暴殄（tiǎn）   蓦（mù）然回首

B.口头禅    通货膨胀    不啻（chì）    弱不禁（jīn）风

C.雷震雨    见风使舵    内讧（hònɡ）   不着（zháo）边际

D.肇事者    相形见拙    栖（xī）息     否（pǐ）极泰来

2．下列各句中，没有错别字的一句是（   ）

A．治理淮河水患，兴修淮河水利，是安徽崛起的需要，也是皖籍人民的祈盼，一条清澈之河、富庶之河，能保障人民生活幸福安康。

B．在极特殊的情况下，短时间内某种商品需求量急增，而受条件所限，相关物资无法及时送达，国家一定要启动价格临时干予机制。

C．电影版《赵氏孤儿》颠覆了传统故事，融动作、爱情、梦幻于一生；有网友评论导演陈凯歌，说这部影片没能让他脱胎换骨。

D．不久前，在墨西哥坎昆召开的世界气候变化框架协议缔约方全体大会上，通过各国大搏弈，环境保护教育的提案终于被一致通过。

3．下列各句中，加点的成语使用恰当的一项是（    ）
A．古人不乏刻苦学习的楷模，悬梁刺股者，秉烛达旦者、闻鸡起舞者，历史上可谓汗牛充栋。
B．由于对农村问题有这极为深入的研究，所以他能够见仁见智，写出了极有价值的学术著作。
C．我们的各级领导干部只有勤政廉政，一心为民，才能造成上行下效、正气张扬的良好局面。
D．面对光怪陆离的现代观念，他们能从现实出发，汲取西方艺术的精华，探索新的艺术语言。

4．下列各句中，语意明确、没有语病的一句是（   ）
A．在班级管理上，李镇西老师注重培养学生的公民意识，让他们自主管理班级事务，这个经验值得我们文教工作者、特别是中小学教师的重视。
B．海选时，她唱歌没有注意到气息的运用，发音的位置也不对，这次复赛，经过老师的指点和自己的练习，她的歌声变得格外亲切而动人多了。
C．虚拟现实技术用有力的证据再次表明，以计算机为核心的信息技术的应用和发展，将使人类掌握更多认识世界、改造世界的有力工具。
D．如今，如“阿Q”“小D”一类的“字母词”已几乎遍布全世界所有的汉字文化圈内，它们不但进入了教科书，而且活跃在各类媒体上。
5.下列句子中，没有语病的一句是

A.最近两年来，蔬菜、肉类、服装、鸡蛋、食用油等农副产品普遍涨价，与之相关的消费品价格也开始提价。

B.1989年上海率先进行了夜景照明建设，此后，城市光环境建设经历了逐步从大城市及东南沿海向内地推移。

C.中国铁路史上修建难度最大、历时最长、单公里造价最高的山区铁路宜万铁路已于12月22日全线通车了。

D.据中国社科院相关部门预测，今年中国网络购物总额将达接近5000多亿元，占社会消费品零售总额的3%。

6．依次填人下面一段文字横线处的语句，衔接最恰当的一组是 （3分）

安徽制茶业历史悠久，       ，       。         ，        ，         ，   。

             。

①众多名品对推动我国茶文化的发展作出了杰出的贡献

②寿州霍山小团“其绝好者，上于汉美”

③唐人杨华《膳夫经手录》评品全国茶叶提到的安徽名品有天柱茶、霍山小团茶、祁门方茶等

④且茶之名品甚多

⑤祁门、婺源方茶“制置精好，不杂木叶”

⑥制茶工艺十分考究

⑦舒州天柱茶 “亦甚甘香芳美”

A．⑥①④③⑦②⑤         B．⑥④③⑦②⑤①

C．①@④⑦②③⑤         D．⑥④⑦⑤②③①





















































































