云南昆明第一中学2013届高三新课程第一次摸底测试

语 文 试 题

本试卷分第Ⅰ卷（阅读题）和第Ⅱ卷（表达题）两部分，考生作答时，将答案答在答题卡上（答题注意事项见答题卡），在本试卷上答题无效，试卷满分150分，考试时间150分钟。

注意事项：


1．答题前，考生务必用黑字碳素笔将自己的姓名，准考证号、考场号、座位号在答题卡上填写清楚，并请认真填涂准考证号。 　　


2．每小题选出答案后，用2B铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑。如需改动 ，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号。答在试卷上的答案无效。

第Ⅰ卷（阅读题  共70分）

甲   必考题

一、现代文阅读（9分，每小题3分）

阅读下面的文字，完成1—3题。

什么是科学？历来就有各种说法。英国现代物理学家，诺贝尔奖金获得者布莱克特给科学下的定义是：“所谓科学，就是国家出钱，来满足科学家的好奇心，”尽管这个定义不无偏颇。但颇为新意，在哲学闪光，里面有惊叹号。因为它突出了好奇心在科学研究活动中的作用。事实上，没有好奇心，就不会有科学，好奇心是科学之母。若从哲学角度看，科学不是别的，它实在是违反常识的一种思路，是对司空见惯的事物投以新的一瞥。

翻开近代科学史，我们可以看到，近代物理学是由伽利略从运动和引起运动的原因这个司空见惯、无处不在、无时不发生的最普遍的自然现象中找到突破口的。他指出了两千年来以亚里士多德为代表的一条凭常识、凭直觉的思路（推理方法）往往不可靠，因为它有时候会导致对自然基本现象的虚假观念，严重阻碍科学的真正进步。亚里士多德认为：“推一个物体的力不再去推它时，原来运动的物体便归于静止”就是说，当外力被取消时，物体的运动就会停止。两千多年来，从凭借着常识、直觉进行推理的这条思路所得出来的这个力学上的结论，一直被人们当成是天经地义、不证自明的真理加以接受。而伽利略的思路：设想在一块坚硬、光滑的平面上，有一块木头。推动这块木头，它便开始滑动起来。不一会儿，木头就逐渐变慢，以至最后归于停止不动。但是伽利略的思路并没有到此了结，而是悄悄地再向前迈出了重大的一步：用较光滑的平面和较光滑的木块再作一次实验，我们就会发现，木块滑动的距离较先前增大了。如果无止境地提高平面和木块的光滑度，那将会出现什么结果呢？这时候，在伽利略的思路上蓦然出现了一个最大胆的飞跃：假想平面和木块都是绝对平滑的，即当所有的摩擦阻力都被我们理想地消除之后，木块就会沿着直线以恒定的速率永远不停地运动下去。从这个理想实验中，伽利略得出了一个极重要的结论：维持物体的速度并不需要外力，改变物体的速度才需要外力。伽利略这个惊世骇俗的科学论断后来被牛顿采用为他的三条运动定律中的第一条，即惯性定律，从而成了经典力学的第一块奠基石。

现代科学的第五项划时代的突破，几乎都是和直觉观点，日常感觉经验背道而驰的，由此看来，所谓科学，实在就是一种不断地混化小我，回复大我，同宇宙融合为一、浑然一体的思路。现代科学的这种本质，正符合哲学的原义。这正如黑格尔所说，常识决不是科学，哲学和科学的概念往往是常识的反面。换言之，哲学是对司空见惯的各种现象采取一种批判态度，它是越过狭阻的普通常识从一个更广大、更深邃的角度去考察问题，处理事物的方法。科学之所以具有伟力，也正是因为它具有哲学这种批判的风骨和气质。爱因斯坦说法：普通日常的感觉实际上无非是18岁以前堆积在一个人头脑中的大堆成见，而在往后的岁月中，每一个新概念都是在同这堆“不证自明”的概念积累物的搏斗中诞生出来的。


因此，为了攀登科学高峰，在我们举起的旗帜上应写上这样几个大字：从积习的思路和常识中再一次解放出来！
1．下列对于“科学”的理解，不符合原文意思的一项是（3分）


A．科学是在国家资助下，科学家凭着自己的好奇心对大家习以为常的事物展开研究的活动


B．那种凭常识，凭直觉进行推论的思路和方法，有时会导致对自然界基本现象的虚假观念的产生，从而阻碍科学的进步。


C．科学研究要取得突破，几乎都是和直觉观点，日常感觉经验背离，必须同职累于个人头脑中的概念展开搏斗。


D．对司空见惯的各种现象采取批判态度，是哲学的风情与气质，也是科学的伟大力量产生的原因。

2．下列理解，不符合原文意思的一项是（3分）


A．亚里士多德认为，物体的运动需要外力，而伽利略经过实验证明，物体产生运动并不需要外力，改变物体的速度才需要外力。


B．亚里士多德的结论是从凭借着常识、直觉进行推理的这条思路所得，两千多年来，一直被人们看成是天经地义，不证自明的真理。


C．牛顿的“惯性定律”被称为“经典力学的第一块基石”，而惯性定律正是来源于伽利略从实验中得出的“惊世骇俗”的论断。


D．为了取得更大的科学成就，科学研究者必须具有批判精神，摆脱积习，解放思想，挑战常识。

3．根据原文内容，下列理解和分析不正确的一项是（3分）


A．布莱克特关于科学的定义在偏颇之处，但却与从哲学的科学有相似的地方


B．因为凭着常识，直觉的思路，亚里士多德对运动和引起运动的原因的判断出现了失误，从而严重阻碍了科学的进步。


C．伽利略的科学成就表明，科学就是一种不断地泯化小我，回复大我，同宇宙融合为一，浑然一体的思路。


D．哲学是人类考察问题、处理事物的方法，它引导人们越过狭隘的普通常识从一个更广大，更深邃的角度去认识世界，在这点上，科学与哲学相似。

二、古代诗歌阅读（19分）

（一）文言文阅读（19分）


阅读下面一段文言文，完成4—7题。

隐，字昭谏，钱塘人也。少英敏，善属文，诗笔尤俊拔，养浩然之气。乾符初，举进士，累不第。广明中，遇乱归乡里。时钱尚父①镇东南，节钺崇重，隐欲依焉，进谒，投素作。卷首（过夏口）云：“一个祢衙客不得，思量黄祖谩英雄。”镠得之大喜，以书辟之曰：“仲宣远托刘荆州，盖因乱世：夫子乐为鲁司寇，只为故乡”。隐曰：“是不可去矣。”遂为掌书记。性简傲，高谈阔论，满座风生。好谐谑，感遇辄发。镠爱其才，前后赐予无数，陪从不顷刻相背。表迁节度判官、盐铁发运使。未几，奏授著作郎。

谬初授镇，命沈崧草表谢，盛言浙西富庶。隐曰：“今浙西焚荡之余，朝臣方切贿赂，表奏，将鹰犬我矣。” 镠请隐为之，有云：“天寒而麋鹿曾游，日暮而牛羊不下。”又为贺昭宗改名表云：“左则姬昌之半字，右为虞舜之全文。”作者称赏。转司勋郎中，自号“江东生”。魏博节度罗绍威慕其名，推宗人之分，拜为叔父，尝表荐之。隐自以当得大用，而一第落落，传食诸侯，因人成事，深怨唐室。诗文凡以讥刺为主，虽荒祠木偶，莫能免者。且介僻寡合，不喜车旅；献酬俎豆间，绰绰有余也。

隐初贫，未赴举，过钟陵，见营妓云英有才思，后一纪，下第过之，英曰：“罗秀才尚未脱白”隐赠诗支：“钟陵醉刑十余春，重见云英掌上身”。我未成名英未嫁，可能俱是不如人”与顾云同谒淮南节度副使高骈，骈不礼。骈后为毕将军所杀，隐有题延和阁之讥。又以诗投相国郑畋，畋有女殊丽，喜诗咏，读隐作至“张华谩出如丹语，不及刘侯一纸书”，由是切慕之，精爽飞越，莫知所从。隐忽来谒，女从帘后窥见迂寝之状，不复念 矣。

隐精书法，喜笔工苌风，谓日：“笔，文章货也。今助子取高价。”即以雁头笺百幅为赠，士大夫踵门问价，一致千金。率多借重如此。所著．《谗书》、《谗本》、《淮海寓言》《湘南应用集》《甲乙集》《外集》《启事》等，并行于世。

（节选自《唐才子传》有改动）


[注]①我尚父：即武肃王名钱镠（公元852—932年），唐末节度使，吴越国建立者。②掌上身：相传汉代赵飞燕身经能作掌上舞，于是后人多用“掌上身”来形容女子体态轻盈美妙。

4．对下列句子中加点的词的解释，不正确的一项是（3分）


A．性简傲，高谈阔论
简：怠慢 


B．陪从不顾刻相背

背：离开


C．诗文凡以讥刻相背
凡：大都


D．女从帘后窥见寝之状
寝：安静

5．下列六句话，全都表现罗隐被当世之人看重的一项是（3分）


①高谈阔论，满座风生
②前后赐予无数，陪从不顷刻相背


③推宗人之分，释为叔父
④传食诸侯，因人成事


⑤豆间，绰绰有余也
⑥士大夫踵门间价，一致千金


A．②③⑥
B．①④⑥
C．①②⑤
D．③④⑤

6．下列对原文有关内容的概括和分析，不正确的一项是（3分）


A．罗隐早年怀有远大的志向，却适逢战乱回到故乡，依附钱镠并得到钱镠的赏识与重用，但性性傲慢常常有不得志之感。


B．罗隐在诗文书法等方面都有卓异的才能，他的诗被当世的人欣赏，他的文采被人称颂，他的书法也被人争相购买。

C．罗隐的诗文以讽刺为主，写给云英的诗也不例外：因云英说他“未脱白”，他便反唇相讥，“我未成名英未嫁，可能俱是不如人”

D．罗隐曾经与顾云一同拜谒淮南节度使高骈，但高骈没有对他以礼相待，后来高骈被毕将军杀死，罗隐却落了个攀附权贵的嘲讽。
7．把文中画横线的句子翻译成现代汉语。（10分）


（1）少英敏，善属文，诗笔尤俊拔


（2）士大夫踵门问价，一致千金。率多借重如此。

二、古代诗文阅读（36分）

（一）文言文阅读（19分）


阅读下面的文言文，完成（4）~（7）题。

初发扬子寄元大校书①

韦应物

凄凄去亲爱，泛泛入烟雾。

归棹洛阳人，残钟广陵树。

今朝此为别，何处还相遇。

世事波上舟，沿洄②安得住。


[注]①韦应物曾客游广陵，此间与元大陵书过往甚密。代宗广德元年（763），韦氏被任命为洛阳丞，在乘船离开广陵赴任洛阳的时候，写此诗赠之。②沿洄：顺流而下为“沿”，逆流而上为“洄”。
8．请结合全诗分析诗人的情感。（5分）

9．“归倬洛阳人，残仲广陵树”两句备受后人赞赏。这两句描写了怎样的情景？采用了怎样的表现手法？（6分）
（三）名篇名句默写（6分）

10．补写出下列名篇名句中的空缺部分。（6分）

（1）丞相祠堂何处寻？锦官城外柏森林。                 ，                     。

（杜甫《蜀相》）

（2）哀吾生之须臾，                 ，                 ，抱明月而长终。（苏轼《赤壁赋》）


（3）                 ，                 。山重水复疑无路，柳暗花明又一村（陆游《游山西村》）
乙  选考题

请考生在三、四两大题中选定其中一题作答。注意：作答时必须用2B铅笔在答题卡上把所选大题的题号涂黑。只能做所选定大题内的小题，不得选做另一大题内的小题。

三、文学类文本阅读（25分）

11．阅读下面的文字，完成（1）—（4）题。

槐抱柳

袁省梅


你见过这样的树吗？


本是棵槐树，扭曲的躯干，黑铁般的外表，龟裂的表皮，半腰里却被谁挖走了般，凹陷成一个马槽般的大坑。偏偏就在那大坑里长出了一棵柳树，枝条越长越大，夹在槐树横横竖竖的枝条间。风沙把村里村外的树都击打地枯死了，却在槐抱柳跟前没了奈何。


槐抱柳活着，准确地说，槐抱柳也有一部分死了，死了的是槐树的一半，长在槐树怀里的柳树却活的好好的。


这棵树生长在五里柳，是五里柳唯一的一棵树，也是五里柳最老的树。谁也不知道这棵树多少岁了。就像不知道王长信老人多少岁。有人说老人一百岁了，有人说加上闰年闰月该一百多了。王长信老人听了，笑得嘎嘎的，指着村口的槐抱柳说，它肯定知道，你们问它吧。


可是，没人问这棵老树。


人们都很忙。


人们被风沙撵着，忙着搬家。人们说，五里柳不能住了，风沙要把人都给埋了。王长信老人没走。老人说他不走，说，那些空荡荡的院子房子不让他走，五里柳不让他走。老人说，我走了，谁管这棵槐抱柳呢？


王长信老人每天从很远的地方担水，给自己喝，给槐抱柳喝。


都走了，就剩咱俩了。王长信老人给树浇着水，咯咯笑，五里柳就剩咱俩个活物了。老人把这棵树当成人了。王长信老人浇完树，又去挑水了。村里，地里，老人种了好多棵树苗。老人说，我就不信风沙能跑过咱。老人叨叨着，五里柳不能只有你和我啊。咱得把风沙撵走，得让房子是房子院子是院子，得让鸡飞狗跳鸟叫人闹。


一场风沙过后，五里柳又是死寂一片，树苗东倒西歪的，有的连影子也吹刮到很远的地方看不见了。村口的槐抱柳就担心，戚戚地把满身的结疤都瞪成了大大小小的眼睛寻找老人。槐抱柳担心风沙把老人也吹刮得歪倒了。沙梁上老人咯咯地笑，我的命硬着哩，不怕。


老人在沙梁上，挖了更深的树坑，把一棵棵倒了的树苗扶起来，压实，浇水。老人说，我就不信撵不走沙，不信这树活不了。


恣肆的阳光里，老人提着铁锹，担着水桶，晃晃悠悠，晃晃悠悠地在沙梁上忙碌。


槐抱柳安心了，安安静静地没有一丝声息。老人再给老树浇水时，老树就对老人说，您也是一棵树，会走的树。老人咯咯咯咯笑得开心，粗糙的手抚着老树，说，我是树，咱都是树，五里柳要有好多的树。槐抱柳满枝头的叶子就哗哗哗哗响了起来。


然而有一天，老人没有来。太阳在天上肆无忌惮地滚着，从东滚到西，老树都没看见老人，老树的每个枝条都耷拉的没了精神。


连着好几天，老树都没看见老人的身影，没有听见老人咯咯咯咯的笑声。五里柳是座空村。老人的笑声在村子的哪个角落，就是在十里外那条细如发丝的河边，老树也能听见老人呼哧呼哧粗重的喘息。老树开始担心起来。没有老人，五里柳就真的完了。老树忧愁地想着。夕阳给五里柳罩了一件金线银丝般的外衣时，老树看见了老人。老人晃晃悠悠地担着水，说，不服老不行了，得叫他们都回来，回来栽树。老树看着老人，满树的枝条都担心地揪扭成了一团。


第二天，老人果然唤来了四五个人。老人和这几个人回到村里。老人摘下一把猩红晶亮的大枣给这几个人吃。那是老人栽种的沙枣树上结的大枣。


老人说，好吃吧？


老人说，不能白吃，你们得帮我栽树。吃一颗枣，栽一棵树。


那些人看着沙梁上的树，说，栽树栽树。我们都栽树。把五里柳的人都唤回来栽树。


老树看见老人脸上狡黠的笑，一层一层地堆积。老人悄悄地给老树说，不急，他们会回来的。五里柳还是五里柳，你信吗？


果然，更多的人来到了五里柳。人们栽树累了，就坐在老树下，望着槐抱柳说，树老成精哩，有槐抱柳护佑着五里柳，五里柳就不会被黄沙埋了。


老树说，老人才是精哩，他是五里柳的精魂。


老人咯咯咯咯地笑着，靠着老树的槽坐了下去。


老树看见老人慢慢慢慢地坐在了它的怀里。


老树用它糙糙的却温暖的“马槽”像抱柳树一样，抱住了老人。

（选自《2011中国年度小小说》）


（1）下列对小说有关内容的分析和概括，最恰当的两项是（3分）


A．愧抱柳有多少岁，人们不知道：王长信老人有多少岁，人们也不知道，人们都太忙了，没有人有精力去管这样的小事，这从侧面反映出在当今社会人们的生活节奏越来越快。


B．五里柳的人都走了，只有王长信老人留下了，只是因为他舍不得住了多年的院子房子，舍不得那棵虽历经风沙洗礼却依然屹立的槐抱柳。


C．王长信老人“咯咯的笑声”贯穿了情篇文章，很鲜明地表现出老人的乐观性格，而结尾“狡黠的笑”则写出了王长信老人狡猾奸诈的一面。


D．王长信老人千辛万苦种上的沙枣树终于结果了，被老人唤回的四五个人吃了老人从树上摘下的枣后，看到希望，决定留下来栽树。


E．文章用拟人手法生动形象地写出了槐抱柳对王长信老人的担忧，期待、呵护，槐抱柳以见证者的身份见证了王长信老人在五里柳所做的一切，并赞扬了老人是五里柳的精魂。

（2）文章开头三段较详细地写了槐抱柳有什么特点？开头写槐抱柳有什么作用？（6分）


（3）小说中的王长信老人是一个什么样的形象？请简要分析。（6分）


（4）文章结尾写道：“老树说，老人才是精魂，他是五里柳的精魂”，请你结合文章，陈述你对“精魂”的理解，并作分析。（8分）
四、实用类文本阅读（25分）

12．阅读下面的文字，完成（1）—（4）题。

一帧画面，一架时光机

每个人都是一个窗口，我是从来不惧怕这个社会的，不惧怕跟这些东西接触，既然它出现在你的生活里，你可以去了解它。

——贾章柯

我是一个在山西汾阳县城长大的孩子，刚开始拍电影的时候，被称为“一位来自民间的导演”。我的父亲原来在县城里工作，文化大革命中受到冲击，被下放回老家，在农村教了很长时间的语文。很多亲戚到现在都还住在乡下——这样一种农业社会的背景，带给我的影响非常大，我一直愿意承认并珍视这一点。

　　后来很多人问我，是怎样的机缘，让我这样一个来自“基层”的人，想要去当一名导演？这个问题回答起来很复杂。如果非要有一个直接的契机，那就是1990年，20岁的我看了一部电影，名叫《黄土地》。

　　那时我人在太原。住的地方不远处有一家电影院，我就去看了——没想到的是，这部电影竟然改变了我的人生，我一下子就被电影表现的黄河流域、黄土高原所震撼，因为我就是在那样的黄土高坡上长大的。可令我惊叹的是什么呢？是电影这种表达方式，所具备的包容性和可能性！除了视觉、听觉，它还有时间性，可以让你通过一个时间段，传达出非常丰富的生命体验。于是我决定，我要搞电影，我要考北京电影学院！

　　可是，当时的我是个什么状态呢？已经从汾阳出来，和几个想考美术院校的朋友住在太原南郊的许西村——没错，是美术考前班，我当时的想法简单无比，就是想考美术院校上个大学。我在山西大学的美术考前班里报了名，每天上半天课，想着大学毕业后能进一家广告公司搞搞平面设计。

　　太原的住地在一个铁路边，邻居里有农民、水果小贩，跑长途运输的卡车司机。那些日子里，我有过任何一个从小地方到大城市讨生活的人，都可能会有的经历，啥都做过，给商家写美术字，给饭店画招牌什么的……尤其是当你睡到半夜三更，被人毫不客气地叫起来接受盘查时，你会切切实实地体会到什么是真正的社会现实——在这个城市，你没有户口，没有正式的工作单位。在他们眼里，你就是所谓的“社会闲杂人员”。就是这样的一个生存空间，令我逐步形成了自己的生活态度：不要去迷信任何人、任何事、任何机构，只有通过自己的努力，才有可能去实现自己的目标，证明自己的存在价值。

　　所以，当我坐在前往北京的车上时，心情除了期待，还有一种“壮志凌云”。那天，连父母也到太原来了，还特地让他们的朋友开着一辆桑塔纳送我一程。要知道，90年代初私家车刚盛行，这种突如其来的“礼遇”，也给我未来的电影之路，莫名增加了一种“负重感”。怎么说呢？如前所述，比起在学校里受到过的那些教育，早年成长的“街头生活”才是我更庆幸并珍视的部分。一些生活在普通人身上的、一种深藏在中国民间的文化渊源，一直留藏于我心间。这方面，不但是我的父母，还譬如说我的“奶妈”,他们待人接物的方式，都潜移默化地灌输了我一种处世的态度。我记得“奶妈”一直对我说：为人要讲义气，待人要厚道，对父母要孝顺，遇事要勇敢。对她来说，这些道德就是一些非常实在的日常行为准则，是一种根植于她人性中的善良。她没念过什么书，但是从她的身上，我感受到一种很深的教养，这种教养不是来自于书本，而是得自于一种世代相承的民间传统——我觉得这实际上就是一种文化。我总感到，文化和书本知识并不完全是一回事，就像有的人确实读了不少的书，看上去好像挺有学问，但是这种所谓的学问，除了增加了他傲视旁人的资本外，并不能实际地影响到他作为一个人的基本态度。在那些人的眼里，知识就跟金钱一样，只是一种很实用的流通工具。我觉得在“奶妈”身上，我看到她的文化，其实更有尊严。

　　因此，我接触了电影，便尝试表现个体的生命尊严。可是，我在电影学院的几年里却发现，真正以充沛的感情，来记录这个年代变化的影片太少。整个国家处在这样一个关键性转折时期，却没有，或者说很少有人来做这样一种工作，我觉得，这种状况对于电影人来说，实在是一种耻辱——起码从良心上来讲，我也觉得应该要去做一个真真切切反映当下氛围的片子。

后来，有了《小武》、《任逍遥》、《世界》、《三峡好人》……我的电影多以小城镇小人物为主人公，小人物代表中国时下大多数人的生活，是中国整体社会的缩影。电影讲述着个体生命的真实感受，希望能给世界影坛划上了“平民化”的烙印。例如《三峡好人》记录了三峡拆迁时期卑微平民的生存状态以及一个城市的倾覆。平缓的镜头里，是老旧的，到处被拆的房子，朴素的三峡人，简单的对白，对白前低下头去沉默。

　　我不知道自己所谓的“归宿”在哪里，我只希望我的电影可以构成一个时代的过程——虽然是片面的、个人化的时代。我二十多岁才从这个环境里面出来，我觉得我就是这里面的，如果从社会学概念来说，我觉得我一直是这个人群的，我没有脱离开，我希望，它是完整的。我希望我所呈现的每一帧画面，都是一架时光机，多年之后，观众再看我的电影，还能够感受到上世纪的70年代、80年代、90年代……一个导演眼中的变化中国。这就是我的理想境界。

   （1）下列对传记有关内容的分析和概括，最恰当的两项是（5分）


A．题记中的“这些东西”，指的是作者在太原时段作为一名“社会闲杂人员”痛苦的经历。


B．《黄土地》中所表现出的令人震撼的黄土高原，是作者从小长大的地方，是他内心愿意承认并珍视的一种农业社会的背景，因此这部电影也就成为作者走上导演道路的一个契机。


C．作者的电影多拟小城镇小人物为主人公，讲述着这些小人物的生存状态和城市变化，因为他在山西小县城汾阳长大。


D．“街头生存”的生活，使作者明白到了，只有通过自己的努力而不是依赖于他们，才能证明自己的生存价值。


E．在文中，贾樟柯自述了他成为一名电影导演的历程，以及在中国电影集体向好莱坞投降，沉沦于虚无缥缈的非现实主义题材的时候，他表现出对中国现实的强烈的人文关注的原因。

   （2）联系上下文，解释第6段中“负重感”一词的含义。（6分）

   （3）纵观全文，哪些因素促使作者走上“平民化”导演之路？（6分）

   （4）请就你对“文化”“理想”两个方面的理解，任选一个方面，结合全文，谈谈你的看法。（8分）

第II卷（表达题，共80分）

五、语言文字运用（20分）

13．下列各句中，加点的成语使用恰当的一项是（3分）


A．面对在旅游景点乱刻乱画这种不文明行为，每一个有社会责任感的人都不能作壁上观，要及时制止。


B．虽然送礼给上司是条让他尽早升职的终南捷径，但是他更愿凭借自己的实力通过公平竞争去获得这个职位。


C．在制定班规的主题班会上，许多同学认为进校园必须穿校服，不能使用手机等规定都是过时的金科玉律，不应该再列在班规中。


D．在公司面临被对手恶意收购的危急时刻，总经理还在瞻前顾后，期期艾艾，最终把公司推入了绝境。

14．下列各句中，没有语病的一句是（3分）


A．未来“辽宁舰”航母的实验和训练将会以编队形式来进行，从这个角度来说，航母舰队中排在第一位的不是舰长，而是整个舰队或编队的指挥官，或作战群的司令员。


B．我们研究历史的目的，是为了总结人类历史发展过程中值得学习的经验，吸取教训，从而少走弯路。


C．即将在昆明举行的国际观赏苗木展会，云南地方特色苗木突出亮点，参展的16个州都精心挑选了当地特色观赏苗木，共同打造云南特色观赏苗木品牌。


D．国务院机关事务管理员，工业和信息化部、科技部将于下月26日举行新能源电动公务车试点示范工作。

15．下面一段文字横线处语句填写顺序衔接最恰当的一组是（3分）

    “宰”一般人都知道，义为屠杀牲畜、家禽。那么“宰相”怎么会用这个具有屠夫色彩的“宰”字呢？          。        ，          。       ，        。          。


①早期原始祭典中的主祭权集中体现于主宰权


②由于这种仪式有着极为重要的宗教意义


③因此，在我国原始社会更高发展阶段出现的许多重要官职的名称，便均以“宰”字有关，如“太宰”、“少宰”等。


④原来，杀牲祭神这种仪式，起源于原始社会阶段


⑤也就是在仪式中主持杀牲、割牲和分肉


⑥所以，一个原始部落的首领往往同时又是这个部落最高祭典中的主祭者
 
A．②③④①⑤⑥
B．④①②⑤⑥③
C．④②⑥①⑤③
D．①②⑥④⑤③

16．把下面几个较短的句子改成一个长句，可以改变语序，增删词语，但不得改变原意。（5分）

    微信是某软件公司开发的一款手机聊天软件。该公司于2011年1月21日推出这款款件。这款软件能通过网络快速发送语音短信、视频、图片和文字信息，它还支持多人群聊。用户可以通过微信与好友进行形式上更加丰富的类似于短信、彩信等方式的联系。微信软件本身是完全免费的。

17．仿照下面示例，以“未来”为话题，再续写两句话，要求句式与示例相同。（6分）

对于春天来说，秋天就是未来，想要有一个丰硕的秋天，春天就要辛勤耕耘。

六、作文（60分）

18．新大学生入学在即，在北京中关村某电子卖场，一名女孩看上了“苹果三件套”，而对超过2万元的花费，母亲则表示吃不消，这名女孩就扔下一句：“不给我买，就让我在大学丢脸去吧。”说完扬长而去，气得母亲掩面而哭。

    请全面理解材料，不要脱离材料的含意，可以选择一个侧面或一个角度构思作文。

    要求：①自选角度，自立主意；②文体不限，不少于800字。
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