北京市东城区普通高中示范校2013届高三综合练习（一）
语文试卷

一、本大题共5小题，每小题3分，共15分。

1．下列词语中，字形和加点的字的读音全都正确的一项是

A.婉惜    颐养天年     匮(kuì)乏       文采斐(fěi)然

B.甘霖    饥饿难奈     掣(zhì)肘       泽被（bèi）乡里

C.暇疵    焕然一新     与会者（yǔ）   汗流浃（jiā）背

D.贫瘠    曲突徙薪     磨(mò)豆浆     量(liàng)体裁衣

2. 下列句子中，加点的成语使用恰当的一项是 

A.当人们享受现代化的舒适生活时，天空是否依然蔚蓝？当阡陌交通车如流水时，人们的脚步是否一样从容？

B. “中国民间环保领袖”梁从诫先生，走完了他78年的人生旅程，在北京世纪坛医院驾鹤西归。

C. 工作上他总是兢兢业业，从不耍小聪明，被评为单位的先进工作者；同事们对他总是刮目相看。
D.曹操的屠城使荆州成为了逃难者的家园，来自徐州的难民对曹操的暴行更是没齿难忘。

3.下列句子中，没有语病的一句是 

A.犯罪嫌疑人告诉记者，高档假酒的产供销环节已达到了“专业化”分工，他制造假酒的酒瓶和外包装分别是从海南和浙江快递来的，而自己只需要请人灌制假酒即可。

B.2011年1月19日，美国总统奥巴马在白宫南草坪举行了隆重仪式，欢迎中国国家主席胡锦涛对美国进行国事访问。在欢迎仪式上，奥巴马和胡锦涛先后发表致辞。

C.巴黎之行让我对雨果为建立法国文学创作者的著作权保护机构——法国文学家协会所做的工作，为促成制定保护文学艺术作品著作权的国际公约——《伯尔尼公约》作出的杰出贡献有了更深的了解。

D.专家指出，母亲要不断提高自身的科学文化素养，扮演好在儿童教育中的角色。女性能否发挥正面而有效的作用，是儿童健康成长的关键。

4.下列有关文学常识的表述有错误的一项是

A. 在我国文学史上，被称为“传奇”的有两种：一种是唐宋的传奇小说，如李朝威的《柳毅传》；另一种是元代以后的戏剧，如洪昇的《长生殿》。

B．王士祯论宋词说：“婉约以易安为宗，豪放惟幼安称首。”这里说的“易安”就是《声声慢》（寻寻觅觅）的作者李清照，“幼安”就是《永遇乐•京口北固亭怀古》的作者辛弃疾。
C. 世界名著《神曲》《双城记》《百年孤独》的作者依次是意大利的但丁、法国的司汤达、美国的马尔克斯。

D.“三部曲”的说法源于古希腊，原指情节连贯的三部悲剧，后指三部内容各自独立又互相联系的作品，如高尔基的《童年》《在人间》《我的大学》和巴金的《家》《春》《秋》。

5. 依次填入下列横线处的内容，最恰当的一组是

青春，就应该像是春天里的蒲公英，即使力气单薄、个头又小、还没有能力长出飞天的翅膀，藉着风力也要吹向远方；哪怕是 ① 在你所不知道的地方，也要去闯一闯未开垦的处女地。这样，你才会 ② ，你才会 ③ 。你也才能够 ④ 出，日子不再只是白日里没完没了的堵车、夜晚时没完没了的电视剧、家里不断升级的鸡吵鹅叫、单位里波澜不惊的明争暗斗。

A. ①飘落           ②知道世界不再只是一扇好看的玻璃房  

③看见眼前不再只是一堵堵心的墙       ④品味

B. ①飘荡           ②知道世界不再只是一扇好看的玻璃房 

 ③看见眼前不再只是一堵堵心的墙       ④品味

C. ①飘落           ②看见眼前不再只是一堵堵心的墙  

 ③知道世界不再只是一扇好看的玻璃房   ④品鉴 

D. ①飘荡           ②看见眼前不再只是一堵堵心的墙  

 ③知道世界不再只是一扇好看的玻璃房   ④品鉴 

二、本大题共5小题，6—9小题每小题3分，第10小题4分，共16分。阅读下面的文言文，完成6-9题。

刘宽字文饶，弘农华阴人也。父崎，顺帝时为司徒。宽尝行，有人失牛者，乃就宽车中认之。宽无所言，下驾步归。有顷，认者得牛而送还，叩头谢曰：“惭负长者，随所刑罪。”宽曰：“物有相类，事容脱误，幸劳见归，何为谢之?”州里服其不校。

桓帝时，大将军辟，五迁司徒长史。延熹八年，征拜尚书令，迁南阳太守。典历三郡，温仁多恕，虽在仓卒，未尝疾言遽色。常以为“齐之以刑，民免而无耻”。吏人有过，但用蒲鞭罚之，示辱而已，终不加苦。事有功善，推之自下。灾异或见，引躬克责。每行县止息亭传，辄引学官祭酒及处士诸生执经对讲。见父老慰以农里之言，少年勉以孝悌之训。人感德兴行，日有所化。

灵帝初，征拜太中大夫，侍讲华光殿。熹平五年，代许训为太尉。灵帝颇好学艺，每引见宽，常令讲经。宽尝于坐被酒睡伏。帝问：“太尉醉邪?”宽仰对曰：“臣不敢醉，但任重责大，忧心如醉。”帝重其言。

（宽）尝坐客，遣苍头市酒，迂久，大醉而还。客不堪之，骂曰：“畜产。”宽须臾遣人视奴，疑必自杀。顾左右曰：“此人也，骂言畜产，辱孰甚焉! 故吾惧其死也。”夫人欲试宽令恚，伺当朝会，装严已讫，使侍婢奉肉羹，翻污朝衣。婢遽收之，宽神色不异，乃徐言曰：“羹烂汝手?”其性度如此。海内称为长者。

中平二年卒，时年六十六。

 (取材于《后汉书·卓鲁魏刘列传第十五》)

6．下列语句中，加点的词解释不正确的一项是

A．叩头谢曰          谢：致歉

B．每行县止息亭传    行：走动

C．州里服其不校      校：计较

D．婢遽收之          遽：急忙

7．下列各组语句中，加点的词意义和用法都不相同的一组是

A．认者得牛而送还      有能助寡人谋而退吴者

B．见父老慰以农里之言  问征夫以前路

C．但用蒲鞭罚之        但以刘日薄西山

D．故吾惧其死也        吾其还也

8．下列语句的括号中是补出的词语，补出后不符合文意的一项是

A．（宽）典历三郡

B．吏人有过，（宽）但用蒲鞭罚之。

C．每行县止息（于）亭传

D．（夫人）装严已讫，使侍婢奉肉羹，翻污朝衣。

9．下列的理解和分析，不符合文意的一项是

A．刘宽为人宽厚仁慈，面对认错了牛的人，他不但没有苛责，反而善言相待。

B．刘宽不主张用严刑峻法整治百姓，不过政务上有了功绩，他常归功于自己。

C．灵帝颇好学艺，常令刘宽讲经。刘宽就借“被酒睡伏”一事委婉劝谏，警醒灵帝。

D．当侍女弄脏刘宽的官服时，他神情自若，反而关心侍女烫伤了没有，表现了他温和的性情温和慈爱的内心。

10.翻译文中划线语句。

①幸劳见归

②此人也，骂言畜产，辱孰甚焉。

三、本大题共有3个小题，共20分。

11.用斜线（/）给下面短文断句。（5分）

国 虽 小 其 食 足 以 食 天 下 之 贤 者 其 车 足 以 乘 天 下 之 贤 者 其 财 足 以 礼 天 下 之 贤 者 与 天 下 之 贤 者 为 徒 此 文 王 之 所 以 王 也 今 虽 未 能 王 其 以 为 安 也 不 亦 易 乎 此 赵 宣 孟 之 所 以 免 也 周 昭 文 君 之 所 以 显 也 孟 尝 君 之 所 以 却 荆 兵 也 。                                                             

（取材于《吕氏春秋•报更》）

12.在横线处写出诗文原句（选做其中4道题）（8分）

①凌余阵兮躐余行，                 。霾两轮兮絷四马，                 。

（屈原《国殇》）

②莫听穿林打叶声，                   。                   ，谁怕？（苏轼《定风波》）

③                 ，不尽长江滚滚来。                 ，百年多病独登台。

（杜甫《登高》）

④有志与力，                    ，                    ，亦不能至也。

（王安石《游褒禅山记》）

⑤巫医乐师百工之人，                 ，               ，其可怪也欤？（韩愈《师说》）

⑥地也，                ！天也，                 ！哎，只落得两泪涟涟。

（关汉卿《窦娥冤》）13.阅读下面唐诗，然后回答问题。(7分)

与诸子登岘首①
孟浩然

人事有代谢，往来成古今。
江山留胜迹，我辈复登临。

水落鱼梁浅，天寒梦泽深。

羊公碑②尚在，读罢泪沾襟。

注：①作者此时闲居襄阳，求仕不遇，心情苦闷，登上岘山，遂作此诗。

②羊祜乃西晋开国元勋。他常与好友到此山，喟然叹曰：“自有宇宙，便有此山，由来贤达胜士，登此远望如我与卿者多矣，皆湮灭无闻，使人悲伤！”羊祜死后，襄阳百姓于岘山建碑立庙。

（1）下列对本诗的分析，不正确的一项是（3分）

A.首联阐述了一种人生哲理——世事总是在不停止地变化着。看似文不着题，实际上却引出了作者的浩瀚心事。

B.第二联紧承上联。“江山留胜迹”是承“古”字，“我辈复登临”是承“今”字。表现了作者对岁月流逝的达观态度。

C.第三联写登山所见。作者以“浅”和“深”概括出了当时当地的景物特点，既能表现出时序为严冬，又烘托了作者心情的伤感。

D.本诗吊古伤今，既具有一定的哲理性，又饱含了作者的激情。语言通俗易懂，感情真挚动人，以平淡深远见长。

（2）尾联中的“尚”字意蕴丰富，请加以分析。（4分）

四、本大题共3小题，共12分。阅读下面的文章，完成14—16小题。
①梅派艺术的易学难精是人所公认的。他的特点是“以少概多”，犹如善言者，语精而意深。他通过简练的手法能深刻揭示人物的内心境地，在方法上有暗含，亦有明示。暗含时不模糊、难懂；明示时不浮浅、单调，处处讲究不尽有余，发人深思。

②梅派的唱腔，很少有过度华彩的长腔，身段动作也着重于淡描，很少重做。然而在他的一腔一字中，在每一个身段动作里，却蕴含着丰富的神情与深厚的味道，寓深情于淡雅之中，因此是易学难精的。

③戏曲界多少年来流传着这样一句话：“戏好学，神难描。” 

④“神”，是表演艺术上最讲究的一个字。谈到“神”，那就会想到眼睛，俗语说“眼为心中苗”，人的心绪可以从眼里透发出来，这是很科学的说法。但是舞台上是不是光借眼神就解决了“神”的问题呢？这又不尽然了。首先眼睛是人体上的一个极小的部分，加上舞台上与观众之间又有一定的距离，运用眼神就得有方法。比如京剧表演艺术的眼法就有远望、近看、偷觑、凝视等等。兰芳的表演注意“神不离法，法不离神”，比如他在《凤还巢》里表演程雪娥偷觑穆居易的神情，那一回眸一笑，含情脉脉的眼睛配合他轻盈、柔美的身段，把人物的心情表现得淋漓尽致。这种身段技巧的准确配合，使眼睛的光彩被烘托得更显突出的手法，我们在兰芳的别的戏中，也经常看到。如贵妃醉态，赵艳容的装疯，西施的含愁，他都能以各不相同的眼神配以醉步，卧云、抖袖准确地表演身段，把人物的内心世界细微入神、栩栩如生地体现出来。过去老先生教戏时强调“要手到眼到”，也就是这个道理。手到眼不到，无神发死，眼到手不到就会模糊不真。

⑤京剧的唱念做打，都得讲究“味”。但是“味儿”并不是容易能捉摸到的。师学一个流派的唱腔，常常是腔好学而味难摹。兰芳的唱腔，讲究腔情并茂，因此学的时候，必须要面面注意到，缺一不可。但是也有对人物的感情掌握对了，而唱起来仍然是不得其味，这又是什么原因呢？我想主要的还是一个音法问题。戏曲唱法有五音、四呼等等。但是一个有成就的演员，在他的演唱里，往往还含着很多不为人注意的“小音法”即所谓法中还有法。我把它归纳起来，有这样一些方法：颠音、挑音、滑音、压音、颤音、落音、刚音、柔音。举一个例子，比如他在《宇宙锋》里唱“抓花容，脱绣鞋，扯破了衣衫”的散板时，“抓花容”的腔儿并不太长，旋律犹似叠浪，作了两次翻转，到结尾处再用两“颠”一“挑”，人物的悲愤心绪以及向封建势力采取斗争的决心，就体现得极为深刻。这里两个颠音，一个挑音，为腔增色不少。真是腔由情出，情以腔生，达到了声情并茂的艺术境地。如果学他的唱腔对这些地方不加注意，结果只能是模仿其形，不能深得其味。总的说，梅腔的起唱，落音，或轻或重，颠音的掌握等等，具皆有法，学时决不可对这些无视。 

(取材于徐兰沅《略谈梅派艺术“神”“味”“美”》)

14.下列说法符合文意的一项是（3分）

A.本文作者用“戏好学，神难描”来高度概括梅派表演艺术的精髓，这是十分准确的。

B.梅派唱腔里很少有过度华彩的长腔，这是因为梅先生总能做到“神不离法，法不离神”。

C.《宇宙锋》里“抓花容”的腔儿并不太长，是为了运用两“颠”一“挑”的演唱技法。

D.学习梅派唱腔既要把握人物情感又要注意“小音法”才能达到了声情并茂的艺术境地。

15.作者为什么说梅派艺术“易学难精”？ (4分)

16.根据第④段的内容，说说作者认为如何表演才能传神？(5分)

五、本大题共4小题，共27分。阅读下面的作品，完成17—20小题。
温暖和百感交集的旅程

余华

①我经常将川端康成和卡夫卡的名字放在一起，并不是他们应该在一起，而是出于我个人的习惯。我难以忘记1980年冬天最初读到《伊豆的歌女》时的情景，当时我20岁，我是在浙江宁波靠近甬江的一间昏暗的公寓里与川端康成相遇。

②五年之后，也是在冬天，也是在水边，在浙江海盐一间临河的屋子里，我读到了卡夫卡。谢天谢地，我没有同时读到他们。当时我年轻无知，如果文学风格上的对抗过于激烈，会使我的阅读不知所措和难以承受。在我看来，川端康成是文学里无限柔软的象征，卡夫卡是文学里极端锋利的象征；川端康成是肉体的迷宫，卡夫卡是内心的地狱；川端康成如同盛开的罂粟花使人昏昏欲睡，卡夫卡就像是流进血管的海洛因令人亢奋和痴呆。我们的文学接受了这样两份绝然不同的遗嘱，同时也暗示了文学的广阔有时候也存在于某些隐藏的一致性之中。川端康成曾经这样描述一位母亲凝视死去女儿时的感受：“女儿的脸生平第一次化妆，真像是一位出嫁的新娘。”类似起死回生的例子在卡夫卡的作品中同样可以找到。《乡村医生》中的医生检查到患者身上溃烂的伤口时，他看到了一朵玫瑰红色的花朵。 

③这是我最初体验到的阅读，生在死之后出现，花朵生长在溃烂的伤口上。对抗中的事物没有经历缓和的过程，直接就是汇合，然后同时拥有了多重品质。这似乎是出于内心的理由，我意识到伟大作家的内心没有边界，或者说没有生死之隔，也没有美丑和善恶之分，一切事物都以平等的方式相处。他们对内心的忠诚使他们写作时同样没有了边界，因此生和死、花朵和伤口可以同时出现在他们的笔下，形成叙述的和声。

…… 

④据我所知，鲁迅和博尔赫斯是我们文学里思维清晰和思维敏捷的象征，前者犹如山脉隆出地表，后者则像是河流陷入了进去，这两个人都指出了思维的一目了然，同时也展示了思维存在的两个不同方式。一个是文学里令人战栗的白昼，另一个是文学里使人不安的夜晚；前者是战士，后者是梦想家。这里选择的《孔乙己》和《南方》，都是叙述上惜墨如金的典范，都是文学中精瘦如骨的形象。在《孔乙己》里，鲁迅省略了孔乙己最初几次来到酒店的描述，当孔乙己的腿被打断后，鲁迅才开始写他是如何走来的。这是一个伟大作家的责任，当孔乙己双腿健全时，可以忽视他来到的方式，然而当他腿断了，就不能回避。于是，我们读到了文学叙述中的绝唱。“忽然间听得一个声音，‘温一碗酒。’这声音虽然极低，却很耳熟。看时又全没有人。站起来向外一望，那孔乙己便在柜台下对了门槛坐着。”先是声音传来，然后才见着人，这样的叙述已经不同凡响，当“我温了酒，端出去，放在门槛上”，孔乙己摸出四文大钱后，令人战栗的描述出现了，鲁迅只用了短短一句话，“见他满手是泥，原来他是用这手走来的。” 

⑤这就是我为什么热爱鲁迅的理由，他的叙述在抵达现实时是如此的迅猛，就像子弹穿越了身体，而不是留在了身体里。与作为战士的鲁迅不同，作为梦想家的博尔赫斯似乎深陷于不可知的浪漫之中，他那简洁明快的叙述里，其实弥漫着理性的茫然，而且他时常热衷于这样的迷茫，因此他笔下的人物常常是头脑清楚，可是命运模糊。……我对那些伟大作品的每一次阅读，都会被它们带走。我就像是一个胆怯的孩子，小心翼翼地抓住它们的衣角，模仿着它们的步伐，在时间的长河里缓缓走去，那是温暖和百感交集的旅程。它们将我带走，然后又让我独自一人回去。当我回来之后，才知道它们已经永远和我在一起了。

一九九九年四月三十

17.下列对文章的理解正确的两项是（4分）
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C.作者认为伟大的作家能够跨越生死、善恶、美丑的界限，使极端对立的现象在作品中共存，并使作品产生更好的效果。

D.文中作者认为自己难以接受文学风格激烈的作品其主要原因是年龄问题。

E.作者在文中大量使用客观冷静的叙述呈现作品带给自己的感悟，风格冷峻却分外打动人心。

18.请简述作者热爱鲁迅的理由。（5分）

19.请结合文中提到的例子谈谈自己对“多重品质”这一词语的理解。（6分）

20.作者在文中说自己对伟大作品的每一次阅读都是“温暖和百感交集的旅程”。请结合你的一次阅读体验谈谈对这句话的理解。（不少于200字）（12分）

六、（共60分）

21.阅读下面的文字，根据要求作文

法国科学院有四十个席位，那些有资格进入但由于某种原因而未进入的人被称为“第四十一席”，这意味着总是累积着一些“没有戴上桂冠的的人”。比如每年有资格获诺贝尔奖的人总是多于实际获奖者。他们在各方面都跟获奖人不相上下，只不过未获奖，这些人就被称为诺贝尔奖遴选过程中的“第四十一席者”。这样的人很多很多，如化学家门捷列夫，美国的解剖学家、胚胎学家伊万斯，俄罗斯大作家托尔斯泰，中国的鲁迅等等。

    对于“第四十一席者”这种现象你是怎么看的？请在材料含义范围之内，自定角度，自拟题目，自选文体（诗歌除外），写一篇不少于800字的文章。
北京市东城区普通高中示范校2013届高三综合练习（一）语文试卷

参考答案

1.D      2.B      3.C      4.C      5. A

6.B 应为视察、巡察。
7.D 其：代词，代指仆人。其：副词，还是。
8.D 应为刘宽。
9.B应为“政务有了功绩，推让给下属”。
10.①有幸劳累你来把牛归还给我（见1分，劳1分。）
②这是人啊，骂他是畜生，还有什么样的污辱比这更厉害呢?。（判断句1分，状语后置1分）
11.国 虽 小 /其 食 足 以 食 天 下 之 贤 者 / 其 车 足 以 乘 天 下 之 贤 者 / 其 财 足 以 礼 天 下 之 贤 者 / 与 天 下 之 贤 者 为 徒 /此 文 王 之 所 以 王 也 / 今 虽 未 能 王 / 其 以 为 安 也 //不 亦 易 乎 /此 赵 宣 孟 之 所 以 免 也 / 周 昭 文 君 之 所 以 显 也 / 孟 尝 君 之 所 以 却 荆 兵 也 。 

（对两处给1分，错两处扣1分。//处可断可不断。）
12.略
13.（1）B(没有表现自己对待岁月逝去的达观的态度。这句话表明作者的伤感情绪，便是来自今日的登临。)

（2）“尚”是“还、仍然”的意思（1分），羊公碑尚在表明羊祜的精神永存世间，为人们所纪念。（1分）而孟浩然想到自己至今仍无所作为，死后难免湮没无闻，两相对比，不免伤感（1分）。同时羊祜当年曾感慨贤达胜士湮灭无闻，如今孟浩然登山观碑自然会产生今古同悲之情。（1分）
14. D

15.梅派艺术以简练的艺术表现手法（2分），传达丰富的艺术神韵（2分）。或（易学：手法简练；难精：不尽有余，发人深思，蕴含着丰富的神情与深厚的味道。）
16.（1）通过眼睛来传神。（1分）
（2）运用眼睛要得法。（2分）
（3）眼神、身段要配合。（2分）
17.C E

18.①鲁迅思维清晰敏捷。（1分）
②叙述风格犀利、简洁。（1分）
③能够直接、强烈地反映现实，具有战斗性。（2分）
④体现了伟大作家的责任（1分）
19.多重品质是指对立的东西融合在一个个体之中而呈现出来的多重性，以及由此带给人们的丰富体验。（意思对即可，2分）例如：川端康成笔下一位母亲凝视死去女儿时的感受：“女儿的脸生平第一次化妆，真像是一位出嫁的新娘。”作者把“死去的女儿”和“出嫁的新娘”两个完全对立的内容放在一起既表现出了死去女儿依然美丽的客观模样；又表现出了母亲面对死去女儿内心深深的悲伤。同时由于用最美最幸福的形象表现死亡这一最不幸的内容让读者感觉更形象直观，产生更强烈的震撼感。（4分）
20.内容理解（2分）；联系一次阅读体验（2分）；分析论述（4分）；语言（4分）
21.略
参考译文
刘宽字文饶，弘农郡华阴县人。父亲刘崎，汉顺帝时担任司徒。刘宽曾经（乘牛车）出行，有一个丢失了牛的人，就指认刘宽的驾车牛是他丢失的牛。刘宽没有说什么，卸下牛交给了，（自己）步行回家。过了一会，指认的人找到了丢失的牛。将刘宽的牛送还，叩头致歉说：“我对不起您这样的长者，随便您怎样处罚。”刘宽说：“事物有相似之处，事情也允许有错误，劳累你来把牛归还给我，为什么还要为此事道歉呢？”州里的人都很钦佩他的不计较。
汉桓帝时，被大将军梁冀召用，五次调任司徒长史。延熹八年，朝廷征召他，授官尚书令，后升任南阳大守。先后主管过三个郡，他和气仁慈多行宽恕，即使在匆忙之时，也从未有语言、神情急躁的表现。（刘宽）一向认为若用刑罚来整治百姓，百姓就会只求逃避刑罚而没有了羞耻之心。属吏犯了过错，只拿蒲草做的鞭子施刑处罚他，显示羞辱罢了，终归不对之施加严厉的刑罚。政务有了功绩，推让给下属。有时出现了灾异，则引咎自责。巡视属县时，常常在乡间客舍中停歇，总是延请学官祭酒及处士诸生向百姓讲解经义。看见老年人就用农耕和乡土这类话来抚慰他们；看见年轻人就用孝顺父母顺从兄长的教诲来鼓励他们。人们被他的道德和行为所感化，风俗人心一天天地改善。
汉灵帝年间，被征召授予太中大夫一职，在华光殿内做侍讲。熹平五年，代许训担任太尉。灵帝很爱好学术文艺，每次召见刘宽，常让他讲解经书。刘宽曾经在座位上显出醉酒入睡的样子，灵帝问：“太尉醉了吗？”刘宽仰起头回答说:“臣不敢醉酒，只是深感责任重大，内心忧虑如醉。”帝很重视他的说法。
刘宽曾经招待客人，派仆人去买酒。隔了好久，仆人醉醺醺地回来了。客人忍不住，骂道:“畜生。”刘宽即刻派人去探视这个仆人，怀疑他定会自杀。并对身边的人说:“这是个人啊，骂他是畜生，还有什么样的污辱比这更厉害呢?所以我害怕他会去死。”夫人想试试让刘宽发怒，待他准备上朝，已穿好官服的时候，让侍女送上肉汤，故意打翻沾污了他的官服。侍女匆忙收拾，刘宽神情不变，缓缓地对侍女说:“汤烫伤你的手了吗？”他的性情气度如此温和慈爱。国内的人都称他是忠厚的长者。
中平二年去世，享年六十六岁。
参考译文：
国家虽然小，它的食物足够给天下的贤者吃，它的车足够给天下的贤者坐，它的财物足够礼遇天下的贤者。结交天下的贤者，这就是文王所以称王的原因。如今虽然没能称王，但凭借这些能保国家的安宁，对贤者来说不也很容易吗？这就是赵宣孟逃脱死亡、周昭文君得到显贵、孟尝君能退楚兵的原因。
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