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山东省莱芜市2013届高三寒考六校联考语文试题
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本试卷分为第Ⅰ卷和第Ⅱ卷两部分，共10页。满分150分。考试用时150分钟。

第Ⅰ卷（共36分）
一、（15分，每小题3分）

1．下列加点字的读音，每对都不相同的一组是 

A．藏否/否极泰来     圈养/可圈可点     冠军/衣冠不整

B．摒弃/敛声屏气     地壳/金蝉脱壳     纤绳/纤尘不染

C．提防/提心吊胆     供奉/供不应求     扛枪/力能扛鼎

D．典当/长歌当哭     蒙古/蒙冤受屈     模仿/装模作样

2．下列各项中，没有错别字的一项是

A．厮杀   破天荒    堂而皇之    开源截流

B．寒暄   金刚钻    暗度陈仓    仗义执言

C．嘻戏   明信片    额首称庆    煞废苦心

D．气慨   唱双簧    明查秋毫    鞭辟入里

3．依次填入下列横线处的词语，最恰当的一组是

①新华社1月2日报道称，中国的新交规2013年1月1日起     ，交通违规扣分项从38项变为52项。       

②妻子患精神病无法工作,丈夫称家里钱妻子一分没挣,拒绝     生病的妻子。法院日前对该案件依法作出判决。

③南昌60岁的邹老汉也遭遇了一件寒心的事情，他上班时因路面结冰不幸滑倒，导致右脚骨折。在他住院期间，其所属的保洁公司负责人却     责任。

A．生效   抚养   推托                     B．奏效   抚养   推脱

C．生效   扶养   推脱                     D．奏效   扶养   推托

4．下列各句中，加点的熟语使用不恰当的一句是

A．柳江南的草书随形而赋，且笔走龙蛇，处处充满着动感，在渐进地游走着聚集着风暴，以致成篇之后，大效果中有一种古寂的空蒙和持久的轰鸣。

B．当然过于夸大的道义规范会导致空虚迂腐而又不合常理的行为，不论它看来有多么美好，也不足为训。

C．流水不腐，户枢不蠹，只要我们经常运动，就可以抵御病菌的侵蚀，远离疾病。

D．在繁忙而紧张的高三学习中，父母见微知著的关怀，老师循循善诱的教导，使同学们倍受感动和鼓舞。

5．下列各句中，没有语病、句意明确的一句是

A．莫言是首个获得诺贝尔文学奖的中国籍作家，他的作品用狂欢式的语言诠释着时代的变迁和人类心灵的嬗变,体现出深刻的现实精神和人文情怀。

B．建设新农村，无论从农业生产、农民生活到各项社会事业，都有许多基础设施建设需要加强，但这不是简单的大拆大建，把原来的推倒重来。

C．小品这种表演形式，每届春晚都会让观众抹几把感动的泪水，有时甚至达到让人欢喜让人忧、台上台下齐动情。但是，看得多了，你就会觉得小品有点矫情、煽情。

D．近来，我市五部门联合执法，取缔了多处非法经营音像制品的商店，近3万多张盗版光盘被查获销毁。

二、（9分，每小题3分）
阅读下列文字，完成6---8题。 

对于孔子思想的认识，学界一般以“礼”和“仁”为核心，认为孔子继承了周礼，发展出“仁”的思想，因而着重探讨两者的关系及其当代性意义。其实，在“ 礼”和“仁”之中还有更本质性的精神内涵，这种精神内涵可以用“敬”来概括。深入认识“敬”的精神，不但可以更准确地领会“礼”和“仁”的内涵，而且还能为儒家思想的创造性转化提供新的思路。

众所周知，“礼”最早是祭祀天地神灵的仪式活动。在那些高高在上的“天”、“神”面前，人自然产生敬畏的心理。其中的“敬”，出于内心的崇拜仰慕，而畏则是害怕受到惩罚。最早的礼活动即内含着这种敬畏的心情。

“礼”由祭祀的仪式活动发展为社会政治活动的规范形式时，“敬”作为内质也留存下来。这种“敬”保障了礼的实践可能性，而且其发自内心，也即出于天赋，由 “敬”而发的礼活动也就合乎天理，具有道德价值。因此在国家政治活动中要求“敬”。《左传》说：“敬，德之聚也。能敬必有德，德以治民。”社会的一切活动和个人的修养也以“敬”为内核，故而强调：“敬，礼之舆也。不敬则礼不行。”“礼，身之干也。敬，身之基也。”

孔子继承“礼”的同时，自然吸纳了“敬”的精神。在《论语》中，“敬”出现21次，频率颇高。这些关于“敬”的阐述，有继承，也有发展。关于祭祀活动，孔子继承了上古对“天”和“神”的敬仰态度，强调“祭如在，祭神如神在”，“祭礼，与其敬不足而礼有余也，不若礼不足而敬有余也”。即使“敬鬼神而远之”一语，强调实践理性的重要性，也告诫对于鬼神要有敬畏的心态。孔子对于“敬”的发展，在于把它扩展为普通人对待物事的敬业精神。“敬”原本主要表现在人对神、臣民对君王等下对上的关系上，孔子以后则成为所有社会成员为人做事的基本原则。孔子说“敬事而信”， “敬”就直接对“事”而言。一般认为，“仁”是“礼”的内核，“礼”是“仁”的形式，故而许多学人着重以“仁”为核心建构孔子的思想体系。其实，“仁”之中也必有“敬”的精神。没有发自内心的“敬”，也就没有真切的仁爱之情。

这种“敬”的思想较之“礼”和“仁”更是人类社会的本质需要，具有当代意义。“礼”和“仁”的思想建立在小农业文明的基础上。小农业社会的基本单位是家庭，家庭主要由血缘关系构成。当代社会，已经走出了小农业文明时代，家庭在社会结构中的作用也越来越式微。而由于“仁”的观念是基于血缘关系之上的，有着疏近等差的特性，因而在现代社会中就会带有一定的局限性。与此不同，“敬”是人类在远古时期就普遍存在的精神状态，是人作为有限性的个体，面对无限的自然和社会时必然产生的。它与经验活动同时产生，而且不断地积淀起来，因此是一种近先验性的存在。从远古主要对于自然的敬畏，到殷周以后更多对于社会中年长者、位尊者的敬重，再到孔子普遍要求的为人行事的敬业，“敬”的外延在扩大，而所抽象的内涵一直延伸着。

6．下列关于原文第一、二两段内容的表述，不正确的一项是

A．“礼”最早是祭祀天地神灵的仪式活动，人们在祭祀过程中或是出于内心的崇拜仰慕，或是害怕受到惩罚，极易产生敬畏的心理。

B．无论是在国家政治活动中，还是在社会的一切活动和个人的休养中，“敬”受到特别重视，是因为由“敬”而发的礼活动合乎天理，具有道德价值。

C．用“礼”和“仁”来概括孔子思想核心得到学界的普遍认可，但“敬”更能概括“礼”和“仁”之中的具有更本质的精神内涵。

D．准确地领会“礼”和“仁”的内涵，我们就能深入认识“敬”的精神，更为儒家思想的创造性转化提供新的思路。

7．关于“敬”的理解和分析，不符合原文意思的一项是

A．“敬”是礼由祭祀的仪式活动发展为社会政治活动的规范形式时，沉淀在礼的形式之中的精神内质。

B．关于祭祀活动，孔子继承了上古对“天”和“神”的敬仰态度，但对“鬼神”等个别怪异之物则会畏惧而躲避，“敬鬼神而远之”指的就是这个意思。

C．“仁”之中必有“敬”的精神。没有发自内心的“敬”，也就没有真切的仁爱之情。因此，“敬”的思想较之“礼”和“仁”更是人类社会的本质需要。

D．孔子对“敬”的阐述，有继承，也有发展，最可贵的是他把“敬”扩展为普通人对待物、事的敬业精神。

8. 根据原文内容，下列理解和分析不正确的一项是

A．“礼”和“仁”的思想建立在小农业文明的基础上，其服务对象和本质难以跳脱基于血缘关系的家族网络，有着疏近等差的特性。

B．孔子继承了周礼，发展出了“仁”的思想，“礼”是“仁”的形式，“仁”是“礼”的内核，但二者都以“敬”文本。

C．“敬”从对于自然的敬畏，到对于社会中年长者、位尊者的敬重，再到为人行事的敬业，可以看出孔子思想发展脉络以及对人类社会的贡献。

D．从远古而来，“敬”的外延不断扩大，内涵不断延伸，但因其是一种近先验性的存在，在现今社会仍具有实用价值。

三、（12分，每小题3分）
阅读下面的文言文，完成9---12题。

法雄字文强，扶风郿人也，齐襄王法章之后。秦灭齐，子孙不敢称田姓，故以法为氏。宣帝时，徙三辅，世为二千石。雄初仕郡功曹，辟太傅张禹府，举雄高第，除平氏长。善政事，好发擿奸伏，盗贼稀发，吏人畏爱之。南阳太守鲍得上其理状，迁宛陵令。

永初三年，海贼张伯路等三千余人，冠赤帻，服绛衣，自称“将军”，寇滨海九郡，杀二千石令长。初，遣侍御史庞雄督州郡兵击之，伯路等乞降，寻复屯聚。

明年，伯路复与平原刘文河等三百余人称“使者”，攻厌次城，杀长吏，转入高唐，烧官寺，出系囚，渠帅皆称“将军”，共朝谒伯路。伯路冠五梁冠，佩印绶，党众浸盛。乃遣御史中丞王宗持节发幽、冀诸郡兵，合数万人，乃征雄为青州刺史，与王宗并力讨之。连战破贼，斩首溺死者数百人，余皆奔走，收器械财物甚众。会赦诏到，贼犹以军甲未解，不敢归降。于是王宗召刺史太守共议，皆以为当遂击之。雄曰：“不然，兵，凶器；战，危事。勇不可恃，胜不可必。贼若乘船浮海，深入远岛，攻之未易也。及有赦令，可且罢兵，以慰诱其心，势必解散，然后图之，可不战而定也。”宗善其言，即罢兵。

贼闻大喜，乃还所略人。而东莱郡兵独未解甲，贼复惊恐，遁走辽东，止海岛上。五年春，乏食，复抄东莱间，雄率郡兵击破之，贼逃还辽东，辽东人李久等共斩平之，于是州界清静。

雄每行部，录囚徒，察颜色，多得情伪，长吏不奉法者皆解印绶去。

在州四年，迁南郡太守，断狱省少，户口益增。郡滨带江沔，又有云梦薮泽，永初中，多虎狼之暴，前大守赏募张捕，反为所害者甚众。雄乃移书属县曰：“凡虎狼之在山林，犹人之居城市。古者至化之世，猛兽不扰，皆由恩信宽泽，仁及飞走。太守虽不德，敢忘斯义。记到，其毁坏槛阱，不得妄捕山林。”是后虎害稍息，人以获安。在郡数岁，岁常丰稔。元初中卒官。                            

（《后汉书  法雄传》）

9．下列语句中加点的字解释不正确的一项是

A．宣帝时，徙三辅            迁移

B．共朝谒伯路                拜见

C．宗善其言                  友好

D．岁常丰稔                  丰收

10．下列各组句子中，加点词的意义和用法相同的一组是

A．故以法为氏          余与四人拥火以入

B．乃征雄为青州刺史    今其智乃反不能及

C．古者至化之世        臣之壮也，犹不如人

D．反为所害者甚众      身死国灭，为天下笑

11．以下六句话分别编为四组，全部表明法雄“善政事”的一组是

①好发擿奸伏，盗贼稀发     ②烧官寺，出系囚    ③连战破贼    ④乏食，复抄东莱间    ⑤雄每行部，录囚徒，察颜色，多得情伪    ⑥记到，其毁坏槛阱，不得妄捕山林

A．①②③    B．②④⑤   C．①⑤⑥    D．③④⑥

12．下列对原文有关的内容和分析和概括，不正确的一项是

A．法雄被太傅张禹征入府后，在官吏考核中的成绩优秀，授官平氏县县长。

B．汉朝大赦天下后，对于不敢归降的海贼，法雄反对恃勇追穷寇，主张罢兵，从心理上瓦解他们；他的策略实施后效果很好。

C．法雄为官每次巡察所辖州县，都要审查记录囚犯的罪状，观察囚犯的神色，了解了很多案情的真伪。对于不奉公守法的官员一律令其离职。

D．为南郡太守时，法雄用可持续发展的环保理念来指导除虎狼之患的工作，下令不得妄捕山林，结果虎患就消除了。

 

第Ⅱ卷（共114分）
四、（24分）
13．把文言文阅读材料中加横线的句子翻译成现代汉语。（10分）

（1）冠赤帻，服绛衣，自称“将军”，寇滨海九郡（3分）

 

（2）会赦诏到，贼犹以军甲未解，不敢归降。（3分）

 

（3）在州四年，迁南郡太守，断狱省少，户口益增。（4分）

 

14．阅读下面这首宋词，回答问题。（8分）

幽居初夏    

陆游

湖山胜处放翁家，槐柳阴中野径斜。水满有时观下鹭，草深无处不鸣蛙。

箨龙①已过头番笋，木笔②犹开第一花。叹息老来交旧尽，睡来谁共午瓯茶。

①箨龙，就是笋。②木笔，又名辛夷花。两者都是初夏常见之物。

（1）诗歌题目是“幽居初夏”，作者是如何表现这一“幽”字的？请简要分析。（4分）

 

（2）诗歌情景交融，蕴含着作者丰富的思想情感，请结合诗句加以分析。（4分）

 

15．补写出下列名篇名句中的空缺部分。（任选3个小题）（6分）

（1）青青子衿，           。（曹操《短歌行》）

               ，依依墟里烟。（陶渊明《归园田居》）

（2）舞幽壑之潜蛟，               。（苏轼《赤壁赋》）

此情可待成追忆，                 。（李商隐《锦瑟》）

（3）虽无丝竹管弦之盛，一觞一咏，                  。(王羲之《兰亭集序》）

     想当年，金戈铁马，                 。（辛弃疾《永遇乐》）

（4）君子博学而日参省乎己，                。（荀子《劝学》）

                  ，不尽长江滚滚来。（杜甫《登高》）

五、（12分）
16．根据材料提供的信息，拟一条一句话新闻。（25字以内）（4分）

鲁中晨刊讯(记者刘华)  13日，记者从市房管局获悉，经过前期一系列程序，16日，我市部分家庭将对保障性住房进行摇号选房。这意谓着，这些家庭离他们住上保障房的日子越来越近了。市房管局住房保障中心的一位工作人员介绍，今年，我市提供了740套小户型保障性住房。经过前期严格的申请、审理等一系列工作后，我市部分家庭进入了审核阶段。审核后，将申请人的信息进行了公示。16日，在纪检、公证部门全程监督、公证下，申请人将现场抓取房号。获得住房的申请人交齐房款后，办理交房手续并按照共有产权比例进行房屋产权登记，发放《房屋产权证》。

　                                                                       
17．在一次残疾人会上，民政局副局长很激动地说：“我看见大家克服了重重困难，取得了这么大的成绩，真让人高兴。我想，在座的平时一定要多看书，多学习，保持头脑清醒。千万不能不思进取，让头脑残疾。一个人没了智慧，还有什么用啊,这时，一位残疾人气愤离场。

    这位残疾人为何气愤离场？这件事提醒我们语言表达的得体要注意什么？（4分）

                                                             
18．阅读漫画，完成后面题目。（4分）

                    

请用简明的语言介绍画面的内容，并分析其寓意。

                                                                  
六、（18分）
阅读下面的文字，完成19－22题。

斗法

周正旺

玩古玩的，最重要的就是眼力。眼力精准，捡漏；眼力不济，上当，再多的钱也是白搭。因此古玩行上渐渐出了一个专门的职业——掌眼，专门鉴定古玩真假。

临川就有这么个掌眼，姓刘名经天，外号刘大眼。现在已经50多岁了，自他10岁开始在当铺做小伙计，营生字画古玩已经40多年了。刘大眼眼力奇佳，他要说哪件东西是真的，就没人敢说假；他要说哪件东西是假的，这东西就败了，物主只好自认倒霉。

有掌眼的自然也就有造假的，临川就有这么一个作假的行家，真名贾老大（临川喜欢用老大、老幺做名字），人称假老大，专好做假货，他做的假物件，和真品八九不离十，不识货的、能耐不够的，就当作了砧板上的鱼肉。

假老大本来日子过得好生惬意，谁想临川冒出个刘大眼来。假老大的日子渐渐就不好混了。每次要出手个什么物件，主顾必定要拿去给刘大眼过目。刘大眼什么人？能瞒得过他的眼睛？假老大费尽心思，做出的家伙水平再高，也休想躲过刘大眼的法眼，假老大的生意一落千丈。

这假老大也有一股不服输的劲头，他就不信这个邪，一定要做出一件让刘大眼认栽的假货来。

这天，假老大正在琢磨做一个青铜器，正研究金文呢——青铜器表面有许多铭文，叫金文，也叫钟鼎文。正在兴头上，老婆招呼他吃饭，假老大没好气地说：“吃饭，你就知道吃。”正要赶老婆出去，看到老婆一脸的麻子，突然一个计策涌上心头。

原来这假老大的老婆奇丑无比，满脸的麻子，脸上几乎找不到一个光滑的地儿。假老大拿了张宣纸，叫老婆躺下别动，就把那满脸的麻子给拓了下来，看着那奇形怪状的笔墨，假老大嘿嘿笑了起来。他找人给了刘大眼。

 刘大眼一看到这张拓片，顿时脸色就凝重起来，这张拓片虽然行文不规整，然而凹凸有致，行文豪放，一看就是一件地道的金文。刘大眼虽然主营字画瓷器，也是金石名家，在全国也是排得上号的，他新近整理的《金石文》，据说已被视为金石研究的经典之作呢。

 刘大眼把自己锁在房间里，查阅了大量古籍，越看越有价值，然而却越琢磨越理不清头绪。没多久，临川就传说刘大眼得到了一片稀世拓片，正在潜心研究呢，一旦成果出来，必定震惊考古界。假老大听了，不由得冷笑起来。

这个刘大眼研究来研究去，还是没有眉目，于是就广发英雄帖，邀请全国有影响的金石名家悉数来到古城临川。这些专家到齐之后，拿到这张拓片，都不由得兴奋起来，这张拓片，类似的从来没有看到过，无疑是一个新的伟大的发现。古玩里自古就有“越像越不像，越不像越像”的说法，这些专家研究了几天，竟然一丝头绪也看不出来。

正当大家闹得不可开交的时候，假老大突然跑进了刘大眼的院子。假老大大声嚷道：“还研究什么？这张拓片是假的。”

 刘大眼不屑地看了看假老大：“你小子知道什么？”

“哈哈……”假老大大笑起来，“我手里就有一张，是我自己拓下来的。”

 说完就递了过来，刘大眼看了大吃一惊，其他专家也大吃一惊，这张和大家手里研究的分明一模一样啊。

假老大得意洋洋地把事情告诉大家。怕人不信，就又当着大家的面，把老婆满脸的麻子给拓了下来。

然后那些金石名家呆若木鸡，一个个灰溜溜离开临川，许多人以后再也不谈金石铭文了。

刘大眼仰天长叹，从此退出古玩圈，大家都以为从此假老大可以放心造假了，谁想没多久，假老大了也退出了古玩行，卷铺盖到乡下种田去了。到现在，也没人知道其中的原因呢。

19．分析小说中刘大眼和假老大的人物形象的性格特点。（4分）

 

 

20．结合画线句子，理解假老大三次“笑”的含义。（4分）

 
 
21．文章的标题是“斗法”，试结合小说内容分析它的作用。（4分）

 

 

22．刘大眼“仰天长叹”，颇具意味，请结合为全文分析“叹”的含义。（6分）

 

 

七、作文（60分）
23．阅读下面一段文字，按要求作文。

当一颗心与另一颗心之间不再遥远，我们的社会就多了几缕温馨。当每个人都能体会到他人心弦的震动，我们的社会就变得和谐。

要求：①自选角度，自定立意，自拟题目。②除诗歌外，文体不限。③文体特征鲜明，不少于800字。

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

高三语文试题参考答案

                           2013.1

一.（15分）1.C  2. B  3. C  4. D  5. A

二.（9分）6．D  7．B  8．C

三.（12分）9. C  10. D  11. C  12. D

四.（24分）

13.（1）(张伯路)戴着红帽子，穿着红衣，自称“将军”，进犯沿海九郡。（3分）

（2）恰逢赦免的诏书到了，贼人还认为军甲没有解除，不敢回来投降。（3分）

（3）法雄在州四年，升为南郡太守，审判决断的案件减少，户口增多。（4分）

14. （1）作者借 “湖山”“槐柳”“野径”“水满”“草深”等意象写出环境之幽静、初夏景色之幽美；运用以动衬静手法，用“下鹭”“鸣蛙”更加显出环境清幽。（4分）

（2）前六句借“幽居初夏”之景，抒发了闲适之情；尾联“叹息”，叹往日旧交零落殆尽，顿感寂寞惆怅。（4分）

15.（6分）

（1）悠悠我心            暧暧远人村

（2）泣孤舟之嫠妇        只是当时已惘然

（3）亦足以畅叙幽情      气吞万里如虎

（4）则知明而行无过矣    无边落木萧萧下

 五.（12分）

16.（4分）16日 我市部分家庭进行保障房摇号选房。

17.（4分）民政局副局长发言多次提及“残疾”二字，伤害了残疾人的自尊心。（2分）

注意对象，掌握分寸。（2分）

18.画题为“绿色家园”，一片大树叶中有一个地球，整个图就好似一只眼睛。（2分）

要像保护眼睛一样保护地球，爱护我们的绿色家园（生存环境）。(2分)

六.（18分）
19. 刘大眼：为人正直、严谨，但也有点迂腐。

假老大：心术不正，利欲熏心，诡计多端。（每点2分，共4分）

20.嘿嘿笑：自作聪明且不怀好意；冷笑：幸灾乐祸之笑；哈哈大笑：得意洋洋之笑。(意思对即可，错一处扣1分，共4分)

21. 斗法，既是文题，又是线索。（2分）小说围绕“斗法”展开故事情节，又一步步推动情节的发展，在情节中展示人物的不同性格。（共4分）

22. 一叹，自己在与假老大的斗法中被别人戏弄，输得一败涂地，颜面尽失；二叹，自己几十年的掌眼，却还是让赝品捉弄，最终一世英名毁于一旦。三叹，表明自己从此退出了古玩行。（意思对即可，共6分）

七.（60分）
23．参照2012年山东省高考作文评分标准。

分项分等评分标准

 

	项目
	一等
	二等
	三等
	四等

	①内容30分
	30~21分
	20~16分
	15~10分
	9~0分

	②表达25分
	25~20分
	19~15分
	14~10分
	9~0分

	③文面5分
	5分
	4分
	3
	2~0分


建议：

1、基准分定在45分。一类卷60-53分；二类卷52-45分；三类卷44-36分；四类卷35分以下。

    2、要敢于打高分，所阅试卷要有一定比例的满分卷。

    3、要拉开试卷的得分比例，不能只打保险分。

参考译文：         

法雄字文强，扶风郿县人。齐襄王法章之后代。秦国灭了齐国，子孙不敢称田姓，所以用法做氏。宣帝时，迁三辅，世代作二千石。法雄起初在郡里作功曹，后来升至太傅张禹府，举雄高第，授职平氏长。法雄长于政事，喜欢揭发坏人，盗贼很少发生，官吏百姓畏爱他。南阳太守鲍得上其理状，升为宛陵县令。

永初三年(110)，海贼张伯路等三千多人，戴着红帽子，穿着红衣，自称“将军”，进犯沿海九郡，杀了二千名令长。起初，朝廷派侍御史庞雄督促州郡兵士攻击他们，伯路等投降，不久又聚在一起。第二年，伯路又与平原刘文河等三百多人称“使者”，攻厌次城，杀长吏，转入高唐县，烧官寺，释放囚犯，头目都称“将军”，一起朝见伯路。伯路戴五梁冠，佩印绶，党羽越来越多。朝廷就派御史中丞王宗拿着符节调集幽州、冀州各郡兵马，共数万人，并提拔法雄做青州刺史，与王宗合力讨伐他们。连战破贼，斩首溺死好几百人，其余都逃跑了，收缴器械财物很多。恰逢赦免的诏书到了，贼人还认为军甲没有解除，不敢回来投降。于是王宗召集刺史太守共同商议，都认为应当马上进行攻击。法雄说“：不能这样。兵是凶器，战争是危险的事。勇气不可仗恃，不能操必胜之权。贼人如果乘船出海，深入远岛，攻打就不那么容易。等到赦令到了，可暂时收兵，来安慰引诱他们，势必解散，然后再想办法，可以不战而获得安定。”王宗同意，立即罢兵。贼人听了大喜，于是发还掳掠的人。而东莱郡兵独未解除兵甲，贼人又惊恐，逃至辽东，停留岛上。五年(112)春，缺乏粮食，又包抄东莱间，法雄率领郡兵攻破他们，贼人逃回辽东，辽东人李久等共起斩平他们，于是州界清静了。

法雄每次巡行各部，登记囚徒，观察颜色，多能得到案情的真假，长吏不执行法令的都被解除印绶而离职。

法雄在州四年，升为南郡太守，审判决断的案件减少，户口增多。郡临近江沔，又有云梦薮泽，永初年间，多虎狼的侵扰，前太守悬赏招募猎人捕捉，被虎狼之害的很多。法雄便发公文给属屈道“：凡虎狼之在山林，等于人民之居城市。古时最开化的时代，猛兽不侵扰，都由于皇上恩信宽泽，仁德遍及飞禽走兽。太守虽然不够仁德，但不敢忘记这种意义。文件到达后，一律毁坏槛井，不得到山林乱捕野兽。”从此以后虎害稍止，百姓得到安居。在郡几年，连年丰稔。元初年间死于官位。

 

