


望谟二中2013七年级（上）语文第一次月考试卷

（满分150分，考试时间为150分钟）

七（     ）班    学号：            姓名：                 得分：      
一、积累和运用（53分）

1、选出下列加点字拼音有错的一项。（2分）

A．尴尬（gān）  开拓（tuò）  停滞（zhì）  恍然大悟（huǎng）

B．感慨（kǎi）  绽开（zhàn） 威慑（shè）  花团锦簇（cù）

C．纠纷（jīu）  黑痣（zhì）  荫蔽（yīn）  小心翼翼（yì）

D．姊妹（zǐ）  沐浴（mù）  祷告（dǎo）  宽宏大量（hóng）

2、选出下列词语中有错别字的一项。（2分）

A．分歧  瘫痪  憔悴  不可抗拒               B．决别  仗义  脸颊  形影不离

C．欹斜  徘徊  海鸥  美不胜收               D．惭愧  辉煌  辛辣  蛛丝马迹

3、依次填入下列句中横线处的词语最恰当的一项是（  ）。（2分）

（1）这时候蔡老师援助了我，批评了我的小“反对派”们，还写了一封信     我，说我是“心清如水的学生”。

（2）我一下子理解了语言文字的     了，知道了“水”这个字就是正在我手上流过的这种清凉而奇妙的东西。

（3）我本来愿意显示一下自己的学识，而他们则        地揭露我的无知。

A．劝慰   奥妙   千方百计                    B．劝慰   奥秘   千方百计

C．劝告   奥妙   想方设法                    D．劝告   奥秘   想方设法

4、选出下列句子中没有语病的一项。（3分）

A．《我的老师》这篇课文的作者是魏巍写的。B．山村里，满山遍野到处都是果树。

C．我们讨论了并且听了老红军的报告。     D．每个学生都应该养成上课认真听讲的好习惯。

5、下列加点的成语运用不确的一项是（      ）（3分）

A.我们要构建社会主义和谐社会，就要让全国人民各尽其能、各得其所而又和谐相处。

B．哪怕是儿子的任何一点点进步，爸爸和妈妈都看在眼里，都让他们喜出望外。

C．他沿着十里路来到秋浦河段，走上山丘眺望前方，只见水波粼粼，岸上麦穗泛起层层麦浪。

D．母亲节那天，她在网上发了微博，絮絮叨叨地祝愿母亲及天下母亲节日快乐。

  6、依次填入下面横线上的语句，顺序最恰当的是（    ）（3分）

      我一直认为，在这个世界上，                          。

  ①最有价值的，是恬淡宁静的心和丰富无悔的回忆。

  ②最温暖的，是纯洁无暇的真挚感情。

③而所有这一切的拥有，都需要用善良、单纯做底色。

  ④最悦目的，是纤尘不染的青山绿水。
  A.④②③①    B.①②④③    C.②④③①    D.④②①③
7、判断下列语句运用的修辞手法：（3分）

①黄色的花淡雅，白色的花高洁，紫色的花热烈。  （            ）

②可是，这能全怪我么？（                ）

③母亲啊！你是荷叶，我是红莲。心中的雨点来了，除了你，谁是我在无遮拦天空下的荫蔽？（                   ）

④每次上体育课，看见她裤子那长长的伤疤，我就觉得对不住她。（     ）

8、写出下列刻画人物的手法。（4分）

①到了一处，我蹲下来，背起了母亲，妻子也蹲下来，背起了儿子。（              ）

②她憔悴的脸上现出央求的神色。（              ）

③“爸爸不是说给我了么？”我小声的说。（            ）

④我想一个两全其美的办法，找不出；我想拆散一家人，分成两路，各得其所，总不愿意。（                       ）

9、仿写下边句子：（3分）

母亲是烦恼中的一曲古筝，当你意志消沉时，她会使你眼前飘荡一片青翠；
母亲是           ， 当你             ，她会                  。  

10、文学常识填空（12分）

（1）冰心，原名      ，她受     （国家）诗人       的影响，创作了诗集《繁星》、《      》。

（2）《世说新语》南朝宋        组织文人编写的一部      小说。

（3）《再塑生命的人》的作者是          。

（4）《论语》是    家经典著作之一，与《       》《       》《        》并称为“四书”，《论语》是记录       及其弟子言行的一部书。

11、诗文名句填空（10分）

（1）母亲啊！你是荷叶，我是红莲，心中的雨点来了，除了你，                              ？

（2）子曰：“知之者不好好之者，                                。”

（3）子曰：“三人行，必有我师焉。                            ，其不善者而改之。”

（4）子在川上曰：“                ，不舍昼夜。”

（5）             ，志在千里。烈士暮年，            。

（6）绿树村边合，                    。

（7）                  ，禅房花木深。
（8）《论语》阐述学习和思考辩证关系的两句话是“           ，          ”。
12、综合性学习（6分）

生活中处处有语文，我们在精彩的语文世界里徜徉，吮吸着知识的营养，开拓者阅读的视野。为此，某中学七年级拟开展以“漫游语文世界”为主题的综合性语文学习活动，请你完成以下任务。

（1）【对联集锦】对联是汉语中一种特殊的语言现象。阅读下面的对联，选择相应的店铺对号入座。（3分）

A．理发店       B．裁缝店       C．油漆店

①好将妙手夸针巧，漫把春光细剪裁。（     ）

②此是春华秋实事业，并非东涂西抹文章。（     ）

③虽是毫末技巧，却是顶上功夫。（     ）

（2）【新新词语】不是我不明白，是这个世界变化太快。人类使用的语言大家庭里也时常会出现新成员，你知道下面这些词语的含义吗？（3分）

①给力——               ②伊妹儿——               ③886——             

二、文言文阅读（27分）

（一）《论语》十二章（节选）（13分）

①子曰：“学而时习之，不亦说乎？有朋自远方来，不亦乐乎？人不知而不愠，不亦君子乎？”

②曾子曰：“吾日三省吾身：为人谋而不忠乎？与朋友交而不信乎？传不习乎？”

③子曰：“吾十有五而志于学，三十而立，四十而不惑，五十而知天命，六十而耳顺，七十而从心所欲，不逾矩。”

④子曰：“温故而知新，可以为师矣。”

⑤子曰：“学而不思则罔，思而不学则殆。”

⑥子曰：“贤哉，回也！一箪食，一瓢饮，在陋巷，人不堪其忧，回也不改其乐。贤哉，回也！”
13、解释下列句中加点的词（4分）

（1）不亦说乎（       ）    （2）人不知而不愠(        )     （3）吾日三省吾身 (       )   （4）不逾矩(       )

14、翻译下列句子（4分）

（1）有朋自远方来，不亦乐乎？        

（2）温故而知新，可以为师矣。

15、阅读文中划线句，说说颜回的“贤”表现在哪里。（不少于两点）（2分）

16、经过了两千多年，孔子的话仍然闪烁着夺目的光彩。请从中选择一则，谈谈对你的启发。（3分）

（二）陈太丘与友期（14分）

 陈太丘与友期行，期日中，过中不至，太丘舍去，去后乃至。元方时年七岁，门外戏。客问元方：“尊君在不？”答曰：“待君久不至，已去。”友人便怒：“非人哉！与人期行，相委而去。”元方曰：“君与家君期日中。日中不至，则是无信；对子骂父，则是无礼。”友人惭，下车引之，元方入门不顾。

17、本文出自              作者是南朝宋时期的           。（2分）

18、解释下列加点的字：（4分）

 A.陈太丘与友期行（       ）      B.尊君在不（          ）

 C.相委而去（           ）      D.下车引之（           ）

19、根据语句意思，下列句子朗读停顿正确的一项是：（  ）（2分）

   A．期日/中

    
B．对/子骂父

   C．下车/引之


D．元方入门\不顾
20、把下列句子翻译为现代汉语。（4分）

（1）日中不至，则是无信；对子骂父，则是无礼。

（2） 非人哉！与人期行，相委而去。

21、读罢本文，说说你获得了怎样的启示。（2分）

三、现代文阅读 （20分）
老师的忏悔

比尔·克利亚是美国犹他州的一位中学老师，他对自己的教育教学工作总是一丝不苟，在学生和同事中间口碑极佳。有一次，他给学生布置了一项作业，要求学生就自己的理想写一篇作文。 

一个叫蒙迪·罗伯特的孩子兴高采烈地写开了，用了大半夜的时间，写了满满七大张纸，描述了自己的梦想。他梦想将来有一天拥有一个牧马场，他描述得非常详尽，并画下了一幅占地200英亩的牧马场示意图。示意图中有马厩、跑道和种植园，此外还绘制了房屋建筑和室内设置平面图。 

第二天，蒙迪兴冲冲地将这份作业递到老师手上，脸上洋溢着幸福的微笑，带着未来牧马场主人的骄傲。然而作业发下来的时候，却见第一页的右上角上被老师打了个大大的“F”(差)。 

下课后蒙迪去找老师：“我为什么只得了F?” 

克利亚老师打量了一下眼前这位毛头小伙，郑重地说：“蒙迪，我承认你这份作业做得很认真，但是你的理想离现实太远，太不切实际了。要知道你父亲只是一个驯马师，连固定的家都没有，得经常搬迁，根本没有什么资本。而要拥有一个牧马场，得要很多的钱，你能有那么多的钱吗?”克利亚老师最后说，如果蒙迪愿意重新做这份作业，可以重新给他打分。 

蒙迪拿回自己的作业，去问父亲。父亲摸摸儿子的头说：“孩子，你自己拿主意吧，不过，你得慎重一些，这个决定对你来说很重要!” 

此后的岁月中，蒙迪一直保存着那份作业，那份作业上很大很刺眼的“F”一直伴随着他。然而正是这份作业激励着蒙迪，他一步一个脚印地艰难创业，坚持不懈地不断超越新的征程，多年后蒙迪·罗伯特终于如愿以偿地实现了自己的梦想。 

一天，克利亚老师应邀带着他现在的30名学生踏上这个占地20多英亩的以“蒙迪”命名的私人牧马场。头上已经添了许多白发的克利亚老师流下了忏悔的泪水，激动地说：“蒙迪，现在我才意识到，当年我就像一个偷梦的小偷，偷走了很多孩子的梦，但是你的坚韧和勇敢，使你一直没有放弃自己的梦!” 

蒙迪大步走上前去，拥抱克利亚老师，并深情地说道；“老师，谢谢您!正是那次糟糕的成绩，激励着我为实现梦想永不停息地奋斗。” 

克利亚老师缓缓地抬起头，面向在场的每一位学生，目光中充满着希望。 

是啊，梦就是期望，有期望才会有激情，才会努力拼搏。守住自己的梦，勇敢地走下去，你就终会到达成功的彼岸。 

22、给划线字注音（4分）

马厩（         ）糟糕（        ）忏悔（     ）坚韧（        ）

23、解释词语在文中的含义：（2分）

如愿以偿                                                        

忏悔                                                            

24、一篇文章的题目，应该简要鲜明的点出文章主要内容。请你为这篇选文另拟定一个标题。（ 2分）                                      

25、克利亚老师为什么给蒙迪的作业打“F等级?你怎样看待老师的这个评价?请说明理由。（ 3分）

26、蒙迪的父亲对他说：“你得慎重一些。”父亲为什么要蒙迪“慎重一些”呢?仔细阅读父亲说的全部话，反复品味其中的含义，你就会理解父亲的用心了。（ 3分）

27、许多年以后，蒙迪是否完全实现了他在作业中的构想?你对这一事实有什么看法？（ 3分）

28、读过这篇文章，你从中学到的最重要的人生道理是什么? （ 3分）

三、29、作文：（50分） 两个题目任选一个作文

（1）在你的人生道路上，你也曾经历过对你产生深远影响的事情吧。请你以“难忘的经历”为题，写一篇500字左右的文章，让老师、同学了解你所经历的事，共享你的人生收获
（2）、请以“崭新的生活”为题，自选角度，写出对初中生活的点滴感受。

要求：1、字数：不少于500字  2、书写工整，语句通顺，勿写错别字3、有事例，有真情实感。
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一、1．C  2。B  3。B  4。D5.D6.D 7、A排比B反问C比喻反问D比喻8、动作描写、神态描写、语言描写、心理描写。9、注意仿修辞，仿句式，文字顺畅10．（1）谢婉莹  印度  泰戈尔  春水  （2）刘义庆  志人  （3）海伦·凯勒（4）儒  大学  中庸  孟子  论语 11、谁是我在无遮拦天空下的荫蔽？；好之者不如乐之者；择其善者而从之；逝者如斯夫；老骥伏枥；壮心不已；青山郭外斜；曲径通幽处；学而不思则罔，思而不学则殆。
12、（1）① B    ② C    ③ A（2）①给劲，带劲，加油，棒，酷等    ②电子邮件     ③再见（拜拜了）

（二）13．（1）通悦，愉快  （2）生气，发怒   （3）反省，自我检查  （4）超过，越过

14．（1）有志同道合的人从远方来，不也是快乐的事吗？

（2）复习旧的知识，能够从中有新的体会或发现。这样，就可以做老师了。
15．安守清贫  好学       16．略

2、 （一）17、《世说新语》刘义庆  18、约定、通否、放弃、拉19、C

20、“正午您没到，就是不讲信用；对着孩子骂父亲，就是没有礼貌。”
  “真不是人！和别人相约同行，却丢下别人先离开了。”

21、与人交往应讲究忠诚，讲究诚信；维护家人尊严应做到有礼有节。（意思对即可）

（二）22、略23、略24、可以是概括故事型、揭示主题型、点明线索型、比喻型、情感型等。简约得当即可。如蒙迪的梦想、一份“差等”作业、一份打“F”的作业。(所拟标题文字简洁，内容鲜明，紧扣主旨皆可) 
25．是因为蒙迪的理想离现实太远。(第二问是开放性题目，只要言之成理皆可肯定。) 

26．蒙迪对自己理想的描述不只是一份作业，实际上是他对自己人生道路的选择，他必须对自己的“决定”负责，因此，父亲要求他以慎重态度对待这件事。(意思正确即可) 

27．这是一道开放性题目。说他未能完全实现作业中的构想，可举他的牧马场只有20多英亩，距他设想的200英亩所差甚远为据；说他实现了自己的构想，可以他有了自己的牧马场为据。评价方面，既可肯定他对自己的话负责，用自己的奋斗占实践它；也可肯定定老师有责任心，他提醒蒙迪把理想建立在现实基础上是完全必要的。 

28．这是一个开放性题目。无论是从正面还是从反面，从老师、父亲、蒙迪上都可以悟到许多人生道理。学生能从一个角度言之成理即可。 






















































































