邾城二中2012秋七年级第三次月考语文试卷

亲爱的同学们，请你认真看题，仔细审题，细心做题，相信你一定能考出好成绩！
注意事项： 1.本试卷由第Ⅰ卷（选择题）和第Ⅱ卷（非选择题）两部分组成。全卷共七大题，满分120分。考试用时150分钟。 2.答题前，请将你的姓名、准考证号填写在“答题卡”相应位置。 3.答第Ⅰ卷（选择题）时，选出每小题答案后，用2B铅笔把“答题卡”上对应题目的答案标号涂黑。如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案。不得答在“试卷”上。 4.第Ⅱ卷（非选择题）用0.5毫米黑色笔迹签字笔书写在“答题卡”上。答在“试卷”上无效。
第Ⅰ卷（选择题）
一、（共12分，每小题3分）
1、下列各组词语中加点的字，注音或书写不正确的一组是            (    )  

A、甲胄（zhòu）      嘈杂（cáo）      一如既往 （ jì ）
B、蓦地（mò）        阴霾（mái）      苦心孤诣 （ yì ）
C、凝注（níng）      婆娑（suō ）     魂牵梦萦 （yíng）
D、袅袅（liǎo）      仓桑（cāng）     史无前列 （ lì ）
2、依次填入下面横线上的词语，恰当的一项是                  （   ）
（1）我面对这壮烈牺牲的小飞虫的尸体，似乎有种           感沉重地压在我心头。 

（2）我从不肯          了一张纸，总是留着——留着 
（3）山上有的是娇艳的花、婆娑的树，有的是          的岩石、爽飒的风、飘逸的云朵；在山上，每一片风景，都会使你着迷。
A、罪恶    妄弃    奇特     B、罪孽    忘记    奇特  
C、罪孽    妄弃    奇崛     D、罪恶    忘记    奇崛
3、下列各句中有语病的一句是                                (    )

A、这次特大交通事故，使我们对生命有了新的认识。   B、能否努力学习是考上高中的重要条件。
C、写作文时，我们应尽量避免写错别字。        D、七月的内蒙古草原，是一个美丽的地方。
4、下面语句排列顺序正确的一项是                             （   ）
①谁都懂，清风懂，白云懂，流泉更懂，连挂在树枝上晒太阳的小花蛇也懂。
②鸟儿的鸣声是世间最美的语言，你不懂得鸟的语言么？
③在山上，谁都喜欢鸟的鸣叫，谁都懂得鸟的语言。
④鸟的语言永远叙述着动人的爱情。
⑤你不懂鸟的语言么？我想你应该懂得。
A、②⑤③①④    B、③④②⑤①   C、②①⑤④③     D、④③②①⑤
二、（共9分，每小题3分）
   阅读下面的文字，完成第5—7题。
开发小行星漫想
   人类对小行星的研究由来已久。人们根据对“拜访”地球的小行星即陨星进行化学分析，发现碳质陨星的含碳量很高，还含有高达20％的水分。这就为人类今后的移居提供了一线生机。硅质陨星含有丰富的无需加工的自然铁，典型的硅质陨星中大约10％的重量是铁金属，其中还混有镍。有些陨星几乎完全由铁2012-12-8一—镍所组成，例如，位于美国北亚利桑那州沙漠中的直径达1公里的著名的陨星坑里的陨星，就是一整块巨大的铁——镍混合物。据估计，一立方公里的小行星金属可能为人类提供69亿吨铁，8亿吨镍，4000万吨钴和800万吨铜。其中仅镍一项，就足够人类消耗一百年。
    如此诱人的财富，人类自然不能等闲视之了。专家们根据现有技术水平，已制定了一个开发小行星的方案：首先选择一个大小适中的小行星，用航天飞机发射一种配有挖掘设备的飞行器，登上小行星开采自由金属。然后把金属锭送往宇宙空间工厂加工成阻力较小的翼面状物体，让他们能够半飞半落地穿过大气层而不致熔化。最后用空间拖船把金属块推入地球大气层轨道，溅落到指定海面。由于事先往金属块中充入了特殊的气体，使金属块呈海绵状，所以这种金属块可以漂浮在海面上。这样一个“天外来客”，一块就可能含有10万吨金属。
    据计算：从一颗位置适当的小行星获取一吨自由铁，所花费的能量要比在地球上用高炉冶炼优质铁矿获得一吨铁所需能量少。开发小行星，实在是一件造福子孙万代的明智之举。
5、人类想开发小行星，文中列举对陨星分析不正确的一项是   （   ）
A、据计算：从一颗位置适当的小行星获取一吨自由铁，所花费的能量要比在地球上用高炉冶炼优质铁矿获得一吨铁所需能量少。
B、人们根据对“拜访”地球的小行星即陨星进行化学分析，发现碳质陨星的含碳量很高，还含有高达20％的水分。
C、据实验结果表明，一立方公里的小行星金属可能为人类提供69亿吨铁，8亿吨镍，4000万吨钴和800 万吨铜。其中仅镍一项，就足够人类消耗一百年。
D、位于美国北亚利桑那州沙漠中的直径达1公里的著名的陨星坑里的陨星，就是一整块巨大的铁——镍混合物。
6、下面是文章中开发小行星的各项步骤，理解不正确的一项是            （   ）
A、首先选择一个大小适中的小行星，用航天飞机发射一种配有挖掘设备的飞行器，登上小行星开采自由金属。
B、然后把金属锭送往宇宙空间工厂加工成阻力较小的翼面状物体，让他们能够半飞半落地穿过大气层而不致熔化。 

C、最后用空间拖船把金属块推入地球大气层轨道，溅落到指定海面。
D、由于事先往金属块中充入了特殊的气体，使金属块呈海绵状，所以这种金属块可以漂浮在海面上。
7、下面情景与文本不相吻合的一项是   （   ）
A、小行星中含有高达20%的水分，意味着人类就快要迁移到小行星上去生活了。
B、据计算：从一颗位置适当的小行星中获取一吨自由铁，所花费的能量要比在地球上用高炉冶炼优质铁矿获得一吨铁所需能量少，这真是人类的福音。
C、语文老师神采飞扬地说：“因为小行星含有丰富的矿物质，开发小行星可以为人类节约能源，所以说开发小行星是一件造福子孙万代的明智之举。”
D、小明激动地说：“那些小行星真是我们人类的金属储备库啊！” 

三、（9分，每小题3分）
阅读下面的文言语段，完成8 —10题。
杨生义狗
晋太和中，广陵人杨生，养一狗，甚爱怜之，行止与俱。后，生饮酒醉，行大泽草中，眠不能动。时方冬月燎原①，风势极盛。狗乃周章②号唤，生醉不觉。前有一坑水，狗便走往水中，还，以身洒生左右草上。如此数次，周旋跬步③，草皆沾湿，火至，免焚。生醒，方见之。 尔后，生因暗行，堕于空井中。狗呻吟彻晓。有人经过，怪此狗向井号，往视，见生。生曰：“君可出我，当有厚报。”人曰：“以此狗见与，便当相出。”生曰：“此狗曾活我已死，不得相与。余即无惜。”人曰：“若尔④，便不相出。”狗因下头目井。生知其意，乃语路人云，“以狗相与”。人即出之，系之而去。却后五日，狗夜走归。        
（选自陶渊明《搜神后记》
【注释】①燎原：大火延烧原野。②周章：仓皇惊恐。③周旋跬步：周围半步之内。④若尔：假若这样。
8.对下面语句中加点词语的解释不正确的一项是（      ）
A．人即出之，系之而去      


 去：离开
B．怪此狗向井号            


 怪：奇怪
C．乃语路人云               

 语：告诉     

D．时方冬月燎原              
     方：正好
9.下面语句中加点的“之”与例句中的“之”用法相同的一项是（      ）
例句：甚爱怜之
A．顾不如蜀鄙之僧哉             B．刺史颜证奇之
C．西蜀之去南海                 D．子将安之
10.本文所表达的主题是（     ）
A．赞扬狗的机智和勇敢。             B．讴歌狗的侠义行为。
C．表扬杨生对狗的怜爱之情。         D．讽刺不义之人连狗都不如。
第Ⅱ卷（非选择题 90分）
四、（14分）
11.请把第三大题文言语段中画线的语句翻译成现代汉语。（6分，每小题3分）
（1）君可出我，当有厚报。
（2）彼不我恩也；郎诚见完与恩，无所不可。
12、古诗词文填空(8分）
(1)                                    ，随风直到夜郎西。
(2) 自古逢秋悲寂寥，                                 。
(3) 欧阳修写的《画眉鸟》一诗中“始知锁向金笼听，                               。”一句含蓄地表达了自己的心声。
(4)宋代诗人陆游晚景凄凉，却始终不忘报国之志，有诗句为证： 僵卧孤村不自哀，                      。 (《十一月四日风雨大作》)   
五、（18分）
阅读下面的文字，完成第13—16题。
贫困不是理由
她只是个普通的农家女孩。
去年高考，她考了683分的好成绩，超出重点录取分数线近100分。喜讯传来，一家人却陷入愁云惨雾之中：女孩一家5口，奶奶年事已高，母亲体弱多病，弟弟正上初中，全家的生活重担都压在父亲身上。父亲已经年过五旬，照顾几亩薄地，农闲时到附近煤矿挖煤，每天上午7点半下矿，工作到下午4点半才能出来吃饭，可即便如此，每月也只有几百元的微薄收入。为了供两个孩子读书，家里早已债台高筑，面对高额学费，如何去筹?
当地媒体报道了女孩面临的窘境，引起了著名音乐人高晓松的关注。他决定资助女孩，并很快联系上了她。在电话里高晓松郑重承诺：“我在电视上看到了你的情况，决定资助你。”善良的他怕伤害女孩的自尊，又特意补充了一句：“不是因为你贫困，而是因为你有才华。”
这对一筹莫展的李家而言，无异于喜从天降，女孩连声道谢。最后两人约定，女孩一拿到录取通知书就马上通知他，他会把学费汇过去。半个月后，女孩打电话给高晓松的秘书：“请转告高叔叔，我被浙江大学录取了。”当高晓松第二天准备汇款时，那女孩又打电话来了：“高叔叔，非常感谢您的好意，可是我不能接受您的资助了。两天前，一位好心的伯伯已经资助了我大学四年的学费。昨天给您打电话，是因为我答应过您，被录取后一定要通知您。”
当时高晓松非常惊讶，也被女孩的诚实深深打动。他仍然想帮助她，于是说：“我知道杭州的物价很高，既然有人帮你出了学费，那我就负担你四年的生活费吧，每月500元，你看怎么样?”“谢谢您!不过我的生活费那位伯伯也资助了。希望您能帮助别的比我更需要帮助的孩子。”女孩真诚地说。
其实，女孩完全可以接受第二笔资助，也没有人会去查证这笔钱，可以用来还债，可以让父母家人过得宽裕一点，可以给弟弟买一个新书包，可以让自己的大学生活过得滋润一点，可是她不假思索地放弃了，选择了诚信和善良，再次让高晓松感到震撼。
这位内心富有的贫家女孩名叫李小萍，家在四川内江市的农村。
此事传出以后，引发了一场不小的争议。很多人为她的所作所为感动，由衷地敬佩；也有人说她傻，以她的境况，同时接受两笔捐助也不违背情理啊!面对褒扬与质疑，李小萍依然平静，解释说——我觉得诚信和自立是自己的责任，虽然我暂时贫困，可是我没有任何理由逃避这种责任。
一位普通的中学生，简单的一句话，令多少人感到汗颜!
13.请用简洁的语言概括本文的主要内容。 （4分）
14.结合文章内容分析文中加点词语“不假思索”的表达效果。(4分)
15.本文标题“贫困不是理由”中的“贫困’’指的是什么？文章末段中的“一句话”又是指的什么？（4分）
“贫困”指的是：           
“一句话”指的是：              
16.结合文本内容简要分析女孩的形象。(6分) 

六、综合性学习（8分）
2011年暑假，学校组织学生试乘轻轨，开展“轨道交通（包括轻轨和地铁）”社会调查实践活动。请你完成下列任务。
17. 请为调查问卷“武汉轨道交通现状调查设计一个调查问题，并选定相应的调查对象。（2分）
18. 下面是某同学收集到的国内几个城市有关轨道交通建设的资料：
北京：1957年建成第一条地铁线，本世纪初建设加速，2008年承办奥运会前才形成网络。
上海：1958年着手修铁路，80年代末建成第一条地铁线，世博会前初步形成网络。
广州：1958年着手修铁路，90年代初期建成第一条地铁线，上个世纪末初步形成网络。
武汉：2000年12月武汉轻轨1号线开始动工，2004年一期工程竣工并试运营，2010年7月1号线全线建成。目前，地铁2号线一期、地铁4号线一期。3号线和4号线二期已相继建设，6号线、8号线一期也在开展前期工作。按规划：2013年二号线、四号线一期基本建成试运营。2020年前，七号轨道交通线全部建成，总长227公里，形成覆盖武汉三镇的轨道交通网络。
请用简洁的语言概括出武汉轨道交通建设的特点（4分）：                                    

19.我国目前最长城市轻轨————武汉轨道交通1号线，2010年7月29日中午12时准时全线开通运营，以下是一个轻轨网站的论坛发言：
市民1：为了减少二氧化碳的排放量，轻轨车站可悬挂横幅：倡导低碳生活，请选择轻轨出行！
市民2：轻轨车厢应该配套有厕所，因为毕竟线路太长，从起点到终点需要近一个小时。
市民3：轻轨车站或车厢应该安装到达站的电子查询时刻表，这样可便于乘客把握好时间。
你发现轻轨两旁的环境很差，进入论坛后，会说（2分）：
“                                                                。”
七、写作（50分）
成长不仅仅是欢笑与幸福，更有文化的熏陶、心灵的洗礼、深刻的思考和自我的挑战。请以《成长的足迹》为题写一篇作文。
要求：①内容具体，有真情实感；
②记叙文；
③不少于600字；凡涉及真实的人名、校名、地名，一律用A、B、C等英文大写字母代替。
答案
A． D    2、C    3、B    4、A    5、C    6、D    7、A  8、 B 9、  B10、D（每题3分）
11、（1）如果您能够救我出来，我肯定要优厚的报答您。（出、报各一分，句子通顺一分）
（2）略。
13.（4分）
一个女孩得到好心伯伯的资助后谢绝音乐人高晓松的资助(4分)。
细则：答题必须具备人物、事件两个要素。缺一个要素扣1分，句子通顺1分)
14. (4分) “不假思索”是用不着想的意思(2分)，在文中形容女孩放弃第二笔资助态度的坚决果断，表现了女孩的为人诚实(2分)
15.（4分）经济上的困难(1分)  
诚信和自立是自己的责任，虽然我暂时贫困，可是我没有任何理由逃避这种责任(3分)
16. (6分)，围绕“ 诚实善良”和“自强自立或自尊”来回答。
17、示例1：您经常乘坐轻轨吗？    示例2：假如您要到武汉广场去购物，您是选择开私家车还是选择坐轻轨？
18、示例：与国内一些大城市相比，武汉轨道交通建设虽然落后了几十年（2分），但自本世纪初开始，建设迅猛（速度快，线路多）（2分）。
19、轻轨线路两端的建筑物很影响武汉的城市形象，政府应稍加整修。（注意1、根据语境只能谈改进的建议2、从“轻轨两旁的环境”方面发表言论。）
20作文审题：①成长是指随着时间的推移变得更加成熟完善；②必须写成长过程中发生的事；③写出自己成长前后的变化。 抓住三要素（①事件；②情感；③态度）来表述；结合学生习作判分。见中考评分细则
作文指导：
①成长的过程就是生命主体积极发展直至成熟的过程；②成长不仅是生理成长，更重要的是与心理成长、精神成长统一和谐、共同发展的过程；③成长中，我们会学会感恩、会学会团结、学会自立......会学会很多很多；我们也会认识分辨真、假、善、恶、美、丑。④环境、教育可能导致成长的加速或延迟；⑤成熟总是和人生的挫折联系在一起的，“传道授业解惑也”并不能让你成熟，而需要时间与代价的付出；⑥经历的越多，成长的越快；⑦成长不是不犯错误，而是能不能真正从错误中吸取到教训。
附翻译。晋太和年间，广陵有个姓杨的人，养了一条狗。他特别爱这条狗，无论做什么事情都要带着这狗。一次，这个人喝醉酒后走到一个水洼附近的草地后，就倒地睡着了，无法赶路。当时正赶上冬天有人烧草燎原，当时风很大。与是狗反复不停的叫唤，这个姓杨的人仍旧大醉不醒。狗看到这个人前面有一坑水，于是走到坑里，用自己的身体沾了水后然后抖落在主人身边的草上。就这样反复来回了很多次，狗一点点一点点的移动步子把主人身边的草全都弄湿了。当火燃烧到的时候，因为草湿没有燃烧起来，主人躲过了被火烧的大难。后来姓杨的人醒来，才发现。后来又有一次，这个人因为在天黑赶路，不小心掉到一空井里。狗叫了整整一个晚上。有人从这里过，很纳闷为什么狗冲着井号叫，过去一看，发现了这个姓杨的。杨生说，你救了我，我一定会好好报答你的。那个人说，如果你把你的狗送给我，我就救你出来。杨生说，这个狗救过我的命，不能赠给你啊。我死活不要紧。那个人说，既然这样，那我就不救你了。这时狗低头看着了看井里，杨生明白了狗的意思，于是给那个路人说，我愿意把狗送给你。那个人于是马上救出了杨生，把狗栓上带走了。过了五天，那只狗夜里逃跑回杨生家来了。















