舞阳中学2007年秋季期中考试七年级语文试卷
湖北省恩施市舞阳中学  潘文阶

班别：         姓名：              （满分120，时限120分钟）得分：       

第一部分：基础知识积累与运用[22分]

1. 阅读下面一段文字，按要求答题。（4分）
好像炉子上的一锅水在逐渐泛泡、冒气而终于沸腾一样，山坡上的qiānqiān席草长成了一片密密的厚发，

林带上的淡淡绿烟也凝成了一堵黛色长墙。轻飞慢舞的蜂蝶不见了，却换来了烦人的蝉儿，潜在树叶间一声声地长鸣。火红的太阳烘烤着一片金黄的大地，麦浪翻滚着，扑打着远处的山、天上的云，扑打着公路上的汽车，像海浪涌着一艘艘的舰船，金色主宰了世界上的一切，热风拂动着，飘过田野，吹送着已熟透了的麦子的香味，那春天的灵秀之气经过半年的积蓄，这时已酿成一种pángbó 之势，在田野上滚动，在天地间升腾。夏天到了。
（1）给加点字注音：蝉儿（              ）；凝（              ）

（2）根据拼音写出汉字：qiānqiān  （            ）；pángbó （            ）

（3）文段中有两个错别字，找出并改正：                             ；                           
（4）从语调方面考虑，划线句子应该怎样读？                                                     
2. 在下面句子的空白处填上恰当的成语。（4分）
（1）理想使忠厚者常遭不幸；理想使不幸者                             。

（2）鸟儿将巢安在繁花嫩叶当中，高兴起来了，                     地卖弄清脆的喉咙。

（3）在她的眼里，月的阴晴圆缺不再是各具风韵，反倒                    ，勾起了无穷的得失之患。

（4）当事情结束的时候，你要能                        地说：“我已经尽我所能了。”

3. 下面诗句朗读停顿正确的一项是（        ）（3分）
A、日月之/行，若/出其中。                 B、海日/生/残夜，江春/入/旧年。

C、理想使/你微笑地面对/生活。             D、向/江面的冷雾/撒下/圆圆的网。

4. 对《在山的那边》中“妈妈，那个海呢？”一句的朗读口吻应该是（       ）（2分）
A、满怀怨恨                    B、带点怨意，有些埋怨

C、疑惑不解又很失望            D、质问、诘责

5. 下面句子中修辞手法属于通感的一句是（       ）（2分）
A、花朵儿一串挨着一串，一朵接着一朵，彼此推着挤着，好不活泼热闹。

B、斜阳里，想起秋风的颜色，就宽恕了那烦人的聒聒。

C、我之所以如此，或许是因为有某种力量在鞭策着我——正如蚕被鞭策着去结茧一般。

D、草野在蟋蟀声中更寥廓了。溪水因枯涸见石更清冽了。

6. 按要求默写，训练理解性记忆。（4分）
（1）《春》一文中写小草有意识情感的句子是                                                       
（2）写出《<论语>十则》中既含学习态度，又含品德修养的一则：                                    

（3）《理想》一诗中，强调要争分夺秒的一句是                       ，                            

（4）《秋天》一诗中，描写丰收之景，突出农民们欣喜情感的诗句是：                                ，

                                           。

7. 对句子中加点词语品味不准确的一项是（         ）（3分）
A、“理想是路，引你走向黎明”。 “黎明”一词，形象地表明了要达到的理想境界。

B、“山那边的山啊，铁青着脸。” “铁青”运用拟人，因情写景，形象地突出“我”失望、沮丧的心情。

C、“秋天游戏在渔船上。”  “游戏”虚实相生，突出渔家的欢乐，使人有如临其境之感。

D、“少女时期，我在巴黎大学，孤独地过着求学的岁月。” “孤独”一词写出“我”心情寂寞，生活无聊。

第二部分：阅读能力考察与提升[48分]

（1） 阅读下面现代诗《幸福》，回答后面的问题。（6分）
 eq \o\ac(○,1)鸟是幸福的，它把歌献给林莽献给旷野 //  eq \o\ac(○,2)花是幸福的，它把蜜献给鸟雀献给蜂蝶 //  eq \o\ac(○,3)人

是幸福的，他把生命献给祖国献给人民  //  eq \o\ac(○,4)幸福本来不是占有/而是一种无私的奉献 //  eq \o\ac(○,5)如

果你向它伸出贪婪的手/它就会像仙鹤凌空而去

8.  这首诗的主要意思是什么？
9. 从抒情方式上看，这是一首什么诗？
10. 第4、5节诗用了什么手法？有什么警戒作用？
（2） 阅读下面一首古诗，回答后面的问题。（6分）
               孤山寺北贾亭西，水面初平云脚低。几处早莺争暖树，谁家新燕啄春泥。

               乱花渐欲迷人眼，浅草才能没马蹄。最爱湖东行不足，绿杨阴里白沙堤。

11. 从古体诗的题材上看，这是一首什么诗？押的什么韵？
12. 按要求填空：
这首诗的作者是白居易，字       ，号                ；他的诗作语言特点是                        

13. 这首诗紧扣哪两个字，采用了怎样的写法，突出了西湖春天怎样的特点？
（3） 课内阅读：阅读《济南的冬天》，解答后面的问题。（15分）
对于一个在北平住惯的人，像我，冬天要是不刮风，便觉得是奇迹；济南的冬天是没有风声的。对于一个刚

由伦敦回来的人，像我，冬天要是能看见日光，便觉得是怪事；济南的冬天是响晴的。自然，在热带的地方，日光永远是那么毒，响亮的天气，反有点叫人害怕。可是，在北中国的冬天，而能有温情的天气，济南真得算个宝地。

设若单单是有阳光，那也算不了出奇。请闭上眼睛想：一个老城，有山有水，全在天底下晒着阳光，暖和安适滴睡。只等春风来把它们唤醒，这是不是个理想的境界？小山整把济南围了圈儿，只有北边缺着点口儿。这一圈小山在冬天特别可爱，好像是把济南放在一个小摇篮里，它们安静不动地低声地说：“你们放心吧，这儿准保暖和。”真的，济南的人们在冬天是面上含笑的。他们一看到那些小山，心中便觉得有了着落，有了依靠。他们由天上看到山上，便不知不觉地想起：“明天也许就是春天了吧？这样的温暖，今天夜里山草也许就绿起来了吧？”就是这点幻想不能一时实现，他们也并不着急，因为有这样慈善的冬天，干啥还希望别的呢！

最妙的是下点小雪呀。看吧，山上的矮松越发的青黑，树尖上顶着一髻儿白花，好像日本看护妇。山尖全白了，给蓝天镶上一道银边。山坡上，有的地方雪厚点，有的地方草色还露着；这样，一道儿白，一道儿暗黄，给山门穿上一件带水纹的花衣；看着看着，这件花衣好像被风儿吹动，叫你希望看见一点更美的山的肌肤。等到快日落的时候。微黄的阳光斜射在山腰上，那点薄雪好像忽然害了羞，微微露出点粉色。就是下小雪吧，济南是受不住大雪的，那些小山太秀气。

古老的济南，城里那么狭窄，城外又是那么宽敞，山坡上卧着些小村庄，小村庄的房顶上卧着点雪，对，这是张小水墨画，也许是唐代的名手画的吧。

那水呢，不但不结冰，到反在绿萍上冒着点热气，水藻真绿，把终年贮蓄的绿色全拿出来了。天儿越晴，水藻越绿，就凭这些绿的精神，水也不忍得冻上，况且那些长枝的垂柳还要在水里照个影儿呢！，看吧。由澄清的河水慢慢往上看吧，空中，半空中，天上，自上而下全是那么清亮，那么蓝汪汪的，整个的是块空灵的蓝水晶。这块水晶里，包着红屋顶，黄草山，像地毯上的小团花的小灰色树影；这就是冬天的济南。

14. 请你对老舍先生的这篇优美散文的第一段作一简要分析。
15. 济南的山有什么特点？第二段写山的作用是什么？“理想的境界”指什么？
16. 写小雪后的山抓住哪个词语来写的？突出小雪后山的什么特点？写景顺序是什么？
17. “更美的山的肌肤”指什么？
18. 最后一段描绘出一幅空灵水晶图，这幅图的特点是什么？写水，写水藻、写垂柳采用了什么手法？这样写的好处是什么？
（4） 课外阅读：阅读《读山品水》，解答文后的问题。（10分）
山水之美，古来共谈。然而人们谈得最多的，还是山的灵性和水的神韵。孔子曰：“智者乐水，仁者乐山。”仁

者在山的稳定、博大和丰富中，积蓄和锤炼自己的仁爱之心；智者则步水而行，望水而思，以碧波清流洗濯自己的理智与机敏。这就是山水可以陶冶人的情操的根本原因。人们通过读山品水，可以领悟到世事的兴衰变迁，人生的喜怒哀乐，寻觅到自己精神花园的相通之处。古历代文人墨客无不徜徉于名山大川，以寻求灵感。

读山，“横看成岭侧成峰，远近高低各不同”，各有各的读法。远读其        ，近读其       ，精读其       ，

细读其          。读青、读绿，读和谐、读静谧……视角不同，意境也不同。“不登高山，不知平地”，是一种发现；“高山仰止，景行行止”，是一种境界；“咬定青山不放松”，是一种坚守；“五千仞岳上摩天”，是一种豪壮。不要以为山是凝固的，山是岿然的活物。

品水，由于各人的气质不同，心境不同，也各有各的品味。在文人眼里，水是温柔的，因此他们常常把柔情蜜意的水与悠悠无尽的爱联系起来。水之悠长，好像爱情之天长地久；水之波动，从内容和结构上看似若爱情的起伏波澜。在哲人眼里，水是运动的，悟出的是人生的哲理。孔子说：“子在川上曰，逝者如斯夫，不舍昼夜。”感叹的是      

                                。孟子说：“民归之犹水之就下，沛然谁能御之。”比喻                      
                                。荀子对政权与人权的关系，给后人留下了发人深省的警句：“水则载舟，水则福州。”老子呢？他既说“天下莫柔弱于水”，但他又看到了水“莫能御之”的力量。

云山苍苍，江水茫茫，品山读水，意味深长。

19. 依次填入第二段空缺处最恰当的一组词语应该是（        ）（2分）
A、苍茫   清秀   奔放   深沉。           B、苍茫   清幽   豪放   深沉。
C、广漠   清秀   豪放   深沉。             D、广漠   清幽   奔放   深沉。

20. 第二段引用诗句，并构成排比，这样写，在表达上有什么好处？（2分）
21. 第三段引用孔子和孟子的话，极富哲理，将你的理解写在“引用”后面的横线上。（3分）
22. 从全文的角度看，请你将题目“读山品水”的含意写出来。（3分）

（5） 阅读下面的文言文，解答后面的问题。（11分）
余忆童稚时，能张目对日，明察秋毫，见藐小之物，必细察其纹理，故时有物外之趣。

夏蚊成雷，私拟作群鹤舞于空中，心之所向，则或千或百，果然鹤也；昂首观之，项为之强。又留蚊于素帐中，

徐以烟喷之，使之冲烟飞鸣，作青云白鹤观，果如鹤唳云端，为之怡然称快。

余常于土墙凹凸处，花台小草丛杂处，蹲其身，使与台齐；定神细视，以丛草为林，以虫蚁为兽，以土砾凸者为

丘，凹者为壑，神游其中，怡然自得。

一日，见二虫斗草间，观之，兴正浓，忽有庞然大物，拔山倒树而来，盖一癞虾蟆，舌一吐而二虫尽为所吞。余年幼，方出神，不觉呀然一惊。神定，捉虾蟆，鞭数十，驱之别院。

23. 根据语言环境，解释加点词的意思。（2分）
（1）项为之强。                                  （2）果如鹤唳云端。                               

（3）蹲其身，使与台齐。                          （4）舌一吐而二虫尽为所吞。                       
24. 翻译划线句子。（4分）
（1）故时有物外之趣。                                                                               

（2）以虫蚁为兽。                                                                                   
25. 作者以“物外之趣”统摄所叙之事，意在说明什么？（2分）
26. 为什么要“捉虾蟆，鞭数十，驱之别院”？这样写有什么作用？语言上有什么特点？（3分）
第三部分：写作能力考察与评价[50分]

27. 全命题作文、【友情提示】读一本好书，就是和许多高尚的人谈话。读一本好书，就是亲近自然，感受春风夏雨，秋阳冬雪；读一本好书，就是关注声明，解读人生；读书人是幸福的，读书中你可以品尝到万千滋味，留下成长的脚印。请以“我在读书中成长”为题，写一篇不少于600字的作文。
28. 半命题作文、让                   走进心灵 

说明：在横线上填写合适的词语，如：“善良”，“勇敢”，“快乐”，“感恩”，“谅解”，“春天”，“音乐”，“明月春风”，“崇高的精神”，“灿烂的阳光”等（可根据自己的需要填写）；不少于600字。

精要点击：本题旨重在关注自我，善待人生，学会理解他人，树立正确的价值取向。
   以上两道作文题，根据自己的实际，任选一道构思作文即可。

舞阳中学2007年秋季期中考试七年级语文试卷参考答案

第一部分：1、chánr ；níng .  芊芊；磅礴。慢——曼；拂——浮。逐渐升调    2、（略）
3. A.    4. C.    5. B.    6. （1）小草偷偷地从土里钻出来，嫩嫩的，绿绿的。  （2）“由，诲女知之乎！知之为知之，不知为不知，是知也。”（或者：见贤思齐焉，见不贤而内自省也。）

（3）请乘理想之马，挥鞭从此启程。  （4）放下饱食过稻香的镰刀，用背篓来装竹篱间肥硕的瓜果。    7. D.

第二部分：（一）8. 奉献就是幸福。   9. 借物咏怀，直抒胸臆。   10. 对比，不要因为一己贪欲而失去幸福。

（二）11. 七言律诗，押“i”韵。  12. 乐天，香山居士，朴实晓畅，通俗明白。  13. 春行；移步换景；清新明媚，生机无限。

（三）14. 结构上是全文的总起；内容上运用三组对比，突出了济南冬天温情的特点；表达了作者对济南的热爱之情。   15. 小山，围城；突出济南冬暖的地理原因；暖和安适。  16.妙；秀气；空间顺序。   17. 积雪初融后山体表面的清新、滋润以及嫩草新绿，野草初绽的美景。   18. 玲珑剔透；拟人手法（人格化），突出济南的冬天孕育着无限生机和春意。

（四）19. B .   20. 揭示出“读山”的视角不同，意境也不同的内涵，增强气势，使文章更富有文采。    21. 人生之有限而宇宙之无穷。民心似流水，谁也无法抵挡。   22. 领略山的灵性，品味水的神韵。

（五）23. 通“僵”，僵硬。  果然，果真。  自己。  被。   24. 所以常常能感受到超脱事物本身的乐趣。 把虫子、蚊子当成野兽。   25. 意在说明自己年幼时已有了自发的审美、爱美的意识与情趣。  26. 因为它破坏了自己审美的兴致。反衬自己观察想象入神。 于幽默中不乏童真童趣。
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