
第六单元（26—30课）检测卷

(90分钟完卷  满分100分)

一、语言积累运用（25分）

1．给加点的字注音，给拼音写汉字。（4分）

沟 壑 （      ）   窥 伺  (        )   悲 怆（       ）    怅  然（       ）
甜nì （      ）    qiú劲 （       ）   恍hū（       ）    xián熟（       ）
2.下列词语书写有错的一项是（      ）（1分）
A.意味深长  色彩斑斓  面面相觑  生趣盎然

B.妄下断语  懊悔难过  眼花瞭乱  满目疮痍
C.略胜一筹  豪迈剽悍  石破天惊  慷慨以赴
D.一尘不染  相得益彰  进退维谷  秩序井然
3.下列说法不正确的一项是（     ）（1分）

A．《猫》是—篇寓意深刻、感情真挚的散文。文章运用朴素的文字，生动传神地记叙了三只猫的故事，重点写了第三只猫，其篇幅占了三分之一有余。

B．“是屈辱的心在抽搐吗？”华南虎的心屈辱的原因是：被剥夺了自由、尊严，被关在笼子里任人观赏。

C．“还是用尾巴鞭打那些可怜可笑的观众？”说观看关在笼子里的华南虎的观众“可怜而可笑的原因是：这些人有许多是大人了，但还像小孩一样以观赏动物为乐。

D．“它的教育以丧失自由而开始，以接受束缚而告终。”《马》中的这句话表达了作者对被驯化的马的深切同情，同时也表达了反对人类做类似驯马的事，反对人们走像马一样被驯服的道路的思想。

4.根据语境，续写两个分句，使之构成一个语意相关的排比句。（２分）

美是游荡在蓝天上的几朵白云，美是依偎在山冈上的几点残雪，美是                                   ，美是                                     。

5. 名言诗句积累。（每题1分，共5分，错字、漏字、换字均不得分）

（1）顾野有麦场，                  ，                   。（蒲松龄《狼》）

（2）                    ，至今已觉不新鲜。（赵翼《论诗》）

（3）赵师秀的《约客》中，含而不露表达作者寂寞心情的诗句是：             ，          。

（4）刘长卿的《送灵澈上人》一诗中，描写一抹斜阳下，几重青山外，远行人渐行渐远的诗句是：                       ，                            。

（5）请从你收集的古诗句中，写出一句与 “马”相关的诗句（上下两句完整，课内外均可）:                             ，                                。

6.名著阅读。（3分）

“谢谢你，好孩子！咱们俩养活不了自己吗？咱们俩？有什么了不起的！”

有一次我偷偷地看她，她把我的五戈比放在手掌上，瞅着它们，默默地哭了，一滴混浊的泪水挂在她那副像海泡石似的大鼻孔的鼻尖上。

以上文段出自苏联作家高尔基的自传体小说三部曲中的第一部作品《               》。文中的好孩子是指                  ，她是指                。
7.综合性学习。（5分）

七年级（9）班举行 “马的世界”综合性学习活动，请你积极参与。

（1）生活俗语中的马：写出与马相关的一条俗语。（1分）

    （2）历史传说中的马：写出两个与马相关的历史故事。（1分）

（3）千奇百怪说马名：仿照示例再说出两种不同称谓的马名。（２分）

示例：骒——母马；骠——黄色的马；骅——枣红色的马。
8.诗歌鉴赏。（4分）            《江南逢李龟年》杜甫

岐王宅里寻常见， 崔九堂前几度闻。正是江南好风景，落花时节又逢君。

（1）诗中前两句追忆昔日的盛景，表达无限的                之情。后两句叙写在风景秀丽的江南              ，却是今非昔比，感慨万千。（2分）

（2）诗中“落花时节”有什么深意？（2分）

二、阅读探究实践（35分）

（一）《猫》选段  郑振铎 (10分)

①我很愤怒，叫道：“一定是猫，一定是猫！”于是立刻便去找它。

②妻听见了，也匆匆地跑下来，看了死鸟，很难过，便道：“不是这猫咬死的还有谁？它常常对鸟笼望着，我早就叫张婶要小心了。张婶！你为什么不小心？” 

③张婶默默无言，不能有什么话来辩护。

④于是猫的罪状证实了。大家都去找这可厌的猫，想给它以一顿惩戒。找了半天，却没找到。我以为它真是“畏罪潜逃”了。

⑤三妹在楼上叫道：“猫在这里了。” 

⑥它躺在露台板上晒太阳，态度很安详，嘴里好象还在吃着什么。我想，它一定是在吃着这可怜的鸟的腿了，一时怒气冲天，拿起楼门旁倚着的一根木棒，追过去打了一下。它很悲楚地叫了一声“咪呜！”便逃到屋瓦上了。

⑦我心里还愤愤的，以为惩戒得还没有快意。

⑧隔了几天，李嫂在楼下叫道：“猫，猫？又来吃鸟了。”同时我看见一只黑猫飞快的逃过露台，嘴里衔着一只黄鸟。我开始觉得我是错了！

⑨我心里十分的难过，真的，我的良心受伤了，我没有判断明白，便妄下断语，冤苦 了一只不能说话辩诉的动物。想到它的无抵抗的逃避，益使我感到我的暴怒，我的虐待，都是针，刺我的良心的针！ 

⑩我很想补救我的过失，但它是不能说话的，我将怎样的对它表白我的误解呢？

 eq \o\ac(○,11)两个月后，我们的猫忽然死在邻家的屋脊上。我对于它的亡失，比以前的两只猫的亡失，更难过得多。

 eq \o\ac(○,12)我永无改正我的过失的机会了！

 eq \o\ac(○,13)自此，我家永不养猫。

9.概括选段中“我”情感的变化过程，完成下列填空（限填两字词语）。（2分）

愤怒→                  →无奈→                  

10.第⑨段划线句子运用哪种修辞手法？有何作用？（3分）

11.“我们”断定猫咬死鸟的根据和这只猫遭受冤屈的原因分别是什么？（2分）

12.从文段中“我”的身上，你获得了哪些启示？（至少写三点）（3分）

（二）《母  鸡》老 舍（12分）
①我一向讨厌母鸡。不知怎样受了一点惊恐，听吧，它由前院嘎嘎到后院，由后院再嘎嘎到前院，没完没了，而且没有什么理由；讨厌！有的时候，它不这样乱叫，可是细声细气的，有什么心事似的，颤颤巍巍的，顺着墙根，或沿着田坝，那么扯长了声如怨如诉，使人心中立刻结起个小疙瘩来。

②它永远不反抗公鸡。可是，有时候却欺侮那最忠厚的鸭子。更可恶的是它遇到另一只母鸡的时候，它会下毒手，乘其不备，狠狠地咬一口，咬下一撮儿毛来。

③到下蛋的时候，它差不多是发了狂，恨不能使全世界都知道它这点成绩：就是聋子也会被它吵得受不下去。

④可是，现在我改变了心思，我看见一只孵出一群小雏鸡的母亲。

⑤不论是在院里，还是在院外，它总是挺着脖儿，表示出世界上并没有可怕的东西。一个鸟儿飞过，或是什么东西响了一声，它立刻警戒起来，歪着头儿听；挺着身儿预备作战；看看前，看看后，咕咕的警告鸡雏要马上集合到它身边来！

⑥当它发现了一点可吃的东西，它咕咕地紧叫，啄一啄那个东西，马上便放下，教它的儿女吃。结果，每一只鸡雏的肚子都圆圆的下垂，像刚装了一两个汤圆儿似的，它自己却削瘦了许多。假若有别的大鸡来抢食，它一定出击，把它们赶出老远，连大公鸡也怕它三分。

⑦它教给鸡雏们啄食，掘地，用土洗澡；一天教不知多少次。它还半蹲着——我想这是相当劳累的——教它们挤在它的翅下、胸下，得一点温暖。它若伏在地上，鸡雏们有的便爬在它的背上，啄它的头或别的地方，它一声也不哼。

⑧在夜间若有什么动静，它便放声啼叫，顶尖锐、顶凄惨，使任何贪睡的人也得起来看看，是不是有了黄鼠狼。

⑨它负责、慈爱、勇敢、辛苦，因为它有了一群鸡雏。它伟大，因为它是鸡母亲。一个母亲必定就是一位英雄。

⑩我不敢再讨厌母鸡了。

13.用“‖”给选文划分段落层次。（1分）

    ① ② ③ ④ ⑤ ⑥ ⑦ ⑧ ⑨ ⑩

14.文中第 eq \o\ac(○,1)段划线句子有什么作用？贯穿全文的线索是什么？（２分）

15.用简洁的语言概括⑤⑥⑦⑧段的主要内容。这四段在内容安排上有何特点？（4分）

16.选文第⑨段属于议论段，有何作用？（2分）

17.联系生活，简要谈谈最后一句“我不敢再讨厌母鸡了。”蕴含的深意有哪些？（3分）

（三）《狼》（13分）
①一屠晚归，担中肉尽，止有剩骨。途中两狼，缀行甚远。

②屠惧，投以骨。一狼得骨止，一狼仍从。复投之，后狼止而前狼又至。骨已尽矣，而两狼之并驱如故。

③屠大窘，恐前后受其敌。顾野有麦场，         ，         。屠乃奔倚其下，弛担持刀。狼不敢前，眈眈相向。

④少时，一狼径去，其一犬坐于前。久之，目似瞑，意暇甚。屠暴起，以刀劈狼首，又数刀毙之。方欲行，转视积薪后，一狼洞其中，意将隧入以攻其后也。身已半入，止露尻尾。屠自后断其股，亦毙之。乃悟前狼假寐，盖以诱敌。

⑤狼亦黠矣，而顷刻两毙，禽兽之变诈几何哉？止增笑耳。

18.本文节选自《                》中的《狼三则》，作者                ，              代著名文学家，世称                       。(2分)
19.解释下列句中加点词的含义。(4分) 

（1）缀行甚远  （             ）  （2）（恐前后受其敌             ）

（3）一狼洞其中（             ）  （4）其一犬坐于前    （             ）

20.下列各句中“之”的意义、用法与例句完全相同的一项是（      ）（2分）

例句：以刀劈狼首，又数刀毙之。

A. 而两狼之并驱如故。      B. 久之，目似瞑，意暇甚。

C. 屠自后断其股，亦毙之。  D. 禽兽之变诈几何哉？
21.将下列句子翻译成现代汉语。（3分）

狼亦黠矣，而顷刻两毙，禽兽之变诈几何哉?止增笑耳。

22.读了这则故事，你获得了那些启示？（至少写两点）(2分)
三、习作表达展示（40分）

23.生活因为有了朋友变得甜美幸福，学习因为有了朋友变得轻松愉悦。成功中有朋友分享快乐，失败时有朋友分担痛苦。朋友是生命中一页最美丽的风景，朋友是一盏照耀人生前行的灯。人世间朋友遍天下，动物可以是我们真诚相伴的朋友，植物也可以是倾听我们心声的朋友，一座高山是朋友，一条溪流是朋友，那一棵小草、一片落叶又何尝不可以是我们的朋友？请以“我有一个好朋友”为题作文。写作要求：①选材新颖，写作角度独特。②主题深刻，有真情实感。③运用记叙、描写、议论等多种表达方式。④诗歌除外，文体不限，500字以上。⑤不得抄袭。
第六单元（26—30课）检测卷（满分100分）

一、语言积累运用（25分）
1. hè kuī chuàng  chàng 腻 遒 惚 娴  2. B 3.C 4. 美是回荡在密林中的几声鸟鸣，美是跳跃在海面上的一抹斜阳等。5.（1）场主积薪其中，苫蔽成丘（2）李杜诗篇万口传（3）有约不来过夜半，闲敲棋子落灯花（4）荷笠带斜阳，青山独自远（5）马上相逢无纸笔，凭君传语报平安；乱花渐欲迷人眼，浅草才能没马蹄等6.童年  阿廖沙  外祖母7.（1）人有错手，马有失蹄；马不打不奔，不人激不发；见鞍思马，睹物思人等。（2）伯乐相马；按图索骥；田忌赛马；燕昭王以千金购买千里马骨等。（3）驹：小马；骓：黑色白蹄的马；驽：跑不快的马，劣马；骢：青白相间，类似蓝色的马；白龙马：纯白色的马；汗血马：血红色的马等。8.（1）眷念  巧遇旧识（2）运用比喻修辞方法，以落花暗喻时世的变迁、国事的凋敝、人生的凄凉飘零。
二、阅读探究实践（35分）

（一）9.悔恨（后悔） 悲痛（痛苦、悲伤、难过）10. 比喻。生动形象地突出我明白真相后，知道猫因我的主观臆断而冤死，心里内疚后悔、难过痛苦。11. 根据是它常常对鸟笼望着。原因是“我”的主观臆断；猫自身存在的弱点和缺陷。12.对美好事物的珍惜，对弱小生命的关爱；看待问题不能主观臆断，要实事求是，明辨是非；要知错即改，惩恶扬善，严于律己，宽以待人；己所不欲，勿施于人等。
（二）13.① ② ③‖④ ⑤ ⑥ ⑦ ⑧ ⑨‖⑩ 14开篇点题，引起下文，为后文赞美母鸡做铺垫。我对母鸡的感情变化。15.勇敢保护鸡雏；给儿女找寻粮食；教孩子们啄食、掘地、洗澡（培养孩子的生存能力）；夜间警觉，辛苦地保护孩子的安全。  按时间顺序，从白天写到晚上，突出鸡母亲一天到晚辛苦劳累，尽心尽责地培养孩子的各方面能力，鸡母亲形象平凡而伟大；同时也交代了我感情发生变化的原因，使行文结构紧密。16.运用哲理性的议论，赞美了鸡母亲负责、慈爱、勇敢、辛劳的英雄形象，揭示了文章的主题。17.我不再幼稚无知，随意轻视负责、慈爱、勇敢、辛苦的鸡母亲；我不再鄙视生活中像鸡母亲同样伟大的每一个母亲；我不敢轻视生命，懂得了尊重生活，爱惜并敬畏生命；我懂得反省自己，反思生活，让自己变得伟大，让人生有意义、有价值。（言之有理即可）
（三）18.《聊斋志异》 蒲松龄 清 聊斋先生19.（1）紧跟（2）攻击（3）打洞（4）像狗一样20.C 21.狼也太狡猾了，可是一会儿两只狼都被杀死了，禽兽的欺骗手段能有多少呢？只是给人们增添笑料罢了。22.对待像狼一样的恶势力，决不能妥协退让，只有敢于斗争，善于斗争，才能取得胜利；生活中像狼一样的恶人，不论怎样狡诈，终归要自取灭亡；一个人要善于发挥聪明才智，勇敢坚强地战胜一切困难，才能取得成功。

三、习作表达展示（40分）（参阅中考作文评分标准）
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