第四单元字词和文学常识习题
班级        姓名＿＿＿＿学号＿＿＿＿
一、给下列加点的字词注音。

归省（     ）    行辈（     ）    惮（     ）    踱步（      ）  
撺掇（    ）（     ）   凫水（      ） 橹（      ）   楫（    ）

旺相（      ）    撮（      ）     桕树（      ）    悼（     ）      
亢奋（     ）   晦暗（      ）   羁绊（      ）  蓦然（       ）   
冗杂（      ）   烧灼（      ）   颤栗（       ）(       )
奔突（    ）   戛然而止（    ）  瞳仁（       ）   蘸（       ）
乱撇（    ）   向午（       ）  水门汀（       ）  朱砂（     ）  
参差不齐（    ）（    ）  藤椅（     ）    咿哑（     ）（      ）  
静穆（    ）  颦蹙（     ）（     ）  粲然（    ）  嗔视（     ）  
本色当行（    ）  浑身解数（     ）  惊鸿（    ） 伸颈（      ）
花鬘斗薮 （    ）（    ）   林嗣环（   ）  少顷（     ）(      ) 
中间（    ）   崩倒（      ）   曳屋（     ）  许许声（     ）  

几欲先走（    ）    大彻大悟(     )(     )  絮絮不止（    ）
丰硕（     ）  雏凤（     ） 潺潺（     ）蕴藻（    ）（     ）
二、根据拼音写出汉字。

欺wǔ(     )   mí(    )漫   dài(     )慢  家juàn(      ) 
tián(    )静   磅bó(    )   qiè(    )意  口头chán(    )

pái`huái(     )(       )       chì`chà(     )(     )风云 
尽态极yán(      )   zhě(      )裙    其夫yì(      )语        夫hōu(     )声起   细nì(     )tuǒ(    )帖  咳sòu(     )
淋lí(     )   rě(     )眼    jiū(    )葛   yǒng(    )跃
三、将每组词语中书写错误的字改正过来。
A、惊心动魄  叹为观至  变幻多资  高视阔步      （      ）

B、离和悲欢  本色行当  参差不齐  奇伟磅薄      （      ）

C、不可挽救  敬穆庄严  大悟大彻  嘎然而止      （      ）

D、系系相通  仙山楼阁  变色离席  盆器顷侧      （      ）

四、根据下面的解释写出相应的成语。（4分）

1、赞美看到的事物好到了极点。（            ）

2、长短高低不齐。           （            ）
3、形容威力极大。           （            ）

4、比喻全身的本领。         （            ） 

5、声音突然中止。           （            ）
五、文学常识填空。
1、《社戏》选自《         》的作者是         原名         ，我国伟大的         家、       家、        家。代表作有小说集《      》《      》；散文集《         》散文诗集《      》。
2、《竹影》的作者是        ，原名         。现代       家、

         家。

3、《观舞记》的作者是我国现代文学史上最著名的女作家      

原名          ，现代著名        家、      家。她的作品往往揭示     的主题，文笔细腻，清新流畅，感情真挚。
4、《口技》的作者是         字      明末清初人，该文选自清代          编选的笔记小说《                  》。

六、默写填空。

1、少顷，                      ，            ，无敢哗者。

2、                       ，便有妇人惊觉欠伸，          。

3、微闻                 ，                 ，妇梦中咳嗽。

4、于是                     ，               ，两股战战，
                      。
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