7下册第三单元“慷慨正气”练习
一、积累与运用
1、诊断下列词语的错别字，用划线标出，然后把正确的字写在括号内。
浏揽（      ） 　　　 狂谰（      ）  　　　 磅薄(        )
体如旅平地(       )     英雄气溉(        )     迫不急待（　　　）

2、体会下面一段老师和学生的对话，回答文后题目。
老师催促学生交作业，他扬了扬手上的作业本，问：“都交齐了吗？不会有漏网之鱼吧？”有位学生怯怯地说：“老师，那条鱼明天自投罗网可以吗？”
⑴老师话中的意思是什么？
答：
⑵学生话里的意思又是什么？
答：
答案：老师是在问还有谁没交作业。学生的意思是还有我没交作业，我明天交行吗？
3、在横线上紧接提供的文字再写两个句子构成排比。
没有一本书的家，是没有一朵花的花园；没有一本书的家，是没有一只鸟的森林；没有一本书的家，                                       ；没有一本书的家，          
                                          。

4、用课文原句填空。

⑴啊！黄河！你是伟大坚强，像一个巨人出现在亚洲平原之上，用你那英雄的体魄，                      。（光未然《黄河颂》）
⑵当我死时，葬我，                    ，枕我的头颅，                 。（余光中《当我死时》）
⑶                     ，草色遥看近却无。（韩愈《早春呈水部张十八员外》）
⑷王师北定中原日，                     。（陆游《示儿》）
⑸春色满园关不住，                     。（叶绍翁《游园不值》）
⑹绿杨烟外晓寒轻，                     。（宋祈《玉楼春》）
⑺城中桃李愁风雨，                     。（辛弃疾《鹧鸪天·代人赋》）
⑻朱自清的《春》中描写春雨细密、轻盈特点的比喻句是：                 ，
                 。
5、请从下面文学人物中任选一个，写一则120字左右的人物简介。
鲁滨孙  “星期五”  孙悟空   红孩儿   白骨精   猪八戒
答：

二、阅读下面两首诗，然后回答问题。
胜败兵家事不期，包羞忍耻是男儿。江东子弟多才俊，卷土重来未可知。
（杜牧《题乌江亭》）
百战疲劳壮士衰，中原一败势难回。江东子弟今虽在，肯与君王卷土来！
（王安石《乌江亭》）
6、这两首诗都从项羽的乌江自刎写起，但诗人的评价各异，请分别加以概括，各10字左右。
杜牧认为：
王安石认为：
三、阅读下面短文，回答问题。
小心，涂改液伤着你
①目前，＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿。据调查，大中城市的中小学生的使用比例在80％左右，而小学生的使用比例则高达95％以上。书写出现差错时，使用它能很快涂改错误，确实很方便，然而你是否意识到它散发出的十分刺鼻的气味对人体有害?

②为了弄清涂改液的化学成分，北京市三名中学生在一位化学教授的帮助下，先后两次对涂改液的成分进行了测定，发现涂改液中含有二氯甲烷、三氯乙烷和对二甲苯等物质。据专家介绍，它们非常容易挥发游离于空气中。一旦被人吸入，会引起慢性中毒，使血液组成发生变化，影响神经系统，使人头疼、恶心，吸入量过大，会危及生命。

③为了验证涂改液的危害程度，这三名中学生又找来六只小白鼠，分三组做了对比模拟实验。他们将蘸有不等量二氯甲烷、三氯乙烷和对二甲苯三种试剂的棉花，放入两组小白鼠的笼子边上。试剂用量大的一组，只五分钟小白鼠就惊慌、抽搐而死；剂量小的一组，每天试验５——8分钟，与剩下的一组对比观察。五天中，实验组小白鼠的惊慌不安日益严重，进食减少，动作迟缓，体重下降，与对比组小白鼠体重逐日增加形成明显对比。停止试验15天，慢性中毒现象逐渐消失，一切恢复正常。

④最近，中国消费者协会对市场上销售的79种牌号的涂改液进行了检测实验。检测结果表明，全部样品均不同程度地含有各种有毒物质，并散发出刺鼻气味。实验证明，这类物质吸入体内或粘在皮肤上，会危害人体健康，进入大气层后还会破坏臭氧层。因为涂改液必须具有易溶解、易干燥、易挥发的特点，所以尽管作为涂改液溶剂的卤代烃和苯系物对身体有害，但在未找到合适替代物之前还要沿用，因此，短时间内国内市场上的涂改液成分不会有大的改变。

⑤鉴于这种情况，我们有必要加强自我保护，警惕慢性中毒，最好不再使用涂改液。

（2003年·河南省中考题，题目略有改动）
7、为第①段的空格处补写一句话，与下文语意连贯。

答：
8、第③段主要使用了哪一种说明方法?说明了什么内容?
说明方法：

说明内容：

9、为什么说短时间内国内市场上的涂改液成份不会有大的改变？

答：
10、“检测结果表明，全部样品均不同程度地含有各种有毒物质，并散发出刺鼻气味。”一句里的“不同程度”去掉行吗？为什么？
答：
四、阅读下面短文，回答问题。
我家最富的时刻
第二次世界大战前，我们家是城里唯一没有汽车的人家。我父亲是个职员，他的一半工资都用在医药费以及比我们还穷的亲戚身上了。
　我母亲常安慰家里人：“一个人有骨气，就等于有了一大笔财富。” 

　一天，一辆崭新的别克牌汽车在大街上那家最大的百货商店橱窗里展出了，它将以抽彩的方式馈赠给得奖者。不管我多么想入非非，也从来没有想到过幸运女神会厚待我们家。当扩音器里大声叫着我父亲的名字，明白无误地表示这辆彩车已属我们家时，我简直不相信这是事实。 

　父亲开着车缓缓驶过拥挤的人群。我几次想跳上车去，同父亲一起享受这幸福的时刻，却都被父亲赶开了。他甚至向我咆哮：“滚开，别呆在这儿，让我清静清静！” 

　当我回家委屈地向母亲诉说的时候，母亲安慰我说：“你父亲正在思考一个道德问题，我们等着他找到适当的答案。” 

　“难道我们中彩得到的汽车是不道德的吗？”我问。 

　“汽车根本不属于我们，这就是问题的关键。”母亲说。 

　我歇斯底里地大叫：“我们中彩明明是扩音器里宣布的。” 

　“过来，孩子。”母亲温柔地说。 

　桌上放着两张彩票存根，上面的号码是348和349，中彩号码是348。“你看到两张彩票有什么不同吗？”母亲问。 

　我看了好几遍，终于看到348的一角上有用铅笔写的淡淡的K字。这K字代表凯特立克，他是爸爸交易所的老板。 

　母亲说，当初父亲买彩券的时候，为老板凯特立克代买了一张，老板过后可能再也没有想到过这事。 

对我来说，这是很简单的事情。凯特立克是一个百万富翁，拥有十几辆汽车，他不会计较这辆彩车。 

“汽车应该归我爸爸！”我激动地说。 

　“你爸爸知道该怎么做。”母亲平静地回答。 

　我们听到父亲在拨电话号码，显然电话是打给凯特立克的。第二天，凯特立克的两个司机来我们家把别克牌汽车开走了，他们送给我父亲一盒雪茄。 

　直到我成年之后，才有了一辆汽车。母亲的那句“一个人有骨气，就等于有了一大笔财富”的格言具有了新的含义。我现在才明白，父亲打电话的时候，是我们家最富的时刻。 

（选自《外国学生素质教育》，当代世界出版社出版）
11、给下面两个词语注音。
咆哮（            ）       彩券（              ）
12、“我”认为汽车应该归我爸爸的理由是什么？(至少讲出三个理由)

答：
13、“你父亲正在思考一个道德问题”，这个问题是                               
14、文中的“现在可看得出来那k字用大拇指轻轻擦过，还能看见淡淡的铅笔印”一句看出父亲当时什么样的心情？
答：
15、中多次出现“我们家是城里惟一没有汽车的人家”一句，这在文中所起的作用是什么？
答：
16、根据文中的叙述可看出，父亲的性格特点是                                
17、你喜欢文中父亲的这个人物吗？请说说你的理由。
答：
五、写作
请你以《 触动我心灵的            （一件事、一幕……）》为题，写一篇记叙文。要求：先把题目补充完整，然后作文，字数600字以上。
一、积累与运用
1、览  澜  礴  履  及

2、老师是在问还有谁没交作业。学生的意思是还有我没交作业，我明天交行吗？
3、示例：是没有一颗星星的天空，是没有一滴水的湖泊。
4、略。

5、略。

二、6、杜牧认为项羽应包羞忍耻，卷土重来。王安石认为项羽军心离散，败势难回。
三、

7、涂改液已经成为使用率较高的学生文具(或：很多学生喜欢使用涂改液)。

8、举例子。涂改液的危害程度。

9、因为目前还未找到涂改液必须具有易溶解、易干燥、易挥发的特点的合适替代物。
10、不行。因为“不同程度”准确地说明了不同牌号的涂改液中所含有毒物质的量的不同。去掉，它就变成了所含毒物质的量一样，这是不符合实际的。

四、11、páoxiào    c269;iquàn
12、（1）因为中彩的号码是我爸爸主动代吉米根本不知道中彩这件事（2）扩音器里大叫我父亲的名字，明白无误地表明彩车是属于我们家的。(3)因为我们家很穷，而吉米是一个百万富翁，拥有十几辆汽车，他是不会计较一辆彩车的。
13、中彩的汽车归谁的问题。
14、说明父亲在思考这个道德问题时，经过了激烈的思想斗争。
15、强调我家很穷，反衬我父亲把汽车归还吉米，表现出他有骨气。
16、贫穷而乐于助人，诚实而有骨气。
17、略。
五、略。
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