
新课标人教版七年级语文下册第三单元测试题（一）

（时间 120分钟 总分120 ）

语言的积累与运用

1下列各组词语中注音有误的一项是（    ）

  A 元勋 xǖn   踌chóu躇   轮廓kuò    目不窥kuī园  

 B 选聘pìn   头颅lǘ      气氛fēn     锲qì而不舍

  C 赫hè然    磐pán石    涉shè猎     迥jiǒng乎不同 

D 深邃suì   滑稽jī      鉴jiàn赏    气冲斗dǒu牛

2 下列各组词语中字形有误的一项是（    ）

   A 难堪  家喻户晓  马革裹尸     B 伴侣  可歌可泣  锋芒毕露

   C 喧嚣  鲜为人知  群蚁排衙     D 魅力  妇儒皆知  义愤填膺

3 修改下列病句

  （1）孔繁森那崇高的品质，怎能不使人不受到深刻教育。

  （2）即使日本政府一再美化侵略行径，但是不能掩盖历史真相。

4 根据上下文，填写在横线上的语句最恰当的一项是（  ）

      少男少女们从我的身边走过，飘动的黑发，       ，仿佛整个世界都洋溢着他们的歌声和笑语······
  A清澈的眼神，鹿一般轻盈的脚步，腮边的红晕像两朵花

  B鹿一般轻盈的脚步，眼神的清澈，花一般清新的红晕

  C清澈的眼神，花一般清新的红晕，鹿一般轻盈的脚步

  D花一般清新的红晕，鹿一般轻盈的脚步，清澈的眼神

5 请结合语境，选择恰当的词语填写在下面的横线上

   备选词语：（1）仙山琼阁   （2）滔滔   （3）娇娆   （4）消释   

（5）明眸善睐 （6）油然而生   （7）潺潺   （8）拾级

      冰雪悄悄消融，万物渐渐复苏。嵖岈山，又一次扣开了春的柴扉：园中清溪      ，满目青草芳菲，山下彩蝶竞舞，林中百鸟闹春。       而上，举目可遥望        。俯首，能尽收桃花流水······我禁不住心旷神怡，诗兴大发，振翅之情也                 。

6 仿照下面的句子，发挥想像，再写两个关于书的比喻句

      书是钥匙，能开启智慧之门。书是阶梯，帮助人们登上理想的高峰。

               ，              。             ，                  。

7 王小芳在购书时，不慎将钱包丢在书店里，她连忙回去对售书“                                                        。”

8 生活是一部教科书，生活中的一些小事，如逢年过节，吃饭穿衣的习惯，无不包含丰富的文化内涵，请根据你平时的观察和思考，完成下面各题

  （1）用一句话概述某一传统节日的风俗习惯及寓意。

  （2）近年来，圣诞节，愚人节，情人节等外来节日备受青睐，其火热程度有时甚至超过了我们的传统节日，对此，你怎么看？请简要概述观点。

现代文阅读理解及探究

邻 居 阿 麻

     我与邻居阿麻结怨已经很久了瞧他那付样子，够你烦心：脸麻，腿跛，背驼。因为这付尊容，他已经四十多岁了，还是个“快乐的单身汉”。

单身汉有空闲，管闲事管到我的头上。我和我的伙伴们在玩的方面个个都是天才，下雪天，我们拆别人的篱笆学大人烧炭，他提起一桶水，“噗”的一声，将窑炭冲的稀烂。“烧了镇上的房屋，你们去坐牢？”秋天，我们用土炸药炸别人家菜园里的南瓜，炸得“瓜肉横飞”，我们高兴得直翻跟头。正当我们得意忘形之时，阿麻的手钳住我：“看我不告诉你们爷娘！”回家后，我们都挨了一顿打。皮肉受苦，奇痛难忍，我们奈何不了阿麻，只能编歌谣泄恨：“麻子麻叮当，骑马上洪江，听到锣鼓响，麻子脸上痒。”这时，麻子便要追击，我们“哗”的一声跑散，望着他一跛一跛的样子，我们开心得像喝了可口可乐。

我们不喜欢他，小镇上的大人们也不怎么喜欢他，这中间有个缘故。

小镇的西边有一条河，是学生上学和大人外出的必经之地。河上有座年久失修的桥。桥上木板朽了，常常跌倒人，木桥墩烂了，走在上面摇摇晃晃像荡秋千。终于，一场大雨，猛涨的山溪水把它冲走，还带走了我的一个小伙伴春山。我庆幸那天贪玩旷课，捡得了一条小命。阿麻请人做了个小木船，干起了摆渡1的行当。第一天，过渡免费，镇里的人都说他在积德。可是，第二天收费一角。后来竟涨到了四角，阿麻“发”了，腰包涨鼓鼓。有人骂他“黑良心，赚昧心钱”。但他默默地忍受了。

风里来，雨里去，阿麻摆渡六年。操劳过度，脸色蜡黄，日渐消瘦。人们担心，他总有一天会栽倒在小河里。

后来，小河上砌起了一座石拱桥，小巧玲珑，像一把小金锁，锁住了放荡不羁的小河。从此，小镇的人们过河如履平地，都说修桥人泽被后世。

小桥落成的前两天，阿麻死了，医生说他患的是癌症。

小桥落成那天，正逢小镇赶集，人山人海，好不热闹。桥上没有彩灯，没有横幅，没有红绸。一挂两千响，响过之后，镇长讲话了：“今天，我们在这里举行小桥落成典礼暨阿麻同志追悼会。阿麻同志摆渡六年，劳动所得全部捐献，修了这座石拱桥。他在病重住院期间，仍念念不忘小桥，念念不忘小镇的人们。”镇长的眼圈红了，嘱秘书拿出骨灰盒，打开，说：“这座石拱桥，就是阿麻的纪念碑。”他顿了顿，人群中有人哭泣。“根据阿麻遗嘱，将他的骨灰撒在小河里。”他抓起一把骨灰，撒向空中，随着骨灰抖落，人们的泪珠也纷纷抖落。

不知是哪一个能工巧匠，雕了个阿麻的半身石像，嵌在桥头的石墩上，从此后，阿麻每天目送着孩子们上学，目送着过往的车马行人。

1 儿时的“我”和孩子们为什么不喜欢阿麻？

   （1）                          （2）                                          

2 小镇上的大人们为什么也不喜欢阿麻？

3 有人骂阿麻“黑良心，赚昧心钱”，阿麻为什么不为自己辩解，反而“默默地忍受了”？

4 作者为了塑造阿麻这个人物，用了                的方法，这样写的好处是                                                     

5 文章中的阿麻是一个既平凡又伟大的小人物，结合自己的感受谈谈阿麻的故事对你有什么启发？

（二） 一 个 牧 羊 人 的 奇 迹

（1）在新疆博格达山峰之麓，有一个小村，村里有一个叫吴庭德的老人，他以牧羊为生，和村里所有的老人一样，平平淡淡地步入人生的暮年，如果说他会创造奇迹，村里人肯定会异口同声地说：“就他？不可能。”

（2）上个世纪90年代的一天，吴庭德老人放羊时发现了一块木牌，上面写着“亚洲大陆地理中心”八个大字 。他陷入了沉思。他想，既然是中心，那一定不简单啊，那一刻他作出了一个不简单的决定：每天守护这个中心牌。

（3）每天放羊的时候，吴庭德就守在“亚心”木牌的周围，看着它不受牲畜破坏。下雨怕它淋着，天冷怕它冻着。家里人笑他太傻，国家又不给一分钱，凭什么像看宝贝一样看着它。村里人笑他太痴，一块木牌值得这么神经兮兮吗？吴庭德把那些冷言冷语当作耳边风，执著地守护“亚心”。

（4）亚洲中心设立之后，许多游客从世界各地赶来，尽管只是一块孤零零的木牌，他们也看得十分高兴：毕竟与亚洲大陆的中心零距离的接触了一番。游客参观“亚心”，免不了和吴庭德老人聊上几句。茫茫戈壁，在这亚洲中心的位置，吴庭德成了唯一的活风景。为了让游客沾上中心的气息，吴庭德想了一个办法：每天砸一块小石头，把小石头砸成动物的模样，然后再砸出“亚洲中心”四个字，再把这些亚心石低价出售给来参观的游客。老人砸出的亚心石简单地近乎石器时代的遗物，然而照样卖得火。

（5）四年过去了，吴庭德老人靠亚心石赚了一笔钱，就在这一年，国家投资150万元，建了一座高大的亚洲大陆地理中心塔，慕名前来参观的游客骤然增多，家人期待吴庭德多砸出一些亚心石来卖，肯定能赚大钱。

（6）然而，老人不但没有把钱交给家里，反而将家里的四十只羊全卖了，用所得的钱买了两块石料。此后，老人每天在亚心塔旁边，一斧一凿雕刻石狮。两年过去了，他雕刻出了一雄一雌两座栩栩如生的石狮。他说：“我怕亚心塔太孤单了，就刻了这两个石狮子陪伴它······”

（7）值得一提的是，吴庭德老人压根儿就没学过雕刻！

（8）有一个远方游客得知吴庭德老人创下如此人间奇迹，特意为他塑了一尊铜像，表达对他最崇高的敬意。

（9）如果你有机会参观亚心塔，你一定会被吴庭德老人的石像所吸引。这两尊石狮以无声的方式告诉你：执著痴情就是创造奇迹的一斧一凿。有这两样东西在，一个普通的牧羊人也能创造出人间的奇迹。

1 概括第（3）段的段意‘

2 根据第（4）段文意，世界各地游客来亚洲中心参观的主要目的是什么？

3 第（4）段中，作者为什么连用四个“砸”字来写吴庭德制作亚心石的情形？

4 本文写作方法上没有采用的一种方法是（   ）

   A前后呼应   B正侧映衬   C倒叙插叙    D叙议结合

5 文中的吴庭德老人创造奇迹的事迹给你怎样的启示？

（三）   智 慧 的 美 丽

那天晚上看王小丫的《开心辞典》，我流了泪。

这不是一个煽情的节目，因为有一种真实和聪明在里面，还有那份期待和紧张。

是那个人感动了我，他的家庭梦想都是为了家人，没有自己一件东西，他有个妹妹在加拿大，妹妹有电脑没有打印机。于是他想得到一台打印机给远在加拿大的妹妹。王小丫问：“那你怎样给妹妹送去？”他说：“再要两张去加拿大的往返机票啊，让我的父母送去，他们想女儿了。”听到这，我有些感动，作为儿子，他是孝顺的，作为兄长，他是体贴的。主持人也很感动，她问：“那你为什么还要一台电脑给你父母？”他说：因为父母很想念远在万里之外的妹妹，所以，他要给他们一台电脑，让他们把邮件发给她，也让妹妹把思念寄回家。”

这就是他的家庭梦想。主持人问，有把握吗？他笑着，当然。要知道回答十二道题，而且每一道题都是机关重重，要达到顶点谈何容易。答到第六题时，他显得很茫然。这时，他使用了第一条热线。让现场观众帮助他。结果他幸运地通过了。但他很平静，甚至有些沮丧。主持人很奇怪，因为要是别的选手早就欢呼雀跃了。为什么他这样平静？他答：他觉得很不好意思，为什么那么多人都会这道问题而他不会？

答题依然在继续，悬念就越来越大了，人们也越来越紧张。到最后一题时，我手心里的汗几乎都出来了，好像我是那个盼望着得到一台打印机，两张往返加拿大机票和一台电脑的人。仅仅为了他的孝顺和对妹妹的宠爱，也应该让他答对吧。

最后一题出来了，居然是六选一，是有关水资源的。

他静静地看着这道题，好久没有说话，他的父母也坐在台下，紧张地看着他，而主持人也好像恨不得生出特异功能把答案告诉他一样。

这时，他使用了最后一条求助热线，把电话打给了远在加拿大的妹妹。

电话接通了，他却久久不说话，对面的妹妹着急了：“哥，快说呀，要不来不及了。”因为只有三十秒时间。王小丫也着急了：“快说吧，不要浪费时间了，这是你最后的机会了。”他沉默了一会儿，说了：“妹妹，你想念咱爸咱妈吗？”妹妹说：“当然想。”坐在电视机前的我着急了，天哪，这是什么时候了，怎么还说这些没边没沿的话。难道他要放弃自己最后的冲刺吗？我几乎都要生气了。他又说了：“那让咱爸咱妈去看你好吗？”妹妹说：“真的吗？”他点头，很自信地：“是的，你的愿望马上就能实现了。”然后，时间到，电话断了。

天啊，我一下子明白了，这道题他根本就会，我的眼泪一下子流了出来，为他的智慧，为他超乎常人的冷静和美丽。
1 给下列两个字注音

  煽（    ）情           机关重重（     ）

2 通读全文，根据提示概括“我”在观看答题时的心理和情感变化。

  感动——（     ）——（      ）——赞颂

3 “那天晚上看王小丫的《开心辞典》，我流了泪。”“是那个人感动了我。”感动了“我”的是一个什么样的人？试概括他在作者眼中完美的形象。

4 简要分析划线句子中词语的深刻含义

  智慧                          美丽                                          

  超乎常人的冷静                                                             

5 阅读最后五段，在回答最后一个问题时，“大家”和“他”的心情各是怎样的？为什么？

6 假如你是王小丫，你将用怎样的祝贺语来表达你内心的感动或祝愿？

文言文阅读理解及探究

                   （一） 孙 权 劝 学

   初，权谓吕蒙曰：“卿今当涂掌事，不可不学！”蒙辞以军中多务。权曰：“孤岂欲卿治经为博士耶！但当涉猎，见往事儿，卿言多务，孰若孤？孤常读书，自以为大有所益”蒙乃始就学。及鲁肃过寻阳，与蒙议论，大惊曰：“卿今者才略，非复吴下阿蒙！”蒙曰：“          ，                  ，大兄何见事之晚乎！”肃遂拜蒙母，结友而别。

1 根据原文，在横线上填写恰当的语句。

2 解释下列两个字

  见（       ）往事耳                 蒙乃始就（        ）学

3 用原文回答下列问题

  （1）孙权为什么要劝吕蒙学习？

（2）哪句话证明了吕蒙学有所成？

  （3）表现吕蒙自己的毅力和自信心的语句是哪句？

4 解释下列词语的古今义

  博士 古义                  今义                                         

5 本文以对话为主，不多的几句话，就表现了任务单性格特点。请根据课文内容写出以下人物的性格特点

  孙权                       吕蒙                        鲁肃                         

6 这则历史故事有什么深刻的含义？

（二）古诗鉴赏·对下面这首诗的评析，不正确的一项是（     ）

                           滁 州 西 涧

                                  韦应物

                    独怜幽草涧边生，上有黄鹂深树鸣。

                    春潮带雨晚来急，野渡无人舟自横。

A 首句中的“怜”为可爱之意，该句着力渲染了车马不至，尘埃不染的幽静境界。

B 第二句从视觉，听觉的角度描绘了不解人间事的黄鹂在林荫深处自由歌唱的情景。

C末两句勾画出暮色苍茫，晚雨急至。诗人斜倚在无人驾驭的小船上，任凭雨打潮拍，悠然自得的图景。

D 全诗为我们展示的就是《醉翁亭记》所描绘的“林壑尤美”中一幅深山野渡的画卷。

写作部分

1          ，你好

2 我喜欢的                 

      要求：（1）把题目补充完整

           （2）说真话，诉真情

           （3）文体不限，写诗不得少于20行

           （4）不得出现真实的人名，地名，校名

           （5）不得少于600字

参考答案

1.B 2.D. 3.①去掉“不”②改“但是”为“也”4.C 5.（7）（8）（1）（6）6.书是良药，能医治愚昧之症；书是乳汁，能哺育人们成长。7.阿姨，我刚才买书时不小心将钱包丢了，你是否看见了？8.①清明扫墓，寄托对逝去亲人的哀思。  中秋吃月饼，象征团团圆圆。②言之有理即可。（一）1.①阿麻外貌丑陋不讨人喜欢 ②阿麻不了解孩子的顽皮和恶作剧 2.占河口收“买路钱”，得罪了大伙，被人责怪也不吭声，是个死皮赖脸赚昧心钱的主儿 3.说明他心地善良、气量大，反衬突出他以后善举的伟大 4.欲扬先抑。使文章有悬念、有起伏，在真相大白后使阿麻的形象陡然高大起来 5.阿麻的故事告诫人们对周围的人应有更多的理解与谅解，人与人之间应有更多的宽容和爱心。 （二）1.吴庭德执著地守护“亚心”。 2.体验与亚洲中心零距离接触的感受 3.①表明吴庭德“压根儿”没学过雕刻，不是雕刻艺人。②表现他制作亚心石的执著，突出他对“亚心”的热爱。4.C  5.只要执著追求，普通人也能创造奇迹。（三）1.略 2.紧张、着急3.智慧、美丽、孝顺、自信、冷静4.顺利闯关； 为全家人的梦想；冷静地看待别人的帮助，正确认识自己，二是平静地对待胜利 5.周围人替他着急，因为被他的美丽所感动，期待他实现愿望，而他却出奇的平静，因为他对自己充满信心。6.略   文言文部分（一） 1.士别三日，当刮目相待。2.了解   开始从事 3.①当涂掌事，不可不学 ②卿今者才略，非复吴下阿蒙 ③士别三日当刮目相待4.①专管经学传授的官  一种学位 ②平民   布衣服  5.善劝、亲近、关心部下；  乐于接受劝告，勤奋好学；  直爽、敬才、爱才6.一个人即使基础再差，只要端正态度，刻苦努力，就一定能学到东西，提高自己的认知水平和办事能力。（二）C   作文部分 略
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