
七年级语文（下）

期末综合检测卷

(120分钟完卷  满分120分)

一、语言积累运用（25分）

1．阅读文段给拼音写汉字，再将其规范、工整地抄写在田字格内。（4分）

我们的情感，却能随着她的动作，起了共鸣！我们看她忽而双眉颦蹙，表现出无限的哀愁，忽而笑颊càn(          )然，表现出无边的喜乐；忽而侧身垂睫，表现出低回宛转的娇羞；忽而张目chēn(        )视，表现出叱zhà(         )风云的盛怒；忽而轻柔地点额抚臂，画眼描眉，表演着细nì(         )妥贴的梳妆；忽而挺身屹立，按箭引弓，使人几乎听得见铮铮的弦响！在舞蹈的狂欢中，她忘怀了观众。

（1）给拼音写汉字。（2分）

笑颊càn(     )然   张目chēn(      )视   叱zhà(      )风云   细nì(      )妥贴
（2）将以上拼音的汉字规范、工整地抄写在田字格内。（2分）

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	


2.下列词语书写完全无误的一项是（       ）（1分）
A.鞠躬尽瘁  略胜一筹  死得其所  一拍既合  呕心历血

B.遭遇尴尬  来是汹汹  风餐露宿  懊诲不已  目光深邃

C.齐心胁力  瞬息万变  天然屏嶂  污秽不堪  蓦然回首

D.刚毅不屈  延绵不断  波涛澎湃  马革裹尸  满目疮痍

3.下列句中加点词语解释有误的一项是（      ）（1分）

A.他们（斯科特和四位同伴）怏怏不乐地在阿蒙森的胜利旗帜旁边插上英国国旗。（形容不满意或不高兴的神情。）
B.我再也不能理解那些乘坐郊区火车的芸芸众生，他们自以为是人。（泛指众多有远见卓识的人。）
C.她（麦考利夫）以这次太空飞行作为激励我们向未来冲击的教例，孜孜不倦地讲述给我们。（勤奋不知疲倦。）
D.斑羚们发现自己陷入了进退维谷的绝境，一片惊慌，胡乱蹿跳。（无论是进或退，都处在困境之中。）
4.修改下列病句。（2分）

  （1）听了先进人物的报告，使我受到了极大的鼓舞。

  （2）广泛地阅读课外名著，不仅拓展了我的视野，也提高了我的写作。

5.名言诗句积累。（每题1分，共5分，错字、漏字、换字均不得分）

（1）旦辞黄河去，            。不闻爷娘唤女声，                      。（《木兰诗》）

（2）           ，故日月星辰移焉；地不满东南，                 。（《共工怒触不周山》）

（3谁家玉笛暗飞声，                        。（《春夜洛城闻笛》）

（4）                       ，青草池塘处处蛙。（《约客》）

（5）在成长的道路上，阳光时时洒满你的心田，但风雨也可能不期而至。诗人普希金给了我们这样的叮咛：“假如生活欺骗了你，不要悲伤，              ！忧郁的日子里需要镇静：相信吧，                                      。”
6.名著阅读。（2分）

结合你阅读的名著相关内容，仿照划线句子内容，在横线上补写一句与之句式相同且语意连贯的句子。

我爱读书，我经常在书的海洋里遨游。读《西游记》，我领略了孙悟空英勇无畏、斩妖除魔的高超本领；读《名人传》，我领略了贝多芬生命因自强不息、努力抗争而更美丽；读《               》，                                                                 。

7.综合性学习。（6分）

七年级（1）班开展 “马的世界”为主题的综合性学习活动，请你积极参加。
 (1）请你仿照栏目一、栏目二的内容，为这活动词再设计两个栏目。（2分）

栏目一：点击马的成语              栏目二：点击历史、传说中的名马

栏目三：                          栏目四：                          

（2）请你至少写出两个带 “马”字的成语。（2分）

（3）请你写出历史、传说中的两个名马名称并指出与之相关的人物。（2分）

8.诗歌鉴赏。（4分）

《逢入京使》岑参

故园东望路漫漫，双袖龙钟泪不干。
马上相逢无纸笔，凭君传语报平安。
（1）请用一句话概括全诗的主要内容。诗中抒发了作者怎样的情感？（2分）

（2）诗句“马上相逢无纸笔，凭君传语报平安。”运用精妙体现在哪些方面？（2分）

二、阅读探究实践（45分）

（一）《斑羚飞渡》选段（11分）

①试跳成功。紧接着，一对对斑羚凌空跃起，在山涧上空画出一道道令人眼花缭乱的弧线。每一只年轻斑羚的成功飞渡，都意味着有一只老年斑羚摔得粉身碎骨。

②山涧上空，和那道彩虹平行，又架起了一座桥，那是一座用死亡做桥墩架设起来的桥。没有拥挤，没有争夺，秩序井然，快速飞渡。我十分注意盯着那群注定要送死的老斑羚，心想，或许有个别滑头的老斑羚会从注定死亡的那拨偷偷溜到新生的那拨去，但让我震惊的是，从头至尾没有一只老斑羚调换位置。

③它们心甘情愿用生命为下一代开辟一条生存的道路。

④绝大部分老斑羚都用高超的跳跃技艺，帮助年轻斑羚平安地飞渡到对岸的山峰。只有一头衰老的母斑羚，在和一只小斑羚空中衔接时，大概力不从心，没能让小斑羚踩上自己的背，一老一小一起坠进深渊。

⑤我没想到，在面临种群灭绝的关键时刻，斑羚群竟然能想出牺牲一半挽救另一半的办法来赢得种群的生存机会。我更没想到，老斑羚们会那么从容地走向死亡。

⑥我看得目瞪口呆，所有的猎人都看得目瞪口呆，连狗也惊讶地张大嘴，伸出了长长的舌头。

⑦最后伤心崖上只剩下那只成功地指挥了这群斑羚集体飞渡的镰刀头羊。这群斑羚不是偶数，恰恰是奇数。镰刀头羊孤零零地站在山峰上，既没有年轻的斑羚需要它做空中垫脚石飞到对岸去，也没有谁来帮它飞渡。只见它迈着坚定的步伐，走向那道绚丽的彩虹。弯弯的彩虹一头连着伤心崖，一头连着对岸的山峰，像一座美丽的桥。

⑧它走了上去，消失在一片灿烂中。

9.简要概括选段的主要内容。（2分）

10.第③段从表达方式看，属于哪一种方式？有什么作用？（3分）

11.第 eq \o\ac(○,7)段划线句属于什么描写？有何作用？（3分）

12.如何理解最后一段蕴涵的意义？（3分）

（二）《邻居阿麻》（11分）
    ①我与邻居阿麻结怨已经很久了瞧他那付样子，够你烦心：脸麻，腿跛，背驼。因为这付尊容，他已经四十多岁了，还是个“快乐的单身汉”。

②单身汉有空闲，管闲事管到我的头上。我和我的伙伴们在玩的方面个个都是天才。下雪天，我们拆别人的篱笆学大人烧炭，他提起一桶水，“噗”的一声，将窑炭冲的稀烂。“烧了镇上的房屋，你们去坐牢？”秋天，我们用土炸药炸别人家菜园里的南瓜，炸得“瓜肉横飞”，我们高兴得直翻跟头。正当我们得意忘形之时，阿麻的手钳住我：“看我不告诉你们爷娘！”回家后，我们都挨了一顿打。皮肉受苦，奇痛难忍，我们奈何不了阿麻，只能编歌谣泄恨：“麻子麻叮当，骑马上洪江，听到锣鼓响，麻子脸上痒。”这时，麻子便要追击，我们“哗”的一声跑散，望着他一跛一跛的样子，我们开心得像喝了可口可乐。

③我们不喜欢他，小镇上的大人们也不怎么喜欢他，这中间有个缘故。

小镇的西边有一条河，是学生上学和大人外出的必经之地。河上有座年久失修的桥。桥上木板朽了，常常跌倒人，木桥墩烂了，走在上面摇摇晃晃像荡秋千。终于，一场大雨，猛涨的山溪水把它冲走，还带走了我的一个小伙伴春山。我庆幸那天贪玩旷课，捡得了一条小命。阿麻请人做了个小木船，干起了摆渡的行当。第一天，过渡免费，镇里的人都说他在积德。可是，第二天收费一角。后来竟涨到了四角，阿麻“发”了，腰包涨鼓鼓。有人骂他“黑良心，赚昧心钱”。但他默默地忍受了。

④风里来，雨里去，阿麻摆渡六年。操劳过度，脸色蜡黄，日渐消瘦。人们担心，他总有一天会栽倒在小河里。

⑤后来，小河上砌起了一座石拱桥，小巧玲珑，像一把小金锁，锁住了放荡不羁的小河。从此，小镇的人们过河如履平地，都说修桥人泽被后世。

⑥小桥落成的前两天，阿麻死了，医生说他患的是癌症。

⑦小桥落成那天，正逢小镇赶集，人山人海，好不热闹。桥上没有彩灯，没有横幅，没有红绸。一挂两千响，响过之后，镇长讲话了：“今天，我们在这里举行小桥落成典礼暨阿麻同志追悼会。阿麻同志摆渡六年，劳动所得全部捐献，修了这座石拱桥。他在病重住院期间，仍念念不忘小桥，念念不忘小镇的人们。”镇长的眼圈红了，嘱秘书拿出骨灰盒，打开，说：“这座石拱桥，就是阿麻的纪念碑。”他顿了顿，人群中有人哭泣。“根据阿麻遗嘱，将他的骨灰撒在小河里。”他抓起一把骨灰，撒向空中，随着骨灰抖落，人们的泪珠也纷纷抖落。

⑧不知是哪一个能工巧匠，雕了个阿麻的半身石像，嵌在桥头的石墩上，从此以后，阿麻每天目送着孩子们上学，目送着过往的车马行人。

13.简要概括“我”和小镇上的大人们不喜欢阿麻的原因各有什么不同？（3分）

14.有人骂阿麻“黑良心，赚昧心钱”，阿麻为何不为自己辩解，反而“默默地忍受了”？ （3分）

15.选文运用了哪种表现手法塑造阿麻这个人物？有什么好处？（3分）

16.阿麻是生活中平凡而伟大的小人物。如果要给桥上阿麻的半身石像雕刻一句话，你准备写什么话？（2分）

（三）《槭树下的家》席慕容（11分）

①我先是被鸟的鸣叫声吵醒的。

②是个夏日的清晨，大概有几十只小鸟在我窗外的槭树上集合了，除了麻雀的吱喳声之外，还有那种小绿鸟的嘤嘤声。我认得那种声音，年年都会有一两对小绿鸟来我的树上筑巢，在那一段时间里。我每天都能听到它们那种特别细又特别娇的鸣声，听了就让我想微笑、想再听。

③屋子里面还留有昨夜的阴暗和幽凉。窗帘很厚，光线不容易透进来，可是，我知道，窗户外面一定有很好的太阳，因为，从鸟的鸣声里，可以听得出它们的雀跃和欢喜。

④而且，孩子们也开始唱歌了，就在我的窗下。仔细分辨，唱歌的人有的是坐在矮墙上，有的是爬在树上。他们一面唱一面嘻笑，那种只有孩子们才能发出的细嫩的歌声，还有不时因为一种极单纯的快乐才能引起的咕咕格格的笑声，让睡在床上的我听了也不禁微笑起来。

⑤原来，早起的孩子和早起的小鸟一样，是快乐得非要唱起歌来才行的啊！

⑥在这些声音里，我也听出了我孩子的声音，对一个母亲来说，自己孩子的声音总是特别突出、特别悦耳的。一早起来不知道有些什么事情让他们觉得那么好笑的，那样清脆和圆润的笑声，真有点像荷叶上的露珠，风吹过来时就滑来滑去，圆滚滚的、晶亮亮的，一直不肯安静下来。

⑦然后，忽然间传来一声低沉的喝止：

⑧“小声一点，你妈妈还在睡觉。”

⑨那是一种低沉而宽厚的男中音，是比我起得早的丈夫出去干涉了。其实，这个时候我已经完全醒了，可是我愿意假装安静地躺在床上，享受着他给我的关怀。

⑩在阴暗和幽凉的室内，在我们干净而舒爽的大床上，我一个人伸展着四肢，静静地微笑着。把脸贴近他的枕头，呼吸着我最熟悉的气息，枕头套的布料细而光滑，触到我的脸颊上有一种很舒服的凉意。这是我的家，我的亲人，我热烈地爱着的生命和生活。我虽然知道在这世间没有持久不变的事物，虽然明白时光正在一分一秒地逐渐流失，可是，能够在这一刻，能够在这个夏天的早上清楚地感觉到自己的幸福，一种几乎可以听到、看到和触摸到的幸福，我恐怕是真要感谢窗外那十几棵的槭树了。

 eq \o\ac(○,11)在房子刚盖好的时候就种下的这些槭树，长得可真是快，七八年前只有手臂样粗细的幼树，现在却个个都是庞然巨物了，跟着四季的变化，把我们这栋原来非常普通的平房也带得漂亮起来。它们实在很漂亮也很尽责，春天时长出好多软软的叶子，绿得逼人，一簇簇的小花开得满树，在月亮底下每一小朵，每一小簇好像都会发亮。夏天时给我们整片的浓荫，风吹过来，说要多凉就有多凉。秋来时可以变得很黄很红，几乎所有路过的人都会忍不住摘下一两片。到冬天的时候，满树的叶子都落了，屋子里就会变得出奇的明亮，而那些小绿鸟留下的窝巢就会很醒目地在枝桠之间出现了。孩子们爬上树去拿了下来，当作宝贝一样地献给我，小小的鸟窝编织得又圆又温暖，拿在手上虽然没有一点重量，却能给人一份很扎实的快乐。

 eq \o\ac(○,12)对我来说，我的这一个槭树下的家，和它的小小窝巢也没有什么不一样啊！

 eq \o\ac(○,13)这个槭树下的家，就该是我多年来所渴望着的那一个了吧。不过是一栋普普通通的平房，不过是一个普普通通的家庭，不过种了一些常见的花草树木。春去秋来，岁月不断地重复着同样的变化，而在这些极有规律的变化之中，树越长越高，我的孩子越长越大，我才发现，原来平凡的人生里竟然有着极丰盈的美，取之不尽，用之不竭，我的心中因而常常充满了感动与感谢。

17.“我”在夏日的清晨听到了哪几种声音？这些声音各有什么特点？（3分）

18.第⑥段划线句子运用了哪种修辞手法？有什么作用？（3分）

19.品读第 eq \o\ac(○,11)段简要概括槭树一年四季各有什么特点？（2分）

20.作者为什么要不惜笔墨地来详尽描写槭树？（3分）

(四)文言文比较阅读（12分）

甲文：《伤仲永》王安石

金溪民方仲永，世隶耕。仲永生五年，未尝识书具，忽啼求之。父异焉，借旁近与之，即书诗四句，并自为其名。其诗以养父母、收族为意，传一乡秀才观之。自是指物作诗立就，其文理皆有可观者。邑人奇之，稍稍宾客其父，或以钱币乞之。父利其然也，日扳仲永环谒于邑人，不使学。

余闻之也久。明道中，从先人还家，于舅家见之，十二三矣。令作诗，不能称前时之闻。又七年，还自扬州，复到舅家问焉。曰：“泯然众人矣。”

乙文：《李贺作诗》选段

李贺字长吉，系出郑王后。七岁能辞章，韩愈、皇甫湜始闻未信，过其家，使贺赋诗，援笔辄就如素构①，自名曰《高轩过》，二人大惊，自是有名。

为人纤瘦，通眉，长指爪，能疾书。每旦日出，骑弱马，从小奚奴②，背古锦囊，遇所得，书投囊中。未始先立题然后为诗，如他人牵合③程课④者。及暮归，足成之。非大醉、吊丧日率如此。过亦不甚省。母使婢女探囊中，见所书多，即怒曰：“是儿要呕心乃已耳!”

注释  ①素构：早就构思好的。 ②奚奴：带着奴仆，奚，xī。 ③牵合：牵强符合。  ④程课：固定的格式。

21.解释下列句中加点词的含义。（4分）
  （1）稍稍宾客其父                       
（2）不能称前时之闻                     
（3）援笔辄就如素构                     
（4）及暮归，足成之                     
22.《李贺作诗》选段中与《伤仲永》一文中“指物作诗立就”一句意思相近的句子是哪句？ (1分)
23.将下列句子翻译成现代汉语。（2分）
是儿要呕心乃已耳！

24.甲、乙两文都运用了侧面烘托的表现手法。请各举一例并说说这样写的好处。（2分）

25.从甲乙两文中可以看出，方仲永与李贺的共同特点是什么？（1分)
26.方仲永的最后结局是“泯然众人矣”，而李贺则成了我国唐代著名的诗人。他们童年时的相同点和成年后的不同结果，给了你怎样的启示？(2分)
三、习作表达展示（50分）

27.下面两题请任选做一题。

文题一：请以“我不再          ”为题作文。横线上可填“孤独、自卑、天真、害羞、等待、空想、贫穷、想爸爸、相信眼泪、低人一等、放纵自己……”等词语。

写作要求：

①将题目补充完整再作文。②选材新颖，写作角度独特。③主题深刻，有真情实感。④运用记叙、描写、议论等多种表达方式。⑤诗歌除外，文体不限，500字以上。不得抄袭。

文题二：在人生的旅程中，我们需要对手和我们竞争，激励我们进步；我们需要亲人的呵护，帮助我们成长；我们也需要朋友，给予我们信心，让我们大声地说一句“有你真好！”

请你以“有你真好”为题作文。

写作要求：

①选材新颖，写作角度独特。②主题深刻，有真情实感。③运用记叙、描写、议论等多种表达方式。④诗歌除外，文体不限，500字以上。⑤不得抄袭。
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七年级语文（下）

期末综合检测卷（满分120分）
一、语言积累运用（25分）
   1.粲  嗔  咤  腻  2.D 3. B 4.（1）无主语句，应删去“使”。（2）句子不完整，在“写作”后添加“能力”或“水平”。5.（1）暮至黑山头  但闻燕山湖鸡鸣啾啾（2）天倾西北  故水潦尘埃归焉（3）散入春风满洛城（4）黄梅时节家家雨（5）不要心急　快乐的日子将会来临6. 示例：读《三国演义》，我陶醉于关云长义薄云天、驰骋疆场的威武雄姿。读《童年》，我领悟了阿廖沙在苦难中成长为坚强勇敢、正直无私的伟大。7.（1）探索马的起源；点击马和战争的故事；点击马的种类；吟诵马的诗篇等。（2）龙马精神、一马当先、车水马龙、老马识途等。（3）吕布：赤兔马；唐僧：白龙马；刘备：的卢马；张骞：汗血马；项羽：乌骓马等。8.(1) 描写诗人出征西行途中，偶遇回京使者，托带平安口信的情景。表达思乡怀亲之情。（2）选取特定环境下的典型情节，富有浓厚的边塞军旅生活的特色；既写出作者思乡念亲的柔情蜜意，又表达立志报国的雄心豪情；诗句信手拈来，语言自然质朴，既有生活味,又有人情味,清新隽永,耐人寻味。（言之有理即可）

二、阅读探究实践（45分）

  （一）9.斑羚飞渡的壮举（斑羚飞渡的悲壮美；斑羚飞渡的悲壮场面）。10.议论。赞美老斑羚为了种族的延续，勇于牺牲自己来换取下一代生命的精神可贵。11.景物描写：渲染灿烂美丽的氛围，衬托斑羚用生命拯救生命的壮举灿烂而辉煌。 12.镰刀头羊为种群的存续感到欣慰，为老斑羚的牺牲精神感到自豪，在完成自己的使命后，它用生命给这次飞渡添上了悲壮的一笔，那灿烂的彩虹正象征了斑羚无私无畏，敢于献身的精神在人世间闪闪生辉。（言之有理即可）

（二）13.“我”不喜欢是因为阿麻外貌丑陋，不了解孩子的顽皮和恶作剧，爱管闲事。大人们不喜欢是因为阿麻占河口收“买路钱”，还涨价，死皮赖脸赚昧心钱。14.说明他心地善良，气量大，不与人计较，更突出他后来善举的伟大。15.欲扬先抑。使文章故事有悬念，情节有起伏，在真相大白后使阿麻的形象陡然高大起来，更能突出中心。 16.示例：理解宽容的榜样，爱与被爱的典范；江水长流，爱魂永存；心底无私天地宽等。

（三）17.鸟鸣声：特别细又特别娇，充满雀跃和欢喜；孩子们的歌声和笑声：细嫩、清脆、圆润；丈夫的说话声：低沉而宽厚。18. 比喻修辞手法，将孩子的笑声比作圆滚滚、晶亮亮的露珠，突出了孩子笑声的清脆和圆润。19.春天：槭树的叶多而绿，花多而亮。夏天：槭树繁茂，形成浓荫。秋天：槭树的叶子很黄很红。冬天：槭树的叶子都落了，小绿鸟的窝巢在枝丫间出现了。20.详尽描写槭树一年四季的美，正面衬托槭树下家的温馨和美，表达了作者对快乐幸福、和谐美好的平凡生活的赞美与向往之情。

（四）21．把……当作宾客  传闻  立即、就  等到22. 援笔辄就如素构。23.这孩子是要刻苦到呕出心血来才会罢休!24.甲文：邑人奇之，稍稍宾客其父，或以钱币乞之；侧面烘托方仲永天质聪颖、才华超人。乙文：二人大惊；侧面烘托李贺年少聪明过人、才华横溢。母使婢女探囊中，见所书多，即怒曰：“是儿要呕心乃已耳!”；侧面烘托李贺的勤奋努力。25.年少聪明过人，才华出众。26.后天努力学习的重要性；家庭环境及教育的重要性；勤奋努力是成才的关键等。
三、习作表达展示（50分）（参阅中考作文评分标准）
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