江苏省宿迁市2015-2016学年第二学期期末调研测试

七年级语文试卷

一、基础知识及运用（24分）

1．根据拼音写汉字，或给加点字注音。（4分）

①波光里的艳影，在我的心头荡yàng         。
②她斜靠在床上，紧cù      着眉头，木然望着天花板。
③一朵朵荷花像是一个个文静的少女，不知是羞怯呢还是矜        持。

④惟有些许残存的断垣       颓壁，才能为那漫长的过去作出无言的旁证。

2．根据提示默写。(9分)

①足蒸暑土气，               。（白居易《观刈麦》）
②居高声自远，               。（虞世南《蝉》）

③                 ，寒光照铁衣。（《木兰诗》）

④                 ，长河落日圆。（王维《使至塞上》）
⑤                 ，带月荷锄归。（陶渊明《归园田居》）

⑥无情有恨何人觉，                       。（陆龟蒙《白莲》）

⑦雨昏青草湖边过，                       。（郑谷《鹧鸪》）

⑧晴川历历汉阳树，                       。（崔颢《登黄鹤楼》）

⑨见贤思齐焉，                     。（《论语》）

3．下面各句中加点的成语使用错误的一项是：（    ）（2分）

A这道数学题条件多，变化大，读起来让人感到扑朔迷离。

B经过名师指点，他对语文学习豁然开朗，成绩扶摇直上，已跃居年级前列。

C古人云：“学而不厌，诲人不倦”，在学习上我们就要有“贪得无厌”的精神，只有这样，你才能不断地进步。

D坐在黄鹤楼上远望汉阳，那儿每一棵树都清晰可见，屈指可数。

4．下面一段话中画线的句子有语病，请把修改后的句子写在下面的横线上。（3分）
这所学校在德育教育上多措并举，①多次邀请法官、律师、公安干警和法律工作者来校举办法律知识讲座，采用以案说法的方式对学生进行思想教育，②还经常组织学生慰问孤寡老人等公益性活动。③今年该校荣获了宿迁市“未成年人思想道德教育先进单位”。
第①句：                                                                        
第②句：                                                                       
第③句：                                                                       

5．某班要举行名著阅读交流活动，假如你是其中一员，请完成下面任务。（6分）

①下面是古今中外名人关于读书的名言，请你据此说说读书有哪些意义。（2分）

杜甫说：“读书破万卷，下笔如有神”；列夫·托尔斯泰说：“理想的书籍是智慧的钥匙”；

余秋雨说：“阅读的最大理由是想摆脱平庸，早一天就多一份人生的精彩；迟一天就多一天平庸的困扰”；雨果：“书籍是造就灵魂的工具。” 

②你喜欢下面五部小说中的哪一个人物？说说喜欢理由。（2分）

书目：《汤姆·索亚历险记》《西游记》《骆驼祥子》《童年》《钢铁是怎样炼成的》
我喜欢：                  ，喜欢的理由是：                                     

③请选择上面五部书的任一部推荐给你班同学小明。（2分）

二、阅读理解（40分）

（一）阅读辛弃疾的《破阵子》，完成6——7题。（5分）

破阵子   辛弃疾

醉里挑灯看剑，梦回吹角连营。八百里分麾下炙，五十弦翻塞外声。沙场秋点兵。
马作的卢飞快，弓如霹雳弦惊。了却君王天下事，赢得生前身后名。可怜白发生。
6．请赏析“马作的卢飞快，弓如霹雳弦惊”一句。（2分）

7．请结合相关内容说说这首词表达了作者怎样的思想感情。（3分）

（二）阅读下面两则文言文，完成8——12题。（15分）
【甲】黔无驴，有好事者船载以入。至则无可用，放之山下。虎见之，庞然大物也，以为神，蔽林间窥之。稍出近之，慭慭然，莫相知。 
    他日，驴一鸣，虎大骇，远遁；以为且噬己也，甚恐。然往来视之，觉无异能者；益习其声，又近出前后，终不敢搏。稍近，益狎，荡倚冲冒。驴不胜怒，蹄之。虎因喜，计之曰，“技止此耳！”因跳踉大，断其喉，尽其肉，乃去。  （柳宗元《黔之驴》） 
    【乙】一屠晚归，担中肉尽，止有剩骨。途中两狼，缀行甚远。屠惧，投以骨。一狼得骨止，一狼仍从。复投之，后狼止而前狼又至。骨已尽矣。而两狼之并驱如故。屠大窘，恐前后受其敌。顾野有麦场，场主积薪其中，苫蔽成丘。屠乃奔倚其下，弛担持刀。狼不敢前，眈眈相向。少时，一狼径去，其一犬坐于前。久之，目似瞑，意暇甚。屠暴起，以刀劈狼首，又数刀毙之。方欲行，转视积薪后，一狼洞其中，意将隧入以攻其后也。身已半入，止露尻尾。屠自后断其股，亦毙之。乃悟前狼假寐，盖以诱敌。狼亦黠矣，而顷刻两毙，禽兽之变诈几何哉？止增笑耳。                    （蒲松龄《狼》）

8．解释下面句子中加点的字词。（4分）

①有好事者船载以入     以：               ②稍近，益狎     狎：             

③意将隧入以攻其后也   隧：               ④狼亦黠矣       黠：             

9．翻译下面的句子。（4分）

①稍出近之，慭慭然，莫相知。  译文：                                           

②久之，目似瞑，意暇甚。      译文：                                          

10．对下面各句的朗读停顿划分错误的一项是：（    ）（2分）

A技止∕此耳！             B乃悟∕前狼假寐，盖以诱敌。

C其一∕犬坐于前。         D狼∕亦黠矣，而顷刻两毙。

11．面对庞大的驴和凶残的狼，老虎和屠夫的表现有何异同？（2分）

12．读了这两篇短文后你有哪些启示？（3分）

（三）阅读《三个太阳》选段，完成13——16题。（10分）

①傍晚，从企鹅岛写生回来，走进餐厅，她不禁一愣：餐桌上摆着丰盛的酒菜，象是要举行宴会。
②大家刚坐定，队长拿着一瓶茅台酒进来，笑着说：“我们胜利完成了卸货任务，今天，又恰逢两位同志的生日，其中包括画家的生日，大家一块庆祝一下。”

③生日！今天是我的生日？她自已都忘记了。热血忽地涌上心头，脸颊浮起两片红晕。
队长端着酒杯走到她跟前：“画家，祝贺你生日愉快！你应该感到骄傲和自豪，在中国的所有画家中，在南极过生日，你是第一位！”
④考察队员纷纷走到她的面前，频频举杯祝贺。
⑤她紧紧地抿住嘴唇，努力克制着，不让泪水流出来。是太激动了，还是因为刚刚喝下一小杯茅台酒？浑身好象有一种燥热感。饭后，她慢慢朝后山走去，想让自已翻腾的心潮平静一些。

⑥洁白而又柔软的积雪，沿着45度斜坡缓缓向上铺展。每踩下一脚，便出现一个深深的雪窝。慢慢地一条清晰的、歪歪扭扭的足迹，由山脚延伸到山顶。

⑦任凭冷硬的风吹拂着头发，她象雕塑一般伫立在山顶。四周一层层雪浪好似大海奔腾不停的波涛；一座座山丘犹如晶莹剔透的龙宫宝殿；一条条雪墙就象是翩跹起舞的银龙。再远处便是紫雾飘绕的海了。她两眼一眨不眨，久久地凝望着这种万古不变的永恒……

⑧她在山顶上伫立良久。

⑨下山时发现小山包上有间红色小观测所，她上前趴在窗户一看，蓦地，仪器箱上一行“地球物理所”字样映入眼帘。她激动得差点喊起来。这是父亲工作和领导过的所，他们也派人来了！父亲说过，那年九死一生从罗布泊出来，几位同伴曾约好，将来一定要争取去南极洲考察。可是愿望未能实现。作为一名地球物理学家，父亲为没去过南极感到遗憾。现在好了，我们具备了这种条件，我国已经正式加入了南极条约，并在南极建立了科学考察站。如果父亲还活着，他会来南极吗？“会来的，一定会来的！”好象是山，好象是海，在这样回答……
13．请你用简洁的语言概括选段的内容。（2分）

14．第③和第⑤段中画波浪线的句子有什么表达作用？（3分）

15．请你对第⑦段画波浪线的句子进行赏析。（3分）

16．请说说第⑨段画波浪线部分有什么用意。（2分）

（四）阅读《雪地里的迎春花》一文，完成17——20题。（10分）

我十岁那年，父亲终于决定外出谋生。他说，他得出去挣点钱，以后让我进城念好的学校。他说话时，母亲正倚在门上，用破旧的头巾扑打着身上的灰尘。

父亲走的这天，母亲没有出门送他。我以为，母亲并不在乎父亲的走与留。殊不知，我却在午后的玩耍中，偶然看到了蹲坐在玉米地埂上的母亲，正独自默默流泪。面前的母亲和一个时辰前与父亲欢笑着告别的母亲俨然判若两人。

父亲回来的那天隔壁邻居都过来看了。母亲一直不说话，父亲从兜里掏出一枚精致的黄色发卡。那是一朵多么漂亮的迎春花啊!黄色的蕊，黄色的瓣，如同一只翩翩起舞的蝴蝶。父亲将它插入母亲的发隙中，用手指一按，“啪”一声，别在了头上。母亲于是欢喜地进了厨房，留下我和父亲在门前嬉闹。

没过几天，父亲又回到城里去了。其间，他给家里写过两封信，说自己在一家公司里做搬运工，货物虽不重，可都是高档货，很能赚些钱，叫我和母亲不要担心。那两封简短的信，不识字的母亲硬是让我念了许多遍。而她每听完一遍，都要在地埂旁坐上很长时间。

春节前，母亲收到了父亲的汇款。经过一夜的深思，母亲最终决定带我去城里添置些东西，好给父亲一个惊喜。母亲买了一条羊毛围巾、两张年画和一个偌大的二手衣柜。母亲说，这种衣柜，放在家里够气派。
衣柜有了，可搬运成了问题。我们只得花一点工钱，去桥头上雇个搬运工。

桥头的工人可真多啊，密密麻麻地聚集了一地。前头的几个老练的小工一看到我和母亲，便迅速起身围了过来。

寻思间，一个声音粗犷的男人对着密集的小工打趣：“嘿，是不是又来老板了？找我啊，我力气可大着呢，庄稼人，不偷懒儿！”

母亲迅速拨开人群，循声望去。不远处的空地上，坐着一个头发蓬乱，衣衫褴褛的男人。我看不清那张黑黝黝的脸，只是他手臂上特有的疤痕，让我辨认出他便是我的父亲。     他在见到我与母亲的一瞬间，惊慌失措地捂着肚子往远处跑，似乎是急着上厕所。

母亲没有叫他，目不转睛地看着那个熟悉的背影渐渐消失在视野里。然后她随便指了一个在旁的男人，拉着我，飞也似的离开了。我气喘吁吁地抬头，看到母亲那簌簌滴落的眼泪打湿了那条新买的羊毛围巾。

父亲出事的那天，母亲正在门前扫雪。一个神色匆忙的男人从马车上跳下来说：“不好啦，不好啦，虎子他爹出事儿了!”

父亲是在搬运家具时出事的。楼梯上有水结了冰，父亲一时没有站稳，摔了下来。那张一百多斤重的八仙桌，便毫不留情地砸向了他的身体。

父亲最终没能救活。抬棺那天，母亲盘起了头发。将那朵柔黄的迎春花缓缓插入了发际。我没有哭，母亲也没有。

亲朋散去之后，我和母亲默默地收拾家里的残局。洗碗时，她捋着蓬乱的头发惊呼：“我的发卡呢?我的发卡呢? ”

当夜，母亲硬拉着我，在漫天的雪花中，寻找父亲送她的那一枚黄色发卡。我从来没有见她如此疯狂过。

大雪呼啸着席卷了山野。漆黑的夜，路上，我和母亲趴跪在冰凉刺骨的雪地上，一步一步地顺着掩埋父亲的方向找寻而去。

母亲的发卡真丢了。父亲下葬时，她不曾哭泣，如今却在惨白的雪夜里，为一枚没有生命的发卡哭得没了声息。

当雪花再度悄然覆盖了村庄，我已不觉寒冷。因为我知道，在这个白雪皑皑的世界里，一定有一枚温热的发卡在寒冬的深处，默默地守护着一朵柔黄的迎春花。
17．父亲是一个怎样的人？结合全文简要作答。（2分）

18．文中写了母亲的三次流泪哭泣，请简要回答母亲每次哭泣的原因。（3分）

19．选文中当父亲和母亲突然在搬运工市场相见时，为什么父亲“惊慌失措地捂着肚子往远处跑，似乎是急着上厕所。”而母亲“拉着我，飞也似的离开了”？（2分）

20．结合全文，说说选文结尾处画线句子的含义。（3分）

三、名著阅读（16分）

21．按要求填空。（5分）

①汤姆与哈克一起在半夜去坟场，他们却意外发现            杀死了         ，后来却把这一罪行嫁祸给              。
②汤姆与蓓姬在山洞历险后，在第二次山洞探险中是             和汤姆一起去的，他们的收获是              。

22．仿照示例，依据《汤姆·索亚历险记》中的相关内容，用简洁的语言介绍下面两则故事情节，并简要写出你的思考。（可是评价，也可以是启示）（4分）

示例：【扮一回胆大包天的海盗】汤姆离开学校后产生了当海盗的念头，在林间小径上与好友乔·哈波照着书上的场景扮演了一回海盗。

【我的思考】“海盗情绪”反映了汤姆对平庸守旧的社会生活的厌恶，对自由理想世界的向往。

【了不起的粉刷匠】                                                             

【我的思考】                                                                  
【快乐的海盗营地】                                                            

【我的思考】                                                                    

23．阅读下面文段，完成后面的问题。（7分）

那罗刹女听见“孙悟空”三字，便似撮盐入火，火上浇油；骨都都红生脸上；恶狠狠怒发心头。口中骂道“这泼猴！今日来了！”叫：“丫鬟，取披挂，拿兵器来！”随即取了披挂，拿两口青锋宝剑，整束出来。那罗刹出门，高叫道：“孙悟空何在？”行者上前，躬身施礼道：“嫂嫂，老孙在此奉揖。”罗刹咄的一声道：“谁是你的嫂嫂！那个要你奉揖！”

①罗刹女为什么以如此凶恶的态度对孙悟空？请说说事情的起因、经过、结果。（2分）

②行者上前躬身施礼，为什么称呼罗刹女为“嫂嫂”？（1分）

③选段内容是“孙悟空一借芭蕉扇”，请你简述孙悟空二借、三借芭蕉扇的情况。（2分）

二借：                                                                       

三借：                                                                          

④你是如何看待罗刹女不借芭蕉扇给孙悟空这种行为的？（2分）

四、作文（40分）

24．请以“             之乐”为题写一篇作文。

要求：补全题目；诗歌、戏剧除外文体不限；不少于550字。
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七年级语文参考答案

1．①漾  ②蹙  ③jīn  ④yuán  2．①背灼炎天光；②非是藉秋风；③朔气传金柝；④大漠孤烟直；⑤晨兴理荒秽；⑥月晓风清欲堕时；⑦花落黄陵庙里啼；⑧芳草萋萋鹦鹉洲；⑨见不贤而内自省也  3．D  4．第①句改法：把“和”改为“等”，或把“和法律工作者”去掉，或把“法官、律师、公安干警和”去掉。第②句改法：在“学生”后加上“参加”“参与”等。第③句改法在句末加上“荣誉称号”。5．①读书为写作打下扎实的基础；读书可以开启人的智慧；读书可以使人生变得更精彩；读书可以陶冶人的情操。（写出两点即可）②注意：喜欢的理由要充分，具体答案略③注意：称谓、推荐理由要与该书的特点相吻合、语言通顺，条理清晰。具体答案略。

6．运用了比喻修辞手法，从视觉和听觉两个方面，概括而又生动地再现了紧张激烈的战斗场面。刻画了词人冲锋陷阵杀敌立功的英雄形象 7．表达了作者渴望建功立业，为国家收复失地，统一山河（1分），但是又报国无门，壮志难酬（1分）的苦闷心情（1分）。

8．①相当于“而”，表承接；②亲近而不庄重；③从洞中；④狡猾 9．①渐渐地走出来，靠近它，小心谨慎地不知道它到底是什么（东西）。②过了一会儿，那条狼的眼闭上了，神情好像很悠闲。10．A11．不同点：面对缀行的狼，屠夫当初想通过“投以骨”的方式来解决，说明他对狼还抱有幻想，他与狼的搏斗是被动的；而老虎面对庞大的驴，虽然也害怕，但是却“避林间窥之”、“稍出近之”、“近出前后”，说明老虎在与驴的搏斗是积极主动的。相同点：在搏斗中，他们都善于运用策略，都勇敢果断地出击，制敌于死地。

12．①面对贪婪的敌人，如果一味地靠满足它的欲望是解决不了问题的。②面对强大的敌人只要敢于斗争和善于斗争，就能取得胜利。③不要太贪婪，否则有可能命都搭进去了。④光有其表还是不行的，还应该有真实的本领。（每点1分，3分封顶）13．女画家在长城站过生日（1分）及在后山顶上所见所思所感（1分）。14．这是对女画家的细节描写（1分），写出了女画家因在长城站过生日和大家的热情而激动（1分），从一个侧面表现了南极人的精神品格（1分）。15．运用了排比、比喻的修辞手法，写出了南极瑰奇壮观的景象（1分），并与如雕塑般伫立的女画家融为一体，构成了人与自然和谐相处的图景（1分）。

16．用拟人的手法（1分），让南极的山、海回答女画家的发问，表现了对老一代科学家的赞颂（1分），预示着人类完全可以和南极和谐相处，为南极带来更好的明天（1分）。

17．父亲是一个勤劳、朴实，爱儿子、爱妻子，很要强的人。（1点1分，共2分）。

18．①母亲因不舍父亲离开而流泪。②看到父亲目前的处境，母亲因难过而流泪。③丢失发卡，母亲因伤心而哭泣。19．父亲在城里工作很艰苦，怕被母亲发现后为自己担忧而躲开；母亲知道父亲是一个要强的人，不想让父亲知道她已发现他目前的工作和处境。（意思相近即可）20．发卡凝聚着父母间深深的爱，（1分），无论它在哪里，都将永远替地下的父亲陪伴母亲（1分）。这种爱是温馨的，它能抵御严寒，给人温暖。（1分）

21．①印第安人乔  鲁滨逊医生  莫夫·波特   ②哈克   找到了钱箱子
22．【了不起的粉刷匠】姨妈罚汤姆刷墙，汤姆设法让伙伴们主动替他干活，而他自己一边休息，一边用刷墙的机会换来一件又一件的物品。【我的思考】汤姆真是一个“狡黠”的男孩，他的所言所行无不显示他的聪明和可爱。【快乐的海盗营地】汤姆欣赏了岛上的晨景，就和小伙伴们在沙滩上嬉戏，吃完营地早餐，三个小海盗踏上了林间探险之旅。【我的思考】放飞童心，投身自然，去享受自然赠给我们的那份闲暇，那份宁静，那份洒脱。

23．①因为罗刹女认为是孙悟空害了她的儿子红孩儿。红孩儿要吃唐僧肉掳走唐僧，孙悟空无法对付他的三昧真火，请来了观音菩萨收服了红孩儿，做菩萨身边的童子。②因为早年孙悟空与牛魔王是结拜兄弟。③二借：孙悟空变成牛魔王骗得真扇子，后又被牛魔王变成猪八戒骗回。三借：孙悟空联合其他神灵把牛魔王打出原型，罗刹女才交出真扇子。④罗刹女不问是非曲直，挟私报复，阻挠唐僧西天取经是不对的；但作为母亲，爱儿心切也是真情。24．略







