关庙初级中学七年级语文试卷

姓名                   班级

1、 基础知识（24）

1、找出下列词语中的错别字，并用规范的汉字写在横线上。（2）

不甚设想   悄然兴起   粉墨登场   梦寐以求   熙熙攘攘   穿流不息   怨天忧人  偏偏起舞

改正：———    ———    ———     ———
2、给加点的字注音或根据拼音写汉字。（2）

chú（   ）型      tuān（   ）急        rú（   ）动       qiān（   ）影

豇(      )豆       眼眸（     ）       譬（   ）如       迸（    ）发                                                  

3、下列加点成语使用不当的一项是（    ）（2）

A. 无数革命先烈为了民族解放和人们幸福浴血奋战，前仆后继，给我们留下了宝贵的精神财富。

B.2005年是世界反法西斯战争胜利60周年，国内二战题材图书的出版和销售络绎不绝。

C.具有创造性的人总是孜孜不倦的汲取知识，使自己学识渊博。

D.随着医疗体制改革的深入和人们健康意识的增强，民营医疗机构如雨后春笋般涌现。

4、根据句子的逻辑关系，正确排列下列句子的顺序。（2）

①观察能力的培养，首先要接近大自然，培养观察的兴趣。②观察前要制定比较周密的计划。③观察时要开动脑筋，边观察、边思考、边分析。④观察要有明确的目的这才能有的放矢。⑤观察后要做好观察总结。⑥观察是一种有目的、有计划、比较持久的知觉活动；观察力是人们从事观察活动的能力。

正确顺序：                           
5、课文内容考查。（9）

①本册课文中为我们塑造了许多个性鲜明的教师形象。请你用一句简洁的话给每位教师以精彩的点评。（2）

《从百草园到三味书屋》中的私塾先生：                                         
《我的老师》中的刘老师：                                                     
②下列对课文理解不正确的一项是（    ）（2）

A《从百草园到三味书屋》是一篇回忆儿童生活的回忆性散文。

B《心声》塑造了一位朴实真诚，善良而宽容，自信而勇敢，对生活有着美好愿望，执着追求真善美的少年形象。

C《唐宋诗词中的物候》的作者认为“鸟语花香”都是大自然的语言，重要的是我们能体会这种暗示，明白这种传语，理解大自然，改造大自然。

D朱自清笔下的春天充满生机和希望，林斤澜笔下的春风温暖而又柔和。

③按要求填写。（5）

《早春呈水部张十八员外》中的名句是：                                      
《清平乐 村居》中描写环境的句子是：                                       
《论语》中精炼的语言衍变出不少流传至今的成语，从文中任选四个成语：—————、

 ——————、———————、————————。

从《寓言三则》中任选二则寓言，概括其寓意：《            》寓意：———————
——————————————— 。

《            》寓意：———————————————————————。

6、语言实际运用。（4）

2005年5月11日，台湾亲民党主席宋楚瑜应邀到清华大学演讲。此前北京连日下雨，这一天阳光灿烂。演讲一开始，宋楚瑜就以“拨云见日”来表达他此时的感慨。

你能听出“拨云见日”的双重含义吗？

①———————————————————。

②———————————————————。

7、语言综合实践活动。（3）

很多同学认为当代社会只要数理化才重要，语文、历史等学科不学无关紧要。针对这种情况，九年级某班展开了激烈的辩论赛。正方主辩以“有‘理’（数理化）走遍天下”为论点展开论述。

a假如你是反方主辩，你确立的观点应该是：——————————————— 。

b请围绕你的观点写两条理由。

2、 阅读。（46）

把“不能”埋藏起来（16）

唐娜是美国密歇根小学的资深教师，再过两年便要退休了。这时她志愿参加了一个旨在借着一些表达的方式来鼓励学生对自己有信心，进而爱惜自己的生命的活动。唐娜的工作是借着参与训练进而将这些理念实现。

她教的第一堂课就是让学生填写自己认为“做不到”的事情。

所有的学生都十分认真地填写。有的写道：“我无法将足球踢过第二条底线”；“我不能做三位数以上的除法”；“我没办法让麦克喜欢我”；有的写道：“我没法做十次仰卧起坐”；“我发球无法超过前边的球网”；“我不能只吃一块饼干就停止”等等。

而此时，唐娜也认真地写着诸如“我无法让约翰的母亲来参加母子会”；“我无法不用体罚好好管教亚伦”的句子。

等大部分学生都填满了整张纸，甚至有人开始写下页时，唐娜告诉学生将纸对折交道前面来。学生依次到教师的桌子前，把纸张投入一个空鞋盒内，当所有学生的纸张收齐后，唐娜把自己的也投进去。她把盒子盖上，塞在腋下，带头走出教室，沿着走廊走，学生也跟着老师走了出来。

走到一半，整个行列停了下来。唐娜进入守卫室，找寻铁铲、铁锹。带领大家到运动场最远的角落边，大家开始挖了起来。

原来，他们打算埋葬“我不能”。整个挖掘过程历时十分钟，因为每个孩子都要轮流挖。直到洞有三尺深的时候，他们将盒子放好，用泥土把盒子完全埋葬。

三十多个十几岁的小孩，围绕着着刚埋好的“墓地”，每个人“力不能胜”的事情，都深深地埋藏在了三尺深的泥土下。

此时唐娜开口了：“小朋友，现在手牵手，低头默哀。”学生牵手绕墓地围成一个圈，低下头来等待。唐娜念出一段悼词：

“各位朋友，今天很容幸能邀请各位来参加‘我不能’先生的葬礼。他在世的时候，参与我们的生命，甚至比任何人影响我们还深。他的名字，我们几乎天天挂在嘴边，出现在各种场合：如学校、市政府、议会、甚至白宫。”

“现在，希望‘我不能’先生安息，我们为他立下墓碑，刻上墓志铭。死者已矣，来者可追，希望你的兄弟姐妹‘我可以’‘我愿意’能继承你的事业。虽然他们不如你有名，有影响力，但如果你地下有知，请帮助他们，让他们对世界更有影响力。”

“但愿‘我不能’先生安息，也希望他的死能鼓励更多的人站起来，向前迈进。阿门！”

然后她带领学生回到教室，大家一起吃饼干、爆米花，庆祝自己解开了“我不能”的心结。唐娜用纸剪成墓碑形，上面写着“我不能”，中间加上“安息吧！”再把日期填上。

唐娜把这个纸墓碑挂在她的教室里。以后每当有学生无意说出“我不能……”这句话的时候，唐娜只要指指这个象征死亡的标志，孩子们便会想“我不能”已经死了，进而想出积极的解决方法。

后来，唐娜所带的这个班的31名学生在事业上都取得了非常大的成功，有的还成为政治、经济领域的领导人。

8、唐娜作为一名教师，也像学生一样填写好自己的“做不到”。她想用这种方式告诉学生什么？有何作用？（3）

9、唐娜为什么没有让学生们把所有的“做不到”写完之后再上交？（3）

10、唐娜为什么让每个孩子都轮流挖土？（2）

11、文中的“力不能胜”具体指什么？（2）

12、“我不能”还有哪些像“我可以”、“我愿意”、一样的好“兄弟姐妹”？（3）

13、你认为这种活动有无意义？简要谈谈你真实的想法。（3）

生命的眼神（16）

（1）我十一岁那年，只走过人生八个春秋的弟弟，竟撒手人寰。八岁的人生实在有限，更何况弟弟因小脑先天不足，从生到死，从来没有站起来过一天。

（2）算是苍天有眼，瘫痪的弟弟比同龄孩子更聪明、更懂事。三岁那年，他躺在炕上，竟能分辨出几十米以外，是爸爸推开了小柴门还是妈妈。见到家人，弟弟总是高兴得“手舞足蹈”，毛茸茸的大眼睛笑得弯弯的。最难能可贵的是，无论谁服侍他，年幼的弟弟都会心存感激。因此，家里上到年迈的奶奶，下到年少的我，谁也没有嫌弃过他。虽然，他给我们带来了无数的“麻烦”，而实际的情况是，弟弟流露出的那种感激越多，我们对他的爱怜越深。

（3）那是七十年代，我们一家随父亲下放到吉林省双辽县一个小乡村。三间土房和一个小柴房就是我们的家。为了给弟弟治病，爸爸妈妈倾其所有，请到县城里一位有名的老中医。老中医姓杨，是个矮矮胖胖的中年人，走起路来有点跛。他隔三岔五就会来到我家，给弟弟针灸。长长的针从弟弟的一个穴位扎进去，拔出来，又扎入另一个穴位里。每次我都强忍着眼泪，可弟弟从来不哭。他说，他要快点治好病，他要上学，他还要上班挣钱，给爸爸妈妈买好吃的东西。

（4）“等回到长春，我们再给朋找一个好医生。”爸爸经常对妈妈说。

（5）春去冬来，一秋一夏，随着我们离回长春的日子越来越近，弟弟脸上挂着的喜悦一天强似一天。那种情形感染着我们全家，我们每个人心中焦急的期待，就在弟弟的喜悦中膨胀着。

（6）记得那是一个闷热的午后，我在自家房后那片齐腰的麦田里，找着那种不太老又不太嫩的麦穗。我麻利地撸下青绿的麦粒，双手搓揉片刻，然后朝手心轻轻吹一口气，麦粒留在手掌上，塞到嘴里，每嚼一口，都能感觉到从麦粒里冒出的浓浓白白的麦浆，带着丝丝甜香。就这么吃了好一会儿，见姐姐匆匆忙忙寻来，连拉带扯地把我带回家。

（7）家里的气氛有些异样。爸爸和几个大爷在厨房那块空地上，量着薄薄宽宽的木板。大房间里挤满了村里的大婶子们。奶奶坐在炕沿上，手扶着爸爸自己打制的炕柜，头埋在胸前，放着悲声。妈妈被几个女人围着,也是一把鼻涕一把泪.从不曾离开炕头半寸的弟弟不见了。我的心一缩，气似乎喘不上来了，脑子里第一次闪现出那个恐怖的字眼。但是，这怎么可能呢，还有不到两个月，我们全家就要会省城的呀。我猫着腰，从人群中串到家里堆放杂物的里间，推开虚掩着的门，在昏暗的房里急切地搜寻着。

（8）在朝北的屋角里，那躺在钢丝床上的不正是朋弟吗？我奔到那个矮矮的床前，弟弟这回没有“手舞足蹈”，也没有笑弯了眼睛。他只是静静地躺着，像个熟睡的孩子。借着傍晚微弱的光线，我看到弟弟那张泛青的脸，还有那双像涂上炭灰的眼睛，一股说不出的悲凉和怜惜从我心中升起，我顾不上细想什么，毫无惧色地上前抓起弟弟的一只手。那手凉凉的，凉的让我禁不住使劲的握着、握着。家人肯定认为弟弟死了，否则，怎么会将他一个人放在这混昏暗的一角？

（9）我已记不清自己跟弟弟说了什么，可是，我永远都不会忘记的是，弟弟竟慢慢地正开了双眼，同时把头向右偏来，望着我。于是，我看到弟弟那充满感激、充满留恋并带着几分无奈的眼神。我的眼泪吧嗒吧嗒地滴落下来，弟弟扯动一下嘴角，可什么也没有说出来。他就那么无声地望着我，望着我，直到再也没有力气睁动眼睛。

（10）恐怕不会有人相信，一个孩子会对生死有知。然而，我十一岁那年，分明看到一个只有八岁的男孩，一个瘫痪在床整整八年的男孩，在弥留之际流露出的对生命那无以言喻的留恋之情。

（11）这生命的眼神，在弟弟离开人间那一瞬，融到我的血液中，注入我的生命中。因此，我始终这样认为，成人的我，懂得心存感激，懂得如何加倍的珍爱生命，拼命学习工作，都得益于弟弟留给我的那生命的眼神。

14、整体感悟――本文中作者对弟弟怀有怎样的感情？(2)

15、语言品味――下列句中的“竟”字，分别表达了作者怎样的思想感情？(4)

①我十一岁那年，只走过人生八个春秋的弟弟，竟撒手人寰。

②弟弟竟慢慢的睁开双眼，同时把头向右偏来，望着我。

①———————————————————————。

②———————————————————————。

16、梳理归纳――作者举出哪些事例说明弟弟比同龄孩子更聪明、更懂事？(3)

①———————————————————————。

②———————————————————————。

③———————————————————————。

17、文句理解――文中哪句话表明弟弟对生命无限热爱、留恋？(3)

18、段落分析――第（7）段中作者说家里的气氛有些异样，何以见得？请举三例加以证明。(3)

①————————————————。

②————————————————。

③————————————————。

19、文题揣摩――说一说本文题目的含义。(2)

20、感悟体验――从弟弟的死你感受到了什么？(3)

扁鹊见蔡桓公(14)

扁鹊见蔡桓公，立有间，扁鹊曰：“君有疾在腠理，不治将恐深。”桓侯曰：“寡人无疾。”扁鹊出，桓侯曰：“医之好治不病以为功！”居十日，扁鹊复见，曰：“君之病在肌肤，不治将益深。”桓侯不应。扁鹊出，桓侯又不悦。居十日，扁鹊复见，曰：“君之病在肠胃，不治将益深。”。桓侯又不应。扁鹊出，桓侯又不悦。居十日，扁鹊望桓侯而还走，桓侯故使人问之，扁鹊曰：“疾在腠理，汤熨之所及也；在肌肤，针石之所及也；在肠胃，火齐之所及也；在骨髓，司命之所属，无奈何也。今在骨髓，臣是以无请也。”居五日，桓侯体痛，使人索扁鹊，已逃秦矣。桓侯遂死。

21、解释加点的字的意思。(2)

居十日，扁鹊复见。居：                桓侯又不应。应：

桓侯故使人问之。  故：                桓侯体痛，使人索扁鹊。索：

22、下列“而”字用法不同的是（    ）(2)

A望桓侯而还走             B理书就束，而前门已牡下

C言终而死                 D堕而折其髀

23、请找出文中的通假字，并解释其含义。

24、出自本文的一个成语是：————————。(1)

25、能否去掉“立有间”三个字？为什么？(2)

26、蔡桓公“有疾”却不愿治疗，为什么？(1)

27、从蔡桓公身上可以吸取什么教训？(1)

28、翻译下列句子。(2)

（1）医之好治不病以为功。

（2）居十日，扁鹊望桓侯而还走。

三、作文。(50)

成长的路上，有爸爸妈妈生活上无微不至的关爱，也有思想上的精心呵护。这中间，你是否为爸爸妈妈做过什么，又应该为爸爸妈妈做些什么？

请根据上文提示，自拟题目，写一篇文章。

要求：①除诗歌外，文体不限。

②文中不出现真实人名、地名。要写出真情实感。

③字数600字左右。

附答案

1堪　翩　川　尤　2雏 湍 蠕 倩 jiāng móu pì bèng 3B 4 6 4 1 2 3 5
5①是位正派、善良、严而不厉、古板守旧的塾师。  是位对生活乐观、纯朴，有着强烈的爱与追求的强者。②D ③天街小雨润如酥，草色遥看近却无。 茅檐低小，溪上青青草。温故知新 见贤思齐 不耻下问 学而不厌 诲人不倦 三人行，必有我师 择善而从 6①雨过天晴，云开日出 ②海峡两岸关系出现好转的希望 7 略 8告诉学生老师也有“做不到”的。或：老师也想埋葬自己的“做不到”。作用是老师的行动能消除学生的自卑感。9写得越多越增加孩子的自卑感，不利于实验活动。10必须让每个人都直接参与才能切身感受“我不能”已被埋葬了。或：必须让每个人都直接参与才能真正“解开‘我不能’的心结”11指“我无法将足球踢过第二条底线”、“我无法不用体罚好好管教亚伦”等 12我（能）行、我能够、我希望、我会、我决心等13好。现代生活愈来愈注重心理调节。它能给人积极的帮助。这是一种很有创意又带有幽默感的活动方式，它能起到独特的效果。我们应多开展类似的实验活动。或：不好。它仅仅是一种形式，无法从根本上消除自卑感和其它心理疑惑。形式上太假，含太多的做戏成分，达不到效果。14怜爱、思念、悲伤 15 ①对弟弟的死无限悲痛 ②出乎意料 16①三岁时，他躺在炕上，能分辨出几十米以外，是爸爸推开了小柴门还是妈妈 ②见到家人，高兴地手舞足蹈 ③无论谁服侍他都会心存感激 17他就那么无声地望着我，望着我，直到再也没有力气睁开眼睛 18①爸爸和几个大爷在厨房那块空地上，量着薄薄宽宽的木板 ②大房间挤满村里的大娘婶子们 ③奶奶坐在炕沿上，手扶炕柜，头埋在胸前，放着悲声 ④妈妈被几个女人围着，也是一把鼻涕一把泪 ⑤弟弟不见了 19对生的渴望的眼神 20开放性试题 围绕生命是可贵的回答即可 21略 22略 23略 24略25不能去掉，中医讲究“望”、“闻”、“问”、“切”，“立有间”，说明扁鹊对蔡桓公进行“望”，是判断他是否有病，是在仔细观察。 26略 27 略 28略
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