洛阳市2008—2009学年第二学期期末考试
七年级语文试题及参考答案
　　(考试时间：120分钟；满分：120分) 
　　发布者：gong

　　一、积累与运用(共21分) 
　　1．读拼音写汉字，要求书写正确、端正、整洁。(2分) 
　　Rèn zhēn  xiě zì，yǎng chéng  liáng hǎo de shū xiě xíguàn。 
　　2．下列词语中加点字注音、字形无误的一项是(    )(2分) 
　　A、秕谷（bǐ）  斓语(lán)    脑髓(suí)    泥泞(nìng) 
　　B. 亘古(gèn)    眼睑(jiǎn)    畸形(jī)     炽痛(chì) 
　　C. 讪笑(shàn)   嫉妒(jì)      羸弱(léi)    殷红(yān) 
　　D．吞噬(shì)    阴霾(mái)     蓦然(mò)     剽悍(piāo) 
　　3．下列词语或加点字的解释有误的一项是(    )(2分) 
　　A．骊歌(告别的歌)    人声鼎沸(形容人声喧闹) 
　　B．踌躇(犹豫)        锲而不舍(雕刻) 
　　C．羁绊(缠住不能脱身，束缚。)    义愤填膺(胸) 
　　D．怂恿(鼓动别人做某事)    进退维谷(山谷) 
　　4．下面语段划线处都有语病，请改正过来。(4分) 
　　生命没有高低贵贱之分。① 尽管我们很渺小，但应该必须让自己知道“我很重要”。对于父母，我们是他们安享晚年的保障；②对朋友，我们是他们倾诉衷肠。任何时候都不看轻自己，要敢于说“我很重要”，这样，你的人生才会翻开新的一页。让我们昂起头，对着我们这颗美丽星球上的无数的生灵，响亮地宣布——我很重要! 
　　(1)第①处词语赘余，应删去的词语是                
(2)第②处成分残缺，应在句末添加                                    
　　5．“腹有诗书气自华”，考考你的诗文背诵。(6分) 
　　(1)忧郁的日子里需要镇静：                      ，                          。 　　
(普希金《假如生活欺骗了你》) 
　　(2) 江山代有才人出，                  。(赵翼《论诗》) 
　　(3)                     ，野渡无人舟自横。(韦应物《滁州西涧》) 
　　(4)《木兰诗》中体现战场生活中寒夜之艰苦的对偶句是                     ，           。  
　(5)《春夜洛城闻笛》中以闻笛来表达浓浓思乡之情的句子是                    ，           。
　　(6)《约客》中含蓄表达作者寂寞心情的句子是                       ，                       。 
　　6．名著填空：(5分) 
　　(1) 蜜蜂的幼虫们都被母亲安置在四周紧闭的小屋里，或呆在丝织的茧子里，为的是可以静静地睡一个长觉，直到它们变为成虫。可是这些宏伟的蓝图往往不能实现，敌人自有办法攻进这四面不通的堡垒。每个敌人都有它特殊的战略——那些绝妙又狠毒的技巧，你根本连想都想不到。你看，一只奇异的虫，靠着一根针，把它自己的卵放到一条蛰伏着的幼虫旁边——这幼虫本是这里真正的主人；或是一条极小的虫，边爬边滑地溜进了人家的巢，于是，蛰伏着的主人永远长睡不醒了，因为这条小虫立刻要把它吃掉了。那些手段毒辣的强盗，毫无愧意地把人家的巢和茧予作为自己的巢和茧子，到了来年，善良的女主人已经被谋杀，抢了巢杀了主人的恶棍倒出世了。
(1)这段文字出自             （作家名）的《            》。（1分）

(2)《童年》是          以自身经历为原型创作的自传体小说三部曲中的第一部，他的主人公是         。其他两部著作分别为：《                  》和《                 》。(2分)
(3)四川地震灾区一位受伤学生转院来洛阳治疗，你和小敏打算前去探望。小敏准备送他一本《繁星》《春水》，并在书的扉页写下了一段赠言：

这本书会让你看到冰心奶奶所营造的爱的海洋。真爱的伟大、童真的圣洁、自然的美好，会让你微笑着面对未来，快乐生活。

你准备曾送他一本《钢铁是怎样炼成的》，也在扉页写上一段赠言：(2分)
二、语文综合性学习（5分）

7.中国教育部日前宣布，将在10个省份开展京剧进课堂试点，试点中小学的一至九年级学生将学唱15首京剧经典唱段，并将在试点的基础上逐步在全国推开。
（1）被誉为“中国戏曲之母”的是           ；中国的戏曲“国粹”是          ，被称为“东方歌剧”。(1分)
（2）戏曲的角色可分为                  四大行当。(2分)
（3）对“京剧进课堂”这一做法你是如何看的，试谈一谈。要观点明确，理由充分。(2分)。

三、现代文阅读（29分）

（1） 阅读下面文段，完成8—12题。（15分）

一群茂腾腾的后生。
他们的身后是一片高粱地。他们朴实得就像那片高粱。
咝溜溜的南风吹动了高粱叶子，也吹动了他们的衣裳。
他们的神情沉稳而安静。紧贴在他们身体一侧的腰鼓，呆呆的，似乎从来不曾响过。
但是：
看！——
一捶起来就         ，         ，        ！百十个斜背腰鼓的后生，如百十块被强震不断击起的石头，狂舞在你的面前。骤雨一样，是急促的鼓点；旋风一样，是飞扬的流苏；乱蛙一样，是蹦跳的脚步；火花一样，是闪射的瞳仁；斗虎一样，是强健的风姿。黄土高原上，爆出一场多么壮阔、多么豪放、多么火烈的舞蹈哇——安塞腰鼓！
8.作者用“一群茂腾腾的后生”这句话做文章的开头，有什么作用？(3分)
9.选文为什么要先写南风催吹动了高粱叶和他们的衣衫，又写他们的沉稳安静的神情和“呆呆”的腰鼓？(3分)
10.“但是：”“看！——”单独成段，有怎样的表达效果？(3分)
11.把下列句子依次填入文中横线，正确顺序是         。(2分)
A．忘情了      B 没命了         C 发狠了

12 .在选文中找出表现这群后生的两个比喻句，并分别指出它们的表达效果是什么？(4分)
(二)阅读下文,完成第13—17题(14分)
鹿和狼的故事                                 

①20世纪初叶，美国亚里桑那州北部的凯巴伯森林还是松杉葱郁，生机勃勃。大约有四千只左右的鹿在林间出没，凶恶残忍的狼是鹿的大敌。
    ②美国总统西奥多·罗斯福很想让凯巴伯森林里的鹿得到有效的保护，繁殖得更多一些。他宣布凯巴伯森林为全国狩猎保护区，并决定由政府雇请猎人到那里去消灭狼。
③枪声在森林中震荡。在猎人冰冷的枪口下，狼接连发出惨叫，一命呜呼。经过25年的猎捕，有六千多只狼先后毙命。森林中其他以鹿为捕食对象的野兽（如豹子）也被猎杀了很多。
④得到特别保护的鹿成了凯巴伯森林中的“宠儿”。在这个“自由王国”中，它们自由自在地生长繁育，自由自在地啃食树木，过着没有危险、食物充足的幸福生活。
⑤很快，森林中的鹿增多了，总数超过了十万只。十万多只鹿在森林中东啃西啃，灌木丛吃光了就啃食小树，小树吃光了又啃食大树的树皮……一切能被鹿吃的食物都难逃厄运。森林中的绿色植被一天天在减少，大地露出的枯黄一天天在扩大。
 ⑥灾难终于降临到鹿群头上。先是饥饿造成鹿的大量死亡，接着又是疾病流行，无数只鹿消失了踪影。两年之后，鹿群的总量由十万只锐减到四万只。到1942年，整个凯巴伯森林中只剩下八千只病鹿在苟延残喘。
⑦ 罗斯福无论如何也想不到，他下令捕杀的恶狼，居然也是森林的保护者！尽管狼吃鹿，它却维护着鹿群的种群稳定。这是因为，狼吃掉一些鹿后，就可以将森林中鹿的总数控制在一个合理的程度，森林也就不会被鹿群糟蹋得面目全非。同时，狼吃掉的多数是病鹿，又有效地控制了疾病对鹿群的威胁。而罗斯福下决心要保护的鹿，一旦数量超过森林可以承载的限度，就会摧毁森林生态系统的稳定，给森林带来巨大的生态灾难。也就是说，过多的鹿会成为毁灭森林的罪魁祸首。
⑧ 这与人们对狼和鹿的认识似乎是相悖的。在任何一个民族，凡是以动物为题材的童话，狼几乎永远担着一个欺负弱小的恶名，如中国“大灰狼”的故事和西方“小红帽”的故事。而鹿则几乎总是美丽、善良的化身。狼是凶残的，所以要消灭；鹿是善良的，所以要保护。罗斯福保护鹿群的政策，就是根据这种习惯的看法和童话的原则制定的。
 ⑨凯巴伯森林中发生的这一系列故事说明，生活在同一地球上的不同生物之间是相互制约、相互联系的。仅仅根据人类自身的片面认识去判定动物的善恶益害，有时会犯严重的错误。森林中既需要鹿，也需要狼。人们必须尊重动物乃至整个生物界中的这种相互关系。
13.短文中写狼的“死”，用了哪些词？还可以用那些词？(2分)
（1）短文中（举2个）                        

（2）课外（举2个）                          

14.“过多的鹿会成为毁灭森林的罪魁祸首”这句话中的“过多”可以删去吗？为什么(3分)
15我们在孩提时听过许多大灰狼的故事，本课所讲的关于狼的故事，和以前听过的有什么不一样？(4分)
（1）以前：                    

（2）本故事：

16.请说说这个故事给我们讲了一个什么道理？(2分)
17.学了本课，你想提出什么问题和同学讨论？（要求：①只提一个问题；②估计同学们可能会有什么看法，简要写出来）(3分)
问题：                                                       

同学可能会有的看法

四、古诗文阅读(共15分)
（1） 阅读下面古文，完成18——21题。(11分)
                      狼

①一屠晚归，担中肉尽，止有剩骨。途中两狼，缀行甚远。
②屠惧，投以骨。一狼得骨止，一狼仍从。复投之，后狼止而前狼又至。骨已尽矣，而两狼之并驱如故。
③屠大窘，恐前后受其敌。顾野有麦场，场主积薪其中，苫蔽成丘。屠乃奔倚其下，弛担持刀。狼不敢前，眈眈相向。
④少时，一狼径去，其一犬坐于前。久之，目似瞑，意暇甚。屠暴起，以刀劈狼首，又数刀毙之。方欲行，转视积薪后，一狼洞其中，意将隧入以攻其后也。身已半入，止露尻（kāo）尾。屠自后断其股，亦毙之。乃悟前狼假寐，盖以诱敌。

  ⑤狼亦黠矣，而顷刻两毙，禽兽之变诈几何哉？止增笑耳。
18．这篇古文节选自《        》中的《狼三则》，作者         ，           代著名文学家。(3分)
19.解释下了句子中加点词的意思。(4分)
（1）担中肉尽，止有剩骨  止：        （2）顾野有麦场     顾：             

（3）其一犬坐于前        犬：         （4）一狼洞其中    洞：              
20.对文中句子理解不准确的一项是（      ）(2分)
A. 而两狼之并驱如故：而两只狼又像原来一样一起追赶（屠户）。
B. 弛担持刀：放下担子，拿起屠刀。

C.屠自后断其股：屠户从后面砍断了狼的大腿。
D.乃悟前狼假寐：才明白先走开的狼是假装睡觉。
21.这篇课文给你那些启示？(2分)
（2） 阅读下面古诗，完成22——23题。(4分)
               逢入京使

                   岑参

             故园东望路漫漫，

             双袖龙钟泪不干。

             马上相逢无纸笔，

             凭君传语报平安。

22．作者用夸张的手法写自己“龙钟泪不干”，意在表达怎样的思想感情？(2分)
23.任选一个角度，赏析诗的后两句。(2分)
五、作文（50）

24.任选一题作文。

（1）在我们的学习和生活中，有很多的经历都能给我们深刻的启示，让我们懂得了许多做人的道理。

请你以“我懂得了               ”为题写一篇文章。可以大胆想象，讲述故事；也可以抒发感情，发表议论。600字左右。

（2）阅读冰心的一首小诗，根据要求作文。

               成功的话，

               人们只惊慕她现时的明艳！
               然而当初她的芽儿，

浸透了奋斗的泪泉，

洒遍了牺牲的血雨。

要求：请从小诗中引出话题，自拟题目，写一篇600字以上的文字，除诗歌外，文体自选，文中不要出现真实的人名、校名、地名。

答案

1、 积累与运用

1、认真写字，养成良好的书写习惯（2分，无错别字1分，书写规范整洁1分）

2、D      3、D        4（1）删去“应该”或“必须”。  (2)在句末加上“的对象”（或的人） 5（略）         6  （1）法布尔  《昆虫记》 （2）高尔基    阿廖莎   《在人间》 《我的大学》  （3）要求：紧扣小说内容，语言流畅，给人激励即可

2、 语文综合性学习

7 (1)昆剧（昆曲） 京剧    （2）生、旦、净、丑       （3）言之有理即可
三现代文阅读

（一）8突出后生茂腾腾的形象，将他们的形象鲜明的推出舞台，具有吸引人、震撼人的力量。    9 动静结合，更衬托出后生的英姿。人和鼓的静则是为下文腰鼓表演蓄势。

10 单独成段，引人注意，人和鼓由静而转到动。   11 CAB     12“他们朴实得就像那片高粱”表现了后生的朴实和沉静美；“百十个斜背腰鼓的后生，如百十块被强震不断击起的石头，狂舞在你的面前”表现了这群后生的力量美和豪放美。
（二）13（1）一命呜呼 毙命       （2）归天 殒命 回老家 上西天

14 不可以。“过多”起修饰作用，说明鹿太多了会对森林产生危害。体现语言的准确性，删去就会变成鹿会成为毁灭森林的祸害。

15（1）以前：以前印象中的狼是欺负弱小的残忍凶残的动物。

 （2）本故事：本故事中的狼是被猎人捕杀的、弱小无助的形象。

16 生活在同一地球上的不同生物之间互制约、相互联系的。人们必须尊重动物乃整个生物界中的这种相互关系。
17（略
四古诗文阅读
（一）18 《聊斋志异》 蒲松龄 清     19 （1通“止”，仅仅    （2）回头看，这里指往旁边看。 （3）狗一样       （4）打洞     20 D          

21对待像狼一样的恶势力，决能妥协退让，只有敢于斗争，善于斗争，才能取得胜利。

（二）22 表达了诗人对长安亲人的无限眷恋之情   23这两句诗好就好在诗人提炼出特定环境下的典型环节，别出心裁，体现浓厚的边塞生活气息。“马上相逢”的情节，很有军旅生活的特色，描绘出彼此行色匆匆的情景，因无纸笔而用口信代家书，既合情合理，又给人以新鲜之感          五24 按常规批改
