驻马店市驿城区2011年春七年级期终质量监测
                    语      文
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一、积累与运用（29分）

1.下列词语加点字读音完全相同的一项是（   ）（2分）

   A 狂澜/ 谰语   崎岖/畸形   蜷伏/孜孜不倦   露天/风餐露宿
   B 遮蔽/庇荫    桑葚/甚至   搏击/博学多识   炯炯/迥乎不同

   C羸弱/输赢    重荷/荷花   抽搐/养精蓄锐    踌躇/略胜一筹
D 屏障/表彰    阔绰/棹着   怂恿/勇往直前    行辈/本色当行
2.下列词语中字形完全正确的一项是（   ）（2分）
  A 毛骨悚然   忧心忡忡   浑身解数   进退维谷
  B 叱咤风云   忘下断语   人声鼎沸   迫不及待
  C 义愤填膺   云云众生   扑朔迷离   鞠躬尽瘁
  D 荒草萋萋   慷慨以赴   踱来踱去   气势汹汹
3.下面的说法错误的一项是（   ）（2分）
 A 《爸爸的花儿落了》节选自林海音的《城南旧事》，这篇文章是“我”对爸爸的回忆，回忆中有欢乐，也有感伤，有爸爸的严厉责罚，也有他的绵绵爱意。

 B 《黄河颂》是词作家光未然在抗日烽火燃遍中国大地时向着黄河母亲唱出的豪迈颂歌。

 C 《社戏》描写了“我”幼时一段看社戏的往事，表达对童年美好生活的回忆和留恋的心情。
 D 《马》的作者是法布尔，文中既写了人工驯养的马，又写了天然野生的马。

4.用课文原句默写填空。（8分）
  （1）               ，关山度若飞。（《木兰诗》）
  （2）天倾西北，故日月星辰移焉，地不满东南，                 。（《共工怒触不周山》）

  （3）                    ，各领风骚数百年。（赵翼《论诗》）

  （4）黄梅时节家家雨，                     。（赵师秀《约客》）

  （5）正是江南好风景，                    。（杜甫《江南逢李龟年》）

  （6）                    ，杳杳钟声晚。（刘长卿《送灵澈上人》）
  （7）岑参在《逢入京使》中用“故园东望路漫漫，                      。”抒发思乡怀亲之情。李白在《春夜洛城闻笛》中抒发自己此种感情的句子是“                            ，何人不起故园情”。
5.下列句子中加点词语解释有误的一项是（   ）（2分）

  A 愿为市鞍马，从此替爷征 （买）  B 少时，一狼径去，其一犬坐于前。（狗）
  C 宾客意少舒，稍稍正坐。（稍微） D 但当涉猎，见往事耳（粗略地阅读）
6.名著阅读（7分）

（1）“在她没有来之前，我仿佛是躲在黑暗中睡觉，但她一出现，就把我叫醒了，把我领到光明的地方······是她那对世界无私的爱丰富了我，使我充满坚强的力量以应付困苦的生活。”这段话中的“我”是指苏联作家        ，“她”是指这位苏联作家的        ，“她”是他的名著《      》的一个人物。
   （2）“她”是怎样的人？请结合有关内容评价。（2分）

   （3）请用简洁的语言谈谈你读这部书的心得。（2分）

7.阅读下面的材料，回答问题。（5分）
      材料一、日前，中国青少年研究中心披露的一项跨度十年的3次对比调查结果显示，十年来少年儿童的睡眠时间持续减少，近八成中小学生睡眠不足，比五年前增长了三成。
      调查显示，在学习日，中小学生平均睡眠7小时37分钟，比国家规定最低时间（9小时）低了1小时24分钟，中小学生睡眠时间低于国家规定时间的比例达78.1%；在周末，中小学生平均睡眠7小时49分钟，比国家规定最低时间低了1小时12分钟，中小学生睡眠时间低于国家规定时间的比例达71.8%。由此可见，在学习日近八成的中小学生存在睡眠不足，在周末也有超70%的中小学生睡眠不足，不论学习还是周末，中小学生每天平均睡眠时间不到8小时。
      材料二、家长对孩子的睡眠时间比较看重，但由于父母安排的兴趣练习、预习和复习等，大部分小学生睡眠时间只有8个小时左右。而初高中学生睡眠时间大都被作业抢走。

      材料三、专家说，如果睡觉时间少，孩子的免疫力就会下降，生长激素等激素分泌不均衡，还会导致白天的注意力不集中，情情绪不稳定，而这也会引起贪吃、肥胖等问题。

1 材料一反应了一个怎样的社会问题？（2分）

  ②如果你的父母也让你去做练习、预习和复习而影响你的休息，你怎样说服他们放弃这种做法？（3分）
二、现代文阅读（27分）
（一）阅读《邓稼先》（节选），完成8——13题。（13分）
                            邓稼先与奥本海默
(1)抗战开始以前的一年，1936年到1937年，稼先和我在北平崇德中学同学一年；后来抗战时期在西南联大我们又是同学；以后他在美国留学的两年期间我们曾住同屋。50年的友谊，亲如兄弟。

(2)1949年到1966年我在普林斯顿高等学术研究所工作，前后17年的时间里所长都是物理学家奥本海默。当时，他是美国家喻户晓的人物，因为他曾成功地领导战时美国的原子弹制造工作。高等学术研究所是一个很小的研究所，物理教授最多的时候只有5个人，奥本海默是其中之一，所以我和他很熟识。

(3)奥本海默和邓稼先分别是美国和中国原子弹设计的领导人，各是两国的功臣，可是他们的性格和为人却截然不同——甚至可以说他们走向了两个相反的极端。

(4)奥本海默是一个拔尖的人物，锋芒毕露。他二十几岁的时候在德国哥廷根镇做波恩的研究生。波恩在他晚年所写的自传中说研究生奥本海默常常在别人做学术报告时（包括波恩做学术报告时）打断报告，走上讲台拿起粉笔说：“这可以用底下的办法做得更好……”我认识奥本海默时他已四十多岁了，已经是妇孺皆知的人物了，打断别人的报告，使演讲者难堪的事仍然时有发生。不过比起以前要少一些。佩服他、仰慕他的人很多，不喜欢他的人也不少。

(5)邓稼先则是一个最不要引人注目的人物。和他谈话几分钟，就看出他是忠厚平实的人。他真诚坦白，从不骄人。他没有小心眼儿，一生喜欢“纯”字所代表的品格。在我所认识的知识分子当中，包括中国人和外国人，他是最有中国农民的朴实气质的人。

(6)我想邓稼先的气质和品格是他所以能成功地领导各阶层许许多多工作者，为中华民族作了历史性贡献的原因：人们知道他没有私心，人们绝对相信他。

(7)“文革”初期，他所在的研究院（九院）和当时全国其他单位一样，成立了两派群众组织，对吵对打。而邓稼先竟有能力说服两派继续工作，于1967年6月成功地制成了氢弹。

(8)1971年，在他和他的同事们被“四人帮”批判围攻的时候，如果别人去和工宣队、军宣队讲理，恐怕要出惨案。而邓稼先去了，竟能说服工宣队、军宣队的队员。这是真正的奇迹。

(9)邓稼先是中国几千年传统文化所孕育出来的有最高奉献精神的儿子。
(10)邓稼先是中国共产党的理想党员。

(11)我以为邓稼先如果是美国人，不可能成功地领导美国原子弹工程；奥本海默如果是中国人，也不可能成功地领导中国原子弹工程。当初选聘他们的人，钱三强和葛罗夫斯，可谓真正有知人之明，而且对中国社会、美国社会各有深入的认识。

8.为什么要将邓稼先与奥本海默对比着写？（2分）
9.根据本部分内容，概述邓稼先与奥本海默最本质的区别是什么？（3分）

10.第⑧段“这是真正的奇迹”这句话中“奇迹”指什么？邓稼先为什么能创造这种奇迹？（3分）

11.试结合文中有关内容说说下面这句话的含义。（2分）
邓稼先是中国几千年传统文化所孕育出来的有最高奉献精神的儿子。
12.第④段的句式有什么特点？有什么表达效果？（3分）
（二）阅读下面的文段，完成13——17题。（14分）
①有这样一只不知危险、无所畏惧的灰颜色的蝗虫，朝着那只螳螂迎面跳了过去。后者，也就是那只螳螂，立刻表现出异常愤怒的态度，接着，反应十分迅速地做出了一种让人感到特别诧异的姿势，使得那只本来什么也不怕的小蝗虫，此时此刻也充满了恐惧感。螳螂表现出来的这种奇怪的面像，我敢肯定，你从来也没有见到过。螳螂把它的翅膀极度地张开，它的翅竖了起来，并且直立得就好像船帆一样。翅膀竖在它的后背上，螳螂将身体的上端弯曲起来，样子很像一根弯曲着手柄的拐杖，并且不时地上下起落着。不光是动作奇特，与此同时，它还会发出一种声音。那声音特别像毒蛇喷吐气息时发出的声响。螳螂把自己的整个身体全都放置在后足的上面。显然，它已经摆出了一副时刻迎接挑战的姿态。因为，螳螂已经把身体的前半部完全都竖起来了，那对随时准备东挡西杀的前臂也早已张了开来，露出了那种黑白相间的斑点。这样一种姿势，谁能说不是随时备战的姿势呢？ 
    ②螳螂在做出这种令谁都惊奇的姿势之后，一动不动，眼睛瞄准它的敌人，死死盯住它的俘虏，准备随时上阵，迎接激烈的战斗。哪怕那只蝗虫轻轻地、稍微移动一点位置，螳螂都会马上转动一下它的头，目光始终不离开蝗虫。螳螂这种死死的盯人战术，其目的是很明显的，主要就是利用对方的惧怕心理，再继续把更大的惊恐纳入这个不久以后就将成为牺牲者的对手心灵深处，造成“火上加油”的效果，给对手施加更重的压力。螳螂希望在战斗未打响之前，就能让面前的敌人因恐惧心理而陷于不利地位，达到使其不战自败的目的。因此，螳螂现在需要虚张声势一番，假装什么凶猛的怪物的架势，利用心理战术，和面前的敌人进行周旋。螳螂真是个心理专家啊！ 
    ③看起来，螳螂的这个精心安排设计的作战计划是完全成功的。那个开始天不怕、地不怕的小蝗虫果然中了螳螂的妙计，真的是把它当成什么凶猛的怪物了。当蝗虫看到螳螂的这副奇怪的样子以后，当时就有些吓呆了，紧紧地注视着面前的这个怪里怪气的家伙，一动也不动，在没有弄清来者是谁之前，它是不敢轻易地向对方发起什么攻势的。这样一来，一向擅于蹦来跳去的蝗虫，现在，竟然一下子不知所措了，甚至连马上跳起来逃跑也想不起来了。已经慌了神儿的蝗虫，完全把“三十六计，走为上策”这一招儿忘到脑后去了。可怜的小蝗虫害怕极了，怯生生地伏在原地，不敢发出半点声响。生怕稍不留神，便会命丧黄泉，在它最害怕的时候，它甚至莫明其妙地向前移动，靠近了螳螂。它居然如此地恐慌，到了自己要去送死的地步。看来螳螂的心理战术是完全成功了。 
    ④当那个可怜的蝗虫移动到螳螂刚好可以碰到它的时候，螳螂就毫不客气，一点儿也不留情地立刻动用它的武器，用它那有力的“掌”重重的地击打那个可怜虫，再用那两条锯子用力地把它压紧。于是，那个小俘虏无论怎样顽强抵抗，也无济于事了。接下来，这个残暴的魔鬼胜利者便开始咀嚼它的战利品了。它肯定是会感到十分得意的。就这样，像秋风扫落叶一样地对待敌人，是螳螂永不改变的信条。
13.用简洁连贯的语言概括上文内容。（3分）
14.螳螂是怎样战胜蝗虫的？（4分）

15.“螳螂真是个心理专家啊！”作者为什么这样说？（2分）

16.本文节选自法布尔的《昆虫记》，这部书真实地记载了昆虫的生活，充满了对自然万物的赞美之情，试从文中找出流露作者这种情感的句子。（至少找出四处，可以在文中标出来。）（2分）

17.法布尔对昆虫世界的描述也折射出他对社会的思考，给人以启迪。从文中你得到哪些启迪？（3分）

三、文言文阅读（14分）
 （一）阅读《伤仲永》，完成18——21题。（10分）
金溪民方仲永，世隶耕。仲永生五年，未尝识书具，忽啼求之。父异焉，借旁近与之，即书诗四句，并自为其名。其诗以养父母、收族为意，传一乡秀才观之。自是指物作诗立就，其文理皆有可观者。邑人奇之，稍稍宾客其父，或以钱币乞之。父利其然也，日扳仲永环谒于邑人，不使学。
余闻之也久，明道中，从先人还家，于舅家见之，十二三矣。令作诗，不能称前时之闻。又七年，还自扬州，复到舅家问焉。曰：“泯然众人矣。”
王子曰：仲永之通悟，受之天也。其受之天也，贤于材人远矣。卒之为众人，则其受于人者不至也。彼其受之天也，如此其贤也，不受之人，且为众人；今夫不受之天，固众人，又不受之人，得为众人而已耶？
18.解释下列加点的词。（2分）
  ①世隶耕（隶：        ）    ②其文理皆有可观者（纹理：            ）

  ③或以钱币乞之（乞：  ）    ④泯然众人矣（泯然：                  ）
19.翻译下列句子。（4分）
  ①父异焉，借旁近与之，即书诗四句，并自为其名。

 ②父利其然也，日扳仲永环谒于邑人，不使学。
 20.你认为方仲永“泯然众人矣”的原因是什么？（2分）
 21.阅读以上文字，你有什么体会？（2分）
（二）阅读韦应物《滁州西涧》，完成22——23题。（4分）
                          滁州西涧

                           韦应物

              独怜幽草涧边生，上有黄鹂深树鸣。
              春潮带雨晚来急，野渡无人舟自横。
 22.这首诗写诗人春游滁州西涧所见到的情景，前两句写的景象有：        和

              ，后两句以                   ，衬托闲淡宁静之景。（2分）
 23.诗人借景抒发了什么样的感情？（2分）

 四、作文与表达（50分）
任选一题作文

（1）请以“我自豪，我              ”为题，写一篇文章。

（2）读下面的材料，然后作文。

     毛毛虫知道，在它的身体里藏着一只蝴蝶，它一刻也不曾忘记。

     我要吃最鲜嫩的叶子，这样当我变成蝴蝶的时候，才会有艳丽的色彩。我要多多地吃，这样才会有力气飞翔。我要好好地晒太阳，将金色的光线变成金粉装点我的翅膀。
     毛毛虫朝着自己的目标不停地努力着。

要求：①根据材料寓意作文，题目自拟。

      ②除诗歌外，文体不限。

参考答案

一、积累与运用（29分）

 1.B   2.A   3.D    4.①万里赴戎机 ②故水潦尘埃归焉 ③江山代有才人出④青草池塘处处蛙  ⑤落花时节又逢君  ⑥苍苍竹林寺  （7）双袖龙钟泪不干   此夜曲中闻折柳   5.B    6.①高尔基    外祖母   童年    ② 慈祥善良、聪明能干、热爱生活、胸怀宽广（说出两点或结合内容说出一点即可）  ③略

7.①近八成中小学生睡眠不足   ②结合材料二、三谈谈即可。

二、现代文阅读

（一）8.这样更能突出邓稼先的性格品质和奉献精神，自然得出结论“邓稼先是中国几千年传统文化所孕育出来的有最高奉献精神的儿子。” “邓稼先是中国共产党的理想党员。”   9. 邓稼先是一个最不要引人注目的人物，他忠厚平实，真诚坦白，从不骄人，他没有小心眼儿。而奥本海默是一个拔尖的人物，锋芒毕露。   10.“奇迹”指“ 1971年，在他和他的同事们被“四人帮”批判围攻的时候，如果别人去和工宣队、军宣队讲理，恐怕要出惨案。而邓稼先去了，竟能说服工宣队、军宣队的队员。”   人们知道他没有私心，人们绝对相信他。  11. “邓稼先是中国几千年传统文化所孕育出来的有最高奉献精神的儿子。”是指邓稼先“是一个最不要引人注目的人物。”“忠厚平实”，“真诚坦白，从不骄人。”“他没有小心眼儿，一生喜欢“纯”字所代表的品格”,“最有中国农民的朴实气质的人。”   中国几千年传统文化中最讲究人与人之间的关系和谐，和睦相处，讲究为人忠厚、谦逊、真诚、朴实。邓稼先汲取了中国几千年传统文化中这些优秀的部分，并变成了自己的品质。  12.特点：长句短句交错使用，1分  表达效果：长句短句交错使用，形成一种交错美。长句便于表达较复杂的意思，短句显得活泼，节奏快。结合起来用，有一种特殊的表达效果。2分
（二）13.本文细致地描绘了螳螂利用心理战术扑食的过程。  14.螳螂主要利用心理战术战胜蝗虫：先以“惊奇的姿势”、可怕的声音威胁对方，再用“死死盯人的战术”震慑对方，最后用它的武器制服对方。   15.螳螂作出奇特的动作，发出可怕的声音，是为了虚张声势，利用对方的恐惧心理而战胜它，而小蝗虫正好中计，在螳螂面前不知所措而命丧黄泉。  16.略  17.要做生活的强者；危险时不惧怕，不慌乱； 不要被别人的虚张声势所迷惑而吓倒等等。
三、文言文阅读

 （一）18.①属于  ②文采和道理  ③求取  ④消失

 19.①父亲对此感到十分惊讶，于是向邻居借了这些东西给他，仲永当即写了四句诗，并且题上自己的名字。②父亲以为这样做有利可图，就每天领着仲永四处拜访同县的人，不让他学习。  20.方仲永缺乏后天的学习(也可用原句)

21.后天的学习是一个人成才的关键。无论天资多么聪颖，如果没有后天的学习，也会变得平平庸庸。
 （二）22.涧边幽草   深树黄鹂 （1分）   飞转流动之势 （1分）

23.悠闲恬淡
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