


初一语文复习试卷

班级             姓名               
1、《春寒》

  二月巴陵日日风，                 。海棠不惜胭脂色，                 。
2、《宿甘露寺僧舍》

枕中云气千峰近，                。要看银山拍天浪，                。
3、《偶题》

门外青山翠紫堆，                。只看云断成飞雨，                。 

4、《赠刘景文》 

荷尽已无擎雨盖，                。一年好景君须记，                。

5、《春晚二首》

三月残花落更开，                。子规夜半犹啼血，                。

6、《浪淘沙》

莫道谗言如浪深，                。千淘万漉虽辛苦，                。

7、《至节即事》

天街晓色瑞烟浓，                。绣幕家家浑不卷，                。

8、《十五夜望月寄杜郎中》

中庭地白树栖鸦，                。今夜月明人尽望，               ？
9、<兰溪棹歌》

凉月如眉挂柳湾，                。兰溪三日桃花雨，                。

10、《鲁山山行》

适与野情惬，                。好峰随处改，                。

霜落熊升树，                。人家在何许，                。
11、《望江南》

梳洗罢，独倚望江楼。              ，斜晖脉脉水悠悠。               。
12、《梦江南》

兰烬落，屏上暗红蕉。              ，夜船吹笛雨潇潇。               。

13、《咏怀古迹》

群山万壑赴荆门，                。一去紫台连朔漠，                。

画图省识春风面，                。千载琵琶作胡语，                。
14、《题乌江亭》

胜败兵家事不期，               。江东子弟多才俊，               。

15、《题都城南庄》

去年今日此门中，                。人面不知何处去，                。

16、《蝶恋花》苏轼
花褪残红青杏小。               ，                。
枝上柳绵吹又少，                ！

墙里秋千墙外道。               ，                。
笑渐不闻声渐悄，                。

17、《江城子》苏轼
老夫聊发少年狂，               ，右擎苍。锦帽貂裘，               。为报倾城随太守，               ，               。

酒酣胸胆尚开张，               ，又何妨？持节云中，              ？
会挽雕弓如满月，               ，               。

18、《浣溪沙》苏轼
簌簌衣巾落枣花，               。牛衣古柳卖黄瓜。

酒困路长惟欲睡，               。敲门试问野人家。

19、《蝶恋花》柳永
伫倚危楼风细细，               ，               。
草色烟光残照里，               。 

拟把疏狂图一醉，               ，               。
衣带渐宽终不悔，               。

20、《浣溪沙》晏殊
一曲新词酒一杯。               。夕阳西下几时回？ 

无可奈何花落去，               。小园香径独徘徊。[
21、《采桑子》欧阳修

群芳过后西湖好：               ，飞絮濛濛。               。

笙歌散尽游人去，               。垂下帘栊，               。 
22、《卜算子》李之仪

我住长江头，               。 日日思君不见君，               。

此水几时休？               ？只愿君心似我心，               。

23、《如梦令》李清照

昨夜雨疏风骤，               。试问卷帘人，               。
知否，知否？               。





















































































