七 年 级（下）期 末 复 习 系 列 练 习

压缩与扩展

1. 根据下面的材料，用一句话介绍扬州市的概况（40字内）

材料一：扬州市至今已有几千年的历史，历代为郡、州、府、道治所，现为国家历史文化名城。

材料二：扬州市铁路、公路四通八达，机场开通国内十多条航线。

材料三：扬州市景色优美，有景区被评为中国AAAA风景旅游区。

材料四：扬州市的国内生产总值和财政收入在我国地级市中名列前茅。

2. 请用一句话概括下列文字的主要内容。
2011年3月11日，日本发生9级地震，消息传出，扬州大明寺僧众纷纷通过各种方式送出自己对灾区的慰问。

3月16日，在能修主持的带领下，全体大明寺僧众在鉴真纪念堂举行法会，为地震灾区遇难和受灾的人民超度祈福。

3.请给下列一则新闻拟一标题。

扬州网讯（记者 时进）今天（3月18日）记者从扬州漆器厂获悉，2011年中国漆器艺术精品展暨第七届中国扬州漆器文化艺术节将于2011年4月16日—19日在扬州漆器厂隆重举办。

     一年一度的漆艺节已经成为展示扬州文化的一个窗口，受到了全国漆器行业界的厚爱和支持。2011年盛会的主题活动包括：2011年中国漆器艺术精品展、全国漆器专业委员会会议和扬州市漆器专业委员会会议、漆艺家具发展论坛以及“漆花杯”第三届十佳扬州旅游纪念品创作大赛新闻发布会和首届中国漆器精品拍卖会，活动内容丰富，堪称历届漆器节的规模之最。

4. 请用一句话概括下列文字的主要内容。

中新网南京3月17日电(郑哲 朱晓颖)江苏省物价局17日上午发布消息，至发现流通市场上抢购碘盐情况后，17日一早派出全省1300多名价格执法人员下到基层一线，防止食盐乱涨价，制止市场价格违法行为。

　　同时江苏省物价局发出紧急通知，要求江苏下属所有市县物价部门给予高度关注，对辖区内有关经营单位进行检查。

　　江苏省物价部门表态，食盐是民生商品，属政府定价管理项目。物价部门将对囤积居奇、趁机涨价的市场行为从严处罚，并处罚散布谣言者。江苏省物价部门表示，希望消费者理性消费，不要受到谣言蛊惑者影响，同时希望经营者负起社会责任，不要趁机涨价、囤积商品。
5. 用一句话概括下面语段中所透露出来的信息。

   继在上海、青岛、大连、杭州开办多家建材连锁超市后，世界上最大的仓储式装饰建材商百安居日前又将建材连锁超市开到了深圳；并计划以深圳市场为中心挺进中国整个华南市场。与此同时，欧洲第二大、德国最大的建材商欧倍德也加快了向中国市场进军的步伐，在抢占了无锡、上海市场后，近日又计划在广州市场“跑马圈地”。已在上海安营扎寨的美国最大建材超市THE HOMEDEPOT也有意将市场的触角向南北延伸。

6.请概括下列一段文字的主要内容。(不超过25个字)

用激光使水蒸气“冷凝”成为雨滴，称为激光造雨。研究表明，利用激光脉冲从空气当中的原子里分离出电子的过程有助于生成羟基原子团，这些原子团可将空气中的硫和二氧化氮变成能够“附着”水蒸气的凝结核，进而使水蒸气“冷凝”成水滴。这就和浴室中的镜子表面出现水雾的原理相同。比起在大气层中撒播盐粒或碘化银颗粒等人工降雨方式，激光造雨是一种更加“清洁”的选择。此项技术尚处初级阶段，能否大规模推广应用，有待进一步研究。

7. 请根据下面的材料，写一段简要的文字，介绍一下什么是“低碳生活”。（50字以内）

材料一：温室气体让地球“发烧”。随着工业化进程的深入，温室气体，主要是二氧化碳的大量排出，导致全球气温升高、气候发生变化。全球变暖使得南极冰川开始融化，进而导致海平面升高。本世纪末海平面可能升高1.9米，远远超出此前的预期。地球“发烧”也给人类的健康造成了巨大的危害。水温升高导致蓝藻迅猛繁衍，从供水体系到天然湖泊都会受到污染，从而引发人体消化系统、神经系统和皮肤的疾病。低碳生活，已成为人类急需建立的生活方式。

材料二：低碳指较低或更低的温室气体（二氧化碳为主）排放。“低碳生活”已成为越来越多的人的共识。它的倡导，反映了人类因气候变化而对未来的担忧。全球变暖等气候问题致使人类不得不考量目前的生产和生活方式，优化和约束某些生产和消费行为，从而实现减少碳排放量的目标。“低碳生活”的提出，不仅告诉人们可以为减碳做些什么，还告诉人们可以怎么做。

8.按要求把下面的句子扩写成一段话。

  这个冬季，天气异常寒冷。

  要求：①正面描写与侧面描写相结合。②至少运用两种修辞方法。③不少于80字。

9.根据下列两种情景，以“河水”为重点，分别扩展成一段话，每段不少于30个字。

情景一：夏天　大雨过后　河水

情景二:冬天　中午阳光下　河水

                                                                                     　
10. 扩展写一段话，这段话要包含下面三个词语，且不少于40字。

酣畅　失落　遐想

