  七 年 级（下）期 末 复 习 系 列 练 习

字音

1.下列加点字注音全部正确的一项是（      ）

A.颤动(chàn)     确凿(záo)    瞻仰(zhān)    驯良(xùn)

B.晕船(yūn)      胸脯(pǔ)     菜畦(qí)      镏金(liú)

C.矫健(jiǎo)     亘古(gèn)    分外(fēn)     发绺(liǔ)

D.云宵(xiāo)     矗立(chù)    蛰伏(zhé)     钦佩(qīng)

2.下列加点字注音全部正确的一项是（      ）

A.妖娆(ráo)      惩罚(chěng)   脑髓(suǐ)    上溯(shù)

B.苔藓(tái)      筹资(chóu)    机杼(zhù)    诅咒(zǔ)

C.蝉蜕(tuì)      挑衅(xìng)    点缀(zhuì)   蹒跚(shān)

D.可汗(kè)       两颊(xiá)     倜傥(tì)     旌旗(jīng)

3.下列加点字注音全部正确的一项是（      ）

A.企盼(qǐ)       真挚(zì)      鞍鞯(jiàn)    嗅觉(xiù)

B.倏忽(sū)       五卅(sà)      憨态(hān)     垫脚(diàn)

C.辔头(pèi)      地窖(jiào)    嫉妒(jí)      天堑(qiàn)

D.濒危(bīn)      翩跹(xiān)    戎机(róng)    殷勤(yān)

4.下列加点字注音全部正确的一项是（      ）

A.花蕊(ruǐ)      逾越(yú)      笨拙(zhuó)    蹙眉(chù)

B.朔气(suò)      困窘(jiǒng)   硬壳(ké)      叱咤(cì)

C.璀璨(càn)      粗犷(kuǎng)   金柝(tuò)     摩挲(suō)

D.晌午(shǎng)    嵯峨(cuó)     瀚海(hàn)     舷窗(xián)

5.下列加点字注音全部正确的一项是（      ）

A.刈麦(yì)       颓唐(tuí)     耳坠(zhuì)    装潢(huáng)

B.翌日(yì)       俯瞰(kàn)     饷田(xiǎng)   恣情(zhì)

C.腻味(nì)       牌坊(fǎng)    哺育(pǔ)      抛锚(máo)

D.河畔(bàn)      憎恶(è)       恍惚(hū)      纤细(xiān)

6.下列加点字注音全部正确的一项是（      ）

A.繁衍(yǎn)      溃退(guì)     麾下(huī)     虐待(nuè)

B.嗫嚅(niè)      精湛(zhàn)    远遁(dùn)     歼灭(jiān)

C.霹雳(piē)      占据(jù)      胆怯(qiè)     轶事(yì)

D.窥见(kuī)      要塞(sài)     荡漾(yàng)    褪色(tùn)

7.下列加点字注音全部正确的一项是（      ）

A.潦草(liáo)     瞩目(zhǔ)      咬噬(shì)      框架(kuāng)

B.烙饼(luò)      焚香(fén)      风靡(mǐ)       休憩(qì)

C.骁雄(xiāo)     迄今(qì)       炊烟(chuī)     贝聿铭(yù)

D,逞能(cěng)     对峙(zhì)      悭吝(qiān)     襁褓(qiǎng)

8.下列加点字注音全部正确的一项是（      ）

A.狂澜(nán)      牛犊(dú)     磨蹭(zēng)       掮客(qián)

B.梦寐(mèi)      体魄(bò)     燕然(yān)        荒秽(huì)

C.玛瑙(nǎo)      卓著(zhuó)   矜持(jīng)       泥淖(nào)

D.袅娜(niǎo)     馥郁(fù)     芙蕖(qú)         孪生(luán)

9.下列加点字注音不全部正确的一项是（      ）

A.洗濯(zhuó)     掳掠(lǔ)     氤氲(yīn)         蹴鞠(cù)

B.遗骸(hái)      角隅(yǔ)     马厩(jiù)         诞生(dàn)

C.叶鞘(qiào)     枸杞(gǒu)    谷穗(suì)         钟磬(qìn)

D.禅院(chán)     龌龊(chuò)   勘察(kān)         遴选(lín)

10.下列加点字注音全部正确的一项是（      ）

A.玲珑剔透(tī)     万籁俱寂(lài)     面面相觑(qǜ)    鲜为人知(xiān)

B.黔驴技穷(qián)   接踵摩肩(zǒng)    络绎不绝(yì)    济济一堂(jǐ)

C.栩栩如生(hǔ)     断垣颓壁(yuán)    无稽之谈(jī)    锲而不舍(qì)

D.潜移默化(qián)   咬文嚼字(jiáo)    势不可当(dāng)  孜孜不倦(zī)

11.下列词语中的加点字注音全部正确的一项是（       ）
A．啁啾（qiū）  翌日（yì）   裸子（luǒ）  茫无涯际（yá）

B．更互（gēng） 连亘（héng） 喈喈（xié）  海市蜃楼（shèn）

C．宽宥（yù）   燔土（fán）  灼热（zhuó） 光怪陆离（lù）

D．笃信（dù）   广漠（mò）   阐释（shān） 迥然不同（jiǒng）

12.下列语段中加点字注音有错的一项是（      ）
大力整顿和规范收入分配①秩(zhì)序。坚决取②缔(tì)非法收入。加快建立收入分配监③测(cè)系统。通过持续不断的努力，尽快扭转收入分配差距扩大④趋(qū)势，努力使广大人民群众更多分享改革发展成果。
A.①      B.②      C.③     D.④

13. 下列语段中加点字注音有错的一项是（      ）
言忠信，行①笃(dǔ)敬，古老相传的信条，演②绎(yì)出现代传奇，他们为③尊(zhūn)严承诺，为良心奔波，大地上一场悲情接力。雪夜里的好兄弟，只剩下孤独一个。雪落无声，但情义打在地上④铿(kēng)锵有力。

A.①      B.②      C.③     D.④

14. 下列语段中加点字注音有错的一项是（      ）
十一届全国人大四次会议闭幕后，温家宝总理一如①既（jí）往出现在人民大会堂三楼金色大厅，与中外记者见面并回答提问。总理记者招待会已成为每年“两会”后的压②(zhóu)轴大戏，回顾8年里8场记者会，温总理以他的诚恳③儒(rú)雅的言语，向全国人民传④递(dì)了改革和建设的坚定信心
A.①      B.②      C.③     D.④

