
七年级下字词汇总
班级                 姓名                    学号

1、 给加点字注音

晨兴理荒秽（     ）          哺育（     ）           青荇（     ）       
东山的糜子（     ）          机杼（     ）           刈麦（     ）

相随饷田去（     ）          麾下（     ）           金柝（     ）
沁园春（     ）              泥淖（     ）           自怨自艾（ ）
迄今为止（     ）            掳去（     ）           梦寐（     ）
遗骸（     ）                襁褓（     ）           氤氲（     ）
蹴蹋（     ）                荻港（     ）           要塞（     ）
噙满泪水（     ）            衔接（     ）           硕大（     ）
铎（     ）                  顷刻（     ）           亘古（     ）
钦佩（     ）                步履（     ）           翩跹（     ）
眉头紧蹙（     ）            俯瞰（     ）           垂緌（     ）
黔之驴（     ）              大骇（     ）           远遁（     ）
狎（     ）                  跳踉（     ）           濒危（     ）
上林苑（     ）              分娩（     ）           拯救（     ）
翌日（     ）                繁衍（     ）           锹甲（     ）
螽斯（     ）                榛子（     ）           蛰伏（     ）

驯良（     ）                对峙（     ）           掮（     ）
马厩（     ）                费祎（     ）           四闼（     ）
提携（     ）                卧房槛外（ ）           碧窈（     ）
摒弃（     ）                精湛（     ）           络绎不绝（ ）
心旷神怡（     ）            轶事（     ）           叱咤风云（ ）
嵯峨（     ）                栩栩如生（ ）           镏金（     ）

断垣颓壁（     ）            上溯（     ）           庑殿（     ）
旌旗（     ）                五卅（     ）           捋柳叶（   ）
逞能（     ）                倔强（     ）           枸杞（     ）
叶鞘（     ）                并擎（     ）           一摞书（   ）
殷红（     ）                倏忽（     ）           嫉妒（     ）
菜畦（     ）                积攒（     ）           攒成小球（ ）
麦穗（     ）                掷地（     ）           贝聿铭（   ）
跻身（     ）                勘察（     ）           地窖（     ）
摩挲（     ）                恣情（     ）           胸脯（     ）
惩罚（     ）                脸颊（     ）           牌坊（     ）
苔藓（     ）                濯（     ）清涟（     ）而不妖
石碣（     ）                带挈（     ）           骁雄（     ）
2、 看拼音写汉字或缺词填空

荡yàng(     )              斑lán(     )              péng湃（    ）
梳zhuāng(     )            狂lán(     )             屏zhàng(     )
鞍jiān(      )              pèi头(     )              扑（   ）迷离
（     ）食壶浆            hūi下（     ）           原（   ）蜡象
红（     ）素裹            一代天（     ）          月晓风（    ）
菡dàn(     )              fù(     )郁               mí(     )望
心旷神（     ）           jīn(     )持             含辛（     ）苦
Niǎo(     )娜             yū(     )泥                凤què(     )
Kuì(     )退              锐不可dāng(     )         百年沧sāng(  )

循（     ）渐进          问（     ）苍穹           欢呼（    ）跃
喜出（     ）外          ǒu(     )心(     )血        作风凌（    ）
暴nüè(     )              zhù(     )立              zào(   )动不安
粗guāng(     )            xián(     )窗              qiān(     )吝
Jiè(     )秋风             饮zhuó(     )            yìnyìn(     )然
吞shì(     )               荡倚冲mào(     )         大hǎn(     )
璀càn(     )              悬（     ）绝壁          （    ）指可数
浩hàn（     ）宇宙        广（     ）而论           接踵（   ）肩
沟hè(     )               tuí(     )然碧yǎo(     )   装huáng(     )
静mì(     )               绿草如yīn(     )          jí(     )妒

佳木cōnglóng(     )        波光línlín(     )           盘jù(     )
富丽堂huáng(     )        luò(     )绎不绝           chán(     )岩

革命先qū(     )           cuó(     )峨               中西合bì(   )
灵jiù(     )               jùn(     )工                xiān(     )细
Cēn(     )错               xǔxǔ(     )如生           挑xìn(     )
丰功伟jì(     )            怒xíng(     )于色         天qiàn(     )
Zuàn(     )干柳叶          风mǐ(     )一时          胆qiè(     )
Liáo(     )草               烦zào(     )             xiǎn(  )为人知

著作等shēn(     )          面面相qù(     )          粗cāo(     )

菜qí(     )                 云xiāo(     )            脑suǐ(     )
人jì(     )罕至             人声dǐng(     )沸        钟qìng(     )

万lài(   )俱寂              qián(     )坤             róng(     )马
Gōu(     )火                guǎ(     )学术           wò(     )龊

Hé(  )户启qiè(   )           tī(     )透              lín(     )选

相得益zhāng(    )           黄金搭dàng(   )         造xíng(     )

力排众yì(     )             相辅相chéng(   )         kān(     )察
Róng(    )为一体            róng(    )于一炉         书jǐ(     )

轻zhuāng(   )淡抹           诅zhòu(     )           
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