八年级上册第一次月考语文试题

（考试时间：120分钟     总分：150分）

一．语言积累与应用（40分）

1、下列加点字注音正确的是（）(3分)

A. 毛主席洞察全局，高屋建瓴（líng），在指导革命战争中所表现的那种非凡英明和伟大气魄，是史无前例的。

B. 王凌云司令官，企图阻遏(gě)人民解放军向南发展的道路。

C. 老头子的身体往上蹿(cuān)了一蹿，随着，那小船很厉害地仄歪了一下。

D. “铸(zhù)剑为犁”的凋像在联合国总部前矗立了40多个春秋。
2、普通话表达正确的是（）（3分）
A．这首歌你唱得来唱不来？       B.这首歌你唱得来不？

C.这首歌你唱不唱得来？          D.这首歌你能唱吗？

3、下面句子语言不得体的一项是（） （3分）  

A．人人讲究卫生，争当文明市民。（街道标语）

B．再穷不能穷教育，再苦不能苦孩子。（学校标语）

C．欢迎各界人士经常光临本院。（医院门口标语）

D．为了你和家人的幸福，请注意交通安全。（道路旁标语）
4、“互相尊重主权和领土完整、互不侵犯、互不干涉内政、平等互利、和平共处”的五项原则的提出者是谁（）（3分）
A毛泽东   B周恩来   C邓小平    D江泽民

5、依次填入下列各句横线处的词语，最恰当的一组是（    ）(3分)

①加强两国的文化交流，有利于两国人民思想感情的         。

②首次载人航天飞行的成功，         了我们的民族自豪感。


③鲁迅先生所处的是严寒的冬天，但他心中却怀念和         着满含春意的江南故乡的原野；现实的冷酷扼杀不了他对美好明天的         。


A．沟通    激发    向往    向往B．沟通    激发    向往    憧憬


C．勾通    激励    憧憬    向往D．勾通    激励    憧憬    憧憬

请赏析《长歌行》，完成6、7题 

青青园中葵，朝露待日晞。 阳春布德泽，万物生光辉。 

常恐秋节至，焜黄华叶衰。 百川东到海，何时复西归？ 

少壮不努力，老大徒伤悲。 

6、对诗句和词语的理解，不确切的一项是（ ）(3分) 

A．“朝露待日晞”——园中的葵，浸润着朝露，青翠欲滴，一经阳光照耀，更显晶莹剔透。晞——xī，本指天亮，此处引申为阳光照耀。 

B．“阳春布德泽”——春日的阳光广施恩惠，为万物创造了生长条件。阳春——指春季第三个月；德泽—即恩惠。 

C．“焜黄华叶衰”——原本绚丽的花与翠绿的叶，全都枯黄，衰败了。焜——本义为明亮，或火光照耀，此处与“黄”构成双音节词，形容花、叶的衰败与枯落。 

D．“何时复西归？”——什么时候再回头向西流呢？——此句比喻光阴似流水，一去再不返。

7、对这首诗的赏析，不正确的一项是（ ） (3分)
A．《长歌行》选自郭茂倩《乐府诗集·相和歌辞》，乐府是汉朝国家级的音乐机关；乐府诗是它采集和保存下来的歌辞。 

B“相和歌辞”，在乐府诗中属于思想性、艺术性品位较高的作品，它善于运用拟人、比喻等手法达意抒情，赋予自然以灵性，激发人的审美愉悦。 

C．本诗描绘了这样一种景象：阳光明媚，万物生机勃勃，然而，青翠茂盛的植物会随着秋声而衰败；百川东流，岂能西归？可见，自然现象蕴涵着何等深刻的哲理。 

D、时光流逝，青春不再，因而诗篇告诫青少年：你们如园中葵，似早晨露，千万不要沉溺欢乐以免老而追悔不及。 
阅读下面文段

                              枯叶蝴蝶

娥眉山下，伏虎寺旁，有种蝴蝶，比最美丽的蝴蝶可能还要美丽些，是峨眉山最珍贵的特产之一。

当它合起两只翅膀的时候，像生长在树枝上的一片干枯了的树叶。谁也不去注意它，谁也不会瞧它一眼。

它收敛了它的花纹、图案，隐藏了它的粉墨、色彩，逸出了繁华的花丛，停止了翱翔的姿态，变成了一张憔悴的，干枯了的，甚至不是枯黄的，而是枯槁的，如同死灰颜色的枯叶。

它这样伪装，是为了保护自己。但是它还是逃不脱被捕的命运。不仅因为它的美丽，更因为它那用来隐蔽它的美丽的枯槁与憔悴。

它以为它这样做可以保护自己，殊不知它这样做更教人搜捕它。有一种生物比它还聪明，这种生物的特技之一是假装作伪，因为假装作伪这种行径是瞒不过这种生物——人的。

人把它捕捉，将它制成标本，作为一种商品去出售，价钱越来越高。最后几乎把它捕捉得再也没有了。这一生物品种快要绝种了。

它们既然有一对美丽的翅膀，我们永远也不愿意合上它们。为什么要装模作样，化为一只枯叶蝶，最后也还是被售，反而不如那翅膀两面都光彩夺目的蝴蝶到处飞翔，被捕捉而生生不息。

我要我的翅膀两面都光彩夺目。我愿这自然界的一切都显出它们的真相。
8、选出对本文内容说明不正确的一项。  （       ）(3分)
 A 本文意在抒发对虚伪作假的憎恶和对真善美的追求，给人们以深刻的思索。

 B 本文意在抨击那些用高价兜售标本的见利忘义者，给人们以告诫。

 C 本文意在接触滥捕滥杀、破坏自身生存家园的害处，给人们以警醒。

 D 本文意在抒发对稀有事物的追求与向往，给人们以生财有道的启示。
9、根据以下新闻内容，为新闻拟一个标题（不超过12字）(3分)
据新华社电 第５９届联合国大会总务委员会１５日作出决定，不将乍得等极少数国家提出的所谓“２３００万台湾人民在联合国代表权问题”提案列入本届联大议程，从而再次挫败了台湾当局分裂祖国的图谋。
　　这一决定是本届联大主席、加蓬外长让·平当天在联大总务会议上宣布的。这也是台湾当局在联合国制造“两个中国”、“一中一台”的企图连续第１２次遭到挫败。 
　　中国常驻联合国代表王光亚１５号在联大总务委员会会议上发表讲话说，极少数国家今年再次提出所谓台湾“参与”联合国问题，这是对中国内政的粗暴干涉，中国政府和人民对此予以强烈谴责并坚决反对。
　　外交部发言人孔泉１６日就第５９届联合国大会总务委员会拒绝将所谓台湾“参与”联合国提案列入联大议程发表谈话。孔泉说，事实说明，作为中国的一部分，台湾根本没有资格参加由主权国家组成的联合国。任何违背《联合国宪章》宗旨和原则，违反联大第2758号决议，挑战国际社会公认的一个中国原则的行动，绝不可能得到联合国广大会员国支持。包括台湾同胞在内的13亿中国人民对此更不会答应。
10、“一个是阆苑仙葩，一个是美玉无瑕。若说没奇缘，今生偏又遇着他；若说有奇缘，如何心事终虚化？一个枉自嗟呀，一个空劳牵挂。一个是水中月，一个是镜中花。想眼中能有多少泪珠儿，怎禁得秋流到冬，春流到夏！”这是红楼梦十二曲 之《枉凝眉》，它唱的是                   （填两个人名）(3分)
11、默写(10分)
A、
海日生残夜，                   
B、稻花香里说丰年，                 
C、夕阳西下，                       

D、                       ，关山度若飞。

E、江山代有才人出，                   
二、文言文阅读(18分)
晋太元中，武陵人捕鱼为业。缘溪行，忘路之远近。忽逢桃花林，夹岸数百步，中无杂树，芳草鲜美，落英缤纷。渔人甚异之。复前行，欲穷其林。

林尽水源，便得一山，山有小口，仿佛若有光。便舍船，从口入。初极狭，才通人。复行数十步，豁然开朗。             ，       ，     
   。      ，       。      ，      ，        。         ，           。

见渔人，乃大惊，问所从来。具答之。便要还家，设酒杀鸡作食。村中闻有此人，咸来问讯。自云先世避秦时乱，率妻子邑人来此绝境，不复出焉，遂与外人间隔。问今是何世，乃不知有汉，无论魏晋。此人一一为具言所闻，皆叹惋。余人各复延至其家，皆出酒食。停数日，辞去。此中人语云：“不足为外人道也。”
既出，得其船，便扶向路，处处志之。及郡下，诣太守，说如此。太守即遣人随其往，寻向所志。遂迷，不复得路。

    南阳刘子骥，高尚士也，闻之，欣然规往。未果，寻病终，后遂无问津者。
三、现代文阅读(37分)
（一）老     家

    把过年很当回事儿的人，多半是有老家的。

    有老家的人过年可以有一个大动作——预订车票或机票，购买各式礼品，将手头的一切事情暂告一段落——回老家。

    回老家的意义要等踏上了老家的土地才能真切体味，它是一次检阅与被检阅。首先你要接受老家所有的亲人及乡亲们的检阅，你学习成绩优异，你赚回了很多钱，你带回去俊俏媳妇，你升了一官半职……你是乡亲们的荣耀，你不能有负他们的期望。同时你也要看看老家的变化，村里新修了水泥路，村办企业产品出了口，三代文盲的那一家出了个中专生……你也检阅老家。

    无论你在外面混得多么憋气多么窝囊，回老裘家总有一点"荣归故里"的感觉。稍稍混得像个人样，老家的《地方志》肯定就把你收编了进去。即使真到了头破血流走投无路，自觉无颜见江东父老时，老家还是惟一能接纳你的地方。

    这两天给朋友打电话，发现很多人都回老家过年或准备回老家过年去了。我没老家，生于这个城市，长于这个城市，而且，我童年住过的那个街角，也恰恰就在上一年被拆除，变为立体交叉桥的一个犄角了。心里不由地羡慕人家有老家。

    正在此时，一位昔日好友的母亲来电，说好友昨晚刚从南方飞回。我立即给她去电话。她的令人羡慕的职业早已使她练就一口极标准流畅的国语，而当我在电话里很自然地用国语与她交谈时(我们在两地挂长途向来如此)，她却毫不犹豫地对我说起方言来。我立即改口，我明白我犯了个错误，此刻她最渴望听到的是乡音。我又明白，对于她，我也是"老家"。

    我和她曾共同居住过的城市，如今是她的老家而不是我的老家。

    她离开了老家，这才有了老家;我没有老家，是因为我没有离开老家。

    我们需要老家，因为老家是一个离开之后方才拥有的地方。老家让我们感觉自己正远走高飞，却不必害怕风筝断了线。老家让我们感觉树高千丈，又随时可以叶落归根。老家是最初的摇篮，又是最终的归宿。是一种挣脱又是一种牵扯，是被祝福又是被等待，是最能唤起愁绪，又最能平顺心情的地方。

    对于老家，我们总是既爱它又嫌它，既依恋它又不满意它，没回时远远地牵挂它，回了没几天便忍无可忍急急她离开它——念念地去续那暂时中断的一切。

    借用普鲁斯特伤感说法，我们徒然回到我们曾经喜爱的地方，我们决不可能重睹它们，

因为它们不是位于空间中，而是处于时间里，因为重游旧地的人不再是那个曾以自已的热情装点那个地方的儿童或少年。——我们无法真正回到老家。每一次渴望回老家的念头的实现，只不过是匆匆地一回首罢了。

    我们可以勇往直前，那样，便无暇回首，也无需回首。

(莫小米)

（二）我最好的老师

    （1）怀特森先生教的是六年级的科学课。在第一堂课上，他给我们讲了一种叫做凯蒂旺普斯的东西，说那是一种夜行兽，冰川期中无法适应环境而绝迹了。他一边说，一边让我们把一个头骨传来传去，我们都作了笔记，后来又进行了测验。

    （2）他把我的试卷还给我时，我惊呆了。我答的每道题都打了个大大的红叉，测验不及格。

   （3）一定有什么地方弄错了!我是完完全全按照怀特森先生所说的写的呀。接着我意识到班里的每个人都没及格，发生了什么事?

    （4）很简单，怀特森先生解释道，有关凯蒂旺普斯的一切都是他编造出来的，这种动物从来没有存在过，所以，我们笔记里记下的那些都是错的，难道错的答案也能得分吗？

    （5）不用说，我们都气坏了。这种测验算什么测验，这种老师算什么老师?

   （6）“我们本该推算出来。”怀特森先生说道。毕竟，正当传凯蒂旺普斯的头骨(其实那是猫的头骨)时，他不是告诉过我们有关这种动物的一切都没有遗留下来吗，怀特森先生描述了它惊人的夜间视力，它的皮毛的颜色，还有许多他不可能知道的事实，他还给这种动物起了个可笑的名字，可我们一点都没有起疑心！

   （7）他说我们试卷上的零分要登记在他的成绩簿上的，他也真的这么做了。

   （8）怀特森先生说他希望我们从这件事当中学到点什么。课本和教师都不是一贯正确的，事实上没有一个人一贯正确。他要我们时刻保持警惕，一旦认为他错了，或是课本上错了，就大胆地说出来。

    (9)上怀特森先生的课，每一次都是不寻常的探险。有些科学课我现在仍然能够差不多从头到尾记起来。有一次他对我们说他的大众牌轿车是活的生物，我们花了整整两天才拼凑了一篇在他那里通得过的驳论。他不肯放过我们，直到证明我们不但知道什么是生物，而且还有坚持真理的毅力时，他才罢休。

    （10）我们把这种崭新的怀凝主义带进了所有的课堂，这就给那些不习惯被怀疑的老师带来了问题。我们的历史老师讲着讲着，会有人清清嗓子，说道：“凯蒂旺普斯。“

    （11）如果要我给我们学校的危机提出个解决办法的话，我一定会提出怀特森先生的做法。我没做出过什么重大的科学发现，但我和我的同学从怀特森先生那里得到了一种同样重要的东西，一种正视着某个人的眼睛，告诉他“他错了”的勇气。怀特森先生还让我们看到，这么做有时候是很有趣的，这里面的价值并非每个人都能觉察到的。有一次我把怀特森先生的事，讲给一位小学教师听，他惊骇极了。“他不该做这样捉弄你们的。”那小学老师说道。我正视着他的眼睛，告诉他“他错了”。

（【美】）大卫·欧文）
四、作文（55分）

有一个孩子，伸手到一个装满榛果的瓶里去，他尽其所能地抓了一把榛果，当他想把手收回来时，手却被瓶口卡住了。他既不愿放弃榛果，又不能把手缩回来，不禁伤心地哭了起来。
    一个旁边的人对他说："你知足些吧！只拿一半，让你的拳头小一些，那么你的手就可以很容易地拿出来了。"
    在生活中，有时候只有放弃才能得到，但许多人却不明了二者的辩证关系，一味地想要获得，不想放弃，结果却什么也得不到。
    请以"放弃"为话题，写一篇不少于600字的文章，题目自拟，文体不限。
八年级上册第一次月考语文试题答卷
            姓名：             学号：         成绩：          
1、 语言积累与应用（40分）(1-10每小题3分，11小题每空2分)
1    B       2 、D         3、  C       4、  B        5 、   B     
6、      B   7、   D       8、  D      
 9、台12次叩联合国失败  10 林黛玉、贾宝玉

11、A、海日生残夜，江春入旧年B、稻花香里说丰年， 听取蛙声一片 
C、夕阳西下，断肠人在天涯    D、  朔气传金柝 ，关山度若飞。

E、江山代有才人出， 各领风骚数百年
二、文言文阅读（18分）

12、将原文补充完整（4分）

13、解释下列词语：（2分）

A缤纷： 繁多的样子  B诣： 致到  C妻子： 妻子儿女  D绝境： 与人隔绝的地方            

14、下面加点词的意思不相同的有四项，它们是( BCEF           ) （2分）
    A便扶向路   寻向所志     B处处志之   寻向所志 

    C屋舍俨然  便舍船        D复行数十步    复前行
    E寻向所志   寻病终       F武陵人捕鱼为业   不足为外人道也

15、用现代汉语写出下面句子的意思。（2分）
余人各复延至其家，皆出酒食：  村中人的其它人也都邀请渔人到他们家作客，热情款待。

16、补充下面句中省略的成分。（2分）
( 村中人 )见渔人，乃大惊，问(渔人)．  所从来。( 渔人)具答之。(村中人)便要还家，( 村中人 )设酒杀鸡作食。

17、文中表现桃花源人热情好客的句子是：  便要还家，设酒杀鸡作食；余人各复延至其家，皆出酒食 （2分）
18、文中交代桃花源人来桃花源的原因是：自云先世避秦时乱，率妻子邑人来此绝境（2分）

19、由“未果，寻病终，后遂无问津者”引出一个成语： 无人问津        。解释该成语：     

           比喻再没有人来尝试或过问          （2分）
3、 代文阅读（37分）

                             （一）

20有老家的人每逢过年，都要购买礼品，停下手头的事情回老家的原因是什么?请用一句诗来回答。   每逢佳节倍思亲 (2分)
21、回老家的意义是什么? (3分)
是要接受老家所有的亲人及乡亲们的检阅，同时你也检阅老家。
22、第6自然段说"我犯了一个错误"，请回答我犯了一个什么错误？我犯这个错误的原因是什么?朋友说起方言的原因是什么? (6分)
没有用老家的方言与朋友在电话里谈话；以前在电话里总是用国语对话，延续了以往的习惯；朋友此时此刻最渴望听到的是乡音，表达了对故乡的无限依恋。  
23"对于老家，我们总是既爱它又嫌它，既依恋它又不满意它"，我们"爱它，依恋它"和 "嫌它，不满意它"的原因各是什么? (2分)
爱它、依恋它是因为它是生我们养我们的地方，那里有亲人;嫌它、不满意它是因为回到老家停留的时间太短，意思是老家不长时间地留我们  

24、“回了没几天便忍无可忍急急地离开它——急急地去续那暂时中断的一切”与前文的哪句话相呼应? (2分)
       将手头的一切事情暂告一段落——回老家                        

25为什么说"我们无法真正回到老家"?(3分)
    ·因为每一次渴望回老家的念头的实现，只不过是匆匆地一回首罢了                   

26·文中结尾段起什么作用？(2分)
   ·升华了主题，我们在异地勇往直前，事业有成，即对得起家乡父老，还何需匆匆一回首呢?

                                   （二）

27·本文选取了科学课上的哪两件事来表现怀特森先生的教育观念？文中哪几句话表明了他的这种教育观念? (3分)
两件事是：(1)怀特森先生给我们讲了一种他编造出来的动物，然后对我们进行测验。(2)怀特森先生让我们写文章反驳他的"轿车是生物"的观点。表明怀特森先生教育观念的话是：“课本和教师都不是一贯正确的，事实上没有一个人一贯正确。他要我们"时刻保持警惕，一旦认为他错了，或者课本上错了，就大胆地说出来。" 

28、请分别指出“凯蒂旺普斯”在具体语言环境中的含义。(4分)
 (1)在第一堂课上，他给我们讲了一种叫做叫做凯蒂旺普斯的东西。

     一种实际不存在的夜行兽 
(2)我们的历史老师讲着讲着，会有人清清嗓子，说道：“凯带旺普斯。”

         值得怀疑   

29、第（9）段“我们花了整整两天才拼凑了一篇在他那里通得过的驳论。”我们在驳论中所要反驳的是：    大众牌轿车是活的生物       (2分)
30、第（11）段“我正视着他的眼晴，告诉他‘他错了’。”你认为“他”错在哪儿?句子中的“正视”一词有什么作用? (3分)
      "他"认为怀特森先生的做法是在捉弄学生。"正视"一词表现了"我"坚持真理、敢于直言的勇气，突出了怀特森先生对我"的影响  

31、用不少于100字的一段话，谈谈你读了这篇文章之后的感想。(5分)
         (略)

四、作文（55分）(书写于作文纸上)
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