八年级语文(上)第三学月试题
考试时间：120分钟
学号姓名成绩
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一、基础知识部分(20分) 

1、用行楷书写下面的诗句。(3分) 

折戟沉沙铁未销，自将磨洗认前朝。东风不与周郎便，铜雀春深锁二乔。
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 2. 选出给加点字注音和词语解释有错的一项。答: (        )(2 分)

 A.瞬(shùn)息万变: 形容极短的时间内变化快而多。斑斓(lán):颜色错杂灿烂
B. 娓(wěi)娓动听: 形容说话委婉生动，使人爱听。参差(cī):不整齐,不一致.

C. 分道扬镳(biāo): 各走各的道路。倏(shū)地:忽然极快地.

D. 弄巧成拙(zhuó): 想耍巧妙的手段，结果更显得笨拙。许诺(luò):应承
3、 阅读下面新闻，根据其主要内容，拟一个标题，字数不超过25字。
标题: 

新华网北京5月14日电（记者刘铮）记者14日从国家发展和改革委员会了解到，我国已经提前一年实现“十五”计划国内生产总值（ＧＤＰ）和人均国内生产总值两大重要指标。
今年是“十五”计划最后一年。根据“十五”计划，2005年我国ＧＤＰ将达到12.5万亿元左右，人均ＧＤＰ达到9400元。而我国在2004年，ＧＤＰ就已经达到13.65万亿元，人均ＧＤＰ突破1万元。
统计显示，从2001年到2004年，我国国内生产总值年均增长8.6％，高于“十五”计划中年均增长7％的目标。
根据“十五”计划，我国城镇居民人均可支配收入和农村居民人均纯收入年均增长5％左右。而“十五”前四年，城镇居民人均可支配收入年均增长9.6％，农民人均纯收入的年均增长率近二十年来首次超过5％。
4、默写填空.(3分)

峰峦如聚,波涛如怒，。
庭下如积水空明，，盖竹柏影也.

伤心秦汉经行处，。
5、判断下列正误,正确的打”√”,错误的打”×”(4分)

A、《鲁滨逊漂流记》这部小说告诉人们，在遇到困难时，必须用顽强的意志和充沛的生命力去战胜它，而首先要战胜的是自己的怯懦和悲观。（）
B、《崂山道士》节选自《聊斋志异》，作者蒲松龄是清代文学家。（）
C、《生于忧患，死于安乐》选自《孟子》，《孟子》是孟子撰写的，是孟子和几位弟子讲学游说言论的记录。（）
D、《格列弗游记》把艺术虚构和现实讽刺结合起来，而且自如地运用了反语、对比、夸张、影射等各种讽刺手法，对英国资本主义制度进行了深刻的揭露和辛辣的讽刺。（）
6、下面一段话中有三处语病,请找出来,并作修改.(6分)

①当今世界，现代科学技术的发展已出现通才取胜的场面。②所谓通才，是指精通一两门专业而又知识面广博、基础扎实。③美国曾对131l位科学家的论文、成果或晋级过程等方面作了细致的五年调查，发现很少是仅仅精通一门专业的人才，而多是以博学取胜的通才。无数大量的事实证明，世界上有卓越贡献的巨人，多是广博与专精的典范。
A、第句中用词不当，改为: 

B、第　　　句中成分残缺，修改：
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Ｃ、第　　　句语序不当，修改：
二、阅读部分(40分)  

(一)阅读这篇文章,完成7—12题.(15分)

一掌清凉
①一地骄阳聚焦在地面上烧烤着。
②男孩六七岁的样子。他尽可能地站在我所工作的银行的檐底，把身子靠向门玻璃。起先是把手贴在玻璃上，他在做“贴手”这一组动作的时候挺生动。
③他把指头靠上玻璃。也许是觉着空间不够，他的食指和中指还会在玻璃上向前“走”两步，也就是向上移动一点，把膀子伸直，然后将后掌靠上去。他伸直每一根手指并密实地将整个手都贴在门玻璃上。两只黑红的手贴在玻璃上且五指拃开，手上的每一条指纹都很清晰。小手由黑红渐次变白，再变黑红。这样颜色交替变化是男孩用手在门玻璃上做按下和松开的动作，只是他松开之后手依然贴在玻璃上没有离开，按的不紧。
④男孩在“贴手”的同时也不时地动脚，将脚向后缩，踩着极细小的步子，像是放学站队时要把身子调整到位。他这样做是因为檐下有一缕阴凉，他要竭力地躲开外面的阳光，好像脚前的地上不是阳光，而是灼人的火。
⑤阳光真的如火。
⑥知道男孩在按玻璃玩不是淘气是后来的事。我问过男孩。我常逗他。
⑦“为什么按我们的玻璃？”

⑧那天下班，我在封死不动的那半扇玻璃门前蹲下，拉着男孩的手。
⑨男孩不说话。
⑩有人在叫他，这像是为他解了围。就在他挣脱我手的当儿男孩向我吼一声：“凉！”

⑪我们银行大厅里有冷气。这凉气打在玻璃上外面也发凉。是这样呀。
⑫我让他进屋，男孩没领我的情，他从不进大厅来。或许他站在檐下能看到外面车水马龙的街景，或许是他能看到不远处工地上自己的爸妈，或是他的爸妈能看见他。他依旧在门上玩“贴玻璃”。不只是手，还有脸。隔着玻璃看到他变形的脸，我会冲他笑。男孩也笑一下。男孩的牙很白。
⑬男孩在贴脸的时候还会转。把左脸贴上去，以鼻子为支撑点，再将右脸贴上去。有时他会连续地用脸在门玻璃上连同身子在转，像是要全方位地把街景和我们银行大厅里的一切都尽收眼底。
⑭男孩不愿与我对视太久。男孩跟我笑过便将脸背过去了，又兀自做起了“贴脸”的游戏。
⑮男孩上一年级，家人是安徽来的。男孩的家人就在银行外不远处的工地打工。他们一家就住在工地边上的工棚里。那天喊他的人是男孩的爸爸。男孩爸爸是瓦工。男孩的妈妈在工地上做饭。男孩天天跟他家人“上班”。工棚里太热男孩就在银行门口玩，“不乱跑”。暑假过了开学后男孩就要回家念书了。
⑯所有这些都是我在“逗”过男孩几次之后从他的只言片语里拼凑出来的。
⑰前天中午我下班迟，天热极了。街上也极少有行人。看见男孩，我心猛地一震。他近乎全身趴在门玻璃上。走近一看，双手下面还按有一个本子，右手上有支铅笔。天啊，孩子趴在玻璃上站着写字。
⑱好些日，那个孩子趴在玻璃上做作业的身影一直在我的脑海里挥之不去。
⑲我知道，在这个钢筋混凝土构建的“他们的城市”，他们不停地建的都是别人的房子，没有他们的家，甚至没有一隅来临时安置他们孩子的书桌。烈日炎炎，在闷热难耐的夏季，但愿那个趴在门玻璃上的孩子所体悟到的一掌清凉里，不会有对这个城市的冷漠和寒心。
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7.根据下面句子的意思,从文中找出正确的词语.(2分)

：比喻视线、注意力等集中于某处。
：形容车马或车辆很多，来往不绝。
8．阅读全文，概括内容，填写下表。（3分）
	男孩的动作
	“我”的反应

	贴手，手按下又松开
	经常逗他

	贴脸，脸左转又右转
	（1）

	（2）
	（3）


9．选文第①段环境描写有哪些好处？（3分）
10．有人认为第⑮段插叙的内容可以删去，你认为呢？为什么？（3分）
11． 写出文章标题“一掌清凉”的两层含义。（2分）
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12．下列对文章的理解和分析，不正确的一项是（）（2分）
A.第③段加点词“伸直”“密实”“整个”准确凝练，形象地表现出了男孩对清凉的渴望。
B.“男孩跟我笑过便将脸背过去了”，从这一句中可以看出男孩有礼貌，但内向羞涩。
C.文章以阳光为线索，既表现了天气的炎热，又含蓄地表现了民工受到的不堪待遇。
D.第⑲段画线句写民工们不停地建房，自己孩子的书桌却无处安置。对比强烈，读来令人心酸。
(二)阅读这篇文章,完成13----18题.(15分)

只选一把椅子
有人向世界歌坛的超级巨星卢卡诺·帕瓦罗蒂讨教成功的秘诀，他每次都提到自己父亲的一句话。师范院校毕业之际，痴迷音乐并有相当素养的帕瓦罗蒂问父亲：“我是当教师呢，还是做歌唱家？”其父回答说：“如果你想同时坐在两把椅子上，你可能会从中间掉下去。生活要求你只能选一把椅子坐上去。”

帕瓦罗蒂选了一把椅子——做个歌唱家。经过7年的努力与失败，帕瓦罗蒂才首次登台亮相。又经过了7年，他终于登上了大都会歌剧院的舞台。
只选一把椅子，多么形象而切合实际的理念！这就是说，目标只能确定一个，这样才会凝聚起人生的全部合力，将其攻下。确定了目标，那就只能走一条道路，哪怕这条路崎岖不平，同行者寥寥无几。你要“板凳坐得十年冷”，忍受孤独和寂寞将它走完，尤其在诱人的岔路口，你必须不改初衷，有心无旁骛的坚定信念和超然气度。
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人们难得有自知之明，因此往往不甘于固定在一把椅子上。即使是一些伟人，也会犯类似的错误。巴尔扎克曾经不顾家人的反对，立志从事文学创作。然而，在初期创作失败后，为了维持在巴黎的生活，他决定投笔从商，去当出版家。但这个外行的出版家受尽人家的欺骗，很快就失败了。紧接着，他又去当一家印刷厂的老板。可不管他如何拼命挣扎，也还是失败。从此以后，他欠下了不少债，而且债务越滚越大。警察局下通缉令要拘禁他，债权人也搅得他没有一刻安宁，他只好隐姓埋名躲了起来。此时，他终于醒悟，多年来自己游移不定，今天干这个，明天干那个，根本就没有集中精力从事文学创作。他决心开始严肃认真地进行写作。他夜以继日地工作，成为惊人的高产作家。然而，直到逝世前，他尚欠21万法郎的巨额债务，这不能不说是一位天才的悲哀。
选择，与其说是一个严肃的哲学命题，倒不如说是人们为了生存和发展得更好，一种本能的自我优化。，意味着这在选准全力以赴的事业时，也选择了自我的尊严乃至全部的生活。就像贝多芬与音乐、毕加索与绘画、柏拉图与哲学、司马迁与史学、曹雪芹与文学……他们选定的唯一一把人生座椅，决定了各自的人生轨迹及在后世的声誉。
13、根据理解，文题中的“椅子”指_，这里运用的修辞手法是（2分）
14、第1—2段在全文中的作用是什么？（2分）
15、帕瓦罗蒂成功的秘诀是：（2分）
16、结合文中的内容，说说为什么选定“一把椅子”就能成功？（3分）
17、作者举巴尔扎克这个例子的作用是什么？（3分）
18、人生是否应该“只选一把椅子”，是一个值得探讨的话题。如果我们一开始就认错了这把椅子，难道就应该在这错误的椅子上一直坐下去吗？你有没有信心反驳作者的观点？请写出一段文字来。（3分） 

(三)阅读《小石潭记》，完成19----21题。（10分）
①从小丘西行百二十步，隔篁竹，闻水声，如鸣佩环，心乐之。伐竹取道，下见小潭，水尤清冽。全石以为底，近岸，卷石底以出，为坻，为屿，为嵁，为岩。青树翠蔓，蒙络摇缀，参差披拂。②潭中鱼可百许头，皆若空游无所依，日光下澈，影布石上。佁然不动，俶尔远逝，往来翕忽。似与游者相乐。③潭西南而望，斗折蛇行，明灭可见。其岸势犬牙差互，不可知其源。④坐潭上，四面竹树环合，寂寥无人，凄神寒骨，悄怆幽邃。以其境过清，不可久居，乃记之而去。⑤同游者：吴武陵，龚古，余弟宗玄。隶而从者，崔氏二小生：曰恕己，曰奉壹。
19、解释加点词语。（4分）
水尤清冽（）日光下澈（）以其境过清（）犬牙差互（）
20、翻译下列语句。（2分）
斗折蛇行，明灭可见
凄神寒骨，悄怆幽邃
21、通读全文后，理解填空。（4分）
①　小石潭的特点主要有两个，一是石底，二是。二段实写游鱼的数目和活动，虚写　　　
②　文章第一段写潭、写树；第二段写水、写鱼；第三段写源头岸势；其中“寂寥无人，凄神寒骨，悄怆幽邃”是写感受。这既是对环境凄凉的感受，也是政治受挫遭贬后心情的流露；第四段写。
三、作文。(40分)  

（1） 所有的结果都不是凭空降临的，所有的事情都有个过程。昨天的种子在今天发芽，明天的故事在今天已经开始请以“我相信，明天是今天的延续”为开头写一篇文章，题目自拟。
（2） 以“身后的目光”为题目写一篇文章。
要求：任选一题①文体自选，诗歌除外；②字数不能少于500字，最多写满格。
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参考答案:一2:D
3、 我国提前（一年）实现“十五”计划两大（重要）指标。

4、 略      5对\对\错\对
5、 第1句“场面”改“局面”；
第2句“基础扎实”后加“的人”；
第3 句“细致的”“五年”互换位置。
(一)7.(2分)聚焦车水马龙

8．(3分)（1）冲他笑（2）站着写字（3）心猛地一震
9．(3分)交代故事发生的时间（背景）；形象地写出了当时阳光照射下城市的燥热；为下文写男孩在银行的檐底享受一掌清凉（“我”与男孩的交往）作铺垫。（每点1分，意近即可）
10．（3分）不可以。第⑮节叙述了男孩一家人艰难的生活状况（1分），使文章内容更丰满（行文有波澜）（1分），突出了文章的主旨，表达了作者对民工们的深切同情（呼吁给予他们更多的关爱）（1分）。（意近即可）
11．（2分）一是指男孩在银行门口通过手掌从玻璃上所感受到的一点夏日的清凉；一是指作者希望能给这些为城市建设付出血汗的民工及其家庭多一点关爱。（每点1分，意近即可）
12．（C）（2分）

(二)13、人生选定的目标或事业;比喻__（2分）

14、（2分）引起读者兴趣，引出下文，同时证明作者的观点。

15、选定一个目标，倾尽全力将其拿下（2分）
16、（3分）因为如果游移不定，今天干这个，明天干那个，就会被分散精力。

17、（3分）举例论证,举巴尔扎克从事文学创作,投笔从商等例子,从反面证明集中力量完成一个目标的重要性,使论证更明确,更有说服力.
18、（3分） 如果一开始就认错了椅子，还一直为此奋斗，其结果有可能还是失败，因此发现确实选错了，就要有及时更改和调整的勇气。(意思相近即可)
（三）略、略、从逆境中走了出来，成就了大功业 ；要有忧患意识，不可耽于安逸享乐   ；逐层论证，层次井然；不学习就无从了解学问道理的妙处。
