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  2012年10月
一、(30分)

1．下列加点字的注音全都正确的一项是(3分)

   A．俨然(yǎn)          苔痕(tái)        二十八宿(sù)

   B．寒噤(jìn)          要塞(sài)        高屋建瓴(líng)

   C．案牍(dú)           淤泥(yū)         步履蹒跚(mán)

   D．亵玩(xiè)          箱箧(jiá)        惟吾德馨(xīn)
2．下列词语中没有别字的一项是(3分)

   A．障碍         重峦叠嶂     赃物      贪脏枉法

   B．阻遏         怒不可遏     抵挡      锐不可挡

   C．制裁         别出心裁     琐屑      烦锁直至

   D．贻误         怡然自乐     惶恐      张皇失措


3．下列句子中加点的词语使用错误的一项是(3分)

A．纵使骗术再高明，作案痕迹处理得再干净，也总会有证据让骗子在事实面前显露出原型。

B．近日，中国政府对日本“购买”钓鱼岛、妄图牟取非法利益的行为，提出了严正交涉和强烈抗议。

C．此次秋游曲终幕落，我们虽已身在回程，但对湘湖那不可名状的美仍然神驰心往。

D．伦敦奥运会上，浙江水军名扬天下，孙杨、叶诗文等泳坛名将叱咤风云，屡创佳绩。
4．下列关于文学常识的说法，正确的一项是(3分)

  A．《陋室铭》《爱莲说》和《桃花源记》这三篇名文的作者分别是刘禹锡、周敦颐和陶渊明。文坛流传着一段佳话，说当年陶渊明读到《爱莲说》后赞不绝口，向刘禹锡隆重推荐，刘禹锡看完后也拍案叫绝。

  B．阅读新闻，要注意它的结构的五个部分，即标题、导语、主体、背景、结语。

  C．我国现代著名文学家鲁迅先生写的《阿长与〈山海经〉》和我们以前学过的《风筝》《从百草园到三味书屋》《社戏》都选自他的散文集《朝花夕拾》。

  D．孙犁的《芦花荡》和朱自清的《背影》两篇文章分别在刻画老头子和父亲时都用到了“先抑后扬”的写作手法，这一点与鲁迅在刻画阿长时有异曲同工之妙。
5．下列句子中没有语病的一项是(3分)

  A．近年来，国际交往日益频繁，跨国食品安全问题频发，从客观上推进了一些国家对“邮寄月饼”的限制，使今年禁止邮寄月饼的国家达到33个。

  B．望着在观潮城外的江中断成一条白线、势不可挡的钱塘潮，无不使游览者感受到大自然的壮美雄奇和神功伟力。

  C．日本福岛核泄漏事件发生后，国家有关部门组织核安全方面的专家，用9个月时间对在建核电机组、待建核电机组及核燃料循环设施等进行了安全检查。

  D．中学生之所以喜欢网络小说的原因，在于这些作品大多思想情感丰富细腻，人物形象栩栩如生，而且叙述方式自由活泼。

6．补写出下列名句的上句或下句(只选做三小题)(3分)

  ①              ，              。其中往来种作，男女衣着，悉如外人。(陶渊明《桃花源记》)

  ②苔痕上阶绿，草色入帘青。              ，              。(刘禹锡《陋室铭》)

  ③青青园中葵，朝露待日晞。              ，              。(汉乐府《长歌行》)

  ④              ，              。相顾无相识，长歌怀采薇。（王绩《野望》）

7．阅读下面的文字，在①②处分别填写恰当的句子，使之语意连贯，语句通畅。（3分）

1985年，苹果公司创始人乔布斯主持开发的电脑在市场营销中屡遭惨败，他的CEO职位也被董事会撤销。    ①     ，他又创办“Next”电脑公司，收购了皮克斯工作室，制作了全球大卖的第一部3D动画电影《玩具总动员》。苹果收购Next后，乔布斯重回困境中的苹果。尽管重病多年，他还是领导苹果不断创新，ipod+itunes颠覆音乐产业商业模式，iphone引领触屏手机时代，ipad引领平板电脑时代，苹果也成为世界上最有价值的上市公司。乔布斯的经历说明：    ②      。

8. 用一句话概括下面三段文字的主要内容，不超过20个字。(3分)

我国第一艘航空母舰“辽宁舰”已按计划完成建造和试验试航工作，9月25日上午在中国船舶重工集团公司大连造船厂正式交付海军。

中国第一艘航空母舰“辽宁舰”舰长张峥，海军大校军衔，研究生学历，曾任护卫舰、驱逐舰长，并曾赴英国军事院校留学。

张峥是浙江人。1969年，张峥出生于浙江长兴，父亲也是海军军官，后随父定居浙江舟山，在舟山定海一中完成初中、高中的学习。
9．根据语境，在横线上补充小明的话。要求语言得体，清楚连贯。

国庆节假期，小明乘火车到北京旅游。

①途中，邻座的小伙子拿出一瓶饮料请小明喝。小明想起学过的安全知识，于是礼貌地说:      

②到了北京，小明在××宾馆518房间住下。为了便于父母跟自己联系，以免他们担心，他用房间的电话拨通了爸爸的手机，说:          
10．阅读下面文字，补写一个与划横线的句子句式相同、修辞手法一致、语意连贯的句子。（3分）

善思则能“从无字处读书”。读沙漠，读出了它坦荡豪放的胸怀；读太阳，读出了它普照万物的无私；         ，                              。
二（30分）阅读下面的现代文，完成11—18题。
（一）幸福的粽子
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这样一年一年地过下来，便成习惯了，在我家，包粽子理所当然是父亲的活，母亲只管打打下手。

等到我成家有了孩子，母亲过来帮我带孩子。一日，孩子在外面看到有人在吃粽子，很新奇，也要。母亲立马就从市场上买了芦叶回来，也不过一眨眼的工夫啊，一只只漂亮的粽子，就呈现在我的眼前了。我惊异地问母亲，什么时候学会的？母亲神秘地笑。再追问，她方才不紧不慢地回答，本来就会啊。

想想也是，那么灵巧的母亲，怎么偏就学不会包粽子呢！母亲原是故意不会的啊。

母亲笑着要求我，不要告诉你爸。

我点头。

改天遇到父亲，与父亲东拉西扯，话题不知怎的扯到粽子上来。父亲突然笑着说，其实，你妈是会包粽子的，她做姑娘时，可是出了名的巧手呢。

原来，父亲早就知道，却故意装着不知道的呀。

父亲笑着要求我，不要告诉你妈。
我答应：好。眼睛，却忍不住湿润了。原来世间还有这样一种爱，它平淡，水波不兴，包在家常的粽子里，却是最为厚实的幸福。在母亲，是被疼爱着的快乐。在父亲，是付出的快乐。

我没有捅破他们的秘密，就让他们彼此瞒下去罢，瞒到地老天荒。

11．下列句子中加点的文字,富有表现力,收到了很好的表达效果,请作简要分析。（4分）

⑴ 乌绿乌绿的芦叶，在父亲的手里，很听话地舒展、翻转，而后，一只粽子就做好了。

⑵母亲便坐到灶膛门口，把火拨得旺旺的——红红的火苗，映照着母亲红红的脸庞。

12．第一节中说“母亲是个心灵手巧的女人”，“却有一样一直学不会，那就是包粽子”。这两句话前后矛盾吗?作者为什么要这样写?请简要谈谈你的理解。（4分）

13．“原来世间还有这样一种爱，它平淡，水波不兴，包在家常的粽子里，却是最为厚实的幸福。”这句话有什么含义?（4分）

14．为什么 “我没有捅破他们的秘密，就让他们彼此瞒下去罢，瞒到地老天荒”?请根据全文作简要回答。（4分）

（二）开辟治癌新途径
现在世界癌症病例每年新增数以年均1.3％的速度增长。其中60%的癌症患者需要放射治疗。但现用于放射治疗的X射线等常规射线在人体中的剂量损失呈衰减趋势，往往达不到理想效果，而且在杀死癌细胞的同时会使周围健康组织受到一定的损伤，许多患者出现呕吐、脱发等不良反应。

中国科学院近代物理研究所开展了重离子治癌临床实验，开辟了癌症治疗的新途径。所谓重离子，是指重于2号元素氦并被电离的粒子。与常规放疗射线相比，重离子以其在物质中的剂量损失集中于射程末端的物理学特性和高的相对生物学效应，用于治癌时具有明显的优势：对病灶周围健康组织损伤最小，对癌细胞杀伤效果最佳，在线精确监控照射位置和剂量，疗程短、无痛苦，几乎没有副作用。因此，重离子被国际上公认为二十一世纪最理想的放疗用射线，特别适宜于外科手术、化疗、常规放疗无效或易复发的难治病例。2006年11月至2009年7月期间，研究所有8批88例浅层肿瘤患者，用中能碳离子束治疗并取得成功。一个疗程结束，肿瘤普遍缩小40%—60%；结束2—3个月时，大部分肿瘤完全消失，大多数肿瘤的控制率都在90%以上，疗效十分显著，整个治疗过程没有采用任何辅助药物，至今没有发现明显的副作用。目前美国等发达国家以此已治疗各种癌症6000多例。　

另据日前美国华盛顿大学的科学家公布，他们借助纳米技术，开发出一种在显微镜下才能看到的“纳米蜜蜂”。“小蜜蜂”能钻进癌细胞，释放出杀癌良药，将癌细胞一个个消灭掉。而小蜜蜂比人的发丝还要小几千倍。“小蜜蜂”背上有一个特殊的包裹，包裹里装的是令常人闻之色变的蜂毒肽。研究人员称，蜂毒肽是非常好的杀癌良药。“小蜜蜂”内部还有专门的定位物质，能够指引它一路前行，直达患处。在实验中，“纳米蜜蜂”已经令患有乳腺癌的小白鼠体内的癌细胞减少了45%，而患有皮肤癌的小白鼠体内的癌细胞则锐减了75%之多。让人惊喜的是，这种治癌方法无任何副作用而且便宜。目前，实验鼠并没有出现掉毛或者恶心的症状。而且蜂毒肽是一种能够大批量生产的廉价产品。华盛顿大学的科学家表示，在“纳米蜜蜂”的帮助下，他们相信在不久的将来这项先进的技术就能够应用于人体，在没有巨大痛苦的情况下使全世界的癌症患者重新找回健康快乐的生活。

15．目前正在临床实施的治癌方法有哪几种？(3分)
16．重离子治癌在治疗方法和疗效上有什么特点？(3分)
17．“纳米蜜蜂”是怎样治疗癌症的?请根据文意简要回答。(4分)
18．根据文意下列判断是否正确。请指出来，并简述理由。(4分)

①重离子射线和“纳米蜜蜂”治癌方法让人惊喜的是无任何副作用。

②用中能碳离子束进行治疗肿瘤，治疗结束2—3个月时，肿瘤的控制率都在90%左右。

三．阅读下面的文言文，完成19—22题。
(一)
曹州于令仪者，市井①人也，长厚不忤物②，晚年家颇裕。一夕，盗入其家，诸子擒之，乃邻舍之子也。令仪曰：“汝素厚，何苦为盗耶？”曰：“迫于贫耳！”令仪问其所欲，曰：“得十千足以度荒。”如其言与之。既去，复呼之，盗大恐。谓曰：“尔贫甚，夜负十千以归，恐为人所诘；留之，至天明时负归。”盗大惭，卒为良民。

 (二)
汉宣帝即位，久之，渤海左右郡岁饥，盗贼并起，二千石③不能禽④制。上选能治者，丞相、御史举龚遂可用，上以为渤海太守。龚遂至渤海界，郡闻新太守至，发兵以迎，龚遂皆遣还。移书敕属县：“悉罢逐捕盗贼吏，诸持锄钩⑤田器者，皆为良民，吏无得问，持兵者乃为盗贼。”遂单车独行至府，郡中翕然⑥，盗贼亦皆罢。
[注] ①市井：原指做买卖的地方，后用来称商人。 ②忤物：与人不合，触犯人。  ③二千石：年俸禄为二千石的官吏，此指郡太守。 ④禽: 通擒，擒获  ⑤钩：镰刀。 ⑥翕然：一下子平静下来。  
19．下列句子中加点的词解释错误的一项是(3分)

  A．既去，复呼之(既然)                B．夜负十千以归(背)

  C．丞相、御史举龚遂可用 (推举)       D．持兵者乃为盗贼(武器)

20．下列句子中加点的词意思相同的两项是(4分)

  A．诸子擒之                      花之隐逸者也

  B．持兵者乃为盗贼                乃不知有汉

  C．上选能治者                    后遂无问津者
  D．郡中翕然                      黄发垂髫，并怡然自乐

21．用现代汉语写出下列句子的意思。(4分)

①汝素厚，何苦为盗耶？

  ②郡闻新太守至，发兵以迎，龚遂皆遣还。
22．于令仪和龚遂对待盗贼有异有同，请结合文意，作简要分析。(4分)

23．阅读下面这首古诗，完成(1)(2)两小题。(5分)

竹枝词九首（其九）
唐·刘禹锡

山上层层桃李花，云间烟火是人家。

 银钏金钗来负水，长刀短笠去烧畲①。

    [注释]①烧畲：古时百姓放火烧荒，准备播种。

（1）仔细体会第一句中的“层层”一词，分析它在写景状物上的妙处。（2分）

（2）三四两句富有极强的表现力，请作简要赏析。（3分）
四（40）24．阅读下面的文字，按照要求作文。

有多少人，难以忘怀;有多少爱，可以重来。精彩的瞬间，美好的恒久，点亮了我们生命的星空。

还记得吗?曾经关爱你的那个人，温暖你的那件事，愉悦你的那道景，感动你的那份情——那眼神、那微笑、那陪伴、那鼓励……都定格在你的心灵深处。
请以“那时，那  ▲  ”为题，写一篇文章。
要求:(1)在横线处填上一个词，将标题补充完整;
(2)文体不限，字数不少于600;
(3)文中不得出现真实的人名、校名、地名。
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10、示例1：读春雨，读出了它润物无声的柔情。

示例2：读大海，读出了它气势磅礴的豪情。

示例3：读石灰，读出了它粉身碎骨不变色的清白。

（3分。要求符合语境，句式基本相同；有欠缺酌扣)

二（30分）

11．（1）用拟人的手法生动形象地写出了父亲包粽子时的熟练程度,表现出父亲的快乐心情。
（2）写出了灶膛里的火很旺,衬托出母亲幸福和快乐的心情。（4分，各2分）

12．这样能表现出母亲只是为了得到被疼爱的快乐假装不会包粽子而已，（2分）同时也为下文情节的展开设下了一个悬念。（2分）

13．爱并不一定要轰轰烈烈,更多的爱是体现在平凡的生活中的,它需要我们用心去体会。而这样的爱往往是厚实的,是令人幸福的。（4分）

14．我被父母间的真情所感动,希望他们能永远这样相亲相爱,永远让彼此幸福快乐。（3分）

15．外科手术、化疗、常规放疗、重离子放疗。
16．（1）在物质中的剂量损失集中于射程末端的物理学特性和高的相对生物学效应。

（2）对健康组织损伤最小，对癌细胞杀伤效果最佳，在线监控照射位置和剂量，疗程短、无痛苦，几乎没有副作用。

17．(1)“小蜜蜂”根据其内部专门的定位物质指引，前行直达患处，

(2)钻进癌细胞，释放出蜂毒肽，将癌细胞一个个消灭掉。

18．①错误。重离子射线治癌至今没有发现明显的副作用。表达不切合实际情况。
    ②错误。大多数肿瘤的控制率都在90%以上。删去“大多数”就不切合实际情况。

三（20分）

19．A（3分）      20．C D（4分，各2分）

21．①你一向忠厚，为什么要做小偷呢？

②郡里的官吏们听说新任的太守到了，就派兵来迎接，但龚遂让他们都回去。（4分，各2分）
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