语文版八年级上册第二单元测试卷

维度A基础知识

1
下列加点的字读音正确的是：

A籼(xiān)     黔（qiàn）

B肆虐（sì）（nuè）  奉（fènɡ）命

C凝（nín）重   瞩（zhú）目

D矜（jīn）持     噙（qínɡ）住

2
下列词语解释不正确的是：

A信守：忠诚的遵守

B矢志不移，立下志愿绝不改变。矢，是立下的意思。

C易帜：变换旗帜

D劫后余生：遇上灾难而侥幸活命

3
下列说法错误的是：

A狭义的新闻指消息，广义的新闻包括消息、通讯、述评及其所属品种。
B没有事实就没有新闻，真实是新闻的生命。
C新闻六要素是何时、何地、何人、何事、何因、何果。
D通讯《西行漫记》的作者是魏巍。
4
通讯与文学作品最根本的区别是：

A时效性

B真实性

C情感性

5
通讯特定具有                 两个特点。
A材料集中
B报道现场所见所闻的新人新事
C真实

D快速

6
通讯按内容可分为              。
A人物通讯
B事件通讯
C工作通讯
D概貌通讯
维度B 阅读能力训练

阅读下列新闻，回答问题：

哥斯达黎加再次发生记者被暗杀事件 凶手逃脱

据哥斯达黎加公安部部长罗赫略·拉莫斯２４日对此间新闻媒体证实，２３日晚哥经济杂志"SUMMA"记者伊瓦妮娅.莫拉在驱车回家途中路过圣何塞东部一商场时被两个骑摩托车的歹徒开枪当场杀害。她是近两年来第二个被暗杀的哥记者。

拉莫斯说，据目击者介绍，事件发生时路上车辆很多，行车速度都不快。当莫拉驾车经过一商场时，两个歹徒开着一辆黄色摩托车快速接近莫拉的驾驶窗前，突然向她连开两抢。一抢击中莫拉的颈部，另一抢击中她的腹部，莫拉当场死亡。凶手在众目睽睽之下逃之夭夭。警方的现场勘察显示，没有发现歹徒要抢车或武装打劫的意图。警方的初步结论是，这是一起直接针对莫拉本人的凶杀案件。

拉莫斯透露，在莫拉的车上还有一位她的同事亨利.巴士托。他没有受伤。巴士托现是该案的直接目击者，受到了警方的保护。

莫拉今年３２岁，曾任国际ＩＰＳ记者，在哥两大报纸"国民报"和"共和国报"均工作过。事发当晚，哥警方对莫拉过去的新闻报道和发表过的文章作了初步检查，但尚没有发现这些文章同歹徒下毒手有什么内在联系。哥警方正在对暗杀事件展开进一步的深入调查。

２００１年７月７日，哥首都“纪念”电台著名时时评论节目“筹划”的负责人、６２岁的老记者帕迈尼奥·梅迪纳在他的家门口被４名歹徒抢杀。此案到现在还没有破。

7
这段新闻主要内容是什么？

8
新闻的标题起到了什么样的作用？

中华中医药学会科技奖颁发
本报北京2月21日电在日前于北京闭幕的全国中医药工作会议上，举行了2003年“三九杯”中华中医药学会科学技术颁奖大会，有58个中医药项目获奖。其中一等奖7项、二等奖13项、三等奖38项。这是中华中医药学会科学技术奖自2002年设立以来首次颁奖。该奖是我国唯一代表中医药行业的权威奖项。 
专家认为，这次参评的项目水平较以往有明显的提高，其研究成果显著，在软科学、基础、临床、中药、针灸各科均取长足的进步。

9
这则新闻的导语是？

10
主要内容是什么？

11
中华中医药学会科技奖有何意义？
维度C 探究应用

办一份报纸，自己担任主编及记者，将你所学过的新闻体裁都在报纸上体现出来，要求包括消息，特写和人物通讯。

单元练习二
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维度B 7哥斯达黎加记者被暗杀，凶手逃脱，案件正在调查中。 8 标题清楚的交待了文章的内容，使得读者可以在阅读正文前可以清晰地知道新闻的内容。 9 导语是第一段 10 主要内容是2月20日在北京闭幕的全国中医药工作会议上，举行了2003年“三九杯”中华中医药学会科学技术颁奖大会。  11 对中医药行业的研究成果进行了回顾和总结。
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