语文版八年级语文上册第三单元测试题

湖北省洪湖市燕窝中学 孙维彬

   同学们，本单元的议论文体知识，你掌握得怎么样了呢？想检测一下吗？本套试题为你量身定制。请你自己控制在120分钟内完成100分的题量，没问题吧？

   一、 积累与运用 22分

   1、 根据拼音填词语或给加点词语注音 3分

   （1）报刊上使用的语言更要认真推敲，反复zhēn zhuó( ),不要以é( )传é( ).

   (2）一个称职的领导也同样懒惰（），凡是能吩咐（）别人为他干的事，他绝不亲躬（）。

   2、在下面句子中填入恰当的关联词 4分

   （1）对同志对人民（）满腔热忱，（）冷冷清清，麻木不仁。

   （2）一个人的能力有大小，但（）有这点精神，（）是一个高尚的人，一个纯粹的人，一个有道德的人，一个脱离了低级趣味的人。

   （3）我们（）爱好写作，又想在这方面成才，（）不能不首先掌握好这个工具。

   （4）他们（）循规蹈矩，落个疲惫不堪，（）肯运用心智去偷懒取巧。

   既然…就… 不是…而是… 宁愿…也不… 只要…就…

   3下列成语使用有误的一项是（） 3分

   A 今天大家看一看,大陆经贸的发展,经济的成长,可以说样样都是名列前茅.

   B 国民党主席连战在北京大学演讲源源不断,口才极好。

   C 蒋经国先生在两次能源危机之后,知道台湾那个地方没有任何天然物资,所以要自力更生。

   D 台湾当局连接受大陆赠送的两只熊猫也显得小心翼翼,不知道他们害怕什么。

   4、下列句子中没有毛病的一句是（） 3分

   A 那天的连战,甚至让过去感觉他“憨憨”的台籍学生都感到意外而激动不已。

   B 他那和蔼可亲的音容笑貌和循循善诱的教导,时时浮现在我眼前。

   C 清华大学的学生们以敬佩的感受目光注视和倾听着亲民党主席宋楚瑜的演讲。

   D 宋楚瑜的家乡是湖南省湘潭市人。

   5、读下面一段话，你会获得哪些感受？请从不同角度写出两点探究结果。4分

   奔跑的非洲豹在捕到猎物时，不是立即将其咬死，美餐一顿，而是暂且放它一马，让它逃生，然后，立即驱赶尾随而来的豹崽前去追赶早就丢魂失魄的猎物。如果前去追赶的豹崽们中途有所歇气 或停顿，豹妈妈便会怒张大口，毫不留情地撕咬它们，豹崽们起先也惊叫躲闪，期待母爱的再次降临。但是，它们很快便领悟到妈妈的良苦用心，并立即抖擞精神，奋力追赶那死里逃生的猎物，直到将它们重新逮住为止。

   探究结果：（1）—————————；（2）———————————————

   6、为下面的观点补充一两个事实来论证它。4分

   人不可有傲气，但不可无傲骨。我国自古以来就有许多有骨气的人。

   补充事实：——————————————————————————————————

   7、根据语境，补充一个句子。2分

   有一种花，以脸庞为花圃，以心灵为沃土，——————————————，以真诚为花蕊，以善良为衬叶，以温暖为花香。她非草木，百花园里难觅倩影，群芳谱上也未载芳名。她只开放在人们的脸庞上，她的名字叫微笑。

   二课内精段阅读 10分

   然则为什么孟子又说“君子有终身之忧”呢？因为越是圣贤豪杰，他负的责任越是重大；而且他常要把这种责任来揽在身上，肩头的担子从没有放下的时节。曾子还说哩：“任重而道远”，死而后已，不亦远乎？”那仁人志士的忧民忧国，那诸圣诸佛的悲天悯人，虽说他是一辈子感受苦痛，也都可以。但是他日日在那里尽责任，便日日在那里得苦中真乐，所以他到底还是乐，不是苦呀！

   有人说：“既然这苦是从负责任而生的，我若是将责任卸却，岂不是就永远没有了吗？”这却不然，责任是要解除了才没有，并不是卸了就没有。人生若能永远像两三岁小孩，本来没有责任，那就本来没有苦。到了长成，责任自然压在你的肩头上，如何能逃躲？不过有大小的分别罢了。尽得大的责任，就得大快乐；尽得小的责任，就得小快乐。你若是要逃躲，反而是自投苦海，永远不能解除了。

   8、概述这两段论述的内容。

   9、引用孟子的话有何作用？

   ——————————————————

   10、将曾子的话概括成两个成语：————，—————。

   11、你能说说作者的苦乐观是什么吗？

   ——————————————————

   12、我国历史上仁人志士忧民忧国的例子很多，请举两例。

   ———————————————————

   三、 课外拓展 28分

   （一）绕着走走又何妨

   世上的事情总是曲折的，不可能一马平川，一帆风顺。做人与处世，人生路不直，世道太复杂，有时，该绕着走时且绕着走。绕着走，有千回百转，有柳暗花明。对己对人对事，都是明智之举。

   绕一绕，是一种境界。人流拥挤，你绕一绕，就把方便让给了别人；物欲横流，你绕一绕，就把好处留给了别人。菩提树，人称功德树，除了本身的价值外，还有极强的忍让风格，其树枝无论离建筑物或其它树有多近，它总能绕着走，从不与其它物体相撞、相争、相挤、相压。所以又称觉树、佛树。做人与处世，不一样的道理吗？

   水滴石穿，始终如一，固然可敬；但千折百转，奔流到海不复回，依然可敬。水急流勇进，遇到冲不过去的阻碍绕个弯，流向不变，这种不硬碰硬、不两败俱伤的态度，是智者的风范。在你的能力、所处的环境、遇到的阻碍，不能直处、直行、直过的时候，不妨迂回一下，绕一绕，也会曲径通幽，别有洞天。

   绕着走，目标不变，是另辟蹊径。不钻牛角尖，不一个钉子碰倒地，是韧性和机智的表现。战争年代，毛泽东同志创造的游击战术，就是和敌人绕圈子；二万五千里长征，就是绕大圈子；农村包围城市，就是绕开城市，建立农村根据地，再夺取城市。就是这样，小绕大绕，艰苦奋战，夺取了革命斗争的胜利，创造了国际革命斗争史的奇迹。当然，这个绕，是清醒的绕，是胸有成竹的绕，是目标如一的绕。有这三条垫底，绕出来的就是光明世界，就绕得令人刮目相看。

   绕着走，不停脚步，是强者的风范。人生在世，谁都愿意大路朝天，一帆风顺；谁都希望得心应手，心想事成。然而，世事却偏偏拂人心，逆人意，，出不大不小的难题。在这些难题面前，绕不绕？怎么绕？是痛苦的选择，也是明智的选择，有的因此可能遭误解、受嘲笑，有的可能因此失去些什么。然而，当你想透了，选择绕着走的时候，你的做人已得到了升华，你的处世水平也得到了提高，你的成功就达到了一半。因为，欲胜与取胜，使两个概念，有欲胜之念容易，择取胜之道却难。这里的关键在辨析、在运筹、在实践。有的人恨命挣命拼命，勉为其难，一撞再撞，一跌再跌，关键在于其理念走偏锋，囿于“想到就能做到”、“喜欢就要得到”、“到手绝不能失去”的思维之中。失权的拉票贿选，失恋的下跪殉情…强求而遭败，志坚而实愚，貌强而实弱，因为他们战胜不了自己，没有勇气改变自囿的现实，绕不过去，也就开辟不了新天地。

   老子的师父常枞即将离开人世的时候，老子问师父：“老师，你还有最后的教示吗？”常枞用极细的声音说：“你看牙齿和舌头，哪个刚强？哪个柔弱？”老子说：“牙齿刚强，舌头柔弱。”常枞缓缓张开嘴巴：“你看，我的嘴里还有什么？”原来常枞的牙齿已经掉光了，嘴巴一张开，果然是一望无涯（牙），然而柔弱的舌头依然存在。常枞说：“这是我为你上的最后一课——--------------。”

   此文绕来绕去，绕的也是这个道理，与大家共勉，但愿有所教益。（文/王晓河 略有删节）

   13、浏览全文，说说“绕着走”的含义。

   14、速读全文，找出本文的中心论点。

   15、整体感知，列出几个分论点。

   16、研读第四段，用横线画出中心句，用浪线画出论证材料。

   ————————————————————————————

   17、研读第五段，说说本段运用的主要论证方法。

   ————————————————————————————

   18、研读第六段，在破折号后面用五个字的句子写出故事所讲的道理。

   ——————————————

   19、生活中有一些俗语也能证明本文的观点，如“好汉不吃眼前亏”。你还能写出几条吗？

   ————————————————————

   20、读了这篇文章，你觉得它好在哪里？

   —————————————————————

   （二）“输”和“赢”的哲学

   “有时你以为输了，其实你赢了。”这是电影《美梦成真》里极为经典的一句话。

   人生也是这样，总在输赢之间徘徊，输输赢赢，磕磕绊绊，如弈棋，如月亮的圆缺。有人赢不骄、输不馁，愈战愈勇，举重若轻；有人谈“输”色变，未输先衰，如霜打的茄子抬不起头。

   当然，在人生的棋局上，人人都希望赢，但不同的人对赢的看法是“横看成岭侧成峰，远近高低各不同”。有人把“威赫赫爵禄高登，光灿灿胸悬金印”视为荣耀，有人把“金樽清酒斗十千，玉盘珍羞直万钱”看作潇洒，有的人生目标是“了却君王天下事，赢得生前身后名”，有人却认为吃亏是福，平平淡淡才是真。

   其实输和赢，只是看问题的角度而已，并没有明显的界限，比如你处在万人之上，别人仰视你，以为你是成功的，赢了地位，赢了荣誉，可是你确认为“高处不胜寒”，少了纯洁的亲情友情，少了个人支配的时间、空间。所以你认为还是输了。反之你位卑职贱，活得平平淡淡，别人以为你是失败了，但你却拥有知冷知热的伴侣、孝顺的孩子、推心置腹的朋友，有一个健康的体魄，这都是千金难买的财富，你认为自己还是赢了。即使你输了你想得到的，但在此过程中，可能得到了更多更美的东西，等于你还是赢了，赢了经验，赢了过程。

   赢和输，作为矛盾着的双方，也会依据一定的条件，向着相反的方向转化。输，并不可怕，只要吸取教训，矢志不渝，就能变败为；反之，赢时得意忘形，不知进退，迟早会输的血本无归。拿破仑所向披靡，英才盖世，然而登高必跌重，最后兵败滑铁卢，落得个贻笑千古。春秋时期的勾践，亡国后为夫差养马，但他不忘国耻，卧薪尝胆，十年生聚，十年教训，终于灭吴兴越，成为“春秋五霸”之一。

   由此观之，输和赢并非那样冰炭相敌，水火不容，除了原则上的大是大非外，大可不必为争一时威风，或几两纹银，或一顶乌纱，或几句刺耳的话就拳脚相见、对簿公堂，甚至闹个你死我活。古人云：“人已是风平浪静，退一步海阔天空，”“小不忍则乱大谋”都说明了眼前的小输是为了换得将来的大赢的道理。那些视赢如命，为蝇头小利就闹得鸡飞狗跳的人，其人生必定布满荆棘，那些宽宏大量、虚怀若谷的人，其人生必定“道是无晴却有晴”。（文/漆必学 选自《思维与智慧》2004年9月）

   21、文章开头一句话起什么作用？

   ————————————————————

   22、本文的中心论点是：————————————————

   23、本文最主要的论证方法是：——————————————

   24、文中有些句子可以视为警句，请写两个这样的句子。

   ————————————————————

   25、请从语言运用的角度，作一点简单的赏析。

   ————————————————————

   26、你有过“输”和“赢”的经历吗？你是怎样对待“输”和“赢”的？

   ————————————————————————

   四、 作文。40分

   缺点和优点、勤奋与懒惰、柔弱和刚强、苦与乐、输和赢都是矛盾着的双方，人们对它们的认识各不相同。请以“缺点和优点”或“勤奋与懒惰”为论题，写一篇600字以上的议论文，题目自拟，注意说理要充分。

   参考答案：一、1 （1）斟酌 讹 讹 （2）lán duò fēnfù gòng 2（1）不是 而是 （2）只要 就 （3）既然 就 （4）宁愿 也不 3 B 4 A 5 豹妈妈意在培养小豹的竞争意识和生存能力 （言之成理即可）6、如：文天祥誓死不降元 朱自清不领美国的救济粮 7、以五官为花瓣 二、8论述人生应当勇于负责，而不能逃避责任 9 点明君子圣贤的责任重大 10 任重道远 死而后已 11、尽责任，即是乐；不负责任，即是苦 12、如：范仲淹 龚自珍 孙中山 三、（一）13、换个角度，改变一下方式，不硬撞硬碰硬干 14、绕着走，有千回百转…明知之举 15、绕一绕，是一种境界；绕一绕，是智者的风范；绕着走，目标不变，是另辟蹊径；绕着走，不停脚步，是强者的风范 16、中心句：第一段 论证材料：“战争年代”至段末 17、道理论证，事实论证 18、柔弱胜刚强 19、如：让人非我弱 退一步海阔天空 20 从思想内容或语言表达上来谈皆可 （二）21、引出 中心论点 22、赢和输作为…转化 23、对比（正反）论证 24、如：人生总是这样…圆缺 25、如:大量引用诗词名句和古语，极富文采 26、略
