人教版八年级语文上册第三单元测试题

总分 120分 时间 150分钟

湖北省洪湖市燕窝中学 孙维彬

   一、完成下面1——8题 28分

   1、下列加点字注音不全对的一项是（） 3分

   A、匀称Chèn 蟠Pán龙 鳌áo头 轩Xiè榭

   B、嶙峋Xùn 镂Lǜ空 丘壑Hè 蔷Qiáng薇

   C 、额枋Fāng 藻Zǎo井 击磬Qìng 鎏Liú金 

   D、屏Píng风 纳Nà凉 帷Wéi幕 伧Cāng俗

   2、将词语或句子补充完整 6分

   惟妙惟（） 巧妙绝（） 前（）后顾 因地制（）

   失之毫厘，—————。银烛秋光冷画屏，————。

   3、在括号内分别填入合适的词。2分

   为了达到这个目的，他们讲究亭台轩榭的（），讲究假山池沼的（），讲究花草树木的（），讲究近景远景的（）。

   4、品味下面的句子，在横线上补写句子。 4分

   微笑之花看似柔弱，却有着不可低估的力量。她能为内向的人打通交往的屏障，为失意的人点亮希望的灯光；她能为————，————；她能为————，————。

   5、海尔集团执行总裁张瑞敏在回答如何面对“日本制造”的挑战时，说过一句意味深长的话：“如果是‘中国制造’，就一定会被打败；如果是‘中国创造’，就一定不会败。”请简析这句话妙在哪里。3分

   简析： 。

   6、阅读下面文字后答题。3分

   刘翔不是个靠拼命训练成功的人。 

   在平时的训练中的刘翔看上去颇有些漫不经心，你让他跑五圈，他只会少跑一圈而不会多跑一圈。刘翔说：“我在训练的时候是挺轻松的，练得差不多了就玩玩啊，光练是不行的。”

   刘翔在训练中“漫不经心”的始作佣者不是别人，正是他的教练孙海平。经过反复的研究、琢磨，孙海平终于在无数次失败之后找到了他称之为具有“革命性”的训练方法。在孙海平的安排下，刘翔每天只训练2小时，而在备战比赛的时候，训练的强度还会有所减少。这种训练方式使刘翔在每天上阵时都精力饱满，而这种训练方法正符合了玩性十足的刘翔的脾气，这也是刘翔成绩提高如此之快的原因之一。 

   （注：刘翔，我国110米栏运动员，在28届雅典奥运会上勇夺金牌，打破了欧美人在这个项目上110年的垄断地位，创造了世界奇迹。）

   从这段文字看，刘翔的成功给了你什么启示？用尽量简洁，精辟的话表示自己的观点。

   观点： 。

   7、将下面的句子调整为语意连贯的一段话。4分

   灞桥位于陕西省西安市东的灞水上。————————————————。

   （1）桥长386米，一共有64个桥洞。（2）灞桥，由于当时地处长安附近，地理位置十分重要，自古以来，就是连接长安和长安以东广大地区的交通要道。（3)是我国历史上最古老、而又久负盛名的一座石梁桥。（4）解放后，为了便于载重车辆通行，桥面由原来的石板改为钢筋水泥板。（5）唐人送别亲友，也多送至灞桥，有“灞桥折柳赠别”的习俗，故又称销魂桥。（6）修建于汉朝，后几经毁建，如今的灞桥是清道光十三年(1833)修建的.

   8、用“|”划分文段的层次，并提取其中的两句话作为分层的理由。3分

   石拱桥自身的结构就很美：圆的桥洞、方的石块、弧的桥背，方、圆之间相处和谐、得体，力学的规律往往与美感的规律相拍合。不过我之爱桥，并非着重于将桥作为大件工艺品来欣赏，也并非着眼于自李春的赵州桥以来的桥梁发展，而是缘于桥在不同环境中的多种多样的形式作用。

   二、完成下面9——15题 15分

   保护湿地

   湿地是地球上独特的生态系统，与人类的生存、繁衍息息相关，是自然界最富生物多样性的生态景观和人类最重要的生态资本之一，是全球价值最高的生态系统，与森林、海洋并称为全球三大生态系统。

   按《国际湿地公约》定义，湿地系指不问其为天然或人工、常久或暂时之沼泽地、湿原、泥潭地或水域地带，带有或静止或流动、或为淡水、半咸水或咸水水体者，包括低潮时水深不超过6米的水域。

   湿地是地球上具有多种独特功能的生态系统，它不仅为人类提供了大量食物、原料和水资源，而且在维护生态平衡、保持生物多样性和珍稀物种资源以及涵养水源、蓄洪防旱、降解污染、调节气候、补充地下水、控制土壤侵蚀等方面均起到重要作用；湿地覆盖地球表面仅为6﹪，而为地球上20﹪的已知物种提供了生态环境，具有不可替代的生态功能，享有“地球之肾”的美誉。

   科学地保护和合理利用湿地资源，可以促进人类经济、社会和环境的可持续发展，受到世界各国的高度重视。

   中国的湿地面积占世界湿地总面积的10﹪，居亚洲第一位，世界第四位，是世界上湿地类型最多、分布最广、生物多样性最丰富的国家之一。但是目前我国湿地消失和退化极度严重，湿地生态系统已经遭受到了严重破坏，湿地面临的各种威胁已经成为我国生态建设中最严重的问题之一。

   盲目围垦和过度开发造成天然湿地面积削减、功能下降。湿地的缩减和破坏，又造成生态灾难日益频繁。近40年来，我国已有50﹪的濒海滩涂不复存在，全国近1000个天然湖泊消亡，三江平原78﹪的天然沼泽退化。湿地生物资源和水资源过度利用，造成湿地生物多样性衰退，威胁生态系统平衡。海岸带湿地开发秩序混乱，布局不合理，近岸海域的污染和赤潮等使海岸生态系统遭受破坏，生物多样性下降。湿地污染严重，水质不断恶化，全国大型河流61﹪的河段因被污染失去了饮用水的功能。东部地区湖泊、河流的污染和富营养化已成为公害。大江、大河上游水源涵养林遭到过度采伐，导致水土流失加剧，河流含沙量增加，河床、湖底淤积，湿地面积不断缩小，长江中游河湖的快速淤积与天然湿地的过度开垦，鱼直对调蓄防洪带来很大的隐患。

   更令人忧虑的是，即使在今天，湿地的生态功能及其脆弱性仍未得到公众以及一些管理者的认识和重视。人们在开发利用湿地的过程中，忽视了对湿地的保护，导致湿地生态系统承受的压力不断增长，湿地资源在得不到正常休养生息的情况下，变得日益脆弱。从全国总体情况看，天然湿地数量减少、质量下降的趋势仍在继续，湿地生态系统面临的严重威胁仍在进一步加剧。如果再不采取强有力的保护措施，湿地资源的破坏将严重威胁当地经济的发展和居民生存环境。

   中国政府高度重视湿地保护工作，1992年加入《关于特别是作为水禽栖息地的国际重要湿地公约》，并制定了《中国湿地保护行动计划》。

   新世纪具有环保意识的人们要像保护人类自己的肾脏那样，保护湿地。（作者：顾伟 选自《科学大众》2002年2月）

   9、从文中找一个句子，作为全文的总说句。

   10、文中有一个比喻，形象地说明了湿地的重要作用。请找出这个比喻。

   11、提取文中信息，用简洁的语言概括湿地被破坏的严重后果。

   12、你认为本文主要运用了哪几种说明方法？

   ————————————————

   13、说说要保护湿地，最重要的工作是什么？

   ————————————————

   14、联系生活实际，举两个湿地被破坏的例子。

   ————————————————

   15、请你拟一条有创意的公益性广告或标语，号召人们自觉保护湿地。（3分）

   ————————————————

   三、完成下面16——22题 （15）分

   奇想：派个“使臣”赴地心

   我们生活在地球上，自以为对这个星球已了如指掌。实际上到目前为止，科学家们还只能收集地球表层的数据，无法确切解释地心的活动。为了揭开地心的奥秘，美国加州理工学院地球物理学家戴维•史蒂文森产生了一个大胆的设想：用核弹在地壳内10~30公里处炸开一个缺口，将一个探测器以18公里/小时的速度送入离地表6400公里的地心，然后用设在地球表面的一个极灵敏的声波接受器收集数据，以了解地心活动是如何影响地球表面环境的。

   这一设想听说上去近乎疯狂，其实是建立在对地球已有认识基础之上的。地球的构造分为5层：第一层为地壳。地壳在整个球面的厚度各处不一，在海底下平均是5公里，而在陆地底下是30公里。地壳很坚硬，由玄武岩和花岗岩组成。第二层是上地幔（或称亚地壳），由硅酸盐和橄榄岩构成，厚度为700公里。上地幔层与地壳连接处的摩擦会导致局部的溶化，从而产生岩浆囊。有时岩浆囊会冲出地表即形成火山爆发。第3层为下地幔，位于地下700公里~2900公里处。它质地坚硬，温度高达数百摄氏度，也是由硅酸盐（钙钛矿）构成。由于长期承受地核产生的热能，下地幔会发生变形。第四层为外核，从地下2900公里起，温度超过5000℃，因此外核层内的 铬和 镍都已熔化。这些金属液体在地球自转时会流动，从而产生了地球磁场。第五层为内核，位于地下5100公里~6400公里深处，科学家对这里的情况也不甚了解。根据某些理论，在巨大的压力下， 铁合金液体又会慢慢冷却和凝结，因此液态的内核中可能含有一个坚硬的“种子”。

   6400公里地下由熔化的高温金属液构成的地核是生命的源头，在一定程度上是它塑成了地球的地形，并影响着气候。因此可以说，地球是个活跃的星球。它的中心温度高达5000℃，而在45亿年前温度更高。地核在逐渐冷却的过程中，通过其周围的地幔向外释放能量，于是在地幔中产生了热对流现象。由于这种热对流，上下地幔层在极缓慢的移动，这又反映在地壳层，造成了板块结构，因此产生大陆漂移、地震和火山爆发。从气候角度看，地核也是地球磁场的摇篮，磁场是我们的保护伞，使我们免遭有害的射线、太阳风等。地核活动的改变会危及人们的生活，动植物将遭辐射之害，飞机的雷达会迷失方向，无线电通讯也将会受到干扰。在地球表面做实验有极大的局限性，而目前只有通过精确的模拟器才能进一步了解磁场保护伞的运行情况。

   目前地球上最深的探井（在俄罗斯的科拉半岛）也只有12.2公里，这与我们距离地心的6400公里相比，简直可以忽略不计。因此对6400公里深的地核进行研究，科研人员只能推测。为了确定地核的性质，巴黎地球物理所应用了地震仪收集的资料。当发生地震时，震波会穿越全球，因此远在法国的地震仪也能觉察日本微弱的地震。如果地球是均质的，那震波也会是规则的，但地球内从2900公里起震波就开始放慢了。这是为什么呢？因为震波穿过了液体，很可能这种液体就是地核中熔化了的 混合体。

   为了验证科学家的推测，戴维•史蒂文森教授计划把一个探测器送入地球内部。为什么不搞一个装备 钻孔机的载人船呢？这不可能，因为地核的压力是大气压的360万倍，任何器械都承受不了。所以他想制造一个装备10瓦发射器（与太空探测发射器的电功率一样）、如葡萄核大小的探测器，外层再涂上极其坚固的涂料，这样的探测器就有可能深入到地球的核心，分析地核的构成，以及磁流的温度、压力和速度。

   事情到此还远未成功。探测器要进入地心，必须穿过地壳和地球各层。这首先需要在地下几百米处爆炸一枚能量达到里氏震级为7级的核弹，在地壳中打开一个深至10~30公里的缺口。史蒂文森还准备依据物理定律来实现他的设想：地质学家认为在地球形成时，在重力作用下，地球表面大量溶化的金属可能流入地心。根据这一原理，探测器可由一个金属液泡来运送。为此，要向由核弹炸开30公里宽的地缝中浇进10万吨铁水（相当与全世界铁厂一个星期的产量）。如此形成的金属液泡因其密度高于周围地质而会熔化掉一路的岩石，以18公里/小时的速度推进，直达地心。

   设想中的地心之旅所必须的地面设施预计造价达89亿欧元。史蒂文森认为，既然政府已斥巨资来征服太空，那么揭开地核之谜也同样重要。他的方案旨在表明，即使今后也许还可以考虑其他技术，目前进行这样的试验也已经是可行的。这就是说，人类探索地核奥秘的地心之旅已进入倒计时。（作者：方正 选自《科技新知》）

   16、标题中的“使臣”指———————————。

   17、用一句最简洁的话概括地球物理学家戴维•史蒂文森的设想。

   18、用画图的形式，直观表示地球的构造。

   ————————————————

   19、“因此液态的内核中可能含有一个坚硬的种子”中的“可能”能删掉吗？说说理由。

   ——————————————————

   20、为什么说地核是生命现象的源头？

   ————————————————

   21、戴维•史蒂文 实现他的设想的方案是：

   ①核弹头炸缺口→② →③ 。

   22、你有更好、更大胆的奇思妙想来帮助戴维•史蒂文森尽快实现他的设想吗？（3分）

   ——————————————————

   四、完成下面23——28题 （12分） 

   人生的奇迹无处不在

   崔修建

   1823年，在英国南部城市威尔士的一个小城镇，一户穷困潦倒的农家，一个瘦小的女婴呱呱坠地。她不合时宜的降临，在愁眉不展的父母看来，只是让本已穷困的家中又多了张吃饭的嘴。更让父母苦恼的是女孩两岁那年，左脸上突然生出一颗指甲大的黑痣，让她那张本来就不大好看的脸，变得更丑陋了。

   来自亲人和周围人们更多的歧视的目光，让从小自卑感便很重的女孩变得更加抑郁了，她常常久久地望着远方发呆。父母更加不喜欢她了，只让她念了四年书，便让她去一家农场做工。女孩默默地听从了父母的安排，每天除了拼命地干活，一有空闲，她就躲到一个角落里，痴迷地读着能够找到的各种书，似乎只有沉浸在书籍的海洋中，她才可以忘却生活中那无尽的烦恼。如果不是因为那突如其来的预言，她十有八九会像许多贫苦农家孩子一样，默默无闻地走过凄苦的一生。

   女孩命运的改变是在她13岁那年的春天。一位牛津大学的当时赫赫有名的哲学家，偶然地在那家农场的草垛旁，看到了正在全神贯注地读书的女孩，他不容置疑地对身旁的人说：“哎呀，这个小女孩双目有神，心智非凡，将来肯定是这个小镇上最有出息的人，她脸上的那颗黑痣，其实是一颗幸运星。”

   “真的是那样的吗？”哲学家的预言像一块巨石，砸在了女孩的父母和众人平静的心海里，他们不约而同地打量起平时谁都不愿意多瞧几眼的女孩。

   许多事情就从那时突然变得奇怪起来——丑丑的女孩虽然没有一下子美丽多少，但却可爱许多，众人纷纷搜寻了许多的旁证，来附和哲学家的判断，以证明女孩的确与众不同。众口一致的赞赏的评语，深深的鼓舞了女孩的父母，他们像拣到了金子一样兴奋起来，女孩脸上的那个讨厌的去不掉的黑痣，在父母眼里也陡然成了一种智慧的象征。接下来，一连串的幸降临到女孩的头上——本镇最好的学校主动免费邀请她入学，一位大农场主主动登门认她为干女儿，为她提供了最好的学习条件，并帮助她一家人走出了贫困的阴影。

   “女儿是神童”的说法还在不断地向四处传播，女孩陷入了众人羡慕和激励的包围中，一天天地自信、开朗起来，笑容一如阳光般灿烂起来，她的学习成绩一年比一年优异，还成了校园里的活跃分子，她的组织能力在同学中间出类拔萃。女孩脸上的那颗黑痣又扩大了一点儿，但这并没有妨碍许多英俊的男士频频向她示爱，她真的由丑小鸭变成了美丽的白天鹅。

   后来，女孩取得了剑桥大学的博士学位。成了著名的爱丁堡大学当时最年轻的女教授和一名很有影响的社会活动家，再后来，她还做了伦敦市的市长助理。

   随着时光的流逝，几乎已没有人记得女孩卑微的出身和她凄惨的童年，人们把更多的敬慕和赞赏投给了一步步迈向成更大成功的女孩。

   女孩35岁那年突然病逝，许多人不禁扼腕痛惜，因为她即将被提名为皇家科学院院士。后来，一位医生道出了女孩死亡的原因——是女孩脸上的那颗黑痣发生了癌变，癌细胞侵入了脑组织里。但此时，已经没有人在意这一点了，人们到处传颂的是女孩脸上的那颗黑痣，乃是上帝赐予的象征智慧和才干的幸运星，人人都在羡慕女孩，都在渴望自己也拥有一颗那样神奇的黑痣。

   灯下，阅读那位名叫圣安•玛丽娅近乎传奇的短暂人生故事，我不禁喟然——本来只是一颗不幸的黑痣，竟然因为或许仅仅是不经意的一语预言，转瞬间便附着了一股神奇的魔力，人间的不幸，也成了向上登攀的台阶，并由此让卑微的小女孩有了辉煌的一生走向。与其说是命运无常，不如说是奇迹无处不在，平凡如我辈的每个人，其实都拥有一脉储量极其丰富的矿藏，最关键的是要不断地去挖掘，靠自己，也靠别人。

   23、本文以什么为线索叙述故事？

   24、哲学家的话有何种神奇作用？

   —————————————

   25、你认为女孩由丑小鸭变成白天鹅的真正因素是什么？ 。

   26、如何理解每个人“都拥有一脉储量极其丰富的矿藏”的含义？————————————————。

   27、这个故事告诉我们什么道理？

   。

   28、结合生活实际，举一个成功人的例子，来印证这个道理。

   。

   五、作文。（50分）

   在28届雅典奥运会上，一些前奥运会冠军、世界种子选手在最后关头由于心理压力过重，纷纷落马。他们不是输在技能上，而是输给了自己。中国跳水队领队周继红在跳台王子田亮只获得十米跳台铜牌后，遗憾地说：“田亮是在大分数领先的情况下，有两个动作出现小失误。他是输给了自己。”

   生活中输给了自己的事例有很多，也许你就曾经有过这样的经历。请你以“战胜自己”为话题写一篇作文，文体不限，题目自拟，600字以上。

   参考答案：一、1 B 2 肖 伦 瞻 宜 差之千里 轻罗小扇扑流萤 3 布局 配合 映衬 层次 4 如：陌生的人迅速建立起友谊，为久有磨擦的人冰释前嫌；快乐的人繁殖更多的快乐，能为自信的人添加更多前进的力量。 5 “创造”强调了产品的独创性、创新性；“制造”与“创造”一字之差，结果截然不同（意近即可）6 适合自己的才是最好的。或：正确的方法是成功的关键（有道理即可） 7、（3）（6）（1）（4）（2）（5）8 相拍合。|不过。 一层：石拱桥自身的结构就很美。二层：我爱桥缘于桥在不同环境中的多种多样的形式作用。二、9 最后一句话 10地球之肾 11生态灾难日益频繁 12 作诠释 举例子 列数据 13 提高公众及一些管理者的认识，使人们都形成自觉保护湿地的意识 14 如：洪湖被污染 千湖之省湖北省的许多湖泊已经消失 15 如：你爱护自己的肾吗？保护湿地就是保护自己的肾 三、16 探测器 17探测器到地心 18 略 19、不能。删掉后变成完全肯定，这不符合事实。20、地核塑成了地球的地形，并影响着气候。

   21、金属液泡浇裂缝，探测器沿裂缝抵地心。22略 23以黑痣的变化为线索 

   24、使别人改变对小女孩的看法，同时也鼓起小女的自信心

   25、 周围人对她的爱护和她自己的努力

   26、每个人都具有获得成功的巨大能量

   27、 奇迹无处不在，一个人的成功靠自己，也靠别人 28如网络歌手唐磊
