八上第三单元阅读训练

   《中国石拱桥》

   石拱桥的桥洞成弧形，就像虹。古代神话说，雨后彩虹是“人间天上的桥”，通过彩虹就能上天。我国的诗人爱把拱桥比作，说拱桥是“卧虹”“飞虹”，把水上拱桥形容为“长虹卧波”。

   石拱桥在世界桥梁史上出现得比较早。这种桥不但形式优美，而且结构坚固，能几十年几百年甚至上千年雄跨在江河之上，在交通方面发挥作用。

   我国的石拱桥有悠久的历史。《水经注》里提到的“旅人桥”，大约建成于公元282年，可能是有记载的最早的石拱桥了。我国的石拱桥几乎到处都有。这些桥大小不一，形式多样，有许多是惊人的杰作。其中最著名的当推河北省赵县的赵州桥，还有北京附近的卢沟桥。

   赵州桥非常雄伟，全长50.82米，两端宽9.6米，中部略窄，宽9米。桥的设计完全合乎科学原理，施工技术更是巧妙绝伦。唐朝的张嘉贞说它“制造奇特，人不知其所以为”。这座桥的特点是：（一）全桥只有一个大拱，长37.4米，在当时可算是世界上最长的石拱。桥洞不是普通半圆形，而是像一张弓，因而大拱上面的道路没有陡坡，便于车马上下。（二）大拱的两肩上，各有两个小拱。这个创造性的设计，不但节约了石料，减轻了桥身的重量，而且在河水暴涨的时候，还可以增加桥洞的过水量，减轻洪水对桥身的冲击。同时，拱上加拱，桥身也更美观。（三）大拱由28道拱圈拼成，就像这么多同样形状的弓合拢在一起，做成—个弧形的桥洞。每道拱圈都能独立支撑上面的重量，一道坏了，其他各道不致受到影响。（四）全桥结构匀称，和四周景色配合得十分和谐；桥上的石栏石板也雕刻得古朴美观。唐朝的张鷟说,远望这座桥就像“初月出云，长虹饮涧”。赵州桥高度的技术水平和不朽的艺术价值，充分显示了我国劳动人民的智慧和力量。桥的主要设计者李春就是一位杰出的工匠，在桥头的碑文里还刻着他的名字。

   1、本文作者 ，中国 专家。他主持修建了 公路铁路两用桥。著有 等。

   2、石拱桥的特征是 、 。

   3、第三段中加波浪线的三个词能删掉吗？为什么？

   答：

   4、第三段最后一句在文章的结构上有什么作用？

   答：

   5、选文主要用了哪几种说明方法？各有什么作用？

   答：

   6、从选文中可以看出，赵州桥体现了中国石拱桥的哪些特点？

   答：

   参考答案：1、茅以升 桥梁 钱塘江《中国古桥与新桥》2、形式优美，结构坚固 3、不能，“大约、可能”都表示不确定，只是推测的情况。如果删掉以后，那就成了确定的，这与实际不符。“几乎”强调了石拱桥分布范围广，但并不排除有的地方没有石拱桥的强能。如果删除，意思就太绝对化了。4、承上启下 5、用了举例子，列数字和引用的说明方法。通过举赵州桥、卢沟桥的例子，使文章有点有面，不仅增加了对我国有石拱桥的可信度，而且使文章血肉丰满；运用列数字的方法，使读者对赵州桥的结构有了准确的了解；再通过引用的方法，更增强了赵州桥制造奇特和形式优美的说服力。6、第一、二、三个特点体现了结构坚固，第四个特点及第二个特点中的“拱上加拱，桥身也更美观“则体现了形式美。

   《桥之美》

   茅盾故乡乌镇的小河两岸都是密密的芦苇，真是密不透风，每当其间显现一座石桥时，仿佛发闷的苇丛做了一次深呼吸，透了一口舒畅的气。那拱桥的强劲的大弧线，或方桥的单纯的直线，都恰好与芦苇丛构成鲜明的对照。早春天气，江南乡间石桥头细柳飘丝，那纤细的游丝拂着桥身坚硬的石块，即使碰不见晓风残月，也令画家销魂！湖水苍茫，水天一色，在一片单纯明亮的背景前突然出现一座长桥，卧龙一般，它有生命，而且往往有几百上千年的年龄。人们珍视长桥之美。颐和园里仿造的卢沟桥只17孔，苏州的宝带桥53孔之多，如果坐小船沿桥缓缓看一遍，你会感到像读了一篇史诗似的满足。广西、云南、贵州等省山区往往碰到风雨桥，桥面上盖成遮雨的廊和亭，那是古代山水画中点缀人物的理想位置。因桥下多半是急流，人们到此总要驻足欣赏飞瀑流泉，画家和摄影师们必然要在此展开一番搏斗。

   1、文段选自《桥之美》，作者 ，中国现代 家。

   2、选段说明的内容是什么？

   答：

   3、用“||”线给文段分层次，并根据每层的意思。

   4、第一句中，“每当其间显现一座石桥时，仿佛发闷的苇丛做了一次深呼吸，透了一口舒畅的气。”运用了怎样的修辞手法？有什么作用？

   答：

   5、选文中，有些句子在描写上蕴含特殊的情味，请举出两例加以说明。

   如：

   6、选文运用的结构方式是 

   参考答案：1、吴冠中 画 2、不同环境中的桥有不同的形式和作用，体现出不同的美。3、分四层。第一层写乌镇芦苇丛中石桥的作用；第二层写江南乡间石桥与柳丝相互映衬的美；第三层写颐和园、苏州的宝带桥给人史诗般的感受；第四层写广西、云南的风雨桥是古代的山水画。4、拟人，把无生命的苇丛生命化、人格化，显得苇丛更有生机，更有活力。进一步地突出了石桥在苇丛中的作用。5、“茅盾故乡乌镇的小河两岸都是密密的芦苇，真是密不透风，每当其间显现一座石桥时，仿佛发闷的苇丛做了一次深呼吸，透了一口舒畅的气。”一句。其实，苇丛不会“发闷”，也不会做“深呼吸”，这只是人的感受投射到它身上而已。这样写，表现了作者与周围的环境忆经融为一体了。再如：“早春天气，江南乡间石桥头细柳飘丝，那纤细的游丝拂着桥身坚硬的石块，即使碰不见晓风残月，也令画家销魂！”一句。作者将时间限定为杨柳刚刚返绿发芽的早春天气，将桥限定为石桥，两种景物之间的反差也对比，形成特殊的感受。再引用柳永的名句，强调细柳与石桥构成的美景本身已够动人，不再需要别的东西来烘托了。6、并列式

   《苏州园林》

   设计者和匠师们因地制宜，自出心载，修建成功的园林当然各各不同。可是苏州各个园林在不同之中有个共同点，似乎设计者和匠师们一致追求的是：务必使游览者无论站在哪个点上，眼前总是一幅完美的图画。为了达到这个目的，他们讲究亭台轩榭的( )，讲究假山池沼的（ ），讲究花草树木的( )，讲究近景远景的( )。总之，一切都要为构成完美的图画而存在，决不容许有欠美伤关的败笔，他们惟愿游览者得到“如在画图中”的关感，而他们的成绩实现了他们的愿望，游览者来到园里，没有一个不心里想着口里说着“如在画图中”的。 

   苏州园林里都有假山和池沼。假山的堆叠，可以说是一项艺术而不仅是技术。或者是重峦叠嶂，或者是几座小山配合着竹子花木，全在乎设计者和匠师们生平多阅历，胸中有丘壑，才能使游览者攀登的时候忘却苏州城市，只觉得身在山间。至于池沼，大多引用活水。有些园林池沼宽畅，就把池沼作为全园的中心，其他景物配合着布置。水面假如成河道模样，往往安排桥梁。假如安排两座以上的桥梁，那就一座一个样，决不雷同。池沼或河道的边沿很少砌齐整的石岸，总是高低屈曲任其自然。还在那儿布置几块玲珑的石头，或者种些花草：这也是为了取得从各个角度看都成一幅画的效果。池沼里养着金鱼或各色鲤鱼，夏秋季节荷花或睡莲开放。游览者看“鱼戏莲叶间”，又是入画的一景。 

   1、文段选自《苏州园林》作者叶圣陶，原名 ，字圣陶。 家、 家、 家。

   2、选文中括号内应填的词语是 、 、 、 。

   3、选文中能说明苏州园林共同特征的句子是：

   4、为什么说“假山的堆叠，可以说是一项艺术而不仅是技术”？说技术为什么不行？

   答：

   5、选文的第二段说明的内容是什么？

   答：

   6、第二段结尾一句运用了什么说明方法？并分析其作用。

   答：

   参考答案：1、叶绍钧 作家、教育家、编辑家 2、布局、配合、映衬、层次 3、务必使游览者无论站在哪个点上，眼前总是一幅完美的图画。4、：因为假山的堆叠不是简单的技术活。“或者是重峦叠嶂，或者是几座小山配合着竹子花木，全在乎设计者和匠师们生平多阅历，胸中有丘壑，才能使游览者攀登的时候忘却苏州城市，只觉得身在山间。”如果仅是技术活的话，凡是掌握该技术的人都能做。就会有许多地方出现相同的景致。这里假山和池沼是绝无仅有的。5、假山和池沼的艺术美。6、引用，通过引用古诗句，生动形象地写出了池沼之美，突出了“苏州园林”图画美的特点，而且增添了文章的诗情画意。

   《故宫博物院》

   太和殿俗称金銮殿，高28米，面积2380多平方米，是故宫最大的大殿堂。在湛蓝的天空下,那金黄色的琉璃瓦重檐屋顶，显得格外辉煌。殿檐斗拱、额枋、梁柱，装饰着青蓝点金和贴金彩画。正面是12根红色大圆柱，金琐窗，朱漆门，同台基相互衬映，色彩鲜朗，雄伟壮丽。 

   大殿正中是一个约两米高的朱漆方台，上面安放着金漆雕龙宝座，背后是雕龙屏。方台两旁有6根高大的蟠龙金柱，每根大柱上盘绕着矫健的金龙。仰望殿顶，中央藻井有一条巨大的雕金蟠龙。从龙口里垂下一颗银白色大圆珠，周围环绕着6颗小珠，龙头、宝珠正对着下面的宝座。梁枋间彩画绚丽。有双龙戏珠、单龙翔舞，有行龙、升龙、降龙，多态多姿，龙身周围还衬托着流云火焰。 

   1、选文出自《故宫博物院》，作者是 ，本文原题为 

   ２、选文第一段从外部说明了太和殿 ；第二段文字则从内部说明了太和殿 。（前两空要求用文中的词语）对这两段的说明，作者采用了 顺序。

   ３、结合全文的内容回答，太和殿是用来做什么用的，具体有哪些内容？

   答：

   ４、请写出选文中表示方位的词。

   答：

   5、选文第二段中，在这部分里，为什么会对龙的描述有10次之多？

   答：

   参考答案：1、黄传惕《古代艺术的宝库——故宫博物院》2、雄伟壮丽 多姿多彩 空间 3、太和殿是举行重大典礼的地方。皇帝即位、生日、婚礼和元旦等都在这里受朝贺。4、有正面、正中、上面、背后、两旁、中央、周围、下面等词。5、故宫的建筑突出龙，是因为龙是皇帝的化身，皇帝自命“真龙天子”，也是皇权的象征，对故宫的说明突出龙。也就突出了古代皇权的威严。

   《说屏》

   屏可以分隔室内室外。过去的院子或天井中，为避免从门外直接望见厅室，必置一屏，上面有书有画，既起分隔作用，又是艺术点缀，而且可以挡风。而空间上还是流通的，如今称为“流动空间”。小时候厅上来了客人，就躲在屏后望一下。旧社会男女有别，双方不能见面，只得借助屏风了。古代的画中常见室内置屏，它与帷幕起着同一作用。在古时皇家的宫廷中，屏就用得更普遍了。

   从前女子的房中，一般都要有屏，屏者，障也，可以缓冲一下视线。《牡丹亭》“游园”一出中有“锦屏人忒看得这韶光贱”一句，用锦屏人来代指闺中女郎。按屏的建造材料及其装饰的华丽程度，分为金屏、银屏、锦屏、画屏、石屏、木屏、竹屏等，因而在艺术上有雅俗之别，同时也显露了使用人不同的经济与文化水平。

   1、文段选自《说屏》，作者陈从周， 专家，著有《 》等。

   2、第一段的中心句是： 

   3、室外屏有什么作用？（请用文中语句回答）

   答：

   4、结合选文内容，给屏下个定义。

   5、第二段中引用《牡丹亭》中“锦屏人忒看得这韶光贱”这句话起什么作用？

   答：

   参考答案：1、古建筑园林《说园》2、屏可以分隔室内室外 3、既起分隔作用，又是艺术点缀，而且可以挡风 4、屏是能起分隔和挡风作用的绘有书画的器具5、引出“屏”的另一种分类，同时增强了文章的生动性以及屏可以缓冲视线的说服力。
