彩云中学2010—2011学年上学期八年级语文第二单元
检  测  试  卷
一、积累运用。（20分）
1、下面加点字的注音有误的一项是（        ）（2分）
A、矜持 (jīn ) 璀璨（cuǐ  càn）弄巧成拙（zhuō）  噙(qín)住泪水　
B、籼稻（xiān ）砭骨（biǎn） 举世瞩(zhŭ)目   矢志不渝 （shī）
C、安谧（mì）　淘汰(tài)   兵不解甲（jiě）  风度翩翩 （piān）
D、擎天（qíng） 热忱（chén）  肆虐（sì  nüè）  拈轻怕重 （niān）
2、下列词语书写完全正确的一项是（       ）（2分）
A、大相径庭　 　梦寐以求　 　脍炙人口　　 容光焕发　　
B、世外桃园　 　功成名就　　 扑朔迷离　 　分道扬镳　　
C、手屈一指　 　横空出世　　 娓娓动听　 　劫后余生　　
D、潸然泪下　　 夜不能寐　 　水泻不通   　悬崖绝壁   
3、下列句子中加点的成语使用不正确的一项是（      ）（2分）   

A、夏天是师宗菌子山最美的季节，每到此时，游客络绎不绝，流连忘返。
B、做学问是一项艰辛的劳动，应踏踏实实，不能好高骛远。
C、现代社会竞争激烈，找到一份理想的工作是很多人魂牵梦萦的事。
D、西双版纳以民俗独特、风景秀丽、动植物种类繁多而闻名遐迩。  

    4、下面句子没有语病的一项是(    )(2分)
    A．开展“无烟日”活动，可以增强人们的自我健康保护。
    B．学习成绩的提高，主要取决于学生自身是否努力。
    C．人们常常在意自己失去了什么，却往往忽略自己拥有了什么。
    D．我们在心里由衷地感谢老师多年来的默默付出。
5、下列说法不正确的一项是（       ）（2分） 
A、《巴东三峡》是一篇游记，作者刘大杰记叙了自己逆流游览长江三峡时所见到的无比雄伟壮丽的景色，抒发了热爱祖国大好河山的感情。
B、《别了，“不列颠尼亚”》是一篇消息，它集中描写了英方撤离香港的整个过程，表达中国人民在香港回归后的欣喜之情。
C、消息一般由标题、导语、主体、背景、结语等几部分组成，其中标题、导语和主体是一则消息不可缺少的部分。
D、新闻是报纸、广播、电视、网络经常使用的一种文体，包括消息、通讯、特写、电视新闻等，主要特征是迅速及时、内容真实、语言简明。
6、给下列句子排序，最恰当的一项是（      ） （2分）  

①这就是享誉中外的醉翁亭。②道旁两侧，浓荫蔽空，如入苍黑色的幽寂之境。③那天秋雨连绵，驱车出城，在琅琊古道上下车步行。④湿漉漉的宽阔青石板道长约二里许。⑤举首可见林木掩映的亭台楼阁紧靠崖壁下。
   A、①⑤④②③    B、③②⑤①④
   C、③④②⑤①    D、①③②④⑤
7、古诗文积累与运用（8分）
（1）、庭下如积水空明，                  ，盖竹柏影也！ 《记承天寺夜游》
（2）、谁道人生无再少？门前流水尚能西 。                 。《苏轼.浣溪沙》  
（3）、《渔家傲·山下兰芽短浸溪》一词中既表达守边将士的爱国之心，又流露出思念亲人和家乡之情的词句是：                         ，                         。
（4）、孟浩然《过故人庄》中写出诗人与友人开怀畅饮，热情畅谈的句子是：
                                  ，                            。
（5）、 请你写出两句含有“月”的诗句。（2分）
                                   ，                           。
二、语文综合运用。（6分）
8、下列是一则新闻的导语部分,请根据导语拟写新闻标题。（2分）
近日，我国“嫦娥二号”卫星总指挥、总设计师、顾问叶培建院士介绍目前我国深空探测的主要目标是月球。探月工程是我国向深空探测迈出的第一步，将在2020年前完成“绕”“落”“回”三个步骤。根据设想，叶培建提出，2025年我国实现首次载人登月。
（新民晚报2010年10月2日）
9、青海玉树地震的救人英雄黄福荣舍身成仁，港府已向授勋委员会推荐，追封他金英雄勋章。请你参考下列相关链接，为黄福荣写一则赞美词。（4分）
 相关链接： 4月14日玉树地震中，本已及时逃离的孤儿院义工“阿福”冒险折返废墟，英勇地救出了三名孤儿和一名教师，却在6.3级的余震中被残余的楼房压倒而遇难。 阿福是香港一名货车司机，患有严重的糖尿病，每天需打胰岛素，却还省吃俭用把钱攒起来从事公益事业。每年三个月假期，他全部用来在各地从事公益活动。2008年汶川地震后，阿福在灾区做了3个月的灾区重建志愿者。
赞美词：                                                             

三、阅读理解。（44分）
 (一)文言阅读（15分）
                             《满井游记》
   （1）燕地寒，花朝节后，余寒犹厉。冻风时作，作则飞沙走砾。局促一室之内，欲出不得。每冒风驰行，未百步辄返。
   （2）廿二日天稍和，偕数友出东直，至满井。高柳夹堤，土膏微润，一望空阔，若脱笼之鹄。于时冰皮始解，波色乍明，鳞浪层层，清澈见底，晶晶然如镜之新开而冷光之乍出于匣也。山峦为晴雪所洗，娟然如拭，鲜妍明媚，如倩女之靧面而髻鬟之始掠也。柳条将舒未舒，柔梢披风，麦田浅鬣寸许。游人虽未盛，泉而茗者，罍而歌者，红装而蹇者，亦时时有。风力虽尚劲，然徒步则汗出浃背。凡曝沙之鸟，呷浪之鳞，悠然自得，毛羽鳞鬣之间，皆有喜气。始知郊田之外未始无春，而城居者未之知也。
   （3）夫能不以游堕事，而潇然于山石草木之间者，惟此官也。而此地适与余近，余之游将自此始，恶能无纪？己亥之二月也。
10、填空。（4分）
（1）、本文的作者是（          ），本文选自《               》。
（2）、文中表达全文主旨的句子是：                                     。
（3）、文中准确地写出作者游满井心情的句子是：                       。
11、解释下列加点的词语。（任选4个小题作答，4分）
①冻风时作                      ②于时冰皮始解              
③娟然如拭                      ④能不以游堕事              
⑤泉而茗者                      ⑥恶能无纪                  
12、翻译下列句子。（任选2个小题作答，4分）
①高柳夹提，土膏微润，一望空阔，若脱笼之鹄。
②柳条将舒未舒，柔梢披风，麦田浅鬣寸许。
③晶晶然如镜之新开而冷光之乍出于匣也。
13、文中第二段描写了哪些北国早春景物？请简要分析从中渗透了作者怎样的情感？（3分）
（二）现代文阅读
（1）记叙文阅读。(共15分)　
谁也不能施舍给你未来
童心
 （1）那只是一条非常普通的围巾，可对于贫困的玛娅和她的妈妈来说，它是那么的漂亮，那么的可望而不可即。那天，玛娅望着母亲的手轻轻掠过那条围巾时，有一个声音在心底告诉她，妈妈需要那条围巾。
（2）货主是个满脸慈祥的老人。岁月染白了他的头发和胡须，也在他脸颊上刻满了年轮的印迹。如果他穿红色衣服，再戴顶红色的圣诞帽一定像极了传说里的圣诞老人。玛娅心想，跟这样的老人一定很好打交道。
（3）每次走进店里，玛娅都会情不自禁地盯着那条围巾看一会儿。眼睛里闪烁着异样的光芒，像是在观摩一件珍贵的艺术品。货主老人留意到了她，和蔼地问：“小姑娘，你想买下它吗?我可以便宜一点卖给你。”玛娅摇摇头窘迫地跑开了，因为她口袋里连一个硬币也没有啊!
（4）那年的冬天越来越冷了，暴风凛冽，雪花漫天。可玛娅的妈妈仍要天天出去到地里干农活。望着妈妈肩上披着的雪花，玛娅心疼极了。要是妈妈的脖子上有条围巾，也许就不会那么冷了。 
（5）玛娅手里紧紧地攥着妈妈送给她的那串珍珠项链，在雪地里跑了很远很远的山路。听妈妈说，那串项链是妈妈的妈妈的妈妈一辈一辈传下来的宝贝，能值不少钱。但玛娅只想用它换回一条围巾给妈妈。风雪中，她不知道摔了多少跤，多少次跑掉了鞋子。
（6）玛娅颤抖着双手把那串珍珠项链放到货主老人手里，说：“我想要那条围巾，因为我妈妈实在是太需要它了。我把项链押在您这儿，等我有钱了，再把它赎回去行吗?”
（7）“要是让你妈妈知道了你把这么贵重的项链押给我了，她会伤心的。你知道吗?”货主老人说。
（8）玛娅急了：“那您赊给我一条围巾吧，求求您了，我有钱了一定会把钱送来的。”说完，她可怜地盯着货主老人，等待他的怜悯。
（9）货主老人轻轻地抚摩着她的脑袋，和蔼地微笑着说：“爷爷知道你是个很有爱心的好姑娘。可是，这围巾我还是不能赊给你。不过我答应你，这条围巾会一直为你留着，等你凑够钱了来买走它。”
（10）玛娅走出小铺，风暴般的忧伤充斥着她的心，眼泪一下子也就流了出来。她开始有一点恨那个货主老人。他真的是太小气了。
（11）整个漫长的寒假，玛娅都非常忙碌。忙着在垃圾堆里找那些废塑料和旧报纸，忙着在山坡上采一些可以做药材的野草。这一切，都是瞒着妈妈干的。她努力地为得到那条围巾付出着辛勤的汗水的同时，冬天很快就过完了，可她攒的钱还是不能把它买回来。
（12）第二年春天，上初一的玛娅意外地收到了一个包裹。里面是那条让她魂牵梦萦的美丽的围巾，还有一封信。信是货主老人的孙女写来的，她在信里说：“寄这条围巾和写这封信给你是我爷爷临终前的遗愿、爷爷说他不是不想赊给你一条围巾。他只是想让你明白，要想得到自己想得到的东西和理想，要想改变自己贫穷的命运，应该靠自己的双手，而不是靠别人廉价的怜恤或者施舍。爷爷说希望你能原谅他的无情。”
（13）看完信，玛娅潸然泪下。她终于明白，其实谁也不能施舍给我们未来，除了自己。
14、结合语境，解释下列句子中加点词的含义。（2分)
（1）每次到店里，玛娅都会情不自禁地盯着那条围巾看一会儿，眼睛里闪烁着异样的光芒，像是在观摩一件珍贵的艺术品。
（2）说完，她可怜地盯着货主老人，等待他的怜悯。
15、第（4）段中画线句子“那年的冬天越来越冷了，寒风凛冽，雪花漫天”运用了什么描写方法？有什么作用？（3分）
  答：                                                                          
16、根据提示，将玛娅对货主老人情感变化过程的词语填写在下面的括号内。(2分)。
    【   好感    】       【       】    【       】                                                                          
17、这篇文章刻画丁两个人物，一个是玛娅，一个是货主老人，你最喜欢哪一个人物?请说出理由。(2分)
18、联系全文内容，说说文题“谁也不能施舍给你未来”的含义。(3分)
19、读完这篇文章，请联系现实生活，谈谈你的感受。(80字左右，3分)
（2）说明文阅读（14分）
妙趣横生话钥匙
（1）俗话说，一把钥匙开一把锁。小小的一把钥匙，与人类形影不离，是我们口袋中的必备之物，也是隐私的守护神，牵系着千门万户的温暖和幸福。可是你知道吗？钥匙的发展历史亦妙趣横生呢。
（2）人类最早锁门的方式是用绳子打成错综复杂的结把大门绑紧。解铃还须系铃人，绳结只有打结的人才晓得如何解开。传说中的亚历山大大帝是利用我们现在所说的“横向思维”，才挥剑斩断了当时著名的弗里吉亚“戈尔迪亚诺难结”。据说解开此结者能统治整个亚细亚。
（3）此后，人们发明了锁，当然，钥匙也就应运而生了。最原始的钥匙是怎样的呢？考古人员在位于现在伊拉克赫尔沙巴德地区的亚述帝国国王萨尔贡二世宫殿废墟中，发现一把1.2米长的木制钥匙，这把钥匙的历史可以追溯到公元前8世纪。这种原始的木制钥匙是一种形状类似大牙刷、一头有很多木栓的杠杆。当把钥匙插入锁眼中后，这些木栓就会嵌入锁里同等数量槽沟中，因此转动杠杆就能打开锁眼。
（4）19世纪中期，这种最古老的锁的结构成为莱纳斯·耶鲁发明弹子锁的灵感源泉。后来发明的弹子锁，所用的是锯齿状的扁平钥匙，钥匙边缘是高低不平的锯齿和豁口，而锁芯和锁体内装有5～6个大小不一的金属弹子作为障碍物，需将钥匙作为楔子把弹子置于同一位置才能打开锁。20世纪的锁，大多以这种弹子锁作为模本。
（5）近年来，为了提高锁的安全性，逐渐出现了很多非常先进的新型锁，比如多孔锁和直边锁等。现在已经出现了电子汽车钥匙、条形码钥匙卡和建立在指纹和眼角膜识别技术上的开锁系统，我们可以用眼睛来开锁，钥匙有望成为我们身体的一部分。
（6）钥匙在其发展的历程中还创下了几个“世界之最”呢。
（7）迄今为止，世界上锁和钥匙的组合最多的，当属1787年英国发明家约瑟夫·布拉默发明并申请专利的一种新型套筒锁，它可以有4.7亿个组合。最重的一把钥匙达2吨，这把钥匙长10米，是在2008年由巴基斯坦人制造的。
（8）钥匙在物理学史上曾有举足轻重的地位。
（9）1752年6月，美国天才发明家富兰克林正在对雷电进行研究，他推测这是大自然的一种放电现象，于是就进行了一个风筝实验：用金属线将风筝放到电闪雷鸣的云层中，在其末端拴上一把钥匙。这样一来，一旦雨水淋湿了风筝和线，就能观察到手指靠近钥匙时引起的火花。由于有了金属丝和钥匙作为电容储存了部分电流，他并没有触电。因而发明了避雷针。
（10）一些极富创造性的人总会把很多常用物品开发出各种不同的用途。一把钥匙经过改良后，可以当作螺丝刀、瓶起子、指甲锉，甚至酒精检测计。如瑞典汽车制造企业萨博公司首创了一款酒精检测钥匙，这把钥匙的顶端安有一个小型检测口，驾驶员在发动汽车前对着这个检测口吹气，一旦该装置检测出的酒精浓度超标，发动机将无法启动。
（11）人类的智慧总能创造出奇迹。未来的钥匙想必更加神奇吧！
（选自2009年1月21日《参考消息》，有改动）
20、这篇选文主要介绍了与钥匙相关的哪些内容？（4分）
21、选文第（2）～（5）段采用了哪种说明顺序？（2分）
22、本文运用了多种说明方法，试找出其中两种，并举例说明。（4分）
23、第（7）段加点词语中“迄今”应如何解释？“迄今为止”可以去掉吗？为什么？（4分）
四、写作。
24、请你按下列要求，任选一题作文。（50分）
（1）以“我好想         ”为题，写一篇文章。
要求：①先把题目补充完整，如“有个知心朋友”、“有个好老师”、“有自己的小天地”、“快快长大”、“再看一眼”、“飞上月球”、“美梦成真”、“得到理解”等。②写一篇600字以上的文章，文体不限。③文中不得出现真实的地名、校名、人名，可用“××”代替。
（2）一句夸奖的话可以使我们倍受鼓舞，但也可以使我们沾沾自喜，甚至背上沉重的精神包袱；一句批评的话常常使我们垂头丧气，甚至失去进取之心，但也可以使我们心灵警醒，精神振奋，从此奋发向上。面对夸奖或批评时的心态不同，感受就会不同，对日后的影响也会不同。
要求：①根据你对材料的理解，自选角度，自拟题目，写一篇不少于600字的文章。 ②可以记叙经历，抒发感情，发表见解……但不要对材料扩写、续写、改写。
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八年级语文第二单元检测参考答案
1、 积累运用。
1、B  2、A  3、C  4、C  5、B  6、C  
7、（1）水中藻荇交横 （2）休将白发唱黄鸡（3）浊酒一杯家万里，燕然未勒归无计。
（4）开轩面场圃，把酒话桑麻。（5）（举头望明月，低头思故乡。 李白  月下飞天镜，云生结海楼。 晓镜但愁云鬓改，夜吟应觉月光寒。 李商隐 ）
二、综合运用。
8、叶培建院士称2025年我国实现首次载人登月
9、（示例）你是人类大爱的使者，你是无私奉献的化身，你是民族大义的精英！你心中装的是公益事业，你平生为的是民众福祉。你虽已舍身成仁，光辉形象却永远活在我们心中！
三、阅读理解
（一）文言阅读。
10、（1）袁宏道    《袁中郎全集》（2）始知郊田之外未始无春，而城居者未之知也。
(3) 若脱笼之鹄。
11、略。12、略。13、略。
（二）记叙文阅读
14、(1) 盯：喜爱（2) 盯：渴望
15、答：运用了环境描写的方法(1分)。作用：①因为天气的寒冷，玛娅更加渴望得到那条围巾，起到推动故事情节发展的作用(1分)；②烘托人物形象，表现了玛娅对母亲的疼爱，同时也表明了玛娅是个热爱母亲，善良懂事的孩子（1分）。
16、 
	好感
	—→                 —→
	感动


17答题要点：开放性试题，能紧扣人物形象进行分析，言之成理即可。
答题示例：①玛娅是一个热爱母亲、聪明善良、情感丰富、智慧执著、勤劳勇敢、自立自强、有责任心的孩子。②货主老人是一个有爱心，用心良苦，教育方式独道的慈 祥老人。
18、 答：要想得到自己想要的东西和理想，要想改变自己贫穷的命运，应该靠自己的双手，而不是靠别人廉价的怜恤或者施舍。谁也不能施舍给我们未来，除了自己。(言之成理即可)
19、答题要点：开放性试题，言之成理，语言流畅即可。
（三）、说明文阅读
20、钥匙的发展历史、创下的“世界之最”、重要地位及用途。
21、时间顺序   
22、示例：列数字，如：第（7）段“最重的一把钥匙达2吨，这把钥匙长10米”；举例子，如：第（9）段讲述富兰克林利用钥匙发明避雷针的故事。
23、到如今或到现在（1分）； 不可以（1分）； 这个词语从时间上加以限定约瑟夫•布拉默发明的锁和钥匙的组合是最多的，以后还可能出现更多的。使表达留有余地，体现了说明文语言准确、严密的特点（2分）。
四、写作。
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