云阳县2010年下期八年级上册语文单元目标检测（四）

命题人：何志章           审题人：刘和萍
班级             姓名               学号              得分           
一、语文知识及运用（40分）
1．下列加点的字注音完全正确的一项是(     )（4分）

A．萌发（méng）     劫难(nàn)        追溯(sù)       销声匿迹(lì)
B．孕育(yùn)        脊椎(jǐ)         翩然(piān)     草长莺飞（zhǎng）

C．两栖(qī)        褶皱(zhòu)        殷红(yīn)      啸聚山林(xiào)
D．绮丽(qǐ)         归咎(jiù)        藩篱(fān)      风雪载途(zǎi)
2．下列词语中无错别字的一项是(      )（4分）

A．失衡   鳞片    日薄西山    衰草连天
B．致密   吟咏    相安无事    天依无缝
C．次第   蟾蜍    无动于衷    周而覆始
D．胚胎   克隆    五彩斑澜    气息奄奄
3．选择最恰当的一项填在横线上。（4分）

（1）美国政府正在         一个跨部门的监控计划。 （A.酝酿  B.准备）
（2）许多本土物种将难逃绝种        。   （A.灾难   B.厄运）
（3）一个物种在新的生存环境下，很可能会无节制地         。（A.繁衍   B.繁殖）
（4）即使在科学技术发达的今天，面对那些适应能力和繁殖能力极强的动植物，人们将        。（A.束手无策     B.束手待毙）
4．在《大自然的语言》一文中，作者以精当的语言对“地球上温带和亚热带区域里，年年如是，周而复始”轮回的四季做了描述。与四季有关的成语（或诗句）很多，请各举1例。（注意，“成语、诗句”选择一种即可，且一贯到底。）（4分）
   春：                                               
   
 夏：                                              
   秋：                                              

   冬：                                               
5.排列下列句子的顺序。（4分）

①“板块构造”理论很快为地质界几乎所有的问题提供了答案，如火山、地震、岛屿链、海洋深渊等等，这些在以前一直是不解之谜。

②几十年前，人们发现地壳是由一些紧密拼合在一起但又在缓慢运动的大板块构成的。

③恐龙不可能在每一块大陆上独立生存，那么它们是如何越过大洋到另一个大陆上去的呢？

④一些板块被拉开，而另一些则挤压在一起，一个板块也许会缓慢地向另一板块下面俯冲。

⑤这一问题的答案是：是大陆在漂移而不是恐龙自己在迁移。
排列列序：                                       
6．将下面的简讯概括成一句话消息。(不超过24字)。（4分）

英国剑桥大学科学家阿兰·温德尔所领导的一个研究小组宣布，他们成功地用纳米碳管组成的纤维织成了“纳米绳”。这种“纳米强”虽然很细，但其刚度和硬度都很大，因为它们是由纳米碳管构成的，而纳米碳管的直径是一根头发直径的五千分之一。其刚度是钢材的10倍，其硬度是金刚石的2倍。目前虽然科学家制成的“纳米绳”的长度还不长，最长为20厘米，但阿兰·温德尔的研究小组相信，在将他们的方法进一步改善之后，他们可以织成任意长的“纳米绳”。

7. 请仿照画线句，再写两个你对“科学”理解的比喻句。（4分） 

科学是滋味甘醇的美酒，让人沉醉其中；科学是                                  ；科学是                                           。
8．随着现代科技的迅猛发展，“网上阅读”已经成为必需甚至时尚。走近网络，运用网络、科学地认识网络，健康上网是我们每一个中学生都要面对的问题。请你参加下列活动。

（1）【网络调查】下面是某学校对300名初中生进入网吧活动的情况调查结果。通过对表中数据的探究，写出你的结论。（3分）

初中生进入网吧活动情况调查统计表

	活动情况
	人数
	百分比

	视频聊天
	156
	52%

	网络游戏
	96
	32%

	观看影视
	35
	12%

	查阅资料
	13
	4%


结论：                                                                       

（2）【网络利弊谈】初中生上网有利有弊，有人认为利大于弊，也有人认为弊大于利，你的观点是：                                          。试简述自己的经历证明自己的观点：                                                                           

                                                                        （3分）

   （3）【网络管理献策】怎样发挥网络的优势，克服网络弊端，让网络扬长避短，你一定有你的思考。请写出你的建议（最少两条）。（3分）

9．默写填空。（3分）
（1）刘禹锡的《秋词》中秋景胜春光的诗句是                  ，                  。
（2）                     ，千山高复低。（梅尧臣《鲁山山行》）
三、现代文阅读（30分）

（一）阅读《奇妙的克隆》选段，完成10～13题。（14分）

克隆技术会给人类带来极大的好处。例如，英国PPL公司已培育出羊奶中含有治疗肺气肿的a-I抗胰蛋白酶的母羊。这种羊奶的售价是6000美元一升。一只母羊就好比一座制药厂。用什么办法能最有效、最方便地使这种羊扩大繁殖呢？最好的办法就是克隆。同样，荷兰PHP公司培育出能分泌人乳铁蛋白的牛，以色列LAS公司育成了能生产血清白蛋白的羊。这些高附加值的牲畜如何有效地繁殖？答案当然还是克隆。

母马配公驴可以得到杂种优势特别强的动物——骡，然而骡不能繁殖后代，那么，优良的骡如何扩大繁殖？最好的办法也是克隆。我国的大熊猫是国宝，但自然交配成功率低，因此已濒临绝种。如何挽救这类珍稀动物？克隆为人类提供了切实可行的途径。

除此之外，克隆动物对于研究癌生物学、研究免疫学、研究人的寿命等都有不可低估的作用。

不可否认，克隆绵羊的问世也引起了许多人对克隆人的兴趣。例如，有人在考虑，是否可用自己的细胞克隆成一个胚胎，在其成形前就冰冻起来。在将来的某一天，自身的某个器官出了问题时，就可从胚胎中取出这个器官进行培养，然后替换自己病变的器官。这也就是用克隆法为人类自身提供“配件”。

有关克隆人的讨论提醒人们，科技进步是一首悲喜交集的进行曲。科技越发展，对社会的渗透越广泛深入，就越有可能引起许多有关的伦理、道德和法律等问题。我想用诺贝尔奖获得者、著名分子生物学家J．D•沃森的话来结束本文：“可以期待，许多生物学家，特别是那些从事无性繁殖研究的科学家，将会严肃地考虑它的含义，并展开科学讨论，用以教育世界人民。”
10．克隆技术在哪些方面造福人类？试根据文章内容概括。（5分）

                                                                                 11．“伦理”，指人与人相处的各种道德准则。文中说，克隆人可能产生伦理上的问题，你认为可能产生一些怎样的伦理问题？（2分）

12．最后一段中加点的“它”所指代的内容是（     ）（3分）

 A．许多生物学家   B．从事无性繁殖研究的科学家  C．无性繁殖    D．从事无性繁殖研究

13．在介绍克隆技术造福人类时，主要运用的说明方法是什么？有什么作用？(4分)

（二）阅读《绿色技术》，完成14～18题。（16分）

①所谓“绿色技术”，简单地说，就是指人们能充分节约地利用自然资源，而且在生产和使用时对环境无害的一种技术。绿色技术在环境保护上的重要贡献使得绿色技术随着全球环保事业的全面兴起而逐渐成长。

②最先闻名于世的绿色产品是各种绿色食品。它们都贴有特殊的绿色食品标志，象征着该产品是无污染的、充满健康和活力的产品。现在国际上绿色食品的生产企业已达1.64万家，它们的产品行销全球各地。我国绿色食品行业发展也很快，目前已有203家企业开发出389种绿色食品。
③绿色技术决不能仅仅局限于食品行业，实际上大量的、更先进的绿色技术集中于高技术产业，像能源、新材料等行业。目前人类使用的能源主要是化石能源，如石油、煤、天然气，全世界能源的90%都来自于此，我国95%的能源也是化石燃料。这些化石燃料一方面储量有限，另一方面使用后排放的废气和废物量大，危害严重。因此可更新的、无污染的绿色能源就成了各国竞相研制的热点。美国科学家在非洲发现了一种能代替石油的植物——藿藿芭，这项研究为新能源的开发开创了广阔的前景。1992年，日本就研制出了以太阳能为动力的汽车，把太阳能直接转化为电能，使用时既无有害气体排出，又不发噪音。

④诚然，绿色技术仅是走可持续发展道路中的一种手段，随着科学技术的发展，人们依靠科技，还会发明和创造出更多的办法来发展经济，保护人类共同的生态环境，让绿色在地球上长驻，让我们的星球更欢快地在太空旋转。
14．“绿色”一词在选文中的含义是什么？(2分)
15．结合选文内容，给“绿色食品”下一个定义。（3分）
  “绿色食品”就是：                                                              
16．文段②中画线句子采用了列数字的说明方法，请你说说其所起的作用是什么？（4分）
17．绿色能源成为各国竞相研制的热点，其主要原因是什么？（4分）
18．针对当前互联网现状，一些专家呼吁尽快建立适合未成年人的“绿色网站”，你认为这其中的“绿色”一词的含义具体又是指什么？（3分）；
三、作文（30分）

22.科技的发展给我们的生活带来了什么?请你就某一具体方面写一篇文章，例如：网络、手机、电子游戏等，要求客观的看待问题，既看到事情的积极作用又能正确对待它的消极作用，并具有说服力。

要求：①题目自拟。  ②条理分明，层次清楚。 ③不少于600字。
参考答案：

（四）

1．B  2．A   3.(1)A (2)B (3)A (4)A    4．成语如：春：万紫千红    夏：夏日可畏    秋：秋高气爽   冬：冰天雪地   诗句如：春：乱花渐欲迷人眼，浅草才能没马蹄。夏：水精帘动微风起，满架蔷薇一院香。  秋：飒飒西风满院栽，蕊寒香冷蝶难来。冬：忽如一夜春风来，千树万树梨花开。  5. ③⑤②④①   6. 英国科学家用纳米炭管组成的纤维织成了“纳米绳”。    7.示例：科学是色彩绚丽的花朵，让人流连往返；科学是清新隽永的诗篇，让人回味无穷；科学是音律和谐的乐曲，让人赏心悦目。  8. (1)初中生利用网吧查阅资料的很少，大多数是娱乐游戏。　(2)例：利大于弊：我利用网络学习，网络给了我丰富的学习资料，拓展了我的视野，只要不对那些不良信息好奇，不去打开它就可以。　弊大于利，我总是打着网上学习的旗子上网聊天、游戏，耽搁了宝贵的学习时间。　(3)例：a.切实加强对网吧的管理，禁止未成年人进入营业性网吧；b.加大对网络不良信息的监管，封杀不良信息。  9．（1）自古逢秋悲寂寥，我言秋日胜春朝。（2）适与野情惬    10．（1）克隆特种乳羊乳牛，为人类健康服务；（2）克隆杂种优势特别的动物——骡，为人类服务；（3）克隆熊猫等，挽救珍稀动物；（4）克隆动物还有利于癌生物学、免疫学、人的寿命等方面的研究。（5）克隆人体器官，为人类自身提供“配件”。  11．比如：克隆人的身份难以确定，家庭角色难以确定，克隆人到底属不属于“人类”等等。    12．D      13．举例子，让读者能清楚地知道克隆技术到底用于哪些方面，这样就增强了可信度，文章有点有面，显得血肉丰满。     14．无污染   15．指无污染的、充满健康和活力的食品  16．通过具体的数字来说明我国绿色食品行业发展很快。  17．目前化石燃料一方面储量有限，另一方面使用后排放的废气和废物量大，危害严重，而绿色能源能解决这两方面的问题。　18．指有利于青少年身心健康，没有暴力、凶杀、色情等危害内容

