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杭州市环山中学2012-2013学年第一学期期中考试

八年级语文试卷（2012.11）

考生须知：

1．本试卷分试题卷和答题卷两部分。满分120分，考试时间120分钟。

2．答题前，必须在答题卷的密封区内填写学校、姓名、班级和学号。

3．所有答案都必须做在答题卷标定的位置上，务必注意试题序号和答题序号相对应。

4．考试结束后，上交试题卷和答题卷。

试题卷

一（30分）

1．下列加点字的注音全都正确的一项是（   ）（3分）

   A．寒噤 (jìn)

差使(chā)           尴尬 (gà)
   B．地窖(jiào)

蹒跚 (pán)


往上蹿(cuàn)
   C．震悚（sǒnɡ）

瓦砾(lì)            俨然（yǎn）    



   D．吊唁(yán)


仄歪(zè)       

诘问(jié) 
2．下列词语中没有别字的一项是（   ）（3分）

   A．取谛
     赃物 
  张皇失措 
  
 锐不可当

   B．拂晓
     烦躁  
  长途跋涉  
 穷愁缭倒

   C．荒谬
     键忘  
  大庭广众  
 颠沛流离

   D．伎俩
     狼藉
  月明风清   
 莫名其妙

3．下列句子中加点的词语使用正确的一项是（   ）（3分）

A．建设文明寝室，首先要决定文明寝室的量化指标，再按指标对寝室进行考核。       B．每年11月到来年3月短暂的南极夏季，是赴南极进行科学考查的黄金季节。

C．为了避免以后打扰它们，我做了一点微不足道的牺牲。     

D．流连花圃中，满眼看到的是参差不齐的花树，给人以美的层次感。

4．下列句子的标点符号使用全都正确的一项是（    ）（3分）
A．古语云：“舟必漏而后入水，土必湿而后生苔”。几处渗漏，可使巨轮倾覆，一处管涌，能让长堤崩溃。

B．人活在世界上，必须处理好三个关系：人和自然的关系；人与人的关系，包括家庭关系；个人思想感情矛盾与平衡的关系。处理得好，生活才能愉快。

C．写文章应该重点突出，详略分明。至于哪些事例要详写？哪些事例要略写？这要服从于中心思想的需要。

D．还有不少因素使铁生锈，如水中有盐、铁制品表面不干净、粗糙、铁中杂有其他金属等等。

5．下列有关文学常识说法正确的一项是（     ）（3分）

A．唐代文学家刘禹锡写的《陋室铭》，表现了作者高洁伟岸的节操和安贫乐道的生活情趣。

B．《背影》和《老王》分别是朱自清、杨绛的散文，《阿长与〈山海经〉》选自鲁迅的散文集《野草》。

C．《就英法联军远征中国给巴特勒上尉的信》是英国作家雨果的作品，作者严厉谴责当局统治者强盗行径，表达了崇高的人道主义精神。

D．《芦花荡》与《荷花淀》合称为“姊妹篇”，是中国现代小说家、散文家余秋雨的作品。

6．下列句子没有语病的一项是（     ）（3分）
A．这最后一天的劳动是同学们最紧张、最愉快、最有意义的一天。

B．门口突然传来了一阵锣鼓声吸引了同学们。

C．为了防止大灾之后无大疫，驻榕某医院的医务人员日夜巡查，吃住都在堤岸上。

D．事实证明，经过艰苦生活磨炼的人更善于战胜各种困难和挫折。

7．填入下面横线的语句最恰当的一项是（     ）（3分）
一个人有远大的理想，这很好，但关键在于       。“不积硅步，无以致千里;不积小流，无以成江海。”        。

① 远大的理想绝不是虚无缥缈的空中楼阁 ②是否踏踏实实地做好每一件应该做的小事
③ 伟大的理想根植于细小平凡的小事中 ④ 不能否认细小平凡的小事没有做好的必要

 A．①③     B．①④     C．②③    D．②④

8．补写出下列名句名篇中的空缺部分。(只选做三小题)(3分)
①斯是陋室，             。             ，草色入帘青。（刘禹锡《陋室铭》）
②东皋薄暮望，徙倚欲何依。            ，            。 (王绩《野望》)

③          ，          。日暮乡关何处是？烟波江上使人愁。（崔颢《黄鹤楼》）

④欲济无舟楫，端居耻圣明。        ，        。(孟浩然《望洞庭湖赠张丞相》)
9．用一句话概括下面两段文字的主要内容，不超过30个字。（3分）

威尼斯是举世闻名的水城。这座美丽的城市因水而繁荣，因水而引起世人瞩目，但如今，却面临被水淹没的危险。意大利科学家日前经研究地震数据证实，水城威尼斯地下的不透水黏土层可以像“水床”一样托起城市。

科学家们计划在威尼斯地下挖掘12条孔洞，通过这些孔洞向其底部的黏土层注进海水。专家小组分析，注水举动能使水城上升约30厘米，共需注入约1.5亿立方米海水，需要十年时间。虽然该计划需要投入6500万英镑才能实现，但威尼斯旅游业每年12亿英镑的收入对意大利经济来说至关重要，意大利当局不希望威尼斯沉入汪洋大海。

10．根据语境，仿照画线句子，接写两句，构成语意连贯的一段话。 (3分)

青春是一种令人羡慕的资本。凭着健壮的体魄，你可以支撑起一方蔚蓝的天空；凭着顽强的毅力，你可以攀登上一座巍峨的高山。           ，                 ；

                       ，                           。
二（30分）
（一）生命之芯   

①庭院的上空是一架纵纵横横的葡萄藤。初春时节，昏睡的葡萄藤醒了，它们先是睁开一粒粒紫红色看似惺松的叶芽，那些叶子便很快毛茸茸地伸展开了。它们很快就把庭院里的阳光剪得支离破碎斑斑驳驳，不出半月，院子的上空就一片摇曳的苍翠，连一片金黄阳光也漏不下来。清风徐徐地一摇，几片碎碎的阳光偶尔从叶缝间掉落下来，但那是稍纵即逝的，像梦的碎片一样。

②我是十分喜爱这些张张扬扬的葡萄叶子的。清晨推窗一望，绿叶田田，满眼碧绿的饱满苍翠，让人感觉到了新一天的爽朗和清新。但妻子对这些葡萄叶子却颇有微词，尤其是到了暮秋时分，满藤的叶子都已枯黄了，飒飒秋风一吹，便不停有三三两两的叶子从藤架上飘飘扬扬地凋落下来，落在庭院里、墙角和台阶上，像一只只再也不能飞的蝴蝶。这时，素爱清爽的妻子便不得不时时清扫那些落叶。但那落叶总像扫不尽似的，往往清晨刚刚扫过，但中午或傍晚时就又落了厚厚一层，有时一天扫了五遍，但还总是扫不净，仿佛你一转身它就又落下了。

③妻子也想了许多的办法，费尽了周折，院子里却落叶依旧，这让妻子又气恼又无奈。这情景往往一直要到落雪时才能结束。

④去年的中秋，满架的葡萄又变紫了，不像往年，剪摘萄萄时，妻子不是挑紫透的先摘，把那些没有熟透的葡萄串子留着，隔三差五地摘一次，而今年是一次全早早摘了，摘得一串不留。我很惋惜那些没有彻底紫透的葡萄，埋怨妻子说：“有些还没有完全熟透呢，怎么一下子就摘尽了？”妻子说，葡萄摘尽了，叶子落得就快，就不用像往年那样总是扫叶子了。我很不解，摘葡萄和扫落叶有什么关系呢？难道不摘葡萄那些叶子就永远不会凋落吗？

⑤但不久我就有些惊讶了。果如妻子所说的那样，葡萄摘下后三四天，满架的叶子一下子就黄了，然后开始汹涌地凋落，一个夜晚或半天的工夫，庭院里就落了厚厚的一层，那些叶子显得十分憔悴，有的叶脉还青着，只是叶缘黄卷了一些，但却早早地凋落在地。不到半月，葡萄藤上的叶子竟全落尽了，只剩下那些灰黑的老藤和那些褐色的新条在庭院上空寂寂地缱绻着。偶尔飞来三两只鸟雀，怔怔地栖落在上面，然后啁啾几声就怏怏地飞走了。

⑥难道作物也有它们自己的灵魂吗？它们在泥土和风雨中生长，它们萌芽、抽叶、开花，全都是为了自己的果实，果实是它们生命的灯芯，一旦果实夭折了，它们的生命也就夭折了；一旦果实夭折了，它们的岁月也就黯淡了，无论这世界还有多么美好，无论岁月还有多么漫长，但它们却已走到了自己生命的秋天里。

⑦果实或许就是作物们的梦想，或许就是作物们生命的纯粹使命，或许就是作物们的灵魂，过早丢失了自己的果实，作物们生命的秋天就提前莅临了。我不由对葡萄叶充满了敬意。

⑧而我们的生命果实是什么呢？我们的灵魂是什么呢？我们生命的真正目的是什么呢？我们是在为自己的生命使命而生活的吗？什么才是我们人类生命的真正秋天呢？

⑨春天的庭院里，坐在静静的葡萄架下，仰望那一簇一簇摇曳的绿叶，我对一切都充满了敬意，无论是生命的，还是被我们视为非生命的，无论是一粒蛰伏在绿叶间的虫子，还是我们脚下的一粒泥土……

⑩一切都是有着自己的梦想和灵魂的。
11．第②段中说 “妻子对这些葡萄叶子却颇有微词”，妻子为什么对葡萄叶子“颇有微词”？请结合文意简要回答。（4分）

12．下列句子富有表现力，请加以赏析。（6分）

①清风徐徐地一摇，几片碎碎的阳光偶尔从叶缝间掉落下来，但那是稍纵即逝的，像梦的碎片一样。

②偶尔飞来三两只鸟雀，怔怔地栖落在上面，然后啁啾几声就怏怏地飞走了。
13．文章第①段用了较多笔墨在描写葡萄叶，其作用是什么？（3分）

14．结合文意，谈谈你对生命之芯的认识。（3分）

（二）人类的火星梦

①遨游宇宙空间，是人类的梦想。进入航天时代以来，人们已不再满足于天文观察和探索外星生命，而是开始有计划地了解外星生存空间，为人类开辟新的疆土。

②火星是地球的“近邻”，谈到火星，人们最关注的就是火星上有没有生命存在。天文学家们对火星进行了多方面的研究，特别是近30多年来，多种空间探测器对火星展开逼近、环绕和着陆探测，初步揭开了火星的一些秘密。虽然现在还没有证据显示火星现在或过去存在生命，但也没有找到任何证明生命不存在的东西。这说明未来将有可能实现人类的火星梦，到火星上去生活，尽管火星比月球远得多，但随着对火星的不断了解，人们对未来定居火星的期望越来越高。 

　　③火星、水星、金星、土星与地球一样，同处离太阳较近的温暖地带，都主要由适合人类居住的岩石类物质构成，但它们之中，水星太冷，金星和土星太热，只有火星上可能存在生命的必要条件---水。这样一来，水星、金星和土星就被科学家们“打入冷宫”。与月球相比，火星大的多，足够人类立足，而且，月球最大的缺陷是没有氢、氮、碳这三种生命元素。 

　　④火星也有冰霜覆盖的南极和北极，由二氧化碳气体冻结而成。火星的土壤表面覆盖着氧化铁，因而火星看上去是红色的。火星有稀薄的大气，大气的95％是二氧化碳，以及少量的氢气、氧气等生命元素。尽管火星比地球寒冷、经常狂风肆虐，而且看上去无限荒凉，但它包含所有的元素，因此是与地球生存环境最相像的太阳系行星。 

⑤世界上许多科学家在研究火星的同时，已经提出了把这个荒芜的星球变为适于人类居住的各种设想。火星的平均温度为摄氏零下60度左右，如果在火星轨道上放置一些太阳反射镜，就可以使火星表面温度增高。在火星上建一些能够产生温室效应的气体和臭氧的工厂，它的周围就会罩上一层厚厚的、温暖的二氧化碳，它们是培植简单生命体的必要因素。

⑥完成这些任务后，火星并非马上就能产生生命体，因为它们生长所必需的氧气和水还需要我们去“制造”。在人类登上火星后，可以携带一些细菌到火星上，使它们能吸收二氧化碳，释放氧气，产生绿色植物所需要的最低限度的氧气，一步步创造出复杂的生命能够生存的环境。据此，科学家计划着在火星上种草、种树。不过，即使真能实现这个设想，火星上首先出现的绿色植物也不会是草和树木，可能仅仅是一些藻类、苔藓，然后是极地冻原。 

⑦尽管美国航空航天局和它的热心支持者们似乎已经把火星当成了人类的第二家园，但不少有识之士却为火星探险找到了一个完全相反的理由：了解火星就应该更好地建设地球。移居火星并不是人类的必然命运，因为这不能让人类逃避人口过剩和生态恶化。看一看火星的荒凉、寒冷、狂风和稀薄大气，让还在不停地破坏地球生态的人们早日醒悟吧！与其花巨额资金跑到一个生存环境被破坏殆尽的地方，为什么不把钱用来改善依然肥沃的地球生态呢？ 
15．指出下列句子中加点词语在文中的含义。（2分）

这样一来，水星、金星和土星就被科学家们“打入冷宫”。

16．第④段中说火星“是与地球生存环境最相像的太阳系行星”，其根据是什么？请分点概括回答。（4分）
17．指出下列说法的错误，并简述理由。（4分）

① 第③段中将水星、金星、土星、月球等行星与火星作比较，是为了说明这些行星的特点。

② 第6段中加点的“可能”这个词，体现了说明文语言的准确性。“可能”说明火星上首先出现的绿色植物就是藻类、苔藓及极地冻原。

18．美国“好奇”号现在正在进行火星探险，对这一行为，你是否赞同？请根据文意，简述理由。（4分）

三（20分）

阅读下面的文言文，完成19-22题。

孙晷(guǐ)，字文度，吴国富春人。晷为儿童时，神明清审，志气贞立。及长，恭孝表约，学识有理义。虽家丰厚，而晷常布衣蔬食，躬亲垄亩，诵咏不废，欣然独得。父母起居尝馔，虽诸兄亲馈，而晷不离左右。富春车道既少，动经江川，父难于风波，每行乘篮舆，晷躬自扶侍，所诣之处，则于门树下籓屏之间隐息。兄尝笃疾经年，晷躬自持侍，药石甘苦，必经心目，跋涉山水，祈求恳至。

见人饥寒，并周赡之，乡里赠遗，一无所受。亲故有穷老者数人，恒往来告索，人多厌慢之，而晷见之，欣敬逾甚，寒则与同衾，食则与同器，或解衣推被以恤之。时年饥谷贵，有人偷刈其稻者，晷见而避之，须去而出，既而自刈送与之。乡邻感愧，莫敢侵犯。
【注释】刈(yì)：割。
19．下列句子中加点的词解释错误的一项是（    ）(3分)
  A．躬亲垄亩(亲自)           B．亲故有穷老者数人(原来的)

  C．所诣之处( 到 )           D．既而自刈送与之（给）
20．下列句子中加点的词意思相同的两项是（   ）（   ）(4分)
  A．晷为儿童时                中俄冠而多髯者为东坡
  B．人多厌慢之                 何陋之有
    C．或解衣推被以恤之           能以径寸之木
D．而晷不离左右              出淤泥而不染
21．用现代汉语写出下列句子的意思。(4分)
  ① 晷常布衣蔬食，躬亲垄亩，诵咏不废，欣然独得。
② 乡邻感愧，莫敢侵犯。
22. 孙晷身上具有哪些可贵的品质？请结合文意加以评析。(4分)

23．阅读下面这首古诗，完成（1）（2）两小题。（5分）

新  柳
宋·杨万里

柳条百尺拂银塘，且莫深青只浅黄。

未必柳条能蘸水，水中柳影引他长。

（1）诗中的“新柳”有什么特点？（2分）
（2）“水中柳影引他长”中的“引”字，有什么妙处？请赏析。（3分）
四．作文（40分）
24.阅读下面的材料，按要求作文。
幸福是什么？是一株新生的小草，是一句亲切是问候，是一首抒情的诗，是一首动感的歌曲，是一阵迎面扑来的清香。

    当你这次考试考得很好，老师及爸妈赞赏你，那一刻你一定很幸福。当你帮助了一名弱者，他不停跟你道谢时，那一刻你一定很幸福。还有很多你生活中无时无刻不停的感动都是幸福。
请以“那一刻，我很幸福”为题，写一篇文章。
要求：1.内容具体，感情真实。文中不得出现真实的地名、校名、人名。

2.不少于600字。

八年级语文答题卷
	题号
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	二
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	四
	总分
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二(30分)
11．（4分）                                                                     
12．①（3分）                                                                  

②（3分）                                                                   

13．（3分）                                                                     

14．（3分）                                                                     
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八年级语文参考答案

一（30分）

1．C   2．D   3．C   4．B   5．A   6．D   7．C
8．（3分）（1）惟吾德馨，草色入帘青。  （2）树树皆秋色，山山唯落晖。

   （3）晴川历历汉阳树，芳草萋萋鹦鹉洲  （4）坐观垂钓者，徒有羡鱼情。

9．（3分）意科学家计划在威尼斯地下挖12条孔洞向黏土层注进海水托起城市。

10. （3分）凭着旺盛的精力，你可以开垦出一方肥沃的田地；凭着超人的智慧，你可以描绘出一幅美丽的画卷。
二（30分）

11. （4分）①暮秋时分，葡萄叶子落得满院都是；②妻子时时清扫，但总扫不净；③妻子费尽周折，但院子落叶依旧；④满院落叶的情景要到落雪时才结束。

12. （3分）①运用比喻的手法，将几片阳光比喻成梦的碎片，（1分）形象地描绘出阳光从叶缝间透出的状态，（1分）从侧面表现葡萄叶的茂盛、张扬和活力。（1分）

（3分）②运用拟人手法，（1分）“怔怔地”“怏怏地”等词表现出小鸟看到葡萄叶子全部落完时发愣、失望的样子，（1分）表现“我”看到叶子全部凋零时的痛惜之情。（1分）

13．（3分）与下文葡萄叶子半月间全部落尽的情景构成对比，用前面葡萄叶生长旺盛的喜悦来反衬后面葡萄叶过早凋落的痛惜、无奈，突出果实是叶子生命的灯芯。

14．（3分）人的生命之芯是理想追求，是毕生所奉献的事业。(1分)为了实现人生理想，就应该像以果实为灵魂的葡萄藤那样，把握住人生的美好年华，刻苦学习，茁壮成长，为实现人生价值而奋斗。（2分）

15．指科学家不把水星、金星和土星作为让人类居住的研究对象。（2分。意思基本符合即可）

16．火星具有许多与地球相同或相近的地方：同处与太阳较近的温暖地带，都主要由适合人类居住的岩石类物质构成；可能有水；也有冰雪覆盖的南极和北极；有大量的二氧化碳，少量的氢气和氧气。（4分，每个要点1分。）

17．①作比较不是为了说明这些行星的特点，（1分）而是为了说明这些行星中，只有火星具有适合人类居住的条件。（1分）

②“可能”一词不是说明火星上首先出现的绿色植物就是藻类、苔藓及极地冻原，（1分）而是说明火星上出现这些植物只是一种推测，并不确定。（1分）

18．赞同：可以为人类开辟新的疆土；实现人类遨游宇宙空间的梦想。

不赞同：移居火星不能逃避人口过剩和生态恶化的问题；花费太大，不如用来改善地球生态。（两种看法均可。每种看法答出两个以上理由给4分）

三（20分）

19. B              20. A  D

21.①虽然自己家业丰厚，但孙晷常常穿布衣吃素食，亲自在田间耕种，功读不辍，欣欣然独享其乐。
②乡邻被感动而自觉惭愧，没有人再敢去侵扰他。
22.节俭勤勉：虽家产丰厚却亲自耕作，并攻读不断。

   为人孝顺：亲自服侍父亲外出，为兄长求医问药。

   乐善好施：周济乡里，善待偷盗者。

23．（2分）（１）长而轻柔，颜色浅黄，清新而惹人喜爱。
（3分）（２）运用了拟人的修辞，不仅照应了前面的“百尺”一词，又描绘出一幅柳条和水中柳影相连、相映的优美而有动感的画面，富有情趣地表现了作者对新春的喜爱之情。　(或①“引”呼应篇首，说明柳条之所以能达“百尺”之长，因水中柳影 “引伸”之故。②“引”字描绘出微风吹动，柳枝轻扬，水上水下连成一片的优美画面，柳影即新柳，把整个画面都写活了。)
参考译文： 

孙晷，字文度，吴国富春人。孙晷是儿童时，神色清明，有志气，不是一般的小孩。等到长大后，（孙晷）恭敬孝顺，清廉节俭，学识符合公理道义。虽然自己家业丰厚，但孙晷常常穿布衣吃素食，亲自在田间耕种，功读不辍，欣欣然独享其乐。父母担心他（怕他用功过分），想让他轻松一些，但他早起晚睡，没有一点松懈之意。父母日常的饮食，即使是兄弟们亲自送来，他也从不离半步（照顾父母起居）。富春一带通车的道路很少，动不动就要从江河间通过，父亲不习惯水路，每出行乘坐舆，孙晷亲自扶侍，到达以后，就藏在门外树或能遮当身体的地方，不让主人知道。兄长曾长期卧病，孙晷亲自照顾，尝药送水，精心料理，远涉山水，祈求诚恳备至。听说别人的优点，高兴得像是自己有所得；听说别人的缺点，难过得像是自己有所失。看见别人忍饥挨饿受冻，就周济供养他，乡人的馈赠，一点都不接受。亲朋故交中有几个穷困潦倒年老的，常常前来讨要东西，人们大多厌烦慢待他们，而孙晷看到他们，非常愉快恭敬，天冷就同卧，吃饭也同锅，有时脱下衣服赠送被子来救济他们。当时收成不好谷物昂贵，有人偷割他家未成熟的稻子，孙晷看到后躲避起来，一定在人家离开后才出来，不久亲自割下稻子送给他。乡邻感动惭愧，没有人再敢去侵扰他。
四 （40分）

24.作文评分以30分为基准分，控制不及格分数（23分及以下），杜绝乱打高分，平均分力争达到30分。
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