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试卷满分(120分)  考试时间(120分钟)

一、基础知识积累与运用(共26分)

1．根据拼音用正楷字在括号内填写汉字。（4分）

澎pài（      ）   风mǐ（     ）     呜咽（       ）   祈（     ）祷

2．下列词语中有四个错别字，把它们找出来，然后改正。（4分）

蹑手蹑脚      酣然入梦      万簌俱静      掐指一算     不能自已

风烛残年      饮气吞声     故弄玄虚       娓娓动听     如数俸还  

	错别字
	
	
	
	

	改  正
	
	
	
	


3．根据课文内容填空。（8分）

①五岭逶迤腾细浪，                      。（毛泽东《七律  长征》）
②人生自古谁无死，                          。（文天祥《过零丁洋》）

③商女不知亡国恨，                      。（杜牧《泊秦淮》）

④                      ，铁马冰河入梦来。（陆游《十一月四日风雨大作》）  
⑤海内存知己，                          。（王勃《送杜少府之任蜀川》）

⑥                      ，化作春泥更护花。（龚自珍《己亥杂诗》）

⑦不畏浮云遮望眼，                          。（王安石《登飞来峰》）

⑧千里之行，                       。(老子《老子》)
4．下面是某同学在电话中给小东说的一段话，请你按要求对句子进行修改。（3分）

小东，①你目前的当务之急是给我校文学社社刊写篇稿子。同时，还要你在班上发动同学积极投稿。来稿文体不限，提倡创新，②以不少于600字左右为宜。③文章写好后务必交到社刊编辑部，也可直接交给我。

在上面一段话中，第①句有一处用语重复，应删去的词语是                    ，第②句自相矛盾，应改为                        ，第③句用语不得体的一个词语是                ，应改为                      。
5．“万里长城上了2004年度全球最濒危遗址名单，作为中华文明象征的长城，如今正蒙受着前所未有的毁坏，很多地段的长城都已经不复存在了，自然毁坏和人为毁坏，使长城目前正受着双重煎熬，长城的保护已经到了刻不容缓的地步。为此，初二(3)班准备召开一次“保护长城”的主题班会。
①请你为这次班会设计一段开场白。（2分）

②为了增强活动的氛围，请你为本次活动拟写一条标语。（1分）

③请你为保护长城提几点建议或保护措施。（2分）
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6．右图为著名的艾宾浩斯遗忘曲线图，请认真观察，完成下列题目。（2分）

① 它的横坐标代表记忆天数，纵坐标代表记忆保持量。艾宾浩斯遗忘曲线  表明了遗忘发展的一条规律：（1分）
② 我们中学生可从这条遗忘曲线  中得到什么启示？（1分）

二、阅读理解(共44分)
（一）阅读《春望》，完成题目。（5分）
春望     杜甫

        国破山河在，城春草木深。       感时花溅泪，恨别鸟惊心。

        烽火连三月，家书抵万金。        白头搔更短，浑欲不胜簪。
   7.请你说说“溅”和“惊”的妙处。（3 分）
   8.“烽火连三月，家书抵万金”是脍炙人口的名句，请作简要赏析。（2 分）

                                                                                                                                                              （二）阅读下面两篇古文，完成9～13题。（15分）

【甲】①从小丘西行百二十步，隔篁竹，闻水声，如鸣珮环，心乐之。伐竹取道，下见小潭，水尤清洌。全石以为底，近岸，卷石底以出，为坻，为屿，为嵁，为岩。青树翠蔓，蒙络摇缀，参差披拂。 

②潭中鱼可百许头，皆若空游无所依。日光下彻，影布石上，佁然不动；俶尔远逝，往来翕忽，似与游者相乐。 

③潭西南而望，斗折蛇行，明灭可见。其岸势犬牙差互，不可知其源。 

④坐潭上，四面竹树环合，寂寥无人，凄神寒骨，悄怆幽邃。以其境过清，不可久居，乃记之而去。                                         （柳宗元《小石潭记》）

【乙】①元丰六年十月十二日，夜，解衣欲睡，月色入户，欣然起行。念无与乐者，遂至承天寺，寻张怀民。怀民亦未寝，相与步于中庭。

②庭下如积水空明，水中藻荇交横，盖竹柏影也。

③何夜无月？何处无竹柏？但少闲人如吾两人者耳。     （苏轼《记承天寺夜游》）

9．解释下面加点字的含义。（4分）

①其岸势犬牙差互                   ② 乃记之而去                     
③盖竹柏影也                       ④ 但少闲人如吾两人者耳              

10．请选出下面各组文句中加点字意思相同的一项。     （       ）（2分）

A．①从小丘西行百二十步    ②相与步于中庭
B．①闻水声，如鸣珮环      ②但少闲人如吾两人者耳

C．①心乐之                ②念无与乐者
D．①全石以为底            ②以其境过清
11．用现代汉语翻译下面的句子。（4分）

①斗折蛇行，明灭可见                                                

②庭下如积水空明，水中藻荇交横                                      

12．这两篇古文都写自然景物，两位作者身份也相似，都为被贬之臣，试分析他们在

文中所表达的思想感情有何不同？（2分）

    13．【甲】文的第②节整段段文字没一个“水”字，但没有一处不在写“水”，【乙】文的第②节虽未有一“月”字，却无处不见皎洁的月光。请你分别作赏析。（3分）

（三）阅读下面选段，完成14～18题。（13分）
祸从天降，谁为真凶

①2010年8月7日，一场突如其来的灾难降临甘肃省舟曲县，昔日秀美的山中小城顿时满目疮痍,许多同胞不幸罹难。罪魁祸首,就是泥石流。那么泥石流到底是怎么发生的呢?

②泥石流是暴雨、洪水将含有沙石且松软的土质山体经饱和稀释后形成的洪流。相对于普通洪水，泥石流含有大量泥沙石等固体碎屑物，最高体积含量可达80%，因而具有更大的破坏力。它往往发生在山区等沟谷深壑、地形险峻的地区。

③舟曲县城所在的白龙江地区地势起伏较大，山谷地势高差达1000-2000米，而且舟曲正好处于两山之间的峡谷地带，这给泥石流汇集和流动形成了天然的地理条件。舟曲位于龙门山地震活动带北缘，又临近天水地震活动带。由于历史上的几次大地震，舟曲附近的地质构造岩性松软、破碎，风化程度严重，堆积物很多。此外，灾害发生之前持续的干旱造成附近山体干缩，加大了岩石间、山体间的缝隙，使原本已十分松散的岩体、山体互相之间更加没有黏性。

④这些地质条件给舟曲埋下了安全隐患，但如果没有力量去推动这些松散物质的话，泥石流依然不会发生。暴雨就是推动泥石流的“手”。 

⑤处于黄土高坡上的舟曲县原本是一个干旱的地区，多年的平均年降水量不到200毫米。有历史记载的暴雨近百年来只发生过2次，分别是1973年7月12日的57.2毫米暴雨和1994年8月8日的63.3毫米暴雨。舟曲泥石流暴发当晚，该地区在短短40分钟内突降97毫米的大暴雨。大量的水浸透沟床中的固体堆积物质，使其稳定性降低。饱含水分的固体堆积物在自身重力作用下发生运动，形成了泥石流。作为生命之源的水成了这场灾难的导火索和帮凶。

⑥如果说强降雨是“导火索”的话，山体风化、水土流失则是“火药”，而人类活动担当了“催化剂”的角色。

⑦20世纪50年代，舟曲县森林覆盖面大，生态环境平衡，有“陇上江南”之称。然而之后的半个多世纪，舟曲的森林覆盖率从67%锐减到20%。森林的过度砍伐导致舟曲水土流失严重，山体风化，土地裸露，一旦遇到狂风暴雨，泥石流就容易形成并沿着山谷倾泻而下。另外，近10年来，舟曲县获批的大小水电站有55座。修建水电站要炸山辟地，会令岩体变得松动，植被遭到破坏，制造了大量的松散物质。更有甚者，舟曲矿产资源丰富，开矿遗留的废弃土石处理不当，使松散碎屑物质量大增。这样，在自然状态下需数十、数百乃至上千年才能聚集起来的松散碎屑物质量，现在几年内便达到了。桶里装满了“火药”，自然一点就炸。

⑧由此可见，舟曲泥石流的形成不完全是因为天灾，人为因素也促进了泥石流的发生发展，扩大了它的规模，加重了危害程度。在经济发展中应该重视环保，只有真正贯彻落实可持续发展，才能避免悲剧重演。

14.请简要概括舟曲泥石流形成的原因。（3分）

（1）                （2）                    （3）                         

15.第⑦段中划线句运用了作比较、        的说明方法，其作用是                 

                                                                   。（3分）
16.第②段“它往往发生在山区等沟谷深壑、地形险峻的地区”一句中，加点的“往往”一词不能删掉的理由是什么？（3分）

17.第⑥段在结构上起着         的作用，体现了说明文语言           的特点。（2分）

18.为了避免悲剧重演，结合你所掌握的知识对泥石流易发生山区的居民提出两条预防泥石流的建议。（2分）

（四）阅读下面文章，完成19～24题。（11分）

让我看着你    王焕伟
   ①从母亲住进我们医院的那一刻起，我就后悔自己当初选择的职业了。曾经有那么多的患者能在我的手上康复，母亲的病，却让我无能为力。面对越来越消瘦的母亲，我除了强颜欢笑地安慰她，就只能偷偷躲到某个角落抹眼泪。
  ②那个时候，她的癌细胞已扩散到整个胸部。整夜整夜的疼痛让她无法入睡，可她却从来不吱一声。每次进去看她的时候，她都装作很平静的样子，面带微笑地看着我：“我觉得比先前好多了。你工作忙，不用老来看我。”我扭过头，眼泪无声地掉下来。    

③午后的阳光照在洁白的病床上，我轻轻地梳理着母亲灰白的头发。母亲唠叨着她    的身后事，她说她早在来之前就已准备好了自己的送老衣，可惜还少一条裙子，希望我们能尽快给她准备好。说这些的时候，母亲的脸上始终挂着平静的微笑，不像是谈死，倒像去赴一个美丽的宴会。母亲一生爱美，临终，都不忘记要完美地离去。我的泪，再也忍不住，一滴又一滴地落到母亲的头发里。
④母亲的病房，离我的办公室仅有几步之遥，可她从来没有主动要求我去她的病房。每一次去，她还忙不迭地催我走。她说还有很多病人等着我，她嘱咐我一定要像对待自己的家人那样对待病人。其实，我很清楚，每一次离开母亲的病房，身后那双依依不舍的眼睛会一直随着我的身影，直到我拐过屋角。
⑤一天，一个女孩急需眼角膜，恰巧医院里有一位救治无望的男孩，出于一个医生的责任，我劝那个男孩的家长捐献出孩子的眼角膜。男孩的父亲同意了，不想他的母亲却发疯般地找到我，说她决不允许谁动儿子一根毫毛，哪怕他不在这个世界了。最后，也许被我劝得急了，那位痛得发狂的母亲突然大声地说：“你觉悟高，怎么不让你的家人来捐献?”我一下子呆在那里，无言以对。
⑥母亲是何时出现在我的办公室门口的，我竟然一点都不知道。直到听到那声熟悉的呼唤，抬起头，看见母亲正泪流满面地立在那里：“孩子，你看妈妈的眼角膜能给那个孩子用么?”屋子里一下子静下来，几乎所有的目光都集中到了母亲身上。我几乎不敢相信，那话是从母亲嘴里说出来的。母亲最不能忍受的就是残缺，可她竟然情愿让自己残缺着离开这个世界。看大家都在惊愕地盯着自己，母亲的脸上忽然现出少见的一点血色。她挣扎着走到我面前，静静地盯着我看了足足有一分钟，然后，我听见母亲轻轻地说：“孩子，我想看着你：让我看着你!”
⑦泪水狂涌而出，我第一次在自己的病人面前失态。我知道，那是母亲临走之前努力为我做的最后一件事。
⑧后来，那个男孩的母亲含着泪同意了把儿子的眼角膜捐献给那个女孩，因为她觉得儿子的眼角膜毕竟比我母亲的要年轻。更重要的一点，她说，她也想让儿子的眼睛，一直看着她。从我母亲的身上，她明白：爱，原来可以用这样的方式延续。   (选自《意林》)

19．根据文章内容填空。(2分)

时间：某一天    地点：我的办公室门口    人物：我的母亲、男孩的母亲和我
起因：我劝男孩的母亲捐献儿子的眼角膜给患者，她不肯，还责难我
经过：                                                             
结果：                                                             
20．结合上下文，说说你对第⑥段画线句子的理解，注意加点的词。(2分)

21．男孩的母亲为什么会从“决不允许谁动儿子一根毫毛”变为同意捐献儿子的眼角膜?写这一变化有什么作用?(3分) 

22．文章结尾说“爱，原来可以用这样的方式延续”，“这样的方式”指什么?(1分)

23．我的母亲是怎样一个人?请结合文中具体事例简要分析。(写出两个方面即可)  (2分)
24．第⑥节的划线句“屋子里一下子静下来，几乎所有的目光都集中到了母亲身上”，这句话细腻地表现了现场的气氛，请你发挥想像，揣摩一下当时人物的心理。（2分）

   男孩的母亲心想：                                                          

“我”的同事心想：                                                         

三、写作（50分）

25．阅读下面的文字，按要求作文。
昙花将积蓄一生的绚烂悄然释放，她的生命因此而美丽；海燕勇敢地与风浪搏击，它的生命因此而美丽；白衣天使用温柔和善良驱散患者的病痛，她的生命因此而美丽；母亲心头荡漾着爱的涟漪，她的生命因此而美丽……请以“生命，因        而美丽”为题。

要求：①把文题补充完整。②立意自定。③除诗歌外，文体不限。④题目自拟（不得直接以话题为题）。⑤不少于550字。⑥必须要有自己的体验和感悟，不得抄袭。
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初二年级语文试题(B卷)

（参考答案)
9．（4分）略

10.（2分）B

11．（4分）略
12．（2分）不同之处：柳宗元探山访水，借山水之乐来排泄自己因贬官后的愤懑之情；苏轼写月夜之景，抒发自己的旷达乐观的思想感情。

13．参考：【甲】文中“空游”写鱼儿像在空中流动没有凭依，从侧面突出了水的清澈；鱼、石、影全都写得清清楚楚，水、光、鱼浑然一体，表现了水的清澈透明。【乙】“积水空明”用比喻写出了庭院中月光的清澈透明；“藻荇交横”用比喻写出了月下美丽的竹柏倒影。以水喻月，给人造成庭院积水的错觉，侧面烘托月光，写得精妙传神。（说出怎样表现“水”“月”即可） 

（二）14.（1）地质条件；（2）暴雨或强降雨；（3）人类活动或人为因素。
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