临海市2015-2016学年第一学期期末教学质量监测八年级语文试题

                     2016.1
试卷说明：全卷共6页，四大题，21小题。满分100分。考试时间120分钟。所有答案必须写在

答题纸指定的位置上。

一、语文知识积累与运用（32分）

    1.书写。（3分）

     本题根据卷面书写情况评分。请你在答题时努力做到书写正确、工整。

    2.阅读下面句子，根据拼音写汉字。（4分）

     （1）屏者，障也，可以huǎn（  ▲  ）冲一下视线。（陈从周《说“屏”》）

     （2）桥上的石栏石板也雕刻的古pǔ（  ▲  ）美观。（茅以升《中国石拱桥》） 

     （3）人是jiàn（  ▲  ）忘的。不记仇，很对。（聂华苓《亲爱的爸爸妈妈》）

     （4）我们从干校回来，载客三轮车都取dì（  ▲  ）了。（杨绛《老王》）

    3.补全成语。（3分）

     （1）巧妙绝   ▲          （2）无动于   ▲            （3）天衣无   ▲   
     （4）因地   ▲   宜       （5）大   ▲   广众         （6）束手无   ▲   
    4.古诗文名句填空。（13分）

    (1)树树皆秋色，        ▲        。（王绩《野望 》） 

    (2)        ▲        ，长河落日圆。（王维《使至塞上》） 

    (3)晴川历历汉阳树，           ▲        。（崔颢《黄鹤楼》） 

    (4)山随平野尽，               ▲        。（李白《渡荆门送别》）

    (5)        ▲        ？门前流水尚能西！（苏轼《浣溪沙》）

    (6)        ▲        ，铁马冰河入梦来。（陆游《十一月四日风雨大作》）

    (7)晨兴理荒秽，         ▲        。(陶渊明《归园田居》其三)

   （8）乡泪客中尽，        ▲        。（孟浩然《早寒江上有怀》）

   （9）苔痕上阶绿，        ▲        。（刘禹锡《陋室铭》）

    (10)杜甫在《春望》中写战火连绵，家信难求的句子是：

                 ▲             ，              ▲            。  

    (11)孟浩然在《望洞庭湖赠张丞相》中描绘洞庭湖波澜壮阔的景象的句子是：

                  ▲             ，              ▲            。

5.读书与积累。（5分）
 (1)下面说法不正确的一项是（  ▲  ）。（2分）

    A．陶渊明，又名潜，字元亮。东晋诗人。代表作《桃花源记》，通过对桃花源的安宁和乐、自由平等生活的描绘，表现了作者追求美好生活的理想和对当时的现实生活不满。
B．老舍长于写人，善于调动各种手法塑造人物。在他的代表作《骆驼祥子》中既有人物肖像描写，又有人物心理刻画，从不同角度对人物性格和命运展开叙述，具有强烈的艺术感染力。

C．雨果，德国作家，代表作有《巴黎圣母院》《悲惨世界》等。在《就英法联军远征中国给巴特勒上尉的信》中，作者饱含深厚的人道主义精神。
D．《钢铁是怎样炼成的》以主人公保尔·柯察金的生活经历为线索，展现了从1915到1930年前后苏俄广阔的历史画面和人民艰苦卓绝的斗争生活。

(2)阅读下面语段，回答问题。（3分）
《朝花夕拾》是鲁迅唯一一部回忆性散文集。全书由《小引》《狗·猫·鼠》《阿长与山海经》《二十四孝图》《五猖会》《无常》《从百草园到三味书屋》《父亲的病》《琐记》《藤野先生》《狂人日记》《范爱农》《后记》等组成。作者在书中描写了许多生动有趣的故事，回忆了儿时的经历，也巧妙的批判了当时社会的各种弊端。使得更多的青少年能够分享作者的“温馨的回忆和理性的批判”。

请结合《朝花夕拾》中具体内容说说你对“温馨的回忆和理性的批判”这句话的理解。

                                  ▲                                        
6．解释下列加点的字词（4分）
（1）选贤与能      （  ▲  ）      （2）仅如银线（  ▲  ）
（3）诣太守，说如此（  ▲  ）      （4）有仙则名（  ▲  ）     

（5）神情与苏黄不属（  ▲  ）      （6）念无与为乐者（  ▲  ）
（7）老翁逾墙走    （  ▲  ）      （8）天与云与山与水，上下一白（  ▲  ）
二、现代文阅读（22分）

    读下列文章，完成7—14题。

  （一）王老四  （12分）

    ①沙田屿是个三省交界的镇子，镇子不大，二百来户人家。可就是这么个小镇子，却整天人来人往，车流不断。

    ②王老四模样长得还算周正。可自打丈夫在窑上被埋，三岁的儿子被人贩子拐走后，王老四就像被施了魔法，走到哪儿呼啦一下人群就散到哪儿。(A)寒冬腊月，猎猎的北风卷着雪花，肆无忌惮地敲打着家家户户的窗棂，凶残、冷漠。街上，行人匆匆，就连路过的汽车都喘着沉重的粗气，呼出的白烟转瞬间就被风吞没了。也难怪，这个女人命太硬了！

    ③像配合镇里人似的，王老四在找了儿子两年未果后，回到沙田屿，竟再没掉过一滴眼泪。

一阵鞭炮声响过，王老四的老四菜馆开张营业了。

    ④“王老四真能瞎折腾，败家娘们！”有人风言风语。

    ⑤“可不是，等她把丈夫那点抚恤金败霍光了，就更没人要了！”有人幸灾乐祸。

    ⑥菜馆开业两个月，除了零星几个过路新手司机，还真没谁再踏进王老四的菜馆。镇上收卫生费的李大姐劝她说，老四，不行咱报停，歇业三个月，等来年春暖花开人多了再开张。王老四惨笑了一下，说，李姐，不碍事。李姐看王老四吧台里有一台新电脑，拍了拍，说，这家伙，真好！恐怕得好几千块吧？王老四笑了笑，想了想，没吭声。

    ⑦慢慢地，王老四的生意好了起来，可让人奇怪的是，路过的司机从别人家饭店出来，都兴高采烈的。可从王老四的饭店出来，却个个红肿着眼睛，低垂着头，满腹心事的样子。按理，吃得不开心，下次就不会再回头了，可司机不但回头，还带来了很多认识的同行。

    ⑧王老四的饭店难道有啥猫腻？

    ⑨那还能有啥？还是李姐站出来辟谣，还不是家常菜，就是比别人家干净点罢了。但有一样，王老四的菜馆只接待司机，其他人，一律不伺候。

    ⑩乖乖，真是怪事年年有，今年特别多啊，开饭店的挑客人，还是头一遭听说呢！

     eq \o\ac(○,11)(B)两年后的一个春天，风吹在脸上暖暖的。老四菜馆门前的花池子里，各色鲜花开得正旺，火红的串红，一朵朵、一串串，红得就像天边的晚霞，娇艳、任性。一辆警车唰地停在了老四菜馆门口。

     eq \o\ac(○,12)“王老四犯事了！”有人幸灾乐祸。 

     eq \o\ac(○,13)“一个女人和那么多司机，啧啧，咋样，这回出事了吧！”有人风言风语。

     eq \o\ac(○,14)从警车上下来的：刘所长，两个外地男女，一个小女孩。扑通一声，两个外地男女直接给王老四跪下了，说，恩人哪，谢谢您！这是唱的哪出呀？

     eq \o\ac(○,15)王老四也很激动，别这样，快别这样。说着，伸手去搀扶两人，可两人说啥也不起来，还让小女孩也跪下，向王老四行大礼。

     eq \o\ac(○,16)刘所长笑呵呵地说，好啊，老四妹子，没想到，真没想到，网上大名鼎鼎的老四救助被拐儿童论坛的群主竟是你！更没想到，你竟然把长途司机都发动起来了！

     eq \o\ac(○,17)人们这才寻思过味来，不知是谁带头鼓起掌来，一下，两下，接着连成了一片……

    eq \o\ac(○,18)时光如河水，默默流淌。十年后。一个男孩衣衫褴褛、风尘仆仆地出现在了菜馆门口。从外面买菜回来的王老四和男孩四目相对，只看了一眼，她就怔在了原地……

（选自《微小说》牟喜文 有删改）

    7．王老四通过哪些途径寻找丢失的孩子？（3分）

                                         ▲                                  
    8．第 eq \o\ac(○,18)段“王老四和男孩四目相对，只看了一眼，她就怔在了原地……”结合全文，说说王

老四为何就怔在了原地？（2分）
                                            ▲                                    
    9．文中画线A、B两处环境描写分别有何作用？（4分）

       (A)                                  ▲                                   

       (B)                                  ▲                                   
    10．作者多次描写村中人的“风言风语”“幸灾乐祸”，这对表现王老四的人物性格有何作用？

  （3分）

                                           ▲                                    
（二）别让甜饮料毁了你 （10分）  
①很多人可能不理解，不就是喝个糖水么，怎么会还和疾病挂上钩了？

    ②一位朋友告诉我，她的亲戚王小明28岁就已经牙齿严重损毁，牙医认定，从两岁开始每天喝可乐，成年之后更是不喝水只喝包括可乐在内的甜饮料，就是这位青年牙齿毁掉的主要原因。骨密度检查表明他骨质密度太低，已经相当于60岁的老年人。虽然还难以断定他20多年来饮用甜饮料是造成骨质疏松的主要原因，但至少也是不可忽视的原因之一。

③有很多时尚女性，不喝碳酸饮料，但也热衷于喝奶昔、卡布奇诺、拿铁之类高热量加糖饮料，喝糖分含量高达8%-18%的纯果汁，喝糖分含量高达14%以上的乳酸菌饮料，或者在家自制各种“糖水”、冰镇甜饮和“鲜榨果汁”，以为只要加冰糖、蜂蜜之类就没关系，只要糖分来自于水果就没关系。其结果是她们经常抱怨，为何自己三餐食量很小，肚子上的肥肉却岿然不动；为何自己每日热衷于糖水果汁养生，皮肤却并没有什么改善。

    ④虽然中国人平均喝饮料的数量还不算太高，但那只是美丽的平均数，掩盖了令人担心的实际情况和发展趋势。我国疾控系统的调查证明，喝甜饮料数量最大的群体是青少年和青年人，而且这个数据十年来增长很快，年轻人的饮料消费正在“和发达国家接轨”。其实用不着做那么多调查，只要直接走进超市看看，而且每天销售数量惊人，就知道形势已经不容乐观。

⑤最糟糕的是，甚至社会上已经出现了一种不成文的“刻板印象”——默认孩子和年轻人就该喝甜饮料，时尚者就该喝加糖加奶的各种高热量咖啡饮品，老年人才该喝茶。只要在聚会的餐桌上，就能清楚地看到这种倾向：只要聚会时有孩子在，就有人张罗着给孩子点些甜饮料，好像孩子就该喝这些不健康的甜水。只要青少年和年轻人搞聚会，就必然会准备很多甜饮料，捎带着其他营养价值很低的零食。

⑥甜饮料每年造成十几万人疾病真的不是危言耸听，甚至只怕还不能完全表现出长期爱饮甜饮料的“毁人”力量。

　　⑦甜饮料中糖的害处几乎是“罄竹难书”的——按目前发表的研究结果，甜饮料涉及的“罪过”包括促进肥胖、糖尿病、龋齿等；也有研究发现，摄入较多甜饮料的人，膳食中容易缺乏维生素和矿物质；喜欢甜饮料的儿童容易养成偏食挑食习惯；甜饮料过多还会影响到肠道菌群的平衡。从而导致肥胖、皮肤粗糙等一些列问题。

　　⑧一罐355毫升的可乐就含有37克糖，一瓶500毫升的果汁饮料中含有40-60克糖。只要饮用一款，就已经超过了世界卫生组织的建议——最新推荐是每天摄入人工添加糖最好不超过25克，一定要控制在50克以内。

　　⑨美国糖尿病协会认为最好能选择不含热量的饮料，如白水、没有加糖的各种茶、没有加糖的咖啡等。该协会甚至劝告人们少喝鲜榨果汁，因为鲜榨果汁往往并不是纯果汁，糖却不少于甚至高于纯果汁。即便是纯果汁，也会轻松喝进去大量糖分，比如一杯葡萄汁（250ml）就含有160千卡的热量，相当于半碗米饭，而完全没有吃水果和吃米饭时的饱感。

⑩那么，我们该怎么办呢？ 

（选自《百科知识》 范志红 有删改）

11.结合全文分析王小明只喝甜饮料为何会导致牙齿严重损毁？（3分）

                                       ▲                                            

12.根据本文提供的信息，选出下列说法不正确的一项（  ▲  ）（2分）

     A.中国青少年群体喝甜饮料现象不容乐观、十分严峻。

     B.王小明的骨密度检查表明他骨质密度太低，就是因为他20年来饮用甜饮料是造成。

     C.即使在家自制的糖分来自水果的各种饮料，也要控制一定的饮用量。

     D.时尚女性每天三餐量不多，却热衷于高热量加糖饮料，这样是达不到减肥效果的。

13.下面句子中的加点词能否去掉？请说说理由。 （2分）

 最新推荐是每天摄入人工添加糖最好不超过25克，一定要控制在50克以内。

                                       ▲                                             

14.假如你的隔壁王阿姨为了给她孩子解渴，经常制作一些纯果汁给孩子喝。看到这一现象，你将如何向她提些合理建议？请你根据文章内容，展开合理探究。（3分）

                                         ▲                                           
三、文言文阅读（16分）

读下列文章，完成15—20题。 

（一）爱莲说（8分）

水陆草木之花，可爱者甚蕃。晋陶渊明独爱菊。自李唐来，世人盛爱牡丹。予独爱莲之出淤泥而不染，濯清涟而不妖，中通外直，不蔓不枝，香远益清，亭亭净植，可远观而不可亵玩焉。

    予谓菊，花之隐逸者也；牡丹，花之富贵者也；莲，花之君子者也。噫！菊之爱，陶后鲜有闻。莲之爱，同予者何人?牡丹之爱，宜乎众矣！ 

                                                            (选自周敦颐《爱莲说》)

 15.解释下列句子中加点词的意思。（4分）

   （1）可爱者甚蕃（   ▲   ）          （2）出淤泥而不染（   ▲   ） 

（3）亭亭净植  （   ▲   ）          （4）陶后鲜有闻  （   ▲   ）  

16.用现代汉语写出下面句子的意思。（2分）

      莲之爱，同予者何人?牡丹之爱，宜乎众矣！

                                         ▲                                              
    17.文中称莲是“花之君子”，试根据文章说说作者心目中的君子应当具有哪些美好的品质？(2分)
                                          ▲                                              
（二）书谢御史（8分）

谢御史①者，吾楚湘乡谢芗泉先生也。当乾隆末，宰相和珅用事，权焰张。有宠奴常乘和车以出，人避之，莫敢诘②。先生为御史，巡城遇之，怒，命卒曳下奴，笞之。奴曰：“敢笞我！我乘我主车，汝敢笞我！”先生益大怒痛笞奴遂焚烧其车。曰：“此车岂复堪③宰相坐耶！”九衢④中，人聚观，欢呼曰：“此真好御史矣！”和珅恨之，假他事削其籍以归。先生文章名一时，喜山水，乃遍游江浙，所至，人士争奉筇屐⑤迎。饮酒赋诗，名益高，天下之人，皆传称“烧车御史”。和珅诛，复官部郎⑥以卒。

                                                        （节选自清·吴敏树《书谢御史》）

【注释】①谢御史：号芗泉，湘乡人；    ②诘：责问；    ③堪：忍受；

④九衢（qú）：四通八达的道路。 ⑤筇（qiǒng）：竹杖；屐：登山用的鞋；⑥部郎：官名。
 18.解释下列加点的词语。（4分）

   （1）命卒曳下奴（   ▲   ）                （2）和坤恨之（   ▲   ）
   （3）乃遍游江浙（   ▲   ）                （4）名益高  （   ▲   ）

19.给文中画线的部分断句，停顿处用“∕”断开。（限断两处）（2分）

          益大怒痛笞奴遂焚烧其车                                                                                     
 20.结合文本，说说谢御史被人们欢呼 “此真好御史矣！”的原因？（2分）

                                         ▲                                             
四、写作（30分）

21．看见需要眼睛，更需要头脑，看见表象的同时，你还看见了背后的什么吗？ 
请以“看见”为题，写一篇不少于600字的文章。

    要求：（1）通过具体事件写出独特感受，要求真情实感。

         （2）写作前请认真构思，尽量不要涂改。

         （3）字数不少于600字，文中不出现真实的地名、校名和人名。

语文参考答案及评分标准

一、基础知识积累和运用(共32分)

1.根据作文书写情况评分。书写正确工整、卷面整洁得3分；书写较正确工整、卷面基本整洁得2分；书写潦草、涂改多，得0-1分。（共3分）

2. 缓  朴  健   缔              （每格1分，共4分）

3. 伦  衷   缝   制   庭   策    （每格0.5分，共3分）

4.(1)山山唯落晖（2）大漠孤烟直（3）芳草萋萋鹦鹉洲（4）江入大荒流（5）谁道人生无再少

（6）夜阑卧听风吹雨（7）带月荷锄归（8）孤帆天际看（9）草色入帘青（10）烽火连三月  家书抵万金（11）气蒸云梦泽  波撼岳阳城（每格1分，错一字该格不得分，共13分）

5.（1）C   （2分）  (2)能简单描述内容，且能结合“温馨”“批判”分析即可得满分。

(结合“温馨”内容1分；结合“批判”内容1分；语言通顺自然1分。共3分) （意近即可）

相关资料：《五猖会》记述儿时盼望观看迎神赛会的急切、兴奋的心情，和被父亲强迫背诵《鉴略》的扫兴而痛苦的感受。指出强制的封建教育对儿童天性的压制和摧残。

《猫•狗•鼠》通过三种动物之间详尽的论述来表明了当时中国的景况，核心内容表现了鲁迅对猫的厌恶和仇视，媚态的猫实际上是以物喻人，不仅指现代评论派的资产阶级文人，也勾勒了一切反动黑暗势力的共同特征。

《二十四孝图》从当时的儿童读物谈起，忆述儿时阅读《二十四孝图》的感受，揭示封建孝道的虚伪和残酷。作品着重分析了“卧冰求鲤”、“老莱娱亲”、“郭巨埋儿”等孝道故事，指斥这类封建孝道不顾儿童的性命，将“肉麻当作有趣”，“以不情为伦纪，诬蔑了古人，教坏了后人”。作品对当时反对白话文、提倡复古的倾向予以了尖锐的抨击。

《阿长与〈山海经〉》中的阿长是一个善良朴实而又迷信、爱唠叨、“满脑子是麻烦的礼节”的女性。但她竟办成了别人办不成的事情，那就是给童年鲁迅买来了他梦寐以求的书——《山海经》。

《从百草园到三味书屋》描述了儿时在家中百草园得到的乐趣和在三味书屋读书的乏味生活，揭示儿童广阔的生活趣味与束缚儿童天性的封建书塾教育的尖锐矛盾，表达了应让儿童健康活泼地成长的合理要求。

《琐记》作品描述了当时的江南水师学堂(后改名为雷电学校)和矿务铁路学堂的种种弊端和求知的艰难，批评了洋务派办学的“乌烟瘴气”。作者记述了最初接触进化论的兴奋心情和不顾老辈反对，如饥如渴地阅读《天演论》的情景，表现出探求真理的强烈欲望。

《范爱农》追叙作者在日留学时和回国后与范爱农接触的几个生活片段，描述了范爱农在革命前不满黑暗社会、追求革命，辛亥革命后又备受打击迫害的遭遇，表现了对旧民主革命的失望和对这位正直倔强的爱国者的同情和悼念。

《父亲的病》回忆儿时为父亲延医治病的情景，描述了几位“名医”的行医态度、作风、开方等种种表现，揭示了这些人巫医不分、故弄玄虚、勒索钱财、草菅人命的实质。

《藤野先生》记录作者在日本留学时期的学习生活，叙述在仙台医专受日本学生歧视、侮辱和决定弃医从文的经过。作者突出地记述日本老师藤野先生的严谨、正直、热诚、没有民族偏见的高尚品格，说“他的性格，在我的眼里和心里是伟大的，虽然他的姓名并不为许多人所知道”。表达了对藤野先生深情的怀念。

《无常》描述儿时在乡间迎神会和戏剧舞台上所见的“无常”形象，说明“无常”这个“鬼而人，理而情”，爽直而公正的形象受到民众的喜爱，是因为人间没有公正，恶人得不到恶报，而“公正的裁判是在阴间”。对打着“公理”、“正义”旗号的“正人君子”予以了辛辣的嘲讽。
6.（1）通“举”推举，选举  （2）几乎，将近   （3）到  （4）出名

（5）类似       （6）考虑 想到     （7）越过  （8）全（每格0.5分，共4分，意近即可）

二、现代文阅读(共21分)

（一）(共11分) 

7.自己亲身在外两年艰辛寻找；开菜馆，招待路过的司机，获取儿子的消息；买电脑，办论坛，共同寻找丢失的孩子。（共3分）

8.一眼就认出这个孩子可能是自己丢失了并苦苦寻找了十年之久的孩子。(意近即可，共2分)

9．（A）1、写出了环境的恶劣2、表现了村人的冷漠3、也表现出王老四内心的孤独及寻找孩子的坚定执着。（2分，答出两点即可得满分；意近即可）

  （B）写出了喜气洋洋的气氛，为下文一个孩子的找到铺垫了恰当的情境。（2分，意近即可）                                         

10. 表现出人们对王老四种种做法的不认可，甚至冷漠讽刺的态度，侧面反映出寻找儿子的艰辛和王老四的坚定执着。（共2分）                                                             

（二）(共10分)

11．1、每罐可乐中的糖含量较高；2、甜饮料中的糖过多会导致龋齿；3、王小明20年来饮用，时间太长（共3分）

12. B （共２分）。

13．“不超过”“控制”等词都准确的限制了每天摄入添加糖的量，“最好”“一定”等词又加强了语句的语气。所以不能删去。用词准确性方面1分；加强语气方面1分。（意对即可）（共２分）

14. 1、 即便是纯果汁，也含有较高的糖分；2、糖分过高过多的摄入会引发很多疾病，影响身体健康；3、尽量选择低热量、低糖的饮料，严格控制糖分摄入量；在同样的糖含量水平上，选择营养价值较高的品种；（意对即可）（共３分）

三、文言文阅读(共15分)

（一）(共8分)

15．（1）繁多    （2）沾染  （3）立  （4）少（每格1分，意近即可，共4分）

16.对于莲的喜爱，像我一样的还有什么人呢？对于牡丹的喜爱，应当是很多的。（意近即可，共2分）
17．不与世俗同流合污、清白 、庄重、质朴、正直不苟、豁达大度等。(能写出两点即可满分，意近即可，共2分)

（二）(共8分)

18．（1）拉     （2）代词，代谢御史     ③于是，就    ④更加 （共4分，每格1分）

19．先生益大怒/痛笞奴/遂焚烧其车。 （共２分）

20．人们有感于谢御史巡城时“痛笞奴，遂焚烧其车”的行为，更敬重其不畏权贵、敢于执法的高尚品格。（能结合文本1分，恰当分析原因1分，意近即可，共２分）

四、作文（30分）

评分标准：

一类卷（30-27分）：审题准确、立意正确，感悟自然、真切、深刻；中心突出，内容充实；层次分明，结构紧凑；表达准确，流畅。600字以上。

二类卷（26-24分）：立意正确，感悟恰当；中心明确，内容具体；层次清楚，结构完整；表达恰当，语言通顺。600字以上。

三类卷（23-18分）：立意基本正确，有基于事情的感悟；内容较具体；层次较清楚，结构基本完整；表达较恰当，语言较通顺。不足600字，但字数相差不大。

四类卷（18分以下）：立意有偏差，中心欠明确；内容空泛，结构混乱；语病较多；不成篇或字数不足300字。





















































































