先民初中八上语文期末模拟试卷(07.12)

(时间:150分钟  分值:100分  命题: 先民初中康培)
一、（25分）

1、根据拼音，在横线上用正楷写出相应的汉字。（3分）

       爱能包容大千世界，使千差万别、迥异不同的人和谐地融为一个整体；爱能融化gé mó       的坚冰、抹去尊卑的界线，使人们变得亲密无间；爱能化解矛盾jiè dì       ，消除猜疑、jí dù       和憎恨，使人间变得更加美好。

2、用课文原句填空。（6分）

   ①它没有               ，没有屈曲盘旋的虬枝。（茅盾《白杨礼赞》）

   ②                    ，欲上青天揽明月。（李白《宣州谢脁楼饯别校书叔云》）

   ③无丝竹之乱耳，                         。（刘禹锡《陋室铭》）

   ④夕阳西下，                。（马致远《天净沙  秋思》）

   ⑤                ，相伴过年华。（葛天民《迎燕》）

   ⑥范仲淹在《渔家傲》中用《后汉书》中的典故表达自己和征人们矛盾心理的诗句：“                          ，                       ”。
3、选出下列句中加点的成语使用正确的一句是：            【       】（3分）

A、南通的长寿食品耐人寻味，给所有来宾留下了深刻印象。

   B、课间10分钟，同学们或嬉戏，或聊天，他们尽情地享受着天伦之乐。

C、2007年3月16日温家宝总理应十届全国人大五次会议新闻发言人邀请，于上午11时在人民大会堂三楼大厅答中外记者问，获此消息的中外记者早就严阵以待。

   D、陈水扁言而无信、翻云覆雨的分裂行径，遭到了包括台湾同胞在内的中国人民的强烈谴责。

4、下面语段中有两个病句，请把它们找出来，并加以改正。（4分）

①长征不仅是震撼世界的伟大事件，而且是中华民族一部惊天动地的英雄史诗。②它是人类历史上无与伦比的壮举，产生了巨大的国际影响。③它像一束鲜艳夺目的“红飘带”，成为震撼无数后来者克服困难、坚持前进的巨大精神动力。

    第   句，修改意见：                                         。

    第   句，修改意见：                                         。

5、阅读下面一首诗，回答问题。（4分）

闻  雁  唐 韦应物    

              故园渺何处?归思方悠哉。

淮南秋雨夜，高斋闻雁来。

①、“归思方悠哉”这句诗中，“方”字有何妙处？试简要分析。（2分）

②、诗人通过对“归思”“闻雁”的描写，抒发了什么样的情感？（2分）

6、专题与综合性学习（5分）

材料一：在世界文化宝库中，鸟类涉及到文学、音乐、舞蹈、器物纹饰、雕塑、建筑以及建筑装饰等各个领域；在仿生学领域，鸟类形成了许多卓有成效的导航、识别、计算、能量转换等系统，其灵敏性、高效性、准确性、抗干扰性都令人惊叹不已。
材料二：鸟类是农业害虫的天敌，人类的朋友。它抑制害虫的繁衍、保护农业生产、保护生态平衡，有着非常重要的作用。很多鸟类是植物花粉和种子的传播者。

材料三：地球上曾经有过16万种鸟，人类出现以后，平均每83年有一种鸟绝迹。公元1600—公元1900年的300年间，绝灭鸟类90种。全世界现存鸟类9000余种。在鸟类濒临绝种的原因中，栖息地改变或被破坏占60%，人类捕杀占29%。

①探究上述三则材料，你对鸟与人类的关系和文化的内涵有哪些新的认识？（3分）（至少三点）                                                                          
②学校准备举行“保护鸟类”的语文综合实践活动，并向社会发出以“保护鸟类，争做绿色使者，建设绿色家园”为主题的倡议书，你认为倡议中的“绿色”的含义是什么？(2分)                                                                          
二、（45分）
阅读下面的文字，完成7—10题。（11分）

三大因素造成去年气候异常 

①中国气象局发布的《2006年中国气候公报》显示：2006年是我国1951年以来最暖的一年，全国年平均气温9.9℃，较常年偏高1.1℃。与此对应，世界气象组织也把2006年命名为“全球有记录以来的第六个暖年”。

②《2006年中国气候公报》总结了2006年我国主要气候状况、异常气象事件及其对社会生活的影响。除了气温高以外，2006年全国平均年降水量较常年偏少，为596.7毫米。在各类气象灾害中，热带气旋由于登陆早、集中、强度大，所造成的直接经济损失最大，其造成的死亡失踪人数是近10年来最多的。总的来看，2006年我国气象灾害造成的经济损失比往年偏重。

③专家认为，造成我国去年气候异常主要集中在三个方面：一是热带大气和海洋的状况。2005年9月开始的赤道中东太平洋弱冷水过程于2006年5月结束，2006年8月，一次新的厄尔尼诺事件形成。这种大洋水温的变化会引起大气温度改变，处于中高纬度的我国大部地区就会因此出现异常的气温和降水状况。二是东亚夏季风状况。2006年南海夏季风虽然爆发时间接近常年，但结束时间偏晚，强度偏弱。一般来说，夏季风偏弱时，我国的雨带偏南，北方降水偏少。三是积雪状况。2006年，北半球积雪面积总体上接近常年，其中冬、秋季，积雪面积较常年同期略偏大，而春、夏季积雪面积较常年同期明显偏小。尤其是对我国影响很大的青藏高原，其积雪面积偏小时，高原的加热作用就增强，这是造成长江中下游地区，降雨少、干旱的一个重要因素。（2007年《科技日报》）

7、2006年我国气候状况异常主要表现在哪些方面？（3分）

8、选文分别从                  、                   、                  三个方面介绍了造成我国去年气候异常的原因。（3分）

9、语言的准确性是说明文最重要的特征之一。 试分析“造成我国去年气候异常主要集中在三个方面”一句中的“主要”一词的表达效果。（3分）
10、阅读链接材料，结合上文回答下列问题。（2分）

链接材料：2007年3月1日中国气象局国家气象中心发布了我国首个生态气象监测评估报告。受干旱、高温等气象灾害影响，2006年全国48%陆地生态质量不如常年水平，陆地生态质量偏差的面积较2005年增加31%，川渝等地发生严重干旱…… 

        链接材料中“川渝等地发生严重干旱”的原因是什么？请结合选文《三大因素造成去年气候异常》作简要分析。

阅读下面的文字，完成11--14题。（12分）

感悟春天      朱国良
①江南的春天，总是在淅淅沥沥的春雨中悄悄来临的，“杏花春雨江南”，这是上了名诗之页的。历数我经历的几十个春天，总是乍暖还寒，反反复复需要冲破凛冽的西风和反攻的寒潮才降临人间。因此春光很金贵，春色也往往只能雨中窥视，总在不经意中，只一眨眼，便进入了初夏的境地了，常常令人生出春光难觅的感慨。

②珍爱春天，是热爱生活的一种执著，这也是对照冬天的岁月，有比较而有鉴别的一种实际行动。虽然说，冬天的寒冷对于世界，是净化，是考验，是生命的再生前提和生活的新生要素。这也是一种反衬和折射：没有坚冰，谁去认可红梅的烂漫？没有严寒，谁去仰视乔木耸立？但是那似乎是哲学的命题和诗人的想象。只有春天才是大众的，才是为伟人和凡人，诗人和农人共同承认和赞美的。

③谁不承认春天是美好的？“遇物尽欢欣，爱春非独我”，诗人白居易就是这样说的，翻翻一部唐诗吧，那里面尽是李白、杜牧、韩愈、李贺们的春感慨。摆着道学面孔的人物，是不是不咏唱春天呢？北宋理学家程颢写下了《春日偶成》，还成了《选本千家诗》的第一首。朱熹更是有名的“老夫子”，他面对朗朗春光，盈盈春意，也唱了“等闲识得春风面，万紫千红总是春”的《春日》诗。唐朝的志雨和尚写下了这样的名句：“沾衣欲湿杏花雨，吹面不寒杨柳风”。在中国的古诗中，可以看出诗人们从各个角度歌唱春天，从春风、春水、春雨、春草、春柳、春鸟、春山、春游、春宵、春眠等来尽情歌唱，进而从欣赏春天写到珍惜春光。

④品味春色，沐浴春风。可以感受生活，感悟人生。这可以说是中外一致，概莫能外的。“闺中少女不知愁，春日凝妆上翠楼，忽见陌上杨柳色，悔教夫婿觅封侯。”如果这位生在封建时代的女子奈何不了这种生活，那么现代的那位美国哲人桑塔耶那则更有想得破，甘愿为春天俘虏的意味了。这先生长期在哈佛教书，50岁那年的春日，有一天在讲台上，偶有知更鸟飞来，立在窗格子上，他注意到了，感受又一个春天的到来，他回过头来，向学生们说，我与阳春有约！冲出教室，开始了他云游欧洲大陆之行。
⑤生命四季，是我们每个人都共有的，而春天更能开启人们的感情之源，心灵之泉，难怪首次在甲骨文里露面的形声字就是“春”，难怪古人殷殷切切地寄语他的友人“此行江南去，千万和春住”。居住在大观园中的湘云更是大声疾呼：“且住，且住，莫使春光别去！”可是事实上春光难永驻，有来必有去，谁也挡不住“落花流水春去也”的结局。不管是落花有意，还是流水无情，都是表现了时间之易逝的自然迹象，但是精神上的青春，意志里的春色，进取中的春光，则当常驻于有志人和奋斗者的岁月年华里！

                                            ——《人民日报海外版》   

11、从第①段来看，作者认为“春光很金贵”的理由是什么？由此引发了作者怎样的感慨？（4分）

12、第②段最后说，“只有春天才是大众的，才是为伟人和凡人、诗人和农人共同承认和赞美的。”请谈谈你对这句话的理解。（2分）

13、阅读第②段，结合自己的感悟，在下面的横线上，补全相关的内容，注意与上下文的有机联系，使它们组成排比句。（2分）

没有坚冰，谁去认可红梅的烂漫？没有严寒，谁去仰视乔木的耸立？            ，

                      ？ 

14、通读全文，仔细体会，作者通过对春天的赞美，从中揭示了一个怎样的道理？表达了作者什么样的人生态度？ （4分）

阅读下面的文字，完成15——18题（10分）

让孩子们从小学会感恩 惠铭生
①我们生活在这个世界上,处处受到社会的“恩赐”:父母的养育,师长的教诲,爱人的关爱, 他人的各种服务,大自然的赐予等等。但对于社会的恩惠,有些人麻木不仁,熟视无睹,浑然不知。这样的例子很多。比如，现在不少孩子认为家长的付出与关爱理所当然,天经地义,对父母不尊重、不关心;有的人对社会相当冷漠,认为这个社会与他毫无干系;有的人接受别人资助,也不知道感恩。某地有个年迈的老人,曾无偿资助80多名贫困大学生,但那些大学生毕业后,竟没有一个人去看望她,甚至连封问候、感谢信也没有。笔者认为：现在不少孩子太缺少感恩情怀了。

②有的国家有感恩节,虽然它从宗教仪式演变而来,但至今为人们所重视,其中一个原因就是它能教化人们学会感恩。记得有位哲学家说过,世界上最大的悲剧或不幸,就是一个人大言不惭地说没有人给我任何东西。让孩子学会感恩,关键是通过家庭、学校的教育,让孩子学会知恩、感恩,学会尊重他人。只有这样,才能让孩子以平等的眼光看待生命,尊重每一份平凡普通的劳动,也更加尊重自己。 

③现在的问题是,感恩教育需要我们有意识地去做。如果我们只知道奉献,而不知道把自己的劳动与付出呈现给孩子从而教育孩子,孩子也就无从感受到社会和人们对他的恩爱。近日有一则新闻说:来自张家口的67岁的赵老先生在北京某大学东门口拉小提琴,为在内蒙古读书的女儿筹集学费,老父在街头卖艺三年,他21岁的女儿竟毫不知情。赵老先生这种“暗地里的爱”虽然珍贵,但不足取：爱要让孩子知道,才能激发起他们的爱心,引起他们发自内心更深刻的感恩情怀。 

④也许,很多家长与老师已习惯了付出,不希望得到回报与感恩,其实这是一种误解。这样做可能会误导孩子,影响孩子的健康成长与发展,是道德教育中的不完善之处。因为知道别人的恩爱并知道感恩的人,才能收获更多的人生幸福,才会摒弃没有意义的怨天尤人。

15、请说说这篇文章中作者的主要观点。（2分）

16、作者为什么认为“现在不少孩子太缺少感恩情怀了”？（2分）
17、对于有的国家有感恩节，作者是持肯定还是否定的态度？从哪里可以看出？（2分）

18、结合上文，阅读下列材料，用简洁的语言谈谈你对“感恩”这一话题的感悟。（至少两点）（2分）

材料一：“感恩”二字，牛津字典给的定义是：“乐于把得到好处的感激呈现出来且回馈他人”。
材料二：“一个人能力有大小，但只要有这点精神，就是一个高尚的人，一个纯粹的人，一个有道德的人，一个脱离了低级趣味的人，一个有益于人民的人。”
                                   ——毛泽东《纪念白求恩》

19、阅读链接材料回答下列问题。

链接材料：2006年度感动中国获奖人物黄舸从2003年起，15岁的他每天都在和死神赛跑，和父亲用一辆三轮摩托车踏上了“感恩之旅”，跋山涉水、万里迢迢，行程1.3万多公里，在全国寻访素未谋面的恩人。 黄舸希望如果有一天离开人世，把自己的眼角膜捐给需要的人。 

亲爱的同学，对于来自社会的各方面的“恩赐”，你将如何表达自己的感激之情？试结合自己的情况，任选一角度具体说明。（2分）

阅读下面的文言文，完成20——23题（12分）
（一）马 说   韩 愈 
世有伯乐，然后有千里马。千里马常有，而伯乐不常有。故虽有名马，只辱于奴隶人之手，骈死于槽枥之间，不以千里称也。 
    马之千里者，一食或尽粟一石。食马者不知其能千里而食也。是马也，虽有千里之能，食不饱，力不足，才美不外见，且欲与常马等不可得，安求其能千里也。 
    策之不以其道，食之不能尽其材，鸣之而不能通其意，执策而临之，曰：“天下无马。”呜呼！其真无马耶？其真不知马也！
（二）骥伏盐车《战国策•楚策》

夫骥之齿至矣①，服盐车而上大行②，蹄申膝折③，尾湛肤溃④，漉汁洒地⑤，白汗交流。中阪迁延⑥，负辕不能上。伯乐遭之，下车攀而哭之。解苎衣以幂之⑦。骥于是俯而喷，仰而鸣，声达于天，若出金石声音⑧。何也?彼见伯乐之知己也。
【注释】①骥：骏马，这里指千里马。齿：幼畜每岁生一齿，故以齿计算年龄。齿至：牙齿长全，即刚满口。②服：同“伏”。大行：大路。③申：通“伸”。④湛 ：读ｊｉāｎ煎，浸渍。⑤漉：渗出。⑥阪：山坡。中阪：半坡。迁延：拖延。⑦苎：读ｚｈù住，麻织成的粗布。幂：读ｍì密，覆盖，罩住。⑧金石：古代钟磬之类的乐器。《礼记•乐记》称：“金石音清越优美。” 金石声是形容声音宏亮，优美感人。

20、写出下列句中加点字的意思。（4分）

①且欲与常马等不可得 （       ）     ②安求其能千里也    （        ）    

③伯乐遭之（        ）               ④解苎衣以幂之      （        ）

21、用现代汉语写出文中画线句子的意思。（4分）
其真无马耶？其真不知马也！
彼见伯乐之知己也。
22、选出下列说法有错误的一项。（2分）                           【     】

A、《马说》的作者韩愈是北宋著名的文学家，与柳宗元共倡古文，并称“韩柳”，属于“唐宋八大家”之一。

B、“只辱于奴隶人之手，骈死于槽枥之间”中一个“辱”字，一个“死”字，表达了作者的无限痛惜之情。

C、《骥伏盐车》以“骥伏盐车”喻才能受到压制，处境困厄。《马说》的作者将人才比做“千里马”，将愚妄浅薄的统治者比做“食马者”。
D、《骥伏盐车》《马说》都采用了“托物寓意”的写法有力地抨击了封建社会人才选拔、任用的制度。
23、结合《马说》《骥伏盐车》两文，联系实际谈谈当今社会怎样才能做到多出人才、人尽其才？（2分） 
三、（30分）

24、根据要求，完成作文。（30分）
请以“又到春花烂漫时”为题，写一篇文章。
要求：①文体自选（除诗歌外）。②立意自定。③要有自己的体验和感悟，不得抄袭。④不少于600字。⑤文中不得出现真实的校名和人名。⑥书写要正确、规范、美观。

先民初中八上语文期末模拟试卷参考答案

1、隔膜、芥蒂、嫉妒2、略3、D4、第①句，修改意见：将“震撼世界的伟大事件”和“中华民族一部惊天动地的英雄史诗”对调；第③句，修改意见：将“震撼”改为“激励”。5、①“方”字透出归思正浓，为第三、四句高斋闻雁蓄势。②抒发了远宦思乡之情，也蕴涵着诗人对动乱时代的苦闷感受。6、①鸟影响着人类的文明；鸟对仿生学有贡献；鸟是环境的美化师；鸟是环境的捍卫者；鸟是人类的朋友；人类要爱护鸟类关注鸟类危机。（答到三点即可）②人与自然的亲近、和谐。7、气温高；降水量少；热带气旋登陆早、集中、强度大。8、热带大气和海洋状况；东亚夏季风状况；积雪状况。9、“主要”说明造成我国去年气候异常集中在三个方面，不排除其它方面的原因，如去掉说明只有三个方面，语言不准确，所以“主要”一词的运用，体现了说明文语言的准确性。10、“川渝等地发生严重干旱”的原因是青藏高原的积雪面积偏小，高原的加热作用增强。11、因为春“乍暖还寒，反反复复需要冲破凛冽的西风和反攻的寒潮才降临人间”；“总在不经意中，便进入了初夏的境地了”。引发了作者“春光难觅”、“春光易逝”的感慨。12、在春天的怀抱里，不论什么样的身份和地位，人人都能尽享春天带来的欢乐，这正是春天被所有热爱的人所承认和赞美的原因。13、示例：没有白雪，谁去判定青松的高洁？14、春天是美好的，但春天短暂而易逝，我们应该倍加珍惜。  人应该保持青春的活力，以积极向上的人生态度不断奋斗进取。15、让孩子从小学会感恩。（意思相同即可）16、作者发现，对于社会的恩惠，有些人麻木不仁，熟视无睹，浑然不知。（意思相近即可）17、持肯定的态度，因为感恩节能教化人们学会感恩。（意思相近即可）18、能结合选文和材料，阐明自己的感悟，语言通顺，言之成理即可。19、符合题目要求，言之成理即可。20、等同，一样；怎么；遇见；代千里马21、难道真的没有千里马吗？恐怕是真不认识千里马吧！（因为）它遇见到知己的伯乐了。22、A 23、示例：（要点）人们要能识别人才，善待人才；要有合理的人才选拔制度，合理选拔和使用人才，不能埋没甚至折磨人才，做到人尽其才。24、作文评分标准同于中考，建议切入分22分。
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