2009-2010学年度八年级上册语文期末考试题

　　（全卷满分100分，120分钟完成）

　　第一部分    语言知识与运用（共15分）

　　1、下面加点的字注音全对的一项是（2分）

　　A、阻遏（è）        寒噤（jìn）        地窖（jiào）        蟾蜍（yú）

　　B、荒谬（miù）      霹雳（pì）         疮疤（chuāng）    追溯（sù）

　　C、颓唐（tuí）     簌簌（sù）         奔丧（sāng）       顷刻（qǐng）

　　D、嶙峋（líng）      鳌头（áo）            帷幕（wéi）           归咎（jiù）

　　2、下列词中没有错别字的一项是（2分）

　　A、世外桃园         长途跋涉        惟妙惟肖

　　B、转弯抹角         大煞风景        大庭广众

　　C、张皇失措         物竟天择        销声匿迹

　　D、天衣无缝         充耳不闻        五彩斑澜

　　3、下列句子中加点的词语是形容词的一项是（2分）

　　A、他再三嘱咐茶房，甚是仔细。

　　B、然而我有一时也对她发过空前的敬意。

　　C、全桥结构匀称，和四周景色配合得十分和谐。  

　　D、立春过后，大地渐渐从沉睡中苏醒过来。

　　4、名著阅读（4分）

　　（1）《朝花夕拾》是鲁迅的惟一一本       集，是鲁迅回忆童年、少年和青少年时期不同生活经历与体验的文字，我们已经学习过的有                      。（2分）

　　（2）阅读下面文段，然后回答问题。（2分）

　　“人最宝贵的东西是生命。生命对于我们只有一次。一个人的生命应当这样度过：当他回首往事的时候，他不因虚度年华而悔恨，也不因碌碌无为而羞愧——这样，在临死的时候，他能够说：‘我整个的生命和全部精力，都已献给世界上最壮丽的事业——为人类的解放而斗争’。”

　　同学们，你对以上文字是否很熟悉呢？你们知道它的出处吗？

　　它来自作品                       ，作者是                    。

　　5、请你写一段短文，介绍你现在正使用的笔，要求抓住笔的特征，说明其外形、功用等。注意运用适当的说明顺序和说明方法。不少于80字。（5分）

　　第二部分    古诗文积累与阅读。（共24分）

　　6、下列书写与原文一致的是（2分）

　　A、予独爱莲出淤泥而不染，濯清涟而不妖。

　　B、天明登前途，独与老妇别。

　　C、庭下如积水空明，水中藻、荇交横，盖竹柏影也。

　　D、土地平旷，屋舍俨然，有美池良田桑竹之属。

　　7、默写。（3分）

　　（1）                     ，恨别鸟惊心。

　　（2）少壮不努力，                 。

　　（3）日暮乡关何处是？                    。

　　8、根据提示，写出相应的句子。（4分）

　　（1）杜甫的《望岳》中，诗人想象登上泰山之巅抒发豪情的诗句是：

　　，                   。

　　（2）《陋室铭》中以“交往之雅”表明陋室不陋的语句是                 ，                  。

　　9、古文阅读（12分）

　　①自三峡七百里中，两岸连山，略无阙处。重岩叠峰，隐天蔽日，自非亭午夜分，不见曦月。

　　②至于夏水襄陵，沿溯阴绝。或王命急宣，有时朝发白帝，暮到江陵，其间千二百里，虽乘奔御风，不以疾也。

　　③春冬之间，则素湍绿潭，回清倒影，绝山献多生怪柏，悬泉瀑布，飞漱其间，清荣峻茂，良多趣味。

　　④每至晴初霜旦，林寒涧肃，常有高猿长啸，属引凄异，空谷传响，哀转久绝。故渔者歌曰：“巴东三峡巫峡长，猿鸣三声泪沾裳。”

　　（1）解释文中加点的词。（3分）

　　略无阙处                    沿溯阻绝                     或王命急宣                       

　　（2）翻译下面的句子。（2分）

　　自非亭午夜分，不见曦月。                                                

　　（3）由“有时朝发白帝，暮到江陵，其间千二百里，虽乘奔御风，不以疾也”，你想到了李白的哪首诗？你能默写这首诗中的相关诗句吗？（3分）

　　李白的《             》，诗句：                                                                      

　　（4）如果你到三峡旅游，你会选择哪个季节前往，为什么？请结合课文的内容，说说理由。（4分）

　　10、诗歌鉴赏。（3分）

　　归园田居（其三）

　　陶渊明

　　种豆南山下，草盛豆苗稀。

　　晨兴理荒秽，带月荷锄归。

　　道狭草木长，夕露沾我衣。

　　衣沾不足惜，但使愿无违。

　　（1）学习了本诗后，你觉得诗中“但使愿无违”的“愿”具体指什么，表达了作者怎样的想法？（3分）

　　第三部分   现代文阅读（共21分）

　　（一）阅读杨绛《老王》的选段，按要求完成11～13题（6分）

　　有一天傍晚，我们夫妻散步，经过一个荒僻的小胡同，看见一个破破落落的大院，里面有几间塌败的小屋；老王正蹬着他那辆三轮进大院去。后来我在坐着老王的车和他闲聊的时候，问起那里是不是他的家。他说，住那儿多年了。

　　有一年夏天，老王给我们楼下人家送冰，愿意给我们带送，车费减半。我们当然不要他减半收费。每天清晨，老王抱着冰上三楼，带我们放入冰箱。他送的冰比他前任送的大一倍，冰价相等。胡同口蹬三轮的我们大多熟识，老王是其中最老实的。他从没看透我们是好欺负的主顾，他压根儿没想到这点。

　　“文化大革命”开始，墨存不知怎么的一条腿走不得路了。我代他请了假，烦老王送他上医院。我自己不敢乘三轮，挤公共汽车到医院门口等待。老王帮我把墨存扶下车，却坚决不肯拿钱。他说：“我送钱先生看病，不要钱。”我一定要给他钱，他哑着嗓子悄悄问我：“你还有钱吗？”我笑着说有钱，他拿了钱还不大放心。

　　我们从干校回来，载客三轮都取缔了。老王只好把他那辆三轮改成运货的平板三轮。他并没有力气运送什么货物。幸亏有一位老先生愿把自己降格为“货”，让老王运送。老王欣然在三轮平板的周围装上半寸高的边缘，好像这半寸边缘，乘客就围住了不会掉落。我问老王凭这位主顾，是否能维持生活，他说可以凑合。可是过些时候老王病了，不知什么病，花钱吃了不知什么药，总不见好。开始几个月他还能扶病到我家来，以后只好托他同院的老李来代他传话了。

　　有一天，我在家听到开门，开门看见老王直僵僵地镶嵌在门框里。往常他坐在蹬三轮的座上，或抱着冰伛着身子进我家来，不显得那么高。也许他平时不那么瘦，也不那么直僵僵的，他面如死灰，两只眼上都结着一层翳，分不清哪一只瞎，哪一只不瞎。说得可笑些，他简直像棺材里倒出来的，就像我想象的僵尸，骷髅上绷着一层枯黄的干皮，打上一棍就会散成一堆白骨。我吃惊地说：“啊呀，老王，你好些了吗？”

　　他“嗯”了一声，直着脚往里走，对我伸出两手。他一手提着个瓶子，一手提着一包东西。

　　11、有人说，本文是“以善良去体察善良”，你认为下面能体现老王善良的选项是：（2分）

　　①老王给我们楼下人家送冰，愿意给我们带送，车费减半。

　　②他送的冰比他前任送的大一倍，冰价相等。

　　③我们从干校回来，载客三轮都取缔了。老王只好把他那辆三轮改成运货的平板三轮。

　　④老王欣然在三轮平板的周围装上半寸高的边缘，好像这半寸边缘，乘客就围住了不会掉落。

　　⑤开始几个月他还能扶病到我家来，以后只好托他同院的老李来代他传话了。

　　Ａ、①②③          Ｂ、①②④            Ｃ、①③④            Ｄ、②④⑤

　　12、本文有很多副词用得很准确，对下面各句中的加点副词理解不正确的一项是：（2分）

　　Ａ、我们当然不要他减半收费。（含“理所当然”之意，透着作者一家的善良和对老王的体贴）

　　Ｂ、他从没看透我们是好欺负的主顾，他压根儿没想到这点。（说明老王一向为人老实，没有算计他人之心）

　　Ｃ、我笑着说有钱，他拿了钱还不大放心。（老王更多的是考虑他人，这也是老王善良的一个写照）

　　Ｄ、老王欣然在三轮平板的周围装上半寸高的边缘。（是“高高兴兴”的意思，无疑说明老王对工作的热爱）

　　13、为了更好的表现人物的特点，文中在记叙中也有一些必要的描写，下面几项，运用了描写表达方式的一项是：（2分）

　　Ａ、说得可笑些，他简直像棺材里倒出来的，就像我想象的僵尸，骷髅上绷着一层枯黄的干皮，打上一棍就会散成一堆白骨。

　　Ｂ、有一天傍晚，我们夫妻散步，经过一个荒僻的小胡同，看见一个破破落落的大院，里面有几间塌败的小屋。

　　Ｃ、我们从干校回来，载客三轮都取缔了。老王只好把他那辆三轮改成运货的平板三轮。

　　Ｄ、开始几个月他还能扶病到我家来，以后只好托他同院的老李来代他传话了。

　　（二）阅读下面现代文，完成14～17题（15分）

　　房屋演变史

　　房屋是人类栖息的场所，是人类征服自然亦是自身发展的一种象征。

　　到了半坡氏族期间，人类才完全靠自己的劳动创造出自己的房屋---用双手堆砌而成的石屋。

　　这种石屋的顶是草铺盖的，呈圆锥状。屋的形状并不规则，屋体一半在地面以下。几个这样的屋聚在一起，便成为当时的村落。

　　后来，随着人类文化技术的发展，人们开始按照事先设计好的方案建造房屋。于是经过人们精工雕凿、科学拼接的木屋和石屋，以及木石土合用的各种形式的房屋，大量建筑起来，以至发展为规模宏大的宫殿建筑群和寺庙建筑群。由于历史文化亦或风俗习惯的不同，不同民族的人们又创造了各式不同的房屋。云南傣族的竹楼，上下两层，上层住人，下层栓马，方便安全凉爽卫生；黄土高坡的人们因地制宜，掘土为屋，建造出一排排动暖夏凉的窑洞；草原上的蒙古民族更是造出了遮风避雪、随意搬迁的活动房屋毡包。各种房屋不一而足，无不表现了人类创造的艰辛和伟大。
　　近代的房屋，在本质上又有了巨大变革。人们不再单纯地依靠天然材料，而是采用钢筋水泥等人工材料，而且更加重视房屋内外的装饰。例如在墙壁上镶瓷砖，甚至涂上金粉，使得房屋变得金碧辉煌、光彩夺目。这些建筑，无论从结构还是外观，都远远超过了古代房屋。人们在各式各样的房屋中从事活动，可以说，房屋已经成为人类生活环境中不可缺少的一部分。

　　众所周知，人类从学会制造工具的那天起，就和动物分了家。人类既然会制造和使用工具，当然在填饱肚子的同时，也就想到了为自己创造一个舒适的栖息环境。

　　现代社会，进入科学技术迅猛发展的时期。房屋在性能、功用方面出现了新的突破。例如，有的房屋可以抵御地震。美国加利福尼亚的一座圆堡形房屋，经受了6.2级地震，却“毫不动容”；有的房屋可以模拟地球外的空间环境，成了地球上的太空站。

　　现代的房屋已不再是仅仅供人们遮风避雨、生活起居的庇护所，它为人类提供了生产、科研以及一切发展现代文明的实验所和工场。

　　由于人口猛增，房屋的需要量太大，人们不得不向高空发展，于是摩天大楼拔地而起。据统计，一座高300层的摩天大楼可以住一个中等城市的人口。

　　最早的房屋应推山顶洞人居住的铺有干草的洞穴。这种房屋，恐怕除了人类自己劳作之外，更多的还是大自然的恩赐。

　　随着科学技术的发展和人类越来越多的欲望，在将来，人类不会满足于仅仅生活在地球大陆上，“海底龙宫”“星球别墅”“空中楼阁”的出现，大概也为期不远了。青出于蓝而胜于蓝。

　　14、半坡氏族期间，人类建造的房屋有什么特点？（2分）

　　15、文中划线句子用了哪种说明方法，并说说有什么作用？（3分）

　　用了        说明方法，其作用是                                                          

　　16、近代的房屋与古代的房屋相比，“在本质上有了巨大的变革”，具体表现在哪里？

　　（请用简洁的语言概括出两点）                                （4分）

　　①                                                

　　②                                                 

　　17、随着科学技术的发展和人类越来越多的欲望，现在我们人类已经出现了能抵御地震的房屋、模拟地球外的空间环境的房屋、高达几百层的摩天大楼等等，至于你，又有什么自己的设想呢？请你说一说你希望创造出怎样的房屋。（6分）

　　。

　　第四部分    作  文（40分）

　　18、半命题：想起            

　　提示：虽说有的事、有的人已经成为过去，但回味起来，又怎能忘怀呢？把曾经震撼过你心灵的那段往事或那个无法让你释怀的故人叙写出来，与我们一起分享。

　　要求：写出真情实感，文章600字左右，文中不能出现真实的校名和姓名。

　　设计网名

　　现代社会，上网已经成为生活中一个重要内容。许多人都有一个新颖独特的网名，例如“追梦少年”、“快乐小猪”、“诗坛雏燕”、“睡梦中的雄师”、“醉里挑灯看剑”等等。这些网名或寄托理想，或凸显个性，既生动形象，又好懂易记，让人过目难忘。

　　请你也为自己设计一个具有个性特征和积极意义的中文网名（不少于四个字），并将你的命名缘由写在下面。

　　我的网名：                          

　　命名缘由：                                                                     

　　2005学年第一学期七年级语文上册期末考试题答案

　　第一部分 语言知识与运用（共15分）

　　1、C  2、B  3、C

　　4、名著阅读：（1）散文     《从百草园到三味书屋》（  或《阿长与〈山海经〉》  ）

　　（2）《钢铁是怎样炼成的》     奥斯特洛夫斯基      

　　5、略。没有一定的说明顺序和没有使用说明方法各扣1分，语言2分。

　　第二部分 古诗文积累与阅读。（共24分）

　　6、C

　　7、（1）感时花溅泪

　　（2）老大徒伤悲

　　（3）烟波江上使人愁

　　8、（1）会当凌绝顶，一览众山小

　　（2）谈笑有鸿儒，往来无白丁

　　9、（1）阙：通“缺”，中断。         溯：逆流而上。  或：有时。     

　　（2）除非正午和夜分，否则看不见太阳和月亮。

　　（3）朝辞白帝彩云间，千里江凌一日还。

　　（4）略。没有结合课文内容的扣2分。

　　10、这里是指“意愿”，表达了作者要按照自己的意愿生活，不想在污浊的现实世界中失去自我的想法。（意思同即可）

　　第三部分 现代文阅读（共21分）

　　11、B  12、D    13、A    

　　14、用双手堆砌而成的石屋。石屋的顶是草铺盖的，呈圆锥状。屋的形状并不规则，屋体一半在地面以下。（答原文和学生自己概括均可）2分

　　15、举例子。通过举云南傣族的竹楼，黄土高坡的窑洞，蒙古民族的毡包来说明“由于历史文化亦或风俗习惯的不同，不同民族的人们创造了各式不同的房屋”，从而表明了人类创造的艰辛和伟大。1+2分

　　16、①人们不再单纯地依靠天然材料，而是采用人工材料。②更加重视房屋内外的装饰。2+2分2+2分

　　17、略。（有想象力，表述流畅即可满分，学生设想的房屋能不能实现不作为考察范围。表述欠佳则酌情扣分。）6分

　　18、作文（略）
