云阳县2010期八年级上册语文检测（期末）
命题人：何志章           审题人：刘和萍
班级             姓名               学号              得分           
一、积累与运用（30分）
1．下列加点字注音有误的一项是（     ）（3分）

A．清风和畅，残月拂（fú）晓；草露莹莹，晨曦初照。
B．也许我追寻的是一个永远无法追溯（sù）的遥远的情结。
C．古今中外,不知多少骚人墨客为漓江的绮（yǐ）丽风光写下了脍炙人口的优美诗文。
D．叶子落了，剩下满目嶙（lín）峋，许多的思绪落了，剩下记忆骨瘦如柴。
2．下列词语书写完全正确的一项是（     ）（3分）

A．残损    制裁     物竟天择     雅俗之别

B．取谛    鞠躬     因地治宜     气息奄奄

C．繁衍    荒谬     衰草连天     消声匿迹

D．狼藉    诘问     穷愁潦倒     长途跋涉

3．下列句子加点词语使用不正确的一项是（     ）（3分）

A．美轮美奂的海边美景，巧妙绝伦的建筑设计，真正将建筑和周边环境融入一起。
B．在台上的她，除开表演，就只是那么安静的站在那里，无动于衷，却又是如此的美丽。
C．太阳每天升起落下，周而复始，永不停止。
D．遇事不要慌乱，不要束手无策，要想办法，用最好的办法解决。
4．下面语段四个语句均有语病，请改正过来。（4分）

①能否刻苦学钻研是提高学习成绩的关键。②青少年的大多数都是这样认为的。③可是我们学习的关键时期立刻马上就要结束了。④我多么渴望一个再学习的机会呀！

（1）句①搭配不当，应该删去                                            
（2）句②语序不当，应调整为                                                  
（3）句③词语赘余，应该删去的词是             
（4）句④成分残缺，应增添在         之后增添           
5．根据语境仿写，将句子补充完整。（4分）

繁花是春天的笑脸，阳光是夏日的欢唱，                    ，                       。
6．阅读下面的文字，根据要求填空。（3分）

（1）“祥子的泪要落下来了。他不会和别人谈心，因为他的话都是血作的，窝在心的深处。”这段文字节选自           （作家名）的小说《              》。
（2）鲁迅先生的散文集《朝花夕拾》中有这样一个人物：他生性狷介而总是落落寡欢。恩师被杀，他却违逆众人，反对发电报。他与作者在回国后结成好朋友，由于苦闷困顿，最终悲惨地死去。他的名字是             。

7．请选出下列句子排序正确的一项是（    ）（3分）
①博士除授予学官，还授予一些有专门技艺、专门学问的职官，如魏晋以后的太医博士、天文博士、历博士、卜博士等。

②秦始皇时，博士只作政府顾问。

③唐宋以后，社会上对从事某种职业的人也俗称博士，如“茶博士”“酒博士”等。

④汉代以后，博士开始任学官，担任教学工作。

③博士在我国古代是个官名，最早出现在战国时代。

A．⑤②④①③   
B．①⑤②④③   
C．⑤④③①②   
D．①④②③⑤
8．阅读下面材料，按要求答题。
时下，在繁忙的都市中出现了一个新的名称——慢活族。在教育部公布的新增171 条词语中，“慢活族”一词解释为：“慢活族”是“慢并快乐”的一群人。这个名称缘自小说家米兰· 昆德拉的小说《慢》，由小说延伸出一种名叫“慢生活”的国际运动，并出现了“找回失去的时间”这样的组织，他们思考“生命的过程除了工作，还应该拥有什么”，呼吁品味缓慢的生活节奏，提倡慢工作、慢餐、慢运动，提倡“慢生活”观念，用适当的慢在工作和生活中找到平衡的支点。
与“慢活族”的生活方式恰恰相反的是“快活族”。早上，他们在闹钟的“滴滴”声中匆忙起床，以百米冲刺的速度赶到公车站，以最简短的时间解决“快餐式”的午饭，在繁忙而充实中度过8 小时的工作时间，回到家或许还要在灯光下继续查阅文件或者起草策划书。这种快节奏的生活方式就是“快活族”的真实写照。
① 某班就上述材料中的两种生活方式展开辩论。甲方认为“慢活族”的生活方式好，乙方认为“快活族”的生活方式好。你支持哪一方？请说明理由。（不超过80 字）( 4 分）
② 看了这则材料后，如果就“现今人们的生活方式”作一次社会调查，并形成报告，你认为需要搜集哪些方面的有用素材？请写出其中一点（示例除外）。（3 分）
示例：人们对现今生活方式的满意度。
二、古诗文积累与阅读（25分）

（一）古诗文积累。

9．默写填空。（10分，每空1分）

（1）山随平野尽，                      。（李白《渡荆门送别》）
（2）                     ，我言秋日胜春朝。（刘禹锡《秋词》）

（3）在《桃花源记》中，作者用“               ，              ，有良田美池桑竹之属。”的句子描写了“豁然开朗”的美景。
（4）王维《使至塞上》一诗中描绘塞外奇特壮丽的沙漠风光，画面开阔、气势雄浑的句子是：

                  ，                      。
（5）读《春望》，我们会被“                  ，                      ”所表现出的诗人强烈的忧国忧民之情所感动；诵《望岳》，我们从“                  ，                

     ”中感受到诗人志存高远、昂扬向上的豪情。

（二）阅读下面的选文，完成文后9～12题。（15分）
（甲）山不在高，有仙则名。水不在深，有龙则灵。斯是陋室，惟吾德馨。苔痕上阶绿，草色入帘青。谈笑有鸿儒，往来无白丁。可以调素琴，阅金经。无丝竹之乱耳，无案牍之劳形。南阳诸葛庐，西蜀子云亭，孔子云：何陋之有？   
（乙）水陆草木之花，可爱者甚蕃。晋陶渊明独爱菊。自李唐来，世人甚爱牡丹。予独爱莲之出淤泥而不染，濯清涟而不妖，中通外直，不蔓不枝，香远益清，亭亭净植，可远观而不可亵玩焉。
10．解释加点字（4分）
  （1）亭亭净植                       （2）濯清涟而不妖                    

（3）惟吾德馨                         （4）谈笑有鸿儒                      

11．翻译下列句子（4分）
（1）水陆草木之花，可爱者甚蕃。
（2）无丝竹之乱耳，无案牍之劳形。
12．（甲）文中哪句话能提挈全篇大意？（3分）
13．（乙）文赞扬莲花“出淤泥而不染”的高贵品质，实则是作者思想感情的抒发，可现实生活中有人认为“近朱者赤，近墨者黑”，对这两种观点，你是怎样看待的？并简述理由。（4分）
三、现代文阅读（40分）

（一）比较阅读【甲】【乙】【丙】三段文字，回答14～18题。（18分）
【甲】苏州园林栽种和修剪树木也着眼在画意。高树与低树俯仰生姿。落叶树与常绿树相间，花时不同的多种花树相间，这就一年四季不感到寂寞。没有修剪得像宝塔那样的松柏，没有阅兵式似的道旁树：因为依据中国画的特点，这才是可取的。有几个园里有古老的藤萝，盘曲嶙峋的枝干就是一幅好画。开花的时候满眼的珠光宝气，使游览者感到无限的繁华和欢悦，可是没法说出来。

【乙】这里的树，以古老苍劲见长。有两棵老树：一棵是周柏，另一棵是唐槐。那周柏，树干劲直，树皮皲裂，顶上挑着几根青青的疏枝，偃卧在石阶旁。那唐槐，老干粗大，虬枝盘曲，一簇簇柔条，绿叶如盖。还有水边殿外的松柏槐柳，无不显出苍劲的风骨。这里的树，又以造型奇特见长，有的偃如老妇负水，有的挺如壮士托天，不一而足。圣母殿前的左扭柏，拔地而起，直冲云霄，它的树皮上的纹理一齐向左边拧去，一圈一圈，纹丝不乱，像地下旋起了一股烟，又似天上垂下了一根绳。晋祠在古木的荫护下，显得分外幽静、典雅。

【丙】由中山门开始的宽阔陵园大道，至陵前长6公里，两旁栽种着许多法国梧桐。这些行道树在长成后，枝繁叶茂，丫杈交错，形成了一条浓翠蔽日的林荫大道。道外的丘岗坡坨之上，密植着众多的落叶树和常绿树，林丛复叠，莽苍深邃，使人们在未达陵墓以前，就已逐渐进入庄严肃穆的气氛之中。
14．三段文字都写到“树”，但各有不同的特点，如甲文所写的树木特征是“高低错落，充满画意”。请从乙、丙两文中选择有关词语，概括树木的不同特征。（4分）

乙：                                      丙：                               
15．三段文字写树都强调了气氛，如甲文突出繁华欢悦，乙文突出                     ，丙文突出                     。（4分）

16．对这三段文字采用的说明方法，下面不正确的说法是（    ）（3分）

A．甲乙两文多处采用了打比方的说明方法。     B．甲文没有采用作比较的说明方法。

C．乙文采用的主要说明方法是举例子。         D．甲乙丙三文都采用了摹状貌的说明方法。

17．从说明顺序来看，甲、乙两文都是            顺序，丙文是            顺序；从文段结构看，甲文是            结构，乙文是             结构，丙文是并列结构。（4分）

18．有人认为甲段中写的“没有修剪得像宝塔那样的松柏，没有阅兵式似的道旁树。”不妥，因为既然“没有”就无说明的必要。请简要谈谈你的看法。（3分）

（二）阅读下面的文章，完成19～23（22分）。
梨一样的苹果
耿青

①米哈朵夫是一位出色的小学图画教师，他在这个偏远的小城中教了一年又一年图画课。他一如既往地按照自己的标准评价学生的图画作业，从未出过任何差错。

②一天，像以往一样，米哈朵夫翘着有些俏皮的小胡子走上讲台，教学生画苹果。他绕着教室看了一圈，小胡子快活地抖动着，他满意极了。突然，他的目光落在了墙角的课桌上。这里坐的是刚刚转到班里的尤里卡，他的父亲是西伯利亚的护林员，因病调到小城工作。似乎是故意捣蛋，尤里卡画的苹果又长又圆，蒂部尖尖的，并且涂上了梨黄色。可以说，他画的根本就不是苹果。“你画的是苹果吗？”孩子回答：“是苹果。”“我看倒有些像梨。”“是的，老师，有些像梨的苹果。”米哈朵夫压着火气告诉那孩子，苹果是扁圆的，应该用浅黄色，再加上一些鲜艳的红色。他的口气非常温和，他希望用老师惯用的说理、感化的方法，使尤里卡放弃这个像梨的苹果。但这个孩子压根儿没在意老师的温和，他说，在西伯利亚大森林里，一棵苹果树和一棵梨树各自被雷劈去了一半，两棵树紧紧靠在一齐，长成了一棵树，上面结的就是这种像梨一样的苹果。他吃过这种苹果。他是这个世界上唯一吃过这种苹果的人，因为，这两棵树只结了一个苹果，后来，两棵树慢慢烂掉，都死了。

③专注倾听的米哈朵夫从故事的结尾感到了嘲弄的味道。他“嚓”地一下撕掉了那页像梨一样的苹果：“要么拿出你所说的苹果，要么就乖乖地画我的苹果。否则，就再也不要来上课了！”

④全班同学哄堂大笑。这个从西伯利亚来的土头土脑的小男孩可怜巴巴地缩在墙角，但他仍执拗地坚持：“确实有这种苹果，我吃过这种苹果。”

⑤第二天，孩子拿着画满了苹果的作业本乖乖地走到他面前。令米哈朵夫吃惊的是，这些苹果比其他学生画的都好，只是每一个圆润鲜艳的苹果边都洒满了斑斑点点的泪渍。

⑥如果尤里卡是一个爱说谎的孩子，事情也就那样过去了。但经过米哈朵夫明查暗访，尤里卡从不说谎。米哈朵夫虽然一如既往地上他的图画课，但是那两撇可爱的小胡子像是患了感冒，再也不会欢乐地抖动了：那些泪渍深深地印在了他的心上。每一节课都是一次折磨——他不敢看缩在墙角的尤里卡，更害怕同学们对尤里卡的嘲笑，那些尖锐的笑声像锥子似的扎在他的心上。

⑦他知道，他必须弄清到底有没有像梨一样的苹果。他到护林员家里去打听，他一趟趟到邮电所去发信，他到处询问，但都没有结果。终于有一天，他跳上了一辆破旧的汽车，风尘仆仆地赶到了一千公里外的莫斯科。在国家园林科研所里，园艺家米丘林听完他的故事，突然疯了似的跳起来拿出了伏特加酒，为他的故事、为他身上一千公里路的尘土、为他令人尊敬的痛苦与他一次次干杯。米丘林激动地说：“亲爱的米哈朵夫，我的确不知道世界上有没有这种苹果，但我必须感谢你。回答这个问题至少需要三年，也许，三年之后的秋天，我会送给你一个像梨一样的苹果。”

⑧三个秋天过去了。突然有一天，教室的大门被猛地撞开了，一个披着厚厚尘土的人闯了进来。这正是伟大的米丘林，他手里握着两个神奇的金黄金黄的梨苹果。米丘林走上讲台，向同学们讲述了他从米哈朵夫的故事中得到启示，采用嫁接术获得梨苹果的经过。他说：“这是植物界的一场真正的革命，有了嫁接术，我们就有了成千上万种没有见过没有吃过的神奇水果。而开始这场伟大革命的两个人，一个是图画老师米哈朵夫，一个是十几岁的学生尤里卡。”

⑨像三年前一样，米哈朵夫神气地站在讲台上，小胡子再次快活地抖动着：“同学们，让我们再画一次苹果。我要说的是，请画出和我不一样的苹果。尤里卡同学，请务必再画一幅梨苹果。”

⑩尤里卡画好的梨苹果上，又一次洒满了泪渍。不过，那是米哈朵夫老师不小心弄上去的。

19．请以“梨苹果”为线索，概括故事的主要情节。(3分)

起因：图画课上，尤里卡画了一个梨苹果，米哈朵夫老师责罚了他。
经过：                                                                  
结果：梨苹果嫁接成功，米哈朵夫老师真诚地请尤里卡再画一幅梨苹果。
20．文中画线的三个句子运用了什么描写方法？对刻画人物有什么作用？(4分)

21．结合语境，品味下面划线文字的表达效果。(3分)

每一节课都是一次折磨——他不敢看缩在墙角的尤里卡，更害怕同学们对尤里卡的嘲笑，那些尖锐的笑声像锥子似的扎在他的心上。
22．结合文意，谈谈你对第⑦段中加点词语“令人尊敬的痛苦”的理解。

（1）“痛苦”指的是：                                                         (3分)
（2）“令人尊敬”的原因是：                                                         

                                                                           (3分)
23．批注是一种很好的读书方法，它用简洁的语言及时记录我们阅读时的思考与感悟。批注的角度有赏语言、写理解、谈感悟、作评价等。请任选一个角度，对下面摘录的两则内容进行批注。（6分）

（1）摘录内容：我的确不知道世界上有没有这种苹果，但我必须感谢你。回答这个问题至少需要三年，也许，三年之后的秋天，我会送给你一个像梨一样的苹果。
批注：                                                                           
（2）摘录内容：①要么就乖乖地画我的苹果。  ②请画出和我不一样的苹果。 

批注：                                                                          
四、作文（55分）

24．按要求作文。

一颗雄心，是高飞的翅膀；一颗爱心，是挡风的屏障。坚强的心能高过大山，纯洁的心能宽过海洋。感恩之心可以获取真情，宽容之心可以赢得尊敬，奉献之心可以温暖人间。一颗心，是一束光；万众一心能把整个世界照亮……

请以“心”为话题作文。
要求：①内容具体，有真情实感；②文体不限，不少于500字（诗歌不少于20行）；③不出现真实的人名；④不得抄袭。
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参考答案：

（期末）

1．C   2．D    3．B   4．（1）能否（2）大多数的青少年都是这样认为的（3）“立刻”或“马上”（4）渴望后添“有”5．示例：落叶是秋天的叹息，飞雪是冬天的舞步  6．（1）老舍  骆驼祥子（2）范爱龙   7．A  8．①示例一：我支持甲方的观点，因为慢节奏的生活更符合人类的天性，它的实质就是宁静与浮躁的一种对抗，拥有简单而豁达的平常心，享受慢生活的悠闲与乐趣。  示例二：我支持乙方的观点，他们讲究效率，在忙碌中享受“自我满足感”。在现在这样充满激烈竞争的时代中，“快活族”的高速度、高效率更适应社会的发展。  ② 示例：人们理想中的生活方式；不同年龄段人们的生活现状；“慢活族”（快活族）一天的生活安排。（能围绕活动主题搜集有效素材即可）    9．（1）江入大荒流（2）自古逢秋悲寂寥（3）土地平旷，屋舍俨然（4）大漠孤烟直，长河落日圆（5）感时花溅泪，恨别鸟惊心    会当凌绝顶，一览众山小   10．（1）树立（2）洗涤（3）香气，这里指品德高尚（4）有学问的人   11．（1）水上地上的草木的花，可爱的很多。 （2）没有（嘈杂的）音乐扰乱两耳，没有官府的公文使身体劳累。  12．惟吾德馨（斯是陋室，惟吾德馨）  13．提示：针对某一种观点或两种观点结合起来谈均可，但必须扣住“人与环境”的关系。   14．乙：古老苍劲，造型奇特    丙：繁茂交错，莽苍深邃    15．幽静典雅   庄严肃穆   16．B    17．逻辑   空间   总分   分总    18．此题开放性强，答案不求统一，不论肯定否定，言之成理即可    19．米哈朵夫老师怀疑错怪了尤里卡，内心很痛苦；为弄清有没有梨苹果，他到处询问，甚至找到国家园林科研所。 20．外貌描写（神态描写或细节描写）   作用：巧妙地表现了米哈朵夫老师不同的心情，使人物形象更鲜明、更丰满。    21．运用比喻，生动形象地写出了米哈朵夫老师内心深深的痛苦。   22.（1）米哈朵夫老师怀疑自己错怪并伤害了学生尤里卡，内心感到不安、自责。 （2）①这种痛苦体现了他作为教育者的爱心和责任心。②他到处询问，千里奔波，这种求实态度和执著精神，同样令人尊敬。   23．（1）示例一：“的确”“必须”，语气坚定，表现出米丘林作为科学家的实事求是的态度和对科学无比热爱的精神。 示例二：语言朴实，精神伟大。 （2）示例一：“我的”“和我不一样的”，这小小的变化体现出米哈朵夫老师教学理念的转变。示例二：一样的课堂，不一样的理念，不一样的收获。

