八年级（上册）期末考试卷
    杭州文澜中学   王茜
1． 基础积累（30分）

1．下列句中加点字注音有误的一项是（     ）

A．便要（yāo）还家，设酒杀鸡作食。

B．可以调（diào）素琴，阅金经。

C．舟首尾长约八分有奇（jī），高可二黍许。

D．货恶（wù）其弃于地也，不必藏于己。

2．下列句中没有错别字的一项是（      ）

A．黄发垂髫，并怡然自乐。

B．予独爱莲之出淤泥而不染，濯清莲而不妖……。

C．对联、提名并篆文，为字共三十有四。

D．两岸石璧，五色交辉。

3．对下列句中加点词解释有误的一项是（      ）

A．不久，布谷鸟也来了。于是转入炎热的夏季，这是植物孕育果实的时期。（怀胎生育，用来比喻酝酿着新事物。）

B．立春过后，大地渐渐从沉睡中苏醒过来。冰雪融化，草木萌发，各种花次第开放。（按秩序接连地。）

C．一些产自他乡的宠物，如蛇、蜥蜴、山猫等，往往会因为主人的疏忽或被遗弃而逃出藩篱，啸聚山林，为害一方。（形容其互相呼叫，拉帮结伙。）

D．复行数十步，豁然开朗。（形容由狭窄幽暗突然变得宽阔明亮的样子。）

4．下列句中加点词运用恰当的一项是（      ）

A．院子的一角有一棵树高高地矗立着，枝桠间不时传来婉转的鸟鸣。

B．新时期的学生要学会关怀父母，这是一种美德。

C．读小学的时候，最值得我敬重的是我的同桌，因为他的文章写得特别好。

D．今天是母校成立一百五十周年的纪念日，有关部门的领将莅临我校表示祝贺。

5．下列句子标点符号使用正确的一项是（      ）

A．“这怎么行呢？”他低着头，眼睛也不抬地说：“还是我自己去吧。”

B．是留在国外过安逸的生活？还是回国艰苦创业？他心里早有决定。

C．孔子说：“学而不思则罔，思而不学则殆”。一语道破乐学习规律，成为千古名句。

D．那一群骑自行车翩翩而来的穿风衣的少女，是红蝴蝶，是绿鹦鹉，还是蓝孔雀？

6．填入下面一段文字中的语句，与上文衔接最恰当的一项是（      ）

窗外有两株梧桐，三星期前，树上的叶子是还没有银元大的疏疏朗朗的几许红叶，如今已是密丛丛一树肥大的绿叶了。玻璃上也映出一层暗绿色来。在盛暑烈日如火的时候，我坐的这个位置真是清凉仙境呢！梧桐两旁各有一行冬青树，                      ，                          。

A．感谢园丁贪懒没有来修剪，已长得很高了

B．好长时间园丁没有来修剪，已长得很高了。

C．只怪园丁贪懒没有来修剪，已长得有些参差不齐了

D．因为园丁贪懒没有来修剪，已长得很高了

7．下列对有关文学常识叙述有错的一项是（       ）

A．杜甫是唐代的大诗人，他的诗作总体上反映了唐王朝由盛而衰的变化过程，号称“史诗”。《春望》写于所谓“开元之盛”，《望岳》和《石壕吏》则写于“安史之乱”前期。

B．刘禹锡的《陋室铭》通过对陋室和陋室生活的描写，表达了作者保持高尚节操的愿望和安贫乐道的生活情趣。全文的主旨句是“斯是陋室，惟吾德馨”。

C．《答谢中书书》是陶弘景写给朋友谢中书的一封书信。本文写景，抓住了景物的灵魂，即自然万物的勃勃生机，通过了高低、远近、动静的变化，视觉、听觉的立体感受，来传达自己与自然相融合的生命愉悦，体现了作者酷爱自然、归隐林泉的志趣。

D．“山重水复疑无路，柳暗花明又一村”是陆游《游山西村》中流行最广的两句诗，写出了山西村山环水绕、柳暗花明、一派花团锦簇的景象。现在常用这两句诗来说明困境中仍然蕴含着希望。

8．下面这段文字有三句话，各有一处语病，请加以修改。

     eq \o\ac(○,1)由省公安厅、杭州市公安局联合主办的浙江省暨杭州市公安英模英烈事迹展，昨起由吴山广场东西信道两侧展出。 eq \o\ac(○,2)80多块图板展出了新中国成立以来我省公安战线涌现出来的200多名左右英模英烈的先进事迹和一批珍贵图片，其中有大家比较熟悉的杭州市公安系统张叶良、杨春平、张仲新、李建明等英烈英模的感人事迹。 eq \o\ac(○,3)展览第一天，逾万市民来到吴山广场陆续参观。

9．请写出带有“花”字的古诗句三句。

10．根据课文补写下列诗句的上下句。

    eq \o\ac(○,1)荡胸生层云，                         。

    eq \o\ac(○,2)                       ，夕露沾我衣。

    eq \o\ac(○,3)                       ，云生结海楼。

2． 语言运用（5分）

11．读下列对话，补上横线中“张海啸”要说的话。

王磊：张海啸，现在离晚饭时间还早，到我家玩玩去吧。我们边走边聊，我有事求你呢！

张海啸：                                                   。

王磊：噢，是这么一回事。我家住的小区有大片的草坪。经常有人不讲公共道德。乱踏草坪，乱扔东西。我想在草坪旁边立一个公益广告牌，提醒提醒大家。广告牌上该怎么写呢?你帮我拟一句广告语吧！

张海啸：                                                    。

3． 阅读探究（45分）
（一）种瓜得豆（14分）
俗话说：“种瓜得瓜，种豆得豆。”但是，随着现代科学技术的发展，科学家却要打破生物界这种“习惯势力”，偏叫它“种豆得瓜”、“种瓜得豆”。
这种“种瓜得豆”的技术，就是DNA重组技术。 eq \o\ac(○,1)所谓DNA重组，就是将人所需要的生物生产的基因，移植到生物体的DNA上进行重新组合，使生物体按人的意愿生产，因此，这项技术也叫基因工程。
1973年，美国生物化学家科恩和博耶首先创立DNA重组技术。80年代后，这项技术进入实用阶段。它的基本过程是：首先，（1）选择安全而有效的受体细胞，将组装好的DNA装配到受体细胞内；其次，（2）合成或用其它方法取得所需要的基因，再用内切割酶切取所需的基因片断；再次，（3）选择合适的基因载体，与上述基因片断结合,借助DNA连接酶联接，重组DNA。一般是用大肠杆菌、酵母菌等生命力强，表达基因性能好的细菌。 eq \o\ac(○,2)这样，每个细菌就像一座小型工厂那样，源源不断地制造出人类所需的产品。
DNA重组技术已经给人类带来福音。首先，应用在制药工业上，以往一些极难生产的药品，如胰岛素、生长激素、生长抑素、胸腺素、干扰素、尿激酶、肝炎疫苗等珍贵药物，都可用DNA重组技术进行生产。
不久前，美国科学家还把DNA重组技术应用到工业上，用它培育出工业上有用的各种细菌。 eq \o\ac(○,3)如培养分解原油石蜡的细菌，降低油粘度，专门生产各种化工原料的细菌，甚至能生产帮助工人采矿的细菌。
DNA重组技术的前景灿烂辉煌。目前，科学家正全力以赴制造一种不需要施肥的庄稼。大家知道，庄稼中只有豆科类植物在自己根部开设小型“氮肥厂”——根瘤菌，它能直接把空气中的气态氮固定下来，变成自己所需要的肥料。生物学家正在研究，并准备把豆科植物根瘤菌的基因移植到水稻、小麦、玉米、山芋等农作物的细胞内，使这些农作物也各自办起“化肥厂”来。这样，庄稼也就不用人工施肥了。
此外，许多害虫，如蚊子、苍蝇等，繁殖力强，用农药喷射，久之会产生抗药性，使药物失效。科学家想用“偷梁换柱”的方法，将害虫身上有害的遗传密码，换上对人类有用的基因密码，使害虫改恶从善，为人类造福。这已不是遥远的将来，让蚊虫不吸血的试验已取得进展。
当然，我们也要警惕DNA重组技术的消极一面，某些国家已用它来进行生物战、细菌战，制造出危害人类的菌种为战争服务。这是必须反对的。
12．文中第三段划曲线的文字用“首先”、“其次”、“再次”说明了DNA重组基本过程的三个阶段。这个三个阶段排列顺序不够合理，请作调整并说明调整的理由。（调整句子序号即可）（3分）
13．请分点概括DNA重组技术给人类带来的巨大好处。（4分）
14．请指出本文三处划线句所运用的说明方法及其好处。（3分）
  eq \o\ac(○,1)                                                                

  eq \o\ac(○,2)                                                                

  eq \o\ac(○,3)                                                                   

15．请以“种瓜得豆”、“种豆得瓜”为主题词，创作一幅“文字漫画”。要求： eq \o\ac(○,1)有创意； eq \o\ac(○,2)与主题词内容吻合； eq \o\ac(○,3)表述简明准确。（4分）
说明：这里的“文字漫画”，是指根据某一主题词，先想象成一幅漫画，然后用文字说明的形式，把这幅漫画表达出来。
【例】主题词：知识是人类进步的阶梯
 漫画文字说明：一本本书依次叠加起来，组成了一层层阶梯。底层有一个类人猿，嘴巴凸出，赤身裸体，提着一根木棒，拾级而上。中层有一个古人，身着古时服装，扛着铁制的劳动工具，也拾级而上。最高层是一位现代人，西装革履，正在操作一台计算机。
主题词：种豆得瓜，种瓜得豆。
漫画文字说明：                                                                     

（二）（15分）
读下列两篇选文，回答文后问题。

                          A
在动物上一直采用卵细胞、受精卵细胞以及胚胎细胞来进行克隆，直到英国科学家维尔穆特博士采用羊的体系胞克隆成功。他培育成功的绵羊“多莉”，因其细胞核来自一头成年绵羊身上的乳腺细胞，这比胚胎细胞克隆更进了一大步。因为乳腺细胞作为一种体细胞已失去全能性，克隆羊“多莉”的科学意义正在于此。

克隆技术的应用十分广泛。首先，它是种植业和畜牧业中选育遗传性质稳定的优质品种的理想手段。

其次，克隆技术在医学领域的应用具有十分诱人的前景。目前，美国、瑞士等国已经能够利用克隆技术培植的人体皮肤进行植皮手术。不久前，有一位美国妇女在一次煤气炉意外爆炸中受伤，75％的身体被严重烧伤。医生从她的身上取下一小块未损坏的皮肤，送到一家生化科技公司。一个月后，该公司利用先进的克隆技术培植出了一大块健康的皮肤，使患者迅速地痊愈了。这一新成就避免了异体植皮可能出现的排异反应，给病人带来了福音。科学家预言，在不久的将来，他们还将借助克隆技术“制造”出人的乳房、耳朵、软骨、肝脏，甚至心脏、动脉等组织和器官，供应医院临床使用。

再次，克隆技术还可用来大量繁殖许多有价值的基因，例如，在基因工程操作中，科学家们为了让细菌等微生物“生产”出名贵的药品（如治疗糖尿病的胰岛素、有希望使侏儒症患者重新长高的生长激素和能抗多种病毒感染的干扰素等），分别将一些相应的人体基因转移到不同的微生物细胞中，再设法使这些微生物细胞大量繁殖。与此同时，人体基因数目也随着微生物的繁殖而增加。在人体基因被大量“克隆”时，微生物将大量地“生长“出人们所需要地名贵药品。

                      B
克隆羊却是一种人为的全新生殖方式。

它是直接向上帝的专利挑战：有性繁殖的自然模式。因为它闯进了上帝城堡的工作室，又一次触及到了上帝的绝对机密。

就造福于人这一面而言，克隆技术至少有如下功劳：

第一，克隆羊会使人联想到将此项技术应用于人而产生克隆人。因为从理论上讲，该技术可应用于包括人在内的任何哺乳动物。比如有对夫妇要求克隆实验室能为他们复制（精确拷贝）出一个女儿，因为他们的四岁女儿患了白血病。克隆实验室满口答应将在九个月内为这对上门要求的夫妇拷贝出第二个女儿，第二个却是为拯救第一个而来，为的是提供治疗所需的骨髓。我们很难反对这个家庭深情地爱着这个四岁的女儿，以至要克隆一个与四岁女儿一模一样的女儿。因为第二个的一点骨髓便能使第一个女儿活下去。

是的，这在伦理道德上是说得通的。不过，这项科学总是同一些可怕而罪恶的分界线紧密为邻。比如一个克隆婴儿是为了给原患者提供移植器官而诞生的。这叫医用克隆人。比如移植心脏。这样做，就等于制造一个克隆人，然后取出他的心脏，也就等于最后杀掉他。

这在法律上和伦理道德上说得通吗？克隆人是人吗？

如果孔子、孟子、朱熹、柏拉图和康德活在今天，他们会对此说些什么？克隆技术应用于人所引发出来的伦理道德问题的确是震撼人心的。

第二，克隆技术在生产实践上具有重大意义。其经济价值非常大。因为哺乳动物无性繁殖技术具有许多优点。比如过去畜牧育种，通过杂交这种有性繁殖要十年以上时间，还不能保持100％的纯度。因为基因分离后就难以维持原来的优良状态。但家畜通过无性繁殖便能产生相当纯的后代——这就是畜牧育种专家所说的费时少、选育的种畜性状又稳定等优点。

要知道，多莉小绵羊诞生之所以在世界引起广泛、强烈反响，这也是一个主要原因。公众围观、起哄则主要是在考虑克隆希特勒和爱因斯坦这个问题上。这叫外行看热闹，内行看门道。

将高产乳牛拿来无性繁殖，可获得相近的乳产量。

第三，克隆技术在挽救地球上一大批濒危珍稀物种、保护生物多样性方面，也可造福于地球、人类和地球文明。——我以为这是有关技术文明一条重要的哲学原理。所以尊重事物的复杂性是哲学智能的开端。

今后，即便在自然交配成功率很低的情况下，我们人类也可以从濒危珍稀动物选择适当的体细胞进行克隆，达到保护这些物种的目的。这也叫成也萧何，败也萧何。
第四，美国一妇女因烧伤，75％的体表被毁。医生从她身上取下一小块完好的皮肤去克隆，结果培育出了一大块健康皮肤，使该妇女迅速得以痊愈。

第五，用遗传工程技术生产的血浆（克隆了多莉绵羊的英国科学家正在饲养能生产人的血浆的牛和羊）不仅能够拯救人的生命，而且还能防治传染艾滋病和肝炎疾病。这又是人类一大福音。这无疑是现代人类文明一大功劳。

一九九七年七月底，我妻子动大手术，她和我都为输血不安全而担心。当时我们是多么希望能得到克隆血浆啊！坐在医院陪夜，我就在思考克隆技术的一大串功劳，当然，远不止以上我列举的五条。

16．A文第一段加点的“此”在文中指代什么？（2分）

17．阅读两段选文，具体回答B文第一段中加点词“全新生殖方式”指的是一种什么样的生殖方式？（3分）

18．两段选文都谈到了克隆技术在实际生活中的应用，请你用简洁的语言分点概括两文中所谈到的克隆技术对人类的巨大作用。（5分）

19．B文在谈论克隆技术功劳时，作者对克隆技术还抱有一种什么看法？你是否赞同，为什么？（5分）

（三）核工记（16分）

季弟 eq \o\ac(○,1)获桃坠一枚，长五分许，横广四分。全核向背 eq \o\ac(○,2)皆山。山坳插一城，雉 eq \o\ac(○,3)历历可数。城巅具层楼，楼门洞敞，中有人，类司更卒，执桴鼓，若寒冻不胜者。枕山麓一寺，老松隐蔽三章 eq \o\ac(○,4)。松下凿双户，可开阖。户内一僧，侧耳倾听。户虚掩，如应门；洞开如延纳状——左右度之无不宜。松下东来一衲，负卷帙 eq \o\ac(○,5)踉跄行，若为佛事夜归者。对林一小陀，似闻足音仆仆前。核侧出浮屠 eq \o\ac(○,6)七级，距滩半黍。近滩维一小舟，篷窗短舷间，有客凭几假寐，形若渐寤然。舟尾一小童，拥炉嘘火，盖供客茗饮也。舣 eq \o\ac(○,7)舟处当寺阴。高阜 eq \o\ac(○,8)钟阁踞焉。叩钟者貌爽爽自得，睡足徐兴 eq \o\ac(○,9)乃尔。山顶月晦半规 eq \o\ac(○,10)，杂疏星数点。下则波纹涨起，作潮来候 eq \o\ac(○,11)。取诗“姑苏城外寒山寺，夜半钟声到客船”之句。

计人凡七：僧四，客一，童一，卒一。宫室器具凡九：城一，楼一，招提 eq \o\ac(○,12)一，浮屠一，舟一，阁一，炉灶一，钟鼓各一。景凡七：山、水、林木、滩石四；星、月、灯火三。而人事如传更，报晓，候门，夜归，隐几，煎茶，统为六，各殊致殊意 eq \o\ac(○,13)，且并其愁苦、寒惧、疑思诸态，俱一一肖之。

语云：“纳须弥于芥子 eq \o\ac(○,14)。”殆谓是欤！

【注释】 eq \o\ac(○,1)季弟：最小得弟弟。古人用伯、仲、叔、季作为兄弟排行次序，季是第四或最小的。  eq \o\ac(○,2)向背：正面和背面。  eq \o\ac(○,3)雉：城墙垛子。  eq \o\ac(○,4)老松隐蔽三章：三棵古松遮盖着（它）。  eq \o\ac(○,5)卷帙：这里指佛经。帙，装书画的套子。 eq \o\ac(○,7)浮屠：佛塔。  eq \o\ac(○,8)舣：船靠岸。  eq \o\ac(○,9)阜：土山。  eq \o\ac(○,10)兴：这里指起床。  eq \o\ac(○,11)规：圆。  eq \o\ac(○,12)作潮来候：作为潮水来的征候。  eq \o\ac(○,13)殊致殊意：不同的情致和意态。 eq \o\ac(○,14)纳须弥于芥子：意思是，把高山那样巨大的东西，放在像芥菜籽一样小的范围里。

20．下列句中加点词解释有误的一项是（        ）（3分）

A．楼门洞敞（大开）

B．形若渐寤然（睡着）

C．计人凡七（总共）

D．殆谓是欤（大概，恐怕）

21．下列句中加点词意思相同的一项是（       ）（3分）

A．形若渐寤然        若听茶声然
B．睡足徐兴乃尔      乃不知有汉

C．若为佛事夜归者    不足为外人道也

D．高阜钟阁踞焉      可远观而不可亵玩焉
22．文中写了七种人，神态情趣各有鲜明的特征。按要求分别摘录描写下列人物动作、情态的句子并翻译。（8分）

司更卒：                                                        
叩钟者：                                                        

23．本文采用了空间顺序，依次介绍了桃坠上所刻的       的城，      的寺，核侧的塔，          的星月以及          的浪潮。（2分）

4． 作文（40分）

中央台播出的一个节目：4位诺贝尔物理学奖获得者与清华学子座谈，

主持人提问：你认为一个人从事科学研究，最需要具备下列哪三项？选项为：执著、创造力、天赋、勤奋、机遇、正直、好奇心。结果，学子们基本把“勤奋”放到乐第一位，而科学家们基本上把“好奇心”放到乐第一位。

请以“好奇心”为话题写一篇作文。文体不限，题目自拟，字数不少于600。

参考答案：

一．1 B   2 A   3 B  4 D   5 D   6 A   7 A 

 8   eq \o\ac(○,1)昨起在吴山广场东西两侧展出。 eq \o\ac(○,2)去掉“200多名左右”中“左右”

一词。 eq \o\ac(○,3)逾万市民陆续来到吴山广场参观。      9（略）

10． eq \o\ac(○,1)决眦入归鸟    eq \o\ac(○,2)道狭草木长    eq \o\ac(○,3)月下飞天镜      11（略）

12．（2）（3）（1）。因为这个过程是按一定的顺序进行的，步骤调换了。就不合事理。

13． eq \o\ac(○,1)能生产一些极难生产的珍贵药品。 eq \o\ac(○,1)能培育出工业上有用的各种细菌。

 eq \o\ac(○,3)可以制造一种不需施肥的庄稼   eq \o\ac(○,4)改变害虫身上有害的遗传密码，使害虫

改恶从善，为人类造福。

14． eq \o\ac(○,1)下定义  让读者更简明清晰的了解什么是DNA重组技术。

     eq \o\ac(○,2)打比方  更生动形象地说明了这些细菌的作用。

     eq \o\ac(○,3)举例子  有力地说明了DNA重组技术给人类带来的好处。

15．（略）

16．“此”指用失去全能性的乳腺细胞进行克隆，比胚胎细胞克隆又进了一

大步。

17．无性繁殖的方式。

18． eq \o\ac(○,1)种植业和畜牧业的选种、育种。 eq \o\ac(○,2)医学领域中的移植器官，修补创伤。

 eq \o\ac(○,3)生产大量名贵药品。 eq \o\ac(○,4)保护濒危珍稀物种。 eq \o\ac(○,5)治疗不孕症。 eq \o\ac(○,6)用遗传工程

技术生产血浆拯救人的生命，防治感染艾滋病和肝炎疾病。（能答出5点即

可）

19．克隆技术带给人类巨大物质财富的同时，也带给人类巨大的负面影响。

人类需要约束、驾驭科学技术。（后一问略）

20．B         

21．A

22．司更卒：执桴鼓，若寒冻不胜者。   翻译：（司更卒）拿着鼓槌在打鼓，

好像受不住寒冻的样子。

    叩钟者：貌爽爽自得，睡足徐兴乃尔。   翻译：（叩钟者）很舒畅，很

得意，睡足觉后慢慢起来才表现出那个样子。

23．山坳   山麓    山顶    山下
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