四川省广安区肖溪初中八年级上册语文期末试题
1.
写出本期所学古诗中的一处对偶句,要尽可能写出书法效果.(3分)
2.
给加线的字注音(2分)
匀称（    ）   顷(   )刻    伧(   )俗      嶙峋(     )
3.
根据拼音写汉字
繁y an        (    )       l o u (   )空     遗ha i (    )           独a o (    )占头
4.
根据上下文解释下列加点的词
(1)    有的像注视行人,千态万状,惟妙惟肖.           
惟妙惟肖.：
(2)    这里的建筑布局.环境气氛和前几部分迥然不同.   
  迥然不同.：
(3)    北燕南飞,活跃在田间草际的昆虫也都是销声匿迹.  
销声匿迹：
(4)    一些产自他乡的宠物,如蛇晰蜴山猫等,往往会因主人的疏忽或被遗弃而逃出藩篱,啸聚山林,为害一方.            
 啸聚山林：
(5)    由于,没有天敌,斑贝的数量急剧增加,五大湖内的疏水管几乎全被他们"占领"了.   
占领：
(6)    我似乎遇着了一个霹雳,全体都震悚起来.   
全体：
5、选择恰当的词语，划去其他词语。（2分）
①物候观测使用的是“活的仪器”，是活生生的生物，它比气象仪器复杂得多，（A、敏感      B、灵敏        C、敏捷）得多。
②在化南丘陵区把热带作物（A、引种 B、引进    C引入）在山腰委成功，在山脚反不适宜，就是这个道理。
③实验方式是先用紫外线照射爪蟾卵细胞，破坏其中核，然后依靠（A、高级B、高超C、高明 ）的外科手术从爪蟾蝌蚪的肠上皮细胞中取出核，并把这些核（A、精确、B、准确C、明确）地放进已经被紫外线破坏了细胞核的卵细胞内。
6、在括号内填上合适的关联词语。（3分）
①（    ）你把温度升得足够高，（     ）可以使这种变化加快。增温可以啬原子的能量，使它们之间能够互相分离，返回到原始状态。（      ），如果在850C的温度上把斯石英加热30分钟，它交变为普通沙子。
②（     ）鲫鱼的囊胚细胞核取代鲫鱼细胞核后能得到克隆鱼，（      ）异种鱼换核能否得到新的杂种鱼呢？
③（    ）在科学技术高度发达的今天，面对那些适应能力和繁殖能力 极强的动植物，人们信交束手无策。
7、解释下面文言文语句中加点的词，（6分）
①常有高猿长啸，属引凄异。 (       )
②并有乘骑弄旗标枪舞刀于水面者。(       )
③阡陌交通，鸡犬相闻。(       )
④矜、寡、独、废疾者皆有所养。(       )
⑤选贤与能，讲信修睦。(       )
⑥中峨冠而多髯者为东坡。(       )
8、下列词语书写有误的一项是（    ）。（2分）
A、穷愁潦倒          镂空           周而复始B、衰草连天      劫掠五彩斑谰C、巧妙绝伦 翩然     重峦叠嶂D、情郁于中      粼片     束手无策
9、《桃花源记》中，桃花源中“皆叹惋”的原因是（        ）。（2分）
A、因为他们说出自己在桃花源的所见所闻。
B、因为他们听渔人介绍了桃花源外的情况，为自己未能走出桃花源亲自去看一看外面的世界而叹惋。
C、因为他们听渔人叙述了来到桃花源的经过。
D、他们为桃花源外的世界如此动乱，黑暗而叹惋，为桃花源外的人一直过着痛苦生活而叹惋。‘
10、下列古诗文语句与原文不一致的是（      ）和（         ）。（2分）
A、晴川历历汉阳树，芳草萎萎鹦鹉洲。日暮乡关何处是？烟波江上使愁。B、浮云游子意，落日故人情。挥手自兹去，萧萧班马鸣。C、两岸石壁，五色交辉，青林翠竹，四进具备。D、其中往来种作，男女衣着，悉如外人。
E、湖上影子，惟长堤一痕，与余舟一芥，舟中人两三粒而已。
F、绝   多生怪柏，悬泉瀑布，飞漱其间。
11、指出下面句中的说明方法。（5分）
①苏州园林与北京的园林不同，极少使用彩绘。（      ）
②石拱桥的桥洞成弧形，就像虹（       ）
③我国的石拱桥几乎到处都有------其中最著名的当推河北赵县的赵州桥。（    ）
④赵州桥非常雄伟，全长50。82米，两端宽9、9米，中部略窄，宽9米。（    ）
⑤目前存在两种对立的理论，即“撞击说”和“火山说”（    ）
12、根据课文原文或有关内容填空。（10分）
（1）读《阿长与〈山海经〉》一文，可以看出长妈妈是一个(               )的人。（1分）
（2）《蜡烛》一文中，事件发生的时间大概是(             )，地点是(                )主要事件概括地说就是(              ) （4分）
（3）用我们 (                                                             )。自己的话说，“生物入侵者”就是 (                          ) 。（1分）
（4）《春望》诗中，写诗人自己头发的两句诗是(                                  )  。《游山西村》诗中，写农家饭食的两句诗是(                                     )  。
（5）《陋室铭》中，写“陋室”客人的两句是 (                                     )  ；《观潮》中，写潮水壮观而引用别人的两句诗是 (                                 ) 。
二、问题探究：（3分）
读了《爱莲说》，你一定对莲花的品格有所感受。你还知道哪些花被人们所熟悉？请写出两种来，要写出人们对它品格的评价或你对它品格的感受。
 
 
 
三、课文精读
赵州桥非常雄伟，全长50、82米，两端宽9米。桥的设计完全合乎科学原理，施工技术更是巧妙绝伦。唐朝的张嘉贞说它“制造奇特，人不知其所以为”。这座桥的特点是：（一）全桥只有一个大拱，长37、4米，在当时可算是世界上最长的石拱。桥洞不是普通半圆形，而是像一张弓，因而大拱上面的道路没有陡坡，便于工作于车马上下。（二）大拱的两肩上，各有两个小拱。这个创造性的设计，不但节约了石料，减轻了桥身的重量，而且在河水暴涨的时候，还可以增加桥洞的过水量，减轻了桥身的冲击。同时，拱上加拱，桥身也更美观。（三）大拱由28道拱圈拼成，就像这么多同样形状的弓合拢在一起，做成一个弧形的桥洞。每道拱圈都能独立支撑上面的重量，一道貌岸然坏了，其他各道不致受到影响。（四）全桥结构匀称，和四周景色配合得十分和谐；就连桥墩古朴美观。唐朝的张说，远望这座桥就像“初月出云，长虹饮涧”。赵州桥高度的技术水平和不朽的艺术价值，充分显示了我国劳动人民的智慧和力量。桥的主要设计者李春就是一位杰出的工匠，在桥头的碑文里还刻着他的名字。
1、选段的写作结构形式是(              ) ，采用的说明顺序主要是(                     ) 顺序。（4分）
2、用波浪线画出文段的中心句。（2分）
3、这段文字从四全方面介绍了赵州桥的特点，这种说明方法叫 (                   )  ，其中（一）（二）（三）方面着重说明赵州桥(                          )的特点，（四）方面着重说明赵州桥(                          )的特点 。（3分）
4、第②句中“当时可算”是否可以去掉？为什么？（3分）
 
 
5、“这个创造性的设计”指的是什么？其优点是什么？（4分）
 
 
6、请用列数据等说明方法简介你手中这张语文试卷。（5分）
 
 
 
（二）见渔人，乃大惊，问所从来。具答之。便要还家，设酒杀鸡作食。村中闻有此人，咸来问讯。自云先世避秦时乱，率妻子邑人来此绝境，不复出焉，遂与外人间隔。问今是何世，乃不知有汉，无论魏晋。此人一一为具言所闻，皆叹惋。余人各复延至其家，皆出酒食。停数日，辞去。此中人语云：“不足为外人道也。”
1、在下段括号中填入被省略的人称词。（3分）
（     ）见渔人，乃大惊，问（       ）所从来。（     ）具答之。（       ）便要（      ）还家，设酒杀鸡作食。-------（     ）皆叹惋。
2、找出文段中的通假字，并解释。（1分）
(             ) 通(         )  ，含义是 (                        )
3、翻译句子：（2分）
率妻子邑人来此绝境：
4、（村中人）“设酒杀鸡作食”，“设酒杀鸡作食”说明了桃花源中人有                              (                     )的生活情趣。（2分）
5、“自云先世避秦时乱”说明桃花源是一个(                        )的理想社会。（2分）
6、用四个字概括段意：（   ）（   ）（   ）（   ）（1分）
7、（村中人）“问今是何世”、渔人并未回答。请你替渔人向村中人介绍桃花源外发生的社会变故。（3分）
 
 
（三）课外阅读（17分）
不欺小节
①为了准备人类第一次载人太空飞行，苏联宇航局从1960年3月开始招募宇航员，这期间训练了至少20名，最终选中了加加林。起决定作用的原因，就是在确定人选几周前的一个偶然事件。
②在尚未竣工的陈列厂内，受训的宇航员们第一次看到东方号宇宙飞船。主设计师科罗廖夫问谁愿意试坐，加加林报了名。在进入飞船前，加加林脱下了鞋子，只穿袜子进入还没有舱门的座舱。这一举动赢得了科罗廖夫的好感。他发现这名27岁的青年人如此珍爱他为之倾注心血的飞船，于是决定让加加林执行这次飞行。
③加加林脱鞋进舱这个细小的动作，赢得了“一步登天”的机遇。这也反映了加加林洁身自爱、尊重他人的品格。
④在德国有一位留学生，毕业时成绩优异，他在当地向许多跨国公司投了自己的资料，可都被拒绝了。他最后选取了一家小公司去求职，没想到仍被拒绝。他有些愤怒了，于是，招聘人给他看了一份记录：他乘坐公共汽车曾被抓3次逃票.德国抽查逃票一般被查到的几率是万分之三,这位高村生居然被抓住3次,在以认真严谨著称的德国人看来,是不可饶恕的.
  ⑤这位留学生在车票这件小事上欺人自欺,最终咎由自取.
⑥“慎易以避难，敬细以远大”。“图大者，当谨于微”。不欺小节，才能驶向成功与辉煌
1、概括地说，这篇文章的作者要表达的主要意思是(                       ) 。（不超过20字）（3分）
2、正确地划分这篇文章的主要段落结构应该是：（        ）（2分）
A、① ‖②  ③‖④ ⑤‖⑥  ；  B、①②③‖④⑤⑥；
C、①②‖③④⑤‖⑥；          D、①②③④⑤‖⑥
3、“咎由自取.”是个成语。意思是“过失，罪过”。根据语言环境来理解这个成语的意思应该是(                                           ) 。（2分）
4、第④段中的“居然”，如果要用其他词来替换而不改变意思，下面恰当的一个是（     ）（2分）
A、竟然     B、仍然       C、偶然       D、虽然
5、第②段中，写加加林主要写了他的（），写科罗廖夫主要写了他的（    ）。（4分）
A、外貌    B、语言       C、心理       D、神态
6、联系自己的实际情况，简要谈谈读了这篇短文的感受。（4分）
 
 
五作文（50分）
21世纪是竞争的世纪，无论工作、学习都充满了竞争。请以"竞争"为题写一篇文章。
要求：1、不少于500字。
2、除诗歌、戏剧外，文体不限。
3、文中不得出现真实人名、校名。
 
附答案：
1、略；2、ch n   q ng   c ng   x n；3、衍 镂  骸 鳌;4、①形容雕刻得十分精妙逼真②一点也不相同③形容无声无息、无影无踪④这里指动物在野外危害环境⑤指到处都有它们生长⑥指整个身体5、①B②A③BA6、①如果  ，就  ，因此②既然，那么③即使；7、①连续②马③交错相通④老而无妻的人⑤选拔⑥高高的帽子；8、D；9、D；10、CE；11、①作比较②打比方③举例子④列数字⑤分类别；12、①朴实、善良、热心帮助孩子②1944年（第二交世界大战）；贝尔格莱德；战火中，一位南斯拉夫母亲将自己最珍贵的两支结婚花烛点在一位苏联士兵的坟头③本地原来没有的，通过非自然途径迁移而来的动植物；④白头搔更短，浑欲不胜簪；莫笑家家腊酒浑，丰年留客足鸡豚⑤谈笑有鸿儒,往来无白丁;二、略（可以写出大家公认的花的品格，也可以写自己对某种花的独特感受）
三、1、总分总，空间；2、赵州桥高度的技术水平和不朽的艺术价值；3、分类别；结构坚固（技术水平）、形式优美（艺术价值）4、不能去掉，因为“当时”限制了时间，“可算”表示估计，这两个词语能准确地说明这些情况，体现了说明文语言的准确性；5、指大拱的两肩上各有两个小拱；优点：节约了石料，减轻了桥身的重量，涨水的时候，减轻洪水对桥身的冲击。6、略；
(二)村中人、渔人、渔人、村中人、渔人、村中人;2、要、邀、邀请；3、率领妻子和儿女及同乡人来到这与世隔绝的地方。4、纯朴真诚、热情好客；5、古朴宁静、没有战争；6、做客桃源（小住桃源）；7、略，（可简介秦、汉战争）
（三）1、不欺小节，才能驶向成功与辉煌。2、①②③④⑤‖⑥；3、罪过或灾祸是由自己招来的（自作自受）4、A；5、CD；6、略
