2017年5月联考八年级语文试卷
一、（共12分，每小题3分）

1、下列各组词语中加点字的注音或书写有误的一组是（     ）

A．祈祷（dǎo）  诧异（chà）  婉转（wǎn）  义无反顾

B．呼吁（yù）  后裔（yì）    敦厚（dūn）  狼奔豕突

C．暇想（xiá）  徜徉（chàng）  契机（qiè）  沁人心脾

D．贮蓄（zhù）  澄清（chéng）  恣睢（suī）  嫣红姹紫

2、依次填入下列各句中横线处的词语，恰当的一项是（     ）
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①沙漠        地蹲伏在那里，愚蠢而又警觉，充满仇恨而冷酷无情……

②一个老城，有山有水，全在天底下晒着阳光，暖和      地睡着，只等春风来把它们唤醒。

③《美人鱼》票房累计已达27亿，破内地影史票房纪录            。

A．顽固   安适   指日可待           B．固执   安闲    屈指可数

C．顽固   安闲   指日可待           D．固执   安适    指日可待

3、下列各项中，没有语病的一项是（     ）

A．今年春节期间，这个市的210辆消防车、3000多名消防官兵，放弃休假，始终坚守在执勤的岗位上。

B．听完雷锋的故事后，我由衷地佩服这位共产主义战士。

C．石缝间刚强不屈的倔强的生命，常使我感动得潸然泪下。

D．国外处罚出售他人信息的行为，对未构成犯罪的，一律施以严厉的经济罚款。

4、下面语句中，标点符号使用规范的一项是（     ）

A．面对各种突发事故，很多没有经验的司机都束手无策，不知道该怎么处理。

B．他拣好了几件东西，两条长桌，四个椅子，一副香炉和烛台，一杆抬秤。

C．在河流，沙漠和人三者之间，有了树，一切都会变得和谐起来。

D．英国诗人雪莱在他著名的《西风颂》里写道：“冬天已经到了，春天还会远吗”？

二、（共9分，每小题3分）阅读下面的短文，完成5～7题。

低氧健身

大凡喜好运动、热爱健康的人都知道，“有氧健身”“有氧操”等运动早已是人们耳熟能详的一种健身方式了。然而，如今又有些专家反其道而行之，建议应大力普及低氧健身。

低氧健身，就是用人工的方法使健身房的氧气含量低于正常状态的一种健身方式。研究发现，低氧空气对人体具有良好的保健治疗作用，能提高机体的免疫能力，增强氧的运输和肝脏的解毒作用，提高运动员的训练能力等。有关专家说低氧健身的好处起码有两点。首先，人体处于“低氧状态”，这是对人体正常状态的一种挑战。人体为了适应低氧、低气压的生活环境，心率相应加快，心脏的排血量增多，血中的红细胞和血红蛋白也随之增多，这使血液对氧的运输能力增强，血液扩散到人体组织的功能也必然随之加强。结果，人体对氧的利用率便会相应增加。还有，当健身者在低氧状态下锻炼时，肺的活动量变大，可以使动脉血管扩张，使全身的血液循环速度加快。因此，低氧条件下的健身与一般自然状态下的健身相比，有增加红细胞数量，增强免疫系统功能，强化脑组织和肌肉对氧的利用等好处。其次，低氧能使人体内蓄积必要的二氧化碳，这对健康是十分有益的，因为人的生命是既要靠氧气也要靠二氧化碳来维持的。如果人体二氧化碳含量过低，就会引起体内气体失衡，造成酸多碱少的碱血症。这将会破坏正常的新陈代谢过程，损害人的神经系统和免疫机能，最终导致丧失对疾病的自我防御能力。
其实，低氧健身并不是一个新概念，在美国，低氧健身已成为一种最受欢迎的健身运动，许多以往习惯于户外运动的人都转到健身房对此进行经常性的锻炼。比如以前那些喜欢滑冰、爬山和乐于冒险，通常也到低氧健身房进行锻炼。另外，前苏联医学专家还曾发明过“缺氧疗法”：让患者反复吸入只有10％氧含量的低氧空气，以启动人体缺氧自卫系统的潜能，从而达到有病治病、无病强身的目的。此法不仅对治疗心血管、呼吸及神经系统疾病均有明显疗效，同时还有缓解疼痛、消除疲劳等作用。
看来，“低氧”挑战“有氧”似有不可逆转之势，现在的问题是，低氧健身必须要在人工特制的低氧健身房内进行，所以其价格自然会偏高。一般来讲，低氧运动的费用是普通健身的一倍左右。有关人士称，随着参加低氧健身人数的迅速增加和健身范围的不断扩大，低氧健身的成本摊薄，费用应该会下降。也许，这一天真的为期不远。 
5、下列对“低氧健身”这一概念的理解，不符合文意的一项是（    ）

A．用人工的方法使健身房的氧气含量低于正常状态的一种健身方式。

B．低氧空气对人体具有良好的保健治疗作用，如提高机体的免疫能力，增强氧的运输，肝脏的解毒作用和提高运动员的训练能力等。

C．人体处于“低氧状态”是对人体正常状态的一种挑战。

D．有些专家认为“有氧健身”、“有氧操”等运动已经过时，建议应大力普及低氧健身。

6、下列关于“低氧健身”好处的说法，表述错误的一项是（     ）

A．使血液对氧的运输能力增强，血液扩散到人体组织的功能也必然随之加强，人体对氧的利用率便会相应增加。

B．在低氧状态下锻炼时，健身者的肺的活动量变大，可以使动脉血管扩张，使全身的血液循环速度加快。

C．低氧条件下的健身与“有氧健身”相比，具有增加红细胞数量，增强免疫系统功能，强化脑组织和肌肉对氧的利用等好处。

D．低氧能使人体内蓄积必要的二氧化碳，如果人体二氧化碳含量过低，就会引起体内气体失衡，造成酸多碱少的碱血症。

7、根据原文提供的信息，以下推断不正确的一项是（     ）

A．随着参加低氧健身人数的迅速增加和健身范围的不断扩大，低氧健身将会因价格低廉而迅速普及。

B．低氧健身也必须使健身房的氧气含量既要低于正常状态，也要保持一定的含量，否则会危及健身者的健康。

C．前苏联医学专家发明过“缺氧疗法”，启动的是人体缺氧自卫系统的潜能，所以也是属于“低氧健身”的范围。

D．“低氧健身”挑战“有氧健身”似乎具有不可逆转之势，但是“有氧健身”也不会很快失去市场。

三、（共9分，每小题3分）阅读下面的文言文，完成第8～10题。

周孝子名芳容，华亭人。其父文荣，游楚客死归州官舍矣。芳容十四岁，祖父母相继死，临终抚芳容叹曰：“安得汝为寻亲孝子，使我瞑目九泉乎！”芳容泣而志之，由是始负骨归葬之念。芳容自顾年已及壮，可跋涉险阻，乃自奋曰：“天下岂有无父之人哉！”乃焚香告家庙曰：“此去不得父骨，誓不归矣。”

自出都后，芳容日行风霜雨露中，寒燠（燠：读yù，热）失度，饥饱无时。投止旅店，头晕目眩，遍身焦灼如火。次日，病不能起。主人见芳容病状，惧不敢留，欲徙置邻庙。芳容乃曰：“吾病虽剧，心实了然，药之可以即愈。且吾有大事未了，为吾招里正，当告以故。”未几里正至，闻言色动，邀医至。直至六月初始能步履。麻鞋短服，日行三四十里。或风雨骤至往往淋漓达旦或赤脚行山蹊中踵决肤裂流血不已。终至归州，赖老役指迷，获父骸。

芳容负骨登舟，半月余竟达里门。葬父于祖墓旁，得报祖父母遗命于地下。

8、对下列句子中加点词语的解释，正确的一项是（     ）

A．芳容泣而志之    志：记住         B. 或风雨骤至，往往淋漓达旦    或：或者

C．麻鞋短服，日行三四十里    日：一天    D．此去不得父骨     去：距离

9、为文中画波浪线的语句断句，正确的一项是（     ）

或风雨骤至往往淋漓达旦或赤脚行山蹊中踵决肤裂流血不已。
A．或风雨骤至/往往淋漓达旦/或赤脚行山蹊中/踵决肤裂/流血不已。

B．或风雨骤/至往往淋漓达旦或赤脚/行山蹊中踵决/肤裂/流血不已。

C．或风雨骤至/往往淋漓/达旦或赤脚/行山蹊中/踵决肤裂流血不已。

D．或风雨骤至/往往淋漓达旦/或赤脚行/山蹊中踵决/肤裂流血不已。

10、下列对文章有关内容的理解，不正确的一项是（     ）

A．周芳容的孝心体现在历尽千辛万苦实现了祖父的临终遗愿。

B．周芳容的孝心体现在跋山涉水克服艰险困难背回父亲的遗骨回乡安葬。

C．周芳容在家族寺庙里发出的誓愿支撑他战胜了病痛得以寻回父亲遗骨。

D．里正被周芳容的孝心所感动，尽心为周芳容治病。

四、（14分）

11、将文中画线的句子翻译成现代汉语。（6分）

⑴安得汝为寻亲孝子，使我瞑目九泉乎！

⑵夕日欲颓，沉鳞竞跃。

12、填空。（8分，每空2分）

⑴                ，而城居者未之知也。  ⑵斜晖脉脉水悠悠。              。

⑶小楼昨夜又东风，                  。  ⑷问君能有几多愁？                 。

五、（18分）阅读下面的文章，完成13～17题。

天空没有多余的星星

①李忠义是一个工人。

②他没有值得炫耀的地方，活得也很艰难。他从小患有腿疾，走起路来一跛一跛的。个子不高，头发有些花白，近乎丑陋的脸上还有一块疤。因为腿疾，单位安排他当收发员，无非是分发报纸信件。李忠义是个闲不住的人，他把自己的本职工作做好后，就常到工地去转转。技术活他插不上手，可他总能找到自己能干的活儿：道路坑洼他去填平，排水沟堵了他去疏通，散落的砂石他细心地堆积成方，散放的管材他整理成行。他眼里总有活儿。夏日，酷暑难当，他主动去食堂帮厨，吃力地把解暑的绿豆汤担到工地，自己渴了却忍着不喝。冬日，他常常夜半巡夜，生怕工棚生火酿成事故。每天清晨大家走出工棚，总会看到皑皑雪地上，有一串串高低不平的足印。

③他文化水平不高，却在工地醒目的地方立起一块黑板，用他笨拙的字迹，将每日新闻、安全警示和天气预报写在上面，虽然版面不很美观，却很受工友们的欢迎。

④别人有困难他跟着着急，别人高兴他跟着快乐，别人痛苦他也跟着痛苦。一次，一个工友半夜发烧，他背着工友顶着风雪去医院，跛着腿跑来跑去，整整陪护了三天。工友病愈出院了，他却病倒了，一病就是一星期。

⑤大凡地位卑微的人，头就扬不起来；位尊显贵的人，头就低不下去。李忠义却在命运面前不低头，也从不抱怨生活对他的不公。他充实地、忙忙碌碌地打发每一天，用他炽热的胸膛温暖冬天，用他辛勤的汗水融化冰雪。一次，工会到工地放露天电影，放到一半时，风把银幕掀落，正在大家焦急之时，只见一个笨拙的身影，蹬着梯子攀上柱顶，吃力地把银幕重新拉好。电影又重新放映，场内响起掌声。

⑥可就在那个冬季的一天，李忠义值了一宿夜班，不知是过于劳累，还是那天风雪太大，经过一个无人值守的铁路道口时，竟被呼啸而来的火车刮倒，被人发现送往医院，已经无救了。一个普通而平凡的生命，在一个朦胧的冬晨消失了。[

⑦送别的那天，工友们都来了，他们穿着汗渍的工装，甚至有的还背着工具，戴着安全帽，他们要最后送他一程。悼词说的是什么他们没有听到，哀乐从哪里飘来他们没有听到，只听任奔涌的泪水顺颊而下，淋湿了衣衫，打湿了脚下的土地。李忠义需要休息了，他安详地合着双眼，那花白的头发在人们无尽的哀痛中，似乎还在微微抖动，像一朵成熟了的蒲公英，随风飘洒。

⑧他的生命太短暂了，没有壮怀激烈；他的身份太普通了，没有光华闪烁；他的业绩太平凡了，没有风云叱咤。李忠义是一个工人，但更是一个好人，在工友的心中，他就是一座山、一条河。

⑨天空就像一个和谐的大家庭，那么多的星星亲密地依偎在一起，不管大的小的、远的近的，谁也离不开谁，就是云彩遮住了它们，它们也会躲在后面熠熠发光。

⑩天空没有多余的星星。 

13、文章开篇写到“李忠义是一个工人”，意在告诉读者，他是一个      而      的人。

14、文章第③、④、⑤段写了李忠义做的哪几件小事？请用简洁的语言分别概括。（3分）

15、结合全文内容，说说你对下面加点词语“笨拙”的理解。（4分）

⑴他文化水平不高，却在工地醒目的地方立起一块黑板，用他笨拙的字迹，将每日新闻、安全警示和天气预报写在上面，虽然版面不很美观，却很受工友们的欢迎。

⑵正在大家焦急之时，只见一个笨拙的身影，蹬着梯子攀上柱顶，吃力地把银幕重新拉好。

16、请结合选文内容，赏析下面句子。（4分）

他安详地合着双眼，那花白的头发在人们无尽的哀痛中，似乎还在微微抖动，像一朵成熟了的蒲公英，随风飘洒。

17、你如何理解文章标题“天空没有多余的星星”？（5分））

六、（8分）根据要求，完成18～19题。

班级要开展关于“网络语言研究”的综合性学习活动。

18、网络语言可以简单地理解为网民说的话。网络语言具有新颖、简明、幽默、形象等特点。网络语言的构成方式有很多种，请你任举两例加以说明。要求：依据示例，从例句呈现、构成方式、意思解说三方面用简明的语言表述清楚。（4分）

示例：考试ing，汉语与英语组合，表示“正在考试”或“考试进行中”。

19、目前粗俗、低俗的网络语言影响这青少年的健康成长。为此，班级决定开展“净语良言我承诺”的活动，这一活动需要拟写一份承诺书，请写一段话，将“中学生净语良言的现实意义”这一内容表达出来。（字数100～120字）（4分）

七、作文（50分）

20、阅读下面的材料，按要求作文。

两座悬崖，中间隔着一条又深又宽的峡谷。女巫站在这边，秃鹫站在那边。秃鹫不断召唤女巫跳到它那边来。女巫说，峡谷太宽，她跳不过去。秃鹫对女巫说，不要用消极的思想打败自己，只要她有热情和积极的态度，就能做成任何事情。女巫在秃鹫的煽动下，热血沸腾起来，她真的开始感到世界上没有她做不到的事，于是，一挺胸，一弓腰，向对面的悬崖猛冲过去。结果，女巫并没有跳过峡谷。秃鹫看着掉入峡谷的女巫，自言自语道：看来，光鼓动她的热情是不够的，还得教她如何锻炼腿部肌肉。

抵达目标、实现理想，光有头脑中的热情、胆量和勇气是不够的，更多的时候，还得从脚下的事情做起，从最基础的事情做起，努力锻炼“腿部肌肉”，不断提高自己跨越障碍、战胜困难的能力和水平。

要求：请自拟题目，自选文体（诗歌、戏剧除外），写一篇不少于600字的文章，文中如果出现真实的姓名或校名，请以化名代替。
2017年5月联考八年级语文答案
1～4   C D B A     5～7   D C A      8～10   A A C 
11、⑴怎么才能让你成为寻找亲人（骨骸）的孝子，让我在九泉之下可以闭眼啊。

⑵太阳快要落山了，潜游在水中的鱼争相跳出水面。

12、见课本。

13、普通   平凡

14、坚持出黑板报；背着生病工友去医院并陪护；风中拉好银幕。

15、⑴写出了他文化水平不高，字也写得不美观，突出了他为工友们服务的热情。

⑵写出了他爬上柱顶拉银幕时的吃力和艰难，表现了他不辞辛苦、无私地为大家服务的优秀品质。

16、运用比喻的修辞手法，把“头发”比作“蒲公英”，形象地写出了李忠义头发花白、零乱的特点，暗示他的爱心就像蒲公英的种子一样传播。

17、①天空中每颗星星都有自己的位置、价值。（2分）②一个人不管多平凡，但在社会大家庭中，只要他认真地工作、生活，就都会有各自的价值。（或：社会是一个和谐的大家庭，人们彼此需要，每个人都有自己的位置，即使再平凡，只要努力，也都能实现自己的人生价值。）（3分）
18、“( ^_ ^) ”，图案，表示“微笑”；“( ╯ ^╰) ”图案，表示，“愁眉苦脸”

886，数字，表示“拜拜啦”；9494，数字，表示“就是就是” 

me2 ( metoo，英语单词与数字组合，我也是)、+ U ( 运算符号与英文字母的组合，加油) 
Ic，缩略，表示“I see”。

细则：构成方式的分类有交叉，不必细究，每条2分。

19、细则：围绕一点展开即可，内容2分，表达2分，不求全、不求深。

20、略

