

八年级语文（下）单元评估测试卷（二）

（测试时间：60分钟   卷面总分：100分）  

一、积累运用(30分)

1、给下列词语中加点的字注音。（4分）嫉妒jí
①殉职（     ）  ②迥异（      ）  ③旁骛（      ）  ④狭隘（      ）

⑤摒弃（     ）  ⑥亵渎（      ）  ⑦解剖（      ）  ⑧热忱（      ）

2、给下列多音字注音。（4分）

① 强大（      ）  强聒（      ） 强嘴（      ）

② 折腾（      ）  折服（      ） 折本（      ）

  ③ 调和（      ）  调查（      ） 调素琴（     ）

④ 鄙薄（      ）  薄脆（      ） 薄荷（      ）

3、找出下列词语中的错别字，并将正确的字写在下面的横线上。（4分）

估息放纵   拈轻怕重   浴血奋战   强聒不舍   莫不关心    好高骛远

集思广益   斤斤计较   矛盾芥蒂   断章取意   以身殉国    功名利碌

4、下列各句中加点的成语使用不恰当的一项是（      ）（3分）

A.为了铁路早日通车，工程技术人员处心积虑地克服了许多困难，

B.五月的西湖公园，姹紫嫣红，一片绚丽的景象。

C.登高远眺，青山如屏，绿水如带，令人心旷神怡。

D.节日的蓉城张灯结彩，大街上车辆川流不息。

5、根据课文内容默写填空。（7分）
①知之者不如好之者，                                。（《论语·雍也》）

②其为人也，                    ，乐以忘忧，不知老之将至云尔。（论语·述而）

③敬人者，                         。（《孟子·离娄下》）

④                           ，燕然未勒归无计。（范仲淹《渔家傲》）

⑤忽见陌头杨柳色，                              。（王昌龄《闺怨》）

⑥李白的《宣州谢朓楼饯别校书叔云》中最能表现他面对挫折积极向上，对理想执着追求的诗句是“                         ，                           ”；但是与之相反的是，“                         ，                            ”这两句诗则表现出他面对困难消极避世的思想。

⑦马致远的《天净沙  秋思》中突出环境萧条、冷落、凄凉的词句是“              

                                          ”；表明游子漂泊在外思乡心情（能点明主旨、直接道出天涯游子之悲）的词句是“                                      ”。

6、下面语段画线句中有两个病句，请把它们找出来，并进行改正。（4分）
12月7日起，192个国家的环境部长和其他官员们将在哥本哈根召开联合国气候会议，商讨《京都议定书》一期承诺到期后的后续方案，就未来应对气候变化的全球行动签署新的协议。①这是继《京都议定书》后又一具有全球气候划时代意义的协议书，②毫无疑问，对地球今后的气候变化走向产生决定性的影响。③这是一次被喻为“拯救人类的最后一次机会”。会议将在现代化的Bella中心举行，为期两周。
第   句，修改：                                                               

第   句，修改：                                                               
7、学习了课文《多一些宽容》后，你会感到宽容在现实生活中具有重要意义。如果你周围有一些人心胸狭窄，请你引用该篇课文中的关键性语句，对其进行劝说。（劝说时请注意用语委婉）（4分）

二、阅读理解（40分）

（一）阅读刘禹锡的《陋室铭》一文，完成8～14题。(23分)
    山不在高，有仙别名。水不在深，有龙则灵。斯是陋室，惟吾德馨。苔痕上阶绿，草色入帘青。谈笑有鸿儒，往来无白丁。可以调素琴，阅金经。无丝竹之乱耳，无案牍之劳形。南阳诸葛庐，西蜀子云亭。孔子云：何陋之有?

8、解释下面句中加点词的意义。  (4分)

①山不在高，有仙则名 (          ) ②斯是陋室；惟吾德馨（         ）

③谈笑有鸿儒，往来无白丁(          ) ④可以调素琴，阅金经 (          )

9、下列句子中加点字用法相同的一项是（       ）（3分）
A. 斯是陋室    / 必如是而后事可举也（《治水必躬亲》）

B. 无案牍之劳形    / 送杜少府之任蜀州（王维的诗）

C. 有龙则灵    / 学而不思则罔（《论语》）

D. 可以调素琴     / 吾欲辱之，何以也（《晏子使楚》）

10、用现代汉语翻译下列文言句子。  （4分）

①无丝竹之乱耳，无案牍之劳形。

                                                                                                        
②孔子云：“何陋之有？”
                                       
11、下面对这篇短文的内容和写法分析理解不正确的一项是（     ）（2分）

A．“山不在高，有仙别名。水不在深，有龙则灵。”这几句在全文中的作用是：用山水作类比，引出陋室；还以“不高”“不深”衬托“陋”，以“仙”“龙”衬托“德”，以“名”“灵”衬托“馨”，暗示虽陋室而不陋。

B．选文在描写“陋室”时，重点突出了“陋室”环境之清幽宁静和室内主人生活情趣之高雅。

C．文中的“无丝竹之乱耳，无案牍之劳形”表明了作者对官场生活的鄙弃。

D．作者结尾处引用孔子的话，意在表明只要环境清幽宁静，生活闲适，“陋室”就不陋。

12、作者在文中写“南阳诸葛庐，西蜀子云亭”有怎样的表达作用？（2分）

13、本文语言极具表现力，请你对“苔痕上阶绿，草色入帘青”作简要赏析。（4分）
14、这篇短文主要运用了什么表现手法？表现了作者怎样的愿望和情趣？（4分）
（二）阅读朱铁志的《比邻若天涯》一文，完成15～18题。（17分）
⑴如今，在全球化时代的地球村里，由于网络、手机盛行，互通互联，只要手指一点，顷刻之间图文毕现，哪怕地球那端，也好像近在眼前。即时通讯系统改变了千百年来从农耕文明到工业文明业已形成的交往方式，从技术上讲，“天涯若比邻”再也不是浪漫的想象，而是具体而微的现实。为了一个共

共同的诉求，全球网友可以在最短时间内形成貌似虚拟，其实非常实在的联盟，用以帮助那些需要帮助的人。比如提供一份骨髓，贡献一份干细胞，捐献一笔善款。网络和手机的出现，像电灯、马桶、蒸汽机的发明一样，深刻地改变了当代人的生活。毫无疑问，人类需要充分享用现代文明所带来的具有划时代意义的丰硕成果。

⑵然而，就像世间所有美好事物一样，网络也有两面性，在虚拟空间拉近人们之间距离的同时，也在现实世界疏远了人们之间的直接交流。常见的情形是：在虚拟空间聊得火热，见面之后却没有多少话说，虚拟的热情和现实的冷漠，形成了有趣的对比。过去到了年节，人们走亲访友、其乐融融；而今一条短信，四处群发，不知是真情祝福，还是随意应付。方便则方便，但缺少了一点可以感知的温度，淡化了抱拳、鞠躬之间所包含的浓浓情谊。人们热衷于在虚拟空间用假名展示真实的自我，却不愿在真实的世界里本真地素面朝天。在真实和虚假之间，自觉不自觉地错把虚拟当真实。

⑶人们发明了网络，原本是为了方便工作、学习和生活，事实上也确实如此。但对网络的极度依赖，反而影响了我们中一些人的工作、学习和生活。我们经常看到有些人每天把大量的时间和精力消耗在虚拟的网络世界里；我们不难发现有的人在办公室、课堂上，甚至在行驶着的汽车的驾驶室里都忍不住摸出手机收发短信，刷新微博。这实在是一种典型的异化现象。在韩国，一些最简单朴素的傻瓜手机和电脑开始重新回到人们手中。其实，不少高档手机繁琐的功能是多余的，很多在虚拟空间飞来飞去的信息是无价值的。

⑷我不是一个排斥网络、手机等新技术的冬烘先生，相反，对网络、手机给当代生活带来的巨大变化深怀敬意。我只是想善意地提醒人们：在网络、手机时代，要警惕自己被物化为机器的奴隶。在热切关注新技术的同时，要把时间、精力有意分配给现实生活，分配给活生生的人，不应沉迷于所谓的虚拟空间，而是扎扎实实地站在现实的土地上。
【注】冬烘先生：迂腐浅陋的知识分子。
15、下列说法不符合文意，请指出并简述理由。（6分）
①文中用“天涯若比邻”来形容网络和手机的出现能够快捷地使原本虚拟的世界变成现实的世界。
②网络的发明，原本是为了方便工作、学习和生活，但事实上却影响了工作、学习和生活。

16、第⑵段中列举了一些在网络应用中的“常见的情形”，其作用是什么？（4分）
17、根据全文内容，概括作者所要表达的思想观点。（3分）

18、请你对“韩国一些最简单朴素的傻瓜手机和电脑开始重新回到人们手中”的现象做简要评述。（4分）

三、短文写作(30分)

19、也许，有的承诺是你发自肺腑的心声，有的承诺是你一时激情的冲动；也许，有的承诺你言出必行，行必有果；有的承诺你深埋在心底，从未说出。但只要是承诺，都应该是庄重的，严肃的。请以“        的承诺”为题写一篇作文，写作时先把题目补充完整，再按要求作文。要求：①要有真情实感，不得抄袭；②除诗歌外文体不限；③不少于400字。（作文稿纸如不够请另附）

八语下册第二单元参考答案

一、积累与运用

1、xùn   ②jiǒng   ③wù   ④ài  ⑤bìng  ⑥xiè   ⑦pōu   ⑧chén  
2、①qiáng  qiǎng  jiàng ②zhē  zhé  shé  ③tiáo  diào  tiáo ④bó  báo  bò  
3、估—→姑，  莫—→漠，  意—→义，  碌—→禄
4、A
5、①好之者不如乐之者  ②发愤忘食， ③人恒敬之  ④浊酒一杯家万里

⑤悔教夫婿觅封侯    ⑥俱怀逸兴壮思飞，欲上青天揽明月。  人生在世不称意，明朝散发弄扁舟。 ⑦枯藤老树昏鸦，小桥流水人家，古道西风瘦马。  夕阳西下，断肠人在天涯。
6、①句中，“具有全球气候划时代意义的协议书”改为“具有划时代意义的全球气候协议书”。③句中，在后面加“的会议”
7、示例：您好！我们都是朝夕相处的同学，遇事我们应该彼此谅解，彼此谦让，不要计较个人恩怨，不要计较个人名利得失，因为心底无私天地宽嘛！
二、阅读理解

（一） 8、①名：有名（或“出名”“著名”“成了名山”） ②馨：品德高尚  ③平民，这里指没有什么学问的人  ④调：调弄，这里指弹奏     9、C    10、译文：①没有嘈杂的音乐扰乱听觉，没有繁忙的公务催劳伤神。  ②孔子说：有什么简陋的呢？   11、D（“陋室”不陋的原因在于屋主人品德高尚）   12、用它们作类比，反映自己以古代贤人自况的思想，进一步突出“德馨”，暗示陋室不陋。  13、该句运用对偶，句式工整；“上”“入”二字生动传神，化静为动，“绿”“青”色彩清丽，使景物富有生气，充满活力；展现了陋室周围环境恬静而雅致；流露出作者对这景色的喜爱之情。   14、这篇短文主要运用了托物言志的表现手法，通过赞扬简陋的居室，表现了作者不慕名利、保持高尚节操的愿望和不求闻达、安贫乐道的生活情趣。
（二） 15、答案：①“天涯若比邻”不是用来形容虚拟世界变成现实世界，而是来形容网络能不受空间限制快捷的拉近人们之间的距离。 ②不是因网络的发明而影响了工作、学习和生活，而是因一些人极度依赖网络而影响了工作、学习和生活。 解析：这种类型的题目必须回到原文中寻找答案，找到关键句，联系上下文，理解作者要表达的含义。如：第①小题的答案应锁定第二段，第二段开头探讨网络作为一个虚拟空间拉近人们的距离，整个第二段也在说明这种虚拟世界造成的问题。所以网络和手机的出现是通过虚拟空间拉近人们的距离，而不是把原本的虚拟世界变成现实世界。  第②小题的答案应锁定第三段，作者首先通过一句“事实上也确实如此”肯定网络方便了人们的工作、学习、生活，然后谈到了我们中那一部分极度依赖网络的人，他们被网络影响工作、学习和生活。不能以偏概全。  16、答案：说明了网络的应用在现实世界疏忽了人们之间的直接交流，缺少了一点人与人之间的情谊和真实。 解析：作用题的话，首先回到原文中理解作者要表达什么，看下“常见的情形”本身在说明什么问题，再看看它在全文中起到什么样的作用。 回到原文中，锁定第⑵段，“常见的情形”后主要谈论的是网络应用造成人们当面冷淡的问题，在虚拟世界中的热情和现实世界中的冷漠形成对比，作用就是为了突出网络的应用使人们忽视了人与人之间的面对面交流，说明网络也造成了一定的社会性问题。   17、 答案：要充分利用网络带给人们便捷的交往方式，方便工作、学习和生活，但不要热衷于虚拟空间而脱离现实生活。 解析：从文章中最后一段可以看出作者想要表达的思想观点是持肯定与否定态度的，肯定了网络带给人们的便捷，同时也指出人们不应沉迷于所谓的虚拟空间，而是扎扎实实地站在现实的土地上。所以答题时就这两点组织语言就可。   18、答案：示例：（1）肯定。从实用工具的源头上杜绝沉迷于网络这一虚拟世界的行为，避免发生影响正常学习、工作和生活的现象。 （2）否定。这种应用在科技上的倒退现象，阻碍了先进技术的发展，极大地消减了网络方便工作、学习和生活的功能和作用。 解析：对这一社会现象做评述，主要是表明自己赞成或反对的态度，赞成的原因主要是这一举动能够减少人们把大量的时间和精力消耗在虚拟的网络世界里。而反对的原因就是就科技的进步来讲，这一举动会减少网络的便捷与迅速。言之有理即可。
三、短文写作

19、作文评分标准同于第一单元。





















































































