柳州市第二十二中学初二语文组（第八册下册第五单元）教案

（苏教版）初二下册第五单元周周清训练题
（2008-6-6）

一、基础知识积累及运用

1、字词听写
嗜（shì）学  逾（yú）约  叩（kòu）问  叱（chì）咄（duō） 俟（sì）

负箧（qiè）曳（yè）屣（xǐ） 皲（jūn）裂  媵（yìng）人  衾（qīn）

容臭（xiù）  烨（yè）然  緼（yùn）袍敝衣  廪（lǐn）稍（shāo）

裘（qiú）葛  冻馁（něi）  谒（yè）见  撰（zhuàn）写  贽（zhì）
2、学了《叶》这个专题，你搜集古诗词中描写有关“叶”的名句了吗?请写出两句来。

    ①                              ②                         
3、阅读下面有关资料，你从中发现了什么?(2分)

    1949年，我国人口为5．4亿，到2000年则增长为12．95亿。我国人口约占世界人口的20％。

    我国人均耕地面积很少，占世界人均耕地面积的三分之一左右。我国是严重缺水的国家，水资源人均占有量很低。

    人在一生中，需要各种各样的资源，如水、空气、土地、动植物资源、能源等。人们为了获取这些资源，毁林开荒、开垦草原、围湖造田，结果造成水土流失和气候失调，洪水、旱、涝等灾害频繁发生。

    黄土高原原来有茫茫的林海和无边的草原，非常适合人类居住，如今黄土高原的许多地方已经变成了沟壑纵横的荒山秃岭。

   答：                                                             
4、请按要求修改下面一段话。
乘车时希望能有个座位，这无可厚非，坐着毕竟比站着要舒服。但是，也应该看到，那些年纪大的老人，（a）只能站在车厢内随着车辆的颠簸而摇摇晃晃，（b）由于体质弱“竞争”不过年轻人，（c）他们会不会因体力不支而跌倒？车厢内有人想过这个问题没有？“老吾老以及人之老”，尊重老人，古人都推崇备至，我们怎能连古人都不如？面对老弱病残，不过是举手之劳而已。

①文中有一个句子由于用词不当造成表意重复，应该删去的是：           

②文中画直线的句子（a）（b）（c）顺序不恰当，应调整为：              

③文中画波浪线的句子表意有缺陷，应改为：                           

5、阅读下面的材料，用一句话说出“和谐社会”的含义。

建设和谐社会，惠及全体人民，体现了人民群众的根本利益和共同心愿。我们大家也都希望生活在这样的社会：人人享有充分的民主和权利，法治的确不仅是一种遵循、一种追求，更应该是一种生活方式、一种行为准则，一切都依法行事；社会公平和正义成为人们秉持的一个基本原则；人与人之间平等友爱、融洽相处，互帮互助、诚实守信；每个人的知识、劳动、创造和才能都得到充分的尊重和发挥；百姓安居乐业、社会秩序良好；富足的生活与优美的环境相得益彰。建设这样的社会，就是创造我们的幸福生活和美好未来。

6、仿照例句填空，使句子完整。（4分）

涓涓细流汇聚成汪洋大海，点滴汗水浇灌出累累硕果，——“小”可以变成“大”。
，                      ，——“小”可以毁掉“大”

7、下面一则材料，从中你有什么发现？写出探究的结果。（2分）

美国生物学家曾做这样的实验：将初生的婴儿分成四组，一组听不到任何声音；二组播放录制的催眠曲；三组用节拍器仿声；四组播放母亲心跳的录音。结果表明，第四组用时是这四组中最短的，婴儿就安安稳稳地睡着了，而第一组的婴儿在长达６０分钟的时间内都在啼哭、骚动。

探究的结果：                                                        。

二、探究分析题。

温家宝总理在十届人大二次会议上政府工作报告中向世人铿锵地提出：“更加注重以人为本。” 马克思对此也曾作过阐述。在现实生活中，这种观念也越来越得到关注。阅读下面几个部门“以人为本”具体表现材料，请你说出“以人为本”的含义。

材料一：马克思对以人为本作出了科学的诠释。他说：“人就是人的世界，就是国家、社会；人是人的最高本质；人的根本就是人本身。”主张把人的世界和人的尊严还给人自己。

材料二：各级政府部门，应对各类灾难事故，不惜人力物力，把人的生命放在第一位；

材料三： 有关教育部门，在新的《中小学日常行为规范》中删去有关“对坏人坏事应挺身而出进行斗争”的条款，保护未成年人的健康成长；

材料四： 某些商业部门，倡导顾客是上帝，超市里的商品的码放、标签上的提示符合人们的购物习惯，便于人们拿取和识别；

材料五：交通管理部门，火车的提速，让乘客节省时间。在人流量大的地段增设公交车站点，微笑服务。

三、古诗欣赏题。

酬乐天扬州初逢席上见赠

                                刘禹锡

巴山楚水凄凉地，二十三年弃置身。

怀旧空吟闻笛赋，到乡翻似烂柯人。

沉舟侧畔千帆过，病树前头万木春。

今日听君歌一曲，暂凭杯酒长精神。

    (1)这首诗感情浓郁，但前后基调不同，首联、颔联         、颈联、尾联         ，前后形成鲜明对比。(2分)

    (2)描述“沉舟侧畔千帆过，病树前头万木春”所展现的画面，并揭示诗句的含义。(3分)

    画面：                                                           

    含义：                                                           

四、文言文阅读理解。
阅读下面文言文语段，完成21—24题。
    当余之从师也，负箧曳屣，行深山巨谷中，穷冬烈风，大雪深数尺，足肤皲裂而不知。至舍，四支僵劲不能动，媵人持汤沃灌，以衾拥覆，久而乃和。寓逆旅，主人日再食，无鲜肥滋味之享。同舍生皆被绮绣，戴朱缨宝饰之帽，腰白玉之环，左佩刀，右备容臭，烨然若神人；余则缊袍敝衣处其间，略无慕艳意。以中有足乐者，不知口体之奉不若人也。盖余之勤且艰若此。

今诸生学于太学，县官日有廪稍之供，父母岁有裘葛之遗，无冻馁之患矣；坐大厦之下而诵《诗》《书》，无奔走之劳矣；有司业、博士为之师，未有问而不告、求而不得者也；凡所宜有之书皆集于此，不必若余之手录，假诸人而后见也。其业有不精，德有不成者，非天质之卑，则心不若余之专耳，岂他人之过哉？

东阳马生君则在太学已二年，流辈甚称其贤。余朝京师，生以乡人子谒余。撰长书以为贽，辞甚畅达。与之论辨，言和而色夷。自谓少时用心于学甚劳。是可谓善学者矣。其将归见其亲也，余故道为学之难以告之。 

1、解释下列加点字词在句中的意思。

①主人日再食（        ）            ②同舍生皆被绮绣（       ）

③假诸人而后见也（        ）        ④生以乡人子谒余（       ）

2、下面各组句中加点字的用法和意思相同的一组是（    ）（2分）

父母岁有裘葛之遗                 流辈甚称其贤
       何陋之有（《陋室铭》）           其真不知马也（《马说》）

       可谓善学者矣                     撰长书以为贽       

       京中有善口技者（《口技》）         不以木为之者（《活板》）

3、用现代汉语翻译文中句子。（2分）

其业有不精，德有不成者，非天质之卑，则心不若余之专耳
 4、联系本文，请你谈谈应该怎样看待学习条件与学习好坏之间的关系？（2分）

参考答案：一、基础2、①不知细叶谁裁出，二月春风似剪刀。②停车坐爱枫林晚，霜叶红于二月花。3、我国的人口增长与资源占有的矛盾日益突出。4、①删去“年纪大的”或“老”；②应调整为（b）（a）（c）;③修改正确即可，如“面对老弱病残起身让个座，不过是举手之劳而已”。或“面对老弱病残，让座不过是举手之劳而已”。5、社会主义和谐社会，应该是民主法治、公平正义、诚信友爱、充满活力、安定有序、人与自然和谐相处这些基本特征相互联系、相互作用的社会。6、千里长堤溃于小小蚁穴，全盘棋局毁于一着不慎。7、婴儿同母亲的心跳具有天生的亲和关系。（如答播放母亲心跳利于儿童睡眠，得1分）二、探究分析题：各级各类部门，都要尊重人，尊重人的特性和本质，尊重人的生命、人格、个性、合法自由；（2）尊重人的正当利益和合理需求，设身处地地为人的合法利益多考虑；（3）尊重人的能力、自身价值，使其得到实现和发展。（意思对即可）三、古诗欣赏题：(1)低沉高昂(意对即可)。(2)画面：大江之上，沉舟之侧仍有干帆竞发；大自然中，虽有病树，但万木依旧争春。含义：预示新事物，必将取代旧事物。四、阅读理解题：1、①两次；②同“披”；③之于；④拜见。2、C 。3、他们的学业如果有不精通，道德有不成器的，不是天资低下，就是用心不如我专一罢了。4、不设标准答案，言之成理即可。例如：学习条件不好，仍然能学得好，像宋濂那样；学习条件好，却不一定能学得好，像某些“太学生”那样。学习条件的好坏，对学习能够有所影响，但不是决定性的。促使学习成功的关键，是长期坚持“勤且艰”，专心致志。这是宋濂的切身体会，也是古今学有所成的人的共同体会。
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