第五单元

一、语文知识积累和运用


1、加点字注音全对一项是(    )。

A．反诘(jié )    震慑(shè)    愤懑(mán)    矢志不渝(shǐ)

B．咆哮(báo)    肆虐(nüè)    眷恋(juàn)    离间(jiàn)

C．卑鄙(bēi)    捶(chuí)     范畴(shòu)    高亢(kànɡ)

D．舐干(shì)    挑拨(tiǎo)    蔡锷(è)       揪心(jiū)

2、下列各句中没有别字的一项是(    )。

A．满头白发的老人用这种古老壮重的方式表达自己的心声。

B．对于所表现的事物的实质并不满怀兴趣的专研，那就必然产生缺乏心灵温暖的作品。

C．一千多青年又握起手来了，决不会让你们这样蛮横下去的!

D．他如饥似渴地请人指教，虚心袒怀地受人指教。

3、下列各组反义词的组合有错误的一项是(    )。

A、苛刻一宽厚    沙哑一圆润        B．困难一容易    固执一灵活

C、欢悦一悲惨    表彰一揭露        D．鄙夷一敬重    雍容一猥琐

4、下列句子句式变换后不符合原意的一项是(    )。

A．桌子上留着一张条子。——一张条子留在桌子上。

B、昨天晚上，妈妈终于被小玲说服了。——昨天晚上，小玲终于把妈妈说服了。

C. 风吹走了头上的草帽。——头上的草帽被风吹走了。

D. 学校离我家较近，路也好走。——学校离我家不远，路也不好走。
5、在下列句子中各填人一个成语。(4分)

（1）有些残旧的土坯房被冲倒，房顶上的人也随之落入水中，呼号挣扎，其状        。

（2）危急关头，有人高声喊道：“共产党员跟我来!”这       的呼喊，像一声命令，似

  一阵号角。

（3）富有哲理才能          ，才会振聋发聩，耐人寻味。

（4）有情无声或声音不美，情感再深，听众也体味不到。         是对讲演的一个标准

  很高的要求。

6、解释下列句子中加点词语的意思。(6分)

（1）今天我是入乡随俗——吃饱了再说。(            )

（2）每个人的心中都矗立着一座巍峨的丰碑。(           )

（3）老人用这种古老庄重的方式表达自己的心声，怎能不让人为之动容!(    )

7、在下列句子的横线处填上恰当的关联词语。(9分)

（1）如果我们在讲演活动中    教育了人，提高了人们的思想觉悟，    真正培养出了

  几个辩论家、讲演家，那就是我们国家的光荣！

（2）正义是杀不完的，    真理永远存在!

（3）     动了真情，     借助于声音表达出去，       会引起听众的共鸣。

（4）      你真正理解了，真正动情了，      声音不大，听众     会被震慑住。

8、把左右两边诗句一一配对，用线条连起来。

（1）晴川历历汉阳树              A．事定犹须待阖棺

（2）人生自古谁无死              B．身世浮沉雨打萍

（3）位卑未敢忘忧国              C．此地空余黄鹤楼

（4）几处早莺争暖树              D．芳草萋萋鹦鹉洲

（5）山河破碎风飘絮              E．谁家新燕啄春泥

（6）昔人已乘黄鹤去              F．留取丹心照汗青

二、阅读理解

（一）
⑴你们杀死一个李公朴，会有千百万个李公朴站起来!⑵你们将失去千百万的人民！⑶你们看着我们人少，没有力量?⑷告诉你们，我们的力量大得很，强得很!⑸看今天来的这些人，都是我们的人，都是我们的力量!⑹此外还有广大的市民!⑺我们有这个信心：人民的力量是要胜利的，真理是永远存在的。⑻历史上没有一个反人民的势力不被人民毁灭的!⑼希特勒，墨索里尼，不都在人民面前倒下去了吗?⑽翻开历史看看，你们还站得住几天!  ⑾你们完了，快完了!⑿我们的光明就要出现了。⒀看，光明就在我们眼前，而现在正是黎明之前那个最黑暗的时候。⒁我们有力量打破这个黑暗，争到光明!⒂我们的光明，就是反动派的末日!

9．划分层次正确的一项是(    )。

    A． ⑴⑵//⑶⑷⑸⑹⑺⑻⑼⑽⑾⑿//⒀⒁⒂
    B． ⑴⑵⑶⑷⑸⑹//⑺⑻⑼⑽⑾//⑿⒀⒁⒂
    C.  ⑴⑵⑶⑷⑸⑹//⑺⑻⑼⑽⑾⑿⒀⒁//⒂
10．  写出下列语句所运用的修辞手法。

    ⑴．你们看着我们人少，没有力量?告诉你们，我们的力量大得很，强得很。  (      )

    ⑵．你们完了，快完了!                                                (      )

    ⑶. 希特勒，墨索里尼，不都在人民面前倒下去了吗?                      (       )

    ⑷．光明就在我们眼前，而现在正是黎明之前那个最黑暗的时候。           (      )

    ⑸. 我们的光明，就是反动派的末日!                                     (      )

11．文中的人称“你们”“我们”交替使用有什么表达作用？

12．对上文中心概括得正确的一项是(    )。

    A．人民不怕镇压，越斗越强，必定取胜。

    B. 反动派垂死挣扎，色厉内荏，必定灭亡。

C. 人民必胜，反动派必败，真理永存，光明就在前头。

（二）

年轻人之所以为年轻人，并不是单看年纪轻，假如是单看年纪轻，我们倒看见有好些年纪轻轻的人，却已经成了老腐败、老顽固，甚至活的木乃伊——虽然还活着，但早巳死了，而且死了几千年。

反过来我们在历史上也看见有好些年纪老的人，精神并不老，甚至有的人死了几千年，而一直都还像活着的年轻人一样。所以一个人的年轻不年轻，并不是专看生理上的年龄，而主要的还是看精神上的年龄。便是“年轻精神”充分的，虽老而不死；“年轻精神”丧失的，年虽轻而人已死了。

那么，什么是年轻精神的品质呢?

第一，是真理的追求者。他是一张白纸，毫无成见地去接受客观真理；他如饥似渴地请人指教，虚心坦怀地受人指教；他肯向一切学习，以养成他的智慧。这是年轻精神的第一特征。

第二，是博爱的实践者。他大公无私，好打抱不平，决不或很少为自己打算，实切实地有着人饥己饥、人溺己溺的怀抱，而为他人服务。这是年轻精神的第二特征。

第三，是勇敢的战士。他不怕任何艰难困苦，他富于弹性，倒下去立刻跳起来，碰伤了舐干血迹，若无其事，他以牺牲自我的意志征服一切。这是年轻精神的第三特征。

这三种年轻精神的特征，每一个年轻人都是有的，假如他把这些特征保持着，并扩大着，那他便永远年轻，就是死了也还年轻；假如他把这些特征失掉，比如年纪轻，便做狗腿子的事，那他不仅不年轻，而且老早是一个死鬼了。
13、本文的作者是           ，他是我国著名的            。

14．这几段文字作者阐述的论点是什么?(3分)

15．第3段用了什么句式?起了什么作用?(2分)

16．第4段中加点的“白纸”的含义是什么?(2分)

17．最后一段表达了作者怎样的思想感情?(3分)

(三)
读书最大的乐趣无过于挑剔了。能将一本书读出破绽来，可算是读得入门了，小到找出个错字，大到将一本书据理否决了。我曾当过几天教师，学校不太正规，上课就可以随意发挥。边教课文，边以小人之心将课文的字词句段改上一改，自以为得计，心中有了幸福之感。我改过杜甫的诗，他写李白：“李白一斗诗百篇，长安市上酒家眠。天子呼来不上船，自称臣是酒中仙’’(《饮中八仙歌》)历来都说写出李白的神韵。我想，段末句中的“臣”换作“爷”就更好了。“自称爷是酒中仙”，那醉意，那神气，全出来了。

18．下列语句中比较切近这一语段中心意思的一项是(    )。(3分)

    A．书读百遍，其义自见        B．读万卷书，行万里路

C．读书破万卷，下笔如有神    D．尽信书，不如无书

19．根据杜甫的诗，下列对“神韵”这个词语解释正确的一项是(    )。(3分)

    A．很神气            B．精神风度

    C、诗歌的格调音韵    D．酒醉时神态

20、第一句中，“挑剔”原是带贬义的词，但在文中，从某种意义上说，是表示一种谦虚，即对书中的缺点也显得宽容。下文中还有两个类似的短语，请找出。(4分)

       ①                   ②          

 21．简单谈谈你对作者改动杜甫诗的看法。(4分)

三、作文

材料：

    “一个和尚挑水吃，两个和尚抬水吃，三个和尚没水吃。”这是妇孺皆知的俗语。“一个巧皮匠，没有好鞋样；两个笨皮匠，彼此有商量；三个臭皮匠，抵个诸葛亮。”这也是人们常说的口头禅。

题目：《“三个和尚”和“三个皮匠”》

要求：1、根据材料理解好题目的意思；确定好议论的角度和重点；联系实际，有理有据。

    2．语句要通顺，标点力求正确，不少于600字。

参考答案：

一、1、D   2、C   3、C   4、D   5、⑴惨不忍睹 ⑵震人心弦 ⑶发人深省 ⑷声情并茂   6、⑴到一个地方，就顺从当地的风俗。 ⑵比喻高大的形象。 ⑶脸上出现受感动的表情。   7、⑴不仅   而且  ⑵因为  ⑶只有    才能    才  ⑷只要   即使   也    8、⑴——D   ⑵——F   ⑶——A   ⑷——E   ⑸——B  ⑹——C   

二、（一）9、B   10、⑴设问 ⑵反复 ⑶反问 ⑷比喻  ⑸对比    11、这既是讲演者表达不同感情的需要，更是鲜明的爱憎和坚定的立场的体现。    12、C  （二）13、郭沫若     14、一个人年轻不年轻，并不专看生理上的年龄，而主要的还是看精神上的年龄。   15、设问句，引领下文，并引起听众的思考。    16、指思想纯洁的人。   17、表达了作者对年轻精神充分的人的热爱和对年轻精神丧失的人的憎恨。     （三）18、D    19、B    20、①小人之心    ②自以为得计      21、略（只要言之成理即可）

三、略
