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2016–2017学年第二学期期末考试试卷

                             初二语文                     2017. 6

注意事项:

    1.本试卷共22题，满分130分，考试用时150分钟;

    2.答题前，考生务必将自己的姓名、考场号、座位号用0. 5毫米黑色墨水签字笔填写在答题卡的相应位置上;

    3.考生答题必须答在答题纸上，答在试卷和草稿纸上无效。

第一部分(24分)

1.阅读下面的文字，按要求答题。(6分)

    看云海翻起，睹       (落叶飘零  流水落花)，孤寂难掩，暮色màn(    )延，

谁又知道我低声浅唱，醉拨情弦。叹一句流光似梦，苍白了谁的天地，谁的天涯?随风的尘埃，沉淀了一段过往。寂寥雨后的天地，沉淀了一段纷飞后的宁静。坐忘尘世，看淡云烟，       (细听  倾听)细雨淡淡的声符，光阴gèn(    )古不变的轮回。太多的情sù(    )已

模糊不清了。一颗早已洗净铅华的心，不再留念任何繁华的人事了。红颜为谁美，人生几回悲?零月流逝，经年花开。凄美了结局，最终落了个“落花有意随流水，而流水无心恋落花。”当花的芬芳duò(    )入轮回，在我的眉间落入那一泪朱砂。苍凉了谁的天地，谁的天涯……

(1)根据拼音写出相应的汉字。

   ①暮色màn(    )延    ②gèn(    ) 古不变    ③情sù(    )   ④duò(    )入
(2)从括号内选择恰当的词语填在前面的横线上。

2.默写古诗文名句，并写出相应的作家、篇名。(10分)

  ①人生在世不称意，             。               (李白《宣州谢朓楼饯别校书叔云》)

  ②             ，无案犊之劳形。                   (刘禹锡《陋室铭》)

  ③浊酒一杯家万里，             。                 (范仲淹《          》)

  ④江山代有才人出，             。                 (赵翼《论诗》)

  ⑤             ，山山黄叶飞。                     (王勃《山中》)

  ⑥             ，到乡翻似烂柯人。             (刘禹锡《酬乐天扬州初逢席上见赠》)

  ⑦马之千里者，             。                     (             《马说》)

  ⑧今诸生学于太学，县官日有廪稍之供，             ，无冻馁之患矣。

                                                    (宋濂《送东阳马生序》)

3.名著阅读。(5分)

      下面这段文字出自古典名著《水浒传》，请结合相关内容回答问题。

      说时迟，那时快，那人只要诱得李过上船，便把竹篙望岸边一点，只脚一蹬，那只渔船，箭也似投江心里去了。李过虽然也识得水，苦不甚高，当时慌了手脚。那人更不叫骂，撇了竹篙，叫声“你来!今番和你定要见个输赢!”便把李逵搭膊拿住，口里说道:“且不和你打，先教你些水!”两只脚把船只一晃，船底朝天，英雄落水，两个好汉扑通地都翻筋斗撞下江里去。宋江，戴宗，急赶至岸边，那只船已翻在江里。两个只在岸上叫苦。江岸边早拥上三五百人在柳阴底下看;都道:“这黑大汉今番却着道儿!便挣扎得性命，也了一肚皮水!”宋江，戴宗，在岸边看时，只见江面开处，那人把李逵提将起来，又淹将下去;两个正在江心里面，清波碧浪中间;一个显浑身黑肉，一个露遍体霜肤;两个打做一团，绞做一块。江岸上那三五百人没一个不喝采。当时宋江戴宗，看见李逵被那人在水里揪住，浸得眼白，又提起来，又纳下去……

  (1)上段文字中与李逵在江中打斗的那人是谁?因何原因发生打斗?(3分)

  (2)李逵是名著中的主要人物之一，出现在多个章节之中，性格鲜明独特，给人印象深刻。

请概括出关于他的另外二个情节。(2分)
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4.阅读右侧的一幅漫画，题为《畸形儿》，请你用一段简洁的文字阐述

  漫画的寓意。(3分)

第二部分(46分)

    阅读下面一首诗，回答5-6题。(6分)

夜雨寄北                          无题

李商隐                          李商隐

君问归期未有期，         相见时难别亦难，东风无力百花残。

巴山夜雨涨秋池。         春蚕到死丝方尽，蜡炬成灰泪始干。
何当共剪西窗烛，         晓镜但愁云鬓改，夜吟应觉月光寒。

却话巴山夜雨时。         蓬山此去无多路，青鸟殷勤为探看。

5.二首诗都寄托了诗人与妻子的深厚情感。请结合画楼绝诗句，从表现手法的角度来分别加以分析说明。(4分)

6.“晓镜但愁云鬓改，夜吟应觉月光寒”一句通过生动地描写，把难以言说的复杂感情具体化。请用自己的语言描述诗句呈现的情景。(2分)

    阅读《口技》选文.完成7-9题。(7分)

      遥闻深巷中犬吠，便有妇人惊觉欠伸，其夫呓语。既而儿醒，大啼。夫亦醒。妇抚儿乳，儿含乳啼，妇拍而呜之。又一大儿醒，絮絮不止。当是时，妇手拍儿声，口中呜声，儿含乳啼声，大儿初醒声，夫叱大儿声，一时齐发，众妙毕备。满坐宾客无不伸颈，侧目，微笑，默叹，以为妙绝。

      未几，夫齁声起，妇拍儿亦渐拍渐止。微闻有鼠作作索索，盆器倾侧，妇梦中咳嗽。宾客意少舒，稍稍正坐。

      忽一人大呼“火起”，夫起大呼，妇亦起大呼。两儿齐哭。俄而百千人大呼，百千儿哭，百千犬吠。中间力拉崩倒之声，火爆声，呼呼风声，百千齐作;又夹百千求救声，曳屋许许声，抢夺声，泼水声。凡所应有，无所不有。虽人有百手，手有百指，不能指其一端;人有百口，口有百舌，不能名其一处也。于是宾客无不变色离席，奋袖出臂，两股战战，几欲先走。忽然抚尺一下，群响毕绝。撤屏视之，一人、一桌、一椅、一扇、一抚尺而已。

7.下面句子中加点词意义和用法相同的一项是?(2分)

A.中间力拉崩倒之声                            B.不能名其一处也

余则缊袍敝衣处其间(《送东阳马生序》)           山示在高，有仙则名(《陋室铭》)

C.以为妙绝                                    D.妇拍而呜之
佛印绝类弥勒(《核舟记》)                       鸣之而不能通其意(《马说》)

8.下面加点词的用法与例句不同的一项是?(2分)

  例:妇抚儿乳，儿含乳啼

  A.驴不胜怒，蹄之。(《黔之驴》)

  B.腰白玉之环(《送东阳马生序》)

  C.袒胸露乳，矫首昂视。(《核舟记》)

  D.子敬素好琴(《人琴俱亡》)

9.结合上文内容，具体分析作者是采用什么写法来表现口技表演者的高超技艺的?(3分)

阅读下面一篇文言短文，完成10-12题。(7分)

宋濂尝与客饮，帝①密使人侦视。翌日，问濂昨饮酒否?坐客为谁?馔②何物? 濂具以实对。笑曰:“诚然，卿不朕欺。”间召问③群臣臧否④，濂惟举其善者。帝问其故，对曰:“善者与臣友，臣知之;其不善者不能知也。”

                                                         (节选自《明史  宋濂传》)

    【注】①帝:指明太祖朱元璋。②馔:饭菜。③间召问:秘密地召见(宋濂)询问。

        ④臧否:善恶。

10.写出下列句中加点词的意思。(2分)

   ①宋濂尝与客饮(    )               ②帝密使人侦视(    )

   ③濂具以实对(    )                 ④帝问其故(    )

11.用现代汉语说说下面句子的意思。(4分)

   (1)诚然，卿不朕欺。

   (2)善者与臣友，臣知之;其不善者不能知也。

12.你觉得文段内容主要表现了宋濂的什么优秀品质?(1分)

阅读下面一篇文章，完成13-15题。(7分)

阅读是一种人生方式

曹文轩

    ①我一直坚信，阅读不仅仅是一种行为，还是一种人生方式。

    ②阅读是片一种生活方式、人生方式的认同。阅读与不阅读，区别出两种截然不同的生活方式或人生方式。这中间是一道屏障、一道鸿沟，两边是完全不一样的气象。一面草长莺飞，繁花似锦，一面必定是无边无垠的、令人窒息的荒凉和寂寥。

③一种人认为:人既然作为人，存在着就必须阅读。人并不只是一个酒囊饭袋—肉体的滋长、强壮与满足，只需五谷与酒肉，但五谷与酒肉所饲养的只是一具没有灵魂的躯体。这种可以行走，可以叫嚣，可以斗殴与行凶的躯体，即使勉强算作人，也只是原初意义上的人。关于人的意义，早已不是生物学意义上的—生物学意义上的人便是:两腿直立行走的动物。现代，人的定义却是:一种追求精神并从精神上获得愉悦的动物一世界上唯一的那种动物，叫人。这种动物是需要通过修炼的。而修炼的重要方式—或者说是重要渠道，便是对图书的阅读。

    ④另一种人认为—其实，他们并没有所谓的“认为”，他们不阅读，甚至并不是因为他们对阅读持有否定的态度，他们不阅读，只是因为他们浑浑噩噩，连天下有无阅读这一行为都未放在心上思索。即使书籍堆成山耸立在他们面前，他们也不可能思考一下:它们是什么?它们与我们的人生与生活有何关系?吸引这些人的只是物质与金钱，再有便是各种各样的娱乐，比如麻将，比如赌博，比如打游戏。至于那些明明知道阅读的意义却又禁不住被此类享乐诱惑而不去亲近图书的人，更让人觉得悲哀。因为这是一种主动放弃的堕落。几乎可以说:这是一种明知故犯。

    ⑤古人时读书很在意，尽管读书人在社会上位里不高。但读书与读书人是两回事。看不起读书人，但却看得起读书。于是留下了许多发愤读书的故事。如“萤入疏囊”，知“雪映窗纱”，还有“头悬梁，锥刺骨”之类的故事，等等。

    ⑥但是古人对读书的益处，认识似乎并不很深刻。在某些高雅之士那里，也有“读书可以修身养性”的认识，但在一般人眼里，读书的目的也就只剩下一个功利:书中自有黄金屋，书中自有颜如玉。因此，过去一般读书人，总不在一个较高的境界。虽也孜孜不倦，但读来读去，还是脱不去一番俗气。很少有阅读的快意，更少有达抵人生审美境界的陶醉。他们没有看见一个精神的服堂，没有看出那书原是一级一级的台阶，读书则是拾级而上，往那上方的殿堂里去的。

    ⑦读书人与不读书人就是不一样，这从气质上便可看出。读书人的气质是读书人的气质，这气质是由连绵不断的阅读潜移默化养就的。有些人，就造物主创造了他们这些毛坯而言，是毫无魅力的，甚至可以说很不完美的。然而，读书生涯居然使他们由内到外获得了新生。依然还是从前的身材与面孔，却有了一种比身材、面孔贵重得多的叫“气质”的东西。我认识的一些先生，当他们安坐在藤椅里向你平易近人地叙事或论理，当他们站在讲台上不卑不亢不骄不躁地讲迷他们的发现，当他们在餐桌上很随意地诙谐了一下，你就会觉得这些先生真是很有神采，使你对眼前的这些形象过目不忘，永耸心中。有时我会恶想:如果这些先生不是读书人又将如何?我且不说他们的内心因精神缺失会陷平庸与俗气，就说其表，大概也是很难让人恭维的。此时，我就会惊叹读书的后天大力，它居然能将一个外表平平甚至偏下的人变得如此富有魅力，使你觉得他们的奕奕风范，好不让人仰慕。此时，你就会真正领略“书卷气”的迷人之处。

    ⑧阅读，是一种具有美感的人生方式。                                (有删改)

13.本文作者提出的主要观点是什么?(2分)

14.阅读下面两段文字，说说两位作者对“人”的理解的共同点是什么?(2分)

      【甲】人并不只是一个酒囊饭袋—肉体的滋长、强壮与满足，只需五谷与酒肉，但五谷与酒肉所饲养的只是一具没有灵魂的躯体。

      【乙】我们当然不能也不该否认肉身生活的必要，但是，人的高贵却在于他有灵魂生活。作为肉身的人，人并无高低贵残之分。惟有作为灵魂的人，由于内心世界的巨大差异，人才分出了高贵和平庸，乃至高尚和卑鄙。

                                                (选自周国平《人的高贵在于灵魂》)

15.本文多处地方采用了对比论证，请你结合第7段内容举例说明其使用效果。(3分)

阅读下面文章，回答16- 21题。(19分)

杨柳

丰子恺

    ①因为我的画中多杨柳，就有人说我喜欢杨柳;因为有人说我喜欢杨柳，我似觉自己真与杨柳有缘。但我也曾问心，为什么喜欢杨柳?到底与杨柳树有什么深缘?其答案了不可得。原来这完全是偶然的:昔年我住在白马湖上，看见人们在湖边种柳，我向他们讨了一小株，种在寓屋的墙角里。

    ②假如我存心要和杨柳结缘，就不说上面的话，而可以附会种种的理由上去。或者说我爱它的鹅黄嫩绿，或者说我爱它的如醉知舞，或者说我爱它象小蜜的腰，或者说我爱它是陶渊明的宅边所种，或者还可引援“客舍青青”的诗，“树犹如此，的话，以及“王恭之貌”、“张绪之神”等种种古典来，作为自己爱柳的理由。即使要找三百个冠冕堂皇、高雅深刻的理由，也是很容易的。天下事又往往如此。

    ③实际，我向来对于花木无所爱好;即有之，亦无所执着。这是因为我生长穷乡，只见桑麻、禾黍、棉花、小麦、大豆，不曾亲近过万花如绣的园林。只在几本旧书里看见过“紫薇”“红杏”“芍药”“牡丹”等美丽的名称，但难得亲近这等名称的所有者。并非完全没有见过，只因见时它们往往使我失望。我觉得它们也只是植物中的几种，不过少见而名贵些，实在也没有什么特别可爱的地方，似乎不配在诗词中那样地受人称赞，更不配在花木中占据那样高尚的地位。

    ④假如我现在要赞美一种植物，我仍是要赞美杨柳。但这与前缘无关，只是我这几天的所感，一时兴到，随便谈谈。为的是昨日天气佳，埋头写作到傍晚，不免走到西湖边的长椅子里去坐了一番。看见湖岸的杨柳树上，好像挂着几万串嫩绿的珠子，在温暖的春风中飘来飘去，飘出许多变度微微的S线来，觉得这一种植物实在美丽可爱，非赞它一下不可。

    ⑤听人说，这植物是最贱的。剪一根枝条来插在地上，它也会活起来，后来变成一株大杨柳树。它不需要高贵的肥料或工深的壅培，只要有阳光、泥土和水，便会生活，而且生得非常强健而美丽。牡丹花要吃猪肚肠，葡萄藤要吃肉汤，许多花木要吃豆饼，杨柳树不要吃人的东西，因此人们说它是“贱”的。大概“贵”是要吃的意思。越要吃得多，越要吃得好，就是越“贵”。吃得很多很好而没有用处，只供观赏的，似乎更贵。例如牡丹比葡萄贵，是为了牡丹吃了猪肚肠一无用处，而葡萄吃了肉汤有结果的缘故。杨柳不要吃人的东西，且有木材供人用，因此被人看作“贱”的。

    ⑥我赞杨柳美丽。但其美与牡丹不同，与别的一切花木都不同。花木大都是向上发展的，红杏能长到“出墙”，古木能长到“参天”。向上原是好的，但我往往看见枝叶花果蒸蒸日上，似乎忘记了下面的根，觉得可恶！(1)你们是靠他养活的，怎么只管高踞在上面，绝不理睬他呢?你们的生命建设在他上面，怎么只管贪图自己的光荣，而绝不回顾处于泥土中的根本呢？花木大都如此。甚至下面的根已经被斫，而上面的花叶还是欣欣向荣，在那里作最后一刻的威福，真是可恶而又可怜!杨柳没有这般可恶可怜的样子:它不是不会向上生长。它长得很快，而且很高;但是越长得高，越垂得低。千万条陌头细柳，条条不忘记根本，常常俯首顾着下面，时时借了春风之力而向泥土中的根本拜舞，或者和它亲吻。(2)好像了群活泼的孩子环绕着他们的慈母而游戏，而时时依傍到慈母的身旁去，或者扑进慈母的怀里去，使人见了觉得非常可爱。
    ⑦自古以来，诗文常以杨柳为春的一种主要题材。写春景曰“万树垂杨”，写春色曰“陌头杨柳”，或竟称春天为“柳条春”。我以为这并非仅为杨柳当春抽条的缘故，实因其树有一种特殊的姿态，与和平美丽的春光十分调和的缘故。这种特殊的姿态便是“下垂”。不然，当春发芽的树木不知凡几，何以专让柳条作春的主人呢?只为别的树木都凭仗春的力而拼命向上，一味求高，忘记自己的根本。其贪婪之相不合于春的精神。最能象征春的神意的，只有垂杨。

16.作者笔下的“杨柳”有哪些特点?请概括说明。(3分)

17.有人说文章①②③段写的既不是喜爱杨柳，也不是赞美杨柳，因此可以删掉。你同意吗?为什么?(3分)

18.请你写出哪位唐代诗人的哪句诗句所描绘的杨柳形象和所寄托的感情，写文中第④节画曲线的句子是一致的?(2分)

19.如果将第⑥段画线句(1)中的“你们”改成“他们”，表达效果有什么不同?(3分)

      你们是靠他养活的，怎么只管高踞在上面，绝不理睬他呢?你们的生命建设在他上面，怎么只管贪图自己的光荣，而绝不回顾处在泥土中的根本呢?

20.分析文中第⑥段中画线句(2)的表达效果。(4分)

        好像一群活泼的孩子环绕着他们的慈母而游戏，而时时依傍到慈母的身旁去，或者扑进慈母的怀里去，使人见了觉得非常可爱。

21.对于树枝的向上姿态，下面两段文字所表达出来的情感有什么不同?从中你获得的写作启迪是什么?(4分)

       【甲】花木大都是向上发展的，红杏能长到“出墙”，古木能长到“参天”。向上原是好的，但我往往看见枝叶花果蒸蒸日上，似乎忘记了下面的根，觉得其样子可恶。

       【乙】那是力争上游的一种树，笔直的干，笔直的枝。它的干通常是丈把高，像

        加过人工似的，一丈以内绝无旁枝。它所有的丫枝一律向上，而且紧紧靠拢，也像加过人工似的，成为一束，绝不旁逸斜出。它的宽大的叶子也是片片向上，几乎没有斜生的，更不用说倒垂了。

                                                             (茅盾《白杨礼赞》)

第三部分(60分)

22.作文。(60分)

    毕淑敏在《提醒幸福》中说:幸福常常是朦胧的，幸福绝大多数是朴素的，幸福有时会很短暂。幸福的时候，我们要对自己说，请记住这一刻，幸福就会长久地伴随我们，那我们岂不是拥有了更多的幸福!

    请以“记住幸福”为题目，写一篇文章。

    要求:①将题目抄在答题卡上;②除诗歌、剧本以外文体不限;③不少于600字。④文中不

要出现(或暗示)本人的姓名、校名。
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