期终卷（二）

(2002学年第二学期初二期终考试试卷)

1、 基础知识和运用:（每小题3分，共30分）

1、下面加点的字注音都正确的一项是（   ）

A．惴(chuǎi)惴    迄(qì)今    嗔(chēn)着    膝(xī)盖

B．降服(xiáng)    接踵(zhǒng)    倔(jué)强    驳(bó)论

C. 撵(niǎn)走    马圈(quàn)    咂(zā)嘴    大厦(xià)

D．敷衍(yǎn)    菲(fēi)薄    箴(zhēn)言    讴(oū)歌
2、下列句子中没有错别字的一项是(    )。(3分)

A．凭着崇高的理想、豪迈的气慨、乐观的志趣，克服困难不也是一种享受吗?

B．豪华的渡假村里，每个房间都按装了空调。

C．任何一种干涉别国内政、侵犯别国主权的行为，都与世界人民追求和平的愿望相背离。

D．《黄河大合唱》热情洋溢地呕歌了中华民族不屈不挠的斗争精神。
3、下列句中应填的关联词语恰当的一项是(    )。

 年轻的谭根在成功之后，也始终不为名利所诱。    眼前是一条用名誉和金钱铺成的大道，    他毫无贪恋之意。他一心希望祖国早日富强，立于世界强国之列。        ，1915年，谭根抱着宏大的志向，毅然从美国回到广州。

A．因为    但是    所以            B．虽然    但是    并且

C. 尽管    可是    因此             D．不是    而是    所以

4、从句子结构的角度分析，下列句子中不同类的一句是（    ）

A、我的最后一堂法语课！            B、我国的石拱桥有悠久的历史。

C、实践是检验真理的唯一标准。      D、观众的感情渐渐进入高潮。

5、分析句子的主干有误的一项是(    )。

A，这期间，林老师在我身旁走动的次数比往常多。(次数多。)

B．从此，我也把这个“叛逃”的单词狠狠地揪住了。(我揪住)

C.在那条林荫道上，老师纤细的手沉甸甸地搁在我瘦小的肩上。(老师搁。)

D．我身边的三个座位一个接一个地空了。(座位空。)

6、下列句子没有语病的一项是（    ）

A、 通过长期实践，使我增强了克服困难的信心。

B、 经过医务人员的全力抢救，终于把这个昏迷了五个多小时的病人清醒过来了。

C、 内容正确是衡量文章好坏的重要标准。

D、 大约过了半点钟光景，有人陆续交卷了。

7、下列说法有错误的一项是（　）

Ａ、议论的方式分立论和驳论。立论就是正面阐述自己的观点，驳论就是批驳错误的观点，因此，两者不能同时在一篇议论文里出现。

Ｂ、句子按结构分，有主谓句和非主谓句两大类，按语气分，有陈述句、疑问句、祈使句、感叹句四类。

Ｃ、诗歌的语言最为凝练，也就是用精练而优美的语言，表现尽可能丰富的思想感情。

Ｄ、散文中记叙、描写、抒情和议论这几种表达方式常常是综合运用的。

8、下列句子使用的修辞方法正确的一项是（　　　　　）

A．那高高的摩天大楼像是钻天的白杨树，扶摇直上。

B．几棵野菊柔弱的茎上顶着小小的黄花，雄赳赳地立在路旁。

C．轻烟似的乡愁像惊涛骇浪般的席卷着他。

D．面对着这幽林秀水、佳木野芳，我仿佛喝了香醇的美酒，心都醉了。

9、以下作品、作家和朝代配伍错误的一项是（　　　）

A、《闻官军收河南河北》——杜甫——唐朝

B、《过零丁洋》——文天祥——元朝

C、《红楼梦》——曹雪芹——清朝

D、《在萧红墓前的五分钟讲演》——郭沫若——当代

10、填空：

①苏轼在《水调歌头》中表示了与亲人共赏人间美景的祝愿。，体现诗人积极乐观的人生态度的句子是                      。

②《卖炭翁》中通过矛盾反常的心理活动的刻画，深刻地揭示出卖炭老人的悲惨处境的诗句是                         。

③《醉翁亭记》中描绘四季不同景色的句子是                                。

2、 阅读理解。（共40分）
（一）（13分）

⑴祥子的衣服早巳湿透，全身没有一点干松的地方，隔着草帽，他的头发已经全湿。⑵地上的水过了脚面，湿裤子裹住他的腿，上面的雨直砸着他的头和背，横扫着他的脸。⑶他不能抬头，不能睁眼，不能呼吸，不能迈步。⑷他像要立定在水里，不知道哪是路，不晓得前后左右都有什么，只觉得透骨凉的水往身上各处浇。⑸他什么也不知道了，只茫茫地觉得心里有点热气，耳边有一片雨声。⑹他要把车放下，但是不知放在哪里好。⑺想跑，水裹住他的腿。⑻他就那么半死半活地，低着头一步一步地往前拽。⑼坐车的仿佛死在了车上，一声不出地任凭车夫在水里挣命。

⑽雨小了些，祥子微微直了直脊背，吐出一口气：“先生，避避再走吧!”

⑾“快走!你把我扔在这儿算怎么回事?”坐车的跺着脚喊。

⑿祥子真想硬把车放下，去找个地方避一避。⒀可是，看看浑身上下都流水，他知道一站住就会哆嗦成一团。⒁他咬上了牙，蹬着水，不管高低深浅地跑起来。⒂刚跑出不远，天黑了一阵，紧跟着一亮，雨又迷住他的眼。

⒃拉到了，坐车的连一个铜板也没多给。⒄祥子没说什么，他已经顾不过命来。

⒅雨停一会儿，又下一阵儿，比以前小了许多，祥子一口气跑回了家。⒆抱着火，烤了一阵，他哆嗦得像风雨中的树叶。

11、这几段文字中直接写祥子“在水里挣命”的句子是第    句和第    句。（2分）

12、这几段文字既写了暴雨的猛烈，又写了人物的活动与感受，表现了祥子                  

                                               。（3分）

13、这几段文字中多次写到坐车的人，这样写既抨击了坐车人的               ，又揭示了祥子遭受苦难的               。（4分）

14、“他哆嗦得像风雨中的树叶”一句运用了           的修辞方法，除了写出当时祥子的惨状外，还暗示了                                     。（4分）

（二）（12分）

①什么是第一等学问?北宋哲学家程颐认为：“遇到事情肯替别人着想，这是第一等的学问。”这句很朴素的语言，不仅通俗地道出了深邃的哲理，而且点出了做人的第一要素。

②遇事肯替别人着想，不单是一种博爱，更是一种境界。那些功利主义者，市俗之人，凡夫俗子是绝对做不到的，只有那些超尘拔俗，心慈好善，像白求恩、焦裕禄、孔繁森那样，毫不利己，专门利人，遇事先替别人打算的人才真正算是掌握了程颐所讲的第一等的学问。

③当然这第一等的学问绝非只是高人雅士们的专利，只要具有一颗仁厚之心，一颗在为自己着想的同时，也为他人想一想的平常心，无名小卒、平头百姓也同样可以学得。学会辩证看问题，你就会发现，你为别人着想，别人同样也会为你着想。常言所说的“我为人人，人人为我”讲的就是这个理儿。有这样一个故事：有一个盲人在夜晚走路时，手里总是提着一个明亮的灯笼。别人看了很好奇，就问他：“你自己看不见，为什么；还要提灯笼走路?”那盲人满心欢喜地说：“这个道理很简单，我提灯笼并不是给自己照路，而是提供别人光明，帮助别人。如此一来，别人也就容易看到我，不会误撞到我。这样就可以保护自己的安全，也等于帮助自己。”我们且不急于给这位盲人戴上顶高尚之人的帽子，但他确实称得上是有思想，懂得人生哲理的人。

④个人作为社会的一分子，无论如何也离不开别人帮助，这一点不要说人类，就是在动物中也是如此。达尔文经多年研究发现，动物界也有同类互助的表现。如果说同类互助是人性中最原始的本性，那么为别人着想则是人类历经磨难，抗争自然，战胜自身的美好品德的升华。你为别人着想或许并不希冀得到等价的回报，然而使你料想不到的是越是这样恰恰越得到了回报。慷慨无私地为人着想，就像播种，总能看到收获，尽管这种收获有时是直接的，有时是间接的。但有良心、重情义的受益者终究会把那爱的种子珍藏于心，直到永远。  

15．第②段中的“市俗之人，凡夫俗子”与第③段中的“无名小卒、平头百姓”是不是同一种类型的人?为什么?（3分）

16．第③段中加点词“这个理儿”指的是什么理?作者用了一个什么事实论据来证明的？（3分）

17．本文用了什么论证方法，提出了怎样的中心论点？ （3分）

18、作者说“你为别人着想或许并不希冀得到等价的回报，然而使你料想不到的是越是这样恰恰越得到了回报”，你同意这个看法吗？请说说你的理由。（3分）
（三）（15分）
（甲）为学（彭端淑）

天下事有难易乎?为之，则难者亦易矣；不为，则易者亦难矣。人之为学有难易乎?学之，则难者亦易矣；不学，则易者亦难矣。

蜀之鄙有二僧，其一贫，其一富。贫者语于富者曰：“吾欲之南海，何如?”富者曰：“子何恃而往?”曰；“吾一瓶一钵足矣。”富者曰：“吾数年来欲买舟而下，犹未能也。子何恃而往!”越明年，贫者自南海还，以告富者。富者有惭色。

西蜀之去南海，不知几千里也，僧富者不能至而贫者至焉。人之立志，顾不如蜀鄙之僧哉?
（乙）学无早晚（张孝祥）
学无早晚，但恐始勤终随①。今有二人焉，皆有百里之适②。一人鸡鸣而驾，马瘠③车敝④,憩于涂⑤者数⑥焉，则穷⑦日之力，未必能至。一人日中而驾，马良车驶⑧，其行不息，吾知其必先于鸡鸣者矣。故夫车马者，质⑨也，作辍，其勤堕⑩也。

①随：松懈。 ②适：到，往。 ③瘠：瘦弱。 ④敝：破旧。 ⑤涂：通“途”。⑥数：屡次，多次。  ⑦穷：用尽。  ⑧驶：指车跑得快。  ⑨质：指使用的工具。 ⑩堕，同“惰“，懒惰。
19、解释下列加点的字。（4分）

①蜀之鄙有二僧（鄙：      ）         ②吾欲之南海（之：     ）

③吾数年来欲买舟而下（买舟：     ）  ④皆有百里之适 （ 皆：      ）

20、翻译下列句子。（4分）

①子何恃而往!

②人之立志，顾不如蜀鄙之僧哉?

21、猜一猜，下面这些意思在（乙）文中怎么说。（4分）

①开始时勤奋，后来就松懈了。                        

②（赶路的）奋进和停顿，那是（赶路人的）勤奋和懒惰啊！                 
22、说说这两篇短文表达的中心有什么样不同？（3分）
3、 写作（30分）
诸葛亮的《诫子书》中说：“非学无以广才，非志无以成学”，意思是说，不学习就不能增加才干，不立志就不可能使学业成就。《为学》给我们说了一个蜀僧立志的故事，并告诫我们：人之立志，顾不如蜀鄙之僧哉？请以“立志”为话题，写一篇600字左右的文章，题目自拟，文体不限。

初二年级2002学年第二学期语文期终考试参考答案

一、 1、B    2、C     3、C    4、A    5、C    6、D    7、A    8、D    9、B   10、①但愿人长久，千里共婵娟   ②可怜身上衣正单，心忧炭贱愿天寒   ③野芳发而幽香，佳木秀而繁阴，风霜高洁，水落石出

二、（一）11、⑻ ⒁    12、在暴雨中拉车的悲惨生活    13、冷酷无情，社会环境       14、比喻 劳动人民就像风雨中的树叶一样，根本无法控制自己的命运。


（二）15、不是。前者指庸俗、自私自利之人，后者指普通、平凡的人。  16、指“你为别人着想，别人同样也会为你着想”。作者用盲人夜晚提灯走路的事例来证明。         17、既摆事实又讲道理，提出的中心论点：遇事肯替别人着想是第一等的学问。      18、（答案略。本题为开放性题目，可根据学生答题的思想认识水平和语言组织能力酌情给分。一般应同意以上看法，并能用生活中的实例来说理。）

（三）19、①鄙：边境  ②之：到、往   ③买舟：雇船  ④皆：都。20、①你凭什么去！  ②一个人立志求学，难道还不如四川边境的穷和尚吗？   21、①始勤终随  ②作辍，其勤堕也。   22、甲文的中心是讲做学问，只要努力去学，困难的也会变得容易；如果不去学，容易的也要变成困难的。乙文的中心是讲学习贵在坚持，不可先紧后松，忽冷忽热。

三、作文评分意见：

本次作文满分为30分，可从内容、表达和书写3个方面进行评价。以下意见供参考。


一类卷（27-30分）：切合话题、内容充实；语言准确或生动、结构严密、详略得当；书写工整美观、卷面整洁、错别字不足2个；


二类卷（21-26）：符合话题、中心尚明确、内容较充实；语言通顺、注意详略、结构合理；书写端正、卷面干净、错别字在5个以内；


三类卷（14-20分）：基本围绕话题、有中心但不明确、有内容但不充实；语病较多、结构尚合理、详略不当；书写尚清楚、卷面尚干净、错别字较多；


四类卷（13分以下）没有围绕话题写，意思表达不清，内容空洞，不足200字；书写潦草、卷面不清楚、错别字多。
