

浙江省富阳市富春中学2014-2015学年八年级下学期开学检测语文试题
1. 本试卷满分120分, 考试时间120分钟。

2. 答题前, 在答题纸规定的地方写上班级、姓名和考号。

一（30分）基础知识和运用

1.下列加点字的注音全正确的一项是（3分）

A. 愧怍（zuò）     污秽（suì）     荒谬（miù）     日薄西山（bó）

B. 琐屑（xiè）     惊骇（hài）     击磬（qìng）    咎由自取（jiū）
C. 歼灭（jiān）    解剖（pōu）     诘问（jié）     颠沛流离（diān）

D. 箱箧（qiè）     藩篱（fán）     震悚(shù)       迥然不同(jiǒng)

2.下列词语中没有别字的一项是（3分）

A. 杀戮   佛晓   荒僻   穷愁潦倒    B. 脏物   造形   蔓延   张皇失措

C. 斟酌   取缔   琢磨   不可明状    D. 伎俩   惶恐   狼藉   根深蒂固

3.下列句子中加点的词语使用恰当的一项是（3分）

A．人们首先必需吃、喝、住、穿，然后才能从事政治、科学、艺术、宗教等活动。

B．开展读书活动能有效地增强青少年憧憬中国梦、建设中国梦的责任感和使命感。
C．学习要循序渐进,不扎扎实实地学好基础知识就急于做高难度题,这种喧宾夺主的做法是不可取的。

D．一群四五岁孩子表演的《猫》剧十分有趣。他们或唱或跳，或打或闹，将猫的各种举止神态模仿得栩栩如生。

4.下列关于文学常识的说法，有错误的一项是（3分）

A.《阿长与<山海经>》选自《呐喊》，是鲁迅所写的一篇回忆自己童年生活的小说，文中充满了对长妈妈的怀念之情。

B. 《就英法联军远征中国给巴特勒上尉的信》的作者是法国作家雨果，他的代表作品有小说《巴黎圣母院》《悲惨世界》《九三年》等。

C.《石壕吏》是现实主义诗人杜甫的作品，《渡荆门送别》是浪漫主义诗人李白的作品。

D.《湖心亭看雪》选自《陶庵梦忆》，作者是明末清初的张岱，他爱繁华，好山水，晓音乐。
5.下列句子中没有语病的一项是（3分）

A. 阿里集团在崛起，而淘宝却在没落，这是因为PC互联网流量的下滑是行业大趋势，而移动互联网网购规模尽管增速很快但是远未达到PC互联网的成熟的原因造成的。
B. 随着技术的发展产业链的成熟，都能很好地执行一些手机的基本功用，满足用户的需求。
C．小米在正确的地方发力，获得高集成度高性能高可靠性的处理器，不仅使自己的产品更具竞争力，而且提高了产品技术水平。
D. 教育部近日下发《关于做好2015年全国普通高等学校毕业生就业创业工作的通知》，要求高校建立弹性学制，允许在校学生休学创业，并加大对大学生自主创业资金支持的力度。
6. 名句默写。（4分）

⑴ 斯是陋室，   ▲   。苔痕上阶绿，   ▲   。（刘禹锡《陋室铭》）

⑵ 造化钟神秀，   ▲  ,荡胸生曾云，   ▲   。（杜甫《望岳》）
⑶    ▲  ,   ▲   。树树皆秋色，山山唯落晖。（王绩《野望》）

⑷僵卧孤村不自哀，   ▲  。  ▲   ，铁马冰河入梦来。（陆游《十一月四日风雨大作》）

7.阅读下面的文字，按要求完成（1）（2）两小题。（5分）

2014年4月，杭州的公交都市创建实施方法，已通过交通运输部的专家评审。“打造公交都市，就是要做到公交优先，终极目的是为了缓解杭城拥堵情况”。省道路运输管理局的一位工作人员如此表示。所谓公交优先，就是要优先设置公交专用道，公交设施优先发展，提高公交吸引力。争取到2018年，杭州市公共交通机动化出行分担率能达到61%的目标。

（1） 这段文字在用语得体、标点使用、语言结构上各有一处不当，请加以修改。（3分）

（2） 你对杭州创建公交都市的举措有什么看法？（2分）

8. 根据下面的情境，完成相关的活动任务。（6分）

杭州图书馆以构建“平民图书馆市民大书房”为目标，大力推进公共图书馆四级服务网络建设，成为全民阅读活动的落脚点和宣传平台。为进一步提升公共图书馆的服务水平，从今年4月23日起，杭州图书馆新推三项便民举措，让文化惠民更接地气：一是为全市800万市民卡用户免费开通图书借阅功能，市民凭卡借阅图书，不用另行办理开通手续，新申领的市民卡将直接具备图书借阅功能；二是启用24小时微型自助图书馆，首期5台自助借阅机被设立在运河文化广场、西湖文化广场、杭州市青少年活动中心等人流密集处，每座微型图书馆可一次性容纳400册图书，到今年10月，杭州市区将出现10座这样全天“不打烊”的微型图书馆；三是提前一小时开放读者服务大厅，习惯早到的市民读者可以在早上8点就享受到图书馆的服务。

（1） 用一句话概括以上文字的主要内容，不超过30个字。（2分）

（2） 语文老师想通过“家校通”平台发一条手机短信，请家长支持并督促孩子多去图书馆阅读，请代拟一条短信。（2分）

（3） 班上准备出一期“读书与未来”为主题的板报，请将下面的一段话补充完整，作为板报的部分内容。要求：语意连贯，句式整齐，恰当运用修辞手法。（2分）

人类生活离不开书。书是人类诚挚的朋友，读书能够实现梦想；                 ，
                   ；书是人类进步的阶梯，读书能够成就未来。

二（30分）阅读下面的文章，完成9-16题
(一)花    园      汪曾祺

　　我每天醒在鸟声里。我从梦里就听到鸟叫，直到我醒来。我听得出几种极熟悉的叫声，那是每天都叫的，似乎每天都在那个固定的枝头。

    有时一只鸟冒冒失失飞进那个花厅里，于是大家赶紧关门，关窗子，吆喝，拍手，用书扔，竹竿打，甚至把自己帽子向空中摔去。可怜的东西这一来完全没了主意，只是横冲直撞的乱飞，碰在玻璃上，弄得一身蜘蛛网，最后大概都是从两椽之间的空隙脱走。

    园子里时时晒米粉，晒灶饭，晒碗儿糕。怕鸟来吃，都放一片红纸。为了这个警告，鸟儿照例就不来，我有时把红纸拿掉让它们大吃一阵，到觉得它们太不知足时，便大喝一声赶去。

    我为一只鸟哭过一次。那是一只麻雀或是癞花。也不知从甚么人处得来的，欢喜的了不得，把父亲不用的细篾笼子挑出一个最好的来给它住，配一个最好的雀碗，在插架上放了一个荸荠，安了两根风藤跳棍，整整忙了一半天。第二天起得格外早，把它挂在紫藤架下。正是花开的时候，我想那是全园最好的地方了。一切弄得妥妥当当后，独自还欣赏了好半天，我上学去了。一放学，急急回来，带着书便去看我的鸟。笼子掉在地下，碎了，雀碗里还有半碗水，“我的鸟，我的鸟呐！”父亲正在给碧桃花接枝，听见我的声音，忙走过来，把笼子拿起来看看，说：“你挂得太低了，鸟在大伯的玳瑁猫肚子里了。”哇的一声，我哭了。父亲一面推着我的头回去，一面说：“不害羞，这么大人了。” 

    有一年，园里忽然来了许多夜哇子。这是一种鹭鹜属的鸟，灰白色，据说它们头上那根毛能破天风。所以有那么一种名，大概是因为它的叫声如此吧。故乡古话说这种鸟常带来幸运。我见叽叽喳喳的做巢了，就去告诉祖母，祖母去看了看，没有说什么话。我想起它们来了，也有一天会像来了一样又去了的。我尽想，从来处来，从去处去，一路走，一路望着祖母的脸。

    园里什么花开了，常常是我第一个发现。祖母的佛堂里那个铜瓶里的花常常是我换新。对于这个孝心的报酬是有需掐花供奉时总让我去，父亲一醒来，一股香气透进帐子，知道桂花开了，他常是坐起来，抽支烟，看着花，很深远的想着甚么。冬天，下雪的冬天，一早上，家里谁也还没有起来，我常去园里摘一些冰心腊梅的朵子，再掺着鲜红的天竺果，用花丝穿成几柄，清水养在白磁碟子里放在妈（我的第一个继母）和二伯母妆台上，再去上学。我穿花时，服伺我的女佣人小莲子，常拿着掸帚在旁边看，她头上也常戴着我的花。

    花园里有一间花房，由一个花匠管理。那个花匠仿佛姓夏。关于他的机伶促狭，和女人方面的恩怨，有些故事常为旧日佣仆谈起，但我只看到他常来要钱，样子十分狼狈，局局促促，躲避人的眼睛，尤其是说他的故事的人的。花匠离去后，花房也跟着改造园内房屋而拆掉了。那时我认识花名极少，只记得黄昏时，夹竹桃特别红，我忽然又害怕起来，急急走回去。

    我爱逗弄含羞草。触遍所有叶子，看都合起来了，我自低头看我的书，偷眼瞧它一片片的开张了，猝然又来一下。他们都说这是不好的，有甚么不好呢。

小时候胆小害怕，黑的，树影风声，令人却步。而且相信园里有个“白胡子老头子”，一个土地花神，晚上会出来，在那个土山后面，花树下，冉冉的转圈子，见人也不避让。

    有一年夏天，我已经像个大人了，天气郁闷，心上另外又有一点小事使我睡不着，半夜到园里去。一进门，我就停住了。我看见一个火星。咳嗽一声，招我前去，原来是我的父亲。他也正因为睡不着觉在园中徘徊。他让我抽一支烟（我刚会抽烟），我搬了一张藤椅坐下，我们一直没有说话。那一次，我感觉我跟父亲靠得近极了。

9．作者描写了几件在花园中发生的令人印象深刻的事？请根据文章内容概括回答。（4分）

10．下列句子形象生动，富有表现力，请加以赏析。（4分）

　　⑴只是横冲直撞地乱飞，碰在玻璃上，弄得一身蜘蛛网，最后大概都是从两椽之间的空隙脱走。

　　⑵父亲一面推着我的头回去，一面说：“不害羞，这么大人了。”

11．文章结尾写了作者与父亲的一段交流的情景，有什么作用？请简要分析。（4分）

12．联系鲁迅的《从百草园到三味书屋》，说说你从汪曾祺的《花园》的描写中看到了作者怎样的思想感情？请结合自己的生活体验写写你的感想。（4分）

（二）兰花的智慧

    从热带雨林到寒带针叶林，从潮湿的海滩到干燥的高山草甸，到处都能发现兰花的影踪。

兰花的种子十分细小，很多比人的头发丝还细。种子的外种皮内部还具有许多充满空气的腔室，进一步减轻了重量。凭借轻巧的身子，种子一出果英就可以随风飘荡到离母株很远的地方。种子的外围包裹了一层致密的细胞，可以防止水分快速渗透。这样，种子还可以借助水流、动物皮毛等“走”到更远的地方。

   兰花种子虽然练就了上乘轻功，却没有获得足够的内功。它们太细小，以至于没有空间来容纳胚乳或子叶这类储藏营养的结构。于是，它们跟真菌拉上了关系，在种子萌发时依靠消化真菌的菌丝为自身生长提供营养。兰花大多生长在岩壁、树干以及贫瘠的土壤上，这样便可以减少与其他植物竞争，为自身发展争得更大的空间。

   绝大多数兰花是典型的虫媒花，它们的花粉被打包成块状，不给传粉者取食的机会。花粉块同粘盘、花粉块柄一起组成了兰科植物的雄性生殖结构，这种结构会整个地粘在传粉者身上，通过它们传递到下一朵的柱头，这样一来就避免了因被取食而产生的浪费。

   兰花家族里有三分之一的成员更是不折不扣的“铁公鸡”。有的兰花将自己装扮得像有花蜜的花朵一样，如果蜜蜂不辨真假，钻进花中找蜜吃，就只能乖乖地为兰花无偿传粉了；有的兰花还会发出长距离传播的香甜气味，如此色香俱全，蜜蜂和蝴蝶自然会主动上门来充当“信使”；有的兰花将自己伪装成雌性昆虫，当雄性昆虫试图与这些“雌虫”交配时，传粉工作就开始了。高超的“骗术”，使兰花在享受传粉服务的同时却不菲传粉者任何好处。

   还有些兰花，没有昆虫传粉照样可以开花结果繁殖后代。如大根槽舌兰，它的花粉块柄会向内弯曲360°，并最终将顶端的花粉精确地送入柱头腔中完成受精。缘毛鸟足兰子房中的胚珠可以直接发育成种子。这些兰花可以在缺少传粉者的条件下顺利繁殖，并且还可以把那些吸引昆虫的“费用”节省下来，将更多的资源投入到种子生产中去，可谓一举两得。

    还可以列举更多的例子来证明兰花的智慧。与此同时，人们是否也应从兰花能够在大千世界悠然自得的长久生存中得到些许启迪呢？

13.指出下列句子中加点词语在文中的含义。（2分）

   ①兰花种子虽然练就了上乘轻功，却没有获得足够的内功。

   ②兰花家族里有三分之一的成员更是不折不扣的“铁公鸡”。

14.根据第2段文字，简要写出兰花种子能够广泛传播的两个原因。（4分）

15.“兰花的智慧”表现在哪些方面？请根据第4段至第7段文意，分点简要回答。（6分）

16.从兰花的生存中，你获得了怎样的启示？（2分）

三（20分）阅读下面的文言文，完成17－21题
（一）
陈希亮，字公弼，其先京兆人。初为大理评事，知长沙县。有僧海印国师①，出入章献皇后②家，与诸贵人交通，恃势据民地，人莫敢正视，希亮捕治置诸法，一县大耸。

（二）

谢御史者，吾楚湘乡谢芗泉先生也。当乾隆末，宰相和珅用事，权焰张。有宠奴常乘和车以出，人避之，莫敢诘。先生为御史，巡城遇之，怒，命卒曳下奴，笞之。奴曰：“敢笞我！我乘我主车，汝敢笞我！”先生益大怒，痛笞奴，遂焚烧其车。曰：“此车岂复堪宰相坐耶！”九衢③中，人聚观，欢呼曰：“此真好御史矣！”和珅恨之，假他事削其籍以归。先生文章名一时，喜山水，乃遍游江浙，所至，人士争奉筇④屐⑤迎。饮酒赋诗，名益高，天下之人，皆传称“烧车御史”。和珅诛，复官部郎以卒。

【注】①海印国师：人名。 ②章献皇后：人名。 ③九衢（qú）：四通八达的道路。④筇（qiǒng）：竹杖。⑤屐：登山用的鞋。

17．对下列句子中加点词语的解释，不正确的一项是（3分）
A．人避之，莫敢诘（责问）             B．我乘我主车，汝敢笞我（竹板）
C．假他事削其籍以归   （通“借”）    D．其先京兆人   （祖先，上代）
18.下列句子中加点的词意思不同的两项是（4分）

A．天下之人                 水陆草木之花

B．有宠奴常乘和车以出        能以径寸之木

C．遂焚烧其车                      其中往来种作

D．吾楚湘乡谢芗泉先生也      盖竹柏影也
19．用现代汉语翻译下列句子。（4分）

⑴与诸贵人交通，恃势据民地，人莫敢正视。

⑵此车岂复堪宰相坐耶？ 

20．谢芗泉为御史，陈希亮为大理评事，两人虽然官职不同，但身上有共同的品质，请结合材料内容简要回答。（4分）
21.阅读下面这首古诗，完成⑴⑵两小题。（5分）

夜雪

【唐】白居易

已讶衾枕冷，复见窗户明。

夜深知雪重，时闻折竹声。

 ⑴这首诗中的“     ▲    ” 字，写出了诗人对这场夜雪的浑然不觉；“时闻折竹声”写出了这场雪“     ▲    ”的特点。（请用诗中词语来回答）（2分）

 ⑵诗人是从哪些角度来写这场夜雪呢？请作简要分析。（3分）

四（40分）作文

鲁迅先生从一部刻印十分粗拙的书——《山海经》中感受到了长妈妈真挚的爱，朱自清先生从父亲平常的背影里感受到了父亲深切的爱，我们呢？我们也无时不沐浴在爱的光辉中！爱，也许是母亲的的一句叮咛，也许是父亲的一次轻抚，也许是老师欣慰的微笑，也许是同学真诚的帮助…… 

请你以“           也是爱”为题目写一篇文章，写一篇600字至800字的文章。立意自定，文体自选。文中不得出现你所在学校的校名，以及教职工、同学和本人的真实姓名。
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            八年级语文答题卷     
	一
	二
	三
	四
	总分

	
	
	
	
	
	


一、（30分）

	1
	2
	3
	4
	5

	
	
	
	
	


6.（4分，每空1分）

（1）                                                              
（2）                                                              
（3）                                                              

（4）                                                              

7.（5分）

（1）                                                                                  
（2）                                                                               
8.（6分）

（1）                                                                               

（2）                                                                                
（3）                                  ，                                          

二、（30分）

9.（4分）                                                                          

10.（4分）（1）                                                                       

（2）                                                                             

11.（4分）                                                                           

12.（4分）                                                                          

13.（2分）（1）                                                                      

（2）                                                                                   

14.（4分）                                                                         

15.（6分）                                                                         
17.（2分）                                                                         

三、（20分）

17.（3分）（      ）            18.（4分）（       ）（       ）

19.（4分）

（1）                                                                               

（2）                                                                                 

20.（4分）                                                                           

21．（5分）

（1）                                                                       

（2）                                                                       

四、（40分）
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 八年级语文答案
1.C     2.D      3.B       4.A      5.D

6.（4分）① 惟吾德馨，草色入帘青。 ②阴阳割昏晓，决眦入归鸟。 ③东皋薄暮望，徙倚欲何依。④尚思为国戍轮台，夜阑卧听风吹雨。

7．（5分）（1）用语得体：把“方法”改为“方案”；语言结构：“公交设施”和“优先发展”互换；标点使用：将“拥堵情况”后的句号放在引号内

（2）这一做法好处明显，既便民又环保节能，确实着眼于解决杭州交通严重拥堵问题。

8．（6分）（1）杭州图书馆新推三项举措，构建“平民图书馆市民大书房”（便民阅读服务群众）。（2分，举措、意义各1分）

（2）某某家长：您好！杭州图书馆借阅方便（读书开阔视野），请支持并督促您的孩子多去图书馆阅读。谢谢！（2分，用语、内容各1分）

（3）书是人类智慧的老师，读书能够改变命运。（2分，修辞、内容各1分）

9． ①我为一只鸟哭过一次。②园里什么花开了，常常是我第一个发现。③花园里管理的花匠④我爱逗弄含羞草⑤花园的神秘。（任选四点，每点1分，共4分。意思基本符合即可，有欠缺酌扣）

10. ①用了横冲直撞、碰、脱等一系列动词，突出了鸟此时的完全没了主意。从中感受"我"童年时和鸟之间的玩闹游戏的快乐。

②用了动作及语言描写，看似父亲对"我"责怪实则表达了父亲对"我"的宠爱。

（每小题2分，共4分。意思基本符合即可，有欠缺酌扣）

11. 描写"我"与父亲的交流场景，感受到了父子默契无言地交流及父子之情，（2分）更从侧面烘托出来花园留给我记忆的美好。（2分，其中侧面烘托1分）

12. 通过对花园生活种种的回忆，表现作者对花园的留恋，及对童年生活的追忆。（2分）　　简要回忆自己童年美好的事物，写出自己的感想。（2分）

13.①胚乳或子叶这类储藏营养的结构②在享受传粉服务的同时却不给传粉者任何好处

14.种子轻巧，能随风飘荡到很远的地方；种子的外围包裹了一层可以防止水分渗透的细胞，因此可借助水流、动物皮毛等传播到更远的地方。

15.依靠消化真菌的菌丝为自身生长提供营养；避开其他植物的生长环境，为自身发展争得更大的空间；引诱昆虫来无偿为自己传播花粉；能自我开花结果繁殖后代。

16.自觉地适应自然环境；通过自身努力来获取生存的条件。

17.B（3分）

18.B、C（4分）

19.（4分）（1）（海印国师）与几个显贵的人来往，倚仗着他们的势力占据百姓的土地，人们没有谁敢正眼看他。

（2）这辆车怎么能够再让宰相乘坐呢？

20.（4分）共同的品质：不畏权贵、敢于执法的高尚品格。（2分），结合内容（2分）

21．（1）讶；重（每空各1分）

（2）感到“衾枕冷”正说明夜来人已拥衾而卧，从触觉角度点出是“夜雪”；“复见窗户        明”，从视觉的角度进一步写夜雪。夜深却见窗明，正说明雪下得大、积得深，是积雪的强烈反光给暗夜带来了亮光；“时闻折竹声”从听觉角度写出夜雪之重，同时，以有声衬无声，更加写出雪夜的宁静。（学生写出“触觉”、“视觉”、“听觉” 得1分，分析2分，酌情给分。）
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