2006年初二下期语文小测验
时间：30分钟   总分：25分

                           初二（   ）班 姓名           学号       得分          

1、文学常识填空（2分）

《与朱元思书》的作者是       朝文学家         ，字         ；《马说》的作者是      文学家        ，

字         ，文中提到的伯乐本名        ，         时期人，              的故事即与他有关。

2、课文内容填空（3分）

    eq \o\ac(○,1)自富阳至桐庐一百许里，                ，                。

    eq \o\ac(○,2)游鱼细石，直视无碍。                ，                。

    eq \o\ac(○,3)                         ，望峰息心；                           ，                  。

    eq \o\ac(○,4)故虽有名马，                               ，                                ，不以千里称也。

    eq \o\ac(○,5)                      ，                          ，                         ，执策而临之……

3、加点字词解释（3分）

天山共色（       ）     任意东西（        ）     负势竞上（        ）    好鸟相鸣（        ）

千转不穷（       ）     在昼犹昏（        ）     食马者（        ）      不以千里称也（    ）

或尽粟一石（     ）     安求其能千里也（     ）  执策而临之（       ）    其真不知马也（     ）

4、清代文学家蒲松龄曾为自己撰写过这样的座右铭：有志者，事竟成，破釜沉舟，百二秦关终属楚；苦心人，天不负，卧薪尝胆，三千越甲可吞吴。对联典故里涉及到的两个人物是            、            。 (1分)   

5、某列车长曾为冬天乘客不随手关门大伤脑筋，于是在车厢里贴了一张告示：“为了大家的舒适，请随手关门”，告示贴出后，收效不大。列车长灵机一动，将告示中的对象做了改动。改写后的告示为：                   

              从此，情况大有改观。这一现象说明：                                           （2分）

6、仔细观察下面的标识，填写说明文字。（4分）
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为纪念“六·五”世界环境日，回应2004年世界环境日主题——“海洋存亡，匹夫有责”，国家环保总局首次推出世界环境日中国标识。标识采用代表海洋的大面积蓝色，主体部分由A、B、C、D 四个图形组成。图形A酷似          ，象征着海洋；图形B似鱼又似鸟，象征着             ；图形C好像一只伸出的手，象征着               ；图形D像                ，象征海洋资源的珍贵。

7、仔细揣摩下面两个语段的写法，再仿写两个语段。（材料和内容自行拟订，总计150字左右） （4分）

有一个人去应征工作，随手将走廊上的纸屑捡起来，放进了垃圾桶，被路过的口试官看到了，因此他得到了这份工作。原来获得赏识很简单，养成好习惯就可以了。

    有个小孩对母亲说：“妈妈你今天好漂亮。”母亲回答：“为什么。”小孩说：“因为妈妈今天都没有生气。”

原来要拥有漂亮很简单，只要不生气就可以了。

8、课外文言文阅读理解（6分）                      

血山

王①，帝第五子元杰也。尝于邸中为假山，费数百万。既成，召僚属，置酒共观之，众皆叹美，坦②独俯首不视。王强使视之，坦曰：“但见血山耳，安得假山！”王惊问其故，对曰：“坦在田舍时，见州县催税，上下相急，父子兄弟鞭笞苦楚，血流满身。此假山皆民租所出，非血山而何？”是时，帝③亦为假山未成，闻之亟毁焉。（选自《纲鉴易知录》）

①王，指益王赵元杰，字明哲　②坦，姚坦，当时在益王府任职   ③帝，宋太宗

（1）解释下列句中加点的字 （2分）

尝于邸中为假山（      ）　王强使视之（      ） 王惊问其故（      ）　是时，帝亦为假山（      ）

（2）下列“之”字的用法和其他三个不同的是（　　　） （1分）

A.置酒共观之　　　B.策之不以其道     C.择其善者而从之　　　D.祗辱于奴隶人之手

（3）翻译“但见血山，安得假山！”                                                        （2分）

（4）这则故事中，姚坦的什么品质仍值得今人学习？（1分）

答案：

1、2、3略

4、项羽   越王勾践

5、为了你（您）的舒适，请随手关门   ；略

6、浪花    海洋生物    关爱、保护     一颗珍珠（4分）

7、人生的光彩

有一个人去应征工作，随手将走廊上的纸屑捡起来，放进了垃圾桶，被路过的口试官看到了，因此他得到了这份工作。原来获得赏识很简单，养成好习惯就可以了。 

有个小弟在脚踏车店当学徒，有人送来一部故障的脚踏车，小弟除了将车修好，还把车子整理的漂亮如新，其它学徒笑他多此一举，后来雇主将脚踏车领回去的第二天，小弟被挖角到那位雇主的公司上班。原来出人头地很简单，吃点亏就可以了。

有个小孩对母亲说：「妈妈你今天好漂亮。」母亲回答：「为什么。」小孩说：「因为妈妈今天都没有生气。」

原来要拥有漂亮很简单，只要不生气就可以了。

有个牧场主人，叫他孩子每天在牧场上辛勤的工作，朋友对他说：「你不需要让孩子如此辛苦，农作物一样会长得很好的。牧场主人回答说：「我不是在培养农作物，我是在培养我的孩子。」原来培养孩子很简单，让他吃点苦头就可以了。

有一个网球教练对学生说：「如果一个网球掉进草堆里，应该如何找？」有人答：「从草堆中心线开始找。」

有人答：「从草堆的最凹处开始找。」有人答：「从草最长的地方开始找。」教练宣布正确答案：「按部就班的从草地的一头，搜寻到草地的另一头。原来寻找成功的方法很简单，从一数到十不要跳过就可以了。

有一家商店经常灯火通明，有人问：「你们店里到底是用什么牌子的灯管？那么耐用。店家回答说：「我们的灯管也常常坏，只是我们坏了就换而已。」原来保持明亮的方法很简单，只要常常更换就可以了。

住在田边的青蛙狂龙对住在路边的青蛙蓝月说：「你这里太危险，搬来跟我住吧！路边的青蛙说：「我已经习惯了，懒得搬了。」几天后，田边的青蛙去探望路边的青蛙，却发现他已被车子压死，暴尸在马路上。原来掌握命运的方法很简单，远离懒惰就可以了。

有一只小鸡破壳而出的时候，刚好有只乌龟经过，从此以后小鸡就背着蛋壳过一生。 原来脱离沉重的负荷很简单，放弃固执成见就可以了。

有几个小孩很想当天使，上帝给他们一人一个烛台，叫他们要保持光亮，结果一天两天过去了，上帝都没来，所有小孩已不在擦拭那烛台，有一天上帝突然造访，每个人的烛台都蒙上厚厚的灰尘，只有一个小孩大家都叫他笨小孩，因为上帝没来，他也每天都擦拭，结果这个笨小孩成了天使。

原来当天使很简单，只要实实在在去做就可以了。

有只小猪，向神请求做他的门徒，神欣然答应，刚好有一头小牛由泥沼里爬出来，浑身都是泥泞，神对小猪说：「去帮他洗洗身子吧！小猪讶异的答道：「我是神的门徒，怎么能去侍候那脏兮兮的小牛呢！ 神说：「你不去侍候别人，别人怎会知道，你是我的门徒呢！」原来要变成神很简单，只要真心付出就可以了。

有一支掏金队伍在沙漠中行走，大家都步伐沉重，痛苦不堪，只有一个人快乐的走着，别人问：「你为何如此惬意？」他笑着：「因为我带的东西最少。」原来快乐很简单，拥有少一点就可以了。

人生的光彩在哪里？早上醒来，光彩在脸上，充满笑容的迎接未来。到了中午，光彩在腰上，挺直腰杆的活在当下。到了晚上，光彩在脚上，脚踏实地的做好自己。

原来人生也很简单，只要能懂得「珍惜、知足、感恩」你就拥有了生命的光彩。

8、（1）造；令，让；原因，缘故；这，此。

（2）（D）　　

（3）我只看见一座血山，哪里是假山！　

（4）关心民生或直言敢谏
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