八语（下）期末复习（诗歌欣赏资料）（五）

班级         姓名                                  
复习内容：八下有关的诗歌赏析的部分。
复习要求：能正确背诵、默写相关的古诗词，
复习步骤：，
1、自行背诵。                          
2、同学之间相互背诵，指出不足。

3、全班讨论交流，进一步把握富有特征的景物描写，体会诗歌中所蕴含的思想感情。
《宣州谢朓楼饯别校书叔云》　　【唐】 李白

原文：弃我去者，昨日之日不可留。　　乱我心者，今日之日多烦忧。

　　  长风万里送秋雁，对此可以酣高楼。蓬莱文章建安骨，中间小谢又清发。

　　  俱怀逸兴壮思飞，欲上青天览明月。抽刀断水水更流，举杯消愁愁更愁。

人生在世不称意，明朝散发弄扁舟。
译文：一个个“昨日”弃我而去，不可稍留；接踵而至的“今日”，多少烦恼忧愁涌上心头。遥望秋空，万里长风吹送鸿雁南飞，面对这样的美景，激起高楼畅饮的豪情。您的文章有建安时代的风格。我的诗句像谢眺那样清新秀发。都怀着高雅超越凡俗的兴致，雄心壮志飞动，想上晴天把明月揽取在手中。抽刀断水，水流得更急，举杯消愁，更增添许多无法排遣的愁思。人活在尘世间不能称心如意，那我明天就散着头发，驾一叶扁舟，归隐江湖。
（一）填空

1、从内容上看，本诗是一首饯别诗，秋字点明饯别的季节，酣高楼点明饯别的地点和方式。

2、诗人在这首诗中表达的思想核心是一个字：愁。

3、这首诗通过在谢眺楼与李云饯别的描写，抒发了诗人怀才不遇、抑郁难平的苦闷，也流露了消极避世的思想。诗歌开头采用的是直抒胸臆的抒情方式，将自己心中的“弃我”、“乱我”的郁结畅快地表露出来，这恰恰体现了李白诗歌豪迈奔放的浪漫主义特色。
4、李白的诗，语言朴素，感情激荡，韵味深长，形成独特的“纵逸”风格。这首饯别诗如歌如诉，情感跌宕起伏，充分体现了诗人豪放坦率的性格和怀才不遇却又无可奈何的心态。

（二）问答
1、将开头两句诗翻译成现代汉语

“昨日”那些时日弃我而去，不能挽留；现在的时日扰乱着我的心，使我有许多烦忧。

2、开头两句诗表现了作者什么样的心情？

 显示出诗人郁结之深，忧愤之烈，心绪之乱。

3、“长风万里送秋雁”这样一幅大自然的壮丽景象为什么会激起作者“对此可以酣高楼”的兴致？联系整首诗以及李白的生平遭遇，谈谈你的理解。
诗人有着远大的抱负和崇高的理想，可是现实的污浊和黑暗却一再地压抑他，于是大自然的壮丽景观就成了他寄托思想感情的对象。而今，面对长风万里，秋雁南飞，自己的精神便有了一种难得的爽快。由于诗人又是酒中仙，有如此美景的触发，岂能不畅饮一番？因此，“酣高楼”就成了必然的宣泄方式，可以借此解脱一下自己心中的郁闷，希望达到“借酒浇愁”的目的。

4、“举杯销愁愁更愁”一句，道出了他什么心情？“散发弄扁舟”怎样理解？
不能解脱，只能愁上加愁的不得志的苦闷心情。逃避现实虽然不是他的本愿，但当时的历史条件和他不愿同流合污的清高放纵的性格，都使他不可能找到更好的出路。

5、诗人在此诗中运用了比喻的方法，请举一例说说其作用。

示例一：逸兴、壮思本来很不容易说清，而诗人用“欲上青天揽明月”这一比喻很形象，很具体，使人容易理解。

示例二：诗人用“抽刀断水”比喻“举杯销愁”，使人更强烈地感受到了诗人理想与现实的矛盾不可调和，内心更加忧愁苦闷的心情。

6、诗的最后两句表现出了诗人消极的态度，对此，你如何认识？

李白的理想与现实的矛盾在当时的条件下是无法解决的。因此，他总是陷于“不称意”的苦闷中。而且，只能找到“散发弄扁舟”这样一条摆脱苦闷的出路。这样做不免有些消极，但是他这样做也是在表示对恶势力的不屈服，表示与现实社会的决绝。 

《渔家傲》 范仲淹
原文：塞下秋来风景异，衡阳雁去无留意。四面边声连角起。千嶂里，长烟落日孤城闭。
      浊酒一杯家万里，燕然未勒归无计。羌管悠悠霜满地。人不寐，将军白发征夫泪。
译文：塞下秋来风光凄凄，不似江南清爽美丽。鸿雁毫不留恋这荒寒的地方，一群群急匆匆向衡南飞去。军中号角一吹，边地特色的各种声音四面响起。在像屏障一般的群山里，太阳西沉，暮霭苍苍，烟雾茫茫，一座孤城的城门紧紧关闭。
饮下这杯粗酿的浊酒聊以解忧，家乡远隔万里，不曾破敌立功，归去还没有日期。羌笛声清越悠扬，月色如霜铺满大地。此时此刻，驻守在边关重镇、满怀乡愁的将士们各个难以入睡；将军整日操劳，白发染白了双鬓；久征在外的士兵们艰苦异常，止不住悄悄的流泪。
（一）填空

1、点明秋天边塞风景大变的一个词是异。
2、揭示词作主旨的一句是人不寐，将军白发征夫泪。
3、衡阳雁去”指：大雁向衡阳方向飞去，“燕然未勒”指：没有建立破敌的大功。

4、该词是范仲淹驻守西北边防时所作。词的上阕描写荒凉的秋景，以显示边地生活的艰苦和军事态势的严重，下阕自抒怀报，表达了作者慨叹功业未力和戍边将士思念家乡的复杂心情。全篇造语雄浑有力，情调苍凉悲壮。

5、这首描写北宋西北边境军旅生活的词上片写景，围绕“异”字着笔，勾勒出一幅充满肃杀之气的塞下秋景；下片抒情，重在揭示孤城将士内心的苦闷，那种壮志难酬、有家难归的抑郁情怀。
（二）问答
1、“千嶂里，长烟落日孤城闭”描绘出了一幅什么样的景象？由此可以联想到王维《使至塞上》的什么诗句？

群山连绵，炊烟袅袅，夕阳西下，一座孤城，描绘出了边塞荒凉而又壮阔的景象。　　　大漠孤烟直，长河落日圆。
2、词作暗含对比，请举例说明。

词作将大雁南归“无留意”与戍边将士们不能不留下来进行对比，润笔深厚，为下文写将士们戍边凄苦埋下了伏笔，大雁都知道回家，人何尝不想回家呢？

3、词中描绘边地奇异的秋景，表现作者什么样的复杂心情？
慨叹功业未立和守边疆士思念家乡的复杂心情。
4、“人不寐，将军白发征夫泪”抒发了将士们怎样的情怀？

抒发了将士们壮志难酬、思乡忧国的情怀。

5、结尾句“将军白发征夫泪”最能引起你哪些思考？

将军为什么深夜不寐、愁白了头发？显然是“燕然未勒归无计”造成的；征夫为什么落泪？也是由于同样的原因。爱国的情怀，思乡的苦闷，构成了守边将士复杂的心态。
6、下面对这首词的理解，不恰当的一项是（ D ）。

A.“塞下秋来风景异”中的“异”字，写出了边塞秋天的景物与江南一带不同。

B.“千嶂里”中的“千嶂”是指很多像壁障一样并列的山峰。

C.“浊酒一杯家万里”形象地写出了戍守边关的将士们的思乡之情。

D.“羌管悠悠霜满地”写出了边关虽寒冷，但有羌管鸣奏，生活并不艰苦。
《天净沙 秋思》 马致远    

原文：枯藤老树昏鸦，小桥流水人家。古道西风瘦马，夕阳西下，断肠人在天涯。 

译文：缠着枯藤的老树上栖息着傍晚时归巢的乌鸦，小桥下流水潺潺，桥畔住着几户人家， 年代久远的驿道上，游子在瑟瑟秋风中骑着瘦马缓慢前行。 傍晚的太阳向西坠落，飘泊在天边极远极远的地方。
（一）填空

1、全曲中，暗含题中“秋”字的三个最直接的景象是：枯藤、老树、西风， 与“夕阳”相呼应的是：“昏鸦”，与“天涯”相呼应的是：“古道”，最能触发旅人(游子)思乡之情的景物是：“人家”。 体现“思”字的一句是：“断肠人在天涯”。

2、这支曲子只有28个字，却能以巧妙地构思，给我们摹画出一幅秋郊夕照图，创造出一种萧瑟、苍凉的意境，用以衬托天涯游子孤寂凄苦的心情，其中表现主旨的句子是夕阳西下，断肠人在天涯。
（二）问答

1、结合末两句“夕阳西下，断肠人在天涯”谈谈这首曲子“情”和“景”的关系。

不仅写景而且写人。于暮色苍茫中，烘托出一个骑着瘦马、远离家乡、羁旅漂泊的人。前面一些列景物的渲染，为末句“断肠人”作铺垫。
2、对这首曲的赏析，不恰当的一项是 （A）

A．这首曲的题目叫“秋思”，“秋思”的意思是“秋天的思考”。

B．“枯藤”句中的“枯藤”、“老树”是最有特征性的秋景，给人以萧条、寂寞、悲凉的感觉。

C．“小桥”一句读来令人亲切，可仔细想去，却更增添了“断肠人”的愁绪。

D．“断肠人”句中的“断肠人”是一位“离人”，“天涯”即“极远的地方”。

3、对这首曲的赏析，不恰当的一项是 （B）

A．前三句十八个字，写了九种景物，有静有动、有声有色，而加在名词前的定语则体现了诗人对那些景物的独特感受。

B．这首小令，写景由近到远，感情抒发由浅入深，开头一句“枯藤老树昏鸦”是诗眼。

C．这是一幅秋景图，又是一幅绝妙的秋思图。图中有景有人，人和景都是经过作者精心选择的，最能表现“秋思”。

D．这首小令用极有限的字句，塑造了极丰富的意象；人与物结合，情与景交融，有一种动人心魄的力量。

4、对这首曲的赏析不正确的一项是（D）

A．此曲的前三句选取了富有特征的九种事物组成了一幅深秋的景色图。

B．第二句描写诗人所见异乡的幽美、恬静的景象，越发使人感到孤独。

C．从整个构图来看，前四句写景，末一句写人。景物是背景，人是主体。写景是为了烘托人。

D．从此曲的题目来看，作者所要表达的是对秋的伤感，而并无思乡之情。

5、对《天净沙 秋思》赏析有误的一项是（Ｃ）

Ａ.“下桥流水人家”一句，呈现一派清雅、安适的景象，与沦落异乡的游子相映，是“断肠人”更添悲愁。

Ｂ.“夕阳西下”一句，将前面九个独立事物统一到一幅画面中，有一种凄凉之美。

Ｃ.全篇没有一句直接抒情，但正所谓“一切景语皆情语”，作品因此更加动人。

Ｄ.这首小令仅用２８个字，生动地表现出一个长期漂泊他乡的游子孤寂愁苦的心情。
《酬乐天扬州初逢席上见赠》刘禹锡
原文：巴山楚水凄凉地，二十三年弃置身。怀旧空吟闻笛赋，到乡翻似烂柯人。

沉舟侧畔千帆过，病树前头万木春。今日听君歌一曲，暂凭杯酒江精神。

译文：在巴山楚水这个凄凉的地方，度过了二十三年沦落的光阴。怀念故友时吟诵《思旧赋》，久谪归来感到已非旧时光景。我如同一艘沉船，侧畔仍有千帆竞发，飞驰而过；又如一棵病树，眼前都是万木争春，生机盎然。今天听了你为我吟诵《醉赠刘二十八使君》，深受感动，暂且借这一杯美酒振奋精神。
（一）填空

这首诗里，诗人抒写长期贬居生活的艰辛和对世事沧桑、亲朋凋零的伤感，含蓄地表达了内心的不平。但诗人并未因此消沉下去，而是振作精神面向未来。

（二）问答

１、《酬乐天扬州初逢席上见赠》诗的开头两句"巴山楚水凄凉地，二十三年弃置身"是什么意思？表达了怎样的心情？　　

这两句意思是写作者自己被贬谪到巴山楚水这些荒凉的地区，二十三年就如同弃置在道旁一样。写出了作者长期被贬的愤慨心情。

２、本文运用了典故，请把它找出来。并说说所表达的感情。

本文有两个典故，一个是"闻笛赋"，一个是"烂柯人"；写出了作者回乡所见，人事俱非，恍如隔世的心情。

3、“怀旧空吟闻笛赋，到乡翻似烂柯人”中的两个典故，分别用来表现诗人怎样的思想感情？

①对新旧凋零的伤痛、人事全非的怅惘  ②暗示贬谪时间长久，表现了对世态变迁的怅惘心情。
４、"沉舟侧畔千帆过，病树前头万木春"的本意和比喻义是什么？含有怎样的哲理？　　

这两句的本意是以“沉舟”“病树”比喻作者自己，用“千帆过”“万木春”喻自己被贬后新贵们的仕途得意，抒发诗人的身世之感。但是其中包含的事物新陈代谢的哲理，指新生事物无比美好，社会总是向前发展。

５、“沉舟侧畔千帆过，病树前头万木春”这两句诗的原意是什么？现在人们又赋予了它们什么新意？
“沉舟”、“病树”都是自比,意思是说，我如同一艘沉船，侧畔仍有千帆竞发，飞驰而过；又如一棵病树，眼前都是万木争春，生机盎然。

现今常用这两句诗来比喻自然和社会发展中，没落、腐朽事物的存在不足为奇，丝毫不能阻挡历史车轮的前进；进步的、新生的事物是在没落腐朽的废墟旁发展起来的。新事物必将取代旧事物。

６、“沉舟侧畔千帆过，病树前头万木春”历来受到人们的赞赏，你怎样理解这两句诗？

这两句诗生动形象地揭示了新陈代谢的自然规律，表现出积极进取的人生态度。

７、对唐诗《酬乐天扬州初逢席上见赠》分析错误的一项是（Ｃ）。

Ａ.首联写自己被弃置在巴山这个凄凉的地方，度过了二十多年，包含了诗人无限的辛酸。

Ｂ.颔联写归来后的感触，引用典故，隐含他对当时统治者的不满和因人事变迁而产生的生疏、怅惘的心情。
Ｃ.颈联中诗人以“沉舟”“病树”比喻前人，表达出诗人要在前人失败后继续向成功迈进的积极进取的情怀。
Ｄ.尾联既是对友人关怀的感谢，也是和友人共勉，表现了诗人坚定的意志和乐观的精神，也给友人以鼓舞。
８、请选出下列对本诗解说有误的一项（Ａ）。
Ａ.“二十三年”，指白居易因参加王安石政治改革失败后一再遭贬的前后时间；“弃置”指被贬谪。首联表达了诗人的无比辛酸之情，也流露出了内心的不满。
Ｂ.“闻笛赋”是指西晋的向秀为怀念自己的好友嵇康所作的《思旧赋》，“烂柯人”是指传说中的任务王质。颔联写贬谪过来后的感受，借用两个典故表达怀念旧友和人世沧桑之感。
Ｃ.颈联写诗人对未来的展望。诗人以“沉舟”“病树”自喻，说明虽然处境艰难，但仍然信心百倍，积极进取。
Ｄ.“听君”中的“君”指唐代诗人白居易，“歌一曲”指白居易所作的《醉赠刘二十八使君》。尾联不仅表现了诗人坚定地意志和乐观精神，也是和友人共勉。
《无题》李商隐
原文：相见时难别亦难，东风无力百花残。春蚕到死丝方尽，蜡炬成灰泪始干。 
晓镜但愁云鬓改，夜吟应觉月光寒。蓬山此去无多路，青鸟殷勤为探看。

译文：见面的机会真是难得，分别时也难舍难分，况且又兼东风将收的暮春天气，百花残谢，更加使人伤感。春蚕结茧到死时丝才吐完，蜡烛要燃完成灰时像泪一样的蜡油才能滴干。女方早晨妆扮照镜，只担忧丰盛如云的鬓发改变颜色，青春的容颜消失。男子晚上长吟不寐，必然感到冷月侵人。对方的住处就在不远的蓬莱山，却无路可通，可望而不可即。希望有青鸟一样的使者殷勤地为我去探看情人，来往传递消息。
（一）填空

 “丝方尽”中的“丝”在文中谐音“思”， 属双关语，暗指对情人的思念。尾联将对方住处比作“蓬山”，含有可望不可即之意。全诗把别后相思写得缠绵悱恻，诗人对爱情的执着追求令人动容。

（二）问答
１、你是如何理解“春蚕到死丝方尽，蜡炬成灰泪始干”一句的？“春蚕到死丝方尽，蜡炬成灰泪始干”现在人们赋予了它是什么意思？

“丝”即“思”，泪也因思而落。以春蚕、蜡炬为喻，说明我对你的爱和思念至死不变。新意：比喻人们为某种理想而执着追求。

２、试分析一下“春蚕到死丝方尽，蜡炬成灰泪始干”的含义及艺术特色。
春蚕吐丝、蜡炬成灰，以象征手法描写至死不渝的忠贞情感， 运用对偶、比喻、双关修辞表现感情，形象生动，贴切感人
３、“春蚕到死丝方尽，蜡炬成灰泪始干”一句在今天现实生活中有何延伸意义？
用以歌颂奉献精神。
４、对《无题》（李商隐）理解不正确的一项是：（B）
A、“相见时难别也难，东风无几百花残”，以抒情开篇，再用景物作烘托，显得摇曳多姿。这一联好就好在先以“见难”加重“别难”的分量，后以花比喻美好年华之将逝，极力渲染了“黯然销魂者，唯别而已”的悲凉气氛。
B．“春蚕到死丝方尽，蜡炬成灰泪始干”。诗人借春蚕的执著精神，寄托了对情人的思念之情。而今人多用这两句来表达人们那种无私奉献的精神。因而古今之间并无内在的联系，故此种引用属于断章取义。
C．“晓镜但愁云鬓改，夜吟应觉月光寒”，诗人以高超的技巧为我们展示了两幅生动画面，把一对真挚相爱的情人分别后的痛苦情状表现得何等真切，读后可使人为他们落下同情之泪。
D.最后一联“蓬山此去无多路，青鸟殷勤为探看”，这是男主人公对女主人公的寄语。也是男主人公的自慰之词。全联的大意是：双方住地相距不远，今后虽难相见，但总可以互通音问。
《夜雨寄北》 李商隐 
原文：君问归期未有期， 巴山夜雨涨秋池。 何当共剪西窗烛， 却话巴山夜雨时。
译文：您问我的归期，但我的归期没有定，现在我是独居在巴山的旅馆里，面对不停夜雨，只见秋天的池水往上涨。什么时候才能够与您在家中西窗下面一起剪烛长谈，又说起我独居巴山的旅馆中面对夜雨的情景。
（一）填空： 
１、李白、杜甫在文学史上有“大李杜”之称，而本诗的作者_李商隐_和杜牧则有“小李杜”之称。 
２、解释下列诗句中加下画线的字的意思。 
① 何当共剪西窗烛 [何当]：_何时能够_ 
② 却话巴山夜雨时 [却]：__再_；[话]：_回叙_
３、《夜雨寄北》诗中写思归而不得的愁苦之情的诗句是：君问归期未有期，巴山夜雨涨秋池_。写出了对未来欢聚的向往之情的诗句是：  何当共剪西窗烛，却话巴山夜雨时 
（二）问答
１、诗中的“秋”字除了交代季节外，还起到什么作用？

烘托人物心情的作用。

２、诗中两处“巴山夜雨”所描写的场景是否相同，为什么？

不同，前一处是实写眼前场景，后一处是虚写想象中和妻子团聚后烛光下共话当日巴山夜雨的情景。

３、诗人想像什么时候才能回到家中，和妻子一起一边剪去燃尽的烛芯，一边回味这巴山的绵绵夜雨。这两句诗表达了诗人一种怎样的心情？
 表达了诗人渴望和妻子团聚的心情。 
４、成语“剪烛西窗”源于本诗，结合诗歌内容，说说“剪烛西窗”的含义是什么？
表达思念朋友，渴望团聚的感情。

５、对《夜雨寄北》的理解不正确的是（D ） 
A．“君问归期未有期”所含情感是无法尽快与好友相见的无奈。 
B．“巴山夜雨涨秋池”是说自己处境的孤寂凄冷。 
C．“何当共剪西窗烛”是指对与好友促膝深谈的深切期盼。 
D．诗中最后两句是实写自己的经历。
６、下面对诗词鉴赏不正确的一项是（Ａ）。

Ａ.“君问归期未有期， 巴山夜雨涨秋池”一问一答写出了诗人归期临近时无法抑制的激动心情。

Ｂ.“巴山夜雨涨秋池”，写夜雨交织绵绵密密，涨满秋池之景，作者没说什么愁，而愁苦之情自然显现。

Ｃ.“何当共剪西窗烛”中“何当”是从“君问归期未有期”中引发而来，“共剪”是对未来欢乐地憧憬。
Ｄ.“ 却话巴山夜雨时”一句，盼望在重聚的欢乐中追话今夜的一切。未来的乐反衬出今夜的苦，今夜的苦又成了未来乐的谈话材料。

《论诗》赵翼
原文：李杜诗篇万口传，至今已觉不新鲜。江山代有才人出，各领风骚数百年。
译文：李白和杜甫的诗篇经成千上万的人传颂，现在读起来感觉已经没有什么新意了。 我们的大好河山每代都有才华横溢的人出现，他们的诗篇文章以及人气都会流传数百年。
（一）填空

１、解释词语
才人：有才华的诗人      风骚：文学才华
２、此诗要旨在于说明文学创作的时代性，而非贬低李杜诗篇的杰出成就。唯有创新，才能领时代之风骚。

（二）问答
１、“至今已觉不新鲜”这句话有人认为是故意贬损李杜，说说你的理解。
“不新鲜”并不是贬低李杜，而是从读者的审美感受的角度说的，读者需要创新，需要符合时代发展的作品。
２、联系整首诗的意思来看，作者是要表现什么样的诗歌创作的主张？

作者主张诗歌创作要有时代精神与个人独创，反对泥古不化。

３、有人说，诗人狂妄地认为：李白、杜甫的诗篇流传的时间很长，已经“不新鲜”了。你同意这种看法吗？
不同意。①“万古传”表明诗人并没有真的否定李杜的成就和地位。②虽然成就大地位高，但历史在发展，文学也在发展，否则它就会老化僵死。每个时代的文学都应该有自己的成就，有自己的“李杜”，才能保持它的青春和生命。

４、阅读赵翼《论诗》这首诗，下列分析不当的一项是（Ｃ）。

Ａ.前两句是以李白、杜甫的诗为例来说理，李白、杜甫的诗歌万口传诵，无人能与之相比，然而，如此伟大的诗篇，至今也已觉得不新鲜了。
Ｂ.后两句是说国家代代都有有才情的人出现，他们各自的影响也不过只有几百年而已。
Ｃ.诗人认为李白、杜甫的诗也有其时间的限制，流传一阵后就没有生命力了。
Ｄ.“风骚”，是《诗经》中的《国风》和屈原的《离骚》，后来把关于文学写作的事叫“风骚”。
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