


2013年秋学期攀登中学第二次学科竞赛

语文试题

命题：攀登中学九年级语文备课组     内容：第一、二、三、六单元

温馨提示：你拿到的试卷满分为150分，其中卷面书写为5分；考试时间为150分钟。希望你沉着应考，相信你能考出自己最好的成绩。

    一、语文积累(35分)

    1.默写古诗文申的名句名篇。(10分)

    （1）补写出下列名句中的上句或下句(任意选做6题)  (6分)

    ①了却君王天下事，                        。     （辛弃疾《破阵子》）
②妇姑荷箪食，               。                  （白居易《观刈麦》）

    ③千嶂里，                      。                （范仲淹《渔家傲 秋思》）

    ④                ，坐断东南战未休。              （辛弃疾《南乡子》）

    ⑤角声满天秋色里，                                （李贺《雁门太守行》）

    ⑥苟全性命于乱世，                           。   （诸葛亮《出师表》）

    ⑦                                 ，西北望，射天狼。       (苏轼《江城子》)

⑧              ，帘卷西风，人比黄花瘦。        （李清照《醉花阴》）

    ⑵默写陆游《卜算子  咏梅》下阕（4分）

    2．阅读下面一段文字，完成（1）—（3）题。（9分）

    有一些灯zhǎn没能亮到秋日，与生具来的命数，使它们止步于初秋。不与夏虫语寒，不与曲人语道，因为生命中缺乏言说的条件。回放曾经在春日里生机无限的花朵，不禁追问起空间的历程中，究竟隐伏着多少玄机：在时光携带着无数浮沉不定的生物匆匆行进时，伤逝之美也在同时上演——使一个走到秋日下的人，那些郁积着浓艳和空洞的春愁，此时一笔勾xiāo。

    （1）给加点的字注音，或根据拼音写出相应的汉字。（4分）

玄机(   )    灯zhǎn (   )   不禁(   )     一笔勾xiāo(   )

    （2）文中 “         ”一词中有错别字，这个字的正确写法是            （2分）

    （3）“伤逝之美”中的“伤”的意思是            ，“不与曲人语道”中，“语”的意思是            。（2分）
    （4）划线句子运用的修辞手法是                                        （2分）

    3.名著阅读填空（4分）

    （1）《水浒传》中主张招安的有宋江、          等；坚决反对招安的有武松、                等。
    （2）、《骆驼祥子》还写了其他各色人物，如残忍霸道的车主刘四 ，大胆泼辣而有点变态的          ，一步步走向毁灭的            以及大学教授曹先生和他所受的政治迫害等等。
    4.学校开展“心理健康伴我行”活动，需要你参与解决问题（12分）

      ⑴下面是学校学生心理健康调查表

	调查项目

年    级
	人  数
	能调控

情  绪
	意志力

良  好
	人际关系

良   好

	初 一
	120
	51%
	38%
	80%

	初 二
	110
	55%
	42%
	71%

	初 三
	105
	60%
	56%
	64%


根据表中数据可以得出一个结论：（4分）

⑵下面是班长陈康在这次活动中的发言稿的一部分，两处有语病，请你加以修改（4分）

      语文学习要强化意志力

语文学习不同于理科。它周期长，见效慢。其能力形成需要不断积累与涵养，不可能一蹴而就。无论是阅读还是写作，都是一个艰苦复杂的脑力劳动的过程。①需要保持顽强的意志，才能克制自己，清除心理障碍和外界干扰，战胜种种困难，②克服敷衍了事，浅尝辄止，从而专心致志地刻苦攻读，聚精会神地认真写作。可见，顽强的意志力是学好语文，不断提高语文素养的重要保证。

①处画线的语句中有一个词用得不当，请找出来加以改正。（2分）“            ”改为“            ”。

②处画线的语句结构不完整，应在句末补上一个词语：“               ”。

⑶张美艳同学聪明美丽，上进心强，但心胸比较狭窄，喜欢嫉妒别人。针对这一特点，班主任李宏老师给她写了下面的毕业赠言，予以劝勉。不过中间缺了两句请你补上。（4分）

人生是一条崎岖曲折而又风光旖旎的道路。愿你在这条路上，敞开宽阔的心胸，让                            ，放飞自己的心灵，让                                    。这样，一个和谐精彩的世界就会在你眼前不断展现。你就会潇洒快乐地一路前行。鲜花的芳香就会在你你的鼻边醉人地萦绕；美丽的彩蝶就会在你的身边妙曼地起舞。

    二、阅读（55分）

【一】                       (18分)

    ①每个人都有追求，而追求始终伴随着舍弃。有些东西看上去是那么宝贵和美好，令人不忍舍弃。但是，如果你追求的是神圣的真理，那么还会有什么东西不能舍弃呢？

    ②名誉吗？哥白尼为了追求真理而被教会视作十恶不赦，他的地动学说更被诬蔑为“异端邪说”而加以禁止。在当时那个神权至上的宗教世界里，他的所作所为还有什么名誉可言？

    ③金钱吗？我国著名科学家钱学森所追求的是为祖国的科学事业贡献自己的全部知识。新中国成立以后，美国人想以重金将他留聘，但他舍弃了金钱，排除万难，踏上了归国的旅程。

    ④地位吗？曾任空军某部副军长的蒋道平，离休后谢绝了许多单位让他任“顾问”“董事”的聘请，舍弃了多少梦寐以求的“肥缺”，而甘愿在同济大学做学生宿舍卫生管理工作，当起了“扫帚大叔”。

    ⑤生命吗？为了使人民翻身得解放，为了新中国的成立，多少仁人志士抛头颅洒热血，舍弃了自己宝贵的生命。当今，热血青年尧茂书为了洗清中国的江河要由外国人首漂的耻辱，为了实现站中国人自己最先征服长江的理想，他孤身一人漂流长江，征服许多险恶，不幸遇难。

    ⑥家庭吗？老山战士在给父母的家书中说：“自古道：‘忠孝难以两全’，为了之祖国母亲，儿子不得不离开你们而去。”正是为了使祖国人民过上幸福生活的热血男儿舍弃了自己的家庭幸福，义无返顾，勇往直前，叱咤于枪林弹雨之中，写下了光辉壮丽的英雄篇章。

    ⑦如果没有他们……

    ⑧                      ，我们存在的这个世界，我们祖国将会是一个什么样子，那是不可想象的。这些平凡的却又是伟大的人，他们的追求中舍弃了功名利禄，将生命与家庭置之度外。他们推动着历史前进。看到他们的业绩，难道我们还能在追求中顾虑重重，不忍舍弃，甚至因此而放弃追求吗？

    ⑨要追求，就不要怕舍弃。

    5.给文章拟个标题。（3分）

6．本文主要运用了什么论证方法？举例并分析其作用。（4分）

    答：                                                                            
    7.②——⑥段的顺序能调换吗？为什么？（4分）

    答：                                                                            
    8.根据上下文，在空白处写一句过渡句。（3分）

    答：                                                                          

    9.请结合文章内容简要说明行文思路。（4分）

答：                                                                        

【二】买一个奇迹（22分）

　　小女孩走进自己的房间，从衣橱里取出存钱罐，打开盖子，把钱倒在地上，认真地数了起来。为了准确无误，她数了三遍。

　　她小心翼翼地把硬币放回存钱罐，合上盖子，带着它悄悄地从后门离开了家。她走过六个街区，来到一家招牌很显眼的雷克斯奥尔药店。

　　她耐心地等待药剂师接待自己。但药剂师正忙着与旁边的一个人交谈。这位衣着考究的男士是药剂师的哥哥，几个小时前刚从芝加哥赶来看望弟弟。

　　小女孩动了动脚，好让鞋子发出声音。见药剂师无动于衷，她又使出最大力气清了清嗓子。依然没有效果。最后，她从储蓄罐中取出25美分，把它放在了柜台上。

　　“你想要点什么？”药剂师的语气似乎有些不耐烦。

　　“我想跟你谈谈我的弟弟，”小女孩以同样的语气答道，“他现在病得非常、非常厉害。我想买一个奇迹。”

　　“对不起，你说什么？”药剂师问道。

　　“他叫安德烈斯。他的脑子里长了一个不好的东西，我爸爸说只有一个奇迹才能救他。你告诉我，一个奇迹要多少钱？”

　　“小姑娘，我们这里不卖奇迹。很遗憾，我确实帮不了你。”药剂师的语气缓和了下来。

　　“我这里有钱，”小姑娘说，“如果不够，我会再想办法。你只要告诉我卖多少钱就好。”

　　这时药剂师的哥哥加入了对话，他问这位小女孩：“你弟弟要哪种奇迹？”

　　“我不知道，”小女孩睁大了眼睛，“我只知道他病得非常非常厉害，妈妈说需要立刻动手术，但爸爸没有钱。所以我想用自己的钱。”

　　“你有多少钱？”这位来自芝加哥的男士问。

　　“1美元11美分，”小姑娘用刚刚能听见的声音回答，“这是我所有的钱，但如果需要，我可以再想办法。”

　　“哦，正好，”这个人笑着说，“针对小朋友的奇迹价钱恰好是1美元11美分。”他一手拿起钱，一手拉起小姑娘的小手说：“带我去你住的地方。我要见一见你的弟弟和父母，再看看我有没有你要的奇迹。”

　　这位穿深色西装、戴红色领带的人就是神经外科专家卡尔顿。阿姆斯特朗医生。安德烈斯的手术完全免费，他在芝加哥住院期间也没有被收取任何费用。

　　爸爸和妈妈说起整个事情的经过时都感到非常幸运。妈妈说，能做这个手术是一个真正的奇迹，这一定要花很多钱。

　　听到这里，小女孩笑了。家里只有她知道这个奇迹的真正价格——1美元11美分，再加上一个小姑娘的坚定信念。

　　                               （摘自2012年第4期《智慧》，有改动）　　

    10.请写出标题中“奇迹”的两层含义。（4分）

①                                                                   

②                                                                       

11.请用简练的语言概括本文的主要内容。（4分）

12.“这位衣着考究的男士是药剂师的哥哥”在文中有何作用？（4分）

13. 文章是怎样刻画小女孩这一形象的？试举一例作简要分析。（5分）

14.读了此文后，你得到了怎样的启示？（5分）

   【三】文言文阅读（15分)

【甲】

宫中府中，俱为一体，陟罚臧否，不宜异同。若有作奸犯科及为忠善者，宜付有司论其刑赏，以昭陛下平明之理，不宜偏私，使内外异法也。

侍中侍郎郭攸之、费祎、董允等，此皆良实，志虑忠纯，是以先帝简拔以遗陛下。愚以为宫中之事，事无大小，悉以咨之，然后施行，必能裨补阙漏，有所广益。（选自《出师表》）

 【乙】

贞观二年，太宗谓房玄龄等曰：“汉、魏以来，诸葛亮为丞相，亦甚平直，尝表①废廖立、李严②於南中，立闻亮卒，泣曰：‘吾其左衽③矣！’严闻亮卒，发病而死。故陈寿④称‘亮之为政，开诚心，布公道，尽忠益时者，虽仇必赏；犯法怠慢者，虽亲必罚。’卿⑤等岂可不企慕及之？

【注释】①表：指上表建议。②廖立、李严：蜀汉之臣。③左衽：古代少数民族衣襟左开，借指异族入侵而亡国。④陈寿：西晋人，著有《三国志》。⑤卿：古代君对臣的称谓。

 15.解释下面句子中加点的词语。（3分）

（1）志虑忠纯       虑：　　　　　　　（2）悉以咨之          以：

（3）必能裨补阙漏    阙：              （4）严闻亮卒        闻：

（5）犯法怠慢者，虽亲必罚     虽：

16.请用现代汉语翻译下面句子。（4分）

   （1）是以先帝简拔以遗陛下。

   （2）诸葛亮为丞相，甚平直。

17.请用“/”给下面句子断句。（断两处）（2分）

亮　之　为　政　开　诚　心　布　公　道

18.【乙】文中哪句话最能诠释诸葛亮提出的“陟罚臧否，不宜异同”的主张？（请用原文回答）（4分）

    三、写作(55分)

19.以“成长中，我们需要             ”为题目，写一篇作文。(55分)

    【提示和要求】

    （1）先根据自己的写作实际选择“鼓励”、“关爱”、“挫折”等适当的词语，填在横线处，将题目补充完整，然后作文。
    （2）可以写你的经历、感悟、认识。
    （3）请大胆选择你最能驾驭的文体，用你喜欢的表达方式写作。
    （4）文中不要出现真实的地名、校名、人名等，否则会被扣分。
    （5）抄袭是一种不良行为，相信你不会照搬别人的文章；否则会影响你的成绩。
    （6）考虑到内容的充实，文章不要少于600字。 
【2013年秋学期攀登中学第二次学科竞赛语文试题参考答案】

一、

1.（略）

2.（1）xuán  盏   jīn    销（2）“与生具来”“俱” （3）伤，悲哀。语，说

 （4）对偶

3.（1）吴用  ；林冲、李逵、阮小七等（2）虎妞、小福子
3. ⑴随着年级的增高，学生的意志力、情绪调控能力也相应提高，相反，人际关系状况却呈下降趋势。4分（抓住要点，意思正确，语句通顺，即可得分）⑵ ①排除；②毛病  或弊病  每小题2分 共4分 ③示例 偏狭在交往中淡去 宽容在平和里生长  每句2分 共4分；（切合语境，意思贯通，语句通顺精炼，即可得分）

2、 【一】

5.追求与舍弃（意思对即可）

6.举例论证。②——⑥段任意段即可。作用：论证“如果你追求的是神圣的真理，那么还会有什么东西不能舍弃呢”使中心论点更有说服力。（意思对即可）

7.②——⑥段顺序可以换，因为这五个段之间是并列关系。

8.如果没有从古到今这些为了追求而甘愿舍弃一切的人。（意思对即可）

9.首先提出“如果你追求的是神圣的真理，那么还会有什么东西不能舍弃呢”中心论点，然后通过举例，分别论述为了追求真理，名誉.金钱.地位.生命.家庭都可以舍弃的道理，最后由正是由于许多人的舍弃才有我们今天的现实，推出 全文的结论：要追求，就不要怕舍弃。

【二】

　　10．（4分）①治病的药。（2分）②医生只收取1美元11美分便治好了小女孩生重病的弟弟。（2分）

　　11．（4分）小女孩在医生的帮助下为生病的弟弟买到了一个奇迹。

　　12．（4分）为下文奇迹的发生埋下伏笔。

　　13．（5分）示例①语言描写。（2分）如“‘我这里有钱’，小姑娘说，‘如果不够，我会再想办法。你只要告诉我卖多少就行’”。（1分）刻画了小女孩善良、懂事、可爱的性格。（2分）示例②动作描写。（2分）如“小女孩动了动脚，好让鞋子发出声音”。（1分）刻画了小女孩机灵的特点。（或“表现了小女孩当时急切的心理”。）（2分）

14． （5分）①从小姑娘的角度，围绕“信念坚定”展开，言之有理即可。②从医生的角度，围绕“奉献爱心”展开，言之有理即可。（任选一角度）

【三】

15(1)心思 (2)把 (3)阙通缺，错误、失误（4）听到，听说 （5）即使   16(1)因此，先帝把他们选拔出来给陛下(使用)。 (2)诸葛亮做丞相，非常公平正直。   17.亮之为政/开诚心/布公道  18.尽忠益时者，虽仇必赏；犯法怠慢者，虽亲必罚。

3、 写作（55）

评分标准同2013年安徽省语文中考作文评分标准

4、 卷面（5分）

评分标准同2013年安徽省语文中考卷面评分标准






















































































