

2014-2015学年第一学期九年级第一次月考
语  文  试  题

说明：
1.试卷分第Ⅰ卷(选择题)和第Ⅱ卷(非选择题)，共五大题，满分120分，考试时间  

120分钟。
2.本试卷设有附加题，共10分，考生可答可不答；该题得分计入总分，但全卷最后
得分不能超过120分。
3．本试卷的选择题和非选择题都在答题卡上作答，不能答在试卷上。

4．其余事项见答题卡。

                        第Ⅰ卷(选择题共20分)

一、基础知识(每小题2分，共10分)

1、选出下列各项词语中加点字注音完全正确的一项。         （       ）
  A.拮据（jù）　　    星宿（sù）        B.惘然（wǎng）     陨落(sǔn）

C.发窘 (jiǒng)      狡黠（xiá）        D.省悟（shěng）   褴褛（lǔ）

2、选出下列各项词语中没有错别字的一项。                 （       ）
  A. 共同的鉴赏能力与博学多识使他们两人常常是一拍即和。

B. 佛山是粤剧的发祥地，粤剧的精彩表演常常令人谈为观止。

 C. 在元旦文艺晚会模仿秀节目中，张萍把蔡依琳模仿得维妙维肖，
 D .他是美国家喻户晓的人物，曾成功地领导战时美国原子弹制造工作。
3、选出下列句子没有语病的—项。                         （       ）

   A. 通过这次社区劳动，使她更喜欢参加青年志愿者活动。
 B. 我们要引导青少年用美的眼光去看世界，用美的心灵去感受世界。
   C. 夏天的西樵山，真是我们纳凉避暑、休闲娱乐的好季节。
   D. 新图书馆已经健全并建立了一系列图书管理制度。
4、下列加点的词语使用正确的一项是                      （       ）

A．通过老师的辅导和自己的努力，他发现了提高语文成绩的蛛丝马迹。

B．看到大家都在积极参加志愿者活动，他忍无可忍地加入到这次活动中来。

C．为了满足人们健康的需要，厂家滔滔不绝的推出了绿色食品。
D．学校进行义务劳动时，有的同学拈轻怕重，受到老师的批评。

5、选出下列句子顺序排列正确的一项（         ）

①淡黑的起伏的连山，仿佛是踊跃的铁的兽脊似的，都远远地向船尾跑去了。

②但我却还以为船慢。

③月色便朦胧在这水气里。

④两岸的豆麦和河底的水草所发散出来的清香，夹杂在水气中扑面地吹来。

A、②④①③     B、③②④①     C、④③①②      D、①②④③
二、文言文阅读(每小题2分，共10分) 
阅读下面文言文，回答第6至10题。

唐雎不辱使命
秦王使人谓安陵君曰：“寡人欲以五百里之地易安陵，安陵君其许寡人！”安陵君曰：“大王加惠，以大易小，甚善；虽然，受地于先王，愿终守之，弗敢易！”秦王不说。安陵君因使唐雎使于秦。 
     秦王谓唐雎曰：“寡人以五百里之地易安陵，安陵君不听寡人，何也？且秦灭韩亡魏，而君以五十里之地存者，以君为长者，故不错意也。今吾以十倍之地，请广于君，而君逆寡人者，轻寡人与？”唐雎对曰：“否，非若是也。安陵君受地于先王而守之，虽千里不敢易也，岂直五百里哉？” 
秦王怫然怒，谓唐雎曰：“公亦尝闻天子之怒乎？”唐雎对曰：“臣未尝闻也。”秦王曰：“天子之怒，伏尸百万，流血千里。”唐雎曰：“大王尝闻布衣之怒乎？”秦王曰：“布衣之怒，亦免冠徒跣，以头抢地耳。”唐雎曰：“此庸夫之怒也，非士之怒也。夫专诸之刺王僚也，彗星袭月；聂政之刺韩傀也，白虹贯日；要离之刺庆忌也，仓鹰击于殿上。此三子者，皆布衣之士也，怀怒未发，休祲降于天，与臣而将四矣。若士必怒，伏尸二人，流血五步，天下缟素，今日是也。”挺剑而起。 

秦王色挠，长跪而谢之曰：“先生坐！何至于此！寡人谕矣：夫韩、魏灭亡，而安陵以五十里之地存者，徒以有先生也。”                   
6、下列词语解释不正确的一项（        ）

A．以头抢地（撞）                B. 轻寡人与（轻视）
C．天下缟素(穿丧服)               D. 休祲降于天（吉祥）
7、选出“以”字用法不同的一项（　　）

Ａ、寡人欲以五百里之地易安陵
Ｂ、而君以五十里之地存者
Ｃ、今吾以十倍之地，请广于君
Ｄ、徒以有先生也
8、下列句子翻译准确的是（　  　）

Ａ、大王加惠，以大易小，甚善（大王基于恩惠，用大的交换小的，真实十分善良）

Ｂ、虽千里不敢易也，岂直五百里哉？”（虽然是方圆千里的土地也不敢交换，难道只是方圆五百里的土地吗？）

Ｃ、公亦尝闻天子之怒乎？（先生也尝试过天子发怒吗？）

Ｄ、秦王色挠，长跪而谢之（秦王变了脸色，直身而跪，向唐雎道歉）

9、下列说法有误的一项是（     ）

A、秦王派人向安陵君提出“以五百里之地易安陵”的要求，这是一个明显的骗局。

B、秦王见诈骗不行，便用“伏尸百万，流血千里”的所谓“天子之怒”进行威吓。 

C、《战国策》共三十三篇，是刘向根据战国史书整理编辑的。

D、在唐雎与秦王的针锋相对的斗争中，可看出唐雎说话十分有技巧。如当面对秦王的威胁时，唐雎用了屈从的口吻回答：“否，非若是也。”这里可看出唐雎打算屈服于秦王。

10、下列说法正确的一项是（     ）
A、作者把这两个人物放在一场尖锐的矛盾冲突当中，通过对话、心里描写，鲜明地表现了他们各自的性格特点。 
B、从秦王“长跪而谢之”这一举动，可看出秦王最终被唐雎所折服，侧面反映出唐雎成功地完成出使任务。

C、秦王和唐雎的形象是互为衬托的，他们共同构成了这正义与非正义之间拼死较量的一幕。

D、本文重点详写了唐雎与秦王的对话，这样的目的是为了突出主人公——秦王，突出文章重点。
第Ⅱ卷 (非选择题共100分)

三、积累与综合性学习（共15分）

11.默写或按要求填空。（每小题2分，共10分）

（1）浊酒一杯家万里，                。（范仲淹《渔家傲 秋思》）

（2）               ，五十弦翻塞外声。（辛弃疾《为陈同甫赋壮词以寄之》）

（3）持节云中，                。（苏轼《江城子弹密州出猎》）

（4）亚运会将在广州开幕，广州人民将以无比喜悦的心情迎接各方来客，可引用《论语》中的“                                                       ”。

(5)诗歌赏析:

钱塘湖春行

白居易

孤山寺北贾亭西，水面初平云脚低。

几处早莺争暖树，谁家新燕啄春泥。

乱花渐欲迷人眼，浅草才能没马蹄。

几处早莺争暖树，谁家新燕啄春泥。
本诗以“春”为着眼点，抒发了                  的感情。诗中直抒胸臆表达这种感情的一个词语是                 。（2分）

12．综合性学习。（5分）

      为了响应全民读书活动，某中学决定在全校举行一次“推荐你最喜欢的一篇课文”的比赛，要求参赛者从下列课文中选择一篇，用简明扼要的语言写出推荐理由，80字以内。请你参加这次比赛。

        备选课文：《春》 《斑羚飞渡》 《雨说》 《孤独之旅》

四、现代文阅读(共35分)
    阅读下面文段，回答第13至23题。
                           （一）糖罐的秘密 (13分)

①上高中时，学校坐落在清江边上的一个小村子里。宁静的村落三面临水，四季风景如画，如同古人笔下的世外桃源。但也极其偏僻闭塞，周围疏疏落落全是民居，连买一根针也非要上十里外的小镇不可。
②这可苦了我们这群高三的可怜虫们。读书实在太耗心智了，以至于整天唯一的感觉就是饿，连睡梦中都满是各种各样令人垂涎的好吃的东西。不知是谁带了一罐糖来，是那种黄亮如金、细软如沙的黄砂糖。

③于是，寝室里便流行罐装的黄砂糖。十二个糖罐，恰似我们十二个女孩子，亲亲热热地排成一排。临睡前，美滋滋地喝上一杯热腾腾的糖水，月儿便甜甜地照进梦乡。
④唯独秦霜是不大喝糖水的。因此她那个别致的青瓷陶罐里的糖，比起我们的总是又多又满。每晚，我们一边啜着糖水，一边叽叽喳喳地品头论足．或嘀嘀咕咕地发着牢骚，或嘻嘻哈哈地相互取笑时，秦霜总是在灯下读着她那本似乎永远也读不完的小说。问她为什么不喝，她说：“坏牙齿呢!”
⑤后来有人跟我咬耳朵，说秦霜的糖罐根本就只是做做样子罢了。她自幼父母双亡，跟着年迈的外婆一起过活，学费都交不齐，哪还有闲钱买糖吃?她那一罐糖，吃了再没得添的，又怕人瞧不起，就胡说什么坏牙齿的鬼话!我听了之后觉得心头一紧，有说不出的悲凉。
⑥一次下课间操，口渴了，我匆匆忙忙回寝室找水喝，经过寝室门前的花坛时，不经意地向寝室的窗户一瞥，却见秦霜正狼吞虎咽地吃什么东西，不由一惊。细细看，竟是在吃糖呢！她挨次从每个糖罐里舀上一大勺，大口大口地往嘴里塞。

⑦我看得目瞪口呆。可不知怎地，慢慢地，所有的惊讶、愤怒、鄙夷渐渐散去，两行温热的泪却无声无息地淌下来，滴落在那暗香袭人的花丛中。我悄悄地离开了那扇窗户，贼一样地潜回教室。
⑧晚饭后，待一寝室人走得一个不剩，我一跃而起，飞快地闩上门，拉上窗帘，一把抱起我的糖罐，先给另外的几个逐一补上一大勺糖，然后，将剩下的通通倒进那个青瓷糖罐，又从箱子里抽出一袋糖，倒入自己的空罐儿。胆战心惊地忙完这一切，我狂跳不止的心才慢慢平静下来。
⑨前不久，我收到了一封寄自深圳的来信：信是这样写的——
晓琴：
    你一定还记得那个糖罐儿吧，那是我外婆的嫁妆，据说还是宫廷里的东西。现在，居然有人愿出五万元买它呢!我舍不得出手，因为，你倒进去的糖，远远不止值这个数儿。
那个偷糖吃的女孩，她其实觉察到了花丛中的那双眼睛——那双世界上最纯最美的眼睛。因为它的注视，那个差点成为偷儿的女孩，在后来充满苦难的岁月里，却再也不曾妄动过一回。
⑩不用说，这封信是我多年的挚友——己任深圳一家电脑公司执行总经理的秦霜寄来的。
13．第①段主要是什么描写？分析其作用。(3分)
14．从全文来看，题目“糖罐的秘密”中的“秘密”指有哪三个？(3分)

15．第⑦段写道：“我悄悄地离开了那扇窗户，贼一样地潜回教室”，请指出这句话运用了哪种人物描写的方法，作用是什么？（3分）

16．请结合本文谈谈自己在做人方面获得的启示。(50字左右) （4分）
（二）（11分）
①俗话说：“一勤天下无难事。”唐代文学家韩愈说：“业精于勤。”学业的精深造诣来源于勤。 

②勤，就是要珍惜时间，勤于学习，勤于思考，勤于探索，勤于实践。古今凡有建树者，无不成功于勤。 

③勤出成果。马克思写《资本论》，辛勤劳动40年，阅读了数量惊人的书籍，其中作过笔记的就有1500种以上。司马迁著《史记》，从20岁起就开始周游，足迹遍及黄河、长江流域，汇集了大量的社会素材和历史素材，为《史记》的创作奠定了基础。歌德花了58年时间，搜集了大量材料，写出了对世界文学界和思想界产生很大影响的诗剧《浮士德》。我国当代数学家陈景润，在攀登数学高峰的道路上，翻阅了国内外的上千本有关资料，通宵达旦地看书学习，取得了震惊世界的成就。上海一个女青年坚持自学，十年如一日，终于考上了高能物理研究生。可见，任何一项成就的取得都是与勤分不开的。古今中外概莫能外。 

④勤出智慧。传说古希腊有一个叫德摩斯梯尼的演说家，因小时口吃，登台演讲时，声音含混，发音不准，常常被雄辩的对手所压倒。可是他气不馁，心不灰，为克服这个弱点，战胜雄辩的对手，便每天口含石子，面对大海朗诵，不管春夏秋冬，坚持五十年如一日，连爬山、跑步也坚持练习演说，终于成为全希腊一个最有名气的演说家。宋代学者朱熹讲过一个故事：福州有一个叫陈正之的人，反应相当迟钝，读书每次只能读50个字，一篇小文章也要读一二百遍才能熟。但他不懒不怠，勤学苦练，别人读一遍，他就读三遍四遍，天长日久，知识与日俱增，后来读书很多，成了博学之士。这表明，即使天资比较差，反应比较迟钝，只要勤，同样也是可以变拙为巧的。 

⑤实践证明，一个人知识的多寡，关键在于勤的程度如何。懒惰者，永远不会在事业上有所建树，永远不会使自己聪明。唯有勤奋者，才能在无限的知识海洋里猎取到真智实才，开拓知识领域，使自己聪明。高尔基说：“天才出于勤奋。”只要勤，就一定能在艰苦的劳动中赢得事业上的巨大成就。我想每一个渴望得到真知的人，是一定能够体会到“勤”的深刻含义的。
17.请找出本文的中心论点？（2分）

18.本文围绕哪两个方面说“勤”？（2分）

19.本文第①④段分别运用了什么论据？作用分别是什么？（3分）

20.请在第④段任选一个论据进行概括。（3分）

(三)  名著阅读(11分) 
郑屠右手拿刀，左手便来要揪鲁达；被这鲁提辖就势按住左手，赶将入去，望小腹上只一脚，腾地踢倒在当街上。

鲁达再入一步，踏住胸脯，提起那醋钵儿大小拳头，看着这郑屠道：“洒家始投老种经略相公，做到关西五路廉访使，也不枉了叫做‘镇关西’！你是个卖肉的操刀屠户，狗一般的人，也叫做‘镇关西’！你如何强骗了金翠莲？”扑的只一拳，正打在鼻子上，打得鲜血迸流，鼻子歪在半边，却便似开了个油酱铺，咸的、酸的、辣的一发都滚出来。

郑屠挣不起来，那把尖刀也丢在一边，口里只叫：“打得好！”

鲁达骂道：“直娘贼！还敢应口！”提起拳头来就眼眶际眉梢只一拳，打得眼棱缝裂，乌珠迸出，也似开了个彩帛铺，红的、黑的、紫的都绽将出来。

两边看的人惧怕鲁提辖，谁敢向前来劝。郑屠当不过，讨饶。鲁达喝道：“咄！你是个破落户！若只和俺硬到底，洒家倒饶了你！你如今对俺讨饶，洒家偏不饶你！”又只一拳，太阳上正着，却似做了一个全堂水陆的道场，磬儿、钹儿、铙儿一齐响。鲁达看时，只见郑屠挺在地上，口里只有出的气，没了入的气，动掸不得。
21.以上文段出自哪部名著？作者是谁？请概括选段的大意。（4分）
22.结合选文分析鲁达的性格特点（3分）
23.本文段主要运用了哪两种人物描写的方法，作用是什么？（4分）
五、作文(50分)
 24.阅读下面文字，按要求作文。

亲爱的同学，在你成长的历程中，有时一个平凡或伟大的人，他说的一句平常或深刻的话，做的一件普通或重大的事，往往能改变你的思想，你的性格，甚至你的命运。

请以“是你改变了我”为题写一篇作文

要求：1立意自定。2文体自选。可以记叙经历，抒发感情，发表议论，展开想像等。3不少于500字，如写诗歌，不少于20行。4不得出现真实姓名、校名，否则扣分。

附加题(共10分)
阅读下面的文字，完成1、2题

范文正公仲淹悴，依睢阳朱氏家，常与一术者游。会术者病笃，使人呼文正而告曰：“吾善炼水银为白金，吾儿幼，不足以付，今以付子。”即以其方与所成白金一斤封志，内文正怀中，文正方辞避，而术者气已绝。后十余年，文正为谏官，术者之子长，呼而告之曰：“而父有神术，昔之死也以汝尚幼故俾我收之今汝成立当以还汝。”出其方并白金授之，封识宛然。

【注释】①睢阳：古地名，今河南境内。②封志：封存并加标志。③谏官：给皇帝提建议的官员。④而：你。⑤俾：使。⑥封识：即标志⑦宛然：依然如故。
1、 按要求完成下面三个小题。（共7分）

（1）解释下列加点的词。（3分）

①会术者病笃（      ）  ②文正方辞避（      ）   ③以汝尚幼（       ）
（2）下列句子没有标点符号，请在需要加标点的地方用“／”标出来。（2分）

昔之死也以汝尚幼故俾我收之今汝成立当以还汝
（3）翻译下面句子。（2分）
吾善炼水银为白金，吾儿幼，不足以付，今以付子。
2、读完此文，你知道术人为什么把炼水银之方托付给范仲淹？你认为范仲淹是怎样的一个人？（3分）
参考答案
一、基础知识

1、B   2、C   3、D   4、D   

二、文言文阅读

5、D   6、C   7、B   8、A   9、D   10、B

三、阅读

11、我辍学随父亲劳动，他的眼神对“我”影响很大。（1分）

结构上总领全文；（1分）内容上点明题意（1分）。

12、（略）此题答案开放。可以写因承受不了田间劳作所带来的肉体上的痛苦，无法承受回校求学而高考无望的精神折磨，愧对亲人的愧疚心理，想要赌气争气又不能的无奈，要求上进、奋发努力的决心等等交织在一超的复杂心理。
13、有耕耘就有收获，没有付出就没有回报。

14、害怕自己没有理想，放弃追求；怕对学习、工作等还不够尽力；怕愧对父亲。

15、读“磨脑子”的书才有价值。
16、“现成的肉”喻阅读时无须“磨脑子”的书。(或答：“现成的肉”比喻读起来驾轻就熟的书，亦可给分)；“烂杏”喻大量克隆的信息垃圾(意思相症即可给分)。(2分)使用比喻论证的方法，他使抽象的说理变得通俗易懂，使文章生动活泼，增添文章的可读(说出一点表达效即可给2分)
17、(3分)能够提高人的理解力和思维水平；能够给人带来非同一般的快乐；是与智者的对话。

18、(3分)赞同与否均可，只要言之成垣、持之有据，表达准确、简明即可给满分。
19.①航天科技在现代医学中的应用令人瞩目；②航天科技中的技术革命更是我们今天不可或缺的；③航天科技中的许多新技术最后都成为造福于人类的手段。(或者虽然航天科技中许多新技术的最初目标并不是为了在地球上应用，但它们最后都成为了造福于人类的手段。)

20.美国当年实施登月计划时，需要一种体积小的便携式计算机系统来监控太空旅游。（意对即可）
21．举例子  具体说明了航天科技在现代医学中的应用是令人瞩目。

22. 删去“之一”后，会影响表达的意思。“之一”表示其中的一个，说明“重症监护病房”，只是航天科技在现代医学中的一项应用，航天科技在现代医学中还有其他的应用。/如果删去，就表明航天科技在现代医学中只有这一项应用。
四、积累（略）答案：3．（7分）⑴（3分）（合乎要求给2分，文从字顺，有文采给3分，照抄示例不给分）
⑵（4分）
①（2分）对奥运知识完全不了解的人数还有少部分，对奥运知识知道一些但不全面的人数还有一定比例。
②（2分）（合乎要求，建议合理即可）例如：加大宣传力度，普及奥运知识。
五、写作（略）

附加题

1、（3分）（1）劣马 （2）讨厌 （3）为什么 （各1分）  
2、一个国家如果不能将治国良策付诸实践，那么再好的国策也只能是一句空话。  一个人如果只是将修身的格言置于座右，却并不打算实行，他就不可能获得长进。

2、(1)弘扬中华美德  感受母爱亲情

    (2)示例一：孟母  孟母三迁的故事家喻户晓，孟子成为古代杰出的思想家与他母亲的教育是分不开的，孟母教子成功的例子可作为后人的典范。因此，我推举孟母作为母亲节的形象代言人。    

    示例二：岳母  岳母刺字，教育岳飞精忠报国的故事家喻户晓、代代相传，热爱国家、报效祖国在当今时代仍需要发扬光大。因此，我推举岳母作为母亲节的形象代言人。

糖罐的秘密有三：糖罐是装满糖仅仅做样子，掩盖秦霜家境贫穷；糖罐记录了秦霜吃别人糖的难堪经历；糖罐装满了灵儿的真挚友情。 





















































































