2016学年第一学期九年级语文阶段性检测（试卷）

亲爱的同学：

欢迎参加考试！请你认真审题，细心答题，发挥最佳水平。答题时，请注意以下几点：
1.试卷共7页，满分150分（含书写5分），考试时间120分钟；
2.请用0.5毫米及以上黑色字迹的签字笔或钢笔书写。

一、积累与运用（27分）

1.根据语境和拼音填写汉字。（4分）
　   世上有些苦难，看见就叫人揪心。甚至有人饥不guǒ  ①  腹，他们畏惧严冬，他们害怕生存。可是，也有人吃早熟的菜蔬；他们要求土地违反节令生产，以满足他们的shì  ②  欲。某些普通市民仅仅因为富有，胆敢一道菜吞下百户人家的食费。谁愿意，就去同这些极端荒táng  ③  的现象作斗争吧。如有可能，我jì  ④  不愿作不幸者也不愿作幸运儿；我要过一种比上不足比下有余的生活。

      而面对眼前的苦难，人们会因为幸福而感到羞耻。
2.古诗文名句默写。（10分）
⑴吏禄三百石，         ▲        。                         （白居易《观刈麦》）

⑵        ▲         ，客行悲故乡。                       （温庭筠《商山早行》）

⑶浊酒一杯家万里，         ▲       。                （范仲淹《渔家傲·秋思》）

⑷了却君王天下事，         ▲        。 （辛弃疾《破阵子·为陈同甫赋壮词以寄之》）
⑸《武陵春》中李清照因人事变故，无限悲苦，以泪代语的句子是 “       ▲       ，
       ▲       ”。
⑹陆游在《卜算子·咏梅》中描写梅花即使被碾压成泥，也不忘撒播芬芳的高洁品质的句
  子是“      ▲      ，      ▲      。”
⑺《诸葛亮集》中有这样的话：“赏不可不平，罚不可不均”，这与诸葛亮《出师表》中的“      ▲     ，      ▲      ”意思一致。

3.用现代汉语解释下列加点词。（4分）


⑴先主遂诣亮    ▲              ⑵楚人怜之   ▲   

⑶先帝不以臣卑鄙    ▲          ⑷天下缟素   ▲   

4.下列加点词语意思相同的一项是（   ▲   ）（3分） 
A.秦王怫然怒              吴广以为然 
B.寡人欲以五百里之地易安陵       徒以有先生也
C.虽千里不敢易也　　          虽人有百手
D.辍耕之垄上                   燕雀安知鸿鹄之志哉
5.名著阅读。（6分）

⑴关于《水浒》，鲁迅曾说：“替国家打别的强盗——不，‘替天行道’的强盗去了”。请写出鲁迅话中所指的事情。（2分）

                                        ▲                                      
⑵选择以下人物中的两位，分别写出他们的人生结局。（2分）

①武  松：     ▲           ②晁盖：     ▲        
③卢俊义：     ▲           ④李逵：     ▲     
⑶宋江是梁山英雄最终走上悲剧结局的一个重要因素。以下关于宋江的分析中，与起义悲剧结局有关的是（        ）（可多选）（2分）

A他出身于小地主家庭，自幼攻读经史，养成“忠孝”观念。

B思想性格有两面性，一方面他想做忠臣孝子；另一方面，在同江湖人士的接触中，成为仗义扶危、同情劳动人民、对抗官府的人物。
C主观上，他不愿投身到造反行列里去，后来上梁山是由多种原因造成的。
D他在与官军对阵中，总是想到如何为日后的招安预留地步。
二、现代文阅读(31分)

【甲文】

骑 桶 者 

【奥地利】卡夫卡

煤全部烧光了；煤桶空了；煤铲也没有用了；火炉里透出寒气，灌得满屋冰凉。窗外的树木呆立在严霜中；天空成了一面银灰色的盾牌，挡住向苍天求助的人。我得弄些煤来烧；我可不能活活冻死；我的背后是冷酷的火炉，我的面前是同样冷酷的天空，因此我必须快马加鞭，在它们之间奔驰，在它们之间向煤店老板要求帮助。可是煤店老板对于我的通常的请求已经麻木不仁；我必须向他清楚地证明，我连一星半点煤屑都没有了，而煤店老板对我来说不啻是天空中的太阳。我这回前去，必须像一个乞丐，由于饥饿难当，奄奄一息，快要倒毙在门槛上，女主人因此赶忙决定，把最后残剩的咖啡倒给我；同样，煤店老板虽说非常生气，但在十诫之一“不可杀人”的光辉照耀下，也将不得不把一铲煤投进我的煤桶。
　　我怎么去法必将决定此行的结局；我因此骑着煤桶前去。骑桶者的我，两手握着桶把——最简单的挽具，费劲地从楼梯上滚下去；但是到了楼下，我的煤桶就向上升起来了，妙哉，妙哉；平趴在地上的骆驼，在赶骆驼的人的棍下摇晃着身体站起来时，也不过尔尔。它以均匀的速度穿过冰凉的街道；我时常被升到二层楼那么高；但是我从未下降到齐房屋大门那么低。我极不寻常地高高飘浮在煤店老板的地窖穹顶前，而煤店老板正在这地窖里伏在小桌上写字；为了把多余的热气排出去，地窖的门是开着的。
	“煤店老板！”我喊道，那急切的声音裹在呼出的热气里，在严寒中显得格外沉浊。“老板，求你给我一点煤吧！我的煤桶已经空了，所以我都骑着它来到这里。行行好，一有钱，我就会给你的。” 
　　煤店老板把一只手放在耳朵边。“我没有听错吧？”他转过身问他妻子，她正坐在炉边长凳上织毛衣，“我听没有听错吧？有一位顾客。” 
　　“我什么也没有听见，”妻子说，她平静地呼吸着，一面织毛衣，一面惬意地背靠着炉子取暖。 
　　“噢，是的，”我喊道，“是我啊，一个老主顾，向来守信用，只是眼下没钱了。” 
　　“我的老伴，”煤店老板说，“是的，是有人；我不会弄错的；一定是一个老主顾，一个有年头的老主顾，他知道怎样来打动我的心。” 
　　“你怎么了，当家的？”妻子说，她把毛衣搁在胸前，暂歇片刻，“没有人，街上空空的，我们已经给所有的顾客供了煤，我们可以歇业几天，休息一下。” 
　　“可我还在这儿，坐在煤桶上。”我喊着，寒冷所引起的没有感情的眼泪模糊了我的双眼，“请你们抬头看看，你们就会发现我的；我请求你们给我一铲子煤；假如你们给我两铲，那我就喜出望外了。其他顾客你们确实都已供应过了。啊，但愿我能听到煤块在这只桶里滚动的响声。” 
　　“我来了，”煤店老板说，他正要迈动短腿走上地窖的台阶，他的妻子却已经走到了他的身边，拉住他的手臂说：“你待在这儿。假如你还固执己见的话，那就让我上去吧。想想你夜里那吓人的咳嗽声。为了一件买卖，而且只是一件凭空想象出来的买卖，你就忘了你的妻儿，更要让你的肺遭殃。还是我去。”
“那么你就告诉他我们库房里所有煤的品种，我来给你报价格。”
“好，”他的妻子说，她走上了台阶，来到街上。她当然立刻看到了我。“老板娘，”我喊道，“衷心地问你好。我只要一铲子煤，就放在这桶里；我自己把它运回去；一铲最次的煤也行。我当然要如数付钱，不过我不能马上付，不能马上。”“不能马上”这两个词多么像钟声，它们和刚才所听到的附近教堂尖塔上晚钟的声响混合在一起，又是怎样地使人产生了错觉啊！ 
　　“他要买什么？”煤店老板喊道。“什么也不买，”他的妻子大声应着，“外面什么也没有，我什么也没有看见，什么也没有听见；只是听到钟敲六点，我们关门吧。天太冷了，也许明天我们又该忙了。” 
　　她什么也没有听到，什么也没有看到；但她把围裙解了下来，并用围裙把我扇走。遗憾的是，她真的把我扇走了。我的煤桶虽然有着一匹良种坐骑所具有的一切优点，但它没有反抗力，它太轻了，一个妇人的围裙就能把它从地上驱赶走。 
　　“你这个坏女人，”当她半是蔑视半是满足地在空中挥动着手转身向店铺走去时，我回头喊着，“你这个坏女人！我求你给一铲最次的煤你都不肯。”于是，我浮升到冰山区域，永远消失，不复再见。
 （选自《外国小说欣赏》）


	


【乙文】
也谈对卡夫卡《骑桶者》的理解   

詹丹
　　卡夫卡的小说向来以晦涩著称，个别作品入选中学语文教材后，针对这些作品的思想意蕴和艺术特色，时有讨论文章发表，如朱前珍老师的《缘何骑桶——<骑桶者>虚构艺术解析》（以下省称朱文）。细读该文，发现其论述到的一些具体描写，与我依据小说文本作出的理解有颇多差异，而这又涉及怎样理解该作品的一些核心问题，特撰文讨论。
　　朱文从三个方面探讨了卡夫卡把笔下的主人公“我”设计为在严冬的日子里，骑着（而不是提着）空无一物的煤桶飞往煤铺子乞讨煤炭的意义。这三个部分依次为“骑桶’是恐惧心理的表现”、“骑桶’是‘异化’的象征”、“骑桶’为表现多重主旨”。其中，在第三部分论述多重主旨中重复了前两部分的一些观点外，较有新意的见解主要集中于第一部分，遗憾的是，第一部分的观点，基本沿用胡少卿一篇解读文章《人与世界的不可通融性：卡夫卡<骑桶者>》（以下省称胡文）。本文要讨论的是，朱文的观点看上去有些新意，但从文本自身来看，尚缺乏必要的依据。
　　关于小说核心内容“骑桶”的原因，胡文这样解释：他选择飞翔这种方式是因为害怕失败，所以他飞着去，并且随时准备撤走。　
　　而朱文则说：“骑桶者”之所以“骑桶”，是因为他的恐惧心理。“我”害怕讨煤被拒绝，所以选择了“骑桶”这样特殊的方式，如被拒绝，就可以快速地离开。
　　但是从小说本身看，作者没有写“我”在出发前，就有了一旦被拒绝就迅速撤离的打算，后来也没有写“我”有这方面的举动。相反，作者在文中就给出了骑桶飞翔的理由：
                                     6 ▲                                       
胡文提出“骑桶”的理由是因为害怕失败，或者如朱文那样进一步说卡夫卡在写给密伦娜的信中提出“我的本质是恐惧”，由此把这种恐惧推断至卡夫卡创作的所有小说，其实仅仅是从概念出发而不是从文本出发解读文本。　　
　　因卡夫卡的《变形记》而谈卡夫卡小说具有“异化”特点的文章是相当多的。朱文在文章第二部分“‘骑桶’是‘异化’的象征”中，也谈到了“骑桶者”的异化问题。但在这部分文章里，除了同义反复地说“骑桶”的方式就是异化（却没有给出基本的解释），又泛泛而论地说是写出了“我”与世俗世界疏离的感觉，就转而谈别人反复谈过的卡夫卡《变形记》、《饥饿艺术家》等异化问题了。至于“骑桶者”异化的特征在小说中有怎样的具体表现，这种表现又显示了怎样的意义，却并没有任何的分析和说明。
　　异化常常是指对象特性的丧失，可以指人，也可以指物。私有财产不仅使人的个性异化，而且也使物的个性异化。从小说《骑桶者》的文本来看，对人与物异化现象的描写还是比较明显的。我们可以从三点来分析。
                                     7 ▲                                       

再次，也是煤铺老板夫妇的异化。当骑桶者在天空中向煤铺老板夫妇乞求时，老板夫妇对这种乞求虽然也有所察觉，但最终老板娘却是以钟声解释了“我”的乞求，特别是“不能马上”付钱的说明，这“不能马上”四个字，老板娘更认为是钟声，连“我”自己也认为太像钟声了。他们的异化恰恰带来了我与他们的交流问题，制造了人与世界的不可通融。
　　胡文认为这篇小说延续了卡夫卡小说一直在言说的主题——人与世界的不可通融性。这是一次借煤的失败，也是一次交流的失败……交流的不成功是否有可能是因为交流方式有问题？而交流方式的不恰当难道不正是交流者自身性格的弱点导致的吗？对于这样的观点，朱文表示认同而加以引用。但这样的分析，把“我”的失败归之于“我”性格的弱点，认为“我”与煤铺老板夫妇没有正面交流，使他们无法知道自己的困难，认为交流始终停留在自身的想象等等，其实都无法从文本中得到有力的证明。　　
　　胡文说卡夫卡小说的总体特征在于表现人与世界的不可通融性，这样的判断大致是对的，但具体落实到每篇小说，又有着千差万别的呈现状态。就这篇小说而言，这种不可通融，不是没有正面交流，不是交流方式出了问题，而是交流本来就难以得到正常展开。
                                      8▲                                       　　
　　对小说家卡夫卡而言，人能停留在幻想中，未必就是一种不幸。不幸的在于现实总要把梦想无情搅碎。《骑桶者》中的“我”就是被现实粉碎了梦想，被现实粉碎了“我”对他人的善意想象。
（文章有删改）
细读两文，依据对【甲文】的理解回答问题，使【乙文】的评论完整。（16分）
6. “我”为何选择“骑桶”的方式去借煤？结合【甲文】第一段相关内容回答。（4分）

7.细读【甲文】，结合相关内容具体回答文中的“异化”现象。（6分）

8.细读【甲文】，结合相关内容具体分析“我”与煤店老板夫妇的交流难以正常展开的原因。（6分）　
细读【乙文】，回答问题。（15分）
9.以下说法是否正确？结合相关内容判断并说明理由。（6分）

①朱前珍的《缘何骑桶——<骑桶者>虚构艺术解析》与胡少卿《人与世界的不可通融性：卡夫卡<骑桶者>》中关于“骑桶”原因的解释是不一致的。

                                      ▲                                       
②本文作者也认为“我”借煤失败是一次交流的失败，是自身性格的弱点而导致的。

                                      ▲                                       
10.本文就《骑桶者》一文从哪些核心问题展开讨论？阅读全文，简要概括。（3分）

                                      ▲                                       
11.请结合莫泊桑《我的叔叔于勒》的相关内容，说说你对划线句子的理解。（6分）

                                      ▲                                       

三、古诗文阅读（17分）
（一）（4分）
谒金门  冯廷巳

风乍起，吹皱一池春水。闲引鸳鸯香径里，手捋红杏蕊。斗鸭阑干独倚，碧玉搔头斜坠。终曰望君君不至，举头闻鹊喜。

12.以下诗句与本首词表达的情感最接近的一项是（    ）（2分）

A只恐双溪舴艋舟，载不动许多愁。

B商女不知亡国恨，隔江犹唱后庭花。

C晓镜但愁云鬓改，夜吟应觉月光寒。

D过尽千帆皆不是，斜晖脉脉水悠悠。

13.本词结尾的“闻鹊喜”改为“闻喜鹊”，可以吗？结合词简要回答。（2分）

                                    ▲                                         
（二）（13分）
	捕蛇者说  柳宗元
	旁批

	永州之野产异蛇：黑质而白章，触草木尽死；以啮人，无御之者。然得而腊①之以为饵，可以已大风、挛踠、瘘疠，去死肌，杀三虫。其始太医以王命聚之，岁赋其二。募有能捕之者，当其租入。永之人争奔走焉。 
	示例：蛇之剧毒，而永州人“争奔走焉”，不合常理中反衬出唐朝租税之沉重。

	有蒋氏者，专其利三世矣。问之，则曰：“吾祖死于是，吾父死于是，今吾嗣②为之十二年，几死者数矣。”言之貌若甚戚者。余悲之，且曰：“若毒之乎？余将告于莅事者，更若役，复若赋，则如何？”蒋氏大戚，汪然出涕，曰：“君将哀而生之乎？则吾斯役之不幸，未若复吾赋不幸之甚也。向吾不为斯役，则久已病③矣。自吾氏三世居是乡，积于今六十岁矣。而乡邻之生日蹙，殚其地之出，竭其庐之入。号呼而转徙，饥渴而顿踣。触风雨，犯寒暑，呼嘘毒疠，往往而死者，相藉也。曩与吾祖居者，今其室十无一焉。与吾父居者，今其室十无二三焉。与吾居十二年者，今其室十无四五焉。非死即徙尔，而吾以捕蛇独存。悍吏之来吾乡，叫嚣乎东西，隳突乎南北；哗然而骇者，虽鸡狗不得宁焉。吾恂恂④而起，视其缶，而吾蛇尚存，则弛然而卧。谨食之，时而献焉。退而甘食其土之有，以尽吾齿。盖一岁之犯死者二焉，其余则熙熙⑤而乐，岂若吾乡邻之旦旦有是哉。今虽死乎此，比吾乡邻之死则已后矣，又安敢毒耶？” 
	1     ▲    

	余闻而愈悲，孔子曰：“苛政猛于虎也！”吾尝疑乎是，今以蒋氏观之，犹信。呜呼！孰知赋敛之毒，有甚于是蛇者乎！故为之说，以俟夫观人风⑥者得焉。
	2     ▲    


【注释】①腊（xī）：干肉。文中用作动词，把肉晾干。  ②嗣：继承   ③病：困苦不堪
④恂恂：很有信心  ⑤熙熙：快乐的样子   ⑥人风：民风，民情⑥
14.解释下列句中的加点词语。（4分）

⑴汪然出涕    ▲               ⑵吾尝疑乎是    ▲        

3 谨食之    ▲                 ⑷以俟夫观人风者得焉    ▲    
15.用“/”给下面句子断句。（限断三处）（3分）
余将告于莅事者更若役复若赋则如何？
16. “苛政猛于虎也！”是本文的文眼。请从表现文眼的角度，仿照已有示例，完成旁边。（6分）
                                    ▲                                            
四、语言文字综合运用（10分）
17.根据要求，完成实用文写作。（10分）

假设朱前珍老师将《缘何骑桶——<骑桶者>虚构艺术解析》投递至“语文学习”编辑部，但被退稿，请你根据詹丹《也谈对卡夫卡<骑桶者>的理解》的相关内容，以“语文学习”编辑部的名义给她写一封退稿信。

要求：正确书写汉字，准确使用标点，规范运用语言；内容应说明退稿理由并表达鼓励之意；120字左右；不得出现真实的地名、校名、人名等。

                                        ▲                                       
五、写作（60分）

18．阅读歌词,根据要求作文。（60分）
十点半的地铁/终于每个人都有了座位/温柔的风/轻轻地轻轻地轻轻地吹/身边的姑娘 胖胖的她/重重的靠着我睡/我没有推/我不忍心推/她看起来好累/矮下了身子 向后仰/我懒散地伸长了腿/对面的大叔/在鼾声之中张大了嘴/旁边的阿姨 左摇右晃/她睡得找不到北/身边的妹妹/和朋友谈谁 是是非非/我也疲倦了/这是我唯一不失眠的地方/悲伤的/难过的/在这里我没有力气去想/城市的夜  在头上/沉默经过它的心上/尽管它千疮百孔/仍在夜里笑得冷艳漂亮/我已疲倦了/这是我唯一不失眠的地方/沉重的 烫手的/在这里都可以暂时放放/等到了站 下了车/余下的路还有好长/不去想 管它呢/让风吹在我脸上
（《十点半的地铁》  词：于歌）
请根据你的阅读理解和体验，自拟题目，自选文体，写一篇文章。
【提示】你可以扩写歌词里的故事；也可以由此及彼，或叙述身边的故事，或进行文学创作，或提出自己的观点，结合生活或阅读的积累展开论述……
【要求】①字数不少于600字；②不得套写、抄袭；③不得透露个人信息。
语文参考答案及评分标准
书写（5分）

1、卷面整洁，书写规范、清楚即可得满分。

2、卷面虽有修改痕迹，但仍保持整洁、规范，也可得满分。

3、严格控制3分或3分以下的评分。

一、积累与运用（27分）

1.果 嗜 唐 既（4分，每空1分。） 

2.⑴岁晏有余粮   ⑵晨起动征铎  ⑶燕然未勒归无计   ⑷赢得生前身后名  ⑸物是人非事事休，欲语泪先流   ⑹零落成泥碾作尘，只有香如故    ⑺陟罚臧否，不可异同（10分，每空1分，多写不得分；错字、别字、多字、落字不得分。）
3.⑴拜访  ⑵爱戴  ⑶身份低微，见识浅陋   ⑷穿丧服（4分，每空1分）
4.C（3分）

5.⑴宋江投降之后，奉朝廷之命去镇压方腊起义军。（2分，意思相近即可）

⑵ ①攻打曾头市时，被史文恭用药剑射中面颊而死。

②被高俅用药酒毒伤，不能骑马，乘船时失足落水而死。

③在六和寺出家，八十岁圆寂。

④宋江中毒，担心死后李逵会聚众造反，便用毒酒让李逵一块儿被毒死。（2分，选择其中两个人物，意思相近即可）

⑶ A B C D（2分，选一项得0.5分。）

二、现代文阅读(31分)

6.示例：其一，需要煤的紧迫性，即“我可不能活活冻死；我的背后是冷酷的火炉，我的面前是同样冷酷的天空，因此我必须快马加鞭，在它们之间奔驰，在它们之间向煤铺老板要求帮助”。其二，把空桶骑过去而不是提过去，也是为说服煤铺老板借煤提供一个有力的证据。因为主人公深知“煤铺老板对于我的通常的请求已经麻木不仁；我必须向他清楚地证明，我连一星半点煤屑都没有了”。（4分，每点2分，意思相近即可。）

7.示例：首先，是煤桶的异化。煤桶这一日常生活的用具，处在了容器与飞行器之间的一个尴尬位置。因为煤桶无煤可装，所以它丧失了煤桶的基本功能，成了一个空中的漂浮物，成了“我”的一头如同骆驼样的坐骑。而从另一方面来说，它也不是真正的飞行器，所以能被老板娘轻易挥走。   其次，是“我”的异化。这种异化具有双重性。这既是现实中的“我”在寒冷中变异，如看似偶然、看似瞬间现象的呼告声音变得浑浊，眼泪变得没有感情，同时，也是作为一个如同骑士般的飞翔者，在想象世界中曾经无所不能的极大异化。（6分，每点3分。对象1分；内容2分，结合相关内容分析，意思相近即可。）
8.示例：“我”在出发前有过一场想象性的交流：我这回前去，必须像一个乞丐，由于饥饿难当，奄奄一息，快要倒毙在门槛上，女主人因此赶忙决定，把最后残剩的咖啡倒给我；同样，煤店老板虽说非常生气，但在十诫之一“不可杀人”的光辉照耀下，也将不得不把一铲煤投进我的煤桶。这说明我对他们是抱有善意的想象的，我期待他们还有一丝悲悯与仁慈的。其实，当“我”在天空向煤铺老板乞求的同时，地下，煤铺老板与老板娘也在进行一场对话。但这一对话的实质，与“我”的乞求是截然对立的。因为他们的对话，始终围绕着买卖交易而展开：比如煤的品种、比如顾客的报价等，压根没有意识到这里可能有关于同情心、关于慈善的赊欠问题。正是这种不同的价值诉求，才从本质意义上使“我”和煤铺老板夫妇隔开在两个世界里。因此，我们的交流是难以正常展开的。（6分，分别从“我”的想象交流的本质和老板夫妇的对话本质去回答，结合具体内容，揭示两者间的本质矛盾，理由充足，思路清晰，意思相近即可。）

9.示例：①错。关于“骑桶”的原因，胡这样解释：他选择飞翔这种方式是因为害怕失败，所以他飞着去，并且随时准备撤走。而朱则说：“骑桶者”之所以“骑桶”，是因为他的恐惧心理。“我”害怕讨煤被拒绝，所以选择了“骑桶”这样特殊的方式，如被拒绝，就可以快速地离开。可见，他们的解释是一致的。

示例：②错。本文作者认为把“我”的失败归之于“我”性格的弱点，认为“我”与煤铺老板夫妇没有正面交流，使他们无法知道自己的困难，认为交流始终停留在自身的想象等等，都无法从文本中得到有力的证明。（或：本文作者认为就这篇小说而言，这种不可通融，不是没有正面交流，不是交流方式出了问题，而是交流本来就难以得到正常展开。）（6分，每小题3分。判断正确得1分；结合相关内容说明理由2分，意思相近即可。）
10.示例：“骑桶”的原因，“异化”的表现，“我”与煤店老板夫妇的交流（或：小说的主题）（3分，每点1分，意思相近即可）
11.示例：《我的叔叔于勒》一文中，菲利普一家家境窘迫生活拮据，家庭的收入刚刚好够他们日常生活开支，对此他们感到十分痛苦。他们希望过上更富足更体面的生活，所以他们会在没星期日衣冠整齐地去海边栈桥散步，他们有去哲儿赛旅行的梦想。而改变这一窘困现状的人就是于勒，而他们的幻想就是从于勒寄来的两封信开始的。于是于勒成为菲利普一家孤悬海外的一个希望，是这个穷困家庭为自己设想出来聊以自慰的一个美好的梦想。可是，当于勒以一个撬牡蛎的潦倒形象出现在他们面前时，他们曾经的美好幻想终于在现实面前被无情搅碎。小说就是借此反映了小人物的悲哀，他们的理想在现实面前不堪一击。（6分。从菲利普一家家庭的实际情况和他们理想生活的对比和对于勒的幻想和确定于勒实际情况而幻想破灭的对比这两个方面回答，紧扣“现实”“ 梦想”“ 不幸”三个关键词；结合相关内容，说理充分，思路清晰，意思相近即可。） 
三、古诗文阅读（17分）
（一）（4分）
12.D（2分）

13.示例：不可以。“闻鹊喜”的’“喜”与“起”“里”“倚”“至”同韵，这样使整首词有了和谐的音韵之美。“闻鹊喜”更突出了鹊的“喜”，从而反衬出词中女子因为“终曰望君君不至”的伤感与惆怅。（2分，分别从音韵和内容两个角度作答，写出一点得2分，意思相近即可。）

（二）（13分）

⑴眼泪   ⑵这，代这句话   ⑶通“饲”，饲养、喂养   ⑷等待 （4分，每空1分）

15.余将告于莅事者/更若役/复若赋/则如何？（3分，每处1分）
16.示例：⑴蛇有剧毒，可三代人都愿意冒死捕蛇来抵赋税，足见赋税比蛇还毒。   ⑵一个叹词，一句感慨，直接点明了赋税的沉重，也表达了作者了的悲悯与愤恨。（6分，每处3分，言之成理即可）

四、语言文字综合运用（10分）

17.（10分。表达5分，标准同2016年中考。内容5分；退稿理由4分，写出两点即可；鼓励1分。其中退稿理由：1 沿用他人观点  2从概念出发而不是从文本出发解读文本  3观点看上去有些新意，但从文本自身来看，尚缺乏必要的依据。）

五、写作（60分）

18．阅读歌词,根据要求作文。（60分）

（请参照2016年中考评分标准）
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