重庆一中初2011级10—11学年度(上)期10月月考
语　文　试　卷

（全卷共四大题，满分150分，考试时间120分钟）

一．基础知识积累（40分）
【时间的沉淀】成熟是一种明亮而不刺眼的光辉/一种圆润而不腻耳的音响/一种停止了埋怨的大气/一种洗尽铅华的淡定/当你学会了从容地学习和生活/你便学会了成熟。
1 .阅读下面的文段，按要求给加点字注音，在横线上根据拼音写出汉字。（4分）
在神圣的文学殿堂里，我也可以感受到恬(    )美空灵的自然之息----我可以站在梅雨潭边感受朱自清描写的绿色的陶醉，也可以站在西湖边( líng )    听柳浪与黄莺的对答,我可以手执长矛独立朔(    )漠，感受那“风萧萧兮易水寒”的悲壮，也可以在夕阳下看那“古道西风瘦马”的傍晚，在文学里融入自然会感到别有一( fān  )    风味。

1、 下列字形全对的一项是 (     )（3分）

A.一泄千里       蹊跷      踌躇满志      垄络   

B.无精打彩       烦燥      礼尚往来      籍贯  

C.两全其美       揣摩      故伎重演      肆虐     

D.人才倍出       诘责      望风披糜      缥渺

3.下面加点成语运用恰当的一项是（    ）（3分）

A.近日上海迎来世博会旅游高峰，许多参观者因人流拥挤只得走马观花。

B.新版电视剧《红楼梦》一经上映，就引起国内影迷的密切关注，褒贬双方则是半斤八两。

C.对于菲律宾警方的低效救援行动，菲律宾官方说得闪烁其辞，企图减轻罪责。
D.2010年中国才遭遇了特大洪灾，接着又频繁发生泥石流灾害，真是福祸相依啊！
4.初三小张同学的演讲稿有四个语病，请你按照提示修改在横线上。（4分）

①有人说，90后是浸在蜜糖里出生，当叔伯阿姨还在感叹当年的读书难时，我们已然坐在硬件齐全的课堂里。②我们是承载背负了太多希望的一代，从父母眼中的天之骄子，到老师眼中的祖国未来。我们是不怕虎的牛犊，我们学会了在学海中击水，在书山中跋涉，③学会了扬起创新的风帆，卸掉传统的包袱。④只要当世界因我们的奋斗而精彩时，我们才会有响亮的名字——90后。

（1）句①成分残缺，应在                   后增加                                
（2）句②词语累赘，应删去：                                                     

（3）句③语序不当，应把                       和                        交换位置。

（4）句④搭配不当，应把                         改为：                                                                                          
5.当我们心中怀有美好的事物便拥有冲破重重难关的勇气，请根据例句再续写一个句子。（4分）

例句：心有明灯，便不会迷路，便可以拒绝黑暗，便拥有明朗的心情。

心有            ，                  ，                    ，                       。

6.阅读下面一则新闻，概括新闻的主要信息。（不超过15个字）（3分）

新华网福州9月25日电   今日凌晨，被日方在钓鱼岛海域非法抓扣的中国渔船船长詹其雄搭乘中国政府派出的包机安全返抵福州。外交部部长助理胡正跃、福建省副省长洪捷序到机场迎接。舱门打开，詹其雄快步走下飞机，与手捧鲜花等候在机场的亲属紧紧拥抱在一起。由外交部和农业部等政府相关部门工作人员组成的联合工作组同机返回。当记者问詹其雄，回家后第一件想做的事实什么时，詹其雄脱口而出，说想去钓鱼岛打渔，钓鱼岛是中国的海域。
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


7．综合性学习题。（7分）

　　  日方近日在钓鱼岛海域非法抓扣中国渔民渔船，并不顾中方多次严正交涉，非法扣押渔船船长詹其雄长达十几天之久，引起了国内人士的强烈抗议。面对历史，如今的日本不但不思悔改、军国主义阴魂不散，甚至还屡屡起事，变本加厉地一次又一次伤害了中国人民的感情。为此，初三某班在9.18这天准备开展爱国主义教育的主题班会活动。

⑴请你为本次班会活动拟写一个主题。（2分）

⑵如果你作为这次班会的策划人，你打算通过哪些活动方式对同学们进行爱国主义教育？（至少二点）（2分）

⑶如果有幸邀请到詹其雄船长来班级做客，主持人请船长给同学们讲话，你认为船长会说些什么？（3分）

8.古诗文积累。（12分，每空1分）

（1）                    ，谁家新燕啄春泥。（白居易《钱塘湖春行》）

（2）乡书何处达，                   。（王湾《次北固山下》）

（3）                    ，采桑径里逢迎。（晏殊《破阵子》）

（4）零落成泥碾作尘，                    。（陆游《卜算子 咏梅》）

（5）足蒸暑土气，                    。（白居易《观刈麦》）

（6）我寄愁心与明月，                    。（李白《闻王昌龄左迁龙标遥有此寄》）

（7）日月之行，如出其中；                 ,                  。（曹操《观沧海》）

 （8）温庭筠《商山早行》中诗人旅途早行的景色，使诗人想起了昨夜在梦中出现的故乡景色的诗句是：                    ，                    。

 （9）刘方平《月夜》中描写月光倾洒，星光交织，房屋在月夜中半明半暗的诗句是：                  ，                   。

二.文言文阅读（15分）
唐雎不辱使命(节选)

    秦王使人谓唐雎曰：“寡人以五百里之地易安陵，安陵君不听寡人，何也?且秦灭韩亡魏，而君以五十里之地存者，以君为长者，故不错意也。今吾以十倍之地，请广于君，而君逆寡人者，轻寡人与?”唐雎对曰：“否，非若是也。安陵君受地于先王而守之，虽千里不敢易也，岂直五百里哉?”

秦王怫然怒，谓唐雎曰：“公亦尝闻天子之怒乎?”唐雎对曰：“臣未尝闻也。”秦王曰：“天子之怒，伏尸百万，流血千里。”唐雎曰：“大王尝闻布衣之怒乎?”秦王曰：“布衣之怒，亦免冠徒跣，以头抢地耳。”唐雎曰：“此庸夫之怒也，非士之怒也。夫专诸之刺王僚也，彗星袭月；聂政之刺韩傀也，白虹贯日；要离之刺庆忌也，仓鹰击于殿上。此三子者，皆布衣之士也，怀怒未发，休祲降于天，与臣而将四矣。若士必怒，伏尸二人，流血五步，天下缟素，今日是也。” 挺剑而起。

秦王色挠，长跪而谢之曰：“先生坐!何至于此!寡人谕矣：夫韩、魏灭亡，而安陵以五十里之地存者，徒以有先生也。”

9.解释下面旬中加点的词。(4分)

①长跪而谢之曰                           ②秦王色挠           

③大王尝闻布衣之怒乎                     ④虽千里不敢易也           

10.用现代汉语翻译下列句子。（4分）

（1）布衣之怒，亦免冠徒跣，以头抢地耳。

（2）而君逆寡人者，轻寡人与?

11.对本文理解有误的一项是（     ）(3分)
A.在唐雎和秦王较量的第一回合中,秦王企图“以五十里地易安陵”达到政治上的吞并,表现出秦王的狡诈阴险以及骄横狂妄。
B.秦王色挠的根本原因是听唐雎讲了古代几位布衣之士的英雄故事。

C.本文主要通过语言描写、神态描写、动作描写来塑造人物形象。
D.文章的高潮部分是唐雎以“士之怒”反击秦王的“天子之怒”，最终使秦王屈服。
12.唐雎这个人物形象至今仍在历史上光彩熠熠，请结合文章具体内容谈谈唐雎的性格特点。（4分）                                                                                 

【生命的启程】只有启程/才会到达理想和目的地/只有拼搏/才会获得辉煌的成功/只有播种/才会有收获/只有追求/才会品味堂堂正正的人生.

三.现代文阅读（40分）

3、 阅读文章，按要求完成13---17题。（20分）

过年

             ——季栋梁

（1）黄昏让村子像一泓铜浆，黄澄澄的,静静的。远远地就看见村口站着一个人。走近一看，是根生的妈。按辈分，我该叫她姨娘。
　　（2）我叫了声“柳姨”。她把遮在眉间的手拿下来，揉揉眼睛，向我看了看，颤颤巍巍地走过来。她和我的母亲同岁，我母亲已经去世三年了。她走路已经像个娃娃了，有些不稳，加上村口是个崾岘，稀溜子北风刮得正劲，又给崾岘一夹，风就呼呼呼的。路上的尘土都刮净了，但从坡地里扬起一阵阵的土来。她前倾着身子，走得东摇西摆。我忙向前迎了几步，抓住她的手。她的手很粗糙，就像抓住了一截榆树疙瘩，冰凉冰凉的。她的脸上落了一层土，灰灰的。两道泪痕十分明显，像地里犁出的两行犁垅。脸蛋皴裂得红丝丝的，血都快渗出来了。 
　　（3）我说你老人家这么大的风，不在热炕上坐着，跑到这风口来做啥。她抹了一把眼泪说心慌得很,出来看看。 
　　（4）我忽然想到老旦子在外面打工，就问老旦子还没回来吗？ 
　　（5）她摇摇头说没呢，外出的娃子都回来了。说着又迎着风向着远路望了望。那风就从她的眼里把泪吹了出来。 
　　（6）我说快回吧，小心凉着。 
　　（7）【A】她说回吧。可还是把手搭在眉上往远处看了又看，到了崾岘口，又回头看了看，自言自语地说今儿都二十八了，快过年了。 

（8）我说老旦子在外面好着哩，别惦念。
　　（9）柳姨说，哎，这娃，年总得回家过，人家都在过年哩。 
    （10） 一天有三趟车可以让外面的人回到村子里，柳姨身影就在那村口晃来晃去。

（11）我想起了那句信天游：“把荒山成白路了。”

（12）在分手的路口，她顺着小路走了，筒着双手，一步一步往回走着，趔趔趄趄的，几乎是跟着风在走。【B】她走下坡去，又爬上坡去，背影就像一只蜗牛……
　　（13）父母心在儿女上，儿女心在石头上。这话就是走在小路上的母亲们总结出来的，没有错啊，在外面过年回不了家的时候，儿女有多少次想起家里的父母呢？ 　　
　　（14）黄昏已从西边匍匐过来，水蓝的天空像滴进去了几滴墨汁，由灰渐乌，山影重了起来。 
　　（15）老人往回走了，她的身影融化在了暮色中，仿佛移动着的一个墨点，渐行渐远。我的泪禁不住流了下来。                                           

                                                    选自《青年文摘》 （有删改） 

13.请用简洁的语言概括文章的主要内容。（4分）

14.赏析加点词语的妙处。（4分）

（1）她把遮在眉间的手拿下来，揉揉眼睛，向我看了看，颤颤巍巍地走过来。

（2）黄昏已从西边匍匐过来。
15.文章中有【A】、【B】两处划线句子，请任意选择一句作赏析。（4分）

我选【    】句，赏析：                                                                                 

16.文章（14）段是一段环境描写，试分析其在文章中的作用。（4分）

17.当岁月的痕迹刻成母亲满脸的沧桑，你曾知，当你逐渐成长，母亲却在逐渐衰老？你可曾发现，当往事都已久远，只有那双早已干涸的双眼仍写满思念？还记得生活中母亲对你表达关爱的那一个片段或瞬间吗？让我们用满含深情的笔墨，用细节描写（语言、神态、动作等）加以刻画。（50字以内）（4分）

（二）阅读文章，按要求完成18—22题。（20分）

文人和穷

             ——杨树民

①孔乙己说，君子固穷。孔乙己穷得只剩下一件长衫了。为了读书，还做起了“窃书”的事情，让人给打折了腿；曹雪芹作为公子时代，是富裕的，到了“家道中衰”，步入作家时代，则穷的“举家食粥酒常赊”了；鲁迅本来也是一个“食利者阶级”，因为祖父犯事，由“小康人家坠入困顿”，也就开始了文字生涯，进入文人的行列了；司马迁就“更穷”了，穷得连赎命的钱也拿不出来，最终被汉武帝变成了“刑余之人”；                                    。                                       
②文人纵然是有着金山银海，过的日子，也只能是粗茶淡饭。比如，托尔斯泰。因为，文人手中的笔，也仿佛是肚子里的血管一样，若要保持着通畅，便不可以“油腻”了，“脂肪”高，会堵塞血管；奢侈的生活，也必将扼杀文运。现在的网络写手，畅销书作家，比如韩寒，比如郭敬明，比如猛小蛇，比如北京女病人，他们与其说是文人，不如说是商人。就是金庸大侠，也不再是纯粹的文人了，他亦文亦商，以商养文，以文促商，究竟是商是文是文是商渐渐地不甚了然起来了。
③文人固穷，是“有道理”的。这个文人经营的品种有关。文人经营文字。“千字百元”，如今的“行情”就是这么定的。虽然也有“千字千元”的买家（比如《男方周末》、《女友》，《知音》等等），但是，那样的文字，一般又不是出自于文人之手，而是出自文贩之手了。因为，文贩贩卖的已经不是自己的心血，而是别人的隐私，最冠冕堂皇的，也是别人的“经验”。真正文人，不卖隐私，不卖军火，不卖毒品，只是经营着自己的文字，燃烧着自己的才华，靠手艺吃饭，凭良心做人，在这个世界上，是怎么着，也不能发达的了。

④文人的穷，历来为富家子弟所瞧不起，也让老婆孩子看轻。文人自己也常常有妄自菲薄的意思。可是，正如狗改不了吃矢，文人也脱不了贫穷。于是，文人只有坚守着自己的这份贫穷了。文人憎恶这个穷，又离不开这个穷。因为，这个穷，是文人的安身立命的所在，是文人的注册商标，是文人的营业执照，是只此一家，别无分店。文人开始的时候，有点顾影自怜，时间长了，便沾沾自喜。开始的时候，还要一夜暴富，后来，便安之若素。文人之瞧不起大款，正如大款之瞧不起文人一样，根深蒂固，牢不可破了。
⑤猪往前拱，鸡朝后刨，各有捞食的招。不必“统一”的，也不能“统一”的。有了这份清醒，我们就不会像某些大款有了银子，买一部黄金印刷的配备了专制书橱的《二十四史》，摆在客厅里。我们也不会像某些穷光蛋，把祖传的基本古籍拿出去卖了，在地摊上买了一件皮尔卡丹以此步入上流社会却被人耻笑为冒牌货而成为不肖子孙。该是什么，就是什么。离开了本分，就俗。

                                                      选自《四川科技报》有删改
18.请概括本文的中心论点                      （2分）；请在第一段横线处补写一个事实论据                                                                          。（2分）
19. 文章第②段画线句子运用了什么论证方法，有什么作用？（4分）

                                                                                   20.说说“文人憎恶这个穷，又离不开这个穷”这句话的意思。（4分）
21.作者认为什么样的文人才是真正的文人？（4分）

22.《奋斗》的作者石康直言其目前的写作只是一种谋生手段“知识分子越有钱越有话语权”； “90后”作家蒋方舟则认为，如果为了钱去写作，就破坏了写作的本初意义。结合本文说说你的看法。（4分）

四.作文(55分)

23.【理想的拔节】我不去想是否能够成功/既然选择了远方/便只顾风雨兼程/ 我不去想身后会不会袭来寒风冷雨/既然目标是地平线/留给世界的只能是背影/我不去想未来是平坦还是泥泞/只要热爱生命/一切都在意料中

（1）美是什么？美是让人愉悦的视觉享受，美是引起心灵共鸣的艺术作品，美是让人念念不忘的翩翩佳人；美也可以是一个感伤的背影，一个无从诉说的故事，一个无法重来的昨日。无论是哪一种美，相信总有一个，会让人为之莞尔或是泪流满面。
半命题作文：                 是一种美

要求：①把题目补充完整、角度自选  ② 体裁：记叙文或散文  ③不少于600字  ④文中不得出现真实的人名、班名。

（2）每一则故事都是生活的一个启发,都是生命的一次反省,阅读下面的故事,寻找感悟，写一篇记叙文。

有个年轻人去微软公司应聘，而该公司并没有刊登过招聘广告。见总经理疑惑不解，年轻人用不太娴熟的英语解释说自己是碰巧路过这里，就贸然进来了。总经理感觉很新鲜，破例让他一试。面试的结果出人意料，年轻人表现糟糕。他对总经理的解释是事先没有准备，总经理就随口应道:“等你准备好了再来试吧。”
    一周后，年轻人再次走进微软公司的大门，这次他依然没有成功。但比起第一次，他的表现要好得多。而总经理给他的回答仍然同上次一样:“等你准备好了再来试。”就这样，这个青年先后5次踏进微软公司的大门，最终被公司录用，成为公司的重点培养对象。
要求：①题目自拟、角度自选  ②体裁：记叙文  ③不少于600字  ④文中不得出现真实的人名、班名。

重庆一中初2011级10—11学年度(上)期10月月考
语文试卷参考答案
1.tián  聆  shuò   番    2.C     3.A      

4（1）“出生”后加“的一代”

（2）删去“背负”或“承载”

（3）“扬起创新的风帆”和“卸掉传统的包袱”调换位置

（4）“只要”改成“只有”

5心有善念，便不会堕落，便可以拒绝邪恶，便拥有坦荡的胸怀。（一空1分）

6.中国渔船船长今日安全返抵福州。（ 人物1分，时间1分，事件1分）

7（1）勿忘国耻，爱我中华（扣爱国）（2分）

（2）播放日本侵华图片及资料；歌唱爱国歌曲；爱国诗歌朗诵；爱国宣誓等（两点，一点1分）

（3）同学们，今天是9.18纪念日，日本曾经在中国的土地上犯下滔天的罪行，而如今又强占了中国的海域，作为中国人我们绝不向日本军国主义投降，而作为青少年更应该学好知识，为将来富国强民贡献自己的力量。（称呼1分，内容2分）
8（1）几处早莺争暖树（2）归雁洛阳边（3）巧笑东邻女伴（4）只有香如故（5）背灼炎天光（6）随风直到夜郎西（7）星汉灿烂，若出其里（8）因思杜陵梦，凫雁满回塘（9）更深月色半人家, 北斗阑干南斗斜。
1、 （1）道歉（2）屈服（3）平民（4）即使

2、 （1）平民发怒，不过是摘掉帽子，光着脚，用头撞地罢了。（2分）

   （2）而你违背我的意思，是轻视我吗？（2分）

11.B（3分）

12替国君出使秦，面对秦王施加的压力，不畏强权，不卑不亢；当秦王以“天子之怒”威逼，唐雎敢于斗争，愿意付出生命，体现出有胆有识，忠君爱国的性格特点。（答出2点即可，须结合文章谈。）

13.柳姨在村口苦苦等待儿子回家过年的故事（柳姨1分，村口1分，等待儿子回家过年2分）

14.（1）摇摇晃晃发抖的样子，这里是动作描写(1分)生动地表现出柳姨因年纪老了而走路艰难的模样。（1分）

（2）匍匐：缓慢爬行。这里是拟人的修辞手法（1分）生动形象地描写出黄昏渐渐来临的样子（1分）

15.【A】运用了动作描写（1分）“搭”、“看”， （1分）刻画出柳姨等待儿子回家过年时的急切模样，（1分）表达了对儿子深深的思念之情。（1分）

【B】比喻修辞手法（1分），把柳姨比作一只蜗牛（1分），形象生动地描写出柳姨因年纪大而步履蹒跚的样子，（1分）表达出母亲对儿子深深的思念和爱。（1分）

16.渲染出一种悲凉（冷清、悲伤等）的气氛，（2分）烘托出柳姨没有等到儿子回家过年失落（难过）的心情。（2分）

17.（略）注意一定是细节描写。 
18.文人固穷（2分）；杜甫被称为诗圣，作出无数留世名作，却一生贫穷落魄，饥迫而死。（人物1分，事件1分）
 19.运用了举例论证（1分），例举了韩寒，郭敬明等一些网络写手（1分），（反面）具体有力地论证了真正的文人纵然是有着金山银海，过的日子，也只能是粗茶淡饭，不以商养文，不以文促商的观点。（2分）

20文人憎恶穷，是因为常常被别人看轻，也常常有妄自菲薄。（2分）文人离不开穷是因为这个穷，是文人的安身立命的所在，是文人的注册商标，是文人的营业执照，是只此一家，别无分店。（2分）

21. 所以真正文人，不卖隐私，不卖军火，不卖毒品，只是经营着自己的文字，燃烧着自己的才华，靠手艺吃饭，凭良心做人，在这个世界上，是怎么着，也不能发达的了。（4分）
结合文本（言之成理)（4分）
