


2012年初三下学期第一次月考试题

东明县三春中学   赵修玉

1、 基础知识积累（30分）

1、 根据拼音写汉字（2分）

自惭形huì____     面面相qù

2、 支出下列词语中的错别字并改正。(4分)

走头无路      满不经心    企约      斌斌有礼

3、 下面句子没有语病的一项是（   ）（2分） 

A、 世博园内的中国馆用高科技手段完善的展示了中国的强盛、城市的美好。

B、 经过三年的努力学习，他对自己能否考上理想的高中充满信心。

C、 经国务院批准，自2009年起，每年5月12日定为全国“防灾减灾日”。

D、 据统计，地球上的森林每天大约有2000万公顷左右被砍伐或破坏。        4、对本单元相关知识的解说，有误的一项是（  ）（2分）

A、 莫泊桑，法国著名作家，他的短篇小说侧重摹写人情世态，构思布局别具匠心，细节描写、人物语言和故事结尾均有独到之处。

B、 《项链》写的是一个小公务员和妻子玛提尔德以十年的辛苦去赔偿一条借来的假项链的悲剧故事，对贵族阶级的穷奢极欲和不惜弄虚作假的生活方式做了抨击和揭露。

C、 《假如生活欺骗了你》以劝导的口吻告诉人们生活中不可能没有挫折，面临挫折要正确对待它，要镇静，要坚信未来是光明的、美好的。

D、 《假如生活重新开头》采用了委婉含蓄的抒情方式，塑造了一个鲜明的“自我”形象，告诉人们要自信，要自强，要奋斗不止。

5、 文学常识填空。（3分）

  《假如生活欺骗了你》的作者是            ，他是俄国诗人，被称为“                         ” ，代表作有《致大海》等。他告诉我们，当感觉到生活欺骗了你时，正确的态度是：“               ，               。”  6、下列语句正确的排序是（   ）（3分） 

①人们常说，画放远看更美，山放远看更高，花放远闻更香。

②人也一样，站在远处给生活留点距离，永远给自己的生活留点遗憾，这样的人生，才会令人充满希望。

③许多东西之所以美好，是因为我们只能拥有一次。

④如果美丽能抓在手中，终有一天，它会归于平淡。

A、①

 = 2 \* GB3 \* MERGEFORMAT ②

 = 3 \* GB3 \* MERGEFORMAT ③

 = 4 \* GB3 \* MERGEFORMAT ④       B、①

 = 4 \* GB3 \* MERGEFORMAT ④

 = 3 \* GB3 \* MERGEFORMAT ③

 = 2 \* GB3 \* MERGEFORMAT ②        C、③

 = 4 \* GB3 \* MERGEFORMAT ④

 = 1 \* GB3 \* MERGEFORMAT ①

 = 2 \* GB3 \* MERGEFORMAT ②         D、③

 = 4 \* GB3 \* MERGEFORMAT ④

 = 2 \* GB3 \* MERGEFORMAT ②

 = 1 \* GB3 \* MERGEFORMAT ①
7、按照课文内容填空（4分）

（1）《假如生活重新开头》不管是甜酒还是苦酒。                     ！

（2）《假如生活欺骗了你》忧郁的日子里需要镇静：         ，                                  。

（3）《李凭箜篌引》昆山玉碎凤凰叫，                     。梦入神山教神妪，                         。

8、阅读《琵琶行》，回答问题。（10分）

浔阳江头夜送客，枫叶荻花秋瑟瑟。 主人下马客在船，举酒欲饮无管弦。 

醉不成欢惨将别，别时茫茫江浸月。 忽闻水上琵琶声，主人忘归客不发。 

寻声暗问弹者谁？琵琶声停欲语迟。 移船相近邀相见，添酒回灯重开宴。 

千呼万唤始出来，犹抱琵琶半遮面。 转轴拨弦三两声，未成曲调先有情。 

弦弦掩抑声声思，似诉平生不得志。 低眉信手续续弹，说尽心中无限事。 

轻拢慢捻抹复挑，初为《霓裳》后《绿腰》。 大弦嘈嘈如急雨，小弦切切如私语。 

嘈嘈切切错杂弹，大珠小珠落玉盘。 间关莺语花底滑，幽咽泉流冰下难。 

冰泉冷涩弦凝绝，凝绝不通声暂歇。 别有幽愁暗恨生，此时无声胜有声。 

银瓶乍破水浆迸，铁骑突出刀枪鸣。 曲终收拨当心画，四弦一声如裂帛。 

东船西舫悄无言，唯见江心秋月白。

 （1）“举酒欲饮无管弦”一句在文中有何作用？（2分）

（2） 任选角度赏析“千呼万唤始出来，犹抱琵琶半遮面”。（3分）

（3） “大弦嘈嘈如急雨，小弦切切如私语”运用了什么修辞方法？请简要分析。（3分）

（4） 从描写的角度分析，“东船西舫悄无言，唯见江心秋月白”属于什么描写？这种描写有什么表达效果？（2分）
2、 现代文阅读（40分）

（1） 阅读下面这篇文章，完成9—12小题。（9分）

一小时富婆

玛丽尼尔.琼斯

     ①这里是北卡罗来纳州西部的山麓丘陵,天儿热得让人难受,我正在家中忙点零活儿。突然,在我爷爷留下的那本旧圣经里,出现了一张1000美元的邦联纸币(译者注:邦联指19世纪中叶美国内战时期,搞分裂的南部11州邦联)。我就问在旁边的儿子,是否想保留这张历史悠久的旧票子。儿子接过去,霎时间眼睛圆得像保龄球。

　　②“妈”,他来了个大喘气,“如果这是一张真票子,那要值5万美元!”

　　③我感到不屑:“邦联钱现在一文不值。”但在谷歌网上搜寻了一阵子后,儿子让我确信了这张票子的价值。是的,所有标识都对头,日期是1861年5月28日；特征和风格也是鲜明的、专有的；印刷于阿拉巴马州的蒙哥马利市南部邦联的第一个首府。因而比印刷于弗吉尼亚州里士满市的纸币更有价值该市是邦联后来的迁都。

　　④受到喜讯的冲击,我的双膝打软、全身发抖,就这样我到了银行,告诉柜员领班我钱包里有一张5万美元的钞票。她瞪大了双眼问:“您想投资吗?”看到了这张南部邦联票子后,她小心翼翼地用一张纸巾把它包裹了起来,然后放到一个银行专用信封里,写了一个可靠的证券经纪人的名字给我,他所住的小镇离我家仅几分钟车程。

　　⑤当我驾车赶到证券经纪人的服务部时,出于谨慎,我没告诉他钞票就在我身上,而是说等明白了相关手续后我就取来。他就给邻镇的一位钱币专家打了个电话,那人说半个小时后来见我,钱币专家还说他会买我的钞票,但要视情况而定,一般出价在1万美元到3万美元。

　　⑥于是,我就暂时离开了证券经纪人的服务部,驾车在附近游荡,最终我把车停在一棵巨大的橡树后面,四处瞟着,确保没人看到我,我钱包里可有一张价值5万美元的古董票子呢!我决定不接受1万至3万美元的价码,我将咬定5万美元不松口。这是因为,在出服务部之前,我问证券经纪人:“如果这是一张假币呢?”他说如果这票子被断定是在南北内战刚结束没多久那阵子印制的,那就更值钱啦!他进一步解释,当时,美国政府回购了前邦联货币,旨在帮助贫困的南方人,由此导致了一些人造假币。说白了,现在收藏界更看好这一时期的假邦联币。

　　⑦我在大橡树背后熬了半个小时,脑子里开始安排这笔横财:两个儿子、三个读大学的孙女每人分5000美元,剩下的买辆新车。对了,还要交所得税,当然还要捐献给教堂一部分,或者干脆,全部奉献给慈善事业。

　　⑧我回到证券经纪人的服务部时,钱币专家也来了,我们就去了后面的房间。开始时他满面嬉笑,但接过这张纸币还不到两秒,他的脸就耷拉了下来,不用说,是因为这张钱币的“分量”。他指出,这张纸币显然太离谱了,也就是说,连个真正意义上的伪钞也算不上。接着,钱币专家言之凿凿地说,这张纸币来自于20世纪初美国零售业巨头伍尔沃思的商业促销活动那时,他们仿照各种面额的南部邦联纸币搞了一批复制品,装到一些塑料信封里,卖给顾客,一份一美元,显然,这就是其中的一张。            （ 选自2012年2月17日《齐鲁晚报》，有删改。）

9、 本文记叙了一件什么事？（2分）

10、 ①段中儿子的眼睛为什么“圆的像个保龄球”？（3分）

11、 ⑦段对“我”的心理描写有什么作用？（2分）

12、 请你想象，描写出当“我”知道那张钱币一文不值时的样子。（2分）

（2） 阅读下面这篇文章，完成13—17小题。（15分）

生活时用来咀嚼的

朱成玉

     ①那个早晨，我被表妹的哭啼搅扰得异常烦躁。表妹是一个被娇宠惯了的孩子。用老人的话讲，从小到大都被蜜罐泡着。后来，她结婚了，因为条件好，什么都不用发愁，日子过得安逸。但问题马上出来了，她的丈夫在婚后第83天背叛了她，在外面有了新宠。她歇斯底里，从没有受过半点委屈的她，忍受不了这样的现实，又哭又闹，但终究无济于事。最后，他们离婚了。

    ②从幸福的天堂一下子跌落到地狱，表妹差点崩溃。母亲去安慰她的时候，还是那句老话，少吃点糖，多吃点盐，这对人没什么坏处。人活一生，就得吃点苦，不然你的心就坚强不起来。现在想想，母亲的话很有道理，一个人的生命中不仅仅需要糖，更需要的是盐。盐可以为你的生命补充钙质，而糖，只会慢慢蚀掉你用来咀嚼生活的牙齿。

    ③父亲年纪大了，嘴里的牙齿所剩无几，他在镶完满口牙的时候说：“有牙齿的时候不知道没牙齿的苦，你们不知道，这没有‘咬头’的东西真是没味。”

    ④父亲喜欢吃硬一些的东西，比如苹果和萝卜之类的，蒸出的米饭父亲最喜欢吃八成熟的，吃骨头也是专挑脆骨啃，看父亲吃饭时总是很香，这对于味觉日渐萎靡的我们来说是一种刺激。父亲常常自豪地对我们说，知道我吃饭为什么这么香吗？因为我吃过苦。我比你们幸福。

    ⑤怎么吃过苦还幸福？我有些不解。

    ⑥“我认识一个瞎了眼睛的人，”父亲是退休教师，显然是要对我来一番言传身教的，“你可能不相信，他是个诗人……”

    ⑦我确实很惊讶，一个失去了双眼的人，看不见任何美景，要怎样“触景生情”呢？

    ⑧“恰恰相反，”父亲说，“他双眼明亮的时候，写出的是那种无病呻吟的东西，失去双眼之后，他写出的诗反而美极了！他说在他的世界一下子黑暗了的时候，他首先想到的是光明的珍贵。他要把春天永远藏在心里，他每天不停地咀嚼，每天都能咀嚼出新的味道来。他说他还要感谢这一次磨难，让他懂得了真正意义上的春天。”

    ⑨生命就是这样，不可能只是锦绣铺就的。只有苦难铺出的路才会坚实而坦荡。老的时候，会觉得没有经历过痛苦的生命犹如没有酿好的酒。用父亲的话说，那些安逸的日子便是没有“咬头”的生活。

    ⑩“吃必要的苦，耐必要的劳，那样才是人生。”这是父亲常常在我们耳边念叨的话。

    ⑪莫要怪怨命运抛给你的苦难吧，它们正在往你的躯体里注射钙针，正在往你的灵魂里播撒《圣经》。“对于麦子来说，风刀霜剑甚至蝗虫侵蚀都是必要的，因为它们可以唤醒麦子内在的灵魂”（张晓风语）；对于艺术来说，坎坷和荆棘都是必要的，因为它们可以点亮艺术的心。

   ⑫无情的光阴终将使我们失去最后一颗牙齿，但我们一定要拥有一颗能够咀嚼生活的心。人总要留下一些值得回味的东西，慢慢咀嚼，在老的时候，它们就是一壶茶水里慢慢升腾起来的鱼一样鲜活的茶叶，就是炉膛里一根根劈啪作响的奋不顾身的柴火，让那已经脱落了牙齿的老人和已经看不到春天的盲诗人在闷热的午后和寒冷的冬天依然无比快乐着。

    ⑬生活是需要咀嚼的，只有咀嚼过的生活才会呈现出酸甜苦辣。而“幸福安逸的生活会使一个人失去最后几颗牙齿，再也无法咬住和咀嚼生活。”

                  (选自2011年第10期《哲理·文摘版》）

13、 ②段中的“糖”、“盐”各指代什么？（4分）

14、 阅读③~⑨段，说说作者写父亲镶牙和盲诗人的故事有何用意？（2分）

15、 ⑪段中引用张晓风的话有什么作用？（3分）

16、 ⑫段中加点的“它们”具体指什么？（2分）

17、读完本文，你对生活又有了什么新认识？（4分）

（3） 阅读下面这篇文章，完成18—22小题。（16分）

     高山流水听诗音

                                       张抗抗

　　①琴声悠然响起，虽是寻常的试音调弦，却如一道闪电悄然划过蓝天。树枝草叶忽地静了，大山骤然停止了呼吸，那一曲圆润流畅的丝弦曲乐，似天籁之音，沁入花团锦簇的山谷，惊飞一群五彩山鹊。

　  ②此刻，她不是在华美的音乐厅灯光下为观众演奏，而是在杏花烂漫的天然舞台上为友人抚琴。女人纤巧的手臂舒缓地拉开琴弓，似乎要把花山拥入怀里。与音乐为伴的女人，必是爱生活更爱自然的。

③那个春日，有幸在大山里聆听严洁敏的二胡，是我的福分。此时，云在山顶，伸手可及；水在山下，举目可望；就像洁敏在很多年里，一步步走向她的音乐梦想。

④眼前闪过一个瘦小的身影，十岁的小女孩，身上背的琴盒，几乎与她身高齐平。她独自一人从杭州登上火车，去上海音乐学院附小读书。只是因为喜欢二胡，耳边每时每刻都有弦乐在萦绕，每一根头发都像是琴弦做成的，一抬手梳头，旋律就飞起来。暑假来了，寒假过去了，每一次开学前，绿色的车厢都会迎来一个背琴的女孩。她静静地坐在车窗前，心里默念着最喜欢的二胡曲谱，望着未知的远方。

⑤从上海音乐学院附小，直到走进中央音乐学院的艺术殿堂，小琴童走坏了多少双鞋？拉坏了几把琴？拇指肚上磨出了多少厚茧子？十年童子功，是一节一节稳重坚固的枕木，托起银亮的铁轨，从杭州到上海再一步步送她去北京。呼啸的车头像一只巨大的音箱，在年复一年的轰鸣声中，把洁敏造就成了一位优秀的青年二胡演奏家。

⑥那个春日，我们在深山里的小石潭边听琴。听《流波曲》、听《河曲》、听《悲歌》，深沉的乐曲犹如泉水汩汩流淌，在委婉哀怨的音调与深沉愤懑的乐声中，泪水悄然涌上来。听《江河水》，二胡悲痛欲绝的倾诉，营造出一种压抑沉闷的气氛，传递了人类超越时空的痛苦。洁敏细腻精准而又激越狂放的演奏风格，将二胡这一古老器乐的魅力发挥到了极致。

⑦那个春日，在洁敏即兴的琴声中，微风暂歇、游鱼沉伏、飞鸟噤声、杏花凝眸——自然万物与我们一起屏息静气，倾听这一场没有舞台和乐队的独奏音乐会。②⑥
              （选自2012年2月7日《人民日报·海外版》，有删改。）
18、 ③段在文章结构上属于                  段。（2分）

19、 精读④⑤段，回答问题。

（1） 这两段运用了哪种叙述方法？有什么作用？（3分）

（2）揣摩⑤段画线句表达的妙处。（2分）

20、 严洁敏的演奏风格是什么样的？（2分）

21、 ①段和⑦段在描写上有什么相同之处？请简要赏析。（4分）

22、 二胡属于弦乐器，这种乐器最善于表达什么感情？你知道哪些著名的二胡乐曲？请列举一二。（3分）

 三、写作50分 

23、 洛克菲勒在给儿子的一封信说“成功地将一个好主意付诸实践比在家空想出一千个好主意更有价值。” 请以“现在就去做”为题写一篇不少于600字的文章。 

    要求①诗歌外文体不限。 ②不得透露个人相关信息。  

参考答案;

1、 秽    觑     2、投   漫   契   彬彬        3、C       4、D  5、普希金    俄国文学之父     不要悲伤，不要心急      6、C      7、（1）忠实和信任最醇厚    （2）相信吧，快乐之日将会来临。  （3）芙蓉泣露香兰笑。    老鱼跳波瘦蛟舞。 

8、 （1）为下文琵琶女的出场和弹奏埋下伏笔。（2）言之成理即可。  

 （3）运用了比喻的修辞。将大弦的声音比喻作急雨；将小弦的声音比喻作私语；形象生动的写出了琵琶声的高低缓急。  （4）属于环境描写。以景色的寂静寥廓，侧面烘托出听众完全沉浸在音乐声中的状态，从侧面表现了琵琶女弹奏的动人。    

9、 本文记叙了“我”卖一张1000美元的邦联纸币的经过。

10、 因为儿子发现这张纸币具有很高的价值。

11、 形象的表现了这张1000美元的邦联纸币给“我”的精神折磨。 12、言之成理即可。

12、 “糖”指幸福、安逸的生活；“盐”指挫折、苦难、磨难等。

13、 这是为了说明“那些安逸的日子便是没有‘咬头’的生活”，即没有味道、没有意义的生活；只有苦难铺出的路才会坚实而坦荡。

14、 作用：丰富了文章内容，增强了可读性；证明“莫要怪怨命运抛给你的苦难吧，它们正在往你的躯体里注射钙针，正在往你的灵魂里播撒《圣经》”的说法；是对《圣经》内容的具体解说。

15、 “它们”具体指前文“一些值得回味的东西”。

16、 开放性试题，只要说出对生活的正确理解即可。   18、过渡（承上启下）。

17、 （1）运用了插叙的叙述方法。交代了严洁敏实现音乐梦想的过程，使文章内容更丰富、充实。

（2） 这个句子形象生动的表现了严洁敏脚踏实地、顽强奋斗的历程。问句构成排比，激发读者想象；把“童子功”喻为“枕木”、“铁轨”，形象的写出了她一步一个脚印所练就的真功夫。

20、 细腻精准而又激越狂放。

21、 相同之处：都运用了侧面描写。如“树枝草叶忽地静了，大山骤然停止了呼吸”、“微风暂歇、游鱼沉伏、飞鸟噤声、杏花凝眸”，通过对树枝草叶、山、风、鱼、鸟、花等事物的状态的描写，从侧面烘托了琴声的美妙动人，表现了严洁敏非同一般的高超技艺。

22、 二胡最善于表达低沉哀婉的感情。《二泉映月》、《空山鸟语》、《月夜》等。

23、作文《现在就去做》评分标准

	项    目
	一等
	二等
	三等
	四等

	① 内容20分
	20～16分
	15～10分
	9～5分
	4～0分

	② 表达25分
	25～20分
	19～15分
	14～10分
	9～0分

	③ 文面5分
	5分
	4分
	3分
	2～0分






















































































