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请注意：所有试题的答案均填写在答题卡上。答案写在试卷上无效。

一、积累与运用(30分) 

1. 根据拼音在田字格内写出相应的汉字。(4分)

翻滚着漩涡的母亲河啊！你虽不闻名，却了yùn yù千千万万的家乡人！夕阳西下，劳作了一天的人们，三三两两地坐在河堤旁，享受着盛夏傍晚的温馨和qiè yì。
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2. 下列标点符号使用有错误的一项是(2分)                         【     】
A. 如何避免酒后驾车，这是值得个人、家庭和社会共同关注的重要问题。
B.《春》选自《朱自清散文集》(江苏教育出版社1996年版)。
C. 根据当前我国经济社会发展需要，中国消费者协会决定将2012年消费者权益日主题确定为《消费与安全》。
D. 一篇篇短小精美的课文，是一道道精神的美味，让你尽情享受；一次次综合性学习，是一回回精神的探险，让你流连忘返。
3. 下列句子中没有语病的一项是(2分)                              【    】

A.校车事故暴露出一些地区存在车辆违法严重超载，有关部门在校车安全管理方面责任不落实、措施不到位、监管有漏洞。
B. 对于大学毕业生就业难的问题，引起了全社会的极大关注。
C. 一篇文章，语言优美、结构完整、主题鲜明，是衡量其好坏的重要标准。
D. 完善食品安全法规，规范食品安全监管机制，提高人们的食品安全意识，已到了迫在眉睫的地步了。

4．下列各句中加点成语使用正确的一项是  （2分）                  【    】

A．上网已成为追求时尚的当代中学生经常挂在嘴边的炙手可热的话题。

B．洪涝，冰冻，地震……当我们面对这一切的时候，不由生出多难兴邦的历史感慨。

C．集电话、电脑、相机等功能于一体，这款新型手机在生活中的作用被发挥得酣畅淋漓。

D．几乎所有的造假者都是这样，随便找几间房子，拉几个人就开始生产，于是大量的垃圾食品厂就雨后春笋般
5、根据课文内容默写（12分）
（1）晓战随金鼓，                 。（2）                     ，上来更有碧千寻。

（3）日晕三更雨，                。（4）                     ，正是河豚欲上时。

（5）那柔曼如提琴者，是草丛中淌过的小溪；                    ，是石缝间漏下的滴泉。

（6）《陈涉世家》中最能表现陈胜叛逆的性格、反抗的决心的一句是（1分）：

（7）《桃花源记》中写出桃源中人与世隔绝久远的句子（2分）：

（8）《与朱元思书》中抒写欣赏了富春江奇丽景色后的内心感受的句子（2分）：

（9）无私奉献是中华民族的传统美德，古诗文中有许多表现奉献精神的名言佳句，请列举其中连续的两句。（2分）：                          ，                      。
6、专题：（8分）
（1）探究下列物候现象出现的原因（4分）
①大连纬度在北京以南约一度，但是在大连，连翘和榆叶梅的盛开都比北京要迟一个星期。
②人间四月芳菲尽，山寺桃花始盛开。

（2）下面是泰州5月6日的天气预报，电台计划播送时，在各条信息内加上一些体现人文关怀的内容。请你为电台设计一段这样的话，50字左右。（4分）

5月6日   多云转阴有阵雨或雷雨   温度：20—28 0C   风力： ＜3级

二、阅读理解（60分）
(一)阅读王维《山居秋暝》一诗，完成第七题。(6分)

空山新雨后，天气晚来秋。明月松间照，清泉石上流。

竹喧归浣女，莲动下渔舟。随意春芳歇，王孙自可留。

注：①暝：夜，晚。此指傍晚。②随意：任凭。③浣女：洗衣女。④春芳歇：春天的芳华凋谢了。歇：消散。⑤王孙：贵族的后裔，这里指隐居的高士。

7.（1）诗中点明时节，为全诗定下一个空灵澄净的基调的诗句是：

                          ，                       。（1分）
（2）“明月松间照，清泉石上流”成为脍炙人口的名句，请简要赏析。(3分)

(3)这首山水名篇，于诗情画意中抒发诗人怎样的思想情感？（2分）

 (二)阅读《唐太宗论弓矢》一文，完成8—11题。(14分)

    上①谓太子少师②萧璃日：“朕少好弓矢，得良弓十数，自谓无以加，近以示弓工③，乃日‘皆非良材’。朕问其故，工日：‘木心不直，则脉理皆邪④，弓虽劲而发矢不直。’朕始悟向者辨之未精也。朕以弓矢定四方，识之犹未能尽，况天下之务，其能遍知乎!”乃令京官五品以上更宿中书内省⑤，数延见，问以民间疾苦，政事得失。

    (选自《资治通鉴•唐纪》)

    【注释】①上：君主，这里指李世民。②太子少师：指教皇太子读书的官员。③弓工：造弓的工匠。④邪：不正。⑤更宿中书内省：轮流在中书内省值班休息。更，轮流。中书内省，属朝廷决策的机构。   

   8.根据要求，完成下列两小题。(6分) 

  (1)解释下列加点的词。(4分)    

     ①朕少好弓矢                            ②皆非良材                                 ③朕始悟向者辨之未精也                   ④数延见                    

(2)选出与“问以民间疾苦”中的“以”意思相同的一项【    】(2分)

    A．虽乘奔御风，不以疾也        B．太祖常劝以读书
    C．杀之以应陈涉                D．扶苏以数谏故

9．用“／”标出下面句子的两处朗读停顿。(2分)

乃 令 京 官 五 品 以 上 更 宿 中 书 内 省

10.翻译下列句子。(4分)

(1)况天下之务，其能遍知乎！

(2)此中人语云：不足为外人道也！

11.从这个语段中，你可以看出唐太宗是一位怎样的君主?(2分)

(三)阅读石无鱼的《泥土的清香自哪儿来》一文，完成12一14题。(10分)

       ①雨后，我们常能闻到泥土的清香味儿。这些清香从哪儿来呢？据专家研究，它来自泥土中一种叫“放线菌”的细菌。

    ②土壤是种类繁多的细菌的乐园。在显微镜下，你会观察到这样一类与众不同的细菌：别的细菌多是圆形、椭圆形的，而它们看起来却是丝状的。那些丝状细菌有的像一棵树，树上有时还结着“果实”；有的像一根草，仿佛还开着花，煞是好看。这类细菌生物学上就称为放线菌。
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④为何雨后泥土的清香让人感受更明显呢?  

⑤因为放线菌是一种生命力很强的细菌，它们一般喜欢在温暖、湿润的环境下生存。当土壤干旱的时候，它的菌丝就会在头部长出孢子。放线菌渐渐枯死后，留下的这些孢子只要遇到合适的条件，又会发芽，长成一个个放线菌。

⑥下雨时，雨水冲开了土壤，这些晴天时埋在土中的孢子长成的放线菌随着潮湿空气中的小液滴四下弥漫。当它们被吸入鼻孔，我们就能感觉到一股泥土的清香。土地干旱越久，就有越多的放线菌孢子存在，所以雨后泥土的清香在久旱之后尤其明显。

    ⑦放线菌的作用当然不只是让人闻到清香，它也是生产抗生素的宝库。时至今天，人类已经发现了5000多种抗生素，其中就有4000多种是从放线菌中提炼出来的。如链霉索就是从土壤中一种叫“灰色链丝茵”的放线菌中提炼出来的。四环素、氯霉素、庆大霉素等抗生素也都是从放线茵中提炼出来的。

    ⑧放线菌的作用还至于此，我们平常烹饪时调味用的味精，也是通过它们制造的。如今，它们还是科学家研究生物发育、细胞分化的便利材料。

    （选自《大科技》2011年第1期，有改动）
12.请概括“雨后泥土的清香让人感受更明显”的原因。(4分)

13.说说文章第②段画线句子的表达效果。（3分）

14.文章第⑦⑧两段介绍了放线菌的哪些作用？(3分)

(四)阅读张炜的《何为书》一文．完成15—17题。(10分) 

①这个世界就是这样：有人能够思想、怀念、激动和幻想，而有人却不能——不知从什么时候丧失了这种能力。后一种人觉得前一种人很奇怪，甚至还有些令人费解；而前一种人却认为自己拥有这些都是自然而然的，并保有一种充实的幸福。

②现在到处都是书，可是那些书的作者却不尽是前一种人。书是什么？书是真诚待人的文字，是真正的人才有的心事，是人真切朴实感情的投影。

③然而许多书并没有感情，或者说没有真切朴实的感情。这样的书也能算得上书吗？如果仅仅是印上满纸的花言巧语、卖弄、粗鄙的发泄，装订得再好，在我看来都不能算是真正的书。我们应该被一个人的心事牵引着，走向很远。我们于是在这时候也会想起自己的一些事情，咀嚼生活，滤过流逝的时光。是的，在极为有限的生命历程之中，假如没有这样的回顾和思念，没有情感之水循环往复的浸洗，将是多么可怕。所以我们常常感谢那些真诚待人的文字，那些真正意义上的书。
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⑤当然，如果堆在我们面前的是一些虚假赝品，我们是不会与之交换的。

⑥由此看来，世上所有的文字，最重要的还是一个真字。只要真就会诚，就会亲近和亲切。苍茫人世，邈邈光阴，我们还是需要这样的一份感觉——只要是给人这种感觉的，无论多么稚嫩的文字我们都欣然接受；而另一类文字，无论多么高深我们都将本能地拒斥。

⑦在拜金时代和数字时代，理应有一些别样的心灵和声音，并以此去寻找、召唤更多的心灵和声音。我们不能眼睁睁看着自己的时代被作价卖掉，或被浅薄生硬的技术主义分割禁锢。我们必须向往“诗意地栖居”。 

（摘选自《读者》2012年第5期，有改动）
15.作者认为怎样的书才算作是“真正意义上的书”呢?请用原文中的话回答。(3分)
16.请指出选文第⑥节中划线句子运用的论证方法，并分析其作用。(3分)
17.联系全文，说说作者所说的“真正意义上的书”能够给读者带来怎样的阅读感受。(4分)
(五)阅读龙应台的《目送》一文，完成18—2l题。(20分)

有些路啊，只能一个人走。

——题记

    ①华安上小学第一天，我和他手牵着手，穿过好几条街，到维多利亚小学。九月初，家家户户院子里的苹果和梨树都缀满了拳头大小的果子，枝丫因为负重而沉沉下垂，越出了树篱。钩到过路行人的头发。

    ②很多很多的孩子，在操场上等候上课的第一声铃响。小小的手，圈在爸爸的、妈妈的手心里，怯怯的眼神，打量着周遭。他们是幼儿园的毕业生，但是他们还不知道一个定律：一件事情的毕业，永远是另一件事情的开启。

    ③铃声一响，顿时人影错杂，奔往不同方向，但是在那么多穿梭纷乱的人群里，我无比清楚地看着自己孩子的背影——就好像在一百个婴儿同时哭声大作时，你仍旧能够准确听出自己那一个的位置。华安背着一个五颜六色的书包往前走，但是他不断地回头；[A]好像穿越一条无边无际的时空长河，他的视线和我凝望的眼光隔空交会。

    ④我看着他瘦小的背影消失在门里。

    ⑤十六岁，他到美国做交换生一年。我送他到机场。告别时，照例拥抱，我的头只能贴到他的胸口，好像抱住了长颈鹿的脚。他很明显地在勉强忍受母亲的深情。

    ⑥他在长长的行列里，等候护照检验；我就站在外面，用眼睛跟着他的背影一寸一寸往前挪。终于轮到他，在海关窗口停留片刻，然后拿回护照，闪入一扇门，倏忽不见。

    ⑦我一直在等候，等候他消失前的回头一瞥。但是他没有，一次都没有。
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    ⑨我慢慢地、慢慢地了解到，所谓父女母子一场，只不过意味着，你和他的缘分就是今生今世不断地在目送他的背影渐行渐远。你站立在小路的这一端，看着他逐渐消失在小路转弯的地方，而且，他用背影默默告诉你：不必追。

    ⑩我慢慢地、慢慢地意识到，我的落寞，仿佛和另一个背影有关。

    博士学位读完之后，我回台湾教书。到大学报到第一天，父亲用他那辆运送饲料的廉价小货车长途送我。到了我才发觉，他没开到大学正门口，而是停在侧门的窄巷边。卸下行李之后，他爬回车内，准备回去，明明启动了引擎，却又摇下车窗，头伸出来说：“女儿，爸爸觉得很对不起你，这种车子实在不是送大学教授的车子。”

    我看着他的小货车小心地倒车，然后“噗噗”驶出巷口，留下一团黑烟。直到车子转弯看不见了，我还站在那里，一口皮箱旁。
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    我总是在暮色沉沉中奔向机场。

    火葬场的炉门前，棺木是一只巨大而沉重的抽屉，缓缓往前滑行。没有想到可以站得那么近，距离炉门也不过五米。[B]雨丝被风吹斜，飘进长廊内。我掠开雨湿了前额的头发，深深、深深地凝望，希望记得这最后一次的目送。

    我慢慢地、慢慢地了解到，所谓父女母子一场，只不过意味着，你和他的缘分就是今生今世不断地在目送他的背影渐行渐远。你站立在小路的这一端，看着他逐渐消失在小路转弯的地方，而且，他用背影默默告诉你：不必追。

18．作者以“目送”为线索叙写了自己生命历程中哪两份难以割舍的目送？分别表达了自己怎样的情感？（4分）

19．“有些路啊，只能一个人走”，这是本文的题记，请你结合文章第⑨段和第段的内容说说作者意在告诉我们什么？（6分）

20．按要求对文中A、B两处画线句进行鉴赏。（6分）

    （1）从A句中任选一个你认为最有表现力的词语，进行简要品析。（3分）

    （2）从表达效果的角度简要赏析B句。（3分）

21．《目送》一文红遍东南亚，在美国影响也很大。读完此文，你能说出它流行的原因吗？请结合你的阅读体验谈谈自己的看法。（4分）

三、作文(60分)

22.请以“又是一个新起点”为题，写一篇文章。

要求：(1)文体自选(诗歌除外)。

(2)不少于600字，不出现真实校名、人名。

(3)书写工整规范。(4分)

泰州市苏陈中学2012—2013学年度第一学期质量检测试题

初三语文参考答案

一、积累与运用
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      鸢飞戾天者，望峰息心；经纶世务者，窥谷忘反。

      例：落红不是无情物，化作春泥更护花。

春蚕到死丝方尽，蜡炬成灰泪始干。……
     6.（1）经度的影响；高下差异

（2）今天多云转阴有阵雨，温度20—28 0C，风力小于3级，出门的朋友，请带上雨具，雨天路滑，请请注意安全。
二、阅读理解
（一）7．（1）空山新雨后，天气晚来秋。
       （2）这一联动静结合，从视觉、听觉角度写出日落月出，松林静而溪水清的清秋佳景，风雅情趣，令人流连陶醉，忘怀世事。

（3）表达了作者十分向往这种无忧无虑的生活，流露出不愿同流合污，洁身自好的人生态度。
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（三）12．因为放线菌是一种生命力很强的细菌，它们一般喜欢在温暖、湿润的环境下生存。 下雨时，雨水冲开了土壤，这些晴天时埋在土中的孢子长成的放线菌随着潮湿空气中的小液滴四下弥漫。当它们被吸入鼻孔，我们就能感觉到一股泥土的清香。 

13．运用比喻，将细菌比作花草树木，使微乎其微的细菌更容易让人理解认识。 

14． 提炼抗生素；制作味精；科学实验的材料。 

（四）15.(3分)书是真诚待人的文字，是真正的人才有的心事，是人真切朴实感情的投影。(3个点，每答对1个点得1分。如果答“所以我们常常感谢那些真诚待人的文字，那些真正意义上的书”，或者答“由此看来，世上所有的文字，最重要的还是一个真字”，得1分。)

16.(3分)对比论证，通过对比强调(突出)了我们欣然接受真正的文字的态度，或者答：通过对比，强调(突出)世上所有的文字，最重要的还是一个真字。(论证方法1分，作用2分。)

17.(4分)①我们应该被一个人的心事牵引着，走向很远。我们于是在这时候也会想起自己的一些事情，咀口爵生活，过滤流逝的时光。②我们在阅读中不由自主地将自己内心的一切与之交换，从而获得特别的欢乐。③只要真就会诚，就会亲近和亲切。(3个点，答对1点得1分，答对2点得3分，答对3点得4分，每点意思对即可。)
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19．（6分）①任何亲人只能是我们生命中的一个片段；②生命中的有些成长是我们必须独立面对的；③面对生活中种种失去的落寞与痛楚是我们生命的必然；④我们应珍惜属于我们 的每一份情缘。（一点2分，共6分；答对三点给满分。语意相近即可）

20．（1）（3分）（能准确分析所选词语表达的内容给1分，能品析出它的表达效果给2分。可选择“无边无际”“时空长河”“凝望”“交会”等词语进行品析，言之成理即可）

      参考示例：“交会”一词写出我对儿子的牵挂与儿子对我的依恋融合在一起的情形（1 分），形象表现出母子间无法割舍的深情（1分）。

        （2）（3分）作者以斜风细雨烘托惨痛别离的心情（1分），再连用两个“深深”将自己对父亲的难舍和失去父亲的痛心直接抒写出来（1分），使深情的描写与抒情自然融合到一起（1分）。（语意相近即可）

21．（4分）（任选一个角度谈均可。观点明确且源于文本计2分，阐释合理计2分）参考角度：（1）文章的选材；（2）文章的情感；（3）文章所蕴含的哲理；（4）文章的语言；（5）文章的表现手法。

参考示例：文章将深刻的哲理寓于深情的叙述之中。透过作者极富真情的描述，我们可以感受到作者寄寓其中的人生哲理，让人学会珍惜亲情、珍惜生命，让我们沉静下来，纯粹起来，带着爱和释怀与生命和解。





















































































