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一、语文知识积累与运用。（共30分）  
1、下列加点字注音正确的一项是（    ）（2分）

A、驽（nú） 钝        喑（ān）哑       静谧（mì）　      免冠徒跣（xiǎn）
B、强聒（ guō ）不舍  辍（chuò）耕     襁（qiǎng ）褓    妄自菲（fěi）薄

C、遐 （xiá）想　　   睿智( ruì )      怫(fó)然          以彰其咎(jiù)

D、社稷(jì)           伫立(chù)        留滞(zhì)         亵渎（xiè dú）

2、下列加点词语运用不恰当的一句是（     ）（2分）

A．李教授身上有一股学究气，一向喜欢咬文嚼字。

B．人人都说开卷有益，可16岁的小明自从读了一些凶杀小册子，就走上了逃学的道路。

C．传宗接代这一观念在我国某些偏僻落后的农村依然根深蒂固。

D．他沉默寡言，不喜欢关心帮助同学，而是袖手旁观。

3、下面句子没有语病的一项是（     ）（2分）

A．夏天的白云山庄，真是我们纳凉避暑、休闲娱乐的好季节。

B．我们一定要发扬和继承世界华商精诚团结、共谋发展的精神。

C．通过这次社区劳动，使她更喜欢参加青年志愿者活动。

D．我们要引导青少年用美的眼光去看世界，用美的心灵去感受世界

4、下列修辞手法运用错误的一项 （   ）（2分）

A、牧场枯黄失去牛羊的踪迹（拟人）

B、闪闪烁烁的声音从远方漂来（通感）

C、谁不喜欢飘动的旗子，喜欢火（反问）

D、明月撒下它的光辉，给周围的一切披上银装（比喻 拟人）

5、根据语境，把备选词语序号按顺序填在后面的括号里。（3分）（     ）（     ）（     ）
我由衷地感谢造物主设计了冬。没有冬的       ，或许我们永远感受不到春的温柔妩媚；没有冬的     ，或许我们永远不会知道夏的多姿多彩；没有冬的       ，或许我们永远摆脱不了秋的虚无怅然。                A.真实         B. 肃杀        C.  单凋

6、古诗文名句默写（每小题1分，共8分）

（1）、江山如此多娇，                                   。

（2）、                                 ，人迹板桥霜。

（3）、                                  ，西北望，射天狼。

（4）、                                      ，只有香如故。

（5）、人们常把愁怨比作连绵不断的江水，比作斩尽还生的野草，而李清照在《武陵春》中创意出奇，以                         ，                           。的词句，物化了自己内心的哀愁。

（6）、范仲淹在《渔家傲 秋思》中，正面揭示征夫们思家又无法回家的句子是                    
                                                            。

7、有人说，现在已经进入“读图时代”，各种各样的图铺天盖地一般呈现在人们面前，读图已经成为人们生活中的一部分，面是张红同学找到的一则漫画，请你仔细观察，并回答问题。（4分）

(1) 用简要的语言介绍这幅漫画的内容。(2分)
(2) 仔细观察这幅漫画，说说它反映了怎样的社会现象。（2分）
8、仿照例句。要求句式相同，语意连贯。（3分）

例：山间的清泉，你何必与遥远的大海比浩瀚呢？你自有你的清泉。

①                      ，                                  ？                         。

9、读下面一则材料，用一句话写出材料给你的启示。（不超过20字）（4分）
   过去挪威人出海捕捞沙丁鱼，回到港口往往死鱼满仓，鱼的卖价大跌。一些聪明的渔民想出了一个办法，就是在整仓的沙丁鱼中，放进几条鲇鱼。当船仓挤满沙丁鱼时，由于自身的惰性它们会被活活的压死，闷死。而当放人鲇鱼时，鲇鱼生性好动，它们不停地钻动，使沙丁鱼因怕受攻击而拼命游动，激发了沙丁鱼机体的活力，从而降低了死亡率，延长了保活期。人们就把这种现象称之为“鲇鱼效应”。鲇鱼效应启示我们：
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


二、语文阅读能力考查。（40分）

（一）、 阅读《沁园春 雪》，回答问题。（8分）
    北国风光，千里冰封，万里雪飘。望长城内外，惟余莽莽；大河上下，顿失滔滔。山舞银蛇，原驰蜡象，欲与天公试比高。须晴日，看红妆素裹，分外妖娆。
    江山如此多娇，引无数英雄竞折腰；惜秦皇汉武，略输文采，唐宗宋祖，稍逊风骚。一代天骄，成吉思汗，只识弯弓射大雕。俱往矣，数风流人物，还看今朝。
10、上阕以      字统领,展现了北国壮丽的雪景;下阕以      字统领,历数了中国历代君主,情景交融,抒发了作者                                                            的情感.(3分)

11、“俱往矣，数风流人物，还看今朝” 作为当代的中学生,你能从这句话中领悟到什么新的时代意义? 

答：                                                                              （3分）
12、请说说你心中的风流人物是谁？他们的哪些精神品质值得你学习？（2分）

答：                                                                                    

(二)阅读《陈涉世家》（节选），回答问题。  (10分) 

    二世元年七月，发闾左谪戍渔阳九百人，屯大泽乡。陈胜、吴广皆次当行，为屯长。会天大雨.道不通，度已失期。失期，法皆斩。陈胜、吴广乃谋曰:“今亡亦死，举大计亦死，等死，死国可乎?”陈胜曰:“天下苦秦久矣。吾闻二世少子也，不当立，当立者乃公子扶苏。扶苏以数谏故，上使外将兵。今或闻无罪，二世杀之。百姓多闻其贤，未知其死也。项燕为楚将，数有功，爱士卒，楚人怜之。或以为死，或以为亡。今诚以吾众诈自称公子扶苏、项燕，为天下唱，宜多应者。”吴广以为然。乃行卜。卜者知其指意，曰:“足下事皆成，有功。然足下卜之鬼乎？”陈胜、吴广喜，念鬼，曰:“此教我先威众耳。”乃丹书帛曰“大楚兴，陈胜王”，置人所罾鱼腹中。卒买鱼烹食，得鱼腹中书，固以怪之矣。又间令吴广之次所旁丛祠中.夜篝火，狐鸣呼曰“大楚兴，陈胜王”。卒皆夜惊恐，旦日，卒中往往语，皆指目陈胜。

13、解释下列语句中加点词的意思。(4分)

（1）、发闾左谪戍渔阳九百人                       （2）、楚人怜之                  

（3）、为天下唱                                   （4）、卒中往往语                       。

14、请用现代汉语翻译下列句子。(2分)

今亡亦死，举大计亦死，等死，死国可乎?

翻译：                                                                                   
15、陈胜、吴广起义的直接原因是                                                          ，
根本原因是：                                                    (用选文原句回答) （2分）
16、陈胜能够从一个佣耕之人成为中国封建社会第一次农民起义的领导者是因为他有什么才能?请根据选段内容作出回答。（2分）
答：                                                                                。
（三）、阅读《唐雎不辱使命》一文，完成7—10题。(10分)

    秦王谓唐雎日：“寡人以五百里之地易安陵，安陵君不听寡人，何也?且秦灭韩亡魏，而君以五十里之地存者，以君为长者，故不错意也。今吾以十倍之地，请广于君，而君逆寡人者，轻寡人与?”唐雎对日：“否，非若是也。安陵君受地于先王而守之，虽千里不敢易也，岂直五百里哉?”

    秦王怫然怒，谓唐雎日：“公亦尝闻天子之怒乎?”唐雎对日：“臣未尝闻也。”秦王日：“天子之怒，伏尸百万，流血千里。”唐雎日：“大王尝闻布衣之怒乎?”秦王日：“布衣之怒，亦免冠徒跣，以头抢地耳。”唐雎日：“此庸夫之怒也，非士之怒也。夫专诸之刺王僚也，彗星袭月；聂政之刺韩傀也，白虹贯日；要离之刺庆忌也，仓鹰击于殿上．此三子者，皆布衣之士也，怀怒未发，休祲降于天，与臣而将四矣。若士必怒，伏尸二人，流血五步，天下缟素，今日是也。”挺剑而起。

    秦王色挠，长跪而谢之日：“先生坐!何至于此!寡人谕矣：夫韩、魏灭亡，而安陵以五十里之地存者，徒以有先生也。”

17、解释下面旬中加点的词。(4分)

①请广于君：                            ②秦王怫然怒：                         
③故不错意也：                          ④寡人谕矣  ：                         

18、下列各组中加点的词的意义和用法相同的一项是（      ）(2分)

A．公亦尝闻天子之怒乎    嗟夫，予尝求古仁人之心       B．若士必怒     若为佣耕，何富贵也

C．要离之刺庆忌也   而安陵以五十里之地存者            D．亦免冠徒跣    徒以有先生也

19、外交辞令往往委婉含蓄，隐藏着“潜台词”，听话者应仔细揣摩，才能灵活应付。揣摩“与臣而将四矣”这句话，说说其“潜台词”的含义：                                                   
从中表现了唐雎                                          的精神。(2分)

20、把下面的文言句子翻译成现代汉语。(2分)

①秦王色挠，长跪而谢之。                                                              

②怀怒未发，休祲降于天，                                                              

（四）课外阅读《梅香》（12分）

①一个有钱的富人，正在自家的花园里赏梅花。

    ②那是冬日寒冷的清晨，艳红的梅花正以最美丽的姿容吐露，富人颇为自己的花园里能开出这样美丽的梅花，而感到无比的快慰。   

    ③突然，门外传来敲门的声音，富人去开了门，发现一个衣衫褴褛的乞丐，在寒风里冻得直打抖，那乞丐已在这开满梅花的园外冻了一夜，他说：“先生，行行好，可不可以给我一点东西吃。” 

    ④富人请乞丐在园门口稍稍等候，转身进入厨房，端来一碗热腾腾的饭菜，他布施给乞丐的时侯，乞丐忽然说：“先生，您家里的梅花，真是非常芳香呀!”说完了，转身走出去。

    ⑤富人呆立在那里，感到非常震惊，他震惊的是：穷人也会赏梅花吗?这是自己从来不知道的。另一个震惊的是，花园里种了几十年的梅花，为什么自己从来没有闻到过梅花的芳香呢?

    ⑥于是，他小心翼翼地，以一种庄严的心情，深怕惊动梅香似的悄悄走近梅花，他终于闻到了梅花那含蓄的、清澈的、澄明无比的芬芳，然后他濡湿的眼睛，流下了感动的泪水，为自己第一次闻到梅花的芳香。

    ⑦是的，乞丐也能赏梅花，乞丐也能闻到梅花的香气，有的乞丐甚至在极饥饿的情况下，还能闻到梅花清明的气息。

    ⑧可见得，好的物质条件不一定能使人成为有品位的人，而坏的物质条件也不会遮蔽人精神的清明，一个人没有钱是值得同情的，一个人一生都不知道梅花的香气一样值得悲悯。 

    ⑨一个人的品质其实是与梅香相似，是无形的，是一种气息，我们如果光是欣赏花的外形，就很难知道梅花有极淡的清香；我们如果不能细心地体会，也难以品味到一个人隐在外表内部的人格香气。 
   ⑩最可叹息的是，很少有人能回观自我，品赏自己心灵的梅香，大部分人空过了一生，也没有体会到隐藏在心灵内部极幽微，但极清澈的自性的芳香。

    ⑾能闻到梅香的乞丐也是富有的人。    

⑿现在，让我们一起以一种庄严的心情，走到心灵的花园，放下—切的缠缚，狂心都歇，观闻从我们自性中流露的梅香吧!     （选自《林清玄散文集》）

21．用简明的文字概括本文叙述的故事。（2分）

答：                                                                                      
                                                                                      。
22．富人听了乞丐的话感到震惊，他震惊的是什么？结合文中相关的语句回答。
答：                                                                                      
                                                                               。（2分）

23．第⑧段中加点的词语“可见得”在文章结构上起了怎样的作用？（2分）

答：                                                                                    

24．品读第⑾段，联系前文谈谈为什么“能闻到梅香的乞丐也是富有的人”？

答：                                                                                    
                                                                           。（2分）

25．文章题为“梅香”，请结合第⑧、⑨段谈谈“梅香”指的是什么？（2分）

答：                                                                                     

三、作文（50分）
岁月匆匆，十五六岁的我们已走进人生的花季节，站在由少年走向青年的门槛上,清点行囊，我们会发现自己多了一分成熟，少了一分幼稚；多了一分思索，少了一分盲从；多了一分宽容，少了一分偏激；多了一分行动，少了一分幻想；还多了一分责任、理想与憧憬……我们的行囊变得沉甸甸的，我们的道路正在向未来延伸。

请以“十六岁，我多了一分_____”为题，写一篇有真情实感的文章。
题目              
语文参考答案
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6．B 　7．D　8．B　9．A

10．要点：他的话让士卒们明白自己没有出路；给士卒们希望和信心。

11．“18个红包”是贯穿全文的线索，也是情感载体，“18个红包”是父亲的爱的象征，所以本文以“18个红包”为题。

12．爱好做饭、推销保险、当公交车司机；表现了父亲为家庭奔波的辛苦，也衬托出父亲对儿子的无比关爱。（大意相近即可）
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16．开放性试题，言之有理即可。示例：父亲给了我一片蓝天，给了我一方沃土，父亲是我生命里永恒的太阳，祝父亲永远快乐！

17．每点1分，任答3点：A动物在地震发生前的异常行为；B通过岩石受压变通后的形状；C用电脑技术分析地震的活动性；D用地球定位系统（GPS）站和应变计组成的监测网；E以“加卸载响应比”预测地震；F利用小地震预测大地震。
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21．可结合探索预测地震的方法、地震预测的困难、本文的结论、说明文的语言等，任选一个方面来谈，言之有理即可。
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