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一、积累与运用（33分）

1．根据拼音写汉字（3分）

九年级的语文学习旅行成功与否，关键在你自己的。你能主动地在实践中丰富人文素养，提高语文能力吗？你能积极地与同学切cuō（    ）学问，砥lì（    ）思想，共同完成学习任务吗？你能zhì（    ）疑问难，深入探究问题吗？相信你能，一定能！

2．古诗文名句填空。（8分）
①妇姑荷箪食，                。

②                ，凫雁满回塘。

③今夜偏知春气暖，              。

④《沁园春·雪》一词中描写想象中的雪景的诗句是           ，             ，                。

⑤陆游在《卜算子·咏梅》中，借“                  ，              。”这句话表达了对梅花虽遭摧残，却仍保持高洁、坚贞品格的赞颂。

3．选出填写在横线的词语最恰当的一项(       ) （2分）
公益与每个人          。在互联网时代成长起来的“微公益”，真正实现了公益的平民化、常态化。                    

        你没有亿万身价，没有强大的社会影响力，          不妨碍你从事公益事业。捐赠一本书，提供一份午餐，甚至转发一条微博，爱心就在你我之间          。

A．休戚相关   因为   所以   传递                      B．休戚相关   即使   也     传承

C．息息相关   即使   也   传递                        D．息息相关   因为   所以   传承

4．给下列句子排序，最合理的一项是（       ）（2分）  

①归结起来，有两种态度是正好相反的。

②前者是错误的，注定会失败；后者是正确的，必然会胜利。

③人们对待事物运动的力量可以采取种种不同的态度。

④一种是积极疏导使之顺利发展。

⑤一种是事物运动发展的道路。
A．③⑤④①②     B．③①⑤④②     C．①⑤④③②      D．①②⑤④③

5．下面这段文字中画线句子各有一处语病，请在横线上加以改正。（4分）
①网络谣言，不仅损害了公民权益，而且扰乱了社会秩序。②事实表明，网络谣言的泛滥和滋生，会使许多人成为受害者。③开展“绿色网络”进校园，是保护未成年人健康成长的需要。

6．名著阅读。（8分）

①某同学抄录施耐庵《水浒》第十七回的回目时，遗漏了下句，只记得那句与杨志有关。请你从下列句中帮他找出该回目的下句。《水许》第十七回 花和尚单打二龙山（       ）（1分）
A．黑旋风沂岭杀四虎  B．青面兽双夺宝珠寺   C．及时雨水会神行太保  D．小李广梁山射雁 

②《水浒》塑造了一大批血肉丰满、性格鲜明的梁山英雄形象。下面的两个人物在被逼上梁山的过程中，都发生了哪些惊心动魄的故事？请用简洁的语言加以概括，按情节的先后顺序依次填写在括号里。（4分）

林冲：误入白虎堂→（                 ）→（                 ）→怒杀王伦

鲁达：拳打镇关西→（                 ）→（                 ）→大闹野猪林

③好书点亮智慧，阅读陪伴成长。请结合《傅雷家书》或培根随笔，说说该书对你的有益影响。（不少于50字）。（3分）

7．参照下面的示例，为“诗意的情趣”创设一种恰当的情境，写在下面的横线上。要求：形象具体，句子形式不限。（2分）

示例：诗意的情趣就是——牵着手赤着脚漫步海边，听涛声，数远帆……
仿写：诗意的情趣就是——                                                

8．某校中学生开展语文综合实性学习活动，以“住宅区的命名”为题进行调查。调查中发现，过去，市民的住宅区通常被称做“职工宿舍”“家属大院”等。如今，不少住宅区有了像“西子香荷”“水韵花都”“南薰别院”“漾日湾畔”之类的名字。同时，调查中还发现以“戛纳湾”“莱茵河畔”“加州风景”“威尼斯花园”等洋名来命名的住宅区也很多，细数这类住宅区的名字，差不多能拼出欧美地图，有市民戏称“欧风美雨满华夏，错把故乡作他乡”。（4分）

（1）从以上有关“住宅区命名”的调查中，你能得出哪两点结论？

 ①                                        ②                                  
（2）请参照示例，用富有一定文采的语言（至少用一种修辞手法），对下面住宅区名称的丰富内涵进行赏析。（任选其一）

①立于清水浅溪之旁的“在水一方”：                                                                                                  

②处于喧嚣繁杂之间的“隐庐”：                                                             
二、现代文阅读（33分）

（一）（21分）
像蒲公英一样生存

李智红
①在我的印象中，蒲公英永远属于那种十分普通的小草。许多地方的田野山坡、路边墙角，都能见到它们的踪迹。

②蒲公英的花朵和果实，富有浪漫的诗意。它的花朵呈现出一种纯粹的金黄，花形与菊花一般大小，风韵也不在菊花之下。等到果实完全成熟之后，它便会绽开成一柄柄洁白如雪、轻盈如羽的小伞儿，伞托上坠一颗圆锥形的、饱满而丰润的籽粒。微风一吹，它们便像一朵朵降落伞似的，飘飘悠悠随风而去。

③我曾对生长在不同环境中的蒲公英作过仔细观察。我发现那些长在丰腴土地上的蒲公英，虽得以放任地滋长，自由地繁衍，快意地沐浴着酣畅的春风和雨露，但竟然全长得一副没精打采的模样。它们要么猥琐而呆板，要么苍老而枯黄，不能给人以更多值得咀嚼和品味的东西。也曾见识过被园艺师栽培驯化的蒲公英，开紫色的花，枝叶和花朵都远比野生的肥硕壮实，但又觉得在那绚丽雍容的表象背后，总透着一股掩饰不住的俗气和肤浅，空有华表而缺乏内在的质感。

④我先前工作的单位小院，也是随处可见蒲公英的生长，而且越是路边墙角，越是石阶缝隙，生长得就越加旺盛。即使是那些已经浇灌了厚厚的混凝土面的院坝和走道之间，只要有哪怕是一丝丝龟裂的缝隙，它们都能扎根繁衍。单位曾组织我们将院里的蒲公英一次次地当作杂草垃圾铲除，但只要雨水一浇，过不了几天，它们又会滋长出鲜活的嫩芽。纵然把它们连根拔了，到第二年的春天，和风一吹，雨露一润，它们又重新萌发出新枝嫩叶，而且比上一年长得更茁壮，更旺盛。

⑤那些生长在路道和台阶之间的蒲公英，为了避开行人的践踏和伤害，全都卧石而生，伏地而长。为了生存，它们刚一破土，就懂得向大地匍匐，懂得以一种隐忍和有度的伸曲来保护自己。这些生存在极其艰辛困苦甚至几近绝境的不毛之地的蒲公英，首要的课题就是想方设法地存活下来，然后长叶开花，繁衍后代。

⑥在万物芸芸的自然界，蒲公英永远处于一种可有可无的配角地位。它没有牡丹“若教解语应倾国，任是无情亦动人”的美艳，没有桃花“紫陌红尘拂面来，无人不道看花回”的喧闹，也没有海棠“朝醉暮吟看不足，羡他蝴蝶宿深枝”的得宠。但它总是默默而又尽情地开出黄色的小花，结出褐色的瘦果，为自己、为后代绵延生命的血脉。

⑦每当看到这些卑微的蒲公英，我都为它们的生命内涵而产生一种莫名的感动。同时，我又惊异于同一类型的生命，处在不同的生存境遇中，它们所呈现的生命状态竞有如此的区别和差异。草木无性亦有性，世人有知亦无知。蒲公英在自己阴翳的心坎上引进阳光，在灰白的生命里添上亮色，而人却制造出桎梏，把自己牢牢地禁锢在狭小的世界里。面对充满诱惑而又浮躁的社会现实，倘若我们在羡慕那花天酒地、一掷千金的富贵生活，沉湎于碌碌无为、得过且过的平庸日子，哀叹社会不公、自己又怀才不遇时，想想那蒲公英，它会是一帖清热降火的良药，使我们领悟到生命的本质，将心态变得平和一些，心灵变得洁净一点。

9．结合全文，请分点简要分析“卑微的蒲公英”是怎样生存的？（6分）
10．文中画线的句子富有表现力，请加以赏析。（3分）
微风一吹，它们便像一朵朵降落伞似的，飘飘悠悠随风而去。

11．本文主要写蒲公英，但第⑥段却写了牡丹、桃花、海棠等花，写这些花的作用是什么？（4分）
12．作者写道：“面对充满诱惑而又浮躁的社会现实……想想那蒲公英，它会是一帖清热降火的良药，使我们领悟到生命的本质，将心态变得平和一些，心灵变得洁净一点。”请你结合实际谈谈自己的感悟，不少于200字。（8分）

（二）（12分）

今天你“微博”了吗

①微博出现于2006年，自进入大众视野以来，迅速传播。从唐骏和方舟子的学历门之争，到河北的“我爸是李刚”事件，再到上海11·15火灾事故的网上直播，微博在几次事件中均表现其便捷性和实时性的特点，在当今的互联网生活中扮演起越来越重要的角色，现已成为一个分享有用信息和知识的强大平台。

②微博的最初用途是让人们每时每刻都能向外界播报自己的所作所为。目前，这还是微博的主要用途。由于微博的使用，人们开始能够创造并传播信息，而不是像以前那样只是消费信息——消费他人传播和“控制”的信息。如此一来，人们获取信息的渠道得以进一步地拓展。

③微博的另一种用途是作为一种非正式渠道，对会议进行实时报道。与会者可以把会议内容贴到接收信息来源更新的公共订阅网站，这样就可以使那些没有参加会议的人“听到”发言人正在讲什么内容了。这样做还可以使那些与会人员看到其他人对发言人所讲内容的理解和反馈，并且经常会在此后某个时刻引发对该话题的进一步讨论。这样一来，这个订阅网站就变成了思想和观点的档案库，对与会者来说，它是未来很有价值的参考资料。把微博作为传播会议的内容的一种非正式渠道也是一种良好的市场营销演练，因为目标事件会得到相当大的曝光率。

④此外，微博还能够使人们参与到具有重要社会和政治意义的问题的讨论中来。微博用户贴出关于危机情境的实时新闻不断更新，几秒钟内全世界的读者都能看到这条新闻，这种现象已是司空见惯。众多的从政人士和政府机构现在都在用微博发布公告。

⑤微博这种社交网络已经对社会产生了深远的影响。如今，网络上广为流传的招呼语已然变成了：朋友，今天你“微博”了吗？

13．根据文意，简要概括微博的用途。（3分）

14．联系全文，说一说第①段画线句有什么作用。（3分）

15．第②段中加点词“主要”能否删去，为什么？（3分）

16．对于现在的年轻人来说，玩微博成为一种时尚，玩微博成为一种习惯，玩微博成为一种生活。任何东西都有利弊之分，文中涉及的多是微博的好处，微博对青少年来说当然也有负面影响。你赞成青少年玩微博吗？请结合文章和下面两则链接材料说一说理由。（3分）

链接材料一：微博最大的缺点就是有价值的信息少，琐碎，转发，重复。微博让隐私对于网民来说在一定程度上变得毫无意义，微博拉近了人与人现实之中的距离，人们可能对于发生在世界另一端的事情了如指掌，却对发生在身边的事一无所知，不利于培养青少年的独立思考的能力和口语交际的能力。微博让人们的虚荣心泛滥，僵尸粉大行其道，同时也产生了社交网络泡沫。明星放个屁，都能转发上万条，垃圾信息太多。一句话，你在玩微博的同时，微博也在玩你。
链接材料二：别小看微博成瘾，它很可能导致焦虑症和强迫症。心理学专家说，“微博控”们上班上微博，下班也上微博，吃饭玩微博，上厕所都玩微博，一天到晚时刻保持高度兴奋的状态，连休息时间也被微博挤掉。这样往往会导致睡眠时间不足、疲惫、精神衰弱，更严重的会导致焦虑症产生。
三、文言文阅读（24分）

（一）（13分）

【甲】秦王怫然怒，谓唐雎曰：“公亦尝闻天子之怒乎？”唐雎对曰：“臣未尝闻也。”秦王曰：“天子之怒，伏尸百万，流血千里。”唐雎曰：“大王尝闻布衣之怒乎？”秦王曰：“布衣之怒，亦免冠徒跣，以头抢地尔。”唐雎曰：“此庸夫之怒也，非士之怒也。夫专诸之刺王僚也，彗星袭月；聂政之刺韩傀也，白虹贯日；要离之刺庆忌也，仓鹰击于殿上。此三子者，皆布衣之士也，怀怒未发，休祲降于天，与臣而将四矣。若士必怒，伏尸二人，流血五步，天下缟素，今日是也。”挺剑而起。

【乙】超曰：“不入虎穴，不得虎子。当今之计，独有因夜以火攻虏使，彼不知我多少，必大震怖，可殄尽也。灭此虏，则鄯善破胆，功成事立矣。”众曰：“当与从事议之。”超怒曰：“吉凶决于今日。从事文俗吏，闻此必恐而谋泄，死无所名，非壮士也！”众曰：“善。”            （《班超传》）
17．解释下列句子中加点的词语。（4分）
（1）休祲降于天（       ）       （2）天下缟素（       ）  

（3）当今之计（       ）         （4）闻此必恐而谋泄（       ）
18．把下列句子翻译成现代汉语。（4分）
（1）此庸夫之怒也，非士之怒也。

（2）当今之计，独有因夜以火攻虏使。

19．在危急时刻，唐雎和班超表现出了哪些共同的特点？（2分）
20．甲乙两文，在塑造人物的方法上，有哪些异同？（3分）
（二）（11分）

吴起者，卫人也，好用兵。尝学于曾子。吴起为西河守，甚有声名。魏置相①，相田文②。吴起不悦，谓田文曰：“请与子论功，可乎？”田文曰：“可。”起曰：“将三军，使士卒乐死，敌国不敢谋，子孰与起？”文曰：“不如子。”起曰：“治百官，亲万民，实府库，子孰与起？”文曰：“不如子。”起曰：“收西河而秦兵不敢东乡③，韩赵宾从④，子孰与起？”文曰：“不如子。”起曰：“此三者，子皆出吴下，而位加吾上，何也？”文曰：“主少国疑⑤，大臣未附，百姓不信，方是之时，属之于子乎？属之于我乎？”起默然良久，曰：“属之子矣。”文曰：“此乃吾所以居子之上也。”吴起乃自知弗如田文。 　

　（司马迁《史记·孙子吴起列传》节选）

注释：①魏置相：魏国设置相位。②田文：战国时人，曾任魏相，能礼贤下士。③不敢东乡：乡，同“向” 不敢向东侵犯。④宾从：服从，归顺。⑤主少多疑：国君年轻，国人疑虑。

21．写出下列句子中加点的词语。（4分）

（1）吴起为西河守（       ）                 （2）将三军，使士卒乐死（       ）

（3）大臣未附（       ）                     （4）属之于子乎（       ）

22．用现代汉语翻译下面句子。（3分）

文曰：“此乃吾所以居子之上也。”吴起乃自知弗如田文。

23．你认为吴起是怎样的人？请结合上面的文言文简要阐述。（至少从两个方面进行评价）（4分）

四、写作（60分）

24．阅读下面的文字，按要求作文。
   作家周作人这样说：“我们于日用必需的东西以外，必须还有一点无用的游戏与享乐，生活才觉得有意思。我们看夕阳，看秋河，看花，听雨，闻香，喝不求解渴的酒，吃不求饱的点心，都是生活上必要的——虽然是无用的装点，而且是愈精炼愈好。”所以，趁阳光正好，趁微风不噪，趁繁花还未开至茶蘼，趁现在还不老，还可以走很长很长的路，还能诉说很深很深的思念。趁还不那么拥挤，趁飞机现在还没有起飞，趁时光还没有吞噬我们的思念，趁自己的双手还能拥抱彼此，趁我们还有呼吸，去做你想做的事吧！
请以“扬起梦之帆”为题目，写一篇600字左右的文章。立意自定，文体自定。文中不得出现你所在学校的校名，以及教职工、同学和本人的真实姓名。
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二、（33分）（一）像蒲公英一样生存（21分）
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（二）（12分）
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三、文言文阅读（24分）

（一）（13分）17．（4分）从，（2）穿丧服，（3）的（4）害怕18。（4分）（1）这是平庸无能的人发怒，不是有才能有胆识的人发怒。（2）现在的办法，只有乘今晚用火进攻匈奴使者了。19．（2分）临危不乱，镇定勇敢，誓死维护国家的利益等。20．（4分）同：语言描写；异：甲文还用了对比，以秦王的骄横粗暴、阴险狡许、外强中干和唐雎的不畏强暴、镇定勇敢；乙文用了衬托手法，以众人的优柔寡断衬托班超的当机立断、有勇有谋。
（二）（11分）

21．（4分）（1）担任，做（2）带领 （3）归附（4）通“嘱”，嘱托，嘱咐

22．（4分）田文说：“这就是我的职位在你之上的原因。”吴起才知道自己（确实）不如田文。

23．（4分）示例：①性情率真②心胸开阔③有很强的军事和领导才能④能以国事和大局为重⑤善于与同僚沟通。



























