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第I卷（选择题，共18分）
一、（12分）

1．下列词语中加点字的读音全都正确的一项是：（     ）（2分）

  A．宽恕（shù）  归省（shěng）   镂（lòu）空    纤（xiān）细

  B．两栖（qī）   静谧（mì）      栅（zhà）栏    诘（jié）问

  C．脸颊（xiá）  鞭挞（tà）      朔（shuò）方   绯（fēi）红

  D．桑梓（zǐ）   别墅（shù）     蓦（mù）然     雏（chú）形

2．下列词语中没有错别字的一项是：（    ）（2分）

  A．孜孜不倦    不可明状    毛骨悚然    因地制宜

  B．苦心孤义    吹毛求疵    忍俊不禁    戛然而止

  C．获益匪浅    巧妙绝伦    莫衷一是    进退维谷

  D．怏怏不乐    好高骛远    克尽职守   油光可鉴

3．下列句子中加点成语使用不恰当的一项是：（    ）（2分）
    A．纪录片《舌尖上的中国》将中国美食与传统文化融为一体，令观众回味无穷。

    B．最美女教师张丽莉在危急时刻鞠躬尽瘁，她舍己救人的感人事迹激发了社会各界的爱心传递。

    C．近来，菲律宾对中国南海黄岩岛主权的挑衅行为让中国人民义愤填膺。

    D．刘翔在2012世界田径钻石联赛尤金站110米栏的决赛中，一马当先，轻松夺冠。

4．对下列病句修改错误的一项是：（    ）（2分）
   A．拥有坚强的意志，是能否改掉不良习惯的根本。

      修改：删去“能否”。

B．中国共产党走过的90多年的奋斗历程为我们留下了勤劳勇敢、自强不息。

      修改：在句末加上“的伟大民族精神”。

C．他在做每道题时，都是经过认真思考、深思熟虑之后才动笔。

      修改：将“认真思考”与“深思熟虑”对调。

D．“阳光体育”活动有助于培养学生的身体素质，要大力提倡。

      修改：将“培养”改为“提高”。

5．下列对名著内容表述错误的一项是：（    ）（2分）
    A．《繁星》《春水》小诗中的母爱往往有双重内涵，一是母爱对诗人的浸润；二是诗人对母爱的深情赞颂。
    B．《骆驼祥子》中祥子的理想是拥有一辆自己的车，他一共买过三次车，每一次都是用自己省吃俭用，辛苦劳动赚来的钱买的。
    C．“我逢休息日，一大早就背着口袋走遍各家的院子，走遍大街小巷去捡牛骨头、破布、碎纸、钉子……平时放学以后也干这玩意儿。”这是《童年》中描绘阿廖沙与外祖母相依为命的艰苦生活的一个片断。
    D．《钢铁是怎样炼成的》塑造了保尔·柯察金这一无产阶级英雄形象，他从小就在社会最底层饱受折磨和侮辱，后来在朱赫来的影响下，逐步走上革命道路。
6．阅读下面的诗，完成诗后的题。

行路难（其一）

李白

金樽清酒斗十千，玉盘珍羞直万钱。

停杯投箸不能食，拔剑四顾心茫然。

欲渡黄河冰塞川，将登太行雪满山。

闲来垂钓碧溪上，忽复乘舟梦日边。

行路难！行路难！多歧路，今安在?

长风破浪会有时，直挂云帆济沧海。

 以下对诗歌的理解有误的一项是（   ）（2分）

  
 A．诗的开头两句以夸张的笔法，营造了欢乐的宴饮气氛，体现了诗人愉悦的心情。

  
 B．诗中以“欲渡黄河冰塞川，将登太行雪满山”来比喻人生道路中的艰难险阻。

  
 C．诗中运用典故，含蓄地表达了诗人盼望得到朝廷重用的心理。

  
 D．诗的最后两句写出了诗人坚信远大的抱负必能实现的豪迈气概。
二、（6分）

阅读文言文，完成7至9小题。

                                   (一)

范式，字巨卿，与汝南元伯为友。二人并游太学，后告归乡里。式谓元伯曰：“后两年当还，将过拜尊亲，见汝子焉。”乃共克①期日。后期方至，元伯具以白②母，请设馔以候之，母曰：“二年之别，千里结言，尔何敢信之审③邪？”曰：“巨卿信士，必不乖违④。”母曰：“若然，当为尔酝酒。”至其日，果到。升堂拜饮，尽欢而别。

（二）

    天宝中，有书生旅次宋州。时李勉少年贫苦，与书生同店，而不旬日，书生疾作，遂至不救。临绝语勉曰：“某家住洪州，将于北都求官，而于此得疾死，其命也。”因出囊金百两遗勉，曰：“汝为吾毕死事，余金奉之。”勉许为办事，余金乃密置于墓中而同藏焉。后数年，勉尉开封。书生兄弟赍⑤洪州牒⑥来，累路寻生行止。至宋州，知李为主丧失，专诣开封，诘金之所。勉请假至墓所，出金付焉。

注：①克：约定。②白：告诉。③审：确实。④乖违：做事不合情理。⑤赍：携带。

⑥牒：文书。

7. 下列句子解释有误的一项是：（     ）（2分）

   A.  二人并游太学（一起）

   B.  元伯具以白母（详细）

   C.  因出囊金百两遗勉（遗留）

   D.  勉许为办事（答应）
8. 下列句子加点的词义相同的一项是： （     ）（2分）

   A. 乃共克期日。      乃不知有汉，无论魏晋。

   B. 请设馔以后之。    徐喷以烟。

   C. 而于此得疾死。    鸣之而不能通其意。

   D. 将于北都求官。    欲报之于陛下也。

9. 对“汝为吾毕事，余金奉之。”翻译正确的一句是：（   ）（2分）

  A. 你替我冒死办事，我将送你银两。

  B. 你给我料理完丧事，多余的银两就送给你了。

  C. 你为我料理完丧事，我就给你钱。

  D. 汝把我办理丧事，多余的钱就送给你了。

第II卷（非选择题，共102分）

10．把下列文言句子翻译成现代汉语。(9分，每句3分，作者和篇名不翻译)

(1) 但当涉猎，见往事耳。（《孙权劝学》）

译文：    l

(2) 庭中如积水空明，水中藻、荇交横，盖竹柏影也。（《记承天寺夜游》苏轼）

译文：

(3) 生于忧患，死于安乐。（《孟子》二章）

 译文：

11．古诗(词)文默写。(8分，每空l分。)

（1）征蓬出汉塞，            。（王维《使至塞上》）（1分）

（2）          ，小桥流水人家，古道西风瘦马。（马致远《天净沙·秋思》）（1分）
（3）了却君王天下事，                        。（辛弃疾《破阵子》）

（4）面对离别，岑参在《白雪歌送武判官归京》中，为归京的友人吟诵：“                         ”，表达依依不舍之情。

（5）王湾《次北固山下》的语句“               ，             ”蕴含了时序变迁、新旧交替的自然规律。

（6）李白《渡荆门送别》中的语句“          ，           ”用游动的视角描写景物的变化，突出了特定位置江岸的特征和江水的态势。

12. 请你恰当地运用一种修辞方法（比喻、拟人、排比、对偶、夸张等）描绘你家乡的一处美景。（不少于30字）（2分）

13. 阅读下面材料，按要求答题。（共6分）

材料一   国际在线消息  中国红十字会总会21日向国际志愿救援组织——红十字会与红新月会国际联合会捐赠50万美元，支援海地救灾。目前，红十字会与红新月会国际联合会已派出数百人参与海地救灾。在获知它发出呼吁国际社会向海地募捐1.05亿瑞士法郎后，中国红十字总会捐出50万美元，希望为海地人民提供更多帮助。

材料二   汶川大地震是新中国成立以来破坏性最强、涉及范围最广、救灾难度最大的一次地震。截至二00九年七月一日，四川省遇难人数达到六万九千一百九十六人，失踪一万八千三百八十五人，受伤三十七万四千一百七十六人；倒塌房屋、严重损毁不能再居住和损毁房屋涉及近四百五十万户，一千余万人无家可归；重灾区面积达十万平方公里。

材料三   经国务院批准，自2009年起，每年的5月12日为全国“防灾减灾日”。右面是国家“防灾减灾日”征集活动图标获奖作品的主体部分。

（1）概括材料一的主要信息(15字以内）。（2分）

（2）请仔细观察材料三中的“防灾减灾日”图标，联系三则材料共有的话题，从构图创意上，把你想到的获奖理由写出来。（2分）
（4）学校人口密度很大，一旦遭受突发性自然灾害或意外事故，往往会产生严重后果。如果你是学校的领导，你会采取哪些措施，增强学生的安全意识？（2分）

三、现代文阅读(27分)

【一】阅读《放射性同位素——核辐射的主角》，回答14-l8题（11分）

①同位素就是一种元素存在着质子数相同而中子数不同的几种原子。由于质子数相同，所以它们的核电荷和核外电子数都是相同的，并具有相同核外电子排布。由于最外层电子数相同，因此原子核的某些物理性质也有所不同，例如放射性，并不是所以同位素都具有放射性，有放射性的同位素称为“放射性同位素”，没有放射性的则成为“稳定同位素”。大多数的天然元素都是由几种同位素组成，目前已知的稳定同位素约300多种，而放射性同位素竟达1500种以上。
 ②一般来说，原子质量很大金属，像鈈、铀、镭等，都具有较强的放射性，在化学元素周期表中，锕系元素和镧系元素以及铀元素全部带有放射性。另外某些原子质量小的同位素也带有放射性，如碳14、钴60。
 ③放射性同位素的原子核很不稳定，全不间断地，自发地放射出射线，直至变成另一种稳定同位素，这就是所谓“衰变”，放射性同位素在进行衰变的时候，可放射α射线、β射线、γ射线对人体危害不大，而γ射线对人体有较大的伤害，会诱发人体基因突变。
 ④放射性元素的原子核有半数发生衰变时所需要的时间，叫半衰期。换言之，半衰期是指某个样品中一半的原子核发生衰变所需的时间，不同放射性同位素的半衰期差异很大，短的只有几天、几个小时、几分钟，甚至不到1秒钟，长的却达几千年、几万年，甚至是几亿年，几十亿年，例如，日本“3.11”地震及海啸引发的核辐射中的碘131的半衰期约为8天，铯137为30年，鈈239为24000年，铀238则为44.7亿年。半衰期越短，其原子越不稳定。
 ⑤经过连接的几个半衰期后，放射性同位素的活度会因衰变而减至初始活度的1/2、1/4、1/8，等等。这意味着我们可以预测任何时候的剩余活度。随着放射性同位素数量的减少，所发出的辐射也相应的减少。
 ⑥放射性同位素释放的放射性能够破坏活的细胞，对人体造成巨大的伤害，但在医疗上，可以用来杀菌消灭微生物，并且可以用来杀灭癌细胞等。放射线也具有很强的贯穿能力，它可以用来观察固体内部的目标，就像x射线那样用于病灶的检查。在工业上，放射性也很多应用，例如用β射线来测量纸的厚度，用γ射线照片来检查机器内部结构等。
 ⑦当然，如果应用不当，核辐射也会造成难以估计的损失。
                         （选自《中学科技》2011年第5期，有删改）

14．选文说明了哪几个方面的问题?请用简洁的语言概括。（3分）

15．选文主要运用了哪几种说明方法?请选择一种举例说明其作用。（2分）

16．第一段画线句中的“大多数”“目前”两个词语是否可以删去?为什么?（2分）

17．下面表述和推断与原文意思相符的一项是（  ）（2分）

A．人体基因突变是受放射性同位素进行衰变时放射出的γ射线影响造成的。

B．原子质量大和原子质量小的金属都可能带有放射性，一般来说原子量大的金属放射性更强。

C．医学上，可以用放射性同位素释放的放射线来杀灭癌细胞，但不会对人体造成其他方面的伤害。

D．某些放射性元素的半衰期虽然很长，但由于它的活度越来越小，所以它对人类与自然的影响不大。                                       

18．2011年3月22日，日本发生9.0级大地震。大地震摧毁了日本福岛部分核反应堆，导致核辐射，造成了难以估计的损失，也引发了人们是否继续开发利用核能的争议。对此，你有怎样的看法?（2分）

【二】阅读《龙眼与伞》，完成19-24题（16分）

①大兴安岭的春雪，比冬天的雪要姿容灿烂。雪花仿佛沾染了春意，朵大，疏朗。它们洋洋洒洒地飞舞在天地间，犹如畅饮了琼浆，轻盈，娇媚。
②我是喜欢看春雪的，这种雪下得时间不会长，也就两三个小时。站在窗前，等于是看老天上演的一部宽银幕的黑白电影。山、树、房屋和行走的人，在雪花中闪闪烁烁，气象苍茫而温暖，令人回味。
③去年，我在故乡写作长篇《额尔古纳河右岸》。四月中旬的一个下午，正写得如醉如痴，电话响了。是妈妈打来的，她说，我就在你楼下，下雪了，我来给你送伞，今天早点回家吃饭吧。
④没有比写到亢奋处遭受打扰更让人不快的了。我懊恼地对妈妈说：“雪有什么可怕的，我用不着伞，你回去吧，我再写一会儿。”妈妈说：“我看雪中还夹着雨，怕把你淋湿，你就下来吧！”我终于忍耐不住了，冲妈妈无理地说：“你也是，来之前怎么不打个电话，问问我需不需要伞?我不要伞，你回去吧！”

⑤我挂断了电话。听筒里的声音消逝的一瞬，我马上意识到自己犯了最不可饶恕的错误！我跑到阳台，看见飞雪中的母亲撑着一把天蓝色的伞，微弓着背，缓缓地朝回走。她的腋下夹着一把绿伞，那是为我准备的啊。我想喊住她，但羞愧使我张不开口，只是默默地看着她渐行渐远。
⑥也许是太沉浸在小说中了，我竟然对春雪的降临毫无知觉。从地上的积雪看得出来，它来了有一两个小时了。确如妈妈所言，雪中夹杂着丝丝细雨，好像残冬流下的几行清泪。做母亲的，怕的就是这样的泪痕会淋湿她的女儿啊！而我却粗暴地践踏了这份慈爱！
⑦从阳台回到书房后，我将电脑关闭，站在南窗前。窗外是连绵的山峦，雪花使远山隐遁了踪迹，近处的山也都模模糊糊，如海市蜃楼。山下没有行人，更看不到鸟儿的踪影。这个现实的世界因为一场春雪的造访，而有了虚构的意味。看来老天也在挥洒笔墨，书写事态人情。我想它今天捕捉到的最辛酸的一笔，就是母亲夹着伞离去的情景。
⑧雪停了。黄昏了。我锁上门，下楼，回妈妈那里。做了错事的孩子最怕回家，我也一样。朝妈妈家走去的时候，我觉得心慌气短。妈妈分明哭过，她的眼睛红肿着。我向她道歉，说我错了，请她不要伤心了，她背过身去，又抹眼泪了。我知道自己深深伤害了她。我虽然四十多岁了，在她面前，却依然是个任性的孩子。
⑨母亲看我真的是一副悔过的表情，便在晚餐桌上，用一句数落原谅了我。她说：“以后你再写东西时，我可不去惹你！”

⑩《额尔古纳河右岸》初稿完成后，我来到了青岛，做长篇的修改。那正是春光融融的五月天。有一天午后，青岛海洋大学文学院的刘世文老师来看我，我们坐在一起聊天。她对我说，她这一生，最大的伤痛就是儿子的离世。刘老师的爱人从事科考工作，常年在南极，而刘老师工作在青岛。他们工作忙，所以孩子自幼就跟着爷爷奶奶，在沈阳生活。十几年前，她的孩子从沈阳的一个游乐园的高空意外坠下身亡。事故发生后，沈阳的亲属给刘老师打电话，说她的孩子生病了，想妈妈，让她回去一趟。刘老师说，她有一种不祥的预感，觉得儿子可能已经不在了，否则，家人不会这么急着让她回去。刘老师说她坐上开往沈阳的火车后，脑子里全都是儿子的影子，他的笑脸，他说话的声音，他喊“妈妈”时的样子。她黯然神伤的样子引起了别人的同情，有个南方籍旅客抓了几颗龙眼给她。刘老师说，那个年代，龙眼在北方是稀罕的水果，她没吃过，她想儿子一定也没吃过。她没舍得吃一颗龙眼，而是一路把它们攥在掌心，想着带给儿子……

⑩那个时刻，我的眼前蓦然闪现出春雪中妈妈为我送伞的情景。母爱就像伞，把阴晦留给自己，而把晴朗留给儿女。母爱也像那一颗颗龙眼，不管表皮多么干涩，内里总是深藏着甘甜的汁液。
19．第①段画线句运用的修辞手法是        ，其表达效果是              。（3分）

20．第③-⑤段中“我”的心理状态经历了从“亢奋”→“         ”→“          ”的变化过程。（2分）

21．第⑧段中，“妈妈”“又抹眼泪”的原因是                        。（3分）

22．作者“妈妈”“把阴晦留给自己”的具体表现是：（1）母亲肚子默默地回家；（2）               ；“把晴朗留给儿女”的具体表现是：（1）            ；（2）               。（3分）

23．对本文主旨理解最恰当的一项是（   ）（2分）

A．体现了母亲乐观开朗的个性。

B．赞美了母亲的慈爱、宽容。

C．抒发了对母亲的思念之情。

D．表现了母爱的无私、高尚。

24．作者写了自己与母亲之间的故事，为什么还要写刘老师的故事?结合全文，从解雇和内容两个角度，说说你的看法。（3分）

四、作文（50分）

25．任选一题作文。（50分）

（1）阅读下面文字，根据要求作文。

没有太阳的地方，昏暗一片；没有太阳的时候，凄冷酷寒。

太阳升起，光明无限；太阳升起，生机盎然。

请以“升起心中的太阳”为题目，写一篇作文。

要求：（1）文体不限，诗歌除外；         （2）表达真情实感，不得套写、抄袭；

（3）文中不得出现真实的地名、人名；（4）不少于600字。

（２）阅读泰戈尔的这首短诗，请自选角度写一篇作文。

果实的事业是尊贵的，

花的事业是甜美的，

但是，让我们做叶的事业吧，

叶总是谦逊地专心地

垂着绿荫。

要求：①立意自定，题目自拟。

　　　②除诗歌外，文体不限。600字左右。

　　　③文中不得出现真实的人名、校名、地名
答案

第一卷（每小题2分，共18分）
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第二卷

10.略  11.略

12.示例一：辽远的天空一碧如洗，晚风轻轻地摇着家乡的红花绿草，宛如一位慈祥的母亲与她的孩子们低语。

 示例二：展现在眼前的是汪汪一碧的湖水，美丽的鱼儿快乐地游着。岸边的垂柳梳着秀发，不时低下头来欣赏自己的倩影。
13（1） 中国红十字会捐赠50万美元援海地。

（２）①图案整体是“5·12”的缩写变形，让我们铭记全国“防灾减灾日”日期；②同时也警示全国“防灾减灾日”的由来：纪念汶川大地震中的遇难同胞；③“5·12”变化为一个由长城构成的手呵护幼小虚弱的“1”，寓示这一图标的含义：众志成城抗大灾，我们团结一心，凝聚在一起。
（3）示例：开展疏散演练；自救自护和逃生演练；请消防武警、交通警察到校讲座，进行安全教育等。

现代文阅读（一）

14．（1）放射同位素（2）放射同位素的半衰期（3）放射线的应用
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16．不可删去。“大多数”从范围上限制，说明不是全部，“目前”从时间上限制，说明只是现在的发现，去掉这两个词，说明就不够准确、严密了。

17．B
18．提示：核能的开发利用有许多优点：它不像煤炭、石油等化石燃料那样产生大气污染。也不会排放温室气体二氧化碳。但每种能源的开发利用都伴随着种种弊端，如福岛核电站造成的核辐射。科学是一把双刃剑，优点和缺点共存，只要我们尊重科学、相信科学，就一定能够很好地开发利用核能源。
（二）

19．拟人 生动形象地描绘出了春雪飞舞的美态

20．亢奋 不快 羞愧

21．“我”的话语让母亲想起了刚才受到的委屈

22．母亲独自在家因委屈而默默流泪 母亲在大雪中为“我”送伞  为让“我”的心情更好母亲宁可自己受委屈

23．B

24．略




















































































