（苏教版语文）九年级（上）  
第一单元字词解疑

撰稿人：   江苏省泰兴市一高   黄震     

一、注音

怅惘（chàng wǎng）  楹联（yíng）  膝下（xī）  汩汩（gǔ）  肇庆（zhào）

泓（hóng）  万籁俱寂（lài）  嘟嘟哝哝（nōng）  涟漪（lián yī）  干涸（hé）

惬意（qiè）  翩翩飞舞（piān）  墩子（dūn）  分道扬镳biāo）  萦绕（yíng）

惹动（rě）  枝虬（qiú）  螺蛳（luó sī）  稠密（chóu）  皎洁（ jiǎo）

铭刻（míng）  阴晦（huì）  喷薄（bó）  红彤彤（tōng）  精髓（suǐ）  

恍惚（huǎng hū）恬静（tián） 竹笠（lì）  袅袅（niǎo）  砌桥（qì）  圩子（wéi）

黑黝黝（yōu）  玲珑剔透（tī）  怠慢（dài）  萧萧瑟瑟（xiāo sè）

二、辨音

        （chà）古刹      （mài）非止一脉    （tiáo）调和       （sè）阻塞

刹                脉                  调              塞 （sài）要塞

    （shā）刹车      （mò）含情脉脉     （diào）调动      （sāi）瓶塞

    （qiào）地壳      （yīn）殷勤      （bǐng）屏住        （cuán）攒聚

壳               殷                屏                 攒 

    （ké）蛋壳       （yān）殷红       （pǐng）屏障        （zǎn）积攒

晕 （yūn）晕糊糊    （yùn）晕圈

三、辨形

泠（泠泠淙淙）  晰（清晰）    翼（小心翼翼）  障（障碍）      篙（竹篙）

冷（冷冷清清）  沥（淅沥）    冀（希冀）      嶂（重峦叠嶂）  蒿（蒿草）

搏（搏斗）      乏（乏味）    簌（簌簌）      窜（抱头鼠窜）  贮（藏贮）

博（博学）      泛（泛舟）    籁（万籁俱寂）  蹿（蹿火）      伫（伫立）

崖（悬崖）      崛（崛起）    跷（高跷）      憾（遗憾）      嫌（嫌弃）

涯（天涯）      倔（倔强）    娆（妖娆）      撼（震撼）      歉（道歉）

驰（驰名）      苍（苍穹）    贬（褒贬）      钝（钝笔）      瞭（瞭望）

弛（松弛）      沧（沧海）    泛（泛滥）      纯（纯朴）      潦（潦倒）

四、释词

1、 泠泠淙淙：水流声。

2、 雀跃：高兴得像雀儿一样跳跃。

3、 脉：像血管那样连贯而成系统的东西。

4、 佯作：假装。

5、 楹联：挂在或贴在楹（堂屋）前部柱子上的对联。泛指对联。

6、 寻：古代长度单位。八尺为一寻。

7、 拾级：逐步登阶。拾：同“涉”。

8、 怅惘：惆怅迷惘；心中有事，没精打采。

9、 山鸣谷应：高山上发声，深谷中有回声响应。

10、刹：佛教的寺庙。

11、盖：古代称伞为盖。

12、菩提树：桑科，常绿乔木。华南地区多用作行道树。

13、万籁俱寂：形容各种声音都寂静下来。籁，从孔窍中发出的声音。寂，寂静。

14、汩汩：水流声。

15、山不在高，有仙则名：见唐代文学家刘禹锡《刘梦得文集·陋室铭》。

16、潺潺：象声词，形容溪水、泉水等流动的声音。  17、颤动：短促而频繁的振动。

18、涟漪：细小的波纹。                    19、干涸：（河道、池塘等）没有水。

20、簌簌：象声词，形容风吹叶子的声音。          21、惬意：称心，满意。

22、迹地：林业上指采伐后还没重新种树的土地。

23、分道扬鏣：指分道而行。比喻各奔前程，各干其事。鏣：马嚼子两端露出嘴外的

部分。

24、萦绕：缠绕回旋。                 25、徐霞客：明代地理学家、旅行家。

26、飞红：很红。                     27、地壳：由岩石构成的地球的外壳。

28、仞：古时八尺或七尺叫一仞。       29、鱼贯：像游鱼一样一个接一个地走。

30、登峰造极：比喻达到极点。         31、殷勤：热情而周到。

32、苍穹：〈书〉天空。                33、鳌鱼：传说中海里的大龟或大鳖。

34、人定：佛教徒的一种修行方法，闭着眼静坐，控制身心各种活动。

35、娇娆：〈书〉娇艳美好。             36、喷薄：形容水或太阳涌起向上的样子。

37、五彩缤纷：〈书〉色彩繁多而凌乱。

38、仙山琼阁：比喻奇异美好的境界（多指幻境）。

五、辨议

湿绿  鲜绿

湿绿：透着湿气的绿。              鲜绿：颜色鲜明的绿。

俯视  仰视

俯视：从高处往下看。              仰视：从低处往上看。

九年级（上）第二单元字词解疑

撰稿人：黄震
一、注音

谋食（móu）  瓦楞（léng）  祭祀（sì）  装弶（jiàng）  秕谷（bǐ）  髀间（bì）

伶仃（dīng）  愕然（è）  恣睢（suī）  鄙夷（bǐ）  应酬（chóu）  寒噤（jìn）

忙碌（máng）  深黛（dài）  潺潺（chán）  隔膜（mó）  拮据（jié）  拟定（nǐ）

别墅（shù）  褴褛（lán lǚ）  撬开（qiào）  栈桥（zhàn）  煞白（shà）  嘟哝（nong）

憋气（biē）  吆喝（yāo）  打盹（dǔn）  汲水（jí）  腻烦（nì）  胆怯（qiè）

打嗝（gé）  往前拽（zhuài）  埠头（bù）  占卜（bǔ）  糙米（cāo） 作梗（gěng）
粜米（tiào）  迸裂（bèng）  斛子（hú）  捻着（niǎn）  断髭（zī）  折扣（zhé）

不屑（xiè）  褡裢（dā lián）  小囡（nān）  一沓（dá）  一簇（cù）  零沽（gū）

呷酒（xiā）  茶壶窠（kē）  拗不过（niù）  殷红（yān）

二、辨音

禁  （jīn）禁不住  行  （xíng）无行缺土  模  （mú）模样  畜  （chù）畜生

    （jìn）禁止        （háng）行阵          （mó）模型      （xù）畜牧业

  （báo）薄嘴唇       （shé）折本     （shěng）节省     （ě）恶心   

薄（bó）鄙薄        折（zhé）折磨    省             恶  （è）万恶不赦

  （bò）薄荷          （zhē）折腾      （xǐng）省亲     （wù）厌恶

累 （lèi）拖累    藏  （cáng）储藏     吓（xià）吓唬  调（tiáo）调匀

   （lěi）积累        （zàng）西藏       （hè）恐吓     （diào）语调

载（zài）载米  盛 （chéng）盛菜   写 （xiè）写意   强 （qiǎng）勉强 

  （zǎi）记载     （shèng）茂盛      （xiě）书写      （qiáng）强硬

挑 （tiāo）挑选

   （tiǎo）挑拨

三、辨形

苍（苍黄）    胯（胯下）    姿（姿势）    障（厚障壁）    颧（颧骨）

沧（沧海）    垮（垮台）    恣（恣睢）    嶂（层峦叠嶂）  獾（獾猪）

磕（磕头）    赚（赚钱）    详（端详）    绰（阔绰）  瓢（水瓢）

瞌（瞌睡）    谦（谦虚）    祥（吉祥）    悼（哀悼）  漂（漂泊）

搀（搀合）    攥（攥着）    飕（利飕）    膛（空膛）    砸（砸起）

谗（谗言）    篡（篡权）    馊（馊臭）      （  水）    箍（紧箍咒）

暑（中暑）    燥（干燥）    喘（喘气）    辨（辨认）    厉（严厉）

曙（曙光）    躁（焦躁）    揣（揣度）

署（署名）    臊（腥臊）    湍（湍急）    辩（辩论）    励（鼓励）

缴（缴租）    廒（廒间）    跌（跌价）

邀（邀请）    遨（遨游）    迭（迭起）

四、释词

既然：这里是已然（已经）的意思。             阴晦：阴沉昏暗。

苍黄：灰暗的黄色。                           萧索：荒凉、冷落的意思。

影像：这里是印象的意思。               聚族而居：同族各家聚在一处居住。

谋食：谋生。                           寓所：寄居的房子。

大祭祀的值年：封建社会中的大家族每年都有祭祀祖先的活动，费用从族中“祭产”收入支取，由各房按年轮流主持，轮到的称为“值年”。

无端：无缘无故。      伶俐：聪明、灵活。             如许：这样。

潮汛：定期上涨的潮水。                希奇：同“稀奇”，稀少而新奇。

苏生：苏醒、重现。                    尖利：（说话）尖酸、刻薄。

愕然：吃惊的样子。        西施：春秋时越国的美女，后来用以泛称一般美女。

鄙夷：看不起。              笑：讥笑。

拿破仑（1769—1821）：即拿破仑·波拿巴，法国资产阶级革命时期的军事家、政治家。1799年担任共和国执政。1804年建立法兰西第一帝国，自称拿破仑一世。

华盛顿（1732—1799）：即乔治·华盛顿，美国政治家。他曾领导1775年至1783年美国反对英国殖民统治的独立战争，胜利后任美国第一任总统。

惶恐：惊慌、害怕。                      道台：清朝官职道员的俗称。

八抬的大轿：八个人抬的大轿。            吓：叹词。

瑟索：即瑟缩。                          寒噤：因受冷或受惊而使身体颤动。

打拱：两手在胸前抱拳高拱，表示恭敬。    惘然：心里好像失掉了什么样子。

高底：从前裹脚女人的鞋往往装上木制的高底。   一气：意气相投，互相关爱。

隔膜：彼此思想感情不相通。            展转：这里形容生活不安定，到处奔波。

恣睢：放纵、凶暴。                    拮据：手头紧，经济境况不好。

底货：这里指不时兴了的陈货。

栈桥：码头上延伸到海里的长桥，供旅客上下船和装卸货物用。

糟蹋：浪费或损坏。                    动老本：这里指动用了赖以养老的钱。

福音书：基督教徒称《新约》为福音书，这里借指好消息、幸福的信息。

与日俱增：随着时间的推移而不断地增长。        十拿九稳：形容非常有把握。

哲尔赛岛：英吉利海峡的一个小岛，在法国西北部。

不列颠国旗：英国国旗。                褴褛：指衣服破烂。

郑重：严肃、认真。

苍白：白而略微发青；灰白。

吞吞吐吐：形容有顾虑，有话不敢直说或说话含糊不清。

恭维：为讨好而赞扬。

煞白：由于恐惧、愤怒或某些疾病等原因，面色极白，没有血色。

张皇：惊慌；慌张。                           狼狈：形容困苦或受窘的样子。

圣玛洛：法国西北部的海港，这里是船名。       无精打采：没精打采。

张罗买卖：指想办法找坐车的客人。             打盹：打瞌睡。

汲：从下向上打水。                     座儿：指想要坐车的人。

腻烦：这里指感觉心烦。                 爽性：索性。

漾：这里指胃里的东西向上涌的意思。     晌晴：晴朗无云。

惊惶失措：害怕慌张，举动失常，不知怎么办才好。

幌子：商店门外表明所卖商品的标志。      埠头：停船的码头。

占卜：原指算卦一类的迷信活动，这里是探问的意思。

课兆：这里是苗头的意思。                粜：卖出粮食。

髭：胡须。

无可奈何：没有办法，无法可想。          廒间：粮仓。

袁世凯：指当时通用的民国初年铸的银元。上有袁世凯的头像。

曲辫子：讥笑劳动人民的话。清朝时男子都有辫子，辫子常梳编才光滑挺直。劳动人民没工夫常梳编，辫子就显得蓬松、弯曲。

鄙夷不屑：看不起人。

中国银行：1912年创办。因为开办较久，在老百姓心里，它的信用比国民党政府1928年开办的中央银行高。

褡裢：一种长口袋，可以装东西，又可以像带子一样缠在腰间。

听：英文音译。这里指装煤油的洋铁桶。            小囡：浙江方言。小孩儿。

赛璐珞：英文音译，塑料的一种。用来制造玩具、文具等。

踌躇：犹豫。                            沽：原指买酒，这里是买的意思。

爷老子：父亲。                       拗不过：无法改变（别人的坚决的意见）。

一担：这里指一石（十斗）。

四分钱五分钱：指高利贷。四分钱五分钱就是四分利五分利，是借债的很高的利率。

写意：浙江方言。舒服、开心。

上海东洋人打仗：指1932年“一·二八”在上海进行的抗击日本侵略者的战斗。

殷红：带黑的红色。                    呷：小口地喝。

幽幽：这里是意味深长的意思。          理直气壮：理由充分，说话有气势。

保卫团：指反动地主武装。              荡漾：（水波）一起一伏地（动）。

九年级（上）第三单元字词解疑

撰稿人：黄震
1、 注音

言简意赅（gāi）   繁琐（suǒ）  浩劫（jié）  囊萤（yíng）  焚膏油以继晷（guǐ）

灯火阑珊（lán）   禁锢（gù）   反刍（chú）   悒郁（yù）   休憩（qì）

懵懵懂懂（měngměng）  同胞（bāo）　寸积铢累（zhū） 犀锐（xī）   蚁邱（qiū）

矻矻穷年（kūkū）      批大卻（xì）    譬如（pì）     浮光掠影（lüè）  
晦塞（sè）            探骊得珠（lí）   蚌壳（bàng）   瞬起瞬灭（shùn）
2、 辨音 

度  （dù）千百度      角  （jiǎo）角度  传  （chuán）传播

（duó）度着方步       （jué）主角      （zhuàn）名人传记

刹  （chà）一刹那    散  （sàn）散布    圈  （quān）圈子  应  （yìng）应手

    （shā）刹车          （sǎn）松散        （juàn）羊圈       （yīng）应当          

3、 辨形

羡（羡慕）    饶（饶舌）    涯（天涯）    悴（憔悴）      悔（终不悔）

蓦（蓦然）    绕（围绕）    崖（山崖）    粹（纯粹）      晦（隐晦）

颚（颚骨）    茎（茎衣）    瞻（远瞻）    竟（竟然）      晦（晦塞）

愕（惊愕）    径（路径）    赡（赡养）    竞（物竞天择）  悔（悔恨）

澈（清澈）    慨（慨然）

撤（撤退）    概（概况）

4、 释词

言简意赅：言语简练，意思完备而深刻。形容说话、写文章简明扼要。赅：完备。

错综复杂：形容头绪繁多，情况复杂。           稀见：稀有、罕见。

烦琐：繁杂琐碎。          浩劫：大灾难。     家喻户晓：每家每户都知道。

焚膏油以继晷，恒兀兀以穷年：语出韩愈的《进学解》。膏油，指灯烛。晷，日影，日光。恒，经常。兀兀，勤苦不懈的样子。穷年，全年，一年到头。

业精于勤，荒于嬉；行成于思，毁于随：语出〈进学解〉。嬉，戏乐、游玩。随，不经意，随便。

昨夜西风凋碧树。独上高楼，望尽天涯路：出自宋代晏殊的词《蝶恋花》。

衣带渐宽终不悔，为伊消得人憔悴：出自宋代柳永的词《凤栖梧》。衣带渐宽，意思是人逐渐消瘦。

众里寻他千百度。蓦然回首，那人却在，灯火阑珊处：出自宋代辛弃疾的词《青玉案》。

疏漏：疏忽遗漏。         创造的刺激：这里的“刺激”可理解为“快乐”“快感”。

禁锢：束缚，强力限制。              茎衣：包裹在茎外的膜。

反刍：反刍动物把粗粗咀嚼后咽下的食物再返回到嘴里细细咀嚼，然后再咽下去。

梦游：在睡眠中无意识地起来并完成复杂动作的症状。

懵懵懂懂：糊涂，不明事理。         不自觉的智慧：指的是动物和植物的本能。

悒郁：忧郁。          造物主：基督教认为上帝创造万物，因此称上帝为造物主。

休憩：休息。

主日：基督教以星期日为耶稣复活之日，故称星期日为“主的日子”。

颚：同“腭”，口腔的上壁，前部叫硬颚，后部叫软颚。

赋予：交给（重大任务、使命等）。

寸积铢累：也做“铢积寸累“，指一点一点地积累。铢，古代重量单位，一两的二十四分之一。

远瞻：目光远大。                     烛照：照亮。

食古不化：意思是读书一味学古人，拘泥陈法，不善于灵活运用。

融会贯通：融合、贯穿。               笨伯：愚笨的人。

两脚书橱：指读书记诵的内容多，但是不善于灵活运用。

冬烘先生：旧指不高明的塾师，含讥讽意，指其思想迂腐、见识浅陋。

矻矻：勤劳不懈的样子。    达尔文：英国博物学家。      初民：远古时代的人。

无关宏旨：不涉及主旨。指意义不大或关系不大。宏旨，大意，主要的意思。

孟德尔（1822—1884）：奥地利遗传学家，遗传学的奠基人。

物竞天择：是对生存竞争和自然选择的概括。意思是，万物为生存而竞争，自然选择的结果是优胜劣汰。

赫胥黎：英国博物学家。   牛头狗：一种颈粗性猛的狗。      邱：同“丘”。
张目：助长声势。                  创获：过去没有过的成果或心得，第一次发现。

犀锐：坚固锐利。           寡约：这里的意思是缺乏高度的概括。约，简约。

劳而无功：付出了劳动，却没有收获。                    晦塞：晦涩不畅。

读书得间：意思是在书本的字里行间可以获得新知识，并有所发现。

鞭辟人里：深人剖析，进入最里层。形容能透彻说明问题，深中要害。

豁然贯通：思路开阔通达，能透彻地了解问题。

高头讲章：经书正文上端留有较宽的空白，刊印讲解文字，这些文字称为“高头讲章”。

读破五车：形容读书非常多。五车，形容书非常多。《庄子·天下》：“惠施多方，其书五车。”

浮光掠影：比喻印象不深刻，好像水面的光和掠过去的影子一样，一晃就消逝。

青空：碧空，蔚蓝的天空。                       匠心：巧妙的心思。

珍珠泉：在山东济南市区中部。泉水上涌，时见气泡浮现，上下连贯，宛如珍珠。

推陈出新：去掉旧事物的糟粕，取其精华，并使它向新的方向发展《多指继承文化遗产》

5、 辨义

流泻    倾泻

流泻：（液体、光线等）迅速地流出、射出、跑出。

倾泻：（大量的水）很快地从高处流下。
九年级（上）第四单元  字词解疑

撰稿人：黄震
一、注音

鹭（lù）  挚（zhì）  淳（chún）  婉（wǎn）  隽（juàn）  绮（qǐ）  祺（qí）  

恬（tián）  睿（ruì）  磅礴（páng bó）  蓑（suō）  喙（huì）  嫌（xián）  

黛（dài）  铿锵（kēng qiāng）  寥廓（liáo kuò）  烁（shuò）  砦（zhài）  

哔（bì）  炷（zhù）  嬷（mó）  逸（yì）  宕（dàng）  砾（lì）  撂（liào）

讷（nè）  挪（nuó）  髻（jì）  拭（shì）  虔（qián）  磕（kē）  绊（bàn）

瞟（piǎo）  忸怩（niǔ ní）  尴尬（gān gà）藜（lí）  弦（xián）  乍（zhà）

峦（luán）

二、辨音

        （chéng）澄澈      （jiào）咬文嚼字     （ǎo）拗折       （āo）熬白菜

澄                嚼  （jiào）倒嚼      拗  （ào）拗口   熬 

    （dèng）澄清       （jué）咀嚼         （niù）执拗       （áo）煎熬

三、辨形

挚（zhì）真挚      棋（qí）下棋        隽（juàn）隽永      绮（qǐ）绮丽

贽（zhì）贽见      祺（qí）即颂署祺    镌（juān）镌刻      崎（qí）崎岖

恬（tián）恬静      喙（huì）百喙莫辩   嫌（xián）嫌弃      沦（lún）沦丧

甜（tián）甜蜜      啄（zhuó）啄食      谦（qiān）谦虚      伦（lún）伦理

淳（chún）淳朴     寥（liáo）寥廓       烁（shuò）闪烁      炷（zhù）一炷香

谆（zhūn）谆谆     谬（miù）谬论       砾（lì）瓦砾        烛（zhú）蜡烛

宕（dàng）跌宕      撂（liào）撂手        讷（nè）木讷      髻（jì）发髻

岩（yán）岩石       摞（luò）一摞书      呐（nà）呐喊      鬓（bìn）鬓发

绊（bàn）羁绊       瞟（piǎo）瞟一眼    藜（lí）蒺藜     眩（xuàn）头晕目眩

拌（bàn）拌嘴       膘（biāo）上膘      黎（lí）黎明     弦（xián）弓弦

峦（luán）山峦

恋（liàn）爱恋

四、辨义

沦    漾

沦：名词，水上的波纹。

漾：动词，水面微微动荡。

澄    澄

澄（chéng）清：（1）清亮。（2）使浑浊变清明，比喻肃清混乱局面。（3）弄清楚。

澄（dèng）清：使杂质沉淀，液体变清。

五、释词

隽永：意味深长。                           绮丽：鲜艳美丽。

睿智：英明有远见。                         喙：鸟兽的嘴。

铿锵：形容有节奏而响亮的声音。             鸿鹄：天鹅。

寥廓：高远空旷。                           素：白色。

黛：青黑色的颜料。                         嗜好：特殊的爱好。

恕：宽恕，原谅。                           俊逸：俊秀洒脱，不同凡俗。

跌宕：文章富于变化。                       害臊：害羞。

撂：落下，丢下。                           张皇：惊慌，慌张。

讷讷：语言迟钝，不善讲话。               忸怩：形容不好意思或不大方的样子。

执拗：固执任性，不听从别人的意见。         尴尬：不自然。

嬷嬷：对老年妇女的称呼。

鹿砦：一种防守用的障碍物，是将砍倒的树木削去小枝，削尖大枝，用木桩排列钉住，树梢朝外，形如鹿角，因而得名。

拭：擦。                                   负罪：戴罪，有罪。

虔诚：恭敬而有诚意。                       瞟：斜着眼睛看一下。

乍然：忽然；突然。                         山峦：连绵的山。

宁静：环境、心情安静。

意境：文学艺术作品通过形象描写表现出来的境界和情调。

洗礼：形容经受重大斗争的锻炼和考验。

九年级（上）第六单元  字词解疑

撰稿人：黄震
一、注音

倏（shū）  缬（xié）  挹（yì）  眸（móu）  睐（lài）  掬（jū）  绺（liǔ） 

滓（zǐ）   嵌（qiàn）  瞥（piē）  涸辙（hé zhé）  暇（xiá）  揠（yà）  

娑（suō）  猗（yī）  葱茏（cōng lóng）  蕈（xùn）  盎（àng）  曳（yè）

踞（jù）  珊瑚（shān hú）  藓（xiǎn）  茨（cí）  碍（ài）  惺忪（xīng sōng）

镐（gǎo）  铸（zhù）  搓（cuō）  垧（shǎng）

二、辨形

倏（shū）倏忽      缬（xié）皱缬    挹（yì）挹注     掬（jū）憨态可掬

攸（yōu）性命攸关  撷（xié）采撷    悒（yì）忧悒     据（jù）根据

锢（gù）禁锢   辙（zhé）车辙   暇（xiá）闲暇    猗（yī）猗郁    蕈（xùn）蕈菌

涸（hé）干涸   撤（chè）撤退   瑕（xiá）瑕疵    倚（yǐ）倚靠    潭（tán）水潭

娑（suō）婆娑    揠（yà）揠苗助长    搓（cuō）搓手

挲（suō）摩挲    偃（yǎn）偃旗息鼓   磋（cuō）磋商

                                     蹉（cuō）蹉跎

踞（jù）龙盘虎踞    跚（shān）蹒跚        湖（hú）湖泊    惺（xīng）惺忪

距（jù）距离        姗（shān）姗姗来迟    蝴（hú）蝴蝶    猩（xīng）猩猩

倨（jù）倨傲        删（shān）删除        糊（hú）浆糊    腥（xīng）腥臊

据（jù）根据        栅（zhà）栅栏         胡（hú）胡涂    醒（xǐng）清醒

锯（jù）铜锯        珊（shān）珊瑚         瑚（hú）珊瑚

镐（gǎo）镐头    铸（zhù）铸造     垧（shǎng）一垧地    忪（sōng）惺松

稿（gǎo）手稿    踌（chóu）踌躇    饷（xiǎng）军饷      松（sōng）松树

搞（gǎo）搞活    畴（chóu）田畴    晌（shǎng）晌午      讼（sòng）诉讼

缟（gǎo）缟素    俦（chóu）俦侣    响（xiǎng）响亮

三、释词

踞：蹲。                                   倏：极快地，忽然。

皱缬：潭水泛起的波纹，好像有花纹的绸缎（微微）皱褶着。缬，有花纹的丝织品。

尘滓：指杂质。                            蕴蓄：积蓄而未显露。

挹：舀，把液体盛出来。

明眸善睐：出自《洛神赋》。意思是指明亮的眼珠善于左顾右盼。眸，本指瞳人，泛指眼睛。睐，看，向旁边看。

掬：两手捧（东西）。                            惊诧：惊讶，诧异。

嵌：把较小的东西卡在较大的东西上。             瞥：很快地看一下。

涸辙：干涸了的车辙。涸，水干，枯竭。辙，车轮碾过的痕迹。

暇：空闲。

揠苗助长：把苗拔起，帮助它长高。比喻不顾事物发展规律，急于求成，结果反而把事情弄糟。揠，拔、拽。

婆娑：盘旋舞蹈的样子。                    猗郁：叹词，表赞美。

蕈菌：高等菌类。生长在树林里或草地上。    镂空：雕刻出穿透物体的花纹和文字。

生机盎然：生命力强盛的样子。盎然，形容气氛、趣味洋溢的样子。

摇曳：摇荡。                              踞：文中是处在的意思。

绿篱：用木本或草本植物栽种而成的围墙。    典范：可以作为学习、效仿的人或事物。

远眺：往远处看。                         繁衍：逐渐增多或增广。

取缔：明令取消或禁止。

惺忪：形容刚睡醒时神志和眼睛还处于模糊不清的状态。

镐：刨土用的工具。                       素常：平时，平常。

搓：两个手掌相对或一个手掌放在别的东西上反复揉擦。

火燎燎：类似被烫的一种疼痛的感觉。

垧：土地面积单位。在东北一般1垧合15亩，西北地区一般合3亩或5亩。

迹地林：森林采伐之后重新种树形成的林地。

次生林：原有森林采伐或破坏后又自然恢复起来的森林。

层积：木材堆积垛长、宽、高相乘的体积。包括各段木材的实积及其相互间的空隙。以立方米（层积立方米）为单位计量。

