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一、语言知识与运用。（12分）
1. 下列各项中加点字字音和字形完全正确的一项是（       ）。（2分）  
A．亵渎（zhì）   
忐忑      
强聒不舍（ɡuō）     断章取意 
B．扶掖（yè）    
睿智      
廓然无累（kuò）     言行相顾
C．骈进（pián）

灵柩     
恪尽职守（ɡè）      第泗横流
D．腴词（yú）    
枘凿      
气吞斗牛（dǒu）     恼羞成怒
2．下列语句中加点的成语使用正确的一项是（      ）。（2分）
A．别的学生都在抓紧时间汲取知识，他却苦心孤诣地沉迷游戏，父母为此心急如焚。
B．周末参加社区志愿服务的华西医院的医生们表示，他们所做的事情是微不足道的。
C．不法分子利用微博、微信等平台实施诈骗，手段不断翻新，令人叹为观止，防不胜防。
D．此刻，老师与孩子们在舞台上开心地拥抱，共享天伦之乐，庆祝本校合唱团荣获冠军。
3.下列各项中，没有语病的一项是（     ）。（ 2分）
A．近段时间以来，“全国最美基层公安民警”胡敏同志的先进事迹传遍大街小巷，鄂州市掀起了一股学先进、争先进的广泛热潮。 
B．鄂州民间工艺美术馆于 2015年 6月 6日开馆，它不仅为民间工艺产业发展搭建了平台，而且也是传承和保护民间文化的重要阵地。 
C．网络之所以让那么多的网友着迷的重要原因，是因为他们下单后输入账号密码时基本没有感觉到是在花钱。 
D．望着白云缭绕的巍巍香炉峰和飞流直下、势不可挡的庐山瀑布，无不使游览者感受到大自然的雄奇壮美和神功伟力。 
4.将下列选项依次填入空缺处顺序正确的一项是（         ）。（2分）
    在生命的旅程中，能拥有那来自四面八方的种种提醒，该是多么令人欢欣鼓舞啊，它可以是婉转的和风细雨，也可以是           ；可以是寥寥的片言只语，也可以是        ；
可以直对相知的友人，也可以朝向            ；可以是面对面的激烈争辩，也可以只是
                  。
①素不相识的陌生人                  ②走了火的雷霆霹雳 
③悄无声息的一个暗示的眼神          ④不停的絮絮叨叨
A. ②④①③      B. ④②③①    C. ①④③②     D. ④③②①
5.结合语境，填入下面横线上的句子排列顺序恰当的一项是（       ）。（2分）
    人的一生，就像一次旅行，                                   。
①也一定会有“山重水复疑无路，柳暗花明又一村”又一村的那一天。
②那么，他的人生轨迹不会美好。
③而如果他能保持一种积极向上的心态，即使身处逆境，四面楚歌。
④如果一个人的心总是被灰暗的风尘所覆盖，干涸了心灵、黯淡了目光、失去了生机、丧失了斗志。
⑤沿途中有数不尽的坎坷泥泞，但也有看不完的春花秋月。
A. ②⑤①④③       B. ④①③②⑤       C. ④②⑤③①     D. ⑤④②③①
6.用一句话概括下面语段的主要内容最恰当的一项是（       ）。（2分）
    近年来，社会上对简化汉字有所非议。其实，汉字具有多种特性和作用，工具性是其最根本的属性。工具就要简单灵巧，实用好用，不要繁琐笨重，难学难用。祖先造字遵循一定的规律和原则，无可非议，但造字要考虑到识字、写字，考虑到实际运用。首创者不可能考虑周全，一步到位，后来者可以继续改进提高。5000多年来，汉字的发展有很大的进步，但相对英文来说，易学、易记、易写的问题至今还没有完全解决好。本来识两三千个常用字就够用的汉字，却变成世界上最难学的文字之一。现在国际社会的“汉语热”日益升温，进一步简化汉字，将更有利于中文走向世界，展现优势与魅力。
A.工具性是汉字的最根本的属性。
B.汉字的发展要考虑到识字、写字，考虑到实际运用。
C. 汉字易学、易记、易写的问题至今没有完全解决。
D.为了简单灵巧、实用好用，汉字应进一步简化。
二、古诗文阅读与积累。（22分）
（一）阅读下面这首词，完成第7、8题。（4分）
点  绛  唇         李清照
寂寞深闺，柔肠一寸愁千缕。惜春春去。几点催花雨。
倚遍阑干，只是无情绪。人何处。连天芳草，望断归来路。

7.下面对词的内容概括正确的一项是（       ）。（2分）
A.上片描写春日景物，下片抒写思归之情。
B.上片写闺中生活场景，下片抒写盼归心情。
C.上片写伤春之情，下片写伤别之情。

D.上片写春日雨景，下片抒离别之苦。
8.下面对诗歌赏析不正确的一项是（        ）。（2分）
A. 首句中词人将“一寸”柔肠与“千缕”愁思相提并论，使人产生了一种强烈的压抑感，仿佛她愁肠欲断，再也承受不住。

B.“ 惜春春去。几点催花雨”两句，直言心中无限愁苦，在矛盾中展现女子的心理活动。淅沥的雨声催逼着落红，也催逼着春天归去的脚步。唯一能给深闺女子一点慰藉的春花也凋落了，那催花的雨滴只留下几声空洞的回响。

C. “倚遍阑干，只是无情绪”鲜活刻画出一深闺女子百无聊赖的烦闷苦恼。结尾处，遥问“人何处”，点明凭阑远望的目的，同时也暗示了主人公惆怅的根本原因。

D. 词人在词中把青年女子的“愁”写尽、写透，可谓淋漓尽致！明代陆云龙在《词菁》中称道此首词是“泪尽个中”，《云韶集》也盛赞此作“情词并胜，神韵悠然”。

（二）阅读下面文言文，完成第9-12题。（10分）
   吴留村        【清】钱泳
吴留村，中顺治五年进士。其明年，即选江西萍乡县知县，升山东沂州府知府。因事左补无锡县知县者十三年，政通人和，士民感戴。忽有奸人持制府札①立取库金三千两。吴疑之，诘以数语，其人伏罪。乃告之曰：“尔等是极聪明人，故能作此伎俩。若落他人手，立斩矣。虽然，看汝状貌，尚有出息。”乃畀②以百金，纵之去。
后数年，闽寇日炽，吴解饷由海道至厦门，忽逢盗劫，已而尽还之。盗过船叩头谢罪曰：“公，大恩人也。”询之，即向所持札取库金者。由是其人献密计，为内应，将以报吴。时闽浙总督为姚公启圣，与吴同乡，商所以灭寇之法。康熙十五年冬，八闽既复，姚上闻，特擢福建按察使，旋升两广总督。
留村在无锡既膺殊遇，夙驾将行，锡之父老士庶被泽蒙庥③者，自县治以至河干，直达于省城之金阊门，八九十里，号泣攀留，行趾相接，不下数万人。其缙绅及受知之士，则操舟祖道，肆筵设席，鼓吹喧阗；或有执卮酒以献于道路者。连樯数十里依依不舍使君为之泫然士民之感德如此。
    （选自《履园丛话》，有删节）
【注释】①札：文书。   ②畀：bì，给予。   ③庥：xiū，保护。
9．根据文意用“/”为文中画波浪线的句子断句正确的一项是（    ）。（限三处）。（2分）
连樯数十里依依不舍使君为之泫然士民之感德如此。
A. 连樯数十/里依依不舍使君/为之泫然士民之感/德如此。
B. 连樯数十里/依依不舍使君/为之泫然士民/之感德如此。
C. 连樯数十里/依依不舍/使君为之泫然/士民之感德如此。
D. 连樯数/十里依依不舍/使君为之泫然士/民之感德如此。
10．解释下面句中加点词语的意思。（2分）
 （1）后数年，闽寇日炽 （         ）  （2）锡之父老士庶被泽蒙庥者 （        ）
11．把文中画横线的句子翻译成现代汉语。（4分）
 （1）吴疑之，诘以数语，其人伏罪。（2分）
 （2）询之，即向所持札取库金者。（2分）
12.你认为吴留村是个怎样的人，请结合文章进行谈谈你的看法。（2分）
（三）古诗文名句积累。（8分）
13.按要求填写古诗文名句。（每空1分）
①                      ，悠然见南山。（陶渊明《饮酒（其五）》）
②春潮带雨晚来急，                      。（韦应物《滁州西涧》）
③苏轼在《江城子 密州出猎》结尾直抒胸臆，抒发杀敌报国豪情的句子是：                     ，                    。
④学习和思考必须紧密结合，正如《论语》中所说                     ，            
                  。    

⑤人有品，花亦有德。请写出一句赞颂花的品德的古诗文名句：                          ，
                          。    
三、现代文阅读。（30分）
（一）阅读下面文章，完成第14- 18 题。（16分）
我的暖，一寸长          葛 闪
这是个身着工作服、满身油漆和泥土，满面灰尘，约莫40岁左右的中年男子。
他隔着车窗，朝我弯弯腰，腼腆地笑着，给我递了根香烟。
看我接了烟，他大喜过望，慌忙从兜里摸出打火机帮我点上，咧开大嘴一笑，说：“大哥，您是几天来第一个接俺烟的呢。”
我一听，就有点蒙。
他好像瞧出了我的心思，憨憨一笑，说：“俺这烟差，你们城里人瞧不上眼。您是第一个接俺烟的人，俺激动哩。您绝对是一个瞧得起俺们乡下人的好人。”
“有事吗？”我笑笑，为这个中年男子的“油嘴滑舌”。
“是这样的，大哥，”男子搓搓手，不住地点头，“俺就是想，能坐坐您的车不？”
“你要到哪里？”我轻轻皱了皱眉，不是我小气不让他搭车，而是他那一身的油漆和泥土，实在是让我心有芥蒂。
“不不不，”他把头摇的像拨浪鼓，“俺哪儿也不去，就在上面坐一会儿就行。今儿不坐，明天坐一回就行，还是今儿这个时间。”
说完，他那布满血丝的大眼睛，充满着乞求。
我犹豫了一下，还是点了头，说：“行！”我话音刚落，还没来得及问他我心中的疑惑，他就一连向我说了几句谢谢便离开了。临走前，还特意向我车前的车牌望了一眼。
第二天，他准时到了学校门口。看我在，他一脸兴奋，轻轻坐上了副驾驶座位，和我聊了起来。
还没聊五分钟，放学的孩子们便冲出了校门。他透过玻璃，紧张地看着人流。过了一阵，他飞快地放开车门，站在车旁大喊着。不一会儿，一个小男孩跑到了他的面前，他让小男孩喊了我一声“叔叔好”，然后还介绍说我是他在城里刚认识的朋友。他递了根廉价香烟给我，便带着孩子匆匆离开了。临走的时候，他望向我的眼神里充满了感激。
我实在不明白，他为什么只坐这么一小会儿。直到三天后，在学校门口又遇上他，他才告诉了我答案。
原来，孩子刚进城读书，因为农村和城里的生活习惯存在很大的不同，所以一些同学很瞧不起他的孩子。孩子的心里因此出现了阴影。
“其实俺明白，大多数城里人也像您一样，待俺们如亲兄弟般的好，只是孩子小，暂时还不能理解。”他笑笑说，“俺上次坐您的车看着孩子向我跑来，然后我就告诉孩子，您和我是顺路的，常免费载着我一起来学校！”
他搓着手，又憨憨地补充道：“别的家长给自己孩子的温暖那么长！”他张开双臂，比画了一段很长的距离，然后又接着说，“俺不中用，俺只能给他这么点的暖！”说完，他用手指比画了一个大约一寸长的长度。
“一寸长的暖”！这形象的比画瞬间就击中了我的灵魂，我深深地震撼，被它的朴实，又被它的深沉！
14．文中的“他”为孩子做了一件什么事？请用简洁的语言概括。（3分）
15．文章第①段使用了人物描写的哪种方法？其作用是什么？（3分）
16．联系上下文，说说下面句子中加点词语的表达效果。（3分）
您是几天来第一个接俺烟的呢。
17．本文情节安排上最大的特点是设置悬念，试举一例并说说其作用。（4分）
18．“一寸长的暖”深深地震撼了“我”，请结合全文说说你对“一寸长的暖”的理解。（3分）
（二）阅读下面文章，完成第19-22 题。（14分）
纽约街头的USB接口         孔祥凤
最近，纽约出现了一件很诡异的事情，很多人正在走路时会突然停下来，用奇怪的姿势倚着墙壁，拿出笔记本电脑或手机，往墙上一按，过了一会儿，人们脸上会露出丝丝微笑。
其实，那些人只是无意中发现了墙体内嵌着的USB插口，想上传或者下载一些自己喜欢的资料而已。这是德国著名的建筑设计师兼艺术家巴特尔实施的一个叫做“死掉”的创意项目：在墙壁上嵌上一个USB接口，发现的人们可以与其他用户交换数据，并且这种“情报传递点”允许文件共享而不需要使用互联网。
2010年1月1日，巴特尔在参加墨西哥艺博会时，看到了他最喜欢的网络艺术家卢森达的作品。让巴特尔感到惊奇的是，卢森达的作品都是把互联网当作画布，每幅画都有一个网站，并且观众还可以随意修改那些画。在卢森达的网站上有这样一句话：在网上和观众互动，不仅是一件十分自然的事，还是对互联网艺术家的挑战。只有这样，艺术才会真正离开象牙塔，“活”在屏幕上，人人都可以随时下载。
巴特尔看后特别兴奋，他觉得自己也可以把这个理念运用到建筑设计里，即把网络艺术移入“真实”的生活中。于是，他决定在自己工作的城市——纽约实施一个叫“死掉”的创意项目：挖五个特别隐蔽的墙洞，然后在里面嵌入U盘，只把USB接口露出来，发现它们的人，只要插上电脑或手机，就可以随意上传自己喜欢的文件或者下载里面的东西。
“死掉”的创意项目一实施，就受到了很多人的欢迎。因为人们必须先到达藏有USB接口的地方，然后费尽心思地找寻，而且你并不知道U盘里面会有什么。这就像战争年代特工接头交换情报一样，未知的探险和冒险令很多人疯狂地加入到寻“宝”的活动中来。
由于USB接口都处于公共场合，可能在风吹雨打中受损，于是除了鼓励大家安装，巴特尔还呼吁人们在项目网站上更新它们的使用状况，以方便人们可以更快捷地找到可使用的USB接口，真正在公共场合营造了一个匿名的线下文件共享平台。
为此，巴特尔专门策划了一个展览会，参观者只需用智能手机登录路由器，就能观赏到每件艺术品。但是，展览会没能取得巴特尔预想的效果，因为没有平板电脑或智能手机的参观者只能眼巴巴地看着墙上的黑盒子。于是，巴特尔开始思考其他可行的方式，以便让更多的人加入。
2012年，巴特尔实施了“死掉”的姊妹项目——DVD“情报交收站”。他在纽约的活动影像博物馆一面外墙上，开凿了一条不到5英尺长，非常细小、隐秘的细缝，嵌入DVD光驱，从而把内容传播出去。人们只需把空白的DVD光碟插进去，几分钟后，上面就会被刻入一场影像艺术展。并且每隔一段时间，里面的内容都会更新，直到最后博物馆把这部“光驱”撤走。
目前，“死掉”的创意项目在世界各地广泛扩散，全球有将近2000个这样的U盘被放置在各种奇怪的地方，如墙里、楼梯里、电话亭里，甚至在巴黎艺术桥锁上小狗的脖子上等，有将近10000G的文件在共享。
纽约街头的各种USB接口，就像是这座城市一道隐蔽而神秘的风景线，更重要的是，它向人们传递了信息时代最为宝贵的精神和理念：分享。
（选自《知识窗》2015年05期）
助读资料：
◆“死掉”，英文“Dead Drop”的中文翻译，指的是间谍秘密交换情报或物品的地方。
◆中国也有两个“死掉”USB接口至今还能正常运作。
◆一些艺术家借用这些U盘分享的作品，也有人把这当作个人相册。在他们看来，大家留下的故事和个人痕迹永远是最有趣的。有一对瑞士夫妇分享的滑雪橇视频他就很喜欢。当然，有的人也会往“死掉”U盘里上传色情影片或病毒，内容五花八门。
（ 摘自互联网）
19.巴尔特为什么将这个创意项目命名为“死掉”？（3分）
20．文章是如何介绍“死掉”这一创意项目的，请用简洁的文字理清文章的行文思路。（3分）
21.假如你在纽约旅游，想尝试“死掉”创意项目，你怎样才能更快地找到可使用的USB接口？
22.结合文章和助读资料，对“死掉”这一创意作出你的评价。（4分）
四、综合性学习与写作。（56分）
23.综合性学习。（6分）
阅读下面的文字，按要求完成⑴⑵两小题。（5分）
今年母亲节，许多年轻人在微信朋友圈晒文字，秀照片，倾诉对母亲的爱，表达对母亲的感恩和祝福。而在现实生活中，年轻人往往不太习惯向母亲当面表达感情。他们或忙于学习，或忙于工作，或因为其他种种原因，很少陪母亲。在这个属于母亲的节目里，他们通过微信尽情抒发自己的感情。
                        。一方认为，这是年轻人有孝心的表现，值得点赞；另一方认为，这是作秀，是给别人看的。网友调侃：“什么地方儿女最孝顺？微信朋友圈。”
1 第二段横线上填写一句话，使两段文字衔接自然。（2分）
（2）请你就年轻人表达爱的方式发表自己的看法。要求观点明确，理由充分，语言简洁。（4分）
24..写作。（50分）
走过年少轻狂的日子，母爱依然；走过风风雨雨的岁月，故乡依然；多少次跌落与登顶，奋斗依然……蓦然回首，山水依然，初心依然。请将下面的题目补充完整，然后写一篇不少于600字的文章。
题目：        依然
江西省2015年秋九年级语文第二单元试卷参考答案
1.D   2.B    3.B   4.A   5.C     6.D
7. C   8.B  词中并非直言心中愁苦，而是通过心理活动来表现
9. C
10.一天比一天地   蒙受  
11.（1）吴留村认为他可疑，仅盘问了几句话，那人就认了罪。
（2）吴留村询问他，他就是以前拿着文件冒领库金的那个人。
12.从他到无锡做知县之后政通人和，赢得百姓爱戴一事中可以看出他是个勤于理政，为百姓着想的好官；从他发现有人窃取库金妥善处理一事中可以看出他明察秋毫、宽容善良。
13.①采菊东篱下 ②野渡无人舟自横 ③会挽雕弓如满月   西北望  射天狼④学而不思则罔，思而不学则殆 ⑤示例：零落成泥碾作尘，只有香如故；落红不是无情我，化作春泥更护花；出淤泥而不染，濯清涟而不妖。
14.为了消除孩子的心理阴影，他请求坐一次“我”的车，对孩子进行心理辅导。
15.外貌描写（肖像描写）作用：①交代了主人公的身份；②暗示了他工作的艰辛；③暗示了“几天来”他被拒的原因；④为后面“我”的皱眉“犹豫”做了铺垫。
16.“几天来”说明父亲为此努力了好些天，表现出父亲的艰辛努力和坚持，以及父爱的执着深沉。
17.悬念举例：第2例中他为什么无缘无故给“我”香烟？他为什么对“我”油嘴滑舌？他为什么要坐“我”的车，而且只坐一会儿？为什么他的孩子出来他就“飞快地推开车门，站在车旁大喊着”？作用：利用悬念激发读者 的阅读兴趣，使情节有波澜。
18.这位父亲认为自己为消除孩子心理阴影而做的事情是微不足道的，给孩子的爱是很少的。但是他的想出办法，不惜为委屈自己，来消除孩子 的心理阴影，这样的父爱是伟大的。
19.“死掉”原指间谍秘密交换情报或物品的地方。嵌入的这些USB接口是隐秘的，人们需要费尽心思地找寻。然后互相交换数据，这就像特工头交换情报一样。
20.首先由纽约街头的诡异事情说起，引出“死掉”这一创意项目，阐述其内涵，然后介绍这一创意产生的过程及发展历程，接着介绍各国的应用情况。
21..先上“死掉”创意项目网站，查找离自己最近的有可能使用的USB接口的地方，然后到达这个地方，像寻宝一样寻找USB接口。
22.示例1.我认为这个项目很有创意。它向人们传递了信息时代最为宝贵的精神理念——分享，它可以让人不依靠互联网，就能和更多的陌生人分享作品和自己的故事，并且这个项目很有趣，具有神秘感和新奇感，满足人们探险和冒险的需要。
示例2.我认为这个项目不好。现在互联网如此发达，人们可以在网上轻松上传或下载文件，照样可以实现分享，USB被放置在各种奇怪的地方，有的可能很难以被发现，并且容易损坏，很有可能会有一些不良信息甚至病毒，木马被上传，下载就会有风险。
23.⑴年轻人表达爱的方式引起了争议。（2分）
⑵示例一：这是年轻人有孝心的表现，因为有些年轻人不习惯当面表达感情，且因为各种原因缺少陪伴时间，微信晒爱不失为一种可取的形式。
示例二：这是年轻人作秀，是表演。且不说母亲们能否看到微信，即使能看到，这种通过网络表达的情感也比较虚幻，不如实实在在多陪伴。
（3分，观点正确1分，说明理由2分，语言表达1分，有欠缺酌扣）
中学语文在线－免费资源站：http://www.ywzx8.com




















































































