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一、语言知识与运用。（12分）
1.下列字形和加点字注音全部正确的一项是（       ）(2分) 
A.萧索(suǒ)     鄙夷      仓皇逃窜(cuàn)        歇斯底里
B.拮据(jù)      煞白      窸窸窣窣(sū)          郑重其事
C.栈桥(zhàn)    发炯      神色恍惚(hū)          置之不理
D.恣睢(zī)      抽噎      鲜为人知(xiǎn)        莫名其妙
2.下列各句中，加点成语使用恰当的一项是（      ）。（2分）

A.海外网文章指出，如今有的领导干部喜欢到处卖弄笔墨，其实胸无城府，让人联想起鲁迅笔下那些不学无术、附庸风雅的“清国留学生”。

B.在读书汇报会上，张山同学旁征博引，断章取义，赢得了同学们的一致好评。

C.她喜欢收藏，买了不少关于古玩鉴定的书，到各地去按图索骥，结果收回来的东西多而杂。D.从楼市表现来看，几个品牌房企业心领神会的降价方式可以被称作“多形态营销”手段，但不可否认的是绝大部分房企实际上都在“以价换量”。

3．下列句子没有语病的一项是(            )。（2分） 
 A．通过《平凡的世界》在央视热播后，使扮演孙少安的演员王雷变得家喻户晓。
 B．“师夷长技以制夷”的提出者是魏源的故居座落在风景怡人的隆回县。
 C．深受人们喜爱的中国京剧脸谱艺术，被公认是中华民族传统文化的标识。
 D．2015年亚洲女子排球赛上中国女队员体现出来的拼搏精神和激动场面，让现场观众激动不已。
4.下列句子排序，最恰当的一项是(       )。（2分）
①看一个人的前途，首先要看他的思维广度，思维的广度决定着财富的多寡，同时又取决于思维的方式。
② 采用什么样的思维方式决定着一个人拥有什么样的前途。
③ 思维方式是自己支配的。
④ 所以，建立一种多元的思维方式，才能很好地化解问题，取得成功，从而拥有一个立体饱满的人生。
⑤ 如果你总是停留在那种非左即右，非黑即白的单一思维方式里，那么你永远只能在成功的外围兜圈子。
A. ①③②⑤④    B. ③②①⑤④    C. ⑤①②③④     D. ①②⑤④③
5.在下面语段空白处依次填入两个句子，衔接恰当的一项是（       ）。（2分）
比起秋天的枫林来，夏天的枫林虽然没有那撩人的红韵，但那生机盎然的绿，       ，
那繁荣茂盛的绿，        。人们置身其间，会在不知不觉中充满年轻的激情和活力。正是因为如此，接天绿叶无穷碧的夏日枫林更值得赞美。
A.涌动着的却是一股青春的朝气           透露着的却是一种苍劲的风骨
B.涌动着的却是一股青春的朝气           奔腾着的却是一股向上的力量
C.奔腾着的却是一股向上的力量           展现着的却是一种优美的情韵
D.展现着的却是一种优美的情韵           透露着的却是一种苍劲的风骨
6.概括下面语段内容最恰当的一项是（        ）。（2分）
    是由猴子变来的吗？猴子又是什么时候出现的？从什么时候开始，人的祖先与猫狗的祖先开始分离开来呢？要研究人类起源这个科学问题，需要许许多多的化石证据。从迄今全球最古老的灵长类动物骨架化石身上，中国科学家发现：最早的类人猿与其他灵长类动物分开的时间，至少在5500万年以前，而原有的化石证据则显示是4500万年以前——这就从理论上将类人猿的起源向前推进了1000万年。这一灵长类和古人类研究中的里程碑式成果发表在本周出版的《自然》期刊上。
A.关于人类的起源，还有很多问题没有弄清。
B.研究人类起源这个问题，需要许许多多的化石证据。
C.中国科学家里程碑式的研究成果成果将发表在《自然》期刊上。
D. 中国科学家通过研究最古老灵长类动物骨架化石，获得里程碑式成果。
二、古诗文阅读与积累。（22分）
（一）阅读下面诗词，完成第7、8题。（4分）
卜  算  子       徐 俯
天生百种愁，挂在斜阳树，绿叶阴阴自得春，草满莺啼处。

不见凌波步，空忆如簧语，柳外重重叠叠山，遮不断，愁来路。

【注释】徐俯，宋代诗人，字师川，黄庭坚的外甥。
7.下面对诗歌赏析不正确的一项是（       ）。(2分 ) B
A. 词开头 “天生百种愁，挂在斜阳树” 一句将胸中的万斛愁情喷薄而出，表达出一种趋近极致的感情。
B. “绿叶阴阴自得春，草满莺啼处”一句描写词人所见景物，感情上更趋于饱满热情，节奏上趋于激越高亢，使词有了更深的意味。 
C.下片开始具体写所愁的内容，“不见凌波步，空忆如簧语”两句表明主人公怀念的是一位绝色佳人。

D.“柳外重重叠叠山，遮不断、愁来路”是用借喻手法来写愁，新奇工巧，历来为人所称道。

8.下面关于诗中“愁”的描述不正确的一项是（     ）。（2分）D
A.词中写的是离愁，却独辟蹊径，刚健质朴，毫不柔媚，没有花间词派的扭捏作态。
B. “天生百种愁”言此愁与生俱来，欲排之而不可得，苦闷之情满溢字里行间。
C. 愁本无形，词人却使之有形，如斜阳下的烟霭，挂在他目眺所极的远山树头。

D. 词的首句以树比愁，结尾以山遮愁，前后对比，给人留下深刻的印象。

（二）阅读下面文言文，完成第9-13题。（10分）
齐田氏①祖②于庭，食客千人，中坐有献鱼雁者。田氏视之，乃叹曰：“天之于民厚矣！殖五谷，生鱼鸟，以为之用。”众客和之如响③。鲍氏之子年十二，预于次，进曰：“不如君言。天地万物，与我并生类④也。类无贵贱徒以大小智力而相制迭⑤相食，非相为而生⑥之。人取可食者而食之，岂天本⑦为人生之？且蚊蚋（ruì，吸血昆虫）囋（zǎn，叮咬）肤，虎狼食肉，非天本为蚊蚋生人、虎狼生肉者哉？”

（选自《诸子集成·列子·说符》

【注释】①田氏：齐国姓田的（贵族）。 ②祖：祭祀（天地鬼神）之义。  ③响：回响，回声。 ④类：种类；物类。  ⑤迭：交替地，轮流地。  ⑥非相为而生：不是为了对方的生存而生存的。  ⑦本：本来，原本。

9. 用“/”给下面句子断句正确的一项是（        ）（断两处）。（2分）D
类无贵贱徒以大小智力而相制迭相食   
A. 类无贵贱徒/以大小智力/而相制迭相食    B. 类无贵贱徒以大/小智力而相制迭/相食

C. 类无贵贱徒以大小/智力而相制/迭相食    D. 类无贵贱/徒以大小智力而相制/迭相食

10.解释加点的词语。（2分）

（1）众客和之如响（          ）  （2）中坐有献鱼雁者（          ）

11.将下列句子翻译成现代汉语。（2分）

人取可食者而食之，岂天本为人生之？

12.文中鲍氏之子的观点是什么？你是否认同？（2分）
13.你觉得鲍氏之子身上有怎样的可贵品质？结合文章进行分析。（2分）

（三）古诗文名句积累。（8分）
14.古诗文名句积累。（每空1分）
（1）海内存知己，                    。（王勃《送杜少府之任蜀州》）
（2）逝者如斯夫，                   。（《论语》）
（3）                    ，阴阳割昏晓。（杜甫《望岳》）
（4）                 ，衡阳雁去无留意。（范仲淹《渔家傲·秋思》）
（5）文天祥在《过零丁洋》中表达“舍生取义”的思想，抒发浩然正气的千古名句是：“                           ?                         。”
（6）诗人刘禹锡虽遭贬谪，却仍积极乐观。他的诗句“                 ，         
              ”（《酬乐天扬州初逢席上见赠》）常被后人用来说明新事物必将取代旧事物的道理。
三、现代文阅读。（30分）
（一）阅读下面文章，完成第15-19 题。（17 分）
  人   间   草   绿             王本道
    ①“草色遥看近却无”。春寒尚料峭着，周遭依然是凛冽透骨的寒气。拨开杂陈的衰草，眼前竟泛出一片新绿！一株又一株草芽，含着几分鹅黄，嫩嫩的，鲜鲜的，钻出了土层。春草懂得自己的使命，在刚刚融雪的泥泞坎坷中，漫生漫长起来，大地将因此又一次盛满绿意欢歌，天空也将因此又一次充满淡雅的馨香。纤纤芳草，每年初春必得穿越最寒冷的日子，才能抵达这个世界，一点一滴聚敛着微弱的生命能量，绿遍天涯。“离离原上草，一岁一枯荣。野火烧不尽，春风吹又生。”大千世界因此而充满生机，无数生命因此而有了赖以存活的希望和依托。
    ②自然界中草的种类委实太多了，绝大多数人分不出它们的类别，叫不出它们的名字，甚至被称作是“野草”，时常被轻易除掉。但是从植物学的角度来讲，每一棵草都有自己的名字，并在这颗星球上发挥着各自的作用。而年复一年，看到岁岁还生的芳草，让我更多想到的，却并非它们的“实用”价值，而是它给人的某种精神支撑。四十多年前我在乡村插队，与青青芳草亲密接触，视野所及，一片茂盛。劳动休息时躺在草地上，混杂着泥土味道的青草气息沁人心脾，那味道我至今无法用语言准确地表达，只能说是一种专用的味道，让我身心感到踏实清爽。
    ③对于人间草木，大多数人会将目光投向花与树，关注一朵花的含苞与绽放，留意一棵树何时发芽抽青，很少有人去问津一株小草。其实世间的每一种草都是花，每一种花也可以说是一种草。草儿从刚刚被融雪洗出嫩嫩的鹅黄，便开始了自己的生长周期。先是长出几枚纤细的叶片，继而在叶片中间钻出一棵嫩茎，很快嫩茎的枝头就长出几棵米粒大的蓓蕾，接着便会绽出细小的花瓣来。这些“草花”，颜色各异，大小不等，密密匝匝，依附着几片绿叶，虽不妖娆，却茁壮挺拔；虽孤寂淡然，却凭着一种自信，在山野田间活出了属于自己的光彩。而一朵花，即便是有名的花，从含苞到绽放，姹紫嫣红，让人赏心悦目，可是花期一过，便旋即回归“草”的形象。而对这些“花草”，依然要栽在精美的花盆里，浇水，施肥，剪枝，精心养护，稍有懈怠就枯萎死去，永不复生。
    ④相对于一棵小草，树无疑就是伟岸、挺拔的。树的寿命很长，一棵树常可以活过上百年乃至几千年，似乎是草的成千上万倍。但草的寿命该怎样计算？岁岁枯荣的“枯”，应该是在严冬时休眠而已，每当春风一起，又是一片欣欣向荣。而时空年复一年无穷匮也，树与草的寿命孰长孰短呢？凡是有树的地方，周围总是有一片茵茵绿草陪伴装点着，在庄严的大树下，一棵棵小草不卑微，不羞愧，丝毫不自惭形秽，反倒坚忍从容，宁静安然，面对着树与草，我突发奇想，如果世间只有树而没有草，那么世界会是什么样子呢？一棵棵的树如同木桩似的插在黑土地里，突兀、孤独，树下空空如也，了无生气。
    ⑤转眼就是春天，“天涯何处无芳草”。随着气温日渐回升，春草将热情奔放、淋漓尽致地挥洒它绿色的畅想。世间的生命，本无高贵卑微之分，如果在自然界中做不了牡丹、玫瑰，纵使做一棵小草，也要坚强挺拔，绽放属于自己的美丽，投身经天纬地的绿色之中。
（选自《人民日报》2014年4月7日期，有删改）
15．请在文中找出能概括本文主旨的句子。（3分）
16．结合文意，说说第③段划线句子的深刻含义。（3分）
其实世间的每一种草都是花，每一种花也可以说是一种草。
17．请从语言角度赏析下面这句话。（3分）
一株又一株草芽，含着几分鹅黄，嫩嫩的，鲜鲜的，钻出了土层。春草懂得自己的使命，在刚刚融雪的泥泞坎坷中，漫生漫长起来，大地将因此又一次盛满绿意欢歌，天空也将因此又一次充满淡雅的馨香。
18.本文赞美了草卑微而不自卑、弱小却从容坚定的精神品质，也写了花和树的特点，说说这运用了什么手法？并简要概括花和树的特点。（4分）
19．文章描写细腻，催人奋进。仔细阅读第②段加点的句子，结合全文，说说我们感受到哪些精神支撑？（准确写出两条即可，4分）
（二）阅读下文，完成第20～23题。（13分）

    成  为  你  自  己           周国平
童年和少年是充满理想的美好时期。如果我问你们，你们将来想成为怎样的人，你们一定会给我许多漂亮的回答。譬如说，想成为拿破仑那样的伟人，爱因斯坦那样的大科学家，曹雪芹那样的文豪，等等。这些回答都不坏，不过，我认为比这一切都更重要的是:首先要成为你自己。 
     姑且假定你特别崇拜拿破仑，成为像他那样的盖世英雄是你最大的愿望。好吧，我问你：就让你成为拿破仑，生长在他那个时代，有他那些经历，你愿意吗？你很可能会激动得喊起来：太愿意啦！我再问你：让你从身体到灵魂整个儿都变成他，你也愿意吗？这下你或许有些犹豫了，会这么想：整个儿变成了他，不就是没有自己了吗？对了，我的朋友，正是这样。那么，你不愿意了？当然喽，因为这意味着世界上曾经有过拿破仑，这个事实没有改变，惟一的变化是你压根儿不存在了。 
    由此可见，对于每一个人来说，最宝贵的还是他自己。无论他多么羡慕别的什么人，如果让他彻头彻尾成为这个别人而不再是自己，谁都不肯了。
    也许你会反驳我：你说的真是废话，每个人都已经是他自己了，怎么会彻头彻尾成为别人呢？不错，我只是在假设一种情形，这种情形不可能完全按照我所说的方式发生。不过，在实际生活中，类似情形却常常在以稍微不同的方式发生着。世上有许多人，你可以说他是随便什么东西，一种职业、一种身份、一个角色，或别的什么，惟独不是他自己。如果一个人总是按照别人的意见生活，没有自己的独立思考，总是为外在的事务忙碌，没有自己的内在生活，那么，说他不是他自己就一点没有冤枉他。因为确确实实，从他的头脑到他的心灵，你在其中已经找不到丝毫真正属于他自己的东西了，他只是别人的一个影子或事务的一架机器罢了。
那么，怎样才能成为自己呢？这是真正的难题，我承认我给不出答案。我还相信，不存在一个适用于一切人的答案。我只能说，最重要的是每个人都要真切地意识到他的“自我的宝贵”，有了这个觉悟，他就会自己去寻找属于他的答案。在茫茫宇宙间，每个人都只有一次生存的机会，都是一个独一无二、不可重复的存在。正像卢梭所说的，上帝把你造出来后，就把那个属于你的特定的模子打碎了。名声、财产、知识等等都是身外之物，人人都可求而得之，但你对人生的独特感受是没有人能够替代的。你死之后，没有人能够代替你再活一次。如果你真正意识到这一点，你就会明白，活在世上，最重要的就是活出你自己的特色和滋味来。你的人生是否有意义，衡量的标准不是外在的成功，而是你对积极人生的独特领悟和坚守。坚持这一标准，你的自我才能闪放出个性的光华。
在历史上,每当世风腐败之时,人们就会盼望救世主出现。其实,救世主就在每个人的心中。
20．本文的中心论点是什么？ （2分）
21.第3自然段中“由此可见”中的“此”指代的内容是什么？请概括。（3分）
22.作者论述的“你自己”具有怎样的特点？怎样才能成为“你自己”？（4分）
23.文章运用了大量的问答句式进行说理，有何作用？（4分）
四、综合性学习与写作。（56分）
24.综合性学习。（10分）
    参与还是拒绝？沉默还是制止？请你结合下面材料，完成24-26题。
    【材料一】2014年11月13日晚，一则数名学生殴打一名同学的视频被发到网上。视频中，至少有4名女生对一名女生扇巴掌、脚踢达2分钟以上，周围不时传来一阵阵哄笑声。整个视频中，旁边站了不少女生，大家都无动于衷。该视频是一男生笑着拍完全程。据其中一位女生说，主谋是因为看不惯那位女生的衣着，邀请她们教训该女生。
    【材料二】1962年6月1日，犹太人大屠杀负责人阿道夫·艾希曼被执行绞刑。在此前的庭审中，艾希曼为自己辩护说：“我只是在执行命令……我不做，也会有别人去做。”汉娜·阿伦特在观摩了庭审后提出了“平庸之恶”这个词。它指的是正常普通人自以为无力左右大局，于是麻木、顺从，沦为极端之恶的帮凶。
（1）请为“材料一”拟一则新闻标题。（2分）
（2）班上准备以“拒绝平庸之恶”为主题召开班会，请结合你的生活实际写—段发言稿，100字左右。（4分）
25.写作。（50分）
请以“那天，雨一直下”为题，写一篇不少于600字的记叙文。
要求：文章贴近生活，言之有物，禁止抄袭或套作；认真书写，力求工整、美观；文中不能出现真实的人名、校名、地名。
江西省2015年秋九年级语文第三单元试卷参考答案
1.A   2.C    3.C   4.A    5.B    6.D 
7. B 感情略有顿挫，节奏趋于舒缓平稳   8. D  应是前后照应，不是前后对比
9.D 
10.（1）应和，同意      （2）同“座”，座位

11.人类把能够食用的物类拿来食用，难道是上天本来为了人类才生出这种物类吗？

12.鲍氏之子认为天地万物与人类是同类，共存于世界上，人类并没有比自然的动、植物更高贵，而是平等共处的。我觉得他的观点很有道理，体现出平等的思想。
13．从文章中他敢于反驳田氏的行为中可以看出他不人云亦云，有自己独立的思想，敢于向权威提出不同意见，是个敢于表达自己思想的人。

14.（1）天涯若比邻    （2）不舍昼夜    （3）  造化钟神秀    （4）塞下秋来风景异
 （5）人生自古谁无死，留取丹心照汗青（6）沉舟侧畔千帆过 病树前头万木春
15．世间的生命，本无高贵卑贱之分，如果在自然界中做不了牡丹、玫瑰，纵使做一棵小草，也要坚强挺拔，绽放属于自己的美丽，投身漫天遍野的绿色之中。（2分，用自己的话描述也可）
16．每一种草都会开出属于自己的“花”，活出属于自己的自信和光彩。（1分）每一朵炫目的花，花期一过，最终都会回归“草”的形象，会枯萎凋谢。（1分）
17.这段话描写春草生长的情态，运用了叠词，把春草嫩绿可爱的特点表现出来，把春草拟人化，赋予它人的使命感，把它蓬勃顽强但是生命力表现出来。
18．对比（衬托）（1分）写花是为了强调草凭借自己的挺拔自信也会有自己的光彩；（1分）写树是为了表现草虽然卑微却坚定从容、宁静安然的精神。（1分）
19．给人赖以存活的希望和依托；给人以踏实清爽感；向人传达自信；虽然卑微却从容坚定的精神。（共4分，1点2分。答案写两点即可。）
20.成为你自己。（2分）
21.“此”指代的内容是人们不愿意从身体到灵魂都是拿破仑。（答到大意即可）（3分）
22.“你自己”具有的特点：①有自己的独立思考；②有自己的内心生活。（2分）
怎样成为“你自己”：①意识到“自我”的宝贵；②活出自己的特色和滋味。（2分）
23.显得亲切自然，使读者易于接受；能激发读者阅读兴趣，引发读者思考；使说理层层递进，条理清晰。（答到其中两点即给满分）（4分）
24.（1）示例一：学生殴打同学视频被发到网上
     示例二：多名同学殴打同学，旁观人员无动于衷
（2）示例：对于“平庸之恶”，我们应该旗帜鲜明地予以反对，不能置身事外。学校里，有大同学欺负小同学；自习课时，有人逗闹干扰课堂纪律；寝室里，有人讲话影响大家休息……如果我们不能及时阻止，或者不及时表达自己的不满，就会助长违纪者的歪风邪气，自己就会沦为违纪者的帮凶。
中学语文在线－免费资源站：http://www.ywzx8.com




















































































