2005---2006学年度上学期初三语文单元测验试卷（一）
　
考试时间：90分钟                试卷满分：120分

	题号
	一（22分）
	二（18分）
	三（15分）
	四（15分）
	五（50分）
	总分

	得分
	 
	 
	 
	 
	 
	 


一、语言积累与运用（22分）
1、古诗文默写（12分）

①我寄愁心与明月，              。（李白《闻王昌龄左迁龙标遥有此寄》）

②折戟沉沙铁未销，自将磨洗认前朝。                ，                。（杜牧《赤壁》）
③忽如一夜春风来，            。（岑参《白雪歌送武判官归京》）
④              ，思而不学则殆。（《论语.为政》）

⑤潮平两岸阔，                。（王湾《次北固山下》）
⑥                  ，月有阴晴圆缺。（苏轼《水调歌头  明月几时有》）

⑦马致远《天净沙·秋思》中的主旨句是                       。
⑧《酬乐天扬州初逢席上见赠》一诗中蕴含新事物必将取代旧事物这一哲理的句子是：                  ，                  。
⑨请你从积累的古诗中写出一个与“大海”有关的完整诗句：            ，        。
2、某校初三（2）班同学在阅读《西游记》时，对唐僧这个人物有两种不同看法，为此语文老师组织了一场辩论。假如你是反方，针对正方辩词该怎么说?(2分) 

    正方：我方认为，唐僧能历尽千辛万苦去西天取经。他意志坚定，不管遇到什么困难，从来没有动摇取经的决心；他心地善良，有仁爱之心，即使误放妖魔，也不愿伤及无辜；他不求名，不贪财，是一个可亲可敬的人。
反方：                                                                                      

                                                                                             。
3、某校初三（6）班同学在阅读《西游记》时，对猪八戒这个人物有两种不同的看法，为此语文老师组织了一场辩论。假如你是正方，针对反方辩词该怎么说？（2分） 

反方：我方认为，猪八戒好吃懒做，见识短浅，在取经的路上，意志不坚定，遇到困难就嚷嚷着要散伙。而且还经常搬弄是非、耍小聪明、说谎，又爱占小便宜，贪恋女色。是一个贪生怕死、自私自利的人。
 正方：                                                                                         

                                                                                        。
4 、在下面这段文字的横线上填上恰当的关联词语，使语意表达更通畅。3分

在现实世界里，每个年轻人都渴望成功，    志大才疏往往是阻碍年轻人成功的最大障碍。     他们只羡慕成功人士的辉煌，却常常忽略成功人士所作出的努力。事实上，人世间没有一蹴而就的成功，任何人都     通过不断的努力，才能凝聚起改变自身命运的力量。
5、根据语境，仿照划线句子，接写两句，构成语意连贯的一段话。（3分）

阅读天地，聆听万籁，大自然一年四季都给人殷切的期盼。春，以她的盎然生机、秀丽妩媚动人心弦；夏，以她的热情奔放、炽热强悍激人奋发；                    ；                           。
二、古诗文阅读（18分）
（一）登金陵凤凰台①
李白
凤凰台上凤凰游，凤去台空江自流。
吴宫②花草埋幽径，晋代衣冠戍古丘③。
三山④半落青天外，二水中分白鹭洲⑤。
总为浮去能蔽日⑥，长安⑦不见使人愁。
注释：①金陵：今江苏南京市。战国时楚曾置金陵邑，凤凰台，故址在南京市凤台山。相传刘宋元嘉间有异鸟集于山，当时被看作凤凰，遂筑此台。②吴宫：三国时孙吴曾于金陵建都筑宫。③晋代：指东晋，南渡后也建都于金陵。衣冠：指当时名门世族。成古丘：意谓这些人物今已剩一堆古墓了。④三山：山名。在南京西南长江边上。因三峰并列，南北相连，故名。半落青天外：形容其远，看不在清楚。⑤二水：一作“一水”。秦淮河流经南京后，西入长江，白鹭洲横其间，乃分为二支。白鹭洲：古代长江中沙洲，在南京水西门外，因多聚白鹭而得名。⑥浮云蔽日：喻奸邪之障蔽贤良。汉陆贾《新语·慎微篇》：“邪臣之蔽贤，犹浮云之障日月也。”《古诗十九首》：“浮云蔽白日，游子不顾反。” ⑦长安：今陕西西安市，唐都城。高步瀛云：“太白此诗全摹崔颢《黄鹤楼》，而终不及崔诗之超妙，惟结句用意似胜。”
6、诗的首联以：“凤凰游”象征        ，以“凤去台空”说明          。（2分）
7、写出描写登台所见之景的句子。（1分）

 
8、尾联寄寓了作者怎样的深意？“浮云”指什么？为什么“长安不见使人愁”？（3分）

 
（二）楚庄王纳谏
《韩非子》
楚庄王欲伐越，庄子谏曰：“王之伐越何也？”曰：“政乱兵弱。”庄子曰：“臣患①智之如目也，能见百步之外而不能见其睫。王之兵自败于秦、晋，丧地数百里，此兵之弱也。庄蹻②为盗于境内，而吏不能禁，此政乱也。王之弱乱非越之下也，而欲伐越，此智之如目也。”王乃止。故知之难，不在见人，在自见。故曰：“自见之谓明。”
 注释： ①患：担心。②庄蹻：楚国的大盗，实为人民起义领袖。
9、用“|”标明下列句子的朗读节奏。（1分）

王之弱乱非越之下也
10、解释句中加点的词语（2分）

①楚庄王欲越（        ）②王乃止（           ）
11、用现代汉语翻译下面的句子。（2分）

臣患智之如目也，能见百步之外而不能自见其睫。
 
12、写出出自本段的一个成语并解释。（2分）

成语：            解释：

13、楚庄王为什么要讨伐越国？庄子用什么论证方法指出楚庄王的不明智？（2分）

 
14、请你对庄子所持论点说说自己的看法。（3分）

 
三、阅读下面的文字，回答后面的问题。 

凹凸的启示（15分）
①初学写字时，便觉得“凹”和“凸”这 两个字古怪特别，但从未深究。现在忽然觉得这两个字不仅形象生动，非同一般，而且还寓许多人生哲理于其中。
    ②“凹”者，深陷也。这不难令人想到埋头苦干，扎根生活。而“凸”呢？不正像功成名究，出人投地吗？一份汗水一份收获，任何成功，都不是信手粘来，唾手可得的。没有春的耕耘，哪有秋的收获？“不是一翻寒彻骨，怎得梅花扑鼻香？”人的一生也只有以埋头苦干为基础，向着自己的目标，在社会的浪潮中拼搏，才有可能成为时代的弄潮儿。
 ③把“凹”和“凸”并列起来，又体现了人生道路的坎坷不平。逆境与厄运无疑是我们人生道路上的绊脚石，但在一定条件下，它又是好事。优越的条件容易消磨人的意志，腐蚀人的肌体，使人丧失成功的上进心；而艰苦的环境，坎坷的道路，却能磨炼人的意志，增长人的才智，激发人的进取心。美国剧作家帕特里克说过：“痛苦使人思索，思索使人智慧，智慧使人生命持久。”我们完全可以反过来说：“生命持久在于智慧，智慧在于思索，思索在于痛苦。”——而痛苦又在于人生道路的凹凸不过王。鲁迅说过：“伟大的心胸，应该表现出这样的气概——用笑脸迎接悲惨的命运，用百倍的勇气来应对一切的不幸。”
 ④“凹”和“凸”连接的人生啊，阻隔了弱者踟蹰不前的步伐，但也成了铸炼强者的熔护！（选文有删改）
  

15、选文第②段中有四个错别字，请找出并改正。(2分)

        改为    、          改为                改为      、        改为       

   16、任选一种你理解的论证方法，结合文中具体句子分析其作用。（3分）
  

  

17、请分析文中画线句子的含义。（3分）
   

   

18、下面的两个例句能否作为本文的论据？谈谈你的理解。(4分）
   ①司马迁遭受“宫刑”摧残，含羞忍辱，埋头苦修，终有《史记》赫然问世。
   
   
②孔子曰：“三人行，必有我师焉。”

   

   

19、文中说“优越的条件易消磨人的意志，艰苦的环境反能增长人的才匆。”你赞成这种观点吗？谈谈你的理解。（3分）
  
  
四、阅读下面的文字，回答后面的问题。






白苍鹭(15分) 

①六月的一个夜晚，一个小女孩匆匆跑过洒满阴影的森林。已经晚上8点了，西尔维娅担心她祖母会责怪她这么晚才回家。奶牛在一条小溪边停下来饮水，西尔维娅在一旁等着，把赤脚伸进冰冷、清(chè) 的溪水中。
     ②突然，从不远处传来一声尖锐的口哨，西尔维娅知道这不是友好的鸟鸣声。“你好，小女孩，”一个年轻小伙子高兴地叫道，“这儿离大路多远?·”西尔维娅发抖着低语道：“两里。”她面对的是一个带枪的高个儿小伙
   ③陌生人开始和西尔维娅赶着奶牛在森林里穿行，“我一直在打鸟，”他(bào) 怨道，“但我迷路了，你认为我可以在你家过夜吗?” 
   ④西尔维娅没有回答，她很高兴就要到家了，她看见祖母正站在农舍门口。陌生人放下枪，把他遇到的问题告诉微笑着的西尔维娅的祖母。“当然，你可以和我们呆在一起，”她说，“我们不怎么富裕，但欢迎你和我们分享我们拥有的东西。”吃完饭，他们三人坐在屋外，年轻人说他是个收集研究鸟类的
科学家。
   ⑤“你把它们装在一个袋袋里?”西尔维娅问道。“不，”他慢慢回答道，“我用枪把它们打下来，然后用专门的化学药品把它们树成标本保存起来。在我家的实验室中，我收集了100多种全美国不同种类的鸟的标本。”“西尔维娅对鸟也知道一些，”她祖母自豪地说，“她十分熟悉森林，鸟就在她手边吃食。”
   ⑥“那么，西尔维娅也许能帮助我。”年轻人说，“前些天我在不远处看见一只白苍鹭，这几天一直在找它，白苍鹭是一种十分稀有的鸟，你见到过吗?”他问西尔维娅，但她沉默不语。“它是一种高大、奇特的鸟，有柔软的白毛和又细又长的腿，它可能在大树的顶上有自己的巢穴。”西尔维娅的心开始狂跳，她在森林另一边见过它!年轻人正盯着西尔维娅，“我将付给告诉我白苍鹭在哪儿的人10美元。”那天晚上，她的梦里全是她和她的祖母用10美元能买的好东西……
   ⑦第二天，西尔维娅和年轻人一起呆在森林里，如果年轻人把枪留在家里的话，西尔维娅会过得更快乐些，她无法理解他为什么杀死他似乎很喜欢的鸟。
   ⑧但西尔维娅看着年轻人，眼中流露出爱慕的神情，她从未见过这样英俊漂亮的人。
   ⑨第三天，当太阳快要升起的时候，她静静地离开家匆匆地赶往森林。最后她找到一棵大松树，从那儿可以看见整个森林。她确信她可以看见白苍鹭把巢藏在哪儿。
   ⑩突然，西尔维娅又黑又灰的眼睛看见一道白光一闪而过，一只带着宽阔白翅膀和又长又细脖子的鸟飞过来停在她面前的一根树枝上。白苍鹭松开羽毛并呼唤坐在旁边另一根树枝上的配偶，然后，它们张开翅膀飞走了。西尔维娅长叹了一口气，现在，她知道这只野鸟的秘密了
  ⑾ 大约一小时后，西尔维娅回来了。当她跑进厨房时，她的祖母和年轻人全站了起来。现在是她说出秘密的最佳时刻，但西尔维娅却沉默不语。年轻人友好的目光深入到她的眼里，他可以给西尔维娅和她的祖母10美元，他答应过，而她们需要钱。除此之外，西尔维娅想让他开心。
    ⑿.但西尔维娅沉默不语，她想起白苍鹭在金色阳光中飞行的情景和它们一起在世界顶端观望日出的情景。她不能说出白苍鹭的秘密而出卖它们的生命。年轻人那天晚些时候失望地离开了。西尔维娅很伤心，她想成为他的朋友。他再也没回来，但许多个夜晚，当她赶着祖母的奶牛回家时，她仿佛听见了他的口哨声。
    ⒀鸟可能比它们的猎人更是好朋友吗?谁知道呢? (选文有改动) 
   20．根据拼音与出相应的汉字。(2分) 
   ①清(chè)                      ②(bào) 怨 
   21.文章的开头和结尾两次写到年轻人的口哨声，这在结构上有什么作用？（2分）
   答： 
   
   22．西尔维娅对年轻人的感情发生了哪些变化? (3分) 
   
   
   23．西尔维娅是一个怎样的小女孩?(3分) 
   
   24．文章第13段在全文中起什么作用?(2分) 
   
   25．你对文章中年轻人打鸟的行为有什么看法?请说出理由。(3分)
   
    

五、写作（50分）
26、从下面两题材中任选一题。
要求：1联系生活实际，自定立意，自选文体；2卷面整洁，书写规范，不少于600字；3文中不得出现真实的地名、校名、人名。
文题一：
   化        为        
在横线上填写恰当的词语将题目补充完整，如“化自卑为自信”、“化狭隘为宽容”、“化傲慢为谦虚”、“化压力为动力”等。
文题二：
在一位登山爱好者向登山专家请教说：“如果我们在半山腰突然遇到下大雨，怎么办？”登山专家说：“你应该向山顶走。”“为什么不往山下跑？山顶风雨不是更大吗？”登山爱好者怀疑地问。“往山顶走，风雨虽大，但不足以威胁生命。如果往山下跑，却可能遇到暴发的山洪而被活活淹死。”登山专家严肃地说，“对于风雨，逃避它，只会被卷入洪流，迎向它，却能获得生存。”

 除登山以外，人生的旅途不也是如此吗？请以“迎着风雨”为话题，自拟题目写一篇文章。
 

答案：　1、略2、我方认为，唐僧的仁爱之心是虚伪的，在惩罚为他一路降妖除魔的孙悟空时，毫不手软；他一意孤行，在西天取经的路上，人妖不辨，经常被妖魔鬼怪所迷惑。是一个毫无原则、是非不分、固执己见的人。(2分，答案不惟一，反驳有针对性，扣住“固执己见”、“人妖不辨”，言之有理即可) 3、正方：我方认为，猪八戒能吃苦耐劳，对师傅忠心耿耿。在与妖魔的斗争中，他总是挥舞钉耙，勇猛战头，是孙悟空的得力助手。他知错能改，乐于助人，是一个忠勇善良、淳朴憨厚的人。（2分，理由要符合人物特点，表意清楚即可。）4.然而  因为  只有
（二）6、王朝的兴盛，六朝繁华；一去不复返7、三山半落青天外，二水中分白鹭洲8、这两句诗暗寓皇帝被奸佞之臣包围，自己报国无门，因而心情十分沉痛。“浮云”指奸邪小人，如高力士、杨国忠之流。“不见长安”是指奸邪当道，诗人报国无门，而诗人是立志报国的，为此当然愁是满怀。9、王之弱乱|非越之下也10、讨伐；于是11、我担心人的见识好像眼睛一样，能看清百步之外的东西却不能看清自己的睫毛。12、成语：目不见睫。意义是眼睛看不见自己的睫毛，比喻不能省察自己或见远而不见近。成语：自知之明。意思指了解自己（多指缺点）了解得透彻的能力。13、楚庄王认为越国“政乱兵弱”。用的是比喻论证的方法。14、言之有理即可。示例：了解他人是一种智慧，而了解自己更是一种智慧。达到智是艰难的，之所以难不是难在了解他人，而在难在了解自己。
（三）15、究改为就、投改为头 粘改为拈、翻改为番。阵以待 16、示例1：比喻论证。如：“凹”令人想到理头苦干，扎根生活；“凹”“ 凸”并开列体现了人生道路的坎坷。其作用是：把抽象的人生道理分析得浅显生动。示例2：道理论征或引证。如：“不是一番寒彻骨，怎得梅花扑鼻香？”，帕特黑克说过：“痛苦使人思索，思索使……生命持久。”其作用是：把人生道理分析得生动形象，严密透彻，令人信服。（找出论证方法给1分，作用分析正确给2分）。17、人生有许多的坎坷和不平，只有学会从困难、挫折中不断思索和总结，才能更加丰富人的智慧，使人的生命持久而有意义。（意思相近，表述清楚即可的情给分直至满分）18、第①句可以。因为它叙述了司马迁在逆境中奋斗，终于写成《史记》的史实，能证明“战胜逆境终成才”的观点。第②句不可以。因为这句引言强调的是向他人学习的重要性，而本文观点是“战胜逆境终成才“，因而不能作论据。（每分析正确一句给2分）。 19、 1不赞成这种观点。因为优越的条件往往无法磨炼人抗挫折的意志， 艰苦的环境能磨砺人坚毅耐劳的品质2不赞成这种观点。优越的条件能让人便捷获取更多的信息和知识，艰苦的环境不利于人的全面发展和才智的增长。 3不完全赞成。条件对人的成长有着重要作用，但不是决定性作用。无论什么条件，都要善于有效利用，做到顺境不浮躁，逆境不消极，以积极乐观的生活态度去面对现实，才会更有益于健康成长。（任选一种观点，只要表述清楚，言之有理．即可的情给分、直至满分） 20．(2分)澈②抱(每小题1分)
 21.（2分） 两次口哨声前后照应(呼应)(1分)，使文章结构更加严谨(1分)。 (意思对即可) 22．(3分) 西尔维娅初遇年轻人时感到很害怕(1分)；和年轻人相处后，心里产生了爱慕之情(1分)；年轻人离去后，西尔维娅时时思念他(1分)。(意思对即可) 
 23．(3分) 西尔维娅是一个天真、有主见、热爱自然的小女孩。(每点1分。意思对即可) 
 24．(2分)含蓄地揭示文章的主旨(1分)，引起人们对这一问题的思考(1分)(意思对即可) 
  25．(3分) 
   示例一：年轻人不应该打鸟。鸟是人类的朋友，我们要爱护鸟类，尤其是珍稀鸟类。
   示例二：年轻人打鸟是可以理解的。他打鸟是为了制作标本，供科学研究之用，这不同于乱捕滥杀。 (这是一道开放性试题。谈出看法1分，合乎情理1分，语言通顺1分)）
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