九年级上学期语文第二单元测试题

注意事项：1．本试题共8页，五大题，满分120分，考试时间120分钟。2．答题前将密封线内的学校、班级、姓名填写清楚。
 
一、（4分）书写。

请用正楷将杜甫的《月夜》抄写在下面的横线上。

今夜鄜州月，闰中只独看。遥怜小儿女，未解忆长安。

香雾云鬟湿，清辉玉臂寒。何时倚虚幌，双照泪痕干。

 

二、（22分）积累·运用。

1.根据拼音填写常用字。

然而chà(    )那间，要是你猛抬眼看见了前面远远有一排——不，或者只是三五株，一株，傲然地sǒng(     )立，像哨兵似的树木的话，那你的yānyān(     )(      )欲睡的情绪又将如何？我那时是惊奇地叫了一声的。
2.把下面的成语补充完整。

钟灵（   ）秀       （    ）炎附势      光怪（    ）离         眼花（    ）乱

3.品味下面两句中加点词的表达作用。

①行在江上望两岸，只见千嶂染翠，峰峰岭岭尽都浓浓淡淡的绿进去。

②行至流急涡回的七里泷，富春江裙裾一闪，又闪出个江中之江――葫芦湾。

4.诗文积累。默写苏轼《水调歌头》的下阕。

5.句式仿写。

示例：如果说自然的智慧是大海，那么，人类的智慧就只是大海中的一个小水滴。

仿句：                                                         
6.微型阅读。

靠  自  己

小蜗牛问妈妈：为什么我们从生下来，就要背负这个又硬又重的壳呢？

妈妈：因为我们的身体没有骨骼的支撑，只能爬，又爬不快。所以要这个壳的保护！

小蜗牛：毛毛虫姊姊没有骨头，也爬不快，为什么她却不用背这个又硬又重的壳呢？

妈妈：因为毛毛虫姊姊能变成蝴蝶，天空会保护她啊。

小蜗牛：可是蚯蚓弟弟也没骨头爬不快，也不会变成蝴蝶他什么不背这个又硬又重的壳呢？

妈妈：因为蚯蚓弟弟会钻土,大地会保护他啊。

小蜗牛哭了起来：我们好可怜，天空不保护，大地也不保护。

蜗牛妈妈安慰他：所以我们有壳啊！我们不靠天，也不靠地，我们靠自己。

①这篇寓言在构思上的突出特点是：

②文中“妈妈”最让人受教益的一句话是：

7. 请你用一句话概括下面这则新闻的主要内容。（不超过15字）

4月2日，我国远洋科学考察船“大洋”一号在青岛港起航，开始执行我国首次环球大洋科学考察任务。这次环球大洋科考的总体目标是对相关的大洋中脊开展综合科学考察，对海底热液硫化物资源、生物资源和相关环境开展调查，为人类探索和认识大洋，为人类和平利用大洋资源作出中国应有的贡献。

8. 诗词赏析

月 夜 （杜甫）

今夜鄜州月，闰中只独看。遥怜小儿女，未解忆长安。

香雾云鬟湿，清辉玉臂寒。何时倚虚幌，双照泪痕干。

①颔联表达了作者                                                  的思想感情。

②诗中的想象句是                                                            。

 

三、（8分）理解·探究。

（一）白杨礼赞

 

①那是力争上游的一种树，笔直的干，笔直的枝。它的干通常是丈把高，像加过人工似的，一丈以内绝无旁枝。它所有的丫枝一律向上，而且紧紧靠拢，也像加过人工似的，成为一束，绝不旁逸斜出。它的宽大的叶子也是片片向上，几乎没有斜生的，更不用说倒垂了。它的皮光滑而有银色的晕圈，微微泛出淡青色。这是虽在北方风雪的压迫下却保持着倔强挺立的一种树。哪怕只有碗那样粗细，它却努力向上发展，高到丈许，两丈，参天耸立，不折不挠，对抗着西北风。

　　②这就是白杨树，西北极普通的一种树，然而决不是平凡的树。

　　③它没有婆娑的姿态，没有屈曲盘旋的虬枝。也许你要说它不美。如果美是专指“婆娑”或“旁逸斜出”之类而言，那么，白杨树算不得树中的好女子。但是它伟岸，正直，朴质，严肃，也不缺乏温和，更不用提它的坚强不屈与挺拔，它是树中的伟丈夫。当你在积雪初融的高原上走过，看见平坦的大地上傲然挺立这么一株或一排白杨树，难道你就只觉得它只是树？难道你就不想到它的朴质，严肃，坚强不屈，至少也象征了北方的农民？难道你竟一点也不联想到，在敌后的广大土地上，到处有坚强不屈，就像这白杨树一样傲然挺立的守卫他们家乡的哨兵？难道你又不更远一点想到，这样枝枝叶叶靠紧团结，力求上进的白杨树，宛然象征了今天在华北平原纵横决荡，用血写出新中国历史的那种精神和意志？

　　④白杨树是不平凡的树，它在西北极普遍，不被人重视，就跟北方的农民相似；它有极强的生命力，磨折不了，压迫不倒，也跟北方的农民相似。我赞美白杨树，就因为它不但象征了北方的农民，尤其象征了今天我们民族解放斗争中所不可缺的朴质、坚强，力求上进的精神。

9.简介这几段文字在写法上的特点。

10.在选文中找出作者对白杨树赞美的词语。

11.你从第④段发现作者赞美白杨树的原因了吗？

12.文中说白杨树是极普通的树，又说它是不平凡的树，二者矛盾吗？为什么？

 
四、（36分）拓展·延伸。
（一）父亲的家乡

龙应台

 

    ①到湖南街东县去扫墓之前，心中计划做的，是坐在满山盛开的野杜鹃丛间，静静地思想一下走了不久的你亲。车马困顿到了乡下之后，杜鹃是开着，但是我没坐。

②大哥家的旁边有一个水塘，水塘四边是稻田和油菜，参差着美丽的红砖农舍。水塘的水清澈照人，日落时黄牛从田埂经过，身影和红霞映在水中。暮春的油菜花一片放肆，粉蝶嗡嗡其上。

③水塘对面，建了一个药厂，业主是采用驴皮提炼胶质，胶质可以美容。药厂的厂房逐年扩展，愈建愈有规模，水塘里的清水，今年竟然是一片深紫红色，像肿胀蓄脓的猪肝。水面一层浓密黑色泡沫，卷起不明物质。田埂犹在，菜花灿然，但是那水塘，已是一幅鸟尽兽绝、世界末日的恐怖景象。

④幼小的孩子在塘边追逐公鸡，孕妇在农舍前织毛衣，男人在塘边挖井找水。

⑤我匆匆离开父亲的家乡，不忍回头。

⑥然而，我可以离开；那玩耍的孩子、编织梦想的孕妇、找水的农民，可以到哪里去？

⑦自然会想起上世纪80年代的台湾，那个滨海的小镇叫湾里。一年又一年，婴儿出生，即是无脑的婴儿。很多年之后，人们才知道，是焚烧电缆所产生的戴奥辛，污染了空气和地下水，毒化了整个社区环境。21世纪中国内地的经济“崛起”，又以什么样的代价在进行交换呢？

⑧一个小小的水塘，又算什么，如果和一条江比起来，浙江的鳌江，一江清澈的水，引来了成千的皮革工厂，造就了百万富翁和乡镇的富裕，但是每年吸入超过八万吨的工业污水，江水变成水质劣五类，所谓江，已经是一条江的尸体，就好像湖南故乡的水塘，已经是一个蓄脓的水泡。鳌江畔的“中国皮都”水头县政府开始每年做一千万元的预算治理水污染，专家说是杯水车薪，而同时，患肝癌、肝肿瘤的人多了。多到什么程度，没有人知道。孕妇肚里的小生命会有什么问题，还没有人去研究。像湾里一样，总要累积到无脑婴儿数量够大了，成人才会有破釜沉舟的觉悟。

⑨一个水塘，为什么会化脓？一条江，为什么会死亡？因为有人将自己的经济利益建筑在对社区、对环境、对后代人的掠夺和侵占的基础上。或许说，这是不得已的饮鸩止渴。但是，这后果将仅仅由大自然来承担吗？

（选自《语文周报》2006年第18期）

13.给文段划分层次，并说明理由。

14.“但是，这后果将仅仅由大自然来承担吗？”这一句话的言外之意是什么？

15.请你为父亲的家乡设计一条以“环保”为内容的公益广告。

16.品味第⑥段，体会作者的思想感情。

17.作者点明环境受到污染的原因的句子是：

18.仿照文中的事例，列举你熟知的例子，说明破坏环境的危害。

 

（二）人类能在地球上生活多久

 

    ①人类能在地球上生活多久？这既涉及可持续发展战略，涉及地球为人类的生存和发展所提供的资源，也涉及地球的外在环境究竟能在多少年内维持不变。

②太阳是决定地球外在环境最重要的因素。根据近代天文学家理论，太阳将持续而稳定地向地球提供光和热，地球绕太阳旋转的平均半径，将长期维持不变，至多只有极小的摆动，这一过程将至少还持续40亿年。过了40亿年后，太阳将逐渐膨胀而演化为红巨星，最后将地球完全吞吃到它的“肚子”里。

③太阳对地球的影响实在是太巨大了，“只要太阳吼一吼，地球立即抖一抖”。至于人类，却承受不了地球的任何抖动！不过，太阳为地球持续提供长达4000万年的光和热却是没有问题的，因为在4000万年的年代里，所消耗的能量还不到太阳总量的1%！所以，研究人类在地球上持续生存和发展的问题，至少要以人类能在地球上持续生存4000万年为奋斗目标！

④但是人类面临的真正威胁，却是来自人类自身。如果人们认为400年来科学、技术以及工业、农业的发展，就远远超过自有人类历史以来的400万年间的成就。与此同时，近400年来所消耗的地球上的资源，也大大超过了在400万年间人类所消耗的资源总量！如果按照现在消耗不断增长的趋势发展下去，试问4000万年后的地球将是什么样的面貌？

⑤地球上的资源可分为两类：一类是可再生资源，另一类是不可再生资源。虽然人可以用消耗可再生资源的办法补充一些不可再生资源，但这在数量上毕竟是有限度的。所以，人类的生存和发展的问题，归根纳底将取决于地球上的资源能在多少年内按照某些资源的消耗标准维持人类的正常生活。

⑥其实，4000万年只是一个保守的说法，太阳的光和热，完全可能持续更长一些时间，即使太阳系内出现某些反常事件，如小行星撞击地球，但也不太可能在4000万年内发生，而且人们完全能发射有超强破坏力的导弹，使小行星改变航道。所以，地球上的居民，至少在相当长的一个时期内，是大可不必杞人忧天的！

⑦但是，真正值得忧虑的，是人，是人能否控制人类自身！

（选自《中学生学习报》2006年第20期）

 

自主发现

19.你发现哪一句总领了全文？

20.读完本文后，你获得了哪些语言信息？请列举两条。

揣摩探究

21.阅读第③段中的画线句，他这样说的根据是什么？

22.阅读第④段第一句。“来自人类自身”的威胁指什么？

妙点赏析

23.第②段中加点的词能去吗？为什么？

拓展创新

24.阅读第⑦段，你觉得人应该怎样控制人类自身？

 

（三）让海洋“幽灵”造福人类

窦光宇

 

    ①无数细小的水滴在海面上凝聚集结，就形成了海雾。它是海面低层空气中一种水蒸气凝结的天气现象。雾的生成还要具备一定的条件，就是小水滴或小冰晶必须悬浮在近海面的气层中，使水平能见距离小于千米。另外，还要有盐粒或灰尘等凝聚核为依托。不然，只有当空气中的水汽达到8倍的饱和度，即相对湿度为800%时，才能够形成雾。

②海雾的出现会给人类带来危害，过去，人们常把它称作“海洋上的幽灵”。如今则不同，海雾也可以为我所用，为人类造福。

③在进行海战时，利用海雾能够使原子光辐射减少，将浓雾当成是天然的隐蔽体，借助于这海上的“帐幔”，保护自己，袭击对方。1991年的海湾战争，西方新闻媒体曾预言，这将是一场最速决的空战，需时最多十天，也可能只需三四天，就可能摧毁伊拉克一切可以用来进攻的军事设施。开战头两天，天气晴朗，多国部队取得了制空权。谁知，几天过后，伊拉克和科威特的上空，或浓雾弥漫、或阴云密布，致使多国部队的飞机难以对准地下目标，只能盲目轰炸，大大降低了出击的效果。这次大雾，使多国部门进行空战的时间一直持续38天，而伊拉克的大量飞机、坦克、大炮和导弹发射架也未受到严重破坏，伊“飞毛腿”导弹，趁此时仍在不时地袭击敌对方的以色列和沙特阿拉伯。

④世界上许多干旱地区的人们，很早就开始收集浓雾凝聚的水滴加以利用。秘鲁有些低洼地区，由于沿海冷海流的影响，雨水奇缺。但是，这里几乎天天有浓浓的细雾，因而这里不干旱，常常是土地湿润、草木葱茏，人们也有凉爽湿润的感觉，人们称这里的细雾为“秘鲁甘露”。加拿大物理专家罗伯特苏门尔，发明了使用脱盐法从雾中取水的新技术。他使用一张3600平方米的塑料网，每天能收到淡水12000千克，可满足350人一天的需求，并计划利用雾水栽植蔬菜、花卉等作物。

     （选自《语文周报·中考版》2006年第15期）

 

25.本文的说明对象是什么？

26.试给“海雾”下定义。

27.指出第②段运用的说明方法。

28.试简要谈谈人类对海雾的利用，体现在哪些方面

29.划分文章的层次，并概括层意。

30.说说你知道的一种自然现象，谈谈人类对它的合理利用。

五、（50分）写作·实践。

31.春天万木吐绿，给人以希望；夏天万紫千红，给人以热情；秋天硕果累累，给人以收获；冬天白雪皑皑，给人以纯洁……让我们走进大自然，去体验自然，感受自然，放声歌唱大自然的山山水水花花草草吧。

请你以“走进           ”为题，写一篇作文。要求：

1.      先补充文题，在横线上填某一季节或某一名胜、某一山水。

2.      要求富有真情实感，抓住写作对象的特征，尽量写得生动形象。
3.      字数不得少于600字。
 
第二单元
1.刹  耸   恹恹 2.毓 趋 陆 缭  3.①“绿”在这里作动词用，写出了富春江绿得自然，浑然天成②一个“闪”字，写出了水流之急，葫芦湾咋现的景象  4.略  5.例如：如果说教给学生的知识是一碗水，那么，老师的知识就应该是一条小溪  6.①运用对话结构全文 ②我们不靠天，也不靠地，我们靠自己  7.4月2日，“大洋”一号开始执行我国首次环球大洋科学考察任务 8.①思念儿女，思念父亲 ②香雾云鬟湿，清辉玉臂寒 （第3、4题各4分，第5、7题各3分，其余每题2分，共22分）

 9.运用象征和反问。10.伟岸正直  朴质  严肃  温和  坚强不屈  挺拔11.我赞美白杨树，就因为它不但象征了北方的农民，尤其象征了今天我们民族解放斗争中所不可缺少的朴质，坚强，力求上进的精神。12.不矛盾，前者说它的外表，后者说它的精神。（以上每题2分，共8分） 

 13.第一层：①-⑤  第二层：⑥-⑨  理由：前面叙事，后面抒怀  14.人类破坏污染了环境，将会自食恶果15.例如：保护环境，人人有责，爱护我们的家园，造福子孙后代   16.表达了作者对环境受到破坏的现状无比痛心之情   17.有人将自己的经济利益建筑在对社区、对环境、对后代人的掠夺和侵占的基础上  18.切合题意，言之有理即可 

 19.人类能在地球上生活多久  20. 例如：地球上资源的种类；太阳可为地球提供光和热的时间；人类对地球资源消耗的现状等等   21. 因为在4000万年的年代里，所消耗的能量还不到太阳总量的1%   22. 对资源过度的消耗   23. 不能删掉，“至多”、“至少”均表估计，去掉后变为肯定，太绝对化了 24. 言之有理即可   

25.海雾  26.海雾是海面低层空气中一种水蒸气凝结的天气现象  27.打比方，作比较  28.①天然的隐蔽体 ②抗旱 ③降温 ④饮用   29.第一层（第①段）：阐述什么是海雾现象。第二层（第②-④段）：举例说明人类对海雾的利用   30.要科学准确，言之有理  （以上每题2分，共36分）

