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                        第二、三单元过关测试卷 
         姓名：            满分：120分  得分：               
一、积累与运用（27分）
1．下列加点字注音全部正确的一项是（   ）（2分）
     A.  瞥见（Piē）   抨击（pēng）   百折不挠（áo）

     B． 校勘（xiào）  分泌（mì）    大腹便便（biàn）

     C． 谛听（dì）   反诘（jié）  　毛骨悚然（sǒng）

     D． 造诣（zhǐ）  鞭笞（chī） 　 讳莫如深（huì）

2下列词语中有错别字的一项是（   ）（2分）
     A．震耳欲聋    姿态万千    变幻莫测    敬业乐群

     B．问心无愧    挥洒自如    可歌可泣    不二法门

     C．一尘不染    埋头苦干    平淡无奇    恪尽职守

     D．眼花潦乱    赫赫有名    低眉顺眼    媚上欺下

3．成语填空。（2分）
         强    不舍          军奋战           然起敬

         鞠躬尽          怒不可          重蹈覆    

4．下列标点符号用法正确的一项是（  ）（2分）
     A．阿，这不是我二十年来时记得的故乡！

     B．杜雍和从儿子手中接过还有点温热的蛋，嘴里不住地说：“下蛋了，下蛋了……”

     C．母亲有点迟疑不决，她怕花钱，但是两个姐姐赞成。

     D．“什么呀？” 赵小桢撇撇嘴：“你又不是老师，怎么知道我们读得不对？”

5．填空。（7分）
    （1）《故乡》是中国现代文学的奠基人、伟大的文学家         先生的作品，选自他的小说集                。
    （2）《我的叔叔于勒》的作者是法国著名批判现实主义作家          ，出自于他的短篇小说集                。
    （3）梁启超，字卓如，号      ，又号             。    广东       人。中国近代
             代表人物，学者。与康有为一起领导了著名的“            ”。其著作编为《                 》。

（4）雨果（1800－1885）   国作家，代表作有长篇小说《           》、《       》等。 

 5．依次填入下面横线上的语句，与上下文衔接最恰当的一项是（   ）（2分）
    风中的桂花香消散了，             。窗外那棵老槐树，不知什么时候有了黄叶，风一吹，黄叶就               。秋天就这样半明净半透明地来了，               ，一半轻松，一半明快。

    A．菊花的清香又飘起    旋落在窗台上    宛如我的心情
    B．清香的菊花又飘起    在窗台上旋落    我的心情也如此

    C．菊花的清香又飘起    旋落在窗台上    我的心情也如此

D．清香的菊花又飘起    在窗台上旋落    宛如我的心情
6、按课文内容填空（10分）

（1）、白居易《观刈麦》：田家少闲月，五月人倍忙。夜来南风起，小麦覆陇黄。              ，

              。相随饷田去，丁壮在南冈。               ，               。

力尽不知热，但惜夏日长。复有贫妇人，抱子在其旁。                ，              。

听其相顾言，闻者为悲伤。家田输税尽，拾此充饥肠。今我何功德，曾不事农桑。              ，
               。               ，               。

（2）、温庭筠《商山早行》：晨起动征铎，客行悲故乡。                  ，                。

                   ，                。因思杜陵梦，                    。

（3）、王磐《朝天子·咏喇叭》：喇叭，唢呐，曲儿小，腔儿大。官船往来乱如麻，            。军听了军愁，民听了民怕，                  ？眼见            ，            ，                 ！

二、阅读理解（33分）
                          (一)敬业与乐业

                               梁启超

孔子说：“饱食终日，无所用心，难矣哉！”又说：“群居终日，言不及义，好行小慧，难矣哉！”孔子是一位教育大家，他心目中没有什么人不可教诲，独独对于这两种人便摇头叹气说道：“难！难！”可见人生一切毛病都有药可医，惟有无业游民，虽大圣人碰着他，也没有办法。 

　　唐朝有一位名僧百丈禅师，他常常用一句格言教训弟子，说道：“一日不做事，一日不 吃饭。”他每日除上堂说法之外，还要自己扫地、擦桌子、洗衣服，直到八十岁，日日如此。有一回，他的门生想替他服务，把他本日应做的工悄悄地都做了，这位言行相顾的老禅师，老实不客气，那一天便绝对地不肯吃饭。 

　我征引儒门、佛门这两段话，不外证明人人都要有正当职业，人人都要不断地劳作。
若有人问我：“百行什么为先？万恶什么为首？”我便一点不迟疑答道：“百行业为先，万恶懒为首。”没有职业的懒人，简直是社会上的蛀米虫，简直是“掠夺别人勤劳结果”的盗贼。我们对于这种人，是要彻底讨伐，万不能容赦的。今日所讲，专为现在有职业及现在正做职业上预备的人——学生——说法，告诉他们对于自己现有的职业应采何种态度。
7、选文论证了一个什么观点？（2分）

8、选文使用了哪些类型的论据？论证中运用了哪些论证方法？（3分）
9、文段选用了孔子和百丈禅师两个论据，只留一个好不好？为什么？（2分）

10、请在写出孔子的两句名言。（2分）

                           （二） 毕业赠言

胡适
诸位毕业同学：

    ①你们现在要离开母校了，我没有什么礼物送给你们，只好送你们一句话罢。这一句话是：“不要抛弃学问。”

    ②以前的功课也许大部分是为了这张毕业文凭，不得已而做的。从今以后，你们可以依自己的心愿去自由研究了。趁现在年富力强的时候，努力做一种专门学问。少年是一去不复返的，等到精力衰减时，要做学问也来不及了。即为吃饭计，学问也决不会辜负人的。吃饭而不求学问，三年五年之后，你们都要被后进少年淘汰的。到那时再想做点学问来补救，恐怕已太晚了。

    ③有人说；“出去做事之后，生活问题急需解决，哪有工夫去读书？即使要做学问，既没有图书馆，又没有实验室，哪能做学问？”

    ④我要对你们说：凡是要等到有了图书馆才能读书的，有了图书馆也不肯读书。凡是要等到有了实验室方才做研究的，有了实验室也不肯做研究。你有了决心要研究一个问题，自然会撙衣节食去买书，自然会想出法子来设置仪器。

    ⑤至于时间，更不成问题。达尔文一生多病，不能多做工，每天只能做一点钟的工作。你们看他的成绩！每天花一点钟看10页有用的书，每年可看3600多页，30年可读11万页书。

    ⑥诸位，11万页书可以使你成为一个学者了。可是，每天看3种小报也得费你一点钟的工夫；4圈麻将也得费你一点钟的光阴。看小报呢，还是打麻将呢？还是努力做一个学者呢？全靠你们自己选择！

    ⑦易卜生说：“你的最大责任是把你这块材料铸造成器。”

    ⑧学问便是铸器的工具，抛弃了学问便是毁了你们自己。

    ⑨再会了！你们的母校眼睁睁地要看你们10年之后成什么器。

  11．这篇演讲的中心话题是什么？（2分）
 12．全文思路精美，行文流畅，层次分明，请在下面横线上填入合适语句，以显现全文思路。提出赠言→                →               →表达希望与祝愿（2分）
  13．第②段文字中有一个句子能突出全段的主要意思，这个句子是                    

 （2分） 
14．阅读文中③④⑤段并答题。
  ⑴这一部份中运用了哪些论证方法？（2分）
⑵作者在这一部分中就“造学问”表达了怎么样的看法？（2分）
                                  （三） 晨

                                 刘白羽

    ①淡淡的朝阳刚把树梢照亮。顺了石柱攀缘到三层楼上来的老藤树比来时茂盛多了，有些柔韧的枝蔓伸展开来，带着绿叶，向人轻拂，似在表达它的欣快之感。在露珠晶莹的树叶丛中，一只小蝉用稚哑的嗓门，轻轻嘶叫。愈来愈明亮的阳光却显示：将要来临的又是十分炎热的一天。但，不论回头将怎样火热，甚或会从燠（yù）热之中来一阵风掣电闪，现在这早晨却如此清新、宁静。

    ②如若仔细地分析一下，这清晨之可爱究竟在何处呢？是这清凉，是这朝露，是这潮湿泥土的芬芳，是这云霞烂漫的宁静。是的，我想是这一切。但更重要的是，它是一个新的起点。在一个人的生活之中，不知要经历多少曲折复杂的道路——他焦灼，困难，轻松，欢乐。而千千万万早晨之中的每一个早晨，当它到来的时候，都使你感到是第一次和它接触一样新鲜。它永远那样清新澄碧，而又永远那样鼓舞人意。人们在日常谈论中，常常用“朝气” 与“暮气” 这两个极端相反的字眼，评判一人一事，来说明那是生气勃勃的，还是气息奄奄的。这个“朝气” 就是从永远给人清新之感的早晨发展而来的。朝气——使人想到：精力充沛，双眸明亮，两颊鲜红，向新的未来迈开脚步。也许这未来之中充满莫不可测的事变，而那早晨总还是那样令人欣喜，令人振奋，以无限情意督促人们起步。

    ③今天早晨就是这样可爱，我望着它就像第一次看到早晨。那几片朝云，给阳光照得像嫩红的玫瑰花瓣一样轻柔、绰约、缥缈、悠然。病中，我常常感觉到：愈是在困苦的时候，愈觉得清晨之可贵。因为我们送走了一天，而又开始了新一天的生活。这一天的逝去与一天的来临，便标志着人生又迈出了新的一步。我现在沉浸于晨光的快感之中，我思索着，这个清晨像什么？很像早霞中升起来的一片白帆，也就是每一个早晨都在我们生活的航道上升起的白帆。它是那样洁白，它是那样漂亮，但它标志着永远向前，而且标志着坚定不移的方向。

    ④在我沉思默想时，不知不觉的，那一片片的云由红色而变得发白发亮，像给强烈光线照得透明的、轻柔的羊毛卷一样，它们朝着蓝天远处冉冉飞去，就如同白帆朝远天航去一样。

⑤突然，一切一切，偌大的天空和地面都变得出奇的宁静，蝉声没了，人声没了，那赫然闪耀的宇宙中充满一种庄严肃穆之感。一个真正的时辰开始了。

15．填空。（2分）
    第①段依次描写         、沾满露珠的藤树的绿叶、           等景物，表现了早晨的“清新、宁静”。

 16.第②段和第③段，把清晨比做“新的起点”、“生活的航道上升起的白帆”有什么含义？（3分）
17．第③段和第④段，先后用“玫瑰花瓣”、“羊毛卷” 做比喻，描述了朝云怎样的变化？（3分）
18．文未为什么说“一个真正的早晨开始了”？请结合上文，谈谈你的理解。（3分）
 19．你认为这篇文章只是描写清晨的景物吗？请谈谈你的认识。（3分）
三、作文（60分）
 20、题目：《话说       》

 要求：①补充完题目写作。

       ②不少于600字（诗歌除外）。
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第二三单元测试卷参考答案

一、1、C2、D 3、聒 孤 肃 瘁 遏 辙4、B 5、鲁迅 《呐喊》莫泊桑 《羊脂球》任公 饮冰室主人 广东新会 维新派戊戌变法《饮冰室合集》  法 巴黎圣母院 悲惨世界5、A

二、7、人人都要有正当职业，人人都要不断地劳作。

8、事实论据，道理论据；引证、例证、道理论证。

9、不好，两个都是必要的，第一个例子重点强调要有职业，第二个例子重在强调不断劳作，缺少一个显得论据不足。

10、温故而知新；学而不思则罔，思而不学则殆，不耻下问。

11、不要抛弃学问。

12、说学问的重要  指出怎样做学问 

13．趁现在年富力强的时候，努力做一种专门学问  

14、（1）举例论证、道理论证。（2）要创造条件做学问；要抓紧时间坚持做学问。    

15、淡淡的朝阳 轻轻嘶叫的小蝉  

16、①鼓舞人意，促人起步；②启发人们在人生的道路上朝着坚定不移的方向前进。

17、描述了随着阳光的逐渐加强，朝云由嫩红而渐渐变得发白发亮的过程。

18、由淡淡的朝阳变成强烈的光线，每个早晨都是这样勇敢地冲破黑暗来到人间，早晨是新的起点，只要勇敢地迈出第一步，一个真正灿烂的人生也就开始了。（仅供参考）

19、这篇文章不只是描写清晨的景物，同时还融入了作者对人生和生活的思考与认识。
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