2007—2008第一学期廊田中学九年级中段考试卷

班级                 姓名               成绩           
说明：全卷满分为120分（含卷面分4分）。本试卷设有附加题，共10分，考生可答可不答；该题得分作为补偿分计入总分，但全卷最后得分不得超过120分。

一、积累与运用（24分）

1、下列词语中加点字的读音完全正确的一项是（    ）（2分）
A．恹（yān）恹     槲（hú）树      狡黠（xié）      坦荡如砥（dǐ）
  B．楠（nán）木     阔绰（chùo）    谩（màn）骂     惴（zuì）惴不安

  C．秀颀（qí）      皲（jūn）裂     谄（chǎn）媚    锲（qìe）而不舍

  D．猗（yī）郁      脱臼（jiù）     诓（kuāng）骗   彬（bīn）彬有礼

2、下列词语有错别字的一项是（    ）（2分）
    A． 锤炼      禀赋      无稽       潜滋暗长

    B． 虬枝      荒诞      渺茫       揠苗助长

    C． 幽囚      惋惜      婆娑       不屑置辨

D． 澎湃      挑剔      绰号       死心塌地    
3、古诗文默写。（10分）

 ⑴王维的《使至塞上》中，写出了边塞之景奇特壮丽的诗句是               ，

                。（2分）

⑵春蚕到死丝方尽，                。（1分）

⑶                 ，                   。小园香径独徘徊。（2分）

⑷但愿人长久，                 。（1分）

⑸                  ，月有阴晴圆缺。（1分）

⑹秋水时至，          。径流之大，             ，             。（3分）

4、下面语段中画线部分均有语病，选择其中两处，直接用修改符号改正。（2分）

几年前，在彩电严重滞销的情况下，①长虹电器厂大幅度率先降价销售，虽然亏了本，但赢得了产销两旺，②经济效益一下子迅速跃居全国同行业前茅。通过长虹电器厂的经营理念，我们懂得了一个道理：③企业如果善于运用“亏本”策略，就能取得柳暗花明或锦上添花；反过来，死死把住“只赚不赔”的框框，不肯牺牲眼前的小利，弄不好到头来是连血本都会亏掉的。

5．探究性学习。(4分)

材料一：对某区一所中学初三(3)班49名学生进行调查后发现：自己求过或家长帮助求过护身符的占96％；经常到网上占卜浏览的占34％；相信命由天定的占1l％；相信自己的幸运花、幸运石、幸运数字一定能给自己带来好运的占78％……

材料二：在某搜索网站输入“占卜”二字，可检索到34.4万个网页；输入“星座”二字，可检索到267万个网页。从搜索结果看，占星奇缘、十二星座解说、北斗星易学书、周公解梦等内容充斥网页。

材料三：联合国教科文组织把每年的4月23日确定为“世界读书日”。专家呼吁。全社会都要关心青少年的健康成长，多为青少年出版一些好书，多提供一些有益的活动场所，为加强社会主义精神文明建设、构建社会主义和谐社会作出贡献。

读了上述三则材料，你有什么发现?请分别写出你对材料一、二、三的探究结果。

材料一：                                                        （1分）

材料二：                                                        （1分）

材料三：                                                        （2分）

6、《水浒传》中塑造了一大批栩栩如生的人物形象。请你从鲁智深、林冲、李逵三个人中选出你喜欢的一位，用一句话概括与他相关的一个故事，并简述喜欢的原因（至少两点）。（4分）

二、古诗文阅读（14分）
阅读下列诗歌，回答第7至8题。（4分）

泊   秦   淮

杜牧

烟笼寒水月笼沙，夜泊秦淮近酒家。

商女不知亡国恨，隔江犹唱后庭花。

7、“烟笼寒水月笼沙”这句诗所描绘的画面，具有怎样的特点？（2分）

8、真正“不知亡国恨”的是什么人？“犹”字表达了诗人怎样的感情？
                                                          （2分）
阅读下面的文言文，回答9至12题。（10分）
蒋氏大戚，汪然出涕曰：“君将哀而生之乎?则吾斯役之不幸，未若复吾赋不幸之甚也。向吾不为斯役，则久已病矣。  自吾氏三世居是乡，积于今六十岁矣，而乡邻之生日蹙，殚其地之出，竭其庐之入，号呼而转徙，饥渴而顿踣，触风雨，犯寒暑，呼嘘毒疠，往往而死者相藉也。曩与吾祖居者，今其室十无一焉；与吾父居者，今其室十无二三焉；与吾居十二年者，今其室十无四五焉。非死则徙耳。而吾以捕蛇独存。悍吏之来吾乡，叫嚣乎东西，隳突乎南北，哗然而骇者，虽鸡狗不得宁焉。吾恂恂而起，视其缶，而吾蛇尚存，则弛然而卧。谨食之，时而献焉。退而甘食其土之有，以尽吾齿。盖一岁之犯死者二焉；其余，则熙熙而乐。岂若吾乡邻之旦旦有是哉！今虽死乎此，比吾乡邻之死则已后矣，又安敢毒耶？”
9、解释下列加点的词语。（4分）

⑴向吾不为斯役，则久已病矣（      ）  ⑵而乡邻之生日蹙（      ）

   ⑶隳突乎南北（       ）                ⑷谨食之，时而献焉（     ）
10、翻译下列句子。（2分）

  君将哀而生之乎?则吾斯役之不幸，未若复吾赋不幸之甚也。
翻译：                                                           
11、选择朗读停顿错误的一项（    ）（1分）
A、非死／则徙尔              B、而／乡邻之生／日蹙
C、今其室／十无四五焉        D、殚其地／之出，竭其庐／之入
12、选文叙述蒋氏和乡邻的遭遇，主要运用了对比的手法，请从中找出一组对比句，结合选文简要分析其作用。(3分)

原句：蒋氏                                                                                                                     

乡邻                                                                                                                                   

作用：                                                                                                                                                                                                
三、现代文阅读（28分）

（一）手机确定你的位置（15分）
①当今时代，手机已经越来越普及，移动通信技术的发展使人和人之间的沟通更加方便，给人们的生活带来了很多的便利。随着手机技术的成熟和发展，同时也带动了各种新昔无线业务的出现，如彩铃、彩信和手机上网等等。我们在这里要介绍的是手机的无线定位技术。
    ②无线定位技术的应用非常广泛。在军事上，这项技术可以用以锁定敌对目标的住置。例如，在第一次车臣战争期间，俄罗斯军队用导弹击毙正在用手机通话的杜达耶夫，就使用了这项技术。在公共安全方面，警方在处理绑架案件的时候，可以通过这项技术确定使用手机的绑匪的位置。在日常生活中，这项技术可以派上大用场，倒如，给迷路的人指引方向，救助突发疾患的病人等等。那么，怎么用手机来定位呢?
③无线定位可分为卫星无线定位和地面无线定位。在卫星定位技术中，最有名的就是全球定位系统(GPS)，这是一种利用卫星系统实现移动目标三维定位的技术。而地面无线定位则通过测量无线电波的传播时间、信号场强、相位、入射角度等参数实现移动目标的定位。手机定位技术属于地面无线定位系统。
    ④手机定位有各种不同的形式，各种不同的定位业务对定位精度的要求也不相同。我们都知道，手机处在外地漫游状态时，其通话费的计算就另有标准，那么这种定位所需的技术就比较简单。移动通信网有很多基站，每个基站覆盖一定的区域，在这个区域内的手
机与基站发生通信联系．从而确定其大致位置。
    ⑤在手机的无线定位系统中，为了避免对移动终端增加额外开销，多采用的是基于网络的定位方案，由多个基站同时接收和检测手机发出的信号，根据测量到的参数由计算机
对其进行定位估计。为了获得这些参数，就需要在基站中安装监测设备，再把这些数据通过计算机处理，从而估计出手机的大致位置。手机信号的参数有传播时间、信号场强、入射角度等。
    ⑥从手机发出的信号到达基站，需要一定的时问，根据电磁波的传播速度可以算出手机与基站之间的距离。那么，如果通过多个基站进行这种测量，就可以计算出手机的位置。这种技术对时间同步的要求很高，后来，人们研究出一种方法，可以通过计算时间差来确
定手机位置。
    ⑦手机距离基站越远，所接收的信号强度越低。这样，通过测量接收信号的场强数据，以及一些相关的参数，就可以估算出手机与基站之问的距离。同时，由三个以上的测量值就可以估算手机的位置。这就是根据信号场强来定位的原理。由于在城市的复杂环境中，无线电波的传播非常复杂，所以．这种技术在定位精度上有局限性。
⑧手机发出的信号是一系列电磁波，电磁渡到达基站有一定的入射角度，测量入射角度．就会得到一条从发射机到接收机的方向线，手机的位置就可以由这条方向线得到。当然了．至少要测量两个基站得到两条方向线才行。为了测量电磁波的入射角度，接收机的
天线需要改进，必须配备方向性强的天线阵列。
⑨以上介绍的是最基本的手机定位技术。如果定住精度要求比较高的话，就需要多种定位技术混合使用，这就是混合定位技术。在混合定位技术中，手机也可以使用全球定位系统(GPS)为人们服务。特别是在城市里，可以利用基站密集的优势，利用卫星技术和基站信号混合的方式定住，实现在高楼层中的精确定位。
⑩虽然目前的手机定位技术还存在着很多问题，但是，随着技术的发展，手机定位技术一定会更好地造福于人们。
13.选文说明的中心内容是什么？(3分)
14.选文的说明顺序是什么？(3分)
15.选文第②段画线句子运用了什么说明方法?有什么作用?(3分)
16．选文第⑥一⑧段介绍了哪几种手机定位技术?(3分)
17.选文第⑧段中加点的词“至少”为什么不能去掉?(3分)
（二）你的眼神（13分）
①那天，我又经过那个地下通道，通道里有几个弹着吉它唱歌的男孩，他们在唱一首歌，歌声吸引了我的注意，让我驻足。那是一段我熟悉的旋律。
我站在那里静静的听完。歌声的飘荡中，我的记忆也如同流水缓缓而来。尽管，时间已经流逝很久了。 

②曾经的一段日子，我是这座城市电台的DJ。我经常穿过这个地下过街通道去对面的直播间做节目。通道里，总是靠边席地坐着一个男孩子，一个弹着吉它唱歌的男孩子。男孩总是坐在固定的地方，他的前面是打开的琴袋，里面扔着过往的人随手扔下的零钱。这并不奇怪，在很多城市的地下通道里，经常会有这样唱歌的男孩。
    ③这个男孩总是穿一身牛仔，长长的头发。我想，这个唱歌的男孩子是很爱酷的，因为无论什么时候，他总是带着一副墨镜。即使，他常坐的那个地方的灯坏了，他坐在黑暗中，也不会摘下他的墨镜。
    ④男孩的歌唱得很好，而且唱的大多是我喜欢的一些歌曲。而我经过的时候，为了听他的唱歌，常常走得很慢，往往是等他的一首歌唱完了，才走到他的跟前，然后放下一点零钱，再慢慢往前走，另外的一首歌唱完的时候，就是通道的近头。
    ⑤初夏的一天，那是一个下雨的日子。那天，那个男孩子唱的是beyond的《光辉岁月》，是我很喜欢的一首歌，我就站在那里倾听。男孩唱得很投入，唱的很好，我也被他的投入打动了。他唱完的时候，我像往常一样，在他的琴袋里放下零钱。这时候，这个男孩子突然说：“谢谢你”。
⑥男孩子抬起头，继续说：“谢谢你。谢谢你这么长时间，一直给我的帮助。还有，要谢谢你的，是你每一次经过的时候，都是蹲下来往我的琴袋里放钱。我在这个通道唱了三年的歌，你是唯一的一个蹲下来放钱的人。我听得出你走路的声音。即使你总是轻轻的蹲下来，即使你轻轻的离去；虽然我的眼睛看不到你。”
    ⑦我很吃惊。他摘下墨镜，一双很大的眼睛，但是没有光泽。怪不得他从不摘下墨镜，怪不得他总是坐在固定的地方，即使没有灯光，也从不会移动。
    ⑧他说：我就要走了，就要离开这座城市，我从这座城市的盲校毕业了，要到另外一个城市去。今天我在这里就是为了等你来。我想在我临走的时候听声音。我想，你一定有着好听的声音；还有一双善良的眼睛。临走的时候，我要唱一首歌给你。
   ⑨ 男孩子调了一下琴弦，轻轻的唱起来，是蔡琴的一首歌：《你的眼神》。我像往常一样，静静地听着，歌声很优美，令人感动。
⑩那天，我走进直播间的时候，我在节目中讲了这个依靠唱歌勤工俭学的男孩的故事。节目结束的时候，我选了那首歌：《你的眼神》做为结束，并且通过电波祝福他……
18、作者用质朴的语言讲述了一个男孩的故事。请你概括男孩这一人物形象的特点。（2分）

19、读下面一句话，说说你从中读到了什么信息。（请分别从男孩和“我”两个角度进行分析）（2分）

我听得出你走路的声音。即使你总是轻轻的蹲下来，即使你轻轻的离去；虽然我的眼睛看不到你。
①                                                          
 ②                                                          
20、文中划线的句子与下文中的哪个句子相照应？请找出并抄在横线上。（3分）

21、文中第⑨段写道：“我像往常一样，静静地听着，歌声很优美，令人感动。”请你想像并描述“我”此时的心理感受。（字数50字以内）（4分）

22、读完本文，请你为每年5月份的“助残日”拟一条关爱残疾人的公益广告语。（20字以内）（2分）

四、作文（50分）

在黑暗中，我们呼唤光明；在酷暑中，我们呼唤甘霖。在生活中，没呼唤理解、呼唤诚信、呼唤亲情┅┅随着经济发展和社会的进步，我们呼唤民主、呼唤和谐、呼唤文明┅┅

请以“呼唤”为话题写一篇作文。要求：①题目自拟，除诗歌外文体不限；②文中不得出现真实的人名、地名和校名；③字数500字以上。

题目                         
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附加题（10分）
1、阅读下面的文言文，回答（1）至（3）题。（6分）
荀巨伯探病

荀巨伯远看友人疾，值胡贼攻郡，友人语巨伯曰：“吾今死去矣，子可去。”巨伯曰：“远来相视，子令吾去，败义以求生，岂荀巨伯所行耶？”贼既至，谓巨伯曰：“大军至，一郡尽空，汝何男子，而敢独止？”巨伯曰：“友人有疾不忍委之宁以我身代友人命。”贼相谓曰：“我辈无义之人，而入有义之国。”遂班军而还。一郡并获全。
（1）、解释下列句中加点的字。（2分）
值胡贼攻郡。（     ）         一郡并获全。（      ）
（2）翻译“败义以求生，岂荀巨伯所行耶？”（2分）

（3）用“/”为下列句子断句（断两处）。（2分）
友 人 有 疾 不 忍 委 之 宁 以 我 身 代 友 人 命。

2、以下有关对联的题目，实验班做第一题，平衡班做第二题。（4分）
（1） 有人看了《西游记》后，出了一幅上联。请你结合《水浒传》中的有关情节对出下联。
   上联：化险为夷，唐僧取得真佛经
   下联：                           
（2） 删改下面对联的下联，使之与上联对仗工整。
上联：世事如棋，让一着不会亏我。

下联：心田好似大海，能够纳百川亦可容忍他人

删改后的下联：                        
九年级语文中段考试卷答案

一、积累与运用

1、D  2、C  3、（略）4、第①处“大幅度”与“率先”调序。  第②处删除“一下子”或“迅速”。  第③处句末添加“的效果”，或删除句中的“取得”。（限改两处，每改对1处给1分，共2分。多改则按前两处评分。）5、答案示例：材料一：当今社会有些青少年非常迷信；材料二：某些网络媒体里充斥着大量的迷信邪说：材料三：全社会都要关心青少年的健康成长，并为之创设良好的环境，多读好书，从而抵制迷信思想的侵蚀。

二、古诗词阅读

7、朦胧（迷茫）、冷寂（悲凉）。8、醉生梦死的统治者    对统治者的愤慨和忧国忧民的思想感情。    9、（略） 10、（略） 11、D   12、第一组：蒋氏：吾以捕蛇独存     乡邻：非死则徙耳；第二组：蒋氏：弛然而卧         乡邻：岁鸡狗不得宁焉；第三组：蒋氏：盖一岁犯死者二焉 乡邻：岂若吾乡邻之旦旦有是哉。作用：①强调捕蛇者的不幸比不上缴纳赋税的不幸。②突出乡邻在沉重赋税下的痛苦遭遇。③衬托赋敛之毒。④ 表现作者对劳动人民的同情。

三、现代文阅读。

13、手机的无线定位技术(如何用手机来定位)14、逻辑顺序15举例子；具体地说明了无线定位技术(在日常生活中)应用非常广泛。(举例子1分，结合句子内容2分)16、.计算时间差定位、根据信号场强定位、测量入射角度定位。(各1分，不答“计算”“根据”“测量”等类似词语扣1分)17、“至少”说明了只有测量两个基站得到两条方向线，才能由这两条方向线得到手机的位置，体现了说明文语言的准确。18、（1）热爱生活，积极乐观（2）身残志不残，自强自立（3）有一颗感恩之心（围绕其中的两个方面答即可满分）19、、男孩的角度：男孩虽然看不见，但是人了却能用心感受周围的一切；

“我”的角度：“我”是一个很有爱心的人，我对他人的尊重。20他摘下墨镜，一双很大的眼睛，但是没有光泽、21、能紧扣文章的主题，符合当时的情境进行描写，语言流畅优美即可得满分。22示例：让我们携手共进，同享一片蓝天；

爱心是阳光，照耀你心房；让我成为你的拐杖，走进爱的天地。等。

附加题：

1.（1）（正值  适逢）  （2）（保全）

(2)、败坏道德来求得生存，难道是我荀巨伯的行为吗？
(3)、友 人 有 疾 /不 忍 委 之 /宁 以 我 身 代 友 人 命。

2、（1）示例：疾恶如仇，鲁达拳打镇关西；足智多谋，吴用智取生辰纲；义薄云天，武松醉打蒋门神。
  （2）心田似海，纳百川亦可容人（他）。
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