茅栗中学2011年秋季学期九年级语文半期试卷
（本试卷共150分，150分钟完卷）

班级：              姓名：                 学号：           

一、语文基础知识。（第小题3分，共18分）
1、下列各组中划线字的注音全对的一项是（      ）

A、泮宫（pàn）      校订（jiào）   给事（jǐ）
B、诓骗（kuāng）    呵叱（chì）  熠熠（zhé）
C、霹雳（pīlī）      谄媚（xiàn）  茶盅（zhōng）
D、谩骂（màn）      狡黠（jié）   按捺（nà）
2、下列各组词语书写全对的一项是（      ）

A、阔绰   附合    惋惜    不屑置辩   温文而雅
B、皲裂   挑剔    释燃     契而不舍  冥思苦想
C、绰号   谩骂    热衷     光彩熠熠   战战兢兢
D、乖觉   哆嗦    质厚     死心踏地   前呼后拥
3、下面句子中加点成语使用正确的一项是（    ）
A、尽管计算机是高科技工具，但拥有它并不意味着工作都可以事倍功半。

B、扬州茱萸湾公园成立了野生动物救助中心，一些遭伤害的野生动物又栩栩如生了。

C、“神舟”五号载人飞船把我国首位航天员成功送入浩瀚的太空并安全返回，这是我国航天事业取得的又一空前绝后的成就。

D．从风格看，李白的诗飘逸豪放，杜甫的诗沉郁顿挫，各有千秋。
4、对下面病句的修改不正确的一项是（    ） 

A、由于团省委的一系列关爱活动，使留守儿童感受到了大家庭的温暖。（去掉“由于”或者“使”）

B、3月14日，．十届全国人大四次会议通过并审议了“十一五发展规划纲要”的决议。（“通过并审议”改为“审议并通过” ）

C、这篇报告列举了大量事实，控诉了人类破坏自然，滥杀动物。（“控诉”改为“揭露” ) 

D、北京奥委会召开新闻发布会，举办第一届奥运歌曲征集活动。（在“举办” 前加“宣布” ）
5、依次填入下列句子横线上的词语，最恰当的一项是（     ）

坚持一个中国的原则，实现祖国和平统一，完全      了海峡两岸同胞的根本利益。

经过调查取证，她       的情况属实。

这次竞赛题涉及面广，题型灵活，是对学生语文素质的一个综合    。

A、符合   反应     考察     B、迎合    反应    考察

C、保障   反应     检验     D、符合    反映    考查

6、下列各句中，标点符号有误的一项是（    ）
A、鲁迅是喜欢百草园呢？还是喜欢三味书屋？
B、“尽管我的家族很富有，但我们依然过着俭朴的生活。”比尔·盖茨说。
C、“我的朋友们啊，”他说，“我——我——”
D、春天，像一篇巨制的骈俪文；而夏天像一首绝句。
二、根据要求填写诗文名句。（每空1分，共14分）

（1）杜牧《泊秦淮》中的“商女不知亡国恨，                      ”借古讽今，表达了诗人对国家命运的关切和忧虑。

（2）韦应物《滁州西涧》中的“                    ，野渡无人舟自横。”表明作者在急剧变化的潮流中寻找一点自由和安静。

（3）江晚正愁余，                     。（辛弃疾《菩萨蛮·书江西造口壁》）

（4）山重水复疑无路，                    。（陆游《游山西村》）

（5）                ，莲动下渔舟。（王维《山居秋暝》）

（6）《约客》一诗中点题和生动刻画主人约客久等不至的心境的诗句是：

                 ，               。

（7）《无题》诗中表达生死不渝的爱情的名句是           ，         。

（8）李清照的《如梦令》中，词人用借代和拟人的手法创造性地写出暮春风雨后花叶神采的句子是：                    。

（9）《闻官军收河南河北》一诗中描写全家人在听到胜利的消息后欣喜若狂的诗句是：                       ，                 。

（10）《使至塞上》中写景名句是：             ，             。

三、古文阅读。（10分）
阅读《鱼我所欲也》，完成以下各题。
鱼，我所欲也，熊掌，亦我所欲也，二者不可得兼，舍鱼而取熊掌者也。生，亦我所欲也，义，亦我所欲也，二者不可得兼，舍生而取义者也。生亦我所欲，所欲有甚于生者，故不为苟得也。死亦我所恶，所恶有甚于死者，故患有所不避也。如使人之所欲莫甚于生，则凡可以得生者何不用也。使人之所恶莫甚于死者，则凡可以避患者何不为也！由是则生而有不用也；由是则可以避患而有不为也。是故所欲有甚于生者，所恶有甚于死者。非独贤者有是心也，人皆有之，贤者能勿丧耳。
一箪食，一豆羹，得之则生，弗得则死。呼尔而与之，行道之人弗受；蹴尔而与之，乞人不屑也。
万钟则不辨礼义而受之，万钟于我何加焉！为宫室之美，妻妾之奉，所识穷乏者得我欤？向为身死而不受，今为宫室之美为之；向为身死而不受，今为妻妾之奉为之；向为身死而不受，今为所识穷乏者得我而为之：是亦不可以已乎？此之谓失其本心。
7、下列各句中加点词解释不正确的一项是（        ）2分
A、如使人之所欲莫甚于生    如使：如果
B、蹴尔而与之              蹴：踩踏
C、呼尔而与之              尔：你
D、今①为妻妾之奉②为之        ①wèi介词，为了；②wéi动词，做
8、下列各组加点字的意思，相同的一组是（     ）2分
A、二者不可得兼          得之则生，弗得则死。
B、万钟则不辨礼义而受之   两涘渚崖之间，不辩牛马
C、为宫室之美，妻妾之奉      吾妻之美我者
D、所识穷乏者得我欤          子子孙孙，无穷匮也
9、下列关于本文的说法，正确的一项是（      ）2分
A、该文选自《孟子·告子上》。孟子名轲，字子舆，春秋时期儒家学派代表人物，与孔子并称“孔孟”。
B、《孟子》是语录体的儒家经典著作，如其中的《鱼我所欲也》《公输》等章，都体现了其说理透辟、论证雄辩、气势恢弘、语言流畅的特点。
C、本文主要运用分析推理的论证方法，从反面立论，再从正反两方面运用举例论证，证明自己的观点。
D、本文的主旨是“舍生取义”，这一道德范畴由于历代仁人志士的继承和发扬光大，早已超越儒家的思想范围，成为中华民族的传统美德之一。
10、请解释下列句中划线字的意思和翻译句子

（1）是亦不可以已（    ）乎？此之谓失其本心（        ）。2分
（2）是故所欲有甚于生者2分
译：                                                      。
四、阅读下面这首诗，回答问题。（7分）
《菩萨蛮》书江西造口壁

郁孤台下清江水，中间多少行人泪。西北望长安，可怜无数山。

青山遮不住，结竟东流去。江晚正愁余，山深闻鹧鸪。

（1）“江晚正愁余”词人愁什么？2分
（2）“行人”指的是哪些人？2分

（3）“郁孤台下清江水，中间多少行人泪”反映了怎样的社会现实？3分
五、阅读理解。（31分）
（一）人生准则
30年前，美国华盛顿一个商人的妻子，在一个冬天的晚上，不慎把一个皮包丢在了一家医院里。商人焦急万分，亲自连夜去找。因为皮包内不仅有10万美金，还有一份十分机密的市场信息。
当商人赶到那家医院时，他一眼就看到了，清冷的医院走廊里，靠墙根蹲着一个冻得瑟缩发抖的瘦弱女孩，在她怀中紧紧抱着的正是妻子丢的那个皮包。
原来，这个叫希亚达的女孩，是来这家医院陪病重的妈妈治病的。相依为命的娘俩家里很穷，卖了所有能卖的东西，凑来的钱还是仅够一个晚上的医药费。没有钱明天就得被赶出医院。晚上，无能为力的希亚达在医院走廊里徘徊，她天真地想求上帝保佑，能碰上一个好心人救救她的妈妈。突然，一个从楼上下来的女人经过走廊时腋下的一个皮包掉在地上，可能是她腋下还有别的东西，皮包掉了竟毫无知觉。当时走廊里只有希亚达一个人。她走过去捡起皮包，急忙追出门外，那位女士却上了一辆轿车绝尘而去了。希亚达回到病房，当打开那个皮包时，娘俩被里面成沓的钞票惊呆了。那一刻，她们心里都明白，用这些钱可能治好妈妈的病。妈妈却让希亚达把皮包送回走廊去，等丢皮包的人回来取。妈妈说，丢钱的人一定很着急。人的一生最该做的就是帮助别人，急他人所急；最不该做的是贪图不义之财，见财忘义。
虽然商人尽了最大的努力，希亚达的妈妈还是抛下了孤苦伶仃的女儿。他们母女俩不仅帮商人挽回了10万元的损失，更主要的是那份失而复得的市场信息，使商人的生意如日中天，不久就成了大富翁。被商人收养的希亚达，读完大学就协助富翁料理商务。虽然多年来富翁一直没委任她任何实际职务，却在长期的伴随市场动作的历练中，富翁的智慧和经验几乎都潜移默化地成了她的行动。到富翁晚年时，就连他自己的意向都要征得希亚达的同意。富翁临危之际，留下一份令人惊奇的遗嘱：
在我认识希亚达母女之前我就已经很有钱了。可当我站在贫病交加生命垂危却拾巨款而不昧的母女面前时，我发现她们最富有，因为他们坚守着至高无上的人生准则，这正是我作为商人最缺少的。我的钱几乎都是尔虞我诈，明争暗斗得来的。是他们使我领悟到了人生最大的资本是品行。我收养希亚达既不是知恩图报，也不是出于同情。而是请了一个做人的楷模。有她在我的身边，生意场上我会时刻铭记，哪些该做，哪些不该做，什么钱该赚，什么钱不该赚。我死后，我的亿万资产全部留给希亚达继承。这不是馈赠，而是为了我的事业能更加辉煌昌盛。
富翁的儿子看完父亲的遗嘱，立刻毫不犹豫地在财产继承协议书上签了字：我同意希亚达继承父亲的全部资产，只请求希亚达能做我的夫人。希亚达看完富翁儿子的签字，略一沉吟，也提笔签了字：我全部接受先辈留下的－－包括他的儿子。
11、请用简洁的语言概括①――③段的大意。（3分）
12、第②自然段加点词语在表达上起什么作用？（4分）
13、你认为富翁决定把全部财产留给希亚达的主要原因是什么？（4分）
14、读了全文，你认为“人生准则”是什么？（4分）
15、下面两题，任选一小题作答。（4分）
①假如你是希亚达，你会接受富翁的遗嘱吗？为什么？
②假如你是富翁的儿子，你同意父亲的遗嘱吗？为什么？
（二）（12分）
阅读刘诚龙《提高你的要价》，完成以下各题。
①一代绘画宗师刘开渠年轻时“南漂”到上海，带着他的作品闯荡上海滩。因没什么名气，画作卖不得好价，生活穷困潦倒。曾有一次，他画了一只老虎，拿到街上去卖，出价五百美元。有个外国人想买，可是嫌价钱太贵，问他能否少点，他说一分不能少，并立即把画撕掉了。外国人惊问缘故，大师说：“我认为它值五百美元，你跟我讲价，说明在你眼里它不值这个数。我撕了重画，直到顾客满意为止。”
②如果是你，你会把画撕了吗？但是刘大师宁可撕掉，也不会贱卖自己。
③德国前总理施罗德年轻的时候在别人眼里也像刘开渠大师不值五百美元的“那幅画”。他出身低微，身材矮小，置身政界，没几个人认为他有好前途。曾有记者报道施罗德的事迹，但《明镜》周刊总经理纳伦对此很是不满：“报道施罗德？那简直是浪费！”施罗德知道后自信地说：“我要当总理，你们等着瞧吧！”施罗德当上了总理之后，他说：“我是专卖店里的产品，确定了的理想就不打折。”
④如果施罗德在没人看到自己价值时就气馁了：当不上总理，那就当个部长吧；当不上部长，那就当个市长吧；当不上市长，那就当个县长吧；当不上县长，那就当个科长吧……他一路把自己的“价格”降下来，那么他也许连科长都当不上。
⑤一位社会学家曾说过：“如果你满足于五分之一，那么，你只能达到十分之一。”你自己给自己打了折，命运还会给你打折的。
⑥一幅画要价五百美元，别人不愿出这个价，我可以撕掉，重新去画，但是价格绝不能少。刘开渠大师的成功给我们什么启示呢？你认为我达不到理想的高度，我可以退回去，再练功夫，但我不会降低理想的高度，我继续为理想努力奋斗。许多名家往往就是这样成功的。（摘自《感悟》2007年第8期，略有删改）
16．文章第①～③段采用了什么论证方法？试举例说明它有怎样的作用。（4分）
答：论证方法：
举例：
作用：
17．请说说你对“你自己给自己打了折，命运还会给你打折的”这句话的理解。（4分）
答：
18．请联系上文，谈谈“许多名家往往就是这样成功的”中“这样”的含义，并另举一个名家成功的例子。（4分）
答：含义：
例子：
六、综合性学习（10分）

 “文明社区”、“文明小组”的创建，是建设和谐社会的重要内容。作为一名中学生，有义务参与创建活动。

19、请为“文明社区”（村组）拟一条宣传标语。（3分）                                                                              
20、请搜集、整理本社区（村组）的文明现象（不少于三种现象）。（3分）

21、围绕“创建活动”，请为社区（村组）领导提出两条合理化建议。（4分）

七、作文(60分)

22.按下面的题目和要求写一篇文章(作文55分，书写5分)

题目：我读懂了                。

要求：①在横线上填上适当的词语，将题目补充完整。

②除诗歌外，文体不限。

③不少于600字。
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茅栗中学2011年秋季学期九年级语文半期考试答案
一、选择题。（30分）
1、A2、C3、D4、C5、D6、A

二、默写答案略

三、古文阅读
7、C8、B9、D10、（1）停止；天性、天良（2）因此，（人们）喜爱的东西有比生命更重要的

四、（1）词人愁的是国破家亡，是忧国忧民之愁。（2）这里指逃避战乱的人民。（3）反映了战争给人民带来的深重灾难。
五、阅读理解（31分）

（一）（19分）

11、贫寒的希亚达在医院捡到皮包还给商人。（3分）

12、生动形象地描写出女孩家境的贫寒。（4分）

13、希亚达的高尚品质会使富翁的事业更加辉煌。（4分）

14、人的一生最该做的就是帮助别人，最不应该的是贪图不义之财，见财忘义。（4分）

15、均为开放题，言之有理即可。（4分）

（二）（12分）

16．摆事实（或举例论证）（1分）　　
举例：画家刘开渠大师宁可撕掉画作，也不会贱卖自己；德国前总理施罗德在没人看到自己的价值时，也不会给自己打折。（2分）（举出其中一例即可）
作用：用有代表性的事例证明“提高你的要价”这个中心论点，增强说服力。（1分）
17．整句话意思是：只要你自己原谅了自己，退了一步，命运就会让你再退十步，百步。（4分）（意思对即可）
18．含义：不降低理想的高度，继续为理想努力奋斗。（2分）
事例如：
①“两弹”元勋邓稼先执着追求目标，28年如一日，为中国原子武器设计制造和研究做出巨大的贡献。
②发明家爱迪生不放弃寻找灯丝的试验，他充满信心地说，他没有成功，说明还没找到那种符要求的材料罢了。经过不懈的努力，他终于成功地为人类带来了光明。
③海尔集团总裁张瑞敏面临企业被淘汰，毫不气馁，继续加强企业改革，最终打出了品牌。
④李丽，小时候患小儿麻痹症，中年再遭车祸，下半身完全瘫痪，但她并不怨天尤人，而是充满自信，创办了“李丽家庭教育工作室”和公益网站“丽爱天空”，被评为“2007年感动中国人物”。
（此问为开放性的，只要能举出涉及“自信”、“目标”、“理想”、“执着”、“拼搏”方面的一个事例即可）（2分）
六、综合性学习（10分）

19、例如：①建文明城市、做文明市民 ②以三个代表重要思想为指导，促进经济社会持续协调发展  ③倡导文明新风，共建美好家园  ④创建文明社区，构建和谐社会。（按照以下标准给分：①内容健康向上。②语言简练、得体。③具有警示激励作用，富有感染力。（每项1分，共3分。)

20、事例：①大力开展环境卫生整治，实现社区环境卫生全面改观。②开展提高市民文明素质工程，使社会秩序进一步改善，道德规范深入人心。③向遵守交通规则的行路人送鲜花。④童谣、古筝演奏、歌舞、时装秀轮番在街头上演。（只要属于文明现象均可给分。一种1分，共3分。少一种，扣1分。）

21、答案略（根据建议有无针对性，内容具体，合乎情理，语言得体四项，每项1分，共4分）。

七，写作略
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