
期末专题复习（一）

字词积累运用
1.给加点的汉字注音。

风骚（        ）   田圃（        ）   喧嚷（        ）   强聒不舍（        ）
襁褓（        ）   亵渎（        ）   陨落（        ）   弥留之际（        ）
睿智（        ）   谀词（        ）   扶掖（        ）   廓然无泪（        ）
忐忑（        ）   萧索（        ）   恣睢（        ）   重蹈覆辙（        ）
拮据（        ）   栈桥（        ）   沙哑（        ）   怒不可遏（        ） 
抽噎（        ）   藻饰（        ）   滞碍（        ）   根深蒂固（        ） 
玄虚（        ）   怄气（        ）   勾当（        ）   味同嚼蜡（        ） 
沉吟（        ）   谮害（        ）   桑梓（        ）   吹毛求疵（        ） 
2.给拼音写出汉字。

妖ráo（        ）  旁wù  （        ）   灵jiù  （        ） 格物zhì知（        ）
鄙yí （        ）  shà白  （        ）  发jiǒng（        ）  红装素guǒ（        ）
狡xiá（       ）  kuāng骗（        ） bǐng请（        ）  kè尽职守 （        ）
tiǎn着（        ）  商zhuó （        ）   nì烦  （        ）    一póu黄土（        ）
dǎo运 （        ）  xī闹  （        ）   干xì  （        ）    一代天jiāo（        ）
jié难（        ） huò然 （       ）   líng驾（       ）   tì sì横流（        ）
深suì （       ）   chēn怒  （      ）    作yī   （       ）   shì  dú之情（        ）
chàn抖（       ）  mì食  （       ）    禁gù （        ）    衣衫lán lǚ（        ）
3.给下列多音字注音。
折腰（       ）    舍去（       ）    恐吓（       ）    气吞斗牛（       ）

折                 舍                吓                  斗

折本（       ）    屋舍（       ）    吓唬（       ）    战斗不止（       ）
       模式（       ）     反省（       ）    倔强（       ）    咬文嚼字（       ）

模                  省                强                 嚼

模样（       ）     省会（       ）    勉强（       ）    反复咀嚼（       ）

    倔脾气（       ）   校对（       ）    罪恶（       ）    风雪载途（       ）

倔                  校                恶                 载

    倔强  （       ）   学校（       ）    厌恶（       ）    一年半载（       ）

4.下列词语书写完全正确的一组是（         ）

A.教诲  喝彩  凭掉  既然  隐晦  要决  断章取义  脑羞成怒

B.细腻  撩逗  挑望  灰烬  署光  撬开  无以伦比  持之以横

C.即使  佝偻  愕然  庸碌  寒噤  惘然  自知之明  豁然贯通

D.怡情  恍惚  栖息  取谛  真蒂  隔膜  开卷有义  地大物搏

5.将下列成语补充完整。

不（   ）（   ）解   （   ）才放（   ）    业（   ）于（   ）   （   ）义（   ）财 

春意（   ）（   ）    前（   ）后（   ）   重（   ）覆（   ）    乐不（   ）（   ）
（   ）半（   ）倍    相形（   ）（   ）   （   ）揉（   ）作     不言（   ）（   ）
民（   ）君（   ）  （   ）笔（   ）生   （   ）中生（   ）    （   ）生（   ）养

（  ）然开（   ）    忍（   ）负（   ）   （   ）骨（   ）心    （   ）春（   ）秋

居（  ）思（   ）    实（   ）求（   ）  （   ）死如（   ）    （   ）张（  ）拔

度（   ）量（   ）  （   ）（   ）而起     妄自（   ）（   ）     家（   ）户（   ）
废（   ）忘（   ）   诗（   ）画（   ）  （   ）然起（   ）     柳（   ）花（   ）
6.解释下列词语的的含义。

①风流人物：                                                                     
②恪尽职守：                                                                     
③强聒不舍：                                                                     
④孜孜不倦：                                                                     
⑤吹毛求疵：                                                                     
⑥锲而不舍：                                                                     
⑦狂妄自大：                                                                     
⑧因小失大：                                                                     
⑨妄自菲薄：                                                                     
⑩根深蒂固：                                                                     
7.下列句子中加点成语使用错误的一项是（      ）

A．该如何处理这些垃圾呢？大家七嘴八舌地商量着，众说纷纭，莫衷一是。

B．面对突如其来的大客车，为了孩子们的生命，张丽莉老师迅速冲上前去，两个孩子得救了，张老师的双腿却被车轮碾过，人也昏死过去。
C．微博上不同群体表现出的特征各异：“70后”好为人师，制造深度话题；“80后”参与度较高，从不袖手旁观；“90后”则基本上是娱乐。

D．面对美味大餐，我们却常觉得味同嚼蜡，是物质生活过于丰富让我们的味觉麻木了吗？ 

8.下列句中加点词语使用不恰当的一项是（     ）

A．山环水绕的重庆是一座历史文化名城，古有巴蔓子，近有卢作孚，人杰地灵，英才辈出。

B．理想，有时候它像那海天相吻的弧线，可望不可即，折磨着你的心；但更多的时候，它能激发你昂扬的斗志。

C．环卫工人的劳动也许是具体而微的，但又是不可缺少的，因为我们的城市需要“美容师”，他们应受到尊重。

D．懵懵懂懂的孩子在成长中，会跌跤，会犯错，请善待孩子吧，别对他们吹毛求疵。

9.下列语句中加点的成语使用有误的一项是（    ）

A．在这个喧嚣浮躁的世界上，芸芸众生都在为生活忙碌奔波，很少有人能“停下脚步来等等自己的灵魂”。
B．为迎接学校首届文化艺术节，建明和他的搭档们逢场作戏，精心编排了一出反映校园生活的话剧。
C．他是一个技术成熟、经验丰富的选手，这次在奥运会上夺冠，应该是十拿九稳的事。
D．从燕子呢喃到荷花盛开，从鸣蝉噤声荐到大地沉寂，大自然年年如是，周而复始，生生不息。
10.读下面文段，为空格处选择正确的词语，将其序号填在横线上。
读书足一种思维的训练，人格的修炼，内心的历练。所以，爱读书的人，说话有     ，掷地有声；为人有      ，豁达淡泊；生命有      ，深远厚重。恰如季羡林先生所言，天下第一好事，还是读书。     A．质量  B．分量  C．雅量
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1. sāo  pǔ  xuān  guō  qiǎng  bǎo  yǔn  mí ruì  yú  yè  kuò  tǎn tè  xiāo  suī  dǎo zhé  jié jū  zhàn  yǎ è yē  zǎo  zhì  dì  xuán  òu  gòu dàng  jiáo  yín  zèn  zǐ cī 2. 娆 骛 柩 致 夷 煞 窘 裹 黠 诓 禀 恪 腆 酌 腻 抔 倒 嬉 系 骄 诘 豁 凌 涕 泗  邃 嗔 揖 舐 犊 颤 觅 锢 褴 褛3.zhé  shé  shě shè  hè  xià dǒu  dòu  mó  mú  xǐng  shěng jiàng  qiǎng  jiáo  jué  juè jué  jiào  xiào  è  wù  zài  zǎi 4.C 5. 求 甚；恃 旷；精 勤；仗 疏；阑 珊；仆 继；蹈 辙；思 蜀；事 功；见 绌；矫 造；而喻；贵 轻；妙 花；急 智；娇 惯；豁 朗；辱 重；刻 铭；华 实；安 危；事 是；视 归；弩 剑；德 力；揭 竿；菲 薄；喻 晓；寝 食；情 意；肃 敬；暗 明6.能建功立业的英雄人物。比喻谨慎认真地做好本职工作或严格遵守，尽职尽责。唠唠叨叨说个不停。形容勤奋努力，不知疲倦。细致到繁琐、挑剔的地步；比喻刻意挑剔过失或缺点。不断地雕刻；比喻坚持不懈，有恒心，有毅力。放肆妄为，自高自大。由于小事疏忽而误了大事；也指因图小利而造成大的损失。不知自重，毫无根据地看轻自己，自轻自贱。比喻根基深厚牢固，不可动摇。7. D（“味同嚼蜡”意为“形容写文章或说话枯燥无味”，用在此句不符。）8. C（这里应该用“微不足道”，指环卫工人的劳动平凡微小，不值得一说；“具体而微”指整个形体都已具备，只是比较微小而已。）9. B（望文生义。原指卖艺的人遇到合适的演出场地，就开始表演。后来指遇到机会，偶尔玩玩，凑凑热闹）10. B C A
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