

泰州市海陵区2014～2015学年度第一学期期末考试

九年级语文试题

（考试时间:150分钟，满分150分）    成绩         
一、积累与运用（共30分）

1.阅读下面一段文字，根据拼音提示在田字格中正确规范书写汉字。（4分）

车窗仍然是开着的，热烘烘的风穿透了整个车xiānɡ。现在正是盛夏——这样的季节，就朱丽叶所感觉到的，是在西海岸从来也没有出现过的。硬木树高sǒnɡ，围护在田野的边yuán，投下了蓝黑色山洞般的阴影，在它们的前面，庄稼和牧场在太阳强光的直晒下，chénɡ现出一片金色和绿色。小麦、大麦、玉米和豆科作物生机勃勃——刺得你的眼睛生疼生疼的。

————《逃离》爱丽丝·门罗

	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	


2.下列标点符号使用错误的一项是（2分）                        （       ）

A．他站住了，脸上现出欢喜和悲凉的神情；动着嘴唇，却没有作声。

B．在距今二三百万年时，地球进入了第四纪冰川时代。

C.“嗤！”先生冷笑着，“你们不粜人家就饿死了么？”

D.韩文公的“焚膏油以继晷，恒兀兀以穷年，”更为书人所向往。
3.下列句子中成语使用错误的一项是（2分）                      （       ）

A.逃难至此，他已是身无长物，十分落魄。

B.夏夜陶醉于田野的美景，行走于瓜田李下之时,特别要注意草中的毒虫甚至毒蛇。 
C.这些人处心积虑地制造假药，就是为了赚黑心钱。

D.这些经典著作，内容深刻，都是不刊之论，应该好好阅读。

4.根据提示补写名句或填写课文原句。（8分，每空1分）

①法不阿贵，               。           

②粉骨碎身浑不怕，               。

③                   ，流水前波让后波。    

④                   ，窥谷忘反。

⑤《诗经》描绘了上古劳动人民的生活情貌，不少诗歌用大胆的语言表达了他们对自由和爱情的向往和追求，既有《关雎》中表达男子对喜爱女子思念而不可得，辗转难眠的“                ，             ”，也有《蒹葭》中充满迷离景象，

描写追求爱人的道路艰难漫长的“               ,                ”，古人高超的语言智慧无不感染者我们。

5.名著阅读。（5分）

（1）《格列佛游记》以其强烈的批判性和现实影射性著称，其作者              也因此成为18世纪前期       （国家）著名的激进的民主流派作家。小说中        （国家）通过比赛绳技的方法来选拔官员直接影射了现实英国统治阶层的荒谬腐朽。（3分）

（2）下列关于文学名著内容及常识的表述，不完全正确的一项是（2分）（       ）

A.《汤姆·索亚历险》》和《哈克贝利·费恩历险记》的作者都是美国作家马克·吐温。

B．《西游记》以取经为线索，描绘了众多佛道仙人，显然作者是在弘扬宗教意义。

C．自我献身的精神，坚定不移的信念和顽强坚忍的意志是对保尔人格特征的高度概括。

D. 《水浒传》中宋江只反贪官，不反皇帝，讲究所谓“忠义”，是他接受招安的根本原

因；而终于被杀的结局，客观“恰恰表明妥协投降是没有出路的。

6.专题与语文实践活动。（9分）

 自然界的气象物候现象奇妙而神秘，我国古代劳动人民依据它们的变化特点，为自己的生产生活制定计划安排，并以此总结出一套有效的气象物候经验，至今都发挥着作用。

（1）请写出两个有关气象物候的谚语俗语。（2分）

（2）自然中不管动物还是植物都能给我们带来无穷的启示，请你从“鸟”或“叶”中任选一个说说它给我们日常生活应用带来了哪些启示？（2分）

（3）自然用无声的语言给人类无穷的馈赠，而人类却对自然肆意地破坏，殊不知大自然早就用他的另一种语言来警告人类。你最近发现学校门前的河流越来越脏，经常有同学把垃圾杂物扔到河中。请你为小河写一条宣传标语提醒大家爱护河流。（2分）

                                                                               （4）为了保护校园的卫生整洁，提高学生的文明素质，你们班级开展了“我做校园文明小卫士”活动，活动中班长发出了“通过我们的共同努力，使碧海蓝天再现”的号召，你觉得这样的说法有语病，请你向班长进行解释，告诉他问题在哪，并在原句意思不改变的基础上提出改正的建议。（3分）
二、阅读理解（共60分）

（一）阅读李清照的《武陵春·春晚》，完成第7题。（6分）

风住尘香花已尽，日晚倦梳头。物是人非事事休，欲语泪先流。

闻说双溪春尚好，也拟泛轻舟。只恐双溪舴艋舟，载不动许多愁。

【注】这首词是李清照避难浙江金华时所作。其时金兵进犯，丈夫既已病故，家藏的金石文物也散失殆尽，作者孑然一身，在连天烽火中飘泊流寓，历尽世路崎岖和人生坎坷，处境凄惨，内心极其悲痛。
7.（1）这首词中最能代表作者情感的一个字是什么？请结合写作背景，说说词表达了词人怎样的感情。（2分）

（2）上阕运用了哪种艺术手法来表达自己的心绪？（2分）

（3）下面两个句子都是写“愁”的经典句，请简要说出它们在内容和写法上的不同之处。（2分）

   ①只恐双溪舴艋舟，载不动许多愁。

   ②问君能有几多愁？恰似一江春水向东流。（李煜《虞美人》）

（二）阅读下面的文言选段，完成8—11题。（14分）

高宗则天顺圣皇后武氏，并州文水人。父士彟（yuē）。文德皇后崩。久之，太宗

闻士彟女美，召为才人，方十四。母杨，恸泣与诀。后独自如，曰：“见天子焉知非福，何为儿女悲乎?”母韪①其意，止泣。既见帝，赐号武媚。及帝崩，与嫔御皆为比丘尼。高宗为太子时，入侍，说之。王皇后久无子，萧淑妃方幸②，后阴③不说。它日，帝过佛庐，才人见且泣，帝感动。后廉知状，引内后宫，以挠妃宠。才人有权数，诡变不穷。始，下辞降体④事后，后喜，数誉于帝，故进为昭仪。昭仪生女，后就顾弄，去，昭仪潜毙儿衾下，伺帝至，佯为欢言，发衾视儿，死矣。又惊问左右，皆曰：“后适来。”昭仪即悲涕，帝不能察，怒曰：“后杀吾女往与妃相谗媢⑤今又尔邪!”由是昭仪得入其訾⑥，后无以自解，而帝愈信爱，始有废后意。帝下诏废后。诏李勋、于志宁奉玺绶进昭仪为皇后。上元元年，进号天后。                     （《新唐书·卷七八·列传第一》有改动）

【注释】①韪：是，对。②幸：宠幸。③阴：暗中。④下辞降体：降低身份，屈尊卑微。⑤谗媢：嫉妒诋毁。⑥訾（zī）：说人坏话。

8.根据要求，完成下列两小题。（6分）

（1）解释下列句中加点词的意思。（4分）

①太宗闻士彟女美      （            ）      ②及帝崩      （            ）
③后就顾弄             （            ）     ④后阴不说    （            ）

（2）下列各句中与例句中的“之”的用法相同的一项是（2分）      （        ）

 例句：久之，太宗闻士彟女美

 A．鸣之而不能通其意（《马说》）         B.小大之狱（《曹刿论战》）

 C．肉食者谋之（《陈涉世家》）           D.寡助之至（《得道多助，失道寡助》）

9.用“/”标出下面句子的两处停顿。（2分）

后 杀 吾 女 往 与 妃 相 谗 媢 今 又 尔 邪!

10.翻译下列句子。（4分）

（1）见天子焉知非福，何为儿女悲乎？（2分）

译文：                                                                       
（2）不以物喜，不以己悲。（《岳阳楼记》）（2分）

译文：                                                                       
11.请结合文章内容，了解武则天的生平，将下列空格补充完整。（2分）

太宗召入——          ——帝崩出家——高宗复召——进为昭仪——         ——晋升皇后

（三）阅读《雾霾》（有删减）一文，完成12—14题。（10分）
①连日来，一条深褐色的巨大污染带斜穿1/3的国土。从北京、天津到石家庄，从郑州、南通到贵阳，空气污染指数纷纷爆表，雾霾天袭扰中东部大城市。 网友调侃，“世界上最远的距离，不是生与死。而是我牵着你的手，却看不见你”。究竟什么雾霾天？

②雾是由大量悬浮在近地面空气中的微小水滴或冰晶组成的气溶胶系统，是近地面

层空气中水汽凝结的产物。雾的存在会降低空气透明度，使能见度恶化。如果目标物的水平能见度降低到1000米以内，就将悬浮在近地面空气中的水汽凝结物的天气现象称为雾。就其物理本质而言，雾与云都是空气中水汽凝结的产物，所以雾升高离开地面就成为云，而云降低到地面或云移动到高山时就称其为雾。一般雾的厚度比较小，常见的辐射雾的厚度从几十米到一至两百米左右。由于液态水或冰晶组成的雾散射的光与波长关系不大，因而雾看起来呈乳白色或青白色。 
③霾，也称灰霾（烟霞）。 空气中的灰尘、硫酸、硝酸、有机碳氢化合物等粒子也能

使大气混浊，视野模糊并导致能见度恶化，如果水平能见度小于10千米时，将这种非水成物组成的气溶胶系统造成的视程障碍称为霾或灰霾，它可在一天中任何时候出现。 
④霾与雾的区别是什么呢？

⑤雾是自然形成的，霾是人为造成的。发生霾时相对湿度不大，而雾中的相对湿度

是饱和的。一般相对湿度小于80%时的大气混浊视野模糊导致的能见度恶化是霾造成的，相对湿度大于90%时的大气混浊视野模糊导致的能见度恶化是雾造成的，相对湿度介于80-90%之间时的大气混浊视野模糊导致的能见度恶化是霾和雾的混合物共同造成的，但其主要成分是霾。霾的厚度比较厚，可达1－3公里左右。霾与雾、云不一样，与晴空区之间没有明显的边界，霾粒子的分布比较均匀，而且灰霾粒子的尺度比较小，从0.001微米到10微米，平均直径大约在1－2微米，肉眼看不到空中飘浮的颗粒物。由于灰尘、硫酸、硝酸等粒子组成的霾，其散射波长较长的光比较多，因而霾看起来呈黄色或橙灰色。 
⑥随着空气质量的恶化，阴霾天气现象出现增多，危害加重。近期我国不少地区把

阴霾天气现象并入雾一起作为灾害性天气预警预报，统称为“雾霾天气”。

⑦雾本身不是污染，但产生雾的大气环境处于比较稳定的状态，空气中的污染物不

易向外扩散，造成集聚效应，会使污染越来越重。同样，城市污染物在低气压、风小的条件下，与低层空气中的水汽相结合，也会加重雾霾程度。  
⑧二氧化硫、氮氧化物和可吸入颗粒物这三项是雾霾主要组成物质，前两者为气态

污染物，最后一项颗粒物才是加重雾霾天气污染的罪魁祸首。它们与雾气结合在一起，让天空瞬间变得灰蒙蒙的。颗粒物的英文缩写为PM， PM2.5是直径小于2.5微米的污染物颗粒。这种颗粒本身既是一种污染物，又是重金属、多环芳烃等有毒物质的载体。 城市有毒颗粒物来源：首先是汽车尾气，其次是北方到了冬季烧煤供暖所产生的烟尘，第三是工业生产排放的废气，第四是建筑工地和道路交通产生的扬尘。 
⑨雾霾的危害有哪些呢？首先影响能见度，影响道路交通；其次，霾在吸入人的呼

吸道后对人体有害，引发呼吸道疾患、诱发心血管疾病，严重会致死。1952年12月5日至10日，发生了“伦敦烟雾事件”。 仅在12月5日到8日这4天里，伦敦市死亡人数就高达4000。 
⑩“同呼吸，共责任”，这责任是政府的责任，是企业的责任，也是每一个公民的责任。面对雾霭，我们应该有所作为，而不是怅然坐等冷空气为你我解忧。

12.根据文章内容，请用简单的语言概括雾和霾的区别。（3分）

13.按要求完成下列两小题。（5分）

（1）文章第①段中网友调侃的句子有何作用？（2分）

（2）请指出第⑧段中加点词语“主要”有何作用？（3分）

14.针对造成雾霾天气的主要原因，你有哪些建议？（2分）

（四）阅读《小议读书》，完成15—17题。（10分）

①书籍是人类智慧的结晶。读书，从本质上讲，就是读者的心灵和上下古今的伟

大智者的心灵进行对话。但真正要把书读好，需搞明白三个问题。 
      ②一是为什么读书。这是读书“入口处”第一个必须解决的问题。纵观天下读书

人，一般有两种读书心态：出于实用和出于兴趣。实用性读书把读书当作一种手段，以适

应工作、职务需要和追求财富等为目的。兴趣性读书则是出于爱好，丰富自己的精神和知

识世界，提高个人素质。现在的许多学生不知道为何读书。只是为了考个好学校，将来找

个好工作，属于被动地学习，这是对读书目的严重扭曲，在一定程度上成为学生“高分低

能”的原因之一。 
      ③二是读什么书。在信息爆炸的时代，我们人的精力是有限的，而书籍是无法穷

尽的。庄子有言：“吾生有涯而知无涯，以有涯逐无涯，殆矣。”要减少读书的盲目性与随

意性，增强针对性，最好的办法就是读经典。什么是经典？经典就是有生命力的，经得起

实践、历史和人民检验，可以穿越时空的东西。反复读经典，每次心得和收获都不一样。

毛主席读《红楼梦》读了5遍，圈点阅读《资治通鉴》17遍；温家宝总理读《沉思录》近

100遍，天天都在读，这就是经典。有些东西当时看来是经典，过一段时间再看，还是经

典。如马克思主义的世界观和方法论，我党的解放思想、实事求是、调查研究等等都具有

永恒的真理价值。    
 ④三是如何读书。“学而不思则罔，思而不学则殆。”读一百本书而不思考，不如思考

着读一本书。前人也不是完人，也有认识偏颇的地方，甚至错误的地方。有些观点或论断，在当时的历史条件下是正确的，用新的视角来审视，可能是不合时宜的；也有些观点或论断，结合新的实践或新的元素是可以创新发展的。所以，我们读书要边读边思，于不疑处有疑，善于存疑，敢于存疑，然后进行深度思考，形成自己的学问。不仅要思考其中的思想内容，最重要的是掌握蕴含其中的思维方法，掌握了先进的思想和科学的方法，人就有了力量。 
     ⑤最后，要善于活化知识。通过读书，我们可以获取知识，但零碎的、没有系统

的知识是没有多大价值的，这就需要活化知识，建立起自己的认知系统。人的大脑好比电

脑，脑子里存储了大量的零碎的知识，如果不去消化、理解和运用，无非是在脑容量里多

占了点空间而已，这样的知识越多，你的内存越小，反应越慢，脑子容易僵化。知识是冰，

是死的，而智慧是水，是活的，只有把知识转化为智慧，才是到达了读书的真境界。

15.请用自己的语言概括出作者对读书的看法。（4分）

16.第⑤段划线句子有什么表达作用？（3分）

17.第②③④段这三个论述语段的顺序能否颠倒？为什么？（3分）

（五）阅读吴念真的《只想和你接近》，完成18—21题。（20分）

①在我十六岁离家之前，我们一家七口全睡在同一张床上——那种把木扳架高，铺着草席，冬天加上一层垫被的通铺。 
②这样的一家人应该很亲近吧？没错。不过，不包括父亲在内。 
③父亲可能一直在摸索、尝试与孩子们亲近的方式，但老是不得其门。 
④同样的，孩子们也是。 
⑤小时候特别喜欢父亲上小夜班的那几天，因为下课回来时他不在家。因为他不在，所以整个家就少了莫名的肃杀和压力，妈妈准确地形容是“猫不在，老鼠呛须”。 
⑥午夜父亲回来，他必须把睡得横七竖八的孩子一个个搬动、摆正之后，才有自己可以躺下来的空间。 
⑦那时候我通常是醒着的。早就被他开门闩门的声音吵醒的我通常装睡，等着洗完澡的父亲上床。 
⑧他会稍微站定观察一阵，有时候甚至会喃喃自语地说：“实在啊……睡成这样！”然后床板会轻轻抖动，接着闻到他身上柠檬香皂的气味慢慢靠近，感觉他的大手穿过我的肩胛和大腿，整个人被他抱起来放到应有的位子上，然后拉过被子帮我盖好。 
⑨喜欢父亲上小夜班，其实喜欢的仿佛是这个特别的时刻——半分钟不到，却是完全满足的亲近。 
⑩长大后的某一天，我跟弟弟妹妹坦承这种装睡的经历，没想到他们都说：“我也是！我也是！” 
 eq \o\ac(○,11)或许亲近的机会不多，所以某些记忆特别深刻。

 eq \o\ac(○,12)有一年父亲的腿被落盘压伤，伤势严重到必须从矿工医院转到台北的一家外科医院

治疗。

 eq \o\ac(○,13)由子住院的时间很长，妈妈得打工养家，所以他在医院的情形几乎没人知道。某个

星期六的中午我放学之后，不知道是什么样的冲动，我竟然跳上开往台北的火车，下车后从火车站不停地问路走到那家外科医院，然后在挤满六张病床和陪伴家属的病房里，看到一个毫无威严、落魄不堪的父亲。

 eq \o\ac(○,14)他是睡着的，四点多的阳光斜斜地落在他消瘦不少的脸上。他的头发没有梳理，既

长且乱，胡子也好像几天没刮的样子；打着石膏的右腿露在棉被外，脚指甲又长又脏。

 eq \o\ac(○,15)不知道为什么！我想到的第一件事竟然就是帮他剪指甲。护士说没有指甲剪，不过

可以借给我一把小剪刀；然后我就在众人的注视下，低着头，忍住一直冒出来的眼泪，小心地帮父亲剪指甲。

 eq \o\ac(○,16)当我剪完所有的指甲，抬起头才发现，父亲不知道什么时候已经睁着眼睛看着我。

 eq \o\ac(○,17)“妈妈叫你来的？”“不是。”“你自己跑来没跟妈妈说？”“没有。”

 eq \o\ac(○,18)直到天慢慢转暗，外头霓虹灯逐渐亮起来之后，父亲才开口说：“暗了，我带你去

看电影，你晚上就睡这边吧！”

 eq \o\ac(○,19)那天夜晚，父亲一手撑着我的肩膀，一手拄着拐杖，小心穿越周末熙攘的人群，走

过长长的街道，带我去看了一场电影。

 eq \o\ac(○,20)一路上，当我不禁想起小时候和父亲以及一群叔叔伯伯，踏着月色去九份看电影的

情形时，父亲正好问我：“记不记得小时候我带你去九份看电影？”

 eq \o\ac(○,21)那是我人生第一次一个人到台北，第一次单独和父亲睡在一起，笫一次帮父亲剪指甲，却也是最后一次和父亲一起看电影。

 eq \o\ac(○,22)那是一家比九份升平戏院大很多的电影院，叫远东戏院。那天上演的是一部日本片，导演是市川昆，片名叫“东京世运会”。

 eq \o\ac(○,23)片子很长，长到父亲过世二十年后的现在，它还不时在我脑海里上演着。

18.围绕“只想和你接近”这个标题，作者着重描绘了哪几次与父亲在身体上“接近”的情形？请简要概括。（6分）

19.联系文章，根据要求完成下列两小题。（5分）

 （1）第⑤段中说“小时候特别喜欢父亲上小夜班的那几天，因为下课回来时他不在家”，后文又说“通常装睡，等着洗完澡的父亲上床”是否矛盾？为什么？（2分）

 （2）分析第 eq \o\ac(○,14)段中划线句子的作用。（3分）

20.作者为什么在文章末尾清楚地交代出自己二十年前跟父亲看的电影的名字和导演？

联系全文说说标题中的“接近”实际指的是什么？（4分）

21.阅读下列链接文字并回答问题。（5分）

【链接】我看见他戴着黑布小帽，穿着黑布大马褂，深青布棉袍蹒跚地走到铁道边，慢慢探下身去，尚不大难。可是他穿过铁道，要爬上那边月台，就不容易了。他用两手攀着上面，两脚再向上缩；他肥胖的身子向左微倾，显出努力的样子。这时我看见他的背影，我的泪很快地流下来了。      （《背影》朱自清）

本文在第 eq \o\ac(○,15)段中作者“忍住一直冒出来的眼泪”，请分析两位作者的眼泪中都包含了怎样的感情？大爱无声，你一定也能感受到你的父母对你无声的爱，联系生活，说说你所感受到的父（母）爱，并表达你的感恩之言。

三、作文（60分）

22.请从“爱，就在身边”或“你是我心底的一首歌”任选一篇为题，写一篇文章。

   要求：（1）文体自选（诗歌除外）；（2）不少于600字，不出现真实校名、人名；（3）书写需整洁工整规范。（5分）。

注意：作文写到作文纸上！

泰州市海陵区2014～2015学年度第一学期期末考试

九年级语文试题答案

1.厢 耸 缘 呈   2.D  3.B 

4.（1）绳不挠曲   （2）要留清白在人间   （3）芳林新叶催陈叶   （4）经纶世务者  （5）优哉游哉，辗转反侧     溯游从之，道阻且长 

5.（1）江奈生·斯威夫特   英国   小人国（利立浦特）  （2） B   

6.（1）朝霞不出门，晚霞行千里   东虹轰隆西虹雨 等  （2）我们从鸟的身上得到启示发明了飞机  从叶的身上得到启示发明了空气净化器 等  （3）略 (4)班长你好，你发出的号召中缺少了主语，应当去掉一个介词“通过”（或“使”）就可以了。（称呼、指出语病类型、修改正确 各1分） 

7.（1）“愁”，这首词是作者避难浙江金华时所作，当时她正处于国破家亡夫死中的悲惨中，故悲愁极多。（2）a.借景抒情，通过萧瑟的景物“沉香花已尽”渲染哀愁的情感。b.通过“倦梳头”“泪先流”两个外在行为来写主人公内心哀愁。（答对一点即可）（3）a.“只恐双溪舴艋舟，载不动许多愁”用夸张、比喻（拟）的手法，表现凄苦忧愁重得连船都载不动，形象可感地写出了“愁”之多。b.“问君能有几多愁，恰似一江春水向东流”用比喻（设问、夸张）的手法，将无形的愁化作有形的“一江春水”永流不尽，生动形象地写出了愁的多而绵长。（一点1分） 

8.（1）听说  等到  靠近 同“悦”开心 （2）A  

9. 后 杀 吾 女/ 往 与 妃 相 谗 媢 /今 又 尔 邪! 

10.(1)我能够遇见皇帝怎能知道不是我的福气呢？你何必要为儿女哭泣呢？（2）不因为外物的得失和个人的喜好，或喜或悲。
11.赐名媚娘   诬陷皇后（杀子诬陷、设计谋害） 

12.（1）雾是自然形成的，霾是人为造成的（2）发生霾时相对湿度不大，而雾中的相对湿度是饱和的（3）一般雾的厚度比较小，与波长关系不大，呈乳白色或青白色。 霾粒子的分布比较均匀，其散射波长较长的光比较多，因而霾看起来呈黄色或橙灰色。 

13.（1）运用作引用的说明方法引出说明对象，激发阅读兴趣。（2）“主要”表示范围，说明了雾霾的组成物质大多是二氧化硫、氮氧化物和可吸入颗粒物，还包含了其他物质。体现了说明语言的准确性。

14. 提行绿色出行，以步行或自行车代替汽车，减少空调等电器的使用节能减排，加大对工厂污染管理整治的力度，规定工地施工的时间等。

15.要对读书产生兴趣，要多读好书，读书时要思考，要将读书和实践相结合。

16.运用比喻论证，将“人脑”比喻成“电脑”，生动形象地论述了“读书要善于活化知识”这一论点。

17.不能，这三段的顺序是按“是什么”“为什么”“怎么办”的顺序展开的，既符合议论文的论证步骤，也符合人的认知顺序。体现了议论文论证结构的严密性。

18.（1）上小夜班回家后，父亲将我抱起摆正在床上（2）父亲受伤住院时，我小心地为父亲剪指甲（3）带我去看电影时，父亲撑着我得肩膀艰难前行。

19.（1）不矛盾，“喜欢父亲上小夜班”是因为父亲不在家“整个家就少了莫名的肃杀和压力”，我们就可以在家肆意玩耍，符合儿童的心理；“通常装睡，等着洗完澡的父亲上床”是因为让自己满足和父亲亲近的愿望。（2）外貌描写（细节描写），描写了父亲因伤住院，家人疏于照料时的凄惨悲凉，表现了“我”对父亲的不舍和怜惜，与上文父亲的强壮形成对比，为下文“我”为父亲剪指甲做了铺垫。

20.因为这一次让我和父亲第一次这么“接近”，让我真正了解了父亲对我的爱，同时也传递出我对父亲的爱所以印象深刻。“接近”指的是“我”和父亲有了心灵的交流，而不是彼此的等待，既指“我”跟父亲有了更多的接触，也指“我”将自己对父亲的特殊感情真正传递给父亲。

21.都流露出作者对父亲的感动、怜惜之情。情感表达略 

22.作文 略
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