    石景山区2016-2017学年第一学期初三期末试卷
                   语 文
学校                    姓名                准考证号                
1、 基础·运用（共21分）
1．阅读下面的文字，完成第（1）–（2）题。（共3分）
（1）某个外国中学生团队到你的学校进行学习交流，其中有交换礼物的环节，跟你结对的外国学生最喜欢王羲之的“天下第一行书”，你要送他一张中国古代书法的邮票作为礼物，下列邮票中最适合的一张是（2分）
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 C                                     D
（2）请用规范的正楷字，将你上面所选行书作品的名称写在答题卡的田字格内。（1分）
2．阅读下面的文字，完成第（1）–（3）题。（共6分）
第53届“金马奖”最佳剧情片：《八月》

颁奖词：《八月》是一部气质独特的作品，全片以黑白影像呈现，透过一个小男孩的视角，旁观大人的世界，然而它不只是一个男孩的成长，更是对人情世故、体制变革以及时代记忆的回眸与反思。

评委：像契诃夫的戏剧，xì nì的黑白光影，让演员的调度不着痕迹。

影评人：不提供准确时间点和地域的做法，配合大量使用全景、很少运用特写镜头的拍摄和黑白画面预留出的想象空间，让影片极为奇妙地再现了八九十年代的人的普遍梦境和记忆。

媒体人：影片聚焦于大陆上世纪八九十年代经济转型期国企工人下岗的困境，这些遭遇了如此大变故的人们，都在积极地寻找出路，并且能够相互体恤和wèi jiè。他们饱满的神情、豪爽的作派、普普通通的善良，竟是那样动人心魄。《八月》回到那个新旧交替的时刻，不是为了展现某种历史悲情，而是为了还那个时代的人以尊严。

（1）文中加点字的注音全都正确的一项是（2分） 
A．眸（mú）     供（ɡōnɡ）      
B．眸（móu）    供（ɡōnɡ）      
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C．眸（mú）     供（ɡònɡ）       

D．眸（móu）    供（ɡònɡ）       
（2）对文中画线字笔顺的判断，全都正确的一项是（2分） 
A．“再”字的笔顺是：横，竖，横折钩，横，竖，横 
“那”字的笔顺是：横折钩，横，横，竖撇，横折弯钩，竖
B．“再”字的笔顺是：横，竖，横折钩，横，竖，横
“那”字的笔顺是：横折钩，竖撇，横，横，横折弯钩，竖
C．“再”字的笔顺是：横，竖，横折钩，竖，横，横
“那”字的笔顺是：横折钩，横，横，竖撇，横折弯钩，竖
D．“再”字的笔顺是：横，竖，横折钩，竖，横，横
“那”字的笔顺是：横折钩，竖撇，横，横，横折弯钩，竖
（3）根据文中的汉语拼音，将词语写在答题卡的田字格内。（2 分）
3．根据语境，在文中横线处依次填入语句，最恰当的一项是（2 分）
贵阳南明区城管局悬赏50万元对城市垃圾暴露、占道经营、城市“牛皮癣”、窨井盖缺失   ①   寻求解决方案，确确实实找准了城市环境管理的“痛点”：长期以来，这几大问题，并不只在贵阳存在。比如垃圾围城，在各个城市成了一个普遍现象；占道经营，也是城管与小贩之间矛盾冲突的根源；而城市“牛皮癣”、窨井盖缺失都是较为普遍的城市顽疾，要么   ②   ，要么   ③   。
A．①这城市治理环境四大难题   ②危害公共安全    ③影响城市形象
B．①这城市治理环境四大难题   ②影响城市形象    ③危害公共安全
C．①这四大城市环境治理难题   ②危害公共安全    ③影响城市形象
D．①这四大城市环境治理难题   ②影响城市形象    ③危害公共安全
4．阅读下面的文字，从四个画线词语中任选一个，说说它在文中具体指什么。（2分）
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连续三场比赛进球5+（指进球超过5个），“大黄蜂”（德国多特蒙德足球俱乐部的绰号）目前的状态着实让对手胆寒。前锋奥巴梅扬是多特蒙德进攻的最强火力点，不过，和上赛季他【A】一柱擎天不同，本赛季球队的进攻点更分散也更丰富了。这其中，既有奥巴梅扬【B】枪管发烫，也有登贝莱、普利西奇、格策、许尔勒等【C】全面开花。另外，球队的第一球星罗伊斯尚未从伤病中恢复过来，等他满血复活的时候，“大黄蜂”将会【D】如虎添翼。
5．右侧的对联不慎被损，请根据下联的内容，
将上联中模糊的字辨识出来。（2分）
上联：①从雅室观  ② _
下联：闲向书斋阅古今
6．阅读下面的文字，将苏轼的《晚眺》诗中的横线处补充完整。（2分）
宋代桑世昌《回文类聚》载：“宋神宗熙宁间，辽使至，以能诗自夸。帝命苏轼为馆伴，辽使以诗诘轼，轼曰：‘赋诗易事也，观诗难事耳！’遂作《晚眺》以示之。辽使观之，惶惑不知所云，自是不复言。”
后人把这种诗体称作“神智体”，其特点是：将文字巧作安排，字形有长有短，有横写，有侧写，有反写，有倒写。因其设想新奇，启人神智，故名。
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	晚眺
苏轼
 ① 短景无人画①，
老大横拖瘦竹筇②。
回首断云  ②  ，
曲江倒蘸侧山峰。


注：①畵，“画”的繁体字，下部的“田”有时异写为“囚”。诗中该字省去“人”，故为“无人画”。 
②筇，音qiónɡ，一种竹子，可以做手杖。
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7．根据下图提供的有关信息，将恰当的诗句填入空格中。（共4分）
1         （范仲淹《渔家傲》）  ②        （苏轼《江城子》）
2         （辛弃疾《南乡子》）  ④        （辛弃疾《破阵子》）
二、文言文阅读（共10分）
阅读下面两段文字，完成第8–10题。
【甲】召令徒属曰：“公等遇雨，皆已失期，失期当斩。藉第令毋斩，而戍死者固十六七。且壮士不死即已，死即举大名耳，王侯将相宁有种乎！”徒属皆曰：“敬受命。”乃诈称公子扶苏、项燕，从民欲也。袒右，称大楚。为坛而盟，祭以尉首。陈胜自立为将军，吴广为都尉。攻大泽乡，收而攻蕲。蕲下，乃令符离人葛婴将兵徇蕲以东，攻铚、酂、苦、柘、谯皆下之。行收兵。比至陈，车六七百乘，骑千余，卒数万人。
                                             （选自《史记·陈涉世家》）
【乙】酒数行①，腊涕泣曰:“今赋役繁重，官吏侵渔②，农桑不足以供应。暴虐如是，能无愠乎?诸君以为何如?”皆愤愤曰:“惟命!”腊曰:“三十年来，元老旧臣贬死殆尽，当轴③者皆龌龊④邪佞⑤之徒。东南之民，苦于剥削久矣!近岁花石⑥之扰，尤所弗堪⑦。诸君若能仗义而起，四方必闻风响应;旬日之间，万众可集。朝廷得报，调习兵食⑧，非半年不可，是我起兵已首尾期月矣。此时当已大定，无足虑也。况西北二虏⑨岁币百万，朝廷军国经费十万，多出东南;我既据有江表，必将酷取于中原。中原不堪，必生内变。二虏闻之，亦将乘机而入。腹背受敌，虽有伊、吕，不能为之谋也。我但划江而守，轻徭薄赋，以宽民力，十年之间，终当混一矣。”皆曰:“善!”
遂部署其众千余人，见官吏、公使人皆杀之。民方苦于侵渔，果云集响应。数日有众十万，遂连陷郡县数十，众殆⑩百万，四方大震。          （选自《方腊起义》）
注：①行：量词，表示斟酒的遍数。②渔：掠夺。③轴：权要的地位。④龌龊：恶浊，不干净。⑤佞：用巧言奉承人，奸伪。⑥花石：指花石纲，是宋徽宗时运输东南奇花异石船只的编组。⑦尤所弗堪：特别不能令人忍受。⑧调习兵食：调集训练军队和调拨粮饷。⑨虏：对敌人的蔑称，这里指辽、西夏。⑩殆：近于。
8．解释下列语句中文言词语的意思。（2分）     
（1）徇蕲以东                       徇：      
（2）能无愠乎                       愠：      
9．用现代汉语翻译下列语句。（4分）     
（1）王侯将相宁有种乎               翻译：      
（2）民方苦于侵渔                   翻译：      
10．阅读两段文字，说说陈涉与方腊的起义动员有何不同。（4分）
    答：        
三、名著阅读（共9分）
11．下面是《论语》等我国古代典籍中关于“礼”的论述，请你将《论语》中有关“礼”的论述挑出来（只填序号），并用一句话说明其中讲述的道理。（4分）
    ①安上治民，莫善于礼。
    ②道之以德，齐之以礼，有耻且格。
    ③礼义廉耻，国之四维，四维不张，国乃灭亡。
    ④礼，与其奢也，宁俭；丧，与其易也，宁戚。
⑤礼之用，和为贵。先王之道，斯为美；小大由之。
《论语》中关于“礼”的论述：        
道理：          
12．有很多成语可以形容《三国演义》、《水浒传》中人与人之间的关系，请你从“肝胆相照”“知人善任”“以德报怨”中任选一个成语，说说可以用它形容谁与谁的关系，并说明理由。（3分）
答：        
13．2016年是鲁迅诞辰135周年、逝世80周年，校刊“一句话专栏”以“鲁迅的内心世界”为主题向同学们征稿，请你向校刊投稿，表达阅读《朝花夕拾》或《呐喊》的感受。（2分）
答：        
四、现代文阅读（共30分）
（一）阅读下面材料，完成第14–16题。（共10分）
【材料一】
非物质文化遗产是民族文化传承的重要载体。不过，由于生产生活改变等原因，北京的一些非遗项目面临失传的困境。
有着上千年历史的雕漆工艺，其所耗原料与时间均不菲。一克雕漆堪比一克黄金。雕漆在胎上涂积漆料时必须逐层进行，涂一层，晾干后再涂一层，如此循环，每天只能刷一到两层。涂漆完毕后，再以刀代笔，雕刻出山水、花卉、人物等浮雕纹样。一系列工序下来，有些工艺品需要两到三年时间才能完成。
在物资匮乏的年代，水果曾是老百姓吃不起的奢侈品，以假乱真的蜡果因此拥有广阔的民间市场。蜡果的制作工序复杂，从制作模具到灌蜡、上色、风干，一个蜡果的完工需要半个月左右，且对制作者有美术功底的要求。但随着经济的发展，蜡果的身影渐渐从百姓家庭中淡出。
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面临严重挑战的还有一得阁墨汁的制作技艺。这门传统手艺与车间工业生产不同，比起精准的参数，更依赖师傅的个人经验。车间工作辛苦，骨胶味道难闻，技师要想获取丰富的经验，必须能够吃苦耐劳，所以很难找到合适的传承人。
【材料二】
意大利人曾不无自豪地说，全世界大约4%的历史艺术品出自意大利。也有人说，整个意大利就是一件大文物。作为文艺复兴的发源地 ,意大利保存下来的各类历史文化遗产多得数不胜数。意大利的西西里傀儡戏形成于19世纪, 风靡一时。但随着娱乐方式的增多、电视的出现、西西里岛上城镇社会的变迁，到20世纪50年代傀儡戏已经呈衰落趋势。现在意大利政府在抢救和保护西西里岛傀儡戏方面做了不少工作，他们兴建木偶戏学校，举办西西里木偶节,在国内外举办木偶展览。目前在西西里岛的商店和摊头上到处都可以买到精美的木偶。这些木偶已经成为西西里岛的著名纪念品,吸引着各方游客。
随着现代化进程的加快和西方文化的侵袭,韩国的民族文化受到了前所未有的严重冲击。在一大批民俗文化学者的积极倡导和参与下 ,1964年韩国启动了“人间国宝”工程，对具有重要价值的文化遗产的传承者授予“人间国宝”荣誉称号并确定其责任和义务。政府按每人每月 100万韩元提供补助。对于能培养出一个大师级人才的人 ,不仅给他薪水 ,以支持其提高技艺 ,而且还要给他研究经费和传承费。经过 40年的上下推动 ,韩国的民族文化得到了全面保护和振兴。
在对非遗的传承和保护过程中,最薄弱的是广大的发展中国家和不发达国家。实际上它们拥有大量非物质文化遗产,而它们共同面对的是保护经费匮乏的问题。联合国教科文组织每年筹措300万美元的款项并提供技术援助，对它们在非遗方面的保护给予了很大的支持。
14．结合两则材料内容，请你说说保护非物质文化遗产都面临哪些困境。（4分）
    答：　     
15．结合材料二，请你就北京如何保护与传承非物质文化遗产提出三条建议。（3分）
    答：　     
16．目前，政府部门通过抢救性拍摄等形式，为非遗项目进行文化留存。如果你是其中一名编导，你会拍摄哪些内容？（3分）
    答：　     
（二）阅读《以义制命 从未言老》，完成第17–19题。（共10分）
以义制命  从未言老
——追忆世纪老人杨敬年  
2016年9月4日，南开大学教授杨敬年先生于天津病逝，享年108岁。　
虽是松龄鹤寿，杨先生的逝世还是让人感到意外。当讣告在南开大学官方微信甫一发布，就有网友回帖叹惜：“早晨刚看到先生当选牛津大学荣誉院士，孰料晚间就听到这一不幸的消息……”
　　牛津大学荣誉院士，是两个月前牛津大学圣体学院颁发给杨先生的一项荣誉。这一荣誉是该学院授予杰出院友的最高级别头衔。为此，先生专门录制了答谢视频，进行了5分钟的脱稿演讲。这位108岁的老人，英文还像70年前在牛津大学求学时那么流利，思维也仍是那么清晰。
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先生曾说：“我的年龄是100多岁，但在旁人看来我的生理年龄只有70岁，而我的精神年龄却只有30岁。”
　　　　                 克服逆境　　做力所能及的事
　　一进先生的家门，最先映入眼帘的，是靠墙的深色木质大书柜。书柜由六个双开门组成，里面摆满了各个年份出版的书籍。它们和主人的年龄一样，记录着历史的轨迹。
　　这个房间的主人是我国财政学和发展经济学的奠基人之一，他在南开生活半个世纪，经历风风雨雨，尝尽人生百味。
　　1957年，这个曾经的南开大学财政系主任，被错划为右派，被迫离开岗位22年。“文革”后期，他又遭遇了家庭变故，妻子因脑溢血瘫痪在床，两年后儿子因尿毒症不幸早逝。悲痛之余，家庭的支出，女儿的学费，儿媳和侄女的接济，都压在他一个人身上。
　　贫寒交迫、命运折磨，先生“以义制命”，消化着苦难。他坚持完成了学院交给自己的任务，翻译了7部经济学著作，并承担联合国文件翻译和审核工作，共计500万字左右。“不管将来或过去之有无意外，或意外之幸或不幸，而只用力做其所应做之事，此之谓以义制命。”冯友兰的这句话，影响和总结了他的一生。
在这段艰苦岁月中，每当心中难以平静，他便会聆听贝多芬的《命运交响曲》。莎士比亚的四大悲剧和萧伯纳的故事，更支撑他走过了这段晦暗的生活。
　　在他人看来，不管经历天大的磨难，先生始终能从追求学问中找到安慰和力量。
　　                     情系南开　　71岁重归教育一线
　　1979年，先生恢复教授职称后，要求重回讲台：“做学问、教书是我最擅长的事情，若不能为教育事业做些事，必将是一生之憾。”当时他71岁，早已过了退休年龄。
　　两年前，他已自告奋勇，为几位政治经济系学生讲授专业英语课程。那是恢复高考的第一年。入学摸底考试后，学院决定为几位英语成绩较好的新生，单独开设英语学习班。两年间，听课的人由六七个学生，扩展到几十个学生和青年教师。
　　先生每学期都托朋友从香港、美国带回西方经典经济类原著和杂志，再从中摘取适用的文章，亲自编写专业英语教材。起初，同学们都认为课本太难，上课听不懂，年纪最小的邹玲因为太多单词不懂，动了退课的念头。
　　她到老师家中想说明情况，却看见70多岁的杨教授在自学法语。先生向她说起自身的求学经历：因时局动荡，他比常人多花了12年求学，直到1948年才拿到牛津大学哲学博士学位。“你们年轻人要珍惜能够学习的机会，不要因为一点小困难就放弃，看看我就知道，只要开始，就永远不晚。”
　　先生坚持先难后易的原则，一学期下来，班上同学的英语成绩突飞猛进，阅读外国文献的速度越来越快。
　　同为77级学生的孟宪刚觉得更幸运。学院决定为四个有俄语基础的学生专门开设俄语课。但当时能教英语的教师都极度稀缺，更不用说是其他语种。这时，先生再次站出来说，自己当系主任时自学过，可以一试。
　　孟宪刚怀疑这位从牛津大学留学归来的教授，未必教得了俄语。第一次上课，先生带来了自己总结的语法资料，并坚持用原著讲课。两年课程结束后，孟宪刚在人大研究生考试中取得了90多分的外语成绩，超过许多俄语专业的学生。
　　高校讲台，先生一站就是16年。直至1994年，86岁高龄的他才宣布，因身体原因不再授课。16年来，先生每节课都提前到教室，下课铃响起后，也要多讲两分钟才走。
　　“先生总是穿着灰蓝的中山装或者黑色西服，声音也特别洪亮，比谁都精神。”邹玲忘不了80多岁的先生站在讲台上时，那种痴心于“传道授业解惑”的感染力。
　　                     笔耕不辍　　百岁自认远未年迈
回归正常教学后，先生家里时常有学生登门。不管在做什么，只要学生来请教，他一定放下手中的事，优先帮学生解决难题。“杨教授有求必应，从来不会拒绝。”不少学生这样描述。
与学生交流之余，先生的全部时间几乎都用在读书上。日常花销80%以上用于买书是年轻时养成的习惯，送书给学生则成为退休后的新习惯。这些年，光邹玲一人，就收到他108本赠书。
　　90岁时，他还创造了一个奇迹。当时，撰写了两年的综合性论著《人性谈》刚出版，陕西人民出版社就联系他，提出翻译《国富论》的请求。这对于研究经济多年、又有着专业英语水平的先生来说，并非难事。只是90岁高龄，需要多久译完，编辑们做好了等待两三年的准备。资*源%库
　　先生却默默制定了翻译计划：每天3点起床，翻译4个小时，7点准时锻炼，一小时后吃早饭，再看会儿书，11点半吃午饭，下午校对，并且做翻译下一篇的准备工作，晚上8点左右睡觉。在精准又严苛的时间表下，11个多月后，74万字的译文顺利交稿。该译本在4年内，重印8次，发行5万本。一本经济学专业的书籍成了受人欢迎的畅销书。
　　上世纪90年代末，互联网兴起，91岁的先生决定买一台电脑，用途只在于两点——写邮件和看新闻。此后，他不再给学生写信，而是坐在电脑前码字，每周定期给国外学生发电子邮件，从不间断。有人登门拜访，谈论起国家大事，他也可以滔滔不绝说上大半个钟头，不少都是从新闻网页上浏览到的信息。
　　在近年出版的自传《期颐述怀》中，先生还专门写了一篇如何安度晚年的文章。在他看来，自己远没有到“年迈”的时候。而晚年是人生的绝妙时光，工作与学习并不因年岁的增长而停止。
　　2013年患肺炎后，先生身体每况愈下，但仍要求保姆每天早晚为他读一小时书，并一直坚持到生命最后一刻。大多时候，他喜欢听唐诗宋词，每听一次，便跟着背诵出来。名人传记和四书五经，他也会跟着一起念。
　　百岁之前，先生每年应学校邀请，会在新生开学仪式上发表演讲，每次内容都不尽相同。今年，他原本答应了在南开新生入学仪式上，再做一次开学演讲。
9月4日，和孙子说笑着“过两天就能出院”的先生，病情突然急转直下，随后陷入昏迷状态，再未醒来。这一天，距南开新生入学，不到一周。
17．阅读全文，请你用一小段话向身边的人介绍杨敬年先生，说清对他的评价以及他的主要经历和成就。（4分）
答：        
18．本文三个小标题对应着三部分，下面的材料插入哪部分最为恰当？请简要说明理由。（3分）
        杨敬年先生认为自己加入中国共产党是“一生最大的幸福”。他说：“我40岁得到牛津大学博士学位，80岁成为中国共产党员，实现了自己的夙愿。牛津博士是求学的顶峰，共产党员才是做人的顶峰，二者不可相提并论。”
答：        
19．文中的哪句话打动了你？结合该句谈谈你的感受。（3分）
答：        
（三）阅读下面材料，完成第20–22题。（共10分）
【材料一】
　  《水浒传》和《三国演义》这两部书在中国可谓家喻户晓，尤其是《三国演义》，连不识字的老太太都知道“桃园结义”“三顾茅庐”等故事。然而，“少不看水浒，老不读三国”这句老话早就在民间流传。水浒里满是打家劫舍，占山为王，少年人血气方刚，心性未定，难免不会猴儿学样；三国中充斥了阴谋诡计，权术心机，“老读三国是为贼”，深谙世故的老年人读了之后愈加老谋深算。这样的价值观和精神内涵，对于成年人来说尚且要加以提防，更何况是不能明辨是非、易受影响的孩子！
　　按理说，《西游记》应该最适合孩子阅读。唐僧师徒以及各类神仙妖魔形象栩栩如生，情节曲折动人，最容易勾起孩子阅读的兴趣。然而，这部书从根本上讲述的是佛法和人生，其隐含意义极为深远宏阔，远非孩子所能理解。书中随处可见“修持”“菩提”等字样，蕴涵着浓重的佛教色彩，反而最不适合孩子阅读。
　　《红楼梦》这部被誉为中国古典文学的巅峰之作，在世界文学史上也享有极高的地位。其思想之深刻，文字之精美，艺术价值之高，几乎无出其右者。上至王侯将相、学者大师，下至贩夫走卒、野夫村妇，无不为之痴迷。然而，从教育的角度看，这部书也不一定适合孩子阅读，尤其是正值青春期的少年。
首先，尽管一千个人对《红楼梦》有一千种解读，但“色”“空”“幻”“灭”的主题世所公认。对于孩子来说，这些观念要么不理解，要么理解了就会影响他们对未来生活的预期。教育应该点燃孩子心中的希望，鼓励他们实现未来更加美好的人生，而不是提醒他们现实有多么残酷。其次，按照曹雪芹的原意，书中所描述的社会和家族一步步从繁华走向崩溃，最终是“落了片白茫茫大地真干净”。如此悲情，悲到了极致，冷到了骨髓，固然深刻揭示了世情人生，却不一定有利于培养孩子乐观向上的人生观。
上面分析的是内容，单就文字而言，我认为也不一定适合孩子，特别是小孩子阅读。四大名著半文半白，《三国演义》更近乎是完全的文言文，和现在的白话文还有相当的距离，小孩子读起来困难很大，即使勉强读下来也是囫囵吞枣地看完故事了事。至于小说布局结构之宏大精巧，人物性格之生动鲜明，语言运用之神妙隽永，这些美学上的价值更非低龄儿童所能理解和领悟。                                （作者：秦春华）
【材料二】
秦老师认为《西游记》蕴含浓重的佛教色彩，最不适合孩子阅读。我倒认为这本书非常值得孩子们阅读。千奇百怪的事物、法力无边的神仙、曲折离奇的情节、光怪陆离的社会，加之活泼有趣的文笔，深深吸引着一代代孩子们。孩子们阅读时，读不懂里面的佛法没有关系，只要能够借此培养丰富的想象力，就足够了。当下中国学生想象力世界排名倒数，常读类似名著，对培养想象力会没有益处吗？实际上，关于这本书，有两个现象被忽略了：一是孩子们在读这本书时，很少有人会将阅读的兴趣、重点放在佛法上；二是每逢寒暑假，无论城乡，很多孩子们都废寝忘食地观看电视剧《西游记》。　　
秦老师从“色”“空”“幻”“灭”等角度出发，认为阅读《红楼梦》，不利于孩子的身心成长。我也反对这个观点，我们不能因为这些问题就因噎废食，而不向孩子们推荐最优秀的古典名著。如果让我给中学生推荐唯一的一本古典名著，我会毫不犹豫地选择《红楼梦》。书中涉及中国古代文化的方方面面，对于传承和发扬民族文化，大有益处，而且会在一定程度上提升学生的语言表达能力，很多中学生在写作中能恰当融入《红楼梦》等古典名著的诗句，写出富有诗情画意、真情实感的佳作，你还会说《红楼梦》不适合孩子阅读吗？                                            （作者：吕贻晓）
20．两则材料是围绕什么话题分别表达自己观点的？（2分）
    答：　     
21．对于孩子阅读《西游记》，两则材料的作者表达了不同的观点，他们分别是如何展开论证的？
（4分）   
答：　     
22．你更认同哪则材料的观点？请结合自己的阅读实际进行简要说明。（4分）
    答：　     
五、作文（共50分）
（一）根据情境，按要求写作。（10分）
23．从下面两个题目中任选一题，按要求写作。
题目一：本学期，石景山区各校积极组织初中语文综合实践活动，并着力开展名著阅读活动，各校教师精心设计，打破45分钟、四堵墙的限制，把生活当作教材，将社会变成课堂，用阅读激活思维……教师准备编辑同学们本学期的专题研究成果，请你写一篇稿件，简要介绍你确定研究专题的原因以及你研究的过程。
题目二：城市名片代表着一个城市的形象，以下是为北京设计的两张城市名片，你更喜欢哪一张？请说明理由。
    要求：（1）内容真实具体，语言准确得体。
         （2）字数在150–200之间。
         （3）不要出现所在学校的校名或师生姓名。


（二）根据题目，按要求写作。（40分）
24．从下面两个题目中任选一题，写一篇文章。
题目一：这也是课堂
题目二：阅读下面两则材料，依据其中一个材料，结合名著的阅读，发挥想象，自拟题目，自定身份，讲述一个小故事。
【材料一】相传明朝初年，年逾古稀的施耐庵携弟子罗贯中迁至浙江兴化附近的白驹场施家桥。村西有一芦苇荡，占地十余亩，荡中芦苇繁茂，水鸟甚多。秋冬季节，野鸭成群飞来。荡中有一土墩，高高露出水面。施耐庵便以此为梁山泊，常和罗贯中一起，乘着小船，登临其上，犹如画家写生一般，专心从事创作。 过了一年多，眼看全书即将写完，他觉得书名不够含蓄，想换一个。罗贯中向他建议说：“老师，书名就叫《水浒传》吧！”施耐庵大喜：“水浒，就是水边，含有‘在野’的意思，还有典故，《诗经》上有‘古公亶父，来朝走马，率西水浒，至于岐下’，是歌颂周代发祥史的。这书是写起义英雄的，叫它‘水浒’，非常合适！”
【材料二】相传施耐庵死后，罗贯中把他留下的《水浒传》书稿认真整理后，即动身到全国的刻书中心——福建的建阳去，准备把《水浒传》刻印出来。可是，这里所有的书坊，没有一家敢接受。罗贯中只好在建阳住下，等待时机。这时，他又将《水浒传》重新做了纂修和编次，同时集中精力，写成了《三国演义》。
要求：（1）请将作文题目抄写在答题卡上。
（2）不限文体（诗歌除外）。
（3）字数在600–800之间。
（4）不要出现所在学校的校名或师生姓名。
石景山区2016-2017学年第一学期初三期末
语文试卷答案及评分参考
一、基础·运用（共21分）
1．（1）A  （2分）
（2）兰亭序（1分。如与上题所选对应答黄州寒食帖、祭侄文稿，写对给1分）
2．（1）B  （2分）         （2）C（2分）
（3）细腻  慰藉（共2分。每词1分）
3．D（2分）
4． 答案示例一：“一柱擎天”指独自承担起进球的重任。
   答案示例二：“枪管发烫”指连续射门。
   答案示例三：“全面开花”指多名球员都能进球。
   答案示例四：“如虎添翼”指进攻更加犀利。
   （2分）
5．①静    ②天下（共2分。每空1分） 
6．①长亭  ②斜日暮（共2分。每空1分）
7．①衡阳雁去无留意  ②酒酣胸胆尚开张   ③年少万兜鍪
  ④八百里分麾下炙 
（共4分。每空1分，有错该空不得分）
二、文言文阅读（共10分）
 8．答案：（1）攻占 （2）怨恨
    （共2分。共2小题，每小题1分）
 9．答案：（1）王侯将相难道有天生的贵种吗！
         （2）百姓正苦于官吏掠夺勒索 
（共4分。共2小题，每小题2分）
 10．答案示例：
陈涉先指出徒属面临的绝境，进而指出起义是最佳选择，最后激励徒属的斗志，坚定他们的信心。方腊先揭露了北宋王朝的暴政导致民不聊生，然后具体分析了起义的胜算很大。
（共4分。每个要点1分）
三、名著阅读（共9分）
11．②④⑤  （2分。答对1个，得1分）
（道理）答案示例：“礼”是治国之本，守礼重在“和”“俭”。（2分）
12．答案示例一：“肝胆相照”可以用来形容林冲、鲁智深的关系。林冲与鲁智深在东京汴梁相识时，身为八十万禁军教头的林冲与亡命天涯的鲁智深结为兄弟。林冲落难时，鲁智深大闹野猪林营救落难兄弟。
答案示例二：“知人善任”可以用来形容孙权、周瑜的关系。曹操数十万大军压境，东吴孙权了解周瑜杰出的军事指挥才能，所以委派周瑜全权负责赤壁之战的指挥，周瑜没有辜负孙权的信任，严密部署，最终取得火烧赤壁的大捷。
答案示例三：“以德报怨”可以用来形容曹操、陈琳的关系。在曹操征讨张绣时，张绣身边的谋士陈琳作文大骂曹操。但曹操爱其才，招降张绣后，把陈琳封为尚书，可见曹操的宽宏大量。
（3分。人物1分，情节2分）
13．答案示例：朝花夕拾，拾起一份美好的记忆，这记忆是现实疗伤的慰藉，是继续斗争的勇气。（2分）
四、现代文阅读（共30分）
（一）共10分
14．答案：成本高昂；社会变迁；后继无人；经费匮乏。
（共4分。每个要点1分）
15．答案示例：兴建非遗项目传承学校（非遗项目进校园）；在国内外举办非遗项目展览；为非遗项目传承人发放经费；把非遗项目开发成“城市名片”。 

（共3分。每条建议3分）
16．答案示例：项目历史渊源、制作工艺、传承人及专家访谈。
（共3分。每个要点1分）
（二）共10分
17．答案示例：杨敬年，我国财政学和发展经济学的奠基人之一。1948年获得牛津大学哲学博士学位。“文革”结束后，他以71岁高龄重返讲坛，90岁高龄翻译《国富论》。 
（共4分。评价1分，经历2分，成就1分）
18．答案示例：插入第一部分。因为材料中先生把为共产主义事业献身当作自己一生的追求，而这是他在教育和学术两方面取得巨大成就的根本原因，与第一部分内容联系紧密，所以应插入第一部分。
（共3分。判断1分，原因2分）
19．答案示例：第二部分邹玲回忆杨先生在讲台上时的那句话最打动人：八十多岁高龄的杨先生还坚持授课，精神饱满，这体现了杨先生把教育事业作为毕生的追求，并倾注了极大热忱。
（共3分。内容1分，感受2分）
（三）共10分
20．答案：四大名著适不适合孩子阅读？
（共2分）
21．答案示例：材料一的作者肯定了《西游记》能引发孩子的阅读兴趣，然后指出作品中讲述的“佛法和人生”孩子难以理解，从而得出“最不适合孩子阅读”的结论。 

              材料二的作者强调了《西游记》对孩子有强烈的吸引力，并可以培养孩子丰富的想象力，而书中涉及的佛法不影响孩子对《西游记》的喜爱。
（共4分。材料一、材料二各2分）
22．答案示例：
我认同材料二的观点。我们中学生能够明辨是非，并具备一定程度的
批判性思维。比如我们认同水浒英雄的嫉恶如仇，不认同他们动辄杀
人放火的行为。所以这不会影响我们形成正确的价值观，不必过于担
忧。
（共4分。结合阅读实际2分，分析2分）
五、作文（共50分）
23．评分标准：共10分。内容7分，语言3分。
24．评分标准：共40分。
	
	内容、表达（36分）
	说明
	书写（4分）

	一类卷
(40-34)
	符合题意，内容具体，中心明确；想象丰富；条理清楚，结构合理；语言通顺，有2处以下语病。
赋分范围：36-30分
	以33分为基准分，上下浮动，然后加书写项的得分。
	4分

	
	
	
	书写工整，标点正确，错别字2个以下，格式规范。

	二类卷
(33-29)
	比较符合题意，内容比较具体，中心比较明确；想象比较丰富；条理比较清楚，结构比较合理；语言比较通顺，有3-4处语病。
赋分范围：29-25分
	以27分为基准分，上下浮动，然后加书写项的得分。
	3分

	
	
	
	书写工整，标点大体正确，错别字3-4个，格式规范。

	三类卷
(28-24)
	基本符合题意，内容尚具体，中心基本明确；想象不够丰富；条理基本清楚，结构基本完整；语言基本通顺，有5-6处语病。
赋分范围：24-20分
	以22分为基准分，上下浮动，然后加书写项的得分。
	2分

	
	
	
	字迹不够清楚，标点错误较多，错别字5-7个，格式大体规范。

	四类卷
(23-0)
	不符合题意，内容空洞，中心不明确；缺乏想象；条理不清楚，结构不完整；语言不通顺，有7处以上语病。
赋分范围：19-0分
	以16分为基准分，上下浮动，然后加书写项的得分。
	1-0分

	
	
	
	字迹潦草，难以辨认，标点错误很多，错别字8个以上，格式不规范。


说明：1．字数不足600字，每少50字扣1分，最多扣3分。
2．作文中如出现所在学校的校名或师生姓名，从总得分中扣4分。
