初三语文期终考试试卷

本试卷满分150分，考试时间120分钟。
一、语文知识积累和运用（每题3分，共24分）

1.下列加点字的注音有错误的一项是
A盔(kuī)甲        迄(qì)今       扉(fēi)页        斗(dǒu)转星移
B润(rùn)色        翌(yì)晨       坎坷(kě)         无懈(xiè)可击
C谦逊(xùn)        会(kuài)计     造诣(yì)         惟妙惟肖(xiào)
D歼(qiān)灭       翱(áo)翔       爱好(hào)        前赴(fù)后继

2．下列词语没有别字的一项是
A、那天晚上，我发高烧，妈妈一直倍伴着我，整整一个通宵。

B、他总是用自己的行为影响大家，给我留下了深刻的印象。

C、急烈的比赛即将开始，运动员在跑道上紧张地做着准备工作。

D、我们反对铺张浪费，但必须的生活用品还是应该购买的。 
3. 下列句子的修辞方法及其作用分析错误的一项是　　 

Ａ、飞来峰上层层叠叠的树木，有的绿得发黑，深极了，浓极了；有的绿得发蓝，浅极了，亮极了。（《西湖的绿》）

（对比：表明飞来峰上丛林绿的不同程度）

Ｂ、万里赴戎机，关山度若飞。（《木兰诗》）

（比喻、夸张：说明了行军之神速）

Ｃ、他们走在通衢的大道上，却似在险峻的山路上爬行，步步泥泞。（《曼哈顿街头夜景》）                       （比喻：说明那里交通拥挤，人们通行不便）

Ｄ、他们或梳妆，或洒扫，或奏乐，或歌舞，形态各异，形体丰满俊俏，面貌清秀圆润……（《晋词》） （排比：说明形态各异，加强了语句的语势和节奏感）

4、填入空缺处的关联词语，正确的一项是（
）

假若偶有

落后，却尽跑的人，大家
  嗤笑他。大概是
他太不聪明，“不耻落后”的缘故罢。

A、即使
所以
因为

B、虽然
就
因为

C、不管
还
由于

D、因为
也
由于

5、下面句子没有语病的一项是（      ）

      A、我们每个人都有履行和援助残疾儿童和任务。

B、“六·一”儿童节，各大商店的玩具、文具和钢笔、橡皮等对少年儿童优惠出售。

C、考场是设在一间宽敞的大厅里举行的。

D、和平与发展是全世界人民的共同愿望和迫切要求。
6、对下面的复句分析正确的一项是（    ）

A、 织女受了很厉害的惩罚，可是不死心，一定要跟牛郎一块儿过日子。——这是由三个分句组成的二重复句，第一层是转折关系。

B、 把乌贼解剖，可发现在它的直肠末端生有一个墨囊，囊内有墨腺，能分泌浓厚的墨汁，喷出后能够迅速补充。——这是由五个分句组成的二重复句，第一层是转折关系。

C、 母亲因为经济日窘，不主张我再读书，而恰好我的一位亲戚又介绍我进商务印书馆编译所办事。——这是由三个分句组成的二重复句，第一层是因果关系。

D、 城里找不到车辆，所以不能把铁轨和小火车头运到工地上来，而且发现那些小火车头还需要大修。——这是由三个分句组成的二重复句，第一层是因果关系。

7、下列句子中，与课文原文不完全相同的一项是    (   )

    A、操蛇之神闻之，惧其不已也，告之于帝。

    B．今民生长于齐不盗，入楚则盗，得无楚之水土使民善盗耶?

    c．衔远山，吞长江，浩浩荡荡，横无际涯；朝晖夕阴，气象万千。

D．世之为欺者不寡矣，而独我也乎?吾子未思之也。

8、下列文言句子的译文不完全确切的一项是    (    )

      A、以残年余力，曾不能毁山之一毛，其如土石何?

    译文：凭你在世上这最后的几年，剩下的这么点力气，还不能毁掉山的一根草木，又能把这大山的土石怎么样?

    B．圣人非所与熙也，寡人反取病焉。

    译文：圣人是不能跟他开玩笑的，我反而自讨没趣了。    ，

    C．今子是之不察，而以察吾柑!

    译文：现在，你是不加以观察，而来责问我的柑子！ 

    D．乃弃其步军，与其轻锐倍日并行逐之。

    译文：庞涓于是丢弃了他的步兵，只带着他的轻锐部队兼程行军追赶齐军。

三、现代文阅读（44分）

阅读下面三篇文章，回答第8题至第21题。

（一）（17分）

 ①在花港观鱼，看到了又一种绿。那是满池的新荷，圆圆的绿叶，或亭亭立于水上，或宛转靠在水面，只觉得一种蓬勃的生机跳跃满池。绿色，本来是生命的颜色，我最爱看初春的杨柳嫩枝，那样鲜，那样亮，柳枝儿一摆，似乎蹬着脚告诉你，春天来了。荷叶，则要持重一些，初夏，则更成熟一些，但那透过活泼的绿色表现出来的茁壮的生命力，是一样的，再加上叶面上的水珠儿滴溜溜滚着，简直好像满池荷叶都要裙袂飞扬，翩然起舞了。

②从花港乘船回来，雨已停了，远山青中带紫，如同凝住了一段云霞。波平如镜，船儿在水面上滑行，只有浆声欺乃，愈增加了一湖的幽静。一会儿摇船的姑娘歇了桨，喝了杯茶，靠在船舷，只见她向水事一摸，顺手便带上一条欢蹦乱跳的大鲤鱼，她自己只微笑着一声不出，把鱼甩在船板上。同船的朋友看得入迷，连连说，这怎么可能?上岸时，又回头看那在浓重暮色中变得无边无际的白茫茫的湖水，惊叹道：“真是个神奇的湖!”

9、第①段中画横线的句子运用了什么表达方式?抒发了作者怎样的思想感情?(3分)

10．第①段写新荷的美，为什么还要写柳枝?(3分)    

11．第①段的最后一句运用了    、    、夸张等修辞手法，这样运用多种修辞的作用是什么?(4分)   

12．本文是写西湖的“绿”，而结尾却插入了一段对摇船姑娘的描写，有什么作用？ （3分）

13、用简洁的话概括这两段话的段意。（4分）

（二）（14分）

坐不住，钻不进，一卷在握而心猿意马、杂念丛生，这是一部分青年在自学中的常见病，他们缺的是专注精神。若要成才，不可不培养这种精神。

专注，从心理学上讲，就是人的“注意”的高度集中。有些人往往以为专注的状态使人容易疲劳，有害身体，这实在是个误会。大家都知道有这样的情形：当你连续几个小时坐在那里听一个长而无味的报告，你一定感到疲劳，暗暗念叨着，怎么还不完!如果叫你连着看两场特别精彩的电影呢，你就不会感到疲劳。’书法家、画家之所以长寿，原因之一就是因为挥毫时专注状态的神功。专注不仅养身，而且还能使人的能力产生飞跃，克服意想不到的困难。比如中国女排在秘鲁的比赛中全神贯注，对观众席上震耳欲聋的吼声充耳不闻，终于在困难的情形中夺取了胜利。我们在自学中也要有这种专注的精神。有人把勤奋比作成功之母，专注是勤奋必不可少的旅伴；不伴随着专注的勤奋就如蜻蜓点水，只有专注的勤奋才是保证头脑清晰而深刻地感受和加工信息的最佳生理、心理状态。而灵感——这智慧的天使往往只有在这种时候才飘然而来。古往今来，成才者往往是专注勤学的人，正如古人所说的：“书痴者文必工，艺痴者技必良。”历史上留下了许多成才者专注的佳话：王羲之练书法入了迷，总是情不自禁地用手指划衣襟，久而久之，划破了衣衫；巴尔扎克写《欧也妮·葛朗台》入了迷，对突然进屋的人大叫：“是你害死了她!”至于阿基米德的专注，简直是将生死置之度外：罗马士兵马上就要杀死他时，他还要求画完最后一个圆!

 青年朋友们，当你认识到了专注的重要，掌握了专注的要诀，尝到了专注的甜头时，你在成才路上已经前进了一大步了。

    (原载1984年8月4日<中国青年报))

[练  习]

    14．文章开头作者为什么从有些青年自学缺乏专注精神写起，这样写有什么作用?（3分）

    15．本文的中心论点是什么? 作者是从几个方面进行论证的？（4分）

16．结尾段，作者认为：“当你认识到了专注的重要，掌握了专注的要诀，尝到了专注的甜头时，你在成才路上已经前进了一大步了。”请分别说出专注的重要、要诀和甜头的具体内容。（3分）

  “专注的重要”指                                          

  “专注的要诀”指                                          

  “专注的甜头”指                                          

17．“古往今来，成才者往往是专注勤学的人”，但作者并没有举出“今人”的例子，请你为它补充两个论据加以证明，使全文的观点更加严密。（4分）

（三）（13分）

金秋螃蟹最肥美
    金秋是螃蟹最为肥美的时候。

    我国的食蟹历史，是从西周开始的，中国是世界上第一个食蟹的国家。唐朝大诗人李白的“蟹螯即金液，糟丘是蓬莱，且须饮美酒，乘月醉高台”，把赏月、尝蟹、醉酒之乐事描写得淋漓尽致。

人们乐于食蟹，不仅在于其味道鲜美，更重要的是因其富有营养。因此购买螃蟹时，一定要细心观察，挑选鲜活、肥壮的好蟹。一般挑蟹是看蟹壳，壳背呈黑绿色者，一般都体厚坚实；呈黄色的则较瘦。看肚脐，凸出来的，一般都膏肥脂满；凹进去的，则膘体不足。看螯足，凡螯上刚毛丛生的螃蟹，一般都膘足老健；而螯足无刚毛的，则体软无膘。看雌雄，一般在阴历9月前后挑雌蟹，10月之后则挑选雄蟹，这是因为雌雄螃蟹分别在这两个时候性腺成熟，滋味与营养俱佳。看活力，将螃蟹翻转，腹部朝天，凡能迅速用螯足弹翻转身的好，反之活力差。

食用螃蟹的方法较多，除常见的蒸煮外，还可红烧，或制成醉蟹。也可取出蟹黄、蟹肉和其他原料加工成蟹黄包、蟹米羹等。

由于螃蟹性寒并含有大量的蛋白质和胆固醇，患有伤风、发热、胃疼、腹泻、脾胃虚寒的人不宜食用。冠心病、高血压患者，应不吃或少吃蟹黄。 
18、第一段“金秋是螃蟹最为肥美的时候”，在全文中起什么作用？（2分）

19、第二自然段有李白的“食蟹”诗，在说明上运用了     说明方法；而第三自然段，作者从     、     、     、     、活力等几方面教人们挑选肥壮鲜活的螃蟹， 这在说明文中称之     和     说明方法。（5分）

20、作者介绍挑选螃蟹的方法时，用了许多“一般”这个词，说说为什么作者要强调“一般”。（3分）

21、说说下面三个句子说明的重点有什么不同？ （3分）

A、 人们乐于食蟹，不仅在于其味道鲜美，更重要的是因为其富有营养。

B、 人们乐于食蟹，不仅在于其富有营养，更重要的是因为其味道鲜美。

C、 人们乐于食蟹，是因为蟹肉既味道鲜美，又富有营养。
四、文言文阅读（22分）


22、默写（6分）

①范仲淹在《岳阳楼记》中表明其崇高抱负的名句是                ，


                                    。

②《卖柑者言》中，作者痛骂官僚统治者欺世盗名，而今成为人们经常用来比喻那些虚有其华，本质很坏的人和事的成语是          ，           。

③婴闻之，橘生淮南则为橘，                   ，叶徒相似，其实味不同。

④惩山北之塞，出入之迂也，聚室而谋曰：“              ，       ， 

         ，可乎？”

⑤问君能有几多愁，                    。

⑥三十功名尘与土，八千里路云和月。       、        ，       。

（一）（9分）

河曲智叟笑而止之曰：“甚矣，汝之不惠。以残年余力，曾不能毁山之一毛，其如土石何？”北山愚公长息曰：“汝心之固，固不可彻，曾不若孀妻弱子。虽我之死，有子存焉；子又生孙，孙又生子；子又有子，子又有孙；子子孙孙无穷匮也，而山不加增，何苦而不平？”河曲智叟亡以应。

  23、解释加点词的意思（4分）

① 甚矣，汝之不惠（         ）       ② 曾不能毁山之一毛（        ）

③ 虽我之死，有子存焉（         ）   ④ 何苦而不平（         ）

  24、愚公的话中有一个能充分表现他“人定胜天”的句子，这个句子是：             

                 。（2分）

  25、用现代汉语翻译以下句子。（3分）


  汝心之固，固不可彻，曾不若孀妻弱子。

（二） 以学自损，不如无学  颜之推（7分）

夫学者，所以求益①耳。见人读数十卷书便自高大，凌忽长者，轻慢同列。人疾之如仇敌，恶之如鸱枭。如此以学自损，不如无学也。

    (《颜氏家训》)

注： ①[求益]求得长进。   ② [凌忽]欺侮和轻视。   ③[同列]同辈。   ④ [疾之]怨恨他。  ⑤[鸱枭(chixio)]两种恶鸟。

26、解释下面加点的字。（2分）


①见人读数十卷书便自高大（     ）  ②人疾之如仇敌（疾：      之：        ）   ③如此以学自损 （    ）

27、填空：（3分）

①文中表示作者观点的句子是：                          。

②文中论述学习目的的句子是：                          。

③文中的比喻句是：                               。
28、这篇短文给你什么启示，请简要回答。（2分）

五、作文（60分）

  29、题目：我懂得了珍惜          
要求：（1）先将题目补充完整，然后作文（提示：题目的横上可选填“成功 ”、“失败”、“时间”、“生活”、“幸福”等。）

     （2）除诗歌外，文体不限。

     （3）不少于500字。

参考答案：

一、1、D    2、B   3、C   4、B    5、D    6、A    7、D   8、C   

二、（一）9、议论，表达作者对春天对绿色的热爱之情   10、用鲜亮的柳枝衬托新荷，突出了新荷绿的特点——活泼。   11、比喻、拟人，生动形象地描摹出新荷的生机盎然   12、在静的景物描写中加上人物活动，使文章描写的西湖美景静中有动，景中有人，平添了许多情趣。  13、写花港观鱼所见的绿，着重表现绿的生命力；盛赞西湖的神奇。   （二）14、引出论点针对性强，易引起关注，便于下文围绕论点展开论证；  15、若要成才，不可不培养专注精神。从专注能养身、能使人产生飞跃、专注勤学才能取得成功等方面进行论述的。。   16、“专注的重要”指取得成功的关健；“专注的要诀”指“注意”的高度集中；“专注的甜头”指养身和使人的能力产生飞跃获得成功。   17、略。只要言之成理即可。  （三）18、引领下文（引出说明对象——螃蟹）  19、引用，蟹壳、肚脐、螯足、雌雄，举例子、分类别   20、作者强调“一般”，说明以上所说都是通常带有普遍规律性的情况，也不排除一些例外。  21、A：重点在“富有营养”；B：重点在“味道鲜美”；C：味道和营养并重。

三、22、见有关课文（评分以每个句子为单位，错3个字扣0.5分，4个以上不给分）  （一）23、①聪明     ② 草木    ③ 即使   ④愁，担心   24、子子孙孙无穷匮也，而山不加增，何苦而不平？   25、你的思想真是太顽固了，顽固得不开窍，连人家孤儿寡母都比不上。  （二）26、①就  ②疾：痛恨；  之：他，指那个读了一点书就自高自大的人    ③拿、用    27、①如此以学自损，不如无学也    ②夫学者，所以求益耳   ③人疾之如仇敌，恶之如鸱枭    28、略（只要能表示要自谦，不可自满的意思即可）

四、作文

1、 作文：参照2003年丽水市初中毕业、升学考试的作文评分意见，分五等评分。

一等（60-54分，57分为基准分）立意深刻，中心突出，内容充实，结构严谨，语言流畅。

二等（53-45分，50分为基准分）符合题意，中心明确，内容具体，结构完整，语言通顺。

三等（44-36分，41分为基准分）基本符合题意，中心尚明确，内容欠具体，结构完整，条理欠清楚，语言欠通顺。

四等（35—27分，32分为基准分）不符合题意，中心不明确，内容空泛，结构欠完整，语病较多。

五等（26分以下）思想感情不健康，或文理不通，或语病严重，或抄袭他人作文，或不足200字，不成篇。

说明：
①书写清楚美观者，酌加1—3分；书写潦草、字迹难辨者，酌扣1—3分。

②错别字3个扣1分(重现不计)。

③400—300字之间者，降一等给分。

④特别优秀的作文请各校推荐到莲都区教育局教研室。

