词五首练习及参考答案

1.《望江南》中，从“  清晨 (梳洗)”到“ 黄昏（斜晖） ”，写出了词中女子等远行爱人归来的时间之长。

2.《渔家傲·秋思》中所写的塞下秋景“异”在哪里？表达了词人怎样的思想感情？

塞下景色：寒冷、荒凉、戒备森严
思想感情：思乡，爱国，渴望建功立业
（具体分析：北雁南飞，说明边地苦寒，异于江南的温暖；边声四起、战事吃紧、戒备森严，有异于内地平和的生活；千山万壑、长烟落日、荒凉寂寞，有异于江南的繁华热闹；）

3.《江城子·密州出猎》中“持节云中，何日遣冯唐？”一句有什么含义？在表达上有什么好处？

持节云中，何日遣冯唐：遥想当年，冯唐手持文帝的符节去解救战将魏尚，使其免罪复职，什么时候朝廷能派遣冯唐式的义士来为我请命，让我像魏尚一样受到重用，戍边卫国呢？

苏轼由出猎联想到国事，联想到自己怀才不遇，壮志难酬的处境，不禁以西汉魏尚自况，希望朝廷能派遣冯唐一样的使臣，前来召自己回朝，得到朝廷的信任和重用。

4.《江城子·密州出猎》中的“千骑卷平冈”中的“卷”换成“过”好不好？为什么？

不好。卷：形容飞马疾驰的样子。过：通过。“卷”写出千骑疾驰过平冈的气势，场面雄伟壮观（阔？）。“过”，经过而已，显得太过平淡

5.《武陵春》中“风住尘香花已尽”写的是什么季节的景象？象征了什么？

暮春时节的景象，象征词人自己青春已逝。

6.《武陵春》这首词中诗人用哪两个外在行为表现了内心的愁苦之情？

“倦梳头”和“泪先流”

7.《破阵子（为陈同甫赋壮词以寄之)》中“八百里分麾下炙，五十弦翻塞外声”这两句词，营造了一种什么样的氛围？

雄壮悲凉的氛围。

8.《破阵子（为陈同甫赋壮词以寄之）》全词抒发了作者怎样的思想感情？

这首词是写想象中的抗金军队中的生活。上片描写在一个秋天的早晨沙场上点兵时的壮盛场面，下片写投入战斗的惊险场面，描写战斗获胜，大功告成时将军意气昂扬的神情，但结尾一句却转到在南宋统治集团的压抑下，恢复祖国河山的壮志无从实现的悲愤。这一转折，使上面所写的愿望全部成为幻想，全部落空。 前面九句是兴高采烈、雄姿英发的。最后一句写出了现实与理想的大矛盾，理想在现实生活中的幻灭，抒发了作者不能建功立业，报国无门的强烈愤慨之情。
议论文借鉴：
梦想的力量1

梦想不能当饭吃。但是，一个没有梦想的孩子，包括一个没有梦想的成年人，他还会对社会充满信心么，还会对未来生活充满憧憬么，还有源自实现这个梦想而由此产生的充沛的体力、顽强的生命力，以及旺盛的创造力么？ 

在《纽约时报》著名的评论员弗里德曼的畅销书《世界是平的》里面提到了一个有趣的观点：评价一个社会一个重要的指标是要“看看你的社会是回忆比梦想多，还是梦想比回忆多。”他认为，一个社会需要那种正面的，肯定生命的梦想。他劝告人们：“当战略上乐观，梦想比回忆多的一代，每天早晨醒来时不仅想象世界会更好，也每天努力实现那份想象力。”

　　实际上，中华民族是一个爱梦想的民族。许多优美的神话故事就是一个证明。一位历史学家研究“盛唐气象”，得出一个结论，就是那时候的中华民族正是梦想迸射、生命力无比活跃的时期。包括国力强大，包括经济繁荣，包括对外交流的异常发展，包括文化、民族大交融，更包括那些优美的诗歌，从一定程度上来源那个年代人们“梦想的力量”。从近现代来看，我们许多卓越的先辈们，更是毕其一生来实现自己救国救民的梦想。梁启超的“少年中国”，孙中山的“三民主统一中国”，毛泽东的“建设社会主义新中国”，都是气吞山河的大梦想。为了梦想，无数的仁人志士满腔热情、不知疲倦地投入工作，甚至连生死都不顾。特别是延安时期和建国初期，在梦想的感召下，人们那乐观和开朗的精神，饱满的生活热情，对新鲜的事物的敏感，强大的自信，以及如太阳一般光芒四射的活力，造就了中华民族的又一个盛大气象。 

　　从某种意义上说，梦想就是一种力量，就是一种勇敢的探索精神。而且，在梦想的激发下，人的潜能得以最大地发挥，生命发出最强音，正如阿基米德所说“给我一个支点，我能把地球支起来”。而一个人倘若没有梦想，生命的张力将渐渐松弛，所有的生活将会暗淡无光。 我们需要有一个更好的未来，需要新的远景和目标的激励。一句话，我们需要梦想，需要为之而不懈奋斗的精神。 

　　一个没有梦想的人永远是一个平庸的人。一个没有梦想的民族也永远是一个没有希望的民族。一个人需要梦想，一个集体需要梦想，一个家庭需要梦想，一个城市、一个国家都需要有自己的梦想。

梦想的力量2 

　　“不怕做不到，就怕想不到。”只要我们有梦想，就会迸发出无限的力量。

人们常说榜样的力量是无穷的，可又有谁知道梦想的的力量是比榜样的力量还要大许多，因为当人有了梦想，就会朝着梦想奋斗，从而产生无穷的动力，就会克服常人无法想象的困难。在各个国家都有这样的例子。
　　为了成为卓越的政治演说家，德摩斯梯尼做了超出常人的几倍努力，进行了异常刻苦的学习和训练。他最初的政治演说是很不成功的，由于发音不清，认证无力，多次被轰下讲坛，但他当演说家的梦想始终没有变。为此，他刻苦读书，学习演讲。他抄了《伯罗奔尼撒战争史》八遍，还虚心地向著名的演员请教发音的方法。为了改进发音，他把小石子含在嘴里朗读，迎着大风与波涛讲话，为了去掉气短的毛病，他一边在陡峭的山路上攀登，一边不停的吟诗。他把自己剃成阴阳头，以便能安心躲起来练习演说。 　 
　　德摩斯梯尼不仅训练自己的发音，而且努力提高自己的政治、文学修养。经过多年的磨励，他终于成了一名出色的演讲家。 　 
　　当初，有谁会相信德摩斯梯尼会成为演说家呢？正是因为梦想的力量给了他巨大的动力，才使他克服了常人克服不了的困难，达到了自己的目标。　　“不怕做不到，就怕想不到。”只要我们有梦想，就会迸发出无限的力量。
梦想是最神奇的营养，它有着无穷的力量它会用它的力量催促你开放。人生不能没有梦想，驾着理想的风帆，让成功的小船驶向彼岸。 
　　梦想是最神奇的营养，它有着无穷的力量它会用它的力量催促你开放。人生不能没有梦想，驾着理想的风帆，让成功的小船驶向彼岸。 　 
　　没有了梦想，人生就没有了奋斗的目标，也就没有了方向，那么人生便没有了希望。 　
梦想的力量3    
     梦想是最神奇的营养,它有着无穷的力量,它会用它的力量催促你开放。人生不可以没有梦想，我们必须拥有远大的梦想，驾着理想的风帆，让成功的小船驶向彼岸。 
    没有了梦想，人生就没有了奋斗的目标，也就没有了方向，那么人生便没有希望，生命也就没有了它存在的价值，所以我们要树立远大的梦想，并为之付出努力，让你的梦想实现，让你的人生发挥它应有的价值。 
    有一个故事： 
    曾经在美国的土地上有一个小女孩，她从小就有一个梦想-----登上舞台。然而，命运对她是极不公平的。她的母亲把她送入当地最好的培训班，但是她却以天资差的理由被退训，这对她的打击很大，可是她并没有因此放弃她的梦想。是梦想的力量让她重新站起来，于是她又进了另一个培训班进行培训。可又有谁会想到，老天竟会这么不公平，让她患了一场大病，导致一条腿不能动，这个残酷的事实无疑将她打入万丈深渊，最让人出乎意料的是小女孩并没有放弃，她坚持锻炼，坚持训练。最终她成功的在40年后她如愿以偿地登上了梦想以久的舞台。她就是美国著名演员露茜利-鲍尔。 
     是她告诉了我，梦想的力量是无穷的，只要拥有梦想，你就会为之付出，为之努力，即使这条路上有太多的荆棘，太多的坎坷，你仍然不会畏惧，因为你相信有梦就会有远方。 
    是梦想改变了世界，是梦想改变了生活，更是梦想创造了奇迹。是梦想让小女孩飞上了属于自己的舞台，小女孩正如一只飞出苍穹的雄鹰在自己的天空中翱翔着。 
    也许你把飞蛾扑火的事看成是飞蛾的傻，但是我认为是梦想，飞蛾的梦想让它不惜牺牲生命。爱迪生正因为有梦想，他才可以置1000次的失败于不顾，最终发现了钨丝，为人类带来了光明。更是梦想使居里夫人发现了镭，创造了世界第一名女子获得世界诺贝尔物理学奖的神话。 
    梦想可以让生命绽放，可以让灵魂升华。梦想是一种力量，是一种勇敢的探索精神。在梦想的激发下，人的潜能得以最大的发挥，生命发出最强音。正如阿基米德所说：“给我一个支点，我可以撬动整个地球。”请记住，有梦才有远方！ 


议论文材料积累：
　　彭清一教授生于1931年，10岁丧母，18岁考入华北大学艺术系，学习歌舞，自此与舞台结下了不解之缘。曾以《红绸舞》、《西藏舞》在柏林为祖国赢得两枚金质奖章，成为一名出色的民族舞蹈艺术家。1985年，55岁的他在给青年演员做示范动作时不幸跌倒，左腿胯骨粉碎性撕裂，并留下了终身残疾。飞来的横祸让彭清一不得不离开心爱的舞台，但倔强的他不顾家人的劝阻，又迈上了另一个人生的舞台——演讲台。 

　　为了写好演讲稿，他经常挑灯夜战，全然不顾自己病残的躯体。20年来，他的足迹遍布全国27个省、市、自治区，听众达数百万人次。至今，他已演讲2915场，并担任183所大学的兼职教授，27个大型企业的高级思想政治顾问。
