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细节决定成败

一、基础知识及运用（23分）

阅读下面一段文字，完成1—4题
青年人 A（生龙活虎／朝气蓬勃），善于接受新事物，正处于学习的黄金时期，应该珍惜美好青春年华，以只争朝夕的精神，刻苦学习科学文化知识，努力用人类创造的一切文明成果丰富自己。同时，要积极加强自身思想品德修养，胸怀远大理想，táoyě高尚情操，在德智体美相互促进、有机rónghé中实现全面发展。全面发展和个性发展 B （相辅相成／相反相成），努力成为可堪大用 C 能负重任的dòngliáng之材。

1．根据拼音依次写出文段未填入的词语。（3分）

           ▲               ▲              ▲      
2．根据上下文，从括号中为A、B处选择一个合适的成语。（2分）

      A．     ▲             B．    ▲                      

3．请在横线C处填上合适的标点符号。（1分）

C处的标点是     ▲     
4．目前，“钓鱼岛事件”成为了备受中国人瞩目的热点，可是少数青年人却打着“爱国”的旗号，做出了不明智的举动，诸如打、砸、抢、烧等。作为一名学生，见到这些青年人，你准备怎么说？请写下来。（3分）
                                      ▲                                        
5．用古诗文原句填空。（8分，每题1分）

①晓战随金鼓，       ▲      。   （李白《塞下曲》）

②       ▲      ，春风不度玉门关。（王之涣《凉州词》）

③        ▲        ，似曾相识燕归来，小园香径独徘徊。（晏殊《浣溪沙》）

④无言独上西楼，月如钩，       ▲        《李煜《相见欢》》

⑤自云先世避秦时乱，             ▲            ，不复出焉，遂与外人间隔。（陶渊明《桃花源记》）

⑥陈胜率众起义，振臂高呼：“          ▲            ！”充分显示出一个造反者对封建等级制度的强烈批判和大无畏精神。（司马迁《陈涉世家》）

⑦《与朱思元书》中，不仅从侧面衬托出险峰幽谷的夺人心魄的魅力，更是传达出作者对功名利禄的鄙弃及对官场政务的厌倦的句子是      ▲       ，      ▲     ；          ▲     ，        ▲       。
⑧《故乡》中，表达“我”对美好未来充满向往和信心的句子是：这正如地上的路；其实地上本没有路，        ▲      ，        ▲      。

6．学习了“气象物候”专题，相信你一定会有不少收获，请运用相关知识完成下面任务。（6分）

（1）气象物候万千各异，请你写一句与气象物候有关的诗句“      ▲     ”（1分）
（2）读完《看云识天气》，我们懂得了许多关于气象变化的谚语，如早晨出门时看到天上有霞，会说                ▲           　　  。（1分）

（3）阅读下面一首诗，然后回答问题。

大林寺桃花    白居易

人间四月芳菲尽，山寺桃花始盛开。长恨春归无觅处，不知转入此中来。

①这首诗中列举了什么物候现象？影响这物候的主要因素是什么？（2分）

                                    ▲                                   

②气象物候会影响人的心情，结合诗句说说你从中读到诗人情感怎样的变化？（2分）

                                    ▲                                     
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阅读是心灵的旅行
二、阅读与理解（62分）
（一）阅读下面一首诗，完成7—8题。（6分）

泛吴淞江    王禹偁
　　苇蓬疏薄漏斜阳，半日孤吟未过江。唯有鹭鸶知我意，时时翘足对船窗。
【注】王禹偁（954—1001）北宋白体诗人、散文家。字元之，汉族，济州巨野（今山东省巨野县）人，晚被贬于黄州，世称王黄州。敢于直言讽谏，因此屡受贬谪。此诗写于被贬之时。
7.诗中   ▲   一词写出了天色已晚，   ▲   一词则强调了诗人泛江已久。（2分）

8. 此诗遣词用字虽平易浅显，但不失生动。请自选赏析角度并结合三、四句，说说该诗在表达情意方面的精妙之处。（4分）

                                    ▲                                             
（二）阅读下面文段，完成9--14题。(17分)

(甲)陈胜者。阳城人也，字涉。吴广者，阳夏人也，字叔。陈涉少时，尝与人佣耕，辍耕之垄上，怅恨久之，曰：“苟富贵，无相忘。”佣者笑而应曰：“若为佣耕，何富贵也?” 陈涉太息曰：“嗟乎！燕雀安知鸿鹄之志哉！”……行收兵。比至陈，车六七百乘，骑千余，卒数万人。攻陈，陈守令皆不在，独守丞与战谯门中。弗胜，守丞死，乃入据陈。数日，号令召三老、豪杰与皆来会计事。三老、豪杰皆曰：“将军身被坚执锐，伐无道，诛暴秦，复立楚国之社稷，功宜为王。”陈涉乃立为王，号为张楚。当此时，诸郡县苦秦吏者，皆刑其长吏，杀之以应陈涉。

(乙)陈胜王凡六月。已为王，王陈。其故人尝与佣耕者闻之，之陈。扣宫门曰：“吾欲见涉。”官门今欲缚之。自辩数，乃置，不肯为通。陈王出，遮道而呼涉。陈王闻之，乃召见，载与俱归。入宫，见殿屋帷帐，客曰：“伙颐①!涉之为王沉沉者②”楚人谓多为伙，故天下传之，伙涉为王，由陈涉始。客出入愈发舒，言陈王故情。或说陈王曰：“客愚无知，颛③妄言，轻威。”陈王斩之。诸陈王故人皆自引去。由是无亲陈王者。

【注】①伙颐：伙，表示众多的意思；颐，通“矣”，叹词。②沉沉者：富丽深邃的样子。③颛(zhuān)：独一，专擅。

9. 用斜线（∕）标出下面句子的朗读停顿（共两处）（2分）

其故人尝与佣耕者闻之

10.解释下列句中加点的词语。(2分)

①比至陈：       ▲                      ②或说陈王曰：       ▲            11.下列各组加点词的意义和用法相同的一项是(3分) (   ▲   )

     A.其故人尝与佣耕者闻之，之陈         复立楚国之社稷

     B.客愚无知，颛妄言，轻威              而君逆寡人者，轻寡人与

     C.自辩数，乃置                        扶苏以数谏故

   D.杀之以应陈涉                        威天下不以兵革之利

12.把下列句子翻译成现代汉语。(4分)

①陈涉太息曰：“嗟乎！燕雀安知鸿鹄之志哉！”

译文：                     ▲                                                 
②诸陈王故人皆自引去，由是无亲陈王者。

译文：                     ▲                                                 
13.(甲)(乙)两段文字，都是选自司马迁的《史记·陈涉世家》。   （2分）
(甲)段文字重点叙述的是：                     ▲                               
(乙)段文字重点叙述的是：                     ▲                                

14.依据上述文字，你认为陈涉建立政权前后成功和失败的原因各是什么？我们能从中得到什么启示？(4分)

答：①原因：                              ▲                                  ②启示：                              ▲                                  
（三）阅读《海洋中也有“沙漠”》一文，完成15—18题。(共20分)
海洋中也有“沙漠”

 ①提起寸草不生、荒无人烟等词汇，人们会马上想起干旱缺水的沙漠。不过科学家最近发现，在海洋中同样存在一些地方，在那里，动植物都不见踪影，可谓是海洋中的“沙漠”地带。

 ②在热带南太平洋地区，大约有一半的地方，其面积比整个欧洲的面积还要大，由于缺乏营养盐而导致海洋中的浮游植物无法生存，使这里成为不毛之地，从而被称为海洋中的“沙漠”。海洋沙漠被称为海洋低氧区、海洋缺氧区，或者海洋死亡区。

③2006年，联合国环境规划署(UNEP)在北京召开的大会上发布了，《2006年全球环境展望年鉴》，该报告称，海洋沙漠数量已经达到了200个，在过去两年中增长了34％。自从上个世纪70年代以来，海洋沙漠的数量和面积一直在扩大。

④科学家认为：造成海洋“沙漠”面积扩大的原因可能是全球气候变暖。因为研究早已表明，全球变暖会导致海洋水温升高，而海水升温后溶解氧的能力会有所下降。研究证明，这种现象与海水温度日益升高有密切关系。在0摄氏度的时候，1千克海水可以携带大约l0毫升的溶解氧，但如果温度升高到25摄氏度，l千克海水携带的溶解氧就减少到4毫升。根据不久前美国研究人员发表的一项研究报告显示：这种海洋沙漠扩张化同时导致海水表面温度平均每年递增1％，相当于0.02摄氏度到0.04摄氏度。海水升温还使不同水层屏障现象更加恶化，阻止深度海域的营养物质上升到达海洋表面向生物提供食物。

⑤在赤道太平洋一些海域的海洋表层，水温常年平均为27摄氏度左右，但由于没有上升流将深海中含有高营养盐的海洋底层冷水带到表层海水，再加上海洋的层化作用，导致表层海水中营养盐极端缺乏，因此这里作为海洋食物链基础的浮游生物的数量也极少。全球气候变暖导致海洋洋流的变化，在许多热带海洋区域，海洋层化现象进一步加剧，导致海洋沙漠化的区域进一步加大，这种现象引起各国科学家的极大关注。

⑥由于海洋中缺少氧气的“死亡区”——鱼类和海洋植物的墓地快速增长，正逐渐威胁着地球的健康。受全球变暖影响，海洋沙漠面积正在逐渐扩大，已危及许多海洋生物的生存。如果全球气温继续升高，就可能给海洋生物以及依赖海洋生存的地区的人们带来“严重后果”。随着海洋沙漠不断扩大，海洋生物的生存空间减小，许多物种被迫离开深海栖息地前往含氧充足的海域，这意味着它们将不得不为争夺新的生存空间而展开残酷竞争。

 (选自《参考消息》，有改动)

15．第④段画线句子“在0摄氏度的时候，1千克海水可以携带大约l0毫升的溶解氧，但如果温度升高到25摄氏度，l千克海水携带的溶解氧就减少到4毫升”用了哪两种说明方法?有什么作用?(4分)

    说明方法：                              ▲                                 

作用：                                 ▲                                 

16．下面两句话中加点词语能否去掉?为什么?请任选一句，结合语境简要回答。(4分)

①提起寸草不生、荒无人烟等词汇，人们会马上想起干旱缺水的沙漠。

②再加上海洋的层化作用，导致表层海水中营养盐极端缺乏，因此这里作为海洋食物链基础的浮游生物的数量也极少。

我选(      )句：                              ▲                               
17．为什么说全球气候变暖可能是造成海洋“沙漠”面积扩大的原因?请仔细阅读选文④⑤段，分点概括。(6分)

答：                              ▲                                      
18．结合选文最后一段内容，简述加点字“严重后果”是指怎样的后果?针对全球气候变暖，结合你的生活经验，说说你能做些什么。(6分)

答：                                ▲                                    
（四）阅读下文，完成19—18题。（19分）

落花枝头   谢大光
（1）初到江南，就碰上了梅雨季节。一夜枕上听雨，辗转不能成眠，清晨推窗望去，雨却停了，天地间弥漫着一层湿流流、静悄悄的青黛色雾霭。院子中，一些绿树被染得浓荫如墨。朦胧的墨绿中，清晰地闪着点点火红的花朵，宛如一阔厚重、平和的弦乐声中，跳出一管清脆、欢跃的笛音，给这雨后的清晨，增添了不少生气。

（2）咦，已是春花红褪的初夏，为什么花开得这般热烈？

（3）循着被雨水润白的碎石小路走去，我猛地记起了杨万里的初夏即事诗：“却是石榴知立夏，年年此日一花开。”近前一看，果然是石榴花。

（4）早就听说石榴树是边开花边结果，花与子并生枝头，十分壮观。如今看来，果真如此。这满树密密层层的花果，真像是一个姊妹比肩的大家庭。有的亭亭玉立，含苞待放；有的翩然怒放，喷红流彩；有的花瓣已落，子实新萌；也有的果实已初具规模，挺在枝头随风摇曳。

（5）啊，这些正在开放的花朵、正在成熟的果实，多像一群天真烂漫、无忧无虑的孩子。可是，一阵微风吹过，我感到点点水珠洒落下来。这是花儿果儿们的泪水吗？水珠洒落地上，地上是一片落花的世界。是了，花果洒泪是在向落花依依惜别，是在感激落花的深情。落花静静地躺在大地的怀抱，那么坦然，那么安宁，火红的花瓣在雨水中浸得发胀，将黑黑的泥土染成一片绯色。我第一次注意到落花景象是这般壮丽，它的内在的美好情操震颤着我的心。昨天，也许它还在枝头上为花蕊挡风遮雨，那艳丽的容貌、芬芳的呼吸，引来蜂蝶，传送花粉，孕育新生。今天，新的生命开始生长了，为了让果实得到更多的阳光和养料，它毫不留恋枝头的繁华，在斜风细雨中翩然飘落。躺在地上，它还在翘望枝头，看到果实替代了它原来的位置，依然显示着生命的美好，它放心了，落而无憾。它放心了，却没有忘记自己的归宿，将自己和朴实的大地融为一体，又在准备滋养明年的花了。“落红不是无情物，化作春泥更护花”，龚自珍的心和落花可谓相通。人常说：开花结果。殊不知，花落了，果实才能成熟。从这个意义上来说，落花正是新生的标志，实在值得大书特书。每个人都应该是一朵花，该开时尽心竭力地开，该落时坦坦荡荡地落；无论是翘立枝头，还是俯身泥土，都不忘培育新生的使命。

（6）细微的簌簌声打断了我的遐想，又是几片飞红飘落下来。“落花辞树虽无话，别倩（另请）黄鹤告诉春”，多情的落花在委托黄鹤向春天说些什么呢？请明年再枝头看吧，那满树的繁花硕果就是答案。         （选自《课外美文》，有改动）

19．结合语境，请从修辞或词语运用的角度赏析第（1）段中划线的语句。（4分）

答：                                ▲                                     
20．阅读第（4）段，体会作者描写石榴树花与子并生枝头壮观景象的作用。（4分）

答：                                ▲                                    
21．阅读第（5）段，简要说说落花“内在的美好情操”具体是指什么。（6分）

答：                                ▲                                    

22．“落花辞树虽无话，别倩（另请）黄鹏告诉春”，结合上下文内容，简述落花会委托黄鹏向春天说些什么。（5分）

答：                                ▲                                    
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写作是让自己的心灵晒太阳  
三、写作（65分，其中包含写字5分） 

23．推开记忆的门，无数往事会乘着回忆的小船有序地涌入脑海，让人回味无穷。请以《留得往事成回味》为题写一篇文章。
要求：⑴要有自己的亲身经历或体验，不得抄袭；⑵除诗歌外体裁不限；⑶不少于600字；⑷文中不得出现真实的地名、校名和人名；⑸书写要正确、规范、美观。
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