重庆2014级初三（下）第二次诊断考试
语 文 试 题
（全卷共四个大题，满分150分，考试时间120分钟）

一、语文基础知识及运用（30分）

1．下列句子中加点字注音正确的一项是（      ）（3分）

A．挑逗（tiǎo）    禀告（bǐnɡ）    剽悍（biāo）    怏怏不乐（yànɡ）
B．奔丧（sānɡ）    殷红（yān）     牟取（móu）     妇孺皆知（rǔ）
C．嗔视（chēn）    家醅（pēi）     蜿蜒（wān）     鳞次栉比（jié）
D．阔绰（chuò）    勾当（ɡòu）     栈桥（zhàn）    一气呵成（hē）
2．下列词语书写完全正确的一项是（     ）（3分）

A．嘻戏    荣膺    睡眼惺忪   有例可援
B．沉湎    炽痛    物竞天择   日薄西山
 C．赃物    取缔    因地治宜   风雪载途
 D．孪生    骊歌    苦心孤诣   险相迭生
3．对下列加点词语解释不正确的一项是（     ）（3分）
A．具有这种犀利眼光，能够看清真相的人，可以任意支配整个世界及其知识财富。（犀利：
这里指眼光尖刻锋利，具有洞穿真相的能力。）
B．在苍茫的大海上，狂风卷集着乌云。在乌云和大海之间，海燕像黑色的闪电，在高傲地飞翔。（苍茫：这里指大海空阔辽远，没有边际。）
C．人仅有的一点小智慧也是大自然所的赋予的，并不属于他自己所有，他只不过是宇宙自我认识的工具。（工具：这里指人类只是宇宙认识自己的一种手段。）
D．声音虽极其轻柔，合起来却如一片松涛，在微风荡动中舒卷张驰不定，有点龙吟凤哕的意思。（张弛：这里指歌声让人有时放松有时紧张，给人不安的感受。）
4．下列句中加点词语使用不恰当的一项是（     ）（3分）

A．你所做的努力都在潜移默化地改变着你的人生轨迹，推动着你向前走。

B．那个胆小的孩子总是诚惶诚恐地按照别人的意图来做事。

C．就像建筑家要精心设计才能打造出令人叹为观止的作品一样，我们的人生也需要用心经营才能有所或。

D．慢慢长大，渐渐成熟，你就不再会为了一些无关紧要的事情心情低落，丧心病狂。
5．下列文字依次填入横线处最恰当的一组是（     ）（3分）
    相较于传统阅读，有声阅读更能满足生活节奏加快的大众随时随地阅读的需要。在排队等待的闲暇中，上下班的路上，甚至做家务时，都可以随时借助“有声阅读”          ，

          ，           。

A.了解咨询   打发时间   汲取知识营养    B.打发时间   了解咨询   汲取知识营养

C．汲取知识营养   打发时间  了解咨询    D.打发时间   汲取知识营养  了解咨询
6．《时间都去哪儿了》被广为传唱后，民间出现了大量“……都去哪儿了”的仿句，请你针对雾霾现象仿写一个句子。（4分）
原歌词：时间都去哪儿了？还没好好感受年轻就老了。生儿养女一辈子，满脑子都是孩子哭了笑了。

我的仿写：蓝天都哪儿去了？                     。              ，          
               。
7．综合性学习（11分） 
    重庆市“做有梦想有追求的重庆人”主题教育实践活动到今年4月已经进行了整整一年时间，现在请你也参与到下列相关活动中来。
（1）阅读下列三则材料，概括“做有梦想有追求的重庆人”主题教育实践活动开展一年所取得的成绩。（4分）

材料一：2013年4月起，为了深入宣传中国梦的精神实质，重庆以“做有梦想有追求的重庆人”为主题，开展了丰富多彩的实践活动，其中包括“梦想课堂”、“梦想家园”、“梦想沙龙”、“梦想100”人生规划大赛等项目。
材料二：“做有梦想有追求的重庆人”主题教育实践活动，通过单位教育抓“礼堂”， 社区渗透抓“课堂”， 家庭养成抓“厅堂”，消费融入抓“茶堂”的方式，将中国梦宣传教育有效融入市民生活。   
材料三：长安福特技术工人黄伟过去一直觉得，自己就是大社会里面的一个无足轻重的小角色，平时想的就是找钱吃饭、养家糊口，参加“梦想课堂”后，才发现一家人的生活和国家奋斗目标的关系那么大，原来“我们小人物也可以有大梦想”，工作不仅为了吃饭养家，还关系国家发展。
（2）你所在的社区也将开展以“梦想家园”为主题的系列活动，请你仿照示例设计一个活动。（3分）
     示例：“梦想农场”活动，社区组织居民到附近农村参加农业劳动，了解农业生产现状，体验劳动乐趣。
     我的设计：                                                                  

（3）今年4月20日，梦想课堂自然教育沙龙上，某小学校长公布了该校即将布置给学生的一项特别作业——做完爬树、赛蜗牛、在雨中奔跑等50个与自然亲近的游戏。邻居小明也就读该校，但他父母以爬树危险，赛蜗牛浪费时间，雨中奔跑易感冒等种种理由阻止小明参加这项活动，请你帮助小明说服他的父母支持他完成这项作业。（4分）
二、古诗文积累与阅读（25分）
（一）古诗文积累（10分，每空1分）
8．默写填空。 
（1）水何澹澹，           。（曹操《观沧海》）
（2）学而不思则罔，               。（《〈论语〉十则》）
（3）                ，背灼炎天光。（白居易《观刈麦》）
（4）                ，悠然见南山。（陶渊明《饮酒》）

（5）                ，君子好逑。（《诗经·关雎》）

（6）                ，甲光向日金鳞开。（李贺《雁门太守行》）

（7）无论在朝在野，始终心怀天下，这是中国传统文人割舍不下的一种情怀。所以，杜甫在《茅屋为秋风所破歌》中，以“                  ，                  ”表达宁愿牺牲自我，也要天下寒士得到庇护的博大胸怀。所以，龚自珍在《己亥杂诗》中，以：“                   ，               ” 表现自己虽然脱离官场，但依然关心着国家的命运，不忘报国之志的情怀。
（二）阅读《三峡》，回答9—12题。（15分）

三峡

郦道元
自三峡七百里中，两岸连山，略无阙处。重岩叠嶂，隐天蔽日。自非亭午夜分，不见曦月。

至于夏水襄陵，沿溯阻绝。或王命急宣，有时朝发白帝，暮到江陵，其间千二百里，虽乘奔御风，不以疾也。

春冬之时，则素湍绿潭，回清倒影。绝巘多生怪柏，悬泉瀑布，飞漱其间。清荣峻茂，良多趣味。

每至晴初霜旦，林寒涧肃，常有高猿长啸，属引凄异，空谷传响，哀转久绝。故渔者歌曰：“巴东三峡巫峡长，猿鸣三声泪沾裳。”

9．解释下列加点词语的意思。（4分，每小题1分）                           
（1）自三峡七百里中（           ）     （2）夏水襄陵（             ）

（3）清荣峻茂（           ）           （4）属引凄异  （           ）
10．用现代汉语翻译下面的句子。（4分，每小题2分）

（1）自非亭午夜分，不见曦月。

（2）春冬之时，则素湍绿潭，回清倒影。

11.《三峡》以凝练生动的笔墨，抓住景物的特点进行描写。写山，突出                  的特点。写水，则抓住三峡最有特点的时间──夏天，春冬，晴初霜旦，写出了三峡的           、           和凄婉美。（3分）                                                                                      

12．结合选文和下面这则链接材料，为秋天的巫峡写一则导游词。（4分）
链接材料：巫峡红叶的观赏期长达3个月左右，巫峡红叶自高到低从11月初一直延续到次年1月底，五彩缤纷，晚秋时层林尽染，初冬时一片火红。而其他红叶景区观赏期仅1个月左右。
三、现代文阅读（40分）
（一）阅读下面的选文，完成 13—17题。（20分）

无字的留言
余显斌 
那时，他很孤独，孤独如一只鹤。这，是他自我认为。可是，别人认为，他就是只草鸡。

别人，就是清洁队的人。

他，也是清洁队的一员。

大家扫完街后，就闲聊，就吹牛，就打牌挖坑看电视。只有他，一人一本书，读啊读的。有个叫狗子的就笑，道：“怎么，想考状元招驸马啊？”其时，电视里正演着《女驸马》。大家听了，都大笑，嘎嘎嘎的，充满了讥笑。

他仍默默的，一言不发，照样读书。

当然，也写，不是偶尔，是经常写。他有一个梦想，成为作家，著名作家。他要实现梦想，击碎所有的嘲弄。所以，他的稿纸，写了一摞又一摞。

大家嗑瓜子时，他在写。

大家去逛街时，他也在写。

除了扫街，他就看书，就写，时间一长，就成了游离于清洁队的一个怪物。

“这家伙，做梦呢。”一个说。

“不是做梦，是发神经。”另一个吸着烟道。

这时，狗子走进来，歪歪斜斜的，带一身酒气，望了他一会儿。他抬起头，看了那醉汉一眼，又忙着写起来，在心里，他有些怵。上次，这家伙讽刺他，说他写的什么王八叉，他反驳了两句，以至于动了手，他根本不是对手，被打倒在地，嘴唇都打肿了。

事后，大家都说他不对，作家嘛，怎可和醉汉一样？

领导也不满，翻着白眼道，一个扫街道的，写嘛？

他知道，在这儿，他是孤独的，是一根野草。所以，就得忍。

可是，对方并不因为他的忍而离开，一伸手，夺过那摞稿纸道：“我看看。”拿到手里，并不看，呸呸吐两口唾沫，说什么狗屁文章，一把扔在空中，蝴蝶乱飞。

他斜着眼，轻轻咬咬牙。

大家又一次笑了，嘎嘎的。狗子也笑了，哈哈的。

这时，她走过来。一直以来，别人笑时，她都站在那儿，望着他，眼睛里，荡漾着一种欣赏，一种敬佩。

在大家的笑声中，她蹲下去，一张张拾起散落在地上的稿纸，看了一会儿，眼光一亮，道：“写得真好。”

他心里一跳，第一次，感到一种温馨，一种力量，青草一样萌生。

“好什么？”狗子撇着嘴问。

“看了几句，就迷住了。”她轻声说。

狗子张张嘴，走了。她把稿纸拿着，走到他面前，双手递给他道：“写得真好，写完了，能让我再读一遍吗？”

他抬起头，眼前是一张干净净的眉眼，纤尘不染。

他点点头，接过稿纸。

从此，每次写罢文章，她总会成为他的第一个读者。每次读罢，她总会微笑着赞叹，真好，太迷人了。她把吸引人不叫吸引人，叫迷人。

大家听了，又嘎嘎地笑，说清洁队里又出了个女状元。

他的文章，在她的赞美声中，终于获得了大奖。他，也因此被文联调去。

临走时，他拿出一本书，请她留言，说好一生收藏。

她握着笔，如握扫把一样，站在那儿，红了脸。恰在这时，会计经过，见了，笑道：“她不识字呢，每次领钱，不会写名字，还是按的手印。”

一时，他呆住了，抬起头。

阳光下，她仍微笑着，眼睫毛上泛一排阳光，亮亮的。他飞快找来印盒，打开，请她沾上印泥，工工整整的，在扉页上按下一个指印。

望着那红红的指印，泪眼模糊中，他仿佛嗅到了春天原野里盛开的山丹丹花香。
（摘自余显斌博客，有改动）

13.结合选文内容分析题目“无字的留言”的作用。（4分）
14.通读全文，请用简洁的语言概括出促使他梦想成真的因素。（4分）

15.选文语言平实而不乏表现力，请结合语境赏析加点词的妙处。（4分）
（1）大家听了，都大笑，嘎嘎嘎的，充满了讥笑。

（2）一直以来，别人笑时，她都站在那儿，望着他，眼睛里，荡漾着一种欣赏，一种敬佩。
16.根据上下文，描写出文中划线句子中“他”此时的心理活动。（4分）
一时，他呆住了，抬起头。

17.结合语境理解选文最后一段的含义。（4分）
望着那红红的指印，泪眼模糊中，他仿佛嗅到了春天原野里盛开的山丹丹花香。

（二）阅读下面的选文，完成18—22题。（20分） 
火锅的分子美食学

云无心
①跟许多著名美食一样，火锅起源于民间。在经过多年的演变之后，今天的火锅算是走入了大雅之堂，甚至可以代表成都、重庆的饮食文化。作为一种简单偷懒的烹饪方式，火锅为什么会有那么大魅力呢？
　　②让我们用分子美食学的方式，从食材分子的物理或化学变化过程和变化原理来探讨一下。

　　③火锅首先需要用高温的油来炒制底料。调料中有不同的香味物质，有的溶于水，有的溶于油。经过高温炒制，那些只能溶于油中的也就能被萃取出来。再加水煮，水溶性的也被溶解到到汤里了。人体感知的香味是各种不同香味物质所形成的特定组合，就像不同的乐器合奏出的交响乐一样。不同的底料组合、不同的炒制细节，会得到不同的香味物质组成，也就产生了不同的风味。
　　④多油是火锅的特色，也是它被营养学家们所诟病的一个重要方面，但是油对火锅实在太重要了。一方面，许多香味物质只溶于油中，只有油附着在菜上，香味物质才能与人体的香味感知系统亲密接触。另一方面，在水烧开之前，油的存在隔绝了空气，减少了水的蒸发，也就使得汤开得更快。而快速加热恰恰是火锅的优势之一。

　　⑤提到火锅的油，就不能不说到老油火锅。客人吃完火锅之后，锅中还有大量的油，这些油通过澄清、过滤、熬制，会回收再用。虽然不是源于城市大型饭店下水道的隔油池，但在食品安全极为敏感的今天，这样的老油也难免被归入广义的地沟油范围。它是否含有有害物质是另一个问题，光是心理上的不适就让许多人难以接受，甚至有媒体以“含其他客人的口水”来形容老油火锅。在媒体曝光和网民的口诛笔伐之下，许多火锅店甚至火锅协会也纷纷表态停用老油。

　　⑥不过老油火锅可以算是重庆火锅的特色与传统。这不仅仅是减少用油、节约成本的问题，更重要的是与味道有关。许多“地道火锅”的爱好者，就认为老油火锅的味道更好。这并非完全是心理作用——在涮的过程中，火锅底料中的香味物质会留下一些在油中，食材中也有一些香味物质进入油中，因而老油与新油相比，也就会有更丰富的味道。

　　⑦从食品安全的角度说，经过传统流程规范回收的老油不同于地沟油，未必有多大问题。但是，老油毕竟是别人吃剩下的回收产物，对于很多人来说，很难克服心理上的不适。在传统的“经典美味”与“食品安全”或者“心理感受”之间，不同层级的吃货们或许会有不同的抉择。
　　⑧火锅这种形式很容易形成热烈的用餐氛围，对于家庭或者朋友聚会相当适宜。食物本身而言，它也有别具一格的吸引力。首先，火锅底料的风味很丰富，食材通常又都切得很薄，这使得它们能够快速熟透，避免了长时间加热破坏食材本身的风味。同时，表面积大又便于吸收汤中的调料，从而更加入味。其次，食材除了吸附走香味物质，自身也会有一些香味物质溶出到汤中。不同食材溶出的香味物质不尽相同，又可能使得火锅汤中的风味更加丰富。最后，食物的风味很大程度上来自于嗅觉感知到的香气。产生香气的分子是挥发性的，烹饪结束之后，那些挥发性的分子就不断散失。火锅边烫边吃，就可以在食材的香气散失之前把它吃掉。

　　⑨有些人喜欢一次下多种食材，花花绿绿的很养眼，不过就类似于煲汤——固然也没有什么不可以，但火锅的优势，也就难以发挥了。所以，涮火锅的时候还是应该“每次少下，烫熟即吃”。
　　⑩不同食材下锅的先后，对于火锅的体验也不无影响。像蘑菇、鱼肉之类的食材，烫熟过程中溶出的主要是氨基酸和核苷酸等增香的成分。而蔬菜中溶出的草酸、丹宁、维生素、多酚化合物等等，往往都不是美好的味道。从健康的角度，营养学家们推荐先吃蔬菜等健康食材，以便于控制肉的食用量。不过，这样的顺序，会使得蔬菜萃取到汤中的那些成分多少破坏了汤的醇正，再来涮肉，味道就没有那么美妙了。
（选自《MSN健康专刊》2014年4月18日刊）
18.根据选文内容解释“火锅的分子美食学”这一概念。（4分）
19.请从说明方法的角度阐明选文第③段划线句子的作用。（4分）
人体感知的香味是各种不同香味物质所形成的特定组合，就像不同的乐器合奏出交响乐一样。
20.选文第⑦段中加点的词语在文中有什么作用？（4分）
从食品安全的角度说，经过传统流程规范回收的老油不同于地沟油，未必有多大问题。
21.结合选文第⑧段的内容分析火锅要“每次少下，烫熟即吃”的原因。（4分）
22.选文从食品安全和营养的角度指出了火锅存在的哪些问题？当美食与健康发生矛盾时，你怎样处理这个问题？（4分） 
四、作文（55分）
23．以下两题选做一题。
要求：①内容具体，有真情实感；②除诗歌外，文体不限；③不少于600字；凡涉及真实的人名、校名、地名，一律用A、B、C等英文大写字母代替；④不得抄袭。
（1）在成长道路上，有些事只能一个人做，有些关只能一个人过，有些路只能一个人走。这样以后，你才能学会自己做事、过关与走路，才能从容、自在、独立地面对人生变幻莫测的风景。
  请以“我学会了自己          ”为题，先补充完题目，再按要求作文。  
（2）阅读下面这首小诗，自定立意，自选文体，自拟标题作文。

        “什么时候来看雪呢？”
         “来日罢，”

         “来日”过去了。

        “什么时候来游湖呢?”

          “来年罢，”
          “来年”过去了。

        “什么时候来工作呢！

来生么？”

             我微笑而又惊悚了！

                       ——冰心《春水》
2014级初三（下）第二次诊断考试语文参考答案
1.D。A中应为剽（piāo）悍，B中应该为妇孺（rú）皆知，C中应为鳞次栉（zhì）比。
2.B。A中应为嬉戏，C中应为因地制宜，D中应为险象迭生。
3.D。张弛在这里指歌声收放自如。
4.D。“丧心病狂”指丧失理智，昏乱失常，形容言行荒谬可恶至极，是贬义词。
5.B。三个短语之间是由浅入深的关系。

6.示例：蓝天都去哪儿了？还没好好看看你眼前就花了。早出晚归半辈子，转眼间只能雾里看花了。
7.（1）该活动一年来开展了丰富多彩的实践活动，将中国梦宣传教育有效融入市民生活，激励人们不懈努力，追求进步，深入宣传了中国梦的精神实质。
（2）答案要点包括活动名称、内容和目的。示例：“梦想公园”活动,组织居民游览主城主要公园,开展最佳公园评比，寻找一种共同的文化记忆、文化追求。
（3）答案示例：叔叔阿姨，这些活动都非常有意义，在玩的过程中，小朋友能接触自然、激发想象力、获得勇气，这也是一种学习嘛。如果叔叔阿姨担心安全问题，有些稍有难度的游戏可以陪同小明一起玩，这样还可以增进大家的感情。  

8.（1）山岛竦峙（2）思而不学则殆（3）足蒸暑土气（4）采菊东篱下（5）窈窕淑女（6）黑云压城城欲摧（7）何时眼前突兀见此屋，吾庐独破受冻死亦足；落红不是无情物，化作春泥更护花。
9.（1）在（2）上（3）山高（4）连接      
10.（1）若不是在正午、半夜的时候，连太阳和月亮都看不见。（2）在春、冬两个季节，雪白的急流，碧绿的深潭，回旋着清波，倒映着各种景物的影子。

11．连绵不断，遮天蔽日     奔放美    清悠美。

12．示例：亲爱的游客们，欢迎欣赏巫峡美丽的秋景。巫峡秋景，既有林寒涧肃，高猿长啸，清幽深远的静美，又有红叶似霞，层林尽染，美不胜收的灿烂。就让我们带着宁静而火热的心，欣赏巫山画廊，饱览三峡风光。

13.“无字的留言”指文中不识字的她留在他书上的指印，含蓄地赞扬了她假装识字，装着阅读、欣赏他作品，鼓励他写作的善意行为，能激发读者的阅读兴趣。
14.他梦想成真的原因有：自身对写作的热爱，不懈地努力；她阅读了他作品后的赞赏与鼓励；他想实现梦想，击碎其他人的嘲弄。
15.（1）拟声词，清洁队其他人对他一心读书而不像大家一样娱乐打发时间时发出的刺耳的嘲笑声，表达出作者他们的粗鲁和无知的批评。

（2）“荡漾”一词本来形容水波起伏动荡，这里用来写她眼中涌动的情感，表现她对他由衷的欣赏和敬佩。
16.根据语境，需要写出他的惊讶与感激之情。示例：他想：“她竟然一字不识！这样久以来，她原来都是装作欣赏我的作品，她只是希望我不要放弃梦想。我要怎样才能感谢您呢？”17.她为了鼓励他坚持写作不放弃梦想而假装识字，假装非常喜欢他的作品，这使他内心非常感动，赞扬了她犹如“春天原野里盛开的山丹丹花香”般的温暖、朴实与善良。
18.从火锅所运用的食材分子的物理或化学变化过程以及变化的原理的角度，分析火锅美味的原因的理论。

19.运用打比方的说明方法，将“人体感知的香味”比作“不同的乐器合奏出的交响乐”，生动形象地说明“人体感知的香味是各种不同香味物质所形成的特定组合”，“不同的底料组合、不同的炒制细节，会得到不同的香味物质组成，也就产生了不同的风味”的现象。
20.“规范”起限制作用，说明作者认为按照传统澄清、过滤、熬制的标准流程回收的老油才不同于地沟油。“未必”是不确定的意思，这里指作者虽然不能确定但认为这样的老油可能并不存在严重的问题。这两个词语都体现了说明文语言的准确性。
21.“每次少下，烫熟即食”避免了长时间加热破坏食材本身的风味。产生香气的分子是挥发性的，烹饪结束之后，那些挥发性的分子就不断散失，“每次少下，烫熟即食”就可以在食材的香气散失之前把它吃掉。
22.火锅多油，火锅老油被归入广义地沟油范围，老油是他人吃下的回收物，吃火锅先肉后菜的顺序不符合健康要求。第二问言之成理即可。
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