乌鲁木齐市第98中学2016届九年级下学期第一次月考语文试卷

第Ⅰ卷（共35分）

一、（本大题共5小题，共15分，每小题3分）

1.下列注音全对的一组是（   ）

A. 蜷伏（quán）   簇（cù）新     断壁残垣（yuán）   吹毛求疵（cì）

B. 阴霾（mái）    诘（jié）难     呱（guā）呱坠地    味同嚼（jiáo）蜡

C. 看（kān）护    号（háo）啕    浑身解（jiě）数     惟妙惟肖(xiào)

D. 凫（fú）水     粗犷（guǎng）  文采藻（zǎo）饰     销声匿（nì）迹

2.下列词语书写全都正确的一项是（   ）

A. 谩骂    端详     中流抵柱     周道如砥

B. 简练    浮躁     随声附和     不省人事

C. 喑哑    幅射     芸芸众生     鞠躬尽瘁

D. 取缔    签署     处心积虑     心弛神往

3.下列句子中加点成语使用恰当的一项是（  ）

A. 在刚刚结束的中考体育测试中，我班的李明同学发挥超常，考试成绩十分理想，无独有偶，王新也获得了令人满意的号成绩。

B. 刚打完这场比赛，队员们又赶往下一个赛场，有人趁乘车时间小憩一会，以休养生息。

C. 2014年4月16日韩国“岁月号”客轮沉没海底，只要身临其境地想一想，我们能理解遇难者家属此时的伤心和愤怒。

D. 上海曾是中国的国际都市，是中国向世界敞开的窗口，也是中国的主要港口。他至今仍是中国的样板城市，在许多方面她甚至使北京相形见绌。

4. 依次填入下面横线上的词语，最恰当的一项是（  ）

      又过端午节，         的芦苇带着       的水汽，电视里传来              

的古韵，慈眉善目的外婆仿佛就在我的面前。这甜而不腻的粽子，这             

的感觉永远都埋藏在心灵深处，无论岁月走过多少年，我们都会与外婆一起过端

午节。

A.一春濡湿  温暖芳香  简淡高洁  翠绿清香

B.翠绿清香  一春濡湿  简淡高洁  温暖芳香

C.翠绿清香  简淡高洁  一春濡湿  温暖芳香

D.简淡高洁  一春濡湿  温暖芳香  翠绿清香

5．与下列课文有关的内容，搭配不正确的一项是（  ）

A．《陋室铭》——《全唐文》——刘禹锡——唐代

B．《杨修之死》——《三国演义》——罗贯中——元末明初

C．《再塑生命》——《假如给我三天光明》——海伦·凯勒——美国

D．《敬业与乐业》——《且介亭杂文》——梁启超——中国近代

二、（本大题共3小题，共12分，每小题4分）

用计算机模拟逃生

俗话说，人的行为是最无法预料的。如今这一说法受到了模拟群体恐慌的计算机模型的挑战。群体恐慌现象导致无数人在火灾或人群中拥挤中丧生。匈牙利和德国的科学家认为，人群在紧急情况下的运动可以用方程式表示。这一计算机模型就可以估计出从建筑物里疏散人群要用多长时间，以及有多少人可能被困或丧生在建筑物内。这一复杂数学模型中的各项因子取自工程手册、有关人群灾难的统计数据和录象资料等。与正常情况相比，处于恐慌中的人群移动起来要快很多。于是人群挤成一堆，互相推搡，导致出口堵塞。接着跌倒或受伤的人阻碍了人群的移动，使得人群更为恐慌。在这个时候，人群变的和兽群一样，大家为了求生向前冲，却忽视了其他的出口，因此常常带来悲惨的结果。

匈牙利的布达佩斯大学和厄特沃什大学以及德国得累斯顿理工大学的科学家，运用一个模拟足球场观众席上逃亡人群的程序。这个包括200人的人群试图通过一个1米宽的出口逃生。他们发现，不安的人群在出口周围挤成了弧形。当方程式中的恐慌因子P增大时，弧形会逐渐压紧，导致那些被挤入出口的人纷纷倒地，从而进一步阻碍人群的疏散。这些研究者把这种情况称为“欲速则不达效应”。他们说：“在发生火灾时这种情况尤其让人觉得可悲，人们慌乱逃生反而会减少自己的生存机会。”他们建议说，除了确保建筑物有足够多宽敞的出口以便快速疏散人员之外，建筑师在设计建筑物时还应该在出口前设置不对称的圆柱，来防止人群形成危险的弧形。建筑设计师应该保证出口走廊没有相对开阔的地方。这样的开阔处会使人流速度降低大约1/5，因为人们到达开阔地带时总会设法挤到他人的前面去，而当走廊重新变窄时，就会导致危险的拥挤。

对于处在恐慌人群中的人员，研究人员建议说，把个人主义和群体本能结合起来是逃生的最佳方法——一方面留心最近的出口，同时注意观察其他人是否也找到了出口。

6．根据文意，对用“计算机模拟逃生”理解正确的一项是（  ）

A.运用计算机技术直接帮助人们从灾难中逃生。

B.用模拟灾难发生时的情景训练人们逃生的本领。

C.运用计算机技术对人群逃亡时的状况作数学上的测量。

D.运用数学手段帮助足球场上遇到灾难的人们逃离现场。

7．下列表述不属于解决群体恐慌现象措施的一项是（  ）

A.在建筑物上制造狭隘的出口。

B.建筑物出口的前面应设置不对称的圆柱。

C.建筑物要保证出口的数量和宽度。

D.恐慌人群中的人员应把个人主义和集体主义本能结合起来。

8．根据本文信息，下列推断有误的一项是（  ）

A.在灾难发生的出口处，及时将压紧的弧形疏松开，将避免许多逃生者被挤压致死或踩死的惨剧发生。

B．逃生时如果一个人的速度平均可达10米/秒的话，在出口处开阔的走廊里通常会降为8米/秒。

C.恐慌程度很高的逃生者，在随人群向前冲的时候，通常连其他的出口也注意不到。

D.匈牙利和德国的科学家认为，目前，计算机可以通过模拟群体恐慌及时解决人群疏散的时间和逃离的方式。

三、（本大题共4小题，共18分，第11题6分，其余每题4分）

9．阅读下面这首词的赏析，不恰当的一项是（  ）

武陵春

李清照

    风住尘香花已尽，日忘倦梳头。物是人非事事休，欲语泪先流。

    闻说双溪春尚好，也拟泛轻舟，只恐双溪舴艋舟，载不动许多愁。

A．“风住尘香花已尽”交代了暮春时节的季节特征：鲜花经过春风的撼动已经零落殆尽，只有土地上还残留着花的芬芳。

B．“物是人非事事休”叙述哀伤的原因，“日晚倦梳头”“欲语泪先流”两个外在的行为形象具体的表达了词人内心的浓重哀愁。

C．“闻说双溪春尚好，也拟泛轻舟”词人想去双溪泛舟不是贪恋美景，而是寻求消愁的办法。

D．词人用“舴艋舟”“载不动许多愁”的拟人、夸张手法，把自己内心的愁苦实体化、重量化。

阅读下面的文言文，完成10~12题。

                           愚公移山
北山愚公者，年且九十，面山而居。惩山北之塞，出入之迂也。聚室而谋曰：“吾与汝毕力平险，指通豫南，达于汉阴，可乎？”杂然相许。其妻献疑曰：“以君之力，曾不能损魁父之丘，如太行、王屋何？且焉置土石？”杂曰：“投诸渤海之尾，隐土之北。”遂率子孙荷担者三夫，叩石垦壤，箕畚运于渤海之尾。邻人京城氏之孀妻有遗男，始龀，跳往助之。寒暑易节，始一反焉。

　　河曲智叟笑而止之曰：“甚矣，汝之不惠。以残年余力，曾不能毁山之一毛，其如土石何？”北山愚公长息曰：“汝心之固，固不可彻，曾不若孀妻弱子。虽我之死，有子存焉；子又生孙，孙又生子；子又有子，子又有孙；子子孙孙无穷匮也，而山不加增，何苦而不平？”河曲智叟亡以应。

10.下列句中加点的词的意思完全相同的一项是（  ）

A. 北山愚公者，年且九十        且焉置土石

B. 杂然相许                    潭中鱼可百许头

C. 其妻献疑曰                  其如土石何

D. 曾不能毁山之一毛            曾不若孀妻弱子

第Ⅱ卷（共115分）
11．请将第Ⅰ卷文言文阅读材料中划横线的句子翻译成现代汉语。

（1）其妻献疑曰：“以君之力，曾不能损魁父之丘，如太行、王屋何？且焉置土石？

（2）河曲智叟笑而止之曰：“甚矣，汝之不惠。以残年余力，曾不能毁山之一毛，其如土石何？

12．愚公之妻和智叟对愚公移山的态度有何不同？

四、（本大题共5小题，共26分）

阅读下面文章，完成13~17题

多说一两句话

①从医学院一毕业，他就进了父亲的诊所，成了和父亲一样的乡村医生。从他进诊所的第一天开始，父亲就谆谆告诫他，诊所是为乡邻们开的，不以盈利为目的，在任何情况下，都不能开大处方。他将父亲的话牢记在心上。

②他进诊所，是被看做来接父亲的班的。父亲年龄渐大，一天看几十个病号，已经吃不消了。他们的诊所，只看一些普通的病症，诸如感冒、腹泻、炎症之类。如果病情复杂，他们会立即建议病人去大医院诊治，以免延误。对他来说，这可谓是小菜一碟。因为经过几年的学习和实践，可以说，他的医术已经一点也不比父亲差了。然而，奇怪的是，来看病的人，大多仍然会选择让父亲看。这让他涌起了一股莫名的失落感。

    ③父亲似乎也注意到了这个现象，他查看了儿子的门诊记录，没开过大处方，药方也都是正确的；儿子看病时的态度，问诊周到，热情友善，也没毛病啊。不过，在连续留意了几天后，老父亲还是发现了问题。

    ④这天，他坐在父亲身边，观摩父亲诊治。对待每一个病人，父亲都详细问诊、把脉、察看舌苔、摸腹，然后，给病人开处方。他特别留意了父亲所用的药，与他的判断几乎一致。一切似乎都与自己的诊治没有什么差别啊。

    ⑤父亲也不着急，只顾自己和平时一样，一个接一个看病。一个姑娘，陪着一位老人来看病，肠胃不舒服。老父亲仔细问诊检查后，开好药，对老人说，老哥，我刚刚检查了你的咽喉，你还有慢性咽炎哪。老人连连点头，是啊是啊，你也给开点药吧。老父亲摇摇头，慢性咽炎重在保养，你一定抽烟吧?听我一句话，把烟戒了。烟不戒，吃什么药，你的咽炎也好不了。默默站在一边的姑娘忽然激动地插嘴说，爷爷，你听见了吧，医生都让你戒烟，你就是不信。老人看看姑娘，又看看医生，憨憨地说，是得戒了。姑娘搀扶着老人站起来，笑着对老父亲说，医生，谢谢你，你的话他听。

    ⑥看着这一幕，他猛地一震。自己每次看病，都是开完了处方，就急着看下一个病人，根本没时间再和病人交流，而老父亲似乎总会比自己多说那么一两句话。这一发现让他惊喜不已。

    ⑦下一个病人牙痛，老父亲检查后，确定是牙周炎。老父亲开好药，问病人，是不是喜欢吃成货?病人直点头，最喜欢吃腊肉和成菜了。每年冬天，家里都会腌很多成货，一直要吃到夏天呢。语气里透着满足和自豪。老父亲摇着头说，成货开胃，但吃多了，有害健康，还是少吃点吧。病人捂着腮帮子，点点头，听你的。

    ⑧几天的陪诊结束了，儿子回到了自己的诊室。一位年轻妈妈领着孩子走了进来，孩子肚子疼。化验单显示，孩子肚子内有蛔虫。他很快就开好了药方，递给孩子妈妈。然后，他拉过小孩的手，看了看他的指甲，笑着对小孩说，你看看，你的小手指甲太长了，里面藏着好多小虫呢，小虫一不留神就跑进了你的肚子里。记得要多洗手，常让妈妈剪指甲哦。男孩腼腆地低下了头，妈妈弯腰对孩子说。听到了吧，医生叔叔的话，是不是跟妈妈讲的一样?男孩看看他，又看看妈妈，点了点头。

    ⑨他微笑地目送年轻妈妈拉着孩子的手离开，心里暖暖的，终于明白，多说这一两句话，带给病人的，不仅仅是温暖的关心，更为这寒冷的冬季，带来了一抹动人心弦的温情与爱。

13．结合语境，说说下列句子中加点词语的含义及其表达效果（6分）

（1）从他进诊所的第一天开始，父亲就谆谆告诫他，诊所是为乡邻们开的。

（2）对他来说，这可谓是小菜一碟。

14．儿子的心理经历了从“莫名的失落感”到“心里暖暖的”的变化过程，请根据文意补写出中间空缺的词语。（4分）

莫名失落→（   ）→（   ）→心里温暖

15．文中的父亲和儿子，你更欣赏谁？请选定一个，结合文章内容分析。（6分）

16．文章第三段说：“老父亲还是发现了问题”，老父亲发现了什么问题？又是如何解决的？这个句子在文中有什么作用？（6分）

17．文章结尾一段中划线的句子对你有什么启示？（4分）

五、（本大题共两小题，共19分）

18．请根据提示写出空缺的句子。（7分）

（1）                   ,芳草萋萋鹦鹉洲。

（2）                   ，江春入旧年。

（3）了却君王天下事，                    。

（4）《醉翁亭记》中描写山间春夏景物的句子是：            

                        ，                     。

（5）当我们遭遇挫折或对自己的前途信心不足时，不妨借用李白《行路难》中的                      ，                     两句来激励自己。

19．阅读下面材料，完成后面的题。（12分）

材料一：“芝麻拍客”真名刘远祥，职业是平面设计师。作为一名普通的网络拍客，他始终以一个平民百姓的视角来观察世界，用镜头记录历史。①他拍的《中国阿甘的故事》《西单女孩任月丽》等视频短片，获得了众多网民的感动。

材料二：②随着一系列网络视频的推出，“芝麻拍客”成了著名的拍客达人。2007至今，③他几乎囊括了新浪网、优酷网等各种拍客评选的大多数奖项。

材料三：在北京西单的地下通道里，有一个女孩手捧吉他在演唱。她每月都要将大约一半的收入寄回老家，自己每天的生活费不超过10元。她就是任月丽。她翻唱的《天使的翅膀》被拍成视频传到网上后，令网友感动不已。

材料四：没上过一天学，但会写几千个汉字；脖颈和双手不听使唤，但能自食其力；自己没钱治病，却对地震灾区的同胞倾囊相助……④自幼脑瘫的湖北青年郑心意的视频发到了网上，他不仅感动了网友，还被称作是“中国的阿甘”。

（1）
根据以上材料和你的理解，解释“拍客”一词。（3分）

（2）
从以上材料看，刘远祥为什么给自己取“芝麻拍客”的网名？（3分）

（3）
以上材料中画横线的句子中有两处语病，请指出序号并加以改正。（6分）

六、作文（60分）

在初中三年的语文学习之旅中，随处可见的幸福画面让我们驻足流连：傅聪在成长道路的每一步，都感受到来自父亲傅雷舐犊之情的幸福；四本粗拙的山海经，让鲁迅读出了之前一度被忽略的幸福；经历重重磨难之后，丑小鸭脱胎换骨，享受着成功的幸福……其实，幸福不光降临在别人身上，同样也存在于我们身边。

请以“幸福在身边”为题，写一篇记叙文。不少于600字，文中不得出现与考生有关的真实人名、校名。
乌鲁木齐市第98中学九年级模考语文答案
1、D  2、B  3、D  4、B  5、D 6、C 7、A 8、D 9、D 10、D

11（6分）（1）他的妻子提出疑问说：“凭你的力气，连魁父这座小山丘都不能削平，能把太行王屋怎么样呢?再说，怎么安置土石呢？”

（2）智叟笑着制止说：“你太不聪明了，凭借你的残余的岁月、剩余的力气连山上的一棵草都不能毁坏，有能把石头怎么样呢？”

12、（4分）愚公之妻并不反对移山，是从关心的角度提出疑问和必须解决的问题，而智叟则是用讥讽的口吻阻止愚公移山。

13.（6分）

（1）指父亲语重心长的恳切嘱托。表达了老父亲对儿子的殷切希望，希望儿子成为一个不仅有医术更要有医德的医生。（3分）

（2）比喻小事一桩，轻易就能办成。写出了儿子此时的特点，自恃毕业于医学院，完全能胜任乡村医生的工作，而未能真正理解父亲对他告诫的深意。（3分）

14.（4分）

猛地一震 惊喜不已（每空2分）

15.（6分）

欣赏父亲：对儿子的谆谆告诫表现出他的仁厚善良，心中有爱；诊治过程中父亲对病人的关爱体现出高尚的医德；从父亲启发教育儿子的方式可以看出他是一位充满智慧的人。

欣赏儿子：对病人热情周到，诊治准确，表现了他良好的职业素养；观摩父亲诊治体现了他虚心好学善于观察；效仿父亲关爱患者体现他善良充满爱心。

 16.（6分）

①
发现的问题：儿子每次看病，都是开完了处方，就记着看下一个病人，不与病人过多交流。（2分）

②老父亲用自己在诊治过程中关爱病人的实际行动影响教育了儿子，不露痕迹地解决了问题。（2分）

③埋下伏笔，引起下文，推动情节的发展。（2分）

17.（4分）

启示要点：人的心中要有爱（这是基础），还要善于沟通，真诚关爱（这是方法和过程），才能让他人尤其是有困难的人感受到温情与爱，而自己也能收获更多的温情与爱（这是结果）。

18、（1）晴川历历汉阳树     （2）海日生残夜

（3）赢得生前身后名   （4）野芳发而幽香，佳木秀而繁阴

（5）长风破浪会有时，直挂云帆济沧海。

19、（1）拍摄视频提供给网络使用的人。

（2）用芝麻小人物的眼光拍摄生活中的芝麻小事，还能像芝麻一样给人“营养”。

（3） 1将“感动”改为“好评”。或将“获得了众多网民的感动”改为“感动了众多网友”

3删去“大多数”































































































































































































































































































































