九年级教学质量调研测试(二)

语文试卷

              本试卷共21题，满分130分。考试用时150分钟。

注意事项:

  1.答题前，考生务必将学校、班级、姓名、考试号填写在答题卷相应的位置上。

  2.答题必须用0.5mm黑色墨水签字笔写在答题卷指定的位置上，不在答题区域内的答案一律无效，不得用其他笔答题。

  3.考生答题必须答在答题卷上，答在试卷和草稿纸上一律无效。

第一部分  (25分)

1. 根据汉语拼音写出汉字。(4分)

①(míng)     刻    ②摇(yè)          ③面面相(qù)         ④憨态可(jū)      
2. 下面两段话中有四个错别字，把它们找出来填入表中，然后改正。(4分)

       ①大自然是慷慨的，只要我们持之以衡地期望、努力，总能看到新的希望，这不，春天来了，万物复苏，百花争妍，五彩纷成，一扫冬的阴寒之气。

       ②书的世界浩瀚无穷，其中的风景美不甚收，坚持读书，用心读书，你即使深居间出，也能看到万千美景。

	错别字
	
	
	
	

	改  正
	
	
	
	


3. 默写古诗文名句，并写出相应的作家、篇名。(10分)

    ①东风不与周郎便，          。                             (杜牧《赤壁》)

    ②          ，恨别鸟惊心。                                 (杜甫《春望》)

    ③怀旧空吟闻笛赋，          。     (          《酬乐天扬州初逢席上见赠》)

    ④          ，长河落日圆。                             (王维《使至塞上》)

  ⑤          ，却话巴山夜雨时。                       (李商隐《夜雨寄北》)

    ⑥浊酒一杯家万里，          。                         (范仲淹《渔家傲》)

    ⑦          ，决眦入归鸟。                           (杜甫《          》)

⑧春冬之时，则          ，回清倒影。                     (郦道元《三峡》)

4. 名著阅读。(5分)

    ①《水浒传》中“万卷经书曾读过，平生机巧心灵，六韬三略究来精。胸中藏战将，腹内隐雄兵。谋略敢欺诸葛亮，陈平岂敌才能。略施小计鬼神惊。”这首诗赞美的是哪位好汉?请写出与他有关的一个经典情节。(2分)

    ②《西游记》中唐僧师徒历经的第八十一难是什么?请简要叙述。(3分)

5. 阅读下面的材料，为这则材料拟一个标题(不超过15个字)(2分)

中国消费者协会披露，在各类食品和饮料中，我国目前糖精使用量较国际标准高出14倍，已对消费者的身体健康构成了危害。中国消协公布了该会在全国范围内对近百种饮料的调查，其中含糖精类的饮料达55%，这印证了国家糖业管理部门关于糖精已挤占全国糖业市场份额62%的论断，也说明了每年超出国家内销限制额的7720吨糖精的具体去向。对此问题，国家有关领导和部门已高度关注。

第二部分  (45分)

阅读《相见欢》，完成6-7题。(6分)

相见欢 (李煜)

无言独上西楼，月如钩。寂寞梧桐深院锁清秋。

剪不断，理还乱，是离愁。别是一般滋味在心头。

6.“无言独上西楼，月如钩”一句表现了词人怎样的心境?(4分)

7. 结合全词谈谈你对结尾句中“别是一般滋味”的具体含义的理解。(2分)

阅读《幼时记趣》一文，完成8-10题。(6分)

    余忆童稚时，能张目对日，明察秋毫。见藐小微物，必细察其纹理。故时有物外之趣。

    夏蚊成雷，私拟作群鹤舞空。心之所向，则或千或百果然鹤也。昂首观之，项为之强。又留蚊于素帐中，徐喷以烟，使其冲烟飞鸣，作青云白鹤观，果如鹤唳云端，怡然称快。

    于土墙凹凸处，花台小草丛杂处，常蹲其身，使与台齐，定目细视。以丛草为林，以虫蚁为兽，以土砾凸者为邱，凹者为壑，神游其中，怡然自得。

一日，见二虫斗草间，观之正浓，忽有庞然大物，拔山倒树而来，盖一癞蛤蟆也。舌一吐而二虫尽为所吞。余年幼，方出神，不觉呀然惊恐;神定，捉蛤蟆，鞭数十，驱之别院。

8. 下列句子中加点词意思相同的一项是

A.   昂首观之                       B.   故时有物外之趣

予观夫巴陵胜状(《岳阳楼记》)        四时之景不同(《醉翁亭记》)

C.  心之所向                        D.  又留蚊于素帐中

    向吾不为斯役(《捕蛇者说》)           可以调素琴，阅金经(《陋室铭》)

9. 下列加点词意思相同的一项是

A.   驱之别院                        B.   以虫蚁为兽

盖追先帝之殊遇(《出师表》)            扶苏以数谏故(《陈涉世家》)

C.   舌一叶而二虫尽为所吞            D.   必细察其纹理

而能以天下事为己任(《赵普》)          必先苦其心志(《生于忧患死于安乐》)

10. 文中的“我”能得到许多闲情之趣的原因是什么?(2分)

阅读下面一段文言文，完成第11-12题。(7分)

    周处年少时，凶强侠气，为乡里所患。又义兴水中有蛟，山中有白额虎，并皆暴犯百姓。义兴人谓为三横，而处尤剧。或说处杀虎斩蛟，实冀三横唯余其一。处即刺杀虎，又入水击蛟。蛟或浮或没，行数十里，处与之俱。整三日三夜，乡里皆谓已死，更相庆。竟杀蛟而出，闻里人相庆，始知为人情所患，有自改意。乃自吴寻二陆。平原不在，正见清和，具以情告，并云欲自修改，而年已蹉跎，终无所成。清和曰:“古人贵朝闻夕死，况君前途尚可。且人患志之不立，亦何忧令名不彰邪?”处遂改励，终为忠臣孝子。

11. 将文中画线的句子翻译成现代汉语。(5分)

    ①且人患志之不立，亦何忧令名不彰邪?(3分)

②或说处杀虎斩蛟，实冀三横唯余其一。(2分)

12. 读了周处的故事，你有什么启发?(2分)

阅读下面一篇文章，完成13-15题。(7分)

    ①从天而降的片片雪花给人们带来欢乐，同时也给人们带来了无须额外投入的清洁能源。

②专家推算，10万吨雪换算成等量制冰所需能耗，相当于1. 2万吨石油。如果用来进行存雪制冷，节约的燃油为数十分可观。现在，无能耗的“雪能源”正在北半球北方市民生活中扮演越来越重要的角色。入冬以后，人们随时把降雪积存起来，集中保管在专用的雪库里。来年夏天，把它循环往复地送入各户以达到制冷的目的。据报道，在某市最近出现了一座以存雪为制冷剂的6层空调住宅楼，这一奇特方式目前尚属世界首例。虽然一个夏天的用雪量为数不小，但该市每年的降雪量很大，一个冬天郊外地面积雪可厚达2米。一间雪库可积存100吨，足以满足夏天需要。

    ③除了制冷以外，雪还可以用于空气净化。雪的晶粒结构非常复杂，即使攥成雪团，内部的微孔仍可保持足够的空间，含有甲醛等有害物质的空气从中经过，这些化学成分就会吸附在上面，把空气流量调整至适当程度，可滤除90%以上的甲醛等有害成分。

    ④雪水，经过蒸发后会重新凝结，成为冰状水。它是一种超软水。它不含钾、钠等矿物。它具有很强的渗透力。因此，对人体有着奇妙的保健作用。对治疗红眼病、皮肤烫伤、冻伤都有效果，尤其对于轻患者，只需每三四个小时涂洗一次，可不用其他药物，45天就能痊愈。常用雪水洗澡，可以增强皮肤的抵杭力，促进血液循环，减少疾病。清纯的雪水还是一种美妙的天然饮料。研究表明，雪水中所含酶化合物比普通水多，所以当今医学界普遍认为，每天饮12杯雪水，可使血中胆固醇含量显著降低，能防治动脉硬化症。俄罗斯的医学专家还提醒人们，随着年龄的增长，体内冰结构水会日显不足，从而加速人的衰老，所以上了年纪的人喝雪水更有好处，可以延年益寿。
    ⑤目前已收集到的实验数据表明，户外4米高的雪堆，盖上30厘米厚的木屑、树叶等，到8月份仍可保持2. 5米高度。可能用同样方法，将雪堆改为半地下方式，按照高25米，边长100米规模堆放，可存雪20万立方米左右，夏天就可从这里源源不断地取用，在空调或粮库恒温系统中发挥作用。来自大自然生态环境的雪，回过头来又开始为保护生态做贡献。

13. 本文介绍了“雪”的哪些功能?(2分)

14. 请围绕“雪水”，用一句话对第④段划线部分的句子加以整合。(3分)

15. 下列理解和分析，符合原文内容的一项是(    )(2分)

    A.雪的晶粒结构非常复杂，攥成雪团后，可滤除甲醛等有害成分。

    B.雪水对人体有奇妙的保健作用，对所有患者都有很好效果。

    C.实验数据表明，用半地下方式贮雪，到夏天仍可保持贮存时的相同数量的雪。

    D.随着年龄增长，人体内冰结构水日益不足，加速人的衰老。上了年纪的人喝雪水

      有好处，可延年益寿。

阅读下面一篇文章，完成16-20题。(19分)

                                故乡的沉沦(耿立)

    ①曾看到过一幅照片:一个农民在故乡新建成的楼房前呆坐，他的肤色是久在风雨暴晒下才有的酱色。我心中涌动起莫名的风雨飘絮的黍离之情，只觉得无边的乡村在沉沦，或者说在一点点坍塌。

    ②乡土的中国，故乡的中国，真的转换这么快?一夜之间，土地里不再种出庄稼，而是种出了成片的高楼。“农民上楼”，就如镰刀割下了谷子，这不是一次收割的事件，而是一个精神的事件。有人说这世界消失的方式不是一声巨响，而是一声鸣咽。谷穗碰到镰刀是鸣咽，大树遭遇斧头是鸣咽，而故乡田园风光的消逝更是呜咽。

    ③有一个成语叫背井离乡，“背”是背离，这是孩子都能理解的。但我宁愿理解“背为背负，一个背负着故乡井水的人是有底气的，无论走到哪里都有故乡井水的滋润，有故乡做依靠。记得，在一次文人雅集的酒桌上，友人问我，你的眼晴为何这样亮?我说那是故乡的水井!又问，你的头上隐隐像有什么东西，那是什么呢?也许，是我醉酒的缘故，我回答:那是故乡的屋檐。友人愣住了，不知如何应答，他有点黯然，然后醉了。他说，我没有故乡的屋檐。然后就伏在桌子上鸣鸣大哭起来。

    ④故乡是一个人的血地。台湾把故乡叫做原乡，作家钟离和说“原乡人的血，只有回到原乡，他的血才能停止沸腾”，真是透到了骨髓，彻骨彻肤。

    ⑤故乡是一种容器，故乡是收藏我们童年哭声的地方，一石一础，一草一叶，井栏树冠，那都是我们的见证，那里勾留了我们的年轮，涂抹了黄昏时我们读书的影子，还有那塞满草的窗子。当我们夜晚背诵课文的时候，常仰着脖颈望着星空，像是背诵着夜。现在那里的夜还是那样纯净么?没有一丝阴翳，没有污染，没有毁容?

    ⑥一个人不能没有灵魂。曾记得一个台湾老兵的故事。他把装着故乡泥土的玻璃瓶子弄丢了，他的魂魄也随之丢失了。老兵住院，什么样的医术也疗救不了他这种思乡之痛。他的事传播开来，人们同情他，一个研究生翻找资料，在实验室里为老兵配制了他家乡的土。土里特别多放了一点盐分，用以配出老兵家人在这土地上流过的汗水。但细心的老兵呢?看出了黄土是用色素染成的!他说，故乡的土，是不可以配制的，那些童年的声音留在土里的，那些炊烟留在土里的，那些牛羊的哞叫留在土里的，这些怎能够配制出来?老兵最后说，这一瓶配出的黄土里面缺一样最要紧的东西:当初，母亲把土摊在白纸上，戴好老花镜看过、拣过，弄得干干净净，两滴眼泪落在土里，这一大瓶配置的土里却没有!

    ⑦老兵带着那瓶故乡的泥土走过七个省，最后越过台湾海峡。

⑧我不知道这个老兵最后的归宿，但我揪心的是即便他的灵魂得以还乡，在那被毁容整容后的故乡，他能找得到魂牵梦绕的归路么?他能找得到在路口大树下苦苦遥望的母亲么？

⑨我的老家的村口也曾有几株明代的柿子树，经历了400年的沧桑啊!几年前被连根

移走了。我回老家为母亲上坟，看到移走古树后留下的大大的树坑，如枯干的泪眼，无助

无望:我童年留恋的柿子树，那曾荫庇过多少代家乡子孙的老树啊!

    ⑩没有故乡的人，没有根基，没有身世。

    ⑪“归去来兮，田园将芜胡不归?”是千年前的陶潜在时空外呼唤如今疲惫的心灵么?

    ⑫其实对沉沦的故乡来讲，连荒芜也不配，只是一片钢筋水泥的狰狞。

    ⑬我看不见灵魂的归路，我只隐约听见灵魂的呜咽!

                                                                       (有删改)

16. 文章开头写作者看过的一幅照片以及自己的感受，有什么作用?(4分)

17.“我回老家为母亲上坟，看到移走古树后留下的大大的树坑，如枯干的泪眼，无助无望。”请对这句话作简要赏析。(3分)

18. 标题叫做“故乡的沉沦”，联系全文来看，“沉沦”有着儿重含义?(6分)

19. 文中台湾老兵说“故乡的土，是不可以配制的”，这句话有什么深刻含义?(2分)

20. 结合本文，谈谈你对“一个人不能没有一灵魂”这句话的认识和感悟。(4分)

第三部分  (60分)

21. 作文。(60分)

      请你以“苏醒的馨香”为题，写一篇文章。

      要求:①除诗歌外，文体不限;

          ②不少于600字;

          ③不得出现真实的校名、班级和人名;

          ④书写认真规范。

九年级教学质量调研测试语文试卷参考答案
1.① 铭 ② 曳 ③ 觑 ④ 掬

2．衡---恒   成---呈   甚---胜   间---简

3.①铜雀春深锁二乔     ②感时花溅泪   ③ 到乡翻似烂柯人  刘禹锡 

④大漠孤烟直   ⑤何当共剪西窗烛  ⑥ 燕然未勒归无计

⑦荡胸生曾云  《望岳》⑧素湍绿潭
4.①吴用：智取生辰纲；智取大名府；智取大安县；排九宫八卦阵
②乘鬼渡河，忘鬼托付，被鬼翻下海，经书全混，师徒晒书。
5.消协披露糖精使用超标，引起国家的高度关注。
6．“无言”“独上”写出了词人孤独愁苦对的神态，“月如钩”写出了月形，表明已是深秋。那如钩的残月尽力了无数次的阴晴圆缺，见证了人世间多少悲欢离合，今夜更让人感到孤独、寂寞、凄凉、愁苦。
7.离愁别恨，亡国之痛。（意思相近即可得分）
8.A             9.D

10.仔细观察，忽悠想象力，有专注的精神，热爱生活、有童心。
11．①况且一个人就怕不立志，又何必担忧好名声不能扬传呢？
②有人劝说周处去杀死猛虎和蛟龙，实际上是希望三个祸害互相拼杀后只剩下一个。
12.周处自新的故事告诉我们：人有过错并不可怕，关键要有改正错误的决心和行动。
13.①制冷②空气净化③保健作用
14．雪水是水经过蒸发后重新凝结的，，不含钾、钠灯矿物质，具有很强的渗透力的冰状超软水。
15.D

16.①照应标题，点名“田园风貌被毁坏”的主题②“故乡的沉沦”是统领全文的线索，引出了文的回忆与乡土中国面貌变换的思考。
17.这句话用了比喻，把树坑比作枯干的眼泪，运用了拟人，赋予了树坑像人一样的无可奈何的情感，形象生动表现出树木被砍伐后的惨象，表达了作者对故乡风貌破坏的强烈悲愤之情，有很强的感染力。
18.①土地里不再种出庄稼，而是种出了成片的简楼。田园风光在消逝。②背井离乡，远离了童年的记忆和时光。③毁容整容后的故乡让我们的灵魂找不到归宿。（意思对即可得分）。
19.这句话在本文中指的是一个人不能没有精神支柱或“心灵的归宿”，台湾老兵把故乡的泥土随身带着，那泥土代表着故乡，就是他的精神支柱；而现在，故乡的沉沦了，灵魂找不到归宿了，所以作者悲愤难抑。
21.参照中文作文评分标准。



































































