江淮十校2017年九年级第二次联合模拟语文试卷

一、语文积累与综合运用部分（35分）
    1.默写古诗文中的名句名篇。（10分）

    （1）补写出下列名句中的上句或下句。（任选其中6句）（6分）

①苟全性命于乱世，               。       （诸葛亮《出师表》）

②               ，在乎山水之间也。       （欧阳修《醉翁亭记》）

③水何澹澹，               。             （曹操《观沧海》）

④与君离别意，                。          （王勃《送杜少府之任蜀州》）

⑤长风破浪会有时，               。       （李白《行路难·其一》）

⑥            ，到乡翻似烂柯人。          （刘禹锡《酬乐天扬州初逢席上见赠》）

⑦               ，大庇天下寒士俱欢颜。   （杜甫《茅屋为秋风所破歌》）

⑧               ，燕然未勒归无计。       （范仲淹《渔家傲·秋思》）

    （2）默写文天祥的《过零丁洋》后四句。（4分）中/华-资*源%库
                ，              。

                ，              。

    2.阅读下面的文字，完成（1）~（4）题。（9分）
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满天的繁星在树梢头辉耀着；东面的一池水，在微风中把天上的星，皱作一缕缕的银波，反映出一些光辉来。芦苇在风中摇yè的姿态，却隐约可以辩认。这芦苇底下和四边的草丛，是萤火虫的发祥地。最有趣的是这些萤火虫虽然乱窜，但也有一些追逐的形迹：有时一个飞在前面，亮了起来，另一个就会向它一直赶去，但前面一个忽然隐mò了，于是追逐者失去了目标，就迟疑地转换方向飞去。
    （1）给加点字注音，根据拼音写出相应的汉字。（3分）

摇yè（    ）乱窜（    ）       隐mò（    ）      

    （2）语段中有错别字的一个词是“     ”，这个词的正确写法是“     ”。（2分）

    （3）根据语境，“发祥地”的意思是                                   。（2分）

    （4）画线句子运用了       、      的修辞手法。（2分）

    3.运用你课外阅读积累的知识，完成（1）~（2）题。(4分)  

    （1）《西游记》作者是         ，小说记述唐僧师徒四人历经九九八十一难，终于在

        取回三十五部经书的故事。

    （2）《钢铁是怎样炼成的》中的保尔在       影响下，走上了革命的道路。在共同革命的生活中，保尔和       相爱了，但“革命高于一切”的信念最终窒息了保尔心中对她的爱恋。  
    4．本学期，希望中学八（1）班准备开展以“诗词之魅”为主题的系列活动。下面是活动过程中的一些问题，请你参与解决。  (12分)

(1)为了烘托气氛，同学们觉得需要在教室黑板上书写一则标语。请从下列词语中选出六个，组成对偶句，作为主题活动的宣传语。(2分)

传承  培养  诗文  诵读  美德  经典  展示  华夏 

（2）下面是班级同学对全校开展的“我爱诗词”的问卷调查。请写出两条你探究发现的结果。(4分)

	所占百分比
	七年级
	八年级
	九年级

	男生
	48%
	42%
	37%

	女生
	52%
	58%
	63%


    探究发现：

    ①                                                                       

②                                                               

（3）为了倡导大家将读古典诗词作为一种生活习惯，班委会发出了倡议。下面是倡议书的部分内容，请你根据提示和要求作些修改。(6分)
古典诗词是历史的精华，[A]不仅压缩了国家民族发展的方方面面，也概括了人民生活的细枝末节。古典诗词是智慧的源泉，陶冶了中国人的性情，培养了中国人的胸襟。正如中国文化是一脉传承的，[B]在文学艺术创作中都能汲取到古典诗词的智慧。古典诗词是民族崛起的精神支持。[C]无论世界多极化如何发展，国际情势如何复杂，那一首首绮丽诗篇将为中华民族的崛起提供强有力的精神支撑，运筹帷幄、纵横捭阖的中国人都不会失去信心。
  ①[A]句中有词语搭配不当的毛病，可将“      ”一词改为“      ”。

  ②[B]句中有成分残缺的毛病，应改为：               
  ③[C]句中有语序不当的毛病，应改为：               
二、阅读（55分）
阅读下面文字，分别回答问题。

[一] 望向宇宙深处的中国“天眼”(18分)

张唯诚

    ①近日，世界最大单口径射电望远镜——中国500米口径球面射电望远镜(英文简称FAST)的最后一块反射面单元成功吊装，标志着这只“观天巨眼”终于睁开了，即将把目光投向宇宙的深处，追踪遥远的信号，搜寻奇异的天体，甚至开展对地外文明的探索。中国“天眼”的开启，必将为射电天文学的发展带来新的机遇。

　　②FAST借助一个天然的圆形溶岩坑建造，主体是一面巨大的反射镜，由几千块反射面板拼装而成，其边框为环形钢梁，众多钢索依托钢梁悬垂交错，构成一个球形网，用以支撑FAST巨大的反射镜。这个反射镜的总面积约25万平方米，相当于30个足球场的总合。它面向苍穹，扫描太空，堪称探索宇宙奥秘的中国“天眼”。 

　　③建造FAST是对我国望远镜设计和制造技术的一次严格检验，因为FAST要把覆盖30个足球场的信号聚集在药片大小的空间里。要实现这样毫米级的精度，难度是可想而知的。首先，由于热胀冷缩，钢结构很容易变形；其次，FAST的天线锅是一个标淮的球形，在工作的时候，它要通过变换形状以在适当的地方形成300米直径的抛物面，FAST用这种方法转换天线的方向，所以，它必须非常易于操作。科学家们通过控制近万根钢索以实现镜面的连续变形，这无疑需要高超的工程技术予以支持。除此之外，FAST最令人惊叹的奇迹自然就是它的灵敏度了，它能探测百亿光年之外的射电信号，能精确探测宇宙中的物质成分，它的每块反射面上都可进行对焦，它的灵敏度相当于美国阿雷西博望远镜的2.25倍，巡天速度是它的10倍。     ④随着FAST的正式竣工，它将成为全球最受期待的“观天巨眼”。那么，                  
⑤相对于阿雷西博望远镜，FAST显然可以做更多的事，并且获得更好的效果，因为它的接收能力更强，灵敏度更高，还使用了一些创新技术，这使他的综合性能得以大幅度提高。

⑥FAST会在探索脉冲星方面大显身手。FAST有能力在“河外星系”中发现脉冲星，并将建立一个脉冲星计时阵，参与未来的脉冲星自主导航和引力波探测。
　　⑦FAST是人们研究类星体之谜的利器。研究类星体是人们了解星系和宇宙演化的重要环节，然而人们至今对它们的了解还非常不足，所以FAST对类星体的观测将非常值得期待。
　　⑧FAST将成为甚长基线干涉测量网的主导力量。甚长基线干涉测量是一种用于射电天文学中的天文干涉测量方法，它用多个天文望远镜同时观测一个天体，模拟一个大小相当于望远镜之间最大间距的巨型望远镜的观测效果。使用这种方法，FAST将发挥重要作用，从而帮助天文学家们获得天体的超精细结构。
　　⑨FAST还将作为高灵敏度雷达对空间目标，包括卫星、空间碎片等进行监视和成像。可以预测，FAST必将不辱使命，为射电天文学的发展带来全新的机遇。

（选自《新民晚报》，有删改）

5．文章以“望向宇宙深处的中国“天眼””为题有什么妙处？（4分)

6.第③段为什么说“建造FAST是对我国望远镜设计和制造技术的一次严格检验”？ (4分)

7.请在第④段横线处补写一个句子，使上下文连贯，过渡自然。(3分)

    8．第⑤段主要运用了什么说明方法?有什么作用?(4分)

9.下面说法正确的是（    ）（3分）

A.FAST接收能力强，灵敏度高，使它有能力参与未来的脉冲星自主导航和引力波探测。

    B.研究类星体是人们了解星系和宇宙演化的重要环节，目前人们对它们的了解比较充分，FAST的加入，使得人类对类星体的观测如虎添翼。

    C.甚长基线干涉测量是一种用于射电天文学中的天文干涉测量方法，使用这种方法，FAST将发挥重要作用，从而帮助天文学家们获得天体的超精细结构。

D.FAST以其超强的接收能力、高灵敏度完成对空间目标，包括卫星、空间碎片等进行监视和成像任务，为射电天文学的发展带来全新的机遇。

[二]故乡的味道（22分）
刘朝阳

①我曾无数次回忆着故乡，回忆着故乡的味道。故乡的味道是香甜的，也是苦涩的，这种独特的味道，现在怎么也找不回来了，只能独自（     ）回忆。

②故乡的春天是浅色江南里泛古村落的喃喃燕呢与袅袅炊烟，先是灰色的后是绿色的，绿色来时，我（     ）闻到了春天里淡淡的香椿味道。

③故乡村子四周许多高大挺直的香椿树，在暖暖的阳光里（     ）长出新叶，叶芽有些暗红色，渐渐变绿，叶片相互对称，光滑闪亮，树叶随风摇摆，散发阵阵淡淡的清香味。在树叶刚变绿之际，村里人用长长的刀把细枝砍下，把细嫩的树叶摘下来担回家，放在大锅里煮熟，出锅后切细，然后晒干，用防潮袋装好，想吃的时候随时取出。那时一般清炒香椿，看上去细细的，味道可香了。但只有家里来客人才能闻到香椿煮鸡蛋或者香椿炒腊肉的香味。

④夏季，田野浓绿，青山隐隐，山上苍松挺立，房前屋后的小鸟啁啾，知了聒噪。在村前田埂荒地里，生长着一丛丛细细嫩嫩的野蒜，村里人称它小蒜，茎小、叶细长，根部长着花生米大小的蒜头，不可做菜但是有点蒜的香味。在缺粮的年代，温饱就是理想。于是，村里人经常拔小蒜回家，把小蒜的叶子切细和上糠，有条件的加点糯米粉，揉成团做成小蒜粑，蒸熟后吃，既有米的香味又有蒜的香辛味。那时，谁家做了小蒜粑，一蒸熟，香飘全村，全村人都知道了。很快，村里人也会去拔小蒜，你做他也做，热闹非凡，但绝不独享，左邻右舍，走屋串巷相互送上门，喜气洋洋，香满人间。

⑤秋末，天高气爽。村子前后的枣树早已沉甸甸的，绿叶丛中点点微红，如黄昏时的晚霞，枣子熟了。家乡的枣子是全县出名的特产。枣树可以随处而生，且长得高大，几乎家家户户都有枣树。每到九月份，是打枣子捡枣子的季节。

⑥我在县城走读的那些年，九月正是上学的时候，上学之日枣子未完全熟，待过一个月后回到家时，枣熟季节已过，那时，在学校特别想吃家里的枣子。母亲便从家里送来了红枣，感觉真甜，甜得像枣子里有蜂蜜。

⑦深冬，村子四周早已草木枯萎、黄叶凋零，昏沉的田野泛着一层薄薄的白霜，气温日寒。

⑧牛棚里的老黄牛早已伸出长长的脖子用力咀嚼着黄色的稻草，在等待着主人出去寻找另一种早餐。天刚亮，我与伙伴各自牵着自己家的黄牛踏着清晨的霜露，慢慢走进晨雾氤氲的山间。看着老黄牛低着头喘着粗气吃着枯藤野草，大伙也没闲着，找了些干柴枯枝，点起一堆篝火，从地里刨出还未秋收的大红薯，把红薯放在火堆底下，边烤火边烧红薯，搓手跺脚的声音与火堆里烧着竹节的响声此起彼伏。红薯烧熟了，用木棒拨开火堆，拿出红薯抓在手中抛来抛去，驱驱寒意。打开红薯，热气腾腾，香气扑鼻，连附近只顾低头吃枯草的牛儿也抬头，眼睛一动不动地盯着红薯“哞哞”叫。红薯入口真甜，吃得浑身暖呼呼的，深冬的寒意瞬间消失，这就是我们一顿丰盛的早餐。

⑨故乡的味道是甜的，甜得让我在异乡熟睡的梦里总是露出深深的笑靥，在饥饿的年月，她总在吐露着芳香，用她甘甜的乳汁滋养着我；故乡的味道也是苦涩的，这份苦涩只有留在记忆里，所以无论走多远，这份味道都不变。
（选自《思维与智慧》，有改动）

10．“故乡的味道”散落在季节里。请依据原文，在表格空缺处填入恰当的内容。（4分）

	春天
	

	夏季
	小蒜粑飘着香辛味

	秋末
	

	深冬
	红薯的香味


11．在文中括号内依次填入词语，最恰当的一项是（    ）。（3分）  

    A．静静地  慢慢地  渐渐地     B．静静地   渐渐地  慢慢地
    C．渐渐地  静静地  慢慢地      D．慢慢地   静静地  渐渐地    
12．理解文中画线句子的含义。（6分）

①左邻右舍，走屋串巷相互送上门，喜气洋洋，香满人间。
②母亲便从家里送来了红枣，感觉真甜，甜得像枣子里有蜂蜜。
    13.根据文章第②-④段内容，说说第①段提到故乡的味道“也是苦涩的”的原因。（5分）
    14.请从结构和内容两方面分析文章最后一段的作用。（4分）

[三]（15分）
送东阳马生序（节选）

余幼时即嗜学。家贫，无从致书以观，每假借于藏书之家，手自笔录，计日以还。天大寒，砚冰坚，手指不可屈伸，弗之怠。录毕，走送之，不敢稍逾约。以是人多以书假余，余因得遍观群书。//既加冠，益慕圣贤之道，又患无砚师、名人与游，尝趋百里外，从乡之先达执经叩问。先达德隆望尊，门人弟子填其室，未尝稍降辞色。余立侍左右，援疑质理，俯身倾耳以请；或遇其叱咄，色愈恭，礼愈至，不敢出一言以复；俟其欣悦，则又请焉。故余虽愚，卒获有所闻。//

当余之从师也，负箧曳屣，行深山巨谷中，穷冬烈风，大雪深数尺，足肤皲裂而不知。至舍，四肢僵劲不能动，媵人持汤沃灌，以衾拥覆，久而乃和。寓逆旅，主人日再食，无鲜肥滋味之享。同舍生皆被绮绣，戴珠缨宝饰之帽，腰白玉之环，左佩刀，右备容臭，烨然若神人；余则缊袍敝衣处其间，略无慕艳意。以中有足乐者，不知口体之奉不若人也。盖余之勤且艰若此。

15．解释下列加点词在文中的意思。(5分)

（1）无从致书以观       致：                  

（2）弗之怠            之：         

（3）俟其欣悦          俟：               

（4）媵人持汤沃灌       汤：         
（5）同舍生皆被绮绣     被：          
16．翻译下列句子。(4分)

（1）以是人多以书假余，余因得遍观群书。
（2）寓逆旅主人，日再食，无鲜肥滋味之享。
17．选文第一段已用“//”分为两个层次，请分别概括其内容。(2分)

18．选文第二段作者写自己外出求学生活，可谓是苦中取乐，请结合具体内容简要分析。（4分）

三、写作（55分）
    19．请以“窗前”为题，写一篇不少于600字的文章。（55分）

【写作提示】

（1）请大胆选择你最能驾驭的文体，用你喜欢的表达方式写作。

（2）可以写你的经历、感悟、认识。

（3）文中不要出现真实的地名、校名、人名等，否则会被扣分。

（4）抄袭是一种不良行为，相信你不会照搬别人的文章；否则会影响你的成绩。

（5）考虑到内容的充实，文章不要少于600字。

江淮十校2017年九年级第二次模拟考试

语文答案

一、（35分）：

1.（10分）

（1）①不求闻达于诸侯    ②醉翁之意不在酒      ③山岛竦峙        ④同是宦游人

⑤直挂云帆济沧海     ⑥怀旧空吟闻笛赋    ⑦安得广厦千万间    ⑧浊酒一杯家万里

（共6分。选填6句，每句1分，有漏字、添字、错别字的，该句不得分）

（2）惶恐滩头说惶恐，零丁洋里叹零丁。人生自古谁无死，留取丹心照汗青。 

（共4分。每句1分，有漏字、添字、错别字的，该句不得分）

2.（9分）

（1）曳  cuàn  没                                         （共3分。各占1分）

（2）①辩认        ②辨认                                 （共2分。各占1分）

（3）这里指萤火虫生命起源的地方。                         （共2分）

（4）比喻、拟人                                           （共2分）

    3.（4分）（1）吴承恩  西天雷音寺或雷音寺（2）朱赫来  丽达（共4分。每空1分）

4．（12分）

（1）（2分）诵读经典诗文  传承华夏美德

    （2）（4分）①随着年级的增长，“我爱诗词”男生所占比例呈下降趋势，女生所占比例呈上升趋势；②随着年级的增长，“我爱诗词”男女生所占比例距离在拉大。（意思表达清楚即可）

（3）（6分）①压缩  浓缩②我们在文学艺术创作中都能汲取到古典诗词的智慧。（其它正确改动也可）③无论世界多极化如何发展，国际情势如何复杂，运筹帷幄、纵横捭阖的中国人都不会失去信心，那一首首绮丽诗篇将为中华民族的崛起提供强有力的精神支撑。（共6分。每小题2分）

二、（55分）

[一]（18分）

5.（4分)交代了文章的说明对象；将“中国500米口径球面射电望远镜”比作“望向宇宙深处的中国天眼”，形象生动，吸引读者，激发阅读兴趣。

6.（4分)首先，建造FAST要解决由于热胀冷缩，钢结构容易变形的问题；其次，FAST的天线锅必须非常易于操作。科学家们要通过控制近万根钢索以实现镜面的连续变形，需要高超的工程技术予以支持。因此，建造FAST是对我国望远镜设计和制造技术的一次严格检验。（意思对即可）
7.（3分)示例：这个号称“天眼”的射电望远镜会给我们带来怎样的发现呢？
8.(4分)作比较。将阿雷西博望远镜和FAST比较，突出FAST更强的接收能力，更高的灵敏度，可以做更多的事，并且获得更好的效果。
    9.(3分)C

[二]（22分）

10.（4分）香椿的清香味  红枣的甜味（每空2分）

11.（3分）B

12.（6分）（1）这句话写出了在缺粮的年代，左邻右舍互助和睦的关系。（1分）这里的“香满人间”既是指小蒜粑的香辛味，（1分）又是指人与人之间的互助友善。（1分）（2）这里红枣的甜不仅指枣本身的甜味，（1分）也指母亲不辞辛劳送枣的爱的味道。（2分）
13.（5分）在缺粮的年代，温饱就是理想。春天里，只有家里来客人才能闻到香椿煮鸡蛋或者香椿炒腊肉的香味；（2分）夏季，村里人经常拔小蒜回家，把小蒜的叶子切细和上糠，有条件的加点糯米粉，揉成团做成小蒜粑，蒸熟后吃。（2分）这些写出了当时物质的贫乏、生活的艰苦，因此这里故乡的味道“也是苦涩的”。（1分）
    14.（4分）结构上照应开头，收束全文；内容上深化主旨，表达对故乡的眷恋和往昔生活的怀恋。

[三]（15分）

    15.（5分）（1）得到。（2）指代抄书。（3）等待。（4）热水。（5）通“披”，穿。

    16.（4分）（1）因此人们大多肯将书借给我，我因而得以看遍许多书籍。（2）住旅馆主人处，每天吃两顿饭，没有新鲜肥嫩的美味享受。

    17.（2分）第一层写少年时读书的勤奋刻苦。第二层写成年后求师之艰难。（每点1分）

    18.（4分）这里的苦主要指生活之苦，在与同舍生对比中具体表现为衣、食、住、行等四个方面。行：深山巨谷中，穷冬烈风，大雪深数尺，足肤皲裂而不知。食：日再食，无鲜肥滋味之享。衣：缊袍敝衣。住：寓逆旅。乐则是指读书获得的快乐。（意思对即可）

密  封  线  内  不  要  答  题








