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命题人：丁同杰
注意事项：
  1．本卷考试时间为150分钟，卷面总分为150分。考试形式为闭卷。

  2．本试卷中所有试题必须作答在答题纸规定的位置，否则不给分。

一、积累与运用（35分）
1、古诗文名句默写。（10分）
（1）              ，多易必多难。
（2）自经丧乱少睡眠，                。诗句中“丧乱”指         （《茅屋为秋风所破歌》）
（3）              ，洪波涌起。（《观沧海》）
（4）伤心秦汉经行处，                        。（《山坡羊  潼关怀古》）
（5）                    ，西北望，射天狼。（《江城子 密州出猎》）
（6）古诗文中常有许多励志的名句：当人生困厄坎坷时，你可以用刘禹锡《酬乐天扬州初逢席上见赠》中“沉舟侧畔千帆过，病树前头万木春”的坚定自信或李白《行路难》中“                    ，                      ”的乐观豪迈来自勉；当人生一帆风顺时，你可以用课文《〈孟子〉二章》中“                  ，                  ”的远见卓识来自省。
2、阅读下面一段话，按要求答题。（5分）
    茫茫星空，寥廓而深遂，它以它的神奇mèi（ ）力，召唤栖（ ）身于地球的人类，让他们满怀炽（ ）热的情感，世世代代燃烧奔向它的渴望。伟大的事业yùn（ ） 育伟大的精神，随着“神舟八号”飞船和“天宫一号”目标飞行器完成首次“太空相拥”，中国航天人突破了载人航天三大基础性技术的最后一项——空间交会对接技术。
    （1）给加点的字注音。（2分）
    栖（   ）身       炽（  ）热
    （2）根据拼音写出汉字。（2分）
    mèi____力       yùn____育
    （3）文中有一个错别字，它是     ，应改为     。（1分）
3、下列各句中加点的词语，使用不恰当的一项是（ ）（2分）
    A．中国首艘航母“辽宁舰”正式入役并成功进行歼15舰载机起降训练，这是中国海军史上可谓开天辟地的大事。
B．“超级丹”一鸣惊人，再次击败李宗伟，成功卫冕奥运会羽毛球男子单打桂冠，意气风发地站在伦敦奥运会冠军领奖台上。
C．只要我们方法得当，那些看似不可救药的“网瘾”孩子，就能走出虚拟世界。
D．日本政府不顾中国政府和人民的强烈抗议，单方面宣布“钓鱼岛”国有化，此举在日本朝野乃至世界引发轩然大波。
4、选出下列没有语病的一项（ ）（2分）
   A、莫言之所以获得2012年度诺贝尔文学奖的原因，是评选主委会认为他“将魔幻现实主义与民间故事、历史与当代社会融合在一起”的结果。
B、新一届中央领导班子第一次面对媒体集体亮相，低调而淡定，给人以成熟、稳健、朴实、亲民。
    C、会不会用心观察，能不能重视积累，是提升写作水平高低的基础。
    D、历史证明，只有中国共产党才能救中国，才能发展中国，并带领全国各族人民艰苦奋斗，实现中华民族的伟大复兴。
5、下面一段话的顺序被打乱，调整后顺序正确的一项是 （  ）（2分）
①比起事事都凭一己之力的项羽，刘邦更懂得用人之道。
　　②刘邦比起项羽几乎没什么优势。
　　③但他也有出众的地方，就是知人善任和体恤臣下。
　　④相比力拔山河的项羽，刘邦既没有武勇，又缺乏主张，对平天下的哲学又知之甚少。
　　⑤秦末，刘邦项羽相争。
　　A．③②①④⑤   B．⑤③①②④   C．⑤②④③①   D．③⑤①④②
6、阅读下面语段，找出说明“垃圾食品”最“坏”所在的两个关键词。（2分）
    “垃圾食品”的危害在于“三高三低”，也就是高能量、高脂肪、高蛋白质，低维生素、低膳食纤维、低矿物元素。其中“三低”只不过是说它们对健康没什么益处，“三高”却实实在在会给人带来危害。特别是高脂肪，在提供给食物香醇口味的同时，大大提高了食物的能量密度，消费者吃同样多的食物会摄入更多的热量。如果每天摄入的热量都过高而消耗不掉的话，引起的最大问题就是肥胖。试想，一餐饭里吃掉一个大汉堡，一杯奶昔，一包薯条，再喝掉一大杯可乐，所摄入的能量恐怕已经超过了一整天所需要的量。要是没有充足的运动，过多的能量消耗不掉，只能转化为脂肪点缀于腰间和臀部。
    关键词是：        、       

7、名著阅读。（5分）
（1）“医生建议他再做一次手术，他冷冷地、生硬地说：‘到此为止。我可够了。我已经向科学献出了我的一部分鲜血，剩下的留给我做点别的事吧。’”选文节选自      （作者）的《钢铁是怎样炼成》，文中“做点别的事”具体是指                   ，这也表明主人公已从过去的精神危机中解脱出来，重新开始规划新的生活。（2分）
 (2) “蒋门神吃了一惊，大步赶过来。武松迎上去，举起两个拳头在蒋门神面前晃了晃，忽然转身就走。蒋门神大怒，正要追赶，没提防武松回转身起左脚踢中蒋门神的小肚子，疼得蒋门神蹲下去，紧接着武松的右脚又起，踢在对方额角，蒋门神往后便倒。这一招有讲究，叫“玉环步，鸳鸯脚”。武松踩住蒋门神，一顿重拳，打得蒋门神连声求饶。”此情节出自吴承恩的《 水浒传》，武松打蒋门神的原因是什么？（2分）
                           。除了蒋门神，武松还醉打过            （1分）8、综合性学习。（7分）
三年的初中语文学习即将结束，九年级某班决定开展“我心中的语文”专题活动，请你参加。
（1）【感悟语文】（2分）语文是什么呢？同学们根据自己的理解进行了不同的解释，有同学说：“语文是一片金灿灿的麦地，学语文就是割麦子。”也有同学说：“语文是一块绿油油的西瓜地，学语文就是啃西瓜。”

你想说：“                        　　                                ”

（2）【语言品味】（2分）学好语文读为先，读万卷书，才能行万里路。鲁迅先生曾说：“读书要像蜜蜂一样，采过许多花，才能酿出蜜来。”美国诗人柯勒律治说：“读书应当像石床的矿工一样，把‘渣’甩一旁，只拣些纯净的宝石。”这两位大师关于读书的过程见解中表述的主要意思分别是什么？
①鲁迅的意思：                      　　　                              

②柯勒律治的意思：                                             

（3）【反思语文】（3分）经常听到不少语文老师埋怨：如今的学生不爱学语文，怕上语文课了。作为学生，对老师们发出的如此感叹，你们的感受肯定各不相同，你们一定有自己的看法，你会对老师说：“                           。”
二、阅读与理解（55分）
（一）阅读下面两首古诗，完成9-10题。（6分）
【甲】夏日西斋书事

司马光

榴花映叶未全开，槐影沉沉雨势来。

小院地偏人不到，满庭鸟迹印苍苔。

【乙】饮酒
陶渊明
结庐在人境，而无车马喧。
问君何能尔？心远地自偏。
采菊东篱下，悠然见南山。
山气日夕佳，飞鸟相与还。
此中有真意，欲辨已忘言。
9、【甲】诗是司马光被迫辞官退居洛阳时所作。诗的前两句描写的是怎样的景象？（2分）                                                                    
10、【甲】诗中的“地偏”与【乙】诗中的“地自偏”字面意思相同，但表达的情感迥异，试简要分析。（4分）                                                
（二）阅读下面两个文言语段，完成11-15题。（15分）

【甲】十年春，齐师伐我。公将战，曹刿请见。其乡人曰：“肉食者谋之，又何间焉?”刿曰：“肉食者鄙，未能远谋。”乃入见。问：“何以战?”公曰：“衣食所安，弗敢专也，必以分人。”对曰：“小惠未徧，民弗从也。”公曰：“牺牲玉帛，弗敢加也，必以信。”对曰：“小信未孚，神弗福也。”公曰：“小大之狱，虽不能察，必以情。”对曰：“忠之属也。可以一战。战则请从。”                                                 

【乙】 赵简子①有两白骡而甚爱之。阳城胥渠②处广门之官，夜款门而谒曰：“主君之臣胥渠有疾，医教之曰：‘得白骡之肝病则止，不得则死。’”谒者入通。董安于③御于侧，愠曰：“嘻！胥渠也，期④吾君骡，请即刑焉。”子曰：“夫杀人以活畜，不亦不仁乎？杀畜以活人，不亦仁乎？”于是召庖人⑤杀白骡，取肝以与阳城胥渠。处无几何，赵兴兵而攻翟⑥。广门之官，左七百人，右七百人，皆先登而获敌首。人主安能不好士？

【注释】①赵简子：晋大夫，名鞅，谥号简子。②阳城胥渠：复姓阳城，名胥渠。③董安于：赵简子家臣。④期：希冀，这里指想得到。⑤庖人：厨师。⑥翟：我国古代北方少数名族名。

11、解释下列加点词语。（4分）

（1）又何间焉（      ）        （2）牺牲玉帛，弗敢加也（     ）

（3）谒者入通（      ）        （4）人主安能不好士（     ）

12、用现代汉语翻译下面的句子。（4分）

（1）衣食所安，弗敢专也，必以分人。

（2）夫杀人以活畜，不亦不仁乎？

13、齐军重兵压境，曹刿请见并问“何以战”，鲁庄公前两次回答被曹刿否定，最后一答“小大之狱，虽不能察，必以情。”曹刿说：“可以一战”。从曹刿与鲁庄公问答的过程中，你认识到他们各是怎样的人？请用简要的语言概括。（4分）

（1）曹  刿：                                                              

（2）鲁庄公：                                                              

14、【甲】文用鲁庄公的“鄙”来衬托曹刿的远谋；【乙】文也运用了类似的写法，请用【乙】文中的例子来说说这样写的好处。（2分）

15、【甲】、【乙】两文反映出两位政治家共同的思想，这种政治思想用我们学过的孟子的一句名言（或两个字）来概括，就是：                  （1分）

（三）阅读下面文章，完成16～19题。（14分）
留点清醒给自己
①留点清醒给自己，又何尝不好呢？②有人曾经做过一个实验，把一杯热水和一杯凉水放进冰柜，过一阵子拿出来，凉水依然是水，而热水已经冻结。我想，如果心情是一杯水的话，燥热的心就是一杯热水，同样遇见寒流,它总是很快就冻结了。而只有时时刻刻拥有着一颗清醒的头脑,不管是应对什么事,都能够认清时势,做出相应的举动。既然如此,我们为何不留点清醒给自己？
③收获成绩之时，留点清醒给自己。越王勾践灭吴，最大的功臣是范蠡和文种。然而，这两个人却有着不同的结局。范蠡在关键时刻保持了清醒，领会到吴王夫差所说的“敌国如灭，谋臣必亡”，于是他功成身退，过上逍遥自在的生活。而文种不听范蠡的劝告，被自己的成就冲昏了头脑，执意要留下。当他相信范蠡的话时，为时已晚，勾践赐下的匕首已经送来了。我们知道，历史上 “杀功臣”的例子何曾少过？所谓：“自伐者无功，功成者坠，名成者亏。”只有那些成功时都没有抛弃清醒的人才能够全身而退。
④处于危险之时，留点清醒给自己。登山运动员约瑟与其余的登山爱好者一起攀登阿尔卑斯山，途中遇到了雪崩，同行的七人中，六人遇难，唯有约瑟活了下来。据他回忆，他的朋友们都没命地向山下狂奔，结果氧气被耗光。他们并非死于雪埋，而是缺氧致死的。而约瑟并没有在恐惧降临之时忘记了清醒，他原地站着不动，雪只盖住了他的上半身。清醒与否，是人间和地狱的分别。临危不乱，这个词每个人都知道，但并不是每个人都能够掌握它。恐惧的心理人人都有，但只有保持清醒才能够灵活地应对一切，战胜困难。
⑤为人处事之时，留点清醒给自己。赵国大将廉颇因不满蔺相如光靠嘴皮子就“位居其右”，扬言要羞辱他，而蔺相如却处处避让，还为此常称病不上朝。蔺相如身边的门人只道蔺相如惧怕廉颇，纷纷要求离去，这时蔺相如才告诉众人自己此举乃是为了维护国家内部的团结。廉颇闻言羞愧难当，立即上门负荆请罪。正是因为蔺相如有着清醒的头脑，才没有因小而失大，还成就了一段“将相和”的佳话。因此，只有时刻保持清醒才能够是非分明，作出最好的选择。
⑥在今天这个社会上，人们在有所追求的同时也要有冷静思考的头脑。如果我们不再心浮气躁而选择清醒，那么我们就不会因为一次成绩而得意忘形；如果我们不再胆小懦弱而学会清醒，那么我们就不会因为一次挫折而一蹶不振；如果我们不再斤斤计较而做到清醒，那么我们就不会因为一些鸡毛蒜皮的小事而失了大节。
⑦“非宁静无以致远。”早在千年之前，诸葛孔明就告诉世人，凡事都要保持一颗清醒的头脑。像湖水一样，湖面越平静，越能看清水中的人影。如果我们拥有一颗时刻清醒的头脑，就等于有了一面镜子，就能够看清自己，看清周围一切，认清自己应该走的方向。
⑧留点清醒给自己，又有何不好呢？
 16、阅读全文，说说本文的中心论点是什么。（3分）
                                                                    
 17、文章主要从哪几个方面阐述中心论点的？（3分）
18、联系全文说说第⑥段的文字有何作用。（4分）
19、第⑦段主要运用了哪些论证方法？有什么作用？（4分）                                                                    

（四）阅读下面记叙文，完成20—24题。（20分）
我是你的一道难题

现在，正是上午十点十五分。校园内，一片书声琅琅。而我，却不在其中。
　　跟你说了一百八十遍，我不喜欢读书，也不是读书的料，可你偏不听，硬要逼着我来。没办法，我只好阳奉阴违，暗度陈仓。
　　为了使我彻底摆脱网瘾，你黔驴技穷，竟然狠心克扣我的零花钱。于是，导致我现在虽然逃学在外，却无处可去。
　　没得说，那糟老头子肯定又给你打了电话。他生来就和我是对冤家，见不得我有半点自由。至于你，我更是想都不用想，就能在脑中刻画出你此刻面目狰狞的表情。
　　挂完电话，你和平常一样，急匆匆地丢下菜摊子，裹着油腻腻的大花围裙四处找我。网吧一个挨一个搜，马路一条接一条跑。
　　你绝对想不到，逃学后的我竟会躲在教学楼的围墙背后。最危险的地方才最安全。唉，我都忍不住暗自感谢，土里土气的你给我生了一个那么聪明的脑袋。
　　知子莫若母，这话，一点不假。我真没料到，你竟能在那么短的时间里找到我。
　　可怜，你寻到我的那一刻，我正躲在教学楼背后，靠着书包呼呼大睡。阳光遍地，四处草香，实在惹人心醉。
　　你杀猪般的咆哮，差点没让我在梦中就心肌梗死。你解下脏兮兮的围裙，拧成绳状，二话不说，便朝我劈头盖脸袭来。
　　你说你早不来，晚不来，偏偏在放学的时候来。为了保命，我在人群里跑啊跑；而你，为了捉到我，就不顾一切地追啊追。追就追吧，你还舍不得搁下你的大花围裙。
　　你自己想想，一个一百六十多斤重的泼辣妇人，在校园里鬼哭狼嚎张牙舞爪地追着一位不过一百一十斤的消瘦少年又打又骂，成何体统？
　　好吧，我输了。因为，你又在风声呼呼的足球场上哭了。
　　我回过身来，看着你，不知所措。你像个孩子一样，坐在外围的跑道上，一面仰天大哭，一面凄婉地诉说你一个妇道人家的不易。
　　我爸去得早。我知道，你的确不易。可你不易和我努力读书，没多大关系嘛。三百六十行，行行出状元，我又没说不养你。
　　行，你赢了。你唾沫横飞的叙述，再一次使我满怀愧疚。我提着书包，晃晃悠悠地朝你走去，蹲下身来，轻声安慰你。
在你的软硬兼施下，我没办法，只好臣服，答应你重回学堂，好好念书。
可惜，这次实在不走运，学校已经做出了勒令退学的决定。
　　你哭天抹泪，好话说尽，差点给校长跪下，可他就是不愿收回成命。如果不是先前答应过你，我真想把手里的书包甩在他的脑袋上，而后拉着你，一走了之。
　　你跟着校长一路走啊走，求啊求。最后，铁石心肠的他还是把你拒之门外。　　那夜，我躺在床上想了很多很多。其中，包括将来如何让你幸福。如何让你幸福呢？我真是没个谱儿。走出学校，踏进社会，我又没有一技之长，生存都是难事，更别说养你。
　　大雨下了整整一夜。
　　清早，我尚没起床，同桌就跑来砸门了。他气喘吁吁地说你病了，在校医务室里，高烧，四十度。
　　原来，昨天晚饭过后，你又去校长家门口了。为了让他改变主意，你无畏大雨滂沱，在教师宿舍的楼下站了整整一夜。
　　那群老头，真的被你感动了。他们决定撤销勒令退学的处分。
　　我刚跑进医务室，你就哭了。你拉着我的手说，宝啊，快谢谢校长，谢谢老师，你又可以回来读书了。
　　你看，你多不争气，又把我给弄哭了。你不知道么？我可是堂堂正正的男子汉。
　　期末考试，作文是以难题为主线，写一篇不少于八百字的文章。结果，我写了你。
　　因为对于你来说，我就是人生中那一道解不开又放不下的难题。
20、文章第二段中“阳奉阴违，暗度陈仓”在文中具体指什么？请简要概括。（4分）                                                                                                                          
21、作者为什么说“因为对于你来说，我就是人生中那一道解不开又放不下的难题”？（4分）
22、“可惜，这次实在不走运，学校已经做出了勒令退学的决定。”此句在文中有什么作用？（4分）
23、本文的语言风格独具特色，请就这一方面对文中画波浪线的句子进行赏析。（4分）
24、像“我”一样的“问题学生”，是困扰学校教育的一个难题。作为同学，你与其每天相处，你觉得各方面应该如何帮助像“我”这样的“问题学生”？请你提出至少两条建设性意见。（4分）
三、作文（60分，其中书写占3分）
家是心灵的港湾，成长的驿站。家庭中肯定发生过许许多多令你难忘的事，值得你回味，珍藏。请以“咱家那些事”为题，写一篇文章。
要求：（1）写真情，抒实感。
（2）文体自选（诗歌除外），不少于600字，不出现真实校名、人名。
（3）书写工整规范。
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