第六册第六单元同步训练与检测

湖北省监利县汪桥中学(433318)   沈华伦  13507266764

总分：150分    考试时间：150分钟

【学法体验】
对于文言文的翻译要力求做到“信”、“达”、“雅”。所谓“信”，就是译文要忠实于原意，不能凭主观意识妄加推测，随意改变原文的意图及用词等特点；所谓“达”，即译文要文从字顺，意脉通畅，合乎语法规范和语法习惯，无语法障碍、思路堵塞等情况。所谓“雅”，就是说译文要尽量做到美一些，能译出原文的语言风格和艺术水准来。如翻译“太尉以才略冠天下，天下之所恃以无忧，四夷之所惮以不敢发”一句，除了要把“冠”、“恃”、“惮”、“发”这些关键词的意思译出来外，还要注意到该句子的后两句较工整，那么译句也相应要工整些，以求保持句子原有的风格。我们可以这样翻译这句话：“太尉您以才能谋略成为天下第一，举国百姓依靠您可以无忧无虑，周边蛮夷畏惧您不敢轻举妄动。”

1．（2分）试从本单元中找出一个自己最喜欢的句子进行翻译。

【积累运用】
词语积累：败绩    疏荡    汩没   宏辩   秀伟   光耀    巨丽    优游   硕师    逾约    畅达    加冠    皲裂     叱咄    绮绣    踟蹰    好逑    冻馁    流辈    
成语积累：一鼓作气    彼竭我盈     辙乱旗靡   斗升之禄   浩然之气   宽厚宏博    言和色夷   不志其大   赐归待选    緼袍敝衣     援疑质理     倾耳以请   德隆望尊    负箧曳屣    穷冬烈风     悠哉悠哉    琴瑟友之    

文段背诵：背诵并默写《曹刿论战》《陌上桑》《<诗经>三首》《上枢密韩太尉书》第一、二段，《送东阳马生序》第二段。

文常识记：记住本单元三篇文言文的作者及朝代，并掌握《左传》《诗经》和“乐府”的相关知识。

词语辨析：辨析并掌握本单元的古今异义词，如“间”“鄙”“忠”“狱”“情”“走”“谢”“坐”“可以”“牺牲”“宁可”“几何”“博士”等。

句式学用：本单元有很多运用“赋”手法的句子，这些句子表达的意思相近，但表达的角度不同。运用这样大量铺排的句子，往往能增加的文章的气势。试从文中找出一些这样的句子进行体会。

手法理解：理解《曹刿论战》详略得当、对比烘托的写法；体会《上枢密韩太尉书》脉络清楚、文词畅达的特点；理解《送东阳马生序》细节描写、对比说理的写法；理解《陌上桑》侧面映衬和烘托的手法，并体会其幽默风趣的语言风格；理解《<诗经>三首》中“兴”“赋”和“重章叠句”的手法。

2．（3分）指出下列句中的通假字并解释。

①小惠未徧，民弗从也。                

②四支僵劲不能动                      

③同舍生皆被绮绣                      
3．（3分）解释下列句中加点词语的含义，并体会古今词义的差异。

①宁可共载不                        
②罗敷年几何                          
③有司业、博士为之师                  
4．（4分）根据加点词的词意，写一个带加点词的成语。

①辙生好为文          成语：          

②虽不能察            成语：          
③每假借于藏书之家    成语：          
④既加冠              成语：          
5．（4分）读下面的诗句，发挥你的想象，从下面的三个场面中任选一个对其进行描绘，力求生动形象。
行者见罗敷，下担捋髭须。少年见罗敷，脱帽著帩头。耕者忘其犁，锄者忘其锄；来归相怨怒，但坐观罗敷。

6．（6分）阅读《君子于役》，然后答题。

君子于役，不知其期。曷至哉？鸡栖于埘，日之夕矣，牛羊下来。君子于役，如之何勿思？

君子于役，不日不月。曷其有佸？鸡栖于桀，日之夕矣，牛羊下括。君子于役，苟无饥渴！
①第一节诗中勾画农村晚景图的诗句是：“                         。”

②第二节诗中反衬女主人公不平静心情的句子是：“                   。”

③这首诗风格细腻委婉，诗中没有一个“怨”字，而句句写的都是“怨”，它从一个侧面写出了                                     。

7．（6分）默写填空。

①《关雎》一诗中写小伙子追求心上人未得而深受相思之苦的句子是：“           ，

           。           ，           。”

②苏辙在《上枢密韩太尉书》中提出“养气说”的句子是：“           ，           ，
                。”

③《送东阳马生序》一文，作者先写自己求学的艰难，再写太学生求学条件的优越，这样在形成鲜明对比的基础上，得出了一个结论：“          ，          ，          ，

                。”

【阅读品析】

[课内精段]

（一）

十年春，齐师伐我。公将战。曹刿请见。其乡人曰：“肉食者谋之，又何间焉？”刿曰：“肉食者鄙，未能远谋。”乃入见。问：“何以战？”公曰：“衣食所安，弗敢专也，必以分人。”对曰：“小惠未徧，民弗从也。”公曰：“牺牲玉帛，弗敢加也，必以信。”对曰：“小信未孚，神弗福也。”公曰：“小大之狱，虽不能察，必以情。”对曰：“忠之属也。可以一战。战则请从。”

（节选自《曹刿论战》）

8．（2分）解释文中加点的词。

①伐                ②间                ③福                ④属            

9．（2分）选出下列词的用法相同的一项                                  （    ）

A．其：其乡人曰       其如土石何

B．者：肉食者鄙       求而不得者也

C．之：肉食者谋之     小大之狱

D．以：必以情         策之不以其道

10．（4分）翻译下列语句。

①肉食者鄙，未能远谋。

②牺牲玉帛，弗敢加也，必以信。

11．（2分）曹刿认为“可以一战”的条件是“                         ”（用文中原句回答），这体现了他政治上                的思想。

12．（2分）谈一谈你对鲁庄公这个人物的看法。

（二）

辙生十有九年矣。其居家所与游者，不过其邻里乡党之人。所见不过数百里之间，无高山大野可登览以自广。百氏之书，虽无所不读，然皆古人之陈迹，不足以激发其志气。恐遂汩没，故决然舍去，求天下奇闻壮观，以知天地之广大。过秦、汉之故都，恣观终南、嵩、华之高；北顾黄河之奔流，慨然想见古之豪杰。至京师，仰观天子宫阙之壮，与仓廪府库城池苑囿之富且大也，而后知天下之巨丽。见翰林欧阳公，听其议论之宏辩，观其容貌之秀伟，与其门人贤士大夫游，而后知天下之文章聚乎此也。太尉以才略冠天下，天下之所恃以无忧，四夷之所惮以不敢发，入则周公、召公，出则方叔、召虎，而辙也未之见焉。

（节选自《上枢密韩太尉书》）

13．（2分）下列词义相同一项是                                          （    ）

A．间：数百里之间          又何间焉

B．有：辙生十有九年矣      尔来二十有一年矣

C．广：登览以自广          以知天下之广大

D．辩：听其议论之宏辩      不辩礼义而受之

14．（2分）解释下列加点的词语在文中的意思。

①恐遂汩没                                       

②恣观终南、嵩、华之高                         

③而后知天下之巨丽                                    

④听其议论之宏辩                           

15．（4分）翻译下列句子。

①百氏之书，虽无所不读，然皆古人之陈迹，不足以激发其志气。

②北顾黄河之奔流，慨然想见古之豪杰。

16．（2分）概括这段文字的主要内容。

17．（2分）读完这段文字，联系自己的作文实践，谈谈你所受到的启示。

（三）

余幼时即嗜学。家贫，无从致书以观，每假借于藏书之家，手自笔录，计日以还。天大寒，砚冰坚，手指不可屈伸，弗之怠。录毕，走送之，不敢稍逾约。以是人多以书假余，余因得遍观群书。既加冠，益慕圣贤之道。又患无硕师名人以游，尝趋百里外从乡之先达执经叩问。选达德隆望尊，门人弟子填其室，未尝稍降辞色。余立侍左右，援疑质理，俯身倾耳以请；或遇其叱咄，色愈恭，礼愈至，不敢出一言以复；俟其欣悦，则又请焉。故余虽愚，卒获有所闻。当余之从师也，负箧曳屣，行深山巨谷中，穷冬烈风，大雪深数尺，足肤皲裂而不知。至舍，四支僵劲不能动，媵人持汤沃灌，以衾拥覆，久而乃和。寓逆旅主人，口再食，无鲜肥滋味之享。同舍生皆被绮绣，戴朱缨宝饰之帽，腰白玉之环，左佩刀，右备容臭，烨然若神人；余则緼袍敝衣处其间，略无慕艳意。以中有足乐者，不知口体不奉不若人也。盖余之勤且坚若此。

（节选自《送东阳马生序》）

18．（2分）下列词语意义与其它三项不同一项是                           （    ）

A．是以谓之“文”也             B．以是人多以书假余

C．由是感激                     D．游于是乎始

19．（2分）解释下列短语的意思。

①德隆望尊                           ②援疑质理                         

③负箧曳屣                           ④緼袍敝衣                     
20．（2分）试用一句话概括本段文字的大意。

21．（2分）文段中有许多的描写句，试摘录一例，并进行简要的品析。

22．（2分）清代文学家袁枚在《黄生借书说》中有一句谈读书的至理名言——“书非借不能读也”，请联系本文的内容，谈谈你对这句话的理解。

[链接延伸]

（四）淝水之战

秦兵逼淝水而陈①，晋兵不得渡。谢玄遣使谓阳平公融曰：“君悬军深入，而置陈逼水，此乃持久之计，非欲速战者也。若移陈少却②，使晋兵得渡。以决胜负，不亦善乎！”秦诸将皆曰：“我众彼寡，不如遏③之，使不得上，可以万全。”坚曰：“但引兵少却，使之半渡，我以铁骑蹙④而杀之，蔑⑤不胜矣！”融亦以为然，遂麾兵使却。秦兵遂退，不可复止。

谢玄、谢琰、桓伊等引兵渡水击之。融驰骑略⑥陈，欲以帅⑦退者，马倒，为晋兵所杀，秦兵遂溃。玄等乘胜追击，至于青冈。秦兵大败，自相蹈藉⑧而死者，蔽野塞川。其走者闻风声鹤唳，皆以为晋兵且至，昼夜不敢息，草行露宿，重以饥冻，死者十七、八。    

初，秦兵少却，朱序在陈后呼曰：“秦兵败矣！”众遂大奔。序因⑨与张天赐、徐元喜皆来奔。获秦王坚所乘云母车。复取寿阳，执⑩其淮南太守郭褒。

（选自《资治通鉴·晋纪》）

注释：①秦：指氐族人苻坚建立的秦国，史称“前秦”。逼：逼近。陈：同“阵”，列阵。②少（shǎo）：稍稍，略略。却：退却。③遏：阻止。④蹙（cù）：逼迫。⑤蔑：没有。⑥略：巡行。⑦帅：统率。⑧蹈藉：践踏。⑨因：趁机。⑩执：捉住。

23．（4分）解释下列加点的词。

①融亦以为然                  ②皆以为晋兵且至                

③其走者闻风声鹤唳                ④复取寿阳                   

24．（4分）翻译下列句子。

①若移陈少却，使晋兵得渡。以决胜负，不亦善乎！

②我众彼寡，不如遏之，使不得上，可以万全。

25．（2分）试从文中摘录两个成语。

26．（2分）简要分析晋国获胜的原因。

（五）孙叔敖纳言①                    
孙叔敖为楚令尹②，一国吏民皆来贺。有一老父③，衣粗衣④，冠白冠，后来吊。孙叔敖正衣冠而见之，谓老人曰：“楚王不知臣之不肖，使臣受吏民之垢⑤，人尽来贺，子独后吊，岂有说乎？”父曰：“有说。身已贵而骄人者民去之，位已高而擅权者君恶之，禄已厚而不知足者患处之⑥。”孙叔敖再拜曰：“敬受命，愿闻余教。”父曰：“位已高而意益下⑦，官益大而心益小⑧，禄已厚而慎不敢取。君谨守此三者，足以治楚矣！”

（选自《贾谊集》，题目为编者所加。）

注释：

 ①孙叔敖：春秋时楚人，曾三度为楚相，有贤名。②令尹，楚国官名，相当于宰相。③老父：与下文的父均指老人。④粗衣：麻制的丧衣。⑤受吏民之垢（gòu）：谦虚的说法，意即担任楚国的宰相。⑥患处之：祸患隐伏在那里。⑦意益下：意思是越把自己看得低。⑧心益小：意思是处事越要小心谨慎。

27．（4分）解释下列句中加点的词。

①冠白冠                              ②身已贵而骄人者民去之             

③位已高而擅权者君恶之                ④君谨守此三者                     

28．（2分）翻译文中划横线的句子。

29．（2分）老父认为能够治理好国家的三条意见是什么？（用原文回答）

30．（2分）孙叔敖对来吊唁他的老人是什么态度？试举例说明。 

31．（2分）从文中可以看出孙叔敖是一个怎样的人？

【探究创新】

32．（4分）本单元有些课文运用了“赋”的手法。所谓“赋”就是大量的铺陈，如《送东阳马生序》中“县官日有廪稍之供，父母岁有裘葛之遗，无冻馁之患矣；坐大厦之下而诵《诗》《书》，无奔走之劳矣；有司业、博士为之师，未有问而不告，求而不得者也；凡所宜有之书皆集于此，不必若余之手录，假诸人而后见也”一句，作者就运用“赋”的手法从四个角度进行铺排，极言太学生学习条件的优越。请从《陌上桑》一文中找出一些运用“赋”手法的句子，进行简要的品析后把它积累下来。

33．（60分）有人曾说：“减负”开展得轰轰烈烈，应试准备得扎扎实实。时至今日，你的读书生活是苦是乐呢？读完《送东阳马生序》，你对现代中学生读书生活的苦与乐是否有新的认识呢？试拿起你的笔，或叙述，或议论，宣泄你的真实情感，流露你的真实想法。文题自拟，字数不少于600字。

参考答案：

1．略。导解：翻译时一定做到“信”、“达”，力求做到“雅” 2．①“徧”同“遍”，遍及，普遍 ②“支”同“肢”，肢体   ③“被”同“披”，穿  3．①愿意  ②多大 ③古代的学官（或国子监的老师） 4．（答案不唯一，供参考）①叶公好龙②明察秋毫③狐假虎威④张冠李戴  5．根据实际情况评改。导解：着重描绘人物的神情、动作，还可以配上适当的语言  6．①鸡栖于埘，日之夕矣，牛羊下来。②鸡栖于桀，日之夕矣，牛羊下括③繁重的徭役给百姓家庭带来的痛苦  7．①求之不得，寤寐思服。悠哉悠哉，辗转反侧   ②以为文者气之所形，然文不可以学而能，气可以养而致  ③其业有不精，德有不成者，非天质之卑，则心不若余之专耳  8．①讨伐，攻打  ②参与  ③动词，赐福，保佑  ④类  9．D  10．①做大官的目光短浅，不能深谋远虑 ②祭祀用的牛羊、玉帛之类，我从来不敢虚报数目，一定要做到诚实可信   11．小大之狱，虽不能察，必以情   取信于民  12．鲁庄公施得小惠，祈求神灵，表明他政治上的无能，但他能接受曹刿的意见，又有别于那些浅薄的昏君，从这个意义上说，他应是一个平庸的君王。  13．B  14．①沉没、埋没  ②纵情观赏  ③极其美好  ④宏伟善辩  15．①诸子百家的书，虽然没有不读的，但是（那些）都是古人的陈迹，不足以激发自己的志向和气概  ②北望奔流的黄河，（我）慷慨激昂，想见到古代的豪杰  16．通过叙述经历，指出了加强外在阅历的重要，表达了希冀结识韩太尉的强烈愿望  17．（表意相近即可）四处游历能扩大自己的视野，拓宽自己的知识面，增长自己的艺术修养  18．D  19．①道德声望高  ②提出疑问，询问道理  ③背着书箱，拖着鞋子 ④破旧的衣服  20．讲述作者年轻时求学之难和用心之专 21．选文中描写的句子有四外，如①天大寒，砚冰坚，手指不可屈伸，弗之怠。——写寒冬天气抄书的情形，进一步表现作者刻苦学习的精神 ②余立侍左右，援疑质理，俯身倾耳以请；或遇其叱咄，色愈恭，礼愈至，不敢出一言以复——写求教时的恭敬与专心，表现求教之难 ③当余之从师也，负箧曳屣，行深山巨谷中，穷冬烈风，大雪深数尺，足肤皲裂而不知——写外出求学的行路的凄苦 ④同舍生皆被绮绣，戴朱缨宝饰之帽，腰白玉之环，左佩刀，右备容臭，烨然若神人。——着力描绘富家子弟服饰的华美，以此来突出作者一心向学的精神。22．抓住选文写得书之难的部分分析作答，言之成理即可  23．①对的，正确的  ②将要  ③逃跑 ④攻占24．①如果移动阵势稍稍退后一点儿，让晋国军队能够渡河。以此来决定胜负，不也是很好吗？②我们兵多，他们兵少，不如阻止他们，使他们不能攻上来，可以凭此做到万分安全25．风声鹤唳  草行露宿  26．答案很灵活，可从精神、智慧等方面来答。如苻坚愚蠢，不懂兵法，而晋军主帅谢玄的机智，善于用兵是晋国获胜的重要因素。27．①动词，戴  ②离开  ③厌恶④遵守，坚持28．老人说：“地位高而心志越要谦卑；官职越大而心思越要谨慎小心；俸禄越优厚要越加慎重，不要大胆索取。你谨慎地坚持这三条原则，就完全能够治理好楚国。” 29．三条意见分别是：位已高而意益下，官益大而心益小，禄已厚而慎不敢取。 30．孙叔敖的态度不是恼怒，而是虚心求教。如：动作上“正衣冠而见之”，“再拜”；言语上的“敬受命”等都可以看出这一点。  31．说明孙叔敖居高位却能严格要求自己，能正确而清醒地把握自己，时刻为百姓，为国家的利益着想。  32．提示：①青丝为笼系，桂枝为笼钩。头上倭堕髻，耳中明月珠；缃绮为下裙，紫绮为上襦。——极写罗敷的容貌之美②白马从骊驹，青丝系马尾，黄金络马头；腰中鹿卢剑，可值千万余。——极写丈夫威仪赫赫，富贵无比。③十五府小吏，二十朝大夫，三十侍中郎，四十专城居。——极写丈夫官运亨通，仕途通达。  33．根据答题实况评改。

