一、单元学习目标
让学生在阅读中拓宽视野，感受高贵，净化灵魂，获得精神上的享受；同时，也从感性到理性，从现实到想象，受到不同层面的思维训练，从而提高自己的阅读能力。

二、单元内容归纳

本单元围绕“美丽的心灵”选编了四篇课文，并结合学生实际，安排了诗词诵读、口语交际、写作等内容。

这四篇课文有对伟大的国际主义战士的纪念，有对朴实、善良的普通劳动者的追忆，有对人的精神生活的探究，还有一个盲人姑娘对三天光明生活的想象。这些课文虽以不同的视角观照大千世界，但却都落在同一聚集点上：人们美好的内心世界。课文涵盖面广，表现手法又各具特色，教学中应将语文知识的积累、阅读能力的训练与情感体验、价值探讨融为一体，引导学生与这些“美丽心灵”的对话中，受到一次精神上的洗礼。

三、口语交际

1、交际目标

让学生在复杂的人际交往中学会巧妙地拒绝。

2、交际指南

拒绝的技巧

拒绝，就是不接受。既然是对别人意愿或行为的一种间接的否定，那么就应该考虑不要把话说绝，应该给别人以台阶下。

通常，拒绝应当机立断，不要含含糊糊，态度暧昧。别人求助于自己，而这个忙不能帮时，就该当场明说。当时拍了胸脯，此后却一拖再拖，东躲西藏，最后才说没办法。这和骗人又有什么区别呢？

从语言技巧上说，拒绝有直接拒绝、婉言拒绝、沉默拒绝、回避拒绝等四个方式。

直接拒绝，就是把拒绝的意思当场明讲。这个方法重要的是应当避免态度生硬，说话难听。在一般情况下，直接拒绝别人，需要把拒绝的原因讲明白。可能的话，还可以向对方表达自己的谢意，表示自己对其好意心领神会，借以表明自己通情达理。

有人对拒绝的借口不屑一顾，实在不够理智。如果是和别人公务交往中对方送了你现金作为礼品，按规定不能接受，但总不能不近人情地质问对方“用心安在”。不妨采用婉转的语气，来拒绝馈赠，如可以说：“某先生，实在要感谢您的美意，但我们规定，不允许接受别人赠送的礼金。实在对不起了，您的钱我不能收。”这样对方就不好强人所难了。

婉言拒绝，就是用温和曲折的语言，来表达拒绝。和直接拒绝相比，它更容易被接受。因为它大更大程度上，顾全了被拒绝者的尊严。

比如一位先生送内衣给一位关系一般的小姐。如果这位小姐反唇相讥：“这是给您妈买的吧？”那就变成泼妇了。不如婉言相拒，说：“它很漂亮。只不过这种式样的我男朋友给我买过好几件了，留着送你女朋友吧。”这么说，既暗示了自己已经“名花有主”，又提醒对方注意分寸。

沉默拒绝，就是在面对难以回答的问题时，暂时中止“发言”，一言不发。当他人的问题很棘手甚至具有挑衅、侮辱的意味，不妨以静制动，一言不发，静观其变。这种不说“不”字的拒绝，所表达出的无可奉告之意，常常会产生极强的心理上的威慑力。

沉默拒绝法虽然效果明显，但如果运用不当，难免会“伤人”。所以可以尝试避而不答、“王顾左右而言他”的方法，也就是“回避拒绝法”。

回避拒绝，就是避实就虚，对对方不说“是”，也不说“否”，只是搁置下来，转而议论其他事情。遇上别人过分的要求或难答的问题时，就可以使用这个方法。
3、交际范例

拒绝之美

生活中处处存在着美，有一种美深深打动了我的心灵，那便是拒绝之关。

一个人的高贵与低贱不在于他的身份，以及地位的高低，而在于一种内在的精神的力量。古之饿者宁可饿死也不食“嗟来之食；，他的地位虽低贱，可却为我们刻画了一副“铮铮铁骨”的硬汉形象，让我们看到了他的骨气，他的身份背后精神的高贵。这样的拒绝，让他在饥饿之外赢得了更多。

自古至今，这样的拒绝之美又岂在少数，项羽舍生取义，自刎于江边；李白拒绝向权势低头，写下了流传千古的“安能摧眉折腰事权贵”这样的豪言；朱自清等爱国人士宁挨饿也要拒绝美国的救济粉……我们怎能不为他们的气节所打动?他们的人格魅力在我们的心中一点点地扩大，拒绝之美在这其间也一步步地升华。

拒绝之美往往就在一念之间的选择中进发，试着想想，倘若刘胡兰在断头台前低了头，即使她获得了生命，她却失去了更多：失去了尊严，失去了高尚的灵魂，失去了后人的尊敬。生死抉择之间，我庆幸她做出了正确的选择，拒绝了生命，为后人留下了一份属于女子的别样的刚毅之美。

腐败官吏倘若在堕落的一刻拒绝了钱财，吸毒者倘若在步入“深渊”的一刻抵制了诱惑，那他们的人生会是怎样?他们的家庭会是怎样?面对金钱、名利、享受的诱惑，我们或许很容易动摇，很难抵制，可正因为如此，“拒绝”才显得弥足珍贵，才能折射出一份晶莹剔透的美。

懂得拒绝的人不会是平庸的人，他也许平凡，可在某一瞬间，在人生之路的选择上，他能选对路，走对方向，这是因为他拒绝了外界的种种诱惑，而选择了一条看似平凡实则真实的人生!谁说这样的拒绝不是一种美，只是它笑得细致!

生活中的我们又何尝不是如此呢?网上冲浪比起课内知识来说，或许有趣、轻松、刺激的多，不懂得拒绝的人越陷越深，人生之路也渐渐变得黯淡。抄作业比做作业要快得多，看似节约时间，可正是在这样的过程中，和别的同学拉开了距离，反而要花费更多的时间将不曾弄懂的知识补上，实则浪费了时间；遇到困难的时候，放弃比坚持容易得多，可是这样能力得不到提高，意志得不到磨炼。面对种种选择，做出正确的判断，拒绝这些不良之风，人生就会相对完满。

拒绝之美可以体现在人生中的每一个角落，只要你做一个智者，做出正确的选择，把握好自己的人生，那么拒绝之美就可以在你身上闪现！

四、写作指导

1、写作目标

⑴让学生学会关注社会，深入生活，学会思考，提高自身的综合素质。

⑵掌握调查报告的写法。

2、方法指导

⑴怎样进行社会调查

社会调查，实质就是对社会的观察。我们生活在这个社会上，就要了解社会，认识社会，适应社会，改造社会。无论是从事社会科学方面的工作，还是从事自然科学方面的工作，归根到底都是要建设我们这个社会。现在，在寒暑假中，有不少中学生回家乡作社会调查，有的有收获，有的就没有收获。归纳起来，有收获的同学多数是采用下面方法的：

①做好调查准备

调查对象一经确定，就应当明确调查目的。然后围绕调查目的尽可能地搜集资料，拟写调查提纲，制定调查方案。尤其是调查提纲不可没有，不然的话，调查开始后，几句话一说，就调查不下去了。

②掌握几种调查方法

常用的调查方法有几种：一是召开调查会，调查者主持会议，按调查提纲逐项提出问题，同与会者讨论研究。二是直接参加各种会议，如去工厂调查可参加车间班组会，去城市调查可参加市里组织的有关会议。三是口头谈话调查，调查者和被调查者直接交谈。四是直接观察，把在调查过程中看到的各种生动、真实、可靠的材料记录下来。这一点往往为初学社会调查的同学所忽视，因为他们以为只有从被调查者口里说出来的内容才是调查材料，而忽视了在现场看到的活材料。比如，调查一个先进人物时，他不会说自己如何艰苦奋斗的，但是从他的穿着打扮、面容精神、家庭环境等现场的观察则可以获得他嘴里没有的材料。

这里需要着重指出的是口头谈话调查法，是最简单也是最常用的方法。谈话的时候，要和调查者平等相待，一见如故，从双方都熟悉的人和事谈起，根据调查提纲逐步提问。交谈当中不要随便打断对方的谈话，并注意对方的心理状况，若不宜谈下去则可尽早结束谈话，再另行安排；谈话过程中不要只顾低头记录。

③写好调查报告

和考察要写考察报告一样，社会调查也要写调查报告。调查报告的写法，同学们可以找专门的书来看，这里就不讲了。

⑵怎样写调查报告

调查报告的作用是总结经验教训，揭露存在问题，指导推动全盘，介绍新生事物。有如下特点：

有的放矢：发“矢”要有“的”，写调查报告，总是有某种鲜明的目的的。

尊重事实：调查报告，要尊重在调查中所获得的真实的事实。

题材广泛：调查报告的取材范围比较广泛。

刻意写真：调查报告的价值。很大程度上决定于刻意写真，写真事实的真相讲究真实性。以说真实性是调查报告的生命。

旗帜鲜明：调查报告要旗帜鲜明地表明调查报告执笔者的观点，这观点产生于调查报告的末尾进而用鲜明的观点统领材料，实行全篇主题。

调查报告的写作要注意布局合理。合理布局就是要注意调查报告的结构安排要匀称得当，完整严密。一般调查报告除标题外，正文大致由导语主体，结尾三部分构成。

导语

导语是调查报告的开头，是统领全文的部分，要简洁明晰，提纲挚领，其要旨，不能头重脚轻，拖泥带水，或者含含糊糊，莫知所云。一般开关不外乎简介调查情况(时，地，人，事)直接揭示题意，交代调查意图，提出调查问题，揭示事物大致规律等几种写法。

主体

主体是调查报告中心重要部分，是决定调查报告质量高下与成败的关键部分。这部分要紧承导语。导语确立了主题，提出了问题，主体则要紧扣住主题，井然有序地回答导语提出的问题，主体可以分几个大的部分与层次作出合乎事物发展逻辑的安排。主体要通过典型势力与重要的数据具体剖析，展开主题，揭示实质。

主体部分的写作，可以根据组织材料表现主题需要采取层进式，并列式，层进并列杂糅式等构架形式。

层进式(纵式)

按照调查的顺序，时间的顺序或按照事实发生发展的过程一层层推进的写法来写，这种结构线索单一，内容集中，前后贯通，便贯成一条由浅入深，由始及末，由提出问题的清晰的表现主题的线索。

并列式(模式)

这种结构是按调查材料，从几个方面并列地展开，说明主题。这种结构比较全面，完整，便于从多方面，多侧面表达主题。

杂糅式(纵横式)

这种形式是层进与并列两种结构形式在一篇里并用，大多数是就全篇总体而言是层进式，而主体的某个重要部分则采用并列式。

结尾

调查报告的结尾要紧扣主题，承接主体，干脆利落，留有余味有的结尾从主体中分出单列，或收束全文，强化主题，或希望前景，催入奋进;或希望勉励，鼓舞情志，或议论生发，发人心智;或留有余味，发人深思，有的则干脆归于主体，不单列出结尾。

3、精美例文

青少年为何喜欢上网

互联网的普及极大地改变了我们的生活，青少年成为网络用户的一个重要组成部分，他们一般都很喜欢上网。日前进行的一项有关青少年上网的调查结果显示，超过85％的青少年网民在家中上网，其次是学校。青少年网民平均每星期上网3.8天，上网高峰是晚上8至10时，年级越高的男孩子，上网时间越长。

调查显示，青少年上网目的依次为，获取信息、娱乐、与人沟通和学习；在网上最常浏览的信息是，娱乐、影视、音乐、学校教育和新闻时事。近50％的青少年表示，曾经透过互联网认识到新朋友，比成年人的34％还要高，其中有27％的青少年网民与网友保持一定程度的联系，更有14％的青少年网民与网友见面。

有76％的青少年喜欢或非常喜欢上网，只有不到5％的人不大喜欢或者非常不喜欢。对没有使用互联网的青少年而言，不上网的原因主要是，不懂得使用互联网或没有具备所需技能。

调查结果显示，上网对青少年在看电视、外出、阅读和睡眠方面的影响较大。不少青少年过度沉迷于网络，成为网瘾一族。目前我国网瘾青少年约占青少年网民总数的13.2％，而根据网络调查的结果，这一比例还要高，达到16.6％。13—17岁的中学生群体成为“网瘾重灾区”。在非网瘾群体中，另有约13％的青少年存在网瘾倾向。青少年网瘾现象在我国已经不容忽视，需要引起多方关注。

中学生成为网瘾的“重灾区”，特别是初中生和职高学生网瘾现象严重。报告显示，网瘾群体中13—17岁的青少年网民，尤其是中学生网民当中的网瘾比例是最高的。初中生占了23.2％，职高学生占了20.5％。

青少年上网主要是被什么吸引?调查将青少年上网的目的分为两类，第一类是娱乐性目的，第二类是实用性目的。调查显示，与非网瘾群体相比，网瘾群体的上网目的更倾向于娱乐性，这说明娱乐性的网上活动更容易使青少年上网成瘾。

网瘾群体中玩网络游戏的比例远高于非网瘾群体，而看电影听音乐虽然也属于娱乐性的活动，但网瘾群体和非网瘾群体中，参与这一活动的比例几乎没有差别。网瘾网民更偏重于玩网络游戏，而非网瘾网民则更偏重于借助网络获取信息。正确引导青少年利用网络获取信息可以在一定程度上抑制上网成瘾，而对于青少年玩网络游戏的放纵则可能促使其上网成瘾。

在青少年接触网络之初，由于网络技能较低等原因，上网活动比较单一，不太容易上瘾；但是，由于青少年喜欢新鲜事物，而且比较容易接受新事物，因此随着时间的推移，可能尝试网络的各种用途，接触的网络活动会越来越多，在此过程中，一些活动可能会使他们上瘾，出现上网成瘾的倾向；而一旦发现最感兴趣的活动时，青少年则很容易形成对它的依赖，进而成为真正的网瘾网民，因此，到了真正成瘾的阶段，他们可能沉迷于相对单一的一项或几项活动。

青少年可能身处的不利环境是导致易上网成瘾的客观原因。目前网吧遍布大街小巷，尽管有关部门出台了一系列禁止未成年人进入网吧的条例，但在实践中对网吧尚缺乏有效的管理措施，网吧一定程度上成为他们的乐土。家庭环境上，当前我国中学生多属独生子女，且城镇居民以楼房式独门独户的家居结构为主，这在某种程度上不利于身为独生子女的中学生与同龄伙伴交流。在工作压力较大的今天，他们的父母极有可能因忙于工作和生计而忽略了与子女的情感沟通。那么在现实生活中缺少情感交流的中学生，便会在网络中寻找可"3依的群体，迷恋于网上的互动生活。-

对于网瘾问题，预防比治疗更重要。无论是家庭教育还是社会教育，都应该给青少年宽阔的发展空间，并培养青少年的自我调节能力。推陈出新，鼓励青少年网民合理利用网络的多种用途，这在一定程度上可以避免青少年上网成瘾。

 

单元自主检测题

第一部分：

1、抄写下面一段话，并根据拼音写汉字。

作为肉身的人，并无高低贵贱之分，唯有作为灵魂的人，由于内心世界的巨大差异，人才分出了高贵和píngyōng（　　），以至高尚和bēibǐ（　　）。

2、古诗文填写。

⑴思悠悠，恨悠悠，





。（白居易《长相思》）

⑵相见时难别亦难，





。（李商隐《无题》）

⑶




，只有香如故。（陆游《卜算子·咏梅》）

3、下列词语中书写无误的一项是（　　）

A、拈轻怕重　　瞬息万变　　禁锢　　委缩

B、节衣缩食　　风尘仆仆　　显赫　　惶恐

C、栩栩如生　　莫不关心　　鄙薄　　愧作

D、流年忘返　　赏心悦目　　零落　　滞笨

4、根据你对名著的了解答题。

①孙悟空大闹天宫后，回到花果山，在独角鬼王的提议下，号称


。西天归来后，接受如来佛授职为



。

②梁山泊英雄排座次后，宋江提出：“望天王降诏早招安，心方足。”梁山泊英雄中有三人对此直言反对，请写出其中两人的名字：


、


。

③在小人国，格列佛是如何帮助利立浦特国打败不来夫斯库国的?(含标点20字以内)

5、从一些小事物身上，你会发现在许多有趣的现象里却包含着丰富的哲理，妙趣横生却又意味深长，下面是几个例子。

蜈蚣：即使你有再多的脚，也得一步一步脚踏实地向前走。

弹簧：你硬时它软，你软时它硬。

矿井：张嘴不是为了汲取，而是为了给予。

根据示例，仔细揣摩其中的奥妙，大家也写两个试试。

①石灰：

②风扇：

③尺子：

第二部分：

（一）

就这么着，在我看见东西的第二天，我要设法通过艺术去探索人类的灵魂。我从手的触摸里了解的东西，现在可以用眼睛来看了。整个宏伟的绘画世界将向我敞开，从带有宁静的宗教虔诚的意大利原始艺术一直到具有狂热想象的现代派艺术。我要细细观察拉斐尔、列奥纳多·达·芬奇、提香、伦勃朗的油画，也想让眼睛享受一下艾尔·格里柯的奥秘，并从柯罗的风景画里捕捉到新的想象。啊，这么多世纪以来的艺术为你们有视力的人提供了如此绚丽的荚和如此深广的意义!

凭着对这艺术圣殿的短暂访问，我将无法把那向你们敞开的伟大艺术世界的每个部分都看清楚，我只能得到一个表面的印象。艺术家们告诉我，任何人如果想要正确地和深刻地评价艺术，就必须训练自己的眼睛，他得从品评线条、构图、形式和色彩的经验中去学习。如果我的眼睛管用的话，我将会多么愉快地去着手这件令人心醉的研究工作!然而有人告诉我，对于你们许多有视力的人来说，艺术的世界是一个沉沉的黑夜，是一个无法探索和难以找到光明的世界。

我怀着无可奈何的心情，勉强离开大都会博物馆，离开那藏着发掘荚的钥匙的所在——那是一种被忽略了的荚啊。然而有视力的人并不需要从大都会博物馆里去找到发掘美的钥匙。它在较小的博物馆里，甚至在那些小图书馆书架上的书本里也能找到。而我，在想象中能看见东西的有限时间里，将选择这样一个地方，在那里，发掘美的钥匙能在最短的时间内打开最伟大的宝库。

6．根据第一段内容，说说海伦·凯勒在假设有光明的第二天要用很多的时间参观大都会博物馆的目的是什么。

答：目的是







(回答不超过15个字)

7．作者把所有的美术作品称为“宏伟的绘画世界”表达了怎样的一种感情?“细细观察”、“让眼睛享受”、“捕捉”这些词语表现了作者对美术作品的爱好达到什么程度?(每处限用2个字)

答：表达了作者


的感情以及对美术作品的爱好达到


的程度。

8．第二段中“训练自己的眼睛”和“眼睛管用”在文中分别是什么意思?

“训练自己的眼睛”的意思是









。

“眼睛管用”的意思是









。

9．最后一段“发掘美的钥匙能在最短的时间内打开最伟大的宝库”一句中“发掘美的钥匙”和“最伟大的宝库”在文中分别指的是什么?(3分)

“发掘美的钥匙”在文中的指的是



(限用两个字)

“最伟大的宝库”在文中指的是



（限用一个字）

（二）

不肯出让的尊严

①我始终不能忘记同车而行的那位美丽的少妇。

②那天，开往省城的空调大巴只有后排还空着一个座位，司机欲开不开，卖票人吆喝着不肯放弃最后的努力。这最后上来的便是她。大家眼前一亮，她衣着华丽，气质典雅，背着一只小巧的橘红色皮包，臂弯皇还拥着一个白绒绒的京巴狗，那应是孩子的宠物。

③那可爱的小狗和修饰得体的她都给人一种极其美丽而华贵的感觉。她望着那个最后的空座，有些犹豫，但车已不容分说地缓缓开动。

④车行至一个前不着村后不着店处，忽地戛然而止。司机和卖票人以强硬的口气宣布要增收10元交通费，收齐了再开车。一车人都感到愤怒，责问、议论、抗议声不断。

⑤然而司机和卖票人并不解释和分辩，径直地走向乘客，以凶悍蛮横之势相逼。

⑥有个小生意人模样的中年汉子嘴里发着破财免灾之类的牢骚，第一个把钱掏出来，接下来的乘客们依次用同样的方式表达着不满，却都如数交纳，车里充满了掏钱声和骂骂咧咧的牢骚声。

⑦卖票的人对此充耳不闻，事实上，他甚至都懒得看这些乘客一眼，他只是盯着那些钱，一路收过去。

⑧几个人过后，乘客们的抗议声就已听不到了，稍有迟疑推诿的，一旁的乘客反倒催促：快点快点，别耽误开车。

⑨司机和卖票人几乎顺顺当当地从车头收到车尾，临到那位最后上车的少妇了。在这个过程中，A她一直望着窗外，好像根本不曾看见车内发生的一切。
⑩卖票人朝她嚷嚷着：“交钱!交钱!”“交什么钱?”她调转头平静地问。卖票人拿起一张钞票朝她一扬道：“就这，看见了吗?”少妇不吱声，重新扭头望着窗外。卖票人意外地碰壁，脸露狰狞，吼起来：“你他妈交不交?”

⑾少妇怀里的小狗仿佛受了惊吓，与少妇紧贴在了一起，B少妇低下头．纤纤素手拍抚着它，不再看卖票人，也不掏钱。乘客们七嘴八舌道：“算了，交吧，都是赶路的人，看你也不像缺这10块钱的人。”

⑿少妇默默端坐如一尊塑像。

⒀卖票人也许是听了乘客之言，遂觉自己原是替乘客主持公道，而这女人却从中作梗，义愤弥生，挥掌便朝少妇脸上打去。

⒁C少妇美丽的脸被打得歪向一边，然而却固执地转过脸来直面卖票人，她依然无言，只是用无畏和蔑视的目光盯着他。卖票人还欲出手，但仿佛有一只无形的手把他的手捉住，僵在半空中不能移动，车内一片寂静。所有的人都感觉到了，少妇如水的平静中折射出一种震慑人心的美和力量。她绝不是没有这10元钱，她不肯出让的只是那种我们这些苟且偷生的人随时随地都在一点一点出让的人的尊严。

⒂车开了，载着一车屈服的人和唯一一个不屈服的女人。

10、文章第⑥段中有这样一句话：“乘客们依次用同样的方式表达着不满，却都如数交纳”，“同样的方式”究竟是怎样一种方式?

11．联系全文内容，请说说少妇不肯出让尊严具体体现在哪个方面?

12．第②段中，作者对少妇的衣着、气质以及携带物都进行了具体的描写；请结合上下文分析一下，说说这么写有什么作用?

13．在写少妇维护自己尊严的过程中，作者对人物进行了多处精彩的描写，请从A、B、C三处中任选一处，结合语境作点赏析。

我来赏析(　　)处：
14．自尊，就是自己尊重自己，不向别人卑躬屈膝，也不容许别人歧视、侮辱自己。阅读下面的四则材料，并联系本文内容，写出你探究的结果。

材料一：谢甫琴科是俄国著名诗人。他的诗表现了对故乡的热爱，对沙皇的反抗。有一天，沙皇召见他，文武百官和各国使臣都向沙皇鞠躬致敬，只有谢甫琴科一个人凛然站在一旁，沙皇大怒，问道：“你怎么不弯腰鞠躬?”谢甫琴科沉着地回答：“不是我要见你，而是你要见我。如果我也像周围的这些人一样，在你面前深深鞠躬，那你怎么能看得清我呢?”

材料二：在世界名著《简·爱》中，当罗御斯特作为财大气粗的庄园主向地位底下、其貌不扬的家庭教师简·爱吼叫“我有权蔑视你”的时候，简·爱毅然打出自尊的旗帜：“你以为我穷，不好看，就没有自尊吗?我们的精神是平等的，正像你和我最终将通过坟墓站在上帝面前。”于是，她获得了罗彻斯特由衷的敬佩和爱慕。

材料三：冯玉祥将军是我国著名的爱国抗战将领。他在欧洲留学时，常常有人把他错认成日本人。他非常气愤，干脆在自己的胸口挂个牌子，上面写着“我是中国人”。

材料四：当年，越王勾践在遭受灭国之痛的时候，他完全可以选择自杀而保全自己的尊严不受侵犯。但是，他没有这么做。而是放弃了保持自尊，保全了生命。于是，就有了后来的“卧薪尝胆”的故事，就有了复国灭吴的历史新篇章。

(1)

(2)

（三）

我的后爷爷

奶奶十七岁的时候嫁到我们赵家，年轻的时候她漂亮、俊美，十里八庄的没有不知晓的。不幸的是，亲爷爷在奶奶二十八岁的时候去世了，抛下了年轻的奶奶和五个孩子。我爸爸当时十岁，大姑十二岁，最小的小姑才三岁。亲爷爷去世后，日子过得十分艰难。常常是吃了上顿没下顿，奶奶不得不抹黑了脸，拉着最小的姑姑去沿街乞讨。被逼无奈，奶奶硬着头皮走了招夫养子这条路。

后爷爷叫孙国友，是一个打鱼的，因为没有钱娶妻，一直到三十岁时还是一个光棍汉。经人摄合，后爷爷进了奶奶的家门，应该说是一个很合适的搭配，但是在爸爸的家族里，却引起了轩然大波。村里妇人们的唾沫星快要把奶奶湮没了，叫嚣要把姓孙的赶出去。

洪水般的舆论，压得我奶奶全家抬不起头，最不能接受的就是我爸爸。因为他是长子，按过去的说法，是传宗接代的人。虽然他那年才十多岁，但他那种男人天生具有的尊严受到了打击，家里突然出现了外姓人，还要当他的爸爸，这无论如何也不能叫他这个小男人认可。奶奶是内外交困，家里家外没有一个人支持她，而自己的大儿子还这么不懂事。有一次，爸爸又在后爷爷面前摔摔打打，奶奶实在忍受不住就狠狠地抽了爸爸两个耳光，由此，爸爸对奶奶也没好气了，见了后爷爷，一扭头就走，什么也不叫。

听后爷爷说，他只会打鱼。冬天，为了多挣一点钱，就冒着生命危险，去海上捕海豹。带的干粮冻成了冰块儿，要想吃到嘴里，必须用斧子一点一点往下剁；冻得太实，根本不成片，只能剁下碎沫沫，放在嘴里，慢慢地用唾沫润，冻僵了舌头，凉透了牙，浑身没有暖和的地方，手脚都冻烂了。

而后爷爷属于既勇敢又有技术的人，所以，大家都愿意和后爷爷搭伴，跟他出去，没有出过事，也许是老天爷在冥冥之中保佑他这个好心的苦命人吧。

后爷爷就是这样拿自己年轻的生命，挣来血汗钱，养活奶奶一家人。我爸爸在后爷爷的努力下，念了四年私塾，识了许多字。尽管这样，爸爸依旧与后爷爷亲不起来，他吃后爷爷的，喝后爷爷的，还不说后爷爷好。为此，不仅后爷爷怵他，连奶奶也怵他。

我爸爸聪明，解放那年，村公所招助理员，他凭借着自己学的那点东西，竟然考上了。随后，进了区法院，进而又跨入市司法训练班。毕业后，分配到市中级法院，成了那个城市里建国后的第一批法官。

爸爸是很讲良心的，当他有了稳定的收入之后，他按时给奶奶和后爷爷寄生活费，逢年过节，必回乡下看奶奶和后爷爷。后爷爷爱喝酒，每回爸爸都要买两瓶酒带回去，为此，后爷爷在乡亲面前很得意，他从来不后悔他曾用青春和血汗养了这一家人，他觉得有爸爸这样的孩子孝顺他，很值得。其实，我知道，爸爸对后爷爷表面上过得去，完全是孝敬母亲的行为，他从心里不喜欢后爷爷，那是因为他爱自己的父亲，因为传统的观念给他的脑子里扎下了男人的排他性，他一直对家门姓氏的变异有抵触心理。其实，爸爸什么都没有损失，他没有改姓，全家五个孩子，都没有改姓。真正损失的是后爷爷，他跟奶奶之后，没有再生孩子，他为别人养儿育女，没有自己的骨肉，算不算奉献?

奶奶去世后，后爷爷的生活有了微妙的变化，钱依旧给，但是爸爸的兄弟姐妹对后爷爷的关心，远不如奶奶在世时，后爷爷成了一个累赘。婶子曾扬言要将后爷爷撵出门，在这个问题上，我妈妈非常公正地解决了几次要挑起的家庭危机。妈妈对我说“不是亲生的就是不行，你后爷爷就是个例子，你爸爸以前对后爷爷好，就是孝顺你奶奶。”

后爷爷过了两年也去世了，当时，爸爸的姐妹们没有太多的悲哀，但葬礼挺隆重，是做给人家看的，村里人都说后爷爷有福气，没白养活这一家人，老了得了养儿养女的济，可谁知道后爷爷的苦楚呢?

15、后爷爷对赵门一家作了哪些贡献?他得到了哪些回报?

16．爸爸为什么不喜欢后爷爷?

17．从文中你看出作者对后爷爷的态度怎样?

18．总观全篇，后爷爷是个什么样的人?

19．我们根据后爷爷在赵家的处境，猜猜他心里最大的苦楚是什么?

 

第三部分：写作

从下面两个题目中，任选一题作文。

文题一：善待


(生命、亲人、自己、友情……)

要求：根据括号中的提示补全题目，写一篇不少600字的文章。

文题二：阅读下面的材料，根据要求写一篇文章。

一位禅师问慧海：“和尚修道，怎样用功?”慧海说：“饿了吃饭，困了睡觉。”禅师不解：“所有的人都这样，这跟你有什么不同?”慧海说：“他们吃饭时不好好吃饭，却百般思索；睡觉时不肯好好睡觉，却千方计较。而我，吃饭就是吃饭，睡觉就是睡觉，所以不同。”

要求：

①请根据你对上述材料的理解，自选角度，自拟题目，写一篇不少于600字的文章。

②可以记叙经历，抒发情感，发表见解，但不要对材料扩写、续写、改写。

 

（参考答案：1、书写工整，无错别字即可。汉字依次为：平庸、卑鄙　2、⑴恨到归时方始休⑵东风无力百花残⑶零落成泥碾作尘　3、B（“委、莫、年”书写有误。）　4、①齐天大圣；斗战胜佛②武松，李逵，鲁智深③格列佛把敌国的战舰拖入利立浦特国的海港。　5、合乎题意即可，如：①在别人泼冷水的时候更加热气腾腾②给他人带来清凉而自己心里却是热乎乎的③总喜欢拿自己的标准去衡量别人　6、设法通过艺术去探索人类的灵魂。　7、　赞叹、着迷　8、从品评线条、构图、形式和色彩的经验中去学习正确、深刻地评价艺术。能够通过训练达到正确、深刻地评价艺术。　9、艺术；美　10．虽然嘴里发着破财免灾之类的牢骚，但是还是把钱掏了出来。　11．少妇面对勒索和威逼的时候，没有屈服，没有顺从，而是始终坚持自己的意见，保持自己的尊严。(大意对即可。)　12．对少妇衣着、气质以及携带物所进行的描写，一是为了表现她的富有，从而与下文中“看你也不像缺这10块钱的人”遥相呼应；二是为了给读者一种“错觉”，习惯上“金玉其外”的人往往“败絮其中”；三是为了与其行为形成鲜明的对比，少妇是一个表里都非常完美的人。其他说法也可。　13．如：A句表明少妇正在很冷静地思考眼前发生的事，思考自己的对策。“好像”一词说明她其实见到了这一切。B句说明少妇用不言的方式表明自己的态度：执意不肯交这不该交的钱。她不看卖票人，是对对方的一种蔑视。C句描述了少妇被打之后依然坚守己见，维护尊严，公开表示了对恶势力的蔑视。(大意对就行)　14．本题为开放性试题。可以得出如下结论：(1)在恶霸和强权面前，最能检验一个人是否自尊。(2)自尊自爱，就有无穷的震撼力。(3)自尊，不仅表现为尊重你个人，也表现为尊重你所在的集体、民族和国家。(4)当自尊与生命发生冲突的时候，我们还是要首选生命。有了生命，才有重新赢得自尊的机会。　15．养活了一家大小，培养爸爸读书，几乎没得到什么回报。　16．他爱自己的父亲，传统观念给他的脑子里扎下了男人的排他性，一直对家门姓氏的变异有抵触的心理。　17．赞美、同情、关爱。　18．老实、善良、勤劳，给人极多，求人的甚少，有着无私奉献精神的老人。　19．不被人在感情上接纳，孤独。）

