


松桃县牛郎镇中学九年级（2）班语文下册

第六单元综合练习卷

姓名：                     时间：120分钟                   得分：          

一、基础知识（31分）

1、下面加点字注音完全正确的一项是（       ）（2分）
   A、又何间焉 jiān     玉帛 bó           左右芼之 mào

B、下视其辙 zhé      望其旗靡 mǐ      昳丽 yì
C、出入之迂 yū       孀妻弱子 shuāng   始龀 chì
D、朝服衣冠 zhāo     期年 qī           万仞 rèn

2、下列诗句理解不正确的一项是（       ）（2分）
   A、参差荇菜，左右流之（长短不齐的荇菜，在水中一左一右地摆动）

B、窈窕淑女，寤寐求之（那位漂亮的姑娘，我醒时梦中都想追求你）

C、窈窕淑女，琴瑟友之（那位漂亮的姑娘啊，你弹起琴瑟来表示对我的爱慕）

D、优哉悠哉，辗转反侧（想念啊想念啊，想得我翻来覆去睡不着）
3、加点词“美”的用法与其他各项不同的一项是（       ）（2分）
   A、吾妻之美我者          B、君美甚

C、吾孰与徐公美          D、皆以美于徐公

4、学过了《愚公移山》这篇课文，下面对课文的分析有误的一项是（       ）（2分）
   A、愚公有远大的抱负，从“指通豫南，达于汉阴”可以看出，他移山是为了千千万万的人民和子孙后代。

B、愚公和智叟的对比，揭示了故事的寓意。愚公眼光长远却命名为“愚”，智叟鼠目寸光却命名为“智”。这样不仅加重了对比的色彩，而且具有讽刺的效果。
C、本文采用神话的方式结尾，目的是借助神的力量来实现愚公的伟大抱负，反映了古代劳动人民战胜自然的愿望，有一定的迷信色彩。

D、愚公年近90还亲自上山“叩石垦壤”，说明他对移山很有信心，这主要来自他对人和自然关系问题上的正确认识。

5、下列有两个通假字的一项是（       ）（2分）
   A、河曲智叟亡以应        箕畚运于渤海之尾
B、甚也，汝之不惠        吾视其辙乱，望其旗靡
C、寒暑易节，始一反焉    冀之南，汉之阴，无陇断焉

D、小惠未徧，民弗从也    肉食者鄙，未能远谋

6、解释加点词。（4分）

   群臣吏民能面刺寡人者（        ）    朝服衣冠（        ）

   宫妇左右莫不私王    （        ）    又何间焉（        ）

   溯洄从之，道阻且右  （        ）    虽我只死（        ）

   箕畚运于渤海之尾    （        ）    望其旗靡（        ）
7、下面这些诗句分别写的是哪些节日？填在句后的括号内。（5分）
  （1）四时花竞巧，九子粽争新。                （          ）

  （2）千门开锁万灯明，正月中旬动地京。        （          ）

  （3）风雨梨花寒食过，几家坟上子孙来。        （          ）

  （4）九日黄花酒，登高会昔闻。                （          ）

  （5）未会牵牛意若何，须邀织女弄金梭。        （          ）
8、填空（12分）
 （1）愚公移山的故事出自《             》。列子，名       ，又名        ，战国前期        家代表人物。

 （2）《曹刿论战》选自（传说是）春秋时期          编写的          体史书《        》。

 （3）齐鲁长勺之战是我国历史上著名的              的战例。文章通过曹刿与鲁庄公的对话，说明              是作战胜利的先决条件。

 （4）《诗经》是我国古代          的一部诗歌总集，共有        篇。表现手法上可分为        、       、       三部分；内容上可分为        、        、      三类。
 （6）出自《曹刿论战》的一个成语是（              ）（比喻做事趁劲头足时一气干完）；出自《邹忌讽齐王纳谏》的一个成语是（              ）（门前和院子里像集市一样。形容往来人很多，十分热闹）。
 （7）长亭外，古道边，                           。

 （8）我国古典文学名著《西游记》中孙悟空最具反抗精神的故事是            ，再写出有关他的故事名称                      。

 （9）《水浒传》中“拳打镇关西”的好汉是               ；“丢失金银担”的好汉是                。
二、阅读答题（39分）
    （一）十年春，齐师伐我，公将战。曹刿请见。其乡人曰：“肉食者谋之，又何间焉？“刿曰：”“肉食者鄙，未能远谋。”乃入见。问：“何以战？”公曰：“衣食所安，弗敢专也，必以分人。”对曰：“小惠未徧，民弗从也。”公曰：“牺牲玉帛，弗敢加也，必以信。”对曰：“小信未孚，神弗福也。”公曰：“小大之狱，虽不能察，必以情。”对曰：“忠之属也，可以一战。战则请从。”   公与之乘，战于长勺。公将鼓之。刿曰：“未可。”齐人三鼓。刿曰：“可矣。”齐师败绩。公将驰之。刿曰：“未可。”下视其辙，登轼而望之，曰：“可矣。”遂逐齐师。   既克，公问其故。对曰：“夫战，勇气也。一鼓作气，再而衰，三而竭。彼竭我盈，故克之。夫大国难测也，惧有伏焉。吾视其辙乱，望其旗靡，故逐之。”
9、解释加点词。（4分）
（1）伐无道，诛暴秦（        ）     伐竹取道，下见小潭（        ）

  （2）牺牲玉帛，弗敢加也（        ）   既加冠，益慕圣贤之道（        ）

  （3）小信未孚，神弗福也（        ）   夫大国难测也（          ）

  （4）小大之狱，虽不能察（        ）   彼竭我盈，故克之（          ）
10、下列加点词与“公将鼓之”中“鼓”用法不同的一项是（       ）（2分）
   A、一鼓作气             B、神弗福也

C、不蔓不枝             D、其一犬坐于前

11、下列“之”字的含义与其他三项不同的一项是（       ）（2分）
   A、公将鼓之             B、登轼而望之
C、故克之               D、故逐之
12、用原文回答。（3分）
  （1）表现曹刿善于把握战机的话语是               、             ；证明曹刿判断正确的一句是                      。

13、从鲁军战胜齐军的经过，我们可以看出鲁庄公和曹刿怎样不同的性格特点。（2分）

    鲁庄公                              ；曹刿                            。
（二）太行、王屋二山，方七百里，高万仞。本在冀州之南，河阳之北。北山愚公者，年且九十，面山而居。惩山北之塞，出入之迂也，聚室而谋曰：“吾与汝毕力平险，指通豫南，达于汉阴，可乎？”杂然相许。其妻献疑曰：“以君之力，曾不能损魁父之丘，如太行王屋何？且焉置土石？”杂曰：“投诸渤海之尾，隐土之北。”遂率子孙荷担者三夫，叩石垦壤，箕畚运于渤海之尾。邻人京城氏之孀妻，有遗男，始龀，跳往助之。寒暑易节，始一反焉。河曲智叟笑而止之，曰：“甚矣，汝之不惠。以残年余力，曾不能毁山之一毛，其如土石何？”北山愚公长息曰：“汝心之固，固不可彻，曾不若孀妻弱子。虽我之死，有子存焉；子又生孙，孙又生子；子又有子，子又有孙。子子孙孙，无穷匮也。而山不加增，何苦而不平？”河曲智叟亡以应。
    操蛇之神闻之，惧其不已也，告之于帝。帝感其诚，命夸娥氏二子负二山，一厝朔东，一厝雍南。自此，冀之南，汉之阴，无陇断焉。
14、解释加点词。（5分）
  （1）年且九十，面山而居（        ）        且焉置土石（         ）

  （2）惩山北之塞（                ）        汝之不惠（                 ）

  （3）且焉置土石（                ）        遂率子孙荷担者三夫（           ）

  （4）聚室而谋曰（                ）        寒暑易节（           ）

  （5）其妻献疑曰（               ）        河曲智叟亡以应（             ）
15、用原文语句回答。（3分）
  （1）愚公移山的原因                                                 。

  （2）愚公移山的目标                                                 。

  （3）反映移山艰苦情形的语句                                         。
16、译句。（4分）
  （1）甚矣，汝之不惠                                     。

  （2）箕畚运于渤海之尾                                                    
  （3）聚室而谋曰：“吾与汝毕力平险，指通豫南，达于汉阴，可乎？                                  

                                                                       。

  （4）以君之力，曾不能损魁父之丘，如太行王屋何？且焉置土石？                                                                      

                                                             。
年的召唤（马国福）（14分）

①酒水长，田野黄，老树望，糕点香，年关里飘着浓浓的暖意。

②年就像一个蹲在时间深处的老者，发如雪，须如弦，眼如泉，依偎在村口的老树下，久久守望。

③“爆竹声中一岁除，春风送暖入屠苏。千门万户曈曈日，总把新桃换旧符。”春天推着年，在寒风中缓缓前行，由远而近的是熟稔的乡音。道道桃符红光满面，杯杯热酒倾诉衷肠，远走他乡的人，背着行囊，默念着远方亲人的召唤，辗转南北，回到他们久违的家园。没有了羁旅他乡的牵绊，没有了“乡音无改鬓毛衰”的落寞，匆匆的脚步像一支支箭镞，将乡愁的箭矢精确无误地射向故乡的靶心。像一幅幅灵动的红剪纸，安静的故乡有了年的红晕。喜鹊以佛的慈悲心欢喜心，在家门口的白杨树上欢叫，报喜，迎接一个个远道而来的游子。脱了毛的老狗摇着尾巴，深情的眼眸盛满泪水，伸出长长的舌头，舔着久违的家人的裤脚。听到门的响声，卧在炕角的老花猫，跳起来，冲出门外，跟一别经年的亲人撒娇呢喃。就连那些木讷地反刍甘草的牛羊也不甘落后，停止咀嚼，深情地凝望回家的亲人是否瘦了。这些生灵，都是我们家族重要的一员。它们站在大地上最先感知到亲人到来的信息。

④年是在岁月深处汹涌成的一股潮水。它负载着背井离乡的人，穿过远方的河流、人流、山川、田野、站台，顺着故园的呼唤，将酝酿了很久的故园之恋，像酒精一样一次性燃烧。端起酒杯喝干，防下筷子唱歌，吼一声故乡，泪流满面；叫一声母亲，衷肠百结。所有的愁绪，所有的委屈，所有的欢喜，都盛在“年”这个被时间打造的情感酒杯中，没有顾忌，没有痛楚，端起来尽情分享。

⑤故乡如佛，年关如庙堂，让每一个游走他乡的游子皈依家园，平静、安详、幸福，醉倒在家的胸襟里。只要回到故乡，他乡的秩序、规则、面具统统远去，只有熟稔的风景， A  的脸庞，B 
的方言， C  的故人，一切没有了距离，只有浓如酒、醇如蜜的真情。一直以来，我都把故乡当作自己的圣母，当作灵魂的佛门。每当过年的时候，总觉得自己的体内有一股火在燃烧，我知道，那是潜伏在我心灵深处的感情雷达，在时空深处感应着故乡的召唤，我在尘世间喧嚣孤单的心，才能归于安详。

⑥年，只是一种文化符号，情感标记，是岁月长河浣洗后让我们回归传统的生命节点。是年，激活了我们压抑在他乡被各种道具、面具覆盖、遮挡的心灵。你可以在异乡将泪水咽下，但顺着年的召唤，回到生你养你的地方，即便你泪水汹涌成河，你也会觉得，这是很幸福的事；即便你孤寂如地下沉默的煤，只要回到你的灵魂和这方水土血脉相连的家园，你的孤寂如煤燃烧，不觉寒冷。

⑦年，是穴居在我们生命深处的一个圣物。它是一种情感的召唤，文化的召唤，传统的召唤。顺着这声悠长的召唤，你会发现人世间最美丽恒久的爱恋，最温暖宽容的情怀像花蕾一样，被年举在手中，在岁月的长河中，让你生命的原野芬芳遍地，美好丛生。

⑧ 一声召唤，一腔爱恋。“年”是幸福的始发车站，携着眷恋上车，背着欣喜落座，这幸福的回归列车让你挥别尘世烟云，不觉悲凉，温暖久长。

 17、根据文章内容，从“熟识、熟思、熟悉、熟透”中选择最恰当的词语填在第⑤段的横线处。（3分）
A处应填                 B处应填                 C处应填           
 18、联系上下文，品味下列语句。（4分）
   （1）匆匆的脚步像一支支箭镞，将乡愁的箭矢精确无误地射向故乡的靶心。

（2）一直以来，我都把故乡当作自己的圣母，当作灵魂的佛门。

 19、在第③段中，作者为什么用较多的笔墨来写各种动物？（2分）
 20、这是一篇感情丰富的散文，在行文过程中，贯穿全文的感情线索是                        

。作者运用对比手法写出了游子在他乡             的感受和在故乡            的感受。（3分）
 21、请简要说说第⑧段画线句“一声召唤，一腔爱恋”在文中的作用。（2分）
三、作文（30分）

在生活、学习中，当面对一个具体问题时，我们往往要在多种解决方案中进行取舍。每当这时，你是当机立断，还是犹豫不决？你是自己做主，还是听从他人？请以“选择”为话题写一篇记叙文，文题自拟。可适当议论，600字以上。




















































































