南京外国语学校初三模拟试题

语  文  试  卷
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一、（24分）
1．给加点字注音，根据拼音写汉字。（4分）

①小心提（   ）防  ②潜（   ）滋暗长  ③yǎo（    ）无音讯   ④相形见chù（   ）

2．用课文原句填空。（10分）

①子曰：                    ，思而不学则殆。（《〈论语〉十则》）

②予独爱莲之出淤泥而不染，                      。（周敦颐《爱莲说》）

③云横秦岭家何在，                    。（韩愈《左迁至蓝关示侄孙湘》）

④                       ，千树万树梨花开。（岑参《白雪歌送武判官归京》）

⑤燕然未勒归无计，                       。（范仲淹《渔家傲》）

⑥了却君王天下事，                       。（辛弃疾《破阵子·为陈同甫赋壮词以寄之》）

⑦春蚕到死丝方尽，                      。（李商隐《无题》）

⑧旧事物中孕育新生事物，新生事物胜于旧事物，这是自然告诉人们的哲理。唐代诗人王湾与刘禹锡分别在其诗作《次北固山下》与《酬乐天扬州初逢席上见赠》中均有一联形象地阐述了这个道理（请任写其中一联）。                                                
⑨《与朱元思书》中“急湍甚箭，猛浪若奔”与《三峡》一文“                         

                                                                  ”一句所描写的景物相同，而且描写的效果有异曲同工之妙。

⑩当今世界，凡是烽烟四起之处，便是民众流离失所之地。无论是败者，还是胜者，人民均饱受灾难。这样的情景用张养浩的话说就是                                      。反对战争，呼唤和平成为我们永恒的追求。

3．下面短文中划线处有两个地方有语病，找出并加以修改。（4分）

近来，①易怀文同学奋不顾身，勇救落水儿童与老人在溧水城乡广为传颂。4月3日，②甘桂花老人4岁的外孙女陈佳佳不慎被电瓶车带入水塘，甘桂花去塘中救人时受伤。正路过此处的易怀文同学跳入水塘，先救出甘桂花后，再勇敢地救出小女孩，随即拨打120，③直到救护车将祖孙二人带回医院，他才回家换衣服。陈佳佳的家人后来多方打听，才了解到他是江苏省溧水高级中学高一（16）班的易怀文同学。《扬子晚报》《现代快报》和溧水电视台对他的光荣事迹作了报道，团县委也授予他“见义勇为的好学生”荣誉称号。④在校会上，他热烈受到同学们的欢迎。
第    句有语病，应改为：                                                      
第    句有语病，应改为：                                                       
4．初三（2）班同学准备开展一次以“毕业赠言”为主题的语文实践活动。请你为本次活动拟定一条活动目的，然后在下面几种情境中选择两种情境，选用相应的格言警句（注明出处或作者）作为你送给同学的赠言。（3分）

（1）活动目的：                                                                
（2）①你对缺乏志向的小明说：                                                  
②你对偶尔说谎的小春说；                                                  
③你对比较贪玩的小华说：                                                   
④你对不善交往的小兵说：                                                 

5．5月初，世界名城会在古都南京举行。作为南京的一名市民，你一定会向来自世界各地的嘉宾介绍我们美丽的南京。请写一组排比句介绍南京的景物（包括郊县的景物），要求所写的句子既包含美丽的自然风光，又包含雄伟的人文景观；既包含南京过去的辉煌，又包含今日的伟绩。（3分）

二、（46分）

（一）阅读下列两段文言文，完成6—8题（8分）

（甲）臣本布衣，躬耕于南阳，苟全性命于乱世，不求闻达于诸侯。先帝不以臣卑鄙，猥自枉屈，三顾臣于草庐之中，咨臣以当世之事，由是感激，遂许先帝以驱驰。后值倾覆，A受任于败军之际，奉命于危难之间，尔来二十又一年矣。
（乙）辙年少，未能通习吏事。向之来，非有取斗升之禄，偶然得之，非其所乐。然幸得赐归待选，使得优游数年之间，将以益治其文，且学为政。B太尉苟以为可教而辱教之，又幸矣。
6．下列加点的文言词语含义与用法相同的一项是（        ）（3分）

    苟全性命于乱世                         由是感激              

A                                    B    

   太尉苟以为可教而辱教之                 是马也，虽有千里之能     

    三顾臣于草庐之中                       先帝不以臣卑鄙        

C                                    D       

     偶然得之                              将以益治其文     

7．用现代汉语翻译划线的句子（任选一句）（2分）

A受任于败军之际，奉命于危难之间，尔来二十又一年矣。

B太尉苟以为可教而辱教之，又幸矣。

8．甲文的作者原来的人生观是“苟全性命于乱世，不求闻达于诸侯”，而乙文的作者则是主动上书给韩太尉，两人的行为截然相反。面对个人与社会的关系，你赞同他们中谁的做法？请谈谈你的理解。（3分）

（二）阅读下列散文，完成第9—13题。（15分）

蜘           蛛

佚名

①那是一个夏日的午后，天空突然下了一阵不算小的雨，夹带着风，一下把窗前的那些盆花淋得面目全非。泥水从花盆里向外溢，使铺着花砖的走廊，溅上了许多，也使原来十分清洁的小园子，立刻呈现出一幅肮脏不堪的样子。

②我提了一桶水，正想冲洗一下走廊。突然，在靠墙的地方，我发现了一只蜘蛛，它挺着鼓鼓的肚皮，正十分吃力地、从污染着泥水的地面上朝干燥的地方爬。看到蜘蛛，我本能地有一种厌恶的感觉，便抬起脚来，想把它踩死。

③我之所以讨厌蜘蛛，是因为无论在什么地方，它都会张起网来捕捉小虫。在窗枝上，在屋檐下，甚至于屋里的吊灯上面，大蜘蛛张着大的网，小蜘蛛张着小的网，蛛网上挂着小虫的残骸。无论是怎样整洁的房子，一有了蛛网，就会令人生厌，令人觉得这个屋子的主人不勤于打扫。可是那些蛛网，常常在头一天清除，第二天又出现了。它们是那样勤于和人缠斗，好像永远都除不掉，打不散似的。因此，每当我拿了扫帚，或是竹竿，清理隐藏在角落里的蛛网时，总是生气地想把它们赶尽杀绝。

④我抬起脚来，心想，这一回，这只落难的蜘蛛是死定了；而它似乎也知道自己正面临生死关头。它略一迟疑，便拼命地挣扎着，艰难地向墙角里爬。

⑤不知是一种什么意念，我抬起的脚竟没有踩下去。我看到它那样惊恐，那样吃力地爬着，顿然萌生了恻隐之心。我很快地挪开了脚，怔怔地注视着它，对于自己想弄死它的念头，反而感到不安起来。

⑥我从小就喜欢小动物，平时，连一只小蚂蚁都不愿意随便加以伤害，何况是一只正在困难中挣扎的蜘蛛呢?

⑦它奋斗的意志，是那样坚忍，单凭这一点，我便不该有伤害它的心理。无论如何，蜘蛛也是大自然中的一分子。虽然它不受人们的重视，可是它也应该有生存下去的权利。不是吗?它到处结网，原是和我们人类一样，只是为了经营生活，我怎能够对它心存厌恶呢?于是我找来一根竹竿，把它从地面挑起来，送到干燥的地方。我这个举动，起先一定使它大为惊恐，它一定以为自己是死定了，可是等我把它放到干净的地方，它又似乎有点迷惑起来的样子。我好像觉得它回过头来，奇怪地望着我，似乎是怀着感激的心情，然后便安稳地爬走了。我静静地看着它爬走的背影，那神态，使我心中忽然感到无比的舒坦。

⑧夏天的霄雨是短暂的。雨过天晴后，空气特别清新，闷热也消散了。尤其到了傍晚，更是分外清纯美丽。那时候晚霞映照着我的屋子，走廊上洒满淡淡的金黄。我怀着满心的喜悦，站在走廊上欣赏着这难得的傍晚景致。

⑨突然，我抬起头来，看到屋檐下又新结了一个蜘蛛网。蛛网在夕阳的光辉映照下，是那样明显：                                                                。

⑩我凝神注视着蛛网，心中想着，不知道这只蜘蛛是否就是我本来想要把它弄死的那一只?如果是，那它真是够幸运了。它原该死在我的脚下，却由于我一时的怜悯，使它得以逃生。也就因为这个缘故，我现在对于蜘蛛，反而会用欣赏的眼光来看它。其实，蜘蛛织的网，点缀在屋檐下，只要你肯用另一种眼光，从某种角度去欣赏，它将会是一幅最原始而且优美的图画呢。

（11）不知道为什么，我以前只看到蜘蛛令我讨厌的一面，从没有发现它也有可爱的一面呢!它那不屈不挠的精神，那巧妙地织成的网，在满天晚霞的衬托下，是多么动人啊!大自然里隐藏着纯洁和恩惠，我竟然都把它给忽略了。直到这一刻，我才深深地领悟到：原来，太阳、风雨、草叶、昆虫……全都是造物者为了愉悦我们而安排和使其存在的，问题只是看我们持什么样的心情和角度去欣赏，如何去发现和爱惜它罢了。              （选自《美文》2004年第1期）

9．整体感知文章内容：文章主体部分以作者对蜘蛛的感情变化为线索，请选用恰当的双音词描述这一变化过程：（2分）

厌  恶                            理  解                 
10．文章的第③自然段是一段插叙，请你说出其在文章中的作用。（4分）

11．第⑨自然段中省略了一段描写性文字，结合文章内容与你的生活积累，请补写一段文字（50字左右）。（3分）

12．文章结尾划线的句子有什么深刻含义与作用？请加以分析。（2分）

含义：                                                                           
作用：                                                                           
13．文章第⑩段中“只要你肯用另一种眼光，从某种角度去欣赏，它将会是一幅最原始而且优美的图画呢。”请你仿照下面的示例，在所提供的自然物中，选择一种，从不同的角度写出自己的看法。（4分）

示例：气球

第一种眼光：你的信念，是不断追求更高的目标。

换一种眼光：吹得越大，越接近毁灭的边缘。

备选的事物    风筝、仙人掌、竹子、筷子
第一种眼光：                                                                    
换一种眼光：                                                                    
（三）阅读下面说明文，完成第14—17题。（12分）

①在“神舟”五号飞船上，航天员的工作、饮食和睡眠都在轨道舱内进行。那么，航天员在太空的“衣食住行”怎么解决呢?

②据了解，航天员身穿的航天服，都是高科技产品，价值不菲。航天服用一种特殊的高强度涤纶做成，重约10公斤，价格相当于一辆豪华轿车。由于我国首次太空旅行没有安排出舱活动，所以只配备了舱内航天服。飞船在轨道上飞行时，航天员可以不穿航天服。舱内航天服主要用于救生目的，当飞船座舱发生泄漏、压力突然降低时，航天员穿上它，接通舱内供氧系统，就能确保安全。

③飞船上的“住”，与在地球上大不相同。飞船上没有床和被子，也没有枕头，只有一个睡袋；航天员将睡袋挂在舱壁上，钻进睡袋拉上拉链就可以睡觉。在“神舟”五号的飞行中，科学家共为航天员安排了两次睡觉时间，一次为三四个小时。为有效处理航天员的便溺物，飞船还设计了专门的收集处理装置，用气流冲刷的办法使便溺物进入储存系统。同时，气体被风机吸入除臭装置，经净化后再送入座舱。

④飞船上的饭菜也很有中国特色，在太空中，航天员照样可以吃到八宝饭、宫保鸡丁和鱼香肉丝，饭后还可饮用一杯中国式的滋补饮料。航天飞行对食品有着特殊的要求，航天食品要尽可能地重量轻、体积小、营养好、易消化，而且不含残渣。我国的航天食品通常制成一口大小的长方形、球形和方形等，表面涂有一层可食的保护膜，航天员进食时一口一块，既方便简洁，又不会掉屑，可以避免食物碎屑散落在舱内飘浮。航天员一日三餐的食谱由营养学家制定，早、中、晚三餐，三天之内不会重复。而航天员在飞船上饮水有点像婴儿喝奶，是通过压力将储水容器中的水挤入口内。

⑤事实上，航天员并不能像驾驶飞机那样驾驶飞船。飞船在轨期间主要由地面依靠预设程序进行控制，航天员只是辅助地面对飞船进行监控、管理和操作。比如，飞船刚入轨时是椭圆形轨道，飞行几圈后要进行变轨，就需要在地面的遥控下变轨。但是，如果飞船自动控制的功能出现故障，航天员就要取代自动控制系统进行人工控制。据了解。“神舟”五号飞船装有52台发动机，能够精确调整飞船飞行姿态和运行轨道。

⑥此次“神舟”五号在太空运行时，离不开先进的通信手段。在飞船返回舱内装有电视摄像头，飞船对图像信息进行压缩后传回地面，地面收到后经过解压缩，即可看到连续而清晰的电视画面。同时，传输通道还可同步传送航天员的话音、身体生理信息以及相关数据。(摘自《半月谈》)

14．请根据你的阅读理解，为本文拟一个标题：（不超过10个字）（2分）

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	 


15．对本文理解不正确的一项是（    ）（3分）

A．我国的“神舟”五号首次太空旅行没有安排舱外活动，所以杨利伟只带有舱内航天服。在正常情况下，杨利伟可以不穿航天服。

B．飞船上的饭菜的设计的要求是重量轻、体积小、有营养、易消化、不含残渣，除此之外，还不能有碎屑，这样才不会使食物碎屑在飞行舱内漂浮，影响航天员的生活与工作及航天器的设备的运行。

C．航天员不像飞行员那样直接驾驶飞船，主要是因为飞船的飞行状况完全由地面指挥中心预设的程序进行控制，我国的“神舟”五号飞船装有52台发动机，就是为了精确地调整飞船的飞行姿态与飞行轨道。

D．本文先总说，再分说，在具体的分说过程中，则采用介绍现象与阐释原理相结合的方法来介绍的，第⑥自然段则进一步补充航天器运行时的通信手段。

16．由于打印的失误，文章中有相邻两段文字的顺序排列上存在问题，请你找出并加以调整，当然不要忘了说出你的充足的理由。（4分）

应将第      段和第      段互换位置，理由是：                                   

17．我国首位航天英雄杨利伟胜利归航后，有记者问他在太空中有没有看到长城，杨利伟说“没有”，有舆论认为他的回答有伤国人的自尊心。你如果是杨利伟，你会怎么说呢？请说出你的理由。（3分）

（四）阅读下列议论文，完成第18—21题(11分)

感激对手

李向东

①1996年世界爱鸟日这一天，芬兰维多利亚国家公园应广大市民的要求，放飞了一只在笼子里关了4年的秃鹰。事过三日，当那些爱鸟者们还在为自己的善举津津乐道时，一位游客在距公园不远处的一片小树林里发现了这只秃鹰的尸体。解剖发现，秃鹰死于饥饿。

②秃鹰本来是一种十分凶悍的鸟，甚至可与美洲豹争食。然而它由于在笼子里关得太久，远离天敌，结果失去了生存能力。

③        。一位动物学家在考察生活于非洲奥兰洽河两岸的动物时，注意到河东岸和河西岸的羚羊大不一样，前者繁殖能力比后者更强，而且奔跑的速度每分钟要快13米。

④他感到十分奇怪，既然环境和食物都相同，何以差别如此之大?为了能解开其中之谜，动物学家和当地动物保护协会进行了一项实验：在两岸分别捉10只羚羊送到对岸生活。结果送到西岸的羚羊发展到了14只，而送到东岸的羚羊只剩下了3只，另外7只被狼吃掉了。

⑤谜底终于被揭开，原来东岸的羚羊之所以身体强健，是因为它们附近居住着一个狼群，这使羚羊天天处在一个“竞争氛围”中。为了共存下去，它们变得越来越有“战斗力”。而西岸的羚羊长得弱不禁风，恰恰就是因为缺少天敌，没有生存压力。

⑥上述现象对我们不无启迪，生活中出现一个对手、一些压力或一些磨难，的确并不是坏事。一份研究资料说，一年中不患一次感冒的人，得癌症的概率是经常患感冒者的6倍。至于俗语“蚌病生珠”则更说明问题。一粒沙子嵌入蚌的体内后，它将分泌出一种物质来疗伤，时间久了，便会逐渐形成一颗晶莹的珍珠。

⑦生活中有各种各样的笼子，不少人的处境和那只笼子里的秃鹰差不了多少。虽然它能让人暂时地乐而忘忧，流连忘返，但毕竟是笼子。可以设想，最后的结局会和那只秃鹰没有什么两样。 
        （选自《青年文摘》2003年12期）

18．本文是一篇文艺性议论文，文章含蓄地提出了作者的看法，你能用所学过的文言作品的警句将其观点表述出来吗？请填写在下面的空格中（限8个字）。（2分）
	
	
	
	
	
	
	
	
	


19．第①段中加点的“关了4年”一词能否删去?为什么?(3分)

20．下列两题，选做其中的一题。（3分）

（1）议论文的论据一定要典型而富有说服力。你认为本文中哪一个论据最具有说服力，或哪一个论据最不具有说服力？请你在上述两个角度中任选一个角度，加以评析。

（2）本文中所援用的论据均是自然现象中的例子，积累丰富的你一定能够为本文补充一个人类生活中的典型论据。请写出你的论据（不少于50字）。

21．对本文的理解分析，下列不恰当的一项是（     ）（3分）

A．从上下文语境来看，第③自然段中应填的一个词应当是“无独有偶”，表示下面举例与上文的举例有异曲同工之妙，都是达到同样的目的。

B．文章开头直接叙述生活中的一个故事，可以形象地引出作者的看法。当然这个故事在文章中也能起到证明作者看法的作用。

C．第⑤自然段中加点的“谜底”的“谜”是指河东岸的羚羊附近生活着一个狼群，而“底”是指河东岸的羚羊比西岸的羚羊繁殖能力强，奔跑速度快。

D．第⑦自然段中运用了喻证法。“生活中的笼子”实际上是指优裕的生活、学习、工作条件。运用喻证法可以使说理更形象有趣。

三、（50分）

22．阅读下列两则短文，一定能引起你很多的思考，请任选其中的一则，自选一个角度，自定一个话题，自拟题目，写一篇作文。

[甲]两   个    海

布鲁斯·巴顿

巴勒斯坦有两个海，一个是淡水，里面有鱼，名为伽里里海。从山上流下来的约旦河带着飞溅的浪花，成就了这个海。约旦河向南流入另一个海。这里没有鸟的歌唱，也没有欢笑。这里水面空气凝重，没有哪种动物愿意在此饮水。

这两个海彼此相邻，为何又如此不同？区别在于：伽里里海接受约旦河，但决不把持不放，每流入一滴水，就有另一滴水流出，接受与给予同在。另一个海则吝啬得厉害，它吝啬地收藏每笔收入，决不向慷慨的冲动让步。它只进不出。

伽里里海乐善好施，生气勃勃。另外那个则从不付出，它就是死海。

巴勒斯坦有两个海，世界上也有两种人。

[乙]

一头驴子不小心掉到了枯井中。它哀怜地叫喊求救，期待主人将它救出去。驴子的主人召集了数位亲邻出谋划策，确实想不出好办法搭救驴子，大家倒是认定，反正驴子已经老了，迟早是要死的，况且这口枯井迟早也是要填上的。

于是，人们拿起铲子，开始填井。当第一铲泥土落到井中时，驴子叫得更恐怖了，它显然明白了主人的意图。又一铲泥土落到了枯井里，驴子出乎意料地安静了。人们发现，以后每一铲泥土打在驴子背上时，它都在做同一件令人惊奇的事：它努力将泥土抖落，踩在脚下，把自己垫高一些。人们不断地往井里铲土，驴子则不断地升高一点。就这样，驴子慢慢地升到枯井口，在众人的惊奇的目光中，它竟然潇洒地走出了枯井，飘然而去。
要求：①若写记叙文，请不要少于600字，若写议论文，请不要少于500字。②规范书写，规范使用标点。

语文试卷参考答案

1．（4分）①dī  ②qián   ③杳   ④绌    2．（10分）①学而不思则罔。②濯清涟而不妖   ③雪拥蓝关马不前   ④忽如夜春风来  ⑤羌管悠悠霜满地  ⑥赢得生前身后名   ⑦蜡炬成灰泪始干   ⑧“海日生残夜，江春入旧年”或“沉舟侧畔千帆过，病树前头万木春”⑨有时朝发白帝，暮到江陵，其间千二百里，虽乘奔御风不以疾也（只要写到“虽乘奔御风不以疾也”即可）⑩兴，百姓苦；亡，百姓苦   3．（各2分）①：易怀文同学奋不顾身，勇救落水儿童与老人的事迹在溧水城乡广为传颂.④：他受到同学们的热烈欢迎.   
4．（1）活动目的：符合要求即可。如“积累名言，提高表达能力，增进同学间的友谊”等（其中任何一方面即可）（1分） （2）①表达胸怀大志的格言即可。②表达做人诚信的格言即可  ③表达珍惜时间的格言即可   ④表达注重友谊的格言即可 （各1分）  5．运用了排比句式1分，写到三种互不交叉的景物1分，语言通顺无语病1分，共3分    6．B（3分）

7．（2分）A我在兵败的时候接受了任命，在危机患难之间受到委任，至今已有二十一年了。                                                                              

B太尉如果认为我值得教导并且放下架子教导我，那就更是我的荣幸了。（关键词翻译不当，酌情扣分）   8．有观点1分，说理2分，说理判分层次，合理2分，理由牵强者适当扣分

9．同情、欣赏（意同即可）   10．交待自己以前不喜欢蜘蛛（2分）；为下文的感情转变作反面铺垫、对比（2分）（言之成理即可）   11．有描写的成分得1分，能表现自己的情感发生了变化再得1分，语言有一定的生动性再得1分，共3分。   12．含义：万物的存在是合理，是大自然的一种恩赐，人与万物是平等的、共生的（合理即可）（1分 ）  作用：  画龙点睛，点明中心（合理即可）（1分 ）  

13．合理即可，每一种看法满分为2分，语意牵强酌情扣分。 示例：

风筝：你的志向在蓝天//飞得再高命运仍然掌握在别人手中。
仙人掌：只有你才能在沙漠中绽放青春的风采//浑身是刺，别人怎么与你相处？
竹子：永远虚心向上//外表再美也不能掩饰胸无点墨的空虚。

筷子：吃尽了人间的千辛万苦//一辈子挑挑拣拣，到头来还是被别人掌握。

14．飞船上的“衣食住行”（2分）（“太空、飞船”为关键词，“衣食住行”为另一关键词。少一方面，扣1分）

15．C（C项表述与第⑤自然段不符）（3分）

16第④自然段与第③自然段互换位置（2分）；与前文照应，符合一般的说明顺序（2分）

17．围绕做人、科学应当求真、实事求是来谈，观点1分，理由2分。（3分）

18．生于忧患，生于安乐（2分）

19．不能（1分）突出时间之久，才会造它死亡，体现了议论文的语言的严密。(2分)

20．下列两题，选做其中的一题。（3分）

（1）最具有说服力的是羚羊的例子，有正反两方面的对比，全面典型。//最不典型的例子河蚌生珠，因为不存在对手。

（2）论据要全面典型，一则事例要力求包括有无对手两个方面的因素，如李自成成败等例子。

21．C（C项指代内容弄反了，不符合语境）（3分）

22．参照一统作文评分标准。
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