语文九年级下独立作业 (2011.6.1)
 说明：全卷共四大题，满分为120分，其中卷面书写4分。考试时间为120分钟。
一、语文知识积累与运用（24分）

1. 下列各组词语中加点字注音完全正确的一项是（　  　）（2分）
A.热忱（chéng）　淳朴（chún）　　童稚（zhì）　　锲而不舍（qì）

B.和煦（xù）　 　豁亮（huò）　 　粗犷（kuàng）　参差不齐（cān）

C.拮据（jū）　　 发酵（jiào）　　提防（dī）　　 惟妙惟肖（xiào）

D.汲取（jí）　 　憎恶（è）　　　 匿名（nì）　　 称心如意（chèn）

2. 下列词语中没有错别字的一项是（    　）（2分）
A．省悟　　装载    眼花瞭乱　　半途而费
B．模形　　炽烈    提心掉胆　　呕心沥血
C．玷污　　撼卫    天翻地复　　一愁莫展
D．揣摩　　迁徙    根深蒂固　　以逸待劳

3. 下列各句中，加点的词语使用不恰当的一项是（　　　）（2分）
A．有关部门高度重视防汛工作，加大宣传力度，将暴雨警报广而告之，做到家喻户晓。
B．任何个人的成绩和人民群众的伟大创造比起来都不过是沧海一粟。
C．李明的父母对他的关心真是无所不为，这不，昨天他妈妈又给他送衣服和牛奶来了。
D．神舟发射基地的广大官兵，个个身怀绝技，却因工作的机密而鲜为人知。　
4. 下列句子中没有语病的一项是（　　）（2分）
A．在首个“中国旅游日”期间，让更多人感受到旅游给生活带来了乐趣和变化。

 B．横店邵飘萍纪念馆是我国规模最大、资料最全，全面展示邵飘萍烈士一生业绩的纪念馆之一。

C．有专家提出应删除《背影》一课，理由是文章里的父亲违反交通规则，横穿轨道。
D．备受世人瞩目的嫦娥二号完成了准确入轨、准时发射、直接地月转移、成功环月等既定的工程目标和科学目标。

5. 下面文段中的横线上，衔接恰当的一项是（      ）（2分）
人生总会有意想不到的灾难降临，                                              

①于是，不幸成了勇气，不幸成了动力

②但也有一些人把不幸当做对自己生命的挑战

③最终不幸的人成为受人尊敬令人仰慕的人

④有些人会因此怨天尤人、自甘沉沦，最终成为一个真正不幸的人

A．④②①③      B．②④③①      C．④③①②      D．②①③④

6. 下列作品、作者、年代（或国别）、人物，搭配有误的一项是（     ）（2分）
A．《骆驼祥子》 - 老舍 - 中国现代 - 虎妞
B．《最后一课》 -莫泊桑- 法国- 小弗郎士

C．《三国演义》 –罗贯中- 元末明初 -刘备    
D．《威尼斯商人》 - 莎士比亚 - 英国 - 夏洛克 
  7.补写下列句篇中的空缺部分。（只选3小题）（6分）
  （1）            ，           ，念天地之悠悠，独怆然而涕下。（唐·陈子昂《登幽州台歌》

（2）烟笼寒水月笼沙，夜泊秦淮近酒家。            ，           。（唐·

杜牧《泊秦淮》）

（3）人有悲欢离合，月有阴晴圆缺，此事古难全。            ，           。

宋·苏轼《水调歌头 》

（4）莫道不消魂，            ，           。（南宋·李清照的《醉花阴》 ）

（5）世有伯乐，然后有千里马。            ，           。（唐·韩愈《马说》）

 8.综合性学习。（6分）
面对酒驾带来的血淋淋的教训，国家加大对酒驾的的处罚力度。全国各地都加强了对酒驾检查的力度，严厉处罚了一批酒后驾驶者，但是酒驾还是屡禁不止。针对这一问题某校九年级一班开展了“如何杜绝酒后驾驶”的主题班会大讨论。　
（1）下面两条宣传杜绝酒驾的标语，你喜欢哪一条，为什么？（2分）
标语一： 酗酒开车是驶向死亡与坟墓的选择。

标语二：驾驶员，你妈妈喊你不要酒后开车。  

（2）假如你爸爸是个爱喝酒的人，他开车出门吃饭，你会怎么对他说呢？不少于20字。（2分）
 （3）2011年5月9日晚，高晓松因酒后驾驶，造成四车追尾。事后，高晓松态度较好，完全认罪。他还称“酒令智昏，以我为戒”。高晓松以“危险驾驶罪”被判拘役6个月，罚款4000人民币。此后，一家传媒机构在网上进行了一次网友调查，调查内容为“你认为高晓松作为中国交通安全代言人合适吗？”，其选项有三，分别为：“非常合适”、“合适”和“不合适”。请发表你的看法，并简述理由。（2分）
二、现代文阅读（22分）
（一）阅读下面文章完成9-12题

                            室内公共场所的空气有多脏（9分）
    ①在南京一家超市，2位女收银员先后流产，在上海一个健身馆，4人在运动中突然休克，北京消费者陈颖获赔8.9万元，其付出的代价是切除“扼”在喉咙上的肿瘤。
    ②这些看似不相关的案例，都与身边的空气质量有关。“最明显的表现是不良建筑综合征，表现为人容易疲乏无力，喉咙发干，眼睛刺痛，注意力不集中等。”首都医科大学卫生学系主任刘东山教授说。严重的，会导致恶心、休克、甚至威胁体内的胎儿，诱发癌症。世卫组织已将室内空气污染列为人类健康的十大威胁之一。
③现在人们更关注大气质量，天气预报中已经加入了“污染指数“的数据。但世界卫生组织研究表明：室内空气的污染程度要比室外空气严重2~5倍，特殊情况下可达100倍。公共场所——那些摩登建筑里的空气至少有30%被污染，而大部分人60%~90%的时间是在室内度过的。
④据刘东山介绍，中央空调的气道是比较容易滋生细菌的地方，因为这里有适合的温度和湿度。20世纪70年代，美国出现了军团菌造成34人感染死亡的例子。而中央空调正是这种细菌的温床，空调一旦运行，灰尘和细菌就会随风飘散到空气中，根据卫生部对全国公共场所重点监督检查的通报，早在2005年卫生部就对全国1004家商场（超市）进行场所内空气质量检测，发现二氧化碳、细菌总数、可吸入颗粒物均值合格率都达到90%以上，而军团菌检出率为15.2%，“军团菌检出率高”。2006年3月，《公共场所集中央空调通风系统卫生管理办法》施行。办法规定，集中空调通风系统应当保持清洁、无致病微生物污染，并按照专业要求至少每年清洗一次。卫生部门还将通过电子技术，对公共场所的空气质量进行监控和提示。但是现在一些大型的公共场所还是不能坚持

⑤刘东山还称，室内空气的污染物对室内空气质量的影响也比较大，这就包括装饰装修材料中的挥发性有机物，例如甲醛和苯。这些装饰装修材料在常温下也挥发有害气体。苯是有致癌性的，但是一般来讲室内吸入量并不大，因此不会有直接的反应，但室内如果污染物的种类过多、浓度过大，容易产生累积效应。因此他建议在公共场合放置适量的绿色植物，它们可以减少污染。
⑥根据《公共场所卫生管理条例》，卫生监督部门主要对7类28种公共场所进行空气质量检查，不同的公共场所各有不同的卫生标准。有分析认为，最糟糕的地方是健身房，很多健身场所都设于地下，空气流通不够。那些沾染在健身器械上的病菌，很容易进入空气中。而人们在运动中呼吸加快、毛孔张开，更容易被侵害。（摘自《读者》，有删改）                                                 
9.第①段在文中有何作用？（2分）

10.请从说明方法的角度指出第③段中划线句的表达作用。（2分）

11.下列说法符合文意的一项是（      ）（3分）
A. 世卫组织将要把室内空气污染列为人类健康的十大威胁之一。
B.中央空调的气道是最容易滋生细菌的地方，因为这里有适合的温度和湿度。
C.《公共场所集中央空调通风系统卫生管理办法》办法规定，集中空调通风系统应当保持清洁、无致病微生物污染，并按照专业要求至少每年清洗一次。
D.甲醛和苯这些装饰装修材料只在常温下挥发有害气体。
12.原文中刘东山教授建议“在公共场合放置适量的绿色植物”，可以减少污染。那么，我们还可以采取什么措施来减少室内公共场所的空气污染（写出两条）。（2分）
（二）阅读下面文章完成13-17题

流泪的花生米（13分）
  韦如辉

那一年，我考上了大学。父亲突然变得喜欢赶集，他的腰仿佛也直了，在村前弯弯的土路上，和人头攒动、噪声如潮的集市上，经常能看到他的身影。这个中的原因，当然是由于他刚考上大学的儿子。 

　　开学前一天，父亲坚持要把我送到学校。 

　　火车喘着粗气，天不亮从蚌埠出发，下午两点就到了我求学的城市。下了火车，父亲长吁一口气，如犁过田头的老牛。离报到的时间还有一下午，父亲对我说，不急，时间多着哩。父亲边说，边把目光投向车站周围的饭店。父亲问：“饿吗？”我点点头。我听到父亲的肚子里，也一阵阵地敲着鼓。 

　　从几家大酒店的门前走过，父亲选中一家叫“薄利小吃部”的饭店，痛下决心似的说：“就这家了。” 

　　小吃部摆设十分简单，几张对开的桌子和几条长椅组成的座位，稀稀落落散落着几个食客。 

　　父亲要了一盘红烧肉和一盘油炸花生米。父亲递给我一双筷子，又夹一块肉给我，神采飞扬地说：“补补身子，这是好东西哩。”老板是个粗壮的汉子，腮边布满黑黑的胡茬儿。他手里拿着半斤老烧，走过来递到父亲面前：“大哥，不喝两盅？”父亲受宠若惊，而后幡然醒悟似的问：“多少钱一瓶？”那汉子回：“两块五。”父亲对老板的安排似乎十分满意，斟上酒，美美地吱溜一小口。父亲喝酒的表情十分痛苦，双目微闭，龇牙咧嘴，而吃花生米怡然自得的神态，又显得十分幸福和满足。 

　　一小瓶酒很快见了底，父亲夹花生米的筷子也开始摇摇晃晃。父亲语速放慢，结结巴巴地说：“吃肉吃肉，不吃完可惜了。”就在父亲让我的时候，一粒花生米从他的筷子头上脱落了，花生米先掉在桌子上，后从桌子的东头弹跳到西头，最后从桌子的西头落在我脚边。 

　　父亲红红的眼睛盯住那粒花生米，那是一粒十分饱满的东西。这东西要在地里长，至少需要三个月的时间。 

　　父亲心想，绝对不能放过它。父亲弯下腰，捡起，扔到嘴里，风生水起地嚼起来。这一连串的动作，父亲完成得非常漂亮，不带一丝的犹豫。但这一切都被我，还有粗壮的老板，和几个素不相识的食客看得一清二楚。我的脸一下子红到脖子根，好像那半斤老烧都倒在我肚子里似的。 

　　从小吃部出来后，我拒绝了父亲送我到校的好意。我以晚了就没有回去的火车为由，坚决打发父亲回去。 

　　而后，我脑海里尽是闪动着一粒花生米弹跳的影子，还有父亲那串卑微的动作和神情。我无法接受父亲的那串历史，以致四年大学时光，他没能跨进儿子的学校一步。 

　　去年，我下岗了，我的儿子考上了大学。 

　　在送儿子入学的火车站旁边的小饭馆，发生了和父亲当年相似的一幕。 

　　我要了一盘红烧肉和一盘花生米，还有半瓶本地老烧。 

　　一粒花生米以同样的方式落在儿子的脚边。 

　　等儿子去洗手间的时候，我弯下腰，捡起，扔进嘴里。之后，我顺手抓起桌子上的一团粗糙的餐巾纸，试图堵住从我眼眶里溢出来的辛辣的东西。

13．请用简洁的语言概括文章的主要内容。（2分）
14．给文章加批注是读书的好方法。请结合你对文章的理解，给下面两句话加上恰当的批注。

（3分）

（1）父亲递给我一双筷子，又夹一块肉给我，神采飞扬地说：“补补身子，这是好东西哩。”
（2）父亲弯下腰，捡起，扔到嘴里，风生水起地嚼起来。
15．文中画横线的句子有什么作用？（2分）
16． 送儿子上大学吃饭时，“我”为什么要“试图堵住从我眼眶里溢出来的辛辣的东西”？

（3分）

17．读了这篇文章，你感受最深的一点是什么？（3分）
三、古诗文阅读（20分）
（一）阅读课内文言文，完成18-20题。（8分）
（一）记承天寺夜游
元丰六年十月十二日夜，解衣欲睡，月色入户，欣然起行。念无与乐者，遂至承天寺寻张怀民。怀民亦未寝，相与步于中庭。庭下如积水空明，水中藻荇交横，盖竹柏影也。何夜无月？何处无竹柏？但少闲人如吾两人者耳。 

18．翻译下列加点的字。（4分）

⑴念无与乐者（     ）         ⑵欣然起行（    ）  
⑶相与步于中庭（    ）        ⑷但少闲人如吾两人者耳（     ）                                   

19．用现代汉语翻译下面句子。（2分）
庭下如积水空明，水中藻荇交横，盖竹柏影也。

20．“何夜无月？何处无竹柏？但少闲人如吾两人者耳”这句话包含了作者怎样的情感？（2分）

（二）阅读课外文言文，完成21-23题。（8分）

宋昭公出亡，至于鄙①，喟然叹曰：“吾知所以亡矣。吾朝臣千人，发政举事②，无不曰：‘吾君圣者!’侍御③数百人，被服以立，无不曰：‘吾君丽者!’内外不闻吾过，是以至此!”由宋君观之，人君之所以离国家失社稷者，谄谀④者众也。故宋昭公亡而能悟，卒得反国。(选自《新序》)
【注解】①鄙，边境。②发政举事：施政办事。③侍御：侍从妃子。④谄谀：奉承拍马。
21.下列加点词义解释错误的一项是（      ）（3分）
     A. 宋昭公出亡（死亡）       B.被服以立（通“披”，穿）  

C.是以至此（因此）          D.卒得反国（终于）

22. 用现代汉语翻译下面句子。（3分）
   人君之所以离国家失社稷者，谄谀者众也。
23.结合《邹忌讽齐王纳谏》，说说文中的宋昭公为什么会丧国。（2分）
（三）阅读下面这首诗，完成24-25题。（4分）

社日①

王驾

鹅湖山下稻粱肥，豚栅鸡栖半掩扉②。 
桑柘③ 影斜春社散，家家扶得醉人归。

[注释]：①“社日”：古代祭祀土地神的节日。春秋各一次，称为春社和秋社。本诗写的是春社。 ②豚栅：猪栏；鸡栖：鸡窝；扉：门。③桑柘（zhè）：桑树和柘树。 

24．请你选出下列说法有误的一项（     ）（2分）
A. 第一句中的“肥”字，生动传神地写出了庄稼的喜人长势，使丰收的景象跃然纸上，表现了农人的喜悦心情。
B. 农人家“半掩扉”，“半掩”可见民风的淳厚，很有点“夜不闭户”的太平安宁之气。
C.诗人将笔墨集中于“社日”表演的热闹场面，渲染出节日的喜庆气氛。

D.第四句中的“醉”字用得很妙，因“肥”而“醉”，又因“醉”而映衬了“肥”，“肥”的是庄稼，“醉”的是农人的心呀。同时“醉”还扣住了“社日”的正题，衬托出社日的盛况。 
25．这首诗表达了诗人怎样的情感？（2分）
四、写作（50分）
请你从下列两个题目中任选一个题目写一篇文章。
（1） 阳光下，                  

（2） 风雨中，                  
要求：①在横线上把题目补充完整。②除诗歌外，文体不限。③结合自身经历，写出真情实感。④文章不少于600字。⑤文中不要出现真实的人名、校名、地名等。
语文九年级下独立作业答案(2011. 6.1)
一、1-6题     C   D   C    C   A     B
7.  （1） 前不见古人，后不见来者。（2）商女不知亡国恨，隔江犹唱后庭花。（3）但愿人长久，千里共婵娟。（4）帘卷西风，人比黄花瘦。（5）千里马常有，而伯乐不常有。
8（1）标语一讲得是实情，但太血腥，不够温馨和人性化，让人看了心里很不舒服；

标语二这样的宣传标语不但达到了宣传的目的，还让看的人有温馨感，让人备感亲切。

（2）注意称呼，语言要得体。

（3）示例：我觉得合适。“过而改之，善莫大焉。”一些曾经吸毒的明星往往成为了反毒的形象大使，或者会主动宣传远离毒品。高晓松作为名人，虽然酒驾错在先，但是只要能真的改过，并以自己的名望和经历告诫大家，也不失为一种公益举措。
我觉得不合适。他无视国家的法规，醉酒驾车，如果他成为形象大使，会带来负面的影响。
二、（一）9．引发阅读兴趣，引出说明的话题。

10．用了作比较、列数字、举例子的说明方法，突出了室内公共场所空气污染程度之深。

11．c 
12．室内空气污染对人体的危害 “最明显的表现是不良建筑综合征，表现为人容易疲乏无力，喉咙发干，眼睛刺痛，注意力不集中等”“严重的，会导致恶心、休克、甚至威胁体内的胎儿，诱发癌症。”可以经常性地开窗通风……

（二）13．父亲和上大学的儿子在小吃部吃饭的时候，父亲捡起落在地上的花生米，儿子觉得很没面子，后来儿子也有了同样的经历和感受，至今想起仍很难过。

14．（1）此句运用了动作、神态、语言描写，“递”“夹”等写出父亲对“我”的关爱，“神采飞扬”写出父亲的喜悦之情。

（2）此句运用了动作描写，“弯”“捡”“扔”“嚼”这几个动词生动地写出父亲拾捡花生米动作的麻利，表现父亲对粮食的珍惜。

15．此句是环境描写，渲染了环境的氛围，交代了人物活动的环境，为下文情节的展开作铺垫。

16．例：因为“相似的一幕”，让“我”想起了父亲，想起了父亲拾捡花生米的动作和神情，以及“我”对父亲的好意的拒绝，“我”为自己辜负了父亲的好意，不理解父爱而伤心流泪。

17．例：作为儿女，我们要理解父母的爱心，不管他们是卑微还是高尚，也不管他们是贫穷还是富有，不能像文章中的“我”那样因为父亲的卑微的动作和神情而拒绝父亲的好意，凉了父亲的爱心。

三、（一）

18．⑴考虑、想到⑵高兴⑶共同、一起⑷只是

19．月光照在院中，如积水一般空明澄澈，竹子和松柏的影子，就像水中的藻、荇交错纵横。

20．赏月的欣喜、散步的悠、闲贬谪的悲凉、人生的感慨。 

（二）21．A
22．作为国君离开自己的国家失去社稷的原因，是因为奉承说好话的人多了。
23．《邹忌讽齐王纳谏》的齐王因为有太多的人奉承而受蒙蔽，宋昭公也是如此。

译文：宋昭公出外逃亡，到达了邻国，感慨说道：“我知道亡国的原因了。我朝做官的千把人，干政事的时候，没有一个不说：‘我们君主圣明！’侍者卫士数百人，披着衣服站立，没有一个不说：‘我们君王长得美！’朝内朝外都听不到说我的过错，因此到了这个地步！”在宋君看来，做君王的之所以离开国家失掉社稷，是因为说谄媚话的人太多。所以宋昭公亡了国但是能够醒悟，最后得以重振国家。
（三）

24 C.

25对农村生活的赞美，对农人辛勤劳动带来的富裕生活的赞美。 
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