作文教学案例
主题作文：描写北国第一场雪后的景色，题目自拟。

背景：学生系小学四——五年级学生，本节课初步感受作文的几步章法。

一、作文的灵魂：删繁就简三秋树，领异标新二月花。——郑板桥

郑板桥是何许人也？生答，他是清朝的画家。他喜欢画的画有哪些？竹子，还有兰菊。他比较有名的诗是《竹石》“咬定青山不放松，立根原在破岩中。千磨万击还坚劲，任尔东西南北风。”郑板桥还比较有名的一句话是“难得糊涂”。你们肯定是不太知道了，但我今天想介绍的却是他的另外一句诗，那就是“删繁就简三秋树，领异标新二月花。”因为这句诗里我认为蕴藏着写出优秀作文的真谛。谁能解释一下？（静场，后简单解释了几个词。）

“三秋树，指的是秋天深秋的树，繁华落尽，叶子飘落，只剩下枯枝。那么这就象是我们的作文，任何一篇文章都是需要反复修改的，这不断去粗芜精的过程，就是删繁就简的过程。只有经过修改，保留了最精炼的语言，最精确的语句的作文才是最好的作文。”

“二月花，就是冬天二月开的鲜花，在我们东北寒天雪地常见么？不常见，是的。这就告诉我们，只有象二月的鲜花一样，将文章写得与众不同，领异标新，卓尔不群，也就是说一篇精彩的文章是要出类拔萃的，只有时刻将自己的文章写成这样，才会能够获得最优秀的文章。”

生背诵这两句诗，并将这二句诗抄录在笔记本上。

二、作文的方法：形散神不散

1、围绕主题，搜集素材

任何一篇作文要求，都有一定的主题，只是题目的确立过程中存在半命题，全命题与无命题。作文的过程中，首先应该围绕主题，搜集素材。何为搜集素材？比如今天我们要写“雪”，那么围绕这个“雪”字有关的材料，你想起来什么？比如某一诗句，某句谚语，再如它所带给你的切身感受，你所看到的所有景色，都是围绕着它而开展的。

你的思考过程就是搜集素材的过程，想一想，你会想起哪些写“雪”的诗句和谚语？（师提供：毛泽东《沁园春。雪》“北国风光，千里冰封，万里雪飘。望长城内外，惟余茫茫，大河上下，顿失滔滔。山舞银蛇，原驰蜡象，欲与天公试比高。 须晴日， 看红装素裹， 分外妖娆！江山如此多娇， 引无数英雄竞折腰。 惜秦皇汉武， 略输文采； 唐宗宋祖， 稍逊风骚。 一代天骄， 成吉思汗， 只识弯弓射大雕。 俱往矣， 数风流人物， 还看今朝！”）生想起《江雪》“千山鸟飞绝，万径人踪灭。孤舟蓑笠翁，独钓寒江雪。”谚语：“冬天麦盖三层被，来年枕着馒头睡。”

刚才是搜集的相关资料，是指自古论今的经典名句，诗词曲赋，民谚俗语，名言警句，甚至是自己自悟到的相关词句都可以，它们在脑海里起到提纲挈领的作用。但这只是第一种搜集素材的形式，另外一种形式则是作文的根本，它们才是成就一篇好文章的基础，那就是生活的真实和真实的生活。也就是用几个词来概括，就是我们所看、听、摸、想、闻，就象我国古代中医常说的望闻问切四步诊疗法一样。作文的血脉，就是由我们眼睛看，耳朵听，手触摸，脑分析思考，身体感觉到的材料组成的。今天我们的作文“雪”是写景作文，它既包容了这几方面，同时在细节表达上，更应该注意到音、形、色的搭配。所谓音，就是指你听到的，比如脚踩在雪地上的“咯吱，咯吱”声，鸟儿鸣叫的“嘀嘀”声，风吹过的“呼呼”声；而色，则是指描写中的画面的颜色的调配，洁白的雪，黑色的土地，红瓦绿草黄叶，这五色斑斓就是写景文章的颜色；形，则指的是你看到的景物，蓬乱摇摆的树枝，茫茫一片的白雪等等。明白了这些道理，在观察时，做到观察别人所观察不到的景色，那么你就会获得独具特色的文章。

2、实践出真知

学生开始写作前的搜集整理，历时四十分钟。他们翻阅了《唐诗三百首》、《宋词三百首》等相关的书，寻找自己需要的材料，略有所获。重要的是，经过这样的过程后，他们知道如何在写作新的文章前查找资料，并学会了围绕主题进行选材了。

站立在深秋的狂风中，感受真实的生活。从一定的角度观察眼前的世界，远处，近处；山上，山下；天空，大地；屋檐，草丛；音形色等，然后各自点头，回去整理，准备构思写作。

创作过程略。

3、讲评：

一生的题目为《秋天中的雪》，问这个题目如果你用两个字来概括，你准备改成什么？生思考后答《秋雪》。好，每篇文章的题目就应该是独树一帜的，删繁就简，应该从题目开始，题目就应该精炼。试将文章第一段修改，把与主题关系不是很大的部分去掉，看怎样才能一步到位，真正表达你想需要的内容？生试改，大幅修改删节，最后形成开篇的一句话“昨天傍晚伴着一阵阵寒风，第一场雪在秋天诞生了。”

初步懂得了怎样才能修改好文章，怎样才是围绕主题进行修改，那么下面的内容，看看怎样才更合适些？生在描写雪中的景色时位置较凌乱不清晰，指点他应该围绕雪来写，但更要注意文章中的主体，不能什么都讲，而不分主次，那样给人的感觉不清晰。于是决定以“植物园”里的景色为要点来写，效果还好，这就是下文“我走进了植物园，那里的景色更好。一棵棵小树上落着一层层亮晶晶的白雪，树枝上仅剩的几片树叶中还泛着一点绿，在白雪和小草的配合下变得更美了，小草变的苍翠欲滴。这真是一个冬天和秋天的交织的世界。我正在细细的欣赏着草坪中那美丽的景色时，听到几声欢快的鸟鸣，好象告诉我冬爷爷快来了。那朱红的长廊上飞角的屋檐上落了点点白雪，不由使我感到仿佛进入了水晶宫。那古装典雅的风格，不由令我陶醉。”

音形色全了，那么就该是思了。面对如画的景色，你想到了什么？你的所有的感受，都是你的思想的表达。爱恨，忧喜，悲苦，欣赏、感叹，这些都是你所需要表达的内容，当然还可以写出“雪”带给人类的好处，它的其它方面的知识也可以。

评价的方法变了，把修改的主动权交给学生，学生便拥有了思想的空间。整篇文章经他自己修改后，完成稿已经显得很生动活沷。虽然他的错别字较多，但他阅读量大，词汇丰富，能够准确有效地表达自己的思想，非常好。

相比较另外一个学生的《雪中小画家》，则感觉更具有灵气，其思维的活沷，设计的独特，都显示他将来将会出手不凡，因为他的思想本身就是灵活而巧妙的，不受束缚，恰恰是形成最佳文章的先决条件。摘录如下：

“早上，我穿好衣服走出家门，一开门一股凉气扑面而来。啊！下雪了，满地都是白茫茫的，雪把无边的大地换上了新装。在洁白的雪地上有几朵梅花。这是谁画的呢？是小狗，一只小花狗在欢快地跳着，画着自己美丽的画。风在不停地吹打着树叶，树叶在秋风中一片一片的飞落下来，发出沙沙的声音，好象是冬姑娘的脚步声。一会儿小鸡也来作画了，它画了一个个小竹叶，，仿佛是从雪地里长出的竹林。我们在雪地上玩玩闹闹，留下我们自己的画。雪是那么柔和，象轻轻的白云。望着天上的云，在飘动，和着小鸟的叫声，我心心情愉快。过了一会儿，太阳出来了，雪开始化了。水慢慢的流下来。

秋天的雪景是那么美丽，假如我是一个画家，我要用我的画笔把它画出来。”

通过巧妙的设计，用“小狗、小鸡、我们”的行动，来展现“雪”的景色，设想独特颇具创意。

将作文贴到网上，请专家老师们评价。

网友纹玉老师评价：“发现小朋友作文的特点了吗？描写细腻，充满童趣。”

网友俩君子老师评价：“‘一会儿小鸡也来作画了，它画了一个个小竹叶，仿佛是从雪地里长出的竹林。’这句话最好。  小狗，小鸡，我们……结构很好，再引导学生观察细些。”

与网络结合，促使学生更加喜欢写作，作文兴趣和阅读兴趣大增。

三：作文的根基：读书破万卷，下笔如有神

关于《雪》的作文到此结束了，但是若想写出真正的好文章，阅读是必不可少的。既要有广泛的阅读，又要有精读精练的部分。所谓广泛阅读内容，并不拘形式，只要于我们有益的内容都可以选编。其内容可以是《老子》《论语》等四书五经，也可以是古今中外的文学作品，也可以是适合年龄特点的中小学生作文杂志。总之，凡是能够提供给我们知识的书，都是可以阅读的。

至于精读，则主要指的是赏读和背诵。这里所要读和背的都是经典文章，比如喜欢的唐诗宋词，古文名篇，现代作家的名家名作。诗歌、散文等都可以成为我们精读背诵的内容，“腹有诗书气自华”，拥有书香，你的笔下便会如有神助，这便是“读书破万卷，下笔如有神。”

但并非读便可以解决所有问题，日记是必不可少的练笔手段。因为写日记的过程，一是帮助你养成细心观察，专心思考的习惯；二是可助你形成坚持不懈的意志品质；三是书面表达不是一蹴而就的，日记形式的练笔，会使人用最小的力磨尖最锐的刀。

