作文教学案例
教学内容：我的自画像

学生基础：小学四——六年级学生

教学课时：三课时

一：口语训练——名言警句展示

1、学生汇报（上课前学生搜集资料，课上展示。师从仪表、内涵挖掘几方面来指导。要求学生立正、自然挺胸、声音洪亮、有韵律感。）

两耳不闻窗外事，一心只读圣贤书。

怀疑就是抓住新的事实，动摇旧的观念。

伟大人格素质，重要的是一个诚字。——鲁迅

我以我血荐轩辕。——鲁迅

如果你怕狼，就别到森林里去。——列宁

不管一个人取得多么值得骄傲的成就，都应该饮水思源，应当记住是自己的老师为他的成长播下最初的种子。——居里夫人

生气，是用别人的错误来惩罚自己。——康德

当完美的灵魂和完美的外表和谐地融为一体 们就会看到，这是世界上最完善的美。——柏拉图（古希腊）

孩子们必须走出封闭的家门，加入小伙伴的社会活动中，才能健全地发育和成长。——美   安.比尔斯

坚强者才能在命运风暴中奋斗。——美      爱迪生

自信是成功的第一密诀。——美     爱迪生

相思如明月，可望不可攀。——李白

2、教师拓展（教师借现有警句拓展发挥，目的拓展文学常识，丰富学生思想空间，集知识学习与品质素质教育于一体。）

这些名言中有几句分别介绍到“自信、诚信、坚强、沟通、质疑、勇敢、感恩、达观”的人生理念，成功的原因不止在于聪慧，更重要的是这些品质。

鲁迅的这句诗则出于他的《自题小像》，“灵台无计逃神矢,风雨如磐暗故园。 寄意寒星荃不察,我以我血荐轩辕。 ”鲁迅是中国现代著名的文学家、思想家、革命家。

心灵美和外表美的统一是天下最美丽的图画，有几句诗也是在说内在美，“腹有诗书气质华”，“秀外慧中”。

质疑精神，应成为每个人基本素质之一。一次在世界指挥家大赛上，有位指挥家小泽征尔在指挥时，发现有处乐谱有问题，于是他停下来，反复思考后大声说：“不！还是乐谱错了。”正是他的质疑精神，使他获得大奖。因为那只是考官们设置的考题，他前面的两位则因为缺乏质疑精神而失去大奖。

康德是著名的哲学家，其它比较有名的哲学家还有罗素、弗洛伊德、黑格尔、尼采等。

3、积累——抄录背诵鲁迅《自题小像》，“灵台无计逃神矢,风雨如磐暗故园。 寄意寒星荃不察,我以我血荐轩辕。 ”

二、作文训练

1、出示作文题：《我的自画像》、〈她（他）是谁〉。

2、讨论作文方向：

⑴描绘外貎。

⑵通过事来叙述表达自己的性格特点。

⑶写语言、动作、神态等来描写。

⑷生讨论交流自己所写方向。

3、师出示要求：文章体裁不限，可用记叙文、诗歌等多种形式来描写自己，要求特点突出，感情真挚，切实表现出所描写人与众不同的特点。做到最后朗读时，能让大家顺利地猜出所写人物是谁。

4、限时四十分，学生作文。

三、评价与补充训练

1、生默读两遍，初改一次。

2、当众朗读，猜谜游戏，二改作文。

3、生评作文，感觉细节描写不足，需待提高。

4、细节片断练习①外貎描写②心理活动刻画③动作描写④事情经过叙述

细节描写分课进行，①外貎描写题目：〈漂亮的我〉〈可爱的我〉〈她真美丽〉〈他真帅〉

②心理活动刻画题目：〈我真生气〉、〈啊，我太高兴了〉、〈我想哭〉、〈羞愧〉

③动作描写题目：〈笑〉——狂笑、大笑、微笑、冷笑、嘲笑、皮笑肉不笑、温柔的笑

哭——大哭、小声哭、假哭、伤心的哭、抽噎地哭

活动——踢球、考试、爬山、跳绳、滑旱冰、跳皮筋

④事情经过叙述：同动作描写题目

5、本节课重在①外貎描写训练；③动作描写训练；②心理活动刻画训练。

6、指导细节：外貎描写，应重点抓住人物上最有特点的部分，身高、肤色、眼睛、神态等，可以运用比喻句来修饰形象化。

动作和心理描写：侧重于每个动作的描述，心理感觉的自然流露。最高境界就是真实的象在眼前一样，每个细节都刻画得如临其境，维妙维肖。

7、网络评价：作文贴到网上，请同学和老师们进行评价。

8、学生作文认识：总体来看，文章有整体意识，能够写出一定内容，但细节训练远远不够，且知识成犹待拓展。细节刻画等几方面，通过其它课时来继续巩固发展。

9、附学生当堂作文：

（1）自说自画

姓名：陈志恒

年龄：度过了11个“六一”儿童节

外貎：小鼻子小眼，不高不矮的个子。

性格：开朗、乐于助人，喜欢打篮球。

文化：小学六年级

朋友们，看了我的介绍，你们想认识我么？

我爱帮助同学，可是帮助同学时有优点也有缺点。

我的优点是帮助同学时，上六年级的第一天，数学老师任命 为第三组的数学组长。我听了之后，既兴奋又高兴，心想：这回好了，可以帮助小组中学习不好的同学了。尤其是我的同桌，他数学成绩不好，我应该帮助他把数学成绩提高。一次上课，他有道题不会，我帮他讲了一下这道题的单位“1”的量和对应的分率，他学会了，我心里很高兴。

虽然我爱帮助同学，可是我还有个大毛病就是没耐心。一次下课，他有一道题不会做。我一看这题老师都已经讲了没有7、8遍也有5、6遍了，我又教了他一遍，可他还是摇摇头，没听懂。“你怎么还不会？我再讲一遍吧。”我又讲了一遍，他还是不会，我指着他说：“你也太笨了，怎么还不会。”可又一想，他是我的同学，我还要帮他提高数学成绩呢，我应该教会他，我又教了他一遍说：“你一定要仔细听了。”我帮他捋顺了思路，他终于会了，做出了那道题，别提我有多高兴了。

师评：这篇作文的开篇叙述方式非常新颖，以幽默诙谐的语句来开篇，引人入胜。如果文中内容更注意细节的描绘，如心理和神态，那么你的形象就会栩栩如生了。

这就是我，一个爱帮助人可却又没有耐性的人。

（2）、一个哈哈大王

哈哈大王（四年级）

这个哈哈大王民冯瑞强，在东方红第三涉这四年三班学习，他属猪，不大，今年只有十岁。

哈哈大王 一个脸面胖胖的人，但身体很瘦，爸爸说他狼凶了都要哭。他喜欢穿牛仔裤，是一个十足的假“牛仔”。他在班里很幽默，也很爱帮助人。每次上体育课时，这个哈哈大王中有他大显身手的机会了。先给同学们讲几个笑话，让同学们开怀大笑，然后再在黑板上画个咧开大嘴哈哈笑的小丑，让大家画鼻子。

说这个笑话大王这帮助人，一点也不假。每次同学们吵架，他总是去劝架，将同学们的矛盾解除。不过他劝架的时候老是没有耐心，遇到不认错的人就忍不住发脾气。所以，这个哈哈大王脾气挺大。

哈哈大王学有一个最大的缺点，就是马虎。这次期末考试，数学本来可以打100分，但就因为马虎，扣了1分。唉！这可真是可惜呀！因为马虎同学们还给哈哈大王以了另外一个绰号——马虎大王。

虽然哈哈大王很马虎，但学习还是可以的，并且因为他笑话讲得好，幽默风趣，同学们很喜欢他。你知道这个哈哈大王 谁么？告诉你，这个哈哈大王就是我。小朋们，你们喜欢和我这个哈哈大王交朋友吗？

师评：很幽默的哈哈大王，你的网名和你的性格真的很符合，通过描述，老师也仿佛看到你带着小伙伴们淘气快乐的身影。老师希望，能够再细致地观察和描写神态、心情、动作，一定要把你自己的形象写得最象你自己。

（3）、爱读书的我

快乐男孩子1

书是人类智慧的结晶，书是知识海洋的一叶扁舟，书可以开拓你的视野。你知道吗？我也是个爱书的人。

我十分的爱读书，一次我去学校 图书馆去借书，正巧那时借书室的老师有点事不在。我们到了那便耐心地等待着。开始来的同学学很多，走廊中充满了欢声笑语，后来笑声慢慢消失了。同学们一个个都无精打彩地站着。后来有两三个同学走了，又有几人三五成群地散了，只有我们几个还站在那等着。正当我垂头丧气地以为没希望时，老师终于来了。等我们借完书后，天也黑了，我一看表都四点三十分了。

我常常看书看入迷了。一次我从学校借回一本《天方夜谭》。一回到家我便一屁股坐在那我津津有味地读起来，那本书仿佛有魔力一般把我深深地吸引住了。我的心情随着故事中的主人翁打赢了巫婆而高兴，又随着主人翁被坏人迫害而低落。正在我被它深深地吸引时，只听钟响了19下，我顿时如梦初醒。啊！七点了，我的作业还没做呢，没办法我只好恋恋不舍地放下书。这天晚上，我八点才写完作业。

我爱读书，读书是我最大的爱好，希望你们大家也喜欢读书。

师语：爱读书的快乐男孩1，老师最喜欢爱读书的人了。人常说读书破万卷，下笔如有神。相信，通过读书，你会写得越来越优秀。

