创新作文及其教学模式
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所谓创新作文，是以培养学生创新精神为核心的、在内容与形式上敢于打破常规的、能够充分调动起学生的积极性的作文训练，这种训练旨在让学生用自己的语言，表达自己对生活的观察、体验和理解，它不仅着眼于提高学生的作文水平，更着眼于培养他们丰富的情感和健康的人格，关注作文与做人的良性互动。
创新作文应当密切联系生活实际，切合学生的实际，让学生抒写真情实感，具有实践性、体验性及针对性。

联系生活，切合学生的实际，是为了调动学生的兴趣，真正“用心”去写作。联系生活实际，就要求教师善于把握时机，从日常生活中寻找契机，诸如社会热点问题、环境问题、同学之间的纠纷、课堂纪律问题等，引导学生关注这些问题，讨论并解决这些问题。在此基础上，再根据有关要求安排写作训练。教师也可以根据需要，创设生活情境，安排情境作文训练。

创新作文更注重思维训练，尤其是创新思维的训练，具有益智性与启发性。

写作其本身就是一种非常复杂的思维过程，创新作文训练注重对学生的思维训练是理所当然的。在创新作文训练中，教师应当教给学生思维方法，并且有所针对、有所侧重地开展思维训练。其训练的内容，有形象思维训练，诸如联想思维训练、想象思维训练、描写的运思训练、虚构的运思训练等；有逻辑思维训练，诸如求同思维训练、求异思维训练、逆向思维训练等；还有辩证思维训练、创造思维训练等。这些训练，可以是单项训练，也可以是综合训练的一个组成部分。

创新作文训练往往是多元组合的，具有综合性。

所谓“多元组合”，就其内容来看，它体现了语文与其他学科相结合；就其形式来看，它往往包括了写作训练以及多种课内外活动，是一种多层次的、综合的活动形式。
创新作文的最大特点在于打破常规，其课堂教学与一般作文课的根本区别也在于此。关于这一点，通过下面所介绍的创新作文课的几种主要课型，我们便可以有较全面地了解。

1． 思维训练课

思维训练在创新作文训练中占有重要的地位。思维训练课针对作文训练中暴露出来的问题，抓住主要矛盾，从根本上解决这些问题。其一般教学进程如下：

定标——指导思维方法——运用正确的方法进行训练——小结

示例一

联想思维训练

指导：联想是由一个事物想到另一个事物的心理现象。训练时要把思维发散开来，由此及彼地想相似、相类、相关、相对的事物；要不断地变换角度；联想要贴切，有健康的意义。

训练题一 

一幅哲理漫画，画面上有一只羊角锤正在起一枚钉子。

要求：展开联想，从不同角度，理解漫画的含义。

训练题二

实物，一只卷尺。

要求：由此及彼，展开联想，尽可能多的说出有关事物与事理。
思维训练，教给思维方法，是为了打开学生的思路，活跃思维，并非将既定的程式强加于人。对学生的练习，应当充分肯定，鼓励创新，不苛求，不轻易否定学生的失误，以免扼杀学生的个性，打击其积极性。
2．创新构思训练课

构思的新颖巧妙，是创新作文摆脱传统模式束缚的体现。创新构思训练课抓住文章设计这一关键环节，让学生打破常规、大胆创新。这种课型教学效益高，有利于激活思想，突破陈规。其一般教学进程如下：
命题——一般构思——指导创新——创新构思交流——小结

示例：

以“开卷有益”为话题写议论文，完成构思。

指导：避开大家都会用的套路，敢于否定自己的最初设计方案，尽可能阔开思路，换一个角度、换一种表现形式。

创新构思之一：用“吹毛求疵”法，开卷未必有益。

创新构思之二：用“咬文嚼字”法，一扣“卷”字，什么卷；二扣“开”字，怎么开；三扣“益”字，什么益。

创新构思之三：用“正话反说”法，模拟不爱读书者的口吻，铺陈读书之害，其实句句谈的是“开卷有益”的道理。

创新构思之四：用“断想辑录”法，故意取一种松散的结构形式，其实形散神聚。

创新构思训练可以适当借用陈题，着力点在于让学生拿出有创意的构思。有时，一个文题可要求学生拿出多个构思，并比较这些构思的优劣。构思训练可作为综合训练的一部分，完成构思之后便编制提纲，落笔成文。
3．多元组合训练课
创新作文训练的多元组合主要体现在学科领域及活动形式两个方面，多元组合训练课其实是把作文训练与综合实践、课内外活动等相整合，其教学模式如下：
其他学科教学

综合实践活动               作文训练

其他课内外活动
示例：

说明一件物品

第一阶段，即兴制作。

提供数张优质复印纸以及剪刀、胶水、彩笔，要求设计并制作一个富有创意的纪念碑模型。
第二阶段，说明文写作。
要求：突出模型的特征，着重说明富有创意的设计及设计意图。
多元组合训练课将作文课延伸到课外，延伸到其他学科的教学中，这种跨学科的多元组合训练，不仅提高了训练的效益，也培养了学生的综合素质。
4．情境作文课
创新作文教学注重切合学生的实际，激发兴趣，激活思维，情境作文在这一方面有明显的优势。情境作文课的关键在情境的设置，它需要教师的智慧和丰富的经验。情境的设置一般有两种情况，一种是即兴式，抓住契机，借助突发事件或身边有关事物设情境；另一种是创设式，是教师精心准备、设计的。 
情境作文课的一般教学进程如下：
设置情境——引出话题——讨论交流——完成作文

示例一

关于教室的电风扇（即兴式）

班里面6台电扇坏了一台，开动时发出“吱吱呀呀”的杂音。课上，打开所有电扇，让学生观察并讨论；在此基础上，学生自定话题，写话题作文。

学生作文中，有的以“多一点宽容”为题，谈对不和谐的声音要宽容理解的道理；有的以“呼唤责任心”为题，谈自己的感想认识；也有的以“电扇的哭述”“电扇的贡献”为题，写记叙文。（东莞长安职业中学曹永浩设计）

示例二

给父母写回信（创设式）

针对学生与家长平时缺乏思想交流这一现实，家长会上布置任务，让每位家长给孩子写一封信，封好交给（或寄给）老师。作文课上，老师把这些信分别交给学生，并让他们给自己的父母写一封回信。老师就这样分别为每一个学生创设了一个情境，其效果是可想而知的。（南京市13中曹勇军设计）
5．研究性学习写作指导课
这是一种自成系列的指导训练课，分设于研究学习活动的全过程，起指导调控作用，以保证研究性学习的顺利开展。其中包括选题指导课、研究报告设计指导课、展示交流课等。这些课，除展示课外，其教学过程一般如下：

明确目标，知识先导——交流，实践——再交流，再实践——达成目标

（1） 选题指导课

指导：选取的角度和研究的范围要小，内容要具体；要在别人研究的基础上有所发展，有自己的观点；选题要量力而行，充分考虑到自己的认识水平及拥有的条件。

交流、实践过程略。

（2） 研究报告设计指导课

指导：将广泛收集来的资料整理归类；分析比较，去伪存真，精心提炼，形成自己的观点；梳理思路，初步搭建研究报告的框架；编制写作提纲，分设小标题，使报告各部分相对独立又紧密联系，以便于分步撰写；复习议论文、调查报告、实验报告等文体知识，以保证文章合体、合度。

交流、实践过程略

（3） 研究成果展示交流课

取报告会的形式，由课题组分别主讲、答疑，学生评议；教师总结，充分肯定成果，部署下一阶段的任务。

实施创新作文教学，首要的是建立起全新的作文教学理念，既要大胆地打破传统的束缚，又不一味地排斥传统，更不能脱离实际；否则，创新作文便只能是一种华而不实的“时尚”了。







