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【说明】以下选取的素材，包括古今中外名人轶事、文史掌故、寓言趣闻以及现实世相；在使您全方位获得写作素材的同时，还能受到美好的启迪与精神愉悦。

【这一部分论据，以个人对社会的奉献、给与为基本内容。写作中，凡论及济国爱民、兴利除弊、举贤斗恶、治政执法、舍私奉公、成仁取义、抗恶图强等方面的主题，您都可以从中找到相关的论据。】

1、徐霞客的毕生探险

徐霞客是明代一位著名的探险家，他几乎走遍可我国的险峰峻岭。在雁荡山，他攀着裹袋登上峭壁；在湖南茶陵，他只身钻入一“妖洞”，像蛇一样爬进爬出；在云南腾冲，他贴悬崖，抓草根，身悬半空，几上几下；在广西南宁，他用双手抓住林中的枝桠，竟在半空中移动了8里路；在柳江，他为了寻找一道支流，失足山崖，险些丧命。至于遇到狂风暴雨、毒蛇猛兽，更是举不胜举。

可贵的是，徐霞客每次游历，都要对各地的山川风物等进行认真的考察。他研究过我国的岩溶地貌的成因与分类，研究过长江等河流的河道发育、水系演变等，当晚，就在居民家中，甚至牛栏、猪圈边，或者露宿的野外，将考察结果一一记录。从他22岁起到56岁辞世，34年几乎没有中断。因此，他撰写的《徐霞客游记》，以其翔实可信而成为中国乃至世界地理科学中的一部宝典。

【论证提示】

1、可以论证为了事业不畏艰难与不怕牺牲。

2、可以论证科学家脚踏实地、认真不苟的求索求实精神。

3、可以论证实践出真知，知源于行，知本与行。

2、绿色奇迹与“环保碑林”

1993年，联合国粮农组织，将“拉奥博士奖”郑重授予中国的一位农民妇女牛玉琴，这一年全世界只有三人获此殊荣。1995年，中国评出十大杰出女性，牛玉琴名列前茅。

陕北农民牛玉琴的丈夫张加旺于1983年承包了一片沙荒地，决心将其变为绿洲。不久他因癌症死去。牛玉琴便带着三个儿子继续苦干，付出难以想象的艰辛，使17000亩沙荒地披上了绿荫。成功后，又遵照丈夫的遗愿，拿出第一笔收入7000元，盖起一所小学。她从丈夫与自己的名字中各取一字，分别命名为“加玉林场”与“旺琴小学”。她的行为感动了一位参观的港商，竟悄悄留下5万5千元赞助这所小学改建校舍，却没有留下名字。人们称颂，牛玉琴创造的是“绿色奇迹”。

在我国，像牛玉琴这样的人并不少见。辽宁新宾县农民刘春生，自己承包的山坡变绿后，投资20000元建起了“环保碑林”，将国际环保条约《里约宣言》和我国的《环境保护法》、《森林法》等，用多种文字刻在45块大理石碑上，以供学习观赏，提高世人的环保意识。

【论证提示】

1、可以论证平凡者可以作出非凡的贡献。

2、可以论证“位卑未敢忘忧国”。

3、可以论证献身环境保护的普通劳动者的纯朴与真诚。

3、唐觉的一件衬衫与斯坦门茨的一万美元

北京某衬衫厂有一批产品出口日本，启封时竟发现了黑压压的蚂蚁。于是客户要求退货并索赔100万元。厂家在一筹莫展之际，经人介绍，请浙江农大教授、蚂蚁专家唐觉做了鉴定，确认这些蚂蚁均系日本土产，因而赢了这场官司。可事后，厂家却仅仅赠送了唐先生一件衬衫。

而类似的情况在美国如何呢？

福特公司因一台电机发生故障，请来了著名专家斯坦门茨。斯坦门茨经过分析与计算，用粉笔在电机外壳上画了一条线，从这儿打开，果然解决了问题。为此，斯坦门茨索价1万元。公司老板觉得划一条线这么多钱未免太贵了，他便回答说：“划一条线1美元，知道在哪儿画9999美元。”老板认为有理，立即照付。

【论证提示】

1、科学知识与技术是人类社会的无价之宝。

2、能否尊重知识分子，是一个国家文明、进步的标志。

3、中国知识分子要敢于争得自身应有的知识产权。

4、居里夫人幸运的失恋

1883年，16岁的波兰姑娘玛丽亚，即未来的居里夫人，到某贵族之家当家庭教师，她计划挣一些钱出去上大学。两年后，这家的长子卡西米尔与玛丽亚相恋，玛丽亚刚过19岁，他们计划结婚。当然，上大学是不可能的了。

可是，由于门第不同，他们的婚姻遭到卡西米尔父母的坚决反对。意志薄弱的卡西米尔屈从了父母，使玛丽亚痛苦万分，竟准备“同尘世告别”

。但她终于凭着顽强的意志克制住自己，因为他想到，除了所爱的恋人，自己还爱着父母和兄妹，还爱着祖国和人民，还爱着科学。于是，她把个人的不幸化解为献身更大目标的动力，化解为教育培养当地贫苦孩子的善心以及只身毅然赴巴黎求学的勇气。

人们认为，这是一次幸运的失恋。否则，她的历史将会重写，人类将失去一位迄今为止最伟大的女科学家。

【论证提示】

1、 青年人在人生的关键时刻必须把握好自己的命运。

2、 个人之爱诚然可贵，但更值得爱并为之献身的是祖国人民和科学。

3、 正确处理和超越个人不幸，才能赢得柳暗花明新前程。

5、海明威和他的“硬汉子形象”

美国作家海明威是一个极具进取精神的硬汉子。他尝试着吃过蚯蚓、蜥蜴，在墨西哥斗牛场亮过相，闯荡过非洲的原始森林，两次世界大战都上了战场。第一次世界大战时，19岁的他见一意大利士兵负伤，便冒着奥军的炮击上去抢救，结果自己也让炸伤了腿，但仍背着伤员顽强前进。这时，突然间炮击停止，探照灯大亮，海明威终于回到阵地。原来是他的英勇行为感动了奥军将领，才下令这样做，放他过去。

作为作家的海明威，曾表示要超过莎士比亚，干掉屠格涅夫，把莫泊桑、斯汤达打在地上说胡话。决心下定，就奋力拼搏。据说，他就是站着写作的。1949年，他的朋友福克斯获诺贝尔文学奖，海明威不服气，匆匆写了一部小说要超过人家，反遭失败。倔强的海明威爬起来再干，终于写出了小说《老人与海》，获1954年诺贝尔文学奖。

海明威在《老人与海》中，塑造了著名的硬汉子形象桑提亚哥。这位古巴老渔民在海上苦斗了84天，终于制服了一只比他的小船大几倍的马林鱼。然而，成群的鲨鱼却轮番袭击，吞食老人的捕获物。老人决不屈服，用鱼叉船桨等拼命抗击了三天三夜。最后，马林鱼还是只剩下一副骨架。老人虽然未能战胜厄运，但他却是一位精神上的强者。他留下一句响当当的名言：“人是不能被打败的，你可以把它消灭，但不能打败他！”

【论证提示】

1、 胸怀大志、奋力进取是成功的保证。

2、 不屈不挠、抗击厄运，虽失败亦英雄。

6、为真理而焚身的科学家

众所周知，布鲁诺曾因传播哥白尼的日心说而被烧死在罗马鲜花广场。但是，历史上因献身科学，坚持真理而被烧死者，绝非布鲁诺一人。

古罗马女数学家希帕蒂亚，曾因协助父亲完成了欧几里得《几何原本》的修订与评注，誉满天下。公元391年，昏聩的罗马皇帝下令禁止异教，不准传播数学、天文等自然科学，希帕蒂亚置之不理。一天，一群暴徒奉主教之命，拦住了希帕蒂亚，拔她的头发，割他的肉，并在街头架起大火，问她：“你要数学，还是要命？”她冷静的回答：“数学！”

于是，他们将她投进了火中。

1553年，西班牙青年科学家塞尔维特提出血液小循环说，与教会所宣扬的“血液产生于肝脏，存在于静脉”的观点完全对立。因此，他被逮捕，受尽严刑拷打而毫不畏惧，表示“愿为真理而死”。是年10月的一天，他被押到广场，绑在柱上，脖子上套着浸过硫磺的花环。神父最后一次问他“愿不愿放弃自己的学说？”他默默摇头，终于被烈火吞没。

【论证提示】

1、 残酷的镇压决不能推毁真理。

2、 坚持真理，捍卫真理是科学家的光荣传统与神圣使命。

3、 科学家为了科学事业不惜牺牲生命 的无畏精神。

7、拉纤县令何易于

唐人孙樵写过一篇《书何易于》的文章。说的是：四川有一太守，喜游山玩水。一日，他泛舟宜昌县时，因船大水小，屡屡搁浅，便令县里派农夫拉纤。无意间，这太守发现纤夫中有一白面书生，就问是何人，那人答道：“下官是宜昌县令何易于，因春耕时节，农夫忙甚，抽人不易，故下官也来充一名纤夫。”太守听了，羞愧难当。

何易于平日勤政爱民，穷苦百姓无钱办丧事，他拿俸银赠与；见到老弱病残等来官仓完粮，每每邀之进餐；自己的随从，不过两三人。因此，三年内把宜昌治理得“狱无系民，民不知役。”

可是，何易于却总升不了官。因为，当时要往上爬，必须催逼百姓快缴赋税，必须加紧征发各种徭役，必须多多捕盗，还必须给过往官员送礼。而何易于，却总是要求上级宽限日期让百姓缓缴赋税，他还拿出自己的钱雇人服徭役，而尽量少扰民；他对打官司者多以开导为主，捕人抓人甚少，对官员从无所给。因此，他当然升不了官。

孙樵在《书何易于》中说，何虽“不得志与生时，必将传名于死后。”果然，《新唐书》把他作为廉吏为之立了传。

【论证提示】

1、 勤政爱民是为官者的美德。

2、 清官也许不得志与生时，但必将获得应有的荣誉。

3、 于抵制上级胡作非为的官员令人敬佩。   

8、胆小骑士的远足

一名胆小的骑士要进行一次远足，他准备了应该准备的一切：一把剑和一副盔甲是对付敌人的，各种各样的食物是路上吃的；大瓶大瓶的药物是防头疼脑热的，防摔打磕碰的，防太阳晒蚊虫咬的；还有砍柴的斧子、宿营的帐篷、毯子、锅、盘以及马料等。出发时，他的行装活像一个移动的杂货摊。后来，骑士来到一个桥上，沉重的负载将桥压塌，他坠落水中。在危垂之际，他非常后悔，自己为什么忘了带上救生圈呢？

【论证提示】

1、着沉重负载不能大踏步的走上人生之旅。

2、式的自我保护效果往往适得其反。

3、再详尽的准备也不可能万无一失。

【二、这一部分论据，以个人对他人的行为、举止、言论为基本内容。写作中，凡论及忠贞耿直、真挚诚信、宽恕仁爱、谦恭礼让、救危济困、劝善戒恶等方面的主题，您都可以从中找到相关的论据。】

9、 可亲可敬的“管鲍之交”

春秋时的管仲与鲍叔牙是我国古代交友的典范。

最初，管仲辅佐齐国公子纠。为了夺权，管仲曾谋杀过公子小白，但仅射中衣带钩。后来小白夺得王位，即齐桓公。管仲被捕，桓公要杀他。着时，辅佐桓公的鲍叔牙极力劝止，声言自己有五点不如管仲：宽惠爱民不如；治理国政不如；忠信赢得百姓不如；治礼仪推向四方不如；任主帅鼓励士卒奋战不如。因此，桓公要霸天下，必须忘掉一箭之仇，重用管仲。于是，桓公任用管仲为相，鲍叔牙甘居其下，二人辅佐桓公，成为诸侯盟主。

后来，管中曾感慨的说：“我当初与鲍叔牙做生意，赚了钱总是自己多拿，鲍叔不以我为贪，知我是家贫所致。我曾与鲍叔谋事，但屡屡失误，鲍叔不以我为愚，知我有顺与不顺罢了。我曾三次做官，三次被贬逐，鲍叔不以我为无能，知我乃是未逢其时。我打仗曾三战三败，鲍叔不以我为怯，知我是顾及老母之故。我曾因辅佐公子纠而被囚禁饱尝屈辱未死，鲍叔不以我为无耻，知我是不计小节，以图博得更大的功名。所以，生我者父母，知我者鲍叔也。

【论证提示】

1、友之道应以义为基础，以理解与宽容为准则。

2、大公无私、不计个人得失的举荐人才。

3、成大业者须敢于启用反对过自己的人。

10、“大树将军”与为官者的“雅量”

东汉光武帝的大将冯异，作战勇敢，治军严明，为人谦逊恭谨。在路上与其他管员相逢，总是把车子引到一边让人先过。每次征战完毕，众人争功论赏，他总是避到大树下不置一词，被称为“大树将军”。可是，队伍整编时，众将士却纷纷表示“愿随大树将军”。

中国古代不少为官者也甚有“雅量”。

北宋时，吕蒙正为相。一次上朝，有个大臣在帘子后面嘀咕：“这小子还能办好政事？”吕蒙正装着没听见，走了过去。他的同僚愤愤不平，让他追查。吕蒙正忙制止说：“查出来就会耿耿于怀，忘不了他，还是不查为好。”

明人杨翥，曾做过礼部尚书。一次，邻居家丢了鸡，指着他的姓骂个不休。家人气不过，而杨翥却说：“这里又不是一家姓杨的，何必计较？”另有一家邻居住房较窄，下雨就得从杨家出水，搞得又潮湿又肮脏，家人汇报后，杨翥反劝道：“总是晴天多雨田少嘛！”德量令人佩服。

【论证提示】

1、 谦逊恭谨、宽厚仁爱是中华民族的传统美德。

2、 当权者心存雅量，小事糊涂，才能获得别人的爱戴。

3、 为官者的处世冷静、慎于自省以及对普通百姓的礼让。

10、陶母封鱼与羊续悬鱼

晋陶侃年轻时，当“监鱼吏”的小官，利用职权给母亲送去几条腌鱼，母亲将鱼封了退回，并责备他“以官物遗亲，是不廉而干法”。而另一方面，当陶侃带朋友来家时，因家贫，母亲竟剪下头发卖钱备饭招待，拆开床上草垫替客人喂马。这些事对陶侃的影响极大。其孙羊祜，晋时封锯平侯，督荆州军事十年与东吴对峙，厚德称著。死后，百姓痛苦街巷，竟至罢市，并为支建“堕泪碑”。有人赞其品行，不亚孔子的贤弟子颜回。

【论证提示】

1、 优秀的子女往往来自优秀的家教。

2、子女后辈的教育，身教重于言教。

3、清正廉明的官员，可获百姓厚爱。

11、父子二人的养鸡之道

唐末文人罗隐在《谗书》中讲过这样的寓言：一人善养鸡，他养的鸡鸡冠好像并不出色，爪子好像也并不锐利，羽毛不漂亮，连吃饭喝水都没精打采。可是，一遇敌手，就成了鸡中英雄，打鸣报晓，也比其他鸡早。人们誉之为“天鸡”。此人死后，将养鸡数传之于妻子。然而，其子却背弃了父亲之道。他的鸡，非羽毛艳丽的、鸡冠神气的一概不养。结果久而久之，他的鸡就只会耸着鸡冠、抖着羽毛，唯知啄食，饮水，而其他一无所能。

【论证提示】

1、只重形式不重内容，贻害匪浅。

2、培养人才，要使其掌握真本领，而不能搞花架子。

3、违背前人的成功经验，势必遭到挫折。

12、挨鞭子之后见良莠

明御史吕光洵之父，早年横行乡里，被县令曹祥用鞭子狠抽了一顿，结果竟痛改前非。十几年后儿子当了大官，见了比他级别低的曹祥，仍念念不忘：“没有您，我父亲怎能弃恶从善？他感谢您，十几年如一日呢！”并以重金相赠。挨了鞭子而痛改前非，感恩戴德，实属不宜。

【论证提示】

1、正视惩罚，吸取教训，才能弃旧从新。

2、幡然悔悟，浪子回头，利在本人，惠及子女。

3、对于无视社会公德的不良少年必须严惩。

13、毛毛虫和《魔方》中的故事

法国自然科学家约翰亨利做过这样的试验：它将一些毛毛虫排成一个圆圈，中间放一堆食物。奇怪的是，这些毛毛虫只是一个一个的跟着前面的爬行，而没有一个爬向食物，直到饿死为止。科学家认为，这是毛毛虫的“从众”行为。

80年代我国上演的一出话剧《魔方》中有一段情节：主持人想做一实验，在一条阳关大道前立了块“绕道而行”的牌子。结果，许多人明明看见前面无遮无碍，但还是乖乖地绕了起来。这反映了人类的“从众”行为。这种行为，制造盲从，导致浮躁，也泯没着个性与创造力。

【论证提示】

1、 盲目从众是对进步与创造力的扼杀。

2、 独立思考才能超越世俗。

3、某种社会大潮兴起时，人们必须保持清醒，不能随波逐流。

【这一部分论据，以当今社会某些热点现象以及精彩事例为基本内容。写作中，论及兴国利民、遵知重教、扶贫倡廉、保护生态、倡导文明、反思战争、忧患意识、拿来主义等方面的主题，您都可以从中找到相关的论据】

震惊全国的克拉玛依大火

1994年12月8日，新疆克拉玛依市友谊馆，一场震惊全国的火灾夺走了288名中小学生如花的生命，另有37名教师与其他人员丧生。

克拉玛依市教委为了向自治区教委“两基”检查团汇报工作，不惜兴师动众，停课排练，组织毫无必要的大型演出活动。而友谊馆火灾隐患严重，曾几次发生险情，可有关领导却麻木不仁，未予理睬。所以，这场特大事故，完全是形式主义和官僚主义所酿成的惨祸。尤其可憎的是，火灾发生后，不少在场的领导，竟置几百名学生的死活于不顾，只管自己保命。他们中有人卑鄙的喊：“同志们，让领导先走！”有人甚至推倒孩子，踩着幼小的身躯狼狈逃跑。克拉玛依市在场的10多名主要领导，居然全部生还。

与之形成鲜明对比的是，那些可亲可敬的教师们，临危不惧，舍生忘死，不少人为孩子们献出了宝贵的生命。有一位年仅20岁的女教师唐文洁，把自己带来的9名下蒙了的小学生一个一个的推到外面，就在最后一名学生出去的刹那，卷帘门落下，她陷身在烈火中。在这场事故中，共有19名教师光荣殉职。

有鉴于此，克拉玛依死难者的家人提出，希望在友谊馆原址建三座碑。其中两座，纪念死难者与那些为抢救学生而牺牲的人；第三座应该为那些可卑的灵魂立一座“耻辱碑”。

【论证提示】

1、 可以论证形式主义与官僚主义的严重危害。

2、 人民教师在关键时刻的可亲可敬。

3、 某些行为丑恶的“公仆”，必然遭到人民的唾弃。

日本大地震与天津水上公园

1995年1月17日，日本大阪神户地区发生7、2级地震，死亡5300多人，损失极为惨重。许多人毕其一生甚至几代人积聚的财产顷刻间化为乌有，富翁转眼变成了赤贫。可是，商店里的货物包括金银首饰扔得遍地都是，却没有一个人去拾取；抢劫、偷盗更是闻所未闻。有位中国留学生为了给大家取暖，拿了几块木头，立刻遭到陌生人的制止。地震后，政府当局没有派过一个警察维持秩序。居民领取食品却没有一个人插队，个人的东西主动让出共同使用，老弱病伤者受到素不相识者的悉心照料。这一切，表现了日本人良好的国民素质。

遗憾的是，在我国天津，为庆祝建国45周年，水上公园用万把红伞精心布置了“大地艺术”。原来计划展出一个月，可第二天起就被一些人偷拿、哄抢；好心的人们劝阻请求，均无济于事。“大地艺术”终于被糟蹋了七零八落。

【论证提示】

1、 良好的国民素质是一个国家战胜灾难、走向强盛的保证。

2、 危难时刻的遵纪守法、克己为人，来自长期的教育。

3、 提高我国国民素质、倡导文明的迫切性。

勃兰特的下跪和日本的反省

德国、日本在二战中给许多国家的人民带来了巨大灾难。小小的波兰牺牲了600万人，中国则是3500万人。

1970年12月12日，德国总理勃兰特访问波兰，他在给无名烈士木和犹太人殉难者纪念碑献花圈时，竟当着成千上万人的面，扑通一声跪倒在地，举世为之哗然。勃兰特本人在二战时是一名被希特勒追捕的反纳粹斗士，所以，他的下跪决不是个人的请罪，而是代表自己国家所作的一种忏悔。次年，他荣获诺贝尔和平奖。

形成对比的是，日本的某些政治家，却非常缺乏正视历史的勇气。1995年6月日本众议院通过的《不战决议》中，连道歉与侵略都不提，仅仅表示对所谓“可能采取了的”“类似侵略的行动”进行反省；就这样一个不合格的“决议”，日本众议院511名议员中只有230人投票赞成；有的人甚至胡说什么所有亚洲国家都“托了这场战争的福”。这些，确实值得世人警惕。

【论证提示】

1、 要牢记战争留给人类的历史教训。

2、 勇于忏悔是政治家的气度和美德。

3、歪曲历史最终只能自取其咎。
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