踏破铁鞋无觅处   得来全不费工夫

——高考作文之“材料新鲜篇”

一、考点示的：高考作文有创新之“材料新鲜”

二、中的招数

材料新鲜，是指在选材时，除了要注意材料的典型、真实外，还要力求选择吸人眼球的新颖、鲜活、别致的材料。不少考生写记叙文，材料陈旧，有骨无肉，难以以情动人；写议论文，往往多是程式化的“观点＋例子＋结论”的保底文，面目可憎，缺乏时代气息，难以以理服人；或者舍本逐末，盲目追求形式的新颖，花里胡哨，玩弄无聊的文字游戏。这样的作文怎么能够拿到高分呢？究其原因，乃是选材“撞车”所至。高考作文的命题，越来越富有时代感，它要求考生平时要“事事关心”，要注意收集热点问题和相关的素材。著名作家浩然的一段话颇值得参考。他说：“别人没看到的，你看到了，这是新；别人看到了，没有想到，你看到又想到了，这是新；别人看到、想到了，但没写到，你看到、想到又写到了，这还是新。”所以应到自己周围生活里及阅读的书刊里去选取新鲜材料，去思索新的问题。以下几招，可以帮你轻松中的： 
（一） 解剖自我，张扬个性特征

不少考生在发表议论时总爱以他人为例，总爱“手电筒照人”，缺乏一种审视自我，解剖自我的精神，只有严于律己，善于在自己的灵魂深处进行扬弃，才能不断地提高自己的思想境界，更深刻地审视身外的世事人生，使自己的个性得到充分的张扬，以自己的事例为证，记叙时更能倾注自己的真情，议论时更能够切中肯綮，阅卷老师读起来也才会觉得亲切可信，因此高中三年的学校、家庭和社会生活乃至初中和小学的经历，如有特色，是精品，也可以用，但这里一定要防止材料的低幼化、童稚化，要学会“戏剧化”地展示自己的学生生活，对日常生活机智地加以审视，灵活地进行张扬，生活材料一要真实（切勿胡编乱造，但可在艺术允许的范围内提炼加工）；二要有内涵，有味道，有新意，确保不会与大多数人雷同，造成撞车；三要自己对这个生活材料有所感悟，且比较深刻。
（二） 展示识见，折射阅读底蕴

要想冲刺高考作文的“发展等级”，就要有过人的胆识及对问题的独到见解，这样才能在思想领域的“深刻透彻”上更上一个台阶。各学科知识中均有大量的写作素材，首先是哲学，可惜的是现在的学生由于课务繁重，制约了阅读视野的拓展，往往局限于时尚杂志及“快餐文化”，如能多多接触先秦“诸子散文”，如能与严复、黑格尔、杜威、柏格森等哲学大师的作品零距离接触，如能读一读教育部规定的高中生必读书目中的《歌德谈话录》，朱光潜先生的《谈美书简》，何愁你的文章不会大气？此外，历史、地理乃至数学、物理、化学、音乐、美术等等，这些学科隐含大量既生动又具体的写作材料！近年来跨学科知识写入作文已屡见不鲜，电脑网络更大量入文。要想使你的文章洋溢着书卷气，考生可从哲学、文学、科学、美学等四个方面多备点材料，再选备些古今中外的童话、寓言、民间故事、名人轶事，不求多，但求精。这样的材料如能创造性地结合“话题”在作文中加以运用，想不“新鲜”都不行！

（三） 折射热点（焦点），反映时代屏幕

高考作文要求“有创新”，首先是材料要新鲜，国内外最近新闻中的焦点时事，材料新，视点高，眼界宽，意义大，这就是有价值的素材，考生务必要做搜集这类材料的有心人，千万不能“两耳不闻窗外事”，要做到“家事国事天下事事事关心”，写作时洒脱地面对这些重大热点题材，但要注意把握好选用的尺寸，最好有准确的时间、地点、人名、数据，使之更有说服力。用来作为论据应该进行高度的概括，切勿展开，以免以叙代议，造成文体不明，甚至写成“四不像”；用来记叙要进行丰富的联想和想象，挖掘其内涵，进行艺术变形，或夸张重组。

（四） 紧扣课（读）本 ，打造动人“花轿”

新教材大多数课文后面附有与课文有关的融文学性、知识性、趣味性于一体的“花边文学”，考生如能将这些“边角料”按古今中外、天文地理、名人逸事、文坛掌故、凡人琐事等进行分类整理识记，不少内容都可作为写作的上等素材。同时，新教材选取的文章，特别是古文，都是浪里淘沙，万中选一的精品，与课文相关的故事可进行高度的浓缩，可将其作为典型的论据，或取其一点，以此为基础运用大胆的想象进行再创作。此外，与课本配套，人教社还专门编写了《语文读本》，这些文学作品及一般的政治、经济、科普著作，考生同样要养成“随便翻翻”的良好习惯，积累多了，就能够“得法于课内，得益于课外”，写作时自然能够做到信手拈来，游刃有余。倘若如此，何愁不能“用花轿送出你的新娘”呢？ 

总之，生活中不是没有素材，而是你缺少发现的慧眼，留心处处皆素材，“问渠哪得清如许？为有源头活水来”，只要你重视积累，抓住时代的脉搏，与时俱进，作文素材就会取之不尽，用之不竭。

三、我来射“的”之北京篇

2004年高考北京卷以“包容”为题，要求考生写一篇不少于800字的文章。应该说审题毫无难度，就看谁能够运用新颖的素材，“听唱新翻杨柳枝”“发他人之未发”，下面就此作一点简要分析。
“包容”这一话题兼具时代性，人文性及思辨性。我们生活在一个倡导宽容、标举包容的时代，从自然界中生物的多样性，到人类社会电脑的兼容性，政治文明中的民主性，再到后现代的多元主义，人类文化、文明、信仰的多样性，足以标志这是一个“包容”的时代。“容”，是一种人生境界，“包”，是一种人文精神；“包容”是从以人为本的根基上升华的对别人、对异己、对他者，对异质的尊重与容纳。北京卷作文题质朴、亲切，平和中暗藏着玄机，简洁中蕴涵着深刻。对高中毕业生来说，这样的题目应该有很多内容可写，有很多角度可选。从内容上看，“包容”有包含、容纳之意，涉及到人的品德修养，题意不难理解，考生有话可说。既可正面立意，也可反面立意。并且考生可以联系课文《<宽容>序言》。从角度来看，师生之间、同学之间、家庭成员之间，难免会出现一些矛盾，产生一些疙瘩。人与人相处，各人性格、兴趣爱好也不会一样。面对此情此景怎么办？要学会包容。有容乃大。与人为善。求同存异、君子和而不同。尺有所短寸有所长。冤家宜解不宜结。学会化干戈为玉帛。不要戴有色眼镜看人。要多看别人的优点、长处。
再者，“包容”的引申意义应该是用个体的大度去同化对手，“包容”的本质意义在于，人类之所以倾心“包容”推崇“包容”倡导“包容”，是因为人的天性是狭隘的自私的，而“包容”则表现了一种广阔的襟怀与无私的风范，体现了人类所追求的最美好的人性境界。那么写好“包容”这个题目的要义就在于表现出人类区别于其它物种的本质，就在于表现人类在不断地克服动物性的狭隘自私，而不断追求更其美好的人性境界中所表现出的最为崇高的一面。考生可就“马加爵事件”结合话题向纵深探讨。
我们可以从自己生活中的经历入手，回忆一些现象，然后选择某一桩事例，作为话题，切入分析，剖析包容的好处，并进一步指出能够做到包容是一个人有道德有修养的表现。当然，也可作正反论述。如果面对一些芝麻绿豆的小事，就耿耿于怀，睚眦必报，甚至剑拔弩张，后果又将会如何呢？如果人人都具备了包容的美德，那么生活将会展现给我们最美的一面。而狭隘却导致我们偏激，甚至心理阴暗，这样的心境只能看到别人的缺点和事物的不足，无法真正地享受生活。清代宰相张英和叶侍郎毗邻而居。叶家修墙院占了张家三尺地面，张老夫人为此修书送给京城张英处。张英以诗回复老夫人：“千里修书只为墙，再让三尺又何妨。万里长城今犹在，不见当年秦始皇。”张老夫人接信后立即令家丁将院墙让出三尺。叶家甚感惭愧，也将院墙后退三尺。当然，也可以写有关“包容”的记叙文，这样的文章，就要选择一些在常人看来出乎意料之外的事，来突出所记人物的优秀的品德和修养，使人读后产生“心向往之”的印象。
也可从包容的本质来谈：父母对我们的任性的包容是爱，师长对我们的不足的包容是爱，社会对曾经犯过罪、有过错的人的包容是爱……而这爱又化作前进的动力，不断鼓舞着我们力争上游。

更可从包容者应有的心境切入。包容者要有淡泊明志的心境。马寅初老人生前说过两句话“宠辱不惊闲看庭前花开花落，去留无意漫观天外云卷云舒。”梁启超给谢冰心写过：“世事沧桑心事定，胸中海岳梦中飞。”世上虽沧桑变化，而心如明镜，博大胸怀，包容万物，这是一种度量。诺贝尔奖获得者李政道教授，说过：“我一辈子做事，做人以杜甫的‘细推物理须行乐，何为浮名绊此身。’为准则。”以一种静观的态度对待名利、虚名，你会超脱世俗、赢得心灵上的安然与平和。这是一个有志之士取得成功之前必要的心理战术。
　　四、射的十环篇
宽容是阳光

写下这个题目的时候，我想到了很多相关的话。

哲学家康德说：“生气，是拿别人的错误惩罚自己。”优雅的康德大概是不会有暴风骤雨的，心情永远是天朗气清。别人犯错了，我们为此雷霆万钧，那犯错的该是我们自己了。

现代的戴尔•卡内基不主张以牙还牙，他说：“要真正憎恶别人的简单方法只有一个，即发挥对方的长处。”憎恶对方，狠不得食肉寝皮敲骨吸髓，结果只能使自己焦头烂额，心力尽瘁。卡内基说的“憎恶”是另一种形式的“宽容”，憎恶别人不是咬牙切齿饕餮对手，而是吸取对方的长处化为自己强身壮体的钙质。

狼再怎么扮演“慈祥的外婆”，发“从此吃素”的毒誓，也难改吃羊的本性，但如果捕杀净尽，羊群反而容易产生瘟疫；两虎共斗，其势不俱生，但一旦英雄寂寞，不用关进栅栏，凶猛的老虎也会退化成病猫。把对手看做朋友，这是更高境界的宽容。

林肯总统对政敌素以宽容著称，后来终于引起一议员的不满，议员说：“你不应该试图和那些人交朋友，而应该消灭他们。”林肯微笑着回答：“当他们变成我的朋友，难道我不正是在消灭我的敌人吗？”一语中的，多一些宽容，公开的对手或许就是我们潜在的朋友。

三峡工程大江截流成功，谁对三峡工程的贡献最大？著名的水利工程学家潘家铮这样回答外国记者的提问：“那些反对三峡过程的人对三峡工程的贡献最大。”反对者的存在，可让保持清醒理智的头脑，做事更周全；可激发你接受挑战的勇气，迸发出生命的潜能。这不是简单的宽容，这宽容如硎，磨砺着你意志，磨亮了你生命的锋芒。

虽然我不同意你的观点，但我有义务捍卫您说话的权利。这句话很多人都知道，它包含了宽容的民主性内核。良言一句三冬暖，宽容是冬天皑皑雪山上的暖阳；恶语伤人六月寒，如果你有了宽容之心，炎炎酷暑里就把它当作降温的空调吧。

宽容是一种美。深邃的天空容忍了雷电风暴一时的肆虐，才有风和日丽；辽阔的大海容纳了惊涛骇浪一时的猖獗，才有浩淼无垠；苍莽的森林忍耐了弱肉强食一时的规律，才有郁郁葱葱。泰山不辞抔土，方能成其高；江河不择细流，方能成其大。宽容是壁立千仞的泰山，是容纳百川的江河湖海。

与朋友交往，宽容是鲍叔牙多分给管仲的黄金。他不计较管仲的自私，也能理解管仲的贪生怕死，还向齐桓公推荐管仲做自己的上司。

与众人交往，宽容是光武帝焚烧投敌信札的火炬。刘秀大败王郎，攻入邯郸，检点前朝公文时，发现大量奉承王郎、侮骂刘秀甚至谋划诛杀刘秀的信件。可刘秀对此视而不见，不顾众臣反对，全部付之一炬。他不计前嫌，可化敌为友，壮大自己的力量，终成帝业。这把火，烧毁了嫌隙，也铸炼坚固的事业之基。

你要宽容别人的龃龉、排挤甚至诬陷。因为你知道，正是你的力量让对手恐慌。你更要知道，石缝里长出的草最能经受风雨。风凉话，正可以给你发热的头脑“冷敷”；给你穿的小鞋，或许能让你在舞台上跳出漫妙的“芭蕾舞”；给你的打击，仿佛运动员手上的杠铃，只会增加你的爆发力。睚眦必报，只能说明你无法虚怀若谷；言语刻薄，是一把双刃剑，最终也割伤自己；以牙还牙，也只能说明你的“牙齿”很快要脱落了；血脉贲张，最容易引发“高血压病”。“一只脚踩扁了紫罗兰，它却把香味留在那脚跟上，这就是宽恕。” 安德鲁•马修斯在《宽容之心》中说了这样一句能够启人心智的话。

简评：引用了这么多和“包容”相关的名言，讲述了这么多和“包容”相关的故事，却并不让人感到堆砌罗嗦，何也？很重要的一点就是因为文中康德、卡耐基、林肯、潘家铮的事例不仅切题，且新颖别致。鲍叔牙、光武帝的材料则是旧瓶装新酒，显示出考生非同一般的驾驭材料的能力。

五、挽弓比射

下面根据提供的高考射中十环的考生射箭路数，请你揣摩，然后照此路数写下去，主要考虑材料的新鲜，兼及愿文语言风格。然后提供十环愿文与你续写的文字进行比较，再从比较中小结得失。

1、十环路数

包　　容  北京一考生
一百多年前，法国的雨果曾经这样感叹：“世界上最宽广的是海洋，比海洋更宽广的是天空，而比天空更宽广的，是人的胸怀。”古老的东方，人们也世代传承着一句浅白的俗语：“宰相肚里能撑船”。法国人的浪漫和中国人的实在碰撞在一起，于是人们发现，包容，超越了国家、语言、民族和文明的界限；包容，是这个美丽星球的子民所共同拥有和赞美的品德。

包容是一种智慧，一种气度。①                                 

                                               。

包容是一种修养，一种境界。佛经有言：“一念境转。”同是面对他人的过错，耿耿于怀，睚眦必报带来的是心灵的负累，真正仁者觉者会选择一份包容，一份泰然。 ②                                              

                                               。

“天地本宽，鄙者自隘”，一个心胸狭隘的人，必然是一个诸多忌讳、性情偏执的人；而一个连“清风不识字，何故乱翻书”都无法容忍的社会，也注定是一个病态的社会。然而，包容不等于放任和纵容。人类社会是由潜在的规则加以维系的，无节制的纵容同样会造成社会的畸形。包容也不等于隐忍不发。“忍”是心上刀，是刻意的制怒和压抑，迟早有爆发的一天。包容则意味着不自知的恬静和淡然。包容更不等于沉默和忘却，因为“忘记过去就意味着背叛”。真正的包容，应该如伏尔泰对其政敌所说：“虽然不赞同你说的每一个字，但我誓死捍卫你说话的权利。”

包容是海纳百川，包容是厚德载物，包容是淡泊明志，包容是宁静致远。康德告诉我们“只有两样事物能让我的内心深深震撼：一是我们头顶璀璨的星空，一是我们心中崇高的道德法则”，如是我闻；当今世界、种族、宗教冲突不断，“只要人人都多一份包容，世界将变成美好的人间”，如是我愿！
2、请你比射

请在文中空格处写上几句能够证明所在段落分论点的新颖贴切的材料。

3、十环原文

① 英谚有云：“世上没有不长杂草的花园。”金无足赤，人无完人，对他人的包容，正是建立在对他人的体谅和理解之上。蔺相如对廉颇的包容，成就了“将相和”的佳话；鲍叔牙对管仲的包容，成就了“九合诸候，一匡天下“的壮举；李世民对魏征的包容，成就了“贞观之治”的盛世；而宋朝君主对士子学人的包容，则迎来了继战国之后中国历史上第二次思想解放、文化繁荣的高潮。包容的意义，绝不仅仅停留在个人层面，它对整个社会的存在和发展，同样有着巨大的能动作用。
    ② 越王勾践“十年生聚，十年教训”，终于能够兴师复仇，一雪前耻。他可以忍受卧薪尝胆的苦楚，却在灭吴后下令诛尽吴国宗室。他懂得隐忍，却不懂得包容。齐王韩信未发迹时有过“胯下之辱”，但在统一之后，再见到当初侮辱自己的无赖儿郎，却能不记前嫌地任命他为巡城校尉。仅从这个角度来说，韩信的人格，要比勾践健全得多。鲁迅先生的“一个都不宽恕”未免失之偏执，但那是在丧失了迂回的耐心后对黑暗现实的极端反抗。他还说过“渡尽劫波兄弟在，相逢一笑泯恩仇”，这就是他包容的一面。他笔下的阿Q，听到人家说“疤”、“瘌”、“秃”、“光”就要和人拼命，到了

后来甚至连“灯”字也不许别人提了。

4、射箭小结

                                        。
    六、2005年高考模拟悬的、试射

    所谓“欣赏”，就是享受美好事物，领略其中的趣味。从小至今，你肯

定经历过许多美好的事物，是否也领略了其中的趣味呢？请你以“学会欣赏”为话题写一篇文章。立意自定，文体自选，题目自拟，不少于800字。
[写作提示]
    “欣赏”这个话题写作的范围是很宽泛的，可以谈人生、青春、生活，也可写文化、环境、自然，乃至经历过的点点滴滴。当然，话题宽泛不等于无边无际，必须围绕“欣赏”展开，材料要力求折射时代风貌，要通过美好

事物，领略到其中的趣味，谈出较有深度的感悟。
    参考思路：1、欣赏永不言败的人生。2、欣赏在青春中熔炼的生命。3、欣赏寻求快意的心灵。4、欣赏博大精深的唐诗文化。5、欣赏是更深层次的接受。从欣赏自己开始，欣赏家人，欣赏朋友，欣赏对手，欣赏蓝天，欣赏白云，欣赏身边的一切……6、学会欣赏，是一种爱。人与人相互欣赏，世

界才会充满爱。
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