中考作文指导议论类作文之一
 西安第二十三中学   韩西利

一．议论类作文之一：看图作文

  漫画：《僵持》（2003年北京海淀区作文题略有改动）

要求：写思想评论或文艺评论均可，题目自拟，不少于450字。

审题正误指要

看图作文，实际上属于给材料作文，只不过所给材料是漫画而已。审题时首先要认真观察漫画，看画中画了什么。然后由所看到的画面向纵深思考，从而理解漫画的主旨，做到读懂漫画。在此基础上，若要写思想评论，就要从画面生发开去，联系生活、展开联想，从漫画中引出观点。一般情况下，一幅漫画从不同角度可以提炼出多个观点。那就要做一番甄别，选取既契合漫画内容，又有新意，而且自己又有啥可写的作为中心论点。本题中漫画的主旨画中已有交待：“掠食者也会陷入两难境地”，这是从鸟的角度概括出的。从鸟的角度反向思维，还可以提炼出适时退让也是大智慧的观点。而从蚯蚓的角度可以提炼出坚持到底就是胜利，“抓住时机，以智制胜”，“思路决定出路等观点。若要写成文艺评论，则应侧重对作者作品、选材立意、漫画风格、艺术技巧等进行分析评价，贵在写出自己独到的见解。作为考场作文，写作角度宜小而巧，写时应就一个方面谈深谈透，切忌面面俱到，空泛无物。
［考场分类例文］

议论类作文例文之一（满分）
例文
退一步海阔天空

          张冰

曾经看过这样一幅漫画：一只鸟嘴里正叼着一只蚯蚓的头部，而蚯蚓的尾部却紧紧缠住了鸟的尾巴，二者陷入了僵持之中。

掩上画，一种莫名的感觉涌上心头：鸟儿，如果你肯放蚯蚓一条生路，那不是两全其美吗？又何必对自己几乎无法得到的东西太执着？

仁者乐山，智者乐水。不同的理念制约着不同的思想，不同的人演绎着不同的人生。不同的生灵却有着同样的执着。但太执着会怎样呢？“鹬蚌相争，渔人得利”，只是这里还没出现“渔人”罢了。

既然得不到，那么就放弃吧！何必不舍呢？如果它们都能以一颗宽大的心去看待这件事，就会给自己，也给对方留下一个机会，留下一条生路。

秦五赢政，若不是听取了李斯“河海不择细流，故能成其深”的喻谏，收回逐客令，实行不计前嫌的政策，恐怕就会失去李斯等大批客臣的支持，统一天下的大业怕也难以顺利完成。秦王若没有主动舍弃旧怨，又怎会有 “千古一帝”的美名流传。

唐朝皇室争权，魏征鼓动太子建成去杀掉李世民，而李世民在玄武门政变夺取帝位后，不计旧恶，对魏征量才重用，使魏征觉得“喜逢知已之主，竭其力用”，为唐朝盛世的开创立下汗马功劳。试想，如果李世民不懂舍弃旧怨，贤若魏征的一大批臣子又岂能为他所用，又怎会有“贞观之治”的局面呢？

历史的印迹告诉我们，懂得适时舍弃，宽容地对待他人是十分必要的。这不仅使人与人之间的关系更加和谐，也为生活增添了色彩。对于不必要的事物，不要太执着，这样，未来也许会更灿烂。

人与人之间是这样，人与自然之间也是如此。工业革命时人们不知道环境的优劣直接制约着人类的发展，一而再，再而三的破坏环境，等到觉醒时，大自然早已做出了还击：洪涝、旱灾、沙尘暴------还有轰动全球的非典，不也是因为人类没有与大自然和谐相处，滥捕滥杀，破坏了大自然原有的平衡与协调才发生的吗？我们不能宽容的对待自然，反而不断地去掠夺，那只能招致大自然无情的报复。

一只手可以抓住一把沙，但如果手握得越来越紧，留在手中的沙就往往越来越少，而手适度放松，留在手中的沙反而相对较多。生活也是这样，只要肯处处为已为人多留一些空间，那么于己、于人都会得到更多。

朋友，请记住：

退一步，海阔天空！

满分揭秘
该文观点正确鲜明，论据有力，论证比较严密，成功的运用了议论文语言。

文章在引述材料后即亮出自己的观点：何必对自己无法得到的东西太执着？何必不舍呢？如果它们都能以一颗宽大的心去看待这件事，就会给自己，也给对方留下一条生路，一个机会。接着摆出秦王赢政和唐太宗李世民舍弃旧怨，宽大待人的实例从正面支撑观点 。然后进而上升到人与自然的关系问题，指出人与自然也应和谐相处，并以人无节制的掠夺自然遭到报复为论据从反面支撑论点。结尾由手握沙的现象再次形象地回扣论点：生活也是如此，只要肯处处为已为人多留一些空间，那么于己、于人都会得到更多。文章最后一句用俗语点题，又是全文中心论点的浓缩,收束有力。

莫做困难的奴隶

          刘沛丰

漫画“僵持”以巧妙的构思描绘了一只鸟在捕食时，将一只蚯蚓的头部叼住了，却没想到蚯蚓用尾部将自己的尾巴给紧紧缠住了，二者陷入了僵持之中。

漫画中的蚯蚓被自已的天敌鸟儿咬住头部，但并不惊慌，而是努力用自己的尾巴将鸟儿的尾巴缠住，誓与鸟儿斗争到底。正因为这样，蚯蚓才不会马上被鸟儿吃掉，说不定鸟儿受不住蚯蚓的纠缠，放开蚯蚓飞走，蚯蚓还保住了性命。在困难面前，蚯蚓没有低头，表现得很顽强。正是它的顽强，才使它的克星鸟儿无可奈何，陷入进退两难之中。

小小的蚯蚓都不做困难的奴隶，我们人类更应如此 。俗话说的好“困难像弹簧，看你强不强，你强它就弱，你弱它就强”面对再大的困难，我们不能被它吓倒，而选择放弃。应该努力思考，想尽一切办法来战胜困难。即使想不出办法，我们也决不能退缩，要与困难斗争到底，决不服输。

西汉时便有“提萦救父”的佳话。面对父亲被抓，处以“肉刑”，小小的缇萦并没被吓倒，她开动脑子想办法，上书汉文帝，言辞恳切地陈述肉刑的弊端。汉文帝看了很为之感动，立即下令废除肉刑，为缇萦的父亲减了刑 。在困难面前，缇萦没有向之低头，她勇敢地选择了不屈，选择了不做困难的奴隶。她的做法不但救了父亲，也使其他犯人有了改过自新的机会。试想缇萦面对父亲被抓，如果只知恐惧和哭泣，听天由命，甘受命运摆布，不但他的父亲无法获救，残酷的肉刑也会继续保留，不知还要害多少人。

任何时候，我们都应该有战胜困难的勇气和信心，不做困难的奴隶。今年春天，突如其来的“非典”搞得国人人心惶惶，SARS病毒像洪水猛兽一样向我们袭来。面对如此巨大的困难，我们的白衣天使们并没有被吓倒，她们勇敢地与非典展开了较量，他们齐心协力、沉着应战，终于将SARS赶出了国门。这场无烟的战争之所以能取得胜利。固然与白衣天使们对祖国、对人民的忠诚和他们 的敬业精神分不开，还有一个重要的因素就是他们有战胜困难的决心和勇气，他们没有做困难的奴隶。

然而生活中，也有一些人遇到困难就退缩，稍遇不顺就低头。像我们身边个别同学，一次试没考好便垂头丧气，有的甚至悲观失望，萎靡不振，最终厌学弃学。究其原因，就是这些同学太害怕困难了，不敢直面困难，向困难举手投降，做了困难的奴隶。这正是这些人不能取得进步、难以获得成功的原因。

一条小小的蚯蚓，让我们学到了这么重要的东西------面对困难，只要我们不放弃，不害怕、坚持与之斗到底，我们最终一定会胜利！朋友，请记住，任何时候，都莫做困难的奴隶！

满分揭秘

本文最突出的特点是材料充实，论证有力。既引用俗语，又列举事实。特别是中间列举事例：一古一今，一 个人，一集体，两正面，一反面，既有代表性，又有典型性，再加上每个事实论据后的分析议论，都比较充分的挖掘出了事实中能支撑观点的因素，因而具很强的说服力。再加上观点正确鲜明，语言流畅简明，层次清楚分明，赢得满分，受之无愧。

遇事多动脑

漫画“僵持”中，一只弱小的蚯蚓，面对天敌鸟儿却表现得那么机智，在它的头部被鸟儿叼住的一瞬间，迅速用自己身体的另一部分将鸟儿的尾巴紧紧缠住，使双方陷入僵持之中。正是蚯蚓遇事多动脑，机智的用尾巴缠住了鸟儿，才使自己的生命得以延长几分钟，几小时，甚至可以拖垮鸟儿的意志，使自己获得重生。

有位哲人曾说过，“思路决定出路”。不错，面对困难，不能总是按原来的老套路走，死搬硬套，应该多动脑子，想出更巧妙的解决办法，从而化难为易，战胜困难。这正是鸟儿给我们的启示。

其实，古今中外无数事实都证明了这一点。

吸尘器的发明者在有了发明除尘机器的想法后，便开始了一次又一次的试验。起初他在机器内装了风扇，每次试验都将尘土吹得满屋乱飞，不但不能除尘，反而把屋子搞得更脏更乱了。面对多次失败，他苦苦思索，终于想出了解决问题的办法：他用厚布将嘴包住，带上口罩，然后趴在地上用口吸，发现效果很好。随后他便改进了原机器的构造，这样世界上第一台吸尘器诞生了。试想，如果他面对困难，不爱动脑，不去想办法解决，也许这世上至今还没吸尘吸呢？

第一次革命战争时期，国民党兵足粮充，军事力量强大，而共产党人少物乏，装备落后，可以说敌我力量对比悬殊。面对这种局面，毛泽东经过反复的思索，制定了打“游击战”的战略方针。这种巧妙的战术使我军避开了敌军的主力，能集中优势兵力给敌人小股部队以沉重打击，从而各个击破，终于赢得了前四次反围剿的胜利。正是毛泽东遇事多动脑，才创造了小米加步枪把机枪大炮打趴下的奇迹。

不只遇到大事要多动脑子，生活中许许多多小事情也应多动脑子，多问个为什么。看到苹果从树上落下来，牛顿仔细思索，引出了“万有引力定律”。看到沸水将壶盖掀起，瓦特经过反复考虑，通过多次实验，发明了蒸气机，改变了整个世界的面貌。我们应该学习这些科学家们的精神，处处留心，时时动脑。

我们在学习 中，也经常会遇到一些难题，这些题之所以难，是因为他们用一般的老套路很难解答。所以这时候就要多动脑想想，换个角度想想，想出新方法。

多动脑，在学习中的重要性是显而易见的，我们青少年更要勤于动脑，用巧妙的思路和方法战胜学习中的困难。面对困难，蚯蚓没有退缩，经过长期的思索，想出了一个使自己有可能保全性命的方法。小蚯蚓也告诉我们：遇事不要怕，要沉着冷静的多动脑子，想出解决问题的办法，从而更轻松，更简单地获得成功。

· 作文例文之二 （次等）

僵持

一只鸟觅食到一条蚯蚓，正准备饱餐一顿，可意想不到的事情发生了：蚯蚓没有被鸟叼住的部分 死死的缠住了鸟的身体，两者互不相让，陷入了僵持状态。看了这幅漫画，蚯 蚓的举动深深地震撼了我。

在鸟面前，蚯蚓是确确实实的弱者，只有束手待 毙的份。鸟吃蚯蚓，也是生物链中的一个环节，仿佛是天经地义的事。但是偏偏这只蚯 蚓有股倔劲，它不甘屈从于自己的命运，而是顽强地与命运抗争，有一丝希望，就要抗争下去，决不轻易放弃，就是死，也要死得其所！这是多么令人佩服的精神呀！

在生活中，我曾一遇到困难就轻言放弃，与漫画中的蚯蚓比起来，我真是太渺小了，在生活 中，我们需要的就是蚯这种敢于拼搏的精神，无论遇到多么大的困难，都 不要被吓倒，要敢于去拼一拼，蚯蚓与强于自己几十倍的敌人都能僵持下去，我们生活 中的那些困难又有什么可怕的呢？一定会被 我们克服的。

从这幅画里，还能让我领悟到一个道理 。蚯处的环境可谓是绝境，生死存亡只在一念之间，如果不增拼搏，等待它的只能是死亡。由此可见绝境能激发人的斗争精神。项羽当年 破釜沉舟，使自己陷入绝境，众将士知不进则死，所以英勇杀敌，虽力量悬殊，仍大破秦军。所以，在生活 中，当我们下定决心去做一件事的时候，决不能给自己留退路---如果失败了怎么办，当我们知道自己没有退路时，就会用十分的力气来拼搏，最终定会胜利 。

这就是我从这幅漫画中领悟到的两个道理，见解肤浅，请勿怪。

▲升格点拨   
首先，题目不亮。一般来说，以材料的题目做题目，容易出现题大文小，文题不一的毛病，而且也不新颖，难以吸引读者的眼球。如拟为“抗争到永远”或“置之死地而后生”等小题目，就更容易下笔，更易写得文题统一、主旨鲜明。

其次，本文实质上从漫画中提炼出了两个观点，使文章主题不集中，这是考场作文之大忌。再则每个观点虽然也都有论据支撑，但毕竟显得单薄乏力，不足以令人信服。应大胆舍弃其中之一，就一个观点深入地进行论证。可引用名言讲道理，列举事实对比分析论证，应力求论据有代表性，典型性。

绝不轻言放弃

王婷

我曾经看过这样一幅漫画：一个天气晴朗的日子，一条蚯蚓正爬出来沐浴阳光的温暖。突然，从天上下来一个对蚯蚓来说庞然大物的东西----一只鸟儿从天而降，这使蚯蚓吓坏了，赶紧开逃，可是已经晚了，鸟儿用它那铁钩样的尖嘴衔住了蚯蚓，蚯蚓也快速用它的长长的尾巴缠住了鸟儿的双腿，使鸟儿不能动弹。这不但影响了鸟儿的美餐，还使鸟儿不能转过身子摆脱尾巴危机。鸟儿和蚯蚓就这样僵持着------

看过这幅漫画，我颇有感触，是那条蚯蚓的作为使我有感而出：它使我明白了虽然一个人的力量很单薄，但是只要有一丝希望，就不可轻言放弃，就应坚持到底。因为坚持到底，就是胜利上。我国的足球史就是最好的明证。据我所知，我国的足球队参加比赛，几乎是屡战屡败。可这一次次的失败并没有击倒国家队，相反，他们比原来更认真，更刻苦。他们的身影更加频繁地出现在训练场上。功夫不负有心人，我们球队终于挣来了参加奥运会的入场券。这使我国足球史翻开了崭新的一页。而这个成功还不是因为队员们的精神在做支撑。他们始终都在坚持，而坚持到最后的结果就是胜利。

所说，当我们遇到一些棘手的问题时，也可以采用僵持战术。但无论无何都不可轻言放弃。要知道，只要“放弃”说出口，一切的机会都没有了。让我们学习漫画中蚯蚓吧，任何情况下都不轻言放弃！

▲升类进等点拨   

本文从材料中引出了正确鲜明的观点，并能以国家足球队兴衰史作为论据，结构完整，条理清晰，这是值得肯定的。但是本文存在致命的缺点：1、开头引述部分描写太细，不符合议论文中记叙应简明概括的要求，且有喧宾夺主之嫌。2、论据单一，只举一个事例支撑观点，犯了“孤证”的毛病，一般说来，孤证是难以令人信服的。3、个别语句不甚畅通。（如文中画线句）

修改方案：1、压缩开头，使之简明概括，符合议论文的要求。2、多角度补充论据。3、论证方法也应注意多样性：既有道理论证，又有事实论证，最好还能有对比论证或比喻论证。

坚持才能胜利

有这样一幅漫画 ，一只鸟抓住一条蚯蚓，即将饱餐一顿，但蚯 蚓却用尾巴缠住了鸟的尾巴。二者陷入僵持之中。鸟儿吃也吃不成，蚯蚓也不敢放松。我敢肯定，鸟儿它吃不成无所谓，它也许会飞走。而蚯蚓面对死亡的威胁，它不能松，也不敢松，松就意味着死亡。蚯蚓宁可累死，也不愿被吃掉，强者与弱者并没有明鲜的界限，谁坚持时间长，谁就是强者，因为已经打败对手，无论对手是否强弱。
记得在苏（联）啊富汗战争中，苏联面对弱小贫困的对手阿富汗，足足攻打了几年，也没有将阿富汗拿下，最后面对大量的伤亡，不得不退兵，阿富汗最得了胜利。因为阿富汗人民在强 敌人面前，不灰心，长久坚持，以打游击战的方式来保卫自己的家园。只因为他们有坚定 的信念-----一定能打败侵略者，就把苏联打的灰溜溜的回了老家。从此，使 苏联与美国的差距拉大了

著名的列宁格勒保卫战中，德军强大的军火对城市狂轰乱炸，把列宁格勒差点夷为平地，但是苏联人民不言放弃，拆了拖拉机改成坦克与德军作战，苏联人民在暗无天日的大战中，取得了胜利，。

所以，只有坚持，坚持 再坚持 ，才能胜利。敌人并不可怕，可怕的是没有坚持 的信念，只要坚持，小蚯蚓是一定能战胜大鸟儿的。
升类进等点拨：本文有以下优点：观点比较鲜明，所列事实也能支撑观点，有一定的说服力。但也存在明鲜问题：首先所列事实属同一类型------战争中以弱胜强。没能做到多角度多侧面论证。其次，第二个事实论据后无分析。议论文不能以叙代议，而要通过分析议论，充分揭示出事实中能支撑观点的因素，这样才更有说服力。第三、事例罗列顺序不妥。一般情况下，历史事件最好按时间顺序排列。另外，本文语言也不够连贯、顺畅，特别是第一段语句拉拉杂杂，感觉不爽利。应在引述画面内容后以重点分析蚯蚓要想不被强敌吃掉，只有坚持，再坚持，从而自然的引出中心论点。

