中考作文分类指导之二：评价一幅广告、歌词或古诗词

                  西安市第二十三中学    韩西利

  题目：有的广告（歌词或古诗词）你喜欢，有的广告（歌词或古诗词）你不喜欢，请就一则（首）广告（歌词或古诗词）写出你喜欢它的理由，题目自拟

［审题正误指要］

本题实际上也是给材料作文，不过材料比较宽泛，可从所给范围中自由选一种而已。首先要从中选取自己最熟悉、感触最深的材料。根据自己占有材料的情况，既可从思想上做评价，写成感想性的议论文，也可从艺术方面进行评析写成文艺评论。如要写感想性的议论文首要的是应对原材料有较强烈的共鸣，即要有感而发。其次，是要抓住重点，深入分析。读过原材料以后，可能感点挺多，觉得要写的东西很多。这时一定要抓住重点，仅写其中感触最深的一点或某个问题，这样笔墨集中，便于深入。第三 是要联系实际既可以联系个人的思想，也可以联系社会现象。总之，不能泛泛地谈，不着边际。若要写成文艺评论，则应侧重对作品立意（创意）上的优劣、表现手法上的高低、结构语言上的成败等方面进行分析评价，切入角度宜小宜巧，可就一两个方面谈深谈透，切不可面面俱到，分析不深不透。至于行文布局与读后感大体相同。

· 满分作文例析1

一切都有可能

“一切都有可能。”这是李宁公司的一句广告词。我十分喜欢它。因为每次听到这句话时，心中总能升腾起希望，增添些信心。

一切都有可能！这是一个胜利者从内心喊出的豪迈自信之言：这也是一个饱受挫折的人藐视挫折，迎接明天的坚强自信之语；这也是将不可能变为可能的人的共同的肺腑之言。

毛泽东曾讲过：世上无难事，只要肯登攀。的确如此！

一个人又聋又瞎却能进入哈佛大学并能成功毕业，而且还写了几本畅销书，这似乎是不可能的，但有一个人做到了，她就是海伦 凯勒。

一个全身只有三个指头能动的人却成为一个时代最伟大的物理学家，这似乎不可能，但有一个人做到了，他叫史蒂芬 霍金

一个个子又矮、四肢又短的人却成为世界乒坛女皇，这似乎是不可能的，但是有一个人做到了，她叫邓亚萍。

每次回味这些人的成功之路时，我便感叹：难道我们的条件比他们还差吗？不，甚至比他们好，因为我们四肢健全。那么我们为什么没有取得他们那样的成绩呢？因为我们不如他们努力。他们有理想、坚强自信、不怕困难，并且持之以恒的去奋斗。每个人可能都有理想，但有了理想后，不能只把它挂在嘴上，而应把它付诸行动。实现理想的过程可能是漫长的，有的人可能埋怨天资不够好，运气不够好等等----那就想一想爱迪生、爱因斯坦吧，一个小学只上了三个月，一个被老师称为天下最蠢的人，而后来怎么样了？一个成为最伟大的发明家，一个成为最伟大的物理学家。在他们的字典里没有“不可能”三个字，只有努力奋斗，再奋斗，才能实现自己的理想，到达人生最辉煌的顶点。让我们趁年轻时就树立人生远大目标，删除人生字典 中的”不可能“吧。

欧拉说过：如果命运是块顽石，我就化作大铁锤将它砸的粉碎！这是世界上最鼓舞人心的一句话。让我们头顶希望，脚踏实地的对天空说：“如果我还在，那么我就永远不会说不可能“。将一切的不可能变为可能吧。
▲满分揭密   
这篇文章开篇点题。接着用一组排比句进一步阐释其内涵。中间举海伦 凯勒、斯蒂芬 霍金、邓亚萍事例，然后联系自己的实际，对比分析名人们取得成就的原因，结尾引用名言，发出号召：“如果我还在，那么我就永远不会说不可能”。将一切的不可能变为可能吧”。既从反面回应了开头，又升华了主题。全文观点鲜明，论证有力。排比句、排比段、反问、设问句的运用，使文章语言整饬中有变化，文气畅达，显示出小作者较强的文字功底。

当然分析部分句与句间若能更连贯些，就更好了。

· 满分作文例析之2
最喜欢的方告词

----浅析伊利奶粉的广告词 

当今社会，一提起广告，好多人会皱眉头。其实，广告中也还是有一些颇有特点的好广告的。其中，我最喜欢的一则就是伊利奶粉的广告词：“敕勒川，阴山下，天似穹庐，笼盖四野。天苍苍，野茫茫，风吹草低见牛羊。大草原，乳飘香，伊利奶粉美名扬”

这几句广告词以北朝乐府民歌为基础，后边又添加了几句:大草原，乳飘香，伊利奶粉美名扬。这一添，添得妙。它不仅利用了民歌的知名度，让人倍感亲切、好记。同时还利用了诗歌的意境。民歌中描写的是塞外，大草原的风光。众所周知，草原盛产乳制品，使人感到它出自清新无边的草原，是纯正的绿色食品。不仅突出了伊利奶粉本身的特点，而且符合人们渴望绿色食品的心理。

再说，它摆脱了一般广告词的俗气，而是创造性的运用了乐府诗，使广告这种现代感极强的商业行为罩上了典雅的古文化气息，令人在闲暇休息之余重温了古文化，获得了一份内心的愉悦。

另外，此则广告加入的部分也别具特色，大草原，乳飘香，似乎令人能嗅到那浓浓的乳香味。更重要的是它把伊利奶粉的品牌镶嵌其中，让人在不知不觉中记住了品牌，可谓最大限度的实现了广告效应，实乃画龙点睛之笔。令人不得不佩服广告策划者的聪明了。

· 揭示满分秘密   

本文从生活中人们大多对广告皱眉头谈起，然后笔峰一转，引出所要评析的广告。然后分四点评析其独特的创意。一是巧借乐府诗的知名度、二是巧借乐府诗的意境，三是巧借乐府诗的古典韵味，四是评价添加部分的画龙点睛作用。条分缕析，将广告独特的创意一一明示给了读者。全篇结构完整，语言顺畅自然，干净利落，是一篇颇成功的广告赏析文章。

· 议论文作文例文之二 （次等）

超越昨天的我
---------我最喜欢的广告词

现在的广告真是琳琅满目，多如牛毛。但真正有价值的却不多。给我留下深刻印象的是巨人姚明和一个小孩为新时空做的广告。小孩问：“什么是你的新时空？”姚明答：“超越昨天的我。”是的，我们的生命可以分为两部分：昨天和今天。只要我们今天努力了，比昨天干得更好，就是成功。对姚明来说，今天比昨天球得打好就是成功。对我们学生来说，刻苦学习，今天比昨天有进步，就是成功。

纵观古今学有成者，哪一个不是一直都在超越昨天，创造着今天的辉煌。爱迪生是美国著名的发明家，一生有两千多项发明，尤其是白炽灯的发明，可以说将人类社会带进了光明的世界。而在发明灯泡的过程中，他就是在不断的超越昨天。据说，他发明电灯泡试验了几千次，先后用两千多种材料做灯丝，终于在1879年研制成耐碳丝灯泡。试想，如果他没有超越昨天的精神，如果他发现灯炮亮了，就不去探索更好的材料。怎么会有既廉价，又可以长期使用的灯泡的诞生？

其实，人类社会的进步，也是人类超越昨天的结果。从原始社会人类茹毛饮血，到后来钻木取火，再到陶器、金属的发明利用，文字的出现，直到今天互联网，每一步，都是对昨天的超越，否则我们现在也许还停留在原始社会，过着生吞食物，裸露身体的群居生活呢。

可见，超越昨天是多么重要。只有超越昨天，才会不断进步，才会走向成功。

升类进等点拨：

本文由广告中姚明的话引出中心论点：超越昨天的我，就能走向成功，进而联系实际指出对学生 而言，刻苦学习 学业进步就是成功 。接着列举爱生发明电灯光泡和人类社会发展的具体事实来支撑观点，有一定的说服力。但是本文结尾有些仓促，显得单薄乏力。应回应前文，论述学生如何走向成功，这样也会使文章更有现实意义。分析论证部分也应再充实，可再补充一个今人不断超越自我，走向成功的事例，从而使“纵观古今学有成者中”的“今”有着落,使文章逻辑更严密。

另外，文章开头琳琅满目用词不当，应改为五花八门。

