X X 同 学 二 三 事

——《写出人物的个性》课案

郑孝华

人教版高中语文第二册第一单元写作训练，要求学生写出人物的个性。

写人难，主要是因为写出人物的个性难。什么是人物的个性特征？所谓个性特征，指的是一个人的思想品质、行为习惯等方面的特征。这些特征都是在特定的社会环境和生活经历中形成的。由于人们的生活经历和所处的社会环境各不相同，因而个性的差异是普遍存在的。“天底下没有两片相同的叶子”说的就是这个道理。

人是世界上最复杂的高等动物，人的思想感情、性格爱好，因人而异，千差万别，表现在言谈举止上，也各不相同，更不用说人在外貌、服饰上的区别了。我想，要写出人物特征，首要的便是从人物的肖像描写与语言动作描写入手。基于此，本课在安排上，要求学生先从描写人物肖像入手，以本班同学为描写对象，从肖像、语言、神态、动作方面对所熟悉的同学进行描写。因为大家朝夕生活在一个集体之中，每天都在打交道，对于同学的肖像、语言、动作等方面的特点，平时就已积累了不少感性认识，有着得天独厚的生活基础，这一安排对促进学生写作积极性有很大作用。由片断训练入手，调动写作积极性之后，从而进行整篇写作。

为让学生对写出人物的个性有感性的认识，我对这个问题的引入进行了精心的设计。

首先是调动学生参与的积极性，让他们通过辨析判断，看谁能迅速说出所写为何人。说到这里，学生的热情顿时提高，都集中精力，认真以对。当我说到，他“身长九尺，髯长二尺，面如重枣……”学生就已齐声大喊：关羽关云长！当我刚说到“他是站着喝酒而穿长衫的唯一的人”时，学生又齐声大呼：孔乙己！接下来我把衣领竖起，把脖子缩进衣领，双手插进衣袋里，在讲台上走了两步。学生早已大笑不止，高声说出“别里科夫”的名字。而当我说有这样一个人，他“个子不高不矮，身体不胖不瘦，脸色不黑不白，眼睛不大不小，鼻子不高不低，嘴巴不宽不窄，耳朵不圆不长”，此人是谁时，学生面面相觑，无以对答。

为什么前三个人物形象大家一猜就中，能脱口而出，而对第四个形象描写经过苦思冥想也得不出答案呢？通过总结，学生得出一个结论，那就是后一个描写只简单描写了人物的外貌，并没有写出特征，更没有写出人物的个性。师者通过人物形象描写上巧妙对比的设计，使学生完成了一次由感性到理性的飞跃。

接下来便安排学生片断练笔。要求写身边的同学，重点描写同学的肖像以及连贯的个性化动作。要求用最少的字，最精准的描写，写出本班同学的特征，文字中不准露出同学姓名，看谁写得形象写得传神。至此，课堂再次掀起热潮。所有学生都磨拳擦掌，跃跃欲试。东张西望寻找相貌特征突出的同学来作自己的“模特”。几分钟后，大多数学生陆续放笔。

进入本课第三环节：交流所写形象，同学听读指认。学生热情再次得到提高，课堂气氛相当活跃，争先恐后，示意教师提问自己。

下面简列二例：

“初来本班，无数新面孔在我眼前晃动，一时之间乱了阵角，分不出张三李四，但有一位同学却例外，只看一眼便人给人留下深刻印象。你看他，长了一张遮天蔽日的大脸，左眼上方的卧蚕眉一向是他骄傲的对象；他皮肤黑，不是泰山十八盘上挑工日晒的黝黑，而是N年没有洗澡的漆黑；最令人折服的便是他那超常的体重了，可怜那体重秤的指针在他的压迫下，无可奈何的乱颤着，最终也没法搞清究竟的分量。从不注重外表的他，只会把衣服穿得拖泥带水。最令我吃不消的是他的异性回头率相当高，基本是100%，那些女生回头看他一眼，都会娇滴滴地说：哇噻，黑旋风耶！”在大家早已捧腹之时，齐声喊出同学的姓名。作者运用夸张、诙谐的语言，抓住人物肖像最突出的特点来写，形象而传神。

“一日，班内正讨论一项大事——择定班歌。众人兴起，不禁大声嚎叫，班级霎时鼎沸一般，局面失控。此时，只见一人拍案而起，眉横目立，须发倒竖，有‘我前脚跨出大门，后脚就不准备再跨入大门！’的威武，健步走上讲台，以鹰隼般的目光扫射台下，令人如芒在背，所有人不敢造次。他眉头紧锁，声音沙哑，一字一顿地陈说无序的喊叫只能添乱，不能解决问题的道理，班内顿时鸦雀无声。”此段描写确有其事，班长的神情举动通过描写再现众人眼前，令大家叹服作者工笔之细腻传神。

教者对学生朗读交流的选段进行点评，表扬优秀段落；进而结合文学作品中人物描写，分析总结成功所在，指点学生片断描写迷津。总结如下：

1、画好眼睛，以睛传神
写肖像，一定要学会刻画眼睛。透过这个心灵的窗口，窥视人物内心的种种变化，把握人物的性格特征。画眼睛，就是要把人物的眼睛中最传神的特点表现出来，使人物形神兼备，栩栩如生。让人物的眼睛反映人物的经历、遭遇、处境和人物的内心变化。鲁迅的《祝福》十多次写祥林嫂的眼睛、眼光、眼神，表现了祥林嫂的不幸遭遇和性格的变化。（本册第一单元课文）

2、刻画动作，微处遗情

细节描写就是对人物言谈举止的细微之处进行描写，它不仅能使描写的对象历历在目，而且能使被描写对象的个性突出地表现出来。《荷花淀》中水生嫂听到丈夫报名参军之后手指一“震”一“吮”的细节描写，反映了主人公复杂的内心感情和丰富的内心世界，突出水生嫂识大体、明大义及坚强的性格特征。
3、写好心理，倾诉心声
人物思想性格的塑造离不开内心世界的描写。可以直接写人物的内心活动，写人物怎么想，怎么感觉；也可以间接地借助人物的外部表现如语言、动作、肖像来反映人物的内心世界。如作者对别里科夫内心世界的描写：“只有政府的告示和报纸上的文章”“其中规定着禁止什么，他才觉得一清二楚”，即使官方批准的东西，他也觉得“包藏着使人怀疑的成份”，总担忧“闹出什么乱子”。反映出他思想上自觉和反动政府看齐的性格特点。
当然，刻画人物的方法人人能想到，但千人千面，人的外表是很少有雷同的，要真正做到却很不容易。公式化描写不能写出人物的个性；大众化脸谱同样也写不出人物的个性。因为人是立体生动的，不是呆板的模特，他有思想，有特定的品质，有异于他人的行为和习惯，“形”与“神”应该是和谐统一的，在形象描写中能体现出人物的神采，在对人物精神的阐述中能使人物的音容笑貌更加具体,在“形”与“神”的互现中，人物的个性才能突显出来了。这样看来，要真正把握人物的整体风貌，光写外貌是不行的，还需要从多方面、多角度去表现人物。要从生活中选取典型的事例来表现人物的个性。单有事例，而不善于捕捉生活中的细节并合理利用的话，文字仍无力承载浓厚的情感，无法很好地表达自己主题，更谈不上去感动读者。需要拿一把放大镜，定格人物在特定情境下的瞬间表现，从而实现人物形象描写的生动立体。
由此，引出整文训练这一环节。

板书单元写作训练作文题：×××同学二三事。
让学生速读教材关于写出人物个性的有关内容，明确训练重点：学习记述人物二三事；用细节表现人物的个性。教师作审题指导，写法指点。

作文课进入整文写作阶段。至此，一堂内容充实，效果良好的作文课结束了。

此次作文训练，学生一反以前上作文课犯难的情形，表现为精力集中，热情高涨。不禁让人得出，作文课教者更应做好导演，指导演员进入情境，找到感觉，迅速入戏。只要学生的主观能动性得到充分调动，就不愁写不出好文章。

附：作文反馈
本次作文，大部分同学能把握要求，写身边一个熟悉的同学，并且写出了人物的个性。不少同学能熟练掌握写人的技巧，人物形象比较形象。
1、用生活中的二三事来写熟悉的人，倾注自己的感情。《超哥轶事》

2、抓住人物性格中的一面，表现人物的个性色彩。《某某小像》

3、展示人物的立体性，写出人物的多面性，形象比较饱满。《忧郁者的自白》

4、能综合运用多种人物描写手法，肖像描写、语言描写、行动描写、心理描写都能较好地运用。
存在问题：

1、偏题、跑题：
①记事为主，淡化人物，形象不鲜明；

②写一群人，人物个性不鲜明。《某班同学二三事》

2、选材不当，所选的材料不能反映人物的性格。
3、虚构故事，套用别人的故事。
4、材料组织没有条理，显得零碎。
5、人物形象的塑造上，写的是人物的共性，个性形象不鲜明。
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