话题作文：个性


阅读下列材料，按要求作文。
    IBM总经理沃森信奉丹麦哲学家哥尔科加德的一段名言：野鸭或许能被人驯服，但是一旦驯服，野鸭就失去了它的野性，再也无法海阔天空地去自由飞翔了。他说：“对于重用那些我并不喜欢却有真才实学的人，我从来不犹豫。然而重用那些围在你身边尽说恭维话、喜欢与你一起去假日垂钓的人，是一种莫大的错误。与此相比，我寻找的却是那些个性强烈，不拘小节，以及直言不讳似乎令人不快的人。如果你能在你的周围发掘许多这样的人，并能耐心听取他们的意见，那你的工作就会处处顺利。”
    而最近崛起的新浪网总裁王志东也曾对他的外籍财务总监说道：“吵架是你的价值，如果你不跟我吵架，就证明你已经没有用了。”真可谓异曲同工。
    请你以“个性”为话题写一篇文章。不必受材料的限制，只要围绕话题展开即可。文体不限，题目自拟，不少于600字
阅读下面的材料，根据要求作文。 

有人曾以“如果任你再选择一种职业，你打算干什么?”为题在中美两国不同职业者中间进行调查，结果表明美国人比中国人更敢于冒险、创新，更富有个性。同是个性，美国人似乎干一行厌一行，而中国人似乎干一行爱一行。 
    对内向的人，我们要求他开朗一些；对活泼的人，我们劝他沉稳一些；对善于表现自己的人，我们觉得他骄傲有余谦逊不足；对有才干而不露声色的人．我们认为他埋没了自己，太不会自我推销。人的个性千差万别，有没有一个基本统一的标准?我们为什么劝导别人改变性格?性格要不要改变? 
    如果说这个时代是一个创新的时代的话，那么，它必定是一个求异的时代，一个崇尚个性的时代。 
    请以“个性”为话题，写一篇作文，所写内容必须在这个话题之内。 


写作提示：“个性”，是指在一定社会条件和教育影响下形成的一个人的比较固定的特性，也可以指事物的特性，即矛盾的特殊性。但是，一切个性都是有条件的、暂时地存在的，所以是相对的。 
    “个性”在现实中有许多表现。在做同一件事中，比别人高超，可以说他有“个性”(在这里“个性”可以说与“出类拔萃”近义)。在人人都有相同技能的情况下，某人比别人多一项技能，也可以说他有“个性”(在这里“个性”与特长近义)。人人都遵守纪律，“他”却有意违反纪律，这也称有“个性”(这里的“个性”与“弱点”几乎近义)。说话直言快语是“个性”；做事风风火火，也是“个性”。因此，简单地说，“个性”就是与众不同的个人特点。 
    在现实中，人们更多的是从赞扬的角度来看待“个性”的，但是，在具体行文中，我们还可以跳出这个框框的限制展开联想。 
    从所给材料来看，反映了相当多的人对待个性的态度：承认个性的存在又不能容忍太出格的个性，总希望别人的个性是一致的或者是按一个模式矫正的。在教育实践中，作为教育的一个主要方面——家庭，对子女的教育也是存在着许多弊端的。比如许多家长不顾子女的个性特长，强迫孩子学画画，练唱歌，去弹琴，习跳舞。有的家长甚至希望自己的孩子像某家的孩子一样考上理想的大学，常常按照已有的、别人家孩子成才的模式来要求、设计自己的孩子。作为教育的另一个最主要方面——学校，更是较多地存在着压抑个性，用一个模式要求学生，使塑造人的事业形同“工业化生产”似的情况，较多地忽视了学生个性的发展。因此，尊重、容忍个性是每一个家长、尤其是每一个教育工作者应尽快增强的意识。同时，还需要弄清个性与智力的关系。智力出众、才华横溢并不能与个性突出划等号。另外，对待个性，应该运用辩证的观点，既要倡导张扬个性、尊重和培养个性，又要对放纵个性者加以劝导，对有些个性还须劝其改一改。总之，要围绕对“个性”的基本看法作文章。 
    可采用议论的形式表达对“个性”的看法。比如采用漫谈的方式，对“个性”从一个较小的角度来谈。 
可采用记叙的形式来表达对“个性”的看法。比如可以通过一个人的几件事来表达个性需要张扬或个性需要改变的主题，也可以通过几个人个性方面的综合或对比来表达主题。可以通过编写寓言、童话、讽刺小品、幽默故事等来表达对“个性”的看法。 
范文 

也谈“个性” 

个性是浩瀚、深邃的海。 

个性是层峦叠嶂、连绵起伏的峰。 

个性是悠扬的驼铃。 

个性是一块小石子投入到平静的湖面时，你的诧异你的惊喜。 

如果只惊诧责怪于石子打破了湖面平静的美，而不惊喜于石子击起的那一道道涟漪，那么又何来个性呢?总是试图让内向的人活泼一些，让开朗的人沉稳一些，诸如此类，那么又何来“个性”的张扬呢? 

改变一个人的个性，就如同把一座雕刻精美的玉塔打磨成毫无棱角的玩物啊！ 

“韩寒”的个性算是张扬吧!你是否打算改造他?改造成只知学习的学生，毫无个性的学生，这样才算真正的人才?没有韩寒那特有的个性，你怎么会看到像《三重门》《零下一度》等有个性的优秀之作?如果没有个性的张扬，你是否知道松江二中还有一个叫韩寒的男孩? 

李白的“天生我材必有用，千金散尽还复来”是个性的张扬；李清照的“生当作人杰，死亦为鬼雄”是个性的张扬；苏轼的“大江东去，浪淘尽”的豪情是个性的张扬；李煜的“恰似一江春水向东流”的“几多愁”也是个性的张扬。如果让李白成为李清照，苏轼成为李煜，恐怕那许多礼赞的文章都不会出现，文化宝库也将失色不少吧。 

个性的色彩如此斑驳，我爱它的刚毅，也不排斥它的温柔。个性的味道如此多样，我喜欢它的甜美，也不怨恨它的苦涩。 

喜欢评头论足、企图改变别人个性的人，那么你自己的性格又是怎样的呢?别人会认为你挺爱管闲事，难道不是吗?别人的性格你都想改变，那么你还有什么不想改变的呢? 

不知道自己是活泼开朗，还是沉稳寡言，也许介于两者之间吧!自认为自己既开朗有余，又沉稳不足；既想沉默寡言，又不甘寂寞。这样，也许别人也会说假深沉、扮酷，真是没办法!只好用“走自己的路，让别人去说吧”来搪塞。 

大海的浪花也有澎湃的时候，群峰的走势也有起伏的时候，为什么个性就必须遵守那所谓的束缚? 
个性的色彩多样，才会创造出五彩缤纷的世界；个性的色彩多样，才知道你、我、他之间除了面部的差异之外，还存在着许许多多的不一样。 

朋友们，如果有一天，你走在繁华的闹市之中，看到那高耸入云的大厦，完全是一个模式，你是否会苦恼?对那千人一面的感觉，你是否感到悲哀?如果人们都板着面孔，抑或嘻嘻哈哈，你是否会叹息?只有个性的张扬才体现出社会的多彩。而那些试图改变别人性格的人，岂不是忧天的杞人吗? 

因此，我们需要个性的张扬，我们呼唤个性的张扬! 

因为它有大海的深邃。 

因为它有山峰的起伏。 

因为它也有驼铃的悠扬。 

评点：本文阐述了"个性"需要张扬的观点，论证有力。文章列举了韩寒的典型事例，内容较为丰富。尤其是能用浅显的比喻来论述比较抽象的道理。深入浅出，易为人所接受。 
      层次也分明：开头用形象的比喻引出论点，然后用事例加以论证，结尾再次重申观点，结构严谨，做到了前后呼应。 
      另外，语言也很有特点：能用形象、生动的语言来说理，用语准确，亦有文采。比如作者有意营造了排比句、比喻句：“个性是浩瀚、深邃的海”，“个性是层峦叠嶂、连绵起伏的山”，“个性是悠扬的驼铃”，使文章有了“亮点”。
亲人眼中的我 


    人没有十全十美的，每个人都有缺点和优点。那么，在亲人的眼中，我到底是什么样的呢？ 
    一、爸爸说 
    爸爸是一名助理农艺师，大家“戏”称他为“教授”。当我问他对我的看法时，他皱了皱眉头，仰着头向屋顶看着，好像能从屋顶里找出答案。他说:“你这个人嘛，我认为很老实，在外面犯了错误，回家都一五一十地说，你这一点值得表扬。但是，你脾气暴躁，若有什么不顺心的事，壁如，和朋友闹翻了，东西找不着了……你都紧皱着眉头，眉毛都像要碰到一起了。这时谁再惹火了你，也就等于火上加油，后果就可想而知了。总而言之，你在我眼里就像一头西班牙的牛，一发起脾气来，就到处‘乱撞’哦。”说着又漫不经心地跷起二郎腿。 
    爸爸对我的看法，我也认了------因为事实如此嘛。 
    二、妈妈说 
    妈妈是一位商人。当我问她对我的评价时，她爽快地回答：“在我的眼中，你是一个懂事的孩子，能帮家长分忧，减轻家务负担。与此同时，你又是一个永远长不大的孩子，做事丢三落四，一点记性也没有。有时把袜子放在床头，第二天早上把屋里翻了个底朝天，都没找着。你呀，我正为你愁呢!” 
    在妈妈的眼中，我是一本“账目册”，虽每日记着同样的内容，但一天比一天完善，到年末的时候，这本账目册终于记完了。 
    妈妈对我的评价，我能够接受-------因为正是形象写照。 
    三、哥哥说 
    哥哥是初中生，当我问他对我的看法与评价时，他毫不迟疑地说：“我觉得你这个人，就像倔强的牛，有时为了一个小问题，竟然耗费了九牛二虎之力。记得有一次，为了实验上的一个小毛病，你苦苦‘钻研’了两个星期，就连亲人过生日，请吃饭，这难得的机会都给错过了。在小的时候，我可替你挨过不少骂，每次你在家里，你犯错时，总是到爷爷面前说是我干的，我呀，可倒霉了，你不得意洋洋地说，这叫做‘先下手为强，后下手遭殃’。那时候的你简直就像一只顽皮的猴子。” 
    哥哥对我的印象，我只有默认了------因为那就是顽皮的我。


    亲人眼中的我，是西班牙的牛，是账目册，甚至还是顽皮的猴子，大体来说我就是一个诚实而倔强、认真而顽皮的孩子。这才是一个个性完整的我。
PAGE  
3

