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一

“有文采”是话题作文发展等级“深刻、丰富、有文采、有创新”四个要求之一。
“有文采”，在高考语文《考试说明》中是这样表述的：词语生动，句式灵活；善于运用修辞手法：文句有意蕴。
文采是什么？有人觉得文采这个东西只可意会，不可言传；有人则认为，“有文采”就是词句漂亮，行文流畅，词藻华丽。其实，有文采还应包括语言有意蕴、修辞得当、句式多变、行文自然、一气呵成、宛若天成等等要求。
怎样才能让高考作文语言有文采呢？下面我就结合我阅卷的一些感受和平时教学实际情况，来谈谈我对“有文采”这个问题的认识和理解。
1、 用词要认真考究

要力求选用精确、形象、生动、传神、蕴含丰富的词语。孔子说“言之无文，行而不远”，这里，“文”即文采，即要求语言要生动形象，富有文学性，讲求语言的艺术性。这实质上就是要注重词语的锤炼，即要讲求“炼字”。在不同一个地方，用词应该有所不同，在特定的语境中，最准确、最传神的最能反映事物本质特征的词语，应该只有一个。所谓最准确、最传神，是指这个词语精当、生动，富于变化，既能为文章增添色彩，又能反映丰富多彩、千变万化的客观事物，还能抒写细腻深邃、波澜壮阔的主观世界，“点石成金，尽得风流”。
例如，选用传神的动词，可以把客观事物表现得真实、鲜活、生动形象，富有极强的造型美感，可以淋漓尽致地刻画出人物的思想性格。

鲁迅《灯下漫笔》中说，中国历史只能概括为“一是想做奴隶而不得的时代，二是暂时做稳了奴隶的时代。”这里的“做”字，我看就用得很妙，如果换成“当”字，会怎么样？那就逊色多了。为什么？因为“做”常是有意识的行为，是“想做”；“当”，则不然，常是由于他人、集体、社会的需要而担任，甚至是“被迫”担“当”，而并非一定是完全出于自愿的。
鲁迅选用“做”字而不用“当”字，旨在讽刺批判中国国民的奴性人格，并同情中国国民的命运，挖掘其根源，深入解剖中国封建社会的历史的特点。他一针见血的指出，封建暴君的残酷统治，已造成了国民的愚昧麻木，“我们极容易变成奴隶，而且变了之后，还万分喜欢”。中国人已成了“想做”奴隶，一时没有“做上”奴隶还很不习惯，感到没有“做稳”而不安，愤怒地抨击了造成中民这种“奴性人格”的封建专制和封建暴君的罪恶。
“月光如流水一般，静静地泻在这一片叶子和花上。薄薄的青雾浮起在荷螗里。叶子和花仿佛在牛乳中洗过一样；又像笼着轻纱的梦。”（朱自清《荷塘月色》）
这段文字中的几个动词都用得很不。作者先将月光比喻成流水，然后又一个“泻”字，写出了月光的“温柔”（我们常说柔情似水嘛），写出了月光如春雨“润物细无声”般照着叶子和花的呵护感，写出了月光像流水般地一泻无余、却又毫无声息的幽静幽美。一个“浮”字写出了雾的轻飘之态；一个“洗”字写出了月光下的荷叶、荷花洁白、鲜艳、娇嫩欲滴的质感。一个“笼”字化抽象为形象，既写出了荷叶和荷花的安谧、恬静，又写出了月光的朦胧美、柔和美。
选用精妙的形容词可以把客观事物描绘得形色兼备、神采飞扬、惟妙惟肖。
李乐微《我的空中楼阁》中第二部分有这样一句“空气在山上特别清新，清新的空气使我觉得呼吸的香”。一个“香”字，不但说明空气清新，沁人肺腑，而且抒发了作者轻松、愉快的心情。
潘碧秀《流泪的滕王阁》中“想为流泪的滕王阁续一首诗，诗里面是伤痕累累的王勃。这句中的“伤痕累累”一词就用得很好。“伤痕累累”，既写王勃怀才不遇，在迷茫中放纵文字的人生，又表现了王勃不甘寂寞，追寻仕途，却遭受重大挫折的不幸，还表现了王勃溺水而亡，英年早逝，过早结束人生给后人带来的无限的惋惜之情。
我认为，作者作文时，其任务之一就是要筛选出这个最为准确的词语，然后把这些最能准确地表情达意的词语连缀成篇，以收到“大珠小珠落玉盘”神奇艺术效果。
2、 句式要灵活多变

常见的句式有主动句、被动句、肯定句、否定句、常式句、变式句、长句、短句、整句、散句、陈述句、疑问句、祈使句、感叹句等等。
句式灵活多变的总体要求是，整散并用，错落有致。

对句式的特点、作用、语言效果等，要认真品味、掌握。文言句式含蓄、典雅、匀称、简洁，富有古典美；口头用语简练、泼辣、富有现代美；长句周详、严密、精确、细致，常用于抒情、说理；短句简洁、明快，干脆、有力，常用于描写、过渡；整句形式整齐，音韵和谐，气势贯通，富有节奏感、音乐美；散句，自然、丰满、灵活、多变，能很好地体现文章的流动感；双重否定句，既可加强语意的表达，也可使语气更加委婉些；独词句鲜明、突出，精悍、洗练；感叹句充满激情，便于抒发感情；反问句注重强调，让人深思。
在高考阅卷场上，我们发现，整散并用，错落有致，是凸现文章亮点的又一大法宝，是高考作文赢得高分的又一大因素。
如《赤兔之死》中的一段文字是这样的：
赤兔马哀嘶一声，叹道：“予尝闻‘鸟之将死，其鸣也哀；人之将死，其言也善’。今幸遇先生，吾可将肺腑之言相告。吾生于西凉，后为董卓所获，此人飞扬跋扈，杀少帝，卧龙床，实为汉贼，吾深恨之。”
这段文字使用纯熟的古白话，整句散句交错使用，句式灵活多变，文采飞扬，令人叹服。
写作时要善于根据写作内容、抒发感情和表达中心思想的实际需要，灵活恰当地选用不同的句式，以变换语言的节奏，体现写作的层次性，使语言抑扬顿挫、波澜起伏，富于变化，更有情致，增强语言的感染力和说服力，使作文语言大放异彩，让阅卷教师眼前为这一亮，进而取得高分。
二

3、 要有意识地用修辞手法去装饰语言

运用修辞，就是对语言进行深层次的加工。在作文中灵活巧妙地运用多种修辞手法，可以绘未见之景，状难言之物，抒微妙之情，可以勾勒事物的立体特征，增强语言的形象性、文学性、表现力和感染力。因此，有人说“修辞是作文的魔水”，没有修辞句的高考作文可能是很难得高分的。
从近些年的高考作文评卷来看，比喻句、排比句、重章叠句式的间隔反复句等更能显示考生的文采，更能赢得评卷老师的亲睐。比喻句化抽象为形象，可使文章内容的表达更形象、更生动，更有文采，更有意蕴，更让人回味无穷；排比句显得气势磅礴，可增强文章的论证力度，使论证具有无可辩驳的力量，也可使情感的表达更充分，排比句适宜和于各种文体，在描写、抒情、议论时用上排比句，可以增强文势，增强节奏感，气贯长虹，酣畅淋漓，读来给人以“力扛千钧、风卷残云”之感；拟人句，赋予万物以人的灵性，将物人化，让事物栩栩如生，让美者更可爱，让丑者更可恶；对偶句铿锵、凝练、有力，形式整齐，音节匀称，内容概括，是对语言的诗化，可使语言形式上更为整齐、顺口，内容上更为周祥、严密，对偶句是对语言进行润色的较高级别的要求，对偶句用得恰到好处，会使文章亮点凸现，文章增色不少；夸张句可以让美者更美，让丑者更丑，更鲜明地表达出作者的感情和态度；反复句，可以突出、强调感情的抒发，使文章产生一唱三叹的音韵美，绘人以余韵无穷之感，还可以使文章结构更完整，思路更清晰，加快阅卷速度，给阅卷者良好的印象。
请欣赏下列这段高考作文：
诚信金钱，但千金难买季布一诺；

诚信不是美貌，但它使狡诈的郑秀黯然失色；
诚信不是知识，但胜过张仪的学富五车。

正因为有了一诺千金的豪情，才奏出了易水送别之歌，诚信——中国侠客永恒的旋律；
正因为有了海誓山盟的执著，才唱出了化蝶共舞之歌，诚信——中国情人缠绵的绝唱；
正因为有了为民谋福的诺言，才弹出了清正廉洁之歌，诚信——中国清官恪守的戒律。

这段文字运用了比喻、排比、用典等修辞手法，句式也整齐多变，论证铿锵有力，如苏秦、张仪在世，让人无可辨驳。
此外，设问、反问、对比、通感、反语、双关、移就、顶针、博喻、借代等等，也是作文中常见的修辞手法。我们要综合、灵活、多变的多种修辞手法，，当然，修辞也是一种形式，我们一定要根据写作的实际需要，准确、恰当运用修辞手法，不可单纯地去追求形式，否则是会巧成拙、适得其反的。
4、 注重打造文章亮点，努力提炼优美文句
作文中有优美文句是语言富有文采的一个十分重要的一个方面，是高考作文有否亮点的一个重要的评判标准。而优美文句的一大标准就是文句要有意蕴，即含蓄，有余味，有意境，有深度，耐人寻味，让人回味无穷，能很好地激发读者的想象力和联想力。

优美文句从哪里来？这得靠创造，靠提炼。如，恰如其分地引用、仿用名言警句，适时适度地选用、借用谚语、民谣，幽默风趣地活用、化用生活中鲜活的广告词、口头禅、惯用语等等。
请看一列的一段描写：

小路边长着青草，溪流里藏着歌谣，石头边花朵在欢笑，暴雨后彩虹在飞飘……生活中步是缺不少美，而是缺少发现。

这段文字大有化腐朽为神奇，化平淡为生动的，普通的景物，有鲜活、优美的语言一点缀，顿时生机盎然，妙趣横生——生活中确实不缺少美。

名言、警句、谚语、民谣本身就内涵丰富、意蕴深刻，含蕴委婉，言不穷尽，清新生动、哲理性强，意不显露、耐人寻味，言传千古、余音绕梁。引用、仿用名言、警句、谚语、民谣，给人启迪，发人深思，顿悟人生，激起共鸣，是考生语言文学底蕴的展示，是考生有文才的体现，当然是作文的增分点了；广告词、口头禅、惯用语，简洁晓畅、明白如话，言简意赅，辞约旨丰，洗练泼辣，新鲜活泼，生动形象，易诵易记，引用入文，让人玩味。
我们发现，巧妙引用、仿用、活用、化用课文中的诗句、名句、警句、典故，巧换角色，从不同的角度评点课文中的文学形象等，都是创作优美文句的好办法。大家不妨一试。
请看一篇题为《问世间情为何物》的优秀作文的开篇段：
“问世间情为何物，直教人生死相许。”元好问的确好问，好很会问。他这一问，可谓一问问千古。接着作者别出心裁，请出古代四大美女作答。西施说，爱情是工具，昭君叹爱情是手段，貂婵悲爱情是计谋，贵妃吟爱就是恨。她们各以自己一生的情感体验，演绎出了“情为何物”的答案，真可谓丰富多彩。
这里，小作者巧妙化用《吴越春秋》、《明妃曲》、《三国演义》、《长恨歌》四大名著中的典故，在化用中浸透书卷气息，在议论中融进丰厚的文化底蕴，在思辨中高扬人文精神。小作者给人一种“笔头千字，胸中万卷”的高考才子之感。他不得高分，谁得高分？
“文似山不喜平”，指的是文章的中心思想不要开门见山；“文贵含蕴”，指的当然就是文章的语言了。不论质朴无华的语言，还是华丽生僻的词藻，只要意蕴深刻，发人深思，耐人寻味，能充分给读者以无穷的联想和想象的余地，都能使高考作文富有文采，都能让阅卷教师眼前为之一亮，从而获得阅卷老师的好感。
努力提炼优美文句，让作文语言更有特色，有个性，有文学性、哲理性、创造性，给人以语言特有的美感和享受，也是高考作文取得高分的又一大法宝。
当然，除上述四法外，让高考作文有文采的方法还有很多，在此不一一详述。但我想，有文采不外乎有精彩的词语、精彩的语句、精彩的文段、精妙的修辞等。只要我们注重积累，注意借鉴，学以致用，充满自信、不断探索，，就一定能够写出“有文采”的优秀作文甚至满分作文来的。
