话题作文怎样做才能合题意

符合题意是考试作文必要的限定，没有这个限定就没有作文考试。话题作文的符合题意主要是符合话题而不是符合材料。因为“话题才是作文的核心，话题作文所给的材料仅仅是对话题的一个说明、一个解释，或者说是一个例子。目的帮助考生理解话题。”“作者完全可以只根据话题的要求而不需照顾材料的内容来作文。” 

怎样做到更好的符合题，建议从以下几方面把握。 

一、 对材料不流连、不依赖。 

不流连、不依赖，就是审题时不要在材料上过多的动脑筋。 

第一，如果你读一遍材料和话题，知道了话题是什么意思，这时你就没有必要去读第二遍。当然前提是你理解了话题。如果话题还不理解，你还是有必要读二遍。 

第二，一般情况下更宜把材料拿到文章里来分析。要分析的应该是话题而不是材料。材料不等于话题。材料的内涵大于话题，分析材料就有非常容易离题。材料是堆土，土里有无数颗可生长文章之树的种子。你流连他、依赖他，你就会在里面自寻种子，但是话题作文的命题者没有给你自寻种子的自由（话题作文有立意自定、文体自拟、题目自选的三自原则，但也只有三自原则而没有四自原则）。你在材料之土里自寻种子就是自寻烦恼、自寻没趣、自寻痛苦。你寻找的可能是梨，而命题人要你栽培的桃。本次作文，你从材料中寻找出“选择”，而命题者要你写的却是“拒绝与获得”。 

又如，一个话题作文命题；弘一法师在圆寂前，再三叮嘱弟子把他的遗体装龛时，在龛的四个脚下各垫上一个碗，碗中装水，以免蚂蚁虫子爬上遗体后在火化时无辜烧死。试以“善待生命”为话题作文，有人可能就老想，这个碗怎么放，装上水蚂蚁就爬不上去了吗？弘一法师是不是不懂科学？——这种想法就是对材料的流连、依赖导致了钻牛角尖。——不管你分析的多么有道理，但如果与命题者给定的话题无关，就是做无用功。 

第三、即使要把材料作为文章生成的例证，也应点到为止。如吕洞宾拒绝了点石成金，却获得了成仙。切忌大篇幅的引用出题人给的材料。这样做有写不出文字用材料凑字数之嫌。因为这个材料展现在考卷上，是人人皆知东西，你照搬它就显得你贫乏。这种照搬要么导致文章的疤痕感。 

第四、如果材料中确实有很有意思的内容，如格言警句般的话，可以写入题记。 

二、 题目最好包含话题。 

流连、依赖材料往往导致偷换话题。对于议论性文章，题目包含话题可以有效避免离题。话题字数较少的，在话题前加关于，在话题后加断想、联想、沉思等。如《关于诚信》、《选择断想》、《水的联想》。话题字数较长的可以直接用话题作题目，如《假如记忆可以移植》、《答案是丰富多彩的》、《情感与认知》。 

题目是一双眼，是一个航标。我们写作时有本能的关注题目的习惯。所以题目包含话题有望提醒我们在自由驰骋时不能信马由缰，在沉醉时不忘题目这理性之光照耀。请听以下题目：奋斗，收获，近利与远算——他们与拒绝和获得有没距离？如果你还拿不准，听听一个开头：古人云：生于忧患，死于安乐，自古以来，许多君王都败于享繁荣。他们不去奋斗探索创造，所以被下一个王朝代替。——这是文章的开头，它的话题什么？显然不的拒绝与收获，而是安乐与忧患的话题。 

三、开头的第一段要展现话题。即开门见山。开门见山是应试作文最稳妥最经典的开头 

四、文章生成过程中要分析话题。 

五、回答话题：对主要问题进行强调。这是文章结构上“合”的需要，也是明确中心的必要。 

六、 文体最好是议论文。 

理由是：第一、本质的必。话题作文本质上是一种对话，是一种讨论，是一种辩论，是一种议论文。所以本质文体是议论文。第二、命题趋向的必要：话题单一转向复合而有思辩性能。第三、是能力的必要。高中生写作能力的重点应是议论。

精彩标题集锦

    压  力：

给自己加压      （崔伟）             压力乃动力之母  （杨慧娟/张卫云）

顶住今天，成就明天（王海燕）         高三进行时      （吴敏）

做个深呼吸      （韩志新）           有一种动力叫压力（郭丰杰）

我不想成为牛排  （孙盼盼）           成功的助推器    （ 潘洪涛）

好想透透气      （赵志刚）           轻松上路        （董蕾）

别把琴弦弹断    （李娜）             给自己放假      （张超43）

让生命在压力中翱翔（王宁）           负重稳行（马建强）

逆水行舟（苏超）                     是你给了我动力（范洁）

有压力才会有动力（商立超）

个  性:

挥洒个性，展示自我（张洪芬）         亮出你的个性    （杨慧娟）

让自己站成一道风景（刘建）           真自我，百分百    （张明明）

掌握好个性的浓度（李敏）             我个性，故我在（刘婷婷/崔建新）

打造个性天空（张晓娟）               喜欢咖啡色（邢蒙蒙）

让个性随风（张国臣）                 洒脱也是一种美（宋建伟）

穿越个性时空（刘冬）                 你看我多酷（魏俊霞）

世界因你而精彩（郑敏）               看我七十二变（孙晓敏/孙娜/程井娜）

活出自我（赵花明）                   因为深爱，所以偏执（郭玲玲）

个性不等于个别（李娜）               自己的天空（张超４３）

我就是我（王宁、李新华）             张开个性的翅膀（赵志刚/勾香敬）

为自己喝彩（董蕾）                   秀出你自己（崔伟）

虽然我是女孩（吴敏）                 我是谁（张超）

率真自我（朱志刚）                   创造自己的美丽（丁菲）

酸酸甜甜就是我（曹心）               冷酷到底（颜世琦）

别人的天堂，自己的地狱（刘娟）

机  遇：

莫失良机（安然）                     在你努力时对你的奖赏（潘洪涛）

来之不易，失之莫回（孙东起）         机不可失，失不再来/把握机遇（勾香敬）

过了这村，就没了这店（赵国进）       千年等一回（菅秀娟/郭丰杰）

常怨恨机遇，为什么不怨恨自己（陈云国）

成  长：

脱下幼稚的外衣（韩志新）             盛夏那一季（崔伟）

十七岁那年的雨季（李小卫）           水木年华（王言言）

花样年华（崔万珍）                   成长滋味自己体会（姚茜）

少年渐识愁滋味（张晓娟）             风雨伴我一路行（张国臣）

长大就在一瞬间（刘冬）               与苦乐同行（赵志刚）

风雨兼程（潘洪涛）                   小荷才露尖尖角（郭丰杰）

又是一年花开时（马雪峰）             成长是一种美丽的疼痛（张婧）

迈向成熟（颜世琦）                   青春纪念册（曹心）

那一年我们长大成人（刘娟）           岁月中我一路走来（王瑞）

温室里的花朵（毕建超）

亲  情：

血浓于水（郭丰杰/牛康/商立超）       天凉了，谁提醒我添件衣裳（郭玲玲）

爱的港湾/爱你不需要理由（赵志刚）    走进情空（董蕾）

世上只有妈妈好（张超43）             烛光里的妈妈（李敏）

心中的暖阳，避风港（李晶晶）         懂你（孙娜娜/马海星）

生命诚可贵，亲情价更高（周云焕）     在身边有一杯浓浓的咖啡（商倩）

今年槐花又飘香（吴敏）               妈妈的吻（韩志新）

19岁，我才懂你（王言言）             我爱我家（王飞/崔万珍/刘超）

手掌上的阳光（刘娟）                 深爱无痕（丁菲）

父爱无价（张卫云）                   我的兄弟姐妹（范洁）

孝心无价（李斯）                     亲情天长地久（刘寒冬）

父爱如山（毕建成超）                 心弦上不逝的风景（吕鹏飞）

是你为我撑起一片天（王璐）           感受亲情（史阳阳）

环  境：

大自然哭了（勾香敬）                 迷失方向的鹿（刘冬）

让绿色装点世界（孙盼盼）             哭泣的百合花（孙娜娜）

乌鹊南飞，何枝可依？（吴敏 ）        爱她等于爱自己（崔伟）

还我一片绿草地（崔万珍）             还我一片蓝天（周林）

城市森林的梦（崔建新）               地球在呻吟（（马建强）

地球在哭泣（范洁）

合  作：

众人划桨开大船（赵花明/王景珍）        滴水难成海，独木难成林（宋建伟）

三个臭皮匠，顶个诸葛亮（李鹏/孙盼盼）  一个篱笆三个桩一 个好汉三个帮（杨慧娟）

众人拾柴火焰高（孙晓敏/曾辉）          众人拍掌声震天（潘洪涛）

你我携手，精彩无限（崔伟）             三个和尚新说（郑斌）

建立发展性中学语文课堂教学评价指标

    中学语文课堂教学是教师依据课程标准的理念与基本要求，在全面驾驭教科书的知识体系、知识结构和编写意图的基础上，根据中学生的具体情况，对教学内容进行再创造的过程。中学语文课堂教学是语文教师的教学技能、教学能力、业务水平、文化修养、教育观点、师德和思想素质的综合表现。中学语文课堂教学评价的目的在于，总结教师优秀的教学经验，诊断教学的不足，以便更有效地改进教学。中学语文课堂教学评价的过程也是教师进行教学反思、开展教学研究、促进自我发展的过程。 

对中学语文课堂教学过程，建议从以下三个维度进行评价：学生在课堂教学中的情意过程、学生在语文学习中的认知过程、教师的因材施教过程。这是评价中学语文课堂教学过程的最基本的三个方面。　　 

第一，情意过程　　 

●教学氛围：是否营造了一个平等、民主、和谐的师生关系、生生关系，教师是否鼓励学生发现问题、提出问题，学生是否敢于质疑、大胆尝试、乐于交流与合作； 

　　●学习兴趣：教师能否充分地调动学生的学习积极性，使全体学生都能够主动、有效地投入到语文活动之中；学生是否对语文有好奇心与求知欲； 

　　●自信心：教师能否让学生在语文学习中获得成功的体验，学生能否在学习过程中建立自信心。 

　　第二，教学过程 

　　有效的中学语文课堂教学还应考虑所选择的教学方式是否适合学生的认知过程。评价中学语文课堂教学要关注教师在实施课堂教学过程中，能否使学生有效地经历语文素养的形成过程，使学生在获得必要的基础知识与听说读写的同时，发展实践能力与创新意识。 

　　●教学方法与手段：合理有效地使用教学方法与手段。 

　　●学习方式：教师能否根据具体的教学内容，发挥主体作用引导学生开展有效的学习，是否体现自主探索、合作交流等有效的学习方式； 

　　●思维的发展：教师能否发展学生的观察力、想象力与初步反思的意识。 

　　第三，因材施教 

　　中学的语文课程应面向全体学生的，语文课堂教学要体现因材施教的原则，使不同的学生都能够有着不同的发展。 

　　中学语文课堂教学应当是一个师生互动、生生互动、共同发展的过程。教师应当能够根据语文的特点，组织教学。有些问题需要学生独立解决；有些问题需要在学生独立思考的基础上，组织学生进行小组合作交流；有些问题需要通过小组合作共同完成。 

　　评价时还应关注： 

　　●尊重个性差异：教学中能否尊重每一个学生的个性特征，允许不同的学生从不同的角度认识问题，采用不同的方式表达自己的想法，用不同的知识与方法解决问题； 

　　●面向全体学生：教师能否在课堂教学中关注每一个学生，特别是对学习有困难的学生给予切实的帮助； 

                                  深入开展中学生语文学业成就评价的研究 

（1）注重对中学生语文学习过程的评价。 

　　根据初、高中语文课程标准的要求，对中学生语文学习的评价应从甄别式的评价转向发展性评价。以往只是以学生考试成绩的优劣作为评价学生学习好坏的评价标准，必然会加重学生的学习负担，造成学校、教师和学生重分数、轻能力、重结果、轻过程等弊端，不利于中学生的全面发展。对中学生语文学习的评价，既要关注学生知识与技能的理解和掌握，更要关注他们情感与态度的形成和发展；既要关注学生语文学习的结果，更要关注他们在学习过程中的变化和发展。应强调评价的诊断功能和促进功能，更注重学生发展进程，重点放在纵向评价，强调学生个体过去与现在的比较，着重于学生成绩和素质的增值，不是简单地分等排序，使学生真正体验到自己的进步。 

　　（2）评价主体和方式要多样化。 

　　评价的手段和形式应是多样化的，应以过程性评价为主，既可以用书面考试、口试、活动报告等方式，也可用课堂观察、课后访谈、作业分析、建立学生成长记录袋等。一次考试决定学生终身的现象得到有效地控制。同时教师在评价中学生语文学习时，既可以让学生开展自评和互评，也可以让家长和社区有关人员参与评价，而不仅仅局限于教师对学生的评价。 

　　（3）评价结果的呈现应以定性和定量相结合的方式。 

　　评价结果的呈现应以定性和定量相结合的方式。应采用鼓励性语言，发挥评价的激励作用。让人人体会到只要你在某个方面付出了努力就能获得公正的、客观的评价。另外，评价要关注学生的个性差异，保护学生的自尊心和自信心。

给作文穿上彩衣

|同学们，我们从小学到现在写了这么多作文，你认为什么样的作文是好的作文呢？

中心明确  语句通顺  语言生动 新颖有趣  记叙条理而不混乱

描写生动而不单调  议论精辟而深刻构思巧妙而不落俗套

|一篇好的作文必须要有生色之处，也就是吸引别人读下去的一种力量。

|请试着以我们学过的课文为例，谈一谈有那些因素会吸引你读下去。

好的题目

好的开头

好的故事情节与生动的讲述

丰富的想象与大量的比喻拟人手法的运用

整齐而有节奏感的句式（读起来琅琅上口）

丰富的词汇量

感情的投入

好的结尾

好的题目

|爸爸的花儿落了

|最后一课

|社戏

|闻一多先生的说和做

|艰难的国运和雄健的国民

|

好的开头

|来形容印度卡拉玛姐妹的舞蹈？

|假如我是个诗人，我就要写出一首长诗，来描绘她们的变幻多姿的旋舞。

|假如我是个画家，我就要用各种彩色，点染出她们的清扬的眉宇和绚丽的服装。

|假如我是个作曲家，我就要用音符来传达出她们轻捷的舞步和细响的铃声。

|假如我是个雕刻家，我就要在玉石上模拟出她们的充满了活力的苗条灵动的身形。

|然而我什么都不是！我只能用我自己贫乏的文字，来描写这惊人的舞蹈艺术。

有趣的情节

|我们每天的事情大概是掘蚯蚓，掘来穿在铜丝做的小钩上，伏在河沿上去钓虾。虾是水世界的呆子，决不惮用了自己的两个钳捧着钩尖送到嘴里去的，所以不半天便可以钓到一大碗。这虾照例是我吃的。其次便是一同去放牛，但或者因为高等动物了的缘故罢，黄牛、水牛都欺生，敢于欺侮我，因此我也总不敢走近身，只好远远地跟着，站着。这时候，小朋友们便不再原谅我会读“秩秩斯干”，却全都嘲笑起来了。

丰富的想象

|百十个斜背响鼓的后生，如百十块被强震不断激起的石头，狂舞在你的面前。骤雨一样的，是急促的鼓点；旋风一样，是飞扬的流苏；乱蛙一样，是蹦跳的脚步；火花一样，是闪射的瞳仁；斗虎一样，是强健的风姿。

|这腰鼓，使冰冷的空气立即变得燥热了，使恬静的阳光立即变得飞溅了，使困倦的世界立即变得亢奋了。

|使人想起：落日照大旗，马鸣风萧萧！

|使人想起：千里的雷声万里的闪！

|使人想起：……

|百十个腰鼓发出的沉重响声，碰撞在四野长着酸枣树的山崖上，山崖蓦然变成牛皮鼓面了，只听见隆隆，隆隆，隆隆。

式句的节奏感

|她用她的长眉，妙目，手指，腰肢，用她髻上的花朵，腰间的褶裙，用她细碎的舞步，繁响的铃声，轻云般慢移，旋风般疾转，舞蹈出诗句里的离合悲欢。

|我们看她忽而双眉颦蹙，表现出无限的哀愁；忽而笑颊粲然，表现出无边的喜乐；忽而侧身垂睫表现出低回婉转的娇羞；忽而张目嗔视，表现出叱咤风云的盛怒；忽而轻柔地点额抚臂，画眼描眉，表演着细腻妥帖的梳妆；忽而挺身屹立，按箭引弓，使人几乎听得见铮铮的弦响。

好的结尾

|真的，一直到现在，我实在再没有吃到那夜似的好豆，——也不再看到那夜似的好戏了。

|我回到堂前，看见中堂挂着的立轴——吴昌硕描的墨竹，似觉更有意味。那些竹叶的方向、疏密、浓淡、肥瘦，以及集合的形体，似乎都有意义，表现着一种美的姿态，一种活的神气。

|北京的早春，找不到像她们的南印度故乡那样的丰满芬芳的花朵，我们只能学她们的伟大诗人泰戈尔的充满诗意的说法：让我们将我们一颗颗的赞叹感谢的心，像一朵朵的红花似的穿成花串，献给她们挂在胸前，带回到印度人民那里去，感谢他们的友谊和热情，感谢他们把拉克希曼姐妹送来的盛意！

