2006年秋初三年六班期末考优秀作文荟萃

(一)致语文出版社的一封信
C三6  20号  温丽娟
语文出版社:
大家好。
首先,我在这里代表大家向你们致谢!这两年来,谢谢你们不辞劳苦的为我们出书,是你们让我们进入了知识的海洋,让我们认识到知识的海洋是何等的广阔无边,让我们知道知识可以丰富我们的生活,若没有了知识,那么我们和井底之蛙又有什么区别呢?因此,我忠心的谢谢你们,谢谢你们为我们做出的一切。
看了你们的书之后,每个人都会有或多或少的收获。我也不例外。

在初三年,我学到了一篇文章,文章的主要人物是孔乙已,他本是个书生,但因受当时封建时代的影响,致使他的思想变得顽固,抱着只有读书才好的思想活着,怎奈当时社会黑暗,使他读了一辈子的书,最终却未能谋个一官半职,最后,他只好做些偷鸡摸狗的事,世间哪有做事十全十美的人啊。最后,孔乙已还是被一个秀才活活打死了.
虽然这篇文章的结局是悲惨的,但它同时也在告诫我们：做人主要靠自己。在学习这篇文章时,我又了解到了当时社会的黑暗,当时人们的冷酷无情.以及当时的科举制度对读书人的毒害是何等的严重.用孔乙已的遭遇和自己的遭遇作比较,我的情况他好多了。可我却不思进取,不努力学习,自从学了这篇文章后,我知道了我要怎么做了,这全都归功于书中的知识,是它使我知道知识重要性。
知识是永无止尽的,它给你的远不止书面上的那一些.它会使你在人生的航行上看到你错误的方向,它会在黑暗中给你灯光,它在你迷茫时,给你指点迷津,它会在人生路上帮助你指引方向,它会‥‥‥
当然,知识给我的收获远远不只这些,还有很多很多,真是一言难尽,但我现在也只说这些,其它的待以后再慢慢细说,就此搁笔.
祝：身体健康，万事如意！        
愿：出版社越办越好,能给我们更多的知识!
                                                 ⅩⅩ
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 (二)致语文出版社的一封信
C三6   4号  张哪哪
编辑同志:
您好!
首先应该感谢你们对语文的出版,让我这几年来感悟出了语文的乐趣.语文的好处.让我知道什么是语文.您不要看了几句就不看了,我真正想说的故事还在后头呢?请您听我慢慢细说.好吗?
自来初中,我的语文成绩就有所提高,虽然不是很多.但这都得归功于你们这些为我们编辑的同志啊!你们语文出版社是应有尽有.有散文.有记叙文.有小说.有古文‥‥‥真的是令我太喜欢了,尤其是小说。散文让我知道了借物抒情.应该怎样来把自己的感情表达出来.通过学习了古文.让我知道古人的生活.学习方式.让我感悟到了古人对书的热爱.小说,光是《孔乙已》就让我受益匪浅.从孔乙已的遭遇，让我知道功名虽重要但生活也很重要.从孔乙已的遭遇也让我知道古代的一些人是那么的愚钝.麻木.也让我懂得了应该怎样学习成为社会上有用的人才.不应是持着``万般皆下品,惟有读书高”的思想.你们出版的小说真的是很精彩.不过.其他的也不赖啊!至于记叙文吗!还是一样,让我懂得了怎么把口头语转变成为书面语.让我知道了叙述一件事情是很容易的.关键是你怎么叙述的,议论文.让我知道要想与别人争议.必须要拥有什么.知道什么是论点.论据.论证等.
虽然受益匪浅.但是也有困惑的地方啊!不过不是很多.因为我对你们出版的语文很满意.唯一让我想不通的是你们为什么会想出这么多点子来.又为什么能把文章描写成真的似的.你们摘录别人的文章是从哪里来的.好想知道哦!
学习语文是学习国文的基础,所以我们的这些基础全部都来自语文出版社的编辑同志们,我在此表示衷心的祝福：语文出版社越办越好!
此致
敬礼
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(三)给语文出版社编辑的一封信
C三6  2号   吴婉容
敬爱的编辑同志:
你们好!
非常感谢您们这么辛苦的为我们编辑这套语文书.是你们把我引进语文世界的殿堂,它使我的语文基础更扎实,让我懂得了很多人生哲理,懂得要笑对人生.在语文的生涯中我尝尽了酸甜苦辣,请你们慢慢听我细细道来.
读初一时,我是语文的热衷者,同时又是一个感情丰富的人.每当我读到有真情实感的故事,我都会忍不住鼻子一酸,眼眶红润,这让我的同学觉得非常可笑.我每天晚上都会手捧语文书.在灯光下津津有味地读,有人认为读书苦,读书累,读书还要交学费,这才有``学海无涯苦作舟”的名言,可我认为读书乐,读书甜,读书让我更充实,这就要把``学海无涯苦作舟”改为``学海无涯乐作舟”了,正所谓``书中自有黄金屋,书中自有颜如玉.”读语文让我知道世界的精彩.奥妙,一切都是那么美好.
读初二时,不知道是换语文老师还是有别的原因,我对语文越来越不感兴趣.但自从读了《骆驼寻宝记》后,让我受益匪浅.骆驼它不管是在荆棘丛生的地方还是在冰天雪地热火朝天里,都毫不畏惧.永不言败,坚持不懈与困难斗争到底,最后成功得到了宝,所谓``山重水复疑无路,柳暗花明又一村”.它让我从万丈深渊里爬了起来,茅塞顿开,不管是什么原因,什么困难阻碍着我都不应放弃.从那时起,我对语文更加热衷,它像是一位哲学家,不断引导我前进.
``书籍是全人类的营养品.”生活里没有书籍,就好像天空里没有阳光;智慧里没有书籍就好像鸟儿没有翅膀.是你们给了我温暖的阳光,飞翔的翅膀‥‥‥我一定会努力学好每一篇课文的,让它们成为我的挚友,不会让你们失望!在此祝你们工作顺利!身体健康!
此致
敬礼   
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(四)感谢语文
C三6  3号   张珊珊
编辑同志们：
感谢你们这两年多为我们提供语文教材.书籍是人类进步的阶梯.每个人都应与书.知识打交道.我也不例外.在那浩翰的知识宇宙中,语文就是一条历史长河.我们每个人都是那河上的小船,时而波涛汹涌.时而风平浪静.
我感谢语文,因为在语文世界中,我感受到了人生的快乐与忧愁.成功与失败.学到了做人的精神,生活中的基本常识.读韦应物写的<滁州西涧>感受诗人在急剧的潮流中追求自由和安静.``山重水复疑无路,柳暗花明又一村”让我们感受到虽有山水阻挡你.但身后就会迎来奇迹.<忆读书>中冰心奶奶教我们应如何读书.<小巷深处>让我们领略母爱的伟大.<白扬礼赞>让我们学习到它的正直.坚韧.挺拔.象征着中华人民的精神.<孔乙已>一文中.我们学到封建制度的毒害.<爱莲说>中莲花高尚的情操值得我们学习.等等这一系列的文章,无不让我们感受生活中,处处都是值得学习,让我们领略语文世界的奇妙,情趣是无穷无尽的.在领略语文世界的奇妙,同时,我又遭遇了许多挫折.我的语文成绩在初一时,常常有上优秀.但是自初二以来.语文成绩犹如波涛一般.起伏不定.做题目有时不认真审题.把题目中注音看成解释.一碰到主观题就有一种退缩的感觉.课外阅读题常常不能得高分.而对于作文呢?写出来的文章也只能好一般.想上A以上.还须加强.至于其它的困惑呢?我始终没有上进.但我相信自己定会解决困惑.树立自学的精神.
读书应快乐一点,不要向古人``头悬梁,锥刺骨”何必呢?特别是读语文,我们要以一种乐观的心态去读.让我们的人生变得更加轻灵.丰润.华美.高尚.让我们手牵手共同走进语文的世界.
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(五)给语文出版社编辑同志的信
C三6  16号  傅婷婷
敬爱的编辑同志们:
你们好!谢谢你们两年来对我们的倾心助售.对我们学习语文有了很大的帮助,让我们在文学殿堂里进一步增长见识,进一步了解古代名人的经历路程。现代名人的优秀佳绩,许多的爱国主义者的不平凡,在诗书中,可以让我们去研究,去探索他们.从中我们深受感动,更了解当今社会上需要的人才从中获取经验,加以认真学习.
以前我本是个不爱读语文的人,常常会因背诵诗文而苦恼,悲愤.可以说是厌恶到了极点, 要不是现在的无奈,想必我这科语文可算是``魂飞魄散”了语文细胞可说是没有了.就是因为那一次,那一次你们编版出了一篇另我不能无动于衷的文章<背影>朱自清写的佳作,很受感动,在生活中就如我的父亲一样无微不至地照顾,关心我.当时我哭了,平时我的眼泪是不会轻易流出的,可那时我却不由自主的‥‥‥从那以后,我也不知怎么地迷上了那些深情感人的文章,每一次如果有新的书上架,我必定会先阅读一番,以此比较自己的不足.可赞的是我迷上了写作,每一次不开心不愉快时我都会把它记在我的日记里,以前我不喜欢写作,因为我写作能力太低了,现在,我不怕,我坚信总有一日,我必定会成功的.从那以后我的语文考试就有明显的进步,比往日强多了好几倍.可悲的是,现在我的语文不知怎么地直线下降,我好悲伤,痛楚.不知该怎么办?可是我没有放弃它,每日我都会从中反省过来,加以分析,争取上进.可是我被语文折腾得惨了为了读好它我可是花费了我许多宝贵的时间,害得我被爸妈加了一顶红帽子``书呆子”整日以书为主不问``人世风俗”,你们说这好吗?我知道这不好,可是没办法呀!谁让我被它给迷上了呢?.
在此希望你们语文出版社能够越办越红火,多多出些感人的文章来,给予那些逆境的人从中感悟过来认真学习.
衷心地祝福你们:工作顺利!合家安康!新年快乐!
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(六)解读语文
C三6   6号  王燕红
尊敬的编辑同志:
你们好!
对于语文,我有说不出来的感觉,语文,能滋润人的心田;语文,能陶冶人的情操;在语文这个浩瀚的天空中,我们展翅高飞.
``读书破万卷,下笔如有神.”这句话多么的雄壮啊!古今中外有多少人陶醉于语文之中,品味语文给人们带来的欢与乐.从语文中我们学到了吟诗作词,像陶渊明的``采菊东篱下,悠然见南山.”王维的``大漠孤烟直,长河落日圆.”这些佳句流传到现在,仍受人们的赞赏.这就是语文的伟大,也是语文赋予我们的乐趣.它使我们在忧郁时快乐,在逆境中成长.语文赋予我们的不只是快乐,而是更多的.语文,一个多少智慧,富有文采的词语.荡漾在语文的海洋中,我们学到的是无穷的知识,获得的是无穷的乐趣.如果说语文是人们获得知识的途径,那么它不仅仅是这样的,它带给我们的是享受,带给我们的是快乐,语文让我们增长智慧,让我们走向更广阔的世界.因为语文,我们的生活变得丰富多彩,因为语文,我们才感到世界是多么美好,如果没有了语文,就像天空中没有了太阳,帆船里没有掌船的船长,因此,让我们一起走进语文的殿堂,品味其中的乐趣.你会发现,原来语文是多么重要你会从此喜欢上语文,在心灵的深处,永远有这两个字-——语文，它会在人的日常生活中带给你不同凡响的感悟.有了语文,就等于拥有了智慧,拥有了快乐.它会永远伴随着你,影响着你.不要把语文看成苦难,要把它看成人生的伴侣,生活的需要.只有这样,你才会从中吸取许多的知识,让自己在人生的旅途中饱读诗书,成为一个有学问,有知识的人,让你在回忆中带有美味.
以上就是我对语文的看法与收获.希望你们多多指导指导！
    此致
敬礼
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(七)在语文世界中成长
C三6  14号   洪蓉蓉
敬爱的语文编辑同志:
你们辛苦了!为了我们的学习,你们不辞劳苦地出版书给我们.在这两年多来,我真正体验到了评议的乐趣.真正感受到了语文的乐趣.真正感受到了语文的真诚,我遨游在语文的宇宙中,那宇宙中闪闪的星点不正是语文的精髓吗?在这段时间里,我知道了那一个个星点指什么‥‥‥
那个闪着白星的点,让我知道了孔乙已的悲惨命运;那个闪着绿星的点,让我知道白扬树的不平凡和象征意义;那个闪着红星的点,让我知道了王维.杜甫.李白.李清照等诗词人的伟大精神.还有那发出耀眼蓝星的点,让我知道中国尚有未失自信的人在,他们是中国的脊梁‥‥‥
在这两年多来,我不仅揭开那一个个星点,还让我学会了如何做人,如何待人,待事.语文这一门学科是包罗万象的,它要我们用心去读才能感悟出来的.在我们烦的时候,可以拿起来读,在累的时候,同样也可以享受,语文就是这样无可挑剔,不是吗? 我最想感谢语文的,归根到底还是它给我讲的道理和人生观.儿时不懂事.长大了渐渐明白了一大堆道理,这除了父母.老师讲的以外,大部分是从语文书上得到的,不是吗?语文书里,还有许许多多的道理是我们未曾发觉的,正是这样,我们更应该认真对待语文这一门学科,才能不辜负编辑同志的期望和辛苦.
编辑同志们,讲了这么多,归根到底还是要好好谢谢你们,谢谢你们这两年多来对我们的大力支持以及对我们的关心,剩下的半年里,我们即将中考,即将走出初中阶段,但我永远不会忘记初中语文的每一课,更不会忘记你们为我们所做的.愿你们在新的一年里万事如意!
此致
敬礼!
*ⅩⅩ
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(八)金秋时节的语文
C三6  11号   江金梅
敬爱的编辑阿姨.叔叔们:
你们好!
说起语文给我带来的故事,那可多了.在学习中也收获甚多.啊!金秋时节的语文!
那是发生在初二年下学期的一天上午.绚丽五彩的阳光依旧笼罩在学校.静静一听,黄鹂鸟还哼唱小曲呢!但此时ⅩⅩ班已发生世界第N次大战了,看,那位穿着蓝色衣服的同学拿着霹雳无敌剑(棍子)杀向穿样衣的一位同学,可这位同学没想到是个武林高手啊!十八般武艺样样精通,他可是闻名于世的``扫地僧”啊,经过``华山论剑”之后,天下终于太平了.
可是,在这个让人兴奋的时刻里,又迎来了一位新来的老师,``由于,你们老师今天有事请假,所以,这个礼拜的语文课由我来代上.”老师无奈地说.或许是因为一个人上四个班级而感到无奈吧!嘿,接下来有好戏看喽!
``这是一位七尺男儿”老师话音未完地说.
``老师,尺是多少呢?”一位好学的同学问.
``一尺大约是0.33米,你们真是好问的同学啊,’老师不禁感叹道.
``那老师,您是不是五尺呢”一个顽皮的同学奸笑地问道.
“是啊!”老师傻傻地回答到.
这时惹得全班同学笑得肚子疼,男排的同学有破口大笑,有敲桌敲椅的,女同学则捂着嘴偷笑.
老师忽然意识到,就将计就计的说:``我身高有五尺,我儿子刚生无齿,同学们说我们是``无耻”父子,这时同学更笑得惊天地,泣鬼神,我们就这样笑着上了一个礼拜的语文课.
就是如此的快乐,就是如此的滑稽,就是如此的有趣,语文给我带来太多快乐,太多笑声,太多知识,让我的生活不再是空虚,啊,金秋时节的语文.
祝:工作顺利,万事如意,百事可乐!
此致
敬礼
*ⅩⅩ
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(九)快乐的语文
C三6  7号  吴培泽
尊敬的编辑同志:
您好!
我是一个迎接即将中考的初中生,从小学到现在已接触语文九年了,在这九年里特别是在这二年里语文就像是一个亲切的朋友在一旁督促我成长.当我在迷茫时,她给我指引前进的方向,当我在失望时,她给我前进的动力.
语文是一个浩浩荡荡的海洋,她无边无际,她永不枯竭‥‥‥小时候的我连名字都不会写，是她教会了我怎么写自己的名字,现在的我已经可以写一篇长达一千字的作文了;我是一个非常喜欢看电视的女孩,但是有时电视里的词语、成语会让我困惑不解,是她教会了我怎样去理解那些意思.在中学,我们时常举行辩论赛,在辩论赛里的正反方都是文学高手,他们是怎样成为高手的呢?是她又是她,她填充着我们的大脑,使我们有文化,有知识.
语文里有许多的寓言故事,成语故事,真实的故事‥‥‥通过了与语文的接触,我懂得了在公交车上遇到老人.残疾人‥‥‥要让座,在与朋友聊天时要文明用语,要向人问路或请教时要有礼貌.记得小的时候,有一次我独自一个人在家里玩,一不小心把桌上的一个杯子撞到地上了,那个是我妈妈最喜爱的杯子而且是很难再能买到的了.于是我便跟她说是猫不小心撞到地上.妈妈那时大概也知道是我弄破的,于是就拿一本书给我看,书名我忘了,但它的内容是讲述一个诚实孩子的故事.这让我知道了做人要诚实.
与语文相处,我真的是受益匪浅.谢谢你们为我们编辑这么多的语文课本让我们懂得许多知识和道理,谢谢.
祝:Happy new year!Happy every day!
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(十)致语文出版社编辑同志一封信
C三6   15号   吴清愿
尊敬的全体语文社编辑同志:
你们好!
衷心的感谢你们两年来给我的帮助，让我在语文的学习中满载着硕果,让我懂得许多人生道理,收获就如同那天上的星星数也数不清;它就如同一条串满了闪闪发光无比美丽的珍珠让我懂得这珍珠的来之不易;让我懂得其所串应该怎样去拨动，使它更美丽.更漂亮.现在就请你们在百忙之中抽出一点时间聆听一位读者的来稿吧!
自从我告别了那充满幼稚.怜悯的摇篮‥‥‥步入了中学殿堂时,我觉得仿佛有着一盏明亮的指明灯，在我茫茫大海中迷路时,为我照亮了前方的路,让我又重新看到了胜利的署光.那是什么呢?那就是语文.
语文是一个丰富多彩的世界，它带着我去遨游知识的海洋;带着我去寻求更美好的明天.
语文将我带入了一个神密的文学殿堂,是你让我感受到了书的甜蜜;是你让我养成了喜欢读书的习惯;我快乐地阅读着,幸福的阅读着.
语文，你让我懂得了“少壮不努力,老大徒伤悲”的深刻道理.你让我明白了我们应该不要像“孔乙已”那样好逸恶劳,死要面子.自欺欺人.应该树立热爱劳动的观念不要读没用的书.你让我尽情的品味了那含蓄.委婉的抒情散文。如朱自清所写的《春》.你将我带进了快乐王国你让我去与小鹿亲近;让我去品味生活的快乐,让我懂得了``生于忧患,死于安乐.”
语文啊!你让我荡舟在书的海洋;习习的凉风吹走了封闭的世界;你让我行走在书山,心胸为之博大,眼界为之开阔,思绪为之活跃,让我不再为蝇头斤斤计较.不再为坎坷耿耿于怀.
语文啊!你让我懂得应该在失败时应坦然面对，让我重新振作起来,重新拿起那张试卷拿起笔总结经验，寻找失败原因.为下一次取得辉煌奠定基础，让一股自信的力量涌入了我的心中,让我看到朝阳在地平线上冉冉升起,让我朝着那绚丽朝霞走去‥‥‥
最后忠心祝愿语文出版社能够越办越好!
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                           (十一)给语文出版社编辑同志的信
                                C三6  13号  王阿婷
语文出版社的编辑同志:
你们好!
随着时间的推移,我在中学的日子已经过了两年多了,这两年多来语文使我受益匪浅.不仅教会了我书本上的知识,而且还让我知道了,这世界有黄山.贵林山水.及学习了古代故事的做人道理,如:<自相矛盾><郑人买履><扁鹊见蔡桓公>等寓言性文章.
我的语文道路真可谓是连绵起伏,布满荆棘啊.
记得前几天,我因要考试了,所以每晚都很晚才睡觉.那天晚上,我照样在班级里读语文书,很晚才去宿舍.一到宿舍,看见床倒头就睡,根本不管它三七二十一,理所当然,隔天早上我很晚才起床.到了班级里,看到大多数的人也都恹恹欲睡,但都打起精神继续读书.我拿起一本英语书读,但是眼皮还是一直要合着,我干脆用手把眼皮撑着,不让它闭下去,但是没有办法,还是想睡,所以我就扒在桌子想打个盹.没想到,被老师看见了,他叫人把我叫醒,叫我拿着书和我们班的一位同学跟随他走,我就拿起那本英语书跟着那位老师走出了班级,哇!没想到我一个小女子竟然这么幸运,要跟一群大男生作伴,真是``万绿丛中一点红”好惨啊!你们知道了吧,那位老师一共抓到了一群人,而其中只有一个小女子.
语文不仅给我带来了收获,且给我带来了困惑.但我还要感谢语文感谢她的美丽,感谢她的心灵,感谢她的智慧,感谢她的哲理,感谢她对我们亿亿万万莘莘学子的培育.
祝:工作顺利.事事顺收,天天开心,及祝大家过一个好年,新年快乐!
此致

敬礼!
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                             (十二)语文给我带来的收获
                              C三6  34号   傅艺萍
编辑同志:
你好!
进入初中这近两年来我对语文有了更深刻的了解.比如语文的好处吧!它让我知道了古人的成就创造,也让我懂得为人处世的道理.
当我迷惘时,语文告诉我前往的方向；当我无助时,语文告诉我自救的办法；当我放弃时,语文告诉我做人跟做事一样要有始有终,不能遇到一点儿困难就害怕、退缩、放弃；当我孤独时,语文会伴着我,让我不会感到寂寞.只能感受到它给我带来的欢乐与笑声；当我哭泣时,语文告诉我想要作为人中的强者就必须懂得如何去克服困难,从逆境中走出,而不是一个人躲在黑暗的角落里哭泣,当我‥‥‥
记得小时候,一个人跌倒了总是不肯站起来,而是一直扒在那儿哭,哭到觉得不疼了才自己爬起来,现在长大了,跌倒了却比小时候还不如,跌倒以后就一直爬不起来,总希望在黑暗的某一个角落有人可以拉自己一把,自从读了近两年的语文后,老师教会我做人的道理,语文让我读懂了生活中必须经历的困难与如何处理的办法,也许语文就是让我们清醒认识自己,认识世界的一剂汤药吧!
语文在我生活的角落里无处不在,语文在我的心里扎下了深深的根,语文在我脑海里飘荡,在我的心灵伤口上给予治疗.
亲爱的语文出版社的编辑同志们,我告诉了你们这么多,你们能明白语文在我心中的地位吗?语文就像是我们每一个人手中的一把钥匙,我们可以用它去开启知识的宝藏.可以用它伤,可以用它来‥‥‥
语文是新一代接班人的导游;生活中没有了语文.就好像天空没有太阳.鸟儿没有翅膀,让我们一起分享语文给我们带来的快乐吧!
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（十三） 付出·故事·成长

                        C三6   1号  张玉霞

语文出版社的叔叔阿姨们：

你们好！

首先，在这里我要代表所有的同学向你们致敬：你们辛苦了！在你们辛勤的奋斗下，我们拥有了语文课本，我们拥有了遨游语文海洋的机会，谢谢你们！

其实，我是一个十足的语文迷，虽然有时候我会觉得它很枯燥无味，但是，语文的每一个故事都激励着我前进。

第一次接触语文，我便深深喜欢上了它，到现在，我的兴趣毫无削减。不过记得有一次考试使我对语文厌烦之极。那是初二年的事了。对于那一次考试，我很在乎去。但最后我失败了。我很伤心，从那一刻开始，我对自己说：“我不读语文了，语文那么难，又没有什么意思。”于是，我开始排斥学习语文的情绪，不再认真对待。但是，我自己也难以想象的是，一次偶然的机会，一件小小的事，重新树立起我对语文的喜爱。

后来一段时间，班级兴起了一段读书的风波。所有的同学一有空就都翻起书来，《童年》《名人传》《钢铁是怎样炼成的》……五花八门，但惟独我不喜欢，不过有一次，轩给了我一本《钢铁是怎样炼成的》，我本来不想看，可出于无奈，只好勉强看了几页，可谁知，我却被书中的故事情节吸引住了，被里面的人物所感动。轩后来告诉我：这就是语文的魅力。我又喜欢上了语文，而且再也没有动摇过，纵然我知道这条路布满了荆棘，但我相信，船到桥头自然直，难道不是吗？

语文是我的朋友，它让我懂得了做人的道理，让我觉悟到人生的真谛。我们肩并肩的往前走，我们手拉手共同朝前迈。

再次谢谢你们，谢谢你们的付出，正因为有你们的辛勤工作，才有了世界上无数个语文的故事，才使很多人都有了一个属于自己的舞台，才使很多人能够自由挥洒手中的笔。你们就是园丁，培养着祖国的幼苗，让他们开出更绚烂的花朵。你们是帷幕后的工作人员，在人们毫不知情的情况下默默工作……

最后，我还是要再次感谢你们！

                                                                 XX
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（十四） 给编辑的一封信

C三6   5号  吕春梅

语文出版社的同志们：
你们好！

 首先在这里谢谢你们。你们辛苦了。

语文，是一杯醇香的美酒，李白就曾醉生在里边挥洒天地。

语文是一幅似如仙境的画，苏轼就曾在里边挥洒天地。

而如今，语文是一片广阔的天地，任凭我自由的翱翔。让我两年多乐此不倦，我在语文里学到了由“乱花渐意迷人眼，浅草才能没马蹄”绘编而成的“阳春图”由“小荷才露尖尖脚，早有蜻蜓立上头”的“炎夏图”；由“君问归期末有期，巴山夜鱼涨秋池”的“凉冬图”它们让我感受到了春夏秋冬的美，春夏秋冬中的诗情画意。

语文还让我从《扁鹊见蔡恒公》中学到了：不要讳疾医，要接受别人的批评和帮助；从《孔乙己》学到了人要有同情心，看到了封建社会与人的冷酷和无情，从苏轼的《明月几时有》中学到了人要有广阔的胸襟，同时“但愿人长久，千里共婵娟”，记得刚学这篇的时候，由于非常喜欢这篇文章，就忍不住的在楼梯上背了起来，还特大声，跟我在一同爬楼梯的人突然间全站住了，直盯着我看，那眼神就像看一个“疯子”一样，吓得我不知所措，后来同伴才对我说：当时我特疯狂。没办法，对语文情有独钟嘛！

可是，我有一点不明白：我们为什么要读文言文呢？为了看懂以前名人所写的书吗？可那些文章可以翻译成白话啊！不知道为什么现在的中学生都不喜欢读文言文。所以，我希望你能回信，告诉我为什么？THANK YOU！

这样的语文不得不让人爱吗？它让人多么想一直品尝那醇香的美酒，一直欣赏那似如仙境的画，那样的一片天地，多么让人一直遨游在里面啊！语文就是这样的惹人喜欢，相信各位编辑也有同感吧！

祝：身体健康，工作顺利！版社越办越好！

 此致

敬
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（十五）给语文出版社的编辑者一封信
       C三5  19号  张建华
尊敬的语文出版社的编辑同志：
     你们好！
自从读初中以来，语文一直陪伴着我，它已成为我形影不离的好朋友。它不仅给我带来知识，带来快乐，带来习惯，而且它的一切成为我生命中的一部分，而这一切是您，是您——语文出版社的编辑同志辛苦的酿造出来的！我代表所有爱好语文者向你们表示感谢！
     语文给我带来知识，同时也给我带来挫折。
     小学以来，我就不爱读语文，因为语文要整天读啊！背啊！记啊！弄得我头昏脑胀，但又不得不读‥‥‥进入中学我还是语文读不好，初二年，我的语文老师教我学会语文，她说：“想读好语文就得从兴趣开始，只要你有兴趣，再加上勤奋，你就能把语文读好。”“为什么我对语文一点也不兴趣呢？”兴趣不是一瞬间，而是要经过培养和锻炼，只要你把语文当作岸边，努力地游到岸边，我想“成功的彼岸就到了”。之后，我就牢记老师的话，久而久之，我的语文成绩提高了，连我的作文水平也提高了。渐渐的，我也从“提到语文就想恹恹欲睡的感觉改变成津津有味的味道，朋友，如果你想学好语文就来找我们的语文老师。
      挫折过去了，还会再来。战胜挫折，给你的东西——收获和困惑。
      语文给我们的收获——让我获得许多知识，为将来学好科学打下了奠定的基础；让我获得快乐，太阳的脸常常挂在我的脸上；让我获得习惯，养成良好习惯、端正态度是学好语文的基础，但同时也给我带来困惑——为什么我的阅读能力很差，而文言文的理解能力也很差。尊敬的编辑者，你能告诉我如何解决这些困惑问题。谢谢！
    时间不早了，又怕影响到你们的时间，衷心祝福你们工作顺利，身体健康！
    此致
敬礼
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