2006年高考全国卷Ⅰ作文题目评析

今年高考全国卷Ⅰ（河北、河南、山西、海南地区）作文题目为： 

　　目前中国的人读书的人越来越少。1999年为60%，2001年只有52%。 

造成这个原因是多方面的。现在的人为什么不读书？中年人说没时间，青年人说不习惯。还有的人说买不起书。

相反，网上阅读的人越来越多。1999年是3.7%，2003年已经有18.3%。

　　全面了解材料，沿着一个侧面和一个角度，自己确定题目和问题，字数800字。

这是一个题意作文。其特点是，作文提供材料或图画，但不提供话题，要求考生阅读材料或图画，根据自己对材料或图画的感悟、理解，自定立意、自选文体、自拟标题进行作文。就其本质来说，题意作文介于材料作文与话题作文之间，其命题特点、写作要求与话题作文有相同之处，可以看作是话题作文的另类。其写法是，首先将题意作文转化为话题作文。转化的关键，就是将自己对材料或图画的感悟、理解浓缩成一句话，并以此作为自己作文的话题。有了话题以后，就可以按话题作文的要求来写。比较而言，题意作文比话题作文更具有开放性，更有利于考生发挥自己的聪明才智，展示自己的才华。因为话题要自己确定，也可以自己确定，所以，考生可以发挥的空间更大。
就全国卷Ⅰ来说，它就是一个比较典型的题意作文。文章提供了一则材料，这则材料的中心话题就是“读书”。文章通过列举大量的数字说明，现在的人读书的越来越少，还举出了3个原因，从后文来看，这里的读书是指读纸质媒体。文章也讲了另一方面，那就是网络阅读的人越来越多。既然材料主要是围绕“读书”来说，那么，我们就可以确定用“读书”来作为我们作文的话题，这样就不会偏离题意。此其一。

接下来，我们就要围绕“读书”这个话题，再仔细研读材料，找到自己作文的主题。读纸质媒体的人越来越少，而网络阅读的人越来越多，为什么呢？是人们真的不喜欢读书了吗？显然不是，不然，怎么网络阅读的人越来越多呢？这里面是否有更深层次的原因？是人们不喜欢读纸质的书吗？看来是，但为什么呢？纸质的书与网络书有何不同？人们为什么喜欢网络书？顺此思路下去，我们还可以提出更多的问题。如，什么是书？时代发展到今天，书的概念是否应该有所变化？将书的外延放宽泛点是否有利于读书？不要将书局限为纸质的印刷品，科技进步后，书的外延更宽泛，电子书也应该算是书，网络阅读也应该是一种阅读方式。我们把这些问题都想明白了，你的作文的主题也就有了。

此外，题目中叫自己确定“问题”，而不是像以前那样叫“主题”，这是一个值得注意的变化。“问题”比“主题”更宽泛，更给了学生写作的空间，学生自由发挥的余地就更大了。“问题”这种提法，更接近新课程的要求。所以，这个作文如果写成探究性小论文也是可以的，也是符合题意的，而且，由于创新性，得高分的可能是非常大的。从这个角度说，这个作文命题，为今后新课标实施后的高考作文命题作了个很好的探索。这可以说是高考全国卷Ⅰ作文题目最大的一个亮点，和其他几个题目比较起来，创新意义更高。
从文章写作构思来看，可以写读书的感受，痛苦和快乐，写好书对你的影响，写与书结缘的故事，写有关教材的东西，写有关人们越来越不读书的原因的探究，比较纸质书籍与网络书的优劣与异同，写提高人们读书的积极性的方法，写读书对国家、民族的重要意义等等都可以。只要保持格调高尚，积极健康，与“书”有关，一般不会离题。虽然写这个文章不容易偏题，但最忌泛泛而谈，人云易云。要写出自己的见解，要有自己的观点。这就要看考生的真本事了。

全国卷Ⅰ作文命题，是一个很有现实意义和普遍意义的作文题目，针对性很强。商品经济的今天，究竟怎样来看待读书的问题？中年人忙于工作，整天忙碌，没有时间，难道就不用读书了吗？书贵就是不读书的理由吗？“不习惯”就不用读书了吗？所以，思考这个问题，让考生理清一些观念，也是对考生的一个教育。进一步说，一个国家要进步，一个民族要进步，要建创新型国家，要提高人才素质，读书是一个非常重要的步骤。世界读书日以来，很多国家和地区都看到了读书的重要性和必要性，开展了各种各样的读书活动，其目的只有一个，让人们养成会读书的习惯，并且读好书的习惯。从这个大的背景来说，这个作文题兼具了教育与考查的功能，所以，这是一个时代话题，命题者可谓用心良苦。这体现了高考作文贴近考生，贴近生活的原则。
正因为材料很普遍，来源于生活，话题也容易理解，并不深奥，所以，这个作文人人都会有话说，只是这个话说得好与差的问题。这体现了高考作文命题以人为本的原则，不为难考生。这是全国卷Ⅰ作文题又一特色。要求考生自己确定“题目和话题”，必然要求考生去钻研材料，去寻找有意义的“问题”。“问题”找得好坏，直接决定着文章质量的高低，所以，作文题目又注重了对考生作文过程和思维品质的考查，更重要的是考查了考生的探究能力，在提倡创新教育的今天，这种考查方式就更具有了现实的意义。
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