话题作文材料

关于“宽恕”话题的写作指导

（一）作文话题

阅读下面的材料，按要求作文。

海明威在《世界之都》中给我们描述了这样一个故事：一位父亲心急如焚地寻找他离家出走的儿子。遍寻不见之际，父亲在报纸的寻人启事上写道：“亲爱的帕科，爸爸明天在报社门前等你，一切既往不咎，我爱你。”第二天报社门前来了八百多个等待宽恕的“帕科”。世上有多少人等待宽恕啊！而宽恕的受益人又不只是被宽恕者。宽恕可使我们远离痛苦、心碎、绝望、愤怒和伤害，迎来平静、喜悦、祥和与温馨。

请以“宽恕别人就是善待自己”为话题写一篇不少于800字的作文。题目自拟，立意自定，文体不限。

（二）写法指导

宽恕从字面也很容易理解就是宽容饶恕，就是宽容、宽饶和宽让。曾国藩曾说“善莫大于恕”。他的意思是说，一个人品性中最完美、最善良的本性就是宽恕这一品德。细细想来，说宽恕别人就是善待自己不无道理：（1）与人为善可以为自己创造一个融洽的人际环境。（2）从心里学的原理分析，宽恕别人就是宽恕自己，善待别人就是善待自己。最新研究显示，原谅别人有益身心健康。（3）当然，宽恕别人，把怨气甚至仇恨从心里驱赶出去，这需要极大的勇气和胸襟，需要不断用爱来充满内心。（4）宽容不是迁就，也不是软弱，而是一种修身之法，是一种充满智慧的处世之道。宽容的气质不是与生俱来的，它需要在后天的生活环境中不断的熏陶学习提高和培养。

（三）参考思路

这是一个关系型话题。在写作中，可以先阐明宽恕的含义，然后援引事例名言证明宽恕是人类的最善良、最完美的本性；再去联系宽恕别人就是善待自己，援引名言警句、人物故事等去证明，最后总结全文，呼应题目。

（四）素材支持

1．古诗文、名言警句类

子贡问曰：有一言而可以终身行之者乎？子曰：其恕乎。己所不欲，勿施于人。                                           《论语 颜渊》  

不能宽恕他人，就是拆掉自己要过的桥。            ——G.H.

错误在所难免，宽恕就是神圣。                    ——波  普

一个不肯原谅别人的人，就是不给自己留余地，因为每一个人都有犯过错而需要别人原谅的时候。                                         ——福  莱

如果没有宽恕之心，生命会被无休止的仇恨和报复所支配。 

  ——阿萨吉奥利
2．名人事迹及中外经典类

清朝宰相张延玉与一位姓叶的侍郎为争地皮，发生了争执。他作诗劝导老夫人：“千里家书只为墙，再让三尺又何妨?万里长城今犹在，不见当年秦始皇。”从而形成有名的“六尺巷”。

 韩国总统金大中正式就职后，公开在总统府招待了曾经迫害过他的四位前任韩国总统。他以具体行动化解了政治仇恨，展现了伟大的恕人之道。

唐朝谏议大夫魏征，常常犯颜苦谏，屡逆龙鳞，可唐太宗以宽容为怀，把魏征看做是照见自己得失的“镜子”，终于开创了史称“贞观之治”的太平盛世。
3．现实生活事例类

邻里之间因为孩子打架导致大人拌嘴，老死不相往来；夫妻之间因为家庭琐事同室操戈，劳燕分飞。这是由于不能互相宽恕。而在幼儿园里，经常听到小朋友之间的“对不起”“没关系”。 美国纽约时报曾报道一对夫妇怀抱宽恕之心，到监狱去探视一个酒后驾车撞死他们２０岁儿子的凶手。

（五）作文展评

宽恕别人，就是善待自己

当一只脚踏在紫罗兰的花瓣上时，它却将香味留在了那只脚上。这就是宽恕。

一个精神病人闯进了一位叫山迪·麦葛利格医生的家里，开枪射杀了他三个花样年华的女儿。这场悲剧使山迪陷入痛苦的深渊。随着时间的流逝，他体会到，要使自己的生活步上常轨，惟一的办法是抛开愤怒，原谅那名凶手。目前，山迪把所有的时间用来帮助别人获得心灵的平静及宽恕他人。这也是宽恕。

宽恕，是人类的一种美德，宽恕的本身，除了减轻对方的痛苦之外，事实上，也是在升华自己。因为，当我们宽恕别人的时候，我们反而能得到真正的快乐。犯错是常见的平凡，宽恕却是一种超凡。假如我们看别人不顺眼，对别人的行为不满意；痛苦的不是别人，而是自己。唯有懂得宽恕别人，才能得到真正的快乐。佛陀告诉我们，如果一个人的快乐，是希望从别人身上去获得，那会比一个乞丐沿门乞讨还要痛苦。古语常说：“知错能改，善莫大焉。”既然如此，面对一个人在无意中犯下的错误，我们为何不能宽恕呢？

宽恕、原谅，那是一种复杂的心理成长，它涉及我们内心深处的怜悯、博爱及智慧。没有宽恕，就没有恒久的爱。当我们的心灵为自己选择了宽恕的时候，我们便获得了应有的自由。因为我们已经放下了仇恨的包袱，无论是面对朋友还是仇人，我们都能够赠以甜美的微笑。佛道中常讲究缘分，在众生当中，两个人能够相遇、相识，那便是缘分。能够放下仇恨，宽恕对方，或许，因此你可以多一个可以谈心的好朋友。每一个人都需要朋友，多一份宽恕，便能令我们多一位朋友。

美国前总统林肯幼年曾在一家杂货店打工。一次因为顾客的钱被前一位顾客拿走，顾客与林肯发生争执。杂货店的老板为此开除了林肯，老板说：“我必须开除你，因为你令顾客对我们店的服务不满意，那么我们将失去许多生意，我们应该学会宽恕顾客的错误，顾客就是我们的上帝。”在许多年后，林肯当上了总统。做了总统后的林肯说，“我应该感谢杂货店的老板，是他让我明白了宽恕是多么的重要。”

三国时，诸葛亮初出茅庐，刘备称之为“如鱼得水”，而关、张兄弟却不以为然。在曹兵突然来犯时，兄弟俩便“鱼”呀“水”呀地对诸葛亮冷嘲热讽，诸葛亮胸怀全局，毫不在意，仍然重用他们。结果新野一战大获全胜，使关、张兄弟佩服得五体投地。如果诸葛亮当初跟他们一般见识，争论纠缠，势必造成将帅不和，哪能有新野一战和以后更多的胜利呢？

古代有位老禅师，一日晚在禅院里散步，看见墙角边有一张椅子，便知有位出家人违犯寺规越墙出去了。老禅师走到墙边，移开椅子，就地而蹲。少顷，果真有一小和尚翻墙，黑暗中踩着老禅师的背脊跳进了院子。师傅并没有厉声责备他，只是以平静的语调说：“夜深天凉，快去多穿一件衣服。”老禅师宽容了他的弟子。他知道，宽容是一种无声的教育。

学会宽恕别人，就是学会善待自己。仇恨只能永远让我们的心灵生活在黑暗之中；而宽恕，却能让我们的心灵获得自由，获得解放。宽恕别人，可以让生活更轻松愉快。宽恕别人，可以让我们有更多的朋友，还心灵一份纯静。

简评：

在心灵的层面上高屋建瓴地探讨“宽恕”，这是本文立意深远之处。文章综合运用了比喻、举例、引用多种论证方法进行论证，有力地说服了读者。文章语言于平实中见隽永，也是本文的成功处之一。
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