作文要张扬个性

——作文审题与构思立意课例

教学设想： 

本节课试图通过对“审题与构思立意”的训练，以开拓学生的思维空间，培养学生多角度地、积极地思维，自由地表达自己的想法，抒发真情实感。 

教学目的： 

培养学生思维的发散性、广阔性和创造性，提高思维品质。在审题过程中培养个性化思维品质。 

教学重点： 

通过审题与构思的训练以锻炼学生个性化思维。 

教学难点： 

如何有效地开启学生思维。 

教学过程： 

（一） 导入，开启学生“个性”思维 

师：今天作文课，我首先问大家一个问题，在自己的阅读经历中，肯定会读到令自己感动的美文佳作，请问它们美在哪里？佳在哪里？ 

生①：我看到优美的文章都有许多优美的语言，因而语言是写好文章的第一要素，平时老师读的范文和我看到的美文，那些华美的语言都令我羡慕不已。 

生②：我认为结构上别出心裁的文章，也能紧紧地扣住读者的心弦。情节迂回曲折，多埋伏笔，以及文章设计巧妙的题记或加小标题，都能深深地吸引读者。 

生③：我认为文章的语言、结构都属于文章的形式方面，文章要成为佳作，一定要有深刻的思想，丰富的内容，如果没有深刻的思想，丰富的内容，即使有美丽的语言，漂亮的架子，那还不是佳作，因为形式是为内容服务的。 

师：以上几位同学的发言都很有道理，都能从某一角度作出自己评判优秀文章的标准。其实，好的文章都有共同的标准，也就是文章要有个性，那么文章的个性表现在哪里呢？我收集了一些有关作文个性化的述说资料，请看小黑板上的内容： 

1、作文的个性表现在思维方法上。 

2、作文的个性表现在内容的选择上。 

3、作文的个性表现在写作手法上。 

4、作文的个性表现在结构方式上。 

5、作文的个性表现在情感的抒发上。 

6、作文的个性表现在语言表达上。 

（教师对以上每一点分别作以下简单的阐释） 

师：1、思维方式决定写作时所用的文体。长于逻辑思维，熟练进行判断和推理的，就可能写成议论文；长于形象思维，善于虚构故事的，就可能会写成记叙文。 

2、关注文学的，便会从文学的历程和文学家成长中汲取并反映成功的感悟，关注科学的，便会从科学的历程和科学家成长中汲取并反映成功的感悟，关注体育的就会从刘翔身上感悟其精神所在。 

3、有人力求直白立论使观点明白晓畅；有人调侃反讽，小中见大，力求能近处取譬；有人远处落墨，乍离乍合，力求启发思路。 

4、有人喜用“起承转合”四大块，有人喜用“总分总”的三大段，有人愿意层层深入地剥笋，有人喜欢埋下伏笔，制造悬念。 

5、情感抒发有朦胧的，有鲜明的，有达观开朗的，有热情酣畅的。 

6、有的喜用口语词汇，有人惯用长句表达，有人讲究修辞格式。 

总之，我们要写出有个性的文章，平时就要关注现实，说真话，抒真情，运用丰富的联想和想象，多角度多思维方式，做到文如其人。 

（二）审题与构思立意演练 

师：同学们，下面，我们试图通过具体的审题构思的实践，充分展示我们的思维个性。首先，我提供一个话题，请同学们认真审题，积极思考，主动发言。 

以“路”为话题，你想到了什么，先思考三分钟，然后举手回答。 

生①：由去年高长公路的难行，想到经济要发展关键要修好宽敞的大路。 

生②：由高长新公路多年修筑不起来的原因想到我家乡充满温馨的小路。 

生③：父母的爱心，滋润我的求学之路。 

生④：羞愧与希望交织的复读之路。 

生⑤由“一段上坡路”想到人要上进就不要怕吃力。 

生⑥：由“平路”“泥泞路”“坎坷路”阐发平路脚印浅，泥泞路脚印深的人生感悟。 

生⑦：由“迷路”阐发“人生需要指引”的道理。 

生⑧：由“人生岔路”想到“人生岔路上关键的仅有几步。” 

生⑨：由“再就业之路”表达“放下架子调整心态，再就业并不难”的道理。 

师：同学们联想想象都丰富，既想到现实中的具体的路，也有引申、比喻的抽象之路，很有个性。在文章最初的“构思”上，也要清醒而有意识地坚持匠心独运，别出心裁，另辟蹊径，出奇制胜的战略方针，真正做到“人取我舍，人弃我用”的独异构思。下面请以“风”为话题，作简要的构思立意。 

析：“风”可是个大题目，但我们可以大题小做，请同学们选定角度，说一种“风”，说什么，怎么说，为什么这样说，就是构思立意的问题。写文章口子要小，拓展要宽，开掘要深，请大家思考五分钟，写一个简要的提纲，准备发言。 

生①：我说一说“清风”，清风指“春风”和夏天的“凉风”，它有四个特点，第一是“柔”，当你心情不愉快时，清风拂身就好像亲人的手在抚摸着你，顿时，你会百忧全消。第二是“轻”，当你困乏疲惫时，清风拂面，你精神便会为之一爽，学习便会干劲十足。第三是“暖”，当寒冬过去，春天来了，“春风送暖”，干事就来劲。第四是“润”，春风化雨滋润万物茁壮成长。 

师：他的这番谈论如春风吹人。四个特点抓得准，如果细腻地写出来，就是一篇优美的抒情散文。请大家给他掌声。 

生②：雷锋说过：“对同志要像春天般的温暖，对敌人要像秋风扫落叶一样冷酷无情。”秋风具有强大威力，是一种劲风。如果把我们国家比作一棵大树，把那些腐败分子比作这棵大树上的枯枝败叶，那么，我们就要以秋风扫落叶之势，把那些害人虫一扫而光。 

师：说得好，言人之未言，立意较深，如果写出来，可能是一篇优秀的托物言志的散文。 

生③：我要说说“东风”。 

师：好，由“春夏秋”说到“冬”。 

生③：错！我想说的是东南西北的“东风”。 

师：好，真是独辟蹊径，异想天开。 

生③：毛泽东说过：“不是东风压倒西风，就是西风压倒东风。”东风象征社会主义，西风象征资本主义，以前我们国家不强大，受西方资本主义国家欺负，毛主席要我们发奋图强，赶上西方。如今，在邓小平理论指导下，我们走改革开放道路，在经济、科技、体育上已赶上或超过西方资本主义，东风压倒了西风，我要赞美党的改革开放政策。 

师：很好，想象丰富，有个性，思路清晰，与众不同。 

（三）小结 

师：这节课大家能畅所欲言，充分展示了创新精神，我再一次为大家叫好。希望今后要继续发扬这种敢想敢说的精神。 

（四）布置作业 

请以“感悟自然”为话题，选择一个角度，写一篇文章，立意自定，题目自拟，文体自选。 

教学后记 

这一节课，主要想完成两项任务：一是让学生明确文章要有个性，即写作文要有自己的思想、自己的语言、自己的思路；二是通过审题与构思的训练，锻炼学生的个性思维并把自己想法有条理地说出来，从而让学生明白怎样才算有特色，有个性的文章，完成这两项任务，就达到了这一节作文课的目的。 

课后反思：我感觉到要真正使学生能写出有个性的文章来，这绝非是一件容易之事。就这一节课而言至少有以下几个方面要改进。 

1、学生积累少，涉及具体的话题，大多无所适从，不得要领。因而我们平时在语文教学中，要注重培养学生善于观察和思考问题的习惯，多积累材料。 

2、有些同学思维不开阔，对提供的话题不善于从多角度地联想，往往只说上几句，就无话可说了，因而我们要加强联想和想象训练。 

3、在话题作文训练时，话题要有鲜活的特点，要符合中学生的写作实际，这样才易于激起学生的写作兴趣，引起学生的写作共鸣。
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