高2008级作文成长记录          实中  棋子
教师寄语
我们应该知道：诗词是被平仄辗压得最细腻，被对仗加工得最芬芳的胭脂，存放于古典的书卷；诗词是魏晋烟尘，是唐风宋雨，每一句都可以撑起文章的骨骼；诗词是文苑奇葩，采撷一朵，别在文章的衣襟，别致而浪漫，昂贵而精致。

我们应该谨记：在历史的杨柳岸，在岁月的蒹葭深处，有诗词美人在水一方，需要我们溯时间之河，乘记忆之舟上下追寻。

我们应该做到：化用诗词名句，把背诵和写作对接，让学习和考试同频共振！ 
前车之覆

1． 引用太多而不成章法，仅是名句的一味堆砌。

2． 思路不明，只是重复渲染，反落“罗嗦”之窠臼

雁过留影

19班：王晨曦、段红霞、廖恒、曾玲、王敏、青海权、姚莉、赵雪、王淋、李清、陈艳霞、苏明清、郭小莉、罗珊、王婷、张鹏、何平、刘家敏、陈美洁、岳华、李静
12班：付珊、廖海龙、谢艳霞、杨丽英、王慧敏、周应梅、万敏、唐仁伟、杨鑫、罗毅、李洋颖、姚雪艳、王容、张帆、廖桦、蒋志强、戚胡艳、瞿万龙、岳飞彪
美句美段美文共赏

A． 用基本格式成段成文：
    1． 我喜欢“明月松间照，清泉石上流”的空灵，我喜欢“两情若是久长时，又岂在朝朝暮暮”的真挚，我喜欢“同是天涯沦落人，相逢何必曾相识”的共鸣。。。。。。

    我更喜欢“东边日出西边雨，道是无晴却有晴”、“春潮带雨晚来急，野渡无人舟自横”的雅致谐趣。

    翻开诗文卷著，到处看得见风景，品得到感情。每一页都是诗人留下的情趣！   （19班 王婷 《断想》）

3． 2.  等待是“爰而不见，搔首踯躅”的焦灼；等待是“怅然遥相望，知是故人来”的心有灵犀。（12班 苏明清《等待》）

3.   我佩服文天祥“人生自古谁无死，留取丹心照汗青”的忠肝义胆，我感叹杜甫“安得广厦前万间，大屁天下寒士俱欢颜”的为民请命，我敬仰范仲淹“先天下之忧而忧，后天下直乐而乐”的忧国忧民。(12班 李勇)

   4.   一直告诉自己，也一直这样认为：他不过是我生命中的一个过客。

春秋代序，现在，蓦然回首，才发现他一直蛰居在我的心里，从未离开过。犹如满地黄花堆积的无奈，让人憔悴；好似一江春水的思念，让人难舍；好象才下眉头，却上心头的思绪，惹人心伤。(12班 李洋颖《迟到的思念》)

5.  问世间，谁是英雄？

      是“风萧萧兮易水寒，壮士一去兮不复还”的披发荆柯么？是“生当作人杰，死亦为鬼雄”的霸王项羽么？是“周公吐哺，天下归心”的曹操么？是胡笳幽怨、与冢为伍，却矢志中原的持节苏武么？是“人生自古谁无死，留取丹心照汗青”的文天祥么？(12班 袁碧

伟《英  雄》）

6．              盼    归

            19班  廖恒

枫叶狄花秋瑟瑟，梳洗罢，独倚望江楼。近看萧萧而下的无边落木，远眺滚滚而来的不尽江水，千帆过尽，不见君影。妾盼君归。

  寻寻觅觅，冷冷清清，独自守着窗儿，怎生得黑？青青子衿，悠悠我心。人何处，望断归来路，何日才见君？妾盼君归。

     犹记当初长亭别，别时茫茫江浸月。相顾无言，泪落千行。此去经年，几回梦魂与君同。好景良辰皆虚设，千般风情都枉然！梅雨霏霏，化做相思泪。君当做磐石，妾当做蒲苇！妾盼君归。

     谁说两情若是久长时，又岂在朝朝暮暮？这次第，怎一个愁字了得？问妾能有几多愁？恰似一江春水向东流！

      妾盼君归！

点评：寻—忆—思—怨，凄切幽怨的文字下却自有情绪之线串玉成珠； 加之“妾盼君归”反复点击读者心扉，一咏三叹，不免动容！

思  之  喻

19班  曾玲

  “思念是首歌，伴随着你和我”，思念是情：是缠绵悱恻的爱情，是亲密无间的友谊，是梁祝的化蝶双飞，是淡如水的君子之交。。。。。

    思念是《诗经》中的“不见复关，泣涕涟涟；既见复关，载笑载言”，是“爰而不见，搔首踯躅”；思念是《孔雀东南飞中》的“贱妾留空房，相见常日稀”；是“怅然遥相望，知是故人来。”

思念是织女的“终日不成章，泣涕零如雨”；是柳永词中的“多情自古伤离别，更哪堪冷落清秋节”；是李清照口中的“雁过也，正伤心，却是旧时相识”。

思念是李煜言下的“小楼昨夜又东风， 故国不堪回首月明中”；是陶渊明笔下的“羁鸟恋旧林，池鱼思故渊”；曹操诗里的“但为君故，沉吟至今”，“契阔谈艳，心念旧恩”；是辛弃疾心里的“廉颇老矣，尚能饭否？”。。。。。。。

思念是我对妈妈拿手好菜的垂涎，思念是爸爸对我不厌其烦的教导，思念是故乡那一片红红的高粱。。。。。。

点评：通篇以比喻成文，新奇而层出不穷；歌词、诗文、生活，皆纳入笔底成了“思念”的俘虏！

文·人

                                          12班  罗毅

    我喜欢“大江东去，浪淘尽，千古风流人物”的豪放。苏轼仕途坎坷，壮志难酬，面对赤壁滚滚浪涛披发仰天长啸，任波涛带走心中的愁绪。

   我喜欢“同是天涯沦落人，相逢何必曾相识”的心灵相通。随着《琵琶行》认识了白居易，少年得志，志在千里；老年失意，壮心不已。

    我更喜欢“会当凌绝顶，一览众山小”的开阔。以“世上疮痍，诗中圣哲；民间疾苦，笔底波澜”认识了杜甫，他胸怀“兼济天下”之志，晚年却落得辗转流徙，悲秋做伴！

  点评：诗、人结合，或再现当时情景，或概述作者生平，自成一格。
那 月· 那 情

12班  周应梅

    月亮是什么？

    是天文学上那个连光芒都要太阳赐予的星球？抑或是那块没有生命没有感情的矿石？

    不！

    它是张继“月落乌啼霜满天，江枫渔火对愁眠” 名落孙山的失意；它是王维“明月松见照，清泉石上流”亦官亦隐的闲适；它是姜夔面对满目疮痍的扬州时无限的痛惜：“二十四桥仍在，波心荡，冷月无声”；它是柳永不忍离别欲去还留的万般凄凉：“今宵酒醒何处，杨柳岸晓风残月”；它是亡国之君李煜胸中的如烟往事：“小楼昨夜又东风，故国不堪回首月明中”。。。。。

    不朽的文人们，用神奇的汉字，缔造了另一轮鲜活的月亮！

   点评：以月成文，不仅月神奇，连文章也沾了些许“仙气”。

缘

   缘是“前世500次的回眸，才换来今生的擦肩而过”的诠释；缘是“相逢何必曾相识”的感慨；缘是“何当工剪西窗烛，却话巴山夜雨时”的思念；缘是长相厮守的承诺，是山盟海誓的恋情。（12班 王容）

   若世间无缘，怎能有“海内存知己，天涯若比邻”的友谊？若世间无缘，又怎能有刘兰芝与焦仲卿以死殉情的凄美？

  人生如梦，又有多少缘呢？珍惜缘，就是珍惜生命！（12班 杜彬）

  点评：从多角度诠释“缘”，排比增强气势，反问加大力度。文短而气盛。

B.   将诗词”内化”,再将诗词的”原子”重新排列,做一架文字的望远镜,看情感的真实.(这需较丰厚的积累和较高的驾驭语言文字的能力.散文用此法较多)
可  堪  回  首
                                  19班  王晨曦

     思绪飘飞。小楼昨夜的东风唤醒了沉睡在春花秋月的往事和遗留在大江东边的眼泪。曾经的雕栏玉砌、花容月貌早已物是人非；以往的繁华欣悦，也如一江春水向东流。奈何哉？欲语却泪先流。借泪眼问花，花竟不语，就连乱红也跟着飞过秋千去。此情无计可消除，只恐怕蓬溪的舴艋舟，也载不动我这许多愁！
    独上兰舟之时月满西楼，对长亭晚，斟三杯两盏淡酒，欲举杯，正伤心，梧桐却更兼细雨。我竟无语凝噎，漫天飞舞的思绪霎时间月缺花飞。剪不断，理还乱，才下眉头，却上心头。可堪回首，可堪回首啊！！
     人生如梦，一尊还酹江月！

 点评：不甘引用，便将胸中“活水”点化成彩蝶在文字中穿行，如雾一般朦胧，似梦一般虚幻，更在字里行间氤氲着飘逸……
C.  将诗词变成一株向日葵,在文字的吹拂下追逐太阳(主题)的轨迹.
Ⅰ. 颂扬中华文明

中   华   魂

                                           19班  段红霞

      问渠哪得清如许，为有源头活水来。

                                          ——题记

  ① 千年神州古国，悠悠华夏文明。但我们朗朗的读书声回荡在历史的天空时，那一颗颗尘封的心透明了。

    ② 当我们听到那位善良的妇女在悲怆“淇则有岸，隰则有泮”时，又有谁不说尊严可贵？当我们听到那写将士们身披冰冷铠甲仍抛洒“岂曰无衣？与子同仇”的豪情时，谁又能不为之感叹呢？

    ③为了我们的神州大地，他们或不辞修远而上下求索，或甘冒杀头之罪而犯颜直谏。屈原行吟汨罗江“长太息以掩涕兮，哀民生之多艰”；范仲淹登临岳阳楼“先天下之优而优，后天下之乐而乐”。。。。。。。让我们带着那颗深沉的心，步履至那大江之上与曹操一饮那“对酒当歌，人生几何”的豪情吧！

   ④“江畔何年初照月，江月何年初照人”，张若虚孤苦无依漂泊于孤舟时，他伤感了；当李白地处异地他乡时也只能举头望明月；王维独自登高时他悲吟“独在异乡为异客，每逢佳节倍思亲”。。。。。。我们看到那一群文人墨客，即便漂泊天涯，却仍用手中之笔为我们打造中华不朽的传奇！

     ⑤陶渊明生活在道狭草木长的田园，他采菊东篱之下，装悠然南山于胸；当明月松间照，清泉石上流时，摩诘也不愿回归那污浊尘世；当李白放白鹿于青崖之间时，他抛弃了那摧眉折腰事权贵的官场。。。。。。这样恬适坦然的生活，怎能不让人神往瑰丽自然、热爱祖国如画江山呢？

    ⑥历史的脚步让我们停留在那满地黄花堆积的悲秋，谁堪冷落那清秋节呀！你看：卓文君与司马相如是“至此一别，二地相思”；陆游悔断肝肠，“一怀愁绪，几年离索。错！错！错”；李清照忧思难排，“才下眉头，却上心头”。。。。。。。天长地久有时尽，此恨绵绵无绝期啊！ 但是，我更热爱“大漠孤烟直，长河落日圆”的壮丽，更爱“无边落木萧萧下，不尽长江滚滚来”的气势，我也幻想去拜访那“胡天八月即飞雪”的边塞。。。。。。

    ⑦我们的灵魂，在《诗经》的“关关雎鸠，在河之洲” 中穿行，在鲁迅“横眉冷对千夫指，俯首甘为孺子牛”中悸动。一部华夏文明史，就是一部永不断绝的传奇，就是一段古老而又绚丽的神话！

点评：文章主题鲜明（歌颂华夏文明）；感情浓烈；多用反问句、祈使句、排比句，加上大量的诗句引用及化用，令人应接不暇。彰显了较好的驾驭语言文字的能力及较厚的文化底蕴。

  文章试图以人物及其诗句串起一部文化史，所以人物众多，材料纷杂，但又绝无无序芜杂之感，缘何？试看小作者之思路串联：

①段文字寥寥，却预示文章将从“历史的天空”和“尘封的心透明”两个角度展开，且赞颂之情以溢于言表，定下全文基调；

 ②③段从《诗经》起笔，从读者角度切入，点明我们会为书中人物命运悲叹或为他们的不屈精神感奋；

④⑤段从历史文化人物自身的角度切入，说明：漂泊文人用笔为我们抒写传奇，归隐君子用诗让我们热爱祖国如画江山；

 ⑥ 段仍从感受着笔，概述那一篇篇诗文让我们情感得以丰富，眼界得以开阔，幻想得以萌生。。。。。。。

  ⑦ 段顺势收笔，呼应文首且感情得以凝聚和升华！

   手已掩卷，而情难自抑。呜呼！有汝辈如此，又何愁文之不继，国之不兴呢？
中  国  文  明

12班  王慧敏

    我是中国人，我因生在这文明的国度，长在这文明的国度而骄傲、而自豪！

    中华五千年古老文明源远流长。《诗经》“与子同仇”“与子偕作” “与子偕行”唱出了一个团结的民族；《论语》“学而不思则罔，思而不学则殆”咏出了一个博学深思的民族；屈夫子“虽九死而未悔兮”吟出了中华民族不屈的灵魂；李太白“安能摧眉折腰事权贵，使我不得开心颜”颂出了中华民族傲岸的品格。。。。。。。

点评：人物及诗句颇具代表性，从选材到行文，颇具匠心。

Ⅱ.  创设离别场景,或编写伤情故事,或因情说理……用诗词构建多主题的华美殿堂.
此 情 可 待 成 追 忆
                                     19班  王敏
     一声梧叶一声秋，一点芭蕉一点愁。再回首，恍然如梦。徘徊于尘世已经17年，不断辗转于希望和失望之间。该得到的尚未得到，该丧失的早已丧失。个中滋味，既有“才下眉头，却上心头”的相思，又有“东边日出西边雨，道是无晴却有晴”的无奈，还有“举杯邀明月，对影成三人”的孤独。一路走来，风雨兼程。  
     忆往昔，点点滴，剪不断，理还乱。无边的雨丝密得好象心中的忧愁。吾之愁，亦如一江春水向东流，怎么载也载不动啊！人成各，今非昨，雨送黄昏花易落。红消香断有谁怜？一掊净土掩风流！
     有一种情注定刻骨铭心，有一种爱需要悲剧证明。拥有了不该拥有的，便定会辜负了不该辜负的。只是那一道伤痕，却成了永不磨灭的记忆。。。。。。
  点评：爱之深，便悔之切！

        醉过才知酒浓，爱过方晓情深。沉醉，是一种幸福，但清醒，又何尝不是一种解脱？

为  往  事  干  杯

                                       19班  青海权

伊不想和我一起念高中，她说蜀道难，难于上青天,继续学业会使她更无聊，所以她选择外出。尽管我歇斯底里地想要留住她，但终究无济于事，我感觉好难，于是我放了手。

    思悠悠，恨悠悠。伊走之后酒暖回忆思念瘦，我偷不了时间，我恨她的绝情，我成了黄花。

   高中的生活一直很枯燥，那天意外地接到她打来的电话，电话那边的她似乎过得很开心。我知道我们再一次相会了，如梦一般。

    不应有恨，何事长向别时圆？千里之外，无处话凄凉。孤独的时候悲哀，悲哀的时候总爱回想和她相约的那个午后。我们谈了好多。真的好喜欢那时的她，那种感觉——全然没有了凄凉。
    但是,柔情似水逝，佳期如梦灭。我们没有经受住时间的考验：我渐渐地感觉到只有我一个人在浇灌我们的爱情。我累了，我决定放弃。

     没有了伊我依旧吃饭、读书、睡觉，生活虽枯燥却充实。我们不应该怨恨对方，为了某种更长远的爱，我们必须再成熟一次。

    伊人去兮，情不再；时亦过兮，舍我谁；失千里兮，君安否？

 点评：感情的蜕变，心灵的涅  。

       最美的是不能实现的诺言。逝去的固然让人万分留恋，但抓住了未来，才能把它变成永远。

万  物  皆  情  生

19班  赵雪

“无意苦争春，一任群芳妒。”陆游喜欢梅的傲。

“疏影横斜水清浅，暗香浮动月黄昏。”林甫喜欢梅的节。

“待到山花烂漫时，它在丛中笑”，毛泽东喜欢梅的娇。

同一事物，不同的人看到不同的一面。观者往往是从自己的感情出发来认知事物的。“人间四月芳菲尽，山寺桃花始盛开。常恨春归无觅处，不知转入此中来。”白居易眼中桃花无限娇美；“无赖夭桃面，平明露井东。春风为升了，却似笑春风。”李商隐笔下的桃花却变成了无赖。
我们对事物的评价不同，皆因我们秉持的感情不同。“此地别燕丹，壮士发冲冠”，“壮士”是对荆柯的尊称；而有人却说“咸阳殿上空流血”，嘲讽之意，尽在其中。对于项羽这位传奇人物，后人的评价更是褒贬不一。李清照称颂“生当做人杰，死亦为鬼雄。至今思项羽，不肯过江东”，王安石则云：“百战疲劳战士衰，中原一败势难回。江南子弟多才俊，肯为君王卷土来？”

事物本天然，万念皆情生。

点评：着一“情”字，缀联“万物”——植物有梅、桃，人物有荆柯、项羽。  且诗融其中，步步为营，精雕玉琢。

无 可 奈 何 花 落 去

                                   19 班 李静

    看日落往大海里沉没，一动不动。别像个小孩带着一脸的无奈。我知道爱情这东西天生就勉强不来，这样的结果早就预料，不如就这样安静地结束。

   “两情若是久长时，又岂在朝朝暮暮.”是吗？可我知道我们之间只是我的一相情愿，只是一场美丽的误会。什么天长地久？什么长相厮守？不过是很梦幻的肥皂泡，风一吹越飘越高，我用尽力气都够不着。

    我知道，我永远都代替不了她。你的心里始终只有她，我无法闯进。我只是一个配角，只喜欢平凡的味道，轰轰烈烈的爱情不属于我。

    寒蝉凄切，对酒当歌，一醉解千愁。为什么现实总是如此的残忍？忆起你的笑，你的温柔，为什么总是对她好？在你身边的可是我呀！够了！一切都该结束了，我不是她，我不当她的影子。她的柔情似水，我学不会。你的天长地久也不是给我的。

     但是，为什么我明明知道却还要做飞蛾扑火？是爱的天真还是爱得太天真？为何当初我那么傻？

    寻寻觅觅，冷冷清清，凄凄惨惨戚戚，终究是一场空。

    天黑了，没有星星的夜，没有你的流年。不怕，一个人照样可以活得很好。你的爱就像彩虹，我张开了手，却只能抓住风。我爱你，你爱她，三角恋的关系太复杂，不是我想要的，我要的只是简单。我退出，因为三个人的爱太拥挤，两个人的世界不可能三个人来完成。

   春花秋月何时了？快了吧！我的退不就是代表着这段爱的结束吗？不要对我说什么对不起，在爱情里找不到公平，总会有一方受到伤害，既然爱了，伤害在所难免。

    玫瑰步道看不到末端，落叶的期盼，片片左右为难。事到如今，才发现你的爱情是奢侈的玩物，我爱不起，也输不起。

  暮色中，心特别地寂寞，眼眶里的泪，该为你还是为我流？我始终，是你和她爱情故事里的局外人。

   动心是前奏，倾心是序幕，心痛却是结束。

点评：迷茫——醒悟——决绝，却又字字难舍，句句留恋，纠缠的爱情，心碎的无奈，舍弃之间，心灵却是新生。

   放爱情一条生路，自己就抓住了幸福。

雨  淋  漓

12班  付珊

中秋夜，大街小巷张灯结彩，共庆佳节。我独自一人在街上漫步，映入眼帘最多的莫过于一对对的情侣。看着他们无比亲昵，有说有笑，再想起我们有过的从前，泪水就一点一点开始蔓延，以往的每次路过都是晴天，今天却“杳冥冥兮羌昼晦，东风飘兮神灵雨。”

    细雨淋漓，我依然一路徘徊，心头的烦闷压得我心隐隐作痛。雨纷飞，飞到天空里是我的眼泪；泪低垂，垂到手心里是我的愚昧。寻寻觅觅冷冷清清凄凄惨惨戚戚，知我心者谓我心忧，不知我者谓我何求。是的，风雨里的寻求，只为换你的回眸一笑，街道边的枯树也能感觉到夜风的寒冷。“风飒飒兮木萧萧，思公子兮徒离忧。”

    “求求老天淋湿我的双眼，冰冻我的心，让我不再苦苦奢求你回来我身边。”嘴里重复哼着这首歌，自己难过，自己泪流，回家的路一个人走。“牵牛织女遥相望，尔独何辜限河梁？”

点评：本是月圆人圆之良辰，反惹人痛断肝肠，千般追忆，万般离愁，无限幽怨，都自笔底纷至沓来！

独自莫凭栏，无限烦恼。昨日的往事，随水流逝；今日的梦想，随波逐流。可那份独有的感伤却依旧重现。“此情无计可消除，才下眉头，却上心头”。良辰好景都如虚设，只是海市蜃楼。(19班 罗珊《人生如梦》)
走  你坚决/ 手 无法留/ 夜 暗得很不仁慈/眼 寻寻觅觅/泪 点点滴滴/。。。。。。。。。。。精神被残忍麻痹/视线已模糊不清/为什么/你总扔给我遥不可及的背影。。。。。。(19班 陈美洁《无言的结局》)
时间是空的，它大到无边无际，无始无终，如一切生灵的唯一裁判；它小到无影无踪，无孔不入，甚至渺小到可以被任何一个钟表匠囚禁。(19班 李清《忘了说再见》)
     我总是难以接受让人愁肠百结的无情现实，可又不得不在现实的潮水中寻寻觅觅。我多想在一个“映阶碧草自春色，隔叶黄鹂空好音”的世外桃源里，过着“竹喧归浣女，莲动下渔舟”的无忧生活。到了秋天，无边的落木萧萧而下，不尽的长江滚滚而来，晚上的明月照在松林间，照在轻轻流淌在青石上的泉水里。。。。。。哎，如能过得这样的日子一日，也胜却人间无数啊！(19班 姚莉《梦里梦外》)
      什么“这次第，怎一个愁字了得”只属于李清照的小女子情怀；什么“杨柳岸晓风残月”只适合柳三变的多愁善感；什么“恰似一江春水向东流”只为李后主亡国后吟唱。。。。。。我们乃堂堂七尺男儿，我们只诵“大江东去”的豪迈，我们只唱“安能摧眉折腰事权贵”的不羁！ (12班  杜杰)

D. 雯然的文采自不必再赘言,但再好的东西,也一定要注意包装(体裁及形式)!

QQ  遇

                                           12班  廖海龙

   与君千里之隔，却相见便利，聊之文学，谈其新知，可谓快哉！

   “咳！咳！”沉重而不失其温和，频繁而不失其韵律。真可谓：“如听仙乐耳暂明”。

    柳永阴沉的脸上有了一点阳光：观乎其名，方知是故友——易安。久别重逢，本应把酒长谈，怎奈相遇QQ。不过静言思之：毕竟前世500次的回眸，才换来今生的擦肩而过，更何况茫茫人海，这次遇，怎一个“巧”字了得？
   “易安近来可无恙乎？”柳永一脸急切的样子。
    易安长叹口气，迟迟而回：“几经沧桑，岁月无痕，吾已无心挂及是否有恙。。。。”

    柳永也沉默了。是呀！时间如流水，一去三十年，物是人非。蓦然回首，方知其短，咋看咋像个梦。人生的坎坷，生活的凄惨，便在两位词人的眼前回放。。。。。

    “易安，最近可有新作？”

    “感秋时至，满地黄花堆积，憔悴损，无人堪摘。吾正百感交集，却见旧时相识雁，天际悲唳！吾不禁泪如雨下，怨吾夫独上黄泉也。。。。。。”

    “人有悲欢离合，月有阴晴圆缺，此事古难全，你又何需执着于往事欤？”柳永极力安慰道。

    “知否？知否？就算三杯两盏淡酒，怎敌它才下眉头却上心头之愁？”
    “知也！”柳永也悲从中来，“感时花溅泪，更何况人非草木！吾亦有执手相看泪眼，竟无语凝噎的无奈；亦有酒醒杨柳岸的凄凉；亦有千般风情无人诉说的孤独。。。。。。”

    两人无语。

    两人不语。

点评：以现代文明（网络QQ）抒古人感慨，构思奇特。
告    白

12班 唐仁伟

XX：

   你好！

   不要责怪我旧事重提，我真的是“剪不断，理还乱”啊！你就这样拒绝了我的爱！让我在生与死中挣扎徘徊。你知道“盈盈一水间，脉脉不得语”的苦痛吗？难道你就真忍心让我每日“涕落百余行”吗？
  虽然你说“人生如舞台，我们各自扮演的角色，自有其定律”，我也明白现在的储蓄，只为将来的心想事成。但是，看你长发如云，看你笑靥如花，我又怎能做到“提得起放得下”？不！就忘记“两情若是久长时，又岂在朝朝暮暮”的谬论吧，因为，你，一刻都不能从我的生命里消失！
  。。。。。。。。。。。。。。。。。。。。。。。。。。。。。。。。。

                           你的最爱  XX

  点评：采用书信形式，便于直抒心意。创设了一个欲进还止、欲罢不能的情境。
