韩寒现象
[话题精选]

　　阅读下面的材料，根据要求作文：

　　上海松江二中学生韩寒，在《萌芽》杂志社等单位举办的新概念作文竞赛中脱颖而出。后又因陆续出版长篇小说《三重门》以及《零下一度》而蜚声教育界内外。但他的数理化等六门功课不及格。更令人大跌眼镜的是不久传出消息：韩寒退学了，他要靠写稿生活，一时成为热门话题，进而在为一种现象。

　　请以"韩寒现象"为话题，写一篇文章。

　　要求：

　　1.要多角度地分析问题，只要与话题相关即为符合题意。

　　2.文体不限，可以记叙经历、编述故事、抒发感情、发表议论、展开想象等。

　　3.题目自拟。 

　　4.不少于800字。

[话题精析]

　　这个话题可谓世纪之交我国教育界内外的热门话题中的热点，各种报刊对韩寒的报道、分析、评论连篇累牍。历史上有过对小学生黄帅、大学生张铁生等的讨论，那是有关高层人物作过"批示"之类的。而没有长官意识，纯粹民间掀起的对一个中学生的关注，并且形成一种"现象"，可谓空前。

　　所谓"韩寒现象"，即指人们所关注的，已经超越了韩寒其人其事本身，而包括公众对韩寒其人其事的广泛议论。

　　以"韩寒现象"儿为对象，"不畏浮云遮望眼，只缘身在最高层"，因而立意高远，眼界就开阔，概括能力就培养出来了，可养举重若轻之大气。

　　鉴于各种媒体地韩寒现象的议论已如恒河沙数，故写作本文无论持赞扬还是批评的观点，都必须巧立意、深开掘，发他人之所未发。

[佳作选萃]

偶然与必然的集合

浙江 王琰赟

　　令人肃然、令人惊喜的刘中生韩寒，因其勇于挑战现行教育体制的弊端，成为了当今众多青年学生心中的偶像。暂且不论韩寒的行为是否无懈可击，我要说的是，韩寒给教育界敲响了警钟，"韩寒现象"的出现，反映出了现行教育体制的诸多弊端。

　　我国近年来贯彻九年制义务教育方针，据说这是"重视基础"。且让我们看一看学校是如何打好基础的：将一个个未享尽童年乐趣的孩子关入课堂，开始1、2、3数字生涯。各年级各科老师填鸭式地灌输那所谓的科学文化知识，开始无休止地计算 后第200位是什么。再让我们看看这种教育培养出的所谓人才是怎么样的。平心而论，这种教育方式，培养出的学生充其量是一个个会速记的无牌照秘书、一台台会加减乘除的电脑，抑或是会背所有单词与语法却不懂交谈的词典。

　　很明显，教育界举着"全面发展"的旗帜，可在很多场合、很多时候，仍以分数作为衡量是不是人才的惟一标准，制造了一批又一批的"人才机器"。20世纪初，钱钟书数学只考了15分，照样进入清华大学。现今以分取人的教育制度难道不是在退步吗？据我一位朋友传来消息，杭州有一所著名大学的信电系一位高才生，不堪忍受那种高等教育，愤而跳楼而亡。还有宁波的一位考生考上云南的一所名牌大学，开学不到一个月，就逃回了老家，原因只是生活不能自理。诸如此类的高分低能的例子难道还少吗？

　　"考考考，老师的法宝；分分分，学生的命根。"这首歌谣既是现行教育体制的真实写照，又是对目前教育体制的无情嘲讽。1996年高考，河南应届考生赵占峰，因为写错了考号，其高分被作废，这说明惟分是举的高考制度在某些时候已荒谬到何等的地步！教育界是不是该为浪费了人才而痛心呢？将十多年寒窗苦读的结果，通过一纸高考卷来检验以决定取舍，这是多么荒唐的逻辑。一张满分高考卷就必定出自一名德智体美劳"全面发展"的人才吗？答案当然是否定的。

　　真正有良心的有识之士，确实不能在现行教育制度的弊端面前闭目塞听了。"万马齐喑究可哀"，韩寒现象的出现是偶然和必然的集合，韩寒现象给教育界敲响了警钟。教育改革势在必行。

我眼中的韩寒

浙江 王 赟

　　又看到有人在评论韩寒，没想到是朱老同志对他的学生的苦口婆心、语重心长的谆谆教诲：只要不像韩寒那样放弃，情况会发生变化的。

　　是啊，韩寒"放弃"了我们可爱的"素质教育"--是该有人跳起来的；韩?quot;选择"了自己的生活方式，那不合"规矩"。"没有规矩，不成方圆。"大家都这么个活法，凭什么就韩寒你小子潇洒？

　　又听到有人在唾沫星子乱飞地评论韩寒，没想到竟是诸多学友的至理名言，循循善诱：我想（or我以为）韩寒这样是不对的。（很好，够坦白，实在是听腻了那些but、and，所谓的用"全面的、发展的眼光看问题者"）他思维跳跃（或者说是逻辑混乱），实在是新新现实主义的典型（或者说是"经典"）代表。（评价中心明确，紧扣题眼，层层深入，最后升华主题，总结观点）所以，我认为他这样做是不对的。--不好，怎么忘说"综上所述"、"因为所以，科学道理"了？太可惜了。除去一个最高分，除去一个最低分，最后得分99分，还没达到100分。100尚未成真，同志仍需努力啊！

　　韩寒说教育界很多人在骂他，可是又有什么用呢？就像一块馒头，放在你的面前，你骂它，它还是馒头，无法变成油条！

　　韩寒，也有很多人在"劝"他，可是又有什么用呢？就像一块有棱角的石头，放在你面前，你劝它，它还是有棱角，无法变成鹅卵石！

　　韩寒，你小子招谁惹谁了？

　　韩寒这种做法到底是错还是对？

　　或者说科学一点：是利大于弊，还是弊大于利？

　　其实是仁者见仁、智者见智的问题，的确排队也轮不到我这个既不仁也无智的家伙发表什么鬼话。可是就因为有时候不能说--把我弊的。

　　所以才有欲望一吐为快--真爽！而有时候不说，不是因为不能、不想说，而是不屑于说。

　　现在，我觉得我有必要再说些什么，因为又有人在说：韩寒像××，像×××，像××××……

　　我说：韩寒，就像韩寒他自己！

　　如果，我是说如果，这样鲜明的棱角还不足以做他自己，那么我们"鹅卵石一族"是不是连自己做不了都不算，还得去做"己自"呢？这家伙的棱角尖得都把咱们给刺疼了！--兄弟们，抄家伙上！我们已经因工作疏忽等多方面的原因，没有将他扼杀在襁褓之中，现在又怎可任他乐逍遥？！

　　——可"喜"吧？

　　——这世上快没有"纯种"石头了。

小议韩寒现象

浙江 沈 军

　　老实说，现在大多数学生对应试教育咬牙切齿，深恶痛绝。然而，分，分，分，毕竟仍是学生的命根。于是为了最后一场近乎"定生死"的考试，可谓"呕心沥血"、"悬梁刺股"一个个弄得精疲力竭。然而得高分的一定是人才吗？尽管现在已有考能力的趋势，但我认为仍只是治标不治本。现在的应试教育使学生们机械地去加强模仿能力，而使真正的人才遭禁锢，甚至被扼杀。终于有韩寒敢于站出来为广大"受害同胞"抗争，怎不叫人敬佩？说实话，我对他的精神是十分赞赏的。

　　然面，我对韩寒的具本做法持否定态度。

　　韩寒说："现在理科对我已完全没有意义。""全面发展只能导致全面平庸。""现在的学生是穿着棉袄洗澡。"本人在此倒很有兴趣对这几句"名言"批驳一番。

　　韩寒所谓的"穿着棉袄洗澡"的意思，本人揣测是说全部课程一骨脑儿学了会使各方面不能兼顾周全，反而负担太重，结果一事无成，导致全面"平庸"。然而我们知道，现在我们所学的有的是几百年前甚至几千前就已经被发现和进行研究了的。换句话说，它们是现代科学体系中的最基础的学科知识。所谓最基础，就像造房子，样，自然是越扎实越牢固越庞大越好，这样才能使房子告得又高又结实。现在我们学基础学科，并不是为了取得什么巨大科技成果--事实上仅有基础也不可能有所建树--自然也就无所谓"全面平庸"了--而是为了有了扎实的基础而建造高入云天的知识大楼。如果没有扎实的基础，那才是真正的平庸。

　　韩寒说："理科对我已完全没有意义。"可是，文理是不分家的。没有理科对各种现象的透彻分析，没有理科对逻辑思维的系统培养，想必文科也不会好到哪里去。很可惜，韩寒不仅放弃了理科，还放弃了文科，包括他的最爱--语文。听说他退了学，准备靠著书为生，游历山河。对此，我除了祝福已无话可说。然而他究竟能否那样生活，我有理由表示怀疑。

　　韩寒勇于抗争现行教育制度，这说明教育体制改革势在性行。韩寒的精神可嘉，然而韩寒的做法过于偏激，他从一个极端走到了另一极端，过分追求个性，以至把自己和外界隔绝，这种做法是不可取的。

　　我赞赏韩寒的精神，但反对韩寒的做法。

韩寒敢为天下先

　　"韩寒现象"确实是教育界值得争论的问题了。我支持韩寒，反对现行教育制度的种种弊端，其理由是：

　　原因一，现行教育制度与社会分工情况格格不入。现行教育制度要求的是所谓的"全面发展"，即"什么都懂什么都通"。从表面上看这不是坏事，但实际上这种"理想状态"只能促使学生变得"全面平庸"，"理想状态"不仅难以达到，就是连那些原本在某些方面有一技之长而立足于社会，而并非什么"全才"，倘若我们把培养全才的要求，换成以专带博的人才，使人才的专长更为突出，为什么做的贡献更大些，不是更好吗？

　　原因二，以往考试模式太呆板。特别是所谓的标准化考试，把学生的思维方法往既定的模式引，阻碍了发散思维能力的培养，也阻止了创造力的发挥，引导学生死扣教材，放弃课外广泛的涉猎。韩寒蔑视这种考试，宁愿让自己几门功课不及格，是事出有因的。事实上，韩寒作品中所体现出来的强有力的逻辑思维能力和令许多专家学者都自叹不如的才气，足以证明他完全具备甚至超出了高中生所应达到的思维水平，又何必要强求他在考卷上把自己的思维通过文字和字母的组合表现出来呢？

　　原因三，教学模式太呆板。正如韩寒所言："现在学校里写作文开头如何，中间如何，结尾如何都模式化了，符合这种模式的就得高分。所以作文一天到晚就是'捡皮夹子'。"其实也难怪，从小到大一直受着"看到蜜蜂就想到勤劳，看到老黄牛就想到憨厚"的学生，又能写出几个"新概念"？而韩寒的语文老师对他的作文评定为"一般"，也正应了这个道理。

　　原因四，现行教育制度的弊端压制人才，束缚人才，扼杀人才。像韩寒这种在创作上极有天赋的学生非但在文学上得不到发展，反而要他去浪费时间算一些脱离实际的、于今后无益的、诸如"靠在墙边的大米有几吨"、"一个水箱进水出水几次用几时"之类的问题。韩寒很明智地选择自己的所走的路，不仅是对教育制度的反抗，而且还喊出了我们学生的心里话。但是这样一个"敢为天下先"的学生却要受到如此强烈的批判，每天还要提心吊胆地防着媒体的"狂轰滥炸"--众口铄金，积毁销骨，真是不公！试想钱钟书当年若也因为数学只考了15分而受到如此待遇，那么中国还会有《围城》这部优秀的小说吗？

　　所以，如果说在现行教育制度下能出什么"全才"，那不是"应试教育"的幸运，而只能是社会的"悲哀"！

　　其实，韩寒反抗现行教育制度的弊端正如新文化运动一样，只有"矫枉"才能"达正"啊！韩寒以他那种"我以我血荐轩辕"的勇气给教育界带来了一丝曙光。但可悲的是，那些自以为"知书达理"，却只知逆来顺受的"学者"，在对于中国教育的一番"夸夸其谈"后，面对突如其来的事实却不知所措，接着便不论是"灵芝"还是"毒蝎"，一概予以"处决"了。中庸之道正是中华民族在衰弱中徘徊，且永远走不出的"围城"！

　　罗素说过："参差多态乃是幸福原本！"教育，是眼睁睁地看着一个又一个有个性有才华的人被迫磨平棱角、埋没于冥冥之中好呢，还是把它改成能帮助每个人发挥其特长的素质教育好？答案当然是后者。

[评析拓展]

　　《偶在与必然的集合》的立意很有势头，从近百年来中国教育的典型表现及发展演变，说明时代对应试教育已到了"忍无可忍"的地步。于是韩寒挺身而出，勇敢地对现行教育制度的弊端质疑问难。本文并不停留在上述层面上，而是指出韩寒现象是偶然之中包含必然，这就使文章有了厚度，有了立体感，有了历史深度。

　　美中不足的是，思维尚有点儿滞涩，未达酣畅淋漓的佳境。

　　奇文共欣赏！从《我眼中的韩寒》的内容看，作者是铁杆拥韩派，其语言形式也很受韩寒影响：诙谐，嬉笑努骂，辛辣深刻。作者要表达的看法是：韩寒的思想行为是值得称赞的。文章的喜人之处、过人之点，在于用意识流的方法、形象化的语言来说理。面对舆论界对韩寒的非议。用"唾沫星子"逼真写出；概述韩寒所反对的陈腐的课堂教学模式，则摘取了程式化的教学过程中的几个点："综上所述"，"99分"；而讴歌韩寒的勇气时，用了馒头和油条的比喻。作者明知自己的拥韩或许是冒天下之大不韪，但义无反顾。风趣的语言是为尖锐深刻地思想内容服务的，从血管里流出来的肯定都是血。

　　赞其抗争精神，批评他的具体做法，这是《小议韩寒现象》的立意。如此见解，比较精到，且论证有辩证的特点，避免了呆滞。此文已经不错了。但是，韩寒的抗争精神和退学做法又怎么能够分开呢？他最能迸现某种"光彩"的"精神"正是退学这种做法！如果能再深入一步分他对多少"红灯"不以为然，已经充分体现了他的抗争精神。凡事该有个度，开了"红灯"，成了"新闻人物"，悬崖勒马，改过反正，从根本上说，切合教育的终极目的，也合时代的需求方向。现在他走到了极端，可谓过度，而"过犹不及"。这样论述，或许更有说服力。

　　《韩寒敢为天下先》立意不同凡响，赞赏韩寒是个英雄（虽然不贴"英雄"标签，这更好），称他勇敢地向现行教育制度的弊端发起冲击，连自己成为牺牲品也在所不惜。文章尤其值得称道的是论述韩寒现象毕竟对新世纪的教育带来了一丝曙光，丰富的材料归结到这一个点，又促发了读者由此及彼，由表及里，思想上生发出新的点：社会应该"万水千山"，千姿百态，争奇斗艳。文章本论部分一、二、三、四，并列式结构，比较老套，不及层进式有立体感。但由于观点较新颖，论证较深刻，尚能弥补结构老套之不足。

