2007广州二模优秀作文选

作文题目：

生活需要有各种各样的投资。《青年生活》杂志开设了一个“话说投资”栏目，旨在引导青年朋友健康生活。请你为这个栏目写一篇800字以上文章，题目自拟，文体不限。

人生如投资

人的一生就像是一次投资的过程，在这短短的几十年里，有的人抓住了机遇，成为了百万富翁；有的人没有抓住机遇，一生人也就是那样的碌碌无为；更有甚者盲目投资，最后便输得一败涂地，什么也没有。其实，投资说来简单，但它却是一门很有讲究的学问，尤其是对人生的投资。

在我们还年轻时，生活便像是在银行里储蓄存款一样，它稳定地吸收着我们的收入，但不时又会给我们惊喜。这就好比我们年轻读书时期，我们的学习是一个积累知识与经验的过程，为我们以后的发展奠定一个坚实的基础。

在我们青壮年时，生活便像是我们在投资股票，虽然高收益，但也高风险。人生的青壮年又何尝不是这样呢？高投入也高支出。在这个时期里，是我们发展事业，努力奋斗拼搏的黄金时期，在这个时期里，你把握了自己，抓住了机遇，你的人生又会不一样，你的回忆比别人又多了一道亮丽的风景线。

在我们老年时，生活就像是我们买保险的那样，虽然有风险，但也总算稳定，收入也较为可观。人老便经受不起折腾，老人们都需要一个融洽安稳的家，一个可以享受天伦之乐的家，只要一家人能够平平安安，这便是老人们最大的心愿。

但人生很多时候是“有心栽花花不开，无心插柳柳成荫”的景象，所以每当这时，我们更加需要努力、准确地把握自己，抓住机遇，慎重投资，这样也许可以在平稳中度过“金融风暴”，而且可以获得可观的收入，安稳地享受下一个投资的过程。

朋友们，请记住：人生好比一次投资，虽然这次投资有可能成为百万富翁，但也有可能成为乞丐，但我们享受的是其中的过程，只要慎重选择了，努力参与了，相信在你的一生中也会收获到很多意想不到的惊喜。请珍惜这次可贵的投资吧！

                                             高三（1）班  黄婧
得分：22+23+6=49

简评：文章从题目到内容，以形象的比喻来谈投资，生动地告诉青年朋友应该把握好机遇，做好自己人生的投资。尤其是文章的开头扣紧了材料，而又精当。不足的是在内容方面还不够充实，略显单薄。（张建钢）

投资的学问

人们常说：“投资是一门学问。”我却说：“人生更是一门学问。”在人生的路上，投资必不可少，善用者，投资助你直挂云帆，乘风破浪。不善着，空有老大徒伤悲。

  在人生投资的大考场上，我们必然遇上选择题，判断题，填空题。成败与否，皆在自己。

                        选择篇

  人的一生数十寒暑，却不得不面对无数的选择。当你在乘车时遭遇歹徒，你是愿意挺身而出，抑或事不关己，高高挂起？当人们日益被世俗功利所烦扰时，你是否会将自己的精力投入到为争名夺利而日趋痛苦的大军之中？当周围的同伴都选择以代沟为借口肆意放纵自身的无知时，你是否将爱投资给在时间车轮催促下日渐年迈的父母？在青少年日益被网络所吞噬的今天，你是否将有限的时间投入到看似乏味的学习之中？投资的选择需要慎重，人生的投资更需要慎重。

                        判断篇

众所周知，判断的失误必然导致投资的失败。人生的路上，判断似乎是形影不离的题目，左右着投资的成败，投资需要资本，在社会这个广阔的竞技场上，我们的资本是自身的价值。于是，对于自己的判断，便成了我们必修的一课。古有诸葛亮规劝刘禅不宜妄自菲薄。今有刘翔身披国旗，飞舞在赛场上，以荣誉抵下了西方的不屑，体现了自身的价值，而这只源于他对自己正确的判断。诚然，一滴水也可折射太阳的光辉。

                        填空篇

   熟语有云：“种瓜得瓜，种豆得豆”。人生的投资何尝又不是这样？在我们选择将汗水灌注在哪一方面时，投资的考场便已向我们发下考卷。舞台上成功者，看似闪亮夺目。于是，我们不惜头破血流，也要在伟人的影子下撒下种子，结果不言而喻。投资的过程中，或者不求好高鹜远 ，适合自己的，留下再少，也可成为参天大树。

掌握好投资的学问，在人生漫漫求索中，投下坚定的种子，撒下无悔的汗水，施以勤劳的肥料，收获成功的果实。    

高三（1）班  李臻

得分：24+24+7=55

简评：文章紧扣材料的内容，不知不蔓，详细地阐释了有关人生投资的这一重要的话题。构思也较为有特点，形象地比喻，与小标题的结合运用，使文章生动而又条理清晰。恰到好处的语言，能给青年朋友人生的启迪。（张建刚）
投资青春路上的------
人生路漫漫，不过数十载，转瞬即逝的青春，你投资了什么，就决定了未来的高度与宽度。

你投资勇气，就会有一往无前的动力。青春是人生那串珍珠项链中最闪耀的一颗，面对五彩的世界，勇气可助你乘风破浪，不向困难低头不向挫折俯首称臣。因为勇气，你可以像苍鹰般搏击长空，也可和鱼一样，潜游海洋，勇气是你的风，是你的水，让你抵达胜利的殿堂。 

你投资热情，便会有一颗热血沸腾的心。有了热情，你便可以抵御生活的冷漠，即使平凡，一样可以令生活过得有滋有味。工作学习不顺，你可以用热情征服他，同事朋友不和，你可以用热情感动他。热情是一把光热无穷的火，照亮你心中的黑暗与迷惘，温暖你身上的寒冷与孤寂。

你投资诚信，于是有了内心的安稳与别人的信任。诚者，天下信之，人皆助之。诚信是盏明灯，照亮自己，也照亮别人。因为诚信，你不会挖空心思欺世盗名，所以换得内心宁静，那么受益的人必以诚信回报。得人心者，何愁天下不得。

你投资宽容，就会赢得广阔的天地。宽容是一种无形而又伟大的力量。它使你的心胸变的开阔，包容失败，过错与矛盾。这看起来柔弱的力量却可以化解世上最坚实的误解，这就是宽容的神奇之处。年轻气盛的你拥有了它，便可无往不利，走过人生的旅途，依然心平气和，安然自若。

你投资感恩，便会有一朵温情的花在你的心灵深处盛开。危难时朋友的舍身相助，平常生活中师长父母的关心，难道不是使我们为之感动的吗？感恩便是在接受恩惠之后，怀着一颗感恩的心，用行动回报那些在人生道路上向我们伸出援助之手或默默祈祷祝福的人。

年轻的朋友，青春路上，你要慎重地选择，将勇气、热情、诚信、宽容、感恩投资在青春路上，你不必强求回报，在你投资这些之后，生活必定会给你最好的酬劳与回报。

高三（1）班  刘俊鹏

得分：25+24+7=56

简评：读本文给人一种热血沸腾，激情澎湃，催人奋进的感动。全文紧紧围绕青春路上的投资来行文，富有感染力号召力的排比段以及呼告手法的运用，都会使读了本文的青年朋友为之深思，继而奋起。文章结尾有力的收束了全文。（张建刚）
为理想投资

不要哀怨自己一无所有，因为青春就是一笔巨大的财富，只要你选择好了投资的方向，为自己的理想而投资，你无疑是最富有的！

                                                     ——题记

不只是商业上，才有各种各样的投资，生活中也有各种各样的投资，而你的投资方向，你的投资数量将会决定你成功的高度。

如果你是月亮就不要盼望成为太阳，如果你是一滴水就不要期望成为海洋，如果你是一颗沙石，就不要奢望成为大地。同样，如果你没有自己的资本，那么你就不要奢望自己会成功。你如果没有理想就如同在黑暗中摸索找不到方向。当然，你如果有理想却没有坚定的信念，理想只是空想。所以我们要选择好自己的理想，再为理想投资，付出自己的青春，终有一天，你会发现自己已经在成功的彼岸。

如果眼泪是财富，那么徐本禹是富有的人，是他让我们泪流满面。他有自己的青春浇灌了自己的理想之花，他把自己的青春投资在了支教方面。青春流逝了，他似乎在自己的投资上毫无所获， 然而他却拥有了人们的尊重，这是他得到的回报，这是因为他的理想之花开了，开得绚烂！

然而，许多的年轻人看似那么的富足，但他们却是那么的困乏。他们把自己的青春投资在物质享受之上了，他们如同一艘没有指南针的大船在海洋里航行，漫无目的。他们以为自己很富有，但走过青春岁月，蓦然回首时，他们才为自己虚度光阴，挥霍青春而悔恨，他们可怜地发现自己在原地踏步。错误的投资方向，得到的是令人悔恨的回报。

没有理想的人生就是没有投资目标的投资，得到的终是亏损，终是遗憾。

如同雷锋同志所说：“把所有的精力放在为人民服务之中去”一样，要把自己的有限的青春投资在自己的理想之花上，你的理想之花必定会开得很灿烂，你的理想之花最终会结果。在投资的过程中，难免会有挫折。但是，指南针所指的反方就是北，挫折所指的反方就是成功。我们的投资要经历住风雨，要得到自己梦寐以求的东西。

选择为理想投资就要选择正确的投资方向，加上美好的青春相助，你不是最富有的人吗？把握自己的青春，选择为理想投资，你一定会实现自己的价值！
高三（2）班  高美玺

得分：24+23+7=54

简评：本文的标题就旗帜鲜明地亮出了自己的观点，题记又恰到好处的对文题做了进一步的阐释，使观点得到了强化。行文中有事例的列举和正反对比的分析论证，使文章的中心显得到突出。（张建刚）
为人生投资坚韧与执着

“落红不是无情物，化作春泥更护花，”这是花儿为奉献而投资的坚韧与执着；“黄河之水天上来，奔流到海不复回，”这是水为追求雄壮而投资的坚韧与执着。人要成就亮丽的人生，收获成功，必定要为人生投资坚韧与执着。

    仰望历史星空，坚韧与执着的精神不断地闪耀。早在周朝，文王姬昌就为自己投资了坚韧与执着，他不畏苦难，不惜吞食儿子的肉也要坚持在湵里城研究著作；庄子也为自己投资了坚韧与执着，面对高官厚禄，荣誉名利的诱惑，他不为所动，坚持做一尾游弋的鱼，坚守心灵的月亮树；庄子走了，史马迁高喊着坚韧与执着走来，为了“究天人之际，通古今之变，成一家之言”的理想，他“就极刑而无愠色”，坚持书写自己的《史记》，最终收获了成功。

    流水冲走了秦汉的血雨腥风，洗去了唐宋的骄奢淫逸，淘尽了明清的屈辱卑琐，只是坚韧与执着的精神之歌穿越岁月的封尘而历久尚新，依然响亮，震撼人心，坚韧与执着的精神之光穿越历史隧道而依然明亮，普照大地。21世纪，又有多少人为了人生的成功而投资了坚韧与执着的精神？

    看吧，邰丽华，这位年轻的艺术家，是在无声处演绎着生命的神韵的。舞蹈对她来说，是精神的支柱，是感受世界的特定方式。她把自己变成一个旋转的陀螺，24小时，除了睡觉和吃饭，其他时间都在舞蹈。在没有任何音乐和节拍的情况下，要想舞蹈合拍，唯一的方法就是记忆，重复，再记忆，再重复。而要让舞艺娴熟，就要摔倒，爬起来，再摔倒，再爬起来。终于，她成为我国唯一一位登上世界两大“艺术圣殿”的艺术家。坚韧与执着使她从不幸的深渊到达艺术的顶峰。

    人生活在社会中，不会总是阳光明媚的春天，也会有寒冷的冬天：不会总是风和日丽的日子，也会有淫雨霏霏的季节；不会总是充满光明的白天，也会有寒气逼人的长夜。所以，我们要为人生投资坚韧与执着，只有这样，我们才能收获春天的鸟语花香，风雨后的蓝天白云，黑暗后的旭日霞光。

高三（1）班 叶和平

得分：24+23+7=54

简评：“为人生投资坚韧与执着”是文章的题目，也是文章的观点。开篇两句古诗文的引用给文章增添了文采，有恰当的引出了下文。古今人物的列举，使文章有了充实的内容，也增强了说服力。（张建刚）
人一生的投资

投资，顾名思义即是把资金或精力投入到某一方面中。人生需要各种各样的投资，投资是为了获取更多的利益，为以后做准备。

如今的家长对孩子们是智力投资，家长让孩子们在无忧无虑的时代学好本领，长大后成为一个有出息的人，为社会为国家作贡献，同时在家长年老时，孩子们报哺育之恩。商人进行商业投资，从中获取更多的利润，从而使自己的事业日益壮大起来。投资是一个明智的做法，但投资也有风险，对于投资项目的选择一定要慎重，否则会后悔一生。

作为国家力量的新源泉的青年朋友们，可供选择的投资项目更是多不胜数，我们有生命，有时间，有青春，有活力，有梦想，未来世界等我们去开拓。现在，我们可以对自己的技能进行投资，多参加技能培训，为未来就业做好打算，我们也可以对自己的人生阅历进行投资，多参加社会活动，积极投身于社会当中，丰富自己的人生经历，我们更可以对自己知识面进行投资，多花金钱与精力在读书上，拓宽自己的知识面，使自己成为近乎“百科全书”的“百事通”……投资多种多样，但人一生都在进行的投资就是对身体的投资。有健康的身体，才能谈其余的一切。身体是革命的本钱，没有了健康的身体即使拥有再多的金钱与知识，也是虚无的。因此，在谈别的投资之前，首先要对你的身体进行长久直至死亡才结束的投资。

现今社会灯红酒绿，许多啃噬青年人的东西蜂拥而来。摇头丸，网络，暴力等专向青年人靠近，这些都是腐蚀我们身体的东西，并且，现在环境越来越恶化，污染越来越严重。在这种情况下，我们一定要拒绝一切对我们有害的东西，健康地生活。曾经一位百万富翁他没有健康的体魄，拥有一大笔资产的他却闷闷不乐，他想用他所有的资产换取健康的体魄，但没能如他所愿，因为谁也帮不了他，健康是谁也抢不走的。只有拥有了健康的身体，人们才能去运用知识，创造财富。

国家的花朵更应爱护自己的身体，有了好的身体，才能去学习知识，运用知识，创造更多的财富，才能尽兴于自己的爱好，追求自己的梦想，才能进行人生中其余更多的投资。身体，是人生中最大最长久的投资，是人生中一直都要进行的投资。
高三（1）班 邓姗姗
得分：23+22+6=51

简评：文章有对词语的解析入手，巧妙自然的引入到人生的投资上来，接下来逐层深入地展开论述，由点到面，并较好的联系现实青年人生活中出现的一些问题，进行论证，使文章有了针对性，增强了说服力。最后水到渠成提出论点。

                                                  （张建刚）
为青春投资

青春是一种资本，是一种财富。为青春投资，有一天你会获得分红。年轻，需要为生活投资。
拥有青春，你可以拥有世上最珍贵的东西。比尔·盖茨曾说：“我可以买到世上很多东西，唯一买不到的就是青春。”

   为青春投资，给它播下理想的种子。青春容不得放纵，因为青春的翅膀，我们可以展翅高飞，寻找我们美丽的梦想。为自己的人生筹备一份辉煌的献礼。

   心系蓝天，他把一切都献给了蓝天。胡铃生，他拥有骄傲的资本——年轻。在执着的追求中，理想成为了永恒。他愿成为一名与蓝天为伴的工作者，是梦想为他的青春抹下了一道亮丽的色彩。

    为青春投资，给它播下爱的种子。毕淑敏说：“在生与死之间，是孤独的人生旅程，只有爱的存在，才能照亮人生最温暖、最得意的灯。”让青春驾起爱的翅膀，让每人成为人间的“爱心天使。”

微尘有心，微尘有情，尘埃落定，大爱无声。青岛的“微尘”已成为了爱心的“代言人”。是那么多颗微尘，那么多颗爱惜内，聚集了良知，凝结了一颗永不褪色的温暖如火的“红心”。只要人人都献出一点爱，世界将变得更美好。

为青春投资，给它播下欣赏的种子。欣赏，是一种滤尽一切利欲渣滓的从容情怀，面对缤纷繁荣不会晕眩，哀荣恩怨平静超然。

欣赏更是一种哲学，观一花可观一世界，于小草可见大精神。我们在生活中要学会欣赏，用欣赏的眼光审视自然，你会发现时间原来是真、善、美的合体；用欣赏的心态对待带亲人和朋友，你会由衷地感激这一生你得以牵手结缘。学会欣赏，是对他人一种由衷的赞美，真诚的祝福。

拥有青春，是我们的骄傲；拥有骄傲，是我们准备腾飞的信心。

每一个人都是一道亮丽的风景，如何懂得为生活添加更亮丽的色彩，从把握青春开始。因为年轻，生命因此张扬而多姿，在澄澈中活出一个晶莹鲜活的自我，不因快乐而失去冷静的思考，不因痛苦而失去前进的动力。以云卷云舒的惬意，小桥流水的轻盈，悠然行来，摘取一份属于我们的神奇。

朋友，请学会为你的青春投资，为其插上理想的翅膀，播下爱的种子，培养欣赏的情怀，在不久的将来，获取一份丰厚的收益。
高三（2）班  张鸶欣

得分：23+24+6=53

简评：文章以散文化的手法对青年人该如何进行人生的投资做了阐释，优美的语言，感动中国人物的事例，都让人不能不为自己的青春去投资，去奋斗。 

                                                      （张建刚）
