“人生路上的小门”写作指导及实例

江苏省盐城中学     陈志君  陈志芳

据说，凡是报考印度孟买佛学院的学生，进校的第一堂课就是由该校教授把他们领到该学院正门一侧的小门旁，让他们每人进出小门一次。这个门只有1.5米高，0.4米宽，一个成年人要想过去，必须弯腰侧身，不然，就只能碰壁撞头了。进出这个小门的人几乎无一例外地承认，正是这个独特的行为，使他们顿悟，使他们受益终生。 

在人生之路上，常有我们弯腰侧身才可以过去的小门。请以“人生路上的小门”为话题写一篇不少于800字的文章。 

要求：题目自拟；立意自定；文体自选，但不要写成诗歌或剧本。 

写作指导：一这是一篇话题作文，在审题上要注意以下几点：①“门”的理解。门具体的说是房屋、车船或用围墙、篱笆围起来的地方的出入口，是能开关的障碍物；抽象的说是在人的思想、情感、人生、事业等方面起到像门一样作用的不利于正常通行的挫折、困难、阻碍等。②“小”的作用。“小”既是对具体的门的限制，也是对抽象的门的限制。“小”增加了进出门的难度。③“人生路上的”内涵。“人生路上”这个定语非常显豁地揭示出“小门”并非实指，而是抽象意义上的挫折、困难、阻碍。 

二话题前材料的作用。材料一般说来跟话题没有多大关系，大多数旨在引出话题，考生只要揣摩透话题的内涵就够了。不过材料有时也会帮助考生打开思路，揭示话题的精义，降低揣摩话题的难度。该材料重在引出话题，由实在的门引向抽象的门。 

总之，门是门里与门外的分界线。门的一边可以是阴森黑暗、寒冷、饥饿、憎恨、嘲笑、轻蔑、监牢、疾病、痛苦、孤独，甚至死亡，可以是阳光明媚、温暖、富有、欣羡、自由、欢乐、生命的延长，可以是遗臭万年，可以是流芳百世。面对人生路上的小门，是进是退，熟是熟非，一切都须盖棺定论，考生只要选准一个角度，自圆其说，立意谋篇即可。比如屈原、嵇康、夏明翰、瞿秋白等拒绝了人生路上的小门，最终成为精神的贵族，铸就了我们民族的灵魂，洪承畴、汪精卫等则反之；勾践、韩信、司马迁、史铁生等面对人生路上的小门，学会忍耐、谦卑，暂时降低自己的尊严，最终通过了小门，成就了一番事业，而生活中许多人在小门前绝望痛苦，最终未通过小门，泯然众人矣！ 

盘山而上，弯腰而过

高三（9）徐莹

第一次去青岛，第一次上崂山，第一次知道了歌里唱的“山路十八弯”。年幼的我抱怨这盘盘山路绕得我晕头转向，可是司机告诉我：“山越高，弯越多。”于是突然明白为什么蚂蚁总拖着一根小麦秸杆，多远都不怕累；为什么蜗牛总背着重重的壳，一步一步往前爬。原来理想越大，需绕的弯就越多。 

人生总不能一帆风顺，有时会遇到小门，若还挺着身子硬碰硬，那只能碰壁撞头，必要时须弯腰侧身。就像上山，若直线上升，看上去顺利，可要耗费大力气，在中途无助地看着可见的最高点，但双腿再也无力往前迈。然而山路虽然十八弯，但每上一层都会离理想更近一步。遇到人生路上的小门，我们缺的不是过门的决心而是弯腰的勇气，唯有选择正确的方式懂得变通才能走过小门，上到山的顶峰。 

傅彪，那个我们熟悉的“面瓜”，娱乐圈大器晚成的代表。他没有一夜成名，靠一个个极小的角色堆砌出他在观众心中的形象，是公认的用心演戏的演员。早年他曾是成功女人背后的男人，在家烧饭带孩子，等待的烦躁让他一度沉湎于各种娱乐消遣。站在人生的小门口，他不愿弯腰，一直徘徊，犹豫，任时间流逝。直到妻子的一句话敲醒了他，让他明白成功不是等来的，不去努力永远不会有结果。于是他放下了高傲，开始从一个个小角色积累人气，积累经验。后来他的妻子成了成功男人背后的女人。傅彪，凭借自己对职业的执著追求与不懈努力，过了小门，终于能够在小门后重新挺直腰板。 

人生的小门可能是暂时的瓶颈，要尝试不同的方法打破他。人生的小门也可能是被自己遗忘的通向大道的入口。 

 王选，汉字激光照排之父。当别人都选择了光芒可以盖过几乎所有领域的“纯数学”时，他毅然选择了数字与技术，开垦新的道路。在人生的小门口，他弯下腰，潜心治学，终于通过努力让全世界看到了中国人在数字领域挺起的的腰板。若不是王选选择了挑战，就不会有我们看到的光洁的课本。 

面对人生路上的小门，我们需做个蒸不烂，煮不熟，捶不扁，炒不爆，响当当的一颗铜豌豆。若生活向我们哭泣，我们弯一弯腰躲过，若生活向我们微笑，亦要弯一弯腰感谢，总之无论山路多少弯，只要能忍住寂寞逐个盘旋而上，照样可以到达顶峰，无论小门多窄，只要弯腰侧身，照样可以走上通衢大道！ 

点评：作者用平实简单的事实引出观点——理想越大，须绕的弯就越多。朴实之中使文章富有生活气息。其次关于“小门”的理解作者在过渡段明确地点出其不同的寓意。文章是成功的议论文。 

弯腰也是一种智慧

高三（9）梅玉

蜗牛有着重重的壳，然而正是由于这沉重的“负担”，让它有了深深弯腰的理由，让它能够平稳徐行，永不摔倒。人生何尝不是这样，我们应适时地为自己开启一扇人生路上的小门，让弯腰也变成一种智慧。 

弯腰并不是屈服的代名词，在人生之路，弯腰常常是警醒的代名词。学会适时的弯腰，学会让自己保持一颗警醒之心，这样才会越行越远，永不摔倒。中国棋院九段棋手罗冼河年纪尚轻，然而成绩不斐。在相继获得多项殊荣的情况下，在被众人追捧的情形下，他依然保持着一颗平静的心。只是比平时多做了一件事，就是每天练完棋后都要静心读书两小时，这看似短暂的两小时其实是极为重要的两小时。在这两小时里，他学会了向世俗弯腰，向名利弯腰，在书的境界中寻得一份安宁，然而他却给了自己生命一个高角度的仰视。就是这样微不足道的两小时，给了生命一个停歇的驿站，给了自己一次重新审视的机会，给了自己一颗警醒之心。弯腰的方式有多种，弯腰的内涵有多种，但其目的只是为了留给自己一颗警醒的心。 

弯腰并不是挫折的代名词，在人生之路，弯腰常常是享受的代名词。学会勇敢地弯腰，学会让自己寻得一份“闲情雅致”，这样的人生才不会有遗憾。丁俊晖，这个被称为“神奇小子”的斯诺克球手，同无数年轻人一样，执著不屈，为了自己的斯诺克梦想奋勇前行。然而人生之路，总有成败，在经历了辉煌之后也会有阴影的出现。在状态不尽如人意的时候，他选择了放松自己，他决定走进他为了梦想离开已久的校园。在常人看来，他是有福不享，折磨自己。然而在丁俊晖看来，这是一种适度的调节，这是一次勇敢的弯腰。选择上学并不意味放弃斯诺克，学业可以作为对斯诺克的推进剂。在学业中他可以寻得一颗宁静的心，因为他把学习作为享受。也许一切事物都在于你怎样看待，对丁俊晖而言，他确实是弯腰了，然而那是对名对利。然而对于他自己的人生，他却总在仰望着，弯腰的方式有很多种，然而目的却只是为了寻得一颗闲适的心。 

弯腰并不是屈从的标志，更不是放弃的象征。适度的弯腰，在你光彩照人之时，可以让你拥有一颗警醒之心；适度的弯腰，在你灰心丧气之时，可以让你拥有一颗平静闲适之心，也许你觉得弯腰是一种俯视的行为，其实你是给了自己一个更高角度的仰视。 

学会弯腰，学会适度弯腰，学会为自己的人生开启一扇小门，成功即在弯腰之间。 

点评：读罢此文觉得其中闪烁着理性的光芒，能冷静地站在个人角度看待人生，这便是作者的个人气质。全文没有华丽煽情的语言，但哲理性的话语，清晰的结构为文章增色不少。在大量作文的“审美疲劳”后，这样的文章往往更具震撼力。 

穿门而过的洞天

高三（9）陈岑

  几名年青人要去登山，他们问专家如果遇到暴风雨该怎么办？专家说：“往山顶跑。”的确，山顶的暴风雨固然更猛烈，却不足以夺去人的生命，如果一味地跑到山下躲避，却会被随时可能爆发的山洪吞噬。 

  生命中我们总会遇到风雨，勇敢地去迎接他而不要一味退缩去躲避，否则只会被卷入洪流。想到达明天，现在就要启程，穿过密林，涉过险滩才会有别样洞天。人生路上的小门，可能是对我们骄傲的打击，无知的讥笑，天真的愚弄，而我们只有弯腰侧身过去，才会有别样的精彩。 

  从国君到马前卒，命运给勾践开了个不大不小的玩笑，无声地为他关上了一扇大门，留一扇小门。小门意味着屈辱苟活，意味着夫差一遍遍羞辱。勾践没有退缩，二十年卧薪尝胆，只为东山再起，“苦心人，天不负，三千越甲终吞吴”。 

面对那么一扇小门，破釜沉舟的西楚霸王却退缩了，四面楚歌不绝，军队不再，美人不再，岂能让刘邦小儿此般戏弄，乌江边上，西楚霸王的盖世英气戛然而止。他不知道，“江东子弟多才俊，卷土重来未可知”，他更不知道，穿过这扇门，江东父老一样甘愿为他奔走，只因有志者，事竟成。 

  英雄的颂歌从古唱到今，是铮铮傲骨，是碧血丹心，更是能伸能缩的从容与睿智。穿过那扇小门，穿过人生中的低谷，才会有莺歌鸟语，花香满路的水月洞天。 

  中国女排主教练陈忠和曾经说过：“当我成功的时候，不要说我什么都好，当我失败的时候不要说我什么都不好。”正是这份平和，让他顶着“世锦赛为挑选对手而输球”的质疑为女排带来十七年后久违的世界冠军；正是这份淡定，让他在2:0落后的情况下带领女排绝地反击。笑对人生，他迎难而上，穿过那扇小门，才会有辉煌铸就。 

  又见杨扬，那个在盐湖城冬奥会上夺得两块金牌的女子。辉煌过后，她选择了退役。宁静过后，她又重新披挂上阵，穿过那扇小门，她平静从容地开始。都灵冬奥会上，我又看到了杨扬，脖子上挂着铜牌，身边年轻王蒙的锋芒却掩盖不了她从容的气质。我相信，复出后的她一定有过内心的落差和无尽的困扰，但是，她明白，重新启航，惟有弯下腰穿过那扇小门，才会有另一种境界。 

  生命就像行进的列车，它总要穿过长长的隧道。低矮而又漫长的通道虽黑暗，却更是必须翻越的过程。人生好比赛场，或辉煌或落寞。重新开始必定要经历一扇需弯腰的小门，穿过它，你便超越了自我。 

点评：文章开头由小故事引入，显出作者别具匠心。从古到今，从历史人物到体坛人物，作者包罗万象，又用过渡句和排比句将全文集中到一点。语言上短句的化用使文章流畅增色。建议在结构上用心些，过多例子会使文章缺少重点，有详有略则更好。 

请弯下你的腰

高三（3）朱正

   爸爸从县公司回到市里工作，总经理安排他去当亭湖公司的经理。亭湖公司是新组建的公司，各种设备都不齐全，各部门的主管和员工都是其它分公司淘汰下来的，如果要带领亭湖公司完成工作任务真是难于上青天。面对有可能永远当“尾巴”的亭湖公司，许多人都为爸爸鸣不平，爸爸没说什么。第二就去亭湖公司工作。 

   果然，亭湖公司各部门运转十分困难，资金少，员工纪律涣散，几个月下来所做出的业绩都是全省的倒数第一。第一个季度在省里的总结大会上爸爸的座位都被安排在最后一排的角落上。我们都对这个小公司不抱什么幻想，反正爸爸过几年也“退二线”了，不用再赶什么业绩了。爸爸还是没说什么，从省城回来的第二天就在公司召开了员工大会，整顿了纪律，采取了奖罚分明的政策，下达了第二季度各部门、各乡镇的任务。在以后的几个月里，爸爸又招纳了许多新的成员，培养了一批新员工，将公司的员工规模扩大了一倍。渐渐地，因为整顿了纪律，实施了“奖罚分明”的政策，员工的积极性大增，每个人都希望得到奖励，努力地争取超额完成任务；也因为增加了员工，业务的压力也没有那么大了。亭湖公司逐渐完成了上级下达的任务。再过些时候，亭湖公司开始超额完成任务。一年之内亭湖公司以全省倒数第一跃至倒数第五，省总结大会上爸爸不必再坐在角落上了。在最后的一次季度竞赛上，爸爸率领亭湖公司打败了规模比它大一倍的阜宁公司，拿到了丰厚的奖励。拿到奖金那天，爸爸回家只是笑了笑，还是没说什么。 

  我明白，爸爸这是告诉我一切都要脚踏实地，从零开始。亭湖公司对于爸爸的人生只是一扇小门，但爸爸没有因这扇小门而觉得泄气，他弯下腰，侧着身走了过去，走过小门后面前仍是一片开阔的天空。走过这扇小门爸爸仍做出骄人的业绩。人生的小门不可轻视，更不可觉得懊恼，弯下你的腰，把心态平和，走过这扇小门，前面的人生路会更宽阔。 

点评：众多议论文当中有一篇记叙文会让人眼前一亮。坦白说来，文章最后一段写得最为成功，从“爸爸”身上领悟弯腰的智慧，让文章多得几分。全文记叙略显平淡，还需多加推敲，巧妙安排会更好。 

蹲下，然后起飞

高三（3）丁一秋

  拳头缩回来，打人才更有力。 

  膝盖弯几下，立定，才可以跳得更远。 

  在人生之路上，康庄大道阳光灿烂固然很好，然而很多时候，会遭遇挫折之坎，困难之限。面对人生路上的小门，横冲蛮撞只会落得头破血流。不妨弯个腰，侧个身，变那阻碍为完美的转身。忍耐，是为了积蓄爆发的力量，蹲下，才能飞得更高。 

  蹲下的过程是忍受的过程，为起飞磨炼心志，让心变宽。韩信甘受胯下之辱，在众人的讥笑声中默默忍受着“大丈夫能屈能伸”的悲哀；勾践不惜身为夫差前马，十年生聚，十年休养，硬将一颗复仇的心变为深潭微澜的亡国悲叹；司马迁在汉武帝的淫威逼迫下毅然选择了腐刑，堂堂七尺男儿沦为阶下死囚，何等凄冷，何等悲壮！在人生路上的小门面前，他们都无一例外选择了蹲下，选择了默默忍受。然而历史的长河却又印证了他们选择蹲下的正确。一代名将运筹帏幄，一代明君终成霸业，一本《史记》万世流芳。正是因为明智，所以选择了蹲下，正是因为蹲下，所以变人生的小门为成功的入口，所以成为飞翔的历史天空中最耀眼的星！ 

   蹲下的过程是坚持的过程，为起飞积蓄力量，让心变坚。乌江水边，霸王项羽沉默着。夕阳收起最后一缕斜晖，四面楚歌声起，一颗不屈而固执的心早已冰冷。虞姬的鲜血未能唤醒失意的霸王，战马的低鸣不能勾发霸王的斗志。他眼前仿佛有一条长长的通道，门被一扇一扇缓缓关上，追得他无路可退，濒临绝境。他骄傲的头低下了，他不屈的心沉默了，“无颜见江东父老！”一声怒吼之后便抛向江中，随江水滚滚东去。在这扇几近狭窄的小门前面，项羽选择了放弃，选择了逃避。只留下后人一句“不可沽名学霸王”的深深喟叹。霸王啊，若你能拿出你刚直的性情、豁达的心，在这扇小门面前稍稍蹲身低头，你失了美人，失了战马，还有无数爱戴支持你的江东父老啊。从头开始，重整旧河山，坚持到底，开辟新开地！你输在心高气傲，输在不可一世，输在不肯蹲下！起飞之前必经痛苦的积累过程，然后才能破茧成蝶，凤凰涅盘。若你在天有知，应该也在为那一时的傲气而悔恨吧。 

　蹲下的过程是智慧的过程，为起飞等待机遇，让心变静。 

　面对人生路上的小门，愚者怨天尤人，庸者拼死抗争，而智者，则面带微笑泰然处之。因为智者深知——从谷底开始，每一步都是向上。蹲下，是为了一飞冲天时更加有力而平稳。没有人能否认丁俊晖在台球桌上的风采和魄力，但有谁知道，他曾练断过多少根桌球棒，而每一根桌球棒的折断，都是经历了上万次的撞击。 

　当遇到人生路上的小门，不妨蹲下身子，磨炼心志，积蓄力量，等待机遇。让我们心变宽、变坚、变静。相信总有一天，我们能飞出自己的人生轨迹，飞出人生路上的小门，飞进万丈阳光！ 

点评：文章显示作者观察之细致，眼界之开阔，思维之深邃。生活中随处可见的现象往往蕴涵人生的道理，历史的浮浮沉沉常常涵盖了人生的智慧，从这个角度，文章写得洋洋洒洒。作者举例虽耳熟能详，在其手中却显出语言的美妙。 

我从未离去

——与英雄的对话

高三（9）裔小茜

 “在报国治世的路上，我遇到了一扇小门，也许弯一下腰就可以过去，而我却选择挺直身躯。人们以为我离开了，而我想告诉你们，弯下腰便是丧失意志的开始，一个弯着腰的民族无法创造辉煌。而我，从未离去。” 

  秋风萧瑟，独坐江边，望着汩罗江千年不息；洪波涌起，耳畔响起一位伟人内心的独白。是这江风，将你的心声带来我听吗？ 

  “高余冠之芨芨兮，长余佩之陆离。芳与泽其杂糅兮，唯昭质其犹未亏。” 

  我仿佛看见屈原颀长的身影，优雅的衣衫，他侧身站在江头，紧闭双眼，痛苦的神情。我试着与他对话，我的心中有太多不解，于是我轻声地说：“您的一生就像是滔滔汩罗江水，从来清明澄澈，从不与世同浊，可是为什么您的眼中含泪水，总是悲哀？” 

  “路曼曼其修远兮，吾将上下而求索。”一腔热血，满怀大志，却报国无门。百姓于水深火热之中，全是些无辜的性命，叫我怎能不悲不痛不伤不哀！” 

　“这便是您心中全部的牵挂啊。可是您的面前全是阴暗的漩涡，您的报国路上充满了靳尚，令尹子兰这等小人为您埋下的陷阱和设下的小门。这些陷阱和小门您也许绕一下便可避免，弯一下腰便可通过。可您却始终不愿低下您高昂的头颅，正道直行，竭忠尽智，以事其君，谗人间之，可谓穷矣。是什么让您如此坚守，如此不屈？” 

　　“长太息以掩涕兮，哀民生之多艰。在我心中，百姓才是最重要的。治国平天下，百姓才能丰衣足食，安居乐业。然而那些奸臣佞贼只贪图享乐。我何能与其同流合污，钻进他们设下的圈套，弯进他们设下的小门？ 

　　　“新沐者必弹冠，新浴者必振衣。人谁能以身之察察，受物之汶汶者乎？宁赴常流而葬乎江鱼腹中耳，又安能以皓皓之白，而蒙世之温蠖乎？” 

于是您这样去了，公元278年的一天，熊熊的烈火昭示着国都失守，您悲痛欲绝，将自己的身抛入这浩浩的汩罗江里。您为什么选择离开呢？” 

　“我的生命与祖国在一起，与百姓在一起，国都失守，我的人生便毫无意义。但是，在最后的一刻，我仍可用我的生命昭告天下，昭告万代，只有挺直的身躯才造就千秋万代，永不消亡！”所以，我永远活着，活在世人的心中，不是吗？” 

　最后，屈原活着，真的猛士，用灵魂去喋血沙场，用心灵的纯白守卫自己的身躯，岂能去钻狗洞，小门！ 

　 于是他，从未离去。 

   评点：“小门”，是人格高低的标尺。通过它，生命的价值将轻于鸿毛；拒绝它，生命的价值将重于泰山。在人生的大是大非面前，屈原作了最好的诠释。这篇作文比较另类，构思上颇具匠心。 
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