怎样写作文（十）

60．列好作文提纲

作文提纲，又叫作文计划。列作文提纲，就是制定作文计划。它是 构思、布置篇章的具体的外在表现形式。

“纲”原指网上的总绳；“提纲”，就是提住网上的总绳。古人认 为：只有整张渔网都连在总绳上，渔网才会有条理而不零乱；善于撒网 的人，一定是提拉网的总绳，而不是一个一个地去拉开那数不清的网眼 儿。这些道理，完全可以用来说明列作文提纲的重要意义。

如何制定作文提纲呢？作文提纲一般包含三部分内容：

（1）题目。要把题目（或补充完整的题目）写在第一行正中间。

（2）主要内容和中心。要在题目下面，简要地写出这篇作文的主要 内容及要表达的中心思想。

（3）结构安排。这是作文提纲最主要的部分，设计时需要注意做到 以下五点：

①安排好材料的组织顺序。先写什么、后写什么，全文一共准备分 为几大段，每段写什么，要以小标题的形式、按照一定的顺序把材料组 织起来。

②确定好重点写的内容。要依据表达中心的需要，确定出哪些内容 是主要的，哪些内容是次要的，标明“详”、“次详”、“略”的字样； 重点段又打算分几层来写，先写哪层、后写哪层，具体列出准备重点写 的步骤、次序。

③依据文章选用的材料及要表达的中心思想，确定好开头、结尾的 方法，并在提纲中简单注明。

④设计好点题的时机及具体的方式、方法。

⑤考虑好层次之间、段落之间该如何衔接过渡，哪些内容需要照应， 如何照应，也简单标注一下。

同学们看一看，下面就是一则比较优秀、实用的作文提纲：

题目：难忘的一件事 

主要内容：我的脚扭伤，周丽照顾我。 

中心思想：关心同学、急人所急。 

结构安排： 一、在练习跳绳时，我扭伤了脚。（略） 二、周丽同学热心照顾我。（重点段）

1．周丽把我扶到她的家。（次详）

2．周丽给我洗脚，喷“好得快”。（详）

3．我好了一些，周丽又小心地搀我回家。（次详） 三、我十分感动，至今记忆犹新。（略，点题） 制定作文提纲时，要注意哪些问题呢？ 

第一，形式可以灵活。总的来说，作文提纲没有固定的格式和统一的要求，项目和详略的程度可依材料的特点、表达的需要和自己的水平 而定。一般地讲：初学作文时，作文提纲宜细不宜粗；随着构思、布局 水平的不断提高，作文提纲就可以写得简单些。

第二，要认真推敲、修改。列出提纲后，要对整个构思做全面的推 敲：选材是否切题？立意是否明确、深刻？对选择的材料还需要进一步 做哪些取舍？材料的组织安排是否严密、合理，能否突出中心？推敲后， 做出必要的修改。自己满意了，才可以动笔行文。

第三，一定要先列提纲后作文。制定作文提纲完全是写给自己看的， 是为自己写好这篇文章服务的。它具有很强的实用性。有的同学对列提 纲的目的认识不清，认为提纲可有可无，甚至觉得老师要求列提纲是“多 事”，于是，为了应付老师，竟然先写作文后“补写”作文提纲。这实 在是本末倒置、自欺欺人之举。

第四，务必要养成“不列提纲不作文”的习惯。常见一些同学作文 之前不列提纲，见到题目思考片刻便提笔行文，写写想想，想想写写， 脚踏西瓜皮，滑到哪里是哪里，有的甚至都已写了一半又撕掉重写。结 果，既浪费了宝贵的时间，又严重影响了作文的质量。这其中的主要缘 故就是没有养成认真构思、布局的习惯，尤其没有养成“不列提纲不作 文”的习惯。

作文时，有了提纲的约束，按“计划”行事，写起文章就容易做到 一气呵成，写出的文章就容易达到“有中心、有条理、有重点”等要求； 反之就会层次不清，详略不当，丢三落四。因此，列提纲是提高作文效 率和质量的一种重要方法。

这就提示同学们：要作文，先列提纲；不列提纲不作文。平时要这 样，考试或参加作文竞赛更要这样。要重视从五年级第二学期开始，练 习不打草稿、依照作文提纲直接成文。

【思考练习】

（1）制定作文提纲有什么重要意义？如何制定作文提纲？制定作文 提纲要注意哪些问题？

（2）以《我为红领巾增光彩》为题写一篇短文，要求写前先列作文 提纲。

61．学会使作文情节曲折

情节，指事情的变化和经过；情节曲折，指事情的变化和经过，不 顺当，有波折，出人意料。

有人说：“文如看山不喜平”。意思是观山景，只有群山高低错落、 层峦叠嶂，游客才会兴趣盎然。写文章也是这个道理，只有内容生动， 而且情节曲折，看似“山重水复”，忽而“柳暗花明”，文章才会引人， 动人心弦、摄人心魄。文章如若平铺直叙、平平淡淡，像一篇流水帐， 必然会让读者感到味如嚼蜡。

大家读读下面这篇短文，想想小作者在安排情节上有什么特点，能 否从中悟出一些使作文情节曲折的方法：

我真没想到

“通知家长，今天下午来学校开家长会。”老师郑重地说。“家长 会”，多么讨厌的字眼儿。唉，今天又有“好受”的了，爸爸又该打骂 我了。我慢慢地走在回家的路上，心里乱槽槽的。

到了家，我用很小的声音告诉了爸爸。爸爸瞟了我一眼，“让你妈 去！”“妈妈下午五点才下班，还是您去吧。”爸爸没有言语。

下午，爸爸去了，我在家等着吧，肯定没有好结果。我清楚，每次 家长会，老师无非是表扬先进，揭差生的“老底儿”；每次爸爸、妈妈 开会回来，对我不是打骂就是“给脸色”。看来今天也不会例外。

将近五点的时候，我突然听到了爸爸那熟悉的脚步声。呀！受苦的 时刻到了，等着打骂吧，我做好了思想准备。爸爸推开门，表情阴沉， 没有说话，顺手又把门关上了。此时，屋内的空气像是凝固了。爸爸面 对我站了一会，表情又一点点缓和下来。我觉得有一线希望，就试探着 问：“爸，老师说什么呀？”“你甭问了，反正爸爸不会打你的。”我 好奇怪：今天爸爸怎么变了？这时爸爸又问我：“今晚想吃什么？爸给 你做。”“我想吃的多着呢，您随便做吧！”从此后，爸爸再没有打骂 过我。

我真想问问爸爸：您怎么不打我啦？可我始终不敢。直到现在，我 也不知道那天老师到底说了些什么。

本文最大的特点是情节曲折，生动引人。小作者是怎样做到这一点 的呢？在安排情节上，作者采取了欲扬先抑、欲喜先悲之法。行文时， 作者先通过自己的心理描写，步步铺陈，尤其是抓住细节，进行细致地 描写，以渲染情节气氛。如文章中，随时间的推移，“我”的心情愈来 愈沉重；当爸爸从学校回来、进屋又顺手把门关上时，屋内的空气像是 凝固了，“我”的紧张程度也达到了高潮。而事情的结果却出乎“我” 的预料，真是看似“山重水复”，忽而“柳暗花明”。这样，文章便自 然地照应了题目，突出了主题。

为使文章情节曲折有秩，除采取欲扬先抑方法之外，同学们还可以 在安排材料的顺序上动一番脑筋。如：变常用的“先因后果”的顺序为“先果后因”；变常用的“顺叙”（即按照事情的发展顺序记叙）为“倒 叙”——把事情的结局或事情的关键部分作为文章的开头，然后再按照时间先后顺序从头一步一步地记叙事情的起因、发生发展的过程及结果。 按照“先果后因”或“倒叙”的顺序写；开头就引起人的注意或造 成悬念，吸引读者带着“为什么会有这样的结果”或“这是怎么回事” 的疑问读下去；这样，既加深了读者对结局的印象，突出了中心事件，也有效地避免了平铺直叙的现象。 需要注意的是：把常用的记叙顺序练习熟了，才可以学习按照“先果后因”或“倒叙”的顺序写；要根据文章中心和表达的实际需要，来 安排新的记叙顺序，或是为了突出结局、关键部分的效果，或是为了让 读者带着追问原由的念头看下去，总之，不能单纯追求“曲折”；要注 意由“结果”转入“起因”，由“倒叙”转入“顺叙”的衔接、过渡。

【思考练习】

（1）情节曲折，指的是什么？为什么说“文如看山不喜平”？作文 时，怎样才能做到“情节曲折”？

（2）以《原来如此》或《一场虚惊》为题写一篇短文，要求先列提 纲，情节要曲折。

62．学会设置悬念

悬念，就是文章中令人好奇而又不能马上知道底细的情景。它可以 是一个场面、一段情节，可以是贯穿全文的一个具体事物、人物某一时刻的神态描写等。 悬念的主要作用是抓住读者的心，引起读者对事情的发展、变化、结果，对人物或事物的处境、结局产生关切的心理，使文章情节发展更 具有吸引读者关切、引人入胜的魅力。

怎样设置悬念呢？设置悬念的位置一般有两种形式：一种是在篇首 设置悬念。这种设置悬念的形式运用很广泛，它有助于创设氛围、环境， 展开矛盾，引出下文。另一种是在篇中设置悬念。这种设置形式有助于 承上启下，推动情节的发展。设置悬念的具体方法常见有如下几种：

①以人物某一时刻的神态描写为悬念。如《渡船》开篇写：“年轻 的妈妈坐在船舷上，愁眉不展，眼睛里还噙着泪水，船一摇晃，泪珠便 直滚下来。在她的怀里，孩子沉沉地睡着。孩子全身都裹在被子里，看 不出什么样子，尽管这样，妈妈还是把他贴在胸口，生怕被江风吹着， 被水花溅着。”这是怎么回事呢？文章自然引起了读者的注意。

②以人物某一时刻的言行心理描写为悬念。如《三人行》开头便写：

“‘一定要走到那棵小树跟前再休息！’指导员王吉文望着前面四五百 米处一棵小树，又暗暗地下了一次决心。⋯⋯在王吉文看来，它似乎比 实际距离要远一些。”王吉文为什么“又暗暗地下了一次决心”？为什 么望着只有四五百米，走起来却“似乎比实际距离要远一些”呢？这些 心理描写既紧紧地抓住读者，也自然展开了情节，为后文埋下了伏笔。
③以环境描写为悬念。如《卖火柴的小女孩》落笔就交代：“天冷 极了，下着雪，又快黑了。这是一年的最后一天——大年夜。在这又冷 又黑的晚上，一个光着头赤着脚的小女孩在街上走着。”这个小女孩是 干什么的？天冷又下着雪，她为什么还光头赤脚？天快黑了，又是大年 夜，她为什么不赶快回家？她的命运、结尾如何？文章一开头，就把人 物放在这样一个典型环境中，于是便紧紧地扣住了读者的心弦，引起读 者急切想知道事情底细的心理。

④以记叙场面或一段情节为悬念。如《草船借箭》一文中记叙了这 样一个场面：周瑜施毒计，要诸葛亮 10 天造好 10 万枝箭；诸葛亮说只 用 3 天，还立下了军令状。诸葛亮不知对方是在陷害自己吗？只用 3 天 能造好10万枝箭吗？诸葛亮又是怎样造箭的？这自然引起读者浓烈的兴 趣。

⑤以贯穿全文的一个事物为悬念。如《小木船》这篇习作，开头就 写：“每当我看见藏在抽屉里的那只精致的小木船，我就想起陈明来。” 这只小木船是怎么来的？为什么“我”要把它藏在抽屉里？为什么看见 它就想起陈明来？全文以这只小木船为线索、悬念，层层展开，引人细 读。

设置悬念要强调的是：设置悬念不能滥用，要力求合情合理，不牵 强、生硬。所设悬念要简明、干净利落，不能枝蔓横生、故弄玄虚，以 致使读者眼花缭乱，甚至厌烦，从而失去悬念应有的作用。

【思考练习】

（1）什么叫悬念？怎样设置悬念？要注意什么？

（2）以《神秘的____》为题，写一篇短文，要求写前先列提纲，练 习正确使用悬念手法。

63．学会巧设伏笔

伏笔，指的就是文章前段为后段埋伏的线索。 伏笔不同于悬念，它的主要作用是对文章情节的发展，作事先的说明、铺垫，以使后来发生的事情不致于让读者感到突然或不理解，避免“前文没有交代，后文冒出来”的现象。 怎样设置伏笔呢？伏笔的位置主要有两种形式：一是在篇首设置伏 笔，二是在篇中设置伏笔。设置伏笔的方法灵活多样，具体可以因文、因材料的特点而定。

①通过描写环境设置伏笔。这是运用得最多的一种方法。如《我的 战友邱少云》一文，在介绍志愿军潜伏部队周围的环境时写道：“前面 六十多米就是敌人的前沿阵地，不但可以看见铁丝网和胸墙，还可以看 见地堡和火力点，甚至连敌人讲话都听得见。敌人居高临下，当然更容 易看见我们。我们趴在地上必须纹丝不动，咳嗽一声或者蜷一下腿，都 可能被敌人发觉。”这就为故事向高潮推进作了铺垫，为“我”为什么 看到亲爱的战友被烈火整个儿包住想救而不能救，邱少云为什么“趴在 火堆里一动也不动⋯⋯直到最后一息，也没挪动一寸地方，没发出一声 呻呤”埋下了伏笔。

②通过描写人物外貌设置伏笔。如《夜莺之歌》一文，开头写小夜 莺“光着头，穿着一件颜色和树叶差不多的绿上衣”。这就为下文小夜 莺把敌人引入游击队包围圈后顺利摆脱敌人埋下了伏笔——正因为他的 衣服是绿色的，跟树叶差不多，所以钻进树林就不易被发现，便于隐蔽。

③通过描写人物言行设置伏笔。如《狼牙山五壮士》一文，写五壮 士完成掩护任务之后，“为了保护人民群众和连队主力，班长斩钉截铁 地说了一声‘走’，带头向莲花瓣走去。战士们热血沸腾，紧跟在班长 后面。他们知道班长要把敌人引上绝路。”这就告诉我们：五壮士将面 临后有追敌，前是悬崖的绝境，暗示故事结局将是五壮士英勇跳崖，壮烈牺牲。

④通过描写人物心理设置伏笔。如《穷人》一文，开篇讲渔夫的妻 子桑娜焦急等待出海捕鱼的丈夫归来时，写道：“桑娜沉思着：丈夫不 顾惜身体，冒着寒冷和风暴出去打鱼，她自己也从早到晚地干活，可是 还只能勉强填饱肚子。孩子们没有鞋穿，不论冬夏都光着脚跑来跑去； 吃的是黑面包，菜只有鱼。⋯⋯桑娜倾听着风暴的声音，‘他现在在哪 儿？上帝啊，保佑他，救救他，开开恩吧！’她一面自言自语，一面划 着十字。”这段心理描写，既讲了桑娜一家家境穷困，又讲了她对丈夫 十分疼爱。这就为她收留邻居西蒙的两个孤儿时，所产生的忐忑不安的 矛盾心理，作了很好的铺垫。

设置伏笔需要注意的是：设置的伏笔要与文章主要内容有密切的联 系，是文章重要的组成部分——或推动故事情节发展，或埋设事情发展 过程的“诱因”、“条件”，或暗示事件结局、为人物安排后路，等等， 总之不能节外生枝。

【思考练习】

（1）什么是“伏笔”，主要作用是什么？如何巧妙地设置伏笔？

（2）以《我亲身经历的一件事》为题，写一篇短文，要求写前先列提纲，练习使用设置伏笔的方法。

64．学会使用对比

把两个相互对立的事物、人物，或同一事物、人物的两个不同方面 作对照，互相比较，以达到鲜明地表达思想、说明问题的目的，这就叫 做对比或对照。对比，原本是一种语言修辞方法，是针对语句而言的。 但人们完全可以将这一语言的修辞方法扩展为篇章的一种写作方法和技巧。 运用对比手法，将对比的双方放在一起，形成具体的对照、比较，或造成相互的烘托、映衬，这样不仅可以突出事物或人物的鲜明特征， 而且便于鲜明地表达作者的思想感情，表达文章的思想倾向。

大家读读下面这篇短文，体会一下“对比”的特点及作用：

大家都夸她 

那是一个星期六的下午，我到利华商场买东西，顺便路过菜市场买 点芹菜。我正挑选着，就听有人说：“同志，你交税了吗？我回头一瞧， 原来是一位做税务工作的阿姨。她脸上带着笑意，正和一个卖蘑菇的小 贩说话。只见那个小贩嘴里叼着烟，不时地吐着烟圈，好像税务员跟别人说话似的。 那位税务员又耐心地说了声：“同志，请你交税。”这回，那个小贩可烦了：“交什么税，我早交过了。”说着，他坐在板凳上，翘起二 郎腿。税务员阿姨还是那么耐心：“你说早交了，帐单上怎么没有，要不要去税务所核实一下？”

小贩一听这话，不再悠闲地吸烟了。他往左右看了看，然后从蘑菇堆里挑出两袋鲜蘑菇，直往税务员手里塞，嘻皮笑脸地说：“小意思，小意思！请笑纳。”税务员阿姨没有接，反而严肃地对小贩说：“我是收税的，不是收礼的。”小贩蔫了，乖乖地交了税。

税务员阿姨走后，人们议论起来，有的说：“这个税务员真负责。” 还有的说：“所有的税务员要都像这个税务员就好了。”

我买了菜，来到利华商场门前。门前围着许多人，原来一个卖菜的 小贩又在和那位阿姨纠缠。咦！不对劲，卖菜的小贩怎么管她叫姐姐？ 哦！原来卖菜的小贩是她的亲戚。“大姐，就放我一回吧？”卖菜的央 求着。“不行，”税务员阿姨沉思了一会儿，说道，“你若不交，我先 替你交了。”说罢她从上衣兜里掏出钱放在钱夹里。”这一举动还真灵， 他连忙说：“还是我自己交吧。”“就这一回，下不为例。”税务员阿 姨对卖菜的兄弟认真地说。

税务员阿姨收了钱，随后向其它小摊走去。围观的人不住地点头， 啧啧称赞，我也向她投去了敬佩的目光。

短文中，作者将税务员阿姨收“生人”的税与收“兄弟”的税这两 件事进行横向对比，于是，便鲜明、有力地表现出那位税务员秉公执法、 不徇私情的品格。

怎样使用对比呢？对比的使用形式大致有以下几种：

（1）将对立的两个事物或人物进行横向对比。 如写《我的家乡》一文，作者将高大敞亮的校舍与校舍旁边低矮潮湿的村部进行对照，这样就把家乡人民重视教育、“穷什么不能穷教育” 的思想品格，鲜明而深刻地表现出来了。又如写《我的好伙伴》一文， 作者将自己内心自私自利的心理活动与对方的言行进行对照，形成鲜明 的反差。这样，“好伙样”心中有他人、遇事能为别人着想的形象，就“树”起来了。

（2）将同一事物或人物前后两个不同方面、不同情况进行纵向对比。 如写《我家的变化》一文，作者将自家前些年生活的窘境与今日的 家庭现代化进行对比，生动地反映出改革开放政策给千家万户带来的好 处、实惠。又如写《我的新班主任》一文，先写在王老师当班主任前，

“我”的学习成绩很差，险些留级。接着写王老师当了班主任后，“我” 下定决心，好好学习，逐渐提高了学习成绩，并感觉到了读书的乐趣。 这样通过自身前后纵向对比，既说明了自己学习上的进步，同时也有力 地表现出对新班主任老师的信任和热爱。

（3）将横向对比与纵向对比结合起来使用。 如写《我的妈妈》一文，作者写妈妈舍得给奶奶买各种营养品，自 己却舍不得随意添置一件新衣服（横向对比）；从前“算着”花钱时妈 妈是这样，而今家庭富裕了妈妈仍是这样（纵向对比）。又如写《介绍 我自己》一文，作者写自己从前整天吵着妈妈要新衣服，却不重视学习 成绩（横向对比）；现在自己懂事了，看重的是品学兼优，穿的只要整洁就行（纵向对比）。 使用对比手法需要注意的是：①对比的目的要明确。即明确通过对比要表现或说明什么。这样以保证文章充分表现作者的思想倾向，抒发 作者最想表达的思想感情。②使用对比要建立在真实的基础上。不能失 真、失理，为表现一方，有意贬低另一方。如写家乡、家庭或某人发生 的变化，不能不切实际地把几年前的情况写得一塌糊涂。

【思考练习】

（1）什么叫对比？怎样使用对比？需要注意什么？

（2）以《一次难忘的活动》为题，写一篇记叙文，练习将横向对比 和纵向对比结合起来运用。写前先列出作文提纲。

65．学会借用“他山之石”

同学们作文时，可能经常会遇到这种情况：选好材料以后，却展不 开文章思路，不知从哪儿下笔；有时虽然有了思路，可又觉得俗气，缺 少新意。这是一个构思、布局的问题，当然也是一个写作方法和技巧的问题。 如何使文章情节既符合题目要求，又别出心裁呢？想开去，巧借“他山之石”——以他人的优点来补救自己的短处，或以他人的短处来引发 自己正确的言行心理，是重要的方法之一。

大家读读下面这篇短文，体会一下文章在表达方法上的特点：

假如我是班长 

我们班的纪律、学习空气实在差。例如我是班长，会怎样做呢？ 有一次，老师到别的班去听课，给我们留了不少的作业。班长王立 明只想着他的作业，一点儿也不管那些说话、下位的学生。我想：假如 我是班长，我决不能只单单想着自己的学习，还要想着大家，想着维持班集体的纪律；这样才算是一个称职的班长吗！ 我跟班长是很要好的伙伴，于是下课我对他说：“咱们班的纪律、学习这样差，你也不想想办法，太不尽职了吧！”他满不在乎地说：“现 在谁管谁呀！都快期末考试了，我不顾自己的学习，管他们干什么？难 道他们将来考上大学能让我也上大学吗？我看你也顾顾自己吧，每次考 那么点儿分！”听了他的话，我心里很不是滋味。我想：“假如我是班 长的话，我一不能自私，二要虚心接受大家正确的意见，决不能讽刺、 嘲笑差生。

还有一次，下课的时候，有两个同学打起架来。我看老师、班长都 不在，就上前去拉架。谁知，好心不得好报：我给他们劝架，他们倒说 我不是班长，多管闲事。我好委屈呀，心想：这时我假如是班长的话， 那该有多好啊！

这天夜里，我做了一个梦，说我真的当上了班长，还是大家一致选 举的。我笑呀、笑呀，直笑到醒来。我把梦说给妈妈听，妈妈却说我：“把自己管好就行了，非想当什么班长，‘官迷’，我看你还是早点儿 断了这个念头儿吧！”妈妈怎么也不理解我？当班长不是为了自己争名 夺利，而是为了要把班集体搞好，成为学校的先锋。

同学们，我想得对吗？哪一天你当上了班长，会像我想的这样去做吗？

这是一篇命题作文。这个题目，作文时是很不容易展开思路、写出 有新意的文章来的；弄不好，文章还会写成缺少具体事例、说大话、空 发一些议论的“流水帐”。而小作者巧妙地运用了“借‘他人之短’来 引发自己正确的言行心理”的写作方法：

先写现任班长如何自私、对工作不负责任，又不听别人建议，还讽 刺嘲笑他人一事，引出自己假如是班长会怎样做的心理；接着写自己给 两个同学拉架，反受奚落一事，引出自己“当时假如是班长的话，那该 有多好啊”的强烈思想感情；最后写自己连做梦都想着当班长，妈妈却笑自己“官迷”一事，引出自己当班长是想更好地为班集体，为广大同 学服务的一席话。

全文内容具体，感情真挚，特别是在表达方法上，叙、议结合，环 环紧扣，很有新意，准确表现了文章的主题思想。

【思考练习】

（1）借用“他山之石”，这是一种怎样的写作方法？在什么情况下 可以采用这种方法？

（2）以《我要向他（她）学习》为题，写一篇记叙文，要求学习“借 用‘他山之石’”的方法来写。写前先列出作文提纲。

66．学会使用衬托

画花总要画绿叶作陪衬。俗话说：“红花虽好，还需绿叶扶持。” 作画是这样，写文章也是如此。作文时，为突出主要人物或事物，常常 要用其他人物或事物来陪衬、对照，这种写作方法就叫做衬托（或烘托、映衬）。 衬托是对描述对象采用的一种间接表现手法，是通过对其他人物或事物的记叙，从侧面形容、宣染，以达到突出主要描写对象、深化主题、 提高文章感染力的艺术效果。

怎样使用衬托呢？衬托的使用形式主要有正衬和反衬两种。

（1）正衬：就是利用同主体事物相类似的事物作陪衬。如《松坊溪 的冬天》，文章一下笔并不是就写松坊溪冬天的美景，而是用了很多笔 墨去描绘松坊溪平时优美的景色，然后再写雪后松坊溪的美景。这就衬 托出雪后的松坊溪更美。

（2）反衬：就是从反面衬托，利用同主体事物相反或相异的事物作 陪衬。如《小站》：文中写在列车经过小站这一转瞬间，“你也许看到 一间红瓦灰墙的小屋⋯⋯而这一切又立即消失了，火车两旁依然是逼人 而来的山岩和巨石。”这是用“逼人而来的山岩和巨石”来反衬车站的“小”。文中写“站在月台上向四周望去，只看到光秃秃的石头山，没 有什么秀丽的景色。可是就在这儿，就在这个小站上，却出现了一股活 泼的喷泉，几树灿烂的杏花。”这是用到处“光秃秃的石头山”来反衬 小站的“美”，给旅客带来了温暖的春意。
除以上两种衬托形式外，还有“以虚衬实”、“以静衬动”等形式。 如《卖火柴的小女孩》，作者着力写小女孩 5 次擦燃火柴所产生的美妙 幻景，及“两腮通红，嘴上带着微笑”冻死街头，以她的幻景衬托现实， 幻景愈美好，愈突出现实的冷酷，小女孩的悲惨；《观潮》一文，写潮 来之前钱塘江江面平静、薄雾笼罩，完全是为了反衬大潮来时的奇特、 排山倒海的气势。

衬托手法在具体用于写入文章时，一般又有以下几种使用形式：

①以次要人物衬托主要人物。可以用一人衬托另一人，或用一人衬 托几人；也可以用几人衬托一人，或用多人衬托一人。如：《少年闰土》， 写“我素不知道天下有这许多新鲜事：海边有如许五色的贝壳；西瓜有 这样危险的经历，我先前单知道它在水果店里出卖罢了。”作者强调“我” 空虚、知识贫乏，目的就是与闰土形成对照，反衬闰土知识丰富，表达 自己对闰土的羡慕和敬佩之情。《我的心事》一文，写姐弟俩和“我” 互相许愿，以及各自如何对待自己的诺言。全文以“我”作陪衬，突出 了小姐弟俩说话算话、坚守诺言的好品质。《草船借箭》一文，写周瑜 施“毒计”终被击败，鲁肃对立军令状疑虑、对“草船借箭”迷惑不解 到赞叹不已，曹操奸诈无比却也中“计”。全文对周瑜、鲁肃、曹操三 人的刻画，都从不同的侧面衬托出了诸葛亮足智多谋，神机妙算。

以上三例如果分别称为“一人衬一人”、“一人对两人”、“三人 衬一人”的话，那么《跳水》一文可谓是用甲板上被“吓呆了”的众人 来衬托沉着镇静、急中生智的船长一人了。

②以景物、环境描写，交代背景等来衬托人物。如《草原》一文，开头着力描写草原的美丽景色，这与下文描述蒙古族同胞的风俗习惯和 热情欢迎、殷切款待客人有密切的联系。作者以写草原之美，生动地衬 托出蒙古族人民心灵之美，民族团结的精神之美。又如《飞夺泸定桥》 一文，写天黑、下雨、路泥泞，泸定桥离水面几十丈高、没有木板、摇 晃难行，大渡河水流湍急、叫人心惊胆寒，对岸山势险峻、易守难攻， 守敌狂傲嚣张等，都很好地反衬出了红军战士英勇无畏、压倒一切、所 向无敌的革命精神。

使用衬托时需要注意的是：衬托不同于对比，它有主次之分；作陪 衬的事物、人物，总是用来说明或突出被陪衬事物、人物的。因此，运 用衬托手法，要宾、主分明，作陪衬的事物或人物，与被陪衬的事物或 人物，要让读者一看便清楚；千万不能喧宾夺主，冲淡了被陪衬的事物 或人物。

【思考练习】

（1）什么叫衬托？怎样使用衬托？使用衬托时需要注意什么？

（2）以《让我____的一个人》（如敬重、厌恶等）为题，写一篇记 叙文，要求用上衬托的手法。写前先列出作文提纲。

67．学会通过外貌描写突出中心思想

同学们知道了如何把人物的外貌写具体，也懂得了外貌描写是刻画、 表现人物特点的重要手段之一，是作文中经常要用到的。但是不少同学 在描写人物的外貌时，仍总是不尽人意，其中最主要的就是外貌描写无 目的，是为了写外貌而写外貌。

外貌描写既然是塑造人物的重要手段，那么它就要为表现人物特点 服务，为突出文章的中心思想服务。具体地说，那就是：要通过外貌描 写，使人物的形象更富有立体感，更丰满，以便给人留下深刻的印象； 要通过外貌描写，揭示人物的身份、身世（经历及遭遇）；要通过外貌 描写，展示人物在特定场合中的心情、内心世界（心情异常、心理活动 不同，必然会导致神态的变化）；要通过外貌描写，表现人物的性格、 精神面貌和思想品质；⋯⋯总之，外貌描写要有的放矢，要与表现人物 的特点、文章的中心思想紧密融合。如果不是这样的话，外貌描写就成 了文章中的一个累赘。

如《金色的鱼钩》一文，作者多次描写老班长的外貌神态——“高 颧骨，脸上布满皱纹，两鬓都斑白了”→看到鱼“喜出望外”→“皱紧 眉头硬咽下”我们吃剩下的鱼骨头→看我们不吃鱼便“收敛了笑容，眉 头拧成了疙瘩”→看到我们喝下鱼汤“脸上的皱纹舒展开了，嘴边露出 了一丝笑意”→已经“瘦得只剩皮包骨头，眼睛深深地陷了下去”，还 一直用饱满的情绪鼓励着我们。这样，通过外貌神态描写，就准确地揭 示出老班长长期过度操劳的经历，以及人物舍己为人、心中只有他人的 崇高品德。

大家再来读读下面这篇短文，体会一下文中外貌描写的特点，及对 表现人物、突出中心思想的作用：

爷爷

我的爷爷今年 67 岁了，可是他爱下棋的习惯一点也没有改变，而且 随着年龄的增长，棋瘾反而越来越大，简直到了废寝忘食的地步。

一天刚吃过早饭，爷爷就捧起棋盒哼着小曲走出家门。不用问，爷 爷又去找邻居杜爷爷下棋了。

转眼到了中午，炒菜的香味扑鼻而来。奶奶叫我：“搏洋呀，快去 叫你‘见棋就没命’的爷爷回来吃饭。”我三步并作两步跑下楼，来到 楼前的小院。

爷爷和杜爷爷正坐在一棵大槐树下下棋。爷爷右手拿着一枚棋子，左手托着腮，凝视着棋盘，像一尊雕像一般一动不动。我悄悄走到爷爷 身后，轻轻地叫：“爷爷！”爷爷丝毫没有发现站在身后的我，还处在深思中。我只得贴在爷爷耳边大叫一声：“爷爷！该回家吃饭了。“啊”，爷爷如梦方醒，“不去，不去！棋没有下完，吃什么饭！” 回到家里，我见到奶奶已将饭菜摆上了桌，正冒着热气呢。我又第二次叫爷爷回家吃饭。我来到楼下，见爷爷正在摆棋子，连忙大叫：“爷 爷，反正还没有下呢，快回家吃饭吧！”杜爷爷也忙说：“老赵，小孙 子来叫两遍了，明天再下吧。”“不行，今天没有下过瘾，不吃饭！”

爷爷和杜爷爷又下起了棋。 无可奈何，我和奶奶先吃了饭。饭后，奶奶睡午觉，我看起电视节目。十二点多了，爷爷才喜滋滋地从外面回来，见到我就报喜讯：“搏 洋啊，今天爷爷可连赢三局。”“不吃饭了？”我生气地问到。“那不 吃就不吃呗。”

瞧瞧，这就是我那爱下棋的爷爷。 

这是一篇十分出色的短文。文章很重视通过正面描写爷爷的语言、 动作来表现人物，尤其重视通过描写爷爷的神态来刻画人物的性格，突 出文章的中心思想。如：“爷爷右手拿着一枚棋子，左手托着腮，凝视 着棋盘，像一尊雕像一般一动不动。”“爷爷丝毫没有发现站在身后的我，还处在深思中。”当“我”贴在他耳边大叫时，爷爷才“如梦方醒”。 十二点多了，爷爷才“喜滋滋”地从外面回来。这些神态描写，将“下 棋胜过吃饭”的爷爷刻画得入木三分，既展现出人物的个性，又使人物 的形象跃然纸上。

从外貌描写的特点上，以上列举的两例，又提醒我们：要依据人物 的品质特点，选择表现中心的外貌，有重点地进行描写，不能面面俱到； 要把外貌描写同人物言行心理描写结合在一起，以更好地突出人物特点， 使人物有血有肉，生动传神；不仅要重视在文章开头描写人物外貌，更 要重视在行文过程中，多次地、及时准确地刻画人物动态外貌——神态 的变化，把外貌描写同文章故事情节推进紧密结合在一起。

【思考练习】

（1）外貌描写为什么要为突出文章中心思想服务？如何通过外貌描 写来表现人物特点、突出中心思想？

（2）翻开一至两篇自己以前写人记事的习作，看看文中有没有外貌 描写，外貌描写的语句是否妥当，是否为表现、突出中心思想服务。如 果没有或不是，动笔改一改。

68．学会通过语言描写突出中心思想

语言是心灵的“门户”，是直接表现人物的重要手段之一。这些， 同学们是懂得的。既然如此，在作写人记事的文章时，同学们就要重视、 学会通过语言描写，来表现人物，塑造人物形象，进而达到突出中心思想的目的。 通过语言描写来表现、塑造人物，突出中心思想，具体地讲：就是要通过直接描写人物说的话——独白或对话，来展开故事情节，表现人 物的性格特点、心理活动、思想感情及道德品质等；使读者通过“闻其 言”，就能够“见其人”——即读了或听了人物的语言描写，就仿佛看 到了那个人。

如《忆铁人》一文中有这样一段语言描写：他（铁人）王进喜笑着 说：“有什么办法？咱们是共产党员嘛！这些不上串的事，总得有个人 管嘛！家属大嫂没柴烧，十几公里外的钻工就觉着冷了。咱们不能把马 列主义和党的政策，光放在书架上文件夹子里嘛！”这席话，生动地刻 画出了铁人王进喜关心群众、时刻把群众的冷暖放在心中的优秀品质， 突出了文章的中心思想。

大家再读读下面这篇短文，体会一下小作者是如何通过语言描写来 表现人物、突出中心思想的：

爸爸——“老磨”

我的爸爸是一名出租汽车司机，无论干什么事，都慢条斯理的。为 此家人给他起了个绰号：“老磨”。

别看爸爸是个司机，我可一点光都没沾上。每天上学，我都要步行 二十分钟，即使是刮风下雨，他也从来不接送我。为此，同学们曾给我 出过许多主意，想过许多办法，可爸爸却总是说：“接什么，二十分钟就走不动了，将来还能干什么？”说得我哑口无言，没办法，只好继续 坐我的“11 路”人力车了。

可对于别人的事，爸爸却是有求必应，有时，还会“自己送上家门” 呢！

记得那是一个星期六，爸爸开车带我去天津接姥姥。车刚开上京津 高速路不久，就见前边不远处有一辆汽车被浓烟包围了。“不好，车着 火了。”话音未落，爸爸加快了车速，转眼间，停在了那辆汽车后面 50 米的地方。他推开车门，一个箭步冲到车尾，取出灭火器，三步并作两 步地冲到着火的汽车旁边，举起已打开的灭火器，投入了紧张的救援工 作。此时，他平时那慢吞吞的劲儿一点都不见了。可能是火太大了，不 一会儿，爸爸的灭火器就用完了，可火势仍在继续着，急得车主围着汽 车直跺脚。见此情景，爸爸又转身跑到路中央，挥手截车。一辆车停下 了，又一辆车停下了⋯⋯大约过了十五六分钟，火终于被扑灭了。车主 拉住爸爸的手，不知说什么好，只是一个劲地点着头。
事后，那位车主还给爸爸的单位写了一封表扬信。我和妈妈都说：“这回‘老磨’可风光了。”爸爸却说：“风光什么，我可不是图个什么表扬，谁没个难事。”

你们看，我的爸爸就是这么一个人。 

这篇短文，先后只两次描写了爸爸的语言。“接什么，二十分钟就 走不动了，将来还能干什么？”语言精练又极富有执拗、一锤定音的个 性特点，既表现出了爸爸公私分明、以公事为重的品格，也写出了爸爸 对“我”的从严要求。“风光什么，我可不是图个什么表扬，谁没个难 事。”语言淳朴无华、实实在在，却极为准确地刻画出了爸爸乐于助人 又不图表扬、有恩于他人又不图报答的性格特点。将前后人物的语言描 写两相对照，爸爸坚持原则、淳朴厚道、以助人为快乐的形象便跃然纸上，给人留下难忘的印象。 以上列举的两例，也告诉我们：

（1）描写人物的语言不能是“废话”。写废话，与中心无关，也无 益。一些纯属交代情节的语言，一般没有必要让文章中的人物去说。让 文中的主人公“说”什么呢？这就要求我们，对主人公在生活中说的每 一句话，要动脑筋思考，加以精心筛选，选择出最能突出人物个性特点， 最能表现中心思想的语言，写进文章中。

（2）描写人物的语言不能是“大话”，“套话”。大话不可信；套 话没有个性，不能为中心服务。好的语言描写，一定要符合人物在特殊 情境中的个性特点。只有这样，语言描写才能更好地为表现人物、突出 中心思想服务。决不能把不切合当时情境、人物性别、身份、性格的大 道理，硬安排到文章中。

当然，要做到以上两点，日常的观察、思考和积累是前提。平时对 周围人留心观察，不仅要听人物说了什么、怎么说的，还要动脑思考他 为什么这样说。这样写出的人物语言，才真实、准确、生动，才能使读 者读其言如闻其声、如见其人；人物的形象才会在读者脑海中留下深刻 的印象。

【思考练习】

（1）语言描写为什么要为突出文章中心思想服务？如何通过语言描 写来表现人物特点、突出中心思想？

（2）翻开一至两篇自己以前写人记事的习作，找出不能为中心服务 的废话、大话、套话，围绕中心动笔改一改。

69．学会通过行动描写突出中心思想

“行为意表”——行动是人物性格特征、心理活动和思想品质直接 的外在表现；行动描写是表现人物精神面貌、把人物写“活”的重要手 段。这些，同学们都懂得。可是，同学们在通过行动描写来表现人物方 面，还经常会出现一些令人遗憾的现象。

具体表现在：或是通篇、整个段落只是平淡而空泛地叙述事情的始 末过程，缺少具体的人物行动描写，使文章不能给人以具体的形象感， 文中主人公的形象苍白无力，难以给人留下鲜明的印象；或是良莠不分， 也不管与表现中心是否有关，把人物的每一个动作一股脑儿地写进文章 中，致使文章拉拉杂杂，人物形象和文章的中心思想被淹没其中。

如何通过行动描写来表现人物、突出中心思想呢？大家读读下面这 篇短文，想想从中可以得到哪些启示：

发生在节日里的一件事

妈妈是个医生，平时工作可忙了。今天是国庆节，妈妈答应带我去 天安门看灯。刚刚下午四点，我就拉着妈妈迫不急待地走出家门。

忽然，一位穿着白大褂的阿姨匆匆忙忙地跑到我家，气喘吁吁地对 妈妈说：“来了一位重病人，正在心电图室抢救。”妈妈一听，急忙拉着我跑向医院。

一进心电图室，我就看见一位病人躺在床上，脸色苍白，不时发出 痛苦的呻吟。妈妈推来一台机器迅速连上了病人，按了开关。荧光屏上 显示出几道绿点，还一跳一跳的。我知道那是病人的心脏在跳动。妈妈目不转睛地盯着荧光屏。几位护士阿姨忙着给病人输液、输氧和吸痰。 忽然，荧光屏上的绿点不跳了。“不好，心脏停止跳动。”妈妈一步迈到病人身边，双手按在病人胸前，一下一下为病人做胸外按摩。心电图 室的气氛顿时紧张起来，可阿姨们忙而不乱。有的为病人量血压，有的 给病人做人工呼吸，还有的给病人打针⋯⋯时间一分一秒地过去了，慢 慢地病人的心脏开始跳动了，病人睁开了眼睛。这时，妈妈才擦了擦头 上的汗，眼睛又盯住荧光屏。妈妈和阿姨们一直忙到病人情况平稳，被 送进了病房，才松了口气。

离开医院，妈妈拉着我在街上默默地走着，树上的彩灯照着妈妈疲 倦的身影。妈妈带着歉意对我说：“真对不起，没带你去天安门。”我 急忙说：“没关系，以后可以再去。”大街上灯火辉煌，从一家家敞开 的窗口不时传出阵阵欢笑声。我在心里说：“你们知道在这节日之夜有 多少人在忙碌吗？”

这件事深深地印在我的脑海里。我明白了，正是妈妈和千千万万的 叔叔阿姨们用自己的奉献精神，支撑着共和国的大厦。我长大了，也要 做一个像他们一样的人。

这是一篇十分生动、感人的文章，通过记叙节日里抢救危重病人一 事，赞扬了妈妈等一群人救死扶伤、讲求奉献、任劳任怨的精神品质。 在写作手法上：面对众人，作者着重写的是妈妈；在刻画妈妈的形象时， 作者又着重采用了行动描写，直接表现人物。“妈妈一听，急忙拉着我跑向医院。”“妈妈推来一台机器迅速连上了病人，按了开关。”“妈 妈目不转睛地盯着荧光屏。”“妈妈一步迈到病人身边，双手按在病人 胸前，一下一下为病人做胸外按摩。”通过这些行动描写，急患者之所 急、遇事沉着镇静、技术精湛纯熟的人物形象，便脱颖而出，淋漓尽致 地呈现在人们眼前。

这篇短文，提醒我们：

（1）在记叙事件、表现人物时，要依据材料的特点（即最适于运用 行动描写），变作者自己空泛地叙述介绍为直接描写人物的行动，让人 物的行动去“说话”。这比作者自己唠唠叨叨的叙述更有说服力。

（2）要选择最能表现人物心理、性格特点，最能突出文章中心思想 的行动，纳入文章，进行具体描写。不能不分轻重，把人物所有的动作 都具体描写下来。

（3）在描写最能表现人物特点、突出中心思想的行动时，要写出人 物“做什么”，而重点是写清楚“怎样做”的。只有这样，人物的行动 才具有感人的力量。

当然，要做到以上几点，就必须要对生活中人物的各种行动仔细观 察，同时认真思考、理解不同的行动所反映出的人物的不同心理。这样， 在作文中通过行动描写来表现人物、突出中心思想，才会运用自如。

【思考练习】

（1）行动描写为什么要为突出文章中心思想服务？同学们在此方面 经常会出现哪些令人遗憾的现象？如何通过行动描写来表现人物特点、 突出中心思想呢？

（2）翻开一至两篇自己以前写人记事的习作，看看文中在通过行动 描写来表现人物特点，突出中心思想方面，有没有令自己“遗憾”之处。 如果有，动笔改一改。

70．学会通过心理描写突出中心思想

心理描写，是直接揭示人物内心活动状态的一种写法。跟语言、行 动描写相比，它更能直接表现人物的思想感情和思想斗争，不但可以把 人物写“活”，而且能使文章的主题思想表现得更加鲜明、突出。而读 同学们的习作，感到大家在运用心理描写方面，还有许多不尽人意之处。

主要的表现是： 

第一，在写人（写他人）叙事（记叙自己亲身经历的事情）时，忽视心理描写，就事论事，没有写出自己在此事之前、之中、之后是怎么 想的。

第二，在写自己的心理活动时，口号化，表面化，有时又不惜弄虚 作假：明明自己心里没有那么想，却偏要写自己是那么想的；有时故意 抬高自己，把自己的思想写得挺高尚；为了衬托他人，有时却又成心贬 低自己，把自己的思想写得很肮脏。

第三，在描写他人的心理活动时，真的“钻”到了人家的脑子里， 把自己的心理强加在他人身上。

大家读读下面这篇短文，体会一下小作者是怎样运用心理描写的： 发生在家里的一件小事 一天晚上，我正在屋里写作业，忽然听到一件什么东西摔在地上，声音特别大。 原来是奶奶在收拾屋子时，不小心把暖壶打碎了，热水洒了一地。在厨房做饭的妈妈闻声赶到，一看，连忙问：“妈，您没事吧？”“没事。嗐，老了，不中用了。”妈妈让我把奶奶扶到沙发前坐下，然后赶 紧洗了洗面手，拿笤帚扫去了地上的碎片，又不声不响地用墩布把地拖 净。

不大一会儿，爸爸下班回来了。他见气氛有点不对头，就问妈妈是 怎么回事。妈妈悄声把经过告诉了爸爸。我想爸爸可能要埋怨奶奶一顿。 我想错了，爸爸走到奶奶跟前，关切地说：“妈，不要紧的。您伤着了 没有？”“我没事，忙你的去吧。”“妈，我看看您的手，烫着了吗？”妈妈也走过来，关切地问。奶 奶忙把手背了过去。我把奶奶的手伸给爸爸、妈妈看。只见奶奶的小手 指上划了一小道血口，流了血，血口的边缘很红。“妈，您怎么不早说 呢！我给您包上。”妈妈说完就找来纱布，小心翼翼地把奶奶的手包上 了。奶奶擦了擦眼睛，笑了。

屋里又恢复了平静。我真为妈妈、爸爸这样孝顺、关心老人感到高兴。

这是一篇清新秀美的小文，读来令人激动、钦羡。文章之所以能够 产生这样的效果，是因为字里行间充满了浓浓的情和意。而这一切，又 都是小作者善于描写人物心理、善于运用心理描写的结果。

文章中，通过描写妈妈、爸爸一系列的行动和语言，真实而准确地 表现出父母发自内心地对奶奶关切和体谅的心理；

通过描写奶奶的语言（“没事。瞎，老了，不中用了”“我没事，忙你的去吧。”）、动作（奶奶忙把手背了过去）和神态（奶奶擦了擦眼睛，笑了），真切而生 动地写出奶奶由自责到激动、欣慰的心理。

文章中，还先后两次直接描写“我”的心理活动：先是猜想爸爸可 能要埋怨奶奶一顿，结果事实很快证明自己想错了；最后写“我真为妈 妈、爸爸这样孝顺、关心老人感到高兴”，既点明了文章的主旨，又抒 发了自己对爸爸妈妈、对温馨家庭的赞美和热爱之情。

从这篇短文的写作特点中，我们不难得出这样的结论：

（1）写人叙事时，要特别重视通过描写自己的心理活动来突出中心 思想。在写自己亲身经历的事情时，不但要写清事情发生发展的经过， 还要写出自己在做此事之前、之中、之后的心理，即写出自己为什么要 这样做。在记叙看到的、听到的人或事件时，也要把自己“摆进”文章 中去，通过描写自己的心理活动来推动故事情节的发展，以“我”的心 理映衬、烘托主要人物的品质，突出或点明中心思想。

（2）在叙事过程中，要如实地描写自己内心深处的活动。是怎么想 的，就怎么写，不虚伪，不造作，不夸张，不掩饰。要写出自己的童心、 童真。故意抬高自己（口号化、表面化）或成心贬低自己的做法，都是 不可取的。

（3）描写他人的心理活动时，要慎重、客观，不能以己之心，强为 人意。小学生作文，采用的大多是第一人称（以“我”或“我们”的口 气来记叙）的写法。由于“我”不能钻到他人的脑子中去看，所以采取 这种人称作文，就不能以“他想”的形式直接写出人物的心理活动；必 须要在描写人物言行神态方面下功夫，通过描写人物的语言、行动、表 情和体态，去揣摩、推测，这样才合情理，使人感到真实可信。

【思考练习】

（1）在运用心理描写表现人物、突出中心思想方面，同学们的习作 常会出现哪些不尽人意的现象？如何通过心理描写来表现人物、突出中 心思想呢？

（2）翻开一至两篇自己以前写人记事的习作，看看文中在通过心理 描写表现人物、突出中心思想方面，有没有“不尽人意”之处。如果有， 动笔改一改。
