怎样写作文（十一）

71．学会通过环境描写突出中心思想

环境包括社会环境和自然环境。社会环境也叫生活环境，它有大小 之分，大到社会发展形势、社会风尚，小到一街一市、一院一室；自然 环境，主要指气候、地理和各种自然景象变化。环境描写，就是对人物 活动或事件的发生、发展有直接关系的环境的具体情况和条件所进行的描写。 通过环境描写突出中心思想，大致可采取如下两种形式：

（1）独立成段或较大篇幅地集中进行描写。通过描写环境，展示生 活画面、自然景观，借以赞扬人物，表现文章主题，抒发作者的思想感情。

如《小站》一文中有这样几段话： 

这是一个在北方山区常见的小站。月台正面有一张红榜，上面用大字标明 241 天安全无事故的记录，贴着竞赛优胜者的照片。红榜旁边是 一块小黑板，上面用白粉写着今早广播的新闻和首都报纸摘要。出站口 的旁边贴着一张讲卫生的宣传画。月台上，有两三个挑着萝筐的农民，正准备上车进城。几步以外，站上的两位工作人员正在商量着什么。 月台中间有一个小小的喷水池，显然是经过精心设计的。喷水池中间堆起一座小小的假山，假山上栽着一棵尺把高的小树。喷泉从小树下 面的石孔喷出来，水珠四射，把假山上的小宝塔洗得一尘不染。月台的两头种了几株杏树，花开得正艳，引来一群蜜蜂。蜜蜂嗡嗡 地边歌边舞，点缀着这个宁静的小站。

这是几段典型的集中地大篇幅地生活环境描写。作者按方位顺序介 绍了小站的情况——经过工作人员“精心设计”的站容，突出了这个车 站小而精、美的特点，从而表现出了工作人员热爱本职工作、热爱旅客、 热爱祖国铁道事业的精神。

这也提示我们，在进行集中地大篇幅地描写环境时：方位顺序要清 晰，描写的目的要明确。

（2）随着文章故事情节的发展，穿插三言五句或点到而止的简要环 境描写。通过描写环境，交代背景、渲染气氛、烘托人物心理、推动情 节发展，或映衬人物的意志、品格和形象，突出中心思想。

大家读读下面这篇短文，体会一下文中环境描写的作用：

我的爸爸

我的爸爸 40 多岁了。他对我的学习非常关心。 那是四年级时，因为我贪玩，所以功课很差，期末各科平均才 60 多分。老师决定利用暑假给我补一补，免得上五年级时跟不上。 这天外面下着大雨，瓢泼一般。“这不是成心跟我作对吗？”我望 看窗外的大雨嘟嘟囔囔。正在发愁时，爸爸走过来对我说：“走，小飙， 我送你去！”我本来不想去了，听爸爸说要送我去，又不好说不去。没 办法，我只好跟着爸爸钻进雨幕。一路上，雨越下越大，浇得人睁不开 眼。爸爸尽量把雨衣往我这边挪，生怕我淋透了。快到学校了，我忽然 想起自己没拿课本。爸爸对我说：“你在这等着，我给你拿去。”说着，爸爸把我领到一家门楼儿下面躲雨，自己又转身钻进雨雾里。他一步三 滑地往回走着。突然，他一下栽倒了，又不顾一切地站起来，满身是泥 水。接着，爸爸那跌跌撞撞的身影渐渐消失在茫茫的雨雾中了。

此时，我的眼睛湿润了，心里热乎乎的：我还有什么理由不好好学习呢？

这是一篇感人至深的短文。文章之所以感人，与事情发生的典型环 境及作者巧妙穿插环境描写是分不开的。作者几次描写环境：“这天外 面下着大雨，瓢泼一般。”→“雨越下越大，浇得人睁不开眼。”→“爸 爸又转身钻进雨雾里。”→“身影渐渐地消失在茫茫的雨雾中了。”这 样，既交代了事情发生的背景，推动了情节的发展，更映衬出爸爸坚强 的意志，为了“我”的学习、不惧任何困难的高大形象。难怪爸爸的行 动令“我”感动得“眼睛湿润了，心里热乎乎的”。

这篇短文也告诉我们，随着故事情节发展穿插环境描写时：穿插的 时机要妥当；描写的目的要明确；描写的语句要精练，防止喧宾夺主。

【思考练习】

（1）什么是环境描写？如何通过环境描写突出中心思想？描写环境 时要注意什么？

（2）翻开一至两篇自己以前状物或写人叙事的习作，看看文中是怎 样通过描写环境突出中心思想的。文中还有什么问题，动笔改一改。

72．学会通过场面描写突出中心思想

写人记事（包括写活动）的文章，都是由一个、几个或若干个场面（以人物活动为中心的“动态”画面）缀合而成的。因此，写好场面， 是出色表现人物、突出中心思想的前提。有些文章中心思想不突出，人 物形象不突出、不鲜明，其中主要原因之一就是没有把表现事情经过的 重要场面写好。

怎样把场面写好，通过场面描写突出中心思想呢？

（1）安排好“面”与“点”，既要照顾全面（整个场面），又要突 出主要人物（点）。

摄影师拍摄战斗场面时：有时要鸟瞰战场全景，有时要拉近镜头， 拍摄局部厮杀的特殊人物。没有全景，特殊人物就失去了广阔的背景、 陪衬；没有特写镜头，这宏大的场面就显得空洞，主要人物就难以给人 留下深刻的印象。描写场面也是如此：写好整个场面的环境、背景、氛 围或人物活动概况，文章内容才丰富，读者才能对事件有全面的了解； 写好典型人物的语言、行动、表情等，才能突出个别，才能有声有色、 有血有肉地把整个场面表现出来，才会让读者对事件的意义、重点人物 有更深刻的认识。如《董存瑞舍身炸暗堡》中有这样一段话：

董存瑞向四周一看，这座桥有一人多高，两边是光滑的斜坡。炸药 包放在哪儿呢？他两次把炸药包放到桥沿上，都滑了下来。要是把炸药 包放在河床上，又炸不毁暗堡。这时候，嘹（liáo）亮的冲锋号吹响了， 惊天动地的喊杀声由远而近。万分紧急关头，董存瑞昂首挺胸，站在桥 底下，左手托起炸药包，顶住桥底，右手猛地一拉导火壳。导火索“哧 哧”地冒着白烟，闪着火花。火光照亮了他那钢铸一般的脸。1 秒钟、2 秒钟⋯⋯他像巨人一样挺立着，两眼放射着坚毅的光芒。他抬头眺望远 方，用尽力气高喊着：“同志们，为了新中国，冲啊！”
这是一个英勇壮烈的场面，先写董存瑞“舍身”的背景、氛围（桥 高坡滑，无法放置炸药包；放在河床上，又炸不毁暗堡；嘹亮的冲锋号 吹响了，喊杀声由远及近，如果不马上炸掉暗堡，就会阻碍大部队前进， 造成更大伤亡），再写他“舍身”的行为表现。这样，英雄“舍身”的 原因、意义、价值写清楚了，人物的高大形象自然也就显现出来了。 只是要提醒同学们：在安排“点”与“面”时，可以先写“面”， 后写“点”；也可以先写“点”，后写“面”；还可以先写“面”，接 着写“点”，然后再写“面”。

如《狼牙山五壮士》中有这样一段话： 为了拖住敌人，六班的战士一边痛击追上来的敌人，一边有计划地 撤退，把大批敌人引上了狼牙山。他们利用险要的地形，把冲上来的敌 人一次又一次地打下去。班长马宝玉沉着地指挥战斗，让敌人走近了， 才命令狠狠地打。副班长葛振林打一枪就大吼一声，好象那个细小的枪 口喷不完他满腔的怒火。战士宋学义掷一颗手榴弹就把胳膊抡一圈儿， 好使出浑身的力气。胡德林和胡福才这两个小战士把脸绷得紧紧的，全 神贯注地瞄准敌人射击。战斗进行很久，敌人始终不能前进一步。在崎岖的山路上，横七竖八地躺着许多敌人的尸体。 这是一个阻击敌人的场面。作者先写“面”——“五壮士”诱敌上 山，凭险阻击，把“五壮士”群体的机智、勇敢、临危不惧的形象和激烈的战斗场面写得活灵活现；接着写“点”——“五壮士”打击敌人时， 每个人具体的神态、动作，生动逼真，突出了“五壮士”对敌人的刻骨 仇恨，英勇奋战的精神；最后又写“面”——阻击时间长，敌人前进难， 伤亡大，突出了“五壮士”痛击敌人的战果大。

（2）写好双方的表现。 这是对比赛、联欢等场面而言的。因为这样的场面都是由双方参与的，所以在描写这类场面时，既要写好“我方”的表现（有点有面）， 又要注意描写“对方”的表现（点面结合）。这样，事件的中心思想、 人物的形象就在这大的活动背景中显现、突出出来。下面这几段话是《拔 河比赛》一文的“经过”部分，大家读一读，体会一下文中环境描写的 特点：

“嘟”随着一声清脆的哨声，比赛开始了。 参加比赛的同学个个精神振奋，斗志昂扬。场上的掌声、欢呼声、加油声响成一片。 第一局比赛五（2）班的同学赢了，我班同学不甘示弱，个个小脸憋得通红。 第二局我打头，心想：就是使出吃奶的劲儿也要赢他们。决定胜负的关头开始了。尽管我们咬紧牙关，皱紧眉头，汗水都急出来了，但是 脚一个劲儿地打滑。眼瞅着绳子上的红布条一寸寸地向他们班移去。我 们的李老师更是着急，她用力喊：“加油啊！使劲往后拉！”“完了， 我们输定了。”

“哦！我们赢了。”二班同学兴高采烈地跳起来，高喊着，“我们 胜利了。”声音大得好像让全世界都听到这个喜讯似的。

这几段话先写总的场面；接着略写第一局双方的表现；然后详写第 二局“我方”奋力拼搏的情景，“对方”获胜的喜悦场面。纵观整个“经 过”，照顾双方，突出重点，点面结合，让人真有身临其境之感。

（3）简单写出自己的感受和体会，但切忌过多地发表议论。这一点，

《拔河比赛》的“经过”部分，也很好地体现出来了。

【思考练习】

（1）场面描写在突出中心思想方面有什么重要意义？怎样通过场面 描写来突出中心思想？描写时要注意什么？

（2）翻开一至两篇自己以前写人、叙事、写活动的习作，看看文中 的场面描写写得怎么样，是否为突出中心思想服务了。有问题，动笔改 一改。

73．学会通过景物描写突出中心思想

游记或以写景物为主的文章，要通过具体展现独特的地域风貌和自 然景色，来赞美祖国山河的壮丽和大自然的奇妙。除此之外，在写人记 事的文章里，也往往需要描写景物。在写这些文章时，可以通过穿插景 物描写：交代背景，渲染气氛；为故事发展铺设条件；推动情节发展； 衬托人物的性格，烘托人物形象；抒发作者内心的思想感情；⋯⋯总之，要借助景物描写，来达到突出中心思想的目的。 大家读读下面这篇短文，体会一下作者是怎样通过景物描写来突出中心思想的：
我的小弟弟 

我有一个五岁的弟弟，叫小强。别看他小，但是很愿意帮助人。记 得那是一个夏天，我和弟弟到附近的公园里去玩。这里的景色真美呀！

假山威武地耸立着。柳条在微风的吹动下轻轻摇曳，花儿鲜艳夺目，竞相开放。弟弟拿起一块小石片，侧着身子，举起右手，在空中划了一道 弧线，往河里一投。小石片在水面上前进，激起了层层浪花，好像一艘快艇全速前进！

我们在儿童乐园玩的时候，忽然弟弟不见了，我非常着急，找了半 个小时之后，才发现了他。一问，才知道他去帮助一位小妹妹找妈妈去 了。原来，他在玩的时候，发现一位小妹妹在长椅上哭着找妈妈！于是， 弟弟领着小妹妹去找妈妈。他们到假山，绕葫芦池，过长廊，转了不少 地方，终于找到了小妹妹的妈妈。阿姨高兴地对弟弟说：“谢谢你，小 朋友！”边说边从包里拿出来一袋糖果。弟弟连忙说：“我不要。阿姨， 再见！”说完就跑开了。听了他的话以后，我真高兴，说：“真是个助 人为乐的小雷锋！”弟弟羞涩地笑了，又跑去玩了。

回家的路上，我们都非常高兴。弟弟边走边唱，活泼、天真的样子， 真是可爱极了。树上的鸟儿欢乐地唱着，池塘里的青蛙高声地叫着，好 像在说：“小弟弟，好孩子！小弟弟，好孩子！⋯⋯”

这篇短文先后两次描写了景物。开头通过描写景物，既衬托出我们 游玩时的愉快心情和弟弟的聪明、灵巧，也为下文弟弟领着一个素不相 识的小妹妹找妈妈写清了环境；结尾通过描写“树上的鸟儿欢乐地唱着， 池塘里的青蛙高声地叫着”，不但渲染了当时的气氛，表达了我们痛快、 高兴的心情，还巧妙地赞誉了弟弟乐于助人的品质，突出了短文的中心 思想。

这篇短文，也提醒我们：

（1）穿插景物描写，目的一定要明确。景物描写，一定要为文章主 线、为中心思想服务。只有这样，写景物才有用途，才能起到“锦上添 花”的作用。脱离中心主题，为写景而写景，不但不能为全文增色，而 且会使文章啰嗦、庞杂。

这就要求我们：在写人记事时，对生活中真实存在的自然景物，要 有一个“优选”的过程——要拣与事情、人物、中心关系最密切的景物 写进文章，同时要考虑清楚插写这些景物到底想要达到什么目的。

（2）穿插景物描写，时机一定要适宜。可以在文章开头写景，也可 以在文章结尾写景，还可以在文章中间随时插写景物。总之，要随着情 节的展开，在叙事、表现人物的需要处和关键处进行景物描写。

（3）穿插景物描写，形式一定要灵活。可以是简短的一段话，也可 以是一两句话，还可以是一两个词语。总之，在写人叙事的文章里，景 物描写是表现主题思想的辅助手段；因此要做到简练、适可而止，不要 过多地描写景物，以免冲淡文章主要情节。

【思考练习】

（1）在写人记事（含活动）的文章里，插写景物都有哪些作用？如 何通过插写景物突出中心思想？

（2）翻开一至两篇自己以前写人记事（含活动）的习作，看看文中 有没有插写景物，插写的景物是不是有利于突出中心思想。有问题，动 笔改一改。

74．学会通过细节描写突出中心思想

细节，指人物某些细微的装饰、表情、动作、语言和细微的事物。 细节描写，就是对这些细枝末节进行刻画、描绘。

生活中充满了细节，细节描写的使用范围也很广泛。它既可以用于 写人记事，也可以用于写景状物。

表面看来，细节描写无足轻重，实际却是小中见大。它能够使文章 显得更加有血有肉，丰满而漂亮，更富有感染力。单就写人记事来说， 精彩的细节描写：可以用来设置悬念，作为伏笔、铺垫，推动故事情节 的发展；可以用来揭示人物内心隐蔽的复杂微妙的感情；可以用来表现 人物的个性特征、工作态度、生活作风和精神品质，使人物形象更加高 大丰盈，进而突出、深化文章的中心思想，使文章给读者留下深刻的印象。

如《一夜的工作》中有这样一段话： 我告辞时，把小转椅的上面部分带歪了。他（指周恩来总理）过来把我的转椅扶正，然后就走进后面去了。 周总理过来把小转椅扶正这一细节，乍看起来似乎很琐细，但实际 包含的意思是很深的：周总理尽管工作了一整夜，已是十分劳累，但仍 遇事细心，对生活琐事也不疏忽大意。这就表现出了周总理一丝不苟的精神，良好的教养和生活习惯。 大家再来读读下面这篇短文，体会一下文中细节描写的特点及作用：

我的爸爸 

我爸复员后，在十六局工作。他十分关心我和弟弟的学习。 那是在前一段的复习时间里。爸爸见我们每天晚上都得背自然、地理和思想品德，早晨起来还得背一会儿，便给我们拿出一盒“蜂王精”， 说：“你和弟弟每人每天喝两瓶儿。”两天过去了，盒里只剩下两瓶儿 了。我对爸爸说：“爸，我和弟弟快把这盒‘蜂王精’喝完了。别这样 早晨晚上地喝了，太浪费了！”“没事，只要你们好好学习，考个好成 绩，爸爸那儿还有九盒‘蜂王精’呢！”我吃了一惊，爸爸买了十盒“蜂 王精”呀，一盒就是十多元钱，十盒就是一百多元钱呢！爸爸为了我们 能考一个好成绩，竟花了这么多的钱。如今他穿的毛衣还是妈妈当年用 白手套线织的呢，戴的还是在部队上发的那顶军棉帽。那双棉鞋是以前 买的，好几年了，直到现在他还穿着。

想到这些，我悄悄提醒弟弟：一定要好好学习，为爸、妈争光，决 不辜负爸爸、妈妈对咱们的一片爱心。

这是一篇真实而感人的短文。文章之所以能够达到这一效果，与作 者正确运用细节描写是分不开的。短文前面写爸爸让“我”和弟弟每人 每天喝两瓶儿。因为一盒“蜂王精”内装十小瓶，所以“两天过去了， 盒里只剩下两瓶儿了”。内容真实严密，自然引出下文。后面，作者当 得知爸爸为了“我”和弟弟能考个好成绩，竟花了一百多元钱、买了十 盒“蜂王精”时，笔锋一转，具体写了爸爸穿戴这一细节。这一细节和 文章所记叙的主要内容形成鲜明对照，写出了爸爸情愿自己俭省节约、对我们无限关怀并寄予厚望的品格，也自然引出了文章结尾一段。 从这篇短文中，我们还能够得出通过细节描写来表现人物，突出中

心思想的一些经验及应该注意的问题：

（1）细节要真实，是确实存在，切不可马马虎虎或添枝加叶。细节 若失真，也就失去了应有的光彩。

（2）细节要典型，要以能够推动情节发展、突出中心思想为标准。 这就要求我们写文章时，不能将生活中的任何细节随意写进文章，一定 要精选，以“细节”显示人物“大节”。

（3）要安排好描写细节的时机，把细节描写与场面、环境、景物等 描写紧密结合，有机融到文章的情节之中。

（4）描写细节要细致、具体、形象、逼真，用词又要精当、绘形传 神。当然，要做到这一点，日常留心观察细微（哪怕是个眼神，一个细 小的表现、变化），准确记忆当时的情况是前提。

【思考练习】

（1）什么是细节描写？为什么说细节描写可以“小”中见“大”？ 如何通过细节描写来表现人物或事物，突出中心思想？

（2）翻开一至两篇自己以前描写人物或事物的习作，看看文中有没 有细节描写，是怎样通过细节描写来表现人物或事物的，有什么问题， 动笔改一改。

75．学会通过侧面描写突出中心思想

写人的文章，除直接刻画人物的外貌、语言、行动、心理活动，从 正面描写人物形象、突出中心思想之外，还有一种写人的方法——侧面 描写。侧面描写就是间接地反映所要描写的人物，就是通过对此人有联 系的其他人物或事物的描写，来间接烘托，从而达到以此显彼、表现突出这个人物的目的。 从表达的效果看，侧面描写往往能更好地表现人物特点，使文章更含蓄，更客观，更有说服力，中心更突出。 如《我的战友邱少云》一文，主人公是邱少云，而文章当中却集中 地描写了“我”矛盾、焦急、希望和痛苦的心理活动，这是为什么呢？ 通过对“我”在邱少云被烈火重重包围时的复杂心情的描写，这样就从 侧面烘托了邱少云当时极端危险的处境，反映了邱少云所表现的为了革命利益、全局利益，宁可牺牲自己宝贵生命的精神。 又如《小英雄雨来》一文中，写群众称赞的语言——“雨来是个好 孩子！死得可惜！”“有志不在年高。”这样就从侧面高度评价了雨来 的品质；《江姐》一文中，写一间牢房的同志们集体写慰问信及决心要 向江姐学习，这就从侧面热情赞颂了江姐“在敌人面前不软弱，不动摇，不投降”，是“一个真正的共产党员”的崇高品质，突出了文章的中心思想。

大家再读读下面这篇短文，体会一下小作者是怎样通过侧面描写来 表现人物、突出中心思想的：

“懒”爸爸 

我的爸爸什么都好，可就是“懒”。 

妈妈辛辛苦苦做得了饭，可爸爸好像一点儿也不知道饿，一个劲儿地写着他的科研论文。开饭了，我走到爸爸身边对着他的耳朵大声地喊：“爸爸吃饭！”爸爸一惊，放下笔杆，看了看表：“噢！已经九点钟了。” 在妈妈的唠叨下，爸爸端来一碗饭，三下五除二，吃完米饭，但忘了吃 妈妈特意为爸爸做的虾。妈妈走过来问：“虾不好吃？”爸爸认真地说：“是的。”可把妈妈气坏了。 到了吃中午饭时，这回妈妈自己去叫爸爸。爸爸说：“九点钟吃啥饭？”妈妈说：“看看天色，难道你总是过九点？”爸爸仔细地看了看 表，恍然大悟地说：“手表忘了上弦了！”我也连声责怪爸爸“懒”。 爸爸看了看我，笑着摸了摸我的脸蛋说：“你说说，爸爸怎么懒？”我说：“爸爸懒得睡觉、懒得吃饭、懒得带我去公园⋯⋯”爸爸、妈妈听 后都笑了。不久，我又看到了爸爸的科研奖状，扑哧笑了。妈妈问我为什么发笑，我对妈妈说：“我的爸爸只有得奖才是最勤的！”
这篇短文，在写法上很有新意。尤其是文章结尾部分，小作者通过 描写自己的答话——“爸爸懒得睡觉、懒得吃饭、懒得带我去公园⋯⋯”“只有得奖才是最勤的！”这样就借“我”的口，从侧面赞扬了爸爸废 寝忘食、专心搞科研的精神，点明了文章主旨。
通过侧面描写表现人物、突出中心思想时，要注意两点：

①要因文章的特点、需要来安排侧面描写，增强目的性，不能滥用。 如《我的战友邱少云》一文：在当时特殊的环境中，主人公既不能说话 也不能行动，作者又不便直接描写人物的心理。因此，作者只得从人物 的神态上及借助“我”的心理来刻画人物。

②侧面描写一般要简洁、精当，以防淹没重点描写对象，造成事与 愿违的结果。

【思考练习】

（1）什么是侧面描写？如何通过侧面描写来表现人物、突出中心思 想？

（2）以《____能手》为题，写一篇记叙文，要求用上侧面描写的方 法。

76．学会在记叙中议论 

议论，就是直接说理，对人物或客观事物进行分析和评论，对问题 发表见解、主张，用以说服他人。它是作者对人物、事物深刻认识的真 知灼见，是真情实感的自然流露，是和叙述、描写、抒情、说明并列的基本表达方式。 小学生是以学写记叙文为主的，而记叙文很少有完全不加任何议论的。议论具有鲜明的感情色彩，可以直接为中心服务。 记叙文中的议论形式，主要有三种： 

一是先议后叙。这种形式指文章一开头，先就某个人物或事物提出问题，或者发表作者自己的观点和评价，然后引出正文。采取发表议论 方法开头的文章，都属于这一形式。先发表议论，可以使文章开篇入题， 简洁明快。

二是夹叙夹议。这种形式指文章各段落一边记叙、一边议论，记叙 与议论密切结合，贯穿始终。夹叙夹议的文章，议论与记叙相互补充， 相得益彰，不仅可以增强文章的条理性，而且能使文章逐层深化，增强 文章的说理性。

如《养花》，全文以第一人称来娓娓叙述养花的乐趣，像对朋友叙 谈家常，在表达“我”与花草之间的深厚感情时，也偶尔穿插着议论。

“摸着门道，花草养活了，而且三年五载老活着，开花，多么有意思呀！ 不是乱吹，这就是知识呀！多得些知识决不是坏事。”抢救花草累得“腰 酸腿疼，热汗直流”，“可是，这多么有意思呀！不劳动，连棵花也养 不活，这难道不是真理吗？”这些议论精湛而又深刻，富有教育意义， 大大增强了文章色彩，加深了力度。

三是先叙后议。这种形式指文章先集中笔墨，对人物或事物进行详 细记叙，然后再发表议论。先叙后议的文章，议论是对记叙对象或内容 的进一步阐述，是直接表达作者的评价、感情。因此它会起到“画龙点 睛”的作用，揭示、深化文章的主题。

大家读读下面这篇短文，体会一下先叙后议的特点及议论的作用： 

我的业余爱好 

我的业余爱好很多，爱看书、写字，更爱下象棋。 记得上小学后，我看见姥爷和爸爸下棋，觉得很好玩。于是我便缠着姥爷教我下棋。姥爷告诉我：“马走日，象飞田，炮打一溜烟，车四 处奔驰，小卒一去不回还。”我就按着姥爷教的规则，学着下棋。一来 二去，我也慢慢学会了下棋，可我总是姥爷的手下败将。我很不服气， 心想，不能老这样输下去，一定要“打败”姥爷。怎么办呢？我思来想 去，有了，何不向爸爸求教呢？我请教了爸爸，学会“双炮轰老将”这 一招。过了几天，我又跟姥爷下棋，用了这一招，真灵，很快就把姥爷“将住”了。姥爷愣住了，急得抓耳挠腮，怎么也想不出对付的招法。 我赢了姥爷，心中乐开了花，暗想这下姥爷成了我的手下败将！谁知好 景不长，姥爷又想出战胜我的“看家本领”。随后，我又向爸爸学会了“马卧槽、马后炮”等战术，又赢了姥爷。

 我虽然刚学下棋，时间不长，但通过下棋我感悟出一些道理：

下棋是两军对垒，好似战场，双方斗智斗勇；下棋要统观全局，周密运筹，稳扎稳打，才能克敌制胜。棋盘不仅是战场，又像是人生舞台。颗颗棋子站的位置不同，履行的职责也不同，各司其职，各尽其责，人也应该如此。我非常赞赏小卒，他们虽然地位很低，但踏踏实实，只前进不后退，不屈不挠，勇往直前，

遇到困难不退缩。我不是正需要这种精神吗？

文章先详细记叙自己怎样和姥爷学下象棋，怎样不甘心做姥爷手下 败将，又怎样向爸爸求教最终赢了姥爷的事。在此基础上，小作者阐发 议论——“通过下棋，我感悟出一些道理??棋盘不仅是战场，又像是 人生舞台??我不是正需要这种精神吗？”这样，文章的立意就显得十 分深刻，耐人寻味。

在记叙中学习运用一点儿议论，做为点睛之笔，可以大大提高文章 表达效果。需要注意的是：

①无论先议后叙、夹叙夹议，还是先叙后议，文章都应以记叙为重 点，在详细记叙的过程中发表简短、甚至是片言支语的议论。这是因为 记叙是议论的基础，议论是记叙的升华。

②议论属直接说理（叙述、描写属间接说理），因此运用议论这种 表达方式，语言要明了，不能含含糊糊。

③议论既可以是作者对问题发表见解、主张，也可以借文章人物之 口，品评其他人物或事件，阐述人物自身的见解。无论怎样，议论要有 说服力，见解要独到，不能人云亦云。当然，要做到这一点，努力提高 作者自身思想觉悟和认识能力是前提。自己爱憎不明，又怎能对人物或 事物发表正确、健康向上的评论呢？自己认识不深，又怎能对周围生活 发表独特、深刻的议论呢？

【思考练习】

（1）什么叫议论？记叙文中主要的议论形式有哪些？运用议论表达 方式有什么重要作用，需要注意什么？

④以《我爱____》（人物或事物）为题，写一篇记叙文，要求学习 运用议论的表达方式。

77．学会在记叙中抒情

在记叙中抒情，就是作者在记叙人物或事物、描绘景或物的过程中， 用饱含感情的语言，把自己内心的情感（或喜或悲，或热爱或厌恶，或 赞美或批评）抒发和表达出来。

人是有感情的，有丰富的、各种各样的感情。作文时，需要把感情 表露出来。只有把自己的真情实感表现出来，文章才能说明自己对客观 事物的真正态度。也只有这样，才能深化主题，增强文章的感染力，进 而打动读者，引起读者强烈的感情共鸣。可见，抒情是表达中心的需要， 直接为中心思想服务；这种表达方式是写文章时必不可少的。

抒情的方式主要有两种：

（1）间接抒情。这种抒情形式就是借助其它表达方式（如叙述、描 写、议论等）抒发感情。

①在叙述中抒情，寓“情”于叙事之中。如《劳动的开端》一文中 有这样一段话：“屋檐底下有两张方桌，是窑上开票记账用的。我看天 还没亮，爬上桌去躺着，一合眼就睡着了。睡得正熟，我忽然摔了下来， 好像落在万丈深渊里，浑身疼痛。原来桌子被人抽掉，矿上的办事人来 开磅称煤了。”这段话，作者在叙述事情经过中，就间接抒发了对穷人 处处受欺侮的黑暗旧社会的愤恨之情。

②在描写中抒情，寄“情”于描写人物、事物之中。如《松坊溪的 冬天》一文中写道：“溪底有好多鹅卵石。那鹅卵石多么好看，有玛瑙 红的，有松青的，有带着白色条纹、彩色斑点的，还有蓝宝石般发亮的 鹅卵石。”这段话描写的是鹅卵石缤纷的色彩，字里行间抒发了作者喜 悦、赞美之情。

③在议论中抒情，边发议论边抒情。如《一夜的工作》最后两段： 在回来的路上，我不断地想着，并且对自己说：“这就是我们新中

国的总理。我看见了他一夜的工作。他是多么劳苦，多么简朴！” 我这样对自己说了几遍，我又想高声对全世界说，好像我的声音全 世界都能听见似的：“看啊，这就是我们中华人民共和国的总理。我看 见了他一夜的工作。他每个夜晚都是这样工作的。你们看见过这样的总理吗？” 这两段话中，作者借议论（“他是多么劳苦，多么简朴！”“你们看见过这样的总理吗？”）抒发了对周恩来总理无限热爱之情。

（2）直接抒情。这种抒情形式就是作者随着文章情节的发展，事物 的变化，感情达到高潮，间接抒情已不能满足表达需要时，便直截了当 地把内心强烈的感情抒发、倾吐出来。这又叫做“直抒胸臆”。

大家读读下面这篇短文，体会一下直接抒情的特点及作用：

家乡的“挂钟顶”

家乡人都说，“挂钟顶”是燕山余脉数一数二的名山，但是我却从 来没有去过。今年暑假，我和姐姐游览了挂钟顶，了却了多年的心愿。 从家门出发，走约五百米就到了山脚下。山脚下有一个亭子般的小庙，在庙的中间，坐着一个盛装的古代妇女，她慈眉善目，笑看着眼前的山、树、水??姐姐说：“这小庙叫娘娘庙。”噢，我知道“挂钟顶” 为什么又叫“娘娘顶”了。

山道像巨龙一样盘曲而上，它九曲十八盘，弯弯曲曲通向高高的山 顶。顺着山道，我和姐姐一边爬山，一边欣赏着身边的景致。山上开满 了粉红色的杏花，给山景添上了一片喜色。紫微微的鸡桕花也在开放， 这一丛，那一簇，争先恐后地散着芳香；微风吹来，它们轻轻摇着花冠， 像一个一个的小喇叭，细听，它们好像还吹奏出了美妙的乐曲??

踏着刚刚返青的茸草，我们登上了山顶。在山顶，最惹人注目的就 是那棵老古树了。它高高地屹立在山顶，方圆十几里都能看到它。听说， 在战争年代这棵树是挂“报信钟”用的。每当敌人来了，就会有人去敲 钟，给乡亲们报信，让乡亲们安全转移。“挂钟顶”的名字也来源于此。 老古树为革命做出过贡献，今天仍然受到人们的尊敬。

从挂钟顶回来，我更爱自己的家乡了。我真想变成一片绿叶，为家乡的这座山增绿；我真想变成一朵花，让家乡的这座山更美。美丽的挂钟顶，战争年代你为革命立过功，和平年代你又为百姓生活增添了美。

我深深地爱着你，不寻常的挂钟顶！

短文中，作者在饱览了“挂钟顶”美丽景色、了解到家乡光 辉的革命历史之后，再也抑制不住内心的激动，挥笔流出结尾两段 文字，直接抒发了对家乡、对家乡人民的热爱和赞美之情，同时点明了

文章的中心思想。 作文中，运用抒情这一表达方式要注意如下几点：

①直接抒情和间接抒情是相比较而言的，没有纯粹的、绝对的直接 抒情。一般地说，在记叙文中直接抒情不应用得太多、太滥，要针对内 容特点，做到适当、得体。

②抒情要有缘有故。抒情不是凭空来的，总是因为对人、事、景、 物产生感情而发，总要有所借助，或借人、借事抒情，或借景、借物抒 情，平白无故的抒情是没有的。因此，作文时要紧紧扣住所记叙的事物 来抒情，不能盲目地乱“抒”一气。

③要抒真情、健康之情，抒情要自然。要抒发的感情必须是发自内 心的，不能以为文中多用几个“啊”字，多写几句“我多么喜爱”、“他 真伟大呀”之类的空话，就算表达真实而热烈的感情了。只有对人、事、 景、物有深切的感受，强烈的感情，才会写出感情真挚的文章。无感而 发，却要生硬地挤情、造情，抒情也定不会自然，文章定会让人厌恶。

【思考练习】

（1）什么叫在记叙中抒情？抒情的方式有哪些？运用抒情表达方式 要注意什么？

（2）以《我赞美____》为题，写一篇记叙文，要求恰当地运用抒情 的表达方式。

78．学会联想

作文中，在写自己看到、听到的事物的同时，往往还要写一些由这 些事物引起的联想。

联想，就是由眼前的事物而想起不在眼前的其它相关的事物。它是 一种心理活动，是由此及彼的思维过程；联想到的事物都是留在我们记 忆里的从前看到过或听到过的事物。例如：

推开玻璃窗，看到空中条条雨线，联想到天地间像挂着无比宽大的 珠帘；看到雨落在对面屋顶的瓦片上，溅起一朵朵水花，联想到像一层 薄烟笼罩在屋顶上；看到雨水顺着房檐流下来，联想到像断了线的珠 子；??这些都是由一个事物联想到另一个相似的事物。

看到眼前的小金鱼，回想起与赠给自己小金鱼的伙伴的友谊；看到 眼前漫天飞舞的大雪，联想到来年的田野——金黄的麦穗在微风中摇动， 一派丰收景象；??这些都是由眼前的事物联想到过去或未来的事物。 看到门前小泥路婉蜒曲折、崎岖不平，联想到人生道路也是不平坦 的，不可能事事都是一帆风顺的，必须要从小锻炼自己，以非凡的毅力 去克服人生道路上的困难；看到路旁那一棵棵高大挺秀的白杨树，联想 到扎根边疆、只讲奉献的祖国建设者；??这些都是由看到的事物联想到人或人的思想品格。

作文时，无论写人叙事，还是写景状物，都离不开联想。如：要形 象地描绘某些景物、细节，就需要运用生动的比喻、拟人等手法；要完 整地刻画一个人物形象，就需要对他的心理活动作某些合理的推测；要 深刻地揭示某一事物的象征意义，就需要展开丰富的联想。在记叙内容 的同时，加上恰当的联想：不但有利于把事物或人物写得充实、具体， 避免干干巴巴、空洞无物，而且可以使中心思想更突出、深刻，使文章 更加生动感人。

大家读读下面这篇短文，体会一下本文的特点和联想的作用：

卢沟桥的石狮子

十月的微风像妈妈抚摸着我的脸，清柔，凉爽。我们趁着这大好时 光，来到了举世闻名的卢沟桥。

卢沟桥位于天安门西南 15 公里的永定河上。清乾隆皇帝曾在这里亲 笔写下“卢沟晓月”。而最有名的要算桥栏柱上的石狮子，这些石狮子 形状各异，栩栩如生。

现在，我们就来看看这些石狮子吧！首先映入我们眼帘的是一只大 石狮子，它安祥地坐在那里，旁边还刻有两只小石狮子，它们是在保护 大狮子，就像我们保护我们祖国妈妈一样。一只小狮子依偎在母狮子的 怀里，甜甜地睡着，真是母子情深。这时，我想起我小时候，也躺在妈妈温暖的怀里，吃着妈妈蜜一般的奶。继续向前走，有一只石狮子蹲在 那里抬头仰望天空，爪子还托着脸蛋，仿佛在思考什么，多么神秘呀！ 我要是能为它解开这个迷，让它和别和石狮子一样活泼可爱，温柔可亲，那就好了，我真不相让它成天苦恼下去。再向前走，我看见一只小石狮 子骑在母亲的背上，小爪子还扒住妈妈的嘴角；妈妈很生气，可又有什么办法呢，只好无可奈何地笑了。小石狮子真淘气！

看，那只石狮子生气了吧！它露出了锋利的牙齿，紧紧地把拳头握 住，好像很愤怒。那边的一只石狮子正在玩绣球，它那可爱的样子，使 你立刻转变了情绪。

卢沟桥的石狮子数不清，卢沟桥的石狮子是世界建桥史上的一个奇迹。

短文中，作者看到小石狮在保护大石狮，便联想到我们保护祖国妈 妈；看到小石狮依偎在母狮怀里，便联想到“我”小时候甜甜地躺在妈 妈温暖的怀里；??作者正是运用了这些“类似联想”、“对比联想”， 才把卢沟桥上的石狮子描绘得那么形象、传神。也正因如此，文章才给 人留下难忘的印象。

在记叙中展开联想，需要注意以下几点：

（1）联想必须有根据。要紧密结合生活中的所见所闻或亲身经历的 事情进行联想，借人借物进行联想。不能凭空联想。

（2）联想要合情合理。引起联想的事物与联想到的事物、人物之间， 要有内在的联系，有相似点；联想要符合客观实际，让人看了可信，读 了觉得有道理。不能瞎想，胡思乱想。

（3）联想要为突出文章中心思想服务。如果单是为了联想，即使联 想得再合乎情理，再形象、生动，也是无益的。

【思考练习】

（1）什么叫联想？在记叙事物或人物时加上恰当的联想可以起到什 么作用？在记叙中展开联想需要注意什么？

（2）以《一次难忘的游览（或参观）活动》为题，写一篇记叙文， 文中要求恰当运用联想的方法。

79．学会想象

想象，就是“设想”，就是继续沿着同一种事物设想下去，设想出 不在眼前的新事物的具体形象。例如：

看到王老师一家居住的小屋拥挤不堪，便想象到他们终有一天搬进 了一厅四室的房子，全家人欢乐无比；看到眼前鲜美的大草莓，便想象 到它们恰似一个个漂亮、害羞的小姑娘，头上戴着绿色的太阳帽；看着 眼前满池挨挨挤挤的荷花，忽然觉得自己仿佛也变成了一朵荷花，穿着 雪白的衣裳，站在阳光里，随着一阵微风吹来，翩翩起舞。

写作文时，如果只会记实，不会想象，笔下的事物、人物就会显得 死死板板。在写“眼前所见”的同时，如果能够写出“脑中所想”—— 融入大胆而合理的想象，哪怕是廖廖数语，让思维插上想象的翅膀，超 越时间、空间的限制，文章就会丰富多彩，中心思想就会鲜明深刻。

大家读读下面这篇小文，体会一下本文的写作特色：

夏天的夜空 晚上，我摇着扇子，坐在楼下乘凉。我手托下巴，眼望深蓝深蓝的 夜空。天上的星星像无数只小眼睛一闪一闪的，又像一块华丽绸缎上绣着无数颗美丽的宝石。弯弯的月亮一会儿钻进云层，一会儿露出笑脸。 啊！这美丽而神秘的夜空多么令人向往呀。突然我觉得身子轻飘飘 的，不由自主地飞了起来。不知不觉的，我穿上了宇航衣，头戴宇航帽， 越飞越高。看到了，看到了那闪烁的星星。对了，我先去探望一下地球 的邻居——月亮，再去探望嫦娥姐姐。嫦娥姐姐对我说：“刚开始我很 寂寞，可后来那些美丽的小星星和我交了朋友，我们在一起聊天说笑， 我就不觉得寂寞了。”她还告诉我，许多外星人也来到了这里，它们都 很友好。我谢过嫦娥，离开了月球，来到了火星。是它！是它！我经常 在动画片中看到的火星人。我参观了它的房间，和它一起做游戏??我们玩了好长时间呢！ 一阵风吹过，把我从梦幻中惊醒。天空还是深蓝深蓝的，深奥莫测。

“啊！今天的幻想，明天一定会实现的。”我一边说，一边握紧了小拳 头。我看着天空，弯弯的月亮，美丽的星星，还有那嫦娥姐姐正在向我招手！

这是一篇生动活泼的短文。作者楼下乘凉，遥望蓝天：看到繁星， 联想到它们像无数只闪动的眼睛，像华丽绸缎上绣着的无数颗美丽的宝 石；看到弯弯的月亮，联想到它像顽皮的孩子，时而隐去身形，时而露 出笑脸。接着，作者超越时、空限制，展开了丰富的想象——自己飞入 太空，探望月亮，拜访嫦娥，登上火星，与火星人一起做游戏??想象 丰富、奇特，妙趣横生，表现了作者热爱科学、立志探索宇宙奥秘的思想情感。

把想象融入作文时，要注意以下几点：

（1）要以生活实际为依据进行想象。不能凭空想入非非。因为想象 来源于生活，想象离不开自然界的一山一水、一草一木、一虫一兽。

（2）想象要有创造性、独立性和新颖性。要开动脑筋，大胆想象，想象出“唯我独有”的与众不同的内容。要敢于想象前人从没有想象到 的内容；要勇于从新的角度去想象，“出人意料”。跟着别人后面学舌， 没有新鲜感。

（3）想象要合情合理。想象要勇于“出人意料”，但这决不是说可 以乱想、瞎想。想象要从客观现实中引出，想象的内容要与现实有紧密 的联系。“出人意料”但又在“情理之中”的想象才最值得夸赞。

（4）要围绕中心展开想象。不是任何想象都可以写进文章。作文时， 要围绕中心去想象，才会产生好的效果。脱离中心的漫无边际的想象， 与文章无补。

合理、丰富的想象源于生活，又与人的情感、知识、兴趣等有着密 切的关系。因此，平时勤于观察思考，博览群书，具备多方面的知识， 培养丰富的情感、广泛的兴趣，是做到以上各条想象要求的基础。

【思考练习】

（1）什么叫想象？在写“眼前所见”的同时，融入大胆而合理的想 象，可以起到什么作用，还应注意什么？

（2）以《____遐想》为题写一篇记叙文，文中要求融入合情合理的 想象。

80．学会象征

象征，就是用易于引起联想的具体事物或活动，来说理或表现某种 特殊的意义，从而使文章达到较高的艺术性和思想境界。

如《三人行》一文，讲的是身负重伤、饥饿劳累的指导员王吉文， 往返轮换背负腿部受伤、不能行走的通讯员小周和重伤员黄元庆，在茫 茫的草地上艰难行走，最后昏倒在草地里；当王吉文醒来时，发现小周 和黄元庆正用油布拉着自己在草地上匍匐前进。这是多么感人的场面， 充分表现了三个红军战士患难与共、相互帮助的崇高革命精神。而文章 结尾并没有直接点明这一点。作者是这样收束全文的：

王吉文看着，听着，他心里顿时激动起来。他仰起脸，望着天空轻 轻地吁了口气。天无边无垠的。好像为了衬托那令人目眩的蓝色，几朵 绒毛似的白云轻轻地掠过去。在那白云下面，一长串大雁正排成“人” 字形的队伍，轻轻地向南飞去。它们靠得那么紧，排得那么整齐。

这段话巧妙地运用了象征的手法，写得十分优美、壮丽，既含蓄地 点出了红军战士们此时此刻的心理以及事情的结果，也点明了文章的中 心思想。“天无边无垠的。好像为了衬托那令人目眩的蓝色，几朵绒毛 似的白云轻轻地掠过去。”——象征着革命的前程无限广阔、美好，表 明红军战士心里充满着对未来的憧憬。“在那白云下面，一长串大雁正 排成‘人’字形的队伍，轻轻地向南飞去。它们靠得那么紧，排得那么 整齐。”——象征着红军战士就像大雁一样团结互助，共同前进，是一 定能够走出茫茫草地的，一定能战胜千难万险，取得革命的最后胜利， 表明红军战士们对革命充满必胜的信念。

由此可以看出：行文中正确运用象征的手法，可以使文章更优美、 含蓄——把要说明的道理或要表达的深意，隐含在文章所描述的情景或 事物之中，让读者自己去揣摩、咀嚼，给读者留下深思、想象和寻味的 余地。这样，就使文章收到了言已尽而意无穷的表达效果，从而提高了 文章的感染力。

大家再来读读下面这篇短文，体会一下本文是如何运用象征手法的： 

登西樵山 

今年暑假的一天，天气格外晴朗，蔚蓝的天空飘着几朵白云，金色 的太阳普照着大地，正是登山的好天气，所以妈妈的朋友约我们到西樵山旅行。 汽车在宽阔的公路上飞驰。不久，我们来到一座山脚下，妈妈的朋友说：“这就是西樵山。”“啊！多高啊！”我情不自禁地惊叫起来。 我满怀喜悦之情，与哥哥一起向山顶攀登。起初，我还蹦蹦跳跳的，轻松自如。可是过了一会儿，我两腿就发酸了，越走越慢，渐渐落在哥 哥后面。又过了一会儿，我索性在一块石头上坐了下来，用拳头向小腿 上使劲地捶着，心想：“多累啊！能爬到山顶吗？”接着，我气喘咻咻 地对赶过来陪我的哥哥说：“哥哥，我的腿实在不听使唤了，你上去吧， 我在这里等妈妈。”哥哥听了，亲切地对我说：“天下无难事。我们休 息一会儿再继续前进吧！”我听了哥哥的话，休息片刻后又继续向上攀登，终于胜利地登上了西樵山。 在山顶上，哥哥对我说：“你说这西樵山高吗？”我擦了擦额上的汗珠，立即回答：“当然高呀！”哥哥又说：“对。但尽管西樵山很高， 却不是高不可攀的，你说对吗？”我默默地点点头，认真地思索着哥哥 这句话的深刻含义。

我站在山顶上，尽情地呼吸着新鲜的空气，深情地观赏着锦绣河山， 由衷地感受到：“只有登上了顶峰，才能饱览无限的风光。”

这篇短文，比较突出地运用了象征的手法。全文以“我”克服重重 困难，终于胜利登上西樵山，看到了只有登上顶峰才能饱览到的无限风 光这一具体活动，象征、说明无论做什么事，虽会遇到困难，但并不是 难以克服，只要肯坚持做下去便能成功的道理。这样，既提高了文章的 艺术性，又达到了说理的目的。

使用象征手法需要注意的是：要表达的深意，虽然没明说，但要让 读者能够借助所描述的内容心领神会，不能让人费解或产生歧义。这是 使用象征手法最基本的要求。

【思考练习】

（1）什么叫象征手法？作文时正确运用象征手法可以起到什么作 用，需要注意什么？

（2）以《记一件感人至深的事》为题，写一篇短文，要求练习正确 使用象征方法。

