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文章摘要：命题作文、半命题作文、材料作文、话题作文是现代作文的几种基本形式，而半命题作文在初中阶段，无论是平时练习，还是考场应试，占的比例都不少。其原因是半命题作文的可选择性特点，为学生提供了广阔的自由空间，为培养学生的语文能力、创新精神创造了良好的条件，符合素质教育的需要。因此，如何指导学生写好半命题作文，特别是如何补好半命题作文题目就成了初中语文教师的当务之急。在教学实践中，我根据半命题作文的特点和学生作文实际，摸索出了指导学生怎样迅速补好半命题作文题目的方法，即补题一、要根据要求恰当选词；二要字斟句酌，合乎语法；三要结合实际，发挥特长；四要发散思维，选材补题。实践证明，教学效果不错。借此机会，介绍给同仁，希望得到批评指正。

众所周知，作文教学是语文教学的重要组成部分。学生语文学习得怎么样，作文是衡量的重要尺度。因为透过作文，不但可以看出学生掌握语文基础知识的情况，看出他们是否能够把这些知识转化为能力运用到表达上，而且也可以看出他们对事物的认识、理解水平，看出他们的思想感情的倾向，即语文教育与思想教育的效果都可以从作文中得到很好的检验。因此，作文教学就显得尤为重要，越来越被师生们重视。作文的形式也由最早的命题作文发展为半命题作文、材料作文、话题作文等。而其中的半命题作文倍受青睐。无论是平时练习，还是考场应试，占的比例不在少数。其中的原因是半命题作文的可选择性特点，为学生提供了广阔的自由空间，为培养学生的语文能力、创新精神创造了良好的条件。基于以上因素，我把作文教学的重点，放在了半命题作文的写作训练上，希望通过半命题作文的补题训练，达到培养学生的语文能力、良好的思想品质和创新精神之目的。

指导学生补题的具体方法是：

一、根据要求，恰当选词

1994年北京市初三升学考试作文试题是：

每位考生都有自己生活的家乡、养育自己的父母、教育自己的老师、学习成长的集体（学校、班级、小组）。请你从中选取一个方面，把题目《我爱我的    》填补完整，写一篇记叙文。

听阅卷的老师说，这么简单的作文竟然有一部分学生写跑题。开始我还有些不信，也让自己的学生写这个题目的作文，结果也是如此。这些学生的作文题目不是《我爱我的小花猫》，就是《我爱我的好朋友》、《我爱我的铅笔盒》。不难看出，之所以出现这样的题目，是这些学生不认真审题，不按要求补题的结果。所以在后来的半命题作文的补题训练中，我始终教育学生要仔细阅读所给文字、认真审题，根据要求恰当补题，否则，作文题目再新，文章写得再好，也是枉然。

二、字斟句酌，合乎语法

写作半命题作文的第一步是根据要求把题目补全。在绝大多数半命题作文题目中，往往给出一定词语让学生选择。如果学生从中选择补题，一定不会犯语法错误，当然也不会把作文写跑题。问题是如若给出的词语学生感觉没的可写，抑或有些学生为了追求与众不同，非要自己选词填补题目的话，就很可能出现不合乎语法、作文题目读不通的现象。如2002年昌平区初三毕业考试作文试题“我为      做出了努力”，考生们补的题目就出现了《我为妈妈做出了努力》、《我为明天做出了努力》、《我为中考做出了努力》等等。笔者认为这些题目的填补，违背了出题者的初衷（选一些表达具体事件的短语来补题）读起来别扭，有些语法问题。因此，在填补半命题作文题目的训练中，我又始终提醒学生：自己选词补题，一定要字斟句酌，合乎语法。

三、结合实际，发挥特长

有些学生在填补半命题作文题目时，根本不考虑自己是否有生活经历、切身感受，只追求新奇，所以选择了一些不该选择的词语补题写作文。我曾经出过这样一个半命题作文：在下列选项上任选一个，将题目“感受        ”补充完整写一篇文章，选项有①大自然；②网上生活；③体育生活；④幸福；⑤土地。把作文阅完之后，我曾经找过一个写《感受网上生活》题目作文的学生谈过话。当我问他老师为什么给他写描写不具体的评语时，他红着脸说瞎编的，再问他为什么单单选这个题目写作时，他的回答更让我吃惊“新鲜、时髦儿”。是啊，这个学生为了追求新奇，宁愿把道听途说的东西“网上可以聊天学习，玩游戏”写进作文里，只因没有生活经历和切身体会，当然只可能写个大概齐，不可能写得具体生动，使人产生共鸣。更有甚者是瞎编乱造，丧失了起码的做人原则。因而在半命题作文的补题训练中，我一直教育学生要实事求是，结合自身生活实际，把曾经感动过自己或别人的事物写进作文中，避免瞎编乱造，无病呻吟，达到“作文要真、做人要实”的目的。

四、发散思维、选词补题

无指导语的半命题作文的补题相对于有指导语的半命题作文的补题要难一些，怎么解决这一问题呢？我告诉学生要用发散思维，扩充题目可能包含的信息，然后集中搜寻，尽快从自己感悟最深处着眼，确定恰切的词、短语，把题目补全，然后写文。例如：半命题作文《我梦见        》，当学生不知填什么合适时，我指导学生可以从考试、学习角度、社会时事角度、奇趣、科幻角度、亲情友谊各个角度构思定题，这样学生很快说出了《我梦见老师哭了》、《我梦见当了老师》、《我梦见妈妈下岗》、《我梦见海峡两岸架起彩虹桥》、《我梦见进入时间隧道》、《我梦见他们和好了》、《我梦见老师的叮嘱》等一系列不错的作文题目。事实证明，多角度思考，可供自己选择的题多，能变被动为主动，从中找一个既新又实的题目，写起来轻松自如。

从对学生进行半命题作文补题训练的过程中，我深切感觉到，学生的分析能力、理解能力在提高，选材角度在扩展，更重要的是学生的思想境界和创新精神得到培养和体现。例如学生在补《我梦见        》这个作文题目时，就出现了一些创新精神突出、思想境界较高的作文题目，如《我梦见他俩和好了》、《我梦见地球哭了》、《我梦见不再有战争》。从学生说作文的情况看，我认为《我梦见地球哭了》最好，它不仅体现了环保意识、保护现有资源的意识，这是学生高度的社会责任感的体现，是寓思想教育于语文教学实践的丰硕成果。

以上是我在半命题作文教学实践中的点滴体会，借此机会，介绍给同仁，希望得到批评指正，
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