如何升格你的高考作文

胡锦城

      记得《红楼梦》中黛玉曾写过一句诗："盛世无饥馁，何须耕织忙。"当今社会也算得上是太平盛世，衣食无缺了，但我认为我们还是需要忙。②首先，忙可以充实我们的精神世界。随着社会的发展，时代的进步，人们③的内心世界却越来越空虚，时常会不知道该干些什么，时常焦虑不安。这时则不妨让自己忙起来。空闲时间看看书，听听音乐，甚至是做一点家务。让自己忙起来，可以让自己不再胡思乱想，内心充实起来，从而人也可以精神百倍，充满活力。海伦·凯勒从小生活在一个黑暗无声的世界中，但她的精神世界并不空虚，因为她忙着去学习，去感受这个世界，所以她的精神感动了全世界。如果她没有让自己忙起来，恐怕早已迷失在空虚的精神世界中。④因为忙可以充实我们的精神世界。其次，忙可以让我们看到自身的价值。是不是有时觉得自己什么都做不成功，觉得自己很没用？那么，试着让自己忙起来，你会发现原来自己什么都能做。⑤在忙碌中，你不会去考虑事情的后果，你感到的是自己的努力。在不断的工作中，你感到的是一切都在向前发展，你感到的是自己存在的价值。张海迪虽然不能站立起来，但她从未否认自己的价值。她甚至比正常人更忙碌地去学习，去做一些不知何时才能成功的事，从而认识到自己在这个世界上并不是多余的，也不是一事无成的，她也有着自己的价值。由此可见，忙可以让我们看到自身的价值。⑥

最后，忙可以激发我们的灵感，促使我们有所突破和创新。忙可以让我们看到事物的不足之处，忙可以逼着我们想办法去改进，忙可以促使我们去创新。⑦古时候，在活字印刷术发明之前，人们需要在一大块木板上刻上许多字，错了一个便要重新来过，真是忙得不可开交。于是有人终于想到了活字印刷术，真可谓是一个突破。如果不是因为忙，恐怕这一发明还要晚上许多年。所以忙可以让社会发展得更快，人类进步得更快。

        综上所述，忙可以充实我们的精      ①题目即本文的中心论点，写作时围绕题目写，不会跑题，且中心突出。但文章的内容受到限制，不易展开。②文章开头就引用名著中的诗句，而且引用比较恰当，顺水推舟就提出了全文的中心论点。整个开头没有半句废话，入题快，相信会给阅卷者留下"简洁、明快"的印象③"人们"一词欠妥，改为"有些人"比较符合实际。④仅举一个例子，论据不充足。⑤此话说得太绝对。⑥一个分论点一个例子，内容显得太单薄。  ⑦此处用"排比句"，增强了语言的表现力，突出了"忙"的作用和重要性。但句中的这些内容都"忙"所能带来的结果吗？值得商榷。

⑧结尾总结陈词，把三个分论点的内容概括在一起，加以强调，并与开头提出的中心论点相呼应，使全文结构完整。

［例文一］

我们需要忙①

上海考生

［简评］   这是一篇典型的考场作文。作者开头就直奔主题，鲜明地亮出自己的观点"我们需要忙"；接着从三个方面阐述"忙"的重要性，从而证明自己的观点；最后照应前文，进行总结。全文给人的总的感觉是：观点明确，条理清楚，结构完整。按照高考评分标准，可以定为二类卷下或三类卷上，可得52分左右。

当然，本文的不足之处也是显而易见的。首先是立意平平，缺少辩证、有深度的分析。单从题目看，"我们需要忙"比起"忙中偷闲，闲中寻忙"就逊色不少。如果能在阐明忙的重要性后，进一步联系现实，思考分析为何而忙，以及如何忙，就会比原文高出一筹。其次，一个分论点一个例证的模式，使内容显得不够充实。（胡锦城）

      精卫填海：相传，炎帝的女儿在东海游玩时淹死在海里，变成了精卫鸟，为使后人不再被淹死，它到西山去衔木石，想填平东海。人称此鸟为"冤禽"。

       记得《红楼梦》中黛玉曾写过一句诗："盛世无饥馁，何须耕织忙。"当今社会也算得上是太平盛世，衣食无缺了，但我认为我们还是需要忙。

忙可以充实我们的精神世界。随着社会的发展，时代的进步，一些人的内心世界却越来越空虚，时常焦虑不安。这时则不妨让自己忙起来。空闲时间，看看书，听听音乐，甚至是做一点家务。让自己忙起来，可以让自己的内心充实起来，人也可以精神百倍，充满活力。海伦·凯勒从小生活在一个黑暗无声的世界中，但她的精神世界并不空虚，因为她忙着去学习，去感受这个世界。如果她没有让自己忙起来，恐怕早已迷失在空虚的精神世界中了。

忙可以让我们看到自身的价值。有时你会觉得自己很没用，那么试着让自己忙起来，你会发现自己还能做许多事。在忙碌中，你不会去考虑事情的后果，你感到的是自己在努力。在不断的工作中，你感到的是一切都在向前发展，你感到的是自己存在的价值。张海迪虽然不能站立起来，但她从未否认自己的价值，她甚至比正常人更忙碌地去学习，去做一些不知何时才能成功的事。她在忙碌中认识到自己在这个世界上并不是多余的，也不是一事无成的，她有自己存在的价值。

忙可以激发我们的灵感，促使我们有所突破和创新。忙可以让我们看到事物的不足之处，忙可以逼着我们想办法去改进，忙可以促使我们去创新。古时候，在活字印刷术发明之前，人们需要在一大块木板上刻上许多字，错了一个便要重新来过，真是忙得不可开交，于是有人终于想到了活字印刷术，真可谓是一个突破。如果不是因为忙，恐怕这一发明还要晚上许多年。所以忙可以让社会发展得更快，人类进步得更快。

由此可见，在如今快节奏、高效率的社会中，忙是必不可少的。但是，在忙忙碌碌的人群中，有些人忙于争权夺利，有些人忙于贪污受贿，有些人忙于不择手段地赚钱，整天为一己私利而奔走。也许他们会得到自己想要的东西，可最终将遭到人们的鄙视与唾弃。与之相反，焦裕禄、孔繁森、赵为民等人民公仆一生为人民忙忙碌碌，鞠躬尽瘁，他们得到了人民的尊敬和爱戴。这样的对比告诉我们，忙还应忙得有方向，忙得有意义。

有些人一生也忙忙碌碌，但最后却一事无成；有些人每天忙东忙西，却丢弃了家庭、亲情；也有的人整天东奔西跑的，不懂得"身体是革命的本钱"，不会"忙中偷闲"，结果累垮了身子，也影响了工作……凡此种种都告诉我们，忙还得掌握好忙的方法，把握好忙的尺度，不然，这样的忙也是不值得的。

总之，我们需要忙，忙可以充实我们的精神世界，看到自身的价值，激发我们的灵感，但是，同时我们还应当认清忙的方向，掌握忙的方法，把握好忙的尺度，使我们忙碌的生活更有意义，更有价值，更有效率，从而促进社会的发展和人类的进步。

［简评］    这篇修改稿除了文字上做了改动外，关键有三点明显变化：一是题目变了，"'忙'之我见"比"我们需要忙"宽泛得多，内容上也更易拓展。但需要指出的是，题目没有点明中心，写作时要把握好全文中心。二是在强调"忙"的重要性的同时，提出了为何而忙的问题，对现实生活中为一己私利而忙的不良风气，进行了尖锐的批评，增强了文章的现实性、针对性。三是在阐明要认清忙的方向、忙的意义后，又进一步提出要解决如何忙的问题，这样不仅丰富了"忙"的内涵，而且使文章更深刻、更具思辨性。

结尾保留了原文的优点，总结陈词，概括了全文的内容，强调了中心。根据高考评分标准，这篇修改稿可以定在二类卷上即60分左右。（胡锦城）

［修改稿］

"忙"之我见

上海考生

　　心常处宽平，冷艳两不相燥。

                                        ---《菜根谭》

忙着赶路，步履匆匆，只看到脚下的路在延伸，恍惚间已然迷失自我，不知身处何方。忙着赶路，无暇顾及掉进鞋中的沙砾，不到疼痛难耐无法前进就全然不屑一顾。忙着赶路，忽略了沿途的春花秋月、潮起潮落。蓦然回首，方如梦初醒，惘然若失，"徒设在昔心，良辰讵可待"。①

现代生活的快节奏让都市人仿佛置身一条高速运转的履带，身不由己地被动前行，无暇驻足。一不小心，便在忙碌中迷失。一处著名的苏州园林中有块著名的石碑，上书四个大字"静观自得"，我认为是很深刻的，把它送给浮躁的现代人。埋头赶路，只看到自己不停歇的脚步，心却一片茫然，行尸走肉般地做着惯性运动。没有了思想，人就只是一具空壳，再忙碌，也不过是一个被操纵的木偶。我认为，人的懈怠有两种：行为上的和思想上的。现代人往往只重视前者而忽视了后者，造成了思想的停滞不前。殊不知正是因为这种迷惘，让赶路人永远到达不了成功的彼岸。两千年前，先贤苏格拉底就曾说：人啊，认识你自己。15世纪开创了理性主义的笛卡儿有言：我思故我在。一代大文豪巴尔扎克有句名言：敢于思考的人，才是力量无边的人。②若不想迷失在岔路上，莫忘驻足思考，让思想永远是行为的引路者而不是跟随者。

个人如此，国家又何尝不是这样呢？③

20世纪80年代以来，随着改革开放等一系列政策，在机器的轰鸣声中，中国正在快速崛起，农工商各业如火如荼，轰轰烈烈地高歌猛进着。然而在物质文明高度发达的今天，精神文明的建设是否也达到了相当的一个境界？鲁迅先生所批判的国人自卑、自劣又自傲的民族劣根性，在今天也依然没有销声匿迹。如果在爆发的物质文明气息中，不能培养出一种刚毅挺拔的民族自谦自强精神，那么中华民族将难以真正崛起。在忙着物质建设的同时，莫忘驻足思考，让精神与物质共进。

同样忙碌的还有当今的文学市场，新书的上市速度之快到了令人咋舌的地步。④然而隐藏在这火暴市场背后的急功近利、粗制滥造却令人担忧。这大概就是为何在我们的时代，各领风骚三五年的作者层出不穷，而真正能开创一代新风的大家却屈指可数的重要原因。城市的灯红酒绿、觥筹交错，往往让人在纸醉金迷中沉沦。忙着写书、出书、数钱的作者们，莫忘驻足思考，学习老一辈如巴金、钱钟书、杨绛等人淡泊名利、宁静致远的性情品德，唯有这样，才能创造出真正的文学。

我们作为学生，学业固然繁重，但这绝不应成为借口。"风声、雨声、读书声，声声入耳；家事国事、天下事，事事关心"，让我们一起身体力行，使它不仅仅只是一句口号吧！⑤

［例文二］

莫忘驻足思考

写作素材

上海考生

　　①起笔就引用名言，接着用排比句，点出"忙着赶路"的人存在的种种弊病，然后又引用诗句，告诫人们"忙着赶路"未必能实现预定的目标。文采飞扬，表现了作者较厚实的文学底蕴，会给阅卷老师留下深刻的印象。

②连续引用三位外国名人的名言来证明自己的观点，显示出作者的知识面较宽广。

③一句"过渡句"，很自然地把论述的角度从个人转到了国家。

④揭示文学创作中存在着的急功近利、粗制滥造的现象，很有现实意义。但是，从个人谈到国家，接着就提到文学市场，显得很突兀。这一段与前面两段是什么样的逻辑、结构关系？从结构上看，这一段是败笔，使全文的层次显得不够清晰。

⑤结尾联系了学生的现状，引用的对联非常恰当，也很有感染力，但仍给人意犹未尽、匆匆收尾的感觉。一是对全文缺少呼应，二是没有突出全文中心。与开头相比，有些虎头蛇尾。

       忙着赶路，步履匆匆，只看到脚下的路在延伸，恍惚间已然迷失自我，不知身处何方。忙着赶路，无暇顾及掉进鞋中的沙砾，不到疼痛难耐无法前进就全然不屑一顾。忙着赶路，忽略了沿途的春花秋月、潮起潮落。蓦然回首，方如梦初醒，惘然若失，"徒设在昔心，良辰讵可待"。

现代生活的快节奏让都市人仿佛置身一条高速运转的履带，身不由己地被动前行，无暇驻足思考。一不小心，便在忙碌中迷失。一处著名的苏州园林中有块著名的石碑，上书四个大字"静观自得"，我认为是很深刻的，把它送给浮躁的现代人。埋头赶路，只看到自己不停歇的脚步，心却一片茫然，行尸走肉般地做着惯性运动。没有了思想，人就只是一具空壳，再忙碌，也不过是一个被操纵的木偶。我认为，人的懈怠有两种：行为上的和思想上的。现代人往往只重视前者而忽略了后者，造成了思想的停滞不前。殊不知正是因为这种迷惘，让赶路人永远不能到达成功的彼岸。我国古代思想家孔子曰："学而不思则罔。"15世纪开创了理性主义的笛卡儿有言：我思故我在。一代大文豪巴尔扎克有句名言：敢于思考的人，才是力量无边的人。若不想迷失在岔路上，莫忘驻足思考，让思想永远是行为的引路者而不是跟随者。

同样，在忙碌中误入歧途的还有许多企事业单位。在汹涌的市场经济大潮中，一些企业受经济利益的驱动，不惜坑害百姓。且看，手机短信运营商屡耍花招，蒙骗用户，害人不浅；保健品市场上，厂家胡乱夸大产品功效，误导消费者，牟取暴利；上市公司虚报利润、联手交易，损害股民利益的黑幕屡屡曝光……在经济利益驱使下，这些企业面临的是道德危机，有的甚至触犯了法律。他们应当驻足思考的是：忙着赚钱，能不能丢失社会的公德心？再请看两起事件的回放：一是头发、音响等与厕所功用不匹配的豪华设备纷纷入驻公厕，表面人性化，实际是华而不实；二是"常州铁本"不顾国家对钢铁企业的宏观调控，盲目上马，造成重大经济损失。这些不顾百姓实际需要、不顾国家整体利益的行为，难道不值得有关单位驻足思考吗？

个人、企事业单位如此，国家又何尝不是这样呢？

20世纪80年代以来，随着改革开放等一系列政策，在机器的轰鸣声中，中国正在快速崛起，农工商各业无不如火如荼，轰轰烈烈地高歌猛进。然而在物质文明高度发达的今天，精神文明的建设是否也达到了一个相当高的境界呢？鲁迅先生所批判的国人自卑、自劣又自傲的民族劣根性，在今天也依然没有销声匿迹。如果在爆发的物质文明气息中，不能培养出一种刚毅挺拔的民族自谦自强精神，那么中华民族将难以真正崛起。在忙着物质建设的同时，莫忘驻足思考，让精神与物质共进。

作为学生，眼下的学业固然繁忙，但这绝不应成为我们可以忽略驻足思考的借口。"风声、雨声、读书声，声声入耳；家事、国事、天下事，事事关心"应当成为我们的座右铭。

古语云：不塞不流，不止不行。在这忙忙碌碌、熙熙攘攘的世界中，无论个人、企事业单位，还是国家，都可能会在前进的征途中搁浅，甚至迷失方向。因此，莫忘驻足思考，让思想引路，让道德和国家利益至上的观念相伴，让物质与精神共进，如此方能使我们生活的世界更加灿烂、美好。

［简评］  这篇修改稿删掉了"文学市场"一段，增加了"企事业"一节，使全文脉络一清二楚，很有逻辑性。而且这一节内容充实，提出的问题尖锐且很有现实意义，弥补了前面一段内容较空虚的缺陷。结尾加了一段，对全文做了总结，使全文结构更为完整、严谨。因此这篇修改稿可评为一类卷下64分左右。（胡锦城）

［修改稿］

莫忘驻足思考

上海一考生

      心常处宽平，冷艳两不相燥。

---《菜根谭》

［小引］

中学生的生活相对来说是平淡的，于是有些同学便说："平平淡淡的日子，平平淡淡的生活，平平淡淡的人物，哪能写出什么波澜来。"其实这是误解，即使一切都是平平淡淡的，也不妨碍我们写出事件的波澜来。不信，请看下文的修改升格过程。

             牵　手［中等作文］

            湖南省常德市鼎城一中高一（1）班　尹　博

为庆祝"五四"青年节，学校决定排演舞蹈"走进新时代"。我居然被指定为负责人。

第二天，辅导老师出差，编排《走进新时代》舞台动作的重担就顺理成章地压在我这个队长的肩上。

为了证明我的才能，我使出了浑身解数，力图将舞蹈编得完美一些。可是编来编去总没有那种感觉，似乎缺少青少年那种蓬勃向上的精神内涵。中午，我突然想起了曾在晚会里看到的一个牵手的舞蹈动作，用上去正好！

我立刻召集队员宣布："为了使这个舞蹈更富有青春气息，我决定加入一个牵手的动作，谁愿意做我的搭档一起示范？"没有一个队员应声，我火了，大喊："谁愿意？"依然没有人回答，我更急了，为了下台，我一声令下："彭丽，你来！"她低着头，腼腆地走出队伍。她仰起头，脸上泛起了红晕，"我不想。""不行！"我不容分说，伸手去牵她的手，她如触电了一般，闪电一样把手放到背后，抛下一句"我不牵"就跑了。其他队员一阵哄笑。没办法，我的牵手计划只得宣告破产。

终于，王老师回来了，他对我的设想大加赞赏，对"牵手计划"也很赞成，有了王老师这块"免死金牌"，我就可以大刀阔斧地干了，真是丢了盘子送来了碗哪！不出一下午，我的"牵手计划"就大功告成了。

事情进展顺利，学生会的初审又给我大投了一张赞成票，原以为可以坐等拿奖了，可一场暴风雨却席卷而来。一位女生的家长看到了我们手牵手排练的情景，先是气冲冲地拉走了女儿，后来竟冲到校长室告状，说"学校纵容学生早恋"。整个学校都快被闹翻了，每次我们在台上排练时都会有一帮人在下面指指点点。学校所有的领导如临大敌，都到了排练场。幸亏有王老师支持我，才顶着压力，坚持了下来。

复审时，"走进新时代"被校领导"扼杀"了。我不但丢了主演位置，还受到了强烈的指责。家长们说我"图谋不轨"，"牵手"动作被同学们添油加醋地一渲染，就变成了"偷色计划"。迫于家长的压力，校长在周会上一再强调"拒绝早恋，净化心灵"，我这"主谋"自然成为罪魁祸首，受到了校领导的逐一"接见"。

经过学校和家长的层层把关，一个崭新的脱胎换骨的舞蹈出炉了---自然是100%纯洁，没有牵手的动作。

牵手---难啊！

［升格点拨］

本文反映出了旧的思想观念是多么的顽固，具有深刻的社会意义。一个舞蹈的牵手动作居然经历了这么多波折---演员们推三阻四，学生们指指点点，家长们群起而攻，领导们如临大敌，最后终于胎死腹中。

文章存在两点明显的不足：一是语言不够简洁，议论性语言较多。考虑到所写事件时间跨度较大，修改时不妨以流水账的形式记叙事件的全过程。二是事件的叙述虽然有波澜，但还可以写得更有波澜些，修改时可在王老师身上下点笔墨，发挥他在"推波助澜"方面的作用。

节外生枝，流水账也能起波澜

林长福

聪明人和傻子和奴才

牵手记［升格作文］

尹　博

4月30日，为庆祝"五四"青年节，学校决定排演舞蹈"走进新时代"。我被指定为负责人。

5月1日。辅导老师出差，编排舞台动作的重担顺理成章地压在了我的肩上。

5月2日上午。我使出浑身解数，力求将舞蹈编得完美一些，可是编来编去总感觉缺少青少年那种蓬勃向上的精神内涵。午间休息时，我突然想起曾在晚会上看到的一个牵手的舞蹈动作，决定加进去！

下午，我向队员们宣布：为了使舞蹈更富有青春气息，我决定加入一个牵手的动作，谁愿意做我的搭档一同示范？不料没有一个队员应声。我火了，大喊："谁愿意？"依然没有回答。我一声令下："彭丽，你来！"她低着头，走出队伍，脸上泛起了红晕。我不容分说，伸手去牵她的手，她如触电了一般，一下子把手藏到了背后，抛下一句"我不牵"跑了。其他队员一阵哄笑，牵手计划夭折了。

晚上，王老师终于回来了，他对我的"牵手"设想非常赞成。有王老师撑腰，我还有什么好怕的。不出一个小时，我的"牵手"设想就大功告成。

5月3日，上午8点。我们正在紧张地排练，没想到涌来一大群人，他们在台下指指点点，似乎在说我们。管他呢！

12点。事情进展还算顺利，学生会的初审以微弱优势基本通过，如同给我打了一支强心剂，这下可以坐等拿奖了。

下午两点。一场暴风雨席卷而来---一位女生的家长不知从哪里得到消息，跑来看了我们牵手排练后，顿时怒火冲天，先是气冲冲地拉走了女儿，后来竟冲到校长室大吵大闹，说是"学校纵容学生早恋"。

下午3点。整个学校成了一炉钢水。

下午3点30分。学校所有的领导如临大敌，来到排练场。

下午4点。校领导们紧急磋商，决定暂停排练。

下午4点30分。王老师找头头们据理力争，事情出现转机。王老师又去做那位同学的工作，我们继续排练。

晚上。"走进新时代"彩排通过。明天8点演出。

5月4日早7点。据消息灵通人士说，节目可能会被扼杀，据说有人找学校领导了，但没有"官方"的证实。

7点30分。剧组的演员开始化妆。

7点45分。全体演员化妆完毕。

7点48分。校长出现在化妆室。我们被告知舞蹈"走进新时代"不上了。

7点50分。王老师再次据理力争，被告知如果要上，必须去掉牵手的动作。

7点55分。王老师的所有努力以失败告终，被告知学校的决定不可能改变。

7点58分。王老师长叹一声：牵手---难哪！

8点，校长把我召进了办公室。

［底蕴揭示］

修改后的文章记叙了排练舞蹈"走进新时代"的全过程，时间跨度为5天。在这5天的时间里，排练，暂停，上马，下马，经历的激动、兴奋、沮丧、失望该有多少啊！截取其中的任何一个片断写出来都是非常精彩的，但作者却用流水账的形式将主要经历记录下来，使人身临其境地体会到了排练过程中的紧张气氛。从"流水账"里我们看到的不只是过程，更看到了旧的思想观念，旧的习惯是多么顽固。文章既有对过程的直陈，也有内心情感的描述，但都写得很简练，多则三言两语，少则10来个字，点到为止。

文章虽然采用的是流水账的形式，却是波澜起伏。"我"决定设计一个牵手的动作，但马上遇到了来自演员的阻力，这是第一波。王老师回来了，大胆地支持了我的设想，牵手重新上马，这是第二波。紧张排练时，涌进来一大群人在台下指指点点，但初审还是以微弱优势基本通过，这是第三波。正坐等拿奖时，一场暴风雨席卷而来，一位家长拉走了演员，又到校长室大吵大闹，学校成了一炉钢水，校领导们如临大敌，紧急磋商，决定暂停排练，这是第四波。王老师找领导们据理力争，舞蹈得以继续排练并通过彩排，这是第五波。演出前夕，校长出现在化妆室，告知舞蹈"走进新时代"不上了。王老师再度据理力争，但被告知如果要上，必须去掉牵手的动作，最后被告知学校的决定不可能改变，这是第六波。最后，校长把"我"召进了办公室，这是事件的余波。结尾删除了原来的议论，只用"校长把我召进了办公室"一句，令人回味无穷。

为什么流水账也能写得波澜起伏呢？关键是作者运用了节外生枝的技巧。

所谓节外生枝就是在事件发展过程中，增加一些读者想象不到的情节，使事件出现波澜。如升格文中写舞蹈初审通过，准备拿奖时，一位家长拉走了演员，这是节外生枝；由于王老师的据理力争，舞蹈得以继续排练并通过彩排，正化妆准备演出时，校长出现在化妆室，这是节外生枝。以上是幕前的节外生枝。王老师据理力争，但被告知要去掉牵手的动作，我被召进了校长办公室，这是幕后的节外生枝。因为这些节外生枝，文章才变得波澜起伏。

本文的修改成功给了我们两点启示：一是看似平淡无奇的事情也能写得波澜起伏，关键在于要让事件节外生枝。二是节外生枝必须有一定的基础，不是硬加上去的。升格文节外生枝的基础就是落后保守思想和开放进步观念的矛盾冲突，没有这个特定的环境，就无法节外生枝。

