研究性作文升格训练实录

戴方文

课堂实录：

师：　上一节课我们引导大家学习了高考作文评分标准，课后要求同学们做一次高考作文评卷老师，给张旭的作文《给平凡以关怀》评分。现在交流一下评分 情况。

生 １：　我给这篇作文评40分，基础等级35分，发展等级5分。我认为张旭作文的观点不是很切合材料，只能算基本符合题意。从文章本身看，给平凡以关 怀这个观点很鲜明，很有议论的价值。结构上，段落之间跳跃太大，缺少过渡和照应。列举材料后，分析说理的文字比较少。另外，这篇文章对“平凡的事物往往不被人们重视”这种现象没有作深入分析，说理不透彻，内容不充实。所以基础等级我评35分。发展等级呢，这篇作文所用的材料很新鲜。一些语言很形象，如“我们需要惊天动地的伟大，也需要朴实无华的平凡，不要再让平凡的美丽流泪，让我们给平凡以关怀”。有些语言富含哲理，如“有的 价值是非常巨大的，人们一看便知，但有的价值虽说不大但又必不可少，这种价值只有在人们 失去它时才能体会出来”。

师：　发展等级着重看文章特色，捕捉文章的亮点，这很好。有没 有不同的评分?

生 2：　我给这篇文章评45分。基础等级40分。文章有提出问题、分析问题、解决问题三大块，结构是完整的。列举材料后，文中有一些分析说理。发展 等级同意评5分。

师：　通过评分可以看出，大家对高考作文评分标准有了一些具体的认识。在交流中大家看到了这篇作文主要的优点和不足。概括起来说，这篇文章论点是鲜明的，给平凡以关怀，有时代意义，有议论的价值。从总体上看，语言是通顺的，有些语言很形象，有的语句意蕴比较丰富。引述的材料很新鲜。从观点、语言和材料看，这篇文章 有自己的个性。

文章的不足，大家看得比较准。文章的观点是否切合材料?我同意上面同学的看法。材料中涉及的对象应该界定为眼前的、身边的、发挥重要作用而又容易被我们忽视的事物。这一事物与平凡不能完全等同。从表面看，文章段落跳跃大，缺少过渡和照应，议论文字少。从深层看，文章缺少一个推理过程，材料不是在证明过程中自然呈现的。对“平凡的事物往往要在失去之后才能显现价值”这一现象，没有作深入的分析。当然，这篇文 章的语言美中还有不足。

［出示幻灯片］
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师：　在对文章形成基本认识后，我们的任务是给它升格。升格就是使文章上升一两个档次或等级，使它有更多的采分点。升格的途径有两种：一种是提升优点；一种是修改不足。这节课我们主要采用第二条途径升格。下面以学习小组(四人一组)为单位，各组从四个不足中选一个方面加以修改。小组统一意 见后，指派一个中心发言人参加全班交流。

(学生讨论、修改，教师巡视)

师：　下面我们开始交流。请覃雯、解婧当书记员，记录好各组具 体的修改意见。张旭所在的小组可以随时作保留原文风格的申辩。

请修改“结构松散”的小组发言。

生 １：　我们小组对文章的结构进行了调整。首先把第②段和第③段交换了位置。因为第③段谈论的是平凡的清洁工，是一般的情况，第②段谈论的是英雄 在出名之前作为平凡人的情况，是个特殊的材料。

师：　看到两个材料的不同角度，很好!

生 １：　第④段谈到的学校清洁工这个材料，与世贸大厦的材料 属于同一类，应该归并到原文第③段。

师：　第④段内容太庞杂，中心不统一。对第④段的材料进行分割 重组，这个思路值得肯定。

生 2：　仅仅调一下段落，还是不能衔接。还要在每个段落开头加一些衔接和过渡性的句子。在第③段我们加了一句话：凡人琐事往往容易被人忽视，甚至 只有在失去它时才显示其价值。在第②段我们加了这样一句话：有些英雄在他们还是平凡人的 时候，也往往容易被人们忽略。

师：　一个完整的段落应该有起始、展开、终结三部分。起始部分 往往承上启下，或提示中心，或统摄材料。这样会使段落更加完整。

下面请修改“分析不够”的小组交流。

生 １：　原文在列举材料后不是没有分析，而是分析没有扣住“给平凡以关怀”这个论点。如第②段两个问句，把平凡撇到一边，去议论英雄，离了题。张旭的意思是想说平凡人并不平凡，但即使英雄，他在出名之前也不被人重视。我们的分析 是：在英雄出名之前，很少有人知道他们的事迹，英雄的价值要在出名之后才被发现。这不是太可惜吗?

生 2：　我反对这种修改。张旭的原意是平凡的东西在失去之后 才显示其价值，雷锋、焦裕禄牺牲之后才成为英雄。

师：　怎样修改既尊重原意，又紧扣中心呢?

生 3：　我这样改：雷锋、焦裕禄在牺牲之前，很少有人关注他们的事迹。英雄往往要在去世之后才被人们发现他们的价值，这不是太可惜了吗?

师：　很好，一箭双雕!请继续补充。

生 4：　在叙述了两个清洁工的材料后，可以这样分析：在社会中，再平凡的人也有他的价值。我们身边有无数平凡的人、平凡的事物，正是他们构成了社会坚实的基础。关注平凡，就是珍视每一个社会成员的价值。

师：　接触到这个话题的价值。和平年代是一个没有英雄的时代， 凡人琐事遍布我们的周围。我们要尊重并珍视一切平凡的人、一些琐碎的事。下面说说“说理不透”的情况。

生 １：　老师曾经说过，分析一个社会现象，要列举表象，分析本质，揭示原因，点明趋向。张旭的文章只列举了“平凡的东西不被人们关注”的表现，没有分析造成这一现象的原因。杜牧的诗“睫在眼前看不见”揭示了其中的原因。为什么“睫在眼前看不见”?这里有主观的原因，也有客观的原因。主观方面，平凡的东西我们看多了，容易熟视无睹，一些新锐的、有趣的东西更容易引起我们的注意。我们往往觉得平凡的东西没有价值。实际情况不是这样。一切伟大的人物和伟大的事物都来自平凡，有许多重大的发明和创造就是从关注身边的琐事开始的。牛顿从苹果落地发现万有引力定律，瓦特从跳动的壶盖得到发明蒸气机的启示。客观方面呢，——平凡的事物往往没有个性，不能吸引我们 ，不容易被发现。

师：　从主观和客观两个方面分析原因，很全面。主观方面很充实 ，客观方面有些欠缺。其他同学有没有补充?

生 2：　我想起了这样一句诗：“不识庐山真面目，只缘身在此山中。”不关注平凡的事物，是因为平凡的事物离我们太近。审美要有一定的距离，关注平凡的事物也要有距离。如果我们用孩子一般的好奇心打量身边的事物，就会对平凡的事物另 眼相看。

师：　很有见解。“睫在眼前看不见”是一个事实，是人类认识的一个盲点。要避开这个盲点，只有从人类这一方面来改变，对凡人琐事保持一颗好奇心是 个好办法。请上一位同学继续发言。

生 １：　老师刚才说“睫在眼前看不见”是人类认识的盲点， 就是这类现象的本质，如果不克服这个盲点，就会给我们的认识带来危害。这样，就完成了从现象到原因、到本质、再到趋向的分析。修改时，我们侧重从原因方面补充了一段文字。(学 生念补写的一段文字)

生 3：　我们申辩小组不同意加这段文字。从规范的议论文看，应该有现象、原因、本质、趋向的分析。但我们认为张旭的作文更像一篇杂文，也就是形象化、文学化的议论文。它不需要那么多的理性分析，因为理性化的分析会使文章枯燥无味。 杂文需要更丰富的表象。

师：　这里涉及政论文与杂文的本质区别。这个同学的申辩是值得我们思考的。不错，杂文作为文学性的议论文，以其鲜明可感的形象见长，但这个形象又不同于一般的文学作品的形象。杂文的形象具有高度的概括性和哲理性，它不排斥逻辑和哲理。我管她叫“诗意的哲理”。我们可以从提升优点的角度把张旭的作文升格为诗意的哲理文，也就是杂文，也可以从修改不足的角度把它升格为典范的政论文。我们现在采取的是第二条途径。下去之后，有兴趣的同学可以作前一种尝试。下面交流语言升格方面的情况。

生 １：　我们小组研究修改语言不足的问题。如前面同学所说，本文语言从总体上看是通顺的，有的是生动、富有哲理的。但仔细研究，不当之处还有很多 。下面我依次改一改。

第①段：第①句话中，“美好的事物”与“寻常的美好”不能构成反义，应改为“伟大的美好”和“寻常的美好”。第③句“忘却”“忘记”在一句中重复，改为“忘记”和“遗忘”。最后一句和第③段最后一句放到一块，组成排比句，这样改：平凡得如同呼吸一样，只有在感冒鼻塞时才会注意到它的存在；平凡得如同水一样，只有口渴时才能感到它的珍贵。

师：　很好，排比可以壮气势，广文义，添文采。请继续。

生 １：　第②段第①句也可以写成排比。“现在大家知道有个叫雷锋的喜欢做好事”这话有些调侃，很危险。(众笑)我们把它改为：人民的好战士雷锋，他将自己有限的生命投入到了无限的为人民服务之中；党的好干部焦裕禄，他将自己毕生的 精力献给了兰考的土地和人民。

第③段：“直到……也没有”一句句式杂糅，应改为：有一天清洁工人因病未能来打扫， 整个公司里垃圾成堆，乱七八糟。第④段：第①句语义不明，应改为：这使我想起了学校每天整理各班垃圾的那位老伯，就是他每天默默无闻的劳作，才使得我们的教室干净整洁。第③句“人们只有在失去睫毛时才会懂得它的价值”，我不知道张旭说什么意思，好像没有人拔过睫毛。(众笑)所以这句话要 删去。

师：　由于时间关系，我们的研究性升格讨论到这儿。在覃雯、解 婧整理记录时，我们请张旭同学就今天的升格谈谈他的看法。

张旭：　感谢大家对我的文章提出了这么多好的修改意见。我在写作过程中没有考虑那么多，很随意地写下来，没想到有那么多漏洞。这次升格对我有多方面的启发。要说意见，我比较崇尚有个性的文章，平时阅读时，我欣赏余杰的冷峻、孔庆东的幽默、王朔的调侃、白岩松的思辨、吴淡如的淡雅和李傲的狂狷。我欣赏的是他们的个性、他们的风格。如果他们失去了这些风格，我想他们会失去很多读者。升格训练还要为保留风 格留有更多的空间。

师：　好。请覃雯朗读我们修改的成品，读完后请同学们评分。

［覃雯朗读。见附录］

生：　我评55分。

师：　为什么不是满分?

生：　有些语句风格不统一。这是集体智慧无法克服的缺陷。

师：　也不尽然，让我们在提升优点的升格训练中再来探讨这个问 题。谢谢同学们合作。

［评析］

这是一堂成功的作文升格训练课。其成功之处就在于课堂上老师倡导的是一种自主、探究和合作的学习方式，让学生成为课堂的主人。老师的“合作者”“参与者”“引导者”的角色到位，整堂课师生间、学生间得到了充分的交流、合作和互动。

这堂课是针对高三学生迫切希望自己的作文再上一个台阶而设计的。评改的文章来自本班学生的习作，针对性强，便于操作。整堂课教学目的明确，重点突出，教学的组织和安排周密，教学步骤环环相扣。在修改作文的过程中，学生们积极思考、主动交流，处于一种积极思维的状态。学生参与面广，课堂气氛活跃，学生不断有会心的微笑发出，自始至终保持了饱满的学习热情。学生们通过自己积极主动的活动和实践，获得知识，得到发展，达到了通 过作文升格训练提高写作水平的目的。

对于这堂课，武汉市各区的高三语文教师和教研员给予了充分的肯定。课后纷纷希望将修改后的文章印发给他们，以便今后在自己的教学中加以借鉴。

附一：　作文题：根据下面两则材料，自拟题目，写一篇不少于700字的议 论文。

［材料1］“睫在眼前看不见”(晚唐杜牧诗句)

［材料2］“最应该记住的最易忘记，谁记得母乳的甜美滋味；最应该感激的最易忘记 ，谁诚心亲吻过亲爱的土地。”(摘自一首新诗)

附二：原文

给平凡以关怀

张　旭

①爱美之心人皆有之，人们往往容易关注美好的事物。但又总记不起那寻常的美好。有谁还记得哺育了我们的母乳的甜美滋味?又有谁诚心亲吻过养育了世间万物的土地?最应该记住的却被忘却，最应该感激的也被忘记。为什么会这样?因为他们太平凡了，平凡得如同呼吸一样，只有在感冒鼻塞时才会注意到它的存在，才能体会出它的价值。

②现在大家都知道有个叫雷锋的喜欢做好事，他将自己有限的生命投入到了无限的为人民服务之中；知道有一个党的好干部焦裕禄。但他们去世以前，有谁知道他们呢?英雄总是在 去世以后才被人们发现，这不是太晚了吗?

③美国的世贸大厦有一个“趋势”公司，里面的职员个个都是商界精英。年轻人恃才傲物是在所难免的，不少人对大楼里的清洁工人很不在乎，认为他们没什么作用。直到有一天清洁工人因病未能来打扫，使得整个公司里垃圾成堆，乱七八糟，人们大声呼喊清洁工也没用，于是老板借着这一事件告诉了他的员工一个道理：再平凡的人也有他的价值。有的价值是非常巨大的，人们一看便知，但有的价值虽说不大但又必不可少，这种价值只有在人们失去它时才能体会出来。这就像人们只有在口渴时才能感到水的珍贵。

④不知为何，我想起了我们学校每天整理各班垃圾的那个老伯，也想起了班上垃圾筒里满满的那堆垃圾。晚唐诗人杜牧曾经说过：“睫在眼前看不见。”人们只有在失去睫毛时才会懂得它的价值。美好的事物只有失去时才被人们所发现所叹惜，这是何等的悲哀!我们需要惊天动地的伟大，也需要朴实无华的平凡，不要再让平凡的美丽流泪，让我们给平凡以关怀。

附三：升格成果展示

给平凡以关注

爱美之心人皆有之，人们往往容易关注伟大的美好，但总记不起寻常的美好。有谁还记得哺育了我们的母乳的甜美滋味?又有谁诚心亲吻过养育了世间万物的土地?最应该记住的却被忘记，最应该感激的也被遗忘。为什么会这样?因为他们太平凡了，平凡得如同呼吸一样，只有在感冒鼻塞时才会注意到它的存在；平凡得如同水一样，只有在口渴时才能感到它的 珍贵。

凡人琐事往往容易被人忽略，甚至只有在失去它时才显示其价值。美国的世贸大厦有一个“趋势”公司，里面的职员个个都是商界精英，不少人瞧不起大楼里的清洁工人，认为他们没有价值。有一天清洁工人因病未能来打扫，整个公司里垃圾成堆，乱七八糟。老板于是借着这一事件告诉了他的员工一个道理：再平凡的人也有他的价值。这使我想起了我们的学校每天整理各班垃圾的那位老伯，就是他每天默默无闻的劳作，才使得我们的教室干净整洁。

我们身边有无数平凡的事物、平凡的人，正是他们构成了社会坚实的基础。精英固然可贵， 然而蕴含在琐事中的平凡，更为伟大。

有些英雄在他们还是平凡人的时候，也往往被人们忽略。现在大家都知道有个叫雷锋的喜欢做好事，他将自己有限的生命投入到了无限的为人民服务之中；知道有一位党的好干部焦裕禄，他将自己毕生的精力献给了兰考的土地和人民。在他们去世以前，却很少有人知道他们的事迹。英雄的价值在去世后才被人们发现，不是太可惜了吗?

为什么这些平凡的东西常常不被人们关注呢?因为平凡的东西我们看得太多了，已经熟视无睹。我们更容易被一些新锐的、有趣的东西吸引，而往往忽略了身边的平凡。平凡的东西 有没有价值?我们知道，很多伟大的人物和伟大的事物都来自平凡，还有很多科学发明创造也是从关注身边的琐事开始的。牛顿就是从苹果落地这再平凡不过的现象中发现了万有引力定 律，瓦特也是从跳动的壶盖上得到了蒸气机的启发。

晚唐诗人杜牧曾经说过：“睫在眼前看不见。”美好的事物只有失去时才被人们所发现所叹惜，这是何等的悲哀!我们需要惊天动地的伟大，也需要朴实无华的平凡，不要再让平凡 的美丽流泪，让我们给平凡以关注。（完）
