高考作文制胜法宝

   考场作文有其特殊性，它是在只有四五十分钟的时间完成的一篇作文。对学生作文水平的一次全面检验，要求比较严格。可以说是时间短、任务重、要求高，作为将要参加考试的学生要采取恰当的应对策略。“文无定法，妙在出彩”，那么，考场作文如何才能出彩呢？

   一．谨小慎微，审题加“强度”

   “一夫当关，万夫莫开”。在作文考试中，第一关就是作文的审题。审题不准或不全以至完全失误，势必悖旨走笔，劳而少功甚至劳而无功。应刻意在此重要环节上下功夫。对所给题目或所供材料的深入理解，对具体要求细心推敲。在材料中找出控制骏马奔驰的缰绳——体现主旨的关键事件、对象、语句。这样我们就可以把命题的意图吃准，在一定的高度上审视材料，在写作的时候才不会顾此失彼。如果仅仅因为时间紧，我们视而不见，或走马观花，就很难把握文章的中心，想找到正确的切入点就非常困难了。

   二．高瞻远瞩，立意有“高度”

   “意”是文章的统帅和灵魂。立意要正确，要保证文章的感情和思想观点正确，符合客观事物的本质和规律，符合我国基本政治原则，符合人的基本道德要求，能给人以积极的启发；立意要专一，无论多么复杂的事情，主旨不能分散。要做到紧帖中心行文，目标始终如一，着墨于材料与中心的结合点，使材料蕴涵的力量全部直指中心；立意要新颖，以独到的视角去审视题目中所蕴涵的另类内容，避开他人所常写，写别人所未写。即使同一写作对象，总是可以从许多角度切入，只要我们打破思维的定式，站在时代的高度，避“俗”求“异”，多角度、多侧面思考；立意要深刻，要透过现象看本质，挖掘出更深层的意蕴。只有走出了立意这一步，才能向更好的发展。

   三．慧眼传神，题目增“响度”

   “题目是文章的眼睛”“题好一半文”。作为考生的你要充分意识到阅卷老师的疲惫，用尽量新、雅、美的标题去引起老师的注意，标题拟好了，实际上也是在为考场作文创设景致，而独特的标题更是作文独僻佳境的最好体现，会让人为之一震。

   这就要求我们所拟的标题精炼、醒目，有意蕴。点明主题,紧扣话题，突出中心,语言清新，意境优美,观点鲜明，主旨深刻。

   四．出奇制胜，首尾添“亮度”

   文章的起始段应是靓丽的凤头，应让评卷老师一见钟情，因为人们往往有了好的第一印象，就有了乐意读下去的兴趣，先入为主，这种好的接触印象直接会影响到对文章的评分。好的开头，在审题立意和确定话题范围后，可用先声夺人法，造成悬念法，情感感动法，意境描写法等。语言彰显个性，千万不能出现错别字和病句。

   结尾好会对评卷老师产生惜别印象，加深评卷老师的正反馈，使得分占有优势。为此，不可大写特写，形成赘文，更不能弃之不管，造成残文。结尾应当富有感染力，号召力，鼓动性，概括性，给评卷老师留下回味、深思的地方。结尾文字不宜太多，往往用语含蓄，耐人回味；或者戛然而止，意味无穷；或者明确地表明文章得主旨，点明题目，首尾呼应。

   五．一言九鼎，思想有“深度”

   要做到思想有“深度”，首先要多思，学会用敏锐的眼光去观察事物，养成良好的思维习惯。其次要会思，掌握思考的方法，多角度多层次地去思考问题。最后才是深思，挖掘内在的、本质的东西，由此及彼、由表及里，或由个别到一般，辩证地看待和分析问题。 

   考场论说文的最高境界是议论生动形象，阅卷老师特别害怕大段罗列高深理论，板着面孔说教，愿意看到考生把议论中抽象的，难懂的道理或见解，采用一定的方法和手段，使之变得具体、变得形象；把议论中冗长的客观的论述，采用一定的技巧，使之变得生动活泼，摇曳多姿。

   六．广征博引，知识有“厚度”

   要做到知识有“厚度”，首先要具有开阔的视野，放眼社会，关注生活，掌握多方面的知识；其次，语言要丰富，引例要精当。

   七．听唱新翻，材料有“精度”

   内容是由材料来完成的，阅卷老师评改同一道作文题，若考生总是使用同几则材料而无新意，这样的作文无疑就会被打入冷宫。所以不妨“听唱新翻”，以另外全新的角度去驾驭材料；同时材料必须紧扣主题，典型化，紧跟时代步伐，关注生活现实。

   八．飞扬多姿，语言加“力度”

   语言的“力度”是指文章的语言富有表现力、说服力和感染力。可以用杂文的笔法，寓庄于谐，妙趣横生，给人留下深刻的印象；可以灵活运用多种修辞手法、多种表达方式和多种句式，清新雅丽，给人以诗意的感受，生动形象，含意隽永。

   语言“有文采”，可以弥补发展等级其他方面的不足，用语言的恣意挥洒来张扬考场作文个性化的境界，已是考场作文成功的最为公开的秘密。

   九．溢出纸外，感情增“浓度”

   构思是文章的骨架，内容是血肉，而情感则是神经。阅卷老师认为“文章不是无情物”，一篇好文章，就应该具有良好的情感态度，换言之，即使文章的内容很平实，但情感却足够真挚，在考场作文中，写人记事发议论，心中饱藏真情，让现实生活的“境”与溢出纸外的真情相呼应，则自成佳境。没有情感的“境”，如同行尸走肉，令人生厌。用真情关照生活，虽一花一草，一人一物，也熠熠生辉！

   白居易说过：“感人心者，莫先乎情。”说的就是文章要有真情实感，有感染力，激动人心。除此之外，还可巧用排比、反复等修辞手法增强感情的表达，活用不同的句式渲泄自己的感情，运用借景抒情、托物言志的表达方式渲染感情。

   十．精思巧构，结构有“梯度”

   结构美的作文正文部分应在设问句或其他过渡句或过渡段之后再分解成3――5自然段为宜。近几年高考写议论文得分占有优势，特别是结构美的作文更受青睐。我们在正文部分一定要根据阐述论点的需要，按主次详略去分段。每段一个分论点（论述中心论点的一个理由），可安排三四个分论点（分论点少了，论证的层次不够就会导致论证不充分，得分就低），每个分论点尽量用简洁明了、合乎情理的一句话概括。分论点与分论点之间可正反对比，可逐层深入，可类比对照，可并列或分总结合等等，从而使文章层次分明、条分缕析、层层递进、环环相扣。

   十一．迷众勾魂，书写展“态度”

   在考场中，最能引起阅卷老师直观好感的就是文面。文面就是文章书写、标点符号、行款格式所构成的整体面貌。优美的文面应该是：书写规范，字体工整，整洁美观；标点符号使用正确规范；行款格式正确，卷面美观可人，这些也是考生语文能力的最直接的体现。文面能够迷众勾魂，有时即使也内容与语言有较大缺憾，阅卷老师也会爱屋及乌，给你一个满意的成绩。谁说绝美的文面不是一种作文成功的佳境呢？

   当然，考场作文的评分依据不是唯一的，衡量一篇作文好坏的标准也不是唯一的，这就给我们考生平时的个性化选择提供了广阔的空间。
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