作文创新“三法”

王代福
   一篇成功的作文，贵在有新意、有深度，讲究“人无我有，人有我新”；“人及其皮毛我及其骨，人及其骨我及其髓”。那么，怎样才能实现这一目标呢？下列“三法”大家不妨一试。

   一、想象联想——品悟出“新”

   想象和联想属于心理活动的范畴，但又是打开作文创新之门的钥匙。所谓“想象”，它是一种创造性的思维活动，是对原有事物现象加工改造而建立起新形象的过程。合情合理的想象有利于情感体验和人生感悟。所谓“联想”，是由于某人或某事物而想起其他相关的人或事物，作者理性的联想往往能品悟出人生的某种道理和情味。文学创作时，作者的想象常常通过联想的方式加以“组合”，构成新形象。如孙悟空、猪八戒都是“动物＋人＋神”组合而成；孔乙已、阿Q则是“杂取种种、合成一个”的典型。

   近年来，想象作文在全国各地的中考语文试题中已频繁出现。因为这类作文在立意、选材、表达、文体等方面有较大的自由度和很强的开放性，写法上可以不拘一格，或扩或改或续,文体不限，便于激发学生的发散性和创造性思维。

   进行想象作文时，首先应从生活中提取“原型”，作为想象的生发点，通过深刻独到的品悟和新颖奇妙的组合，创造出合乎逻辑的新形象；然后积极思考，大胆幻想，力求达到古人说的“寂然凝虑、思接千载，悄焉动容、视通万里”的创作境界；待构思成熟后，再选择自己最擅长的一种文体一挥而就；写作时还应善用一些修辞手法,如比喻、拟人、排比、夸张等，力求语言生动形象，表达别具一格。

   二、多向思维——精选择“新”

   世上万物往往具有多种特征和功能，既有其外在表面的特征，又有其内在本质的特征；既有其正面积极的作用，又有其反面消极的作用。

   多向思维作文，就是对一种事物或现象从多种角度进行发散思维，全面列举出它所包含的现象和本质的属性特征，然后精选一种富有新意的角度入题。

   进行多向思维作文时，首先应对一种事物或现象从不同角度进行全面地分析，列举出自已的观点；然后从中精选出一种有创意的观点，最好是“言前人所未言、发前人所未发”的见解；再从现实生活中引用具有说服力的事实和道理来论证自己的观点。

   如以“牛”为对象，类比于现实生活，用发散思维就可提炼出多篇不同立意的文章主题：①从牛的雄壮形象落笔，写出时代特征，人们生活在当今社会，应该像牛一样充满活力，体现出时代精神。②从鲁迅先生自比作一头牛，郭沫若自比作牛的尾巴，茅盾先生自比为牛尾巴上的一根落毛，写到伟人的谦虚。③从牛的性格写起，平时温和，有时也会有一股犟劲，指出人们在学习中也应有这股牛劲。④写牛不仅有耕田的牛，还有供运输用的牦牛，提供牛肉的肉食牛，提供牛奶的荷兰牛，还有用来角斗的西班牙斗牛，从中生发随想。⑤写牛有一个生理特点——反刍，由此引申到学习也应用此法，“温故而知新”。⑥从“鼠去牛来闻虎啸”说到中华民族闭关自守的历史已经过去，而今已如充满活力的初生牛犊，将来必定如猛虎下山，势不可挡。

   三、逆向思维——反向求“新”

   任何一种客观事物或现象往往有其两面性，它们互相对立、互相排斥，是矛盾的统一体。如果我们一成不变地始终只看到它们的一个方面，忽视另一方面，所谓的“一叶障目，不见泰山”，那势必犯“形而上学”的错误。

   逆向思维作文，就是打破常规的思维定势，对一种客观的事物或现象从不同的角度进行求异思维，择其对立的一面，“琵琶反弹”，立意构思，行文成章。

   进行逆向思维作文时，首先必须深入分析客观事物的两面性，然后运用求异思维，抓住客观事物的对立面，提炼主题力求“道人之未道之理”；再运用详实而有力的论据来证明自己的反向观点，做到言之成理，令人信服。

   如我们运用逆向思维，可以从常用名言、警句、成语中提炼出新观点：①异想天开——不去“异想”，“天”怎会“开”？可见“异想”是“天开”的前提，只要你敢为人先，勇于创新，异想总有天开时。②知足常乐——满足现状，不求进取，饱食终日，无所用心，那不是一具行尸走肉吗？③艺高人胆大——三国蜀将关羽武艺高强，却“大意失荆州”；常言道“河里淹死的多是会水的人”，可见“艺高”也须谨慎。④有志者事竟成——好高鹜远、不切实际的一味空想，而不付诸行动实干，理想再好，也不过是白日做梦，痴心妄想。⑤只要功夫深，铁杵磨成针——唐诗人李白虽凭此勤学苦练，修成“诗仙”，但今天看来，“铁杵磨针”，费时又费料，那不是得不偿失吗？

   (该文发表于湖北省杂志《语数外学习》初中版2002年第12期)
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