高中语文第四册第二单元作文教学设计（一）

重庆市合川市云门中学  罗胤（邮编：401538）
【教学目标】

1.了解消息与通讯的特点，把握它们之间的异同；

2.掌握消息与通讯的写作要领；

3.学写消息与通讯。

【教学方法】

自主、合作、探究学习；范例引路，揣摩提高；交流观摩，取长补短；实际操作，程序训练，落到实处。

【教学设计思路】

消息与通讯，学生从初中到高中已接触不少，学习过相关课文，进行过相关写作训练，加之在现实生活中从视、听媒体接触了大量消息与通讯，应该说来学生对消息与通讯有了感性认识和理性认识，有了很好的基础。因此，本教学设计采用课外自主、合作、探究学习与课内引导、交流相结合的方式设计整个教学流程。首先激情导入，布置课外学习内容，提出自主、合作、探究学习的要求；其次，课内知识、写法点拨，理论提高；再次，实际操作，从理论到实践，举一反三，学写消息与通讯。整个教学流程以学生活动为主，自我探索写作规律，享受写作乐趣。

【教学过程】

一、要求学生讲述一件自己近几日所见所闻的有点意思的人和事情，可长可短。事情叙述完后，最好能加一句最简短的评论，指出它的意义。

明确：刚才，同学们把所讲的事情叙述得很完整，有头有尾，而且有的同学还讲得声情并茂，指出了所讲的事情的本质意义，简短精要。如果同学们把你今天所讲的事情有条理地记录下来，稍做整理，就是一篇消息，或者通讯。由此看来，消息也好，通讯也好，也是很容易写的嘛。我们也可以写，而不只是那些记者的专利。

二、激情导入，提高兴趣

也许有同学认为，写消息、通讯是那些通讯员和记者的事，与己无关。其实，这种认识是十分片面的、错误的。消息和通讯最重要的社会功能就是大规模传播公共信息（所谓信息，就是周围环境中已经发生，或正在发生，或可能发生的事件和情况，是可以引发人们认识外部世界种种变化的现象、知识和数据。），因此，它们与我们的生活息息相关。正如胡乔木同志在《人人要学会写新闻》一文中所说：“要谈作品之多读者之多，从来没有一种文字形式能够跟今天的新闻相比。”可以说，作为新闻重要组成部分的消息和通讯，是当今我们生活中重要的精神食粮之一。我们希望从消息和通讯中了解外部世界发生了什么事件，出现了哪些变化，从而从这些丰富的信息中获得对社会生活的了解，得出自己的认识。可以说，新闻不仅为人类的生存与发展提供了必要的信息，同时也为社会的文明与进步创造着可能的一切。作为二十一世纪的中学生，更应该关心社会、了解社会、认识社会、参与社会，做到“家事国事天下事事事关心”，而阅读、写作消息和通讯则是参与其中的最好的窗口和平台之一。况且，写作消息和通讯是锻炼我们的思维、提高我们的写作水平的有效途径之一。因为，写作新闻要求写作者具有敏锐的洞察力、高超的见识和扎实过硬的基本功。既然从事新闻写作对于写作者的要求如此之高，那么这种可以最广泛地接触人生的写作，就会对我们中学生产生积极的影响：一方面，通过阅读、写作新闻，可以提高我们对现实生活中的人、事、物的动态发展的洞察力和辨析力，从而更全面、准确地了解世界，感受和认知世界；另一方面，通过阅读、写作新闻，可以锻炼我们的思维、提高我们的写作水平（因为新闻要求“新”、“快”，必然要求有快节奏的写作速度，这种快速构思、快速写作、快速发表的要求，必然会提高我们的写作速度和写作能力。）。因此，我们要自觉投身到这种写作学习中来。

三、要求学生阅读教材第204—205页“写作指导”，回答消息和通讯的异同。

明确：

（一）新闻的特点

新闻，“新”即最近发生的、刚有的，“闻”即听到的、看到的。所以，对读者来说，新闻就是刚有的事立即听到、看到；对作者来说，写新闻就是把刚刚发生的有报道价值的事实用概括叙述的方式迅速报道出来。因此，新闻具有真实性、时效性和受众性的特点。所谓“受众性”是指新闻必须具有足够的传播价值和读者群体，那些意义不大、大量存在的重复千万次的事实不能构成新闻。这些特点也是新闻与其它文体最显著的区别之处。消息和通讯作为新闻的两种具体形式自然也应具有这些特点，这也是这两种文体的共同之处，是它们之间的本质联系。因而，消息和通讯可以互相转换，消息可以扩充为通讯，通讯可以缩写为消息。如果没有消息的内核，不能还原为一条消息，这样的通讯就不能称为通讯，就混同于小说、散文或一般的记叙文了。

新闻的特点是通过新闻的六要素来承载的。新闻的六要素即五个“W”、一个“H”，也即何时（WHEN）、何地（WHERE）、何人（WHO）、何事（WHAT）、何故（WHY）以及如何（HOW）。新闻中的五个“W”是必不可少的，它们构成了新闻事实本身。但它们只是新闻事实本身的自然素质，是一些不变的因素，构成新闻的浅层结构。现象是具体的，但现象需要表现本质，新闻的主题就是含在现象中有本质意义的问题。不能说明问题的现象罗列，流于表面的事实描写，即使材料翔实也启发不了人们的认识。因此，新闻要达到主题的深度，就要努力挖掘“如何（HOW）”这一要素。

（二）消息和通讯的区别

可以从内容、结构、表达方式、语言特点、写作技巧、时效性等几个方面加以区别。详细内容见教材第204—205页。教师根据相关资料作补充。

四、口头回答教材第205—206页“片断作文”练习1，从写作实践方面把握消息和通讯的区别。

五、布置课外自主、合作、探究学习目标、内容、要求。

1.目标、内容：

⑴.消息的结构（全文结构、主体部分结构）和写法（拟制标题、撰写导语、展开主体之法）；

⑵.通讯的分类、结构、写法，与记叙文（包括散文）的异同；

⑶.学生根据自身学习情况制定探究学习内容；

⑷.完成下列学写实践练习：

①完成教材第207页“片断作文”练习2，把文中没有交代清楚的地方一一指出来。

②阅读报纸，找一篇自己最感兴趣的通讯改写为较短小的消息。

③报道班上或学校新近开展的某项活动，写一则消息。要求能够选取新意，写出新的角度，力避套语，做到语言凝炼、明确。标题要醒目；导语概括准确，能吸引读者；主体部分要条理分明，逻辑清晰，内容充实。

④报道班上或学校新近出现的具有一定新闻价值的人物，写一篇通讯。要具体生动地描写人物的言行，要有具体生动的细节描写，并运用多种表达方式。

⑤写一篇学习报告，总结这一阶段自己学习、探索的心得和成果。

2.要求：

⑴按学习小组开展自主、合作、探究学习。方法：小组分解学习、探究目标，具体落实到每个成员身上；相互交流、探讨，共同合作，完成目标；小组应有一份总结报告，由组长完成。

⑵学写的文章，要相互阅读、交流，在他人文章后面写上评改意见；个人根据这些意见认真思考，修改自己的文章。

⑶时间为10天；10天后，上交学习成果。

3.资源：

⑴印发部分学习资料（见后面“参考资料集锦”）；

⑵收集、阅读报纸，收看电视新闻；

⑶到图书室借阅作文指导书籍，参阅相关内容。

（第二阶段教学，10天后）

六、学生报告学习成果

1.讨论教材第207页“片断作文”练习2。

2.学生报告获得的有关消息和通讯的知识。

3.要求几名学生宣读自己的作品；学生结合自己所学有关消息和通讯的知识，对这些文章进行评述，师生共同进行。

七、实战演练，落实训练目标

㈠课堂完成下列练习

1.阅读下面材料，按文后要求拟标题。

本报讯西部是我国多民族聚居区，民族地区教育将成为西部开发战略的重要组成部分，正引起广泛的关注。《民族教育研究》编辑部3月1日在中央民族大学举办博士论坛，邀请在京民族学、教育学、社会学、经济学等学科的博士，就“西部开发与民族地区教育发展战略”进行深入讨论。

与会者认为，西部开发是在技术创新、知识经济、可持续发展、科教兴国等大背景下提出来的；东部开发的经验与教训都表明，西部开发必须走经济、生态、文化、社会协调、持续、稳步发展之路，因此，西部开发必须以人为本，教育先行。

博士们认为，多民族构成是西部的重要特点，西部开发必须关注少数民族的发展问题；教育事关提高人口素质与民族发展，因此，必须把少数民族教育发展问题纳入西部开发总体战略之中，并且给予优先实施。

要求：

①拟一复合型标题：主标题由两个字数相等的语句组成，副标题不超过10个字。

②再拟一单一型标题：要求标题醒目，用上修辞手法。

2..阅读下面材料，按文后要求拟标题。

[本报讯]市政府发言人透露，本市信息咨询服务业、计算机应用服务和旅行社三个行业将限制使用外地来京务工人员。

2000年本市允许和限制外地来京务工人员的行业、职业范围已经出台。允许使用外地来京务工人员的有76种职业（工种），分布在商业、服务业、农林牧渔、水利业生产、生产运输设备操作等行业中，其中包括交通运输、仓储业务粮食部门的各类重物、危险品装卸搬运工、倒码工。限制使用外地来京务工人员的有103种职业（工种），包括专业技术人员、办事人员、商业及服务人员中的购销人员、饭店（宾馆）服务人员、导游等17种职业，汽车驾驶员（不含卫生系统一线）也将限制使用。对于可以调剂使用外地来京务工人员的行业、职业，如需招用，必须为本市待业人员留有不少于3％的比例。与前一年相比，2000年限制使用外地来京务工人员的行业由5个增至8个。职业由34种增至103种。外地来京务工人员腾出相当数量的“空位”，将有助于缓解本市的就业压力。

要求：

①拟一复合型标题：引题由两个短语构成；主标题要醒目，不超过15个字。

②再拟三个以上单一型标题：要求不同类型，能突出新闻主要内容。

3.阅读下面材料，按文后要求拟标题和导语。

今年3月，南海市明湖公园采取与职工个人共同筹资的方法购买了一台“挑战者号”型时空穿梭机。时空穿梭机又名娱乐仿真模拟器，是仿真科技与多媒体技术结合的产物。三位立体图像、震撼人心的影响效果和高度仿真运动，使人惊心动魄，会产生超时空的感觉。这台时空穿梭机开始营业以来，三个月的营业收入就达40万元人民币，其中仅五一节的收入就超过了公园300条游艇的总收入。在近两年来公园经济效益很不景气的情况下，明湖公园这台时空穿梭机所带来的如此大的收益，使全园职工备受鼓舞。据说，娱乐仿真模拟器已经成了国外许多公园、游乐园的换代的标志性设备，无论是好莱坞还是日本海洋公园，仿真模拟器都是当地的“盈利明星”。

要求：

①拟一复合型标题和单一型标题。

②将报道的内容进行压缩。压缩后的内容包含具体的营业收入状况，不超过80个字。

③为这则消息拟一条导语，不超过30个字。

4.阅读下面材料，按文后要求拟标题和导语。

黄河自1972年首次在山东利津县断流，到1996年累计断流已达57次，共682天，今年以来已断流10次之多！往常断流多在5、6月份，而今年则于2月7日开始，首次断流15天；1995年全年为122天，1996年全年为136天；1995年为流河段到达河南开封附近的陈桥，长达683公里，占下游河段总长的87％。断流使下游泥沙淤积日趋严重，郑州市以下780公里河床，每年增高近10厘米。入海口鱼类减少，沙化、盐碱化日益严重，生态环境破坏，干旱加剧，使水源减少。自1972年至1996年，因断流和供水不足造成工农业经济损失约268亿元，粮食减少98.6亿公斤。这一组触目惊心的数字，再次向人们敲响警钟：资源保护，势在必行。

要求：

①拟一复合型标题和单一型标题。

②将报道的内容进行压缩，压缩后的内容不超过70个字。

③为这则消息拟一条导语，不超过35个字。

5.阅读下面文章，按文后要求回答问题。

“球长”丁枫

云门中学高二（四）班周春宏

“球长”，这个词意味可浓着呢！听者可不要误认为是在叫“囚长”“地球之长”

“仇（qiú）长老”之类。这里说的“球长”，是我们高二（四）班篮球队的队长丁

枫。因为他是我们班篮球队的队长，所以，我们班的同学便送给他一个爱称：“球

长”。可没有什么贬义，千万不要误会。

因为“遒”

不瞒你说，就是因为有遒健有力的体魄，他被推举为我们班篮球队的队长。看看他，

海拔1米82厘米，体重80kg，46码的球鞋（正因为他这双大脚，所以足球也踢出了名，

还是校队的主力前锋。）他的肌肉可算得上肌肉，特别是肱二头肌和胸肌，让你看见

就感到极大的魄力。还记得有一次生物老师讲人“有206块肌肉”时，后面的男生竟趴

在他身上数肌肉。这样棒的体魄，难怪“足球”“篮球”两手都抓，两手都硬。你

说，他做我们的“球长”够格不？

一个幽默的人

“球长”的脑袋怪怪的。不是天生的，而是后天给弄的。这里可有一个故事。那我就

讲给你听听

。

原来，“球长”从小就酷爱篮球。6岁时，就成了篮球“痴迷者”。6岁那年，一次他

独自在家看球赛。由于电视机较高，他就站在床上看，而床顶上是硬的木板。一个精

彩的进球让他乐得跳了起来，这下可“结果”了，一个大大的青包。从此留下了乐极

生悲的“痕迹”。同学们叽叽喳喳问他有哭吗？你猜他怎么说的？“哼！‘男儿有泪

不轻弹，只因未到伤心处。’这是你们‘球长’出生后会说的第一句话。”

一个沉着冷静的人

这次高二篮球比赛，我们的Sir给“球长”下了“死命令”。对于我们这个新生的实力

尚弱的球队来说，这压力恐怕也够压掉“球长”几斤脂肪哟！不过，我们“球长”那

心理素质可不能低估，他可沉得住气呢。不信，你就去看看他在赛场上的表现。

。

运球的时候，他总是不慌不忙，慢慢地还悠闲得很，像是在调节体力，但眼珠子却不

停地打转；他投球的动作更沉稳，动作到位，进球精彩。特别是（八）班那些“乌鸦

嘴”，一到“球长”罚“死球”时就喝倒彩，使劲喊到：“丁大汉，不能进！丁大

汉，进不了！”“球长”听了有些不畅，脸都红了，但他马上镇静下来，做一个深呼

吸，“一二三”，一个连串动作，就又进了一个漂亮的球。还有，和（一）班决赛的

那场。我们队上半场拉开了他们近10分，可下半场（一）班队很快拉平了比分。比赛

结束前5分钟，（一）班队还高出我们4分。这种形势对我们可有点不妙。关键时刻到

了！只见我们的“球长”精神振奋，在球场上跑来窜去，像猛龙过江，把球技发挥到

了极点。一个个漂亮的动作，使观众的掌声连绵不断，直到终场哨声吹响。这场球

赛，我们赢了。人们都拥上去，呼着喊着，“丁大汉，好样的！”一阵喧闹之

后，“球长”发话了：“好了，好了，你们别赞了！我只需要王涛（高个儿）帮我打

水，李彬（一个幽默的小男生）帮我搓澡。哈哈┄┄”

“会运动，才会学习”

说“丁大汉”是栋梁，这话不错。他有一双大脚板——“脚大江山稳”，他有海拔高

度——才够撑得起屋梁。不过，我们的“球长”可不是什么“四肢发达，头脑简

单”的人物。他不仅体魄好，会打球，爱运动，还有一个聪明好用的脑袋，顶呱呱的

成绩。

“会运动，才会学习”，这是“球长”的口头禅。

这就是我们的“球长”！

问题:

①这篇文章是通讯，还是一般的记叙文？

②按通讯的要求，这篇文章该怎样改？还要增加那些要素？

③由此，你认为写人物通讯要注意哪些问题？

6.阅读下面文章，按文后要求回答问题。

篮球场上的较量

——记一场争夺冠军赛

云门中学高二（四）班明铃清

也许，争和斗拼在一起，就是为好争好斗之徒下的定义吧？然而，在球场上，没有战场上的“明枪易躲，暗箭难防”，也更没有官场上的“勾心斗角，尔虞我诈”，而是一种真正实力的较量。

经过数场的比赛之后，两队队员早已是遍体鳞伤，元气不足。然而，为了夺取最后的胜利，仍然站在了球场中央。

两队开始进攻，高二（6）班的队员身强力壮，气度不凡。高二（4）班的队员却参差不齐，高短胖瘦样样俱全，这也是高二（4）班的一个最大的亮点。

瞧！高二（4）班的6号刚一投篮，对方便顺势抢过，一个远传，刹那间，球便从场子的这一边飞向那一边。然而，尽管如此，上半场却让高二（4）占了上风，遥遥领先对手十几分。

下半场，高二（6）班步步紧逼，一次又一次地投篮，一浪又一浪的喝彩。在不知不觉中，高二（6）班与高二（4）的分数扯平了。此时，啦啦队叫得更厉害了。场外，盅盅、桶、矿泉水皆抬上场，作为助赛工具。最后，裁判员吹响了口哨，高二（6）班在艰险中夺得冠军之位，高二（4）仅以2分之差屈居第二。

一场惊心动魄的比赛在人们的议论中结束，而高二篮球联赛也落下了帷幕。

问题:

①该文作为通讯，还缺哪些要素？还应补充那些素材？

②该文是否突出了事件的意义？如修改，你认为应该怎样进行？

㈡课外练习

1.阅读下面文章，按通讯的写作要求补充相关材料，调整文章内容和结构，使它更象一篇人物通讯。

走近“巨人”姚明

云门中学高二（四）班杨建

姚明，被公认为当今篮球场上最有潜力的球员之一。他于1980年9月出生在上海的一个篮球世家，父母都是当时有名的篮球运动员。出生在这样的家庭，对他走上篮球职业道路来说，无疑是一个天赐“良缘”。俗话说，近朱者赤，近墨者黑。家庭的影响在一个人的成长道路上的作用是不可低估的。所以，出生在这样的家庭，又有这样得天独厚的身高，姚明想不打球都不成。目前，姚明身高2米25厘米，效力于休斯敦火箭队（NBA），打中锋位置，中国国家篮球队队员。

身高是姚明的一个优势，也给他带来了一些烦恼。小时候，姚明便高出同龄人许多，小学三年级时便有1米50厘米。由于他比其他同学都高，同伴们都认为他是一个“怪物”，总不愿跟他一起玩，都欺负他。别看他个子高，但他从不借此耍威风。相反，他的性格较为内向，比较文静。所以，在其他同学欺负他时，他总是默不作声。随着时间的推移，同学们渐渐发现了他的长处，接纳了他。这样，他便快乐地加入了集体，不再是“外星人”了。当然，由于他的特殊的身高，他在班上还承担了一些特殊的任务。如打扫教室时，窗户等较高的地方总是归他一人打扫。虽然天天如此，但他并不厌烦，总是乐此不疲。等他中学毕业时，身高便达到了1米89厘米，站在许多人面前，他好似一座大山一般。

姚明走上篮球的道路源于偶然。他的父母为他设计的人生道路是考上大学，找个好工作，并不希望他打篮球。然而，姚明却走上了相反的道路。小学时，他所在的学校开运动会。对这些活蹦乱跳的孩子们来说，运动会无非是跑一跑，跳一跳，投投篮，游戏而已。姚明却以十分认真的态度对待它。虽然他有身高优势，但他却不会打篮球，拗不过老师、同学的热情，只好赶鸭子上架，第一次上场练习便引来了同学们的哄堂大笑。这次运动会，使姚明与篮球结下了缘。随着姚明身高一起疯长的，是他的一双大脚。由于脚大，常常找不到合适的鞋子。他的父母为了替他找到一双合适的鞋子是历尽了艰辛，吃尽了苦头。因为找到一双合适的鞋子不易，所以总是破了又补，补了又破，弄得球鞋上满是补丁，甚至有时让人辨不清究竟哪一块布料才是原有的。就是这样，姚明穿着缀满补丁的球鞋在场上跑来跑去，走上了篮球生涯。后来，姚明进体校打篮球，就是为了能容易地得到一双球鞋，能吃饱饭（那时，姚明的父母工资不高，而姚明的饭量又大，处于成长期又需要大量的营养，两人常为此犯愁）。姚明常说：进了篮球队，就不愁没鞋穿、没饭吃了。

从加入球队伊始，成功便始终伴随着姚明。1998年，作为上海队主力获得CBA第五名；1999年8月至9月，参加在日本举行的亚洲篮球锦标赛，与队友一起重新夺回冠军宝座；1999年5月，获CBA99赛季最有进步球员奖；2000年3月，获1999——2000赛季CBA扣篮、篮板、盖帽三项奖；┄┄

你想进一步了解“巨人”姚明吗？那你就赶快行动，到网上去，那里有更多、更精彩的内容。

2.在抗击“非典”斗争中，我们的白衣天使们做出了巨大贡献，甚至献出了自己宝贵的生命。47岁的广东省中医院二沙分院急诊科护士长叶欣，就是她们中的杰出代表。她永远地离开了人世，她倒在了与非典搏斗的战场上。请你收集有关她的一切资料（报纸、杂志、上网），然后认真阅读、分析这些材料，选择一个新角度，自拟题目，写一篇人物通讯。

3.在班里，在学校里，在家里，在社会上，每时每刻都在产生各种各样的新闻，有令人难忘的人物，有激动人心的事件。即便是老百姓的日常生活，上班族的酸甜苦辣，离退休老人的衣食住行，未尝不叫人关注。所有这一切，都可以是我们练习写消息和通讯的内容。请关注这一切，把它们以消息和通讯的形式写出来，自拟题目。
