考场作文如何突出个性和创意

王代福
   一篇成功的作文，贵在有个性、有创意。古人云：“文章切忌随人后。”“文若春华贵出新。”可见“创新”是写作的一个永恒而重要的话题。其实，写作的“创新”是一个相对的概念，是相对于“旧”而言的，即要求文章立意新颖、选材新颖、手法新颖、形式新颖和语言新颖等。总之，要能给人一种耳目一新、别具匠心的新感觉。

   那么，如何使一篇文章写得有个性、有创意呢？

   首先，要做到构思立意与选材取材的新颖。

   文章要写得视角独特，富有新意，关键在于立意与选材。这就要求我们，立意要善于跳出陈旧的框框，力求“言前人所未言，发前人所未发。”做到角度新颖、思想深刻、见解独到。观察事物要视野开阔，要善于联系社会时代背景，关注现实人生；并能从多角度、多层面去进行观察和分析，从而透过表面现象看清事物的真实本质。同时还要勤于思考，善于挖掘，才能提炼出新颖的观点和题材。

   其次，要做到文体形式与表现手法的新颖。

   这可从两个方面来体现。一是选取比较得心应手的文体形式。如日记体、书信体，这是抒发情感刻画内心的最好形式；章回体（可以拟写小标题），可使许多复杂的故事和情感变得条理有序；剧本体，能够在有限的时间和空间中，将故事情节压缩在几个人物、几个场景和几段对话中，表现独特的主题；童话、寓言和科学幻想，有利于学生发挥自己的想象力，写出生动、新颖、神奇的故事；其他如小小说、网络聊天、调查报告、新闻、演说辞、读后感等，都可成为我们作文的创新形式。二是采用新颖而得体的表现手法来布局结构。如镜头式，即把发生在不同时间、地点、场景的不同镜头按一定的顺序有机的连接起来，运用此法，可突破时空局限，变而不乱，视感强烈；散点式，即围绕一个中心，从整个点上进行发散、铺排，每个点都有一个精美的句段，数点相连就是一篇优美的散文，这种“散点式”习作的特点就是层次明晰、语言优美、情感浓郁；对话式，对话的形式可以是面对面交谈、打电话交谈、网上交谈等。

   再次，还要注意语言的新颖。

   形式的创新要落“实”，必须通过语言标志来突出文体特征，如出现年、月、日、星期、天气可显示日记体；出现标题、电头、导语、主体可显示新闻体；出现四、五、七字对仗句和“话说”、“欲知后事如何且听下回分解”可显示章回体等等。此外，还应善用一些修辞手法，如比喻、通感、拟人、排比、夸张等，力求语言生动形象，富有表现力。

   下面，具体介绍几种作文创新的方法，大家不妨一试。

   一、逆向思维，反向求新。

   客观的事物或现象往往有其两面性，它们互相对立、互相排斥，是矛盾的统一体。如果我们一成不变地始终只看到它们的一个方面，而忽视另一方面，所谓的“一叶障目，不见泰山”，那就势必犯“形而上学”的错误。运用逆向思维立意，就是要打破常规的思维定势，对一种客观事物或现象从不同的角度进行求异思维，择其对立的一面，“反弹琵琶”，立意构思，从而行文成章。譬如名人名言、警句成语，都有一定的哲理性，久而久之，人们习以为常，往往容易产生一种“从来如此”的固定看法。但是，不少成语警句往往是从某一个角度而言的，随着时代的进步，人们的观念也在不断更新。请看下列名言和成语，我们就可以从逆向的角度去思考，提出完全不同的新观点。

   ①异想天开——不去“异想”，“天”怎会“开”？可见“异想”是“天开”的前提，只要你敢为人先，勇于创新，异想总有天开时。

   ②有志者事竟成——好高务远、不切实际的一味空想，而不付诸行动，去脚踏实地苦干，理想再好，也不过是白日做梦，痴心妄想。

   ③人言可畏——所谓的“众口一词，销铁铄金”，可见“人言猛于虎”。但如果没有正义的社会舆论和道德谴责，那些邪恶的有伤风化的行为不是可以为所欲为了吗？

   ④知足常乐——满足现状，不求进取；饱食终日，无所用心。那你不就成了一具行尸走肉了吗？

   ⑤艺高人胆大——三国蜀将关羽武艺高强，却“大意失荆州”；常言道：“河里淹死的多是会水的人”。因此，“艺高”也须谨慎。

   ⑥只要功夫深，铁杵磨成针——唐诗人李白虽藉此勤学苦练，修得“诗仙”，终成正果。然今日看来，“铁杵磨针”，费时废料，真乃得不偿失也！

   运用逆向思维作文，需要注意的是：首先，必须了解逆向思维提炼观点的方法和作用，认识到逆向思维是实现作文创新的有效途径之一，从而深入分析客观事物的两面性，作文时能从不同（相对或相反）的角度进行思考，提炼主题；其次，必须打破常规的思维定势，应用求异思维，抓住客观事物的对立面，文章的立意应力求做到“人无我有，人有我新”；最后，如果运用逆向思维来写作议论类文章，就必须运用详实而有力的论据来证明自己的反向观点，要言之成理，令人信服；如果运用逆向思维来写作叙事类文章，就必须打开思维的闸门，放飞想象的翅膀，并确立深刻的主题。

   例文一：

   “杞人忧天”新说

   湖北省当阳市庙前中学“山鹰”文学社 张永娥

   《列子•天瑞》中讲述了这样一则故事：杞国有个人，担心天崩塌下来后他将无处藏身，因此愁得整天觉也不睡，饭也不吃。后来就用“杞人忧天”比喻不必要的或无根据地担忧。大凡听了这个故事的人，都会以嘲笑回报“杞人”，认为他的行为荒诞、滑稽得令人喷饭。

   不是吗？“杞人”因“忧天”而遭世人嘲讽，成为“庸人”、“愚者”、“神经不正常”的同义词，所谓“世间本无事，庸人自扰之”、“杞国无事忧天倾”者也。

   然而，当我们把眼光投注到现实生活中，放眼当今严重的环境污染问题，我们就不得不为这个遭世代人嘲讽的“忧天”的“杞人”鸣不平了。他忍辱多年，现在终于可以找到平反的理由了。现代科学的飞速发展，“臭氧层空洞说”、“太阳黑子说”、“地球环境资源危机说”等，都证明天地之间、环宇周遭并非永恒太平。可以说，“杞人”天崩地坠的想象不仅有其合理性，而且颇有超前意识。如此看来，“杞人忧天”成为千古笑谈实属历史性的误会。

   如用现代人的思想和观念来看待“杞人”，他的这种“忧天”称得上是“居安思危”，有着浓厚的忧患意识，这种精神应该得到我们的肯定和赞扬。而那些怀着“天塌下来高人顶着”、“事不关己，高高挂起”、“各人自扫门前雪，不管他人瓦上霜”的心态的人，和“杞人”相比，的确有失现代人的身份了。

   看看我们周边的某些人吧，明明知道办工厂要处理废水、废气、废渣，就是舍不得拿出钱来治这“三废”。工厂一开工，环境污染问题便充分显示出来：往日清新的空气变味了；蓝天白云消失了；池塘小河里的鱼、虾不见了；晴朗的夜空中，星星被乌云遮住了光辉……这些人，把个人的利益建立在以牺牲人类的生存环境为代价的基础上，他们不知道，人类只有一个地球，这是每一个人赖以生存的家园，没有它，我们何以能生存下去？因此，我们的确应该具备一些“杞人”的忧患意识了。

   目前，环境保护已成为一项世界性的全民行动。让我们多具备一些“杞人”的忧患意识，忧忧天，忧忧地，保护好我们赖以生存的家园——地球！

   点评：

   这是一篇以“话题作文”的形式写成的议论性的文章。作者采用逆向思维的方式，“反弹琵琶”，来构思立意，从成语 “杞人忧天”阐发出与之相反的一个论题：“杞人忧天新说”，古语今用，富有个性和创意。文章开头由成语故事引出话题，再进而引述“杞人”因忧天而倍遭世人嘲讽的现象；接着，作者引导人们将“眼光投注到现实生活”，从而引出了一个令世人瞩目的环保问题。作者从正反两方面列举了一系列颇具时代性的材料，如当今发生在我们身边的严重的环境污染问题，已被现代科学证实了的一些学说以及“事不关己，高高挂起”的众人心态等等，以此来阐述自己的“新说”，为千百年来蒙受不白之冤的“杞人”平反昭雪。在作者眼里，那个忧天的“杞人”已不再是一个受人嘲笑的“庸人”和“愚者”，而是一个能“居安思危”、“ 颇有超前意识”和“忧患意识”的智者，是个值得肯定和赞扬的“先知先觉”者。文章结尾，归结话题，号召人们：“多具备一些‘杞人’的忧患意识，忧忧天，忧忧地，保护好我们赖以生存的家园——地球！”文章选材新颖，立意奇巧，论据充分，说服力强，读后给人以警示和教益。

   二、多向思维，精选择新。

   多向思维作文即是对一种事物或现象从多种角度进行发散思维，全面列举出它所包含的现象和本质的属性特征，然后精选一种富有新意的角度入题行文。如以“冬雪”为题，运用发散思维，就能提炼至少三个不同的主题：①赞美冬雪的洁白无瑕，一尘不染，讴歌“冬雪”温暖大地、滋润万物的奉献精神；②鞭挞“冬雪”的虚伪懦弱——以洁白的外衣掩饰世上丑恶的万物；③鞭挞“冬雪”的冷酷无情，所到之处雪压冰封，千山枯寂，万木萧条。

   应用多向思维作文，需要注意的是：首先，应了解多向思维作文的方法和作用，认识到一篇文章不同的立意，须选择不同的材料来表现主题，多向思维是实现作文创新的有效途径之一；其次，在作文构思时，应对一种事物或现象进行深入地思考和分析，力求从不同角度提出自己的观点，言之成理即可；最后，要求提炼的观点必须是从多向思维中精选出来的富有新意的观点，是自己独到的见解，并能从现实生活中列举出具有说服力的事实和理论来证明自己的观点。

   例文二：

   老鼠的新生活

   湖北省当阳市庙前中学“山鹰”文学社 李小芹

   提起我们鼠类，那是天生一副贼相，自从“百兽赛跑大会”侥幸取胜，忝居十二生肖之首以后，更是威风八面，洋洋自得。然而美中不足的是我们被列为“四害之首”，使得我们的鼠老大“吹鼠须瞪鼠眼”，但这又由不得我们，谁叫我们的同类一生都消磨于“吃”的劳动、“窃”的忙碌中呢？

   但最近事情有了很大的转变，这使得我要告诉全天下的人们：请你们收回那凶神恶煞的眼神吧！请帮我们把“四害之首”的帽子换成“为民除害”吧！我想听了我的讲解后，大家会理解的。

   事情是这样的，自从那天老大听说我们是“四害之首”后，气得几天都吃不下，喝不下，还睡不着，命令我们必须想出办法摘掉这顶“黑帽子”。鼠同胞们你看看我，我看看你，都拿它没辙。变嘴鼠出去找吃的，回来却两手空空，大家问其故，它很无奈地说：“人们知道我们嗅觉灵敏，动作灵活，所以把好吃的东西藏得特紧，我们根本找不到，所以只能空手而归了！”大家都沉浸于无奈之中。突然，我们的拉塞尔队长大叫一声说：“我有办法了！我有办法了！……”从这时起我们的命运也就改变了。

   拉塞尔队长要我们“金盆洗手”，不再去偷窃，要求我们利用自己的特长来为人类谋福利，还让我们立下了“军令状”，如再有偷窃等恶习，一经查明，格杀勿论，就这样我们都“改邪归正”了。我加入到浩浩荡荡的鼠军行列，来到了侦察培训班，我们鼠的智慧是无人能比的，它就像春天里的薄冰，一点就透，就这样我们的学业很快完成了，成绩也都很理想，此后，我们的新生活开始了。

   我们牢记教诲，不偷吃粮食，不啮咬衣物，不传播疾病，而且充分利用自己的“专长”——身体短小、嗅觉灵敏、动作灵活，来代替警犬到公安、海关、机场等地工作，成为新生代的侦察员，造福苍生、为民除害，大名曰“警鼠”，我们负责在海关、机场等地检查包裹里的禁运品。还记得变嘴鼠吗？它是我们队的队长。但不幸的是它在执行任务时，中毒身亡了。想到这里我们无不痛哭流涕，但我们也为它可歌可泣的英雄事迹而倍感自豪，因为这证明我们已成为了人类的得力助手。你瞧，我和我的伙伴们又登上了飞机执行任务去了。

   通过我的讲述，您该相信我们真的是“洗心革面、重新做鼠”了吧！不过，您也不要过分夸奖我们呀！因为我们遭到“捧杀”，就会“江郎才尽”的，虽然我们一生不全是清白的，但在以后我们一定会防微杜渐的，我们的座右铭就是“不要人夸好品德，只求福利满人间”。

   点评：

   本文作者运用多向思维立意的方法，舍弃老鼠害人的本性，抓住老鼠“嗅觉灵敏、动作灵活”等特点，从一种富有新意的角度切入，以拟人化的手法，把自己幻化成一只老鼠，通过叙述它“洗心革面、重新做鼠”的经历，表现了历来为人类所不耻的鼠类竟然“改邪归正”、“金盆洗手”，成为“造福苍生、为民除害”的人类的得力助手，委婉地反映了作者珍爱自然、一心向善的思想品质。文章想象丰富，构思奇特，语言诙谐生动，尤其是拟人、引用、比喻等手法的运用精妙妥帖。如“吹鼠须瞪鼠眼”；“它就像春天里的薄冰，一点就透”；“捧杀”、“江郎才尽”等词句，读起来生动有趣，情味盎然，堪称一篇闪耀着创新风采的佳作。

   三、想象联想，品悟出新。

   所谓“想象”，在心理学上是指在知觉材料的基础上，经过新的配合而创造出新形象的心理过程。我们一般把它通俗地理解为“对于不在眼前的事物想出它的具体形象”，即“设想”。“想象”常常通过“联想”的方式加以“组合”，从而构成“新形象”。何为“联想”呢？联想是由于某人或某事物而想起其他相关的人和事物；或是由于某概念而引起其他相关的概念。

   想象作文在立意、选材、表达、文体等方面有很大的自由度和很强的开放性，写法上可以不拘一格，或扩写，或改写，或续写，文体不限。这样，有利于激发学生的发散性和创造性思维。近年来，想象作文在全国各地的中考语文试题中已频繁出现，不能不引起我们的高度重视。

   写想象联想类的作文，需要注意的是：首先，应了解想象和联想的方法和作用，认识到想象和联想是实现作文创新的重要途径之一，从而打开思维的闸门，放飞想象的翅膀，超越时空的局限，在艺术天地里尽情展示自己智慧的风采，力求达到古人说的“寂然凝虑，思接千载，悄焉动容，视通万里”的创作境界；其次，必须从生活中提取“原型”，作为想象的生发点，通过生动、新颖、独特的“分解”和“组合”，创造出合乎逻辑的“典型形象” ；最后，应尽量选择自己最熟悉的文体，如童话、寓言、诗歌等，力求表达别具一格。

   例文三：

   “龟兔赛跑”续编

   湖北省当阳市庙前中学“山鹰”文学社 陈亮

   在动物王国的第一届运动会上，兔子在田径比赛中输给了乌龟。对此，动物们一直议论纷纷。兔子的心里很不是滋味：“唉，我为什麽在关键时候要睡觉，以致大意失荆州呢？”它常常在内心责备自己，发誓要在第二届运动会上夺回冠军。

   终于，期盼已久的第二届运动会开幕了。田径场上，随着狗熊裁判一声威严而悠长的号令“预备——跑！”的发出，乌龟和兔子的第二次赛跑开始了。只见兔子像离弦的箭一般冲了出去，眨眼工夫就将乌龟甩得老远。兔子家族的成员们都热烈地欢呼起来。

   且说乌龟为了这次又能夺得第一名，拿出自己所有的积蓄从猴子设立的高科技电子公司购买了一只小型电子音速飞行器，赛前就悄悄地装在了自己的肚子下面。乌龟跑了一会儿，便停下来，摆好姿势，打开了飞行器的开关。只听“嗖”地一声，乌龟一下子上了天。乌龟一路高速飞行，在离终点不远处稳稳降下，全力向终点爬去。等兔子呼哧呼哧地冲向终点时，乌龟早已爬过了终点线。这样，乌龟又赢得了比赛的胜利。

   兔子这回拼尽全力还是输给了乌龟，很不服气。兔子家族的兔子兔孙们也都不服气，可又弄不清输给乌龟的原因。于是，它们召开全体兔系家族成员大会，讨论研究采取什么办法让兔子能在下一届的动物王国运动会上取得赛跑的冠军。对此，大家展开了热烈的讨论。最后，一只德高望重的兔子站起来说：“兔子跑不赢，我看关键原因还是营养不良，体质不及乌龟。你们看乌龟能活千年万岁，就是因为它们经常吃补品，有一副强壮的身体。看来，我们也应该给参赛的选手好好补一补。”大伙听了，都觉得这是个好办法。

   于是，在备战第三届运动会的紧张日子里，兔系家族中参赛的种子选手可有福气啦！它每天吃一只乌鸡、两块牛排，再喝两听“红牛”，直吃得饱嗝连天。不仅如此，它还吃了就睡，睡了再吃，它深信自己是天生的田径高手，只需补充营养，增强体能，用不着加大训练量。这样“修养生息”几个月，兔子的确是膘肥体壮了，可看起来更像一头“小熊”，走路都有些步履蹒跚，摇摇摆摆的了。

   乌龟可不同，它深知自己前两次比赛取胜的原因：第一次是兔子轻敌睡大觉，让自己占了便宜；第二次是自己用了计谋，但也因此耗去了全部的积蓄。它想这第三次只有凭自己的真本领了。于是，乌龟在比赛前的几个月，就制定了高强度的科学训练计划，一天也不放松地严格照此实施。它每天背负沙袋进行长距离的越野训练，练耐力，练体力，更练速度。

   第三届运动会终于拉开了帷幕。狗熊裁判的发令枪一响，乌龟便轻快而稳健地向前爬去。而那只参赛的兔子呢，像只“大笨熊”开始还蹦了几下，但它实在是太胖了，腿脚不灵便，体力又不支，最后只能在地上连滚带爬。兔子尽管拼尽全力，最后还是倒在了比赛途中。结果不言而喻——乌龟再一次赢得了胜利。

   点评：

   这篇想象作文是续写，作者采用寓言故事的形式，记叙了龟、兔之间第二、三次赛跑的经过，指出乌龟“三连冠”的原因在于它的踏实、用智与用功，兔子的失败则在于它的自傲和愚笨。文章构思新奇，想象丰富，叙事完整，语言活泼，寓意深邃，是一篇能给人以启迪的习作。这篇习作的成功，除了小作者具有良好的文字功底外，主要还是得益于他大胆的奇思妙想。

   (本文发表于《中学生读写》2007年第六期)
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