多向思维、精选择新

王代福
   [考场技法]

   多向思维作文即是对一种事物或现象从多种角度进行发散思维，全面列举出它所包含的现象和本质的属性特征，然后精选一种富有新意的角度入题行文。如以“冬雪”为题，运用发散思维，就能提炼至少三个不同的主题：（1）赞美冬雪的洁白无瑕，一尘不染，讴歌“冬雪”温暖大地、滋润万物的奉献精神；（2）鞭挞“冬雪”的虚伪懦弱——以洁白的外衣掩饰世上丑恶的万物；（3）鞭挞“冬雪”的冷酷无情，所到之处雪压冰封，千山枯寂，万木萧条。

   应用多向思维作文，需要注意的是：首先，应了解多向思维作文的方法和作用，认识到一篇文章不同的立意，须选择不同的材料来表现主题，多向思维是实现作文创新的有效途径之一；其次，在作文构思时，应对一种事物或现象进行深入地思考和分析，力求从不同角度提出自己的观点，言之成理即可；最后，要求提炼的观点必须是从多向思维中精选出来的富有新意的观点，是自己独到的见解，并能从现实生活中列举出具有说服力的事实和理论来证明自己的观点；

   [例文1]

   我的人生键盘

   湖北省当阳市庙前中学“山鹰”文学社 阎苗苗

   第一区：GFDSA

   G：学习是从零开始的，必须取下一半拈上一个铁钉把它固定。告诫自己，基础务必要打牢。

   F：要走上人生的正道，首先须打下“正”字五分之三的基础，为人应品正嘛！

   D：人生不可能十分完美，一下美丽的圆，最终还是被打碎了留下一半。而我，决不会因此而失去追求完美之心。

   S：人生之路，原本弯弯曲曲。我会时时告诫自己，谨慎地走过这些弯道的。

   A：理想如同一座高山，要想攀到它的顶峰，中途必然会有险阻。不过，对于这些险阻，我已有了足够的心理准备。

   第二区：HJKLM

   H：要达到理想的彼岸，必须经过万丈深渊上的独木桥。我深信，自己不会畏缩不前。

   J：一不留神，就被挂在了上面。生活告诫我，当今社会上骗人的“铁钩”多种多样，必须多加留神。

   K：人生的机关枪哒哒哒地掩护我在生活的道路上勇往直前，逾越个个险坡，跨过道道沟坎。

   L：一个倒写的阿拉伯数字“7”，迷惑着人们的眼睛。我知道，这世上有许多让人迷失本性的东西。

   M：两座连绵起伏的大山看似吓人，翻过这两座山，也许“风光这边独好”呢，那可正是我向往的境界啊！

   第三区：TREWQ

   T：这只铁钉貌似结实坚挺，若弃置不用，肯定会生锈，最终化为尘灰。我将把握好自己的命运，决不做那“氧化的钉子”。

   R：一个人，如果选定了目标，就要义无反顾地向前走！

   E：人生之路多歧途。要想获得成功，必须锲而不舍，百折不回。做到了这一点，你定会走向人生的辉煌。

   W：直觉告诉我，这是一个陷阱的标示牌！我当然会谨慎万分，决不会走近它的。

   Q：本来很完美的一个圆，却沾上了一个小小的污点。唉，古人云：“人无完人，金无足赤”嘛！

   第四区：YUIOP

   Y：一个人，总是要离开父母去未知的世界里寻找自己的位置。我相信，我会成为一个自立自强的人。

   U：这是一个空空的口袋，但我会勤奋努力，用知识去充实它。

   I：常言道：双桥好过，独木难行。但我肯定会毫无畏惧的去闯这道独木桥。

   O：一个深不可测的无底洞，闪烁着耀眼的光环。好奇心驱使我去探索它圆满的奥秘。

   P：胜利的旗帜迎风招展，成功在向我招手。

   第五区：NBVCXZ

   N：人生总会有成功，也会有失败。胜不骄，败不馁是我最喜爱的一句箴言。

   B：一个人，往往要承受工作和生活的重压。但只要你善于协调，找准“支撑点”，就会二得一肩挑，双丰收。

   V：貌似可怕的深渊，但只要你矢志不渝，它就会幻化成胜利的标志。

   C：我深知自己的缺陷和浅陋，于是张开理想的大嘴，去贪婪地吸取一切有用的知识。

   X：你可千万不要把他当成一个“错误”的标记，是它告诫我，要做一个全面发展的人材。

   Z：历经坎坷，不畏挫折，矢志进取，终有所成。它向我昭示了一个人生的真谛。

   [点评]

   这是一篇运用多向思维立意、很有创意的习作。作者以独特的视觉、新颖的构思、丰富的想象和奇妙的结构表达了自己对人生理性的思索。全文按电脑键盘排列的英文字母为序，根据26个字母不同的外形及结构，从多种角度进行发散思维，抓住其形似与神似的特征，结合自己的生活经历，大胆幻想，从中精选出富有新意、关照人生的话题，然后围绕这一主题，深入分析，逐一解说，并娴熟地运用了比喻、拟人、双关、引用等修辞手法，生动而形象地诠释了“我”对人生理想的不懈追求和矢志奋斗的历程，突现了“我”不畏搓折、昂扬向上的进取精神。文章形式新奇而得当，语言精练而生动，意旨深邃而高远，确是一篇颇值传观的佳作。

   [例文2] 

   老鼠的新生活

   湖北省当阳市庙前中学“山鹰”文学社 李小芹

   提起我们鼠类，那是天生一副贼相，自从“百兽赛跑大会”侥幸取胜，忝居十二生肖之首以后，更是威风八面，洋洋自得。然而美中不足的是我们被列为“四害之首”，使得我们的鼠老大“吹鼠须瞪鼠眼”，但这又由不得我们，谁叫我们的同类一生都消磨于“吃”的劳动、“窃”的忙碌中呢？

   但最近事情有了很大的转变，这使得我要告诉全天下的人们：请你们收回那凶神恶煞的眼神吧！请帮我们把“四害之首”的帽子换成“为民除害”吧！我想听了我的讲解后，大家会理解的。

   事情是这样的，自从那天老大听说我们是“四害之首”后，气得几天都吃不下，喝不下，还睡不着，命令我们必须想出办法摘掉这顶“黑帽子”。鼠同胞们你看看我，我看看你，都拿它没辙。变嘴鼠出去找吃的，回来却两手空空，大家问其故，它很无奈地说：“人们知道我们嗅觉灵敏，动作灵活，所以把好吃的东西藏得特紧，我们根本找不到，所以只能空手而归了！”大家都沉浸于无奈之中。突然，我们的拉塞尔队长大叫一声说：“我有办法了！我有办法了！……”从这时起我们的命运也就改变了。

   拉塞尔队长要我们“金盆洗手”，不再去偷窃，要求我们利用自己的特长来为人类谋福利，还让我们立下了“军令状”，如再有偷窃等恶习，一经查明，格杀勿论，就这样我们都“改邪归正”了。我加入到浩浩荡荡的鼠军行列，来到了侦察培训班，我们鼠的智慧是无人能比的，它就像春天里的薄冰，一点就透，就这样我们的学业很快完成了，成绩也都很理想，此后，我们的新生活开始了。

   我们牢记教诲，不偷吃粮食，不啮咬衣物，不传播疾病，而且充分利用自己的“专长”——身体短小、嗅觉灵敏、动作灵活，来代替警犬到公安、海关、机场等地工作，成为新生代的侦察员，造福苍生、为民除害，大名曰“警鼠”，我们负责在海关、机场等地检查包裹里的禁运品。还记得变嘴鼠吗？它是我们队的队长。但不幸的是它在执行任务时，中毒身亡了。想到这里我们无不痛哭流涕，但我们也为它可歌可泣的英雄事迹而倍感自豪，因为这证明我们已成为了人类的得力助手。你瞧，我和我的伙伴们又登上了飞机执行任务去了。

   通过我的讲述，您该相信我们真的是“洗心革面、重新做鼠”了吧！不过，您也不要过分夸奖我们呀！因为我们遭到“捧杀”，就会“江郎才尽”的，虽然我们一生不全是清白的，但在以后我们一定会防微杜渐的，我们的座右铭就是“不要人夸好品德，只求福利满人间”。

   [点评]

   本文作者运用多向思维立意的方法，舍弃老鼠害人的本性，抓住老鼠“嗅觉灵敏、动作灵活”等特点，从一种富有新意的角度切入，以拟人化的手法，把自己幻化成一只老鼠，通过叙述它“洗心革面、重新做鼠”的经历，表现了历来为人类所不耻的鼠类竟然“改邪归正”、“金盆洗手”，成为“造福苍生、为民除害”的人类的得力助手，委婉地反映了作者珍爱自然、一心向善的思想品质。文章想象丰富，构思奇特，语言诙谐生动，尤其是拟人、引用、比喻等手法的运用精妙妥帖。如“吹鼠须瞪鼠眼”；“它就像春天里的薄冰，一点就透”；“捧杀”、“江郎才尽”等词句，读起来生动有趣，情味盎然，堪称一篇闪耀着创新风采的佳作。

   [拓展训练]

   1. 但丁说：“走自己的路，让别人去说吧！”根据这段名言，联系实际，拟出两篇不同观点的文章开头，要求开头必须体现观点。

   2. 认真阅读下面一则故事，提炼出三个不同的观点。

   古时候，一人上街卖马，一连几天无人问津。此人回家后深思，终于想到了一条妙计。他请著名的相马专家伯乐在他再次卖马的时候围着马转三圈，离开时还回头作留连状多看几眼，伯乐照办了，结果在一个星期之内，马价上涨了十倍。

   3. 以“牛”为对象，类比于现实生活，用发散思维写出4——6篇不同立意的文章提要。

   [思路提示]

   1.（1）“走自己的路，让别人去说吧！”是一种自信的表现，一种对科学、对真理执着追求不妥协的精神体现；我们要勇于走自己的路。（2）有人拿“走自己的路，让别人去说吧！”作为挡箭牌，拒谏是非，固执己见，我行我素，不能正确对待别人的批评建议，这显然是错误的。

   2.（1）盲目崇拜要不得——“名人名牌”不一定“货真价实”，也可能是“假冒伪劣”。（2）推销商品要讲究方法——可以利用“名人效应”打出“名牌产品”。（3）是“金子”总要发光——“天生我材必有用”。

   3.（1）从牛的雄壮形象落笔，写出时代特征。人们生活在今天的社会，应该象牛一样充满活力，体现出时代精神。（2）从鲁迅先生自比作一头牛，郭沫若自比作牛的尾巴，茅盾先生自比作牛尾巴上的一根落毛，写到伟人的谦虚。（3）从牛的性格写起，平时温和，有时也会有一股犟劲，指出人们在学习中也应有这股牛劲。（4）写牛不仅有耕田的牛，还有供运输用的牦牛，提供牛肉的肉食牛，提供牛奶的荷兰牛，还有用来角斗的西班牙斗牛，从中生发随想。（5）写牛有一个生理特点——反刍，由此引申到学习也应用此法：温故而知新。（6）从“鼠去牛来闻虎啸”说到中华民族闭关自守的历史已经过去，而今已如充满活力的初生牛犊，将来必定如猛虎下山，势不可当。
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