发挥想象、灵思飞扬

王代福
  [训练目的]

   1．训练学生作文时凭借想象和联想，超越时空的局限，描绘出自己的生活蓝图；

   2．让学生体会想象是作文创新的重要途径，它能收到“言前人所未言，发前人所未发”之效；

   3．帮助学生打开思维的闸门，放飞想象的翅膀，在艺术的天地里展示自己智慧的风采。

   [训练方法]

   1．引导学生从生活中提取“原型”，作为想象的生发点，通过生动、新颖、独特的“分解”和“组合”，创造出合乎逻辑的“典型形象”；

   2．帮学生打开想象力的大门，鼓励他们积极思考、大胆幻想，力求达到古人说的“寂然凝虑，思接千载；悄焉动容，视通万里”的创作境界。

   3．让学生选择最得心应手的文体，如童话、寓言、诗歌等，力求表达别具一格；写作中还应善用一些修辞手法，如比喻、通感、拟人、排比、夸张等，力求语言生动形象。

   [训练提示]

   所谓“想象”，在心理学上是指在知觉材料的基础上，经过新的配合而创造出新形象的心理过程。我们一般把它通俗地理解为“对于不在眼前的事物想出它的具体形象”，即“设想”。“想象”常常通过“联想”的方式加以“组合”，从而构成“新形象”。何为“联想”呢？联想是由于某人或某事物而想起其他相关的人和事物；或是由于某概念而引起其他相关的概念。

   想象作文在立意、选材、表达、文体等方面有很大的自由度和很强的开放性，写法上可以不拘一格，或扩写，或改写，或续写，文体不限。这样，有利于激发学生的发散性和创造性思维。近年来，想象作文在全国各地的中考语文试题中已频繁出现，不能不引起我们的高度重视。

   [训练举隅]

   题一：观看漫画“龟兔赛跑”，发挥想象，补写续篇。

   例文（一）

   “龟兔赛跑”续编

   陈亮

   在动物王国的第一届运动会上，兔子在田径比赛中输给了乌龟。对此，动物们一直议论纷纷。兔子的心里很不是滋味：“唉，我为什麽在关键时候要睡觉，以致大意失荆州呢？”它常常在内心责备自己，发誓要在第二届运动会上夺回冠军。

   终于，期盼已久的第二届运动会开幕了。田径场上，随着狗熊裁判一声威严而悠长的号令“预备——跑！”的发出，乌龟和兔子的第二次赛跑开始了。只见兔子像离弦的箭一般冲了出去，眨眼工夫就将乌龟甩得老远。兔子家族的成员们都热烈地欢呼起来。

   且说乌龟为了这次又能夺得第一名，拿出自己所有的积蓄从猴子设立的高科技电子公司购买了一只小型电子音速飞行器，赛前就悄悄地装在了自己的肚子下面。乌龟跑了一会儿，便停下来，摆好姿势，打开了飞行器的开关。只听“嗖”地一声，乌龟一下子上了天。乌龟一路高速飞行，在离终点不远处稳稳降下，全力向终点爬去。等兔子呼哧呼哧地冲向终点时，乌龟早已爬过了终点线。这样，乌龟又赢得了比赛的胜利。

   兔子这回拼尽全力还是输给了乌龟，很不服气。兔子家族的兔子兔孙们也都不服气，可又弄不清输给乌龟的原因。于是，它们召开全体兔系家族成员大会，讨论研究采取什麽办法让兔子能在下一届的动物王国运动会上取得赛跑的冠军。对此，大家展开了热烈的讨论。最后，一只德高望重的兔子站起来说：“兔子跑不赢，我看关键原因还是营养不良，体质不及乌龟。你们看乌龟能活千年万岁，就是因为它们经常吃补品，有一副强壮的身体。看来，我们也应该给参赛的选手好好补一补。”大伙听了，都觉得这是个好办法。

   于是，在备战第三届运动会的紧张日子里，兔系家族中参赛的种子选手可有福气啦！它每天吃一只乌鸡、两块牛排，再喝两听“红牛”，直吃得饱嗝连天。不仅如此，它还吃了就睡，睡了再吃，它深信自己是天生的田径高手，只需补充营养，增强体能，用不着加大训练量。这样“修养生息”几个月，兔子的确是膘肥体壮了，可看起来更像一头“小熊”，走路都有些步履蹒跚，摇摇摆摆的了。

   乌龟可不同，它深知自己前两次比赛取胜的原因：第一次是兔子轻敌睡大觉，让自己占了便宜；第二次是自己用了计谋，但也因此耗去了全部的积蓄。它想这第三次只有凭自己的真本领了。于是，乌龟在比赛前的几个月，就制定了高强度的科学训练计划，一天也不放松地严格照此实施。它每天背负沙袋进行长距离的越野训练，练耐力，练体力，更练速度。

   第三届运动会终于拉开了帷幕。狗熊裁判的发令枪一响，乌龟便轻快而稳健地向前爬去。而那只参赛的兔子呢，像只“大笨熊”开始还蹦了几下，但它实在是太胖了，腿脚不灵便，体力又不支，最后只能在地上连滚带爬。兔子尽管拼尽全力，最后还是倒在了比赛途中。结果不言而喻——乌龟再一次赢得了胜利。

   题二：读李白诗《朝发白帝城》，发挥想象，穿越时空的隧道，假如你就是当时的李白，请把这首诗改写成一篇散文（该题为2001年湖北宜昌市中考作文题，稍有改动）。

   例文（二）

   似梦似醒

   邹敏

   我在飞吗？

   是的，我在飞。轻舟载着我，整个身心都似乎被掏空了，仙人一般。

   天助我也！有这等美景相伴，我站在这叶小舟上，疾驰的风掠过，吹起我的衣襟，拂起我的胡须。我似乎成了水的仙子，在这清澈、柔润的而又豪放、野蛮的长长之江上飞舞。我的头上是苍苍青天，我的脚下是茫茫绿水，我的两边是巍巍青山。我在天与水之间，它们好象是以我为界限，水、天、人的谐和统一。

   空旷，空灵，空幽。

   我似乎成了一只猿，那陡峭绝壁后的猿。我在随着它们啼叫，我的激情，我的感动，我内心的愉悦在这极具动静之美的水天之间，在这极富山野灵性的碧水之上彻底地爆发出来。我要叫，我要啼，我要喊！时空似乎凝结了，我再一次地感受着，感受着天地之间唯我独存的境界。

   轻舟依旧飞驰着，远远向前望去，好似长江紧束腰身，待我驶近，却又豁然开朗。我似一个勇士，在这雄伟长江上遨游，我没有用力却又似使出千万气力，从山水之间挤出一条曲曲弯弯的小路，奔腾咆哮，激流冲击岩石，跌荡出震撼天地的音响，它是那麽百折不挠，锐不可当。

   绿水悠悠，猿啼阵阵，青山巍巍。在神游思往中，在愉悦之中，我到了。真的，江陵在我眼前，我揉了揉眼睛，理了理乱发，下了轻舟。

   那片彩云什麽时候已成了晚霞。

   [训练评价]

   上面两篇习作都是想象作文，构思新奇，想象丰富。第一篇是续写，文章采用寓言故事的形式，记叙了龟、兔之间第二、三次赛跑的经过，指出乌龟“三连冠”的原因在于它的踏实、用智与用功，兔子的失败则在于它的自傲和愚笨。全文叙事完整，语言活泼，寓意深邃，是一篇能给人以启迪的习作。第二篇是改写，且是一篇考场文。习作者让时光倒流，把自己想象成李白，以“我”白帝遇赦后放舟东下的一日行程为线索，通过对沿途三峡秀美风景地描绘，抒发了作者“复得返自然”的狂放欢悦之情，表达了“我”对人生的感悟和对命运的抗争。全文以原诗为依托，将“我”幻化成文中主人公，情真词切，充满着诗情画意。文中的比喻、排比、对偶应用娴熟，语句精美，结构井然，首尾关合，是一篇文质兼美的抒情散文（该文在当年中考曾获满分）。总之，两篇习作的成功，除了小作者具有良好的文字功底外，主要还是得益于他们大胆的奇思妙想。
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