“联想想象法”

王代福
  ——“以读悟写”之满分绝技

   众所周知，大凡语文试卷，几乎是由“读、写”两大部分“平分秋色”而构成的。因此，如何培养学生的阅读能力，通过“以读悟写”，来提升学生的写作能力，这既是摆在广大语文教师面前的一个重要的难题，也是莘莘学子渴求得到的一个绝密的“考试法宝”。

   那么，究竟有没有一种方法可以把读写的能力勾连整合起来，使得我们在考场上既能轻松地获得阅读高分，又能自如地获得写作高分，从而，“鱼”和“熊掌”兼得，取得语文考试的“双赢”呢？我们认为还是有章法可寻的。这就是“以读悟写”之“联想想象法”。

   [技法讲解]

   大凡作文成绩好的同学都是喜欢阅读，并懂得读与写是互为促进的。如果你既有浓厚的阅读兴趣，又有良好的阅读习惯，那么，就会在经典的阅读中不断地体会到写作的真谛，日积月累，灵感的火花就会在你的笔端迸溅挥洒。人们常说的“熟读唐诗三百首，不会作诗也会吟”就是这个道理。“以读悟写”，就是通过对经典范文的阅读品悟，借鉴其所提供的信息材料和写作技法，进行艺术的再创造，并通过发挥自己丰富的联想与想象，来构思立意，行文成章。

   那么，什么是“联想想象法”呢？

   所谓“想象”，在心理学上是指在知觉材料的基础上，经过新的配合而创造出新形象的心理过程。我们一般把它通俗地理解为“对于不在眼前的事物想出它的具体形象”，即“设想”。“想象”常常通过“联想”的方式加以“组合”，从而构成“新形象”。何为“联想”呢？联想是由于某人或某事物而想起其他相关的人和事物；或是由于某概念而引起其他相关的概念。

   想象作文在立意、选材、表达、文体等方面有很大的自由度和很强的开放性，写法上可以不拘一格，或扩写，或改写，或续写，文体不限。这样，有利于激发学生的发散性和创造性思维。近年来，想象作文在全国各地的中考语文试题中已频繁出现，不能不引起我们的高度重视。

   通过写“以读悟写——联想想象”的技法作文，需要注意的是：首先，应明白“读”与“写”的关系：读是写的基础和积累，写是读的迁移和升华；同时，还应了解联想和想象的方法和作用，认识到联想和想象是实现作文创新的重要途径之一，从而打开思维的闸门，放飞想象的翅膀，超越时空的局限，在艺术天地里尽情展示自己智慧的风采，力求达到古人说的“寂然凝虑，思接千载，悄焉动容，视通万里”的创作境界。其次，创作时可以借鉴自己在范文的阅读中所积累的信息材料和领悟到的写作技法，再从自己的生活积淀中提取“原型”，作为想象的生发点，通过生动、新颖、独特的“分解”和“组合”，创造出合乎逻辑的“典型形象” ，力求收到“言前人所未言，发前人所未发”之效。最后，应尽量选择你最得心应手的文体，可以是童话、寓言、诗歌，也可以是散文、小说、戏剧等，无论你选择了那种体裁，都要力求表达别具一格。写作中，还应该善用一些修辞手法，通过比喻、通感、拟人、排比、夸张、通感等的巧妙运用，使语言生动形象，妙趣横生。

   [范本再现]

   李白过三峡的时候

   曹宗国

   读李白的《早发白帝城》，那白帝彩云，轻舟重山固然使人感到明丽轻快，但长久振颤人心的，是两岸低沉的猿鸣。掩卷之余，会有一种巨大的历史悲哀向你袭来。

   这首诗是李白留给三峡的压轴之作，但李白这次过三峡的时候，不是桂冠诗人，而是枷锁罪犯。这位年届花甲、名闻天下的老诗人正遭受了平生第二次、也是最致命的一次政治打击，坐牢流放。纵然是遇赦释放，但他背上的罪名已无法洗清，他命运的悲剧也是被注定了的。

   这同他年青时第一次过三峡的情况完全不同。那是三十三年前，李白只有二十五岁，满怀“辅弼天下”的雄心壮志，“仗剑去国”，一路放歌经过三峡。他曾登上巫山，仰天长啸，徘徊阳台，携卷吟哦。当源自故乡的江水把这游子之舟送到荆门的时候，李白放眼望去，但见“山随平野尽，江入大荒流”，他以为自己进入了可以大展才华的天地，一度陶醉在“月下飞天镜，云生结海楼”的美妙幻景之中。

   但是，这位曾经受过大唐风范熏陶的旷世奇才时运不济，33年后的今天，他虽然诗名大成，但在政治上却不是一般的怀才不遇，而是落得了“世人皆欲杀”罪名。这就使得整个三峡在重见李白时，也形如一个巨大的问号。

   这是公元759年初夏的一天，李白被公差喝斥着，押进了峡口。逆水之舟在黄牛岩下挣扎着。

   “三朝上黄牛，三暮行太迟，三朝又三暮，不觉鬓成丝”。他此刻的吟叹正如猿鸣般悲切。当年李白出峡之后，游历了16年，才被吴道士推荐进京。但是，这时的长安已无盛唐气象，大明宫里充满腐败气息。朝庭奸佞当道，危机四伏。李白的天才也曾得到唐玄宗的赏识，还有荣华的待遇，但他意识到皇帝只不过把他当作东方朔式的近幸，并不重用。他心日益苦闷，时常流露出对当朝权贵的鄙视和傲慢。于是谗毁屡至，不到三年就被逐出长安。从此，他就披头散发云游天下。

   黄牛如故，峡山依旧，人世却已变迁。在以后的岁月里，如果李白真是隐身避世，他满可以在山水中走完诗酒人生。但悲剧就在于，王朝已经腐败，而李白的报国之心却不能熄灭。他只是借酒浇愁，佯狂发愤，常常“拔剑四顾心茫然”。他在山林中的啸叫其实是同国运朝纲相联系的。就在李白迟暮之年，安史之乱爆发了。永王李凌奉命起兵平乱。李白以为报国的时候到了，应聘为幕府。岂知叛乱未平，抢先做了皇帝的李亨认为李凌是要争夺帝位，发兵征讨，李凌兵败被杀，李白竟牵连入狱。从此，他陷入了深渊。

   “巫山夹青天，巴水流若兹”。押送李白的船只在峡山的夹持中艰难行进着。仰望两岸绝壁，他想起寻阳监狱的高墙，高墙之下，他曾日夜“呼天而啼”，血泪落在地上，尘土都成了泥浆。时节已是春天，望窗外却不见一根青草。李白已经56岁了，儿子伯禽远在山东，老妻此时也隔在南昌，孤身一人，喊天叫地不灵。他只想讲清楚自己只有报国平乱之志、绝无偷天换日之心。但他不知道皇位之争的厉害，而且他得罪的也不仅是皇权。当时朝庭议论，居然都喊要把他杀掉。其中怀恨在心者有之、嫉才妒能者有之、卖友求荣者有之。最可恨的是那些趋炎附势的官场朋友，李白在长安时,“当时笑我微贱者，却来请谒为交欢”，但他们是“前门长揖后门关，今日结交明日改”，现在一个个都翻脸不认人了。当时在肃宗朝庭当左拾遗的杜甫在诗中记录了这段史实，他说是“世人皆欲杀，吾意独邻才”。这话现在看来还叫人恐怖。李白何罪之有？现实和历史的评价在李白身上反差为何如此之大？这可真是千古奇冤。杜甫当时人微言轻，他的意见当然不会得到重视，后来他自己也被贬出朝庭，漂泊到了三峡。李白当时不知道外面情况，在狱中写了一首血泪斑斑的《万愤词》寄给朋友魏郎中，但渺无音讯。李白有一位兄弟在三峡一带，现在也不能上岸去找他。他只能呆在船舱里。险滩急流不时拍击着船底，岸上断续传来纤夫的叫喊。

   “巴水忽可尽，青天无到时”，李白叹息着。就在绝望之中，他们穿过巫峡，进了夔门。岸上的人们看见这蓬首垢面的老犯人，谁也认不出他就是大名鼎鼎的李太白。因为人们早就传说他在流放途中跳水自杀了。流言急于将他置于死地，连杜甫也信以为真，悲痛地“投书吊汨罗”。人们不知道这位老诗人还一命悠悠的活着。原来李白在牢里一直关到秋天，总算被率兵路过这里的御史中丞宋若思保释出狱。他为了表明心迹，挽回声名，竟又随军平乱，但没走多远就在安徽宿松病倒了。朝廷并没有因此而饶恕他，而是将他流放夜郎。这样冤罪和屈辱就一直押送着他，现在才到了白帝城下。如果不是天旱大赦，他真是会死在途中的。

   “五采云间雀，飞鸣天上来”。赦令传到时，李白高兴的这样吟叹。他的天真和幻想又复苏了，以为从此“天地再新法令宽”，有机会重伸报国之志，以正平生之名了。以至在生命的最后三年里，他还常常“中夜四五叹，常为大国忧”。在病死的前一年，他还挣扎着高叫“岂惜战斗死”，参加太尉李光弼率领的平乱军队，可怜又一次病倒折回。他至死都不明白这一切都是徒劳的。放舟东下的清晨，三峡竟听到李白这样的绝唱：

   “朝辞白帝彩云间，千里江陵一日还”，其实，彩云间没有他的寄托，江陵又何曾是他的回还之地，他已找不到人生归宿。“两岸猿声啼不住，轻舟已过万重山”，轻舟载去的不是真实的李白，而是他超凡脱俗的诗魂。只有两岸的猿声真真切切，超越时空，是永远也啼不住的。

   [阅读提示]

   本文写于李白逝世1300周年之际。作者驰骋自己丰富的想象，回溯到当年的历史画卷中， 再现了一首名诗《早发白帝城》（一名《下三峡》）所产生的背景和生活画面，把“诗仙”李白的一代风范展现在我们现代人的眼前。读来令人唏嘘，感佩不已。

   [热身操练]（这些题由课内拓展到课外，以读促写，读写结合，也是近年来中考阅读容易考的题型。）

   一、基础点击

   1．给下列加点的字注音。

   ①压轴（ ） ②遇赦（ ） ③奸佞（ ） ④辅弼（ ）

   2．解释下列加点的词。

   ①时运不济（ ） ②仗剑去国（ ）

   ③旷世奇才（ ） ④大名鼎鼎（ ）

   3．指出下列句子运用的修辞手法。

   ①李白何罪之有？（ ）

   ②他此刻的吟叹正如猿鸣般悲切。（ ）

   ③他说是“世人皆欲杀，吾意独邻才”。（ ）

   ④其中怀恨在心者有之、嫉才妒能者有之、卖友求荣者有之。（ ）

   二、洞幽探微

   4．作者在文末一段表达了怎样的感情？ 

   5．本文回顾了李白坎坷不平的经历，从中我们可以了解到李白怎样的个性？

   三、迁移积累

   6．根据句意写出文中的成语。

   ①比喻奉承依附有权有势的人。（ ）

   ②有才学而未遇其时，不得重用。（ ）

   ③指地位低，言论主张不受人重视。（ ）

   ④形容头发很乱，脸上很脏的样子。（ ）

   7．文中运用了许多李白的诗句，请根据下面的提示，写出文中相应的诗句。

   ①写经历的世态炎凉： 

   ②写壮志难酬的茫然： 

   ③写被贬的愁闷痛苦： 

   ④写矢志报国的心声： 

   四、开放平台

   8．文中第三段写二十五岁的李白第一次过三峡时，怀着满腹的才华和报国的壮志写下了有名的诗篇《渡荆门送别》。请赏析一下该段中引用的这首诗中的两联名句。

   ①山随平野尽，江入大荒流： 

   ②月下飞天镜，云生结海楼： 

   9．文章第六至九段，引用了五十六岁的李白在流放途中再次经过三峡时，写下的《上三峡》一诗。该诗“融情入景”，情景交融。请你结合文章内容谈谈对这首诗的理解。 

   10．读过本文，请发挥想象，穿越时空的隧道，假如你就是当时的李白，试把《朝发白帝城》这首诗改写为一篇散文，不少于600字。

   [参考答案]

   1．①Zhóu ②shè ③nìng ④bì 2．①有益，顺利 ②离开 ③当代没有能相比的 ④盛大的样子 3．①反问 ②比喻 ③引用 ④排比 4．慨叹李白坎坷的命运和人生，赞颂李白伟大的人格和超凡脱俗的艺术成就。 5．李白精忠爱国，坚持理想，乐观处世，旷达不羁。 6．①趋炎附势 ②怀才不遇 ③人微言轻 ④蓬头垢面 7．①“当时笑我微贱者，却来请谒为交欢”；“前门长揖后门关，今日结交明日改” ②“拔剑四顾心茫然” ③“巴水忽可尽，青天无到时” ④“中夜四五叹，常为大国忧”；“岂惜战斗死”。 8．①这两句是诗的颔联，诗人用游动的视觉来描写景物的变化，船由蜀地到荆门，两岸的地势由山脉过渡到平原，山峦从作者的视野中一点点地消失，江水冲下山来向着广阔的原野奔腾而去。该联写的是远景，短短十个字，画出了一幅气势磅礴的万里长江图，有“咫尺应须论万里”之妙。 ②这两句是诗的颈联，诗人通过两幅美丽的画面来形容江上的美景：第一幅是水中映月图，明月映入水中，如同飞下的天镜，写夜间的风景；第二幅是天边云霞图，云霞飘飞，如同海市蜃楼一般变幻多姿，写黄昏的风景。这么美的景色，真让人陶醉！颔、颈二联，一远景，一近景，细致入微地刻画了长江江面开阔、两岸平旷的景色，在自然美中融进了诗人初次见到平原时新鲜、欣喜的感受和体验，抒发了青年李白豪迈倜傥的情怀。 9．《上三峡》写于诗人流放途中，诗中描写巫山险峻，巴水纡曲，舟行迟迟，愁令发白。流放者唯觉逆境难熬，心情愤懑，壮丽风光为之减色。 10．略。（注：此题由对学生阅读能力的考查延展到对学生写作水平的检测，与当年湖北省宜昌市中考作文试题不谋而合。） 

   [试题回放]

   读李白《早发白帝城》及相关资料，然后按要求作文。

   早发白帝城

   李白

   朝辞白帝彩云间，千里江陵一日还。

   两岸猿声啼不住，轻舟已过万重山。

   唐肃宗乾元二年（759）春，李白因永王凌案遭贬，流放夜郎。船行至白帝城，忽遇大赦，惊喜交加，旋即放舟东下，速返江陵。

   诗歌寓情于景，流露出了作者重获自由的欢快心情。

   亲爱的同学们，当你重读这首诗的时候，你是否仍为作者当时欢快的心情和笔下的美景而深深地感动呢？

   现在，设若时间已经倒流，假如你就是当时获赦的李白，请你发挥联想和想象，把这首诗改写成一篇现代文章。

   要求：

   ⑴文体不限，文题自拟。

   ⑵运用采用第一人称。

   ⑶不少于600字。

   [满分作文]（一）

   似梦却醒

   湖北宜昌市当阳一考生

   我是在飞翔吗？

   是的，我真的是在飞。轻舟载着我，整个身心似乎都被吸纳一空，仙人一般。

   真是天助我也！有这等美景相伴，真是惬意得很。我站在一叶扁舟之上，疾驰的江风掠过，吹起我的衣襟，拂起我有些花白的胡须。

   我仿佛变成了水中仙子，在这清澈、柔润而又豪放、野性的长江之上飞舞。

   头上覆盖苍苍青天，脚下奔腾茫茫绿水，两边跑着巍巍山峦。

   我在天与水之间，天、人、水构成了最曼妙的和谐统一。

   空旷，空灵，空幽。

   我已经变成了一只猿，那陡峭绝壁上呼唤同伴的猿。我随着猿群攀缘、嬉戏、啼叫，我的激情，我的感动，我的内心的愉悦，在这极具动静之美的水天之间，在这极富山野灵性的碧水之上，彻彻底底地爆发奔涌出来了！

   我要叫，我要啼，我要呐喊！

   此时此刻，时空似乎已凝结，定格在梦幻般的一瞬间。我再一次地感受着，感受着天地之间唯我独存的绝妙境界。

   轻舟欢快地飞驰。

   舟头远眺，长江好似腰身紧束一女子，待我驶进她的心怀，而后，又腰肢舒展，情意奔放，豁然开朗。

   我似一个情满心海的勇士，在这雄伟壮阔的长江之上，倾泻着蓄积已久的火热情感。

   我似乎用尽千万气力，从山水之间挤出一条曲曲弯弯的水径，奔腾咆哮，急流撞击着岩石，跌荡着震撼天地的交响，是那么百折不挠，锐不可当。

   绿水悠悠，猿啼阵阵，青山巍巍，心境摇撼。

   在一路神游思往中，在一腔激情愉悦中，我恍然如梦。到了，我看到了心仪已久的江陵！

   真的，江陵就在眼前。我梦中喜醒，揉了揉眼睛，离舟踏岸。

   不觉间，那片彩云什么时候已成了艳丽的晚霞？

   （本文略有改动）

   [满分作文]（二）

   轻舟已过万重山

   湖北宜昌市当阳一考生

   我坐在船舱中，听着潺潺流水，久久不能入眠。抬头看看舱外，皎洁的月光洒在白帝城上，白色的城墙隐隐反射着清冷的光辉，把人的内心映得格外凄凉。看着看着，我不禁想起了自己年轻气盛时“登高壮观天地间，大江茫茫去不还”的八面威风。那知即将“白发三千丈”时，却沦落不堪，真是“古来万事东流水”“烟波浩渺信难求”。我满腔的报国热情被人利用，又被皇上误会，将我贬至穷山恶水的地方。唉，长相思，在长安……行路难，行路难……多歧路，今安在？

   一阵马蹄声惊醒了我，我连忙钻出船舱。等我看清来人，却不由大吃一惊，原来是朝廷快使带来了圣旨。我被赦免了！听到这个消息，我喜得不知所措。回头看看白帝城，它在薄雾的笼罩之下，竟变得七彩纷呈，我心中的怨气烟消云散，忙催促船家启程返航。

   看着被彩云围绕着的白帝城渐渐远去，我感觉到了前景前所未有的灿烂。

   我站在船头，看两岸奇峰峻岭一晃而过，听两岸猿声声声入耳。“巴东三峡巫峡长，猿鸣三声泪沾裳。”而今看来，那声声欢叫似乎在催我日夜兼程顺风扬帆。

   “客官，还是坐下吧，风太猛，水太急。”船家关切地对我说道。“没什么！”我回答道。

   管它什么风高浪急，我偏要站在船头眺望那停泊着幸运的码头，再急的水流也不能将我满腔热情吞没。小船已经走得很快了，但我仍嫌不够，我真恨不得一天就能走完这三峡，回到让我牵挂的那片土地——江陵。

   两岸的青山绿得让人心醉，在它们之间穿梭，我简直可以听到他们呼吸的声音。忽然看见一座山峰婷婷而立，我心中竟没来由地产生了亲近，忙问：“这是什么？”“神女峰啊！”船夫答道，“她身上可写有好多传说哩！”“传说？”“是啊！相传她帮助大禹治过水，说她夜夜与楚襄王幽会，说她在行走时有环佩鸣响，多着呢！”我欣喜地看着她，在心里默念：“你明明只是巨石一柱、险峰一座而已，可那些传说竟可以让你变得如此美丽。人因希望和幻想而活得丰富，人生是多么绚丽多彩啊呀！”

   “神女峰一过，前面的路就好走多喽！”船夫又说道。我听后，心中又一阵欣喜，不由得轻声念道“轻舟已过万重山！”

   果然，往前走不久，河道便宽多了，船也变得平稳，两岸是一望无际的平原，看着这片美丽的土地，我想：离江陵不远了，我终于可以在这片热土上施展我的才华了。“天生我才必有用，千金散尽还复来。”江陵，我来了。

   明天即将来临，“长风破浪会有时，直挂云帆济沧海！”

   （本文略有改动）

   [读写总结]

   我国著名作家梁晓声曾经说过：“人类最古老也是最良好的习惯之一是阅读，作家们无不为此而存在。所以，作家的生命其实是为人类的阅读习惯而勤勉服务的。”这段话极其精辟地阐述了阅读与写作的关系，明确地提示了以读促写的基本途径和方法，说明读和写密不可分，只有勤奋阅读，勤勉练笔，我们的写作水准才能日渐精进。以上两篇获得满分的考场佳作就是采用“以读悟写——联想想象”之法创作的范例。

   两文作者均以原诗意境为依托，活用试题提供的背景材料，凭借联想和想象，穿越时空的隧道，把自己幻化为当年的李白，以“我”白帝遇赦后放舟东下的一日行程为线索，通过对沿途三峡秀美风景的描绘，抒发了重获自由的狂放欢愉之情，表达了“我”对人生的感悟和对命运的抗争。前文侧重于写景，语言精致秀美，寓情于景。尤其是比喻、排比、对偶等多种修辞格的交替运用，使文章充满了诗情画意。后文侧重于叙事，想象新颖奇特，情景交融。尤其是对李白诗句的巧妙引用，不仅突现了人物性格，而且折射出了李白的人生境遇。

   总之，两文的成功，主要在于小作者平时即养成了阅读的良好习惯，领悟了写作的绝妙秘笈，积淀了丰富的文学素养，打下了“以读悟写”的深厚功底；因此，在考场上能够凭借自己大胆的奇思妙想，巧运匠心，轻松为文。即令是“戴着镣铐”，却也跳出了精美绝伦的“舞蹈”。
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