话题     和谐

【名言点睛】

1．我们讲和谐，不仅要人和人的和谐，人与自然的和谐，还要人内心的和谐。

                                                   ——季羡林（国学大师）

2．世界上最应该约束而又最难约束的是自己，如果你能善于控制自己，那么约束别人就太简单了。

                                  －－ 贝可雷（埃塞俄比亚男子长跑巨星）

3．友谊不是别的，而是一种以善意和爱心去连接世上一切神俗事物的和谐。
———— 西塞罗（罗马帝国自然法学派的祖师）

4．只有劳动才能使人变得幸福，使他的心灵变得开朗、和谐、心满意足。 

                                              ——别林斯基（俄国文学评论家）

5．幸福永远存在于人类不安的追求中,而不存在于和谐与稳定之中。 鲁迅（中国文学家）
6．教育公平是社会公平的重要内容，是社会公平在教育领域的延伸和体现，也是构建和谐社会的重要基石。
——蒋笃运（河南省教育厅厅长）

7．自然是由联合对立物造成最初的和谐，而不是由联合同类的东西。

——亚里士多德（古希腊哲学家）

8．天时不如地利，地利不如人和。

                                                    ——孟子（战国时期   思想家）
【经典素材】

（一）路不拾遗
唐朝有个人路经武阳，遗失了一件衣服，走了几十里路才发觉，心中很着急，当地人劝他说：“不要紧，我们武阳境内路不拾遗，你回去找，一定找得到。”那人半信半疑赶了回去，果然找到了自己的衣服。这件事越传越广，人们就把社会风气好，人与人之间关系和谐，路上遗失的东西也没人捡拾形容为“路不拾遗”。
【应用指南】

这则材料告诉我们：和谐是一种美，是社会发展的力量，是人们追求的理想境界。和谐作为一种价值观，是真善美的统一 。和谐作为一种价值观，是人类永恒的追求。值得关注的是那个唐人对能否找到衣服的怀疑、不自信，在某种程度上也阻碍了人们之间和谐关系的建立，在写作中，可作为反面论据。
【话题延伸】

本材料还可以应用于信任、风气等话题。
【经典素材】

（二）将相和

春秋战国时期，赵国的大将廉颇嫉妒同朝为官的蔺相如，并处处刁难蔺相如，但蔺相如心胸广阔，以国家的利益为重，并不斤斤计较个人的荣辱得失，最终感动了廉颇，最后廉颇知错即改，马上负荆请罪。而蔺相如宽怀大量，不记前嫌，与廉颇和谐相处，两个人齐心协力治理赵国，使得赵国强盛一时，“强秦不敢加兵于赵”。这就是著名的“将相和”的故事。
【应用指南】

在这则材料中，如果没有蔺相如的宽大忍让，没有廉颇甘愿以大将军之身负荆请罪，就不会有日后的将相同心、各展所长的千古美谈。有时，我们要求得“和谐”是很难的，因为人与人身上都有棱角，不免磕磕碰碰。但只要我们有为“和”努力的思想，相互理解，将心比心，彼此忍让宽容，和谐的局面就会到来。有人说，两个人之间的相处合作不是“1+1=2”，而是“0.5+0.5=1”。在和谐的环境中，我们可以相互合作事半功倍，我们可以相互支持共渡难关，只是需要将自己的“私心”减去一点，何事不可为？可见，和谐应该是动态的，融洽和认同是一种整体趋势，而非过程中的每时每刻。和谐不是一个音符，它像一段乐章，只有高低不同、长短各异的音符才能组成动人的音乐。
【话题延伸】

本材料还可以应用于公心与私心、美德、合力与离心力等话题。
【经典素材】

（三）和谐之美

日本京都有一座知名的禅园，建筑师将这个禅园建造完成后，请皇室人员前来游览一番。一位皇室人员在禅园里走了一遍说：“这里真美，真是全日本最漂亮的庭园。”他一边赞叹一边指着园里池塘边的一块石头说：“这块石头，是整个庭园里最绮丽的石头。”建筑师听完，马上叫人将这块最绮丽的石头搬走。他诧异地问：“为什么要这么做？”建筑师恭敬地回答：“庭园里如果有一样东西特别显眼，就会破坏这里的和谐，我把它移走，这里总算是完美无瑕了。”
【应用指南】

这个材料与“罗丹与雕塑的故事”属于同一类型的素材。万绿丛中的一朵奇葩，竟然是一个缺陷，只因为它破坏了整个绿色丛林里的和谐。当我们在团体生活中，力求特立独行、标新立异之，仿佛与整个世界格格不入时，不知可曾想过，这正是破坏和谐之美的行径。
【话题延伸】

本材料还可以应用于个性与美、美与缺陷等话题。
【经典素材】

（四）马照华：生命的延续
——捐出儿子器官的无私父亲

2006年5月12日早晨，一场特别的遗体告别仪式在南京市十字岗殡仪馆举行。告别仪式的主办者是南京市红十字会，而人们要送别的，则是一个只有5岁的男孩。为五岁的孩子举办一场特别的追悼会，是因为这个孩子实在太不寻常。当这位名叫龙龙的孩子体温尚存，却被认定为脑死亡的时候，孩子的父亲强忍悲痛，决定把他的眼角膜和双肾捐给需要的人，他的遗体也捐献给医学院做研究。龙龙的2只眼角膜顺利地移植给了一位73的老人和一位52岁的中年妇女。龙龙的两个肾脏，也分别被移植到徐州和武汉的两位少年身上。

龙龙家人的举动，感动了整个南京城，这些日子，到南京红十字会咨询遗体捐赠的电话一下子多了起来，志愿捐献遗体这项工作在南京开展10年来，一共才发展了3000多人，而这一个月就新增加了近100人。

　　捐出双眼双肾，而且还愿意把遗体也捐给在我们南京来讲，遗体捐献这块他是第一人，年龄最小，捐出去得最多，所以我感觉到，他的父母和他的家人，真是非常不简单。

　　南京市雨花台功德园，安息了许多对社会有贡献的人，5月12日，南京红十字会在这个陵园里为龙龙竖起了一块墓碑，墓碑上这样写道：生命似花常艳。

【应用指南】

这则材料中的主人公马照华不是明星，却用爱演绎精彩人生；他不是英雄，却用心照亮他人生命。也许他力量微薄，但却让千万人的心灵受到触动，在泪湿双眼后重新思考良知的分量；也许他只是坚持个人的理想和信念，却代表了这个时代的价值和道德取向，召唤着更多人为共同营造和谐而奉献力量。
【话题延伸】

本材料还可以应用于良知、奉献、爱心、公德等话题。
【经典素材】

（五）陈晓兰：打假医生

——揭露伪劣医疗器械

这是一段或明或暗的道路。从上海到北京，陈晓兰每次到国家药监局反映情况，都会经过这条路。从1997年开始，她已经30多次往来于这条路上，在举报那些假冒伪劣医疗器械之前，陈晓兰并没有想到，自己的人生会走上这样一条道路。

改变她人生的就是那些伪劣医疗器械，它们都曾经在医院里被广泛使用过。但事实上，它们对人体并没有好处，甚至还有害。现在，它们都已经被医疗管理部门禁止使用了，这个结果是陈晓兰用八年的举报换来的。

从1997年开始，陈晓兰每发现一件假冒伪劣医疗器械，就会不断地向医疗管理部门举报，直到它们被停止使用。陈晓兰一共举报了7种假冒伪劣医疗器械，但却为此花了整整8年的时间。每次举报留给陈晓兰的，都是一沓沓厚厚的举报材料、悄悄变白的头发和不断增多的皱纹。
　最近，陈晓兰被中国消费者保护协会评为"2006年‘3•15’质量先锋"，并被卫生部主管的《当代医学》杂志评选为"影响医疗改革的20人"之一。

陈晓兰说：“有人说我是医疗界的叛徒，我觉得，我没违背我自己的职责，我叛逆的就是不正常的东西，不应该出现的东西，甚至是违法犯罪的东西，我觉得这个叛徒蛮好的啊。”

【应用指南】

这则材料告诉我们，尽管和谐是一个内涵丰富，外延广泛的概念，它还是存在一个最基本或最本质的内涵，那就是：规律性或无矛盾性。伪劣医疗器械对病人的危害之大，稍有医学常识的人都十分清楚，但那些不法分子却屡屡将之带进医疗程序，这一矛盾就是“医疗”不和谐的最大体现。这则素材可作为和谐的反面材料。可通过指摘社会不和谐的因素，如在“三农”问题、民工问题、拆迁问题、失业问题、治安问题、公民权利保障问题等方面表现的利益冲突、价值冲突，来响应建立和谐社会的号召，表达对和谐社会的期盼和向往。
【话题延伸】

本材料还可以应用于斗争、背叛、良知、公德等话题。
【经典素材】

（六）48岁下岗职工义务护鸟 10年救助野鸭2千余只

——义务护鸟人任建国

今年48岁的任建国是原吉林市钢厂氧气车间的操作工人。1996年6月，他因厂子不景气而下岗，每月领取200元生活费,而妻子王淑云早于他4年下岗。10年来，他一个人在一个孤岛上艰难地守护着每年夏秋之季来到松花江上的几千只野鸭子，义务救助和治疗野鸭子2000余只，为野鸭子在吉林市的生存营造了一个安全温馨的环境。

那是他刚来长白岛几天，有一天早晨5点他来到江边游泳。刚上岸，远远就看见两个青年追打一只受伤的野鸭子，只见一青年抓起野鸭子，“咔嚓”一下就把野鸭脖子扭断了，然后迅速塞进一个塑料袋里急忙骑车走了。

　　只一瞬间，任建国震惊了：这么可爱的动物，竟被人摧残了……他想了几天，终于下了决心：我要用我的全部力量来保护这些水鸟！

在任建国10年多的精心呵护下，松花江上、长白岛一带的野鸭子愈来愈多。每到夏天，长白岛上及周边浅滩上多种水鸟云集。吉林市鸟类环志保护站提供的资料显示,近年来，在松花江不封冻江段共发现有越冬水禽12种，总数有8000只以上，隶属三目三科。其中国家级保护动物两种，数量最多的种类是赤麻鸭和绿头鸭两种，总量可达4000只以上。其次为鹊鸭和普通秋沙鸭，两种相加近千只。值得一提的是绿头鸭在江中滩岛上繁殖，有逐年增多的现象。从1994年见到的3只，发展到现在己达3000多只，长年不走，已成为这个城市的独有的留鸟。

　　江中野鸭逐年增多的主要原因，一是江水污染经治理后逐年变清，水中生物增多；二是江城人们的保护意识空前增强，人为干扰和乱捕滥猎现象大幅度减少。现在有很多水禽可接近人20米而不飞走。被任建国亲自保护、挽救的野鸭就达2000只，而他10年来精心守护的长白岛已有各种野鸭8000多只了。

【应用指南】

这则材料告诉我们人与自然的和谐包括人与自然界的和谐，人与自然界里的各种动物之间的和谐，而这些又构成人与社会的和谐。人与自然的和谐是社会和谐的主体。“生态和谐”是和谐社会的基石。材料中的杀害野鸭子两个青年就是破坏人与动物和谐关系的典型，而义务护鸟人任建国则是这种和谐的创造者，两者形成鲜明而强烈的对比。
【话题延伸】

本材料还可以应用于斗争、环保、良知、公德、爱心等话题。
【经典素材】

（七）栾丽君：生命的捐赠

                  ——10万救命钱转赠病友的白血病女孩

家庭极度贫困的血癌患者，今年25岁的女孩栾丽君，几经周折找到了自己的亲生妹妹，最终骨髓配对成功。这时她又得到了社会上捐献的10多万元手术费用，但是不幸的消息随之而来，由于特殊的原因，手术无法进行，这时栾丽君得知有另一名大学生身患同样的疾病，生命垂危。栾丽君面临一个艰难的选择。两个素不相识的年轻人之间，随后发生了一个令人意想不到的故事。
栾丽君做出了一个惊人的决定：把自己治疗还剩下的十万元转捐给宫玉峰。栾丽君说：“10万钱对白血病患者是一个很大的支撑力量，但是它也是由1块钱组成的，就是说每个人即使献出1块钱的爱心，我觉得这一点一滴的爱心就会汇聚出一片爱的海洋，它能承载起很多生命。”
栾丽君说，转捐10万元爱心款给病友宫玉峰的心愿暂时完成了。她更希望把这份爱传递下去，让更多需要帮助的人实现自己的梦想。

【应用指南】

这是一则震撼人心的材料，栾丽君带给我们的不仅是感动，更是受用终身的巨大的精神财富。她用自己的行动向世人展示了什么是真正的伟大、自我牺牲！她同时也是人与人和谐关系的典范，她将和谐的火种点燃在这个和谐的社会大家庭。
人与人之间的和谐表现的各个领域，还可以将概括举例与典型举例相结合，剖析人与人的和谐的理解、宽容、沟通、合作、融洽、和平等实质性问题。
【话题延伸】

本材料还可以应用于爱心、奉献、牺牲、良知、抉择、感动等话题。
