话题     奥运

【名言点睛】

1．发展体育运动，增强人民体质。

——毛泽东（中国开国领袖）

2．最重要的不是取胜,而是参与。

——彼得（英国大主教）

3．都说希腊神话多，今天我在这儿创造了一个中国神话。

－－贾占波（中国男子步枪３Ｘ４０项目金牌得主）

4．我没有游出我应当游出的水平。我大概是在为其他人而不是为我自己比赛。
——索普（澳大利亚游泳健将）

5．亚洲有我，中国有我！

——刘翔（中国男子110米栏冠军）
6．我觉得在中国，打乒乓球的人人都是乔丹，当然也包括我。

——王楠（中国乒乓球女双冠军）

7．奥运会是一个实现梦想的舞台，什么事情都可能发生，今天奇迹果真发生了。”（指中国男篮死地重生战胜塞黑队进入八强）“哈里斯三个月来一直在给我们上一堂课，就是永不放弃。

——姚明（中国篮球明星）

8．付出就会有回报。平时付出了，所以金牌才会戴到我的脖子上。

——王旭（中国女子摔跤72公斤级冠军）

【经典素材】

（一）真正的英雄

1992年巴塞罗那奥运会上，又一个英雄诞生。英国男子400米选手雷德蒙德曾因为受伤而在汉城奥运会上退出比赛，此后他经过5次手术，只是为了回到奥运会来拿牌。半决赛那天到了：雷德蒙德的父亲吉姆和6．5万观众一样，高坐在离火炬很近的看台上。比赛开始后，雷德蒙德立即取得领先地位。但就在离终点还有175米时，几乎肯定要进入决赛的雷德蒙德听到了体内传来的一声不祥的声音，那是他右大腿肌肉撕裂伤的声音。他就像中枪一样瘸了。 

父亲吉姆在看台上低声喊道：“天哪，不！”而在场上，脸色发白、腿部发抖的雷德蒙德开始用一只脚跳跃，然后他慢了下来，摔倒在跑道上，紧紧抓着自己的右大腿。医疗人员冲了过去，吉姆也从看台上往下狂奔。雷德蒙德知道自己的奥运奖牌梦想已经终结，泪水滑过他的脸颊滴到跑道上。 

但雷德蒙德对医务人员说：“不，我不会用担架离开，我要跑完。”此后的镜头进入千万人的记忆：他慢慢爬起来，开始向终点跳去，全场观众起立为他欢呼，声音越来越响。每一步都比前一步更痛苦，但雷德蒙德没有放弃，吉姆最后冲到跑道上，扶着他走过终点。6．5万观众都在欢呼、鼓掌和哭泣，这成为了奥运会上最经典的一个篇章。
【应用指南】

这则材料中的英雄雷德蒙德身上真正体现了一种奥运精神——“自信、自强、自尊”，这既是奥运精神的原动力，更是奥运精神的境界升华。我们要学习的，正是这种“自信、自强、自尊”的精神。虽然成绩湮没无存，但他的光荣是掩盖不住的，他就是奥运精神的化身。由此，可以推论出什么是真正的奥运精神——奥运精神就是更高、更快、更强的不断追求，就是人类在不断挑战自我、超越自我的过程中所表现出来的永不服输的精神风貌！
【话题延伸】

本材料还可以用于“英雄”、“自强”、“力量”、“成功”等话题。 

【经典素材】

（二）橄榄枝上的斑点

公平精神，参与意识，是历届奥运会共同的主题。但即便在雅典娜的目光下，依然有不公平；象征和平的橄榄枝上，依然有抹不去的污点。

　　①中国男子花剑队在决赛中遭遇“黑裁”，这个匈牙利人最终被逐出雅典，禁止执法两年。

　　②裁判中心一判再判，犯规的佩尔·索尔依然获得了男子200米仰泳金牌。

　　③俄罗斯体操皇后霍尔金娜说：“因为我的国籍，所以我没能成为全能冠军。”

　　④埃文斯，这位在射击场上演出了一出幽默剧的美国人给中国观众留下了深刻印象。但你知道么，在检查靶位的裁判回来之前，主裁已初步同意让他重射一枪。

　　⑤与西班牙队的比赛结束以后，姚明在接受记者采访时说道：“我不想提到裁判问题，但今天我实在无法忍受。”

【应用指南】
这则材料告诉我们，圣洁的五环旗帜，高尚的奥运精神，都使我们有理由相信公平意识会渗透进赛场的每一个角落，即便有什么失误也就像月亮女神无边光辉中不起眼的斑点。但是，当我们从种种错判误判中看到得利的总是美国人，总是西欧人的时候，你会有什么感慨呢？我们也需要一个强大的祖国！才能保证比赛得到公正的待遇，即使是在奥运会上。

《橄榄枝上的斑点》还可以作为反面论据来论证“奥运会上的不和谐音”。

【话题延伸】光环上的阴影
本材料还可以用于“和谐”、“光环上的阴影”、“公正”、“美与丑”等话题。

【经典素材】

（三）定律是用来打破的

　　“风之子”刘翔，在欧美称霸已久的男子直道项目上不懈地挑战着生命的极限，当《义勇军进行曲》那雄壮的旋律伴随着他飞一般的冲过终点而唱响在雅典上空时，他也用自己年仅21岁的昂扬朝气向世人宣告：相信我，我能赢！
刘翔在奥运会田径110栏比赛中不仅勇夺冠军，更以12秒91的惊人成绩追平了世界纪录。无论从何种意义上讲，这枚金牌的份量都不亚于许海峰20年前洛杉矶那次“零的突破”。 

　　当刘翔率先冲过终点的一刻，很多人都在呼喊他的名字，然后冷静下来才发现，自己满脸都是眼泪。因为在奥运会的历史上，还没有一个黄皮肤的中国人能在奥运田径比赛的直道上冲进过前八。 

　　刘翔用自己的表现证明，只要有勇气去某件事情，定律完全是可以打破的。

【应用指南】

困难面前不低头，承认差距却永不服输，这才是我们追风少年――刘翔成功路上的座右铭。他勇于直面现实，奋力拼搏，不迷信权威，有自信，永不服输，正因为他持续创新和不断挑战自我，奥运精神才深入人类的心灵深处；也正是由于他不断战胜自我， 他才开创了中国男子跨栏的“刘翔时代”，世界上任何一个跨栏选手便再也不敢小觑这股来自东方的旋风。

由此可以推断：奥运精神就是勇于挑战，鲜花与掌声不仅属于胜利者，而且也是给所有勇于挑战极限的人们，奥运精神不仅是体育精神，更是一种坚强、勇敢、努力生活的精神。
【话题延伸】
本材料还可以用于“勇气”、“拼搏”、“改变”、“挑战”等话题。
【经典素材】

（四）“拼命三郎”胡佳美梦成真

为这一秒我磨练了16年。从高高的10米跳台上跃下，到入水只需要1.7秒；在这条通往雅典奥运会冠军的路上，胡佳走了16年。男子10米台决赛还没开始，胡佳就放出话来：“我已经准备好了，准备得非常充分，我在等待起跳的那一刻！”

这也是21岁的胡佳第一次站在世界大赛的冠军领奖台上。“从我5岁半开始练习跳水到现在，为了这一秒我已经磨练了16年！其实16年完全可以缩短为12年。悉尼奥运会时，胡佳在前5轮动作领先的大好形势下痛失金牌。这种“痛楚”胡佳独自承受了四年，从此他成了队里的“拼命三郎”，训练总是特别刻苦，玩命到教练都要劝他爱惜自己。胡佳说：“悉尼奥运会后，我积累了平静，变得比以前更加成熟。”

这一次，胡佳把金牌牢牢控制在自己的手中。“别看在跳台上做动作只有短短一秒多钟的时间，对常人来说非常短，但对我来说却很长，可以想很多，有足够的时间去控制、调整自己的身体，”胡佳静静地说。“一秒钟的比赛，是我用16年的时间磨练出来的。我对跳水很有感情，空中感觉让我满足！我总在想：希望时间把我磨成‘针’，一根直插入水的‘针’！我今天终于做到了！”

胡佳说：“跳水虽然是种消耗，青春、体力和健康的消耗，对我来说却是快乐和痛苦的源泉！跳水是艺术，是我生活的一切！我希望奥运会金牌能够带来全新的胡佳时代。不过，奥运会后我又要重新回零，重新起步。”
【应用指南】

这则材料中胡佳的成功经历，生动地诠释着这样一个道理：只要坚持科学、刻苦的训练，没有什么不可能！在他身上，集中体现着永不服输的奥运精神，这种精神强烈地震憾着我们，这种力量也是金钱所无法衡量的。这则材料启示我们，要以“坚持不懈，永不服输”的奥运精神激励自己，接受挑战，尽管有困难，那却是暂时的，就像奥运赛场上的运动健儿胡佳一样，不可能轻而易举的获得成功，必须经过痛苦的历练、磨练，才有可能成功，工作上也如此，不付出是不会有收获的，
【话题延伸】
本材料还可以用于“梦想”、“长与短”、“1与16”、“痛与快”等话题。
【经典素材】

（五）感动不仅因为金牌

　　直到现在，恐怕也不会有多少人知道沈盛妃的名字。的确，作为女子七项全能选手，成绩平平的沈盛妃根本无法引起太多人的注意。 

　　在参加本届奥运会田径女子七项全能第三项跳远的比赛时，沈盛妃因连续三次犯规被裁判告知可以退出比赛，因为即使她此后的比赛成绩再好，也不会有总成绩。 

　　有五名选手因为同样的原因退出了比赛，但沈盛妃却选择了坚持。她的理由是：“国家花了那么多钱让我参加奥运会，有一项没有成绩已经很对不起国人，退出比赛就更说不过去了。” 

　　在过去的一周内，我被这位执着的宁波姑娘深深打动着。因为从沈盛妃到男花三剑客，有时，并不仅仅只有金牌，才会让我们泪流满面。

【应用指南】
沈盛妃的故事告诉我们，参加奥运会最重要的目的是参与,而并非赢得冠军;就象生活最重要的是奋斗,而不是成功;最本质的事情不是征服,而是战斗不息。奥运精神，就是永不服输！胜败是常有的事，宏扬奥运精神才是我们开展体育竞技的根本。那不正是奥林匹克的精神――重在参与吗？
【话题延伸】

本材料还可以用于“英雄”、“感动”、“坚持”、“责任”等话题。
【经典素材】

（六）可敬的“游击队长”

　　瓦尔德内尔，这是热爱乒乓球的人不会忘记的名字。正是这位可敬的“游击队长”，使中国乒乓球尝到了失败的痛苦，也品到了胜利的欢乐。

　　从1983年东京世界锦标赛上力拼蔡振华开始，到2004年雅典奥运会酣战王励勤，粗略计算一下，曾经和老瓦对阵的中国选手已经更迭了五六代人：蔡振华，江嘉良，陈龙灿，马文革，刘国梁，直至本届奥运会败在他手下的马林……是否可以说，如果没有了瓦尔德内尔，中国乒乓球队便是一位没有对手的武林高手，便是寂寞的独孤求败，捧起冠军奖杯时也会少了一层激动与欣喜。

【应用指南】

萨马兰奇说，奥林匹克的精神在于竞技性，奥运会上争金夺银是运动员的重要目标。从16岁出道开始，瓦尔德内尔这位乒坛常青树将蔡振华打成了主教练，将江嘉良打得不见了踪影，将刘国梁打得发了福，可他，依然拖着镶着两块钢板的双腿征战于世界各地。“乒乓是我的生活，乒乓是我的快乐！”39岁的老瓦的话或许能给我们很多启示。
【话题延伸】

本材料还可以用于“友谊与竞争”、“坚持”、“快乐”等话题。
【经典素材】

（七）“老干部”的笑脸

　　进入北京少年体校不久，张怡宁就有了个雅号：老干部。不为别的，就因为她的一张冷脸。确实，在无数次的国际国内比赛中，我们看到的几乎是一张同样的脸，一张可与“石佛”李昌镐媲美的脸：冷漠而缺乏表情。但是，当她以4比0轻松战胜朝鲜选手金香美、夺得女子单打金牌的时候，22岁的“老张”露出了一脸的灿烂。

　　

【应用指南】

这则材料中王楠之于张怡宁，就如当年的邓亚萍之于乔红，就如韩国男子足球之于中国男子足球。两年前的世界锦标赛上，张怡宁在以3比0领先的大好形势下被王楠成功翻盘，这座山压得她太沉重了。在人生之旅中，我们也会遇到这种难以逾越的山，也会被压得喘不过气来。但当我们一旦冲破了这一阻碍的时候，便会觉得一身轻松，便更能理解“老张”灿烂笑脸中所包含的辛酸。这种挑战自我挑战极限的精神就是奥运精神的体现。
【话题延伸】

本材料还可以用于“压力”、“包袱”、“对手”、“另一面”“战胜自我”等话题。
