2007年全国高考卷(一)作文解读与思考

李占民
   漫画命题　出人意料 

   河南省采用的2007年全国Ⅰ卷高考作文与2006年全国Ⅰ卷高考作文相比，都属于开放性供料作文，都蕴含着深刻的寓意，引发人们的理性思考。但二者表现形式不同，其一，2006年全国高考作文采用的是文字材料，2007年全国高考作文采用的则是漫画材料。其二，2006年全国高考作文所选材料是一篇寓言故事，语言生动，发人深思；2007年全国高考作文所选材料则是一幅漫画，线条简练，主题深刻。漫画是一种运用简单而夸张的手法具有较强幽默感和讽刺效果的绘画。以漫画为材料的高考作文，虽然不多，过去也曾出现过。如1983年的《这地方没有水，再换个地方挖!》，1996年的《给六指做整形手术》和《截错了》。进入新世纪之后，除了2005年福建省高考作文偶有涉猎之外，全国卷和其他省市很少关注。因此，今年全国Ⅰ卷高考作文以漫画的形式命题，出乎很多人的意料之外。 

   选准角度　方可下笔 

   2007年全国Ⅰ卷高考作文的这幅漫画设置了一个场景：一个孩子因误踩西瓜皮而滑倒在地，周围站着3个人，分别代表了家庭、学校和社会，3个人异口同声地说：“出事了吧!”漫画的基本寓意是：当孩子在成长的过程中出现过失、遇到挫折时，家庭、学校、社会所持的态度。善意讽刺对未成年人的过度关注和过分保护，引发人们对孩子成长与环境之间辩证关系的思考。漫画中的人物关系很明确，作者褒贬态度也很清楚。 

   考生作文可以从两大角度立意。一是从家庭、学校、社会方面立意，二是从孩子方面立意。首先，从家庭、学校、社会角度思考：第一，孩子不就是“摔了一跤”吗，家庭、学校、社会竟一齐惊呼：“出事了吧!”他们对孩子摔的这一跤未免太大惊小怪、小题大做了。第二，在孩子失误之后，社会各界众口一词，反应迅速。埋怨之言盈耳，责备之声不绝，似乎都有先见之明，但有谁在孩子摔跤之前提出规劝，拿出防范措施，又有谁在看到孩子摔倒之后伸手相助，好言安慰。第三，从孩子角度思考。孩子“摔了一跤”，“出事了”确实是出了点“事”，作为孩子来说，该如何去面对呢？要保持良好的心态，采取正确的态度。走了弯路，不小心犯了错误，有了过失，不值得大惊小怪，不应当怨天尤人。要认真面对困难和挫折，要正确对待别人的批评和指责，从什么地方摔倒就从什么地方爬起来，拍掉身上的泥土，卸下包袱，轻装上路，毅然前行。 

   这幅漫画中有一个干扰考生思考的地方，就是漫画中众人的那句话——“出事了吧!”弄清语气进而理解词义是把握题旨的关键。“出事了吧!”一个语气词“吧”外加一个感叹号，考生应该仔细琢磨。这句话既有表示询问和关心的意味，也有表示责备甚至嘲讽的意味，这两种理解应当说都符合题意。表示询问和关心时，重点是讽刺对孩子教育方式方法上过度的呵护和关爱，而表示责备甚至嘲讽时，重点则在讽刺对孩子教育以大人自居，高高在上的态度。哪一种最能体现作者的意图，考生需要花费较长时间、比较衡量才能作出选择。 

   凡是谈孩子的成长，联系到家庭、学校、社会的责任，写家庭、学校、社会的教育联系到孩子的成长，文章只要涉及成长与环境两个方面，均可视为进行辩证的分析或蕴含有这种辩证关系的，都是符合题意的。有些考生的文章虽与画面内容有某种联系，但与漫画的基本寓意却有所偏离。如有的考生写孩子摔倒了，家庭、学校、社会应当关爱孩子，落脚到构建和谐社会。有的考生写孩子被西瓜皮滑倒了，反映出人们社会公德和环保意识的缺失。 

   变中求稳　稳中求变 

   今年出现的看图作文形式，应当说是既“出人意料之外”，又“确在情理之中”。高考作文命题，面对几十万乃至几百万考生，“变”是很正常的，应当说一直在向更合理、更贴近考生实际、更适合发挥考生水平的方向变化。随着时代的发展和进步，全国高考作文命题在变中求稳的同时也体现出稳中求变的特点。这就提示我们：平时应当重视多样化的作文训练，如命题作文、话题作文、供料作文等，而不是一窝蜂地练同一种作文样式。今年出看图作文，来年大家都去训练看图作文，这种做法并不可取。

