作文课题案例之六：写好“材料作文”的三个要义

山西省运城市盐湖区解州中学 张平科

   高考作文命题在继“话题作文”之后，出现了“材料作文”。“材料作文”没有“话题”，只是要求“全面理解材料，可以选择一个侧面、一个角度构思作文”，更具有“开放性”；表面上看似乎更容易写作，其实不然。我们仔细分析一下，便会发现：真正写好材料作文并不容易。

   写好“材料作文”有四道难关要过。第一关，审清题意；即“全面、准确地理解材料的内涵”，从而准确揣摩命题人的意图，否则便会跑题。第二关，准确立意；即在全面、准确地理解材料的内涵之后，选择一个侧面、一个角度构思作文时，做到立意准确。第三关，有点分析，即在论证时作点分析，忌“以摆代论”；同时在举例论证之前或之后作点分析，不仅可以使论据能更加支撑自己的论点，使作文不致于跑题，而且可以使文章段落分明，结构匀称。第四关，材料与文，若即若离；在写“材料作文”时，要处理好“材料与文”之间的关系，既要体现作文是从“材料”中走出来的，又要使材料与文章不能太“即”或太“离”，而是“若即若离”。

   从以上四道难关中，我们可以概括出写好“材料作文”的三个要义。

   “审清题意，准确立意”，是写好“材料作文”的第一要义。

   阅读下面的文字，根据要求写一篇不少于800字的文章。

   有位旅行者，走到了一个十分偏僻的地方。在那里他发现了一大片兰草。经过仔细辨认后，他确定那是兰花中的珍品：佛兰。旅行者惊喜之极，决定把这些花儿带回城里出售。旅行者找到一户农家，想借一把锄头。当憨厚的男主人明白了旅行者的来意以后，很爽快地把锄头递给他，只是提出了一个要求：跟着他看一看是怎样的一种花儿，竟让旅行者如此着迷。看过之后，农民很失望。“原来是这种自生自灭的小草！我们这里的人谁都不要，这草是没用的，我们曾割回去喂牛呢。”说完，农民遗憾地走了。几天后，旅行者回到了城里，带回去的几十株佛兰，使他很快致富。

   要求在理解材料的基础上，选择一个侧面、一个角度构思作文。自主确定立意，确定文体，确定标题；不要脱离材料的含意作文，不要套作，不得抄袭。

   以上是“运城市2006—2007学年第二学期高三调研测试”（2007年3月）作文题目，我们结合本题作以分析，学会如何“审清题意，准确立意”。

   首先，审清题意。一般的方法是抓住“关键词语”，理清几个对象（草、农民和旅行者）之间的关系。

   （1）（没用的）小草——草——佛兰（兰花中的珍品）；

   （2）农民（很失望、遗憾）——草——旅行者（惊喜之极）。

   然后，准确把握材料的内涵；即由形象到抽象，透过表面看本质，抽出一个恰当的话题。

   （1）环境与价值；

   （2）材与非材。

   最后，准确立意。

   （1）同一事物，不同的环境决定了其不同的价值；

   （2）同一事物，在不同人的眼中的价值是不同的。

   “有点分析，段落分明”，是写好“材料作文”的第二要义。

   首先，“有点分析”可以克服“以摆代论”； 在举例论证之前或之后作点分析，可以使自己所使用的素材朝自己的立意（文章的中心论点）上扣得更紧，可以使论据能更加支撑自己的论点，从而使作文不致于跑题。

   其次，“有点分析”，也容易使文章的段落更加分明，使文章的结构更加匀称，从而使文章具有外在的“形式美”。

   “材料与文，若即若离”，是写好“材料作文”的第三要义。

   首先，必须有处理好“材料与文”之间关系的意识；而且要注意二者之间应该是一种“若即若离”的关系，即用恰当的概括性语言在作文中出现“材料”。 从而既要体现作文是从“材料”中走出来的，又要使“材料”与文章不能太“即”（几乎一字不少地引用“材料”）或太“离”（文章自始至终没有提到“材料”）。一般忌在作文的题目中出现“材料”，诸如以“珍品与没用”、“农民与旅行者”、“小草与佛兰”为题目，都是与“材料”太“即”的表现。

   其次，必须在作文中恰当的位置出现“材料”；可以是在作文的开头，即开篇就简要概括“材料”的内容，然后引出文章的中心论点；可以是在文章的中间，即在作点分析时，引用“材料”的内容；也可以是在文章的结尾，即在“落笔人生”时，点出“材料”的内容。

   学生优秀习作示例：

   绽放生命的色彩

   理二班 畅鹏飞

   盈盈月光，灼灼红叶，萋萋芳草，徐徐微风，如诗如画的大自然里，每种生物的存在都有其价值。当被生活冷落时，我们不应悲伤，因为这只是环境限制了我们的发展；而我们应当寻找自己的位置，实现自身的价值。

   一个人生命的色彩依靠自己描绘，一个人生命的价值需要自己创造。我们要寻找属于自己的天地，绽放生命的色彩。

   兰花中的珍品——佛兰，被农民当作杂草一样来喂牛；被旅行者带到城里以后，生命的光彩得以绽放。当找到属于自己的天地时，小草实现了自身的价值。

   每一个人的生命都有其不同的颜色。“问君能有几多愁，恰似一江春水向东流”，这是李煜生命的颜色，凄婉、无奈；“大江东去，浪淘尽，千古风流人物”，这是苏轼生命的颜色，豪放、洒脱；“只恐双溪舴艨舟，载不动许多愁”，这是李清照生命的颜色，灰暗、沉郁。

   当看到弃权位于不顾而追求精神绝对自由的庄子，我的生命里多了一份逍遥，一份洒脱。

   庄子的超然物外无人能及，他不愿因追求权势而限制了自己，于是他选择了放弃，决定“逍遥游”。他找到了自己的位置，绽放了生命的色彩，他的思想流传于后世。

   庄子生命的画卷是澄澈的，可谓“清水出芙蓉，天然去雕饰”；但走越是自然，越是令人向往，让人追求。

   当看到伏案奋笔的司马迁，我的生命里多了一份坚韧。不屈的他，凭着“究天人之际，通古今之变，成一家之言”的信念，完成了《史记》。人们忘记了他遭受宫刑的耻辱，铭记的是他的伟大。在历史的长河中，他激起的碧波，永远荡漾要人们的心间。

   李白驾鹿寻名山，访名川，使我的生命里多了一份飘逸。在朝为官不愿与人争权夺利，于是他选择了游山水，吟诗词。他找到了自己的恰当的位置，实现了自己的价值，他的诗名永垂千古。

   先贤们都如佛兰一样，由于找到了自己的恰当位置，才得以实现自身的价值。我们也应勇敢面对人生，找到属于自己的位置，绽放生命的色彩，展现人生的魅力。
