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一、基础等级

奇文共赏：

（一）、

珍惜青春  舍弃享乐

青春如一株幼苗，其势不可阻挡，好好栽培，会长成栋梁之材；而享乐如同一只蛀虫，它吞噬着人们的追求和斗志，使青春的幼苗夭折。人之成材需珍惜青春，舍弃贪图享乐。

纵览古今中外，大凡熠熠闪光的灵魂都视青春为至宝，弃享乐如草芥。

“诗仙”李白年幼时领会了“铁杵磨成针”的道理，立志笃学，改正自己原先贪图享乐的坏习惯，埋首文章典集，终成中国历史上伟大的诗人。左思珍惜青春，闭门谢客，十年耕耘，最终写成了《两都赋》名噪一时。一时间人们争相传抄，洛阳纸贵。是他们两个人谢绝了安逸享乐，珍惜青春， 奋发有为，最终成就了他们在文坛上独一无二的地位。

“亚洲飞人”刘翔，大家一定不陌生吧？04年雅典奥运会上他打破纪录，勇夺金牌，谱写了一篇震奋人心的神。而他成功的背后是对青春无比的敬畏与珍惜，为此，他宁愿流血流汗，无悔付出而拒绝安逸享乐，无所事是。还有两位可爱的中国姑娘郑洁、晏紫，她们世界网球公开赛上的夺冠也渗透了她们对青春的热爱及对享乐的拒绝。

珍惜青春，铸就人生辉煌；安逸享乐，叙写人生败笔。

满清八旗子弟因为地位高贵，且享有优厚的俸禄，终日无所事是，聚贿斗鸡、猎游。。。。。以至朽没、荒废了青春。随后，清朝政权被推翻，这不能不说是他们安逸享乐，以招致灭亡。

刘备虽为一代枭雄，功绩显赫。而其子刘禅昏聩无能，不珍惜青春、勤奋自励而终日庸庸碌碌，以致流下了“乐不思蜀”这一令后人讥笑的话柄。英国《胡润杂志》上有一个有意思的排行榜单。全球家族企业“富不过三代”非中国特色。“穷孙子”这一现象向人们昭示着世界富豪的后代普遍贫穷很大程度上是因为他们仗着家底厚，游手好闲、安逸享乐而没有在青春之年干一番事业，以致后来庸碌无为。

“青春多美丽，时序若飞驰。前途未可量，奋发而为之。“述往思来，劝君莫惜一时之享乐，劝君惜取青春时。

珍惜青春   舍弃平庸

人生路上，总会有无数的东西来到你身边，有荣誉、友谊、事业、鲜花，也有苦难、挫折、虚伪、欺骗，它们之中有真善美的，也有假恶丑，着需要我们懂得舍弃和珍惜，在我看来，作为青年人，我们更应懂得：珍惜青春，舍弃平庸。

青春，是人生最宝贵的财富，是人生最美好的时光。有了它，我们可以创造一切。抓住它，珍惜它，才能打好人生的基石。否则，人生也会因此而被耽误。

王安石《伤仲永》一文对方仲永表示出了深切的同情和惋惜。方仲永年幼时具有良好的天资，很小就会作诗，可后来由于父亲一心图利，使他没有受到良好的培养，最终“泯然众人矣“，的确让人叹息。虽然他父亲要负一定的责任，可我们应从中获得启示：我们一定要珍惜我们的青春年华。

珍惜青春，需要我们从现在做起，从自我开始，珍惜每一天，每一时，每一刻，每一分钟，把我们的全部精力贯注于最有意义的事情：学习上。因为只有现在真正努力了，奋力拼搏了，将来你才会有好的结果，好的归宿。几十年后，当你回首，过去的光阴似水流过， 而你也已取得了事业上的成功，你一定会庆幸：幸亏自己在人生最重要的时期没有虚度。你真正奋斗了，你对得起你自己。

相反，你如果自甘平庸，一切任其自然，不求上进，那么将来你也一定会是无所成就，老去之时，你就会徒感于“少壮不努力，老大徒伤悲“了。

少年智则国家智，少年强则国家强，青少年是祖国建设的未来的主力军，担负着振兴中华的历史重任。没有我们的兴盛，祖国的未来就不会有保障。所以我们更应该珍惜自己的青春，拒绝平凡，舍弃平庸。只有如此，国家才会有希望，实现国家的现代化才会如期实现。

青年人不懂得珍惜青春，舍弃平庸的话，那将是十分悲哀的，无论是对个人，还是对民族、国家。只有懂得了并那样去做了，那才对得起我们的未来和民族的未来，我们的未来不是梦。

珍惜青春，舍弃平庸，我们的明天会更美好。

取舍人生

  世界万物，物各有主，每一个人都不可能把所有自己想要的东西占为己有，即使你拥有比尔、盖茨一样的财富，布什一样的权利，泰森一样的力量那也无济于世，所以我们要适当的取舍。

所谓取舍，取是指珍惜你现在所拥有的一切，舍即为舍弃你不需要的 和不可能得到的东西，这样才能“取舍“出一个满意美好的人生。

在竞争激烈的社会中，我们常常听到有许多人在抱怨，抱怨自己没有英国王子一样的身世，抱怨没有爱因斯坦一样的大脑， 抱怨没有贝克汉姆一样的双脚，抱怨。。。。。但是上帝是明智的，不会因为你的抱怨而改变世界，抱怨不会使我们拥有更多，只会增添我们的烦恼和忧苦。抱怨的浪潮会把你卷入痛苦的深海，永远无法解脱。

假如我们换文方位思考，我们便不会痛苦不再烦恼，内心会变得开朗舒畅，试着想想我们拥有什么，我们拥有贝多芬没有的聪慧的双耳，拥有海伦。凯勒没有的双眼，拥有史铁生没有的双脚，拥有霍金没有的可以自由活动的身躯，拥有。。。。我们已拥有太多太多了，我们已经沉浸在幸神的海洋中，我们要真心我们所拥有的，不仅仅是身体上的，还有朋友之间的友情以及亲情爱情，这样想一想你便觉得太幸神，甚至想告诉全世界，你很幸福，正确的珍惜，正确的“取“使我们拥有一个幸福快乐的人生。

我们拥有了很多，但我们不可能拥有一切，所以我们就应舍去一些我们相对次要的东西使自己免于背负太多的袍负。为国家的解放而放弃富裕生活的曼德拉他不仅是一个国家的英雄，也是全世界人们的榜样，在艰难的革命与富裕的生活面前他毅然舍弃了富裕的生活。无疑他的选择是正确的，他的舍弃是伟大的，仅仅尊从了自己的意向，而且成全了他的国民同胞，正确的舍弃使他全身射出比黄金还耀眼的光芒。

正确的取与舍成就了我们的人生，使我们感到幸福快乐。

莎士比亚说：“人类最大的缺点便是贪婪。”我们要正确取舍，取舍也美好的人生。

4、要学会珍惜与舍弃，首先应分清事物的本质，分辨是精华还是糟粕，“人不貌相，海水不可斗量”有些事物外表平淡无奇甚至丑陋，但它却蕴藏着丰富的价值；而有些事物外表光彩夺目，孰不知却是“金玉其外，败絮其中”。因此要想学会如何珍惜与舍弃，就应首先认清其本质，是否对自己有价值或有危害。

要学会珍惜，就应该善于发现，发现平淡中的宝贵，不幸中的幸运，普通中的惊奇。挖掘出事物中值得我们珍惜的部分，要抓住机遇，有美好是昙花一现，稍纵即逝，需要我们把握机遇，及时珍惜这来之不易的美好。珍惜友谊、事业、人格等等，都需要付出自己全部的爱去珍视爱惜。

（二）、

似水的梦

蓝天、白云，风轻轻的吹着，记忆的思绪丝丝的，缠缠的，萦绕着，剪不断。如歌似雨，甜美着你的新，滋润着你的心。

记忆如昨日般重现。

“记住，以后见面叫哥呀！不叫，哼。。。。。，有你好看的。”“叫哥？！”一个堂堂正正的大小姐，居然让我叫她哥，好象有损俺男子气概呀！得了，大丈夫，能屈能伸，不和小女子一般见识。从此以后我就有了名正言顺的“哥”了。

记忆大概总是甜美的吧，她那甜美的脸蛋诡异的笑容，总是让我百看不厌，一想起来就甜甜的暖暖的。记忆中的“哥”还经常撒娇。“我想吃果冻，弟，乖，给我买去，”我不得不从命，辛辛苦苦买了，“弟，乖，来，哥赏你的。”然后拿着一个打开的果冻送进我的口中，甜甜的，暖暖的，然后我们一起笑了。

记忆中的“哥”还总是坏坏的，这不她鞋带开了，“弟，乖，帮哥系鞋带。”我无耐的给她系上鞋带。但有时她也是“好”的，“弟，你看你，都不系鞋带，我帮你系。”诡异的蹲下，然后诡异的站起，咋不对劲呢呀！完了，左右鞋带系在一起了。然后我们都笑了。

但是可恶的高考却将我们分开了。他如一只快乐的鸟飞了。临终她哭着对我说：“弟，你要努力呀！可别忘了你的哥呀！”我只能恨恨的点点头，记忆总是美好的，我要好好的珍惜这份深深的情。

然而，现实是无情的，又是一年，可恶的高考将要到来，我没有选择，我义无反顾，我必须舍弃这思念，来安定下这颗真挚的心。拼搏、努力，拼搏再努力。

珍惜着这份深深的情，舍弃着这片思念，珍惜现在的时间，等待着明年的金榜题名。

前几天，给“哥”打电话，活泼的言语中，多了几分忧愁。电话里胡里胡涂的，只记得好象说是，我要好好的学习，暂时忘记她。然后大概就是互相的问候了。

似水的梦依然在飘，是需要舍弃的担不是永远的舍弃。更应该深深的，深深的珍惜。

蓝天、白云，风依久在吹着。

似水的梦，总有一天会圆的

！

  （三）、
蝉鸣时节

   其实，每一个事物都是矛盾的组合体。它既有值得你珍惜之处，也有必须舍弃的地方。

——题记

   考试成绩出来了，她和他的名字都在排名榜的前面。她高兴极了，她终于成功了。

   四周白杨树上，蝉在不停地歌唱着，仿佛也在为她庆祝。蝉鸣阵阵，是如此的悦耳。将她再一次带会到那个早已淡去了背景的下午。

   知了在树上烦躁地歌唱着早已烦死人的调子，全然不顾及她的感受，她气愤极了，她是如此失望，她不知该如何去做。

   她实在很生气，因为刚才她碰到了他，生气不是因为碰上了他，而是因为看到他的那副德行。他跟几个不三不四的小青年在一起， 全身酒气，手里还捏着一支未吸完的烟。她上前劝他回家，可是他，不但不听，反而举起了拳头。。。。。

   她实在伤心极了，那是从小和她一起长大的好朋友啊，她们从小青梅竹马。她想起了她和他一起上山挖野菜，一起到人家果园了偷桃子，被人发现逃跑时她不慎摔伤了脚，还是他背她回来的，还有她和他一起赤脚捕鱼。。。。。童年的一幕幕都清晰地浮现在她的脑海中，如此令人怀念。

   可是。。。。。。

   她不知该如何做？是舍弃这个朋友，还是珍惜这份友谊呢？

   她不知道该如何做。风习习地吹来，吹散了她的头发，可是她全然没有顾及。终于，她明白，她完全可以去继续这份友谊，同时舍弃他身上的坏习气。

   她告诉自己，她必须舍弃他身上的坏习气，这是为了更好地珍惜这份友谊。

   于是，她开始不厌其烦地说教开导。。。。。。虽然她也遇到过他的白眼和暴力，但她为了珍惜这份友谊，忍耐了下来。

   。。。。。。。。。。

   现在，她成功了，她舍弃朋友身上的坏习气，同时珍惜了一份可贵的友谊。

保护还是破坏

   玲子和芸是一对好朋友，一对从小玩到大的好姐妹。玲子是姐，芸是妹。虽说不是亲姐妹却比那亲姐妹还要亲，还要好。

   缘分就这样牵扯着两人。两人是小学同学，初中同学，形影不离。上了高中，两人又是同校，竟然还是同班。知道分班情况时，两人差点乐翻了天。

   生活本来可以这样风平浪静的过下去，直到他的出现，在芸本来平静不能再平静的心湖上投下了一颗小石子。石子不大却足以泛起圈圈涟漪。

   最先发现芸不寻常的当然是玲子。玲子起先并不知道芸怎么回事，知识发现芸常常会对着窗外发呆，两人在一起时，有了更多的沉默。直到有一天，芸又向窗外痴痴的看时，玲子也悄悄地往外看了看，。窗外操场上篮架下是一个英姿飒爽的身影。玲子刹那间明白了。

   玲子岁也不得不承认那个男孩很优秀，女孩很喜欢他是很正常的事。可一想到芸也喜欢他时她就很生气，她怕，她怕会失去芸，怕芸因那男孩不再像以前那样喜欢自己。

   几次规劝后，芸没有任何反映，玲子终于不再说什么。可谁也不知道她心中那把嫉妒的火烧得更旺了。她甚至认为是那男孩夺去了芸对她的爱，她不甘心，她不想自己十几年的友谊毁掉，她在心里暗暗发誓她要救芸，她要保住这段友谊。

   慢慢，芸发现了有些不寻常，校园里开始流传她与那男孩的流言，她不知怎么回事，她也那男孩并没有发生什么啊！可是她走到哪里，哪里似乎都有人对她指指点点，。她很迷茫，又很害怕，就象自己真做了见不得人的事情一样。她去找玲子，玲子只是安慰了她几句。

   直到有一天，芸亲自听到了这样一件事实，如果不是她亲耳听到，她很难相信。竟然是玲子在谣传。

   芸质问玲子。玲子答得倒也爽快，是她想保住两人的友谊才这样做的。她想有了这些谣言，芸就会觉悟的。

   芸流泪了，她没想到好朋友竟这样伤害她，她们的友谊彻底没了。

   玲子望着芸远去的身影，不禁问自己，为什么她要保护友谊，可最后还是失去了，到底是谁对谁错呢！

珍惜与舍弃

   人生在世，短短几十载，我们有很多东西要珍惜，也有很多东西要舍弃。我们要学会珍惜，也要学会舍弃，要正确把握两者之间的关系，该珍惜就珍惜，该舍弃就舍弃。

   生命是宝贵的，生命对每个人来说都只有一次。我们要珍惜生命。但面对这宝贵的生命，屈原却选择了舍弃。这是为什么呢？因为屈原是洁身自好的高洁之士，不愿意让自己的生命蒙受世俗的污浊，为了保持自己生命的高洁，他选择了舍弃，纵身一跃，跳入滚滚的汨罗江。他舍弃生命，是为了更好地珍惜生命，使自己追求的生命真谛没有流失，使自己的生命更有意义，从这里来说，珍惜与舍弃是统一的。

   诚信是一个人的品格中的重要组成部分，它也需要我们珍惜，在当今的市场经济社会中，一些人为了追求眼前利益，不牺舍弃诚信，而到最后不仅没有获得利益，反而是赔了夫人又折兵，岂不悲哉？舍弃诚信后想珍惜自己所拥有的，那是不可能的。舍弃了诚信，就意味着舍弃了人格连自己的人格都舍弃了，还有什么可珍惜的呢？所以我们要珍惜自己的人格，要珍惜自己所拥有的诚信，不该舍弃的千万不能舍弃。从这方面说，珍惜与舍弃又是对立的。

（四）、

 二、发展等级

1、优秀习作：

舍逸。 取豪

   饮一壶醇酒，吐出的是盛唐的气象；挥一挥衣袖，舒展的是千年的辉煌。也曾有过彷徨但你“长风破浪”挂起“云帆济沧海”；也曾有过险遇，但你“一夫当关，万夫莫开”的气势最终引你到了时代的颠峰。

   风华正茂的年岁，你仗剑出蜀，行侠游历。尽管“仍怜故乡水，万里送行舟”，尽管巴蜀有安逸荣华的府邸，你独立舟头，莞尔回首，将这一切抛于身后，何等的洒脱，何等的豪爽！坚毅无畏刻上了你的宝剑，剑光挥洒现出的是旷然的胸襟；飘逸雄迈溶进了你的血脉，血液澎湃涌的是威武的气势。随着自由随意的心性，你游三峡，览白帝，追溯黄河的波涛，也驻立在朔北的雄风。天地奇观，你纵览无余；民情战事，你悉闻于耳。出蜀之行，给一只蛟龙打开了深渊的巨锁；给一只威虎插上了翔天的双翼，而后，盛唐的史册光彩四溢。居士的情感或许从未有“后悔”二字，你舍弃了逸豫因而挣脱了束缚；珍惜了自由因而揽入满怀的阅历。

已近不惑的年岁，你奉诏入京，录为翰林。尽管有过玄宗亲自擦涎的殊荣，尽管有过朝堂雪耻的畅快，尽管有过“惊为天人”的美誉，你步出宫门，迎风而行，将这一切高官厚禄抛于身后。是什么让你远离？贵妃的猜忌，奸臣的谗言，玄宗的疏远。。。。。你不言，莞尔回首，浪荡天涯。一杯浓酒洒入黄土，分明演绎出“自在”这便是居士的本性：在天姥涉险，梦境中与群仙共舞；花间月下独斟饮，恍然中与孤影叙怀；跃上青驴，乘着白鹿，山川相缭处便多了洒脱的身影。独立江畔，你犹然不悔你舍弃了名、利，因而远离了繁文缛节；你珍惜自在因而得以饮天下美酒，赏天下奇观。

人如其号，你同高山的雪莲，高洁远离世俗；你如草原的幽青小草，渺小却编织成伟大。

视家财如粪土，你便选择了远游；视权贵如蝼蚁，你便选择了“仰天大笑”，“出门”浪迹。取与舍，是什么让你在其中穿梭自如？居士不言，凝视群峰，曙光辉映处化作丰碑，上镌二字：智慧。

的确，以智慧取舍，享尽人生，才称得上是境界。

2、优秀题目：珍惜还是舍弃，这是个问题

3、典型论据： ①、日本律师尾山宏，舍弃安逸生活，追求中日友谊、正义

2003年感动中国的人物介绍及颁奖词：
尾山宏：一位70岁的日本老人，承受着巨大的压力，用自己大半生的时间对日本政府侵华战争的罪行进行着不懈的追问。在他身上，人们看到了跨越国家和民族的正义力量，这力量启示着人们，在捍卫正义的道路上，人们可以超越一切界限，而惟一不能失去的就是正义响在心中的声音。
②、陈淑秀

③海尔集团，舍弃不合格产品，珍惜的是企业生命
1、 具体细节：

（一）、

1、唯物辩证法说，矛盾就是对立统一，分析矛盾，解决矛盾的过程，也就是不断发展的过程。 

珍惜也舍弃就是一对既对立又统一的矛盾。正确处理二者的关系，也是我们发展的关键。

2、从前，有一只猴子，在它从外婆家往回走的路上，发现前面有一个西瓜，猴子很高兴，便抱着西瓜继续往前赶路。。。。。最后它又发现前方散落着一些芝麻猴子心想，带着芝麻比西瓜轻便多了，于是便只带了几把芝麻。

  这是同学们非常熟悉的“丢了西瓜捡芝麻”的故事。

  在现实生活中，我们也会遇到许多“西瓜”与“芝麻”的选择，这时，我们就要明白应珍惜什么，放弃什么，这样，才能使我们的人生更加精彩。

（二）、

1、“举世皆浊我独清，众人皆醉我独醒，是以见放。”那遥远的声音传来，我们仿佛看到一个枯瘦如柴，脸色憔悴的人在江边边吟边走，最后自沉汨罗江而死。屈原没有苟活于人世，他舍弃了自己的生命，珍惜了自己的气节。他也由此受到了后人的景仰。面对生命的珍惜也舍弃，屈原选择了舍弃；面对气节的珍惜与舍弃，屈原选择了珍惜。在珍惜也舍弃之间，屈原是明智的，该珍惜时珍惜，该舍弃时舍弃，在他身上演绎的淋漓尽致，他的气节也从此永垂不朽。

2、一生中，有许多东西值得我们去珍惜，亲情、友情、爱情、荣誉、人格。。。。。。一生中，又有许多东西需要我们来舍弃，安逸、蝇头小利、自私。。。。。。因此，珍惜与舍弃并不矛盾对立，它们之间和谐统一，密切相关。面对某些事情时该珍惜的就应该去珍惜，该舍弃的就要舍弃。

马克思与恩格斯的深厚的友谊，我想大多数人都是知道的，马克思家境贫寒，恩格斯便尽自己最大的努力去帮助他，恩格斯遇到困难时，马克思也同样伸出援助之手，正是由于他们对友谊的珍惜，他们取得了让世人瞩目的成就：他们共同发表了《共产党宣言》，共同写成了许许多多的著作。。。。。。如果他们对友谊不珍惜的话，想必两人早已闹僵，这些成就想必也不会有了。因此应该珍惜的东西，就应该尽最大努力去珍惜。

有些东西珍惜了会有好处，但有些东西舍弃了却有好处。

3、学会舍弃，可以使我们建立深厚的友谊，甚至可以保全国家，将相和的故事想必已经家喻户晓，其中的主人公蔺相如、廉坡都是敢于舍弃的人，由于相舍弃了自己上朝的机会，舍弃了位居同列而要躲避的面子，才赢得了将的尊敬，才有了后来的负荆请罪，将也正是舍弃自己高傲的态度，才换来了相的谅解。因为他们两个的舍弃，才使他们建立了深厚的友谊，才使自己的国家长盛不衰。

4、张鲁新相信大家都应该认识，一名青藏高原上研究冻土层的专家。他可谓将自己的一生奉献给了这片青天。蓝天、白云下一望无际的旷原，然而这里却是处处是艰难险阻，首先面临的是高寒、缺氧等等一系列的高原反应。但是张鲁新舍弃并忽略了这里恶劣的客观条件，而是一心珍惜自己一点一滴积累起来的长达十年之久的青藏高原冻土的变化规律。正是他在舍弃中珍惜，才使得清藏铁路贯通，造福了一方人民，为中国中东西协调发展贡献了自己的力量。舍弃客观不利条件，珍惜自己研究成果、追求的目标，确实可以使一个人走向成功，造就了自己的辉煌。

（三）、

1、  我们该如何去做，是取是舍，是该做还是不该做，我曾经读过这样一个故事。一家十分有名誉的大公司要招一名有才能的公务员来应招的人自然是数不胜数。其中一位年轻人十分有才能而且所有的考试都通过了。最后一关也十分容易的通过了，他知道自己就要成为公司的一员。而且他曾答应过自己的女朋友一定要进入这家公司，所有的一切都十分顺利，公司中一位员工把他领进一间办公室并吩咐他以后在这里工作。员工走后他心理十分高兴想到自己一定要把这个消息告诉自己的女朋友，他刚拿出手机准备拨号，但看到办公室桌上放有一部电话，他看了看屋内没人心想不用白不用又不花自己的钱。他在经过了大约一分钟的考虑后拿起了电话，并拨通了号码，他们交谈了足有五分钟，他十分高兴地把消息告诉了女朋友。可当他刚放下电话时，有人通知他说公司不再用他了，他万万没有想到经理通过办公室内的摄象机看到了他所做的一切包括他的表情。

就因为这短短一分钟的思想斗争，他失去了工作，失去了一次很好的机会。该做不该做一分钟的考虑最终使他失去了工作。在我们生活中也许这样的人这样的例子举不胜举。我们也许会知道这样的道理但往往会因为顾及自己一时的利益而失去自己一生的幸福。

2、一切真善美的东西固然是我们珍惜的，但不幸的遭遇、平淡的生活、普通的交往也可能值得我们珍惜，在此，我不禁想起了霍金先生。他堪称我们的典范。当遭遇不幸时，他并不是一味地抱怨上帝的不公，而是充分挖掘自己的价值，最终，他踏上了研究天体物理之路，在不幸中找到了值得珍惜的内容，并牢牢地抓住了它。

（四）、

1、正是因为学会珍惜，不断捡拾生活中的喜怒哀乐，才会使我们的生活美妙，充满阳光，但我们不能一味坚守，过分的珍惜会让我们失去更多。牛顿在晚年坚守存在上帝的信念，终使他一无所获；葛朗台珍惜自己的金钱财富，死后分文未用，却失去了人世间最珍贵的亲情。因此，在适当的时候，我们也要学会去舍弃，舍弃， 便是为拥有更多。

2、“苟利国家生死已，岂因祸福避趋之”，这是文天祥的真心道白，好一位人士，他懂得珍惜国家的长治久安，舍弃自己安逸的生活。

3、人的一生最多不过是短短数载

4、万米高空，飞机失控怎么办？他镇定自若，他完全可以打开降落伞平安坠落。但他没有，他选择利用这一突出状况来锻炼自己的飞行技术，面对“难得”的机会，他珍惜，珍惜这危险的境遇，他成功了，他证明了自己比燕子这最娴熟的飞行家更具飞行的本领，他不辱使命，平安降落，最终定格在感动中国的舞台，他就是梁万俊。

如果没有他的珍惜，不幸的遭遇，我们又怎会感受的到飞行员的镇静与英勇，如果没有他的珍惜，他又再从哪里获取这难得的锻炼机会？珍惜，使他成功，珍惜，使他更富有。

5、多才多艺的她，奖杯、奖状充满了她的小书房。

6、鸟儿只有舍弃翅膀上的黄金，它才能飞得更高更远。

7、珍惜每一个音节，因为每个音节都是诗的一部分，舍弃每一个不和谐的音符，因为一个不和谐的音符将会将一首诗打入地狱。

8、只有舍弃才有可能到达成功的摇篮。

9、生命的美丽是否能永远维，在于我们对其改造的准确。

10、王顺友，朴实的像一个石头，20年来他步行26万公里，相当于走了21回长征。

11、梵高，一个敢于在火中取栗的人，他的一生充满了孤独和被遗弃感。

（五）错别字：①、胸怀报复

②、震奋人心

③、无所事是

④、流下了“乐不思蜀”这一令后人讥笑的话柄

⑤、我们即应该懂得舍弃，同时也要学会珍错。

⑥、切误因贪图当前小利而失去铸造人生辉煌的机会

⑦、后来国家暂时放弃了对青藏铁路建设的按排

⑧、但张鲁新懂得熟轻熟重

⑨、没没无闻的走过一生

⑩、他心理十分高兴

⑾、我无耐的给他穿上

⑿、弟弟迫不急待的去开门

⒀、芸心里没有任何反映

⒁、我们会遇到各种各样的事物
















































