2007年感动中国人物事迹材料及在作文中的运用方向

安徽省霍邱县第二中学 薛业忠编写

   一、钱学森——中国航天事业奠基人

   【事迹介绍】

   钱学森，浙江杭州人，1938年在美国获博士学位，1950年开始争取回归祖国，受到美国政府迫害，历经5年于1955年才回到祖国。1958年起，钱学森长期担任火箭导弹和航天器研制的技术领导职务，为中国火箭和导弹技术的发展提出了极为重要的实施方案。

   1965年，钱学森正式向国家提出报告和规划，建议把人造卫星的研究计划列入国家任务。在实施人造卫星研制计划中钱学森在许多关键技术问题的解决上贡献了智慧。

   钱学森对科学技术的重大贡献是多方面的，他以总体、动力、制导、气动力、结构、计算机、质量控制等领域的丰富知识，为组织领导新中国火箭、导弹和航天器的研究发展工作发挥了巨大作用，对中国火箭导弹和航天事业的迅速发展做出了卓越贡献。

   【名家点评】

   大千宇宙，浩瀚长空，全纳入赤子心胸。惊世两弹冲霄一星，尽凝铸中华豪情。霜鬓不坠青云志，寿至期颐回首望去，只付默默一笑中。

   ——阎肃

   辗转回国，钱学森展现了中国科学家的硬劲；力学、喷气推进、航天技术，钱学森展现了一位科学家在研究上的牛劲；东方红卫星、神舟飞船、嫦娥奔月，钱学森给中国航天事业打了足够的底劲；今天，这位中国航天之父所开拓的事业正阔步向前，冲劲十足！

   ——杜玉波

   他不仅以自己严谨和勤奋的科学态度在航天领域为人类的进步做出卓越的贡献，更以淡泊名利和率真的人生态度诠释了一个科学家的人格本质。

   ——陈章良

   【颁奖词】

   在他心里，国为重，家为轻，科学最重，名利最轻。5年归国路，10年两弹成。开创祖国航天，他是先行人，劈荆斩棘，把智慧锻造成阶梯，留给后来的攀登者。他是知识的宝藏，是科学的旗帜，是中华民族知识分子的典范。

   【运用方向】

   （1）理想与追求；（2）自主创新；（3）崇尚科学；（4）赤子之心，爱国精神；（5）中国人的骨气；（6）人生与价值；（7）丰碑；（8）硬劲•牛劲•底劲•冲劲；（9）人格魅力；（10）名利在他眼中最轻。

   二、闵恩泽——2007年国家科学技术大奖获得者

   【人物事迹】

   男，84岁。石油化工催化剂专家，1994年当选中国工程院院士，我国炼油催化应用科学奠基人。2008年1月，经国务院批准，他成为2007年度国家最高科学技术奖两位获奖人之一。

   闵恩泽1955年在美国学成后冲破重重阻碍回国。60年代在极端艰苦的条件下，为中国自主开发了微球硅铝裂化催化剂，打破了国外技术封锁，满足了国家的急需，为我国炼油催化剂制造技术奠定了基础。70年代，在特殊的政治条件下，他没有忘记科研工作，领导了多种催化剂等的研制和开发，也均投入生产和应用，使我国炼油催化剂迎头赶上世界先进水平，实现了我国炼油催化剂跨越式发展。

   1980年以后，他指导开展己内酰胺磁稳定床加氢研究，使我国裂化催化剂生产达到世界先进水平，满足了我国炼油工业的发展和油品升级换代的需要。

   闵恩泽院士是德高望重的著名专家，为我国石油化工工业培养了大批科技人才，凝聚了产学研相结合的科技创新团队，近年来，他进入绿色化学的研究领域，把催化剂科学技术扩展到了应用于生物资源的加工利用。2001年起，他指导的生物柴油生产和应用的研究已经取得长足进展。

   从60年代，闵恩泽已经多种疾病缠身，并被发现有肺癌，切除两片肺叶和一根肋骨。但是他没有放弃中国的石油催化事业，一直坚持工作并不断取得突破进展，至今仍工作在科研第一线。

   【名家点评】

   归国五十多年，奠基中国炼油催化应用科学，以知识报效国家，一生成果难数，开发生物柴油推动绿色化工，凭贡献乐享人生。

   ——陆小华

   青春投学，爱国有志；耄耋赤子，报国有恒。成就卓著，贡献卓绝，桃李不言，下自成蹊。

   ——任卫新

   【颁奖词】

   在国家需要的时候，他站出来！燃烧自己，照亮能源产业。把创新当成快乐，让混沌变得清澈，他为中国制造了催化剂。点石成金，引领变化，永不失活，他就是中国科学的催化剂！

   【运用方向】

   （1）百折不挠，顽强拚搏；（2）艰难困苦，玉汝于成；（3）理想与追求；（4）自主创新与发展；（5）位置与价值；（6）小家与大家；（7）在创新中奉献；（8）绿叶与红花，（9）以知识报效国家；（10）赤子之心，爱国精神。

   三、方永刚——把忠诚献给最壮丽的事业

   【人物事迹】

   男，44岁，中共党员，海军大连舰艇学院政治系中国特色社会主义理论教研室教授。方永刚入伍20多年来，以对马克思主义的坚定信仰，立足本职岗位，深入学习、积极传播、模范践行党的创新理论，在党的理论武装工作中做出了突出贡献。

   方永刚热爱本职，兢兢业业，在军校教员岗位上忠实地履行着自己的职责。他把业余时间全部用在了刻苦学习和研究党的创新理论上，正是凭着这种水滴石穿的精神，从邓小平理论、“三个代表”重要思想到科学发展观，党的创新理论每前进一步，他的学习研究就会跟进一步、深入一层，不断推出研究成果。他先后出版16部政治理论专著，完成10项国家和军队重点科研项目，发表100多篇学术论文，荣获全军院校育才银奖、全军政治理论研究优秀成果一等奖。

   方永刚作为辽宁省国防教育讲师团成员、大连市委讲师团成员、沈阳军区联勤部客座教授，先后为部队和地方党政机关、社区、企事业、干休所、学校等单位作辅导报告1000多场，从军队到地方、从城市到乡村、从北国的漠河边防到南疆的海防哨卡，都留下他传播创新理论的足迹，被官兵群众誉为“平民教授”、“大众学者”和“科普专家”。

   2006年11月，被确诊为晚期结肠癌的方永刚，仍然以顽强的毅力与病魔抗争。他坚持从医院回到学院，为学生上完最后两节课，还躺在病床上完成了对3名研究生的学期教学和毕业论文写作辅导任务。

   方永刚真学、真信、真情宣传、真诚实践党的创新理论，用生命的激情诠释了一名军校教员的敬业奉献精神和高尚师德师风。

   【名家点评】

   有人说，理论是灰色的。他作为一个理论工作者，以他的实践和人生告诉人们，理论是彩色的，生命之树常青。

   ——陆小华

   他从古今中外的历史中，思考中国的今天和未来，他是伟大理论的真诚播火者，他所传播的理论和他的道德人品一起，赢得了青年一代。

   ——陈小川

   【颁奖词】

   一个真正的战士，在和平年代也能找到自己的方向，一个忠诚的战士，在垂危的时候，不会忘记自己的使命，他是一位满怀激情的理论家，更是敢于奉献生命的实践者。在信仰的战场上，他把生命保持在冲锋的姿态。

   【运用方向】

   （1）责任与使命；（2）理想与信念；（3）敬业奉献；（4）生命需要激情；（5）播种真理就是播种希望；（6）人格的力量；（7）坚韧与执着；（8）实践与人生；（9）求真是可贵的品质；（10）立德就是立人。

   四、李剑英——英雄试飞员

   【人物事迹】

   李剑英，河南郑州人，空军上校军衔，历任飞行员、飞行中队长、领航主任等职。

   2006年11月14日，李剑英在完成训练任务驾机返航途中，遭遇鸽群撞击，发动机空中停车。此时，飞机高度 194米，跳伞就能保住自己的生命。从鸽群撞击点到飞机坠毁点 2300米跑道延长线的两侧 680米范围内，分布7个自然村，居住着3500口人。当时飞机上还有800多公升航空油，120余发航空炮弹，1发火箭弹，还有易燃的氧气瓶等物品，如果跳伞后的飞机失去控制，坠入村庄，后果不堪设想。16秒的时间内，为了保护人民群众生命和国家财产，他先后三次放弃了跳伞逃生的机会，毫不犹豫地选择了迫降。迫降过程中，飞机受到高出地面水渠护坡阻挡，爆炸解体，李剑英同志壮烈牺牲。在16秒时间里，他用生命写出了人民军队爱人民的优美赞歌。

   李剑英曾荣立二等功1次，三等功2次。2006年12月6日，空军党委为他追记一等功，并追授“空军功勋飞行人员”金质荣誉奖章。

   【名家点评】

   李剑英说过这样的话：“老百姓对我们那么好，我们要常怀感恩之心。”正是军人的浩然正气与感恩之心，塑造了一位真正的英雄。

   ——陈小川

   生为国生，荣为国荣，碧空长剑，英雄不死。永恒的十六秒，他用军人的生命谱写了热爱人民炽烈的壮歌。

   ——任卫新

   【颁奖词】

   烟笼大地，声震蓝天。星陨大地，魂归长天，他有22年飞行生涯，可命运只给他16秒！他是一名军人，自然把生命的天平向人民倾斜。飞机无法转弯，他只能让自己的生命改变航向。

   【运用方向】

   （1）英雄本色；（2）浩然正气与感恩之心；（3）永恒的瞬间；（4）军爱民，民拥军；（5）良心的天平；（6）生命壮歌；（7）口碑与奖杯；（8）责任与使命；（9）个人与集体；（10）16妙抒写人生。

   五、钟期荣、胡鸿烈——香港教育界的传奇夫妻

   【人物事迹】

   两位均已89岁高龄，香港树仁大学创办人。1987年胡鸿烈被委任为第六届的全国政协委员。1993年第八届开始，他连续两届被委任为全国政协常委。

   胡鸿烈及钟期荣夫妇青年时代已经是民国司法外交界的青年才俊，1953年两人学成回香港后，一直是执业律师。因感于许多年轻人没钱上大学，1971年他们自资创办树仁学院，牺牲了自己的青春和健康，为香港社会培养数以万计的人才。

   35年来，胡氏夫妇为学校拼尽心力，生活非常节俭。胡鸿烈更不惜以迟暮之年，回律师楼工作，出入法庭打官司，为学校大楼挣工程费。据估算，两人创立树仁学院，奉上毕生积蓄估计至少4至5亿元。

   1979年，胡博士获邀回大陆，出席中国国庆三十周年纪念，受邓小平接见，成为第一位踏足内地的立法局议员。

   【名家点评】

   作好事并不难，难的是一辈子作好事，始终不渝的作好事，把一件好事做到终生！

   ——陈淮

   他们的信仰观照了许多社会无力的角落，当我们每个人都去弥补社会缺位的时候，其实也弥补了更多缺位的人心。他们为百年树人，更树仁义于百年。

   ——王晓晖

   我想到了中国的武训。胡钟夫妇本为青年才俊，意气风发，但感于贫困学子，即抛家舍业，投身教育，一座树仁学院就是一座丰碑，永远感动中国。

   ——王振耀

   【颁奖词】

   狮子山下的愚公，香江边上的夫子。贤者伉俪，本可锦衣玉食，却偏偏散尽家产，一生奔波。为了学生，甘为骆驼。与人有益，牛马也做。我们相信教育能改变社会，而他们为教育做出楷模。

   【运用方向】

   （1）丰碑；（2）人格的力量；（3）人生观、价值观、世界观；（4）在奉献中成就伟大；（5）播种就有希望；（6）信仰也是生产力；（7）这是一面镜子；（8）小家与大家；（9）摒弃功利思想，多做善事善举；（10）爱心无价。

   六、孟祥斌——为救落水者牺牲的年轻军人

   【人物事迹】

   男，28岁。第二炮兵某旅机要参谋。

   2007年11月30日上午，孟祥斌带着妻子叶庆华和女儿到市区购物。11时20分左右，在经过通济桥时，一名轻生女青年从10余米高的桥上跳下，孟祥斌一边冲向桥边，一边脱掉身上的衣服，不顾江水寒冷，跳水救人。

   10分钟后，前来救援的摩托艇渐渐靠近了他们，孟祥斌用尽最后一丝力气将女青年托出水面，交到救援人员的手中，自己却再次沉入水中。13时40分，被打捞起来的孟祥斌被送往医院急救，但是却没能挽留住他年轻的生命。

   12月4日，在孟祥斌的葬礼上，浙江金华市近3万名群众手持菊花自发从四面八方赶到金华市殡仪馆，为舍己救人的英雄孟祥斌送行。

   孟祥斌1997年12月入伍，山东齐河人，爱学习、肯钻研，曾当选第二炮兵工程学院第七次党代会代表。

   【名家点评】

   我们常常无时无刻地追问自己人生的意义，也许意义不在于追问，而在于行动。而孟祥斌用纵身一跃放大了自己生命的价值。

   ——彭长城

   真的仁者视他人的生命如自己的生命，真的勇者愿为他人的生命付出自己的生命。

   ——纪宝成

   【颁奖词】

   风萧萧，江水寒，壮士一去不复返。同样是生命，同样有亲人，他用一次辉煌的陨落，挽回另外一个生命。别去问值还是不值，生命的价值从来不是用交换体现。他在冰冷的河水中睡去，给我们一个温暖的启示。

   【运用方向】

   （1）人生的意义；（2）值还是不值？（3）责任；（4）人生观、价值观、世界观；（5）见义还需勇“为”；（6）生命的拷问；（7）丰碑；（8）朴素与崇高；（9）危难之中显真情；（10）真的勇士；

   七、李丽——湖南张海迪

   【人物事迹】

   女，45岁，衡阳人，1岁患小儿麻痹症，童年从未站起来过；40岁时再遭厄运，车祸让她下半身完全瘫痪，从此与轮椅为伴。

   在多舛的命运里，她不仅没有怨天尤人，还选择了一条向社会传播爱心之路。她创办了“李丽家庭教育工作室”和公益网站“丽爱天空”，长期从事公益事业和青少年心理教育工作，先后义务深入省内外100多个学校、企业、社区、监狱开办家庭教育和心理健康教育系列讲座，听众达10万余人次；帮助近百名厌学孩子重返校园、数十名中学生戒除网瘾，为近万名学生树立自信。4年多时间里，她的善行使得20多万人获得心灵的洗礼。她还成了很多服刑人员的“偶像”，被人们誉为“感恩天使”、“湖南的张海迪”、“中国的海伦•凯勒”。

   【名家点评】

   我们从李丽的事迹中感到了爱的力量。李丽也证明这样一点，一个人无论多么平凡，无论多么孱弱，只要孜孜不倦，奉献爱心，就一定能够促成社会的良好道德风尚的广大。

   ——王振耀

   孱弱的身体，强大的心灵，这个坐标对太多健康的躯体是一个提示，让我们更多自省，看到真诚与善良的心灵力量是无边的。

   ——于丹

   【颁奖词】

   残疾打不垮、贫困磨不坏、灾难撞不倒，坚强和她的生命一起成长。身体被命运抛弃，心灵却唱出强者的歌。五年时间，温暖八万个冰冷的心灵，接受、回报、延伸，她用轮椅为爱心画出最美的轨迹。

   【运用方向】

   （1）爱的力量；（2）平凡与伟大；（3）播种爱心；（4）人生观、价值观、世界观；（5）人格的力量；（6）艰难困苦，玉汝于成；（7）百折不挠，顽强拚搏；（8）感恩天使；（9）人生的坐标；（10）大爱无边。

   八、陈晓兰——坚守医德无私无畏医生

   【人物事迹】

   陈晓兰，女，55岁，原上海一家医院的理疗科医生。近年来，陈晓兰一直从事医疗器械行业打假，被她揭露的各种医疗器械达20多种，其中8种假劣医疗器械被查处，因此被央视评为2006年度“3•15质量先锋”。

   在她与假劣医疗器械10年的斗争中，为了取得一手证据，她曾假扮病人，冒着危险“以身试针”。在她的推动下，国家专门多次下发文件，取缔和查处了七种一度使用很广的伪劣医疗器械和治疗方法，曾受到国家食品药品监管局的肯定和奖励。

   目前，上海市食品药品监管局已经正式聘请她为“食品药品安全社会监督员”。

   【名家点评】

   她只是一个弱女子，却挑起了维护医疗环境纯洁的大任，屡遭报复，陷入困窘，依然坚持，无怨无悔，最终推动主管部门出台多个法规性文件。她所作的对得起作为一位医生的良知。

   ——彭长城

   一个弱妇女子冒着生命危险揭露行业潜规则，她代表了这个社会核心价值的方向。

   ——于丹

   【颁奖词】

   虽千万人，吾往矣！曾经艰难险阻，她十年不辍，既然身穿白衣，就要对生命负责，在这个神圣的岗位上，良心远比技巧重要的多。她是一位医生，治疗疾病，也让这个行业更纯洁。

   【运用方向】

   （1）正义需要良知；（2）药品安全，人人有责；（3）道德底线；（4）良心与技巧；（5）让社会纯洁起来；（6）坚守自我；（7）人生观、价值观、世界观；（8）神圣的岗位；（9）社会核心价值的方向；（10）要不得的潜规则。

   九、谢延信——细心侍奉亡妻家人33年

   【人物事迹】

   男，55岁，河南焦作煤业（集团）鑫珠春工业有限责任公司机电科工人。

   1973年，刘延信与同村姑娘谢兰娥喜结良缘，第二年7月，谢兰娥去世前，嘱咐丈夫要好好照顾自己的爹妈和智障兄弟。此后，刘延信付出了33年的忠贞与孝心，成就了一个大孝至爱、感天动地的谢延信（刘延信后改姓为谢）。

   1979年岳父患重度脑中风，再也没有站起来。一老，一瘫，一傻，一幼，家庭的重担全部压在了谢延信的肩上。

   谢延信老了，病倒了，但他的意志没有垮、孝心没有变、责任没有失、良心没有丢。他隐藏起最沉重的哀愁，担负起让希望生生不息的重任。

   【名家点评】

   这个人对爱情忠贞，对老人孝顺。谢延信，人如其名，信守一生。

   ——杜玉波

   家庭是什么，是人世间最可信赖的社会细胞。谢延信作到的不仅仅是孝，这是对家庭亲人的忠诚，我们这个社会需要的就是这种忠诚。

   ——陈淮

   【颁奖词】

   当命运的暴风雨袭来时，他横竖不说一句话，生活的重担压在肩膀上，他的头却从没有低下！用33年辛劳，延展爱心，信守承诺。他就像是一匹老马，没有驰骋千里，却一步一步地到达了善良的峰顶。

   【运用方向】

   （1）朴素与崇高；（2）爱心无价；（3）坚守自我（4）弘扬美德，人人有责；（5）以德治国；（6）世界观、人生观、价值观；（7）社会核心价值的方向；（8）让爱心延展；（9）家和万事兴；（10）弘扬孝道是社会的需要。

   十、罗映珍——700个日夜唤醒沉睡爱人

   【人物事迹】

   女，27岁，中共党员，从1998年9月起在云南省临沧市永德县小勐统镇计生服务所工作。

   罗映珍的丈夫罗金勇是云南省永德县公安局民警。作为一名警察的妻子，罗映珍模范遵守社会公德，积极弘扬家庭美德，不但热心本职工作，而且热爱公安事业、关心支持缉毒工作。多年来，她以实际行动谱写了一曲当代女性的奉献之歌、正气之歌、爱心之歌。

   2005年10月1日，罗金勇与妻子罗映珍回家探望父母，途中罗金勇临危不惧与3名毒贩进行了殊死搏斗，因寡不敌众身受重伤，成了“植物人”。从那以后，罗映珍肩负起了照顾丈夫的责任，不离不弃，精心呵护，无怨无悔。罗金勇在医院接受治疗期间，罗映珍在医院附近租了一套房子，省吃俭用，每天全身心地守候在丈夫身旁，和丈夫说话，并含泪写下了600多篇爱的日记，用日记呼唤着丈夫意识深处的觉醒。

   现在，罗金勇已从深度昏迷的植物人状态中苏醒过来，能眨眼，能开口讲“你好”、“是”、“累了”等几个简单的字，并在特殊的体位下能喝水。见证了这个奇迹的人们都说，是罗映珍的坚持和爱，唤醒了沉睡的丈夫。

   【名家点评】

   谁说久病床前无贤妻？罗映珍用行动告诉我们：爱是这个世界上最伟大的力量。

   ——刘姝威

   苦难磨励爱情的坚强，爱情总因苦难而显光芒。她不仅唤醒了丈夫，也唤醒了许多人在这纷杂时代中对内心情感最深处的拷问。

   ——王晓晖

   【颁奖词】

   把爱人从沉睡中唤醒，是生命的奇迹，还是心灵的力量？她用一个传统中国女人最朴素的方法诠释了对爱人不离不弃的忠贞。甜蜜不是爱情的标尺，艰难才能映照爱情的珍贵。

   【运用方向】

   （1）爱让生命产生奇迹；（2）社会核心价值的方向；（3）爱的力量；（4）朴素与崇高；（5）死神在“爱”面前低头；（6）坚韧与执著；（7）善良与崇高；（8）最美的警嫂；（9）爱心坚守；（10）感动与行动。

   十一、群体——“嫦娥一号”研发团队

   【人物事迹】

   我国首颗绕月探测卫星“嫦娥一号”取得圆满成功，这是我国科技自主创新取得的标志性成果，是中华民族在攀登科技高峰征程上实现的又一个重大的跨越。在这项具有重大历史意义的航天工程中，中国航天科技集团公司“嫦娥一号”卫星研制团队平均年龄不到30岁。

   更难能可贵的是，在这宏大的系统工程中，所有的一切都是利用中国自己的技术、自己的产品、自己的设计、自己的条件完成的。“嫦娥一号”，是完全的“中国制造”！

   【名家点评】

   最崇敬他们，创造惊天动地的伟业

   最热爱他们，平均年龄不到三十岁

   大江后浪推前浪，

   丰田新穗赶旧穗。

   好日月，好社会，崛起振兴

   靠的就是这新一辈

   ——阎肃

   少年壮志当拿云。一个平均年龄不到30岁的团队，十年磨一剑，实现了中华民族千年来的飞天之梦。从此，仰望星空，嫦娥不再寂寞；环顾宇宙，骄傲在心中荡漾。辉辉中华，泱泱大国，开始展示一个文明古国应有的大气与辉煌。

   ——陈章良

   嫦娥是中国美丽的传说，“嫦娥一号”是中国强大的现实。神话成真的设计者们飞扬着青春，飞扬着激情，飞扬着智慧，飞扬着报国志，飞扬着强国梦。70后、80后们证明他们已经接过承载着中华复兴使命的接力棒，以超越前人的速度雄心大展，剑指未来。“嫦娥一号”是中国航天科技创新的转折点，更是中国航天人完成代际交接的里程碑。

   ——王晓晖

   一个千古不变的奔月梦想，几代中华儿女的不懈追求，时间推移到公元2007年，嫦娥飞起，一个民族的心也一起飞腾。壮哉嫦娥，圆我中华千年飞天梦想；壮哉中华，崛起神州，飞腾世界。

   ——纪宝成

   中国人对于奔月的梦想可以追溯到几千年前，但是，真正将这一梦想变为现实的，是当代的航天功臣们。他们用自己的聪明才智，为中国人插上了飞天的翅膀！

   ——刘姝威

   他们同舟共济，众志成城的团结合作，是“嫦娥”成功奔月的强大动力；他们知难而进，百折不挠，求真务实，科学严谨的工作作风让嫦娥的舞姿如此精准完美；他们“一切为了祖国，一切为了成功”的航天精神永恒地镌刻在浩瀚无垠的太空。

   ——杜玉波

   这是一支年轻的队伍，平均年龄仅30岁。副总指挥34岁，副总设计师37岁，总体主任设计师36岁。这是一群航天才俊，为达到“精确变轨，绕月飞行，首飞成功，一年寿命”的探测工程目标，他们针对月球探测卫星的新特点，集思广益开拓进取，短短三年多来先后攻克了轨道设计、月食问题、数传定向天线研制、卫星热设计、导航与控制分系统设计、测控数传分系统设计、紫外月球敏感器、数管分系统设计等一系列技术难题，拿下了一大批具有自主知识产权的核心技术。这是一只高度团结的队伍，统一决心、统一意志、统一目标和统一行动。这是一支不负众望的团队，11月7日，北京航天飞行控制中心，当嫦娥一号卫星以超出设计预期的精准度进入环月工作轨道的那一刻，举国欢庆、全民振奋。中国人千年奔月的愿望终于梦想成真。“我们期盼成功，因为你们的卫星打多高，我们的头就能昂多高”。中国航天人再一次以自己的心血和汗水雄辩地向世人昭示，中国人民有志气、有信心、有能力在攀登现代科技高峰的征途上不断谱写新的华章。中华民族完全能够屹立于世界先进民族之林。

   ——彭长城

   【颁奖词】

   一个千古不变的奔月梦想，几代中华儿女的不懈追求，“嫦娥一号”是中国航天科技创新的转折点，更是中国航天人完成代季交接的里程碑，从此我们仰望星空，嫦娥不再寂寞，环顾宇宙，骄傲在中国人的心中荡漾。

   【运用方向】

   （1）少年壮志当拿云；（2）团结与合作；（3）自主创新；（4）知难而进，百折不挠；（5）中华复兴的冲天梦想；（6）嫦娥飞天，梦想启航；（7）中华复兴使命的接力棒；（8）历史记住这一天；（9）嫦娥飞天，豪情满怀；（10）民族复兴需要自信。
