教会学生“无中生有”——在作文教学中培养学生的创造力

   作文课是语文课的重头内容，很多教师上作文课是为了教会学生写文章，增强学生的书面表达能力。这样的作文课理念也许大多只能培养出文章写手。我国正处于呼唤创新精神、创新人才的知识经济时代，迫切需要具有创新能力的人才，在课堂教学中培养和发展学生的创造力迫在眉睫，而极富创造力和想像力的作文教学，毫无疑问应该冲破形形色色的教条框框，还其本来面目。那么，如何通过作文教学提高学生的创新能力呢?

   英美解决方法

   近年来，英美国家兴起了一种新的作文教学方法，即故事创作法，旨在培养学生的创造能力和想像能力。这种方法与中国作文教学一向主张写真人真事、真情实感的观点相反，不但鼓励学生大胆想像虚构，而且着重引导学生去创造。这种教学方法的目的不仅仅是教学生学会写故事，而且是要激励他们“无中生有”，让他们凭想像去虚构一个故事。这种“无中生有”的本领，就是一种创造。

   案 例 参 考

   这个案例不是由教师或学校的有关顾问提供的，而是由一位英国科幻小说家设计的。她的名字叫黛安娜·温妮·琼斯，对于怎样提高中小学生的创造力，她有切身的体验和独特的思路。以下的案例就是她专门为激发中小学生发挥想像力、创造虚幻故事而设计的教学思路。

   在这个设计中，黛安娜·温妮·琼斯非常强调学生的超常思维，她认为，创作的一个重要原则是把两件不可能发生的事情放在一起，假设这两件事是合理存在的，然后虚构出一系列情节，编排出一个合理发展的故事来。

   她的具体设计思路如下。

   故事要有一个不可思议的开端

   琼斯通常这样开始她的创作：把两件不可能发生的事情放在一起，作为故事的基本框架和构思的出发点。比如，可以创造一个世界，那里的人们吃咖喱加蜜的布丁。故事作者的任务就是通过虚构一个完整的小说，证明这两件事是合理存在的。

   那么，这两件事怎样才能同时发生呢?

   什么样的人物创造了这样的故事

   故事的发展是由人物来推动的，而故事里的人物都是在一定的历史背景中活动的，是历史“塑造”了人物。那么，历史究竟是怎样造就了人物的性格和命运，使人们变成了现在这个样子呢?人物代表的是古老的文明还是新生的文明?还是处在两种文明互相碰撞的交汇点上?

   虽然是在创作科幻故事，虽然只是小学生的创作，教师也应该把这些内容交代给学生，让学生在进行创作时有意识地回答这些问题。这些内容不仅仅是进行创作的基本知识，而且也有提示情节发展的作用。如果缺失了这部分内容，创作就会变得盲目、没有头绪，学生有可能无从下手。

   可以根据自己所在的城市虚构故事环境

   作者对于故事环境的安排必须经过深思熟虑，因为在虚幻世界里，人物都是要在一定的环境中活动的，故事也是在一定的环境中展开的。在这里，环境不仅包括地理环境，也包括社会环境。

   虚构故事环境最简单的方法就是从自己所居住的城市中寻找一个地方，就好像那是一个国家，是故事要发生的场所。然后，要在故事里解释为什么这里的环境是现在这个样子，当然，这种解释不是要大发议论，而是要通过故事来展现。

   故事中的世界里，一切存在都必须是合理的。比如，这个世界里必须有食物、交通设施，街上悬挂的一些物品也应该符合一定的道理。

   还要注意故事的细节

   在编故事时，一些细节性的问题也应该受到重视，比如气候、宗教和风俗习惯等，这些其实就是社会环境。也别忘了动物和昆虫，这些小东西是世界不可缺少的一部分，人物的名字也是故事里很重要的一部分。另外，故事虽然是虚构的，但是故事的编排也必须遵循一定的规则，不能将所有虚幻的类型都放在一起。

   知道的东西要多于书上的

   琼斯最后提醒教师，一定要告诉学生，写故事时要注意一点：“你知道的东西必须远远多于书本上写的，那些没有出现的故事情节和出现的一样重要。”

   感 悟

   语文教学在教给学生知识的同时，不能忽视对学生创造能力的培养。在作文教学中运用故事创作法，可以调动学生写作的积极性，激励写作动机，让学生体验到作品完成之后的乐趣。

   故事创作法的成功之处在于，它利用了小学生对故事的好奇和渴望心理，让学生自己去创作故事。学生要编故事，就要进行丰富的想像，这就有利于提高学生的想像力，符合培养创造性人才的需要。想像是自由的，可以天马行空，但是，要写出好故事，想像也必须遵从一定的写作规则。琼斯的写作指导为学生的自由想像进行了必要的约束，同时也指明了虚构的方法。

   还有一点特别值得注意，琼斯最后说，作者知道的东西应该比书本上的东西多。这就意味着，从小学生开始，就应该进行大量阅读，不断积累知识和素材。但是，要比书本上的知识多，就一定要能够从已有的知识中学会生发，利用已有的知识，合成和联想出新的东西。这就要求学生一定要学会想像，学会知识的整合。
