微笑无价

最近在俄罗斯首都莫斯科开展的一场“百万人微笑”活动中，他们提出的口号：“微笑是物价之宝，是催生幸福的永动机。”

的确，微笑是无价之宝，困境中的人催生出生幸福来。

牧羊北海，持节南望，纵使寒风凌骨，风沙满天，也遮蔽不了那牧羊老人脸上的微笑。苏武，汉朝使者，用微笑诠释了什么是忠贞爱国的精神。是微笑，使他们坚信自己终有回国的一天。终于他踏上了归国的道路，回来到那阔别多年的故土。是微笑催生的幸福，使他在荒芜的塞北中仍然坚贞爱国。

一心为民，何惜流血。纵使前路遍布荆棘，满伏杀机，也仍然遮不住谭嗣同嘴角的那一丝微笑。谭嗣同，用微笑诠释了什么是革命无畏的精神。为了变法，他不惜洒热血，在临刑时还大呼：“有心杀贼，无力回天”的豪言壮语。他的微笑，催生出为百姓的幸福。使他不顾生命只为变法的成功。他的微笑，悲哉！他的微笑，壮哉！

半身虽残，其志愈坚。年轻时遭遇不幸，下半身失去知觉的史铁生，原本也是自暴自弃，但是他母亲的一个微笑，使他重新振作起来，从此以后，他以写作为生，终于他成为著名文学家，是微笑使史铁生重新站起来，是微笑催生了他对幸福的另一种感悟。

歌唱自己，演艺人生。一生只为奉献，救助山区孩子上学的丛飞，在他短短的人生中留给我们的是他那美妙的微笑。是微笑使他甘心救助山区孩子却不求回报，是微笑使他在病危的时候，仍关心着山区孩子，是丛飞的那一个个微笑，催生了自己和山区孩子的幸福，催生了感恩的幸福。

微笑是人生道路上催生幸福的不二办法。让我们的微笑化作一只蝴蝶，飞到塞北的苏武身边，飞到谭嗣同身边，飞到史铁生的书桌边，飞到远方的丛飞身边，为他们跳一支幸福的舞吧！

让我们用微笑去面对人生的坎坷吧！

让我们用微笑去催生人生的幸福吧！                     （21＋23＋8＝52）

为世界开一朵花——微笑

微笑是一朵花，开在脸上，也开在心中。

为世界开一朵花。对他人微笑，世间少了一点冷漠，多了一份温馨；少了一点摩擦，多了一份和谐。对自己微笑，晦暗褪去，阳光洒入心中；忧愁抹去，幸福填入生活。

微笑的传染力比病毒的感染还要“可怕”。心中充满忧愁的时候，别人一个鼓励的微笑，让心中的阴云也散去不少。看看对面走过的人微笑，心中似乎也漫开一种湿润的快乐，微笑不禁蔓上脸来，开出一朵花。

陌生的尴尬中，需要一朵微笑的花，散发友谊的芬芳；矛盾的冷漠期，需要一缕微笑的阳光，融化冰凌；失落的时候需要一流微笑的清泉重新湿润心田。微笑让世界少了黑暗，多了缤纷的色彩。

给别人微笑的人是善良友好的，为自己微笑的人是聪明幸福的。

心理学家威廉认为，人不是因为快乐而笑，是因为笑而幸福。

早晨起床后，对镜中的自己微笑，一天的幸福快乐由此开始。晨开的花是一天明媚阳光的昭示。

寂寞的时候，对自己微笑，“荒原无灯”并不可怕；艰难的时候，对自己微笑，“山穷水复疑无路，柳暗花明又一村”就在眼前；痛苦的时候，对自己微笑，生活从来不偏袒谁，“冬天已经到了，春天还会远吗？”

对自己微笑，发自内心对美的渴望，对真的追求，对善的坚持。开在脸上的花，也开在心里，偶然被人窥见，它也在别人心中播下种子，开出一朵花。

笑不一定是为了快乐，但笑了，快乐就来了。

为世界开一朵花。微笑传达的是一份友善、一份体贴，一份关心。一个喜欢微笑的民族必定是积极的，纯朴的，善良的；一个喜欢微笑的人必定是旷达的，幸福的，是人群中最明亮的星。

为世界开一朵花，为他人微笑，为自己微笑，将微笑的花传递下去，让微笑的种散播开来，开出满园的璀灿，满园的芬芳。

你现在正在微笑吗？好好呵护这种美丽而幽香的花，世界有你的一抹颜色，一缕清香。

为世界开一朵花，微笑吧！

点评教师（汕头一中杨欣欣）：本文能较准确地把握材料内涵，选取了一个特定的角度，“对他人微笑，对自己微笑”，较诗意地表达微笑是人与人之间，心灵与心灵之间最好的交流方式。由个人品质到民族底蕴，让文章内容得到拓展，用“微笑——快乐——幸福”这一线索让文章立意得到延伸。  （评分：55）思想停滞的时候，就是读书的时候。  

微笑的境界

第一朵兰花开了，静默了几年，终于有一撮小小的绿芽嫩嫩地被催开，幽幽地香，香到我嘴角，将站在这株羞涩前痴凝的神态托举出一个微笑。对一朵花微笑，就像对生命的自然状态表示友好。

于是我想起同样一个雾朦胧的清晨被船员的号子推揉醒的一个微笑。没有广阔的海面，只在能见度极低的东海上看喷薄而出的火球刹那被稀释。船行在东海清晨的梦里，那样黏稠地使我从容地扬起对自然酣畅的会意的微笑。

最熟悉又最不熟悉的是镜子前的微蹙微笑。我的淡定我的紧张我的伪饰我的坦然，都弥漫进心里化不开，越是盯紧越怕迷失越容易找不见自己。只好微微一笑，不能读懂自己，却读出了无奈与怜悯。微笑，是对专有着它的人类的同情。微笑，只是人的符号。

对花微笑，似是自怜；对海微笑，似是自知；对自己微笑，似是自嘲。因为微笑，不过是一个符号。

但沈从文的微笑不是。他有稚气的笑，有乐知天命的笑，有只存在于桃花源的笑。因为边城的濡润，因为苍翠的滋养，他的心已然充溢满了梦，象清澈的深溪，至清至浅，亦至深，涤净了生命的最自然态，于是从清清浅浅的嘴角不经意流出，漫溢成满屋的流光，连眼角也有了这微笑的标志，可以荡洗灵魂，那样一脸大自在气象的笑，微露出一种境界，淡定自我，以致轻蔑，是自内而外对自然生命状态的膜拜。

这让我想到佛的微笑。佛教东传后，佛的面孔都一改为慈目微垂、嘴角含笑的状态。礼佛的人匍匐在膝下，这样的笑意便有了怜视众生，宽慰众人，以致睥睨的味道。我无从知道佛心如何，但这样的笑意较之常开小口笑尽天下可笑人事的弥勒佛，便更有那含蓄隽永的意味。我想，这样的境界成就于中华民族手中。如果没有一个心境和平慈悲的民族，如何塑成佛千百年来和平慈悲之态？

正如基辛格博士对中华民族佛一般的微笑见到内在的善良、纯朴与和平，愿对自己报以一个生命的会意的微笑的人亦有这种品质。就像沈从文的微笑，就像佛的微笑。

我想，每天报予自己一个这样的笑，发自心底。

点评教师（汕头一中杨欣欣）：文章语言清新自然，似信手拈来却又别有深意。文章从对自身几种生命状态的审视谈起，借沈从文与佛教东传的例子赋予“微笑”以深刻的人文含义，反映出作者对生命的理解与思考，是一篇思想与文采兼长的佳作。  （评分：55）思想停滞的时候，就是读书的时候。  

挂上你的微笑

有一种珍贵的表情，它意味着欢愉，体现着满意，反映了乐观，昭示着善意，召唤了和谐。没错，就是那种微抬唇尾所造就的表情，那一湾浅浅的微笑。

我对着镜子微笑，接受每个微笑的滋养。面对感人的场景，动人的风景，我忙着寻找微笑，掘开快乐的甘泉；面对令人焦虑，惴惴不安的场面，我忙着寻找微笑，掘开自信的甘泉；当怒火在胸中狂烧，怒气欲喷涌而出时，我忙着寻找微笑，引来清冽的甘泉，浇灭恼人的怒气。多少种快乐需要微笑来启发，多少颗砰砰而跳的心需要快乐来抚平，多少股不必要的冲动需要微笑来阻止？我数不清。完全没有理由，让不理智的思绪来填塞我的头脑；完全没有理由，让无名之火将我的心田变为荒原。愁也一天，乐也一天，我宁愿挂上微笑，灿烂的接受同样灿烂的新一天。

我对着你微笑，你报我以同样的表情，我们共同完成了善意的传递。济慈说过：“我发誓喜欢你的微笑胜于喜欢你甜美的歌喉。”喜欢蒙娜丽莎神秘的微笑，喜欢安妮日记上那自信的微笑，喜欢德兰修女那无需理由的微笑。她们试图在传达些什么，不言之间都深深藏在那一个个微笑背后了。我习惯用微笑与别人打招呼，当你举起获奖奖状时，我用微笑与你共同分享；当你需要帮助时，我伸出温暖的手的同时附上一个微笑，代表愿与你共同承担；当你怒目投来时，我投以一抹微笑，提示你是否有更好的解决方式。我不语，你自知，一切藏在笑容里。

我们都微笑着，这是一种民族性的表情，一种特有的生存状况。自古以来，中华民族就是一个屡遭苦难的民族，我们在苦难的冲击下却未曾趴下而湮没，为什么？因为我们有一种健康的心理。微笑中，我们坦然面对，我们奋发不息，我们憧憬未来，我们迎来了胜利。我们的微笑不是为了自我麻醉，自我胜利，只因为我们天生是为了自我麻醉、自我胜利，只因为我们天生是一个善良、纯朴、和平的民族。当然还有许多优秀的民族。像美利坚，罗斯福说：“真正值得惧怕的是惧怕本身。”于是他们微笑着面对大萧条。像俄罗斯，在被包围的，渡过四百多天封锁的，近乎死城的斯大林格勒里，每天，人们都微笑着领过面包，微笑着上剧场，微笑着渡过恐怖的战争时光。微笑，我透过你解读了伟大民族的成熟心态及淳朴品质。

沃尔玛有一句口号：“露出八颗牙齿。”那是一种迷人的表情。愿这种表情在每张脸上绽放。让微笑成为令我们骄傲的表情。

点评教师（汕头金山中学吴瑛）：语言优美，以层进式结构逐步阐释作者对“微笑”的理解，从个人到民族，从民族心态的角度来解读“微笑”，有一定深度。不过某些语句有堆砌之嫌。  （评分：53）思想停滞的时候，就是读书的时候。  

让我们微笑吧！

你一定还记得生命伊始的啼哭，那是母亲嘴角扬起的微笑传递给你的幸福。

微笑是一缕飘着绿茶清香的四月阳光；微笑是传递幸福、酿藏幸福的天使；微笑是我们心中最真实而深刻的情感体悟。

是微笑，让我们沐浴爱的芬芳，和谐共生。不知你是否聆听过莫扎特舒缓而悠扬的小步舞曲。倘若你细细的品味，你就会不自觉的微笑。莫扎特，这苦难的天才音乐家，他从来不认为音乐是倾诉苦闷的方式。相反的，他将微笑的姿态刻成音符，让“将来的人们，在微笑中和谐。”你一定为今冬南方无情的寒冷流过伤心的泪。可你一定也知道，刺骨的寒风，彻底的冰冻中，总有一张张爱的脸，带着微笑，拉近每一个华夏子女的心，传递风雪中的人间温情。或许你还不知道，古城西安有位美丽的微笑天使叫熊宁，残酷的车祸夺去她如花的生命，却带不走她对西部儿童的真情，更谈不了西安城传承的一抹永恒的微笑。还记得温家宝总理的《东亚合作友好宣言》么？“爱邻，睦邻，富邻”，短短的六个字，成为中国的“微笑名片”，将和谐的声音传向世界。

让我们微笑吧！让我们的微笑，成为传递爱与和谐的翅膀，尽情的翱翔。

是微笑，让短暂而不平坦的生命旅途充满幸福的滋味。生命，多么像掬在手中的水。哪怕我们拼命的合拢双手，也无法阻止时光从十指中一滴滴流逝。生命，又偏偏是海上行舟般艰难不已。然而我想，失去了坎坷的生命就如同失去了狂风乱舞的沙漠便失去了本性的雄阔。面对这样的生命事实，你会怎么做呢？记得有人说过，生命到头来就只是墓碑上短短的墓志铭，那么我们不如用发自内心的微笑，为它打下最幸福的草稿。

微笑就是一种豁达的生命态度。正是体味过微笑的陶潜，才能吟出“采菊东篱下，悠然见南山”的清闲；正是渡越过微笑的弘一法师，才能挥墨出“悲欣交集”，“我到为种植，我行花未开。岂无佳色在，留待后人来”的人生境界；正是尝透微笑的李太白，才能忍隐“举杯邀明月，对影成三人”的孤独而洒脱千年。

倘若生命给你以颜色，不妨用微笑作资金去开间染坊。倘若生命给你一地碎玻璃，不如用微笑作工具造一双水晶鞋。倘若生命将幸福的果实挂在烦恼的枝头，不妨用微笑作云梯采摘幸福。

让我们微笑吧！为别人的快乐，为自己的幸福，为社会的和谐，为人类的永生！虽然我们只是浩然历史画卷微不足道的一笔，可微笑，能让我们愉快的走过自己的一生。

让我们，微笑吧！

点评教师（汕头一中张庆慧）：文章以诗一般的语言诠释着“微笑”的内涵，并从“微笑是传递爱与和谐的翅膀”和“微笑是一种豁达的生命态度，让短暂而不平坦的生命旅途充满幸福”两个角度探讨了“微笑”对社会，对人生的价值和意义。思路明晰开阔，古今中外、丰富多彩的事实材料进一步佐证了文章的观点，而一系列排比和比喻的巧妙运用也令文章增色不少。  （评分：52）

用微笑面对生活让世界充满爱

     世界上有一种不会凋谢的花朵，那就是微笑；它不分四季，不分南北，只要有人群的地方就会开放。越是纯洁的心灵，越是为其之美。爱是世界上最纯洁，也是最温暖的。爱是无限的。爱是不朽的。每个人都拥有爱，每个人也会在爱的关怀下成长。亲情、友情也会给我们带来无限的快乐和欢笑。有句歌词：爱是一道光，如此美妙。对，爱就是一道无瑕的光芒，非常美丽，它也时刻照亮着我们的未来。让我们勇往直前，永不会灭。  

    有人说：“活着就是幸福，就是胜利，就是一切。”可我却不这么认为。如果人在生活中，连起码的微笑也没有，那他会幸福吗？如果我们用微笑面对生活，生活也会用微笑面对你。如果我们用爱面对生活，生活也会用爱面对你。  

    微笑像阳光，给大地带来温暖；微笑像雨露，滋润着大地。微笑拥有和爱心一样的魔力，可以使饥寒交迫的人感到人间的温暖；可以使走入绝境的人重新看到生活的希望；可以使孤苦无依的人获得心灵的慰藉；还可以使心灵枯萎的人感到情感的滋润。俗话说的好，笑一笑，十年少。永远微笑的人是快乐的，永远微笑的面孔是年轻的！爱的微笑犹如阳光挥洒大地的盎然；清风抚摸树林的温暖；夕阳燃烧天空的炽热；浪花冲刷礁石的激情……  

    幸福的诠释是爱的微笑；快乐的意义是爱的微笑；温暖的真谛是爱的微笑；挫折的鼓励是爱的微笑；坚强的象征仍然是爱的微笑。阳光雨露，鸟语花香，对于每个人都公平给予； 欢乐喜悦，烦恼忧伤，却属于每一个人私有。 生命总是美丽的，不是苦恼太多，只是我们不懂生活； 不是幸福太少，只是我们不懂把握。 面对生活，不论是失意，还是挫折； 不论是阴云密布，还是困难重重， 我要选择微笑，也要选择爱。 

    爱也是完美的，它给了我们很大的勇气和信心，让我们充满信心在人生的道路上畅通无阻。  

    当一个人需要关怀，需要别人向他伸出援手，付出爱与微笑的时候，却没人理睬他，他有多痛苦。就算你家财万贯，事业有成，有着天使脸孔，却不愿为一些需要一点点帮助的人送出关怀，这样的人活着有什么意思。就算你拥有世间财富，丰功伟绩，花容月貌，但走到哪里别人向你投来异样的眼光，这眼光不是羡慕、赞许，而是嫉恨、厌恶。帮助别人是快乐的，不图回报，我们世界需要爱与微笑，有爱的微笑让人不再觉得世界冷漠，让人不觉得孤单，共同的追求，共同的期待，让世界充满爱与微笑是我们心中的理想世界。  

    爱的微笑，藏在世界的每个角落，就看你有没有去发现它，有没有把它找出来给予别人。人人都需要爱和微笑，让世界都充满爱吧！  

    世间的“爱”是永恒的,是不变的,是永存于世的.所有的惊人举动,都有爱的力量,都是爱创造出的,没有爱与微笑,就没有一切。一个人心里有别人，总能设身处地地为他人着想，并有爱的奉献，那么得到的将是内心的充实，高尚的人格，爱心的照耀。甘愿给社会付出真情、爱和微笑的人，是最幸福的人，因为幸福总是偏爱那些热爱生活而乐于奉献的善良的人。  

    因此，爱与微笑，使我们心灵相通；爱与微笑，使世界不再孤单。让你我伸出温暖之手，让世界充满爱，让生活中处处开满真、善、美的鲜花。  

“微笑”是什么？

我走在崎岖的山路上，迎面走来一个匆匆的赶路者。我问他：“微笑是什么？”他说：“微笑是你一路上最忠诚的伴侣，是你走向成功的永不枯渴的动力。”有这么深奥吗？我迷惑不解。

我走在高高的山冈上，迎面跳来一个放牛的小牧童。我问他：“微笑是什么？”他说：“微笑是牛犊吃着鲜嫩牧草的满足，是骑在牛背上横吹牧笛的悠然。”真的只有这么简单吗？我似懂非懂。 

我来到碧绿的池塘边，不远处，有一个垂钓的老翁，我走过去问他：“微笑是什么？”他回答说：“微笑是鱼儿上钩时，你和小鱼无声的交流。” 我若有所思。

我走在宁静的校园里，迎面走来一位行色匆匆的老师。我问她：“微笑是什么？”她说：“微笑是你与人沟通的桥梁，是你千言万语的概括，是你善意的最好的证明。微笑是你送给学生的激励，是学生送给你的慰藉。”我似有所悟。

微笑是什么？

我走在金黄的田野上，佝偻的农民正收割着那沉甸甸的汗水，理想的果实。我问他们：“微笑是什么？”回答很朴素，“微笑是成熟的稻穗弯腰向秋天施礼。”我走在繁华的大街上，走来一对母女，我问那母亲：“微笑是什么？”答曰：“微笑是你对子女最好的赞许。”我走进那琳琅满目的商品世界里，迎面走来一位服务员，我问她“微笑是什么？”她说：“微笑是你吸引客人的磁铁。”

微笑究竟是什么？揣摩着他们的话语，我走过黑暗的隧道，豁然开朗，微笑就是“人生旅途上最好的身份证”。

【点评】：

探寻微笑的含义是本文一条明晰的线索。

“微笑是什么？”，不同行当的人有着不同的回答，但是，在这些回答中有一种共同的东西──微笑是一种人生态度！无论高低贵贱，无论男女老幼，只要对自己所做的事有一份挚爱和满足，微笑便会展现在你的脸面上，微笑便会流淌在生活之河中。

生活需要微笑
    阳光下，那一个微笑在我的心灵上留下了震撼，原来微笑就是阳光的温暖。
    我家住的是父母单位分的房子，在这个院子里，全是父母的同事。其中有一个老头看上去很不顺眼，他黝黑的脸上有着一双尖锐的眼睛，，加上老了又没了牙齿，看上去特凶，让人看了都有些害怕。
    他每天早晨都会骑自行车去拿牛奶，正好碰着我上学的时间；每天傍晚他又骑着自行车去接孙女，又正好碰到我放学的时间。我心里总想着：怎么那么倒霉，还天无绝人之路呢！每天都要碰到这讨厌的老头，遇上他那剑一样的目光，让自己的心情抹上一层灰色，就像乌云挡住了阳光。
    一天，我和母亲出去，又看见了哪个老头。他骑着自行车挡在我们的前面，妈按了喇叭，可他就是不让，这让我异常生气，可妈妈对我说：“算了吧！人家是老人，让一让海阔天空，何必那么计较。”后来，我问妈妈这讨厌的老头到底什么来历，怎么那样讨厌？妈妈说，他之前是单位的一个小科长，每天都管闲事，看到不顺眼的事情就骂人，脾气很暴躁的，惹毛了他，会自找苦吃的。虽然妈妈说的时候轻描淡写，但这更证明了我的观点——他很讨厌！
    可是乌云是永远遮不住太阳的，或许心中的太阳正在悄然升起。
    又一天早晨，我步行去车站，正好碰见他，他的目光碰上了我的眼睛，他微笑了。那一刻，我震撼了！原来老人的微笑就是那样慈祥，那样和蔼，温暖得快要把我融化了，我也用一个童真的笑容回报了他。
    从那一刻起，我对他的看法完全改变了。从那以后，每天我都不再避而远之，而是等待他的微笑，渐渐成为习惯。
    是的，我们的生活真的需要微笑。微笑是春天的阳光，是春天的新绿。心中留下了微笑的痕迹，太阳升在头顶，世界明媚而温暖。
微笑真好 

----微笑，对体力并没有消耗什么，对心灵却得到很多很多。 ----微笑，对自己并没有减少什么，对别人却拥有很多很多。 ----微笑，对生活并不会损失什么，对生命却增添很多很多。 ----每个人都有自己的苦衷，有些是可以向人倾述的，有些是只能自己默默承受的，有些是关怀你的人会有所察觉的，有些是别人永远无法理解的。 ----曾有人这样抱怨我常常去看望别人，可别人为什么不来看望我，他们老是怪我探望工作做得不够，为什么不怪自己没有去更多探望别人呢？由此可见，看别人总是快活开心的，只有自己是不幸痛苦的，岂不知别人也是这样认为的吗？既然每个人都会有自己的苦衷，我们就不要刻意去要求别人来关心我，理解我，爱护帮助我。不如正视现实，坦然面对，笑看人生。在不称心和不如意面前，一笑了之，这微微一笑，就会全身放松，它就会给你曾经痛苦的心灵得到很大的慰藉，不信？你试试，只要你真诚的微微一笑，你那烦闷的心，痛苦的灵瞬间就释然了，轻松了，它仿佛是一剂润滑剂，使受伤的人得到滋润与医治。 ----常言道家家有本难唱的曲。当你抱怨自己命运不济而羡慕他人时，说不定他正在抱怨自己命苦而羡慕你呢？ ----我们心里的苦楚不要刻意去要求别人的关怀，而能自我关怀，是非恩怨随风付诸一笑，成败得失不用放在心头。但对别人的困难与痛苦，我们却要给予善意的关怀，给予真诚的微笑，在他人失意之时，在他人孤单之途，在他人伤感之中，在他人苦凄之境，就这么一个真诚的、信任的、关怀的微笑，能给予他信心、力量、安慰与鼓励，能使冰冻之心得以感化，冰凉之心得到温暖，孤独之心找到港湾。 ----记不清谁说过生活总会有些挫折，你要学会默默承受，其实一个善于微笑的人，自己许多的挫折都因微笑而化解了，一个善于微笑的人，还能化解他人的不少挫折。我们知道挫折并不可怕，心灵的夭折才是真正可怕，而微笑是治疗自己心灵夭折的良方妙药。圣经说“喜乐的心乃是良药。”只是喜乐的人才会发出真诚的微笑。这种微笑也能治疗他人的心灵夭折，使死一般的心重新燃烧。 ----如果大家都能抱真诚的微笑，这世界说有多美就有多美。因为这世上到处都是鲜花般灿烂的笑容。 ----让我们重温使徒保罗的话要常常喜乐。让我们实践常常喜乐，溢出真诚的微笑。
微笑的魅力
赵英洁

　　在人的喜怒哀乐等各种感情中，我认为最为神奇、最有魅力的，要数微笑了。

　　课堂上，我看到了老师那满面的微笑，便从心底感觉到一股暖流传遍全身，这一节课都会听得津津有味，做起作业来也轻松十分；回到家中，第一眼看到的是爸爸、妈妈那慈祥的微笑，立刻感到自己是世界上最幸福的人；生病时，医生阿姨一边为我治疗，一边微笑着同我谈话，药还未吃，我就觉得病痛一下子减轻了许多。

　　微笑不但能给人以力量，给人以幸福，还能使人与人之间友好相处。

　　一天，我在教室里学习，不小心把同桌赵丹丹的钢笔碰落地上，急忙捡起一看，笔尖弯了。这支钢笔是赵丹丹的爸爸从上海买回来的，赵丹丹一直把它当作宝贝一样珍惜，今天却在我的手下摔坏了，她会怎样呢？她会骂我吗？她会哭吗？我正忐忑不安的时候，赵丹丹出现在我的面前，见自己的心爱之物被摔坏了，她先是一惊，随即脸色都变了，转而看到我那难受的样子时，她的脸上又露出了微笑，说：“不值得，一支钢笔值个啥？谁叫咱们是好朋友呢！”看着这动人的微笑，听着这感人的话语，霎那间，我觉得丹丹比我的亲姐妹还要亲！我走过去，我们两人的手紧紧地握在了一起……

　　啊，微笑对人们太重要了！我想，如果人人都能真诚相待，笑口常开，这世界将会变得更加美好！

微笑的魅力

　　微笑是人类最美丽的表情。她是以自信架起的希望灯塔，是弱小者手心的一片爱的阳光，是乞食者心中的一块甜美的奶酪，是智者融化冰山的熊熊烈火。无论你是经受着风吹雨打，还是沐浴着阳光雨露；无论你是已攀上了顶峰，还是被困于巨谷深渊，生命的微笑都能感化潮湿的心情，抹去不悦的色彩。 

　　还记得海伦。凯勒吗？当她的生命在黑暗里碰壁时，正是沙莉文老师那微微的一笑，使她感悟到了阳光般的温暖。她说：“温暖的阳光照在我的脸上，我的手指触到了鲜花和叶子，我意识到春天来临了。”

　　美国钢铁大王卡耐基说：“微笑是一种神奇的电波，它会使别人在不知不觉中同意你。”在一次盛大的宴会上，一个平日对卡耐基很有意见的商人在背地里大肆抨击卡耐基，当卡耐基站在人群中听到他高谈阔论的时候，他还不知道，这使得宴会主人非常尴尬，而卡耐基却安详地站在那里，脸上挂着微笑，等到抨击他的人发现他的时候，那人感到非常难堪，正想从人丛中钻出去，卡耐基的脸上依然堆着笑容，走上去亲热地跟他握手，好像完全没有听见他讲自己的坏话一样。后来，此人成为了卡耐基的好朋友。正如雨果所说：“微笑就是阳光，它能消除人们脸上的冬色。”

　　微笑不仅能让人驱走心灵的阴霾，还会让人变得友善。有一次，一位窘困不堪的乞食者将手伸到了屠格涅夫面前，但屠格涅夫找遍身上的每一个角落，什么也没有。于是他紧紧握住乞者的手，微笑地说：“兄弟，很抱歉，今天我忘记带了。”乞讨者眼里荡漾着异样的光芒，感动地说：“这个手心，这个微笑，就是周济！”

　　阳光总在风雨后，不管失败还是痛苦，我们如果能快乐地笑一笑，高歌生活多么好，蓝天白云多么美，那我们就会获得微笑的幸福，甚至能拥有金灿灿的硕果。朋友，快快亮出你的笑容吧！

微笑的魅力

作者：湖南考生

　　微笑是人类最美丽的表情。她是以自信架起的希望灯塔，是弱小者手心的一片爱的阳光，是乞食者心中的一块甜美的奶酪，是智者融化冰山的熊熊烈火。无论你是经受着风吹雨打，还是沐浴着阳光雨露；无论你是已攀上了顶峰，还是被困于巨谷深渊，生命的微笑都能感化潮湿的心情，抹去不悦的色彩。

　　还记得海伦。凯勒吗？当她的生命在黑暗里碰壁时，正是沙莉文老师那微微的一笑，使她感悟到了阳光般的温暖。她说：“温暖的阳光照在我的脸上，我的手指触到了鲜花和叶子，我意识到春天来临了。”

　　美国钢铁大王卡耐基说：“微笑是一种神奇的电波，它会使别人在不知不觉中同意你。”在一次盛大的宴会上，一个平日对卡耐基很有意见的商人在背地里大肆抨击卡耐基，当卡耐基站在人群中听到他高谈阔论的时候，他还不知道，这使得宴会主人非常尴尬，而卡耐基却安详地站在那里，脸上挂着微笑，等到抨击他的人发现他的时候，那人感到非常难堪，正想从人丛中钻出去，卡耐基的脸上依然堆着笑容，走上去亲热地跟他握手，好像完全没有听见他讲自己的坏话一样。后来，此人成为了卡耐基的好朋友。正如雨果所说：“微笑就是阳光，它能消除人们脸上的冬色。”

　　微笑不仅能让人驱走心灵的阴霾，还会让人变得友善。有一次，一位窘困不堪的乞食者将手伸到了屠格涅夫面前，但屠格涅夫找遍身上的每一个角落，什么也没有。于是他紧紧握住乞者的手，微笑地说：“兄弟，很抱歉，今天我忘记带了。”乞讨者眼里荡漾着异样的光芒，感动地说：“这个手心，这个微笑，就是周济！”

　　阳光总在风雨后，不管失败还是痛苦，我们如果能快乐地笑一笑，高歌生活多么好，蓝天白云多么美，那我们就会获得微笑的幸福，甚至能拥有金灿灿的硕果。朋友，快快亮出你的笑容吧！

　　［点评］

　　当不少考生不假思索地去“讲述”微笑故事的时候，这位小作者独具匠心地“议论”着微笑的魅力，文体不落俗套，也是创新。三则论据，分别从他人和自我的角度阐述了微笑的魅力。开篇与结尾的文字，或用排比，或用比喻，句式整齐，语言美不胜收；中间的论述部分，名言恰如其分，论据信手拈来，观点更是水到渠成。考场之上能写出如此佳作，不错了！
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