《写出事件的波澜》教学案例
襄阳二中  杨国玉
一、教学设想
(一)教学重点
    1、体会叙事时波澜起伏的效果。
    2、了解一些兴波澜、生变化的方法。
(二)教学设计
1、引导学生品味作品的波澜之美。
2、结合范文介绍一些生波澜的方法。
    3、进行课堂训练，使学生掌握一些方法。
(三)教学辅助手段
多媒体课件
（四教学特点
自主，  合作 ， 轻松 ，  愉悦
（五）教学效果
1．让学生明白什么是事件波澜。
2．让学生明白一些兴波澜、生变化的方法。
二．教学过程
<一> 导入新课
相传清朝纪晓岚给一位同僚的老母亲题诗祝寿，劈头就是一句：“这个婆娘不是人。”此句一出，在座的人全都大惊失色。纪晓岚不慌不忙，笔锋一转写下第二句：“九天仙女下凡尘。”大伙听了转惊为喜。不料纪晓岚接着又冒出一句：“儿孙个个都是贼。”大家的脸色煞时都吓白了。就在众人忐忑不安之际，纪晓岚说出了第四句：“盗得蟠桃庆寿辰。”刹那间，人群里爆发出雷鸣般的掌声。
同学们想想，这首诗为什么会有如此奇妙的效果呢？
<二> 什么是事件的波澜
明确：（多媒体）
“文似看山不喜平”，作文要有起伏、有曲折、有变化，让人觉得结局既在情理之中，却又在意料之外。如果平铺直叙，见头知尾，则索然无趣，寡淡如白开水。文章的这种起伏变化，我们用一个形象的比喻，就叫做波澜。尤其是叙事性的文章，我们要尽可能地写出事件的波澜。   叙述有变化、形式不单调的做法被称为掀起波澜。“波澜”是个比喻性的说法。掀起波澜，就是使结构曲折，情节引人。风平浪静与波涌浪翻的水面，给人的感觉是不同的。那么我们怎样才能写出让人感兴趣，喜欢看的好文章呢？
<三> 怎样才能写出事件的波澜
明确：（多媒体）
1、 运用抑扬法
先利用假象、造成误会，随着叙事的深入才让读者明白真相。这就是“抑扬法”。

抑扬，就是“欲扬先抑”与“欲抑先扬”的简称。
县长的笔记本(2003年)

 辉在局里干了十多年，因为和领导没交情，至今连个小科长还没有混上。前几天，他听说从外地调来一个新县长，一打听，是自己的老乡，爹还说，岂止是老乡，咱跟他有亲戚，你叫他大姑夫呢！
    辉和爹径直到县政府大院，认了这门亲戚。临了，县长高兴地把他俩送到大门外，还说，等家搬来后，请他们有空常到家里坐坐。
    过些天，县长的家搬来了。辉买点豌豆，蒸些豌豆糕，来到了县长家。县长和老伴正在吃饭，辉拿来豌豆糕，她一下吃了三个。从此，辉成了县长家的常客，大姑很高兴，有一天对辉说：好好干，以后让你大姑夫给你说句话。辉感激地说，先谢谢大姑。县长笑笑，没言语。
   有一天，县长到局里来检查工作，把几个局长忙坏了，又是准备汇报材料，又是买水果安排饭。辉的任务是给县长倒水。他本以为县长能跟自己打个招呼，可县长对他连声也没吱。给县长汇报完了，局长就说，县长是第一次来我局检查指导工作，中午就别走了，我都安排好了，就在这儿吃个便饭吧！县长说，下午我还要到市里去呢。哎呀！县长像是想起了什么，叫住了正要往出走的辉，哎，小辉哪，我还有个笔记本忘拿来了，你替我跑一趟！县长边说边掏出了钥匙，我的笔记本在我办公桌中间的抽屉里，坐我的车去给我取来！在场的人都楞住了。几个局长像看天外来客似的瞅着辉。辉也感到很吃惊。县长的秘书就在身边，县长都没用他。这一定是私人笔记！辉答应一声，从容地从县长手里接过钥匙，转身出去了。其他人谁也没有动地方，跟县长一起坐在那儿共同等着辉。县长跟局长闲谈着，但对辉的事，一字未提。辉在县长的办公桌里找到了那个笔记本。下楼时，他随便翻了一下，里面竟一个字也没有！辉一下子明白了其中的奥秘。
    过了半个月，辉就被局长提升为办公主任，辉心想，若不是与大姑、大姑夫的亲情，这许多人盯着的位子，哪轮得着我呢！
     教师明确：文章成功地运用了抑扬法，引发了读者的兴趣。辉认县长这门亲戚，唯一的目的就是要做“官”，县长夫人也对辉说以后让你大姑夫给你说句话，而县长只是笑笑没言语。这就在读者心中留下了美好的一面。县长来局里检查工作，这可是个好机会，可是对辉连声都没吱，更让人觉得县长的公正廉明。而县长在那个特定时刻让小辉拿那个空无一字的笔记本，则终于露出了狐狸尾巴，让人看清了他认识事物凭情感，任用干部凭亲情的本来面目。
2 、制造悬念法
在写复杂记叙文时恰当运用设置悬念的方法，能够使读者产生一种对事件发展和人物命运紧张的期待和热烈关切的心理状态。写作时可抓住读者的这种心理，在文章开头或情节展开的关键时刻运用各种手段造成神秘感，比如“先闻其声后见其人”，先写结局后叙过程，先写问题(事件)暂时后交代为什么(背景介绍)，或者借助间接描写，或“犹抱琵琶半遮面”，等等，就会让读者产生一种非看下去不可的强烈冲动，从而获得引人人胜的效果。
人间“大爱”
沧桑几许，人生几何，在爱与恨的抉择中，有一种爱叫做"人间大爱"。重于山，浓于血。                                                     -------题记


村里人都说他俩是双胞胎，可他却看不出一点眉目，一高一低，一黑一白，难道双胞胎会如此不相像？这个大问号整整在他的脑海里游荡了十五个年头。他和哥哥都在村里上初中，学习成绩都是数一数二的，父亲因为重病，早早地撒手而去，母亲面朝黄土背朝天地为生活奔忙着，日子艰辛，但却甜蜜。

转眼间，他与哥哥都初中毕业了，家里实在是负担不起兄弟俩上高中的昂贵费用，母亲咬咬牙告诉他俩:"我们家只能供得起一人读书，而另一个必须跟着村里人下矿挖煤。"看着母亲眼里莹莹的泪光，兄弟俩狠狠地点了点头，似乎一场命运的赌注就要开始，因为从小到大，无论大事小事只能满足一个人的时候，母亲都会用抓阄的办法决定，他明白，母亲真的很无奈。
    这天早上，母亲小心翼翼地拿出每次抓阄都要用的那个土瓦罐，轻轻地擦拭着上面的灰尘，兄弟俩默默地注视着，过了一会儿，母亲淡淡地说：“这次让弟弟先抓吧，绿豆是去下矿，红豆是去上学。无论谁抓了绿豆，都不能怨恨。”

他颤颤地把手伸进瓦罐，犹豫地在里面摸索着，轻轻地抬起头，注视着母亲似乎就要淌出泪水的双眼，这种感觉是他一辈子也无法忘记的。激动，胆怯，矛盾，无奈。他闭上眼睛咬咬牙，抽出了手。绿豆，竟然是绿豆。他疯狂地喊："不!不!"他像一只刚被放出笼子的野兽，高高地举起放在床上的那个神圣的瓦罐，狠狠地摔在了地上，碎片和那另一颗豆犹如烟火般四射开来。母亲惊慌地呆立着，因为兄弟俩谁也没有想到剩下的一颗豆还是绿色的。他狠狠地看着母亲，满腔的怒火灼伤着母亲的心。 

    第二天一大早，他就带上行囊离开了家，从此再也没有音讯。母亲病重的那年捎口信给他，让他回家，他冷漠地回答，他早已没有母亲，没有家。那个人留下信，说是母亲给他的，他不屑地将信压在箱底整整三年。

在一次无意地整理中，他发现了那封信，让他震惊而又无法原谅自己的是，母亲在信中告诉他："其实，哥哥是捡来的。"

    教师明确：这篇文章通过制造悬念，引人入胜，文章前后照应，环环相扣，情节曲折，富于变换。
3、设计巧合法
记叙文或小说中的“巧合”，是指文章里的两个或两个以上的人物或事件通过时空发展转换，而发生巧遇或相同，这些“巧合”往往使文章情节进一步向前发展，或出现意料不到的结局等，从而更加波澜起状，跌宕多姿。
德军剩下来的东西 （片段）
    战争结束了。他回到了从德军手里夺回来的故乡。他匆忙地在路灯昏黄的街上走着。一个女人捉住他的手，用吃醉了酒似的口气和他讲：“到哪儿去?是不是上我那里?”他笑笑，说：“不。不上你那里——我找我的情妇。”他回头看了女人一下。他们两个人走到路灯下。
    女人突然嚷了起来：“啊!”他也不由得抓住了女人的肩头，迎着灯光。他的手指嵌进了女人的肉里。他们的眼睛闪着光，他喊着：“约安!”把女人抱起来了。
     教师明确： 一个落泊女人在街上拉客，拉的竟是自己的恋人!她该是怎样的羞愧难当，痛苦万分啊!读者不能不思考起来：侵略者剩下来的是些什么东西?文章正是运用了合乎事理的巧合，收到了巨大的艺术力量，震憾了每一个读者。
小结：兴波澜的手法还有很多，短短的一节课老师无法跟你们讲到讲全，同学们结合自己的写作和阅读经验想想，还有哪些？
明确： 巧设伏笔  制造麻烦    
只要同学们用心感受生活，用心锤炼自己的文笔，我相信同学们终有一天都能写出如上的妙文。！
三、教后反思
1、思路清晰。整个教学过程紧扣事件的波澜来讲解,并从多个角度层层剖析,让学生能有一个系统而又完整的认识,重点突出,方法多样。
2、逻辑性强。由纪晓岚的戏说祝词,到四种兴波澜、兴变化方法的讲解,再到课堂练习的续写,使学生逐步的理解、探讨,体现了由现象到本质再到运用的学习规律。
       3、目标明确。抓住重点由理论到实际,从现象到本质,由学习到运用,紧紧围绕事件的波澜讲解,一点也不走调。
       4、拓展面广。没有停留在单一的说教上,而是旁征博引,选取大量的精彩片段从不同角度、不同侧面去指导学生,最后的续写作文,就是很好的体现。
