2008年广东省高考满分作文及点评

【高考真题】

请以“不要轻易说‘不’”为题写一篇文章。

要求：①除诗歌之外，文体不限；②不少于800字。

【试题解析】

2008全国各省市的高考作文命题，从形式上看没有新的突破，仍然是命题作文，话题作文或给材料作文，但从立意上引导考生关注现实生活，体现人文色彩则是比较鲜明突出的特点。

【写作点解】

今年广东作文是：请以“不要轻易说‘不’”为题写一篇文章（要求：除诗歌外文体不限，不少于800字）。这是一道“命题作文”，从作文的类型上看与广东几年来的话题作文有一定的变化，但与广大师生又盼又怕的审题难度较大的材料作文相比，体现了稳中有变，变而不偏的指导思想。 

从题目的内容看，行文构思的范围是“不要说‘不’”的内容，而重点的关键在于学生能否把握“轻易”一词的内涵，应该说该命题具有较强的思辨色彩和创新思维。传统话题作文中有“面对诱惑要学会说不”，“生活中要学会说“不”，说“不”似乎在我们现实社会中表现了一种时尚，是一种人格精神独立的体现，是学会拒绝,学会表达,学会保护自己的一个方式。然而命题者在深沉的思维中推陈出新，提出“不要轻易说”这一思维角度，这也是广大考生要重点把握和深入思考的。“不要轻易说”就是要“谨慎说”，而为什么要“谨慎说”？对什么问题要“谨慎说”呢？怎样“谨慎说”这是一种逻辑思路，而这里的“不”字有放弃、拒绝、反对等意思，如果这样快速的联系起来，我们的思路和内容就会轻车熟路，因为大家在平时也都写过“不要放弃”“渴望成功”等文章。“不要轻易说‘不’”涉及到“挑战”“挫折”“困难”“勇气”“信心”“坚持”“放弃”等内容，在“轻易说不”与“不轻易说不之间”，又充满了“选择”，考生可以根据生活中自身的经历作记叙文，使文章充满生活化的气息，也可以列举名人事例、热点事件以议论文的形式作文。在论证方式上可以从正反两个方面加以说明。

这个作文题目应该说给考生留下了联系想象的空间，但要出文采很不容易，因为这种题目有很强的思想暗示性。正如一位大学老师说的，现在的学生不是缺乏说“不”或不会说“不”的勇气，而是缺乏思想的中间地带，缺乏以理解、宽容、理性来对待世界和他人的眼光。从大的背景看，目前中国发展的大趋势看，经济上去了，国力增强了，强烈的民族主义的情绪也不断高涨，在国际事物中只要有一点对中国不利的言论，我们就会把民族的情绪发展到及至，人云亦云，抵制、否定、怀疑一切。“不要轻易说‘不’”是一种睿智，在“挑战”“挫折”面前是需要这种睿智的；“不要轻易说‘不’”是一个希望，尤其是在大灾大难面前；“不要轻易说‘不’”更是一个人和一个民族走向成熟的表现。作文的深刻性来自认识的深刻，关注社会和我们的生活，学会思考，这是我们平时作文和阅读所要培养的，从今年其他省市的高考作文来看也都更加关注现实，其实从广东这几年的作文命题(05年的“纪念”07年的“传递”)来看也从来没有对现实主义说“不”。

2009年，广东作文将继续沿着稳中有变，变而不偏的思路，在思想性和现实之间多加指导学生，不要过多得组织所谓新材料作文，也不要在审上加大难度，应多培养学生关心社会和周边的人事，在素材上力争鲜活，屏弃古旧，特别是要体现新课标对学生文化素质的新要求，培养学生要有自己的社会观察和体会，少讲什么作文技巧，平时广泛阅读报刊新闻，培养作文即作人的思想。

【类似模拟】

请以“不要轻言放弃”为题写一篇文章。

要求：①除诗歌之外，文体不限；②不少于800字。

思路点拨

   文题标明了写作的思想内容，分为两个部分，那就是“不要”和“轻言放弃”，这里蕴含的意义已经非常明了，“放弃”之前加上“轻言”，是说“放弃”的太过简单，因为在许多事情还没有成功的时候，“轻言放弃”就等于失败。在人生的历程中，“放弃”一些是必要的，我们不可能事事追求完美，人的精力也是有限的，加上很多的事情需要全身心去面对，那么其他的，就要选择放弃，而专心于一件大事。

   参考题目

   忘记过去的荣光　　那些过去了的都将成为美好的回忆　　今天，永远是起点　　

   参考素材

●    忘记过去，就等于敝开了一扇成功之门。远方的你是否通过天星，与远方的我交个朋友。

l       只要我努力了，就一定会成功，成功属于每一个用心人。

l       人生最大我后悔，莫过于浪费青春。

l       莫叹青春已经消逝，一切都在你手中。

l       在寻找真理的长河中，唯有学习，不断的学习，有创造的学习，才能越过重山，跨峻岭——华罗庚

l       你热爱生命吗？那么别浪费时间，因为时间是组成生命的材料。

l       没有知识就不可能对生活作出正确的解释。

l       一个人年轻的时候，不会思索，他将一事无成。

l       无论明天会如何，只要曾为之奋斗，就无愧于心。

l       有天上的繁星照着我们，即使黑夜再漫长，也不会有所畏惧。

l       有个叫阿巴格的人生活在内蒙古草原上。有一次，年少的阿巴格和他爸爸在草原上迷了路，阿巴格又累又怕，到最后快走不动了。爸爸就从兜里掏出５枚硬币，把一枚硬币埋在草地里，把其余４枚放在阿巴格的手上，说：“人生有５枚金币，童年、少年、青年、中年、老年各有一枚，你现在才用了一枚，就是埋在草地里的那一枚，你不能把５枚都扔在草原里，你要一点点地用，每一次都用出不同来，这样才不枉人生一世。今天我们一定要走出草原，你将来也一定要走出草原。世界很大，人活着，就要多走些地方，多看看，不要让你的金币没有用就扔掉。”在父亲的鼓励下，那天阿巴格走出了草原。长大后，阿巴格离开了家乡，成了一名优秀的船长。

l       有一位表演大师上场前，他的弟子告诉他鞋带松了。大师点头致谢，蹲下来仔细系好。等到弟子转身后，又蹲下来将鞋带解松。有个旁观者看到了这一切，不解地问：“大师，您为什么又要将鞋带解松呢？”大师回答道：“因为我饰演的是一位劳累的旅者，长途跋涉让他的鞋带松开，可以通过这个细节表现他的劳累憔悴.” “那你为什么不直接告诉你的弟子呢？”“他能细心地发现我的鞋带松了，并且热心地告诉我，我一定要保护他这种热情的积极性，及时地给他鼓励，至于为什么要将鞋带解开，将来会有更多的机会教他表演，可以下一次再说啊。”人一个时间只能做一件事，懂抓重点，才是真正的人才。

l       雨后，一只蜘蛛艰难地向墙上已经支离破碎的网爬去，由于墙壁潮湿，它爬到一定的高度，就会掉下来，它一次次地向上爬，一次次地又掉下来……第一个人看到了，他叹了一口气，自言自语：“我的一生不正如这只蜘蛛吗？忙忙碌碌而无所得。”于是，他日渐消沉。第二个人看到了，他说：这只蜘蛛真愚蠢，为什么不从旁边干燥的地方绕一下爬上去？我以后可不能像它那样愚蠢。于是，他变得聪明起来。第三个人看到了，他立刻被蜘蛛屡败屡战的精神感动了。于是，他变得坚强起来。 秘诀：有成功心态者处处都能发觉成功的力量。

【写作模式】

行文时，如果写成议论文，要注意落脚现实，回归自我或自我群体；如果写成记叙文，不能只是以旁观者的眼光来叙写前人或旁人的生活，最好将自己渗入其中，写出自己特有的感悟。总之，无论从哪个角度人笔，无论运用什么文体，对生命或生活的思考是必不可少的。

【满分作文】

   亮点   语言平实而充满情感  心理描写微微道来

不要轻易说不

——阳光总在风雨后

我不是个勇敢的孩子。我害怕困难，我害怕前路的茫然，还害怕面对前路的艰辛，我害怕面对没有方向感的世界，我害怕失去自我。 

我总是会在事情快要有结果的时候，特别是在自己有不好感觉的时候，选择逃避。

我总是想学着去坚强，可是坚强并不是那么容易的一件事。坚强总不是我想象的那样子坚强，它并不是两个字，它并不是一种心情，它不是一时的冲动就能完成的事情。我觉得它好难。我曾经尝试着去做，可是最终我还是失败了。我还是放弃了。虽然事情总是以失败而告终，虽然事情总是以放弃而结束，但是我并没有很轻易的说出不。搜虽然不是个勇敢的孩子，可是我也不是轻易放弃的孩子。我的放弃总是在挣扎了之后才做出的决定。

请你不要以为，在你坚强了之后就一定是彩虹，就一定是美丽的世界在等着你，人并不是会事事都顺心，我们照样会面临失败，我们照样会面临痛苦，我们照样会面对哭泣，只是在我们失败在我们痛苦在我们哭泣之前，你要尽量争取。

　　或许，我是个失败的孩子，我是个还没有长大的孩子。所以我的世界总是失败比较多。不管我努力了多少，我的失败率总是会有70%。

　　可是那天之后，我觉得，我的生活不该是这样子的，我的生活也不应该是失败的，我的生活也该是五颜六色的。我也权利我也有能力去争取彩虹的。

　　生命真的很脆弱。大自然两分钟的颤抖，我们就面临生离死别，我们就开始人心惶惶，我们就开始不知所措，我们的大地就是一阵阵的慌乱。

　　同样，生命也是很坚强的。废墟中的可乐男孩，为了有活着意志力的看书女孩，那个废墟中锯掉双腿才被拯救出来的女孩，经历了几天几夜还能被解放军战士救出来的人们，如果面对着眼前的废墟，看着周围的黑暗世界，他们放弃了生的意志力，那么他们活着吗？他们还有生存的希望吗？

　　经历了那天，我渐渐的明白，我好像不再是个小孩了，我该做的事情还有很多，我不该那么轻易的说放弃，很多事情我要是再咬咬牙，我也是可以看见彩虹的，我也是可以看见美丽的火光的，可是我总是在最关键的时候犹豫了。尽管我的犹豫也是经历了思考的，可是要是我在思考一下，再好好的想一想，我的周围也会有美丽的奇迹出现的，我的彩虹也在不远处的。我错过了很多次看见彩虹的机会了。

　　错过的是永远不会再来的，眼前的还在，我要抓住现在，对眼前的事情不要轻易说不了，我要用心的去坚持，我应该用尽自己全身的力量去争取。还是那句，经历了风雨不一定见彩虹，可是不经历风雨就一定不会看见彩虹。

【名师点评】本文给阅卷老师的感觉是很真实地剖析了自己的内心世界，在娓娓的叙述之中，展露自己性格之中的转变过程，这是成长过程中必须经历的，因为显得尤为珍贵，看到这样的作文，总是令人心灵受到震撼。作者坦诚自己以前的懦弱和不够坚强，经历了汶川地震的新闻介绍，逐渐感悟了人生的坚强的意义。

语言平实而充满情感，心理描写微微道来。

满分作文二

亮点   紧密联系材料  生发联想想象

不要轻易说不

有人说，生命是一个过程，是一种以历，但我觉得，生命更是一种磨难。

人的一生，都要经历过无数的挫折与失败。但在这些困难面前，我们应该持怎么样的态度呢？

在困难面前，我们不要轻易说“不”。俗话说，人无远虑，必有近忧。或许对于小的困难，我们只要花点小心思，就能轻松面对；但大的困难呢？也许那时候更需要勇气和力量。

当我们穷困潦倒时，我们要的不是说“不”，因为这样解决不了任何问题，而是更应该认真地冷静下来，好好思索一下造成困难的原因，找出突破点，然后找准机会，让自己得以走出困境。

对我们的国家而言，也是一样的。今年是奥运年，但似乎这一路走来，我们过得并不安稳。从过年的雪灾，到火炬传递的被人破坏，再到上个月的地震，最后到现在的水灾。在这一次又一次的困难面前，我们的国家没有说任何一个“不”字。因为消极的态度解决不了实质的问题，即使你现在可以像乌龟一样，把头缩进壳里，但终究一天，你得把头伸出来，接受风雨的考验。

在这一系列的困难面前，国家采取了很积极的态度——雪灾时，派出了大量的人力、物力、财力，全力抢通道路，让尽量多的人可以回家过年；火炬传递时，发动全国人民，甚至全世界友好的人民行动起来；地震发生后，国家的态度就更不用说了，大家都可以看到，特别是我们敬爱的温家宝总理……

在困难面前，或许有一咱此消彼长的关系吧。如果你能够勇敢地、积极地去面对的话，或许原本在你想象中会很难解决的问题也会很快地被你找到突破点；但如果你置之不理，那困难就会永远地横在那里，让你进得不，也退不得，也许困难还会像滚雪球一样，越滚越大，直到不可收拾，给自己的人生造成很大的遗憾。

在失败面前，也不要轻易说“不”。

人们常说，失败是成功之母。或许一个人的成功并不一定要经历失败，但也请相信，风雨过后会有彩虹。

英国有个人人皆知的故事：古苏格兰国王罗伯特?布鲁斯，六次被入侵之敌打败，失去了信心。在一个雨天，他躺在茅屋里，看见一只蜘蛛在织网。蜘蛛想把一根丝缠到对面墙上去，六次都没有成功，但经过第七次努力，终于达到目的。罗伯特兴奋地跳了起来，叫道：\'我也要来第七次！\'他组织部队，反击入侵者，终于把敌人赶出了苏格兰。

人生，其实就是一次过程，很多事，很多人，失败过，经功过才会懂，才会成熟。当失败来临的时候，不要伤悲，而应该看作是一次成长的机会，一次锻炼的机会。冲过去，会一更美好、更灿烂的生活等着你，更会有一番成就感；如果退而不前，那只能迎来更多的失败，更多人生的遗憾。

当我们快要走完人生路时，回首这一生，特别是那些困难和失败时，会觉得，或许正是由于这些，丰富了我们的人生，战胜、克服了它们，才让我们的人生更加完美无瑕。

【名师点评】生命是一种磨难，对的，考生能够把握这样的主题进行立意，是很准确的，阅卷教师对本文也是赞赏有加，本文层次分明，对于事理的阐述很到位，例证也很恰当，显示了考生很宽的知识面。

语言上很平稳，没有花里胡哨的夸饰，朴实干净，结构上采用并列式，令人感受到考生的构思功力。

满分作文三

亮点  即事言理，喻世明理

不要轻易说“不”

面对困难的压迫，面对厄运的洗礼，面对艰苦的考验，只要我们不轻易说“不”，相信成功的希望会在不远处等待着我们。所以，不要轻易说“不”，是打开成功之门的钥匙，是战胜厄运的武器，是永不言败的坚持。

面对困难的压迫，只要我们不轻易说“不”，成功之门会为我们打开。众人都被她那优美的姿态，高超的技能所震撼，都对她的成功羡慕不已。然而，又有谁能体会到从12岁的小女孩一直到领奖台上被众人赞赏的“跳水皇后”的艰难与困苦。正如冰心的老人所说：“美丽的花儿，人们只惊慕它那迷人的容貌，然而当初它那稚嫩的牙儿渗透了艰难的露珠”。是啊，郭晶晶这一路走来，她饱受了跌伤的痛苦，失败的困扰，等待了12年，登上领奖台。她的成功，不也是向我们招示着一种永不轻易说“不”的收获吗？

面对厄运的洗礼，不要轻易说“不”，就能登上胜利的高峰。有谁能想象，一个自患小儿麻痹症，连走路都艰难的小女孩，却能够荣登跑步冠军的宝座。就是因为她不轻易说“不”，用一次次的跌倒与一次次的失败铺就通往成功的道路。这路上的阻碍与荆棘也许我们无法体会，但只要我们不轻易说“不”，相信成功的光辉总有一天会照到我们每一个人的身上。鲁尔?玛道夫的成功，不就是向我们预示着不要轻易说“不”永远是成功的诺言吗？

四川汶川大地震，从电视画面，我看到灾区学生在废墟中面对着死亡威胁，不轻易对生命存活说不。面对困对困难而百折不挠坚定与自然灾害作斗争。他们在解放军和救护人员的鼓励下出现了一个个生命的奇迹，正如温家宝总理所说的那句话：“只要有一线的希望，就要用倍的努力争取。同样，生命与信念也需要坚强的。废墟中的可乐男孩，为了有活着意志力的看书女孩，那个废墟中锯掉双腿才被拯救出来的女孩，经历了几天几夜还能被解放军战士救出来的人们，如果面对着眼前的废墟，看着周围的黑暗世界，他们放弃了生的意志力，那么他们还有生存的希望吗？

不管困难再大，请不要轻易说“不”，要用坚持的意志战胜所有的困难。红军长征，能震感着每一个中华儿女的心，不也是因为红军那不轻易说“不”的坚强吗？

不管厄运的洗礼，有多么残酷，有多痛苦，请不要轻易说“不”，要以一种顽强的生命力战胜所有的厄运。汶川的地震和中华儿女的团结不也是因为那不轻易说“不”的精神在升华吗？

不管艰苦的阻碍有多大，只要我们不轻易说“不”，全世界都会为我们让路，成功的希望会在不远处。

【名师点评】困难和厄运是人生之中的最大难题，如何面对这些，对于人生就显得非常重要，因此作者的立论也显得成熟和稳重，思想的深度也高了很多，这是本文最大的特色，思想的成熟引起了阅卷老师的关注和赞许。

即事言理，喻世明理，文章列举郭晶晶和小女孩的事例很典型。不过文章还有一点瑕疵，论证尚不够深入，说理的灵活性还差一点。

满分作文四

亮点  干净利落  层层深入

不要轻易说“不”

人贵在自信自强，生活中的困难与挑战只是我们登上胜利顶峰的踏脚石。只要自立自强，胜利的光环终归你所有。所以无论面对着多大的艰难险阻，我们都不要轻易说“不”，我信我就能。

要成功就不要轻易说“不”。成功的甜头只属于敢于尝试的勇者，如果一个人对任何事情都轻易说“不”，那么他就不可能抓住成功的机遇，更没有机会登上胜利的顶峰。在04年雅典奥运赛场上，中国女排如果在落后0：2的劣势下泄气，没有勇于挑战对方的信心，那么胜利就永远无法成功获得。如果你要成功就不要轻易说“不”，一定要勇往直前，勇于挑战。

要活得精彩就不要轻易说“不”。那些轻易说“不”的人就等同于懦夫，他们对人生毫无大志与目标，他们不敢想，不敢做，只是一味蜷缩在生活的角落，一辈子都见不得光。只有那些凡是勇于挑战的人才会拥有精彩的人生，他们的天边才会挂上绚丽的彩虹。中国小飞人刘翔从不向困难说“不”，他勇于挑战，凭借着自我的毅力与自信，他摘下了奥运赛场上的桂冠，他的人生绚烂多姿。如果你要活得精彩就不要轻易说“不”，只要迈出自信的第一步，彩虹就是属于你。

学会坚持就不会轻易说“不”。坚持就是胜利，只要你学会坚持，你便不怕艰难险阻。抗战打了8年，解放战争打了3年，就是因为战士们学会了坚持才不会说“不”，才会取得最终的胜利。

学会自信就不会轻易说“不”。只要我信我能，在面对困难就不会投降，因为自信是我们的能量来源，只要充满自信，我们就会敢于迎接挑战。当年越王勾践就是凭着自信才创造了“三千越甲可吞吴”的佳话，即使面对着千军万马的吴军，他从没有轻易说“不”。

只要坚持，你便成功；只要自信，你便活得精彩，在困难面前，我们都不要轻易说“不”。

【名师点评】要活得精彩就不要轻易说“不”，这样的立论是切合题意的，文章立意正确了，那么所建立的框架也就无可挑剔，是一篇典范的议论文。本文从成功说起，不要轻易说不在成功之路上是多么的重要，要学会坚持，迎接挑战。

语言上干净利落，不断使用排比句式，在气势上可以压倒读者，因此也被阅卷老师定为一类文。

满分作文五

亮点  旁征博引   结构严谨

不要轻易说不

风吹过窗台，娇弱的花朵落下几片令人心碎的花瓣，风带着花语来到我耳边：花开的宿命是花落，而不是结果。凌乱又微弱的感叹漫上了我的心头。

对落花的怜惜，对落花恨铁不成钢！轻吹慢拂竟也把花儿落成满地凋零，怜它的柔弱，恨它的软弱。多么想托明月在宁静的夜里，用它的清辉告诉花儿，不要轻易对生命说“不”。

纵使劲风吹来，也不要轻易对生命说“不”，记住，结果是开花的使命，要顽强面对狂风暴雨，尽最大力量延续自己的生命——结果。别再那么软弱，别再轻易对生命说“不”。

不要轻易说“不”，只要有生命还在，就有成功的希望。夏洛蒂.勃朗特奇特的一生布满了崎岖与坎坷：亲人离世，家庭贫困，但她没有对生命说一个“不”字，她集中精力，历尽困苦，终于完成了一步惊世之作《简.爱》，终于在英国文坛上享有崇高地位。正因为在生活的重厄下，她没有轻易说“不”，直面人生苦难，终于给她的生命点燃绚烂的烟火。

不要轻易说“不”，只要生命还在，奇迹还是会出现。海伦.凯勒不幸的一生布满困难与黑暗，一场病使她盲、聋、哑。但她没有轻易对生命说“不”，经过勇敢挣扎，她震撼了世界——创建多家慈善机构，写下14本著作！史铁生曲折的一生布满挫折与痛苦，双腿的瘫痪使他困苦、忧郁，但他没有轻易对生命说“不”，经过种种磨难，他成为了作家，总结出了人正真的名字叫欲望的结论。他们的成功，在于他们不屈服于命运的捉弄，在不幸的生活中仍不轻易对生命说“不”，坚毅顽强，终成一番成就。

纵观古今，有成就的人无不是坚毅的，他们从不轻易说“不”。所以，当我们遇到困难时，不要轻易退却，要有挑战它的勇气；当我们遇到挫折时，不要轻易沮丧，要有面对它的勇气；当我们遇到失败时，不要轻易放弃，要有重新来过的勇气。总而言之，不要轻易说“不”。

花儿，花儿，风吹过时，要坚信：花开的宿命是结果，而不是花落。不要轻易对风妥协，不要轻易对生命说“不”，要坚强勇敢面对风雨啊！

风吹过窗台，有花落的痕迹，但愿别再有花落的迹象。因为我已委托明月的清辉轻轻告诉花儿：不要轻易说“不”。

【名师点评】该卷一看便知是女生所作，有温婉之风采，但是气韵是不断上升的，文章还旁征博引，有力地证明了自己的观点，中间部分引证恰当，不仅如此，本文还教会人们怎样面对灾难选择坚强。

本文结构严谨，属于议论文类的典型范文。

满分作文

亮点   立意高远   气势磅礴

不要轻易说“不”

人的一生长达几十年甚至上百年，不可能不遇到风风雨雨，国家的发展和进步，不可能不遇到坎坎坷坷。遭遇挫折，面对苦难，我们该怎么办？有人会选择毫不犹豫的退缩，有人会选择不顾一切的奋进，而我们的选择则是，不要轻易说“不”！ 

不要轻易说“不”，可以使我们遭遇挫折时，更加理智更加坚韧；不要轻易说“不”，可以使我们面对苦难时，更加沉着更加勇敢；不要轻易说“不”，可以使我们更有信心更有力量。 

遭遇挫折时，我们不要轻易说“不”。著名作家史铁生在他人生的黄金时代——21岁的时候，遭遇了重大的挫折——双腿瘫痪了，从此他只能坐在轮椅上度过他的人生。双腿瘫痪，对一个风华正茂的年轻人来说，该是多么多么沉重的打击啊！瘫痪后的很长一段时间里，史铁生坐着轮椅，痛苦地徘徊在地坛公园里，有时真想以死来了却此生。是他的母亲，一个普通而伟大的女性，给了他深沉的爱和生存下去的勇气，让他没有轻易说出那个“不”字——不活了，而是选择了走文学创作的道路，毅然拿起笔来，去描写丰富多彩的人生，去刻画复杂多变的精神世界，给迷茫的人以启示，给痛苦的人以鼓舞，给空虚的人以充实。在中国的文学史上，像史铁生这样的人是很多的。西汉的司马迁，在遭遇宫刑以后，他没有轻易说“不”——我不想活了，而是忍受这奇耻大辱，继续他的创作，为后人留下一笔宝贵的精神财富——《史记》，被鲁迅称为史家之绝唱，无韵之《离骚》。清代的曹雪芹，在家道中落以后，过着三餐都吃不饱的日子，这时他没有轻易说“不”——我过不下去了，而是刻苦地写作，用了十年的时间，写出了《红楼梦》，成为我国古代小说艺术的最高峰，成为世界文化宝库中一颗璀璨的明珠。假如他们在遭遇人生重大挫折的时候，都轻易地说“不”，选择“不再活下去”，那么后人还能知道司马迁、曹雪芹、史铁生这些光辉的名字吗？世人还能享受那无比宝贵的精神财富吗？中国的文学史还能像今天这样熠熠生辉吗？ 

面对苦难时，我们不要轻易说“不”。中华民族是个历经磨难的民族，五千年来，经历了多少次的动乱和饥荒，相信没有人数得清。别的不说，就说共和国的这六十年的吧，我们经历了大跃进的闹剧，三年自然灾害的饥荒，文化大革命的动荡，面对这些苦难，我们轻易说“不”，说国家不行了吗？没有，我们选择了重新振作起来，选择了改革开放，大力发展经济，走上了繁荣富强的快车道；我们经历了1998年的特大洪涝灾害，2003年的非典肆虐，特别是2008年以来的南方大雪灾、拉萨暴乱和汶川大地震，面对这些苦难，我们轻易说“不”，说不行了，说不管了吗？没有，我们选择了坚强，选择了沉着应对，选择了团结起来，凝聚成一股强大的力量，来重建美好的家园。我们为什么会做出这样的选择？因为我们的民族是不屈不挠的民族，是力求上进的民族，是自强不息的民族，因为我们的国家要求强大，我们的人民要求富裕，我们的事业要求发展，我们要雄起于亚洲的东方，屹立于世界的民族之林！假如我们轻易说“不”了，我们的国家就没有希望了，我们的人民就会受人欺辱，我们的土地就会遭人宰割，近代史上的沉痛教训，值得我们永远牢记啊！ 

南方雪灾已经过去四个月，汶川地震也快一个月了，让我们牢记：遭遇挫折时，面对苦难时，我们千万不要轻易说“不”！

【名师点评】不要轻易说“不”，可以使我们遭遇挫折时，更加理智更加坚韧；不要轻易说“不”，可以使我们面对苦难时，更加沉着更加勇敢；不要轻易说“不”，可以使我们更有信心更有力量。这是本文立论的亮点，面对灾难，不能轻易说不，文章的主题表现了坚强和坚韧，从中华民族的精神角度进行议论阐述，立意高远，气势磅礴。

语言上气势很足，在高考众多表现地震主题之中也属于罕见之作。
