“爱国之心”主题作文写作导练

   [文题设计] 

   “河山只在我梦中，祖国已多年未亲近，我的祖先早已把我的一切烙上中国印。”这是游子对祖国的眷恋；作家巴金说：不管你跑到天涯海角，你始终脱离不了祖国，祖国永远在你身边。 

   “还我河山”是国破家亡时中华儿女的铮铮誓言；冉冉升起的国旗是华夏儿女站直的尊严。教育家苏霍姆林斯基说：热爱祖国，这是一种最纯洁、最敏锐、最高尚的情感。

   请以“爱国”为话题写一篇文章，文体不限，题目自拟，字数不少于600字。

   [技法指导] 

   [写作范围] 本话题的写作范围很广，凡是与祖国相关的、积极而健康的材料，都在这个写作话题范围之内。

   要有具体可感的材料。

   爱国不是一个空洞的概念，它有具体可感的事例，回顾历史，牢记屈辱是爱国，关注社会的发展是爱国，热爱祖国的河山是爱国，维护国家的尊严是爱国，提高自身的素质也是爱国。爱国要落实到具体的行动上、事例中，写作就要在具体的事上加以体现。

   要抒发民族自豪感要有忧患意识。

   我们可从祖国五千年悠久的文明写起，谈中国的瓷器、茶叶、丝绸等，也可谈中国的四大发明为人类文明做出的贡献等，抒发自己作为炎黄子孙的自豪感。当然也可把历史与现实进行比较，可以透过现象看本质，从而引起深思，在思考中表现爱国之情。 

   要放眼世界，期盼和平。

   现代社会，是一个共通的社会，我们不可能关起门来搞建设，我们也不可能脱离世界，孤立存在。立足爱国大主题，关注世界发展与稳定，同样也是爱国。 战争，一直是备受人们关注的话题，一战二战的阴霾还没有完全散去，世界各地局部的战火又重新燃起。我们不惧怕战争，为了真理和正义，我们会和一切敌人战斗到底。诅咒一切非正义的战争，赞扬和平的美好，让人类反对战争、远离战争。

   [方法提示]

   1 合理取舍素材 由于写作范围的宽泛，素材的繁多，往往会造成素材使用的交叉、主题的偏离。而且同一小话题下的素材并不意味着越多越好，事实上，选取典型的事例、精当的材料能更好地表现主题和中心思想，所以当取则取，该舍就舍，坚持宁缺毋滥的原则。

   2．以小见大来表现 所谓小，就是选择能够表现主题、刻画人物的小事，以小见大，用一滴水来反映太阳的光辉。所以选材时要紧扣主题，从大处着眼，落笔时要选好切入点，从小处入手。以免落入空乏的大话、套话之中，或使抒情脱离了载体。

   [文体选择] 

   话题作文由于文体不限，所以在文体的选择上比较自由，加上本话题可选材料的多样性，也决定了写作者可以根据自己的擅长和材料的需要选择合适的文体。如表现祖国悠久历史，灿烂文化，可选择记叙文，用具体的叙述和描写就行；对祖国山河的赞美、对祖国经济的腾飞、国力的强大，科技的发展，可记叙，可说明，可议论，可用散文去讴歌。对社会现象的深入冷静思考，则非议论莫属。对战争的控诉，对和平的期盼，则要在叙事的基础上加以议论。 

   [佳作展示]

   永恒不变的信念

   透过高级天文望远镜，我们可以找到属于自己的行星；掀开轻薄的地图册，中国赫然展现在世人面前；站在天安门前，仰视着冉冉升起的五星红旗，逐渐与天际交织成一点，朋友，你心中是否翻滚着，汹涌着？中国，从迷雾中走出，步履艰难，但当旭日重新升起，夺目的光彩无法掩饰，咆哮的声响震惊世界。 

   古往今来，我们的母亲有着世人瞩目的＂容颜＂，有着繁华似锦的风采，而荆棘的道路和残酷的剥削也一而再，再而三地袭击她，她被摧残的面无全非，心灵重创，当她想独自承受这悲苦的命运时，亿亿万万的子女用柔嫩的双手为她拂去了辛酸的泪水，用弱小的身躯为祖国筑起了牢固的城墙，因为，中国是所有人心中坚强的支柱．因为爱她，我们决不会让母亲再受伤害，因为爱她，我们不允许母亲背对我们痛苦流泪，因为爱她，我们愿意一辈子，用生生世世的光阴守护她！

   　　世界著名数学家华罗庚，告别了国外优越的工作条件和生活待遇，避开了美国联邦调查局的怀疑与阻拦，毅然决定奔向祖国的怀抱．在１９７９年英国明翰大学的一次集会上，一位女学者突然扬声问道：＂华教授，你不为自己回国而感到后悔吗？＂华罗庚明确地回答：＂不，我回自己的祖国一点也不后悔！我回国后，要用自己的力量，为祖国作些事情，活着不是为了个人，而是为了祖国！回国，是我永不后悔的选择！＂ 

   　　华罗庚爷爷为了伟大祖国的发展和建设，为了国家民族的繁荣富强，放弃了本该属于自己的荣华富贵，用充实的智慧为我国的进步画上了又一道亮丽的彩虹！

   　　偶然的一次机会，我有幸来到了人民纪念碑的栏前，威严的武警战士紧握枪支，默默地同长眠于此的革命烈士进行心灵的传递．我轻轻地抚摸着这里的铁栏，尽管未能实现登上阶梯的愿望，可是我看到了．．．．．．战火连天的岁月里，震耳欲聋的爆炸声、喊叫声融汇一体，不计其数的战士们用自己的胸膛堵住了敌人的机关枪，奔涌而出的鲜血染红了半边天，是那么得凄凉而壮美，为了祖国，为了人民，他们献出了青春和生命。

   　　今天，中国站起来了，亿亿万万的炎黄子孙露出了骄傲的笑容，是那么的美。站在夕阳辉映的田埂上，橘色的晚霞照亮了清澈透明的小溪，照亮了黑暗的山林，照亮了每一个人的脸，我们手拉手，任凭晚风吹散凌乱的头发，一起大喊：“我们是中国人．．．．．．．”

   [精彩点评] 

   习作以饱满的激情抒写着对祖国的热爱。文章开篇把祖国置于苍穹之中，冉冉升起的五星红旗与东升的旭日交相辉映，明朗的色彩为文章奠定了抒情的基调。正文部分或抒情或议论或记叙，紧紧围绕主题，既使议论有了依托，又使记叙得到升华，深情地语言富于感染力，全文虽没有着一信念，但爱国的信念贯穿全文。 

