课堂实录——一堂关于爱国主义教育的作文讲评课

让我先从事情的起因说起吧。

那是一堂作文课，我用ppt打出了6个作文题目：

1现在很多人说话的时候喜欢掺杂英文单词，你如何看待这个问题，自拟题目。

2学习是为了什么？高考、光宗耀祖、升官发财、完成个人发展，抑或为中华之崛起？以“学习的目的”为题作文。

3日本政要今日大放厥词，认为二战甲级战犯在日本已经不是罪人。以“说认错”、或“认错难”为题作文，也可以自拟题目。

4如何看待或应该如何解决现在部分中小学生网络成瘾问题？请自拟题目作文。

5进与退。 6说机遇。

要求，800字以上，议论文，可以就事论事，也可以以小见大。应有一定的深度，和自己的见解。



由于最近刚刚学完杂文单元，所以出了这么个题目，让学生们练习写议论文。题目的范围也算比较广，有的涉及时事，比如3；有的是社会文化问题比如1；也有的是哲理问题，比如5，这其中只有一个比较特殊，就是2，其实我的愿意是这样一个题目“你认为考试究竟是学习的手段还是目的”，但是我又觉得这个题目有太强的倾向性，所以改成了现在的说法，这个做法还有一个目的，就是这个改法和学生们的生活比较贴近，可以让那些作文有困难的同学，不至于无话可说。

可是事情的发展完全出乎我的意料，全班48个学生，居然有超过二十个人选择了题目2，而不是那些与时事关系更密切，更有意思的题目。

而判作文的时候，我则更加的震惊，有3个学生在文章中写了这样的话“为中华之崛起而读书”屁话。

比较平和的学生说“目前，学习的目的就是为了高考。”我想，这是学生的悲哀，也是教育的悲哀吧。同时，也是学生们对现行教育体制的抱怨吧。

稍微偏激一点的学生，已经开始说，学习的目的就是过上好日子，就是发大财。

还有的学生居然鼓吹学习无用论，说什么赵本山没有文化却可以挣大钱，而周杰伦也只是音乐学院毕业。

而最让我感到欣慰、无奈、又遗憾的就是在这二十几个学生中，只有2个定了相对积极的文章论调，一个认为学习的目的是个人的自我完善和发展，另一个认为学习的目的是让青春不要虚度。

居然没有一个学生把学习的目的和国家民族的未来、基本的社会责任感、对于科学真理探索的态度结合起来，我深深的震惊着，同时我也在努力思考，作为一个老师，我可以为学生们做点什么。

于是，有了这堂课，这堂以爱国主义教育为基调的作文讲评课。



上课之前，我用白色的粉笔在黑板上写下了这样一行字

作文先做人。



然后我念了两篇学生的作文，中心大致都是学习就是为了自己，为了自己将来能过上好生活。其中一篇文章中有这样的话；“人都是自私的，虽然以前初中老师写评语把我写的跟个雷锋似的，但是很多情况下，我还是会先想到我自己……”



于是，我就从这里，开始了我的课——

“首先，我肯定大家在作文中说了真话，大家把自己真实的想法写出来，不说假话，不说违心的话，这一点我十分感动。也十分感谢大家对我的信任。我也承认现在中国的教育体制有问题。

“第二，我也同意作为一个人应该追求个人生活的幸福，每个人都想过上好日子，挣大钱，开名车，住大房子，这并没有错。我们都学过中国近现代史，孙中山领导了辛亥革命，究竟是为了什么呢？”

学生们说：“为了全国人民都能过上好日子！”

我说：“对！”

但是课堂就是课堂，意外常常会发生，一个平时就刺头的女生说：“是为了自己当总统！”

我听了心里一惊，但是我还是很镇定，我想起了中国历史博物馆大厅里悬挂的孙中山先生的明言，于是我义正词严的说：

“你说别人起义是为了自己，为了自己当皇帝，当总统，我都可以承认，但是你这么说孙中山，我不能够认可。我们都知道，孙中山先生说过；‘历史潮流浩浩荡荡，顺之者昌，逆之者亡。’他临死的时候还说：‘革命尚未成功，同志仍需努力。’如果他是为了当总统，他会在武昌起义之后，把总统之位让给袁世凯吗？”

教室里一片寂静，学生们都表示认可，就连那个刺头的女生都没有再说什么。



我又说：

“现在社会上很多认批评80后生人的一代，认为这一代孩子只知道享受生活，缺乏社会责任感和使命感，缺乏民族自尊心和凝聚力，而我，不这么认为。和大家一样，我也属于80后出生的一代，我们同样都对社会对民族有着自己的责任感，只是在某些情况下，需要被激发出来而已。”

很多学生都点头。

通过这段话，我很自然的拉近了和学生的距离，让学生们认为我是站在学生的立场上说话，从同意和认同孩子们开始，也让孩子们开始认可我，进而认可我下面要说的话。

然后我又说：

“如果现在谁宣扬爱国主义，可能大家都觉得没劲，甚至说过时了；如果我在这和你们说，大家要热爱祖国，热爱人民，热爱中国共产党，大家要为中华之崛起而读书。可能有的同学就要说：‘下去吧！’”学生都笑了。

“但是我要说，去年雅典奥运会，中央台那么多台同时转播不同的奥运会比赛，大家怎么选择自己看什么比赛呢？”

学生们纷纷说：“哪台有中国的我就看哪个！”“我看中国有希望得冠军的！”

我又问：“当大家看对抗性比较强的比赛的时候，比如羽毛球或者排球，有没有谁，是真正抱着理智客观的态度看球的，不论哪方打出漂亮球，都热烈的叫好？是不是大家都像我一样，为中国队捏着一把汗？”

学生们又说：“对，对，对。”

“我是一个足球盲，几乎从来不看足球，可是我依然清晰地记得，2002年世界杯中国队出线的时候，我激动的心情。为什么？因为从我有记忆以来，我就记得几代中国人都为了出现而努力，那时终于实现了！我都不说这是什么爱国主义，那太高太虚了，但是至少，我们感觉的到我们对民族有一种归属感和自豪感，大家承认吧。”

“承认！”

到这，我的第一个目的基本已经达到。真的，我认为绝大多数孩子，是彻底而且纯洁地爱着我们的祖国，我们的民族的，但是在商品经济和拜金主义的冲击下，这种热情不能得到恰当的引导和书法。

于是，我话锋一转，开始引入学习。

“咱们班居然没有一个人认为学习的目的是为了得到科学的真谛，追寻科学的真理。我们都知道像居里夫人为了科学，为了科学献出自己的一切力量。我们也知道乔尔丹诺布鲁诺为了捍卫日心说，被烧死在罗马的鲜花广场上。历史上很多科学家为了科学、为了捍卫真理，付出了全部。我真的不要求在座的诸位这样做，但是学习，就真的一点用没有吗？就真的没有人想过要为科学的发展做点什么吗？”

学生沉默。

“提到日本篡改历史教科书、参拜靖国神社、毒气弹问题、慰安妇问题，你们都生气吧？说到抵制日本商品大家都挺积极的吧。可是大家有没有想过，抵制日本商品便宜了谁？有没有想过，如果要买一个数码相机，奥林巴斯、尼康、卡西欧、索尼、佳能、富士都不能买了，你买什么？”

“那就没的买了！”

“有没有人想过买方正？联想？同方的？”

学生：“方正还有数码相机呢？”

我说：“你看，你们都不知道，更不要说买了，我告诉大家，有！但是几乎没有人买。其实还有别的选择比如韩国的——”

学生异口同声“三星”

“那美国的呢？”

“柯达！”

我继续说：“最近我几个朋友买数码相机，买的都是柯达的。大家想一想，我们抵制日本商品抵制了半天，最后并没有扶植我们自己的民族工业，反而便宜了美国鬼子！那么，有没有人想过，要造一个自己的数码相机，全世界最好的数码相机，让×××（班里一个男生的名字）牌相机畅销日本，也让日本来抵制我们的相机！”

那个被我提到的男生说：“让他们买，让他们连抵制都不愿意！”

我说：“可能大家觉得这不可能，那么我做一个调查。有谁家的电视是日本产的，举手。”

我数了数，大概有十几个孩子举手。

“那么，又有谁家的电视是国产的，请举手。”

剩下的孩子几乎都举了手。

我说：“不用数了，大家都能看出来。国产电视的比例高，那么这是为什么呢？”

学生们说“便宜！”“质量好！”“其实技术也还可以！”等等。

我说：“对，国产电视便宜，质量好，比如海尔、长虹、康佳也出口到国外。我要说的是，只要价格和质量上有优势，中国人是愿意买自己的产品的，不用我们去抵制，我们要做的，就是要好好学习，大力发展科技！”



“很多人觉得学习的目的是挣钱，那么什么样的工作能挣钱？为什么民工一个月能挣几百块钱，而同声传译一个小时的收入就能上万？为什么那么多人学和电脑相关的专业？大家想过吗？因为中国虽然需要民工，但是不缺民工。中国虽然有十几亿人口，但是能够做最好的同声传译的只有十几人！而电脑的发展是科技发展的潮流。这就是说，在绝大多数情况下，个人发展和社会、国家、民族的发展是统一的。违背历史潮流和社会的利益，想实现个人的发展，也是不可能的。”

这节课就在学生们的思考中结束了。

可能有人批评这节课，认为这节课是我的一言堂，学生们参与的太少了，发言的机会太少了。表面上看是这样，学生说的话似乎不多。

但是，我认为这节课学生参与的很好，我的一些话，举的一些历史和现实的例子引起了学生们的思考，他们可能没有说太多，但是他们的思想积极参与到了课堂的。

整整一节课，没有学生走神，也没有学生说话。

下课的时候，我觉得所有学生的眼睛，都是有神而明亮的！
