高一作文描写指导“刹那间的感动”作文评讲：审题 立意

审 题 技 巧

一、逐字推敲，抓住题眼

主要是切准题目的关键字词，从而把握文章的立意。

话题“刹那间的感动”，关键词：刹那间  感动

刹那间：一种感觉,没界限的.就是很快

感动：什么是感动？有人告诉我，当你夜晚在灯下苦读，母亲的一碗热粥是感动；当你心中寂寞阴霾，朋友一声电话中的问候是感动；当你漂泊而归，站台前恋人那痴痴等待的身影是感动；当你生病住院时，朋友的探视、问候是感动；当你生活中遇到困难，毫不相关的陌生人能帮你一把时，那是感动；当你工作中出现失误，领导真诚地指出并善意地提出建议，是感动！……

二、全面理解，切准关键

提示：要写好这篇文章，必须注意两点：

1、以记叙一个完整事件为好，写清楚这个事件的起因、经过和结局，具体展示“我”是在哪个瞬间，为什么而感动，如何感动，感动得怎么样等等。

2、文章的主体是“我”，而所要写的中心内容又是“我”是如何感动的。因此要用较多的笔墨如实展现这一过程中“我”的心理活动。

能不能写几个简要的事例呢？当然可以。但要考虑能否将一个事例写得既完整又扼要，而这些事例又应有内在的一致性，要考虑自己驾驭题材和语言的功底如何，能否做到“形散而神不散”。

文章以记叙为主，适当插入必要的抒情、议论，要有使主旨得以深化的哲理警句。

三、关注生活，关注社会

人的情感、情绪总要受到客观环境的影响，并且受到偶发事件的牵动和制约。感动之于人即是如此。明白这一点，我们写作文，就要首先调动生活积累，回忆起曾经让我们感动的人或事，情或景，并选取其中内蕴丰富，值得反复咀嚼、玩味的材料组织到文章里来。

从内容上说，既可写伟人壮举，也可写凡人小事，也可写造化奇观，鬼斧神工。但有一点，这绝对是令你感动，也能令读者感动的事情。

一定要采撷生活中足以令人感动的事，用朴实率真的文字加以表现。

范文一

刹那间的感动

高一（4）班  劳楚欣

偶尔从书海中抬头，看见窗外有紫荆花儿一丛丛，一簇簇，热烈地燃烧着。那朵朵花儿涂抹着我浅浅温馨的颜色。蓦地，心，莫名涌起丝丝感动。

恍惚间，有风儿把我带到了童年的岔口。幼儿园里，那棵棵缀满紫荆花的老树下，儿时的我是如此寂寞，远远地看着一边玩耍的同学，自己却躲在树下，忧伤地玩弄衣角。

有一朵紫荆花儿轻轻绒绒地飘落下去，轻轻划过一道优美的弧线，仿佛是在迎接谁似的。“好美啊！”身后传来一声赞叹，我转身：“老师！”

她微笑着，轻轻走过来，蹲下身子：“欣儿，你怎么看到这么美的花儿，也不开心？”她那白皙的脸庞上，是盈盈的笑意。深如潭水的双眸亮亮的，隐隐约约地映着朵朵紫荆花儿，绚烂着温暖着。

我低头，手指不安地玩弄着衣角，好久才说：“不知道。”她没有理会我的敷衍，仍轻轻笑了：“那好，我送一份礼物让你开心。”说罢，她眨眨眼，变魔术般“变”出一袋弥漫着淡香的紫荆花儿！

那朵朵滴着水珠的花儿，漫着香气，如水晶般透亮着，里面却盛满温暖的阳光儿。

透亮如她的眸，温暖如她的笑。

刹那间，我微怔，心，有了细细的颤抖，声音极细腻有极洪大，由远及近。干涩的眼睛开始微微湿润，在如此美的礼物面前，孩子气的委屈与寂寞早已消失。

“哈！”我的脸上扯出一个大大的笑容，映着紫荆花儿，没有忧伤。她也笑了，轻轻地笑了：“欣儿，对了，要开心地笑。”古朴得略带野性的蓝天下，我们捧着烂漫的紫荆花儿，微笑着，感动着。

许多年后，我才明白，那刹那间的微怔，叫感动。它如紫荆花儿无忧地绽放着，温暖着我儿时冷漠的记忆。

有人从身后推我一把：“在想什么呢？”

我抹掉眼中的泪儿：“没什么。”那抹浅浅淡淡的紫色，映入我眸中。

仿若有谁，轻轻一声：“那种感动，是刹那间的。”

范文二

那张崭新的一百快

高一（7）班  廖慧愉

谁能忘记那一场天灾，大地无情人有情，我更忘不了人们带给我的感动。

那是一个弥漫着悲哀、牺牲，人性光芒闪耀的中午，灾难降临了，大地裂开仿如一条长长的伤疤。事后，我从电视上得知了这个已成废墟的地方，这些景象让人揪心，更让人焦急的是进不去。我在电视机前默哀，为他们祈祷，然后是捐款。

外出时，街上有捐款箱。繁华热闹的街道上，这个塞着都是几毛钱几块钱的捐款箱似乎显得格格不入。叹息中，往捐款箱里投了一些钱后就回家了。

第二天上学时，再次经过那个捐款箱。箱中一抹红色让我驻足。走近一看，一张崭新的一百块安然地躺在上面。我的心中涌起一股暖流，脑海中不禁想象着这一个善心人是谁。我想：这是哪家的有钱人有如此善心呢？这个神秘的捐款人不久就被发现了，却不是个有钱人。

有人看见并拍下了捐钱的一幕贴到街道的公布栏。那一个橙色的身影是身穿环卫工人的衣服的王阿姨，她手里拿着一张崭新的一百块放进捐款箱里。肮脏的手套似乎与整洁的一百块格格不入，但王阿姨的脸上灿烂的笑容只让人感受到他的奉献，那一百块所承受的爱。照片下有一行字：让爱与感动在你我心间流动。

看见捐款箱里那一百块时，我心头一热，为这种人好事感染；看见公告栏里那一张照片时，我的心怦然一动，为这种人性的真善美，为这份助人之心所感动。

这一刹那，这一张崭新的一百块值得我去铭记，值得我珍藏在心间。我相信，即使是寒冷的日子里，只要想起那个橙色的身影，想起那抹清晨中闪耀的粉红，我的心里就会感到温暖，从心而发的温暖。

后来，街道表彰了王阿姨，王阿姨又把表彰奖给她的钱捐了出去。

她捐钱没有想过受表彰只是想表达一份心意。她更没有想到，她那张崭新的一百块让许多像我一样的行人心中涌起一股叫感动的暖流，并且在把这种爱进行传递。我们在心中珍藏了这崭新的一百块，珍藏着刹那间的感动。

范文三

无法忘却你坚定的点头

高一8班   黎美琪

没有你坚定的点头，什么可以支撑我自信地走。

——题记

原以为，我已将自己的彷徨隐藏在哭笑下没人知道；

原以为，我已将自己的失落深埋于不屑中无人知晓。

而你的点头，却会使我早寒的心涌上暖流。

曾记否，那次比赛之前我站在一旁默不作声，连续几年的胜利带来的希望寄托在身上，我不敢对任何人说我很害怕。甚至乎，我的身子已经被吓得微微发抖，口中却说是肌肉反应。真的被你看透了我的心思，你想我这边走来，却停在了一段距离之外。

要开始了，我迈着铅重般的脚来到起跑线上。游离的目光在逃避时与你相碰，你在笑。阳光下你笑得很重容，嘴角上扬的角度恰到好处，没有别扭与做作的成份。你向我重重的点了点头，像在向我告示你的语言。眼中流露着信任的光芒。没有太多的言语，应该说没有任何的语言，却早将一切传达于我。只是一瞬！

还有人记得我需要真切的问候与关心，还有人记得我要的不时一句句清渺得抵挡不住风吹动的“加油”，还有人知道我需要信任而不是反复地问我有没有把握。难得的一瞬！

心中涌上一股莫名的暖流，融化了我早寒成冰的心。渐渐地蔓延透过血液穿行于身体的每个角落。一种叫“感动”的东西使我的每个细胞又充满了活力。对着目标，我重拾了信心：快跑，蹦起，跃高，手脚，落地。你驱使着我画出属于自己的一道弧线。我成功了！

越过人群，我找到了你，站在你的面前。你仿佛在为自己语言的实现感到满意，嘴角又在上扬着，比刚才的角度高了少许。

我说“我成功了！”

你坏坏地笑了一下，然后又向我点了点头，两下。被风吹起的发梢我分明记得。没有比赛那样坚定有力，却是别样的柔情与肯定。

也许没有比你的点头更好的奖励了！

更知道，每每在彷徨无助时想起你那坚定的点头，心中又会涌上一股莫名的暖流，然后支撑着我勇敢地走！

范文四

令我感动的一瞬间

高一（17）班 梁洽成

也许大家都曾经经历过令自己感动的事情，可能是来自亲人的感动，可能是来自朋友的感动，可能是来自同学或老师的感动。我也经历过令我感动的事，但也许与大家稍有不同，感动我的是一对陌生的母子。

那一天，我们全家到酒店吃饭，坐在我们旁边的是一对母子，那么母亲白发苍苍，身体相当虚弱，她坐在轮椅上一动不动，看起来已经无法自己照顾自己。她的儿子坐在她的身旁，大概是三四十岁的样子，西装革履，像个成功人士。

我以为这个身着西装，打扮整齐的中年人应该不会是一个孝顺的儿子，但不一会儿，我发现自己大错特错了。

这个中年人手拿着菜谱，轻轻地问身旁的老人喜欢吃些什么东西。每当老人说出一些对她身体不利的一些菜时，这个中年人就细细地跟白发苍苍的母亲解释，“这个菜不能吃，会对老人家的身体健康有影响。”当菜逐渐被端上桌子的时候，儿子总是先夹菜喂坐在轮椅里无法动弹的老母亲，然后自己才吃。中年人还不断轻声问道：“好吃吗？好吃就再多吃一些吧。”老人慢慢地吃着，脸上的表情安详而满足。中年人边喂边跟母亲聊天，“小时候，你也是这样一口一口地喂我吃饭，我现在还很清楚地记着呢!现在你老了，我也要像小时候你照顾我那样去照顾你。”老人虽然坐在轮椅上不能自主地活动，但是我看到她的脸上露出了幸福的微笑。

那一刻是多么温馨，充满了真爱。我深深地被这个中年人感动了。在我们小的时候，父母教我们走路，喂我们吃饭，让我们学会生活，他们付出了不少心血。而当父母年老的时候，我们也应该扶着他们走路，照顾他们的衣食起居，日常生活。在他们不能自己照顾自己的时候，我们也应该像这个中年人一样，喂父母吃饭，对长辈悉心照料。

“谁言寸草心，报得三春晖？”父母对我们的养育之恩，我们永远也报答不了，但是，我们要对父母时刻抱有一份孝心，让他们因我们的存在而感到幸福和满足。曾经，他们牵着我们的小手一步一步地走来，现在他们年纪大了，我们也要牵着他们那留下岁月痕迹的手走向黄昏的美景。

范文五

一瞬间  一辈子

高一（19）班　　梁雪敏

生活的海洋中，蕴涵着许多感人的故事，这一些感人故事好比一颗颗小石子，每一颗都能在瞬间激起千层浪花，让你一辈子都忘不了。

在酷热的夏天，能够坐到空调底下喝着冰水是一件多么愉快的事啊！刚和同学逛完街的我正跷着二郎腿在享受呢！身旁是一块大玻璃，能够看见街上的所有事物。

眼睛正漫无目的地搜寻着新鲜地事物，突然，同学惊奇地叫道：“喂！你看！昨天地那个疯婆子又出现了。”我定睛一看，是她！

对她，我仔熟悉不过了，可是，她却是一个陌生人。每次经过这段路总会看见她。全身肮脏不已，头发不知道多少年没洗了，都结成一团一团地。衣服破破烂烂，下半身穿了跟没穿一样。看见周遭地人都捂住鼻子避开她就知道她身上地味道有多可怕了。

看着她在这段路上蹦蹦跳跳，我不禁感到厌烦，低声骂了一句：丢死人了，也不知道自己会影响市容吗？“心中对她反感极了：有手有脚的干嘛不去工作？整天在这里游手好闲。

突然，同学推了我一下：“你看!有人跟你同感呢！正拿衣服给她喔！”我瞄了一下，心中不禁惋惜：唉！那么好的衣服，给她，太浪费了！正在为那件衣服默哀，身旁的同学又激动起来了！“喂喂！你看她在干什么？”

我好奇地看了一下，我心“怦”了一下。她，她竟然把那件衣服给了路边乞讨地一个小孩子！

阳光照射在她笑嘻嘻但黑黝黝地脸上，我的心一下子热了起来。或许那孩子被吓住了，一时间竟忘拿衣服，她一下子把衣服塞进那孩子的怀中又蹦啊蹦地走了。

此时此刻，我看着她，不再觉得她身上好像有一圈光圈，连她得笑脸都那么可爱。在那一瞬间，心里最柔软得一处被什么触摸了，热气涌上鼻子，酸酸的。

我忘不了那时她眼中的柔情；我忘不了那时她可爱的笑脸；我更忘不了那时她带给我的感动与震撼。

我一辈子都会记住：最伟大的人并不是把昂贵的东西赠与别人，而是把自己仅有的送给他人。

她，那件事，那瞬间，我一辈子都忘不了！ 

