《写一篇状物的文章》说课稿
一、说课内容

    人教版七年级语文（下）第一单元写作：写一篇状物的文章。

二、教材简析：

    第一单元选取了《石榴》、《海蓝》、《百鹅》、《鹤群》四篇文章，他们都是状物类的文章，都能抓准状物特征，或托物言志或咏物抒情。单元安排目的：1、让学生了解状物类散文的特点，学会阅读、欣赏这类文章。2、让学生掌握状物文章的写作方法，即抓住了状物特征以叙述、描写为主，学习托物言志或咏物抒情的表现手法。3、引导学生领悟作者于状物之中所言之志，所抒之情，培养健康，高雅的审美情趣。

    单元教学重点，是让学生了解托物言志，咏物抒情这种艺术手法，学会状物文章的写作方法。单元作文教学就紧密围绕托物言志，咏物抒情写作方法来开展。

三、教学主题的提出。

    本次作文课定格为《给语言穿上漂亮外衣》这一写作教学主题。其理由有二：

    1、在生活中，学生并不缺少自己喜爱的事物，它们美好的外形，蕴涵的情趣都能引起丰富的联想，触动学生的情思，可见学生并不缺少写作的材料。在阅读教学中对这种托物言志、咏物抒情，已给予点拨，在此作文教学中不作为重点。

    2、俗话说：精彩的语言常常意犹未尽，让人觉得有“余音绕梁，三日不绝”之感，不忍释卷。而现在的学生作文很难见到精美的语句，对事物的描写平庸麻木，其味如嚼蜡。单元教学要求明确提出抓住状物特征进行叙述与描写。其实质上就是“给语言穿上漂亮外衣”。“给语言穿上漂亮外衣”其核心就是通过运用多种修辞手法和描写方法，使语言形象化、生动化，让语言为内容服务。

四、说教法

    《全日制义务教育语文课程标准》明确提出初中作文教学应该多角度地观察生活，发现生活的丰富多彩，捕捉了事物的特征，力求有创意地表述。其中“有创意地表达”涉及语言的表述，力求语言生动、形象、鲜明、新颖。教法指导思想：首先，鼓励创新，珍视自己想法感受，表达对自然、社会、人生的真切体验，写出自己对周围事物的认识和感受；其次，营造宽容的空间，明白作文也需要“三分资质，七分打扮”。让作文的语言靓起来，美起来。最后，学会运用修辞手法，描写方法真正体现语言的艺术之美。

教法运用：灵活运用快乐教学法，启发式教学法，讨论法。做到讲与练结合，扶与放结合，充分发挥了教师主导作用和学生的主体作用，营造愉悦民主的教学气氛。激发学生兴趣，使学生成为教学的着眼点和落脚点，培养学生良好的思维品质。

五、说学法

俗话，兴趣就是最好的老师。构建写作兴趣体系，是指导学法的关键。学生在快乐愉悦中习作，那将会是人生无上的乐趣。

六、课时重难点

激发写作欲望，调动写作兴趣，合理运用修辞手法和描写方法，指导提高作文水平。

七、教学程序设计

1、导入：

由湖南民歌设问导入新课，激发学生兴趣，点题“给语言穿上漂亮外衣”。

a民歌内容：爱你爱你真爱你，恨你恨你真恨你；

请个画匠来画你，请个画匠来画你；

把你画在眼睛上，把你画在砧板上；

整天睁眼都看你，刀刀剁你剁死你！

b口语表示：我爱你，我恨你！

通过民歌与口语对比看出民间歌谣具有很好的艺术魅力，其原因是用了修辞和细节描写，就是给语言“穿上漂亮的外衣。”

2、例句赏析，体味修辞与描写。

a一张枯叶飘落在苏比的膝头，这意味着冬天就要来到。

b一张枯叶飘落在苏比的膝头，这是杰克•弗洛斯特的名片，杰克对麦迪广场的老住户很客气，每年光临之前，总要打个招呼（《警察与赞美诗》）

a微风过处，送来缕缕清香，仿佛远处高楼上渺茫的歌声似的。

b微风过处，送来缕缕清香，隐隐约约，断断续续，时有时无。（《荷塘月色》）

通过对比分析：第一组b句运用比喻拟人，第二组a句运用比喻（通感）都通过能够形象具体、生动的描写写活客观物象。这样让学生明确修辞与描写语言的重要性。

3、句中练，体味修辞格与描写。

例：改写下面的句子，要求运用比喻修辞方法进行形象的描写。

例句：a你也带孩了，人家也带孩子，你带的孩子又脏又瘦，人家带的孩子又白又胖。

例句：b这帮官们，眼睛处处盯着钱，言语不一致，尽干祸国殃民的事。

改写：

例句一、你也带孩子，人家也带孩子，你带的孩子就像大街上耍把戏的瘦猴，又脏又瘦，人家带的孩子就像刚出笼的馒头，又白又胖。

例句二、这帮官们，黑眼珠子只盯着白银子，句句话忠心爱国，样样事祸国殃民。

通过改写，使学生明白了平淡的句子，给他穿上花衣服的妙处。运用修辞与描写，使句子生动的表词达意。

4．“段中练”例句演示，体味修辞格与描写。

例：母亲说我头发太乱，同学说我头发横七竖八。我却不以为然，现在不正流行这样吗？

修改：老妈说我满头秀发，连一堆茅草也不如，同学说我的发型有点“谢霆锋”，也就是“强盗般”的模样。对此，本人打心眼里不屑一顾。公元2005年， 满大街最流行的不就是那种把头发一根根拉直再剪得参差不齐，乱七八糟零零碎碎的然后做得蓬蓬  的“乱发”吗？这真是“天然去雕饰”又省 money&cool!他们花钱还做不成这么粗犷的自然呢？

通过原稿与修改稿比较运用多种修辞手法，进行描写既幽默得体，又表现出人物鲜活的个性，诙谐又富有生活气息。

由此可看出，给语言穿上漂亮外衣是非常有意义的一件事。

5、“扩句练”，运用修辞格，扮靓语言。

原句：我骑着破自行车，冲向理发店，理发小姐熟练给我理发。理完发，我非常满意，骑车回家，舒服极了。

要求同学们写作要充分考虑修辞与描写的运用。要文章具有生活气息。写好后，进行小组合作，传阅评价。推出一篇优秀作文。

例文选录：我推出那辆历史悠久功勋卓著除了铃铛不响其它什么都响的“长征”牌坐骑，双脚一用力，它就心领神会地为我敲响了美妙的爵士鼓，伴随着震耳欲聋的鼓声，我心率加快、两脚如风，电闪雷鸣般地向2000外的理发店冲去。

刚待缓过气来，理发小姐那白若葱根的纤纤玉手就在我头上的原始草坡上垦荒。推子、梳子，左右开弓；剪刀、吹风，轮番上阵；水洗热烘，倏然变换。想当年，开发深圳区也不过如此吧！

30分钟后，“开发区”大放异彩，盯着镜子中那全新的模样，脑中不由自主冒出毛主席的诗句：“神女应无恙，当惊世界殊！”我一百二十个满意地付了钱，飘飘然地走出理发店，跨上那辆伴我南征北战的“长征”牌专骑向家飞去。一路上，天是那么蓝，草是那么绿，蝉唱是如此的顺耳，鸟鸣是如此的怡情，我不禁由衷地高歌：“总想对你表白，我的心情是多么豪迈；总想对你倾述，我对生活是多么热爱！”

这样的作文运用多种修辞手法和描写方法，使作文幽默，富有生活气息。由此可鉴，“给语言穿上漂亮外衣”实在必要。

6、“篇中练”，布置课后作文，运用修辞与描写以魅力为话题，写一篇状物文章。

八、总结：

有志者事竟成，只要勤学苦练，一定能有所作为。希望同学们不要把修辞放在银河里叫穷，只要大胆用，何愁不能苦寒自有梅花香，语言自有靓丽出呢？ 

