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摘要：探讨新的中等职业学校写作教学结构模式，切实增强中职生的写作兴趣，提高其作文质量和认识能力。
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长期以来，中等职业学校写作教学沿袭成习的模式是，题目教师出，文章教师批。教师包揽一切，事倍功半；学生消极应付，视写为难。如何改变这种状况呢？只有把学生从陈腐的教学模式中解放出来，使之成为写作的主人，写作教学才有可能走出一条希望之路。

美国教育改革家布卢姆在他提出的学习模式中认为，知识的前提能力、情感的前提特征、教学的质量是决定教学效果的三个变量，他们对学习达成度的影响分别占50%、25%、25%。在探索新的教学结构过程中，应该而且必须体现着三个变量的各自作用和相互关系。据此理论，我们从2001年秋开始在我校进行写作教学结构的改革和探索，经过三年多实验，效果明显。

新的写作教学结构的构成要素如下：

一、编制教学目标

写作教学必须要有明确的教学目标。它是教学大纲的具体化、细目化，是介于大纲与教材之间的教学指导材料。布卢姆认为，有效的教和有效的学开始于准确的知道达到的目标是什么。过去由于没有明确的作文教学目标，致使教师在教学中往往深浅不宜，广狭不当，繁简不适，盲目性和随意性很大。针对这个问题我们根据语文课本中写作能力训练的内容和要求，结合单元教学目标，编制出每次作文的教学目标，使学生知道每次作文的具体要求，并为作文质量评估提供依据。

二、做好写前准备

布卢姆认为，知识的前提能力对教学效果的影响占50%，他还说：学习任何一门课程的准备工作远比教师的讲授工作重要。写作教学更是如此，写作之前，必须下大力气组织学生做好有关写作知识的准备和写作情感方面的准备。这是构成新的教学结构的重要因素，也是写作教学成败的关键。这种准备工作多半在课外，有时也在课内，要视具体情况而定。写作准备一般包括：材料准备、知识准备和情感激发。

1、 材料准备

这是准备的重点，要从内容入手，先米而后炊。材料准备一靠长期积累，二靠发现、观察、采访、回忆。长期积累是主要的。我们采取的办法是先让学生建立“材料仓库”分类积累，同时采用比较法分析认识材料的异同与优劣（包括同类比较，异类比较，正面比较，反面比较等）。如此分类积累，比较分析，到作文时，就可以根据表现主题的需要，或再现客观事物，或表达主观情意，随手拈来，运用自如。

2、知识准备

它包括两个方面，一是完成本次作文所需的写作基础知识；二是掌握写作对象的有关知识，以保证学生的作文即文体对路，又典型且有深度。

3、情感激发

文章不是无情物，动笔前，要引导学生进入角色，入情入境将自己的感情倾注在写作对象上，或喜或悲，或褒或贬，或叙事以寓理，或写景以抒情，都有一个“情”字蕴藏其中。这样，作者有“情”，写出来的文章自然以情感人。

三、优化教学过程。

新结构教学过程包括独立试写、质疑评议、反馈矫正三个环节。

1、独立试写

独立试写可在课内，也可在课外。独立试写就是教师在出示作文题目和教学目标后，不做任何解释或暗示，而是由学生独立审题、立意、选材、谋篇，完成写作任务，鼓励学生“放胆”、“创新”，可以看书，可以互相讨论，但不得抄袭。这样势必促使学生及早进入写作情景，两耳不闻身外事，眼中只有格子纸，在克服依赖思想的同时，从自己的写作实践中感受写作的甘苦和得失，培养“自己作文”的能力。

2、质疑评议

文成于思源于疑，质疑是认识升华的起点，是思想开窍的火花。学生在试写中遇到什么疑难或有什么体会可及时提出质疑并评议，做到自评、互评结合，师评、生评结合，评优、评劣结合，教师随时启发和订正。

质疑评议的过程可分为三个阶段：（1）大胆质疑，发现问题。（2）七嘴八舌，各抒己见。（3）分析对比，统一认识。

质疑评议的核心是提高学生的认识水平。“识”是立意之本，作者认识的深与浅、偏与全、雅与俗，都要从作文中反映出来。

3、反馈矫正

布卢姆称之为“第二次学习”。目的是让95%以上的学生达到教学目标的要求，这个环节能较好地解决因材施教、面向全体的问题，有效的克服了传统课堂教学的标准化、同类化的消极影响，有利于大面积提高教学质量。

反馈矫正的教学步骤是：（1）教师小结试写情况。可分为过关、修改、重写三个层次。（2）进一步激发学生的写作兴趣，唤起“第二次比第一次更好”的信心。③组织学生修改和重写，把修改的主动权交给学生，可分为自己修改，互相批改，小组评价三种形式。

四、注重情感培养

布卢姆的研究表明：情感的前提特征对学习达成度的影响占25%。对于一般学习是这样，对写作教学更是如此。从长期的实践中我们可以看到，作文质量差的大多是不喜欢作文的学生。由此可见，在这里情感因素对于写作起着决定性的作用。如果说写作是学生认识水平和语言文字表达能力的体现，那么情感便是认识的催化剂，是写作的推动力，是文章的生命和灵魂。

我们注重情感培养，使其贯穿写作训练的全过程，把学生热爱生活、积累生活、表达生活的积极性充分调动起来，使作文成为学生生活中不可缺少的组成部分。每次写作过程中，我们都通过实践活动，创造良好环境，培养学生情感，陶冶学生情感；注意鼓励、表扬和激发学生情感；通过典型事例，诱发学生情感；加固知识基础，深化学生情感。使学生怀着浓厚的兴趣，坚定的信心，投入写作。在写前准备、独立试写、质疑评议、反馈矫正等一系列写作活动中，使学生的写作情感不断得到激发，巩固发展。在总结评价时师生共享成功的喜悦，以旺盛的姿态投入下次作文中去。实践告诉我们，由于注重情感培养，学生的写作兴趣和作文水平都有明显的提高，喜欢作文的学生成倍增加，形成了作文训练的良性循环。

实施新的写作教学结构，促进了学生作文质量的显著提高。以2003级两个中西医班为例，从2003年秋到2004年秋的一年时间内，发生的变化如下：

在写作兴趣方面，喜欢写作的有54%上升为97%；在作文质量方面，达标率由
过去的57%上升到91%，篇幅平均由300多字增加到600多字；在认识能力方面，发现问题，修改文章和自我评价的能力均有明显提高。
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