2009上海春季招生作文试题解析及范文

[题目]：有一幅画，画面上有四盏灯，每盏灯的后面有一句话：

    第一盏灯最亮——我有一个想法，去做！

    第二盏灯略暗——可以做吗？试试看吧。

    第三盏灯昏暗——周围的人都不赞成去做，很难吧？

    第四盏灯最暗——既然这样，那就算了吧。

    其实，这四盏灯都可能会出现在我们心中，你怎么选择呢？根据以上材抖，自拟题目，写一篇不少于800字的文章，体裁不限（诗歌除外）。

       [细解]：

　 　

“其实，这四盏灯都可能会出现在我们心中，你怎么选择呢？”体现了对学生自身感受的尊重，也就是对写作“真情实感”的引导。

　 　

首先，我们要弄清楚“四盏灯”都说了些什么。“我有一个想法，去做”，敢作敢为；“可以做吗？试试看吧”，谨慎小心；“周围的人都不赞成去做，很难吧”，缺乏自信；“既然这样，那就算了吧”，选择放弃。“灯”的亮度应该是“信心指数”，并进而体现为“行动指数”。所以，只要围绕着“信心”、“想法与行动”等话题来写就应该算切合题意。作文中出现不出现“灯”这样的材料都可以。

　 　

应该说，面对生活，“这四盏灯都可能会出现在我们心中”，而如果某一盏灯每次或常常出现，那就可以看出你的个性和行事的风格了。那么，这种“个性和行事的风格”有没有需要反思的地方？其反思深度应该就是这篇文章的深度。

　 　

所以，因为鼓励的是我们的真实想法，选择哪一盏灯都没有错误，问题是如何去表达，以及在这中间体现了你对自身、对生活、对人生怎样的思考，怎样的感悟。

　 　

灯的“亮度”应该不是立意高低的标准。“我有一个想法，去做”，是否冒失？“可以做吗？试试看吧”，“试试看”有什么不好？“周围的人都不赞成去做，很难吧”，大多数人的意见也许是对。“既然这样，那就算了吧”，都已经“这样”了，还不“算了”吗？我们也不要总认为“自信”、“行动”等词就一定是好词，“高调的”就一定“高级的”。四盏灯只是四个切入的角度，高低还在于你的认识，你的思想。

　 　

可以选择其一，也可以选择多盏灯。选择多盏灯，但中心、观点只能有一个，这就需要有一个中心将它们统一起来，所以难度大一些，需要更多的抽象、归纳，需要站得更高。否则就成了“罗列”。当然写好了也容易出彩。

　 　

我的朋友聂剑平兄认为，从题型上来看，本次作文应该属于“话题作文”。我同意，只是话题是一幅用文字叙述的漫画而已。所以，需要“自拟题目”。因为关注的是“你怎么选择”，所以，与传统的材料作文（需要评议材料）不同。

　 　

　 　

2009年上海春季高考作文考题点评

　 　

　 　

 作文更加重视思辨和阅历

　 　

春考历来有秋考“试验田”之称，比如语文网络阅卷、考试结束前半个小时才能够离开考场等最先都是在春考中实施的。为期两天的2009年上海高校春季招生考试于上周末结束，本次春考中的不少新现象，请考生留意。

　 　

【点评】

　 　

华东师大语文教育研究中心副主任周宏认为，这篇作文突出考察了学生思想和思考能力，以及证明自己观点的能力。它强调学生要有自己的想法，要求学生能在作文中展现出自己的思想，在选择当中，能充分展现出学生的眼界高下。

　 　

虽然材料内容看似在选择上隐含有倾向性，但是并不是说考生选择最积极的灯就能把这篇文章写得好，关键是要讲出有说服力的话，要求有充分的论据证明考生所想表达的观点。即使考生选择了第四盏灯，如果说服力足够，也是可能写出一篇好文章来的。

　 　

此外，虽然题目只给了4种选择，但是也许可以有第五种选择，也许可以有兼而有之的选择，甚至第二种选择对显示生活的考虑更有深度，此外，当一个人无法选择的时候又该怎么做等。如果文章能写到这样的程度，那么是十分有深度的。

　 　

【启示】

　 　

周宏表示，去年的秋考作文题是命题作文，今年的春考作文题是材料作文，并不一定意味着今年秋考的作文一定是材料作文。因为高考作文命题有很多形式，整体而言，这几年高考的作文都要求学生有对生活的思考和生活的阅历，这些阅历可能是直接的也可能是间接的。高考作文无疑越来越加强调思辨性，强调议论，强调学生要有自己的想法，写出“我怎么看”，让人读了之后要能有点启发意义。

　 　

去年的秋考作文《他们》，很多学生将之写成抒情，从学生的写作情况来看，能够写成一篇很好的议论文的不多。由此可见，议论文正是高中学生的弱点所在。而高中作文教学的主要目的，也是要求学生能较好掌握议论文。春考的作文题目，是符合这一方向的。

　 　

【建议】

　 　

周宏表示，考生可写写最近几年的春考、秋考作文。一般来说，高考作文审题会很容易，但是要写好是比较难的。

　 　

建议学生在写作文时，应经常思考“我还有其他的话可以说吗？ ” “我能说一些和别人不一样的话吗？”具体的方法就是想想你所得出的想写的作文的结论、观点还有什么可以补充。补充的内容是否与众不同。

　 　

比如此次春考作文题，如果四盏灯中仅选择一盏灯，往往写不好，综合写四盏灯能写出深度来，学生可以在平时审题上，深度或者是宽度上做些练习。在选择观点上，一要有独特性，二要能充分论证，二缺其一就不是一篇好作文。

　 　

　 　

其实，这并不是一道新题。网上本来就有这样的题目，基本上一样。原文是这样的：

　 　

有一幅漫画,是美国一所大学的广告。画面上有四盏灯，从上到下排列着，每盏灯的后面有一段话：

　 　

第一盏灯最亮—我有一个想法，去做！

　 　

第二盏灯略暗—可以做到吗？试试看吧。

　 　

第三盏灯昏暗—周围的人都不赞成我去做，很难吧？

　 　

第四盏灯最暗—那就算了吧！

　 　

其实，每个人的心中都有这四盏灯。它告诉人们，人的一生，无论平庸还是辉煌，失败还是成功，关键在于每个人自己的选择。

　 　

两相比较，实际上等于是一个题。只不过，今天的高考题没有给出材料的主旨，写起来可能思路可以更宽些，而网上的题目给出了更明确的写作范围。对于语文程度好的同学来说，可能春考题有更大的发挥余地，而对于语文程度不好的同学来说，可能下面给出主旨的题目更容易写一些。这个材料还作为小品文在2007年1月的《青年文摘》中出现过。而且网上还有以此内容为材料的例文。原文如下：

　 　

选择心中的那盏灯

　 　

记得曾经看过一幅漫画，是美国一所大学的广告。画面上有四盏灯，从上到下排列着，每盏灯的后面都有一句话：

　 　

第一盏灯最亮——我有一个想法，去做！

　 　

第二盏灯次之——可以做到嘛？试试看吧。

　 　

第三盏灯略微昏暗——周围的人都不赞成我去吧，很难吧？

　 　

第四盏灯是最暗的——那就算了吧！

　 　

仔细看完这幅画以后，我时时在思考：为什么有的人一生碌碌无为？是他们没有理想吗？还是他们根本就没有为自己的梦想而付诸行动？其实，每个人都有着属于自己的那盏灯——梦想。而为什么有的人的灯发出的光辉那么强烈，有的人却又是如此的微弱？总会有人问：梦想与现实的距离到底有多远？其实我想告诉他：其实他们之间只有一张纸的距离！仔细一想，很简单，完全取决于你自己的行动，你愿意为理想付诸行动，纵然失败、纵然会有很多挫折，你多多付出一些，你离梦想的距离就会更进一步。相反，你完全靠空想，你永远达不到梦的彼岸。

　 　

其实，我们都是在人生大海上航行的船只。在大海上，有变幻莫测的风浪，有令人生畏的暗礁，亦有神出鬼没的鲨鱼，危险无处不在，无时不在。可有的人，却能驾驭自己的航船到达自己梦想的彼岸，到达鲜花深处的国度。其实他们也并非一帆风顺的，也遇到过风浪，也触过暗礁。与我们不同的是，他们心中的那盏灯是最亮的，至始至终，给于他们的信心，和不达彼岸誓不罢休的信念。在风雨大浪面前，他们没有因为失败和困难而退缩，没有屈服。恰恰相反，大风大浪之后，给予他们更多的是抵御后面风浪的经验和心理受挫能力，越挫越强。

　 　

正是心中亮着那盏无时无刻地指引着他们，即使在最落寞的时候，光线依旧强烈，信心依旧坚定。

　 　

其实，每个人心中都有这盏灯。它告诉人们：人的一生，无论平庸还是辉煌，失败还是成功，关键在于每个人的选择。选择我们值得拥有的那盏灯，真的很重要。我是个相信奇迹的人，但我更知道，它只会出现在相信它存在、而且敢于为他努力的人身上……

　 　

　 　

[心灯系列作文]：　　

　 　

                                                      微弱的灯光照亮似锦的前程

      有一幅画，上面四盏灯闪烁着不同强弱的光芒。其实，这就是人生中的四种不同程度的理想写照。而在我眼里，最耀眼的那盏灯的灯光指引的并不是最有价值的梦想彼岸，因为一切过于一帆风顺，缺少了黑暗的寂寞与无数的困难中的磨练。反而那最微弱的灯光才是前程似锦的真正导航。

      真正意义上的人生价值不可能是一蹴而就的，更不可能被灯光笼罩她整个容貌。但她却神神秘秘地，给你一点微微的灯光让你历经无数的体验与感悟，方显出自己的容颜。而在如今物质生活日益完善的今日，越来越多的人们缺乏了与黑暗斗争的勇气，只会凭借身边最强盛的“灯光”来走向平庸中的未来。由此，微弱的灯光则在刺眼的灯光周围更显出类拔萃了。

      不妨看看那些怀着微弱灯光的“勇士”吧。上个世纪初的海伦凯勒，在一片黑暗与寂静中高喊“给我三天光明”，写出了无数经典巨作。近年的宋晓波虽然双耳失聪，但依然展现个性的魅力，与其他好男儿一同站在舞台上秀出独特的才华。作为残疾人的他们，写作和演艺本不是属于他们的天地，然而他们依然义无反顾的选择了所有灯中最微弱的那盏，让人们几乎不可思议的那盏。在实现理想的同时诠释了对生命的美好追求。

      而放眼近代的文学巨匠，清代一位经历家族盛衰事变的曹雪芹，在穷苦潦倒的日子里他所做的不止是平凡人眼里的苟且偷生。义愤填膺的他以脑中的才华全部发挥在一部“批阅十载，增删五次”的伟大作品《红楼梦》中，呕心沥血，为的便是痛斥封建制度对人民带来的无形与有形的迫害。而新文学领袖之一的鲁迅先生，他弃医从文，依然选择了在当时最微弱的”灯”,来引导我们走出社会带来的麻痹，来鞭笞社会中的种种阴暗。他们在人生道路上的选择正是造就他们在历史上不可磨灭地位的重要原因。

      可是反观当今的我们呢？不知多少聪慧的少年把理想沉溺在网络游戏的“等级与装备”；不知多少学生因高考的挑战却选择了苟且甚至放弃；不知多少的现代人们选择的仅仅是表面上的轻易与愉悦……我们有没有想过，肤浅的生活终究通向的是精神上的空洞；一时再“亮”的“灯光”带来的只是一时的浮华，留下的只有悲哀与悔恨。隐藏在我们心底的那些微弱的灯光呢？是否她们的存在终究在一生中被冷落呢？

      我们应当去发现微弱光芒的价值！微弱只是一时的暗淡，因为这是给需要挑战的我们经历坎坷的机会；一旦微弱的光芒陪伴我们走过漫漫的人生，经历无尽的沧桑，在她们的深处必将闪烁着包罗整个宇宙的精神之光！

给自己信心与谨慎 　　

“什么都可以输，信心不能输！”这句话出自一部我很喜欢的电视剧《地产风云》。

相信许多人都对这句话表示赞同，但恰恰是这句话让罗嘉良饰演的男主人公一败再败，最后输得倾家荡产！

八十万大军南下誓夺江南的曹操；滑铁卢战场上不可一世的拿破仑；楚汉相争中的霸王项羽。哪一个不是战前信心满满，抱着天上地下唯我独尊的气势，最后又有哪一个荣归凯旋。他们就像材料中的第一盏灯，我有一个想法，去做吧！这固然是自信的表现，但当自信达到某种程度时这便也就成了危险的信号。

不过对于我们学生却往往是有了想法但不敢去做，甚至最后发展成一遇到困难就选择放弃。这就像第三、第四盏灯，有的只是人云亦云，甚至是自暴自弃。还未开始就注定要走向失败！（这段内容明显与上段内容不连贯）

这让我想到了一本畅销小说《环游地球八十天》中的主人公福格，当他与人打赌从英国出发时信心满满，可之后的种种事件却使他灰心丧气，不过在经过心理上的调整后，福格坚定信心，一步一步迈向终点，最终在最后时限前几分钟完成了八十天环游地球的壮举。（福格的事例中我并未见到谨慎的成分）

福格最后的心态就像那第二盏灯，有想法了，就去尝试下。也是我所赞同的一种心态，它是自信的，但它不同于第一盏灯，因为同时它也是谨慎的，在想法下行动，抱着谨慎的心态去摸索，去打拼。这种自信让人不断迈向目标，这种谨慎保证人在迈向目标的途中少不误入歧途，减少失败的机会。

这就像商业中的传奇人物——比尔盖茨，他的辍学让许多人大呼看不懂，但这恰恰是他成功的起点，只因为他自信能成功。而之后年复一年的辛劳与心血表现出的正是他的谨慎，（辛劳与谨慎是两个截然不同的概念不能划等号）只因为   他知道只有谨慎才能令人达到成功。

就犹如半年前汶川地震的营救行动中，一批又一批训练有素的解放军怀着的是自信，这种自信是奋斗的动力，而一纸又一纸的救援方案看出的是谨慎，这种谨慎是成功的保障。正是因为这种自信与谨慎，才让人们顶着一波又一波的余震，创下一个又一个奇迹。（这个例子不错）

没有谨慎的自信是盲目的；没有自信的谨慎是保守的，唯有将自信与谨慎结合，才能一步一步获取成功，就像那第二盏灯，一定是那发光到最后的！

点评：文章的标题虽有些直白但很准确，审题时能兼顾两盏的构思不错。但在内容的设计安排上有些欠妥。建议：自信---绝对自信----谨慎----一味谨慎----自信与谨慎的完美结合。一篇成功的文章选材很重要。该文的作者在论据选择上已电影为主，显得缺乏说服力，例外在论据的叙述过程中也无法体现他所想要表达的观点。这该是一篇中等类型的文章，评分在47---50之间。

　 　

不定项选择　　

　 　

有一道心理测试题：在一个雨天的晚上，你开着车。这时车前有三位急需帮助的人。一位生着重病要赶往医院，一位是你有急事要去远方的朋友，还有一位是你深爱的女友要同你去雨中漫步。你如果选择其一，那么另外二者就要被放弃。可是，如果你让有那位有事的友人开着车送那为老人去医院，你和爱人在雨中漫步，这不是一个皆大欢喜的结局么？就如同那幅画中的四盏灯，没有完全正确的一个单项选择，如果择二者之优处，会作出更完美的选择。

　 　

对于第一盏灯而言，心中有一个想法，马上去付诸行动，这是一种积极进取的精神。现代数字化的时代，做事有了热情，过程中的许多困难，在你看来可能会变的微不足道，如同被缩小镜缩小了几十倍，过程进展也变的顺利许多，也许这就是趁热打铁的由来吧。自然，没有热情，也谈不上积极进取。然而，对于有些事情“热”的太过头了，未必是件好事。一对双胞兄弟学习跳水。兄弟二人听完老师的讲解后，哥哥谨遵老师的教导，每天练习，每次都是带者被水打的红肿的肚子回家，过程甚是艰苦。弟弟呢？每天，只是站在一旁，认真的看着。最后兄弟二人都学会了跳水。不难看出，这之中的哥哥，虽然他身上有那种在困境中的坚持精神，但他的只是立即行动而不是先行思考的盲目，造成他身体上的痛苦。可能在这个过程中，盲目的效应没有被放大到最大，哥哥最终还是学会了，可见，有时一味的进取也是一把双刃剑。

　 　

再说弟弟。对于一件事情，他不着急马上投入，更多的是通过观察，思考，总结出方法。即付出的少，又回报的多。第二盏灯告诉我们在做事时，需要三思而后行。考虑事情是否有价值，应该怎么用更好的方法去做。这种“可以吗？”的态度，也大大提高了做事的价值和意义。

　 　

再者，第二盏灯中的“试试看吧”，也是做事抱有尝试的心态，而并非“立志”“目标”于某件事。长时间的锁定自己，可能让自己变的很疲倦困顿，并不那么快乐。我个人，很喜欢老徐刚从演员转做导演是说的一句话，我喜欢尝试着做一切事情，自己写剧本，当导演，我觉得很快乐，很轻松。是啊，在我们学习是，有时不妨把目标定的低些，尝试一种轻松的学习方式，也许它会带给你意想不到的收获。

　 　

然而，第二盏并非是十全十美的。缺少了第一盏灯后的坚持与自信，就如同缺少了那99%的“天才”。没有太多天分的王宝强，凭者自己能演电影的自信，理想。在少林寺苦练3年，之后又在建筑工地与群众演员间东奔西走，这种不断的坚持，不断的积累，早就了今天的‘许三多”。在通往成功的道路是，有时还真需要一股脑的精神，不断磨砺，只要坚信自己，最终都能厚积薄发。（既然你已总结第二盏灯的不完美处，那第一盏灯呢？如果没有总结的话，如何过度到结尾段的主旨）

　 　

第一盏灯后的坚持精神，第二盏灯后的思考精神，良好心态，都是人生道路上不可缺失的。而它们二者也或多或少存在着一些缺陷。取其精华，兼有一往向前精神和智慧，让你在任何道路上都放出光彩。

　 　

　 　

点评：这篇文章很特别，作者巧妙的将一个事例贯穿全文，通过对事例中兄弟二人的分析中点明了自己的观点。但在措辞上该同学还需要好好斟酌一下。文章总体不错，评分在55—58之间。但不建议模仿，在高考考上上会比较危险。

　 　

　 　

三思而后行　　

　 　

我们应当以什么态度面对生活？是英勇无畏地敢冲敢闯？（句意没有表述完整，通常还会有“还是”）可有时止步放弃也不失为一种智慧。是以年轻澎湃的心不断地尝试挑战？（句意没有表述完整，通常还会有“还是”）可顺从旁观者与过来人的意见有时也可以避免我们撞得遍体鳞伤。

　 　

思前想后，“三思而后行”应该就是我们需要的一种态度。

　 　

话说蜀之鄙有二僧，贫者告富者以其欲之南海。（作文中的叙述文字不要出现文言文与白话文夹杂的现象）富者讥笑着说自己多年来都梦想着去南海，然而凭借自己雄厚的财力物力也没有成功，你凭什么去呢！很明显，以富者的经济基础的确更有可能到达南海，但南海之路的迢迢漫漫、艰难险阻击碎了富者的南海之梦，对于贫者又怎样呢？连富者都到不了南海，富者也不赞成我去，去很难吧？

　 　

于是贫者选择了放弃。不！不是这样的！放弃通常不是一种合适的生活态度，面对困境更是不能轻言放弃。世之奇伟瑰丽之观多在人迹罕见之处，不可轻得也。一位著名的登山队员曾说过：“登上珠穆朗玛峰的快感哪个小土丘可以媲美的！”所以贫者并没有放弃。他考虑着，南海是不可到达的吗？当然不是，佛教圣地永远对每个来访者敞开胸怀。一瓶一钵足乎？足矣。一路上不求风景如画，不求安逸舒适，只求最后到达神圣的所在。我能到达吗？我相信我能。一切客观条件都已具备，加以我虔诚不二的朝圣之心，千里之外的南海最终会为我所拥抱。可以去南海了吗？试试看吧。

　 　

天下事有难易乎？为之，则难者亦易也；不为，则易者亦难也。贫者选择了“为之”。他周缜地考虑了事情的条件与情况，此谓之“三思”。最后义无反顾地踏上了通往南海的路，此谓之“行”。三思而后行，他成功了。第二年从南海归来，从那个让他魂牵梦萦的圣地回来，也就是那个富者不曾到达的地方。

　 　

不得不所，是三思而后行帮助他实现了南海之梦。南海之梦由来非一朝，但他没有冲动地马上实行。他在等待，等待时机的成熟；他在思考，思考如何让梦想变为现实。他忍住了猛地袭上心头的冲动，我想这也是佛家共有的一种智慧吧。

三思而后行，前提是思，重点是行。没有冲动可能埋下的祸根，没有放弃可能留下的遗憾，不用惧怕不用逃避，面对生活，三思，然后就行动起来吧！

　 　

点评：文章巧妙的运用课本中所出现过的事例来说理，活学活用。评分在52---55之间

　 　

点亮心灯

天公无意间劈下一道闪电使野蛮人认识了火。他们苦苦寻找“圣火”，而那绚烂的火花也在碰撞下孕育出生。是不断的思考与实践促成了文明的发展，而面对心中那由暗至亮的四盏灯，由绝望，犹豫，尝试到决心的心情，我会一步步走过，直到那盏最亮的灯。

远方闪耀的是缤纷多彩的想法和执着追求的勇气。或许，这需要由困顿绝望中慢慢走出，走近。

越是在绝望中就越能看到希望。米老鼠的创作者迪斯尼在被公司裁员，无家可归，甚至沦落到上街乞讨的日子里，生活得苦不堪言。人们甚至不知道他是一个画家。而这时，一只小老鼠闯进了他的生活，陪伴他。艺术的灵感就好比那些杰出的文学作品，往往在苦难的激流中诞生。迪斯尼看到了希望，他立即拿起画笔，成就了这只可爱的小动物。

天将降大任于是人也,必先苦其心志,劳其筋骨。迪斯尼便是在昏暗中点亮了那盏明灯，那需要的是不畏艰难的勇气和坚持信念的决心。

既然想到了，便要大胆去做，不论环境恶劣，或人们的议论纷纷。但丁曾说，走自己的路让别人说去吧。的确，舆论是可怕的，但一个人若能在舆论的波涛中正确坚定地站立，才能更显其伟大。君子无求生以害仁，有杀身以成仁。哥白尼正是这样冒着生命危险坚持证明“日心说”；苏格拉底宁愿喝下毒药也不愿背弃真理。因高寒，多冻土而被外国人称为“不可能完成”的青藏铁路也因国人的大胆思考与实践化为可能。由此我们可以看出大胆的实践有多么重要。

实践需要的是一个人克服一切障碍的决心与勇气。最亮的那盏灯闪耀出的便是这般品质。实践出真知。人们的灵感，想法，都是从实践中汲取经验而得出的，两者相辅相成。我们要敢于去想，更要去做，就像制造飞机的想法在很久之前被人笑话，也后人的的确确制造出这般机器。前人想到或许做不到，而后人却可以完成它，当人们都逐渐拥有这盏最亮的明灯时，整个时代将融为一体。

值得一提的是。在异想天开的同时，我们必须将其与客观规律联系在一起，然后在苦难中磨砺自己，在实践中完善自己，保持一盏勇气的灯永远明亮。

　 　

　 　

勇于圆梦

在哈佛大学的图书馆中有这样一句格言:“此刻迟疑,只能做梦;此刻学习,才能圆梦。”虽然这只是关于学习上的，但仍向我们昭示着一个永恒不变的真理。只有勇于尝试，敢于创新与实践，才能圆梦。敢于尝试或许就像是人们心中那盏最亮的明灯,它照亮了人们前行的路,那条通往梦想的康庄大道。

或许每个人都有梦想，但真正能够实现的却寥寥无几。这或许是因为他们在巨大的阻碍面前都放弃了，或根本都不敢想。其实就如哲理所言一切新事物的产生都会受到旧事物的破坏与干扰，但新事物是不可战胜的！它们推动了世界的发展，是人类进步的源泉。

苏格拉底在古希腊就已萌生了探求世界的想法，是探究哲学的先驱。他还开办了第一所学院，供人们讨论几何，哲学等等。这虽然遭到了当时教会的严厉打击，但他从来没有因此而心存退念，并且要求改革，破旧立新之心更加迫切。最终，他被送上了绞刑台。当教会成员以放弃哲学为由欲赦免他的罪行之时，他回答：“希腊此时是一匹驾马，我的任务就是促它前进，我好比是它身上的牛甿，你说我会放弃吗？”后来，那位伟人不在了。但他留下了无数跟随者，他的那种敢想敢为，不畏强权的精神与勇气，不正是他心中的那盏明灯吗？那灯光不仅照亮了他，也照亮了他的那些莘莘学子，更照亮了所有向往改革，向往创新，向往美好未来的人们。无边的黑暗吞噬不了改革的火种；极度的冰冷冻结不了创新的光芒！这就是勇于尝试的力量，或许一开始他是柔软而卑微的，但时间是它最好的养料，未来属于伟大的他们。

想到这些，我不经把思绪转到自己的祖国。过去的我们是强大的，而现在，我们却落后于西方国家。究其原因，或许是我们缺乏了他们的那种勇于尝试，勇于创新的精神。一部好莱坞大片《功夫熊猫》的问世，或许正是这种现象的极好证明，值得我们深刻地反思。这部轰动全球的电影的内容，几乎全部都是来源于中国。为什么中国没有拍出这样的电影？难道是他们比我们更“了解”我们的文化？其实，归根到底是我们没有勇于对传统文化进行现代化的包装处理，或许就是根本没有想过把传统文化与现代艺术进行完美地对接和融合。而好莱坞却以其敏锐的洞察力与大胆地尝试借中国传统文化这棵“老树”，为他们开出了朵朵“新花”。由此部影片带来的效益足以让他们名利双收，赚了个盆满杯满，我想或许只有发挥我们的创新精神，才能真正把所谓的“国为洋用”“洋为中用”落实到实处。

事实证明，唯有勇于创新，敢于实践，人类才能进步，才能发展。正如爱因斯坦所说，“想象力比知识更重要，因为它是知识进化的源泉，是人类发展的滚滚动力”。让我们常怀一盏天马行空的畅想之灯，敢做敢为的勇气之灯，永不放弃的坚毅之灯，去共同点亮我们的美好未来。

心中那盏灯

每个人心中都有一盏灯，或明或暗，它代表着每个人心中不同的想法，点亮人们心中的思维火花。我并不讨厌两盏昏暗的灯，他们只是缺乏自信，我却也不是那最亮的等，对事没有如此大的干劲。我最为欣赏的却是那盏略暗的灯，那是一种谨慎，也是一种勇于尝试的品性。

问自己“可以做吗？”这也许是一种缺乏自信的表现，但也是一种自我警省。毕竟世上还有善恶之分，在做一件事情前，是应该考虑一下事成之后的结果。等考虑清楚后，我们就能做出决定。若是肯定的答案，我们就应该试着去做，即使没有成功，但你至少尽力去做了，将来也不会有什么遗憾。若是否定的答案，那就不要再想了，抛弃这个想法吧！我希望自己心中能有一盏略暗的灯，能在我做每件事前，点醒我去思考，而不是盲目行动，以免发生不愿看到的结果。

我想大多数科学家心中应该有两盏灯吧。那盏最亮的灯，点亮了他们的想法，让他们有所创造和发现。而那盏略暗的灯，则试试警示他们再研究过程中要严谨，不能掉以轻心。同时这盏灯也给予他们勇于尝试新鲜事物的勇气和信心。美国发明家贝尔，通过和助手千百次的尝试，并且不断改进，终于发明了电话，方便了人们的通讯。诺贝尔为了不影响周围居民，曾住再一艘小船上，独自研究炸药。他知道炸药一个爆炸有多危险，所以时时刻刻提醒自己要谨慎。最后终于在一次次的尝试，一次次的失败后，发明了炸药。这为人类开山凿路带去了大大的便利。所以心中只有那盏最亮的灯是不够的，那盏略暗的灯，也有其不可替代的作用。

我最为欣赏那盏略暗的灯，因为它没有后两盏灯的颓废和放弃，也没有最亮的那盏那样耀眼，锋芒毕露。我喜欢那种做足准备，有过思考后的行动，这比一想到就做的成功率要高。最亮的灯往往照亮了人们心中的思维，但同时也容易让人看不清事情的真相，被这种“有了好点子”的喜悦冲昏了头脑。而那盏略暗的灯正起着冲淡莫名兴奋的作用，它让人能够冷静下来思考，帮助人们更好的完善自己的计划和想法。

每个人心中都有盏灯，它会指引我们走向不同的道路和方向。即使你心中的灯不够明亮，也别丧气，只要你想，你心中的灯就会变亮。我喜欢自己心中那盏略暗的灯，虽然不是最亮，却是最令人安心和踏实的。

耀人的灯光

面对困难，回避还是勇往直前？我们会犹豫，但看到别人攻克难关后那耀人的光芒，我们心中便有了答案：相信下一盏耀人的灯就是自己！

爱迪生奋斗大半生，在忍受了周围的闲言碎语后终于发明了电灯泡，取得了举世瞩目的成就。这电灯不仅能照穿黑夜，更照进了人们心中一颗被禁锢的心。灯（光）并不刺眼，他心中那种执着奋斗，努力追求却是如此的耀眼。望着如今的灯光璀璨的都市，我们是否依旧能记得，记得那真正耀眼的灯光？

这本是一个幸福的家庭，可是一次意外就这么悄然而至，但是它带来的不仅是痛苦，更多的是感动。一个平凡普通的农村人殷武勇生活状况十分的一般，他的父亲殷广安在一次单位事故中不慎掉入2米深的沸水锅炉中，导致全身80%以上三度烧伤，死亡率132%。殷武勇得知可以用自己的皮肤植给父亲时，义无反顾地把自己的头皮割下来植给父亲，一次手术，二次手术，三次手术…这是怎样的一种苦痛啊，这又是怎样的一种孝道，这更是怎样的一份感动啊！真心的孝道同样是一盏耀人的灯，照亮了自己的世界，照穿了别人的黑暗。我们都会回头来看一下自己又是如何对待父母的，当今的不少年轻人处处抱怨父母，自己却认为是代沟而已，殊不知和武勇对比起来真是天地之差。殷武勇在做这件事时必然有四盏灯的选择，他只是选择了第一盏，只是选择去勇敢的面对，便能成就如此的光芒。我们何不试着用心去孝，去做那下一盏耀人的灯？

海面上风平浪静，阳光和煦，可是周围“黑山”突起，炮声四起。船长镇静下来之后立即拉起海盗警报，求援海上警卫队。这便是“振华号”的光辉事迹，他们也选择了第一盏灯，选择了坚强捍卫国家形象，因为那艘船上飘着的五星红旗！他们不像其他船只一样屈服于海盗的淫威，他们坚持抵抗数小时，用智慧和坚韧的毅力成功击退猖獗的索马里海盗。海面依旧平静，可那激荡人心的勇气与智慧将被永远铭记，如同引路灯般指引着之后过往的船只。他们用“倔强”点燃的这盏灯，在索马里海域放射出异常炫丽的光芒，“照亮”了全世界。那是赤红的光芒，是闪烁着金色的红色光芒！它于世界上有正义感的人耀眼，于海盗之类的恶势力刺眼。

我们既然有想法了，那为何不去做呢？相信下一束耀人的灯光是你发出的！
