2009年天津卷“我说90后”考场优秀作文两篇

风景这边独好

我觉得，90后与80后、70后没什么两样，都要经过从小大到大、从青涩到成熟的成长过程。这一过程中的每一段都是难得的记忆，也是一路美丽的风景。 

人生的旅程很长，只能靠脚下的鞋子一步步地走，不能跳过哪里而直接到达下一站。作为90后的“老大”，在将要开始人生的另一站的时候，总爱留恋，留恋少年时的美好时光；有时也爱向往，向往成年后的独立自由。或许，我们应该时而环顾四周，看看从幼稚到成熟的过程中到底是怎样的风景。 

课堂上的90后，吸氧式地接受素质培养而完善自我；生活中的90后，用“舶来”与时尚装点自己的高傲。这听上去或许令人难过，但却是少年真实的想法，叛逆而怪异。我们也时常吟上一句“蜀道之难，难于上青天”来抒发内心的郁闷与不满，或者把一行“不以物喜，不以己悲”划在桌上来激励自己要始终抱有积极和热情的学习态度和生活态度。90后的我们总以为有这么一片天地，能让我们沉迷其中而乐不思蜀，也执着地认为那种快乐在其他年龄的人永远无法领会。 

生活的碎片装点着沿途的风景，90后的我们快乐于当下的学习，从第一次走进陶渊明起，从第一次掌握简单的微积分开始，我们常常为又掌握了一点曾经自以为神秘的东西感到骄傲。我们面对为我们“传道授业解惑”的人，偶尔会心生恶魔而暗地诅咒，但也终究明白是他们才能使我们在今天变强，因为90后不是油盐不浸的石头。我们时常懒惰，会找出各种借口当家里的“皇帝”，但也不愿依偎在父母的臂湾下没有尽头，因为90后不想被人视为长不大的一代。我们有梦想，我们也爱冲动，我们总想跑，却常常在平坦的道路上跌倒。我们总觉得，前面的路很宽，树很高，花很艳，风景很美丽；但更经常的是，我们忽略了前方的一草一木实际上都是曾经在成长过程中种下的种子，在另一个地方发了芽。 

高考过后，我们这些90后的老大就要迈出那段没有被定义的日子，而可能渐渐被社会格式化，那时会偶然发现这段从幼稚走向成熟的过程是多么的重要。如果你正值成长的年龄，请停下脚步，时而看看路旁的花草。因为在人生的路上，成长的季节，风景这边独好。(58分)

“90后”QQ实录 

聊天室 ：“90后”空间 

在线人员：非主流

追风小子

阿酷

独孤求败 

聊天记录： 

非主流

嗨，大家好！不知大家发现没有，最近咱90后可是大出风头了。 

追风小子

是，网络、报纸、杂志都在讨论咱90后呢。 

阿酷

郁闷！没几句夸咱们的，说咱们幼稚、单纯、肤浅，还有骂咱们脑残的，真不是东西。 

独孤求败

嗷，终于有对手了，看剑！ 

追风小子

咱们幼稚吗？真是笑话,这要看和谁比。和老一辈比咱们当然幼稚，十七八岁能和五六十岁人的想法一样吗？人生是长跑，不是撑竿跳高，能把自己不喜欢的那一段越过去。 

非主流

人生不过如此。年青时的单纯、幼稚未尝不是一笔财富，到生命的尾声时回忆这段时光绝对应该温馨、幸福。 

独孤求败

好！有道理，我们的哲学大师！ 

阿酷

最可气的是，80后也埋汰我们，他们的乳臭也就刚干那么一两天，居然就以前辈自居，好像他们熟透了一样，其实他们和我们一样幼稚。 

非主流

埋汰我们就可以表明自己非同寻常，这是人的通病。只要咱们90后众志成城，争口气，就一定能让世人改变看法。昨天我老爸批评我了，说我不思进取，考个第8名就自自歪歪起来，没出息！ 

追风小子 

彼此彼此！每次考完试，我要不挨批就不正常了。真想不通，老爸老妈怎么想的，为啥为得争第一？ 

阿酷

是啊，第一只有一个。我只是想，只要努力了，考出自己的最好水平不就得了。 

独孤求败

做最好的自己。但如果不和他人较量怎么知道是最好的自己？ 

非主流

其实我倒觉得，有点压力也不错，考不了第一，起码儿能催促自己，老爸老妈的用意应该在此吧。 

追风小子

努力，奋斗，别让老爸老妈瞧扁了我们。耶！！ 

阿酷

最不能容忍的是有人竟说我们不关心天下大事，冤枉！比窦娥还冤！ 

独孤求败

靠！我要杀了这些乌鸦！ 

追风小子 

少年心事当拿云，5.12救灾、奥运会、金融危机、猪流感、兽首拍卖，那件事儿咱90后不积极搀和？和我老爸聊这些，他都接不上话茬儿。哼！ 

阿酷

那天和数学老师聊索马里海盗，她居然不搭话。哈，爽死我了！ 

非主流

他们太忙了，没空儿关心这事。咱们还要想一想，怎样为自己积蓄力量，将来在社会的舞台上发挥更大的作用。光说不练假把式，咱们要拿出点真的来，让人们对我们刮目相看。 

独孤求败

有人呼我，你们继续。拜！ 

(注：由于是考试，所以对聊天时的网络语言做了“翻译”，请您多关照！)(55分) 

