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第四章 新闻 

第10练 准确、及时与便捷 

[训练目的] 

学会新闻的写作方法。 

[复习指导] 

什么是新闻？广义的新闻包括消息、通讯、特写、调查报告、新闻评论等，是报纸、广播、电视等媒体中常见的报道体裁。狭义的新闻专指消息。取得广泛共识的定义为陆定一的定义——“新闻是新近发生的事实的报道”。新闻的特点就是准确、及时、便捷地传播消息。 

为确保新闻的真实性要做到以下几点： 

第一、“新闻六要素”（何人、何事、何时、何地、何因、何果）必须俱全。 

第二、新闻稿件引用的数据、史料和背景材料必须真实。 

第三、细节、心理活动都必须真实，不能以“合理想像”为借口任意编造。 

下面介绍几种常见新闻体裁的特点和写法。 

先说消息。从结构上说，一则消息通常不可缺少的三部分是标题、导语和主体。标题，就是消息的题目，通常是概括消息中最主要的内容和含意，要求明确、简练、突出。导语：就是消息的第1段或开头的一两句话，它一般是对事件或事件中心的概述。主体：就是消息的主要部分，它要对导语所概括的事实作比较具体的叙述，用足够的、典型的材料来表现主题。有的新闻还有背景和结语，有时暗含在主体中。 

消息一般采用倒金字塔式的结构，其特点是头重脚轻地组织、安排材料，把新闻的高潮或结论放在最前面，然后按事实重要性递减的顺序来安排，借以突出最重要、最新鲜的事实。这种结构的优点是易于材料的组织、利于突出新闻的特点、行文简洁明快、方便读者阅读。 

例： 福建沙县森林大火已全部扑灭 

记者从三明市森林防火指挥部获悉，13日复燃的福建省沙县森林火灾已全部扑灭，目前正组织人员在山上进行巡查，确保无烟无火。 

据三明市副市长洪明德介绍，至14日凌晨3点，沙县森林火灾的复燃点已全部扑灭，沙县境内已没有火灾明火。 

洪明德说，目前正组织专业人员和群众上山巡查，从13日开始，做到人不离山，全面检查有无冒烟点的情况，确保无烟无火。 

14日上午，国家林业局副局长孙扎根到三明市森林防火指挥部指导灭火工作。他指出，天气预报14日可能有降雨，降雨前通常有高温大风，由于沙县干旱时间久，因此一定要严防死守，不能松懈。 

12日12时30分许，福建省三明市沙县高砂镇端溪发生森林火灾，由于风大，火灾迅速蔓延到两个乡镇10个村，过火面积2000多亩。当地高速公路、铁路和电力运行一度受到影响，出现中断。 （记者沈汝发 胡苏） 

通讯是以叙述、描写为主要表达方式，迅速、具体、生动地反映现实生活的新闻体裁。通讯和消息一样是报纸的主要文体，通常情况下，它是对国内外近期出现的典型人物、典型事件所作的具体、形象的报道。通迅，也称“通迅报道”。它是一种以记叙为主，间以描写、议论为表达方式，及时、真实、具体地报道新闻人物、事件、工作经验等的一种新闻文体。通迅具有消息的基本特征，只是篇幅更长、内容更具形象，因此被称为“比消息更详细的新闻”。 

新闻特写——截取新闻事实的横断面，即抓住富有典型意义的某个空间和时间，通过一个片断、一个场面、一个镜头、对事件或人物、景物做出形象化的报道的一种有现场感的生动活泼的新闻体裁。这种体裁文学性较强，用类似电影“特写镜头”的手法来反映事实，是一种现场感较强，篇幅较短小精悍的新闻文体，侧重“再现”。用文学手法集中突出地描述某一重大事件的发生现场或某些重要和精彩的场面，生动形象地将所报道的事实再现在读者面前。 

[典题探究] （2008•高考四川卷） 

请以“坚强”为话题，写一篇不少于800字的作文。 

自定立意，自选文体，自拟标题。所写内容必须在话题范围之内。 

[试题解读] 

“坚强”对于我们中华民族来讲，不仅是一种精神、一种品质，更是一种传统、一种人文财富。古往今来，有关“坚强”的人与事、情与景、趣与理，可谓数不胜数。选材时，可以选自己，也可以选他人；可以选古人，也可以选今人；可以选国人，也可以选外国人。只要与“坚强”有关的人和事均可。我们都知道，写人离不开事，写事离不开人，写人写事都离不开情与理。因此，我们可以将题材锁定在亲人、友人，乃至古人、今人身上，从正面立意，写古今中外的风云人物、黎民百姓的“坚强”事迹，表达自己的敬意、赞美；也可以从反面着笔，写历史中的败类因不“坚强”而受人唾弃，表达自己的憎恶愤怒。因此，我们可以说，文章选材的范围是非常广泛的。要写好这道作文题，选材的关键在于选取恰当的角度，而出彩的关键则在于表达方式的运用和突出主题的技巧。国内外新近发生的一些事情，如奥运会、汶川地震等都涌现了许多坚强的人，如果采用新闻体裁（如通讯、特写等），即可写出与众不同的华章。 

[范文引路] 

地 震 兄 妹 

月永远都是那么潮湿。已是初夏的阳光特别的刺眼，地震过后的四川，空气是那么的沉闷。满天的灰尘在山谷中旋转，阳光透过云层照耀着这片大地。 

山脚下，国道上，一个13岁的小男孩背着一个2岁左右的小女孩，迈着坚毅的步伐，走在因为地震已变得坎坷的路上。沾满灰尘的衣裤，满是泥土有些磨损的胶鞋，向人们透露：他们是从遥远的灾区徒步而来。 

通过记者的报道我知道了他们是灾难的幸存者。他们的家在一个比较偏远的山村，父母亲人在灾难中死亡，房屋全垮了。哥哥背着年幼的妹妹，走了三天的路才来到这国道上。 

随着镜头的推移，给了这对兄妹一个特写。哥哥脸色如灰，眼神却出奇的坚毅，仿佛黑夜中闪烁的灯。妹妹自在地在哥哥背上喝着水，脸上一片宁静和好奇。 

记者问：“你要把妹妹带到哪里？” 

他回答：“我要把她带到安全的地方。”语气中有不可置疑的坚定。 

也许，妹妹曾经问过哥哥：“我们要去哪里？” 

三天的时间里，哥哥也不知多少次地安慰妹妹。余震不断，滑坡不断，塌方不断，灰尘漫天飞扬，从地底不时传来的奇怪的嗡嗡声中，不知哥哥是怎样煞费苦心，才抚平了妹妹心中的恐惧；也不知哥哥采取了什么办法，压住了妹妹心中对父母的思念。三天的山路行走，哥哥历经了多少艰辛才解决了平时看似简单的吃喝问题！ 

正是因为哥哥心中有“带妹妹到安全地方”的信念，才让他变得如此坚强；正是有了哥哥的坚强，才保证了妹妹至今无忧无虑。 

看着这个镜头，我想起了郑板桥的《竹石》： 

咬定青山不放松，立根原在破岩中。 

千磨万击还坚劲，任尔东西南北风。 

晶莹的泪水滑过我的脸庞，我觉得他犹如咬定青山不放松的竹子般坚毅。 

一对平凡的兄妹注定有着不平凡的人生。哥哥注定了要用稚嫩的肩膀，扛起本不属于他的责任。地震兄妹的镜头不断在我脑海显现，哥哥的坚强会鼓励人们，不论遇到多大的困难与挫折，都要坚强地挺过去。总理曾经说过，房子倒了可以重建，道路断了可以再修，只要人在就好。 

有句古语说得好：“天将降大任于斯人也，必先苦其心志，劳其筋骨，饿其体肤，空乏其身，行拂乱其所为，所以动心忍性，曾益其所不能。”经历了这番磨难的地震兄妹，将来一定会和同龄人一道，成为祖国建设的栋梁。 

祝愿兄妹一路走好，祝愿所有活着的人们一路走好。 

[例文评析] 

这是一篇新闻特写，取材于汶川地震。一对兄妹，在家园被毁、亲人蒙难的大灾大难面前，他们没有痛哭，没有倒下，他们选择了坚强，勇敢地去直面灾难。13岁的哥哥毅然背起2岁左右的小妹妹，满身灰尘，磨破胶鞋，迈着坚毅的步伐从遥远的灾区，踏着坎坷的道路，徒步向我们走来。虽然脸色如灰，但没有悲伤，没有眼泪，眼神中始终透出出奇的坚毅。这就是坚强，令人敬畏，感人肺腑。 

什么是坚强？这对地震兄妹在大难来临时所表现出的刚毅勇敢、镇定坦然，就是坚强；这对地震兄妹中的哥哥“用稚嫩的肩膀，扛起本不属于他的责任”，就是坚强。这是一对毫不屈服、勇敢乐观地去面对大灾大难的坚强形象的化身。这样来演绎话题，焉能不得高分？ 

文章开篇交代背景。然后用特写，用素描，用对话，将人物形象塑造得血肉丰满、栩栩如生。 

[作文训练] 

根据国内外新近发生的事件或身边发生的事，写一篇特写（事件特写、场面特写、人物特写等）。不少于800字。 

[写作指导] 

第一，选准一个“镜头”（包括选准一个片断、一个情节），加以“放大”。 

第二，要抓住人物和事物的特点。 

第三，要抓生动的形象，捕捉人物、事物的动态、动势。 

第四，要抓有感情色彩的东西。情能感人，要善于把人的喜怒惊思忧悲恐的感情恰到好处地表达出来，让情融于事中，使情满而不溢。 

第五，要抓取新闻事件的高潮部分。 

第六，要运用较多的描绘手法，把已逝的情景写得栩栩如生，但必须严格遵守新闻真实性的原则，不能夸张、虚构，更不能合理想象。 

[佳作赏析] 

奥运会开幕式特写：中国长卷 世界惊艳 

作为北京奥运会开幕式最具看点之一的文艺表演，今晚揭开她神秘的面纱。张艺谋潜心两年半的力作，不负国人期待。古代与未来，中国与世界，都在这场开幕式上一一得到呈现，炫目焰火与浓厚的中国风格表演轮番上场，给人留下深刻印象。 

出乎所有人意料，张艺谋用古代测定时刻的装置“日晷”来揭开开幕式的序曲。八时左右，一道耀眼焰火在鸟巢上方急速滚动后激活古老的日晷，日晷将光反射到场地上由2008名打击乐手组成的缶阵，方阵显示倒计时秒数9、8、7、6、5、4、3、2、1 ……开幕式进入倒计时。 

随后，这2008名演员一边击缶，一边吟诵着孔子脍炙人口的名句“有朋自远方来，不亦乐乎？”来欢迎全世界的运动员来到这个古老而现代的中国。 

唱毕国歌，整场文艺表演《美丽的奥林匹克》登场。 

一幅中国画卷神奇地出现在场地中间，徐徐展开。演员们以独特的身体语言，在画卷上画出中国古代名画《千里江山图》。 

在上篇“灿烂文明”中，中国四大发明悉数亮相，造纸术、火药、活字印刷术和指南针，将中国历史上众多的盛世宏篇翻开，“海上丝绸之路”“郑和下西洋”的情境也被巧妙地穿插在其中。 

戏曲表演大幕是在铿锵的京剧锣鼓和悠扬的胡琴声中缓缓拉开，古老的昆曲萦绕在人们耳畔，结合着这优美的声乐，地面上中国最有名的五幅长卷《游春图》、《清明上河图》、《大驾卤簿图》、《明宪宗元宵行乐图》、《乾隆八旬万寿图卷》铺开，再现古代中国礼仪之邦的盛世气象。 

当天籁般的钢琴声响起，观众的记忆被拉回到现代，下篇“辉煌时代”在年轻钢琴演奏家郎朗和一名孩子演奏出的美妙旋律中，告示着人们迎来崭新的时代。 

1000名演员用身体搭建的“鸟巢”配合空中飞来的小女孩牵着的风筝，寓意今天的生活幸福和谐。2008名太极演员排成圆阵，体现“天圆地方”，折射出中国古老的哲学观念：天人合一。 

一颗梦幻般的蓝色星球冉冉升起，徐徐移动，演员们在星球上走行，充满梦幻色彩。 

整场演出历时约一个小时，最后在刘欢和莎拉•布莱曼共同演唱的主题歌《我和你》和二千零八张笑脸中划下圆满句号。 

【简评】 

本文按照时间顺序，描述了奥运会开幕式的精彩场面。作者抓住每个场面的精彩点，描述既简明扼要，又形象生动，很好地再现了当时的场景。各个场景之间过渡衔接自然，插入的议论起到了画龙点睛的作用。

