高考作文素材：钱学森
  钱学森是中国人的精神脊梁
惊闻我国航天科技的奠基人，钱学森先生不幸辞世的消息，举国上下都在为失去这位科学伟人而惋惜。有位网友评价钱老是“中国人的精神脊梁”！笔者以为甚是准确，因为它代表了广大国人的心声。
何谓“中国人的精神”？当年在海外生活时，钱学森先生就立下铭誓：“中国才是我永远的家”，这就是一个海外赤子的“中国人的精神”。
作为一个华夏子孙，应该知道自己的根在这片祖先留下的热土上。一个人无论你走到哪里？无论你富有还是贫穷，你都应该知道，你将永远属于生你养你的母亲；无论你现在的国籍还是不是中国，你都没理由忘记祖宗。而那些数典忘祖的人，还会说自己是中国人吗？
当年抗日，积贫积弱之中国危在旦夕，无论华夏大地的国人，还是海外的华人华侨，纷纷起来，有钱出钱，有力出力，中华儿女共赴国难，同心御辱。在“中华民族到了最危险的时候”，“万众一心，冒着敌人的炮火——前进！”大家众志成城，经过艰苦卓绝的努力，终于获得了民族独立和解放，各族人民、各民主党派和衷共济，终于完成了我们的“建国大业”，中华睡狮从此才站立起来。这依靠的，就是广大中华儿女的“中国人的精神”。
汶川大地震，无论是祖国大陆各族人民，还是台湾同胞、香港同胞、澳门同胞，抑或海外的游子，纷纷伸出援手。有的慷慨解囊相助，有的直接奔赴灾区参加抢险救灾。一幅幅感人的画面，至今令人难以忘怀。在中华儿女的共同努力下，和世界上众多友人帮助下，我们又一次渡过难关。这一次，我们主要还是靠的“中国人的精神”。
钱学森先生于1935年赴美留学，经过数年的不懈努力，他成为当时世界上一流的火箭专家。由于发表了“时速为1万公里的火箭已成为可能”的惊人火箭理论，誉满全球。这位加州理工学院的教授在“二战”期间，与其导师冯·卡门参与了当时美国绝密的“曼哈顿工程”——导弹核武器的研制开发工作，在当时的美国，也算是屈指可数的杰出人才。
闻知新中国的诞生，这位举世闻名的科学家，感到无比激动，无比自豪。虽然，他当时在美国过着十分富裕的生活，有着无限广阔的前程，但他的心早已飞向了大洋彼岸的祖国。历尽周折，1955年10月，他终于回到当时还比较贫穷，但也充满希望，令他魂牵梦萦的祖国。从此，他百折不挠，走过了将自己奉献给祖国，奉献给科学事业的一生。他用实际行动见证了自己“此生惟愿长报国”的誓言。
钱学森先生一生的卓越成就，使他更无愧为“中国人的精神脊梁”！
钱学森走了，又一颗巨星陨落
10月31日上午我国科学巨星钱学森在北京逝世，享年98岁。
一代国学大师季羡林匆匆走了，中国航天之父钱学森也悄然辞世了。一颗巨星陨落，划过天际时留下的是璀璨的光芒。光辉一生的钱学森在他驾鹤西归后，带给国人是无尽的哀恸，而他生前的丰功伟绩和爱国情怀让世人更加钦佩敬仰。
“广阔无垠的太平洋上，一艘巨轮正劈波斩浪驶往香港。一位40来岁的中年人，迈着稳健的步伐踏上甲板。想到前方就是自己魂牵梦绕的祖国，他多么希望脚下不是轮船的甲板，而是火箭的舱壁啊。”
这是小学语文教材《钱学森》一文中对半个多世纪前钱学森返国途中的一段描述。笔者对钱老的了解和认识也是始于课本，孩提时代听着老师讲述钱学森冲破阻碍毅然回国的事迹，心中虽充满着钦佩，脑海中却不能描摹出具体印象。
后来，长大了，开始广泛涉猎书籍，对钱学森的成就和贡献知之更多，对其也肃然起敬。“中国导弹之父”、“中国火箭之父”、“导弹之王”，他的丰功伟绩比他获得的荣誉还厚重得多。而其“感动中国”不单单是因为他成就斐然、贡献卓越，也在于他的博大胸襟和爱国情愫。
“在他心里，国为重，家为轻，科学最重，名利最轻。5年归国路，10年两弹成。开创祖国航天，他是先行人，劈荆斩棘，把智慧锻造成阶梯，留给后来的攀登者。他是知识的宝藏，是科学的旗帜，是中华民族知识分子的典范。”
这是钱学森当选2007年度“感动中国”人物时的颁奖词，也是钱老一生的真实写照。在事业如日中天之际，他毅然选择回归当时几乎一穷二白的祖国，希望为自己的国家贡献力量。“我姓钱，但我不爱钱”，他不仅不贪利，也不图名，这岂是一般人所能做出来的？
后来他回忆说：“我从1935年去美国，1955年回国，在美国呆了整整20年。这20年中，前三四年是学习，后十几年是工作，所有这一切都是在做准备，为的是日后回到祖国能为人民做点事。”
正是怀着真挚的爱国热情，回国后他不仅仅是“为人民做点事”，而是为新中国做了很多事，在航天领域做出几乎无人能敌的贡献。而提及自己的贡献，他总是谦逊地说：“我个人仅仅是沧海一粟，真正伟大的是党、人民和我们的国家。”
这真正是一个人民的科学家，爱国家、为人民，把国家和人民的利益放在高于一切的位置。有了此种胸襟，再加上科学精神，怎么不叫人折服。难怪他在争取回国时，当时的美国海军次长金布尔说：“钱学森无论走到哪里，都抵得上5个师的兵力，决不能不能让他离开。”
如今，钱老走了，但他的爱国精神永远与我们在一起。就一个月前，钱学森被评选为“100位新中国成立以来感动中国人物”，这是他深爱着的人民在他生前给他的最高评价。感动中国，感动世界，人民永远会记住您！
钱学森离去,后学不应惟仰望
2009年10月31日，著名空气动力学家，中国火箭、导弹和太空技术奠基人钱学森与世长辞，终年98岁。
作为师从冯-卡门，曾官拜美国陆军航空兵（今天的美国空军）上校，在加州理工学院喷气推进实验室担任重要职务，并参与五角大楼科学顾问小组、被美国人称为“几个师也不换”的著名科学家，钱学森曾是中国自然科学界屈指可数、被公认达到世界先进水平的大家。尽管由于众所周知的原因，他和同时代的钱三强、邓稼先等人一样，未能获得诺贝尔奖、甚至诺贝尔奖提名，但他的成就是举世皆知、无法抹煞的，这不仅仅体现在卫星上天、飞船升空、导弹轰鸣上，更体现在友人、敌人的态度上：恩师冯-卡门在麦卡锡主义余毒未消、中国“文革”甚嚣尘上的1967年，破例以老师身份在自传里为学生立传，称之为“美国火箭领域曾经的不世出之杰，我最好的学生”；而担心其掌握的关键技术为中国所用的美国当局，竟将他足足软禁了5年之久。
二战后的高科技技术发展日新月异，5年的周期对于大多数高科技人才，足以让他们从本学科的高峰跌入谷底，也正是因为这个原因，曾将之无情关押5年的美国当局，最终放心地纵鱼入海，放虎归山，然而凭借聪慧的头脑，顽强的意志，钱学森用全世界都看得见的科学成果，让天下人为他、也为中国人的勇气、智慧和能力惊叹，今日之中国能屹立世界大国之林，包括火箭技术、导弹技术和太空实力在内的“硬指标”是重要支柱，包括钱学森在内的一批早期“海归”科学家功不可没。
今天的人们已无须讳言，在那个特殊的年代，中国并不拥有良好的科学氛围，更不存在可与美国媲美的研究设备和条件，然而也正因为此，钱学森们所取得的成就，才具备更加灿烂的成色；今天的人们也无需讳言，倘留在美国，留在冯-卡门身边，钱学森在专业学科领域里也许会取得更多突破，获得更多的国际声誉，然而也正因为此，钱学森们的选择才格外令人敬佩。今天中国的科研条件、开放程度已今非昔比，但今天的中国科学界也好，“海归”科学家也罢，是否也能有前人般的执着？是否也能取得堪与前人媲美的成果？
今天的青年人或许觉得，钱学森等一代大家不论科学成就或人文高度，都是后人高山仰止，无法企及的，事实上并不然，钱学森早年曾申请美国国籍未遂，其毅然回归祖国，爱国主义情怀固是主要因素，美国麦卡锡主义的歧视、打击和排挤也是重要原因，他思想的演进、升华，也是一个渐进的过程，后来人同样可以通过思考、磨练，达到前人的思想高度；至于科学本身，正如牛顿所言，伟大科学家之所以能达到空前的高度，是因为站在巨人肩膀上，今天的科学工作者可以站在钱学森等前辈的高大肩膀上攀登，只要努力，就能够、也应该达到更高的高度。
上世纪80年代末，刚刚进入大学校门的我，经常在收音机的学生科普栏目里听到钱学森的声音，对于一些浅显的科学常识，当时已年逾七旬、功成名就的钱老深入浅出、生动风趣地予以解读，并毫无架子的和学生听众交流。更小的时候也读过钱老的科普文章，语言浅白，文笔生动，不仅是科普的好材料，也是相当优美的文字。不仅钱老，老一辈的许多科学家——如在钱老故乡杭州成就盛名的茅以升，也同样具有科普精神、与普通人、青少年沟通的能力，以及扎实的文字功底，这些都是今天的大多数科学工作者所不具备的。
大师们相继逝去，对于他们，后学不应惟仰望，也许并非每个人都能达到钱学森们的科学高度，但每个人都可以取法他们的学术和人文精神。
记取钱学森对这个国家的发问
昨日，我国著名科学家钱学森在北京逝世，享年98岁。钱学森是我国航天事业的奠基人之一，被誉为“中国航天之父”。他一生传奇，成就卓著，荣誉无数，国人引其为科学的骄子、民族的脊梁与知识分子的典范。他以自己对国家和民族的朴素信仰，怀尖端科学造诣而穿越政治的波诡云谲，于中国的国防现代化居功至伟。他的离去，是中国科学界巨星的陨落，当为国人深切缅怀。
在高深的科技领域之外，晚年的钱学森为公众所铭记，还源于他对中国教育事业的秉直建言。2005年7月29日，病榻上的钱学森向总理温家宝坦诚相告，“现在中国没有完全发展起来，一个重要原因是没有一所大学能够按照培养科学技术发明创造人才的模式去办学，没有自己独特的创新的东西，老是冒不出杰出人才。这是很大的问题。”如今，科学大师离去，他向这个国家的发问，却少有人能直面回答。
钱学森的一生，其实就可观照这个“出大师”的中国难题。他曾不止一次说过，他一生的道路有两个高潮，一个是上世纪20年代在北师大附中的中学六年，另一个就是在美国读研究生的求学历程。自由的学风，创新的欲望，挑战权威的勇气和环境，使他在大学毕业数年后，就完成了美国首个军用远程火箭的设计，成为当时有名望的优秀科学家。
今天人们缅怀钱学森，把他的爱国主义和民族精神当成主线。但这绝不是唯一的线索。因为在科学技术领域，仅仅凭借爱国主义和民族精神，不可能造就一个优秀的科学家。作为国人典范的钱学森，首先是一位优秀的科学家，其次才是民族和国家的功臣。他必定是在天赋之余，得到了一位科学家成长所适宜的土壤和空气，才有机会成为后来的科学巨星。因此，他的成才之路和感同身受，才更值得世人倾听和冥想。
这个解开了无数尖端科技难题的科学大师，把为什么中国一直出不了大师的问题抛给了公众。我们没有理由相信，他真的是要向大家讨要一个未知的答案，甚至，或许答案就在他的心里，而这不过是晚年钱学森的一句浩叹。2006年末，总理温家宝在教育工作座谈会上，以钱老的这个问题求教6位大学校长和教育专家，得到的答案是“培养杰出人才，关键是教师”，“要将基础教育和高等教育贯通起来”，“高校大改革大发展之后，应该是大提高”，“做大了高等教育，还要做强高等教育”……如此种种，不知钱老是否满意。
而就在钱学森提出大师问题之后，还有更多关心教育、关切国运的人士求解。他们说，大师的心灵一定是自由的。他会顽固地、习惯性地怀疑权威。无论何种模式的灵魂塑造、思想灌输，都必同于对大师的戕害。他们说，大学日益行政化、官僚化的背后，是权力对学术自由和知识创造的扼杀，是权力通吃对大学的污染和毒化。至于，中国最大的博士群体并不在高校而是在官场，几乎就是对“中国何以不出大师”这样务虚的发问最直白的回绝。
一位科学老人的逝世，他对这个国家和民族的赤诚相问，衍化成我们绵长的思索，而真诚无疑应该是后人缅怀的起码前提。钱学森把他一生最精彩的部分都献给了这个国家，他没有理由不关心这个国家的去向和前途。当我们民族的智慧足以向月球迈步，如何“出大师”这样的问题显然不应该在智力范畴内去读解，而更应该在历史正义和现实政治中去敲问。“出大师”不过是对钱学森晚年良苦用心近乎功利的概括，而记住这个问题、思索这个问题、解开这个问题，其实就是寄寓我们对他深切的怀念，接续他对家国的赤子情怀。
钱学森的道路值得永远追随
钱学森用他的一生告诉我们，一个科学家，只有为国家和民族贡献自己的智慧，只有把自己的命运和国家民族的命运连在一起，才能赢得一个国家和民族的最高尊重，才能把自己的人生价值最大化。
钱学森这个名字，已经深深刻入几乎每个中国人的记忆之中。他一生的言行事功，尤其是他在20世纪后半期的人生轨迹，对于我们这个国家来说，已经成为一种精神存在，成为估量中国知识分子价值的标准之一。
作为科学家，钱学森用他的一生告诉我们，一个科学家，只有为国家和民族贡献自己的智慧，只有把自己的命运和国家民族的命运连在一起，才能赢得一个国家和民族的最高尊重，才能把自己的人生价值最大化。钱学森不平凡的回国经历，以及他政治上的抉择，为他施展宏大的抱负奠定了基础。他的特殊经历说明，作为一个中国科学家，为自己国家的发展贡献才智，为民族的复兴而努力奋斗，这既是至为重要的政治抉择，也是一个现代知识分子实现自身价值的主要方式。
在全球化的今天，有人说科学没有国界，科学家的最终和最大的价值是为人类的进步做出贡献。这固然是崇高的目标，但对于科学家个人来说，国家和民族利益，仍然是无法超越的，至少是暂时无法超越的，因而，仍然是值得科学家为之奋斗的目标之一。钱学森回国时是这样，今天仍然是这样。现在世界上一些国家，仍然把中国视为高技术出口的禁区，这充分说明，作为中国的科学家，作为一个中国人，想把科学研究这个职业视为晋身“世界公民”的路径，至少在眼前，和我们国家民族的总体利益诉求还无法完全交集在一起，和中华民族的基本情感还无法完全交集在一起。正是从这个意义上，钱学森的抉择仍然是值得后人崇仰的。
当然，今天知识分子的生存状态已和钱学森的时代不大一样。在市场经济的今天，社会空间比过去大得多，因此，科学家可以选择更多元的方式来实现自己的个人价值，有的科学家甚至把个人利益视为人生价值的估量标准之一，这种个人利益选择的多样化固然应该得到尊重，但是钱学森这个偶像的价值依然是崇高的，他的道路依然是值得后人追随的。追求个人利益和国家民族的利益之间虽然不一定矛盾，但如果没有一大批把国家和民族的利益置于首位的知识精英，中华民族实现伟大复兴的进程，则无疑会延缓很多。正因为此，钱学森仍然是我们眼前的一座高峰，对今天的年轻人来说，他仍然是不能放弃的偶像。
钱学森是一个有忧患意识的人。对中国的教育体制难以培养杰出的人才，钱学森晚年深感忧虑，并多次对温家宝总理谈及他的这种忧虑。这让人想起冰心在上世纪80年代对当时中国教育现状的批评。他们那一代人的内心，仍然深藏着五四时代滋养出来的那种现代知识分子对国家民族的深刻忧患，这种自觉的担当，对今天的知识分子来说，对我们每个人来说，都是一笔宝贵的精神财富，值得我们永远思索。
钱学森的道路，值得后人永远追随。不但如此，作为后人，只有走得更远，才不辜负钱学森那一代人的期望，才是中华民族伟大复兴的希望所在。
冲击诺贝尔奖需要的是中国钱学森
10月5日，国内多家网站和报刊报道了同一条消息：钱学森的堂侄、美国加州圣迭戈大学钱永健，有望获得诺贝尔奖化学奖，其成果是利用水母发出绿光的化学物来追查实验室内进行的生物反应。（10月05日新华网）
这一报道，传递出两个常规性的信息，一是本届有望获得诺奖化学奖的是钱学森的堂侄，钱学森是具有世界影响、备受国人尊敬的中国导弹之父，其堂侄能够入围，可为钱学森争光；二是钱学森堂侄身为华裔，说明华人在尖端科研上同样具有创造力，丝毫不比其它民族逊色。
这一报道，也传递出另一非常规的信息，即依照有些有影响的科学家预测，在今后相当长的时间里，中国人是无法获得诺奖的，但中国人又不会断掉诺奖梦。乍办？华裔中既然也有出类拔萃者，且还是中国导弹之父钱学森的堂侄，那就突出报道他，总能求得心理上的平衡和慰籍，以实现“精神上的胜利”。
这里需要搞清，钱学森是中国的钱学森，钱学森的堂侄并不是中国的钱学森，也不等于中国的钱学森。冲击诺奖，需要的是中国的钱学森或钱学森们，而不是身为华裔的钱学森的堂侄，否则只会在“精神胜利法”中盲目乐观，以致越陷越深。
其实，能否获得诺奖，并不是也不应该是中国科学家的最高或唯一追求。诺奖只是诸多国际奖项中的一种，生活在人口众多，仍然落后的中国的科学家们，应该像钱学森一样，把对中国发展作出最大贡献作为自己终身研究和追求的最高目标，唯能如此，才算得上名副其实的中国诺奖得主，才会受到多一些国人的崇敬。比如钱学森，袁隆平，他们虽然都不是国际诺奖的得主，但他们都为中国的发展作出过重大贡献，他们是名副其实的中国诺奖得主，在国人的心目中，他们一点也不比国际诺奖得主逊色。
当然，鼓励中国科学家多去争取中国的诺奖，希望获得中国诺奖的科学家越多越好，并不是反对或抑制中国的科学家去赢得国际诺奖。因为诺奖并不是外国人的专利，中国科学家有能力有权利获得国际诺奖。中国已是很有国际影响力的大国，中国科学家的许多攻关选题，实际上就是国际上需要的攻关的选题，中国科学家的努力，通常可以一箭双雕，也正是世界所需要的，中国科学家若也能跻身这样的国际诺奖，那当然更好，由此也可在认知上缩小与世界的距离，使中国科学家的研究攻关更具有国际意义。
纪念钱学森 让科学精神更加深入人心
钱学森先生的逝世，顿时让我们感受到了一种巨人离开的沉重。
钱学森先生一生成就卓著，其不但是中国的航天之父，而且也是新中国科技事业的开拓者和奠基人之一。然而，他对当代中国社会的影响和作用，远远不止于此。钱先生作为当代中国科学精神的代表，可以说是一代又一代青年学子的“科学偶像”。这种精神价值不但是激励国人不断在科学的道路上探索的动力，而且，对当下的中国社会更是一种鞭策。
“五四”运动确立了“科学”与“民主”两大主题。李四光、钱学森、钱三强等一代科学家自觉地成为“科学”这一主题的践行者。尽管，很多人对“五四”的文化激进主义倾向，多有不满。但是，“五四”所传播的“科学”精神，则毫无疑问为各方所接受。“科学”尤其是被新儒学所普遍认可。他们认为科学精神是中国传统文化中所缺乏的，而现代中国社会的转型与发展，亦离不开对西方科学精神的充分吸收。“科学”在现代中国的历史视野中，不只是与认知自然、探究客观世界的规律有关，在科学探索中所体现的“求真”精神，亦被当作一种值得褒扬的价值观而获得广泛的提倡。所以，我们看到的是，在“五四”之后，“科学”不但被纳入国家富强的叙事之中，而且，也被当作塑造新公民的价值工具。或许，秉持这样的一种视野，我们才会更加充分地认识到，钱学森等老一辈科学家之于中国社会的价值。
虽然，60年来中国在科学技术方面取得了巨大的成就。庞大的教育体制每年所培养的工程师和科研人员，已经比世界上任何一个国家都多。很多人醉心于当下的漂亮数字，而想当然地认为，“五四”以来的“科学”使命已经完成。实际上，这是一个非常严重的思想误区。近年来，一系列学术丑闻事件见诸报端，教育体制中的种种弊端频频被曝光，这些事件令社会各界所忧虑的是，科学精神并没有随着大学之中大楼的拔地而起而得到发扬光大，反而已经有了被官僚学术严重侵蚀的危险。在某些教育或科研领域，科学精神的沦丧已经是不争的事实。钱学森先生晚年的焦虑与此密切相关。
众所周知，钱学森先生晚年最放心不下的就是，中国的教育体制培养不出杰出人才的问题。今年，9月4日，温家宝总理到北京35中考察时说：“我多次看望钱学森先生，给他汇报科技工作，他对科技没谈什么意见，他说你们做的都很好，我都赞成。然后，他转过话题就说，为什么现在我们的学校总是培养不出杰出人才？这句话他给我讲过五六遍。最近这次我看他，我认为是他头脑最清楚的一次，他还在讲这一点。”对于中国为何没有培养出杰出人才，钱学森认为，没有一所大学能够按照培养科学技术发明创造人才的模式去办学，没有自己独特的创新的东西。钱学森先生所指，从本质上来说，就是当今高等教育科学精神的缺失。他的批评非常尖锐。
现在，钱学森先生离开他深爱的这片土地而去了。或许，有些人士，会因为再也没有了钱老的批评而感到轻松。然而，科学精神已经在中国社会扎根，在对钱学森先生的纪念中，“科学”二字只会更加深入人心。
缅怀钱老，不妨学学其人格精神
大师离去，标志着一个时代的终结。钱学森留给我们的，永远是充满神秘色彩的爱国符号，而其历史功勋更是铸就了难以逾越的丰碑。11月1日，新华社发表了《“钱老就是我的亲人，就是我的恩师”——秘书兼学术助手涂元季缅怀钱学森》的文章，让笔者对一代大师有了新的了解和认知。除了奉献和爱国情怀，钱老身上散发出的人格力量，同样可学，值得尊重，值得宏扬。
反对浮躁和作假歪风。有人把在钱老指导下发表的论文署上他的名字，钱老很郑重地给作者写回信说：“把我的名字放在文章的作者中是不对的，我决不同意，这不是什么客气，科学论文只能署干实活的人。”再环顾当下，浮躁盛行、作假成为潜规则，就连曾经圣洁的高校也成为重灾区。近年来，高校学术造假丑闻屡屡发生，不学无术者有之、挂羊头买狗肉者有之、金钱权力开路者有之、请枪手捉刀者有之，再想想钱老为署名的较真劲，实在让人为当今学术道德地沦丧而悲哀，更为钱老的高洁而钦佩。
不居功自傲。钱老一向反对人家称他为“导弹之父”。钱老反复强调，原子弹、氢弹、导弹卫星的研制成功，是几千名科学技术专家通力合作的成果。反对“导弹之父”称谓，既表明钱老的谦逊，也表明他内心的自省，更有着强烈地的团队精神和集体意识。面对荣誉、面对光环，最能考验一个人的定力。钱老反对“导弹之父”称号，季羡林请辞“国学大师”帽子，体现的正是传统知识分子内心所坚持的学术操守。反观当前，不少人挤破头要搞虚名号充门面，发表了两篇文章，出了两本书，电视上露了两次脸就以“大师”自居者大有人在。如今是一个流行的时代，也是一个“大师”贬值的时代。季老钱老的相继离去，真正的大师又有几人？
“在任何新的领域，我们都是小学生。”笔者认为，钱老这种理念，确实值得许多人好好学习。人贵有自知之明。可有些人恰恰恰缺少自知，不懂得自谦，一招鲜吃遍天下。有人讲了两篇三国故事，就敢到娱乐节目当评委；有的人刚主持了两场节目，就敢在大学客串教授；有的官员连会议名称都没搞清楚，就敢滔滔不绝发表重要指示。没有人是全才，不懂也没关系，怕就怕不懂的人还要装懂，最后还要发号施令就麻烦大了。
钱老看到社会上的腐败现象时，说“真是心急如火”。一位只能座在轮椅上的老人，在风烛残年之际，依然关注社会腐败现象，关心国家大事，如果没有对国家的深厚的感情和浓烈的爱，是断然不会“心急如火”。在物欲横流的社会，明哲保身的多了，关心自身利益的多了，钱老身上透射出知识分子的良知和责社担当，在当今时代格外弥足珍贵。
真正的大师，除了事业的建树外，还有着崇高的精神力量和人格魅力。缅怀钱老，感叹仰慕后有所悟：天才是无法复制的，而世间更多的是凡夫俗子，不可能人人都成为大师，不可能人人都成为完人，但至少可以做一个好人，做一个对社会负责任的人。我们无法复制大师的学术成就，但可以复制传承大师的人格，注定会受益无穷。
