材料作文导练：卸下感恩的包袱
内蒙古通辽市霍林郭勒市第一中学     于海生

回复邮件：yuhaisheng_7211@163.com    QQ:410111406  
【本场考题】：作文题目（4月份月考）
阅读下面的文字，根据要求写一篇不少于800字的文章。

（1）孔子有个学生救了一个落水儿童。小孩的父亲送给他一头牛表示感谢，他接受了。当时牛价格很昂贵。为此，有人认为他太贪心，这让他很苦恼。孔子听说此事后对这个学生说，你做得对，因为你的行为向社会宣告：只要冒着危险救了人，无论多大的奖赏都可以心安理得地收下，这样可以鼓励更多的人去救人。

（2）有一位黑龙江大学的学生是在崔永元的资助下完成学业的。后来，崔永元每到黑龙江，那位接受过他资助的年轻人都会买贵重礼物去看他。崔永元看出来了，年轻人这样做是在不断地还债，他总觉得欠崔永元的，一直背着感恩与还债的双重心理负担。崔永元说：“挣钱了吗？挣钱就把钱还我吧。”年轻人立即从兜里掏了了3000元，交给小崔。“两清了，你不再欠我什么，以后我们都放下包袱，各自过好自己的生活。”说完，小崔没再与他联系过。

要求选择一个角度构思作文。自主确定立意，确定文体，确定标题；不要脱离材料含意作文，不要套作，不得抄袭。

注意规范写汉字各标点，每错一字扣一分，错用标点酌情扣分。

【思路引擎】：这道试题涉及的材料有两则，审题时必须捕捉到材料的共同点，如果单从一则材料出发，确定立意，则难免会使之偏颇，也就是说偏题。那么这两则材料的共同点是什么呢？所以考生必须捕捉到材料中的主要信息，即一级信息。第一则材料中，孔子学生救了落水儿童，家长送头牛表示谢意，孔子的学生接受了，而舆论让他很苦恼，孔子听说此事后对这个学生进行了安慰、劝解，学生的心理负担减轻、坦然了。从这一角度看，孔子做法让学生放下心理的包袱。第二则材料，注意捕捉到关键词句，崔永元的一句话“两清了，你不再欠我什么，以后我们都放下包袱，各自过好自己的生活”，减轻了大学生的心理包袱。由此可见，两则材料的共同点为：放下感恩的包袱。于是，我们可确立为立意。
【现场作文一】：      
 放下包袱，轻松前行
                             霍林郭勒市第一中学高三8班   林静 
   小草不因自己渺小而苦闷；白云不因作为陪衬而懊恼；水滴不因自己微小而伤感，他们都懂得放下包袱，轻松前行。
   无论是孔子对学生的安慰，还是崔永元的做法，都值得我们学习，因为他们懂得如何让别人放下感恩的包袱，让人在人生的路上多一些欢笑，多一份轻松，这是一种境界。

    放下包袱，让人生更有价值。一个人总是背负着包袱前行，势必会疲惫不堪，因而必须放下包袱。李白策一匹骏马，在前往仕途的古道上奔驰。然而官场的黑暗和尔虞我诈的现实冷却了他的一腔热血，他在高力士的丑态中毒除了卑鄙；从杨贵妃的媚笑中读出了阴险；从唐明皇的眼中读出了昏聩。他清醒了，宁愿散尽千金，但求一醉，也不愿意做一个御用文人。于是，他放下了“安天下，济苍生”的理想，放下了仕途不得志的的包袱，把自己交给了大自然。酒入豪肠，三分酿成了月亮，剩下七分啸成剑气，绣口一吐便是半个盛唐，他与友人在自然中同销万古愁。在历史上留下了一道道最美的光环。正是李白敢于放下包袱，历史上才多了一位不朽的诗人。
 放下包袱，让人生更加辉煌。有谁能够想象一个身患小儿麻痹的女孩，能够克服重重困难，如今站在最高的领奖台上享受王者的荣光？鲁尔·玛道夫做到了，他放下了身体残疾的包袱，带着自信的微笑面对生命中的挑战，尽管走向成功的途中有着太多的荆棘与坎坷，但她带着坚强，一路走来，最终登上了成功的彼岸。她用成功向世人昭示：放下生理、心理的包袱，轻松走向成功。
   放下包袱，让人生硕果累累。背负包袱前行，势必会影响我们人生的成功，要用于放下包袱。李桂林、陆建芬用他们平凡质朴的行为感动了中国。在最寂寞的环境中，他们牵起孩子们求学的小手，用自己的知识滋润着孩子们的心田，最终沉淀为知识的沃土。他们顶住了各种压力，放下了心理的包袱，只为求学的孩子们的健康成长。的确，教师的职业是神圣的，如果他们无法放下心中的包袱，那么他们的人生也就失去了那份沉甸甸的成果。

在人生的旅途中，我们总是会遇到许多困难和挫折，它们可能成为我们心中的包袱，别忘了，学会放下包袱，减轻生命的负担，就像孔子安抚学生的话语一样，一切顺其自然，从而让生命这杯绿茶，在轻松的氛围中，更加香气怡人。
   让我们一同放下包袱，轻松前行吧。

【例文简评 】：这是一篇考场的现场作文，文章采用三个分论点，精选了三组人物构成文章，文章采用横列式议论文的结构，文章层次清晰。三组人物比较典型，李白放下了“安天下，济苍生”的包袱，成就了一代文豪；鲁尔·玛道夫放下生理和心理的包袱，最终登上了成功的彼岸；李桂林、陆建芬放下舆论的包袱，收获了沉甸甸的果实。三个分论点较好地论证了“放下包袱，轻松前行”的总论点。
【现场作文二】：      卸下感恩的包袱
               霍林郭勒市第一中学高三7班  王楠

  感恩如雨露，滋润心田；感恩如春风，拂去阴霾；感恩如阳光，温暖胸怀；感恩如桥梁，沟通心灵。曾几何时，我们还学着感恩，却不知，感恩也成为心理负担、生活的包袱。因而，我们要学着卸下感恩的包袱，从容面对生活。
卸下感恩的包袱，就是卸下了压力。感恩，一个温暖的字眼，包含着人与人之间新的相近。我们感恩别人，是因为心中充溢着感激，感恩是真情的流露，而不是一种责任。我们把它当责任、义务，压在身上，忘却了如何排解它，不仅我们就会变得很劳累，而且会使他人疲惫不堪，心力憔悴。因而我们应放下感恩的包袱，让每个人的心会的最大的自由。倘若我们受到别人的恩惠，应该学着去施惠于别人，把爱心传递下去，把压力化作动力，努力地为幸福活着。
卸下感恩的包袱，善待自己。感恩是真心地感激，在接受到别人的恩惠时，双方都会快乐。人们常说“施恩不图回报”、“滴水之恩当涌泉相报”，其实，我们不能错把美德当作枷锁，锁住了自己，也锁住了别人。孔子的话语解救了他的弟子，也解放了许许多多类似的人。每个人不必过分地要求自己，把自己钉死在“感恩”的十字架上，而应卸下感恩的包袱，善待自己，善待他人，轻装上阵，我们的生活比会幸福。

卸下感恩的包袱，需要淡泊名利，让心自由。心是情感的发源地，是人生的避风的港湾。我们不能把感恩的包袱堵在心口，应给心拓出一片空间，让心自由。黑龙江的青年错把善心当作包袱，当成债务，不仅煎熬了自己，也煎熬了别人，实在令人叹息。感恩是需要真心，要超越物质，不要变成“唯物主义”者，看什么都用物来衡量，更不能用有价的物质去比对无价的真心，这样会伤害真心的尊严，因为你看低了真心的品格。我们要认清感恩的真谛 ，卸下心理的包袱，留一份清新给自己，送一份惬意给他人，只要心意在，哪怕一句温馨的话语也足矣。感恩，就应让心自由，让自己，更让别人。
  白云感谢天空的包容，所以以飘逸为礼；鱼儿感谢大海的容纳，所以以快乐作谢；万物感谢大地的承载，所以以新绿作答。而我们应放下感恩的包袱，找回自我。
雄鹰放下了沉重的包袱，展翅在万里的苍穹；松脂放下了沉重的包袱，成就了晶莹美丽的琥珀；我们放下了感恩的包袱，必会走向更广阔的新天地。
【例文简评 】：  小作者以流畅的笔法，横列式的议论文结构，向人们揭示了如何“卸下感恩的包袱”。卸下包袱，需要善待自己，需要淡泊名利，需要找回纯真的自我。只有善于卸下感恩的包袱，我们的人生才会魅力。文笔清新自然，活泼流畅，文中涉及的词语以及大量排比修辞的运用，也显示了小作者深厚的文学功底和熟练的驾驭能力。
