《捕捉动情点，以小见大抒写真情》作文课说课稿
大家好！

今天我说课的题目是《捕捉动情点，以小见大抒写真情》

一 、教学设想

于漪老师说过：“语文教学重在熏陶感染重塑心灵.。”根据这个思想我的这节作文课主要以情感教育的方式的完成。本节课以亲情作为切入点，通过设置情境试图引导学生感悟亲情、学会感恩。把看、听、说、读、写的方法贯穿其中，充分调动学生的主观感受和学习兴趣。让学生体会亲情的感人力量的同时提高口语表达能力并学习“写出真情实感”的写作方法。因此我的教学目标是：第一、设置情景，让学生感悟亲情，学会感恩。第二、引导学生学习捕捉动情点，以小见大抒写真情实感的写作方法。其中教学重点是：让学生感悟亲情，学会感恩。教学难点是：写作方法的探究与引导。

二、说教法。

根据以上情况，我将采用以下方法进行教学：

一是情景教学法：人的情感总是在一定的情境之中产生的，对于以亲情为主题的这样一节课，能否调动学生的情感是这节课是否成功的标志。因此我将采用创设情景方法，让学生切身感悟亲情，感恩亲情。帮助学生在写作过程有话可说，有话想说。解决写作题材千篇一律的问题。

二是启发探究式教学法。让学生欣赏一些影视素材，结合课文《背影》的写作方法进行启发。在启发的前提下，师生共同探究写作方法。

三迁移阅读法：通过阅读范文，巩固探究成果。

三、说教学过程。

我的教学过程设计为五个主要内容：

一是导入，我准备以提问的方式导入。我的导入问题是：“你最爱的人是谁？最爱你的人是谁？”这个教学环节的目的在于：以简单的问题营造轻松的课堂氛围，并且引入亲情这一话题。根据学生的回答，我将以深情的语言把学生带入温馨的情境。为整节课奠定一个感情基调。（过程在两分钟左右）

本节课的第二个环节是创设直观情境，感悟亲情。这个环节采用情景教学法，让学生配乐欣赏表现感人的亲情故事的图片。给学生提出的要求是：捕捉最打动你的图片，结合自己的生活说出你的感受。让学生在看、听说的过程中感受亲情的温馨、伟大。训练学生的口语表达能力并为下一步的写作积累素材。并且在这个过程中我也会从两个方面去引导学生深入理解亲情的意义。一是苦难深重的家庭也许有着震撼人心的感人故事，而平凡的家庭也有着许多平凡的感动。二是父母长辈对子女的严历也是爱的另外一种表达方式。这个过程大概用8分钟完成。

第三个环节采用启发式和探究式师生共同研讨写作方法。首先提出需要师生共同探讨的问题：“怎样抒写身边这些感人的亲情故事？”。然后采用启发式，让学生带着这个问题欣赏视频“爸爸的背”。让学生结合视频说一说，广告中最让你感动的细节是什么？从中你得到了什么启示吗？在学生阐述自己观点的过程中，我将以学生刚学过的《背影》一课作进一步的引导。从而明确写作方法：捕捉细节及动情瞬间，以小见大抒写真情。明确写作方法后。我将采用迁移阅读法。进一步巩固探究成果。主要方式是让学生阅读两段范文《爱的细节》，让学生说自己从范文中得到的启示。这第三个教学内容是整节课的难点过程，教师在其中的提示引导尤为重要。比如在观看视频后，主要引导学生从抓住精彩瞬间和生活中的小细节这两个方法上进行引导，在《背影》的引用过程中，主要引导学生从描写方法上进行提示。而在迁移阅读中，则是对已探究到的方法进巩固，加深印象.。教学用时在15分钟左右。

本节课的第四个内容是：指导学生捕捉生活中的动情点进行写作练习。其目的在于通过情景设置让学生挖掘出身边的感人细节，培养学生的快速成文能力。首先采用情景教学法，设置情景帮助学生找到生活中让其动情的细节。具体办法，让学生闭上眼欣赏《烛光里的妈妈》这一首曲子。一边听，一边回忆自已生活中最让你感动的一件事。而我则再给学生伴以深情的朗诵渲染气氛。时间在三分钟以内。在这个环节中，力求让学生发自内心地感动，回忆结束，请学生说说自己最感动或印象最深刻的一个细节。然后给学生提出要求，把你最想表达的一个细节描写出来。该环节的目的在于让学生将口头表达变为书面表达，培养学生快速成文的能力。在学生写作的过程中，我将伴以舒缓的音乐，感染学生使其真情流露，也减少写作过程的枯燥感。在学生写作的过程中，我将四处巡视，寻找写得好的一些片断，在最后进行范文阅读。

最后我将对本节课进行这样的小结：“同学们都写出了非常感人的片断。看来我们的方法是找对了，所以我要感谢大家帮助老师找到了正确的写作方法。也要感谢大家让我进一步地体会到亲情的伟大。让我们带着一颗感恩的心去回报每一个爱我们的人吧。”到此，整节课结束。

需要强调的是，在这样的一节课中，教师也要倾注真实感情。教师的每一句话应该是深情富有感染力的。在这节课中，我还准备适时地通过自己的亲身经历唤起学生的共鸣，真正做到让真情溢满课堂。

另外这节课我还准备体现一个亮点：那就是在整节课中贯穿略带忧伤的背景音乐以创设感人的情境。

以上就就是我对本节课的整体构思，肯请评委老师提出宝贵的意见。谢谢！

