我是90后征文

90后的我——站在青春之巅

贞丰县长田中学九年级（1）班         学生姓名：王松

    指导老师：勾明精 

    用好奇作钥匙，与激情同在，和叛逆共舞，站在青春的战场，挥洒我们的个性，我行我素，编织着人生绚丽多姿的梦，而我们又当何去何从？… …

    作为时代的主流，失去了“前辈”的保守，吸收了时代的精华，加上情趣玉露，添上个性的琼浆，用激情作为催化剂，反应生成健康阳光的我们——90后。滤去我们的自私与嚣张，让我们懂得感恩与绽放。

    青春——绽放，怀着逆判的心，用周恩来总理的“求同存异”思想精华徜徉于青春的小河，不怕河水的冲击，因为我们个性张扬，必定会让它俯首称臣，让我们自信的心绽放；河边优柔的“小花”，吸引我们的眼球，在那虚幻的世界斗“三国”，傲群雄，所向披靡；放纵着久困回归的心，炼就了“舍我其谁”的霸气。可是终归是要回归现实，可那放纵难收的心已和那游戏人生的“鬼”紧紧交织在一起，任凭它的吞噬… …

    当有朝一日清醒过来的我们又会如同脱缰之马，自信的力量聚在胸膛，势如破竹奔向心中的理想，追求自我，缔造自我，完善自我，使我们不败之花永久绽放，放弃小河疑惑的目光，奔向神往已久的远方。

    青春——感恩，从不理睬对我们操碎一切的心，90后的我们玩起了“非主流”的时尚。渐渐，我们走进迷惘，可您们的心依然那样炽热，将那尘封已久的心感化，那沉睡已久的心唤醒，使我们那踊跃之“水”得以奔流。是您们，给予我们远航的指南针。虽然，嘴这个门被紧紧锁上，但，心灵之门却以打开，早已幡然醒悟，可好强的我们却根本拉不下那张面孔… …

… …

    是谁在轻声咏叹青春的哀愁？是谁在高声向远方呐喊？是谁在静谧的空气中感悟？… …是我，90后的我，正站在青春之巅的我。

    让我们的自私、放纵、叛逆… …随风飘去，让我们的自信、阳光、激情… …从炽热的岩浆中爆发出来。

    因为我是90后！

90之花，让生活更美好

贞丰县长田中学九年级（1）班         学生姓名：石洪武

  指导老师：勾明精  

 90之花，开满人世间，90之花，是多么艳丽，生机盎然。

——题记

                      树——远大志向

    “会当临绝顶，一览众山小”这是杜甫的豪情壮志；“日月之行，若出其中。星汉灿烂，若出其里”是曹操的博大胸襟••••••虽然我们不能拥有，但这绝对可以成为我们90后心中的追求。

     人要有理想，有追求。漫漫人生路，需要有一盏指路明灯，那便是志向之灯。有了志向之灯，你的人生旅途才是阳光大道。90的我们，别做一只无指南针的小船，一条漂泊无依的小船，即使能使你有一时快乐。那是后不持久的，因为它没有方向。为此，90后的我们要树立远大的志向，为理想而奋斗终身。

                     充——积极激情

    有人说：不管是人，还是人的生活，没有激情，就没有追求，也就没有生活的生机。还有人说：拥有激情，就拥有快乐，也就拥有生活的成功。

    打开人生的书本，畅游人生的世界。你看《骆驼祥子》中的祥子，你也许只注意他的失败，然而，你却忽视了他的奋斗过程。祥子为了能买一辆车，勤奋工作，于是，充满着对生活的激情。还有那《钢铁是怎样炼成》中的保尔，充满着对人生的激情，努力拼搏，战胜自我••••••

    成功之花是源于激情之花，90之花，需要拥有一朵最艳的激情之花。

                  追——时代潮流

    “爱美之心，人皆有之”。

    爱美，尤其是90后的青少年。周杰伦、李宇春••••••成了我们的偶像；什么拉发，染发成了我们追求；还有QQ聊天，网上购物••••••他们不想拥有父母的唠叨，老师的教导。他们追求自己的个性。

    有人说：“90后的生活就是网络，网络就是生活”，我说，那是90后在追求个性，追求生活。

90之花，我们是先进的，站在时代的前列。90之花，开遍世界，让世界拥有春天般的生机；90之花，紧贴生活前沿，让生活更充实，更美好。
90后的呐喊

贞丰县长田中学九年级（1）班      学生姓名：肖贤华

 指导老师：勾明精 

    激情与自信交织，阳光与健康同行，逆叛与张扬相随。跨过高山，迈过江河，冲击岁月的长河，我们正携着手，并着肩，阳光自信地向时代前沿进发，我们呐喊：我是90后！我们高呼：绝对非主流！

    我们张扬但我们并不迷茫，因为我们充满理想，同时也有“永当弄潮儿”的责任感；我们求异，但我们绝不盲目，我们只想打破外界的束缚，创造属于自己的时尚。

    我是90后，祖国未来的肩负着，是祖国的花朵、民族的希望，我有何理由不张狂，有何理由要完全遵循80后乃至90后的原则。我敢说，同时也善于说；我敢做，同时也很会做。不管是任何人的反对，我只相信我自己；不管任何人的支持，我只做我应做的事；在父母眼中，我们从未理会他们的感受，只是将对他们的不满情绪发挥得淋漓尽致；在老师那儿，我们似乎是一个个危险品，随时可能给他们带来不安宁；因此他们总是说：“各领风骚数‘十’年。”父母师长眼中的我们变得是深不可测神秘，有意无意对我们充满怀疑，折射出一个个疑惑的眼神告诉我们：“现在的‘娃’已不是昔日的‘娃’了！”

    哈！我们才不管在别人眼中的形象，只在乎我们内心的感受；我们自私，但我们敢面对，因此我们不虚伪；我们追求非主流，但我们又在弘扬祖国的优秀文化，无时无刻关注祖国的每一件大小事。

    我们是90后，但我们也深爱着我的祖国、我的父母和师长… …

    我们并非是您眼中的那一个“我的地盘我作主”的愣头青，也不是“胡作非为”的肇事者，我们始终坚信，我们一定有能力让您们大吃一惊，一定有能力去承担实现祖国的伟大复兴的重任，因为我们是永不屈服的90后！

    90后的呐喊，呐喊的90后！一个新的时代，充满生机与活力的时代即将到来！

勇立潮头的90后

贞丰县长田中学九年级（1）班         学生姓名：王开洪

 指导老师：勾明精 

    青年一代是最富活力的一个群体，而90后对此更是当仁不让。在无数前辈和70后、80后撑起的这个时代里，90后在他们的“保护伞”下，与其说是一朵鲜花，不如说是一束玫瑰，花下的刺总是那么令人头疼。有人说：失去了“保护伞”，我们就不能经历风雨，那是因为满是刺的玫瑰让人无法看到90后的心灵。

    我常常看到这样的字眼——“问题青年”。什么是“问题青年”？有人告诉我：只知享乐，叛逆心特强，专干一些与父母老师愿望背道而驰的事… …有人曾拿我们与美国的某一时期的青年相比，称之为“垮掉的一代”。其实，真的垮了吗？美国的事实证明：垮掉的那一代撑起了今天的美国。90后的我们又何尝不能这样呢？有多少人向我们投来期许的目光，我们心中的芽儿正在成长… …

    我们90后是“保护伞”下的生灵，我们叛逆是因为我们不喜欢有东西遮住我们的视线。我们试图逃出“保护伞”（即使失败过若干次），人们误以为这是我们90后无能的表现，殊不知，慢慢的那朵花下的刺变得越加坚硬，坚硬得让人吃惊，不信，看看长江大学的英雄群体… …

    我们90后，每天用着父母的钱衣食无忧，但我们却不消停，我们上网玩游戏，我们追星，我们玩时尚，我们看着那看似荒诞的漫画书，写着那不为人知的火星文… …大人们看来，我们无所事事，说这是我们90后的个性和张狂，这些也许真的令人担心，但请您们相信我们90后是“阳光”的，是拥有“激情”的。所谓的叛逆只是您们一时心里感觉，有时我们甚至不能理解您们的这种感觉，但有时我们也不想这样。

    当暴风雨来临时，没有“保护伞”我们也能经历风雨。我们90后这朵长满刺的玫瑰，并不是不能沟通。也许您们另辟一条巧径就能收到意想不到的效果，看到让你欣喜的东西。记住，这是一个90后告诉您的秘密。

    我们是90后，我有一颗喷涌着的热血的心，我年轻，我张扬，有个性… …我们有成为一个时代的主力军的勇气与胆识，我们需要的是一份信任。

    历史的发展是一个潮流。80之花正在绽放，90后也必将占在潮头，成为时代的弄潮儿。勇立在潮头，您们相信吗？

 90后，我们是多变的天气

贞丰县长田中学九年级（1）班         学生姓名：王  萍

 指导老师：勾明精 

     90后的我们，犹如那变化无常的天气，是叛逆的、张狂的、另类的，但却也不缺乏自信、也有强烈的责任心… …

     我们是叛逆的——

     我也不知道，不知不觉地，居然交上了这样一位“朋友”——叛逆，悄悄地，它伴随青春而来，我们开始有了自己的想法，想脱离父母、老师的束缚，孕育出叛逆的心理。不知什么时候，居然父母、老师的谆谆告诫成为了我们的耳旁风，我行我素的生活打破了父母心中“乖乖女”的形象。妈妈只有无奈地叹息：长大了，翅膀硬了。

我们是张狂的——

    我们总渴望长大，渴望那属于自己的生活。我们会天真地认为，生活不过如此，父母的担心是那么的多余。有时甚至会对父母大声说：“别以为我还是小孩。”张狂的我们甚至会随意挥洒着青春，尽管老师告诉我们：“青春是最宝贵的。”我们所张狂的也正是我们的资本——青春。

    我们是自信的——

    天空的阴霾已被阳光给刺杀了，迎来的晴空万里。作为一个农村女孩，我们有着幸福的生活，我们的幸福源于我们的自信，我们拥有舒适的环境，拥有90后的追求，也拥有90后的执着… …我们会把父母、师长的期待一个个变成现实。这源于什么？源于我们的自信。

    我们的强烈责任心——

    谁说我们垮掉了，谁说我们颓废了，谁说我们沉沦了… …何东旭、陈及时、方招等勇救落水儿童的长江大学大学生群体。他们纵身一跃，划出了人生最壮丽的弧线，他们奋力一举，绽现出生命最高尚的光芒。这是什么？这就是我们90后强烈的责任心。我们的一切非主流的表现只能说是我们应该经历的风雨，但请相信，风雨过后，必定会有绚丽的彩虹！

… …

    这就是90后的我们，犹如那多变的天气，有“阴霾”，却一定会现“彩虹”。

我的未来不是梦

贞丰县长田中学九年级（1）班     学生姓名：罗金云

 指导老师：勾明精

    “我是90后，我行我素我快乐… …”哼着这自编的小调，我们90后登上了舞台。

    我是90后，我年轻，我骄傲。

    我骄傲，我是90后，Why？因为我有个温馨幸福的家；有良好的学校环境；有一个繁荣、富强、和谐的祖国… …作为90后，我拥有青春、拥有梦想、拥有激情、拥有… …所以，我年轻，我骄傲！

    我是90后，我张狂，有个性。

    作为90后大军中的一员，我追求自己的个性，因为我相信，在这茫茫人海中，我，有而且只有一个。即使我有点张狂，但张狂不是我的错，谁叫我是90后呢？所以我张狂，有个性。

我是90后，我叛逆，我时尚。

    不知从何时起，我成了“奇装异服”中的一员，身着哈哈服，穿着哈哈裤。好好的一条裤子，我偏偏把它弄出一个洞。这样我穿起来才舒服，才快乐。由此还诞生了一句“名言”：“多个洞是贫困，一个洞是时尚”。老妈对此进行“泡沫攻击”，但似乎无济于事，因为我是90后，我叛逆，你认为这不雅吧！No，No，No我很遗憾的告诉你，你Out了，这叫时尚。

    我是90后，我快乐，不堕落。

    渐渐地，我发现周围的女同胞似乎开始对我有莫大的吸引力，我开始留意起她们，但，这吓出我一身冷汗，幸好，老师告诉我，这是青春期正常的反应，我是正常的。老师还给我开了一剂良方，我学会处理青春期的一个重要问题，虚惊一场的我非常快乐，因为我没有堕落。

    我们是90后，我们的未来不是梦，即使我们有点张狂，有点叛逆，但相信，我们快乐，但绝不堕落… …

