《亲近自然，写景要抓住特征》说课稿
一、 说教材 

作文的话题是"亲近自然，写景要抓住特征"， 作文在写法上强调写景物要抓住特征。此单元在高中语文学习的位置属语文必修二模块中的"表达交流"部分的"写作"专题。在本书开头编者的《致同学们》一信中写道："表达交流"包括"写作"与"口语交际"2个部分。"写作"共20个专题，每个专题都有一个相对集中的写作话题和写法指导，还有丰富多彩的写作练习，供你们选用。它交代了此单元的位置与安排意图。

教材为什么要安排"亲近自然"这一话题呢？从编者的意图可以看出：1、自然是人类生活的环境，是人类赖以生存的基础。人对自然的情怀是与生俱来的。但是不同的人，对自然的感悟有深浅不同，情趣有高下之分。除了生活经验、知识积累以外，亲近自然的情怀还需要通过读书、作文不断培养。培养对自然的情怀，可以提高审美能力，可以陶冶性情、净化灵魂。2、从学习写作的角度看，自然的范围极其广阔，培养对自然的情怀，可以大大丰富我们的写作内容。

在写法上强调写景要抓住特征，这与课文阅读鉴赏单元一的三篇课文《荷塘月色》《故都的秋》《囚绿记》在内容上相承接。单元一的课文内容让学生在总体上对写景文章有个总体脉络可以梳理，在初高中教材的衔接上也较科学合理，有个完整性。

本节课教学重点是教材中起决定作用的内容，它的确定要遵循大纲、教学内容和教学目的。教学的难点是学生学习时困难所在，它是依据各学科特点和学生的认识水平而定。基于以上的认识，学习这单元作文，我认为应有以下教学重点难点。1、写景要抓住特征，相同之景不同表达。2、注意赋予景物一定的感情色彩。

同时还确定了以下教学目标：1、引导学生用自己的心灵与大自然交流,与自然和谐相处。2、引导学生做生活的有心人，认真细致地观察景物。3、学习用多种手法写景。

二、说教法和学法

教学得法往往是事半功倍，教学实践证明，一堂课根据教材特点选用几种不同才教法结合使用，可增强教学效果，根据课堂教学需要，我确定了以下教学方法与学法：问题教学法、讲授法、讨论法、直观演示法、练习法。

教法和学法，我把它们放在一起说明，因为这二者之间互为因果、互相联系的，有时也很难分门别类地说明。

1、问题教学法

使用它能让教师更好地贯彻新课改理念，更好地实施新课程改革，能激发学生积极思考，主动参与，达到"我要学习"的目的，利于学生的个性发展与提高。为此我设计了问题交流与在比较中讨论两个环节。

2、讲授式教学法

其优点是教师能够很经济地同时向许多人传授知识。教师可以亲自向学生呈现学科的基本内容，直接鼓励学生的学习热情。讲授中有师生的情感交流，师生相互作用，相互强化；在讲授时教师还可以根据听课对象、设备和教材对讲授内容灵活处理。本节课讲授内容较少，主要集中在"近现代作家写荷花的片断"与"片断作文训练"中的图片讲解，但其中也有点拨的味道。

3、讨论法

通过讨论，学生各抒己见，互相评价、启发、补充，发现疑问，通过讨论来解决问题，如此循环，从而获得比较完整、深刻的认识。调动思维和记忆的积极性，挖掘学生集体和个人的潜力，扫除认识上的障碍，最终找到正确的答案，知识就会渗透到学生的思维中，学生原来的知识迁移了，学的效率也随之提高了。因时间关系，本课设计的讨论更多是在已有知识的基础的一种总结，

4、多媒体教学

我在这节课中运用了图形、音频、视频等效果，从多方面刺激学生的感官，提高学生的学习兴趣和注意力，降低思维的难度，加深记忆，增进对知识的理解，使知识的传授变得浅显易懂，直观形象。使学生学习得更轻松、活泼。

5、练习法

片断作文训练是学习过程的主要实践活动，它在学习中起到知识的转化迁移作用。学生的观察能力、记忆能力、想象能力、思维能力等都需要通过培养训练才能形成。

三、说教学过程

本课的教学时数：一课时。包括课前准备1、学生认真观察校园景观，为写作做准备

2、老师用数码相机有选择性地拍摄一些校园等景观，选择画面较好的图片让学生参照3、学生事先预习上课的内容。

还包括教学过程。

（一）、导入新课

展示电影大片《2012》的灾难场面

引导：《2012》的导演靠想象展现的是世界末日来临的场景，如有一天，真有世界末日来临的一天，我想一定是人类不善待自然，当《2012》片中的航空母舰在暴风海啸的肆虐下压向美国的权力象征白宫时，这一特有想象力，又特有震憾力的画面，旨在警告大家：亲近自然，与自然和谐相处--没有自然，没有人类！

（二）、问题交流：

1、在我们对大自然有自己独特体会的时候，如何用文字来把它表达出来呢？

提示：

景物描写要抓住景物本身的特点、还要突出感情特点。

2、什么是景物特征呢？ 
　  提示：

景物的特征就是某处景物的形态、布局、格调、氛围等区别于其他景物的地方。

理解：

①它是一处景物所独有，它处景物不会有或者不会跟它全然相似的。

②春、夏、秋的景物不同，风、雨、雪的景物不同，高山、平野、沙漠的景物也不同。同一景观早、中、晚的景物特征不同。

（三）、比较《荷塘月色》与《故都的秋》，体味如何写景

问题思考探讨：

（分组讨论）"月下的荷塘"与"清晨静观"两段在写景上有何异同点？

(四)、比较：同一类景物因时间、地点、时代不同，在作者的眼中有各自不同的特征

1、晓出净慈寺送林子方     杨万里

小池                   杨万里

2、《爱莲说》   周敦颐

3、近现代作家写荷花的片断

孙犁《白洋淀》    宗璞《西湖漫笔》    许瑜萍《又是清荷盛开时》

总结：

王国维：以我观物，物皆着我之色彩

1、同一类景物因时间、地点、时代不同，在作者的眼中有各自不同的特征

2、描写景物时，要确定一个主题，一个思想感情，这样写才能有针对性。 

(五)、片断作文训练

1、运用课堂上学到的方法，写一段描写景物的文字。

展示照片

①、墙角小花

②、校园老榕树

③、升旗

写作提示：认真观察、抓住特征、赋予情感 
2、利用多媒体展示学生的片断作文，老师点评（利用投影仪）

(六)、布置作业

请在下列题目中任选一个，写一篇文章

1、遥望星空

2、面向大海

3、问苍茫大地

写作要求：

1、字数800字以上

2、有适当的与主题相关的景物描写

3、要赋予景物个人的主观感悟
