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《前方》素材运用疏理

一、人在旅途
【文段展示】
一辆破旧的汽车临时停在路旁，它不知来自何方？它积了一身厚厚的尘埃。一车人，神情憔悴而漠然地望着前方。他们去哪儿？归家还是远行？然而不管是归家还是远行，都基于同一事实：他们正在路上。归家，说明他们在此之前，曾有离家之举。而远行，则是离家而去。 人有克制不住的离家的欲望。 

【思维点燃】人总有克制不住离家的欲望。当人类还没有家的时候，自然不断地迁徙，后来，人类有了家，但江山易改，本性难移，人类的习性和欲望已经养成，余华的《18岁出门远行》，可不是一个简单的个体行为。

【适用话题】家园、迁徙、习性、人与路等。

二、诱惑人生
【文段展示】
外面有一个广大无边的世界。这个世界充满艰辛，充满危险，然而又丰富多彩，富有刺激性，能够开阔视野，能够壮大和发展自己。它总在诱惑着人走出家门。人会在闯荡世界之中获得生命的快感或满足按捺不住的虚荣心。因此，人的内心总在呐喊：走啊走！ 

【思维点燃】外面的世界很精彩，它总在诱惑着我们走出家门，让我们充满着渴望和探索精神。而人生便是几多奋斗，几多沮丧，在我们得到的同时，我们也有可能失去很多：家人、健康，甚至自己。

【适用话题】诱惑、理想、选择、淡泊名利、善待生命等。
三、走向前方

【文段展示】
人的眼中、心里，总有一个前方。前方的情景并不明确，朦胧如雾中之月，闪烁如水中之屑。这种不确定性，反而助长了人们对前方的幻想。前方使他们兴奋，使他们行动，使他们陷入如痴如醉的状态。他们仿佛从苍茫的前方，听到了呼唤他们前往的钟声和激动人心的鼓乐。他们不知疲倦地走着。 
【思维点燃】人的眼中、心里，总有一个前方。前方就像一盏明灯，照耀着人们前进的方向。如果一个人没有前方，就不会有人生的方向，就不会有完美的生活。而世界上最快乐的事，莫过于为前方奋斗，为事业奔跑，即使有可能是虚幻，自己有可能头破血流，也再所不惜。
【适用话题】前方、理想、信念、执著、理想与现实等。
四、难舍家园

【文段展示】
人的悲剧性实质，还不完全在于总想到达目的地却总不能到达目的地，而在于走向前方、到处流浪时，又时时刻刻地惦念着正在远去和久已不见的家、家园和家乡。

崔灏，本可以凑足盘缠回家一趟，用不着那样伤感。然而，他深深地知道，他在心中想念的那个家，只是由家的温馨与安宁养育起来的一种抽象的感觉罢了。那个可遮风挡雨的实在的家，并不能从心灵深处抹去他无家可归的感觉。他只能望着江上烟波，在心中体味一派苍凉。

【思维点燃】人在走向前方、到处流浪时，又时刻惦念着正在远去和久已不见的家园，人的一生都在寻找我们的精神归宿。

【适用话题】烙印、归宿、流浪与回归、精神家园等。
必修五
《报任安书》素材运用疏理

一、生命价值

【文段展示】

假令仆伏法受诛，若九牛亡一毛，与蝼蚁何以异？而世又不与能死节者比，特以为智穷罪极，不为自免，卒就死耳。何也？素所自树立使然也。人固有一死。或重于泰山，或轻于鸿毛，用之所趋异也。

【思维点燃】人固有一死。或重于泰山，或轻于鸿毛，我们在选择生活方式的时候，可能就选择了自己的价值。

【适用话题】选择、价值、追求、生命意义等。

二、苦难人生

【文段展示】 

古者富贵而名摩灭，不可胜记，唯倜傥非常之人称焉。盖文王拘而演《周易》；仲尼厄而作《春秋》；屈原放逐，乃赋《离骚》；左丘失明，厥有《国语》；孙子膑脚，《兵法》修列；不韦迁蜀，世传《吕览》；韩非囚秦，《说难》、《孤愤》；诗三百篇，大底圣贤发愤之所为作也。

【思维点燃】命运对所有人来说都是公道的，文王、孔子、屈原等都逃不了命运德望考验，只有接受命运的挑战和考验，才能迎接人生的辉煌。命运给予你磨难，也赐予你成就，所谓“艰难困苦，玉汝于成”。

【适用话题】磨难、命运、忍耐、平凡与伟大、遭遇挫折与放大痛苦、答案是丰富多彩的等。

三、忍辱负重
【文段展示】
所以隐忍苟活，幽于粪土之中而不辞者，恨私心有所不尽，鄙陋没世，而文采不表于后也。

欲以究天人之际，通古今之变，成一家之言。草创未就，会遭此祸。惜其不成，是以就极刑而无愠色。仆诚以著此书，藏诸名山，传之其人，通邑大都，则仆偿前辱之责，虽万被戮，岂有悔哉？然此可为智者道，难为俗人言也。

【思维点燃】究天人之际，通古今之变，成一家之言。司马迁用自己的忍耐赢得了人生，忍常人之不能忍者，方能为常人之不能为。

【适用话题】忍、进与退、生与死、执著、信仰等。

四、三人成虎

【文段展示】

且负下未易居，下流多谤议。仆以口语遇此祸，重为乡党所笑，以污辱先人，亦何面目复上父母丘墓乎？虽累百世，垢弥甚耳。是以肠一日而九回。居则忽忽若有所亡。出则不知其所往。

【思维点燃】且负下未易居，下流多谤议。良言一句三冬暖，恶语伤人六月寒，老实人的恶毒是一根未尽的刺给人一种不期待的痛。
【适用话题】流言、三人成虎、宽容、心态等。

                                      （江苏 秦葆   万春芬）
