我的父亲

安徽省阜阳十中  八年级（2）班   曹一杰    指导老师  段鹏

我恨我的父亲。

我的父亲在我满月的前一天就出车祸去世了。小时候奶奶对我说 ：“你爸爸骑摩托车撞到了大树上，可能是因为喝了许多酒，他当时。。。。。。”奶奶哭了，过了一会儿奶奶继续说“他当时脑浆多溅了出来。”奶奶泣不成声。我想：爸爸很坏吧，他让奶奶这样伤心，这样难过。我不喜欢这样的爸爸。

那时，奶奶哭，我也哭。

我恨爸爸。

父亲带给奶奶的只有痛苦。

大一点，我懂了点事，奶奶带我去乡下祭祖，（俗称“烧纸”。）那时我扛着一把小铁锹，在通往我死去家人的坟路上，我笑着说：“ 我要把爸爸的坟挖开，看看他是什么样子。”可我什么也没做，奶奶却一直在流泪。到了坟前，放了鞭炮，点了纸钱，奶奶哽咽的说：“给你爸爸磕个头吧”。那时我也很听活，磕过头后，看着奶奶哭，我也跟着她哭。

七八岁时，有一天心血来潮，翻开几本相册，看一个人很像大伯，可奶奶告诉我，那人就是我爸爸，很奇怪：他原来这么好看。我一直认为坏人都面目狰狞。他就是我爸爸？

后来，当听到别人议论自己的爸爸，我就远远的躲开，我不知道他是什么样子，很茫然。别人问我爸爸的事，我只是淡淡的说：“他去世了”。说的似乎很随意，可我的心却很痛。

我还是恨他——我的爸爸。因为他没尽到父亲的责任。我无法原谅他，他没养育我，没给我一个完整的家，还有在我迷茫时我找不道那个高大的身影。

可有一天，奶奶告诉我，爸爸很喜欢我，我出生后，他非常高兴，下班回来就想抱抱我，亲亲我，我笑他就跟着笑。他很得意，因为我的降临。他特别自豪，因为我的可爱。他更加努力的工作。然而这种幸福只持续了二十九天。。。。。。

我突然一下子明白一个初为人父的幸福和感动。他是多么希望让这份幸福永远继续下去，然而这份幸福却变成了永恒的记忆。他该有多少的悲伤和无奈，如果他地下有知的话。

我的泪不知何时已悄然而下。

天空中，浮现出父亲的笑脸，那是我与父亲最幸福的时刻。

老师评语：小作者能充满深情的回忆，对于不幸的遭遇，对于父亲，能从儿时误解到渐渐长大的理解。写的平静、自然。特别是对奶奶的感情一天天加深，展现了一个孝顺懂事健康的男孩形象。很难得！如果能把细节描述再具体些，感情会流露的更充分。
其实，我们可以做的更好

安徽省阜阳市铁二处学校   胡付彪    236041

  “没有最好，只有更好”， 很喜欢听这句话，每每品起来，总觉得自己周围就像鲜花簇拥，香气逼人。有时又觉得有些许遗憾，因为大多数人只把它当作一句广告词，随便听听就扔了。

   当初独闯刚城市时，发誓要干出点模样，不然就不回去。于是许多的时候，发愤读书，认真工作。因为在阜阳，无亲无故。所以除了工作还是工作。两年下来，也没怎样起色。后来无意中看到这句话，“其实，我们可以做到更好，不过你用心了吗？成功先成人。”苦思许久，终于顿悟了：原来只考虑事，从不或者极少去考虑人，才使事情做起来老磕磕绊绊。从那以后，事情慢慢顺了。

   爸爸的老朋友王叔王婶两人都很热情，平时见面他们总是笑着问长问短，我也只是礼貌性匆匆回答，以为是寒暄罢了。那天回来时，觉得自己以前太不够人情味，便主动问好，见王婶手中提了不少青菜（其实也不重），我竟然伸手要帮她拿，他争不过，满是奇怪的给了我，我就进他家坐一回。邻居一年多，我就这样第一次到他家。老两口非常热情，要留我吃饭，并说以后常来玩，那天聊了好多，知道他们有一个儿子、一个女儿，都在外地，平常只能打打电话。他两人退休以后，在家休养，我当时就在心里决定做他们的临时儿子，不是为其他。只是从改变自己开始。这以后，他家提垃圾、换煤气等活我就包了下来。他们也总能让我吃上可口的菜。他家来客，我总是陪客的主角。2003年，王叔脑溢血住进医院，儿女没赶回来的时候，床前院后都是我东奔西跑。他们回来时，根本不敢想象这一切竟都是真的。由此，我多了一个在上海银行的姐姐和一个四海为家的搞策划弟弟。也多了一份责任，一份认可。

   那天 ，跟一同事聊天。她说自己的丈夫的大姨对他们很好。大姨一直没孩子，一直把外甥当儿子。我马上想起疼爱自己却永远见不到的大姨，我说你一定要好好对他们。她吓一跳。我接着说，其实我们做的一点点，他们都会记得很多。我说我只是在毕业时给姥姥买过一个拐棍，她就在所有亲戚跟前夸我多么多么孝顺。让我惭愧的不敢不对别的亲戚也好。我说我还没来得及对大姨进孝心时，她已经仓促走了。同事接着说，他们经常给大姨买东西，吃的，穿的都送。同事还说她才怀孕，大姨就忙碌起来，炖汤、熬粥、给孩子打毛衣等等。大姨可开心了。同事最后感慨的说：“其实，我们都可以做的更好。无论对别人，还是对自己。”

   在学校，学生们个性各异，参差不齐。但在他们家长眼中，他们都是宝。我喜欢听父母们畅谈孩子的优点，喜欢和家长们一道来矫正孩子身上的缺点。 这些都是电话里和或者叫家长来学校解决不了的。我喜欢跟孩子们一起在课堂畅谈理想，一起在操场上无拘无束的打球，一起在晚自习结束时聊他们感兴趣的事，我的努力没有白付。孩子们渐渐变了，家长们渐渐笑了，哭诉的电话慢慢少了，表扬的渠道慢慢多了。

   是的，我们都可以做的更好。不论你做任何事情，也不论你是何种职业，天资有多少，只要多投入几分，认真把活干好，多从他人角度出发，就一定有你预想的收获。有时还有你根本想不到的惊喜。

   我知道我只是刚刚开始......

哈尔滨极地馆之游

阜阳市铁二处学校四（3）班  李顺鑫   指导老师 胡付彪

早就听人们说哈尔滨素有冰城之称，今年暑假我终于能和妈妈一同去游览这个冰城胜地。 

第一站——太阳岛号。 

太阳岛的开端是一条笔直、漂亮的长廊。长廊两侧的墙壁上挂满了与海洋生物有关的各个国家的名人的照片及简历。有郑和下西洋的照片等人的。接下来，我们便进入“鱼村” 

进入鱼村，仿佛置身于鱼的海洋世界。这里有五颜六色的金鱼、蝙蝠鱼、炮弹鱼、 小丑鱼。特别是两条大的蝙蝠鱼，展开双翅在水族箱中遨游，气势如雄鹰展翅欲飞蓝天之气魄。往前走便是“毒力家族”。所谓毒力家族就是一个高约3米的透明水晶柱里装有长约2米多，重约20千克的剧毒花斑蛇和河豚。接下来，我们看到：体呈银白色中透着淡黄色的——圆燕，体呈蓝色，尾鳍黄色的，食吃浮游生物与海藻类的——黄3型呈椭圆形的喜欢与海葵共同生活的——公子小丑；属食肉性的——长须狮子鱼，它的毒性很强。还有身体圆形侧扁，呈白色，体侧具有三条黑色横带，头部具有一个大的黑色的斑点的——宅泥鱼；又名苏眉、拿破仑，头侧有许多淡色条纹，呈鱼体色为艳丽的蓝绿色的——波纹唇鱼；体表金黄，体形呈椭圆形，尾部两侧竖立着一对尖刺的——黄金吊，再往前走，便是形体呈白色或灰色，表面虫黄藻呈褐色或墨绿色，栖息于珊瑚礁或浅水域的——花环珊瑚；捕食方式特别，用腕和管足把食物抓牢后把胃从嘴里翻出来帮助食物进行消化的——海星；牙齿尖锐，可咬碎石珊瑚，也可琢食海星、海胆的——毕加索炮弹鱼；色泽丰富自变，喜欢独居，会分泌黏液，在沙石中形成长达数十公分的深色管鞘的——千手佛。 

第二站——南极动物家园

早就听说南极动物族谱有：1：南极磷虾2:阿德利企鹅3:乌贼4：蓝鲸（世界上最大的动物，体长三十多米，重一百五十吨）5:硅藻（是奇特的植物）6：虎鲸7:帝企鹅8：南部巨海燕9:海豹。这里有一场企鹅表演，真可惜，我们去时没有赶上点。 

第三站：北极动物家园——北极村。

在北极动物家园中有：:北极熊、海象、北极狼、:北极狐、:白鲸。在这里我们有幸地观看了一场精彩的表演——白鲸表演。我和妈妈来到了白鲸表演的场地。白鲸表演是这样一个故事：1816年，少数民族一个小伙子和一个小姑娘相爱了，但他们的爱情遭到了父母亲的反对。于是他们便私奔了。人们为了祝福他们一生幸福，便流传下来了这样一个故事。这时，美妙欢快的旋律在表演场地响了起来。只见身穿游泳服的一位小姑娘和一位小伙子，纵身跃入水中他们的身体不偏不倚正巧坐在相对应的两只白鲸背上，场内响起一片掌声。紧接着他们又来了一个亲密的接吻。继而，姑娘的头和小伙子的头紧顶着相对应的白鲸的头，姑娘和小伙子的脚紧夹着白鲸的尾巴。此时，水面上，水底下，一个旋转着的人与鲸的椭圆形的优美图案呈献在大家面前。忽然，他们一个纵身将身体紧挨在一起，平行地贴在水面上，活像两队完美的美人鱼。一边窃窃私语，一边摆弄着舞姿，向水底游去。水面上不时地倒映着姑娘和小伙子用手各牵着相对应的白鲸的嘴，用脚夹着白鲸的尾巴，以及水中对吻。变为月牙形状的（梢）影。啊！多么轻盈的舞姿，多么完美的图案！这让所有在场的人几乎兴奋地目瞪口呆。我身边的老外也不时地发出了“Hooray!Hooray!It’s so beautiful!”的声音。“哎，快看，这一对是自由泳，真像观音带着仙女从天而降啊！”“哎！那一对是蛙泳，又变为仰泳了！”大人们不时发出大声的尖叫声。小朋友们也个个手舞足蹈。我已经完全沉浸在这样的欢乐中，以至于手中的桃掉在了地上竟然也不知道。忽然，白鲸吐了一个光圈，一个跳跃，然后，把头倒立在水面上的光圈中，用尾巴向众人示意再见！姑娘和小伙子也相继做了一个向众人致谢的手势。至此，在高吭的音乐中，人与白鲸完美的表演到此结束了。人们欢呼着，跳跃着，此时我的心一下沉了下来。多么遗憾啊，这么漂亮的镜头竟然没有拍下来，因为我的手机没电了。如果能照下这么多的镜头，带回去给同学和老师看，他们该有多高兴啊！ 

第四站---海底车站---梦幻水母 

这里有许多会移动的小点，蓝的黄的緑的，五颜六色，真像ktv的动感地带。这些小点组成了一个个美丽的图案。有的像花朵，有的像太阳，有的像新生的小鸟，还有的像生机勃勃的向日葵。这些小点映照在游人身上，游人也都变成了五颜六色的图案我仿佛也成了这五颜六色中的一员，和大家汇成了一体。最好看的要数车站尽头的梦幻水母那儿有4个圆形的水晶柱子，上面的幻影灯照得柱子里的水时而变红，时而变绿，时而变紫。里面的水母也跟着一会儿绿，一会儿红，一会儿紫。水母还在里面玩游戏一会儿360度翻转一会儿跳芭蕾舞，是那么可爱，那么漂亮。整个水母游览区变成了一个梦幻般的童话世界。 

最后一站——海狮表演。 

海狮表演可真好看，果真最后的总是最好的，如果来哈尔滨极地馆不来看海狮表演真的是一大遗憾。我和妈妈挑了一个好座位以后，海狮表演真正开始了。海狮滑向表演台前，向人们招手。我禁不住发出了一声赞叹：“好聪明的海狮啊！”这时，两种颜色的球从天而降，落到水池的上方，主持人告诉我们海狮开始表演顶球了。这时只见海狮猛地跳入水下，然后又跳入水面，把球顶在嘴巴上，刹是球被抛向空中两米多高，在第一个球被抛出的一刹那，第二个彩球有被海狮抛向空中只见场内响起了一片掌声。海狮耍了几个杂技回到场上。主持人请海狮继续表演，海狮躺在台上仰面朝上一动不动。这时主持人发火了，咋的又开始臭美了，来，吧香水拿来，另一个主持人变拿来一瓶香水，在海狮的全身上喷了个遍，此时海狮双手交叉做了一个鼓掌的动作，这时台下一片掌声，接着海狮有来了一个致谢的姿势主持人有发话了。大家还想不想看大美人表演绝技了，想。台下异口同声地回答。谁知，海狮把头趴在地上眯着眼，一动不动，主持人又说，咋的。生气哩，今天的钱没给你是吗？海狮仍一动不动，那今天的钱给你行吗？只见海狮蒙第跳起来，向在场的人又做了一个鼓掌的手势，哇！太搞笑了，帅呆了！在场的人乐翻了天。海狮接着又唱起了卡拉OK，那五音不全的嗓门又让我们笑了一个天翻地覆。唱完卡拉OK以后，海狮又亮出了它的绝活：套圈。主持人选出了九个人来扔套圈。真是幸运，我也是那九个人其中之一的一个。有的人扔到了水里有的人把套圈扔到了主持人的脖子上，可笑的是海狮把套在主持人脖子上的套圈放到了自己的脖子上。很快就轮到我了。我奋力地朝海狮的方向一扔，海狮一扭头，就把套圈接住了。主持人还说这位小朋友扔地很准呢！我听了心里甜滋滋的。 

