2011年“广州一模”《多走一步》教师下水作文
多走一步(小小说) 
邹天顺
 “有位企业家在谈到自己成功经验的经验时候说:‘我就是多走了一步。’是的，在生活的道路上多走一步，或许就取得了成功。但是，有的时候多走一步，并不能改变什么，甚至带来不好的结果。”小崔稍微停顿了一下微笑着扫视了三位嘉宾，“‘多走一步’，有利也有弊，请大家结合自己的生活体验与感悟，畅所欲言吧。” 
这是年底的最后一期《小崔会客》节目，被邀请的三位嘉宾来自不同的行业。

“说起‘多走一步’，我最有话要说。那年，我大学毕业怀着无限的希望南下广州找工作，在火车站候车时，我把行李放在旅客们坐的长椅上，一边照看行李一边猎奇外面的风景，由于广州太有诱惑力了，又是第一次来，所以我一步一步地远离了行李，等我回过神来时，我的行李早已不翼而飞了。这一‘多走一步’给我的教训太深刻了，行李袋里有我的大学毕业证书啊！”A先生一个劲地摇头说：“这还不算，屋漏偏逢连夜雨，我沮丧地走出火车站时没有几分钟，立马就有一个卫生监督员递给了我一张十元的罚款单，说是我没有‘多走一步’就顺手把一张废纸摔在了地上。”
“首次广州之行，A先生的确难忘啊！”小崔说得很严肃，但大伙还是笑了起来。

“的确难忘，这次‘多走一步’胜过我读十年书，这种教育彻底改变了我骨子里的坏习惯。”A先生苦笑道。
“我也有个深刻的教训，不过刚好与A先生相反，第一次来广州时因为多走一步，我就找到了我的同学们梦寐以求的那份工作。那几天我们到几个投了求职函的单位一一询问，可个个都令我们失望。第二天，垂头丧气的几个同学不想再走了，便打道回府了。我却不甘心，在寻求一丝希望。第二天，我多做一步，被一家外资企业录取了。”B先生争先恐后般接过了话题，他显得很兴奋，不像A先生那样满肚子的委屈。
“B先生，多走一步，成就了你的理想啊！”小崔严肃依旧。
“是的，多走一步，光明就在前头！我们要敢于多走一步！”B先生满怀信心地说。
“关于多走一步，我看到的倒是一曲滑稽戏：一个中年男子将吃余的大半西瓜皮往门口扔，刚好落在一个过路的姑娘身上。姑娘便破口大骂，‘不能多走一步吗？乱扔东西，太没涵养!’‘你要是多走一步，西瓜皮怎会飞到你身上去？’就这样，一对男女便唇枪舌剑起来。”
“我看啊，那中年男子应该是你自己了吧？”C先生话音刚落，好幽默的B先生便忍不住笑开了。
“不会，我哪有这份涵养。我只是有幸当了旁观者而已。”C先生当然不会承认的。
“看来，日常生活中没有‘多走一步’往往会惹出很多是非来。‘多走一步’很有内涵，与我们的日常生活也是紧密相关。有时多走一步境界全出，有时多走一步却又后果不堪设想。”小崔见半个钟头的《小崔会客》节目已经接近尾声，就不想再多走一步，只好进行习惯性的小结了。
“是啊，是啊，小崔，你这个话题选的很有意义。值得我们深思啊。”嘉宾们自然也没有再多走一步的机会了，就随声附和着小崔的结束语。
“记得一位哲人曾说过：与80%的失败者相比，成功者在心态上往往自信多一步、勤奋多一步，执着多一步、乐观多一步，这几个多一步就是20%的成功者与失败者的一步之遥，多走一步就是天堂！祝大家在今后的人生道路上处处是天堂。”小崔还是多走了一步。
 【简评】本文在以下几个方面做了一些尝试：一是力图切合题意，文章紧扣“多走一步”展开故事情节，文中多次出现标志性的语言“多走一步”，更给了读者一种处处扣题的感觉。二是切合题目要求“请结合自己的生活体验与感”而作文，三个嘉宾谈的都是自己的亲身经历和感悟。三是文体选择不落俗套，采用小小说套用会客交流的文体，给人一种耳目一新之感。四是文章内容丰富，三个嘉宾从不同的角度来畅谈自己对“多走一步”的体验与感悟，不仅使文章内容丰满，而且又有真实性和说服力。（作者自评）

2011年3月14日星期一晚
2011届高三“广州一模”作文题目：
阅读下面材料，根据要求作文。（60分）
    有位企业家在谈到自己成功经验的经验时候说:“我就是多走了一步。”是的，在生活的道路上多走一步，或许就取得了成功。但是，有的时候多走一步，并不能改变什么，甚至带来不好的结果。
    请结合自己的生活体验与感悟，以“多走一步”为标题写一篇文章，自选文体，不少于800字。
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