注意作文指导

开掘哲理层面      

[题目] 

    古典希腊神话中有一海妖西壬，专以美妙的歌声诱惑水手，她们的上身是美丽的少女，胸部以下是鸟的形状。西壬共有三个，她们住在一个海岛上，遇到过往船只就用美妙的歌声诱惑水手，受了诱惑的水手就投到海里去，或者留下来被她们害死，因此她们居住的海岛上到处是白骨。英雄俄底修斯在海上漂流时，女巫咳耳刻事先警告过他，因此，当他们的船快靠近西壬的海岛时，俄底修斯用蜡把同伴的耳朵都封起来，然后让同伴把自己绑在船桅上。在听到海妖们的美妙歌声时，俄底修斯实在经受不了诱惑，几次要求同伴把他从船桅上放下来，但同伴把他绑得更紧。传说西壬因为自己的歌声失去作用而投入大海变成了岩石。

读完这个故事，你有什么感受，请以“诱惑”为话题自拟题目，写一篇800字左右的文章。文体不限。

[分析]文章无论什么体裁，要写得深刻透彻，认识就不能浮在表面。深刻源于见解的深邃，透彻源于思维的清晰。落实在供料话题作文要就应注意挖掘材料的哲理，着力显示一种哲理意蕴。由表及里，透过现象深入本质；由果溯因，揭示问题产生的根源；由因推果，预测事物发展的趋向。

分析这个话题材料，应抓住“诱惑”这一现象，从哲理层面上找到纵深切入的突破口。①从整体上看，神话中的“歌声”“美女”就象征着一种诱惑，“蜡”和 “绑”则象征着禁忌或他律，俄底修斯叫同伴绑自己象征着自律。②从现象与本质上看，具有诱惑的东西表象上往往是美丽的，而实质却是一个陷阱。③从因果关系上看，人们经不住诱惑，往往是人有这样那样的欲望，受了美丽的表象的欺骗。反过来，人们要抗拒诱惑，就要控制自己，既要自律，也要他律，否则就会落得一个悲剧的结局。

   如写记叙性体裁，就要注意结合现实社会中具有诱惑性质的事实，以丰满的形象显示“诱惑”现象，以哲理性的文字揭示“诱惑”的实质，启迪读者抗拒“诱惑”，认识正确的人生和社会。

   如写议论性文章，就应直接分析“诱惑”的现象与实质，从人性和社会两个角度告诫读者把握自我，走好人生之路。

 [例文]             
美 丽 的 诱 惑
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夹竹桃生长在恶劣的环境中，花色淡红，娇艳无比。在诗人笔下疏叶青青，挟风霜而长绿，大有翠竹潇洒之风度；又密蕊菲菲，耐酷暑而吐英，富有桃花热烈之神韵。然而你得当心，有人摘花叶入口而丧命，因为它的叶、花、皮均含剧毒性强心甙。这是植物。还有不少色彩迷人的动物，看上去可爱至极，你也得留神，有人迷恋它们中毒而死亡。悲剧皆源于美丽的诱惑。

在人类社会 ，这种美丽的诱惑就更多了。金钱是诱人的 ，美食是诱人的，美色是诱人的┄┄有人为了金钱铤而走险，有人为了美食不择手段，有人为了美色卑鄙龌龊。一个又一个贪官落马，一个又一个罪犯走上绝路 。究其原因，他们也是在美丽的诱惑面前失去了自我。
美丽的夹竹桃有错吗？没有。金钱、美食、美色、华居、权势有错吗？也没有。有错的是我们自己，是我们的欲望。这样说来，人不应该有欲望吗？也不是。孔圣人就说过“食、色，性也”。人有七情六欲，如果某人说他没有欲望，这人一定是在撒谎，你要防备他。人有欲望就有弱点。“三十六计”中有“美人计”，正是军事家洞穿了人性的弱点而定下的一条计谋。英雄运筹帏幄之中，决胜千里之外，可有时就是难过美人关。

正是因为人有欲望，这世界就有了“诱惑”，有了“诱惑”就有了陷阱，有了陷阱就了悲剧。而诱惑总是美丽的。一堆白骨引诱不了猪八戒，当白骨化作美丽的村姑，猪八戒就上当了。

人欲不可根除，诱惑如此美丽，面对诱惑我们怎么办？希腊神话中的英雄俄底修斯欣赏海妖美妙的歌声害怕经受不住诱惑，用蜡封上同伴的耳朵，让同伴把自己绑在船桅上，这是一种“自律”。“蜡”和“绑”也可看作是一种“他律”。有了自律和他律，俄底修斯抗拒了诱惑，海妖的歌声失去了作用，海妖变成了岩石。我们作为一个社会的人，想有所作为，控制欲望，跨过美丽的诱惑设下的陷阱，应该学习俄底修斯注意自律，借助他律，不断加强自身修养，遵纪守法。这样才能胜利渡过人生旅程，不失英雄本色。







