话题作文“感悟大自然”写作指导

一、 训练文题

     春天来了，我们走进大自然。雄奇的山峰，广袤的原野，欢快的溪流，深沉的海洋，都会引起我们深思；朝晖夕阴，寒来暑往，花开叶落，鸟语虫鸣，都会引起我们的遐想。在沉思和遐想中，我们会有所感悟，请以“感悟大自然”为话题，自拟题目，写一篇不少于800字的文章。

二、 训练目标

    1．提高想象联想能力（突出“构思精巧”和“有个性特征”）

2．提高综合运用表达方式的能力

三、 训练能力

    1．增强“开合”能力（既要放得开，又要合得拢）

2．增强“选择”能力（什么方面，什么方式，什么方法）

四、 指导要点

    （一）“化一为万”

     所谓“化一为万”，是指打开思路，多角度观察和立意。“感悟大自然”的话题是相当宽泛的，给我们提供了神驰遐想的广阔空间。我们要善于从虚到实，化概念为万象。“大自然”仅仅是一个概念，如果我们从概念出发，当然打不开思路，导致千篇一律去写“要保护自然环境”“要改造大自然”等等。当然，这些立意本身很好，但是从拓开思路的角度说，就不能不说局限性很大。怎样才能打开思路，出现异彩纷呈的局面呢？那就要“化概念为万象”，然后“万中取一”。要在眼前呈现生机勃勃的大自然，让大自然的万千景象奔涌眼底，这样才能让思维的触角多方接触，给写作提供无限契机。不要静止地观察，要动态地观察和感知，要感受到大自然的生命，和自己的心灵碰撞，撞击出思想的火花。例如，水有千变万化，山有奇崛险怪，树有万种风情，云有千姿百态。夜望星空，慨叹宇宙之广阔深邃，感悟“吾生也有涯知也无涯”，哪怕只写流星，也会想到“不要追求短暂的闪光，而要追求永恒的光辉”；静听虫鸣，惊叹世界奇妙多彩，感悟生命的无穷力量，哪怕只写蝉鸣，也会感悟“四年的黑暗劳作，才有短短一个月的欢唱”；走进森林，感知物种的丰富多样，感悟世界的多样性和人类应有的位置，哪怕只写小草，也会感叹“野火烧不尽，春风吹又生”；浮游大海，感受大海的宽阔胸怀，感悟“海纳百川，有容乃大”，哪怕只写涛声，也会慨叹“沧海横流，方显出英雄本色”。雨中行，感受一份洒脱和生活的情趣，感悟生活不能总是死死板板，还有另外一种活法；云中游，感受未曾有过的坦荡和奔放，感悟“会当凌绝顶，一览众山小”的襟怀，则“从前的大事，现在变成小事，从前的小事，现在变成无事”。啜一口溪水，感受小溪的清纯，感悟远离尘世的喧嚣，保持大自然的本真；攀一段山岩，感受大山的倔强，感悟“壁立千仞，无欲则刚”的气节，不失大自然的本色。人为万物之灵长，有什么不可以摄入笔端，赋予性灵的呢？只要我们用心去和大自然沟通，就会拥抱大自然的给予，笔下涓涓，尺幅天地！

    （二）“化题为象”

    “化题为象”是指善于借助“象形想象”，化抽象为具象，用具体生动的形象来表达情思，力避概念化图解话题。郁达夫在《故都的秋》中这样写北国的秋：“在北平即使不出门去吧，就是在皇城人海之中，租人家一椽破屋来住着，早晨起来，泡一碗浓茶，向院子一坐，你也能看得到很高很高的碧绿的天色，听得到青天下驯鸽的飞声。从槐树叶底，朝东细数着一丝一丝漏下来的日光，或在破壁腰中，静对着像喇叭似的牵牛花（朝荣）的蓝朵，自然而然地也能感到十分的秋意。”“北国的槐树，也是一种能使人联想起秋来的点缀。像花而又不是花的那一种落蕊，早晨起来，会铺得满地。脚踏上去，声音也没有，气味也没有，只能感出一点点极微细极柔软的触觉。扫街的在树影下一阵扫后，灰土上留下来的一条条扫帚的丝纹，看起来既觉得细腻，又觉得清闲。”再如欧阳修的《秋声赋》，峻青的《秋色赋》，无不借助具体生动的景物描写寄托情思，抒发情怀。

    老舍先生说：“在细微处显出才华。”切忌把大自然当成一个概念，要运用“创造想象”中的“分想”，把整体形象进行细微的分解。朱光潜先生说：“‘分想作用’就是把某一意象和与之相关的许多意象分开而单独提出它来，这种分想的作用是选择的基础，许多人不能创造艺术就因为没有这副本领。”事实上，我们不应把大自然当作一个整体来感受，所谓感受总是具体的。我们要善于选择自己感受最深的来写，要善于选择最具典型意义的景物来写，才能为写“悟”打下基础。就拿郁达夫笔下故都的秋来说，与其他地方的秋有什么不同呢？如果笼而统之地写，是难以写出故都秋色的特点的，或者说难以使读者感受到北国之秋的特点。郁达夫运用“分想”手法，抓住故都的秋天极具特色的几种景观来细致入微地描写，使读者感受到了故都之秋特有的秋意。可以说，没有“分想”，就没有细描，就难以引人入胜，就难以抒发真实感人的情怀。所以，“化题为象”，就是要把抽象的东西化为可具体感知的东西，通过“化大为小”，为“以小见大”创造条件。

    （三）“缘象驰想”

    “缘象驰想”是指在表现客体时加入主体的思想感情。力避纯客观的“见山是山，见水是水”的“再现”，力求从自然到自觉，赋予人的情感的“再造”。自然万物只有在加入人的情感之后，才有了审美意义或具有了新的品格。“春山如笑，夏山如恋，秋山如妆，冬山如睡”，都具有人的感情色彩。一方面，由我们的眼睛观察万物，则万物都著我之色彩；另一方面，自然之美也无不能“暗示生活”（车尔尼雪夫斯基）。苏轼观察西湖，就看出了西湖具有人的品格：“水光潋滟晴偏好，山色空蒙雨亦奇，欲把西湖比西子，淡妆浓抹总相宜。” 

    散文家秦牧在《榕树的美髯》一文中说：“松树使人想起志士，芭蕉使人想起美人，修竹使人想起隐者，槐树之类大树使人想起将军，而这些老榕树呢，它们使人想起智慧、慈祥、稳重而又饱经沧桑的老人。” 这些都是运用“类似联想”，使“物我两通”的典范。

    在想象展开、联想跃迁之时，本来任何一个事物都可能成为我们摄入的对象，为什么我们偏偏要选“此”而不选“彼”呢？这是由于作者与“此”发生了共鸣，受了作者情感的驱使。人们之所以感悟大自然，是因为大自然的某一点与自己现实生活的某一点发生了联系，也就是发生了共鸣。“我闻琵琶已叹息，又闻此语重唧唧，同是天涯沦落人，相逢何必曾相识。”所以，我们要善于发现并紧紧抓住自然与社会的类似之处，运用“类似联想”，写出自己为什么选写这个对象，为什么独在这一方面有强烈的感受。

    要综合运用多种表达方式抒写自己的情怀。茅盾先生《白杨礼赞》中在记叙的基础上展开议论和抒情：“当你在积雪初融的高原上走过，看见平坦的大地上傲然挺立这么一株或一排白杨树，难道你觉得它只是树？难道你就不想到它的朴质、严肃、坚强不屈，至少也象征了北方的农民？”这样就使大自然的景物有了更高的审美层面和更深的审美意义。写“感悟大自然”，如果没有这个层面，就谈不上“感悟”二字了。 

    （四）“缘想明意”

    “缘想明意”是指在议论、抒情中突出主旨或升华主题。文以意为主，“不得意，不可以用事，此作文之要也”（苏轼）。对 大自然的感悟，要由感而悟，不要有感无悟。前文所说的“化大为小”，就是为了“以小见大”。

    对大自然的“悟”，首先要有一定的深度，作文的“意”才能有一定的内涵，古人云：“意高则文胜。”如果仅仅写出自然属性，没有把它和我们的现实生活和深刻体验联系起来，就只能写出现象而写不出神韵，作文就失去了灵性。其次，对大自然的“悟”还要集中，不能漫无边际，浮光掠影。一篇800字的作文，应该只有一个意蕴，不要贪多致滥，如果既想写从星空的寥廓感悟宇宙之博大，人的襟怀也应阔大，又想写人类探索无穷无尽，认知永无止境，那么就有可能哪一个也写不深，从而流于泛泛。

    写“悟”，可以散见于全文，也可以凝聚于篇尾。例如罗兰的《秋颂》，在极写秋色秋意之后，揭示出“颂秋”的缘由：“也有某些人，具有这份秋之美。也必须是这样的人，才会有这样的美。这样的美来自内在，他拥有一切，却并不想拥有任何。那是由极深的认知与感悟所形成的一种透澈与洒脱。

    秋是成熟的季节，是收获的季节，是充实的季节，却是澹泊的季节。它饱经了春之蓬勃与夏之繁盛，不再以受赞美、被宠爱为荣。它把一切的赞美与宠爱都隔离在澹澹的秋光外，而只愿做一个闲闲的、远远的、可望而不可即的，秋。”

    我们写“感悟大自然”，当然要最后落到一个“悟”字上，不要装腔作势，无限拔高，但应有较深的意蕴，给人一定的启迪。

五、优秀范文

范文1   感悟大自然
  　大自然以独特的手法，装点了我们的周围，让我们无时无刻不在感受着心灵的冲激。

    当我们清晨迎着金光万道的阳光，不经意间的一瞥，一枚水果，在枝头滑落，带着微笑，在空中划出一道水痕，我们便深深地感动了，为那即将逝去仍不忘装点自然的精神所感动。

当我们驻足芳林，听恰恰有啼的莺鸣鹂啭，漠漠水云间，看低飞闲适的白鹭、志搏云天的苍鹰，它们都用自己最亲切的话语表达着对大自然的爱，用自己一生的鸣唱来感谢大自然对它们的恩赐，那是一种回报的美。

    当憩于湖池间，望着那翠绿的斑竹以及那“怕愁贪睡独开迟”的梅花，它们听着水静静地流泻，低低地与大地私语，紧贴着大地的胸膛，这是一种亲切而和谐的美。

    当秋风袭来，枝头的枯叶似斑斓的彩蝶无奈地逝去，它让我感受到了“化作春泥永护花”的奉献美。叶落了，枝枯了，却化作了养料反哺大自然。

    当我们身临浩瀚无垠的大海，听着海的呼吸，感受着大海的气息，体会着大海深处的平静与无争，感受沉默的力量及沉默的美，那种美是博大的宽广的。

    当我们身处一泻千里，奔流向东的母亲河――黄河，看到它那黄色的血脉，以及不息的生命力，那咆哮的力量，那博大的胸怀，让我们感悟大自然何其壮美的同时，也看到了我们民族的灵魂!

    大自然的美，在于一滴水，感悟它的石穿精神，大自然的美在于四季，感悟生命的更替。

感悟大自然，需要投入到它宽广的怀抱，全身心地领悟，领悟人生，领悟哲理，那样我们会很幸福地聆听到大自然的呓语。
范文2     花开的声音
可曾听过花开的声音？一人独处时，谛听蛙虫唧唧，若有若无的清香萦绕耳旁，侧耳细听，用你真心，可听到了吗？听！如月夜下自遥远的地方飘来的悠扬笛声，如晨曦初现中从叶尖滑落闪亮的露滴，如黄昏夕照透过红蜻蜓薄薄的翼纱：缥缈、清新、美妙。

这是我想像中花开的声音，也许，这般美妙的声音，只可存在于想像中，今生无法真正领略。但是，正因为这份遗憾和距离，花开的声音才永远美丽。

晨曦、黄昏、月夜，最令人遐想，在这些时分聆听花开的声音，会有无尽的感受。当暮色渗入每个角落，一切都变得如幻似真，如黑色的剪影戏。若配上一两点流茧，也许会更妙，更能令人想起花开的声音。夜中的朦胧只把美丽的一面展示，更增一份神秘。

花开的声音轻轻告诉我，所有美好的一切，也许都是可想而不可即的，以前认为美好的，当你得到了，便不再美丽。有位哲人说过：你认为美好的东西，千万不要回头看，这是保持她美好的惟一方法。

是的，永远也得不到的东西，会产生一种距离美，如雾里看花，水中望月。很久以前，我总以为朋友之间没有距离，但那若有若无的花开的声音使我明白，朋友之间的空白要由一小段一小段的距离来填补。距离太近了，你心中的朋友便几近赤裸，他所有的优点和缺点都已展示在你面前，那份神秘也就荡然无存了。朋友只在于理解，而不在于了解，让彼此心中都在那小段距离中仔细保存心底的一份神秘。

但是，朋友，我只需一点点的距离，而不愿让距离成为遗憾。只愿多年以后，你不要把所有经历的沧桑写在脸上，而把似曾相识的感觉洋溢，使我在茫茫人海中一眼把你认出，可以轻易地找回那笔一直藏于心底的财富，让极短的距离找到美好，灿烂，一起去听少年梦中花开的声音。

就让我们并肩而坐，仔细倾听，听！花开了……

点评：这是一篇优美的散文。文章由花开花开的声音的美妙联想到美的特点――距离美，从而感悟到人与人之间的交往应该保持那点距离，这样，友谊才会持久，人生也就会更美好。“朋友只在于理解，而不在于了解”，作者大感悟可谓深刻了！文章语言细腻而生动，富有节奏感和韵律感，显示了扎实的语言功底。

范文3    感悟大自然

欣赏自然，欣赏一次美的邂逅。感悟自然，感悟一种人生的真谛。

走进山林，山林音乐视觉化。你会听到鸟语虫鸣，溪水湍流的声音——一种原始天籁，很自然，自然得让你陶醉，自然得让你往返。每一个音符，都是层层压缩到你内心的感动。虽然听似遥远，却点点滴滴敲击着你的心扉。置身其中，一种“蝉噪林逾静，鸟鸣山更幽”的感觉油然而生，心灵也变得恬静起来。感悟这些声音，让你烦躁的心灵被山林的绿意洗净，于是你能用心地去完成生命所交付的课题，在自身周围搭建起你自己的仙境。

漫步走在深海边。蓝，蓝得让你沉迷。深，深得让你遐想。深海里没有四季，只能在黑暗中猜想花的颜色，直落千斤的水压，压不实心头的思潮，想象深海里出现蓝色的小美人鱼，她嬉戏着，漫游着，但不曾开心笑过。于是，那半人半鱼，甚至什么也不是的身躯里，那颗被分为两半的心，也是蓝色的，蓝色，真的唯美。感悟深海，就象感悟偌大的人生，而自己就象深海中的一条鱼，一条平凡的鱼，却想着有一天能看清外面的世界，吸收水面的空气。

雨，自然界的恩赐，想象自己漫步在雨中，水雾打湿了我的眼睛，我看不清，我也不想去看，但朦胧中我还是看见了一个姑娘，她就是戴望舒《雨巷》中的那个，撑着油纸伞，在雨巷里徘徊着，她是有“丁香一样的颜色，丁香一样的芬芳，丁香一样的忧愁”，“她飘过，像梦一般，像梦一般的凄婉迷茫”。感悟雨，感悟人生，人生中会遇到许多伤感的人，人生也有凄婉迷茫，但始终不能总是撑着油纸伞，在雨中徘徊。如果是我，我宁愿不是丁香，我情愿丢下油纸伞，向着一个地方跑去。

走在红花绿叶丛中，看见花儿开了，叶儿绿了，想起了老舍的《月牙儿》，想起了那句“我不肯哭，可是泪自己往下流”。感悟到的是人生的不如意，人生的苦恼。

看到榆荫下的一潭，让我想起了徐志摩的《再别康桥》，回荡在心中的是那句“那余荫下的一潭，不是清泉，是天上虹，糅碎在浮藻间，沉淀着彩虹色的梦”。感悟到的是人生的别离，人生的无奈，但是也有人生的美好。

……

欣赏大自然，欣赏美丽。

感悟大自然，感悟人生。

六、学生写作
附：话题作文拟题方法  

　　一、修辞法 

　　1、比喻。以“挫折”为话题——《别抱怨手上的牌》 

         以“环保”为话题——《点燃绿色的火焰》 

         2000年杭州中考加试卷作文关于“孝”——《请给老人一轮暖阳》 

         2001年杭州“关注生活”的话题——《我爱曲线的生活》 

　　2、夸张。以“挫折”为话题——《那个障碍粉碎了我》 

　　3、反问。99年高考，“假如记忆可以移植”——《我是谁？》 

　　4、设问。以“效率”为话题——《我从日本邮局取回了什么？》 

　　5、借代。“关注生活”话题——《倾听自己的心跳》，“心跳”代指某次独特的自身经历。 

　　6、对偶。以“环保”为话题——《一头白发，满山青葱》 

　　7、拟人。以“树”为话题——《树的“叹息”》。以“环保”为话题——《地球就诊记》 

　　8、呼告。以“书”为话题——《别了，漫画书！》。以“关注生活”为话题——《给生活加点苦吧！》 

二、引用法 

1、引用诗句 

   99年高考“假如记忆可以移植”——《前不见古人，后不见来者》——陈子昂《登幽州台歌》，表示对移植记忆的困惑。 

   2000年高考“答案是丰富多采的”——《横看成岭侧成峰》——苏轼——《题西林壁》 

   写某件发生于雨后的事件——《潇潇雨歇》——岳飞——《满江红》 

2、引用流行歌词 

以“宽容”为话题——《一笑而过》——那英 

以“素质教育”为话题——《未来的主人翁》——罗大佑 

以“家庭”为话题——《我要的幸福》——孙燕姿 

以“心愿”为话题——《一千零一个愿望》——Four in love 

3、引用名句 

以“素质教育”为话题——《救救孩子》——鲁迅《狂人日记》 

以“关注生活”为话题，写生活对人的考验——《让暴风雨来得更猛烈些吧》——高尔基《海燕》 

以“友谊”为话题——《百年孤独》——加西亚 马尔克斯同名小说 

以“亲情”为话题——《滴滴香浓，意犹未尽》——麦氏咖啡广告语 

三、反常法 

以“竞争”为话题——《感谢你的敌人》、《珍惜你的痛苦》、《败了，多好》 

以“关注生活”为话题——《往事并不如烟》、《以胖为荣》 

以“素质教育”为话题——《真想做个后进生》、《渴望停电》 

四、符号法 

1、数学符号 

以“游戏”为话题——《7+1 8》——学习与游戏的结合 

一则新闻报道——《99+1=0》——合格产品99个，不合格产品1个，前功尽弃。 

以“素质教育”为话题——《成绩  素质》 

2、标点符号 

以“关注生活”为话题——《生活——？？？》生活充满了新鲜，需要随时关注 

五、点铁法（北宋江西诗派黄庭坚主张“脱胎换骨，点铁成金”） 

以“童年”为话题——《水中的童年》《与樱木花道一起成长》 

以“父亲”为话题——《从头开始》——作为理发师的父亲 

以“帮助”为话题——《“人”字是支撑的结构》——护送残疾同学上学

