挑战人生

朱维维

河水静静地流着，偶尔微风吹过，河面上泛起层层涟漪。琦儿正坐在河边，望着远处的蓝天碧水，看上去安闲极了，可她的心中却波涛汹涌, 茫茫然然。她真想随着这静水一起流走，随它流到哪里都可以。

往事一 幕幕在脑中升起，一年多以前，她生了一场大病，需要手术，躺在手术台上，她的心都在哆  ，从那时起，小小的她心中便留下了一道抹不去的阴影――她害怕生病，怕见医生。不久以前，噩运再一次降  到她的头上，她得了一种怪病，任凭那么多专家、教授也说不出究竟，这时，以前的那道阴影更深了，她甚至对自己的人生有些绝望。后来有一位医生为她做针灸治疗，第一次并没有多痛，她也就放心多了，可当她第二次迈进诊室时，她被吓坏了，医生用火针为她放了好多血，疼得她把妈妈的衣服都差点咬破了。紧接着越来越严重，她的脚肿得好像两个小包子，连路都不能走，而上 半夜经常疼醒了，她甚至疼得打过自己好几回。看着自己的病一天天恶化，她的心都碎了，她开始埋怨命运的不公，为何让她受如此折磨，她也好羡慕那些健康的同龄人。

直到有一天，她偶然听到家人的谈话，她才如梦初醒，明白自己不仅在为自己活着，还为家人活着。她不想再如此消沉下去，她要与病魔抗争到底，她  要向自己的人生挑战。从此，她学着自己放血，敷药。每次脚肿了，她用针扎在自己脚上，更扎在心上，可她并未因此而退缩，而是勇敢地坚持着，坚持着。在这些日子里，她从未掉过一滴泪，每天脸上都挂着灿烂的笑容，不为别的，只是为了那种挑战似乎胜利的骄傲，因为她相信：人定胜天。终于她闯过了重重难关，她胜利了，她的笑容也更加灿烂了。

想到这，她笑了，露出了两行整齐的牙齿，可那笑容很快又被心中的忧郁掩盖了，因为她又要面临新的挑战了，她因为生病耽误了好多功课，如今病快好了好，她想回校上课，但又惧怕自己会落后，惧怕身体会支撑不住,心中充满了胆怯。可看着平静的流水，她联想到人生，倘使自己的人生也如这流水一般，她不甘心哪。她喜欢挑战人生之后那种胜利的滋味，更渴望自己拥有不平凡的人生。想到这，她忽然俯下身子用手搅乱了静静的流水，而后站起来大叫到：“我不要这样，我要接受新的挑战，新的考验。”

说完便昂首阔步地走开了，流水被她搅乱的声音在她听来也仿佛是提前为她奏起的挑战胜利的凯歌！

简析：该文的亮点是真实、生动、感人的心理描写，使我们不见其人却洞悉其心，一点建议“挑战”这一话题借助心理直白的形式，以第一人称更有利于心理的表达。

感谢挑战

肖旭

旷野茫茫，她，无畏的追寻着已久存于心中的梦；天海无边，她，坚定的寻找着那道朦胧的地平线。

“啦啦啦。。。。。。”“你拍一，我拍一。。。。。。”只叽叽喳喳声不觉入耳。村子里的胡同，是孩子们的乐园。

“喂，跟我们一起玩跳绳好不好？”

“我吗？”她疑惑地看着这些小伙伴。但禁不住跳绳的诱惑，她还是跑了过去。

“你跳，我们帮你绕绳。”小伙伴们又说。她兴奋的跑过去，就在跳的一刹那，小伙伴把绳狠狠一摇，正好打在腿上。她，重重地摔在了地上。

“哈哈，说你是笨猪，你还真笨。哈，大家快来看，笨猪跳绳摔倒啦，哈哈哈。。。。。。”

她爬起来，拿绳子追赶她们，手里的绳子拼命地挥舞着，小伙伴被吓跑了。

初春的早晨，寒意还很浓。她，独自坐在小河边，看着刚解冻的冰块漂来漂去，泪珠从那胖胖的脸上滑落。她的思绪很乱，小伙伴的戏谑一次次出现在眼前。

“谁说我笨，谁说我是猪？”“咚”平静的河面被这载满怨恨的石子彻底破坏。

“我要证明给你们看，我不是猪，我不笨！”她抹去眼泪，拉动着肥胖的身躯，离开了这已被她搅得不平静的小河。

小河的冰结了又化，每天清晨，她总是捧着本书来到小河边，在沙滩上指划划。

“大笨猪，想学习，小心栽到河里去；大笨猪，想翻身，小心撞到墙角边。”这是小伙伴们又在讥笑她，她置若罔闻，只是闷着头看她的书。垂柳以她为伴，小河以她为友，她知道自己并不孤独。

春回大地，万物皆生。多年过后，她再次来到这依旧平静的小河前，她的心却不能平静，她回想着往事，微微一笑，捡起一颗石子抛入河中，河水随之荡漾。“我是否应该谢谢她们？”她自语。

是的，她应该感谢她们，感谢她们因为一句“笨猪”使她从一个自卑者成为一个自信者，使一个丑陋的灰姑娘成为中国政法大学的研究生，成为村里的焦点。她的确应该感谢那无意的嘲弄。

红旗无风不展，锣鼓不敲不鸣。人也一样，有动力才能前进，有挑战才会勇往直前，不是吗？

简析：该文的细节描写是一大亮点，无论是心理还是景物都照应文章中人物的心情。但文章的情节安排略显幼稚。
挑战

李建辉

在一望无际的大森林深处，有一片似世外桃源的地方。这里生活着一群可爱的小动物。这里没有猎人的枪声，猎狗的叫声，也没有弱肉强食,，这里的生活是那样的安定平和。

在一棵茂密的大树中，有一个鹰巢，巢中住着一群小鹰。小鹰就快长大了，鹰妈妈告诉他们：“鹰是鸟是之王，它们飞得又高又快，不怕风雨，你们一定要好好学飞，做一只真正的鹰。”小鹰们听完，点了点头，这些话，让它们有了一种作为一只鹰的骄傲：它们是最棒的。

第二天，小鹰们高高兴兴的去学飞了。它们很聪明，不一会儿，就可以围着它们的家一圈一圈的飞了。正当它们飞着时，看到下边飞过地群麻雀。一只小鹰高兴的说：“你们看，妈妈说得对，我们飞得是最高的。”其它的鹰都同意它的说法。于是它们觉得鹰更加了不起。

这天，一只小鹰在树枝上站着玩耍，透过树叶，看到一只燕子从头顶飞过。它想起了妈妈的话。它想：作为鹰的后代，我一定要超过燕子，飞得更高更远。于是它放弃了舒适的生活，飞出了森林，飞向辽阔的天空。

它不愧为鹰的后代，不久，它就飞得比燕子还高，而且速度很快，它为自己感到骄傲。

秋天到了，一天小鹰飞着，伴随着一阵叫声，一群迁徙的天鹅从它的头顶飞过。小鹰心中一震：还有飞得更高的鸟儿，我一定要超过它们。想要超过它们的念头，坚定的信念，让小鹰更加努力的飞着，它振翅高飞，它要寻找到自己真正的位置。终于，功夫不负有心人，它成功了。伴随着它的努力，它也长大了，长成了一只真真正正的鹰，敏锐的双眼，尖利的双爪，宽大的翅膀，它飞得很高，抓起东西来又快又准，它是鹰中的长期存在矫矫者。它回想起自己努力的过程，想起那启发自己飞向天空的燕子，那群让自己更加进取的天鹅，它懂得只有不断接受挑战，才会不断进步。

而在那片大森林深处，那安静、祥和的土地上，有这样一群鸟：它们长着鹰的外表，却总是飞不出那片森林。

简析：文章借助童话的形式，但能写的含蓄蕴藉耐人寻味，把挑战就是超越的道理写的清楚明白，不足是语言不够成熟。
  梦里梦外

赵士雄

如果生活都像梦中那般的美好，那么生命就失去了意义。。。。。。

“回去吧！”伴着儿子的哽咽的声音，母亲只有用不停的挥手来掩示那张与年龄不相称的脸，那张欲哭无泪的脸，那张挂满幸福和辛酸的脸。

儿子华原本有一个幸福美好的家庭，虽说母亲已下岗，但父亲是机关工作人员，而且家庭气氛和谐，都为拥有这样一个出色的儿子而自豪，就连华也一样认为自己青春的思想总是那样的活跃，童年的梦幻绘上了更多的色彩。华的前途是光明的，大家都这么想，然而上天就是喜欢捉弄人。

“爸爸，你为什么会这样？”儿子撕心裂肺的叫声震动着天和地，然而天地都不能挽救父亲贪污的罪行，父亲被抓走了，这对心理承受力很弱的华来说，简直天都塌了，他想到了轻生，而且实际做了。。。。。。

“醒了，醒了！”护士对着刚刚闭上眼的母亲喊到，母亲迫不及待的又睁开了那充满血丝的眼睛，凝视着儿子那满脸痛苦和不知所措的表情，母子终于忍不住了，抱头痛哭。这是真情的泪，无助的泪，恐惧的泪，一直持续到万家灯火通明。

慢慢的，儿子和母亲都有些累了，停止了哭泣，开始了长思。

儿子先开了口，说不上学了，和母亲一起承担家庭的重担，然而母亲却执意不肯，劝儿子说：“大学是你的梦，更是我们的梦，何况你现在。。。。。。”何况二字暂停了母亲的辩护，不知 母亲想到了什么。

又一阵沉默

以后的日子里母亲学会了缝纫，她的顾客也从一个变成两个，由两个变成多个，渐渐收入多了起来没。儿子每天都帮母亲忙里忙外，功课却没有落下。儿子成了母亲的自豪。

母亲成为远近闻名的女厂长，她的衣服以式样新赢得了更多的顾客。

儿子意外的没有考上省重点中学。

母亲生意越来越红火。

儿子因酗酒闹事走进派出所。

简析：文章结尾在意料之外却在情理之中，在儿子一好一坏的变化中使主题更加鲜明，儿子本质脆弱的性格也表现的淋漓尽致。不足之处是儿子第一次思想转变的过程略显唐突。
“挑战话题”文学宝库

人生如登山，只要有高山还在前头，我们的脚步就不能停止，一旦把万水千山踩在脚下，真正的对手便是自己了。

高一三班  李美玲

夜深了，她还没有睡，躺在床上，眼睛直直的盯着上铺的床板，听着舍友均匀的呼吸声，更使她心乱如麻，索性起身轻轻的走到窗前看看夜景。其实那里有夜景，宿舍楼后只能看见几排房子和学校的锅炉房，唯一可以称的上美的就是天上那几颗星星，尤其是那颗给人指引方向的北极星。

高一三班  崔霞

我看过这样一句话：“第一个形容女人是花的是天才，第二个这样形容的是庸才，第三个是大大的蠢材。”

                                                 高一三班  毕明珠

失败是一杯酽名茗，初尝苦涩难忍，再品清香甘芳，回味则韵味悠长。

一位伟人曾经说过：“如果命运的方舟给我一千次的风波，我也要给自己一千个理由对她微笑。”

挑战失败，我会听见种子在泥土里唱着希望的歌，我能看见笋芽使劲冲破坚土；挑战失败，我听见了拂晓前嘹亮的冲锋号，看见了东方微露的晨曦。

                                                 高一三班  李彩辉

我们要给自己找一个对手，让平淡的生活激荡出一些清亮亮、蓝盈营的波浪，让那颗历经风霜的心在起伏的岁月里，不断的迎接机遇与挑战，因为：你强，我更强！

                                                高一三班  张继鑫

既然选择了大海，就要做一只叱咤风云的鲸鳄，既然选择了天空，就要做一只横霸于天地间的雄鹰，既然选择了土地，就要把根直直的扎向地心，拥抱着这块土地，既然选择了拳头，那么就让指间垂下的血滴来证明自己真实的呼吸。

                                                 高一三班  李杰平
挑灯夜读。一只飞蛾忽至，先是在我的头上打一个旋，继而向台灯扑去，它将身躯撞在灯管上，“笃笃”的响。蓦地，一际猛撞之后，跌落在我的书页上。我连忙小心翼翼地将它拿开，丢在墙角。希求它会吸取教训，革其愚蠢。孰知，少顷，它竟“卷土重来”，向灯管扑去，撞的更加厉害。想必它以将生死置之度外。那劲头大有“鱼死网破”之势。它深深的吸引了我，使我顿时感受到一种力量，一种精神的震撼。

                                               高一三班  贾文涛

不是每一道江流都能入海，不流动的便成了死湖；不是每一粒种子都能成树，不生长的便成了空壳！

尽管道路坎坷，也不要让希望随雾悄悄消失；尽管前途迷茫，也不要让岁月白白的流向远方；尽管有爱的痛苦，也不要让幸福滑过身旁；尽管大海有沉舟，也不要让生命之舟搁浅在沙滩上。                                                    

高一四班  柴长春

人活着就是为了呼吸。吸是为争一口气，呼是为出一口气。

                                                 高一四班  姚铁旌

强壮自己，锤炼自己，让那颗经历风霜的心在跌宕起伏的岁月里，能不断的迎接机遇与挑战，并且把其中的经验与教训作为自己不断成长的营养。

给自己找一些挑战，从某种意义上说，又何尝不是在检验自己的那根名叫命运的弹簧，到底能承受住多少来自生活的重量？

                                                 高一四班  裴庆悦

黎明敢于挑战黑夜，才迎来了美丽的朝霞；早春敢于挑战寒冬，才赢得了万物勃勃生机的美景；人生也只有敢于向命运挑战，才能换取成功的喜悦。拦着生长的不是稚嫩，而是自以为成熟，拦着前进的不是浅薄，而是自以为的深刻。

                                                 高一四班  王明书

没有挑战，没有应战的人生，是残缺不全的，是不完美的，正如蝴蝶没有挑战，就只能成为一只丑陋的虫子，也如一株小草，没有对石头的应战，就不会看到灿烂的阳光，接受雨露的洗礼，就只能成为阴暗石缝中的一粒种子，然后慢慢腐烂，死去。

                                                   高一四班  张怡

