冲刺05高考作文策略 



让现实生活中一些不合理的现象原形毕露

　　我们的社会日益开放、宽容，这给个性化作文提供了广阔的发展空间。“少年智则国智”，风华正茂的中学生完全可以激扬文字，针砭时弊。因历史、传统、现实等诸多方面的原因，我们的社会生活中存在着许多不合理的东西，有些一时也难以改变，但是只要大家都在思索，都在行动，一切就都会朝好的方向发展。

　　高考作文题目常常从深层次上切中社会问题，所以那些平时关注现实问题，爱思考现实问题的学生写起来会比较得心应手。

　　每年的高考作文中都会出现许多分析批判现实生活中不良现象的妙文，让人读后感到痛快淋漓。这些作文中如此充沛的感情，如此深刻的思考虽是在一时间迸发出来的，但其之所以这样“准确到位”，却与作者长久以来的思索是分不开的。

　　积极思考，并善于将所思所想诉诸文字的同学，大都是对生活充满热情、对社会有强烈责任感的人。他们把高考作文当成表现自己见解难得的机会，有那么高的“表现”激情，他们的文章岂能不打动人!

　　常言说，功夫在诗外，的确，一些“两耳不闻窗外事”的同学，纵使掌握再多的“作文技巧”，写出的文章也未必深刻。

对历史文化中一些人和事做出自己的独特诠释 

在近几年的高考作文中，出现了不少对历史人物或文学名著中的人物进行再评判的作文。历史人物刘邦、项羽、屈原、李白，文学名著中的人物贾宝玉、孙悟空、阿Q等纷纷登台亮相。这些文章常常视角独特，让人读后耳目一新，不少同学因这样的作文而得了满分。

　　这类文章，有的是分析议论，对许多有定论的历史人物或历史事件重新加以评判。另有一些，则是以编述故事的形式出现，这些故事基本框架和原来差异不大，但作者通过联想、想像，加了不少生动的细节，对一些情节也有创造性的改变。作者以这种“借尸还魂”的方法，看似老故事重提，其实却表达了不少新的见解，使人在熟悉中又有几分新鲜感，增加了文章的韵味。

　　“借尸还魂”的方法很值得借鉴，运用这种方法要注意的是，对原故事改编要理，不可胡编乱造。再者，不要老盯着那么几个有限的人物，视角应放得更开些。往年的考生中有改编《聊斋志异》中故事的，还有学生写了孙膑的故事，写得都相当成功，十分人。

将生活场景搬进文章 表现我们身边的人和事 

　　生活是创作的源泉。只要用心观察，处处留心，生活中是有许多可写的东西的。每年的高考满分作文中都有相当一部分是以现实生活中的人和事为素材的。

　　有同学问，他担心他将平时积累下来的生活素材用不到高考作文中。我要告诉有这 

种想法的同学的是，要临场用到这些“材料”，就要设法让这些材料“内化”，变成与自己血肉相连的东西。而要做到这一点，就要有一个善于思考的头脑和一颗火热的心。

　　试想一下，生活中的一些人和事一旦打动了你，让你的心久久为之激动，你怎么也抹不去这件事对你的影响，写作文时，你怎么会想不起来呢?所以，要想写时用得上，平时就要下功夫将这些有用的生活素材刻在头脑里。

　　以生活中真实的人和事为素材写文章，常常会收到极好的效果，因为那些人们非常熟悉的生活场景常常会将阅卷老师也带到文章中去，令阅卷老师也为之感动。

　　我们生活中可书可写的东西非常多，只要我们努力去寻找，去发现，就会有所得。将生活中的人和事搬进作文中，也是高考作文成功的途径之一。

给自己的心灵插上翅膀 让她飞入一个奇幻的世界 

　　想像力是进行创作的思维能力之一，写作是一种很有创造性的活动，所以要充分发挥想像力的作用。

　　古今中外，许多传世名作都表现出作者丰富的想像力，中国的有《西游记》《封神 

榜》《聊斋志异》，外国的有《一千零一夜》《变形记》等，莫不如此。

　　中国传统主流文化重现实轻想像，但随着中国社会的进一步开放，人们思想的日益多元化，想像力愈来愈受到人们的重视。尤其是外国科幻作品的传入，加之香港充满神奇想像力的影视的广泛传播，更有网络中一些人的奇思妙想对我们的影响，想像力在现实生活中的影响越来越大。

　　受这种气氛的影响，学生作文中也出现了不少具有想像力的作品，高考作文中有穿越时空的科幻作品，有让动植物说话的寓言、童话，古今交错、物我同一，这种富有想像力的作文很受老师青睐。

　　要告诫同学们的是，要写好这类作文，平时就要注意培养自己的想像力，只有这样，写出来的文章才会圆润、生动，避免呆板、生硬。

关心时事 国内外发生的大事小事尽在思考中 

　　“文章合为时而著”，那些反映时事，与现实生活贴得很近的文章最容易打动人。可令人遗憾的是，我们不少同学对时事并不关心，并不敏感，文章中写的大都是陈年旧事，颇似“回忆录”。

　　我们的文章曾经出现过过于关心政治事件的问题，这几年，这种情况大致上已经改变，可我们一些人对此有些矫枉过正，作文中有意识回避时事，这就有些不好了。

　　时事中有许多值得人思考的问题，对一些新闻事件能提出自己独立的看法，也能展示自己在写作上的特长。每年都有许多考生文章涉及时事，这些文章因为写的是“眼前事”，说的是人们正在关心的问题，很容易引起阅卷老师的共鸣，因而得到高分。

　　要写好这类文章，就要做到“耳聪目明”，耳要多听，眼要多看，心要多记，甚至要用笔录。广播电视、报纸杂志，甚至街谈巷议都是你搜集时事材料的去处。有个考生在高考作文中一连引了七八个新闻事件，而且都说得有板有眼，平时积累之功可见一斑。平时多集，考时善用，作文自然会得高分。

利用你的阅读储备 书报杂志内容皆可入文 

　　这几年的高考作文让阅读面广、喜欢阅读且会阅读的考生占了大便宜。这几年的高考题开放度大、限制小，阅读中得来的材料很容易派上用场。

　　如何用阅读中得来的材料呢?有同学写议论文，将阅读中得来的鲜活材料做论据，有 

些同学改编材料，编述故事，还有同学采用“镜头组接法”，将不同地方得来的材料以小标题的形式自然组合成一篇“形散神不散”的散文。

　　中外许多大作家都有一本“素材笔记本”，记录各种素材，其中也包括阅读中得来的东西。有位作家在谈到自己的写作经验时就说，自己有两个笔记本，一个记录生活素材，一个记录阅读中的所得。我们同学平时不但要多读，而且要善记，这样，积累得多了，高考作文自然不愁没有材料。

　　要提醒大家的是，阅读中得来的材料在高考中只应借来一用，切不可照抄照搬，否则就成了抄袭。也就是说，引用人家的材料，是为了证明自己的观点，即使大段大段地引述别人的东西，也要有自己的观点，要有自己的创造。

　　多读是为了积累，切不可抱“套用”别人文章的侥幸心理。

善于应用，课本也是材料库

　　不少同学苦于高考作文没材料可用，实际上这是不用心寻找的结果。其实，我们手头的课本，就是一座座写作素材的金山。

　　每年都有不少考生的作文材料取自于课本。因为课本材料大家比较熟悉，运用起来并不难。课本材料既可以用来做议论文的论据，又可以作为改编小小说、剧本的原材料。

　　要运用课本材料，一定要避实就虚，也就是说，提到材料，要点到为止，不可展开叙述，因为大家对此很熟悉，这样做，难免有〖HT5，6〗口〖KG-*3〗罗〖HT5F〗嗦之嫌。运用课本材料可以在有"有争议处"及"空白"处做文章。要敢树一家之言，要大胆发挥自己的想像。

　　对课本中的许多内容，我们不少同学都有自己的"疑惑"之处，书从疑处反成悟，就"诚信"这个话题，有同学改编《宋定伯捉鬼》的故事，以释心中之疑：宋定伯不像英雄像骗子，鬼不凶恶，倒像受骗上当的"老实人"。结果在考场上做出了一篇为"鬼"翻案的奇文，令不少阅卷老师拍案叫绝，因而得了满分。

　　我们课本中可用作写作材料的内容很多，同学们在高考作文中要善于运用课本材料。

另类文体更个性



　　高考作文文体解禁后，高考作文中除了记叙文、议论文、散文等常见文体外，又出现了书信、日记、戏剧、小小说等次常见文体，甚至出现了广告、留言条、法庭辩论、相声、小品等比较“另类”的文体。

　　许多非常见文体在高考作文中登台亮相，让人耳目一新。那么如何看待高考作文中采用这种非常规文体呢?首先，尝试采用非常规文体的同学的这种敢于吃螃蟹的精神是值得肯定的。

　　有些同学思维活，再加之采用这种灵活表现的方式，文章自然得高分。比如，2003年以诗歌《无题》获得作文满分的陕西考生吴斌，他一直以来都喜欢诗歌，而且在平时的几次练考中他的作文都是写成诗歌。所以说，在考场上他以诗歌取得满分不是偶然的。

　　但是，我们绝不可邯郸学步。有些同学模仿人家的新形式，反倒会弄巧成拙。因为新　　与旧也是一个辩证的关系。有同学见人家2001年写了《结晶诚信不易》，以化学实验报告的形式写成，于是他便在2002年写了《结晶心灵不易》，完全套用了人家的形式，这就显得有些笨拙，将文章搞得不伦不类。

