上海市2012届高三18区县一模作文题汇编及简析

1、黄浦区

作文：以“超越与回归”为题，写一篇文章。

要求：(1)不少于800字；(2)不要写成诗歌；(3)不得透露个人相关信息。

题解：这样的题目是有些蛮不讲理的，因为两个概念很抽象。或者前面有一段材料作为提示语，都可以便于学生进入思考。但是既然没有提示，考生也不是没有办法。一般来说，还是需要从身边的生活入手，从感性入手，即在生活体验中寻找两者的可能关系。比如，春晚有一个环节是“致敬30年”，这自然是老节目的回归，但是，随着老节目回归的还有那种纯净与质朴，这又何尝不是对当下浮躁的流行文化的一种超越？于是就可以得出一种认识：回归也是一种超越。这样就可以打开思路了，逆向去想：“超越何尝不是一种回归”？总体上把握了两者的关系，再对这种关系做细致的辨析——把“为什么”讲清楚——就可以写出很深刻的文章了。

2、杨浦区

袁隆平大学毕业将去农村，他妈妈对他说，孩子，你要准备吃苦啊。袁隆平说我不怕，我还有一把小提琴。

请以“生活需要有把‘小提琴’”为题写一篇文章。

要求：①不少于800字；②不要写成诗歌；③不要透露个人信息

题解：命题前有一段提示语，让我们知道这里的“生活”指的是农村“吃苦”的生活。当然，作为一个独立的命题，我们还可以完全不去理睬提示语中的材料及材料里的情境。这样，“生活”就可以有至少两层内涵：一是特指枯燥、单调的，缺乏精神活动的农村生活；一是世俗的，每个人都深陷其中的日常生活。“生活”内涵确定了，与之相应的“需要有把‘小提琴’”的“小提琴”的内涵也就确定了：什么样的“生活”需要什么样的“小提琴”。如果取“生活”的第一层含义，“小提琴”可以是文学艺术、业余爱好等一切精神活动；如果取第二层含义，“小提琴”可以是高尚的追求，高远的理想等。确定了内涵后，再思考“为什么需要”就可以了。

3、长宁区

阅读下面的文字，自选角度，自拟题目，写一篇文章。

水从高原顺流而下，渤海口一条鱼逆流而上。它游技精湛，冲破重重险阻，甚至奇迹般地越过了壶口瀑布，游上了高原。然而，它还没有来得及发出一声欢呼，瞬间却冻成了冰。若干年后，一群登山者在唐古拉山的冰块中发现了它，有人认出这是渤海口的鱼。

一人说，这是一条勇敢的鱼，为了理想游了那么久那么远。

一人说，这是一条可怜的鱼，空有伟大的精神却没有伟大的方向，努力的结果是死亡。

要求：（1）不少于800字；（2）不要写成诗歌；（3）不得透露个人相关信息

题解：材料提供了对一种行为（一条鱼“逆流而上”）的两种相互对立的观点，需要写作者表示自己的立场。立场无外乎三种：赞成两者其一，或都不赞成（也可以看成部分赞成），所谓“一分为三”者也。事涉“鱼”的一生，所以，实际上这个材料要求的是对一种人生观的评价。这条人生观是由以下这些概念组成的：理想（“高原”）、奋斗（“冲破重重险阻”）、能力（“游技精湛”）、死亡（“瞬间却冻成了冰”）。“可怜”不“可怜”，关键就在于导致其死亡的“高原”是否值得以一生来换取。即“理想”与“方向”的价值判断问题。“理想”在这里指的是某种“信仰”，而“方向”关乎生命、人性、幸福等。笔者甚至认为这个故事也许是虚构出来的，是为了反思许多年前在中国大地上上演的一场场“逆流而上”的疯狂行动——许多年轻人“抛头颅洒鲜血”，其实是逆世界潮流的。当然，在当今许多人蝇营狗苟的语境下思考这个话题，不妨可以多赞赞这条鱼的“勇敢无畏”。

4、普陀区

根据下面的材料，选取一个角度，自拟题目，写一篇800字左右的文章（诗歌除外）。

“火灾芥末报警器”、“人类为什么会叹气”，这些课题匪夷所思并且看似毫无用处。然而，国际上却为这样的研究设立了一个奖项——“搞笑诺贝尔奖”，颁奖地点为哈佛大学。

该奖项专门奖励那些“乍看令人发笑，细看却发人深省”的研究工作，2000年获“搞笑诺贝尔奖”的物理学家安德烈·盖姆，就在2010年成为也真正的诺贝尔物理学奖获得者。该奖项的评委中有不少德高望重的学者和货真价实的诺贝尔奖获得者，2005年诺贝尔物理学奖获得者、哈佛大学物理学家罗伊·格劳伯更是负责在典礼结束后打扫会场十余年之久。

题解：材料之中具有强烈反差——一边是“匪夷所思并且看似毫无用处”，一边是“颁奖地点为哈佛大学”、“‘搞笑诺贝尔奖’的物理学家安德烈·盖姆，就在2010年成为也真正的诺贝尔物理学奖获得者”、“诺贝尔物理学奖获得者、哈佛大学物理学家罗伊·格劳伯更是负责在典礼结束后打扫会场十余年之久”。提示我们思考材料的核心：“发笑”的研究价值何在？首先要思考的是这些“发笑”的研究包括哪些内涵？我以为可能包括：微不足道，荒诞不经，无聊之极等。再思考这些“发笑”的研究的价值，这里面包含着真正的科学精神：自由，自在，兴趣，热爱，探究精神，游戏态度。而创造力恰恰就在于此。进而可以反思我国的教育制度，乃至于文化传统。

5、虹口区

作文

史蒂夫·乔布斯（1955-2011)，美国苹果公司联合创办人，在苹果公司数十年的起落与复兴中，他以敏锐的触觉和过人的智慧，深刻地改变了现代通讯、娱乐乃至生活的方式，被誉为“改变世界的大才”。他说：“成就一番伟业的唯一途径就是热爱自己的事业。如果你还没能找到让自己热爱的事业，继续寻找，不要放弃。跟随自己的心，总有一天你会找到的。”

乔布斯的话，引起了你怎样的思考？请自选角度，自拟题目，写一篇文章。

要求：(1)不少于800字；(2)不要写成诗歌；(3)不得透露个人信息。

题解：这里有个逻辑链：成就一番伟业——热爱自己的事业——找到自己热爱的事业——跟随自己的内心。最后落脚到“跟随自己的内心”，所以，材料的核心是“跟随自己的内心”。那么，怎么理解“跟随自己的内心”这句话？“自己的内心”指的是什么？“跟随”又是怎样的状态？这就是本材料可供思辨的地方。从材料里看，“自己的内心”应该指兴趣、爱好、特长。如果延展开去，还可以指理想、信仰、情有独钟之处等等。“跟随”应该指忠于，这包括执着，专注，义无反顾等等内容。这样就可以找到较多的写作角度。当然，人的内心也并非自己就可以当了家的。所以，在写作时，不妨反思一下社会政治、文化风俗等所能给予的自由度。

6、卢湾区

作文

有这样一首写才女变主妇的小诗：

琴棋书画诗酒花，当年件件不离它；

而今般般皆交付，柴米油盐酱醋茶。

对于这一变化，有人非常痛心，认为一位清高优雅的女子，最后一头扎进厨房成为世俗之人，如同白天鹅落地化作家鸭，真是人生的悲剧。

但也有人说，从不食人间烟火的才女变为踏踏实实的主妇，这一变化值得肯定！

你对此有何看法？请自选角度，自拟题目，写一篇文章。

要求：(1)不少于800字；(2)不要写成诗歌；(3)不透露个人信息。

题解：一位妻子当然最好是“出得了厅堂，进得了厨房”，所以，还是一分为三的好。才女有才女的“清高优雅”，但失之于“不食人间烟火”；主妇固然“踏踏实实”，但是也未免失去“白天鹅”的空灵，炫目。其中的矛盾纠结，就是贾宝玉面对林黛玉、薛宝钗时的矛盾纠结。两全其美当然是最理想的了：既过好平常的日子，做好工作，尽好责任，又有飞扬的才情，浪漫的情趣。但是，这样的好事情自然不会多，如果一定要在两者之间做个选择，那么，我想，处于贾宝玉的年龄当然最恨女孩子嫁人了——衣食无忧的时代我们似应更多些“清高优雅”；处于贾母的年龄恐怕就倾向于薛宝钗了——除了吃饱，穿暖，其它什么都是浮云。当然，同学们都知道，命题者肯定不是要我们选择女朋友，这个“女子”不妨看作我们人人青年时期都会有的理想、信仰、激情、浪漫等。那么，“主妇”是不是就是等待我们的未来的命运？扩而大之，是不是也可以说，近30余年，我们国家也是“一头扎进厨房”了呢？

7、徐汇区

现年77岁的韦恩曾是苹果公司的三位创始人之一，不过现在的韦恩并没有多少财富，更没有豪宅名车，而是靠着州政府发放的退休金过着普通人的生活。

35年前，韦恩因为经济上周转不灵，加上他并不看好苹果公司的前景，以800美元的价格出让了他所拥有的苹果股份。如果他没有卖掉那些股份，现在的韦恩可能会是一个身价超过260亿美元的富翁。有人据此认为，韦恩犯下了“史上最昂贵的错误”。

然而韦恩对此并不以为然。事实上，乔布斯曾在1978年试图再次邀请韦恩加入苹果公司，但韦恩拒绝了。韦恩说，他对现状还算满意。苹果的另外两名创始人乔布斯和沃兹尼克都是“像旋风一样的工作狂”，如果他当年继续留在苹果公司工作，巨大的工作强度可能会令他活不到现在，而成为“坟墓中最富有的人”。

这则材料引起了你怎样的思考？请自选角度，自拟题目，写一篇文章。

要求：(1)不少于800字；(2)不要写成诗歌。

题解：材料里展示了两种不同的人生：一位平淡但悠长；一位飞蛾扑火，精彩但短暂。我们该如何评价？命题者运用了“然而”来转折，似乎更肯定前者；我们当然可以不上他的当，只管作出自己的选择罢了。也许你可以认同“平淡”，但是，如果人人都“靠着州政府发放的退休金”，社会还怎么会进步？过去我们曾批评过的“猪栏式的理想”，指的就是这种人生。也许你认同“精彩人生”，但是，成为“坟墓中最富有的人”总是人们所不乐意的。也应该有第三种：是否可以以韦恩的心态去做乔布斯的事？社会的进步，时代的发展，让我们可以有了多元的视角，对材料的分析、把握其实很简单，最重要的恐怕要思考：在当下的语境下，我们是更需要像韦恩那样生活，还是像乔布斯那样创造？“文章合为时而作”，我们需要从这两种不同的人生中获得可以平复人们内心迷茫的启示与力量。

8、闸北区

根据以下材料，选取一个角度，自拟题目，写一篇不少于800字的文章（不要写成诗歌）。

有一天，上帝给某人一个任务，叫他牵着一只蜗牛去散步。蜗牛慢吞吞地让他烦恼不已，但同时让他闻到了花香，听到了鸟语，看到了满天星斗；他恍然发觉自己错了！——不是上帝叫他牵一只蜗牛去散步，而是上帝叫蜗牛牵着他去散步。

题解：这个材料有两层含义，一层是“慢下来可以闻到了花香，听到了鸟语”，意即“慢”的意义；另一层意思是“谁牵着谁”——“上帝叫蜗牛牵着他”，给他一些启示。其实这种“牵”都是互相的，双向的，管理也好，教育也罢无不如此。如果取第一层含义，还需要对“慢”做剖析，不仅是指速度放慢，还包括放大过程，以时间换空间。这就涉及到人生的目的了，问题是：你觉得“闻到了花香，听到了鸟语，看到了满天星斗”有意义吗？到底是只寻求一个什么结果，还是享受其过程？当然，也没有这么绝对，不同时期，不同环境下，似乎都可以有不同的选择。如果取第二层含义，就需要提醒自己对自己“牵着”的对象保持一份敬畏，颠倒一下视角，或许获得人生另一视境。

9、静安区

作文

史蒂夫·乔布斯，1955生，中途辍学，1976年与史蒂夫·沃兹一起创立苹果公司，1978年与自己的女友分手，并拒绝承认非婚生女儿，1985年在权力斗争中失败，离开苹果公司。1997年乔布斯又回到苹果公司，带领苹果公司开发了一系列影响世界的产品，2010年5月，苹果超越微软，成为全球市值最高的科技公司，2011年8月，苹果超越美孚公司成为全球市值最大的公司，同月乔布斯因胰腺癌离开公司，10月去世。

比尔·盖茨，1955生，中途辍学，1976年与保罗·艾伦一起创建了微软公司，1994年与其雇员梅琳达结婚相伴至今，1995年以129亿美元第一次登上福布斯富豪榜的首富位置，以后连续13年获得这一称号。2008年，比尔·盖茨放弃微软公司的所有职务，并把580亿美元个人财产尽数用于慈善事业。2011年11月，因其对疟疾疫苗的投资对人类做出的贡献，入选福布斯2011权力人物榜第五位，他是这个榜单上排名最靠前的企业家。

根据以上材料，自选角度，写一篇不少于800字的文章，题目自拟。

题解：材料展示了两段人生，因为是同龄人，同国人，命题者比较的意图很明显。无外乎同中求异，或异中求同。这些同学们应该都清楚，问题是从哪些角度进行比较。其实很简单，人生最重要的是什么？做人，做事而已。当然，“人”是在“事”中显现的；做人影响做事。这样就获得了两个比较的视角。就做事来说，共同点是：特立独行（辍学），创新（开发产品），创业（创立公司）。不同点是：前者几经坎坷，后者平稳顺利。就做人来说，前者处理人际关系，包括对待自我，都紧张、吃力；后者与妻子、朋友，乃至陌生人（投资疟疾疫苗对人类做出贡献）和睦，和谐，充满温情与善意。学生们只要从这若干个点中任选一个作为立意的角度就可以了。可以依据普世的价值观给出评价，也可以独出己见，作出自己的价值判断。

10、浦东新区

阅读下面一则寓言，按要求作文。（70分）

父亲带儿子爬山，到达山顶后，父亲指着山下说：“看，那里多美！”儿子说：“既然如此，还爬上来做什么？”

请你根据对上面材料的理解，联系生活实际，写一篇不少于800字的文章。题目自拟，文体不限。

题解：这个材料让我想到另一则关于渔夫与富翁的故事。富翁说：“成了富翁就能象我一样，可以躺在沙滩上晒太阳。”渔夫问富翁：“你看我现在在干吗？”反思的是“爬上来做什么？”“爬上来”，“登高”可以指“发展”、“进步”、“奋斗”、“成功”等等。既然“美”（可以指“幸福”）就在山脚下，为什么还要奋力往上爬？这就涉及到对“发展”、“进步”、 “奋斗”、“成功”等意义的思考了。当然，作为父亲，完全可以这样回答儿子：第一，如果不是爬上山，不会发现山脚下的美，登高可以有助于我们体会人生更多的意义；第二，除了山脚下的美，还可以看到更多的美，所谓登高望远；第三，向上本身就是目的，享受过程。这个材料的出现是有现实背景的：为什么怀旧风这么盛行？山脚下，出发地有什么“美”？“还记得许多年前的春天∕那时的我还没剪去长发∕没有信用卡没有她∕没有24小时热水的家∕可当初的我是那么快乐……”

11、宝山区

作文

有人说，山坡上开满了鲜花，但在牛羊的眼里，那只是饲料。我们今天并不是鲜花少了，而是牛羊的眼光多了。

以上的话引起了你怎样的思考？结合现实生活，自选角度，自拟题目，写一篇文章。

要求：(1)不少于800字；(2)不要写成诗歌；(3)不得透露个人相关信息。

题解：从句意上看，命题者强调的应该是“牛羊的眼光多了”，因为用了“而”字转折，也就是批评“牛羊的眼光多了”这样的社会现实（“我们今天”）。那么，“牛羊的眼光”是什么？是把“鲜花”看成“饲料”。“鲜花”这东西因具有色彩、姿态、芳香，一直以来，被赋予了观赏的价值，即审美的价值与象征意味。这是人类所独有的眼光，相对的就是动物即牛羊的眼光，即将之视为饲料，也就是实用的眼光，功利的眼光。这样看，材料指责的就是现实社会登峰造极的功利、势力。我们可以把“鲜花”理解为“道德情操、审美情趣、人间真情”等，这样，写作的角度就比较多了。对社会的干预也就可以有多个方向。议论文的写作其实也需要联想，不过都是相应的（相对或相反）逻辑结构的“寻找”，而不同于抒情文字中那样情感结构的“寻找”。但是，都需要活跃的思维。

12、青浦区

根据下面材料写作

有一首名为《让你飞》的歌曲，其中有这样几句歌词：“你和我断了一切/没有理由去埋怨/就因为我深深爱你/爱的瞬间/对我就算是永远”。“瞬间”与“永远”原本似乎是矛盾对立的，在这里却并非如此。

请以《瞬间与永远》为话题，自拟题目，写一篇不少于800字的文章，文体不限（除诗歌外）。

题解：这里是“材料+提示语+话题”的作文形式。材料展示了“瞬间”与“永远”两者之间的一种关系，即“爱的瞬间/对我就算是永远”。两者在“爱”这一个点上构成了“统一”，即提示语所说的：“瞬间”与“永远”原本似乎是矛盾对立的，在这里却并非如此。那么，两者是怎样构成统一的呢？我想大概有两个原因：一则“瞬间”的记忆永存，一则“瞬间”的影响永在。我们写作时从这两个角度思辨就可以了。当然，既然是话题作文，我们完全可以不管材料，从其它角度去思考“瞬间”与“永远”两者之间的关系，从而写出更新颖有趣的文章来。其实，“瞬间”与“永远”是两个时间概念，时间的长短当然是相对的。物理时间可以是相对的，“永远”也是“瞬间”，“瞬间”也是“永远”；心理时间更是如此。

13、崇明县

根据以下材料，选取角度，自拟题目，写一篇不少于800字的文章（不要写成诗歌）。

当经济被GDP（国内生产总值）框定，节目被收视率绑架，教育被高考指挥，成功被金钱标识，人们不禁要问：“一把尺子可以衡量一切吗？”

题解：最重要的当然是最后这句话：“一把尺子可以衡量一切吗？”从质问的语气上看，命题者对此是持否定态度的。这句话可以思辨的地方有“一把”、“尺子”、“衡量”、“一切”。首先要理解的是“尺子”和“一切”。“一切”包括哪些？除了形式之外，还应该包括“内涵”、“过程”等，而说话者强调的恰是后者。“尺子”是什么？衡量标准。所以，这句话否定的是在实施评价时对事物内涵、过程的忽视。如果事物的内涵涉及到人的因素，这样看，材料否定的就是对“人”的忽视；倡导的是人本、人文。而从材料看，这把尺子更多的是数字，所以，还有对多元价值观的倡导，这就是对“一把”的否定。至于你介入的领域是“经济”、“文艺”、“教育”、“成功”，还是其它什么，那就根据你自己的积累与思考了。

14、金山区

根据以下材料，选取角度，自拟题目，写一篇不少于800字的文章（诗歌除外）。

有一天，伊索在郊外散步，遇到一个人问他：“先生！请问从这里到城里要走多长时间？”“往前走！”伊索头也不回地说。问路者有点发蒙，他又问了一次。伊索还是说：“往前走！”问路者走到伊索面前：“先生，你怎么总开玩笑？”“朋友，我没有和你开玩笑”，伊索认真地说，“我指引了方向，却没有看到你步行的速度，怎能回答你所需要的时间？”

题解：这个材料强调了“方向”与“步行的速度”之间的关系。速度虽然可快可慢，但是，从问路者的问话中可见，材料还是强调“加快”的，因为人家问的是多长时间可以到城里。达到目的地的意图比较明显。所以，这个材料在大量提倡“慢下来”的作文里倒是有些另类。当然，实际上谈的还是成功的话题。不过针对的是那些空有理想不见行动的“君子”——因为“没有看到你步行的速度”，即没有动身。所以，强调“行动力”是这个材料的重心。也许对金山这样的郊区来说，重要的还不是“慢下来”，而是什么时候“到城里” ——赶上市区。奋力前行吧！——一笑。

15、松江区

作文

有人主张要有批判精神，“让他们怨恨去，我也一个都不宽恕。”

有人主张要能够容忍，认为“容忍‘异己’是最难得，最不容易养成的雅量。”

这两句话引起了你怎样的思考？自拟题目，写一篇文章。

要求：（1）不少于800字；（2）不要写成诗歌；（3）不得透露个人相关信息。

题解：这个材料有些复杂，虽然只有两句话，但是，混杂着一大堆彼此相关的概念：批判精神、怨恨、宽恕、容忍、异己。这些概念怎么统一起来是个令人头痛的事情。办法只有一个，必须往上找，找一个能统帅它们的概念。所以，从这个意义上说，这道题目作为训练题，很有挑战，因而也就很有价值。那么，这个能统帅它们的概念是什么呢？我以为，这个材料讨论的是如何处理自己与他人的关系的问题。特别是对待异于自己的人，应该是一种什么态度。这个“异”可以是性格、观点等相对客观的方面的不同，甚至也可以是情绪的对立、仇视，即“怨恨”。命题者列举了两种对立的态度，一种是批判，即战斗，将“异”挑出来，并攻击之（如果没记错的话，“让他们怨恨去，我也一个都不宽恕”是鲁迅的话）；一种是容忍，即理解，包容，忍让。仔细剖析了材料，我们就可以依据自己的价值观、人生观及历史条件、现实语境，给出自己的判断。我以为“容忍”或者“批判”，各有价值，各擅其场。

16、奉贤区

阅读下面材料，根据要求写作。

“围在城里的人想逃出来，城外的人想冲进去，对婚姻也罢，职业也罢，人生的愿望大都如此。”这是杨绛女士写在钱钟书《围城》扉页的一句话。

每天，我们吸入与呼出，进门与出门，阅读与表达……“入”与“出”成为生命的常态。

请以“入与出”为话题，自选角度，自拟题目，写一篇800字左右的文章。体裁不限。

题解：写作关系型话题作文，最要注意的是找到两个概念可以构成某种关系的情境，只有在一个共有情境下才能讨论两个概念之间的关系。正是基于此，命题者才会给你一些提示，告诉我们可以将这里的“入与出”理解成“吸入与呼出，进门与出门，阅读与表达”等等。当然，这些提示语，只是个“提示语”而已，当我们明白其作用后，就可以不去管它了。有的同学说，我不理解杨绛的那番话，我说没关系，那不过是展示“入与出”的一种状况而已。需要我们做的却是，确定一个写作方向，然后思考其关系。两者的关系当然可以有多种，提示语提示的似乎都是对立的关系，实际上，我们也可以在两者之间寻求统一。例如，入世与出世，儒家与道家，当然是两个差别很大的价值观，但是，许多传统文人“外儒内道”，就很好地将两者结合起来，所谓“以出世的态度做入世的事情”即是如此。

17、闵行区

请以“有些苦难是财富”为题，写一篇不少于800字的文章（除诗歌外，文体不限）。

题解：“苦难是财富”是一个老话题，“苦难是一所最好的大学”啦“梅花香自苦寒来”等等，一直是励志的警句。这个题目的新意在“有些”这两个字上，这两个字是对“苦难是财富”这一劝世格言的解构：其实，更多的苦难是不能成为财富的。说“苦难是财富”只是对受难者的一种抚慰，并不是在告诉他世界的真相。因此，可以说，这是一道相当理性的作文题。理性来自于思辨，我们需要走出思维的惯性、惰性，深入思考一下“苦难与财富”的关系到底是什么。“苦难”是怎样的苦难？“财富”是怎样的财富？什么样的苦难能够成为财富？什么样的苦难不能成为财富？“成为”的过程需要哪些条件？主观的，客观的？

18、嘉定区

作文

有人问古希腊哲学家安提斯泰尼：“你从哲学中获得了什么呢？”他回答说：“同自己谈话的能力。”正是这种能力的获得，人的思想和情感才有了往高尚和纯粹境界提升的可能。

请以“同自己谈话”为题写一篇文章。要求：(1)不少于800字；(2)不要写成诗歌；(3)不得透露个人相关信息。

题解：“谈话”是什么意思？如果不对“谈话”的内涵做剖析，是很难写出深刻、精彩的文章的。“谈话”可以是唤醒、反思，也可以是拷问，沟通，等等。其次，“自己”也应该思辨，佛洛依德将“自我”分为“本我”、“自我”、“超我”，那么，“同自己”是哪个“我”与哪个“我”在谈话？为什么要提倡“同自己谈话”？题前的材料可以给我们一些提示：为什么“同自己谈话”是一种“能力”？有了这种能力，为什么“人的思想和情感才有了往高尚和纯粹境界提升的可能”？ 

