


高考作文实战演练审题立意
一、阅读下面的文字，按要求作文。
42岁的李桂林是四川凉山二坪村的教师，妻子陆建芬是代课教师。由于小学建在峡谷悬崖峭壁之上，孩子们上下绝壁都要攀爬5架木制的云梯，就是用铁丝将木条绑在木杆上，没有任何其它安全措施。每次放学、上学，李桂林夫妇都要把孩子一个个背上背下，18年如一日。去年，李桂林夫妇当选“感动中国2008年度人物”。感动中国组委会授予李桂林、陆建芬的颁奖词是：在最崎岖的山路上点燃知识的火把，在最寂寞的悬崖边拉起孩子们求学的小手，19年的清贫、坚守和操劳，沉淀为精神的沃土，让希望发芽。
要求全面理解材料，选择一个侧面或一个角度写一篇不少于800字的议论文或记叙文。
【注意】①立意自定，题目自拟。②不要照抄或扩写材料。③所写文章符合文体要求。
写作提示：见解要深刻、有新意，可以避开大多数考生赞扬李桂林、陆建芬夫妇“清贫、坚守”的立意角度，在肯定他们的责任担当、他们的艰辛付出诚然可感的同时，拓展视野，深入探究导致他们如此可感的另一种原因，即多年来消除贫困的呼声一直未减，可这样一种不正义、不公平、不人道状态仍在延续，从中得出这一“感动”其实是建立在本来不应该存在的痛苦基础上的伟大。
二、阅读下面的材料，按要求作文。
一个孩子到果园去，看见爷爷正在梯子上咯嚓咯嚓地把果树上的一些枝条剪下来，小孩拿起一根枝条，说：“爷爷，它们长得好好的，你把它们剪掉多可惜啊！”爷爷说：“傻孩子，剪掉它们，果树才能长得更好呢！”
爷爷剪枝条的事可以给我们很多启示，确定一个中心，联系生活实际中的某些人或某些现象，写一篇不少于800字的议论文或记叙文。
【注意】①立意自定，题目自拟。②不要照抄或扩写材料。③所写文章符合文体要求。
写作提示：着眼于爷爷与果树之间的关系，然后延伸到人与人之间的关系，从而重点阐明真正的关爱并不仅仅在于“护”，还在于“修”和管理的观点。着眼于“树”的自身来思考，我们把人与树进行类比。树要经常修整枝条，我们对自己的行为和思想也要经常的“自省”。我们处于复杂的社会环境中也会经常犯错误，但有了问题，就要不断审视自己，为自己“整枝”，去除不良的习惯和嗜好。此外，从长远看并不利于自身发展的“枝条”也要果断地舍弃，因为没有问题的“枝条”不是越多越好，有时候，大胆放弃一些看起来暂时没有问题的东西，对我们的发展也许会有利，因此，我们在生活中不可能都吸纳，有时也要善于放弃。
三、阅读下面的文字，按要求作文。
池塘内，一条鱼儿正游来游去寻觅食物。它突然发现不远处有一团食物正徐徐落入水中。“谁说天上不能掉下馅饼呢？”兴致勃勃的它自言自语道。香喷喷的“馅饼”令它嘴馋万分，它奋力向目标游去。它先用胡须触了触，后用眼睛看了看，觉得那就是自己所需要的美味佳肴，便一口咬住。糟糕！还未来得及尝一口味道，就被物中的钩子紧紧地勾住了嘴唇，已无法脱身了！“这是怎么回事？”它挣扎着，惊恐地说，“我仔细看过，没有钩啊！”
要求全面理解材料，选择一个侧面或一个角度写一篇不少于800字的议论文或记叙文。
【注意】①立意自定，题目自拟。②不要照抄或扩写材料。③所写文章符合文体要求。
写作提示：可围绕鱼来展开思维，鱼兴致勃勃地认为“谁说天上不能掉下馅饼呢”，由此想到“天下没有免费的午餐”，人生没有捷径可走，要依靠自己，不要贪占便宜。鱼“我仔细看过，没有钩啊”，至死都没有发现自己的可悲之处，始终没有明白，有些事情用眼睛看是远远不够的，还得使用大脑认真地思考才行。只有拨开迷雾，才能看清事情的真相，才不被表面现象所迷惑。
四、以“欣赏阳光”为题写一篇不少于800字的议论文或记叙文。
写作提示：可以通过对阳光的欣赏，表达自己对人生的思考。如：早晨的阳光鲜艳柔和，寄寓了“我”对希望的憧憬，激发了“我”的勇于进取的精神；中午的阳光灿烂激烈，寄寓了“我”澎湃的热情，驱散挫折的阴影；傍晚的阳光美好和谐，寄寓了“我”对人生的总结。丰富复杂的意旨巧妙而妥帖地寄寓在瑰丽多变的景物之中。
五、以“味道”为题，写一篇不少于800字的文章，文体不限，立意自定。
写作提示：“味道”，字典上的含义很多。命题作文，关键在于对题意的挖掘。通常的做法是“虚实结合”。比如，吃在嘴里的味道，和心里边的感受（味道）结合起来，往往会使文章内涵丰富起来。
六、以“守望”为题，写一篇文章，不少于800字，文体不限，立意自定。
写作提示：“守望”，谁在守望？守望什么？为什么守望？从这个角度构思，则可以写一篇记叙文。“人是需要保持守望的姿态的”，因为，守望是一种期待，守望是一种行动，守望更是一种保持，如果这样构思，则可以是一篇议论文。
七、阅读下面的文字，按要求作文。
有一个读了万卷书，又准备行万里路的青年人问一个智者，我该带什么上路？
智者没有言语，而是拿起一个空杯子，往里面倒水，直到杯中水溢出来，他仍然在不停地往里倒。
青年连忙提醒智者：已经满了。智者这才罢手，然后递给青年一些空杯子，让他带它们上路。
青年很诧异。智者就说：一个人的人生，就像是一次旅行，而旅行的过程就是一次吸取各种养分、滋养生命的过程。如果我们带太多的东西上路，就像那个装满水的杯子，再也容不得半点水进去，这是人生最大的悲哀。
青年听罢似有所悟，他没有带太多的东西就满怀信心地上路了。
请以“带空杯上路”为话题写一篇作文，注意：题目自拟，文体自选，不少于800字。
写作提示：根据智者的提示语，话题“带空杯上路”实质就是要谦虚谨慎、勤学好问，切忌骄傲自满、浅尝辄止。正如一块海绵，蓄满水后会滴水不进；拧干后则全力而收。构思时，我们可以从两个方面入手：一方面可谈求知要谦虚谨慎，另一方面可谈求知切忌骄傲自满。然后再选取自己熟悉的事例来写，可以写记叙文、议论文、随笔杂感，也可以编写故事。无论怎样，主题要明确，和话题联系要紧密。
八、阅读下面的文字，按要求作文。
一次，罗斯福家中失盗，很多东西被偷，它的朋友写信安慰他，罗斯福给朋友写了一封回信：“亲爱的朋友，谢谢你来信安慰我，我现在很平安，感谢上帝，因为：第一，贼偷去的是我的东西，而没有伤害我的生命；第二，贼只偷走了我部分东西，而不是全部；第三，最值得庆幸的是，做贼的是他，而不是我。”
请以“失盗以后”为话题，写一篇作文，注意：题目自拟，文体自选，不少于800字。
写作提示：本则故事告诉我们一个深刻的哲理：面对人生中的困难和挫折，我们不妨学学“阿Q”的精神胜利法，于不利中看到有利的一面，始终保持一种积极健康的心态。本话题可写记叙文，记叙自己和他人的经历；也可以发表见解，谈自己对人生风雨的理解与感悟；还可以写寓言故事，写微型小说。关键是要做到新颖。
九、阅读下面的文字，按要求作文。
美国田纳西州有一位秘鲁移民，在他的居住地拥有6公顷山林。在美国掀起西部淘金热时，他变卖家产，举家西迁，在西部买了90公顷土地进行钻探，希望能在这里找到金沙或铁矿，他一连干了5年，不仅没有找到任何东西，最后连家底也折腾光了，不得不重返田纳西州。当他回到故乡时，发现那儿机器轰鸣，工棚林立。原来，被他卖掉的那个山林就是一座金矿，主人正在挖山淘金。至今，这座金矿仍在开采，它就是有名的门罗金矿。
请以“守住你的金矿”写一篇作文，注意：题目自拟，文体自选，不少于800字。
写作提示：一个人一旦丢掉属于自己的东西，就有可能失去一座金矿。在这个世界上，每个人都潜藏着独特的天赋，这种天赋就像金矿一样，埋藏在我们平淡无奇的生活中，一个人能否挖到金矿，关键是能不能脚踏实地地发挥自己的长处，去经营自己的人生。
十、阅读下面的文字，按要求作文。
日本的一堂小学美术课上，老师教孩子们怎样画苹果，老师发现有位学生画的是方苹果，于是就耐心询问：“苹果都是圆的，你为什么画成方形的呢？”学生回答说：“我在家里看见爸爸把苹果放在桌子上，一不小心，苹果滚到地上摔坏了，我想如果苹果是方形的，有多好啊！”老师鼓励说：“你真会动脑筋，祝你能早日培育出方苹果。”
我们在生活中也会碰到类似的情形，请以“生活中的方苹果”为话题，写一篇文章。题目自拟，文体不限，不少于800字。
写作提示：构思时须认真审清题意，所谓“生活中的方苹果”，即指“生活中的新事物”。如何对待新事物，我们可以从多角度考虑，比如“锐意改革，勇于创新”、“追求自我，张扬个性”、“坦然面对生活中的另类”、“鼓励是最好的教育方式”等。本话题写议论文较好，写作时可运用发展、辩证的观点，并结合典型的事例展开。
十一、阅读下面的材料，按要求作文。
传说，唐僧师徒西天取经长途跋涉，历经八十一难方修正果；如今，“速成”、“一夜成名”的标语处处可见，娱乐圈“超级女声”、“一曲成名”等节目让普通人迅速走红。古人往往十年磨一剑，现代人短时间成名得利似乎变得容易。
成功或成名也许需要经过长期的磨练，也许在当今只需走个捷径。你是如何看待此类社会现象的？请写一篇不少于800字的作文（诗歌除外，文体不限）。题目自拟。
写作提示：人人都想成功，但我们往往看到成功成名结果的暂时表象，却忽略了成功背后所需要付出的长时间辛苦的过程。
现代城市的节奏太快了，急功近利的现象太多了，中学生们是否会受到影响，认为成功是可以一蹴而就的呢？如何正确对待成功与成名？如何看待成功的长途与捷径？如何在这样的大潮里独善其身，调整自我，而不盲目迷失？这是现代人需要反思的问题。
这道题主要考查学生对生活的思辨能力。看你是不是一个敏于观察、善于表达的人？你能不能对所看到听到的社会现象、文化习俗、人生哲理有自己的审视能力、辨析能力，有没有形成自己独特的审美品格？这些恐怕是考生平时最需要训练的。




















































































