


乌鲁木齐高新区2013年中考语文模拟试卷
第Ⅰ卷（共35分）

一、（本大题共5小题，共15分，每小题3分）

1.下列词语中加点字的注音，全都正确的一项是（    ）

  A.怪癖（pì）   无垠（yín）   妖娆（ráo）   锲而不舍（ qiè）

B.酝酿（niàng） 差使（chāi）  教诲(huì)      强聒不舍（guō）

C.开拓（tuò）   不屑（xiāo）  窒息（zhì）   万恶不赦（shè）

D.畸形（jī）    颓唐(tuǐ)      摇曳(yè)      偃旗息鼓(yǎn)

2.下列词语中没有错别字的一项（    ）

  A．恻隐    虔诚   奄奄一息   吹毛求疵

B．慰藉    膘悍   一泻千里   怡然自得

C．阴霾    轩榭   谈笑风生   不知所措

D．锤炼    阔绰   焕然一新   一气呵成

3.下列句子中加点的成语使用不正确的一项是

  A．对于这段历史真相，历史学家一直众说纷纭，莫衷一是。

B．细颗粒物（PM2.5）近来已成为家喻户晓的“热词”，全国各地都在为降低空气中的

细颗粒物数量而努力。

C．很多人热衷于用微博记录自己生活中的点点滴滴，并且乐此不疲。

D．北园春批发市场每天人来人往，门庭若市，热闹非凡。

4.填入下面横线上的词语，与上下文衔接最恰当的一项是

        尽管刚刚经受过肃杀的冰雪，百草园内却依然一片苍翠葱茏。              ，在初升的阳光下，洒出一片淡淡的影子，          ，仿佛要对寻踪环顾的瞻仰者数数这里的家珍；据说还是鲁迅先生儿时摘桑椹吃的老桑树，虽然     ，但      。

  A．两棵不太大的棕榈伸开巴掌            十来枝竹子扶疏摇曳

枝干上被风刀霜剑镂刻得瘢痂交错      仍显得苍劲傲然，生机勃勃

B．十来枝竹子扶疏摇曳                  两棵不太大的棕榈伸开巴掌

仍显得苍劲傲然，生机勃勃            枝干上被风刀霜剑镂刻得瘢痂交错

C．十来枝竹子扶疏摇曳                  两棵不太大的棕榈伸开巴掌

枝干上被风刀霜剑镂刻得瘢痂交错      仍显得苍劲傲然，生机勃勃

D．两棵不太大的棕榈伸开巴掌            十来枝竹子扶疏摇曳

   仍显得苍劲傲然，生机勃勃            枝干上被风刀霜剑镂刻得瘢痂交错

5.与下列课文有关的内容，搭配不正确的一项是

  A．《邹忌讽齐王纳谏》——《战国策》——刘向——西汉

B．《木兰诗》——《乐府诗集》——郭茂倩——宋代

C．《变色龙》——小说——契诃夫——前苏联

D．《芦花荡》——“白洋淀纪事之二”——孙犁——现代

二、（本大题共3小题，共12分，每小题4分）

阅读下面的文章，完成6—8题。

                     睡眠的重要性     纪舟

①为何我们需要睡眠，为什么睡眠这么重要？这个问题已经困扰科学家几个世纪了，但最后的答案依然没人能确定。有人说睡眠可以给我们一个休息的机会，白天所消耗的体力在晚上能够恢复，但事实是经过足足8小时的睡眠所省下的能量仅有209千焦，居然只和一片吐司差不多！

②我们之所以需要睡眠，是因为它能够维持我们正常的认知能力，比如演说、记忆力、创造力及灵活的思维等等。换句话说，睡眠对于我们的脑部发展，扮演着举足轻重的角色。

③当你缺乏睡眠，语言、记忆、整合能力及时间观念都会被严重影响，甚至是停摆。事实上，当你持续清醒17小时以上后，你的表现能力将会下降到等同血液酒精浓度达到0.05%，相当于喝下两杯红酒。

④睡眠遭到剥夺也会影响到身体机能以及情绪健康。例如睡眠呼吸中止症会造成白天非常想睡，也与高血压以及心理压力有关。也有研究报告表示，失眠会导致肥胖，这是因为体内掌控食欲和体重的化学元素与激素，一般是在睡眠期间释出的。

⑤当我们因睡觉闭上眼睛之后，会发生什么事呢?我们的睡眠时间每90分钟至110分钟为一循环，而睡眠主要分为两种类型是——快速动眼期和非快速动眼期。非快速动眼期又可分为如下四个阶段：阶段一，浅睡眠。在第一阶段，我们呈现半睡半醒的状态，肌肉会开始放松，有时可能会有轻微的抽筋现象，在这个阶段很容易被唤醒。阶段二，真实睡眠。在开始浅睡眠的10分钟内，我们就会进入第二阶段——20分钟左右的真实睡眠。你的呼吸及心跳的速率会慢慢下降，这个阶段是人类睡眠最大的部分。阶段三、四睡眠。在第三阶段，大脑会开始产生所谓的“delat电波”。这是一种庞大（振幅很高）又缓慢（频率很低）的电波，呼吸和心跳在这里已经处于最慢的状态。而第四阶段，我们的呼吸开始变得规律，伴随着有限的肌肉运动，若在这个阶段突然被叫醒，我们会无法及时调适，醒来之后的几分钟会觉得神情恍惚而且无力。

⑥快速动眼期通常发生在我们睡着后70至90分钟，而在一个晚上大约会有时轮至上轮的快速动眼期。

⑦其实大脑在晚上的活动非常剧烈，甚至比我们醒着的时候更加活跃，大多数的梦也是在快速动眼期产生的。我们的眼睛不停地转动，呼吸速率和血压开始上升，然而我们的身体实际上是“瘫痪”的——这或许是大自然用来防止我们将自己的梦境表现出来的方式。

⑧那么多少睡眠才足够呢?其实没有固定的睡眠时间，通常是因人而异。根据英国BBC网站的统计，我们的睡眠时间介于5小时至少11小时之间，平均是7.75小时。来自英国罗浮堡大学睡眠研究中心的吉姆说：“我们需要的睡眠时间，就是让我们白天不觉得困就好。”（选自《飞碟探索》，有删改）

 6.下列对“非快速动眼期”的理解不正确的一项是（     ）

   A．“非快速动眼期”可以分为4个阶段，它和“快速动眼期”是睡眠的两种类型。

B．“非快速动眼期”的第二个阶段是“真实睡眠期”，每晚有20分钟左右。

C．“非快速动眼期”会使我们的大脑产生一种振幅很高、频率很低的电波。

D．“非快速动眼期”中如果我们的呼吸开始变得规律并伴随着有限的肌肉运动就说明是深睡眠状态。

7.下列说法符合原文的一项是（    ）

 A．睡眠很重要，因为它可以给我们一个休息的机会，使白天所消耗的体力在晚上能够恢复。

B．当你持续无睡眠17小时以上时，你的血液酒精浓度就会达到0.05%，相当于喝下两杯红酒。

C．长期失眠会导致肥胖，因为只有在睡眠期间体内才能释放出掌控食欲和体重的化学元素与激素。

D．睡眠状态中我们不会把自己的梦境表现出来主要是因为那时我们的机体处于高度松弛状态。

8.下列分析不正确的一项是（   ）

A．这是一篇整理说明文，通过对“快速动眼期”和“非快速动眼期”的说明，使我们明白充足的睡眠非常重要，但睡眠时间并不是固定的，通常因人而异。

B．文章第①自然段主要采用了打比方、列数字、举例子的说明方法，指出睡眠是科学家长期以来一直研究的一个问题。

C．文章第③自然段的加点字“持续”是延续、继续的意思，说明这17小时的清醒是不间断的，体现了说明文语言的准确性。

D.文章按照逻辑顺序，从睡眠的重要性谈起，依次说明了我们的睡眠过程，明确了充足睡眠的标准，条理清晰，层次分明。

三、（本大题共4小题，其中第9、10题位于第Ⅰ卷，第11、12题位于第II卷；共18分，第11题6分，其余每题4分）

  9.对下面这首诗的赏析，不恰当的一项是

                       酬乐天扬州初逢席上见赠

                                 刘禹锡

巴山楚水凄凉地，二十三年弃置身。

怀旧空吟闻笛赋，到乡翻似烂柯人。

沉舟侧畔千帆过，病树前头万木春。

今日听君歌一曲，暂凭杯酒长精神。

A． 首联以伤感低沉的情调，回顾了诗人的贬谪生活，为全诗奠定了感情基调。一个“凄凉”，一个“弃”，委婉地倒出了诗人二十三年谪居在荒凉之地，寂寞地虚度年华的无奈与苦闷。

B． 本文有两个典故，一个是“闻笛赋”，一个是“烂柯人”。暗示诗人被贬时间之长以及回归以后的生疏而怅惘，表达人事俱非，恍如隔世的心情。

C．“沉舟侧畔千帆过，病树前头万木春”是本诗的诗眼。这两句诗人以沉舟、病船比喻自己，既感到惆怅，却又相当达观，蕴涵着发人深省的人生哲理。

D．尾联点明酬赠题意，既是对友人关怀的感谢，也是和友人共勉。全诗感情真挚，沉郁中见豪放，具有很强的艺术感染力。

阅读下面的文言文，完成10-12题。

                               鱼我所欲也   《孟子》

        鱼，我所欲也，熊掌，亦我所欲也；二者不可得兼，舍鱼而取熊掌者也。生，亦我所欲也，义，亦我所欲也；二者不可得兼，舍生而取义者也。生亦我所欲，所欲有甚于生者，故不为苟得也；死亦我所恶，所恶有甚于死者，故患有所不辟也．如使人之所欲莫甚于生，则凡可以得生者何不用也？使人之所恶莫甚于死者，则凡可以辟患者何不为也？由是则生而有不用也，由是则可以辟患而有不为也。是故所欲有甚于生者，所恶有甚于死者。非独贤者有是心也，人皆有之，贤者能勿丧耳。

一箪食，一豆羹，得之则生，弗得则死．呼尔而与之，行道之人弗受；蹴尔而与之，乞人不屑也。万钟则不辩礼义而受之，万钟于我何加焉！为宫室之美，妻妾之奉，所识穷乏者得我与？乡为身死而不受，今为宫室之美为之；乡为身死而不受，今为所识穷乏者而为之；乡为身死而不受，今为所识穷乏者得我而为之；是亦不可以已乎？此之谓失其本心。

10.下列句中加点的词，意思完全相同的一项是（    ）

A．故不为苟得了/苟富贵，无相忘

B．由是则生而有不用也/人不知而不愠

C．所识穷乏者得我与/ 复前行，欲穷其林

D．今为妻妾之奉为之/不知口体之奉不若人也

                     第II卷（共115分）  

11.请将第I卷文言文阅读材料中划横线的句子翻译成现代汉语。（6分）

  （1）非独贤者有是心也，人皆有之，贤者能勿丧耳。

  （2）万钟则不辩礼义而受之，万钟于我何加焉！

12.文中反复认证了一个什么观点？主要用了哪些认证方法？（4分）

四、（本大题共5小题，共26分）

阅读下面的文章，完成13-17题。

                     发芽的心情     林清玄(台湾)

①有一年，我在武陵农场打工，为果农收获水蜜桃与水梨。

②昨天采摘时还青涩的果子，经过夜的洗礼，竟已成熟了。面对它们，可深切地感觉到生命的跃动，知道每一株果树全有使果子成长的力量。我小心将水蜜桃采下，放在已铺满软纸的箩筐里，手里能感觉到水蜜桃的重量，以及那充满甜水的质地。捧在手中的水蜜桃，虽已离开了它的树枝，却像一棵果树的心。

③才一月的时间，我们差不多把果园中的果实完全采尽了。

④采摘过的果园并不因此就放了假，果园主人还是每天到园子里去，做一些整理剪枝除草的工作，尤其是剪枝，需要长期的经验与技术，听说光是这一项，就会影响了明年的收成。我四处游历告一段落，有一天到园子帮忙整理，目见的景象令我大吃一惊。因为就在一个月前曾结满累累果实的园子，这时全像枯去了一般，不但没有了果实，连过去挂在枝尾端的叶子也都凋落净尽，只有一两株果树上，还留着几片焦黄的在风中抖颤的随时要落在地上的黄叶。

⑤我静静地立在园中，环顾四周，看那些我曾为他们的生命、为他们的果实而感动过的果树，如今充满了肃杀之气，不禁在心中轻轻叹息起来。

⑥“真没想到才几天的工夫，叶子全落尽了。”我说。

⑦“当然了，今年不落尽叶子，明年就长不出新叶了，没有新叶，果子不知道要长在哪里呢!”园主人说。

⑧然后他带领我在园中穿梭，手里拿一把利剪，告诉我如何剪除那些已经没有生命力的树枝。他说那是一种割舍，因为一棵果树的力量是一定的，长得太密的枝桠，明年固然能长出许多果子，但会使所有的果都长得不好，经过剪除，就能大致把握明年的果实。虽然这种做法对一棵树的完整有伤害，但一棵果树不就是为了结果吗?为了结出更好的果，母株总要有所牺牲。  

⑨我们在果园里忙碌地剪枝除草，全是为明年的春天做准备。看到那些在冬天也顽强抽芽的小草，又似乎感到春天就在深深的土地里，随时等候着涌冒出来。

⑩果然，让我们等到了春天。

（11）其实说是春天还嫌早，因为天气依然冰冷如前。我到园子去的时候，发现果树像约定好的一样，几乎都抽出绒毛一般的绿芽，那些绒绒的绿昨夜刚从母亲的枝干挣脱出来，初面人世，每一片都像透明的绿水晶，抖颤地睁开了眼睛。我看到尤其是初剪枝的地方，芽抽得特别早，也特别鲜明，仿佛是在补偿着母亲的阵痛。我在果树前受到了深深的感动，好像我也感觉到了那发芽的心情。那是一种春天的心情，只有在最深的土地中才能探知。

（12）我无法抑制心中的兴奋与感动，每天第一件事就是跑到园子里去，看那喧哗的芽一片片长成绿色的叶子，并且有的还长出嫩绿的枝桠，逐渐在野风中转成褐色。春天原来是无形的，可是借着树上的叶、草上的花，我们竟能真切地触摸到春天——冬天与春天不是天上的两颗星那样遥远，而是同一株树上的两片叶子，那样密结地跨着步。

（13）我离开农场的时候，春日和煦。园子里的果树差不多都长出整树的叶子，但是有两株果树却没有发芽，枝桠枯干，一碰就断落，他们已经在冬天里枯死了。

（14）果园的主人告诉我，每年冬季，总有一些果树就这样死去了，有些当年还结过好果子的树也不例外，他也想不出什么原因，只说：“果树和人一样也是有寿命的，奇怪的是果树的死亡没有一点征兆……”

（15）“真是奇怪，这些果树是同时播种，长在同一片土地上，受到相同的照顾，种类也一样，为什么有的到了冬天以后就活不过来呢?”我问道。

（16）我们都不能解开这个谜题。夜里，我为这个问题而想得失眠了。“是不是有的果树不是不能复活，而是不肯活下去呢?或者说在春天发芽也要心情，那些强悍的树被剪枝，他们用发芽来补偿；而比较柔弱的树被剪枝，则伤心得失去了对春天的期待与心情。树，是不是也有心情呢?”我这样反复地问自己，知道难以找到答案，因为我只看到树的外观，不能了解树的心情。就像我从树身上知道了春的讯息，我却并不完全了解整个春天一样。

（17）多年以来，我心中时常浮现出那两株枯去的水蜜桃树，尤其是受到什么无情的打击时，那两株原本无关紧要的树的枯枝，就像两座生铁的雕塑，从我的心中撑举出来，而我果然就不会被冬寒与剪枝击败。虽然有时静夜想想，也会黯然流下泪来，但那些泪在一个新的春天来临的时候，往往成为最好的肥料。

                        （选自《林清玄散文集》浙江文艺出版社，有删改）
13.结合语境，说说下列句子中加点词语的含义及其表达效果。（6分）

  （1）看那些我曾为他们的生命、为他们的果实而感动过的果树，如今充满了肃杀之气，不禁在心中轻轻叹息起来。

  （2）看那喧哗的芽一片片长成绿色的叶子。

14.作者为什么要在文章第自然段对采摘水蜜桃做细致的描写？（4分）

15.文章第（11）段说“我在果树前受到了深深的感动，好像我也感觉到了那发芽的心情”，“我”为什么会深深感动？结合全文说说你对“发芽的心情”的理解？（6分）

16.试分析文中画线句子的作用？（4分）

17.结合生活谈谈文章最后一段给你的训示。（6分）

五、（本大题共2小题，共19分）

18.请按提示填写出空缺的句子。（7分）

  （1）春潮带雨晚来急，                 。（韦应物《滁州西涧》）

  （2）零落成泥碾作尘，                 。（陆游《卜算子·咏梅》）

  （3）            !休将白发唱黄鸡。（苏轼《浣溪沙》）

  （4）在物质生活日益丰富的今天，我们更应亲近传统文化。让我们走近陶渊明，    去体验“采菊东篱下，悠然见南山”（《饮酒》）的淡泊与和谐；让我们走近李商隐，去感受“           ，          ”（《无题》）的奉献；让我们走近王安石，去学习“           ，          ”（《登飞来峰》）的坚毅与无畏。这样，我们才能找到精神的寄托。

19.阅读下面的材料，完成后面的试题》（12分）

【材料一】①2013年伊始，罕见的持续雾霾天气席卷了我国大部分地区。33个城市空气严重污染，首都北京PM2.5浓度甚至超过900微克。

【材料二】PM２.５是指大气中直径小于或等于２.５微米的颗粒物，也称为可入肺颗粒物，含有大量的有毒、有害物质，对人体健康和大气环境质量的影响很大。

②PM2.5被吸入人体后，容易引发包括呼吸系统、心血管、脑血管、神经系统等多方面健康影响。

【材料三】中国科学院“大气灰霾追因与控制”专项研究组2月3日发布的监测结果显示，1 月份京津冀共发生5次强霾污染过程。③机动车、采暖和餐饮排放对北京强霾污染的“贡献”超过50%；其次燃煤和外来输送，各占五分之一；油气挥发和局地烹饪排放近年来快速上升趋势，应加紧控制，工业和地面扬尘应进一步改善。

【材料四】环境污染问题再一次在中国引起广泛关注。④官方部门除了采取应对措施，中国民间也在主动寻求改变。有网友在微博上这样说：马上就要过春节了，建议大家尽量少买烟花爆竹或者不买，如今中国的空气状况，大家都很清楚。春节要是再燃放很多烟花，那污染就更严重了。

（1） 为了防范这种恶劣天气给我们造成更大的伤害，学校准备举办有关这方面的教育活动，请根据上面材料设计同项活动内容。（至少三项）（3分）

（2） 请你为学校的这次活动设计一条醒目的宣传标语（3分）

（3） 以上材料中四个画线的句子有两句存在语病，请指出序号并加以改正。（6分）

六、(共60分)

20.作文

       好的书籍，就像一棵不老的常春藤，永远焕发着蓬勃的生机；好的书籍，就像不谢的鲜花，永远散发着馥郁的芳香。

       请以“我记忆中的那本书”为题，写一篇记叙文。

    要求：（1）文中不要出现真实的人名、校名、地名；（2）文章不少于500字。

附参考答案：

1.B．2.A．3．D 4.C 5.C 6.B 7.D 8.B 9.A 10.B

11.(1)不是只有贤明的人才有这样的认识，每个人都有，只不过贤明的人能够不丧失罢了。（共3分，其中“是”“耳”没有翻译出来的每个扣1分，其余1 分）

  （2）万钟的俸禄如果不辨别是否合乎礼仪就接受它，万钟的俸禄对我有什么好处呢？

 （共3分，其中“则”和“加”没有翻译正确的，每个扣1分，其余1分）

12.人在“生”与“义”不能兼顾时，应该舍生取义（2分），比喻认证、举例认证和对比认证（答到任意2点即可，2分）

13.（1）“肃杀”在这里指果园树叶凋零，萧瑟冷清的景象。表达了作者看到此景时，心中油然而生的那份难以言表的失落、惋惜与伤感。

   （2）“喧哗”在这里形象生动地展现了初春时节树木竞相吐绿、蓬勃生长的盎然生机，流露出作者面对万物复苏、充满活力的美好春光萌发出的无比喜悦和振奋之情。

14.作者在这里运用对比的手法对采摘水蜜桃做了细致的描写，目的为了与后文写水蜜桃树枯死形成对比，从而使读者在对比中领悟文章的主旨。（两个要点，各2分，共4分）

15.我被感动是因为果树在冰冷的天气里发芽；初剪枝的地方，芽抽得特别早、特别鲜明。

  （3分）“发芽的心情”是一种乐观坚强、满怀信心的心态，表现在能够直面逆境、忍受一系打击，勇敢地与困难抗衡；永远保持追求理想的热情，在隐忍中积蓄力量，以更加崭新的姿态迎接生活。（3分）

16.在结构上起过渡作用，上承收获季节的果园故事，下领春天果园的故事。（4分）

17.生活中会碰到各种各样的挫折与打击，这些挫折与打击虽然会让我们的内心充满忧伤，但也会让我们在静心反思后获得许多经验（3分），这些感受能够鼓励我们更加坚强地应对未来生活中的挑战。（3分）

18.（每空一分，错一个字该句不得分。）（略）

19.（略）

20.作文（略）






















































































