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抚州市临川区2013年初三毕业教学质量检测语文试卷
一、语言知识及其运用（12分）
1. 下列字形和加点字注音全部正确的一项是（   ）（2分）

A．横亘（gèn）  磐石　　觞（gōng）筹交错　张惶失措

B．谄媚（chǎn） 徇私　　戛然而止（jiá）    轻飞曼舞

C．迤逦 (lǐ )     膺品　　缠绵悱恻（fěi）    通霄达旦

D．鱼鳔（piāo）　涟漪　　锐不可当（dāng）　不径而走   

2. 下列句中加点词语使用错误的一项是（   ）（2分）

A．“正确答案只有一个”这种思维模式，在我们头脑中已不知不觉地根深蒂固。

B．新建造的高楼大厦就像雨后春笋一般接连不断地竖了起来。

C．如果看一张地图，假定把非洲和南美洲拼合在一起，你会看到它们拼合得多么天衣无缝。

D．纪录片《舌尖上的中国》介绍了各地美食，丰富多彩，让人莫衷一是。

3. 下列句子没有语病的一项是（   ）（2分）

A．四川省雅安市发生地震后，“企业公民”纷纷慷慨解囊，向灾区捐款的企业数量持续增加。

B．禽流感疫情出现20多天以来，我省家禽养殖业遭受重击，直接经济损失超过5亿多元。

C．有计划地利用疫苗进行预防接种，能够有效提高人群免疫水平，达到消灭乃至控制传染病的目的。

D．为了弘扬民族的传统养生文化，加多宝一直在不断丰富加多宝凉茶品牌。

4. 以下承接句子排列顺序正确的一项是（   ）（2分）

①尤其在当下，收益分配不合理，贫富悬殊，道德失陷，公信力降低，人的生存成本和压力空前巨大。②人人都焦虑，都有饥饿感，注意力被牢牢绑架在“物质”大风车上。③从国民精神上讲，现在到了太实的时期，很物质、很物理、很生理的“实”。④像《蜗居》中刻画的那样，一套住房就让你人生透支，一辈子没别的心思了。

A． eq \o\ac(○,3)

 eq \o\ac(○,4)

 eq \o\ac(○,2)

 eq \o\ac(○,1)     B． eq \o\ac(○,2)

 eq \o\ac(○,4)

 eq \o\ac(○,3)

 eq \o\ac(○,1)     C． eq \o\ac(○,3)

 eq \o\ac(○,1)

 eq \o\ac(○,2)

 eq \o\ac(○,4)      D． eq \o\ac(○,2)

 eq \o\ac(○,4)

 eq \o\ac(○,1)

 eq \o\ac(○,3)
5. 下列填入语段空缺处，最能表现侯赛因关键时刻驾机躲过撞山危险的一项是（  ）（2分）

       人们一谈起约旦国王侯赛因，就会想起暗杀、阴谋、冷枪、炸弹和毒药，这不无道理的。1958年，侯赛因驾机同王叔去欧洲游览，途中又遇不测，两驾不明国籍的飞机轮番向国王的座机开火。侯赛因加大油门，终于甩掉了那两架飞机，但抬头一看，不禁出了一身冷汗——一座大山高高地矗立在面前。说时迟，那时快，就在飞机向大山撞去的瞬间，           ，           。仅仅几秒钟，避免了一场机毁人亡的惨祸。

A．侯赛因突地一拉操纵杆，飞机猛地往上直升。

B．侯赛因猛地一拉操纵杆，飞机陡地往上直升。

C．侯赛因使劲一拉操纵杆，飞机陡地往上直升。

D．侯赛因用力一拉操纵杆，飞机猛地往上直升。

6. 对下面这则小故事中所隐含的道理概括最恰当的一项是（    ）（2分）

陶渊明归隐时，有一少年书生曾来向他请教求知之道。陶渊明便拉着少年来到田边，指着一棵稻秧说：“你仔细地看一下，看它是不是在长高?”少年盯着稻秧看，怎么看也没见稻秧长高。陶渊明接着说：“其实，它每时每刻都在长，只是我们的肉眼无法看到罢了。正所谓冰冻三尺，非一日之寒!读书求知以及知识的积累，便是同一道理！”少年听后，似有所悟。
A．学习求知如同插秧育苗，要细心观察。    

B．学习求知不能拔苗助长，要顺其自然。

C．学习求知要持之以恒，勤于积累。       

D．学习求知要珍惜时间，勤奋刻苦。

二、古诗文阅读与积累（22分）
（一）阅读下面古诗，完成第7——8题。（4分）
桂 枝 香/王安石
登临送目，正故国晚秋，天气初肃。千里澄江似练，翠峰如簇。归帆去棹斜阳里，背西风，酒旗斜矗。彩舟云淡，星河鹭起，画图难足。

　  念往昔、繁华竞逐，叹门外楼头，悲恨相续。千古凭高，对此漫嗟荣辱。六朝旧事如流水，但寒烟、衰草凝绿。至今商女，时时犹唱，《后庭》遗曲。

【注释】①故国：指金陵（今南京市）。②初肃：开始出现肃杀之气。③练：白绸。④簇：聚集、簇拥。⑤酒旗：又称酒帘。酒店前挂的作为标志的布帘。⑥星河：此处指长江。

7．下面对词的内容理解不正确的一项是（    ）（2分）

A．上片描绘金陵山河的清丽景色，气象宏阔；下片对六朝统治者竞逐繁花，亡国覆辙相蹈的可悲历史发出浩叹。

B．上片最后一句描写了游艇画船映衬着白云蓝天，一群白鹭在洲渚腾空而起的壮美景象。

C．“六朝旧事如流水，但寒烟、衰草凝绿”写六朝旧事随着流水逝去了，眼前只剩下几缕寒烟笼罩着的毫无生机的衰草，流露出作者对自己华发早生，壮志未酬的悲叹。

D．词末作者化用杜牧《泊秦淮》中的“商女不知亡国恨，隔江犹唱后庭花”的诗意，借古讽今，表达了他对北宋社会现实的不满，透露出居安思危的忧患意识。

8．下面对词的赏析不正确的一项是（   ）（2分）

A．词的开头三句是泛写，寥寥数语即交代清楚时令、地点、天气，并把全词置于一个凭栏远眺的角度，一片秋色肃杀的气氛之中，气势已是不凡。

B．“千里澄江似练”写水，“翠峰如簇”写山，从总体上写金陵的山川形势，更给全词描绘出一个广阔的背景。“征帆”二句是在此背景之下对景物的具体描写。

C．此词景物有虚有实，色彩有浓有淡，远近交错，虚实结合，风格雄浑，用典贴切自然。

D．此词借花言志, 抓住桂花不开在春天却放于秋节这个特点,想落天外,写出此花一片高洁心志,满腔似火热忱，实为词人自慨平生，孤高自许。

（二）阅读下面文言文，完成第9——13题。（10分）

熊鼎，字伯颍，临川人。元末举于乡，长①龙溪书院。江西寇乱，鼎结乡兵自守。陈友谅屡胁之，不应。邓愈镇江西，数延见，奇其才，荐之。太祖欲官之，以亲老辞，乃留愈幕府赞②军事。母丧除，召至京师，授德清县丞。松江民钱鹤皋反，邻郡大惊，鼎镇之以静。迁起居注③，承诏搜括故事可惩戒者，书新宫壁间。舍人耿忠使广信④还，奏郡县官违法状，帝遣御史廉⑤之。而时已颁赦书，丞相李善长再谏不纳，鼎偕给事中尹正进曰：“朝廷布大信于四方，复以细故烦御史，失信，且亵威。”帝默然久之，乃不遣御史。

【注释】①长：执掌。②赞：帮助，辅佐。③起居注：官职名。④广信：地名。⑤廉：察考。 

9.下列句子的朗读节奏划分正确的一项是（2分） （      ）

A. 舍人∕耿忠使广信还           B. 舍人耿忠∕使广信还

C. 舍人耿忠使∕广信还           D. 舍人耿忠使广∕信还

10. 解释文中加点的词语。（2分）

（1）延（         ）   （2）书（         ）

11.翻译下列句子。（2分）

陈友谅屡胁之，不应。

12.熊鼎辞官和劝谏的理由中，分别突出的是哪一个字，请写在下面。（2分）

13. 联系选文，说说熊鼎是个怎样的人。（2分）

（三）古诗文积累（8分）

14. 填补下列名句的空缺处或按要求填空。（每空1分）

（1）＿＿＿＿＿＿，风正一帆悬。  

（2）荡胸生曾云，＿＿＿＿＿＿＿。 

（3）＿＿＿＿＿＿＿＿，燕然未勒归无计。

（4）山河破碎风飘絮，＿＿＿＿＿＿＿＿＿。 

（5）《浣溪沙（一曲新词酒一杯）》中对伏工整，音调和谐，画面生动，描写易逝的自然春光的句子是：＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿，＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿ 。

（6）有一种品质叫无私，有一种情感叫无悔，把它化作李商隐《无题》中的诗句，那便是“＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿，＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿”。

三、现代文阅读（30分）

一、阅读下文，完成第15——20题。（16分）

老 槐 物 语/李晓东

     eq \o\ac(○,1)我居住的这个城市，槐树随处可见，大多分布在街区沿路。本文中所要记述的老槐，却使我有过四载日落时的思考。闭上眼睛，便是它的速写：伞状的树冠，水桶粗的躯干，在薄暮依稀的背景中翩若剪纸。但是，四年来，我所见到的，仅限于老槐的腰部以上。我不知道这样一株枝繁叶茂、树影婆娑的老槐有着怎样纵横交错、丰满发达的庞大根系。我也无从想象它的腰部以下应该是裙裾飘飘，抑或是长衫飞扬。因为这一切都隐藏在一座老屋的中央纵深地带，那是我从未涉足过的一座老屋。

      eq \o\ac(○,2)不知道老屋的始建者当初是出于一种什么考虑，将一株槐树圈围在一座屋子的中央。其实，他至少可以有两种方案：或者锯掉槐树，修房造屋，这似乎是顺理成章的；或者给树留出一方空间，傍树造屋，也未尝不可。但这两种方案他都没有选择。于是，就有了今天我们所看到的老槐：在一座青瓦破损，杂草纷披的屋顶中央，突兀伸出一株老槐。夏末浓香四溢，冬至搔首问天，这真是很奇特的一道景观。

      eq \o\ac(○,3)第一次看见这一幕时，首当其冲的一个念头便是：屋顶上也能长树？而且这样生机勃勃，旁若无人？那时正是深秋的一个晚上，槐叶将落未落，绿色将黄未黄，在清冷的月光中，它显出几分落寞和凄凉。而那在月光下静默无声的宽大的屋顶，尤其神秘莫测。于是，我开始留意这屋、这槐，还有这人。

      eq \o\ac(○,4)这批平房，据说有四十余年的历史，那么，这株槐树当更老。四十年的老屋，斑斑驳驳，颤颤巍巍，在静静的夜里，在遥遥的犬吠中悄悄脱落的，岂止是屋檐下萎顿的黄泥？那屋顶上长着槐树的老屋，当有更多的沮丧在不停地脱落。

       eq \o\ac(○,5)在我有意无意的驻足中，我发现，一位老妇常常从那间老屋中出没。和所有的老人一样，岁月已经使她萎缩成一粒风干的枣核，所有裸露在衣服之外的肌肤都是暗淡的，包括她的眼神，她紧抿着的嘴角。我从未见她开口说话，也从未见别人和她说话。她往往倚着墙角，一站就是大半天。许许多多的人在她面前走走停停，她的眼神始终空洞无物。

      eq \o\ac(○,6) 老槐的上半部分，在和风丽日中享受着天高云淡的辽阔，鸟瞰着五月的鲜花，呼吸着自由的空气。因而，它在这个最美的季节尽情散发着芬芳和健康的气息。它的下半部分，却在一座老屋中幽禁几十载，不见日月，不闻鸟鸣。这真是一件很残忍的事情。那样一个风烛残年的老人，又能给老槐什么样的眷顾呢？

       eq \o\ac(○,7)在望着老妇虾行的背影时，我想象屋中老槐是怎样在阴冷潮湿、烟熏火燎中苦度年华。一株树，被人为地拦腰斩断，其实却又是斩而未断，咫尺天涯，永不得见。我真有些怨恨那最早建屋的人，甚而至于开始怨恨那老妇。而那老妇浑身所散发出的陈旧的气息，又分明在暗示，也许，这才是一个真正的怨妇？那么，她怨什么呢？“闺中少妇不知愁，春日凝妆上翠楼。忽见陌头杨柳色，悔教夫婿觅封侯。”她不是闺中少妇，也早已过了不知愁的年龄，尘埃就是她的凝妆，那么，她怨什么呢？

      eq \o\ac(○,8)一个夜晚，从梦中醒来，暗香浮动，沁人心脾，我很肯定地知道，那是老槐的香味。其时正是人间芳菲的季节，老屋又距我不远，隔一条小路，转过弯便是。白天从树下经过，看满树串串槐花，白里略黄，咕咕嘟嘟，肥美异常，从摇摇曳曳的绿叶中脱颖而出。茂密的树叶掩不住槐花的倩影，香味便从浓荫匝地中倾泻而下，香了一座老屋，香了一条小路，香了一院人心。梦中老妇，即便她耳不聪目不明，但于这扑鼻而来的槐香，应该不是无动于衷吧？古书中所谓香妃，因其体香备受皇帝宠幸，这老妇，倒也得老槐垂青，在鲜花怒放的夜里，为她送去一瓣心香，只可惜，恐怕那老妇因了岁月的剥蚀，早已没了怜香惜玉的好兴致。

      eq \o\ac(○,9)《槐荫记》中的老槐曾经作了月老，使七仙女梦想成真，然灾难逼近时，任董永苦苦相求，它沉默如山，还是七仙女一语道破天机：“它不过是一棵树，又哪里会说话呢？”人有人的气节，树有树的操守，顺乎自然，顺乎天意，也算是老槐无为而为的一种境界吧。

      eq \o\ac(○,10)槐树在我国，是一种古老的树种，所以才有“国槐”之称。奇怪的是，从古至今的文人墨客，对花中君子，岁寒三友以及杂生沟渠的莩苡野草，都曾咏诗入画，但写槐的诗词文章，实不多见。这是一个耐人寻味的现象。按照常理，作为时时出现在百姓人家房前屋后的槐树，实在不该遭此冷遇。天籁无喧，大爱不言，或许其中另有深意，也未必可知。曾用过一种香水，其妙处恰在于“草色遥看近却无”的似与不似之间。没有化学处理的痕迹，也没有浓艳厚重的烈性，点洒数滴，似乎整个人也变得含蓄起来，这便是从槐花中提取的香精了。不由人生出“送人槐花，手留余香”的感慨。

 eq \o\ac(○,11)走笔至此，回望老槐，那在静谧的夜里沉默着的，依然不发一言，如同那位老妇，他们用终生的时间，以一种局外人难懂的心情守口如瓶。守住老屋，守住人槐共有的秘密。这个秘密的谜底深藏在十丈红尘之上，其间有这样一个去处：安宁、纯净、隽永、亘古不变…… 

15.作者笔下的老槐有什么特点？请结合文意简要回答。（3分）

16. “我”对老槐的情感发生了怎样的变化？请在横线处填上恰当的词语。（2分）

        奇特——＿＿＿＿＿——＿＿＿＿＿

17. 本文语言优美而富有深意，请赏析下列句子。（3分）

    茂密的树叶掩不住槐花的倩影，香味便从浓荫匝地中倾泻而下，香了一座老屋，香了一条小路，香了一院人心。

18. 文中多处运用对比（照应）手法，请找出一个例子并说说作者这样写的目的。（3分）

19. 文中第一段“老槐使我有过四载日落时的思考”，阅读全文后，说说作者面对老槐引发了哪些思考？基于这些思考，作者领悟了老槐物语的什么内涵？（5分）

二、阅读下文，完成第21——25题。（14分）

无声花语胜有声/汪劲武
花语是人们根据花卉的特点、习性和传说典故所赋予的人性化象征意义。人们用花来表达感受，传递情感与愿望。花语是在一定历史条件下逐渐约定俗成的，为一定范围人群所公认的信息交流形式。 

牡丹花

唐代诗人刘禹锡在《赏牡丹》一诗中写到：“惟有牡丹真国色，花开时节动京城。”诗中的“国色”即指大唐时最美丽的花——牡丹。实际上，唐代诗人赞美牡丹的诗篇不计其数。

唐玄宗与杨贵妃于沉香亭赏牡丹，召李白前来赋诗。李白看到杨贵妃与牡丹花，出口成章，吟出《清平调》三首，其中“云想衣裳花想容”和“名花倾国两相欢”，都是以牡丹花比喻杨贵妃的美丽。

清代慈禧亲自在颐和园设国花台，种植牡丹，将牡丹视为国花。无形之中，牡丹花的花语就形成了——雍容华贵，国色天香。 

这花语至今仍然适用。20世纪80年代，曾有过国花的评选活动，绝大多数人选择了牡丹花。

梅花

“第一枝花梅先开，仿如仙子下瑶台”。“万花敢向雪中出，一树独先天下春”。梅，花期独早，为二十四番花信之首，被誉为花魁。几千年来，我国人民对梅花深爱有加。在文学艺术史上，梅诗、梅画数量之多，足以令任何一种花卉都望尘莫及。

宋代王安石有诗咏梅：“墙角数枝梅，凌寒独自开。”诗中说得很明白，与众芳有所不同，梅花是寒冬开放的花。因此，古人常借梅花来比喻坚强不屈、坚忍不拔、坚贞高洁的崇高品质。

北宋初年的著名隐逸诗人林逋，后人敬称他为“和靖先生”。书载，林逋性孤高自好，喜恬淡，自甘贫困，勿趋荣利；40余岁后，隐居杭州西湖，结庐孤山。林逋终生不仕不娶，无子，惟喜植梅养鹤，自谓“以梅为妻，以鹤为子”，人称“梅妻鹤子”。他的《山园小梅》诗中“疏影横斜水清浅，暗香浮动月黄昏”两句，出神入化地描绘出梅花清幽香逸的风姿，被誉为千古咏梅绝唱。

概括来说，梅最突出的特点就是“迎雪吐艳，凌寒飘香，铁骨冰心”。这正是梅花的花语。

民国时期，梅花曾被选为“国花”。

兰花

百花芬芳，唯有兰花独占“国香”美誉。兰花的这一美称最早见于《左传》之中：“以兰有国香，人服媚之如是。”宋代文学家黄庭坚进一步解释说：“兰之香盖一国，则日国香。”兰花的芳香压倒了中国所有名花的香，所以叫国香。

“国香”是对兰花最高的赞誉。古人对兰花的香气可谓推崇备至。宋代文人戴复古就说过：“室有兰花不炷香。”他的意思是说，室内有兰花，因其花香浓郁而不必燃香。

兰花之香确有其独特之处：首先，兰花之香虽氤氲浓郁，却具有清正、清雅、清纯的特点，烈不刺鼻，嗅之令人陶醉。其次，兰花之香穿透力很强，可随风飘出很远，且极为持久。因此，古人又称兰香为“幽香”。

除了香气独特外，兰花的韵致高雅清丽，风格紊洁淡泊。孔子十分喜欢兰花，在兰花身上寄托了深切的感情。《孔子家语》中记载了孔子颂兰的一段佳话：“与善人居，如入芝兰之室，久而不闻其香，即与之化矣。”从此，“芝兰之室”就成为良好环境的代名词，成为一个颂兰、美兰的成语。 

形态特殊，芳香自许，德操独立，这就是人们从兰花身上得到的感受。这也正是兰花的花语：幽香而独立不倚。

赏花要懂花语，花语构成花卉文化的核心。在花卉交流中，花语虽无声，但此时无声胜有声，其中的涵义和情感表达往往更甚于言语。

20. 文章说明牡丹花、梅花、兰花分别侧重其什么特点？她们的美誉分别是什么？（特点各用1个字，美誉各用2个字）（3分）

21.文章引用王安石和林逋的诗句，分别突出了梅花的什么特点？（3）

22.分析下列句中加点字的表达作用。（4分）

（1）有人推测，唐朝时，国力强盛，故人们追求外在功名，羡慕高贵，因此多看重牡丹花。

（2）兰花的这一美称最早见于《左传》之中：“以兰有国香，人服媚之如是。”

23.根据文中有关信息，请你推测一下，民国时期“梅花”被选为“国花”和上世纪80年代多数人选牡丹为国花的原因可能是什么？（4分）

四、综合性学习与写作（56分）
24.某班拟开展“话说幸福抚州”综合性学习活动。请你也一起来积极参加这次活动，完成下列任务。（6分）

【活动一  幸福图表我解读】右图是“抚州市2005—2012年农村居民人均纯收入及其增长速度统计图”，请用最简洁的语言，说说你获得的主要信息是什么？

【活动二  幸福阅读我推荐】2012年10月，国家新闻出版总署授予临川区唱凯镇中心小学语文教师刘海泉“全国农家书屋优秀管理员”称号，你得知这一消息后，想把你收藏的《钢铁是怎样炼成的》和《傅雷家书》这两部名著捐赠给刘老师的书屋，请写出你对其中一部名著的推荐语。

【活动三  幸福抚州我献言】2012年8月，抚州市委宣传部、发改委，抚州日报社联合开展“建设幸福抚州”建言献策网络征集活动。请你也积极参与这一活动，写下你的建言献策。

25.请以“我要挺住”为题，写一篇文章。

要求：（1）立意自定；（2）文体自选，表达自由，可以记叙经历，抒发感情，发表议论，展开想象等；（3）不少于600字。  

参考答案

一、语言知识及其运用

1．B　2．D　3．A　4．C  5．B  6．C

二、古诗文阅读与积累（8分）

7．C 　8．D
9.B【解释】本句陈述的对象（主语）是“舍人耿忠”，陈述的内容（谓语）是“使广信还”，主谓之间一般划分节奏。

10.（1）邀请、延请；【解释】“延”的意义在《桃花源记》中学过。（2）写，书写；【解释】“书”的意义在《陈涉世家》中学过。

11.陈友谅多次胁迫他投降，他不理睬。

12.亲，信。

13.示例：面对母亲已老，熊鼎辞官归家，奉行孝道，说明他是一个孝顺父母的人；面对平民反叛，熊鼎从容应对，平定叛乱，说明他是一个处变不惊的人；面对皇上旨意，熊鼎抓住要害，直陈利弊，说明他是一个敢于直谏的人。（答出两点即可）

附参考译文：

熊鼎，字伯颍，临川人。元末时乡试中举，执掌龙溪书院。江西发生寇乱，熊鼎集结乡兵自守。陈友谅多次胁迫他投降，他不理睬。邓愈镇抚江西，多次召请他来相见，惊异于他的才华，向皇上推荐。太祖要授给他官职，他说母亲年老需要赡养，推辞了，于是留在邓愈的将军府中，参与辅佐军事。母亲死后守孝期满，皇帝召他到京城，授官德清县丞。后松江平民钱鹤皋反叛，邻近地区大为惊扰，熊鼎镇抚他们而恢复平静。升任起居注，奉诏搜求可引以为戒的旧事例，写在新宫殿的墙壁上。舍人耿忠出使广信回来，将郡县官员违法的情况上奏皇帝，皇帝要派御史去察访。而当时已经颁发大赦令，丞相李善长两次进谏暂时不派御史，皇帝不听，熊鼎偕同给事中尹正进言说：“朝廷广布信用于四方，又因小事派出御史，会失去信用，而且亵渎天威。”皇帝沉默了好久，终于没有派御史去。
14. （1）潮平两岸阔（2）决眦入归鸟（3）浊酒一杯家万里（4）身世浮沉雨打萍（5）无可奈何花落去，似曾相识燕归来。（6）春蚕到死丝方尽，蜡炬成灰泪始干。

三、现代文阅读

15.生长环境：阴冷潮湿、烟熏火燎、被老屋拦腰斩断，

长势体态：枝繁叶茂、树影婆娑，生机勃勃，浓香四溢，

体现品质：含蓄坚韧，默然奉献，大爱无言的品格。（大意写到即可，每点1分）

16.怜惜　敬仰

17.运用了比喻、排比等修辞手法，通过视觉、嗅觉等角度的描写，生动形象地写出槐花香味浓郁的特点。（每点1分）

18.示例：第⑧段槐树的上半部分享受着风和日丽与下半部分被幽禁而不见天日的描写作对比，（1分）  作用：更能突出老槐在阴冷潮湿、烟熏火燎的老屋中苦度年华的不易与顽强的生命力，同时表达了作者对老槐被人为腰斩，咫尺天涯，永不得见的疼惜之情。（2分）

19. 思考屋奇（老屋为什么将一株槐树圈围在一座屋子的中央？）、树怪（屋顶上也能长树？而且这样生机勃勃，旁若无人？）、人眷（那样一个风烛残年的老人，又能给老槐什么样的眷顾呢？）。 （答到括号里的内容即可，每点1分，共3分）     通过这些思考，引发槐树物语（作者感悟）：大爱无言，荫蔽人类，共守安宁隽永，奉献馨香，实为存在之价值，生命之秘密。（2分）（答到大意即可，不必苛求学生的答案。）

20.色，品（质），香；国色，花魁，国香。

21.王安石：坚强不屈、坚忍不拔、坚贞高洁的崇高品质；林逋：清幽香逸的风姿。

22.（1）“推测”表示依据一定史实进行合理的猜想，但不是确切的结论，体现了说明文语言的准确性。（2）最早一词从时间的角度进行强调，说明人们对兰花的喜爱由来己久。

23.示例：民国时期的国家状况和南宋时期极其相似，国力衰弱，饱受欺凌，人们对外在功名渐失信心，转而追求内心高洁，因此，象征坚强与高雅的梅花受到推崇。上世纪80年代开始，国家实行改革开放，思想开始大解放，国家状况和唐朝时极其相似，国力开始强盛，故人们追求外在功名，羡慕高贵，因此多看重牡丹花。（言之有理即可）

四、综合性学习与写作（56分）
24.（1）示例1：农村居民人均纯收入由2005年的3233元增长到2012年的8095元，2012年增长14.8%；示例2：农村居民人均纯收入2005年开始，每年增长都在10%以上，2011年最高达20.8%。（写出一点即可）（2）示例1：《钢铁是怎样练成的》，一个长篇故事，一种永恒精神。一个普通人，也是一名坚强的战士；一段从民到兵，从生到死的经历，也是一段从过去到未来，从现实到理想的历练。朴素的语言，挡不住激情的迸发；跌宕的情节，诉说的简单的信仰。保尔，一个大男孩，一个英雄。示例2：《傅雷家书》是我国文学艺术翻译家傅雷及夫人1954—1966年间写给孩子傅聪、傅敏等的家信摘编，该书是一本优秀的青年思想修养读物，是素质教育的经典范本，是充满着父爱母爱的教子名篇。他们苦心孤诣、呕心沥血地培养的两个孩子（傅聪—著名钢琴大师、傅敏—英语特级教师）使他们先做人、后成“家”，独立思考，因材施教等教育思想的成功体现，因此傅雷夫妇也成为是中国父母的典范。（3）示例1：我建议，将16周岁以下流动儿童纳入有效的统计渠道，其教育、卫生保健、权利保护等工作作为流入地的管理服务对象。示例2：文化活动多向农村倾斜，开展送电影下乡、彩色周末、文艺汇演等活动，丰富人们群众的业余文化生活。

25.参考江西省中考作文评分标准。






















































































