


金衢十二校2013年初中毕业生学业水平模拟考试
语 文 试 题 卷A

考生须知
1．全卷共四大题，25小题，满分120分,其中卷面书写5分。考试时间为120分钟。

2．各题的答案必须用黑色字迹钢笔或签字笔写在“答题纸”的相应位置上。

3．请用黑色字迹钢笔或签字笔在“答题纸”上先填写姓名和准考证号。

一 语文知识积累与运用（24分）
1．下列词语中加点字的读音完全正确的一项是（     ）（2分） 
A  玷污zhàn    朗润 rùn      长亲zhǎng        秩序井然chì

B  羸弱yíng    归省xǐng      脊椎jǐ           连声诺诺ruò

C  炽热zhì     酬和hè        倒坍tā           气吞斗牛doǔ

D  枘凿ruì     脚踝huái       荫庇yìn         越俎代庖zǔ

2.下列词语没有错别字的一项是（     ）（2分）

A  憧憬      冗杂       转弯抹角     一愁莫展
B  忏悔      潇洒       迫不及待     心无旁骛
C  馈赠      阔绰       金榜提名     鳞次栉比    

D  烦燥      沉湎       谈笑风生     一鼓作气

3．下列横线上依次填入词语最恰当的一项是（    ）（2分）

孔子曰:“君子有九思，视思明，听思    ，色思温，貌思    ，言思忠，事思敬，矣思问，忿思难，见得思    。”

A   聪     恭      义        B   恭     义      聪      

C   聪     义      恭        D   义     恭      聪

4．下列句子没有语病的一项是（      ）（2分）

A  “光盘行动”虽然得到许多人的热烈响应，但是还有很多同学肆意浪费。

B  中国国家主席视察南海舰队，鼓舞士气，这是我国最近的军事实力展示之举。

C  4月7日凌晨，一场突如其来的霜冻让金华市部分低海拔茶园惨重损失。

D  H7N9这个新型的禽流感病毒引起了全国上下紧密地关注。

5．下列句子排序最恰当的一项是（      ）（2分）

①汉字书法是中华民族独有的优秀文化，规范书写汉字是进行书面交流的基本保证。

②为此，浙江省多家媒体及资深专家共同策划了免费培训书法教师的“蒲公英计划”。

③但是当前中小学书法教学的普及率太低，书法专业师资不足的问题日益凸显。

A ③②①       B ②①③       C ①③②       D ②③①

6．下列句子中对作品和人物说法不正确的一项是（    ）

A “哦，简，你在折磨我！”他嚷道。“你用那搜索的、但是忠诚而宽大的眼神在折磨我！”“他”是指罗切斯特先生。

B 那挑酒的汉子看着杨志冷笑道：“你这客官好不晓事！早是我不卖与你吃，却说出这般没气力的话来！”那汉子是施耐庵小说《水浒传》中的人物白胜。

C 他转身朝着黑板，拿起一支粉笔,使出全身的力量,写了两个大字：“法兰西万岁!”“他”是法国作家都德小说《最后一课》中的人物韩麦尔先生。

D  我忽然似乎已经很有把握，便即站了起来，拿书走进父亲的书房，一气背将下去，梦似的就背完了。“我”是指散文《从百草园到三味书屋》中的鲁迅。

7．古诗文名句默写。（6分）

（1）举杯邀明月，                （李白《月下独酌》）

（2）                    ，星河欲转千帆舞。（李清照 《渔家傲》）

（3）不经一事，                 。

（4）                   ，关山度若飞。  （《木兰诗》）            
（5）北宋周敦颐《爱莲说》中用来比喻人们不与世俗同流合污而洁身自好的品质的句子是

                      ，                       。

 8．综合性学习（6分）

今年，雾霾成了中国人心头驱之不散的“阴霾”，而 PM2.5的治理已成为环境保护的“头等大事”。你所在的班级要通过宣传栏对学同学生们进行环境教育。请根据要求，完成下题。

【PM2.5我知道】

（1）请你仿照示例，从乙、丙两则材料中提炼出两条主要信息，作为“介绍PM2.5”板块的小标题。（2分）

甲  PM是英文particulate matter（颗粒物）的首字母缩写，PM2.5指的是细颗粒物，是空气中直径小于或等于2.5微米的固体颗粒或液滴的总称，PM2.5能够随着呼吸进入人的肺部，所以又称为可入肺颗粒物。人类纤细的头发直径大约是70微米，是 PM2.5的近三十倍。PM2.5颗粒非常细小，肉眼是看不到的，它们可以在空气中漂浮数天。PM2.5主要成分是元素碳、有机碳化合物、硫酸盐、硝酸盐、铵盐及铅、钠、镁等金属元素。

乙  PM2.5主要对呼吸系统和心血管系统造成伤害，能导致包括呼吸道受刺激、咳嗽、呼吸困难、心律失常、心肺病患者的过早死。老人、小孩以及心肺疾病患者是PM2.5污染的敏感人群。如果空气中PM2.5的浓度长期高于10微克/立方米，死亡风险就开始上升。

丙 日常发电、工业生产、汽车尾气排放等过程中经过燃烧而排放的残留物，大多含有PM2.5。 

甲  PM2.5的概念     乙                     丙                  

【治理措施我参与】

（2）最新研究表明，PM2.5污染主要来自汽车尾气排放。在减少尾气排放方面，下列措施中具有针对性的是（      ）（2分）

    ①降低私家车的出行频率，提倡绿色出行，倡导每位车主每周少开一天车。
    ②在居民小区内增加现代化的可升降的停车场，方便私家车主停车。
    ③国家鼓励研发新能源汽车，减少对汽油的依赖度。
    ④在繁华地段提高停车费用，通过经济手段减少停车时间。
    ⑤通过摇号等限购措施，控制汽车增长的数量和幅度。
    ⑥鼓励购买自主品牌汽车，提高进口汽车的关税。

A、①②⑤    B、①③⑤    C、②④⑤   D、③⑤⑥
【环保对联我来拟】

（3）下面是一幅呼吁环保的对联，请你补出下联，要求对仗工整。（2分）

（上联）洁净污流让河水永碧

（下联）                                                          

                                                            二 现代文阅读（26分）
（一）（15分）
奔跑之梦

仲达明

那个小城，因为她而著名。

她，只是一个极其普通的妇女，一个学校里不起眼的打字员。每天，人们都会看到她骑着一辆半旧的自行车上班下班。她的儿子已上高中，成绩优异。

这个男孩，也是从她那儿，明白一个人的成功，离不开奔跑的梦想。

上学之前，世界在他眼里，是高低起伏、不太平坦的。因为，他看到母亲走路时，总是倾斜着身子。那时，他还不知道，母亲生来就患有腿疾。

他上了小学时，有的同学跟在他身后，用不堪的词语侮辱他的母亲，他认为，那是母亲给他的无法弥补的缺陷。

回到家里，他沉默不语。母亲问了多遍，他哭了，最终还是没有说。

晚上，母亲走到他的床边，抚摸着他的头，对他说：妈妈也曾觉得上天对自己不公，让我对生活彻底绝望。但是我现在不这么想了，我有一个优秀的儿子，有一个温暖的家，还有一份较为稳定的工作。

他趴在母亲的怀里，哭得很伤心。

她告诉他，她面对的嘲笑比他多得多。为了自食其力，她在书店买书时，营业员给她白眼；走进电脑培训学校，同一期学员对她侧目；去学校应聘，一同参加应聘的人对她不屑一顾……可她，就是在这些冷脸和鄙视中学会了坚强。她打字比别人快，排出的版式比别人漂亮，她的缺陷，也成了一个打字员的长项——善于坐着工作。最后，她说，当一个人有了奔跑的梦想，就没有人能阻止她前进的脚步。

他很感动，但仍然无法从被同学嘲笑的阴影里走出来。

一天晚上，吃饭时，妈妈征求全家人意见：全市要举行一个打字比赛，一等奖奖金一千块，你们说我参不参加？

参加！为什么不参加？父亲说。倒不是因为一千块钱，而是要证明你自己。对不对，儿子？

他看了看父亲，又看了看母亲，不说话。他怕最后落败的母亲会受到更大的伤害。

母亲还是参加了。

决赛那天，母亲和其他各行各业20余名打字高手在电脑面前一字排开，当前面的投影上出现一篇文章，裁判哨声发出以后，各人就迅速地敲起键盘。

借着转播画面，他看到母亲第一个举起手来：一篇两千多字的文章，她打完并排好版，仅仅用了一分半钟。

母亲毫无争议地成了第一名，领回了那一千元奖金。一下子，母亲成了小城的名人。

那个晚上，全家人沉浸在幸福之中。吃着母亲买回的点心，忽然，他说，妈，我想看看你的手。

母亲把手伸到他的面前，他拿着那瘦削的手，发现她的手指头很特别，指尖上有一个个发着黄光的、厚厚的老茧。他终于忍不住，抱着母亲的手哭了起来。

他当然也不知道，他母亲之所以获得那个奖项，是因为母亲说服了市残联的领导，并以赞助一千元为条件，请求在全市范围举办一届打字比赛。

母亲和父亲商量好，等他上了大学之后再告诉他。

毫不知情的他却从母亲身上得到一股神奇的力量，以优异的成绩考上北京一所名牌大学，成为那个小城几十年来唯一考上名牌大学的学生。

拿到通知书的那天晚上，父母郑重地把他叫到身边，告诉她母亲那次获奖的秘密。并告诉他：没有人是全能的，就算是腿部有残疾的母亲，也有别人比不了的长项。因为她有奔跑的梦想，她奔跑，不是用脚，而是用十个手指；她奔跑着的道路，是小小的键盘。

几年后，他把积攒下来的几万元捐给家乡，在他家附近的十字路口，建起一座雕塑，名为《奔跑的梦想》，造型为在空中舞动的一双手。

从此，那个城市也被人们称为“梦想之都”。

9．随着事情的发展，“他”的思想感情也发生了变化，请用简洁的语言完成下表。(3分）

	事件
	同学言语
侮辱母亲
	母亲说出
自身经历
	母亲参加比赛获奖
	C  

	感情
	A
	感动，但仍无
法走出阴影
	B
	感动 感激


10．阅读文中划线句，请从词语赏析的角度拟一个题目，并写出参考答案。(4分)
母亲把手伸到他的面前，他拿着那瘦削的手，发现她的手指头很特别，指尖上有一个个发着黄光的、厚厚的老茧。 

11．请结合内容简析母亲的人物形象。（3分）

12. 请写出“几年后，他把积攒下来的几万元捐给家乡，在他家附近的十字路口，建起一座雕塑，名为《奔跑的梦想》，造型为在空中舞动的一双手。”这句话在文中的作用。（2分）

13.结合文章内容谈谈标题“奔跑之梦”的含义。 (3分）

（二）(11分)

颠覆传统的读书方式一一移动阅读

《2011年中国人移动阅读报告》显示，过去的一年中，国人共进行了9亿分钟（相当于17个世纪）、6亿次移动阅读。上班路上成为移动阅读的高峰期，其次人们也喜欢在床上、沙发上、洗手间、下班路上阅读。

随着3G无线互联网时代来临，人们的移动阅读从内容单一的手机报，向在电纸书、智能平板、PSP等具有通信功能的移动终端上阅读方向发展。这些基于移动互联网的平台，使得随时随地可读、海量信息聚集、声像图文并茂成为可能。这标志着，让阅读“飘”起来的时代到来了。

移动阅读与传统的阅读方式相比，有许多不同的地方。目前，移动阅读可以分为电子阅读器（电纸书）和阅读客户端两大类。电纸书可以阅读PDF、TXT等大部分格式的电子书，一些电子阅读器的电子墨水技术使得辐射能耗低、不伤眼睛、效果逼真，阅读时好像玻璃下压着一本纸质书一样。而阅读客户端是通过阅读应用软件向读者推送电子书，用户可以下载或在线阅读。

历史上，人们常用汗牛充栋来形容藏书多，存放时可堆砌至屋顶，运书时让牛也出汗。然而在移动阅读时代，书房将不再“汗牛充栋”，一部普通的电子阅读器就可以存储成千上万本书籍，并把他们放入口袋中随身携带，这种方式使得阅读“飘”了起来。

同时，阅读器或阅读软件的书签、笔记、分享功能大大提高了阅读的效率和深度。读到精彩处，兴起时，轻点按钮，用微博等移动社交工具和他人分享阅读心得。这样，通过小小的阅读终端，便能以书会友。

正如《新民晚报》总编辑陈保平所言，移动阅读将成为未来一种主要的生活方式。有统计显示，截至2012年6月底，我国手机网民规模已达到3.88亿，手机首次超越台式电脑成为第一大上网终端。另据国际报告，手机阅读已成为我国移动互联网用户高频率使用的应用之一，每天阅读一次及以上的用户占比45%。摩尔定律预示着移动阅读将汇入这样的科技潮流：阅读器更便携，性价比更高，阅读体验更好，阅读量更大。可见，未来移动阅读将在手机上大有作为，“飘”起来阅读将可能成为一种生活方式。

然而，海量信息是把双刃剑，带来丰富选择的同时，也会带来负面影响。移动阅读让人们买的书越来越多，加上阅读器上从一本书切换到另一本书的功能很方便，使得读者更难从头到尾读完一本书。并且，在公交、地铁等嘈杂的环境中阅读，知识的吸收难免会大打折扣。因此陈保平也提出：这种碎片化的“浅阅读”是否会对人的思维方式、分析能力有负面影响，这也是人类每次拥抱新技术的同时，值得警醒的地方。

14．请根据第2段文意，用简洁的语言给“移动阅读”下一个定义。（3分）

15．结合全文，简要说明“移动阅读”使阅读“飘”起来的原因。（3分）

16．下列句子中删去加点的词语对原句意思表达影响最小的一项是（     ）（3分）

A 目前，移动阅读可以分为电子阅读器（电纸书）和阅读客户端两大类。

B 可见，未来移动阅读将在手机上大有作为，“飘”起来阅读将可能成为一种生活方式。

C 有统计显示，截至2012年6月底，我国手机网民规模已达到3.88亿，手机首次超越台式电脑成为第一大上网终端。 

D 这种碎片化的“浅阅读”是否会对人的思维方式、分析能力有负面影响，这也是人类每次拥抱新技术的同时，值得警醒的地方。

17．请依据文中的相关知识，谈谈我们应如何科学地对待“移动阅读”。 (2分)

三 古诗文阅读（20分）
阅读下面三则材料，回答后面的问题。

【甲】

玉山道中①

杨万里

村北村南水响齐，巷头巷尾树荫低。

青山自负无尘色，尽日殷勤照碧溪。

【注释】①玉山在江西上饶市著名风景区三清山的南边，玉山道是玉山到三清山的进山主要路径。

【乙】                            醉翁亭记

欧阳修

环滁皆山也。其西南诸峰，林壑尤美，望之蔚然而深秀者，琅琊也。山行六七里，渐闻水声潺潺而泻出于两峰之间者，酿泉也。峰回路转，有亭翼然临于泉上者，醉翁亭也。作亭者谁？山之僧智仙也。名之者谁？太守自谓也。太守与客来饮于此，饮少辄醉，而年又最高，故自号曰醉翁也。醉翁之意不在酒，在乎山水之间也。山水之乐，得之心而寓之酒也。

【丙】

兰亭集序

王羲之

永和①九年，岁在癸丑，暮春之初，会于会稽山阴②之兰亭，修禊③事也。群贤毕至，少长咸集。此地有崇山峻岭，茂林修竹，又有清流激湍，映带左右，引以为流觞曲水，列坐其次。虽无丝竹管弦之盛一觞一咏亦足以畅叙幽情④。

是日也，天朗气清，惠风和畅。仰观宇宙之大，俯察品类之盛，所以游目骋怀，足以极视听之娱，信可乐也。

【注释】①永和：晋穆帝年号，345—356年，上巳节，王羲之与谢安，孙绰，支遁等名士共四十一人在兰亭集会，举行禊礼，饮酒赋诗。②会（kuài）稽：郡名，包括今浙江西部、江苏东南部一带地方。山阴：今浙江绍兴。③修禊（ｘì）：这次聚会是为了举行禊礼。古代习俗，于阴历三月上旬的巳日（魏以后定为三月三日），人们群聚于水滨嬉戏洗濯，以祓除不祥和求福。实际上这是古人的一种游春活动。④幽情：幽深内藏的感情。

18．《玉山道中》中“尽日殷勤照碧溪”的“殷勤”一词用得十分精妙，请作赏析。 (2分)

19. 解释下列句子中加点的词。（4分）

（1）望之蔚然而深秀者         （2）醉翁之意不在酒

（3）群贤毕至                 （4）信可乐也

20．选出下列句中加点的词意义和用法都相同的一项。（      ）（2分）

A  其恕乎                          列坐其次

B  名之者谁                        仰观宇宙之大

C  战于长勺                        会于会稽山阴之兰亭

D  以激怒其众                      引以为流觞曲水                 

21．用现代汉语翻译下列句子。（4分）

（1）山水之乐，得之心而寓之酒也。

（2）是日也，天朗气清，惠风和畅。

22. 请给下列句子划分节奏。（断两处）（2分）

虽 无 丝 竹 管 弦 之 盛 一 觞 一 咏 亦 足 以 畅 叙 幽 情。

23．这三则材料写山水都写得有声有色，请结合内容作简要分析。（3分）

24．这三则材料都流露出作者怎样的情感？（3分）

四 写作（45分）

25．根据要求作文。

以“为了你，我愿意”为题写一篇文章。

要求：（1）将题目抄写在答题纸上；（2）不限文体（诗歌除外）；（3）不少于600字；（4）文中不出现含有个人信息的地名、校名和人名等。

卷A参考答案
一、 （1—6题每题2分）
1、D    2、B     3、A      4、B     5、C    6. D

   7、略。

8、( 6 分）⑴、 PM2.5的危害    PM2.5的来源     （2）B   

（3）示例：滤清空气让日月更明  逐去烟尘让日月更明

二、（一）（15分）
 9、A伤心  B幸福、自豪  C考上大学 得知秘密（每空各1分）

10．拟题示例：“瘦削的”、“厚厚的”这两个词在文中有什么表达效果？（2分）

参考答案： “瘦削的”、“厚厚的”写出了母亲“奔跑”的勤奋、艰辛，表达了儿子对母亲的感激之情。（2分）

11．爱子、自尊自强、教子有方。结合略。（如未结合内容分析，得1分）（3分）

 12．首尾呼应，突出母亲对他的影响之大，深化中心。 （2分） 

13.母亲为了自己的梦想用自己的双手在不停地奔跑着，同时也用自己的努力告诉儿子：只要心怀梦想，不懈地奋斗就能奔向成功。（3分） 

（二）（11分）

14、移动阅读是基于移动互联网平台（利用通信功能的移动终端），可随时随地进行的一种阅读。（3分，答出一点2分，答出两点满分，意思符合即可）

15．信息量大（海量信息）、便于携带（随时阅读）、便于检索、分享，让阅读“飘”了起来。（3分，每点1分，意思符合即可）

16．D（3分） 

17．①利用移动阅读的优势（便捷、大信息量和人性化的阅读体验方式），更积极地进行阅读。

②不能将移动阅读简单地“浅”化，阅读时需要一定的思维深度。（2分）

三、（20分）
18、（2分）“殷勤”运用拟人手法，化静为动，生动形象地写出了山之青翠水之洁净。

19. （4分）（1）秀丽  （2）情趣   （3）全，都   （4）确实

20、（2分）C

21、（4分）（1）欣赏山水的乐趣，领会在心里，寄托在喝酒上。

（2）这天，天空晴朗，微风和煦。
22、（2分）虽 无 丝 竹 管 弦 之 盛 /一 觞 一 咏 /亦 足 以 畅 叙 幽 情。

23. （3分）甲文“村北村南水响齐”写村南村北到处都听到溪流的潺潺声响，从听觉角度，“青山”“碧溪”写山水色彩，从视觉角度；乙文“渐闻水声潺潺而泻出于两峰之间”从听觉角度，“蔚然深秀”则是写山的色彩，从视觉角度；丙文“清流激湍”，“一觞一咏”可诉诸于听觉，“茂林修竹”则暗写色彩，从视觉角度。

24、（3分）三则材料都表达了作者对自然山水的热爱和赞美（寄情山水）.






















































































