


内蒙古包头市2013届初中毕业生中考二模
语文试题

整理录入：青峰弦月

一、积累与运用(23分)
1．给加点的字注音(3分)

  锃亮(    )    惩罚(    )    锋芒毕露（   ）

2．请选出下面词语中的错别字并改正(3分)

登峰造极  默挈   妇儒皆知  啜泣   谈笑风声  荒谬

错别字：                      

改  正：                      
3．下列各句中加点成语使用恰当的一项是(2分)

  A．他们几个人把一个小道消息传得惟妙惟肖，简直到了以假乱真的地步了。

  B．“文明在包头，同圆中国梦”为主题的包头市大学生主题辩论赛上，每一位参赛者的精彩辩论，都令观众目不暇接。

  C．包头市昆都仑区200余名劳模到包头国际旅行卫生保健中心接受免费体检，这是昆都仑区总工会为本区各级劳模送上的一份别具匠心的节日礼物。

  D．专家们一致认为，防止疫情流行，是“芦山”地震后灾区首当其冲的头等大事。

4．下列各句没有语病的一项是(2分)

  A．为进一步营造整洁、优美、文明、卫生的社区环境，有效预防和控制春季各类传染病少发生，很多社区开展了卫生死角清理活动。

  B．啤酒是一种高热量的酒精性饮料，而且含有17种氨基酸、12种维生素，被人们称为“液体面包”，由此可见一些酒也并非对人不是没有好处的。

  C．对于中国人来说，饺子早已不单单是用来解馋和充饥的食物，而且是寄托了对于亲人、童年、故乡最醇厚的情感。

  D．是否竭尽全力，是否积极进取，是否乐观面对，最能让人看出你可不可以承担重要职责，能不能扮演重要角色。

5．下列文学常识搭配有误的一项是(2分)

  A．《骆驼祥子》——老舍——现代作家

  B．《金色花》——泰戈尔——印度诗人

  C．《隆中对》——诸葛亮——三国时期政治家、军事家

  D．《江城子·密州出猎》——苏轼——北宋文学家

6．按要求完成下列对联题(任选一题，3分)。

  ①上联：节能减排，让美丽鹿城再添美丽

    下联：                      
  ②2011年度感动中国人物阿里木被称为烤羊肉串的快乐巴郎。推选委员评价：阿里木，用人间烟火展现善良情怀，他的行动带来了照亮人内心世界的热烈的阳光。有人由此拟写了一个上联：快乐巴郎，有情有义，善良情怀暖世界。

    2012年度感动中国人物张丽莉被称为最美女教师。她说，即便再面对那一刻，这也是她无悔的选择。推选委员评价：她播撒下的大爱种子，必将被无数的奔跑接力，从黑土地传向四面八方。

    请你据此写出一个下联：          
7．默写(8分)

  ①其间千二百里，          ，不以疾也。    (郦道元《三峡》)

  ②          ，长河落日圆。    (王维《使至塞上》)

  ③无丝竹之乱耳，          。    (刘禹锡《陋室铭》)

  ④          ，欲语泪先流。    (李清照《武陵春》)

  ⑤长风破浪会有时，          。    (李白《行路难》)

  ⑥          ，禅房花木深。    (常建《题破山寺后禅院》)

  ⑦浮光跃金，          。    (范仲淹《岳阳楼记》)

  ⑧          ，征于色发于声而后喻。    (孟子《生于忧患·死于安乐》)

二、阅读(47分)

(一)文言文阅读

    昔有愚者，适友人家，与主人共食。嫌淡而无味。主人既闻，乃益盐。食之，甚美，遂自念曰：“所以美者，缘有盐故。”薄暮至家，母已具食。愚人曰：“有盐乎?有盐乎?”母出盐而怪之，但见儿唯食盐不食菜。母曰：“安可如此?”愚人曰：“吾知天下之美味成在盐中。”愚人食盐不已，味败，反为其患。天下之事皆然，过则非唯无益，反害之。

    (选自《百喻经》)

8．解释下列句中加点的词语。(2分)

①乃益盐   ②母出盐而怪之

9．翻译下列句子。(2分)

  ①薄暮至家，母已具食。    ②吾知天下之美味咸在盐中。

10．愚人的“愚行”表现在哪里(用原文回答)?(2分)

11．文中画线句有何表达效果?(2分)

12．下列选项中表述的含义与本文不相符的一项是(2分)

  A．欲速则不达    B．贪多嚼不烂    C．适者生存    D．少则得，多则惑

(二)油菜花

    不知是金黄色的云落在了地上，还是地上泛起了金黄色的云。放眼望去，从天地交汇处一直到眼前，全是金黄色的海洋。习习的春风轻轻地吹，金黄色的海洋里金波荡漾。

    仔细看去，才发现这金黄色的海洋其实是无数绿茎顶端擎着的无数朵金黄色的小花。

    从来没有到过江南农村的我，不知这小花是什么物种。尽管我不知她的的名字，却觉得她真美。一株株，一丛丛、一片片绿韵相约春天，准时绽开了一朵朵、一簇簇、一畴畴金灿灿的小花。

    论块头，她长得实在太小了，小得不能和把她高高托起的绿茎相提并论。她只有四片花瓣，没有牡丹那样雍容富贵，根本就谈不上国色天香。她也许可以和洁白的茉莉花比比块头，可她却没有茉莉花的清纯。

    四片花瓣的特征，她应该属于十字花科植物。如果属于十字花科植物，那么她应当和白菜、萝卜、甘蓝等蔬菜同族。既然属于蔬菜，那么，她的命运似乎实在太不幸了。在不该结束生命的季节，她被连根拔起，离开了生她养她的大地母亲。像惨烈的车裂酷刑一样，她被五马分尸。随后又被锋利的菜刀切成数段，放入锅釜接受煎炒烹炸炖的炼狱。皮焦肉烂之后，她被端上餐桌。人们的上下臼齿，又把她磨成无数细细的齑粉。

    有时，她也是幸运的。

    幸运的她默默地接受大地的馈赠，浅浅的根深情地吻着沃土，绿绿的身一边拼命地向上长啊长，长得几乎和成人一般高，一边从大地那里获得无穷无尽的养料，孕出无数无数的花蕾。她和春天有个约定，只要春来了，她就炸蕾，给万里春色添上独特的原色金辉，把大地打扮得更美。

    尽管有点冷，春还是来了。她可不管冷不冷，只要春天来了，就在凛冽的寒风中绽放热烈，给大地涂染上一片金黄，给有点畏缩不前的春风增添继续向北前进的勇气。因为她坚信，即使自己没有热能，可黄色毕竟是暖色调，暖色调至少能在感官上感觉到暖意。

    金色的海洋，金色的绽放，金色的春晖，金色的风韵，金色的温馨。尽管我不知道她的名字，却觉得她真美。我问周围的人这是什么花，“呵，是油菜花，现在正是油菜花开的季节!”

    噢!油菜花，好一片美丽的油菜花!

    我查阅资料得知，这美丽金色小花的花期只有半个月。与一年365天相比，半个月似乎少了点，这金色小花的花期还不到400小时。我真想把每天的24小时延长到240小时，留住时光，留住这美丽的油菜花，却做不到。在这咋暖还寒的春天里，这美丽的金色油菜花自从绽放之日起，就一直释放着温馨的春意。不在意花期的长短，只要开放了，大地就会铺满美丽的金色。

    花凋谢了，似乎美丽终结了。油菜花却偏说不。她绽放美丽，绽放温馨，更绽放一种精神。

    油菜花谢之后，却结满无数无数的油菜籽。油菜籽成熟了，人们就用这些油菜籽挤压出许多许多的菜籽油。或用她来烹饪食物，为人们提供大饱口舌之欲的物质享受，或让她浸透灯芯，在没有电的黑夜里，让灯芯撕破夜幕，照亮心路。油脂被榨干了，颗粒饱满的油菜籽变成了油菜渣。她们或被加工成饲料，成为动物们健康成长的口粮；或被人们埋进大地，把大地变得更加肥沃，为百谷的健康发育提供必要的养份。

    回望那一片金黄，我突然有一种莫名的感动。在油菜花面前，我是多么渺小和浅薄。于我而言，于我们而言，她都算得上是一剂良药，让我们领悟到生命的内涵，让我们明白自己的生命里还需要什么。

    (选自《意林》，有删改)

13．从全文看，油菜花有哪些特征?(2分)

14．文中“她绽放美丽，绽放温馨，更绽放一种精神”一句如何理解?(3分)

15．“她的命运似乎实在太不幸了”“有时，她会是幸运的”两句中“不幸”和”幸运“分别指什么?(2分)

16．“花凋谢了，似乎美丽终结了”一句中的“似乎”能否去掉?为什么?。(2分)

17．本文在内容的安排上有什么特点?(3分)

(三)“母子连心”被科学证实

    ①每当人们听到那首《儿行千里》的歌，就不禁会为母亲对子女的深爱所打动：衣裳再添几件，饭菜多吃几口／出门在外没有妈熬的小米粥／一会儿看看脸，一会儿摸摸手／一会儿又把嘱咐的话装进儿的头／如今要到了离开家的时候／才理解儿行千里母担忧……

    ②这种母亲牵挂儿女的现象为什么会存在，科学家最近对此进行了揭秘。

    ③科学家认为，之所以会存在“儿行千里母担忧”的普遍现象，主要的内在原因是“母子连心”。而母子连心并不是简单的文学比喻，也不是单纯母爱的体现和延伸，而是客观的生理和心理现象。

    ④以色列研究人员发现，3个月大的婴儿能够和他们的母亲实现彼此的心跳同步。研究人员让40对母婴面对面相处，并在每个人的心脏部位配备了能够检测心跳的电极。结果发现，随着母亲充满爱意的面容或是欢乐的笑声的出现，母亲与孩子的心跳很快就“步调一致”了。加拿大的科学家还发现，父母与婴儿还可以通过眼睛实现“母子连心”。研究证实，父母充满感情的眼睛，对婴儿构成一种强有力的有益刺激，导致婴儿脑内一种激素的浓度上升，使他产生愉悦幸福的感觉，而且婴儿与父母这种眼神的接触，会对婴儿未来社交能力的形成产生重要影响。

    ⑤而更意味深长的是，“母子连心”现象还不仅仅局限于父母与婴儿之间，成年人与父母之间也照样存在。例如，我国古代典籍《二十四孝》上记载了这样一段逸闻：一次，曾参在山中砍柴，家里有客人来到，其母不知道该怎么办，盼望儿子早点回来，但曾参还是没有回来。于是她就咬自己的指头，曾参忽然心痛，就马上背柴归家询问缘由。母说：“有客人突然来到，我咬指头让你感悟。”英国生物化学家罗伯特·谢尔德雷克认为，意识也有自己的酶场，并可能被任何人捕捉，但被有亲缘等感情联系的人捕捉到的可能性更大。由此看来，“母子连心”是非常客观的心理和生理现象，也正因为这种现象的存在，才产生了“儿行千里母担忧”的连带效应。    

    ⑥既然母子连心是真的，那么究竟是什么原因导致了母子连心呢?最近美国华盛顿大学的一个研究团队的一个新发现，为解开这个谜团提供了一条重要线索。这个团队发现，女性大脑中经常会发现一种非常特殊的细胞——微嵌合细胞，接近2／3的女性被发现在她们的大脑中的多个区域，存在她们所育男性胎儿的DNA，而且拥有的时间持续很长，因为拥有者中年龄最大的是94岁。这种现象说明胎儿的细胞进入了母亲的大脑。

    ⑦那为什么母亲大脑会闯入自己孩子的细胞，并在大脑中形成微嵌合细胞呢?科学家认为，最大的可能是发生在母亲怀孕期间，胎儿细胞通过胎盘进入母亲体内。

    ⑧当然，目前这仅仅是一种猜测。过去的研究表明，老年痴呆症在多子女的女性中比无子女的女性更加普遍。这或许意味着儿女带给母亲的细胞，会对母亲产生不利的影响。当然这只是猜测，离定论还尚早。但不管怎样，这种现象足以说明母子的相互关联，在大脑里有“根基”。

    (选自《大科技》，有删改)

18．本文的说明对象是什么?(2分)

19．本文为何从歌曲《儿行千里》起笔?(2分)

20．文章第⑤段引《二十四孝》中“曾参”的故事有何用意?(2分)

21．根据对文章的理解，末段中两个“猜测”的意思一样吗?你是如何理解的?(2分)

22．本文采用了哪种逻辑顺序来说明主要内容?请作简要分析。(3分)

23．下列内容不符合原文意思的一项是(2分)    (    )

  A．所有的父母和孩子之间都有“母子连心”的现象，无论成年人还是婴儿。

  B．父母充满感情的眼睛，对婴儿构成一种强有力的有益刺激，导致婴儿脑内一种激素的浓度上升，使他产生愉悦幸福的感觉。

  C．无子女的女性要比多子女的女性患老年痴呆症的频率低。

  D．女性大脑中经常会发现一种非常特殊的细胞——微嵌合细胞，在她们的大脑中的多个区域，存在她们所育男性胎儿的DNA，而且拥有的时间持续很长。

(四)弯扁担能负重

    ①一个平时体壮如牛的年轻人，也从未打过针、吃过药，健康得令人嫉妒。而一天到医院体检，一查吓一跳，竟得了不治之症。这事说怪不怪，俗话说：“小病养身。”意思是说，疾病不可怕。平日里，这里痛，那里疼，一般不会有什么怪病、大病，比那些平时从不生病的人更能经受煎熬，寿命要长一些。

    ②这正如弯扁担能负重。扁担是用来挑重物的，有经验的人都知道，扁担如果是直的，往往挑不了多少东西，且容易折断。而扁担如果是弯的，却要比直扁担能承重，且不易折断。不管承不承认，接不接受，这个事实客观存在。人的身体平时有小病小痛，比平时从不得病的人反而要放心。有人把河流别出心裁地裁弯截直，没想到若干年后．那河流不听指挥，还是流出了自己的弯弯曲曲，只有到了这个时候，才显得安详、温顺、美丽。

    ③没有豺狼的凶残，就没有羚羊的速度。“对手是实现梦想的另外一只手”。一般的鱼在运输途中很容易死亡，是因为鱼不游动缺氧的缘故。而有人在鱼群中放上几条食鱼的沙丁鱼后，鱼的死亡率大大降低。是沙丁鱼使鱼群一刻也不会停下来，躲避死亡不得不动，一动就增加了成活的机会。欧洲杯决赛，西班牙队力克意大利队，在领奖台上，西班牙队夹道欢迎落败的意大利队，这里表示的是对对手的由衷敬重和感谢。因为意大利队在先前的比赛中“吃掉了”英格兰、德国等强队，为之扫平了道路。更重要的是如果没有意大利队在决赛中出神入化的发挥，西班牙队的高超球艺不可能演绎得那样酣畅淋漓。

    ④河流因为弯曲，才会流出美丽；大海因为无数江河湖泊的汇聚，才有了惊天澎湃；冰山因为多少水的锤炼，才有了无数连绵；一个人因为失意坎坷、饱经风霜，才有更大的作为。司马迁本来仕途顺利，前景看好，却因犯颜直谏．得罪了皇上而就极刑，命运彻底改变。正是这一变故使之“幽而发愤，潜心著述”，写下了名垂青史的《史记》，为后人留下了宝贵的精神财富。如果没有这个变故，就可能没有《史记》的诞生。因而，没有理由不感谢这段磨难和逆境。

    ⑤苦难会告诉我们很多，得到才会弥足珍贵。唐僧师徒取经，途经九九八十一难，饱经风霜，受尽磨难，经过这一必不可少的过程，留下刻骨铭心的印象，凸显经书的来之不易，才会倍加珍惜，心存感恩。生活中往往也是这样，一些来得太容易的成功，哪怕再大，往往不以为然，甚至忽略不计；而竭尽全力，付出千辛万苦的努力所得到的，哪怕再小，却总是难以释怀。因为收获成功的同时，更重要的是证明了自身的价值。

    ⑥一个人要成功，都期盼一帆风顺，付出最少，收获最大。而事实上这一切都是一厢情愿。磨难、坎坷、挫折、失败令人望而生畏，但这些总是不可避免地如影相随。而有时候，又恰恰是这些让人讨厌畏惧的东西，使我们强大起来，助我们成功。如同“小病养身”，如同弯扁担能负重。

⑦期盼顺利，不要忌讳坎坷；希望成功，不要害怕失败；     ，     。有时候，正是那些让我们忌讳的、害怕的、拒绝的、回避的，使我们成长、壮大，收获了许多。

    (选自《做人与处世》，有删改)

24．本文是如何提出中心观点的?(2分)

25．就第③段看，“弯扁担”具体负的是什么“重”?(2分)

26．第⑤段用了什么论证方法?请分析其作用(3分)

27．依照画线旬，给空缺处补写一句贴合文意的句子。(2分)

28．阅读下列材料，结合对本文的理解，写出你的探究结果(至少两点)。(3分)

  材料一：沉舟侧畔千帆过，病树前头万木春。(刘禹锡)

  材料二：跛足而不迷路能赶上虽健步如飞但误入歧途的人。(培根)

  材料三：孟佩杰，在贫困中，她任劳任怨，乐观开朗，用青春的朝气驱赶种种不幸；在艰难里，她无怨无悔，坚守清贫，让传统的孝道充满着每个细节。虽然艰辛填满了四千多个日子，可是她的笑容依然灿烂如花。 

三、写作(50分)

    从下面两题中，任选一题，写一篇600字以上的作文。

    1．题目：读懂      (补全题目并作文)。

    2．请以“绿色”为话题，自拟题目写一篇文章。

    总要求：

1．写出真情实感，努力做到有新意，有创见。

    2．除诗歌外，文体不限。

    3．文中不要出现所在学校名称和人物的真实姓名。
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