
一、积累与运用（30分）

1．下列词语中加点字的字音、字形完全正确的一项是（     ） (2分)

A．稀罕（hǎn）

迂腐（yū）

养蚕（cán）
    谍谍不休（dié）

　　B．胳膊（be）

琅琅（láng）
隔膜（mó）

呱呱坠地（gū）

　　C．作揖（zuò）

偌大（ruò）

幅员（fú）

量体裁衣（liàng）

　　D．凌侮（wǔ）

挫折（cuō）

土坷垃（kē）  
销声匿迹（xiāo）

2．依次填入下面句子横线处的词语最恰当的一项是(       ) （2分）

（1）日本大地震导致核电站泄漏       的影响还在继续，此事也给全球核电产业敲响了“安全警钟”。
（2）假如，你不小心冒犯了别人，而对方          ，那么，感激就会像幽幽的花香在你的四周弥漫。
（3）落叶何其微小，然而，正是它们的存在，为大树提供了生命所         的养分。世间，本无大小，高山与溪流，同样是生命的孕育地。
（4）联军打击利比亚的行为警示我们，国家的独立自主、繁荣富强，必须要有强大的国防力量，       的内部环境，以及居安思危的思想作保证。

　　A．事件    一笑了之    必须   安安稳稳     B．变故    置之不理   必要    安贫乐道

　　C．事故    一笑了之    必需   安定团结     D．事态    置之不理   需要    一团和气

3．依次填入下面一段文字横线处的语句，衔接最恰当的一组是（    ）。（2分）

还记得很小的时候，妈妈总会在临睡前给我讲牛郎织女的故事，         ，         ，          ，

          ，           。
　　①清新朴素的田园之境

　　②而最让人陶醉的莫过于那一水相隔、两岸相望的脉脉情意

　　③于是我的小脑袋瓜里就会出现云雾缭绕的天宫之景

④在水一方背后的楚楚缠绵

⑤牛郎织女的故事令我久久不能忘怀

　　A．⑤③①②④     B．③④⑤②①     C．③⑤④①②      D．③①⑤②④

4．下面各项中表述有误的一项是(    )(2分)

　　A．《桃花源记》是《桃花源诗》的序言。作者陶渊明是东晋诗人，一名潜，字元亮。

　　B．《钦差大臣》的作者是果戈理，俄国作家。这个作品是一部讽刺喜剧。

　　C．《差半车麦秸》中有丰富的细节描写。细节描写是对人物的性格、语言、行动、肖像以及周围环境、自然景物等等的细致描写。

　　D．《最苦与最乐》选自《饮冰室全集》，作者梁启超，现代资产阶级改良主义者、学者。

5．走近名著。(3分) 

　　（1）根据要求填空。（1分）

　　“青春终于胜利了，伤寒没能夺去他的生命。他终于第四次跨过死亡的门槛，又重新回到人间。仅仅过了一个月，苍白消瘦的他已能起来，迈着软弱无力的步子，扶着墙壁摇摇晃晃的在房间里开始走动。”这段文字所描写的主人公是           。

　　（2）下面关于名著内容的表述有误的一项是（    ）（2分）

　　A．《鲁滨逊漂流记》分为三部分，其中第三部分是小说的主体，即鲁滨逊在荒岛上的经历。

B．《童年》是高尔基自传三部曲的第一部，讲述的是阿廖沙幼年丧父、母亲改嫁，跟随脾气暴躁的小染坊主外公生活的童年时光。　　

C．因为阿长成功做出了别人不肯做，或不能做的事——给幼年的鲁迅买《山海经》，在幼年鲁迅的心中不但谋害隐鼠的怨恨从此完全消灭，而且还使他对阿长产生了新的敬意。 
　　D．《水浒传》塑造了108位英雄好汉的形象。其中豹子头林冲一开始逆来顺受，后来怒而反抗、被逼上梁山。

6．诗文填空。（请规范书写）(12分) 

　　（1）                     ，鬓微霜，又何妨。

　　（2）                    ，浅草才能没马蹄。

　　（3）衔远山，吞长江，                   ，横无际涯。

　　（4）                   ，归雁入胡天。

（5）不应有恨，                       。

（6）臣本布衣，躬耕于南阳 ，                ，不求闻达于诸侯。

　　（7）                 ，醒能述以文者，太守也。

（8）俱往矣，                        ，还看今朝。

（9）“诗仙”李白在《行路难（其一）》中表现自己积极进取的句子是：                        ，                           。
（10）《论语》十则中，孔子认为要对人宽容，推己及人的句子是：                ，         

                               。

7．赏析《破阵子》回答问题。（3分）

破阵子    辛弃疾
醉里挑灯看剑，梦回吹角连营。八百里分麾下炙，五十弦翻塞外声。沙场秋点兵。

马作的卢飞快，弓如霹雳弦惊。了却君王天下事，赢得生前身后名。可怜白发生。    
（1）这首词抒写了词人怎样的情感？（1分）

　　（2）对《破阵子》的赏析有误的一项是（    ）。 （2分）

　　
A．“为陈同甫赋壮词以寄之”的意思是：给陈同甫作一首雄壮的词，寄给他。

　　
B．“沙场秋点兵”渲染战争浓烈气氛，“秋”字给场面增添肃杀之气。

　　
C．“天下事”是收复中原统一天下的大业之意。

D．“八百里分麾下炙，五十弦翻塞外声”既写了战争的惊险场面，又表达了词人希望自己驰骋沙场的愿望。

8．综合探究。（4分）阅读下面三则材料，按要求回答问题。

　　材料一：温家宝总理在今年的政府工作报告中指出，要广泛开展全民健身运动，提高竞技体育水平。。

　　材料二：这是属于沈阳的时间——2013年，全运会第一次在东北城市举办，第一次走进沈阳这个“共和国长子”的家园，沈阳将第一次借助全运舞台展示自己的每一个完美细节和壮美家园的形象。
　　一部全运发展史，以最具实力与活力的城市逐一亮相为篇章。全运会与主办城市相互成就，全运会因主办城市的全心演绎而镌刻精彩，主办城市因全运会的登场上演而羽化蝶变。
　　十二运对主办城市的遴选，考察的是城市的硬件软件，却也着眼于一个城市求新求变的渴望，突破自我的雄心，践诺负责的执著，这些严格得近乎苛刻的筛选标准，当初成为沈阳市脱颖而出的原因，如今正转化为沈阳兑现承诺的担当。言出如山，敬事而行。带着办好全运会的承诺，沈阳人将满怀信心备战全运会。展望未来，在全运背景下的沈阳，将是“风气日开，智慧日出”的“开放沈阳”，是“常思将来，常敢破格”的“少年沈阳”，更是“到处都是活跃的创造，到处都是日新月异的进步”的“可爱的沈阳”。
　　对外，我们要继续向国人回答本届全运会为什么花落沈阳！对内，我们要持续让780万市民感受到承办全运的幸福感，责任重大，时不我待，我们要化全运机遇为沈阳机遇，全运时间为沈阳时间，全运舞台为沈阳舞台，开启沈阳城的历史新篇章。
材料三：
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（1）请根据材料二的内容补全对联。（1分） 
　　上联：激豪气健体魄攀登体育高峰              

　　下联：                          

（2）观察材料三，写出本届全运会会徽的含义。（3分）

二、阅读理解（60分）（一）阅读下面选文，完成9-13题。（17分）
【甲】鱼，我所欲也，熊掌，亦我所欲也；二者不可得兼，舍鱼而取熊掌者也。生，亦我所欲也，义，亦我所欲也；二者不可得兼，舍生而取义者也。生亦我所欲，所欲有甚于生者，故不为苟得也；死亦我所恶，所恶有甚于死者，故患有所不避也。 如使人之所欲莫甚于生，则凡可以得生者何不用也？使人之所恶莫甚于死者，则凡可以避患者何不为也？由是则生而有不用也；由是则可以避患而有不为也。是故所欲有甚于生者，所恶有甚于死者。非独贤者有是心也，人皆有之，贤者能勿丧耳。 
一箪食，一豆羹，得之则生，弗得则死。呼尔而与之，行道之人弗受；蹴尔而与之，乞人不屑也。 
万钟则不辨礼义而受之，万钟于我何加焉！为宫室之美，妻妾之奉，所识穷乏者得我欤？向为身死而不受，今为宫室之美为之；向为身死而不受，今为妻妾之奉为之；向为身死而不受，今为所识穷乏者得我而为之：是亦不可以已乎？此之谓失其本心。                           （选自《鱼我所欲也》）

【乙】孟子曰：“规矩，方圆之至也；圣人，人伦之至也。欲为君尽君道欲为臣尽臣道。二者皆法尧舜而已矣。不以舜之所以事尧事君，不敬其君者也；不以尧之所以治民治民，贼①其民者也。孔子曰：‘道二：仁与不仁而已矣。’暴②其民甚，则身弑国亡；不甚，则身危国削③。名之曰‘幽厉④’，虽孝子慈孙，百世不能改也。《诗》云‘殷鉴不远，在夏后之世’，此之谓也。”                （选自《孟子 离娄上》）
　　【注释】①贼：残害。②暴：暴虐。③削：被削弱。④幽厉：周代昏乱之君幽王与厉王的并称。        

9．解释下面句子中加点的词语。（3分）

　　（1）由是则生                （2）此之谓失其本心              （3）欲为君          

10．下面句子中加点词意思相同的一组是(    ) (3分)

　　A．规矩，方圆之至也           欣然规往（《桃花源记》）

　　B．虽孝子慈孙                 虽执鞭之士（《论语》）

　　C．不以舜之所以事尧事君       此先汉所以兴隆也（《出师表》）

　　D．人伦之至也                 吾妻之美我者（《邹忌讽齐王纳谏》）

11．请用现代汉语翻译下列句子。（4分）

①呼尔而与之，行道之人弗受。

②暴其民甚，则身弑国亡；不甚，则身危国削。
12．请用“/”给下面句子断句。（断三处）（3分）

　　欲 为 君 尽 君 道 欲 为 臣 尽 臣 道
13．请用【乙】文原文分别回答如何“尽君道”、“尽臣道”？（4分）

（二）阅读下面选文，然后回答14-20题。（23分）

	羞涩的两元钱　　

	①夏天，傍晚的街头，热气理直气壮的肆虐着，如白天一样逼人。
　　②一位衣衫褴褛的老妇人，瘦弱的身子，静静地蜷缩在一棵柳树下，一头乱蓬蓬的白发散乱在脸上，看不清楚她的面容，成群的蚊蝇嗡嗡嘤嘤地围着她上下飞舞鸣唱。一位老大爷在她身边摩挲着，拿出一件大概是被汗水浸透的上衣，蹒跚着到路中央的绿化带上晾晒。一辆被棚子遮盖得严严实实的架子车，停在街边路口，那就是他们可以移动的“家”。
　　③又是一对漂泊流浪的老人。是天灾，还是人祸？让风烛残年的他们还背井离乡、风餐露宿、浪迹天涯，何处是归程?
　　④“妈妈，我想给他个钱，好么？”宝宝摇着我的胳膊，仰起小脸，瞪着明亮的眼睛征求着我的意见。
　　⑤“好啊，”只是我们出来散步，没有带什么钱，也就两个硬币，以备在孩子口渴时买冰淇淋的。
　　⑥“那样你就吃不成冰淇淋了。”
　　⑦“我不吃了，我一会儿回家喝茶，说不定老爷爷和老奶奶还在挨饿呢。”女儿又在适时地发挥着她“换位思考”的想象。我赞赏地抚摸着她光滑的头发，“那好吧，你去给老爷爷拿去吧。”
　　⑧兴致勃勃的她刚跨出去两步，却又折回来了。
　　⑨“妈妈，我——”宝宝羞怯怯地靠向我，“人家会笑话我的，你和我一起去吧。”
　　10我抬眼看去，路上行人来来往往地从老人和他的车旁匆匆经过，也有人漫不经心地瞟上一眼，但没有人在他们身边停留。
　　11我理解了孩子的担心，因为我有着和她一样的尴尬感觉。一种说不清的原因让我没有勇气和她一起去。这是怎样一种不正常的心理啊，真心地想给人以关注，怎么还这样羞涩呢？让我更不安的是幼小纯真的孩子，她怎么也有了这样的心态，这会阻止她在今后成长过程里，对他人同情心的释放的。一个没有怜悯心的孩子，绝对不是我所期望的健康成长的孩子啊！所以我怕她此刻看出我的怯懦后也这样畏缩不前，我违心但又是发自肺腑地鼓励她：“宝宝，你是在关心人做好事啊，管别人干么？只要你认为是对的，就去做吧。”她听话地点点头去了，但是她走得很慢，还转着脑袋四下里张望着，脸上表情稍显局促，好像她在伺机做贼似的，我知道她还心存担忧。
　　12我很自然地想起了我和她一样大的时候，从没有这样的顾忌，那时正是人人争着“学雷锋”做好事的时代，作文本里经常出现“好人好事如雨后春笋一样，层出不穷”的句子，极其准确地概述了那时的社会风貌。的确，人人以做好事为荣，以少做和不做为耻，以至于我总感觉好事都被人们做完了，我始终找不到好好表现自己的机会了。有段时间我正在看《刘文学》①这本书，小英雄刘文学在海椒地里勇斗地主王云学的故事，使我心潮澎湃，热血沸腾，于是我迅速给自己确定了目标，机敏的眼睛瞄上了村子里的那个“地主”，悄悄地捕捉着他的动向，准备随时和他的不良行为做斗争，以便做第二个“刘文学”，可是在我跟踪了好多天后，发现他总是安分守己、从无过错，我最终失望地放弃了这个“英雄壮举”，听老师的话，从小事做起吧，可是小事被我做成好事，也不是那么容易的，我挖空心思、处心积虑，最后只好从家里偷偷地拿了二分钱作为“拾金”，乐滋滋地高举着交给了老师，在老师欣慰的目光中，和同学们羡慕的眼神里，像宝宝眼下一样，喜气洋洋、如释重负地走回来。
　　13我向宝宝伸出大拇指夸奖着她，她不好意思地笑了，但更多的是舒心而满足的笑。
　　14“妈妈，我太高兴了，这两元钱可以给可怜的老爷爷和老奶奶买好几个烧饼呢，就是我给他的钱太少了，等我长大会挣钱时，我会多给他钱的。”宝宝目光望着远处，无限神往地说。而此时的我在想：孩子，但愿你长大后，还记得你今日的愿望。
　　15不知从何时起，雷锋尴尬了，爱心羞涩了，我们的善良打盹了，其实赠人玫瑰，手有余香应该是坦然的，与人为善，助人为乐本来是快乐的，复杂的问题可以简单化，我们也不应该让单纯的爱心复杂化。

注释①：刘文学： 1959年11月18日晚，仅14岁的刘文学干活回来，发现40岁出头的地主王荣学偷摘集体的海椒，他当即大叫示警，并冲上前去阻止。王荣学见事情败露，拿出一块钱想收买刘文学，被刘文学严斥。随后的搏斗中，刘文学终因年幼力薄被害。 


14．阅读选文第1——13段，完成下面表格。（4分）
	事件发展过程
	看见流浪老人
	走出两步又回来
	鼓励孩子去
	孩子给完钱

	女儿内心变化
	A
	B
	C
	D


15．选文第①段有什么作用？（3分）

16．选文第（11）段画线的句子运用了什么描写方法？有什么作用？（4分）

17．选文第（11）段两个加点词是否矛盾？为什么？（4分）

我违心但又是发自肺腑地鼓励她。

18．选文第（12）段在记叙顺序的安排上有何特点？有何作用？（3分）

19. 本文题目《羞涩的两元钱》如何理解？（2分）

20．文中作者感到：“小事被我做成好事，也不是那么容易的，”你是否也有同感？请结合自己的生活体验谈一谈。（3分）

　（三）阅读下面选文，然后回答21-26题。（20分）

学会转身

董建昌

①一个木匠丢了一块手表，几个热心的邻居一起帮他找，他们将地上的刨花、工具箱，以及木匠身上的每一个口袋都翻烂了也没有找到，结果却让一个孩子找到了。木匠很惊讶，问那孩子是怎么找到的。孩子说，很简单啊！你知道，手表是有声音的，我只是在你们都安静下来的时候坐到刨花旁听，然后沿着声音的方向走过去，就找到了。

②事实上，在遇到困难时只要稍稍转个身，我们看到的就会是一个崭新的天空，就像丢失在刨花里的那块表，大人们翻烂了刨花，找遍了工具箱，甚至木匠的口袋，都没能找到，而那个孩子只是换了一个寻找的角度，即凭借手表指针“嘀嗒、嘀嗒”的走动声就轻易地找到了。

③换个角度看问题，往往可以化难为易、化繁为简。卡耐基说：“一个人要想让自己的生活愉快、自在，在事业上取得重大的成就，学会变通是很重要的。”一次，爱迪生让助手帮助自己测量一下一个梨形灯泡的容积。助手接过后，立即开始了工作，他一会儿拿游标卡尺测量，一会儿在稿纸上计算，后来甚至还动用了一些复杂的数学公式。可几个小时过去了，他忙得满头大汗，还是没有算出结果。就在助手搬出大学里学过的知识，准备再一次计算灯泡的容积时，爱迪生进来了。爱迪生看到助手面前摆满了各种工具书和身旁的那一堆稿纸，立刻就明白了怎么回事。于是，他拿起灯泡，朝里面倒满水，递给助手说：“你去把灯泡里的水倒进量杯里，就会得出我们所需要的答案。”这时，忙得满头大汗的助手才恍然大悟：自己想的太复杂了。看来，学会变通，善于让自己的思维转身是很重要的。

④是的，我们很多人就像爱迪生的助手一样，做事不知道变通，结果是花费了很多力气，到头来却一事无成。遇到看似难解的问题，学会换一种思维，从不同角度看，这样，“无法解决”的问题就变得简单化了，而这，才是真正的大智慧。

⑤1916年，美国犹他州的小镇准备修建一座银行。镇长买好了地，备好了建筑图纸，可最后在砖头上出现了问题。因为，从盐湖城用火车运砖过来，每磅要2.5美元。这个价格远远超出了镇里的预算。后来，大家又想了许多种货运方式，甚至包括空运都不行。就在人们束手无策的时候，不知谁说了句，邮寄砖啊！结果是，包裹每磅邮费是1.05美元，比火车便宜了一半多。

⑥这样，小镇的居民很骄傲地拥有了他们的第一家银行。更为有趣的是，这个故事后来还被西点军校作为案例选入了教材，用来诠释一条校训：要保持“头脑简单”，敢于去干所谓“办不到”的事情。

⑦通过邮局邮寄货物，这无疑是最常见的运输方式，然而，就是这样一个常见、简单而又便捷的方式，很多人就是想不到。为什么呢？他们就是将简单问题复杂化了。把最复杂的变成最简单的，才是最高明的（达芬奇语）。细想，我们生活中我们缺少的，不正是达芬奇说的这种将问题简单化的思维嘛。

⑧同一件事，如果依照同样的习惯思维去运作，肯定不会有新的改变。但若能改变一下固有的思维方式，转个身，用不同的方法去开拓，自然会结出不同的硕果。学会转身，学会换一个角度看问题，从而把看似复杂的事情简单化，你就会发现人生其实好简单，成功其实离你也并不远。

21.选文的中心论点是什么？(3分)

22.阅读选文第3段，理清论证思路，补全表格。(4分)

	提出观点
	A

	分析论述
	B
	论证方法：道理论证

	
	举出爱迪生指导助手测量灯泡容积的事例
	论证方法：C

	得出结论
	D


23.请用简洁的语言概括选文第6段“这个故事”的内容。(3分)

24.下列各项中对选文内容表述正确的一项是(  )(3分)

A.那个孩子找到手表是因为他换了一个寻找的角度。

B.爱迪生的助手在测量灯泡容积时，将复杂的问题简单化了。

C.西点军校的校训告诉我们只要保持头脑简单就会把任何事情做好。

D.人们常常想不到用简单、便捷的方式解决问题，是因为不懂得坚持。

25.选文第1段和第8段分别有什么什么作用？(4分)

26、下面有关宋濂的事例能否作为本文的事实论据？为什么？(3分)

事例：明代宋濂幼时家贫，努力克服困难，刻苦求学，终于成为“明初诗文三大家”之一

三、写作（60分）

　　27．请从下面两题中任选一题作文。

（1）阅读下面的材料，根据要求写一篇文章。

站在青春的门槛，回忆过往的时光，抚慰此刻的心绪，我们可以听到来自自己心灵的真挚的声音。那是青春的我们关于青春的记忆。

请以“记录青春”为题目，写一篇文章。

　　 要求：①除诗歌外，文体不限，可以记叙经历，抒发感情，发表见解等；

　　       ②字迹工整，书写规范，字数600~800字；

　　
   ③文中请不要出现真实的姓名、校名；

　　       ④文中不得引用、抄袭本试题卷阅读理解部分的材料。

　（2）阅读下面的材料，根据要求写一篇文章。

　  正上课时，讲师突然拿起一杯水：“各位认为这杯水有多重？”有人说200克，也有人说300克。

“是的，它只有200克。那么，你们可以将这杯水端在手中多久？”讲师又问。

很多人都笑了：200克而已，拿多久又会怎么样！

讲师没有笑，他接着说：“拿1分钟，各位一定觉得没问题；拿1小时，可能觉得手酸；拿1天呢？1个星期呢？那可能得叫救护车了。”大家又笑了，不过这回是赞同的笑。

讲师继续说道：“在准确无误的同样重量下，随着我所拿时间的延长，它的重量也在发生变化。其实这杯水很轻，但你拿得越久，就觉得越沉重。这就像把压力放在身上，不管压力是不是很重，时间长了都会觉得越来越无法承担。我们要做的是放下这杯水，休息一会儿后再拿起，只有这样我们才能拿得更久。所以，我们所承担的压力，也应该在适当的时候放下，好好地休息一下，然后再重新拿起来，如此才能承担更久。”

说完，教室里一片掌声。

压力谁都会有，我们该如何面对呢？这个问题很难回答，也许最好的办法是别给自己太大的压力，或者，就像拿这杯水一样，适时地放一放，别让它越积越重。

　　要求：①请根据材料任选角度，自拟题目写一篇文章；

　　      其余同上
答案　　1．C

　　2．C

　　3．D

　　4．D

　　5．（1）保尔

（2）A

　　6．略 

　　7．（1）热切希望恢复河山的壮志豪情，壮志未酬的忧愤。

（2）D

8．（1）例如：办全运展形象开启沈阳新篇章

（2）图案以“龙腾盛世，扬帆体坛”为题材；以凤凰涅磐（凤凰既太阳鸟，沈阳市标志性建筑）体现主办城市开拓进取精神；以变体行书“辽”字体现地域特征；以“红五星一角”体现祖国形象；以“跑道”体现体育内涵；以“12”字符体现“十二届全运会”理念；以龙飞凤舞的表现手法，体现赛场上运动健儿英姿；以海水喻示“辽河流域，永远安宁”文化内涵，再次体现全运会主办地辽宁深厚的文化底蕴和鲜明的地域特色。
二、阅读理解（60分）

　　（一）（17分）

9、（1）由于这个原因（2）天性、天良（3）做

10、B

11、（1）盛气凌人喊叫着施舍给他，路上饥饿的行人也不愿接受（2）暴虐百姓太厉害，本身就会被杀，国家会被灭亡；不太厉害，本身也会危险，国力会被削弱
12、欲为君\尽君道\欲为臣\尽臣道
13、（1）以舜之所以事尧事君（2）以尧之所以治民治民
　　【参考译文】

　　孟子说：“圆规和曲尺是方圆的标准，圣人是做人的标准。作为君主，就要尽君主之道；作为臣子，就要尽臣子之道。两种只要都取法尧和舜便行了。不用舜服事尧的态度和方法来服事君主，便是对他君主的不恭敬；不用尧治理百姓的态度和方法来治理百姓，便是对百姓的残害。孔子说：‘治理国家的方法有两种，行仁政和不行仁政罢了。’暴虐百姓太厉害，本身就会被杀，国家会被灭亡；不太厉害，本身也会危险，国力会被削弱，死了的谥号叫做‘幽’，叫做‘厉’，纵使他有孝子顺孙，经历一百代也是更改不了的。诗经说过：‘殷商有一面离它不远的镜子，就是前一代的夏朝。’说的正是这个意思。”

　　（二）（23分）

14.A想给老人钱B怕人家笑话C仍心存担忧D舒心而满足的微笑（ 4分）
15、交代天气炎热的特点，渲染压抑气氛，烘托老夫妇生活的艰难，为下文表现孩子放弃吃雪糕、乐于助人的精神做铺垫。（ 3分）

16、动作描写、神态描写，生动形象地写出孩子做好事时那种小心翼翼、犹犹豫豫的心理，表现了人与人之间关爱缺失，所以付出关爱会感到羞涩的主题。（ 4分）

17、“违心”是由于自己明知关心人是做好事，无须关注管别人怎么看，但自己却也怯懦于做好事;“发自肺腑”是由于真心希望孩子有同情心、怜悯心，期望孩子健康的成长。（ 4分）
18、插叙，交代我儿时大大方方、毫无顾忌的做好事的经历，与上文孩子做好事时的羞涩形成对比，突出主题。（ 3分）

19. 女儿不好意思的给两位老人钱，也指人与人之间因为缺少彼此关爱，而一旦有关爱却感到羞涩的现象。（ 2分）

20、略。（ 3分）

　　（三）（20分）

(三)(20分)

21.在遇到困难时学会转身，换个角度看问题，问题往往就迎刃而解。  22.A：换个角度看问题，往往可以化难为易、化繁为简  B、引用卡耐基的话  C：举例论证  D：善于让自己的思维转身是很重要的  23.美国某一小镇的一个人想出用邮寄砖代替火车运砖的办法，使小镇拥有第一家银行。  24.A  25.第1段：引出文章中心论点，激发读者阅读兴趣。第8段：总结全文，深化(强调)中心论点。  26、不能，本文阐述的观点是遇到困难时要换个角度看问题，而所给事例侧重表现勤奋刻苦，所以不能作为本文的事实论据。

三、写作（60分）略。
2011年沈阳市和平区一模语文试卷

　　*考试时间150分钟   试卷满分150分；卷面的文字书写要求规范、工整、清楚，标点正确。
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