


南昌市中考适应性考试语文试卷

一 语文知识及运用（12分）

1.下列字形和加点字全部正确的一项是（2分）（       ）

A.锃亮（zèng）一反即往 执戟( jí )  根深蒂固    B.骊歌( lí ) 绝处逢生  负箧(jiá)     面面相觑

C.遒劲(qiú) 花团锦簇  漂渺 (miǎo)  吹毛求疵    D.谰语(lán) 鲁莽大胆   擎天(qíng)   戛然而止

2.下列加点词语使用错误的一项是（2分）（       ）

A.它们有时把天空点缀得很美丽，有时又把天空笼罩得很阴森。

B.一个人要有极高的修养，方能廓然无累，真正的解脱。

C.在期盼里奋斗、勤奋、实干、坚持，我的“中国梦”才够美丽，才够坚实，才够精练。

D.是做生命长河里微不足道的一粒尘埃，还是在短暂的时光里做一颗耀眼的星辰，一切，有我们自己选择。

3.下列句子没有语病的一项是（2分）（       ）

A.柳树老是摇来摇去，却摇不散父亲那专注的目光。

B.离开家乡之后的几十年中，一直没有淡化这种童年渔趣。

C.那早已掉落树叶的梧桐以及那孕育了春华秋实的大地此时此刻也披上了一件洁白的毛皮大衣，似乎被镶上了一道银边，安然入睡了。

D.不经意间，这帘春雨似乎好像潮湿了我那本来烦忧的心绪。

4.下列句子组成语段顺序排列正确的一项是（2分）（        ）

①“中国飞豹”作战半径大，可达1650公里；攻击威力强，除在前机身右下侧装有一门23毫米双管炮外，全机身载弹量5吨，可携带4枚命中率极高的空航导弹；具有良好的中低空飞行特技。

②该机集歼灭、轰炸任务于一身，既有强大的进攻能力，又有良好的自卫能力，是我国国防武器装备的重大成果。

③“中国飞豹”飞机的部分性能已超过“美洲虎”、“狂风”、苏—24等飞机，是未来高技术战争的“杀手锏”。

④“中国飞豹”飞机是新中国成立以来完全依靠自己的力量设计、制造和试飞成功的新一代作战飞机。

⑤这一融现代航空技术为一体的新型战鹰，有着全新的外形设计，先进的电子设备和优良的火控设备，能对地面、海上目标实施强有力的攻击。

A.⑤④③①②  B.④⑤①②③   C.④⑤②③①   D.⑤④②③①

5.下列选项中最符合人物“惊喜”心理的一项是（2分）（      ）

八月的一天早晨，杜小康打开鸭栏，让鸭们走到水中时，他突然在草里看到了一颗白色的东西。他惊喜地跑过去捡起，然后朝窝棚大叫：“                        ”

A.蛋！爸！鸭蛋！鸭下蛋了！                        B.爸，鸭下蛋了。

C.鸭蛋？鸭下蛋了？                                D.鸭下蛋了？我们的鸭下蛋了。

6.对下面语段意思概括最恰当的一项是（2分）（       ）

最近在微博上流行这样一个词，叫做“中国式过马路”，就是凑够一撮人就可以走了，跟红绿灯是没有关系的，只看人不看灯。这条微博引起了很多人的共鸣，“红绿灯”是红的，但是大家都非常自然的，自然而然地就过马路，就过去了，这样的行为确实是很危险的，而且似乎已经司空见惯的，既然是“中国式”，说明该现象是中国独有的，应该属于“中国特色”之一种，而这种过马路的“中国式”却并非某些人所宣扬的“先进文化”，而是一些现实矛盾在人思想意识和交通管理上的反映，具有非常深刻而形象的现实隐喻。

A.“中国式过马路”是指不管红绿灯，凑够一撮人就可以过马路的情形。

B.“中国式过马路”是指非常自然的走过马路。

C.“中国式过马路”是中国特色之一，是“先进文化”的表现。

D.“中国式过马路”微博引起共鸣，过马路的“中国式”现象是现实矛盾在一些人的思想意识和交通管理上的反映。

二．古诗文积累和阅读（22分）

（一）阅读下面古诗，完成第7—8题（4分）

望江南       温庭筠

梳洗罢，独倚望江楼。过尽千帆皆不是，斜晖脉脉水悠悠。肠断白蘋洲。

7.下面赏析有误的一项是（2分）（      ）

A.这首词具体描写了思妇等候丈夫归来时的动人情景，人物、景色、情感跃然纸上。

B.全词突出了一个“独”字，生动地刻画了一个盼望夫归的妇女形象。

C.这是一首风格清新明快的小令，浓墨重彩的渲染了思妇的相思之苦。

D.就人物的情感而言，作者刻画了思妇从希望到失望以至最后的“肠断”，景物层出，情感起伏。

8.下面诗句理解有误的一项是（2分）（       ）

A.开头“梳洗罢”概括了她在倚楼眺望之前用心梳妆修饰的经过和切盼重逢的心情。

B.“过尽千帆”形容江上船只之多，眺望时间之长足以反映失望之深。

C.“斜晖脉脉水悠悠”是写夕阳西下，江水不断东流的自然景象，同时也是在表达这一女子的思想情绪。

D.“肠断白蘋洲”一句是全诗的诗眼，与“断肠人在天涯”有异曲同工之妙。

（二）阅读下面文言文，完成9---13题（10分）

　                                   大道之行也        《礼记》

大道之行也，天下为公，选贤与能，讲信修睦。故人不独亲其亲，不独子其子。使老有所终，壮有所用，幼有所长，矜、寡、孤、独、废疾者皆有所养，男有分，女有归。货恶其弃于地也，不必藏于己；力恶其不出于身也，不必为己。是故谋闭而不兴，盗窃乱贼而不作，故外户而不闭，是谓大同。

9.下列选项中节奏划分正确的一项是（2分）（        ）

A.故人/不独亲其亲   B. 故/人不独亲其亲   C. 故人不独/亲其亲   D. 故人不独亲/其亲
10.解释文中加点词语的意思。（2分）

     与（          ）                                归（             ）

11.翻译下面句子（2分）

谋闭而不兴，盗窃乱贼而不作

12.文章是从哪几个方面来说明“大同”社会的特征的？

13.“大同”社会跟陶渊明描绘的那个“世外桃源”有没有相似的地方？

（三）古诗文积累（8分）

14.填补下列名句的空缺处或按要求填空（每空1分）

（1）                         ，草色遥看近却无。

（2）庭下如积水空明，                   ，盖竹柏影也。

（3）夜来南风起，                 。

（4）瀚海阑干百丈冰，                           。

（5）羌管悠悠霜满地，              ，                           。

（6）同窗好友要随父亲去西藏就读，请选择古诗名句赠别留念，以示万水千山隔不断真挚友谊：“                 ，                   。”（用王勃《送杜少府之任蜀州》中的两句填写）

三．现代文阅读（30分）

（一）阅读下文，完成第15---19题（17分）

怀念老陆(冯骥才)

①近些天常常想起老陆来。想起往日往事的那些难忘的片断，还有他那张始终是温和与宁静的脸，一如江南的水乡。

②我和老陆一南一北很少往来，偶然在京因会议而邂逅，大家聚餐一处，老陆身坐其中，话不多，但有了他便多一份亲切。他是那种人-----多年不见也不会感到半点陌生和隔膜。他不声不响坐在那里，看着从维熙逞强好胜地教导我，或是张贤亮吹嘘他的西部影城如何举世无双，不插话，只是面含微笑地旁听。

    ③这不能被简单地解释为“与世无争”，没有一个作家会在思想原则上做和事佬。凡是读过他的《围墙》乃至《美食家》，都会感受到他的笔尖里的针芒。只不过他常常是绵里藏针。我想这既源自他的天性，也来自他的小说观。他属于那种艺术性的作家，他把小说当做一种文本的和文字的艺术。高晓声和汪曾棋都是这样。他们非常讲究技巧，但不是技术的，而是艺术的和审美的。

④一次我到无锡开会，就近去苏州拜访他。他陪我游拙政、网师诸园。一边在园中游赏，一边听他讲苏州的园林。他说，苏州园林的最高妙之处，不是玲珑剔透，极尽精美，而是曲曲折折，没有穷尽。每条曲径与回廊都不会走到头。有时你以为走到了头，但那里准有一扇小门或小窗。推开望去，又一番风景。说到此处，他目光一闪说:“就像短篇小说，一层包着一层。“我接着说:“还像吃桃子，吃去桃肉，里边有个核儿，敲开核儿，又一个又白又亮又香的桃仁。”老陆听了很高兴，禁不住说:“大冯，你算懂小说的。”
⑤记得那天傍晚，老陆在得月楼设宴招待我。入席时我心中暗想，今儿要领略一下这位美食家的真本领究竟在哪里了。席间每一道菜都是精品，色香味俱佳，却看不出美食家有何超人的讲究。饭菜用罢，最后上来一道汤，看上去并非琼汁玉液，入口却是又清淡又鲜美，直喝得胃肠舒畅，口舌愉悦，顿时把这顿美席提升到一个至高境界。大家连连呼好。老陆微笑着说:“一桌好餐关键是最后的汤。汤不好，把前边的菜味全遮了;汤好，余味无穷。”然后目光又是一闪，好似来了灵感，他瞅着我说，“就像小说的结尾。”我笑道:“老陆，你的一切全和小说有关。”

⑥于是我更明白老陆的小说缘何那般精致、透彻、含蓄和隽永，他长于从各种意味深长的事物里找到小说艺术的玄机。

⑦然而生活中的老陆并不精明，甚至有点“迂“。我听到过一个关于他“迂“到极致的笑话。那是二十世纪八十年代中期，老陆当选中国作协副主席，苏州地方政府分一座两层小楼给他，还配给他一辆小车。老陆第一次在新居接待外宾就出了笑话。那天，他用车亲自把外宾接到家来。但楼门口地界窄，车子靠边，只能由一边下人。老陆坐在外边，应当先下车。但老陆出于礼貌，让客人先下车，客人在里边出不来，老陆却执意谦让，最后这位国际友人只好说声:“对不起”，然后伸着长腿跨过老陆跳下车。

⑧后来见到老陆，我向他核实这则文坛软闻的真伪。老陆摆摆手，什么也不说，只是笑。

不知这摆手，是否定这个瞎诌的玩笑，还是羞于再提那次的傻样?

    ⑨说起这摆手，我永远会记着另一件事。那是1991年冬天，我在上海美术馆开画展。租了一辆卡车，装满一车画框由天津出发，车子走了一天，凌晨四时途经苏州时，司机打盹一头扎进道边的水沟里，许多画框玻璃粉粉碎。当时我不知道这件事，身在苏州的陆文夫却听到消息。据说在他的关照下，用拖车把我的车拉出沟，并拉到苏州一家车厂修理，还把镜框的玻璃全部配齐。这便使我三天后在上海的画展得以顺利开幕，否则便误了大事。事后我打电话给老陆，几次都没找到他。不久在北京遇到他，当面谢他。他也是伸出那瘦瘦的手摆了摆，笑了笑，什么也没说。

    ⑩作家比其他艺术家更具有生养自己的地域的气质。作家往往是那一块土地的精灵。比如老舍和北京，鲁迅和绍兴，巴尔扎克和巴黎。他们的心时时感受着那块土地的欢乐与痛苦。他们的生命与土地的生命渐渐地融为一体—从精神到形象。这便使我一想起老陆，总会在眼前晃过苏州独有的景象。于是，老陆去世那些天，提笔作画，不觉间一连画了三四幅水墨的江南水乡。妻子看了，说你这几幅江南水乡意境很特别，静得出奇，却很灵动，似乎有一种绵绵的情味。我听了一征，再一想，我明白了，我怀念老陆了。

15.第②段中写从维熙和张贤亮两位作家有什么作用?(2分)

16.第4-5节中老陆形象地表达了他对小说创作的看法，仔细揣摩用白己的话归纳老陆的小说创作观。(4分)

17.仔细阅读第7-9节，各用一句话概括所叙的两件事，并回答这两件事各白表现老陆怎样的性格特点。(4分)

18.从表达方式的角度看，记叙文中常常穿插议论文字，比如本文的第⑥段就是如此。分析这段文字的表达效果。(2分)

19.揣摩文章结尾为什么要写我作水墨江南水乡画和妻子对我画作的评价?(4分)

（三）阅读下面的文字，完成20-23题（16分）

雨中听花语

    ⑴那个雨天，我在偶然中看见了凌霄花。

⑵那天的雨下的很大，风吹着雨伞不停地摇晃，我就站在雨中看着那些凌霄花。

⑶年轻时读过舒婷的诗：如果我爱你，绝不学攀援的凌霄花，借你的高枝炫耀自己。在我年少的印象中，凌霄花一定是妖艳、娇媚善于炫耀、张扬的花朵。

⑷可是，第一眼看见那些花时，我不敢相信传说中喜欢攀附、依赖、炫耀自己的花，竟是这样的普通而纤弱。

    ⑸很大的风，吹着从高处低垂下来的藤蔓，那些点缀在绿色枝叶里的花儿，便随着摇摆的藤蔓在风雨中来回的晃动着。雨点不停的打在花朵上，每一个雨点砸下来的时候，花身便向下倾斜着、颤抖着，好似在寒风中行进的女子，纤弱的身姿惹人心痛。一阵狂烈的风雨过后，那些花儿又小心翼翼地重新向上站直了身子，雨一阵阵地落下，花儿便一次次地倒下又挺立起来。

⑹风吹过来时，花枝和藤蔓一起在风中乱舞，像是在抵抗，像是在挣扎。风不停地吹，我的心也在风雨中随着花一起颤动。我担心那些细小的枝蔓会不会在风雨中折断，我又担心那些花儿会不会在风雨中坠落。我好想用手心去托起那些花朵，我不忍看着这些柔小的生命因为一场雨而陨落。

⑺但我明白，生命都是无常的。大自然中植物和动物都要在自然的风雨中经过百般砺炼。我无法替它们承受风雨，只有站在雨中默默地用心守护着这些生命的精灵。

⑻雨停了，花儿们慢慢的挺直了身子，那些坠缀着花骨朵的枝条也不再狂舞，它们静静地像墨绿色的流苏一样温柔地低垂着。让我惊讶的是，那些看似细弱的花枝，在风中竟然没有一枝被折断，那些花儿也在雨中坚强地站立着，没有一朵坠下枝头。
⑼在风中，我所担心的一切都没有发生，疾风骤雨后留下的残露在一点点地滴落，仿佛是一场较量后遗留的尾声。                       

⑽我看见雨润后的凌霄花愈加青翠，我知道以后的花事也将是愈加繁盛。我突然想起了“洗礼”这两个字，生命经过洗礼后会散发别样的光辉吧！我惊叹凌霄花竟会在这样的时候，用这样的方式给了我生命的启迪。 

⑾我在风雨中看见了凌霄花的灵魂，我明白了，每一朵花都有自己存在的理由。凌霄花在人们误解与嘲讽的眼光中坚定着自己的信仰，不停的攀援，只是为了一种更高的向往与追求。我开始对这弱小的生命另眼相看。      

⑿花瓶里的青春或许太绚丽，所以凌霄花选择了在大树边、山坡上、水泥石柱旁生长、发芽。它们背负着一个攀援强权的恶名，仗义地用自己谦卑的生命与另一个粗糙的生命结合，用自己柔弱的身体装饰着另一个生命，书写着同枯同荣，生死与共的侠肝义胆。                  

⒀花瓶里的青春或许太短暂，所以凌霄花选择了迎风独立的岁月，也许磨难才是生命最坚强的历练。所以经过风雨洗礼后的凌霄花，开得异常鲜艳，仿佛是洗尽了尘埃，洗尽了铅华。

⒁其实，每一个生命远远都比自己想像的要坚强，当你走过风雨，才知道自己原来也可以超越自己不敢想象的高度。

⒂站在树下，仰望着开在风雨中的花儿，仿佛是站在人海里，看来来往往的人群。花儿用无声的花语阐释着自己的生命，那么我们用什么来阐释自己？

⒃走在雨中，好像走在风尘的流年里，我在寻找生命的花语……

20.文中第10节说到，“我惊叹凌霄花竟会在这样的时候，用这样的方式给了我生命的启迪”，请结合全文简要分析凌霄花给“我”哪些启迪。（4分）
21.下列句子富有表现力，请加以赏析。（4分）

  (雨点不停地打在花朵上，每一个雨点砸下来的时候，花身便向下倾斜着、颤抖着，好似在寒风中行进的女子，纤弱的身姿惹人心痛。

  (那些看似细弱的花枝，在风中竟然没有一枝被折断，那些花儿也在雨中坚强地站立着，没有一朵坠下枝头。

2.文中第3节引用了舒婷的诗句，其作用是什么？（4分）
23. 题目“雨中听花语”的含义是什么？请根据文意简要回答。（4分） 

15. (2分)衬托((1分)老陆的温和、宽厚(1分)

16.①小说创作情节应该曲折起伏;②小说结尾应该余味无穷(4分，每点2分)

17.①坚持让外宾先下车((1分)，表现老陆的谦逊礼让((1分);

   ②主动帮我修车修镜框((1分)，表现老陆的乐于助人(1分)

18.对第4,5节记叙内容的评价(1分)，表明老陆创作出优秀小说的原因是在于他能从各种意味深长的事物里找到小说艺术的玄机。(1分)

19. (4分)①用作水墨江南水乡画来表达我对老陆的怀念(1分)

②用画水墨江南水乡来赞美老陆的创作具有苏州的地域气质(或赞美老陆的作品具有精致、透彻、含蓄和隽永的特点)(1分)

③用妻子的评价赞美老陆宁静、灵动、宽厚的性格。(1分)

 结构上:①前后呼应②点题。(1分)

20.每个生命都有存在的理由；每个弱小的生命在人们误解与嘲讽的眼光中仍要坚定自己的信仰，有自己的更高的向往与追求；柔弱的生命也可以书写同枯同荣、生死与共的侠肝义胆；磨难才是生命中最重要的历练，让自己超越自己不敢想象的高度。（每点1分。意思符合即可，有欠缺酌扣）

21.（4分）①运用比喻，把雨中的花比作“在寒风中行进的女子”，生动形象地写出了凌霄花在雨中柔弱、无助的情态，表达了作者对它的同情。

②运用拟人手法，赋予凌霄花以人的情感，写花“坚强地站立”，突出花虽然外表细弱其实却很坚定，绝不屈服，表达了作者对它的喜爱与赞美。（各2分。意思基本符合即可，有欠缺酌扣）

22.（4分）写自己因读了舒婷的诗句，所以认定凌霄花是妖艳、娇媚，善于炫耀、张扬的花朵，表达了自己对凌霄花的厌恶之情；（1分）与下文写凌霄花的外表普通而纤弱形成鲜明的反差，先抑后扬（1分）突出了它的坚强、仗义的品性（1分），表达了作者对花的赞美和敬意。（1分）（意思基本符合即可，有欠缺酌扣）

23.（4分）表层含义：在风雨中我看到凌霄花历经磨难却依然傲立枝头的生命历程过程。深层含义：感悟到生命的坚强和不断超越自我。（各2分，意思符合即可）






















































































