2015年广西中考语文考前模拟试题7
第Ⅰ卷 (选择题共18分)

　　一、基础知识 (9 分 , 每小题 3 分 )

　　1、下面加点字注音错误的一项是( )

　　A.这批无恶不作的法官，他们媚(mèi)上欺下，俯伏于国王之前，凌(lín)驾于人民之上。

　　B.要论中国人，必须不被搽( chá)在表面的自欺欺人的之分所诓(kuāng)骗，却要看看他的筋骨和脊梁。

　　C. 富有创造性的人总是孜孜(zī)不倦地汲(jí)取知识，使自己学识渊博。

　　D.还有寂寞的瓦片风筝，没有风轮，又放得很低，伶仃地显出憔(qiáo)悴可怜模(mú)样。

　　2、下面语句中书写准确无误的一项是( )

　　A.每逢有人问起我的藉贯，回答之后，对方就会肃然起敬。

　　B. 凡做一件事，便忠于一件事，将全副的精力集中到这一件事上头，一点不旁骛，便是敬。

　　C. 读书的要决，全在于会意。对于这一点,陶渊明尤其有独到的见解。

　　D.无论是高深莫测的星空，还是不值一提的灰尘，都是大自然精巧绝纶的艺术品。

　　3、列句中加点词语使用正确的一项是( )

　　A.我认识奥本海默时他已四十多岁了，已经是鲜为人知的人物了，佩服他、仰慕他的人很多。

　　B.我自己常常力求这两句话之实现与调和，又常常把这两句话向我的朋友锲而不舍。

　　C.路人对用粉笔作老虎画的老汉关振民大为赞赏：“能把老虎画得如此惟妙惟肖，确实厉害。”

　　D.他本是个整天跑野马的孩子，从早到晚关在家里，难受得屁股下如履薄冰，身上像芒刺在背。

　　二、阅读下面文言文，完成4—6题。(共9分，每小题3分)

　　庆历四年春，滕子京谪守巴陵郡。越明年，政通人和，百废具兴。乃重修岳阳楼，增其旧制，刻唐贤今人诗赋于其上。属予作文以记之。

　　予观夫巴陵胜状，在洞庭一湖。衔远山，吞长江，浩浩汤汤，横无际涯;朝晖夕阴，气象万千。此则岳阳楼之大观也。前人之述备矣。然则北通巫峡，南极潇湘，迁客骚人，多会于此，览物之情，得无异乎?

　　若夫霪雨霏霏，连月不开，阴风怒号，浊浪排空;日星隐耀，山岳潜形;商旅不行，樯倾楫摧;薄暮冥冥，虎啸猿啼。登斯楼也，则有去国怀乡，忧谗畏讥，满目萧然，感极而悲者矣。

　　至若春和景明，波澜不惊，上下天光，一碧万顷;沙鸥翔集，锦鳞游泳;岸芷汀兰，郁郁青青。而或长烟一空，皓月千里，浮光跃金，静影沉璧，渔歌互答，此乐何极!登斯楼也，则有心旷神怡，宠辱偕忘，把酒临风，其喜洋洋者矣。

　　嗟夫!予尝求古仁人之心，或异二者之为，何哉?不以物喜，不以己悲;居庙堂之高则忧其民;处江湖之远则忧其君。是进亦忧，退亦忧。然则何时而乐耶?其必曰“先天下之忧而忧，后天下之乐而乐”乎。噫!微斯人，吾谁与归?

　　4、对下列语句中加点词的解释，不正确的一项是( )

　　A、岳阳楼之大观 观：景观

　　B、百废具兴 具：通“俱”，全、都

　　C、沙鸥翔集 集：栖息

　　D、连月不开 开：打开

　　5、下面各组句子中加点的词，用法和意义相同的一组是( )

　　A.①山间之四时也 ②夫战，勇气也

　　B.①云归而岩穴暝 ②人不知而不愠

　　C.①负者歌于途 ②客之美我者，欲有求于我

　　D.①禽鸟知山林之乐 ②辍耕之垄上

　　6、下列说法不正确的一项是(　　)

　　A、文章内容充实，情感丰富，将叙事、写景、议论、抒情自然结合起来，既有对事情本末的交代，又有对湖光水色的描写;既有精警深刻的议论，又有惆怅悲沉的抒情。

　　B、滕子京“谪守巴陵郡”，却仍然“重修岳阳楼”这说明滕子京在逆境中仍然奋发治理政事，也具有古仁人“不以物喜，不以已悲”的旷达胸襟。

　　C、选文第3、4段除写景之外，还分别抒发了迁客骚人登楼时“览物而喜”和“览物而悲”的情感。

　　D、范仲淹的《岳阳楼记》历来为人们所称道，表现了作者忧国忧民，以天下为己任的政治抱负和虽处逆境仍不计个人得失昂扬奋进的精神面貌。

　　三、(10分)

　　7、把上面文言文阅读材料中划横线的句子翻译成现代汉语。(4分)

　　(1)居庙堂之高则忧其民;处江湖之远则忧其君。

　　译文：

　　在朝廷做官就为他们的百姓忧虑，退处江湖就为他们的君主忧虑。

　　(2)览物之情，得无异乎?

　　译文：

　　看到自然景物而触发的感情，大概会有不同吧?

　　8、默写古诗文中的名篇名句。

　　(1)补写出下列名句中的上句或下句。(任选其中两句)(2分)

　　① ，却话巴山夜雨时。(李商隐《夜雨寄北》)

　　②欲渡黄河冰塞川， 。(李白《行路难》)

　　③共看明月应垂泪， 。(白居易《望月有感》)

　　(2)在夏完淳《别云间》和杨炯《从军行》中任选一首默写。(4分)

　　答：

四、现代文阅读(12分)

　　阅读下面说明文，完成9—12题。(12分)

　　大脑可以永葆青春

　　冬 雪

　　如同所有的人体器官一样，大脑也会随着人的衰老而变老。但是，一些新的研究却证明大脑比身体所有的器官衰老得更慢，更能永葆青春。

　　大脑的生命期分为三部分：发育期、成熟期和老龄期。所有人的大脑在出生之前到30岁左右都属于大脑的发育期。第二个季节是大脑的成熟期，大致可以确认为是30岁以后到老年期。到了老年，则是大脑的老龄期。随着年龄的增长，一部分大脑组织会缩小，神经细胞之间的连接也会变得稀疏，脑槽也会变得明显，流入大脑的血液有所减少，大脑的供氧量也会降低。它们构成了大脑衰退的生理基础，但是大脑的功能有时是可以与结构相分离的。

　　生活中，有些人直到晚年才达到思维的顶峰并取得许多创造性的成就。控制论之父诺伯特•维纳曾说过：“数学在很大程度上来说是年轻人的游戏。”但是，他的经历却推翻了自己的论断。他在54岁时出版了《控制论》，70岁第二部重要著作《上帝与有生命的假人》问世。如今，指导复杂系统基本原理的科学很大程度上得益于维纳的观念，这些观念是在维纳的晚年才形成的。很多人在老年时尽管会有认知能力的下降，但是仍然可以多种方式来保持认知能力。

　　这源自于大脑产生和拥有的智慧，以及能力和技能可以抵御衰老或大脑神经疾病带来的认知功能的衰退，其中最根本的力量来自于大脑的模式识别功能。模式识别是指有机体将新的对象或问题识别为已熟知的对象或问题的能力。人们在生活中的种种行为都体现了大脑的模式识别功能，即人的行动首先是由大脑的模式识别来认知事物和物体，然后用以前的经验来完成特定的动作和任务。

　　例如，清晨起来，你会看到熟悉的牙刷、牙膏等。但是如果没有视觉联合皮质，你就不会识别它们是什么东西。视觉联合皮质受损的人会产生视觉物体失认症。接着你会去拿牙刷刷牙。这也有赖于复杂的神经系统的运作，因为仅仅知道是什么物体是不够的，还要知道怎么用它。

　　所有这些智慧都需要大脑的模式识别来开启并取出来使用。所以，当一个人随着年龄增长，他的大脑也随之而衰老，但是，经年累月的生活和工作使许多智慧积累贮存在大脑中，并且可以通过模式识别来调取和使用，就可能完成正常的工作，甚至创造出优异的成果来。

　　(选自《百科知识》2011年第16期，有删改)

　　9、文章第二段主要运用了什么说明方法?有什么作用?

　　10、为什么“很多人在老年时尽管会有认知能力的下降，但是仍然可以多种方式来保持认知能力”?

　　11、文章最后一段加点词“有可能”能不能换成“一定能”?为什么?

　　12、文章第三段说“生活中，有些人直到晚年才达到思维的顶峰并取得许多创造性的成就”，因此可以称这些人为大器晚成者。除了诺伯特•维纳，你还能举出两个大器晚成的例子吗?

　　五、作文(60分)

　　13、(60分)

　　也许，你在家里，父亲一个欣赏的眼神，母亲一声关切的叮咛，慈爱的阳光就会充满你的心房;也许，你在老师的办公室里，满怀困惑，倾听着老师的柔柔絮语，关爱的阳光就会驱散你心灵的迷茫;也许，你倚在教室窗旁，捧着书本，读着名著，吟诵唐诗宋词，文学的阳光就会照亮你成长的方向;也许……

　　请以“我心中的那一道阳光”为题，写一篇文章。要求：

　　①文体不限(除诗歌外)，字数不少于600字。

　　②中心明确，有真情实感。

　　③文中不要出现真实的人名、校名、地名。如需出现，可用虚拟名称替代。

B卷

　　一、诗歌鉴赏(4分)

　　村 夜

　　白居易

　　霜草苍苍虫切切，村南村北行人绝。

　　独出门前望野田，月明荞麦花如雪。

　　1.“霜草苍苍虫切切，村南村北行人绝”两句中，诗人流露出怎样的感情?(2分)

　　2.请简要分析“独出门前望野田”一句在诗中结构上的作用。(2分)

　　二、文言文阅读(12分)

　　杨王孙者，孝武时人也。家业千金厚自奉，养生亡所不至。及病且终，先令其子曰：“吾欲裸葬，以反吾真，必亡易吾意。死则为布囊盛尸，入地七尺，既下，从足引脱其囊，以身亲土。”其子欲默而不从，重废父命;欲从之，心又不忍。乃往见王孙友人祁侯。

　　祁侯与王孙书曰：“王孙苦疾，仆迫从上祠雍，未得诣前。窃闻王孙先令裸葬，令死者亡知则已，若其有知，是戮尸地下，将裸见先人，窃为王孙不取也。且《孝经》曰：‘为之棺椁衣衾。’是亦圣人之遗制，何必区区独守所闻，愿王孙察焉。”

　　王孙报曰：“盖闻古者之圣王，缘人情不忍其亲，故为制礼，今则越之，吾是以裸葬，将以矫世也。夫厚葬诚亡益死者，而俗人竟以相高，靡财单币，腐之地下。或乃今日入而明日发，此真与暴骸于中野何异?且夫死者，终生之化，而物之归者也。归者得至，化者得变，是物各反其真也。夫饰外以华众，厚葬以鬲真，使归者不得至，化者不能变，是使物各失其所也。故圣王生易尚，死易葬也。不加工于亡用，不损财于无谓。今费财厚葬，留归隔至，死者不知，生者不得，是谓重惑。于戏!吾不为也。”

　　祁侯曰：“善!”遂裸葬。

　　3.下列句子中加点字解释有误的一项是( )(2分)

　　A.以身亲土 亲：贴近　　 B.今则越之 越：改变

　　C.愿王孙察焉 察：详审　 D.以反吾真 反通“返 ”。

　　4.用现代汉语翻译下列句子。(6分)

　　(1)其子欲默而不从，重废父命。

　　(2)缘人情不忍其亲，故为其制礼。

　　.

　　5.杨王孙反对厚葬，你如何评价他的观点?(4分)

　　答：

　　三、名著及现代文阅读(22分)

　　(一)名著阅读(4分)

　　6.下列对文学名著的评点不正确的一项是( ) (2分)

　　A、保尔•柯察金是前苏联长篇小说《钢铁是怎样炼成的》中的主人公，他的精神鼓舞了我国千千万万的读者。

　　B、《童年》是高尔基以自身经历为原型创作的自传体小说三部曲中的第一部，这部小说生动地再现了19世纪七八十年代俄罗斯下层人民的生活状况。

　　C、《鲁滨孙漂流记》的主人公鲁滨孙热衷于航海，性格坚毅。他在小人国、大人国历险多年，吃尽千辛万苦，终于得到了可观的财富。

　　D、《水浒》中的英雄性格各不相同，但在“义”这一点上却是共同的。晁盖劫取生辰纲是“义”，宋江私放晁盖是“义”，鲁提辖拳打镇关西也是“义”。

　　7.阅读《简爱》中的一段文字，回答文后的问题。(2分)

　　为什么我总是受苦，总是遭人白眼，总是让人告状，永远受到责备呢?为什么我永远不能讨人喜欢?为什么我尽力博取欢心，却依然无济于事呢?伊丽莎自私任性，却受到尊敬;乔治亚娜好使性子，心肠又毒，而且强词夺理目空一切，偏偏得到所有人的纵容。她的美貌，她红润的面颊，金色的卷发，使得她人见人爱，一俊便可遮百丑。至于约翰，没有人同他顶撞，更不用说教训他了，虽然他什么坏事都干：捻断鸽子的头颈，弄死小孔雀，放狗去咬羊，采摘温室中的葡萄，掐断暖房上等花木的嫩芽。有时还叫他母亲“老姑娘”，又因为她皮肤黝黑像他自己而破口大骂。他蛮横地与母亲作对，经常撕毁她的丝绸服装，而他却依然是“她的宝贝蛋”。而我不敢有丝毫闪失，干什么都全力以赴，人家还是骂我淘气鬼，讨厌坯，骂我阴丝丝，贼溜溜，从早上骂到下午，从下午骂到晚上。

　　上面这段文字是简爱被关进“红房子”之后的 描写，这段文字表现了简爱 的性格特点。

(二)现代文阅读(18分)

　　幸福的珍藏

　　①日历翻到最后一张，心中不禁感慨，又是岁末了。

　　②早晨换上新的日历，将旧日历倦倦地扔在桌上，母亲拿过抹布，把桌面抹得锃亮，于是，旧日历也被她随手拿走了。那里面有她记下的亲朋好友的电话号码，也有偶尔因怕忘记某些事情而让我们给她记下的留言。我知道，母亲一定是把它收藏起来了。

　　③我不知道从什么时候开始，母亲习惯性地收藏一些旧物，她的那个小小的红漆木箱里，不仅保存着我们儿时看过的小人书、小发卡、红头花之类的琐碎物品，还有一些发黄的信件，或者那就是父母年轻时候的通信，有我们几个孩子在外求学工作时写给父母的只言片语。还有那曾经为我们做鞋用的大小不等的纸样儿，母亲也把它们码齐了折在一起，夹在一本旧杂志里。因为这些旧物，记录了我们成长的一些重要过程，记录了我们生活中的经历，或者，记录了父亲母亲的爱情或者婚姻，甚至是记录了生命。

　　④曾经埋怨母亲，都是些乱七八糟的东西，攒它们做什么?母亲说：也不做什么，就是舍不得丢，看到它们，就想起过去的日子，想起你们的小时候。听了母亲的话，忽觉心里酸酸的，再看母亲的皱纹和白发，默默地将那些旧物重新撂起，郑重地放回原处。

　　⑤母亲年纪大了，最近的几年里，身体多病，动辄感冒发烧，本来就有气管炎的毛病，就更一次次地引发。母亲拥有一处复式的楼房，那是我们为了孝敬她盖起的。但她不喜欢住，分三家把它们租了出去，自己坚持住在老房子里，那是她和父亲半生住过的。墙上的画、小院里的花，都是父亲留下的生活痕迹，母亲 说，父亲的气息仿佛还在，所以她不离开。可不知是年久失修，还是什么原因，那所房子自从父亲去世后就开始漏雨，为此我们请人重新修整过，但最终没能修好。在急风骤雨的深夜，屋里墙角处照旧雨水淋漓，母亲不愿给我们打电话，只一个人用盆钵逐个角落接着，任由屋子里的浊水汩汩泛滥。

　　⑥父亲的去世，致使母亲大病了一场，在经过一个时期的调整之后，母亲开始走出家门，继续到老年大学学习，看到母亲孤独的身影，我一次次潸然泪下。由于母亲有读师范时打下的绘画基础，再加上她对待学习十分认真，无论刮风下雨从不间断，因此，母亲的绘画水平提高很快。至如今， 母亲已参加了二十几次老干部书画展了，得到人们不错的评价。

　　⑦以前，我去母亲那里是即兴的，想来就来，想走就走。因为母亲的上学，我却不能来去自由了。每次去，必须先打过去一个电话和她“预约”。父亲去世后，我便成了母亲木纳的女儿，了无生趣的语言，生活里也很少有向母亲撒娇过，更不用说在电话里了，除了千篇一律的问安，永远都是波澜不兴的平和。而母亲总是接过电话，关心我的工作或生活。和父亲一样，母亲最希望听到的，是我在哪方面有了些成绩，日子过的开心不开心，快乐不快乐。

　　⑧对儿女来说，时间就像一张旧了的白纸，翻过去就不会留下任何的痕迹，而对于母亲来讲，那分分秒秒逝去的，是她饱蘸着青春走过来的岁月。曾经的时光，在儿女们的眼中是朦胧的纱，在母亲的记忆里却是一幅清晰的画，一件一件，无一不是幸福的珍藏。

　　8.题目“幸福的珍藏”的含义什么?请根据文意简要回答。(4分)

　　答：

　　9.分析下列句子所蕴含的思想情感。(6分)

　　①在急风骤雨的深夜，屋里墙角处照旧雨水淋漓，母亲不愿给我们打电话，只一个人用盆钵逐个角落接着，任由屋子里的浊水汩汩泛滥。

　　答：

　　②曾经的时光，在儿女们的眼中是朦胧的纱，在母亲的记忆里却是一幅清晰的画，一件一件，无一不是幸福的珍藏。

　　答：

　　10.本文写“幸福的珍藏”，开头却从日历写起，有什么作用?(4分)

　　答：

　　11.请结合文章对“母亲”这个人物形象作赏析。(4分)

　　答：

　　四、语言运用(12分)

　　12.为进一步弘扬中华美德和社会正气，树立道德新标杆，倡导文明新风尚，2011年11月10日起，中共成都市文明委、文明办、市委宣传部等联合举办了“道德模范•成都好人”活动，评选表彰设“助人为乐”、“见义勇为”、“诚实守信”、“敬业奉献”、“孝老爱亲”5类奖项，你所在的学校也参与了这次活动。

　　(1)如果你以小记者的身份对这次活动进行采访，请根据下面确定的采访对象，分别拟定问题。(4分)

　　采访居委会李奶奶时问:

　　采访市文明办主任时问：

　　(2)针对这一活动某校初三(8)班开展了“我助人，我快乐”的演讲比赛，假如你是这次演讲比赛的主持人，请你写一段话作为开场白。(4分)

　　答：

　　(3)王明是一个腿部有残疾的同学，有一天陈峰扶王明上厕所，他为了让老师表扬他，带着王明绕了好大一圈才到厕所。假如你是陈峰的朋友，你会怎么对他说呢?(4)

　　答：

A卷

　　1.A 2.B3.D4.D5. A 6.C

　　7.(1)在朝廷里做高官就为百姓担忧;不在朝廷上做官就为君主担忧。

　　(2)看了自然景物而触发的感情，怎能不有所不同呢?

　　8. (1)何当共剪西窗烛

　　(2)将登太行雪满山

　　(3)一夜乡心五处同

　　(4)别云间

　　三年羁旅客，今日又南冠。

　　无限河山泪，谁言天地宽!

　　已知泉路近，欲别故乡难。

　　毅魄归来日，灵旗空际看

　　从军行

　　烽火照西京，心中自不平。

　　牙璋辞凤阙，铁骑绕龙城。

　　雪暗凋旗画，风多杂鼓声。

　　宁为百夫长，胜做一书生。

　　9.分类别;条理清晰地说明了大脑生命期分为三部分：发育期、成熟期和老龄期。(2分)

　　10、大脑产生和拥有的智慧;脑的模式识别可以开启贮存在大脑中的智慧并取出来使用;能力和技能可以抵御衰老或大脑神经疾病带来的认知功能的衰退。(3分)

　　11、可能，是“也许”的意思，表推测、不确定，这里指也许能够完成正常的工作，如果换成“一定能”显得太绝对，不能体现说明文语言的准确性。

　　12、南非第一位民选总统曼德拉，担任总统时已76岁高龄，仍然以清晰的思维和明确的方式领导着南非。

　　姜子牙83岁时才被拜为司马，辅佐文王，为周文王、周武王修文练武、励精图治，并策划推翻商纣的暴政。

　　13、作文

　　B卷

　　1.萧萧凄凉的景物透露出诗人孤独寂寞的感情。(2分)

　　2.这句是诗中的过渡，将描写对象由村庄转向田野。 (或：这句是两联之间的转折，收束了对村夜萧疏暗淡气氛的描绘，展开了另外一幅使人耳目一新的画面：皎洁的月光朗照善一望无际的荠麦田，远远望去，灿烂耀眼，如同一片晶莹的自雪)(2分，基本意思相同 即可)

　　3.B

　　4.(1)他的儿子默默地不想按他的意思办，但又很怕违背父亲的遗命。

　　(2)由于体察到人之常情不忍心看到亲人死去，因此制定了人死后埋葬的礼制。

　　5汉代流行厚葬，为此人们往往耗费很大。杨王孙不相信有鬼，认为人死乃是回归自然，而尸体是没知觉的。杨王孙反对厚葬，不是由于吝啬，而是对死亡有比较清楚的认识，并且他还知道人的精力和钱财应当用在有意义的事情上，无端靡费实在是一种糊涂之至的行为。两千年的古人能有这种认识，对照今天社会上存在的种种追求奢华浪费的风气，难道不值得我们深思吗?

　　6C

　　7心理描写。这段文字表现了简爱追求平等、善于思考、敢于反抗的性格特点。

　　8(4分)(1)指母亲珍藏的东西能引起母亲对过去生活的幸福回忆;

　　(2)母亲珍藏着生活的片断，在回忆曾经的平凡的时光、关心儿女的工作或生活中感受幸福。

　　9(4分)①运用环境描写和动作描写，通过“急风骤雨”、“淋漓”“泛滥”“逐个角落接着”等词，写出了母亲在夜深雨漏之时孤独无助的境遇;同时，“不愿打电话”可见母亲怕惊扰了我们的睡眠，突出母亲关爱子女、不愿给儿女添麻烦的品质。

　　②运用比喻，将儿女们眼中的“曾经的时光”比作“朦胧的纱”，把母亲记忆里的“曾经的时光”比作“清晰的画”，两者形成鲜明的对比，写出了母亲对过去时光的点点滴滴的珍视，表现了母亲对亲情、友情的重视，对生活的珍惜和热爱。

　　10(4分)(1)由日历写到岁末，表现岁月流逝，引出下文写年老的母亲对过去生活的珍视。(2)写母亲收藏日历，那里面有她记下的亲朋好友的电话号码，也有偶尔因怕忘记某些事情而让我们给她记下的留言。能表现母亲对亲情、友情的珍视。

　　11(4分)

　　①.关心子女(接“我”的电话时，总是关心我的工作或生活，哪方面有了些成绩，日子过的开心不开心，快乐不快乐);

　　②.热爱生活，珍惜生活中的点点滴滴;

　　③.善良、坚强(宁愿独自一人面对夜雨屋漏，也不愿给儿女添麻烦);

　　④.重视亲情、爱情、友情(珍藏日历及记录了爱情、生活经历的旧物);

　　⑤.勤劳(母亲拿过抹布，把桌面抹得锃亮)⑥.好学(在老年大学学绘画，十分认真，无论刮风下雨从不间断，水平提高很快)。

　　12、(1)采访居委会李奶奶时你问：李奶奶，您好!我是xx学校小记者，请问您对评选“道德模范•成都好人”有何看法?

　　采访市文明办主任时你问：主任，您好!我是xx学校小记者，请问本次活动对提升成都市民的思想道德素质有何作用?

　　(2)大家好，我是本次演讲比赛的主持人xx。助人为快乐之本，正所谓“赠人玫瑰，手留余香”，方便别人的同时也会给自己带来快乐。这节课，就让我们聆听选手们的精彩发言，一同走进助人为乐的世界吧!

　　(3)陈峰，你的想法虽然不算大错，但真正的助人为乐是出于对同学真正的关心，这样带着王明绕一大圈，对王明来说很不容易，不是真正的助人为乐，你认为呢?

