浙江省杭州市2015年中考语文模拟试卷7
考生须知：
   1．本试卷分试题卷和答题卷两部分。满分120分，考试时间120分钟。
   2．答题前，必须在答题卷的密封区内填写校名、姓名和准考证号。
   3．所有答案都必须做在答题卷标定的位置上，务必注意试题序号和答题序号相对应。
   4．考试结束后，上交试题卷和答题卷。
一（30分）

1. 下列加点字的注音全都正确的一项是（3分） (原创)
A. 鸟瞰（kàn）         哂笑 （xī）       断壁残垣（yuán）
     B. 伛偻 （lóu）         归咎（jiù）        汗流浃背 （jiā）

C. 哺育 （bǔ）         跻身 （jī）       一蹴而就（cù）

D. 剽悍（biāo）        期年（jī）        咄咄逼人（duō）

2. 下列词语中没有别字的一项是（3分） (原创)
A. 炮制      酷肖      味同嚼腊       义愤填膺

B. 荫蔽      蓬蒿      樯倾揖摧       销声匿迹

C. 恻隐      诀别      草长莺飞       融汇贯通
D. 砭骨      克扣      相形见绌       重峦叠嶂
3. 下列句子中加点的词语使用恰当的一项是（3分）(原创) 
A. 今年两会上，“习惯性违法”作为一个新鲜词儿成为热烈讨论的话题，也引发了社会的广泛关心。
B. “239个生命，154名同胞，你们好吗？”马来西亚航空MH370航班失联已35个小时，多方正继续全力搜救，无数人在为生命祈祷。
C. 日本厚生省政务官森冈正宏公然称日本二战甲级战犯“在日本国内已经不是罪人”，如此信誓旦旦，实在令人吃惊。
D. 近年，大蒜、白糖、苹果等大幅涨价，疯狂的速度令人叹为观止，由此也催生出“蒜你狠”“糖高宗”“苹什么”等一系列网络新词。
4．下列有关文学常识及课文内容的表述，有错误的一项是（3分）(原创)

A．小说《故乡》以鲁迅回乡迁居的见闻感受为线索，描写旧时代中国农民的生活遭际与精神痛苦，抒写了作者对现实生活中人与人之间相互隔膜的深沉忧虑，以及打破彼此隔膜，探求人生新路的执著信念。

B．司马迁在《史记•陈涉世家》中记载的陈胜、吴广起义是中国历史上第一次农民起义。他的这本书也是我国第一本纪传体通史。

C．《我的叔叔于勒》（小说）作者是法国的莫泊桑，代表作《羊脂球》《漂亮朋友》《项链》。课文以菲利普夫妇因于勒贫富而前后变化的态度，表现世态的炎凉，形象表现他们嫌仇爱富、虚伪自私的灵魂，展现了金钱社会中人与人之间的冷酷关系。

D．《唐雎不辱使命》选自西汉刘向根据战国史书编的《战国策》之《魏策》。

5.下列句子中没有语病的一项是（   ）（3分）(原创)

A.《简·爱》这部小说始终洋溢着浓郁真挚、丰富细腻的情感，这与作品自传体的叙事语气显然密不可分。

B.平凡的故事，温暖的画面，由“好摄之友”联手浙江大光明眼镜有限公司共同举办的“大光明杯·温暖在身边”摄影大赛结果昨天揭幕。

C.浙江的经济实力位居全国前列，可是浙江的雾霾情况却不容乐观，现在是华东霾区情况最严重的省份之一。

D.了解一些关于小说的常识，在欣赏和阅读的时候对理解小说的主题思想和艺术表现以及语言的运用都有帮助。

6．补出下列古诗文名句的上句或下句（只选做四小题）（4分）（原创）

   ①             ，任重而道远。             ，不亦重乎？（《论语·泰伯》）

   ②马作的卢飞快，             。了却君王天下事，             。可怜白发生！（辛弃疾《破阵子·为陈同甫赋壮词以寄之》）
   ③ 　             ，             。 惶恐滩头说惶恐，零丁洋里叹零丁。（文天祥《过零丁洋》）  
   ④单车欲问边，属国过居延。             ，             。 （王维《使至塞上》）
   ⑤至若春和景明，波澜不惊，上下天光，              ，沙鸥翔集，          。（范仲淹《岳阳楼记》）
   7. 阅读下面的文字，按要求完成（1）(2)两小题。（5分）（原创）
   “茶为国饮，杭为茶都”。春季，草长莺飞，是杭州人最惬意的时光，因为这个季节从不缺少茶的陪伴。挑个阳光灿烂的日子，清新淡雅的鲜茶品壶，是件多么令人羡慕的事。快来报名参加第六届《茶人之家》活动吧！在这里，您不仅可以受到中国茶叶博物馆专业又免费的茶艺、茶席培训，还可以与来自长三角地区的茶人和国际茶艺喜欢者切磋技艺，一比高下。（1）下面这段文字在标点使用、语言结构、用词得体各有一处不当，请加以修改。（3分）
（2）请给这则新闻拟一个标题，不超过15字。
8．综合性学习。（6分）（原创）
    近年来，智能手机等触控式智能设备迅速进入人们的生活，并获得每个年龄段人的青睐——中国已迎来“触屏时代”。据报载，2014年全国约1亿未成年人使用手机上网。学校拟开展“触屏时代，我们如何应对”的综合实践活动。请你阅读下面材料，完成相关任务。
材料一：中小学生网络使用情况调查表
	
	上网时间、年龄
	上网目的

	调查项目
	每天都上网的学生
	平均每天上网2小时
	10岁以前“触网”
	聊天交友
	看动漫、电影下载音乐
	玩网络游戏
	学习、写日记博客

	所占比例
	82.9%
	70.4%
	61%
	29.1%
	49.8%
	40%
	58.3%


据报载，2014年全国约1亿未成年人使用手机上网。另据报道，去年10月，我国某地未成年人劳动教养管理所公开一条数据，该所里的未成年劳教人员中，有80%曾沉迷于网络游戏。
材料二：漫画（无题）
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（1）用简洁的语言概括材料一表格所包含的三条信息。（2分）
（2）仔细观察材料二漫画，用简洁的文字说明漫画的内容。(不超过30字)（2分）
（3）综合以上材料结合实际说说对你具有怎样的警示和教育意义？（2分）
二(30分)
  阅读下面的文章，完成9—16题。 
（一）网中的夕阳

万　之　　

   那个网鱼的人把网架又拉起来了，缓缓地；网上的水片像色彩斑斓的碎玻璃，闪闪烁烁，变成水滴哗哗地落在河面上。

   没有，又没有。只有几段沤烂的枯树枝，几片黑黑的碎柳叶子。

   我还是走吧，我对我自己说。但是我没动，依然在桥头的木栏杆边站着。

   他又慢吞吞地把网架放进水里。水面上只露出四根弯弯的竹竿。水是混浊灰黑的，漂着油彩，漂着碎柳叶子。不，这不是过去的水了，不是那清澈澄碧的水了。站在木栏杆上，我脱得一丝不挂，“喂，闪开，闪开！”然后一个猛子扎下去，入水的一刹那间，耳边轰的一声，水泡在翻滚，柔嫩的水草在身子上擦过。

    不，这不是那过去的水了。

    他放下网，又在草墩子上蹲下来，抽着半截香烟。我一直看不见他的脸，只看见一只破旧的竹笠子。他光着脊梁，肩膀像是这南方的泥土一样赭红色。他的手臂也是赭红色，又干又瘦，关节棱角分明。他赤着脚，泥点子干了，像是一块块疤。他的脚下是一只黑鱼篓子，旁边扔着一个红纸烟盒。

    接近黄昏，空气更闷热了，水上飘着暖烘烘的腥气。桥上再没有人，没有孩子。再没有孩子到这儿来扎猛子了。这衰败了的木桥！

    闷热的空气振动着，传来机器的轰鸣声。

    他把网架又拉起来了。他的干瘦的手不紧不慢地拉着那根绳子。没有，还是没有。依然是些烂树叶。

    不行，我一定得走了。

    汗水把衬衣粘在我的背上，我感到脸和手都被夕阳晒得发烫，眼前一片模糊。我的手紧抓着干裂的木头栏杆，那木栏杆上原来的绿漆都剥落了。早先的木桥多么漂亮啊，我们把洗干净的衣服晾在木栏杆上，花花绿绿，是水上飘动的一面面彩旗。

    他像是睡着似的。垂着头，两手搭在膝盖上，向前垂着。他一次也没有抬头看我，好像不知道我这个人站在桥上。事实上，我曾大声地问过他，“你网了多少鱼啦？”他没抬头，只是轻轻地哼了一句：“还没开张呢。”口气平静得很。都十几网啦，我说你会不会网鱼？但我没有说。

    夕阳落到地平线上了。被裹在烟囱吐出的黑色雾霭里，变成一个通红的火球。

    他又站起来，不慌不忙地拉起网来，水轻轻地抖落，网眼上的水片一片一片消失。

    不，不会有的，我知道网底会是些什么东西。

    你趁早罢休吧，你会不会网鱼？

    我愤怒得想大声咒骂他。我再也等不下去了。你这个傻瓜，你难道连一小条串条子都网不到！？你算个什么网鱼的！？想当初，我们空手也捞上巴掌大的鲫爪子、黑鱼、龙虾……“又是一条！”“哥哥，给我给我！”鱼扔到桥扳上，劈劈啪啪地蹦着，甩着尾巴。

    不，不会有的，用不着白费时间再去等啦。童年的欢乐，澄碧的水，甩着尾巴的鱼，不，这不会再有了！

   他又抽起烟，并没有回转身望我一眼，似乎不知道我的离去。他不会认识我，不会认识一个久别故乡的人。城市在扩展，早把我家的老屋子吞没了。他只是默默地蹲着，又吸起一支烟来。

    夕阳的光反射在水面上，只有这水波和往日没有分别。夕阳给他的人影，那竹笠子，尖峭的肩胛骨，镀上了一层金色的光泽，给那木桥也镶上了一条金边。

    多么静谧，因为机器的轰鸣震荡着空气。

    瞧，他又站起来收网了，夕阳，那通红的火球正衬托着他黝黑的身影，红与黑变成一幅对比鲜明的画。他站在这火球中间，缓缓地拉动着那根绳子。

    会有吗？难道真会有吗？

    不，不会有的。我站定了，眯缝着眼睛远远地望着。我想哭，想痛痛快快地哭一场。网在升起，水光在闪烁。空的，是空的。我的眼前罩上了一层水幕。空的，那儿不会再有鱼了。泪花遮住了我的视线，我看见那网架高高地升起来。那网中是什么？模模糊糊的，跳动着的，像鱼一样地跳动着的？

    是夕阳！我看清了，那巨大的火球，整个儿地落在网里了。

9.阅读全文，简要概括“我”是一个怎样的人。(4分) （原创）
10.请简要赏析文中的画线句子.(4分) （原创）
(1)我还是走吧，我对我自己说。但是我没动，依然在桥头的木栏杆边站着。

(2)早先的木桥多么漂亮啊，我们把洗干净的衣服晾在木栏杆上，花花绿绿，是水上飘动的一面面彩旗。  
11. 作者写“网鱼收获的今昔不同、网鱼者的平静淡漠与‘我’ 的烦躁不安”这些内容，有什么作用？ (4分) （原创）
12.文章结尾的“夕阳”，有人认为象征一种“绝望”，有人认为象征一种“恬淡的生活理想”。请你就其中的一种观点加以探究，并作简要分析说明。(4分) （原创）                                                                                                                                                                 　                                                                                

（二） 妥协也是一种智慧 
         王才忠

　　（1）在长沙，一名男子为了10元钱的麻将钱，捅死一名女子，然后自己也跳楼自尽。在西安，两名拾荒者因为一个矿泉水瓶子，由争执到撕打，其中一人被对方用刀刺得鲜血淋漓。在合肥，为了3元钱的车费，两个大男人可以在中午的烈日下争吵一小时，是围观的路人掏出3元钱，才让他们停止了争吵。

　　（2）最近连续发生的一系列社会新闻。孤立地看，每件事的起因都很小，最后却往往闹成了大事。正像合肥的两个男子事后所言，他们在烈日下争吵一小时，一个是“为了面子”，一个要“争口气”，看上去很有道理，实为一种暴戾之气。这种暴戾之气常常让双方失去耐心，不愿妥协，最后是钻牛角尖，甚至走进死胡同。

　　（3）人与人之间，有些原则固然要坚守，但有些事情恐怕真要“得饶人处且饶人”。大自然之所以多姿多彩、和谐美丽，是因为物与物之间有一种谦让与妥协。世界有时能够和平安宁，得益于国与国之间的某种默契和妥协。企业之间能够互利共赢，也往往是妥协的结果。一个成熟的社会必定是法治社会，同时也是一个能够协商、妥协的社会。很多时候，真的只需要一点点谅解、宽容和让步，就会结出许多温暖与幸福之果。妥协不是软弱也不是认输，更不是失败，而是一种宽厚、善良与容纳。

　　（4）这些年来，人们一直在呼吁抑止社会上有增无减的暴戾之气，收效却并不明显。工作中的一些不公事，生活里的一些不平事，社会上的一些不快事，都有可能影响到人们的情绪，这种情绪如得不到及时疏导，有可能发酵并酿成更大的事。因此，除了每个人都要加强自身修养外，让公平正义的阳光进一步照亮现实，的确刻不容缓。

　　（5）已有国外学者撰文，纠正人们长期以来对达尔文理论的误读：“在150年前，达尔文就说过生物不仅有竞争，还有互助的一面。因此，‘弱肉强食’这个词极不精确，而且歪曲了生命事件和演化过程的性质。自然选择并不意味着我把你杀了，我就生存了。”

　　（6）健康的竞争不可避免，也是必须。但很多时候，妥协也是一种智慧。  　　  
13. 请概括第一自然段的内容及其作用。（3分）（原创）
14. 作者对“人与人之间为了面子或争口气”而“钻牛角尖”的行为，有什么看法？原因有哪些？（4分）（原创）
15. 第（5）段引用了国外学者的文章，说说它的作用。（4分）（原创）

16.你认为可以怎样来抑止社会上有增无减的暴戾之气？（3分）（原创）
三. (20分)

   阅读下面的文言文，完成18—21题。

                                (一)

　　李离者，晋文公之理①也。过听杀人，自拘当死。文公曰：“官有贵贱，罚有轻重。下吏有过，非子之罪也。”李离曰：“臣居官为长，不与吏让位；受禄为多，不与下分利。今过听杀人，傅②其罪下吏，非所闻也。”辞不受令。文公曰：“子则自以为有罪，寡人亦有罪邪？”李离曰：“理有法，失刑当刑，失死当死。公以臣能听微决疑，故使为理。今过听杀人，罪当死。”遂不受令，伏剑而死。

　　                             (二)

　　上（文帝）行出中渭桥，有一人从桥下走出，乘舆马惊。于是使骑捕，属之廷尉。张释之治问。曰：“县人来，闻跸③，匿桥下。久之，以为行已过，即出，见乘舆车骑，即走耳。”廷尉奏当，一人犯跸，当罚金。文帝怒曰：“此人亲惊吾马，吾马赖柔和，令他马，固不败伤我乎？而廷尉乃当之罚金！”释之曰：“法者天子所与天下公共也。今法如此而更重之，是法不信于民也。且方其时，上使立诛之则已。今既下廷尉，廷尉④，天下之平也，一倾而天下用法皆为轻重，民安所措其手足？唯陛下察之。”良久，上曰：“廷尉当是也。” 

　　【注】①理：狱官②傅：推诿。③跸：皇帝出行的车马，此处指发出警告，禁止通行。④廷尉：执法人员。      

17．下列句子中加点的词解释错误的一项是(3分) （原创）
　　A．过听杀人（错误地）         B．辞不受令（推辞）

　　C．即走耳（奔跑）             D．令他马（命令） 

18．下列句子中加点的词意思相同的两项是(4分) （原创）
　　A．公以臣能听微决疑               以天下之所顺

　　B．而更重之                       邻有短褐而欲窃之

　　C．且方其时                       其如土石何

　　D．而廷尉乃当之罚金               乃不知有汉

19．用现代汉语写出下列句子的意思。(4分) （原创）
　　（1）子则自以为有罪，寡人亦有罪邪？

　　（2）一倾而天下用法皆为轻重，民安所措其手足？

20．作为执法者，李离和张释之都以他们的执法精神而名垂青史，结合文中材料分析两人为何而名垂青史。 (4分) （原创）
21. 阅读下面这首古诗,完成(1)(2)两小题。(5分)
感遇十二首（其一）

唐·张九龄

兰叶春葳蕤， 桂华秋皎洁。  

欣欣此生意， 自尔为佳节。  

谁知林栖者， 闻风坐相悦。  

草木有本心， 何求美人折？  
【注】《感遇十二首》是张九龄遭贬荆州长史后作。
（一）三、四句表现了兰桂的什么特点？（2分)（原创）
（二）结尾两句运用了什么手法？表达了诗人什么情感？（3分)（原创）
四（40分）（原创）
22.阅读下面的文字，按要求作文

今年的春节，“家风”这个似乎已淡出人们视野多年的词语，成了最“火”的公众话题，打开电视看家风，亲友聚会谈家风。在网络世界里，“家风”这个关键词正被网民热议：您家的家风是什么？有人说，家风是节俭，也有人说，家风是自立。这些网友们晒出的家风，既体现了独特个性，也包含当地人的特色精神。 
每家都有每家的家风家规，它可能只有朴实无华的短短几字，但一直“润物无声”地存在于我们的生命里。 
请根据以上材料的含义，写一篇600字至800字的文章。
要求:选择一个角度构思作文，自主确定立意，确定文体，确定标题；不脱离材料内容和含意的范围作文，不要套作，不得抄袭。

2015年模拟试卷语文参考答案及评分标准

一（30分）

1．C      2 ．D      3．B      4.A     5.A

6．①士不可以不弘毅   仁以为己任  ②弓如霹雳弦惊  赢得生前身后名   ③山河破碎风飘絮，身世浮沉雨打萍  ④征蓬出汉塞，归雁入胡天  ⑤一碧万顷；锦鳞游泳
（四选三，每句1分，有差错不给分）

7.（1） ①把书名号改为引号 ②把“清新淡雅的鲜茶品壶”改为“品壶清新淡雅的鲜茶” ③把“喜欢”改为“爱好”（3分，各1分）

（2）“欢迎报名参加第六届《茶人之家》活动”或“第六届《茶人之家》活动报名开始”

8.（1）中小学生上网的两个主要目的是娱乐与学习。

       中小学生触屏、触网年龄大大提前。

       超过八成的中小学生每天上网。（写对两点得2分）

（2）家庭聚会儿孙全玩手机，老人受到冷落一怒之下摔碗而去。（2分，意思对即可）

（3）深刻揭示了互联网时代人们对手机的依赖。我们应该合理利用好网络，为我所用。随着老年社会的到来，我们该怎样紧紧联系起自己和长辈的关系，让尊老敬老成为社会的一种常态，而不只是一句挂在口头上的流行语。（2分，意思对即可）

二（30分）
9．热爱自然，热爱家乡，对曾经拥有的充满乐趣的童年生活无限缅怀；有强烈的社会责任感和忧患意识，对城市扩展带来的环境破坏非常痛心。（意思符合即可，有欠缺酌扣）

10．①运用心理描写，写出了作者因失望(或无奈)而想离开却又心有不甘抱有一丝希望而留步的复杂心情。②运用比喻的修辞手法，将衣服比作“一面面彩旗”，生动形象地写出原先河流的美丽，与现状形成对比，突显作者对之前美好环境的留恋。（4分，各2分，手法1分，分析1分）（意思符合即可，有欠缺酌扣）

11．将人的心理、行为的对比，如网鱼收获的今昔不同、网鱼者的平静淡漠与“我”的烦躁不安等，告诉我们环境污染带来的危害不可等闲视之，保护和治理环境刻不容缓。（4分，意思符合即可，有欠缺酌扣）

12．(一)象征一种“绝望”，人类对大自然不知保护而只知无休止地破坏和索取，必然导致人类与自然一起毁灭，就像网鱼人那样，无论投入多少，收获的只能是绝望——虚幻的毫无意义的夕阳。(4分，自圆其说，合情合理即可)

(二)象征一种“恬淡的生活 理想”，生活在充满各种喧嚣和欲望的现实中，人应该保持一种恬淡的心境，就像网鱼人那样，淡泊的是名利，享受的是过程，即使物质上一无所获，收获的却是一种精神慰藉。(4分，自圆其说，合情合理即可)

13.内容：列举了社会上一系列因为暴戾之气而产生不良后果的社会新闻。（1分）作用： ①引起读者阅读的兴趣；②引出“人与人之间，要‘得饶人处且饶人’这个论述话题”。 （2分）

14. 看法：人与人之间，有些原则固然要坚守，但有些事情恐怕真要“得饶人处且饶人”。原因：大自然之所以多姿多彩、和谐美丽，是因为物与物之间有一种谦让与妥协。世界有时能够和平安宁，得益于国与国之间的某种默契和妥协。企业之间能够互利共赢，也往往是妥协的结果。一个成熟的社会必定是法治社会，同时也是一个能够协商、妥协的社会。（4分）

15. 采用引用论证，有力论证了“健康的竞争不可避免，也是必须。但很多时候，妥协也是一种智慧”的观点。（4分）

16. 家庭方面：维持家庭和睦，有家人温暖关怀；学校教育方面：教育人们要加强自身修养，能有健康心态，合理疏导情绪；社会媒体方面：多做正面宣传，让人们能正确解读竞争，让公平正义的阳光进一步照亮现实（3分）意思符合即可）

三（20分）
17. D(3分）     18.B D（4分  各2分）

19.（1）你如果自以为有罪，那么我也有罪吗？（2分）

（2）一旦有倾斜，天下使用法律时都任意取轻或取重，人民把自己的手脚放在哪里好呢？（人民就不知道要怎么办了）（2分）

20.李离因错杀人便判自己死刑，最后伏剑而死，表明他执法如山，以身殉法，有高度的责任感，所以名垂青史；张释之身为法官，判案做到公平公正，不因为是皇帝受惊而加重责罚，面对强权做到维护维护法律尊严，坚持真理，因此名垂青史。（4分  结合材料2分  性格 2分)

21. （1）自荣而不媚，不求人知的特点。（2分。意思基本符合即可，有欠缺酌扣）

    （2）这诗运用托物言志（象征）手法， 表现诗人坚贞清高的品德，抒发了诗人孤芳自赏，不求人知的情感。 （手法1分，情感2分）

四（40分）

22．分五等评分。

一等（35-40分）：立意深刻，中心突出，内容充实，结构严谨，语言通畅、生动。

二等（29-34分）：符合立意，中心明确，内容具体，结构完整，语言通顺。

三等（22-28分）：基本符合立意，中心尚明确，内容欠具体，结构尚完整，条理欠清楚，语言欠通顺。

四等（16-21分）：不符合题意，中心不明确，内容空泛，结构欠完整，语病较多。

五等（15分以下）：感情不健康，或文理不通，或语病严重，或不足300字，不成篇。

说明：①有创意，如见解新颖、材料新鲜、结构精巧，酌加3—5分。

      ②书写清楚美观者，酌加1—3分；书写潦草、字迹难辨者，酌扣1—3分。

      ③错别字3个扣1分（重错的不计）。

      ④300字以上600字以下者，降等给分。
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