浙江省杭州市2015年中考语文模拟试卷13
考生须知:

1. 本试卷分试题卷和答题卷两部分,满分为120分,考试时间120分钟。

2. 答题前,必须在答题卷的密封区内填写班级、学号、姓名、试场号及座位号;

3. 所有答题都必须写在答题卷标定的位置上,务必题号对应。

4. 考试结束后,上交试题卷和答题卷。祝你成功!
一、基础知识及运用（30分）

1．下列加点字的注音全都正确的一项是(3分) –--原创

A.腼腆(diǎn) 窒息(zhì)忍俊不禁(jīn)  B. 诘问(jié) 着陆(zháo)鳞次栉比(zhì)
C.干涸(hé)  馈赠(guì)锐不可当(dāng)  D.炽热(chì) 澎湃(pài) 屡见不鲜(xiān)
2．下列词语中没有别字的一项是(3分) ---原创   

A.即使  一拍既合 脉搏  博采众长     B.厉害  历历在目   绝伦  满腹经纶

C.选择   择无旁贷  完备 人才倍出    D.事故  人情事故   座落  座无虚席

3．下列各句中，加点的词语运用错误的一项是（   ）(3分) ---原创

A、人们唯独沉醉于马可·奥勒留的《沉思录》的哲理絮语中，而鲜有人会去思考这作品

灌注了作者多少的汗水和心血。

B、用头脑思考的人是智者，用心灵思考的人是诗人，用行动思考的人是圣徒，倘若一个人用头脑、心灵、行动一齐思考，他很可能是一位先知。

C、著名的瓯绣名家金秀珍女士，有神针之誉，她绣出的双面玉兔毛发欲动，惟妙惟肖。

D、与《巨人传》的幽默戏谑、汪洋恣肆相比，波斯中世纪的散文经典著作《卡布斯教诲录》则显得言简意赅，意味深长。

4．下列关于文学常识的说法，有错误的一项是（   ）(3分) ---原创
A．《春望》《石壕吏》和《茅屋为秋风所破歌》都是唐代大诗人杜甫的作品。杜甫的诗作整体上反映了唐王朝由盛而衰的变化过程，被誉为“诗史”。 

B．《得道多助，失道寡助》《惠子相梁》《公输》分别选自《孟子》《庄子》和《墨子》，它们都是先秦文学中对后人影响深远的优秀作品。

C．《济南的冬天》《背影》和《谈生命》这三篇文章的作者分别是老舍、朱自清和冰心，他们都是我国现代著名的文学家或学者。
D．俄国短篇小说家契诃夫在《变色龙》中塑造的“变色龙”形象已成为见风使舵、趋炎附势的代名词；英国著名戏剧家莎士比亚在《威尼斯商人》中塑造的夏洛克形象则是“吝啬鬼”的代名词；而法国作家莫泊桑在小说《最后一课》中塑造的韩麦尔先生形象，却表现出了法国人民深厚的爱国主义感情。
5．下列句子中没有语病的一句是（   ）(3分)---改编

Ａ、专家指出：推动转基因水稻产业化不能再等，再迟缓就是误国。转基因产业化发展不起来，不但商业发展不起来，而且对科研影响也非常大。
Ｂ、政府对浙江医生被刺身亡事件十分关注，要求有关部门高度重视医患矛盾引发的暴力事件，采取切实有效措施维护医疗秩序得到保障。

C、林书豪接受采访时表示，这是一场根本无法预知的比赛。你永远不知道会发生什么，你是否要上场取决于其他队员的状态。每个人都得随时待命。

D、现今文人艺术家都喜好争做“圣洁天使”，少有几人的文字扮演魔鬼，在尘世中唱出凌厉的声、冷漠的曲和另类的光，这种现象令人担忧。

6．补写出下列名句名篇中的空缺部分。（4分）---原创

①烟笼寒水月笼沙，夜泊秦淮近酒家。  ▲   ，   ▲  。（杜牧《泊秦淮》）

②   ▲    ，   ▲    。中军置酒饮归客，胡琴琵琶与羌笛。（岑参《白雪歌送武判官归京》）

③    ▲      ，      ▲     ，以塞忠谏之路也。（诸葛亮《出师表》）
④    ▲      ，千嶂里，   ▲           。（范仲淹《渔家傲·秋思》）

⑤          ，         。风霜高洁，水落而石出者，山间之四时也。（欧阳修《醉翁亭记》
7．阅读下面一段话，按要求回答问题。

3月15日上午，李克强总理在人民大会堂召见中外记者并答记者问，境外媒体持续高度对此关注，认为记者会向世界传递了中国经济稳增长的“强”信心、推进改革的“强”决心。李克强总理关于“运用政策的回旋余地还比较大”的论述被英国“金融时报”等多家外媒做成醒目标题。《欧洲时报》以“引领新常态 激发新活力”为题称，一向被视为政府施政风向标的总理记者会，再度吸引全球目光。李克强对新常态的解读务实自信，不回避问题，有应对之策，给对中国经济走向持怀疑态度的西方舆论吃了一颗“定心丸”。
①上面这段文字在标点使用、语言表达、用词得体各有一处不当，请加以修改。（3分）

②你认为“西方舆论吃了定心丸”的原因是什么？（2分）

8.“走进小说天地”综合实践活动（6分）
初中三年已经学了不少小说，它们像一部部生活的教科书，引领我们了解丰富多彩的大世界，陶冶性情，净化灵魂。请你参加下面三项学习活动。

（1）活动一：经典重温（2分）

读完经典文学作品，总有一些场景、一些情节、一些人物的言行留在我们的心里，挥之不去。请你选择下列中的一篇作品，就你最难忘的内容，仿照示例，续写一句话，并写出相应的课文题目。

现当代：《故乡》《孔乙己》《孤独之旅》《社戏》

国外：《我的叔叔于勒》《变色龙》《最后一课》

古典：《智取生辰纲》《范进中举》《杨修之死》《香菱学诗》

示例：一片笑声，尽现世态炎凉（《　孔乙己　》）

（2）活动二：观点争鸣（2分）

活动过程中，为让同学们进一步了解人物形象，老师结合背景组织大家探讨人物的命运悲喜之因，请你也来发表观点，并联系课文相关内容陈述理由。
（3）活动三：薪火相传（2分）

班级要出一期主题为“人性的光辉”的黑板报，请你也来供稿，要求结合上面列举文章的作者或文中的人物形象，用生动形象的语言，至少运用一种修辞方法，谈谈该作品给你的精神给养，表达你的赞美或批判之情。

二、阅读下面的文章，完成9-12题。（30分）

温暖的小刀  

那年春末，我到一所中学去监考。
   　发卷的时候，我发现，靠近讲台的一个女生怪怪的，左手藏在袖口里，遮遮掩掩的，不愿伸出来。和我一起监考的，是另一所学校的一位女老师。大约，她也注意到了这个细节。随后，我俩便开始留意这个女生。在我们想来，她袖口里的那只不愿示人的手，一定藏着什么秘密。
   　考场里静悄悄的，学生们都在全神贯注地答题。只有这个女生，一边答题，一边有意紧藏着她的那只手，一边还不自觉地环顾着左右，神色紧张而怪异。这愈加坚定了我们的怀疑：她的手里一定攥着小抄或者其他用来作弊的什么东西。然而，我们错了。半小时后，也许女生做题做得太过专注，一不小心，她露出了自己的左手——天哪，这个女生的左手居然没有手指头。
   　原来，她竟是一个有残疾的学生！
   　这多少有些出乎我们的意料。愧怍之余，不禁心生悲悯。那位女老师，更是一脸的痛楚，小声地嘟囔着：“怎么会是这样，多可怜的孩子啊，多可怜的孩子。”考试进行到一半的时候，有一道地理题需要改动。办公室送来了一沓纸片，纸片上，印着一个阿拉伯国家的地形图。我们分发给学生们，然后让他们各自粘贴在试卷的答卷纸上。由于是临时赶印出来的，太过匆忙，这些纸片裁剪得很粗糙，考生们只有自己动手把四个毛边撕去，大小合适，才能贴在试卷上。
   　这下，可难为了这个女生。大约，她还是不愿让别人看到她的那只手，就用左胳膊使劲压紧纸片，右手一点一点地撕。然而，那张小纸片仿佛不听话，只要她一用力，就从她的胳膊下跑出来，再压下去，再跑出来。她急得都有些冒汗了。
   　“这位女同学，我可以帮你吗？”女老师走过去，俯下身子，声音低低地征询女生的意见。女生抬起头，看了看，迟疑了一下，还是把纸片给了她。然而，女老师并没有立即动手，她把那张纸片放在讲台上后，便在满考场里寻找着什么。我有些纳闷，这不是很简单的一件事嘛，她究竟想要干什么呢。
   　不一会儿，女老师从一个学生那里，找到了一把小刀。然后，她坐在讲台前，一点一点小心翼翼地裁剪那张纸片，“哧——哧——”，小刀割裂纸片的声音，很好听。我和女生看着她做这一切。说实话，那一刻，女老师慈祥得像坐在讲台前的一尊佛，她专注的神情，仿佛是在完成一件精致的手工艺品。
   　随后，她微笑着把这张小纸片轻轻地放在女生的桌子上。女生欠了欠身子，低低地说了声谢谢。她拍了拍女生的肩膀，说，赶紧答题吧，便走开了。然而，我还在纳闷着。一张小纸片，手也完全可以撕得很整齐，为什么一定要找把小刀来呢？考试结束后，我道出了心中的不解。那位女老师笑了，说：“这个女生所残缺的，是一只手。我不想在她面前，用自己灵巧的手指头去撕那张纸片，那样的话，会撕碎这个女孩的心。我满考场去寻找一把小刀，就是想借助小刀，避开对她的这种伤害。”
   　一直以来，小刀在我心中，不过是一片冰冷的铁片而已。那而年春天，我懂得了，原来，即便是锋利而冰冷的一片小刀，也会裁剪出人性的温暖来。

9． 题目“温暖的小刀”的含义是什么？请根据文意简要回答。（4分）---改编
10.下列句子形象生动，富有表现力，请加以赏析。（4分）---原创
（1） 只有这个女生，一边答题，一边有意紧藏着她的那只手，一边还不自觉地环顾着左右，神色紧张而怪异。
（2） 说实话，那一刻，女老师慈祥得像坐在讲台前的一尊佛，她专注的神情，仿佛是在完成一件精致的手工艺品。
11.文章结尾“那而年春天，我懂得了，原来，即便是锋利而冰冷的一片小刀，也会裁剪出人性的温暖来。”这句话在文中的作用是什么？（4分）---改编

12．结合文章材料赏析女教师形象。（4分）---原创

                               （二）

请不要糟蹋我们的文化

冯骥才

    ①我们必须正视：一种文化上自我糟蹋的潮流正在所向披靡。

②我国的文化精华，从名城、名镇、名街，到名人和名著，乃至列入国家名录的各类文化遗产等等，都在被浓妆艳抹，重新包装，甚至拆卸重组，再加以描龙画凤，披金戴银，挤眉弄眼，然后招摇于市。

③在“城改”中残剩无多的历史街区，忽然被聪明地发现，竟也成了一种天赐的旅游资源，全被开发成商业风情街。更糟糕的是被世人称作“最后的精神家园”的古村古镇，正在被“腾笼换鸟”，迁走原住民，然后大举招商，被改造成各类商铺、旅店、茶社和咖啡屋混成一团的“游客的天堂”。至于各种名人故居，大都是找来一些与其主人毫不相干的红木家俱、老瓶老壶、文房四宝，三流字画，不伦不类地摆在一起。其中的历史的内涵、文化的意蕴、本土的气质和精神跑到哪去了？

    ④再看看我们影视中的历史文化吧。我们的历史名人只要跑到银幕和荧屏上，不论明君重臣，还是才子佳人，大都多了一身好功夫，虽然身着古装，发型和配带却像时尚名模；没有确切的朝代与地域，一切衣食住行的道具和礼俗全是胡编乱造；历史在这里只是借用一下的名义，一个空袋子，任什么乱七八糟、炫人耳目的东西都往里边塞。

     ⑤经过这样的粗鄙化的打造，历史没有了庄重感、神圣感、厚重感。文化不精不深，怎样可能“做大做强”？真正强大的文化一定又精又深。比如唐诗宋词、维也纳的音乐、俄罗斯文学和美国电影。只有在精深的文化中，才会有大作品和大家的出现，社会文明才能整体地提高。

    ⑥问题是当下这种鄙俗化的潮流，这种充满谬误、以假乱真的伪文化，正在使我们的文化变得粗浅庸俗，甚至徒有虚名，一边有害公众的文化情怀和历史观，一边伤及中华文化的纯正及其传承。在这样文化环境中成长起来的一代，怎能对自己的文化心怀挚爱与虔敬？如果我们不再深爱和敬重自己的文化，再伟大的文化不也要名存实亡？到底什么动机与力量使这种潮流正在变本加厉？以文化谋利----为了赚钱发财，为了GDP。而GDP是衡量政绩的尺度----这也是问题的关键与症结之一。

     ⑦文化的最重要的社会功能是精神功能。它直接影响着社会文明与全民素质。不能为了热销、票房和收视率，为了市场人气攀升，为了利润的最大化和“疯狂的GDP”，而放弃文化固有的精神准则，即文明的、知识的、道德的准则。这准则也是文化的尊严，这尊严一旦被践踏被玷污，文化也失去它存在的意义。因为被糟蹋的文化反过来一定还会糟蹋人的精神。

    ⑧由此说，问题真正的要害--不是拿文化赚钱，而是糟蹋文化来赚钱。还有比这样赚钱更无知、更野蛮吗？我们是否听到我们的文化正在呼叫：不要糟蹋自己的文化了！

13.文章列举历史街区改造和影视作品改编现象，其作用是什么？（3分）---原创

14．糟蹋历史文化有哪些后果？根据文意简要回答。（4分）---改编

15.运用举例论证的方法进行论述是本文的写作特点，请找出两处作分析。（4分）---原创

16.概括本文中作者关于历史文化建设方面的正确主张。（3分）---原创
三、阅读下面的文言文，完成17—20题。（15分）

（一）

曹彬，字国华。五年①，使吴越，致命讫即还。私觌②之礼，一无所受。吴越人以轻舟追遗之，至于数四，彬犹不受。既而曰：“吾终拒之，是近名也。”遂受而籍之以归，悉上送官。

七年，将伐江南。长围中，彬每缓师，冀煜③归服。城垂克，彬忽称疾不视事，诸将皆来问疾。彬曰：“余之疾非药石所能愈，惟须诸公诚心自誓，以克城之日，不妄杀一人，则自愈矣。”诸将许诺。明日，稍愈。又明日，城陷。煜之君臣，卒赖保全。

                                          （二）

马文升有文武才，长于应变，朝端大议往往待之决。为兵部十三年，尽心戎务，于屯田、马政、边备、守御，数条上便宜④。国家事当言者，即非职守，亦言无不尽。南京、凤阳大风雨坏屋拔木，文升请帝减膳撤乐，修德省愆⑤，御经筵，绝游宴；停不急务，止额外织造；振饥民，捕盗贼。功在边镇，外国皆闻其名。卒后逾年，大盗至钧州⑥，以文升家在，舍之去。

【注】①五年：五代十国时后周显德五年  ②觌（dí）：相见  ③煜：李煜，五代十国时南唐国君  ④便宜：利于治理的办法和建议  ⑤愆（qiān）：罪过  ⑥钧州：马文升的家乡
17.下列句子中加点词的解释错误的一项是（3分）--- 原创
    A. 吴终拒之，是近名也（谋取）              B.城垂克，彬忽称疾不视事（将近）
  C．煜之君臣，卒赖保全（士兵）              D.尽心戎务(军队)

18.下列句子中加点词的意思不相同的两项是（4分）  ---原创

    A. 吴越人以轻舟追遗之             屠暴起，以刀劈狼首

B. 余之疾非药石所能愈             辍耕之垄上

C. 于屯田、马政、边备、守御       不汲汲于富贵

D. 外国皆闻其名                   安陵君其许寡人

19.用现代汉语写出下列句子的意思。（4分）---原创

   ①遂受而籍之衣柜，悉上送官。

②卒后逾年，大盗至钧州，以文升家在，舍之去。

20.曹彬、马文升身上有哪些为人处世行事的品质，可以作为今天行政者的楷模？请结合两文内容，作简要分析。（4分）---改编
21．阅读下面这首古诗，完成(1)(2)两小题。(5分)

新居   

苏轼

朝阳入北林，竹树散疏影。
短篱寻丈间，寄我无穷境。
旧居无一席，逐客犹遭屏。
结茅得兹地，翳翳村巷永。
数朝风雨凉，畦菊发新颖。
俯仰可卒岁，何必谋二顷。
【注】.此诗是作者远谪儋州之时所作。

1� 题为“新居”，全诗却无一字直接状写新筑之室，请问作者是如何表现新居之“新”？（2分）---原创

2� ②清代学者王国维在《人间词话》中说“一切景语皆情语”，请对诗歌的第一、二两句作简要赏析。（3分）---改编
22．阅读下面的材料，根据要求作文 （40分）---改编
    公鸡登上一堆沙土，在上面刨了个不亦乐乎，它忙忙碌碌地想找点食物，最后却翻出了一颗珍珠。 公鸡说：“这个宝物尽管光彩夺目，对我却毫无用处，还不如找到一颗麦粒，用它来填饱肚子。咱们庭院里的鸡鸭羊猪，都喜欢吃麦粒，要这珍珠干什么呢？我用不着佩戴这个宝物，也不想用它来打扮自己，就让人们去把它当作宝贝吧！” 说罢，公鸡把珍珠丢到一边，继续去翻找它的麦粒。 要求选择一个角度构思作文，自主确定立意，确定文体，确定标题；不要脱离材料的内容及其含意的范围作文，不要套作，不得抄袭，字数不少于600--800字。

2015语文模拟检测卷参考答案
一、基础知识及运用（30分）
1．D  2．B  3．C 4．D  5．C，

6．①商女不知亡国恨  隔江犹唱后庭花  ②瀚海阑干百丈冰 愁云惨淡万里凝
③不宜妄自菲薄  引喻失义   ④四面边声连角起  长烟落日孤城闭

⑤野芳发而幽香，佳木秀而繁阴  （4分,选四题。该小题有差错不给分）

7．1、①“金融时报”改为《金融时报》         ②将“召见”改为“会见”③ “持续高度对此关注”改为“对此持续高度关注”  。

 2、了中国经济稳增长的“强”信心，推进改革的“强”决心，运用政策的回旋余地比较大

答出两点给2分
8．1、一件长衫，尽显迂腐落魄（《孔乙己》）        一声老爷，喊出隔膜悲凉（《　故乡　》）

一条船舶，满载纯真快乐（《　社戏　》）      一群鸭子，见证成长之路（《孤独之旅》）

2、略

3、鲁迅，你在绝望中的反抗精神，像一盏明灯，照亮了我前进的道理。
二、现代文阅读（30分）  
9.小刀是冰冷的，但因为有一颗爱心，小刀也是温暖的，温暖着残疾女生的心。

10（1）动作、神态描写，生动写出女孩因左手残疾不愿让别人知道的紧张，表现女孩的自卑。

（2）采用了比喻的修辞手法，形象生动地说明了女教师裁剪纸片很细致很认真而态度很慎重，表现了女教师对残疾女生的真爱和关切；

11. 内容上看，小刀没有感情但人可以赋予感情，女老师小心翼翼的裁剪生怕伤着了女孩的心灵，从小刀看出了女教师的善良的爱心，这句话点明了文章中心，深化了主题。形式上看，采用比喻的修辞手法，形象生动地阐述了关爱他人的意义和价值（两个都答，按第一个答案给分

12.细心、慈善，关爱学生，充满爱心和理解、和蔼可亲的女教师形象。
13. 文中写文化被糟蹋的现象，是为了强调这样做是没有历史庄重感、神圣感、厚重感的表现，引出了“不要糟蹋自己文化”的论题。（3分）

14．重新打造的文化遗产失去了文化内涵；伤害了公众的文化情怀和历史观；影响中华文化的传承。（4分）

15. 举很多古村古镇被改造成各类商铺、旅店、农家乐、茶社和咖啡屋混成一团的“游客的天堂”的例子，写出古建筑被毁坏的验证程度。阐述了历史街区的改造应该保留历史的内涵，文化的意蕴，本土气质和独特的精神；举历史人物被打造成身着古装，发型和配饰却像时尚名模的例子，阐述了宣传历史名人应尊重历史。（4分）

16. 历史街区的改造应保留历史的的改造应保留历史的内涵、文化的意蕴、本土气质和独特的精神；宣传历史名人应该尊重历史，不能借历史戏说，更不能无中生有；历史文化建设应保留庄重感、神圣感、厚重感、甚至美感。（3分）
17.C （3分）    18.BD（4分，各2分）

19.①（曹彬）于是接受下来，把（礼品）登记清楚后归还，（最后）全部送到官府。

②他去世一年后，大盗到了钧州，因为马文升的家在此地，即放弃了那里离开了。

（4分，各2分。意思符合即可，有欠缺酌扣）

20.为人清廉，行事仁义，为政勤奋，关心民生，敢于直谏。曹彬：出使吴越，私礼一无所受；围城将破，称疾不视事，意在不妄杀一人。马文升：为兵部十三年，尽心戎务；国家事当言者，言无不尽；南京、凤阳灾难，请帝减轻百姓负担等。

（4分，概括2分，分析2分，答出4点即满分。意思基本符合即可，有欠缺酌扣）

21.①通过写竹林、篱笆、茅屋、村巷、菊花，构造了新居周围的环境，渲染环境，表现了诗人贬谪之后看破世情和热爱黎民的心境，“新”意就从心境的改换上体现出来（2分）

②朝阳照进屋北的竹林，散落许多疏朗的影子，而以竹编成的篱笆就围在屋旁。营造环境的清幽，表达了诗人身处贬谪之所，仍然不改初心，体现了冲淡高洁的人格追求。（3分）
四（40分）

22．分五等评分。

    一等（35—40分）：立意深刻，中心突出，内容充实，结构严谨，语言通畅、生动。

    二等（29—34分）：符合题意，中心明确，内容具体，结构完整，语言通顺。

    三等（22—28分）：基本符合题意，中心尚明确，内容欠具体，结构完整，条理欠清楚，语言欠通顺。

    四等（16—21分）：不符合题意，中心不明确，内容空泛，结构欠完整，语病较多。

    五等（15分以下）：感情不健康，或文理不通，或语病严重，或不足300字，不成篇。

    说明：① 有创意，如见解新颖、材料新鲜、结构精巧，酌加3-5分。

          ② 书写清楚美观者，酌加1-3分；书写潦草、字迹难辨者，酌扣1-3分。

          ③ 错别字3个扣1分（重错的不计）。

          ④ 300字以上600字以下者，降等给分。
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