浙江省杭州市2015年中考语文模拟试卷22
考生须知：本试卷满分120分，考试时间120分钟。

一、基础知识（30分）

1．下列词语中加点字注音完全正确的一项是（3分）原创
 A．迂回（yú）    悲怆（chuàng）  剽悍（piāo）  怏怏不乐（yàng）

  B．藩篱（fān）   哂笑（shěn）     绮丽（qǐ）    即物起兴（xīng）

 C．吮吸（shǔn）  锃亮（zèng）     枘凿（ruì）   龙吟凤哕（huì）

 D．佝偻（lǚ）    造诣（yì）        恁地（nèn）   吹毛求疵（cī）

2．下列词语中没有错别字的一项是（3分）原创
 A．辍学    旁骛    嘎然而止    惟妙惟肖

  B．喑哑    眩耀    骇人听闻    毛骨悚然

  C．狼籍    洗濯    销声匿迹    兀兀穷年

  D．阴晦    恻隐    顶礼膜拜    周道如砥

3．下列各句中，加点的词语运用正确的一项是（3分）原创
 A．每个孩子身上都有巨大的潜能，这些潜能一旦被发掘出来，孩子就能成长为一个在某方面成就卓著的人。
B．创造性思维，必须有探求新事物，并为此而活用知识的态度和意识，在此基础上，持之以恒地进行各种尝试。

C．近年来，大蒜、白糖、苹果等大幅度涨价，疯狂的速度真是令人叹为观止，由此也催生出“蒜你狠”“糖高宗”“凭什么”等一系列网络新词。

D．很多受害者在遭遇电信诈骗后回忆当初的情形，对自己如此轻易被骗感到莫衷一是。

4．下列关于文学常识的说法，不正确的一项是（3分）原创
  A．九年级我们一共学习了四首外国诗歌，有济慈的《蝈蝈与蛐蛐》、叶赛宁的《夜》、莱蒙托夫的《祖国》和休斯的《黑人谈河流》，其中济慈和莱蒙托夫是英国诗人。    

  B．鲁迅先生在他的小说集《呐喊》中塑造了很多人物形象，当中孔乙己、杨二嫂、闰土、藤野先生都给人们留下了深刻的印象。

 C．美国作家杰克•伦敦的小说《热爱生命》描写的是一个淘金者在荒原上迷路，最终顽强活下来的故事，这篇小说或许能让人们深切体会到“人”的伟大。
  D．《战国策》是西汉末年刘向根据战国史书整理编辑的，初中课本中我们学习过的《唐雎不辱使命》《曹刿论战》《邹忌讽齐王纳谏》都是其中名篇。
5．下列句子没有语病的一项是（3分）（根据2015中考语文1+1语病专题第4题改编）

  A．杭州市为大部分农民工办理了银行卡，建立起了工资“月支付、季结算”，维护了广大农民工的合法权益。

B．由于计算机应用技术的提高和普及，为各级各类学校开展多媒体教学工作提供了良好的条件。
  C．清轻排毒养颜茶是肥胖者的克星。
  D．我们学校推广普通话的经验已经通过电视台向全区做了介绍。

6．补写出下列名句名篇中的空缺部分（只选做4小题）（4分）原创
  ①           ，我言秋日胜春朝。            ，便引诗情到碧霄。（刘禹锡《秋词》）

  ②飞来山上千寻塔，闻说鸡鸣见日升。           ，            。（王安石《登飞来峰》）

  ③更深月色半人家，           ，今夜偏知春气暖，            。（刘方平《月夜》）
 ④晓雾将歇，猿鸟乱鸣；             ，             。实是欲界之仙都。自康乐以来，未复有能与其奇者。（陶弘景《答谢中书书》）

⑤生，亦我所欲也；义，亦我所欲也。           ，            。（孟子《鱼我所欲也》）

7．阅读下面的文字，按要求完成（1）（2）两小题。（5分）原创
2014年12月13日，我们迎来首个南京大屠杀国家公祭日。以中国国家名义进行正式纪念与公祭，意味着公祭活动将从家庭记忆、个体记忆、城市记忆，上升到国家记忆、民族记忆、世界记忆。中国人民抗日战争艰苦卓绝，付出的巨大民族牺牲属于人类的浩劫，南京大屠杀是一个国耻，是中华民族的创伤，也是世界现代文明史上人道主义的一场灾难。把家殇，城殇变为国殇，就是为了让侵害者和受害者及其后人不忘历史，敬重生命，珍视和平。

（1）这段文字在语言结构、标点使用、用语得体上各有一处不当，请加以修改。（3分）

（2）根据上面材料内容，用一句话概括设立南京大屠杀国家公祭日的重大意义。（2分）

8．请你根据要求，在学校开展的以“节能与环保”为主题的综合性学习活动中，完成下列相关任务。（6分）原创
【材料一】下面是学生完成的关于“白炽灯”、“节能灯”在照明亮度相近的情况下的性价比调查结果统计表。

	     品种
	    功率
	     使用寿命
	一年的用电量（一天8小时）

	    白炽灯
	    25W
	   500小时左右
	25*8*365=73度

	    节能灯
	     9W
	   1000小时左右
	9*8*365=26.28度


【材料二】

由于国家推进“绿色照明”工程，我国第一批上市的上亿只老旧节能灯正进入集中报废期。研究表明，废旧节能灯特别是老式荧光管中汞含量平均约0.5毫克，仅够沾满一个圆珠笔尖，但若渗入地下后，足以污染约180吨水及周围土壤。此外，废弃的节能灯管破碎后，瞬时可使周围空气中的汞浓度严重超标。一旦进入人体，可能破坏人的中枢神经，被专家称为是仅次于废电池的第二大生活垃圾“汞污染源”。而随着白炽灯的逐步消亡，未来节能灯每年的消费量还将超过10亿只。

迄今为止，我们仍未建立起有效的回收机制，全国生产节能灯的企业遍地开花，但获准处置含汞废灯管的企业，仅仅有3家，处理能力只有约7000吨。且即便是这三家，也都开工不足，生产线常年“吃不饱”。
（1）阅读材料一，你从表格中得出了什么结论？（2分）原创
（2）阅读材料二，请你说说报废节能灯产生的污染有哪些危害。（2分）原创
（3）节能灯所带来的社会风险，亟需正视，请你对预防节能灯污染或者废弃节能灯的回收，提出几点建议。（2分）原创
二、语段（30分）

（一）看看阳光（16分）

                                    李晨初
对阳光的关心和喜爱，可能莫过于农民了。记得在乡下的日子，一大清早听到的人声就是：

有没有日头呀？

今天日头变好哩！ 

——我下乡的那个地方，乡亲们管太阳和阳光都叫“日头”。有“日头”，大家就喜欢，即使是炎热似火炉的夏天，尤其是抢收抢种的“双抢”时节——“粒粒皆辛苦”的谷子得日头晒呀。

喜欢阳光的农民，实际上也确实是和阳光“亲密接触”最多的，几千年来，他们的日子就是最亲密地和太阳系在一起的。几年前，我读了一本陆苏的散文集，书里的文章如今只留下了模糊的影子，但有一句却深深印在脑子里：

“我们乡下门大，窗大，太阳大。”

在城里人面前，“太阳大”也许是乡下人难得可以骄傲的地方之一吧。

当田野上是一片绿油油的麦浪，或一片金灿灿的稻海的时候，阳光在那里随风起舞，和着禾香或稻花香，把人心撩拨得热乎乎的。对乡间的阳光，我也曾在多篇文章中有所描写，在散文诗《油菜花》里我这样写道：

那是一个阳光灿烂的春日，妻子从开满油菜花的田野向我走来，脸庞镀满了春阳柔和的光辉，油菜花般的美丽……

乡下的日子是最艰难的，但是在我的心目中，乡下的阳光和庄稼，和农民的生活，和我的生命紧密地联系在了一起，乡下人对太阳最亲，乡下的阳光是最美丽的！

我读到过不少描写阳光的文字，那美丽的阳光似乎都是和乡村、田野、树林、草原、青山、绿水联系在一起的。让我们来读一段米•普里什文《林中的太阳》中的文字吧：

在阳光明艳的日子里，处身于黑暗的林中，简直是妙不可言。我想那时无论是谁，尘思会顿然消失，心境会豁然开朗。那时欢愉的思绪将会从一个光斑飞向另一个光斑，一路飞到阳光明艳的空地上，突然抱住一棵枝叶扶疏有如小塔楼似的云杉，像毫不懂事的小姑娘似地为桦树的白晰而神迷。把红喷喷的小脸蛋藏到它那郁茂的绿叶中，在阳光下兴冲冲地再从一个空地奔向另一个空地。

这是多么神奇而美妙的一片阳光啊。

“重阴匝月，如醉如病，朝眠不起。忽闻众鸟毕作弄晴之声，急引手搴帷，推窗视之，日光晶荧，林木如洗。不亦快哉！”金圣叹，也许是一个最懂得享受生活快乐的文人，且看他在“重阴匝月”之后，看到阳光是何等的快乐！ 

“请你走开，别把我的阳光挡住了。”一位先哲的声音，穿越几千年的时空，还在久久回响。

因为有阳光，我们生活着；因为有美丽的阳光，即使有坎坷辛酸，我们也还坚强地生活着。

一位俄罗斯诗人唱出了我们的心声：

“为了看看阳光，我来到世上。”                           
9.文中说“对阳光的关心和喜爱，可能莫过于农民了”，作者怎样写农民对阳光的喜爱的？（4分）
10. 下列句子富有表现力．请加以赏析。（4分）（良渚二中期初卷第10题改编）
①当田野上是一片绿油油的麦浪，或一片金灿灿的稻海的时候，阳光在那里随风起舞，和着禾香或稻花香，把人心撩拨得热乎乎的。
②那时欢愉的思绪将会从一个光斑飞向另一个光斑，一路飞到阳光明艳的空地上，突然抱住一棵枝叶扶疏有如小塔楼似的云杉，像毫不懂事的小姑娘似地为桦树的白晰而神迷。

11.请简要说说文中说了哪些人对阳光的态度？他们的态度分别是怎样的？（4分）
12.文中说，“ 因为有阳光，我们生活着；因为有美丽的阳光，即使有坎坷辛酸，我们也还坚强地生活着。”谈谈你对这句话的理解（4分）（良渚二中期初卷第12题改编）
（二）不忘初心（14分）

①《华严经》里说：“不忘初心，方得始终。”什么是初心？

 ②1912年春天，哈佛大学教授桑塔亚纳正站在课堂上给学生们上课，突然，一只知更鸟飞落在教室的窗台上，欢叫不停。桑塔亚纳被这只小鸟所吸引，静静地端详着它。过了许久，他才转过身来，轻轻地对学生们说：“对不起，同学们，我与春天有个约会，现在得去践约了。”说完，便走出了教室。

    ③那一年，49岁的桑塔亚纳回到了他远在欧洲的故乡，徜徉于自然美丽的风景，埋头于古老大陆璀璨的文化中。数年后，《英伦独语》诞生了，桑塔亚纳为他的美学绘上了最浓墨重彩的一笔。

    ④原来，初心，就是在人生的起点所许下的梦想，是一生渴望抵达的目标。

    ⑤初心给了我们一种积极进取的状态。苹果公司创始人乔布斯说：“创造的秘密就在于初学者的心态。”初心正如一个新生儿面对这个世界一样，永远充满好奇、求知欲和赞叹。正因如此，乔布斯始终把自己当作初学者，时刻保持一种探索的热情，他总是说：“现在的我仍然在新兵营训练。”
⑥在这个时代，初心常常被我们遗忘。

⑦记得读大一时，有位老教授给我们做过一个测试。老教授问：“如果你去山上砍树，正好面前有两棵树，一棵粗，另一棵细，你会砍哪一棵？”问题一出，大家都说：“当然砍那棵粗的了！”老教授一笑，说，“那棵粗的不过是普通的杨树，细的却是红松，现在你们会砍哪一棵？”我们一想，红松比较珍贵，就说：“当然砍红松了，杨树又不值钱！”

⑧老教授带着不变的微笑看着我们，问：“那如果杨树是笔直的，而红松却七歪八扭的，你们会砍哪一棵？我们觉得有些疑惑，就说：“如果这样的话，还是砍杨树。红松弯弯曲曲的，什么都做不了！”老教授目光闪烁着，我们猜想他又要加条件了。终于，有人问了：“教授，您到底想告诉我们什么？老教授收起笑容，说：“你们怎么就没人问问自己，到底为什么砍树呢？虽然我的条件不断变化，可是最终结果取决于你们最初的动机，如果要想取柴，你就砍杨树；想做工艺品，就砍红松。你们当然不会无缘无故提着斧头上山砍树了！”

⑨正如纪伯伦所说：“我们已经走的太远，以至于忘记了为什么出发。”因为忘记了初心，我们走得十分茫然，多了许多仰望星空的浪漫，因为忘记了初心，我们已经不知道为什么来，要到哪里去；因为忘记了初心，时光荏苒之后，我们会经常听到人们的忏悔：假如当初我们如何如何，一定不会是眼前的样子。

⑩人生只有一次，生命无法重来，要记得自己的初心。经常回头望一下自己的来路，回忆起当初为什么起程；经常让自己回到起点，给自己鼓足从来开始的勇气；经常纯净自己的内心，给自己一双澄澈的眼睛。就像一首诗中所言：从前，所有的甜蜜与哀愁，所有的勇敢与脆弱，所有的跋涉与歇息，原来，都是为了向着出来的自己进发。
13．文章阐述哈佛大学教授桑塔亚纳的事有什么用意？（3分）原创
14．全文运用了哪些论证方法，请举两例并分析其作用。（4分）原创
15．文中第⑤⑥⑦⑧段的论证思路是怎样的？（3分）原创
16．联系全文，结合自己的生活实际，谈谈怎样才能做到“不忘初心”？原创
三、阅读下面文言文，完成17-21题。（20分）

贞观初，有上书请去佞臣者，太宗谓曰：“朕之所任，皆以为贤，卿知佞者谁耶？”对曰：“臣居草泽，不的知佞者，请陛下佯怒以试群臣，若能不畏雷霆，直言进谏，则是正人，顺情阿旨，则是佞人。”太宗谓封德彝曰：“流水清浊，在其源也。君者政源，人庶犹水，君自为诈，欲臣下行直，是犹源浊而望水清，理不可得。 朕常以魏武帝多诡诈， 深鄙其为人，如此，岂可堪为教令？”谓上书人曰：“朕欲使大信行于天下，不欲以诈道训俗，卿言虽善，朕所不取也。”

　贞观十年，魏征上疏曰：

臣闻为国之基，必资于德礼，君之所保，惟在于诚信。诚信立则下无二心，德礼形则远人斯格。然则德礼诚信，国之大纲，在于君臣父子，不可斯须而废也。故孔子曰：“君使臣以礼，臣事君以忠。”又曰：“自古皆有死，民无信不立。”文子曰：“同言而信，信在言前；同令而行，诚在令外。”然而言而不信，言无信也；令而不从，令无诚也。不信之言，无诚之令，为上则败德，为下则危身，虽在颠沛之中，君子之所不为也。

17．下列句子中加点词的解释错误的一项是（3分）原创
  A．有上书请去佞臣者（离开）    B．臣居草泽，不的知佞者（确切）

C．请陛下佯怒以试群臣（假装）  D．君使臣以礼，臣事君以忠（侍奉）
18．下列句子中加点词的意思相同的两项是（4分）原创
 A．是犹源浊而忘水清              鸣之而不能通其意

 B．臣闻为国之基，必资于德礼      叹息痛恨于桓、灵也

 C．卿言虽善，朕所不取也          虽有千里之能

  D．不欲以诈道训俗                域民不以封疆之界

19．用现代汉语写出下列句子的意思。（4分）原创
 ①朕常以魏武帝多诡诈， 深鄙其为人，如此，岂可堪为教令？
  ②然而言而不信，言无信也；令而不从，令无诚也。
20．太宗和魏征都认识到了“诚信”的重要性，请结合文章作简要分析。（4分）原创

21．阅读下面这首古诗，完成(1)(2)两小题。（5分）

郊行即事
程颢
 芳原绿野恣行①时，春入遥山碧四围。

兴逐乱红穿柳巷，困临流水坐苔矶。

莫辞盏酒十分劝，只恐风花一片飞。

  况是清明好天气，不妨游衍②莫忘归。

【注解】①恣行：尽情游赏。②游衍：是游玩溢出范围的意思。
（1）诗人在诗歌里描写的郊外美丽风光有什么特点？（2分）原创
（2）“景中有情”是这首诗的艺术特点，请结合诗句作赏析。（3分）原创
四、写作(40分)

22．阅读下面的文字，按要求作文。（40分）

硫铁石的外表像撒了金粉一样发出耀眼的光芒，但是它并不是真正的金矿石，里面也没有任何黄金的成分，人们常把它叫做“愚人金”。真正的金矿石，周身是黑色的，几乎没有什么光泽，与普通石头无异，石头里面的金子，需要粉碎后反复淘洗，多次提炼，才能从石头中分离出来，成为我们平常所见的熠熠生辉的金子。每个人都是一块有着金子成分的矿石，只不过有些人勇于开采自己，而有些人贪图安逸害怕磨练。
请以“打磨自己”为题目，写一篇600字至800字的文章。 立意自定，文体自选。文中不能出现你所在学校的校名，以及教职工、同学和本人的真实姓名。

2015年中考模拟试卷  语文参考答案及评分标准

一基础（30分）

1、C  2、D  3、B   4、A  5、D（每题3分）

6、①自古逢秋悲寂寥  晴空一鹤排云上  ②不畏浮云遮望眼  自缘身在最高层

③北斗阑干南斗斜  虫声新透绿窗纱  ④夕日欲颓  沉鳞竞跃 

⑤二者不可得兼  舍生而取义者也 （4分，答对一题给一分）

7、（1）①将“家庭记忆”与“个人记忆”互换位置 ②把“家觞”后的逗号改成顿号

③把“敬重”改成“敬畏”（3分）

  （2）促进整个中华民族牢记历史，敬畏生命，珍爱和平。（2分，意思相近即可）
8、（1）在照明亮度相近的情况下，节能灯比白炽灯功率低、使用寿命长，用电量省，更节能。（2分，每点0.5分）

  （2）污染水、污染土壤；破坏人体的中枢神经，成为“汞污染源”（2分，一点一分）

  （3）厂家回收，社区回收，销售点回收，志愿者上门回收；禁止废弃节能灯直接丢弃；奖励参与或者回收的社区和居民。（2分，一点一分）
二、现代文阅读（30分）
9、①农民对日头的盼望；②需要日头晒谷子；③他们的日子就是最亲密地和太阳系在一起；④乡下的阳光和庄稼和农民的生活和生命紧密地联系在一起。（4分，一点一分）

10、①拟人手法、动作描写，生动形象地写出了阳光的美丽、可爱，表现了作者对阳光发自内心的喜爱之情。（2分，手法和感情各一分）

    ②比喻，运用联想和想象，生动形象地描写了沐浴在林中阳光下的喜悦、神奇、美妙的感受。（2分，手法和感情各一分）
11、①农民对阳光是有特殊感情的，晒谷要靠太阳。②诗人对阳光的感情，诗意美丽。

③作家眼中的阳光，热情奔放。④文人眼中的阳光，日光晶荧。

⑤先哲眼中的阳光，容不得别人的遮挡。（4分，任意四点即可）

12、热爱阳光，热爱生活，追寻阳光，把阳光播洒；在阳光下做事做人，即使是再黑的夜晚，也不会迷失方向；一个热爱阳光的人的内心必然充满阳光，我们的生活正是因为有了阳光而无比多彩绚烂。（一点2分，两点3分，3点4分）

13、文章阐述了教授桑塔亚纳不忘初心，追求最初的梦想并获得成功的事，既阐释了什么是初心，又引出下文不忘初心的论点。（内容1分，引出论点1分）
14、举例论证、对比论证、引用论证；论证人生应该不忘初心，回头看看原来的路；论证初心常常被我们遗忘；进一步论证要保持初心。（方法各1分，作用各1分）
15、第⑤段正面论证不忘初心者会获得积极进取的状态，⑥⑦⑧事实论证很多时候我们忘记了初心，⑤和⑥⑦⑧对比论证，进一步论证人生不应忘记初心。（1点1分）
16、不要忘记最初的梦想和目标，鼓足从新开始的勇气。（结合实际）（1点2分）
三、文言文阅读（20分）

17、A（3分）
18、AC（4分，各2分）
19、①我一直因为魏武帝多做诡诈的事，非常鄙视他的为人，像这样，怎么能够作为教化命令？（2分）

   ②然而说了却不做，是言而无信，接受了命令却不执行，是没有诚意。（2分）
20、①太宗拒绝臣下的建议，以欺骗的行为分辨贤臣和佞臣、教化民众，认为君主做欺诈的事而要求臣下正直诚挚是没有道理的。②魏征认为道德和礼教是国家的基础，诚信是君主地位的保证，用孔子的话和文子的话，阐述了诚信的重要性，又从反面加以论述：如果没有诚信，君主会失去名声，臣下讲失去生命。（1点2分）

21、（1）诗歌描写了春天郊外原野上一片碧绿，芳草遍地，红色的花瓣随风飘飞，小巷中柳丝飘摇的美丽景色。（2分）

   （2）前面写郊外踏春，后面写春游所得的感想。清明的原野景色清新如洗，飘着落花的流水明洌，累了就坐在岸边的石头上注视那好像会说话的流水。面对渐飘渐远的落花，诗人想到了时间的珍贵，想到了朋友。珍惜今天所有的美好就是珍惜了自己的一生。（3分）
（我在长满芳草花卉的原野尽情地游玩，目睹春色已到远山，四周一片碧绿。乘着兴致追逐随风飘飞的红色花瓣，穿过柳丝飘摇的小巷；感到困倦时，对着溪边流水，坐在长满青苔的石头上休息。休要推辞这杯酒，辜负十分诚挚劝酒的心意，只是怕风吹花落，一片片飞散了。况且今日是清明佳节，又遇着晴朗的好天气，极宜游乐，但不可乐而忘返。）

译文   贞观初年，有大臣上书（给太宗）请求去除奸佞的臣子，太宗问上书者：“我所任用的，都是贤臣，你知道谁是奸佞小人吗？”上书者回答说：“臣下居住在荒野之地，不能确切知道谁是奸佞小人，请陛下佯装大怒来测试大臣们，若能不畏惧陛下的怒气，诚挚直率地进言进谏的人，就是正直的人，逢迎谄媚顺从陛下意旨的，就是奸佞小人。”太宗对封德彝说：“水流的清澈与混浊，（原因）在它的源头。皇帝是朝政的源头，臣民就像水流，皇帝自己都做欺诈的事，却想让臣下的行为直率诚挚，这犹如源头混浊却希望水流清澈，是没有道理的。我一直因为魏武帝多做诡诈的事，非常鄙视他的为人，像这样，怎么能够作为教化命令？”对上书人说：“我要让全天下都讲求信义诚信，不想用欺诈的方法教化民众，你所说的虽然很好，但我不能听信啊。”
臣听说国家的基础，在于道德和礼教；国君地位的保障，在于诚实信用。有了诚信，就不会产生二心。实行德政，边远的人民也会来归顺。由此可见，德、礼、诚、信是国家的纲领，贯穿在君臣、父子关系中，一刻也不能偏废。所以孔子说：“君王以礼对待臣子，臣子以忠心侍奉君王。”还说：“一个人终有一死，得不到人民的信任，国家就无法存立。”文子说：“说出话来能够使人相信，是因为说话之前已经取信于人，发出令来能够得到执行，是因为命令之中含有诚意。”说了却不做，是言而无信，接受了命令却不执行，是没有诚意，如果是君王，就会败坏名声，如果是臣下，就会危及生命。因此，即使身不由己，处境艰难，君子也不会做有失诚信的事情。

四、作文（40分）
    一等（35—40分）：立意深刻，中心突出，内容充实，结构严谨，语言通畅、生动。
    二等（29—34分）：符合题意，中心明确，内容具体，结构完整，语言通顺。
    三等（22—28分）：基本符合题意，中心尚明确，内容欠具体，结构完整，条理欠清
楚，语言欠通顺。
    四等（16—21分）：不符合题意，中心不明确，内容空泛，结构欠完整，语病较多。
    五等（15分以下）：感情不健康，或文理不通，或语病严重，或不足300字，不成篇。
    说明：① 有创意，如见解新颖、材料新鲜、结构精巧，酌加3-5分。
           ② 书写清楚美观者，酌加1-3分；书写潦草、字迹难辨者，酌扣1-3分。
           ③ 错别字3个扣1分（重错的不计）。
           ④ 300字以上600字以下者，降等给分。
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