浙江省杭州市2015年中考语文模拟试卷30
试 题 卷

一（30分）

1．下列加点字的注音全都正确的一项是（3分）（原创）

A．污秽（huì）       归省（shěng）     面面厮觑（qù）
B．胡髭（zī）        朴刀（pō）        芊芊细草（qiān）
C．溯洄（sù）        藩篱（fān）       汗流浃背（jiá）

D．嗥鸣（áo）        菡萏（hàn）       周道如砥（dǐ）

2．下列词语中没有别字的一项是（3分）（原创）
  A．国粹      端详      浮想联翩      孤漏寡闻

  B．发泄      治裁      人情练达      即物起兴

  C．揣摹      怄气      坚贞不渝      门庭若市

  D．告罄      骄奢      死心塌地      断章取义

3．下列句子中加点的词语使用恰当的一项是（3分）（原创）
A．菜籽油能抑制胆固醇在小肠的吸收，还能促进肝内胆固醇的降解和排出，因此，对防治心血管病的发生有一定作用。
B．风闻央视名主持人王小丫的一幅涂鸦之作，竟然卖出了4800万的天价，不少人先是吃惊得掉了眼珠，继而感到非常有趣：王小丫的一幅画真得值 4800 万吗？

C．青春爱情片《匆匆那年》激起了观众们的回忆，那些消逝的过往，那些远去的青春都历历在目地呈现在了眼前。
D．在中华民族园，身着盛装的傣族姑娘一边跳着傣族舞，一边向人们泼水致意，在场的观众纷纷拍手称快。

4． 下列关于文学常识的说法，有错误的一项是（3分）（原创）
  A．《朝花夕拾》是我国伟大文学家、思想家、革命家鲁迅先生回忆童年、少年和青年时期不同生活经历与体验的散文集，《从百草园到三味书屋》《藤野先生》《阿长与<山海经>》均出自其中。

B．菲利普夫妇、夏洛克、奥楚蔑洛夫这些人物分别出自法国莫泊桑的小说《我的叔叔于勒》、英国莎士比亚的喜剧《威尼斯商人》和俄国契诃夫的小说《变色龙》。

C．《山市》和《狼》都选自清代蒲松龄的文言短篇小说集《聊斋志异》，《唐雎不辱使命》和《邹忌讽齐王纳谏》都选自西汉末年刘安整理编辑的国别体史书《战国策》。

D．人们常说的“未出茅庐已知天下三分”指的就是晋朝陈寿所著的《隆中对》，“出师一表真名世，千载谁堪伯仲间”指的就是诸葛亮所写的《出师表》。
5．下列句子中没有语病的一项是（3分）（原创）
  A．近来，国内多个城市空气污染严重，雾霾天成了常态。对此，肿瘤专家表示，雾霾已经成为引起肺癌的第三大诱因。

  B．杭州市政府已经启动更加严格的大气污染应急减排，加大力度削减机动车、工业、扬尘、燃煤四大类污染排放量，以净化空气，改善环境。
  C．教育的根本使命，不仅仅是传授给学生在未来生存发展的知识和能力，更重要的是构建学生健全完善的人格。
D．为了提升国家通用语言文字的规范化、标准化水平，满足信息时代语言生活和社会发展的需要，教育部、国家语言文字工作委员会组织制定了《通用规范汉字表》。
6．补写出下列名篇名句中的空缺部分。（只选做四小题）（4分）（原创）
  ①                ，                。小园香径独徘徊。(晏殊《浣溪沙》)

  ②关关雎鸠，在河之洲。                ，                。（《诗经·关雎》)

③持节云中，                 ？                 ，西北望，射天狼。(苏轼《江城子·密州出猎》)

④而或长烟一空，皓月千里，           ，           ，渔歌互答，此乐何极！(范仲淹《岳阳楼记》)

⑤有时朝发白帝，                ，其间千二百里，                ，不以疾也。（郦道元《三峡》）
7．阅读下面的文字，按要求完成（1）（2）两小题 （5分）（原创）

书籍是人类智慧的结晶，是人类知识的载体。那么怎样读书？成了关键问题。书籍好比食品，有的只需浅尝，即浅尝辄止；有的可以吞咽，即囫囵吞枣。只有少数需仔细咀嚼，慢慢品位。一个真正的读者就是要通过读书来最大限度地享用这些成果。一个人能否成为真正的读者，关键在于他在青少年时期能不能养成良好的读书习惯。
（1）这段文字在语言结构、标点使用、用语得体上各有一处不当，请加以修改。（3分）
（2）仿照“书籍好比食品，有的只需浅尝，即浅尝辄止；有的可以吞咽，即囫囵吞枣”写一句话，要求运用修辞。（2分）
8．柴静的环保纪录片《穹顶之下》播出后，全国人民对空气质量问题再次引起热议。为此，初三（2）班开展了以“认识雾霾，自由呼吸”为主题的综合性学习活动。请你根据要求，完成下列相关任务。（6分）

（1）下面是某同学在活动中搜集到的有关雾霾的材料，请你根据材料一写出雾霾天增多的主要原因，根据材料二写出杭州市雾霾天气的主要污染源。（2分）（原创） 【材料一】

“霾”，古已有之，东汉许慎的《说文解字》这样阐释：“霾”，风雨土也。但现代意义上的霾，并非天灾，纯属现代工业之祸，其本质为“细粒子污染”。我国监测的是细颗粒物（PM2.5），也就是直径小于2.5微米的污染物颗粒。二氧化硫、氮氧化物和可吸入颗粒物这三项是雾霾主要组成，前两者为气态污染物，最后一项颗粒物才是加重雾霾天气污染的罪魁祸首。这种颗粒本身既是一种污染物，又是重金属、多环芳烃等有毒物质的载体。它们与雾气结合在一起，让天空瞬间变得灰蒙蒙的。
【材料二】
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 （2）某同学的爸爸打算五一假期带全家到郊外自驾游。请根据情境补全对话。（2分）

爸爸：“五一”长假马上就到了，刚好你一模考试结束，我们开车出去玩玩，让你放松一下。
小明：                                                                         
爸爸：好吧，你说得有道理，爸爸听你的，我们就骑车去郊游。
（3）下面是某同学搜集的关于雾霾天气的“神吐槽”。请你运用所学到的语文知识，说说这些“神吐槽”有什么共同的妙处。（2分）

①三九时节雾纷纷，路上行人吸断魂；       

②雾以吸为贵；

③厚德载雾，自强不吸；             

④雾霾霾兮，天昏暗，壮士一去兮不复还。

二（30分）

阅读下面的文章，完成1l一18题。

（一）

如果可以这样爱你（原创）

丁立梅
①母亲坐在黄昏的阳台上，她的身影淹在一层夕照的金粉里，母亲在给我折叠晾干的衣裳。她是来我这里看病的，看手。她那双操劳一生的手，因患类风湿性关节炎，现已严重变形。我站在她身后看她，听到她间或地叹一口气。母亲在叹什么呢？我不得而知。待她发现我在她身后，她的脸上，立即现出谦卑的笑“梅啊，我有没有耽搁你做事？”

②自从来城里，母亲一直表现得惶恐不安，她觉得她是给我添麻烦了。处处小心着，生怕碰坏什么似的，对我家里的一切，她都心存了敬意，轻拿轻放，能不碰的，尽量不碰。我屡次跟她说，没关系的，这是你女儿家，你想做什么就做什么。母亲只是笑笑。

③那日，母亲帮我收拾房间，无意中碰翻一只水晶花瓶。我回家，母亲正守着一堆碎片独自垂泪，她自责地说，我老得不中用了，连打扫一下房间的事都做不好。我突然想起多年前，我还是个小女孩时，打碎家里唯一值钱的东西——一只暖水瓶，我并不知害怕，告诉母亲，是风吹倒的。母亲把我上上下下检查了一遍，看我伤了没有，而后揪我的鼻子，说：“还哄妈妈，哪里是风，是你这个小淘气。”我笑了，母亲也笑了。

④送母亲去医院，排队等着看专家门诊。母亲显得很不安，不时问我一句，你要不要去上班？我告诉她，我请了假。母亲愈发不安了，仿佛欠着我什么。我轻轻拥了母亲，我说，没关系的。母亲并不因此得到安慰，还是很不安，仿佛欠着我什么。轮到母亲看病了，母亲反复问医生的一句话是，她的手会不会废掉。医生严肃地说：“说不准啊。”母亲就有些凄然，她望着她的那双手，喃喃语“怎么办呢？”出了医院，母亲跟我叹着气说：“梅啊，妈妈的手废了，怕是以后不能再给你种瓜吃了。”我从小就喜欢吃地里长的瓜啊果的，母亲每年都会给我种许多。我无语。我真想母亲伸出手来，这样对我说：“啊，妈妈病了，梅给我买好吃的。”我小时候病了，就是这样伸着手对着母亲的，我说：“妈妈，梅病了，梅要吃好吃的。”母亲就想尽办法给我做好吃的。有一次，母亲甚至卖了她珍爱的银耳环，给我买我想吃的鸭梨。

⑤带母亲上街，给母亲买这个，母亲摇摇头，说不要。给母亲买那个，母亲又摇摇头，说不要。母亲是怕我花钱。我硬是给她买一套衣，母亲宝贝似地捧着，感激地问，要很多钱吧？我想起小时，我看中什么，总闹着母亲给我买，从不曾考虑过，母亲是否有钱，我要得那么心安理得。母亲现在，却把我的给予，当作是恩赐。 
⑥街边的一家商场正在搞促销，搭了台子又唱又跳的，我站着看了一会，一回头，不见了母亲，我慌了，大字不识一个的母亲，如果离开我，她将是多么慌张！我不住地叫着“妈！”却见母亲在不远出的一棵梧桐树下，正东张西望着，看见我，她一脸惭愧，说：“妈眼神不好，怎么就找不到你，你不会怪妈妈吧？”突然有泪想落，我上前牵住了母亲的手，像多年前，她牵着我的手一样，我不会再松开母亲的手。大街如潮的人群里，我们只是一对很寻常的母女。

⑦如果可以这样爱你，妈妈，让我做一回母亲，你做一回女儿，让我的付出天经地义，而你，可以坦然接受。

9．作者用朴实的语言叙述年迈的母亲从农村来到自己家后的点点滴滴，请分点概括这些日常小事。（4分）（原创）
10．作者在叙述的过程中，总是穿插小时候自己与母亲的一些画面，这样写有什么作用？（3分）（原创）
11．分别指出下列句子中母亲垂泪和“我”想落泪的具体原因。（4分）（原创）
①我回家，母亲正守着一堆碎片独自垂泪，她自责地说，我老得不中用了，连打扫一下房间的事都做不好。

②突然有泪想落，我上前牵住了母亲的手，像多年前，她牵着我的手一样，我不会再松开母亲的手。
12．请对“母亲”这一人物形象及“我”对“母亲”的思想感情作赏析。（5分）（原创）
（二）

信息时代更需经典阅读（原创）

冷成金
①信息时代为我们提供了获取信息的便利，世界变得既立体又平面。所谓立体，是指信息的丰富性使我们很容易较为全面地了解事物，使我们处在一个与世界的立体联系之中；所谓平面，是指大家处于同一个平面上，凌驾于人们之上的权威似乎在逐渐消逝。

②对于年轻人来讲，这似乎是一个无所不能的时代，也应该是一个幸福的时代。然而，事实似乎并非如此，普遍的焦虑弥漫在年轻人中间：我想知道一切，我也似乎能够知道一切，但却不知道我应该知道什么——选择的自由，使年轻的朋友们感受到了前辈们从未有过的恐慌。

③网络信息与传统出版业最大的不同，是前者较少受到社会理性的约束和过滤。网络上，越具有个人色彩的东西就越具有吸引力，越容易受到追捧，这样的东西有很大几率是“脾气”，而不是具有深厚时代文化内容的个性。阅读上的羊群效应使人产生从众心理，很多青年人在潜意识里以为通过这种“海量”阅读就可以产生知识和智慧，就可以建立“三观”，但最终，他们得到的却只有空虚和焦虑。

④这时候，基础阅读或者叫经典阅读的重要性就显现出来了。经典是什么，经典就是永不过时的东西，它是人类按照自己的根本利益共同选择下来的文明成果，是建立正确的价值观和人生观的文化基础。

⑤经典阅读，会在潜移默化中让人习得珍贵的思维方式和价值观念，尤其是在童年、少年和青年时期。比如读四大名著，孩子首先会为故事所吸引，而这些故事本身，都深深镌刻着中国人在漫长历史过程中总结出来的思维模式和价值观念。故事的演进，会帮助孩子们辨别正邪、建立是非观念，也使他们从中感受到扶危济困、除暴安良的快乐和坚忍不拔的精神，燃起追求正义的热情等等，而这些，都是生活的精神原动力。

⑥如果说小说主要作用于人的思维方式，诗词则直接作用于人的情感模式。比如小儿皆可诵的《春晓》：“春眠不觉晓，处处闻啼鸟。夜来风雨声，花落知多少。”春光美好，生命美好，不能因贪睡而错过，对春光的珍爱与对生命的珍惜已拆解不开，春光与生命，时代与生活是如此让人爱恋，以至使人们不愿放弃片刻的光阴。诗中即使含有一丝丝的伤感，也立刻在这种青春的情绪中蒸腾为对生活与生命的深情感受。爱读这些诗的孩子，一定是热爱生活的。

⑦打个比方，经典阅读带来的思维模式和情感模式，就像是我们大脑的最佳操作系统，越早安装越好，任何时候安装都不算晚。有了这个操作系统，我们就能更从容地面对海量的信息，摆脱喧哗和浮躁，消除恐惧和焦虑，在令人眼花缭乱的世界里沉静下来，知道哪些是要选择的，哪些是可以忽略的，世界因此会变得更加真实和有意义。 

                                                     （选自《人民日报》2014年3月19日）

13．下列说法不符合文意，请指出并简述理由。（4分）（原创）
①经典阅读又叫基础阅读，在信息时代下重要性突显，它是建立正确的价值观和人生观的文化基础。

②阅读上的羊群效应使人产生从众心理，很多青年人通过网络上的“海量”阅读就可以产生知识和智慧，建立“三观”。

14．第三段主要论述了什么内容？第三段有何作用？（3分）（原创）
15．作者认为信息时代更需要经典阅读的原因是什么？（4分）（原创）
16．文中提到“如果说小说主要作用于人的思维方式，诗词则直接作用于人的情感模式”，请你结合平时阅读过的小说或者诗词，谈谈经典阅读带给你的影响。（3分）（原创）

三（20分）

阅读下面的文言文，完成17-20题。

柳庆，字更兴。幼聪敏有器量，博涉群书。大统十年，除尚书都兵郎中，并领记室。寻以本官领雍州别驾。

广陵王欣，魏之懿亲。其甥孟氏，屡为凶横。或有告其盗牛，庆捕得实，趣令就禁。孟氏殊无惧容，乃谓庆曰：“若加以桎梏，后独何以脱之？”欣亦遣使辩其无罪，盂氏由此益骄。庆乃大集僚吏，盛言孟氏倚权侵虐之状。言毕，令笞杀之。此后贵戚敛手，不敢侵暴。

又有胡家被劫，郡县按察，莫知贼所，邻近被囚者甚多。庆以贼是乌合，可以诈求之。乃作匿名书，多榜官门，曰：“我等共劫胡家，徒侣混杂，终恐泄露。今欲首伏，惧不免诛。若听先首免罪，便欲来告。”庆乃复施免罪之牒。居二日，广陵王欣家奴面缚自告牒下，因此尽获党羽。庆之守正明察，皆此类也。

太祖尝怒安定国臣王茂，将杀之，而非其罪。朝臣咸知，而莫敢谏。庆乃进争之。太祖愈怒曰：“卿若明其无罪，亦须坐之。”乃执庆于前。庆辞气不挠。

 (节选自《北史·柳庆传》，有改动)

【注】：①市：买卖场所，后文也指经商、交易。②雠：出售、成交。③直：价值，价钱。④蚩：傻，无知。⑤翦翦：小气。
17．下列句子中加点词的解释错误的一项是（3分）（原创）

A．寻以本官领雍州别驾（不久）          B．趣令就禁（通“促”，催促）

C．居二日（居住）                      D．庆辞气不挠（屈服）

18．下列句子中加点词的意思相同的两项是（4分）（原创）
A．庆以贼是乌合                        臣以王吏之攻宋也

    B．盛言孟氏倚权侵虐之状                而不知太守之乐其乐也

C．朝臣咸知，而莫敢谏                  舌一吐而二虫尽为所吞

D．卿若明其无罪                        安陵君其许寡人          

19．用现代汉语写出下列句子的意思。(4分) （原创）
①孟氏殊无惧容，乃谓庆曰：“若加以桎梏，后独何以脱之？”

②今欲首伏，惧不免诛。若听先首免罪，便欲来告。
20．文章用了哪些材料刻画了“柳庆”怎样的形象？请简要分析。（4分）（原创）
21．阅读下面这首古诗，完成（1）（2）两小题。（5分）（原创）

夜过借园①闻笛

[清]袁枚
 秋夜访秋士②，先闻水上音。

半天凉月色，一笛酒人心。
响遏碧云近，香传红藕深。

相逢清露下，流影湿衣襟。
【注】①借园：作者好友李晴江的寓所。②秋士：暮年不遇者。
（1）这首诗的中心意象是__________。（2分）
（2）“半天凉月色，一笛酒人心”是脍炙人口的名句，请作赏析。（3分） 

四（40分）

22．阅读下面的文字，按要求作文。（40分）

小和尚跟着老和尚出来化缘，满心不情愿，看见几尾逆水而游的鱼，便借题发挥：“这些鱼真傻呀，逆水而游，多费力，多辛苦!”“可它们正在享受奋斗的快乐呢!”老和尚说，顺手一指河面上的落叶，“你看见那片黄叶了吗?只有死去的东西，才会享受这种随波逐流的安逸和舒适啊!”
请根据上述材料的含义，写一篇600字至800字的文章。

【注意】①题目自拟，立意自定。②除诗歌外，文体自选。③不得抄袭、套作。④文中不得出现你所在学校的校名，以及教职工、同学和本人的真实姓名。

2015年中考模拟试卷语文卷
参考答案及评分标准

一（30分，每小题3分）

  1．B    2．D    3．B    4．C    5．D

  6．①无可奈何花落去    似曾相识燕归来        ②窈窕淑女    君子好逑    

③何日遣冯唐    会挽雕弓如满月            ④浮光跃金    静影沉璧

⑤暮到江陵    虽乘奔御风
（4分，各1分。有差错该小题不给分）

7．（1）①“智慧的结晶”和“知识的载体”交换位置；②“怎样读书”后的问号改为逗号；③ “品位”改为“品味”（3分，各1分）
   （2）略。（2分）
8．（1）主要原因：可吸入颗粒物（pm2.5）是加重雾霾天气污染的罪魁祸首。
主要污染源：汽车尾气排放、煤炭燃烧和其他燃料。

（2分，原因1分，污染源1分。有欠缺酌扣）

（2）示例：那太好了！谢谢爸爸！不过我们还是骑车去吧，不仅减少了碳排放，还锻炼身体呢。

（2分，提骑车建议1分，说明骑车的理由1分。有欠缺酌扣）

（3）运用谐音双关、仿化（化用古诗、成语、俗语等）手法，表达了网友对雾霾天气的抱怨，富有幽默感。（2分，共3点，写出其中两点得2分。有欠缺酌扣）
二（30分）

9．①母亲折叠衣裳时轻声叹息；②母亲打碎花瓶；③母亲医院看病时感到不安和凄然；④母亲怕我花钱不随便要买东西；⑤母亲街上走丢而深感自责。
（4分，每点1分，写出4点即满分。意思符合即可，有欠缺酌扣）
10．运用插叙和对比的手法。内容上，写自己小时候对待母亲与母亲现在对待自己的不同，表现出母亲对女儿的种种疼爱以及母爱的平凡与伟大。结构上，为下文“我”为了报答母亲而愿与母亲换角色作铺垫，也为全文中我对母爱的感恩与回报的情感基础作铺垫。

（3分，手法1分，写出一种手法即可，内容上的作用1分，结构上的作用1分。意思基本符合即可，有欠缺酌扣）
11．①母亲为自己年老不中用而感到无奈，为自己打破女儿家的花瓶而感到自责。

     ②“我”为明明是自己没照看好年迈的母亲使母亲走丢，而母亲却在责备自己而感到心酸和痛心。

（4分，各2分。意思基本符合即可，有欠缺酌扣）
12．“母亲”形象：

①“我”打破热水瓶后说谎，母亲却笑着识破“我”的谎言，表现了母亲宽容的品质；
②“我”生病时，母亲想尽办法给我做好吃的，表现了母亲对女儿的爱；
 ③“我”要给母亲买衣服，而母亲怕花钱不愿意买，表现母亲只懂付出，不求回报的品质。
“我”的情感：

①因母亲对“我”的无私关爱而感激；

②希望用自己的实际行动来报答母亲，盼望母亲能坦然接受女儿对她的爱。

（5分。形象3分，写出一点得2分，写出两点得3分；情感2分，两种情感各1分。意思符合即可，有欠缺酌扣）
   13．①不是经典阅读是建立正确的价值观和人生观的文化基础， 而是经典是建立正确的价值观和人生观的文化基础。

②不是通过网络上的“海量”阅读就可以产生知识和智慧，建立“三观”，而是很多青年人在潜意识里以为是这样,其实这并不是事实。

(4分，各2分。指出错误1分，简述理由1分。意思符合即可，有欠缺酌扣)

14．论述了网络信息虽易受到追捧，但不具有深厚时代文化内容的个性，对人的作用不大。

作用：与下文的经典阅读的作用形成对比论证，突出经典阅读对人们的重要性。

（3分，概括内容1分，对比论证1分，作用1分。意思符合即可，有欠缺酌扣）

15．①信息时代下，普遍的焦虑弥漫在年轻人中间，使他们感受到了前辈们从未有过的恐慌。

（或：经典阅读可以使人更从容地面对、选择海量的信息，摆脱恐惧和焦虑。）
②经典阅读可以让人们在潜移默化中习得珍贵的思维方式和价值观念，尤其是在童年、少年和青年时期。
③经典阅读作用于人的思维方式和情感模式，从而能让人们摆脱喧哗和浮躁，消除恐惧和焦虑，在令人眼花缭乱的世界里沉静下来。

（4分，写出一点得2分，写出两点得3分，写出三点得4分。意思符合即可，有欠缺酌扣）
   16．示例（1）：阅读奥斯特洛夫斯基的《钢铁是怎样炼成的》，我感受到保尔身上那种敢于向命运挑战、自强不息、奋发向上的精神。保尔崇高的革命思想、高尚的道德情操、忘我的献身精神、坚强的斗争意志、乐观的生活的态度以及明确的人生目标，都是我学习的榜样。

示例（2）：阅读毛泽东的《沁园春·雪》，我感受到了祖国山河的雄伟和多娇，英雄人物的伟大胸怀和抱负。这首词更激起了我对祖国大好河山的热爱和赞美之情。

（3分，结合小说或诗词1分，阐述影响2分。意思符合即可，有欠缺酌扣）
三（20分）

  17．C（3分）    

18．AB（4分，各2分）

  19．①孟氏根本不害怕，竟对柳庆说：“如果把我带上镣铐，难道（不想想）以后怎样脱掉它吗？”
      ②现在想要自首伏罪，又怕难免一死。如果允许先自首的免除罪责，（我）就愿意来告发。            

（4分，各2分。意思符合即可，有欠缺酌扣）

  20．通过写柳庆严惩依仗权势横行霸道、作恶多端的孟氏一事，表现柳庆不畏权贵，除暴安良的品质；

      通过写柳庆查究胡家被劫一案时，表现柳庆聪明机智，巧于断案的品质；

      通过写柳庆挺身而出向太祖进谏，替王茂鸣冤，表现柳庆正直无畏，敢于进谏的品质。

    （4分，写出两点得4分，材料分析2分，人物品质2分。意思基本符合即可，有欠缺酌扣）

  21．（1）笛声（2分）

（2）在冰凉如水的月色中，借园主人借酒消愁，又以笛声抒怀，运用烘托表现手法，抒发哀愁伤感之心。（3分。内容分析1分，手法1分，情感揭示1分。意思基本符合即可，有欠缺酌扣）
四（40分）

22．分五等评分。

      一等（35一40分）：立意深刻，中心突出，内容充实，结构严谨，语言通畅、生动。

      二等（29—34分）：符合题意，中心明确，内容具体，结构完整，语言通顺。

      三等（22—28分）：基本符合题意，中心尚明确，内容欠具体，结构完整，条理欠清楚，语言欠通顺。

      四等（16—21分）：不符合题意，中心不明确，内容空泛，结构欠完整，语病较多。

      五等（15分以下）：感情不健康，或文理不通，或语病严重，或不足300字，不成篇。

      说明：①有创意，如见解新颖、材料新鲜、结构精巧，酌加3—5分。

②书写清楚美观者，酌加1—3分；书写潦草、字迹难辨者，酌扣1—3分。

③别字3个扣1分(重错的不计)。

④300字以上600字以下者，降等给分。

附：文言文翻译

柳庆，字更兴。小时候就聪明灵活有气度，博览群书。大统十年，柳庆被任命为尚书都兵郎中，并代理记室，不久以本官身份兼任雍州别驾。 

广陵王元欣是魏帝的至亲，他的外甥孟氏常常横行霸道。有人告他盗牛，柳庆查获实情，即刻下令把他关押起来。孟氏根本不害怕，竟对柳庆说：“如果把我带上镣铐，难道（不想想）以后怎样脱掉它吗？”元欣也派人来申辩孟氏无罪。孟氏因此更加骄横。柳庆就召集僚佐属吏，充分地揭露孟氏依仗权势欺压残害百姓的罪状。说完，就下令将他打死。从此以后，权贵之家再也不敢胡作非为了。

又有一家姓胡的被抢劫，郡县官吏审问追查，没有人知道强盗藏身的地方，邻居中被拘禁了许多人。柳庆认为盗贼是乌合之众，可以通过诱骗来捕捉他们。于是他写了一封匿名信，贴了好些信在官府门上，信上说：“我等合伙抢劫胡家，同伴各种人都有，恐怕终究要泄露出来。现在想要自首伏罪，又怕难免一死。如果允许先自首的免除罪责，（我）就愿意来告发。”接着柳庆又张贴了一道免罪的文牒。过了两天，广陵王元欣的一个家奴反缚双手到文牒前自首，因此将盗贼一网打尽。柳庆主持公道明察秋毫的事迹，都是类似这样。

太祖曾经对安定国的臣子王茂十分恼怒，要杀掉他，但王茂并没有犯罪。朝中大臣都了解这情况，却没有人敢进谏。柳庆就进宫与太祖争辩。太祖更加恼怒道：“王茂应该杀掉，您如果要辩明他没有罪，那么我也一定要治你的罪。”于是（叫人）把柳庆抓到太祖面前。柳庆言辞神情一点都不屈服。
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