浙江省杭州市2015年中考语文模拟试卷39
考生须知：
1．本试卷分试题卷和答题卷两部分。满分120分，考试时间120分钟。
2．答题前，必须在答题卷的密封区内填写校名、班级、学号、姓名、试场号、座位号。
3．所有答案都必须做在答题卷标定的位置上，务必注意试题序号和答题序号相对应。
4．考试结束后，只需上交答题卷。
试题卷
一（30分）
1.下列加点字的注音全正确的一项是（ ）（3分）
A．荫庇 (yìn )       蓬蒿(hāo)             恪尽职守(kè)
B．藩篱 (pān)       敧斜( qī)              相形见绌(chù)
C．追溯 (sù )      家醅(pēi)             如法炮制（pào）
D．舴艋 (zé)        疮痍(chāng)            越俎代庖(zǔ)
2.下列词语中没有别字的一项是（ ）（3分）
  A.锦幛      砭骨     气充斗牛    不容置疑 
B.揣摩      瑕疵     鞠躬尽瘁    周道如砥
C.恻隐      骄奢     义愤填膺    相辅相承 
D.钟罄 粗犷 别出心裁 百废待兴
3.下列句子中加点的词语使用恰当的一项是（ ）（3分）
A. 其实人与人之间没有什么本质的区别，就像天空中的繁星，都有自己的位置，虽然有的灿烂，有的黯淡，但是只要换一个位置，我们就能发现星星各自的光辉。
B. 党和国家领导人出席庆祝教师节暨全国教育系统先进表彰大会，并会见获奖的代表，这反映了党和政府对于教育越来越重视。
C. 静谧的夜，正襟危坐的他翻阅着已经泛黄了的老照片，心无旁骛，冥思遐想，沉浸在对那已经过去三十多年的童年的美好回忆中。
D. 表演时，铁花飞舞，鞭炮齐鸣，加上鸣锣开道，气势极其恢弘壮观。12名打铁花者一棒接一棒，一棒铁花冲天而起，另一棒紧跟而来，棒棒相连。
4.下列关于文学常识的说法，有错误的一项是（ ）（3分）
A．《陈涉世家》选自西汉司马迁编著的纪传体史书《史记》，《唐雎不辱使命》节选自西晋刘向编著的国别体《战国策》。
B．《香菱学诗》选自清代小说家曹雪芹写的《红楼梦》，刻画了一个苦志学诗香菱形象；《杨修之死》选自明代小说家罗贯中写的《三国演义》，刻画了一个聪明过人而又恃
放旷的杨修形象。
C．同样以父亲为主题，朱自清通过《背影》表达了父亲的爱和自己的理解，而李森祥则通过《台阶》表达了自己对父亲为代表的农民群体花大半辈子来造台阶的行为深深同情。
D．《列夫托尔斯泰》是奥地利作家罗曼罗兰的作品，通过对托尔斯泰独特的外貌描写，来展现他深邃的精神世界，该作家的作品还有《伟大的悲剧》，同属于传记作品。
5.下列句子中没有语病的一项是（ ）（3分）
A.用花木装点居室时，相对短小的五针松、文竹、吊兰以及微型盆景等，最好放在茶几、案头或博古架处较合适。
B. 云南彝良地区，震后出现强降雨，引发泥石流，附近省市发扬人道主义精神，派遣救援人员第一时间前往灾区抢救。
C．他做事认真，待人诚挚，在生活和工作中，确实用自己的行动塑造了巨大的人格力量，感动和引导着周围的人们。
D. 我国的文化遗产是我们民族悠久历史的证明，是我们与祖先沟通的重要渠道，也是我们走向未来的坚实根基，我们应当永远保持对古代文明成果的尊重和珍惜，以及祖先的缅怀和感恩。
6. 补写出下列名篇名句的空缺部分。（只选做四小题）（4分） 
①四面竹树环合，寂寥无人，           ，              。（柳宗元《小石潭记》）
②            ，骨肉流离道路中。           ，辞根散作九秋蓬。(白居易《望月有感》)
③闻说双溪春尚好，也拟泛轻舟。            ，               。 (李清照《武陵春》)
④            ，               ，有良田、美池、桑麻之属。（陶渊明《桃花源记》
⑤            ，                ，国恒亡，然后知生于忧患而死于安乐也。（《孟子》）
7.阅读下面的文字，按要求完成（1）（2）两小题。（5分）
今年春节抢红包，可是出尽了风头。媒体上铺天盖地的宣传，朋友圈昏天黑地的热议，就连车载广播里，主持人和嘉宾也是眼红嘴馋，设置话题，津津乐道，谈笑风生，而且越说心里越痒痒，恨不得手头工作放下，也去抢一个。抢红包的火热，以致很多人成了专职的“抢手”， 眼都红了，手都颤了，腰都酸了，脖子都硬了，也无法控制那颗受蛊惑、在膨胀的心。当越来越多的人们因忙于抢红包而忽略身边亲人时，世上最遥远的距离就变成了“我看着你，你却在抢红包。”
（1）这段文字在语言结构、搭配不当、标点使用上各有一处不当，请加以修改。（3分）
（2）请用一句话概括这段话的内容，不超过30个字。（2分）
8.2014年，第二届“中国汉字听写大会”全国总决赛在北京开赛，再次引起了人们对汉字应用和文化传承的关注。请你参加下面与汉字有关的活动，按要求完成任务.（6分）
 （1）探究材料
  请探究下面材料反映出的社会现象及其产生的原因，写出你探究的结果。（2分）
  材料：张女士的工作就是与文字打交道，她一向认为自己的文字功底还不错。在键盘上打 
  字如飞的她，手写的机会越来越少，常常出现提笔忘字的现象，字也没有以前写得漂亮了。 
  在观看“中国汉字听写大会”过程中，她也拿出纸笔，在主考官念题后开始答题。令张女
  士深受打击的是，两轮听写下来，每轮14个词，她最好的情况是写对了一半。应该指出的 
  是，社会上类似张女士这样的现象并非个例。
（2）趣解汉字
  请你仿照示例，从备选汉字中选择一个，进行趣解。（2分）
  示例1：劣——做事偷懒，“少”出了“力”，成绩自然比别人差。
  示例2：碑——“卑”微的“石”头，被赋予了神圣的使命，就执著地站立了一生。
  备选汉字：出、愧、海、您、协
（3）规范用字
     学校食堂的菜品公示栏上有如下内容：
                                 今日菜品 
                        素菜2元：炒白菜、炖罗卜……
                        晕菜2元：青椒肉丝、木耳肉片……
就萝卜的“罗”和荤菜的“晕”的错别字，你准备给食堂师傅提出来，请他们改正。你将怎么说？（2分）
二(30分）
  阅读下面的文章，完成9-16题
                                 （一）青 团 
                                        李晶 
    在童年里，我的手里满是一把把长在春昼里的甜草的蕊心，喉咙里却想正好咽下一些长在清圆荷叶上的水珠；我 的怀里，兜满了从秋天的高枝上摇落的野果，嘴里却又想着含一枚从冬日屋檐上垂下的冰凌。我村子里不时升起的曼妙炊烟像动情的手绢在向我招摇，我知道定是谁家准备一些美食来抚慰我的无助。我一直意乱情迷地让这样细碎的幸福感在我心里穿行，等那些美食像小鱼一样游到我的面前——比如外婆的青团。
    那必是一个雨天，外婆在河对岸呼唤我的母亲划船过去，她的手里是一只精致的竹篮。这条河，正是隔岸渔歌的宽度，河面平静。母亲的篙在岸边一点，水中一拨，船便到了对岸。我坐在船头，像只小小的鸭子。
    外婆的篮子里便是青团了。
    青团的绿色是让人一见就会爱上的，以至于一往而情深。这种绿色，是把山间过于浓密的绿色变得柔和了，又把水底过于清淡的绿色变得稠郁了一些。它是一种有香气又有甜味的绿色，却不是自然界本身就有的。我的外婆需要到远处的野地里去，刈来一蓬蓬的初春的艾草，细细地切碎，用葛布滤出青绿的草汁来，然后敷上一层糖精粉，再糅进嫩白的糯米粉中，便有了青团。但这还不是真正的青团，须放到锅中，隔水慢慢地煮了，这时，绿色的山融化了，绿色的水凝固了，仿佛整个春天都溶解在这几个小小的丸子中间了。揭锅的那一个瞬间，像极了是漫天春风中最灵幻的那一阵，将湿润田野中最馥郁的那一缕花香带了进来，沁人心脾，不经意间将春天的绝美挥发到了极致。
    回到村子里，我们都把新鲜的艾草交给母亲，然后跑到豆腐店老板那里去借葛布。她嘱咐一定要把做好的青团带几个给她吃吃。我们满口答应，却从来不曾记得。但第二年，老板还是愿意把葛布借给我们。我们这些孩子手里面拿着刚熟的青团，想跑到田野里去放风筝。但是我们没有风筝，杂货店的老板那里却有许多极漂亮的。我们买不起，就悄悄地把贰分钱硬币上的“2”的数字改成了“5”，然后就一脸正经地跑去买来了风筝。杂货店的老板从来不说什么，带着憨厚的笑靥把“5”分钱收下来。于是我们就顺利地来到了田野上，把风筝放到天空中，我们在地上奔跑，就像风筝在天空中飞。天空一片蔚蓝，大地一片碧绿，那么地相似。我们从来都没有去分辨哪里是天空，哪里是大地。
    我的外婆却极不愿意我跑远到田里去。她说田里那些不可一世的毒蛇，正渐渐醒来了，正等着我们去，好把我们吃掉。她每年都跟我说这些，在她眼里，我其实一直都是一只容易走失而回不了家的小鸭子。但是，有一年的春天，我的外婆自己却回不了家了，她去湖边割艾草，却倒在了回家的路上。我的外婆在床上不省人事了很久，后来她醒了，却神志不清。她不再认得艾草，误以为是细葱，切碎放进了煮熟的菜里；她也不认识青团了，误以为是鸡蛋，在桌上不停地敲打，想把它磕碎。
     这个世界上果然没有了不变的东西，所有的永恒都被研磨成了时间的粉。我们的永恒即使不被忘却，也会给另外的东西给覆盖了。
    春天的雨还是不约而至，继续给河面戴上一层轻纱，漫溢出暧昧而朦胧的半透明来。但是我的外婆已经不在对岸了，外婆的竹篮也不见了。孩子们已经不在田间奔跑，因为他们的幸福被另外的东西定义，而生存在了别的空间里。我也就没有必要再去问杂货店的老板是不是还可以把“2”分钱的硬币当作“5”分的收下。
     但是，家家户户还是坚持在做青团。我的母亲早上去地里做农活，晚上就会带回一些艾草来。这些艾草上没有湿漉漉的露水，却满是凉凉的暮色一般。到了第二天，更又瘦了一些。我的母亲于是改变做法。仍旧要滤出一些草汁来，糅成面团；但是她把面团先擀扁，放入一些馅料，再包好去煮。我们家里惯用的是素蓉，就是把笋丝、香干丝、木耳丝、金针菇、雪菜丝放到一起煮咸了，再包到青团里面去。别的人家有用肉馅和豆沙馅的，那样一来，绿色便油腻了许多。
青团显然地变了味道。春天变得多么含蓄啊，它藏到了一个角落里，或者是天空的一角，或者是大地的一角，我必须要细细地咀嚼才能体味。只是我母亲再也不能对我外婆说：“娘，我把青团带来了。你来吃一吃。” 
                                                           （本文有改动）
9.本文以“青团”为题，为什么在第一段中要写其他的食物？（3分）
10.指出下列句子中“幸福”指代的具体内容。（4分）
  ①我一直意乱情迷地让这样细碎的幸福感在我心里穿行，等那些美食像小鱼一样游到我 
    的面前——比如外婆的青团。
  ②孩子们已经不在田间奔跑，因为他们的幸福被另外的东西定义，而生存在了别的空间 
    里。
11.分析“青团”在文中的象征意义以及在结构上得作用。（4分）
12.请对“我”这一人物形象及“我”的思想感情作赏析。（5分）
                               （二）
                         别急着把高考埋了
毛尖
    高考结束，网上狂转一条注意事项：考上大学的同学注意了，千万要和没考上或弃考的同学搞好关系，等大学毕业了好去他们的公司打工。
    铺天盖地的高考控诉中，这条“注意事项”蛮正能量的，而且，似乎为了证明此“事项”的公理性，有人还贴出两份名单，第一份名单是：傅以渐、王式丹、毕沅、林召堂、王云锦、刘子壮、陈沆、刘福姚、刘春霖，第二份名单是：李渔、洪昇、徐文长、顾炎武、金圣叹、黄宗羲、吴敬梓、蒲松龄、袁世凯。哪一份名单上的人你比较熟悉呢？嘿嘿，第一份你都不认识吧？但他们全是清朝科举状元；第二份呢，落地秀才们。
    第一份名单当然不如第二份有名，所以，没中举的人有希望了！
    这些，作为高考后的一种心理缓冲，挺好。可让人觉得奇怪的是，不少高头大马的批评人士一边拿着这两份名单痛斥高考，一边呢，又歌颂着牛津的才子状元们。
    说实话，第一份名单里的人，我大都也很陌生。不过，我上网把这些人的生平业绩给检索了一下，发现这些人，有些是一代名相一代清官，有些是一代史学家一代文学家，最不济的也修过国史，参与编纂过《康熙字典》，因此，即便从“修身齐家治国平天下”的最朴素正道来看，第一份名单上无疑有更多的人做出了贡献。但是，历史的拓扑学显然在当代发生了一些突变，或者说，采用了新规则和新术语，比如在关于高考的问题上，就一味在那里痛诉中国高考的种种“荒淫”和“荒诞”，而全然不想，如果没有高考，大学各自为政的话，又会产生多么恐怖的荒淫和荒诞，千千万万的贫寒子弟，拿什么去自主招生①啊？
    因此，盲目地批判高考，盲目地拿着牛津哈佛的“自主精神”来反思高考，势必带来更深刻的教育危机。毕竟，要批判高考太容易了，青春的日子，可怕的考场，谁提起来谁都可以倒出一肚子的苦水，惨烈点的，还有血有离别。但是，乡村中学，没有什么思维强大的老师，死记硬背可能跟高考一样，还是最公平的法则。去年火热的《中国汉字听写大会》，来自甘肃那些偏远地区的孩子，人没有贵族学校出身的孩子精神，衣服更没有贵族学校的漂亮，但是，他们也能一路杀到中场，靠的什么，“每天早上5点起床，一直背字典，背到晚上11点”，这就是他们仅有的方法和可能。因此，在暴风骤雨般的语文改革呼声中，我倒是觉得，千万不能快，尤其千万不要拿外国思路来洗盘中国教育。
    而说回到前面提到的名单，第二份名单中的人，也至少是秀才出身，排比一下，差不多也就是我们的二、三本线，第一份名单中的人如果是学霸，第二份名单中的人，也绝不是学渣。因此，比起那些只知道激情澎湃跟风乱喊的“高考改革派”，我觉得网上一个孩子的态度更朴实：高考结束当天晚上，我把教材装了一麻袋，在楼下的小花园里埋了。第二天，老师给的标准答案下来，我一估分，晚上扛个铁锹去小花园又给挖出来了。
我的态度就是，别着急把高考埋了。弄到后来，重新挖出来，总是惹一身灰。再说了，想想那第一份名单里的人，全都不简单。 

（全文有删改）
 【注释】①自主招生是中国高等教育招生改革扩大高校自主权的重要措施，指高校可以自行命题进行招生，区别于高考统一录取。
13.下列说法不符合文意，请指出并简述理由。（4分）
①文章开头引用的那条注意事项是为了证明高考不一定能够甄选处真正的人才。
②作者引用了网上一孩子高考后的埋书挖书行为是为了证明能够知道错误及时改正就可以被原谅。
14．第二段中列举了甘肃偏远山区孩子在《中国汉字听写大会》上的表现，其作用是什么？（3分）
15.根据全文内容，概括作者所要表达的思想观点。（4分）
16.请你对如今“激情澎湃跟风乱喊的 ‘高考改革派’向西方看齐，希望改革高考为自主招 生”的现象做简要评述。（3分）
三（20）
  阅读下面的文言文，完成17——20题。
     乐恢字伯奇，京兆长陵人也。其父，为县吏，得罪于令，收将杀之。恢年十一，常俯伏寺门，昼夜号泣。令闻而矜之，即解出亲。恢长好经学，事博士焦永。永为河东太守，恢随之官，闭庐精诵，不交人物。后永以事被考，诸弟子皆以通关被系，恢皦不污于法，遂笃
志为名儒。后仕本郡吏，太守坐法诛，故人莫敢往，恢独奔丧行服。归，复为功曹①，选举不阿，请托无所容。同郡杨政数众毁恢，后举政子为孝廉，由是乡里归之。辟②司空牟融府，会蜀郡太守第五伦代融为司空，恢以与伦同郡，不肯留，荐颍川杜安而退。诸公多其行，连辟之，遂皆不应。
     后征拜议郎。会车骑将军窦宪出征匈奴，恢数上书谏争，朝廷称其忠。入为尚书仆射。是时河南尹王调、洛阳令李阜与窦宪厚善，纵舍自由③。恢劾奏调、阜，并及司隶校尉。诸所刺举，无所回避，贵戚恶之。宪弟夏阳侯瑰欲往候恢，恢谢不与通。宪兄弟放纵，而忿其不附己。妻每谏恢曰：“昔人有容身避害．何必以言取怨?”恢叹曰：“吾何忍素餐立人之朝乎?”遂上疏谏曰：“臣闻百王之失，皆由权移于下。诸舅④不宜干正王室，以示天下之私。政失不救，其极不测。方今之宜，上以义自割，下以谦自引。”书奏不省。时窦太后临朝，和帝未亲万机，恢以意不得行，乃称疾乞骸骨。窦宪因是风厉州郡迫胁。恢遂饮药死。弟子縗絰挽者数百人，庶众痛伤之。后窦氏诛，帝始亲事，恢门生何融等上书陈恢忠节，除子己为郎中。 （《后汉书·乐恢传》）
 【注释】①功曹：官名。②辟：征辟，古代选拔官员的一种方式。③纵舍自由：放纵家人胡作非为。④舅：国舅  

17.下列句子中加点词的解释错误的一项是（3分）
   A.令闻而矜之，即解出亲(骄傲)               B.诸公多其行（称赞）
   C.宪弟夏阳侯瑰欲往候恢，恢谢不与通（交往） D.下以谦自引（引退）
18.下列句子中加点的词意思相同的两项是（4分）
A. 后永以事被考              皆以美于徐公
B.荐颍川杜安而退             而计其长曾不盈寸
C.乃称疾乞骸骨               乃行卜
D.除子己为郎中               其诗以养父母、收族为意
19．用现代汉语写出下列句子的意思。（4分）
①同郡杨政数众毁恢，后举政子为孝廉，由是乡里归之。
②昔人有容身避害．何必以言取怨?
20．文章用了哪些材料刻画了乐恢怎样的形象？请简要分析。（4分）
21. 阅读下面这首古诗，完成（1）（2）两小题。（5分）
春近 
宋 王铚①
山雪银屏晓，溪梅玉镜春。东风露消息，万物有精神。
索莫②贫游世，龙钟老迫身。欲浮沧海去，风浪阔无津③。
【注】①王铚：曾为枢密院编修官，因忤奸相秦桧意被贬斥。②索莫：枯寂无生气的样子。③津：渡口。
(1)第一联两句中的“晓”和“春”用得十分传神，请作赏析。（2分）
(2)请对这首诗景和情的关系进行简析。（3分）
四（40分）
22. 阅读下面的文字，按要求作文。（40分）
长途跋涉时，偶尔停下来，倒一倒鞋中的沙砾，前行的步伐将更为有力；风雨兼程中，偶尔停下来，听一听虫鸣鸟叫，心境会变得宁静而悠远。偶尔停下来，回眸曾经忽略的感动，生命的种种况味蓦然顿悟……当你裹挟在物质的洪流中滚滚向前的时候，是否想过给自己日益慌张和急迫的心灵寻一片休憩之地和补给之所？
        请根据上述材料的含义，写一篇600字至800字的文章。
       【注意】1、题目自拟，立意自定；2、除诗歌，文体自选；3、不得抄袭、套作；4、文中不得出现你所在学校的校名，以及教职工、同学和本人的真实姓名。
  2015年中考模拟试卷语文参考答案及评分标准
一．（30分，每小题3分）
  1. A 2. B 3.C 4.D 5. B
  6. ①凄神寒骨          悄怆幽邃         ②田园寥落干戈后      吊影分为千里雁
③只恐双溪舴艋舟     载不动许多愁     ④土地平旷            屋舍俨然
⑤入则无法家拂士 出则无敌国外患者
（选作4题， 3分，每句1分，有差错不给分。) 
  7.（1）①把“手头工作放下”改为“放下手头工作”；②把“控制”改为“抑制”；

③把最 后一句话的下引号与句号交换位置（3分，各1分。）
（2）春节人们热衷抢红包，这不仅影响了健康，还疏远了亲情。（2分，缺一要点扣1分，缺两个要点扣2分）
  8.（1）社会现象：汉字书写常常提笔忘字，书写也不漂亮。
        产生原因：随着电脑运用的普及，电脑书写越来越普遍，手写机会越来越少。(2分，各1分。意思符合即可）
（2）示例：
        出：群“山”之上的“山”，脱颖而出成就卓越。
        愧：“心”里有“鬼”，自然不得安宁。
        海：“每”一滴“水”，都朝着一个目标汇聚，就演绎出一个壮阔的境界。
        您：对“你”“心”存一份敬重。
        协：“十”个人齐心“办”一件事，再大之事也可成就。
（2分，意思符合即可，任意一个即可）
(3)师傅您好！今天的“萝卜”怎么姓“罗”了，我吃了青椒肉丝乍头晕目眩呢！师傅，请您为公示栏整一下容吧！（称呼1分，原因1分，建议1分）
二．（30分）
9.写了童年时村里乡人做的美食，体现了乡邻的热情大方，更引出下文外婆制作的美食——青团。（3分，每点1分。意思符合即可。有欠缺酌扣。）
10.①乡人对我的关爱及乡人巧手所制作的美食，让我感到童年生活的美好。

②孩子童年时吃美食的快乐、在乡间自由奔跑的快乐以及无忧无虑的生活。

（4分，各2分。意思符合即可。有欠缺酌扣。）
11. 象征意义：象征故乡村子美丽的春天，灵动绝美的春色，像母亲和外婆一般勤劳质朴美好的乡人。
      结构作用：“青团”是行文线索，贯穿文章的始终，使文章内容更集中，结构更紧凑，前后对比“青团”味道的改变，提升了文章的中心，丰富了文章的内涵。
（4分，各2分。意思符合即可，有欠缺酌扣。）
12.我的形象：总是渴望乡间的美食，特别是外婆的青团，是一个天真可爱的孩子；喜欢在田间奔跑，用自己改动的零用钱买风筝，是一个调皮、喜爱自由的孩子；记得外婆青团的制作过程，且爱吃沁入春天甜美的青团，是一个热爱山村春天，怀念外婆的孩子。
   我的情感：对童年美好自由生活逐渐逝去的惋惜和惆怅，对外婆和经典青团制作方法的怀念，对乡村春天美好景色的深爱。
（5分。形象3分，写出一点得2分，写出两点得3分；情感2分，写出一点得1分，写出2点得2分。意思符合即可，有欠缺酌扣。）
12．①文章开头引用的那条注意事项不是为了证明高考不一定能够甄选处真正的人才，而是
为了说明现在社会对高考存在误解，认为高考不一定有用，为下文作者写作文章证明高考是有用的提供了理由。
②作者引用了网上一孩子高考后的埋书挖书行为不是为了证明能够知道错误及时改正
就可以被原谅，而是提醒人们不要犯错，如果改革高考，后来发现错误又重新高考，这
样太折腾了，应保持高考现有做法。
（4分，各2分。意思符合即可，有欠缺酌扣。）
14.通过山区孩子与城市孩子的物质对比，通过孩子通过努力在比赛中获得优异成绩的例子，证明了高考给城乡孩子提供了公平的机会，是选取人才的好办法，这一做法要保持。
(3分，写出一点得2分，写出两点得3分。意思符合即可，有欠缺酌扣。）
15.因为高考的确可甄选出优秀人才，又给不同地域不同条件的人提供相对公平的机会，我们要保持高考做法，不要随意改革。（4分，两个要点各2分。意思符合即可，有欠缺酌扣。）
16.请学生先表明立场，再说明理由。言之成理即可。如同意，理由：自主招生可以更好地选拔一些偏科的学生。如反对，理由;高考会出现腐败和关系户，靠的不一定是自己的真才实学。（3分，观点明确1分，阐述理由2分。符合事理即可，有欠缺酌扣。）
三．（20分）
17. A（3分） 
18. A C（4分，各2分。）
19.①同郡的杨政多次当众诋毁乐恢，后来(乐恢)举荐了杨政的儿子做了孝廉．从
此乡里的人都归附他。
② 古人有用保全自身来躲避灾祸(的说法)，你何必用自己的言论来招致别人的怨恨呢?”（4分，各2分。内容基本符合即可。有欠缺酌扣）
20.父亲因得罪了县令而被关押，年幼的乐恢昼夜痛哭不已，他的行为感动了县令，最后父亲得以释放，表现了乐恢为人孝顺。同郡的杨政多次当众诋毁乐恢，后来乐恢举荐了杨政的儿子做了孝廉；蜀郡太守第五伦代替牟融做司空，乐恢因为与第五伦是同乡，他不肯留下来，在举荐了颍川杜安之后辞去官职，表现了乐恢正直、大公无私。河南尹、洛阳令与权贵窦宪相互勾结，为非作歹。乐恢不畏权贵，上书弹劾窦宪兄弟，表现了乐恢不畏权贵、对朝廷的忠诚。（4分，材料分析2分，人物品质2分。任意答出两点即可，一点2分。意思符合即可，有欠缺酌扣。）
21.（1）“晓”和“春”。用“晓”字形象地写出了晨曦透射下山峦积雪的洁白与闪光之状。用“春”字巧妙、生动地传达出梅开春近的欣喜。（2分，每点1分。意思符合即可。有欠缺酌扣。）
  （2）以乐景衬哀情。前四句写乐景，山峦积雪，寒梅俏立，东风轻拂，万物复苏，一派生意盎然的春近景象；后四句写哀情，心境枯寂，老态龙钟，想要退隐却前途难料。以乐景衬哀情，更突出了作者心情的抑郁。（3分，内容分析2分，情感揭示1分。意思基本符合即可。有欠缺酌扣。）
四．（40分）
25．分五等评分。
一等（35—40分）：立意深刻，中心突出，内容充实，结构严谨，语言通畅、生动。
二等（29—34分）：符合题意，中心明确，内容具体，结构完整，语言通顺。
三等（22—28分）：基本符合题意，中心尚明确，内容欠具体，结构完整，条理欠清楚，语言欠通顺。
四等（16—21分）：不符合题意，中心不明确，内容空泛，结构欠完整，语病较多。
五等（15分以下）：感情不健康，或文理不通，或语病严重，或不足300字，不成篇。
说明：①有创意，如见解新颖、材料新鲜、结构精巧，酌加3—5分。
②书写清楚美观者，酌加1—3分；书写潦草、字迹难辨者，酌扣1—3分。
③错别字3个扣1分（重错的不计）。
④300字以上600字以下者，降等给分。
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