

2015年朝阳市中考第二次模拟考试
语文学科试题

（考试时间120分钟，试卷满分120分） 2015.5.4
命题人：崔学峰

一、积累与运用（25分）

1．选出给加点字注音只有一个正确的项（    ）                            （2分）

A.襁褓（qiánɡ ）   剥皮（bō）      铜臭(chòu)        舐犊之情(tiǎn）

B.创伤（chuàng）   间断（jiān）    劲草（jìng）      秣马厉兵（wò）

C.混沌（hún）      茶几（jǐ）      碌碡（lù）        越俎代庖（bāo）

D.连翘（qiào）     供给（gòng）    叱咤（chà）       自怨自艾（ài）

2. 选出只有一个词语书写没有错误所在的项（    ）                         （2分）

A．松驰   罗嗦   名信片   趋之若骛      B．沉缅   醮水    挖墙脚   灸手可热
C．急燥   贪脏   渡假村   额首称庆      D．布署   沧茫    入场卷   一愁莫展
3．选出下列各句中加点成语运用正确的一项。（    ）                       （2分）
A．展品异彩纷呈，从敦煌的绢画，到宋元文人、禅僧的墨迹，再到明清大家的代表作等，令人感到平淡无奇。
B．习近平强调，做好艾滋病防治工作，关系人民生命健康、关系社会和谐稳定，是党和政府义不容辞的责任。

C．当天下午，英拉发表讲话称，政府愿意与反对党通过对话找到解决问题的办法，结束国家昙花一现的政治危机。

D．2015年节能减排财政政策综合示范城市名单，在财政部、国家发展改革委网站上公示一周后确定，河北石家庄市、唐山市，辽宁铁岭市等10个城市金榜题名。

4．下面两个句子都有语病，请将修改意见写在横线上。                      （2分）

（1）台湾“中央社”4月16日援引大陆媒体的报道称，一些大陆的政府网站内容始终停留在“过去时态”，某些官方网站栏目直接“开天窗”，这些“睡眠网站”、“僵尸网站”严重影响了政府网站的公信力。

（2）他是2015年4月25日14时11分尼泊尔博克拉8.1级强烈地震中多少个死难者中幸免于难的一个。

（1）句：                                                 

（2）句：                                                 

5.选择最恰当的一组词语填空（     ）                                     （2分）

5月4日，习近平同各界优秀青年代表座谈时说：“学如弓弩，才如箭镞。”说的是学问的根基好比弓弩，才能好比箭头，       依靠厚实的见识来引导，       可以让才能很好发挥作用。青年人正处于学习的黄金时期，应该把学习作为首要任务，作为一种责任、一种精神追求、一种生活方式，树立梦想从学习开始、事业靠本领成就的      ，让勤奋学习成为青春远航的动力，让     本领成为青春搏击的能量。

A．如果    就    观点    增强      B．只要    就    观念    增长

C．只要    就    观点    增长      D．如果    就    观念    增强

6．选出下列文学常识表述正确的一项。 （     ）                         （2分）

A．郦道元，范阳涿县人，唐朝著名的地理学家。我们学过他的《三峡》，选自《水经注》。

B．《出师表》作者诸葛亮，字孔明，号卧龙，三国时著名的政治家、军事家、文学家。“表”是我国古代帝王向下属传达命令的一种文体。

C．王维，字摩诘，宋代诗人，画家。《使至塞上》是一首反映军旅和边塞生活的作品。

D．《早春呈水部张十八员外》作者韩愈，字退之，唐代文学家、哲学家、思想家，唐宋八大家之一。

7．结合语境补写句子，使之构成语意连贯的排比句。                       （2分）
生活就像一杯美酒，不是你喝了就能散发醇香；生活就像一本宝书 ，                  ；生活就像一首诗歌，不是你吟了就能充满豪情；生活就像一场球赛 ，                 ；——其实，不将满足自己的欲望放在第一位，珍惜、享受被爱与爱人的生活，这才是最重要的。
8．选出下列关于课外名著的说法正确的一项。（      ）                   （2分）
A．唐僧是如来佛的弟子金蝉子转世投胎作状元陈光蕊之子，出家后法名玄奘，修成正果后被封为

旃檀功德佛。

B．曹先生避难回来，要祥子再来拉包月，答应把虎妞接回来同住。但虎妞被卖进妓院，后来自尽了。祥子在街上失魂落魄，终于完全堕落。

C．飞岛国里的科学家为了使人民富足，进行着一些像从黄瓜里提取出阳光，把粪便还原为食物，用猪耕地等科学的研究。

D．外祖父曾在伏尔加河上拉纤，后来开染坊，上升为小业主。再后来家业开始衰落，变得吝啬、贪婪，甚至怂恿亲生儿子茨冈到集上偷东西。
９．古诗文默写填空。（7分）
（1）              ，千骑卷平冈。            （苏轼《江城子·密州出猎》）
（2）辛苦遭逢起一经，                   。   （文天祥《过零丁洋》） 

（3）              ，自将磨洗认前朝。         （杜牧《赤壁》）

（4）邹忌修八尺有余，                   。    （《战国策·邹忌讽齐王纳谏》）

（５）凄神寒骨，                        。    （柳宗元《小石潭记》）    

（６）李白《闻王昌龄左迁龙标遥有此寄》中“               ，            ”表达作者对远方朋友的思念。

10. 选出对王湾的《次北固山下》赏析有误的一项。（      ）              （2分）

次北固山下

客路青山外，行舟绿水前。潮平两岸阔，风正一帆悬。

海日生残夜，江春入旧年。乡书何处达，归雁洛阳边。

A．首联，以对偶句发端，写神驰故里的飘泊羁旅之情怀。

B．颔联，“正”和“悬”两字，点出潮平而无浪，写出了江风的和缓与船的平稳。

C．尾联见雁思亲，与首联呼应。

D．全诗细致的描绘了长江下游开阔秀丽的早春景色，抒发了诗人将要回家的喜悦之情。

二、阅读（满分45分）
（一）阅读下面课内文言文，回答11——13题。（9分）
公与之乘，战于长勺。公将鼓之。刿曰：“未可。”齐人三鼓。刿四：“可矣。”齐师败绩。公将驰之。刿曰：“未可。”下视其辙，登轼而望之，曰：“可矣。”遂逐齐师。
既克，公问其故。对曰：“夫战，勇气也。一鼓作气，再而衰，三而竭。彼竭我盈，故克之。夫大国，难测也，惧有伏焉。吾视其辙乱，望其旗靡，故逐之。”
11．解释选文中加点的词语。（2分）
（1）公将鼓之：                     （2）吾视其辙乱：                   
12．用现代汉语翻译文中画横线的两个句子。(4分)
（1）一鼓作气，再而衰，三而竭。

（2）吾视其辙乱，望其旗靡，故逐之。
13.鲁国在长勺之战中能以弱胜强的关键因素是什么？请联系社会现实，谈谈你的看法。（3分）

（二）阅读下面课外文言文，回答14——16题。（6分）
尝见一蜘蛛布网壁间，离地约二三尺，一大蛇过其下，昂首欲吞蜘蛛，而势稍不及；久之，蛇将行矣，蜘蛛忽悬丝而下，垂身半空，若将追蛇者；蛇怒，复昂首欲吞之，蜘蛛引丝疾上；久之，蛇又将行矣，蜘蛛复悬丝疾下，蛇复昂首待之，蜘蛛仍守其网，如是者三四次，蛇意稍倦，以首俯地，蜘蛛乘其不备，奋身飙下，踞蛇之首，抵死不动；蛇狂跳颠掷，以至于死。蜘蛛乃盬②其脑，果腹而去。                                              (选自薛福成《庸庵笔记》)
【注释】①飙：暴风。这里指迅速。  ②盬（gǔ）：吸饮。
14．解释加点的词语。（2分）
（1）如是者三四次：                     （2）果腹而去：                     
15．用现代汉语翻译文中画横线的句子。 (2分)
蜘蛛乃盬其脑，果腹而去。  
16．请用简洁的语言说说此文说明了一个什么道理？ （2分）
（三）阅读下面的选文，完成17—22题。（15分）
信

包利民

①李大叔最近很是兴奋，退休这几年来终于新潮了一把，买了电脑上了网。按说这也不算什么新鲜事，只是放在李大叔身上，就是大事了。他烧了一辈子锅炉，没什么大文化，却也把儿子供出了大学，如今在广州也混得风生水起的，这让他很是欣慰。

②李大叔老两口就这么一个儿子，现在离得那么远，难免挂念。儿子李然也很懂事，说再过两年买了房子就把他们接过去。李大叔一听都是连声说不，李大婶知道后也是一个劲儿地摇头，他们可不想离家乡那么远，用李大叔的话来说，就是万一死在别的地方，闭不上眼睛。

③有一天，李大叔给儿子打电话，问了一番生活工作的事，便说打电话总觉得飘，不如儿子上大学时写来的信看着实在，让儿子抽空给他们写几封信，没事时拿出来看看也是好的。李然却说：“爸，现在寄封信到家时间太长了！这样，我给你们买台电脑，上网，然后再给你申请个邮箱，以后我写信发到你邮箱里，很快的。我写完你就能收到看到！”

④于是电脑进了李大叔家，当李大叔棒槌一样的手指放在键盘上时，李大婶在一旁一个劲儿捅他，意思是别把东西砸坏了。本来李然想给他们申请个QQ，这样可以随时聊天，后来考虑到老父亲学打字的困难，虽然有语音视频什么的，估计他们也学不会，即使学会了，老父亲也会觉得飘，跟电话一样，也就父亲在那儿嚷嚷，便也就算了。

⑤当李大叔拿出烧锅炉的劲儿终于把怎么登陆邮箱看邮件学会时，儿子的信便真的来了。那个晚上，老两口趴在电脑前，逐字逐句地看了很长时间。这时，又来了一封新邮件，儿子的第二封信，说，信收到了吧？快吧？以后我就常给你们写信！

⑥自那以后，儿子的信总是接二连三地发过来，每天晚上，老两口都守在电脑前看信，特别是李大婶，看得更是认真。于是李然趁热打铁地教会了父亲看附件的方法，这样他就可以发些照片给他们看了。老两口既能看信又能看到儿子的照片，觉得很是满意，确实是比打电话强多了。只是时间一长，李大叔那种飘的感觉又上来了，总觉得有什么不对劲儿的地方。特别是晚上躺在床上，两人睡不着时，那种感觉尤为强烈。

⑦后来，李大叔就又给儿子打电话，说：“要不，你还是写封信寄回来吧，在电脑上看着有点不一样，也不是你写的字啊。你妈特别想看你写的字！”李然听了父亲的话，想了想，说：“这也容易办到，不过不用寄，你们继续看我发的邮件里的附件！”

⑧晚上的时候，老两口又上了网，打开邮箱，果然有儿子发来的邮件，打开附件里的图片，两人惊奇地发现，竟然真是儿子手写的一封信！看着熟悉的字体，看着那一句句话，李大叔一拍大腿：“这才叫信！看着舒服！”李大婶也是笑着点头，然后便收不回目光了。

⑨只是过了一段时间，晚上一关掉电脑，李大叔就觉得有一种失落感，就像儿子的信一下子被撕掉了一样。他想着再和儿子说说，还是把信寄回来，却被李大婶制止了，李大婶的意思是，儿子在外那么忙，还天天写信寄信的，多麻烦！

⑩这一年春节，李然很难得地回老家陪父母过年。李大叔两口子乐坏了，有一天，他们出去买菜时，李然翻找一些自己以前的东西，结果发现在父母的床下有一个箱子。打开来，竟是以前上学时自己给家里写的信，都被好好地保存着。另外，居然还有厚厚一叠打印纸，翻开一看，他呆住了！那是他手写的信拍成照片后发给父母的邮件！居然都被打印出来了！他很难想象父亲是如何做到的，一定是问了不少人，才最后成功的！

⑾父母回来后，他问了父亲这事，父亲说：“主要是你妈晚上睡不着，就想看你的信，只是以前的信看得遍数太多了，又不能总守在电脑前，还怕你往家寄信麻烦。我问了邻居张老师，他帮着我把你的那些信的照片弄出来，再去打印出来。这样，你妈天天晚上都能看你的信了！”

⑿李然闻言心里一暖，又一疼，面对母亲微笑的脸，他有一种想哭的冲动。母亲是聋哑人，她打不了电话，只愿意看儿子的信，在无眠的夜里。

⒀李然走出房间，来到院中，一缕微风拂过脸颊，清新而又温暖。          （有删改）

17．李大叔为了能看到儿子的“来信”，做了哪两件事？（2分）

18．选文（12）段插入“母亲是聋哑人”这一情节有什么作用？（2分）

19．请概括回答选文（12）段画线句子表达了李然怎样的情感。（3分）

20．请简要分析选文④段加点词的表达效果。（3分）

21．谈谈你对选文（13）段中“一缕微风”的理解。（3分）

22.选出对选文理解有误的一项。(       )                                 （2分）
A．本文的叙事线索是“信”。

B．文章以“信”为题，概括文章内容，点明题旨，设置悬念，新颖别致，吸引读者的阅读兴趣。

C．作者运用倒叙介绍“信”的事，条理清晰。

D．第⑨段画线句子中的“制止”一词，表现了母亲怕给儿子添麻烦，怕让儿子劳累的心情，突出了母亲对儿子的爱。
（四）阅读下面的选文，完成23—27题。（15分）
PM 2.5
崔学峰

①偶然看到一首词——
《沁园春·雾》
北京风光，千里朦胧，万里尘飘。望三环内外，浓雾莽莽；鸟巢上下，阴霾滔滔。车舞长蛇，烟锁跑道，欲上六环把车飙。需晴日，将车身内外，尽心洗扫。

空气如此糟糕，引无数美女戴口罩。惜一罩掩面，白化妆了；唯露双眼，难判风骚。一代天骄，央视裤衩，只见后座不见腰。尘入肺，有不要命者，还做早操。
②词中“万里尘飘”、“尘入肺”中的“尘”就是最近比较热的词——PM2.5的通俗说法。

③PM2.5，指环境空气中空气动力学当量直径小于等于 2.5 微米的颗粒物。2013年2月，全国科学技术名词审定委员会将PM2.5的中文名称命名为细颗粒物，也称可入肺颗粒物。
④细颗粒物主要有自然源和人为源两种来源，危害较大的是后者。自然源包括土壤扬尘、海盐、植物花粉、孢子、细菌等。自然界中的灾害事件，如火山爆发向大气中排放了大量的火山灰，森林大火或裸露的煤原大火及尘暴事件都会将大量细颗粒物输送到大气层中。人为源包括固定源和流动源。固定源包括各种燃料燃烧源，如发电、冶金、石油、化工、纺织印染等各种工业过程、供热、烹调过程中燃煤与燃气或燃油排放的烟尘。流动源主要是各类交通工具在运行过程中使用燃料时向大气中排放的尾气。

⑤颗粒物的组成十分复杂，而且变动很大。大致可分为三类：有机成分、水溶性成分和水不溶性成分，后两类主要是无机成分。有机成分含量可高达50％（重量），其中大部分是不溶于水、结构复杂的有机碳化合物。可溶于水的成分主要有硫酸盐、硝酸盐、氯化物等，其中硫酸盐含量可高达10％左右。细颗粒物中不溶于水的成分主要来源于地壳，它能反映土壤中成土母质的特征，其中二氧化硅的含量约占10——40％，有些对人体有害，如汞、铅、镉等。
⑥颗粒物中1微米以下的微粒沉降速度慢,在大气中存留时间久，在大气动力作用下能够吹送到很远的地方。所以颗粒物的污染往往波及很大区域，甚至成为全球性的问题。粒径在0.1——1微米的颗粒物，与可见光的波长相近，对可见光有很强的散射作用。这是造成大气能见度降低的主要原因。由二氧化硫和氮氧化物化学转化生成的硫酸和硝酸微粒是造成酸雨的主要原因。大量的颗粒物落在植物叶子上影响植物生长，落在建筑物和衣服上能起沾污和腐蚀作用。大气中大量的颗粒物，干扰太阳和地面的辐射，从而对地区性甚至全球性的气候发生影响。

⑦颗粒物的直径越小，进入人体呼吸道部位就越深，对人体的危害就越大。气象专家和医学专家认为，由细颗粒物造成的灰霾天气对人体健康的危害甚至要比沙尘暴更大。粒径10微米以上的颗粒物，会被挡在人的鼻子外面；粒径在2.5微米至10微米之间的颗粒物，能够进入上呼吸道，但部分可通过痰液等排出体外，对人体健康危害相对较小；粒径在 3.5微米以下的颗粒物，能被吸入人的支气管和肺泡中并沉积下来，引起或加重呼吸系统的疾病，而粒径在2.5微米以下的细颗粒物，直径还不到人类头发丝的1/20，被吸入人体后会进入肺泡里去，肺泡是用来做气体交换的地方，那些颗粒被巨噬细胞吞噬，就永远停留在肺泡里，干扰肺部的气体交换，引发包括哮喘、支气管炎和心血管病等方面的疾病。在欧盟国家中，PM2.5导致人们的平均寿命减少8.6个月。而PM2.5还可成为病毒和细菌的载体，为呼吸道传染病的传播推波助澜。2013年10月17日，世界卫生组织下属国际癌症研究机构发布报告，首次指认大气污染对人类致癌，并视其为普遍和主要的环境致癌物。

⑧中国的空气污染越来越严重，不良空气带来的健康问题日趋严重。国家环保部已于2012年5月24日公布了《空气质量新标准第一阶段监测实施方案》，要求全国74个城市设置PM2.5“国控点”的监测，并采取控制污染源，交通车辆限行等措施。
⑨我们也要在生活方面做好防护。首先，雾霾天气少开窗，最好不出门或晨练。专家指出，雾天是心血管疾病患者的“危险天”，因为起雾时气压高，空气中的含氧量有所升高，人们很容易感到胸闷，早晨潮湿寒冷的雾气还会造成冷刺激，很容易导致食管痉挛、血压波动、心脏负荷加重等。同时，雾中的一些病原体会导致头痛，甚至诱发高血压、脑溢血等疾病。因此，患有心血管疾病的人，尤其是年老体弱者，不宜在雾天出门，更不宜在雾天晨练，以免发生危险。其次，外出戴专业防尘口罩。一般常规口罩不会起到作用，因为颗粒物太细小，KN90，KN95，N95级别的防尘口罩才能有效过滤这类细颗粒物，同时还要选择适合自己的口罩，避免不密合导致周围泄漏。另外，外出归来，应立即清洗面部及裸露的肌肤。第三，多喝桐桔梗茶、桐参茶、桐桔梗颗粒、桔梗汤等“清肺除尘”茶饮；少量补充维生素D；饮食清淡适量喝些蜂蜜水；尽量减少吸烟最好不吸烟等。

23.选文开头为什么引用《沁园春·雾》这首词来描写“雾”？（3分）

24.用简洁的语言概括选文⑧⑨两段的说明内容。（3分）

25.选文⑦段画线句子运用了哪两种说明方法？其作用是什么？（4分）

26.选文⑦段加点的词语“以下”能否删除？为什么？（3分）

27.选出与选文内容相符的一项。(     )（2分）

A．细颗粒物的组成大致可分为三类：有机成分、水溶性成分和水不溶性成分，水不溶性成分主要是无机成分。
B．PM2.5，指环境空气中空气动力学当量直径等于2.5微米的颗粒物。
C．颗粒物中1微米以下的微粒沉降速度快，在大气动力作用下能够吹送到很远的地方。
D．患有心血管疾病的人，尤其是年老体弱者，不宜在雾天出门，更不宜在雾天晨练，以免发生危险。

三、写作（满分50分)
28.请从下面两个文题中，任选其一，按要求作文。

题目一：又是一年春草绿

题目二：请以“那天早晨，”为文章的开头，写一篇文章。
【提示与要求】可以写自己的经历、感悟、认识等。角度自选，题目自拟，文体自定（诗歌除外），字数600——800。





















































































