简阳市2015年高中阶段教育学校招生适应性考试

语   文

全卷分为第Ⅰ卷（选择题）和第Ⅱ卷（非选择题）两部分，共8页。全卷满分120分。考试时间共120分钟。

注意事项： 1．答题前，请考生务必在答题卡上正确填写自己的姓名、准考证号和座位号。考试结束，将试卷和答题卡一并交回。

2．选择题每小题选出的答案须用2B铅笔在答题卡上把对应题目的答案标号涂黑。如需改动，用橡皮擦擦净后，再选涂其它答案。非选择题须用0.5毫米黑色墨水的钢笔或签字笔在答题卡上对应题号位置作答，在试卷上作答，答案无效。

第Ⅰ卷（选择题  共16分）
一、（10分）

1．下列横线上，依次填入词语最恰当的一项是（2分）

①鸟儿将巢安在繁花嫩叶当中，高兴起来了，呼朋引伴地       清脆的喉咙。

②隔壁人家的一动一静，我们听得        ，从篱笆缝里也看得见一些情况。

③         我们是为人民服务的，        ，我们         有缺点，就不怕别人批评指出。

④我被极大地震动了。半个世纪的漫漫岁月，竟无法抹平她心中的裂痕，那该是何等
       的暴行!

A．①卖弄　②清清楚楚     ③因为      所以    如果     ④令人发指 

B．①卖弄　②明明白白     ③ 因为    所以     不管     ④令人诟病 

C．①夸耀   ② 实实在在   ③ 因为    所以    如果     ④ 令人瞠目　 

 D．①炫耀　② 真真切切　　③因为      所以    如果     ④令人诟病

2．下列句子没有语病的一项是（        ）（2分）

A．立春过后，医院里腹泻患者明显增加，主要是因为这些患者吃了一些因天气炎热而迅速变质的食物和饮用了被污染的食物造成的后果。

B．下年考入高中后，你会觉得时间和内容比初中紧了许多。

C．地震发生后，虽然无家可归的人数众多，但解放军和武警官兵的艰苦努力，使边远地区的灾民也全部得到毯子、衣服、帐篷和救援物资。

D．在莫言获得诺贝尔文学奖之后，莫言的作品开始被众人喜爱，人们都在争相传阅他的作品。

 3．下列说法有误的一项是（       ）（3分）

A．灯谜，是中华民族的传统文化。它通过谜面推及谜底的过程，考查的是人们的文化与睿智。例如“醒来得知一场梦”猜《西游记》一人名，其谜底应是“孙悟空”。 
B．春联，又叫“春贴”、“门对”，它以对仗工整、简洁精巧的文字描绘美好形象，抒发美好愿望，是汉族特有的文学形式。例如“虎步腾空去 悄然兔耳听春步，红叶悠然来 几株梅花馨禹乡”就是对仗工稳的春联。

C．从句子功用讲“集中注意力”是个祈使句。从句子结构上讲“你去杭州，还是去桂林？”是选择关系的复句。

D．汉字是音形义的结合体。有些字我们只要通过字形的理解便可以推断出基本意义。例如“歪”字，我们可以理解姿态或者行为 “不端不正”。

4．下面句子语序排列正确的一项是（        ）（3分）

①我们要自己有判断力。  ②这意义有两个方面：第一，寻求真理的唯一途径是对事物客观的探索；第二，探索的过程不是消极的袖手旁观，而是有想象力的有计划的探索。  ③希望我们这一代对于格物和致知有新的认识和思考，使得实验精神真正地变成中国文化的一部分。  ④在环境激变的今天，我们应该重新体会到几千年前经书里说的格物致知真正的意义。
⑤世界上不同文化的交流也越来越密切。我们不能盲目地接受过去认为的真理，也不能等待“学术权威”的指示。
A.①  ④  ③  ②  ⑤      B．⑤ ①  ④  ② ③

C.①  ②  ③  ④  ⑤      D．③  ⑤ ①  ④  ②
二、（6分）

阅读下面这篇文章答题。
遥闻深巷中犬吠，便有妇人惊觉欠伸，其夫呓语。既而儿醒，大啼。夫亦醒。妇抚儿乳，儿含乳啼，妇拍而呜之。又一大儿醒，絮絮不止。当是时，妇手拍儿声，口中呜声，儿含乳啼声，大儿初醒声，夫叱大儿声，一时齐发，众妙毕备。满坐宾客无不伸颈，侧目，微笑，默叹，以为妙绝。　　
未几，夫齁声起，妇拍儿亦渐拍渐止。微闻有鼠作作索索，盆器倾侧，妇梦中咳嗽。宾客意少舒，稍稍正坐。　　
忽一人大呼“火起”，夫起大呼，妇亦起大呼。两儿齐哭。俄而百千人大呼，百千儿哭，百千犬吠。中间力拉崩倒之声，火爆声，呼呼风声，百千齐作；又夹百千求救声，曳屋许许声，抢夺声，泼水声。凡所应有，无所不有。虽人有百手，手有百指，不能指其一端；人有百口，口有百舌，不能名其一处也。于是宾客无不变色离席，奋袖出臂，两股战战，几(欲先走。　　
忽然抚尺一下，群响毕绝。撤屏视之，一人、一桌、一椅、一扇、一抚尺而已。

5．对文中加点词的解释或对句子的翻译有误的是（      ） （3分）

A．妇抚儿乳，儿含乳啼，妇拍而呜之。 

 妇人拍着孩子喂奶，小孩含着奶头还是哭，妇人一面拍着孩子，一面轻声哼着哄他睡觉。“妇抚儿乳”，“乳”作动词，喂奶的意思。

B．遥闻深巷中犬吠，便有妇人惊觉欠伸，其夫呓语。
远远地听到深巷里的狗叫声，就有一个妇人被惊醒，打着呵欠，伸着懒腰，她的丈夫说着梦话。“其夫呓语”，“其”作代词，意思是她的。

C．虽人有百手，手有百指，不能指其一端。

即使一个人有上百只手，每只手有上百个指头，也不能指出其中的哪一种声音来。“不能指其一端”，“指”，这里是说出的意思。

D．于是宾客无不变色离席，奋袖出臂，两股战战，几欲先走。　　
在这种情况下，客人们没有不吓得变了脸色，离开座位，捋起衣袖露出手臂，两条大腿哆嗦打抖，几乎想要抢先走出去。“几欲先走”，走，这里与现代汉语同，就是走的意思。

6． 下列说法有误的一项是（      ）（3分）

A．篇首着一“善”字统领全文，层层紧扣“善”字，展开记叙、描写与议论。
B．“一桌、一椅、一扇、一抚尺而已”。写出了不需复杂的布景，只要简单的道具，表明口技表演者并非借助外物吸引人，而是靠高超的技艺演出的。
C．“满坐寂然，无敢哗者”，刻画了所有听众聚精会神的情态，着意渲染演出前肃静而紧张的气氛。正面刻画了口技表演者的精彩演出。

D．全文情节完整曲折，开端、发展、高潮、结局，井然有序，委婉多彩，结构开阖自如，起落分明，完整而严谨。
第Ⅱ卷（非选择题  共104分）

注意事项： 1．请用0.5毫米的黑色墨水签字笔在答题卡上作答，不能答在此试卷上。

2．试卷中横线及注有“▲”的地方，是需要你在答题卡上作答的内容或问题。

三、（19分）

7．根据提示，默写古诗文。（6分）
（1）默写全诗。

相    见    欢

李  煜

                                    ▲                                       
                                     ▲                                       

                                      ▲                                      
                                      ▲                                       

（2）古诗词中，戍边作战是一道悲壮的风景线。我们可以感受到陆游“当年万里觅封侯，匹马戍梁州”的豪情壮志，我们可以体会到范仲淹“   ▲    ，     ▲     ”（《渔家傲》）的思乡之情和为国建功之志。

（3）运用比喻手法刻画雪景可以收到生动形象的表达效果。赵丽宏在《周庄水韵》中是这样刻画雪景的：“古老的砖石和清新的白雪参差交织，黑白分明，                                       ▲                               。老舍的《济南的冬天》为刻画小雪的“妙”，同样运用比喻手法进行了生动形象的描写。“看吧，山上的矮松越发的青黑，树尖上顶着一髻儿白花，▲                          。”

8．阅读下面文字，按要求答题。（5分）
乘坐一叶小舟，荡漾于清澈（  ▲   ）的湖面。岸边的枫树，高高低低印入眼帘。枫叶呈现出鲜红、金黄、浅紫的颜色 哄托出五彩斑斓（  ▲   ）的湖水。天，倒映在湖里；湖，映在空中；山，飘在湖面。天水山一色，人鸟共鸣。水鸟栖息于枫树林里，献歌；鱼儿游来游去，欢愉。不曾留意，岁月如歌。雪花曾几何时搭乘季候风的翅膀，从北方悄然飘来，扬扬洒洒。三岔湖两岸银装素裹，一袭桃花的芳香随风而来，三两只候鸟，伫立湖边几声鸣叫，预告——三岔湖的春天提前来了，梅花红了许多。旅人的惆怅（  ▲    ）和落寞，霎那间，跌入三岔湖的清波。三岔湖，恍如世外桃源，却胜过世外桃源；不是仙境，却胜过仙境。我 沉醉了，一醉就是一辈子。
（1）给文中带点的字注音。

（2）文中带线的句子有两个错别字请你找出来并加以改正。

把    ▲       改为     ▲      ；把    ▲       改为   ▲     

（3）给短文拟一个小标题。（必须用上一种修辞手法）

                             ▲                                                       

9.读下边这则新闻答题。（4分）

自从3月17日华西都市报以《简阳“蜗牛男孩”不能行走 全班63名同学做双腿》为题，刊载了阳安中学身残志坚学生王颖龙的事迹。王颖龙虽然行动不能自理，但他学习一直很刻苦，成绩也不错。由于家里贫穷，没有钱治病，他的身体每况愈下，脊柱越来越弯，背越来越驼，心脏开始右移，左肺与右肺重叠，呼吸也越来越艰难，虽然同学们每天中午都会帮他锻炼身体，但却不能有效阻止病情的恶化。大家都说他是新时代中学生的典范，要把他的精神传递给更多的人。同时也希望在媒体报道下，能有医院与爱心人士帮助他阻止肌肉萎缩，能有高校录取他就读适合他的专业。

（1）文华中学的同学们得知王颖龙的事迹后，纷纷举行捐款活动，其中初三五班就捐得现金1236.80元。该班班长谢恩决定于2015年5月20日，将这笔爱心款转交学生会，请你以学校学生会的名义为谢恩同学出具一张收款收据。

                                     ▲                                             

（2）请续写下面这个句子，用以勉励王颖龙同学。

小溪是勇敢的，它不畏高山峻岭的阻隔，不畏脚下道路的崎岖，勇往直前。大树是坚强的，它不畏狂风暴雨的打击，不畏严寒酷暑的煎熬，昂首屹立。        ▲            ，                    

      ▲         ，            ▲                                     ，               

                  ▲                                                。

10．阅读下面的名著精彩片断，回答问题。（4分）

雨小了些，祥子微微直了直脊背，吐出一口气：“先生，避避再走吧!”“快走!你把我扔在这儿算怎么回事?”坐车的跺着脚喊。祥子真想硬把车放下，去找个地方避一避。可是，看看浑身上下都流水，他知道一站住就会哆嗦成一团。他咬上了牙，蹚着水，不管高低深浅地跑起来。刚跑出不远，天黑了一阵，紧跟着一亮，雨又迷住他的眼。拉到了，坐车的连一个铜板也没多给。祥子没说什么，他已经顾不过命来。
雨住一会儿.又下一阵儿，比以前小了许多，祥子一口气跑回了家。抱着火，烤了一阵，他哆嗦得像风雨中的树叶。

（1）短文选自长篇小说《骆驼祥子》根据对节选内容的理解，说说小说以“骆驼祥子”为名有哪些含义。

                                   ▲                                              

（2）根据下面的提示做读书笔记。

阅读书目：《骆驼祥子》节选

阅读时间：2015年5月20日

主要内容：

                                  ▲                                                

佳句摘评：

佳句：他咬上了牙，蹚着水，不管高低深浅地跑起来。刚跑出不远，天黑了一阵，紧跟着一亮，雨又迷住他的眼。

评论：

                                ▲                                                 

四、（35分）

（一）（10分）

杏花暖（米丽宏）

 
千年以前，北宋王安石，曾拿水边一树杏，来印证他孤绝的灵魂：纵被东风吹作雪，绝胜南陌碾成尘。从此后，花吹雪，便屡屡在早春惊艳于我们的眉睫和想象了。

　　百年后，西湖边上小客栈待诏的陆游，于细雨深夜，勾一枝杏花，略略排解郁闷：小楼一夜听春雨，深巷明朝卖杏花。一枝杏花的倩影，便一直明媚着宋朝的诗行。

　　还有，四百年前那个独爱声色的有趣儿老头李渔，醉里邂逅一树杏，竟无端为她下了妄语“树之喜淫者，莫过于杏”。想杏花那山野青涩小女子，也定知晓了这番羞辱，它却照样在山野石畔，素心开放，等待她钟爱的春风。

　　如果翻个身儿，再往前，到唐代，我们会遇上落魄的杜牧，顺着牧童的指向，走进杏花村，细雨霏霏中，我们会端起盛满感伤的酒杯，与他一起碰响心底的忧伤。

　　杏花不顾世人言，冰雪一去，便开在恻恻春寒里。花下的草还黄着，花上的枝还黑着，花间的风还凌厉着。她只凛凛的，暖暖的，照亮山野。寡言，羞涩，澄澈，不染一丝烟火味。你说，她薄？怎奈得寒风苦雨绕眉梢；你说，她冷？却不见，她拼将全身气韵照孤寒。

　　杏花，在我，是心底里最亲切的一种意象。

　　                              　┈┈
　　那年春天，我请了假，将娘接到我们在南山上的场区小住。风日静妍的光景，我把娘扶出来，坐在阳光底下，跟她一块儿，远看近眺，说闲闲的家常话。远近的树，有的在发芽，有的在开花，春深如海。娘指着一树杏花，讲她的幼年，那时，她要看弟弟，背妹妹，春天了，她能一手托着背上的小孩儿，一手攀着石缝，爬上墙头去，折杏花。她说，如果不背孩子，一棵通天小树，她只消两手一抱，两脚一缠，一纵一纵就爬上了树梢。我姥姥一忽儿出来，喊她吃饭，只听得答应，不见人，抬头，在云端的绿影子里，有脆脆的笑声跌落。

　　去年，母亲去了。从此再没人，跟我亲切地讲那一段段有杏花闪亮的过往。那个煦暖浩大的春天，远近的杏花，成为我一季季精神的食粮。

　　若我是一枝杏花，母亲，必是我的春天。我失去了爱的依靠，便只有决绝地开放在山水间。

　　寂寞时，也曾去网上，搜寻一些画儿来养眼。看丰子恺的《春日游，杏花吹满头》：春日山道，三两踏青者，闲闲地走；路旁大石里，斜伸一株柳一株杏，柳枝迎风，杏花明媚，有胭红朵朵，落在山石缝、石阶间和行人的肩膀。白云静静游移，山岚淡若春烟，我又看到了前年那，暖暖的，暖暖的，杏花。

　　北宋赵昌的“没骨”画里，也见到了一枝枝杏花，饱满莹润，折枝可得，看了，便生怜惜之意。明末陈老莲呢，笔下杏花，多了一层清愁，我看，更合杏花那无意争春、低调开低调谢的淡静。

　　或许，大师的生命里，从来不缺花香满径。以前是，现在也是。黄永玉对沈从文说：“三月间杏花开了，下点毛毛雨。白天晚上，远近都是杜鹃叫，哪儿都不想去了！我总想邀一些好朋友远远的来看杏花，听杜鹃叫。”黄永玉问表叔，这样是不是有点小题大做？沈从文微笑着回答：“懂了就值了。”

　　心灵的默契，对美的欣赏，与知己一起共度的时光，当真是生命中最快乐的事情啊。对于不懂的人，又何必相邀？那懂得你心灵深度的人，一定会欣然前来。在陌上花下，跟你一道，静静地，静静地看杏花。

11．贯穿全文的感情线索是：（3分）

                                    ▲                                              

12．选文极力铺陈前人吟咏杏花的目的是什么？（3分）

                                     ▲                                            

13．说说文中带线的句子在表达上有何作用？（2分）

她只凛凛的，暖暖的，照亮山野。寡言，羞涩，澄澈，不染一丝烟火味。
                           ▲                                                     

14．　作者说“杏花，在我，是心底里最亲切的一种意象”。请从学过的诗文中写一句以杏花为意象的诗。（2分）

                    ▲               ，               ▲                             

（二）（11分）

不要空喊读书

马南邨

①要读书，就应该拿起书来，一字一句地认真读下去，为什么会有空喊的呢？

②空喊读书的，可能有几种人：第一种人因为自己没有养成读书的习惯，坐不住，安不下心，读不下去，但是又觉得读书很有必要，于是就成了空喊。第二种人因为有一些误解，以为拿起书来从头到尾读下去，就会变成读死书，所以还不敢也不肯这么做，于是也变成了空喊。第三种人因为太懒了，不愿意自己花时间去读书，只希望能找到什么秘诀，不必费很多力气，一下子就能吸收很多知识，所以成天叫喊要读书，实际上却没有读。

③这三种人即便是极少数的，我们也应该耐心地给以帮助，使他们不再空喊，而认真地坐下来读书。并且对这三种人还要有所区别，采取不同的办法给以帮助。

④三种人之中最难办的是懒病太深的人。这怎么办呢？惟一的办法是要促使他痛下决心，勤学苦读。虽然不必采取什么“以锥刺股”那样的办法，但是，也要有相当的发愤之心，否则是一事无成的。而只要真的勤学苦读了。那末，有时候才能可能达到“豁然开朗”的境界。唐代大诗人李白“梦笔生花”的故事，不是全属无稽之谈。古人类似这样的故事还多得很。例如，唐代鲍坚的《武陵记》一书，还写了这样的一个故事：

⑤“后汉马融勤学。梦见一林花如锦绣。梦中摘此花食之；及寤，见天下之词，无所不知。时人号为绣囊。”

⑥很明显，马融所以能够变成“绣囊”，并非真的因为他做梦吃了花儿的缘故，而是因为他用勤学苦读的缘故。

⑦听了这个故事，如果不从勤学苦读方面去向马融学习，而光想做梦吃花儿，那又会有什么结果呢！

⑧可是，按照懒人的想法，却很可能不从勤学苦读上着眼。他也许会想到：这真妙啊！古时马融做梦吃了花儿，醒来就能通晓天下的文词；那么，现在能不能请一位科学家，发明一种神奇的办法，比如用注射针之类，对人脑进行注射，来代替读书呢喃？如果能发明这样的方法就太好了。到那时候，打一针或者吃一服药，就能吸收多少部书；这么一来，只消一个早上就能培养成千上万的知识分子和专门人才，岂不妙哉！

⑨当然这只不过是痴人说梦而已，决不会真有人做这样的想法。但我们能从中体会到老老实实的读书态度的重要性，便有极大的受用。

⑩然而，是不是一字一句从头到尾地读书，又会被批评为读死书呢？决不会的。我们反对读死书主要是指那种目的不正确的而言，并非说：认真读书都是读死书。要是这样理解，就大错特错了。其实，有许多人根本还没有读什么书，完全说不上什么读死书或者读活书的问题。

⑾有人老爱高谈阔论。什么事也没有做起，先要谈论个不休。大家都曾见到，有的成天在订计划，开书目，请人讲读书方法，在许多场合都很热心地泛论读书的重要性，如此这般耗费了许多时间和精力，结果误了别人也误了自己，倒不如把耗费的这些宝贵时间，放在老老实实的认真读书上面，也许可以得益不浅。

⑿至于那种坐不住的人，只要下决心坐下来，很快就能养成习惯。这种人的毛病最轻，最好治。

15．文章的中心论点是什么？（2分）

                                  ▲                                            

16. 细读短文第②至⑿段，完成下列表格。（3分）

	三种“空喊读书”的人
	改掉毛病的办法

	   没有养成读书习惯。
	  （1）                  ▲

	 误以为拿起书来从头到尾读下去就会变成读死书
	（2）                  ▲

	人太懒，只想不费气力又能吸收很多知识。
	 （3）                     ▲


17．第⑤段引用后汉马融勤学的故事，有什么作用？（3分）
                                          ▲                                      

18．结合自己读书的实际谈谈为什么要反对空喊读书。（3分）

                                        ▲                                        

（三）（8分）
匡衡，字稚圭，勤学而无烛。邻舍有烛而不逮，衡乃穿壁引其光 ，以书映光而读之。邑人大姓文不识，家富多书，衡乃与其佣作而不求偿。主人怪，问衡，衡曰：“ 愿得主人书遍读之 。“主人感叹，资给以书，遂成大学 。衡能说《诗》，时人为之语曰：”无说《诗》，匡鼎来；匡说《诗》，解人颐。鼎，衡小名也。时人畏服之如是，闻者皆解颐欢笑。衡邑人有言《诗》者，衡从之与语，质疑，邑人挫服（折服），倒屣而去。衡追之曰：“先生留听，更理前论 ！”邑人 曰：“穷矣！”遂去不顾。
19．解释下列加点字的意思。（2分）

与 其 佣作而不求偿 （  ▲      ）              邑人大姓文不识（   ▲      ）

衡从之与语（   ▲      ）                     资给以书（   ▲      ）

20．选文讲述了匡衡哪三个故事，从中看出它具有哪些品质？（3分）

                                   ▲                                                

21．将下列句子译为现代汉语。（3分）

衡追之曰：“先生留听，更理前论”。邑人 曰：“穷矣！”遂去不顾。
                               ▲                                                

（四）（6分）

登幽州台歌 作者: 陈子昂
前不见古人， 后不见来者.。念天地之悠悠， 独怆然而涕下。

22．用简略的话概括诗歌表达的主题思想。（3分）

                                    ▲                                         

23．说说“独怆然而涕下”句中“独”字在作者情感表达方面的作用？（3分）

                                ▲                                             
五、作文（50分）

24．读下面这则材料，自选角度写一篇文章。

十九世纪初，英国将军威灵顿在战场上吃了败仗，落荒而逃，躲进农舍的草堆里避风雨，又痛苦，又懊丧。茫然中，他忽见墙角处有一只蜘蛛在风中拼力结网，蛛丝一次次被吹断，但蜘蛛一次次拉丝重结，毫不气馁，终于把网结成。将军深受激励，后来重整旗鼓，终于在滑铁卢之役打垮了自己从前的对手拿破仑。
要求：文体不限，题目自拟，字数不少于600 。 不得套作，不得抄袭。文中不得出现真实的人名地名。

简阳市2015年高中阶段教育学校招生适应性考试

语文参考答案及评分标准

第Ⅰ卷（选择题  共16分）
1．A（2分）2．D（2分）3．C（3分）4．B（3分）5．D（3分）6．C（3分）

第Ⅱ卷（非选择题  共104分）
三、（19分）

7．（1）无言独上西楼，月如钩。寂寞梧桐深院锁清秋。剪不断，理还乱，是离愁。别是一般滋味在心头。（2）浊酒一杯家万里,  燕然未勒归无计   像是一幅色彩对比强烈的版画。好像日本看护妇（（6分，如有错别字该小题不得分。）
8．（1）chè  lán   cháuchàng   （2）“印 ”改为“映”；把“哄”改为“烘”。（3）天府明珠三岔湖。(5分，其中（1）题2分，（2）题1分，（3）题2分。)

9.（1）                                     收   据

今收到初三五班班长谢恩交来为王颖龙同学捐助的爱心善款1236,80元。大写为壹仟贰佰叁拾陆园捌角正。

收款人：文华中学学生会

                                                       2015年5月20日
（2）小草是坚韧的，它不畏贫瘠恶劣的环境，不畏雨雪风霜的侵袭，生机勃勃。（4分，其中（1）题2分，格式1分，内容1分）（2题）2分，语体风格，句式，1分，内容1分。）

10.（1）“骆驼祥子”这个题目含义深刻，作者以祥子的苦难生活，寓意祥子像骆驼般，忍辱负重。上边的文字，刻画了祥子烈日和暴雨下拉车的痛苦，这是对题目的最好诠释。

（2）祥子暴雨下拉车的痛苦。   这个句子，通过动作描写和环境描写刻画出了祥子拉车的痛苦与无助。反映了旧中国底层人民的艰辛。（4分，其中（1）题1分，（2）题主要内容概括1分，佳句评鉴2分。）

四、（35分）

（一）（10分）

11．杏花给我的美好记忆。（3分意思对即可。）

12．交代杏花给我的的深刻印象，引出围绕杏花引发的故事的描写。（3分，意思对即可。）

13．用拟人的手法，写出杏花经得住得寒风苦雨，以及她将全身气韵照孤寒的高贵品质。（2分，指出修辞手法1分，内容1分。）

14.春色满园关不住，　　一枝红杏出墙来。（2分，有错别字不给分。）

（二）（11分）

15．不要空喊读书（2分）

16．下决心养成习惯，坐下来。   利用时间，认真读书。   痛下决心，勤学苦读。（3分,正确一处1分。）

17．这是针对三种人读书状态中怕吃苦这一现象进行的论证，作者用这个故事作论据，告诉人们读书必须勤学苦读。因为三种人之中最难办的是懒病太深的人。惟一的办法是要促使他痛下决心，勤学苦读。这样增强了说服力，收到了很好的劝勉作用。（3分，意思对即可。）

18．答题思路：先指出自己读书有无作者提出的问题，分析这种问题的危害，提出自己怎样克服这些问题。也可以写自己做得好的地方，在读书中坚持勤奋尝到的甜头。（3分，意思对即可。）

（三）（8分）

19．回报（报酬）    同乡     他  把（2分）

20．借光读书    用劳酬换书苦读    虚心向他人学习。（3分，每点1分。）

21．匡衡追上去说：“先生请留步，听听我和你讨论刚才的问题。”那个人说：“我讲不出什么来了。”于是就跑了，不再返回。（3分，重点落实“之、理、论、  穷、遂、顾”等词语，否则得分不得超过该题分值一半。）

（四）（6分）

22．这是一首吊古伤今的生命悲歌，从中可以看出诗人孤独遗世、独立苍茫的落寞情怀。此诗通过描写登楼远眺，凭今吊古所引起的无限感慨，抒发了诗人抑郁已久的悲愤之情，深刻地揭示了封建社会中那些怀才不遇的知识分子遭受压抑的境遇，表达了他们在理想破灭时孤寂郁闷的心情，具有深刻典型的社会意义。（3分，意思对即可。）

23．一个“独”字就让人心寒无比，写出了诗人孤独遗世、独立苍茫的寞落。（3分，意思对即可。）

五、作文（50分）

24．（ 参见2014年资阳高中阶段招生作文评分标准。）
	
	一等(40－30) 
	二等(29－20) 
	三等(19－10) 
	四等(9－0) 

	基础等级40分 
	切合题意 

中心突出 

内容充实 

感情真挚 

结构严谨 

语言流畅 

字体美观 

符合文体要求 
	符合题意 

中心明确 

内容较充实 

感情真实 

结构完整 

语言通顺 

字体端正 

大体符合文体要求 
	基本符合题意 

中心基本明确 

内容单薄 

感情基本真实 

结构基本完整 

语言基本通顺 

字体清楚 

基本符合文体要求 
	偏离题意 

中心不明或立意不当 

没什么内容 

感情不真实 

结构混乱 

语言不通顺，语病多，字迹难辨 

不符合文体要求 

	发展等级10分 
	深刻透彻 
	生动形象 
	有创新 
	有文采 

	
	对事物认识较为深刻，能揭示一定的道理，有一定的启发性。 
	能用多种表达方式，记叙生动，论述充分，说明清楚明白，有一定的意境。 
	构思新巧，材料新鲜，见解新颖，有一定的个性特征。 
	用词生动，词语较丰富，能用多种修辞手法，有一定的意蕴。 


①基础等级评分以题意、内容、语言、文体为重点，全面衡量。符合文体要求，指符合考生根据题意和内容自选的文体的要求。②发展等级评分，依据4个评分点，不求全面，以一点突出者按等评分，直至满分。③缺题目扣2分；每2个错别字扣1分，重复的不计；限扣5分；不足字数，每少50个字扣1分。④书写5分（含在作文总分内）。
欢迎访问“高中试卷网”——http://sj.fjjy.org
