

辽宁省本溪市2015年中考语文模拟试题

一、积累与运用（满分30分）

1.选出下列词语中加点字音形完全正确的一项。（  ▲  ）（2分）

A.包庇bì    倾刻qǐng    刽子手guì       汗流浃背jiā
B.抹布mā   冗长rǒng    脸色煞白shà    含情脉脉mò
C.叱咤zhà   严峻jùn     徇私xún        戛然而止jiá
D.差劲chà   吮吸shǔn   偶而ěr         一哄而散hōng
2.选出下列各句中加点成语运用正确的一项。（  ▲  ）（2分）

  A.又到了元旦，商场里购物的人比比皆是。

B.我国21岁的游泳小将宁泽涛在2014年仁川亚运会中锋芒毕露，一举夺得四枚金牌。

C.刚刚离开座位3分钟，他发现自己放在桌上的钱包不胫而走了。

D.与走马观花的人不同，这批常驻记者看中国的视角不同前者，内涵更具沉淀，也因此耐人思考。

3.选出对下列病句修改有误的一项。（  ▲  ）（2分）

A.中学时代打下的坚实的基础知识，为他进一步自学创造了条件。

  修改：将“知识”删掉。                                

B.上网的诱惑无法令现代人拒绝，而昂贵的网上消费使网迷们心痛不已。

  修改：将“无法”放在“拒绝”前。

C.由于日方对历史问题的错误认识和在钓鱼岛问题上接连采取错误的举措,使中日关系正常发展受到严重干扰。
  修改：将“接连”删除。

D.联合国设立“国际家庭日”的目的，是各国政府和民众更加关注家庭问题，促进家庭的和睦与幸福。

  修改：在“各国政府”前加上“促使”。

4.选出下列文学常识表述有误的一项。（  ▲  ）（2分）

A.《江城子·密州出猎》的作者是苏轼，苏轼是宋朝文学家，“唐宋八大家”之一。

B. 铭，是古代刻在器物上用来警戒自己或者称述功德的文字，后来成为一种文体，我们学过的有《陋室铭》。

C.《诗经》收录了从西周到战国时期的诗歌305首，分为“风”“雅”“颂”三个部分。

D.《鱼我所欲也》选自《孟子·告子上》，孟子是儒家的代表人物之一，与孔子并称“孔孟”。

5.选出对范仲淹的《渔家傲·秋思》赏析有误的一项。（  ▲  ）（2分）

渔家傲 秋思

塞下秋来风景异，衡阳雁去无留意，四面边声连角起，千嶂里，长烟落日孤城闭。

浊酒一杯家万里，燕然未勒归无计，羌管悠悠霜满地，人不寐，将军白发征夫泪。

A.词的上片重在写景，写塞下秋景与中原的不同，下片抒发了身处边塞的征人之情。

B.“浊酒一杯家万里，燕然未勒归无计”是全词的核心部分，正面揭示了自己和征人们的一种矛盾心理。

C.“将军白发征夫泪”运用互文，悲怆情调中含蓄表达了作者对于朝廷腐朽、软弱、不修武备、不重边功的愤懑不平。

D.全词真切感人，语言粗犷、豪放，意境悲凉、壮阔,整个画面笼罩着一种旷远雄浑的气氛。

6.选出下列关于课外名著的说法有误的一项。（  ▲  ）（2分）

A.《朝花夕拾》是鲁迅回忆往事的散文集，在《从百草园到三味书屋》《阿长与<山海经>》《琐记》三篇文章中，鲁迅都提到了长妈妈。
B. 老舍写的《骆驼祥子》是一部长篇小说，这部小说记叙了祥子三次买车的经历，反映了旧中国人力车夫的悲惨命运。

C.《钢铁是怎样炼成的》是前苏联作家奥斯特洛夫斯基根据自己亲身经历写成的一部小说。
D.《水浒传》讲述了北宋山东梁山泊以宋江为首的绿林好汉，由被迫落草，发展壮大，直至受到朝廷招安，东征西讨的历程。
7.把下面的词语抄写在田字格内，要求书写正确、端正、整洁。（2分）

时光流转    一生天涯

	▲
	▲
	▲
	▲
	▲
	▲
	▲
	▲


8.结合语境补写一个句子，使之构成语意连贯的排比句。（2分）

  我们应学会宽容。宽容是容纳大树小草的田野，宽容是吹开闭锁保守的清风，

               ▲                ，                   ▲                。

9.杨鸣在中考前的模拟考试中没有取得好成绩，面对即将到来的中考，杨鸣觉得十分担忧。作为好朋友的你，会对他说些什么呢？（40字左右）（2分）

                                     ▲                                        
10.古诗文默写填空。（12分）

⑴             ▲                ，归雁入胡天。（《使至塞上》）

⑵山水之乐，             ▲                。（《醉翁亭记》）

⑶             ▲                ，愁云惨淡万里凝。（《白雪歌送武判官归京》）

⑷             ▲                ，断肠人在天涯。（《天净沙·秋思》）

⑸春蚕到死丝方尽，             ▲                。（《无题》）

⑹             ▲                ，骈死于槽枥之间。（《马说》）

⑺             ▲                ，白露未晞。（《蒹葭》）

⑻困于心衡于虑而后作，             ▲                。（《生于忧患，死于安乐》）

⑼《酬乐天扬州初逢席上见赠》中运用比喻，告诫人们旧事物必将被新事物所代替，社会总是要向前发展的句子是“          ▲             ，           ▲             ”。

⑽《破阵子·为陈同甫赋壮词以寄之》中写出诗人的最高理想，充分表达了作者的爱国激情和雄心壮志的句子是“             ▲            ，             ▲           ”。

二、阅读（满分60分）

（一）阅读下面【甲】【乙】两段选文，完成11—14题。（10分）

【甲】公与之乘。战于长勺。公将鼓之。刿曰：“未可。”齐人三鼓。刿曰：“可矣。”齐师败绩。公将驰之。刿曰：“未可。”下视其辙，登轼而望之，曰：“可矣。”遂逐齐师。

既克，公问其故。对曰：“夫战，勇气也。一鼓作气，再而衰，三而竭。彼竭我盈，故克之，夫大国，难测也，惧有伏焉。吾视其辙乱，望其旗靡，故逐之。”

【乙】时帝密有灭吴之计，而朝议多违，唯杜预①、羊祜、张华与帝意合。帝报待明年方欲大举，预表陈至计曰：“陛下过听，便委弃大计，纵敌患生。此诚国之远图，使举而有败，勿举可也。事为之制，务从完牢。若或有成，则开太平之基；不成，不过费损日月之间，何惜而不一试之！若当须后年，天时人事不得如常，臣恐其更难也。”帝乃许之。

预以太康元年正月，陈兵于江陵，累克城邑，皆如预策焉。吴都督孙歆震恐，与伍延书曰：“北来诸军，乃飞渡江也。”于是进逼江陵。预曰：“昔乐毅藉济西一战以并强齐，今兵威已振，譬如破竹，数节之后，皆迎刃而解，无复著手处也。”遂指授群帅，径造秣陵②，所过城邑，莫不束手。                                             
                                                          （选自《晋书·杜预传》）
【注】1、杜预（222－285），字元凯，京兆杜陵（今陕西西安东南）人，西晋时期著名的政治家、军事家。  

2、秣陵:地名。

11.翻译文中画线词语。（2分）

   既克                    不过费损日月之间           
12.选出下列各组句中加点的词意思不同的一项。（2分）  

  A.使举而有败                       B.此诚国之远图

使人之所恶莫甚于死者               臣诚知不如徐公美

C.帝乃许之                         D.昔乐毅藉济西一战以并强齐
遂许先帝以驱驰                     黄发垂髫并怡然自乐

13.将选文中画横线的句子翻译成现代汉语。（4分）

   ⑴夫大国，难测也，惧有伏焉。
⑵遂指授群帅，径造秣陵，所过城邑，莫不束手。

14.分析杜预和曹刿性格、临阵指挥时有什么共同点？（2分）

（二）阅读下面的选文，完成15—20题。（19分）

每一朵鲜花都能朝着太阳奔跑
①那一年，我初三毕业。母亲得了一场大病，花光了家里所有的积蓄。眼看着开学的日期越来越近，但我和哥哥的学费依然没有着落。父亲把旱烟袋抽得啪啪直响，但里面没烟，他抽的是无奈和焦急。父亲只好去借高利贷。
②说实话，我是不愿意去读师范中专的，我想读高中，读大学，但在生活窘迫的那个年代，那只是一种奢想。父亲希望我能早日出来工作，以缓解家庭沉重的压力。

③入学后，家庭贫寒的我，很快成了大家嘲笑的对象。吃饭的时候，我只能跑到偏僻的教学楼顶层，啃着冰冷的馒头，唯一的菜肴是从家里带来的咸菜。班上自发组织的活动，我是从不参加的，因为没钱，我只能躲在寝室里胡乱涂鸦或写些文字。

④不过，我也有让大家羡慕的事，那就是我写得一手好毛笔字，还有我经常能在学校的校报上发表几篇豆腐块，它让我在别人如刀的目光中至少可以找回点自尊。

⑤毕业那年，学校准备组织一批有一定书法功底的学生去省里参加培训。班主任推荐了我，考虑到我家的情况，班主任还特意向学校申请，减免我一半的费用。尽管如此，剩下的钱对我来说，依然还是一笔天文数字。

⑥我很想去参加培训，那些天，我一直都在做着同样的一个梦：我站在雄伟壮观的展会大厅里，手捧着书法比赛的最高奖项，下面是那些曾鄙视和嘲笑我的同学们，他们羞愧地低着头，我的心飞翔起来。

⑦父亲打电话过来，他还是那句话，就算砸锅卖铁也要支持我。于是，我期盼着父亲能早早把钱送过来。等了三天，仍没见消息，离最终确定的日子，只剩下一周了。班主任再次找我，问我有什么困难？我咬咬牙，说没有。
⑧中午时，突然有人叫我：“你爸在门口等你呢。”我反问：“你怎么知道是我爸爸，你又没见过他。”同学摆出一个拇指向下的手势说：“那还不简单，和你一样穷呗。”跑到门口，果然是父亲，他手里提着一大袋黄米粉，说：“这是你母亲给你做的，香着呢。要搞好同学关系，好东西不要只一个人独享。”我反驳说：“他们才不稀罕这些破东西呢。”我看见父亲本来笑容满面的脸一下子落寞了，良久，他才说：“儿子，咱家是穷，可也穷得有骨气。”

⑨到走的时候，父亲依然只字不题500元的事，我忍不住提出来，父亲从身上摸出一小团烟草，塞在烟枪里，划了几根火柴，才点燃。父亲在青烟里平静了一下心情，沙哑着说：“孩子，只要你写得好，终究能出人头地，何必在乎一场培训呢。”然后，用不知从那里学来的一句话补充：“如果你是鲜花，你总能朝着太阳奔跑。”

⑩父亲的话，其实在我的意料之中，但我还是哭了。班主任再次找我，我没有说是因为家里出不起钱，我只是说我想写一本长篇小说，我有志于朝这方面发展。

⑪就在培训团出发的当天，电视上报道，附近的一座黑煤矿发生瓦斯爆炸了，死了好多人，母亲着急的电话也来了：“你爸说去井下给你赚培训费，回来没有？”我顿时觉得天昏地暗，连忙朝门口跑去，不远处一个熟悉的人影跑过来。正是父亲，他脸上的胡须很长了，一件衬衫已经支离破碎，手上还有道道鲜明的伤痕。
⑫父亲不安地说：“有没有耽误你的行程？你快去吧，我把钱带来了。”我一把扯住他的手，热泪满面：“爸，你怎么能去冒这么大的危险，要是你没在了，我可怎么办？”父亲搓着手说：“孩子，你爸不是个言而无信的人，答应你的事，我会尽力做到。我运气还好，刚上来，就爆炸了。”父亲说完要去找我的班主任，我说：“爸，我早想通了，我不去了。您不是说过么，是鲜花总会朝着太阳奔跑，我相信我是一朵傲人的花朵。”

⑬那一刻，我才真正觉得自己长大了。后来，我参加了省里组织的青少年书法比赛，获得一等奖，还接受了电视台的采访。当我捧着金灿灿的奖杯回学校时，所有的同学都对我刮目相看。

⑭读师范中专的第三年，我凭着优异的成绩考上了师范大学，再后来就是研究生、博士，我真的在朝着太阳奔跑。
（节选自网络 有改动）

15.结合选文内容分析①段作用。 3分

                                   ▲                                        

16.“我”读师范中专的三年，父亲为“我”做了哪几件事？ 3分

                                   ▲                                        

17.文中的父亲是一个怎样的人？3分

                                   ▲                                        
18.⑫段中画线句“我一把扯住他的手，热泪满面”，表现了“我”怎样的心理？ 4分

                                   ▲                                        

19.本文标题有什么作用？ 3分

                                   ▲                                        

20.选出对选文内容分析有误的一项。（  ▲  ） 3分

A.“我”跑到偏僻的教学楼顶层啃馒头是因为“我”自尊心强，不想让同学们知道“我”的家境贫穷。

B.同学们来告诉“我”，“我”的父亲来看“我”时，是带有一种歧视的心理的。

C.第⑩段中“我”哭了，是因为对父亲无能的气愤，和对自己无法参赛的伤心。

D.是父亲的教导让“我”懂了“要带着阳光般的心态，努力地去追求心中的梦想”这一道理。

（三）阅读下面的选文，完成21—25题。（16分）

“太阳驱动”2号

①近日，一则关于全球最大的太阳能飞机的消息被广泛报道——2014年6月2日，目前全球最大的太阳能飞机“太阳驱动”2号在瑞士西部城市帕耶讷成功首飞。它是瑞士太阳能飞机“太阳驱动”号的升级版，也是迄今世界上体积最大的太阳能飞机。
②早在2003年，有人提出设计一种无人驾驶的高空、低速遥控太阳能飞机，白天飞行时利用取得的太阳辐射能尽量爬高（或贮能于蓄电池内），夜间利用高度作滑翔飞行（或由蓄电池取得能量）。这样依靠取之不尽的太阳能，可维持长时期的飞行。这样的飞机可首先用于气象观测和侦察任务。2003年贝特朗·皮卡尔提出了太阳能飞机环球飞行构想，计划驾驶太阳能飞机，经过5次起降实现环球昼夜飞行。

③由瑞士人研发的太阳能飞机“太阳驱动”（Solar Impulse）号在过去两年中先后完成了瑞士至比利时以及横穿美国东西海岸的飞行壮举，充分证明了太阳能在航空领域的前景。“太阳驱动”号曾是世界上最大的太阳能飞机，现在，“太阳驱动”的继任者“太阳驱动”2号（Solar Impulse 2）号已经正式亮相。新一代飞机的性能更加强大，机翼上搭载了17238块太阳能电池板。比第一代飞机多出5000块电池，用以吸收并储存更多太阳能。拜此所赐，安装电池的飞机翼展也更长，“太阳驱动”2号的翼展甚至超过了波音747客机，它的翼展达72米。由于大量采用碳纤维材料，因此“太阳驱动”2号的重量仅有2.3吨，相当于一辆普通轿车。

④一直有人好奇，作为依靠太阳能作为能源的飞机，到了夜里怎么办呢？安德烈·博尔施伯格表示，“太阳驱动”2号的机身和机翼均采用极轻的碳纤维材料，机翼上安装有17248块超薄、高效太阳能电池板，在飞行中无需一滴燃料，白天飞机将爬升到28000英尺（约8500米）的高空沐浴阳光，补充电力，夜晚则下降到16000英尺（约4900米）进行巡航，飞行速度大约40英里/时（约64公里/时），仅依靠阳光就能实现昼夜飞行。 

⑤研究人员希望通过低能耗的航空飞行,使人们意识到一个能源可持续的新时代就在眼前。研究显示：太阳能飞机的到来,引发的将是能源领域的变革。

⑥当然,要实现上述目标还需要攻克很多技术问题。首先，以续航能力来说,太阳能飞机的惊人续航能力来自不竭的阳光，理论上讲，只要在白天能追上地球自转的速度,太阳能飞机就可以永久飞行下去。但要追上地球的脚步，需要以接近音速两倍的速度飞行,这恐怕只有超音速科技才能尝试。第二，太阳能飞机要挑战黑夜,也可以从电池上做文章：只要太阳能电池板的能量转换率够高、蓄电池的能量密度够大，太阳能飞机实现永久飞行就非遥不可及。第三，为了最大限度的节省能源消耗和机身重量，“太阳驱动”2号座舱内的设计可以用简陋来形容，没有空调和暖风机，甚至连厕所也是集成在驾驶座位下部。由于白天和夜里的飞行高度不同，导致飞机里的温差较大。为最大限度地节省能源，飞机没有安装加热设备，这对飞行员来说是个很大的挑战，这意味着他们要忍受30度到零下20度的极端温度。

⑦太阳能飞机驾驶员皮卡尔认为,太阳能动力飞机的商业价值将在未来几年内体现出来。事实上,这个项目的重点并非对航空技术的探索,它更多是一个能源项目。如何实现太阳能的高效、可持续应用,或许才是这个项目关注的焦点。瑞士探险家贝特朗·皮卡尔和安德烈·博尔施伯格当天还宣布，将于2015年3月驾驶这架飞机开始首次环球飞行，以海湾地区为起点，经阿拉伯海，进入印度、缅甸、中国，然后跨越太平洋前往美国，再飞往南欧和北非，最终回到起点，以让更多的人了解太阳能飞机。

21.概括选文②③④段的说明内容。3分

                                   ▲                                        

22.选文三段划线句运用了哪两种说明方法？有什么作用？4分

                                   ▲                                        

23.选文⑤段加点词能否删去？为什么？ 3分

                                   ▲                                        

24.“太阳驱动”2号目前在技术上存在哪些问题？ 3分

                                   ▲                                        

25.选出对选文内容理解不正确的一项。（  ▲  ） 3分

A.瑞士太阳能飞机“太阳驱动”号是目前世界上体积最大的太阳能飞机。

B.由于采用高科技的材料，所以“太阳驱动”2号的重量轻。

C.目前“太阳驱动”2号只能传达一种环保理念，还无法实现商业化运营。

D.短时间内，“太阳驱动”2号就将进行首次环球飞行。

（四）阅读下面的选文，完成26—25题。（16分）

①有个人养了一头驴和一只哈巴狗。驴每天都要到磨坊里拉磨，到树林里去驮木材，工作挺繁重。而哈巴狗会演许多小把戏，很得主人欢心，每次都能得到好吃的奖励。驴在工作之余，难免有怨言，总抱怨命运对自己不公平。这一天机会终于来了，驴扭断缰绳，跑进主人的房间，像哈巴狗那样围着主人跳舞，又蹬又踢，撞翻了桌子，碗碟摔得粉碎。这样驴子还觉得不够，它居然趴到主人身上去舔他的脸，把主人吓坏了，直喊救命。大家听到喊叫急忙赶到，驴子正等着奖赏，没想到反挨了一顿痛打，被重新关进栏里。

②在这个世界上，我们每个人都拥有自己的位置，由此发挥自己的应有作用，从而达到实现自己人生价值的最终目的。富兰克林说过，宝贝放错了位置就是垃圾。在这个纷繁复杂的社会中，每个人都有自己的生命坐标，我们只有找准找准位置，才不会迷失自我，从而实现自己的人生价值。可见，找准自己的位置很重要。

③找准自己的位置，就是说要摆正适合自己的位置，在各自的位置上展示自己的能力，发挥自己的作用。

④找准自己的位置，可以让人有平和的心态，完善自我。克里姆林宫曾有位尽职尽责的老清洁工，每天轻松怡然地工作，带给身边人许多正能量。她说：“我的工作和叶利钦差不多，叶利钦是在收拾俄罗斯，我是在收拾克里姆林宫，每个人都有自己的位置，做好自己的事情就行了。”一介草民也罢，一国之君也罢，只有找准了自己的位置，才能以平和的心态面对工作和生活。找准自己的位置，是一种人生的姿态，一种生命的高度，一种处世的境界，它有助于我们“自知”和“知人”。

⑤找准自己的位置，对事业的发展也有极大的帮助。著名科学家钱学森曾担任国防部五院院长，出任院长时的他年富力强，正是干事业出成果的好时光。然而，院长是一把手，什么都得管，都要问。钱学森知道搞好航天科技研究才是自己的专长，于是辞掉院长职务，去主管科研工作。工作重心的转移，使他能够全身心投入到科学研究中，为中国“两弹一星”的研制成功做出了突出贡献。

⑥找准位置对我们的生活、事业都具有重要意义。要找准自己的位置，既需要学会换位思考，也需要有宽阔的胸怀。实际工作中，每个人的角色都是相对的。面对领导，你是下级；在助手面前，你是上司。无论你是什么样的角色，都要有一颗包容之心。作为领导，要能够勇于面对下级的意见；作为下级，要能够虚心接受领导的批评；作为同事，要能够容纳他人的个性……这样才能做到心平气和，与身边的人建立起和谐的人际关系。

⑦位置如定盘星，差之毫厘，谬以千里。生活中，只有找准自己的位置，调整自己的心态，才能走好自己的路。自己明明是个“宝贝”，千万别放到“垃圾”的位置上！

26.本文的中心论点是什么？  3分

                                   ▲                                        

27.选文一段由寓言故事写起有什么好处？ 3分

                                   ▲                                        

28.选文第④段划线句运用了哪种论证方法？有什么作用？ 3分

                                   ▲                                        

29.选文第⑤⑥两段的顺序能否调换？为什么？ 3分

                                   ▲                                        

30.选出适合作为本文论据的一项。（  ▲  ）  3分

A．要人敬者，必先自敬。​——陶行知

B．壮心未与年俱老，死去犹能作鬼雄。——陆游

C．理想的人物不仅要在物质需要的满足上，还要在精神旨趣的满足上得到表现。 —— 黑格尔

D．知人者智，自知者明。——老子

三、写作（60分）

31.请从下面两个问题中，任选其一，按要求作文。

题目：（一）揣好梦想上路

（二）我听到了     的声音

要求：（1）如果选择题目（二），先把题目补充完整，然后作文。

（2）立意自定，文体不限，不少于600字（如果写诗歌，不少于22行）。

（3）字迹工整，书写清楚，卷面整洁（达到此项要求，评分时可奖励2分）。

（4）文中不得出现真是的人名、校名、地名等。

参考答案

1-6 B D C C D A  
7.略

8.是接受阳光雨露的天空，是滋润温柔善良的露珠

9.答案不唯一。表达安慰、鼓励之意即可。

10.（1）—（8）略 

（9）沉舟侧畔千帆过，病树前头万木春（10）了却君王天下事，赢得生前身后名

11.（1）已经    （2）减少

12.D

13.（1）齐是大国，难以估计它的情况，怕的是有埋伏。

   （2）杜预就指挥群帅，直逼秣陵，所经过的都城，没有不束手投降的。
14.都深谋远虑，有远见。 1分     都选择士兵最具士气的时候进攻 1分

15.交代了家境的贫穷和我与哥哥学费给家里造成的负担之重。

  为下文父亲为“我”筹学费的坚持与不易做铺垫。

16.父亲借钱供“我”上学  

父亲给“我”送黄米粉并教“我”做人的道理  

为了赚取“我”的培训费，父亲冒着危险去井下干活

17.教子有方 言而有信 有责任感 爱孩子

18.看到父亲平安，对父亲安危的担心的释放。2分

   为父亲给自己筹钱而冒着生命危险赚钱的举动的感动与震惊。 2分

19.指文中父亲鼓励我的话，

又指“我”在父亲的鼓励下不断成长，含蓄地点明中心

运用比喻，生动形象新颖，吸引读者阅读兴趣。

20.C

21. “太阳驱动”2号的研发背景、特点、实现昼夜飞行的原因。 每点1分

22.列数字、作比较 2分  准确具体、突出强调了“太阳驱动”2号的翼展长、重量轻。 2分

23.不能。“研究显示”表依据，起修饰限制作用。强调的说明了太阳能飞机的到来,引发的将是能源领域的变革这一结论是真实可信、有据可依的。若删去，降低了可信度，体现了说明文语言的准确严密。

24.无法实现永久续航，太阳能电池板能量转换率低、蓄电池的能量密度小，内部设计简陋

25.A

26.找准自己的位置很重要。 3分

27.引出中心论点 1分   充当事实论据，证明中心论点1分   吸引读者阅读兴趣，引起读者注意和思考 1分

28.举例论证   1分 

举了克里姆林宫一位老清洁工工作中找准自己的位置，心态平和的事例，论证了找准自己的位置，可以让人有平和的心态，完善自我的分论点，进而证明中心论点。使说理具体有力，说服力更强。 2分

29.不能。五段论述了找准自己的位置，对事业的发展也有极大的帮助。 1分

  六段论述了怎样才能找准自己的位置。  1分

  两段内容为递进关系，所以不能调换。  1分

30.D





















































































