福建省南平市2016年初中毕业、升学考试语文模拟试卷1
（满分：150分；  考试时间：120分钟）

一、积累与运用(22分)

1．古诗文默写。(12分) 

（1）子曰：“三人行，必有我师焉。              ，            。”（《论语》十则）

（2）半亩方塘一鉴开，天光云影共徘徊。                ？                 。

（朱熹《观书有感》）

（3）昔人已乘黄鹤去，此地空余黄鹤楼。                  ，                  。
（崔颢《黄鹤楼》）

（4）惶恐滩头说惶恐，零丁洋里叹零丁。                 ？                   。

（文天祥《过零丁洋》）

（5）岐王宅里寻常见，崔九堂前几度闻。                ，                   。

（杜甫《江南逢李龟年》）
（6）辛弃疾《破阵子　 为陈同甫赋壮词以寄之》从视觉、听觉两方面描写战斗场面的句子是：                ，                  。

2．阅读下面一段文字，完成(1)～(4)题。（10分）
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请到武夷山看水去吧 ！九曲溪(  )流柔静地围着山转，尽显 wǔ（ ）媚。但看久了，又难免有些单调。让水舞动起来，增添她立体式的mèi力，聪明的武夷山人做到了，他们根据不同地区的具体情况制定适宜的办法，在柔静的武夷水中融(   )入声光电气等现代科技元素，打造出新的旅游品牌     武夷水秀，这梦幻而又美妙的多媒体动感胜景，让人们叹为观止。

水是人类宝贵的自然资源，通过“武夷水秀·梦之泉”对九曲溪水美德的赞颂，使世人意识到保护水资源的重要性。
（1）根据拼音写汉字或给加点字选择正确读音。（4分）
① mèi（      ）力       ② wǔ(     )媚   

  ③九曲溪（A.xī  B.qī）   ④融(A. lóng  B. róng)入      
（2）根据语境，用合适的成语替换加点的文字。（2分）               

（3）在文中的“    ”内填入恰当的标点符号。（2分）               

（4）画线句有语病，请修改。（2分）                                          
二、综合性学习（8分）

3．在迎接高铁时代之际，武夷中学开展“我为合福高铁点个赞”的主题活动，请你参与并完成以下任务。

【拟写标题】武夷中学校报小记者晓风从有关部门获悉合福高铁运行情况，并写了一则消息，请你帮忙拟写标题。（2分）

本报讯  南昌铁路局6月2日正式公布合福高铁动车组开行官方时刻表。合福高铁开通后，将有5趟次途经闽北的高铁动车到北京。闽北最快能够抵达北京的列车为G27次列车，10时51分从武夷山东出发，17时36分就能抵达北京南，耗时6小时45分。
标题：                                                                       

【探寻意义】请根据下面两则材料，概括合福高铁的开通对促进南平市经济发展的意义。（2分）

材料一：在延平新城产业园区，太阳电缆的新建厂房很是吸引眼球。在这里，300多套机器设备构成一条完整的流水线，生产规模比老厂区翻了一番。除此之外，圣农浦城及政和项目投产、华电邵武火电厂扩建等热火朝天地兴起。迎接“高铁时代”，南平正以项目承载发展。

材料二：合福高铁运营在即，高铁成闽北最热词汇，大武夷旅游更是迎来新机遇。武夷山市南源岭村有不少家庭旅社。旅社业主徐先生说：“我们都盼着高铁开通，除传统的旅游旺季，周末小假期的生意肯定会比以前更好。”

意义一：                        意义二：                             

【邀请专家】为了让同学们进一步了解高铁的有关知识，武夷中学决定邀请高铁建设专家王辉工程师到校，作一场有关高铁知识的讲座。由学生会主席李斌出面打电话向他发出邀请，时间定在6月15日上午8时，地点在学校报告厅。假如你是李斌，你会怎么说？（2分）

【品析广告】为迎接高铁的到来，南平市政府开展征集迎高铁广告语的活动，请你从下面征集到的广告语中选一则品析其妙处。（2分）

A．飞速中，我们更看重您的安全！  B．乘坐合福高铁，享受便捷生活！

C．合福高铁，高大上的铁哥们！

三、阅读（60分）

（一）名著阅读。（8分）

4．下列名著内容表述错误的两项是（       ）。（4分） 

A．《伊索寓言》篇幅短小，形式不拘，浅显的小故事中常常闪耀着智慧的光芒，蕴含着深刻的寓意。

B．“母亲啊！天上的风雨来了，鸟儿躲到它的巢里；心中的风雨来了，我只躲到你的怀里” 冰心的这首诗，深情歌颂了纯洁的童真。

C．《骆驼祥子》中的小福子是一个美丽、要强、勤俭的女子，后因生活所迫沦为娼妓，终因不甘生活的屈辱而含恨自缢。

D．《简·爱》中简·爱在学校认识的第一个朋友是海伦·彭斯。

F．到后来，保尔完全瘫痪，双目失明。但他从没有灰心丧气，从没有一点自杀的念头，坚强的革命信念激励他用文学创作跟病魔与困难作斗争。

5．阅读《水浒》选段，填空。（4分）

他霍地躲过，拿着刀抢入来，一时兴起，望牛二嗓根上搠个着，“扑”地倒了。他赶入去，把牛二胸脯上又连搠了两刀，血流了满地，死在地上。

他叫道：“洒家杀死这个泼皮，怎肯连累你们！泼皮既已死了，你们都来同洒家去官府里出首（自首）。”坊隅众人慌忙拢来，随同他径投开封府出首。

选段中的“他”是          （人物姓名），与选段相关的故事情节是              ，从选段中可以看出“他”是一个              的人。请再写出与“他”有关的一个故事：          

                。                      

（二）阅读【甲】【乙】两个文段，完成6～10题。（19分）

【甲】故曰，域民不以封疆之界，固国不以山溪之险，威天下不以兵革之利。得道者多助，失道者寡助。寡助之至，亲戚畔之。多助之至，天下顺之。以天下之所顺，攻亲戚之所畔，故君子有不战，战必胜矣。 
【乙】孟子曰：“以力假仁者霸，霸必有大国；以德行仁者王，王不待①大。汤以七十里，文王以百里。以力服人者，非心服也，力不赡②也；以德服人者，心悦而诚服也，如七十子之服孔子也。诗云：‘自东自西，自南自北，无思不服。’此之谓也。”

6．解释下列句中加点的词。（4分）

（1）域民不以封疆之界（        ）      （2）亲戚畔之（        ）

（3）天下顺之（        ）              （4）以力假仁者霸（        ）

7．翻译下面语句。（6分）  

（1）得道者多助，失道者寡助。

（2）以德服人者，心悦而诚服也，如七十子之服孔子也。

8. 请用“/”标出下列语句中的语意停顿。(每句标一处)（2分）
（1）固 国 不 以 山 溪 之 险               （2）以 德 行 仁 者 王
9．用原文填空。（4分）

（1）【甲】文中体现作者观点的句子是：                          
​（2）【乙】文中体现作者观点的句子是：       　    　　          。

10. 填空。（3分）
（1）从以上两段选文中，我们可知孟子的治国策略是：                。（2分）

（2）两段选文主要运用的论证方法是：                。（1分）

（三）阅读《守得安静，才有精进》，完成11～13题。（13分）

守得安静，才有精进

倪志良

①人的生命与动静密不可分，生活中要有动态美，但我们追求动态美不能演变成：公共场所的大声喧哗、酒桌上的推杯换盏以及各种信息的全盘接收，造成生活有量无质。生活在热闹之中，只动不静或厚动薄静，将无心进取，即使想进取，也缺乏那份专注。心要专，行动要积极，事业才有可能成功，这也就是日常生活中所说的精进。事实表明：守得安静，才有精进。

②守静能安。韩国的一项长期跟踪实验显示：长期身处节奏过快、喧嚣的环境，少年易有注意力不集中、多动症等疾患，成年人逻辑推理能力会弱化，主管短期愉悦的细胞会更活跃。美国的脑科学研究也证实：长期守静有利于神经细胞轴突的延长，有利于信息在脑细胞中的存储、分辨、比较与联系，有利于提升记忆力、分析力、判断力与决策力。这两个结论恰能应验“水静极而形象明，心静极而智慧生”的中华古训。

③守静致远。“非宁静无以致远，非淡泊无以明志”（诸葛亮语），钱钟书、杨绛夫妇俩就是“守静致远”的典范。他们守静功力很是了得，即使春节期间也一样专注学问，面对前来拜年的客人只透过门缝寒暄几句，没有让客人进屋，有些不近人情。但是，也正因为有了这种超常守静的功力，夫妇俩才著作等身，创作出许多隽永之作。

④守静以消冗举要。信息爆炸的当今，在认知过程中，我们往往因占有过多的信息而挤没了“思”的时间，如车多而不管理会堵路，信息多而不整理会堵心，学而不思则罔。过多的信息缺乏整理，无用信息不消除，带来的只能是负效用。消除无用信息，利用有效信息需要的是守静。守静不举，我们就无法从杂乱的海量信息中甄别出主信息与有效信息，只有在“不窥牖，见天道”的守静中方能带来创新与突破。

⑤大凡有大作为的人多得益于守静，并成就永恒的生命。反观如今，人心浮躁，生活环境喧嚣，如果我们多些安静，或许更好。

（选自2015年5月19日《人民日报》，有删改）

11．请写出本文的中心论点。（3分）

12．文章从哪几方面阐述中心论点？请简要概括。(6分)

13．第③段运用道理论证和举例论证的方法，请任选一种结合内容分析其作用。（4分）

(四)阅读《我一直欠你两个字》，完成14～17题。（20分）

我一直欠你两个字

刘勇强

①莫小北是我乡下大伯的儿子，十二岁时住了我家，那年我十岁。爸爸说，他在我们家要借住到学业完成，但我就是不喜欢他。

②爸爸每天早上会开车把我和莫小北送到学校，在他的目光中我会和莫小北并肩走在一起，当他的车子一离开，我就会立即远离莫小北。虽然莫小北从乡下来，但成绩竟是出人意料的好，这让我更加讨厌他，甚至在爸爸面前吵着要把他送回乡下。

 ③莫小北有时会把好看的练习本、粉色的橡皮送给我，更多的时候他就跟在我身后，默默地看着我。从莫小北的眼神中，我能看出他内心的渴望，我知道他非常想听我叫他一声哥哥，可是直到他小学毕业，我也没叫过他一声哥哥。

④一年后，当我也升入初中时，莫小北已经是初二学生会会长了。那时，经常会有人指着莫小北兴奋地对我说：“学生会会长对你真好，好羡慕啊。”我不想因着他的光环而被人关注，骨子里那粒叫作骄傲的种子在瞬间生长拔节，钻得骨缝儿生生地疼。
 ⑤莫小北上初三那一年，乡下大伯寄信来了。莫小北读了信之后就一直躲在房间里没有出来，以后的日子他变得越发沉默起来，初三下学期的成绩明显下滑。中考成绩公布，莫小北只考上了一所普通高中。他又像接到大伯来信时一样，把自己反锁在房间里几天几夜没声音。

⑥后来莫小北就去了偏远的地方读高中，一个月回来一次，每次见他，他都是精神恍惚、疲惫至极的样子。然后我初中毕业，被重点高中录取。开学典礼那天，令我没想到的是，莫小北会穿着和我一样的校服来找我。

 ⑦“一起合张影吧。”他说。

 ⑧“你为什么穿我们高中的校服？”我疑惑地问。

⑨“想穿给爸爸看。”相机的镜头中，莫小北的手揽在我肩膀上，脸上露出了我从没见过的温暖的笑容，而我则是像木偶一样面无表情。
⑩拍照后，莫小北脱下校服还给别人，里面穿的是一件青色的工作服，然后他抄着裤兜离开了——这是我在墙角偷偷看到的。莫小北，你隐藏着什么事吗？回到家我问爸爸才知道，大伯得了胃癌，已经四年了。为了赚钱给大伯治病，莫小北从高一开始就缀学了。我怔住了。
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再见到莫小北，是在我高三下学期的一天傍晚，在小区的花园中，他把一封信递给我说：“本来不想给你看的，可已经没有时间了。”我打开信纸，是大伯写给莫小北的，只有短短几行字。默默地把每一个字都念完，我的脑子一片空白。“思思，爸爸只想听你叫他一声哥哥。”我怔怔地站在原地，似乎整个人已经与外界隔绝，莫小北哀求我道：“明天给他打个电话吧！”
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正在这时，莫小北的手机响了起来，接听后，莫小北蹲到地上放声大哭起来。我知道，一定是他父亲过世了。而且，那是我们的亲生父亲，莫小北是莫思思的亲哥哥。我一出生就体弱多病，只好寄养到城里叔叔家里，刚好叔叔没有儿女就收为女儿了。
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那个骄傲不懂事的莫思思，曾经无数次地将莫小北几乎透明的自尊碾碎在脚下，殊不知自己其实也是如此卑微。
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“我一直欠你两个字。”记事以来第一次，我哭着跑过去拉起莫小北的手说，“哥哥，我们回家吧。”

                                        （选自《小小说月报》2014年第6期）

14.用简洁的语言概括文章的主要内容。（4分）

15.品析下面的句子。（6分）
（1）我不想因着他的光环而被人关注，骨子里那粒叫作骄傲的种子瞬间生长拔节，钻得骨缝儿生生地疼。

（2）莫小北的手揽在我肩膀上，脸上露出了我从没见过的温暖的笑容，而我则是像木偶一样面无表情。

16.文中最出乎你意料的情节是什么？请概述以“我一直欠你两个字”为标题的好处。（6分）

17.文中莫小北的缀学、大伯得了胃癌，都是通过“我”现在的爸爸告诉“我”的，请分析作品这样写的目的是什么。 (4分)

四、写作（60分）

18. 行走在成长的路上，总有一些美好的东西相伴，给我们安慰，给我们支持，为我们鼓劲，让我们难以忘怀。请以“         ，相伴在路上”为题目，写一篇记叙文或议论文。

要求：（1）横线上可填“爱心”“友情”“赞美”“信任”等；

（2）文体规范，不得套作；

（3）600字以上；

（4）文中不要出现真实的校名、人名。

2015年福建省南平市初中毕业、升学考试

语文试题模拟一参考答案及评分说明

一、积累与运用(20分)

1．古诗文默写。(12分) 

①择其善者而从之，其不善者而改之。②问渠哪得清如许？ 为有源头活水来。
③黄鹤一去不复返，白云千载空悠悠。④人生自古谁无死？留取丹心照汗青。

⑤正是江南好风景，落花时节又逢君。⑥马作的卢飞快，弓如霹雳弦惊。

（每道横线处1分，错1字该横线处不得分）
2．（8分）

（1）（２分） ①魅   ②妩  ③ A 
 ④ B（2）（２分）因地制宜  

（3）（２分）破折号（——）   （4）（２分）修改示例：删除“通过”；或者删除“使”。

二、综合性学习（8分）
【拟写标题】（2分）合福高铁列车时刻表正式公布（合福高铁动车组开行官方时刻表正式公布）

【探寻意义】（2分）意义一：迎接“高铁时代”，南平正以项目承载发展。（迎接“高铁时代”，推动工业发展。）意义二：旅游业迎来新机遇。（促进旅游业的发展。）
【邀请专家】（2分）王工程师，您好！我是武夷中学学生会主席李斌，我们学校想请您来作一场高铁知识讲座，时间定在6月15日上午8时，地点在学校报告厅，您看行吗？

【品析广告】（2分）答案示例：

A．示例一：运用拟人，生动地表达乘客在感受高铁高速度的同时，更期待高铁的安全。示例二：运用对比，突出强调了高铁的安全比速度更重要。

B．运用对偶，高度概括高铁的速度快，给人们生活带来便利。

C．示例一：运用一语双关，既指出是铁路；又生动地体现了合福高铁是人们生活中的好伙伴。

示例二：运用拟人，生动地体现合福高铁“高大上” 和给人们生活带来便利的特点。

三、阅读（60分）

（一）名著阅读（8分）

4．（4分）B  F
5．（4分）杨志   杨志怒杀牛二（杨志卖刀）   “武艺高强”或“敢作敢当”（好汉做事好汉当）     失陷花石纲（押送生辰纲   双夺宝珠寺）

（二）文言文阅读（19分）

6．（4分）（1）限制 （2）通“叛”，背叛 / 叛乱 （3）归顺 / 顺从 （4）暴力 / 武力 / 力量

7．（6分）（1）得到仁义的人，帮助他的人就多；失掉仁义的人，帮助他的人就少。（译对“道” “寡”给1分，语句通顺给2分，共3分）

（2）凭借德行使人信服，（百姓）心悦诚服，就像孔子的弟子信服孔子一样。（译对“以”“服” 给1分，语句通顺给2分，共3分）

8．（2分）（1）固 国/不 以 山 溪 之 险       （2）以 德 行 仁 者/ 王
9．（4分）得道者多助，失道者寡助。    以德服人者，心悦而诚服也，（如七十子之服孔子也。）
10．（3分）（1）以德服人 / 以德治国 / 仁政 / 得道者多助 / 行仁道 / 得道（2分）

　　　　　（2）正反对比 / 对比（1分）

（三）议论文阅读（13分）

11．（3分）守得安静，才有精进。
12.（6分）守静能安。守静致远。守静以消冗举要。
13.（4分）第③段引用了诸葛亮的名言（1分），增强说服力，有力地论证了“守静致远”的观点，进而有力地论证了文章中心论点（3分）。

示例二：举钱钟书、杨绛夫妇因为有超常守静的功力，所以创造出许多隽永之作（1分），具体生动地论证了“守静致远的”观点，进而有力地论证了文章中心论点（3分）。

（四）记叙文阅读（20分）
14.（4分） 莫小北为了保护“我”所谓的自尊（1分），隐藏了“我”是他的亲妹妹、父亲得胃癌的事情（2分），得知真相的“我”无比愧疚（1分）。

15. （6分）（1）运用了比喻的修辞手法（1分），将“我”的所谓的“自尊”（高人一等，看不起乡下人）比作骄傲的种子，形象生动地表现由于莫小北比“我”强并对“我”关心而刺疼“我”敏感内心的痛苦之状（2分）。
（2）通过人物的动作、神态描写（1分），突出了莫小北和“我”合影的亲密，表现他的愉悦之情以及“我”的冷漠反感（2分）。
16.（6分） 莫小北居然是“我”的亲哥哥（2分）。以“我一直欠你两个字”为题，既突出了文章的中心，表达了“我”对莫小北的愧疚之情（2分）；又设置了悬念，吸引读者的阅读兴趣（2分）。

17.（4分）莫小北隐藏了父亲得胃癌四年的真相，还隐藏了“我”是他亲妹妹的真相，目的是想一个人默默地将痛苦扛起来，而不向外透露，通过“我”现在的爸爸告知真相，从侧面表现莫小北的坚强以及对妹妹（“我”）的关爱。

四、写作（60分）参考中考评分标准。





















































































