2017年安徽中考语文模拟试题（二）

一、语文积累与综合运用  (35分) 
1． 默写古诗文中的名句名篇。  (10分)

(1)补写出下列名句中的上句或下句。(任选其中6句)

①忽如一夜春风来，                     。（岑参《白雪歌送武判官归京》）

②亲贤臣，远小人，                     。      （诸葛亮《出师表》）

③海内存知己，                         。    （王勃《送杜少府之任蜀州》）

④                        ，草色遥看近却无。  （韩愈《 早春呈水部十八员外 》）

⑤                        ，燕然未勒归无计。 （《范仲淹《渔家傲》）

⑥但愿人长久，                      。      （苏轼《水调歌头》）

⑦无可奈何花落去，                     。    （晏殊《浣溪沙》）

⑧                         ，后天下之乐而乐 。（范仲淹《岳阳楼记》）

（2）默写王安石的《登飞来峰》。（4分）

2. 阅读下面的文字，完成(1)～(4)题。  (9分)

    在这深冬季节，黑龙江应该是坚冰如砥了吧？现在还有一批批的狗拉雪撬吗？但到了这个地步，河已冬眠，因此也已经不成其为河。我所期待的，是春潮初动、冰河解冻的时分；而更倾心的，则是秋风初起、霜天水影的景象。为什么更倾心？因为只有那个时候，春天的激情早己减退，夏天实用也已终结，大地霜降，河水骤冷，冷走了喧闹的附加，冷回了安详的本体。凉凉的河水延绵千里，给收获的泥土一番长长的宁静，给躁热的人间一个久久的寒jìn（      ）。 

（1） 根据拼音写出相应的汉字，给加点的字注音。（3分）

     坚冰如砥（    ）    雪橇 （     ）    寒jìn（      ）  

（2）“河已冬眠”中“冬眠”的意思是                      （2分）

（3） 文中“          ”一词有错别字，这个词正确写法是“         ” 。（2分）

（4） 文中划线句子采用             、           修辞方法，表达了更倾心秋季黑龙江的原因。（2分）

3.运用你课外阅读积累的知识，完成（1）-----（2）题。（4分）

（1）安徒生的童话《丑小鸭》中鸭妈妈检验丑小鸭是不是自己孩子方法是        ；童话《夜莺》中夜莺最初住在皇帝的花园里，夜莺认为皇帝给他最高的报酬是                    。 

（2）《骆驼祥子》中祥子一生命运的三部曲是：精进向上—         —        。

4.石弓中学九（3）班定于9月18日在学校多媒体会议室举办“优良班风伴我行”主题班会，根据要求请你完成下列任务。（12分）

（1）请你用简洁的语言写出你心目中最理想的班风。（2分）

（2）在学习生活中学生违纪现象时有发生，这同创建优良班风的宗旨背道而驰，极为不和谐，请你写出你认为违纪最为严重的两种现象，并写出合理的预防措施。（2分）

（3） 班委会决定邀请曾获市“优秀班主任”的罗老师参加本次主题班会，请你代班长张大明通过QQ给罗老师发一封邀请函。邀请函中必须使用两个网络词语。（4分）

（4） 下面是某同学发言稿中一段话，请你阅读后帮助他修改一下。（4分）

良好的班风是指在一个班级内形成的优良的能使人进步的班级风气。良好的班风主要是指学生在  A  能够追求进步，有正义感；在   B   能够遵守学校的规章制度，按章办事；在  C   能够勤奋努力，积极进取。总之，良好的班风要求学生要能够为班级的荣辱着想，能对个人的成长负责。班风一经形成，便会成为一种强大而又无形的约束力，影响着班级中的每个成员，对全班同学起着感染熏陶、潜移默化的作用，从而推动着班集体的发展、形成和巩固。
①联系前后文，把“生活上”、“思想上”、“学习上”三个短语分别填入A、B、C三处。

A、                B、                   C、                
②文中划线句子是个病句，请加以修改。

2、 阅读（55分）

    阅读下面的文字，分别回答问题。

【一】（19分）                      忘不了隔壁姑娘

             徐立新
    ①自从父亲得了老年痴呆症后，记性越来越差，常常会说些稀奇古怪的话。文森特去看父亲时，他甚至会问：“你今天的作业做完了吗？为什么昨晚偷打游戏不学习？”听到这话时，文森特心里总是酸酸的——父亲的病越来越重了。但转念一想，如果没有母亲的悉心照顾，一切会变得更糟，自己也不可能安心地在另一座城市工作和生活，然后隔几周回来看看。

    ③可是，新的问题很快出现了。一次，文森特去看父亲时，父亲故意避开母亲，悄悄地将他叫到一边，耳语道：“我喜欢上了住在隔壁的那个姑娘，她太美了，我想娶她。”父亲的话让文森特目瞪口呆，但他很快又平静了下来，“也许父亲只是一时犯糊涂吧，开个玩笑而已。”文森特这样安慰自己。

⑤但事情并不像文森特所想。一周后，父亲给他打电话：“帮我买一枚质量上乘的钻戒，我求婚时要用。”

⑥“您要向谁求婚呢？”文森特在电话里哭笑不得。

⑦“不是早跟你说过了吗？住在隔壁的姑娘！我已经打听过了，她没有男友，而且对我也有好感。”父亲在电话里有些不高兴。

⑧“好吧，我照办，下次去时带给您。”文森特只能无奈地挂上电话。

    ⑨一个星期后，文森特来看父亲。一进门，父亲便热情地上前拥抱他：“你总算来了。”然后把他拽到一边，说：“快把戒指给我，我都等不及了。”文森特无奈地摊开双手，摇摇头。父亲一看，埋怨到：“你知道我有多么爱她吗？可你居然忘了买戒指！”

    ⑩“可是，爸爸，您已经有妻子了，让我跟妈妈怎么说？”

    ⑪“闭嘴，我可没有你这么不听话的儿子，难道你想断了我的好姻缘吗？”

    ⑫为了不让妈妈知道，文森特只能向病糊涂的爸爸屈服，承诺下次一定会带来戒指。

    ⑬该怎么向妈妈解释呢？爸爸年轻的时候，常年在外地工作，是妈妈一手操持着这个家。现在，她还是无悔地照顾着爸爸，可是他却偷偷地爱上了隔壁的姑娘！但医生嘱咐过，如果病人生气很可能会加重病情，想起这些，文森特还是给父亲买了戒指，送到父亲手中。

    ⑭文森特不知道接下来将发生什么，父母离婚，还是更糟？他在父亲家焦虑得一整夜都没合眼。

    ⑮第二天一大早，妈妈便来到文森特耳朵床前：“孩子，你知道吗？你爸爸昨晚向我求婚了，看，这是他送我的戒指，好大一颗。”妈妈有些哽咽了，“他记忆力很糟糕，以为我们还没结婚，恳求我一定要嫁给他。”

⑯文森特的眼角湿了，原来是自己误会了父亲。是的，在没成为夫妻之前，妈妈不就是爸爸的邻居，一直住在隔壁吗？

                                      （《环球人物》2012年第32期）
5.写出你对题目“忘不了隔壁姑娘”的理解。（4分）

6.“父亲”“常常会说些稀奇古怪的话”，父亲说了哪些“稀奇古怪的话”？以这句话开头有什么好处？（5分）

7. 第⑫段中写道“文森特只能向糊涂的爸爸屈服，承诺下次一定会带来戒指。”为什么文森特“只能向爸爸屈服”，给他买戒指？（2分）

8.“文森特的眼角湿了”，请写出你对这句话原理解。（2分）

9.文章的开头说父亲“记性越来越差”，结尾处借母亲之口说“他糟糕的记忆力”，可是文章却写父亲还记得多年以前的隔壁姑娘，这矛盾吗？请写出你的理由。6分）

【二】（21分）
药物难治感冒
    ① 说感冒是“不治之症”，并不是说，患了感冒，一定会死，“不治”有两重含义，一是感冒无须专门的治疗，二是没有可以治愈感冒的药物。

    ②资料统计说，90%的感冒是病毒引起的，只有10%的由细菌感染引起的。细菌和病毒的区别在于，细菌是细胞，病毒没有细胞，只有核糖核酸。

    ③抗菌素能有效识别并杀死有细胞的细菌，但是，找不到没有细菌的病毒，也就杀不死病毒。对于病毒引起的感冒，抗菌素不能缩短感冒的病程。人体被感冒病毒侵入后，免疫系统立即产生相应抗体，当抗体累积到一定数量时，病毒就被杀灭，感冒就自行痊愈。

    ④这一过程，时间不长，轻的病例，只要几天时间，重的也不会超过半个月。医学权威讲过句幽默的名言：“患了感冒，治疗的话，半个月就好了，不治疗，则要15天。”他的意思是，治与不治，都是一样的，不会因为用药就好得快些。

    ⑤抗菌素非但不能治疗感冒，反而可能带来其它伤害，耳聋没治好，反而成了瞎子。四环素毁了一代人的牙齿，链霉素、庆大霉素、卡那霉素，曾经令相当一些人耳聋，滥用抗菌素还可能损害肝肾功能，导致肠道内菌群紊乱，弊端多多。

    ⑥你感冒了，医生开了一大堆药，还有一排排人坐在医院输液，这些都是不应该出现的。

    ⑦市面上有那么多宣称能治愈感冒的药，患者服用几天，感冒症状会消失，这是怎么回事？这些药的作用，不是杀死病毒，终止病程，仅仅是减轻症状。比如病人发烧严重，或头痛厉害，可以用退热止痛片，有利于减少病人精神上的痛苦和体力消耗。这仅适用于症状严重的病人，如果症状不严重，没有什么急切的工作等待你去做，有什么必要吃药呢？身体调高体温，就是为了征集、调动更多免疫部队，奔赴抗病毒的战场。

    ⑧药物不能不能治疗感冒，我们对感冒难道就束手无策，只能等待自愈吗？也有一些手段，有助于它的自愈。

    ⑨让我们看看什么是感冒。我们感觉到冷的时候，往往会缩起身子，甚至起一身的鸡皮疙瘩，因为身体有保温机制。身体不知道未来的气温会升高还是降低，为了防止被冻伤，一遇冷，就会给自己最大的防护器官——皮肤下指令，让毛孔收缩，以减少热量的散失，同时，避免冷气进来。身体内很多时候储存过多的热量，需要发散出来，现在毛孔收缩，热出不来，就会出现发烧等感冒的症状。

    ⑩显然，治疗感冒得散热，需要打开所有的散热的通道。皮肤是很重要的散热和排毒器官，无论国内还是国外，都会打皮肤的主意。国外的做法是，用酒精擦皮肤，通过皮肤的挥发，带走热量。中国人喜欢盖被子，让身体意识到外面并没有那么冷，找开毛孔也不会进来很多冷气，对自己造成危害。慢慢地，毛孔打开了，憋在体内的热量，就会散发出来。有些人用凉毛巾覆盖在额头上，有人用冰块降温，还有人使用姜和葱白煮水，发散热量，都是同样的道理。

   ⑪不过，用冰块降温退烧块，容易反弹，接下来，身体的保温机制会启动，比如紧闭毛孔保温。所以，病人可能出现相当一段时间的低烧症状，建议此法只用于高烧急救。我主张发汗解表散热，表里双解，打开所有的排毒通道，此法比较彻底，不容易反弹。

   ⑫ 治疗感冒的第二条途径是多休息，多喝水。多喝水容易理解，散热和排毒需要水作为载体，多喝水，有利于这些工作的进行。另外，血液要把免疫力部队运输到病毒所在的地方，需要能量，休息可以节省能量，加快白细胞的运输。而且，睡觉的时候，淋巴系统的功能更加强大，抗病毒的效果更好，有利于解决感冒引起的发炎等问题。

    ⑬除了多休息多喝水，感冒的时候，家里人一般会买很多好吃的东西，是否有利于病人的恢复呢？要看这些东西是否真的富含营养，以及是否好消化。感冒的时候，需要吃有营养的东西，以便身体要充足的能量，消灭病毒、排毒散热。如果这些食物不容易消化，就会长时间堆积在肠胃里，身体会调动很多能量来消化，导致没有充足的能量运输白细胞，消灭病毒，也不利于皮肤的散热排毒。

    ⑭治疗感冒，只有两种途径，一是打开所有排毒散热的通道，二是多休息，多喝水，做到这两条，感冒一般就会很快痊愈。
10.本文主要说明了什么问题？（4分）

11.文章以“ 说感冒是“不治之症”开头有什么好处？（4分）
12.药物为什么难治感冒？（4分）

13.⑩-- ⑬段主要运用了什么说明方法？说说其作用？（4分）

14.第⑤段中“可能”一词能否去掉？为什么？（5分）

【三】（15分） 

　  十年春，齐师伐我。公将战。曹刿请见。其乡人曰：“肉食者谋之，又何间焉？”刿曰：“肉食者鄙，未能远谋。”乃入见。问：“何以战？”公曰：“衣食所安，弗敢专也，必以分人。”对曰：“小惠未徧，民弗从也。”公曰：“牺牲玉帛，弗敢加也，必以信。”对曰：“小信未孚，神弗福也。”公曰：“小大之狱，虽不能察，必以情。”对曰：“忠之属也，可以一战。战则请从。” 

　　公与之乘。战于长勺。公将鼓之，刿曰：“未可。”齐人三鼓，刿曰：“可矣。”齐师败绩。公将驰之。刿曰：“未可。”下视其辙，登轼而望之，曰：“可矣。”遂逐齐师。

　　既克，公问其故。对曰：“夫战，勇气也，一鼓作气，再而衰，三而竭，彼竭我盈，故克之。夫大国难测也，惧有伏焉。吾视其辙乱，望其旗靡，故逐之。”

15.解释下列加点词在文中的意思。（4分）

（1）神弗福也（         ）       （2）牺牲玉帛牺牲 （          ） 

（2） 可以一战。（         ）      （4）望其旗靡     （          ）

16.翻译下列句子。（4分）

（1）肉食者谋之，又何间焉？

（2） 小大之狱，虽不能察，必以情。

17.本文内容上着眼于“              ”，刻画人物则采用了               描写的方法；纵观全文就会发现文章巧妙地运用了比照映衬的手法，在曹刿与“乡人”的对比中，以“乡人”的漠视来突出曹刿的                        ；在曹刿与鲁庄公的对比中，以庄公的驽钝、浮躁来突出曹刿                   。（4分）

18．有人认为：文中的鲁庄公是“ 肉食者鄙”的形象；也有人认为：鲁庄公“不鄙”。请你结合课文内容用自己的话分别说说其“鄙”和“不鄙”各表现在哪里？（4分）

  三、作文。（60分，包括卷面分5分）

    生活中的你有着自己的风采，你的思想，你品位，你的爱好，你的言谈举止，都可能与众不同。而这一切又与你的性格有关，性格能成事，也能坏事；能助你发展，也可能拖你后腿；但你就是你，是一个与众不同你，请以“瞧我这性格”为题写一作文。要求：（1）除诗歌外，文体不限； （2）不少于500字；

   （3）书写工整、规范、美观；   （4）不得出现真实的人名、校名、地名。

2017年安徽中考语文模拟试题（二）参考答案

一、1.（1）①千树万树梨花开 ②此先汉所以兴隆也 ③天涯若比邻 ④　天街小雨润如酥 ⑤浊酒一杯家万里 ⑥千里共婵娟 ⑦似曾相识燕归来（8）先天下之忧而忧

（2）登飞来峰 北宋 王安石

飞来山上千寻塔，闻说鸡鸣见日升。不畏浮云遮望眼，自缘身在最高层。

2. （1）dǐ   qiào  噤 （2）指河上结冰，进入冰冻期。 

 （3）躁热 燥热   （4）设问 对偶

3.（1）让他到水里，看他会不会游泳。皇帝的眼泪

（2）不甘失败   自甘堕落

4.（1）（2分）①文明高雅，乐学善思    ②文明勤奋，竞争超越

        ③勤学乐思，奋发向上    ④刻苦勤奋，严格自律

（2） （2分）示例：一是乱扔垃圾现象比较严重。采取措施：学校应增设垃圾箱，加大管理。二是说话不文明现象比较严重。学校应多开展讲文明讲礼貌活动，倡导说文明话做文明事的风尚。

 （3）（4分）示例：

                                邀请函

尊敬的罗老师：

您好！我班将于9月18日在学校多媒体会议室举办“优良班风伴我行”主题班会，我们真诚邀请您参加，希望您给予指导。你可要给力，一定要顶我们呀！我们恭候你的大驾！

                                            张大明

                                           9月19日

（4） ①“思想上”、“生活上”、“学习上”（每空1分共3分）

    ②从而推动着班集体的发展、形成和巩固。（1分）

二、阅读（55分）

 【一】（19分）5.答：“忘不了隔壁姑娘”是指父亲忘不了曾经是邻居的文森特的母亲。它深刻地表达出父亲对美好爱情的牢固记忆，对爱情的忠贞；也暗示着爱情力量的伟大。（4分）

6.（5分）答：①你今天的作业做完了吗？②为什么昨晚偷打游戏不学习？③我喜欢上了住在隔壁的那个姑娘，她太美了，我想娶她。（答对一点得1分共3分）

好处：设置悬念，激发读者的阅读兴趣，同时为引出下文“父亲喜欢隔壁的那个姑娘并且想娶她”作铺垫。（2分）

 7.①医生嘱咐过，如果病人生气，很可能会加重病情。②怕争吵引来母亲的注意，让母亲伤心。③文森特爱自己的父亲，有孝心。（2分）
8. ①因为他把戒指给了“我”母亲；②父亲念念不忘向隔壁姑娘求婚，那隔壁的姑娘原来是母亲；这一切都让文森特感动，所以他的眼角湿了。（2分）

9.  答：不矛盾。说父亲“记性越来越差”，说“他糟糕的记忆力”，这都是文森特的父亲得了老年痴呆症后的事实；写他父亲还记得多年以前的隔壁姑娘也是事实；文章正是通过这强烈的对比，突出表达了父亲对爱情的深刻记忆和对爱情的忠贞，同时昭示着爱情力量的伟大，它可以忽略老年痴呆症对人的记忆的损伤。（共6分：答“不矛盾”，得1分；接着的两个分句1分；说出“对比”得1分；剩下内容的得3分。）

【二】（21分）

10.（4分）①药物不能治疗感冒②治疗感冒的两种途径。

11.（4分）“答：“不治之症”本意是指医治不好的病。也比喻无法挽救的祸患。文章在这里使用，使感冒和不治之症形成强烈的反差，大词小用，能够激发读者的兴趣，顺利引出下文所要说明的问题 。

12.（4分）因为90%的感冒是病毒引起的，只有10%的由细菌感染引起的。细菌和病毒是有区别的：细菌是细胞，病毒没有细胞，只有核糖核酸。而抗菌素能有效识别并杀死有细胞的细菌，但是，找不到没有细菌的病毒，也就杀不死病毒。因而感冒难治。

13.（4分）分类别。作用：清楚说明了治疗感冒的两种途径：一是打开所有排毒散热的通道，二是多休息，多喝水。

14.（5分）不能去掉。“可能”是“也许”的意思，表示事情并不一定能实现或成为事实；如果去掉了“可能”，原句的意思则变成了“肯定”的意味：使用抗生素肯定会带来其他伤害，这与事实不符合；使用”可能“体现了说明文语言的准确严密性。

【三】15.（1）名词作动词。赐福，保佑。（2）牺牲 祭祀用的猪、牛、羊等 

         （3）以 凭借    （4）靡 倒下。

16.（1）（这是)做高官，得厚禄的人谋划的事，你又何必参与呢？ （2）

（2）大大小小的诉讼案件，即使不能做到一一查清断明，但一定尽力根据实际情况，慎重处理。

17. 远谋    语言    责任感和爱国精神    机敏、持重 

18.答：“鄙”的表现：战前把战胜的希望寄托在大臣和神的保佑上。战时急躁冒进。战后不知取胜的原因。（2分）

“不鄙”的表现：礼贤下士；取信于民；知人善任；虚心求教，不耻下问。（答出其中两点即可得满分，共2分。）

三、作文：略




























































































































































































































































































































