新课程教师角色的转化
海南农垦实验中学    周芳勇

《小狗包弟》是高一新教材第三单元的一篇课文。我听了邢益育老师执教这篇课文，下面我想从这篇课文的教学谈起。这篇文章如果用传统教法大概是这样的：导入新课，简介作家和作品，疏通课文，整体把握，课文分析，写作特点。在整个教学过程中，教师本着一个教学观念，即传授知识，传授有关作家的知识，文体的知识，阅读知识，写作知识等。换句话说，教师是一个知识的传授者，即使有引导作用，也不过是引导学生如何掌握这些知识。而新课程的教法则不然，教师的角色发生了根本性的变化。我们一起来看看邢老师是如何教这篇课文的，又是如何实现教师角色的转化的。
除了开头对作家的简介和中间几句简略的点拨外，邢老师把大部分时间交给学生，由学生来学习教材，感悟教材。学生围绕课文几个方面进行讨论。如“作者对小狗包弟的感情态度前后有什么变化”，“你觉得作者是怎样的人”，“作者经历磨难之后仍摆脱不了‘煎熬’，对此你有何评论”。学生把自己的感悟、体会充分的表达出来。教师在整个教学活动中只是一个组织者，而不再是以往的知识的传授者。学生首先结合自己的经历，谈了巴金对小狗的喜爱之情，谈了作者描写小狗的一些细节，谈了文革来临时作者的害怕、胆小，谈了把小狗送走后作者的歉悔，以及十三年后的对包弟的歉意等等。在学生讨论时教师做什么呢，教师的角色是什么呢。教师在促进学生的学习，是学生学习的促进者。“帮助学生选定合适的学习目标，并确认与修正学生采取的途径；指导学生掌握良好的学习方法，养成良好的学习习惯；培养学生的学习能力，营造良好的教学情境，引起学生积极的学习兴趣，激发学生强烈的学习动机；建立一个民主平等、师生关系融洽和谐的课堂氛围，积极参与到学习中去，互相交流，与学生分享体验与感受；与学生一起探讨研究，不断修正提高自己。”（吴效锋《新课程怎样教――教学艺术与实践》）
教师在新课程中的角色到底是怎样的呢，我想用几张简图把它形象地描述出来。
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（传统教学中教师的角色）
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（新课程中教师的角色）

在上图中教师和学生是对立的关系，用矩形表示，师道尊严，尊卑有别，不是一种对等的关系，因此不利于交流，比较适合单纯的知识传授；而下面两图则不同，它们都是圆形的，是一种平等的关系，易于交流，便于感情沟通，是一种探讨性的、研究性人际关系结构。形象一点说，就是酒宴或会议的座会，上图是等级分明的，缺少一点自由的氛围；而下图是新型的圆桌酒席或圆桌会议，更利于与会者心情的舒畅，当然更好交流，是一种比较和谐的环境。课堂里学生当然更喜欢下面两种图式，更喜欢新型的师生关系，更喜欢新型关系中的教师角色。
那么是什么影响教师角色的改变呢，归纳起来有以下几个方面：

一是社会进步和改革的的要求。社会的变革影响着各项各业，自然影响了从事各种工作的人们，他们的角色随着发生了变化。教师也是如此。现代社会需要各种各样的人才，有创新，高素质的人才，作为输送人才的学校和培养人才的教师当然要适应时代的要求，培养人才的方式方法变了，教师的教学理念和行为方式都要发生变化，教师的角色必然不是原来的角色；
二是新课程的实施要求。新课程教学目标发生了改变，由原来单一的传授知识而变成多样化的注重学生的情感态度价值观、知识和技能、过程与方法。教学目标的改变必然要求教师改变自己的教学模式、教学手段，从而改变自己的角色；
三是教育对象的要求。现在的教育对象不同于以前的教育对象了，日益发达的社会，突飞猛进的科技发展，人们获得信息的来源不断增多，价值取向、行为方式也发生了根本性的变化。学生同样如此，也在不断变化中。教育对象变了，教育者毫无疑问也要随之变化，教育者的角色发生变化也是必然的了。

突如其来的改变，必然会带来一些不适应，甚至有些慌张和不理解。作为教师如何在新课改中完成自己角色的转化呢。我认为有以下几点――
一是冷静面对，欣然接受。这个改变不是一朝一夕的事，也不是一两个人的心血来潮，这是社会和时代的要求，是国家教育部门经过多年考证，由上到下的一场教育的大改革。作为教师要可以保留个人的想法，但要严肃面对，欣然接受。

二是投身到这场改革中去，积极参加新课程培训，尽快转变自己的教学思想。教育部门利用寒暑假及时有效地对教师进行集中培训，请一些专家学者帮助我们换血洗脑。教师也应该积极配合，通过学习尽快地掌握新课程理论，树立一个改变自己形象和角色的观念并准备付之行动。
三是在教学实践活动中有意识地转变自己的角色。教师的行为应该是主动的自觉的，因为这个改变是大势所趋，顺应时代的要求才是明智之举。因此教师在教学实践中要有一个清醒的头脑，克服过去的传统的做法，认真比照新课程标准，严格要求自己，争取在最短的时间里完成这一角色的转变。
四是及时归纳总结，形成可行性比较强的一套方法，并互相交流，共同进步。教学实践中同学科同年级的教师多听课，评课，扬长避短，汲取精华。把自己成功的案例拿出来，探讨研究，这样必然加速教师角色的转变。
五是多和学生交流，多听听学生的意见，毕竟学生才是我们教育教学最根本的目标，是我们教育教学的中心，离开了他们我们角色的转变就变得毫无意义。因此课前课后，我们都要和学生一起研讨，发现有价值的东西马上记下来，再把它用于下一次的教学实践中去。当然和学生一起交流研究这本身就是新课程改革的要求。
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