江苏省徐州市部分学校2017届九年级二模联考

语 文 试 题

（本试卷共6页，满分为140分，考试时间为150分钟。答案全部写在答题卡上，写在本试卷上无效。）
一  积累与运用 (22分)

1．古诗文默写。（10分）

⑴春蚕到死丝方尽，      ▲      。

⑵      ▲      ，自缘身在最高层。

⑶人生自古谁无死，      ▲      。

⑷子曰：“      ▲      ，可以为师矣。”                                                                                                    

⑸衔远山，吞长江，     ▲      ，      ▲      ；      ▲      ，      ▲      。

⑹《行路难》中：   ▲   ，   ▲   表现出诗人不怕困难，充满信心，有远大的抱负和坚定的信念。

2．下列词语中加点字的字音和字形全部正确的一项是（   ▲   ）（3分）

A．酷肖（xiāo）   缄（jiān）默    有条不紊（wěn）      刻骨铭（míng）心
B．戏谑（xuè）   
祈（qí）祷      莫名（míng）其妙      通霄（xiāo）达旦

C．砭(biān)骨    诲(huì)暗       矫(jiāo)揉造作        销声匿（nì）迹

 D．玷（diàn）污   遐（xiá）想     莫衷（zhōng）一是     引经据（jù）典

3．阅读下面语段，回答问题。（6分）

行经日本的寺庙，每每总会看到一棵小树，远看不真切，竟以为小树开满了白花。走近看，才知道是素色纸签，被人打了个结系在树枝上的。有人来向我解释，说，因为抽到的签不够好，所以不想带回家去，（ ▲ ）留在树上吧！
于是，每经一庙，我总专程停下来，凝神看那矮小披离的奇树。高寒地带的松杉以冰雪敷其绿颜，温带的花树（ ▲ ）一副迷死人不偿命的意味，热带的果树垂实累累，圣诞树下则有祝福与礼物万千——然而世上竟有这样一株树，      ▲       。

空廊上传来捶鼓的声音和击掌的声音，黄昏掩至，虔诚礼拜的人求得他果然所祈望的福禄吗？这世上抽得上上签的能有几人呢？而我，如果容我选择，我不要做“有求”的凡胎，我不要做“必应”的神明，钟鸣鼓应不必是我，缭绕花香不须是我，我只愿自己是那株小树，站在局外，容许别人在我的肩上卸下一颗悲伤和慌惴的心。容许他们把不祥的预言，打一个结，系在我的腕上，由我承当。
1 为文中括号处选择最恰当的词语。（2分）

 暂且  姑且       云蒸霞蔚  光怪陆离       

⑵ 文中画线句有语病，请修改。（2分）

⑶ 请根据文意在横线上补写一个句子。（2分）

4．下列文学常识与文化知识表述不正确的一项是（   ▲   ）（3分）

A.《水浒》塑造了一大批栩栩如生的人物形象，他们既有共性又有个性。例如：鲁智深和李逵都疾恶如仇、侠肝义胆、脾气火爆，但李逵头脑简单，直爽率真；鲁智深则粗中有细，豁达明理。

B．《名人传》中的贝多芬、托尔斯泰和米开朗琪罗均是超越了常人的磨难之后成为伟人的，其作者是法国作家罗曼·罗兰。 

C．《小石潭记》《醉翁亭记》《岳阳楼记》《记承天寺夜游》都是“唐宋八大家”的作品。

D．戏剧，是一种综合的舞台艺术，它把文学、表演、绘画、雕塑、音乐、舞蹈等多种艺术综合成为一种独立的艺术样式。按照篇幅规模，可以分为多幕剧和独幕剧。

二  古诗文阅读 (19分)

（一）阅读下面文言文语段，完成5—9题。(16分)

【甲】
世有伯乐，然后有千里马。千里马常有，而伯乐不常有。故虽有名马，祗辱于奴隶人之手，骈死于槽枥之间，不以千里称也。

马之千里者，一食或尽粟一石。食马者不知其能千里而食也。是马也，虽有千里之能，食不饱，力不足，才美不外见，且欲与常马等不可得，安求其能千里也？

策之不以其道，食之不能尽其材，鸣之而不能通其意，执策而临之，曰：“天下无马！”呜呼！其真无马邪？其真不知马也！                            （韩愈《马说》）
【乙】
竹似贤，何哉？竹本固，固以树德；竹性直，直以立身；竹心空，空以体道；竹节贞，贞以立志。夫如是，故君子人多树为庭实焉。
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贞元十九年春，居易以拔萃选及第，授校书郎，始于长安求假居处，得常乐里故关相国私第之东亭而处之。明日，履及于亭之东南隅，见丛竹于斯，枝叶殄瘁①，无声无色。询于关氏之老，则曰：“此相国之手植者。自相国捐馆，他人假居，由是筐篚②者斩焉，彗帚③者刈焉，刑余之材，长无寻焉，数无百焉。”居易惜其尝经长者之手，而见贱俗人之目，剪弃若是，本性犹存。乃芟蘙荟④，除粪壤，疏其间，封其下，不终日而毕。于是，日出有清阴，风来有清声。依依然，欣欣然，若有情于感遇也。

嗟乎！竹，植物也，于人何有哉？以其有似于贤，而人爱惜之，封植之，况其真贤者乎？然则竹之于草木，犹贤之于众庶。呜呼！竹不能自异，唯人异之；贤不能自异，唯用贤者异之。故作《养竹记》，书于亭之壁，以贻其后之居斯者，亦欲以闻于今之用贤者云。                                  （白居易《养竹记》有删改）

注释：① 殄瘁：枯萎、凋谢。② 筐篚：竹器，方形的叫“筐”，圆形的叫“篚。”③彗帚：扫帚。④芟蘙荟：剪除茂盛的杂草。
5.用“／” 给下面句子划分朗读节奏。（2分）
  食 马 者 不 知 其 能 千 里 而 食 也


6.解释下列加点的词语。（4分）
⑴食之不能尽其材  ⑵此相国之手植者  ⑶不终日而毕 ⑷亦欲以闻于今之用贤者云

7.下列句中加点词意义和用法相同的一项是（   ▲   ）（3分）

A.①长无寻焉                  ②寻向所志

B.①食不饱，力不足            ②衣食所安

C.①执策而临之                ②临表涕零

D.①竹本固                    ②而戍死者固十六七

8.用现代汉语翻译下面的句子。（6分）

⑴ 且欲与常马等不可得，安求其能千里也？

⑵ 明日，履及于亭之东南隅，见丛竹于斯，枝叶殄瘁，无声无色。

⑶ 贤不能自异，唯用贤者异之。

9.甲乙两篇文章表达了相同的人才观：      ▲           ▲          。（1分）
（二）古诗词鉴赏。(3分)

雁门太守行

李贺
黑云压城城欲摧，甲光向日金鳞开。

角声满天秋色里，塞上燕脂凝夜紫。

半卷红旗临易水，霜重鼓寒声不起。

报君黄金台上意，提携玉龙为君死。

10.对上面这首诗歌理解不正确的一项是（   ▲   ）（3分）

A．首联中一个“压”字生动形象地写出敌军来袭，兵临城下的紧张气氛和危机形势。

B．“角声满天秋色里，塞上燕脂凝夜紫”，是说塞上的泥土在晚霞映衬下凝成胭脂色，写出了边塞风光的秀美，渲染了战场的悲壮气氛。

C．诗歌尾联引用战国燕昭王招揽人才的典故，写出了将士们誓死报效国家的决心。

D．全诗用夸张的手法，把战斗的气氛渲染得凝重而惨烈，突出了将士的高昂士气和爱国热情。

三  现代文阅读(34分)

（一）阅读下面的名著选段，完成11—13题。（6分）

①上哪儿去呢?这就成个问题，先不用想到别的了!下小店?不行!凭他这一身衣服，就能半夜里丢失点什么，先不说店里的虱子有多么可怕。上大一点的店?去不起，他手里只有五块钱，而且是他的全部财产。上澡堂子?十二点上门，不能过夜。没地方去。

②因为没地方去，才越觉得自己的窘迫。在城里混了这几年了，只落得一身衣服和五块钱，连被褥都混没了!由这个，他想到了明天，明天怎办呢?拉车，还去拉车，哼，拉车的结果只是找不到个住处，只是剩下点钱被人家抢了去!作小买卖，只有五块钱的本钱，而连挑子扁担都得现买，况且哪个买卖准能挣出嚼谷呢?拉车可以平地弄个三毛四毛的，作小买卖既要本钱，而且没有准能赚出三餐的希望。等把本钱都吃进去，再去拉车，还不是脱了裤子放屁，白白赔上五块钱?这五块钱不能轻易放手一角一分，这是最后的指望!当仆人去，不在行：伺候人，不会;洗衣裳做饭，不会!什么也不行，什么也不会，自己只是个傻大黑粗的废物!

③不知不觉的，他来到了中海。到桥上，左右空旷，一眼望去，全是雪花。他这才似乎知道了雪还没住，摸一摸头上，毛线织的帽子上已经很湿。桥上没人，连岗警也不知躲到哪里去了，有几盏电灯被雪花打得仿佛不住地眨眼。A看看四外的雪，心中茫然。

④他在桥上立了许久，世界像是已经死去，没一点儿声音，没一点儿动静，灰白的雪花似乎得了机会，慌乱地，轻快地，一劲儿往下落，要人不知鬼不觉地把世界埋上。在这种静寂中，A听见自己良心的微语。

11.请说一说选段中人物A是谁，选文部分之前刚发生了什么事？请简要概括。（2分）

12.选文①②段描写人物有什么特色？请简要分析。（2分）

13.请说一说第④段中画线句有何作用。（2分）

（二）阅读下面一篇说明文，完成14—17题。(11分)

Harbinger：让越洋飞行不再失联

孙建红

①“失联”，2014年以前，从来不会有人把这个词和装备了大量先进电子仪器设备，有着最高适航安全等级的大型民用航空客机联系起来。2014年3月8日，马航MH370航班在飞往北京途中失联，机上载有239名乘客和机组人员，其中154名中国乘客。失联、失联、还是失联，失联成了当年的热词。

②三年，一千多天的搜救，马来西亚总理纳吉布公布的数据说，共有26个国家参与救援和搜索，可以说国际救援力量在南中国海到印度洋的广阔范围内进行了迄今为止航空史上最大范围的救援和搜索，不可谓不尽力。看看各国出场队员：澳大利亚皇家空军；美国第七舰队；中国海空天搜救力量。中国不惜启动西安卫星测控中心，调动海洋、风云、高分、遥感4个型号近10颗卫星，甚至停止了原有工作，全力参与搜救。结果是到2017年1月17日，马来西亚、澳大利亚和中国三国交通部长无奈发表联合声明：搜索工作暂告中止。

③对搜救人员来说，这也是异常艰难的三年。搜寻范围从开始的6万平方千米，扩大到失联一年后的12万平方千米。多国飞机和船只搜索面积共计达到460万平方千米。但遗憾的是，耗资巨大的搜寻工作，基本上是一无所获，没有发现可以确定飞机的具体位置的证据。只有2015年7月，在印度洋法属留尼汪岛海滩上出现一块飞机残骸，经确认为MH370的机翼残骸。中/华-资*源%库
④也许有人要问，飞机不是都有黑匣子吗？的确，飞行数据记录器和座舱音频记录器合称为飞行数据记录系统，又称黑匣子，是飞机上不可或缺的电子设备。黑匣子能记录飞行各种状态参数，如高度、速度、航向等，也能储存音频信息，如飞机与地面的通话、机组之间的通话以及驾驶舱环境声音等，是用于空难事故分析的主要数据来源。但在1970—2009年间发生的36起大型民用航空器公害坠毁的事故中，有9起无法找到黑匣子。2009年6月1日，法航447班机从巴西飞往法国途中坠入大海，机上人员全部遇难。而两年后才找到沉入海底的黑匣子，事故真相才大白于天下。

⑤用马来西亚通信和多媒体部部长艾哈迈德·沙比里的话来说：“虽然现代技术有了突飞猛进的发展，但黑匣子却停留在30年前的状态。”如果不能及时获取失事飞机的信息，就无法与死神赛跑，争分夺秒挽救生命，也无从得知飞机最终航行阶段真正的飞行状态，空难的分析将永远只是停留于猜测和模型假设当中。

⑥为解决这些问题，南京航空航天大学民机安全救生技术团队和中国商飞美国有限公司合作，发明了一种集智能弹射与分离、      ▲      、      ▲      、数据传输      等功能于一体的应急飞行数据传输记录系统。取名“Harbinger”，意为“报信者”，能在空难发生时及时传输位置信息和飞行数据记录，为救援和事故分析提供第一手数据。

⑦当空难发生时，Harbinger系统自动从飞机上弹射分离。拖曳跟踪系统可对飞机进行跟踪拍摄，并把拍摄的图像传输给应急飞行数据记录器。缓降及应急漂浮系统携带应急飞行数据记录器从空中缓降入水并漂浮在海面上，同时发射救援和定位信号。搜救飞机接收这些信号后发送上传飞行数据的指令。无需打捞，即可获得所有应急飞行数据和图片信息。Harbinger系统已获得多项国际专利，并已试飞成功，将对民航飞行安全与救援、事故调查与分析产生划时代的意义。

⑧有了Harbinger系统，越洋飞行将不再失联！

                  （选自《航空知识》2017年04月刊，有删改）

14.请根据文章内容，填充第⑥段横线处内容。（2分）

15.请结合文章内容说一说“Harbinger系统”与“黑匣子”相比较有哪些优势。（3分）

16.第⑤段画线句使用了什么说明方法？有何作用？（3分）

17.第②段加点词“迄今为止”能否删去？请说明理由。（3分）
（三）阅读下面一篇散文，完成18—22题。(17分)

日常英雄

杨照

①今天在公园里，女儿对着夕阳荡秋千时，旁边篮球场上的热闹活动很自然地吸引了我的眼光。我很喜爱篮球，在家里无聊时，就伸展手臂假装手里有一个篮球，朝着想象的篮筐专心地投去。我不只爱打球，也爱看球，随便什么样的人打球，都能让我看得出神。

②我看到角落的篮架下，来了一群小孩，应该是初中生吧，他们的动作还很稚嫩，几个人聚在一起，没什么章法地抢球、投篮。很快地，他们之间又分出高低来。有的可以模仿运球上篮的动作，有的可以跳投，有的却只能定点朝篮筐抛射。最糟的是一个穿深蓝短裤的男孩，他投篮不准，传球会偏，而且不会接球。

③因为他怕球。球朝他的方向去，他就本能地躲。他愈躲，愈不懂得用手挡球、接球，就愈容易被球打中，于是就愈怕球。

④看他打球，是种折磨。他那么怕，那么笨拙，偏偏又老是被球打到，现出更笨拙的狼狈模样。距离太远了，我听不清楚他们说话，不过我判断其他男孩开始取笑这个蓝短裤，初中男生会说的取笑的话，一定很难听。

⑤也不能怪这些男孩，我自己知道，跟这样怕球、不能接球的人一起打球，真是一种折磨。我想，唯一解决的办法，是那个蓝短裤自己知难而退，别跟大家搅和了吧!然而，或许是不愿孤零零一个人被隔在场外吧，蓝短裤坚持在场里跑来跑去，人家在打篮球，他却比较像在玩躲避球。

⑥一阵子之后，一位穿黄上衣的男孩抓住蓝短裤，把他拖到旁边，拿起另一个球，开始教蓝短裤如何接球。黄上衣先站得很近，轻轻传球，一次又一次，然后慢慢站得远些，再轮流用反弹球和空中飞球丢给蓝短裤。我很惊讶，这个黄上衣男孩可以那么有耐心。我盯着黄上衣看后，我更惊讶了。因为蓝短裤没接到球时，他没有一点嘲笑，没有一点“怎么连这样也接不到”的责备；而当蓝短裤意外接好难接的球，黄上衣也不会特别称赞鼓励他。黄上衣就那样一次一次理所当然地传球。

⑦只有几分钟的时间，我看着自信在蓝短裤的动作上、表情上建立起来了。他不再觉得接球那么难，但我相信他也没有觉得接球那么容易，而是他感受到如果他要，如果他努力，他就可以接到球。是他自己的选择，他自己的行为，决定了能不能接到球。

⑧我很感动。那个黄上衣男孩竟然如此自然地做到了许多老师做不到的事。他没有教蓝短裤怎么接球，他只是让蓝短裤相信自己:接不接到球，是自己可以控制的，也是自己可以负责的。

⑨女儿从秋千下来时，蓝短裤和黄上衣已经回到球场上了。黄上衣连续投了几个球都没进，还有一次传球出界，我却觉得我在看一个英雄，一个日常英雄。

（选自广西师范大学出版社《我想遇见你的人生》）

18．阅读全文，请简要概括本文记叙的主要事件。（2分）
19. 请写出作者观看打球过程中情感态度变化的过程。（3分）

  受折磨——    ▲   ——    ▲   ——    ▲   
20. 请从描写的角度以及表现手法方面赏析下面两句话。（6分）

(1)距离太远了，我听不清楚他们说话，不过我判断其他男孩开始取笑这个蓝短裤，初中男生会说的取笑的话，一定很难听。（表现手法）
(2)黄上衣先站得很近，轻轻传球，一次又一次，然后慢慢站得远些，再轮流用反弹球和空中飞球丢给蓝短裤。（描写角度）

21．请说一说对第⑧段中画线句的理解。（3分）
22. 请结合文章内容和生活体验，谈谈你对题目“日常英雄”的理解。（3分）

四  作文(65分)

23．题目：是你让春天来（65分，含书写分5分）

要求：① 以“是你让春天来”为题目写一篇600字以上的文章，文体自选。

② 文中不得出现真实的人名、地名、校名等透露个人身份的信息。
2017年九年级联校第二次模拟试题

九年级语文试题参考答案及评分标准

一 积累与运用 （22分）
1.（10分，每空1分，添字、漏字、错字则该空不得分）

⑴蜡炬成灰泪始干   ⑵不畏浮云遮望眼   ⑶留取丹心照汗青  ⑷温故而知新

⑸浩浩汤汤   横无际涯   朝晖夕阴   气象万千

⑹长风破浪会有时   直挂云帆济沧海


2.（3分）D（A.肖xiāo—xiào   B.霄—宵 C. 诲—晦 矫 jiāo—jiǎo ）

3.（6分）

⑴（2分，每词1分）姑且  云蒸霞蔚

⑵（2分）虔诚礼拜的人果然求得他所祈望的福禄吗？

⑶（2分，意思对，语句通顺即可给分）

示例：独独为别人承受他自己不欲承受的命运。
4.（3分）C（《岳阳楼记》的作者是范仲淹，他不是“唐宋八大家”之一。）

二 古诗文阅读 （19分）
（一）（16分）

5. （2分）食马者/不知其能千里/而食也。
6.（4分，每词1分，意思对即可）

⑴材通“才”,才能   ⑵栽种，种植    ⑶结束，完成   ⑷知道，知晓

7.（3分）C（面对  A.①古代八尺（一说七尺）为一寻②不久  B.①吃 ②吃的东西 D.①稳固，牢固 ②本来）
8.（6分，每句2分，关键词语解释正确，句子通顺即给分）

⑴想要跟普通的马相等尚且办不到，又怎能要求它日行千里呢？

⑵第二天，我散步走到亭子的东南角，见这里长着几丛竹子。
⑶贤人本身并不能把自己与一般人区别开来，要靠任用贤人的人来加以区别。

9.（1分，意思对即可）统治者应该识别人才，爱惜人才，重用人才。
（二）（3分）

10.（3分）B(这里写景并非突出边塞风光的秀美，而是渲染了黯然凝重的悲壮气氛。)
三 现代文阅读 （34分） 

（一）（6分）

11．（2分）人物A是祥子（1分）祥子的积蓄被孙侦探敲诈一空。（1分）

12．（2分）运用心理描写（1分）表现出祥子被敲诈后的痛苦无奈以及走投无路的悲惨遭遇。（1分）

13.（2分）画线句是环境描写，并使用了拟人修辞方法，（1分）暗示了当时的社会环境，黑暗的社会压得人只有死路一条。（1分）
（二）（11分）

14.（2分，一点1分）拖曳跟踪与拍摄    缓降及应急漂浮

15.（3分，意思对即可，一点1分）①能得知飞机最终航行阶段真正的飞行状态，争分夺秒挽救生命；②能在空难发生时及时传输位置信息和飞行数据记录，为救援和事故分析提供第一手数据；③无需打捞，即可获得所有应急飞行数据和图片信息。

16.（3分，意思对即可给分）使用了引用这一说明方法（1分）引用马来西亚通信和多媒体部部长艾哈迈德·沙比里的话目的在于说明黑匣子的技术落后，无法及时有效地提供失事飞机的准确信息，为救援提供有效的帮助，也和下文“Harbinger系统”形成了鲜明的对比。（2分）

17.（3分，意思对即可给分）不能删去。“迄今为止”限制了时间范围，（1分）说明搜索马航是到目前为止航空史上最大范围的救援和搜索，删去后说法绝对且不准确（1分）体现了说明文语言的准确和严密。（1分）

（三）（17分）
18.（2分，意思对即可给分）身穿黄上衣的男孩耐心教会深蓝短裤男孩接球，帮助他建立自信的故事。

19.（3分，一点1分）①很惊讶 ②更惊讶③感动

20.（6分，意思对即可）

①侧面描写，（1分）用其他男孩的嘲笑，突出穿深蓝短裤男孩球技之差，（1分）也与身穿黄上衣男孩的帮助形成了对比并反衬身穿黄上衣男孩的热情与友善。（1分）

②细节（动作）描写（1分）通过对黄上衣男孩教授接球动作的细致描写，突出其细致与耐心以及他让蓝短裤男孩自己建立起自信并对自己负责的用意。（2分）

21.（3分，意思对即可）黄上衣男孩用独特的方式让穿深蓝短裤男孩自己尝试、摸索，（1分）用自己的努力告别胆怯和笨拙，建立起自信；（1分）并获得了勇于改变自我，对自己负责的勇气。（1分）

22.（3分，意思对即可）文章中穿黄上衣的男孩做出了一般人做不到的事，表现出他的友善与热情，细致与耐心；这样的人默默无闻不张扬，但却让人感到温暖，他们身上的美德让我们感动；他们就生活在我们身边，在日常生活中突显出不平凡，他们，就是“日常英雄”。

四 作文 （65分）

23.（65分，含书写5分）从内容、结构、语言三方面综合评价，参照下列标准评分。（不包括书写分）
一类卷:  54－60分（90－100）（以57分为基准分）

内容充实，结构严谨，思路清晰，语言流畅、生动。（内容有新意，构思有创意，语言美感强的，可以得满分。）

二类卷：45－53分（75－89）（以49分为基准分）
内容比较充实，结构完整，条理清楚，语言通顺。

三类卷：36－44分（60－74）（以39分为基准分）
内容具体，结构基本完整，条理基本清楚，语言基本通顺。

四类卷：36分以下（60分以下）
或内容空泛；或结构残缺；或思路混乱；或语言极不通顺；或确属抄袭之作。

注意：作文的切入分为42分。（不包括书写）

书写（5分）卷面整洁，书写美观得5分；卷面工整，书写认真得3分；卷面一般，

字迹清楚得1—2分；卷面较乱，书写潦草不得分。

