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2019年福建省初中学业考试模拟考试卷（四）

（满分：150分   考试时间：120分钟）

注意：请把所有答案书写到答题卡上！请不要错位、越界答题！在本试题上答题无效。

一、积累与运用(20分）

1.补写出下列句子中的空缺部分。（12分）

（1）山河破碎风飘絮，                    。（文天祥《过零丁洋》）
（2）                      ，心远地自偏。（张养浩《陶渊明·饮酒》）
（3）此中有真意，                       。（张养浩《陶渊明·饮酒》）
（4）征蓬出汉塞，                        。（王维《使至塞上》）
（5）纷纷暮雪下辕门，                。（岑参《白雪歌送武判官归京》）
（6）                        ，青鸟殷勤为探看。（李商隐《无题》）
（7）无言独上西楼，月如钩，                    。（李煜《相见欢》）

（8）受任于败军之际，奉命于危难之间，                  。（诸葛亮《出师表》）
（9）安得广厦千万间，               ,                 ?（杜甫《茅屋为秋风所破歌》）
（10）《陋室铭》写居室环境的句子：             ，                 。

2.下列文学常识说法不正确的一项是（      ）（2分）

A．“乡试”即乡一级考试，考中者均称“秀才”，其中第一名称“解元”，第二至十名称“亚元”。 
B．古人将一夜分为五更，每更约两小时，《湖心亭看雪》中“更定”指晚上八点左右。
C．《水调歌头·明月几时有》的作者苏轼和他的父亲苏洵、弟弟苏辙都在“唐宋八大家”之列。
D．《小石潭记》作者柳宗元，唐代文学家、思想家。记，是古代的一种文体，主要是记载事物，往往通过记事、记物、写景、记人来抒发作者的感情或见解，借景抒情，托物言志。
3. 阅读下面的文字，按要求作答。（6分）

阅读的最大理由是摆脱平庸。

    何谓平庸？平庸是一种被动而又功利的谋生态度。平庸者什么也不缺少，只是无感于外部世界的精①cǎi( A. 采  B. 彩)、人类历史的  甲  （A．厚重   B．沉重）、终极道义的神圣、生命涵义的丰富。黄山谷说过：“人胸中久不用古今浇灌，则尘俗生其间。照镜觉面目可憎，对人亦语言无味。”这就是平庸的写照。黄山谷认为要摆脱平庸，就要“用古今浇灌”。

只有书籍，能把辽阔的空间和漫长的时间浇灌给你，能把一切高贵生命早已飘散②（A. sàn   B. sǎn）的信号传递给你，能把无数的智慧和美好对比着愚昧和丑陋一起呈现给你。区区五尺之躯，短短几十年光阴，居然能  乙  （A．驰骋古今   B．贯通古今），经天纬地，这种奇迹的产生，至少有一半左右要归功于阅读。

（1）根据①处拼音选择正确的汉字，为文中②处加点字选择正确读音，只填序号。（2分）    
 ①处                  ②              
（2）从文中甲乙处选择符合语境的词语填入横线，只填序号。（2分）

甲处                 乙处      
（3）文中画线句有一处语病，请将正确的句子写在横线上。（2分）

改句：                                                        
二、阅读（70分）

（一）阅读下面这首诗，完成4-5题。（5分）

渔家傲

范仲淹

塞下秋来风景异，衡阳雁去无留意，四面边声连角起，千嶂里，长烟落日孤城闭。浊酒一杯家万里，燕然未勒归无计，羌管悠悠霜满地，人不寐，将军白发征夫泪。   
4. 下列对这首词的赏析和理解不正确的一项是（     ）（3分）

A. 首句抓住“塞下”这一特殊地域来写“异”的，雁去、边声、长烟、落日孤城、千嶂等具有特征性的事物组成了一幅“塞外关山秋景图”。
B. “四面边声连角起，千嶂里，长烟落日孤城闭” 渲染了浓厚的悲凉气氛，为下阙的抒情蓄势。
C. “羌管悠悠霜满地”紧承“长烟落日”写夜景，笛声悠扬，秋霜遍地，进一步渲染了征人的乡愁。

D. “将军白发征夫泪”中“将军”因年岁老去而悲伤，“征夫”因思家不得归而落泪，情感慷慨激昂。

5. 词引用“燕然未勒归无计”的典故主要抒发什么情感？（2分）

（二）阅读下面的文言文，完成6-9题。（16分）

【甲】元丰六年十月十二日夜,解衣欲睡,月色入户,欣然起行。念无与为乐者,遂至承天寺寻张怀民。怀民亦未寝,相与步于中庭。庭下如积水空明,水中藻荇交横,盖竹柏影也。何夜无月?何处无竹柏?但少闲人如吾两人者耳。
【乙】王子猷①居山阴,夜大雪,眠觉,开室,命酌酒。四望皎然,因起彷徨,咏左思《招隐》②诗,忽忆戴安道③,时戴在剡,即便夜乘小船就之。经宿方至,造④门不前而返人。问其故,王曰:“吾本乘兴而行兴尽而返何必见戴?”(选自《世说新语·方正》)

【注】①王子猷:名徽之,字子猷,王羲之的儿子。②《招隐》:共两首,描写隐士生活。③戴安道:名逵,字安道,名画家。④造:到,至。

6.解释下列加点词在文中的意思。(4分)

(1) 欣然起行        欣然:         (2) 水中藻荇交横  交横:                                

(3) 咏左思《招隐》   咏：         (4) 忽忆戴安道    忆：                        
7.下列对文中画波浪线部分的断句,正确的一项是(       )(3分)

A.吾本/乘兴而行兴尽/而返何必见戴

B.吾本乘兴而行/兴尽而返/何必见戴

C.吾本乘兴/而行兴尽/而返何必见戴

D.吾本乘兴/而行兴尽而返/何必见戴

8.将下面的句子译成现代汉语。(4分)

⑴但少闲人如吾两人者耳。

⑵时戴在剡,即便夜乘小船就之。

9.两段文字都是写月夜寻友,请比较它们的异同点(可从目的、原因、结果、情感、性格等方面考虑)。(5分)

（三）阅读下面的文字，完成10-14题。（22分）
没有几个像样的秘密就称不上父与子

三秋树

10岁之前,我一直在妈妈密不透风的爱里,父亲老周根本插不上手,也无须插手。可是,他一旦出手,全是大招。

小学三年级时,足球队来了一个比我高壮的霸道男生。他经常欺负我,妈妈找那个男生的家长谈了几次,但每谈一次,我受的伤也就更严重。

一天晚上,爸爸带我去操场,教我几下拳脚,然后对我说:“明天中午,你要是敢当着同学的面,主动反击那个男孩,我就给你买PSP(当时最酷的游戏机)。”“可是,我打不过他。”“但你可以放大招。”“什么大招?”“不管怎么疼,都要像狼一样盯着他的眼睛,不屈不挠地反抗,你就当这是游戏的最后一关,在打那个大B0SS。

第二天,我狠狠地揍了那个男生,死死地盯着他的眼睛,像一只愤怒的小狼,他居然被我吓跑了,而我的左臂骨折了。见到妈妈,我拼命大哭,妈妈把我搂在怀里。爸爸向我伸出大拇指,我向他挥了挥受伤的手臂示意——我长出了一根男人的骨头。晚上,我的枕头下,有了最新款的PSP这是我与父亲之间的第一个秘密。

初二时,周杰伦要来大连开演唱会的新闻让我几乎无心学习。可是妈妈说:“学生最重要的是学习,追星太耽误事。”演唱会当天,老周来学校接我,带我去吃饭。结账时,服务员送给我两张票,说:“恭喜你,中了今天周杰伦演唱会的门票。”我知道,这是老周导演的惊喜。

那个狂欢夜,比我更疯狂的是老周,他从头到尾都在跟唱、呐喊,甚至流泪,像个少年。我不得不数次拍拍他肩膀,劝他:“收敛点儿,有点过了啊。”听完演唱会,父子俩哼着歌回家。老妈诘问:“你们到底去哪了?”老周说:“在老师家补课,又吃了点夜宵。”这是我和老周的第二个秘密。

高三时,我住校。有一天晚自习,老周来找我陪他喝酒。原来,老周在当天的部门主任竞聘中落选了,他翻遍通讯录,最后觉得找我最合适。酒过三巡,老周跟我讲了职场里的各种糟心事。“是不是觉得爸爸特別窝囊?”老周问我。“不,你们每个大人其实都在忍辱负重,都挺不容易。”我说这话让老周的眼圈红了,他说:“再也不能拿你当小孩了。”告别时,老周说:“别告诉你妈。”我说“放心吧,哥们儿”这是我和老周之间的又一个秘密。

那顿酒后,我青春期那些叛迸的症状得到了奇效般的治愈。我变得更勤奋拼搏,成了高考的黑马。当我被他平视的时候,我完成了成人礼。

大学毕业后,我选择创业,吃了很多的苦头,公司办到最后就剩下自己,我给老周打电话:“爸,我坚持不下去了。”他说:“自己选的路,跪着也要走完。”几天后,我的银行卡多了50万的汇款，原来老周抵押了房产,老妈并不知情。老周在微信留言:“折腾吧,儿子,成不成功,你在爸爸眼里都是好样的。这件事情别告诉你妈妈。咱俩能解决的事情,就别让她操心。”这是我和老周之间的又一个崭新的秘密。

倘若我这一生能活出什么气候,那么,老周就是那个最初布局谋篇的人——是的,父亲的心有多大,儿子的格局就有多大。                               

10.下列对文本相关内容和艺术特色的分析鉴赏,不正确是一项是（    ）(3分)

A. 题目是父与子,而文中几次写“妈妈”对“我”的关爱和教育,侧面衬托父亲和母亲对孩子的教育方式不同。

B.“我”称父亲为“老周”“哥们”,这种晚辈对长辈的称呼是不礼貌的,体现了“我”在礼仪上的欠缺。

C.文章末加点字“布局谋篇”在文中指父亲对“我”的人生进行规划安排所想出的计策，谋划。
D.文末说“父亲的心有多大,儿子的格局就有多大。”说明父亲对孩子感化的力量是很大的。

11.用简洁语言填入下面①-③方框,梳理本文父与子之间的“秘密”。(4分)

	时间
	秘密

	10岁
	①

	②
	“老周”带“我”去看演唱会

	高三
	③

	大学毕业后
	④


12. 结合语境，按照要求赏析。（6分）
（1）我不得不数次拍拍他肩膀,劝他:“收敛点儿,有点过了啊。”（从用词角度赏析）

（2）那顿酒后,我青春期那些叛迸的症状得到了奇效般的治愈。（从修辞角度赏析）
13.品味标题“没有几个像样的秘密就称不上父与子”的妙处。（4分）

14.生活中你和父(母)也许有类似的“秘密”,这样的“秘密”对个人成长是否有利?请结合自身经历谈谈你的看法。(5分)

（四）阅读下面的文字，完成15-17题。（12分）

门楣上家国，梁柱间文脉

①提到匾额，许多人可能觉得不是很熟悉。但如果说到普通人家里挂的“积善之家”“天道酬勤”，街上店家的“同仁堂”“稻香村”，再到皇宫大院的“太和殿”“颐和园”，就会感到匾额并不陌生。
②匾额兴起于先秦，历经两千余年沉淀与打磨，成为我国传统文化中一个自成体系的分支，也是一种文学艺术形式。一般认为横的叫“扁”，竖的叫“额”，通称“匾额” 。匾额是我国传统建筑的重要组成部分，相当于建筑的眼睛，
③就匾额在我国古代传统文化中的用途而言，首先是具有堂号、表彰、祝福、商号、室内装饰等作用。因为，通俗地说，匾额是悬挂于门屏之上的，反映的是建筑物的名称和性质，表达的是人们的义理和情感。
④匾额在古代可谓“门楣上家国，梁柱间文脉”，匾额在历史上还承担着一种特别重要的作用——民间旌表制度。与西方惯用的奖章、证书不同，匾额不是个人的，不具有私密性，它是镶在村头、钉在牌坊上，可以让一个族群、一个地方都感受到荣耀。《汉书》中就有记载，民间有一些乐善好施、急公好义的人士，政府会给他们发匾，作为精神奖励，这是一种古代的激励机制，维系着一种社会表彰制度。所以匾额在很多时候不是一个简单的字号，它其实是要把围绕着修身、齐家、治国、平天下的很多担当的要义传之子孙。勋章、证书具有私密性，也可能很快被人们遗忘，后代子孙无法从中获得鼓励、激励，但匾额却发挥了这种作用。
⑤古代有许多匾额是由大书法家题写的，匾文大多凝聚中华人文要义，浓缩圣贤学养精髓，承载书写者的信仰、名节、担当，体现出浓浓的家国情怀，可谓“字字源典、词词据史，是中国故事与哲理知识的宝库”。这样的匾额当然还具有巨大的艺术价值的作用。
⑥那么，当今社会，匾额的现状又如何呢？莫说寸土寸金的都市，就连很多山野中的乡土建筑在“新农村建设”中也都改成了楼房。在这种“水泥森林”中，很难恢复当年“无处不匾、无室不额”的盛景。
⑦匾额的传承也必然面临巨大困境。现在除了旅游景区、仿古建筑等一些特殊场所、建筑对匾额有需求，并由此形成了一个相对稳定的较小的匾额市场外，普通人家几乎不再悬挂匾额。匾额生存发展的生态已经改变，直接受到打击的，莫过于匾额的生产了。这是一个严酷的现实。行业凋敝，以制造匾额为生的匠人师傅也随之越来越少。另一方面，机器制匾、3D打印，都对匾额技艺的生存造成了冲击。但是，真正懂匾额的人，还是喜欢手工匾额。
⑧或许家家门口堂前悬挂匾额只能成为一种回忆，但作为中华传统文化的组成部分，匾额文化的传承不容置疑。目前，国家除了有目的的培养继承传统手艺的制匾师傅外，还在重点大学成立了匾额学，让匾额成为一门学问走进高校，把匾额的文化、文饰、颜色、图案等一一提取出来，进行系统研究，既避免匾额在流传中出现文化特色的流失，又使匾额得到更大、更有效的普及。
15.下面对⑥～⑦段有关内容的理解不恰当的一项是(      )。(3分)
A．当今社会，都市和农村大都处在“水泥森林”中，难以恢复当年匾额处处在的盛景。
B．现在除了旅游景区、仿古建筑等一些特殊场所对匾额还有需求外，普通人家都不再悬挂匾额了。
C．匾额生存发展的生态已经改变是一个严酷的现实，这样势必影响到匾额行业的生存。
D．目前匾额虽然普遍采用机器制匾、3D打印，但真正懂匾额的人还是喜欢手工匾额。

16.文章说，匾额“历经两千余年沉淀与打磨，成为我国传统文化中一个自成体系的分支”。那么，除匾额之外，你还知道哪些能够成为我国传统文化中一个自成体系的分支，请举一例并作简要说明。 (3分)
17.匾额在我国古代传统文化中的作用主要有哪些？请简要概括。（6分）

（五）阅读下面材料，完成18-20题。（10分）

中国“北斗” 

材料一：短短十余年，中国的北斗导航系统（BDS）从无到有，进而投入产业化运营。“北斗之父”孙家栋强调，时间、空间信息是国民经济不可或缺的基础资源，中国需要在北斗导航系统自主可控的基础上，探索和其他卫星系统的兼容和互相操作，以提高定位精度与提升服务质量，推动地面应用的发展。
从2017年8月初开始，中国和俄罗斯专家进行了两国导航卫星的联合在轨试验，以测试北斗和格洛纳斯两个系统的兼容和互相操控问题。卫星的兼容，涉及频谱、轨道的协调，目前协调难度还不是很大；但互相操作显得有些复杂，与独立自主有一定冲突，不太容易协调。
（摘编自《“北斗之父”孙家栋：中国发展北斗导航不排斥GPS》）
材料二：
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材料三：在全球卫星导航服务领域，BDS仅占9%的份额，而GPS在中国市场占95%的份额。美国已把GPS做到了极致，BDS布局全球很难再走美国的老路。BDS如果紧跟美国，即使最后成功了，也可能会在很多方面难以获得知识产权的支撑。中国的“北斗”正面临重大的转折，要想做到跨越式发展，就要提出一套新的体系。
主推“服务”被认为是一大出路。四川九洲北斗导航与位置服务有限公司总经理张继宏指出，我们要走差异化竞争的道路，以泛在高精度的融合应用为抓手，在“源、端、云、服务”等方面打造位置生态链。只有把BDS的服务做到无缝泛在，做到精准和融合，才可能走出一条特色道路。
（摘编自李惠钰《北斗布局全球应抓住“牛鼻子”》）
材料四：中国的北斗卫星导航系统与其他几个系统相比，具有短报通信功能，这使得用户在沙漠、海洋等正常通讯无法覆盖的区域可以实现位置信息的回传，从而达到报警和救援的目的。再就是，卫星新增自主运行管理能力，即可不依赖地面控制系统，而靠空间运行卫星的星间链路构成管理新体系，这可以减少对地面测控站的依赖，有效降低系统运动管理成本和减少地面测控站发生灾难时对卫星的影响等。
当然，北斗系统也面临来自美国GPS和欧洲伽利略的竞争。美国GPS目前也正在升级换代，预计到2020年实现GPS3，也就是第三代的布局。GPS3与以前的GPS相比，具有很大的优势，精度大大提高，甚至可以实现室内定位，而中国的北斗要在2020年实现室内定位还有一段艰难的路要走；GPS3卫星彻底实现了军码和民码的分离，为屏蔽民码打开方便之门，这意味着战时那些利用GPS民码制导的武器将可能被直接掐断定位信号，或受到错误导引而产生灾难性后果。和欧洲伽利略系统的竞争，主要是系统建成并提供全球导航定位服务的先后之争，谁先布置完毕，谁先获取应用市场和经济利益。
（摘编自《北斗卫星导航系统发展前景广阔》）
18.下列对材料的理解和分析，不正确的一项是（    ）（3分）
A.在全球卫星导航服务领域中，GPS占领的市场份额远远高于BDS。

B.北斗导航系统具有其他卫星系统不具备的短报通信功能和自主运行管理能力。

C.北斗导航和其他系统兼容和互相操控，可以提高定位精度与提升服务质量，推动地面应用的发展，但这些和独立自主有冲突。
D.北斗卫星导航系统和美国GPS的竞争，很大的问题是技术上的竞争；和欧洲伽利略系统的竞争，重在谁能先建成系统并提供服务。
19.请从材料二中总结出两条有意义的结论。（3分）
20.材料三中指出：中国北斗正面临重大转折，要做到跨越式发展，就要主推“服务”。这一举措主要体现在那些方面？（4分）
（六）名著阅读（5分）

21.判断题（正确的打“√”，错误的打“×”）。（3分）

（1）《伊索寓言》小部分是动物寓言，大部分以神或以人为主人公。往往简洁客观地叙述一个故事，最后以一句话揭示蕴含的道理。（《伊索寓言》）（       ） 

（2）对人间自由幸福的渴望和对更高精神境界的追求是《简·爱》中女主人公的两个基本动机。（《简·爱》）（     ） 

（3） 《骆驼祥子》写了其他各色人物，如残忍霸道的车主刘四，大胆泼辣而有点变态的虎妞，一步步走向毁灭的小福子以及大学教授曹先生和他所受的政治迫害等等。（《骆驼祥子》）（      ）  

22.阅读下面的语段，按要求作答。（2分）

“那个出了园门，进来殿上指着唐僧秃前秃后，秽语污言不绝口地乱骂，没好气地胡嚷。唐僧听不过道：“仙童啊，你闹的是什么？请停歇儿，有话慢说不妨。”

文段出自《西游记》中大闹五庄观中的精彩故事，这两个仙童是谁？他们为何臭骂唐僧？
三、作文（60分）
23.阅读下面文字，按要求作文。（60分）

站成一棵树,让自己由枯萎变得茁壮;站成一棵树,让小草在树下寻到一片阴凉；站成一棵树,给身旁的老树一只可以依靠的臂膀……
请以“站成一棵树”为题，写一篇记叙文或议论文。
要求：自定立意；符合文体；不要套作，不得抄袭。不少于600字，文中如需出现真实的人名、地名、校名等，请用××代替。
2019年福建省初中学业考试模拟考试卷（四）

参考答案

一、积累与运用(20分）

1.补写出下列句子中的空缺部分。（12分）

（1）山河破碎风飘絮，身世浮沉雨打萍。（文天祥《过零丁洋》）
（2）问君何能尔，心远地自偏。（张养浩《陶渊明·饮酒》）
（3）此中有真意，欲辨已忘言。（张养浩《陶渊明·饮酒》）
（4）征蓬出汉塞，归雁入胡天。（王维《使至塞上》）
（5）纷纷暮雪下辕门，风掣红旗冻不翻。（岑参《白雪歌送武判官归京》）
（6）蓬山此去无多路，青鸟殷勤为探看。（李商隐《无题》）
（7）无言独上西楼，月如钩，寂寞梧桐深院锁清秋。（李煜《相见欢》）
（8）安得广厦千万间，大庇天下寒士俱欢颜,风雨不动安如山?（杜甫《茅屋为秋风所破歌》）

（9）受任于败军之际，奉命于危难之间，尔来二十有一年矣。（诸葛亮《出师表》）
（10）《陋室铭》写居室环境的句子：台痕上阶绿，草色入帘青。

2. A  （2分）

3. （1） ①处B    ② A  （2）甲处A        乙处A   （3）这种奇迹的产生，至少有一半要归功于阅读。
二、阅读（70分）

（一）4.（   D  ）（3分）5. 示例：引用典故是为了抒发将士报国之志。既写出了作者为国建功的远大抱负，也是对戍边战士的激励鼓舞。（慨叹功业未成，有家难归的情感。）

（二）阅读下面的文言文，完成6-9题。（16分）

6. (1)欣然:高兴的样子       (2)交横:纵横交错   (3)咏：吟诵     (4)忆：想起
7. B  (3分)

8.⑴译文: 只是缺少像我们两个这样清闲之人罢了。
⑵译文：当时戴在剡地,王子猷就连夜乘小船去拜访他。
9.例:相同的是:两段文字都表现了他们那种旷达的胸襟,都是触景而想找自己好友:(2分)不同的是:(甲)文为了找好友一起游玩,最终找到了;(1.5分)(乙）文注重找的过程,是想念好友,最终没有相见。(1.5分)(各选一个角度作答,意对即可。)

参考译文：王子猷住在山阴。有一次夜里下大雪,他从睡眠中醒来,打开室门,命令下人斟酒来喝。他四下一望洁白一片,于是起身徘徊,吟诵左思的《招隐》诗,忽然想起戴安道:当时戴在剡地,王子猷就连夜乘小船去拜访他。过了一夜才到,王子猷到了门口不进去却返身而走。有人问其中的原因,王子猷说:“我本来是乘着兴致而来,现在兴致尽了就去,何必一定要见戴安道?”

 （三）10. B(这种称谓体现了平等、友好和亲切的父子关系,切合本文的写作意图。)11.(4分)①“老周”教“我”战胜霸道男生;②初二;③“老周”找“我”陪他喝酒;④“老周”汇款支持“我”创业。(每点1分)(如有其他答案,言之有理,酌情给分。)12. （1）“不得不”“数次”侧面写出了父亲看周杰伦演唱会的激动、疯狂、入迷；“拍拍”“劝”写出“我”与父亲似朋友式的亲密关系，从另一个方面来说，也体现了父亲教育的成功。（2）句子运用比喻的手法,把“我”青春期叛逆性格比喻为病症,把“老周”对“我”的信任和平视比喻成良药，写出了父亲给“我”的巨大影响。13.①标题揭示了文章写作的内容，“父与子”“几个像样的秘密”交代了文章写作的对象及内容。②标题暗含主旨，蕴含着父子之间那种亲密的、不同寻常的关系，表达对父亲的的理解、关爱之情。③标题揭示了行文线索，以父与子之间的“秘密”为线索串起全文，使文章结构清晰。④新颖独特，制造悬念，吸引读者。14.(5分)示例一:生活中,在不让妈妈知道情况下,父亲会偷偷地满足我的一些费用,如吃零食、买手机、去旅游等。我认为爸爸这样做是一种溺爱,对我的成长不太有利。示例二:成长中,妈妈会帮助我保护一些小秘密,如青春期的生理变化以及情感困惑等。我认为妈妈这样做是明智的,保护我的自尊心和隐私,有利于身心发展。(写出“秘密”2分,发表看法3分。)

（四）15.B (说明：B项中“普通人家都不再悬挂匾额了”与原文“普通人家几乎不再悬挂匾额”表达的意思不同，原文中用“几乎”，表明普通人家不是没有悬挂匾额的，体现了说明文语言的准确性。)16.示例：对联（1分），也是我国传统文化中一个自成体系的分支，是写在纸、布上，或刻在竹子、木头、石头之上，贴、挂、嵌在门框两边的对偶语句（2分）。（共3分，正确举出例子1分，简要说明2分）17.①具有堂号、表彰、祝福、商号、室内装饰等作用；②承担着民间旌表制度的特别重要的作用；③具有巨大的艺术价值的作用。
（五）18. C  19.（3分）① 我国卫星导航市场2012年增长率有下降趋势，2013年至2015年增长率基本持平（或“我国卫星导航市场增长率自2012年以来呈逐年上升趋势”），②北斗导航系统主要运用于军用领域，民用行业，大众消费等方面。（答对一点得1分，答对两点得3分）20.（4分） ①在自主可控的基础上，探索和其他卫星导航系统的兼容性和互相操作。②努力提高国内外市场占有率。③主推服务，做到无缝泛在，做到精准融合。④积极应对来自美国GPS和欧洲伽利略的竞争。（每点1分）

（六）名著阅读（5分）

21.（1）（  ×    ） （2）（   ∨   ）（3）（   √  ） 

22万寿山五庄观镇元大仙的徒弟（清风、明月）。因为他们发现人参果少了四个，认定是唐僧师徒偷摘。
2010--2020年我国卫星导航市场规模及预测图
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北斗导航系统市场开发情况及前景预测图
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