【模拟试题】
一. 积累与运用
1. 写出四个常见的由多音多义字组成的词语或成语。
① ② ③ ④ 

2. 下面的句子中没有错别字的一项是： （ ）
A. 书藉是人类进步的阶梯。
B. 老师经常利用课余时间哺导我们学习。
C. 初中学习生活即将结束，同学位都格外珍惜这段时光。
D. 梦园世界杯，中国人从西安起飞。
3. 下面句子横线上依次应填词语最恰当的一组是：（ ）
当今世界，森林面积 ，土地急剧 ，水土大量 ，环境严重 。生态性灾难已成为威胁人类生存和社会发展的严重危机。
A. 锐减 荒漠 流失 玷污
B. 锐减 沙化 流失 污染
C. 减少 沙化 流动 污染
D. 减少 荒漠 流动 玷污
4. 下面没有语病的一项是：（ ）
A. 实施西部大开发战略是党中央作出的重要决策。
B. 大量植树种草直接关系到我们的生活环境能否得到改善。
C. 我们要尽快提高全民族的科学文化。
D. 2001年7月1日是中国共产党成立80周年的生日。
5. 在下面横线处填入适当的语句，组织前后呼应的排比句。
人生不在于成就了多大事业，而重在做好了什么。所以，见到茂密的森林，你只要无愧地做林木中挺拔的一棵；见到奔腾的江河，你只盼无愧地做浪花里晶莹的一滴；见到无垠的蓝天，你只求无愧地做白云中祥和的一朵。虽是一棵，却能抗击风雨； ，
；虽是一朵，却能装扮蓝天。这样的人生也就够了。
6. 写出我国唐代最著名的四位作家及作品。
① ② 

③ ④ 

7. 默写
① 《曹刿论战》一文中“取信于民”，具体指的是鲁庄公所说的：“ ”；能体现曹刿军事思想的句子是：“ ”。
②《使至塞上》一诗的对偶句是： ， 。
③ 《行路难》一诗比喻人生道路上的事与愿违的诗句是： ；比喻宏大的抱负得以施展的诗句是： ；诗人用典的诗句是： 。
④《饮酒》中表达诗人“超然物外”的思想情趣，后人用来形容“无我之境”的诗句是
⑤ 《秋词》中表达其立意新颖的诗句是 。
⑥ 《次北固山下》被人誉为“形容景物，妙绝千古”的诗句是： ，
。
⑦ 《关雎》这首诗的起兴句是 ， 。
8. 默写杜甫的《望岳》。
二. 阅读理解（55分）
文言文阅读（从下面两段中任选一段答题）
（一）
林尽水源，便得一山，山有小口，仿佛若有光。便舍船，从口入。初极狭。才通人。复行数十步，豁然开朗。土地平旷，屋舍俨然，有良田美池桑竹之属。阡陌交通，鸡犬相闻。其中往来种作，男女衣着，悉如外人。黄发垂髫并怡然自乐。
见渔人，乃大惊，问所从来。具答之。便要还家，设酒杀鸡作食。村中闻有此人，咸来问讯。自云先世避秦时乱，率妻子邑人来此绝境，不复出焉，遂与外人间隔。问今是何世，乃不知有汉，无论魏晋。此人一一为具言所闻，皆叹惋。余人各复延至其家，皆出酒食。停数日，辞去。此中人语云：“不足为外人道也。”
1. 下列句中加横线的“为”字意义和用法与其他三句不同的一句是：（ ）
A. 武陵人捕鱼为业 B. 若恨年年压金钱，为他人作嫁衣裳
C. 不足为外人道也 D. 此人一一为具言所闻
2. 根据句意解释下列两个词。
① 阡陌交通 “交通”： 

② 率妻子邑人来此绝境 “妻子”： 

3. 把下面一句文言文翻译成现代汉语。
黄发垂髫并怡然自乐。
译文： 

4. 从上面语段中理出“渔人”的行踪，用简洁文字填入方框中。
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5. “桃花源”是陶渊明虚构的理想境界，既然是不存在的，作者为什么还要写它呢？请用简短文字回答。
答： 

（二）伤仲永
金溪民方仲永，世隶耕。仲永生五年，未尝识书具，忽啼求之。父异焉，借旁近与之，即书诗四句，并自为其名。其诗以养父母、收族为意，传一乡秀才观之。自是指物作诗立就，其文理皆有可观者。邑人奇人，稍稍宾客其父，或以钱币乞之。父利其然也，日扳仲永环谒于邑人，不使学。
余闻之也久。明道中，从先人还家于舅家见之，十二三矣。令作诗，不能称前时之闻。又七年，还自扬州，复到舅家，问焉，曰：“泯然众人矣。”
1. 本文选自 。作者 字 号 。 代政治家、 、 。著有 等。
2. 给下列加横线字注音并解释。
① 或以钱币乞之（ ）
② 日扳仲永环谒于邑人 （ ）（ ）（ ）
③ 泯然众人矣（ ）
3. 翻译下列句子
① 借旁近与之，即书诗四句，并自为其名。
② 令作诗，不能称前时之闻。
4. 指出下列句中文言虚词“之”字的意思及用法。
① 余闻之也久（ ） ② 不能称前时之闻（ ）
③ 以钱币乞之（ ） ④ 借旁近与之（ ）
5. 从全文来看，作者运用了怎样的手法来突出文章主题的？
6. 方仲永由“邑人奇之”的神童变成“泯然众人”的原因在哪里？我们从中可以吸取哪些教训？
说明文阅读（从下面两文段中任选一文段答题）
（一）
凡是因为技术进步产生的影响人类正常活动的现象都叫作高科技污染。高科技污染可分为无形和有形两类。无形污染指信息、声、光等非实体对人的正常工作和生活的干扰。有形污染指高科技工业产生的新的垃圾（包括固、液、气三种形态）造成的污染，这种垃圾我们也叫作高科技垃圾。由于高科技大大拓展了人对自然的影响范围和程度，高科技垃圾的种类日益增多，分布领域也日趋广泛。从太空到海底，凡是人的高科技影响能到的领域，都存在高科技垃圾。
由于社会的进步和生产力水平的大幅度提高，产品的折旧速度越来越快，大量的耐用产品很快被消费者淘汰，造成垃圾量激增。在发达国家，淘汰的汽车、家用电器甚至电脑部件都成了无人要、无人处理的垃圾。这种垃圾填埋成本高，焚烧困难，堆置对环境有破坏。
还有一些固体废弃物离人们的日常生活很远，危害却很大，如太空垃圾和核垃圾等。太空垃圾是指在近地轨道上运行的遗弃了的航天飞行器及部件。现在，地球周围的太空垃圾已有3000吨左右。在近地轨道上高速环绕飞行的太空垃圾，对单位价值数十亿美元的各种卫星构成了严重的威胁，且直接事故概率越来越大。而由于核电的开发产生的大量核垃圾，一旦没有妥善处理，将大范围危害居民的健康乃至生命安全。这样的垃圾，依靠新技术处理难度较大，目前只能依靠全世界政府组织的力量，制定国际公约，才有可能首先避免数量上的进一步增长。
高科技带来的气态污染物也直接对人类的生存构成巨大的威胁。如制冷行业、塑料工业的重要原料——氟氯烃（tīng），对臭氧层已造成严重破坏。近十年来，地球上的臭氧空洞已增到5个之多，总面积近4000万平方公里，接近地球表面积的十分之一。所幸目前这些空洞均在南极、北极、西伯利亚等无人区，否则阳光中的紫外线会使人类和动物遭受灭顶之灾。
1. 这篇文章说明的对象是 

2. 根据课文内容，在下面横线上填上恰当的词语。
本文主要谈的是高科技的 形污染，而对高科技的 形污染则仅列其名，并未举实例。
3. 请简要回答本文第二段和第三段在内容上的异同点。
相同点 

不同点 

4. 文中体现说明文“准确”特点的地方很多，请举出一个句子写在下面，并在体现语言准确的词语下面加横线标出。
（二）
①植物都有自己喜爱吃的“美味佳肴”，如辣椒最爱吃维生素C的辣椒素，玉米和忍冬草对黄金“情有独钟”，印度艾喜欢吸收铬金属。②利用植物的这种特性，地质学家们可以找到地下的各种矿藏，也可以在金属污染严重的地区种植相应的植物来提取有用的金属，并能净化环境。③1995年俄罗斯奥尔登堡大学的生物学家梅格列特，在研究一年生草本植物蓼时，发现蓼的叶子中含有异常高的锌、铅、镉等金属。④于是他在一些被锌、铅、镉之类金属污染过的土地上大量种植有吸收金属“嗜好”的蓼，结果蓼长得非常茂盛。⑤将1公顷土地上收获的蓼放入800℃高温的炉子里燃烧为灰烬，从中得到了1.3公斤镉、23公斤铅及322公斤的锌；⑥他们从土地中“种”出了金属。⑦德国对这种技术也有很浓厚的兴趣，国防部在第二次世界大战期间留下的各种旧靶场、武器库、化学弹药库等地方种植各种喜欢吸收有毒金属的植物，以治理土壤污染，并得到昂贵的铬、镉等金属。
1. 文中有三个加引号的词语“美味佳肴”“情有独钟”“嗜好”都运用了 修辞方法，并解释这三个词语。
① 美味佳肴：
② 情有独钟：
③ 嗜好：
2. 植物爱吃金属的特性，对人类有两大用处，它们是：
① 

② 

3. 文中提到已从植物中提取到金属的国家是 ，这属于哪一种用处？
答： 

4. 本文说明植物的特性，偏重于 方面的用处。
5. 文中所运用的主要说明方法是 。
6. 为文中7句话分层，并概括层意。
① ② ③ ④ ⑤ ⑥ ⑦
层意： 

议论文阅读
好兵不一定都当元帅
蒋元明
记得电影《沙鸥》里女主人公信奉两句名言：不想当元帅的兵不是好兵，不想当冠军的运动员不是好运动员。《高山下的花环》中的战士“北京”也说过类似的话：“我极推崇闻名世界的这一兵家格言：‘不想成为将军的士兵不是好士兵。’”“我不但想当未来的将军，更想成为未来的元帅！”如今许多青年也信奉推崇这些格言。
从理想的角度看，这是值得赞扬的：目标远大，志向不凡。
不过，有些青年朋友因此以为只有当元帅、当将军才有志气，才叫人才；当士兵、当普通劳动者就没出息，就成不了人才。
一支军队，不可能只有元帅、将军，没有士兵；一个社会，也不可能只有科学家、专家，没有工人、农民。把“士兵”同“元帅”分割开来而过分看重“元帅”是不合适的。鲁迅先生在北京师大附中讲天才问题时，曾经告诫学生们不要把眼睛只盯着“元帅”。他说，法国拿破仑有一次过阿尔卑斯山，说自己比那山还要高。这何等英伟，然而不要忘记他身后跟着许多兵，倘没有兵，拿破仑一过山就得当俘虏。军队需要元帅，同时也需要士兵，而且需要成千成万的士兵。大家都去当元帅，都去发号施令，那谁去开枪开炮，谁去冲杀拼搏？
何况，一心想当元帅的不一定就真能成才，当好一个兵未必就不是人才，其实当元帅往往还要从当一个好兵开始。战国时赵国名将赵奢的儿子赵括，自幼饱读兵书，纸上谈兵，有时连他老子都不是对手。他自恃聪敏，一心要成为未来的统帅，而他父亲则最担心他这一点。后来，赵括果真做了四十万大军的统帅，可是没神气几天就全军覆没，连他自己也死在乱军之中。相反，赵奢有一次率领部队击秦救韩，突然出现在敌人面前。当时赵军五万，秦军二十万，众寡悬殊。一个叫许历的士兵冒死向赵奢建议：“元帅必厚其阵，以防冲突，不然必败。”赵奢认为很对，立即采纳。接着，许历又建议派一支部队去占领一座山头，居高临下，攻击敌军。赵奢一听，又是好计，不仅采纳，而且干脆命令许历率一万兵去抢占高地。结果，大败秦军，连敌军统帅也差点儿活捉来。班师回朝，“赵奢荐许历之才，以为国尉”。许历这位好兵，不就是一个极好的将才吗？
凡事一过头就显得荒唐。人应当有理想，但不要脱离实际。想当元帅并不坏，但如果死心眼儿，非当元帅不可，那就不对了。沙鸥终于没当上冠军，而做了教练；战士“北京”连排长都没当上就牺牲了，更别说当元帅了，但能说他们没出息，不是人才吗？可以这样说，在今天，我们国家每一个人的工作岗位都有一条通向成才的阳光大道。而鄙薄自己的岗位，一味好高骛远，是成不了才的。
成长有先后，也有大小，人各有异，不能一律。好兵不一定都当元帅，而能造就成元帅的，一定要是好兵。
1. 本文要批驳的错误论点是什么？
2. 作者是怎样提出错误论点的？
3. 作者对引用的名言是怎样一种态度？对这种态度你是如何评价的？
4. 作者是从哪几方面对错误观点进行批驳的？
5. 分析赵括和许历这两个事例在文中的作用？
6. 文章使用了哪几种论证方法？
7. 作者提出的正确观点是什么？
记叙文阅读
① 暮春四月去北京，偷闲重游久违了近30年的北海公园。但见海水湛蓝，白塔秀美，处处风景如画，比之记忆中更妩媚，不觉心 神怡。
② 我正流连忘返，同行的老马忽然把我拉向路边，让身后一位戴眼镜的中年妇女推着老式的藤制童车过去。车中坐着一个六七岁的男孩，他头部很小，五官歪斜，一望即知是残疾儿童。不远处，一对青年男女还对她指指点点。妇人视而不见，加快了脚步。
③ 日上中天时我和老马去园内肯德鸡店裹腹，我们食罢正嗫着咖啡休憩时，不料妇人推着童车也来了。这再次谢后使我一愣，（A） 看着她把车推到前面屋角的空桌边停下，俯身对孩子说：“你等着，妈妈去买。”我顿感困惑“门口有台阶，她是怎么把车推进来的？”
④ 未及多想，老马已眉宇微琐，（B） 说：“这女同志真不容易。”我颔首以应。环视四周，人们都把目光投向她儿子。一双双睁大的眼睛中透着惊异和好奇。连邻桌活泼的小女孩也对着他怔住了。都在体会一个忍辱负重的母亲所表现出来的炽烈的拳拳爱心。
⑤ 这时，她端着餐盘过来了，却只有一份，连饮料也没有。当她从童车中吃力地抱起儿子时，我发现他还穿着打补丁的开裆裤！他依偎在母亲身边像是咕哝了什么，妇人回答：“你吃罢 ，我就免了。”这话我听得真切，不觉鼻翼发酸。她经济拮据当是无疑的，那朴素的衣着和用铜丝加固的童车都显示着这一点。我忽然有了一股冲动，很想上前资助她一些。让她也能吃上一份可口的鸡。却终于不放，怕亵渎了她的自尊。倘若她断然拒绝，我更将无以为辞，窘迫万状。
⑥ 我（C） 注视着她为儿子整理好围兜，又将盘中的鸡腿送到他手中，催他快吃，不觉视线模糊了。而她也忽然扭头向窗外，抬起镜架擦了擦眼睛。少顷，又像感到了什么，蓦然回首，目光犀利地直视着我。我心头一颤，立刻意识到这样盯着她是极为无礼的，顿时如坐针 。
⑦ 老马说：“我们走吧。”我应声站起来。走过柜台他忽又止步了，掏钱买了一份鸡，并小声对服务员说：“小姐，麻烦你端过去送给屋角那位残疾儿童的妈妈好吗？”俏丽的小姐又惊又喜，欣然允诺。我不料老马有这高招，出门就夸：“你不愧搞过创作，真有艺术！”
⑧ 老马却拉着我说：“快走，别让她看见。”我会意地一笑，跟上他的脚步，做贼似地匆匆离去。出了公园，老马重复着她“我就免了”的话，感慨不已。而我，只不断地默念着两个字：母亲！
1. 文中加横线字注音有误的是（ ）
A. 休憩（qì） B. 亵渎（xiè）
C. 蓦然（mò） D. 允诺（rǔn）
2. 根据拼音填写汉字。
心 （kuàng）神怡 如坐针 （zhān）
3. 文中第③段有四个错别字，它们是： 

4. 将“郁郁地”、“怔怔地”、“呆呆地”分别填入文中（A）（B）（C）空格处。
（A）处应填 （B）处应填 （C）处应填 
