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第一部分

1、根据课文原句填空（5分）

（1）野芳发而幽香，                。

（2）落红不是无情物，                 。

（3）行路难，行路难，多歧路，今安在？

                    ，                。

（4）                 ，西北望，射天狼，

2、根据要求写出古诗文原句

（1）人们常把与黑暗现实相对立的美好境界称为“           ”，它是由东晋诗人          虚构出来的（每空限3个字）

   （2）“台独”分子分裂祖国的行径，遭到了中国人民的谴责：“                 ，              ”，他们一定没有好下场。（用《<孟子>二章》中的语句填空）

（3）改革开放是史无前例的伟大事业，前进的道路荆棘丛生，困难重重，但正如鲁迅先生在《故乡》中所说“                                   ”。因此，我们充满信心。

（4）古人有关思乡、送别的诗句很多，请你写出其中的完整的一句

                        ，                      。

第二部分  

文言文阅读

一箪食，一豆羹，得之则生，弗得则死。呼尔而与之，行道之人弗受；蹴尔而与之，乞人不屑也。万钟则不辩礼义而受之，万钟于我何加焉！为宫室之美，妻妾之奉，所识穷乏者得我与？乡这身死而不受，今为宫室之美为之；乡这身死而不受，今为妻妾之奉为之；乡为身死而不受，今为所识穷乏者得我而为之：是亦不可以已乎？此之谓失其本心。
1、解释加点的词。

（1）蹴：              （2）奉：                  

2、把文中加横线的三个句子译为现代汉语。

（1） 万钟于我何加焉

（2） 所识穷乏者得我与

（3） 向为身死而不受

3、依据“呼尔而与之”概括一个成语

4、如果说全文的中心论点是“舍生而取义”，那么，选段的分论点是什么？

5、段文字运用了几种论证方法？

6、文段运用了几种修辞方法？

7、据你对全段的理解，“本心”的内涵是什么？

8、“失其本心”与“舍生取义”有什么关系？

9、实际生活中，“失其本心”者不乏其人，请举出两例

（1）                  （2）                
10、陈毅有一句化用“舍生取义”的诗句，请写出来。

    说明文

高速公路，顾名思义与一般公路是不同的。它是快速交通运输的专用公路，但只供汽车高速行驶。或者说，它是专供大量汽车高速、安全、舒适、连续行驶的公路。与一般公路相比，在车行速度通车能力、道路结构以及附属设备等方面都有特殊的机制和管理体制。
首先，高速行驶。这是高速公路最重要特征。当然只供机动车辆高速行驶。时速一般在80——120公里，最高时速达160——180公里。而一般公路时速仅为60——80公里。平原地区时速高于山区；乡间地区时速高于市区；交通量大的地段时速高于交通量小的地段。为确保行驶安全，一般在村镇、车站、交叉路口等地形、地物变化处建有过渡地段，并有明显标志。
其次，高速公路的通车能力是惊人的。所谓通车能力，是指一昼夜24小时单向或双向通过的交通量。4车道高速公路昼夜交通量为2——5万车次；6——8车道要达到10——20万车次。日本东京名古屋高速公路达30万车次。而一般公路昼夜通车能力仅为0.2——0.5万车次。
第三，高速公路不像一般公路那样只具有一个平面，它是一个立体交叉工程。汽车在上、下行车道中间必须设有中央分隔带，防止纵向交通干扰和上、下车辆相撞；夜间行车不必关闭前灯；阻止车辆调头，并为交通标志设施安装提供场地。高速公路包括分离式和互通式，主要用于高速公路与铁路、次要道路和人畜力车道以及高速公路的相交和通过问题。高速公路路面设计上必须设置至少4个行车道，每车道均宽在3.96——4.27米之间。
高速公路是个大系统，它还必须具备先进的交通监控系统、养护系统、气象系统、收费系统及交通安全系统。其中包括护栏（防止人、畜进入）、防护栅（防止汽车闯入逆行道）、防眩网或防眩板或植树（防逆行灯光眩目），以及照明和除雪设施。服务系统方面必须设置加油站、应急电话、停车场、厕所、饮水站、饮食店、旅店等设施。
13、给本文拟一个题目              。并陈述理由。（2分）
14、从高速公路特征的说明来看，本文的说明顺序是      。（2分）
15、第三段主要说明的内容是                         。
所采用的说明方法是        、          、         。
其中最主要的说明方法是        ，举例说明这种说明方法带来的好处。（7分）
16、说明文用词要准确，请从文中选一个能体现说明文语言准确性的句子，并品味能体现这种准确性的词。（3 分）
                                                 。
议论文

阅读下面的选文,然后回答问题。

人们往往有一种错误观念：成功只等于成名。其实，成功只是一种感受，一种自我意识的主观感受。从某种意义上说，我们都是成功者，我们无时无刻不在成功着。我们的每一个进步，所取得的每一项成绩，战胜的每一次困难都是成功，关键是我们自己有没有这种感受。

作为一名学生，他完成了学业，升入了上一级学校，这就是成功。一位农民，他播下的种子发芽了，庄稼收割了，这也是成功。伟人自然有伟人的成功，但凡人同样也有凡人的成功。

有人认为：只有扭转乾坤的壮举，只有影响历史、载入史册的伟业，才算是成功；也有人认为：只有高官、领袖，只有成名成家的人，或者只有拥有百万资产的富翁，才算成功；甚至有人断言：世界上没有一个成功者，困为人生最终的结局将是悲剧――后人肯定会超越前人。这实在是一种可怕的自卑。

我们说，只要你不停止，不放弃，就没有失败，失败只是暂时的停止和受挫（　），受挫一次，成熟一点，理智一分，距离成功就近了一步。

英国的笛福一生在事业上屡败屡战，忽而发财，忽而破产；一时受到国王的赏识，一时又被捕入狱，但他从未停止奋斗和追求，最后成为著名作家。

人不是为了吃苦而生，也不是为了失败而来。人生应该是幸福、快乐的。而幸福、快乐来源于自身的奋斗，来源于自身的努力和追求。如果我们把自己的每一点进步，哪怕是很小的进步，都看做是人生中的一次成功，都认认真真地品味一fān＿＿（　），那么，幸福和快乐就会常伴于我们身边，我们的人生也就会因此变得格外地多彩和生动。

生活应该是一个个成功的纪录，而决不是一次次失败的连缀；人生也应该是由无数个成功构建而成的一个整体，只不过大小不同而已。

在更多的时候，成功只是一种感受，它无需别人的认可，更不需别人来裁判。在人生中，不要把成功的刻度划得太高太高，也不要把成功看得过于神圣。人人都有成功的机会，人人都曾获得过成功。

我们应该学会品尝成功。认认真真地品味自己的每一次成功，从品味中汲取营养，汲取动力，汲取智慧，从而获得更大的成功，也许就是人生的意义所在。

（摘自2003年第4期《读者俱乐部》）

17、文中的括号内给加点的字注音，在横线上依据注音填出汉字。（2分）

18、选文的中心论点是什么？（2分）

19、选文中画线一段运用了哪种论证方法？（2分）

20、选文中说：“人人都曾获得过成功”。请联系你的生活经历，概括地写出你获得成功的两个事例。（2分）

（1）＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿

（2）＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿。

21、根据你平时的积累，请分别写出有关“成功”、“幸福”、“奋斗”方面的名言警句，每方面写出一条即可。（3分）

＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿。
＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿。＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿。

22、选文中提到的英国作家笛福，其代表作品是《鲁滨逊漂流记》。请你用简洁的语言写出这部小说的内容提要（100字左右）。（4分）

记叙文
牵着母亲过马路
（1）周末下午携妻儿回家，年近花甲的母亲喜不自禁，一定要上街买点好菜招待我们。母亲说：“你们回来，妈给你们点煮饭，不是受累，是高兴啊！”我便说：“我陪你去吧！“母亲乐呵呵地说：“好，好，你去，你说买啥就买啥。”
（2）到菜市场需要走一段人行道，再横穿一条马路。正是下班时间，大街上车来车往，川流不息的人群匆匆而行。年龄大了，母亲的双腿显得很不灵便。她提着菜篮子，挨着我边走边谈些家里长里短的生活琐事，我宽容而耐心地听她诉说。树老根多，人老话多，母亲这把年纪，自然絮絮叨叨，别人不愿听，儿女们还能不听？
（3）穿过马路，就是菜市场了。母亲突然停了下来，她把菜篮子挎在臂弯，腾出右手，向我伸来-------

（4）一刹那间，我的心灵震颤起来。这是一个多么熟悉的动作呀！
（5）我上小学时，每天都要穿过一条马路才能到学校。母亲那时在包装厂上班。学校在城东，厂在城西，母亲担心我出事，每天都要送我，一直把我送过马路才折身回去上班。横穿马路时，她总是向我伸出右手，把我的小手握在她的掌心，牵着手走到马路对面。然后低下身子，一遍遍地叮嘱：“过马路要跟着别人一起过-------”
（6）20年过去了，昔日的小手已长成一双男子汉的大手，昔日的泥石路已经变成柏油路，昔日年轻的母亲已经皱纹满面，手指枯瘦，但她牵手的动作依然如此娴熟。她一生吃了不少苦，受了许多罪，这些都被她像掠头发一样一一掠散，但永远也摸不去爱子的情肠。
（7）我没有把手递过去，而是伸出一只手从她臂弯上取下篮子，提在手上，另一只手轻轻握住她的手，对他说：“小时候每逢过马路都是您牵我，今天过马路，让我牵您吧！”母亲的眼里闪过惊喜，笑容荡漾开来，像一个老农面对丰收的农田，像一个渔民提着沉沉甸甸的鱼网-------

23、第（1）段中写“年近花甲的母亲喜不自禁”，第（7）段中写“母亲的眼里闪过惊喜”。
（1） 母亲为什么喜不自禁？
（2）母亲为什么眼里闪过惊喜？
24、第（4）段中“我的心灵震颤起来”的原因是什么？
25、“我”周末回家做了些什么？请用简洁的语言分三点概括。（每一点不超过8个字）
26、第（6）段叙说多方面都发了变化，惟独母亲“牵手的动作依然如此娴熟”。这样写采用了什么手法？在表达上有何作用？
27、这篇散文写的很感人，（1）你认为最使你感动的内容是什么？（2）你受到了什么启发或教育？（能恰当的引用古诗文、语言优美者可另加1-2分）
（1）                                                                    

（2）                                                                   

28、仿写句子：
 母爱是一缕阳光，让你的心灵即是在寒冷的冬天动也能感到温暧如春。
 母爱是                                                                

第三部分 

29、 写作

阅读下面材料，按要求作文。

你不能改变容貌，但你可以展现笑容。

你不能左右天气，但你可以改变心情。

你不能预知明天，但你可以把握今天。

你不能样样顺利，但你可以事事尽力。

你不能决定生命的长度，但你可以拓展它的宽度。

这段话对你有什启发？能引发你怎样的联想？请依据材料确定中心，写一篇文章，不少于600字。

要求：1、可以记叙，抒发感情，发表见解，等等。

      2、角度自选，文体自定（诗歌除外），题目自拟。

      3、文中不得出现真实的校名、人名。

2004年九年级语文中考模拟试题（语文版）4答案：
第一部分1、2（略）。第二部分、1（1）用脚踢（2）侍奉2、略 3、嗟来之食  4、义重于利  5、举例论证  对比论证  6、设问、反问、排比 7、羞恶之心  8、有“义”才有羞恶之心，而这“羞恶之心”又是善性的组成部分，所以只有恪守“本心”，才能做到“舍生取义” 9、(1)（陈希同） （2）成克杰  10、取义成仁今日事，人间遍种自由花13、高速公路。理由：本文重在介绍高速公路的特征。（只要言之有理即可） 1 4、逻辑顺序  15、高速公路的通车能力  列数字 作诠释 作比较  列数字  准确而有力的说明高速公路的通车能力是惊人的。  16、例如：汽车在上、下行车道中间必须设有中央分隔带。“必须”二字说明中央分隔带在高速公路中的作用是大之又大（言之有理即可）

17、cuò ,番，18、成功是一种感受，19、举例论证，20、此题为开放题，无惟一答案，符合题意要求即可，每写出一个成功的事例得1分。21、此题为开放题，无惟一答案，符合题意要求即可，如：“成功的秘诀是锲而不舍”；“人是自己幸福的工匠”；“一个人应当奋斗进有力量的”.22、《鲁滨逊漂流记》这部小说可以分为三个部分，第一部分写鲁滨逊离家三次航海的经历，在巴西买了种植园；第二部分是小说的主体，写鲁滨逊在荒岛上的经历；第三部分叙述他从荒岛回来以后的事情，主要经历是由陆路从葡萄牙回英国途中遇狼群的故事。(也可参照语文版八年级上名著引读)

答案：23、（1）看到儿子携妻儿回家看望自己。（2）觉得儿子懂得了事理。（或：听到儿子“今天过马路，让我牵您”这句话。或：看到儿子长大了，成熟了。或：自己的付出得到了回报。）24、“我”看到一个多么熟悉的动作。25、（1）我陪母亲买菜。（2）我听母亲诉说唠叨。（3）牵母亲过马路。26、对比的手法；突出了母亲爱子的感情之深。27、要点提示：（1）母亲牵着“我”的小手过马路，“我”牵着母亲过马路，这两次牵手。（2）“谁言寸草心，报得三春晖。“要孝敬老人、父母、弘扬中华美德。（角度自选，言之有理即可。）28、母爱是一泓清泉，让你的情感即使蒙上岁月的风尘依然纯洁明净。

    29、略

