2005年课改实验区中考语文模拟试题

注意事项：（1）本试卷共14页。（2）满分120分，考试时间为150分钟

	题 号
	一
	二
	三
	总 分

	得 分
	
	
	
	


一、积累运用（30分）

1．根据要求，在下列横线上填写古诗文中的句子。（8分）

（1）故天将降大任于是人也，必先          ，         ，饿其体肤，空乏其身，行拂乱其所为。（孟子《生于忧患，死于安乐》）

（2）李白一生在政治上多次遭受挫折；但他并未放弃对理想的追求。在《行路难》诗中，表现诗人对前途充满信心和憧憬的诗句是：                      ，                      。

（3）如果请你从陶渊明的《饮酒》中选出两句诗为“南山”奶粉拟一则广告，你认为最适合的句子是：             ，        。

（4）“爱国”一直是古代诗歌的主题。从你所积累的古诗词中，选出一首诗前后两句表现“爱国”主题的诗句（填写本卷上出现的诗句不记分）：              ，              。
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2．诗配画是一种重要的艺术表现形式。请
欣赏右图，如果用王湾的《次北固山下》中的两
句诗作配，应该选用的诗句是：               ，

               。

3．阅读下面短文，完成（1）~（3）题。（8分）

有一句话：“茶类隐，酒类侠”觉得很是精（pì）。

古时征战，侠士上马前，有盛在夜光杯中的葡萄美酒。葡萄酒虽是水果酒，味又甜，但一盛入夜光杯，便殷殷如血，浑不见女儿之态。酒入腹中，豪气顿生。若此行一去不复返，便马革裹尸还；若凯（xuàn），也当聚会饮酒，千斗不辞，在喜极而泣的英雄泪中，口到杯干。

（1）根据文中注音写出相应的汉字。

精pì（   ）    凯xuàn（   ）

（2）由“酒类侠”、“酒入腹中，豪气顿生”，你会想起那“三碗不过岗”的烈酒却使英雄“豪气顿生”亲手打死老虎的情节吗？这个故事出自于我国古典小说《        》，小说的作者是：        ，故事的主人是         。

（3）陆游的《游山西村》开头两句中含有“酒”字，这两句是：

               ，                 。

在长沙一酒馆有赞酒联，上联是“陈酿美酒迎风醉”，下面四项中能与之构成下联的是                      （     ）

A．欢宴人去路还香   B．琼浆玉液透瓶香  

C．蛟龙两盏海底眠   D．过街留步闻酒香
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4．为迎接2008年奥运会，北京市语言文字办公室组织了“给城市洗把脸”的活动。右面是某校同学在街头拍摄到的镜头，请你找出画面文字中的错别字并改正。（2分）

    改为            改为     
画面文字：特色减肥一疗成8～20斤  众志成诚，抗击“非典”                                                               

二、阅读理解（50分）

（一）比较阅读甲乙两个文段，完成5~9题。（10分）

[甲]环滁皆山也。其西南诸峰，林壑尤美，望之蔚然而深秀者，琅玡也，山行六七里，渐闻水声潺潺而泻出于两峰之间者，酿泉也。峰回路转，有亭翼然临于泉上者，醉翁亭也。作亭者谁？山之僧智仙也。山水之匀，得之心而寓之酒也。

若夫日出而林霏开，云归而岩穴螟，晦明变化者，山间之朝暮也。野芳发而幽香，佳木秀而繁阴，风霜高洁，水落而石出者，山间之时也。朝而往，暮而归，四时之景不同，而乐亦无穷也。

至于负者歌于途，行者休于树，前者呼，后者应，伛偻提携，往来而不绝者，滁人游也。临溪而渔，溪深而鱼肥，酿泉为酒，泉香而酒洌，山肴野蔌，杂然而前陈者，太守宴也。宴酣之乐，非丝非竹，射者中，弈者胜，觥筹交错，起坐而喧哗者，众宾欢也。苍颜白发，颓然乎其间者，太守醉也。

已而夕阳在山，人影散乱，太守归而宾客从也。树林阴翳，鸣声上下，游人去而禽鸟乐也。然而禽鸟知山林之乐，而不知人之乐；人知从太守游而乐，而不知太守之乐其乐也。醉能同其乐。醒能述以文者，太守也。太守谓谁？庐陵欧阳修也。

[乙]元丰六年十月十二日夜，解衣欲睡，月色入户，欣然起行。念无与为乐者，遂至承天寺，寻张怀民。怀民亦未寝，相与步于中庭。庭下如积水空明，水中藻、荇交横。盖生竹柏影也。何夜无月？何处无竹柏？但少闲人如吾两人耳。

5．结合文意解释下列加点词的意思。（2分）

（1）名之者谁？太守自谓也（      ）（2）相与步于中庭（   ）

6．用现代汉语写出文中画线句子的意思。（2分）

7．下列句中“/”表示朗读的停顿，其中读法不正确的一项是（  ）（2分）

A．望之蔚然/而深秀者   B．溪深/而鱼肥  C．念/无与为乐者

D．相与/步于中庭

8．叙事、写景、抒情是甲乙两文的共同点。在情感上，甲文突出一个“      ”，乙文突出一个“     ”字。（2分）

9．甲文为作者欧阳修因支持范仲淹的政治改革被贬为滁州太守时所写，乙文为作者苏轼被贬为湖北黄州团练副使时所作。有人评价，《醉翁亭记》“表面上的热闹，却隐藏着内在的深沉”；《记承天寺夜游》                                                       

                                             。（2分）

（二）阅读《剪不断的乡愁》，完成10~16题。（15分）
剪不断的乡愁
琼瑶

去年年底，“开放大陆探亲”的消息公布了。

这消息像一股温泉，乍然间从我心深处涌现，然后蹿升到人四肢百脉，蹿升到我的眼眶。我简直无法描述那一瞬间的感动。我心底有个声音在喊着：

“三十九年！三十九年有多少月？多少天？三十九年积压了多少乡愁。如今，可以把这些乡愁勾销了吗？”

不敢相信这是事实，但是，陆陆续续有人回乡探亲了！这居然成了事实！我太兴奋了，和鑫涛计划着，我们也该去大陆探亲了，鑫涛去红十会办手续，回来说：

“需要填三等亲的亲人名字和地址！”

一时间，我们两个都弄不清“三等亲”包括哪些人，以及我们是否有这项“资格”。激动中，我冲口而出：

“故国的山，故国的水，故国的大地泥土，和我们算是几等亲？我们要探的亲，不止是“人”呀！”

不过，我毕竟不需担忧，因为我和丈夫鑫涛分别都有舅舅姨妈在大陆，所以，我们很顺利地办好了探亲护照。拿到护照的那一晚，我就失眠了。脑子里奔流着黄河，奔流着长江。不止长江黄河，还耸立着五岳和长城！鑫涛见我如此兴奋，忍不住提醒我说：“大家都说大陆的生活很苦，旅行也不像想象中那么方便，至于亲人，经过三十九年的隔阂，可能已经相见不相识，这些，你都考虑过吗？”考虑？我实在没有认真考虑过。我只觉得乡愁像一张大网，已把我牢牢地网住。而且，当行期越来越近，我的乡愁就越来越深。我想，我这个人和别人是不大相同的。我有个朋友告诉我：“我也离开大陆三十九年，但是，我不觉得我有什么乡愁！”这句话使我太惊奇了，我总认为，乡愁对于游子，就像一切人类的基本感情一样，是与生俱来的。不过，有的人来得强烈，有的人比较淡然。我，大概生来就属于感情强烈的一型。连我的“乡愁”，也比别人多几分！

计划回大陆的行程时，鑫涛问我：

“你到底要去哪些地方啊？第一站，是不是你的故乡湖南呢？”我祖籍湖南，生于四川。童年，是个多灾多难的时代，是个颠沛流离的时代，童年的足迹，曾跋涉过大陆许多的省份。如今，再整理我这份千头万绪的乡愁时，竟不知那愁绪的顶端究竟在何处？是湖南？是四川？是长江？是黄河？是丝绸之路，还是故宫北海？沉吟中，这才明白，我的乡愁不在大陆的任何一点上，而在大陆那整片的土地上！
“可是，你没有时间走遍大陆整片的土地啊！”鑫涛说，“我们的排来排去，只可能去四十天！”

将近四十年的乡愁，却要用四十天来弥补，可能吗？不可能的！人们必须放弃许多地方。湖南，湖南的亲人多已离散，家园中可能面目全非，不知怎能的，我最怕面对的，竟是故乡湖南，这才了解古人“近乡情怯”的感觉。当我把感觉告诉鑫涛时，他脱口而出地说：

“这也是我不敢回上海的原因！”

于是，我们把行程的第一站定在北京。北京，那儿是我父母相识相恋和结婚的地方，那儿是我祖母和外祖父居住及去世的地方，那儿，是我历史课本上一再重复的地方，那儿，也是我在小说中、故事中所熟读的地方！那儿有“故都春梦”，有“京华烟云”！还有我那不成熟的——“六个梦”！

于是，我们动身；经香港，去北京》

（琼瑶作于1988年11月）

10．欣赏琼瑶的这篇散文，我们能感觉到充盈全文的情感是       

                                                     。（2分）

11．文章写了作者夫妇回大陆探亲前的准备活动，这些准备活动可依次概括为：听到消息、       、        、      。（2分）

12．比较文中画线句子和下面的改句，谈谈原句表达的好处。（2分）

改句：将近四十年的乡愁，却要用四天来弥补是不可能的。

原句表达的好处：                                    
13．“这也是我不敢回上海的原因！”鑫涛的这个原因具体是哪些？（2分）

14．琼瑶夫妇为何把行程首站定在北京？根据文中所述，概述其原因。（2分）

15．下列说法不正确的一项是（    ）（2分）

A．“我的乡愁不在大陆的任何一点上，而在大陆那整片的土地上！”这句话是表明作者的乡愁洒遍祖国大陆的每寸土地。

B．作者不用“乡思”、“乡恋”而用“乡愁”作标题，更深切更强烈地表达了作者久念家乡而不得回归的愁思。

C．标题中“剪不断”一词很形象，作者巧借李煜词句来表明离开祖国的“乡愁”是无法剪断的。

D．文中的“乍然”和“不敢相信这是事实”，都说明了作者对回乡探亲这件事压根儿就没有心理准备，激动的感情纯属意外产生的。

16．琼瑶是我国台湾著名的作家，你能从本文中了解到她的哪些

情况？结合平时的积累，请制
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作一张知识卡片，将琼瑶的有

关情况概括在右面。（3分）

（三）阅读《“消声混凝土”让公路没有噪音》，完成17~21题。（11分）

“消声混凝土”让公路没有噪音

噪声、空气污染、水污染，并列为破坏环境的三大杀手。特别是随着汽车数量的增加，公路噪声成为人们迫切需要解决的问题。近日，德国科学家宣布。他们已经发明了“消声混凝土”。

在德国的部分路段上，迄今已铺设着一种能消声的开孔型沥青。它之所以可以降低噪音，是因为公路表面有许多微小的孔隙，可以“吞食”车轮滚动时发出的声响。这一技术利用了声学上所谓的“排气效应”。当轮胎在路面上滚动时，会排挤与路面接触点上的空气，发出声响。而如果路面上有许多半露出来的孔隙，那么排气效应不再发生，这样就达到降低噪音的目的了。

开孔型沥青有一个很大的缺点，那就是时间一长，路面的孔隙会封塞，影响消声。与此相比，混凝土铺成的路面就结实多了。德国科学家发明了两种“消声混凝土”：第一种“消声混凝土”可称为“空隙型混凝土”，第二种可称为“细槽型混凝土”。

“空隙型混凝土”利用的原理和开孔型沥青相似，也是利用微小的孔隙。在浇铸这种混凝土时，不使用颗粒小于4毫米的沙子和粉尘等，也就是说，它由小石子组成，而石子与石子之间有许多空隙，研究人员称，“空隙型混凝土”的情况会怎样，我们现在还不清楚。我们希望混凝土的脏污程度不会像沥青那么厉害，因为“空隙型混凝土”不像沥青那样有粘结剂，所以我们希望它的使用期限会比开孔型沥青更长。

目前，科学家们对另外一种减噪音混凝土的使用效果已经很有把握了，那是一种经过特殊处理的水洗混凝土——“细槽型混凝土”。“细槽型混凝土”的具体生产过程是，先做出普通的混凝土路面，然后再将其表面清理干净，之后在平整路面上纵向划出一道道细槽。这些细槽的作用是车轮滚压过来的时候，空气可以流进去；车轮滚走以后，空气又可以被放出来。这样，生成噪音的排气效应便会有所缓解。此外，这种混凝土的造价要低于“空隙型混凝土”，也更容易铺设。

中科院声学研究所张建平认为，从理论上说德国的实验为减低交通噪声提供了新的途径。我国也应加强这方面的研究。但同时，面对日益严重的噪声问题，还需要全社会共同努力。

17．对本文所阐释的主要事理的解说正确的一项是（   ）（2分）

A．噪声、空气污染、水污染，并列为破坏环境的三大杀手。

B．公路噪声成为人们迫切需要解决的问题。

C．“消声混凝土”利用声学原理铺设特殊混凝土路面达到消声的目的。

D．面对日益严重的噪声问题，还需要全社会共同努力，综合治理。

18．文章在介绍“消声混凝土”前为什么要先介绍开孔型沥青？（2分）


19．什么是“排气效应”？请根据你对文章的理解作出解释。（2分）

20．根据文中提供的信息，概括填写下表。（3分）

	分类
	原理
	优点

	空隙型混凝土
	
	

	细槽型混凝土
	细槽排气
	


21．中科院张建平认为，“面对日益严重的噪声问题，还需要全社会共同努力”。你能设计一条降低噪音的公路吗？你认为全社会如何“共同努力”才能降低噪音？（选择一个问题作答）（2分）

（四）阅读《学会倾听》，完成22~26题。（14分）

学会倾听

欧正武

①无论“衙斋卧听萧萧雨，疑是民间疾苦声”，还是“四面云山归眼底，万家忧乐到心头”，都是静心倾听的结果。

②数年前，一起医疗纠纷把我推到“风口浪尖”上。患者家住近郊，很快就有二十来人聚在会议室的门口，吵吵闹闹，人声鼎沸，大有一触即发的火药味。我提议大家坐下来，请对方不限时地把话说完，每个人都可以说，医师一方则推举代表限时发言，超时说话要经过对方同意，但一方讲话时，另一方都不得插嘴。轮到我讲话时，我先介绍自己的姓名和身份，声明我讲话时可以录音录像做笔记，录音录像可以播放，讲话可作告状材料任意引用，决不出尔反尔。当我十分耐心地听完对方讲话时，发现其中既有对医学的误解、对医师的误会，也不乏对医院工作的中肯之词。三个小时的交流后，医患纠纷烟消云散，对方甚至留下地址和电话号码邀请我去钓鱼。干戈玉帛之变。始料未及。这件事让我明白，在某种场合，会说不如会听，听清楚你才会明白对方的意图和需求，才知道怎样面对怎样解说；这件事还告诉我，只有学会倾听，才能掌握说服。

③倾听是一门学问。做学问要讲规矩，倾听也有规矩。倾听者必须有同情心，必须专注，必须敏捷。三者之中同情心是前提和基础，有了同情心，你才会设身处地，才会将心比心，才能有效地与对方沟通。“同情就意味着理解的一半”（高尔基），有了同情心，你才会尊重对方，待人以诚。倾听需要专注，是因为无论何人都希望别人认真听自己诉说，不专注听别人的谈话无异于轻视或侮辱别人。因此，居高临下、心不在焉是倾听的大忌。专注的倾听对于倾诉者来说是一种无形的褒奖，从专注的倾听中流露出来的真诚和善意，比任何药物都更有抚慰作用。说到敏捷，这需要知识和经验积累，需要边听边想，分析综合，既要抓住对方在倾诉中流露出来的闪光点加以引用、夸奖和张扬；又要留意其中的纰漏和谬误，以便适度疏导或批评。这就需要缜密，也要掌握分寸。

④倾听也是一种艺术。作为艺术，倾听也讲技巧。倾听者必须保持平静的心态、坦诚的胸怀，并拥有符合要求的体态语言。倾听时或上身前倾，平视对方，或俯身侧耳，紧闭双唇，洗耳恭听。倾听中应尽量保持静默。且看中央电视台“讲述”栏目，倾听者时而面带微笑轻轻点头以示肯定或赞赏，时而双眉微皱面有愁容甚至眼泪盈眶，仿佛身临其境，不经意地走进了对方的心灵世界。笔者常常收看这个节目并从中受益。《长沙晚报》休闲副刊有一个“倾诉”版面我也常看，阅读也是倾听。窃以为倾听和倾诉是一对孪生兄弟，一次毫无顾忌的倾诉和一个不受干扰的倾听常常使双方受益。倾听者一吐为快，心中块垒为之一消；倾听者大增见识，心灵为之震憾，同时获得一个交朋友研究人性和了解社会生活的机会。

⑤成功的倾听是改善人际关系的一剂良方。无论医师或教师，政府官员或普通百姓，都应该努力学会倾听。医师学会倾听，就会从善如流，把心掏给患者；官员学会倾听，就会更加体贴民情，为民造福；

         。那些古往今来受到肯定的大官常常是善于倾听的人。无论“衙斋卧听萧萧雨，疑是民间疾苦声”，还是“四面云山归眼底，万家忧乐到心头”，也无论“我为百姓鼓与呼”还是“群众利益无小事”，都是静心倾听的结果。如果每个人都把倾听当作一门本领来掌握，我们的社会肯定会多一份和谐与宁静。

22．作者从医患纠纷的成功解决中得到了两个启示：一是     

             ；二是                           。（2分）

23．仿照文中句式，在下面的横线上填写两个句子，使之与前两句构成语气相同、意思连贯的排比句。（注意标点符号）（4分）

“医师学会倾听，就会从善如流，把心掏给患者；官员学会倾听，就会更加体贴民情，为民造福；            ，               ，

            ；           ，           ，                。”

24．下列句子表达的意思与本文观点不符的一项是（   ）（2分）

A．倾听谈话，要讲究礼仪，要耐心、细心、热情、诚恳。

B．认真倾听，认真回答，这是交谈中最为完美的境界之一。

C．不要做一个爱倾诉的人，这样容易给人以脆弱、敏感且唠叨琐碎的印象；相反如果能学会去耐心倾听别人诉说，那一定会大受欢迎。

D．“夜阑卧听风吹雨，铁马冰河入梦来”也是倾听的结果。

25．结合语境解释②段中加点词语的意思。（2分）

（1）风口浪尖：                                        
（2）干戈玉帛之变：                                    
26．你一定也有倾听或被倾听的经历，请简要叙述并谈谈心理感受。（不要出现真实的人名、地名和校名）（4分）

经历：                                                 
感受：                                                 
三、作文（50分）

从下面两个题目中，任选一题作文。

要求：（1）文体不限；（2）字数在500~800之间；（3）不要出现真实的人名、校名和地名。

文题一：失误被悔恨征服，离正确就不远了；挫折被毅力征服，离成功就迫近了；狭隘被豁达征服，胸襟就开阔了；狂热被冷静征服，理智便成熟了……请以“征服”为话题，自拟标题，写一篇作文。

文题二：爱，有进很简单。一把遮雨的伞，一碗清香的面，一句暖人的话……只要细心地去体味，爱，其实就在你我身边。请以“爱，有很简单”为题作文。

参考答案：

2005年课改实验区中考语文模拟试题

一、1．（1）苦其心志，劳其筋骨（2）长风破浪会有时，直挂云帆济沧海（3）采菊东篱下，悠然见南山（4）人生自古谁无死，留取丹心照汗青（或其他爱国诗句）2.潮平两岸阔，风正一帆悬。（或客路青山下。行舟绿水前/海日生残夜，江春入旧年/乡书何处达？归雁洛阳边。任意两句）3.（1）辟   旋（2）《水浒》（或《水浒传》）施耐奄  武松（3）莫笑农家腊酒浑，丰年留客足鸡豚。B   4.成—程

诚—城

二、（一）5.（1）命名（2）走6.欣赏山水的乐趣，领会在心里，寄托在饮酒上。7.A  8.乐  闲  9.评价言之成理即可得满分。否则适当扣分。

（二）10．对祖国大陆的浓浓的思念之情  11．办理护照、计划行程  12．原句运用设问形式加重语气，改句是一般的肯定句，语气没有原句强烈。原句强调“不可能的”，改句没有。13．亲人离散，家园面目全非（或“近乡情怯”）14．因为“我”和“我”的亲人都与北京有着非常密切的关联15． D  16．原名陈喆，台湾女作家。祖籍湖南，生于四川。1949年离开大陆去台湾。小说或剧本有《故都春梦》、《京华烟云》、《六个梦》等。（可另加内容）

（三）17．C  18．一是由已经使用的“消声”新技术材料引出对“消声混凝土”的介绍，显得不突兀；二是由“开孔型沥青”的缺点引出对“消声混凝土”的优点的介绍。19．当轮胎在路面上滚动时，会排挤与路面接触点上的空气，发出声响，这就是排气效应20．（空隙型）孔隙“吞食”声音，脏污程度轻，使用期限长（细槽型）造价低   容易铺设  21．略

（四）22．在某些场合，会说不如会听，只有学会倾听，才能掌握说服23．例：教师学会倾听，就会更了解学生的愿望，燃烧起讲课的激情；父母学会倾听，就会理解孩子的想法，走进孩子的世界24．C  25．（1）比喻最艰险的境地，本文指医患纠纷一触即发的境地。（2）即化干戈为玉帛的意思，本文指医患纠纷圆满解决。26．略

三、作文略
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