实验区（人教版）2005年语文中考模拟题

                   湖北宜城市龙头二中   余风华
一、基础知识积累与运用。（1——7题/2分，8题6分，共20分）
1、给加点字注音。（2分）
妖娆（  ）   栈（  ）桥   枭（  ）鸟   沉湎（  ）
2、根据拼音写出相应的汉字。（2分）
yi(  )测    阔chuo(  )    亵du (  )     jie(  )据
3、根据具体语言环境，解释下列句子中加点词语。（2分）
①北大，你微笑着拥抱一代又一代青年人的梦想，也抚慰一年又一年桃李开落的惆怅。

桃李：                               
②球迷们强烈要求赛场上吹黑哨的裁判员立即下课。

下课：                             
4、填人横线处的语句与上下文衔接最恰当的一项是（   ）（2分）

那霏霏的春雨，像蚕丝儿那么柔和，   ①   ，给人一种清新、神爽、舒适之感。烟雨迷蒙，使所有的景色若隐若现；若幻若真，  ②     !
A、①飘在脸上，凉沁沁的     ②恐怕没有哪位国画家能挥洒出如此飘逸的笔墨
B、①凉沁沁的，飘在脸上     ②就像哪位国画家画出来的一幅优美的水彩画
C、①软绵绵的，飘在脸上     ②恐怕没有哪位国画家能挥洒出如此飘逸的笔墨
D、①飘在脸上，软绵绵的     ②就像哪位国画家画出来的一幅优美的水彩画
5、对龚自珍的《己亥杂诗》赏析有误的一项是（   ）（2分）
A、“浩荡离愁百日斜”中的“离愁”既指诗人离开众多亲友的伤感之情，也指眼见朝廷衰落腐败的伤心之意。
B、“吟鞭东指即天涯”流露了作者挣脱束缚之后的轻松愉快之感。
C、“落红不是无情物，化作春泥更护花”表明了作者的心迹：人虽不在朝廷，但仍想着为国效力。
D、这首律诗是近代启蒙思想家龚自珍的言志抒情诗。
6、用线将作家作品及相关内容连接起来。（2分）

《雨说》         契诃夫        台湾诗人                                                       

《陈涉世家》     莎士比亚       纪传体史书                                                    

《威尼司商人》   司马迁         俄国作家                                                      

《变色龙》       郑愁予         夏洛克                                                        
7、根据语境，仿照划线句子，接写两句构成语意连贯的一段话。（2分）

人需要祝福，需要快乐，需要思念。如果一滴水代表一个祝福，我送你一个东海；                        ,                        ;                         ,                                                          
8根据要求填空。（6分）
①《江城子  密州出猎》中引用典故，表明自己年虽老迈但仍渴望为国效力的词句是：（           ），（         ）！（           ），（                  ）？（2分）
②李白的诗以夸张、奇特的想象见长，请写出两句这样的诗来：（                 ）。
③陶渊明的《饮酒》中表现自己在俯仰之间悠然自得，与自然融为一体的诗句是：（      
       ），（           ）。（2分）
二、阅读理解。
㈠文言文阅读
    秦王使人谓安陵君曰：“寡人欲以五百里之地易安陵，安陵君其许寡人！”安陵君曰：“大王加惠，以大易小，甚善；虽然，受地于先王，愿终守之，弗敢易！”秦王不悦。安陵君因使唐雎使于秦。
秦王谓唐雎曰：“寡人以五百里之地易安陵，安陵君不听寡人，何也？且秦灭韩亡魏，而君以五十里之地存者，以君为长者，故不错意也。今吾以十倍之地请广于君，而君逆寡人者轻寡人与？”唐雎对曰：“否，非若是也。安陵君受地于先王而守之，虽千里不敢易也，岂只五百里哉？”
9、最能体现秦王大国霸主霸气十足的语句是：（                          ）。安陵君婉言拒绝秦王的语句是：（                        ）（2分）
10、简答：秦王要求“易地”有怎样的用心？（2分）
11、解释文中加点的字（2分）
惠（      ）      错意（    ）      广（        ）     逆（      ）
12、找出文中的两个通假字并解释（1分）
13、翻译句子（3分）
①而君以五十里之地存者，以君为长者，故不错意也。（2分）
②虽千里不敢易也，岂直五百里哉？（1分）
㈡珍珠与蚌
⑴一棵珍珠！
⑵这原来就是一粒，——你是知道的。一粒沙，只不过由于一个偶然的机缘，它掉入蚌壳里；它不知道自己的棱角，自己的坚硬，可是却给蚌带来了痛苦，——你可以相象：一片灰屑飞进你的眼睛，你会有一种如何的感觉。——于是蚌要挤出它，或者消灭它；然而它没有被挤出，也不会被消灭，它钉住在蚌壳里面，永远给蚌于痛苦。于是在无可奈何之中，蚌以它的唇，以它的肌肉，摩它，舐它，卷动拭察它而且也以涎沫洗它，浸它，润滑它。大海的时间在浪涛的呼啸声中过去。。。。。。悠长的时间过去了，砂没有离开蚌，却改变了。它变成圆润，光滑，坚硬，半透明，泛着淡淡的暗光，一种永恒不变的光泽。
⑶哦，一颗珍珠完成了。
⑷一颗珍珠吗？它本质上是一粒砂；但它却已成为一颗不变色泽的珍珠了！
⑸是永恒的光泽，不变的光泽；但它却一样保有它自己的砂的土色，只不过它会闪柔和美丽的光，闪朴素而真实的光。
⑹但它已有永久的价值了！
⑺请你记取，从一粒砂到一粒珍珠的过程。
⑻可是你也会这样想着吧，砂，它并不是立意要变成一颗珍珠，所以它才向蚌的怀里投入，把生命的光辉求助于蚌；它在投入蚌壳之前和之后都没有想到，然而却无意中给了它以成为珍珠的机缘了。
⑼你也会这样想着吧，蚌，它并非有心要制它 一颗珍珠，它 根本没有发现它惊人的才干；也并非愿意和痛苦做伴，它坚执的生命却一心想排除痛苦，排除给它以不安的刺激的砂粒；然而在斗争中，它却连自己也难以置信，一颗世间罕见的珍珠已由它完成了！
⑽采珠的人将珠取去，将蚌壳搁弃在海滩上。蚌虽死，衷心却是得到安慰了。
⑾然而你会知道，世界上砂多，珍珠是很少的；浅滩中，许多蚌都因时间给它的衰老而腐烂了肉；而完成珍珠的蚌却是不多的。

⑿于是我想起你来了。
⒀我说：让你的生命的唇坚执的舐咀着痛苦，你来完成珍珠一样的人生，珍珠一样的永恒的光泽。
⒁．。。。。。我说了珍珠和蚌，但我希望你接着就能想到人，时代和生命的真实。.
14、读选文第⑵段，摘录“珍珠孕育过程”的关键动词，依次填入方框中。（4分）                                   
砂：(           )-----------------------(             )

                                                    }-----------一颗珍珠形成了                                            
    蚌：(           )------磨、舐、-----(             )
                           卷动拭擦

15、第⑵中有一个画浪线的句子“砂没有离开蚌，却改变了”。结合上下文，说说“砂”改变了什么？（2分）
16、第⑿段中的“你”指谁？这一段在内容和结构上各有什么作用？（3分）
17、第⑽段中写出了“蚌虽死，衷心却是得到安慰了”请说说“蚌”得到了哪些安慰？（3分）
18、本文表达方式以（       ）为主，兼有（    ）。（2分）
19、结合第⑷段，联系现实生活，你认为一个人的成长与环境有怎样的关系？（2分）
㈢什么是田园城市
⑴在许多现代大城市，高楼越来越多，人口越来越密集，交通越来越拥挤，并由此带来了严重的能源和环保问题。其实这种典型的“城市病”早在19世纪的英国伦敦就初见端倪了。当时伦敦城终日大雾弥漫，泰晤士河黑臭无比，整个大城市就像是免疫系统出了大问题。100多年前，一个名叫霍化德的英国人，认识到了大城市盲目膨胀的悲剧性后果，并提出了“田园城市”这一崭新的概念。
⑵“田园城市”又叫“花园城”由1个中心城和6个卫星城共同组成。中心城人口约           
5．8万，卫星城人口约3。2万。中心城有6条放射性干道向四周辐射，与卫星城相连。每座城市内部由一系列同心圆组成，中央是一个占地约20公顷的公园，外围分布着市政厅、音乐厅、剧场、图书馆、会场等公共建筑，再外围则为商业设施。从商业街朝外是一条宽128米的林荫道，其间有学校、教堂、花园住宅等。花园和绿地等城市按不同功能分开，使城市如同一个大花园，城市中心及周围都在绿色的环保之中。
⑶然而一个世纪以来，霍化德的“田园城市”理想，从来没有在任何一个城市的规划中实现过，因为它完美的有些脱离实际。不过，这一设想中的合理成分，还是受到了人们的重视。建筑专家提出一种被称为“未来紧凑城市”的设想，就很有些“田园城市”的影子。
⑷在专家们的眼中，未来的“紧凑城市”是由很多个中心构成的。每一个中心就像“田园城市”中的卫星成，住宅、工作剧场、商业区、娱乐场及花园绿地等结合在一起，这样，在每个中心内，居民只要步行或者骑自行车就可以满足日常生活的需要了，从而大大减少了汽车废气的污染。随着技术的不断投入，未来城市的交通模式可能会发生较大的改观。联合国人民中心的布莱恩。威廉斯介绍说，在不少国家，能大量载客的有轨电车正日益发挥重要作用；另外，目前还出现了一种铁路、公路两用车，这种车既能在铁轨上行驶，又能开上公路，兼有火车和汽车的优点，使各个城市、各个居住中心之间的交通确实变得很“紧凑”了。
⑸这种“紧凑城市”的布局将能最大限度地利用城市空间，并可以将对汽车的依赖减小到最地程度，从而达到减少污染，保护环境的目的。
20、文中划线部分的“城市病”具体指的是什么？（2分）
21、为什么说“未来紧凑城市”的设想，就很有些“田园城市”的影子？（2分）
22、本文说明从现实入手，回顾（    ），展望（      ），这样的说明顺序属于（   ）（3分）
23、霍化德提出的“田园城市”和建筑专家们所说的“未来紧凑城市”都具有突出居民生活条件、交通、市政，特别是（       ）等问题。（2分）
24、霍化德“田园城市”中的“合理成分”，指的是那些成分？（2分）
25、请你联系现实，简要谈谈霍花德“田园城市”的理想作为城市的一种固定模式。那么，你认为最理想的为什么“从来没有在任何一个城市的规划中实现过”？（3分）
三、综合性学习。（10分）
㈠有一则关于饮料的广告词是：“口服，心服！”。无独有偶，“楚天舒护心贴”的广告词是：“口不服，心服！”请认真品味这两则广告，回答以下问题。
26、两则广告都用了“服”的多义性，请解释“服”的两层含义。（2分）

①                                   ②                                                          

27、请谈谈这两则广告妙在那里？（2分）
28、请另外写一则你认为设计很巧妙的广告词，并简单评点其妙处。（2分）

广告词：                                                                                            

评点：                                                                                           
    ㈡新华网合肥5月15日电（记者周立明、戴浩）埠阳市公安机关日前查获了劣质奶粉生产窝点。
记者从埠阳市公安局了解到，浙江人陈岳权，林启明2001年在埠阳市注册成立埠阳塞洛乳品有限公司，生产“骏马”牌、“吉原”牌系列奶粉，经鉴定都是不合格产品。这些劣质奶粉并不在埠阳当地出售，而是卖到甘肃兰州、湖北武汉和江西南昌等地，目前已查实的销售额达135万元。据埠阳市公安局副局长王4东喜介绍，埠阳公安追查人员一次就从兰州查获该公司的劣质奶粉600多箱。林启明已被埠阳公安在浙江苍南县抓获，浙江东清市人陈岳权现已批捕在逃。
29、请指出文中所包含的信息（至少写两条）（2分）
信息：①                               ②                             
30、假如你是公安局的工作人员，请就以上新闻给市民拟一条警示性标语：（2分）
四、作文（50分）
元代大学者许衡一日外出，因天气炎热，口渴难忍。路边正好有一棵梨树，行人纷纷去摘梨，惟独许衡不为所动。有人便问：“何不摘梨以解渴？”他答道：“不是自己的梨，岂能乱摘？”那人笑其迂腐：“世道乱成这样，管它谁的梨。”许衡正色道：“梨虽无主，我心有主。”
“我心有主”意味着一个人能够坚持自己的主见，恪守自己的操行，排除外界的干扰和诱惑，不为外物所役，不被名利所困。

请以“我心中有主”为话题，写一篇文章，除诗歌外，文体自选，题目自拟，不少于600字。
附参考答案：
1、rao    zhan      xiao       mian    2、臆    绰     渎     拮    3、学生                             
退场      4、A     5、D     6、略    7、示例：如果一棵草代表一次快乐，我送你一个草原；如果一片树叶代表一个思念，我送你一片森林。    8、①鬓微霜，又何妨！持节云中，何日谴冯唐？  ②白发三千丈   飞流直下三千尺    金樽清酒斗十千，玉盘珍馐直万钱    长风破浪会有时，直挂云帆济沧海    ③采菊东篱下，悠然见南山    9、而君逆寡人者轻寡人与？    10、吞并安陵   11、恩惠    置意     扩充     违背    12、错通“措”   直通“只”仅仅     13、略    14、掉   钉   挤    洗、浸、润滑    15、外形有棱角，坚硬，变成圆润，光滑，坚硬，半透明，泛着淡淡的暗光，自身价值也由一文不值一粒砂变成了一棵世间罕见的珍珠，有永久的价值。    16读者   内容上把物与人紧密的联系起来了，结构上起承上启下的作用     17、孕育了一棵具有永恒价值的珍珠，同时精神上获得了满足的慰籍。   18、记叙   议论   19、略   20、第①句    21、第⑷段①②句与第⑵段的比较      22、历史   未来    逻辑    23、环保    24、①城市建设合理布局的意识  ②环保意识   ③城市设施服务于社会及公众的意识     25、略                                                     
26、服用     信服，承认       27、抓住“服”的不同含义，写出“口服”“心服”的关系，把它们单独使用，新颖别致。   28、示例：一戴天骄    此广告词既抓住了少年爱美的心理，又一语双关，能达到一语多用的效果。    29、①新闻报道了埠阳市公安机关查获了劣质奶粉生产窝点 ②假奶粉名称是“骏马”“吉原”     30、示例：多行不义必自毙
