2005年中考语文模拟试题

                                       重庆一中  陶益普

（说明：全卷共四个大题，满分150分，120分钟完卷）
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一、语言的运用和积累（40分）

（一）语言的运用和表达。（24分，每小题3分）

1.读下面段话，按要求答题。

    夏日傍晚的田庄上，我们欣赏着那广阔的平原，无边的田畴，古老的野树，以及点缀       黄昏的归鸦。我们在田野的小路上走着，随手采xié（    ）一些花草，或捕捉一两只小鸟，研究一下，再把它们放掉。这时，天边的晚霞绚（    ）丽极了。

（选自《我在北极光下》）

①给加点的字注音：绚丽 （      ）

②根据拼音写汉字：采xié（      ）
③选词填空：“以及点缀        黄昏的归鸦”一句中的横线上应填入（      ）这个词。（只写序号）
  A.悠闲         B.悠远         C.悠久        D.悠长

2.下面四个成语，有两个成语里各有一个错别字，请将这两个错别字改正；然后将修改后的两个成语与另外两个成语共16个字工整地抄入下面方格里。

  随机应变    自立更生    谈笑风生    川流不息

①错别字修改：         改为         ；         改为         ；

②书写：
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	


3.研究国名十分有趣，我们知道：“CHINA”是外国人对中国国名的称呼，进一步推究，发现它在英文里还有“瓷器”的意思。而“UK”和“USA”分别是英国和美国的国名缩写。请你探究这两者在字面上的异同，然后用文字简述“UK”和“USA”这两者的相同点和不同点。

①同：                                                            （限15字）
②异：                                                             （限30字）
4.某电视导演欲拍一则公益广告，三幅画面他已想好。一幅是：一条混浊的河流两岸，人们纷纷挥斧砍树。突然，暴雨倾盆而下，泛滥的河水咆哮着冲毁了家园；一幅是：青山绿水中，一座发电站的大坝屹立在河中，电线连着千万户的明亮电灯；第三幅他欲用一行15字以内醒目大字作为画面来结束这则公益广告。请你代他书写。

  广告：                                                                  。
5.下面是《重庆青年报》2003年12月12日上的一则消息，请你在15字以内为它拟一个标题。

昨日，永川市在渝西广场举行了“驻港部队欢送仪式。”此次驻港部队征有永川籍新兵30名，全部为高中文化水平。据悉，今年我首市次在9个区市县共招了300多名驻港部队新兵。
标题：                                                                 

6.参考下面的例句，在它们后面仿写两句，使之形成前后呼应的排句。

  春天，像一篇巨制的骈俪文；而夏天，像一首绝句；秋天，则                  ；冬天，又                                  。

7.下面是2001年11月5日刊载于《钱江晚报》上的一则消息，文中共有五个划线句，其中有两句存在语病，有一句在句子的顺序方面存在毛病。请先分别指出该句的序号，再说明应怎样修改。

11月1日至2日，浙江省苍南县灵溪四中举行期中考试。A以往不同的是，这次期中考试设立了无人监考的“诚信考场”，因此部分教师在紧张的期中考试中反而显得轻松了。

几天前，该校向全体学生发出倡议，B让学生自己监督自己，做到实事求是，决不作弊，采用学生自愿报名的原则，在期中考试设立无人监考的“诚信考场”。C此举引起了学生的热烈反响，短短的两天，D共有225名学生视死如归地到教务处报名，愿意进入这个考场参加考试。由于有相当一部分学生考试时不用教师监考，E部分教师在半期考试中就成了“闲人”。

（1）有语病的是                   句，应改为                                。

（2）有语病的还有                句，应改为                                。

（3）句子顺序方面有毛病的是        句，应这样处理                          。

8.下面是某茶楼大门上的一幅对联的上联。请你为该店写出下联：

  上联：巧煮三江好茶。

  下联：                                                               。

（二）语言的积累·赏析（16分，9题6分，10题8分，11题2分）

9.就下列成语、名言、诗句，按要求填空。（6分，每题2分）

（1）成语“醉翁之意不在酒”涉及到的历史事件是                             ，事件中的主要人物有                                                  。

（2）名言“勿以恶小而为之”的下句是“                    ”，这是            给他儿子的遗诏。

（3）在臧克家的“有的人/俯下身子给人民当牛马”这一诗句中，“有的人”指的是  
      (人名)这一类人；“俯下身子给人民当牛马”是对他写的“               ”

这句诗作解释。
10.默写填空。（8分，每题2分）

（1）曹操《龟虽寿》中“盈缩之期，                     ，                  ，可得永年”的诗句，既蕴含着深刻哲理，也展示了他博大的胸襟。

（2）《孟子·鱼我所欲也》一文中概括全篇主题的句子是“                    ”。

（3）我们是新世纪的青年，应拥有范仲淹《岳阳楼记》中“                    ，

                      ”一样的远大抱负，为民族的振兴、祖国的繁荣而奋斗。
（4）宋朝著名词人辛弃疾《破阵子·为陈同甫壮词以寄之》一词中，有“醉里挑灯看

剑，梦回吹角连营”的名句。我们知道的“          ，           ”这两句诗（词），与之有相似之处，都表现了作者杀敌报国的雄心壮志。
11.请写一条你最喜欢的名言，并简述你喜欢的原因。

（1）名言：                                                                   
（2）喜欢的原因：                                                 （限20字）

二、文言文阅读。（15分，12题3分，13题8分，14题4分）

臣本布衣，躬耕于南阳，苟全性命于乱世，不求闻达于诸候。先帝不臣卑鄙，猥自枉屈，三顾臣于草庐之中，咨臣以当事之事，由是感激，遂许先帝以驱驰。后值倾覆，受任于败军之际，奉命于危难之间，尔来二十有一年矣。

先帝知臣谨慎，故临崩寄臣以大事也。受命以来，夙夜忧叹，恐托付不效，以伤先帝之明，故五月渡 泸，深入不毛。今南方已定，兵甲已足，当奖率三军，北定中原，庶竭驽钝，攘除奸凶，兴复汉室，还于旧都，此臣所以报先帝而忠陛下之职分也。

                                            《出师表》

12.下列各组加点的词，意义和用法完全相同的一项是（    ）

      高可二黍许                        今当远离，临表涕零

  A.                               B.

      遂许先帝以驱驰                    当奖率三军

      中间力拉崩倒之声                  由是感激，遂许先帝以驱驰

  C.                               D.

      奉命于危难之间                    故天将降大任于是人也

13.根据文中内容填空。（8分，每题2分）

（1）“后值倾覆”中的“倾覆”具体指的是                         这件事；“攘除奸凶”中的“奸凶”指的是《三国演义》中所描写的             这个人一类的人。
（2）本文选自《出师表》，作者在原文中所表达的感情，可以借用本文中的          和

                      这两个短语来表达。

（3）本文两段的大意可以分别概括为             和            。（各限5字以内）

（4）“先帝不以臣卑鄙，猥自枉屈，三顾臣于草庐之中”可以翻译为                 。

14.正误判断。

（1）“故临/崩/寄臣/以大事也”，对这句话朗读停顿的划分是正确的。     （    ）

（2）古人说话时语序与今天略有不同。例如：“躬耕于南阳，苟全性命于乱世”，我们今天可理解为“于南阳躬耕，苟全于乱世性命。”                      （    ）
（3）“此诚危急存亡之秋”一句中，“秋”应理解为“时候”或“时刻”，作者在此用了比喻引申的说法。                                               （    ） 

（4）文中提到的“忠陛下”，指的是忠于皇帝（刘禅）。这儿的“忠”，发展演变到今天，应理解为对祖国的忠诚，对人民的忠诚。                           （    ）

三、现代文阅读

（一）比较阅读（19分，16题、17题各2分，其余每小题3分。）

甲       文

①在亚洲西部，巴勒斯坦和约旦交界处，有一个“死海”。远远望去，死海的波涛此起彼伏，无边无际。但是，谁能想到，如此浩荡的海水中竟没有鱼虾、水草，甚至连海边也寸草不生？这大概就是“死海”得名的原因吧。

②然而，令人惊叹的是，人们在这无鱼无草的海水里，人竟能自由游弋；即使是不会游泳的人，也总是浮在水面上，不用担心会被淹死。真是“死海不死”。

……

③但是，由于死海的蒸发量大于约旦河输入的水量，造成水面日趋下降。据专家统计，最近十年来，每年死海水面下降40-50厘米。长此下去，在不久的将来，南部较浅的地方，海水将会消失；较深的北部，数百年后也可能干涸。那时，死海真的要死了。

（选自《死海不死》）

乙        文

死海将“死”

①死海是位于巴勒斯坦、以色列、约旦之间的一片美丽而神奇的水域，因水中盐分极高，生物无法在里面生存而得名，也因死海海水浮力大，人们在里面游泳不会沉没而闻名于世，有死海“不死”的说法。

②然而，“死亡”正向死海逼近。据记载，死海水面在过去40年里以平均每年0.5米速度在下降，海平面已由20世纪60年代初的-392米下降到现在的-412米。

③死海水面下降的主要原因是流入水量大幅度减少。死海的主要水源是其北部的约旦河，由于上游的以色列、约旦、叙利亚等三国用水量的猛增，每年流入死海的约旦河水量已从20世纪60年代的17亿立方米减少到目前的3亿立方米。同时，以色列、约旦的一些公司从死海中大肆提炼钾盐和其他矿物质，也是导致死海水面下降的一个原因。如果死海水面持续下降的趋势得不到效的控制，那么，用不了多久，死海或许真的会“死亡”。

（选自《中学科技》2003年11期）

15.解释加点词在文中的含义。

（1）死海不死  （              ；              ）

（2）死海将“死”（                ）

16.甲文说死海的地点是在“在亚洲西部，巴勒斯坦和约旦交界处”，用乙文的话来说则是                                                                    。

17.乙文对死海特点的解释是“因水中盐分极高，生物无法在里面生存”；用甲文的话来说则是                                                                。

18.在说到死海水面下降的原因时，两文相同的是都说到了                这一点；乙文还比甲文多列举了两个原因，它们分别是            和            。

19.甲文第③段和乙文第②、③段都主要运用了              这种说明方法，联系全文看，作者在此运用这种方法的好处是                                         。

20.在说到死海下降时，甲文说“每年死海水面下降40-50厘米”，乙文则说“以平均每年0.5米的速度在下降。”显然，甲文说法好一些。请将乙文说法改成甲文的带估计性的说法，并简述甲文的说法好在哪里？

（1）改动乙文的说法：                                                        
（2）甲文说法好的原因是：                                                     

21.死海是大自然的杰作，请就保护人类生存环境或自然景观给当地政府提一条建议。

  答：                                                             （限20字）

（二）阅读答题（21分，每小题3分）
父亲，是我人生的背景

①在人生旅途中，毕业求职，仕途升迁，经商谋利，最好是有背景。有强硬的社会关系做后盾，会使你一帆风顺。

②我的人生之旅，在别人看来可谓是一帆风顺了——苦学十年谋取了一张中专文凭，改写了自己农民身份，在十几年时间里，从农村到林场，走进市委大楼成为领导的秘书，又从县城走进省城，成为国家政法机关的工作人员。常听人问，你一定有背景吧？我听后一笑了之。因为我无法告诉他们，就是告诉他们也不会相信，我背景就是我当农民父亲！
③父亲是典型的农民，一辈子与土地打交道，用心血和汗水浇灌出的果实养活一家老小。祖父把锄镰交给了父亲，父亲却不想把锄镰再传递给我。记得小时候，我在那个贫穷落后的村小学里上学，因为十里八村没见到谁考上过学，所以也没有考学的意识。有一次，我和几个小伙伴逃学到荒甸子上玩了一天。晚上我回到家时，看见父亲的脸阴沉得吓人。我知道坏事了，一定是老师问了父亲我为什么没有去上学。父亲抬起了手，我闭上眼睛准备挨打，可老半天，父亲的手还停在空中，眼里却已含满了泪水。这一场面深深地印在我的脑海里，一直到现在。

④那年，我收到了中专录取通知书，从没见喝过酒的父亲端起了酒杯，自斟自饮，平时深沉如水的父亲话多了起来，话语中露出一个农民家能走出一个中专生的骄傲。

⑤送我上学的路上，父亲背着那沉重的行李有力地在前面走，我几次跟上去抢过行李，都被他无声地拒绝了。等火车的时候，父亲一支接一支地抽着自家种的旱烟，目光沿着铁轨延伸向远方。我知道，当时父亲心里一定很兴奋。自己从没有出过远门，送孩子到远方去读书自己也得到了满足。

⑥毕业后，许多同学都依靠各种关系留在了城里或改行了，我却被分配到大山深处的一个林场。我和父亲交谈时流露出了悲观的想法。父亲却认真地对我说：“你父母都是厜民，在你走乊社会时只能送给你一句话，靠勤劳和朴实的本色兴家立业，路要靠自己走！”我记住了父亲的这句话。
⑦后来我入了党、晋了职、取得了大学文凭、工作多次调转，当我把这些事告诉父亲时，他总是一句话：“要好好工作！”而当我失意悲观时，他总是平和地对我说：“咱本来就是农民的孩子，跟父老乡亲比比，一切都坦然了。”是的，我童年伙伴有许多还在田垄里流着汗水，我的父老乡亲还有许多连城市都没有进过，灯红酒绿只是近些年从电视上才见到。

⑧我去年到千里之外的辽宁老家过年，在不经意中发现，父亲的一头黑发已被岁月的霜染白，腰也累弯了，但仍旧在土地上劳作，听母亲说，父亲每天看电视最爱看的是天气预报，关注儿女所在地的风雨阴晴。

⑨在父亲面前，我成熟起来。我意识到，在我的人生之旅中，父亲是我人生的背景。

（选自《知识文库》2003年12期）

22.解释加点的词在文中的含义。

（1）父亲是典型农民：                      。

（2）灯红酒绿只是近些年从电视上才看到：                      。

23.分析第②段划线句“父亲却不愿把锄镰再传给我”在文中的深刻含义。

  答：                                                           （限30字）

24.体会第⑤段划浪线的句子。然后在40字以内描写出“父亲”此时的心理活动。

  “父亲”的心理活动是：                                                       
25.对本文层次划分正确的一项是（    ）
  A.①②/③④⑤⑥⑦⑧/⑨         B.①/②③④⑤⑥⑦/⑧⑨

  C.①②/③④⑤⑥/⑦⑧⑨         D.①②③/④⑤⑥⑦⑧/⑨

26.读罢全文，再回头去看本文的题目，觉得它拟得非常好。请你简析某一方面。

  答：                                                           （限30字）

27.第①段说“有强硬的社会关系做后盾，会使你一帆风顺”。这实际上是当前社会上的一种不良现象。请就你的了解，为这种“不良现象”举一例子，再简单说说应怎样克服这种“不良现象”。

（1）举例：                                                        （限15字）

（2）克服的办法：                                                 （限20字）

28.父亲，对人的一生都有着重要的作用。请你拟写一句有关父亲的“名言”。

  自拟名言：                                                      （限20字）

四、作文（55分）

29.人生，是一次漫长旅行。在旅途的每一个十字路口上，每一个驿站，都会留下自己的脚印，随着时光的流逝，它们大都会被人遗忘，而少数的却记忆深刻，有时，这些脚印不但会引发自己的回忆，也可能引起他人的思考。请以“脚印”为话题写一篇作文。要求：

（1）题目自拟；

（2）文体不限；

（3）800字左右；

（4）文中不能出现真实的人名、地名。

参 考 答 案

一、语言的运用和积累

（一）1.①xuàn     ②撷     ③A
2.立—力    声—生

3.①“U”都有联合的意思     ②“K”有王国的意思；“S”有州的意思（均意合即可）

4.水可以载舟，亦能覆舟（符合题意即可）

5.永川欢送新兵赴港

6.符合题意，语句通顺即可。

7.①A  与以往不同的是    

②D将“视死如归”改为“勇敢”    

③B  应调到“无人监考的’诚信考场’”一句后面。（本题意合均可）

8.喜迎四海佳宾（符合题意即可）

（二）语言的积累·赏析

9.①欧阳修被贬滁州写《醉翁亭记》     欧阳修

②勿以善小而不为                   刘备
③鲁迅    俯首甘为孺子牛

10.①养怡之福，可得永年。

②舍生而取义者也

③先天下之忧而忧，后天下之乐而乐

  ④符合题意即可，如：僵卧孤村不自哀，尚思为国戍轮台。

11.符合题意即可

二、文言文

12.D

13.①刘备被曹操战败；曹操（均意合即可）

②报先帝  忠陛下

③自述身世  表示决心（意合即可）

④先帝不嫌我地位低微，见识浅陋，降低自己身份，三次来茅庐探望我（意合也可）
14.（1）×（2）×（3）√（4）√

三、现代文阅读

（一）15.①无生命   淹死         ②干涸（均意合即可）

16.位于巴勒斯坦、以色列、约旦之间的一片美丽而神奇的水域。
17.如此浩荡的海水中竟没有鱼虾、水草，甚至连海边也寸草不生。

18.蒸发量大于约旦河输入的水量    死海上游三国用水量的猛增    一些公司从死海中大量提炼矿物质（均意合即可）

19.列数字  能准确、严密的说明死海特征（意合即可）

20.①以平均每年约0.5米的速度在下降    

 ②说明文要讲究语言的准确性，文中限定了每年是“0.5米”，这与实际不合。（均意

  合即可）

21.减少或禁止抽取死海的水。（符合题意即可）

（二）22.①地地道道    

②科学技术的普及和市容的繁华（均意合即可）

23.父亲不愿意让我平庸地过一生，希望我多学知识，走出大山，对人类有更多的贡献。（符合题意即可）

24.儿子终于走出大山了，这是一件喜事，希望他更上一层楼。（意合即可）

25.A

26.言之有理即可。如：点明主题；精炼、有哲理。

27.①凭借权势招工、招生走后门。

②公平竞争，唯才是用（均符合题意即可）

28.父亲是人生最重要的老师（言之有理即可）
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