2006年中考语文模拟题

总分：120分 设计：湖北洪湖市燕窝中学 孙维彬

Ⅰ卷

   一、 积累与运用（24分）

   1、 给下面划线字注音。（2分）

   给养（ ） 校对（ ） 看守（ ） 提防（ ）

   2、 根据原文内容填写成语。（2分）

   ①中国革命、建设和改革成就，……是近代以来中国一切仁人志士（ ）不懈努力的结果。

   ②他们在（ ）的战斗，不过一面总在被摧残、被抹杀。

   3、下面作品不是出自同一作家的一项是（ ）（2分）

   A、《藤野先生》、《孔乙己》、《社戏》

   B、《春》、《背影》、《白杨礼赞》

   C、《荔枝图序》、《钱塘湖春行》、《观刈麦》

   D、《黔之驴》、《始得西山宴游记》、《小石潭记》

   4、京剧传统剧目《野猪林》深受广大观众喜爱，其原因是它改编自我国四大古典长篇小说之一的（ ）（2分）

   5、为朱自清写一篇小传，向不熟悉他的人作个介绍，限50----100字以内。（3分）

   6、提炼下面新闻中的事件概括句。（2分）

   本报乌鲁木齐1月29日电 一只灰棕色的母山羊日前在新疆乌鲁木齐县六十户乡顺利降生。这只重2.32公斤，体长42厘米，体高35厘米的小家伙是我国首例异体克隆动物。

   这次成果由新疆金牛生物股份有限公司和中科院动物研究所等单位共同完成。经过专家们对它的体貌特征鉴定后，初步判定这是一只北山羊。北山羊是濒危动物，它的克隆成功，对我国今后濒危野生动物的保护意义非凡。

   7、阅读下面一段文字后完成。（3分）

   禽流感是一种急性传染病，它由禽流感病毒引起，人、禽都可以感染。主要发生在鸡、鸭、鹅、鸽子等禽类，引起从呼吸系统到严重全身败血症等多种症状。按病原体的类型，禽流感可分为高致病性、低致病性和非致病性三大类。高致病性禽流感因其传播快、危害大，被世界动物卫生组织列为A类动物疫病，我国将其列为一类动物疫病。

   ① 给禽流感下定义。

   ②这段文字运用了（ ）和（ ）的说明方法。

   8、默写：（8分）

   ①曲径通幽处， 。

   ②已知泉路近， 。

   ③ ，荆门九派通。

   ④ ，欲上青天揽明月。

   ⑤杜甫虽一介寒儒，但情怀博大宽广，在自己饱受饥寒的窘境里竟然发出了“ ， ”的呐喊。

   ⑥毛泽东在谈到美国的霸权主义不得人心，必将遭到失败时，曾引用了孟子的话“ ， ”。

   Ⅱ卷

   二、阅读古文，完成9----13题。（10分）

   始得西山[宴游记

   自余为戮人，居是州，恒惴栗。其隙也，则施施而行，漫漫而游，日与其徒上高山，入深林，穷回溪，幽泉怪石，无远不到。到则披草而坐，倾壶而醉。醉则更相枕以卧，卧而梦。意有所极，梦亦同趣。觉而起，起而归。以为凡是州之山有异态者，皆我有也，而未始知西山之怪特。

   今年九月二十八日，因坐法华西亭，望西山，始指异之，遂命仆过湘江，缘染溪，斫榛莽，焚茅茷，穷山之高而止。攀援而登，箕踞而遨，则凡数州之土壤，皆在衽席之下。其高下之势，岈然洼然，若垤若穴，尺寸千里，攒蹙累积，莫得遁隐。萦青缭白，外与天际，四望如一，然后知是山之特立，不与培楼为类。悠悠乎与颢气俱，而莫得其涯；洋洋乎与造物者游，而不知其所穷。引觞满酌，颓然就醉，不知日之入。苍然暮色，自远而至，至无所见而犹不欲归。心凝形释，与万化冥合，然后知吾向之未始游，游于是乎始。故为之文以志。是岁元和四年。

   9、下列句子中划线词与“箕踞而遨”的“箕”用法相同的一项是。（ ）（2分）

   A、其一犬坐于前 B、置人所罾鱼腹中

   C、稍稍宾客其父 D、一鼓作气

   10、下列句子中划线词意义不相同的一项是（ ）（2分）

   A、穷山之高而止 欲穷其林

   B、醉则更相枕以卧 即更刮目相待

   C、意有所极 南极潇湘

   D、然后知吾向之未始游 乡为身死而不受

   11、注音并解释划线词语。（2分）

   ①则施施而行。注音（ ），解释（ ）。

   ②不与培楼为类。注音（ ），解释（ ）。

   12、翻译“心凝形释，与万化冥合”。（2分）

   13、文中赞美西山宏伟气象，寄寓了自己心志的句子是（ ），（ ）。（2分）

   三、阅读科普文，完成14—20题。（14分）

   飞向太空不是梦

   千百年来，人类一直都向往着能摆脱地球的束缚，期待着有一天能在天空中自由的翱翔。起初，受到鸟类的启发，人们在自己的身上装上翅膀。

   历史的时针指向了1903年12月7日，这一天，世界上第一架飞机-------美国莱特兄弟所制造的“飞人号”试飞成功，航空史由此揭开了新纪元。

   但飞机并没有使人类获得彻底的自由，它虽然使人类实现了飞行的梦想，但这种飞行只能局限在大气层内。人类依然是地球的囚徒！怎么样才能冲出地球，到外太空去自由驰骋呢？

   相信大家都有这样的经验，当你向前抛出一块石块，受空气阻力和地球重力作用的结果，飞行一段距离以后，石块就会落向地面，当你使用的力气越大，它的飞行距离就越远。由于地球是圆的，如果有足够的力量把石块发射出去，它就有可能最终逃脱出地球。将一个物体发射出去，使它永不返回所需的速度，在物理学上被称为“逃逸速度”。根据牛顿的计算，“逃逸速度”至少要求每秒11.2公里。如果我们发射出去的是一个空心的巨大物体，人呆在里面，不就可以最终飞出地球了吗？

   但怎样获得“逃逸速度”呢？最初，人们设想着去制造一门巨大无比的大炮，利用它将物体抛向天空。但实践证明，这是不可行的。于是，火箭应运而生。我们知道，大炮必须在炮弹出膛之前就将全部火药燃烧，炮弹出膛后，速度只会越来越慢。与大炮不同的是，火箭点燃后，在上升的过程中，越来越多的火药会继续燃烧，给它提供持续不断的爬升动物，其速度也就越来越快，从而最终冲出地球！

   在火箭的发明过程中，俄国人齐奥尔科夫斯基、美国人罗伯特•戈达德和罗马尼亚人赫尔曼•奥伯特贡献最大。

   齐奥尔科夫斯基被誉为“现代火箭之父”，他的贡献在于奠定了现代火箭的理论基础，美国人戈达德制造的第一枚火箭发射成功。

   1931年奥伯特成功地制造了一支推力器式火箭，而这正是后来著名的V—2火箭的原型。在二战中，德国一共发射了4300枚V—2火箭，其中1230枚击中了伦敦。幸运的是，当V—2火箭问世的时候，希特勒已经大势已去。

   V—2火箭的诞生，还引起了德国的对手----美国以及苏联的关注。当战争结束以后，两国都致力于搜罗V—2火箭以及德国的火箭专家。在它的基础上，巨型运载火箭相继出现。

   1957年10月4日，苏联成功地发射了人类历史上的第一颗人造卫星-------“旅行者号”，整个世界都为之震惊。1961年4月，苏联又成功发射第一个载人航天器------“东方”号宇宙飞船，A 代表人类第一次叩开了宇宙之门。

   1969年7月20日，一个更伟大的时刻降临了。在亿万人的注目之下，美国宇航员B 率先踏上了月球。这一刻，整个世界为之屏住了呼吸，在即将跨上月球的瞬间，他说了一句名言：“这对一个人来说只不过是小小的一步，可是对人类而言，却是一次巨大的飞跃！”

   我们知道，宇宙飞船以及航天飞机虽然能把人类顺利地送上太空，但由于自身的局限，一般在太空停留的时间很短，最多不超过20天。要想长期滞留太空，甚至在太空生活，人们还必须依靠另外一种载人航天器-------空间站。

   从1971年4月19日前苏联发射世界第一个空间站-----礼炮1号到现在，人类一共发射了9个空间站。其中，前苏联有8个，分别为礼炮1号至7号，以及著名的“和平号”空间站。美国1个，即“天空实验室”。目前正在建造“阿尔法”国际空间站由16个国家合作研制，代表当代空间站的最高水平，预计到2005年全部建成。随着空间站技术的成熟，相信不久的将来，生活于太空之中的梦想一定会实现！（选自《科学发现之谜》 有改动）

   14、列表梳理人类飞天的历程。（2分）

   15、在文章空白处依次填入人名。（2分）

   A（ ） B（ ）

   16、说明文中常用设问句来衔接段落，请找出一句。（2分）

   17、用简明的话概括怎样才能获得“逃逸速度”？（2分）

   18、这篇文章介绍的知识值得我们记住的有很多，请采用摘记法，制作一张卡片。（2分）

   19、“这对一个人来说只不过是小小的一步，可是对人类而言，却是一次巨大的飞跃。”“这”指什么？你如何理解这句话的含义？（2分）

   20、人类飞天的史册上应该留下中国人骄傲的一页，你认为这一页最值得书写的内容是什么？

   四、阅读议论文，完成21—25题。（10分）

   麦子的哲学

   扶云

   记得台湾散文家林清玄写过这样一个故事。上帝有一天心血来潮，来到他所创造的土地上散步，看到麦子结实累累，感到非常开心。一位农夫看到上帝，说：“仁慈的上帝！您这五十年来，我没有一天停止过祈祷年年不要有大风雨，不要有冰雹，不要干旱，不要有虫害，可是不论我怎么祈祷，总不能样样如愿。”上帝回答：“我创造世界，也创造了风雨，创造了干旱，创造了蝗虫与鸟雀，我创造了不能如你所愿的世界。”

   农夫突然跑下来，吻着上帝的脚：“全能的主呀！您可不可以明年允诺我的请求，只要一年的时间，不要大风雨、不要烈日干旱、不要有虫害？”上帝说：“好吧，明年不管别人如何，一定如你所愿。”第二年，这位农夫的田地果然结出许多的麦穗，因为没有任何狂风暴雨、烈日与灾害，麦穗比平常多了一倍还多，农夫兴奋不已。

   可等收获的时候，奇特的事情发生了。农夫的麦穗里竟是瘪瘪的，没有什么籽粒。农夫含着眼泪跑下来，向上帝问道：“仁慈的主，这是怎么一回事，您是不是搞错了什么？”上帝说：“我没有搞错什么，因为你的麦子避开了所有的考验，麦子变得十分无能。对于一粒麦子，努力奋斗是不可避免的。一些风雨是必要的，烈日更是必要的，甚至蝗虫也是必要的，因为它们可以唤醒麦子内在的灵魂。”

   人的灵魂也和麦子的灵魂一样，如果没有任何考验，人也只能是一个空壳而已。每一个人，从出生特别是少年以后，就开始面对各种考验，并开始收获--------各种考验所带来的宝贵的人生特质。如果拒绝来自现实的新一轮考验，时时幻想温煦的常态，那么他从一开始就输给了生活。一位叫海涛的中文系毕业生，在求职路上东奔西跑，在广州应聘到一个职业技术学院当教师，年薪三万元，因被对方告知不能解决户口，他便放弃了，放弃了自己追求的内在东西。后来，却一直找不到合适的工作。他在户口这个并不很重要的考验面前，逃走了，生活因而变得异常苍白、无助。

   而一位退伍军人，在复员后也没有工作，经介绍到某食堂卖饭，早起晚归地站在露天里卖，一会儿就冻透了。但他不嫌弃，妻子心疼他，嘱咐他穿大衣上班，他说穿大衣卖饭不方便，还说一旦习惯了大家的温暖，就会耐不住寒冷。这位退伍军人硬是凭着过人的军人意志，经受住了来自冬天与平凡的考验。他甚至对自己所吃的苦，没有什么抱怨，每天乐呵呵，回家经常拍拍妻子的手，说自己习惯了苦中作乐。

   如果有人看上去信誓旦旦，却患得患失，不肯接受特定现实的不足，甚至逃离生活带来的种种考验，那么他就像不经风雨、不历酷热的麦子，就像不耐冬寒、不受冰雪的草木。地球上为什么有冬天？也许它就是为了考验人们在万物冬眠时，心中是否有持续不懈的热情，身体里是否有为健康而运动的执着，眼眸间是否还怀有温暖的诗意？在缺乏色彩的季节，面对病毒、细菌的肆虐，你是否已经筑起一道道藩篱；面对寒冷、冬雾和阴霾，你是否能够经得起无休止的磨练；面对冰霜酷雨、西风怒号，你是否已经适应-------并渐渐喜欢甚至从中发现了随苦寒而来的种种欣喜？

   人生的通理，往往是穿越卑微、困境和风雨而产生的。平凡者可以凭借考验、抓住机会，最先觉醒、最先锤炼、最先成熟，然后运用智慧的能力，使自己变得伟大。普通的麦子，尚能昭示不普通的生物延续哲学；一个人经受某些必要的考验、经历某些可贵的坚持，能不孕育一些珍贵的人生积淀？！

   21、表明作者观点的句子是（ ）。（2分）

   22、说说“麦子的哲学”内涵是什么？（2分）

   23、文章前三段用很长的篇幅叙述一个故事，这个故事在文中起什么作用？（2分）

   24、文章第4、5段运用了哪些论证方法？（2分）

   25、结合自己的生活实际，谈谈我们作为一个中学生，该如何面对考验？（2分）

   五、阅读散文，完成26—31题。（12分）

   荷叶母亲

   冰心

   父亲的朋友送给我们两缸莲花，一缸是红的，一缸是白的，都摆在院子里。

   八年之久，我没有在院里看莲花了--------但故乡的园院里，却有许多；不但有并蒂的，还有三蒂的，四蒂的，都是红莲。

   九年前的一个月夜，祖父和我在院里乘凉。祖父笑着和我说：“我们园里最初开三蒂莲的时候，正好我们大家庭里添了你们三个姊妹。大家都欢喜，说是应了花瑞。”

   半夜里听见繁杂的雨声，早起是浓阴的天，我觉得有些烦闷。从窗内往外看时，那一朵白莲已经谢了，白瓣小船般散漂在水里。梗上只留个小小的莲蓬，和几根淡黄色的花须。那一朵红莲，昨夜还是菡萏的，今晨却开满了，亭亭地在绿叶中间立着。

   仍是不适意-------徘徊了一会子，窗外雷声作了，大雨接着就来，愈下愈大。那朵红莲，被那繁密的雨点，打得左右欹斜。在无遮蔽的天空之下，我不敢下阶去，也无法可想。

   对屋里母亲唤着，我连忙走过去，坐在母亲旁边-------一回头忽然看见红莲旁边的一个大荷叶，慢慢地倾侧了来，正覆盖在红莲上面……我不宁的心绪散尽了！

   雨势并不减退，红莲却不摇动了。雨点不住地打着，只能在那勇敢慈怜的荷叶上面，聚了些流转无力的水珠。

   我心中深深地受了感动------

   母亲啊！你是荷叶，我是红莲，心中的雨点来了，除了你，谁是我在无遮拦天空下的荫蔽？

   26、文章运用的主要表现手法是什么？（2分）

   27、用最直观的方法表示我的心情变化。（2分）

   28、摘取一个词语概括荷叶母亲的形象。（2分）

   29、最后一段在内容表达上有什么作用？（2分）

   30、文章写“雨打红莲，荷叶护莲”运用了（ ）的表达方式；写我的感动则采用了

   （ ）的表达方式。（2分）

   31、结合全文内容，以“母亲啊！你是荷叶，我是红莲”开头，写两句话，与最后一段构成排比。（2分）

   Ⅲ卷

   六、写作。（50分）

   早在一个多世纪以前的科幻小说里，人类就开始在火星上漫好，然而直到今天这还是个设想。人类对火星始终充满向往，因为火星是最有可能成为人类第二家园的地方。

   美国宇航局最近宣布，“机遇”号火星车在其着陆点附近已经发现火星曾经有水存在的初步证据，暗示这个红色星球上以前比现在更“湿润”，适合于生物的生存。

   你渴望移民火星吗？你想知道火星上的奥秘吗？请以“我的火星之旅”为题，大胆想像，写成一篇600字以上的文章。

   参考答案

   1、jĭ；jiào；kān；dī 2、①前赴后继 ②前仆后继
   3、B 4、《水浒传》 5、内容应含有生卒年、何地人、身份、主要文学成就等。

   6、我国首例异体克隆动物降生。

   7、①禽流感是指禽流感病毒引起的一种人、禽共患的急性传染病。

   ② 作诠释、分类别。

   8、①禅房花木深 ②欲别故乡难 ③楚塞三湘接 ④俱怀逸兴壮思飞

   ⑤安得广厦千万间，大庇天下寒俱欢颜 ⑥得道者多助，失道者寡助。

   9、A 10、B

   11、①yÌ yÌ 慢步徐行的样子。 ②pŏu lŏu 小土丘
   12、精神凝聚安定，形体得到解脱；和万物的变化暗暗相合。13、悠悠乎与颢气俱，而莫得其涯；洋洋乎与造物者游，而不知其所穷。

   14、

   时 间 事件

   起 初 在自己身上装上翅膀

   1903.12.7 世界上第一架飞机试飞成功

   1926.3.16 戈达德制造的第一枚火箭发射成功

   1957.10.4 苏联成功发射了第一颗人造卫星

   1961.4 苏联成功发射第一个载人航天器

   1969.7.20 美国宇航员阿姆斯特朗踏上月球

   1971.4.19 苏联发射世界第一个空间站

   15、尤里•加加林 B、阿姆斯特朗

   16、怎样才能冲出地球，到外太空去自由驰骋呢？或“但怎样获得逃逸速度呢？”

   17、用火箭 18、应包含有文章出处、标题及摘抄的内容等。

   19、“这”指人类踏上月球；言之成理即可。

   20、2003年10月15日，杨利伟乘神舟五号飞船遨游太空，顺利返回。意近即可。

   21、人的灵魂也和麦子的灵魂一样，如果没有任何考验，人也只能是一个空壳而已。

   22、拒绝考验就会变得无能，意近即可。

   23、议论的基础，引出中心论点。

   24、道理论证，事实论证，对比论证。

   25、略，言之成理即可。

   26、借物喻人，托物抒情。

   27、烦闷 不适意 不宁的心绪散尽了 受了感动

   28、勇敢慈怜 29、升华主题 30、描写，抒情、议论 31、略
