2006年中考语文模拟试卷

(考试时间：120分钟 满分：120分)

   题号 一 二 三 总分

   （一） （二） （三） （四） 

   得分 

   一、积累运用 （共 24分）

   1、阅读下列文段，根据拼音写汉字，或给加点的字注音。(4分）

   徜徉在语文天地中，你不仅会获得一种独特的经历和脱颖而出的机会，更能够体验到一次惬意而奇幻的文化之旅。让我们投入丰富的想象和激荡的热情，感受民族文化美妙而深邃的特质，在自己的学习园地里精耕细作，收获chà紫yān红。

   惬 邃 chà yān 

   2、下列词语中，没有错别字的一组是 （ ） （2分）

   A.真相必露 栩栩如生 畸形 携手

   B.脍炙人口 神采奕奕 忏悔 炫耀

   C.错落有致 稍纵既逝 讴歌 鉴定

   D.穿流不息 潜移默化 斑斓 繁衍 

   3、下列各句中加点词语使用恰当的一句是： （ ） （2分）

   A．他当了两年的局长却没干过一件实事，这次被免职，实在是众望所归。

   B．他昨天不在场，对这件事的经过一窍不通，你们就不要再问啦。

   C．我们要发展科学技术，就要研究和吸收国外一切有用的东西，决不能夜郎自大，固步自封。

   D.翘首西望，海面托着的就是披着银发的苍山。苍山如屏，大海如镜，真是巧夺天工。

   4、用诗文原句填空：（每小题1分，第⑨小题三处任选做一处，2分，共10分）

   ①此中有真意， （陶渊明《饮酒》）

   ②不畏浮云遮望眼， （王安石《登飞来峰》）

   ③ ，五十弦翻塞外声。（辛弃疾《破阵子》）

   ④烟笼寒水月笼沙， 。（杜牧《泊秦淮》）

   ⑤ ,却话巴山夜雨时（李商隐《夜雨寄北》）

   ⑥ ，白露未晞（《诗经两首》）

   ⑦潮平两岸阔， 。（王湾《次北固山下》）

   ⑧张红在小组合作学习中，经常觉得其他同学的许多想法对自己很有启发，这使她对孔子所说的 ， 这句话体会更深了。

   ⑨歌颂和表现奉献精神的诗句有李商隐《无题》中的 ， ；有龚自珍《己亥杂诗》中的 ， ；有文天祥《过零丁洋》中的 ， 。(任选做一处) 

   5、综合性学习（3分）

   在班级举办的“走进名著”主题班会上，同学们纷纷畅谈名著阅读给他们带来的影响。一位同学说到社会上有不少“戏说”古典文学作品人物形象的现象，如《西游记》中的“白骨精”已被一改恶名，成了白领、骨干、精英的简称；而“猪八戒”则被狠狠地“春光灿烂”了一番。对此，有的同学欣赏，有的则斥之为“恶搞”。主持人邀请你上台发表自己的看法，你将怎么说？请把要说的话写在下面。

   6、诗歌赏析（3分）

   阅读杜甫的《春望》，回答下列问题

   春 望 杜 甫

   国破山河在，城春草木深。

   感时花溅泪，恨别鸟惊心。

   烽火连三月，家书抵万金。

   白头搔更短，浑欲不胜簪。

   ①对这首诗赏析不正确的一项是（ ） （1分）

   A.诗人用“抵万金”来形容家书的珍贵，充分表达了诗人对妻子儿女安危的时刻牵挂。

   B.颔联写诗人见花落泪，闻鸟惊心，都是为了表达他感时伤世的情怀。

   C.首联写望中所见：国都在沦陷后已经变得残破不堪，然而山河依旧；春天降临到长安城，眼前却呈现出郁郁葱葱，欣欣向荣的景象。

   D.尾联说诗人白发稀疏到“不胜簪”的地步，足见他衰老得很快，而这又完全是忧国、伤时、思家所致。

   ②“感时花溅泪”中的“溅”字用得特好，请结合全诗对这个字作简要赏析。（2分）

   二、阅读理解 （46分）

   （一）阅读下面两段文言文，完成7-11题。（10分）

   〔甲〕 若夫日出而林霏开，云归而岩穴暝，晦明变化者，山间之朝暮也。野芳发而幽香，佳木秀而繁阴，风霜高洁，水落而石出者，山间之四时也。朝而往，暮而归，四时之景不同，而乐亦无穷也。

   至于负者歌于途，行者休于树，前者呼，后者应，伛偻提携，往来而不绝者，滁人游也。临溪而渔，溪深而鱼肥，酿泉为酒，泉香而酒洌。山肴野蔌，杂然而前陈者，太守宴也。宴酣之乐，非丝非竹，射者中，弈者胜，觥筹交错，起坐而喧哗者，众宾欢也。苍颜白发，颓然乎其间者，太守醉也。

   已而夕阳在山，人影散乱，太守归而宾客从也。树林阴翳，鸣声上下，游人去而禽鸟乐也。然而禽鸟知山林之乐，而不知人之乐；人知从太守游而乐，而不知太守之乐其乐也。醉能同其乐，醒能述以文者，太守也。太守谓谁？庐陵欧阳修也。

   （节选自欧阳修《醉翁亭记》）

   （乙） 修之来此，乐其地僻而事简，又爱其俗之安闲。既得斯泉于山谷之间，乃日与滁人仰而望山，俯而听泉。掇①幽芳而荫乔木，风霜冰雪，刻露②清秀，四时之景无不可爱。又幸其民乐其岁物之丰成，而喜与予游也。因为本③其山川，道其风俗之美，使民知所以安④此丰年之乐者，幸⑤生无事之时也。夫宣上恩德，以与民共乐，刺史之事也。遂书以名其亭焉。 （节选自欧阳修《丰乐亭记》）

   注释：①掇：采摘。②刻露：刻削裸露。③本：描绘。④安：安享。⑤幸：有幸。

   7、下面各句中加点字意思相同的一组是（ ） （1分）

   山间之朝暮也 遂书以名其亭焉

   修之来此 名之者谁？太守自谓也

   泉香而酒洌 游人去而禽鸟乐也

   仰而望山,俯而听泉 乐其地僻而事简

   8、先从甲文中找出作者描写春夏之景的语句，然后再从乙文中找出描写秋冬之景的语句。（4 分）

   甲文： 春 夏 

   乙文： 秋冬： 

   由此可见，欧阳修写景的语言具有 的特点。

   9、作者对四时之景深有感触的句子，甲文是“ ”；乙文是“ ”。（2分）

   10、作者在赏景之时，流露出一种高尚的情怀，这种情怀可以用《丰乐亭记》

   中的四个字来概括，那就是“ ” 。（1分）

   11、翻译句子（任选一句）（2分） 

   ①醉能同其乐，醒能述以文者，太守也。

   ②乃日与滁人仰而望山，俯而听泉

   （二）阅读下面文章，完成12—16题。（13分）

   寂寞丹青路

   小时侯，最恨的是毛笔，最怕的是父亲。

   画画，对于童年的我来说，是一种最可怕的惩罚。当美术老师的父亲，年轻时，也做过一段画家梦，可是，瘫痪的祖母，多病的母亲，让他的梦碎了。于是，他便将他的圆梦之梦寄托在我的身上。一套《永乐宫壁图》，不知勾了多少遍；一本《吴昌硕画辑》，不知临了多少回。那时，最怕父亲说的一句话就是“临画去”。

   直到今天，孩子们在童年该会的游戏，我一样也不会。因为那时，在我做完一天功课之后．能去做的也只有一件事，那就是“临画去”。 

   临着临着，画画已渐渐成为我生活中的一种习惯。父亲督促少了，自己用功勤了。

   背着父亲，偷偷摸摸地参加了一次什么大赛。虽然缴了一笔很可观的参赛费，但那一等奖的证书拿到我手里的时候，那份疯狂啊！十几年的辛苦，终于没有辜负我。

   当我目光炯炯地把证书送给父亲时，父亲的脸上，只在刹那间掠过一丝欣喜，然后，便是好一阵子沉默。好久之后，才叹了一口气，语重心长地对我说：“也许是我错了，不该让你走这条路。” 我第一次看到父亲的满目苍凉。

   当时的我，根本没有理解父亲的话，父亲也再没有和我谈过画，对于我的画也没有再评价一下。

   那时，我真觉得自己在艺术上颇具天才，早晚必定成名。于是乎，在飘飘然中，五年的光阴转瞬即逝了。

   唤醒我春秋之梦的，是梁畸先生。记得那次，在和平文化馆一次笔会之后，送梁老回家。路上梁老对我说：“画，其实也是道，是修身之道，也是寂寞之道，与名利毫无关系。在一般人眼里，只有名人字画才是字画。其实，名人和字画是两码事，为名而画失真情，无真情哪有真趣，无情无趣哪儿能叫画．你说呢？”

   从那时起的十年里，我再也没有出过一次风头。我闭门读书，废寝忘食，竭尽心力去做的只有一件事，那就是——临画去。

   12、联系上下文，说说童年的“我”那时为什么“最怕父亲说的一句话就是‘临画去’”？（2分）

   13、文章第二段中 “圆梦之梦”是什么意思？（2分）

   答： 

   14、第九段中画线的句子“唤醒我春秋之梦的，是梁畸先生”，该怎样理解？（3分）

   答： 

   15、当“我”获得大赛一等奖以后，为什么父亲的欣喜“只在刹那间掠过”，而后是“满目苍凉”？（4分）

   答： 

   16、下面四个备选答案中最能准确表达这篇散文题目“寂寞丹青路”深刻含义的一项是（ ） （2分）

   A.从事绘画需要一个清静寂寞的外部环境，这样才能潜心钻研，取得成就。

   B.“我”在学画的过程中始终是一个人苦苦钻研，没有人与“我”交流切磋，所以十分寂寞。

   C.要想成为一个丹青高手，必须关起门来，一个人苦干。

   D.学画画，跟从事一切艺术活动一样，要注重修身养性，积累功底，充实内心；要耐得住寂寞，不能为名利所困。

   （三）阅读下面文章，完成 17—21 题。（10分） 

   世界之大，无奇不有。动物以植物为食，人们已见惯不惊，不以为奇；而植物以捕食动物为生，有人恐怕还是第一次听说。

   这些吃荤的植物大都生长在气温较高的沼泽地带。因为这种地方往往土质贫瘠，所以不得不捕食昆虫以吸取氨素。它们布设“陷阱”的方法很巧妙．有三种基本式样：一种用捕捉式的夹子，器官的两半能迅速闭合，把牺牲品夹在当中；另一种像粘蝇纸，用分泌的粘液把猎物粘住：第三种是生有瓶状叶，引诱昆虫陷进瓶中。

   茅膏草的叶子略呈半月形，平时叶子张开，露出鲜艳的肉色饵细胞．看上去十分美味多汁。昆虫一旦碰到叶子上的腺毛，叶子即由两边向中间合拢，将昆虫困在其中，并分泌消化液把它消化，大约十天后，叶子重新开启，静静恭候下一个猎物。有趣的是，如果它包住石子等不能够“吃”的东西，不超过二十四小时叶子便会重新张开，将其吐弃。

   毛毡苫的叶子能分泌一种很粘的粘汁，昆虫一旦被粘住便休想脱身，只有坐以待毙。

   猪笼草叶的中脉顶端生有小囊，囊口还有盖子，盖子下面有蜜腺．能释放出像紫罗兰或蜜糖的香味，昆虫一旦贪吃进入就无法退出．因为向内斜生的刚毛阻止了昆虫的外逃。囊底贮有酸性消化液，昆虫至此也就尸骨无存了。

   著名生物学家达尔文对食虫植物进行过多次观察试验，曾感慨地说：“多么不可思议的智慧！” （选自《世界知识画报》，略有改动）

   17、用简洁的语言概括第二段的主要内容。（2分）

   18、文中两个加线的成语哪一个应用得不恰当，应改成什么？(2分)

   答： 

   19、本文第三、四、五段的顺序能否打乱，为什么？（2分 ） 

   答： 

   20、本文的语言不仅准确严密，而且生动形象，请列举一例，并加以评析。（2分）

   21、通观全文，结合说明的对象及说明的内容，为这篇说明文设计一个标题。（2分）

   （四）阅读下面文章，完成22——26 题。（13分）

   近年来，报纸经常刊载中小学生突遇一点挫折、打击，就选择终结生命作为解决方式的报道。而校园暴力、残害动物之类的事件也时有发生。这些，都折射出当今部分青少年情感的淡漠，以及对生命的漠视与践踏。这一问题应当引起学校、家庭和社会各方面的重视，也应当引起每一个青少年的深入思考。青少年是祖国的未来，21世纪高素质人才的培养，需要每一个个体生命的健康存在，需要每一个个体不断去改善自己的生命，不断为生命所处的社会环境尽一份责任。因此，当代青少年应理解生命的价值，树立正确的生命意识。

   生命是人生最宝贵的东西，只有生命存在才会有人的其他价值的创造和实现。人的生命价值主要表观在以下几个方面：第一，人的生命的不可替代性。日本学者池田大作指出：“生命是有尊严的，就是说，它没有任何等价物，任何东西都不能代替它。”第二，人的生命的不可逆性。生命对于每个人来说只有一次，失去了就不可复得 。第三，人的生命的基础性。没有了生命的存在就不会有社会的发展以及人类所有的活动。生命的价值要求我们必须热爱生命，珍惜生命，爱护和尊重自己及他人的生命，与我们周围的自然生态环境和谐相处。

   自从人类诞生以来，灾难和挫折就伴随着人类生命的历程。（A）现代社会的进步使人类在享受自身发明创造成果的同时，也承受着前所未有的重负。生态环境遭破坏，资源日益枯竭，恐怖活动猖獗，局部战争不断，贫困、犯罪、饥荒、瘟疫等等严重威胁着人类的生命。同时，社会的飞速发展，竞争的日趋激烈，也给人们带来了更大的生存压力和精神困惑。在压力和困惑面前，人们往往有一种无能为力的感觉。（B）处于成长阶段，心理发育相对稚嫩、脆弱的青少年，也大多生活在追求成功的沉重压力下。不成功者固然不快乐，成功者也不一定有幸福感。因此，青少年尤其有必要树立正确的生命意识。首先，要有保存生命的意识。即认识生命，学会基本的生存技能。（C）第二，要有发展生命的意识。即理解生命的意义在于谋求发展，在于实现自我的生命价值。第三，要正确认识死亡，理解死亡和生命的关系。（D）此外，还要了解死亡对亲人朋友的伤害，从而对与死亡相关的种种打击、挫折、损失有所准备，更加珍惜生命。

   2003年4月，一场突如其来的“非典“疫情使北京的春天失去了往日的喧嚣与欢乐。这场劫难再一次让我们看到了生命的脆弱与顽强，也使我们每个人对生命有了新的认识。同时，广大医务工作者舍生忘死抢救患者生命的壮举，更使我们每个人的灵魂经受了一次庄严的洗礼。愿青少年朋友们能从中汲取精神力量，深入思考生命的价值，关注生命，珍爱生命，进而建构一个更健康、更完美的生命。

   相关链接：

   ①2001 年 11 月 20 日，新疆石河子 122 团中学初三（ 3 ）班 4 名花季少女，在开完家长会的当天下午相约喝老鼠药自杀。据悉，11月10 日，学校公布了期中考试成绩，并排了名次。这 4 位女生名次排在年级的后面，由于害怕家长责骂，她们便商议一起服老鼠药自杀寻求解脱。

   ② “对不起，不要把我的事情告诉同学，以免影响他们学习。不要追究任何人责任，我太累了！”2005年4月6日，安徽安庆市某中学一位16岁的初二学生小胡，不满老师的批评教育，留下如此简单的遗言后服毒自杀，青春的花朵从此凋谢。

   22、本文的中心论点是： 

   。(用文中的原句)（2分） 

   23、请用简洁的文字分别概括第二、第三段的内容。（4分）

   第二段： 

   第三段： 

   24、下面一段话是本文的一个理论论据，它从原文第三段中被抽了出来。阅读这段话，思考：如果要还原，你认为应该把它放A、B、C、D四处中的哪一处，为什么？（3分） 

   俄国哲学家、思想家别尔嘉耶夫说：这个世界上生命之所以有意义，只是因为有死亡。假如在我们的世界里没有死亡，那么生命就会丧失意义。”

   答：应放在 处,因为 

   25、文章开头第一句话中，作者用了“经常”一词，耐人寻味，仔细揣摩，说说这个词语反映了什么？（2分）

   26、读了“相关链接”材料，相信你、我的心都沉甸甸的。我们不禁为这些年幼无知的轻生者而扼腕叹息！古往今来，不知有多少人写过多少歌唱生活、赞美生命的丽文华章。请你写出一个有关生命价值的名言或诗句，警示劝勉那些生命意识淡漠的人。（2分）

   三、 作文（50分）

   从下面两道题中，任选一题作文。

   1、有人说，人是为对手活着的。战场上遇到对手，天昏地暗；球场上遇到对手，你争我夺；棋盘上逢上对手，难分高低；学习上遇到对手，你追我赶……有对手在，世界不再寂寞；有对手在，生活多了情趣。让我们为对手喝彩。

   请以“对手”为话题，写一篇不少于600字的作文。

   2、请以“对他（她），我特欣赏”为题写一篇不少于600字的作文。

   要求：①言之有物，有真情实感；

   ②除诗歌外，文体不限；

   ③文中不得出现自己学校、老师和本人的真实姓名。

评分标准及参考答案

   一、积累运用

   1、qiè suì 姹 嫣 （4分，每个1分） 2、B(2分) 3、C(2分) 4、①欲辨已忘言②自缘身在最高层③八百里分麾下炙④夜泊秦淮近酒家⑤何当共剪西窗烛⑥蒹葭萋萋⑦风正一帆悬⑧三人行，必有我师焉⑨春蚕到死丝方尽，蜡炬成灰泪始干；落红不是无情物，化作春泥更护花；人生自古谁无死，留取丹心照汗青（①至⑧每题1分，其中第⑨题2分，错、漏、改字不得分）（10分）5、此题为开放性试题，引导学生关注名著与生活，无论持赞成或反对意见都必须言之有理。不赞成，主要应从文学的严肃性、文学作品形象的典型性切入；赞成，则从时代发展，对文学作品解读的多元性等角度切入。 （3分）6、①C（1分）②“溅”字生动传神地写出了诗人在国破家亡、兵荒马乱的情况下，面对花木潸然泪下，泪流满面的情态，充分表达了感时伤世的情怀。（其中写出何种情态得1分，写出表达的情怀得1分，共2分）

   二、（一）文言文7、B（1分）8、野芳发而幽香（1分）；佳木秀而繁阴（1分）；风霜冰雪，刻露清秀（1分）；语言凝炼或结构整齐、音韵和谐、能抓住景物特征（1分）（答对其中任何一点即可给分）（共4分）9、乐亦无穷（1分）；无不可爱（1分）10、与民共乐（1分）11、①喝醉酒能跟老百姓一道快乐，酒醒后能写文章表达这种快乐的，是太守啊。②就天天同滁州百姓在此有时昂首观青山，有时低头听流泉。（“日”应解释为“每天”“天天”，若未翻译出来扣1分）（任选一句做，2分）

   （二）12、因为是最可怕的惩罚（不知勾了多少遍，不知临了多少回，很辛苦）（得1分）；剥夺了“我”童年做游戏的机会（得1分）（共2分）13、父亲当画家的梦想因生活而破碎了，他希望“我”能重拾他的梦想，完成他未了的心愿。（2分）14、“我”自认为已具备艺术才华，做着成名成家的梦（答出这一点的1分）；梁畸先生的教诲使“我”清醒，让“我”认识到成名的梦做得越多，在生活中就必然会败得越惨，画画如此，做任何事都是如此（答出这层意思的2分）（共3分）15、父亲为“我”取得的成绩而高兴（1分），但这是短暂的（1分）；更多的是对我获奖以后的表现感到担忧，父亲认为“我”现在追名逐利的思想已违背了他的初衷（2分）（共4分）16、D（2分）

   （三）17、此题共两点，答出一点得1分。某些植物“吃荤”的原因及捕食动物的三种基本方法（共2分） 18、“见惯不惊”。应改为“司空见惯”或“屡见不鲜”或“习以为常”。（只找出词语而修改不对，不得分）（共2分）19、不能打乱，因为本文三、四、五段是按照第二段所介绍的三种捕食方式依次写来（或答成“照应上文所介绍的三种基本方式”也可以）（共2分）20、本题共两点，能准确举例得1分，评析言之有理得1分。（共2分）21、“吃荤的植物”（或“植物吃荤探秘”）（2分）

   (四)22、当代青少年应理解生命的价值，树立正确的生命意识。（2分）23、第二段：论述人的生命价值。（2分）第三段：论述要树立正确的生命意识。（2分）（共4分）24、应放在D处（1分）。因为第三点提出要正确认识死亡，理解死亡和生命的关系，而别尔嘉耶夫的话正是阐释了生命与死亡之间的关系。（2分）（共3分）25、此题共两点。“经常”一词表明当今部分青少年对生命的漠视和践踏的现象十分严重，不能不引起人们的深思与关注（答出这点给1分）；同时也表明了作者写这篇文章是有针对性的，是切中时弊有感而发的（答出这点给1分）（共2分）26、此题为开放性默写，如果所默名言诗句与体现生命价值的内容无关则不给分。（2分）

   三、作文（50分）参照中考评分标准，建议从35分切入。
