2007年广西百色市中考语文仿真测试卷（二）

	得分
	评卷人

	
	


一、语文基础知识及运用（22分）
1.下列加点字的音、形都完全正确的一项是（       ）（2分）
A.地壳（qiào） 破绽（zhǎn） 颓唐（tū）干涩（sè）

B.恍惚（huǎng）奢侈（chǐ）怂恿（sǒng）蠕动（rú）

C.怪癖（pì）沸腾（fèi）诽红（fēi）着落（zháo）

D.娴熟（xián）散佚（yì）肆虐（nǜe）谪守（zhé）

2.下列句子中加点词语运用不当的一项是（       ）（2分）
A.学生的学习水平参差不齐，教师的教学要尽可能做到因材施教。
B.大家聚精会神地听着英雄的报告。
C.这里山清水秀，鸟语花香，宛若世外桃源，令人流连忘返。
D.当冲锋部队遭到敌人火力阻击时，黄继光铤而走险，冲向敌人地堡。
3.标点符号使用正确的一项是（        ）（2分）

A. 他走上前来问：“老师，‘有条不紊’的‘紊’字是什么意思？”

B. 这里的山啊、水啊、树啊、草啊，都是我从小就熟悉的。
C.我似乎遇着了一个霹雳，全体都震悚起来；赶紧去接过来。打开纸包：是四本小小的书，略略一翻，人面的兽；九头的蛇，……果然都在内。

D.但在我是乐土：因为我在这里不但得到优待，又可以免念“秩秩斯干幽幽南山了。”

4.下列句子没有语病的一项是（       ）（2分）

A.从上述有目共睹的事实中，证明他们的所作所为是无可指责的。
B.这次火灾造成的经济损失，至少有三千万元。
C.我们教育工作者当前的任务是如何提高学生思想质量。
D.春节期间，这个市所有的消防车和消防官兵，放弃休假，始终坚守在各自执勤的岗位上。
5.下列文学常识搭配有误的一项是（        ）（2分）

A.余光中——《乡愁》——台湾诗人         B.鲁迅——《阿长与<山海经>》——散文

C.司马迁——《史记》——汉朝             D.安徒生——《皇帝的新装》——英国

6.古诗文名句默写（①-④必答，⑤-⑦任选一，共6分）

①                                  ，隔江犹唱《后庭花》。（杜牧《泊秦淮》）②                               ，飞鸟相与还。（陶渊明《饮酒》）
③                           ，草色入帘青。（刘禹锡《陋室铭》）
④欲为圣明除弊事，                               。（韩愈《左迁至蓝关示侄孙湘》）
⑤王教授已退休多年，仍在勤奋著书。如果要送他一幅书法作品，用曹操的诗句：

“                          ，                        ”作为内容就很合适。

⑥《诸葛亮集》中有这样的话：“赏不可不平，罚不可不均。”这与《出师表》中的两句
“                  ，                     ”一致。
⑦在生活中，有收获的喜悦，也有失去的痛苦，只要我们拥有“                         ，

                       ”的良好心态，就能正确地对待人生。（用范仲淹《岳阳楼记》中原句回答）

7.仿照下面画线的句子，再写一个句子，要求句式相同，语意连贯。（3分）

山间的清泉，你何必与遥远的大海比浩瀚呢？你自有你的清纯。
路边的小草，你何必与伟岸的大树比挺拔呢？你自有你的执着。

答：

8.“城乡清洁工程”已开展起来，市容市貌得到了一定的改善。但还是有一些人认识不够，照样把生活垃圾倒入河里。为此，澄碧中学决定组织一次社会调查，呼吁大家保护环境。假如你是这所中学的学生，有一天在河边，正碰上一个准备到河边洗衣服的大妈，你向她了解对这一污染现象的看法，你会怎么说？请写出来。（3分）

答：

	得分
	评卷人

	
	


二、古诗文阅读（18分）

（一）阅读王勃《送杜少府之任蜀州》这首诗，回答9-10题（5分）
城阙辅三秦，风烟望五津。
与君离别意，同是宦游人。
海内存知己，天涯若比邻。
无为在歧路，儿女共沾巾。
9.对这首诗理解不当的一项是（       ）（2分）
A.首联叙二人将分两地，用环境的描写来衬托惜别的心情。

B.颔联诗人劝慰友人，更加勾起友人的悲凉和孤独之感。
C.颈联诗人设想别后，写不必伤别的理由。

D.尾联慰勉友人不要在分手的时候过于悲伤，要心胸豁达，坦然面对。
10.“海内存知己，天涯若比邻”两句，至今还常被人们引用，令人称道。请你说说其中的道理。（3分）
答：                                                                                 

                                                                                    。

（二）阅读《五柳先生传》，回答11-14题。（13分）
先生不知何许人也，亦不详其姓字，宅边有五柳树，因以为号焉。闲静少言，不慕荣利。好读书，不求甚解；每有会意，便欣然忘食。性嗜酒，家贫不能常得。亲旧知其如此，或置酒而招之。造饮辄尽，期在必醉。既醉而退，曾不吝情去留。环堵萧然，不蔽风日；短褐穿结，箪瓢屡空，晏如也。常著文章自娱，颇示己志。忘怀得失，以此自终。

赞曰：黔娄有言：“不戚戚于贫贱，不汲汲于富贵。”其言，兹若人之俦乎？衔觞赋诗，以乐其志。无怀氏之民欤？葛天氏之民欤？

11.下面加点的词语，用法不同的一项是（       ）（2分）

.      因以为号焉                      亦不详其姓字
A                              B
故临崩寄臣以大事也            亲旧知其如此
既醉而退                          或置酒而招之 
C.                                D. 

舌一吐而二虫尽为所吞              无怀氏之民欤   

12.解释下列加点词语（2分）
①先生不知何许人也（许：          ）       ②性嗜酒（嗜：                ）
③造饮辄尽（造：          ）               ④衔觞赋诗（觞：              ）
13.用现代汉语翻译下面的句子。（4分）
（1）好读书，不求甚解。 

译文：                                                                                        
（2）不戚戚于贫贱，不汲汲于富贵。
 译文：                                                                                       

14.当时五柳先生采用“不求甚解”的读书方法，目的是什么？现在，我们能否这样读书呢？（5分）

答：

	得分
	评卷人

	
	


三、现代文阅读理解（30分）
（一）阅读马克·汉林《地震中的父与子》，回答15-18题。（10分）
1989年发生在美国洛杉机的大地震,在不到4分钟的时间里,使30万人受到伤害。 

在混乱和废墟中,一个年轻的父亲安顿好受伤的妻子,便冲向他7岁的儿子上学的学校。他眼前,那个昔日充满孩子们欢声笑语的漂亮的二层教学楼,已变成一片废墟。 

他顿时感到眼前一片漆黑,大喊:“阿曼达,我的儿子。”跪在地上大哭了一阵之后,他猛地想起自己常对儿子说的一名话:“不论发生什么,我总会跟你在一起!”他坚定地站起身,向那片废墟走去。
他知道儿子的教室在楼的一层左后角处,他疾步走到那里开始动手。 

在他清理挖掘时,不断有孩子父母急匆匆地赶来,看到这片废墟,他们痛哭并大喊:“我的儿子!”“我的女儿!”哭喊过后,他们绝望地离开了。有些人上来拉住这位父亲说:“太晚了,他们已经死了。”这位父亲双眼直直地看着这些好心人,问道:“谁愿意帮助我？”没人给他肯定的回答,他便埋头挖着挖着。
救火队长挡住他:“太危险了,随时可能起火爆炸,请你离开。” 

这位父亲说:“你是不是来帮助我？” 

警察走过来:“你很难过,难以控制自己,可这样不但不利于你自己,对他人也有危险,马上回家去吧。” 

“你是不是来帮助我？” 

人们都摇头叹息着走开了,都认为这位父亲因失去孩子而精神失常了。 

这位父亲心中只有一个念头:“儿子在等着我。” 

他挖了8小时、12小时、24小时、36小时,没人再来阻挡他。他满脸灰尘,双眼布满血丝,浑身上下破烂不堪,到处是血迹。在第38小时,他突然听见底下传来孩子的声音:“爸爸,是你吗？”

是儿子的声音!父亲大喊:“阿曼达!我的儿子!” 

“爸爸,真的是你吗？” 

“是我,是爸爸!我的儿子!” 

“我告诉同学们不要害怕,说只要我爸爸活着就一定来救我,也就能救出大家,因为你说过不论发生什么,你总会和我在一起!” 

“你现在怎么样,有几个孩子活着？” 

“我们这里有14个同学,都活着,我们都在教室的墙角,房顶塌下来架了个大三角形,我们没被砸着。” 

父亲大声向四周呼喊:“这里有14个孩子,都活着!快来人!” 

过路的几个人赶紧上前来帮忙。
50分钟后,一个安全小出口开辟出来。 

父亲声音颤抖地说:“出来吧!阿曼达。” 

“不!爸爸,先让别的同学出去吧!我知道你会跟我在一起,我不怕。不论发生了什么,我知道你总会跟我在一起。” 

这对了不起的父与子在经历了巨大灾难的磨难后,无比幸福地拥抱。
15.父亲请求帮助时，为什么人们都“摇头叹息”，没人帮他挖？（2分）
答：
16.文中画线句子对描写父亲有什么作用?（2分）
答：
17.在地震灾难中，父子俩都想起了“不论发生什么，我（你）总会跟你（我）在一起”，这句话除了体现父子间的深挚的爱，还体现了父亲对儿子的                 ，儿子对父亲的                     。（2分）

18.文中除了表现父子之爱，还表现了哪些人之间的关爱？由此，你对人世间的爱有什么探切的认识？（用一两句话概括）（4分）

答：

（二）阅读下面的短文，回答19-21题（10分）

①海啸是一种具有强大破坏力的海浪。这种波浪运动引发的狂涛骇浪,汹涌澎湃,它卷起的海涛,波高可达10多米至几十米不等,形成“水墙”。这种“水墙”内含极大的能量,冲上陆地后所向披靡,往往造成对生命和财产的严重摧残。智利大海啸形成的波涛,移动了上万公里仍不减雄风,足见它的巨大威力。另外,海啸波长很大,可以传播几千公里而能量损失很小。由于以上原因,如果海啸到达岸边,“水墙”就会冲上陆地,对人类生命和财产造成严重威胁。
②水下地震、火山爆发或水下塌陷和滑坡等大地活动都可能引起海啸。地震发生时,海底地层发生断裂,部分地层出现猛然上升或者下沉,由此造成从海底到海面的整个水层发生剧烈“抖动”。震荡波在海面上以不断扩大的圆圈,传播到很远的距离,正像卵石掉进浅池里产生的波一样。这种“抖动”与平常所见到的海浪大不一样。海浪一般只在海面附近起伏,涉及的深度不大,波动的振幅随水深衰减很快。地震引起的海水“抖动”则是从海底到海面整个水体的波动,其中所含的能量惊人。
③海啸是一种灾难性的海浪。海啸波长比海洋的最大深度还要大,轨道运动在海底附近也没受多大阻滞,不管海洋深度如何,波都可以传播过去。剧烈震动之后不久,巨浪呼啸,以催枯拉朽之势,越过海岸线,越过田野,迅猛地袭击着岸边的城市和村庄,瞬时人们都消失在巨浪中。港口所有设施,被震塌的建筑物,在狂涛的洗劫下,被席卷一空。事后,海滩上一片狼藉,到处是残木破板和人畜尸体。 地震海啸给人类带来的灾难是十分巨大的。目前,人类对地震、火山、海啸等突如其来的灾变,只能通过预测、观察来预防或减少它们所造成的损失,但还不能控制它们的发生。
19.海啸是一般的“狂涛骇浪”吗？它有何特点？（3分）
答：
20.海啸的强大破坏力具体指哪些内容？（2分）
答：①：                                                                           
    ②：                                                                           
21.第②段中画线的句子运用            、              说明方法，其作用是            

                                                                  。（3分）
22.除了本文提到的“水下地震”、“火山爆发”“水下塌陷”、“滑坡”、“海啸”外，相信你还能举出两种自然灾害的，它们是：（2分）
①                                       ②                                
 (三)阅读下面的文章，回答23-26题。（10分）
为别人鼓掌
①骏马虽千里，耕田不如牛；耕牛虽勤奋，看家不如狗。一个人只要用一种健康的心态来看待别人，就会发现，周围的人都有值得学习和借鉴的长处。因此，我们要乐意把掌声送给别人。 
②为别人鼓掌，不是刻意抬高别人、贬低自己，更不是吹牛拍马、阿谀奉承，而是恰到好处地对别人进行肯定。要做到这一点，最重要的是要有正常的心态，否则就不能正确看待别人的成绩。发现新大陆的航海家哥伦布回国后，就受到一伙人的公然挑衅：只要条件允许，任何人去航海、去寻找，最终都能找到新大陆。这些挑衅者自己不能成功，还不能容忍别人成功。
③如果不能及时调整心态，这种小肚鸡肠很可能会发展到害人害己的地步。周瑜虽年轻挂帅，意气风发，却因诸葛亮的精彩表现而自惭，责怪上天“既生瑜何生亮”，终因气量狭小而自夭；庞涓贵为魏国大元帅，屡立奇功，却因妒孙膑之才，设下阴谋诡计以膑刑加害于他。孙膑任齐国军师后，所向无敌的庞涓终于落得个兵败身亡的下场。
④为别人鼓掌，也是在给自己的生命加油。在我们的成长时期，成功人士的经历往往是我们前进的动力，他们的成功会正确指引我们，在无形之中帮助我们。当我们走向成功时，更要学会为别人鼓掌；为别人鼓掌，也会获得别人的喝彩。
23.文章开头画线的句子在文中形象地说明了什么？（2分）
答：
24.第②段中“为别人鼓掌”的含义是什么?“为别人鼓掌”的关键在哪里? （2分）
答：

25.第③段中作者列举周瑜和庞涓这两个事例说明了什么道理?(3分) 
答：

26.文末说“为别人鼓掌，也是在给自己的生命加油”，你怎样理解这句话？（3分）（友情提醒：如能谈出自己新的认识，另加1分)
答： 
	得分
	评卷人

	
	


四、作文（50分）

27.将“我发现                ”补充完整，然后以此为题目写一篇文章。要求：

①思想健康，内容具体，力求有创意；

②文体不限不少于600字；

③不得出现真实的地名、姓名、校名。
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参考答案（二）
一、1.B  2.D  3.A  4.B  5.D  6.①商女不知亡国恨 ②山气日夕佳③台痕上阶绿④肯将衰朽惜残年

⑤老骥伏枥，志在千里。⑥不宜偏私，使内外异法也 ⑦不以物喜，不以己悲。 7. 例：空中的彩虹，你何必与坚固的拱桥比恒久呢？你自有你的绚丽。天上的星星，你何必与火热的太阳比辉煌呢？你自有你的璀璨。（3分，每空1分，句式相同，语意连贯即可）8. （称呼得体、采访者身份1分，采访内容2分）例：大妈：您好！我是澄碧中学学生，想问一下，有人把生活垃圾倒入河中，对这种做法您怎么看？
二、（一）9.B  10. 可以从诗歌的“深刻的哲理、开阔的意境、高昂的格调”来说。如：语言形象而凝练，饱含深情而富于哲理，没有了以往送别诗中常有的黯然消魂哀伤的情调，而代之以豁达乐观的感情，给人以莫大的安慰和鼓舞，因此成为千百年来脍炙人口的名句，也因此至今还常被人们引用和称道。

（二）11.D   12.①处所 ②喜爱，爱好 ③往，到  ④酒杯 13.（1）喜欢读书，只求领会要旨，不在一字一句的解释上过分深究。（2）不为贫贱而忧虑悲伤，不为富贵而匆忙追求。（不为贫贱而忧愁，不热衷于发财做官。） 14. （2分）只求精神上得到安慰，而不是为了追求名利。  （3分）（A）能。要是不应付各种考试，平时的读书只为愉悦心情，滋养精神，不为功名利禄，不为“黄金屋”，读书时也可以“不求甚解”的。（B）不能。书中有“黄金”——要是不精读、细读，怎能品出其味？要是“水过书背”，过目怎能入心？鲁迅先生读书时“心到、眼到、口到、手到、脑到”，真正做到全身心的投入。毛泽东每每读书，总能不厌其烦地认真书写批注，这使他获益匪浅，不觉间加深了对知识的理解和记忆。 

三（一）15.人们认为这位父亲因失去孩子而精神失常了，对他深表同情；但断定孩子绝无生还的可能，继续挖下去还会有危险。16.突出父亲挖的时间长；表现了父亲的执著（坚毅、坚韧、顽强），对孩子的深挚的爱。 17. 责任感　信任  18.（1）关爱——①父亲安顿好受伤的妻子。②救火队长关心父亲的生命安全。③警察劝父亲控制情绪，并关心群众安全。④好心人劝慰父亲。⑤过路人帮助父亲救出14个孩子。⑥儿子鼓舞同学。遇救时先让同学出去。（2）认识——①爱能创造奇迹。②爱能激发人的潜能。③爱使人高尚。④爱使人坚毅。⑤爱是精神的支柱，能够使人绝处逢生。⑥爱能驱散黑暗的阳光……

（二）19.不是。它是一种具有强大破坏力的海浪。①波高可达10多米至几十米不等的“水墙”，能量大，所向披靡。②震荡波是从海底到海面整个水体的波动，海啸波长很大，能量损失很小。
20.①波高可达10多米至几十米不等，所形成的“水墙”内含极大的能量，冲上陆地后所向披靡；
②海啸波长很大，可以传播几千公里而能量损失很小。 21.打比方、作比较  形象、生动地介绍海啸的特征，让读者了解、区别它与一般常见的海浪有所不同。 22.①沙漠化②风暴③水灾旱灾④沙尘暴⑤雪崩（能填2种即可）

（三）23.周围的人(别人)都有值得(自己)学习和借鉴的长处。(答“乐意把掌声送给别人”给1分)  24.恰到好处地对别人进行肯定(或“能正确看待别人的成绩”)   有正常的心态(或“及时调整心态”)(意思对即可)
25.不能及时调整心态，很可能会害人害己。(或：从反面论证了调整心态的重要性)  26.①别人的成功经历是我们前进的动力；②别人的成功经历能正确指引我们，帮助我们。 ③在走向成功时获得别人的喝彩。（答对一点，给2分，答对两点给3分） 新的认识示例：要在为别人喝彩的同时，获得自己的成功。(意思对即可，1分)
四、作文（略）
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