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语文中考模拟题三（总分150分）

姓名                       总分           

一、（15分，每小题3分）

1、 下面名子中加点字注音正确的一项是（    ）

A、 孩子们饶( náo )有兴味地参观了航天科技展。

B、 河岸柳影婆娑(shā )，绿野繁花似锦，好一派迷人的景色。

C、 节约意识是一种量(liáng )力而行的适当的消费意识。

D、 愿你撷取一片绿意，让那盎( àng )然的春意永驻心田。

2、 选出下列各项词语中没有错别字的一项（    ）

A、骇人听闻  酝酿           B、郑重其事    题纲

C、自出新裁  狼藉          D、重峦叠障    赃物

3、 下面加点的词语，不能用括号中的词语替换的一项是（    ）

A、吹送，翻起了一轮一轮的绿波，——这时你会真心佩服昔人所造的两个字“麦浪”，若不是妙手偶得，便是经过锤炼（洗练）的语言的精华。

B、学时的我只能偷偷地看闲书，如今我三十八岁了，也可以像我父亲当年一样大摇大摆（光明正大）地看闲书了。

C、国留学生）也有解散辫子，盘得平的，除下帽来，油光可鉴，宛如小姑娘的发髻一般，还要将脖子扭几扭，实在标致（漂亮）极了。

D、如一泓清水，源头处没有污染，童年的我们天真无邪（无忧无虑），笑容灿烂，生活像水晶般透明。

4、 下列句中加点的成语语使用恰当的一项是（     ）

A、大会上的即兴讲话语无伦次，博得了与会专家的一致好评。

B、为他海誓山盟的崇高理想，所以才在工作中取得了出色的成就。

C、发现自己陷入了峰回路转的绝境，一片惊慌，胡乱蹦跳。

D、学生的知识水平参差不齐，因此教师的教学要尽可能做到因材施教。

5、 下列句子中没有语病的一项是（     ）

A、国际化交流日益频繁的今天，我们更要全面继承和发挥中华文化传统。

B、春节晚会上，残疾人表演的大型舞蹈《千手观音》，赢得了观众的一致好评。

C、日里，大家去郊游时一定要注意交通安全，防止不要发生意外事故。

D、加强未成年人思想道德，是学校、家庭和社会一项重要而紧迫的任务。

二，（9分，每小题3分）比较阅语下面两篇文章，完成6——8题）

（甲）

三峡

自三峡七百里中，两岩连山，略无阙处；重岩叠嶂，隐天蔽日，自非亭午夜分，不见曦月。

至于夏水襄陵，沿溯阻绝。或王命急宣，有时朝发白帝，暮到江陵，其间千二百里，虽乘奔御风不以疾也。

春冬之时，则素湍绿潭，回清倒影。绝巘多生怪柏，悬泉瀑布，飞漱其间。清荣峻茂，良多趣味。

每至晴初霜旦，林寒涧肃，常有高猿长啸，属引凄异，空谷传响，哀转久绝。故渔者歌曰：“巴东三峡巫峡长，猿鸣三声泪沾裳！”

（乙）

与朱元思书

风烟俱净，天山共色，千丈见底，游鱼细石，直视无碍。急湍甚箭，猛浪若奔。

夹岸高山，皆生寒树；负势竞上，互相轩邈；争高直指，千百成峰。泉水激石，泠泠作响。好鸟相鸣，嘤嘤成韵。蝉则千转不穷，猿则百叫无绝。鸢飞戾天者，望峰息心；经纶事务者，窥谷忘反。横柯上蔽，在昼犹昏；疏条交映，有时见日。

6、下面加线的词语解释不正确的一项是（   ）

早乘奔御风不以疾也（奔腾）            在昼犹昏（阴暗）

良多趣味（确实）                      负势竞上（凭依）

7、 列各句中“绝”的意思与其它三项不相同的一项是（  ）

A.沿溯阻绝                               B.哀转久绝

C.奇山异水，天下独绝                     D.蝉则千转不穷，猿则百叫无绝

8、下列说法不恰当的一项是（    ）

A.甲文的作者是北魏的郦道元，乙文的作者是南朝的吴均。

B.由甲文中“有时朝发白帝，暮到江陵”可以联想到李白《望天门山》中的诗句：朝辞职白帝彩云间，千里江陵一日还。

C.甲文写猿鸣突出了环境的悲凉凄清；乙文写猿则与其它事物共同表现了富春山的勃勃生机。

D.甲文的”其间千二百里，虽乘奔御风不以疾也”与乙文的”急湍甚箭，猛浪若奔”在描写水势上有异曲同工之妙。

三、（24分）

9、请将第2页文言文阅读材料中的下列加线词和句子译成现代汉语。（7分）

（1）（2分）虽乘奔御风（        ）不以疾也（         ）

            好鸟相鸣(           )  嘤嘤成韵(         )

（2）（5分）

译：A.重岩叠嶂，隐天蔽日，自非亭午夜分，不见曦月。

B.鸢飞戾天者，望峰息心；经纶事务者，窥谷忘返。

10、阅读下面这首诗，然后答问。（6分）

己亥杂诗     龚自珍

浩荡离愁白日斜，呤鞭东指即天涯。

落红不是无情物，化着春泥更护花。

“浩荡离愁白日斜，这一句表达了作者怎样的思想感情？(3分)

   读了落红不是无情物，化着春泥更护花的诗句，你获得了怎样的启示？(3分)
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11、根据下面的内容回答下列问题。（6分）

古人王羲之临池学书，池水尽黑；下面这幅画中的人们却因河水尽黑而临河学书。看漫画《现代兰亭序的诞生》，回答三个问题。

（1） 王羲之监池学书，是因为：                                                            

（2） 漫画中人临河学书，是因为：                                                           

（3） 漫画意在提醒人们：                                                                  

12、班上开展题为”从对联学语文”综合性学习活动，请你完成下列内容。（5分）

    ⑴  品对联，填成语。下面是蒲松龄以项羽、勾践自勉的一副对联，请根据上联，在下联方格中填写恰当的成语。（1分）

有志者事竟成，破釜沉舟，百二秦关终属楚。

	
	
	
	


苦心人天不负，三千越甲可吞吴。

（2）赏上联，选下联，根据提供的上联，可以作为下联的一项是（    ）（2分）

苏东坡山高月小

A.范仲淹心旷神怡     B.陶渊明豁然开朗

C.欧阳修与民同乐     D.诸葛亮鞠躬尽瘁

（1） 辨对联，填名人，根据下列对联内容，在后面的括号中填出所指的课文作者。（2分）

1 志见出师表 好为梁父吟（               ）

2 犹留正气参天地 永剩丹心照古今（               ）

四、（10分）

13、用课文原句填空。（10分）

⑴蒹葭苍苍，                 。《诗经》

⑵                   ，风正一帆悬。王湾《次北固山下》

⑶海内存知己，               .(王勃<送杜少府之任蜀州>)

⑷              ,长河落日圆。（王维《使至塞上》）

⑸山重水复疑无路,                  。（陆游《游山西村》）

⑹人生自古谁无死？                 。（文天祥《过零丁洋》）

⑺八百里分麾下，五十弦翻外声。                 。（辛弃疾《为陈同甫赋壮词以寄之》）

⑻独爱莲之               ，濯清涟而不妖。（周敦颐《爱莲说》）

⑼龚自珍在己亥杂诗中借花抒怀的两句诗是：              ，              。

⑽如果人人都能多为他人着想，用孔子的话来说，就是要做到              ，           那么构建和谐社会的愿望就能早日实现。

五、（32分）阅读下面的文段，完成14——22题

（一）（19分）

别让委屈再版

记得在小学的时候，每星期都有作文果，国文①教师除了在作文卷上有批语外，还把全班的作文排好了名次，当堂占名发还。如名次排在后面，就会显得非常难堪，于是大家对作文都很努力。我本来就喜欢作文，再加上努力，所以作文发还时，常是名字在前几名之中。

一次作文，题目是“北风”还是“春风”我已记不清了，写完后自己很得意。当时觉得下星期发还时，我一定是在前几名中，没有想到，不仅前几名没有我，甚至中间也没有，而是排在最年后一个。我根本不明白是怎么回事了。

下了课，去问国文教师。老师说：“这不像你这个小学生作的，一定是抄自什么杂志的。”我惊讶得不得了。我说：“确实是我作的。”老师说：“你不可能作这么好。你是抄的。你如果说你不是抄的，拿出证据来！”我反抗也无从反抗起，委屈地哭了一场。

小时候的多少事情，现在几乎都忘了，唯独这次所受的委屈，总是记得清清楚楚。

事情竟然无独有偶，我在大学三年级时，又出现了一次类似的事。那是考交流电路的课，有一道最低还是最高功率的问题，教授所讲过的是用微积分求最大或最小的方法。我在考试时，嫌那个方法麻烦，竟异想天开，用几何作图，利用切线的关系，找出答案来，那一次考试，我又是很昨意，却没有想到这一题竟然得了零分。——教授说我不会微积分；而这个几何方法呢，一定是从别处抄来的。于是我在小学所受的委屈再版了一次。

时光流水似地逝去，我在美国当了教授，又遇到一次类似的事，不过我扮演的不是学生，而是教师的角色。

有一个美国学生提交了一篇学期论文，当作期末考试。我翻来覆去地看他这篇论文，发现不仅风格清新，而且创新满纸，简直令人不能相信是一个大学生所作。

我很自然地怀疑他是从什么地方抄来的。问题就这么极端：如果是抄来的，只有给不及格；如果不是抄来的，那就太好了。我到图书馆查了两天最新到的期刊，看看有无类似的东西，却不得要领。于是请雨教一位同事，问他该怎么办。

我这位同事对我提出的问题，倒显得有些惊异。他说：“如果你不能查出你的学生是抄来的，你就不能说他是抄来的。你的学生并没有义务去证明他不是抄来的，这是罗马法的精神。文明与野蛮的差别，就在这么细微的差别上。我觉得这是常识，你却觉得这是个问题，好奇怪！”

听了这一翻教训后，我倒没什么惭愧的感觉，而是想起中国文化中好多好多莫须有②与想当然的故事。                           （文章的标题及内容有改动）

注释：旧时指中小学的语文课。原意是也许有吧，后用来表示凭空捏造。

14、本文写了三件事。请任选一件事，用一句话简要概括其内容。（3分）

15、本文围绕中心选取了三个类似的事作为材料，三个材料的类似点是：                      

                                                  。（4分）

16、第二件事中，“于是我在小学所受的委屈再版了一次”。这里“再版”一词的意思是：            

                                                   。（4分）

17、第三件事中，当了教授的我对学生作业（论文）的处理是很慎重的，这从哪些地方可以看出来？（4分）

18、在如何看待学生作业的问题上，国外那位同事的认识是很高的。他是从什么高度来谈论的？（4分）

（二）（13分）

基因组改变人类未来

在类基因组研究能为我们带来什么？今后能不能利用基因药物、基因疗法克服现在的顽症？（A）通过对人体基因的研究，我们能长寿吗？科学家会不会利用拼接DNA造出新生命？现在人类基因组混同序工作已经进入尾声，人们更关心的是要类基因组研究将会如何改变我们的生活。

人类10万个基因的信息以及相应的染色体位置被阐明后，将成为医学和生物学制药技术创造新的源泉。从目前研究来看，一些困扰人类健康的主要疾病，列例如脑血管疾病、糖尿病、肝病、癌症等都与基因有关。依据已知的基因序列和功能来设计新药，基因药物将成为21世纪医药中的一支新锐。也正因为如此，各在生物医药公司对于基因药物的争夺才日趋白热化。

美国国家基因组研究所所长柯林博士说，今后10年内，基因检验将成为预测个体对疾病敏感性的例行手段。在2010——2020年间，基因疗法将成功一种普通的治疗方法。

科学家们认为，要类有一个共同的基因组。任意挑出两个人，他们的其因序列99.9%以上是相同的。不同种族、不同个体间基因序列的差异不到0.1%，但正是这极少数基因上的序列差别，形成了地球上千差万别的芸芸众生。

也许三四十年以后，如果你去看病，医生会问你是否带上了自己的基因图谱档案。或许在一二十年后，基因组测序所需的时间和成本就能减缩到个人可以接受的程度。届时，医生可根据这些信息对某些疾病做出正确的基因诊断和预测某些疾病发作的可能性，人活到100岁将不成问题。

随着基因和基因组研究的进步，许多疾病在发作之前就能在分子水平上得到治疗，对人类衰老基因和长寿基因的详细了解也将激发人类为延长自己寿命而努力。

目前，一些国家的人平均寿命已突破80岁，中国也突破了70岁。柯林斯预测说，到2050年，人类的平均寿命将达到90——95岁。中国工程院院士巴德看教授则说，再过20年人类有望攻克癌症，心脑血管疾病将会得到有效防治。在2020——2030年间，可能出现人口平均寿命突破100岁的国家。

去年，美国发现的益智基因引起了不小的轰动。人人都希望自己、希望下一代更聪明。能否通过基因修改而使自己更聪明，甚至凭空造出一个聪明的生命，这知想法很可能在若干年后变为现实，科学家或许能够将DNA碱基因连在一起，生成基因和基因组。

柯林斯说，如果创造出的基因能够在其周围制造出细胞，生成的细胞又能够可靠地增殖，那么就有可能凭空制造出全新的生命。我们可以想象，由此带来的社会伦理问题绝对不会比克隆少。

今天的基因组计划将如何改变我们的未来？人类基因组研究的知名专家、美国赛莱拉公司道席科学家范特教授说的一句话是最好的答案：破译基因组密码的意义，就如同在刚发现电的那个时代没有人能想象出个人电脑、互联网一样。未来是难以预料的，但它已经越来越多地掌握在了要类自己的手中。

19、当前困扰人灯健康的与基因有关的主要疾病有哪些？是什么原因使各在生物医药公司对于基因药物的争夺日趋白热化的？（4分）

20、人类有一个共同的基因组，是什么基因形成了地球上千差万别的芸芸众生？（3分）

21、第7段采用的主要说明方法是            ，说明的内容是                     （3分）

22、第9段中所说的有可能凭空制造出全新的生命的前提条件是                            

                                                                        。（3分）

六、（60分）
23、按要求作文。（60分）

题目：渴望           

提示：横线上可填“长大”、“成长”、“理解”、“独立”、“信任”……请联系自己的实际，写出你的真情实感和见解。

要求：①文体自选；    ②文中不得出现真实的校名、人名；③不少于600字。

参考答案

1、D 2A、3、A 4、D5、B6、A7、C8、B  9、⑴ 即使 如此 相向 和谐的声音⑵A.重重山岩层层山峰，遮住了天空和太阳。如果不是正午或者半夜，就看不见日月。B.（那些）为名为利极力攀高的人，看到这些雄奇的高峰，就会不再相望功名利禄；（那些）治理社会事务的人，看到这些幽美的山谷，就会流连忘返。10、⑴表达作者辞官离京时对京城的难舍之情，壮志未酬的忧愁失落之情。⑵第生命短暂，我们应为这个世界，为别人，为后世子孙留下点什么，我们的人生才真正有意义。11、⑴方便在水池中洗笔砚。⑵河水污染严重，已如墨汁一般黑。⑶要保护自然生态环境。12、⑴卧薪尝胆⑵A⑶①诸葛亮②文天祥13、⑴白露为霜⑵潮平两岸阔⑶天涯若比邻⑷大漠孤烟直⑸柳暗花明又一村⑹留取丹心照汗青⑺沙场秋点兵⑻出淤泥而不染⑼落红不是无情物 化着春泥更护花⑽己所不欲 勿施于人14、⑴小学时我的作文因为太完美被老师认为是抄的。⑵大三时老师要求用微积分的方法解决物理学问题我却用几何学的方法解决了，被老师认为是不懂微积分而几何方法是抄来的。⑶我做教授时通过查资料和请教同事，最终肯定了一个学生完美得令人惊讶的论文。15、学生的作业水平之高出乎老师预料之外。16、再受、重复17、我到图书馆查了两天新到的期刊。我去请教同事。18、他是从文明与野蛮的分际这个高度来认识的。19、心血管疾病、糖尿病、肝病、癌症等。依据已知的基因序列和功能来设计新药，基因药物将成为21世纪医药中的一支新锐。20、不到0.1%的极少数基因上的序列差别。21、列数字。人类的平均寿命将不断增加。22、创造出的基因能够在其周围制造出细胞，生成的细胞又能够可靠地增殖。23、略。
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