2007年中考语文复习：社会热点专项练习

    专题1：北京2008年奥运会

      1．北京奥运会会徽

       A、题点设计一：用简洁的语言说明北京2008年奥运会会徽的内容。

       B、题点设计二：用简洁的语言概括北京2008年奥运会会徽“中国印•舞动的北京”的象征意义。

       2．北京奥运会吉祥物

      A、题点设计一：概括一句话新闻。

       中新网11月11日电 2005年11月11日晚，新中国最古老的体育建筑北京工人体育馆披上可节日盛装。夜幕降临时分，北京进入了2008年奥运会倒计时1000天，在为这个重要时刻举行的纪念活动中，第29届奥运会吉祥物揭开了神秘面纱。

       B、题点设计二：北京奥运会吉祥物的名称是什么？分别叫什么名字？名字有何特点？

       C、题点设计三：福娃向世界各地的孩子们传递着怎样的美好祝愿？

       D、题点设计四：每个福娃代表着一个怎样的美好祝愿？其象征意义是什么？融入了怎样的形象？分别与奥运会五环的哪一环相照应？分别代表着哪类运动项目？

    E、说说五个福娃的寓意。

     F、福娃为什么采取5个动物？

       3．北京奥运会其他题点设计：

       A、题点设计一：北京奥运会的主题口号是什么？你能用英语来表达吗？

      B、题点设计二：请你为北京2008年奥运会设计一条宣传标语。

      C、题点设计三：北京奥运会的举办理念是什么？

       D、题点设计四：假如2008年奥运会时，你将成为一名出色的志愿者，那么从现在开始你将做哪些方面的准备呢？

       E、题点设计五：北京2008年奥运会时，沈阳将作为奥运会足球分赛场之一，据此回答以下问题：

    ①假如你是沈阳市市长，你会作出哪些方面的准备呢？

      ②请你撰写一条宣传标语，要求既体现沈阳人的热情，又能体现沈阳的特色。

       ③假如一位外国客人来到沈阳，他要借此机会游览一下沈阳，请你做导游，你将做怎样的导游计划呢？

      ④假如一位外国人来到沈阳，他想借此机会在沈阳购买一些沈阳的特产或风味小吃，你会推荐他买些什么？

      ⑤假如一位外国客人来到沈阳，他想借此机会去街上闲逛一下，你会推荐他（她）去哪儿？

    专题2：赠台大熊猫

       A、题点设计一：概括一句话新闻。

       央视国际消息：大陆同胞向台湾同胞赠送一对大熊猫的乳名于2006年1月29日零时在中央电视台春节联欢晚会现场揭晓，经过激烈角逐，“团团、圆圆”以高票当选，赠台湾同胞大熊猫乳名征选活动反映强烈，截止活动结束，选票数高达1．7亿多票。

       B、题点设计二：赠台大熊猫的“团团、圆圆”这一乳名的含义是什么？

    C、题点设计三：近日部分媒体爆出新闻，有人认为赠台大熊猫的乳名政治气息浓厚，这对大熊猫能否顺利到达台湾会起到不少阻碍作用，台湾“农委会”将在4月3日前作出决定，你怎么看待？试用简洁的语言表述。

    参考答案：

    专题1：北京2008年奥运会

    1．北京奥运会会徽

    A、题点设计一：整个会徽分为上中下三个部分，上部分是一枚中国传统的印章——肖形印，其主要内容是一个向前奔跑，舞动迎着胜利的运动人形，类似现代汉字“京”，体现了“中国印•舞动的北京”这一主题，中间是汉简体毛笔字“BEIJING2008”的字样，下面是奥运会五环的标志。

    B、题点设计二：用简洁的语言概括北京2008年奥运会会徽“中国印•舞动的北京”的象征意义。

    （1）会徽代表着中国文化，印章是中国渊源深远的中国传统文化艺术形式，至今仍是一种广泛使用的社会诚信的表现形式，寓意北京将实现“举办历史上最出色的一届年奥运会”的庄严承诺。

    （2）会徽选用中国传统喜庆颜色——红色作为主体图案基准颜色，具有代表国家、代表喜庆、代表传统文化的特点。

    （3）舞动的“京”字代表着北京正以改革开放的姿态欢迎世界各地的运动员和人民欢聚北京，表达出北京人民以及中国人民的热情与真诚，同时传递出奥林匹克的理念和精神。

    （4）冲刺极限，创造辉煌，弘扬“更快、更高、更强”的奥林匹克精神，印章中的人形，在蕴涵中国文化的同时，充满了动感。

    2．北京奥运会吉祥物

    题点设计一：概括一句话新闻。

    第29届奥运会吉祥物揭开了神秘面纱。

    题点设计二：（1）福娃；（2）贝贝，晶晶，欢欢，迎迎，妮妮；（3）五个名字的读音组成谐音是“北京欢迎您”，表达出北京对世界的盛情邀请。

    题点设计三：友谊、和平、积极进取的精神和人与自然和谐相处。

    题点设计四：（1）福娃贝贝：传递的祝福是繁荣；象征着事业有成和梦想的实现；融入了鱼的形象；与奥运五环中的蓝环相对应；代表着水上项目。（2）福娃晶晶：传递的祝福是欢乐；象征着人与自然的和谐相处；融入了大熊猫的形象；代表了五环中黑色的一环；（3）福娃欢欢：传递的祝福是激情，象征着奥林匹克圣火；融入了奥林匹克圣火的形象；代表着奥林匹克五环中红色的一环，代表着球类运动；（4）福娃迎迎：传递的祝福是健康；迎迎是青藏高原特有的保护动物藏羚羊，是绿色奥运的展现；融入了藏羚羊的形象；代表着奥林匹克五环中黑色的一环，代表着田径项目；（5）福娃妮妮：传递着“好运”的祝福，妮妮把春天和喜悦带给人们，飞过之处播撒“祝您好运”的美好祝福；融入了燕子的形象；代表奥林匹克五环中绿色的一环，代表着体操比赛项目。

    题点设计五：当五个福娃的名字连在一起，你会读出“北京欢迎您”，显示出北京对世界的盛情邀请，五个福娃与奥林匹克五环一一相对应，具有极强的可视性和亲和力。

    题点设计六：与奥林匹克五环相对应，融入了中国的传统文化，即五行：金、木、水、火、土。

    3．北京奥运会其他题点设计：

    A、题点设计一：同一个世界，同一个梦想；One World One Dream.

    B、题点设计二：世界给中国一个机会，中国将会给世界一个惊喜。

    C、题点设计三：（1）绿色奥运——将环保作为奥运设施规划和建设的首要条件。（2）科技奥运——反映科技最新进展，集成全国科技创新成果，推出一届高科技含量的体育盛会。（3）人文奥运——普及奥林匹克精神，弘扬中华民族优秀文化，加深各国人民之间的了解、信任与友谊。

    D、题点设计四：熟悉各国礼节、风俗习惯；提高英语水平和语言表达能力；了解奥运会的政策法规等。

    E、题点设计五：

    （1）加大奥运会宣传；普及英语的基本会话；加大市容的整治力度；提高全民的爱护公共设施的素质教育。

    （2）答案一：沈阳，“神六”的摇篮，欢迎您！

    答案二：沈阳，中国重工业的摇篮，欢迎您！

    （3）一宫两陵 大帅府 植物园（世界园艺博览会举办地） 棋盘山风景区 沈阳怪坡 新乐遗址

    （4）老边饺子、马家烧麦、熏肉大饼

    （5）中街、太原街

      专题2：赠台大熊猫

    A、题点设计一：赠台大熊猫乳名揭晓，“团团圆圆”高票当选。

    B、题点设计二：（1）这一乳名与大熊猫的体貌特征非常相似。（2）这一乳名寓意着海峡两岸的统一，台湾大陆人民大团圆。

    C、题点设计三：参考：台湾自古以来就是中国的领土，这是毫无争议的事实，大熊猫不仅是大陆人民的，也是台湾人民的，是整个中华民族的国宝，赠台大熊猫体现了海峡两岸人民血融于水的深情，是海鲜两岸人民期盼统一的强烈愿望，所以，我认为，台湾当局领导人应该接受这一对大熊猫，而不能妄加阻拦，成为千古罪人。
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