黄冈中学2008届初三下摸底考试

语文试题

一、语言积累与运用(共26分)

1．阅读下列文段，按要求答题。(6分)

人一辈子都在高潮——低潮中浮沉，唯有庸禄的人，生活才如死水一般；或者要有极高的修养，方能(kuo)——然无累，真正的解脱。只要高潮不过分使你紧张，低潮不过分使你(tui)——废，就好了。大阳太强烈，会把五谷晒焦；雨水太猛，也会淹死庄稼。我们只求心理相当平衡，不至于受伤而已。你也不是载了筋斗爬不起来的人。我预料国外这几年，对你整个的人也有很大的帮助。这次来信所说的痛苦，我都  A得；我很  B  ，我愿意尽量C  你，  D  你。  E(傅雷《傅雷家书》)

(1)根据拼音写汉字，改正加点词中书写有误的字，并将其依次工整地书写在下面田字格  内。(2分)

(2)请从下列选项中给文中A、B、C、Q处选填合适的词语。(只选序号)(2分)

选项：①同情  ②鼓励③理会④安慰

我会选：人——  B·——  C.——  D·——

(3)请根据语境给文中E处选填合适的语句。(    )(只选序号)(2分)

A、克里斯多夫经过了多少回这种情形。

B．克里斯多夫不是经过多少回这种情形吗?

C.克里斯多夫经过了多少回这种情形!

D．克里斯多夫没有经过多少回这种情形吗?

2．请从下面A、B两句中自选—句进行品析。(2分)

  A、千里冰封，万里雪飘。(毛泽东《沁园春·雪》)

  B．读书足以怡情，足以傅彩，足以长才。(培根《谈读书》)

  我会品——句：

3．按要求默写。(4分)

(1)海日生残夜，——…—    。(王湾(次北固山下))

(2)    ，身世浮沉雨打萍。(文天祥(过零丁洋))

(3)岑参(白雪歌送武判官归京)中用春花比喻冬雪的千古名句是“    ，

(4)雨，是大自然的精灵，是古诗词中非常活跃的音符。请写出古诗词中描写雨的诗句  “    ，，

4．(水浒传)中一百零八将个个都有一段精彩的故事，人人都有一个特征鲜明的外号。

    请用一句话写出(．水浒传)中你最熟悉的故事：

    请写出(水浒传)中你喜欢的一位好汉的外号，并说出此外号表现出的人物特征：

5．仔细观察下面的漫画，按要求答题。(3分)

    (1)用简洁的语言描述漫画的内容。(2分)

    (2)根据谩画内容及寓意设计一条有文采的广告语。(1分)

6．综合性学习。(9分)

    我国自主研制的嫦娥一号卫星于2007年10月24日18耐05分在西昌卫星发射中心发射成功。嫦娥一号开始了漫长的奔月之旅，开启了中国深空探测的新里程。在这令人欢欣鼓舞的时刻，某校九年级某班进行了一次“我与嫦娥一号”的综合性实践活动。今天，就让我们一起走进这次有意义的实践活动，共同感受成功的快乐与自豪吧!

    [活动一：名称探源]在搜集资料时，有个小组的同学发现此次发射的卫星最初名称为“探月一号”，他们还得知此次卫星发射的地点是在有“月亮之城”美称的西昌。如果你就是本组成员，请你说说为什么要将卫星名字命名为“嫦娥一号”?(2分)

    [活动--：月亮佳话]在我国流传着不少有关月亮的美好故事，你能用简洁的语言为大家讲一个吗?(2分)

    [活动三c真心祝福]

    (1)短信传情——“嫦娥一号”卫星发射获得圆满成功，请你为本次探月工程的总设计师孙

    家栋先生发一则短信以示祝贺。(1分)

    (2)鲜花留言——人民网在嫦娥一号发射成功时，开展“献花留言”的活动，可供选择的鲜花有桂花、玫瑰、状元红、康乃馨等。你将选择的花是——，留言是

    [活动四：深入探究l请阅读下面的--~IY材料，写出你的探究结果。(2分)

    材料一：“嫦娥一号无论在实际的意义还是象征的意义，都折射了中国的复兴进程。”凤凰卫视资深评论员何亮亮对(国际先驱导报)说：“嫦娥是华人家喻户晓的月亮女神，以嫦娥命名中国的绕月工程，寄托了中国人的强国之梦，反映了海内外华人对国家复兴的期待。”

    材料二：1乡84年，联合国通过的《指导各国在月球和其他天体上活动的协定》明确规定：

  “月球的探测、开发和利用是没有政治边界的，谁先到达，谁先占有；谁先开发，谁先利用。”

    材料三：“嫦娥工程是为50年后的能源供应做的一种尝试。这是解决未来能源问题：

  为子孙后代解决能源问题的一种努力。”韩晓平告诉《国际先驱导报》。“如果50年后，我们能把月球上的氦—3运回来，并在特制设备中进行核聚变从而发电的话，那么我们就可以不再为能源发愁了。开发完月球，还可以去开发火星。”

    你的探究结果：

  二、阅读理解与欣赏(共44分)

  (一)欣赏下列诗歌，完成7-8题。(4分)

    春  望(杜甫)

  国破山河在，城春草木深。

  感时花溅泪，恨别鸟惊心。

  烽火连三月，家书抵万金。

  白头搔更短，浑欲不胜簪。

  7．诗中“草木深”表面上写的是，实际上是写    。(2分)

8．请赏析诗句“感时花溅泪，恨别鸟惊心”。<2分)

(二)阅读下面的文言文，完成9—15题。(15分)

[甲]    愚公移山

    太行、王屋二山，方七百里，高万仞。本在冀州之南，河阳之北。

    北山愚公者，年且九十，面山而居。惩山北之塞，出入之迂也，聚室而谋曰：“吾与汝毕力平险，指通豫南，达于汉阴，可乎?”杂然相许。其妻献疑曰：“以君之力，曾不能损魁父之丘。如太行、王屋何?且焉置土石?”杂曰：“投诸渤海之尾，隐土之北。”遂率子孙荷担者三夫，叩石垦壤，箕畚运于渤海之尾。邻人京城氏之孀妻有遗男，始龀，跳往助之。寒暑易节，始一反焉。

    河曲智叟笑而止之曰：“甚矣，汝之不惠。以残年余力，曾不能毁山之一毛，其如土石何?”北山愚公长息曰：“汝心之固，固不可彻，曾不若孀妻弱子。虽我之死，有子存焉；子又生孙，孙又生子；子又有子，子又有利，；子子孙刊、无穷匮也，而山不加增，何苦而不平?”河曲智叟亡以应。

    操蛇之神闻之，惧其不已也，告之于帝。帝感其诚，命夸娥氏二子负二山，一厝朔东，一厝雍南。自此，冀之南，汉之阴，无陇断焉。

  9．解释下列文言语句中加点的词语。(2分)

    (1)河曲智叟亡以应(    )    (2)子子孙孙无穷匮也(    )

10．翻译下列文言语句。(2分)

    以君之力，曾不能损魁父之丘。如太行、王屋何?

11．对于愚公移山这件事，“其妻”和“智叟”都提出了类似的疑问，但两人对于移山的态度和表达的情感却不尽相同，请用自己的话简要分析。(3分)

12．读完愚公移山的故事，相信你一定有感而发，请说说Q；获得了怎样的启示。(2分)

[乙]    师旷问学

    晋平公问于师旷曰：“吾年七十，欲学，恐已暮矣。”师旷曰：“何不秉烛乎?”平公旧：“安有为人臣而戏其君乎?”师旷曰：“盲臣安敢戏君乎?臣闻之：“少而好·学’，如日出之．阳；壮而好学，如日中之光；老而好学，如秉烛之明。秉烛之明，孰与昧行乎?”

平公曰：“善哉!”

    [注释]①秉烛：点烛。当时的烛，只是火把，还不是后来的蜡烛。②盲臣：师旷为盲人，故自称。③昧行：摸黑走路。

13．解释下列语句中加点的词语。(2分)

    (1)盲臣安敢戏君乎(    )    (2)孰与昧行乎(    )

14．师旷用“——”、“——”和“———一”来说明学习的重要性和人生学习的三个·阶段，这则故事告诉我们人要活到老，学到老。(3分)

15．历史上勤奋好学的例子还有很多，你能列举几个吗?(至少两个)(1分)

(三)阅读《那枝康乃馨》，完成16—20题。(13分)

那枝康乃馨(朱克波)

    在我的日记本里夹着一枝枯萎的康乃馨，那是5年前的母亲节，我为母亲准备的礼物。

    那年我刚从乡村到县城读书，从同学们的谈论中我得知，母亲节最好的礼物就是送一枚康乃馨。那时候，我已经很懂事了，生平第一次我做出决定，要像城里的同学那样，在母亲节，送一枝康乃謦给我劳累的母亲。于是提前两周我就开始节食了。

    母亲节那天的阳光特别灿烂，中巴车在崎岖的山路上颠簸不停，我只得小心地把花捧在胸前，生怕把它弄坏。康乃馨散发出淡淡的清香，我多想此刻就让这丝清香飘到母亲的身旁，让它表达孩儿的一点心意。

    下了车，走了好长一段山路，那熟悉的村庄才映入眼帘。为了避免不知情的人笑我一个大男孩还买花，于是，我把康乃馨藏入书包里。刚到村口，恰好碰到母亲从地里回来，背上背着沉重的柴火，手里还拿了两把锄头，不用说有一把是帮父亲拿的。中午天气很热，现在才回家吃饭，想必地里的活儿一定很多。看着母亲疲惫的身影，想到节日中的她还是跟往常一样忙碌，我不禁鼻子一酸，连忙跑过去接锄头。母亲乍一见我，紧张地问道：“二娃!怎么回来了，没钱花了吗?”我忙摇头说：“不是，我是回来看您的。”母亲这才舒展开眉头正色道：“看啥子哟，车费蛮贵的!快去后面接你爸爸，让他歇会儿。”看着母亲满是汗迹的脸庞，心里充满了愧疚之情。今天是母亲节，在我看来，就算把花店的康乃馨全买来，母亲也是受之无愧的。

    那段时间正是农忙，到了晚上母亲才闲下来，在院子里乘凉的时候，我刚准备把康乃馨拿来送给母亲，她却摸着我的头说：“二娃，头发这么长了，妈妈给你剪一剪，这样又可以省下3块钱来。”我无奈地笑笑，母亲的理发技术很业余，可这10多年来，她从我头上也练出了些手艺，虽然没有城里师傅剪得好，但笑我“发型”的人也不如小时侯多。看我有些不乐意的样子，父亲在一边指着自己的头插话说：“去吧，你母亲的技艺又提高了不少呢。”我只好坐下，母亲一边剪一边又唠叨开了；在学校要好好学习，钱要花在刀刃上；又说今天我不应该回来，往返的车费就够我一周的生活费了……我越听越委屈，泪水情不自禁润湿了双眼：“妈，今天是母亲节，我真的是专门回来看您的。”母亲没再责怪我，只是轻轻地叹了一声，语重心长地说：“二娃，只要你惦记着妈就行了，只要你有出息，天天都是妈妈的节日。”

    那天我最终没有把从城里带回来的康乃馨送给母亲，因为从那轻轻的叹息声中，我体会到自己并未真的懂事．也没能读懂母亲的心，爱有许多种，但亲情却尽在不言中。或许对别人而言，母亲节送一枝康乃馨意味着温馨，但对于我来说却意味着不成熟。

    我把那枝康乃馨夹进了日记本，并在旁边写了一句话——献给深爱着我的母亲。以后每年的母亲节，我都会把那枝枯萎的康乃馨翻出来看看，每一次耳边都萦绕着母亲那句朴实的话：“只要你有出息，天天都是妈妈的节日。”

16．文中的我为什么没有把自己从城里带回来的康乃馨送给母亲?{2分)

17．你认为文中的母亲具有怎样的性格特点?(2分)

1S．请仿照下面划线的句子，续写一句赞美母亲的话。(3分)

    母亲是烦恼中的—…曲古筝，当你意气消沉时。优雅的旋律一响起。眼前立即—片青翠；

    母亲是挫折中的阵阵清风，当你惊惶伤心时，为你拭去焦躁的汗水，梳理好凌乱的思绪。

    母亲是

19．你赞同文中母亲说的“只要你有出息，天天都是妈妈的节日”的观点吗?为什‘各?(3分)

20．母爱深深，春晖融融，在这美好的春天里，让我们一同感受母爱的温馨。请用你独特的方式，送一·份独特的礼物给最爱你的母亲?(3分)

  (四)阅读《古待词中的华夏春天》，完成21、24题。(12分)

    古诗词中的华夏春天

    四季中，人们最喜爱的是春天。生机勃发繁花似锦的大好春色，自然成了诗人热情吟诵的对象。而这些千古华章，又成了人们了解我国春天气候特点的极好材料。

    我国的春天来得急速。宋代白玉蟾的《立春》中说：“东风吹散梅梢雪，一夜挽回天下春。”宋代李时则在《十二月立春》中写下这样的诗句：“盘装荠菜迎春饼，瓶插梅花带雪枝。”诗中的东风，即春风。可见，虽然春天急迫地降临人间，但是大地仍然雪初化，冰未融，瞧这春季来得有多快!这类诗句中最精彩的，还是唐代贺知章在长安写的《咏柳》：“碧玉妆成一树高，万条垂下绿丝绦。不知细叶谁裁出，二月春风似剪刀。”诗人前两天看柳，枝上还是光秃秃的，可是今天却看见嫩叶已经从芽苞中绽出。原来，这是因为北方春季升温快，物候变化迅速。2001年3月20日至21日，我在北京紫竹院公园也看到了柳树两天内发叶的情况。正是因为柳树春季发叶如此迅速，诗人才会用剪刀这类令人联想到动作的词汇来描写。唐代岑参在《白雪歌送武判官归京》中写道：“忽如一夜春风来，千树万树梨花开。”这个比喻人们能够普遍接受，也就说明我们生活中确有植物在春天迅速开花的事实。

    我国南北春季有早有晚。北宋王安石《泊船瓜州)中的“春风又绿江南岸”是千古传诵的

佳句。我在这里引用它的目的是想说明，华夏大地五湖四海并非都同时被春风吹绿。如果把

连续五天平均气温定在10摄氏度以上作为春季开始的标准，那么北纬28℃的长沙3月10日入春，北纬30℃的武汉3月15日春到，而北纬32、的南京则要到3月25日春天才姗姗来迟。可见，春天的脚步是有先有后的。“春风又绿江南岸”的时候，东北大地仍然是“千里冰封，万里雪飘”的严冬，而广东已经告别了春天进入绿阴深深的夏季了。实际上，古代诗人早巳发现南北春季到来的时间不同。例如唐代张敬忠在《边词》中说：“五原春色旧来迟，二月垂杨未挂丝。即今河畔冰开日，正是长安花落时。”现代气象资料表明，西安大约在3月下旬春天已经开始，而纬度较高的内蒙古五原，春天到来的脚步则要晚到4月20日左右。所以，当五原河冰刚融化时，皇都长安则早已姹紫嫣红过去，时近暮春了。

    我国的春季冷暖多变。宋代诗人吴涛的《绝句》中讲了这样一件怪事：“游子春衫已试单，桃花飞尽野梅酸。怪来一夜蛙声歌，又作东风十日寒。”天气暖热得人们已经穿。起单衣，桃花落尽，野梅结籽，田野里已经响起蛙声，可是突然间，蛙声却没有了：这在气象学中叫作“倒春寒”。宋代的萧立在(春寒叹》中形象地描写了“倒春寒”造成的灾害。“今年有田谁力种?恃牛如命牛亦冻。君不见邻翁八十不得死，昨夜哭牛如哭子。”夜黑更深，寒风呼啸，赖以生存的耕牛已经冻死，风中夹杂着八十老翁凄惨的哭声，令人心碎。为什么会出现“倒春寒”的现象呢?因为我国春季还经常有从西伯利亚南下的寒冷空气。如果前期冷空气少，春暖快，长期积聚的北方强冷空气一旦南下，便会发生强烈的季节逆转，春天里又会出现严寒的天气。

    古代诗人对我国春季的认识是十分丰富的，他们描写华夏春天的诗词不仅在文学上，而且在科学上也是世界文化宝库中的瑰宝。

    (选自《中华活页文选》，有改动)

21．阅读全文，概括我国春天气候的三大特点。(3分)

22．第二段为什么要写作者在北京紫竹院公园看到的情况?(2分)

23．第三自然段中的”西安大约在3月下旬春天已经开始”句中的”大约”可以删去吗?为什么?(2分)

24．第四段中两处引用了古诗词来说明我国春天的气候特点。作者为什么先引用吴涛的《绝句》，后引用萧立的(春寒叹》?(2分)

25．我国的气候非常复杂。除了本文的介绍外，你从下列诗句中还能发现我国春天其它的什么特点?请选择一首，写出你的发现。(3分)

  (1)黄河远上白云间，一片孤城万仞山。羌笛何须怨杨柳，春风不度玉门关。(王之涣(凉州词))

  (2)人间四月芳菲尽，山寺桃花始盛开。常恨春归元觅处，不知转入此中来。

    (白居易《大林寺桃花》)

    我选择    首，我的发现是：

    三，作文练笔与展示(50分)

    26．从下面两道作文题中，任选一题，按要求作文。

    题一：请以“那一次，我很一——(快乐、内疚、感动、受启发)”为题写一篇文章。

    题二：水滴石穿是一种执著，愚公移山是一种执著。执著是懊而不舍的追寻，是百折不回的探索；执著是热情的投入，是无私的付出。我们执著于自然探索，执著于友爱亲情，执著于兴趣爱好，执著于理想追求”…人生因执著而精彩，世界因执著而绚丽。

    请以“执著’为话题，写一篇文章。

    要求：(飞)除诗歌外；文体不限。(2)如选题一，请在提示的选项中任选—个词语补全题目；如选题二，围绕话题自拟题目。(3)不少于600字。(4)书写工整，规范。(5)文中不得出现真实的人名、地名、校名。

参考答案

1、（1）碌廓颓栽（2）A③B①C④D②（3）B   2、A、这句诗使用了对偶、夸张的手法，从地面写到空中，包容一切，一动一静，静穆之中有飘舞的动态。“封”字显得凝然安静。“飘”字显得舞姿轻盈。天地间纯然—色，给人一种朴素纯洁之美。B、运用排比的手法，从不同的角度说明读书的作用，富于气势，说服力和感染力强．3．(1)江春入旧年。（2)山河破碎风飘絮；(3)忽如一夜春风来，干树万树梨花开．(4)示例：黄梅时节家家雨，青草

池塘处处蛙。已是黄昏独自愁，更著风和雨。随风潜入夜，润物细无声。4、示例：(1)武松打虎、花和尚倒拔垂杨柳等  (2)鼓上蚤时迁，轻功上乘，善于偷盗。5、(1)示例：画中父子两人，儿子手中拿着的是高等学院的毕业证书，父亲一手牵着儿子，另一只手扛着沉重的债务袋，儿子趾高气扬，步履轻松，父亲年老体衰，步履蹒跚。(2)示例：①还父母一片晴天，高学历的寄生虫可悲可叹!②别让年迈的父母为自己的纸文凭买单!③时代呼唤自力更生的高材生。  6．[活动一]示例：嫦娥是中国古老而美丽的传说中的人物，嫦娥奔月的故事家喻产晓，她代表着中国人对月球的向往。同时，“嫦娥一号”在月亮之城的西昌发射，这样更富有诗意。而“探月一号”名称太直接，没有文化韵味。【活动二】示例：嫦娥奔月的故事；吴刚伐桂的故事；天狗食月的故事；朱元璋用月饼起义的故事等等。[活动三)(1)示例：嫦娥一号奔月终于圆了中国人几千年的登月梦想，嫦娥一号的发射为我国航天事业抹上了浓墨重彩的一笔，向您的辛勤付出致敬!  (2)示例：玫瑰，嫦娥的故乡一一中国来人了，捎上一束红玫瑰，带去一份对渴慕千年的嫦娥仙子的深深情谊；状元红：一飞冲天，圆梦中国，向付出艰苦卓绝努力和默默奉献的航天人表示热烈的祝贺。 [活动四)嫦娥工程不仅仅是政治话题，更是能源梦想。7．表面上写的是草木蔓生之景，实际上是写荒凉萧条、物是人非的社会状况(写出“荒凉萧条、物是人非”意思的可记分)8．此句运用了反衬和拟人的写作手法，抒发了诗人面对国都沦陷，山河破碎而产生的沉痛的忧国伤时思家之情。  9．(1）通“无”(2）尽。10．凭你的力气连魁父这座小山都不能削平，能把太行、王屋怎么样呢?  11、愚公之妻是预先提出可能面临的困难，让愚公做好思想准备，语气中含有关怀。智叟则是反对愚公移山，语气中含有讥讽。  12．愚公移山，表现的是一种人定胜天的精神，一种人力改造自然的精神，让人敬佩。我们在学习和生活中，都要积极学习这种精神。13．(1)怎么；(2)谁，哪一个。14、日出之阳、日中之光、秉烛之明。15．示例：（1）孙敬头悬梁。（东汉班固所著的《汉书》：“孙敬字文宝，好学，晨夕不休。及至眠睡疲寝，以绳系头，悬屋梁。）（2)苏秦锥刺股。(3)车胤囊萤：（4）孙康映雪．（5）匡衡凿壁偷光。(6)王羲之墨池学书。16．因为“我”读懂了母亲的心，只要自己有出息，就是给妈妈的最好的礼物。17、勤劳、节俭；关爱子女。18、略。(如：母亲是困难中的一根拐杖，当你脚步蹒跚时，帮助你找好重心，撑起一片希望的原野。)19．此题答案具有开放性，只要有自己的观点，且言之成理即可。例1：赞同，因为母亲期望的是孩子有出息，并不在乎母亲节形式上的表示。例2：不赞同，因为无论有没有出息，儿女记住母亲的节日，表达对母亲的爱也是应该的。例3：部分赞同，母亲希望孩子有出息，不在乎孩子什么表示形式是对的，但作为儿女，记住母亲的节日、有所表示也是应该的。20、略。能表达对母亲的感激、爱、理解、报答等情感即可。21．(1)我国的春天来得急速；(2)我国南北春季有早有晚；(3)我国的春季冷暖多变。22．通过举例子强调了“我国的春天来得急速”的特点确实存在，让人信服。23．  不能删去。因为“大约”表明西安每年进入春天的具体时间并不固定，符合客观事实，语言准确。  24、先引用吴涛的《绝句》是为了说明“倒春寒”的现象，后引用萧立的《春寒叹》是为了说明“倒春寒”造成的灾害。先讲现象，再讲灾害，符合人们的认识规律。25、选择（1）会发现：我国西北的一些干旱地区，由于气候过于干燥，就没有春天的物候现象。选择（2）会发现：由于地势高低的不同，我国不同地区春天到来的时间也不同。26、略。
