武汉市2008届新课程初中毕业生学业考试模拟测试语文试卷
一、积累与运用。(30分）
1．抄写下面的句子，并根据拼音写出相应的汉字。（2分）
   凝神细思在前，奋笔jí书在后。
2.依次填入下面空格内最恰当的词语是（    ）（    ）（    ）（3分）
      比较的切人点不同，命运也不同。          的人说：“人比人，气死人。”        
  的人说：“比上不足，比下有余。”              的人说：“吾日三省吾身。”
     A.智慧       B.懒惰         C.知足
3．修改下面有语病的句子。（3分）
      在青歌赛的现场，余秋雨先生的点评体现出其丰厚的学养。他不仅对中国历史了如指掌之外，还对世界历史了然于胸。
   改正：．＿＿＿
4.按正确的顺序排列下面语句。（4分）
  ①“风声、雨声、读书声，声声入耳；家事、国事、天下事，事事关心。”
  ②时间已经过去了三百六十多年，到现在，当人们走进江苏无拐“东林书院”旧址的时候，还可以寻见这副对联的遗迹。
  为了证明这种认识不合事实，才提起．了这副对联。
  ④这是明代东林党首领顾宪成撰写的一副对联。
  ⑤而且，这副时联知道的人很少，颇有介绍的必要。
  ⑥为什么忽然想起这副对联呢？
  ⑦因为有几位朋友在谈话中，认为古人读书似乎都没有什么政治目的，都是为读书而读
    书，都是读死书的。
A.      ①⑥③②④⑤⑦   B．①④②⑤⑥③⑦   C．①④②⑥⑦③⑤ D．①②⑥③④⑦⑤
5．根据提示在横线上填写古诗文句子。（8分）
  (1）欲为圣明除弊事，                   ！（韩愈《左迁至蓝关示侄孙湘》）i
  (2）              ，只有香如故。（陆游《卜算子·咏梅》）：
  (3)李白的人生坎坷居多，但他的诗却总是体现出与众不同的乐观情怀。当他遇到人生的歧路，有时会不断的为自己鼓劲-------“长风破浪会有时，              。”（李白《行路难》），有时也会表达狂放不羁隐逸江胡的愿；望—“人生在世不称意，             。”（李白《宣州谢眺楼饯别校书叔云》）（4分）＿
6.根据要求完成下面题目。（10分）
    世界自然保护组织和世界动物协会共同决定将2008年定为“蛙年”，由省动物学会、武汉市农业局、林业局、园林局联合举办的“武汉2008国际蛙年保护行动”，已于5月1日正式启动。学校决定围绕这一事件开展综合性学习。
  （1)在进行“如何看待保护青蛙”的社会调查中，你打算寻找几组不同类别的人作为调查对象，写出其中一组调查对象和你这样选择的理由。（4分）
      对象：
      理由：
  (2）假如你的综合性学习报告的题目是《野外护田高手—青蛙》，那么下面这则材料可不可以选用？为什么？（3分）
       据省动物学会常务副理事长、武汉大学标本馆馆长唐教授介绍，市场上小贩出售的青蛙大都是从野外捕捉而来的，这些青蛙常捕食被农药污染的昆虫，青蛙体内可能有农药残存，不能食用。另外超过20％的青蛙体内寄生有一种叫曼氏裂头坳的寄生虫，一般爆炒根本杀不死它。人吃了寄生有曼氏裂头坳的蛙类，可能患上受氏裂头坳病。如其侵入眼球内，会造成眼球突出，严重时还会造成角膜溃疡、视力下降甚至失明等；侵入大脑，可压迫神经导致人昏迷甚至瘫痪，严重时可导致人死亡。（选自《武汉晨报》）
（3)奶奶邀请你们这个周末去吃晚饭，电话里奶奶对你说：“想吃什么奶奶给你做，奶奶
做你最爱吃的青蛙好不好？”你知道了青蛙的危害，自己又是保护青蛙行动的志愿者，但不能伤害奶奶的一片爱心，你准备怎么回答呢？下面的说法不恰当的一项是（）（3分）
  A.奶奶，您真好，我爱吃什么你总是记得最清楚，谢谢您。不过您可千万别买青蛙，我
    现在是保护青蛙的志愿者，可一定要以身作则，我不能吃青蛙的。
  B.奶奶，还是您最疼我。但是，我最近看到一份资料说青蛙身上有寄生虫，对人体有害，我们可不能吃青蛙了，因为我们的身体健康都很重要哦！
  C.奶奶，不行不行，我现在口味变了，我才不吃青蛙呢！您没看报纸吗？上面说青蛙身
    上可多寄生虫了，您可不能害我呀！
  D.奶奶，您是我们家的饮食专家，您的饮食观念可要变了，现在的青蛙不比以前了，身
   上残留好多农药，为了身体健康，我们不吃青蛙，好不好？
二．阅读（40分）
（一）阅读下面文言文，完成第7-10小题。（巧分）
    里有丁一士者，矫捷①多力，兼习技击②、超距③之术。两三丈之高，可翩然④上也；两三丈之阔，可翩然越也。余幼时犹见之，尝求睹其技，使余立一过厅中，余面向前门，则立前门外，面相对；奋转身面向后门，则立后门外，面相对，如是者七八度。盖一跃即飞，过屋脊耳。后过杜林镇，遇一友，邀饮桥畔酒肆中。酒酣，共立河岸，友曰：“能越此乎？”丁一士应声耸身而过。友招使还，应声又至。足甫⑤及岸，不虞⑥岸已将圮⑦，近水陡立处开裂有纹，丁一士未见，误踏其上，岸崩二尺许，遂随之坠河，顺流而去。素不习水，但从波心跃起数尺，能直上而不能旁近岸，仍坠水中。如是者四，力尽，竟溺焉。盖天下之患，莫大于有所恃。恃财者终以财败，恃势者终以势败，恃智者终以智致，恃力者终以力败。有所恃，则敢于蹈险故也。
                                                   —选自纪晓岚的《阅微草堂笔记》
   〔注释」①矫捷，勇武敏捷。②技击，搏击敌人的武艺。③超距，超高超远。④翩然，轻快的样子。⑤甫，才，方。⑥虞，料想。⑦纪，倒塌。
7.解释下列句中加点的词。（6分）
  (1）可翩然越也      越：
  (2）岸崩二尺许      许：
  (3）素不习水        素：
8．用现代汉语翻译下面的句子。（4分）
  盖天下之患，莫大于有所恃。
  译：
9.作者年幼时见识的丁一士的本领是（）（2分）
  A、矫捷   B、多力     C、技击    D、超距
10.作者认为丁一士最终溺水而死的原因是什么？（3分）
伟大的证伪
                                      孙振华
    “天下乌鸦一般黑”，这句话被当成真理说了好多年。
    直到有一天，人们在澳大利亚的某个地方发现了白色的乌鸦，于是，真理变成了谬误。只要世界上存在一个例外，“天下乌鸦一般黑”就是一个错误的陈述。
    提出“天下乌鸦一般黑”的人，原本是想说出一个真理，在很长一段时间里，的确被当成了真理，可是到了白乌鸦被发现的那天，证明这个说法不对，这种否定的证明就是证伪。
    二十世纪伟大的哲学家波普尔，在他著名的“证伪主义”理论中，对真理有一个解释。
什么是真理？真理就是可能被证伪的理论，如果一个理论自满自足、颠扑不破，没有被证伪的可能，那它就不可能是真理。
还有一个会论：沙漠里的鸵鸟，发现危险以后，便将头埋进沙里。这个说法是罗马历史学家普利尼奥最先提出来的，据说，他是欧洲第一个见到鸵鸟的人。后来，人们证明，鸵鸟之所以把头理进沙子里，并不是因为躲遇危险，而是在用嘴挖洞，准备孵蛋。
这个已经成为公论的说法尽管被证伪了，但它曾经是真理，理由是它可能被证伪——事实上也的确被证伪了。所以真理即过程，就是不断提出假说，不断被证伪的过程。
    还有一个说法曾经让人们深信不疑，从小在《十万个为什么》里就看到了：牛看见红色的东西会兴奋，斗牛士手持大红布，就是为了让牛发怒。现在人们证明，牛的眼睛看不见彩色，只能看到黑、白、灰。斗牛场上，牛被激怒的真正原因，是斗牛士的动作，而不是红布。
    证伪是不讲情面的，它对中国人尤其有启发作用。一是不要迷信，真理是相对的，不能证伪的不叫真理，只能叫信仰。二是不要怕错误。试错是追求真理的组成部分，承认错误不丢人，为了顾全面子而不承认事实才更丢人。
    最近，中国考古学界有一个重要的证伪，专家花五年时间得出结论，历史上的“阿房宫”其实并未建成。
    从2002年10月开始，中国社会科学院考古研究所的专家就开始对阿房宫的遗址进行考古发掘，结果证实，阿房宫现存遗址只是没有建成的前殿，共50万平方来，相当半个平方公里。同时，考古发掘还证实了，这里并没有大火焚烧的痕迹，除了前殿遗址之外，就只有东汉的瓦砾。可见，历史上所有关于阿房宫的说法，只不过是在想像一个子虚乌有的东西。
    关于阿房宫曾经有多少记载啊：所谓“楚人一炬，可怜焦土”的说法；司马迁《史记》中“乃营作朝宫渭南上林苑中”的记载；杜牧“覆压三百余里，隔离天日”的形容，看来都是错误的。这种种说法都已经被阿房宫遗址的发掘所证伪。
    人类知识的进步，就是从不断的证伪中推动发展的。历史上有许多以讹传讹、添枝加叶的说法，通过证伪而通近真相。前两年，中国第一个飞向太空的航天员杨利伟证实，“从太空的确看不到万里长城”，这也是一个伟大的证伪，它破除的，也是人们心中的某些虚妄。
    只是，一个习以为常的说法被证伪了，往往让人觉得扫兴，甚至有点伤自尊。但是，证
伪改变了传统的说法，纠正了谬误观念，敢于证伪和承认事实无论如何比不敢面对现实，自欺欺人来说，都是一种巨大的进步。
                                          （选自2007年12月24日《深圳商报》）
11．根据前三段内容，简要概括“证伪”的含义。（3分）
12.下面句子中带点的词能否删去，为什么？（3分）
    证伪是不讲情面的，它对中国人尤其有启发作用。
13．结合全文思考，作者为什么说“证伪”是“伟大”的？（4分）
   （三）阅读下面现代文，完成第14一17小题。（15分）
                           心境防割
                            毕淑敏
    旅游的时候认识了一对夫妻，职业是制作防割手套。我问，这手套坚硬到何种程度呢？他们笑而不答，说回到北京后你到我们那里参观一下就知道了。
    第一眼晤见防割手套，平凡到令人垂头丧气。和普通车工钳工戴的白线手套没有任何区别，如果一定要找到不同，就是价钱要贵出很多。也许看出了我的不屑，男主人抽出一把寒光四射的匕首握在手中说，你戴上手套，然后来夺我的刀。细端详，那刀尺把长，尖端像西班牙人的鞋子弯弯翘起，开了刃，血槽深深。我胆战心惊道这刀可以杀死一头恐龙了，不敢。他又说，要么我戴上手套，请你来割我吧。我说，那干脆就滑到了犯罪边缘，本人奉公守法，怒我也不能从命。他无奈，只有亲戴手套，自己来割自己了。
    戴上防割手套的左手有些臃肿，右手执刀杀气腾腾。晶光闪烁长刃臂下的那一瞬，我骇得紧闭了眼睛。等到哆哆嗦嗦打开眼帘，以为看到的是皮开肉绽血花翻飞，不想雪白的左手套上，只有一道淡淡的痕。主人优雅地舒了几下掌，如同少妇的额头被抹上了速效去皱霜，痕迹很快就平复了。
    大觉神奇，不由得一试。戴上手套，用刀锋在指掌上反复切刽，先轻后狠。那真是一种奇妙的感受，你能感觉到薄刃的锋芒和杀伐的重量，然而它却如溪水掠过毫发无伤。主人告诉我，看似普通的棉纱里，捻进了500根高弹钢丝。临走的时候，主人送我一副防割手套，笑道，从此你可空手夺刃了。
    感叹防割手套的神奇，不由得想到：倘加上十倍百倍之量，用千万根钢丝织就一件背心，披挂在身便心硬如铁了。再没有什么情感的剑戟能刺穿出血洞，再没有什么理智的矛斧能劈裂成沟壑。享有一颗风雨无摧刀枪不入的心，岂不万般惬意！
    有一段时间，我出门书包里常带着防割手套，期望着碰上一个行凶的歹徒，冲出去见义勇为又保全须全尾。然世事虽纷杂运气却太平，梦想竟无法成真。坚固的防割手套渐渐蒙尘，如同骁勇的大将空白了少年头。终有一天，我在乡下干活的时候，想到委它以新任。花圃中月季正香艳，这是最渴望修剪的花卉。此花盛开之后如不从辫下第三分岔处刈除，就会花渐小香渐远魅力大失。只是那些蔷薇籍贯的锐刺尽忠职守，如同美女的贴身保镖虎视眈眈。我手笨，每一回都被扎得十指痛痒。
    连刀剑都能阻.档，还怕小小的荆棘吗？我戴上防割手套，所向披靡地抓起了月季花茎。顿时，双手像被蜂群包围，数不清的小刺同时扎入肌肤。慌乱摘下手套查看，七八处鲜血淋漓，实为我充任业余园丁以来损失最惨痛的一次。
    原来，这特制手套能够防止长刀短剑的切割，却并不能阻止细小毛刺的锲入。钢丝绞结的缝隙是小针出入自由的高速路。
    那天，我贴着大约10张创可贴完成了剪枝工作，一边挥舞园艺剪一边想，悲哀啊，看来十万根钢丝也无法保证我们的心境不受损毁。更不消说，人是不能无时无刻都裹在钢丝里面的。那样我们将丧失对人间百态的灵敏触碰和时风获雪月赏心悦目的叹息。
    你想葆有你对世界的好奇和快乐吗？你必须除去心的伪装，敞开你的心扉。心必将一生裸露着，狂风为她梳洗，暴雨为她沐浴。心没有蓑衣，也没有斗笠，心会受伤，心也会流血，这就是心的功能啊。
把心藏在钢铁中，且不说钢铁也是有缝隙的，就算心境防割，心也不能再活波地游弋，那才是心最大的哀伤呢。关于这种悲惨的境况，古语中有一个恰如其分的词，叫做“心死”。
    一个心理健康的人，心可以流血，自己就能撕下衣襟止血。心可以撕裂，自己能够飞针走线地缝合。他可以有累累的创伤，更会有创伤愈合之后如功勋章般的痕迹。
                                      （选自花山文艺出版社《今世的五百次回眸》）
14.作者对防割手套的联想前后有所不同，请简要概括这两次联想的内容。（4分）
   （1)在手套制作者那里见识了防割手套的神奇功用时：
    (2)在花圃里工作发现防割手套毫无用处时：
15.下面这句话表达了作者怎样的情感？（3分）
   有一段时间，我出门书包里常带着防割手套，‘期望着碰上一个行凶的歹徒，冲出去见义勇为又保全须全尾。
16.作者在文中表达的主要观点是什么？（4分）
17.成长的路上我们的心灵都有可能受伤，也许我们处理的方式不尽相同。依据本文内容，你会选择哪种方式保护你的心灵呢？为什么？（4分）
 三、写作（50分）
18．阅读下面材料，然后作文。（50分）
    5月8日，北京奥运会“祥云”火炬克服低温、低压、缺氧、大风等极端不利条件在珠峰之巅燃烧，举世为之惊叹。在这史无前例的壮举背后，凝聚着中国航天人的智慧。在设计
火种灯的过程中，由于以往常用的液体航空煤油在6500米以上无法正常工作，科研人员先后试验多种材料都被一一否定，后来，退休科研人员任国周看到一个用碳做热源的暖手炉后突发灵感，决定用碳做火种，但第一次试验效果不理想。后来，任国周看到一个烧拼摊旁的蜂窝煤炉，顿生联想，将碳柱象蜂窝煤一样上下挥放在火种灯内，下面的破柱燃尽化成灰，上面的破柱自动落下来，这样通过不断添加破柱就可以保持火种灯不灭，而且排灰问题也能解决。最终珠峰火种灯装上了5节50毫米高的特殊破柱，连续工作了20个小时。
    一个大难题通过生活中的两个小发现迎刃而解，这个现象一定会引发你的联想和思考，请自拟题目，自定文体，写一篇不少于600字的文章。
 

 

武汉市2008届新课程初中毕业生学业考试模拟测试语文试题参考答案及评分细则
1．疾（共2分。根据拼音写汉字1分，抄写1分，正确、整洁可得分，抄写有错不得分。）
2: BCA（共3分，每空一分。）
3.在青歌赛的现场，余秋雨先生的点评体现出其丰厚的学养。他不仅对中国历史了如指掌（他除了对中国历史了如指掌之外），还对世界历史了然于胸（两种改法均可。3分。）
4.C（4分）
5.（1)肯将衰朽惜残年（2）零落成泥碾作尘（3)直挂云帆济沧海、明朝散发弄扁舟（共8分。每空2分。）
6.（1)示例1：捕捉青蛙的人、贩卖青蛙的人、买青蛙的顾客这一类人，了解他们从事这些活动的理由。
示例2：研究青蛙的科技工作者、动物保护协会的工作者、自然保护协会的宣传者，了解他们宣传保护青蛙的理由。（共4分。调查对象2分，理由2分。）  (2）不能。因为这则材料谈的是青蛙对人的害处，和青蛙保护农田的主题无关。（共3分。结论1分，理由2分。）（3）C（3分）
7．（1）越过（2）左右（3）向来，一向（共6分。每个2分。）
8.大凡天下的祸患，没有比有所倚仗更大的了。（4分）
9.D（2分）
10.有所恃，则敢于蹈险故也。（3分）
11．证伪是一种否定的证明。它以实例来证明原本被大家认为是真理的东西是谬误。（3分。意思对即可。）
12.不能删。它强调了对中国人的特别意义。因为作者认为中国人迷信真理又顾及情面， 针对这样的弱点，证伪的不讲情面对中国人而言就特别有意义。（共3分。结论1分， 理由2分，言之成理即可。）
13.证伪纠正了谬误观念，破除了人们』合中的某些虚妄。它不断推动着人类知识的进步和人类观念的进步。（4分）
14. (1)如果能拥有防割手套般坚固的防护背心就不会让自己的心灵受伤了。
   (2)人不可以将心灵包裹起来，否则就会“心死”，失去生存的意义。（共4分。每句2分。）
15.这句话表达了作者欣喜的心情。作者因了解了防割手套的神奇功用，非常兴奋，以至于常常想有机会展示防割手套的神奇之处。（共3分。心情1分，原因2分。）
16.心理健康的人应该让心灵与世界自由碰撞，受伤了应该懂得自我疗救，使自己的“心”日趋坚强。（4分。意思接近即可。）
17.共4分。答出防范外界伤害，避免受伤害这一层意思的得2分。答出让心灵自由成长，自我疗救使心灵变得更坚强，不再害怕伤害这一层意思的得4分。
18．略
