峨眉山市初08届九年级“二调”考试
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【说明】本试卷共10页，3道大题，21道小题。满分150分。考试时间为150分钟。
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一、语文素养（42分）

1.在下列横线上直接填写诗句，或按提示写出相应诗句。（12分）

  ①无限山河泪，                                      。（夏完淳《别云间》）   

②安得广厦千万间，                                  ！（杜甫《茅屋为秋风所破歌》）

③水是眼波横，                              。（王观《卜算子·送鲍浩然之浙东》）

④人生自古谁无死？                                     。（文天祥《过零丁洋》）

⑤王维在《使至塞上》中描写塞外壮美风光的两句诗是：

                           ，                         。

⑥曹操在《观沧海》最能体现他博大胸怀的诗句是：

                  ，                 ；                  ，                    。

2.下列词语的书写和加点字的读音都正确的一项是               。（4分）

  A.庖（páo）代   重蹈覆辙     陷阱      即物起兴(xìnɡ)       

B.亵(xiè)读     有例可原     船蓬      中流砥（dǐ）柱       

C.深邃（suì）   顶礼漠拜     窒息      恪(kè)尽职守         

D.阎(nián)王    折中是非     沉缅      断璧残垣（yuán）     

3.依次在横线上填入词语，最恰当的一项是             。（4分）

 ①科学家往往要评判和       过去的理论，这样才能产生更新更完善的学说。
 ②本届政府工作会议就促进社会和谐稳定，进一步为民办实事等工作作了         。
 ③把辩论引入课堂教学中，这种       的教学方式很受学生欢迎。
  A.修正   布置   新鲜          B. 修改   部署   新颖

C.修正   部署   新颖          D. 修改   布置   新鲜

4.读下面这首唐诗，回答后面的问题。（4分）

望 岳（杜甫）
岱宗夫如何？齐鲁青未了。

造化钟神秀，阴阳割昏晓。

荡胸生曾云，决眦入归鸟。

会当凌绝顶，一览众山小。

①这首诗紧扣“望”字，由远到近，从多个角度望写泰山。另一方面运用了不同的修辞手法，例如：第二联运用              的修辞手法，表现了泰山                                   

的特点。      （2分）
②你怎样理解“会当凌绝顶，一览众山小”的深刻含义？   （2分）
答：                                                                       

5.下列关于课外名著阅读和文学常识的叙述不正确的一项是           。（4分）

  A.《诗经》是我国第一部诗歌总集，收诗305篇，分为风、雅、颂三个部分。

B.《水浒》作者是元末明初的施耐庵。作品塑造了一批英雄群像，他们性格各异，但在“义”上却是相同的。

C.莎士比亚是文艺复兴时期英国杰出的戏剧家和诗人，他的作品有《哈姆雷特》、《童年》、《假如生活欺骗了你》等。

D.《名人传》叙述了贝多芬、米开朗琪罗和托尔斯泰苦难、坎坷的一生，赞美了他们的高尚品质和顽强奋斗的精神。

6.仿照下面这个句子，以“理想”为话题，写一个与之结构近似意思关联的句子。（4分）

庸人失去理想，碌碌终生，可笑地诅咒着眼前的环境；

答：                     ，                 ，                               。                                           

7.综合性学习（6分）

在“家乡素描”的语文活动中，一位同学收集了家乡峨眉山的一些资料:

①峨眉山位于四川省峨眉山市境内，距城区西南7公里，东距乐山市37公里，景区面积154平方公里。

②峨眉山是中国四大佛教圣地之一，相传佛教于公元1世纪传入峨眉山。东晋时期，峨眉山作为普贤菩萨的道场，全山由道教改佛教。

③峨眉山巍峨俊秀，有“雄秀”之称。在金顶可欣赏“日出”、“云海”、“佛光”和“圣灯”四大绝景。“天著霞衣迎日出，峰腾云海作舟浮”，描绘了云上金顶旭日东升时的壮景。

④唐代诗人李白以“峨眉高出西极天”、“蜀国多仙山，峨眉邈难匹”的诗句，赞其陡峭险峻、横空出世的雄伟气势。当代文豪郭沫若题书峨眉山为“天下名山”。
⑤峨眉山植被茂盛，植物多达3700余种，终年常绿，享有“古老的植物王国 ”之美称。峨眉山野生自然生态猴区，是我国目前最大的野生自然生态猴区。
⑥雪魔芋是峨眉山一大土特产品，峨眉茶叶早在晋代就很有名，万年寺觉空和尚创造了形如竹叶的新品种——竹叶青。

    ⑴请选用上面的材料，写一段话具体介绍峨眉山的历史文化。  （4分）
     答：                                                                       

⑵尽量运用上面的材料，为宣传峨眉山拟一条广告语。  （2分） 

答：                                                                      。        
8. 根据下面的材料，写出你探究的结果。（4分）   

材料一：新《土地管理法》实施7年来，全国共发现100多个土地违法案件，涉及土地面积近500多万亩。与此相关的是，“十五”期间全国耕地面积减少9240万亩。截至2005年10月，全国耕地面积18.31亿亩，离“十一五”规划确定的未来5年耕地保有量18亿亩的约束性指标仅剩3100万亩。（“十五”期间指2001年～2005年；“十一五”期间指2006年～2010年。）

材料二：2006年3月11日，国土资源部副部长面对中外记者时说：“保有18亿亩耕地是约束性的指标，坚决不允许突破。”

材料三：2006年4月15日，国土资源部通报了两起严重土地违法案件：安徽省休宁县政府非法批准占用土地；河北省赞皇县非法圈占耕地新建炼铁厂，共涉及土地400亩。

     答：                                                                       
二、阅读（48分）

	得 分
	评卷人

	
	


（一）文言文阅读（16分）
阅读下文，完成9-12题。

晁错者，颍川人也。以文学为太常掌故。错为人峭直刻深。数上书孝文帝，言削诸侯事，及法令可更定者。上不听，然奇其才，迁为中大夫。

景帝即位，迁为御史大夫。奏上，上令公卿列侯宗室集议，莫敢难，独窦婴争之，由此与错有隙。错所更令三十章，诸侯皆喧哗疾错。错父闻之，曰：“刘氏安矣，而晁氏危矣，吾不忍见祸及吾身！”遂饮药而死。死十余日，吴楚七国果反，以诛错为名。及窦婴袁盎进说，上令晁错衣朝衣斩东市。 
   晁错已死，邓公为校尉，击吴楚军。还，谒见上。上问曰：“道军所来，闻晁错死，吴楚罢不？”曰：“吴王为反数十年矣，发怒削地，以诛错为名，其意非在错也。且臣恐天下之士噤口，不敢复言也！”上曰：“何哉？”曰：“夫晁错患诸侯强大不可制，故请削地以尊京师，万世之利也。计画始行，卒受大戮，内杜忠臣之口，外为诸侯报仇。臣窃为陛下不取也。”景帝默然良久，曰：“公言善，吾亦恨之。”                ——《史记·袁盎晁错列传》
9.解释下列句子中加点的词（4分）

①然奇其才，迁为中大夫            迁：                                        

②死十余日，吴楚七国果反          反：                                        

③上令晁错衣朝衣斩东市            衣：                                       

④公言善，吾亦恨之                恨：                                       

10.与 “以文学为太常掌故”中“以”字的意义和用法相同的一项是（       ）（4分）

  A.皆以美于徐公                   B.衣食所安，弗敢专也，必以分人

  C.域民不以封疆之界               D.恐托付不效，以伤先帝之明

11.翻译下面这个句子（4分）

     臣窃为陛下不取也。

   答：                                                                         

12.下列对文意的理解有误的一项是（      ）（4分）

A. 晁错为人刚直刻薄，主政时变更了许多法令，打压诸侯势力。

B. 汉景帝误信谣言以杀掉晁错来平乱，结果却事与愿违。

  C. 晁错善于见风使舵，而官运亨通；因独断专横，而众叛亲离，最终招来杀身之祸。

D. 邓公的谒见，揭示了七国叛乱的真相，也表达了对晁错忠心为国而横遭杀戮的惋惜。

	得 分
	评卷人

	
	


（二）议论文阅读（12分）

阅读下面的文字，完成13-15题。

“超女”是一剂精神蒙汗药

原文化部部长，现全国政协常委刘忠德先生，因为日前高调批评“‘超女’让年轻人受到毒害”，并强烈主张“作为政府文化艺术有关管理部门来讲，不应该允许‘超女’这类东西存在”（《华夏时报》4月25日），而引起轩然大波。有评论者认为这只不过是刘先生没有被聘为“超女”评委的酸葡萄心理而已，我觉得这种说法未免有点过于以己度人，刘先生闻听此言，一定会感叹“知我者谓我心忧，不知我者谓我何求”了。     
但刘先生的批评也确实存在盲点。他仅仅是笼统地指责“超女超男玷污艺术”，呼吁“要让人民不断接触高雅艺术，提高审美层次”，可关键在于，何为“低俗”，何为“高雅”，这本来就是一个因个人的审美偏好不同而见仁见智的问题。而他提出的让“管理部门”用行政手段直接介入的主张，更违背了文化发展的规律，反映了他作为一个前高级行政官员的思维惯性和惰性。     
那么，“超女”问题的要害究竟在什么地方呢？在我看来，就在于它用华丽的包装、宏大的场面、成千上万“粉丝”的积极参与，共同营造了一个“丑小鸭变天鹅”的现代神话。这个神话，在客观上起到了遮蔽青少年面临的真实社会问题、麻醉他们心灵的作用，说是一剂精神蒙汗药也不为过。     
为什么这么说呢？我们知道，当今社会的年轻一代，面临许多困扰：如升学、就业、因为买房而下降为“房奴”、因为生病而变为赤贫、跻身于中产阶级的希望越来越渺茫（这从大学生的工资逐渐和农民工趋同这一趋势就可以看得出来）等。对这些问题的存在，大家并没有太大的分歧，关键在于如何解释这些问题的成因？     
在我看来，个人的努力不够或者运气不好，仅仅是诸多原因中最微不足道的一个。     
“超女”这个“丑小鸭变天鹅”的现代神话，其所传递的全部暗示是：年轻人并不需要这样累，只要成名，所有问题就全部自动消失，而成名却是人人可能的。你看那些今日大红大紫的“超女”们，一年前还是默默无闻的嘛！     
在这样一个神话面前，所有严肃认真的思考，都显得十分可笑，所有试图通过推动社会进步而改变自身命运的努力，其成本都显得过于昂贵。显然，年轻一代服了这剂蒙汗药并沉沉睡去，不再会对不合理的制度安排产生质疑，并努力改变它。     
需要强调的是，虽然这剂蒙汗药害处多多，但“超女”本身是无辜的，她们仅仅是做了别人的工具。成千上万参与其中的“粉丝”们也是无辜的，他们仅仅是在追求快乐。甚至连策划、主持其事的公司和电视台，也是无辜的，他们仅仅是在追求利润。“超女”神话可以说是在一种集体无意识的情况下，社会通过“复杂的共谋”，共同制造出来的。因此，真正有责任的倒是那些像刘忠德先生这样有话语权、有影响力的知识分子：他们没有早日大声疾呼，唤醒青年直面严峻的社会现实。     
但是，呼吁和唤醒，绝不是用行政手段禁止“超女”。因为禁止“超女”，并不能自动导致年轻人的觉醒。而在年轻人真的觉醒并看穿了神话的非现实性和不可复制性之后，“超女”也就回归于娱乐本身，不复有蒙汗药的危害了。
13.不属于制造“超女”这个“丑小鸭变天鹅”的现代神话的一项是（      ）（4分）

A.行政手段直接介入。                B.成千上万的“粉丝”积极参与。

C.公司的华丽包装。                  D.电视台主持的宏大场面。

14.从全文看，作者为什么说“超女”是一剂精神蒙汗药？（4分）

答：                                                                                                                                           

15.作者认为怎样才能消除“超女”这一剂精神蒙汗药的危害？（4分） 

答：                                                                          
	得 分
	评卷人

	
	


（三）散文阅读（20分）

阅读下文，完成16-20题。

夜读岳飞 

李元洛
①窗外，江南的春雨潇潇。远处高楼上五彩霓虹灯明灭不定，近处有流行音乐在卡拉OK泛滥新潮。我独坐书房，像独守汪洋大海中的一座孤岛，挑灯夜读八百年前的岳飞。

②我读岳飞手书的诸葛亮前后《出师表》。丞相祠堂何处寻？多年前有缘去四川成都，刚刚从杜甫《蜀相》诗中走进去，便在武侯祠的回廊上被镇住了。回廊壁上嵌着两块硕大的青色石碑，镌刻的正是诸葛亮的前后《出师表》。我平日也读过不少碑帖，最令我五内如沸的莫过于这一方了。那遒劲奔放的行草，喷自一管八千里路云和月中的凌云健笔，涌自一位英雄待从头收拾旧山河的激烈壮怀。巴山楚水，万叠千重，我无法将那碑文搬回家去，只能将它藏在心中。数年之后，我专程拜谒谭嗣同的家乡浏阳，竟然在浏阳的书店买到新出版的《岳飞书前后出师表》。谭嗣同是封建末世的奇男子，岳飞是名标青史的伟丈夫，我的遇合冥冥之中有什么天意吗？我庆幸我的夙愿于斯时斯地如愿以偿。

③今夜，窗外是潇潇的江南春雨。我没有去凭栏，我耽读岳飞书于《出师表》之后的“跋”：“绍兴戊午秋八月望前，过南阳，谒武侯祠，遇雨，遂宿于祠内。更深秉烛，细观壁间昔贤所赞先生文词、诗赋及祠前石刻二表，不觉泪下如雨。是夜，竟不成眠，坐以待旦。道士献茶毕，出纸索字，挥涕走笔，不计工拙，稍舒胸中抑郁耳。”我的耳边，敲响岳飞八百年前在南阳武侯祠听到的雨声，我的眼前，红起岳飞当年夜深不寐时点燃的烛光。岳飞他瞻仰武侯祠而泪下如雨而坐以待旦而挥涕走笔，这不是一种精神人格上深刻的领悟、沟通和激动吗？一位，少年时母亲就在他背上刺下了“精忠报国”的叮咛；一位，在危急存亡之秋向历史和苍生作出“鞠躬尽瘁，死而后已”的表白，虽然异代而不同时，这却是一个心忧天下的灵魂和另一个心忧天下的灵魂的隔代相呼，是一颗高贵的心和另一颗高贵的心的遥相感应。八百年后的今日春夜，我侧耳倾听的是江南夜雨，更是那英雄二重奏的铿然和鸣。

④稍后于岳飞而呼吸在同一个时代的陆游，对《出师表》也赞美不已：“出师一表真名世，千载谁堪伯仲间。”（《书愤》）“出师一表通今古，夜半挑灯更细看。”（《病起书怀》）《出师表》的具体指涉，也许离我们已经太遥远了，今天夜半我挑灯仔细看的，是和我们仍然十分亲近的岳飞的事迹。有一回，岳飞和一群文人学士谈及纷乱的时局，有人提出“天下纷纷，不知几时才可太平”，岳飞有名的回答传于后世，直到今天仍然掷地作金石之声而振聋发聩：“只要文官不爱钱，武将不怕死，天下自然就会太平！”当今之世，钱潮动地，欲浪拍天，芸芸众生对财神的尊敬不是远远超过了对其他所有的神明？岳飞登坛拜将，身居高位，但自俸仍然甚俭，全家仍然是布衣粗食，他无论平时或战时也仍然和士卒同甘共苦，这样，岳飞的部队上下一心，真正是“战无不胜”，连强敌也无可奈何地惊呼“撼山易，撼岳家军难”！今天，人欲与物欲一起横流，穷乡僻壤仍然饥肠辘辘，酒楼宾馆有的人却挥公款如挥泥土。

⑤窗外，今夜已潇潇雨歇。在商品狂潮的惊涛拍岸声里，在现代的滚滚红尘之中，我再一次夜读八百年前的岳飞。我读人的傲然脊梁，读民族的浩然正气，读历史的巍然丰碑。

16.从全文看，标题《夜读岳飞》中“读”的意思有哪两层？（4分）

    答：                                                                        

17.文章第①段，作者在书房挑灯夜读，为什么还要写远处高楼上灯明灭不定的五彩霓虹以及近处泛滥新潮的流行音乐？（4分）

    答：                                                                         

18.第②段“我庆幸我的夙愿于斯时斯地如愿以偿”，“我的夙愿”具体指的是什么？（4分）

    答：                                                                         

19.文章末段，作者说读岳飞，就是“读人的傲然脊梁，读民族的浩然正气，读历史的巍然丰碑”，这样说有什么深刻的含义？（4分）

答：                                                                         

20.用简要的语言举例说明岳飞是怎样的一个人？（4分）

    答：                                                                          

	得 分
	评卷人

	
	


三、写作（60分）

21. 在下面两个题目中，任选一个题目作文。（60分）

1 话题作文

“静”，有冷静、动静、清净……等意思；“静”有 “静以修身”，“宁静以致远”、“万物静观皆自得”，“静水流深”……等作用。

要求自行选择角度，以“静”为话题，写一篇文章。立意自定，文体自选，不少于600字。 

②材料作文

庞恭与太子质于邯郸，谓魏王曰：“今一人言市有虎，王信乎？”曰：“不信。”“二人言市有虎，王信乎？”曰：“不信。”“三人言市有虎，王信乎？”王曰：“寡人信之。”庞恭曰：“夫市之无虎也明矣，然而三人言而成虎，今邯郸之去魏也远于市，议臣者过于三人，愿王察之。”庞恭从邯郸反，竟不得见。

以上是“三人成虎”的故事：谁都明白闹市里是没有老虎的，但三个人说有，魏王就相信了。在生活中，我们可能会碰上类似的情形。这时候，我们该怎样办呢？这个故事或许能带给你一些启示。请联系实际，写一篇文章。题目自拟。不少于600字。
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