2004年九年级语文中考模拟试题（语文版）3
作者：李村二中封爱河

第一部分

（1——2题，15分）

1． 根据课文原句填空。（每空1分，共4分）

①                ，悠然见南山。（陶渊明《饮酒》）

②绿树村边合，               。（孟浩然《过故人庄》）

③                ，清泉石上流。（王维《山居秋暝》）

④日光下彻，影布石上，                。（柳宗元《小石潭记》）

2． 根据要求写出古诗文原句。（每空2分，共8分）

①杜甫在《望岳》一诗中，富含哲理的句子是：                     。

②请写出李白《渡荆门送别》中写乡思的诗句：                     。

③请从你积累的古诗文中写出一个含“风”的句子：                 。

④请任意写出一组寄托着作者美好愿望或抒发其政治理想的诗句：

                     ，                      。

（注：第一部分要求用正楷书写，书写要工整、清晰。满分为3分）

（3——23题，50分）

文言文（11分）

景公之时，雨雪①三日，而不霁②，公被狐白之裘③，坐堂侧陛④。晏子入见，立有间，公曰：“怪哉！雨雪三日而天不寒。”晏子对曰：“天子赛乎？”公笑。晏子曰：“婴闻古之贤君，饱而知人之饥，温而知人之寒，逸而知人之劳，今君不知也。”公曰：“善！寡人闻命矣⑤。”乃令出裘发粟与饥寒⑥。——出自《晏子春秋》

（注释①下雪，“雨”作动词，音yù。②霁（jì，记）：雪止天晴③狐白：狐腋下的白毛。④坐堂侧陛：坐在殿堂侧边的台阶上。陛，当为“阶”之误。⑤闻名：听从教诲。⑥饥寒：指饥寒的人。
3.解释下列加点的词语(每空1分,共2分)

①被:                  ②有间:

4.翻译下列句子(每小题2分,共4分)

①婴闻古之贤君,饱而知人之饥,温而知人之寒

②乃令出裘发粟与饥寒

答:①                                                            

②                                                             

5.读了这篇小说,你认为文中的晏子是个什么样的人?试着用你自己的话说一说.(2分)

答:                                                               
6.读文中划横线处,你想象一下景公说这句话时的心理是怎样的,脸上的表情又是怎样的?(3分)

说明文(11分)

飞向月球

①早在1883年,俄国航天时代的先驱者齐尔科夫斯基就曾断言:地球是人类的摇篮,但人类不会永远生活在摇篮里.1961年5月,即在加加林首次太空飞行后的第二个月,肯尼迪在美国国会宣布将在60年代末将人送上月球,发誓在登月方面超过苏联.这项计划以“阿波罗”命名,大约耗资250亿美元.

②1964年，“阿波罗”飞船问世。1969年7月16日，“土星—5”号火箭载着“阿波罗—11”号飞船向月球飞去。飞船载着3名宇航员于20日凌晨登上月球。阿姆斯特朗在登上月球时说：“对我来说，这只是迈了一小步，对人类科学技术来说却是迈出了一大步。”

③从1969年7月到1972年12月，美国共发射了7艘载人登月飞船，其中“阿波罗—13”号用途中出故障未实现登月，其余6次成功的登月中共有12人在月球表面着陆，带回386千名的月球岩石。“阿波罗—13”号的受挫使美国国家航空和航天局担心再次遭到失败，于是计划中的最后3次登月飞行被取消了。

④90年代，月球探测再度增温。这主要是因为现代航天技术的发展提供了进一步探测月球的可能性。与此同时，月球独特的自然环境和资源始终吸引着人类，月球上没有大气干扰，是进行科学实验和天文观测的理想之地。

⑤1998年1月6日，美国发射了“月球探测者”探测器。“月球探测者”的主要任务是探测月球上是否存在水，并绘制月球的引力图。3月5日，美国宇航局和科学家宣布，“月球探测者”传回的数据表明月球上存在水,估计月球两极存在1100万----3.3亿吨的水冰.此后美国航天局披露了一项在月球建立居民的宏伟计划。这项计划包括在月球南极建立开发中心，所需材料直接取自月球。由于月球土壤中含有丰富的铝和铁以及硅，只要解决技术问题，是建筑材料和能源均不成问题。

⑥目前，俄罗斯也在实施新的月球计划，其最终目的是在月球上开采氢的同位素——氦—3。氦—3是一种核燃料，地球上极为贫乏，而在月球上极为丰富，几十吨的氦—3就能满足全球一年的能源需求。

⑦总而言之，月球这块净土很快就会打破沉寂，那时等待我们的是什么景象，这仍然是一个诱人的待解之谜。
7．给下面加点的字注音（1分）

①载人（        ）②着陆（        ）

8．90年代，月球探测再度增温的原因是什么？（3分）

答：                                                               

9．本文以                 为顺序。（1分）

10．说说你对②段中划线句子的理解。

答：                                                          （2分）

11．请指出本文第5、6自然段运用的说明方法有：       、       （2分）

12．第⑤段画曲线的句子中加点的“估计”一词不能去掉，原因是什么？

（2分）

议论文（12分）

瑕之美在于真实
①徜徉于芳林之中，采红撷翠，每见枯枝败叶，却无触目萧萦之感，反觉新陈代谢，生机盎然。文艺创作中也有类似情形，作品中的人物形象往往因作家恰到好处地写出其外形或内心的某种“缺陷”而别具魅力。

②《水浒传》里，黑旋风李逵憨直忠勇，却又鲁莽得可爱。《红楼梦》中，聪颖活泼的史汀云偏是“咬舌子”，把“二”说成“爱”，还有林黛玉的“小心眼儿”，睛雯的“使性子”……一个个人物无不跃然纸上，呼之欲出。古往今来，大凡成功的艺术形象，恰恰由于若隐若现的微瑕而显出璞玉浑金的天然光彩。这就是美学家所称的“缺陷美”。

③我想“缺陷”之所以成为美，在于它的真实。谚云：“金无足赤，人无完人。”《水浒传》、《红楼梦》中的例子，正是作家苦于“真实是艺术的生命”这一着眼点，才在“完美”的面庞上点出“缺陷”的痦子。即使作家主观上有某种“神化”的理念，只要他尚能依据生活进行创作，最终仍不得不归于“人化”的描写。鲁迅批评《三国演义》作者“欲显刘备之长厚而似伪”。笔者认为，欲显长厚者，是作家或可揣摩的意愿，似伪则是“七实三虚”的描写所产生的客观效果。至今民间仍流传着“刘备摔孩子——收买人心”的歇后语，可见似伪的一面却是刘备这一形象深入人心的缘由之一。即使作为智慧化身的诸葛亮，作家在绝对化的描写中，也还有着姜维识破计谋的千虑一失以及在先帝托孤时的惶恐心理等笔墨。“缺陷”愈真实可信，就愈有生命力，于是就愈美，“美是生活”！

④难道只有“缺陷”才是美，无“缺陷”的“完好”就不是美吗？无“缺陷”的“完好”当然是美。我们能说镜中花、水中月不美吗？然而这种美难以捉摸得到。从文艺创作来说，塑造美的人物形象，并不排斥对其“缺陷”的描写。这里还须再次说明，笔者所称的“缺陷”是有条件的，即“缺陷”只是局部，而非整体。整体的美不但可以容纳而且必须包含局部的“缺陷”，不是有“爱屋及乌”的成语和“情人眼里出西施”的俗谚吗？艺术的逻辑与生活的逻辑相一致。至于身心俱丑的人物，已经不是什么“缺陷”了，鞭挞这样的人物，也不是在表现“缺陷”。

13．这篇文章的中心论点是什么？

答：                                                          （2分）

14．第三段的中心句是什么？

答：                                                         （2分）

15．这篇文章主要运用的论证方法是什么？（2分）

答：                    的论证方法。

16．第三段举《三国演义》描写诸葛亮的例子，意在论述什么？

答：                                                          （2分）

17．请在《水浒传》、《红楼梦》、《三国演义》这三部古典名著中，任选一个你喜欢的具有“瑕之美”的人物，来对这个人物加以简要阐述，说说他（她）们的“瑕之美”体现在哪里？（4分）

答：

记叙文（16分）

离太阳最近的树

（1）30年前，我在西藏阿里当兵。

（2）这世界的第三极，平均海拔5000米，冰峰林立，雪原（liáo）     寂。不知是神灵的佑护还是大自然的疏忽，在荒漠的褶皱里，有进会不可思议地生存着一片红柳丛。它们有着铁一样锈红的枝干，凤羽般纷披的碎叶，偶尔会开出谷穗样细密的花，对着高原的酷寒和缺氧微笑。这高原的精灵，是离太阳最近的绿树，百年才能长成小小的一蓬。到藏区巡回医疗，我跨马穿行于略带苍蓝色调的红柳丛中，曾以为它必与雪域永在。

（3）一天，司务长布置任务——全体打柴去。

（4）我以为自己听错了，高原之上，哪里有柴？！

（5）原来是驱车上百公里，把红柳挖出来 ，当柴火烧。

（6）我大惊，说红柳挖了，高原上仅有的树不就绝了吗。

（7）司务长回答，你要吃饭，对不对，饭要烧熟，对不对，烧熟要用柴火，对不对，柴火就是红柳，对不对。

（8）我说，红柳不是柴火，它是活的，它有生命。做饭可以用汽油，可以用焦炭，为什么要用高原上唯一的绿色。

（9）焦炭运上来，一斤的价钱等于六斤白面。红柳是不要钱的，你算算这个账吧。

（10）挖红柳的队伍，带着铁锨、镐头和斧，浩浩荡荡出发了。

（11）红柳通常是长在沙丘上的。一座结实的沙丘顶上，昂然立着一株红柳。它的根像巨大章鱼的无数脚爪，缠附至沙丘（wēi）       迤的边缘。

（12）我很奇怪，红柳为什么不找个背风的地方猫着呢，生存中也好少些艰辛。老兵说，你本末倒置了，不是红柳在沙丘上，是因为有了这红柳，才固住了流沙。随着红柳渐渐长大，流沙被固着的越来越多，最后便聚成了一座沙山。红柳的根有多广，那沙山就有多大。

（13）啊，红柳如同冰山，露在沙上的部分只有十分之一，伟大的力量埋在地下。

（14）红柳的枝叶算不得好柴薪，真正顽强的是红柳强大的根系，它们与沙砾黏结得如同钢筋混凝土，一旦燃烧起来，持续而稳定地吐出熊熊的火焰，好像把千百年来从太阳那里索得的光芒压缩后爆裂出来。金红的火焰中，每一块红柳根都弥久地维持着盘根错节的形状，好像傲然不屈的英魂。

（15）把红柳根从沙丘中掘出，蕴涵着很可怕的工作量。红柳与土地生死相依，人们先要费几天的时间，将大半个沙山掏净。这样，红柳就枝丫遒劲地腾越在旷野之上，好似一副镂空的恐龙骨架。这时需请来最有气力的男子汉，用利斧，将这活着的巨型根雕与大地最后的联系一一斩断。整个红柳丛就訇然倒下了。

（16）一年年过去，易挖的红柳绝迹，只剩下那些最古老的树灵了。

（17）掏挖沙山的工期越来越漫长，最健硕有力的小伙子也折不断红柳苍老的手臂了，于是人们想出了高技术的法子——用炸药。

（18）只需在红柳根部挖一条深深的巷子，用架子把火药放进去，人伏得远远的，将长长的药捻点燃，深远的寂静之后，只听“轰”的一声，再幽深的树怪也尸骸散地了。

（19）我们餐风宿露。今年可以看到去年被挖去红柳的沙丘好像做了眼球摘除术的伤员，依旧大睁着空洞的眼睑，怒向苍穹。但这触目惊心的景象不会持续太久，待到第三年，那沙丘已烟消云散，好像此地从来不曾生存过什么千年古木，不曾堆聚过亿万颗沙砾。

（20）听最近到过阿里的人讲，红柳早已掘净烧光，连根须都灰飞烟灭了。

（21）有时深夜，我会突然想起那些高原上的原住民，它们的魂魄如今栖息在何处云端，会想到那些曾经被固住的黄沙，是否已飘洒到世界各处。从屋顶上扬起的尘雾，通常会飞得十分遥远。

18．根据注音写出汉字（1分）

①（liáo）        寂   ②（wēi）           迤

19．第（8）段中加点的词“唯一”在文中起什么作用？（2分）

答：                                                               。

20．分析第（2）段中划横线的句子的特点及其表达效果（3分）

答：                                                                  

                                                                  。

21．文章具体详尽地描述了人们挖红柳根的过程，其中还特别写到用炸药炸掉那“最古老的树灵”，作者这样写有何用意？

答：                                                          （3分）

22．作者在结尾处把红柳这种植物为“高原上的原住民”，表达了怎样的感情？ 

答：                                                         。（3分）

23．谈谈你读了这篇文章的感情（不少于60字）（4分）

答：

作文

“假如生活欺骗了你，

不要悲伤，不要心急！

忧郁的日子须要镇静；

相信吧，快乐的日子将会来临。

心儿永远向往着未来

现在却常是忧郁；

一切都是瞬息，一切都将会过去；

而那过去了的，就会成为亲切的怀恋。”

读普希金的这首小诗，写一篇文章。

提示与要求：

①题目自拟

②除诗歌、戏剧外，文体不限，字数不少于600字。

③文中若需出现校名、人名，可用化名代替。

2004年九年级语文中考模拟试题（语文版）3答案
第一部分（1——2题）

1．根据课文原句填空

①采菊东篱下   ②青山郭外斜   ③明月松间照   

2．根据要求写出古诗文原句

①会当凌绝顶，一览众山小    ②仍怜故乡水，万里送行舟

③潮平两岸阔，风正一帆悬。  八月秋高风怒号，卷我屋上三重茅（等）

④“但愿人长久，千里共婵娟”或“会挽雕弓如满月，西北望，射天狼”

第二部分（3——23题）

3．①被：通“披”，穿   ②有间：一会儿

4．①我听说古代的有才能的君主，（自己）吃饱了能了解别人的饥饿，（自己）穿得暖能了解别人的寒冷。

②于是下令给饥寒的人发放裘衣米粟。

5．晏子关心人民疾苦，勤政爱民。

6．本题是开放性试题，答题只要紧扣其心理“得意”，表情也表现为“得意的笑容”即可得2分，语言表述完整，恰当得满分。

7．①zài     ②zhuó

8.①这主要是因为现代航天技术的发展提供了进一步探测月球的可能性；

②月球独特的自然环境和资源始终吸引着人类；

③月球上没有大气干扰，是进行科学实验和天文观测的理想之地。

（每点1分，共3分）
9.逻辑

10．地球是人类的发祥地，但人类要向地球以外的太空发展。

11．列数字、作比较

12．这只是通过数据分析得出的结论，未经实际测算，不是确数，必须有“估计”一词。

议论文

13．瑕之美在于真实（题目）

14．第1句话

15．举例论证，道理论证

16．第②段第1句话。

17．略

记叙文

18．①寥     ②逶

19．“唯一”一词可以体现红柳树的顽强生命力，（1）可以体现高原的荒凉

20．运用了比喻和拟人这两种修辞方法。运用比喻可把红柳树的外形特征生动形象地展现在读者面前，用拟人这种修辞方法，体现在“微笑”一词上，写活了红柳面对“酷寒和缺氧”那种从容不迫的神态。

21．人们所花的力气越大，使用的技术越先进，挖红柳这件事所蕴涵的悲剧意义便越深刻。

22．作者把红柳当作有生命的活生生的人，对它的被掘净烧光表示惋惜和痛心。

23．可扣人与环境的关系来答，对主题：人们只为当前的一点小利益，就破坏高原植物，必遭大自然（自然环境）的惩罚的理解正确可得2分，阐述生动，详细可得满分。






