黑龙江省哈尔滨市2009年中考语文模拟试题

一、积累与运用（25分）（1~5题各2分；6、7题各3分；第8题每空1分）

1、下列加点字注音完全正确的一项是（    ）

A、眩目（xuàn）

震悚（sǒng）

混为一谈（hǔn）

B、滞留（zì）    

濒临（bīn）    

期期艾艾（ài）

C、缄默（jiān）    

取缔（tì）    

举箸提笔（zhù）

D、疮疤（chuāng）    
挑衅（xìn）    

人才济济（jǐ）

2、下列词语中没有错别字的一项是（    ）

A、焦灼    斐翠    大庭广众

B、唏嘘    轩榭    充耳不闻

C、禁锢    跋涉    相辅相承

D、隔阂    云霄    油然而升

3、下列句子中加点词语使用恰当的一项是（    ）

A、面对我国加入世贸组织的新形势，各地一定要制定因地制宜的措施，周密部署，注重实效，抓好落实各项工作。

B、坦桑尼亚知名作家发表文章表示，在干扰奥运会火炬传递的背后有一个削弱、遏制

中国发展的险恶计划，借西藏问题干扰奥运火炬传递更是自出心裁。

C、近年来，贪官携巨额赃款外逃事件频发，面对巨款流失境外的现实，我国的诉讼制度目前还束手无策。

D、按照新建住宅绿化标准建成的26个住宅试点小区，通过专家组鉴定之后，于日前呱呱坠地。

4、下列对四大名著中人物和情节的描述不正确的一项是（    ）

A、赵云是蜀国五虎将之一，以骁勇善战著称。一杆长枪，两救幼主，征战无数，屡建奇功。（《三国演义》）

B、王熙凤的性格是多面性格的交融：协理宁国府，机警能干；弄权铁槛寺，敛富贪财；毒设相思局，阴险毒辣。（《红楼梦》）

C、菩提祖师住在灵山台方寸山斜月三星洞，是传授美猴王武艺的师傅，对三教九流、长生之术、七十二变、腾云驾雾等样样精通。（《西游记》）

D、宋江原是一刀笔小吏，怒杀阎婆惜后被逼上梁山。人称“孝义黑三郎”的他，在回沂州接老父时，曾杀了四只吃掉老父的老虎。（《水浒传》）

5、下面的两个句子中各有一处语病，请将修改后的句子写在下面的空白处。

（1）大力加强未成年人思想道德，是学校、家庭和社会要共同承担的任务。

（2）我生长在戏剧之家，豫剧对我一点都不陌生。

6、根据语境续写句子，构成句式整齐、语意连贯的一段话。

人生许多的事得失成败我们不可预料，也承担不起。许多的选择如果能让我们抓住，就有可能抵达成功，但我们一次一次失去机会。没有关系，那只是命运剥夺了你活得高贵的权利，却没有剥夺你活得伟大的权利！记住：没有蓝天的深邃，但可以有白云的飘逸；          ，          ；              ，             。生活中没有旁观者的席位，我们总能找到自己的位置，自己的光源，自己的声音！

7、洛克菲勒是美国的亿万富翁，但是他的孩子在花完了父母给的零用钱后又觉得不够时，父母会鼓励孩子自己挣钱。星期天，孩子们便忙着为家里拔草、打扫花园或为家人擦皮鞋：一双鞋5美分，一双长靴10美分。孩子经常从父母那里听到的口号是：“要花钱，自己挣！”对这种“父母给做家务的孩子付报酬”的家教方式你赞同吗？说说你的认识和理由。

8、按课文原文填空。

（1）                ，云生结海楼。（《渡荆门送别》）

（2）                   ，官阙万间都做了土。（《山坡羊  潼关怀古》）

（3）阳春布德泽，              。（《长歌行》）

（4）未果，寻病终，             。（《桃花源记》）

（5）纷纷暮雪下辕门，                。（《白雪歌送武判官归京》）

（6）杜甫的《春望》中，用拟人的手法移情于物，表达诗人感时伤世的句子是     ,

               。

（7）袁宏道在《满井游记》中写道：“凡曝沙之鸟，呷浪之鳞，悠然自得，毛羽鳞鬣之间皆有喜气。”范仲淹的《岳阳楼记》中描绘类似景象的句子是             ，      

                。

二、阅读（45分）

（一）阅读《陈涉世家》选段，回答9～12题。（10分）

召令徒属曰：“公等遇雨，皆已失期，失期当斩。藉第令毋斩，而戍死者固十六七。且壮士不死即已，死即举大名耳，王侯将相宁有种乎！”徒属皆曰：“敬受命。”乃诈称公子扶苏、项燕，从民欲也。袒右，称大楚。为坛而盟，祭以尉首。陈胜自立为将军，吴广为都尉。攻大泽乡，收而攻蕲。蕲下，乃令符离人葛婴将兵徇蕲以东。攻铚、酂、苦、柘、谯皆下之。行收兵。比至陈，车六七百乘，骑千余，卒数万人。攻陈，陈守令皆不在，独守丞与战谯门中。弗胜，守丞死，乃入据陈。数日，号令召三老、豪杰与皆来会计事。三老、豪杰皆曰：“将军身被坚执锐，伐无道，诛暴秦，复立楚国之社稷，功宜为王。”陈涉乃立为王，号为张楚。当此时，诸郡县苦秦吏者，皆刑其长吏，杀之以应陈涉。

9、解释下列加点字。（2分）

收而攻蕲：    


比至陈：

10、下面句子中加点的“应”与“杀之以应陈涉”中的“应”意思相同的一项是（    ）。（2分）

A、佣者笑而应曰



B、前者呼，后者应
C、为天下唱，宜多应者    
D、不应有恨，何事长向别时圆？

11、把下面两句话翻译成现代汉语。（4分）

将军身被坚执锐，伐无道，诛暴秦。

藉第令毋斩，而戍死者固十六七。

12、选文中着意交待“攻陈，陈守令皆不在”这一细节的意图是什么？（2分）

（二）阅读《天下第一奇石》。回答13～16题。（10分）

①在中国福建省南端的东山岛上有一块“奇”石，它有一间房那么大，高4.37米、长4.69米，重约200吨，宛如一只巨大的玉兔蹲在一块比它更大的石头上。因此，它赢得了“天下第一奇石”的美称，是东山岛八大胜景之一。

②说它奇，除了它块头大之外，更主要的还是一个“悬”字。它除了下部几十厘米见方的圆弧部分同下面的一块比较平坦的石头接触外，几乎整个岩体都悬空而立，仿佛一个身怀绝技的杂技演员。巨石身处东南沿海，饱受台风袭击，但除晃晃身子外，从未见其坠落，是个长寿的“不倒翁”，因此人们又称它为“风动石”。如果你到此游览，身体仰卧，跷足蹬踹巨石，巨石便来回晃动，有摇摇欲坠之感，很是惊险刺激。

③1918年2月3日，东山岛发生了罕见的7.5级大地震，地动山摇，无数房屋倒塌，可这块巨石只晃了几晃，竟安然无恙。据说，抗日战争时期，日军用钢丝绳将“风动石”捆住，与日舰“大和丸”连在一起，当“大和丸”开足马力企图拉动它时，随着“嘣嘣”几声巨响，钢丝绳断成几截，而“风动石”依然在原地未动。

④那么，“风动石”为什么摇而不倒呢？科学家们经过分析认为，它之所以能摇而不倒，与其形状有着很大的关系。它上面小，下面大，重心很低，即使遇风摇晃不定，通过重心的垂线，也始终在它与下面石头的接触面内，故任凭狂风呼啸，它仍安然不倒。其摇而不倒的原因同“不倒翁”原理很相似。

⑤也许有人要问，“风动石”是怎样形成的呢？地质学家经过实地考察发现，“风动石”和它下面的大石都属于花岗岩，根据岩石节理发育的特点判断，二者原来是一个整体，由于长期的风化和海蚀，它们才“分了家”。类似的“风动石”在福建沿海地区并不少见，如“泉州风动石”、“平潭风动石”等。福建沿海地区的“风动石”都是由花岗岩形成的。花岗岩虽然很硬，但在长期的风吹、日晒、水冲等作用下，会层层脱皮，地质学家把这种自然现象称为“球形风化”。

13、选文介绍了“风动石”的哪些“奇特”之处？（3分）

14、指出下面语句所使用的说明方法。（3分）

（1）它宛如一只巨大的玉兔蹲在一块比它更大的石头上。（    ）

（2）地动山摇，无数房屋倒塌，可这块巨石只晃了几晃，竟安然无恙。（    ）

（3）类似的“风动石”在福建沿海地区并不少见，如“泉州风动石”、“平潭风动石”等。（    ）

15、“地质学家把这种自然现象称为‘球形风化”’一句中的“这种现象”是指什么？（2分）

16、用简练的语言解释“风动石”“摇而不倒”的原因。（2分）

（三）阅读《布袋莲》，回答17～2l题。（13分）

①七年前我租住在木栅一间仓库改成的小木屋，木屋虽矮虽破，却因风景无比优美而觉得饶有情趣。

②每日清晨我开窗向远望去，首先看见的是种植在窗边的累累木瓜树，再往前是一棵高大的榕树，榕树下有一片栽植了蔬菜和鲜花的田园，菜园与花圃围绕起来的是一个大约有半亩地的小湖，不论春夏秋冬，总有房东喂养的鸭鹅在其中嬉戏。

③我每日在好风好景的窗口写作，疲倦了只要抬头望一望窗外，总觉得胸中顿时一片清朗。

④我最喜欢的是小湖一角长满了青翠的布袋莲，布袋莲据说是一种繁殖力强的低贱水生植物，有水的地方随便一丢，它就长出来了，而且长得繁茂强健。布袋莲的造型真是美，它的根部是一个圆形的球茎，绿的颜色中有许多层次，它的叶子也很奇特，圆弧似的卷起，好像小孩仰着头望着天空吹着小喇叭。

⑤有时候，我会捞几朵布袋莲放在我的书桌上，它失去了水，往往还能绿很长的一段时间，而且它的萎谢也不像一般植物，它是由绿转黄，然后慢慢干去，格外惹人怜爱。

⑥后来，我住处附近搬来一位邻居，他养了几只羊，他的羊不知道为什么喜欢吃榕树的叶子，每天他都要折下一大把榕树叶去喂羊。到最后，他干脆把羊绑在榕树下，爬到树上摘榕叶，才短短几个星期，榕树叶全部被摘光了，剩下光秃秃的树枝，在野风中摇摆退色的秃枝。

⑦榕树叶吃完了，他说他的羊也爱吃布袋莲。

⑧他特别做了一枝长竹竿来捞取小湖中的布袋莲，一捞就是一大把，一大片的布袋莲没有多久就被一群羊儿吃得一叶不剩。我虽曾几次因制止他而发生争执，但是由于榕树和布袋莲都是野生，没有人种它们，它们长久以来就生长在那里，中年汉子一句“是你种的吗”便把我驳得哑口无言。

⑨我于是憎恨那个放羊的中年汉子。

⑩汉子的养羊技术并不好，他的羊不久就患病了；很快，他也搬离了那里，可是我却过了一个光秃秃的秋天，每次开窗就是一次心酸。

⑾冬天到了，我常独自一个人在小湖边散步，看不见一朵布袋莲，也常抚摸那些被无情折断的榕树枝，连在湖中的鸭鹅都没有往日玩得那么起劲。我常在夜里寒风中，远望在清冷月色下已经死去的布袋莲，心酸得想落泪，我想，布袋莲和榕树都在这个小湖永远地消失了。

⑿熬过冬天，我开始在春天忙碌起来，很怕开窗，自己躲在小屋里整理未完成的文稿。

⒀有一日，旧友来访，提议到湖边去散散步，我诧异地发现榕树不知在什么时候萌发了细小的新芽，那新芽不是一叶两叶，而是千株万株，凡是曾经被折断的伤口边都冒出四五朵小小的芽，远远望去，那棵几乎枯去的榕树仿佛披上了一件缀满绿色珍珠的外套。

⒁布袋莲更奇妙了，那原有的一角都已经铺满，还向两边延伸出去，虽然每一朵都只有一寸长，但因为低矮，它们看起来更加缠绵，深绿还没有长成，是一片翠得透明的绿色。

⒂我对朋友说起那群羊的故事，我们竟为了布袋莲和榕树的重生，快乐得在湖边拥抱起来，为了庆祝生的胜利，当夜我们就着窗外的春光，痛饮至醉。

⒃那时节，我只知道为榕树和布袋莲的新生而高兴，因为那一段日子活得太幸福了，完全不知道它们还有别的意义。

⒄经过几年的沧桑创痛，我觉得情感和岁月都是磨人的，常把自己想成是一棵榕树，或是一片布袋莲。情感和岁月正牧着一群恶羊，一口一口地啃吃着我们原来翠绿活泼的心灵，有的人在这些啃吃中枯死了，有的人失败了，枯死与失败原是必有的事，问题是，东风是不是来？是不是能自破裂的伤口边长出更多的新芽？

⒅我翻开七年前的日记，那一天酒醉后，歪歪斜斜地写了两句话：“要为重活的高兴，不要为死去的忧伤。”

17、作者为什么“憎恨放羊的中年汉子”？（3分）

18、文章第⑾段中写“连在湖中的鸭鹅都没有往日玩得那么起劲”这一景象的目的什么？（3分）

19、第⒁段中的“缠绵”一词在文中的意思是什么？（2分）

20、品析文中画线句子语言表达的妙处。（2分）

21、结合全文看，你怎样理解第⒃段中“它们还有别的意义”这句话？（3分）

（四）阅读《凿井》，回答22～26题。（12分）

①常有人叹息生活忙乱，负担沉重。

②当然，人生有许多推不开的负担，但是，在这些负担之中，有许多是不必要的。许多人在除了自己分内该忙的事情之外，还要忙些不该忙的。如忙应酬，忙着为了增加物质享用或虚荣而去赚钱，忙着奔走钻营去求地位。对自己已经着手的工作易于失去兴趣，因而时常见异思迁。他们由于太贪多、太求全或太急切反而使自己顾此失彼。

③西哲说：“与其花许多时间和精力去凿许多浅井，不如花同样的时间和精力去凿一口深井。”

④乱忙的人是在凿浅井。他们东做一点，西做一点，每一口井都没有凿到水源。这不是能干，而是生命和财力的浪费。不要因为自己常被别人拉去做这做那，就以为这是表现自己才干或拓展事业的大好机会。“能者多劳”，是对一个有才干的人的赞誉，却也是对他的一种悲悯。因为他是在被人拖着凿浅井。

⑤一个人，能认清自己的才能，找到自己的方向，已经不容易，更不容易的是，能抗拒潮流的冲击。许多人仅仅为了某件事情时髦或流行，就跟着别人随波逐流而去。他忘了衡量自己的才干与兴趣，因此把原有的才干也付诸东流。所得只是一时的热闹，而失去了真正成功的机会。

⑥日本作家川端康成自获诺贝尔奖之后，受盛名之累，常被官方、民间，包括电视广告商人等等，拉着去做这做那。文人难免天真，不擅应酬，心慈面软，不会推托；做事情过于认真，不懂敷衍。于是陷入忙乱的俗事重围，不知如何解脱，终于自杀，了此一生。据载，川端临终前，曾为筹借笔会经费而心力交瘁。心情低落，可能是他厌世自杀的原因之一。这并不是妄测之词。

⑦固然，对一位作家来说，能获得诺贝尔奖，这口井已经算是凿得够深了。但如果他不被卷入使他烦倦不堪的琐事，而能依然宁静度岁，以他东方式的丰富晶莹的智慧，这口井，当可凿得更深些。

⑧对事情专一，并非不求上进，也非懒惰。它是一种锲而不舍、全神贯注的追求。不但要有魄力，而且要有定力，摆脱其他外物的诱惑。不为一切名、利、权、位等虚荣而中途改道。这番定力才是促成一个人凿井及泉的最重要的条件。

⑨《湖滨散记》的作者梭罗，为了写一本书，而去森林中度过两年隐士生活。自己种豆和黍为食，摆脱了一切剥夺他时间的琐事俗务，专心致志，去体验林间湖上的景色和他心灵所产生的共鸣，从中发现许多道理，而完成了这本名著。这是“专一”的最佳实例。

⑩把握住自己真正的志趣与才能所在，专一地做下去，才可能有所成就。

22、细读全文，写出本文所阐述的观点。（2分）

23、第⑨段运用了什么论证方法，在文中有何作用？（2分）

24、“这口井，当可凿得更深些。”一句在文中的含义是什么？（2分）

25、“不为一切名、利、权、位等虚荣而中途改道，这番定力才是促成一个人凿井及泉的最重要的条件。”请你为这句话补充一个例证。（3分）

26、在人生的道路上，假如“花费了许多时间和精力去凿一口井”却仍未能“凿井及泉”，这种情况下你认为该怎样做？简要阐述理由。（3分）

三、作文（50分）

27、从下面两题中任选一题作文。

（1）我们的生活离不开交流。与同学交流知识可以增长我们的智慧；与师友交流情感可以丰富我们的心灵；与智者交流思想可以净化我们的灵魂；与自然万物交流可以使我们的人生更充实、更精彩。

请以“交流”为话题，写一篇文章。

要求：①所写内容必须在话题范围之内。

②立意自定，题目自拟，文体自选（诗歌、戏剧除外）。

③不少于600字。

④文中不得出现真实的人名和校名。

（2）加拿大魁北克的山上同时生长着红松和雪松，红松数量少却株株笔直而粗壮高大；雪松数量多却普遍较矮小且枝干如虬。原来这里的冬天雪期长，宁折不弯的红松多是未长大就被积雪压断了；雪松枝干较韧，被大雪压弯却不会折断，甚至整整一个冬天负着积雪，第二年春天雪消融才慢慢挺直。

请根据上面的材料写一篇文章。

要求：①所写文章主旨必须从所给材料中提炼。

②立意自定，题目自拟，文体自选（诗歌、戏剧除外）。

③不少于600字。

④文中不得出现真实的人名和校名。

黑龙江省哈尔滨市2008年中考语文模拟试题（二）

参考答案

1～4  D B C D

5、（1）大力加强未成年人思想道德教育，是学校、家庭和社会要共同承担的任务。

（2）我生长在戏剧之家，对豫剧我一点都不陌生。

6、示例：没有大海的壮阔，但可以有小溪的优雅；没有原野的芬芳，但可以有小草的翠绿。

7、略

8、（1）月下飞天镜  （2）伤心秦汉经行处  （3）万物生光辉  （4）后遂无问津者  （5）风掣红旗冻不翻  （6）感时花溅泪  恨别鸟惊心  （7）沙鸥翔集  锦鳞游泳

9、收集  等到

10、C

11、略

12、陈县太守、县令望风而逃，侧面表现出陈胜起义军声势浩大、所向披靡。

13、①块头大；②几乎整个岩体都悬空而立；③摇而不倒。

14、（1）打比方  （2）作比较  （3）举例子

15、很硬的花岗岩在长期的风吹、日晒、水冲等作用下，会层层脱皮。

16、“风动石”上面小，下面大，重心很低，遇风时通过重心的垂线始终在它与下面石头的接触面内。

17、因为窗外高大的榕树和湖角青翠的布袋莲是“我”写作疲倦时放松心情的好风景，而中年汉子却为了喂羊而摘光了榕树的叶子、捞尽了湖中的布袋莲，他破坏了窗外的美景，“我”去制止他时又被他驳得哑口无言。

18、与榕树、布袋莲未被采摘时“房东喂养的鸭鹅在湖中嬉戏”的场景形成鲜明对比，以湖边景色的凄清烘托“我”心情的伤感和失落，为后文发现榕树和布袋莲重生的诧异和惊喜作铺垫。

19、繁密（茂密或绵密）

20、运用拟人的修辞方法，“披”字赋予榕树人格化的特征，“缀满绿色的珍珠”则生动形象地写出榕树新芽初生的勃勃生机。

21、榕树和布袋莲的重生不仅给“我”带来了惊喜，还给了“我”人生的启迪：生活中遭遇困难、磨难与挫折是在所难免的，失败并不可怕，重要的是能在受挫之后不断地积蓄新的力量，在新的机遇面前能够勇敢面对。重新展现生命的风采，实现人生的价值。

22、把握住自己真正的志趣与才能所在，专一地做下去，才可能有所成就。

23、举例论证。具体论述了一个人只有专一做事、心无旁骛，才能有所收获。

24、川端康成在文学创作领域中会有更高的造诣。

25、略（所补充例证能够证明文中论点即可）

26、略（开放性试题，言之成理即可）

27、略
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