2009年中考语文模拟试卷（六）

注意事项：
1、本试卷满分120分，考试时间为120分钟。
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一、 积累运用（20分）
1、请将下列词中用拼音表示的字和错别字的改正字写在田字格中。（4分）

⑴断bi残垣　　　⑵máng刺在背　　　⑶掩掩一息　　　⑷周道如底

	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	


2. 下列语境下回答最恰当的一项是：（    ）（2分）
     王光英刚到香港创办光大实业公司时，那天，他一下飞机，就被记者们围住了。一位女记者问道：“王先生，你这次到香港创办公司带了多少钱来？”王光英说：        

 A．“我们大陆多的是钱，这次我带了三亿多美元。”  

 B．“无可奉告！”
C．“对女士不能问年龄，对男士不能问钱数。小姐，你说是吗？”
D．“各位小姐、先生，这次我们初来香港，只是探探路，没带多少钱。”
3. 按要求默写。（6分）
  ①欲为圣明除弊事，肯将衰朽惜残年。                     ，                    。
  ②《关雎》中起兴的句子：                    ，                    。 
  ③古诗词中写荷的两句诗：                       ，                       。
4写出你喜欢或不喜欢《西游记》中某一人物的三个原因。（3分）

5．学校开展了“世界何时铸剑为犁”的综合性学习活动，请完成下列工作：（5分）

①简要写出你们的分组安排。（3分）

②针对当今世界现实，谈谈你的看法。（2分）

二、阅读与感悟（44分）

（一）酬乐天扬州初逢席上见赠（刘禹锡）（4分）

巴山楚水凄凉地，二十三年弃置身。

怀旧空吟闻笛赋，到乡翻似烂柯人。

沉舟侧畔千帆过，病树前头万木春。

今日听君歌一曲，暂凭杯酒长精神。

  6．对上述诗歌分析错误的—项是(     )（2分）

 A. 首联写自己被弃置在巴山楚水这个凄凉的地方，度过了二十多年，饱含了诗人无限的辛酸。

    B．颔联写归来后的感触，引用典故，隐含他对当时统治者的不满，和因人事变迁而产生的生疏、怅惘的心情。

    C．颈联中诗人以“沉舟…‘病树”比喻前人，表达出诗人要在前人失败之后继续向成功迈进的积极进取的情怀。

    D．尾联既是对友人关怀的感谢，也是和友人共勉，表现了诗人坚定的意志和乐观的精神， 也给友人以鼓舞。

7．这首诗是刘禹锡在罢官回洛阳途中在扬州碰到           而写的          诗。（2分）

（二）（10分）
 [甲]公与之乘。战于长勺。公将鼓之。刿曰：“未可。”齐人三鼓。刿曰：“可矣。”齐师败绩 。公将驰之，刿曰：“未可。”下视其辙，登轼而望之，曰：“可矣。”遂逐齐师。

既克，公问其故。对曰：“夫战，勇气也。一鼓作气，再而衰，三而竭。彼竭我盈，故克之 。夫大国，难测也，惧有伏焉。吾视其辙乱，望其旗靡，故逐之。”

（节选自《曹刿论战》）

[乙] 于是见公输盘，子墨子解带为城，以牒为械，公输盘九设攻城之机变，子墨子九距之。公输盘之攻械尽，子墨子之守围有余。公输盘诎，而曰：“吾知所以距子矣，吾不言。”子墨子亦曰：“吾知子之所以距我，吾不言。”楚王问其故，子墨子曰：“公输子之意，不过欲杀臣。杀臣，宋莫能守，乃可攻也。然臣之弟子禽滑厘等三百人，已持臣守圉之器，在宋城上而待楚寇矣。虽杀臣，不能绝也。”楚王曰：“善哉！吾请无攻宋矣。”

（节选自《公输》）

8．对下列句中加点词理解有误的项是：(2分)

A. 遂逐齐师（于是）          B. 公问其故（缘故）

C. 望其旗靡（破乱）          D. 公输盘诎（通“屈”，理屈）

9．用自己的话说出下面的句子大意。(4分)

(1) 夫战，勇气也。    

(2) 吾知子之所以距我，吾不言。

10．以上两个文段都涉及到战争，在甲文段中，鲁国凭什么获得了最后的胜利？在乙文段中，是什么原因促使楚王最终放弃了攻打宋国的决定的？(2分)

11．曹刿与公输盘对待战争的态度、行动有何异同？(2分)

（三）八月十五娘等你（薛小战）
村子里组织人到外面打工的时候我偷偷报了名，直到上车时我才告诉母亲这件事。母亲知道我的性子，也没有太劝阻我，只是说：“你还太小，我怕干重活累坏了你。”我答应母亲挣一点钱我就回来，不会在外面待很久的。
母亲说：“那我怎么知道你平安无事？”我说：“我会经常打电话回家来的。”母亲说：“那可要记得打电话，别叫娘心里揪得慌。”我听见她这样说，心里一酸就掉下泪来。母亲喃喃说：“是爹娘没本事，让你这么小就出去受苦。”说着也流下泪来，一会儿，又说，“到外面跑跑也好，娘想你实在不行的时候，就捎信叫你回来。”

火车一下子把我们拉到千里之外。下了火车坐汽车，进到一架山肚子里的一家石料厂安顿下来。然后就是早起晚归地干活儿。活很重，每天累得收工后趴下就不想动一下身子。但是，我没有忘记给母亲打电话报平安。石料厂有收费电话，是专门供我们这些苦力用的，发工资的时候扣电话费。
那时候我们村子里只有一部电话，装在村委会的办公室，有专人看守，谁家在外面的人来电话，守电话的就在喇叭里吆喝，让他们家里人去接电话。让我有点奇怪的是，我们家离村委会挺远，一个村东头，一个村西头，但我这里电话打过去，母亲总是很及时地就接听。
第一年的八月十五，我没有回去，春节也没有回去。第二年，娘在电话里对我说，今年回来过八月十五，你爹，弟弟妹妹，都想你了。我说看情况吧，能回一定回去的。娘说，那八月十五娘等你，等你回来吃月饼。我说那我回，一定回。
八月十五石料厂不放假，而且活儿还突然紧了起来。我提前对工头说：“八月十五我想回家，我想俺娘了。”工头说：“那可不行，活儿很紧张，走个人就加重别人的活。”“行不行我也得回，我想俺娘了。”工头说：“你要是不听招呼，两个月工资就没了，不是吓唬你。”“没了也要回。”

我干活很努力，工头平时对我不错。那些天我尽量干得更好一些，而且一直干到八月十四才又对工头说要回家。工头把自己的钱拿出来给我发工资，我问他：“老板要按照规矩罚怎么办？”工头说：“那只好罚我的。这你就别管了，真想回就回吧，别让你娘一直在门口等。”

我千恩万谢，踏上回家的车。本来想坐汽车快一点的，却没想车子在路上出了个小事故，等我回到那个熟悉的小山村的时候，已经是晚霞满天。
很远很远，我就看见村头的黄楝树下站着一个人，巴巴地朝远处的来路上望，不是娘还会是谁！我一阵风似的跑到娘跟前，钻进娘的怀里大口喘气。娘说：“还以为今天又等不到你了呢，娘已经等你好几天了。”我说：“娘，不是不让你等吗，时间没有定准下来。”娘说：“我也说不等的，可这两条腿不听话，不知怎么的就走到这里来了。”

娘的手一直拉着我的手不松，回到家门口，大声喊爹和弟弟妹妹都出来迎接我。娘对我说：“月饼和所有过节的好东西一样没动，等你回来一起吃。”

那是我第一次知道全家团圆的重要，第一次真切感受团圆的幸福。从那以后一直到现在，每年的两个节日无论如何是要回家的，一个是春节，一个是八月十五。我知道娘在村口等我，等不到我就会一直等下去，直到我出现在她老人家面前。 
（选自2008年《老年生活报》）

12.从文题了解到的文章信息有：（2分）

①                                                                             

②                                                                              
13.文章通过叙述                                                            ，告诉人们                                                            。（2分）

14.品析话语，揣摩“母亲喃喃说”到“一会儿，又说”的心理过程。（4分）

15.品析下列句子：（4分）

①让我有点奇怪的是，我们家离村委会挺远，一个村东头，一个村西头，但我这里电话打过去，母亲总是很及时地就接听。
②我也说不等的，可这两条腿不听话，不知怎么的就走到这里来了。
16. 阅读本文并联系《常回家看看》的歌词想想，“全家团圆”怎么“重要”？（2分） 

17.简要写出你所知道的中国三个传统节日的意义。（3分）

（四）让世界上瘾的烟草
　　烟草源自美洲，将之传播到世界的却是欧洲人。1492年10月12日，在哥伦布踏上美洲海岸第一天所记的航海日志里，就写着几种当地人送来的礼物，其中之一就有“发出独特芬芳气味的黄色干叶”――烟草。只不过当时这些叶子被扔在甲板之上，无人问津。半个月后，哥伦布的船队到达古巴，水手们惊奇地发现一些土著在吸食那些卷成筒状的黄色叶子，口鼻中不时冒出缕缕青烟。不少水手也试着效仿，成为欧洲最早的烟民。
　　烟草随着哥伦布船队的返航最先来到西班牙，不久后传到葡萄牙，紧接着又迅速传到欧洲其他地区。1580年，烟草经葡萄牙传入土耳其，随后辗转进入伊朗、印度、日本等国。1575年左右，西班牙人用一艘大帆船将烟草运到菲律宾移植，烟草在那里迅速成为赚钱的作物。1600年前后，福建的水手和商人又把菲律宾烟草带到中国。烟草的使用与栽培就像一大块石头扔进池塘后激起的涟漪那样，一波波扩散出去。到了1620年时，烟草已经成为不折不扣的全球性作物。
　　烟草之所以能被普遍接受，一方面是人们曾认为它有神奇的药效。16世纪的欧洲，几乎所有医生都把烟草当“神药”使用，用它来医治牙痛、肠寄生虫、口臭、破伤风甚至癌症。另一方面，吸烟具有独特的自娱自乐功能，深受贵族和老百姓喜欢。上流社会的人士为保持优雅风度吸鼻烟和雪茄，一般民众则热衷于抽烟斗和卷烟。
　　所以，当反对吸烟的人士不厌其烦地指出烟草的种种危害时，瘾君子们依然在悠然自得地吞云吐雾，所有的排斥情绪和法律手段似乎都不能阻挡全世界的吸烟风潮。至2007年4月29日，中国卫生部首次发布的《2007中国控制吸烟报告》中称，中国有烟民3.5亿、“被动”烟民5.4亿，几乎有9亿人每天都要与香烟接触。 
18．本文主要说明了                       和                           （2分）
19．下列不符合文章的是：（    ）（2分）
A．哥伦布把烟草带到西班牙，然后传到葡萄牙。

B．亚洲所有国家如土耳其、伊朗、印度、日本、菲律宾等的烟草都传自葡萄牙。 

C．中国烟草的种植距今有400年左右。

D．到了1620年，烟草几乎传遍全世界。
20．分析文章第一段主要运用的说明方法和说明效果。（3分）

21．分析下列句中加点词语的作用。（4分）   

①烟草之所以能被普遍接受，一方面是人们曾认为它有神奇的药效。
②当反对吸烟的人士不厌其烦地指出烟草的种种危害时 ……

22． 分析下列材料，结合上文有关内容，探究出你的结论。（2分）
材料一：世界卫生学专家一致认为，吸烟是“中国最大的死亡危害”，中国已处于随时可能因吸烟而导致一场健康灾难的危险边缘。
材料二：为了引起国际社会对烟草危害人类健康的重视，世界卫生组织将每年的5月31日定为“世界无烟日”。
材料三：台湾新“烟害防制法”2009年1月11日起正式实施：“三人以上室内职场及公共空间禁烟，违者加重责罚。”

三．作文评改与写作（56分）

（一）习作评改

23．下面是杨俊同学的习作《成长的烦恼》，请给予评点并给他提出修改意见。(6分)
   不知从何时起，成长的烦恼组合了起来，对于有着许多牢骚要发泄的我来说，这个题目好亲切。辛弃疾曾经说：“少年不识愁滋味”。或许是他老人家的少年时代无忧无虑，随着历史的不断发展，把越来越多的烦恼，统统留给了我们。 
随着我一天天的长大，有很多的烦恼围绕着我。在学校里发生的一些事情，大多不愿与家长谈论，因为只要一谈，他们就要长篇大论，不准我插一句话，而且我的耳朵也受不了那么多话的进出，所以我不愿让耳朵受罪，就不想与家长说啰！然而，我就把一切想说的话，每天都写在一个本子上，也就是日记。写完后，让自己欣赏，自己来解决自己的事情。开始进行的很好，可是渐渐的，我觉得家长们看我的眼神很不自然，似乎我有一些事情瞒着他们。（的确有些是不想让他们清楚） 
那天，我放学回家，写完作业后，按照常规，去拿日记本，忽然，我发现日记本被移动过，我顿时火冒三丈，一想便知道一定是他们。我走出卧室，大声问他们是不是看过我的日记？他们反而正大光明的说，了解我的全部，是他们的义务。
我受不了了，我只是想拥有自己的一片蓝天，你们为什么这样自私的夺走它，就是想要了解我吗？我回到房间里，觉得自己已经什么都没有了，唉！为什么家长在我们长大后总想了解我们，不想让我们有一点自己的想法，唉！太残酷了！
不错，我们的生活充满了七色阳光，但即使是在阳光普照的时候，也难免出现短暂的阴云。成长中的少年，会有一些挥之不去的烦恼。但是，有烦恼并不可怕，关键是要正确对待它。从现在起，让我们一起清理烦恼，消除烦恼，带着多彩的梦走向成熟。　
①欣赏文章的两个亮点。（4分）

②文章有些毛病，请写出你的修改意见。（2分）

                                                                               
（二）作文写作（50分）
 24请以“明天”为话题，写一篇真情实感的不少于600字的文章。

2009年中考语文模拟试卷（六）参考答案
1．⑴壁　⑵芒　⑶奄　⑷砥

2．C．
3．①云横秦岭家何在?雪拥蓝关马不前。②关关雎鸠，在河之洲。③略
4．略

5．①略 ②针对现实（1分），发表感想（1分）

6．C．

7．白居易（白乐天）  酬和

8．C.

9．(1) 作战，是靠勇气的。(2) 我知道您对付我的办法，但我不说。

10．鲁国依靠曹刿沉着、果断（正确）地指挥，最终获得战争胜利。 ⑵楚王知道宋国已做好了充分地抵御准备，攻打宋国是没有好结果的，于是放弃了进攻宋国的决定。
11．同：都是毛遂自荐式的积极对待战争，介入战争（都反对不义的战争）。异：曹刿是亲自指挥战争，公输盘是阻止战争。（不要求分得太细）

12.①文章与中秋节有关。②文章写母亲等待儿女团圆。③记叙文体

13.外出打工一年多的我克服许多困难在八月十五回家的事，告诉人们别让父母太担心，太牵挂（常回家看看）。

14.“母亲喃喃说”，自责、愧疚；“一会儿，又说”，自我宽慰、良好愿望。

15.①通过“我”的“奇怪”侧面地写出了母亲老等在电话机旁的情景，反映了母亲对我的思念和牵挂。②朴素的话语，体现了母亲盼望儿子回家的急切心情。
17. 全家团圆可以让父母感到平平安安（不用提心吊胆）。
17.如：春 节，是人们迎接新的一年的开始。端午节，是祭奠屈原的节日。中秋节，是和家人团聚的日子。清明节，祭祀祖先和亡故的亲人。

18．烟草的传播途径和人们接受烟草的原因。
19．B．

20．举例子。感受形象具体。

21．①“曾”说明人们过去对烟草有不科学的认识，现在认识提高了。

②种种说明烟草的危害不止一种，有许多。
23． 现在，人们对烟草的危害认识得越来越充分，越来越清楚，禁烟的要求也越来越高。

23．①欣赏文章的的立意、选材、情感分寸的把握等都行。

②评点并修改文章“很多烦恼”只写了一个，前后不统一、或写对待烦恼太少等都行。

