南师大二附中九年级语文一模试题2009年3月

（考试时间：150 分钟满分：150 分）命题人：洪国成

                             第Ⅰ卷（选择题共16 分）

	答案
	
	
	
	
	
	


1、下面文字中加点字的注音，完全正确的一项是（       ）（2 分）

A. 猝然
chù   佞臣
nìn     自诩
xǔ     根深蒂固
dì

B. 迸发
bèng  卷帙
zhì     恣情
zì     鳞次栉比
jié

C. 遴选
lín   天堑
qiàn    悖论
bèi    自怨自艾yì

D. 矫健
jiāo  粗犷
kuàng   吞噬
sì     鲜为人知
xiān


2、下列句子中标点符号使用正确的一项是（    ）（2 分）

A．“吹面不寒杨柳风，”不错的，像母亲的手抚摸着你。 

B．他从架上扳下一本书来，版式纸张和《毁灭》一模一样，封面上印着两个字：铁流。

C．《享受生活》选自《假如给我三天光明》。（华文出版社）有删节。

D．什么叫成功?顺手拿过来一本《现代汉语词典》，上面写道：“成功，获得预期的结果” 。言简意赅，明白之至。 

3、下列句子中，加点的成语使用正确的一项是（    ）（3 分）

A． “躲猫猫”事件曝光后，人们对个别官员搪塞责任、愚弄社会的伎俩叹为观止。

B． 佳士得拍卖行无视中国人民的感情，悍然拍卖圆明园被抢文物，让每一个有良知的中国人的胸中都感到义愤填膺。

C． 继美国进行“深度撞击”太空实验之后，中国嫦娥一号也成功实施了撞月计划，可谓绝无仅有。

D． 美国政府在金融海啸爆发后，不知反省，居然妄加指责中国货币政策，试图混淆视听。

4、下列句子没有语病的一项是（     ）（3分） 

A．我们要以凌云的壮志，用刻苦勤奋的汗水浇开灿烂的理想之花。   

B．记得当年我认识他的时候，还只是十七八岁的小伙子，青春帅气，充满活力。
 C．市委书记希望广大青年树立建设家乡、报效祖国的远大志向，竭诚服务人民,服务社会。
D．我们走进奥运主会场——鸟巢，看到别具匠心的设计，无不使人深感自豪。

5、下列文学常识及课文内容的表述，正确的一项是（    ）（3 分）

A．小说《变色龙》《最后一课》《窗》作者分别是契诃夫、都德、泰格特，他们分别是俄国、法国、澳大利亚作家。

B．鲁迅的《雪》、宗璞的《石榴》、高尔基的《海燕》这三篇精美的散文诗，语言精练、形象、优美，内容上又给读者以美的感受和想象的空间。

C．《水浒传》中108将都有形象化的绰号，如：托塔天王晁盖，黑旋风李逵，浪子燕青。
D．郭沫若评价说蒲松龄的《儒林外史》是“写鬼写妖高人一等,刺贪刺虐入骨三分”； 鲁迅认为《西游记》中“神魔皆有人情,精魅亦通世故”。
6、神七英雄太空行走令国人自豪，下面是一首七律《神七赞》，中间几句顺序打乱了，排列正确的是（     ）（3分）

　　飞船腾焰入云霄，载我英豪举世骄。出舱漫步伴天链，             。              ，             。          ，桂花香满共玉瓢。” 

a.定轨疾驰巡鹊桥     b从今奔月竞如潮     c自古升空常似梦  d 敢请嫦娥捧陈酿

A.abcd       B.bcda       C.acbd        D.dbac

第Ⅱ 卷（共134 分）

一、积累运用（23分）

7、根据拼音用正楷在田字格内写汉字。（4 分，书写美另加1 分）

作为国家重点风景名胜区，扬州瘦西湖是清代康乾时期即已形成的“两堤花柳全依水，一路楼台直到山”的湖上园林，róng          南方之秀、北方之雄于一体，风韵独具而fēi     声海内外。卷石洞天、长堤春柳、四桥烟雨、徐园、小金山、钓鱼台、五亭桥、白塔、二十四桥景区等名园胜迹，散布在窈tiǎo     曲折的一湖碧水两岸， yǎn     然一幅次第展开的国画长卷。

	
	
	
	
	
	
	


8、默写（每空1 分。错字、漏字、添字不得分）( 9 分）
( 1)                  ，岁寒见后凋。（范晔《 后汉书》）
( 2）竹径通幽处，                       。（常建《 落破山寺后禅院》）

( 3 ) 星垂平野阔，              。（杜甫《旅夜书怀》）
( 4)                         ，万水千山只等闲。（毛泽东《 七律· 长征》）
( 5 )                  ，病树前头万木春。（刘禹锡《酬乐天扬州初逢席上见赠》）
( 6 )                 ，不求闻达于诸侯。（诸葛亮《 出师表》）

( 7)                     ，西北望，射天狼。（苏轼《江城子·密州出猎》）

( 8 ）文天祥《过零丁洋》一诗中，用比喻表现宋朝国势危亡、个人身世坎坷的两个诗句是：                          ，                          。
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9、仔细观察右边的漫画《幼儿园孩子的理想》，回答问题。（4分，要求简明、连贯、得体）

请说明漫画内容：

请指出漫画的寓意：

10.“汉字”专题学习：（6分）

（1）下面是在社会上搜集到的不规范使用汉字的几个镜头，请据此揣摩当事人除了文化水平的原因以外，“不规范使用汉字”的原因。（2分）

陈慧琳演唱会广告：慧声慧色（绘声绘色）    电动车广告：骑乐无穷（其乐无穷）

小卖部价格牌：鸡旦面 （鸡蛋面）   皮酒（啤酒）  

理发店招牌：高等发院（高等法院）   某单位招牌：廣播電視臺(广播电视台)

(2)今年两会有个被网络称为最“雷人”的提案——建议恢复使用繁体字。阅读下面两则材料，回答问题。（4分）

材料一：2009年，全国政协委员潘庆林提出，建议全国用10年时间，分批废除简体汉字，恢复使用繁体字。理由有三：上世纪50年代简化汉字时太粗糙，违背了汉字的艺术和科学性；现在很多人都是用电脑输入，再繁琐的字打起来也一样；有利于两岸统一。潘庆林举例，比如爱字，繁体字里有个“心”(愛)，简化后，造成“无心之爱”。现在台湾地区依然用繁体字，还要为此申请世界非物质文化遗产。

材料二：2008年，郁钧剑、宋祖英、黄宏、关牧村等21位文艺界的政协委员联名递交了一份关于《小学增设繁体字教育的提案》，建议在小学开始设置繁体字教育，将中国文化的根传承下去。 委员们在提案中表示，繁体字是中国文化的根，知晓繁体字，就是知晓中国汉字的由来、知晓中国文化的由来。而汉字的简化是一种进步的表现，但同时也造成了中国文化的一种隔断。

问题：A.两则提案有什么相同点和不同点？

      B.作为一名公民，如果让你发表意见，你会怎样看？

二、阅读理解（51 分） 
（一）诗歌欣赏（5 分）

11、阅读杜甫的两首诗，完成后面两小题。
甲：【登岳阳楼】  

昔闻洞庭水，今上岳阳楼。吴楚东南坼，乾坤日夜浮。

亲朋无一字，老病有孤舟。戎马关山北，凭轩涕泗流。

乙：【茅屋为秋风所破歌】

安得广厦千万间，大庇天下寒士俱欢颜，

风雨不动安如山。呜呼！何时眼前突兀见此屋，

吾庐独破受冻死亦足！
（1） 甲诗的颔联是吟咏洞庭湖的名句，请说出好在哪里？（2 分）

( 2)人们称赞杜甫的诗歌是“诗史”，称赞杜甫是“诗圣”，请结合这两首诗，谈谈原因。（3 分）
（二）阅读下面甲、乙两文，完成12一15 题。( 15 分）

    甲：晏子将使楚。楚王闻之，谓左右曰：“晏婴，齐之习辞者也，今方来，吾欲辱之，何以也？”左右对曰：“为其来也，臣请缚一人过王而行。王曰，何为者也？对曰，齐人也。王曰，何坐？曰，坐盗。” 

晏子至，楚王赐晏子酒，酒酣，吏二缚一人诣王。王曰：“缚者曷为者也？”对曰：“齐人也，坐盗。”王视晏子曰：“齐人固善盗乎？”晏子避席对曰：“婴闻之，橘生淮南则为橘，生于淮北则为枳，叶徒相似，其实味不同。所以然者何？水土异也。今民生长于齐不盗，入楚则盗，得无楚之水土使民善盗耶？”王笑曰：“圣人非所与熙也，寡人反取病焉。”

    乙：孔子曰：“吾死之后，则商也日益(长进)，赐也日损。”曾子曰：“何谓也？”子曰：“商也好与贤己者处，赐也好说（谈论）不若己者。不知其子，视其父；不知其人，视其友；不知其君，视其所使；不知其地，视其草木。故曰：与善人居，如入芝兰之室，久而不闻其香，即与之化矣。与不善人居，如入鲍鱼之肆，久而不闻其臭，亦与之化矣。丹之所藏者赤，漆之所藏者黑，是以君子必慎其所与处者焉。”

——《孔子家语·六本第十五》

注解：文章中商、赐是人名，与曾子均为孔子学生。

12．解释下列语句中加点的词语。（4 分）
A、赐也日损                   B、是以君子必慎其所与处者焉                 

C、其实味不同                     D、所以然者何                  

13、用现代汉语翻译下列句子。( 4分）

（1）圣人非所与熙也，寡人反取病焉。 

 ( 2 ）商也好与贤己者处，赐也好说不若己者。 
14、你认为楚王戏弄晏子是玩笑还是羞辱？谈谈理由。（2分）
15．综合与延伸（5分）

（1）在今天，甲文中哪一语句与乙文中“丹之所藏者赤，漆之所藏者黑”的意义相似？（2分）

 答：这一语句是“                                                 。”

（2）对于人和环境的关系,乙文认为“丹之所藏者赤，漆之所藏者黑”与《爱莲说》中哪一句话寓意相反？你又是如何看待人和环境的关系的？（3分）

句子:                                                                        

看法:                                                                                                                                                 

（三）阅读下文，完成16 一19 题．( 14 分）

狼与兔子的故事什么时候不再讲
女儿拿了几本故事画册，缠着要我讲故事。我一看还是狼、狐狸、兔子为主角，不外乎是教会兔子要如何应付凶残的狼和狡猾的狐狸。不由得想起以前看过的一篇批评文章，说是中国的童话太过于沉重，总是板着面孔教训纯真的孩子防范他人，或者用一个疏忽导致的错误教训孩子，从根本上扼杀了他们善良、容易相信人的天性。比如像所有的中国儿童能倒背如流的“小兔子乖乖”的歌谣。文章说，我们不要狼和兔子的故事了，应该教会孩子友善、亲近。  

　　乍一想，这种观点很对。如果我们从小对孩子教育他们相互信任，相互友好，消除彼此的隔膜，人与人之间不是可以变得温情脉脉了吗？著名的动画片《猫和老鼠》中有一个情节，几个死对头狗、猫、鼠之间签定了一份友好条约。它们吃在一起，睡在一起，互相帮助，互相呵护，居然过上了一段和睦的时光。我们是不是可以把狼、狐狸、兔子的故事也改一改，也让兔子大开其门，接纳两个死敌，一起喝牛奶，挤榻榻米，做捉迷藏的游戏？  

可是我理智地想一想，不行。在狼与狐狸的笑脸背后，也许杀机正从牙缝间一点点透出来了。一只懦弱的兔子还是没有老鼠机智，能在危机爆发的时候逃之夭夭。我承认自己很悲观，但我以为这种推论在人世间是可以找得到证据的。“夜不闭户”这个词早丢在了历史书的某个特定的扉页，我们总是一层一层地为房门上重重的锁，为窗户加筑铁栅栏。我们怕，怕引狼入室，怕兔入狼口。不由得我们不怕，即使已经层层设防，还是不断有人被偷了被抢了。甚至幼儿园里的孩子被亲叔叔绑架了，抛尸荒野；朋友出卖了朋友，只因为他的存折上有了令人垂涎的巨款。所以我们的父母教会孩子当你走在大街上的时候千万不要和陌生人搭话；当你在家的时候，应该画地为牢；当你和朋友说话的时候，不要提及父母的工作。当你看见地上丢着一百元钞票的时候，你不要以为这是天上掉下的馅饼，而是一个陷阱……  
于是你毛骨悚然，原来这世界竟然还这样的不安全！友善、信任在物欲的面前竟然是狼口边的兔子肉。大家觉得所有的锁都是不安全的，最安全的是在心里加上一把生锈的锁，狼与兔子的故事不得不永远流传。不要和陌生人说话！不要相信任何人！如果有一天，我们的孩子连父母、兄弟都不敢相信了，我们还能相信谁？  

可是人不想这样活着，还有人觉得世界纵然有这样那样的陷阱，但信任与单纯会改变一切。像《天下无贼》里的傻根，因为他的傻里傻气居然让两个贼为他守候了一路的平安。可是如果傻根是你未成年的孩子，你愿意告诉他天下本无贼，可以把几万元的钱随便揣在兜里睡平安觉吗？  

这本狼与兔子的故事，我该怎么向我的孩子讲呢？唉，还是照书上说吧。

16．作者引用“狼与兔子的故事”和“猫与老鼠的故事”，目的是什么？（3分）

答：                                                                    

17．在现实生活中，“狼与兔子”故事中的“狼”和“兔子”分别指什么？（4分）

答：                                                                    

18．根据本文，“大家觉得所有的锁都是不安全的，最安全的是在心里加上一把生锈的锁”一句中“生锈的锁”指的是什么？（3分）

答：                                                                     

19．读完全文，我们可以感受到作者心中的矛盾，请说说这矛盾是什么？（4分）

答：                                                                    

（四）阅读下文，完成20—23 题，( 17分）

成功之门虚掩着

①1968年，在墨西哥奥运会的百米赛道上，美国选手吉·海因斯撞线后，指示灯立刻打出9.95的字样，全场轰动，海因斯也摊开双手自言自语说了一句话。这一情景通过电视向全世界转播，可是由于当时他身边没有话筒，谁也不知道他到底说了一句什么话。

②1984年，洛杉矶奥运会前夕，一个叫戴维·帕尔的记者在回放墨西哥奥运会的资料片时，再次看到海因斯的镜头。他想这是人类第一次在百米赛道上突破10秒大关，海因斯在看到记录的那一瞬，一定说了一句不同凡响的话，这一新闻点，竟被上千名记者给漏掉了，实在是一大遗憾。于是他决定去采访海因斯，问他到底说了一句什么话。

③当记者提到16年前的事时，海因斯想了想，笑着说：“我说，上帝啊！那扇门原来虚掩着！”谜底揭开后，海因斯又继续说：“自欧文斯1936年创下10.03秒的百米记录后，医学界的权威们断言，人类的肌肉纤维所承载的运动极限不会超过每秒10米。大家都相信这一说法，但我想即使无法突破10秒，我也应该跑到10.01的成绩。于是，我每天都以自己最快的速度跑50公里。当我在墨西哥奥运会上看到自己9.95秒的记录后，我惊呆了，原来10秒的这个门不是紧锁着的，它虚掩着，就像终点横着的那根绳子。”

④海因斯说出了一个非常简单又十分重要的道理：百米赛10秒的门是虚掩着的，这个世界上有无数的门都是虚掩着的，尤其是成功之门。

⑤但要推开虚掩的成功之门，首先要有勇气，要敢想敢干，敢冒风险，打破常规，像马克思说的那样，这里拒绝一切犹豫和胆怯。许多成功之门之所以对我们紧闭着，其实并不是推不开，而是我们可能连想都没想过要推，更别说试一试。譬如，“落体的速度与落体的重量成正比”——多少年来，人们都对古希腊亚里斯多德的这条定律深信不疑；可伽利略就敢于提出怀疑，并进行了著名的比萨斜塔实验，于是，勇气和胆识帮助他轻轻地推开了成功之门。反之，被困难吓倒的人，不敢冲击禁区的人，墨守成规的人，畏首畏尾的人，是永远无法推开成功之门的。

20．阅读全文，说说文章标题“成功之门虚掩着”的含义。（3分）

21．当海因斯在墨西哥奥运会上看到自己百米记录后，为什么“惊呆了”？（3分）

22．文章第⑤段中举伽利略的事例证明的观点是什么？请再举一个事例来证明这一观点（要求举例具体，叙述议论相结合更好）。（6分）

观点：                                                                  （2分）       

事例：                                                                             

                                                                       （4分）         

23．正如俗语“条条大道通罗马”，成功道路有千万条。成功的条件、对成功的理解也因人而异。请结合你的见闻感悟谈谈对“成功”的理解。（50字以上，5分）

三、作文（60 分）
24、请以“好想得到        ”为题，写一篇不少于600 字的作文。

要求：①填好文题，可以填“理解”“那本书”“你的谅解”“他的微笑”等②除诗歌以外， 文体不限。 ③ 文中不要出现真实的人名、校名和地名。（作文答题纸另附）

南师大二附中九年级语文试题答案

2009年3月
1-6:CBDCAC

7.融   蜚    窕   俨

8．略

9．漫画上有一家三口，孩子上幼儿园了，孩子似乎在暗下决心：一定要考上实小重点班。

  寓意：如今的应试教育已经到了令人发指的程度。（意思对即可）

10.有的为了图方便，有点为了达到特殊宣传效果，有的也许是为了卖弄显示自己或单位的文化水准。（言之有理即可）

   相同点：都强调应加强繁体字的学习。

   不同点：2009年提案建议恢复使用繁体字，取消简化字；2008年提案建议加强小学生繁体字学习，但同时肯定简化字是一种进步，也就是使用简化字的同时能认繁体字。

看法：举例-我赞成2008年提案，汉字简化是不可逆转的趋势。即使是港澳台地区，未来一定是简化字取代繁体字。当然为了文化的传承，以及从当今海内外华人交流的现状出发，在规范使用简化字的同时，努力教育学生认识繁体字。（言之有理即可）

11.一“浮”一“坼”，既是实写，又寓想像，把洞庭湖的景象写得生动而壮阔。

   诗史：杜甫以诗歌的形式真实记录了唐朝由盛到衰的历史。

   诗圣：从这两首诗中可以看出，杜甫虽然穷困潦倒、生活艰辛，但依然保持忧国忧民的济世情怀。（意思对即可）

12.一天天地    因此    它们的果实    这样     

13．圣人是不可以开玩笑的，我反而自取其辱了。

   商喜欢与比自己贤德的人相处，赐喜欢谈论不如自己的人。

14.言之有理即可

15. 橘生淮南则为橘，生于淮北则为枳           出淤泥而不染，濯清涟而不妖。

参考：环境对人有巨大的影响，但个人的主观努力依然是最重要的。
16.形成对比（1分），引出应该怎样教育孩子的话题（2分）。如果能进一步分析到“防范他人”和“友善待人”更好。

17．“兔子”——真诚善良的人；“狼”——虚伪凶残的人。（意对即可）

18．时时刻刻（1分）不忘对别人的防范（2分）。

19．希望孩子待人真诚友善（2分），又怕因为孩子的真诚单纯而受到恶人的伤害, ：因为环境的原因，只能教孩子树立防范意识，待人不能太真诚（2分）。

20.成功之门表面上看上去是关着的，其实一直是虚掩着的，它离我们并不遥远，只是在这一步之遥的距离中，有困难的阻扰、假像的迷惑，只要我们有勇气和胆识去跨越，成功之门就会打开。（3分。只要能揭示出“虚掩着”的比喻义（困难、假象等）即可）
21．因为医学界的权威们断言，人类的肌肉纤维所承载的运动极限不会超过每秒10米，大家（包括海因斯）都相信了这一说法，9.95秒的百米成绩大出海因斯所料。（3分。意对即可，但要结合文本内容作答，否则最多得1分。）
22．论点：推开成功之门需要勇气和胆识。（2分）

举例：参考：（1）110米跨栏和百米赛跑，历来认为是黑人和白人的天下，因为许多运动专家认为黑人和白人的骨骼、肌肉比黄种人在爆发力和激烈运动方面要优越得多，可刘翔凭着吃苦的精神和科学的训练，获得了雅典奥运会110米栏冠军，并一次又一次刷新了由黑人和白人创造的世界纪录。

（2）外国地质专家断言“中国是个贫油国”，李四光经过反复论证、长期勘测，终于找到了“大庆油田”，扔掉了 “中国是个贫油国”的帽子。（4分）

23．不设统一答案。

24.作文：审题无错，文从句顺，但无特色，字数符合要求，书写清楚的普通作文，判45分。
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