
2009年中考语文模拟试题
温馨提示：

1．本试题分试题卷和答题纸两部分，其中试题卷共4页，答题纸共4页。试题卷共有“积累·运用”、“理解·感悟”、“表达·交流”三个部分，全卷24题，满分150分，考试时间150分钟。 

2．试题答案书写在答题卡规定位置上，写在试题卷及草稿纸上无效。

3．在试题卷正面的右下角填写座位号。考试结束后，将试题卷与答题卡一并交回。

一、积累·运用(30分)
1.给下面句子中的加线字注音及根据拼音写出汉字。（7分）
我仰望星空,它是那样liáo廓而深邃；那无穷的真理，让我苦苦地求索、追随。

我仰望星空,它是那样庄严而圣洁；那凛然的正义，让我充满热爱、感到敬畏。

我仰望星空,它是那样自由而宁静；那博大的胸怀,让我的心灵栖息、依偎。

我仰望星空，它是那样壮丽而光辉；那永恒的zhì热，让我心中燃起希望的烈焰、响起春雷。

（选自 温家宝 《仰望星空》） 
（1）．根据拼音写出文段括号处应填入的词语。（2分）
        liáo廓（         ）  chì热（            ）
（2）．请仿照画线的句子，根据文意，在横线上续写一句话。（2分）
    我仰望星空,它是那样               ；那          ，让我                         。

（3）．联系语境，请你谈谈对温家宝“仰望天空”的理解。  （3分）
【命题意图】

考查目的：语文的积累与运用的考查；“仿写句子”考察学生对句式的运用以及语言表达的能力；
试题的特色：让能够学生关注时代、关注社会、关注人生；并且对语言综合运用方面考查。

试题测试后的讲评意见：根据文意续写一句话，让学生对上文作出小结。降低了仿写在句式上的难度。
【参考答案】

〔1〕寥、炽

〔2〕我仰望星空,它是那样浩瀚而伟岸；那纯洁的情怀，让我充满热情、感到力量。

〔3〕仰望天空主要是反映温总理希望同学们经常地仰望天空，学会做人，学会思考，学会知识和技能，做一个关心世界和国家命运的人.

【试题来源】   人民网－《人民日报》2007年09月04日00:49
2.在下列各小题的横线上写出相应的诗文名句或作家、作品。(10分)
①安得广厦千万间，                          ！（        《茅屋为秋风所破歌》）
②                   ，赢得生前身后名。（辛弃疾《破阵子》）

③                   ，铁马冰河入梦来。（陆游《十一月四日风雨大作》）

④                 ，燕然未勒归无计。（范仲淹《          》）

⑤“诗仙”李白在《行路难》中表现自己积极进取精神的句子是                 ，                。

⑥请你从读过的古诗词中，写出描写乡村自然风光的连续的两句。（课内外均可）
【命题意图】

考查目的：重视学生的古诗文积累考查

试题的特色：  适度设计了一些提供具体语境，让学生在理解基础上默写的试题。

试题测试后讲评意见：既保证了学生的基本得分，也对古诗文的学习起到了良好的导向作用。

【参考答案】略

【试题来源】《2009年中考复习指南》、语文课本

3．下列句子中的成语，使用最恰当的一项是（3分）
（        ）
A．五一假期期间，同学们可以和家长共享天伦之乐。
B．针对学校学生良莠不齐的现状，在国旗下讲话中，校长作出了《加强纪律，做文明学生》的专题发言。

C．在周一的班会课上，学生代表就班级纪律、卫生等问题络绎不绝地发表个人意见。


D．我国东南沿海地区发生了台风，广大人民群众受难，有人却顺手牵羊，大发国难财。

【命题意图】

考查目的：与高考接轨，又考查了学生在实际中运用成语的能力；

试题的特色：望文生义这一类型；

试题测试后的讲评意见：成语的特点之一是意义的整体性，其意义往往不是它的组成部分意义的简单相加，因此不能只从字面上理解其意义，还要掌握其比喻义或引伸义。

【参考答案】A

【试题来源】《2009年中考复习指南》

4.下面语段中画线的句子有3处表达错误，请把它们找出来，并加以改正。(3分)
【连云港新闻网】　①昨日，全国中小学生命教育年会暨第十届“灌河潮”大型科教活动在灌南县实验小学举行。北京师范大学教育学院教授、博士生导师肖川，②华中师范大学教育科学学院教授郭元祥等一批知名国内专家学者，以及全国各地中小学骨干教师参加了本次年会。③通过生命教育，旨在对学生的教育，使其确立起生命质量与生命尊严的意识，唤起对生命的热爱与柔情，以更积极的姿态来面对人生。④生命教育是美国学者第一次于1968年首次提出，此后在世界范围内引起了广泛关注。
【命题意图】

考查目的：考察学生综合修改文章的能力；考查的是初中阶段学生应掌握的六种病句类型中的三种：语序不合理、成分残缺、语意重复；

试题的特色： 联系日常生活，让学生在阅读中感受积累与运用；

试题测试后的讲评意见：学生只要平时基础掌握到位，修改起来就会比较容易。

【参考答案】

②把“知名”和“国内”互调；③缺少主语，去掉“通过”；④前后矛盾，将“第一次”去掉。

【试题来源】连云港新闻网（2009-04-26有改动）

5. 《名人传》是《语文课程标准》推荐的课外读物，根据你对这部名著的阅读，回答以下两个问题。(4分)

   ①这部名著是法国著名作家       的作品。它叙述了贝多芬、          、列夫·托尔斯泰苦难坎坷的一生，赞美了他们高尚的品格和顽强奋斗的精神。(2分)

   ②　贝多芬一生中最大的痛苦是什么？最大的幸福又是什么？请简要概述。(2分)

【命题意图】

考查目的：“考查学生能说出文学名著的知识点和重要情节；

试题的特色：对学生是否认真读过原著进行细节方面考查；

试题测试后的讲评意见：本题目内容不难，但在语言叙述上有不到位现象。

【参考答案】

①罗曼·罗兰：米开朗琪罗；②贝多芬一生中最大的痛苦是作为音乐家、作曲家却耳朵失聪；最大的幸福是他战胜痛苦，创造出拥抱欢乐的《第九交响乐》。

【试题来源】

（1）《语文课程标准》名著推荐，《2009年中考复习指南》

6、中国的戏曲，源远流长，有着鲜明的民族风格，是人们喜闻乐见的文艺形式，全国许多地方都有着自己的剧种，可谓百花齐放，异彩纷呈。今天我们一同走进民族文化的瑰宝——戏曲天地，去感受它博大的内涵，去品味它悠长的韵味。（3分）
（1）京剧表演中，常用脸谱象征某种人物形象的特点。《说唱脸谱》中“蓝脸的窦尔敦盗御马，红脸的关公战长沙，黄脸的典韦白脸的曹操，黑脸的张飞叫喳喳……”如果让你用黑脸谱来扮演《水浒传》中的一个人，你认为最适合于扮演                ，因为从小说“                  ”这一情节可以看出他的强悍、勇猛。（1分）

（2）我们当地最流行的剧种有什么？请至少举出两种并写出代表作。（2分）
【命题意图】

考查目的：《语文课程标准》指出“语文是实践性很强的课程，学习资源和实践机会无处不在，无时不有。”语文教学的改革，关键在于贴近学生的生活，生活及语文。学生在此题时必将运用语文解决实践问题，并在解决问题的过程感受到用语文的快乐。
【参考答案】

（1）李逵 沂岭杀四虎、江州劫法场、元夜闯东京等；

（2）淮海戏  淮海戏传统剧目有《樊梨花》、《皮秀英四告》等32大本和《骂鸡》、《催租》等64单出。现代戏有、《葵花路》《孙明芝》、《月牙楼》等。

【试题来源】《中学语文教学参考》中考专辑
二、理解·感悟（60分)
(一)诗歌鉴赏(4分)

7.阅读下面一首诗，回答问题。(5分) 
酬乐天扬州初逢席上见赠
刘禹锡
巴山楚水凄凉地，二十三年弃置身。怀旧空吟闻笛赋，到乡翻似烂柯人。
沉舟侧畔千帆过，病树前头万木春。今日听君歌一曲，暂凭杯酒长精神。
（1）“怀旧空吟闻笛赋，到乡翻似烂柯人”中运用典故，分别用来表现诗人怎样的思想感情？（2分）
（2）请描述“沉舟侧畔千帆过，病树前头万木春”所展现出的画面，并揭示诗句的含义。（3分）

【命题意图】
考查目的：考查理解诗意和鉴赏名句的能力；

试题的特色：有分析提炼概括能力因素；

试题测试后的讲评意见：学生阅读理解能力薄弱，没有从形式与内容上有条理分析。

【参考答案】

（1）①对亲旧凋零的伤痛、人事全非的怅惘  ②暗示贬谪时间长久，表现了对世态变迁的怅惘心情（意近即可，答对一点给1分）

（2）、放眼望去，展现在眼前的是一幅这样的景象：大江之上，沉舟之侧仍有千帆竞发；大自然中，虽有病树但万木依旧争春。（所描写的画面必须扣住“千帆竞发”“万木争春”） （1分） 揭示了新陈代谢的自然规律，表现出积极进取的人生态度。（答出 “揭示了新陈代谢的自然规律”或“表现出积极进取的人生态度”或“新事物必将取代旧事物”即可）（2分）

【试题来源】《2009年中考复习指南》

 (二)阅读下面的文言文语段，完成9～13题。(15分)
【甲文】于是入朝见威王，曰：“臣诚知不如徐公美。臣之妻私臣，臣之妾畏臣，臣之客欲有求于臣，皆以美于徐公。今齐地方千里，百二十城，宫妇左右莫不私王，朝廷之臣莫不畏王，四境之内莫不有求于王；由此观之，王之蔽甚矣。”王曰：“善。”乃下令：“群臣吏民能面刺寡人之过者，受上赏；上书谏寡人者，受中赏；能谤讥于市朝，闻寡人之耳者，受下赏。”令初下，群臣进谏，门庭若市；数月之后，时时而间进；期年之后，虽欲言，无可进者。                                                           （ 节选自《邹忌讽齐王纳谏》）
【乙文】齐欲伐魏，淳于髡谓齐王曰：“韩子卢者，天下之疾犬也;东郭逡者，海内之狡兔也。韩于卢逐东郭逡，环山者三，腾山者五、兔极于前，犬废于后；犬兔俱罢，各死其处。田父见之，无劳倦之苦，而擅其功。今齐魏久相持，以顿其兵，弊其众，臣恐强秦大楚承其后，有田父之功。”齐王惧，谢将休士也（选自《战国策 ·齐策》）                                                                                                       注：①韩子卢：犬的名字 ② 东郭逡：兔的名字  ③ 罢同“疲”，与前面的“极”和“废”意思相同                              
8. 下列各组句子中加点词语的意义和今天相同的一项是(3分) （    ）

A. 今齐地方千里                          B. 今齐魏久相持
C. 亲戚叛之 　　                         D. 有布衣毕升

9.下列句子中加点词语意义和用法与“以顿其兵”中的“以”相同的一项是　(3分)  （     ）

A.以其境过清     B.固以怪之也       C.以啮人       D.皆以美于徐公

10.翻译文中划线的句子。(6分)

(1) 能谤讥于市朝，闻寡人之耳者，受下赏。

(2) 令初下，群臣进谏，门庭若市。

（3）犬兔俱罢，各死其处。

11. 感受邹忌和淳于髡的劝谏艺术，试简析其异同？(3分)

【命题意图】

考查目的：对常见文言实词、虚词的掌握与运用能力，能够根据题目要求搜索、提炼、概括信息，然后用简洁的语言组织表达。

试题的特色：知识与能力进行迁移、延展（课内外）；

试题测试后的讲评意见：对人物的评价、对事件的分析等能力需要进一步培养、提高。

【参考答案】

8．B

9．B

10．（1）、能在公共场所议论（君王的过失），并被我听说到的， 授予下等的赏赐

   （2）、命令刚刚颁布，许多大臣们都来进谏，宫廷热闹得像集市一样；

   （3）、狗和兔子都疲惫到了极点，各自死在那个地方

11．二者劝谏的共同之处都使用了以事喻理（或借事说理）的方法。不同之处是邹忌是以身边事说理，真实可信；淳于髡以故事喻理，生动形象。

【试题来源】课本（九下）、《中学语文教学参考》中考专辑，笔者对考察问题进行修改，使其符合连云港中考特征。

 (三)阅读下面的文段，完成12～14题。(9分)
人人皆可为国王  梁衡
①说到权利和享受，国王可算是一国之最。普天之下，莫非王土。一国之财任其索用，一国之民任其役使。所以古往今来王位就成了很多人追求的目标，国王生活的状态也成了一般人追求的最高标准。

   ②但是不要忘了一句俗话：尺了所短，寸有所长。虽然大有大的好处，但它却不能占尽全部的风光。比如，同是长度单位，以“里”去量路程可以，去量房屋之大小则不成；因“尺”去量房间大小可以，去量一本书的厚薄则难为了它。同是观察工具，望远镜可以观数里、数十里之外，看微生物则不行，这时挥洒自如的是显微镜。以人而论，权大位显，如王如皇者亦有他的局限，比如他就不能享村夫之乐、平民之趣。《红楼梦》里风姐说得好，“大有大的难处”。而《西游记》里孙悟空就懂得小有小的好处，钻到铁扇公主肚子里去成大事。就是在君主制度的社会里，王位也不是所有人的选择。明代仁宗皇帝的第六世孙朱载堉，就曾7次上疏，终于辞掉了自己的爵位。他一生潜心研究音乐和数学，他发现的“十二平均律”传到西方后，对欧洲音乐产生了巨大影响。对量子理论做出贡献的法国人德布罗意也出身于公爵世家，但他不要锦衣美食，终于在科学史上占有一席之地。据说现在的荷兰女王也很为继承人发愁，因为她的三个子女对王位都不感兴趣。

    ③在现代社会里，特别是在市场经济的运行规律下，人们的利益取向、价值取向和实现途径都变得多元化了。每一个成功者都可以享受高呼万岁式的崇敬，享受鲜花和红地毯。社会有许许多多的“国王”在各自不同的的王国里享受着自己臣民的膜拜。你看歌星、球星是追星族的国王；作家、画家是他欣赏者的国王；学者、教授是他学术领域内的国王；幼儿园的阿姨、小学校的教师整天享受着孩子们的拥戴，也俨然如王----孩子王。就是牧羊人，在蓝天白云下长鞭一甩，引吭高歌，也有天地间唯我独尊的国王感。

    ④事物总是有两面性，有所不为才能有所为；失之东隅，收之桑榆；塞翁失马，焉知非福。每个人只要努力都能得到一种王者的回报。当一个人壮志难酬或怀才不遇时，这大约是人生最低潮最无奈的时期吧。但就是在这种状态下，他仍然会有追随者，仍然可以为王。北宋时的柳永，宋仁宗不喜欢他，几次考试不第，连个做臣子的资格也拿不到，他只好去当“民”。但是在歌楼妓院、勾栏瓦肆的王国里他成了国王----词王，“凡有井水处即能歌柳词”，可见他这个王国有多大。林则徐被贬到新疆伊犁，但就是这样一个“钦犯”，沿途官民却争相拜迎，泪洒长亭，赠衣赠食，争睹尊容。到住地后人们又去慰问，去求字，以至于待写的宣纸堆积如山。在人格王国里林则徐被推举为王。

    ⑤在日常生活中更是人人可以为王。我看过一场演唱会，那歌手也没有什么名，但当时着实有王者风范，台下的女孩子毫无羞涩地高喊“我爱你”，演唱结束，歌迷就冲到台上要签名、要拥抱。一次去爬山，在山脚下一位年轻人用草编成蚂蚱、小鹿之类的小动物，插满一担，惹得小孩子和家长围成几层厚厚的圆圈，很有拥兵自重的威风。等到登上半山时，又见许多人挤在一起围观，一个老者在玩三节棍，两手各持一节细棍，将那第三节不停地上下翻挑，做出各种花样，人们越是喝彩他越是得意。在这个山坡上临时组建的三节棍小王国里，他就是国王。

⑥国王的精神享受有三：一是有成就感，二是有自由度，三是有追随者。只要做到这三点，不管你是白金汉宫里的英国女王，还是拉着小提琴的街头艺术家，在精神上都能得到同样的满足。要做到这一点并不难，只要诚实、勤奋就行----因为你虽没有王业之成，大小总有事业之成；虽没有权的自由，但有身心的自由；虽没有臣民追随，但一定有朋友、有人缘，也可能还有崇拜者，“天下谁人不识君”。所以人人皆可为国王，谁也不用自卑，谁也不要骄傲。                                                           （摘自《光明日报》）

12.结合全文内容，请你理解文章标题的含义。(3分)
13.文章第二段列举大量事例，作者想要告诉我们什么？(3分)

14.第4段通过两位历史人物柳永和林则徐的事例说明，除此之外你还能列举其它事例补充吗？(4分)

【命题意图】

考查目的：理解词语在语境中的恰当意义，辨别其感情色彩，推想课文中有关词句的内涵，体会其表达效果，同时考察学生平时的阅读积累；

试题的特色：体现了时代性、人文性；让学生有创意阅读。

【参考答案】

12、每个人只要努力，都能在自己的王国里获得王者般的回报，包括成就感、自由度和追随者。（意思相近即可）

13、大不能占尽全部风光，权大位显也有他的局限。

14、略（意思对即可）

【试题来源】 《中学语文教学参考》中考专辑 议论文部分，笔者对考察问题进行修改，使其符合连云港中考特征。

（四）阅读下面文字，完成15～18题（12分）

假如地球板快运动停止   吴再丰

（1）地球的大陆一直在以肉眼观察不到的速度缓慢移动，运动的动力来源就是地球内部的地幔对流。地幔在地下的缓慢移动，带动了地表处的岩石也一起运动，每年移动的速度只有几厘米，但是经过几百万年、几千万年的运动，就会使大陆漂移到数千千米的远方。这就是板块运动学说所描述的板块运动过程。
（2）板块运动对地球的影响是深刻的，它改变了整个地球的地形，让一些地方高耸入云，让另一些地方深不见底。板块运动还导致了地球物质的循环。例如，植物消耗大气中的二氧化碳，利用光合作用产生氧气，动物以植物为食。二氧化碳还加强了地球大气的温室效应，把地球变成了一个温暖的行星。其实，大气中所含的二氧化碳或者溶解在海水中，或者以碳酸钙的形式固定在地球的岩石中。岩石受到雨水的冲刷后，一部分物质进入海洋，沉积在海底。这部分沉积岩会随着板块运动，在海沟位置插入地球内部，最终再通过火山喷发，变成气体返回到大气中。除了二氧化碳外，地球上还有一些物质以这种方式在地球的表面和内部之间循环。
（3）但是，假如板块运动停止了，地球会变成什么样呢？没有了板块运动，地球上的火山活动、地震以及造山运动几乎不会发生。这样，地球原本凹凸不平的地形会因为上亿年的风吹雨打，将变成没有任何起伏的大平原。地球表面环境的雷同使生物界发生根本性的变化，不会有高山物种存在，也不会有深海生物繁衍，只有平原上的生物，以及一些适应浅水环境的生物生活在地球上。不论在地球的什么地方，物种都是千篇一律的组合。多样性的丧失令生物界变得很乏味。
（4）地球上的气候也将发生根本性地改变。没有气体二氧化碳通过火山口喷出，大气中的二氧化碳依然会以碳酸钙的形式固化，导致温室效应减弱，地球变得越来越寒冷。
（5）还有更危险的事情发生。根据现在地球磁场产生的理论，如果没有了地幔对流，地球磁场也将不再存在。这样，原本被地球磁场屏蔽的宇宙射线将穿透大气层，到达地球表面，引起生物界的灾难，导致生物大灭绝。当然，也许会有生物在宇宙射线的照射下顽强地活了下来，成为更具生命力的物种，但是这样的物种肯定不是现在生物界的生物。
（6）板块运动是否可能会停止呢？地球内部的热量主要来自两个方面，一个是地球形成时的残余热量，另一个是地球内部放射性元素衰变的热量。地核的热量缓慢地向外传导，穿过地幔和地壳，令地球维持目前的温度。显然，地核正在慢慢冷却，只是这个过程比较漫长。地球内部的放射性元素来自它形成时积聚的尘埃元素，因此元素的量也是有限的。当放射性元素消耗殆尽的时候，这个地下热源就没有了。
（7）因此，随着地核的逐渐冷却，以及放射性元素全部衰变掉后，地球的内部将逐渐冷却，驱动地幔产生对流的热源将不再存在，那么地幔对流也就停止了。没有了地幔对流，地表的板块缺少动力来源，也就停止了运动。如果数据显示，在地球寿终正寝之前板块运动就将停止，也许人类要考虑提前搬家到其他星球了。
（选自《科学与文化》）

15、本文介绍了与板块运动有关的哪三个方面的知识？(3分)

16、第二段中的加点的“这种方式”指的是什么？(3分)

17、试简要罗列假如板块运动停止所产生的影响。(3分)

18、阅读下列的链接材料，说说它是对文章那一知识的具体说明。(3分)

[相关链接]：当两个板块逐渐分离时，在分离处即可出现新的凹地和海洋；大西洋和东非大裂谷就是在两大板块发生分裂时形成的。喜马拉雅山，就是三千多万年前由南面的印度板块与北面的亚欧板块发生碰撞挤压而形成的。

【命题意图】

考查目的：考查筛选重要信息、概括内容要点、结合文体来分析等阅读能力；

试题的特色：探究性阅读和创造性阅读。

试题测试后的讲评意见：学生习惯于从文中直接寻找答案，而从文本中捕捉信息筛选信息的能力较差。

【参考答案】

15、什么是板块运动；板块运动对地球影响；板块运动是否会停止；

16、在海沟位置插入地球内部，最终再通过火山喷发，变成气体返回大气中。

17、板块运动停止会让物种的多样性丧失，会让地球变得越来越冷，会导致生物大灭绝。

18、板块运动对地球的影响是深刻的，它改变了整个地球的地形，让一些地方高耸入云，让一些地方深不见底。

【试题来源】《中学语文教学参考》中考专辑 说明文部分，笔者对考察问题进行修改，使其符合连云港中考特征。

（五）阅读下面一篇文章，完成19～23题（19分）

月到天心---林清玄　　　

（1）二十多年前的乡下没有路灯，夜里穿过田野要回到家里差不多是摸黑的，平常时日，都是借着微明的天光，摸索着回家。
（2）偶尔有星星，就亮了很多，感觉到心里也有星星的光明。

（3）如果是有月亮的时候，心里就整个沉定下来，丝毫没有了黑夜的恐惧。在南台湾，尤其是夏夜，月亮的光格外有浑煌的光明，能使整条山路都清清楚地延展出来。

（4）乡下的月光很难形容的，它不像太阳的投影是从外面来，它的光明犹如从草树、从街路、从花叶，乃至从屋檐、墙垣内部微微地渗出，有时会误以为万事万物的本身有着自在的光明。假如夜深有雾，到处都弥漫着清气，当萤火虫成群飞过，仿佛是月光所掉落出来的精灵。

（5）每一种月光下的事物都有了光明，真是好！

（6）更好的是，在月光底下，我们也觉得自己心里有着月亮、有着光明，那光明虽不如阳光温暖，却是清凉的，从头顶的发到脚尖的指甲都感受到月的清凉。

（7）走一段路，抬起头来，月亮总是跟着我们，照着我们。在童年的岁月里，我们心目中的月亮有一种亲切的生命，就如同有人提灯为我们引路一样。我们在路上，月在路上；我们在山顶，月在山顶；我们在江边，月在江中；我们回到家里，月正好在家屋门前。

（8）直到如今，童年看月的景象，以及月光下的乡村都还历历如绘。但对于月之随人却带着一些迷思，月亮永远跟随我们，到底是错觉还是真实的呢？可以说它既是错觉，也是真实。由于我们知道月亮伴随我们时，我们感觉到月是唯一的，只为我照耀，这是真实。

（9）长大以后才知道，真正的事实是，每一个人心中有一片月，它独一无二、光明湛然，当月亮照耀我们时，它反映着月光，感觉天上的月亮也是心中的月。在这个世界上，每个人心里都有月亮埋藏，只是自己不知道罢了。只有极少数的人，在最黑暗的时刻，仍然放散月的光明，那是知觉到自己就是月亮的人。

（10）这是为什么禅宗把直指人心称为“指月”，指着天上的月教人看，见了月就应忘指；教化人心里都有月的光明，光明显现时就应舍弃教化。无非是标明了人心之月与天边之月是相应的、含容的，所以才说“千江有水千江月，万里无云万里天”，即使江水千条，条条里都有一轮明月。从前读过许多诵月的诗，有一些颇能说出“心中之月”的境界，例如王阳明的《蔽月出房》：山近月远觉月小，便道此山大于月；若人有眼大如天，当见山高月更阔。

（11）确实，如果我们能把心眼放开到天一样大，月不就在其中了吗？只是一般人心眼小，看起来山就大于月亮了。还有一首是宋朝理学家邵雍写的《清夜吟》：月到天心处，风来水面时；一般清意味，料得少人知。

（12）月到天心、风来水面，都有着清凉明净的意味，只有微细的心情才能体会，一般人是不能知道的。

（13）我们看月，如果只看到天上之月，没有见到心灵之有月，则月亮只是极短暂的偶遇，哪里谈得上什么永恒之美呢？                                                （ 选自林清玄《天心月圆》）

19、阅读第（3）自然段“如果是有月亮的时候，心里就整个沉定下来，丝毫没有了黑夜的恐惧”，请品味这句话中“沉定”一词的妙处。（3分）

20根据文章内容回答作者童年看月的印象。（3分）

21、作者第9段说“每一个人心中有一片月，它独一无二、光明湛然”，你觉得这片“月”指的是什么？（4分）

22、学习中我们曾经读过无数以“月”为载体的诗句，选择一句，并分析此句作者所要表达的“心中之月”是什么？（4分）

23、作者以王阳明的诗为例，解释了“心中之月”的境界，结合你的成长经历，你能不能用自己的话说说“心中之月”的境界呢？（5分）

【命题意图】

考查目的：关于阅读主要考察学生两个方面的能力：一是读书技能，要提高学生朗读和诵读的能力，提高学生浏览、默读的速度。二是理解能力，理解词语在语境中的恰当意义，推想课文中有关词句的内涵，体会其表达效果，揣摩文章的表达顺序，体会作者的思想感情，初步领悟文章基本的表达方法。从文中提取相关信息；根据以上的阶段目标关注学生整体感知文本大意和对关键词句的理解能力外；

试题的特色：联系生活、联系实际；

试题测试后的讲评意见：抓不住答题重点，回答表述有点罗嗦。

【参考答案】

19、“沉淀”一词表现出不用摸黑，心中装着光明、消除黑夜恐惧后的内心的平静和安宁。（意思对即可）

20、在童年的岁月里，我们心目中的月亮有一种亲切的生命，就如同有人提灯为我们引路一样。

21、每个人心中有一片月，它是独一无二、光明湛然的，当月亮照耀我们时，它反映着月光，感觉天上的月也是心中的月。答“在这个世界上，每个人心里都有月亮埋藏，只是自己不知道罢了”句的扣2分。

22、选择相关诗句，并把“月”理解为诗人的光明、希望、勇敢、坚持等情怀，如“我寄愁心与明月，随风直到夜郎西”此中的“月”是诗人心中善解人意的“人”，从而表达了诗人对友人的关心之情和深切的怀念。

23、心中之月的境界，与心灵的境界一样大，如果人的心灵宽广、那么心中之月也就皎洁明亮阔大，如果人心灵窄小，那么心中之月也就暗淡无光。

【试题来源】：《中学语文教学参考》中考专辑 散文部分 ，笔者对考察问题进行修改，使其符合连云港中考特征。

三、表达·交流（60分）

24. 阅读下面的文字，按要求作文

站在青春的路口，回望成长的足迹，你是否发现，在成长的过程中，你所走的每一步，都有很多人相伴左右：含辛茹苦的父母、慷慨无私的朋友，循循善诱的老师，甚至擦肩而过的陌生人……请拿起手中的笔，写下你一路走来的感受吧！ 请以“有你同行”为题写一篇文章。

要求：①除诗歌、戏剧外，文体不限。②文章不少于600字 ；③文中不得出现真实的班级、人名等。

【命题意图】

考查目的：《语文课程标准》指出：“写作是运用语言文字进行表达和交流的重要方式，是认识世界、认识自我、进行创造性表述的过程。”“写作教学应贴近学生实际，让学生易于动笔，乐于表达，应引导学生关注现实，热爱生活，表达真情实感。” 我们认为：习作是一种自我精神性的实践活动，它与学生自我心灵活动紧密地结合在一起。我们不能把习作仅仅看作是一种模拟性的练习，而应把它看成是个体的自我意识不断提升、人格建构不断完善的过程。本次作文很好地体现了这种认识，我们激励学生表现自我，尽情地抒发自我情感，叙述亲身经历，描绘内心世界，在写作中融入自我的感受与体验。这样写出来的作文才能烙上学生情感个性的印记，涂上独特心灵的色彩。贴近学生的生活，让学生易于动笔，乐于表达；

试题的特色：审题难度不大，学生的思考空间比较大，能体现学生对人生的思考，对人性的体悟，对社会的理解。

试题测试后的讲评意见：要抒写真情实感，注重语言流畅。

【参考答案】

（略）评分标准参考中考标准。

【试题来源】《中学语文教学参考》中考专辑 作文部分


