2009-2010学年度九年级语文模拟试卷

　　一、语文知识积累与运用（29分）

　　1．读下面这段文字，根据拼音写出相应的汉字。（4分）

　　这个世界会因我们的路过变得更加精cǎi       ，在有限的生命中，我们想做的事太多，而付诸行动的又太少，为了不给自己留下过多的yí     憾和追悔，从现在开始，就让我们尽情的去努力吧，去奋斗吧……只要真心的全力以fù     过，在生命mí      留的瞬间，我们足以告慰自己：今生无悔。

　　2、根据语境选填词语（3分）

　　登上这气势恢弘的三峡大坝，触摸它伟岸的躯体，聆听它沉雷般的心跳，问苍茫大地，有哪一条江河         了如此深厚的文化？有哪一道大坝能           如此众多的智慧？有哪一座建筑能       如此壮美的崇高？有哪一项工程能写满如此伟大的传奇？

　　A见证         B积淀          C凝聚

　　3、古诗句填空（8分）

　　（1）八百里分麾下炙，                     ，沙场秋点兵。

　　（2）                   ，人迹板桥霜。

　　（3）长风破浪会有时，                    。

　　（4）思乡，自古以来一直是诗歌表现的主题之一，王湾的“乡书何处达，              ”，希望北归的大雁捎一封家信到洛阳；马致远的“夕阳西下，                 ”，此时次地，此情此景，怎不叫无家可归之人痛断愁肠？

　　（5）诗言志!曹操在《观沧海》中表达了“老骥伏枥，              。”的心声；文天祥在《过零丁洋》中表达了“人生自古谁无死，              。”的心志；龚自珍在《已亥杂诗》中表达了“落红不是无情物，                           ”的心愿。

　　4、下面这段文字有三句话，各有一处语病，请加以修改。（3分）

　　①创建文明城市不仅能够提升市民精神生活的品位，而且可以进一步完善城市基础设施。②在省级文明城市创建活动中，全市人民参与程度的高低与创建力度的大小是成败的关键。③我们要树立“岛城是我家，文明靠大家”的观念，以积极的主人翁姿态参与投身到创建活动中去。

　　①                                               ②                              

　　③                                  

　　5、“营造书香校园”将促使学生与书本为友，与大师对话，与经典交流。我市某学校开展了“营造书香校园”活动，九年级（1）班同学在“沐浴书香，亮丽人生”的综合性学习中开展了以下活动，请你踊跃参加。（11分）

　　（1）活动一：设计标语——学校已经设计出了一些标语。请你仿照下面的示例再为学校设计一条宣传标语。（2分）

　　示例：A、漫步书林     遨游学海   B、打好人生底色   塑造美好心灵

　　宣传标语：                              

　　（2）活动二：探寻读书方法——读书还得讲究方法，下面向你介绍名人的读书方法。你还有另外的读书方法吗？请介绍一种并说说这种读书方法有什么好处。

　　名人的读书方法：我国著名数学家华罗庚的读书方法是“猜书”。他拿到一本新书后，不是从头到尾地读，而是先对着书思考一会儿，然后再打开浏览一遍，如果作者的思路与自己的猜想一致，就不再读了。他这种猜想的做法不仅节省了时间，而且培养了自己的思维能力和想象能力。（3分）

　　我的读书方法：                         

　　好处：                                                 

　　（3）活动三：走进书的世界——走进书的世界你一定收获颇丰吧，读下面一段文字，然后回答问题。

　　他在一座无人岛上生活多年后，收得一土人为奴，取名“星期五”。在岛上生活28年后，因帮助一个船长制服叛变的水手，得以乘船返回自己的祖国，他在成为巨富后派人到岛上继续垦荒。（3分）

　　“他”的名字叫              ，其性格特点是                                                。

　　（4）活动四：辩一辩——进入初三的你阅读课外书时，家长大都持反对态度，认为看课外书会影响学习成绩。你怎样合理、得体地说服家长？（3分）

　　二、现代文阅读（29分）

　　穿旗袍的女人 （15分）

　　①六年前，我在一个小镇住，小镇上有个女人，三十多岁的模样，无职业，平时就在街头摆个摊，卖卖小杂物，如塑料篮子瓷钵子什么的。女人家境不是很好，住两间平房，有两个孩子在上学，还要侍奉一位瘫痪的婆婆。家里的男人也不是很能干，忠厚木讷，在一个工地上做杂工。这样的女人，照理说应该是很落魄的，可她给人的感觉却明艳得很。女人有如瀑的长发，她喜欢梳理得纹丝不乱，用发夹盘在头顶上。女人有颀长的身材，她喜欢穿旗袍，虽然只是廉价的衣料，却显得款款有致。她哪里像是守着地摊赚生活啊，简直就是把整条街当成她的舞台，活得从容而优雅。
　　②一段时期，小街人茶余饭后，谈论得最多的就是这个女人。男人们的话语里带着欣赏，觉得这样的女人真是不简单。女人们的言语里却带了怨怼，说一个摆地摊的，还穿什么旗袍！隔天，却一个一个跑到裁缝店里去，做一身旗袍来穿。

　　③女人不介意人们的议论，照旧盘发，穿旗袍，优雅地守着她的地摊，笑意盈盈，周身散发出明亮的色彩。这样的明亮，让人没有办法拒绝，所以大家有事没事都爱到她的摊子前去转转。男人们爱跟她闲聊两句，女人们更喜欢跟她讨论她的旗袍，她的发型。临了，都会买一两件小商品带走，心满意足地。

　　④几年后，女人攒足了钱，又贷了一部分款，居然就买了一辆中巴车跑短途。她把男人送去考了驾照，做了自家中巴车的司机。她则随了车子来回跑，热情地招徕顾客。在来来去去的风尘之中，她照例是盘了发，穿着旗袍，清清丽丽的一个人。她的车也跟别家的不同，车里被她收拾得异常整洁，湖蓝色的座垫，淡紫色的窗帘，给人的感觉就是雅。所以小镇人外出，都喜欢乘她的车。

　　⑤她的日子渐渐红火起来，却不料，很意外地出了一起车祸。所赚的钱全部赔进去了，还搭上一辆车和几十万的债务。她的腿部也受了很重的伤，躺在医院里，几个月下不了床。小镇人都说，这个穿旗袍的女人，这下子倒下去是爬不起来了。可是半年后，她却在街头出现了，干着从前的老本行——摆地摊儿，卖些杂七杂八的日常生活用品。她照例盘发，穿旗袍。腿部虽落下小残疾，但却不妨碍她把脊背挺得笔直，也不妨碍她脸上明亮的笑容。

　　⑥我离开小镇那年，女人已不再摆地摊了，而是买了一辆出租车在开。过两年，小镇有人来，问及那个女人。小镇人说，她现在发达了，家里有两辆车子，一辆跑出租，一辆跑长途。最近又听小镇人说，女人新盖了三层楼房。我问，她还盘发吗？还穿旗袍吗？小镇人就笑了，说，如果不盘发，不穿旗袍，她就不是她了。真的呢，她还跟从前一样漂亮，一点没见老。 

　　6、第一段中说“她哪里像是守着地摊赚生活啊，简直就是把整条街当成她的舞台，活得从容而优雅。”阅读全文，说说文章是从哪几方面表现主人公“活得从容而优雅”的？（4分）

　　7、结合上下文说说下列加点词的表达效果。（4分）

　　（1）女人有如瀑的长发，她喜欢梳理得纹丝不乱，用发夹盘在头顶上。

　　（2）腿部虽落下小残疾，但却不妨碍她把脊背挺得笔直，也不妨碍她脸上明亮的笑容。

　　8、结合全文，简要分析这位穿旗袍女人是个什么样的人？（3分）

　　9、有人说：这篇文章不是在写一个女人，而是在写一种对待生活的态度。阅读全文，结合你自身经历谈谈文章对你的生活有什么启迪？（4分）

　　（二）冷冻疗法挽救生命（14分）

　　①登山或潜水运动员都深知寒冷给身体带来的危害。然而，作为一种医学治疗手段，降低体温可以减少心脏病患者在接受使用体外循环机进行的手术时造成脑部后遗症的风险。

　　②伴随心脏问题产生的是由于缺氧而造成的大脑损伤。缺氧5分钟就会给大脑带来不可挽回的破坏，10分钟即可造成神经死亡。美国心脏学会建议，在手术中有控制地降低体温以减少脑部损伤。这种疗法的关键在于循序渐进地把体温降至35摄氏度以下。因为体温每降1摄氏度，氧气的消耗量就会降低5%—8%。西班牙马德里心脏外科主任恩里克•罗德里格斯指出：“在所有使用体外循环机的外科手术中，我们都会用到适中的降低体温的做法，也就是说，降至28摄氏度至31摄氏度之间，以避免在出现危险时给大脑造成损伤。”

　　③此外，冷冻疗法可以延长手术的安全时间。例如在成人主动脉切断或儿童先天性心脏病的手术治疗中，需要完全中断血液循环。为此需要把患者的身体冷冻起来，使接近冬眠状态。当体温降至16摄氏度时，安全时间为40分钟至60分钟。心脏外科助理医师卡洛斯•莫拉莱斯指出：“体温降得越低，我们进行安全手术的时间就越充裕，成功的几率也更大。”

　　④但是，控制体温的同时，也蕴含着一定的风险。冷冻疗法最困难的一个环节是手术后如何使体温回升。按照一般规则，如果身体被冷冻30分钟，那么手术后的恢复时间就将增加一倍。负责将血液重新灌注到血管当中的医师需要在短时间内迅速地使患者体温回升。如果体温在28摄氏度以下，那么产生心室纤维性颤动的风险就会很高。恩里克•罗德里格斯说：“尽管这些威胁依然存在，但是目前医学界使用冷冻疗法遇到的最大问题是可能出现的大脑水肿和血凝紊乱，因为低温破坏了血液蛋白。”重症监护室中的最大难题通常是通常是痉挛和寒热增加的氧气消耗，以及患者免疫系统的改变。因此专家建议给接受了冷冻疗法的患者实施镇静辅助治疗，使用抗生素，特别是在冷冻时间长达几天的情况下。

　　10．作为一种医学治疗手段的“冷冻疗法”，降低体温有什么作用？（2分）

　　11、“冷冻疗法”在本文的介绍中有哪两个方面的用途？（4分）

　　12、分别指出下列句子中加点词语的作用（4分）

　　（1）为此需要把患者的身体冷冻起来，使接近冬眠状态。

　　（2）缺氧5分钟就会给大脑带来不可挽回的破坏，10分钟即可造成神经死亡。                         

　　13、“冷冻疗法”，也蕴含着一定的问题，请问有哪些问题？（4分）

　　三、古诗文阅读（22分）

　　（一）陇西行         陈陶

　　誓扫匈奴不顾身，五千貂锦丧胡尘。可怜无定河边骨，犹是深闺梦里人。

　　14、“誓扫”“不顾”，表现了唐军将士怎样的精神？（2分）

　　15、三、四两句，虚实相对，你认为这样写有什么好处？请赏析。（2分）

　　（二）

　　吴广素爱人，士卒多为用者。吴广素爱人，士卒多为用者。将尉醉，广故数言欲亡，忿恚尉，令辱之，以激怒其众。尉果笞广。尉剑挺，广起，夺而杀尉。陈胜佐之，并杀两尉。召令徒属曰：“公等遇雨，皆已失期，失期当斩。借第令毋斩，而戍死者固十六七。且壮士不死即已，死即举大名耳，王侯将相宁有种乎！”徒属皆曰：“敬受命。”乃诈称公子扶苏、项燕，从民欲也。袒右，称大楚。

　　16．解释下列句子中加点的词。（4分）

　　( 1)吴广素（         ）爱人   ( 2 ）广故数（     ）言欲亡

　　（3）陈胜佐（       ）之    （4）袒（        ）右，称大楚

　　17．下列句中加点的词理解错误的一项是（    ） （2分）

　　A．忿恚尉，令辱之（他，指吴广）   B、并（一齐）杀两尉

　　C．而戍死者固（本来）十六七       D 、王侯将相宁（宁可）有种乎

　　18．用现代汉语写出下面文言句子的意思。（2分）

　　且壮士不死即已，死即举大名耳。                                                      

　　19．从本段文字中，可以看出吴广是怎样的人物？（2分） 

　　（三）晋人好利

　　晋人有好利者，入市区焉。遇物即攫之，曰：“此吾可羞也，此吾可服也，此吾可资也，此吾可器也。”攫已，即去。市伯随而索其直，晋人曰：“吾利火炽时，双目晕热，四海之物，皆若己所固有，不知为尔物也。尔幸予我，我若富贵当尔偿。”市伯怒，鞭之，夺其物以去。旁有哂之者，晋人戟手骂曰：“世人好利甚于我，往往百计而阴夺之，吾犹取之白昼，岂不又贤于彼哉？何哂之有？”

　　20、解释句中加点的词（4分）

　　（1）此吾可服也（       ）（2）市伯随而索其直（       ）（3）皆若己所固有（      ）

　　（4）市伯怒，鞭之（        ）

　　21、翻译（2分）

　　世人好利甚于我，往往百计而阴夺之。                                                 

　　22、请谈谈你从故事中得到了什么启示？（2分）

　　四、作文（40分）

　　人生，是一次漫长的旅行，每一个驿站都会留下自己的脚印，或弯或直，或深或浅。朋友啊，想想看，在人生旅途上，该留下怎样的串串脚印。俗话说“身后是脚印，前方是太阳，”你不必顾盼，只需奋力前行。

　　请以“留下美好的脚印”为题写一篇文章。

　　要求：文体不限，字数不少于600字。

　　200

　　400

　　600

　　2010年初三语文模拟试卷参考答案

　　一、语文知识积累与运用（29分）

　　1、彩   遗    赴    弥   

　　2、B  C  A   

　　3、（1）五十弦翻塞外声    （2）鸡声茅店月    （3）直挂云帆济沧海

　　（4）归雁洛阳边    断肠人在天涯   

　　（5）志在千里    留取丹心照汗青    化作春泥更护花

　　4、①改为“创建文明城市不仅可以进一步完善城市基础设施，而且能够提升市民精神生活的品位。”

　　②去掉“的高低”和“的大小”或将“成功”改为“成败”③去掉“投身”或“参与”。

　　5、（1）例：读高雅书   做高尚人         营造良好校园环境  弘扬民族优秀文化

　　（2）网上阅读法    网上有着丰富的资源，网上阅读可以大大拓宽自己的视野。

　　（3）鲁滨孙   敢于冒险，顽强坚毅，勇于追求自由、无拘无束的生活。

　　（4）爸爸，看一些课外书可以提高我们的心智，并且很多文章的语言都十分的优美，不仅可以提高我们的写作水平，也可以提高自身的修养，并且不会占用太多的学习时间。

　　二、现代文阅读（29分）

　　（一）

　　6、家境不是很好，穿旗袍；不介意别人的议论；随着车奔波，却依旧清清丽丽的，将车收拾得异常整洁；遭遇车祸后挺直脊背，面带笑容。

　　7、（1）写出了这个女人梳理头发时仔细用心，头发整齐，突出了女人爱美，对生活充满热爱。

　　（2）写出女人遭遇车祸、落下残疾后，脊背依然挺直，脸上依然有明亮的笑容，突出女人在生活困境中，依然保持着乐观的态度。

　　8、乐观、热情，自信、坚强。

　　9、人生难免身处困境，重要的是不能失去信心，要有乐观的态度。

　　（二）

　　10、可以减少心脏病患者在接受使用体外循环机进行的手术时造成脑部后遗症的风险。

　　11、①可以减少因为脑部缺氧而造成的大脑损伤②可以延长手术的安全时间

　　12、（1）说明把患者的身体冷冻起来时，并没有完全进入冬眠状态，使文章表述更准确。

　　（2）具体准确地说明了由于缺氧会给大脑造成极大损伤。

　　13、①手术后如何使体温回升②体温在28摄氏度以下，产生心室纤维性颤动的风险就会很高。③可能出现大脑水肿和血凝紊乱④痉挛和寒热增加的氧气消耗，以及患者免疫系统的改变

　　三、古诗文阅读（22分）

　　（一）

　　14、忠诚、无畏、勇敢和献身精神。

　　15、没有直接写战争带来的悲惨景象，也没有渲染家人的悲伤情绪，而是把“河边骨”和“深闺梦”比照，虚实相对，突出了长期征战带给人民的痛苦和灾难。

　　（二）

　　16．( l)向来（2 ）屡次、多次   （3 ）帮助、辅助（4 ）露出 

　　17 、D 

　　18．况且大丈夫不死就罢了，死就要干出一番大事业啊。

　　19、关爱士兵、机智勇敢的人

　　（三）

　　20、（1）穿  （2）值    （3）本来   （4）鞭打

　　21、世人贪图利益比我更厉害，往往千方百计地暗中争夺利益。

　　22、不能过分地追求金钱、名利，一定要把握或“度”。

　　不靠自己的劳动，用不光彩的手段来获取他人的金钱，贪图别人的好处，利令智昏，下场都是可悲可笑的。

　　四、作文：略。









