2005年中考语文模拟试卷

考生注意：

1、本试卷满分150分，答题时间150分钟。

2、试卷分为第Ⅰ卷和第Ⅱ卷。第Ⅰ卷为76分，第Ⅱ卷为66分；卷面书写8分。

第Ⅰ卷（76分）

一、（6分）

1、下列词语中加点字读音与所给注音全部相同的一组是    （     ）（2分）

A、（tí）   提防  提拔  提纲挈领  B、（jiě）解散  押解  解甲归田

C、（qiǎng）强迫  强逼  强词夺理  D、（sè） 塞北  要塞  塞翁失马

2、下列词语中没有错别字的一项是                      （     ）（2分）

A、鉴赏  无与伦比  获益非浅    B、戳穿  改斜归正  默守成规

C、肆虐  莫明其妙  坦荡如底    D、忌讳  不屑置辩  蔚然成阴

3、依次填入下列各句横线处的词语最恰当的一项是        （     ）（2分）

（1）有的书可供一读，有的书可吞下，而有不多的几部应       消化。

（2）我单位公章已作废，自今年9月1日起      用新公章，特此通告。

（3）广州地铁三号线18个车站经市地名委员会       ，已正式确定。

  A、咀嚼  启用  审查

B、品尝  启用  审察

  C、咀嚼  起用  审察

D、品尝  起用  审查
二、（45分）

阅读下面文字，分别回答问题。

[一]（23分）

桃花心木

林清玄

乡下老家前面，有一块三千坪的空地，租给人家种桃花心林的树苗。

桃花心木是一种特别的树，树形优美，高大而笔直，从前老家林场种了许多，林场的桃花心木已是高达数丈的成林，所以当我看见桃花心木仅及膝盖的树苗，有点难以相信自己的眼睛。

种桃花心木的是一个高大的人，他弯腰种树的时候，感觉就像插秧一样，不同的是，这是旱地，不是水田。

树苗种下以后，他总是隔几天才来浇水。奇怪的是，他来的天数并没有规则，有时三天，有时五天，有时十几天来一次。浇水的量也不一定，有时浇得多，有时浇得少。

我住在乡下时，天天都会在桃花心木苗的小路散步。种木苗的人偶尔会来家里喝茶，他有时早上来，有时下午来，时间也不一定。

我感到愈来愈奇怪。更奇怪的是，桃花心木有时就莫名地枯萎了。所以，他来的时候总会带几株树苗来补种。

我起先以为他太懒，隔那么久才为树浇水。但是，懒的人怎么会知道有几棵树枯萎了呢？

后来我以为他太忙，才会做什么事都不按规律。但是，忙的人怎么可能行事那么从从容容？

我忍不住问他，到底是什么时间来？多久浇一次水？桃花心木为什么无缘无故会枯萎？如果你每天来浇水，桃花心木苗应该不会这么容易就枯萎吧？

种树人笑了，他说：“种树不是种菜或种稻子，种树是百年的基业，不像青菜几个星期就可以保收。所以，树木自己要学会在土地里找水源。我浇水只是模仿老天下雨，老天下雨是算不准的，它几天下一次？上午或是下午？一次下多少？如果无法在这种不确定中汲水生长，树苗是很自然就枯萎了。但是，只要是能在不确定中找到水源、拼命扎根的树，长成百年大树就不成问题。

种树人语重心长地说：“如果我每天都来浇水，每天都定时浇一定的量，树苗就会养成依赖的心，根就会浮生在地表上，无法深入地底，一旦我停止浇水，树苗就会枯萎得更多。幸而可以存活的树苗，遇到狂风暴雨，也是一吹就倒了。“

植树者言，使我非常感动，想到不只是树，人也是一样，在不确定中生活的人，比较禁得起生命的考验。因为在不确定中，我们会养成独立自主的的心，不会依赖。在不确定中，我们深化了对环境的感受与情感的觉知。在不确定中，我们学会把很少的养分转化为巨大的能量，努力生长。

生命的法则不可能那么固定，那么完美，因为固定和完美的法则，就会养成机械式的状态，机械的状态正是在通向枯萎、在通向死亡之路。

当我听过种树的人关于种树的哲学，每天走过桃花心木时，内心总会有某些东西被触动，这些树苗正努力面对不确定的风雨，努力学习如何才能找到充足的水源，如何在阳光中呼吸，一旦它学会这些本事，百年的基业也就奠定了。

现在，窗前的桃花心木苗已经长得与屋顶等高，是那么优雅而自在，宣告着自主的生命。

种树的人不再来了，桃花心木也不会枯萎了。

4、先概括第4段的内容，再联系上下文说说这一段在文中的作用。（5分）

5、第15段中加点的“种树的哲学”具体指什么？（4分）

6、文章最后两段有什么写作意图？ （5分）

7、读文中画线的句子答题。

（1）这一句在文中的作用是：                                             。（3分）

（2）联系个人生活经验，谈谈你对“在不确定中生活的人，比较禁得起生命的考验”的理解。（5分）
[二]（22分）

科学与艺术

李政道

艺术与科学的共同基础是人类的创造力，它们追求的目标都是真理的普遍性。

艺术，例如诗歌、绘画、音乐等等，用创新的手法去唤起每个人的意识或潜意识中深藏着的、已经存在的情感。如李白在《把酒问月》中写道：“青天有月来几时？我今停杯一问之。……今人不见古时月，今月曾经照古人。古人今人若流水，共看明月皆如此。”

同样，我们现在阅读莎士比亚的著作，或者观赏莎士比亚的戏剧，不论是原文或译文，也有着和几百年前英国的读者观众相似的情感共鸣。

情感越珍贵，反响越普遍，跨越时空、社会的范围越广泛，艺术就越优秀。

科学，例如天文学、物理学、化学、生物学等等，对自然界的现象进行新的准确的抽象，这种抽象通常被称为自然定律。定律的阐述越简单、应用越广泛，科学就越深刻。尽管自然现象不依赖于科学家而存在，但对自然现象的抽象和总结是一种人为的，并属于人类智慧的结晶，这和艺术家的创造是一样的。

科学家追求的普遍性，是人类对自然现象的抽象和总结，它适用于所有的自然现象。它的真理性植根于科学家以外的外部世界，科学家和整个人类只是这个外部世界的一个组成部分。艺术家追求的普遍真理性也是外在的，植根于整个人类，没有时间和空间的界限。尽管科学的普遍性和艺术的普遍性并不完全相同，但它们之间有着很强的关联。

因此，科学和艺术的关系是同智慧和情感的二元性密切相联的。对艺术的美学鉴赏和对科学观念的理解都需要智慧，随后的感受升华与情感又是分不开的。没有情感的因素和它的促进，我们的智慧能够开创新的道路吗？而没有智慧的情感能够达到完美的意境吗？所以，科学和艺术是不可分的，两者都在寻求真理的普遍性。普遍性一定植根于自然，而对自然的探索则是人类创造性的是崇高的表现。事实上如一个硬币的两面，科学和艺术源于人类活动最高尚的部分，都追求着深刻性、普遍性、永恒和富有意义。（有删节）

8、根据上文简要说明科学和艺术在哪些方面本质是一致的？（4分）

9、作者引用李白的诗歌，列举莎士比亚的戏剧作品，证明了什么观点？你还能举出一个例子来证明这一观点吗？（5分）

10、作者说“定律的阐述越简单，应用越广泛，科学就越深刻”，你能举出实例证明这种看法的正确性吗？（3分）

11、在同一自然段中找出与画线的句子结构大致相同的句子，摘抄在下面，并说明为什么采用大致相同的句式。（5分）

12、末段“一个硬币的两面”比喻什么？为什么用“硬币”打比方？（5分）

三、（10分）

13、补出下列名句的上句或下句。（6分）

（1）半亩方塘一鉴开，                          。

（2）                          ，零丁洋里叹零丁。

（3）无丝竹之乱耳，                          。

（4）关关雎鸠，在河之洲；              ，              。

（5）                          ，化作春泥更护花。

（6）学而不思则罔，                          。

14、按下面的提示默写诗文句子。（4分）

（1）李白的《行路难》中，以连续动作写出作者内心苦闷与情感变化的两句诗：                            ，                            。

（2）南唐后主沉溺于游玩嬉戏之中，成了他国俘虏；越王勾践卧薪尝胆，一举打败吴王夫差，正可谓：                         ，                         。

四、（15分）

阅读下面文言文，回答问题。

鱼，我所欲也；熊掌，亦我所欲也；二者不可得兼，舍鱼而取熊掌者也。生，亦我所欲也，义，亦我所欲也；二者不可得兼，舍生而取义者也。生亦我所欲，所欲有甚于生者，故不为苟得也；死亦我所恶，所恶有甚于死者，故患有所不辟也。如使人之所欲莫甚于生，则凡可以得生者何不用也？使人之所恶莫甚于死者，则凡可以辟患者何不为也？由是则生而有不用也，由是则可以辟患而有不为也。是故所欲有甚于生者，所恶有甚于死者。非独贤者有是心也，人皆有之，贤者能勿丧耳。

15、解释下列加点的字。（3分）

（1）凡可以得生者何不用也   以：                

（2）故患有所不辟也

  辟：                

（3）非独贤者有是心也

  心：                

16、下面加点词意义与用法相同的一项是（    ）（2分）

A、 二者不可得兼                  B、 或异二者之为
    所识穷乏者得我与                   故不为苟得也

C、 多助之至                      D、 所欲有甚于生者

    人皆有之                           有甚于蛇者乎

17、翻译下面句子。（2分）

    二者不可得兼，舍生而取义者也。
18、本文以“鱼”比喻“        ”，以“熊掌”比喻“        ”，从而提出了“                ”的观点。（4分）

19、下面两题任选一题。（4分）

（1）本文的观点对后世产生了良好的影响，历史上许多仁人志士把它奉为行动的准则，请你举出一事例。

（2）在改革开放的今天，你认为此观点还有现实意义吗？请简单的谈谈理由。

第Ⅱ卷（66分）
五、（11分）

20、广告商标的设计需要独特的创意，因为它体现

了厂商的经营理念和企业精神。右图就是北京

李宁体育用品有限公司的商标，图案呈红色，

广告语是“一切皆有可能”。请仔细观察此图，

试用简洁的文字对其构图设计及含义加以说明。

（3分）

21、按要求修改下面短文（8分）

①由于                              ，即使世界上最聪明、记忆力最好的天才学生的头脑也容忍不下如此之多、而且还在不断激增的信息和知识。②虽然能容的下，也没有那么多时间去学习那么多的内容。③正如我国著名科学家钱学森指的：“光是浏览一下世界上一年内发表的化学论文和著作，一位化学家每周使用40个小时需要阅读近40多年。”④如果说，未来的学生需要着重培养各种各样的能力的话，那么，最最重要是培养他们独立自主进行学习、研究，获取和创造知识的能力。⑤因此，面对如此浩瀚的知识和信息，未来的学校教育只能传授那些最基本的理论、最基本的信息，其他很多东西，特别是那些学生在学校学习期间尚不存在的信息和知识，需要他们今后在工作和生活过程中自己不断在搜集、在学习。⑥所以，学校教育十分重要的任务是要教会学生如何学习、如何创造、如何研究。⑦教会他们如何在中和、分析、学习、消化、研究的基础上进行创造。

（1）文中画线句子都有毛病，试选择两处加以修改。（4分）

    a、第     应改为                                           
    b、第     应改为                                           
（2）文中第       句与中心无关，应删去。（2分）

（3）根据文意，给空白处补写上恰当的语句。（2分）

六、（55分）

22、宜人的环境，感人的故事，动人的场面，暖人的话语，种种美好的事物在你心中萦回。请以“那一道风景”为话题写一篇文章。

提示和要求：

（1）可以大胆选择你最能驾奴的文体，写你最熟悉的内容，表达你的真情实感。

（2）文中不得出现真实的地名、校名、人名。

（3）考虑到内容的充实，文章最好不少于600字。
参考答案

一、1、C   2、D   3、A

二、[一] 4、写种树人不定时定量浇树的奇怪表现，为下文“我”的疑惑作了铺垫     5、不确定地浇树，让树苗在不确定中学会自己在土里找水，以让它具有更顽强的生存能力。   6、描写桃花心木苗成长的态势，暗示它们已经学会了自主的生存，表明种树人的种树哲学的正确性。   7、（1）承上启下，由种树过渡到人生哲理。 （2）联系实际谈，言之有理即可。 

[二]8、科学和艺术源于人类活动最高尚的部分，都追求着深刻性、普遍性、永恒和富有意义。   9、情感越珍贵，反响越普遍，跨越时空、社会的范围越广泛，艺术就越优秀。   10、举例如爱因斯坦的狭义相对论、量子力学等。   11、艺术家追求的普遍真理性也是我在的，植根于整个人类，没有时间和空间的界限。 原因：因为两句话的内容是比较科学家和艺术家相同的方面，采用大致相同的句式有助于说明问题，便于读者理解。   12、比喻“科学和艺术是不可分的”，用硬币比喻通俗易懂。

三、13、略

14、（1）停杯举箸不能食，拔剑四顾心茫然。（2）生于忧患，死于安乐。

四、15、略

16、D

17、略

18、生（1分）、义（1分）、舍生而取义（2分）
19、略

五、20、由“李宁”汉语拼音的第一个大写字母“L”和“N”的变形构成红色造型，像飘动的红旗、燃烧的火炬、飞扬的旋律，生动、细腻、美观，富于动感和现代意味，体现了体育品牌所蕴涵的活力和进取精神。李宁商标的象征意义：飞扬的红旗——青春、燃烧的火炬——热情、律动的旋律——活力。（意思接近即可）

21、（1）第①句中的“容忍”改为“容纳”；第②句中将“虽然”改为“即使”；第③句“近40多年”中的“近”或“多”删去；第⑥句将“如何创造”放在“如何研究”之后；第⑦句在“创造”后面加上“的能力”。
  （2）第④句    （3）社会信息、知识总量的急剧增加。

六、22、略 
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