	徐汇区初三语文第一学期期末质量抽查试卷
考试时间 100 分钟 满分 150分
一、 文言文（共43分）

（一） 默写（18分）

1.我寄愁心与明月， 。（《闻王吕龄左迁龙标遥有此寄》
2. ，人约黄昏后。（《生查子•元夕》）
3.孤村落日残霞，轻烟老树寒鸦， 。（《天净沙•秋》）
4. ，五十弦翻塞外声。（《破阵子•为陈同甫赋壮词以寄》）
5.出师一表真名世， 。（《书愤》）
6. ，千里暮云平。（《观猎》）

（二） 阅读下面的曲，完成第7——8题（4分）

天净沙•秋思
元 马致远
枯藤老树昏鸦，小桥流水人家，古道西风瘦马。夕阳西下，断肠人在天涯。

7.曲中“断肠人”指的是 （2分）

8.下列不正确的一个选项是（ ）（2分）
A．马致远是元代著名的杂剧家、散曲家，代表作有《汉宫秋》等。
B．曲中作者形容乌鸦昏昏沉沉地归巢，以此来含蓄地表达断肠人的内心。
C．“天净沙”是这首曲地曲牌名，“秋思”是这首曲的题目。
D．曲中前二句营造出了一种凄苦的意境，“夕阳西下”更增添了萧瑟感。

（三） 阅读下文，完成9——11题（9分）

孟子曰：“无或乎王之不智也。虽有天下易生之物也，一日暴之，十日寒之，未有能生者也。吾见亦罕矣，吾退而寒之者至矣，吾如有萌焉何哉？今夫弈之为数，小数也；不专心致志。则不得也。弈秋，通国之善弈者也。使弈秋诲二人弈：其一人专心致志，惟弈秋之为听：一人虽听之，一心以为有鸿鹄将至，思援弓缴而射之，虽与之俱学，弗若之矣，为是其智弗若与？曰：非然也。”

9.孟子继承并发扬了孔子的思想，世人尊称其为 ，孟子的成就也得益于他的母亲， 
 （仅限四字）等故事成为孟母教子的传世美谈。（4分）

10.用现代汉语解释文中划线句子。（3分）
一日暴之，十日寒之，未有能生者也。

11.孟子这段话对齐宣王提出的告诫是： （2分）

（四） 阅读下文，完成12——15题（12分）

赵且伐燕，苏代为燕谓惠王曰：“今者臣来，过易水，蚌方出曝，而鹬啄其肉，蚌合而箝①其喙。鹬曰：‘今日不雨，明日不雨，即有死蚌！’蚌亦谓鹬曰：‘今日不出，明日不出，即有死鹬！’两者不肯相舍。渔者得而并擒之。今赵且伐燕，燕、赵久相支，以弊大众，臣恐强秦之为渔父也。故愿王之熟计之也。”惠王曰：“善。”乃止。
（《战国策•燕策》）
【注释】①箝：同“钳”。

12.解释文中加点的词语。（4分）
（1）赵且伐燕（ ） （2）今日不雨（ ）

13.以下对文中划线句翻译正确的一项是（ ）（3分）
A．两个动物不肯放弃，捕鱼的人得利把它们一起捉住了。
B．两个动物不肯相互放弃，捕鱼的人看到并且把它们捉住了。
C．两个动物不肯放弃，捕鱼的人得到并且把它们捉住了。
D．两个动物不肯相互放弃，捕鱼的人把它们一起捉住了。

14.从这个故事看，惠王对苏代的话欣然认同，除了王自身善于纳谏之外，也需要苏代 。（2分）

15.惠王最终认同了苏代的见解，停止伐燕，是因为他明白了 
 （3分）

二、 现代文（共47分）

（一） 阅读下文，完成第16——20题（22分）

海洋中也有沙漠

①提起寸草不生、荒无人烟等词汇，人们会马上想起沙漠。不过科学家最近发现，在海洋中同样存在一些地方，在那里，动植物都不见踪影，可谓是海洋中的“沙漠”地带。
②在热带南太平洋地区，大约有一半的地方——其面积比整个欧洲的面积还要大，这些海洋低氧区、海洋缺氧区被称为海洋中的“沙漠”。
③2006年，联合国环境规划署在北京召开的大会上发布了《2006年全球环境展望年鉴》，该报告称，海洋沙漠数量已经达到了200个，在过去两年中增长了34％。自从上个世纪70年代以来，海洋沙漠的数量和面积一直在扩大。
④科学家认为：造成海洋沙漠面积扩大的原因可能是全球气候变暖。因为研究早已表明，全球变暖会导致海洋水温升高，而海水升温后溶解氧的能力会有所下降。研究证明，这种现象与海水温度日益升高有密切关系。在0摄氏度的时候，1千克海水可以携带大约l0毫升的溶解氧，但如果温度升高到25摄氏度，l千克海水携带的溶解氧就减少到4毫升。根据不久前美国研究人员发表的一项研究报告显示：海洋沙漠扩张化同时导致海水表面温度平均每年递增1％，相当于0.02摄氏度到0.04摄氏度。
⑤海水升温还使不同水层屏障现象更加恶化，水层的屏障阻止深度海域的营养物质上升到海洋表面向生物提供食物。在赤道太平洋一些海域的海洋表层。由于没有上升流将深海中含有高营养盐的海洋底层冷水带到表层海水，再加上海洋的层化作用，以致表层海水中营养盐极端缺乏，因此这里作为海洋食物链基础的浮游生物的数量也极少。全球气候变暖甚至使海洋洋流发生变化，海洋层化现象进一步加剧，导致海洋沙漠化的区域进一步加大，这种现象引起各国科学家的极大关注。
⑥海洋沙漠地带不断增长，正逐渐威胁着地球的健康。受全球变暖影响，海洋沙漠面积的逐渐扩大，已危及许多海洋生物的生存。如果全球气温继续升高，就可能给海洋生物以及依赖海洋生存地区的人们带来严重后果。随着海洋沙漠不断扩大，海洋生物的生存空间减小，许多物种被迫离开深海栖息地前往别的海域，这意味着它们将不得不为争夺新的生存空间而展开残酷的竞争。

16.文章第②段把海洋中的低氧区、缺氧区称之为“海洋沙漠”，这里使用了 的修辞方法，其作用是 （4分）

17.下列选项正确的一项是（ ）（3分）
A．“海洋沙漠数量已经达到了200个，在过去两年中增长了34％”主要运用了列数字的说明方法。
B．“自从上个世纪70年代以来，海洋沙漠的数量和面积一直在扩大” 主要运用了列数字的说明方法。
C．“根据不久前美国研究人员发表的一项研究报告显示：海洋沙漠扩张化同时导致海水表面温度平均每年递增1％，相当于0.02摄氏度到0.04摄氏度” 主要运用了举例子的说明方法。
D．“全球气候变暖甚至使海洋洋流发生变化，海洋层化现象进一步加剧，导致海洋沙漠化的区域进一步加大” 主要运用了作比较的说明方法。

18.第④段的主要说明海水温度升高致使海洋沙漠面积扩大，而该段中的画线句主要说明的是海洋沙漠面积扩大导致海水温度升高。该画线句是否应该删去？说说理由。（3分）
 
 

19.导致海洋沙漠化的根本原因是 ；相关原因是海水升温引起的 和 。（6分）

20.作者在文中忧虑海洋沙漠化正威胁着地球的健康，概括地说，地球因此而面临的健康威胁有：（1） ；（2） 
 （6分）

（二） 阅读下文，完成第21——25题（25分）

话说父亲
王安忆
①从小就知道，父亲是一个话剧导演。然而对于父亲的事业，我可说是很少了解。
②再没有比父亲更不会做人的人了，他甚至连一些最常用的寒xuān( )絮语都没有掌握，比如，他与一位多年不见的老战友见面时，那叔叔说：“你一点没老。”他则回答道：“你的头发怎么都没了?”弄得十分扫兴。见面的套话没有掌握，告别的套话也没有。它毫不顾及别人会说什么，别人对他留有什么印象。他是只须自己就能证明得了自己，只须自己这一个证明的。可说是十分的自信。比起世上太多的终年终月为别人的观瞻营造一个自己的生活，是要轻松，却也多了一种别样的艰难。
③父亲哲学里，很少“但是”“然而”这样可将语意表达得七回八折的转折用语，他是一根赌场通到了底，既不给人转弯，也不给自己留下转弯的余地。在一个障碍极多的世界上，它便很难顺利了。幸而它是十分的逍遥，才没有觉着太多的委屈。
④姑母与叔叔每年一次地来国内看望我们全家，见面时很激动，分手了，则有种松了一口气的感觉。父亲和他们在一起总有一种寂寞的感觉。有一次，他对妈妈说过这样一段话，意思是，在他们面前，他对自己的价值感到怀疑。他这一生，只有两桩事业，一是革命，一是艺术，而在他们笃守的钱的面前，这两桩事业都失了位置，这也是它至今不愿去他们那儿看看的最大原因。他是宁在此地委屈，也不愿去彼地寂寞的。这方土地，是他种植他革命与艺术这两桩事业的土地，无论与它是多不协调，却也分离不开了。
⑤奇怪的是，像他这样不会做人的人，却有着惊人的人缘。1978年他的胆囊炎大发作，除却手术别无他路。人艺的男演员们便自发排了班次，两小时一班地轮流看护，准时准刻，从不曾有过误点的事情。这是极罕见的一支看护队伍，即便是在显赫的高干病房，大约也难有这种挚诚至深的对待，令我们久久难以忘怀。我能看出人们真诚地爱他。因他对人的爱也是真心流露。他不会勉强自己去爱什么，可是如他要爱，却也无法勉强他不爱。我们虽不知道他对演员们是如何，可从演员们对他，却可看出他的对待。俗话说人心换人心。我们经常听到演员们以他的素材演编的喜剧，比如，喝了药水之后，发现瓶上所书：服前摇晃，于是便拼命地晃肚子；还比如，将给妈妈的信投到“人民检举箱”等等，诸如此类，刻画了一个糊里糊涂的父亲。因他对人率真，人对他也率真；因他对人不拘格局，人对他则也不拘格局。他活得轻松，人们与他也处得轻松。即便在他不很得意的时候，他的身边也没缺少过朋友。他似是在人外，却颇得人缘；似是在世外，则又很积极。只是多了一种超然以应付人事与世事的变故。所以，他倒也活得比谁都自在。 
⑥父亲腹中是没有一点点春秋三国，只迷住一本与世无争的书。他最大的娱乐，也是最大的功课，便是读书，中文的，或者外文的，戏剧的，或文学的，个个种种。书也为他开辟了另一个清静的世界，在那里，他最是自由而幸福，他的智慧可运用得点滴不漏。 
⑦因了以上的这一切，他在离休以后的日子里，便不像许多老人那样，觉得失了依傍而恍恍然，怅怅然，他依然如故，生活得充实而有兴味。他走的是一条由出世①而入世②，由不做人而做人的道路。所以，他总能自在而逍遥。
 （有删改）
【注释】①出世：超脱人世，摆脱世事的束缚。 ②入世：投身到社会里。

21.根据第②段中的拼音正确书写汉字。（2分）
寒xuān( )

22.文章第②段说父亲自信地活着；第③段体现了父亲逍遥得活着；阅读第④段，若要用两个字概括，可以说父亲 活着。（3分）

23.文章第⑤段说父亲有“惊人的人缘”，概括地说，体现在：（6分）
（1） 
（2） 

24.第⑦段画线句中的“依傍”隐含着的意思是 “恍恍然”“怅怅然”这样的词语在句中起的作用是 
 
 （6分）

25.文章第⑤段说喜剧中的父亲是“糊里糊涂”的，在生活中父亲是怎样的呢？阅读全文谈谈你的感受，80字左右。（8分）

三、 写作（共60分）
26.以“新春又临近”为题写一篇600字左右的作文，请不要在文中透露个人相关信息，不得抄袭。
 


答案:

一、 文言文（42分）
（一） 默写（18分）
1.随君直到夜郎西
2.月上柳梢头
3.一点飞鸿影下
4.八百里分麾下炙
5.千载谁堪伯仲间
6.回看射雕处
（二） 诗词理解（4分）
7.形容伤心悲痛到极点的人。这里指漂泊天涯、极度忧伤的旅人。
8.B
（三） 课内文言文阅读（9分）
9.亚圣 孟母三迁 孟母断织
10.（如果）一天晒它，十天冻它，没有能够生长的
11.凡事要专心，不能三心二意
（四） 课外文言阅读（12分）
12.（1）讨伐、进攻 （2）下雨
13.D
14.善于进言
15.双方争斗不休，互不相让，只会两败俱伤，使第三者得利。

二、 现代文（共47分）
（一） 《海洋中也有沙漠》
16.比喻 生动地体现了海洋中低氧、缺氧造成的部分地区没有生物、缺乏生机的现状。
17.C
18.不应删去。海水温度升高导致海洋沙漠化，而海洋沙漠化的同时也导致海水温度升高，两者相互影响，形成恶性循环，更说明海水温度升高的危险性。
19. 全球气候变暖 海水溶解氧的能力下降 海水水层屏障现象恶化
20.（1）海洋生物的生存空间减小将不得不为争夺新的生存空间而展开残酷的竞争
（2）依赖海洋生存地区的人们将无所依靠
（二） 《话说父亲》（25分）
21.暄
22.坚忍（坚守/坚持）
23. （1）人艺的男演员们自发看护住院的父亲
（2）演员们拿父亲这个导演的糊涂事打趣
24.职权/职位/权势 “恍恍然”“怅怅然”都是叠词，更突显出了其他退休老人的失落、茫然。而父亲恰恰与他们相反，强调他活得充实而有趣味。
25.要点：既糊涂又不糊涂。糊涂：生活琐事，待人接物，对名利等；不糊涂：对革命、艺术，真诚待人，对书本（知识）的渴求

