2010年广东省初中毕业生学业考试模拟题二
语   文
说明：

1．全卷共6页，满分120分。考试用时120分钟。

2．答卷前，考生务必用黑色字迹的钢笔或签字笔将自己的姓名和准考证号、试室号、座位号填写在答题卡上。

3．答题必须用黑色字迹钢笔或签字笔作答，答案必须写在答题卡各题目的指定区域内相应位置上；如需改动，先划掉原来的答案，然后再写上新的答案；不准使用铅笔和涂改液。不按以上要求作答的答案无效。

4．本试卷设有附加题，共10分，考生可答可不答；该题得分作为补偿分计人总分，但全卷最后得分不得超过120分。

5．考生必须保持答题卡的整洁。考试结束后，将试卷和答题卡一并交回。

一、基础（28分）

1．根据课文默写古诗文。（10分）
（1）左牵黄，右擎苍。口口口口，口口口口。（苏轼《江城子•密州出猎》）(1分）

(2）绿树村边合，青山郭外斜。口口口口口，口口口口口。（孟浩然《过故人庄》） (1分）

(3) 生，亦我所欲也；义，亦我所欲也。口口口口口口，口口口口口口口。（《孟子》）(2分）
(4）令人哀伤的亡国之音，却成了寻欢作乐的乐曲。杜牧在《泊秦淮》写下了“口口口口口口口，口口口口口口口”，表达了自己对唐王朝将重蹈南朝亡国覆辙的隐忧。 (2分）

 (5）把韩愈《早春呈水部张十八员外》默写出来。(4分）

口口口口口口口，口口口口口口口。

口口口口口口口，口口口口口口口。

2．下列各组中，加点词语意思相同的两项是（    ）（     ）（4分）

A．遂与外人间隔 / 选贤与能       
B．属引凄异 / 神情与苏、黄不属  

C．可以调素琴 /  素湍绿潭        
D．虽席地不容间也 / 虽乘奔御风不以疾也
读下面文字，完成第3一5题。（7分）

见过孔雀开屏吗？那展开的羽毛，五彩bīn fēn（                ），像一朵盛开的花朵，又像                            ；还有那优雅的舞步，安祥的神姿，令人赏心悦目。难怪有人这样写孔雀开屏：“竹林幽翠清风里，锦羽铺开七彩屏，鸣唱为博谁qīng lài（           ），婆娑回转舞娉婷。”孔雀如此五彩斑斓的羽毛仅是为炫耀自己吗？

3．根据拼音写出文段括号处应填入的词语。（2分）

bīn fēn（    ）    qīng lài（    ）

4．请根据文意，在横线处续写，使全句连贯。（2分）

那展开的羽毛，五彩bīn  fēn，像一朵盛开的花朵，又像                                     。

5．使用下面词语另写一段连贯的话，至少用上其中三个。（3分）

优雅  安详  赏心悦目  五彩斑斓   炫耀

    答：                                                                                          

按要求完成第6一8题。

印度洋海啸、汶川大地震、海地大地震、智利大地震……大自然的袭击给人类和环境带来了沉重的灾难。在这些灾难面前，生命是如此的脆弱，不堪一击。学校为此开展了“珍爱生命，好好学习”的主题班会活动。请你完成下列任务：

6．面对天灾，请你表白一下自己的心情，以告慰逝去的魂灵。（2分）
答：                                                                                    
7．面对突如其来的灾难造成的危害，作为一名善于思考的学生，你有什么好的建议减少损失？（2分）
答：                                                                                    
8．参与这个主题活动后，你有什么心理话要对同学或父母说？（3分）
答：                                                                                     
二、阅读（42分）

阅读下面文段，完成第9一20题。

（一）(8分）

醉翁亭记  

 欧阳修

    环滁皆山也。其西南诸峰，林壑尤美，望之蔚然而深秀者，琅琊也。山行六七里，渐闻水声潺潺而泻出于两峰之间者，酿泉也。峰回路转，有亭翼然临于泉上者，醉翁亭也。作亭者谁？山之僧智仙也。名之者谁？太守自谓也。太守与客来饮于此，饮少辄醉，而年又最高，故自号曰醉翁也。醉翁之意不在酒，在乎山水之间也。山水之乐，得之心而寓之酒也。 

若夫日出而林霏开，云归而岩穴暝，晦明变化者，山间之朝暮也。野芳发而幽香，佳木秀而繁阴，风霜高洁，水落而石出者，山间之四时也。朝而往，暮而归，四时之景不同，而乐亦无穷也。 

至于负者歌于途，行者休于树，前者呼，后者应，伛偻提携，往来而不绝者，滁人游也。临溪而渔，溪深而鱼肥；酿泉为酒，泉香而酒冽；山肴野蔌，杂然而前陈者，太守宴也。宴酣之乐，非丝非竹，射者中，弈者胜，觥筹交错，起坐而喧哗者，众宾欢也。苍然白发，颓然乎其间者，太守醉也。 

已而夕阳在山，人影散乱，太守归而宾客从也。树林阴翳，鸣声上下，游人去而禽鸟乐也。然而禽鸟知山林之乐，而不知人之乐；人知从太守游而乐，而不知太守之乐其乐也。
醉能同其乐，醒能述以文者，太守也。太守谓谁？庐陵欧阳修也。

9．把下面句子翻译成现代汉语。（3分）

野芳发而幽香，佳木秀而繁阴。
译文：                                                                               
10．在滁州，在欧阳修所治理的这个州郡，由于一年来政宽民安，风调雨顺，岁物丰成，已经展现出天人合一的动人美景。请你把欧阳修在文中的描述找出来，写在下面横线上。（2分）

答：                                                                                   

11．文中说：“饮少辄醉，而年又最高，故自号曰醉翁也。”这当然不是“醉翁”含义的真实含义。请你说说欧阳修自号“醉翁”的秘密是什么？（3分）
[链接]欧阳修同时作《题滁州醉翁亭》：“四十未为老，醉翁偶题篇。醉中遗万物，岂复记吾年。”
答：                                                                                   
（二）(11分）

    ①美国的生物医学家乔治·雷纳兹，在世界上第一个心脏起搏器的设计和研制中，立下了汗马功劳。他研究过人体在各种运动状况下心脏的反应和心跳的变化，后来又沉醉于动物心脏和心跳的研究。

    ②雷纳兹来到了戈格纳岛。出没于那一带海域的300多头座头鲸，成了他的研究对象。2000年，他成功地记录了5头鲸的“心声”。在考察时，雷纳兹绝不追逐或跟踪座头鲸，因为这么一来，鲸的心跳频率就会发生变化。雷纳兹和他的合作者只能耐心地待在潜艇里，等待着座头鲸靠上来，然后抓紧时机记录鲸的心跳声。雷纳兹等人发现，与人的心跳声相比，鲸的心跳声显得缓慢而又深沉。而且，鲸在水面上和深水时的心跳是不一样的。在海面上鲸每分钟心跳五六次，但在水下100米处它每分钟只有三次心跳。

    ③至今，雷纳兹和他的合作者已记录了300多种动物的心跳声。陆上大型哺乳动物如大象、老虎、狮子的心跳声，也被他们一一记录在案。雷纳兹认为，其中最奇特的莫过于海鬣蜥的心跳声了。如今，人们只有在加拉帕戈斯群岛的海域才能一睹这种动物的“尊容”。遇到鲨鱼或其他危险时，海鬣蜥的体色会突然一变，令鲨鱼不知所措。不一会儿，海鬣蜥的心跳声也戛然而止。眼看即将到嘴的美味不翼而飞，气势汹汹的鲨鱼这时也只能望洋兴叹了。据记录，海鬣蜥停止心跳的时间可长达45分钟。后来，雷纳兹发现，自动停止心跳并非海鬣蜥的“专利”，大名鼎鼎的科莫多巨蜥也有这种高招。

    ④令人难以置信的是，雷纳兹等人竟然忠实地记录了蚊子的“心”跳声。要知道，蚊子是没有心脏的，只有一根极细的管腔，它每分钟搏动l 000次，与翅膀的振动频率差不多。因而，科学家记录在案的并非蚊子的“心”跳声，而是它的电信号。为了倾听这一信号，他们作了巧妙的安排：把蚊子固定在一个适当的地方，使它无法动弹，同时制造了一种玻璃显

微电极，还设计了一种异常敏感的仪器，以便放大蚊子的电信号。苍天不负苦心人，雷纳兹等人终于如愿以偿地听到了蚊子的“心”声。

⑤经过近20年的研究，这位别出心裁的生物医学家发现，研究动物的心脏和心跳有利于人们揭示生物的进化之谜，也可为人们战胜心血管疾病提供启示。

（选自《趣味生物学》，上海辞书出版社2009年8月）

12．请给本文加一个标题：                                  。（4 分）
    答：                                                                                      
13．第③段划线句子中“并非”这个词不能去掉，为什么？(3分）

答：                                                                      

14．蚊子是没有心脏的，雷纳兹等人是怎样把蚊子的“心”跳声记录下来的？(4分）

答：                                                                      

（三）(15分）

领  路
游睿
天有些寒冷，女人站在街头不断跺着脚。远处，一个佝偻的身影正走过来。女人看见，那是一个头发花白满脸皱纹的老太婆，虽然上了年龄，但她的步子却显得有些匆忙，脸色十分凝重。

“妈，我的新手机呢？”女人回过头，看见儿子正小跑到自己跟前。女人笑了笑，顺便抚摩了一下儿子的头，然后拿出手机说：“你看，妈不是给你送来了吗？”

“怎么这么难看？”儿子接过手机，马上一脸的不高兴。儿子说：“我不是反复给你说了嘛，要新款的，这个款的早就淘汰了，你看看还有谁用啊？”

女人又笑了笑说：“妈妈今天一大早就去给你买了，这就是最新的。”

“你撒谎！”儿子有些生气了，“你不知道多去几个地方看看啊？”

女人说：“好好好，是妈妈不对，你看，妈妈不是工作忙吗，所以才没时间去仔细逛。”

“你把我当什么了？找借口？”儿子突然提高音量说，“下午给我送只新的来，这只我帮你扔了。”说完，儿子一挥手，那只手机在空中划了一道漂亮的弧线。

女人依旧带着微笑，她看见儿子转身跑开了。接着女人马上沿着刚才儿子抛出的弧线去找刚才扔出去的手机，女人很快就看见，手机被一只布满老茧的捡了起来。这只手，就是刚才从远处走过来的那个老太婆的手。老太婆捡起手机，似乎没有看见女人，然后依旧迈着蹒跚而匆忙的脚步走了起来。

女人急了，连忙小跑到老太婆面前说：“大妈，那手机是我的。”

老太婆停住脚步望了女人一眼，说：“我知道是你的，被扔了，还要？”

女人说：“我怎么会不要呢，小孩子不懂事扔了，我可舍不得，那是我一个月的工资呢。您既然知道，就还给我吧。”

老太婆皱了一下布满皱纹的额头说：“你真想要回手机？”

女人说：“当然呀。”

“我可以还给你，但你得答应我一个条件。”

“什么条件？”

“我现在要去一个地方，可是我不知道怎么走，你就帮我带带路吧！”老太婆颤抖着扯出一张纸，认真看了看说，地址是药王路二十三号。

女人在这座城市待了多年，城市里的大街小巷她都历历在目。女人知道药王路并不远，女人依稀记得药王路二十三号好象是个什么单位的地址，但究竟是个什么单位女人却想不起。为了拿回手机，女人立即答应下来。

接着，女人走前面，老太婆走后面。女人回过头，看见老太婆蹒跚的样子，就忍不住停下。然后女人扶着老太婆，老太婆感激地看了她一眼。

“您走这么急，有事？”女人问。

“嗯，有事。”老太婆依旧步子匆忙。走了几步之后，老太婆突然问：“你就一个儿子吧？”

女人点点头，奇怪地看了看老太婆说：“那小子正读高中呢，成绩老提不上去。”

老太婆说：“哦。

接着两人都不再说话。

走了一段之后，老太婆突然放慢了脚步，最后她静静地站住了脚，一动不动地看着前方。女人看了看老太婆，顺着老太婆的目光，女人看到前方停放着一辆警车，车门打开着，一个年轻人被几名警察押了上去。年轻人蹭了几下，但被警察按了下来。警车的门最终关上了，然后启动，呼啸着走远。

尽管车已经走远，但老太婆依旧一动不动地看着。

“您怎么哭了？“半响之后，女人发现老太婆竟然泪流满面。

“看到了吧”，老太婆用低沉的声音说，“刚才警察带走的年轻人是我儿子，我就那么唯一的一个儿子，所以从小我就惯着他宠着他。但是今天，他被判了刑，是死刑，我是来见他最后一面的。”

“啊！”女人脸上顿时出现惊讶的表情。

老太婆拿出手机，递给了女人说：“现在可以还给你了。”

“你不是要我带你去药王路二十三号吗？现在就还给了我？”

老太婆指着前方铁门上醒目的“监狱”两个字说：“我早知道，这里就是药王路二十三号，都来这里好多趟了。”

“是的，药王路二十三号就是监狱，可是您既然知道，还要我带路？”女人一脸不解。

“我是担心啊，担心你不知道这里！”老太婆说完，转身，蹒跚着走远。

女人站在监狱前，愣了。

15．这篇文章一明一暗交织地写了两位母亲的故事，请你分别概括。（4分）
答：                                                                                     
16．老太婆去药王路23号，竟然是为了见被判死刑的儿子一面，这一情节出乎读者意料，但又不显突兀，因为作者在前文中围绕“老太婆”这一人物先行作了适当铺垫。你能找出三处相关语句吗？（3分）
答：                                                                                    
17．结合语境，品味下面这句话的含义。（4分）
①那只手机在空中划了一道漂亮的弧线。
答：                                                                                  
②我是担心啊，担心你不知道这里！
答：                                                                                  
18．文章结尾写道：“女人站在监狱前，愣了。”此时此刻，她心里是怎么想的呢？请把他的心理活动描述出来。（4分）
答：                                                                                    
（四）（8分）

在这个僻静的小城里，保尔漫步街头，心里却有一种难言的怅惘。难怪保尔觉得这个小城变得陌生和无聊了。连白天出去散散步，都会惹得人心里不痛快。比如说，当他从那些坐在台阶上闲扯的长舌妇跟前走过的时候，常常听到她们急促地这样议论：“瞧，姐妹们，哪儿来的这么个丑八怪？”
   “看样子，是个痨病鬼。”
    “那件皮上衣倒挺阔气，准是偷来的……”
    还有许多诸如此类令人厌恶的事情。

    他跟这些早就一刀两断，对他来说，那个大城市变得更亲切、更可爱了。那里有朝气蓬勃、意志坚强的阶级弟兄，有劳动。

    保尔不知不觉走到松林跟前，在岔路口停住了。右边是阴森森的老监狱，有一道高高的尖头木栅栏，把它和松林隔开。监狱后面是医院的白色楼房。

    就是在这里，在这空旷的广场上，瓦莉亚和她的同志们被绞死了。保尔在原来设置绞架的地方默默地站了一会儿，然后走向陡坡，顺坡下去，到了埋葬烈士的墓地。

    不知道是哪个有心人，在坟墓周围摆上了用云杉枝编的花圈，像给这块小小的墓地修了一道绿色的围墙。陡坡上挺拔的松树高高矗立，峡谷的斜坡上绿草如茵。

    这里是小城的边缘，寂静而冷清。松林在低语，春天的大地在复苏，散发着潮湿的泥土气息。同志们就是在这里英勇就义的。他们为那些出生即贫贱、落地便为奴的人能过上美好的生活，献出了自己的生命。

保尔慢慢地摘下了帽子。悲痛，巨大的悲痛，充满了他的心。
人最宝贵的是生命。生命每个人只有一次。人的一生应当这样度过：回首往事，他不会因为虚度年华而悔恨，也不会因为卑鄙庸俗而羞愧；临终之际，他能够说：“我的整个生命和全部精力，都献给了世界上最壮丽的事业——为解放全人类而斗争。”要抓紧时间赶快生活，因为一场莫名其妙的疾病，或者一个意外的悲惨事件，都会使生命中断。

保尔怀着这样的思想，离开了烈士墓。
    （节选自奥斯特洛夫斯基《钢铁是怎样炼成的》，黄树南译）
19．请简要概括节选文段的内容。（3分）
答：                                                                                  
20．结合文段具体选文内容可看出保尔的哪些性格特点？对此你有什么感想？（5分）
答：                                                                                  
三、作文（50分）
21．按下面题目和要求作文。(50分）

请以“想起了           ”为题，写一篇以记叙为主的文章。
要求：在题目空出的横线上，可填写人、物、景、事等方面的词或短语，不少于500字。
附加题（10分）
阅读下面文言文，完成1一4题。

题自书卷后

宋·黄庭坚
崇宁二年十一月，余谪处宜州半岁矣。官司谓余不当居关城中，乃以是月甲戌抱被入宿于城南。予所僦①舍“喧寂斋”，虽上雨傍风，无有盖障，市声喧愦，人以为不堪其忧，余以为家本农耕，使不从进士，则田中庐舍如是，又可不堪其忧邪。既设卧榻焚香而坐与西邻屠牛之机相直为资深②书此卷实用三钱买鸡毛笔书。

[注释] ①僦：租赁。②资深：人名，李定，字资深。

1．解释加点词语在句子中的意思。（2分）
（1）余谪处宜州半岁矣（        ）         （2）则田中庐舍如是（        ）
2．文中画线部分没有标点符号，请在需要加标点的地方用“︱”标出来。(3分)

既 设 卧 榻 焚 香 而 坐 与 西 邻 屠 牛 之 机 相 直 为 资 深 书 此 卷 实 用 三 钱 买 鸡 毛 笔 书。

3．黄庭坚被贬宜州时的居住条件如何？请用自己的话概括回答。（2分）

答：                                                                                      

4．文章表达了作者怎样的心境和生活态度？（3分）
答：                                                                                      
参考答案

1．（1）锦帽貂裘 千骑卷平冈  （2） 开轩面场圃 把酒话桑麻 （3）二者不可得兼 舍生而取义者也（4）商女不知亡国恨 隔江犹唱后庭花 （5）天街小雨润如酥 草色遥看近却无 最是一年春好处 绝胜烟柳满皇都  2． C D  3．（2分）缤纷  青睐    4．（2分）参考示例：一匹灿烂的锦缎  5．（3分）参考示例：东方的天空中朝霞灿烂，五彩斑斓，变幻莫测，仿佛是一群翩翩起舞的美少年在炫耀自己的神采，令人赏心悦目。 6．参考示例：我的心感到非常痛苦难过，那些在灾难中死去的魂灵啊，你们本来有着美好的人生与未来，但是，一场突如其来灾难让你们还没有来的及做任何准备就离开了自己的父母、亲人、朋友、这个世界，希望你们的魂灵能够得到安息。7．加强对自然灾害的科学研究，建立天灾预警机制，强化救灾知识的普及，完善灾后救援措施等等。 8．我能活在这个世上，应该感觉到幸福和生命的珍贵，更加珍惜生命，好好学习，做一些力所能及的工作，来帮助灾区的人们。  9．野花开放，散发出一股清幽的香味，美好的树木枝繁叶茂，形成一片浓郁的绿阴。 10．至于负者歌于途，行者休于树，前者呼，后者应，伛偻提携，往来而不绝者，滁人游也。 11．借酒浇愁，忘却万物，这才是欧阳修自号“醉翁”的真实用意。 12．参考示例一：倾听动物心声；参考示例二：动物心跳的研究  13．句中用“并非”一词强调并不是，即自动停止心跳除了海鬣蜥可以做到，还有其它动物可以做到；而去掉“并非”就变成只有海鬣蜥能做到自动停止心跳了，这与事实不符。 14．雷纳兹等人记录在案的并非蚊子的“心”跳声，而是它的电信号。为了倾听这一信号，他们作了巧妙的安排：把蚊子固定在一个适当的地方，使它无法动弹，同时制造了一种玻璃显微电极，还设计了一种异常敏感的仪器，以便放大蚊子的电信号，最后终于如愿以偿地听到了蚊子的“心”声。 15．一位女人花一个月工资给读高中的儿子买了一部新款手机，却被儿子扔了。一位老太婆宠爱自己的儿子，最终儿子因犯罪被判死刑。 16．①虽然上了年龄，但她的步子却显得有些匆忙，脸色十分凝重。②老太婆捡起手机，似乎没有看见女人，然后依旧迈着蹒跚而匆忙的脚步走了起来。③老太婆颤抖着扯出一张纸，认真看了看说，地址是药王路二十三号。17．①讽刺儿子对自己母亲的不尊重和女人对儿子的溺爱。②你这么溺爱孩子，总有一天，他也会像我儿子一样走上犯罪道路，到时候会轮到你到这儿看望儿子了。 18．示例：大妈的话值得深思啊！如果我再这样溺爱儿子，只会害了他，最终导致他走上不归路。大妈是在以自身的教训为我指引教育孩子的正确之路啊！ 19．保尔在家乡养病期间，渴望回到大城市工厂中工作和到烈土墓前凭吊战友。 20．对共产主义理想的无比忠诚和为人民、为国家的独立而奋斗的思想以及百折不挠的拼搏精神和惊人的钢铁般的意志。感想示例：做人要像保尔这样，要有自己的奋斗目标，要培养坚定不移的信念、顽强坚忍的意志和敢于拼搏的精神。21．作文略，评分标准与中考同。附加题：1．（1）贬谪。 （2）如此，像这样。 2．既设卧榻 | 焚香而坐 | 与西邻屠牛之机相直| 为资深书此卷 | 实用三钱买鸡毛笔书。  3．条件非常艰苦，诗人怀抱一床破被，租了一间民房，屋顶漏雨，四壁透风，西临屠场，昼夜尽受喧闹之苦。  4．在艰难困苦的生活中坦然平和的心境和豁达、乐观的生活态度。

