2010年河南省中招郑州市考试考前模拟
语文(二)

注意：本试卷分试题卷和答题卡两部分。考试时间l20分钟，满分120分。考生应首先阅读答题卡上的文字信息，然后在答题卡上作答，在试题卷上作答无效，交卷时只交答题卡。

一、积累与运用(共28分)

1．下列词语中加点字的注音全对的一项是(2分)

A.穷匮(kuì)    攫取(jué)    瞰望(kàn)    拈轻怕重(zhān)

B.缄默(jiān)    荒谬(miù)    馈赠(kuì)    玲珑剔透(tī)

C.精湛(zhàn)    戏谑(nüè)    呜咽(yè)    猝然昏厥(cù)

D.阴霾(mái)    要诀(jué)    稚气(zhì)    锲而不舍(qì)

2．下列词语中有错别字的一项是(2分)

A.万籁俱寂    相形见绌    辗转反侧    众目睽睽

B.直戳要害    别具匠心    广袤无垠    五彩斑斓

C.咫尺之间    舐犊之情    无是生非    黯然失色

D.意趣盎然    因地制宜    对答如流    追本溯源

3．下列选项中表述有误的一项是(3分)

A.《三国演义》中关羽在保卫荆州时因大意而被陆逊水淹七军，以致败走麦城。

B.八十万禁军教头林冲，因高俅陷害发配沧州，途经野猪林被黑旋风李逵相救，才保住性命。

C.孙悟空大闹王母娘娘的蟠桃会，偷吃太上老君的长生不老丹，十万天兵天将也拿他无可奈何。

D.在《傅雷家书》一书中，傅雷先生用自己的经历现身说法，教导儿子待人要谦虚，做事要严谨，礼仪要得体，做一个“德艺俱备、人格卓越的艺术家”。

4．古诗文默写。(共8分)

（1）                   ，天涯若比邻。(王勃《送杜少府之任蜀州》)

（2）安得广厦千万间，                 。 (杜甫《茅屋为秋风所破歌》)
（3）《爱莲说》中与“近朱者赤，近墨者黑”的意思相反的句子是：         ，        。
 (4)漫步古诗苑，如同进入一个大观园。这里有蕴含深刻的哲理，“山重水复疑无路，                ”；这里有建功立业的豪情，“           ，西北望，射天狼”；这里有雄浑豪迈的景象，“            ，长河落日圆”；这里有浪迹天涯时无尽的愁思，“夕阳西下，                   。
5．阅读下面材料，按要求答题。(共8分)

大年是感恩的演义。寻根问祖也好，祭天祭地也好，给老人大拜年，走亲串戚也好，都是叫人们不要忘本。连同一草一木，一I-一饮，半丝半缕，都在感念之列。《说文》释“年”为五谷成熟。而五谷成熟之后呢?感恩啊。于是便有了“腊”，《说文》释“腊”为十二月合祭百神。把一年的收获奉献于祖先灵前或诸神的祭坛，大自然何祖先来一次集中答谢，知恩思感，这便是中国人的逻辑。在享受五谷丰登的喜悦的时候，在品尝佳肴美味的时候，在的时候．感念天地化育，感念风调雨顺，这便是年了。

(节选自《大年是一出中国文化的全本戏》)

(1)结合材料的含义，仿写填空，使全旬成为排比旬。(2分)

在享受五谷丰登的喜悦的时候，在品尝佳肴美味的时候，在               的时候……
(2)划横线的句子有错误，请你改正。(2分)

修改意见：                             
(3)请你另选择一个传统节日谈谈你的感悟。(30字左右)(4分)
6．观察下面漫画，完成后面两题。(共5分)
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(1)请为这幅漫画加一个标题。(2分)
(2)请谈谈你对这幅漫画的理解。(3分)

二、阅读下面的文章。然后做题(共16分)    ‘

春天是一点一点化开的

迟子建

①立春的那天，我在电视中看到，杭州西子湖畔的梅花开了。粉红的、雪白的梅花，在我眼里就是一颗颗爆竹，噼噼啪啪地引爆了春天。我想这时节的杭州，是不愁夜晚没有星星可看了，因为老天把最美的那条银河，送到人间天堂了。

②而我这里，北纬五十度的地方，立春之时，却还是零下三十度的严寒。早晨，迎接我的是一夜寒流和冷月，凝结在玻璃窗上的霜花。想必霜花也知道节气变化了吧，这天的霜花不似往日的，总是树的形态。立春的霜花团团簇簇的。很有点花园的气象。你能从中看出喇叭形的百合花来，也能看出重瓣的玫瑰和单瓣的矢车菊来。不要以为这样的花儿，一定是银白色的。一旦太阳从山峦中升起来，印着霜花的玻璃窗，就像魔镜一样，散发出奇异的光辉了。初升的太阳先是把一抹嫣红投给他，接着，嫣红变成橘黄，霜花仿佛被蜜浸透了，让人怀疑蜜蜂看上了这片霜花，把它们辛勤的酿造，洒向这里了。再后来，太阳升得高了，橘黄变成了鹅黄，霜花的颜色就一层层地淡下去、浅下去，成了雪白的了，它们离凋零的时辰也就不远了。

③虽然季节的时针已指向春天了，可在北方，霜花却还像与主子有了感情的家奴似的，赶也赶不走。什么时候打发了它们，大地才会复苏。4月初，屋顶的积雪开始消融，屋檐在白昼滴水了，霜花终于熬不住了，撒脚走了。它这一去也不是不回头，逢到寒夜。它又来了。不过来得不是轰轰烈烈的，而是闪闪烁烁地隐现在窗子的边缘，看上去像是一树枝叶稀疏的梅。4月底，屋顶的雪化净了，林间的积雪也逐渐消融的时候，霜花才彻底丢失了魂儿。

④在大兴安岭，最早的春色出现在向阳坡。嫩绿的草芽像绣花针一样顶破丰厚的腐殖土．要以它的妙手，给大地绣出生机时，背阴山坡往往还有残雪呢。这样的残雪，还妄想着做冬的巢穴。然而随着冰河乍裂．迭子香花开了，是透着清香的树、烂漫的山花和飞起飞落的鸟儿。那蜿蜒在林间的一道道春水，被暖风吹拂得起了鱼苗似的波痕。投在水面的阳光，便也跟着起了波痕，好像阳光在水面打起蝴蝶结了。

⑤我爱这迟来的春天。因为这样的春天不是依节气而来的，它是靠着自身顽强的拼争，

逐渐摆脱冰雪的桎梏，曲曲折折地接近温暖，苦熬出来的。也就是说，极北的春天，是一点一点化开来的。它从3月到4月甚至5月，沉着果敢，心无旁骛，直到把冰与雪安葬到泥土深处．然后让它们的精魂，又化作自己根芽萌发的雨露。春天在一点一点伴开的过程中，一天

天地羽翼丰满起来了。待它可以展翅高飞的时候，解冻后的大地，又怎能不作了春天的天空呢！

7．概述第①段的内容，并指出其在文中的作用。(3分)
8．请写出第②段中描绘阳光色彩变化的词语，并分析写这些变化的作用。(4分)
9．本文语言优美生动，请你赏析文中画横线的句子。(3分)
10．结合文意写出“我”喜欢迟来的春天的原因。(3分)
11．说说第⑤段蕴含着怎样的人生哲理。(3分)
三、阅读下文．然后做题(共12分)

善良其实很简单

马国福

①生活中有许多这样的例子，看见一只小鸟受伤，如果你不能治疗，但是如果把它轻轻放回原野，也是一种善良；看见人家伤心落泪，如果——，但——，也是一种善良；建筑一座高楼，如果不能建成丰碑样板，但不偷工减料，保持自警的心，为自己的良心负责，也是一种善良；看见别人践踏规则和公德，如果你无力抵抗，但恪守自己做人的准则，也是一种善良。

②这些，都是小小的善，就像在夕阳下随风缓缓流动的金色沙粒，尽管渺小，但它们流动的弧线交错辉映出晚霞中最美的波纹；这些小善，其实很简单，琐碎而又平常，世俗而又简单，仅仅是付出那么一点点举手之劳，恪守那么一点点人生底线，容忍那么一点点小错过，保持那么一点点廉耻之心，秉承那么一点点古老传统，许多小善，就举目可见。宛如寒冬墙角的朵朵腊梅，把我们的内心照亮，让我们对温暖的春天保持信仰和力量。

③古人说“勿以善小而不为，勿以恶小而为之。”古人还说“从恶如崩，从善如登”，这些小善是一种日积月累形成的习惯，如同台阶，一步一步把做人的美德送往高处；那些小恶，亦如隐藏在雪山中的一两块小石头，只要关键部位稍微有所松动，就能乘着歪风导致整座雪山的坍塌，心灵底线的溃烂。

④善恶常系一念间。有时候，恶是看得见的，善却看不见，用个比喻，善与恶如同寒冬里水面上的冰和冰下面的水，尽管冰封锁了水的灵性，但是水从不抛头露面，一天天一天天，同样将冰融化，唱着歌谣，走向春天。

⑤生活常常是这样，有时候你对一个人做十件善事，他不一定记得住，但是只要你有一件恶举，他或许就记住了你。这是本性使然。所以，一个人若要改变自我形象，当从改变内心开始，积累小善成大善；树立口碑，当从戒恶做起，瑕不掩玉为此理。

⑥乾坤朗朗，芸芸众生，我们不是孤立的个体，生活的每时每刻与身边的人事、草木、环境有着千丝万缕的偶然和必然的联系。也可以这样说，看得见的小善，是让自已活得快乐的一种涓涓细流，也是让身边的人活得无忧的一种社会责任。自我的小善产生的小快乐，常常带动了周围世界的快乐；周围世界的幸福渲染和扩大了我们个体的幸福快乐。

⑦小善是一种爱的衍射，是一个人内心世界的涟漪；善良，其实很简单，如同最简单的那道数学题“l+1=?”，在不同的心灵世界就能产生不同的答案，但是，我始终相信，只要每个人为了形成爱的合力付出“l”的小善，我们就一定能够看到l+1>2的结果所焕发的独特光辉。

12．文章第①段有什么作用?(2分)
13．仿照例句，在横线处填上恰当的内容，使语意连贯。(2分)

看见一只小鸟受伤，如果你不能治疗，但是如果把它轻轻放回原野，也是一种善良；看见人家伤心落泪，如果               ，但                    ，也是一种善良。

14．文章第③段画线句运用了什么论证方法?其作用是什么?(4分)
15．作者为什么说“小善是一种爱的衍射”?举一个生活中你所做过的“小善”的事例。(4分)
四、古诗文阅读(共14分)

阅读下面两则古文，然后做题。(共10分)

【甲】十年春，齐师伐我。公将战。曹刿请见。其乡人日：“肉食者谋之，又何间焉?”刿日：“肉食者鄙，未能远谋。”乃入见。问：“何以战?”公日：“衣食所安，弗敢专也，必以分人”对日：“小惠未编，民弗从也。”公日：“牺牲玉帛，弗敢加也，必以信。”对日：“小信未孚，神弗福也。”公日：“小大之狱，虽不能察，必以情。”对日：“忠之属也。可以一战。战则请从。”

公与之乘。战于长勺。公将鼓之。刿日：“未可。”齐人三鼓。刿日：“可矣。”齐师败绩。公将驰之。刿日：“未可。”下视其辙，登轼而望之，日：“可矣。”遂逐齐师。

既克，公间其故。对日：“夫战，勇气也。一鼓作气，再而衰，三而竭。彼竭我盈，故克之。夫大国，难测也，惧有伏焉。吾视其辙乱，故逐之。”    

(《曹刿论战》)

【乙】三军可夺气，将军可夺心。是故朝气锐①，昼气惰，暮气归②。善用兵者，避其锐气，击其惰归，此治气者也。以治待乱，以静待哗，此治心者也。以近待远，以佚③待劳，以饱待饥，此治力者也。   

 (《孙子兵法》)

注释：①锐，高昂的意思。②归：归，了结，没有。③佚：通“逸”，安闲，指在战争中做好充分准备，养精蓄锐。

16．解释下列语句中加点词的意思。(2分)

(1)肉食者鄙(    )

(2)三军可夺气(  )

17．用现代汉语写出下面句子在文中的意思。(4分)

(1)彼竭我盈，故克之
(2)善用兵者，避其锐气
18．【甲】【乙】两个文段中都阐述到了士气的问题，请你找出来相关的句子抄写在下面。(2
【甲】：                            

【乙】：                            

19．曹刿与鲁庄公这两个人物形象，你最欣赏谁?为什么?(2分)

阅读下面这首诗，然后做题。(共4分)

登飞来峰

王安石

飞来峰上千寻塔，闻说鸡呜见日升。

不畏浮云遮望眼，自缘身在最高层。

20．这首诗中，“浮云”一词的深刻含义是什么?(2分)
21．这首诗后两句揭示了怎样的人生哲理?(2分)
五、作文(50分)

22．任选一题作文。(50分)

(1)心灵深处的记忆

要求：①要有自己的体验和感悟。

②除诗歌外，文体不限，600字左右。

③文中不得出现真实的地名、校名和人名。

（2)读下面材料，然后作文。

再短的路，都需要脚步去丈量；再长的路，也能用脚步去丈量。徒有美好的幻想是不行的，我们需要行动，从小事开始，勤练基本功，多思多想，逐渐在技艺上达到高的境界。就像一则故事里说的那样，心气和目标是l0，但在我们开始行动时，却只能算作0,从0到10,中间9步，需要我们用心力和时间渐渐地将它们迈过去。

要求：①根据材料寓意，任选一个角度作文，题目自拟。

②除诗歌外，文体不限。600字左右。

③文中不得出现真实的人名、校名、地名。

参考答案

语文(二)

一、(共28分) 

1．B(2分)

2．C(2分)

3．B(2分)

4．(1)海内存知己

(2)大庇天下寒士俱欢颜

(3)出淤泥而不染，濯清涟而不妖

(4)柳暗花明又一村  会挽雕弓如满月  大漠孤烟直  断肠人在天涯

(每空l分，见错该空不得分。共8分)

5．(1)在沐浴合家团圆天伦之乐的时候(与上下文有关即可，2分)。

(2)在“大自然”前面加上“对”。(2分)

(3)写出一个传统节日l分；感悟3分，要写出节日的内涵，比如中秋节的团圆等。共4

分。  

6．(1)妈妈爱吃鱼头(我从小就知道)。(2分)

(2)讽刺了那些忘记父母抚养之恩，不思知恩图报的不孝子女。(大意对即可，3分)

二、(共16分)

7．描写杭州的春天(1分)，衬托北方的春天来得慢。(意思对即可，2分)

8．嫣红橘黄鹅黄(2分)。既展现霜花逐渐融化的过程，又表现立春之时北方依然严寒的特点。(2分)

9．拟人(比喻)手法(1分)，生动形象的表现了北方在春天之时依旧寒冷的特点。(2分)

10．因为这样的春天不是依节气而来的，它是靠着自身顽强的拼争，逐渐摆脱冰雪的桎梏，曲曲折折地接近温暖，苦熬出来的；因为她沉着果敢，心无旁骛。(3分，意思对即司)

1 1．东北的春天尽管来得很晚，但却能彻底埋葬寒冬，最终春满大地；经过自身顽强的拼搏而迎来的“春天"更美好；困难与挫折能使人坚强而健壮成长。(意思对即可，3分)

三、《共l2分)

12·引出论题；作为论据阐述观点；引起读者注意。(答出一点即可，2分)

13．示例：不想安慰不幸灾乐祸

14．道理论证或引证法(2分)。

尊理论证(引证法)：引用名人名言，阐述自古以来，人们就倡导多行小善，对小善就倍加重视(阐述小善的重要性)。(2分)

15·因为得见的小善，是让自己活得快乐的一种涓涓细流，也是让身边的人活得无忧的一种社会责任。自我的小善产生的小快乐，常常带动了周围世界的快乐；周围世界的幸福渲染，扩大了我们个体的幸福快乐(或小的善行能够带给周围人幸福快乐。大意对即可，2分)。事例略(2分)

四、(共14分)

16．(1)目光短浅(1分)    (2)士气(锐气)(1分)

17.(1)他们(齐军、对方)的士气已经用尽了，我们的士气正旺盛，所以战胜了他们。(2分)

(2)善于用兵的人(将帅)，总是(注意)避开对方(敌人)的锐气。(2分)

18．【甲】：一鼓作气，再而衰，三而竭。(1分)

【乙】：是故朝气锐，昼气惰，暮气归。(1分)

19.示例一：欣赏曹刿(1．分)。因为他虽是一介平民。他的深谋远虑、为国出谋划策的爱国精神(卓越的政治远见与军事才能)让人欣赏(1分，只要符合人物特点即可)

示例二：欣赏鲁庄公(1分)。作为一国之君，他虚心纳谏、不耻下问的胸怀让人欣赏。(1分，只要符合人物特点即可)

20．诗人用“浮云"比喻眼前的困难、障碍、挫折等。(意思对即可，2分)

21·一个人只有站得高，看得远，才能不怕阻挠，不被眼前的困难吓倒；  或者，表现作者高瞻远瞩，对前途充满信心的豪情，和不畏艰难立志革新的政治抱负。(意思对即可。2分)

五、作文(50分)略‘

