浙江省兰溪2010年九年级中考模拟考试

语文试卷    
考生须知：

1．全卷共四大题，22小题，满分为120分。考试时间120分钟。

2. 各题的答案必须用黑色字迹钢笔或签字笔写在“答题纸”相应的位置上。

3. 用黑色字迹钢笔或签字笔写在“答题纸”上先填写姓名和准考证号。
一、语文知识积累及运用（21分）

1. 阅读下面语段，完成后面题目。（9分）

小孩子一生下来，即与老虎有不解之yuán( ▲)。长得胖敦敦的，人们赞他“__▲__”；有的还长了可爱的一对小虎牙；戴帽要戴“虎头帽”，穿鞋要穿“老虎鞋”；有的连肚兜( ▲ )也绣上个老虎头。长大后更不得了，大步走路叫跨“虎步”；胆子大点叫有“虎胆”；长得壮实叫“  ▲  ”；有点探险精神，叫“敢闯龙潭虎穴”；本领大了叫“  ▲   ”。 当了将军，更是身价百倍，能打胜仗的，被誉为“虎将”；在帐péng( ▲ )里商议军机大事，自然是“虎帐谈兵”；冲锋陷阵，叫“  ▲   ”……

(1)结合语境，给加点字注音，并根据拼音写出汉字。（3分）

(2)请选出依次填入空缺处最恰当的一项。（  ▲ ）（2分）

A.虎头虎脑  虎背熊腰  如虎添翼  猛虎下山
B.虎头虎脑  虎背熊腰  猛虎下山  如虎添翼
C.虎头虎脑  如虎添翼  虎虎有神  猛虎下山 
D.虎虎有神  虎背熊腰  虎头虎脑  猛虎下山
(3)划波良线句子有语病，请加以改正。（2分）
(4)《水浒》一百单八将中，以虎字为绰号者，将近百分之十，按照示例再写2个。（2分）

示例：笑面虎——朱富
2. 根据语境把古诗文名句补充完整。（6分）

(1)“义”是什么？“义”是天道，有义才有家，有家才有国。“义”是苏轼“但愿人长久，   ▲   ”的对亲人的美好祝愿，是孔子“   ▲   ，勿施于人”的对别人的宽容，是李商隐“春蚕到死丝方尽，     ▲    ”的对爱情的坚贞不渝，是陆游“夜阑卧听风吹雨，   ▲   ”的以身许国、痴心不改的情怀。

(2)在历史长河中，有很多与反腐倡廉有关的名句。如张养浩的“宁让而损己，   ▲   ”，说明了人宁可牺牲自己的利益而不可损害别人的道理；《吕氏春秋》的“   ▲     ，可谓廉矣”，更是明确阐述了廉是不见利忘义的内涵。
3．综合性学习（6分）
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上海世博会将至，我市文化局准备举办“看金华文化，迎上海世博”，的庆祝活动，请你参加策划以下活动：
(1)活动一：了解宣传世博会
请用简洁的语言介绍说明上海世博会会徽，并指出其含义：

(2)活动二：金华特产进世博
用一句话概括下面的新闻：
本报讯（记者胡灵敏）上海世博园文化中心，565平方米。昨天，东阳中国木雕城有关负责人在电话中向记者透露，5月1~31日，东阳木雕精品将亮相上海世博会的“中国木雕精品展”，同时，东阳残疾人木雕大师胡先民创作的两件木雕作品也将在上海世博会生命阳光馆的残疾人才艺展示活动中精彩亮相，向世人展示巧夺天工的神奇。
(3) 活动三：金华文化进世博
金华民俗文化，称誉中外，浦江迎会已经入选上海世博会表演队伍。金华还有许多民俗文化，设计了一张介绍金华民俗文化特色的表格，里面有几项内容还需要你补充完整。
	序号
	名   称
	简            介

	1
	婺剧
	也叫“金华戏”，是浙江省最古老的剧种之一，已有400多年的历史。现有1000多个剧目，备受观众喜爱。

	2
	（1）
	又叫“唱新闻”，即所谓“一人一台戏，演文演武我自己”，一直是金华民间喜闻乐见的文娱活动。

	3
	金华斗牛
	（2）


二、现代文阅读（26分）

（一）阅读下面一篇文章，完成4—8题。（14分）

牛羚卡拉的悲哀
卡拉所在的牛羚群拥有超过1000头的牛羚，当它们集体奔跑起来时，就如一阵春雷滚过草原，掀起漫天的烟尘，没有任何动物敢于触其锋芒。

然而，一旦它们停下来进食，便会马上沦为狮子、花豹、猎豹甚至鬣狗、野狗的猎物。当被追击屠杀的同伴惨叫着、挣扎着时，近在咫尺的牛羚往往都无动于衷，自顾自地抢食眼前的青草，至多，抬起头来冷冷打量一眼那血腥的杀戮场面——仿佛一群正在围观刽子手杀人的冷漠看客。它们放肆地在吃草的牛羚环绕下志得意满地撕开它们同伴的肚皮，吞噬温的血、热的肉，并肆无忌惮地打量这些将来的主菜。
卡拉一直很困惑，为什么一支如此强壮的牛羚大军，竟会沦为一道肉食动物随心所欲的主菜？如果有10只牛羚能团结起来，足以击溃所有针对族群的进攻。但是，团结的场面一直没有出现，每天依然上演着被捕获被吞吃的危险。
旱季终于来临了，牛羚们不得不开始浩浩荡荡的大迁徙。当大家终于抵达马拉河畔的时候，超过千员的队伍已经减员到不超过800头了。看着对岸那诱惑的绿，因为长途奔跑已经接近极限的牛羚群仿佛被扎了一针兴奋剂，都爆发出了最后的一丝潜力——只要能越过马拉河，就能活下去！
当卡拉被同伴们簇拥着终于越过马拉河时，出现在它们面前的是一道陡峭的河岸，爬不上去就只能等到筋疲力尽时倒在河水里，成为守候多时的鳄鱼的晚宴。
当卡拉还在仔细观察地形寻找落脚点的时候，后面的牛羚已经按捺不住对青草的向往了。它们从水中高高跃起，将挡在自己前面的同伴的背部作为落脚点，再次发力，径直向河岸跳去。被作为跳板的卡拉猝不及防，只觉得背部咔嚓一声脆响，后肢顿时失去了力量，再也站立不稳，一头扎进了浑浊的马拉河。
卡拉再也没有冒出水来，同伴的一脚利落地踩断了它的脊椎，它很快溺毙在了马拉河的浑水里，由馋涎欲滴的鳄鱼为它举行了葬礼。
牛羚群最终到达马赛马拉草原的数量不到500头，丧命的500头牛羚中，大约200头被猎杀，超过300头则是在渡河时，惨死在了同伴的铁蹄之下。
或许，在咽下最后一口气时，卡拉终于明白了牛羚为什么如此强壮有力，却一直沦为猎物的真正原因——一个为了青草，不惜踩着自己的同伴往上爬的种族，又怎么可能奢望它们团结起来抵御外族侵略？生为牛羚，是卡拉的悲哀；生为人，就没有这种悲哀吗？

                        （节选自2009年第6期 《微型小说选刊》  作者 陈俊   有删改）

4．牛羚卡拉的悲哀具体表现在哪些方面？（3分）

5．第一小节在文章中起到什么作用？（2分）

6．联系上下文，赏析句中加点的词语。（3分）

它们放肆地在吃草的牛羚环绕下志得意满地撕开它们同伴的肚皮，吞噬温的血、热的肉。并肆无忌惮地打量这些将来的主菜。
7．卡拉“被同伴的一脚利落地踩断了脊椎，溺毙在了马拉河的浑水里”和《斑羚飞渡》中的“老斑羚”帮小斑羚飞渡亡命峡谷时的感受一样吗？为什么？（3分）
8．联系生活实际，谈谈你从牛羚身上得到了什么启示？（3分）
（二）阅读下面一篇文章，完成9—12题。(12分)

①衣服的原材料会影响地球安全。以皮革为例，在由动物皮加工的过程中，使用了包括甲醛、煤焦油、染料和氰化物在内的有毒物质。为了增加柔软和耐水性，皮革要经过鞣制。多数皮革使用硫酸铬等铬盐鞣制，产生含铬的废料。除此之外，皮革的生产过程中消耗大量的水和能源，经过鞣制后不再能被生物降解，对环境也有极大危害。

②纯粹，绝不等同于环保。近年来大受追捧的纯棉，就远没有这个词本身看来的那样清洁舒适。在棉花种植、造布、制衣、运输、使用的各个阶段，都有大量的能源需求和碳排放。纯棉，距离真正的低碳衣的要求还相去甚远。

③在现有的低碳衣概念中，循环再生仍是关键。但在传统的再生产品中，一直存在品质劣化问题，再生品意味着品质的下降，最后只能变成垃圾焚烧或填埋。

④李宁和帝人集团合作的ECO CIRCLE循环再生技术将染料及其他材料完全去除，无限循环再生。这和在一定条件下从石油制造出聚酯原料再焚烧相比，能量消耗量及CO2排出量均可削减80%。而回收的服装可以返回工厂，重新再生为长纤维。这种方法为延长服装自身的生命周期提供了新的思路。

⑤衣服有自己的生命线。每件衣服都有自己的从原材料生成开始，到对其进行废弃处置为止的全生命周期。低碳衣只是所有环节中环保的基础。在制造、运输、使用、及处置的整个过程中，都会有能量的消耗，并产生碳的排放。

⑥实际上，已经有人开始把服装的碳排放指数组成“衣年轮”，来判断个人对服装的使用是否有益于环保和低碳。就像从树的年轮可以看出它的年龄和状况一样，衣服也有自己的年轮，用来衡定每件衣服的使用年限、生命周期内的碳排放总量以及年均碳排放量。

⑦每件衣服的材质、每个人的使用方式和回收与否，都会影响到衣年轮的变化，也会影响到碳排放的量。

⑧英国环境资源管理公司计算过一件约400克的100％涤纶裤子在其“一生”中消耗的能量。该裤子在中国台湾生产原料，在印度尼西亚制作，运到英国销售。假定其使用寿命为两年，经历了92次洗涤，用50℃温水的洗衣机洗涤，烘干机烘干后，平均花2分钟熨烫。这样算来，全部耗量约为200度电，如果电能由煤提供，就会排放出约47千克的CO2，相当于裤子本身重量的117倍。（英国的排放因子是每度0.235千克CO2）

⑨而如果每人每年少买一件衣服，按腈纶衣服的能耗标准，每吨衣服每吨产生5吨标准煤计算，则少买一件0.5千克的衣服能够减少5.7千克 CO2。可见，少买新衣、多穿旧衣、少用洗衣机这样的低碳着装行为也非常重要。

⑩以自然界的草木藤蔓、动物皮毛来遮羞取暖的时代早已结束。现代人类的服装选择更多是基于审美的需要。风尚的瞬息万变，加快了衣服更新换代的速度，造成了更多的闲置。衣橱中沉睡的衣服，意味着更多的服装消耗，和更多的碳排放，从而带来更多的环境问题。其实，不光衣有年轮，时尚也有轮回。“过时”不过是不正确认识带来的产物。若是“有生命力”的衣服，旧衣也可变成穿在身上的复古或是重新演绎的新时尚。
9．用一句话概括本文第①、第②段主要说明的内容？（3分）

10.根据文章提供的信息，给“衣年轮”下个定义（3分）

11.某校开展以“低碳生活我做主”为主题的专题活动，准备就“穿衣”问题向家长写份倡议书，请你用对偶句的形式拟写一个醒目的标题。

12.下列说法与原文不相符的一项(      )（3分）

A.一件约200克的100％涤纶裤子在其“一生”中消耗的能量为大约100度电，如果电能由
煤提供，就会排放出约23.5千克的CO2.

B.时尚不等同于新颖，“有生命力”的衣服，旧衣也可变成穿在身上的复古或是重新演绎的新时尚。
C. 近年来纯棉大受追捧，因为穿纯棉的衣服，是低碳生活的很重要的一个方面。

D.为了减少碳的排放，服装厂应该多用可再生布料，并且要提高产品质量。

三、古诗文阅读(19分)

阅读下面三则古诗文，完成13—20题

（一）别滁    欧阳修（4分 ）
花开浓烂柳轻明，酌酒花前送我行。

我亦且如常日醉，莫教弦管作离声。

13.“一切景语皆情语”，诗从首句可以看出作者离别时的怎样的心态？

14.“醉翁之意不在酒”，请结合《醉翁亭记》的相关内容谈谈，欧阳修“醉”在何处？
（二）得道者多助，失道者寡助（8分）

天时不如地利，地利不如人和。三里之城，七里之郭，环而攻之而不胜。夫环而攻之，必有得天时者矣，然而不胜者，是天时不如地利也。地非不高也，池非不深也，兵革非不坚利也，米粟非不多也，委而去之，是地利不如人和也。故曰，域民不以封疆之界，固国不以山溪之险，威天下不以兵革之利。得道者多助，失道者寡助。寡助之至，亲戚畔之。多助之至，天下顺之。以天下之所顺，攻亲戚之所畔，故君子有不战，战必胜矣。

15．解释下面加点词的意义。（4分）

（1）环而攻之而不胜（    ▲    ）     （2）池非不深也（   ▲    ）

（3）委而去之（    ▲    ）           （4）攻亲戚之所畔（    ▲    ）

16．翻译下列句子（2分）

得道者多助，失道者寡助
17. 孟子“仁政”思想有何现实意义，请联系实际谈谈你的看法。（2分）
（三）苏秦苦读拜相（7分）
苏秦乃洛阳人，学纵横之术，说秦王，书十上，而不为用，资用匮乏，去秦而归。负书担橐，形容枯槁，面目犁黑，状有愧色。

至家，妻不下杼，嫂不为炊，父母不与言。苏秦乃叹曰：“妻不以我为夫，嫂不以我为叔，父母不以我为子，是皆秦之罪也！”乃发愤读书，读书欲睡，引锥自刺其股，血流至足。

期年，赵王封其为武安君，受相印，人随其后，以抑强秦。

18．解释下列加点词。（2分）

（1）去秦而归（   ▲    ）       （2）引锥自刺其股（   ▲   ）

19．用现代汉语写出下面句子的意思。（2分）

妻不以我为夫，嫂不以我为叔，父母不以我为子，是皆秦之罪也！

20．根据选文内容，你认为苏秦是一个怎样的人？（3分）
四、写作（50分）

21．在你的成长经历中，有许多人，许多事，许多精神，许多情感……会伴你一路同行，令你铭记，令你感怀，令你奋进。请你以“    ▲    伴我同行”为题写一篇文章。

要求：(1)请根据自己的理解把题目补充完整。 

(2)除诗歌外，文体不限，不少于600字。

(3)文中不得出现真实的姓名、校名、地名。

参考答案

一、语文知识积累及运用（21分）

1．（1）源  dōu  篷（2）A （3）语序不当   一对 和可爱 互换位置

2．（1）千里共婵娟  己所不欲  蜡炬成灰泪始干  铁马冰河入梦来

（2）不竞而损人  临大利而不易其义

3．⑴说明：中国2010年上海世博会会徽，以中国汉字“世”字书法创意为形，“世”字图形又像三人合臂相拥，图形下方有2010四个阿拉伯数字和“上海世博”的英文字母。

含义：对美好和谐的生活追求，表达世博会“理解、沟通、欢聚、合作”的理念和中国2010年上海世博会以人为本的积极追求。　
⑵东阳木雕亮相世博会
⑶唱道情  金华斗牛是庙宇开光的娱神活动，参斗之牛，头扎彩牌，戴金花，身披红绸，

插彩旗，号炮一响，两牛相对而视，眼红耳竖，夹尾低头，四角相架，奋力争斗，直至大显胜负。

 (4)花项虎－龚　旺   花项虎－龚　旺   锦毛虎－燕　顺  青眼虎－李　云  跳涧虎－陈　达 
   插翅虎－雷　横
二、现代文阅读（26分） 
（一）（14分）

4．（1）卡拉为强大的牛羚群每天上演同伴被捕获被吞吃（2）卡拉死在同伴的铁蹄之下。（3）卡拉到死都没有看到牛羚群团结起来抵御外族侵略。

5．突出牛羚群的强大，与牛羚的可悲下场形成鲜明的对比，从而突出牛羚的悲哀（或劣根性），发人深思。

6．用拟人的手法，生动形象的写出了肉食动物随心所欲的捕获屠杀，突出了牛羚的自私冷漠。

7．不一样。如：卡拉为牛羚群仅仅为了青草，不惜踩着自己的同伴往上爬的种族，感到悲哀，为种族的不团结和同伴的冷漠、自私甚至残忍感到悲哀。老斑羚为小斑羚的成功飞渡感到欣喜，为自己有这样团结的、无私奉献的种族感到骄傲，同时也为人类的残忍感到愤慨。   8．略
  评分标准：第6题2分，其余每题各3分，共14分。第4题，每一点一分。第8题，结合生活实际，围绕“团结”、“奉献”、“关爱”等话题展开阐述即可。
（二）（12分）

9． 衣服的原材料会影响地球安全。

10. 用来衡定每件衣服的使用年限、生命周期内的碳排放总量以及年均碳排放量的指数。
11．略   12．c

三、古诗文阅读(19分)

（一）(4分)

13．豁达开朗  积极乐观      14．醉在老百姓的恋恋不舍，依依惜别的盛情中
评分标准：第13、14题各2分。意对即可。

（二）（8分）
15.（1）包围（2）护城河（3）丢下（4）通“叛”，背叛  

16.有道德的人就会得到很多人的帮助，没有道德就很少有人帮助他。

17.言之成理即可。   评分标准：第15题4分，每空1分。第16题2分，第17题2分。
( 三 )（7分）  18．（1）离开  （2）大腿

19．妻子不把我当丈夫，嫂子不把我当小叔子，父母不把我当儿子，这都是苏秦的罪过啊！

20．苏秦是个勤学苦读，很有志向的人。

评分标准：第19题2分，每空1分。第20题2分。第21题3分。
四、写作（50分）

    评分标准：

一类卷（50—46 分）：符合题意，立意深刻、新颖、思想健康，中心突出，内容丰富，结构合理，语言准确，有文采，标点正确，600字以上。

二类卷（45—40分）：符合题意，立意正确，思想健康，中心明确，内容较充实，结构完整，语言基本准确，标点正确，600字左右。

三类卷（39—35分）：基本符合题意，中心基本明确，思想健康，内容较充实，结构较完整，语言基本通顺，标点错误不多，不足600字但字数相差不大。

四类卷（34—30分）：基本符合题意，中心不明确，内容不充实，结构不完整，语句不通顺，语病较多，错别字和标点错误较多，字数相差大。

五类卷（30分以下 ）：不符合题意，文理不通，结构不完整，层次混乱，错别字和标点错误多。
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