
中考模拟试题
山东东营陈庄          

1．本试卷分三部分，全卷满分120分，考试时间120分钟。
2．答卷前，请务必将密封线内的内容填写清楚。
3．请用钢笔直接答在试卷上，请注意卷面的整洁、规范与美观
一、积累与运用（24分）
1、风声鹤lì（    ）麻bì（    ）大意  （    ）荫庇（     ） 残骸（     ）（2分）

2、依次填入下面句子中横线上的词语恰当的一项是（    ）（2分）

①如果措施        ，进展缓慢，追究一把手的领导责任。

②在同志们的帮助下，他终于克服了困难，        了难关。

③在新的形势下，党的领导干部应该更加廉洁自律，躬亲实践“三个代表”，绝不能      变质。

A不利  渡过  蜕化  B 不利  度过  退化 C不力  度过  退化  D不力  渡过  蜕化

3、下列句子都有语病，请用标准修改符号在原句上改正过来。（2分）

①人民文学出版社出版的小说《漂泊》，作者是一位蛰居海外20多年的毛里求斯籍华裔作

者之手。

②我并没有否认他的发言没有教育意义。

4、古诗文填空（10分）

①在欧洲街头，经常可以看见一些流浪的艺术家，旁若无人地吹拉弹唱，身处闹市却浑然不知，一副陶醉忘我的样子。这大概印证了陶渊明《饮酒》中的诗句“                ？                  ”。（1分）

②中国古诗词擅长以景传情达意，在意境的塑造上，画面或雄浑壮丽，如王维《使至塞上》中的“             ，              ”；或沉郁孤愁，如杜甫《春望》中的“                  ，             ”；或开阔苍凉，如范仲淹《渔家傲》中“                 ，               ”，各具特色。（3分）

③《诸葛亮集   》中有这样的话：“赏不可不平，罚不可不均”，这与《出师表》中               ，                   两句意思相同。（1分）
④ “乡愁”、“友情”“报国”是我国古代诗人常常表现的主题。请你选定其中一项，写出连续两句表现这一主题的诗句。

我选择：      ，诗句：                     ，                 。（1分）
 eq \o\ac(○,5)生命就是文天祥“人生自古谁无死，留取丹心照汗青”的浩然正气；

生命就是龚自珍“               ，           ”         ；（1分）
生命就是苏东坡“               ，            ”        ；（1分）
生命就是鲁迅“                ，              ”     ；（1分）
生命就是       “                ，          ”        ；（1分）
生命就是      “           ，              ”          ；（1分）
5、名著知识填空（2分）

从《鲁滨孙漂流记》、《西游记》、《水浒》、《名人传》、《骆驼祥子》、《繁星 •春水》六部名著中选取你最喜欢的两部，根据下面画波浪线句子的特点仿写句子。（4分）

读书加惠于我们的不仅是知识的增多，而且还在于精神的感化与陶冶。我们可以从书中学习做人，从书中净化心灵。读《三国演义》，我们可以领略到诸葛亮舌战群儒的风采；读《钢铁是怎样炼成的》，我们能领悟到人生的真谛和生命的意义；读              ，               ；读                    ，                                  。所以说读书的人是幸福的人。

6、将下面的简讯概括成一句话消息。（不超过15个字）（2分）

央行的统计数字表明，到2月份我国粮食价格已连续4个月小幅回升。分析师估计，今年国内主要粮食的价格水平可能会继续走高。据我国内媒体对全国832个县7万多农户3月份种植意向的调查，今年我国稻谷、小麦和玉米等谷物品种播种面积继续减少，只有豆类品种播种面积增加，这将对今年的粮价水平有一定影响。
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


7、 读李煜的《相见欢》，做题。（4分）

相见欢  李煜

    无言独上西楼，月如钩，寂寞梧桐深院锁清秋。剪不断，理还乱，是离愁，别有一番滋味在心头。

 ①、这首小令是南唐李后主降宋后所写，借以表达他的亡国哀思 。其感情基调是       的。（1分） 

 ②、“剪不断，理还乱”是用什么比喻什么？有何妙处？现在人们用这一比喻，有什么新意？（3分）

二、阅读

（一）文言文阅读（10分）
《醉翁亭记》（节选）
 ①若夫日出而林霏开云归而岩穴暝晦明变化者山间之朝暮也。野芳发而幽香，佳木秀而繁阴，风霜高洁，水落而石出者，山间之四时也。朝而往，暮而归，四时之景不同，而乐亦无穷也。
 ②至于负者歌于途，行者休于树，前者呼，后者应，伛偻提携，往来而不绝者，滁人游也。临溪而渔，溪深而鱼肥，酿泉为酒，泉香而酒洌，山肴野蔌，杂然而前陈者，太守宴也。宴酣之乐，非丝非竹，射者中，弈者胜，觥筹交错，起坐而喧哗者，众宾欢也。苍颜白发，颓然乎其间者，太守醉也。
 ③已而夕阳在山，人影散乱，太守归而宾客从也。树林阴翳，鸣声上下，游人去而禽鸟乐也。然而禽鸟知山林之乐，而不知人之乐；人知从太守游而乐，而不知太守之乐其乐也。醉能同其乐，醒能述以文者，太守也。太守谓谁？庐陵欧阳修也。
 若 夫 日 出 而 林 霏 开 云 归 而 岩 穴 暝 晦 明 变 化 者 山 间 之朝 暮 也。
《岳阳楼记》
     庆历四年春，滕子京谪守巴陵郡。越明年，政通人和，百废具兴。乃重修岳阳楼，增其旧制，刻唐贤今人诗赋于其上。属予作文以记之。
   
   予观夫巴陵胜状，在洞庭一湖，衔远山，吞长江，浩浩汤汤，横无际涯；朝晖夕阴，气象万千。此则岳阳楼之大观也。前人之述备矣。然则北通巫峡，南极潇湘，迁客骚人，多会于此，览物之情，得无异乎？
   
   若夫淫雨霏霏，连月不开，阴风怒号，浊浪排空；日星隐曜，山岳潜形；商旅不行，樯倾楫摧；薄暮冥冥，虎啸猿啼。登斯楼也，则有去国怀乡，忧谗畏讥，满目萧然，感极而悲者矣。
   
   至若春和景明，波澜不惊，上下天光，一碧万顷；沙鸥翔集，锦鳞游泳；岸芷汀兰，郁郁青青。而或长烟一空，皓月千里，浮光跃金，静影沉璧，渔歌互答，此乐何极！登斯楼也，则有心旷神怡，宠辱偕忘，把酒临风，其喜洋洋者矣。
   
   嗟夫！予尝求古仁人之心，或异二者之为，何哉？不以物喜，不以己悲；居庙堂之高则忧其民，处江湖之远则忧其君。是进亦忧，退亦忧。然则何时而乐耶？其必曰：“先天下之忧而忧，后天下之乐而乐”乎。噫！微斯人，吾谁与归？

8、解释词语：树林阴翳  ：     微斯人：       增其旧制：     （3分）
9、翻译句子：1）然而禽鸟知山林之乐，而不知人之乐；人知从太守游而乐，而不知太守之乐其乐也。
                2）则有去国怀乡，忧谗畏讥，满目萧然，感极而悲者矣。
                                                                           （4分）
10、.填空。（3分）同样是贬谪，前文作者做法是——、————，后文作者则认为应该“—————，———”后文藤子京的做法便践行了他的看法，藤子京的做法是：“————————————————————”。

11、两文都写到了喝酒，从喝酒者身份和他们喝酒的目的的角度做以分析。
                 
（二　）对比阅读：读下面三篇文章回答后面问题。（11分
A、最妙的是下点小雪呀。看吧，山上的矮松越发的青黑，树尖上顶着一地白花，好像日本看护妇。山尖全白了，给蓝天壤上一道银边。山坡上，有的地方雪厚点，有的地方草色还露着；这样，一道儿白，一道儿暗黄，给山们穿上一件带水纹的花衣；看着看着，这件花衣好像被风儿吹动，叫你希望看见一点更美的山的肌肤。等到快回落的时候，微黄的阳光斜射在山腰上，那点薄雪好像忽然害了羞，微微露出点粉色。就是下小雪吧，济南是受不住大雪的，那些小山太秀气！
  B、暖国的雨，向来没有变过冰冷的坚硬的灿烂的雪花。博识的人们觉得他单调，

他自己也以为不幸否耶？江南的雪，可是滋润美艳之至了；那是还在隐约着的青春

的消息，是极壮健的处子的皮肤。雪野中有血红的宝珠山茶，白中隐青的单瓣梅花，

深黄的磬口的蜡梅花；雪下面还有冷绿的杂草。蝴蝶确乎没有；蜜蜂是否来采山茶

花和梅花的蜜，我可记不真切了。但我的眼前仿佛看见冬花开在雪野中，有许多蜜

蜂们忙碌地飞着，也听得他们嗡嗡地闹着。

C、 但是，朔方的雪花在纷飞之后，却永远如粉，如沙，他们决不粘连，撤在屋上，

地上，枯草上，就是这样。屋上的雪是阜已就有悄化了的，因为屋里居人的火的温

热。别的，在晴天之下，旋风忽来，便蓬勃地奋飞，在日光中灿灿地生光，如包藏

火焰的大雾，旋转而且升腾，弥漫太空；使太空旋转而且升腾地闪烁。

    在无边的旷野上，在凛冽的天宇下，闪闪地旋转升腾着的是雨的精魂……

是的，那是孤独的雪，是死掉的雨，是雨的精魂。
12、三段文字都写了雪，都运用了比喻的修辞手法，各摘出一句并说明其表达作用。（3分）
13、济南冬天的雪、南方的雪、北方的雪各表达了作者怎样的思想感情？（3分）
14、“暖国的雨，向来没有变过冰冷的坚硬的灿烂的雪花。博识的人们觉得他单调”

作者写“暖国的雨”“单调”的目的是                           。（1分）
15、“在无边的旷野上，在凛冽的天宇下，闪闪地旋转升腾着的是雨的精魂…”

读到这里，我们感受到了鲁迅的精神，这让我们想起了先生关于“路”的一段话“

默写这段话。（2分）
16、鲁迅先生还有怎样的精神呢？结合学过的文章举一例分析一下。（2分）
   （三）沙尘带着病菌环球行（16分）
   到这股黄色烟雾抵达犹他洲南部的时候，李海斯已经在峡谷地国家公园野外安营，为美国地质调查局查寻当地的沙尘。
   她回忆说：“当时一直是大睛天——万里无云。但第三天早晨，我们看到似乎很奇怪的天空，好像是一团沙尘。但风中却毫无实际的变化，云团的颜色也不对头。”
   正常的颜色应该是白色或红色。这些颜色一般是西面的莫哈韦沙漠刮起的沙尘云团的颜色。而1998年5月的那天早晨李海斯所见到的云团，却呈暗黄色，而且也不是来自莫哈韦沙漠：回到在丹佛的办公室后，她查阅了因特网上的卫星图像，了解到这股黄色烟雾是几天前在中国戈壁沙漠的一个很宽的地带上空突然形成，然后掠过5000英里的海洋。其中一部分落在了从不列颠哥伦比亚到加州的西海岸，其余部分向内陆移动，缓慢地跨越美洲大陆。
   李海斯并非注意到这种现象的唯一科学家。气象学、海洋学家、遥感专家、空气质量专家、交通管理员等，都是在自己头顶上首次看到了跨越太平洋向北美洲飘移的亚洲沙尘暴的。这一现象本身并不新鲜。自从有尘土可以吹走和有可以吹走它们的风以来，巨大的沉积物云团就一直被吹着环绕地球。但利用90年代射的、先进的地球观测卫星，全世界的科学家们对沙尘运动的全球规模获得了新的认识。例如，美国航天局1996年发射的臭氧总量测量光谱仪是第一个能够跨越陆地和海洋来追踪沙尘暴的仪器。它的传感器能够分辨沙尘云团和雨水云团，而且能够进行实时操作。美国航天局的另外一个卫星运载的仪器海视宽视场遥感器，以生动逼真的色彩传输图像，提供每48小时一次的全球覆盖。
   这些仪器揭示了沉积物跨越几千英里随风飘移的情况。弥漫的羽毛状烟云从北非向西，掠过大西洋，然后向北进入欧洲；它们飘过南美光秃秃的袤地区；它们从亚洲开始，环绕地球半周。与任何人想像的相比，沙尘云团都更大、更快，影响也更加广泛。它们构成一种真正国际性的地球物理学现象。
   由于对全球的沙尘流动有了新的认识，科学家们现在致力于认识沙尘对气候、人类健康和生物圈产生的微妙影响。
   沙尘暴在全球生态方面起着至关重要的作用。在天空中布满卫星传感器之前，李海斯等科学家就试图收集空气中的尘埃粒子并分析其所含矿物成分，从而分辨出散布很广的沉积物的来源。研究结果显示，莫哈韦沙漠刮来的风提供了科罗拉多高原土壤中细土的一半之多，其所添加的营养成分和微量金属对植物生命来说至关重要。
   全球性的风暴为加勒比地区和夏威夷群岛多岩石的岛屿提供了肥沃的表土。来自沙漠的、富含铁的沉积物为海洋中浮游生物的密集孳生和热带雨林的部分植物提供养分。
   虽然长期以来，土地贫瘠地区的居民们一直明白，沙尘暴能置人于死地，但科学家们猜测，甚至这些风暴模糊不清的残留物，若飘过海洋和大陆，也会对人的健康产生恶劣后果。不慎吸入十分细微的沙尘颗粒，可能会损坏肺脏。空气中的微粒被认为与上年纪的人因心血管病死亡有关。空气中的尘埃在世界各地都被认为是主要的过敏源。2001年4月抵达美国西海岸一个在戈壁沙漠生成的尘埃云团所产生的悬浮微粒的水平接近危及人类安全的限度。撒哈拉沙漠刮来的红色沙尘可能正在为特立尼达和巴巴多斯的一场哮喘流行病火上浇油。那里的哮喘病例30年来增加了16倍。
   国际悬浮微粒表征实验考察了2001年跨越太平洋的沙尘云团的轨迹和矿物成分。此类研究结果显示，沙尘还携带着污染物，包括煤烟和酸性气体等。沙尘可能会携带杀虫剂、除草剂、放射性同位素和重金属等。2000年落在亚速尔群岛的非洲沙尘富含汞，其来源大概是阿尔及利亚的露天汞矿。撒哈拉沙漠的沙尘所携带的杀虫剂落在了加勒比地区人们使用的饮用水贮水器里。
   沙尘微粒还携带着生命。沙尘所载的细菌、病毒和真菌在绕地球半周后仍然存活。撒哈拉沙漠的沙尘把一种引起脑膜炎的细菌带到撒哈拉沙漠以南的非洲地区。另外一此被刮走的微生物还侵袭植物、牲畜和海洋生态系统。
   科学家们担心，危险正在加剧。每年有30亿吨左右的沙尘升空进入地球大气层。其数量10年来稳步增加，可能是由于沙漠和干枯的湖底所覆盖的地表面积增加了。乱砍滥砍滥伐、采矿、过度放收和农业对水的挪用加在一起，造成了空前多的贫瘠土地，从而使更多的泥土袒露出来，任风四处刮。
   除非这一趋势得到扭转，否则沙尘暴只会恶化。在亚洲的一些地区，在仅仅50年里，沙尘暴的频率和强度就增加了4倍。从50年代起，在戈壁沙漠以南的地带，中国种植了3亿棵树，以保护其各省免遭沙尘暴侵害，就像长城曾经抵御蒙古族入侵者一样。这座绿色长城似乎缓解了北京的沙尘围困。但50年过去了，它却并没有帮助过处于下风地区的日本、朝鲜半岛、美国以及世界其他国家。（选自《参考消息》2005年3月29日）   
17、提取文中一句话，作全文的总说句。（2分  ）
18、概括沙尘暴对人类产生了哪些有利影响？（3分  ）

   19、概括沙尘暴给人类带来了哪些危害？（3分  ）

   20、沙尘暴恶化的原因是什么？（3分  ）
21、分析画线句采用的说明方法及作用。（2分  ）

   22、假如你是国家的决策者或科学家，你将如何治理沙尘暴？（3分  ）

                   （  四） 读下面散文回答问题 （9分）    
 松 子 茶
                           林清玄
    朋友从韩国来，送我一大包生松子，我还是第一次看到生的松子，晶莹细白，颇能想起“空山松子落，幽人应未眠”那样的情怀。
松子给人的联想自然有一种高远的境界，但是经过人工采撷、制造过的松子是用来吃的，怎么样来吃这些松子呢？我想起饭馆里面有一道炒松子，便征询朋友的意见，要把那包松子下油锅了。
    朋友一听，大惊失色：“松子怎么能用油炒呢？”
    “在台湾，我们都是这样吃松子的。”我说。
    “罪过，罪过，这包松子看起来虽然不多，你想它是多少棵松树经过冬雪的锻炼才能长出来的呢？用油一炒，不但松子味尽失，而且也损伤了我们吃这种天地精华的原意了。何况，松子虽然淡雅，仍然是油性的，必须用淡雅的吃法才能品出它的真味。”“那么，松子应该怎么吃呢？”我疑惑地问。“即使在生产松子的韩国，松子仍然被看作珍贵的食品，松子最好的吃法是泡茶。”
    “泡茶？”“你烹茶的时候，加几粒松子在里面，松子会浮出淡淡的油脂，并生松香，使一壶茶顿时津香润滑，有高山流水之气。”
    当夜，我们便就着月光，在屋内喝松子茶，果如朋友所说的，极平凡的茶加了一些松子就不凡起来了。那种感觉就像是在遍地的绿草中突然开起优雅的小花，并且闻到那花的香气，我觉得，以松子烹茶，是最不辜负这些生长在高山上历经冰雪的松子了。
    “松子是小得不能再小的东西，但是有时候，极微小的东西也可以做情绪的大主宰。诗人在月夜的空山听到微不可辨的松子落声，会想起远方未眠的朋友，我们对月喝松子茶也可以说是独尝异味，尘俗为之解脱。我们一向在快乐的时候觉得日子太短，在忧烦的时候又觉得日子过得太长，完全是因为我们不能把握像松子一样存在我们生活四周的小东西。”朋友说。
    朋友的话十分有理，使我想起人自命是世界的主宰，但是人并非这个世界唯一的主人。就以经常遍照的日月来说，太阳给万物以生机和力量，并不单给人们照耀；而在月光温柔的怀抱里，虫鸟鸣唱，不让人在月下独享。即使是一粒小小松子，也是吸取了日月精华而生，我们虽然能将它烹茶，下锅，但不表示我们比松子高贵。
    佛眼和尚在禅宗的公案里，留下两句名言：
    水自竹边流出冷，风从花里过来香。
    水和竹原是不相干的，可是因为水从竹子边流出来就显得格外清冷；花是香的，但花的香如果没有风从中穿过，就永远不能为人体知。可见，纵是简单的万物也要通过配合才生出不同的意义，何况是人和松子？
    我觉得，人一切的心灵活动都是抽象的，这种抽象宜于联想；得到人世一切物质的富人如果不能联想，他还是觉得不足；倘若是一个贫苦的人有了抽象联想，也可以过得幸福。这完全是境界的差别，禅宗五祖曾经问过：“风吹幡动，是风动？还是幡动？”六祖慧能的答案可以作为一个例证：“不是风动，不是幡动，是仁者心动。”
    仁者，人也。在人心所动的一刻，看见的万物都是动的，人若呆滞，风动幡动都会视而不能见。怪不得有人在荒原里行走时会想起生活的悲境，大叹：“只道那情爱之深无边无际，未料这离别之苦苦比天高。”而心中有山河大地的人却能说出“长亭凉夜月，多为客铺舒”，感怀出“睡时用明霞作被，醒来以月儿点灯”等引人遐思的境界。
    一些小小的泡在茶里的松子，一粒停泊在温柔海边的细沙，一声在夏夜里传来的微弱虫声，一点斜在遥远天际的星光……它们全是无言的，但随着灵思的流转，就有了炫目的光彩。记得沈从文这样说过：“凡是美的都没有家，流星，落花，萤火，最会鸣叫的蓝头红嘴绿翅膀的王母鸟，也都没有家的。谁见过人蓄养凤凰呢？谁能束缚着月光呢？一颗流星自有它来去的方向，我有我的去处。”
    灵魂是一面随风招展的旗子，人永远不要忽视身边事物，因为它也许正可以飘动你心中的那面旗，即使是小如松子。

23.作者引用佛眼和尚的两句名言“水自竹边流出冷，风从花里过来香”，目的是想阐明一个什么道理？（3分）
24.作者在最后一段中说“灵魂是一面随风招展的旗子，人永远不要忽视身边事物，因为它也许正可以飘动你心中的那面旗，即使是小如松子”。请问“那面旗”的具体含义是什么？（3分）

25.本文通过如何吃松子这件小事阐发了一个深刻的人生道理。请问作者阐发的是什么人生道理？（请用原文中的话回答）（3分）
三、写作。（50分）
26、奥运祥云火炬的传递，点燃了炎黄子孙的民族自豪感，点燃了华夏民族的爱国情。那挥动五星红旗的一个个身影，让我们想到了华夏民族文化的厚重，让我们想到了祖国山河的壮丽，让我们想到了一个又一个为了民族的振兴而鞠躬尽瘁的英雄，“祖国，我为你骄傲！”这是每一个炎黄子孙发自内心的呼喊，同学们，请以“祖国，我为你骄傲！”为题写一篇600字以上的文章。
参考答案：

一、积累与运用。

1、唳  痹  yìn  hái  2、D  3、3、把①“作者是”改为“出自”或者删去“之手”。②把第二个“没有”改为“有”。
4、结庐在人境，而无车马喧   eq \o\ac(○,2)大漠孤烟直，长河落日圆   eq \o\ac(○,3) 感时花溅泪，恨别鸟惊心  eq \o\ac(○,4)略   eq \o\ac(○,5)（只要符合所给句子的句式结构，意思符合即可）示例：“ 落花不是无情物，化作春泥更护花”的奉献精神；“会挽雕弓如满月，西北望，射天狼”的豪情壮志；“横眉冷对千夫指，俯首甘为孺子牛”的爱憎分明；范仲淹  “先天下之忧而忧，后天下之乐而乐”的政治抱负；杜甫  “安得广厦千万间，大庇天下寒士俱欢颜”的忧国忧民

5、（4分）名著是题干中提到的任意两部，所写内容与名著相符，语句形式能模仿例句，语言优美即可。（内容2分，形式1分，语言优美1分）

示例：读《西游记》，我们能学到孙悟空的嫉恶如仇；读《童年》，我们体会到当时俄罗斯下层人民生活的苦难；读《繁星 春水》我们能感受到冰心对母爱与童真的歌颂及对大自然的崇拜 ；读《鲁滨孙漂流记》我们能感受到鲁滨孙凭着自己顽强不息的劳动与大自然作斗争的惊人毅力。6、我国粮价连续4个月小幅回升答案、7、①凄婉  ②以麻丝喻离愁，把抽象的情感形象化，用来形容人内心的烦乱，或形容某些事难以解决处理8、遮盖 没有 规模9、略10、与民同乐“不以物喜，不以己悲” “越明年，政通人和，百废具兴。乃重修岳阳楼，增其旧制，刻唐贤今人诗赋于其上。”11、迁客骚人：喝酒是为了借酒浇愁；太守：喝酒是为了与民同乐。12、如A段“看吧，山上的矮松越发的青黑，树尖上顶着一地白花，好像日本看护妇。”把矮松比作日本看护妇写出了松树的娇美，表现了山的秀丽。B段“江南的雪，可是滋润美艳之至了；那是还在隐约着的青春的消息，是极壮健的处子的皮肤。”生动形象的写出了江南雪的滋润美艳。C段“朔方的雪花在纷飞之后，却永远如粉，如沙，他们决不粘连，撤在屋上，地上，枯草上，就是这样。”生动形象的写出了朔方雪的质地和绝不粘连的特点。13、写济南冬天的雪表现了作者对济南的冬天由衷的赞美，写南方的雪表现了鲁迅先生对美好理想的追求，写北方的雪表现了作者敢于直面惨淡的人生的不屈不挠的战斗精神。14、与下文形成对比，突出江南雪的滋润美艳。15、这正如地上的路，其实地上本没有路，走的人多了也便成了路。16、例如：自我反省的精神，在《风筝》一文中，他作为兄长踩烂了弟弟的风筝，成年后明白了这是对儿童天性的虐杀，深深地忏悔。（可举其他文章中的。）   17沙尘暴在全球生态方面起着至关重要的作用18、提供细土；添加营养成分和微量金属；提供肥沃的表土等 19、对人的健康产生恶劣后果；携带污染物，把细菌、病毒、煤烟、酸性物质、放射性同位素和杀虫剂等带到世界各地 20、世界范围的乱砍滥伐、采矿、过度放牧和挪用水源 21、举例子、列数字，具体准确的说明了沙尘暴带来的微粒对人体的危害。22、如：提高公众的环境保护意识，大力植树造林，保护水源，提倡生态农业、养植业等。23.纵是简单的万物也要通过相互配合才能产生出各自不同的重要作用。（意思对即可）
24、坦然地面对生活，不要在快乐的时候觉得日子太短，在忧烦的时候又觉得日子过得太长，而要像把握小松子一样把握存在我们生活四周的小东西。
25、人永远不要忽视身边事物。
26、略
















