哈尔滨市语文中考模拟试题

出题人：新华一中语文组于风

1、 积累与运用（25分）（1—5题各3分，第6题每空1分）

1．下列词语中加点字注音正确的一项是（       ）

A．阻遏（è）


 
 寒噤（jìn）            锐不可当（dǎng）

B．颀长（qí）           
 拂晓（fó）             中流砥柱（dǐ）

C. 阴霾（mái）           
 驽钝（nú）             顶礼膜拜（mó）

D. 豁免(huò)             
 峥嵘（zēng）           万恶不赦（shè）

2．下列词语中没有错别字的一项是（       ）

A．授带                  制裁                    孔武有力

B．荒谬                  延纳                    张皇失措

C．熹微                  涟漪                    有利可缓

D．杀戮                  告凛                    通宵达旦

3．下列句子中加点词语使用正确的一项是（       ）

A．优秀的体育选手在赛场上要能做到充耳不闻，心静如水，而一旦发力，就令对手不寒而栗。

B．一个人如果有富丽堂皇的仪表，人家的观感就大不相同，就估不透你的实力了。

C．老朋友相逢，欢聚一堂，可以把酒欢娱，秉烛夜谈了。

D．改革开放三十年，我们祖国飞速发展，国力增强，人人安适愉快，怡然自得。

4．下面句子没有语病的一项是（      ）
A．人与自然和谐相处，已经越来越成为全民的共识。

B．在阅读名著中，使我们能够明白许多做人的道理，悟出人生的真谛。

C．第十六届亚运会开幕式于2010年11月12日在广州海心沙岛揭榜。

D．历时大约半年左右的中国奶粉市场整顿工作日前告一段落。

5．下列故事与《水浒》中的李逵有关的一项是（      ）

A．大闹忠义堂         B. 大闹清风寨         

 C. 大闹飞云浦         D. 大闹浑城县

6．(10分)按课文原文填空。

 eq \o\ac(○,1)                ，为谁流下潇湘去。

 eq \o\ac(○,2)当年万里觅封侯，                       。

 eq \o\ac(○,3)                      ，欲说还休。

 eq \o\ac(○,4)天机织罢月梭闲，                    。

 eq \o\ac(○,5)屋舍俨然，                      。

 eq \o\ac(○,6)                       ，皆出酒食。

 eq \o\ac(○,7)《三峡》中作者描写春冬两季水清景美特点的句子是            ，              。

 eq \o\ac(○,8)《蒹葭》中开篇展现一幅萧瑟冷落的秋景，给全诗笼罩一层凄清落寞情调的句子是

                        ，                          。

二、阅读（45分）

(一)阅读《公输》，回答7—10题（10分）

子墨子见王，曰：“今有人于此，舍其文轩，邻有敝舆而欲窃之；舍其锦绣，邻有短褐而欲窃之；舍其粱肉，邻有糠糟而欲窃之，此为何若人？”
王曰：“必为有窃疾矣。”
子墨子曰：“荆之地方五千里，宋之地方五百里，”此犹文轩之与敝舆也；荆有云梦，犀兕麋鹿满之，江汉之鱼鳖鼋鼍为天下富，宋所谓无雉兔鲋鱼者也，此犹粱肉之与糠糟也；荆有长松文梓楩楠豫章，宋无长木，此犹锦绣之与短褐也。臣以王吏之攻宋也，为与此同类。

”王曰：“善哉。虽然，公输盘为我为云梯，必取宋。”
7．（2分）解释文中加点的词语。

 eq \o\ac(○,1)舍其文轩                      eq \o\ac(○,2)宋无长木

8．（2分）下列四组句子中加点词意思相同的一组是          （填序号）
 eq \o\ac(○,1)子墨子见王  何不见我于王      eq \o\ac(○,2)公输盘为我为云梯 或异二者之为
 eq \o\ac(○,3)舍其锦绣  舍鱼而取熊者也     eq \o\ac(○,4)为与此同类  不可谓知类
9．（4分）把下面两句话翻译成现代汉语。

 eq \o\ac(○,1)舍其锦绣 邻有短褐而欲窃之

 eq \o\ac(○,2)荆之地方五千里，宋之地方五百里，此犹文轩之与敝舆也
10．（2分）诱导楚王亲口说出“必为有窃疾矣”，目的是什么？

（二）阅读下面选文，完成11—14题。（10分）                     

喜马拉雅之迷
  eq \o\ac(○,①)科学家经过测量，发现已高达8848米的喜马拉雅山脉仍在升高，近万年来，喜马拉雅山脉升高了500米，即每年以5厘米的速度上升。人们不禁要问：喜马拉雅山脉会突破万米大关吗？

  eq \o\ac(○,②)一些地质学家认为：地球上的山脉是不会超过万米大关的。他们曾经用生活中的一个例子做了解释：如果我们用雪白细嫩的豆腐来“叠罗汉”，那么，不需要叠几层，最底层的豆腐将由于承受不了其上面的压力而最终“垮台”。这个例子同样适用于山脉的升高。因为山脉的升高也就像是在“叠罗汉”，只不过是用泥土、岩石在不断地堆积而已。在山体不断抬升之际，山体所承受的压力也相应增大，一旦达到极限，偌大的山体就会像豆腐一样散架崩塌。那么，地球上的山脉底座究竟能承受多大的负荷呢？

  eq \o\ac(○,③)经过推算，科学家们认为这个极限负荷是当山脉上升至10000米时的负荷。这一假

说同样证明了地球上至今没有万米高山的原因。

  eq \o\ac(○,④)然而，喜马拉雅山脉还在不断上升，如果上升速度仍保持每年5厘米不变，那么不用25000年，它的高度将超过万米，到那时，喜马拉雅是散架崩塌，还是继续高耸在地球上，可以说至今还是一个迷。

11．（2分）细读全文，概括本文说明的主要内容。

2．（3分）本文使用的说明方法有        、        、         。

3．（2分）文中用豆腐“叠罗汉”作比，是为了说明什么？

4．（3分）为什么“地球上至今没有万米高山”？

（三）阅读下面选文，完成15--19 题。   （15分）               

谁关了我上北大的门
 eq \o\ac(○,1)那天，我记得很清楚，江老师很慎重的让我下课后到办公室找他。
 eq \o\ac(○,2) “柏翰，你认真准备一下，学校已经研究定下来了，今年保送北大的是你。”
 eq \o\ac(○,3)“真的是我吗？是真的？全身的血液沸腾起来了，我感觉一阵阵发热。
 eq \o\ac(○,4)“是真的。”这时我看到老师嘴角挂着笑容。那笑容足以让我欢呼、雀跃。
 eq \o\ac(○,5)“还有很多关要过，不能掉以轻心。”老师总不放心我。
 eq \o\ac(○,6)“我知道！”我的确兴奋有些过度，“我会认真对待的。”
 eq \o\ac(○,7)面试的那天，下着小雨，天很冷，我穿着那件蓝白相间的羽绒服，江老师陪着我，一路上一直让我放松。我不断地深呼吸，暗示自己已有充分的准备，一定能考得好，可我还是没能征服自己的紧张情绪。
 eq \o\ac(○,8)考场内五个考官坐成一排，面无表情，简单的开场白之后，坐在中间的考官要让我做2分钟自我介绍。对我来讲，这并不难，班长竞选、学生会主席竞选我不知多少次地介绍过自己，看着老师们频频点头，在纸上写着什么，我已能猜出他们对我表现还满意。在进入英语口试的时候，我已没了刚进来时的紧张。我抽签选定表达的主题是以关于卡尔·马克思的一篇文章为主题，谈谈自己心中的马克思。这个口试题我有把握，就在去年我还和学校的其他17名同学出访美国，我的口语老师Mr.Randy常常说我“Your spoken English is very good!”，我自信考官也会被我征服。最后考官随机问一些问题，涉及文学、科学、地理等各方面，幸亏我平时关注一些新闻，对一些事件有自己的看法。考官就问到了对“13亿人口日”有何看法、去年全球最大的新闻是什么等问题。临结束时，考官问我对自己的表现满意吗？我很坦率地说：“我有些紧张，如果能在北大锻炼几年，我会比现在表现得更好。”
 eq \o\ac(○,9)当考官们告诉我考试结束的时候，我又开始有些紧张。我给考官们鞠了一躬后转身向门口走去，脚步很快，三步两步就到了门口，我用手拉开了门，随手把门一带，只听“嘣！”的一声，门在我身后关上了。
 eq \o\ac(○,10)公布拟录名单的时候，天还是阴得厉害，丝毫没有转晴的迹象。我在名单上没发现我的名字。我仔细地回忆自己考试的全过程，除了最开始紧张之外，应该说整个表现很完美。问题出在哪儿呢？我无法抑制我的眼泪，模糊的双眼呆呆地望着那一纸名单，我象被一下子掏空了一样，周围发生了什么我浑然不知。
 eq \o\ac(○,11)两周以后，我终于从失败中振作起来，老师再次把我叫进了办公室。
 eq \o\ac(○,12) “柏翰，你知道你失败的原因吗？”老师显然也已能坦然对待此事了。
 eq \o\ac(○,13)“想！”
 eq \o\ac(○,14)“出考场时重重的关门声。”
 eq \o\ac(○,15)我一阵愕然，马上又定了定神说：“谢谢你，江老师，我会记住的。”
 eq \o\ac(○,16)站在办公室，我想到了北大燕园，褐黄色的墙壁上爬山虎绿意正浓，北大的学生不会在这里嬉戏，情侣们不会在这里卿卿我我，看书人也不会在这里寻找清静，那里总是那么清幽恬静，园子里的任何东西都不该受到惊扰，泰斗们在沉思，“嘣”重重的关门声把这里击成了碎片，一片片散落在未名湖的湖光塔影之间。（原文略有改动）

15．（3分）在下面横线上填上恰当的内容，概括小说的情节。

 eq \o\ac(○,1) 我得知被推荐上北大，内心充满憧憬。

	


 eq \o\ac(○,2)
	


 eq \o\ac(○,3)
	


 eq \o\ac(○,4)
16．（2分）根据上下文意思，指出 eq \o\ac(○,7)

 eq \o\ac(○,8)段加点的两个“征服”的含义是什么？

17．（3分）为什么“我象被一下子掏空了一样，周围发生了什麽我浑然不知”？

18．（3分）文章第 eq \o\ac(○,10)段划线的句子运用了什么描写方法，有什么作用？

19．（4分）结合课文，说说小说最后一句话该如何理解。

（四）阅读下面选文，完成20--23 题。   （10分）  
世界需要天真

健康阳光的人必定有一颗童心。天真是想象力和创造力的源头。没有三分天真往往难成大才，即使成为大才也不一定可爱。一个可爱的人，大家才爱你；一个爱别人的人，才可爱。所以现在很热门的字是“蔻”，英文cute（可爱）的音译。

我在石家庄一个小学，看到一个虎头虎脑的小男孩，正在对同学们说他希望世界上有更多的人学汉语，说得还“老谋深算”地点一点头。然后他“老成持重”地慢慢道来，好像伟人在作国际形势报告。只是他老拖着鼻涕，似乎有损庄严形象。我递过两张纸巾说，你先擦一下鼻涕，伟大人物是不应该有鼻涕的。我一句话让孩子们哄笑起来。

“伟人”不笑。擦完鼻涕继续作报告。他说他的脑子里充满了奇思妙想，他想用空气作燃料，减少污染，节约能源，可是又怕耗资太大，再说了，对空气乱砍滥伐的话，以后地球上剩下的都是二氧化碳了。

我说我觉得你很有意思，你有没有想过，怎么建设石家庄。

他说想过。又第一，第二，第三地讲来。讲到天上打雷，如果把落地雷回收发电，是多大的能源。

我不禁请教这位“伟人”今年“高龄”？他郑重其事地说十岁。旁边一个支棱着一对招风耳的小男孩叫道：你明明是九岁！

“伟人”不紧不慢地说：再过一个月我就是十岁了。

英雄莫问岁数。

小孩最接近人的本质。老子说：“含德之厚，比于赤子。”意思是道德厚重的人，比得上初生的婴儿。婴儿筋骨柔弱拳头却握得很牢固。老子讲婴儿“和之至也”，和，即醇和，与天地之和合而为一。

佛五行中，更有婴儿行，修行的状态仅次于圣行、梵行、天行。

石家庄那位十岁的“伟人”，因为流鼻涕所以更叫人喜爱。

因为，那是婴儿行。

成功未必成熟。比尔.盖茨有强大的生命力、超人的想象力、青年的激情，但他最动人的，是他独有的婴儿的表情。沃尔特.迪斯尼因为天真，于是创造了一只米老鼠，建造起为全世界源源不断地输送欢乐、输送天真的迪斯尼王国。迪斯尼说：“我要唤起的是这个世界正在泯灭的孩子的天真。”

“请注意，一切都是从一只米老鼠开始的。”

不管是婴儿行，赤子心，还是迪斯尼王国，所有的可爱，所有的创意，所有的缤纷，都是因为“孩子气的天真。”

我想说，请注意，一切都是从“孩子气的天真”开始的。想象力比知识更重要，而天真是想象力的胚胎，有天真就有想象力，就有创造性一切的可能。

20．（2分）概括本文的中心论点：

21．（3分）加点词“郑重其事”在文中有什么表达效果？

22．（2分）文中两处划线句子的论证方法分别是什么？

23．（3分）创造米老鼠的沃尔特·迪斯尼说：“我要唤起的是这个世界正在泯灭的孩子的天真。”人们认为天真的人是可爱的。结合文章内容说一说，人们为什么会有这样的共同认识。

3、 作文（50分）

从下面两题中任选一题作文

24． （1）初中四年有多少的人、事、物值得我们怀恋：那深情的叮咛，温暖的眼神：那

无奈的失败，那意外的惊喜；那火热的场面，那真挚的鼓励……细细回想，无论快乐还是悲伤，收获还是失去，它都成了我们最亲切的怀恋！

请以“最亲切的怀恋”为话题，写一篇文章。

要求： eq \o\ac(○,1)所写内容必须在话题范围之内，不要套作，不得抄袭

       eq \o\ac(○,2)立意自定，题目自拟，文体自选（诗歌、戏剧除外）

       eq \o\ac(○,3)不少于600字

       eq \o\ac(○,4)文中不得出现真实的人名、校名

（2）果戈里在自己的作品发表之前，有先请别人提意见的习惯。有一次，他写好一个剧本，把当时最有名的诗人茹科夫斯基请来。一吃完午饭，他就开始朗读自己的新作。年迈的茹科夫斯基有睡午觉的习惯，听着听着，不觉打起盹来了。过了一会，诗人睁开眼睛时，果戈里对他说：“你看，我希望听到你的意见，而你的瞌睡就是最好的批评。”说着，就把剧本投入到了火中。这个故事给了我们这样几点启示：人贵有自知知明；人要学会反省自己；要勇于进行自我批评。

请根据以上材料自选角度，写一篇文章。要求：

 eq \o\ac(○,1)所写文章主旨必须从材料中提炼，但不要对材料扩写、续写和改写。 eq \o\ac(○,2)立意自定，题目自拟，文体自选（诗歌、戏剧除处） eq \o\ac(○,3)不少于600字

语文答案

一、1．C   2。B   3。C   4。A    5。A   6。 eq \o\ac(○,1)-- eq \o\ac(○,6)题略    eq \o\ac(○,7)素湍绿潭，回清倒影地     eq \o\ac(○,8)蒹葭苍苍，白露为霜 （1—5题3分，6题每空1分）

7．（2分）舍弃、放弃；多余的   8。（2分） eq \o\ac(○,3)  9。（4分）略 

10。（2分）目的是用楚王攻守的行为与患窃疾的人类比，使他陷入自相矛盾的境地。

11．（2分）用科学的道理解释喜玛拉雅山是否能突破万米大关（或喜玛拉雅山不能突破万米大关的假说）。

12．（3分）举例子、列数字、打比方。

13．（2分）山脉的升高也像是“叠罗汉”，一旦达到极限，偌大的山体就会像豆腐一样散架崩塌，

14．（3分）山体不断抬升之际，山底承受的压力也相应增大，一旦达到极限，山体就会崩塌，而这个极限负荷是当山体上升至10000米时的负荷。

15．（3分） eq \o\ac(○,2)我略带紧张参加北大大面试，致谢关门离场

 eq \o\ac(○,3)我得知没被北大录取，开始修复伤痛

 eq \o\ac(○,4)我没得知没被录取原因，得到人生感悟

16．（2分）缓解、放松；对我的才华表示满意

17．（3分）用夸张的比喻形容“我”的心理感受，生动形象地表现“我” 当时受到的打击之大，完全在我的预料之外

18．（3分）环境描写，渲染压抑的气氛，暗示未被录取的结局发生，为情节的展开作铺垫

19．（4分）作者反思自己“重重的关门声”惊忧了泰斗们的游思，击碎了憧憬中那幅美好的图画。反思自己随意的形为并不符合北大的要求，表达了自己因一个小小的细节错误而被北大拒之门外的遗憾与感悟。

议论文《世界需要天真》

20．（2分）世界需要天真，它是想象力和创造力的水源头（或世界需要天真）

21．（3分）郑重其事指态度严肃而慎重，生动形象地突出男孩天真可爱的性情，也表达了作者对他充满想象力和创造力的喜爱之情。

22．（2分）道理论证；举例论证

23．（3分）天真是想象力和创造力的源头。对于这个少年早成，人人追求拥有丰富的想象力就显得弥足珍贵，它能使人们活得健康阳光，它能给世界带来更多创造奇迹的机会。（意思对即可）

24．作文（50分）略
