
山西省2011年中考考前适应性训练

语     文

（本试题共10页，满分120分，考试时间150分钟）

一．基础（20分）

1．下列注音、书写有误的一项是（     ）。（2分）

A．繁衍（）        舷（）窗         兴高采烈         异曲同工

B．干涸（）        风靡（）         莫名其妙         受益匪浅

C．潜（）滋暗长    雕镂（）         谈笑风生         力挽狂澜

D．呜咽（）        栈（）桥         自出心裁         融会贯通

2．下列语句与原文内容不一致的一项是（     ）。（2分）

A．春天像小姑娘，有铁一般的胳膊和腰脚，领着我们上前去。      （朱自清《春》）
B．我想：希望本是无所谓有，无所谓无的。这正如地上的路；其实地上本没有路，走的人多了，也便成了路。                                                 （鲁迅《故乡》）
C．让暴风雨来得更猛烈些吧！                                  （高尔基《海燕》）

D．我想那缥缈的空中，定然有美丽的街市。                       （郭沫若《天上的街市》）

3．名著知识填空。（2分）
《水浒》的作者是元末明初小说家              ，小说成功地塑造了大批鲜明生动的人物形象。作者在刻画这些人物时，非常注意他们之间的共性和个性。例如有两位武艺高强、性格刚烈、不畏强暴的好汉：李逵天真坦诚、毫无心计、滑稽可爱，而拳打镇关西的          则急躁莽撞、疾恶如仇、粗中有细。
4．仿照划横线的句子续写。（2分）

江山多娇。语文像一位潇洒的画家，挥洒行云流水的笔墨，为我们描绘出一幅幅风光秀美的画面。请看美丽的西双版纳，神奇秀丽；                 ，                          。
5．下列文段中有一处语病，请在原文中修改。（2分）
生活中的美，有时候尽管短暂，所以它们留给人的印象却很深刻。比如：悄然开放的昙花，稍纵即逝的流星，掠过天空的雁阵，还有跳高划过的弧线……这一切美好的瞬间，无不令人难以忘怀。
6．默写。（2分）

①浊酒一杯家万里，                        。（范仲淹《渔家傲》）
②安得广厦千万间，                        。（杜甫《茅屋为秋风所破歌》）

②剪不断，理还乱，是离愁。                        。（李煜《相见欢》）

③                        ，西北望，射天狼。（苏轼《江城子》）

⑤                        ，无案牍之劳形。（刘禹锡《陋室铭》）

⑥潭中鱼可百许头，                        。（柳宗元《小石潭记》）

⑦刘禹锡《酬乐天扬州初逢席上见赠》以                   ，                   的诗句揭示新陈代谢的自然规律，王湾《次北固山下》以                   ，                   来描写时序交替中的景物，暗示时光的流逝，蕴含自然理趣。
二．阅读（50分）
（一）阅读下面文言文，完成7～11题。（10分）

【甲】马之千里者，一食或尽粟一石。食马者不知其能千里而食也。是马也，虽有千里之能，食不饱，力不足，才美不外见，且欲与常马等不可得，安求其能千里也？

策之不以其道，食之不能尽其材，鸣之而不能通其意，执策而临之，曰：“天下无马！”呜呼！其真无马邪？其真不知马也。

【乙】水陆草木之花，可爱者甚蕃。晋陶渊明独爱菊；自李唐来，世人盛爱牡丹；予独爱莲之出淤泥而不染，濯清涟而不妖，中通外直，不蔓不枝，香远益清，亭亭静植，可远观而不可亵玩焉。
予谓菊，花之隐逸者也；牡丹，花之富贵者也；莲，花之君子者也。噫！菊之爱，陶后鲜有闻；莲之爱，同予者何人；牡丹之爱，宜乎众矣。
7．解释下列加点词的意思。（2分）

（1）食马者不知其能千里而食也          食（            ）

（2）亭亭静植                          植（            ）

8．任选下面一句翻译。（2分）

A．其真无马邪？其真不知马也。       B．出淤泥而不染，濯清涟而不妖。

我选    句，翻译：                                                                  

9．两文同为“说”，都采用了托物寓意的写法，其中莲花比喻                            ，而千里马比喻                               。（2分）
10．作者的主要观点，你是否赞成，请任选其一说说理由。（2分）

11．在古代仁人志士中，“士不遇，志难酬”的除了有怀才不遇的韩愈，有出淤泥而不染的周敦颐，还有                                   的范仲淹，有                       的欧阳修等。（用《岳阳楼记》、《醉翁亭记》中出现的成语填空）（2分）
（二）阅读下面记叙文，完成12～16题。（16分）
角落里的阳光

那是1980年7月1日，是的，我永远记得。我一个人驱车前往莫里菲斯镇，那里有我的一家超市，每个季度的第一个月的一号，我都要去那里召开一次员工会议。

从超市出来的时候已是下午两点。远远的看见有个人趴在我的车上，好像在使劲地涂画着什么。等我走近一看，却惊讶的发现是个黑黑的男孩正在用一块灰色抹布帮我擦车。汗水浸透了他灰白的牛仔裤，他使劲地翘起臀部，尽量不让身体接触车身，他穿一双破旧的布鞋，看得出是贫民窟的孩子。

我轻轻的拍了一下他的肩膀，他“啊”的一声转过来，手上的抹布应声落下。我笑着向他伸出手说：“嗨，你好！”他迟疑了一会慢慢的伸出手：“您好。”看得出这是一个羞涩老实的男孩。我从口袋里抽出100美元给他，可他慌忙摇头，低着头轻轻地说：“我在广场上等您4个小时，不是为了这个。”我越发诧异了，因为小家伙告诉我他喜欢我的车。小家伙挺有眼光的，竟然能在几百辆车中看中我的“保时捷”。

“那么我带你去兜风怎么样？”我突然心血来潮。他兴奋地边往车里钻边问我：“真的吗，先生？”发动引擎时他又说话了：“您能把我送到家吗？就三英里不到的路程。”这个狡猾的家伙，他是想在同伴和家人面前炫耀吧？ 

15分钟后，我顺着指引把车停在了一栋破旧的楼房前。车刚停稳，他就跳下车，一边跑一边对我说：“请您务必等5分钟！”我见他飞奔着跑向破旧的楼房。不一会儿他就出来了，背上背了一个小女孩，他的神态和步伐就像这辆豪华的轿车是他的一样骄傲神气。他背上的女孩的手臂和腿都可怕地萎缩了。我似乎明白了点什么，慌忙地为他们打开车门。

他把小女孩放在车座上后告诉我：“她是我姐姐，是小儿麻痹症。”然后我听见他对姐姐说：“记得上次我跟你提起的那种车吗？瞧，就是这种。我有钱了一定买给你。”姐姐发出孩童般天真的笑声，我看见他双手叉腰，眼睛闪闪发光。原来他为我擦车在太阳下等我4个小时又要我送他回家的理由，就是让他姐姐亲眼见识一下他将来要送给她的礼物的样子。比尔不问我车的价钱，也许他真不知道“保时捷”是富贵的象征，也许他自信将来会有这么大的能耐呢。

后来我又鬼使神差的去了他的家，他的家比我想象的更为糟糕。姐弟俩和母亲相依为命，母亲在一家工厂做清洁工。小小的客厅没有什么摆设但收拾得干干净净。除了照顾姐姐外，每天还要去镇上的老人院做5个小时的护理工作，他刚刚16岁。

离开的时候我再次把100美元放在残废的姐姐的手上，可他还是硬塞给了我：“我们自己行。”我停下脚步仔细打量他：这是一个会有出息的小伙子，我保证。我跟超市的人事经理打电话，告诉他明天将有个很棒的小伙子到理货部报道。这次比尔没有拒绝，我比他自己更清楚他能胜任这项工作，况且会给他带来比原来工作高三倍的报酬。
等我三个月后再去莫里菲斯镇的超市时，差不多每个员工都向我提起比尔。理货部的威廉说他能吃苦耐劳活儿也干的漂亮；广告部的林达说比尔不时会有很奇妙的语言；服装部则称赞比尔理的货比任何人都整齐而有条理；甚至化妆部的人都说比尔永远有一张自信乐观的脸庞。

我给比尔提了职加了薪，谁都知道这是他应该得的。比尔没有感激我，只是兴奋地告诉我他姐姐的手已经灵活了些，他说他一看见我的车就觉得离梦想近了一步。
这真的是一个与众不同的员工：贫穷却自信乐观，即使在最阴暗的街脚走路，也能时时发现阳光的温暖和灿烂。

他会成功的，是的，我深信

12．根据文章内容作答。（4分）
当“我”看到比尔擦车时，误以为                                          ；当比尔要求“我”送他回家时，“我”认为                                            。
13．文中刚一出场的比尔，给读者留下的印象是与后文的形象反差很大的。这种表现手法是（  ）。（2分）
A．开门见山    B．欲扬先抑    C．卒章显志    D．承上启下

14．写出文中划横线句子中加点词的表达效果。（4分）
这个狡猾的家伙，他是想在同伴和家人面前炫耀吧？
15．题目“角落里的阳光”有什么含义？（2分）
16．生动的细节描写让人物形象跃然纸上，例如文章第二段划波浪线的内容。请你运用细节描写，也写一个人物。（不少于50字，4分）

（三）阅读下面说明文，完成17～20题。（10分）

魔术“揭秘”

①俗话说：“耳听为虚，眼见为实”，这句话并不完全正确。魔术就是让你“眼见不为实”！它巧妙地利用物理学、化学、心理学乃至高科技的激光、遥控手段以及各种功能新材料，为你呈现出一幕虚实莫辨的奇妙场景。

②魔术的表现形式是多种多样的，但归纳起来，不外乎“无中生有”、“从有变无”、“碎物还原”、“即刻变形”、“以假作真”、“迅速易位”等等。这些魔术手法背后的科学原理并不复杂，但是实际操作起来十分不易，必须刻苦练习。

③“无中生有”既要靠手上功夫，也要靠道具的精巧。魔术师在舞台上可以凭空变出的几千朵色彩缤纷的花朵，其实都事先藏在衣服里，要求花朵的材质非常轻，而衣服既要呈现飘逸感，又不能阻碍“出招”动作，因此衣服内部的收纳空间经过了反复多次的试验才定下来，装满“机关”的演出服十分重，但看上去魔术师的动作却是轻盈潇洒的。魔术师大幅度夸张的肢体动作，加上刺激的音乐和灯光，也是很好地转移观众注意力的一种方法。“碎物还原”节目中，满满一瓶可乐倒进一位观众衣领，却发现身上滴水未见，再一晃，可乐又回来了，其实这是利用光学原理设计的魔术节目，魔术师手里是一个经过处理的可乐瓶，通过一定角度的倾斜加上舞台灯光的配合，可乐瓶壁的色彩发生了变化，观众看上去好像是可乐被倒了出去一样，实际上可乐还都装在瓶子里呢！

④魔术既是一门艺术，也是一门科学。越是惊险的大型魔术越得靠声、光、电的科技配合，比如将人体“切开”，就是充分利用全息摄影，人们看到演员钻到箱内，露出的实实在在的头部，其实这个“头部”仅是一种看似“真实”的影像啊！

⑤我们外行人也可以试着探秘魔术的奥秘：比如刘谦“手穿玻璃”，这个魔术看似神奇，其实除去特制道具实在索然无趣。在电视镜头下，玻璃桌面清清楚楚现出一个碗口大的圆圆的洞，明眼人一看就知道其实桌子的玻璃有机关。玻璃一处可以移动或旋转，只要触动机关（由本人或助手暗中操作），就可以露出一个光光滑滑的洞，恰好可以让手穿过。至于这张桌子从表面敲打看不出任何问题，则需要有特殊的光影道具来配合。

⑥说到底，魔术是遵循了科学的规律，魔术的成功依赖于魔术师的逆向思维，魔术是人类智慧的高级表现形式。现代魔术是个高科技、高智慧的娱乐节目！
17．本文说明的内容是                                                    。（2分）
18．本文第①段引用俗语的好处是                                                    
                                                                            。（2分）
19．本文第③段主要采用的说明方法是               ，作用是                          
                                                                            。（3分）
20．文中划线句子中的“一定”不能山区的原因是                                       
                                                                            。（3分）
（四）阅读下面议论文，完成21～25题。（14分）
拒绝浮躁
①“浮躁”在《辞海》里的解释为轻率，急躁。引申而言，浮躁在心里上的表现为一种冲动性，盲目性，在情绪上表现为一种急躁心态，急功近利；在行动上表现为缺乏理智，盲目冒险。试看天下有多少人因为少了耐心，多了急躁，少了冷静，多了盲目，少了脚踏实地，多了急于求成而以失败告终。
②浮躁的现代人，他们的生活状态犹如一个总在沸腾的大锅，里面什么也没煮，却七上八下，热气腾腾。浮躁的人，在学习上不求甚解，坐不住，心不静，想不深，心里像张了草似的；浮躁的人，在工作上眼高手低，不勤奋，不刻苦，不投入，看什么都简单，不屑于认真去做，也不知道如何去做，也不知道如何去做；浮躁的人，做事急功近利，名利当头，哪里露脸望就往哪里钻，追求表面文章和短期效应；浮躁的人，做人玩世不恭，无责任感，无使命感，一切无所谓。
③浮躁者，就像面对尚未开花的树就想去摘果实，就像一条鱼还未离开水池就想一跃成龙；浮躁者，刚刚埋下种子，便心急火燎地等着丰收的到来；浮躁者，仅仅唱了几首歌，便觉得马上会成为大红大紫的明星；浮躁者，恨不得一步跨上成功的领奖台接收众人的祝贺，恨不得一笔写出惊世文章好天下扬名。
④浮躁者，只想做花不想当叶，更耐不住做根的寂寞；浮躁者，只想当旗不想做旗杆，更不愿意做那拉起旗杆的细绳子；浮躁者，不扫一屋，却想横扫天下；浮躁者，尚未学步，便想天马行空；浮躁者，是潮头的泡沫，幕布上的电影；浮躁者，不学那翱翔蓝天的鹰鹫，也不学那沉默的群峰；浮躁者，就像“墙上芦苇，头重脚轻根底浅；山间竹笋，嘴尖皮厚腹中空”。
⑤孔子说：“欲速则不达，见小利则大事不成。”培根说：“名声是条河流，轻浮和空虚的东西漂游在上，而沉重和坚实的东西下沉到河底。”浮躁者的双手永远也托不起事业的辉煌，浮躁者的双脚永远踏不上成功的顶峰。纵观古今中外，凡成大事者，几乎都具备沉稳的性格，经得起诱惑，耐得住寂寞，无论在什么环境中都保得住操守。理智使人清醒，浮躁使人狂妄；成功远离浮躁，失败亲近浮躁。做一个对社会有用的人，必须拒绝浮躁。
⑥古人云：“淡泊以明志，宁静以致远。”对于浮躁，这无疑是一剂良药。人生如海，潮涨潮落。保持一颗宁静的心不容易，要达到“猝然临之而不惊，无故加之而不怒”的境界就更难。拒绝浮躁，首先要拒绝的是自己的虚荣心，给心理冲个凉，让头脑降降温，看淡荣辱得失；拒绝浮躁，还要远离名利的诱惑，摒弃急功近利的心理；拒绝浮躁，更要强迫自己坐下来，隔开距离静静地剖析自己、看待别人，冷静地分析利弊，找准目标与位置；拒绝浮躁，不妨多读点书、充充电，从书中吸取人生的哲理，让知识和技能充实自己心灵的空间；拒绝浮躁，就要认真做好身边每一件小事，在平凡的生命历程里发掘自我，不断实现自身的人生价值。能做到这些，“浮躁”自然离你远去，你的事业一定能成功，你的人生一定会快乐幸福。
21．本文的中心论点是                                               。（2分）

22．文章第⑤段“理智使人清醒，浮躁使人狂妄；成功远离浮躁，失败亲近浮躁”一句采用的论证方法是                      ，作用是                                            
                                                                            。（3分）
23．赏析第②段中划波浪线的句子。（提示：如句式、修辞等角度，2分）

24．文章第⑤段谈到了“纵观古今中外，凡成大事者，几乎都具备沉稳的性格，经得起诱惑，耐得住寂寞，无论在什么环境中都保得住操守”，请为其补充一个事实论据。（3分）

25．文中讲了拒绝浮躁的五种办法，你感触最深的是哪点？联系实际谈一谈。（4分）

三．写作（50分）
26．人生需要储蓄的东西很多。储蓄知识，储蓄理解，储蓄真情……只有不断地储蓄，人生才会丰盈充实。储蓄，让心灵之花四季开放。
请以“储蓄            ”为题，写一篇作文。

要求：1、先将题目补充完整；2、文体不限（诗歌除外）；3、字数不少于600字；4、书写清楚，卷面整洁；5、文中不得出现真实的人名、校名、地名。

