北仑区2010学年第二学期初三学业考试模拟试题
　　语 文 试 卷
　　考生须知：
　　1．全卷分试题卷和答题卷。试题卷共6页，有4个大题，25个小题。满分为120分，考试时间为120分钟。
　　2．答题必须使用黑色字迹钢笔或签字笔书写，答案必须按照题号顺序在答题卷各题目规定区域内作答，做在试题卷上或超出答题区域书写的答案无效。
　　3．请将姓名、准考证号分别填写在试题卷和答题卷的规定位置上。
　　一、书写（4分）
　　本题根据卷面书写情况评分。请你在答题时努力做到书写正确、工整。
　　二、积累运用（26分）
　　1．阅读下面文字，根据拼音写出汉字。（2分）
　　真正美丽的生命执著地追求着真善美，它不会趋炎    ( fù )势地扭曲自己的形象，涂改自己灵动的线条，更不会让自己美丽的底色    （rǎn）上尘污。除非用烈火将其燃为灰    (jìn)，使之化为尘埃，否则，美丽的生命就像一条清    (chè)的小溪，永远百折不回、乐观坚强地奔向大海，直到最后一滴。
　　2.根据下列语境，依次填入下面这段文字横线处的词语，最恰当的一项是(    )（2分）
　　请保留一份单纯，使你多一份与人的      ，少一些心灵的冷漠麻木；请保留一份单纯，使你多一份人生的      ，少一些精神的衰老疲惫；请保留一份单纯，使你多一份奋进的      ，少一些故作高深的看破红尘。
　　①快乐             ②力量           ③友善
　　A．②③①       B. ①③②        C. ③①②     D. ③②①
　　3．选出下列各句中加点成语使用正确的一项(    )（2分）
　　A．九峰山方圆数十里，南托太白山，北濒东海，真可谓巧夺天工的人间仙境。
　　B．有人说：黄山归来不看山。这个假期我们全家去游览了黄山，果然觉得名正言顺。
　　C．我和小琪是多年的好兄弟，我们一直相敬如宾，从没吵过架。
　　D．就算家中的藏书到了汗牛充栋的地步，也不代表主人的知识就是渊博的。
　　4. 下列各句中标点使用有误的一项是(    )（2分）
　　A．“让世界充满爱。”这是一句美丽动人的话。
　　B．灯光，不管是哪个人家的灯光，都可以给行人--甚至像我这样的一个异乡人--指路。
　　C．“同学们，”杨老师说：“请不要随意乱丢垃圾。”
　　D．香蕉啊，苹果啊，西瓜啊，他都很喜欢吃。
　　5. 古诗文填空。（①～③必做，④⑤任选一题）（6分）
　　①不畏浮云遮望眼，               。（王安石《登飞来峰》）
　　②                 ，决眦入归鸟。（杜甫《望岳》）
　　③李贺在《雁门太守行》中写敌人兵临城下战云笼罩，使人透不过气来，而战士整装待发，士气很旺的诗句：     。
　　④在《送东阳马升序》中，面对“烨然若神人”的同舍生，宋濂却能做到“略无慕艳意”的原因是：    。
　　⑤人生难免不尽如人意，这就需要我们用积极乐观的心态去面对，请你写出表现诗人积极乐观心态的古诗词名句：     。（课内外均可）
　　6.名著阅读。（4分）
　　【甲】当A航行到北美时，新招募来的水手劫夺船只，A被扔到一个荒岛上。A上岸后，被一群类似猿猴的动物耶胡所包围。正在危急之际，来了一匹灰色的马，耶胡们害怕它，都跑散了。接着，又来了一匹栗色的马。它们“举动很有条理，很有理性”。马们把A带回家去，并用一捆干草和燕麦来招待A。A摇头表示他不吃这两样东西，马感到很奇怪。刚好，这时有一只乳牛经过，A指了指乳牛的乳，于是马领会了，便用牛乳来款待他。
　　【乙】B，梁山英雄排第三十位，水寨八员头领第三位，有一身好水功。宋江发配江州，“黑旋风”为找下酒鱼大闹渔牙，放跑了渔户的鱼，没料到渔牙的主人B赶来，和“黑旋风”打了起来，陆地上B打不过黑旋风，就到水里打。“黑旋风”不知B是水中英雄，被他用水灌了个饱。幸亏戴宗制止，才救了“黑旋风”一条性命。
　　①【甲】文中的人物A是        （填人名）,这部作品的作者是           。
　　②【乙】文中的人物B的绰号是      （填绰号）,“黑旋风”是指      （填人名）。
　　7. 综合性学习。（8分）
　　阅读以下材料，按要求完成题目。
　　【材料一】
　　受3月11日的日本9.0级大地震影响，日本政府于12日首次确认福岛核电站出现泄漏。随后，中国民间传出这样的谣言：日本核泄漏会导致海水污染，以后的海盐都不能吃了。剩余的安全食盐有限，大家赶快去超市抢吧。
　　【材料二】
　　①商务部市场运行调节司负责人就3月16日以来全国部分地区出现的抢购食盐现象回答了记者提问。他表示，我国盐的产能达到8000多万吨，食盐一年销量只有800多万吨。目前全国食盐储备非常充足，盐业公司一般都会有三个月的库存量，食盐供应是完全有保障的。②当前个别地区出现的抢购现象，主要是由于社会传言和谣言。
　　①如果你的妈妈也听信了材料一中的谣言，准备去抢购食盐，你会如何劝说她？（2分）
　　②仔细阅读材料二，以商务部发言人的口吻为这则新闻拟定一个标题，字数不超过20个（标点符号算在内）。（2分）
　　商务部：                             
　　③请将材料二中画线句①由长句变成两个短句。（仍能与后文衔接得当）（2分）
　　④材料二中画线句②有一处语病，请将修改后的句子写在下面的横线上。（2分）
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三、阅读理解（40分）
　　（一）（11分）
　　冬日香山
　　①要不是有公务，谁会在这天寒地冻的时节来香山呢？可话又说回来，要不是恰在这时来，香山性格的那一面，我又哪能知道呢？
　　②开三天会，就住在公园内的别墅里。偌大个公园为我们独享，也是一种满足。早晨一爬起来我便去逛山。这里我春天时来过，是花的世界；夏天时来过，是浓荫的世界；秋天时来过，是红叶的世界。而这三季都游客满山，说到底是人的世界。形形色色的服装，南腔北调的话音，这一切将山路林间都塞满了。现在可好，无花，无叶，无红，无绿，更没有多少人，好一座空落落的香山，好一个清净的世界。
　　③过去来时，路边是夹道的丁香，厚绿的圆形叶片，白的或紫色的小花；现在只剩下灰褐色的劲枝，头挑着些已弹去种籽的空壳。过去来时，山坡上是些层层片片的灌木，扑闪着自己霜红的叶片，如一团团的火苗，在秋风中翻腾；现在远望灰蒙蒙的一片，其身其形和石和土几乎融在一起，很难觅到它的音容。过去来时，林间树下是厚厚的绿草，绒绒地由山脚铺到山顶；现在它们或枯萎在石缝间，或被风扫卷着聚缠在树根下。如果说秋是水落石出，冬则是草木去而山石显了。在山下一望山顶的鬼见愁，黑森森的石崖，蜿蜒的石路，历历在目。连路边的巨石也都像是突然奔来眼前，过去从未相见似的。可以想见，当秋气初收，冬雪欲降之时，这山感到三季的重负将去，便迎着寒风将阔肩一抖，抖掉那些攀附在身的柔枝软叶；又将山门一闭，推出那些没完没了的闲客；然后正襟危坐，巍巍然俯视大千，静静地享受安宁。我现在就正步入这个虚静世界。苏轼在夜深人静时去游承天寺，感觉到寺之明静如处积水之中，我今于冬日游香山，神清气朗如在真空。
　　④与春夏相比，这山上不变的是松柏。一出别墅的后门就有十几株两抱之粗的苍松直通天穹。树干粗粗壮壮，溜光挺直，直到树梢尽头才伸出几根遒劲的枝，枝上挂着束束松针，该怎样绿还是怎样绿。这时太阳从东方冉冉升起，走到松枝间却寂然不动了。我徘徊于树下又斜倚在石上，看着这红日绿松，心中澄静安闲如在涅槃，觉得胸若虚谷，头悬明镜，人山一体。此时我只感到山的巍峨与松的伟岸，冬日香山就只剩下这两样了。苍松之外，还有一些新松，栽在路旁，冒出油绿的针叶，好像全然不知外面的季节。与松做伴的还有柏树与翠竹。柏树或矗立路旁，或伸出于石岩，森森然，与松呼应。翠竹则在房檐下山脚旁，挺着秀气的枝，伸出绿绿的叶，远远地作一些铺垫。你看它们身下那些形容萎缩的衰草败枝，你看它们头上的红日蓝天，你看那被山风打扫得干干净净的石板路，你就会明白松树的骄傲。它不因风寒而筒袖缩脖，不因人少而自卑自惭。我奇怪人们的好奇心那么强，可怎么没有想到在秋敛冬凝之后再来香山看看松柏的形象。
　　⑤当我登上山顶时回望远处烟霭茫茫，亭台隐隐，脚下山石奔突，松柏连理，无花无草，一色灰褐。好一幅天然焦墨山水图。焦墨笔法者舍色而用墨，不要掩饰只留本质。你看这山，它借着季节相助舍掉了丁香的香味，芳草的倩影，枫树的火红，还有游客的捧场。只留下这长青的松柏来作自己的山魂。山路寂寂，阒然无人。我边走边想，比较着几次来香山的收获。春天来时我看她的妩媚，夏天来时我看她的丰腴，秋天来时我看她的绰约，冬天来时却有幸窥见她的骨气。她在回顾与思考之后，毅然收起了那些过眼繁花，只留下这铮铮硬骨与浩浩正气。靠着这骨这气，她会争得来年更好的花，更好的叶，和永远的香气。
　　⑥香山，这个神清气朗的冬日！
　　（节选自散文集《觅渡》，作者梁衡）
　　8．阅读全文，说一说作者开篇提到“香山性格的那一面”的具体含义是什么？（2分）
　　9．文章第③段，主要是把冬日的香山同春、夏、秋三季的香山作对比，好处是什么？在第④段开头，作者描写松树时，为什么要“与春夏相比”，而不是与春夏秋相比？（3分）
　　答： ①                                        
　　②                                         
　　10.作家写景绘形往往不在于物，而在于表达自己的认识和感情。读后想一想，文章想要表
　　达的究竟是什么？请任选一个角度结合文中语句具体分析。（3分）
　　答：                                   
　　11.作者对香山景物的称呼不同，称“灌木”为“它”，称松树为“他”，观察冬景有了感悟以后又称香山为“她”。结合文章内容，说一说作者如此表达的用意。（3分）
　　答：  
(二) （13分）
　　①随着石油、煤炭等化石能源的日益枯竭，能源危机和能源污染步步逼近，获取新型能源已经变得十分迫切。虽然风能、水能、太阳能等不断地被开发利用，但很难想象，它们能够完全替代传统能源。
　　②1939年，美国科学家证实，一个氘原子核和一个氚原子核通过碰撞结合成一个氦原子核，可以释放出一个中子和17.6兆电子伏特的能量。该发现揭示了已经持续“燃烧”了50亿年的太阳的巨大能量来自氢的同住素氘和氚的核聚变反应的奥秘。
　　③模拟太阳，利用热核聚变为人类提供源源不断的安全而又清洁的能源，成为了人类的新梦想。面对这个梦想在理论研究和实验技术上遇到的一个又一个难以逾越的障碍，原本独立进行研究和实验的欧盟、美国、俄罗斯、日本、韩国、中国和印度7个成员合作协定了“国际热核反应实验堆计划”，合力为人类的生存和发展打造“人造太阳”。
　　④太阳巨大的能量来自核聚变反应。在太阳的中心，温度高达2000万摄氏度，气压达3000多亿个大气压，在这样的高温高压条件下，核聚变释放出大量能量。“人造太阳”将模拟这一过程，在建成的一个巨大的核聚变反应装置的真空室内加入少量氢的同位素氘，像变压器似的使其产生等离子体，然后提高密度和温度，使其发生聚变反应，产生巨大的能量。
　　⑤作为核聚变反应的必要燃料，氘在自然界中几乎“取之不尽”，它可以从空气中提取，也可以从海水中提取。地球上仅在海水中就含有45万亿吨氘，而每1升海水中含30毫克氘，30毫克氘聚变产生的能量，相当于300升汽油。采集氘进行聚变反应，产生的能源足够人类使用100亿年。
　　⑥但是，在地球上再现太阳的环境，以利用这种强大的能量，就意味着必须实现极高的温度，使燃料能够达到上亿度的高温，并且把处于上亿度高温下的燃料约束到一个局部的小空间当中。发达国家纷纷兴建的磁约束装置“超导托卡马克装置”就是用大量线圈和磁体构成一个环形的磁容器，来盛装约束极高温度的聚变燃料，让它发生具有可控性的核聚变反应。
　　⑦由于技术局限，目前的“人造太阳”释放电能的时间很短。科学家寄希望于全超导技术的应用，这种技术可使实验装置释放电能的时间延长。我国已建成的世界上第一个投入运行的全超导非圆截面核聚变实验装置“EAST”，使磁约束核聚变研究更进一步，更有利于等离子体稳态先进运行模式的探索。
　　⑧近期，“人造太阳”又取得了令人鼓舞的进展：美国能源郜近日宣布美国国家实验所的模拟太阳中心核反应的世界最大激光器“国家点火装置”即将启动，中国“人造太阳”实验装置环流器二号A也取得了新的国际创新成果。
　　（节选自《北京日报》，有删改）
　　12．阅读全文，说说七国为什么要携手打造“人造太阳”？（3分）
　　答：                                   
　　13.下列表述符合原文意思的一项是   （    ）（2分）
　　A．因石油、煤炭等化石能源枯竭而导致的能源危机使人类通过“人造太阳”工程获取太阳能等新型能源的需求已经变得十分迫切。
　　B．通过对自然界中几乎“取之不尽”氘的核聚变反应的利用，人类将获得一种新型的能源，同时也将由此告别受污染的生存环境。
　　C．如果想利用核聚变所产生的强大能量，必须的条件是使核燃料达到上亿度的高温且把它约束到一个局部的小空间中。
　　D．我国已建成并成功投入运行实验的全超导核聚变“人造太阳”实验装置“EAST”是世界上第一个托卡马克实验设备。
　　14.文中画线句子运用了哪两种说明方法？你觉得使用这两种说明方法有何作用？（3分）
　　答：                                   
　　15.下面句子中的加点词语有什么作用？请任选一句作简要分析。（2分）
　　①作为核聚变反应的必要燃料，氘在自然界中几乎“取之不尽”，它可以从空气中提取，也可以从海水中提取。
　　②由于技术局限，目前的“人造太阳”释放电能的时间很短。
　　答：我选择第    句，作用：                          
　　16.有人说，核能是人类的一把“双刃剑”，请结合上文和下面的链接材料，谈一谈你对人类未来是否应该继续发展核能项目的看法。（3分）
　　【资料链接】
　　切尔诺贝利曾经是苏联人民的骄傲，被认为是世界上最安全、最可靠的核电站。但1986年4月26日的一声巨响彻底打破了这一神话。核电站的第4号核反应堆在进行半烘烤实验中突然失火，引起爆炸，其辐射量相当于500颗美国投在日本的原子弹。8吨多强辐射物质泄露，尘埃随风飘散，致使俄罗斯、白俄罗斯和乌克兰许多地区遭到核辐射的污染。因事故而直接或间接死亡的人数难以估计，且事故后的长期影响到目前为止仍是个未知数。
　　（摘自《百度·百科》）
　　日本大地震引发核电站泄漏牵动着全世界的神经。在世界第一大核能生产国美国，总统奥巴马已经指示核管理委员会从福岛核电站事件中吸取教训，进一步确保美国的核安全；而第二大核能生产国法国国内，更是掀起了一场“走出核能时代”的争论；在德国，各地爆发了大规模游行，政府宣布了关闭本国7座老旧核电站的计划，等待安全检查；在中国，国务院总理温家宝16日主持召开国务院常务会议，听取应对日本福岛核电站核泄漏有关情况的汇报，并决定暂停审批核电项目，对核设施进行全面安检。
　　（摘自《凤凰网》，有删改）
　　答：             
　（三）（8分）
　　十年春，齐师伐我。公将战。曹刿请见。其乡人曰：“肉食者谋之，又何间焉?”刿曰：“肉食者鄙，未能远谋。”乃入见。问：“何以战?”公曰：“衣食所安，弗敢专也，必以分人。”对曰：“小惠未徧，民弗从也。”公曰：“牺牲玉帛，弗敢加也，必以信。”对曰：“小信未孚，神弗福也。”公曰：“小大之狱，虽不能察，必以情。”对曰：“忠之属也。可以一战。战则请从。”
　　公与之乘。战于长勺。公将鼓之。刿曰：“未可。”齐人三鼓。刿曰：“可矣。”齐师败绩。公将驰之。刿曰：“未可。”下视其辙，登轼而望之，曰：“可矣。”遂逐齐师。
　　既克，公问其故。对曰：“夫战，勇气也。一鼓作气，再而衰，三而竭。彼竭我盈，故克之。夫大国，难测也，惧有伏焉。吾视其辙乱，望其旗靡，故逐之。”
　　17.解释句中加点的词语。（2分）
　　①小惠未徧                  徧：    
　　②小信未孚，神弗福也。      福：    
　　18．下面加点词的意思、用法相同的一项是(      )(2分)
　　A可以一战       不以物喜，不以己悲
　　B战于长勺       客之美我者，欲有求于我者
　　C 登轼而望之     然后知生于忧患，而死于安乐也
　　D小大之狱       四时之景不同，而乐亦无穷也
　　19．用现代汉语翻译下面句子。（2分）
　　彼竭我盈，故克之
　　译文：                                     
　　20．请从政治和军事两方面阐述鲁国获胜的原因。（用自己的话回答）(2分)
　　①政治方面：                               
　　②军事方面：                               
　　（四）（8分）
　　太宗轶事①
　　贞观②十七年,太宗谓侍臣曰:“《传》③称‘去食存信’④,孔子曰:‘民无信不立。’昔项羽既入咸阳,已制天下,向能力行仁信,谁夺耶?”
　　房玄龄对曰:“仁、义、礼、智、信,谓之五常,废一不可。能勤行之,甚有裨益。殷纣狎侮⑤五常,武王夺之,项氏以无信为汉高祖所夺,诚如圣旨。”
　　（节选自《贞观政要·卷五》）
　　【注】①太宗,即唐太宗李世民。②贞观:唐太宗年号。③《传》:指《左传》。④去食存信:比喻宁可失去粮食饿死也要坚持诚信。⑤狎侮:轻慢侮辱。
　　21. 解释加点词的含义。 (2分)
　　①昔项羽既入咸阳        既：    
　　②能勤行之              行：    
　　22.下列句中加点词与例句中加点词的意义和用法相同的一项是（     ） (2分)
　　例句：甚有裨益
　　A.王之蔽甚矣      B.好读书，不求甚解     C.急湍甚箭     D.可爱者甚蕃
　　23. 用现代汉语翻译下面语句。(2分)
　　项氏以无信为汉高祖所夺
　　译文：                                  
　　24.文中对太宗和房玄龄两人主要进行了       描写，从描写当中可以看出太宗是一位            的君主(请用自己的话回答)。(2分)
　　四、写作（50分）
　　25．阅读下面的文字，根据要求作文。（50分）
　　山野里第一朵迎春花开了，我留下了采撷和追求的脚印；园子里的第一阵果香飘来了，我留下了收获和思考的脚印；混浊的小河边，我留下了畏葸和退却的脚印；泥泞的黄土路上，我留下了徘徊与进击的脚印……无数的脚印，是一个个生命的着力点，时间将它连缀成一条蜿蜒曲折的路。在这路上，刻记着生命的每一寸历程，每一分价值……回首过往，望着那一路深深浅浅的脚印，你一定有很多感触。
　　请以“脚印”为题,以自己的生活经历为题材写一篇文章。
　　要求：不少于500字，文中不要出现真实的人名、校名、地名。

