2011年中考语文模拟试卷B
说明：本卷共四大题，24小题，全卷满分120分，考试时间为150分钟。      
一、语言基础知识及运用(18分)
1．下列字形和加点字注音全部正确的一项是(     ) (2分)
A.丝缕（lǔ）      骄气     强聒不舍（guō）    黎民百姓

B.襁褓（qiǎng）   灵柩     弥留之际（mí）     廓然无累

C.羡慕（xuàn）    殒落     重蹈覆辙（fù）     媚上欺下

D.亵渎（xiè）     愚昧     恪尽职守（gè）     惟妙惟肖
2．下列句中加点词语使用正确的一项是(    ) (2分)
A．拍雪人和塑雪罗汉需要人们鉴赏，这是荒园，人声鼎沸，所以不相宜，只好来捕鸟。

B．立春过后，大地渐渐从沉睡中苏醒过来。冰雪融化，草木萌发，各种花落第开放。

C．何大学问也不是不疼爱孙子。他每趟赶马回来，一心盼家，最大的盼头就是享受天伦之乐。

D．因谣传吃碘可以防核辐射，普通的加碘盐在有些地方竟成了炙手可热的商品。

3．下列句子没有语病的一项是(     ) (2分)
A．亡了国当了奴隶的人民，只要牢牢记住他们的语言，就好像拿着一把打开监狱的大门。

B．随着河南公安机关侦破“瘦肉精”案件，销售、生产、研制“瘦肉精”的主要嫌疑人陆续归案，一条完整的“瘦肉精”地下产业链条浮出水面。

C．我看见他戴着黑布小帽和黑布大马褂，深青布棉袍，蹒跚地走到铁道边，慢慢探身下去，尚不大难。

D．在环境激变的今天，我们应该重新体会几千年前经书里说的格物致知的真正意义。

4．下列句式变换不符合要求的一项是（    ）(2分)
A．将“汽车一阵疾驶，溅了他一身泥水。”变换成被字句。（他被疾驶的汽车溅了一身泥水。）

B．将“她不能确定这件事是不是他干的。”变换成强调“不能确定”的句子。（这件事是不是他干的，她不能确定。）

C．将“这辈子，我们就是父母的影子。”一句换一种说法，意思不变。（我们永远是爸爸妈妈的负担。）

D．将“这堂课他完全没听懂。”变为肯定句。（这堂课他一片空白，云山雾罩的。）

5．下列句子顺序排列正确的一项是(    )(2分)

①如果允许选择，我宁要平安的生活，得以自由自在地创造和享受。

②而且我相信，当他带着这笔财富继续生活时，他的创造和体验都会有一种更加深刻的底蕴。

③人性的某些特质，唯有藉此机会才能得到考验和提高。

④我无意颂扬苦难。

⑤但是，我相信苦难的确是人生的必含内容，一旦遭遇，它也的确提供了一种机会。

⑥一个人通过承受苦难而获得的精神价值是一笔特殊的财富，由于它来之不易，就决不会轻易丧失。

A．④①⑤③⑥②     B．①⑤④⑥③②  C．④③⑥②①⑤     D．⑤②④①③⑥

6．根据下列消息内容，不适合作为新闻关键词的一项是(     )(2分)

2011年是“十二五”规划的开局之年，也是推进鄱阳湖生态经济区建设的关键之年。记者21日从江西省环保厅获悉，2011年全省环境保护工作将实现总量减排下降，即化学需氧量、二氧化硫、氨氮、氮氧化物四项指标年排放量在2010年基础上削减1.5%左右。同时，力争在全省创建10个省级生态县（市、区）、100个省级生态乡（镇）和150个生态村和2个国家级自然保护区。

此外，记者还获悉，2010年是我省完成“十一五”规划环保目标的决胜年。江西去年超额完成“十一五”污染减排任务；主要河流水质监测断面水质达标率为80.5%，高出全国平均水平30多个百分点；11个设区城市环境空气质量均达到二级；全省生态环境指数连续三年列全国第三。

A．江西生态环境   B．“十二五”规划    C．全国第三   D．生态环境指数

7．为配合班级拟开展的“走近音乐”综合性学习活动，请你完成下列试题。(6分)
(1)请从下列古诗词中，为班刊“文学与音乐”专栏选用适用的诗词。(填写序号，多选少选均不给分)(2分)
①无丝竹之乱耳，无案牍之劳形。②商女不知亡国恨，根据犹唱后庭花。③请为父老歌，艰难愧深情。④起舞弄清影，何似在人间？⑤窈窕淑女，琴瑟友之。 ⑥羌管悠悠霜满地，人不寐；将军白发征夫泪。 ⑦五十弦翻塞外声，沙场秋点兵。 ⑧此夜曲中闻折柳，何人不起故园情？ ⑨千呼万唤始出来，犹抱琵笆半遮面。 ⑩黄梅时节家家雨，青草池塘处处蛙。

适用的信息：                       
(2)下面是某校“学生对音乐兴趣度”的调查情况统计表，请写出你从中得出的结论。(2分)
	对音乐
	喜欢什么样的音乐
	对乐器，
	对学校组织艺术团

	喜欢
	不喜欢
	流行
	民族古典
	民族
	西洋
	想参加
	不想参加

	94.5﹪
	5.49﹪
	81.11﹪
	19.89﹪
	7.77﹪
	25.55﹪
	42.22﹪
	24.44﹪


结论： 
   (3)在“我喜爱的歌曲”展示中，如果你是节目主持人，请你在第一个节目合唱《歌唱祖国》和第二个节目独唱《歌声与微笑》间说几句衔接的串词。（2分）

二、古诗文积累与阅读(22分)  

(一)古诗文积累。(8分)

8．填补下列名句的空缺处或按要求填空。(8分，每空1分)
(1)                 ，小桥流水人家，古道西风瘦马。

(2)采菊东篱下，                 。

(3)                   ，忽复乘舟梦日边。

(4)了却君王天下事，                 。                 !

(5) 来到西部，我们就有机会欣赏到王维《使至塞上》中以传神的笔墨刻画出的奇特壮美的塞外风光：“                   ，                  ”。

(6) 2011年4月8日，美国所发表《2010年度国别人权报告》，是“                  ”，真正的目的在于干涉别国的内政。(用《醉翁亭记》中的语句填写)

（二）阅读下面两首咏菊诗．完成第9～10题。(4分)
菊花

元稹

秋丛绕舍似陶①家，遍绕篱边日渐斜。

不是花中偏爱菊，此花开尽更无花。

菊

郑谷

王孙莫把比蓬蒿，九日②枝枝近鬓毛③。

露湿秋香满池岸，由来不羡瓦松④高。

【注释】①陶：指东晋陶渊明。②九日：重阳佳节。③鬓毛：鬓边。④瓦松：生于瓦楞之间既无观赏何时何地又无实用何时何地的植物。

9．这两首诗歌咏菊花，共同表现了菊花怎样的品质？（2分）
10．《菊花》一诗中，用“         ”一词真切地表现出诗人赏菊入迷的情景。《菊》诗不着一菊字，却又句句不离菊，诗人主要运用             的手法来刻画菊，表达诗人对菊的赞美之情。（2分）
（三）阅读下面文言文，完成第11～15题。(10分) 
是时，朝廷大开选举①，或有诈伪阶资②者，太宗令其自首，不首，罪至于死。俄有诈伪者事泄③，胄④据法断流⑤以奏之。太宗曰：“朕初下敕⑥，不首者死，今断从法，是示天下以不信矣。卿欲卖狱乎？”胄曰：“陛下当即杀之，非臣所及，既付所司⑦，臣不敢亏法⑧。”太宗曰：“卿自守法，而令朕失信耶？”胄曰：“法者国家所以布大信于天下，言者当时喜怒之所发耳！陛下发一朝之忿，而许杀之，既知不可，而置之以法，此乃忍小忿而存大信，臣窃⑨为陛下惜之。”太宗曰：“朕法⑩有所失，卿能正之，朕复何忧也？”

(选自《贞观政要》)
【注释】①选举：检举。②诈伪阶资：谎报官阶与资历。③事泄：干的坏事败露。④胄(zhòu)：戴胄，唐初大臣。⑤断流：断，判案；流，流放，充军。⑥敕(chì)：帝王的诏书、命令。⑦所司：主管司法的部门。⑧亏法：枉法。⑨窃：私下。⑩法：运用法律。

11．用“/”线划出下面句子在朗读时的正确停顿(只划一处)。(1分)

此 乃 忍 小 忿 而 存 大 信

12．解释文中加点的字。(3分)

①俄(        )    ②狱(        )    ③忿(        )    

13．用现代汉语说说下列句子的意思。(2分)
法者国家所以布大信于天下，言者当时喜怒之所发耳！

14．对于戴胄执法办案一事，太宗前后态度发生了怎样的变化？(2分)

15．就文中涉及的人物，选择其中一位作简要评价。(2分)

三、现代文阅读(30分)

(一)阅读下文，完成第16～19题。(17分)

胡杨之地

鲍尔吉·原野

　　人类赋予自己的最为自负的词叫灵魂。

　　人用灵魂这个词把自己跟动物拉开了距离。因有灵魂，人才有喜悦和悲伤，有良知与禁忌。人在灵魂的引导下，会哭泣和欢笑。人并没有把“灵魂”这个词送给动物，更不觉得植物有灵魂。一株草，由青到黄，从春到秋，怎么会有灵魂呢？

　　但如果你见到胡杨林，这种看法也许会发生转变。我在四子王旗的速亥看到的，与其说是胡杨林，不如说是一个又一个悲泣的灵魂。

　　胡杨是树。但它跟其他树最不一样的地方是姿态如人。A它们似互相搀扶、涉江而来的妇孺，像仰天太息的壮士，像为自己包扎伤口的士兵。

　　我来到速亥的时候，夕阳正好，落日把一腔英雄的块垒吐在这片寸草不生的荒沙上。胡杨树虬曲纠结，坐地视天，身子骨披一层滚烫的金红，让我想起罗丹的那尊雕塑《拉奥孔》——一个壮硕的男子，与身上缠绕的蟒蛇搏斗，其痛莫可名状。我想到了一个词——灵魂。胡杨树一定因为有灵魂，或者说因有记忆而痛苦过，方有此态。

　　速亥，蒙古语意为“红柳”，如今是白茫茫的沙地，谁也想不出它60年前的样子。这里的人告诉我，从20世纪50年代到70年代，速亥人的主要工作是打黄羊。上级给牧民们发冲锋枪，让人们用冲锋枪扫射黄羊；给县里和公社干部没人定指标，打不到规定数目的黄羊就扣工资。

　　速亥当年是怎样的植被？风吹草摆，不见牛羊，植被太茂密了。当年打过黄羊的老人说，速亥这地方黄羊多，它们集群飞跑，不少于几百只。不光有黄羊，还有蒙古野驴，有藏羚羊。这个地方鸟啊、花啊多的是。当年这里是湿地。

　　这个老牧人指着白茫茫的沙砾说“当年这里是湿地”时，真的像是在痴人说梦。如今除了天上的云朵和地上的胡杨属于有形状的东西，其他皆为空荡荡的虚无。

　　“打死的黄羊呢？”我问老师。

　　“都让上级拉走了，”老人说，“我们自己养牛养羊，从来不打黄羊。打黄羊变成了政治任务，肉和皮子都出口换汇了。我们整整打了20年黄羊，现在什么野生动物都没有了。那些年，每天都有枪声。枪声停了，黄羊、鹤、野鸭子、兔子、狐狸……什么都没了。”

　　我抬眼四望，速亥这地方在一个盆地里，是二连盆地的一部分，依靠的山叫大红山。可是，打光了黄羊，植物也不能都灭绝啊。

　　老人说，从80年代开始，我们这儿又遭一劫——采发菜。“你想象不到有多少人到我们这里采发菜，可以叫成千上万。从宁夏来的人，整列火车上全是采发菜的。有人采，有人收，有人运。运到东南亚一带。发菜这东西怪，这片地上午采没了，落点雨，下午又长出来了。采的人越来越多，最后这里变成了这个样子。”

　　老人说“这个样子”的时候，特别不情愿，声音迅速被脚下的沙子吸收了。如果土地和天空也会死亡的话，就会是“这个样子”。这里的天空虽然高远，却毫无生气，与绿洲之上湿润的天空绝不一样。没有飞鸟，没有层层叠叠的雨云，这是一片失去了肌肤的天空。土地上只有沙子，连蜥蜴爬过的痕迹都看不到。见不到土，地已经死去很多年。今天的速亥，不要以为它默默无闻，它名声大得很，早就传到了北京和天津等地，出现在专家们的文案里。速亥，现在成了京津风沙最主要的源头。这片土地，每年不知向北京输送了多少沙尘。可谁还记得当年它堪比肯尼亚野生动物园的情景？谁还相信此前这里竟然是一块湿地呢？

　　假如黄羊、灰羽鹤有灵魂，野兔、芦苇有灵魂的话，如今它们一定一起附体在胡杨树上。胡杨死去后为什么不倒？倒了为什么不烂？它实在是有话要说，是无数野生动物与植物的灵魂请它们保持痛苦控诉的姿态而留在人间。有胡杨的地方，都是动植物们的受难地。可令人欣慰的是，速亥至今还保持着一“怪”——下点雨，马上就长出绿茸茸的草。B人们盼着这里多长草、快长草，一直长出黄羊来。

(选自《读者》2011年第6期)

16．联系全文内容，简要说说文中加点词语“60年前的样子”和“这个样子”分别是指什么样子？造成前后变化的原因有哪些？(6分)

60年前的样子：
这个样子：
造成变化的原因：

17．“自负”一词在《现代汉语词典》中的解释为“自许；自以为了不起。”结合全文内容，说说人类“自负”体现在哪些方面？(4分)

18．文中说胡杨“它实在是有话要说”，请联系以下链接内容，试用第一人称把胡杨要说的话拟写出来。(不少于30字)(3分)

那奇形怪状的枯枝、那死后不愿倒下的身躯，似在表明胡杨在生命最后时刻的挣扎与痛苦，又像是向谁伸出求救之手!(《罗布泊，消逝的仙湖》)

19．文中不少语言生动并饱含情感，从文中A、B处任选一句进行赏析。(4分)

（二)阅读下文，完成第20～23题。(13分) 

高铁是怎样“飞”起来的

李南  李湘洲

　　仅仅几年前，说起“高铁”这个词，许多人还非常陌生，对“高铁”到底能有多快还抱有好奇。而今，高铁已经真实地驶入了我们的生活。按照国际铁路联盟规定：铁路提速达到时速200千米以上，新建铁路达到时速250千米以上，就能被称为高速铁路。 

2010年11月15日，京沪高速铁路全线铺通，2011年正式通车后，时速可达380千米，这让北京和上海之间实现4小时到达。在利用国产“和谐号”CRH380A新一代高速动车组进行综合试验时，还曾刷新世界铁路运营试验最高时速，达486.1千米。 

那么，高铁是怎样“飞”起来的呢？

　　高铁列车能飞驰起来，要给那条看似普通的水泥板铁道记“一等功”。 

　　水泥板铁道，专业名词叫无砟轨道，砟就是小块石头的意思。普通铁路用的是有砟轨道，即铁轨下面铺着30厘米厚的小石块和枕木。无砟轨道下面没有小石头和枕木，在水泥板上面直接铺钢轨。无砟轨道由五部分组成，从上往下依次是无缝钢轨、轨道板、填充层、底座板、滑动层。这5个部分看起来很普通，然而，仅仅是那一块块看起来像大地砖一样的轨道板，技术人员就用了整整4年才研制出来。 

　　无砟轨道板长6.45米，宽2.55米，相当于10个轨枕块。它的特点是：每一块的加工尺寸都不相同，必须对号入座，它在工厂打磨加工时，为了保证精确度，用的水泥沥青砂都要经过多次淘洗。 

　　无砟轨道最显著的特点就是“一根钢轨铺到底”，这叫无缝钢轨。每根钢轨长500米，在整个沪杭线上，由404根钢轨首尾焊接起来，形成一条全长202千米的完整无缝的“高铁”。因为钢轨平整无缝，列车行驶时不会发出叮当叮当的响声。 

　　每根钢轨都要打磨得十分精确，其顶面平直度误差规定：在1米长度内不能超过0.2毫米，仅相当于2根头发丝粗细。这种精密技术给乘客带来最直观的感觉就是，看窗外景物能感到列车在飞驰，而坐在车内却非常平稳。 

　　高铁列车的速度能够飙上去，除了无砟轨道的功劳外，还有一大原因是高铁在建设中以桥代路。以全长202千米的沪杭高铁为例，除了车站和部分线路无法架桥外，其余175千米都是在桥梁上修铁路，可谓是架在空中的一条直线铁路。用桥替代了路，对地面原有交通影响很小，使整条路变直了，速度自然就提高了。 

　　目前，中国已投入运营的高速铁路里程达7500多千米，居世界第一位，还有万余千米的高铁路线正在建设之中。除了在建的时速350千米的高铁外，时速1000千米甚至更快的真空管道高铁列车也在研制当中。届时，从北京到广州2300千米的路程，不用坐飞机，乘坐地面交通，同样可以在两个半小时甚至更短时间内到达。 

　　真空管道高速铁路就是建造一条与外部空气隔绝的管道，将管内抽成真空后，在其中运行磁悬浮列车，由于没有空气摩擦的阻碍，列车将运行至令人瞠目结舌的高速，理论时速甚至可达2万千米。由于管道是密封的，可在海底和气候恶劣地区运行而不受任何影响。真空磁悬浮列车还具有以下优点：无需车载电源、安全性高、能静止悬浮、启动耗能少、运行噪声小、可大大降低路基和轨道成本。这种列车在真空环境下运行，而车厢内并非真空，乘客也不会有异样感觉。 

　　目前，世界上只有美国、瑞士、中国三个国家正在研究真空管道磁悬浮高铁技术，且中国己开始着手试验了，未来两三年内就将推出时速600～1000千米的真空管道高速列车小比例模型。 

这种磁悬浮高铁一旦成功运营，将使现有的交通体系发生一场翻天覆地的革命。届时，人们的出行将变得无比的方便和快捷，即使横穿整个地球也只需要很短的时间，那时的地球就真成为了一个小小的“村子”。

(选自《百科知识》2011年3月下)

20．文章以“高铁是怎样‘飞’起来的”作为文题，有怎样的好处？(3分)
21．当前，高铁列车能飞驰的原因有哪些？与当前的高铁列车相比，未来研制的“真空管道高速列车”有哪些优点？(5分)

原因：

优点：

22．以下与文意不相符的一项是(      )(2分)

A．无砟轨道与有砟轨道的区别在于：无砟轨道下面没有小石头和枕木，在水泥板上面直接铺钢轨。
B．无缝钢轨即指“一根钢轨铺到底”，如整个沪杭线上，就是由一根全长202千米的完整无缝钢轨铺成。

C．以桥代路的优势在于对地面原有交通影响很小，使整条路变直了，列车的行驶速度自然就提高了。
D．未来两三年内，我国就将推出时速600～1000千米的真空管道高速列车小比例模型。
23．为说明研制和施工的精密，文中运用了不少数据进行说明。试例举文中的一个句子进行分析。(3分)

四、写作(50分)  

24．请以“面对       ，我         ”为题，写一篇记叙文。

要求：①将题目补充完整。②不少于600字。③写出真情实感。④文中不要出现真实的人名、校名、地名。
参考答案：

一

1．B(A项“缕”应读“lǚ”，C项“羡”应读“xiàn”，“殒”应为“陨”，D项“恪”应读“kè”)
2．C

3．D

4．C

5．A

6．B

7． (1)①②⑤⑥⑦⑧  (2)大多数同学都喜欢音乐，并且喜欢流行音乐；对乐器，喜欢西洋乐器的明显比民族乐器的多；大多数同学都热衷于参加学校组织的艺术团。（写到一方面即给分）(3)示例：是啊，建国61年来，我们伟大祖国欣欣向荣，繁荣富强。今天，我们生活在祖国母亲的怀抱中，享受着祖国母亲给我们的幸福，我们伴着歌声与微笑成长。下面请欣赏独唱《歌声与微笑》（前后意思能较好连接，意思对即可）

二

(一)8．(1)枯藤老树昏鸦 (2)悠然见南山 (3)闲来垂钓碧溪上 (4)赢得生前身后名  可怜白发生(5)大漠孤烟直，长河落日圆 (6)醉翁之意不在酒
(二)9．坚贞不屈，高洁傲岸

10．遍绕  对比

(三)11．此乃/忍小忿而存大信
12．①不久 ②案件 ③生气，愤怒
13．法令是国家用来将最大信用公诸天下的；帝王的言语，只不过是一时喜欢或者愤怒的发泄罢了。

14．前：愤怒，疑惑不解；后：心悦诚服。

15．示例：唐太宗，善于听从他人意见，不义气用事。戴胄，秉公办事，执法公正公平，不畏强权。

［参考译文］

这时，朝廷大开检举之风，有人谎报官阶与资历，太宗命令他们自首，不自首，将治以死罪。不久，就有一谎报者的事情败露，大臣戴胄根据法律判处此人充军边远之地，并将此案呈报太宗。太宗说：“我当初下诏，说不自首的要处死，现在你却根据法律判决充军，这不是要向天下表明我言而无信吗？你难道用断案来做交易吗？”戴胄说：“如果陛下知道此事后就杀掉他，这不是我所能干预的事情。现在既然交给大理寺处理，就不能违背法律。”太宗说：“你自己守法，而使我失去信义么？”戴胄说：“法令是国家用来将最大信用公诸天下的；帝王的言语，只不过是一时喜欢或者愤怒的发泄罢了。陛下一时生气，而允许杀了他，既然知道不可以，就把他交给法律，这是忍耐小的生气而保留大的信义，我私下里为陛下珍惜。”太宗说：“我运用法律有失误，你能把他更正过来，我又担忧什么呢？”

三

(一)16．60年前的样子：湿地，风吹草摆，植被茂密，动物繁多。这个样子：寸草不生的荒沙，空荡荡的虚无，什么野生动物都没有，土地和天空已经死亡，是京津风沙最主要的源头。
造成变化的原因：①打黄羊；②采发菜。

17．①人并没有把“灵魂”这个词送给动物，更不觉得植物有灵魂。②人类大肆“征服”、破坏大自然，掠夺大自然有限的资源。
18．示例：人类啊，我用哭泣的语言向你们控诉：我们大自然的每一个生命都是有灵魂的，请你们尊重我们，也请你们保护好我们，毁灭了我们也就毁灭了你们生存所必需的环境啊!

19．示例：A，此句运用比喻和拟人的修辞手法，生动形象地写出了胡杨悲泣死亡的姿态，表达出作者对胡杨无奈枯死的无比心痛的情感。B，句中连续用三个“长”字，尤其是“长出黄羊来”中的“长”字，这一动词运用得生动贴切，充分表达出作者希望改变速亥环境现状，逐步恢复速亥环境原貌的情怀。

(二)20．①运用拟人手法，使语言生动有趣；②以疑问作为标题，引起读者的阅读兴趣；③点明文章说明的对象：高铁快速飞驰的原因。

21．原因：①使用无砟轨道；②在建设中以桥代路。优点：①运行速度更快，时速达1000千米；②可在海底和气候恶劣地区运行；③运行噪声小，可大大降低路基和轨道成本。

22．B

23．示例：［句子］每根钢轨都要打磨得十分精确，其顶面平直度误差规定：在1米长度内不能超过0.2毫米，仅相当于2根头发丝粗细。［分析］此句运用了列数字的说明方法，以准确的数据，说明了钢轨在制作和施工技术精密的特征。
四

24．略。

