浙江省温州市2011年中考冲刺适应性练习试卷一
一、基础知识
1.下列加点的词语使用正确的一项是（3分）（    ）
A.在这个靠武工混迹的江湖上，最讲的是人情和意气。

B.如果中国队能够保证一颗平常心，就能够在比赛中放开手脚，发挥水平。

C.古人中不乏学习的楷模，悬梁刺股者，秉烛达旦者，闻鸡起舞者，在历史上汗牛充栋。

D.无论是教师节还是感恩节,我都会郑重其事地带上精心挑选的贺卡,去看望小学的老师。

2．填入下列横线上的句子，排列恰当的一项是（3分）（       ）
快阁是陆放翁饮酒赋诗的故居，离城西南三里，正是鉴湖绝胜之处。               

这样的景色，晴天固然好，雨天也必神妙。

①田地间分成红绿黄三色：红的是紫云英，绿的是豌豆叶，黄的是油菜花。
②一片一片互相间着，美丽得远胜人间锦绣。
③快阁临湖而建，推窗外望；远处是一带青山，近处是隔湖的田地。

④充满诗意的桨声渔歌又不时从湖面飞来。
A.④②③①      B.③②④①       C.③①②④       D.④①③②　
3.下列句子中的标点符号使用正确的一项是（3分）（     ）
A．于是，你便重温幼儿园学过的阿拉伯数字，眼巴巴地数着1，2，3，4……
B．所谓“以人为本，”在很大程度上就是顺应民心，而不是修正民心。
C．上海的越剧、沪剧、河南的豫剧、安徽的黄梅戏，在这次汇演中都极为引人注目。
D．一些优秀的影片：《阿凡达》《锦衣卫》《拆弹部队》等，在杭州各大影院上映。
4.用一句话概括下面这则新闻的主要内容，不超过10个字。（3分）

因杭州市重点工程建设需要，12月1日，运河水湘桥开始进行拆除。该桥位于京杭运河沟通段，建成于1988年底，全长6.97公里，距三堡船闸下游引航道入口处约420米。根据规划，新建的桥全长将达1900米，路宽36米，该桥梁的建设对完善江干区的路网结构，提供居民出行的便利，减轻周边交通的压力，提升该区块的城市品位等都具有十分重要的作用。
5．下面这段文字有三句话，各有一处语病，请加以修改。（3分）
①创建文明城市不仅能够提升市民精神生活的品位，而且可以进一步完善城市基础设施。②在省级文明城市创建活动中，全市人民参与程度的高低和创建力度的大小是成功的关键。③我们要共同维护杭城文明形象，形成助人为乐、扶贫帮困、和谐友善的社会风尚至关重要。
6.阅读下面的文字，在横线上补写一段话，要求语意明确，语言得体。（3分）

世博会期间，有些热门场馆往往要排上3个多小时的队伍才能入内参观，很多人就会在排队时牢骚满腹。如果你是一名世博会的志愿者，你听到这些牢骚话，将如何劝慰：
二．阅读下面的文章，完成11—18题

                     （一）我听见花开的声音

                              丁立梅

①1300多年前，年近不惑的法钦禅师，云游至余杭径山。径山的钟灵清幽，系住了这位远道而至的僧人的脚步，从此，他在山上结庐定居，种茶礼佛。他断不会想到，日后，他所结之庐，会建成规模宏大的径山寺，位居江南五山十刹之首。南宋孝宗皇帝曾亲笔御题寺额：径山兴圣万寿禅寺。

    ②寺兴，自然引来善男信女无数。跋山涉水来此参禅的僧人，亦是络绎不绝。鼎盛之际，寺内有众僧3000余人。文人墨客，也多有造访。其中最著名的，当数苏轼，他一访再访，留下洗砚池一方，诗作数篇，如“雪眉老人朝叩门，愿为弟子长参禅”。而法钦禅师所种之茶，因其味鲜芳，特异他产，成了远近闻名的径山茶，庇护了一代又一代径山人。他们在山上栽种茶树，以茶养家，活得如茶一样的滋润与芬芳。

③秋末的一天，我慕名去访径山寺。询问当地人，都知道呢，他们黑红的脸上，漾起笑来，哦，是去山上看庙啊。他们用了一个“看”字，亲切、随意，没有距离感。像去看一个关系亲密的人。

    ④曲曲折折的径山古道，宛如一条巨蟒，盘旋而上。道旁遍布植物，野草野花自不必说，时有一棵两棵的枫树，顶着一树火红的叶，站在草的青绿、橙黄与野花的粉白之中，令人惊艳。这自然的色彩的分布，原也是有张有弛的。

    ⑤竹多，漫山遍野。都是挺拔蓊郁的。路一程，竹一程。拐过一个弯，以为到尽头了，哪知一块山石横截，路又拐了弯去，盘旋而上。竹也跟着拐了弯去，高低错落。午后的阳光，透过浓密的竹叶，碎碎的，落在古道之上，像一群可爱的小银鱼，在铺着的大小不一的石块上，活活泼泼地游着。蝴蝶是山上最快乐的生灵了，它们在竹林间，在花草间，自在地穿来穿去，捉迷藏一般的。

    ⑥静。风不吹，竹不动。听得见花开的声音，蝴蝶飞舞的声音，阳光掉落的声音。走累了，随地而坐吧，摊开一张纸，蘸着阳光，画画眼前的景。一只蝴蝶，把我的纸误当作花朵了，它飞过来，停息在上面。那一刻，我不敢发出一点声息，我盯着这只蝴蝶看，我确信，它也在盯着我看。在蝴蝶的眼里，我是一棵竹，一株草，还是一朵花呢？
    ⑦有人声从竹林深处传过来，如鸟鸣。是些挖笋的山民。路上我遇到几个，提了布袋和小锄头，他们的头上肩上，有阳光的影子在跳跃。他们弯腰在路边，在落叶与草丛中随便一拨弄，一棵肥硕的笋，就到了他们手上。我立在一边看，惊奇地问，怎么知道这下面有笋的？他们答，一看就知道啊。我笑了，他们这话说的，禅意得很。

 ⑧站在高处的亭台上，俯瞰下去，满眼的重峦叠嶂。一畦一畦的茶树，像一条一条的绿带子，镶在半山腰。阳光蒸腾，竹海成浪，一波一波。我由衷地羡慕法钦禅师，这等的好去处，他一住就是几十年。他应算是，把佛文化与茶文化融在一体的第一人了。佛心即茶心，清茶一杯在手，内心澄清，世事通透。

 ⑨过十八罗汉台，东坡洗砚池，御碑亭，千年古刹就展现在眼前。黄的围墙，红的屋顶与翘起的飞檐，在参天古木的掩映之下，隐隐约约，尤显安谧与宁静。高大的寺门，上书“径山万寿禅寺”。禅院深深，里面有保存完好的古建筑钟楼，有气宇不凡的新建筑鼓楼。晨钟暮鼓，世间时光，便在此一轮一轮地，悠悠度过。

    ⑩游人三三两两，都是轻轻的，生怕惊动了佛门清静。有梵音从大雄宝殿后面传过来，袅袅不绝。我以为，世上好听之音莫过于梵音，它如水似风，能让人在瞬间安静。尘事纷扰，没有什么不能放下的，以一颗洁净的灵魂，面对吧。

 ⑾我在悠扬的梵音里驻足，发痴。我想的是，这古道之上，这古刹门前，谁的脚印叠着谁的脚印？每一脚下去，都有相逢相亲的欢喜。我对着每一个与我擦肩而过的陌生人微笑，能在这古刹门前相遇，我们都是有缘人。

                            （摘自2010年11月28日《杭州日报·西湖副刊》）

7.文章写“我”探访径山古寺，开头一段是否可删去？(3分)
8.本文语言形象生动，感情含蓄，请试赏析下面两句话（6分）

①午后的阳光，透过浓密的竹叶，碎碎的，落在古道之上，像一群可爱的小银鱼，在铺着的大小不一的石块上，活活泼泼地游着。
②在蝴蝶的眼里，我是一棵竹，一株草，还是一朵花呢？
9．第⑦段写山民有什么用意？请作简要分析。（3分）
10. 文章标题是“我听到花开的声音”，通读全文，结合自己的理解，说说作者“听到”的是什么？要表达怎样的情感？（4分）
（二）“ 万能”的3G手机

①3G正式发放牌照——中国通信业一桩大事终于在2009年初尘埃落定。新通信时代来临，我们会发现，3G时代的手机不仅仅是手机，还是电脑、电视、直播中转器、导航仪、游戏机、信用卡。到底3G将会带给我们什么样的改变呢? 

②3G手机一般正反两面各有一个摄像头，背面的摄像头用来拍照，正面的摄像头用来视频通话。这样，用户既可以在屏幕上看见对方的面貌，在屏幕的右下角，还能看见自己的表情模样，可随时将自己的影像调整到最佳角度。

③如果说视频通话还不过瘾，未来3G手机还有望实现“电视通话”。安装一个特殊机顶盒和摄像头后，将手机和电视连接，就可以一边打电话一边看通话对方在电视里“现场直播”了。

④可视电话的功能还包括手机视频会议。以TD为例，在拨通12535之后，就可以开始手机视频会议。目前视频会议可实现4人同时对话。

⑤无论是TD还是CDMA2000，无线上网速度仍旧徘徊在几百K以内。不过中国电信宣称，CDMA2000网络不久就能让无线上网的“平均下载速率”达到1.2M。而联发科计划在2010年下半年推出3.5G的TD芯片，让TD手机的传输下行速率高达2.8M，上行速率达到2.2M。

⑥普通的512K家庭宽带通过百度下载一首4.5M的歌曲，大约需要半分钟；而下行速率有1.2M，同样一首歌可以在4秒钟内下载完毕；如果下行速率高达2.8M，那么这首歌可以在2秒钟内下载完毕，说一眨眼之间完成也毫不为过。

⑦下载尚如此快捷，打开几个网页，通过手机MSN、QQ聊天，收发邮件等基本功能就更不在话下了。高速上网让线上游戏也有可能搬到手机的方寸屏幕之间。

⑧手机电视实现途径有两种，一种是通过GPRS，另外一种则是CMMB、DAB等广电模式。前者可以让用户与电视实现互动，用户可以通过手机主动点播节目、定制服务，缺憾是产生的流量资费不菲；后者则等于将传统的电视屏幕搬到了手机上，让人们把电视揣进裤兜里，随时随地娱乐消遣。

⑨更新鲜的电视应用还在后头。韩国SK电讯推出一款车载电视，可以与手机相连，手机接收到电视讯号后直接传输到汽车内的电视屏幕上，解决了手机屏幕过小的问题。而华为的“位移电视”更是直接把手机和电视连为一体，如果用户看电视看到一半有事出门，手机可以在电视关机时立刻接通同一频道，让用户在路上也不会错过节目。当然，后二者目前虽然还是概念化产品，但3G网络成熟后就会择机推向市场。

⑩手机还可以充当房门钥匙、信用卡、交通卡、会员证、各种票据(如机票、火车票)，甚至可直接用于超市购物。虽然现在听起来觉得有些不可思议，但在3G发展较快的国家这已不是新鲜事。

⑾由于3G网络已经十分成熟，日本的运营商让手机也具备了不少“神奇”功能。比如用手机乘坐地铁和购物，只需将手机放在读卡器上轻轻一刷，电脑联网直接从话费里扣除地铁票价(或者购物总费用)即可，其快捷简单类似于今天北京市民使用公交一卡通坐地铁。据介绍，这一手机万能模式在日本已经拥有2200万用户。而中国的运营商们也正在大力推广手机钱包、手机电子票等业务，有工作人员告诉记者，借鉴国外成功模式，中国的“万能手机”正在逐步变成现实。

11．根据全文内容，概括3G手机有哪些功能。（4分）
12．分析“3G手机一般正反两面各有一个摄像头，背面的摄像头用来拍照，正面的摄像头用来视频通话”中加点词语的作用。（3分）
13．指出下列说法的错误，并简述理由。（４分）

①文中将普通的512K家庭宽带下载歌曲的速度与3G手机下载歌曲的速度作比较，是为了说明3G手机使用功能更多这一特征。
②文中例举了韩国SK电讯推出的一款“车载电视”和华为的“位移电视”， 是为了说明3G网络技术已经成熟。
14．试设想：3G手机会给我们的生活带来哪些正面和负面的影响？（3分）
三、现代文阅读
阅读下面的两则文言文，完成19－23题。

营丘士好折难

营丘士，性不通慧，每多事，好折难①而不中理。一日，造艾子问曰： “凡大车之下，与橐驼②之项，多缀铃铎③，其何故也?”艾子曰：“车、驼之为物甚大，且多夜行，忽狭路相逢，则难于回避，以借鸣声相闻，使预得回避尔。”营丘士曰：“佛塔之上，亦设铃铎，岂谓塔亦夜行而使相避邪?”艾子曰：“君不通事理，乃至如此!凡鸟鹊多托高以巢，粪秽狼藉，故塔之有铃，所以警鸟鹊也，岂以车驼比邪?”营丘士曰：“鹰、鹞④之尾，亦设小铃，安有鸟鹊巢于鹰鹞之尾乎?”艾子大笑曰：“怪哉，君之不通也! 夫鹰準⑤击物，或入林中，而绊足绦⑥线，偶为木之所绾，则振羽之际，铃声可寻而索也，岂谓防鸟鹊之巢乎?”营丘士曰：“吾尝见挽郎⑦秉铎而歌，虽不究其理，今乃知恐为木枝绾，而便于寻索也!” 抑不知绾郎之足者，用皮乎？用线乎？”艾子愠而答曰：“挽郎乃死者之导也，为死人生前好诘难，故鼓铎以乐其尸耳！”
【注释】 ①折难：好与人争辩。②橐驼：驼铃。  ③铎：古乐器。④鹞：猛禽。⑤準：寻找目标。⑥绦：绳、带。⑦挽郎：送葬时唱挽歌的人。

15．下列句子中加点的词解释错误的一项是（      ）（3分）

A．造艾子问曰（往 ，到）                　B．偶为木之所绾（挂住） 
C．安有鸟鹊巢于鹰鹞之尾乎（筑巢）    　　　D．故鼓铎以乐其尸耳（快乐）

16．下列句子中加点的词意思相同的两项是（      ）（     ）（4分）

A.好折难而不中理          佣者笑而应曰

B.则难于回避              则责攸之、祎、允等之慢

C.佛塔之上                孤之有孔明

D.挽郎乃死者之导也      当立者乃公子扶苏 

17．用现代汉语翻译下列句子的含义（4分）

①故塔之有铃，所以警鸟鹊也，岂以车驼比邪?                                                 
②怪哉，君之不通也!                                                                       
18．本文讽刺了哪类人？告诉我们什么道理？（4分）
四、作文(参考，不要求做，只是增长你的信息)
19．阅读下列材料，根据要求作文。（40分）

美国钢铁大王卡耐基说：微笑是一种神奇的电波，它会使别人在不知不觉中同意你。在一次盛大的宴会上，一个平日对卡耐基很有意见的商人在角落里大肆抨击卡耐基。当卡耐基站在人群中听到他高谈阔论的时候，他还不知道，这使得宴会主人非常尴尬，而卡耐基却安详地站在那里，脸上挂着微笑。等到抨击他的人发现他的时候，那人感到非常难堪，卡耐基的脸上依然堆着笑容，走上去亲热地跟他握手，好像完全没有听见他讲自己的坏话一样。后来，此人成了卡耐基的好朋友。

请以“微笑的力量”为题，写一篇600—800字的文章。立意自定，文体自选。文中不得出现你所在学校的校名，以及教职工、同学和本人的真实姓名。
参考答案
1.C  2.C  3.A

4．运河水湘桥拆除重建
5. ①“能够提升市民精神生活的品位”与“可以进一步完善城市基础设施”调换位置

②“成功”前加“能否”    ③删去“至关重要”

6. 您好！参观热门场馆的人很多，需要排较长时间的队。给您带来不便，实在对不起。为了节省时间，参观更多的场馆，您可以先到别的场馆看看。
7．开头一段交代了径山寺、径山寺名、径山茶的由来，突出了径山寺、径山茶的历史悠久、地位独特；为下文写“我”慕名访寺并感悟颇多做铺垫。

8．①用了比喻的修辞手法，生动地描写了阳光透过摇曳的竹叶缝隙照耀在古道上的动态美，衬托出作者愉快的心情。

   ②选择问句，用探寻的口气，描写我和蝴蝶对视时兴奋而紧张的心理，表现我对大自然的生灵的喜爱和尊重。

9．通过对山民的动作、语言的描写（1分），表现了他们劳动的轻松、心情的愉快、性格的淳朴，突出了人与自然和谐相处的主题。

10.作者“听见”的是人与自然、人与人之间和谐相处的声音，（2分）；表达了作者对远离尘世纷扰，和谐宁静的自然生活状态的向往/作者希望人们能摆脱对物质的追求，多和大自然接触，让自己静心，真正感受生命，多做善事，互相信任……(言之有理即可)
11．①可以进行视频通话，召开手机视频会议。②上网速度快，下载如快捷。③可随时随地收看电视节目。④可以充当房门钥匙、信用卡、交通卡、会员证、各种票据，乘车购物实现“一机通”。（4分）

12．去掉“一般”说法太绝对，不符合实际情况，否定了3G手机的特殊款式。“各”把3G手机正反两面都有摄像头这一特点涵盖进去了。两个词体现了说明文语言的准确性。 （3分）
13. ①运用作比较的方法，通过对下载时间的比较，准确说明3G手机比普通家庭宽带更能节省时间这一特征。（2分）

  ②文中列举韩国SK电讯推出的一款“车载电视”和华为的“位移电视”，为了说明更新鲜的电视应用还在后头，3G网络成熟后就会择机推向市场。（2分）
14．工作效率会更高。生活条件变得更便利。（2分）   个人空间会更小。因工作、生活节奏变快，人们的压力可能更大。（2分）
三20分
15．D（3分）
16．BD  （4分）
17．①所以佛塔上吊着铃铛，是用来惊吓鸟雀的，怎能用大车、驼铃来相比呢？（2分）

②你不通事理到了让人奇怪的地步。（2分）

18．讽刺不通事理、不会变通、爱钻牛角尖只认死理的人。（2分）

告诉我们思考问题要联系实际，灵活运用，不能钻牛角尖，死不变通。（2分）

四．40分
19．按中考标准评分。
