
2011年中考语文模拟卷
一、语文知识积累与运用（28分）

1．读下面这段文字，根据拼音写汉字。（4分）
杭州湾跨海大桥的建成通车实现了从杭州湾此岸到bǐ    岸的跨越。正是这种跨越，才能大胆颠fù    约定俗成的游戏规则，创出一大批“世界之最”，才在各种尖ruì    的冲突中得到人性真切的呈现，才在人与大自然和谐对话的舞台上演了一场场精妙绝lún   

   的戏剧。
2．下列黑体的成语使用错误的一项是（  ）（3分）
A．唐雎这种凛然不可侵犯的精神，在历史的长河中一直熠熠生辉。
B．就冲着你三顾茅庐的这番情意，明天的宴会我是去定了。
C．妄自菲薄，能使我们认识到自己的不足，有助于我们取得更大的进步。
D．“为中华之崛起而读书”，这是周恩来少年时就立下的鸿鹄之志。
3．依次填入下面一段文字中横线处的语句，与上下文衔接最恰当的一项是（  ）（3分）
    在一本托尔斯泰的传记中，我看到一张托翁晚年居住在波良纳时的照片。一座俄罗斯木房子，        ，前面，目光仁慈而忧郁的托尔斯泰，穿一件农民外套，坐在一把宽大的座椅中。

A.栅栏和窗是白色的，屋顶是斜的，树丛和远山围绕在木房子四周。

B.围绕在木房子四周的树丛和远山，白色的栅栏和窗、斜的屋顶。 

C.白色的栅栏和窗、斜的屋顶，围绕在木房子四周的树丛和远山。

D.树丛和远山围绕在木房子四周，栅栏和窗是白色的，屋顶是斜的。

4．古诗文名句默写。（①—③题必做，④⑤两题任选一题）（6分）

①足蒸暑土气，                。（白居易《观刈麦》）
②                 ，西北望，射天狼。（苏轼《江城子•密州出猎》）
③文天祥在《过零丁洋》中表达自己视死如归、捐躯报国决心的诗句是：           
     ，           。”
④王维《使至塞上》中“大漠孤烟直，长河落日圆”两句描绘了一幅边塞雄浑苍凉的奇丽画卷，由此常会使人联想到范仲淹《渔家傲·塞下秋来风景异》一词中的两句：      
                ，               。
⑤雨，是古典诗词中出现频率最高的意象之一。请从学过的古诗中写出借雨抒情连续的两句：                   ，                 。
5．文学常识填空。（6分）

   ①请写出下列名言中分别出自哪位作家的哪部（篇）作品。

A．赤子孤独了，会创造一个世界，创造许多心灵的朋友！ 作家：      作品：      

B．德行犹如宝石，朴素最美；其于人也，则有德者但须形体悦目，不必面貌俊秀，与其貌美，不若气度恢宏。      作家：         作品：           
    ②下面对《水浒传》的内容表述不准确的一项是（  ）
A．高衙内一心霸占林冲的妻子，高俅助子为孽，用陆谦奸计，引诱林冲携宝刀进入白虎堂，然后以擅闯军机重地、图谋行刺为由，将林冲发配沧州。
B．武松回乡探兄，途中路过阳谷县景阳冈，连喝了十八碗“三碗不过冈”，独自一人上山，借酒劲，仅凭双拳和断棒打死猛虎，一时轰动了整个县城。阳谷知县欣赏他，留他做了步兵都头。
C．宋江和林冲率梁山众英雄在忠义堂排定座次，“智多星”吴用、“神行太保”花荣、“立地太岁”阮小二、“小李广”戴宗等一百零八条好汉，依据所长，各就其位。
D．梁山泊好汉连战连捷，被活捉的高俅答应请朝廷前来招安。宿太尉奏明情况，皇帝大怒，将几个奸臣痛骂一顿。经过一番周折，宋江率军迎战辽军，走上了为朝廷出力的道路。
6．综合活动。（7分）
4月23日是“世界读书日”，班里准备开展关于读书的主题班会活动。假如你参与了这次活动。请按要求完成以下任务。
①为营造活动氛围，教室里需要张贴几条名人语录，请你推荐一则有关读书的名人名言，并简述推荐理由。（2分）                                                     
②有位同学准备在活动中作“我是如何读书的”主题演讲。他为撰写演讲稿搜集到以下三则材料，但有一则不符合他演讲的主题要求，请你帮他找出来，并说明不符合要求的理由。（3分）         
材料一：现在常听人说：“多读杰作，学取技巧。”这话是不错的，但倘使他读杰作的时候，心里总惦记着“快学技巧呀!”他在杰作的字里行间时时都发生“这是不是技巧”的问号，那他决学不到什么技巧。  (节选自茅盾《论“入迷”》)
材料二：那些有学问对我有用处的书，我用吃橄榄的办法阅读，反复咀嚼，徐徐品味；那些有学问然而对我用处不大的书，我用吃甘蔗的办法阅读，啜其甜汁，吐其渣滓。  (节选自李国文《我的阅读主张》)         
材料三：最近，东方图书市场内各类包装精美的高价图书特别畅销，不少人买了是作为礼品送给亲戚朋友的。对此现象，有关学者认为，将包装精美的图书作为礼品送给别人，虽然从某种程度上体现了人们对文化的重视，但如果仅限于此，就会流于形式，导致读书浮华风气的蔓延。 (摘自3月8日《今日早报》)
    ③为配合这次活动，班里还准备办一份读书小报。请你仿照下面的示例，为这份小报拟写一个栏目名称，并简要介绍这个栏目的内容。（栏目名称为4个字）（2分）
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【示例】栏目名称：                    栏目内容简介：介绍名著佳作的内容梗概


栏目名称：                     栏目内容简介：               
二、现代文阅读（30分）

认真阅读下面两篇文章，完成7—14题。
（一）
8分23秒的震撼

那年，我在南非克鲁格国家公园拍摄风光片，意外地捕捉到了一段动人心弦的真实画面。

那天傍晚，一群野牛正沿着河岸缓缓前行，而在前方不远处，六七只狮子，正藏在草丛里，等待着猎物的到来。两头大野牛和一头小野牛不知道前方危机四伏，它们欢快地向前奔跑，距离队伍越来越远，却离狮口越来越近。

没有任何征兆，埋伏的狮子们就纷纷跃起，三头野牛猝不及防，已与狮子狭路相逢。野牛急忙掉头逃跑，但是，狮子的速度更快，一只狮子几个起落，就追上了落在最后面的小野牛，并将其狠命地扑进河里。小野牛在河水里挣扎着，几只狮子一起咬住它，它们要把这个战利品拖上河岸来享用。但就在小牛即将被拖上岸时，河水里突然一片翻腾，一条巨鳄从河中一跃而起，它张开血盆大口，牢牢咬住了小牛的尾巴，向河里狠命地拖拽着小牛。就这样，群狮与鳄鱼在河边展开了争夺小牛的拉锯战。几番撕扯，胜负已见，最终小牛被拉上了岸。

我看着镜头里那可怜的小牛，它即将成为狮子的美餐了，这也许是自然界弱肉强食的必然结局。但我发现，镜头里突然有了新的内容。

那刚刚逃走的两头野牛，竟带着近百头身强体壮的野牛狂奔而来。原来，它们在生死关头，丢下小牛逃去，并非为了苟且偷生，而是去搬救兵。

众野牛如风而至，把几只狮子团团围在中间，一头野牛开始狂追一只狮子，这画面让人毕生难忘：在强悍的猛兽面前，这头食草动物的温顺软弱已经荡然无存，它吼声如雷，似威武的战将；而那狮子的威风，早已消失殆尽，它在这头野牛面前落荒逃跑。但是，剩下的狮子依然咬住小牛不肯松口。

野牛们终于发怒了。它们结成战阵，逼近狮子。一头野牛对着狮子疾冲上去，用牛角猛力一挑，一只狮子就飞到了空中，然后狠狠摔到地上。几个动作，在瞬间内一气呵成，让人忘记了这竟是一头野牛。群牛怒吼，开始发动进攻，在雷霆万钧的气势下，剩下的几只狮子终于面露惶恐，它们无力地抵抗了几下，便松开口，四散逃窜了。如血的残阳中，野牛们如一个个勇猛的战士，它们用勇敢与力量，上演了一场悲壮的生命之歌，令人动容。

我看了摄像机上的时间，从小野牛落入群狮之口，到众野牛奋力救出小野牛奇迹逃生，这一过程只有短短的8分23秒。

8分23秒的牛狮之战，完全颠覆了我曾经对于强者和弱者的定义。强者与弱者，原来并不取决于体魄的强壮或孱弱，也不在于其食肉还是食草。

7.开头说，“我”在拍摄风光片时“捕捉到了一段动人心弦的真实画面”。请概括“画面”的具体内容。（60字以内）（4分）
8.下列句子生动形象，富有表现力。请作简要赏析。（4分）
①在强悍的猛兽面前，这头食草动物的温顺软弱已经荡然无存，它吼声如雷，似威武的战将；而那狮子的威风，早已消失殆尽，它在这头野牛面前落荒逃跑。

②如血的残阳中，野牛们如一个个勇猛的战士，它们用勇敢与力量，上演了一场悲壮的生命之歌，令人动容。

9.最后两段都提到“8分23秒”，这有什么作用？（4分）
10.文章标题是“8分23秒的震撼”。这“震撼”的事件给了你哪些启示？（4分）
（二）
人造太阳

 ①前不久，一条新闻引起全世界的关注：中国科学院等离子体物理研究所研制的“人造太阳”调试成功，年内即可试发电。

     ②难道真要在地球上造一个太阳？当然不是！“人造太阳”是指科学家利用太阳核反应原理，为人类制造一种能提供能源的机器——人工可控核聚变装置，科学家称它为“全超导托马克试验装置”。

    ③太阳的光和热，来源于氢的两个同胞兄弟——氘和氚（物理学叫氢的同位素）在聚变成一个原子的过程中释放出的能量。“人造太阳”就是模仿的这一过程。

    ④氢弹是人们最早制造出的“人造太阳”。但氢弹的聚变过程是不可控的，它瞬间释放出的巨大能量足以毁灭一切。而“全超导托马克试验装置”却能够稳定控制核聚变，使聚变产生的能量缓缓输出，转化为人们可持续使用的电能。

    ⑤核聚变反应，首先条件是高温高压。太阳中心温度高达1500万摄氏度，压强达到3000多亿个大气压。在这样的高温高压下，太阳的聚变反应非常容易。在地球上可不容易，因为用任何一种材料制作的容器都无法耐受这样的高温高压。

   ⑥怎么办？科学家们想到了用磁场做容器。从氢弹爆炸至今，科学界用了60年的努力，目前已成功地在磁场容器中将温度提高4000至5000千万摄氏度，然后投入氘氚产生聚变反应。但由于很难把这种高温长时间维持下去，所以全世界30多个国家上百个实验装置的聚变放电时间都很短。少则几秒，长的也不过数百秒。我国从1965年研究“人造太阳”开始，如今已能使放电时间持续千秒以上。

    ⑦所以，科学家说，建设核聚变电站投入民用，至少要再等上50年时间。但等待是值得的。现在地球上的石油、煤炭等化石能源至多可用200年时间，其中石油不足50年。即使目前核裂变电站使用的铀燃料，全世界也只能再开采60年。用这些材料做能源还有一个致命弱点——环境污染！

    ⑧相反，氘和氚却是清洁能源，如空气中平时就有氘和氚。所以不用担心聚变反应会产生废气、废渣和放射性污染等问题。有人担心电站爆炸，但科学家说，聚变在磁场中进行，维持温度已很不容易，只要稍微马虎一下，温度就会降下来，聚变就停止了，因此爆炸的可能性是零。

⑨氘和氚是取之不尽用之不竭的能源。世界海洋中大概蕴藏了40万亿吨。如果全部用于聚变反应，释放的能量足够人类使用几百亿年，这比太阳的寿命还要长了。

11．阅读文章，科学家为什么把人工核聚变装置称作“人造太阳”？（3分）
12． 阅读全文，制造“人造太阳”需要解决哪些关键技术难题？ （4分）
13．请分点写出利用核聚变提供能源具有的优点。（3分）
14．根据文章意思，说说下面两句话错误的原因。（4分）
（1）目前的“人造太阳”已经能在磁场容器中将温度提到4000千万摄氏度以上，投入氘氚产生聚变反应后顺利放电。
（2）氢弹是最早制造的“人造太阳”，而氢弹威力很大，瞬间释放的能量足以毁灭一切，所以核聚变电站需要充分注意安全问题，否则后果不堪设想。

三、古诗文阅读（27分）

15．阅读下面这首古诗，然后回答问题。（5分）
次萧冰崖梅花韵 ① 
 宋·赵希桐
冰姿琼骨净无瑕，竹外溪边处士家。

若使牡丹开得早，有谁风雪看梅花？

【注】①这首诗是唱和萧冰崖的《梅花》诗而作。
（1）诗的一二两句写出了“梅花”怎样的特点？（2分）

（2）诗的三四两句用欲扬先抑的手法，写得意味深长。请写出你的理解。（3分）
请认真阅读下面两篇文章，完成16—23题。

（一）

至于夏水襄陵，沿溯阻绝。或王命急宣，有时朝发白帝，暮到江陵，其间千二百里，虽乘奔御风，不以疾也。

春冬之时，则素湍绿潭，回清倒影，绝巘多生怪柏，悬泉瀑布，飞漱其间，清荣峻茂，良多趣味。

每至晴初霜旦，林寒涧肃，常有高猿长啸，属引凄异，空谷传响，哀转久绝。故渔者歌曰：“巴东三峡巫峡长，猿鸣三声泪沾裳。”
16.下列黑体词语的意思错误的一项是（  ）（2分）

A.沿溯阻绝（沿着）          B.清荣峻茂（树木茂盛）

C.每至晴初霜旦（中午）      D.故渔者歌曰（所以）
17.用现代汉语写出下面句子的意思。（2分）

    其间千二百里，虽乘奔御风，不以疾也。
18.第三段写的是什么季节？你从哪几个词语看出来？（2分）
19. 下面的句子分别写出了三峡的什么特点？（4分）

    ①朝发白帝，暮到江陵。

②素湍绿潭，回清倒影。

（二）
聂以道①宰②江右一邑。日有村人早出卖菜，拾得至元钞十五定，归以奉母。母怒曰：“得非盗来而欺我乎？虽有遗失，亦不过三两张耳，宁有一束之理？吾家未尝有此，立当祸至。可急速送还！”言之再，子弗从。母曰：“必如是，我须诉之官！”子曰：“拾得之物，送还何人？”母曰：“但于原拾处俟候，定有失主来矣。”子遂依命携往，顷间，果见寻钞者。村人本朴质，竟不诘其数，便以付还。傍观之人皆令分取为赏，失主靳③曰：“我原三十定，方才一半，安可赏之？”争闹不已。相持于厅事下。聂推问村人，其词实。又密唤其母审之，合。乃俾④二人各具失者实三十定，得者实十五定。文状在官后，却谓失主曰：“此非汝钞，必天赐贤母以养老者。若三十定，则汝钞也。可自别寻。”遂给付母子。闻者称快。

（元·陶宗仪《辍耕录》）

【注】①聂以道：人名。②宰：做官。③靳（jìn）：吝惜。④俾（bǐ）：使。

20.下列句子中加点的词语解释错误的一项是（     ）（2分）
A.言之再，子弗从（第二次）          B.安可赏之（安心）

C.但于原拾处俟候（等待）            D.争闹不已（停止）
21.下列句子中加点的词意思相同的两项是（    ）（4分）
A.便以付还                       能以径寸之木

B.虽有遗失                       虽席地不容闲也
C.宁有一束之理                   天下之伟观

D.乃俾二人各具失者实三十定       乃不知有汉
22.用现代汉语写出下列句子的意思。（4分）
①得非盗来而欺我乎？

②此非汝钞，必天赐贤母以养老者。

23.文中的母亲具有哪些优秀的品质？请简要回答。（2分）
三、写作（60分）

24．请按照要求作文。（任选一题）

①看下边的漫画“教子”，领会其意图，写一篇作文。

友情提示：根据写作要求，必须先全面分析、理解画面含意。两位家长文化水平不同，经济状况也不同，他们都凭着自身主观感受，对子女进行教育。这种错误的教子方法，就在于没有长远的目光。这样片面而又肤浅的教育，只会误导孩子的发展，其后果是令人担忧的。　

②请以“我想成为这样的人”为题目，写一篇文章。
要求：①文体不限，除诗歌外，字数在600字以上；②试卷中不得出现真实的人名、地名、校名。
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