2011年中考语文模拟试题
温馨提示：
1．本试题分试题卷和答题纸两部分，其中试题卷共4页，答题纸共4页。试题卷共有“积累·运用”、“理解·感悟”、“表达·交流”三个部分，全卷25题，满分150分，考试时间150分钟。
2．试题答案书写在答题卡规定位置上，写在试题卷及草稿纸上无效。
3．在试题卷正面的右下角填写座位号。考试结束后，将试题卷与答题卡一并交回。
一、积累·运用(30分)
【原创试题】1. 阅读下面一段文字，完成题目。（7分）
连云港市位于我国沿海中部，因面向连岛，背yǐ（  ▲  ）云台山而得名。作为新亚欧大陆桥东桥头堡、国家首批沿海开放城市和中国优秀旅游城市，连云港不仅是举世公认的西游记文化的发源地、美猴王的老家，也是东部沿海少有的拥山抱海、风景独特的旅游胜地，还是中央确立的江苏沿海开发的龙头，集名山———（  ▲  ） 、名岛———（  ▲  ）、名石———东海水晶、名港——连云港港口等诸多名片于一身， “山、岛、石、港”相得益zhāng （  ▲  ），城在景中，景在城中，城区景区相互辉映，山水园林生态融为一体，具有强烈的“显山、露水、透绿、玩蓝”的城市特色。

（1）在横线上，依据拼音写出汉字。（2分）

（2）结合文段内容，在括号内填写恰当内容。（2分）

（3）作为中国优秀旅游城市，假如让你作为导游接待一批外地游客，你打算如何介绍某处景点呢？（不超过150字）（3分） 
【原创试题】2.在下列各小题的横线上写出相应的诗文名句或作家、作品。(10分)
①了却君王天下事，      ▲             。（辛弃疾《破阵子》）

②       ▲          ，柳暗花明又一村。（陆游《    ▲     》）

③晨兴理荒秽，      ▲           。(陶渊明《归园田居》)

④        ▲         ，愁云惨淡万里凝。   ▲    （岑参《白雪歌送武判官归京》）

⑤乱花渐欲迷人眼，       ▲              。（白居易《钱塘湖春行》）

⑥江山代有才人出，       ▲          。（赵翼《论诗》）

⑦李白在《行路难》中，表达自己坚定信念和对理想追求的句子是“  ▲        ，          ▲  。” 
3.下列句子中加点的成语，使用不恰当的一项是（3分）（        ）
A．凡尔赛宫的建造者，几乎全部是给富盖修建府第的人马，因此无论构造还是风格，两座建筑有异曲同工之妙。

B．人生更像一本丰厚的书，我们每个人则是孜孜不倦的读书郎。

C．任何个人的成绩和人民群众的伟大创造比起来都不过是沧海一粟。

D．美军和多国联合部队周六向利比亚发起蓄谋已久的军事攻击，押注迅速而强力的攻击可能击破利比亚铁腕人物卡扎菲上校追随者对他的支持。 
4. 下面语段中的三个句子都有语病，请把它们找出来加以改正。(3分)
【新浪体育网】①2010年广州亚运会的开闭幕式场地是位于珠江新城南端珠江上的海心沙广场举行。②此举将创设此前十五届亚运会都在体育场内举行的常规模式，③首次把开幕式放在江边，而珠江这条美丽的母亲河也将成为开幕式舞台的一部分，珠江新城等广州城市新地标、灯火万家的璀璨珠江夜景，都也作为开闭幕的背景板展现到全亚洲人民的眼前。

5. 名著阅读题。请在以下两题中任选一题作答。(4分)
（1）“有一天早晨，我从望远镜里看见三十个野蛮人正在围着篝火跳舞。他们已煮食了一个俘虏，还有两个正准备放到火上去烤，这时我提着两支上了子弹的滑膛枪和那柄大刀往下朝他们跑了去，及时救下了他们来不及吃掉的一个俘虏。”

语段中的“我”是谁？在“我”的性格中，哪一点最让你喜欢或敬佩？并联系书中情节写出你的理由。

（2）《水浒传》中“赤日炎炎似火烧，田中稻禾半枯焦。农夫心内如汤煮，公子王孙把扇摇。”请写出这首诗的相关事件和你对这首诗的理解。

 
6．2011年，中国共产党迎来建党90周年。为纪念中国共产党成立90周年，由中央外宣办和中央党史研究室主办，人民网、新华网、中国网络电视台等中央和地方新闻网站以及商业网站承办的“党史上的今天”于2011年1月1日正式推出，广大网民将共同回顾党的历史上的重要时刻。请你在主题网页上设计一段开栏的话（即专栏的卷首语、开篇语）。（3分） 
二、理解·感悟（60分)
(一)比较阅读下面两首诗词，完成7—8题。（5分）
（一）秋 词   刘禹锡
　　自古逢秋悲寂寥，我言秋日胜春朝。晴空一鹤排云上，便引诗情到碧霄。
                     （二）天净沙 · 秋思    马致远
　　枯藤老树昏鸦，小桥流水人家，古道西风瘦马。夕阳西下，断肠人在天涯。

7.两首诗中包含对“秋”的感情不同，谈谈你的认识（2分）     

8.“小桥流水人家”是令人神往的一幅美景，它被穿插在诗中，起到怎样的作用？（3分） 
 (二)阅读下面的文言文语段，完成9～12题。(15分)
邹忌子以鼓琴见威王，威王说而舍之右室。须臾，王鼓琴，邹忌子推户入曰：“善哉鼓琴！”王勃然不说，去琴按剑曰：“夫子见容未察，何以知其善也？”邹忌子曰：“夫大弦浊以春温者，君也；小弦廉折以清者，相也；攫之涤，之愉者，政令也；钧谐以鸣，大小相益，回邪而不相害者，四时也：吾是以知其善也。”王曰：“善语音。”邹忌子曰：“何独语音，夫治国家而弭人民皆在其中。”王又勃然不说曰：“若夫语五音之纪，信未有如夫子者也。若夫治国家而弭人民，又何为平丝桐之间？”邹忌子曰：“夫大弦浊以春温者，君也；小弦廉折以清者，相也；攫之深而舍之愉者，政令也；钧谐以鸣，大小相益，回邪而不相害者，四时也。夫复而不乱者，所以治昌也；连而径者，所以存亡也；故曰琴音调而天下治。夫治国家而弭人民者，无若乎五音者。”王曰：“善。”                  （选自《史记田敬仲完世家》）                                                                                                      

【注释】①廉折: 高亢明快.②攫之涤，之愉者，政令也：手指勾弦用力，放开舒缓，象征政令。 ③弭：安抚 ④钧谐以鸣: 发出的琴声和谐.

9. 下列各组句子中加点词语的意义相同的一项是(3分) （    ）

A.去琴按剑∕我以日始出时去人近   B. 威王说而舍之右室∕学而时习之,不亦说乎

C. 善哉鼓琴∕齐人三鼓　　        D. 大小相益∕曾益其所不能

10. 用斜线（∕）为乙文中画线的句子断句，只限两处。（2分）

邹 忌 子 以 鼓 琴 见 威 王

11 .翻译文中划线的句子。(6分)

(1) 邹忌子推户入曰：“善哉鼓琴！”

(2) 夫治国家而弭人民者，无若乎五音者

12. 研读上段文字，回答问题。（4分）

(1)结合上段文字分析邹忌劝谏的艺术特点。（2分）

(2)上段文字中，分析一下邹忌和威王的人物形象。（2分）

 
 【原创试题】(三)阅读下面的文段，完成13～15题。(9分)
带着对大自然的敬畏向前走

①日本的超强地震和海啸造成巨大损失，虽然伤亡人数在世界上不是最高的，但由于日本是抗震和抗海啸技术最发达的国家，抗御震灾是日本社会的突出元素之一，这次它与超级大地震的直接交手代表了人类对付地质灾害的最高水平，因此日本的损失也可以看成人类在大自然面前的无奈。

②这次大灾害，极大增加了人类面对大自然的敬畏感，“人定胜天”的口号更显得缺少根基。然而敬畏大自然不代表我们像原始部落一样对着山野烧香跪拜。我们需要更冷静地注视供我们生存的环境，思忖我们的各种需求。我们不可能断然抛弃昨天的生活方式，我们也不应顽固地拒绝做任何改变。我们需要在安全和发展之间找寻最佳值。

③这次海啸暴露了沿海生活的潜在风险。但世界一半以上的人口生活在距海岸线两百公里以内的地区，海岸线通常是经济、旅游的黄金线。中国海岸线的幸运之处在于:有一条长长的岛链在大约100到几百公里处环绕中国大陆，“第一岛链”在军事上“锁”住了中国，但也避免了强大海啸对中国大陆的冲击。但日本的这次海啸灾难一定会把风险意识植入世界各滨海城市的意识，它对“消费海洋”的狂热形成一定平衡，是必要的。

④日本三座核反应堆在地震中出事，有的甚至发生爆炸，造成严重核泄漏，将对亚洲的核电站热形成严峻拷问。然而如果轻率得出结论，认为发展核电的道路是错误的，这样的思考逻辑过于简单。对核电安全的质疑由来已久，世界讨论过好几轮。日本的教训应当成为建设更安全核电的动力和契机，而不应是让核电停工的“熄灯号”。

⑤人类的经济能力和科学技术不断冲上风光无限的新高点，它同时既向我们提供了克服风险的新工具，也在制造各种风险向日常生活渗透的新困局。就好比住平房和住在几十层楼房最高处，后一个居所的潜在风险通常要比前一个多。但城市的人口爆炸使它不可能拒绝高楼大厦，人类的工作、舒适及娱乐等各种需求，包括安全需求在复杂地相互交织、对立和妥协。

⑥日本的灾难，以及云南刚刚发生的震灾，都告诉我们，战胜大自然是不可能的，再发达的技术也做不了人类生活的“安全罩”。有时我们不得不期望自己的运气好一些。然而人类每受一次打击，就会变得聪明一分，在相同强度的灾难面前，工业化国家的人员伤亡数字有明显减少的趋势。日本抗震和抗海啸技术的发达，使这次伤亡总数虽然还是很多，但较之如果它发生在发展中国家，灾情又相对小了不少。因此我们的结论是，经济发展，包括沿海经济、核电经济的发展，总体上还是使人类的自我保护能力增加了。为了更安全，在反思教训和防范灾害的同时，我们只能往前走，没有回头路。

（选自2011年3月《环球日报》社评栏目）

13.通读全文,作者是如何阐释“带着对大自然的敬畏向前走”这一观点的,请分条概括。(3分)

14.相比较日本发生的灾难,作为发展中国家的中国有那些有利和不利的因素呢？(3分)

15.某班级就是否重新考虑核电站建设问题展开辩论。请你说出观点，并说明理由。（不超过80 字）(3分)   
【改编试题】（四）阅读下面文字，完成16～19题（12分）
大自然的神功——自净

　　①大气、土壤和水受到污染后，可以通过物理、化学、生物等作用，使自己逐渐恢复到正常的状态，这就是大自然的“神功”——自净。

　　②水的自净能力是非常强大的。印度的恒河被佛教徒视为圣河，他们认为河水能消灾除难，强身健体。因此，每一位教徒都爱到河中沐浴，甚至有人在此投水“升天”。河水中常常漂起尸体，尸体火化后骨灰也被倒入河中。即便如此，虔诚的教徒仍然一边沐浴，一边开怀畅饮。奇怪的是，他们并没有因此而生病。

　　③另一种现象也令人费解：世界各国往来的船只储存的恒河水，行经万里后仍能新鲜不腐。科学家发现，恒河的水质良好，其中的细菌并没有对人构成危险。原来，恒河河床里含有一种放射性的矿化物——铋，它能有效地杀灭河水中99％的细菌。

　　④我国的长江也有这样特殊的自净能力。在支流较多的中下游地区，有色金属分布较集中。有史以来，长江的不少支流发生过金属污染事件，但长江干流及一些湖泊从未发生过此类事件。这是因为长江在流经三峡时带入了大量的碳酸盐，江水呈弱碱性，而较多支流的水呈弱酸性。它们相通后，经中和反应，很多有毒的化学物质沉淀在入江口的三角洲，保证了长江水不受或少受污染。

　　⑤辽阔的海洋是地球上最大的“清理场”。石油是海洋最主要的污染源。海上油田的开采以及运输油轮的泄漏，都可以造成大面积的海洋污染。1991年的海湾战争中，科威特有几十万吨原油流入海洋，所到之处生物遭受灭顶之灾。但是经过10年左右的时间，受害的海域生态大都恢复正常。
　　⑥陆地的自净能力也令人惊叹。海湾战争中，泄漏的石油在科威特的沙漠里形成了一个50平方千米的“油湖”，清除它们十分困难，且耗资巨大。就在人们对此束手无策的时候，大自然显示其“自净”的本领：流动的沙粒覆盖了油层，沙层中长出了绿色的小草，沙漠中异常的高温也促使了原油的分解和挥发。

　　⑦但是，人类不要以为大自然具有自净能力就可以对它们为所欲为。要知道，大自然的承受能力和自净能力是有限度的，超过了一定的限度，人类还是要付出巨大代价的。   （选自《中国公众科技网》）

 

16.通读全文思考，本文从哪几个方面说明了大自然的自净能力？(3分)

17.从说明文语言角度对第 ⑤段中划线语句作简要分析。(3分)

18.说说第④段中加点“这”所指代的内容。(2分)

19.本文结尾说“大自然的承受能力和自净能力是有限度的，超过了一定的限度，人类还是要付出巨大代价的”，这句话给了你什么启发？(4分) 
（五）阅读下面一篇文章，完成20～24题（19分）
跌落一地的尊严

　　①他是一个父亲。

　　②他做梦也不会想到自己竟然会沦落为一个沿街乞讨、渴求怜悯的人。他把一张硬纸板做的广告牌立在纸箱旁边，上面写着：好心人，求你救救我的儿子，他还那么小，生命还没来得及绽放，可是他患了白血病，需要很多钱，需要好心人的帮助。

　  ③他低着头，一声不吭，不敢看街上匆匆的行人，觉得自己比别人矮一头，心“扑通、扑通”地狂跳。一整天过去了，他在街角蹲得腿脚发麻，抬头看看天，满天繁星闪烁，没有一个人问津，也没有人给过他一毛钱，他提起空纸箱和硬纸板，抚着一天没有吃东西、饿得咕咕叫的肚子，仓皇离去。

　　④第二天，他改变了策略，把他以前参加抗洪抢险荣立的二等功奖牌带上，又拿着空纸箱和硬纸板去了那条繁华的商业街。他开始像小商贩那样大声吆喝，请帮帮我儿子，他患了白血病，需要钱移植骨髓。他一遍一遍地吆喝着，眼睛里的泪强忍着没有掉下来，直到嗓子嘶哑也不肯停下来。

　　⑤渐渐地围拢过来一些人，一个慈眉善目、戴着眼镜的大妈走过来说：“小伙子啊，不缺胳膊也不缺腿的，一个大男人蹲在街上要钱，有那工夫还不如打工干活，赚点饭钱不成问题吧?好好的，干吗诅咒自己的儿子啊，你缺德不缺德?”

　  ⑥大妈的话让他脸上火辣辣地发烧，自尊哗啦一下跌落到地上，但他还是解释说：“我不是咒自己的孩子，他真的病了，需要钱移植骨髓，我不是想骗大家，我说的是真的，以前我在广州打工，如果不是儿子病了，我不会回来的。”

　  ⑦他越解释，越引起别人的反感，一个老大爷说：“报纸上都说了，像你们这些乞丐部落的职业乞丐，年收入都多少万，拿着别人的同情心和爱心大发不义之财，你们的良心都让狗吃了?”

　　⑧他的脸紫涨得比猪肝还难看，还没有来得及说什么，一个小伙子一步蹿到他身边，飞起一脚把纸箱和纸板踢出去老远，嘴里嘟囔着：“拿这么大一个纸箱要钱，你还要不要脸!” ;

　　⑨屈辱让这个七尺男儿的眼泪掉出来，他默默地把纸箱和硬纸板捡回来放好，然后从口袋里掏出曾经荣立二等功的奖牌和证书给大家看，他说：“我真的不是骗子，我曾经也为国家为人民做过有益的事情，看在这枚奖牌的面子上，帮帮我，不到万不得已，我是不会走这一步的。”

　　⑩人群静默了一刻钟，忽然有人跳出来说：“谁知道你这枚奖牌是在哪个破烂市场淘来的，别唬我们了，快点走吧，别在这儿丢人现眼!”

　　⑾是的，报纸上几乎天天有揭穿骗子骗人的把戏，人们听得多了，看得多了，心渐渐变得麻木起来，再也不会淳朴地轻易去相信一个人。

　　⑿就在他快绝望的时候，一个20多岁的女孩给他捐了10块钱，当他“扑通”一声当街跪在女孩面前，这是几天以来第一次有人伸出援助之手。他语不成句地说：“谢谢!谢谢!”

　　⒀女孩说：“我相信你。”轻轻的一句话，一股暖流涌进他的心窝，让他此刻得到前所未有的安慰和底气，世上还是好人多，看来儿子有救了。

　  ⒁那之后不断有人给他捐款，甚至有人给他捐几毛钱的硬币，乞讨生涯过了好多天，离救儿子命的天文数字还是相距甚远，好心人捐助的一点钱无疑是杯水车薪。最后他向中国红十字会申请帮助，结果有人定向捐助了一笔钱给他，帮他的儿子做了骨髓移植手术。

　  ⒂这是一个真实的故事，我在电视上看到这则新闻的时候，眼睛忍不住湿润了，一个铁骨铮铮的硬汉，在抗洪抢险的战场上，面对滔天巨浪，眉头都不皱一下，但是面对随时会被白血病吞噬掉的儿子，自己却无能为力。思来想去，为了孩子的重生，不惜忍受别人的奚落、讥讽和嘲笑，不惜让自尊跌落一地，当乞丐沿街乞讨，只为儿子的生命能够得以延续。

⒃灾难降临的时候，除了要坚强地面对，也要相信人间有爱，人间自有真情在。给我一点温暖，遇到困难时，有生活下去的勇气；给我一点温暖，我会用余生的爱来回报。

　 ⒄ 跌落一地的自尊，只为换取一个男人做父亲的尊严。 (节选自《青年文摘》2010年第16期)

20.请简要分析本文题目“跌落一地的尊严”的作用。（3分）

21.结合全文，简要概括文中父亲的性格特点。（4分）

22.文中详细描写大妈、老大爷和小伙子等人对“他”行乞的反应有什么作用？（4分）

23. 结合全文内容，请你谈谈对划线句子“跌落一地的自尊，只为换取一个男人做父亲的尊严”的理解。（4分）

24.当灾难来临的时候，我们应该怎样去面对呢？从这位父亲的经历中，谈谈你得到的人生启示。（4分）

  
三、表达·交流（60分）
25. 请以“打开心灵那扇窗”为题写一篇文章。
要求：①除诗歌除外文体自选；②文中不得出现真实的校名、地名和人名；③不得抄袭；④字数控制在600-800字之间；⑤卷面整洁，书写工整。

