初 三 语 文 试 卷

一．语文知识积累及其运用（每小题3分，共24分）

1．下列加点字注音全部正确的一项是（       ）

A．修缮（shàn） 栖身（qī）     称心如意（chēng）  千头万绪（xì）

B．豁免（huò）  萌生（méng）  讳莫如深（huì）    痴心妄想（chī）

C．富庶（zhē）  肇事（zhào）   侃侃而谈（kǎn）    敷衍塞责（sāi）

D．徜徉（tǎng）  端倪（ní）     咄咄逼人（duō）    中流砥柱（zhǐ）

2．下列词语中没有错别字的一项是（       ）

A．牵涉    将计救计    截然不同    风花正茂

B．蕴藉    包罗万象    扪心自问    行若流星

C．布署    举足轻重    比冀双飞    沧海一粟

D．恬静    胸有成竹    天崖海角    搬师回朝

3．在下列句子画横线处依次填入词语，最恰当的一项是（       ）

①据《羊城晚报》消息，中国今年航天发射计划可        为“九箭十星，神六研制，太空人训练”。

②“2003年中国、世界十大科技进展新闻”评选活动近日在京         ，582名院士已经以投票方式，评选出过去一年里国内外最抢眼的科技大事。

③自2003年作为全省试点县的德清、安吉按省政府统一要求，建立新型农村合作医疗制度后，全市新型农村合作医疗制度今年起全面         。

A．概括   揭晓   启动      B．囊括   揭晓   启动

C．概括   开幕   推动      D．总括   知晓   推进 

4．下列句子中加点的成语，使用不恰当的一项是（       ）

A．280盏安放在不同位置的红灯同时点亮，艾菲尔铁塔顿时变得通身红亮，流光溢彩，映亮了塞纳河两岸。除中国春节外，没有任何一个外国节日曾让艾菲尔铁塔的灯光改变！

B．颜真卿用大量笔墨在《湖州乌程县杼山妙喜寺碑》一文中，详细描写了杼山的地理环境。他以一个清官文人高瞻远瞩的目光，为中国茶文化在太湖之滨的这座小山上奠定坚实基础的同时，也给中国的茶文化定下了精神内涵。

C．一旦发生禽流感疫情，只要及时、果断、坚决地采取严密封锁、彻底扑杀、消毒和无害化处理等无济于事的措施，禽流感是完全可以有效防治的。

D．周苏红笑着说：“在我的人生道路上，夺取世界冠军，只完成‘中考’任务，夺取我梦寐以求的奥运冠军，才完成‘大考’任务。今年我重任在肩啊！”。

5．下列句子中，没有语病的一项是（       ）

A．建设高速公路时，无论工人们遇到什么样的困难，他们却能披荆斩棘，一往无前。

B．近日，有关部门发出紧急通知，严禁一切猎捕、出售、收购果子狸和其它野生动物。

C．街道希望通过多种渠道，大力开展节约用电教育，防止人们不浪费用电。

D．在阅读文学名著的过程中，我明白了许多做人的道理，感悟了人生的真谛。

6．对诗歌《乡色酒》的赏析，不恰当的一项是（       ）

三十年前 ∕ 你从柳树梢头望我 ∕ 我正年少 ∕ 你圆  ∕ 人也圆       

三十年后 ∕ 我从椰树林望你 ∕ 你是一杯乡色酒 ∕ 你满 ∕ 乡愁也满

A．从时间上看，两节诗分别写三十年前和三十年后望月的情景、感受。

B．从内容上看，两节诗分别写年轻时的幸福生活和离乡后的思恋之情，感受大不相同。

C．从修辞手法看，第一节写月望我，这是比喻；第二节把月写成“乡色酒”，这是拟人。

D．从主旨看，全诗运用对比手法，向月亮诉说人生的沧桑之感和对家乡祖国的怀念思恋之情。

7．填入下面横线处的语句，最连贯、最顺畅的一项是（       ）

从那一刻起，我应许自己，决不辜负生命，决不让它从我手中白白流失。          

A．不论未来的命运如何，遇福遇祸，或喜或悲，我都愿意为它奋斗，勇敢地活下去。

B．不论未来的命运如何，我都愿意为它奋斗，遇福遇祸，或喜或悲，勇敢地活下去。

C．或喜或悲，我都愿意为它奋斗，勇敢地活下去，遇福遇祸，不论未来的命运如何。

D．遇福遇祸，或喜或悲，我都愿意为它奋斗，不论未来的命运如何，勇敢地活下去。

8．从文学常识的角度看，搭配错误的一项是（       ）

A．《最后一课》 —— 都德 —— 法国

B．《孔乙己》 —— 鲁迅 —— 现代

C．《捕蛇者说》 —— 柳宗元 —— 唐代

D．《醉翁亭记》 —— 范仲淹 —— 宋代

二．现代文阅读（24分）

（1） 阅读下文，完成9—11题（8分）

有些青年朋友以为只有当元帅、当将军才有志气，才叫人才；当士兵、当普通劳动者就没出息，就成不了人才。这就有失偏颇。

凡事一过头就显得荒唐。人应当有理想，但不要脱离实际。想当元帅并不坏，但如果死心眼，非当元帅不可，那就不对了。沙鸥终于没当上冠军，而做了教练；战士“北京”连排长都没当上就牺牲了，更别说当元帅了，但能说他们没出息，不是人才吗？可以这样说，在今天，我们国家每一个人的工作岗位都有一条通向成才的阳光大道。而鄙薄自己的岗位，一味好高骛远，是成不了才的。

成才有先后，也有大小，人各有异，不能一律。好兵不一定都当元帅，而能造就成元帅的，一定要是好兵。

                                  （节选自五册课文《好兵不一定都当元帅》）

9．上文中，作者是针对生活中的哪一种认识来展开议论的？（2分）

10．从第二段看，成才的必要条件有哪些？（3分）

11．21世纪，知识、能力、贡献，是人才的三要素。“博士里面有庸才，工人里面有人才。”请结合上文，以辨证的眼光谈谈你对这句话的看法。（3分）

（二）阅读下文，完成12—14题（8分）

手，人的第二大脑

手是人类神经感觉最为丰富最为敏感的部位，神经纤维也最集中。从比较学研究的角度看，人类基因组的检测结果显示，大鼠和人在基因结构上大致相同，仅有3%的差异。但在手拥有神经纤维的数量上差异却极大。大鼠前爪上有3万跟神经纤维，而人手上有100万根，这是任何其他动物都无法比拟的。人也具备了最复杂、最特殊的功能——手和脑的联系与互动。

最近有瑞典的专家研究了手指活动和脑血流量的关系，证明手指活动简单时，脑血流量约比手不动时增加10%。但在手指做复杂、精巧的动作时，脑血流量就会增加35%以上。脑血流量相对增加了，就有利于思维的敏捷。这证明了手和脑之间的密切关系。

再从人的大脑皮层显示的信息来看，手在大脑皮层上所占的面积是最大的，几乎达到1/4到1/3。因此，手的高度灵活是和脑联系在一起的，是人类所特有的高度进化的结果。可以说，手是人的第二大脑。

                                  （选自《新民晚报》，2004年1月25日）

12．第一段运用了哪两种说明方法？有什么表达作用？（3分）

13．请就第三段中举一个例子，来说明上文语言的准确性。（3分）

14．中华医学会手外科学会主任委员顾玉东院士认为：当前，许多学生用请家教和吃补药等方式来为自己“补脑”，这是下策。那么，你认为“补脑”的上策和依据是什么？请简述之。（3分）

（三）阅读下文，完成15—17题（8分）

开在佛桌上的花朵

叶倾城

①朝阳还未升起之前，庙前山门外凝满露珠的春草里，跪着一个人：“师父，请原谅我。”

他是城中最出名的浪子，20年前，却是庙里的小沙弥，极得方丈宠爱。方丈将毕生所学全数教授，希望他能成为出色的佛门弟子。他却在一夜间动了凡心，偷下山去。五光十色的城市浮了他的眼目，从此，他只管放浪形骸。

20年后的一个夜晚，他陡然惊醒，②窗外月色如洗，澄明清澈地在他的掌心。他忽然深自忏悔，披衣而起，快马加鞭赶往寺里。

“师父，你肯饶恕我，再收我做弟子吗？”

方丈痛恨他的辜负，也深深厌恶他的放荡，只是摇头：“不，你罪孽深重，必堕阿鼻地狱，要想佛祖饶恕，除非——”方丈信手一指供桌，“连桌子也会开花。”

浪子失望地离开了。

第二天早上，方丈踏进佛堂的时候，惊呆了：一夜间，佛桌上开满了大簇大簇的花朵，红的，白的，每一朵都芳香逼人。③佛堂里一丝风也无，那些盛开的花朵却簌簌急摇，仿佛是些焦灼的召唤。

方丈在瞬间大彻大悟。他连忙下山寻找浪子，却已经来不及了，心灰意冷的浪子重又堕入他原本的荒唐生活。

而佛桌上开出的那些花朵，只开放了短短的一天。

是夜，方丈圆寂，临终遗言：

这世上，没有什么歧途不可以回头，没有什么错误不可以改正。一个真心向善的念头，是最罕有的奇迹，好象佛桌上开出的花朵。

而让奇迹殒灭的，不是错误，是一颗冰冷的、不肯原谅不肯相信的心。

（选自《玻璃杯里跳舞的天使》）

15．上文题目是“开在佛桌上的花朵”，“花朵”比喻                    ，“开在佛桌上”极言                                               。（2分）

16．画横线的①②句话都是描写景物的，它们在表情达意上有什么作用？第句中画横线的“焦灼的召唤”有什么含义？（3分）

17．毕业后，班上有多少个同学你不希望将来再与他（她）在一起学习或工作？为什么？在把握上文主旨、联系生活体验的基础上回答。请注意，只须回答数字（不须写出姓名）和理由。（3分）

三．文言文阅读（16分）

（一）阅读下面一段文字，完成18—20题（8分）

爱  莲  说

周敦颐

水陆草木之花，可爱者甚蕃。晋陶渊明独爱菊。自李唐来，世人甚爱牡丹。予独爱莲之出淤泥而不染，濯清涟而不妖，中通外直，不蔓不枝，香远益清，亭亭净植，可远观而不可亵玩焉。

予谓菊，花之隐逸者也；牡丹，花之富贵者也；莲，花之君子者也。噫！菊之爱，陶后鲜有闻。莲之爱，同予者何人？牡丹之爱，宜乎众矣。
18．解释下列词语在上文中的意思。（2分）

亭亭                       亵玩                        

19．上文在重点写莲花的同时，还写到了菊花和牡丹。这是一种什么写法？这样写的目的是什么？（3分）

20．在下面两小题中任选一题回答。（3分）

①莲花、菊花、牡丹，各有自身的比喻意义。这三者中，你更喜欢谁？理由何在？

②画横线部分有三个句子，有人认为，“牡丹之爱，宜乎众矣”这句话应放在第二句。你觉得原文好还是这样修改好？请谈谈你的看法和理由。

（2） 阅读《唐太宗论止盗》一文，完成21—23题（8分）

上与群臣论止盗。或请重法以禁之。上哂①之曰：“民之所以为盗者，由赋繁役重，官吏贪求，饥寒切身，故不暇顾廉耻尔。朕当去繁省费，轻徭薄赋，选用廉吏，使民衣食有余，则自不为盗，安用重法邪？”自是数年之后，海内升平，路不拾遗，外户②不闭，商旅野宿焉。

【注释】①哂（shěn），取笑，微笑。 ②外户，使动用法，使门向外开，也就是不关门的意思。

21．解释加点词在句中的意思。（3分）

或                尔                  遗                

22．用现代汉语翻译下面句子。（2分）

使民衣食有余，则自不为盗，安用重法邪？

23．唐太宗采用什么方法来“止盗”？你怎么评价唐太宗的这一做法？（4分）

四．默写（3分）

24．补写出下列名句的上句或下句。（任选3句）

①但愿人长久，                            。（苏轼《水调歌头》）

②                        ，暗香浮动月黄昏。（林逋《梅花》）

③长风破浪会有时，                        。（李白《行路难》）

④又何往而不金玉其外，               也哉？（刘基《卖柑者言》）

⑤                        ，奉命于危难之间。（诸葛亮《出师表》）

五．作文（50分）

25．阅读下面一段文字，按要求作文。

鲑鱼是一种特殊的鱼类，在每年的七月到十月这段时间里，长大后的鲑鱼成群结队地从大海返回到它们曾经出生的河流里产卵。它们在河流中逆流而上，大部分的生命在追溯中度过。逆流而上，就是寻找一些渴望得到的东西，譬如家园、理想、事业、友情……虽然路途遥远而曲折，但你会和鲑鱼一样，在追寻的过程中感受生命的壮美和惊奇。

请以“寻找”为话题，自选角度，写一篇文章。

要求与提示：

①大胆选择你最能驾驭的文体（诗歌除外），写最熟悉的内容，表达真情实感。

②不要忘了拟一个题目。

③文中不要出现真实的地名、校名、人名。

④为了方便别人阅读，请注意书写工整，卷面整洁。

⑤不少于600字。

六．硬笔字书写（3分）

26．请用蓝（黑）墨水钢笔或蓝（黑）笔芯的圆珠笔书写下面文字，力求写得规范、清晰、美观。

维护国家和平是中国的最高利益，那弯浅浅的海峡是我们最深的乡愁。

参 考 答 案

一．语文知识积累及其运用（24分，每小题3分）

1．B   2．B   3．A   4．C   5．D   6．C   7．A   8．D

二．现代文阅读（24分）

（一）8分。9．只有当元帅、当将军才有志气，才叫人才；当士兵、当普通劳动者就没出息，就成不了人才。（2分） 10．有理想，但不脱离实际，不鄙薄自己的岗位，不好高骛远。（3分）  11．开放题。回答时，一要结合人才的三要素，二要结合选文，三要辨证的看问题。比如，衡量一个人是不是人才，并不仅仅看他的学历的高低和知识的多寡，还要比能力，比贡献。上文中的沙欧和战士“北京”不是博士，也没有很高的地位，但他们脚踏实地，在各自的岗位上作出了巨大的贡献，他们应该是人才。“博士里面有庸才，工人里面有人才”这句话很有道理。（3分）

（二）8分。12．列数字、作比较   说明手是人类神经纤维最集中、神经感觉最丰富最敏感的部位。（3分）13．比如，“再从人的大脑皮层显示的信息来看”一语，交代了得出“手在大脑皮层上所占的面积最大” 这一结论的角度；另外，“几乎”“1/4到1/3”的“到”等词语，都可作为例子。（2分）14．从培养科学精神这个角度回答，补脑的上策应是让手做复杂、精巧的动作，比如搞小发明、做小制作等，因为这样的制作实践能使脑血流量相对增加，从而有利于思维的敏捷。（3分）

（三）8分。15．一个真心向善的念头   这个真心向善的念头是最罕有的奇迹（2分）   16．既和下文写到的“深夜”、“快马加鞭”“陡然惊醒”等词语呼应，又写出了浪子向善之心的真诚和纯净。  “焦灼的召唤”，既是花朵对浪子的召唤，也是对方丈的召唤，召唤他赶快去寻找浪子。（3分）  17．回答的数字应该是“零”。理由：不管哪一个或哪几个同学犯过错误或存在缺点，我们都要相信他们能改正，我们要有一颗火热的、宽容的、能原谅和相信他们的心。（3分）

三．文言文阅读（16分）

（一）8分。18．耸立的样子   轻慢地就近玩弄（2分）   19．对比衬托   突出君子的高尚气节（3分）    20．①开放题，（即使是喜欢富贵者）只要言之有理，皆可得分。  ②开放题，言之有理，皆可得分。如：赞成这样修改好，这样修改后，这三句话“先菊、再牡丹、后莲”的次序就跟前两处出现“菊”“牡丹”“莲”的先后顺序一致，显得更有条理。  也可认为原文好，原文前两句结构很相近，照原文朗读，更有韵味，而照修改的顺序去读，则不易上口。（回答一种即可，3分）

（二）8分。21．有的（大臣）  通“耳”，罢了   丢失在路上的东西 （3分）   22．让老百姓穿得暖吃得饱，还能多出来一点，那么老百姓自然就不偷盗了，哪里还用得着施与重刑呢？（2分）  23．去繁省费，轻徭薄赋，选用廉吏   评价：唐太宗的这一做法，充分表现了他对造成百姓疾苦原因的深刻认识，体现了他的仁政思想，尤其是他的“去繁省费”、“选用廉吏”思想，对我们今天依然有深刻的借鉴意义。（3分）

四．默写（任选3小题，3分）

24．答案略。

五．作文（50分） 25．参中考评分标准。

六．硬笔字书写（3分） 26．参中考评分标准。
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