2008年沈阳市中考语文模拟试卷七

（考试时间150分钟   试卷满分150分）

	得分
	评卷人

	
	


卷面的文字书写要求规范、工整、清楚，标点正确。
一、积累与运用。（30分）

1．阅读下面一段文字，按要求回答问题。（4分）

飞机在下降。俯视广袤（   ）的长江中下游平原绿色的田野，被河流、道路所分割，很像一张在纯净背景上裂成的充满活力的网，里面的信息和能量在不断的传递、交换、撞击、。想一想，它又像一个迷宫，纵横交错中印证和再现某种生命的历程，同时也在考验着我们的智慧。再近一些，民居逐渐清晰，看上去，很像计算机中挖雷游戏的画面，令人感到在收寻中既有成功的喜悦，也隐约有一种潜（   ）在的危机。于是又把它想象成一块布满棋子的棋盘，那么又是谁在调谴着它、支配着它呢？

①给下列加点字注音。（2分）   广袤（    ）    潜（    ）在  
②找出文中的两个错别字并改正。（2分）          应为                应为      
2．以下有关作者、作品的解说，错误的一项是 (    ) (1分)

A．范仲淹，字希文，谥号文正；欧阳修字永叔，谥号文忠。
B．纳兰性德，清代著名词人，原名成德，字容若，满洲正黄旗人。

C．陶渊明，一名潜，字元亮，西晋著名诗人，著有《桃花源记》。

D．《史记》是我国第一部纪传体通史，作者司马迁，西汉夏阳人，史学家、文学家。
3．下列句子中加点成语运用正确的一项 (     ) （1分）

A．台湾地区领导人选举结果表明：陈水扁已成为“昨日黄花”，新当选的马英九是明日黄花。
B．受美国次贷危机的影响，今年首季中国股市络绎不绝地出现回落。
C．如果台独分子对中国政府的严正声明和强烈抗议置若罔闻，一意孤行，他们必将自食其果。

D．五一期间的各大车站，人潮如海，面对鱼贯而入、一哄而上的旅客，你真会感叹五一出游就是受罪。
4．下面语段中画线的句子有语病，请任选两处修改在横线上。（2分）

　　北京奥运圣火4月11日在阿根廷首都布宜诺斯艾利斯的传递圆满结束。（1）阿根廷媒体对奥运圣火在这座南美名城的顺利传递高度给予了评价。（2）阿根廷《民族报》12日在首页以《奥运圣火照耀布宜诺斯艾利斯》报道了奥运圣火传递活动。报道说，在和平而热烈的气氛中，奥运火炬在布宜诺斯艾利斯顺利传递，（3）数以万计的广大布市市民一起参与了这场奥运火炬传递盛会。（4）少数示威者的抗议活动没有对火炬传递营造任何干扰。
修改：

（1）                                                                                 
（2）                                                                               
（3）                                                                                  
（4）                                                                                   
5．名著阅读.（4分）

(1)《水浒传》中的英雄各有绰号，深刻地概括了其人的本质特征，如黑旋风李逵、智多星吴用等。请你再举出一个英雄的绰号，并简要说明她的性格特征。（2分）

(2) 《水浒传》有许多充满智慧的故事，如智取生辰纲——策划得巧妙中的智慧、三打祝家庄——采取恰当对策的智慧。请再举出一个情节说明《水浒传》中的智慧。（2分）
6. 根据语境，在横线上填上适当的语句，把句子补充完整。（3分） 

世界上，还有什么字眼比“青春”两个字更动人，更富有魅力？ 

青春，是一轮喷薄而出的朝阳，瑰丽光芒四射，热烈火焰升腾； 青春，                     ， 
                           ，                                 。
7．诗文默写。（6分）

⑴我寄愁心与明月，                       。（李白《闻王昌龄左迁龙标遥有此寄》）

⑵                           ，愁云惨淡万里凝。（岑参《白雪歌送武判官归京》）

⑶不畏浮云遮望眼，                               。（王安石《登飞来峰》）

⑷但愿人长久，                               。（苏轼《水调歌头》）

⑸                            ，起坐而喧哗者，众宾欢也。（欧阳修《醉翁亭记》）

⑹此中有真意，                              。（陶渊明《饮酒》）
8．诗歌欣赏。（4分）
山居秋暝

空山新雨后，天气晚来秋。

明月松间照，清泉石上流。

竹喧归浣女，莲动下渔舟。

随意春芳歇，王孙自可留。
（1）用精彩的语言将诗歌颔联的意境描绘出来。（2分）

（2）诗歌的尾联表达了诗人怎样的思想感情？（2分）

9．综合性实践。（5分）

为迎接2008年北京奥运会，某校九年级（1）班组织了“北京奥运在我心中”的班队活动，请你参加。

⑴活动一：读新闻，拟标题。不超过20字。（1分）

希腊时间3月24日12时(北京时间3月24日18时)，2008北京奥运会圣火采集仪式将在古奥林匹亚遗址的赫拉神庙前举行。奥运冠军罗雪娟将成为接过奥运火炬的第一个中国人，亲身经历这历史性的一刻。

根据惯例，北京奥运会圣火采集仪式上，从最高女祭司手中接过圣火的第一位火炬手是一位希腊运动员，而且一定是位男性。目前第一名火炬手已经确定，是希腊跆拳道运动员、雅典奥运会跆拳道80公斤级银牌得主亚历山大-尼克拉泽斯。亚历山大点燃火炬后，将从古奥林匹克竞技场跑向顾拜旦纪念碑，火炬传递正式开始。

这样罗雪娟将成为走出奥林匹亚遗址后的第一位火炬手，此前只有在2000年悉尼奥运圣火采集仪式上，一位20岁的澳大利亚女孩走过遗址外的这段路，但她并未举起火炬。如果中国人手举火炬跑完遗址外的“第一棒”，这也是奥运史圣火史上的一个“破例”。

⑵活动二：发短信，贺雪娟。罗雪娟成为了走出希腊奥林匹亚遗址后的第一位火炬手，请你给罗雪娟发一则短信以示祝贺。（2分）

⑶活动三：跟帖子，揭谎言。（2分）

3月14日，在我国西藏拉萨发生了打砸抢烧的严重暴力事件，以CNN为代表的部分西方媒体在对这一事件进行报道时，出现了大量失实的报道，这些媒体完全违背了新闻的客观公正原则，通过剪裁照片等手段移花接木，歪曲报道西藏事件，并别有用心地将西藏事件与北京奥运相联系，恶意攻击中国政府、试图破坏北京奥运。对此，我国网民纷纷发帖驳斥部分西方媒体别有用心的失实报道。

下面选录两则，请你也跟着发一个帖子，别忘了给自己取个富有个性的网名哟！（2分）

	网友精彩寄语

	帖子一
	网友昵称【一枝红杏】
	发帖时间【2008-4-6  7:25】

	内
容
	在这样的奥运年，出现这样的事，真的会让所有有血气的中国人气愤，对抗这样的事情我们只有用自己的强大来证明我们自己了!

	帖子二
	网友昵称【铁马秋风】
	发帖时间【2008-4-6  7:36】

	内  容
	用事实说话,谎言无立足之地。巨龙腾飞，事实岂容歪曲，奥运岂容破坏！

	帖子三
	你的昵称【                    】
	发帖时间【2007-4-5  7:45】

	内
容
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二、阅读理解（60分）

（一）阅读下面的选文，然后回答10—17题。（18分）
【甲】

至于负者歌于途，行者休于树，前者呼，后者应，伛偻提携，往来而不绝者，滁人游也。临溪而渔，溪深而鱼肥，酿泉为酒，泉香而酒洌，山肴野蔌，杂然而前陈者，太守宴也。宴酣之乐，非丝非竹，射者中，弈者胜，觥筹交错，起坐而喧哗者，众宾欢也。苍颜白发，颓然乎其间者，太守醉也。

已而夕阳在山，人影散乱，太守归而宾客从也。树林阴翳，鸣声上下，游人去而禽鸟乐也。然而禽鸟知山林之乐，而不知人之乐；人知从太守游而乐，而不知太守之乐其乐也。醉能同其乐，醒能述以文者，太守也。太守谓谁？庐陵欧阳修也。

10．下面加点的词语，用法不同的一项是：（   ）。（2分）

A．禽鸟知山林之乐，而不知人之乐   B．已而夕阳在山   游人去而禽鸟乐

C．负者歌于途，行者休于树         D．颓然乎其间者  在乎山水之间也

11．解释加点的词语。（2分）

①负者歌于途  负：           ②杂然前陈者  陈：      
③觥筹交错   觥：            ④山肴野蔌  蔌：         
12．翻译下列句子。（4分）

①负者歌于途，行者休于树。

②人知从太守游而乐，而不知太守之乐其乐也。

13．文中不仅写了太守与众宾客的游乐，还写了滁人的游乐，这样写有什么作用？（2分）

【乙】
齐宣王为大室，大盖百亩，堂上三百户①。以齐国之大②具③之，三年而未能成，群臣莫敢谏者。香居④问宣王曰：“荆王释先王之礼乐而为淫乐敢问荆邦为有主乎？”王曰：“为无主。”“敢问荆邦为有臣乎？”王曰：“为无臣。”居曰：“今王为大室，三年而不能成，而群臣莫敢谏者，敢问王为有臣乎？”王曰：“为无臣。”香居曰：“臣请避矣！”趋而出。王曰：“香子留！何谏寡人之晚也？”遽召尚书④曰：“书之，寡人不肖，好为大室，香子止寡人也。”    

(选自刘向《新序》)

【注释】①堂上三百户：厅堂很大，能容下三百个房间。②大：强大③具：备办。④香居：齐国大夫。⑤尚书：官名。汉以前是小官，负责掌管殿内文书。

14. 写出下列句中加点词的意思。 (2分)

(1) 荆王释先王之礼乐(               )   (2) 书之(               )

15. 将下列句子译成现代文。(2分)
 以齐国之大具之，三年而未能成。
16. 用“|”标出下面句子的两处朗读停顿。 (2分)

荆 王 释 先 王 之 礼 乐 而 为 淫 乐 敢 问 荆 邦 为 有 主 乎

17. 根据文段内容，说说香居和齐宣王各是怎样的人？  (2分)

（二）阅读下面的选文，然后回答18—24题。（21分）

大山深处的土屋  
周海亮 
　　屋隐在大山深处，周围古木参天。土屋里有一张桌子，一把椅子，一张木床，一个灶台，一堆木柴，一床被褥，一盒火柴，一把刀。除了他们父子二人，从没有其他人进入到这间土屋，当然更不会动用过这些东西。可是每个月，父亲仍然会领着他的儿子过来，擦一擦桌子和椅子，晒一晒被褥和木柴，磨一磨刀，装走灶台上已经潮湿的火柴并更换一盒新的干燥的火柴。当这一切忙完，父亲就会领着儿子静静地离开。门上挂一把锁，却从来不曾锁上。那锁是为防止野兽们闯

进土屋的，它对任何人都不设防。 
　　父子俩居住在另一座大山的山脚，距离这间土屋，大约五十多里。从家来到土屋，再从土屋回到家，需要整整 3天。离开家走不远就没有路了，3天时间里，父子俩几乎都是在密林中穿行。尽管世界上可能不会再有人比他们更熟悉这一带的山野，可是他们还是经常会在途中迷路。这绝对算得上一次遥远的艰苦的危险的跋涉。 
　　父亲以前靠打猎为生，后来不让打猎了，就在山脚下开了几亩荒地，闲暇时再上山采挖些草药，日子倒也安逸舒适。儿子第一次跟随父亲来到土屋，只有5岁，现在他已经15岁了，父亲仍然坚持着自己怪异的举动。整整10年，120个月，父亲和他，在家和土屋之间整整往返了120次。120次，或许并不算多,可这是 120次毫无意义的举动。每一次儿子都会心存不满，然后疲惫不堪。 
　　问父亲原因，父亲总是笑笑，“到时候，自然会让你知道。” 
　　终于，那一次，当他们推开木门，父亲惊奇地发现，屋子里竟有了住过人的迹象。灶台边的木柴少了，火柴被划过，椅子被挪动过，被褥尽管叠放整齐，却不是他们上次离开时的样子。并且，那把小刀也不见了。 
　　父亲开心地笑了。他对儿子说，这就是我们10年来一直坚持的理由。儿子听不懂。 
　　父亲说：“很明显，有人在这里住过至少一夜。现在他虽然离开，不过这间土屋和土屋的东西却帮他在这片山林里度过了最难挨最危险的夜晚。甚至，可能挽救了他的性命。” 
　　儿子问：“难道我们每个月往返一次，每次用去 3天时间行走一百多里，并在这土屋里准备这么多的东西，就是为了等待这个人吗?” 
　　父亲说：“是的，我们等待的虽然不一定就是这个人，但我们等来的无疑是来到这间土屋并需要帮助的一个人。我们不过每个月来这里一次，却将一个人的生命挽救，难道这不值得吗?” 
　　“可是，万一这个人没来呢?” 
　　“那我们就把这件事坚持做下去。” 
　　“假如永远不会有人来呢？” 
　　“那就永远坚持做下去。” 
　　“可是这样做有意义吗?” 
　　“当然有意义。”父亲说，“你知道吗？在你来到这个土屋以前，我已经一个人在家和土屋之间往返了10年。就是说，其实我们并不是用了10年时间才等来第一位需要帮助的人，而是用了 20年。” 
　　“你是说这土屋是你垒起来的？” 
　　“不是，我只是修了修而已。这土屋是一位老人垒起来的。他垒这个土屋，和我们每个月来这里一次的目的完全一样，那就是帮助一位未曾谋面却是真正需要帮助的路人。他的家，住在山的另一侧，每个月他都会从家来到这里。他也用了整整 20年的时间，才等来第一位需要帮助的人。那个人在山里迷了路，他筋疲力尽，急需一把木柴……” 
　　“那个人是谁?”儿子好奇地问他。 
　　“我。”父亲淡淡地说。 
　　几年后，父亲老去，不能够翻山越岭再次来到这间土屋。不过每个月，土屋里还会有一个人来，他在土屋里擦一擦桌子和椅子，晒一晒被褥和木柴，磨一磨刀，换走灶台上的火柴，然后离开，一个人回家。 
　　一切只为了明天、或者后天、或者明年的某一天、或者后年的某一天、或者20年后的某一天、或者永远都不会到来的某一位路人。
18.在第一段的括号内填写合适的量词。（2分）

19．阅读全文说说大山深处的土屋的主人是谁？照料者是谁？（3分）

20.读完文章，概括出儿子对大山深处的土屋的情感态度变化。（3分）

21.文章中父亲给我们留下了深刻的印象，试举例分析这一人物形象。（4分）

22.体会下列句子中加点字的表达效果。（3分）

终于，那一次，当他们推开木门，父亲惊奇地发现，屋子里竟有了住过人的迹象。
23.下列说法不正确的一项是（    ）（3分）

A．文章的语言质朴洗练，读来就像在欣赏一幅色彩淡雅，韵味十足的水墨画。

B．按照时间顺序，作者有条不紊地记叙了如何建造大山深处的土屋，照管土屋的故事。

C．文章开头就设置了悬念，接着不断渲染悬念，最后在父亲“淡淡”的言语中揭开悬念，更有震撼人心的力量。

D．“儿子”是文中一个不可或缺的人物，他是事情的经历者，接过了父亲照管小屋的接力棒，使文章的主旨开掘得更加深广。

24.读完文章，朱乙丹和潘一迪就“父亲20年才幸运等来一个帮助的人，到底值不值得”发生了激烈的辩论，请你针对朱乙丹的观点，帮助潘一迪来反驳。（3分）

朱乙丹：20年是个漫长的时间，父亲做好事选择其他的方式，好事也许会做上一火车了。这是幸运才等来一个人，如果等上40年，也没有一个人来，不是白白浪费好时光了吗？

潘一迪：                                                                         

（三）阅读下面的选文，然后回答25—30题。（21分）
钢笔

记得十一岁那年，上小学五年级的我还未能用上钢笔。那时全班没有钢笔的只有两个人了。另外那个就是我的同桌，绰号“小地主”的。他曾有过钢笔，是他自己弄丢了。
那年暑假，我捡了一大堆桃核，细心地将每个核桃敲碎，取出里面的核仁，晒干后以两分钱一斤卖给一位土医生，换回了十一个一分的硬币，准备买钢笔。我坚信，我能靠自己的劳动买上一支笔。
十一个硬币数来数去数了两天后只剩下十个，我心痛了许多天。后来，我到代销店里，费了许多口舌后用十个硬币换回一张一角的纸币。
我的同桌“小地主”家也并不富有。人家叫他“小地主”，原因是他常讨人嫌，令人厌。那天，与人追着跑时，他一脚踩扁了班里“老童生”的一只乒乓球。“老童生”三年内留过两级，个子高，资格老，爸爸又是大队（村）干部，班里谁都怕他。
尽管乒乓球只是五分钱一只，然而“小地主”却赔不起，结果一连三天挨“老童生”的耳光。第四天，“老童生”对“小地主”说：“再不赔，一天打三顿！打了还要加倍赔！”然而，一个星期过去，“小地主”还是没有赔还乒乓球。
我实在不忍心看下去，可又不敢为他撑腰。左思右想，翻来覆去，最终我做出了一个了不起的决定，用卖桃核的钱买来两只乒乓球，替“小地主”还了债。“小地主”对我很感激，我第一次看到他流下了眼泪。他对我说：“我会还钱的！”
一天夜里，朦胧的月光下，“小地主”塞给我一张钞票，说：“今天我家里猪卖了，爸爸给了我一角钱。”
      回到家里，独自躲在昏暗的煤油灯下，面对纸币，我惊呆了。我手里拿着的明明是一元钱！
一元钱，是我从未拥有过的天文数字。我反复回忆“小地主”还钱时的场面，心里一直嘀咕：是“小地主”花了眼了么？“小地主”的爸爸也花了眼了么？
第二天，我怕见“小地主”，装肚子痛没去上学。中午时分，“小地主”跑到家里来看我，问我为什么没有去上学。我见他丝毫没有取钱的意思，悬着的心渐渐放了下来。一个月后，我用“小地主”还回的一元钱，买来了我平生第一支钢笔。每当我用这支来历不光彩的钢笔写字时，我总是深深地感到愧对“小地主”，尽管“小地主”一再声明我是他最最要好的朋友。
那年我二十岁，大学毕业了。我平生第一次领到工资时，第一件事就是给修了八年地球的“小地主”寄去二十元钱，同时给他寄去一封信，向他说明当年还我一元钱的事，并真诚地向他道歉，请求得到他的原谅。当我从邮局出来时，我似乎轻松了许多。
很快，我收到了“小地主”的回信和他寄回的二十元钱。信中说，还我一元钱并不是眼花，那钱也不是他爸给他的，而是他趁他爸换衣服的时候偷来的。为此，他还被他爸揍了一顿，并罚跪了一夜。他爸问他钱哪去了，他说是买饼吃了。信尾，他还是重申，我是他最最要好的唯一的朋友。
朋友，多么神圣而亲切的字眼！然而客观存在又让我羞愧和不安。三十多年过去了，我买过很多支钢笔，也遗失了许多支钢笔，然而，一直没有遗失的是我的第一支钢笔。我将永远爱惜它，珍藏它。
——选自《微型小说选刊》2007·16   作者 黄克庭
25.本文以           为线索贯穿全文。请你用简洁的语言概括这篇文章的主要内容。（4分）

26.读了本文，你认为谁是本文的主人公？是“我”还是“小地主”，为什么？（3分）

27.联系全文，举例分析“小地主”的形象。（4分）

28.文章开头写“我”如此艰辛的得来一角钱，却做出了一个“了不起”的决定——“用卖桃仁的一角钱买来两只乒乓球，替‘小地主’还了债”，可后文写“我”得了“小地主”还的钱却“装肚子疼没去上学”，这样写矛盾吗？为什么？（4分）

29.“我”与“小地主之间的友谊令人感动，你还能举出一个令人感动的有关友谊方面的经典事例吗？写于下面。（3分）

30.读了本文后，你对文章中所讲的故事有什么感想呢？联系实际，谈谈你的感受。（30-50字）（3分）

	得分
	评卷人

	
	


三、写作能力。
31. 阅读材料，按要求作文。

最近，德国农学家苏力贝克发现：在黑夜翻耕的土壤中，仅有2%的野草种子日后会发芽，而在白天翻耕的土壤中，野草种子发芽率高达80%。通过进一步研究，苏力贝克得出如下结论：绝大多数野草种子在被翻出土后的数小时之内，如果没有受到光线的刺激，便难以发芽。

如果处于人生的黑夜，别忘了给自己一缕“光”——一缕希望的光，一缕自信的光，一缕面对生活微笑的光……这一缕又一缕的光，看似微弱，但它拯救的，却是整个人生啊！

请以“给自己一缕         的‘光’”为题，写一篇文章。

要求：将题目补充完整，写一篇不少于600字的文章。文中不能出现本区学校的真实名称和教师、学生的真实姓名，如不可避免，请用化名。
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参考答案：

1. ① mào   qián ② 收寻中收应为“搜”， 调谴中谴应为“遣”
2.C
3.C

4. （1）将“高度给予了评价” 改为“给予了高度评价”。（2）将“以《奥运圣火照耀布宜诺斯艾利斯》”改为“以《奥运圣火照耀布宜诺斯艾利斯》为题” 。（3）将“数以万计的广大” 改为“数以万计的布市市民”。（4）将“营造任何干扰”改为“形成任何干扰”
5.略
6. 参考答案：青春，是一片浩瀚无垠的大海，无穷力量迸发，炽烈激情澎湃。（结构相似，能够运用比喻、对偶修辞即可）

7.略
8.（1）示例：明月的清晖，从松林间隙照射下来，林地上洒满了斑驳的光点；清冽的山泉，在山石间淙淙流泻。（2）远离官场，洁身自好，归隐山林的志向。

9．（1）2008北京奥运会圣火采集仪式即将举行。（意思对即可）（2）略（3）略
10.B

11.背，摆放，酒杯，蔬菜

12.略

13.用游人之乐来衬托太守之乐，进而突出滁州政治清明，欧阳修治县有方的作特点。

14.(1) 放弃，舍弃。    (2) 代词，代指这件事。
15.凭着强大的齐国备办这件事，但是三年都没有能够成功。

16. 荆王释先王之礼//乐而为淫乐//敢问荆邦为有主乎
17.机智，善于劝谏；知错善改。

【参考译文】

齐宣王盖大屋子（意译为大宫殿），大得足以覆盖数百亩地。堂上有三百间屋子。凭借偌大的齐国，盖了三年却未能盖成，群臣中没有敢进谏的人。香居问齐宣王说：“晋王放弃先王的礼乐，去做淫乐，臣斗胆问荆国是有君主的么？”宣王说：“是没有皇帝的”“臣斗胆问荆国是有臣子的么？”宣王说：“是没有臣子的.”香居说：“现在君王盖大宫殿，三年没能盖成，而群臣中没有敢进谏的人。敢问大王是有臣子的么？”宣王说：“是无臣子的。”香居说：“臣请求回避。”小步快走着往外走。宣王说：“香先生留步，为什么这么晚才向寡人进谏？”于是诏来尚书说：“记下，寡人不遵从先王教诲，盖大宫殿，香子让寡人停止了这种做法。”
18.张，把，堆，床

19.一位老人，父亲和儿子

20.初次去的好奇，十年坚持的不满与疑惑，父亲解释之后的敬意，承担起土屋的照管的执着。

21.懂得感恩、助人为乐、执着无私的人。

22.“竟”是意想不到的意思，在文中表明父亲对于有人到这里来的一种欣喜的思想感情。

23.B

24.示例：看起来，20年漫长与帮助一个人丝毫不成比例，但是父亲做的就是一切为了明天、或者后天、或者明年的某一天，或者二十年后的某一天、或者永远都不会到来的一位路人。对于哪些行走在深山老林中的人，你能说父亲的做法没有意义吗？

25.钢笔，“小地主”因为“我”在危难时刻出手帮助他，心存感激，偷父亲的一元钱故意当成一角还给“我”，“我”却用它买了一支平生最珍贵的钢笔，长大后，“我”向“小地主”道歉的故事。

26.“小地主”，因为从“小地主”的身上突出了文章的主题——诚挚的友谊，弥足珍贵的友情。

27.知恩图报、坚强、重视友情的人，举例略。

28.这样写不矛盾，它符合人物的特点，“我”帮助“小地主”还债是因为“我”善良仗义，有同情心，出于打抱不平；而收到了多余的钱时的心虚，所以显得羞于见到朋友。

29.鲁迅和瞿秋白；俞伯牙和钟子期；马克思和恩格斯。

30.提示：可以从做一个诚实的人角度谈，也可以从“小地主”为维护友情甘愿牺牲自己的角度谈，也可以从友谊的角度谈。

31.略。
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