哈尔滨市2012年初中升学调研考试
语文试卷
考生须知：

1. 本试卷共120分，考试时间120分钟。

2. 答题前，考生将自己的“姓名”“准考证号码”在答题卡上填写清楚，将条形码准确粘贴在条形码区内。

3. 考生作答时，请按题号在指定区域作答，超出答题区域书写无效，在试题纸、草稿纸上作答无效。

4. 选择题必须用2B铅笔填涂，非选择题用黑色中性笔作答。

	题号
	一
	二
	三
	总分

	分数
	
	
	
	


5. 保证卡片清洁，不要折叠、弄皱，不准使用涂改液、修正带、挂纸刀。

	得分
	


一．积累与运用（1—6题每题3分，7题每空1分，共25分）

1.下列词语中加点字注音正确的是                            （ A ）

A.镐头（gǎo）                倔强(jué)                    色厉内荏(rěn)                

B.妍丽（yàn）                剽悍(piāo)                   谆谆告诫(zūn)                

C.果脯（fǔ）                 挫折(cuō)                    弄巧成拙(zhúo)               

D.船舶（bǒ）                 召见(zhāo)                   莘莘学子(xīn)                

2．下列词语中错误的一项是                                 （ B  ）

A.清冽     针灸    引颈长吼           B.烦躁    箬蓬   铤而走险               

C.癖好     磐石    重峦迭嶂           D.一抔    震撼   无源无故               

3.下列加点成语使用恰当的一项是                            （ A  ）

A.上海世博会以其雄伟的场馆，多元的文化，高新的科技及全球最新的可持续发展理念，努力打造着无与伦比的世博。                                                                    

B.为了让分别多年的老同学不期而遇，我们精心组织了这场同学会。                        

C.故宫博物院内的文物巧夺天工，喜迎了无数中外友人鉴赏。                                

D.日本九级大地震使日本东海岸失去了原面貌，从卫星图片上看灾区的沧海桑田，让人震惊。       

4.下列对名著的表述中，错误的是                            （ A   ）

A.刘琦—降曹献荆州                       B.鲁智深—倒拔垂杨柳                        

C.猪八戒—高老庄相亲                     D.王熙凤—毒设相思局                         

5.下列句子中，有语病的一项是                              （  B  ） 

A. .回首2008年，人们感触最深的，莫过于中国成功的应对了金融危机。

B.这次惨痛的经历，终于使他大彻大悟，痛改前非了。

C.任何一届世博会的成功，不仅记录了人类文明的一个个脚印，而且表达着人类对未来对时代的思考.

D.关外一家舞厅发生了一起案件，警方称，是因为由于老板故意制造恐慌引起的。

6.根据句子实例，通过你的描写，使句式一致，句意连贯。

幸福是什么？幸福是在荒漠中，干渴的行者遇上了一股甘醇的泉水；             ，                       ；幸福是在灾难中，痛苦的灾民遇上了一片美味的面包。(略，句式优美1分，句式一致1分，句意连贯1分)

7.古诗词填空（略）

（1）几处早莺争暖树，                。（《钱塘湖春行》）

（2）               ，都护在燕然（《使至塞上》）

（3）何当共剪西窗烛，                。（《夜雨寄北》）

（4）在《饮酒》中，若有               ，               的思想，即使身处人境，也无喧嚣之感。（问君何能尔，心远地自偏）

（5）在《小石潭记》中，表达作者中心思想的语句               ，            

             。（凄神寒谷，悄怆幽邃）

	得分
	


二．阅读（共45分）

（一）阅读《送东阳马生序》，回答8-10题（共8分）

①余幼时即嗜学。家贫，无从致书以观，每假借于藏书之家，手自笔录，计日以还。天大寒，砚冰坚，手指不可屈伸，弗之怠。录毕，走送之，不敢稍逾约。以是人多以书假余，余因得遍观群书。既加冠，益慕圣贤之道。又患无硕师名人与游，尝趋百里外，从乡之先达执经叩问。先达德隆望尊，门人弟子填其室，未尝稍降辞色。余立侍左右，援疑质理，俯身倾耳以请；或遇其叱咄，色愈恭，礼愈至，不敢出一言以复；俟其欣悦，则又请焉。故余虽愚，卒获有所闻。

②当余之从师也，负箧曳屣行深山巨谷中。穷冬烈风，大雪深数尺，足肤皲裂而不知，至舍，四支僵劲不能动，媵人持汤沃灌，以衾拥覆，久而乃和。寓逆旅，主人日再食，无鲜肥滋味之享。同舍生皆被绮绣，戴朱缨宝饰之帽，腰白玉之环，左佩刀，右备容臭，烨然若神人；余则缊袍敝衣处其间，略无慕艳意，以中有足乐者，不知口体之奉不若人也。盖余之勤且艰若此。

8.解释下列加点的词（2分）
（1）支：                 （2）臭：（略）

9. 请将文中画线的句子翻译成现代汉语。(4分)

（1）寓逆旅，主人日再食，无鲜肥滋味之享。
我住在客栈里，每天只吃两顿饭(或主人每天只提两顿饭)，没有新鲜肥美的东西可以享受。(“逆旅”“日”“再”1分；语义连贯1分）
（2）以是人多以书假余，余因得遍观群书。
因此人们大多数愿意把书借给我，我因而能够博览群书。（“以是”、“以”、“假”1分，语义连贯1分）。

10.文章从四个方面叙述了作者青少年时期求学的艰难，请你用简洁的语言概括。（2分）

幼时抄书之辛，成年叩问之难，从师奔走之艰，住读生活之苦（每个0.5分，语言不简洁扣1分，意思相近即可）

（二）阅读《地震与海啸的关系》，回答13-16题（10分）
地震与海啸的关系

张家伟

①2011年3月11日下午日本东北地区发生强烈地震后，印尼气象部门随即发出海啸警报，中国国家海洋预报台也表示，这次地震可能会在震中周围数百公里范围内引发区域海啸。

②历史上环太平洋地区的大地震往往都能引发大小不一的海啸。因此每当这个地区出现地震时，各国气象部门都会对海面情况进行严密监测，以确定是否发布海啸警报。但地震是否一定引起海啸？地震震级越高海啸的破坏力也越大吗？

③海啸是一种具有强大破坏力的海浪，有时浪高可达数十米。这种“水墙”内含极大能量，它以极快的速度运动，冲上陆地后会造成巨大破坏。1960年智利大海啸形成的波涛，就冲击了整个太平洋。

④海啸通常由风暴潮、火山喷发、水下坍塌滑坡和海底地震等引发。其中，海底地震是海啸发生的最主要原因，历史记录显示，特大海啸基本上都是海底地震所引起的。

⑤大多数海底地震发生在太平洋边缘地带，称为“亚延地带”。海底地震发生后，使边缘地带出现裂缝。这时部分海底会突然上升或下降，海水会发生严重颠簸，犹如往水中抛入一块石头一样会产生“圆形波纹”，故而引发海啸。

⑥此外，地震海啸的产生还会受海底地震震源断层、震源区水深条件、震级、震源深度等条件影响。比如，震源位于深水区比浅水区更易产生海啸。当震源断层表现为错动时，不会产生海啸，而如果震源断层表现为倾滑，就可能引起海啸。

⑦不过，海底地震未必一定就会引发大海啸。中国地震局提供的统计资料显示，在1．5万次海底构造地震中，大约只有100次引起海啸。一些专家则认为，引发海啸的地震震级一般在里氏6．5级以上，震源深度在25公里以内。

⑧但即便是强烈地震也不一定就会导致海啸。如2005年印尼苏门答腊岛附近海域发生8．5级强烈地震，就没有引发大海啸。专家解释说，这是因为此次地震的震源比较深，因此虽然震级很强，但海底地表上下错动幅度可能也比较小，因此没有形成海啸。

⑨除了与地震震级等相关外，部分专家还表示，海啸的发生与全球气候变化也有关系。2004年的南亚大海啸发生后，中国国家气候中心有关专家进行相关分析后指出，这场由海底地震引起的大海啸与全球气候变化导致的海平面上升等因素密切相关。

（内容有改动）
11.请简要概括说明内容。（2分）

文章介绍了海啸（1分）的特征（0.5分）与发生原因（0.5分）

12.写出下列句子的说明方法（2分）

（1）中国地震局提供的统计资料显示，在1．5万次海底构造地震中，大约只有100次引起海啸。                           （列数字）

（2）震源位于深水区比浅水区更易产生海啸。      （作比较）

13.请简要概括海啸的形成原因。（3分）

海底地震发生后，使边缘地带出现裂缝。这时部分海底会突然上升或下降，海水会发生严重颠簸，（1分）当震源断层表现为倾滑，就可能引起海啸。（1分）（若不简练【多于80字】扣1分）

14.“专家解释说，这是因为此次地震的震源比较深，因此虽然震级很强，但海底地表上下错动幅度可能也比较小，因此没有形成海啸。”中“可能”是否可以删去，为什么？（3分）

不能（0.5分）可能表示“或许，不确定”（0.5分）有一定的局限性删去与事实不符，过于绝对，（1分）体现了说明文语言的准确性与严谨性（1分）

（三）阅读文章《男人的战争》，回答15-19题（15分）

男人的战争

周海亮
①他们一直住在城市边缘的一个平房里。房子紧靠铁路，简陋，背阴，更像个随便搭起的窝棚。

②他费了很大的劲儿，在寒冷的冬天终于搞来一个煤球炉。煤球炉晚上需要封火，这成了他的工作。封火后的煤球炉不再滚烫和热烈，更像个打着盹的暖暖的太阳。每天晚上他都要起来，两次，或者三次，查看他的煤球炉，抽上一支烟，再看一眼旁边熟睡的妻子，然后继续睡去。

③妻子说，你晚上总起来干嘛呢？怕别人偷了你的破炉子？他嘿嘿笑，露出尴尬的表情。晚上却依然起来，查看他的煤球炉，两次，或者三次。

④儿子懂些事的时候，也对他的举动不解。他告诉儿子，煤炉封不好的话，会中毒呢。儿子把他的话告诉妻子，两个人就夸张地将他嘲笑一番。妻子说生命诚可贵嘛，儿子明白了，说爸爸是怕死鬼嘛。他嘿嘿笑，抽着烟。他眯起的眼睛透过一个巨大的烟圈，注视着这对快活的母子。他的目光，柔情似水。

⑤每天晚上他仍然起来查看他的煤球炉，两次，或者三次。他的煤球炉在冬天的日子里，从来没有熄灭过。他认为那是家的太阳。
⑥儿子长大了，去很远的城市读书，在很远的城市工作，又在很远的城市安了家。元旦的前几天儿子打电话回来，说要接他和妻子去那个城市住些日子。8儿子说那里天气很好，房间里也通了暖气，很暖和，很舒服。

⑦那几天他正好有些琐事，便让妻子一个人先去了。后来他得了重感冒，便打消了去儿子那里住些日子的念头。过几天儿子再一次打电话过来，儿子说就来住几天吧。他说今年还是算了，明年再说吧。那天儿子在电话里劝了他半个多小时，但还是没能将他劝动。放下电话的时候，他听出儿子的声音，有些恼。儿子终于下决心亲自接父亲过来。

⑧儿子下了火车，天刚刚亮。儿子敲父亲的门，很久才敲开。他穿着睡衣，睡眼朦胧中见到了自己的儿子。
⑨屋子里却寒冷无比。那个煤球炉，不知什么时间已经熄灭，冷得似一块南极的坚冰。儿子问，炉子怎么灭了呢？

⑩灭了吗？他看看，果然。晚上没封好吧！他说。

⑾您不是每天晚上都要起来查看两三次吗？儿子的话随口而出，他知道那是父亲的习惯。好几天没起来了。他说，自你妈去你那儿后，我晚上就没起来过，三十年来，还就这几天，睡了个踏实觉。说完竟露出孩子般得意的神情。

⑿儿子终于明白了。他想起他小的时候，和自己的母亲一起取笑父亲是怕死鬼。而当父亲独自一人时，竟然在寒冷的屋子里，睡得踏实。

⒀也许父亲太累了吧？他想。他突然觉得面前这位头发花白身体佝偻的老男人，其实更像一名战士。只为保护自己的妻儿，竟默默地和一个破旧的煤球炉，战斗了三十年。

                                          （选文有删改）

15.选文第1段划线句对文章后续发展有什么作用？（2分）

写出房子的简陋，为下文男人晚上买与守煤炉做铺垫，暗示下文故事情节。

16.本文刻画了一个什么男人的形象，请结合文章谈谈其中三点。（3分）

男人十分细心勤劳，从“每天晚上他都要起来，两次，或者三次，查看他的煤球炉”看出；男人十分宽容善良，从“妻儿误解他。他嘿嘿笑，抽着烟”看出；男人疼爱妻儿，从“注视着这对快活的母子。他的目光，柔情似水”看出；男人坚持不懈，从“他的煤球炉在冬天的日子里，从来没有熄灭过”看出；男人简朴朴素，从他在妻子走后，并没烤煤炉看出。（取其中三点即可，意思相近即可，每条1分，性格归纳0.5分，结合文章0.5分）

17．请根据内容回答问题。（4分）

（1）选文第4段中说“儿子明白了”，儿子明白了什么？(2分)

父亲害怕煤炉中毒，是个怕死鬼，惜命。

（2）选文第12段中说“儿子终于明白了”，儿子又明白了什么？（2分）

父亲为我和母亲的安全每晚检查煤炉，，而自己在家却不点，父亲对自己要求简朴，却对我与母亲安全要求严格（若写父亲爱我们给1分）

18.文章题目为“男人的战争”，请解释其含义并说说有什么好处（3分）

男人的战争指男人几十年来一直为妻儿的安全与温暖做战争，是一种爱的战争的体现（1.5分），好处：暗含主旨，升华中心，概括文章内容（1分），吸引读者的阅读兴趣（0.5分）。

19.父爱博大精深，请根据材料谈谈你对父爱理解与认识。（3分）

【材料】 他曾经身患绝症，但坚强地挺了过来；两年后旧病复发，他依然没有放弃，用博客记录自己的生活点滴与人生感触，为女儿写下了数十万字的博文。他来自湖北武汉，是感动众多网友的“癌症爸爸”张鸣。

（略，言之有理即可）

（四）阅读文章《论苦难》，回答20-23题。（12分）

论苦难

周国平

①日本大地震，感想万千，最强烈的是两条：一、在大自然面前，人类多么渺小；二、在灾难面前，日本民族多么伟大。 我们总是想，今天如此，明天也会如此，生活将照常进行下去。

②然而，事实上迟早会有意外事件发生，打断我们业已习惯的生活，总有一天我们的列车会突然翻出轨道。 “天有不测风云”——不测风云乃天之本性，“人有旦夕祸福”——旦夕祸福是无所不包的人生的题中应有之义，任何人不可心存侥幸，把自己独独看作例外。 人生的本质决非享乐，而是苦难，是要在无情宇宙的一个小小角落里奏响生命的凯歌。 以尊严的方式承受苦难，这种方式本身就是人生的一项巨大成就，因为它所显示的不只是一种个人品质，而且是整个人性的高贵和尊严，证明了这种尊严比任何苦难更有力，是世间任何力量不能将它剥夺的。正是由于这个原因，在人类历史上，伟大的受难者如同伟大的创造者一样受到世世代代的敬仰。 面对社会悲剧，我们有理想、信念、正义感、崇高感支撑着我们，我们相信自己在精神上优越于那迫害乃至毁灭我们的恶势力，因此我们可以含笑受难，慷慨赴死。

③人生的本质决非享乐，而是苦难，是要在无情宇宙的一个小小角落里奏响生命的凯歌。

④面对自然悲剧，我们有什么呢？这里没有舞台，只有空漠无际的苍穹。我们不是英雄，只是朝生暮死的众生。任何人间理想都抚慰不了生老病死的悲哀，在天灾人祸面前也谈不上什么正义感。当史前人类遭受大洪水的灭顶之灾时，当庞贝城居民被维苏威火山的岩浆吞没时，他们能有什么慰藉呢？我们面对的是没有灵魂的敌手，因而不能以精神的优越自慰，却愈发感到了生命的卑微。我们愤怒，但无处泄愤。我们冤屈，但永无伸冤之日。我们反抗，但我们的反抗孤立无助，注定失败。 然而我们未必就因此倒下。也许，没有浪漫气息的悲剧是我们最本质的悲剧，不具英雄色彩的勇气是我们最真实的勇气。

⑤以尊严的方式承受苦难，这种方式本身就是人生的一项巨大成就，是整个人性的高贵和尊严，这种尊严比任何苦难更有力，是世间任何力量不能将它剥夺的。正是由于这个原因，在人类历史上，伟大的受难者如同伟大的创造者一样受到世世代代的敬仰。      

                                                         （选文有删改）
20.概括本文的中心论点。（2分）

以尊严的方式承受苦难，就是人生的一项巨大成就。
21.面对社会悲剧，什么支撑着我们？（4分）

理想、信念、正义感、崇高感

22.填空。（3分）

“天有不测风云”——不测风云乃天之本性，“人有旦夕祸福”——旦夕祸福是无所不包的人生的题中应有之义。是        论证，证明了                                                

（道理论证，任何人不可心存侥幸，把自己独独看作例外）
23. 为什么说“以尊严的方式承受苦难，这种方式本身就是人生的一项巨大成就”？（3分）
它所显示的不只是一种个人品质，而且是整个人性的高贵和尊严，证明了这种尊严比任何苦难更有力，是世间任何力量不能将它剥夺的

	得分
	


三．作文（共50分）
请从下列两种命题中任选一种，写一篇作文。

（1）语文就是龚自珍“落红不是无情物，化作春泥更护花”的献身精神。语文就是文天祥“人生自古谁无死，留得丹心照汉青”的浩然正气。语文就是苏东坡“谁道人生无再少，门前流水尚能西”的超脱与豁达。语文就是杜少陵“感时花溅泪，恨别鸟惊心”的无奈与感伤。
 你对语文如何认识的？请写一篇不少于600字的短文。

 要求： ①所写内容必须在话题范围之内

        ②立意自定，题目自拟，文体自选(诗歌、戏剧除外) 

        ③不少于600字

        ④文中不得出现真实的人名、校名

(2)有一个盲人，小时候深为自己的缺陷而烦恼沮丧，认定这是上帝在惩罚他，自己这一辈子算完了。后来一位教师开导他说：“世上每个人都是被上帝咬过一口的苹果，都是有缺陷的人。有的人缺陷比较大，是因为上帝特别喜爱他的芬芳。”他很受鼓舞，从此把失明看作是上帝的特殊钟爱，开始振作起来，向命运挑战。若干年后，他成了一个著名的盲人按摩师，为许多人解除了病痛，他的事迹也被写进当地的小学课本。

    这件事至少让我们明白这样一些道理：人应该正确认识自己；要以乐观积极的心态面对生活；要学会换个角度看问题。

 请根据以上材料，自选角度，写一篇文章。

 要求：
1 所写文章主旨必须从所给材料中提炼，但不要对材料扩写、续写和改写
2 立意自定，题目自拟，文体自选(诗歌、戏剧除外)
3 不少于600字 
4 文中不得出现真实的人名、校名
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