
黄冈市华桂中学2012年中考语文6月适应性试题【有答案】
命题人：华桂中学  徐     飞（考试时间：120分钟    满分：120分）
一、古诗词名句填写。（10分）

1．深林人不知，                   。（王维《竹里馆》）
2．晴川历历汉阳树，                          。（崔颢《黄鹤楼》）
3．                        ，肯将衰朽惜残年。（韩愈《左迁至蓝关示侄孙湘》）

4．每年的八月十五中秋晚会上，当我们看到那浩淼的江水，灯火辉煌的楼阁，高挂天空的明月，我们不由得想到李白在《渡荆门送别》中的咏月名句：                ，                 。
5．李白在《行路难》中描绘隆重而丰盛的宴会场面反衬作者悲愤、失望的情绪的诗句是                       ，                       。
6．“欲穷千里目，更上一层楼”蕴含着站得高，看得远的道理，王安石《登飞峰》一诗中与此句有异曲同工之妙的诗句是：                 ，                    。

7．温庭筠用“过尽千帆皆不是，斜晖脉脉水悠悠”一句，生动地传达出对远方爱人的思念之情，而唐代诗人李商隐在《夜雨寄北》中也写过与此意境相似的句子：                  ，                    。
8．2012年伦敦奥运会将于今年夏天在英国伦敦开幕，中国选手正在厉兵秣马，准备大显身手。请你借用一句古诗词勉励中国选手：                ，                。
9．春天了，百花盛开，辛勤的蜜蜂飞舞于百花丛中，在采摘着属于自己的果实。此情此景，我们不由得想起了唐朝诗人罗隐在《蜂》一诗中借蜜蜂歌颂劳动人民的诗句；采得百花成蜜后，                       ？
10．2012年两会闭幕后，在记者招待会上，面对台湾《中国时报》记者提出的“期待两岸文化交流前景是什么样的状况”的问题时，温家宝总理用清朝诗人林朝崧 “情天再补虽无术，                       ”表明心声：只要全体中华儿女共同努力，祖国统一和民族振兴的大业一定能够实现。

二、语言基础和语文实践活动（18分）。

11．请将下面语句准确、规范、美观地书写在下面田字格中。（2分）

                     经典悦读，靓丽人生

12．下列各组词语中，加点字的注音全部正确的一项是（    ） （2分）

A．  玷污（zhān）   绽放（zhàn）  颓唐 （túi）    恍然大悟（huáng）

B．  峥嵘 （zhēng） 烙印（luò）   惺忪（xīn）     锲而不舍(qì)

C．  滑稽（jīi）     阴晦（huèi）  追溯（shuò）    无与伦比(lún)

D．  时髦（máo）   匀称（chèn） 深邃（suì）     广袤无垠(mào)

13．下列各句中，标点符号的使用合乎规范的一项是（    ） （2分）

A．而对落日，却很少有人去流连观赏、吟咏描绘。原因何在？恐怕是一种感情的影响，“日薄西山，气息奄奄。”就连我们古人不也留下“夕阳无限好，只是近黄昏。”的诗句吗？

B． 我这时很兴奋，但不知道怎么说才好，只是说：“阿！闰土哥，——你了？……”

C．这件事明明是他干的，他还装作不知，还问这是谁干的？

D．今天早上七、八点钟，央视《走遍天下》正在播放湘西茶垌镇的优美风光，这和沈从文小说“边城”里所描述的一样，真令人神往啊！

14．下列各句中，加点成语使用正确的一项是（    ）  （2分）

A．小丁每天无所事事，不是上网玩游戏就是看电视、打台球。唉，成天浪费光阴，不可终日。

B．本赛季中期，易建联加盟达斯小牛队，共代表小牛出战29场比赛，场均仅获得6．8分钟的上场时间，贡献26分16篮板。表现实在差强人意。

C．在昨天结束的伦敦奥运会跳水选拔赛上，四川小将邱波表现优异，脱颖而出，勇夺男子10米跳台冠军。

D．新开的一家超市里的商品真多啊！各种烟酒副食、水果蔬菜、生活用品都塞满了货架，真是汗牛充栋啊！

15．下列各句中，没有语病，表意准确的一项是（   ） （2分）

A．在中考誓师仪式结束之后，同学们对克服困难、勇攀高峰、成功夺魁充满了信心。

B．这家化工厂提出大量废气和噪声，周边居民对此意见很大，纷纷打电话到环保部门投诉。

C．凭借2月份五场比赛出色的发挥，“哈佛小子”林书豪在NBA掀起了疯狂的一股风暴，再现了黄种人在NBA赛场的奇迹。

D．长期饮用纯净水或蒸馏水容易导致电解质紊乱而出现软弱乏力。
16．对下列各句语法知识的判断与分析，正确的一项是（   ）（2分）

A．“理由”“水平”“天空”“上升”都属于名词。

B．“发展经济”“欣赏电影”“爱热闹”“消灭错误”都是动宾短语。

C．“在今天凌晨举行的西班牙足球甲级联赛第20轮比赛中，皇家马德里队以3比0的比分战胜了毕尔巴鄂竞技队，提前2夺轮第32次夺得了西甲联赛冠军”中“提前2轮第32次”是定语。
D．“母亲那种勤劳俭朴的习惯，母亲那种宽厚仁慈的态度，至今还在我心中留有深刻的印象”这个句子的主干是“习惯、态度在我心中”。

17．根据语境，仿照画线句子，在横线上填写内容，要求语言生动形象。（2分)

    何为宽容?当一只脚踏在紫罗兰花瓣上时，它却将香味留在了那只脚上，这就是宽容!天空容留每一片云彩，不论其美丑，故天空广阔无比；                         ，            ，                  ； 大海容留每一多浪花，不论其清浊，故大海浩瀚无际。
18．口语交际（4分）

2010年底，北京西城阜外一小学六年级的学生张皓，对市场上的鲜蘑菇调查发现，市场上的鲜蘑菇九成都被荧光增白剂污染。可北京质监局相关人士却称张皓的实验及调查结果“不具科学性”。一家网站推出“信小学生还是信监局”的投票活动，结果选择“相信小学生”的有1122票，只有8票投向“相信质监局”。联系到近年频繁出现的诸如假蜂胶、假燕窝、毒胶囊等事件，公众确实感觉我们的质监部门的监管不力。

作为一位中学生，此情此景，面对勇敢的小学生张皓和处在风口浪尖的质监部门，你有什么话要说？

⑴我对小学生说：                                                                                
⑵我对质监部门说：                                                                             
三、浅层阅读理解（30分）

（一）阅读下面名著选段，完成后面题目。（4分）

一出，才晓得自己错了。天上的那层灰气已经散开，不很憋闷了，可是阳光也更厉害了：没人敢抬头看太阳在哪里，只觉得到处都闪眼，空中，屋顶上，墙壁上，地上，都白亮亮的，白里透着点红，从上至下整个地像一面极大的火镜，每一条光都像火镜的焦点，晒得东西要发火。在这个白光里，每一个颜色都刺目，每一个声响都难听，每一种气味都搀合着地上蒸发出的腥臭。街上仿佛没了人，道路好像忽然加宽了许多，空旷而没有一点凉气，白花花的令人害怕。祥子不知怎么是好了，低着头，拉着车，慢腾腾地往前走，没有主意，没有目的，昏昏沉沉的，身上挂着一层粘汗，发着馊臭的味儿。走了会儿，脚心跟鞋袜粘在一块，好像踩着块湿泥，非常难过，本不想再喝水，可是见了井不由得又过去灌了一气，不为解渴，似乎专为享受井水那点凉气，从口腔到胃里，忽然凉了一下，身上的毛孔猛地一收缩，打个冷战，非常舒服。喝完，他连连地打嗝，水要往上漾。

19．下列说法不正确的一项是（     ）（2分）

A．《骆驼祥子》讲述的是一个普通人力车夫——祥子的故事。祥子自农村，他老实，健壮，坚忍，到北京后，他选择了当时城市里老百姓很普通的行业——拉洋车。

B．祥子最大的梦想是拥有自己的一辆车。

C．经历了人生三起三落的祥子最终失去了生活的信心，变成了一个麻木、潦倒、狡猾、吃喝嫖赌、自暴自弃的人。

D．在《骆驼祥子》里，还描写了残忍霸道的刘四、温柔贤惠的虎妞、抢车的大兵、诈骗祥子的孙侦探等人，在读者面前展示了一幅幅怵目惊心的、具有浓郁的老北京风情的人物画与世态图。
20．简要说说这段话的环境描写的特点和作用。（2）分

特点：                                                                                      

作用：                                                                                      

（二）阅读下面的消息，完成后面题目。（5分）

红网长沙3月20日讯（记者 刘怡斌）中南大学22岁的“数学奇才”刘路，因成功破解“西塔潘猜想”，成为中国最年轻的教授。今天下午，中南大学召开新闻发布会，该校校长张尧学在会上透露，学校破格聘请刘路为中南大学教授级研究员，并奖励100万元。
　　近日，中南大学出台政策，决定为杰出青年人才提供更好的平台，给予经费和生活保障，为优秀青年人才的成长搭建更广阔的发展空间，帮助那些有才华的青年人在中南大学实现梦想。
　　2010年以破解国际数学难题“西塔潘猜想”震惊国际数理逻辑界的中南大学本科生刘路，成为学校这一改革思路的第一位受惠者。继2011年10月，学校特批刘路硕博连读，为其“量身打造”培养方案后，还将其作为青年教师后备人才，进入数学家侯振挺教授研究所从事研究工作。刘路以其卓越的研究成果被提名“影响世界华人盛典——希望之星”，将受邀于3月31日参加在北京大学百周年纪念礼堂举行的颁奖大会。
　　“不能因为他年轻，而说他不是大师。刘路是中国最年轻的教授。”新闻发布会现场，中南大学校长张尧学为刘路颁发了100万元奖金。

21．请用一句话概括这则消息的内容。（2分）

22．中南大学聘请一位22岁的大四学生为教授，可谓开先河之举。消息一经传出，在全国引起广泛讨论，赞扬有之，反对者有之，亲爱的同学，你对此事持何态度呢？请表明你的观点和理由。（3分）

（三）阅读下列文段，完成后面题目。（4分）

明胶是动物的骨骼、皮肤、肌腱等结缔组织所含胶原蛋白的水解产物，传统的明胶生产工艺已有130多年的历史。成品明胶为无色或淡黄色、透明或半透明的薄片或微粒，除16%以下的水分和无机盐外,明胶中蛋白质含量占82%，含有18 种氨基酸, 其中7种为人体所必需。

依据原料和用途，明胶可大致分为食用、药用及工业用三大类。食用和药用明胶需要取自动物新鲜的骨骼、皮肤、韧带、肌腱等组织，不得经过任何类似于皮革鞣制等化学处置过程。在检测标准方面，有关研究人员建议需要涉及到水分、凝冻强度、透明度、灰分、二氧化硫、pH 值、铬、砷、重金属、细菌总数、大肠杆菌、沙门氏菌等项目。而皮革鞣制下脚料制作的明胶，只能用于工业用途。

一些不法商人为了为了最大限度地逐利，却利用皮革含铬固体废弃物提取明胶，通过酸法处理、碱法处理、氧化法处理和酶法处理等工艺，有效去除皮革的异味和腐败征象，集中提取其中的胶原蛋白水解物。

铬广泛存在于自然界,动、植物体内均含有微量铬。自然界中铬主要以三价铬和六价铬的形式存在。三价铬参与人和动物体内的糖与脂肪的代谢, 是人体必需的微量元素。六价铬是有害元素, 长期接触一定剂量会引起导致急性中毒、肾小管损害、呼吸道炎症并诱发肺癌。

23．下面说法不符合原文的是（   ）（2分）

A．明胶是由动物的骨骼、皮肤、肌腱等结缔组织所提取的无色或淡黄色、透明或半透明的含胶原蛋白的一种水解产物。

B．明胶大致可分为食用、药用及工业用三类。皮革鞣制下脚料制作的明胶，只能用于工业用途。

C．铬是人体必需的微量元素，但如果长期接触一定剂量的铬会对人体造成危害。

D．这是一篇事物说明文，以“明胶”为说明对象，以逻辑顺序向我们介绍了什么是明胶、明胶的分类、如何提取工业明胶和工业明胶对人的危害。

24．选文第二段用了什么说明方法？有什么作用？（2分）

（四）阅读下面文段，完成后面题目。（4分）

守住自己的一口井
明代开国皇帝朱元璋曾对他的手下说过这样一段话：老老实实当官，守着自己的俸禄过日子，就好像守着自己一口井，井水虽不满，但可天天汲取，用之不尽。

其实，每个人都有自己的一口井，这口井既是财富，更是镜子。

贪欲乃万恶之。贪心不足，不仅让为烦恼忧愁，还会被贪欲一步一步地引向灾难的深渊。古往今，人最大的悲哀，就是嫌自己的水井不满，总是喜欢拿自己的荣辱得失与别人相比，结果越比越不平衡，越比越不安分。于是就守不住自己的那口井。唐朝卒徒出身的宿州太守陈蟠，因贪赃被处死时，索笔提词：“积金堆金官又崇，祸倏忽变成空。五年荣贵今何在，不异南柯一梦中。”四句小诗，言简意赅，一语道尽人生。

面对自己的一口井，要学会以一颗平常心平静地生活。不论是富裕还是贫穷，是身处顺境还是身处逆境，都能做到不怨天尤人，不悲观失望，不自暴自弃。这就是生活，这就是生活给予我们的一切。清朝倪元坦曾言：“别人骑马我骑驴，自觉无颜叹不如。君试回头一察看，道旁还有赤脚夫。”以这样的心态看待生活，就会知足常乐，就不会嫌自己的水井不满，就会守住自己的那口井。

守住自己的一口井，既是一种境界，更是一种智慧。

25．下面对本文内容理解，不正确的一项是（    ）（2分）

A．本文中心论点是“守住自己的一口井。”

B．文章第三段举了唐朝宿州太守陈蟠的例子从正面论证了“贪欲乃万恶之”的观点，从而告诫人们不要嫌自己“井水”不满，要安分守纪，守住自己的那口井。

C．本文主要运用了事例论证、对比论证的方法论证中心论点。

D．本文告诉我们，只要学会以平常心对待生活，知足常乐，就会守住自己的那口井。

26．结合文段，说说“每个人都有自己的一口井，这口井既是财富，更是镜子”这句话的含义。

（五）阅读下列文言文，完成后面题目。（12分）
【甲】公输盘为楚造云梯之械，成，将以攻宋。子墨子闻之，起于鲁，行十日十夜，而至于郢，见公输盘。 　　

公输盘曰：“夫子何命焉为？” 　　

子墨子曰：“北方有侮臣者，愿借子杀之。” 　　

公输盘不说。 　　

子墨子曰：“请献千金。” 　　

公输盘曰：“吾义固不杀人。” 　　

子墨子起，再拜，曰：“请说之。吾从北方闻子为梯，将以攻宋。宋何罪之有？荆国有余于地而不足于民，杀所不足而争所有余，不可谓智；宋无罪而攻之，不可谓仁；知而不争，不可谓忠；争而不得，不可谓强；义不杀少而杀众，不可谓知类。” 　　

公输盘服。 

【乙】齐景公好弋①，使烛邹主鸟而亡之②。公怒，诏③吏杀之。晏子曰： “烛邹有罪三，请数之以其罪而杀之。”公曰：“可。”于是召而数之公前，曰：“烛邹!汝为吾君主鸟而亡之，是罪一也；使吾君以鸟之故杀人，是罪二也；使诸侯闻之，以吾君重鸟而轻士 ，是罪三也。”数烛邹罪已毕，请杀之 。公曰 ：“勿杀，寡人闻命④矣 。（《晏子谏杀烛邹》）

【注释】①好：喜欢；弋（yì）：用绳系在箭上射，是古代一种射鸟的方法；②烛邹：人名，齐景公的一名臣仆；主：掌管；③诏：皇上的命令或文告。这里指下令；④闻命：接受教导。

27．下列各组加点词的意义和用法完全一样的一项是（   ）（2分）
A．①子墨子闻之；         ②烛邹主鸟而亡之
B．①知而不争，不可谓忠； ②于是召而数之公前
C．①将以攻宋；           ②使吾君以鸟之故杀人
D．①吾从北方闻子为梯     ②汝为吾君主鸟而亡之
28．下列各组中加点字的解释有误的一项是（  ）（2分）

A．子墨子闻之，起于鲁（出发）      B．义不杀少而杀众，不可谓知类（明白事理）
C．使烛主鸟而亡之（死亡）          D．数烛邹罪已毕（结束）

29．说说你阅读甲、乙两文所获得的“劝说”方面的启示。

30．用现代汉语翻译下面句子。（4分）

⑴杀所不足而争所有余，不可谓智。

⑵使诸侯闻之，以吾君重鸟而轻士 ，是罪三也。

30．甲、乙两文都表现了劝说者的         ①           ；但二者的劝说目的不同，甲文劝说的目的是：         ②              ，乙文劝说的目的是：       ③          。（2分）

四、深层阅读赏析（12分）

                             永不录用

已是凌晨三点，当他从网吧里出时，满脑子仍然充满游戏里的刀光剑影。他如网游中的大侠般麻利地翻过校园墙头，突然一个黑影横亘眼前，他意识到：这次真要挂了。

班主任只冷冷地丢下一句话：回去收拾收拾，准备卷铺盖回家吧。

他慌了：“再给我一次机会吧，我保证今后改。”班主任冷笑：“你还好意思求我，这已经是第11次了，上次我已经在全班面前宣布你只有最后一次机会。” 

父亲了，穿着布满灰尘的破棉袄，在充满现代气息的校园里显得分外扎眼。父亲一把鼻涕一把泪地哀求道：“农村孩子考上重点中学不容易，如果被开除了，他一辈子就完了。” 

“给他机会够多了，而且我不希望班里有个害群之马。”班主任断然拒绝。

父亲踉跄了一下，“扑通”跪倒在地，所有人都惊呆了。他心如刀割，仿佛在滴血，终于爆发了，一把扶起父亲，口气凛然地说：“爸，别求了，我们走。”

 班主任轻蔑地说：“对，回你的乡下撒网吧，只要有我在，就永不录用你这个无可救药的人。” 

回到家，他躺在床上睡了三天，感觉前途渺茫，世界一片灰暗。可怜的父亲，仍不愿放弃，又出去四处求人，希望能有个学校接受他。他心里更加难受，一个被开除的学生，哪个学校还愿意要呀。
    但父亲却真办到了。父亲兴高采烈地跑回家，告诉他，镇中学同意让你插班旁听了。他顿时泪眼滂沱，可以想象，这些天父亲低三下四地四处求过多少人呀！他哽咽地说：“爸，您受苦了，都是儿子不孝。”父亲憨憨地笑：“只要你能改就好。”他下跪起誓：“一定痛改前非，考上大学。”

 毕竟底子不错，加上刻苦攻读，他的成绩进步很快。转眼一年过去了，他已升至高三，书本和大学占据了他所有的心灵空间，偶尔想到曾经的网游岁月，恍若隔世。

一天晚上，父亲突然对他说：“告诉你个好消息，你以前的那个班主任调到省附中了。”他毫无兴趣：“这跟我有什么关系。”“孩子，你不知道，你还保留了学籍，就是因为他你才回不去的。”停顿了片刻，父亲又说：“我今天又到学校去求校长，他答应让你回去读书。” 

一切简直难以置信，但当他重新跨入那个熟悉而陌生的校门时，他狠狠地对自己说：“我不仅要从这里爬起，还要从这里起飞，证明给那个家伙看看我是否无可救药。” 

转眼一年过去了，他实现了诺言，考上了省里的重点大学。上学前的那个夜晚，父亲拿出珍藏多年的老酒。

他恭敬地敬了父亲一杯，又敬了母亲一杯，然后父亲为他斟满第三杯，说：“孩子，这杯你该敬敬当年的那个班主任。”

他不可思议地望着父亲，父亲回忆起三件事。

那天，父亲跟班主任去办理相关手续。班主任悄悄告诉他：“老大哥，学校那晚查到了您儿子又去上网，因屡教不改，要强行开除他。我做得绝情，一是迫于学校的制度，二是想让他的心灵有所触动，真真地戒掉网瘾。更重要的是，我先以他主动休学的名义上报校方，可以为他保留学籍。”父亲似懂非懂，但隐隐约约感到，儿子还有希望。

几天后，父亲接到班主任的电话：“镇中学的校长是我的老同学，我和他说过了，让您的儿子暂时先到那儿插班。”父亲连连道谢，班主任又嘱咐：“暂时不要告诉他我做的事，这对激励他有好处。”父亲不是很明白，但相信老师的话必然有道理。

后，班主任到家里。“我就快调到省里了，走之前我会做通校方工作，让您儿子高三一开学就回。”父亲感激涕零，班主任又掏出五百块钱，说：“知道你们家庭困难，这点钱给他买点学习资料。另外，还是让他继续恨我吧，因为现在他那口气还没下去呢，就让他一鼓作气考上大学吧。” 

听到这，他的眼泪如洪水般倾泻而下。

 火车到达省城的时候，接站的同学问他是否是某某大学的。他说是的，但是我要先去趟附中

32．通读全文,将故事的主要情节填写完整。(3分) 

①沉迷网游，遣返回家→②        →③         →④         →⑤省城上学，先访恩师

33．联系上下文，揣摩下面句子中人物的心理活动。（2分）

他顿时泪眼滂沱，可以想象，这些天父亲低三下四地四处求过多少人呀！

34．文中班主任是一位怎样的老师？请结合文章内容举例分析。（3分）

35．甘作红烛的苦心人，回头是岸的有志者，共同演绎一段感人故事。这样的故事给你怎样的启迪？请你谈谈阅读后的感受和收获。。（4分）

五、写作展示（50分）

36．从下面两题中任选一题，按要求作文。

题一：带着         出发

本篇作文要求如下：①结合个人生活经历，将题目补充完整，例如：目标、希望、持挑战、坚强等；②文章叙事清楚，结构完整，内容充实，立意新颖；③恰当运用描写、抒情等表达方式，写出真情实感；④写一篇600字以上的记叙文；⑤文中不得出现真实的校名和姓名。

题二：阅读下列材料，按要求写一篇作文

有一个小伙子向一位老者请教：“我怎样才能成功地攀登到梦想的山巅？”老者微微一笑，从地上捡起一张纸，叠只小船放入身后的小河中，小船不喧哗，不急躁，借着水流，一声不吭地驶向前方。途中，蝴蝶、鲜花向它搔首弄姿，它不为所动，默默前行……老者说：“人的一生，金钱、美色、地位、名誉……诱惑太多。选定了奋斗目标，途中因思谋金钱而驻足，因贪恋美色而沉沦，因渴求名誉而浮躁，因攫取地位而难眠，故难以像小船一样，不为诱惑所动，向着既定目标默然前行。这就是为什么有些人做事往往半途而废，不能成功的原因。”年轻人恍然大悟，打点起行囊，迎着风向山顶爬去。
请把握材料的最佳立意，从材料中提炼出一个正确的观点，写一篇记叙文或议论文。本篇作文要求如下：①自拟题目；②结构清晰完整；③写记叙文要叙事完整，有感染力，写议论文要论据典型充分，论证严密有力；④写记叙文字数在600字以上，写议论文字数在500字以上。⑤文中不得出现真实的校名和姓名。

参考答案：

一1．明月相照。2．芳草萋萋鹦鹉洲。3．欲为圣明除弊事。4．月下飞天镜，云生结海楼。5．金樽清酒斗十千，玉盘珍羞直万钱。6．不畏浮云遮望肯，自缘身在最高层7．君问归期未有期，巴山夜雨涨秋池。8．长风破浪会有时，直挂云帆寄沧海（会当凌绝顶，一览众山小）。9．为谁辛苦为谁甜。10。缺月重圆会有时。

二、11．略12．D13．B14．C15．A16．B17．示例：高山容留每一块岩石，不论其大小，故高山雄伟壮观18．⑴示例：小张皓，你是好样的，你在学习之余不忘社会实践，做出了有意义的事情，并且敢于说真话，你是我们学习的榜样。⑵示例：希望你们加强监管，让中国的食品市场纯洁起，让老百姓真正吃上放心食品，

三、（一）19．D20．．特点：用夸张和比喻的修辞，逼真地写出了天气的炎热；通过视觉、听觉、触觉等多种感官突出了主人公的感受。作用：突出天气的炎热，衬托了主人公拉车生活的艰辛。

（二）21．中南大学破格聘请因成功破解“西塔潘猜想”的大四学生刘路为教授。22．略。

（三）23．C．24．分类别，把明胶的种类分类说明，显得条理清楚。

（四）25．A．26．井是财富，告诉我们不要心存贪欲，不要嫌财富不多，井水不满，要知足常乐，保持一颗平常心生活；井是镜子，从中可照出一个人的品行，德性。

（五）27．A28．C29．劝说别人时要讲究方法，要注意技巧，要婉言相劝，切中要害。30⑴牺牲自己不足的人民去争夺自己有多余的土地，不能说是明智的。⑵让各位诸侯听说这件事情后，认为我们的国君把鸟看得很重而把人看得很轻31．机智善辩，阻止楚国攻宋，让景公不杀烛邹。
四、32．②苦闷消沉，插班旁听→③重返母校，发愤苦读→④考上大学，知道真相33．沉迷网络游戏被开除，让父亲四处求人，他为此感到惭愧和自责；得知能到镇中学旁听，内心十分欣喜。34．班主任是个有爱心和责任心，工作耐心细致，对沉迷网络的学生不放弃，讲究教育策略的好老师。35．示例：恨也是动力——而且刻骨铭心！而这恨的根却是更为刻骨铭心的爱——大爱无私，真爱无畏。而这位老师施加给不屑生的却是震撼心灵、挽救命运的名师之爱，确是伟大的：他让我们每一个做老师的都开始了深思——最好的育人之术是可以不计方式的，却不能忽略心灵上的触点，去成全一个人成才。他让我们每一个做学生的都警醒：生命中既然存在那么一抹灵性与坚韧，又何必三番五次总让他人去点亮？思考自己的步履该何去何从吧。

五、略36题把握最佳立意——拒绝诱惑




























