常州探究练习卷

㈠阅读下面材料，从中你有什么发现？写出你探究的结果。

材料一：普氏野马，又称蒙古野马，原产于我国新疆准噶尔盆地的荒漠地带，因此又称准噶尔野马。普氏野马素有“马中活化石”之称。

野马在我国历史上有过不少记载。据载，周穆王西游东归时，西五母十分热情，临行惜别，奉送不少礼品其中有“野马、野牛四十”另据文献载，成吉思汗的军师耶律楚材军旅诗里也有对野马的描绘“千群野马杂山羊，壮士弯弓殒奇兽”。新疆、贺兰山、阴山、甘肃，乌兰察布等地的岩画中，见有大量野马的足印。郦道元在《水经注》里就多处提岩画里的马及野马的形象。

1974、1981、1982年，中国科学院，新疆大学等单位先后组织考察队，深入到准噶尔荒漠、乌伦古河、克拉麦里山、北塔山等野马产地考察，寻找最后的野马，后又进行过航空调查，但无果而终。
材料二：中国野马被偷猎至欧洲各国圈养的，不断繁殖后代。但圈养普氏野马比野生普氏野马腿变粗2—3公分，体重平均增加50—70公斤，奔跑速度下降一半，性情变得温顺起来，没有了百年前野生普氏野马的那种警觉、躁动和野性的强健。甚至在2000年春天，新疆野马繁殖中心引进的一匹最好的盛年母马“准葛尔1号”因肥胖死于难产。

国际野马组织提出“野马还乡保种计划”，并积极实行。1986年我国引进第一批野马共18匹。2001年8月28日新疆野马繁殖研究中心进行了第一次实验性放野。由“准葛尔11号”头马带领，放出27匹到卡拉麦里山自然保护区的野外荒漠。放野过程中死掉3匹，五个多月后收回剩下的24匹。这是一次积极的尝试。相信在国内外科学界的共同努力下，普氏野马保种、扩群和恢复原始野生种性等工作将大有希望。————摘自《自然与人》

参考：新疆野马很珍贵；我们国家联合一些国际组织赈灾积极保护新疆野马；为了放归野马，野生动物保护单位做了许多工作，并收到了一定的功效。

㈡综合下列有关资料，从中你有什么发现？请用简要的语言加以概括。（04七下常州期中）

材料一：乌鸦，嘴大而直，全身羽毛黑色，国家二级保护动物。多群居在树木中或田野间，喜欢选择高达二十米以上的乔木做巢，栖息，如果树木低于二十米，乌鸦就会离去，另选高枝。主要以谷物、果实、昆虫等为食物。喜欢闪闪发亮的东西，常常收集碎玻璃渣子等。（摘自《现代汉语词典》）

材料二：随着改革开放，现代的沈阳城急剧向四周发展，尤其在上世纪90年代初开始，乌鸦们不知受到什么诱惑，夜幕下三三两两，犹如一道道黑色闪电，悄悄潜入沈阳城区，或落在古老的教堂钟楼顶，或飞到老乔木上栖息，而清晨天还未亮，又很自觉地飞离。那时乌鸦的数量很少，人们的正常生活并未受到干扰。    现在的沈阳，城市靓丽起来了，数以万计的乌鸦从四面八方聚集在沈阳城，不再是三三两两，而是成群结队；不再是悄悄潜入，而是漫天飞舞；不再是暮来晨去，而是早归晚出。它们的地盘在扩大。沈阳城里，一时漫天乌鸦，其壮景可以用“遮天蔽日”来形容。

参考：①人们破坏了乌鸦的生存环境；②乌鸦的习性发生了变化；③沈阳变得越来越靓丽，乌鸦喜欢闪闪发亮的东西，所以进入了沈阳。（6分。能联系环境的变化引起了乌鸦习性改变进行分析即可）
㈢综合下列有关资料，从中你能看出苏州园林在布局上有什么特点？请用简要的语言加以概括。（02常州七下期中）

①拙政园池水面积占1/3，池广树茂，景色自然，临水布置了形体不一、高低错落的建筑，台馆分峙，回廊起伏，水波倒影，别有情趣。

②网狮园以池水为中心，水面聚而不分，池周亭阁造型秀丽，石板曲桥，低矮贴水，微微拱露。环池一周叠筑黄石假山，高下参差，曲折多变，使池面有水广波延和源头不尽之意。

③环秀山庄，假山座座，池水湾湾，独出心裁，另辟蹊径，两者配合，佳景层出不穷。望全园，山重水复，峥嵘雄厅；入其境，移步换景，变化万端。

④怡园池水居中，环以假山、花木及建筑。中部水面聚集，东西两端狭长并建曲桥、水门，以示池水回环、涓涓不尽之意。池北假山，全用优美湖石堆叠，山虽不高而有峰峦洞谷，与树木山亭相映。

⑤沧浪亭园外景色因水而起，园林北面而开，前有一道石桥，一湾池水由西向东，环园南去，清晨夕暮，烟水弥漫，园外之水与园内之山相映成趣，相得益彰，极富山岛水乡诗意。

参考：苏州园林在布局上大都依水造景，将小桥、楼阁、亭台轩榭、花草树木、假山等融为一体，相映成趣，美丽如画，从而使佳景层出不穷，突出苏州水乡的特点（6分。能作答即可得2分；能答到以水为中心、每个园林都有水等，并能做到语言通顺、流畅4分；能突出依水造景5分；能有独到的创新见解，并言之有理有据6分）。

㈣阅读下面的材料，从中你能的出什么结论？用简要的语言加以表达。（王庆华）

青岛、烟台附近海岸是山东主要粮食产区，但是当地缺少灌溉用水。有人想到抽用地下水来灌溉。一段时间内，这里成为粮食高产区。但是由于当时没有考虑环境因素，没过几年，所属莱州一带的地下水位已经抽到比海面还低十几米，导致海水倒灌。海水以一天1米的速度向内侵蚀，所到之处一片荒芜，原来的高产田变成寸草不生的荒土。现在要解决这个问题非常困难，要把入侵的海水弄出去，不仅要付出很大的代价，而且必须依靠先进的科学技术。                       参考：发展要同时考虑保护环境，环境保护要有长远目光，环境一旦被破坏要恢复很困难，环境保护要依靠先进的科学技术。

㈤读下面的小故事，联系学习、工作、生活某方面，写出故事给你的感悟。（不超过20字）
    猫女要出嫁了。猫父为她置办了丰厚的嫁妆— 许多干鱼和鲜虾，可猫女一条也不要，她只求父亲将祖传的织网绝技教给她。猫父欣然答应了。

㈥下面一道数学题中蕴涵着一个做人的道理，读后试用简洁的话加以阐释。
  如图，已知线段a,b 为三角形的两边，α为其夹角，在什么情况下三角形面积最大？
  讨论，设三角形面积为S：
  （1）、当　0＜α＜90时，   S=1/2 absinα＜1/2 ab，
  （2）、当α=90时，  S=1/2 absinα=1/2 ab, a
 （3）、当90＜α＜180时，   S=1/2 absinα＜1/2 ab. 
  由（1）（2）（3）可知，当α=90时，三角形面积最大。
参考：人缺乏自信或过于张扬都不能取得成就；只有谦虚而不自闭、自信而不张狂才能有所成就。

㈦阅读以下材料，把你的发现写出来。
华罗庚教授堪称数学权威，但也难免弄错一些问题。1955年，厦门大学的年轻毕业生陈景润，在精读华罗庚《堆垒素数论》的过程中，发现华罗庚的“它利问题”存在错误。陈景润经过反复验算，确信自己的判断准确无误。于是他写了一篇有关论文，并附上一封信寄给华罗庚，信中说：“明星上落下的微尘，我愿帮你拭去。”华罗庚在全国第一次数学学术讨论会上，亲自宣读了陈景润的论文。

参考：从华罗庚角度：能虚心接受来自各方面的意见；不端权威架子，正视自己错误；善于发现、培养、重用人才。

从陈景润角度：不迷信权威，敢于向权威挑战；初生牛犊不怕虎，敢于在班门弄斧；提意见很讲究方式方法。

㈧阅读以下材料，把你的发现写出来。

㈠1954年4月2日，苏黎世联邦工业大学建校100周年，邀请爱因斯坦回母校演讲，爱因斯坦在演讲中说了这样的几句话：“我学习中等，按学校的标准，我算不上是个好学生，不过后来我发现，能忘掉在学校学的东西，剩下的才是教育。

2 1999年3月27日，比尔·盖茨应邀回母校哈佛大学参加募捐会，当记者问他是否愿意继续学习拿到哈佛大学毕业证书时，他向那位记者笑了一下，没有回答。

㈢2001年5月21日，美国总统布什回到母校耶鲁大学，接受荣誉法学博士学位，由于他当年学习成绩平平，在被问到现在有何感想时，他说：“对那些取得优异成绩的毕业生，我说‘干得好’，对那些成绩较差的毕业生，我说‘你可以去当总统’。”

参考：学校里有高分低分之分，但校门外没有，在学校成绩优异并不一定能成就大事，要想取得成就，重要的是看你走出校门后怎样去创造，去学习，后续的发展很重要。不应以分数的高低来评价、衡量断定一个人的终身。

㈨徐州丰县范家村90%以上的村民都在烧制木炭，已成为徐州及周边地区的木炭供应基地。范家村烧制木炭已有几十年的历史了，现在每天都有不少客户来此拉货，销售十分红火，利润相当可观。

    走到范家村头，大量的白色烟雾就会扑面而来，令人呼吸困难，浓烟最为严重的时候是早上和晚上，方圆1000米的范围内都可以闻到焦碳味。村民说，时间长了，就习惯了。

   《扬子晚报》记者对范家村的情况作了报道，丰县环保局也将对范家村予以查处。(《扬子晚报》2004.6.5)

参考：一些村民只顾发展经济，毫无环保意识，而且思想麻木。好在国家对破坏环境的行为已经重视，并将予以查处。
㈩美国、德国、日本在进入经济高速发展期后，高职教育均进入了稳定期，招生比例一般高达40%左右。

目前我国7000万技术工人中高级以上技工仅占5%，高技能人才严重短缺。无锡已计划把高级技师列入高层次人才，每月享受国家津贴。

苏州工业园区是长江三角洲经济最发达的地区之一，苏州工业园区职业技术学院多年来为园区输送了大量具有竞争力的人才，一次就业率为97.1%，82%在园区工作。(《扬子晚报》2004.6.5)

参考：一个国家的高速发展离不开高职教育，高级技工有着很好的就业形势，并在中国经济的发展中会起到重要的作用。
（十一）一份调查显示，《小燕子》、《小兔子乖乖》、《菜蘑菇的小姑娘》等歌曲成为成年人记忆最深刻的儿歌，是他们成长过程中一抹令人难以忘怀的金色阳光。

某中学组织的一次卡拉OK大赛上，学生参赛的歌曲多是《谢谢你的爱》、《双节棍》、《被爱捉弄》等成年歌曲，只有一个学生唱的是《听妈妈讲那过去的故事》，结果引起学生们的哄笑。就在成人歌曲在孩童间广泛流行时，灰色的童谣也以惊人的速度在低下广为传唱。

我国有2亿多儿童，但专门从事儿歌创作的专业队伍基本没有，儿童在日常生活中听到的不是童年歌曲，而是各种各样的流行歌曲。(《扬子晚报》2004.6.5)

参考：成人歌曲、灰色童谣在学生中广泛流行且起到不良的影响。现在适合学生传唱的儿童歌曲很少，急需从事儿歌创作的专业队伍。  

（十二）与福特、大众、丰田、本田等跨国公司相比，2004年通用在中国异常活跃，三大品牌布局中国，通用公司30亿美元的增资计划加速了汽车业的洗牌。通用、福特、丰田等都已经表露出对中国市场的期待。

对于艰难迈进的中国民族汽车企业来说，通用的增资计划无疑是一个警钟，研发实力捉襟见肘的民主企业已经没有太多的喘息时间。

与世界五大车展（东京、法兰克福、巴黎、底特律、日内瓦车展）相比，北京车展被誉为“全世界最贵的牛排”，世界上没有其他任何地方能比中国更让汽车大亨们垂涎三尺了。然而本次北京车展，国内一家汽车制造企业从去年3月份就开始申报，仅分到展馆外200多平方米的面积。国内一家汽车企业认为，既然是国际车展，为什么要分三六九等，大家都憋了一肚子火。（《中国青年报》2004.6.10）

参考：中国的汽车行业竞争激烈，国外汽车公司在中国加速发展和国内的各种阻碍将影响中国民族汽车企业的发展。
