精品模拟·语文（三）

一、积累与运用 （共28分）

1．下列词语中加点字的注音全对的一项是【    】(2分) 

A．怅惘（wǎng）  膝下（qī）   涟漪（lián）  分道扬镳（biāo） 
B．干涸（kū）    惬意（qiè）  萦绕（yíng）  玲珑剔透（tī） 
C．阴晦（huì）   喷薄（bó）   精髓（suǐ）   浮想联翩（piān） 

D．恬静（tián）  砌桥（qì）   殷红（yīn）   急湍甚箭（tuān） 
2．下列词语中有错别字的一项是【     】(2分)

A．生意盎然   千峰竞秀   不计其数   如愿以偿

B．心驰神往   消声匿迹   狼狈不堪   无精打采   

C．矫揉造作   言简意赅   错综复杂   一筹莫展

D．怡然自乐   别出心裁   纷至沓来   一碧万顷

3．下列文学文化常识表述有误的一项是【     】(2分)  

A. 《梦溪笔谈》是一部用笔记体裁写成的综合性学术著作，为宋代沈括所作。

B. 在古代，“江”专指长江，“河”专指黄河，今天的“江”则泛指大的河流。
C. 近体诗分为律诗和绝句，律诗一般为八句，依次是首联、颈联、颔联、尾联。
D. 朱自清是我国现代散文家、诗人、学者。《春》《背影》是他的散文代表作。

（1） 古诗文默写。(共8分)

（1）但愿人长久，              。（苏轼《水调歌头》）

（2）               ，江春入旧年（。王湾《次北固山下》）

（3）2012年全国农运会将在河南南阳召开，南阳人民骄傲自豪，以高涨的热情准备迎接运动健儿的到来，这正应了《论语》中的句子：                ，                ？

(4)修辞的运用，为古代诗词增添了神韵。李煜在《相见欢》中运用比喻“剪不断，理还乱，是离愁。”写出了愁绪的纷繁和难解；晏殊在《浣溪沙》中运用工整的对偶句“                ，                。”将自然现象与人的感受巧妙结合，生发出值得玩味的趣味；岑参在《白雪歌送武判官归京》中运用形象的比喻，“                  ，

                       。”把冰冷的雪描绘成暖暖的梨花，表达积极乐观的人生态度。

5.结合语境填入横线处最恰当的一项是（     ）（2分）

据旅游局统计数字显示，2010年“国庆”长假期间，北京市主要景点接待人数比往年同期明显增多，尤其是远郊旅游接待人数明显增多，                                 。

A. 颐和园平均每天接待游客10万人次  B.其中颐和园平均每天接待游客10万人次

C.并且颐和园平均每天接待游客10万人次 D.仅颐和园平均每天接待游客10万人次

3、 名著阅读。（4分）

他短小臃肿，外表结实，生就运动家般的骨骼。一张土红色的宽大的脸，到晚年才皮肤变得病态而黄黄的，尤其是冬天，当他关在室内远离田野的时候。额角隆起，宽广无比。乌黑的头发，异乎寻常的浓密，好似梳子从未在上面光临过，到处逆立，赛似“梅杜萨头上的乱蛇”。眼中燃烧着一股奇异的威力，使所有见到他的人为之震慑；但大多数人不能分辨他们微妙的差别。因为在褐色而悲壮的脸上，这双眼睛射出一道犷野的光，所以大家总以为是黑的；其实却是灰蓝的。

（1）选段中的描写对象是          。出自名著          ，他最突出的性格特征是

                     ，他主要作品有                      （答一个即可）
 7.阅读下面材料，按要求答题。（共8分）

现代社会竞争激烈，人们生活节奏越来越快，人与人之间的交流却越来越少。为了研究造成这种现状的原因，张明等五位同学组成了研究小组。下面是他们搜集的几则材料，读后按要求答题。

调查一：在农村， 83.9℅居民和邻居“非常熟”，知根知底的，经常来往；在城市，只有34.6℅的人与邻居很熟悉并且经常往来，近四成的居民只是偶尔和邻居有些来往，24.5℅城里人与邻居从不来往。

调查二：有近六成的城市居民会在网上与陌生人聊天，有62℅的白领和53.4℅管理人士会有网络上与陌生人交际。

调查三：有近33.8℅的人本身虽然具有较强的交往意愿，但是碍于面子，不好意思主动与邻居交往，有12.6℅和4℅的人苦于没有机会或者说曾经尝试与邻居交往却得不到回应而放弃。另外，人们的戒备心会导致人们与邻居的主观交往意愿降低，有19.7℅的人觉得根本没有必要与邻居交往，甚至有16.4℅的人在邻里交往时担心太熟悉了会带来“安全隐患”。

调查四：人们也不想“各人自扫门前雪”，都希望有一个和谐的交往环境，渴望有一把打开“心锁“的钥匙。

（2） 通过阅读上述材料，请你写出得到的两条结论。（4分）

（2）调查显示的城市邻里关系的现状是什么？（2分）

（3）如果你是街道的居委会主任，你将如何改变居民的沟通现状，帮助他们建立“新型邻里关系”。（2分）

二、现代文阅读 （共28分）
（一）阅读下文，完成8——12题。（16分）

敲    门

孙道荣

① “咚，咚咚，咚——”走进楼梯口，他习惯性地走到101室的门前，敲门。敲门的节奏，也是他和她早就约好了的，“咚，咚咚，咚——”永远固定的节拍。只要听见这个节奏的敲门声，她就知道是他，这样她就不用急着来开门，以免有个闪失。过一会儿，门轻轻打开了，露出一张沧桑的脸来。隔着门，他对她笑笑：今天好吗？她也笑笑，露出几乎没了门牙的嘴巴，好，好着呢，上班累吧？我没事，赶紧早点回家去吧。看到她精神很好，确实没事，他才放心地上楼，回家。他的家在四楼。

 ②这是他每天的功课。

③他和她，不是母子，也不是亲戚，只是普通的邻居。考虑到她年龄大了，又是一个独居的老人，社区于是在楼梯洞里，就近安排个邻居帮忙照应照应她。也没有太多的事，就是每天记得去敲敲老人的门，看看她有没有什么需要帮忙的，万一有个什么意外，也好及时处置。之所以选择了他，除了他是个热心肠之外，最重要的一点是，他在一家公司上班，每天按部就班地上下班，能够准时回家，从来不在外面有什么应酬，这样才便于每天都能准时去敲敲老人的门。老人随时有可能出现意外，最怕三天打鱼两天晒网式的照顾。

④社区找到他时，他欣然接受了。于是，每天，下班回来的时候，他都会先去敲敲101室的门，把老人喊应了，才回自己的家。有时候，路上碰见放学的儿子，他就会和儿子一起去敲老奶奶的门，这时候他会让儿子敲，儿子已经学会了他敲门的方法，“咚，咚咚，咚——”不急不慢，不轻不重。门打开了，她看到他们父子，开心地笑了，摸摸儿子的脑袋，经常还会变戏法一样，变出一把花花绿绿的糖果来。这些糖果，都是老人远在海外的儿子邮寄回来的。

⑤老人的身体很硬朗，几乎没有出现过什么情况，只是发生过几次小意外。有一次，他敲门的时候，她正好在卧室里接儿子打来的越洋电话，没听到他的敲门声。敲了几遍，没人开门，他惊出一声冷汗，连忙又重重地敲了几次，“咚咚，咚咚！”连一贯的节奏都忘了。放下电话，她才听见了敲门声，虽然敲门的节奏不对头，但她知道这是他回家的时间，一定是他，她几乎是一路小跑去开门，差点摔了一跤。幸亏只是虚惊一场。还有一次，中午的时候，她累了，靠在沙发上养会神，突然，响起了熟悉的敲门声：“咚，咚咚，咚——”老人兴奋地想，今天这孩子难道没上班，怎么这时候来敲门啊。喜颠颠去打开了门，却是一张陌生的面孔，推销员。等傍晚的时候他来敲门，老人将这个趣事讲给他听，一老一少，笑得很开心。

⑥日子就这样慢慢地流逝。“咚，咚咚，咚——”每天黄昏，熟悉的节奏，就会在楼梯洞口响起。准时响起的敲门声，和紧接着“吱牙”打开的门轴声，让人感到宁静，安详。

⑦那天，因为一个突发情况，他带着老婆和孩子，一起去了一个朋友家。黄昏的时候，他习惯性地想起了敲门这件事，看来今天是敲不成门了，因为走得急，他偏偏又忘记了带电话薄，记不得她家的电话，无法通知她。朋友安慰他，这么多年了，就这一次，应该不会这么巧，有什么事情。也只好这样想了。

⑧晚上十一点多，他们一家才回家。在楼梯洞口，看着101室的门，他犹豫了一下，要不要去敲敲门？再一想，太晚了，她一定已经休息了，明天一早再来敲门吧。

⑨他们刚回到家，自己家的门，突然响起来了，“咚，咚咚，咚——”熟悉的敲门声，难道……？他赶紧跑去打开了门，果然是楼下的老太太。

你们没事吧？她急切地问。傍晚，没看见孩子放学，也没看见你媳妇下班回家，你又没来敲门，我以为你们出什么事了，又没法联系你们，真是担心死我了。刚才我听见楼梯洞里的声音，就想着是不是你们回来了，所以，就赶紧又上来看看。看到你们没事，我就放心了。

又上来看看，这么说，她已经跑上来几趟了？他的眼睛，忽然湿湿的。他搀扶着她，将她送下楼。他答应她，今后无论发生什么，他都会准时去敲门。因为，那已经是他们共同的牵挂。

（选自《北京晚报》2010年8月11日）

 8.概括本文的主要内容。（2分）

9. 第②段“这是他每天的功课。”一句话独立成段，有何作用？（2分）

10. 第⑥段中写道：“日子就这样慢慢地流逝。ˋ咚，咚咚，咚——ˊ每天黄昏，熟悉的节奏，就会在楼梯洞口响起。准时响起的敲门声，和紧接着“吱牙”打开的门轴声，让人感到宁静，安详。”为什么有这样的声音，会让人感到宁静，安详？（4分）

11. 最后一段说：“他的眼睛，忽然湿湿的”，表达了他怎样的内心情感？（4分）

12. 这一篇文章朴实但却感人，从文中人物身上你一定感悟到了美，请结合生活实际写下你的感言。（4分）

（二）阅读下文，完成13～16题。（12分）

                        地球上的碳都到哪儿去了
袁越

    ①地球的前半辈子是在二氧化碳的笼罩下度过的。看看距离地球最近的两个小兄弟吧。金星和火星的大气层几乎全是由二氧化碳组成的，可2007年测得的数据显示，地球大气层中的二氧化碳浓度只有0.0384%，也就是384ppm（1ppm等于百万分之一），地球上的二氧化碳都到哪儿去了？

    ②二氧化碳是著名的温室气体，它能让太阳光顺利通过，却会阻止地表热量的散失。金星的表面温度之所以高达48℃以上，主要原因就是温室效应。火星的大气层虽然也都是二氧化碳，但因为火星太小，大气浓度低，温室效应弱，所以火星表面温度夜间可降至－130℃。

    ③地球和太阳的距离适中，但在地球形成的初期，太阳的辐射强度只有现在的1／4，为什么那时的地球没有被冻成冰球呢？最新的理论认为，正是由于二氧化碳产生的温室效应，地球的温度才不至于太低，从而使水的三种形态都存在。液态的水（比如降雨）能够溶解空气中的二氧化碳，并结合地表的金属元素，把它变为碳酸盐，沉积到岩石层中。地球的内部很热，沉积在地壳中的碳经常会随着火山喷发而重新变为二氧化碳释放到大气中，这就形成了一个碳循环。

   ④经过几亿年，这个碳循环逐渐达到了某种平衡。空气中的二氧化碳浓度高了，地表温度就升高，海水蒸发速度便会加快，形成更多的雨水，把更多的二氧化碳带到地面，再被火山重新喷到空气中。空气中的二氧化碳浓度降低后，情况就正好相反，大气温度降低，降雨减少，碳沉积速度也跟着降低，但火山活动不受影响，所以大气中的二氧化碳浓度就会重新上升。

    ⑤金星距离太阳太近，温度太高，水循环进行不下去，也就没法形成碳循环。火星则因为体积太小，内部冷得太快，火山活动不够剧烈，沉积的碳不能被重新释放到大气中，所以碳循环也被中止了。

    ⑥由此可见，水真是个好东西。它一方面能通过自身的循环，带动碳循环，稳定地表温度；另一方面，液态水的化学结构非常适合作为溶剂，让各种分子在水溶液中进行随即碰撞，生命就是在这种碰撞中诞生的。

    ⑦生命的诞生促成了另一个碳循环。众所周知，生命的基础是光合作用，就是利用太阳提供的能量，把二氧化碳中的碳元素提取出来，连接成一条长短不一的碳链。这样的碳链被称为“有机碳”，因为它既能作为建筑材料，搭建成生命所需的各种有机分子（碳水化合物、蛋白质和氨基酸等），又能燃烧自己，产生能量供生命使用。有机碳的燃烧过程又可以称为氧化反应，其产物就是二氧化碳和水。

   ⑧ 生命是在大约35亿年前出现的，经过十几亿年的积累，碳循环再度达到了一种动态的平衡。通过生物圈进行循环的碳的总量是巨大的。据估计，地球大气层中每年有大约1100亿吨的碳被光合作用转化成有机碳，其中99.99%又通过氧化反应被重新释放到大气中，只有不到0.01%的有机碳因为地质变动的原因而留在了地壳里。别看这是一个很小的数字，但经过很多年后，累积起来就非常可观了。科学家估计，留在地壳中的有机碳是生物圈有机碳总量的2.6万倍！难怪地球大气中的二氧化碳浓度变得如此之低，大部分碳元素都以各种形式留在了地下。
⑨目前，人类每年因燃烧化石能源而向大气中排放约75亿吨碳，相比之下，因火山爆发而排放出来的碳还不到人类排放量的1%。但是有证据显示，大气中二氧化碳浓度的提高加快了森林得生长速度，促进了土壤对二氧化碳的吸收，这说明大自然正在努力地试图平衡人类带来的影响。
但是，大自然的平衡能力是有限的，面对突然多出来的这些碳，大自然一时也应付不过来了，人类必须自己想办法。
                             （选自《晚报文萃》2009年5月）

13.选文的说明对象是                          。（2分）

14.第⑧段中画线的句子运用了什么说明方法？有何作用？（3分）

15.“金星和火星的大气层几乎全是由二氧化碳组成的”中加点的词“几乎”能否删去？为什么？（3分）
16.文章最后说“大自然的平衡能力是有限的，面对突然多出来的这些碳，大自然一时也应付不过来了，人类必须自己想办法。”你认为人类应该怎样做？如果让你写一句忠告人们的话，你怎么说？（4分）

三、古诗文阅读（共14分）
阅读下面两个语段，完成17——20题。（共10分）

（甲）从小丘西行百二十步，隔篁竹，闻水声，如鸣佩环，心乐之。伐竹取道，下见小潭，水尤清洌。全石以为底，近岸，卷石底以出，为坻，为屿，为堪，为岩。青树翠蔓，蒙络摇缀，参差披拂。

    潭中鱼可百许头，皆若空游无所依。日光下彻，影布石上，佁然不动； 俶而远逝，往来翕忽，似与游者相乐。

   潭西南而望，斗折蛇行，明灭可见。其岸势犬牙参互，不可知其源。

   坐潭上，四面竹树环合，寂寥无人，凄神寒骨，悄怆幽邃。以其境过清，不可久居，乃记之而去。
                                  （选自柳宗元《小石潭记》）

（乙）道州城西百余步，有小溪。南流数十步，合营溪。水抵两岸，悉皆怪石，欹①嵌②盘屈，不可名状。清流触石，洄悬激注。佳木异竹，垂阴相荫。此溪若在山野，则宜逸民退士之所游处；在人间，则可为都邑之胜境，静者之林亭。而置州已③来，无人赏爱；徘徊溪上，为之怅然！乃疏凿芜秽，俾④为亭宇；植松与桂，兼之香草，以裨形胜。为溪在州右，遂命之曰 “ 右溪 ” 。刻铭石上，彰示来者。 

—— 选自《四部丛刊》本《元次山集》 

注释：①欹（qī）：倾斜。②嵌：山石张开。③已：通“以”。 ④俾：使

17. 解释下面句子中加点的词（2分）
①水尤清洌    （           ）

②佁然不动    （           ）

18. 翻译下面的句子。 (2分)

其岸势犬牙参互，不可知其源。

翻译：                                                                                

19.两文各写出了水怎样的特点，分别运用了什么描写方法？（4分）
甲文：                                                                      
乙文：                                                                        
20．两文均运用了借景抒情的写法，试举一例加以分析。（2分）
阅读下面一首诗，完成21——22题。(共4分)
过零丁洋

文天祥

辛苦遭逢起一经，干戈寥落四周星。

山河破碎风飘絮，身世浮沉雨打萍。

惶恐滩头说惶恐，零丁洋里叹零丁。

人生自古谁无死，留取丹心照汗青。

21.诗的颔联中“风飘絮”“雨打萍”分别指什么？（2分）

22.尾联的两句诗表达了作者怎样的思想感情？（2分）

                                                                                    四、作文(50分)

23.任选一题作文

⑴“超越”的字面意思是“超出，越过”。生活因超越而精彩，人生因超越而辉煌。一个人，一个国家，乃至人类社会，有超越才有发展，请以“超越”为题写一篇作文。

要求：①除诗歌外，文体不限。600字左右。

      ②文中不得出现真实的人名、校名、地名。

⑵从此，我(他、她)不再         （任性、自卑、孤独、迷恋网络、拥有笑容）

要求：①先把题目补充完整，然后作文。

  ②除诗歌外，文体不限。600字左右。

      ③文中不得出现真实的人名、校名、地名。
参考答案

一、（共28分）
1．(2分)  C．（A．膝xī B．涸hé  D． 殷yān）2．(2分) B． 3．(2分)  C.  4．(8分) （1）千里共婵娟。（2）海日生残夜。（3）有朋自远方来，不亦乐乎？（4）无可奈何花落去，似曾相识燕归来。忽如一夜春风来，千树万树梨花开。5.（2分）D 6.（4分）贝多芬  《名人传》坚强不屈（有雄狮般的反抗性格）  《第三交响曲》（或《英雄交响曲》《命运交响曲》《第五交响曲》等）
 7.（8分） （1）（4分）城市居民由于戒备心理和要面子邻居间不善交往  农村居民比城市居民邻里交往沟通好。（意思对即可）（2）（2分）邻里不认识，网上交友忙。
（3）示例：通过人们感兴趣的业余活动进行交往。通过物业或者居委会组织的社区活动和社区网站进行交往。（言之成理即可）（2分）

二、（共28分）
（一）（16分）8. （2分）上下楼邻居的他和她用每天敲门的方式表示关心，互相牵挂。9. （2分）强调他这一行动的经常性，突出表现了他极富爱心和责任感。10. （4分）因为这是他们表达关爱的最朴素最真挚的方式，每天他们彼此听到这敲门声和吱牙声，就说明都平安地健康地生活着，所以感到心里踏实，因此邻里间更加和谐美好。11. （4分）为自己没有准时去敲门而罚老人牵挂愧疚，为老人真诚的关怀而感动，为人间相互有爱、有温暖而欣慰。12. （4分）示例：人间因有朴实真挚的爱而美好；我们每一个人都要常怀一颗关爱别人的心，共建美好生活；爱心是相互的，爱是可以传递的；爱护别人，等于爱护自己。
2、 （共12分）13．（2分）碳循环。14．（3分）列数字。用具体的数字说明了生物圈进行循环的碳的总量是巨大的。15.（3分）不能。“几乎”是差不多的意思，从程度上说明金星和火星的大气成分大部分是二氧化碳，但也有其它成分，体现了说明文语言的准确性。如果去掉，不符合事实。16.示例：与大自然和谐相处，尽量减少二氧化碳的排放量；植树造林，从而改善人类及其它生物的生存环境等。（言之有理即可，2分）今天，你低碳了吗？（有警示性，语言简明，2分）

三、（共14分）17. （2分）①清澈②愣住的样子18. （2分）那石岸的形状像狗的牙齿那样相互交错，不能知道溪水的源头。19. （4分）甲文：清澈透明，侧面（间接）描写 乙文：水流湍急，正面（直接）描写  。     20. （2分）示例：甲文借描写小石潭的幽美、凄寒，表达了作者孤寂悲凉的心境。乙文借描写右溪优美却无人赏识，表达自己怀才不遇的感慨，以及对统治者埋没人才的愤懑。21．（2分） “风飘絮”比喻南宋无可挽回的败局。“雨打萍”是作者自己政治生涯的写照和一生的浮沉。22．（2分）这一句表达了作者以死明志的决心,高尚的情操和舍生取义的生死观。
四、（共50分）

23.略
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