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一、积累与运用：（共15分）

1、下列各组词语中读音和书写全对的一项是（   ）（3分）

A．鳞次栉（zì）比     嗤（chī）笑      B．万赖（lài）俱寂     颓（tuí）唐

C．分道扬镳（biāo）   风靡（mǐ）       D．谈笑风声（shēnɡ）   惬（xiè）意

2、下列句子中加点的成语使用不恰当的一项是(    )（2分）

　　A．美丽的太湖湖畔桃红柳绿，春色迷人，外地游客纷至沓来，领略秀美的湖光山色。

　　B．为了吸引年轻观众，提高收视率，本届春晚导演组真是大动干戈，不但通过新栏目“我要上春晚”高调选秀，而且更换调整主持人也毫不手软。
　　C．《焦点访谈》报道了苏泊尔不锈钢炊具锰含量超标并可导致帕金森症后，苏泊尔一度成为众矢之的，而部分消费者几乎到了谈“锰”色变的程度。
　　D．班会课上，他侃侃而谈，出众的口才使得大家对他刮目相看。

3、对下面文段中加点词的解释有错误的一项是（   ）（3分）

（曹刿）问：“何以战？”公曰：“衣食所安，弗敢专也，必以分人。”对曰：“小惠未徧，民弗从也。”公曰：“牺牲玉帛，弗敢加也，必以信。”对曰：“小信未孚，神弗福也。”公曰：“小大之狱，虽不能察，必以情。”对曰：“忠之属也。可以一战。战则请从。” 

A．专：独占                         B．徧：同“遍”，遍及

C．牺牲：祭祀用的猪、牛、羊等       D．狱：监狱

4、下列各项中的改句与原句相比，意思发生了明显变化的一项是(     )(2分)

　　A．原句：农业局、卫生局、卫生部和国家药监局都有责任监管和查处瘦肉精。

　　   改句：农业局、卫生局、卫生部和国家药监局谁没有监管和查处瘦肉精的责任呢?

　　B．原句：日本福岛核电站已经好久没有给我们带来好消息了。

　　   改句：日本福岛核电站给我们带来的一直是坏消息。

　　C．原句：在鹿特丹世乒赛上，中国健儿把五块金牌全部收入囊中。

　　   改句：在鹿特丹世乒赛上，五块金牌全部被中国健儿收入囊中。

　　D．原句：一个人如果仅仅站在自己的立场上看人，常常会把人看错。

　　   改句：一个人常常会把人看错，是因为他仅仅站在自己的立场上看人。
5、给下列句子排序，最恰当的一项是（  
）（3分）
①它们都贴有特殊的绿色食品标志，象征着产品是无污染的、充满健康和活力的产品。 

②我国绿色食品行业发展也很快，目前已有203家企业开发了389种绿色食品。 

③最先闻名于世的绿色产品是各种绿色食品。 

④现在国际上绿色食品的生产企业已达1.64万家，它们的产品行销全球各地。 

A．①②④③ 

B．②④①③

C．③①④②   D．④②③① 

6、下列说法，不符合原文意思的一项是（    ）（2分）
西方对世界历史主导的终结，意味着我们需要丢掉西方文化视角来理解这个新时代。这将需要改变世界上最有影响力的西方人士的思维。西方想当然地认为中国无法和平崛起。他们认为正如19世纪欧洲新列强的崛起导致战争和冲突一样，亚洲新强国在21世纪崛起的过程中也会出现同样的情况。事实刚好相反，什么也没有发生。因为亚洲国家有一种较强的政治共识，认为如果卷入地缘政治对立的零和游戏①，它们就将放弃最好的发展机遇。因此，尽管存在对立，但所有国家都学会了如何处理。所以，中国的和平崛起既非侥幸，也非暂时现象，它是中国领导层高超的地缘政治处理能力的结果。

注释：①零和游戏指在严格竞争下，各方的收益和损失相加总和永远为“零”。
A．中国终结了西方对世界历史的主导，但由于西方人士头脑中的偏见，他们得出的往往是错误的看法。
B．西方认为中国可以和平崛起，但崛起过程中周围国家会有战争和冲突。
C．在最近的金融危机中，亚洲国家尽管存在对立，但所有国家都学会了如何处理地缘政治。
D．中国政府比西方国家在处理地缘政治方面表现得能干得多。
二、阅读与赏析（共49分）

（一）  （12分）

王士祯，字贻上，山东新城人。顺治十五年进士。明年授江南扬州推官①。侍郎叶成格被命驻江宁，按治“通海寇”②狱，株连众，士祯严反坐③，宽无辜，所全活甚多。扬州鹾贾④逋课⑤数万，逮系久不能偿，士祯募款代输之，事乃解。

上⑥留意文学，尝从容问大学士李霨：“今世博学善诗文者孰最?” 霨以士祯对。复问冯溥、陈廷敬等皆如霨言。召士祯入对懋勤殿，赋诗称旨。改翰林院侍讲，升为侍读。上征其诗，录上三百篇，曰御览集。

迁刑部尚书。依先例，断狱下⑦九卿平议。士祯官副都御史，争杨成狱得减等。官户部侍郎，争太平王训、聊城于相元狱皆得减等，而衡阳左道萧儒英，则又争而置之法。徐起龙为曹氏所诬。则释起龙而罪曹，案其所与私者，皆服罪。

明季⑧文敝，士祯姿禀既高，学问极博，独以神韵为宗。取司空图“味在酸成外”、严羽“羚羊挂角，无迹可寻”，标示指趣，自号渔洋山人。主持风雅数十年。       

注：①推官：勘问刑狱的官职。 ②海寇：郑成功。③反坐：对诬告者处以刑罚。④鹾(cuó)贾：盐商。⑤逋课：拖欠税款。⑥上：指康熙。⑦下：交付。⑧明季：明末

7、下列各句中的“而”与“则又争而置之法”的“而”用法相同的是(     )（2分）

A．可远观而不可亵玩         B．拔山倒树而来

C．言和而色夷               D．温故而知新

8、下列对原文有关内容的分析和概括，不正确的一项是(     )（2分）

A．在“通海寇”案中，统治者泄愤于百姓，大开杀戒，株连甚广。王士祯大力平反冤案，拯救了众多无辜。

B．王士祯因博学善诗被举荐，深受康熙赏识，升为侍读。康熙还亲自索要他的诗作精品，定名为《御览集》。

C．王士祯担任刑部尚书、户部侍郎时力争为杨成、王训、于相元、徐起龙等冤案减刑，又力争将萧儒英、曹氏等人绳之以法。

D．王士祯既是政绩卓著的重臣，又是著名文学家，杰出诗人。他首倡诗学“神韵说”，开一代诗风，影响深远。

9、解释下列加点句中的字：（4分）

①侍郎叶成格被命驻江宁                    ②逮系久不能偿              

③则释起龙而罪曹                          ④标示指趣                  

10、把下列句子翻译成现代汉语。(4分)

⑴ 宽无辜，所全活甚多。（2分）

   译文：                                                                    

⑵ 今世博学善诗文者孰最? (2分) 

   译文：                                                                    

（二）（4分）

11、阅读下面这首诗，然后回答问题。

真州绝句  王士祯

江干多是钓渔人，柳陌菱塘一带疏。

好是日斜风定后，半江红树卖鲈鱼。

⑴诗歌的第四句描写了                                        的景象。（2分）

⑵这首诗融情于景，蕴含着诗人怎样的情感？（2分） 
   答:  




                                                          
（三）（4分） 不吸烟才是当今时尚

①刚看完一份最新的统计：我国现有13到18岁青年1.3亿，据测算，青少年现在吸烟者1400万，尝试吸烟者不下4000万。青少年中吸烟者以学生为主，吸烟学生中又以男生为主，近年来女学生的尝试吸烟率和现在吸烟率均呈上升趋势。


②吸烟会诱发多种致命性疾病。科学实验证明：吸烟可以阻止人体对维生素丙的吸收，尼古丁对维生素丙有直接的破坏作用。人体如果长期缺乏维生素丙，可以诱发坏血病。吸烟者有癌细胞基因突变的，约为不吸烟者的3.5倍。吸烟可以导致约85%的肺癌患者死亡，导致约80%的喉、咽、口腔和唇癌患者死亡；导致约75%的食道癌患者死亡。吸烟不仅在直接接触部位引起癌症，还会在远处部位引起癌症。例如，几乎50%的男性膀胱癌和肾癌患者死亡是由于吸烟所致，吸烟者患膀胱癌和肾癌的危险性比非吸烟者高2～3倍。而被动吸烟也已经证实是非吸烟者患癌症的原因之一。


③有人说吸烟提神，但我们更应该清楚地认识到那只是短暂性的提神。吸烟会抑制中枢神经，长期的神经抑制导致睡眠质量差，不仅看上去疲惫不堪，还对心理健康造成影响。也有“烟民”说，吸烟就是一种时尚、一种潮流。我想，在健康与时尚、潮流之间，健康更值得我们珍惜和推崇。

④近年来，中国政府加大了禁烟力度。自2011年5月1日起，饭店、餐厅、网吧等将取消吸烟区，一旦出现违规吸烟情况，经营者将受罚。禁烟已经成为了中国人生活的一部分。目前，越来越多的中国人把不吸烟当成一种时尚。

12、第①段中加点词“不下”有何作用？（2分）
答：                                                                                   

13、第②段划线句中为何要使用大量的数据？（2分）

答：                                                                                

（四）（4分）人文精神论
①贯穿于人类社会文明中的精神发展，千姿百态，源远流长。一个民族的精神发展，思想情感，归根结底是一定物质生活条件的产物，历史的产物。人文精神，也是它们自身形成时所处的那个社会的产物。每个社会时代都有其相应的人文精神。同一时代的人文精神，也会因具体历史时期和条件的不同，显出其差别性和具体的特点。

　　②然而，在肯定人文精神源于社会实践的基础上，还必须进而联系到整个精神文化的层面，才能进一步把握和理解。在一个民族文化的创造、变革与发展中，必然会孕育出体现崇高价值追求、激励人们前进、支撑文化和社会向前发展的宝贵精神。

　　③由是，我们可以大致对人文精神作出这样的认定：所谓人文精神，即是在一定社会和历史条件下，由各民族优秀文化孕育而成的精神。

④人文精神与科学精神存在着内在的一致性，这里的科学是狭义的，是就自然科学、科学技术而言的。科学精神是迷信思想和神学观念的克星，是人类探索和追求真理的精神。显然，由人类优秀文化孕育的人文精神，是包含了科学精神在内的。恩格斯在《在马克思墓前的讲话》这篇著名短文中，曾把马克思关于自然科学对人类历史意义的重要思想，同他的两个伟大发现相提并论。应当看到，伴随近现代科学技术发展而出现的诸如环境、生态、伦理等问题，固然凸显了强化人文精神课题的重要，但并没有因之使科学精神的光芒有所黯淡。解决问题的途径，只在于对科学技术的正确的社会运用，在于把科学精神同人文精神更好地结合起来。

14、第②节中“整个精神文化的层面”同本段提到的            含义是基本一致的（2分）
15、第④段中，作者举《在马克思墓前的讲话》为例的目的是什么？（2分）

答：                                                                          
（五）（15分）风中的鸟巢    雪小禅
⑴我真喜欢那些风中的鸟巢。

⑵在冬天的荒野里，在肃杀杀的寒风里，我看到那些枯枝上的鸟巢，挂在树梢上，看着岌岌可危，无限孤单，但又具有饱满的坚挺的力量。

⑶它在风中，在一片枯黄的冬天的树梢上，独自承担风给它的力量。我喜欢那鸟巢的样子，圆圆的，有毛刺，不规则，在茂盛的夏季和秋天，鸟儿们一点一点衔来树枝，然后和着唾液一枝枝地搭着——这是一个多么巨大的工程！

⑷那些风中的鸟巢，多么疏离，每隔几十米就会突兀地出现一个鸟巢，黑黑的，远远看去，很孤单。

⑸可是，我喜欢那孤单。

⑹那是应该有的孤独样子——它独立于时间之外，好象诺大的冬天只有它了。在空旷的冬天，我路过那些鸟巢，路过那些孤单——好象我也是一只风中的鸟巢，游走在这冬天的寂寞里。

⑺这鸟巢像印度女歌手koaly的歌，足够寂寞，也足够打动人。我在听这首歌的时候，常常想起那些风中的鸟巢。我在那些歌声中游走着，凉凉的，薄薄的。感受这风中的冷和凄然。但真的很好——那些风游走在销骨的寂寞里，和那些鸟巢一样吧？我坐在车里，车里的空调开得很足。不，不冷。那些鸟巢在寒风中偶尔抖动，但不会掉下来。它们高高在上，它们在冬天里，但又在冬天外。

⑻这样的寂寞其实销骨。但又别有风情——似大雪天一个人行走在天地间，北风朔骨。我把车里的空调开得很大，热气扑到脸上，koaly的声音很空灵，似一条小蛇伸到我心里。她带着印度特有的神秘和巫气,带着前世的一些味道，款款而来。声音是紫色的，略带忧郁，又一声声让人心醉。在关键的地方，一下能击中你，动弹不得。可真好。

⑼它和鸟巢相辅相成，都孤单得很饱满，恰如其分。

⑽有一个人说，“无论睡在哪里，我都睡在夜里。”这句话让我想起风中的鸟巢。无论睡在哪里，它们都睡在风里。

⑾想想吧，睡在风里。像一个人的名字，是的，林风眠。他喜欢自己这个名字，他说，就是小鸟在风中睡着了。他说的风，是春风。
⑿但鸟巢是睡在冬天的风里，更有一种意境上的美感和孤清。有些孤芳自赏吗？有！有些文艺吗？当然也有！可这是文艺不是装的，不是小情小调，是刻骨的！是带有腐蚀性的！它侵略了我的灵魂。

⒀我在路上，在冬天的路上，伴我的有这些风中的鸟巢，还有那永定河边的一排排枯树，桑树，柳树，槐……都有古意。旧得让人可以发呆，黑黑的树皮皱裂着，我试图走近那些树，那些风中的鸟巢，可我知道，走近了，一定没有了现在的荒凉味道。

⒁它们就应该在时间之外，在冬天之外。

⒂我只喜欢那些冬天的鸟巢。它们和春天夏天秋天的鸟巢不一样，春天的鸟巢还单薄，夏天的太狂躁了，秋天稍显俗气的热闹，只有冬天的鸟巢，显得这样的饱满又这样诱人。那种诱人，是鸦片似的诱，越孤单，越寂寞；越寂寞，越诱惑。

⒃整个冬天，我很多时候去路过那些风中的鸟巢。我习惯了它们的姿势——有些过分的清高和薄凉，稍微有些弱势，可是，恰到好处。它似一个寂寞的男子，人到中年，无人能知了，无人能懂了，人前是欢笑的，颓败时，就做了这样一只倾世独立的鸟巢。

⒄如果你没有绝世的容貌，那么，你有绝世的姿态也是好的。这样想的时候，我打开一包雪茄烟，我不是抽烟的女子，但喜欢这孤独傲世的雪茄烟，它和冬天的鸟巢如此相配，我点燃一支雪茄，试图加速这孤单的速度。在这冬天，在这空旷的田野里，其实，我是试图做一只冬天的鸟巢。

⒅我身边剩下的东西越来越少了。是我，刻意减去那些不必要——我才知道生活中不必要原来这样多！它们占据着我太多私人空间，霸占着我的精神硬盘，到现在我才知道，我只想做这样一只风中的鸟巢。

⒆不沟通，不奉迎。冬天的旷野里减去了很多东西，就剩下这一个小小的鸟巢。把自己放在里面，独自、很独自的发呆——我忽然很羡慕那些风中的鸟巢，它任凭世间如何繁华，一个人在那冬天的树梢上高高的挂着，寂寞都寂寞得这样风华绝代！

16、第⑼段中写到“它和鸟巢相辅相成，都孤单得很饱满，恰如其分。”为什么作者会认为它们“孤单得很饱满”？（2分）

答：                                                                             

17、第⑾节在文中有什么作用？（2分）

答：                                                                             

18、作者为何在文章第⒂节中提及春天、夏天、秋天的鸟巢？（4分）

答：                                                                             

19、作者不是抽烟的女子但在文中她却了点燃一支雪茄，你如何看待她这一举动？（3分）

答：                                                                               

20、纵观全文，谈谈你对标题“风中的鸟巢”中“风”的理解。（4分）

答：                                                                             

（六） (10分)
21、根据课文默写:
①                     ，在河之洲。（《诗经 关雎》）

②几处早莺争暖树，                        。（白居易《钱塘江春行》）

③                  ，病树前头万木春。（刘禹锡《酬乐天扬州初逢席上见赠》）

④                   ，卷舒开合任天真。（李商隐《赠荷花》）

⑤长风破浪会有时，                   。（李白《行路难》）

⑥先天下之忧而忧，                     。（范仲淹《岳阳楼记》）

⑦                   ，露为风味月为香。（苏轼《莲》）

⑧大漠孤烟直，                    。（王维《使至塞上》）

⑨感时花溅泪，                    。（杜甫《春望》）

⑩剪不断，理还乱，是离愁。                    。（李煜《相见欢》）

三、表达与交流（共66分）

（一）（6分）

22、电视作为一种涉及面广、影响力大的新闻媒体，其栏目对主持人普通话水平的要求之高是毋庸置疑的。但无锡电视台、广播台等近几年先后推出“阿福聊斋”等栏目，其主持人以极富亲和力的“无锡话”让这些草根栏目深受广大观众、听众尤其是本土观众的喜爱和好评，但同时也遭到不少学者的质疑。你如何看待这些“草根”栏目主持人用“无锡话”主持节目的现象？是赞成还是反对？请你就此现象发表看法，写出你的理由，100字左右。

（二）作文（60分）

23、阅读下面的文字，根据要求作文。

从那天开始，我明白了父母的唠叨是最动听的歌曲；从那天开始，我知道了朋友不只是一起玩耍的伙伴；从那天开始，我发现我已不满足于小小的空间而渴望飞翔……同学们，生命的旅途中总有一天留在你我心里，深深的烙上了印迹，永远无法抹去。

请以“从那天开始”为题写一篇文章，文体不限。

要求：（1）写自己的生活，写出真情实感；

（2）不得出现真实的校名、人名；

（3）不少于600字。

答 案
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