2005届厦门双十中学高三第一学期综合测试

语  文

第I卷（共42分）

一、（18分，每小题3分）

1．下列词语中加框的字读音完全相同的一组是

（    ）


A．晋升、    灰烬、    觐见、    进退两难、    噤若寒蝉


B．闪烁、    硕大、    回溯、    媒妁之言、    数见不鲜


C．邂逅、    亵渎、    狡黠、    不屑一顾、    歌台舞榭

D．罪孽、    啮齿、    涅磐、    劣迹昭彰、    蹑手蹑脚

2．下列词语中没有错别字的一组是


（    ）


A．惊蛰、   闻过饰非、    按图索骥、    事实胜于雄辩


B．睿智、   丰功伟绩、    湮没无闻、    不费吹灰之力


C．涵养、   震聋发聩、    兵荒马乱、    吉人自有天相


D．斡旋、   喧宾夺主、    朝礅夕月、    风马牛不相及

3．依次填入画横线处的词语，最恰当的一组是

（    ）

   阿富汗在历史上        外族的侵略，又处于十分复杂的地缘政治        之中。塔利班政权倒台之后，阿富汗国内各派政治力量为了国家的未来必须进行必要的妥协与和解，从而找到使他们相互        乃至        在一起的政治解决办法。否则，阿富汗势必重新陷入水深火热之中，成为欧亚大陆最具威胁的“火药桶”。


A．承受    格局    协同    凝结
B．备受    局势    协同    凝结


C．备受    格局    协调    凝聚
D．承受    局势    协调    凝聚

4．下列各句中加框的熟语使用恰当的一句是


（    ）


A．老张今年65岁，短小精悍，思维敏捷，干起活来一点也不比年轻人差。


B．这种首饰的款式非常新颖、时尚、一经推出，不少爱美的女士慷慨解囊抢购。


C．当中国女排捧回冠军奖杯时，举国弹冠相庆，无不佩服陈忠和教练的坚韧和勇气。


D．他三天两头到厂长办公室磨洋工，希望厂里解决职工子女上学难的问题。

5．下列各句中有语病的一句是


（    ）


A．如果某些大国不改变其处理国际问题时狂妄自大的态度，那么，谁也难以预料这世界是否还会有和平的一天。


B．旨在培养中小学生爱国热情的德育打卡制度，由于一些单位和个人的认识问题，出现“走过场”现象，的确让人叹息。


C．冲突双方在民族仇恨的驱使下，虽然经过国际社会多次调解，紧张的局势不但没有得到缓和，反而愈演愈烈。


D．通常，在脑肿瘤患者手术前，医生要获得其大脑的描图像，以便确定肿瘤的位置和了解肿瘤附近血管的状况。

6．下列句子中，标点符号使用有错误的一项是

（    ）


A．人的一生，总是在不停地尝试，尝试拥有，尝试放弃；人的一生，又始终在不断地追求，追求自由，追求幸福。


B．墙上挂着一幅画，画的题目取自宋朝临川（属江西）诗人谢无逸《千秋岁·咏夏景》中的“人散后，一钩新月天如水”。


C．闲聊之中，我忍不住问她：为什么还要回到这曾让她伤心流泪的地方？她摇摇头，无奈地笑了。


D．“还拐着干嘛？”妈妈大声地训斥我：“还不快去把房间收拾收拾，等会儿老师来了，看你怎么办……”

二、（12分，每题3分）阅读下面的文字，完成7—10题。

咖啡和茶

人类以咖啡和茶作为饮料，有着悠久的历史。这两种植物中均含有咖啡碱，对人体能起到消除疲劳、振奋精神、促进血液循环、提高劳动效率和思维活动力等多种作用。

咖啡由茜草科的一种常绿灌木所结的果实加工而成。咖啡有“黑色金子”之美称，全球年消费量为茶叶的3倍。咖啡产于热带和亚热带，其原产地在非洲的埃塞俄比亚。早在公元前2000年，埃塞俄比亚的阿交族人就已经在咖法省的热带高原采摘和种植咖啡了，尔后咖啡就逐渐成了人们的饮料。咖啡的名称来源于“咖法”这个地名。一提到咖啡，埃塞俄比亚人总是自豪地说：“咖啡是我们送给全世界的一件礼物。”而今南美洲的巴西是咖啡的最大生产国，其咖啡产量约占世界的三分之一。咖啡是一种结果早、可连续收获几十年、经济价值高的特种经济植物。干燥的咖啡种子中一般含有1%—2%的咖啡碱，咖啡的得味主要来自自咖啡种子中的香精油和咖啡醇。在我国，海南，云南、广东、广西、福建和台湾等地已引种栽培。饮用咖啡要讲究科学，早晨在咖啡中添加牛乳，既能提神又可增加营养；下班后喝上一杯，可加速脉搏跳动，消除疲惫，振奋精神；饭后喝上一杯，可促进肠胃蠕动，帮助消化。但产妇，孕妇及胃痛、皮肤病、心血管疾病患者，最好不要喝咖啡。

茶叶由山茶科的一种灌木（或小乔水）的嫩叶经发酵或烘烤焙制成，是中国人民对世界的一大贡献。茶作饮料在我国已有两千多年历史，约成书于公元前300年的《尔稚》一书中，就已有茶叶的记载。唐代茶叶专家陆羽，撰写了世界上最早的一部茶叶专著《茶经》；世界各地的栽茶技艺、制茶技术、饮茶习惯等都源于我国。现在茶被称为绿色保健饮料，全世界饮茶的人数约占世界总人口的一半。我国人民不但最早发出并利用了茶这种植物，而且拥有世界上最多的茶叶品种，在茶叶制作工艺上更是不断创新发展。在我国，茶叶可依据制作过程中多酚类物质氧化程度的不同，分为红茶、绿茶、青茶、黄茶、白茶和黑茶六大类。红茶中多酚类物质氧化最多，称为完全发酵茶，如产于安徽省祁门的“祁红”。绿茶在制作过程中昼减少多酚类物质的氧化，保持鲜叶的原色，富含维生素，称作不发酵茶。如产于黄山市的“屯绿”、苏州的“碧螺春”。青茶为半发酵茶，白茶为微发酵茶，黄茶和黑茶为后发酵茶。茶叶中含有多种营养成分，具有特殊的医疗保健作用。新制成的茶叶中含有4%的咖啡碱，以及茶单宁、维生素、芳香油等。其中茶单宁可使细菌中的蛋白质凝固，有杀菌之功效。茶叶中的钾、磷、钙等元素，有利于促进人体的新陈代谢。经常饮茶降了可以兴奋中枢神经、降低胆固醇、防止动脉粥样硬化外，对龋齿、癌症、慢性支气管炎、痢疾、肠炎、贫血及心血管疾病均有较好的预防作用。

（节选自李鹏翔《三大植物饮料》有删改）
7．下列对咖啡或茶叶的解释，不正确的一项是

（    ）


A．咖啡的名称来源于“咖法”这个地名，咖啡产于热带和亚热带，至今已有四千多年的栽种历史。


B．茶叶由山茶科的一种灌木（或小乔木）的嫩叶经发酵或烘烤焙制而成，在我国至少已有两千三百年的历史。


C．咖啡是一种结果早、可连续收获几十年的高价值特种经济植物，它由茜草科的一种常绿灌木所结的果实加工而成。


D．在茶叶的制作过程中，茶叶发酵的程度和茶叶中多酚类物质的氧化程度有密切联系，根据不同的发酵类型，我国的茶叶可分为六大类。

8．下列对“咖啡有‘黑色金子’之美称”和“茶被称为绿色保健饮料”两句话的理解，准

    确而全面的一项是



（    ）


A．咖啡含有香精油、咖啡醇和1%—2%的咖啡碱，其价格十分昂贵。茶含有咖啡碱，还有茶单宁、维生素和芳香油等，是一种保健饮料。


B．咖啡和茶都是具有一定保健作用的重要饮料，二都分别是埃塞俄比亚人和中国人对世界饮料的重大贡献。


C．咖啡是黑色的，具有很高的经济价值；茶含有多种营养成分，对人体有一定的保健作用。


D．这两句话用“黑色金子”比喻咖啡，而用“绿色保健饮料”指代茶，这意味着咖啡比茶具有更高的经济价值。

9．下列对原文内容的理解，不正确的一项是


（    ）


A．咖啡和茶都能消除疲劳，振奋精神，加速脉膊跳动，降低胆固醇，对龋齿、癌症、肠炎等疾病均有较好的预防作用。


B．人类喝茶的历史比喝咖啡的历史短得多，现在茶叶的年消费量约为咖啡的三分之一，但世界上饮茶的人数约占总人口的50%。


C．茶和咖啡两者都是人类的重要饮料，对人的身体有一定好处，但对心血管疾病患者而言，最好饮茶，不要喝咖啡。


D．中国不仅是世界上最早具有栽茶技艺、制茶技术和饮茶习惯的国家，而且也是世界上拥有最多茶叶品种的国家。

10．根据原文所提供的信息，以下推断正确的一项是

（    ）


A．茶被称为绿色保健饮料，而绿茶在制作过程中又保留了鲜叶的原色，因而绿茶是茶叶中的精品。


B． 我国的白茶中多酚类物质的氧化状况接近“碧螺春”、而和“祁红”有较大区别。


C．在茶叶制作过程中，茶叶发酵的程度和维生素含量成正比，发酵程度越低，维生素含量越少。


D．咖啡和茶都具有显著的经济价值和实用价值，可以在我国广泛地种植。

三、（12分，每小题3分）

阅读下面一段文言文，完成11—14题。

鲁定公问于颜回曰：“子亦闻东野毕之善御乎？”对曰：“善则善矣，虽然，其马将必佚。”定公色不悦，谓左右曰：“君子固有诬人也。”

颜回退后三日，牧来诉之曰：“东野毕之马佚，两骖曳两服入于厩？。”公闻之，越席而起，促驾召颜回。回至，公曰：“前日寡人问吾子以东野毕之御，而子曰：‘善则善矣，其马将佚’，不识吾子奚以知之？”颜回对曰：“以政知之，昔者帝舜巧于使民，造父巧于使马，舜不穷其民力，造父不穷其马力，是以舜无佚民，造父地无佚马。今东野毕之御也，升马执辔，御体正矣，步骤驰骋，朝礼毕矣，历险致远，马力尽矣，然而犹 乃求马不已，臣以此知之。”公曰：“善！诚若吾子之言也，吾子之言，其义大矣，愿少进乎。”颜回曰：“臣闻之鸟穷则啄，兽穷则攫，人穷则诈，马穷则佚，自古及今，未有穷其下而能无危者也。”公悦，遂以告孔子。孔子对曰：“夫其所以为颜回者，此之类也，岂足多哉。”

（选自《孔子家语·颜回》）
11．对下列句子中加框的词的解释，不正确的一项是

（    ）


A．君子固有诬人也

固：原来


B．昔者帝舜巧于使民
巧：灵巧


C．是以舜无佚民

是：此；这


D．岂足多哉

多：称赞

12．下列各组句中加框的词的意义和用法不相同的一组是

（    ）


A．鲁定公问于颜回曰
勾践说于国人曰


B．子亦闻东野毕之善御乎？
今日嬴之为公子亦足矣


C．善则善矣

见狱吏则头抢地


D．舜不穷其民力

争宠而心害其能

13．下列对鲁定公由“不悦”转而为“悦”的原因的分析，正确的一项是
（    ）


A．颜回的话在政事方面给鲁定公以有益的启示。


B．颜回能公正地评价东野毕的驭术。


C．颜回详尽地分析了“马穷则佚”的原因。


D．颜回准确地预测了东野毕“马将佚”。

14．下列对原文有关内容的分析和概括，正确的一项是

（    ）


A．鲁定公开始认为颜回对东野毕有偏见，后来，在掌管畜牧的官员的进谏下，他改变了自己的看法。


B．颜回认为东野毕的驭马技能虽然比较高明，但也同造父一样，都远未达到尽善尽美的境地。


C．颜回认为，不管是驭马，还是使民，都要持之有方，否则就会产生严重的后果。


D．鲁定公心悦诚服地向孔子转述了颜回的话，孔子分析了颜回之所以成为颜回的心理原因。

第Ⅱ卷（共108分）

四、（18分）

15．把下列文言句子翻译成现代汉语。（8分）

   （1）老吾老，以及人之老；幼无幼以及人之幼；天下可运于掌。

   （2）人固有一死，或重于太山，或轻于鸿毛，用之所趋异也。

   （3）兵挫地削，亡其六郡，身客死于秦，为天下笑。此不知人之祸患。

16．阅读下面一首唐诗，然后回答问题。（6分）

江汉   杜甫

江汉思归客，乾冲一腐儒。片云天共远，永认月同孤。

落日心扰壮，秋风病欲苏。古来存老马，不必取长途。

（1）这是杜甫晚睥客滞江汉时所写的一首诗。诗中二三联用了“片云”、“孤月”、“落日”、“秋风”几个意象，请分析其情景交融的意境。

（2）有人认为这首诗洋溢着诗人自强不息的精神，也有人认为这首诗表达了诗人的怨愤之情，你同意哪种看法？请说明理由。亦可另抒己见。

17．补写出下列名句名篇中的空缺部分。（4分）

   （1）                ，               ，                ，赢粮而景从。

   （2）山不厌高，水不厌深。               ，                    。

   （3）其文约，其辞微，              ，            。              ，              。

   （4）几处早莺争暖树，                                               。
五、（18分）阅读下面的文字，完成18—21题。

说树  吴冠中

童年的故乡本有很多高大的树，孩子们谁也不理会树有什么美，只常冒险爬上高枝去掏鸟窝。后来树几乎被砍光了，因为树干值钱。没有了大树的故乡是多么单调的故乡呵，也似乎所有的老人都死去了，近乎凄凉。少小离家老大回的游子最珍惜老树，因树比人活得久长，抚摸老树，仿佛抚摸了逝去了故旧亲朋，老树仍抽枝发叶，它尚活着，它自然认识世世代代的主人，至于千年古柏古松，更阅尽帝王将相，成为读不尽的历史卷轴。

人们到树下纳凉，摆小摊，四川的黄桷树荫更是挑夫们中途最佳的歇脚处，那里还往往有小姑娘卖茶水。“抖阳古柳赵家庄，负鼓盲翁正作场”，如果没有了古柳，盲翁失去了卖艺的好场所。夏木荫浓固具郁郁葱葱之美，而冬天的树，赤裸着身躯，更见体态魁梧或绰约多姿之美，那纯是线结构之美，进入抽象美找范畴了。不少人沉洒于人间丰腴，不爱看冬天的树，因其荒秃。宋代画家郭熙几乎专画冬天的树，郭熙的画面充满强劲的筋骨，郭熙的世界是树之精灵的世界，是人之精灵的世界。

作为郭熙的后裔，我永远在探寻树的精灵。到江南写生，要赶早春，杨柳枝条已柔软，才叶新芽，体态袅娜，一派任东风梳弄的妩媚风韵，远看如披了轻纱，诗人说：柳如烟。黄山松背靠石壁，无地自容，为了生存呵，不得已屈身向前伸出臂膀，生命的坎坷却被人赞赏，说那是为了迎客、送客、望客。美国的尤色美底大森林有我见过的最大的松树，笔直参天，高树仰止，汽车从树基裂开的水洞间穿 行。如何表现其高大，画家煞费苦心，最大最大，未必最美最美。六十年江湖生涯，老树最是莫逆之交。滨江的大榕树，遍体垂挂着气根，蓬头散发，永葆婆娑风范；冰天雪地，白桦无寒意，回眸秋波，以迎稀客；四月天，北国的枣树依然光秃着乌黑、坚硬、屈曲的干枝，瘦骨嶙峋，傲视群芳。天南地北，我见过的树，爱过的树确乎不少，但大多叫不上名，相逢何必曾相识。有一回在贵州凯里地区的原始森林里爬坡，背着笨重的画箱，全靠着两只手攀首树枝前进，有些树看来躯干结实，不意一抓却成灰，我摔跤滚下，几乎丧生，这是初次见到站着死去的树，寿终正寝，真正享受了天年。

能享天年的树毕竟不多了，人们懂得了植树的重要，“前人种树后人凉”，这是人类的美德，为子孙造福的职责。毁尽了树，人类自己也将毁灭，于是地球上只剩下搞昌、交河、楼兰……树不仅是生命的标志，也是艺术的标志。生命之树长青，其实是艺术生命长青，人总是要死去的，艺术才能跨越时代，“秦时明月汉时关”的作者永存在艺术中。然而艺术极难成活，比树难活多了。人们说风格是人，也可说风格是树，像树一样逐渐成长。树的年轮是一年一年添增的，而风格的形在还往往不一定与岁月成正比，未必越老越有风格，但却绝对需要长年累月的耕作。众目睽睽，空头美术家满天飞舞，君不见在花篮簇拥的展厅中，有最长、最大、最小及用脚、舌、发制作的符咒。作者往往是三年、二年、二年成才的俊彦或美女。雨后多春笋，更多杂草，哪里去寻夏木荫浓处？天坛（1）、太庙（2）；依傍的是祖荫。

注：（1）天坛：在北京。原为明清两代帝王“祭天”和“祈谷”的场所。，（2）太庙：古代帝王的祖庙。
18．从文章第二段看，作者为什么欣赏冬天的树？（4分）

19．依据最后一段文字，如何理解“天坛、太庙，依傍的是祖荫”这句话？（4分）

20．作者从哪些角度写了老树的可爱和值得珍惜之处？请依照文意，加以概括。（6分）

21．下列对这篇散文的赏析，正确的两项是（4分）


A．故乡的老树几乎被砍光了，因而，对于少小离家老大回的游子来说，故乡已没有值得珍惜的东西了。


B．江南早春的杨柳体态袅娜，任风梳弄，北国四月的枣树瘦骨嶙峋，傲视群芳，两者各具风韵，各有其美。


C．作者引用“前人种树后人凉”这句话，是为了说明“毁尽了树，人类自己也将毁灭”的道理。


D．享受天年的树寿终正寝，虽然可以作为老树的代表，但最终还是无法体现其艺术价值。


E．作者运用象征手法，将人、树和艺术联系在一起，说明艺术风格的形成不是一蹴而就的，需要长年累月的耕作。

六、（12分）

22．阅读下面的图表，完成后面的题目。（3分）

某校图书馆学生阅览室共有10万册图书，在最近的一次图书状况调查中，调查人员发现：

	图书状况
	完好无损
	损坏较轻
	损坏较重
	损坏严重

	图书数目（册）
	20000
	25000
	40000
	15000


请根据图有所反映的情况，写出两条结论：

23．用不超过25个字概括下面这段文字的主旨。（3分）

近代，西方自然科学和社会科学迅猛发展，而中国在这些方面落后了。我们应当立志图强、奋起直追，虚心向西方学习，凡是好的、有用的都应该学，这是没有疑问的。但我们如果因此丢弃了“自我”，失去了自我的根基，忘记了“我们自己是谁”，那恐怕就要成为民族罪人了。历史证明，一个民族一旦失去了自己的文化传统，尤其是标志文化特质、体现文化灵魂的哲学思维传统，那就很难“自立于世界民族之林”，终究要被淘汰出局。况且我们中华民族有着优秀的历史文化传统和独特的哲学思维论个性，更应该发挥所长，为创造人类的新文化和新哲学做出应有贡献。

24．下面是一副对联的上联，请对出下联。（6分）

荔枝龙眼木瓜，皆是岭南佳果

七、（共60分）

25．阅读下面的材料，按要求作文。

有人说现在是知道“周迅”的人越来越多了，知道“鲁迅”的越来越少了；知道“关之琳”的越来越多了，知道“卞之琳”的越来越少了；知道“马克”的越一越多了，知道“马克·吐温”的越来越少了；知道“比尔”的越来越多了。知道“保尔”的越来越少了；知道“景岗山”的越来越多了，知道“井冈山”的越来越少了；知道“爱情”的越来越多了，知道“艾青”的越来越少了；知道“就要发”的越来越多了，知道“九一八”的越来少了。

对以上材料你有何感想？请以“文化与反思”为话题，自选文体，自拟题目，写一篇不少于800字的文章。
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语文参考答案

第I卷（选择题，每题3分，共42分）
1．A/B ；回溯  C狡黠  D劣迹昭彰 

2．B/A闻过饰非   C  震 聋发聩   D朝礅夕月 

3．C/承受；接受、经受；备受：经受得多，比“承受”的程度深，这里应选“备受”；格局：结构和格式，一般表现具体事物；局势：（政治、军事等）一个时期内的发展情况，这里应选“格局”；协同：各方配合或甲方协助乙方做某件事；协调：配合得适当，这里应选“协调”。凝结：物质由分散成为整体；凝聚：气体转化为液体。意思可指“合拢到一块”，这里选“凝聚”合适一些。

4．A  5．C   6．D  7．D   8．C  9．A   10．B  11．B  12．C  13．A  14．C

第II卷（主观题，共108分）

15．翻译：（1）鲁定公听说了这件事，离开坐席站起来，派人招颜回来（派人把颜回招来）。

   （2）不知道您凭什么知道这件事？

   （3）从古到今，没有听说使他的臣民穷困而国家没有危险的啊。

16．（1）“片云”“孤月”意境凄凉，流露出作者孤独、苦无知音的烦闷；“落日”“秋风”意境雄壮、开阔，又体现了作者“烈士暮年，壮心不已”的乐观旷达。

   （2）开放题，言之成理即可。答“自强不息”的要联系“落日心犹壮”，答“怨愤”的要联系“不必取长途”。

17．略

18．（1）第一点：冬天的树有一种线结构的美，进入了抽象美的范畴。

   （2）第二点：冬天的树充满强劲的筋骨之美，是树之精灵，人之精灵。

19．（1）前人种树后人凉，为子孙造福中我们的职责

   （2）我闪要继承我们民族的传统

20．（1）老树是寄托着我们对家乡故旧亲朋的思念，是一部历史卷轴。

   （2）老树是我们的莫逆之交，是我们最好的朋友。

   （3）老树是艺术长青的象征。

21．DE

22．（1）该校80%的图书存在不同程度的损坏现象。

   （2）学生不爱惜图书，社会公德意识淡薄。

23．我们必须在继承本民族传统的基础上学习西方

24．对联：丹霞南华梅关，皆为粤北名胜

25．作文：略

【附】《江汉》赏析

大历三年（768）正月，杜甫自夔州出峡，流寓湖北江陵、公安等地。这时他已五十六岁，北归无望，生计日蹙。此诗以首句头两字“江汉”为题，正是漂泊流徙的标志。尽管如此，诗人孤忠仍存，壮心犹在，此诗就集中地表现了一种到老不衰、顽强不息的精神，十分感人。

“江汉”句，表现出诗人客滞江汉的窘境。“思归客”三字饱含无限的辛酸，因为诗人思归而不能归，成为天涯沦落人。“乾坤”代指天地。“乾坤”句包含“自鄙而兼自负”这样两层意思，妙在“一腐儒”上冠以“乾坤”二字。“身在草野，对这句诗的理解，是深得诗人用心的。

“片云”二句紧扣首句，对仗十分工整。通过眼前自然景物的描写，诗人把他“思归”之情表现得很深沉。他由远浮天边的片云，孤悬明月的永夜，联想到了自己客中情事，仿佛自己就与云、月共远同孤一样。这样就把自己的感情和身外的景物融为一片。诗人表面上是在写片云孤月，实际是在写自己：虽然远在天外，他的一片忠心却象孤月一样的皎洁。昔人认为这两句“情景相融，不能区别”，是很能说明它的特点的。

“落日”二句直承次句，生动形象地表现出诗人积极用世的精神。《周易》云：“君子以自强不息。“这恰好说明，次句的腐儒，并非纯是诗人对自己的鄙薄。上联明明写了永夜、孤月，本联的落日，就决不是写实景，而是用作比喻。黄生指出：“落日乃借喻暮齿”，是咏怀而非写景。否则一首律诗中，既见孤月，又见落日，是自相矛盾的。他的话很有道理。落日相当于“日薄西山”的意思。“落日”句的本意，就是“暮年心犹壮”。它和曹操“烈士暮年，壮心不已”（《步出夏门行·龟虽寿》）的诗意，是一致的。就律诗格式说，此联用的是借对法。“落日”与“秋风”相对，但“落日”实际上是比喻“暮年”。“秋风”句是写实。“苏”有康复意。诗人飘流江汉，面对飒飒秋风，不仅没有悲秋之感，反而觉得“病欲苏”。这与李白“我觉秋兴逸，谁云秋兴悲”的思想境界，颇为相似，表现出诗人身处逆境而壮心不已的精神状态。胡应鳞《诗薮·内篇》卷四赞扬此诗的二、三联“含阔大于沉深”，是十分精当的。

这两联诗的意境，苏轼曾深得其妙，他贬谪岭外、晚年归来时，曾有诗云：“浮云世事改，孤月此心明”（《次韵江晦步二首》），表明他不因政治上遭到打击迫害，而改变自己匡国利民的态度。“孤月此心明”实际上就是从杜诗“永夜月同孤”和“落日心犹壮”两句化用而成的。

“古来”二句，再一次表现了诗人老当益壮的情怀。“老马”用了《韩非子·说林上》“老马识途”的故事：齐桓公伐孤竹返，迷惑失道。他兼容受管促“老马之智可用”的建议，放老马而随之，果然“得道”。“老马”是诗人自比，“长途”代指驱驰之力。诗人指出，古人存养老马，不是取它的力，而是用他的智。我虽是一个“腐儒”，但心犹壮，病欲苏，同老马一样，并不是没有一点用处的。诗人在这里显然含有怨愤之意：莫非我真是一个毫无可取的腐儒，连一匹老马都不如么？这是诗人言外之意，是从诗句中自然流露出来的。

此诗用凝炼的笔触，抒发了诗人怀才见弃的不平之气和报国思用的慷慨情思。诗的中间四句，情景相融，妙合无垠，有着强烈的艺术感染力，历来为人所称道。
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