训练3　正确使用成语(一)
(时间：45分钟　分值：45分)
 (注：每小题3分)
1．下列各句中，加点的成语使用恰当的一项是





(　　)

A．游客亲身掌舵、结网捕鱼，可品尝船上现捕的太湖三白等湖鲜，体验真正的太湖渔家风情，充分领略到太湖山长水阔、渔帆点点的美景。

B．农村留守儿童到大城市参加夏令营，从穷山恶水来到现代化都市，好奇、兴奋，但活动结束后能保证“幸福花开”吗？

C．这一支破空之箭，威力强大，穿云裂石，可将数米远的敌人射杀于无形之中，敌人一旦中箭流血不止。

D．改款后的新汉兰达更舒适、更灵活、更人性化，其“大肚能容”在同级车型中无出其右，食物统统塞到后备箱都绰绰有余。

解析　D项，“无出其右”指没有人能超过。A项，“山长水阔”比喻道路遥远艰险。用于此处属望文生义。B项，“穷山恶水”形容自然条件很差，物产不丰富的地方，含贬义。用于此处感情色彩不当。C项，“穿云裂石”指(声音)穿过云层，震裂石头，形容乐器声或歌声高亢嘹亮。用于此处不合语境。

答案　D

2．下列各句中，加点的成语使用恰当的一项是





(　　)

A．运行了3年之久的武汉火车站在来自全球的81个建筑中脱颖而出，获得了芝加哥雅典娜建筑设计博物馆颁发的“2012年国际建筑奖”。

B．作为中国台球第一美女的潘晓婷，被称为“九球天后”，却因从未拿过亚运金牌而显得妍媸毕露，这次终于实现了美貌与实力的完美融合。

C．子女尽孝的方式有许多种，订立一个标准并不意味着必须完全按图索骥，也不代表着其中哪一点没做到就是不孝。

D．随着家长观念的改变，已经出现了孩子暑期报班从趋之若鹜到以兴趣为主的情况，培训班的负责人反复提醒，应该充分激发孩子的兴趣。

解析　C项，“按图索骥”指按照图像寻找好马，比喻按照死规矩机械、呆板地做事，也泛指按照线索寻找目标。A项，“脱颖而出”比喻人的才能全部显示出来。此处使用对象不当。B项，“妍媸毕露”指美丽和丑陋都显现出来，比喻事情真相大白。用于此处不合语境。D项，“趋之若鹜”指像鸭子一样，成群地跑过去，形容许多人争着去追逐某种事物(含贬义)。用于此处不合语境。

答案　C

3．下列各句中，加点的成语使用恰当的一项是





(　　)

A．尽管中央谆谆告诫禁止公车私用，但当下公车滥用私用现象之严重早已让民众麻木，以至于各地公车改革动辄得咎，屡陷质疑。

B．吴昌硕是中国近代诗、书、画、印艺术承上启下、继往开来的艺术大师，艺坛尊其为“四绝”画家、海上画派的领袖人物。

C．烂诗可以不读，俗曲可以充耳不闻，坏建筑却逼着你天天直视，事实上做一个不负责任的建筑师，比当一个没有天分的诗人，罪孽更重。

D．面试结束后，不管是表现失意还是踌躇满志，考生都要保持平和的心态和良好的风度，展现给考官一种沉稳的心理素质。

解析　D项，“踌躇满志”形容对自己的现状或取得的成就非常得意。A项，“谆谆告诫”指恳切耐心地劝告，用于平级平辈间的告诫，语气较温和，不具有强制性。用于此处不合语境。B项，“承上启下”指接续上面的并引起下面的(多用于写作等)。用于此处不合语境。C项，“充耳不闻”指塞住耳朵不听，形容不愿听取别人的意见。用于此处不合语境。


答案　D

4．下列各句中，加点的成语使用恰当的一项是






(　　)

A．不管这几种关于美的理解是否得到公认，哪怕略显片面，但对今天而言，都是拨雾见光、探骊得珠而不可或缺的启明星。

B．我还是希望留在央校，九年来，我跟央校耳鬓厮磨，一片树叶、一块草皮都是有感情的，都是能勾起情思的。

C．公务接待围绕每人每餐的费用标准做文章，才是正解，才是扬汤止沸之举。把钱管住了，什么鱼翅、虫草，都管住了，可谓一了百了。

D．欧元摇摇欲坠，过半德国民众支持以马克替代欧元，他们对降低生活标准为希腊等国“埋单”的救助手段越来越不耐烦。

解析　A项，“探骊得珠”指做文章扣紧主题，抓住要领。B项，“耳鬓厮磨”指两人的耳朵和鬓发互相接触，形容亲密相处(多指小儿女)。此处使用对象不当。C项，“扬汤止沸”指把锅里烧的沸水舀起来再倒回去，想叫它不沸腾，比喻办法不对头，不能从根本上解决问题。此处不合语境。D项，“摇摇欲坠”形容非常危险，就要掉下来或垮下来。此处不合语境。

答案　A

5．下列各句中，加点的成语使用恰当的一项是






(　　)

A．父亲的言传身教，同学们的耳提面命，使弥金冬的画风日渐成熟，在弥派的苍郁凝重里笔锋变得爽利、有劲，光大了弥派画风。

B．“三高音乐会”告诉世界上那些对中国知之不多的人，中国不再是长袍马褂、鹅行鸭步的国度，而是最富有经济活力和文化信心的地域。

C．民国时，结婚需至官府登记，即使领了证书，也不以为意，只有鞭炮响起，方为亲戚朋友认可。

D．虽然这个店的招牌几易其名，改弦易辙，但因其服务质量差，门可罗雀，生意极为惨淡。

解析　B项，“鹅行鸭步”指像鹅和鸭子那样走路，形容行动迟缓。A项，“耳提面命”形容恳切地教导，用在上下级或师生等关系中。此处使用对象不当。C项，“不以为意”指不把它放在心上，表示不重视，不认真对待。此处属望文生义。D项，“改弦易辙”指改换琴弦，变更行车道路，比喻改变计划或做法。此处不合语境。

答案　B

6．下列各句中，加点的成语使用恰当的一项是






(　　)

A．最令人神往的是森林湖，光看这名字就觉得肯定是个修身养性的好地方，山高水低，景色宜人，呼吸到的空气也是绿色的。

B．表演时，铁花飞舞，鞭炮齐鸣，加上鸣锣开道，气势极其恢弘壮观。12名打铁花者一棒接一棒，一棒铁花冲天而起，另一棒紧跟而来，棒棒相连。

C．欧盟对中国进口的光伏板、光伏电池等发起反倾销调查，这是中国光伏企业的灭顶之灾吗？无论如何，中国光伏产业面临决定自身命运的关键时刻。

D．聘任制与终身制最大的不同就是有出有进、能上能下，有助于剔除庸才懒人，让朝不虑夕者没有市场。当然，聘任制也有劣势。

解析　C项，“灭顶之灾”指致命的灾祸。A项，“山高水低”指意外发生的不幸事情(多指死亡)。此处不合语境。B项，“鸣锣开道”比喻为某事物的出现制造舆论。语境是说表演时热闹的景象，可用“锣鼓喧天”。D项，“朝不虑夕”指保得住早上，不一定保得住晚上，形容情况危急。也说朝不保夕。此处不合语境。

答案　C

7．下列各句中，加点的成语使用恰当的一项是






(　　)

A．孙玉洁成长于辽沈大地，又被七彩云南山水熏陶，两地培养使她如虎添翼，在伦敦奥运会女子重剑比赛中连连上演“一剑封喉”的好戏。

B．太极武术自发轫以来，经过数年的传承，踪迹遍及大江南北，各门各派拳法套路虽有不同，但同出一宗，共承一脉，是不容置疑的。

C．大企业要是对经济前景心存疑虑，惨淡经营高积累过冬，那小企业因受制于高库存资源占用的压力，就会断臂求生限制产能。

D．台儿庄古城力争将本届“非博会”办成一届最具影响力的博览会，枣庄在国内的影响力也必将因2012年“非博会”的举办呼之欲出。

解析　B项，“不容置疑”指不容许有什么怀疑，指真实可信。A项，“如虎添翼”指像老虎长上了翅膀，形容强大的得到援助后更加强大，也形容凶恶的得到援助后更加凶恶。此处不合语境。C项，“惨淡经营”指费尽心思辛辛苦苦地经营筹划，后指在困难的境况中艰苦地从事某种事业。此处不合语境，从前文“心存疑虑”看，应用“处心积虑”。D项，“呼之欲出”泛指文学作品中人物的描写十分生动，也指某事即将揭晓或出现。此处不合语境。

答案　B

8．下列各句中，加点的成语使用恰当的一项是






(　　)

A．有人搞戏曲艺术创新，总担心把传统颠覆了，就会弄出些不伦不类的东西，其实创新和继承是一个整体。

B．近期大盘平稳上升，银行股成为力挽狂澜的护盘主力，本月以来银行指数表现了良好的抗跌性。

C．国际礼品展今开幕引发连锁创意效应，生活中想找到既有创意又别出机杼的礼物，逛逛礼品展是个不错的选择。

D．几年前，公募基金首次推出专户一对多业务之时，一度成为市场中炙手可热的投资品种，一日售罄是当年常出现的。

解析　A项，“不伦不类”指不像这一类，也不像那一类，形容不成样子或不规范。B项，“力挽狂澜”比喻尽力挽回险恶的局势。该句中没有提到险恶的背景，相反是“平稳上升”。此处不合语境。C项，“别出机杼”比喻诗文的构思和布局新颖。指写作另辟途径，能够创新。此处使用对象不当。D项，“炙手可热”指手一挨近就感觉热，形容气焰很盛，权势很大。此处不合语境。

答案　A

9．下列各句中，加点的词语运用正确的一项是






(　　)

A．许多科学技术如集成电路，正是在登月行动的刺激下，获得快速发展，并最终走向成熟，既而在商业上得到广泛应用。

B．现在，很多建筑公司在为城市的繁华添枝加叶“建房”的同时，更加注重“建心”教育，表现出一种崭新的生活态度。

C．市场上低风险产品一时间纷纷出台，银行券商基金各拼打法，各据优势。但整体来看，目前收益率整体下行的趋势仍难以逆转。

D．让人津津乐道的是腾格尔一袭长衫，满脸高深莫测。从他一现身，场下的观众就乐不可支，几乎每隔五分钟就会有一个小高潮。

解析　D项，“乐不可支”指乐得都支撑不住了，形容快乐到了极点。A项，“既而”用在全句或下半句的开头，表示上文所说的情况或动作发生之后不久。此处重在“发展”，“成熟”在先，“应用”在后，故应用“继而”。B项，“添枝加叶”形容叙述事情或转述别人的话时，为了夸张渲染，添上原来没有的内容，贬义词。此处不合语境，可换用“添砖加瓦”。C项，“出台”指(政策、措施等)公布或予以实施。此处使用对象不当。

答案　D

10．下列各句中，加点的词语运用正确的一项是





(　　)

A．虽然众多因素对小麦构成轻微利空，但暂时难以阻止小麦涨势。近段时间小麦行情将继续以陆续趋涨为主。

B．宋瓷存世量极为稀少，加上资本炒作及古陶瓷交易监管等原因，真正能够交易的宋瓷凤毛麟角，宋瓷的价值未能真正体现。

C．他们利用这些水产、蔬菜等丰富的农副产品资源，开发出了能随时令变化，适应不同区域消费习惯和消费嗜好的丰富快捷产品组合。

D．他的《书法作品集》清样，真是令人另眼相看，那大幅的中堂，那小幅的扇面，结构有错落，布局有章法，令我叹服。

解析　B项，“凤毛麟角”比喻稀少而可贵的人或事物。A项，“陆续”表示前后相继，时断时续。这里表示成为这一“趋势”，不能有断，应用“逐步”。C项，“嗜好”指特殊的爱好(多指不良的)。此处感情色彩不当，消费无所谓褒贬，应用“癖好”。D项，“另眼相看”指用另一种眼光看待，多指看待某个人(或某种人)不同于一般。此处不合语境。

答案　B

11．下列各句中，加点的词语运用不正确的一项是





(　　)

A．所有食品黑幕都或多或少地反映着尴尬的现实问题，但很多食品企业不能实事求是地面对问题，出现问题便一概否认。

B．觉山寺四周山势龙飞凤舞，把整座寺院托在当中。东侧的山峰相对高大，体现了阳刚之美；西侧的山峰相对矮小，显示了阴柔之美。

C．房地产营销手段越来越多样化。有开发商针对特定客户群，在售楼处举办各种活动；也有开发商结合时下热门事件进行宣传。

D．同学们为了理想宵衣旰食，我也为了梦想在棋盘上拼命厮杀，当击败一个个对手时，我才猛然发觉离高校的大门越来越远了。

解析　D项，“宵衣旰食”指天不亮就穿衣起来，天黑了才吃饭，形容勤于政务。用于此处不合语境。A项，“一概”表示适用于全体，没有例外。B项，“龙飞凤舞”形容山势蜿蜒雄壮，也形容书法笔势舒展活泼。C项，“结合”指人或事物间发生密切联系。

答案　D

12．下列各句中，加点的词语运用正确的一项是




(　　)

A．任何环保部门都无权温柔执法，更不能违法充当黑保护伞，一旦让“环保”蜕化为“污保”，就对不起民众，更对不起子孙后代。

B．他是一个非常细心、谨慎、八面玲珑的人。在比赛前，他会把对手的所有资料收集好，把所有该准备的准备好，从不打无准备之战。

C．随着我国银根逐渐放松，对于中小企业的各类优惠政策不断出台，不少商业股份制银行纷纷推出利于中小企业的贷款产品。

D．近日，一群小熊齐齐爬上树打闹嬉戏如同“开派对”的趣图在网络上蹿红。小熊们憨态可掬的样子令人忍俊不禁地笑出声，勾起了网友的好奇心。

解析　A项，“蜕化”指虫类脱皮，借指事物向坏的方面变化，多指腐化堕落。B项，“八面玲珑”原指窗户宽敞明亮，后用来形容人处世圆滑，不得罪任何一方。此处不合语境。C项，“对于”引进对象或事物的关系者，这里应用“针对”或“有关”。D项，“忍俊不禁”指忍不住笑，与后面的“笑出声”语意重复。

答案　A

13．(2013·湖北七校联考)下列各项中，加点的词语使用正确的一项是
(　　)

A．宜昌西陵区某政协委员认为，在夷陵广场谢洪恩烈士就义处树立纪念碑，有利于抒发宜昌人民的爱国热情，并能够更好地展现宜昌的革命历史。

B．京剧表演艺术家于魁智和李胜素的京剧唱段将演出推向了高潮，其声穿云裂石，其曲荡气回肠，真有金戈铁马、气壮山河之慨。

C．2012年研究生考试成绩于近日揭晓，山东某大学大四学生小潘查分时惊奇地发现，他的政治理论成绩居然是负分。在确认了几遍考生编号之后，小潘只得接受这个不可理喻的事实。

D．台湾知名网络作家柯景腾最初并没有接受过任何写作训练，他为了赚钱和鼓励患癌症的母亲才开始写作，从此便一发而不可收拾，曾一年写了14本书，成为台湾畅销小说作家。

解析　B项中的“穿云裂石”指(声音)穿过云层，震裂石头，形容乐器声或歌声高亢嘹亮。A项中的“树立”指建立，多用于抽象的好的事情，可改用“竖立”。C项中的“不可理喻”是指不能够用道理使他明白，形容固执或蛮横，不通情理。不能用来形容“事实”。D项中的“一发而不可收拾”是指事情糟糕到了无法挽回的地步，应改用“一发而不可收”。

答案　B

14．(2013·杭州二检)下列各句中，加点的词语运用正确的一项是


(　　)

A．我们直面的社会舞台，也许只是化蝶幻影，而耳提面命的幕后故事，往往更贴近民间世态，震撼世道人心。

B．刚刚还是烈日当头照，一转眼，老天爷的脸一沉，狂风怒吼，大街上尘土飞扬，整个城市瓦釜雷鸣，紧接着瓢泼大雨倾泻下来。

C．公布《第一批异形词整理表》，其宗旨是明确的，它不是要人们使用不规范的词形，就是要倡导人们选择推荐的词形。

D．实行网络实名制，让那些肆意侵犯他人著作权、随意散布虚假消息的人不敢越雷池一步，从而保护大多数网民的权利，营造出健康和谐的网络环境。

解析　D项，不敢越雷池一步：比喻不敢超越一定的范围和界限。A项，耳提面命：形容恳切地教导。使用对象有误。B项，瓦釜雷鸣：比喻无才无德的人占据高位，煊赫一时。望文生义，不合语意。C项，此句关联词使用有误，应用“而是”，与前文的“不是”相对照。

答案　D

15．下列各句中，加点的词语使用恰当的一项是




(　　)

A．再回头看去，这些自在无羁勒的温情的文字，看着看着就让人心里生出煦煦如拂的感觉，如坐春风。

B．为了完成教育学会的换届工作，大家坚持分工协作，相互配合，做了大量具体而微的准备工作，确保了换届工作顺利进行。

C．人生在世，很多事情难以预料，用安之若素的态度去面对生活，往往会享有一片安静清新的心灵天地。

D．消费者反映比较突出的问题仍是服装的标识鱼龙混杂，如将化纤衣物标注成纯棉的，羊绒等实际成分与标签不符等。

解析　A项，“如坐春风”，如同沐浴在和煦的春风里。比喻得到教益或感化。B项，“具体而微”指内容大体具备，只是形状或规模较小，此处应改为“具体细致”。C项，“安之若素”，对于困、危境地或异常情况，一如平素，泰然处之。此处应改为“随遇而安”。D项，“鱼龙混杂”，比喻坏人和好人混在一起，此处应改为“鱼目混珠”，指拿假的充当真的。

答案　A

