训练4　正确使用成语(二)
(时间：45分钟　分值：45分)
 (注：每小题3分)
1．下列句中加点的熟语，使用完全正确的一项是





(　　)

A．有些人在不断的追逐中寻找快乐，有的人却在平凡的生活中安之若素，品味着平淡的幸福。

B．毕业时，虽然我们班同学都没有许下海誓山盟，但是我们在心里一直把彼此当做一辈子的朋友！

C．在热烈的掌声中，这次为期一周的漫长的论证会终于打退堂鼓了。作为东道主的我们，也终于松了口气。

D．戊戌变法后，梁启超发表了大量作品，成为中国学术界的执牛耳者，他对20世纪中国历史学的发展起到了奠基作用。

解析　A项，安之若素：指遇到不顺利情况或反常现象像平常一样对待，毫不在意；B项，海誓山盟：用在男女相爱时所立的誓言；C项，打退堂鼓：比喻做事中途退缩；D项，执牛耳者：在某一方面居领导地位。

答案　D

2．下列各句中，加点的成语使用不恰当的一项是





(　　)

A．北京春季人才市场的“外国企业人才招聘会”，首日便出现“爆棚”，但由于招聘用人的门槛过高，应届毕业生只能望“洋”兴叹。

B．《永不磨灭的番号》收视率稳居全国第一，但观众不满女主角赛貂蝉死得太早，期待其复活，据说导演或许会东山再起，再续荧屏精彩。

C．自古以来，在原作基础上进行“狗尾续貂”就鲜有成功的范例。经典名著《红楼梦》的各种续本曾经层出不穷，但无一获得读者认同。

D．《人民日报》评论认为，日本排放核废水，不能独断专行，应该采取一切必要措施来保护海洋环境，切莫以邻为壑，对其他国家造成损害。

解析　A项，望洋兴叹：比喻做事时因力不胜任或没有条件而感到无可奈何。此处的“洋”加引号，表示特殊用法，借指“外国企业”。B项，“东山再起”比喻失势后重新得势。不合语境。C项，狗尾续貂：比喻拿不好的东西补接在好的东西后面，前后两部分非常不相称(多指文学作品)。D项，以邻为壑：拿邻国当做大水坑，把本国的洪水排泄到那里去。比喻只图自己一方的利益，把困难或祸害转嫁给别人。

答案　B

3．下列各句中，加点的成语使用恰当的一句是






(　　)

A．“远东杯”2012年斯诺克锦标赛决赛今天在宜兴准时开赛，经过8盘对决之后丁俊晖不孚众望，在家乡获得本次冠军。

B．这位曾经一文不名的年轻人，马克·扎克伯格，于2006年创办自己的公司facebook，如今已是亿万富翁。

C．2007年“嫦娥奔月”，2008年“神七”升空，2009年中俄开展火星联合探测，2012年“夸父计划”……中国太空探测计划正以前所未有的速度往前推进，真是大快人心。

D．因为出版社催稿催得很紧，他把自己关在小屋里，夜以继日，手不释卷，终于在一个月的时间里完成了这部十余万字的小说。

解析　B项，一文不名：连一文钱也没有。形容极为穷困。一文：一枚铜钱。名：占有。A项，不孚众望：不能使群众信服。孚：令人信服。此处属于褒贬误用。C项，大快人心：指坏人坏事受到惩罚，使人们心里感到非常痛快。此处属于对象不当。D项，手不释卷：书本不离手。形容勤奋好学。此处属于望文生义。

答案　B

4．下列各句中，加点的成语使用恰当的一项是






(　　)

A．王力宏自幼学习音乐，朝歌夜弦，反复揣摩，音乐基础尤为扎实，可以说是“十八般乐器”样样精通，因而在演艺圈占有一席之地。

B．苏轼怎么也没有想到，灾难会如期而至：被贬黄州做团练副使。苏轼坦然接受了，他两次游览赤壁，创作了光照千古的“两赋一词”。

C．也许，乔布斯的传奇人生让我们难以望其项背，但我们还是希望，能够在本土企业家身上看到乔布斯的影子，见证属于我们自己的“苹果”。

D．上个世纪八九十年代，是中国文学的一个快速发展时期，名家名作大量涌现。当时，贾平凹写了很多部畅销小说，是中国家喻户晓的扫眉才子。

解析　A项，朝歌夜弦：形容整天沉迷于歌舞，逸乐无度。B项，如期而至：就是按照计划或者规律，按时到来的事情。D项，扫眉才子：扫眉：妇女画眉毛。旧指有才华的女子。

答案　C

5．下列各句中加点成语或熟语使用正确的一项是





(　　)

A．现在少数媒体放着有重要新闻价值的素材不去挖掘，反倒抓住某些明星的一点逸闻就笔走龙蛇，这种做法真是令人费解。

B．近二十年来，各种语文教学方法纷纷涌现，有的取得了巨大的成功，有的却屡试不爽，效果不尽如人意。

C．“作为一名公安特警，当党和人民需要你的时刻，即使是面对死亡，也要义无反顾。”他是这样说也是这样做的。

D．真是天有不测风云，这家伙说时来运转就时来运转了，我们这些做朋友的怎能不替他高兴呢！

解析　A项，笔走龙蛇：形容书法生动而有气势。B项，屡试不爽：屡次试验都没有差错。D项，天有不测风云：比喻人将会遇到什么糟糕情况无法预知。

答案　C

6．下列各句中，加点的成语使用不恰当的一项是





(　　)

A．初学写作的人往往闭目一想觉得头头是道，拿起笔来，却又阻滞枯涩，心里有东西写不出来，这大半是由于“词汇”不够。

B．对未来城市生活的设计是一项全球性的课题，城市化发展之路正确与否，与世界各国的前途唇齿相依，“城市让生活更美好”的主题，昭示着城市在人类生活中无可替代的作用。

C．最近爆红的《中国好声音》的确是个好节目，整个策划团队、舞美灯光、流程形式、评委表现都可圈可点。

D．南京“梧桐让路”风波最终以三号线“移树”工作全面叫停而画上句号，但我们更应思考：何时可以不再等问题出现后再被迫补救，放马后炮了。

解析　B项，应该用“休戚相关”，表示彼此祸福关联、利害一致的意思；而“唇齿相依”则指像嘴唇和牙齿那样相依靠，比喻双方密切，互相依存。本句侧重“祸福、利害的关联”。A项，头头是道：形容说话、做事很有条理。C项，可圈可点：本义指文章精彩，值得加以圈点。形容出色，精彩，值得称道，赞扬。延伸义形容表现好，值得肯定或赞扬。D项，放马后炮：比喻事情已过去才发议论。

答案　B

7．下列句子中，加点的成语使用正确的一项是






(　　)

A．为了让真正的人才脱颖而出，人事部门在招聘干部工作中增加了新的考核内容，以防止一些身无长物的人蒙混过关，这种做法得到了社会的认可。

B．最近，全国食品卫生问题频发，毒黄瓜、皮革奶等事件层出不穷，其影响和后果耸人听闻，很多国人感慨：“还有什么是我们可以放心食用的呢？”
C．易中天凭借央视《百家讲坛》栏目红遍大江南北，他巧舌如簧，将纷繁复杂的三国故事解说得通俗易懂，深受广大观众的欢迎。

D．弘一法师皈依佛门后，深恐掉入名利陷阱，他律己极严。“不为自己求安乐，但愿众生得离苦。”这是弘一法师所书的偈句，其光风霁月的怀抱历历可见。

解析　A项，身无长物：指除自身外再没有多余的东西，形容贫穷。此外可用“不学无术”。B项，耸人听闻：故意说夸大或惊奇的话，使人震惊。应改为“骇人听闻”。C项，巧舌如簧：舌头灵巧得就像乐器里的簧片一样，形容能说会道，善于狡辩。贬义词，用于此处感情色彩不当。D项，光风霁月：雨过天晴时风清月明的景象，比喻开阔的胸襟和坦白的心地。符合语境。

答案　D

8．下面各句中加点的成语，使用恰当的一项是






(　　)

A．工作人员对于罚多少钱大放厥词，收取罚款后还不当场开具发票。昨日，王某反映称在某县遭遇公路执法部门如此执法，让他觉得难以理解。

B．2012年9月“有机农场管理与绿色营销论坛”在凤凰公社举办，来自欧美与中国各地的“有机人士”济济一堂，共同分享中外有机农业的最新资讯。

C．欧洲央行正考虑用一些不可理喻的方法来拯救欧元区，包括重启备受争议的债券购买计划，甚至准备大量印钞票。

D．近期，各部门的领导班子顶寒风、冒低温，深入基层开展走访调研和工作督查，以上带下、上行下效，发挥领导班子成员的带头作用。

解析　A项，“大放厥词”，原指铺张词藻或畅所欲言，现用来指大发议论。应改为“信口开河”，指说话没有根据，比喻随口乱说一气。B项，“济济一堂”：形容很多有才能的人聚集在一起。C项，“不可理喻”，指人蛮横或固执，没法跟他讲道理。应改为“不可思议”。D项，“上行下效”，上面的人怎么做，下面的人就跟着怎么干。贬义词，此处属褒贬误用。

答案　B

9．下列各句中，加点的成语使用正确的一句是






(　　)

A．由国人发起的爱心贝雷帽、读书漂流、寻找身边的“活雷锋”、“衣加衣”送温暖等活动，虽然都是很小的倡议，却能积羽沉舟，助人解困。

B．近日，人民日报、新华社等主流媒体均发表了措辞严厉的声明，敦促日本政府认清形势，悬崖勒马，应立即停止在钓鱼岛的一切侵权行为。

C．苹果公司已于9月12日正式发布新一代iphone5手机，消费者却对此反应平平，由此可见，iphone系列已经不再是炙手可热的电子产品了。

D．省城某小区出现供暖管网局部“肠梗阻”的情况，导致邻里关系琴瑟失调，但经物业公司斡旋，居民与供热单位最终携手解决了这一难题。

解析　A项，积羽沉舟：比喻小患不及时清除，发展下去也会酿成大祸害。B项，悬崖勒马：在高高的山崖边上勒住马。比喻到了危险的边缘及时清醒回头。C项，炙手可热：比喻权势大，气焰盛，使人不敢接近。含贬义。不能作“热门”解。D项，琴瑟失调：比喻夫妇不和。也比喻政令不当，失去调节。不能用于其它人物关系。

答案　B

10．下列各句中，加点的成语使用最恰当的一句是





(　　)

A．我国正在制订的《国家教育中长期改革和发展纲要》令人期待，它必将促使我国人民的素质蒸蒸日上！

B．媒体上关于《阿凡达》的影评已经汗牛充栋，可惜其中大部分只是营销程序中的标准动作所产生的泡沫。

C．近来，从中国足协高层被依法刑事拘留，再到足协改组、涉案球队被处罚等，如此紧锣密鼓的行动确实让人们看到了中国足球的希望。

D．当看到小岗村村民按下的一个个红手印时，大家深深地感到，他们怀念的沈浩不仅是一位村官，更是一位和他们休戚与共的亲人。

解析　A项，蒸蒸日上：形容事业一天天向上发展。用在这里不恰当。B项，汗牛充栋：形容藏书极多。C项，紧锣密鼓：锣鼓点敲得很密。比喻公开活动前的紧张气氛和舆论准备。这里应用“真刀真枪”，比喻毫不作假，实实在在。D项，休戚与共：忧喜、福祸彼此共同承担。形容关系密切，利害相同。

答案　D

11．(2013·江西重点中学协作体联考)下列句子中，加点成语使用不恰当的一句是
(　　)

A．70多岁的欧阳院士进行科普演讲总是老成持重、激情满怀，全场观众不时地报以热烈的掌声。

B．她买了不少关于古玩鉴定的书，然后凭书上的描述，到各地去按图索骥，结果收回来的东西多而杂。

C．皇家马德里油轮总公司的新油轮近日在福罗里达州靠岸，这座“漂浮之楼”使周围的大楼相形见绌。

D．在国际近景魔术精品展览会上，观众有幸近距离观看魔术，体验其神奇魅力，为之拍案叫绝。

解析　本题考查正确使用成语。A项，老成持重：指人经验丰富，办事老练稳重，不轻举妄动。此处应为“酣畅淋漓”。B项，按图索骥：比喻墨守成规办事；也比喻按照线索去寻求。C项，相形见绌：和同类的事物相比较，显出不足。D项，拍案叫绝：形容称赞。

答案　A

12．下列各句中，加点的熟语使用正确的一项是





(　　)

A．打铁先要本身硬，只有领导干部自身严格自律，执政清廉，才能起到模范带头作用，从而上行下效，带动整个社会风气的根本好转。

B．中国外交部长发言人指出，任何巧言令色，任何外国单方面的行动都不能改变钓鱼岛及其附属岛屿自古以来就是中国的领土这一基本事实。

C．由于参加了2012年春节联欢晚会的演出，山东农民“大衣哥”朱之文从闻所未闻的草根人物，一下子跃升为万众瞩目的演唱明星。

D．同学们，让我们一起走进高中语文课本，静静聆听两千五百多年前，睿智的孔子是如何循循善诱他的学生要重视提高人文素养的。

解析　B项，巧言令色：指用花言巧语和假装和善来讨好别人。A项，上行下效：上面或上辈的人怎样做，下面或下辈的人就学着怎样做(多指不好的事情)。C项，闻所未闻：听到了从来没有听到过的事。形容事物新奇罕见。此处用错对象。应改为“默默无闻”，意思是：无声无息，没人知道。指没有什么名声。D项，循循善诱：善于有步骤地引导别人学习。不能直接带宾语。

答案　B

13．下列各句中，加点的成语使用正确的一项是





(　　)

A．抗战时期，新任美国驻华大使高思到重庆时，时任行政院院长的孔祥熙在欢迎仪式上居然设立至圣先师的牌位，要求高思大使鞠躬致敬，让中外人士贻笑大方。

B．秦汉瓦当作为中国秦汉时期特有的建筑瓦件，自清中期以来，被看成一种古董，为人们竞相收藏。近二十年来，瓦当收藏更是江河日下，市场价格一直看涨。

C．口语传播的“搭”功大多是临场的发挥，要求口语传播者有快速的判断力、反应力和泰山崩于前而不乱的心理素质，以及信手拈来皆成文章的文化底蕴。

D．现在有些青年人热衷西方所谓的情人节、愚人节、感恩节、圣诞节等“洋节”，而对我国的传统节日如清明、七夕、重阳、冬至等则是如数家珍，知之甚少。

解析　C项，信手拈来：形容写文章时词汇或材料丰富，不费思索，就能写出来。A项，贻笑大方：被内行人笑话。“让中外人士贻笑大方”表意混乱。B项，江河日下：比喻情况一天天坏下去。此处用反了。D项，如数家珍：像数自己家里的珍宝一样，形容对列举的事物或叙述的故事十分熟悉，此处与语境不合。

答案　C

14．下列各句中，加点的成语使用不正确的一项是





(　　)

A．金岳霖先生认为，学生论文出了问题，老师有重大责任，为人为学，必须战战兢兢，如履薄冰。

B．不管是股票市场，还是期货市场都上演了翻云覆雨的行情，次贷危机的深化，使全球经济面临巨大的宏观危机。

C．武汉八月份的天气可以用宋代戴复古《大热》中的诗句来形容，可谓是“田水沸如汤，背汗湿发泼”。尽管如此，队员们还是抵着流金铄石、吴牛喘月的气温，义无反顾地坚守在制作现场。

D．一转眼，人到中年，身无长物，也无长技，只是“岁岁年年一床书，年年岁岁读书人”。

解析　B项，翻云覆雨：形容人反复无常或惯于耍手段。A项，如履薄冰，意思是像走在薄冰上一样。比喻行事极为谨慎，存有戒心。C项，流金铄石：形容天气酷热，好象金石都要熔化。D项，身无长物：指除自身外再没有多余的东西，形容贫穷。

答案　B

15．下列各句中，加点的成语使用恰当的一项是





(　　)

A．建国之初，他情系祖国、植根祖国，日日夜夜，每时每刻不在思念祖国，渴望早日回到祖国怀抱，投身祖国的建设，与祖国人民相濡以沫。

B．体操男子吊环决赛中，完美地完成动作且落地纹丝不动的陈一冰遭遇了令人匪夷所思的判罚，竟然比落地时还有一小跳的对手低0.1分。

C．要知道，总让孩子远离挫折，苦的往往是孩子的将来。因此，作为家长不妨让挫折教育持之以恒，而不是浅尝辄止。

D．十多年前，海河两岸的高楼也很少，显得形影相吊。短短的十几年，城市建设者们便使海河两岸变得一片繁华，富有现代化都市魅力。

解析　C项，“浅尝辄止”只略微尝试一下就停止。比喻做事不深入。A项，“相濡以沫”，比喻一同在困难的处境里，用微薄的力量互相帮助。多用于夫妻、朋友、亲戚之间，此处属对象用错。B项，“匪夷所思”，是指言谈行动离奇古怪，不是一般人根据常情所能想象的。其含义已经包含“(让)人”，不需要再加“让人(令人)”。D项，“形影相吊”，孤身一人，只有和自己的身影相互慰问。形容无依无靠，非常孤单。此处对象用错。

答案　C

