
2013——2014高考语文复习之
周测试卷二
（考试时间45分钟，每小题3分，满分48分）

（一）

1．下列词语中加点的字，读音全都正确的一组是（　　）

A．卓(zhuó)著      刚愎(bì)自用       颔联（hàn）       纨绔子弟（kù）

B．给养（jǐ）      危如累卵（lěi）    处理(chù)         妩媚多姿（wǔ）

C．奶酪（luò）     沆瀣一气（hànɡ）   俟机（sì）        不容置喙（huì）

D．奇葩（pā）      不谙水性（ān）     城垣（huán）      风流倜傥（tǎnɡ）

2．依次填入下列各句横线上的词语，恰当的一组是（    ）

①价值最初是在商品交换中         出来的一个经济学概念。 

②终身教育改变了学校教育的功能，拿了毕业证并不意味着学习         。

③对文学作品中的许多知识内容，同学们不必从概念上去        。

④没有        过人生的苦辣，又怎能懂得长辈们创业的艰难呢？ 

A．概括   终止   推敲   体察       B．抽象   中止   推求   体验

C．概括   中止   推敲   体会       D．抽象   终止   推求   体味

3．下列各句中加点的熟语使用不恰当的一项是 （3分）

A．李鸿章虽暂时被压制，但终究又粉墨登场，大权在握了。 

B．作为时事评论员，他思维敏捷，说话讲究艺术：时而掷地有声，力透纸背；时而幽默风趣，通俗易懂。

C．“读了书稿，有些想法，写了上面这些话，算是狗尾续貂，放在后面吧。” 

D．有关部门整顿房地产市场，那些八字还没一撇就热热闹闹售房的开发商，终于尝到了自己酿造的苦酒。

4．下列各句中没有语病的一句是 （    ）                                

A．三聚氰胺分子中含有氮元素，如果添加到奶粉中，就可以提高奶粉中蛋白质的检测数值，这是许多不良厂家用以牟取暴利的罪魁祸首。

B．美国德州大学的科研人员已经成功研制出一种能让物体在微波下隐身的超薄材料，这让人类离拥有隐身衣的梦想又近了一步。

C．实践证明：只有密切接触社会，联系群众，才能对国家安危和人民忧乐提出具有真知灼见的意见。

D．金砖国家领导人第五次会晤3月27日在南非德班举行，围绕本次会晤主题“致力于发展、一体化和工业化的伙伴关系”发表看法和主张。

 (二)
1．下列词语中加点的字，读音全都正确的一组是（    ）
A.珐（qù）琅    摈(bìn)弃      复辟（pì）      为虎作伥（chānｇ）   

B.浚（shū）理   押解（jiè）    脖颈（ｇěnｇ）  成绩斐（fēi）然
C.衮衮（ｇǔn）  差（chāi）遣   豆豉(chǐ)       怙恶不悛（quān）

D.琛（chēn）宝  伺(cì)机       歼（qiān）灭    肆无忌惮（dàn）

2．下列句子中，加点词语使用恰当的一项是（    ）

A.在座的各位都是本领域的顶尖专家，我们请大家来，就是想听听各位的高见，大家不必客气，就姑妄言之吧。

B.这位明星曾带给观众很多快乐，不少“粉丝”竞相模仿他的表演，但这次他因醉酒驾车而触犯法律的行为却不足为训。

C.从长辈们的闲言碎语中，他了解到父亲乔明志曾经是一位屡立奇功、威名赫赫的抗日英雄。
D.近年来，人们购买中国自主品牌轿车的热情蔚然成风，主要是因为国产品牌质量不断提高，同时也可能与某些国际品牌多次发生因质量问题被召回的事件有关。

3.下列句子中，没有语病的一项是（    ）

A.信息数字化对个人生活发生了十分直接的影响，如果名字里用了一个计算机字库里没有的字，那么报名、取钱、贷款、登机……都难以办成。

B.在专业研究、实验方面有优势的单位，有派出讲学人员、接受访问学者、举办训练班以及对其它协作单位提供帮助的义务。
C.那个年代的手抄本很难得，书中的故事对我产生了潜移默化的影响，爱国心、人生观、事业心、爱情观以及手抄本那漂亮的字迹也让我非常喜欢。
D.今天老师又在班会上表扬了自己，但是我觉得还需要继续努力。
4.依次填入下面一段文字横线处的语句，衔接最恰当的一组是（     ）

在21世纪的今天，正确对待任何大自然的关系比以往任何时候都重要。＿＿＿＿，＿＿＿＿，＿＿＿＿，＿＿＿＿；＿＿＿＿，＿＿＿＿，结果也受到了大自然的报复。
①有的国家希望做到“天人合一”

②人类衣食住行所需的一切资料都取自大自然 

③有的国家对待大自然的基本态度是“征服自然”
④然而，大自然的容忍是有限度的，它是会报复的 

⑤他们把大自然看做伙伴，可惜他们的行动没能跟上 

⑥从表面看，大自然真的被他们征服了

A.②③①④⑤⑥   B.②③⑥④①⑤   C.③①⑤②④⑥    
D.③④②①⑥⑤
（三）

1、下列词语中加点的字，每对读音都不相同的一组是（     ）

A、驰骋/聘请      胸脯/黄埔       墙隅/喁喁私语

B、蚍蜉/纰漏      靛蓝/白洋淀     下载/千载难逢

C、气氛/汾阳      慑服/嗫嚅       否认/臧否人物

D、泥土/拘泥      誊写/藤蔓      对峙/有恃无恐

2、下面语段中画线的词语，使用不恰当的一项是（     ）

广州珠江西堤码头勇救落水青年陈永标而壮烈牺牲的武警英雄郑益龙在面对他人危难时，毫无保留地奉献了大爱、至善。那份对道义的耿耿忠诚，是不容置喙的。从落水者跌入江中，到被郑益龙跳江抱住的瞬息之间都体现了他对救死扶伤的义无反顾的人品，我们不禁对他肃然起敬。他的事迹感动了南粤，感动了中国。随着时间的流逝，他的名字也会像其他千千万万的烈士一样，刻进人们的心底。

A、耿耿忠诚      B、不容置喙    C、义无反顾      D、肃然起敬

3、下列各句中，没有语病的一句是（      ）

A、在美国，官员财产申报已经成为一种惯例，美国政府认为进行申报的目的是旨在帮助各机构发现官员职责与其个人财产利益可能存在的利益冲突。

B、莫言在瑞典学院发表2012年诺贝尔文学奖演说主题是“讲故事的人”，他表示，他要用他的故事来歌颂真善美，揭露和鞭挞善恶美丑。

C、今年春节以来，连续出现的雾霾天气蔓延到国内多座城市。尽管不是PM2.5的主要来源，但机动车尾气排放依然成为众矢之的。

D、今年全国两会期间，各新闻媒体全方位地践行改文风精神，报道的公信力、涉及范围和感染力显著提高，是新闻界改进新闻文风的一次成功实践。

4．把下列句子组成语意连贯的语段，排序最恰当的一项是（      ）

①作家应当具有明辨力，要担负起义务与责任，以审美态度去审视、选择、提炼“丑”。

②只有通过对丑恶事物的厌恶，唤起对美与善的渴望与追求的时候，丑才能有审美价值。

③审丑是新词汇，有人把它看作“审美疲劳”的产物，也有人认为它就是审美的一种表现形式。

④而审丑的泛滥，过分渲染人性的阴暗丑恶，颠覆了以往文学作品中对人性充满真善美的叙写。

⑤但对于不少中国作家而言，他们常常局限于对审丑这一形式的借用，在审丑的背后所蕴涵的对人性的深刻批判、对小人物的关怀很少。

⑥当今文学作品中的审丑应当与审美相结合，并且以审美为最终目的，只有这样，审丑才会走出欲望痛苦的泥淖，化丑为美，焕发出新的生机。

A．③①②⑤④⑥    B．③①②④⑤⑥    C．①②⑤⑥④③   
 D．①③②⑤④⑥
（四）
1．下列词语中，加点字的读音都不相同的一组是 （    ）
A．伛偻/佝偻    
       寒舍/退避三舍     
    田畴/觥筹交错

B．拗口/执拗    
       慰藉/声名狼藉     
    见识/博闻强识

C．倾轧/轧钢    
       嗔怒/瞋目而视            扺掌/中流砥柱

D．稽查/稽首    
       偏裨/纵横捭阖    
    
泊位/淡泊明志

2．下面语段中画线的词语，使用不正确的一项是（    ）
近年来，随着网络书店的迅猛发展及电子阅读的日渐普及，很多实体书店都难逃十室九空的命运，令很多经常做客书店的人们感慨万千：难道实体书店有一天终会成为明日黄花？

A.十室九空     B. 做客    C.感慨万千    D. 明日黄花

3．下列句子，表意明确、没有语病的一句是（    ）
A.联合国安理会成员国一致通过了一项声明，强烈谴责朝鲜在上周五的射星行为，称其引发了亚洲地区严重的安全担忧。安理会提出，要在朝鲜的制裁名单上加入新的“机构和项目”。

B.山西长治公务员录用考试舞弊案25日在市郊区人民法院作出一审判决，其中，市人社局原副局长赵某因招收公务员犯徇私舞弊罪、受贿罪，二罪并罚，被判处有期徒刑11年。

C.美国由于高调介入，中国在地区性问题上就必须与美国进行沟通，中国在与美国处理地区性事务的时候是不会损失自己的利益的。

D.中国经济增长举世瞩目，从1978年到2011年，年均增长9.9%左右。我们已经跃居世界经济总量的第二位，这个成绩来之不易。

4．填入下面横线处的句子，与上下文衔接最恰当的一组是（    ）
幸福是什么？＿＿＿＿＿＿＿一旦人的精神需要、情感诉求和心理期待无法获得充分满足和应有尊重，幸福的天平就会在失衡中倒向失望、叹息和迷茫、无助的另一端。

①惟其如此，幸福才会不经意间来敲门。 ②它是实践付出和心理满足的和谐一致，  ③幸福固然包含着物质层面的拥有和满足，  ④所以，幸福也可以狭义地理解为人的精神寄托、心灵安顿与人格实现。  ⑤但更多指涉精神层面的感受，  ⑥是包括健康、情感、财富和理想等生活要素间的一种和谐共振状态。

A．③⑥⑤④②①    B.③⑤⑥②④①    C.②⑥③⑤①④    D.②⑥①③⑤④
班别：＿＿＿＿    姓名：＿＿＿＿   成绩：＿＿＿＿

请把答案写在下面：            
（一）1——4 ：＿＿＿＿         （二）1——4：＿＿＿＿  
（三）1——4:  ＿＿＿＿  
   （四）1——4: ＿＿＿＿  
2013——2014高考语文复习之
周测试卷二
参考答案

（一）

1．【答案】A【解析】B项 “处chǔ理”.C项“奶酪lào”。
D项“城垣yuán”。

2．【答案】D【解析】 “终止”指结束、停止；“中止”指（做事）中途停止；“体察”指“体验观察”；“体味”指仔细体会；结合语境应填“体味”。

3．【答案】B【解析】“力透纸背”形容书法遒劲有力，也可以形容文章深刻有力，而非指说话技巧。

4．【答案】B 【解析】A项不合逻辑，“这”所指代的内容不可能是“罪魁祸首”。C项“真知灼见”与“意见”重复，删除“具有”和“的意见”。D项主语残缺，在“围绕”前面加“五国领导人”。

（二）
1.C（A．珐（fà）琅   复辟（bì） B．浚（jùn）理  成绩斐（fěi）然  D．伺(sì)机  歼（jiān）灭）

2.B（足：够得上；训：法则，典范。不值得作为效法的准则或榜样。A．“姑妄言之”：姑且随便说说，不一定有什么道理，多用作自谦，用来说别人不恰当。此处可改为“畅所欲言”。C．闲言碎语：在人背后说长道短，说些搬弄是非的话。也指说闲话，贬义词。D.蔚然成风：形容一种事情逐渐发展、盛行，形成风气。不能形容热情。）

3.B（A．搭配不当“发生”改为“产生”。C．修饰语语序不当，应为“潜移默化的对我产生了影响”，其次爱国心、人生观、事业心、爱情观之间存在交叉关系，不能并列使用。D．有歧义，可以理解为老师表扬了“我”（学生），也可以理解为老师表扬了老师自己）

4.B（我们可以先判断短文的文体，再据文体特征进行判断。此题材料为议论性的，可以从逻辑关系的角度入手。如④中的“然而”表转折，③⑥和①⑤应该形成并列意，⑥在③后，⑤紧跟①，依据后文的“也”表明①⑤应该在④的后面，③⑥在④之前，②为总括句，最适宜位于句首。）
（三）
1、答案：C（A、chěng/pìn   pú/ pǔ   yú   B、pí/pī    diàn  zài/ zǎi   

C、fēn/ fén   shè/ niè   fǒu/ pǐ      D、ní/nì  téng   zhì/shì）

2、答案：B、不容置喙：不容许插嘴，此处应该用不容置疑。

3、答案：C  A、句式杂糅；“目的是旨在•••“删掉其中一个；B、不合逻辑；“揭露和鞭挞•••美••善”D、搭配不当；“涉及范围•••提高”。 
  4、答案：A
（四）
1． B（ A.  lǚ / lóu   shè     chóu；      B. ào / niù   jiè / jí     shí / zhì；

C.  yà / zhá    chēn     zhǐ/ dǐ；   D. jī / qǐ    pí / bǎi　 bó）

2． A（A.十室九空：十户人家有九家空，形容天灾人祸使得人民流离失所的悲惨景象。B.做客：访问别人，自己当客人。作客：指寄居别处。C.感慨万千：指因外界事物变化很大而引起许多感想、感触。D.明日黄花：原指重阳节过后逐渐萎谢的菊花。后多比喻过时的事物或消息。）

3． B（A.缺介词，“朝鲜的制裁名单”前应加“对”字；C.暗中更换主语，可将“由于”放到“美国”前面； D.重复矛盾，去掉“左右”或“均”。）

4． D（②⑥①总说“幸福是什么”，其中①是对②⑥的小结；③⑤④是一个第一层为因果关系第二层为转折关系的多重复句，第④句与后面的文字连接紧密。）
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