
重庆市巴蜀中学2014届高三一诊模拟语文试题
一、（本大题共4小题，每小题3分，共12分）
1．下列词语中，字形和加点字的读音全都正确的一项是

    A．辖制    锱珠必较    惊吓xià    夙兴夜寐sù
    B．攀缘    义愤填膺    挫折cuō    得鱼忘筌quán

    C．岑寂    坚忍不拔    訾詈zǐ     大笔如椽chuán

    D．肄业    浅尝辄止    友谊yí     下乘之作chéng

2．下列语句中，加点词语使用正确的一项是

    A．人类对于自然，也就是我们的生存环境，有着天然的依赖，不仅要从自然中获得物质的慰藉，还要从自然中得到精神的满足。

    B．一个人没读过《诗经》，不了解楚辞，殊不知唐诗，更不懂宋词，如果不是刻意的自谦，那便没资格谈诗。

    C．来到度假村，欣赏着优美的风景，呼吸着清新的空气，吃着土生土长的土豆炖腊肉、蕨菜炒回锅肉，喝着当地自酿的蜜蜂土酒，那真是最为享受的事情。

    D．美国政府“关门”，导致数以万计的政府雇员被遣散回家“待业”。城门失火，殃及池鱼，在此期间的中国游客逛不了国家公园、动物园和博物馆。

3．下列句子中，没有语病的一项是
    A．广州越秀警方在某居民楼将在网络上虚构信息，散布谣言，污蔑“狼牙山五壮士”的张某抓获，被依法行政拘留7日。

    B．日本的食品企业往往会从幼儿时期起就让接班人接受“食育”（食品教育），以培养其一流的味觉，增强其对食物的敏感度。

    C．目前，山西被挖眼的孩子非常不愿意回忆、不愿意提及甚至不能听到大人谈论此事，并且出现了这个年龄不多出现的烦躁情绪。

    D．嘉陵巷15号发生入室抢劫案，一死一伤。警方表示将全力追凶，尽快破案。

4．下列选项中，依次填入下面文字中横线处的标点符号，最恰当的一项是

    钓鱼岛列岛由钓鱼岛、南小岛、北小岛、赤尾屿、黄尾屿等8个无人岛礁组成，位于中国东海海域，其中钓鱼岛    主岛    被誉为    深海中的翡翠   。日本为何觊觎钓鱼岛   因为它具有重要的战略地位    从军事看，钓鱼岛有着十分巨大但并不为人多知的军事价值    从经济看，钓鱼岛及其附近海域蕴藏着众多的石油资源、渔业资源、矿物资源    名贵药材也相当丰富。日本前国土交通大臣扇千景说，获得这些海域，“将使日本由资源小国而成为东亚的资源大国   

  A．——  ——  “    ”    ，    。    ，    、    。”

  B．（    ）    《    》    ？    ：    ；    ，    。”

  C．（    ）    “    ”    ？    ：    ；    ，    ”。

  D．——  ——    《    》    ，    。    ，    、    ”。

二、（本大题共3小题，共11分）

    阅读下文，完成第5-7题。

    排除各种对于当下诗歌的成见，以我个人感觉，从1999年至今，诗歌风气是与日俱增，或许远超出上世纪80年代。写诗并且以诗人自居，甚至以诗为毕生理想的，人数肯定不少，且应该多数为青年。诗歌成一种年轻人的风尚，原本在情理之中，从某种意义上说，诗歌是与年轻划等号的，所以，这个诗歌风气日增的时代，让诗歌重归年轻人的“事业”，是一种“进步”的象征。而当下，中年人坚持写诗，或者重新拾笔写诗，也比比皆是，且未必比年轻人缺乏热情。这样的现象，也促成了诗歌风气的增长。所以，80年代所说的“扔一粒石子，会砸中一个诗人”，或许在今天才算是应验。
    一个国家，尤其是以诗闻名的中国，没有相当规模的诗歌风气，我相信是有问题的。但认真反思，当诗歌风气过旺，就像经济过热一样，可能也未必是好事一桩。某种程度上，写诗、以诗人自居并以诗为毕生事业的人太多，会造成大面积的智力浪费。
    写诗是作文者一个最基本的能力，也即不去做诗人、不以诗人自居、不以诗歌为毕生事业，也一样能写诗，而且这种能力会终其一生不变一一所变的，最多是写出好诗烂诗的分别，或者是心中有诗写不写出来的问题。但是，很多人一一尤其是年轻人一一把这种基本的能力放大为终极追求，所谓唯一的文字理想。写诗的心态根本不是常态，而是“变态”。变态的体现，就是无限烘托诗歌在文字领域的位置，无限加重诗歌在生命中的分量，甚至无限夸大诗歌于精神思想、国家民族的重要性。我相信这是本末倒置无疑一一本，原应该是精神思想、国家民族的走向；末，原应该是诗歌。
    本末倒置的后果，便是年轻人趋之若鹜于本应属于基本文字能力的诗歌，认为诗歌就是一切，而对于所谓精神思想、所谓国家民族的走向，弃之不顾，或者，单凭写诗所需要的情绪（所谓稚嫩的激情）而以语言暴力对待精神思想、国家民族，从不深入探究，人云时代糟糕、社会黑暗，我亦云时代糟糕、社会黑暗，独立思考完全在九霄云外。诗歌于是占据了许多人绝大多数的时间、绝大部分的头脑空间。从此以追逐诗名、创造诗歌流派以及所谓创新写诗手法为己任。一个人身体内或灵魂中所储存的智力，全部写满了“诗歌”二字。至于其他，不在话下，但在诗中。可是，翻遍全部当代诗人的诗歌，诗歌之外的“其他”在哪呢？有独立思考收获的思想吗？有天纵英才放射的真实情感吗？有对国家民族深入观察后得出的自我判断吗？有纵览有史以来人类精神结晶而总结出的自身所好吗？我只见满首诗都是大众化的字词而已，扫盲黑板上的全部字，诗中一个不缺，扫盲黑板之外一个字不见。一个诗中只有人云亦云的思想、浅薄如性压抑的情感、毫无判断力也毫无总结能力的几乎等同于“文盲”的诗人，写出的诗连口香糖的角色都无力扮演。
5．根据原文，下列不属于“造成大面积的智力浪费”的原因的一项是（3分）
  A．写诗的青年，人数众多；中年人坚持写诗的也比比皆是，且不乏热情。

  B．很多人——尤其是年轻人——把写诗这种基本的能力放大为终极追求，所谓唯一的文字理想。

  C．本末倒置地无限烘托诗歌在文字领域的位置，无限加重诗歌在生命中的分量，甚至无限夸大诗歌于精神思想、国家民族的重要性。

  D．趋之若鹜于写诗，缺乏独立思考和深入探究的精神而人云亦云。

6．下列对原文有关内容的解说，符合原意的一项是（3分）
  A．对于中国这个以诗闻名的国度来说，写诗的人层出不穷是正常的，但诗歌风气过盛，不一定是好事。

  B．写诗是每个人应该具备的最基本的能力之一，不应该把它当作毕生事业而孜孜以求。

  C．纵观当代整个文坛，众多的人致力于诗歌创作，而诗歌之外的其他文体，诸如小说、戏剧、散文却无人顾及。

  D．一个诗人，没有独到的见解，情感浅薄，判断力、总结能力几乎等同于“文盲”，写出的诗必定苍白无味。

7．结合原文，谈谈你对年轻人把写诗当作毕生事业的看法。（5分）
三、（本大题共3小题，每小题3分，共9分）

    阅读下文，完成第8-10题

《唐诗集注》序

明·陈继儒

    余撰有《十异人传》，酉阳唐君其一也。君四岁丧明，犹未受师句读，问之八方五色不复有，若声音点画种种文字，懵如也。稍长，坚坐无所事事，辄以耳受书，从旁读三番，旋即记忆。久之，贯串经史、诸子百家及稗官言，而最喜作诗。有集行于世，多为通人所赏，太守绳斋许公，延见赐粟帛；盐台修龄杨公，旌其庐曰：“耳学淹通。”又捐俸为君刻《唐诗集注》；而陈冏卿、张参知诸君争资助之。其诗几百卷，太约昉高棅正声，及李于鳞选，而稍益之，精汰诸笺，附以己意。典而核，裁而文，既不掊击古人，而又鲜迁就附和之弊。譬如古太师审乐，清浊高下，皆从静深笃挚中来。彼后夔、季札，虽精专门，不逮也。世人不解诗，遂不解奇君；即奇君者，不奇君博而奇君目。嗟呼！此未易与俗人论也。经云：天去地八万四千里。吾曹仰天而见日月，则目有八万四千里之分量。若无日月，又无灯光，目虽具，悉与唐君等，第世界人但能以三光见，而唐君者又能以不见见者也。其书无所不浏览，其笺注无所不采择，不握管而笔端有眼，千手眼皆备矣。今人六根具足，授以此诗，不解句读，或以上注下，或以下注上，首尾颠倒，莫知指归。间有因文解义，略杂音声者，非荧火借光，则眼中着木槵子相似。试与唐君说诗，吾知其明睛果安在也。古之异人，废心而用形；今之异人，废形而用心。好学如唐君，觉上帝之五官无权，而仓颉之六书可废，异哉，有目者得此诗而读之，将无愧死也夫！

    【注】①三光：日月星

8．下列对加点词的解释，不正确的一项是

  A．余撰有《十异人传》，酉阳唐君其一也    其：其中

  B．太守绳斋许公，延见赐粟帛    延：拖延

  C．既不掊击古人，而又鲜迁就附和之弊    掊击：抨击
  D．彼后夔、季札，虽精专门，不逮也    逮：及、比得上

9．以下各组句子中，全部表现对酉阳唐君其人的赞赏的一组是

    ①贯串经史、诸子百家及稗官言，而最喜作诗。

    ②盐台修龄杨公，旌其庐曰：“耳学淹通。”

    ③典而核，裁而文，既不掊击古人，而又鲜迁就附和之弊。

    ④清浊高下，皆从静深笃挚中来。

    ⑤或以上注下，或以下注上，首尾颠倒，莫知指归

    ⑥好学如唐君，觉上帝之五官无权，而仓颉之六书可废。

   A．①③⑤    B．①②⑥    C．②⑤⑥    D．①③④

10．下列对原文有关内容的分析和概括，不正确的一项是

  A．酉阳唐君，四岁失明，对方向、色彩、文字等都懵懂无知，但他长期靠耳朵听来接受书本知识，记忆力又强，成为了学识渊博之人。作者将他写入了《十异人传》。

  B．唐君喜欢写诗，他的诗集广为流传，颇受好评。杨修龄捐钱为他刻写了《唐诗集注》，本文就是作者为《唐诗集注》作的序。

    C．作者在这篇序文中对给予唐君以赏识、资助，以及为《唐诗集注》的问世付出了心血的人加以了赞赏，对六根具足、不解句读的今人颇有微词。

    D．作为序言，本文既介绍了《唐诗集注》的由来，又对《唐诗集注》给予了高度的评价，作者认为能读到这部书，将死而无憾。

四、（本大题共3小题，共23分）

11．（1）将第三大题文言文阅读材料中划线的句子翻译成现代汉语。（7分）
    ①即奇君者，不奇君博而奇君目。嗟呼！此未易与俗人论也。（3分）
    ②目虽具，悉与唐君等，第世界人但能以三光见，而唐君者又能以不见见者也。（4分）
（2）请用斜线（／）给下面一段文言文的划线部分断句。（3分）
    为善易，避为善之名难；不犯人易，犯而不校难。涉世应物，有以横逆加我者，譬犹行草莽中荆棘之在衣徐行缓解而已所谓荆棘者亦何心哉如是则方寸不劳而怨可释
12．阅读下面的诗歌，完成后面的题目。（7分）
雨夜

何景明

院静闻疏雨，林高纳远风。秋声连蟋蟀，寒色上梧桐。

短榻孤灯里，清笳万井中。天涯未归客，此夜忆江东。

    （1）简析颔联描写雨夜之景所运用的艺术手法，并指出“连”“上”二字的妙处。（3分）
    （2）作者是怎样表达乡愁的？请简要分析。（4分）
13．补写出下列名篇名句中的空缺部分。（6分）
    （1）虽无丝竹管弦之盛，一觞一咏，       。（王羲之《兰亭集序》）
    （2）巫医乐师百工之人，君子不齿，       ，其可怪也欤！（韩愈《师说》）
    （3）钉头磷磷，       。（杜牧《阿房宫赋》）
    （4）       ，余不忍为此态也！（屈原《离骚》）
    （5）鸿雁长飞光不度，       。（张若虚《春江花月夜》）
    （6）       ，江流曲似九回肠。（柳宗元《登柳州城楼寄漳汀封连四州》）
五、（本大题共5小题，共23分）

阅读下面一篇小说，完成第14-18题

字据

    长途汽车进站的时候，天上飘着雪瓤子，柳絮一样东飘西荡，落在地上，倏忽就不见了。

    罗树林见父亲下了车，急忙跑过去接父亲手中的东西，父亲不让，兀自往前走。

    罗大头手里拎着一筐鸡蛋，自己家鸡下的，无污染。鸡蛋是专门捎给孙子罗城的。罗城这孩子，才八岁，都快有他爸罗树林高了。
    罗大头走着想心事，突然，脚下一个趔趄，摔倒了。

    摔倒的时候罗大头似乎听到了腿骨断裂声，像积雪压折枯枝的声音。他顿时感到一阵撕心裂肺的疼痛，还没来得及喊叫，筐子就从手中甩了出去，鸡蛋散落一地。熙熙攘攘的人流忽地闪开一片地方来。有的人驻足观看，有的人瞟了一眼坐在地上的罗大头，匆匆往前走。
    罗树林在路边的亭子里买包烟的功夫，一转眼发现父亲没了人影，紧忙往前追。他见前边围了一圈人，拨开人群往里瞅，见父亲坐在地上捂着腿，嘴里只嘘凉气。忙说，请让一下，请让一下。
    一个鸭舌帽拉住了他。鸭舌帽说，小伙子，请你不要这么冲动，不能扶他起来，会“粘”在手上的。
    罗树林一愣。鸭舌帽从胸前掏出个小本子给罗树林看。鸭舌帽说，我是律师，从常理分析，你去拉他起来没什么不对，但你知道这老头到时会不会反咬你一口，把你告上法庭？看样子他摔得不轻，你去拉他，就得先送他去医院接受检查，去医院检查就需要医疗费。如果这个老头身上没有带钱，这医疗费就需要你给他垫上。如果老头想治病又没钱还你，反咬你一口怎么办？

    罗树林笑笑说，我不怕。鸭舌帽有些急，说，你怎么能不怕呢？我同事经手过这样一个案子，法院判救人的人赔偿被救的人五万块钱。现在那人因为官司缠身，被老板辞退了工作，老婆也跟他离了婚。你救他，法院会按常理分析，得出是你撞人的结论。知道什么是常理分析吗？就是法官根据人之常情推断是你撞的人。
    罗树林止住笑，说，这么多人，都可以作证嘛，总不能看见一位老人摔倒在地，没人拉一把。鸭舌帽从公文包里掏出纸和笔，对罗树林说，你要想救人，我给你出个主意，你让这老头在纸上写个字据，声明是自己摔倒的。这样，你就会在以后摆脱许多麻烦。民事诉讼的原则是这样的，谁主张，谁举证。你手里有了证据，将来他告你，也告不赢。
    罗树林说，他要是我父亲呢？鸭舌帽看看躺在地上的罗大头，又仔细瞅瞅罗树林。摇摇头，没说话，挤出人群走了。
    罗树林正想往里冲。被一个穿风衣、戴墨镜的人拽住了。那人急忙把罗树林拉到一边，说，请你别冲动。墨镜掏出一张判决书，递到罗树林面前。你看，我救了一位摔倒的老人，法院判我赔偿五万元。有证人给我作证，法院不予认可。我的证人现在还住在医院里，气病的。太气人了！

    罗树林说，可他是我的父亲。墨镜很着急，问，你兄弟几个？罗树林说，兄弟四个，除了我，他们都在乡下。
    还是嘛，墨镜说，人心隔肚皮。你知道你父亲怎么想的？万一说是你把他撞倒的，把你告到法院，医疗费将全部你拿。如果不是你撞的你父亲，你完全不用送他去医院。你把他送了医院，医疗费你得全部拿，而你的兄弟们不会出一分钱，会更感激你的父亲。
    罗树林出了一身冷汗。墨镜抽了一下眼镜说，我看你父亲伤得不轻。在这个城市住院，伤筋动骨，没有十万八万是不够的。
    罗树林突然握住墨镜的手，激动地说，谢谢大哥提醒！说完，从挎包里掏出纸和笔，递给罗大头，说，爹，你也都听到了吧。这是一个讲证据的年代。你写个字据，说是你自己摔倒的，我就扶你去医院。
    罗大头气得浑身发抖，眼珠子要从眼眶里蹦出来，他怒视着罗树林，喊道，你一一给我滚！说完，手“啪”地拍在自己的大腿上。一阵钻心的疼痛，罗大头昏迷了过去。
    罗树林跑向路边的电话亭，拨打120说，珠江路与南京路交叉路口，有位摔伤的老人需要急救。对方问他姓名。罗树林说，一个过路人。说完，挂了电话。
    120急救车呼啸着把父亲罗大头拉走了。罗树林忙掏出手机往老家发信息：父亲自己摔伤，速来医院看望。发完短信，罗树林突然想起那满筐的鸡蛋，便向出事的地点跑去。远远看见，泥泞的雪地里到处是散碎的鸡蛋，一片狼藉。
14．怎样理解文章最后一句“泥泞的雪地里到处是散碎的鸡蛋，一片狼藉”的含意？（2分）
15．小说第一段的景物描写有什么作用？（3分） 

16．请围绕儿子罗树林梳理小说的基本情节。（5分）
17．戴鸭舌帽的律师没能劝止住罗树林，而穿风衣、戴墨镜的人却阻止住了罗树林，这说明什么？（6分）
18．结合文本和现实，谈谈这篇小说的社会价值。（7分）
六、（本大题共3小题，每小题4分，共12分）

19．下面是记者给重庆电台拟写的一篇广播稿，其中有不妥之处，请按要求修改。
    文广局消息，重庆市首个省级美术馆——重庆美术馆将于明日（10月29日）正式向市民开放。重庆美术馆不论外部环境还是内部陈设都很齐全，充满艺术气息。从外部看，它位于渝中区国泰广场，广场上不仅矗立着造型各异的石雕，连供市民休憩的石凳也一改呆板的四方型，变身为“礼品盒”“车轮胎”“拉扣”“砚台”……造型。从内部看，美术馆的大厅以白色为主，立体广阔的空间效果，让人仿佛置身“天空之城”之感；大厅又被隔成了若干个小区域，像个“大迷宫”。首展以“城市幻象”为主题，目的是要“让年轻艺术家与城市进行有效对话”。
    （1）文中有一处信息是多余的，应该删去，它是       
    （2）文中有一处标点符号应修改，把       改为       
    （3）文中有两句存在语病，请作针对性修改：       
20．假如你是一名导游，组团到成都三日游，请你用简明、连贯、得体的语言将下表内容告知已经到达候车室的游客。
	车型
	发车时间
	到达时间
	途经地
	返回时间
	旅游景点

	凯斯鲍尔
	10月2日8：O0
	lO月2日12：O0
	遂宁
	10月4日14：O0
	武侯祠
杜甫草堂
青城山


21．请按照要求完成下面两小题。（每小题各2分）
    （1）依照下面的示例，自选一种景物，运用拟人手法，另写一句话，句式与例句相同。

    例句：顽皮的雨滴，不知听了谁的鼓励，误把雨伞当成了舞台，尽情欢跳。

    （2）下列选项填入横线处，最恰当的一项是（只写序号）
    秋风猎猎，梧叶萧萧，一声声，一阵阵，       
    ①含着股股砭骨的寒气，牵动了游子怅然欲归的旅中情思。

    ②送来缕缕沁人的幽香，洋溢着隐者怡然自得的乐观情绪。

    ③掀起层层感奋的浪潮，激发起志士蓬勃旺盛的拼搏情怀。

    ④吹开片片紧锁的心扉，撩拨着秋士怀才不遇的内心琴弦。

七、写作（本大题共1小题，共60分）

22．阅读下面的文字，按照要求作文。（60分）
很久以前，“落后就要挨打”这句名言深深地铭刻在国人的心里，不夸张地说，在相当长的一段时间里，它是我们全力投入现代化建设的最强大的精神动力。时至今日，我们很少再说起这句话了，毕竟从国家这个层面讲，挨打的情况还不至于出现。但是，无论现在还是未来，无论国家还是个人，无论经济还是文化，无论工作还是学习……落后必然会造成很多被动的局面。

请结合自己的心得和体验，在“落后就要       ”中的横线上填入一个词或短语，构成题目，写一篇文章。
    要求：①不能以“落后就要挨打”为题：②除诗歌外，文体不限；③不少于800字；④不得抄袭，不得套作。
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