
绝密★启用并使用完毕前
山东省济南市2014届高三3月模拟考试
语文
第I卷 (36分)

注惹事项：
    1．答第I卷前，考生务必将自己的姓名、准考证号、考试科目涂写在答题卡上。
    2．每小题选出答案后，用HB或2B铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑。如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号。不能答在试题卷上。
一、(每小题3分，共l5分)

1．下列各组词语中，加点字的注音正确的一项是(    )

  A．说(shuo)服    模(mu)具    心广体胖(pan)    博闻强识(zhi)

  B．桑臼(ke)     下载(zai)     呱(gu)呱坠地     戛(jia)然而止
  C．泥淖(nao)    粗犷(guang)   发生口角(jiao)    嗲(dia)声嗲气
  D．眩晕(yun)    铜臭(chou)    叱咤(zha)风云    恪(ke)守职责
2．下列各组词语中字形都正确的一组是(    )

  A．涣散    热哄哄    稗官野史    风靡一时
  B．燥热    订书机    情投意合    赔理道歉
  C．杜撰    节骨眼    察言观色    声名鹊起
  D．盅惑    户口簿    言简意赅    攻城略地
3．下列各句加点的词语，使用最恰当的一句是(    )

  A．3月4日上午，两千多名来自社会各阶层的全国政协委员，肩负着社会各界人士的嘱托，走进了人民大会堂，参加政治协商会议。
  B．扎洛说，包括西藏在内的各藏区历来不是一个单纯的藏族聚居区，从经济生活形态上来讲，藏民与其他各民族是互补的。
  C．年底时市政府领导走访慰问困难群众，上行下效，市属各机关单位的领导也纷纷看望本单位的困难职工，并送去春节慰问金。
  D．济南真是个好地方，山柔水媚，秀色可餐，别的不说，单那三大名胜千佛山、趵突泉、大明湖就够令人神往的。
4．下列句子中的标点符号使用正确的一项是(    )

  A．避讳之风可谓源远流长，“其俗起于周，成于秦，盛于唐宋，其历史垂二千年”。(《史讳举例·序》)

  B．历史上的秦始皇是个暴君，但在这部电影中却变得很有人情昧。这是篡改历史呢?还是艺术演绎呢?

  C．有些小企业由于规模小，技术、产品、管理水平落后，面临的竞争程度高、市场需求变化快，因而承担的风险往往要大于获得的效益。
  D．李煜的词“问君能有几多愁?恰似一江春水向东流。”用“一江春水”比喻愁之多，愁之绵绵无尽，生动形象，概括性又极强。
5．下列句子中没有语病的一句是(    )

  A．广大消费者对最近媒体曝光的市乳品协会包庇某乳制品厂污染环境的做法极为不满，环境问题再次成为公众关注的热点。
  B．海协会负责人在访台后表示，要尽快实现两岸直航，推动两岸科技与产业化的合作成果，这将对两岸经济的繁荣昌盛具有特殊意义。
  C．社会竞争越来越激烈，人的心理压力也越来越大，有相当部分高血压病的产生就是由于生活压力大、工作紧张诱发的。
  D．网络技术的发展，创造了许多新词，产生了“网吧、网民、网友、网址、网恋、网页、网虫、网上书店”等等。
二、(9分)

    阅读下面的文章，完成6～8题。
魏晋风度的文化内涵
    魏晋时期是地道的乱世，因此文人的普遍心理即是思治，这就促使魏晋名士开始探索宇宙自然与人生本体的关系，并开始追求新的思辨哲理。在这种背景下，“文的觉醒”与“人的觉醒”时代到来，思想开放与自由论辩的风气成为当时文人名士的生活常态，而“魏晋风度”正是在这种氛围中应运而生的。
    “魏晋风度”所代表的这种文化，有何晏、王弼首发其端，他们酷爱庄老，而起清谈之风；发展至“竹林七贤”时代，这一群体成为魏晋风度的典型代表。“竹林七贤”即阮籍、嵇康、山涛、刘伶、阮成、向秀和王戎等七人，他们都是当时的文人名士，他们大都崇尚老庄之学，对社会现实有着无比清醒的认识。然而，由于身处乱世，虽有济世报国之才，却没有值得辅佐的明主，只好用形骸放浪、不拘小节的行为来掩饰内心的痛苦，用不合事宜的言行来表达对朝政的不满。
    魏晋名士用自己的言行、诗文等外化行为使自己的人生艺术化，具体表现为不同常人的放旷、真率与智慧。这种艺术的人生是自然的，是个人的真实处境与心境的流露。正是由于残酷的政治迫害和生命的命悬一线，使得魏晋士人的人生充满了无尽的忧虑恐惧和深重的哀伤。这构成了魏晋风度深刻沉重的一面。
    玄学是这个时期文人的思想灵魂与源泉。他们用老庄的哲学思想解释儒家经典。在空谈中探讨自然与人本体的关系，探求更本质的人生意义，将关注点从无能为力的政治转向了自身存在价值的讨论。《周易》《老子》和《庄子》被奉为玄学经典。玄学给两汉以来保守腐朽的儒学注入了新鲜的血液，给中国的哲学文化领域带来了一种不同以往的自由、理性、思辨的哲学思维，同时是魏晋名士们自我肯定的强烈自信与率性自由的外化表现。
    魏晋名士以率性率真的人性来品味玄趣，由此生发出一种由外知内、以形显神的美学观念，这使他们开始转向对自然山水的热爱与探究，以空灵之心审视山水自然的大道之美。正是这种超越形的束缚的情怀，使自然山水被赋予了人性化的灵性与无穷的玄趣。另一方面，他们把在政治理想上的绝望转向文学艺术，寻求精神上的解脱。在“神韵”这一独特的审美追求指导下，魏晋时期的文学、绘画、书法等艺术门类都不同程度地呈现出一片空前繁荣的景象。
    魏晋风度是魏晋名士人生态度、处世方式和人格精神的具体展现，反映了魏晋时期文人士大夫阶层的价值取向，它不仅在那时具有广泛的时代意义，对后世中国传统文人的文化哲学和思想，也产生了深远的影响。
    魏晋士人通过自身在乱世中真实而坚定的实践，以前所未有的气魄和感染力，融入了中国文人的灵魂深处。一方面，魏晋风度造就了中国文人清高的气质与清醒的思辨；另一方面，它为后世处于低谷困境的文人知识分子提供了精神的慰藉与平静，并得以发展为自省与放旷的生活理念，用以追求人本质的回归、精神的解放和个性价值的真正体现。
6．下面对“魏晋风度”文化内涵的表述，不正确的一项是(    )

  A．魏晋名士用言行、诗文将自己的人生艺术化，具体表现为放旷、真率与智慧。
  B．以自由、理性、思辨的哲学思维，表现出自我肯定的强烈自信与率性自由。
  C．超越形的束缚，品味玄趣，生发了一种由外知内、以形显神的美学观念。
  D．融入了中国文人的灵魂深处，造就了文人自古至今清高的气质和清醒的思辨。
7．以下不是“魏晋风度”形成的原因的一项是(    )

  A．魏晋乱世，文人思治，他们开始探索宇宙自然与人生本体的关系。
  B．魏晋文人清醒认识现实，怀才不遇，统治者对其进行残酷的迫害。
  C．魏晋名士放浪形骸，追求个性，寄情山水，醉心文学艺术。
  D．魏晋时期的文人酷爱老庄，以玄学作为自己的思想灵魂和源泉。
8．下面的说法符合原文意思的一项是(    )

  A．“人的觉醒”促进了当时思想解放和自由论辩风气的形成，这是魏晋风度的突出表现。
  B．魏晋士人厌倦了社会的动荡，对黑暗政治不满，只好转而研究老庄之学，借此麻痹自己。
  C．玄学是魏晋名士的精神支柱，他们以此来关照自我，探寻苦难社会中人生的价值和意义。
  D．魏晋风度以自省与放旷的生活理念使后世落魄的文人知识分子获得了精神的真正解放。
三、(每小题3分，共12分)

    阅读下面的文言文，完成9～12题。
    袁珙，字廷玉，鄞人。生有异禀，好学能诗。尝游海外洛伽山，遇异僧别古崖①，授以相人术。先仰视皎日，目尽眩，布赤黑豆暗室中，辨之，又悬五色缕窗外，映月别其色，皆无讹，然后相人。其法以夜中燃两炬视人形状气色，而参以所生年月，百无一谬。
    珙在元时已有名，所相士大夫数十百，其于死生祸福，迟速大小，并刻时日，无不奇中。南台大夫普化帖木儿，由闽海道见珙。珙曰：“公神气严肃，举动风生，大贵验也。但印堂司空有赤气，到官一百十四日当夺印。然守正秉忠，名垂后世，愿自勉。”普署台事于越，果为张士诚逼取印绶，抗节死。珙见江西宪副程徐曰：“君帝座②上黄紫再见，千日内有二美除。但冷笑无情，非忠节相也。”徐于一年后拜兵部侍郎，擢尚书。又二年降于明，为吏部侍郎。又尝相陶凯曰：“君五岳③朝揖而气色未开，五星④分明而光泽未见，宜藏器待时。不十年以文进，为异代臣，官二品，其在荆、扬间乎!”凯后为礼部尚书、湖广行省参政。其精类如此。
    洪武中，遇姚广孝于嵩山寺，谓之曰：“公，刘秉忠之俦也，幸自爱。”后广孝荐于燕王，召至北平。王杂卫士类己者九人，操弓矢，饮肆中。珙一见即前跪曰：“殿下何轻身至此。”九人者笑其谬，珙言益切。王乃起去，召珙宫中，谛视曰：“龙行虎步，日角⑤插天，太平天子也。年四十，须过脐，即登大宝矣。”已见藩邸诸校卒，皆许以公侯将帅。王虑语泄，遣之还。及即位，召拜太常寺丞，赐冠服、鞍马、文绮、宝钞及居第。帝将建东宫，而意有所属，故久不决。珙相仁宗曰：“天子也。”相宣宗曰：“万岁天子。”储位乃定。
    珙相人即知其心术善恶。人不畏义，而畏祸患，往往因其不善导之于善，从而改行者甚多。为人孝友端厚，待族党有恩。所居鄞城西，绕舍种柳，自号柳庄居士，有《柳庄集》。永乐八年卒，年七十有六。赐祭葬，赠太常少卿。
    注：①别古崖：僧名。②帝座：星官名，相术中认为影响人的命运。③五岳：人的额、颊、鼻、左右颧骨。④五星：耳口额鼻。⑤日角：额角中央部分隆起，形状如日。
9．对下列句子中加点词的解释，不正确的一项是(    )

  A．举动风生，大贵验也        验：检验
  B．千日内有二美除            除：任命
  C．不十年以文进，为异代臣    进：做官
  D．召珙宫中，谛视曰          谛：仔细
10．下列各组句子中，加点词的意义和用法相同的一组是(    )

  A．授以相人术        越国以鄙远
  B．其在荆、扬间乎    愚人之所以为愚，其皆出于此乎
  C．后广孝荐于燕王    州司临门，急于星火
  D．储位乃定          今其智乃反不能及
11．以下六句话分别编为四组，全都能表现袁珙相术之“精”的一组是(    )

  ①皆无讹，然后相人
②珙一见即前跪曰：“殿下何轻身至此。”
③已见藩邸诸校卒，皆许以公侯将帅
④珙相仁宗曰：“天子也。”
⑤珙相人即知其心术善恶
⑥为人孝友端厚，待族党有恩
A．①③④    B．①④⑤    C．②③⑤    D．②⑤⑥
12．对原文有关内容的理解和分析，下列表述不正确的一项是(    )

  A．袁珙有与众不同的才能，又巧遇胸怀异能的僧人做了老师，经过特殊手段的训练，才成就了精准的相术。
  B．袁珙预言程徐会有两次大的升迁但不能做忠臣，又说陶凯十年内会在新朝代做二品高官，后来都得到验证。
  C．袁珙被燕王召到北平，燕王称赞他龙行虎步，面相奇异；袁珙预测燕王能做天子，府内的将卒能做公侯。
  D．皇帝要选立太子，心里已经有意向了却因故没有决断，袁珙的话对太子之位的归属起到了重要作用。
第Ⅱ卷(114分)

注意事项：
    1．用黑色中性签字笔将答案直接写在答题卡上。
    2．答题前将答题卡上的项目填写清楚。
    3．本卷II个小题，共114分。
四、(24分)

13．把文言文阅读材料中加横线的句子翻译成现代汉语。(10分)

  (1)果为张士诚逼取印绶，抗节死。(3分)

  (2)王杂卫士类己者九人，操弓矢，饮肆中。(3分)

  (3)往往因其不善导之于善，从而改行者甚多。(4分)

14．阅读下面这首唐诗，回答问题。(8分)

自常州还江阴途中作①
唐·李嘉祐
处处空篱落，江村不忍看。无人花色惨，多雨鸟声寒。
黄霸⑦初临郡，陶潜③未罢官。乘春务征伐，谁肯问凋残。
    【注】①江阴，唐朝江阴县，诗人时任江阴令。  ②黄霸，汉代大臣，为政外宽内明，力劝耕桑，治为当时第一。③陶潜，东晋诗人，为彭泽令时，“在县公田悉令种秫谷，曰：‘令吾常醉于酒足矣。’”
    (1)第二联两句中的“惨”和“寒”两个字用得十分传神，请简要赏析。(4分)

    (2)本诗描述了怎样的景象?表达了诗人怎样的思想感情?请简要分析。(4分)

15．写出下列句子的上句或下句。(6分)

  (1)               ，秋水共长天一色。    (王勃《滕王阁序》)

(2)身无彩风双飞翼，               。      (李商隐《无题》)

(3)              ，齐彭殇为妄作。     (王羲之《兰亭集序》)

(4)而世之奇伟、瑰怪、非常之观，常在于险远，而人之所罕至焉，         。(王安石《游褒禅山记》)
(5)谨庠序之教，申之以孝悌之义，              。(《寡人之于国也》)
(6)仁以为己任，不亦重乎?        ，不亦远乎?     (《论语十则》)

五、(12分)

16．给下面一则新闻拟写标题。(不超过16个字)(4分)

    新华网华盛顿3月6日电，美国航天局6日说，一颗直径8米的小行星当天以非常近但比较安全的距离从地球近旁掠过，这也是两天来第3颗小行星与地球“擦身而过”。这颗编号为2014EC的小行星一天前才被发现，美国东部时间6日16时21分飞抵近地点，与地球的距离不到6．2万公里，只有地球与月球距离的大约六分之一。由于体积太小，不借助观测设备人们无法看到这颗小行星。此前，一颗直径30米的小行星于美国东部时间5日下午从地球与月球之间穿过，与地球相距35万公里，约为地月距离的十分之九。美国东部时间5日晚，类似的一颗小行星在距离地球约l2万公里处掠过。
17．在下面横线处填人适当的语句，组成前后呼应的排比句。(4分)

    泉城济南，花香四季。(1)春天，         ；夏天，我行走在大明湖畔，广阔的水域里，“小荷才露尖尖角，早有靖蜓立上头”；(2)秋天，        ；冬天，我漫步于植物园中，朦胧的月光下，“疏影横斜水清浅，暗香浮动月黄昏”。
18．阅读下面文字，结合这些代表的话，就我国影视创作提两条建议。(每条不超过15个字)  (4分)

    今年两会期间，网上热播韩剧《来自星星的你》成采访文艺界委员的标配问题。莫言称“看韩剧是一件很正常的事，不要觉得这有什么大不了，大家喜欢看国外的影视作品，主要一个原因是他们编故事编得确实好。”著名编剧高满堂表示他也曾看过几集，“挺好看的，因为它写了一个梦想……现在的韩剧的商业化、反映题材的角度都值得我们借鉴。”
    3月5日下午，王岐山参加了北京代表团审议。在听到人大代表、人艺院长张和平谈及人艺发展困境时，王岐山以最近在中国人气甚高的韩剧《来自星星的你》为例，强调韩剧的内核与灵魂是儒文化，鼓励大家相信5000年不断的中华文化。
六、(18分)

    阅读下文，完成19～22题。(18分)

寒  色
龙应台
    千里江山寒色远，芦花深处泊孤舟①。
    当场被读者问倒的情况不多，但是不久以前，一个问题使我在一千多人面前，突然支吾，不知所云。
    他问的是，“家，是什么?”
    家是什么，这不是小学二年级的作文题目吗?和“我的志愿”、“我的母亲”、“我的暑假”同一等级。怎么会拿到这里来问一个自认为对“千里江山寒色远，芦花深处泊孤舟”早有体会的人?

    问者的态度诚诚恳恳的，我也只能语焉不详蒙混过去。这么难的题啊。
    作被人呵护的儿女时，父母在的地方，就是家。早上赶车时，有人催你喝热腾腾的豆浆。天若下雨，他坚持你要带伞。烫的便当塞在书包里，书包拎在肩上，贴身还热。周末上街时，一家四五口人可以挤在一辆机车上招摇过市。放学回来时，距离门外几尺就听见锅铲轻快的声音，饭菜香一阵一阵。晚了，一顶大蚊帐，四张榻榻米，灯一黑，就是黑甜时间。兄弟姊妹的笑闹踢打和被褥的松软裹在帐内，帐外不时有大人的咳嗽声，走动声，窃窃私语声。朦胧的时候，窗外丝缎般的栀子花香，就幽幽飘进半睡半醒的眼睫里。帐里帐外都是一个温暖而安心的世界，那是家。
    可是这个家，会怎样呢?

    人，一个一个走掉，通常走得很远、很久。在很长的岁月里，只有一年一度，屋里头的灯光特别灿亮，人声特别喧哗，进出杂踏数日，然后又归于沉寂。留在里面没走的人，体态渐孱弱，步履渐蹒跚，屋内愈来愈静，听得见墙上时钟滴答的声音。栀子花还开着，只是在黄昏的阳光里看它，怎么看都觉得凄清。然后其中一个人也走了，剩下的那一个，从暗暗的窗帘里，往窗外看，仿佛看见，有一天，来了一辆车，是来接自己的。她可能自己锁了门，慢慢走出去，可能坐在轮椅中，被推出去，也可能是一张白布盖着，被抬出去。
    和人做终身伴侣时，两个人在哪里，哪里就是家。曾经是异国大学小城里一间简单的公寓，和其他一两家共一个厨房。窗外飘着陌生的冷雪，可是卧房里伴侣的手温暖无比。后来是一个又一个陌生的城市，跟着一个又一个新的工作，一个又一个重新来过的家。几件重要的家具总是在运输的路上，其他就在每一个新的城市里一点一点添加或丢弃。墙上，不敢挂什么真正和记忆终生不渝的东西，因为墙，是暂时的。在暂时里，只有假设性的永久和不敢放心的永恒。家，也就是两个人刚好暂时落脚的地方。
    可是这个家，会怎样呢?

    很多，没多久就散了，因为人会变，生活会变，家，也跟着变质。渴望安定时，很多人进入一个家；渴望自由时，很多人又逃离一个家。渴望安定的人也许遇见的是一个渴望自由的人，寻找自由的人也许爱上的是一个寻找安定的人。家，一不小心就变成一个没有温暖、只有压迫的地方。外面的世界固然荒凉，但是家却可以更寒冷。一个人固然寂寞，两个人孤灯下无言相对却可以更寂寞。
    很多人在散了之后就开始终身流浪。
    很多，一会儿就有了儿女。一有儿女，家，就是儿女在的地方。天还没亮就起来做早点，把热腾腾的豆浆放上餐桌，一定要亲眼看着他喝下才安心。天若下雨，少年总不愿拿伞，因为拿伞有损形象，于是你苦口婆心几近哀求地请他带伞。他已经走出门，你又赶上去把滚烫的便当塞进他书包里。周末，你骑机车去市场，把两个女儿贴在身后，一个小的夹在前面两腿之间，虽然挤，但是女儿的体温和迎风的笑声甜蜜可爱。从上午就开始盘算晚餐的食谱，黄昏时，你一边炒菜一边听着门外的声音，期待一个一个孩子回到自己身边。晚上，你把滚热的牛奶搁在书桌上，孩子从作业堆里抬头看你一眼，不说话，只是笑了一下。你觉得，好像突然闻到栀子花幽幽的香气。
    孩子在哪里，哪里就是家。
    可是，这个家，会怎样呢?

    注：①引自李煜被俘入宋后所做《望江南》一词：闲梦远，南国正清秋。千里江山寒色远，芦花深处泊孤舟。笛在月明楼。
19．作者从哪几个人生阶段写出自己对“家”怎样的感悟与理解?(4分)

20．作者反复追问的“可是，这个家会怎样呢?”一句，在文中起什么作用(4分)

21．文章以“寒色”为题，有何深意?(4分)

22．“家，是什么?”请结合文本和阅读的感悟，说说你的理解。(6分)

七、(60分)

23．阅读下面的材料，按要求作文。(60分)

    著名学者顾颉刚大学毕业后花几年工夫，写了许多文章，来做孟姜女故事研究：“有人问我：‘你做的这种研究到底有什么用处?’我对于这个问句只有一句话回答：‘没有什么用处，只是我的高兴!’”他1924年写的论文《孟姜女故事研究》被刘半农誉为“二千五百年来一篇有价值的文章”。
    这则材料引发了你怎样的思考与感悟?请选择一个角度，自定立意，自拟题目，自选文体(诗歌除外)，写一篇不少于800字的文章。
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