湖北省三校2014届高三五月联合模拟考试
语文试题
一、语文基础知识（共15分，共5小题，每小题3分）
1、下列选项中加点字注音完全正确的一项是（    ）

A. 颓圮pĭ     弄堂nòng      骷髅lǒu      切齿拊心fǔ

B. 干练gàn    瞅见chǒu     驰骋chěng     周公吐哺bǔ

C. 晕眩yùn    崔嵬wěi      囊括nǎng      一夫作难nàn

D. 毗邻pí     打烊yáng     蒙骗méng      命途多舛chuǎn

2、下列选项中书写完全正确的一项是（    ）

A. 荤腥       铮言       忤视       天伦叙乐

B. 淬火       烩饭       影碟机     不加思索

C. 稗官       恣睢       嗑瓜子     汗流浃背

D. 症结       扛鼎       脉膊       心余力绌

3、下列句子中加点成语使用不恰当的一项是（    ）

A.这位明星曾带给观众很多快乐，不少“粉丝”竞相模仿他的表演，但这次他因醉酒驾车而触犯法律的行为却不足为训。

B.节日里，大街上，公园商场里，到处是游玩购物的人，熙熙攘攘，不绝如缕。

C.鲁迅《拿来主义》一文言语犀利， 思想深刻，可称是不刊之论。

D.即便是悲剧，也给人留下一点希望的结局，好让好事者有一天来个狗尾续貂，满足我这种低层次的需要。

4、下列各句中没有语病的一句是（    ）

A.开心麻花小品《扶不扶》成为2014年央视春晚最受欢迎的节目，主演沈腾、马丽随之成为马年首批黑马，深受广大观众所好评。

B.中央电视台曝光东莞多个娱乐场所存在卖淫嫖娼等违法行为这一行动，引发了当地政府的整治行动，广东省委书记胡春华做出批示，要像2013年打击毒品一样扫黄，先治本，综合治理；再治标，打出声威。

C.中央在提出改进工作作风，密切联系群众的“八项规定”后，各地积极落实，并于近期相继向社会公布了具体实施细则。

D.对于中国冬奥军团来说，在短道速滑、自由式滑雪、花样滑冰均实现冬奥会金牌“零的突破”之后，一直不缺代表人物且几度极为接近金牌的女子短距离速滑项目自然会被列为下一个实现突破的目标。

5、下列文学常识的表述，有错误的一项是（    ）

A.加西亚·马尔克斯是哥伦比亚著名作家，拉丁美洲魔幻现实主义的代表作家，1982年获诺贝尔文学奖。其短篇小说《礼拜二午睡时刻》充分体现了魔幻现实主义的特色。

B.《红楼梦》的序幕由前五回构成，为全书的情节开展作了必要交代。比如第五回就通过贾宝玉梦游太虚幻境，隐喻含蓄地将全书中众多主要人物和次要人物的发展和结局都交代出来了。

C.《巴黎圣母院》中，被判强抢民女罪的丑陋敲钟人卡西莫多在广场上被当众鞭打，口渴难耐，美丽的爱斯梅拉达不计前嫌，把水送到卡西莫多的嘴边。这一情节体现了作者雨果宣扬的人道主义的精神力量。

D.孟子说：“诚者，天之道也”。孟子把诚这个道德概念规定为天的本质属性，认为天是人性固有的道德观念的本原。孟子的思想体系，包括他的政治思想和伦理思想，都是以天这个范畴为基石的。 

二、现代文（论述类文本）阅读（共9分，共3小题，每小题3分）
阅读下面的文章，完成6～8题。

反省城市规划
骆  新
冯骥才说：巴黎的历史保护得这么好，要感谢三个作家。第一个是雨果，他写了《向拆房者宣战》；第二个是《卡门》的作者梅里美，他成立了一个古典建筑监督委员会；第三个是马尔乐夫，在工业化进程中，提出在全法国进行文化普查，“大到教堂，小到汤匙”都要很详细地登记。这种对传统的保护意识，使法国成为文化上的超级大国。而我们的城市，没有文化规划，只有使用规划。

我真不知道：我们这些生活在所谓“现代化大都市”的中国人，面对着日益长高的城市和各种华丽的大楼，究竟是应该感到自豪呢，还是自卑？

“自豪”是正常的，比如前几年，“出国旅游”的人回国之后，总愿意拿着各种照片四处炫耀：“您看看人家的城市，多发达啊！多现代啊！”但这几年说这话的人少了，就是因为大家发现，出国旅游，其实跟在家门口转悠也差不了多少，我们的高楼大厦一点也不比发达国家的逊色，甚至连楼名也都跟国外的差不多——什么雅典、罗马、柏林……还有被用滥的“曼哈顿”和“香榭丽舍”，到处都有“皇家”身影，关键是这些“皇冠”也都是外国的——什么“拿破仑皇家别墅”、“伊丽莎白皇家小区”、“威廉皇家公寓”、“维多利亚皇家广场”……反正您能想到的外国名字，差不多都给用尽了！

越是热衷于追逐西化，并因此而炫耀不停的人，其实，越是对本民族文化感到自卑！所谓的“暴发户心态”，大概就是这个意思。自打“房地产”被抬高为所谓“支柱产业”之后，大规模抹去城市历史的肌理、简单地复制出一幢幢西方风格的房子，就是大量房地产商们最热衷干的事儿！一个城市的景观和特征，究竟是由谁说了算呢？现在，肯定是由房地产商们说了算。而这些不断抄袭、克隆出来的西方商业建筑，在被我们欢呼雀跃的同时，在西方人眼里，不过是低劣的模仿，人家倒替我们担忧了：东方的感性、情绪、自由与天人合一，正在被这些“无文化根基”的复制品扫荡殆尽！

而按照冯骥才先生的话说：我们城市，没有文化规划，只有使用规划。没有考虑过城市的文化特征。最多也就保留一点风貌建筑，摆摆样子而已。城市的规划完全随着长官意志而决定，几个人就可以决定一座城市的形态！中国是个“文化大国”，但在考察官员的政绩时，却没有“文化政绩”，这是很大的遗憾。

一个城市的建筑特色，主要就在它的民居。北京的特征是四合院和胡同，上海的特征是里弄和石库门，山东有齐鲁文化的底蕴，江浙有吴越文化的风格。但中国现在六百多个大中城市，在一片疯狂、粗鄙的商业房产开发中，不但个性几乎丧失殆尽，而且连楼盘的符号，都全盘西化了。

我们中国城市的建设者和规划者，是不是也该反省一下：我们该承担什么责任？

                                                         (摘编自2013年7月《文苑》，略有改动) 

6、下列关于作者对“反省城市规划”的表述，符合原文意思的一项是    （  ）

A. 作者认为巴黎的历史保护得这么好，要感谢雨果、梅里美和马尔乐夫三个作家。

B. 马尔乐夫在工业化进程中，最先提出要在全法国进行文化普查，“大到教堂，小到汤匙”都要很详细地登记。

C. 雨果、梅里美和马尔乐夫都用实际行动使法国成为文化上的超级大国。

D. 作者认为我们的城市，没有文化规划，只有使用规划。

7、下列理解和分析，符合原文意思的一项是    （  ）

A.. 我们这些生活在所谓“现代化大都市”的中国人，面对着日益长高的城市和各种华丽的大楼，应该感到自豪。

B. 出国旅游，其实跟在家门口转悠也差不了多少，我们的高楼大厦一点也不比发达国家的逊色，甚至连楼名也都跟国外的完全一样。

C. 越是热衷于追逐西化，并因此而炫耀不停的人，越是对本民族文化感到自卑！

D. 中国的城市规划者深刻地认识到：东方的感性、情绪、自由与天人合一，正在被这些“无文化根基”的复制品扫荡殆尽。

8、根据原文内容，下列理解和分析正确的一项是    （  ）

A. 因为中国在考察官员的政绩时没有“文化政绩”，所以城市的规划完全随着长官意志而决定，几个人就可以决定一座城市的形态。

B. 一个城市的建筑特色，主要就在它的民居：北京有四合院和胡同，上海有里弄和石库门。

C. 中国现在六百多个大中城市，在一片疯狂、粗鄙的商业房产开发中，不但个性丧失殆尽，而且连楼盘的符号都全盘西化了。

D. 我们中国城市的建设者和规划者，在学会反省“我们该承担什么责任？”

三、古代诗文阅读（共34分，共7小题）
阅读下面的文言文，完成9-12题。

临川靖惠王宏，字宣达，文帝第六子也。长八尺，美须眉，容止可观。仕齐为北中郎桂阳王功曹史。宣武之难，兄弟皆被收。道人释惠思藏宏。及武帝师下，宏至新林奉迎。建康平，为中护军，领石头戍事。天监元年，封临川郡王，位扬州刺史，加都督。   

四年，武帝诏宏都督诸军侵魏。宏以帝之介弟，所领皆器械精新，军容甚盛，北人以为百数十年所未之有。九月，洛口军溃，宏弃众走。其夜暴风雨，军惊，宏与数骑逃亡。诸将求宏不得，众散而归。弃甲投戈，填满水陆，捐弃病者，强壮仅得脱身。宏乘小船济江，夜至白石垒，款城门求入。临汝侯登城谓曰：“百万之师，一朝奔溃，国之存亡，未可知也。恐奸人乘间为变，城门不可夜开。”宏无辞以对，乃缒食馈之。   

宏妾弟吴法寿性粗狡，恃宏无所畏忌，辄杀人。死家诉，有敕严讨。法寿在宏府内，无如之何。武帝制宏出之，即日偿辜。南司奏免宏司徒、骠骑、扬州刺史。武帝注曰：“爱宏者兄弟私亲，免宏者王者正法，所奏可。”宏自洛口之败，常怀愧愤，都下每有窃发，辄以宏为名，屡为有司所奏，帝每贳之。十七年，帝将幸光宅寺，有士伏于骡骑航待帝夜出。帝将行，心动，乃于朱雀航过。事发，称为宏所使。帝泣谓宏曰：“我人才胜汝百倍，当此犹恐颠坠，汝何为者。我非不能为周公、汉文，念汝愚故。”宏顿首曰：“无是，无是。”于是以罪免。而纵恣不悛，奢侈过度，修第拟于帝宫，后庭数百千人，皆极天下之选。所幸江无畏服玩伴于齐东昏潘妃，宝直千万。好食鲫鱼头，常日进三百，其它珍膳盈溢，后房食之不尽，弃诸道路。普通元年，迁太尉、扬州刺史，侍中如故。七年四月薨，自疾至薨，舆驾七出临视。及薨，诏赠侍中、大将军、扬州牧，谥曰靖惠。

                                                                 （节选自《南史·卷五一》）

9、对下列语句中加点词语的解释，不正确的一项是(   ) （3分）

A. . 长八尺，美须眉，容止可观     容止：仪容举止

B. 捐弃病者，强壮仅得脱身         捐：捐助

C. 屡为有司所奏，帝每贳之         贳：宽容

D. 死家诉，有敕严讨               敕：君王的命令

10、下列各组语句中，全部表明萧宏“纵恣不悛”的一组是(   ) （3分）

  ①夜至白石垒，款城门求入        ②后庭数百千人，皆极天下之选

　③后房食之不尽，弃诸道路        ④免宏者王者正法

　⑤法寿在宏府内，无如之何        ⑥好食鲫鱼头，常日进三百

A.①④⑤         B.②④⑤

C.①③⑥         D.②③⑥

11、下列对文章内容的分析和概括，不正确的一项是(   ) （3分）

A.萧宏相貌出众，宣武之难时，兄弟被捕，是一名叫释惠思的道人把他藏匿起来才逃过一劫。

B.天监四年，萧宏受命统率大军北伐，尽管装备精良，但他畏敌如虎，梁军营中因暴风雨军心大乱，他率先逃亡，导致梁军溃败。

C.京城附近每次有人图谋不轨，都用萧宏的名义，有人夜晚图谋行刺武帝，也称受萧宏指使，令武帝痛心不已，萧宏害怕得磕头认罪。

D.萧宏屡受弹劾，生活放纵无度，却荣华富贵不断。他的所作所为，与梁武帝的纵容偏袒是分不开的。

12、请把文言文阅读材料中画线的语句翻译成现代汉语。（9分）

(1) 宏妾弟吴法寿性粗狡，恃宏无所畏忌，辄杀人。（3分）

                                                                               
(2)而纵恣不悛，奢侈过度，修第拟于帝宫。（3分）

                                                                               
（3）其它珍膳盈溢，后房食之不尽，弃诸道路。（3分）

                                                                     
13、请用“/”给下短文中画线部分断句,不超过6处。（3分）

无恒产而有恒心者惟士为能若民则无恒产因无恒心苟无恒心放辟邪侈无不为已    （孟子《人和》） 
14、阅读下面这首宋词，回答问题。（8分）

水调歌头
黄庭坚

瑶草一何碧，春入武陵溪。溪上桃花无数，枝上有黄鹂。我欲穿花寻路，直入白云深处，浩气展虹霓。只恐花深里，红露湿人衣。

坐玉石，倚玉枕，拂金徽。谪仙何处？无人伴我白螺杯。我为灵芝仙草，不为朱唇丹脸，长啸亦何为？醉舞下山去，明月逐人归。

【注】黄庭坚：他曾参加编写《神宗实录》，在《实录》中，写有“用铁龙爪治河，有同儿戏”的文字，讥笑神宗的治河措施。后来又因作《江陵府承天禅院塔记》，被诬告为“幸灾谤国”。因此，他晚年两次被贬官西南，最后死于西南贬所。

（1）“春入武陵溪”化用了什么典故？表现了词人怎样的思想情感？（4分）

                                                                         
                                                                         
（2）如何理解词尾的“醉舞下山去，明月逐人归”？（4分）

                                                                          
                                                                         
15、补写出下列名篇名句的空缺部分。（选择其中的5个小题作答，共5分）

（1）                   ，谣诼谓余以善淫。                     （屈原《离骚》）

（2）吾尝终日而思矣，                                            （荀子《劝学》）

（3）醉里挑灯看剑，                                           （辛弃疾《破阵子》）

（4）                ，化作春泥更护花。                     （龚自珍《己亥杂诗》）

（5）金樽清酒斗十千，                                          （李白《行路难》）

（6）无边落木萧萧下，                                             （杜甫《登高》）

（7）鹏之徙于南冥也，水击三千里，               ，去以六月息者也。（庄子《逍遥游》）

（8）寻寻觅觅，冷冷清清，                                    （李清照《声声慢》）

 

四、现代文（文学类、实用类文本）阅读（共20分，共4小题）
槐花约
① 春日，友人捎话说，中天门的槐花开了。他记得我与槐花有个约定。

②十年前的那天，华北平原正吹着暖风，一片葱绿，槐花花事已过。清晨，约几位朋友登泰山，望不尽的奇峰峻岭，一派令人惊叹的“青未了”！约行两小时，艰难的盘山道走过，迎面而来的是一片开阔地，中天门到了！令人惊喜的是，在平原已过了季节的槐花，在中天门竟以漫山遍野的灿烂迎接我：花若有待！我知道，槐花隐忍着推迟她的花期，等着我的到来。

③平原的槐花我见过，燕园的槐花也很有名，但那些花景是散落各处的，总在隐约仿佛之间。而中天门不同，是集聚性的、无保留的、竭尽心力的绽放，不！简直是喷发！那情景，那气势，一如充盈在齐鲁大地无所不在的侠气与柔情，令人感到温暖。极目望去，眼前涌动的花海，白花花的竟是让人心惊的明亮！在道旁，在岭崖，在山谷，到处是她飘洒的璎珞。浅浅淡淡的绿中泛着明媚耀眼的白，在明亮的阳光下闪着光芒。   

④多情的让人心疼的中天门槐花！为了迎接我的到来，她用浓郁的、甜蜜的香气蒸薰着我，多让人心醉的缱绻缠绵！   

⑤那是我首登泰山，是数十年的圆梦之举。我不是旅行者，也非香客，而是朝圣者。我知道山势奇陡，数十里的山道，七千多级的台阶，还有那让人惊心动魄的十八盘。但我决心一步一步地从山下拾级而上，用一步一步的攀登表示我的虔诚，用一步一步的跋涉丈量它的伟大。   

⑥它是众山之首，奇兀、险峭、壮美，但它不单是一座风景山，更是一座文化山。风景优美的山，并不罕见，而文化积蕴深厚的山，名世者稀。武当有道，普陀有佛，武夷有儒，但泰岳却是集大成者。登泰山就是向中华文明的朝圣之举，就是用自己的身体来阅读一部浩瀚的华夏文明史。中华文脉的气韵都荟萃在它的山岚之间，历代帝王留下的封诰碑石，摩崖上的诗文墨迹，多少先贤汗水和墨香播撒在泰山的盘山古道上。   

⑦我来北地数十载，所居城市离泰山并不远，有诸多机会可向它礼敬，因为景仰，所以肃穆，我总惮于冒然登临。登泰山是我生命中的一个节日，我要在最庄严的日子，以最虔诚的心情，用最郑重的方式表达我最深沉的敬意。这是至少一个甲子的等待。我与泰山的约定如金石，践约选择的就是那一年，那一月，那一日，那一刻。同行者四人皆我好友，感人的是毛老师，他已体力不支，为陪我，强行至中天门。力竭，众人劝止，改乘索道至南天门迎我。毛老师于翌年病逝。   

⑧中天门似是久待后的欣喜，它以满山满谷的槐花云、槐花雪、槐花风、槐花雨，来回应我们的约定。那次登临后，我寻求再次登山的机缘。五年后重登泰山，陪同者易人。四月，山中微寒，花时尚早。我暗下决心，相约十年为期，重践槐花之梦。   

⑨这就到了此年、此月、此日、此刻。朋友记得我的心愿，恐我误了花期，提醒我：中天门的槐花开了。我如听天音召唤，摈弃手边俗务，跃身而往。是日，朝发永定门，午前直抵泰安。主客杯酒言欢，相忆十年旧事，我心有所萦，不敢恋杯，瞬即离座，款步登山。较之十年前，身边多了几位陪同者，均儒雅时贤，一路言谈甚欢。

⑩ 抵中天门，但见满谷槐花汇成了溢满岱宗的香雪海。自2004年首次登临，阅槐花盛事于中天门，至今近十载。2013年春日，我如约前来，花事如海，真情如梦，十年旧约，两不相忘。都言花能解语，我言花有信、有情、有爱。中天门的槐花，齐鲁大地的情义之花！我将此种感受发至远方：“永远的槐花之约，你开了，我就来了！”为了表达我对槐花的感激，或可换种表述：“永远的槐花之约，我来了，你就开了！”

16、下列对文章的理解，不正确的两项是（   ）（4分）

A. 文章开篇点题，并设置悬念，吸引读者阅读兴趣。

B. 第三段作者运用对比的手法，将燕园的槐花与中天门的槐花进行对比，表达了作者对平原槐花的不屑与对泰山槐花的喜爱之情。

C. 第七段中作者连用四个“最”字加强语气，表达自己对登临泰山的郑重其事和尊崇景仰。

D. 十年后作者跃身前往泰山践约，回忆十年旧事，物是人非，毛老师等故友的离去，心有所感，无心把酒言欢，所以瞬即离座。

E. 作者将槐花拟人化，多次用“她”和“你”来称呼槐花，表达作者对槐花的有情有爱。 

17、为什么作者说自己“不是旅行者，也非香客，而是朝圣者”？请结合文本，谈谈你对这句话的理解。（4分） 

18、结合全文来看，文章第八段有何作用？（4分） 

19、最后一段中作者称赞槐花是“齐鲁大地的情义之花”，而且还感慨到“永远的槐花之约，我来了，你就开了！”但是作者提到首登泰山五年后重登时槐花却“花时尚早”。通读全文，并结合日常生活体验，探讨作者这样写作的原因是什么？（8分） 

五、语言文字运用（共12分，共3小题）
20、《三国演义》第四十二回“张翼德大闹长坂桥刘豫州败走汉津口”中，后人有诗赞曰：“长坂桥头杀气生，横枪立马眼圆睁。一声好似轰雷震，独退曹家百万兵。”请回忆下列课文的情节内容，模仿“诗赞体”的形式，任选一篇课文，写一首“诗赞”。

《荆轲刺秦王》  《廉颇蔺相如列传》  《苏武传》  《项羽之死》 

21、以你的家乡为例，仿照下面的句式和结构，写一句话。（4分）

在南方每年到了秋天，总要想起陶然亭的芦花，钓鱼台的柳影，西山的虫唱，玉泉的夜月，潭柘寺的钟声。

22、漫画分析。（4分）

仔细观察下面一幅题为“鲁迅大撤退”的漫画，按要求回答问题。

 

①请结合漫画标题和画面内容，谈谈这幅漫画反映了什么社会事件？(2分)

②对于“鲁迅大撤退”的现象，你有怎样的看法？请简要表述出来。（2分）

 

六、写作（共60分，共1小题）
23、阅读下面的材料，按要求作文。(60分)

苏东坡诗曰：“钩帘归乳燕，穴牖出痴蝇。爱鼠常留饭，怜蛾不点灯。”大意是，钩着不敢放下的窗帘，是为了让乳燕归来，看到冲撞窗户的愚痴的苍蝇，赶紧打开窗让它出去，担心家里的老鼠没有东西吃，时常为它们留一点饭菜，夜里不点灯，是爱惜飞蛾的生命。

在他的眼里，看见了乳燕回巢的欢喜，看见了痴蝇被困的焦急，看见了老鼠觅食的急迫，也看见了飞蛾无知扑火的痛苦，这是多么动人的心境。

而有很多人，不懂人世间的欢喜悲辛，不知无声里也有千言万语。这些不能进入微细的爱里的人，也一定不能体味高层次的心灵之爱，无法在生命中找到一些非凡之美。

请根据你对材料的理解，自选一个角度，写一篇不少于800字的文章。要求：明确立意，自定文体，自拟标题；不要套作，不得抄袭。

 

参考答案
1、B（A弄lòng，髅lóuC嵬wéi，囊nángD烊yàng，蒙mēng）

2、C（A铮—诤B加—假D膊—搏）

3、B（不绝如缕：比喻声音细微悠长或形容局势危急）

4、（A句式杂糅，去掉“所”；B不合逻辑，光治标，再治本；C中途易辙，将“在”提到“中央”前。）

5、A（小说是传统小说的写法，完全没有体现魔幻现实主义的特色。）

6、D（本题考查筛选并整合文中信息的能力。A项张冠李戴，应该是“冯骥才认为”。B项无中生有，“最先提出”无根据。C项不合文意，原文是“这种对传统的保护意识”而非“用实际行动”。）

7、C（本题考查理解分析文章信息的能力。A项断章取义，原文是“究竟是应该感到自豪呢，还是自卑？”B项以偏概全，“完全一样”说法错误，原文为“差不多”。D项偷梁换柱，原文是“人家倒替我们担忧了”而非“中国的城市规划者深刻地认识到”。）

8、B（本题考查分析概括文章内容要点及中心意思的能力。A项强加因果，两者之间不成因果关系。C项夸大事实，掉了信息“几乎”。D项超前判断，原文是“是不是也该反省一下”而非“已经在开始反省”。）

9、B(捐：抛弃)

10、D(①是表现萧宏胆小怯懦，临阵脱逃。④是萧武帝的话，表现他对萧宏的纵容。)

11、C(萧宏并没有认罪，而是辩解“不是这样的”)

12、（1）萧宏侍妾的弟弟吴法寿性情粗鲁狡猾，倚仗萧宏的势力无所畏忌，随意杀人。（“恃”1分，“辄”1分，句子大意1分）

（2）但是萧宏放纵妄为不思悔改，奢侈过度，仿照皇宫的样式修造府第。（ “悛”1分，“拟”1分，句子大意1分）

（3）其它山珍海味充足有余，后房姬妾吃不完，都扔到路上。（“盈溢”1分，“诸”译为“之于”1分，句子大意1分）

参考译文：

临川靖惠王萧宏，字宣达，是文帝的第六个儿子。身高八尺，相貌堂堂，动作举止都很优雅。出仕南朝齐为北中郎将桂阳王功曹史。当他哥哥萧懿被害时，兄弟们都被逮捕。道人释惠思将他掩藏起来。等梁武帝大军沿江而下，萧宏到新林去迎接。建康平定后，他为中护军，领石头戍事。梁武帝天监元年，封临川郡王，为扬州刺史，并加都督。   

天监四年，梁武帝下诏命令萧宏都督诸军入侵北魏。萧宏作为梁武帝的弟弟，所领诸军都器械精新，军容十分严整，北方人认为是一百多年以来从未有过的。九月，驻在洛口的梁军溃散，萧宏丢弃军众逃走。这一夜下暴风雨，梁军惊乱，萧宏带数名骑兵首先逃走。诸将寻找不到萧宏，就四散而归。丢弃铠甲，扔下矛戈，河流田野，到处都是梁军的兵甲辎重。患病者都被抛弃不管，强壮的将士仅仅得以脱身。萧宏乘小船渡过长江，夜晚来到白石垒，叩城门请求入城。临汝侯萧渊献登城对他说：“百万大军，一下四散奔溃，国家的存亡还尚未可知。恐怕奸人乘机作乱，城门不可在晚上打开。”萧宏无言以对，于是城上吊下食物来让他们吃。

萧宏侍妾的弟弟吴法寿性情粗鲁狡猾，倚仗萧宏的势力无所畏忌，随意杀人。死者家属告状，梁武帝下敕严加追讨。吴法寿躲入萧宏的府第，有关部门无计可施。梁武帝亲自下制书命令萧宏将人交出，当天就将吴法寿正法，为死者偿命。御史台上奏请求免除萧宏的司徒、骠骑大将军、扬州刺史职务。武帝说明道：“爱惜萧宏是兄弟私亲，免除萧宏是王者正法，允许所奏。”萧宏自从洛口大败之后，常怀惭愧愤恨之心，京城附近每次有人图谋不轨，都用萧宏的名义，因此，他屡次被有关部门所弹劾，梁武帝每次都加以宽恕。天监十七年，梁武帝将要到光宅寺去，有人潜伏在骡骑航等待梁武帝夜晚出行。梁武帝将要走时突觉心中一动，就从朱雀航经过。事情被发觉后，这人宣称是受到萧宏的指使。梁武帝流着泪对萧宏说：“我的人才胜过你一百倍，作天子还恐怕会被推翻，你如何能行呢？我不是不能象周公、汉文帝那样诛杀兄弟，只是考虑你是过于愚笨了。”萧宏叩头说：“绝无此事，绝无此事。”于是因罪被免官。而他放纵妄为不改，奢侈过度，仿照皇宫的样式修造府第，后庭有数百千人，都是从天下精选而来。他所宠幸的江无畏的服饰器物与齐东昏侯潘妃的相似，宝贵的鞋子价值千万。他喜好吃鲫鱼头，经常每天要进三百条鱼，其它山珍海味充足有余，后房姬妾吃不完，都扔到路上。普通元年，迁任太尉、扬州刺史，侍中如从前一样。普通七年四月去世。自从他得病到去世，梁武帝七次前去探视。萧宏死后，梁武帝下诏追赠侍中、大将军、扬州牧，赐给谥号称靖惠。

13、无恒产而有恒心者，惟士为能。若民，则无恒产，因无恒心。苟无恒心，放辟邪侈无不为已。

没有固定的产业收入却有固定的道德观念，只有读书人才能做到，至于一般老百姓，如果没有固定的产业收入，也就没有固定的道德观念。一旦没有固定的道德观念，那就会胡作非为，什麽事都做得出来。

14、（命题意图：本词主要考查考生鉴赏诗歌表达技巧、理解思想内容、评价作者观点态度的能力。理解本词的关键是注释。由“武陵溪”、“桃花无数”不难看出词人化用了陶渊明的《桃花源记》，词人将景色描写得如此美好，对理想国度的向往之情不难看出。但词人终归是要回到现实的，现实中他多次被贬，这种孤单、苦闷又难以排遣。）

参考答案：（1）“春入武陵溪”化用了陶渊明的《桃花源记》的典故，表现了词人对现实社会的不满，对理想国度的追求。

（2）这句不仅描写词人酒醉后摇摇晃晃、东倒西歪及其下山翩翩起舞的形象，而且还表现了词人独处无支、唯月相随的孤寂心境以及回归现实的苦闷。

16、答案：BD（B项“表达了作者对平原槐花的不屑”错误；D项不是“无心把酒言欢”）

17、答案：（1）作者登泰山并不是像一般游客为了看风景或者上香拜神，而是向中华文明的朝圣之举，用自己的身体来阅读一部浩瀚的华夏文明史；

(2)作者通过对前两者的否定，强调自己对泰山的敬意，以及登临的决心与虔诚；

(3)呈现出中华文明的悠久与厚重，体现了作者对华夏文化、文明的景仰和尊重。

（正确地答出两点给4分）

18、答案：（1）承上启下上承前文，点出槐花与前文登泰山之间的联系；引出下文的十年之约的实现。（1分）（2）点题（1分）（3）写出槐花之约的郑重和对泰山的景仰（2分）。

19、答案：槐花的情义首先体现在作者首次登临泰山的时候，在平原已过花期的槐花却以怒放之姿迎接作者的到来（1分），在十年后槐花汇成满山的香雪海，以完成与作者的十年的约定（1分）

槐花不仅蕴含着作者对齐鲁故人情义的感激和思念之情，还承载对泰山的敬意与对中华文明的景仰之情。（2分）

作者写“槐花含情”，实际上是作者“含情”的体现(1分），以主体的眼光和感情看客观事物,则所有的客观事物都沾染着主体的感情,有主体的意愿在其中。（1分）

生活实际（2分）

20、答案示例：易水生寒览大荒，风吹衣袂向何方。捐躯思报命不惜，江湖侠骨万古长。
21、参考答案：在黄石每年到了秋天，总要想起长江大桥下的芦苇，西塞山的月桂，杭州路的香樟，东方山的衰草。

22、①反映了在新一轮的教材改革与编写中，有很多鲁迅的文章被踢出教材这一事件。

②示例一：赞同这种做法，因为鲁迅的作品确实晦涩难懂，选入教材，反而增加了学生的畏难情绪，将鲁迅作品撤出中学教材未尝不可，等中学生阅历增加之后，再来学习鲁迅的作品，这样才能更加深刻地领会他文章背后的现实意义。

示例二：不赞同这种做法，因为鲁迅的作品有着很深刻的社会与人文教育意义，他的作品意义深刻，是国民教育的脊梁。鲁迅的文章能把中国几千年封建礼教这颗“毒瘤”对人的迫害一一展现出来，这在中国近现代文人当中无人可及。

23、评改建议：围绕“要有悲悯情怀”、“拥有细微的爱”、“拥有宽容大爱”等立意的，可谓最佳立意（语言表达尚可，可50分左右）；如果围绕“关注细节”、“高尚境界”、“非凡之美”来写，材料主旨若即若离，可定为符合题意（45分左右）；如果仅以“境界”、“心灵美”为话题写作，没能扣住主旨，只能基本符合题意（40分左右）；如果写“环保精神”、“善恶不分”等为偏离题意（30分左右）。

