内蒙古鄂尔多斯市2014年高三第二次模拟

第I卷    阅读题

甲  必考题

一、实用类文本阅读（共9分)
阅读下面的文字，完成1～3题。（每小题3分）

自媒体时代下的电影美学嬗变

      罗静

随着数字化时代的到来，以自主、自我、自由为典型特征的自媒体以感性、个性、散乱等方式，来实现对信息的传播。自媒体一方面蕴含着提升主体信息传播主动性等功能，另一方面却隐藏着缺乏传播统一性、客观性等方面的缺陷，导致自媒体环境下的部分信息存在价值错位、审美异化等方面的问题。

近几年涌现出的“微电影”可谓自媒体时代信息传播的典型代表。它不仅诠释了自媒体时代的内涵，而且代表了现代电影美学的嬗变，成为时代发展的又一“符号”，相较于传统的电影制作而言，微电影具有与之相区别的审美与价值定位。其以“青年化”“生活化”“民间化”等为创作品质，获得了社会广大受众的认可，展现出了独特的生命力。

所谓“微电影”，是指在自媒体时代的大环境下，一种以“微小投入、微小制作、微小剧情、微小记录”为内容特征，以精致、简短、简约为表现特征的电影。微电影实现了电影从传统精英制作模式向草根“拍客”的转变，从普通事实记录向剧情创作的转变，成为一种有别于传统电影制作，但又脱离于普通拍摄记录的影视作品。实践中，不同视角下的微电影具有不同的分类，按照创作的层级不同，可将其分为自由创作型、企业定制型和专业制作型。其中，自由创作型系个人情感意志的自由表达，不带有任何商业目的，主要依靠个体的媒体平台进行传播；企业定制型则是由企业投资进行制作，内容倾向于广告化、商业化；专业制作型是由专门的影视公司进行制作，以商业化为创作取向。

从当下微电影所反映的内在审美取向来看，大多数微电影题材来源于现实，“再现”于现实，能够让广大受众置身于剧中，具有纪实性与真实性，系一种纪实的美学。在这一点上，有别于通过各种电影特技来塑造美、抽象美的传统的蒙太奇流派。然而，更为重要的是，微电影在取材源于现实、“照顾”现实的同时，也渗透许多非纪实手法进行拍摄，具有制作的技术性与修饰性，如运用再现场景的拍摄手法，同传统的电视纪录片相区别。

当我们在对微电影进行审美鉴赏时，需要从审美真实与本质真实的角度去进行理解，即应该从微电影剧情背后所反映的现实问题、社会现象等方面进行审美解读，否则便偏离了剧情所反映的审美内涵与审美意义。例如，微电影《京杭运河行》中，从剧中最为典型的“桥和船”画面，衔接到一段段的历史和今天的画卷，从小处展现了京杭大运河的宏大，摆脱了传统“宏观选题”的叙事背景。对此，我们在对剧中所透露的美进行解构时，不能仅就剧中画面进行美的欣赏，应该将其上升到整个京杭大运河宏大的背景中，从大的视角进行解读和欣赏。

可见，以“微电影”为典型的现代电影，在传承蒙太奇流派的审美构造时，更加注重对现实生活的“再现”；倾向于纪实主义的审美构造。该种审美构造或许可以说是奇幻化、平庸化，但不能脱离其内在的真实性，从而使得广大受众感同身受，以塑造其内在的美。

【注】蒙太奇：指剪接组合镜头，以形成完整的电影片。

1．下列关于“微电影”的理解，不正确的一项是（       ）

A．“微电影”作为自媒体的一种，具有自主、自我、自由的典型特征，其传播信息的方式具有感性、个性、散乱等特点。

B．“微电影”是数字化时代自媒体信息传播的典型代表，微小投入、微小制作、微小剧情、微小记录等具体体现了“微”的特点。

C．“微电影”之所以成为时代发展的“符号”，是由于其不仅诠释了自媒体时代的内涵，而且代表了现代电影美学的嬗变。

D．“微电影”具有精致、简短、简约的表现特征，无论哪个层级的微电影，都主要依靠个体的媒体平台进行制作和传播。

2．下列对“自媒体时代下的电影美学嬗变”的分析与说明，有误的一项是（     ）

A．以“青年化”“生活化”“民间化”等为创作品质的“微电影”，凭借“奇幻化”“平庸化”审美构造赢得社会广泛认可，这一点上区别于传统电影制作。

B．“微电影”实现了从传统精英制作向草根“拍客”的转变，从普通事实记录向剧情创作的转变，不同于传统电影的制作。

C．从内在审美取向来看，大多数“微电影”的题材来源于现实，又“再现”现实，其纪实的美学特征有别于传统的蒙太奇流派。

D．“微电影”取材源于现实，但也采用许多非纪实拍摄手法，具有制作的技术性与修饰性，与传统的电视纪录片有一定区别。

3．下列对文章内容的理解和分析，不符合原文意思的一项是（       ）

A．自媒体环境下的信息传播存在着缺乏传播统一性、客观性等方面的缺陷，能够造成部分信息价值错位、审美异化等方面的结果。

B．按照创作的层级不同，“微电影”可分为自由创作型、企业定制型和专业制作型。这三类中只有自由创作型不以营利为追求目标。

C．文中举《京杭运河行》的例子，说明了微电影的欣赏要透过剧情对所反映的现实问题、社会现象等方面进行审美解读。

D．与传统电影只关注审美真实不同，“微电影”兼顾审美真实与本质真实，以内在的真实性塑造内在的美，来赢得广大受众。

二、古代诗文阅读(36分)

(一)文言文阅读(19分)

阅读下面的文言文，文成4～7题。（每小题3分，共9分）

花云，怀远人。貌伟而黑，骁勇绝伦。至正十三年杖剑谒太祖于临濠。奇其才，俾将兵略地，所至辄克。太祖将取滁州，率数骑前行，云从。猝遇贼数千，云翼太祖，拔剑跃马冲阵而进。贼惊曰：“此黑将军勇甚，不可当其锋。”兵至，遂克滁州。太祖渡江，云先济。既克太平，以忠勇宿卫左右。擢总管，徇镇江、丹阳、丹徒、金坛，皆克之。过马驮沙，剧盗数百遮道索战。云且行且斗三日夜，皆擒杀之。太祖立行枢密院于太平，擢云院判。命趋宁国，兵陷山泽中八日，群盗相结梗道。云操矛鼓噪出入，斩首千百计，身不中一矢。还驻太平，陈友谅以舟师来寇。云与元帅朱文逊结阵迎战，文逊战死。贼攻三日不得入，以巨舟乘涨，缘舟尾攀堞而上。城陷，贼缚云，云奋身大呼，缚尽裂，起夺守者刀，杀五六人，骂曰：“贼非吾主敌，盍趣降！”贼怒，碎其首，缚诸樯丛射之，骂贼不少变，至死声犹壮，年三十有九。太祖即吴王位，追封云东丘郡侯，立忠臣祠祀之。方战急，云妻郜祭家庙，挈三岁儿，泣语家人曰：“城破，吾夫必死，吾义不独存，然不可使花氏无后，若等善抚之。”云被执，郜赴水死。侍儿孙瘗毕，抱儿行，被掠至九江。孙夜投渔家，脱簪珥属养之。及汉兵败，孙复窃儿走渡江，遇偾军【注】夺舟弃江中，浮断木入苇洲，采莲实哺儿，七日不死。逾年达太祖所。孙抱儿拜泣，太祖亦泣，置儿膝上，曰：“将种也。”赐儿名炜。其五世孙请于世宗，赠郜贞烈夫人，孙安人，立祠致祭。

（节选自《明史·花云传》）

【注】偾军：溃败的军队

4.对下列句子中加点的词的解释，不正确的一项是（     ）

A.杖剑谒太祖于临濠     杖：拿着     B.猝遇贼数千，云翼太祖         翼：保护

C.贼非吾主敌，盍趣降   趣：归顺     D. 徇镇江、丹阳、丹徒、金坛    徇：掠取

5.以下各组句子中，全都表明花云艺高人胆大的一组是（     ）

①拔剑跃马冲阵而进      ②黑将军勇甚，不可当其锋    ③斩首千百计，身不中一矢 

④贼缚云，云奋身大呼    ⑤起夺守者刀，杀五六人      ⑥骂贼不少变，至死声犹壮

A.①②④              B.①③⑤             C.②③⑥            D.④⑤⑥

6.下列对原文有关内容的概括和分析，不正确的一项是（     ）

A.花云与贼寇奋力抗争，至死不屈。花云驻守太平时，陈友谅率水师攻破城池，元帅朱文逊战死，他被俘；花云临危不惧，在被杀害的当口，仍高声痛骂贼寇。

B.花云勇猛超群，他的才能深受太祖赏识。至正十三年他拜见太祖，曾在遇险时挺身而出使太祖免于难；此后又多次带兵打仗，建立显赫战功，得到太祖提拔。

C.花云的妻子决心为丈夫殉节。花云妻子看到战况紧急，知道丈夫生命危险，表示自己决不独活，将三岁的儿子托付给家中仆人；花云被俘后，妻子没水而死。

D.花云的儿子花炜历经艰险后安全存活。花云妻子死后，侍儿抱起花炜逃命，被掠至九江，侍儿将他托养在渔家，后来又带他渡江，一年后才来到太祖身边。

7.把文中画横线的句子翻译成现代汉语。（10分，每题5分）

⑴ 贼攻三日不得入，以巨舟乘涨，缘舟尾攀堞而上。

                                                                                         
⑵遇偾军夺舟弃江中，浮断木入苇洲，采莲实哺儿，七日不死。

                                                                                          
（二）古代诗歌阅读（11分）

阅读下面这首元曲，完成8～9题

【双调】水仙子·游越福王①府   

 乔吉

笙歌梦断蒺藜②沙，罗绮香馀野菜花。乱云老树夕阳下，燕休寻王谢家③。恨兴亡怒煞些鸣蛙。铺锦池埋荒甃④，流杯亭⑤堆破瓦，何处也繁华？

【注】①福王：南宋理宗的弟弟赵与芮。②蒺藜：喜生长在沙地中的一种野草。③王谢家：指东晋时王导、谢安等高门望族、富贵豪门。④荒甃（zhòu）：砌井、池子等的砖块。⑤流杯亭：相传为春秋时吴王阖闾所建。

8．这首曲全在写景，作者想通过这些景物描写抒发怎样的思想感情？联系曲的内容作答。（5分）

                                                                                        
9．此曲在景物描写上最突出的特点是什么？请结合曲中的句子加以分析。（6分）

                                                                                         
(三)名篇名句默写(6分)

10．补写出下列名篇名句中的空缺部分。（每空1分）

⑴                ，水中藻、荇交横，盖竹柏影也。何夜无月？何处无竹柏？              。                                    （苏轼《记承天寺夜游》）

⑵若夫乘天地之正，                         ，以游无穷者，                             ！

（庄子《逍遥游》）

⑶风急天高猿啸哀，                         。无边落木萧萧下，                        。

（杜甫《登高》）

乙   选考题

请从11、12两题中任选一题作答，并用2B铅笔将答题卡上所选题目对应的题号右侧方框涂黑，按所涂题号进行评分；多涂、多答，按所涂的首题进行评分；不涂，按本选考题的首题进行评分。

三、文学作品阅读（25分）

阅读下面的文字，完成11～14题。（25分）

海龟

 

乔治·波克拉杰

老约翰和儿子托尼走在去白水河捕鱼的路上。太阳还没出来。老约翰开着车，他喜欢看清晨空空如也的街道，凉爽的风把黑漆漆的路上的纸屑吹了起来。这些天来，他的心如同这街道一样空。当他日益年老，孤独也便如影随形。出了城，老约翰放慢了车速。黑暗的天空慢慢变亮，他看了看双手，深深地吸了口气。不久前，他用这双手努力地工作，可如今，除了开车或拿钓竿，它们能做的事情已经不多了。他突然看见路中间有什么东西，于是停了下来。托尼从后座上坐了起来。他揉着眼睛说道：“怎么啦？我们为什么停车？”

老约翰打开了大灯发现是一只吃鱼的海龟，就像一块巨大的绿色岩石。突然它动了动，在泥土里留下了深深的脚印。“它可能要去河里，这种龟会杀死鱼，特别是鲑鱼。”托尼边说边想怎样置它于死地。这时海龟朝着他们仰起丑陋的脑袋。“它在想会有一场战争，”托尼说，“我要是带了枪就好了。”“你不会杀它，是吗？”老约翰问道。“为什么不呢？海龟杀死了我们的鱼，不是吗？它们吃的鲑鱼越多，我们能捕捉的就越少。车里有重工具，我可以用来打它。”老约翰一言不发。　　

老约翰慢慢地靠近海龟，看了看它，自言自语道：“可怜的小东西，被捉到就惨了。现在你死到临头了。”

海龟的一只腿从硬壳中伸出来。老约翰看着它那带有利爪的脚，感叹道：“要是在水里，情况就不一样了，对吗，海龟？在水里，凭着你的短爪子就可以撕裂你的敌人。”他想象着水里的海龟，它的动作会像离了枪膛的子弹一样快，在水里什么动物都不能和它抗衡。然而，在这里，在这条土路中间，它像一个无助的孩子。他为什么对这只海龟如此大惊小怪呢？他们本来要去白水河捕鱼，而他现在却为一只海龟忧心忡忡。

托尼过来了，手里拿着一个重家伙。“这个怎么样？”托尼说。“你在乎我的想法吗？”老约翰问他。“你在担心什么，怎么了，爸爸？”“这事儿不对头。”老约翰小心地慢吞吞地说道。

小伙子很纳闷：“那你是什么意思呢？”“海龟没有机会，”老约翰说，“我不乐意杀死它。”“你认为它没有机会吗？”托尼问。“它怎么可能有？你有这么重的武器。”托尼摇摇父亲的胳膊：“你担心什么呀？”老约翰深深地看着托尼的眼睛，说：“对，我为它担心。”

“哪里来的这么多愚蠢的想法？”托尼问道，“那你想让我怎么做？四肢伏地，与它对搏？”“不，不要四肢伏地，到水里去，与这只龟在水里打一架，那里是它的家，这才算得上勇敢，儿子。”托尼放下武器，他长时间地看着海龟，最后说：“我想你生病了，爸爸。”

老约翰笑了：“这是一种思想，儿子，只是一种思想。在这条土路上，这只老海龟是很虚弱，但是到了水里，它可以胜过所有东西，甚至人。在水中与它打斗吧，托尼，在水中使用你的武器。”

“岁月改变了你。”托尼说。老约翰摇摇头：“这对你来说好像不公平，嗯？在水里和它在一起？”他指着海龟，“这对你来说很愚蠢，因为在水里它能够攻击你，甚至可能会杀死你，在水里你可不像它那样强壮。”

托尼看着父亲：“你试图证明什么，爸爸？”“托尼，”约翰说，“你可以在这儿杀死海龟，你什么也没损失，不会丢一个指头，或是一只手，也不会丢掉你的性命，你毫发无损。你可以用你的武器置它于死地，而它无法还击。”“那又怎样？”托尼问。老约翰搂住儿子宽阔的肩膀，说：“这样，我想让你与它公正地对决，你应该也会失去一些东西。”

托尼看看父亲又回头看看海龟。“就算是傻子也能在这里杀死一只海龟，太容易了。”老约翰说。“是很容易，爸爸，”托尼说，“只是一只海龟，你小题大做了。”约翰垂下了手臂：“好吧，你爱怎么做就怎么做吧，我什么也不说了。”托尼把工具重重地扔回汽车，“好，”他生气地吼道，“你赢了。”“不，”他父亲说，“我没有赢，是你赢了。”

“可是，爸爸，”托尼争辩道，“它们的确会杀死鱼。”“是啊，”老约翰附和道，“它们杀死鱼，那是大自然让它们做的，海龟杀鱼取食以求生存。我们人类也杀鱼，我们杀鱼是为了生存吗？不，我们这么做是为了取乐。这只老海龟不过是拿了它所需要的东西。我不杀它，我不想像上帝那样生杀予夺。”托尼走进驾驶室，笑道：“爸爸，你有一些怪念头。”

老约翰在海龟身后来回走动，用鞋子轻轻地推推它。海龟往前穿过土路爬向河畔。老约翰注视着海龟，直到再也看不见它，然后他回到车里坐在儿子身旁。两个人坐着，对视。现在太阳已高高升起，天空亮了起来，托尼发动了引擎，老约翰掏出了雪茄。他们坐着抽烟，依旧相互凝视，然后笑了起来。顺着土路他们驶向清晨的太阳，一刻也没停留，直到抵达静静的白水河边。       （有删改）

⑴     下列对小说内容的分析和概括，最恰当的两项是（    ）（    ）（5分）

A．第一段“老约翰喜欢看清晨空空如也的街道，凉爽的风把黑漆漆的路上的纸屑吹了起来”，最后一段“太阳已高高升起，天空亮了起来”，这些环境描写都暗示了老约翰复杂的心理。

B．文中多次出现描写海龟的文字，写出了陆地上老海龟的衰老、虚弱和不堪一击，也写到海里海龟的短爪子可以撕裂它的敌人，这正是儿子托尼坚持要在陆地上杀掉海龟的原因。

C．小说着重写父子的对话，父子在如何处置海龟这件事上有分歧。儿子托尼认为应该杀死海龟，而父亲则认为要到水里去杀死它，在陆地上杀海龟是不公正的。

D．小说的最后一段写到“他们坐着抽烟，依旧相互凝视，然后笑了起来”，表现了放生海龟之后父子的快乐心情。

E.小说以放生海龟作为结局，“老约翰注视着海龟，直到再也看不见它”，随着海龟的消失，老约翰心中既有放生海龟的欣慰，同时又升腾起对儿子托尼深深地期待。

⑵结合文本说说小说以“海龟”为题有什么作用？（6分）

                                                                                        
⑶小说中的主人公老约翰是一个怎样的人？请概括说明。（6分）

                                                                                       
⑷对于这篇小说，有人认为老约翰主张放生海龟是因为同情海龟的遭遇，表现了人类与动物的一种关系；也有人认为海龟是弱者象征，小说表现了一种公正、平等的意识。请结合文本和现实生活谈谈你的理解。（8分）

                                                                                        
四、实用类文本阅读（25分）

12．阅读下面的文字，完成（1）～（4）题。

侯伯宇：一个高级知识分子的风骨

1930年9月11日，侯伯宇生于天津。从少年时起，侯伯宇就在父亲爱国思想的影响下，立志“科学救国，作出更好的武器”。

建国前夕，侯伯宇放弃了台湾大学的学业和出国的机会，辗转回到北京。1951年，抗美援朝战争爆发。正在清华大学读书的他，毅然投笔从戎，报名参加志愿军，并将父亲给他的四年学费、生活费1000美元全部捐出。1953年，新中国“一五”计划工业建设急需懂外语又有数理基础的人，侯伯宇放弃了回清华继续深造的机会，赴鞍山黑色冶金设计院当了一名俄语翻译。1956年国家号召“向科学进军”，他积极响应，考取了西北大学物理系。1973年，侯伯宇主动投身西部建设，并最终在西北大学扎根，一干就是37年。其间，国内外很多高校和科研单位以优厚的条件邀请他去工作，他都一一谢绝。他说：“西部更需要我，这里的学生更需要我。”

侯伯宇一生致力于理论物理研究，取得了一系列国际领先的研究成果，做出了很多开创性的贡献。上世纪50年代后期，侯伯宇致力于群论在物理学中应用的研究，解决了苏联国际权威未能证明的重要公理和量子化学权威未能提出的重要公式。1983年，侯伯宇与美国学者合作推导出一系列非定域守恒流的结果，运用对偶变换找到了给出所有无穷多个守恒流生成元的办法。这一研究成果被国际学术界称为“侯氏理论”，是当时世界上以中国人姓氏命名的20项现代科技成果之一，被誉为“中国的骄傲”。

侯伯宇一生成果卓著，在国际理论物理学界名气很大，但他却从不接受新闻媒体对他的采访和宣传。有一次，他的学生在帮助他整理申报科学院士材料时，发现他居然舍弃了发表在影响非常大的学术刊物上的论文，反而收录了一些发表在普通期刊上的论文，非常不解。他解释说，有些论文，虽然发表的期刊档次很高，但实际上的学术价值却不及另一些论文，我要选择那些更具生命力的文章。

上世纪80年代，侯伯宇一手创办西北大学现代物理研究所，重点培养硕士研究生、博士生。在教学过程中，侯伯宇十分重视教学研究，努力寻找有利于学生接受的教学法，非常注重创新和提高课程起点，把授课内容与研究课题密切结合，把自己的最新研究成果介绍给学生，讲授国际上正在发展的最新、最先进的内容。他认为“学生必须对本学科的全局有通盘的了解，这样才能判断学科生长点，选择能带动学科的课题”。

侯伯宇注重开阔学生的学术视野，经常邀请世界一流的科学家到物理所来为学生上专业课，千方百计送学生到国内外著名高校或研究机构访学进修。在他的努力下，西北大学现代物理研究所1985年获批为全国首批博士后科研流动站，很多诺贝尔得主和国际著名物理学家相继前来访问，建立交流合作关系，为学生作报告、开讲座，实现人才培养的创新性和国际化的很好结合，培养的学生具有国际意识，有能力参与国际交流和国际前沿研究。

30多年来，侯伯宇培养出了一批高水平的学生，许多人在读研究生期间就在现代物理前沿取得了一系列创造性的成果。如今，多数学生的研究都处于国际学术领域的前沿水平，其中李卫、顾樵的研究成果被学术界冠名“侯——李变换”和“顾效应”。中国科学院院士戴元本说：“侯伯宇为我国理论物理队伍培养了一大批人才，特别是对于得到广泛认可的我国理论物理‘西北军’的形成，做出了重大贡献。”                                     （《陕西日报》有删改）

相关链接

①1950年，20岁的侯伯宇第一次递交了入党申请书。1980年，先后三次向党组织递交入党申请书的侯伯宇，在50岁之际加入了中国共产党。（《中国青年报》）

②“我誓要以创新湮灭顽疾之苦痛，以创新来消灭死。誓以我有生之年，在国际竞相攀登科研高峰中顽强登顶，以作为最后的礼物。”（《侯伯宇自传》）

③在学界，大家都知道侯伯宇有两“怪”：一是出去开学术会议，无论国内国外，从不参加游玩，总是抓紧时间在宾馆看文献；二是不当官、不退休，晚年依然坚持在科研第一线。

（《中国青年报》）

⑴下列对材料有关内容的分析和概括，最恰当的两项是（    ）（    ）（5分）

A．侯伯宇因与美国学者合作推导出当时世界上以中国人姓氏命名的20项现代科技成果之一的“侯氏理论”，被誉为“中国的骄傲”。

B．侯伯宇在申报科学院士的材料中收录了一些发表在普通期刊上的论文，是因为他认为论文的学术价值与学术刊物的档次水平没有关系，有些档次并不高的期刊上刊发的论文更有学术价值。

C．侯伯宇的多数学生的研究都处于国际学术领域的前沿水平，这是因为他注重开阔学生的学术视野，经常邀请世界一流的科学家到物理所来为学生上专业课。

D．尽管侯伯宇一生成果卓著，但这并未影响他把在国际竞相攀登科研高峰中顽强登顶作为有生之年的奋斗目标。

E．本文摘取侯伯宇的若干人生片段，记叙了他刻苦钻研理论物理、献身科学和教育事业的经历，介绍了一位杰出物理学家的重要成就和贡献。

⑵侯伯宇有哪些先进的教学理念？请简要概括。（6分）

                                                                                       
⑶作为一位杰出的物理学家，侯伯宇的贡献有哪些？请结合材料简要分析。（6分）

                                                                                        
⑷作者为什么说侯伯宇具有“一个高级知识分子的风骨”？请结合材料，谈谈你的看法。（8分）

                                                                                        
第Ⅱ卷   语言运用及表达题

四、语言文字运用(20分)

13．下列各句中，加点的成语使用恰当的一项是（    ）

A．《新交通法规》于2013年元旦开始施行，对于其中闯黄灯罚6分一项，受访者都认为罚不当罪，希望相关部门顺应民意，做出适当调整。

B．自从开展群众路线教育实践以来，县政府干部深入基层，解决群众生活中的突出问题，改变了以往侃侃而谈、述而不作的作风，受到群众的称赞。

C．侵华日军制造的南京大屠杀惨案是有口皆碑的事实，为了悼念死难者，揭露日本侵略者的战争罪行，全国人大常委会决定将12月13日设立为南京大屠杀死难者国家公祭日。

D．很多文化名人虽然同属于文化圈，但价值观上的南辕北辙使他们很难走到一起。

14．下面各句中，没有语病的一句是（    ）

A．蔬果的抗癌机制大可交给学界继续研究。不过人人都需要认识到的一点是，过量补充能促进体内生化反应因而不可或缺维生素，也会对人体健康造成危害。

B．乌克兰议会23日举行特别会议，支持议长图尔奇诺夫在新一届总统选举产生并宣誓就职之前履行总统职责。

C．为抢夺生源，各高校纷纷扎堆进行自主招生考试，经常在同一天展开“生源争夺战”。各校考试时间由于相对集中，考生有意赶场也分身乏术。

D．竞争上岗、择优录取的人事制度改革，对那些不思进取、混日子过的干部职工，的确会感到很不适应。

15．将下列语句依次填入文中的横线处，使上下文衔接最恰当的一项是（     ）

天姥山中的这条路早先为诗人谢灵运所开拓，故又称“谢公道”。          。          。

    ，      。     ，      ，而新昌县更是将天姥山文化当作了全县旅游开发的重点依托。

①并且将天姥山推到了一个崇高的理想境界，天姥山遂成为诗人们追求精神自由的乐园

②后代诗人沿着谢灵运当年的足迹边游历边吟诵，留下了一大批灿若星河的诗作，其中就有李白的《梦游天姥吟留别》

③久已湮没无闻的天姥山开始成为世人向往的神奇仙境

④南朝时，谢灵运出仕永嘉，写下了大量的山水诗，成为古代山水诗的开山鼻祖

⑤而今随着“唐诗之路”在文化和地理概念上的“复活”

⑥由于唐朝诗人络绎不绝来访，逐渐形成了一条浙东“唐诗之路”

A ⑥①⑤③②④      B ⑥①②④③⑤    C ④②③⑤⑥①      D ④②⑥①⑤③

16．在下面一段文字划线处补写适当的句子，使整段文字语意完整连贯，内容贴切，逻辑严密。每处不超过10个字。（6分）

然而生活仍有希望，我们仍有希望。①   ——如果不感到自身充满力量，就不可能生活;力量来自信仰——如果没有坚如金石的信仰，生活就不值得过。这信仰翻译成一个字，就是爱。如果说责任是爱的骨骼，那么 ②    。海德格尔引荷尔德林的诗说：“人，诗意地栖居在大地上。”是说生活若没有了诗意，可能沦为一张纸币：这诗意若没有爱，则可能走向纳粹美学。当然，我们也承认，生活总是令人震惊的单调和雷同，但你若有勇气，就要战胜这种单调，要在单调中保护生活，诗意即是生活最大的保护伞。那么， ③     ？有三个好办法：重返天真，浪漫付出，共同梦想。

①                                                                                     
②                                                                                       
③                                                                                         
17．下面是外交部新浪微博“外交小灵通”发布的一则外交部的招聘信息。请根据此微博内容，以外交部的名义重新拟写一份招聘启事。要求：语言规范，简明得体。（5分）

亲，你大学本科毕业了不？办公软件使用熟练不？英语交流顺溜不？驾照有木有？快来看，中日韩三国农业合作项目秘书处招人了！这是个国际组织，马上要在张娜拉、李俊基、金贤重的故乡韩国建立喔……咨询电话65962175，不包邮哦！

                                                     招聘启事

                                                                                        
                                                                                             

                                                                                                         外交部

                                                          X年X月X日

五、作文（60分）

18.阅读下面的文字，根据要求写作文。

苏轼说,人生识字忧患始。意思是说，人的一生困苦患难是由“识字”开始的，也是由“识字”生发的。韩愈说过，人非生而知之者，孰能无惑。如果说“惑”便是“忧患”，那么“知”便是“识字”。一个人如果学到了知识，增长了见识，就会对世事有所感悟，有所见解，有所联想，有所回味，因而也就有了“惑”，也就有了“忧患”。

要求选好角度，确定立意，明确文体，自拟标题，不要脱离材料内容及含意，不得抄袭。

 

 

 

二模语文参考答案

1.D（“无论哪个层级的微电影，都主要依靠个体的媒体平台进行制作和传播”与文意不符。）

2.A（“凭借‘奇幻化’‘平庸化’审美构造赢得社会广泛认可”与原文不符。）

3.D（“传统电影只关注审美真实”文中没有依据。）

4.答案：C

解析：A杖，本义木棍，这里用如动词。谒，拜见。太祖，指明太祖朱元璋。B翼，本义羽翼，这里也是用如动词，翼蔽，掩护。猝，突然。C盍，何不，为什么不。趣，通“趋”，立即、赶快。降，投降，归顺。D徇，巡行，即在行进中攻取。题中释“掠取”，意思也对。

5.答案：B

解析：此题最好用排除法，答题时只要紧紧扣除“艺高胆大”四个字即可。④没有引出“缚尽裂”一句，故只有“胆大”，没有“艺高”的内容。或者掐头或者去尾，这是命题者暗设圈套常用的方法，⑥写花云临死不屈。

6.答案：A

解析：朱文逊是在城破之前战死，不是在城破之后战死。这是命题者故意错乱时间。

7.把文中画横线的句子翻译成现代汉语。（10分）

⑴贼寇进攻三天不得入城,利用大船趁着涨水,沿着船尾攀爬城墙的垛口上去.

⑵遇上败军抢走船只把他们丢弃在江中,靠着断木漂浮进入芦苇洲中,采摘莲子喂养小儿, 七天都未死去.

解析：考查的重点词语有：（1）乘，趁；缘，沿；堞，城上如齿状的矮墙。（2）偾军，见注释；苇洲，长满芦苇的沙洲；哺，喂养。

8．（5分）这首曲子抒发了作者对世事变迁、南宋繁华不再的哀叹之情。这种感情主要通过景物表现出来，情寓景中，情景交融。乱云、老树、夕阳均沾染了深沉的故国情怀，将作者胸中的“悲国情”化作了眼前的“衰败景”，让人体味到诗人的悲伤情感。（点明感情2分，结合景物特点分析3分）

9． (6分)对比（2分），将昔日的笙歌梦、罗绮香、铺锦池、流杯亭等与现实中的蒺藜沙、野菜花、乱云老树夕阳、荒甃、破瓦等作了鲜明的对比（2分），形成了巨大的反差，从而鲜明形象地突出体现了昔盛今衰的景象，表现了深沉的兴亡之感和故国哀思（或黍离之悲）（2分）。（虚实结合、动静结合，言之成理，酌情给分。）

10．补写出下列名篇名句中的空缺部分。（每空1分）

⑴庭下如积水空明    但少闲人如吾两人者耳

⑵而御六气之变     彼且恶乎待哉

⑶渚清沙白鸟飞回    不尽长江滚滚来

11．

⑴EA（E3分A2分D1分）（B项杀死海龟的原因不对；C项要到水中杀死海龟不对，老约翰不同意杀死海龟；D项快乐的心情不全面，父亲说服儿子有快乐也有欣慰；儿子的笑声中有对父亲的妥协，也有把老父亲的做法看做孩子似的胡闹的无奈，或者是理解为两人达成共识之后的快乐。）

⑵①海龟推动情节的发展。故事是围绕是否杀死海龟展开的，在父子关于是否杀死海龟的争论中，小说的情节在不断发展。②海龟象征着老约翰的形象。衰老、虚弱的老海龟象征了身处晚年孤独处境中的老约翰。③海龟的最终归宿揭示了小说的主题。海龟是一个弱者的形象，海龟最终被放生表现了人们对公平的期盼。海龟也是动物的代表，怎样对待海龟也反映了人们对待动物的一种态度。（每点2分）

⑶①年老孤独，有些虚弱。“他的心如同这街道一样空。当他日益年老，孤独也便如影随形” “可如今，除了开车或拿钓竿，它们能做的事情已经不多了”。②仁慈善良，同情弱者。不赞成儿子杀死海龟。③期盼公平正义。主张儿子应该在水中与海龟打一架，这样才是真正的勇敢。④有耐心和信心。儿子想要拿重“武器”杀死海龟，老约翰循循善诱，始终没有放弃说服儿子。（答对三点得满分，需要有适当的解说。）

⑷观点一：人应该以公平公正的态度来对待动物，人应该遵从自然的法则，不能为了满足自己的贪欲和自私的心理肆意捕杀甚至是虐杀动物。①老海龟被搁浅在陆地上的时候，儿子托尼要杀掉它，老约翰要儿子在水下与海龟对决。他不主张人类凭借先进的工具和手段就凌驾在动物之上。②动物和人类都会猎杀动物，动物是为了生存，人类是为了取乐和利益。③在现实生活中，我们应该给予动物平等的生存空间，以一种平等的观念来对待它们，而不能做高高在上的“统治者”。

观点二：小说中的海龟只是一个弱者的象征，是那些身处逆境的人或者动物的代表。我们要以一种公正、平等的方式来对待他们。①小说中的老约翰主张托尼到水里去和海龟决斗，认为这才是公平公正的。②此时海龟是一个象征物，海龟与人的关系，可以扩展到人与人之间、集团之间以及国与国之间。任何以强凌弱的行为都是不公正、不平等的，当然也是不正义的。③但是如果托尼到水中与海龟决斗，对托尼来说又是不公正的。所以公正与平等是相对的，没有绝对的公正与平等。（观点2分，其余三点个2分，解说要联系文本联系现实言之成理即可。如果两个观点都赞同，可酌情给分。）

12．

⑴ED（E 3分；D 2分；C 1分）（A．错误。被誉为“中国的骄傲”的是“侯氏理论”，而非侯伯宇。B．错误。“没关系”过于绝对。C．表述不完整。侯伯宇的多数学生的研究都处于国际学术领域的前沿水平，有三个原因，除了他注重开阔学生的学术视野，经常邀请世界一流的科学家到物理所来为学生上专业课，还有千方百计送学生到国内国外著名高校或科研机构进修。）

⑵①重视教学研究，钻研行之有效利于学生接受的教学方法。

②强调课程内容与研究课题的密切结合。

③强调学生应形成对本学科的通盘了解。

④注重培养学生的创新意识。

⑤注重开阔学生的学术视野，培养学生的国际意识。（答出任意三点6分）

⑶第一：理论物理研究方面：①研究群论在物理学中的应用，解决了苏联国际权威未能证明的重要公理和量子化学权威未能提出的重要公式。②创立了“侯氏理论”。（3分）第二：物理教育方面：①创办西北大学现代物理研究所，并促成了该所1985年获批全国首批博士后科研流动站。②为我国理论物理队伍培养了一大批人才，特别是对于得到广泛认可的我国理论物理“西北军”的形成作出巨大贡献。（3分）

（要求：概括出两方面并做出具体阐述。没有概括酌情扣分。）

⑷侯先生是一位真正的学者，他为我们树立了一个纯粹学者的榜样。

①  爱国爱党、矢志不渝的风险精神：从小立下爱国志愿，国难当头，投笔从戎，响应国家号召投身科学，扎根西部；始终没有动摇入党的信念，三次向党组织递交入党申请书，50岁加入了中国共产党。

②  勇于探索，不断创新的奋斗精神：一生致力于理论物理研究，不断创新，做出了很多开创性的贡献，如“侯氏理论”。还誓以创新对抗顽疾之苦痛。

③  精心培育人、甘为人梯的师德风范：注重教学研究，努力寻找有效的教学方法，把自己的最新研究成果介绍给学生，开阔学生视野，为学生深造创造条件，培养出了一大批物理人才。

④  朴实无华、淡泊名利的人格品质：从不接受新闻媒体对他的采访和宣传，不当官、不退休，晚年依然坚持在科研第一线。

（答出一点给2分，答出两点给5分，答出三点给8分。不结合文本分析酌情扣分。）

13．A（A罚不当罪：处罚和所犯罪行不相称，多指处罚过重。符合语境。B述而不作：指阐述前人的学说，自己并不创新。此处望文生义。C有口皆碑：指所有的人都是活的纪念碑，比喻对突出的好人好事一致颂扬。此处褒贬误用。D南辕北辙：指要到南方去，却驾着车往北走。比喻行动和目的相反。此处不合语境。）

14．B(A项：主语不明，“能促进体内生化反应因而不可或缺维生素”一句在维生素前加“的”；C项：“由于”应该调整到“各项考试时间”之前；D项：主客体颠倒同。)

15．D

16．（1）希望来自力量。（2）诗意则是爱的血肉。（3）如何让生活充满诗意。（每个句子2分）

17．外交部拟招聘中日韩三国农业合作秘书处秘书。该项目属于国际组织，地点设在韩国。招聘条件：大学本科毕业，能熟练使用办公软件，有较强的英语口语能力，有驾照。咨询电话：65962175。（给分标准：1、提供职位（2分）2、招聘重要条件要求（2分）3、联系方式（1分）

18.写作参考

这是一则关系型作文材料。可以围绕知识和忧患的关系写作。因为有了疑惑，所以要学习知识，学习了知识便有了更多的疑惑，也会对自然、人生、社会的未来有了更多的期待和愿景，因此，也就有了参与和改变的基础。而参与与改变的基础，便是更多的对所参与的事情的深入了解。如果只从知识一个角度入手，只要写出知识的重要性，知识可以改变人生、社会、自然等，也可以。如果只是从忧患的角度入手，只要写出忧患的来源，强调忧患的基础，也就是忧患是源于对事情的深入了解，亦可。

 

 

