福建省泉州市2014届普通中学高中毕业班质量检测

语文试题

整理录入：青峰弦月

一、古代诗文阅读（27分）

（一）默写常见的名句名篇（6分）

1．补写出下列名句名篇中的空缺部分。（6分）

（1）     ，欲辨已忘言。（陶渊明《饮酒》）

  （2）闾阎扑地，     ；舸舰弥津，青雀黄龙之舳。（王勃《滕王阁序》）

  （3）     ，浑欲不胜簪。（杜甫《春望》）

  （4）     ，抱明月而长终。（苏轼《赤壁赋》）

  （5）从今若许闲乘月，     。（陆游《游山西村》）

  （6）天大寒，砚冰坚，     ，弗之怠。（宋濂《送东阳马生序》）

（二）文言文阅读（15分）

  阅读下面的文言文，完成2-5题。

无斋记

[清]刘大槐

    天下之物，无则无忧，而有则有患。人之患，莫大乎有身，而有室家即次之。今夫无目，何爱于天下之色？无耳，何爱于天下之声？无鼻无口，何爱于天下之臭味？无心思，则任天下之理乱、是非、得失，吾无与于其间，而吾事毕矣。

    横目二足之民，瞀然①不知无之足乐，而以有之为贵。有食矣，而又欲其精；有衣矣，而又欲其华；有宫室矣，而又欲其壮丽。明童艳女之侍于前，吹竽击筑之陈于后，而既已有之，则又不足以厌其心志也。有家矣，而又欲有国；有国矣，而又欲有天下；有天下矣，而又欲九夷八蛮之无不宾贡；九夷八蛮无不宾贡矣，则又欲长生久视，历万祀②而不老。以此推之，人之歆羡于富贵佚游，而欲其有之也，岂有终穷乎？古之诗人，心知其意，故为之歌曰：“隰有苌楚，猗傩其枝。夭之沃沃，乐子之无知③。”夫不自明其一身之苦，而第以苌楚之无知为乐，其意虽若可悲，而其立言则亦既善矣。

    余性颛④而愚，于外物之可乐，不知其为乐，而天亦遂若顺从其意，凡人世之所有者，我皆不得而有之。上之不得有驰驱万里之功，下之不得有声色自奉之美，年已五十余而未有子息。所有者惟此身耳。呜呼!其亦幸而所有之惟此身也，使其于此身之外而更有所有，则吾之苦其将何极矣；其亦不幸而犹有此身也，使其并此身而无之，则吾之乐其又将何极矣!

    旅居无事，左图右史，萧然而自足。啼饥之声不闻于耳，号寒之状不接于目，自以为无知，而因以为可乐，于是以“无”名其斋云。

    （选自《明清散文精选》）

    【注】①瞀然：愚昧不明。②祀：年。③苌楚：植物名。猗傩：同“婀娜”。轻盈柔美的样子。夭：指草木初生。沃沃：肥美而有光泽的样子。④颛：蒙昧无知。

2．对下列加点词的解释，不正确的一项是（3分）

A．何爱于天下之臭味    臭：气味

B．则又不足以厌其心志也    厌：满足

C．岂有终穷乎    穷：贫穷

D．于是以“无”名其斋云    名：命名

3．下列四组中，全都表现作者“无忧”的一组是（3分）

①吾无与于其间，而吾事毕矣

②明童艳女之侍于前

③有家矣，而又欲有国

④所有者惟此身耳

⑤旅居无事，左图右史，萧然而自足

⑥号寒之状不接于目

A．①③⑤    B．①⑤⑥    C．②③④    D．②④⑥

4．下列对文章的概括与分析，不正确的一项是（3分）

  A．文章开篇紧扣“无”来写，指出了“无”与“有”的不同结果，突出了“无”的好处。

  B．作者引用古诗句“乐子之无知”，表明了自己不以身苦为悲而以“无知”为乐的态度。

  C．虽然没有功勋与后代，作者却不认为它是不幸的，文章借此表达了对乐观精神的赞美。

  D．文章拿作者不知外物可乐和世人贪求富贵享乐对比，突出了作者不以物喜的自足心态。

5．请把文中画横线的句子翻译成现代汉语。（6分）

  （1）今夫无目，何爱于天下之色？（3分）

（2）使其于此身之外而更有所有，则吾之苦其将何极矣。（3分）

（三）古代诗歌阅读（6分）

6．阅读下面的诗歌，完成后面题目。（6分）

[黄钟]人月圆

[元]倪瓒

惊回一枕当年梦，渔唱起南津。画屏云嶂，池塘春草，无限销魂。

故家应在，梧桐覆井，杨柳藏门。闲身空老，孤篷听雨，灯火江村。

    （《元人小令赏析》）

  （1）“孤篷听雨，灯火江村”描绘了一幅什么样的画面？请简要赏析。（3分）

（2）这首小令是如何通过故园景物的对比来抒发情感的？请简要分析。（3分）

二、文学名著、文化经典阅读（16分）

（一）文学名著阅读（10分）

7．下列各项对作品故事情节的叙述，不正确的两项是（5分）

  A．省政府要求吴荪甫在双桥镇的厂子和铺子要继续营业，吴荪甫十分不满。但最终同意除当铺外，其他产业暂且维持运营。（《子夜》）

  B．因战乱，梅随着琴一家躲到了高家。高家花园的景物唤起了梅对往事的回忆，她向觉新倾诉自己的痛苦，被瑞珏听到了。（《家》）

  C．伽西莫多在养父克洛德的庇护下长大，当上了圣母院的敲钟人。不幸的是他的耳朵被钟声震聋了，从此变得更加沉默。（《巴黎圣母院》）

  D．欧也妮生日那晚，她到父亲的房里拿酒，下楼时差点摔了一跤。葛朗台埋怨她走路不小心，并叫拿侬拿工具去修理楼梯。（《欧也妮·葛朗台》）

  E．涅赫柳多夫回乡下处理田产时，无意中找到了一张多人合影，里面有自己和马斯洛娃。回城后，他把照片交给了马斯洛娃。（《复活》）

8．简答题。（选做一题）（5分）

  （1）阅读下面的《三国演义》选段，完成后面题目。

    不数日，早到成都，先使人报知玄德。玄德问孔明曰：“令兄此来为何？”孔明曰：“来索荆州耳。”

    “令兄”指谁？他是如何“索荆州”的？结果如何？请回答和复述原著相关情节。

（2）阅读下面的《红楼梦》选段，完成后面题目。

    宝钗亦悄悄的笑道：“还不快作上去，只管姐姐妹妹的。谁是你姐姐？那上头穿黄袍的才是你姐姐，你又认我这姐姐来了。”一面说笑，因说笑又怕他耽延工夫，遂抽身走开了。

    “上头穿黄袍的”是谁？宝玉为何要作诗？宝钗因为何事取笑宝玉？请回答和复述原著相关情节。

第（    ）题答：    
（二）文化经典阅读（6分）

9．阅读下面的《论语》和《孟子》选段，完成后面题目。（6分）

    ①子曰：“放①于利而行，多怨。”（《论语·里仁》）

    ②子张问善人之道。子曰：“不践迹②，亦不入于室。”（《论语·先进》）

    ③孟子曰：“鸡鸣而起，孳孳③为善者，舜之徒也；鸡鸣而起，孳孳为利者，蹠④之徒也。欲知舜与蹠之分，无他，利与善之间⑤也。”（《孟子·尽心上》）

    【注】①放：依据。②践迹：踩着别人的脚印走。③孳孳：即“孜孜”。④蹠：亦作“跖”，春秋时的大盗。⑤间：不同。

  （1）孔子和孟子都批评了什么样的人？请简要说明。（2分）

（2）如何才能成为“善”人，孔子与孟子有何不同的见解？请简要分析。（4分）

三、现代文阅读（24分）

（一）论述类文本阅读（9分）    ．

  阅读下面的文字，完成10-12题。

世界需要“中国新思想”

乐黛云

    ①1937年，林语堂用英文写了一本向西方介绍中国文化的书——《生活的艺术》。书一出版就引起轰动，持续52个星期位居美国畅销书排行榜第一名，在美国重印40多次，被翻译成10多种不同的文字。这种现象说明世界需要于中国的，是不同于他们自已原有思想的另一种思想，不同于他们惯常生活方式的另一种生活方式。

   ②但是，百余年来，我们很少有这样的自觉。对中国文化来说，通过今人的自觉，从深厚的中国文化土壤中生长出“中国新思想”，是根本之道。

    ③当代世界深陷各种冲突之中。从军事战争到经济战争，从资源争夺到社会斗争，从国际冲突到文化对峙，如何克服冲突、形成合作，是人类一直未能解决的最大问题。

    ④中国先哲认为，个人无法独立生存，人的初始状态就是与父母和他人的关系，这首先就是一种社会合作状态。社会的基因不是个人，而是人与人的关系。我国学者从中国文化的这个立场出发，参与世界大问题的思考和讨论，这种出发点已引起国际学术界重视。中国学者李泽厚在《伦理学纲要》中，提出了中国文化的“情本体”，引起了国内外学术界对中国的“情理”与西方“理性”的讨论，也引发西方文明对自身的反思。

    ⑤中国文化的影响，并不是按我们的主观愿望设计制作好再端出去的一盘点心，而是在长期互动过程中，通过相互影响和双向自由选择逐渐形成的。中国文化面向世界，与他种文化进行对话沟通，已有悠久的历史。18世纪以来，中国文化通过伏尔泰、莱布尼兹、荣格、白璧德、布莱希特①等人吸收，包括误读和改写，才真正进入西方文化主流。这是一个十分复杂的过程。

    ⑥当西方学者吸收中国文化时，首先不是大量知识的掌握，而是一种灵感的共鸣，需要从各自的需要和文化处境出发。我们必须重视长期以来跨文化交流的历史，尊重对方的处境、意愿和兴趣，而不是主观地强加于人。同时也必须看到，西方人对中国文化的一些认识，虽然本来就是真知与误解并存，自有其片面性，但这些认识也给我们提供了崭新的异文化祝角，大大加深了我们对自己文化的认识。

    ⑦在全球化的大潮中，必须看到我们所说的复兴是一个五千年连绵不断的伟大文明的复兴，我们所说的发展是一个“文明型国家”的发展，这种复兴和发展的深度、广度和力度都是人类历史上前所未见的。我们有能力对世界文明作出原创性的贡献，也有能力汲取其他文明的一切长处而不失去自我。这就是我们面对世界文化的根本出发点。

    （摘编自《人民日报》）

    【注】①伏尔泰（1694-1778）：法国哲学家、文学家，18世纪启蒙运动的领袖之一。莱布尼兹（1646-1716）：德国哲学家、数学家。荣格（1875-1961）：瑞士心理学家、精神病理学家，分析心理学创始人。白璧德（1865-1933）：美国文艺评论家、教育家。布莱希特（1898-1956）：德国剧作家、诗人。

10．下列对文章的概括与分析，不正确的一项是（3分）

  A．开篇写《生活的艺术》一书在国外的畅销，引出了“世界需要‘中国新思想’”这一论题。

  B．“中国新思想”根植于中国文化，是解决国际冲突、文化对峙等重大问题的根本之道。

  C．中国文化对世界的影响，是建立在中西文化对话交流的基础上，在互动中逐渐形成的。

  D．在新的时代背景下，“中国新思想”的创生对于中国文明乃至世界文明都有积极的意义。

11．第④段以李泽厚为例，其论说目的是什么？请根据全文简要分析。（3分）

12．怎样才能促进中国文化进入西方文化主流？请根据全文从中国文化的角度简要分析。（3分）

（二）文学类、实用类文本阅读（选考）（15分）

    本题为选做题，请从甲乙两类题目中选定一类作答，不得再做另一类的题目。

（甲）文学类文本阅读（15分）

    阅读下面的文字，完成13-15题。

一头牛卧在春天里

路来森

    ①春尚早，天，还有些料峭的寒，田野里仍然荒寂着。

    ②一头牛，被牵到了坡地上，已经很是有些老了。它曾经穿透过好些岁月的硬壳，看尽时间深处的风光。现在，它似乎有些疲倦。

    ③牛放在那儿，牵牛的农人就走开了。牛，自己也在游荡，缰绳拖在一边，像是永远甩不掉的牵挂。牛，也在寻觅，它在寻找那些微薄的绿意，可是草尖太小了，太细了，它只好连带那些地面上的枯草，一块儿用舌尖卷进口中，然后咀嚼着，不停地咀嚼。它似乎在咀嚼中寻找。寻找什么？很遥远的过去，还是不可预知的未来？它自己也不清楚。但它知道，它是应该寻找的，这似乎是一种生命的必然。一段时间之后，牛，选择了一个向阳的岭坡，卧在了那儿：两条前腿蜷着，后腿则略微伸着，身体微微右侧，头轻扬，很安适的样子。口中，依然嚼着，眼睛漠然地环视着周围的一切。抬抬头，看看远处，是远山，是望不到边的茫然。于是，它“哞哞”地叫了几声，声音厚重而苍凉，似乎要努力呼出内心的沉重。牛，也许满足了自己的这几声长号，它眬上了自己的眼睛，似闭似睁，呆在那儿，像是进入了一种思考的状态。

    ④它已经习惯了这样沉静、孤寂的思考。它老了，这样的春天它已看过好多次。几乎每年都是这样的：在春天里，它的主人把它从封闭了一冬的牛圈里牵出，放进春天里。走进春天里，它总是充满了兴奋。它感受到了春风温软的轻抚，它嗅到了大地苏醒的味道，它觉得自己骨架在咯咯作响。它知道，它的内心充满了劳作的向往。它一直都是这样想着的。

    ⑤现在，它又卧在了春天里，它有了一种垂老的疲倦。这个冬天，主人对它侍奉得很好。可是，它并不喜欢冬天，它闲在那儿，无所事事。它觉得冬天太长，那样懒惰无聊的冬天，似乎加快了它衰老的速度。它喜欢像现在这样，卧在春天里，在春风中，焕发自已。

    ⑥它再一次卧在春天里的时候，春已渐深。大部分的草，已生长出地面；一些树木，已经发芽、开花。田野开始变绿，煦暖的空气涌动着。田头的桃花开得正烈，灼灼如烧。它卧在田头，身上系着缰套，缰套拴在一张犁耙上。犁耙的后面，是耕耘出的大片的土地，翻卷如浪，似那涌动着的春气。新翻的泥土，湿润润的，阳光下，闪着油油的光亮，散发出一种清冽、鲜明的土腥气。坐在田头的，还有那位农夫，农夫的胖胖的婆娘。农夫的小小的儿子，正攀在桃树上，一条黑狗，仰头望着，偶或吠几声。阳光很和暖，软软地照在大地上。黄牛卧在那儿，依旧是那副茫然的样子；依旧不停地咀嚼着，安之若泰。不停地咀嚼，这是一种生命的表达方式。紧张的劳作后，它的身体，已完全被汗水浸透，它能感受到自己生命的流淌，每一根筋脉，都成了一条流动的河。黄色的毛发，丝丝地贴在脊背上。它看上去，似乎羸弱了很多。它依然是那样的卧姿：两条前腿蜷着，后腿则略微伸着，身体微微右侧，头轻扬。可是，它不再闲适，骨骼间，有着隐隐的痛，肢体仿佛进入一种凌乱无序的状态，疲惫的身体，沉重地压向地面。看看牛的眼睛，似乎并不伤悲。也许，它早已习惯了劳累和困倦。它不时地抬头，看看那个吸着烟的农夫，农夫有时会投过爱抚、疼怜的目光。牛，是会意的；再回头看看那翻耕出的大片的土地，它满足了。

    ⑦牛，有时也会向远处望去。透过桃花，它看到了小河边柳树的翠绿，看到了远山葱翠的春意。这个时侯，它的心中，总会不期然地生发出莫名的向往和欣悦，眼睛，就变得异常的明亮，它似乎不再衰老。牛，不会向天上看，它只知“地厚”，不知“天高”。它那厚实的身体，注定是属于土地的。

    ⑧当农夫的手，再次扶在犁耙上的时候，牛，就也再次站起。它一躬身，力量就穿透了土地。农夫，犁耙，牵头的村妇，跟在后面的小孩、黑狗，定格在了这个春天里……

    （摘编自《青岛文学》）

13．下列对作品的概括与分析，不正确的两项是（5分）

  A．尽管有农人的细心照料，但牛还是日渐羸弱和疲倦，这已成为它的沉重负担，为此它内心充满茫然。

  B．第③段和第⑥段两次写到牛同样的卧姿，第一次表现出了牛的安适，第二次写出了牛劳作后的疲惫。

  C．文章多次写到牛的眼睛，或“漠然”，或“似闭似睁”，或“明亮”，借此表现了牛复杂的内心世界。

  D．文章主要写牛，也写了农人、农人的妻儿和黑狗，这丰富了文章的内容，表现了乡村生活的温馨和谐。

  E．文章通过一头牛在春天里“过去”与“现在”不同活动的对比，表达了对生命、生存与生活的思考。

14．“田头的桃花开得正烈，灼灼如烧”这句话，在内容上有什么作用？请简要分析。（4分）

15．请根据全文，探析“它那厚实的身体，注定是属于土地的”这句话的含意。（6分）

（乙）实用类文本阅读（15分）

    阅读下面的文字，完成13-15题。

应向我们身边的热岛宣战

戴星翼

    ①去年美国遭遇百年未遇的暖冬，人们说这是全球变暖的结果；今年美国遭遇百年未遇的严寒，人们又说这是全球变暖引起的。笔者无意质疑专家们的断言，只是感慨，“气候变化是个筐，什么都往里面装”。

    ②当我们谈论全球气候变化的时候，指的是温室效应引起的全球变暖。这一问题引起了全球的密切关注。但需要指出的是，我们之所以感到春天的短暂和夏日的漫长，之所以在夏天遭遇如此多的极端高温天气，温室效应只是可能的原因之一。“冯京”的背后站着“马凉①”，热岛效应其实是更为直接的因素。

    ③所谓热岛效应，指的是由于人为原因，改变了城市地表温度、湿度、空气对流等因素，进而引起城市小气候变化的现象。其原因有三：一是与农村相比，城市里水泥森林般的建筑群和密密麻麻的柏油和水泥路面，更能够吸热和升温，从而使城市地区能够更快升温，并向四周辐射。二是城市使用了较周边地区更多的能源，形成了更多的热源。城市不停地运行，其方方面面就在源源不断地消耗能源并产生废热。三是城区的大气污染，更高浓度的气溶胶微粒为城市盖上了厚厚的“棉被”，为城市“保温”。三项因素的叠加，使城市的温度显著高于周边农村地区，故称之为“热岛”。

    ④如果退回去30年，地理书会告诉我们，长江流域有“三大火炉”，分别是重庆、武汉和南京。上海由于东临大海，“火炉”“美誉”与之无关。但就在这30年里，上海的人口从不足千万上升至2400万，城市建设面积从600平方千米增加至3000平方千米，能源消费则从约1000万吨标准煤上升至2．2亿吨。伴随着这翻天覆地的变化，上海不仅加入了“火炉”的队列，而且名列前茅。传统三大“火炉”近年来极端高温的记录与上海相比，后者已不落下风。这是加强版的“温水煮青蛙”，锅里的上海人自己在不停地往灶膛里添加柴火，越来越多的汽车、电器和机器使上海愈加热气腾腾。

    ⑤于是就产生了一个问题。我们面临的暖冬、短春和酷暑，究竟是温室效应的产物，还是热岛效应的结果，抑或是二者的叠加？笔者相信后者。由此引发的问题是，我们应该认真地将这二者的作用区分开。但是，我们遗憾地看到，实践中有将这二者混淆的倾向：不管发生了什么，全球气候变化似乎都是最好的替罪羊。而实际情况是，以热岛效应来解释徐家汇②的今天与30年前的差别，似乎更有说服力。

    ⑥那么，为什么要如此较真，非要将这两种效应区分开来？最重要的理由来自生态保护的实践。全球气候变化是大尺度的，要求世界各国的协同努力，而且有很强的不确定性。应对的措施需要在国际政治平台上谈判解决。多少年来，国际气候谈判进展缓慢，政治家和专家们挥洒口水所取得的，只是一地鸡毛。而热岛效应是小尺度的，是一座城市自己的事情。

    ⑦缓解城市的热岛效应，首先就是尽可能地少用能源，进而少排放废热。措施包括向外转移高耗能产业并淘汰落后产业；推进楼宇节能改造并通过合理的能源管理降低各类楼宇的能耗；排堵保畅，发展公共交通并鼓励人们尽可能少使用私家车；以及养成合理的生活方式，节约生活用能。其次是缓解或降低柏油和水泥地面的暴露面积，增加绿化尤其是林荫在城市的比重。再次是遏制城市的过度扩张，保护农村，并在空间上优化乡村与城市组团的关系。最后是有效控制大气污染。

    ⑧遏制热岛效应的多数措施同时也有利于缓解温室效应。最重要的是，热岛效应的强弱决定于我们自己。所以，与其关注国际气候政治的口水仗，还不如实实在在地向我们身边的热岛宣战。

    （摘编自《科学画报》）

    【注】①马凉：民谚有“错把冯京当马凉”之说，意思是张冠李戴。②徐家汇：位于上海市中心城区的西南部，是上海市著名的商业中心。

13．下列对文章的概括与分析，不正确的两项是（5分）

  A．第①段用“百年未遇”一词，强调了美国连续两年先后遭遇到的“暖冬”与“严寒”是十分极端与罕见的。

  B．第③段先解释了什么是热岛效应，然后主要通过与农村地区的比较，说明了城市地区温度上升的原因。．

  C．第⑥段以“一地鸡毛”概括国际气候谈判的结果，说明谈判进展缓慢，批评了政治家和专家们的不作为。

  D．第⑦段列举缓解热岛效应的措施，呼应了第③段，进一步说明了热岛效应与人类的生产生活密切相关。

  E．文章运用下定义、列数据、分类别等说明方法，既让读者获得了科学知识，也使文章的表达更加科学准确。

14．“气候变化是个筐，什么都往里面装”这句话，有什么作用？请简要分析。（4分）

15．请根据全文，探析“这是加强版的‘温水煮青蛙’”这句话的含意。（6分）

四、语言文字运用（13分）

  阅读下面的文字，完成后面题目。（13分）

    腰封也称“书腰纸”，它是包裹在图书封面中部印有宣传、推介性文字的一条纸带。

    腰封由港台传入大陆，并迅速流行起来。好的腰封就像裙摆一样，为书增添美丽；但劣质的腰封就像    ，    。

    最近几年腰封有泛滥之势。据权威机构统计，目前国内出版的图书75％都有腰封。走进书店，几乎第一时间抓住你眼球的便是图书腰封。——许多作家认为，真正决定一本书价值的还是书的品质，    腰封无非只是吸引读者的一个“引子”罢了，    在“腰封文化”十分流行的今天，形形色色的“某某作家重磅推荐”“销量亚洲第一”等宣传文字仍频繁出现在图书腰封上。

    ①图书腰封是一种商业广告，②出版商如果在腰封中虚构、夸大图书销量，③或者滥用名人名家推荐，④都对消费者引人误导的宣传。

16．请把第一段画横线的句子改写为两个短句。（2分）

17．请仿照画横线的句子，在第二段空缺处补写恰当的语句。（2分）

  答：但劣质的腰封就像    ，    。

18．依次填入第三段空缺处的关联词，恰当的一组是（    ）（2分）

  A．尽管  那么  于是    B．虽然  可  但

  C．虽然  然而  于是    D．尽管  而  但

19．最后一段有一处有语病，请写出序号并修改。（2分）

序号：   
改为：   
20．取消图书“腰封”，对消费者有何积极意义？请简要阐述。（要求：表达简明连贯、言之成理，120字左右。）（5分）

五、写作（70分）

21．阅读下面的材料，根据要求作文。（70分）

    金鱼起源于鲫鱼。鲫鱼大都是银灰色的，一旦体内的黑灰色素体消失或改变成红黄色素体，体色就会发生变化，就有可能变成金鱼。

    上面的材料，引发你怎样的感悟或联想？请就此写一篇不少于800字的议论文或记叙文。

    要求：（1）不要脱离材料内容及含意的范围；（2）必须符合文体要求；（3）标题自拟；（4）不要套作，不得抄袭。

保密★启用前

福建省泉州市2014届普通中学高中毕业班质量检测

语文试题参考答案及评分标准

 

一、（27分）

（一）（6分）

1．（6分）

（1）此中有真意

（2）钟鸣鼎食之家

（3）白头搔更短

（4）挟飞仙以遨游

（5）拄杖无时夜叩门

（6）手指不可屈伸

（一处1分，有错、漏、添字的该处不得分。）

（二）（15分）

2．（3分）

C（穷：穷尽。）

3．（3分）

B（②写世人奢华的物质生活；③写世人的贪得无厌。）

4．（3分）

C（“借此表达了对乐观精神的赞美”误读文本。）

5．（6分）

（1）（3分）

如果人没有眼睛，怎么会有对天下色彩的喜爱？（句意对、语言通顺1分，“今”“何”各1分。）

（2）（3分）

假使我在这身体之外还有其他拥有的东西，那么我的痛苦将哪里会有尽头。（句意对、语言通顺1分，“其”“极”各1分。）

（三）（6分）

6．（6分）

（1）（3分）

【要点】以孤舟、渔火和雨为主体，勾勒出诗人船中夜听江雨的画面，营造了一种孤寂、苍凉的意境，写出了诗人漂泊江中的凄苦情状。（画面说明1分，画面赏析2分；意思对即可。）

（2）（3分）

【要点】（2）以画屏精美秀丽、池塘生机盎然的安乐之景，与草木覆盖、了无人迹的荒凉之景作对比，抒发了对故园的思念与伤感之情。（“对比”2分，“情感”1分；意思对即可。）

 

二、（16分）

（一）（10分）

7．（5分）

B  D（B．应是向琴倾诉；瑞珏没有听到。D．拿酒、差点摔跤的是拿侬；葛朗台亲自修理楼梯。）（答对一项得3分，答对两项得5分。）

8．（5分）

（1）诸葛瑾。（1分）【情节要点】他向孔明哭诉家小被孙权软禁，求孔明帮自己索回荆州。（2分）他求得刘备归还荆州部分郡县的手书，但镇守荆州的关羽依孔明之计拒不归还。（2分）

（2）元春。（1分）【情节要点】元春省亲时，要当面考察宝玉的文才，叫宝玉为大观园中的馆舍题诗。（2分）宝钗帮宝玉改诗，宝玉称她“师父”，而不称她“姐姐”。（2分）

（二）（6分）

9．（6分）

（1）（2分）

【要点】都批评了过分关注“利”的人。（意思对即可。）

（2）（4分）

【要点】孔子认为多向别人学习，才能使自己的学问道德登堂入室，成为“善”人；孟子认为自身要积极主动行善，并注意克服求“利”思想的影响，才能成为舜一样的“善”人。（一点2分，意思对即可。）

 

三、（24分）

（一）（9分）

10．（3分）

B（“是解决国际冲突、文化对峙等重大问题的根本之道”，于文无据。）

11．（3分）

【要点】①说明从中国文化的伦理立场出发，中国学者参与世界大问题的讨论才能产生国际影响力。②说明世界需要的正是中国有别于西方的另一种思想。（第一点1分，第二点2分；意思对即可。）

12．（3分）

【要点】①提高中国文化自觉，创生“中国新思想”。②关注异文化视角及其给我们的启迪，汲取其他文明的长处，提升中国文化的实力与影响力。③重视西方的需要和文化处境，积极主动推广中国文化。（一点1分，意思对即可。）

（二）（15分）

（甲）

13．（5分）

A  E（A．“这已成为它的沉重负担，为此它内心充满茫然”有误。E．“‘过去’与‘现在’不同活动的对比”有误。）（答对一项得3分，答对两项得5分。）

14．（4分）

【要点】①表现春天勃发的生机，表达对生命力的赞美。②渲染热烈的气氛，烘托牛辛勤劳作的形象。（一点2分，意思对即可。）

15．（6分）

【要点】①牛忠实于土地，耕耘终生。②农人坚守土地，务实知足。③生命价值的实现方式是不同的，每个个体都应找准自己的价值定位，并为之执着努力。（第一点1分，第二点2分，第三点3分；意思对即可。）

（乙）

13．（5分）

C  E（C．“批评了政治家和专家们的不作为”有误。E．“分类别”有误。）（答对一项得3分，答对两项得5分。）

14．（4分）

【要点】①形象地指出人们过多地把极端天气的出现归咎于全球气候变化（全球变暖）。②引出下文对温室效应与热岛效应的探讨（引出下文对全球变暖原因的探讨）。（一点2分，意思对即可。）

15．（6分）

【要点】①上海成为“火炉”的过程更不为人所察觉，结果更为出人意料。②高耗能的生产生活方式和大规模的城市扩张会逐渐并悄然改变城市小气候，给人们带来更大的伤害。③像上海这样高耗能和现代化程度高的城市，气候问题更严重，更应向身边的热岛宣战并付诸行动。（第一点1分，第二点2分，第三点3分；意思对即可。）

 

四、（13分）

16．（2分）

【示例】它是包裹在图书封面中部的一条纸带，印有宣传、推介性文字。（其他改法，合理且不改变原意即可。）

17．（2分）

【示例】牛皮癣一样，令人心生厌恶。（其他答案，合理通顺即可。）

18．（2分）

D

19．（2分）

④  都是对消费者的误导（都是误导消费者的宣传）（其他改法，合理且不改变原意即可。）

20．（5分）

【示例】取消图书“腰封”，消费者就不会被腰封上某些夸大不实的言辞所迷惑，不会因腰封的误导而盲目消费，可能做出更理性的购书、阅读选择；还可以降低图书成本，不给消费者增加额外的经济负担；还可能使出版商更关注图书的内在品质，消费者更有可能阅读到高质量的图书。（其他答案，表达简明连贯、言之成理即可。）

 

五、（70分）

21．（70分）

参照2013年福建省高考作文评分标准。

 

【参考译文】

（一）

没有天下的事物，就没有忧患，有了天下的事物就有了忧患。人的忧患，没有什么比有自己的身体更大的了，次一等的是有家庭。如果人没有眼睛，怎么会有对天下色彩的喜爱？没有耳朵，怎么会有对天下声音的喜爱？没有鼻子没有嘴，怎么会有对天下气味和滋味的喜爱？没有思想感情，那么就会任凭天下治与乱、是与非、得与失，我不参与其中，我也就没有什么事情了。

一般的人，愚昧不懂得“无”是足以使人快乐的，而认为“有”是宝贵的。有食物了，又希望它更精美；有衣服了，又希望它更华丽；有房屋了，又希望它更壮丽。洁净的童子漂亮的婢女在前面侍奉，吹竽击筑的乐工在后面施展才艺，已经有了这些，可是还不足以满足自己的欲望。有家了，又想要有国；有国了，又想要有天下；有天下了，又想要众蛮夷都臣服进贡；众蛮夷都臣服进贡了，又想要长生不死，历经万年而不老。以此推论，人们羡慕富贵、无节制的游乐，想要拥有它们，哪里会有终极穷尽的时候呢？古代的诗人，心里明白这个道理，所以写了这样的诗歌：“隰有苌楚，猗傩其枝。夭之沃沃，乐子之无知。”不明说自己一身的痛苦，而只说苌楚的无知是快乐，诗歌的大意虽然好像令人悲伤，但它的见解却也已经很高明了。

我生性愚昧无知，对可使人快乐的外物，我不知道它是可乐的，而上天也就顺从我的愚昧，凡人世间所有的东西，我都不能拥有。从大处说我不能取得驰骋万里的军功，从小处讲我也不能得到以声色自我享受的快乐，我年龄已经五十多岁了可还没有后代。我所有的只有我的身体而已。呜呼！我也庆幸所有的仅仅是我的身体，假使我在这身体之外还有其他拥有的东西，那么我的痛苦将哪里会有尽头；我也不幸我还有这身体，假使我连这身体也没有了，那么我的快乐又将哪里会有尽头呢！

客居于外没有正事，以书为伴，虽凄凉而自足。因饥饿而啼哭的声音我听不到，因寒冷而号哭的样子我看不到，自己认为自己没有知觉，因此也就认为一切都值得快乐，于是用“无”字命名自己的书斋。

 

（二）

①孔子说：“依据个人利益而行动，会招致很多的怨恨。”

②子张问怎样才是善人。孔子道：“善人不踩着别人的脚印走，学问道德也难以到家。”

③孟子说：“鸡叫便起来，努力行善的人，是舜一类人物；鸡叫便起来，努力求利的人，是蹠一类人物。要晓得舜和蹠的分别，没有别的，利和善的不同罢了。”

