山东省济南市2014届高三5月针对性训练

第Ⅰ卷（36分）

一、（每小题3分，共15分）

1．下列词语中加点的字，每对读音都不相同的一项是（    ）

  A．星宿／宿舍    角色／角逐    结实／结拜

  B．单薄／薄饼    着想／着迷    劲旅／刚劲

  C．复辟／辟谣    折腾／折耗    雇佣／佣金

  D．咋舌／咋呼    削价／削减    包扎／扎实

2．下列各组词语中字形都正确的一组是（    ）

  A．妥帖    亲和力    披沙拣金    锐不可当

  B．蜇居    副作用    趾高气扬    屈指可数

  C．凑合    哈密瓜    眼花缭乱    膏梁子弟

  D．犄角    嘉奖令    两全齐美    仗义执言

3．下列句子中，依次填写在横线上的词语最恰当的一项是

  （1）芙蓉街如潮的人流渐渐退去了，午夜的空寂也一样属于它，作为济南最具地域特色的一条老街，它繁华，又     于此。

（2）作为刘少奇同的长女，近几年刘爱琴多次     宁乡花明楼，自己当起讲解员，让参观者感受革命先辈的高尚品格和为民情怀。

（3）杨振宁说，科学研究     需要研究者的态度、见识、胆略和洞察力，但如果没有文化涵养的支撑，再优秀的研究者也难以收获成功。

A．不只  亲临  纵然    B．不止  亲临  固然

C．不止  莅临  固然    D．不只  莅临  纵然

4．下列各句中加点的成语，使用恰当的一项是（    ）

  A．当地除了一个城区和一个经济强县职工医保有累计结余外，市本级和其他约10个县市区均累计亏损，很多统筹地区早已寅吃卯粮。

  B．“玖月奇迹”将新颖独特的双排键表演与各种风格的跨界演唱形式完美融合，革故鼎新，在中国乐坛舞台上开创了全新的表演模式。

  C．日本政界右翼人士一直努力淡化“二战”战败的概念，其否认侵略历史的观念可谓盘根错节，必须予以法理上的分析和针锋相对的批驳。

  D．如果对方应酬非常得体，自己却连句感谢的话也不会说，站无站相，坐无坐相，甚至跷足而待，就很容易被人认为有些欠缺修养了。

5．下列句子中，没有语病的一项是（    ）

  A．高校自主招生选拔的对象主要以具有超常的创新和实践能力、或在文艺等方面有特殊才能的应届高中毕业生为主。

  B．湖南卫视明星亲子互动节目“爸爸去哪儿”自开播以来，众多粉丝除了关注五对父子的一举一动，也为节目组设置任务出谋划策。

  C．经过几个世纪发展建立起来的古典芭蕾舞体系能够最大限度地体现舞蹈动作的技巧性、表现力和协调性，培养演员的体力和悟性。

  D．老人跌倒该不该扶？当这个简单的问题都要作为一个话题来讨论的时候，表明了我们的道德品质和精神文明急需提高。

二、（9分）

    阅读下面的文章，完成6～8题。

    哲学是认识世界改造世界的学问（哲学就是认识论的说法，未必为人普遍接受，但认识论历来是哲学的主要组成部分，则为多数哲学家所接受）。所谓世界，既包括客观世界，也包括主观世界；包括山河大地，也包括人类自身。古代哲学家一开始就注意观察客观世界的构成，推测构成世界的材料成分。中外哲学家都是从关心天地万物构成开始其哲学探索的。这是宇宙论阶段。在这个基础上再前进，不满足探求世界的构成，还要进一步探求其所以构成的理沦根据，即玄学家所说的“所以迹”。这是中国哲学史发展的本体论阶段。

    人类认识不断深入，转而观察、研究人类自身、主观世界，考察人的认识能力、认识的可能性和局限性，这就由本体论进入人性论的阶段。对于人性论的研究，佛教有它独到的地方，印度佛教有很多关于心理活动、心理摹述的记载，但论证的是如何纯洁心灵，杜绝杂念，完全是为了宗教修养的目的。这一套学说传到了中国，促使中国哲学利用佛教的思想资料完成了自己的进程，从而从本体论进入心性论，这是佛教传播者们所未料到的结果。

    南北朝时期佛教心性论还带有外来文化的某些生硬痕迹，如“阿赖耶识”即属于引进的概念，与中国哲学传统观念不甚衔接，虽然在理论发展的道路上是衔接的。禅宗在这一条道路上使它中国化，明确提出“明心见性”的新范畴，正式建立了心性之学，已经发表的各种版本的《坛经》以及《南宗之是非论》《坛语》等禅宗文献以及其他已有的大量禅宗资料，有不少关于“心性”“本心”“识心见性”以及“顿悟”和自修自悟的生动论述。心性论的建立，是隋唐佛教在理论上的贡献，而贡献最大的应推弹宗。

    心性之学建立之后，得到中国哲学界的普遍认可，禅宗成了中国哲学发展史上的一个关键性的环节。宋明理学可以说是接着禅宗的心性之学继续开拓的新领域，形成儒教。儒教还吸收了道教思想和伟教其他宗派的思想，但主要脉络来自禅宗。

    禅宗，不是外来的宗教。禅宗的出现不是从中国思想的主流之外横插进来的一股思潮。它是中唐以后，小农经济社会的产物。它提出的心性论，是中国哲学史上的重要环节，是嫡系正宗而不是旁支别派。禅宗对佛教其他宗派自称“教外别传”，它在中国哲学史的地位比它在正统佛教中的地位重要得多，是中国文化的一个重要组成方面，对其他的文化领域产生过广泛影响。

    （节选自任继愈《禅宗于中国文化》）

6．下列关于“禅宗”的表述，不正确的一项是（    ）

    A．禅宗是印度佛教传入中国后，被中国传统思想改造后形成的一个分支教派。

    B．禅宗最大的贡献是在隋唐佛教的理论基础上，建立了心性论这一哲学理论。

    C．禅宗的思想实际上是中国思想发展史上的主流，它是小农经济社会的产物。

    D．禅宗思想在正统佛教中的影响相对较小，而对中国哲学发展史的影响较大。

7．下列对禅宗在中国哲学发展史上占据着重要地位的原因的分析，不恰当的一项是（  ）

  A．禅宗使带有外来文化某些生硬痕迹的心性论与中国哲学的传统观念衔接起来了。

  B．禅宗完成了南北朝时期佛教心性论的中国化，正式建立了中国的心性之学。

  C．弹宗提出“明心见性”的新范畴，下启宋明理学，是中国哲学史上的重要环节。

  D．禅宗是中国文化的一个重要组成方面，对其他的文化领域产生过广泛影响。

8．根据文章内容，下列理解和分析，正确的一项是（    ）

  A．哲学是认识世界改造世界的学问，哲学就是认识论的说法为大多数哲学家所接受。

  B．中外哲学的发展，都经历了从宇宙论到本体论，到人性论，再到心性论的相同历程。

  C．中国哲学借用了佛教中关于人性论的研究成果，完成了从本体论到心性论的进程。

  D．宋明理学是以禅宗心性论为主体，吸收道教思想和佛教其他各派思想形成的哲学体系。

三、（每小题3分，共12分）

    阅读下面的文言文，完成9～12题。

余姚县海塘记

宋·王安石

    自云柯而南，至于某，有堤若干尺，截然令海水之潮汐不得冒其旁田者，知县事谢君为之也。始堤之成，谢君以书属予记其成之始，曰：“使来者有考焉，得卒任完之以不隳。”谢君者，阳夏人也，字师厚，景初其名也。其先以文学称天下，而连世为贵人，至君遂以文学世其家。其为县，不以材自负而忽其民之急。方作堤时，岁丁亥十一月也，能亲以身当风霜氛雾乏毒，以勉民作而除其灾，又能令其民翕然皆劝趋之，而忘其役之劳，遂不逾时，以有成功。其仁民之心，效见于事如此，亦可以已，而犹自以为未也；又思有以告后之人，令嗣续而完之，以求其存。善夫！仁人长虑却顾图民之灾，如此其至，其不可以无传。而后之君子者其传，得其所以为，其亦不可以无思。

    予尝以事至余姚，而君过予，与予从容言天下之事。君曰：“道以闳大隐密，圣人之所独鼓万物以然，而皆莫知其所以然者，盖有所难知也。其治效教令施为之详，凡与人共，而尤丁宁以急者，其易知较然者也。通途川，治田桑，为之堤防沟浍渠川，以御水旱之灾；而兴学校，属其民人相与习礼乐其中，以化服之，此其尤丁宁以急，而较然易知者也。今世吏者，其愚也固不知所为，而其所谓能者，务出奇为声威，以惊世震俗，至或尽其力以事刀笔簿书之间而已。而反以谓古所为尤丁宁以急者，吾不暇以为；吾曾为之，而曾不足以为之；万有一人为之，且不足以名于世而见其材。嘻！其可叹也。夫为天下国家且百年，而胜残去杀之效，则犹未也，其不出于此乎？”予良以其言为然。既而闻君之为其县，至则为桥于江，治学者以教养县人之子弟，既而又有堤之役，于是又信其言之行而不予欺也已。为之书其堤事，因并书其言终始而存之，以告后之人。庆历八年七月日记。

注：①闳（hóng）大：宽广博大。②鼓万物：振起万物，使之生长。③丁宁：嘱咐，告诫。④胜残去杀：施行仁政，化残暴为善良，因而可以废除刑杀。

9．对下列句子中加点词的解释，不正确的一项是

  A．谢君以书属予记其成之始    属：嘱托

  B．又能令其民翕然皆劝趋之    劝：劝说

  C．予尝以事至余姚，而君过予    过：拜访

  D．予良以其言为然    良：确实

10．下列各组句子中，加点词的意义和用法相同的一组是（    ）

    A．始堤之成    于是又信其言之行而不予欺也已

    B．至君遂以文学世其家    吾不暇以为

    C．其可叹也    其不出于此乎

    D．令嗣续而完之    吾曾为之，而曾不足以为之

11．以下六句话分别编为四组，全都能表现谢景初“仁民之心，效见于事”的一组是（  ）

  ①至君遂以文学世其家            ②又能令其民翕然皆劝趋之

  ③思有以告后之人，令嗣续而完之  ④与予从容言天下之事

  ⑤其治政教令施为之详            ⑥至则为桥于江

  A．①④⑥    B．①③⑤    C．②④⑤    D．②③⑥

12．对原文有关内容的理解和分析，下列表述不正确的一项是（    ）

  A．余姚知县谢景初主持修筑防潮汐的长堤，完工后请王安石写一篇记，好让自己任期之内保全大堤不被毁坏。

  B．谢景初能够冒着风霜雾霾的伤害，鼓励百姓在预定时间内完成了大堤，王安石认为他的事迹会让后人深思。

  C．谢景初认为古代的圣人关注百姓事务，是很清楚明白的事；而现在看似有才能的官吏只会求新出奇赚取声威。

  D．作者十分赞同谢景初的观点，又听说他在任修桥利民、改善教育、筑堤防灾，深感谢君是言行一致的人。

第Ⅱ卷（114分）

四、（24分）

13．把文言文阅读材料中加横线的句子翻译成现代汉语。（10分）

  （1）其为县，不以材自负而忽其民之急。（3分）

  （2）仁人长虑却顾图民之灾，如此其至，其不可以无传。（4分）

  （3）为之书其堤事，因并书其言终始而存之，以告后之人。（3分）

14．阅读下面这首唐诗，回答问题。（8分）

对雪

杜甫

战哭多新鬼，愁吟独老翁。

乱云低薄暮，急雪舞回风。

瓢弃樽无绿，炉存火似红。

数州消息断，愁坐正书空。

  【注】①本诗写于被安禄山占领下的长安。②原指晋人殷浩忧愁无聊，用手在空中划字。

  （1）老翁是一个怎样的形象？请简要分析。（4分）

  （2）颔联在整首诗中起了怎样的作用？（4分）

15．补写出下列句子的上句或下句。（6分）

  （1）子夏曰：“    ，    ，仁在其中矣。”（《论语·子张》）

  （2）    ，百步九折萦岩峦。    ，以手抚膺坐长叹。（李白《蜀道难》）

  （3）驾一叶之扁舟，    。寄蜉蝣于天地，    。（苏轼《前赤壁赋》）

五、（12分）

16．下面一段文字中横线处的语句顺序已经打乱，请重新排列。（只写序号即可）（3分）

    文学创作离不开技巧和形式，但是，它又不仅仅是技巧和形式，    ，    ，    ，    ，    ，    。

    ①不能从更深的层次上发挥文学对文明进步、社会进步的作用

    ②讥诮再高超，形式再华丽

    ③没有对人的心灵的震撼和提升

    ④也只能使作品停留在“悦耳悦目”的初级阶段

    ⑤文学更核心的力量和价值来源于它所提供的精神内涵

    ⑥而不能“悦心悦意”“悦神悦志”

17．阅读下面这段文字，根据文意补写文末两处画线处的内容。（每句不超过14个字）（5分）

    在北京举办的一次国际图书博览会上，中国出版科学研究所公布的“国民阅读与购买倾向抽样调查”显示，高达54．4%的年轻人（包括大学生）表示“没时间读书”，43％的大学生日均阅读时间低于1小时，多数大学生上网时长远超读书时长。而在阅读类型中，休闲娱乐性图书和考级考证书籍排在前两位，经典名著却受人冷落，鲜有人问津。对此，我们不禁要发出这样两个感叹：一是    ，二是    。

18．某校举办了“隐私时代还需不需要大学室友”的辩论会。正方观点是“隐私时代仍然需要大学室友”，反方一辩在举出马加爵残杀室友案、复旦大学的饮用水投毒案后说：“在这个日益按需订制和数字化的世界，难道还有必要为迁就室友浪费精力吗？”请你从正方角度予以反驳。要求：观点鲜明、反驳有力，至少使用一种修辞。50字以内。（4分）

六、（18分）

    阅读下文，完成19～22题。（18分）

送  行

梁实秋

    “黯然销魂者，惟别而已矣。”遥想古人送别，也是一种雅人深致，古时交通不便，一去不知多久，再见不知何年，所以南浦唱支骊歌，灞桥折条杨柳，甚至在阳关敬一杯酒，都有意味。李白的船刚要起碇，汪伦老远的在岸上踏歌而来，那幅情景真是历历如在眼前，其妙处在于纯朴真挚，出之以潇洒自然，平夙莫逆于心，临别难分难舍，如果平常看着你面目可憎，你觉我言语无味，一旦远离，那是最好不过，只恨世界太小，惟恐将来又要碰头；何必送行！在现代人的生活里，送行是和拜寿送殡等等一样的成为应酬的礼节之一。“揪着公鸡尾巴”起个大早，迷迷糊糊地赶到车站码头，挤在乱哄哄的人群里面，找到你的对象，扯几句淡话，好容易耗到汽笛一叫，然后鸟兽散，吐一口轻松气，噘着大嘴回家，这叫做周到。在被送的那一方，觉得热闹，人缘好，没白混，而且体面，有这么多人舍不得我走，斜眼看着旁边的没人送的旅客，相形之下，尤其容易起一种优越之感，不禁精神抖擞，恨不得对每个送行的人要握八次手，道十回谢。死人出殡，都讲究要多少亲人执绋，表示恋恋不舍，何况活人！行色不可不壮。

    悄然而行似是不大舒服，如果别的旅客在你身旁耀武扬威地与送行的话别，那会增加旅途中的寂寞。这种情形，中外皆然。Max《送行记》，他说他在车站上遇见一位以演剧为业的老朋友在送一位女客，始而喁喁情话，俄而泪湿双颊，终乃汽笛一声，勉强抑制哽咽，向女郎频频挥手，目送良久而别。原来这位演员是在作戏，他并不认识那位女郎，他是属于“送行会”的一位职员，凡是旅客孤身在外而愿有人到站相送的，都可以到“送行会”去雇人相送。

    送行既是人生中所不可少的一件事，送行的技术也不可不注意到。如果送行只限于到车站码头报到，握手而别，那么问题就简单，但是我们中国的一切礼节都把“吃”列为最重要的一个项目。一个朋友远别，生怕他饿着走，饯行是不可少的，恨不得把若干天的营养都一次囤积在他肚里。还有些思想更周到的人，把食物携在手上，亲自送到车上船上，好像是半路上你要挨饿的样子。

    我永远不能忘记最悲惨的一幕送行，一个严寒的冬夜，车站上并不热闹，客人和送客的人大都在车厢里取暖，但是在长得没有止境的月台上却有一堆黑查查的送行的人，有的围着斗篷，有的脚尖在洋灰地上敲鼓似的乱动。我走近一看全是熟人，都是来送一位太太的。车快开了，不见她的踪影，原来在这一晚她还有几处饯行的宴会。在最后的一分钟，她来了。送行的人们觉得是在接一个人，不是在送一个人，一见她来到，大家都表示喜欢，所有惜别之意都来不及表现了。她手上抱着一个孩子，吓得直哭，另一只手扯着一个孩子，连跑带拖。她的头发蓬松着，嘴里喷着热气，像是冬天载重的骡子。她顾不得和送行的人周旋，三步两步地就疏上了车，这时候车已在蠕动。送行的人大部分手里都提着一点东西，无法交付，可巧我站在离车门最近的地方，大家把礼物都交给了我，“请您偏劳给送上去吧！”我好像是一个圣诞老人，抱着一大堆礼物，一个箭步窜上了车。我来不及致辞，把东西往她身上一扔，回头就走。从车上跳下来的时候，打了几个转才立定脚跟。事后我接到她一封信，她说：“那些送行的都是谁？你丢给我那些东西，到底是谁送的？我在车上整理了好半天，才把那些东西聚拢起来打成一个大包袱。朋友们的盛情算是给我添了一件行李，我愿意知道哪一件东西是哪一位送的，你既是代表送上车的，你当然知道，盼速见告。”这问题我无法答复，至今是个悬案。

    我不愿送人，亦不愿人送我。对于自己真正舍不得离开的人，离别的一刹那像是开刀，凡是开刀的场合照例是应该先用麻醉剂，使病人在迷蒙中度过那场痛苦，所以离别的苦痛最好避免。一个朋友说：“你走，我不送你。你来，无论多大的风雨，我要去接你。”我最赏识那种心情。

    （节选自《梁实秋散文》）

19．根据文章，概括古人送别与现代人送行的本质有何不同。（4分）

20．梁实秋散文语言独具风格。请分析画线句语言特色及表达效果。（4分）

21．文中提到“最悲惨的一幕送行”，作者为什么说那是一次“最悲惨的”送行？（4分）

22．文末作者赏识这样一种心情：“你走，我不送你，你来，无论多大风多大雨，我要去接你。”请结合自己的理解，谈谈你对这种心情的认识。（6分）

七、（60分）

23．阅读下面的材料，根据要求作文。

    某网络聊天室有这样一段对话：

    甲：著名法学教授范忠信在杭州南湖边，以爬行的方式行进了一公里，掌膝渗血。

    乙：炒作！叫兽（编音注：“教授”谐音）搏出位。

    甲：非也。去年范教授在个人微博上公开打赌，预言“2013年里，除了民族区域自治的地方外，其他所有省市会实现县乡级公务员财产公示”。赌输的代价是“罚自己爬行一公里”。不过，为一年前的一句话而丢弃尊严，太不值了。

    丙：绝妙的行为艺术！公务员财产公示在爬行。

    丁：赞！给学生上了终生难忘的一课。

    戊：555（编者注：“呜呜呜”谐音）……民意表达啊。

    这段对话引发了你怎样的思考？自选一个角度，写一篇不少于800字的文章。

要求：

明确立意，自定文体，自拟标题；不要脱离材料内容及含意的范围；不要套作，不得抄袭。
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