天津市南开区2014年高三年级第二次模拟考试

语 文

第Ⅰ卷

一、（15分）

1．下列词语中加点的字，每对的读音完全相同的一组是

  A．皱纹／骤然    杀戮／山麓    晨曦／妊娠    菊老荷枯／荷枪实弹

  B．挟持／偕同    起哄／哄抢    飞镖／漂白    强弩之末／强人所难

  C．肋骨／擂台    嗟叹／街道    赈灾／振奋    追根溯源／素昧平生

  D．灯泡／泡桐    祝贺／豁达    大度／揣度    韦编三绝／一苇可航

2．下列词语中没有错别字的一组是

  A．不久前去世的津门名家杜国芝一生酷爱相声艺术，与搭档表演了很多听众耳熟能祥的优秀作品。

  B．据悉，《拯救大明星》由欧美顶级3D动画团队精心打造，人物形象动感十足，故事高潮叠起。

  C．张学良将军的坟墓在这里是惟一中西结合的建筑，依照将军生前的信仰，坟墓的后面还树着一个黑色的十字架。

  D．和港版《射雕英雄传》相比，央视版《射雕英雄传》尽管在武打设计上别出心裁，总体水准却略逊一筹。

3．依次填入下列各句横线处的词语，最恰当的一组是

近年来，随着人们的生活改善，玉器收藏的    越来越盛，人们不仅喜欢佩戴、把玩玉器，还把收藏玉器作为一项投资。一些玉器商人掌握了人们的这种心理，大量仿制古玉器，

    玉器收藏爱好者，以达到牟取暴利的目的，——造成了目前玉器市场    的局面。

    A．风俗  蒙骗  进而  鱼龙混杂    B．风俗  诱骗  进而  鱼目混珠

    C．风气  蒙骗  因而  鱼目混珠    D．风气  诱骗  因而  鱼龙混杂

4．下列各句中没有语病的一句是

    A．作为“第三次工业革命重要标志之一”的3D打印技术，目前被各国艺术家用于复杂的中小型雕塑作品创作和按原比例缩小的概念模型制作。

    B．据“参考消息网”12月10日报道称，中国科学家说，他们越来越有信心研发出世界上第一件有实用价值的隐身斗篷，该技术将物体从视线中“消失”。

    C．环保事件之所以经常性地频频发生，有专家分析认为，主要是一些地方政府单纯地依靠大规模投入获取经济增长速度，资源消耗惊人，环境污染日渐严重。

    D．据资料记载，生长在野外的长尾鸡的尾羽，每年能增长一米左右，而长尾鸡的寿命能活八至十年，所以最长的尾羽能够超过七米。

5．下列有关文学常识的表述，不正确的一项是

  A．陶渊明，名潜，字元亮，世号靖节先生，自称五柳先生，东晋人，散文著有《桃花源记》《五柳先生传》，诗歌著有《归园田居》《饮酒》。

  B．关汉卿，号已斋叟，大都（北京）人，我国戏剧史上伟大的戏剧家，元杂剧的奠基人。所作杂剧以《窦娥冤》《西厢记》《望江亭》《单刀会》最为著名。

  C．巴金在《家》中所塑造的觉新这一形象不满旧家庭的专制，但处在长房长孙这样特殊的位置，加上受封建礼教较多约束，也造成了他委曲求全、懦弱顺从的性格。

  D．塞万提斯的《堂吉诃德》中充满着荒涎的喜剧感和能摧人“含泪的笑”的悲剧感，成为现代小说的奠基之作，对世界文学的发展产生了巨大影响。

二、（9分）

    阅读下面的文字，完成6～8题。

    中国传统文化非常强调“礼”，“礼”曾是中华文化的精髓。礼节中的许多内容是靠形式来表达的，比如贺卡。在个人重大事情或公共节日前呈送贺卡，一来形式庄重，二来提旱通报对方，于人于己均为方便。故汉朝以来，贺卡作为传统形式一直延续保留，只是名称有所变化。

    贺卡初期叫“名帖”，以介绍自已为主，西汉称为“谒”，今天贵宾相见还在说“拜谒”，东汉后叫“名刺”，名刺一词日本至今仍在使用，就是我们常用的名片。凡事先通报自己是尊重对方的必需，今天的社会有时并不注意这些传统了。

    唐宋以后，贺卡的名称及功能有所进步，称为“门状”或“飞帖”，到了明清，又叫“红单”“贺年帖”等等。听这名字就知功能越来越世俗化，文人之间的文雅逐渐远去。原因其实简单，古代教育不够普及，识文断字的人少。贺卡最初都是在达官贵人之间传递，起点颇高，进入商业社会，贺卡就多了一份热情，少了一份酸腐。

    据说唐太宗李世民过年时，用赤金箔做成贺卡，御书“普天同庆”，赐予大臣。由于这一形式由帝王发明，迅速在民间普及。不过民间没有皇家那么奢侈，不敢使用金箔，改用梅花笺纸，竖写，右上端为受贺者官讳，左下端为贺者姓名。传说南宋人张世南在著作中记载他家曾藏有北宋名家黄庭坚、秦观等人的贺卡，这绝对是一份经典收藏，如保留到今天也应该是价值连城的国宝了。

    说来非常有意思，名帖贺卡一类原是本人亲自呈送，以示郑重，但到了宋朝，商业气息浓厚，人们也日渐繁忙，故不能亲送者连派仆人呈送，逐渐形成风俗。这样的好处是一人可以多送，如亲自前往，所送数量极为有限，朋友多的人恐有失礼；派人呈送好处多多，省去主人之间见面的繁文缛节，效率大大提高。

    明清时期，呈送贺卡名帖等更有一套礼仪，按规定仆人不能亲自用手呈送贺卡，故发明了拜匣。拜见时仆人所持长方形匣盒，大小正好容纳贺卡名帖，见主人后，仆人不能直接用手持卡或帖，必须打开拜匣，让主人取出。大户人家会制作自用拜匣，收藏专家马未都藏有明清紫檀黄花梨拜匣多个，其中清代红木制作的“福臻堂赵”的拜匣，制作精良，显示了赵家主人不凡的身份。贺卡的商业性邮递也从宋代开始。张世南的《游宦纪闻》中载，每逢冬至、元旦年节，“凡在外官，皆以状至其长吏”，这应该是邮政作为贺卡的信使最早的记载了。

    传统纸质卡片，其材料多为高档木浆纸，而生产这种纸消耗的是木材资源。在提倡低碳环保的今天，传统的贺年卡在与现代的网络技术融合后，又在虚拟的社会里，创造了自己新的辉煌——电子贺卡（E-card）。电子贺卡以其快速便捷、节约环保的特点，迅速成为一种时尚。

    贺卡沟通人与人之间的情感，而此种交往又往往以短句表达，比如宋代常写“敬贺正旦”，今天一看亦言简意赅。久而久之，贺语就出现了程式化，讲究喜庆，互送吉语，传达人们对生活的期冀与憧憬。

6．下列关于传统贺卡的说法符合原文意思的一项是

  A．因为形式庄重，便于提早通报对方，于人于己均为方便，所以汉朝以来，传统贺卡一直在民间延续保留，只是名称有所变化。

  B．贺卡先后有过“名帖”“谒”“名刺”“门状”“飞帖”“红单”等名字，至今日本仍把贺卡叫做“名刺”。

  C．由于唐太宗李世民的首倡，在质地精美的贺卡上书写姓名、祝语的形式在民间迅速普及。

  D．电子贺卡具有快速便捷、节约环保、样式时尚的特点，现在是我们日常生活中使用较多的贺卡。

7．下列对本文有关内容的理解正确的一项是

  A．贺卡出现初期，由于古代教育不够普及，识文断字的人少，所以贺卡最初都是在达官贵人之间传递。

  B．随着时代的推移，贺卡的功能越来越世俗化，文人之间的文雅逐渐远去。

  C．张世南的《游宦纪闻》记载了中国最早的邮政贺卡的使用情况。

  D．为了追求效率和减少繁文缛节，进入商业社会后，贺卡逐渐变得程式化，少了一份酸腐。

8．根据本文提供的信息，下列理解不准确的一项是

  A．贺卡由最初的本人亲送，发展到后来的派人呈送，虽郑重气氛稍减，但效率大为提高。

  B．贺卡内容讲究的喜庆、吉祥，贺卡形式追求的精致华美，都代表了人们对美好生活的期冀与憧憬。

  C．传统的纸质贺卡，因为消耗木材资源及传递效率的低下，在提倡低碳环保的今天，将被时代淘汰。

  D．当今社会信息化程度越来越高，生活节奏也越来越快，电子贺卡的使用将超过传统贺卡成为时尚。

三、（12分）

    阅读下面的文言文，完成9～12题。

抚州府学训导唐君墓志铭

归有光

    君姓唐氏，讳钦尧，字道虔。宋时有以道者，为太医院提举，从康王渡江，因家浙之绍兴，其后世世为医官。元元贞中，永卿为平江路医学教授，始占名数于嘉定。君之考梓，为博士子弟，蚤卒。君少孤，赘于沈氏，然事母孝，家虽儒素，甘旨常具。为学生，所得廪米，必以归其母。尝就试海虞，忽心动，亟归。母方遘危疾，祷于县之神以求代，疾良愈。每至岁旦，必焚香拜庙，以答神贶。于沈翁，欢如父子。沈氏所出一子时雍，其二子时叙、时升，皆庶出，比君之殁，而沈翁抚恤之必均。人以是贤沈翁，而益知君之所以事翁者。

    君丰仪峻整，望之翛然。既声誉远出诸生上，然不喜末俗剽窃之文，而好讲论世务，遇事发愤有大节。嘉定，濒海之县。然为令者，治行历历可纪。其亲贤乐善，有宓子贱之风。无不敬礼君，就以咨问，而得君之裨益为多。令迁去，有复来守郡者，犹思君，致之宾馆，使其子从之游，人以为守客，馈以金，君叱去之。同舍生李熠被诬，君率诸生与御史争，卒得白。县中有张烈妇，为贼所杀，狱未明，君至学官都讲，为具析其所以，县乃取张氏小女奴问之。其贼始得。或怵以利害，不动也。海水溢，沿海流漂数千家，岁复大侵。米价腾踊，君为泣，请米赈之，民以全活。

    倭奴犯境，君方计偕。行至吴门，闻警即还。言于大吏，权假邳、庐兵为援。贼薄城下，君仗剑登陴，亲冒矢石。一夕，贼绕城三面鼓噪，惟西南隅寂然，君疑之，即跃马以往，见贼方自林麓中迤逦出，将济河，君命连弩射之，贼惶骇走，竟解围去。先是城中无储，君以县边海上，贼必首犯，请易漕粮以银，奏留十万之粟，以是城久围而民以无恐，时狼款兵被调城守，君出私财厚抚其豪长，人人得其欢心，以备仓卒可指麾也。君虽不用于世，其所论议施设及于人，则皆有位者之事也。使世之君子如君之为，亦可以不旷于其官矣。

    予与君同郡，尝同为诸生。见君所争李炤事，御史与之反复问辨，欲穷之以辞。君抗首高论，辞气慷慨。时诸生群吏会者数千人，皆竦听叹息。予以为使君生两汉时，其风节即此可以显名当世矣，而世莫能识也。君在京师，予试南宫，数见君，常有戚然不乐之色。予欲留君语，君时常与其客偕，不果。后予南还，闻君抚州之除，数遗书李瀚，问其还信，且曰：“道虔平生岳岳，为郡文学，得无不可其意？然往江湖间，寻荆国、象山、草庐、邵庵之遗迹，与诸生饮酒赋诗，意气当益豪也。”瀚久不报、而以讣音至，可痛也已!

    （选自《震川先生集》，略有删节）

【注释】

①宓子贱：春秋末期鲁国人，名不齐，有才智，仁爱，孔子赞其为君子，七十二贤人之一。

②漕粮：指通过河运和海运由东南地区漕运至京师的税粮。

③郡文学：汉武帝时“天下郡国皆立学校官”，称郡文学，专司所辖地域的教育行政事务。

9．对下列句子中加点的词解释，不正确的一项是

  A．君之考梓    考：去世的父亲

  B．家虽儒素，甘旨常具    旨：美好

  C．贼薄城下    薄：迫近

  D．亦可以不旷于其官矣    旷：荒废，耽误

10．下列句子中加点词的意义和用法，相同的一组是

  A．祷于县之神以求代        访风景于崇阿

  B．君疑之，即跃马以往      以致天下之士，合从缔交

  C．时诸生群吏会者数千人    吾所以为此者，以先国家之急而后私仇也

  D．瀚久不报，而以讣音至    至于幽暗昏惑而无物以相之，亦不能至也

11．下列各项中每句话都能表现唐道虔“发愤有大节”的一项是

  ①其亲贤乐善，有宓子贱之风    ②人以为守客，馈以金，君叱去之

  ③或怵以利害，不动也          ④君仗剑登陴，亲冒矢石

  ⑤君出私财厚抚其豪长          ⑥君抗首高论，辞气慷慨

  ⑦与诸生饮酒赋诗，意气当益豪也

  A．②③⑥    B．③④⑤    C．①②⑤    D．④⑥⑦

12．下列对本文的理解，不正确的一项是

  A．唐道虔事母至孝，不仅把官府发的粮食给她，还为她的病情祈祷；对待岳父犹如生父。

  B．唐道虔担任嘉定令时，政治清明，百姓很尊敬他，之后做郡守的人还常会记起他；做学官都讲时为张烈妇平冤；发生水灾，请求朝廷开仓济民。 

    C．归有光认为唐道虔虽然不为当世所用，但他有为官者的才能，倘若生在汉代，凭借他的风骨气节必定能名显一时。

    D．本文选取唐道虔生命中的几则事件加以记叙，语言简洁，层次分明，而人物神情毕现。

第Ⅱ卷

四、（21分）

13．把文言文阅读材料中画横线的句子翻译成现代汉语。（8分）

（1）比君之殁，而沈翁抚恤之必均。人以是贤沈翁，而益知君之所以事翁者。（2分）

（2）君以县边海上，贼必首犯，请易漕粮以银，奏留十万之粟，以是城久围而民以无恐。（3分）

（3）道虔平生岳岳，为郡文学，得无不可其意？（3分）

14．阅读下面的诗词，按要求作答。（8分）

水龙吟

【宋】朱敦儒

    放船千里凌波去，略为吴山留顾。云屯水府，涛随神女，九江东注。北容翩然，壮心偏感，年华将暮。念伊嵩旧隐，巢由故友，南柯梦，遽如许!

    回首妖氛未扫，问人间、英雄何处？奇谋报国，可怜无用，尘昏白羽。铁锁横江，锦帆冲浪，孙郎良苦。但愁敲桂棹，悲吟梁父，泪流如雨。

【注】本诗写于金兵南下，作者初离洛阳，由水路南行之时。

    ①孙郎良苦：三国时吴主孙皓闻晋军沿江来犯，遂以铁索横江拒敌，惜为晋人所破。此处暗喻宋为金所迫局面。

    ②梁父：即梁甫吟，乐府歌曲。《三国志·诸葛亮传》载诸葛亮隐居襄阳隆中时，好为梁甫吟。

（1）“云屯水府，涛随神女，九江东注”，描绘了怎样的景象？（2分）

（2）本词用典丰富，试举一例进行分析。（2分）

（3）“泪”是古代诗词中的常见意象，例如《雨霖铃》中的“执手相看泪眼”。《蜀相》中的“长使英雄泪满襟”，《水龙吟·登建康赏心亭》中的“倩何人唤取，红巾翠袖，揾英雄泪”，试举其中一例谈谈“泪”这一意象在诗词中表达的情感与本词“但愁敲桂棹，悲吟梁父，泪流如雨。”有何不同？（4分）

15．补写出下列名篇名旬中的空缺部分，任选5句。（5分）

（1）落霞与孤鹜齐飞，    。    （王勃《滕王阁序》）

（2）    ，审容膝之易安。    （陶渊明《归去来兮辞》）

（3）三杯两盏淡酒，    !    （李清照《声声慢》）

（4）    ，三峡星河影动摇。    （杜甫《阁夜》）

（5）胡人不敢南下而牧马，    。    （贾谊《过秦论》）

（6）    ，齐彭殇为妄作。（王羲之《兰亭集序》）

五、（21分）

    阅读下面的小说，完成16～21题。

回家的花朵

李雪峰

    （1）四月的时候，星星点点的蒲公英便绽开了，它们像细碎的阳光，金黄在春天氤氲着丝丝缕缕乳白地气的田塍上，印满牛羊蹄印的纷乱村间小道两侧，甚至在山坳背阴处那些还没有融化的一片一片的残雪里，甚至村庄生满幽绿苔藓的墙基或台阶缝隙里，或者那些泥土斑驳墙头生满了蓬草的残墙败垣上。

    （2）蒲公英开花了，它从草长莺飞的春天，绽开过长长的夏天，它那微小鹅黄的花盏，甚至金黄到秋天的深处，满山遍野的野菊染尽乡村山野的时候，还有三三两两的蒲公英开着呢。它们或瑟瑟地开在一个风霜落不到的岩石下，或开在一蓬枯白得如同旧白线的枯草蓬子里，像飘落在地上的一朵野菊，像一簇簇微微燃烧的火苗。它们黄茸茸地亮着，泥土就还醒着，村庄就还醒着，鸟儿和虫子就还醒着，直到一场漫天漫地的鹅毛大雪之后，它们在白皑皑的雪层下沉睡了，泥土就也沉沉地睡去了，村庄以及世界上的一切也都沉沉睡去了。

    （3）蒲公英是春天最早醒来的，它醒了，大地就醒了，村庄的春天就醒了，村庄新一轮的岁月就醒了。村庄的女人们在乍暖还寒的初春就早早把它们带进邻近的城市里，那时它们有的刚刚冒芽，有的刚刚鼓起三五个青豆般嫩嫩的蕾，有的刚刚绽开了黄茸茸的一两朵花。它们被摆放在城市拐角处的冰冷马路上，但更多的是被放在简陋的竹筐里，在村庄女人高一声低一声的胆怯叫卖声中，流浪在城市的喧嚣声或那一条条仄斜而沉寂的幽长小巷里。

    （4）它们是到城市寻找它们的亲戚的。

    （5）那些从乡村走进城市的人，那些在城市里生活了多年，但根须还没有从乡间泥土里全部拔出来的人，那些在市声里沉睡，但梦的脚趾还常常粘满泥土的人，他们都是蒲公英的亲戚，他们常常会买几小扎的蒲公英，把它晾干了冲茶，或把它冼净剁碎了掺杂着作为食物，败火祛毒，给身心重新赋予乡野的清爽之气和生活的自然气息。

    （6）我也是蒲公英的一个亲戚，从120多里远的乡下老家到这小城里来生活，20余年了，从一个乡间的木讷青年，成了小城市井中的一个临近不惑的人。我也常常买三五扎蒲公英冲茶，或者剁碎了摊几张饼子吃。

    （7）去年深秋时，我又买回了十几扎蒲公英，那是些十分新鲜的蒲公英，叶子虽然已经被霜蜇得有些灰黑了，但褐色的根茎却饱满丰盈，粘着些温漉漉的泥土，许多蒲公英已经鼓了些米粒大小的青蕾。我把它们淘洗干净，摊放在竹筛里静静地晾晒。有一个午后，我发现已经晾晒了几天的蒲公英，有几朵竟然又开花了，那金黄色的花朵，在根叶已经被晒得一片灰黑的竹筛里分外地耀眼，它们在秋天的阳光里闪着金黄的光泽，像一粒粒淡定的阳光，又像一粒粒金色的星星。

    （8）又过了许多天，我发觉那些蒲公英已经彻底风干了，而许许多多的花蕾都已绽开过，花朵早谢了，然后成了一朵朵绒球，当晚风轻轻一吹，那些绒球便沸沸扬扬成一朵一朵的白絮飘起来，像一片片飞扬的微雪，从竹筛里飞扬到阳台上，然后飘过高高的楼顶，飞进了远远的天空里，随着一缕一缕的风飞走了。

    （9）它们是要飞成天上的白云，是要随着那些流浪的云朵，飞回到遥远的乡间的田塍上、山坳里，是要迢迢地回到自己的乡野老家吗？

    （10）花朵是植物的心灵，是一棵草或一棵树的灵魂，而蒲公英的灵魂已跟着一缕晚风或流云迢迢回到了它的老家去。来年，它们将又会在河畔、在山涧萌芽，展叶，开花，重新点燃自己的乡野或田园。而一个辗转离乡的人，一个为生计而漂泊游离了自己故园的人，他们什么时候能让自己的心灵回到自己的老家，什么时候能让自己的灵魂回到那生育和养育我们生命的那一片泥土上呢？

    （11）灵魂是不会流落的，它已注定永远属于某一粒土。不管岁月多么的苍凉，不管脚步多么的遥远，不管回家的路是多么的漫长，不管生命是多么的沉重，它们都是一定要飞回去的，回到那一粒熟稔温热的泥土上，回到那一缕低低盘旋的炊烟里，回到那一条歪歪的田塍上，回到那一声苍老的召唤里……

    （选自2006年第8期《散文百家》）

16．从全文看，作者笔下的蒲公英有哪些特点？（3分）

17．请赏析第（2）段划线的语句。（4分）

18．第（4）段在文中有什么作用？请从结构与内容上分别概括。（3分）

19．如何理解“它们是要飞成天上的白云，是要随着那些流浪的云朵，飞回到遥远的乡间的田塍上、山坳里，是要迢迢地回到自己的乡野老家吗？”这句话的含意。（3分）

20．有人说“去掉文章的最后一段，行文更加紧凑，有意味”，你是否赞成，请说明理由。（4分）

21．下列对本文的理解和赏析，不正确的两项是（4分）    【  】【  】

  A．文章的题目“回家的花朵”带有浪漫色彩，能激起读者的阅读兴趣，并具有丰富的意蕴。

  B．作者善于运用灵动的词语向读者展现一幅富有生机的画面，如第3和第7自然段中两个“鼓”字，富有深意，引人联想。

  C．作者借景抒情，写自己到小城里生活，从年轻到不惑，至今不忘蒲公英，以此寄托自己对乡野老家的怀恋和思念。

  D．文章大量使用比喻、比拟、夸张、反复等修辞手法进行渲染与铺陈，读起令人如醉如痴。

  E．文章由物及人，过渡自然，思路清晰，结构严谨，蕴含情思。

六、（12分）

22．请将下列句子组合成语意连贯的一段话，填入文中横线处。（只填序号）（4分）

    马远画山水布局简妙，他善于对现实的自然景色作大胆地概括、剪裁。    。    。    ，    。    ，    。这真是“虚实相生，无画处皆成妙境”!

    ①他的山水画，画面上常常留出大片空白，空旷渺漠，意境十分深远

    ②他的名作《寒江独钓图》，只画了漂浮于水面的一叶扁舟和一个独坐在船上垂钓的渔翁

    ③他画山，常画山之一角；画水，常画水之一涯，其他景物也十分简练

    ④然而，就是这片空白表现出了烟波浩渺的江水和极强的空间感，衬托了江上寒意萧瑟的气氛

    ⑤四周除了寥寥几笔的微波之外，几乎全为空白

    ⑥从而更加集中地刻画了渔翁专心于垂钓的神气，也给欣赏者提供了一种渺远的意境

23．阅读下面的材料，完成后面的题目。（4分）

    “Tuhao（土豪）”“Dama（大妈）”等中文热词有望以单词形式收录进《牛津英语词典》，有人将之归结为中国影响力提升的体现，认为这是中国文化输出的一个重要契机，但也有人认为这些词汇本身带有贬义或嘲讽意味，或对中国人形象有所损坏。

    你对“Tuhao”“Dama”备选《牛津英语词典》有什么样的看法？请简要阐述。

    （要求：表达简明连贯，言之成理，60字左右。）

24．有调查研究机构开展了美、韩、中三国“高中生生活意识比较”课题研究。调查结果表明，三国高中生学习意识、生活意识各不相同。根据表格，完成后面的题目。（4分）

	 
	学习意识
	生活意识
	幸福

	
	认为学习最重要
	关心学习成绩
	有金钱和打工意识
	满足过普通生活
	指数

	美国
	50．5％
	87．8％
	63．3％
	63．3％
	83．8％

	韩国
	50．9％
	88．2％
	70．7％
	52．2％
	73．3％

	中国
	70．6％
	93．4％
	41．8％
	43．8％
	80．7％


 

（1）结合图表内容，以“中国高中生的幸福指数”为陈述对象，得出结论。（2分）

（2）请从人的综合素质发展的角度给中国高中生提出一点建议。（2分）

七、（60分）

25．阅读下面的文字，按照要求作文。（60分）

    2014年2月8日俄罗斯索契冬奥会开幕式上，“五环展示”环节因为装置出现故障，其中有一片“雪花”没有变化成环形，导致五环标志变成“四环外加一片雪花”的尴尬画面。

    开幕式结束后一小时，开幕式总制片人康斯坦丁·恩斯特面对记者说：“当故障发生后，我们决定不编辑播出画面，不回避这个故障，现场观众看到了如实的画面。这不是丑闻，一个环节出现了问题，但它并没有侮辱任何人。完美是不存在的，这就是开幕式，这个事件发生后，促使我们将后面的部分做得完美。”

    要求：选准角度，明确立意，自选文体，自拟标题；不要脱离材料内容及含意的范围作文，不要套作，不得抄袭；不少于800字。
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