2005 年普通高等学校招生全国模拟联考
语    文
本试卷分第I卷（选择题）和第II卷（非选择题）两部分。共150分。考试用时150分钟。
第I卷（选择题，共42分）
一（18 分，每小题3分） 
1.下列词语中，加点字的读音完全相同的一项是
A 雇工   桎梏   故事片   涸辙之鲋   B 侥幸   缴税   露头角   矫枉过正
C 谦逊   纤巧   铅笔画   牵强附会   D 称意   参差   撑门面   瞠目结舌
2.下列各组词语中，没有错别字的一组是 
A 喝彩    貌和神离    怀瑾握玉    有志者事竞成
B 编辑    汗牛充栋    首曲一指    防患于未然
C 安详    海市蜃楼    融会贯通    挟天子以令诸侯
D 元霄    出奇致胜    凤毛麟角    风马牛不相及
3.依次填入下列各句横线处的词语，最恰当的一组是 
① 进入冬季正是絮用纤维制品销售的旺季，中国各地纷纷开展打击“黑心棉”专项整治活动，有效         了“黑心棉”的生产销售。
② 为多渠道促进我国高层次专门人才的成长，适应社会主义现代化建设的需要，国务院学位委员会下达了关于授予具有研究生毕业同等     人员硕士学位的有关规定。
③ 为使子孙后代不忘民族耻辱，天津蓟县山区一老人耗时10 年在民间    了大批日本侵华的第一手罪行资料，写出近10万字的《 日军侵华罪行录》 。
④ 任何一个有政治智慧的执政党，都会      推进民主来获得人民认同、调动广大人民群众的积极性和创造性，      完成自己肩负的历史使命。
A  遏制    学力    收集    通过    继而
B  遏止    学历    搜集    经过    从而                                          C  遏制     学历   收集    经过    继而
D  遏止     学力   搜集    通过    从而
4.下列各句中加点的熟语，使用恰当的一项是
A 在昨天进行的新闻发布会上，中国棋院党委书记裴家荣表示：《 今晚报》 作为新闻媒体冠名本次比赛，为支持女子象棋事业起了抛砖引玉的作用。
B 事物的发展自有它本身的规律，人们只能顺水推舟，而不可强求，更不能要它按自己的意志来确定走向，这方面的教训是深刻的。
C 厂家和经销商使出五花八门的促销手段，奈何你搜肠刮肚、冥思苦索，市场依然反应平平，丝毫没起到兴风作浪的作用。
D 这些年来中国足协一直在摸着石头过河，事实证明我们的改革方向出现了一些人为的错误，确实值得我们思考。
5.下列各句中，没有语病的一句是
A  计划于2010 年全面建成的中国——东盟自由贸易区将拥有2 万亿美元的国内生产总值和1.2 万亿美元的贸易总额，相继北美、欧盟之后成为世界第三大自由贸易区。
B  南水北调中线工程焦作段设计方案不久前被修改，以确保山阳城遗址和恩村玉帝庙等重要文物遗址不受损害。
C  尽管“一号文件”出台了一系列鼓励农民种粮及其农民增收，但要从根本上解决“三农”问题，还应该立足长远，从建立长效机制上下功夫。
D  在非典肆虐蔓延之时，中央政府紧急设立专项资金，使农民（包括农民工）非典患者，从留验、隔离到治疗的全过程实行免费。
6．下列各句中，标点符号使用正确的一句是
A “政府《 特快信息》 让百万豆农受益”。这条新华社消息一经播发，立刻引起社会各界的广泛关注。
B 时下备受关注，议论不断的宏观调控，其真意，其实质，就在于要使科学发展观的实践早日进入崭新的轨道。
C 中国的城市化特快列车一路呼啸而行、车轮碾过，也留下了我们的思索：是什么支撑了它如此强劲的突然提速？它又将把我们带向远方的哪一处站点？
D 陈水扁上台后，推翻“九二共识”, （海协与台湾海基会1992 年达成的各自以口头方式表述“海峡两岸均坚持一个中国原则”）抛出“一边一国论”，重演“两国论”闹剧。
二、（12 分，每小题3 分）
阅读下面的文字，完成7 一12 题。
华人姓氏有宝藏
胜氏通常被作为社会科学研究的范畴，然而将它作为生物学标记进行群体遗传学研究，在国外已有相当长的历史。从19 世纪开始，西方姓氏遗传学家已从世界一些国家和地区的姓氏传递中，找到了有关生命遗传的信息。1985 年，美国斯坦福大学人类群体遗传学专家卡瓦利· 斯福扎将他的“姓氏基因”理论带到中国。那时，有着5000年姓氏记载的华夏民族尚未意识到姓氏与基因有关联。
     斯福扎认为，通过对中国人姓氏和同姓人群分布规律的研究，就有可能找到探讨中国人起源和父系遗传物质进化的一条新的重要途径和科学依据；中国人几千年来有关姓氏的记录，甚至可以解开人类遗传的奥秘。
     在许多国家，姓氏传递的历史不够长久也不够连贯。欧洲大陆普遍使用姓氏的历史只有两三百年，有些地区直到20 世纪尚未普遍使用。土耳其1935 年才以法律形式规定使用姓氏；犹太人按传统不能使用基督徒的名字，德、意、奥地区尤其是这样，故都很晚才使用姓氏。许多国家姓氏的形成与血缘、宗族等关联不多。日本公元5 世纪晚期产生姓氏，此种背景下形成的姓氏传递，很难找到与遗传基因的关联。
    然而，中国姓氏历经四、五千年始终延续，它一直是代表中国传统宗族观念的主要外在表现形式，并以一种血缘文化的特珠形式记录中华民族的形成和繁衍，在民族文化的同化和国家统一中曾起到独特的民族凝聚力作用。大约在5000年前的伏羲氏时代，姓就被规定为世袭并由父系传递。受宗法制度的影响，祭祀祖宗、不断烟火，成了家族的头等大事。尤其是汉族社会，宗族观念根深蒂固，有着同姓聚居和修谱联宗的习俗，国内形成了无数群大小不等的同姓群体。
中国人姓氏的悠久历史和相当稳定的传递，以及具有中国社会进化特色的改姓现象，不但增加了国人姓氏的多样性，为追踪各个姓氏的始祖和年代提供了丰富的资料，更重要的是广大农村一直存在同姓聚居的习俗，加之婚姻半径较小的特点，同姓人群可以认为是某种程度隔离的Y 染色体群体，这为近代生命科学探讨人类Y 染色体DNA 多样性和进化，提供了有价值的研究模型和线索。
    历史悠久的姓氏文化和传统独特的中国谱牒学，不但在社会科学中得到发展，在生命科学中也受到重视，并已形成具有中国资源特色的跨学科研究领域——中国姓氏群体遗传学。在多数情况下，中国人的姓氏是世代遗传的，姓氏人口资料比较容易搜集，其历史跨度也很长，非常适于大量数据统计性质的研究。人们可以通过各种姓氏在不同人群中的分布，探讨人群的遗传结构、不同群体间的亲缘关系以及人群迁移等。
    我国科学家自正式加入人类群体遗传学研究起，共收集了上百万份血型数据，经过计算机聚类统计分析，发现不同人群血样中的血型、酶、蛋白质的区域分布和人们姓氏的区域分布高度一致。这证明了中国人的姓氏分布是稳定的！这一发现，无疑说明“姓氏基因”存在的可能，而且证明研究姓氏的遗传规律将有助于找到特殊姓氏人群的特殊遗传基因。
                                            ——节选自《 大众科技报》 
7 ．下列对“姓氏基因”有关内容的理解，不正确的一项是 

A “姓氏基因”理论力图将姓氏与基因联系起来，解开人类遗传的奥秘。
B “姓氏基因”理论以姓氏特定的文化背景和特殊的传递规律为基础进行探讨遗传基因。     C “姓氏基因”理论将姓氏作为生物学的一种标记进行人类群体遗传学研究。
D “姓氏基因”理论以群体基因的遗传规律为基础研究姓氏传递规律和同姓人群分布规律。8 ．下列对文中画线句子的理解，不正确的一项是 

A  中国姓氏相对的稳定性，充分表现了中国传统宗族观念的根深蒂固。
B  中国姓氏以其特殊的血缘文化，记录了中国人五千年父系社会的进化史。
C  中国姓氏在民族文化的同化和国家统一上，一直起到独特的民族凝聚力作用。
D  中国姓氏以一种血缘关系始终延续，深受中国传统的宗法制度的影响。
9. 文中可以作为“中国人几千年来有关姓氏的记录，甚至可以解开人类遗传的奥秘”的依据，理解最准确的一项是 

A 华夏民族，尤其是汉族社会，有着同姓聚居和修谱联宗的习俗。
B 具有中国社会进化特色的改姓现象，增强了中国人姓氏的多样性。
C 中国人姓氏一般只随男性相传，Y 染色体的基因信息大体上也就随姓氏代代相传。          D 中国地域人群的血型分布与人们姓氏的区域分布具有高度的一致性。
10．根据原文所提供的信息，以下推断不正确的一项是 

A ．中国人姓氏的遗传和基因的表现一样，具有一定的延续性和稳定性。
B  所有人都可以根据基因确定一个人或家族的真正姓氏。
C “姓氏基因”研究显示的生命遗传信息与历史的发展可相互印证。
D 患同一种病，因姓氏不同吃不同的药将来不是没有可能的。
三、（12 分，每小题3 分）
阅读下面的文言文，完成11 一14 题。
管仲夷吾者，颖上人也。少时常与鲍叔牙游，鲍叔知其贤。管仲贫困，常欺鲍叔；鲍叔终善遇之，不以为言。已而鲍叔事齐公子小白，管仲事公子纠。及小白立为桓公，公子纠死，管仲囚焉。鲍叔遂进管仲。管仲既用，任政于齐，齐桓公以霸，九合诸侯，一匡天下，管仲之谋也。管仲曰：“吾始困时，尝与鲍叔贾，分财利，多自与；鲍叔不以我为贪，知我贫也；吾尝为鲍叔谋事，而更穷困，鲍叔不以我为愚，知时有利不利也；吾尝三仕三见逐于君，鲍叔不以我为不肖，知我不遭时也；吾尝三战三走，鲍叔不以我为怯，知我有老母也；公子纠败，召忽死之，吾幽囚受辱，鲍叔不以我为无耻，知我不羞小节，而耻功名不显矜天下也；生我者父母，知我者鲍子也！”鲍叔既进管仲，以身下之。子孙世禄于齐，有封邑者十馀世，常为名大夫。天下不多管仲之贤，而多鲍叔能知人也。
管仲既任政相齐，以区区之齐，在海滨，通货积财，富国强兵，与俗同好恶。故其称曰：“仓康实而知礼节，衣食足而知荣辱。上服度则六亲固。四维不张，国乃灭亡。下令如流水之源，令顺民心。”故论卑而易行。俗之所欲，因而予之；俗之所否，因而去之。其为政也，善因祸而为福，转败而为功。贵轻重，慎权衡。桓公实怒少姬，南袭蔡，管仲因而伐楚，责包茅不入贡于周室。桓公实北征山戎，而管仲因而令燕修召公之政。于柯之会，桓公欲背曹沫之约，管仲因而信之，诸侯由是归齐。故曰：“知与之为取，政之宝也。”管仲富拟于公室，有三归反坫，齐人不以为侈。管仲卒，齐国遵其政，常强于诸侯。
    太史公曰：吾读管氏《 牧民》 《 山高》 《 乘马》 《 轻重》 《 九府》 及《 晏子春秋》 ，详哉其言之也。既见其著书，欲观其行事，故次其传。至其书，世多有之，是以不论，论其轶事。管仲世所谓贤臣，然孔子小之。岂以为周道衰微，桓公既贤，而不勉之至王，乃称霸哉？语曰：“将顺其美，匡救其恶，故上下能相亲也。”岂管仲之谓乎？
11 ．对下列句子中加点的词语的解释，不正确的一项是 
A ．少时常与鲍叔牙游        游：交往。
B ．管仲贫困，常欺鲍叔      欺：欺骗。
C ．故论卑而易行            卑：浅显。
D ．欲观其行事，故次其传    次：编写
12 ．下列各组句子中，加点的词的意义和用法相同的一组是 
A ．① 齐桓公以霸，九合诸侯               ② 鲍叔既进管仲，以身下之
B ．① 吾尝为鲍叔谋事，而更穷困           ② 仓凛实而知礼节
C ．① 管仲富拟于公室                     ② 齐国遵其政，常强于诸侯
D ．① 四维不张，国乃灭亡                 ② 而不勉之至王，乃称霸哉
13 ．下列各组句子中，表明“管仲之贤”和“鲍叔知人”的一组是 
A  ①管仲既用，任政于齐                 ② 鲍叔终善遇之，不以为言
B  ① 俗之所欲，因而予之                ② 鲍叔既进管仲，以身下之
C  ① 贵轻重，慎权衡                    ② 管仲囚焉。鲍叔遂进管仲
D  ① 管仲因而伐楚，责包茅不人贡于周室  ② 子孙世禄于齐，有封邑者十徐世，常为名大夫
14 ．下列对原文有关内容的概括和分析，不正确的一项是 
 A  管仲少年时家境贫困，但后来管滩弄自功业卓著，所以他的子孙们世世代代在齐国享受傣禄，有封邑的人经过了好几代，常常有人成为有名的大夫。
B  尽管管仲曾有过一系列不容易被人原谅、得不到人理解的行为，但鲍叔都能原谅，都能理解，丝毫也没有动摇对他的信赖，足见鲍叔的见事之明，知人之深。
C 管仲采取一系列措施使齐国国富民强，其他诸侯都归附齐国，即使他后来富得可与诸侯国君相比，老百姓也不认为他奢侈，足可见他具有卓越的政治才能和顺应民心。
D  虽然孔子看不起管仲，但司马迁却十分欣赏他，认为他能劝勉齐桓公实行王道，帮助发扬君王的美德，纠正他的过失，使上下亲近，是一位真正的贤臣。
第 II 卷（非选择题，共108分）
注意事项：
1.答第11 卷前，请将密封线内的项目及登分栏中的座位号填写清楚。
2. 用钢笔或圆珠笔直接答在试题卷上。
四、（18分）
15．把文言文阅读材料中画线的句子翻译成现代汉语。（8 分）
( l ）吾尝三仕三见逐于君，鲍叔不以我为不肖，知我不遭时也。
翻译：
( 2 ）知与之为取，政之宝也。
翻译：
( 3 ）岂以为周道衰微，桓公既贤，而不勉之至王，乃称霸哉？
翻译：

16.阅读下面一首唐诗，然后回答问题。（6 分）
春山夜月
于良史
春山多胜事，赏玩夜忘归。
掬水月在手，弄花香满衣。
兴来无远近，欲去借芳菲。
南望鸣钟处，楼台深翠微。

( l ）诗歌开篇说“春山多胜事”，诗中写了哪些胜事？
答： 
 ( 2 ）有人说诗中三、四句是全诗精神所在，是神来之笔。请结合全诗简要赏析三、四句的巧妙之处。
答：
17 ．补写出下列名句名篇中的空缺部分。（任选两题）( 4 分）
(1）念高危，                 ；惧满溢，               。（魏征《 谏太宗十思疏》）
(2）小楼一夜听春雨，        。           ，晴窗细乳戏分茶。（陆游《 临安春雨初霁》）
(3）天高地迥，           ；兴尽悲来，           。（王勃《 滕王阁序》 ）
五、（18 分）
阅读下文，完成18 一23 题。
秋夜
巴金
⑴  窗外“荷荷”地下着雨，天空黑得像一盘墨汁，风从窗缝里吹进来，写字桌上的台灯像闪眼睛一样忽明忽暗地闪了几下。我刚翻到《 野草》的最后一页。我抬起头，就好像看到先生站在面前。
⑵仍旧是矮小的身体，黑色的长袍，浓浓的眉毛，厚厚的上唇须，深透的眼光和慈祥的微笑，右手两根手指夹着一支香烟。他深深地吸一口烟，向空中喷着烟雾。
⑶  他在房里踱着，在椅子上坐下来，他抽烟，他看书，他讲话，他俯在他那个书桌上写字，他躺在他那把藤躺椅上休息，他突然发出来爽朗的笑声… … 
⑷ 这一切都是那么自然，那么平易近人。而且每一个动作里仿佛都有先生的特殊的东西。你一眼就可以认出他来。
⑸ 风在震摇窗户，雨在狂流，屋子里灯光黯淡。可是从先生坐的地方发出来眩目的光。我不转眼地朝那里看。透过黑色长袍我看见一颗燃得通红的心。先生的心一直在燃烧，成了一颗鲜红的、透明的、光芒四射的东西。我望着这颗心，我浑身的血都烧起来，我觉得我需要把我身上的热发散出去，我感到一种献身的欲望。这不是第一回了。过去跟先生本人接近，或者翻阅先生著作的时候，我接触到这颗燃烧的心，我常常有这样一种感觉；其实不仅是我，当时许多年轻人都曾从这颗心得到温暖，受到鼓舞，找到勇气，得到启发。
⑹ “不要离开我们！”我又一次听见了这个要求，这是许多人的声音，尤其是许多年轻人的声音。我听见一声响亮的回答：“我决不离开你们！”这是多年来听惯了的声音。我看见他在窗前，向窗外挥一下手，好像他又在向谁吐出这一句说过多少次的话。
⑺ “忘记我，管自己生活。可是我永远忘不了你们。
  “难道为了你们，我还有什么不可以拿出来的？
  “难道为了你们，我还有过什么顾虑？
  “难道我曾经在真理面前退却？在暴力面前低头？
  “为了追求真理我不是敢说，敢做，敢骂，敢恨，敢爱？' 
  “我所预言的‘将来的光明’不是已经出现在你们的眼前？
  “那么仍然要记住：为了真理，要敢爱，敢恨，敢说，敢做，敢追求！
  “勇敢地继续向着更大的光明前进！”
⑻ 静寂的夜让他的声音冲破了，仿佛整个空间都骚动起来。从四面八方送过来响应的声音。声音渐渐地凝结在一起，愈凝愈厚，好像成了一大块实在的东西。不知道哪里送来了火，它一下子就燃烧起来，愈燃愈亮，于是整个房间，整个夜都亮起来了，就像在白天一样。
⑼ 那一块东西继续在燃烧，愈燃愈小，终于成了一块像人心一样的东西。它愈燃愈往上升，渐渐地升到了空中，就挂在天空，像一轮初升的红日。
⑽ 我再看窗前鲁迅先生的身形，它不知道在什么时候不见了。
⑾ 我连忙跑到窗前，我看出来：像初日那样挂在天空里的就是先生的燃烧着的心。我第一眼就只看到一颗心。可是我仰起头来再看，先生的慈祥的脸庞不是就在那儿？他笑得多么快乐！真是我从未见过的表示衷心愉快的笑脸。
⑿ 我笑了，我也衷心愉快地笑了。
⒀ 我知道鲁迅先生并没有死，而且也永不会死！
⒁ 我回到写字桌前，把《 野草》 阂上，我吃惊地发现那一颗透明的红心也在书上燃烧。⒂ 原来我俯在摊开的先生的《 野草》 上做了一个秋夜的梦。
⒃ 窗外还有雨声，秋夜的雨滴在芭蕉叶上的声音，滴在檐前石阶上的声音。
⒄ 可是在先生的书上，我的确看到了他那颗发光的燃烧的心。
                                                                   1956 年9 月18 .( 4 分）
( 1 ）鲁迅先生曾写过一篇散文《 秋夜》 ，这里巴金沿用鲁迅当年用过的题目有什么用意？
答：
( 2 ）文章第⑷ 段“先生的特殊的东西”是指哪些？请根据全文简要概括。
答：
19 . ( 6 分）
( l ）第⑸ 段“先生的心一直在燃烧，成了一个鲜红的、透明的、光芒四射的东西”一句中加点词语的含义是什么？请联系全文加以阐述。
答：
( 2 ）第⑹ 段中写“不要离开我们！”与“我决不离开你们！”有什么用意？
答：
20 ．第⑺ 段引述了鲁迅先生的八句话，这些话有些是鲁迅的原话，有些略加改造。这段话中句子的语气是怎样逐步变化的？这样写有什么作用？( 4 分）
( l ）语气变化：
( 2 ）作用：
21 ．下列对这篇散文的赏析，不正确的两项是（4 分） 
A  文章先写“翻到《 野草》 最后一页”，再写“把《 野草》 阖上”，最后写“俯在摊开的先生的《 野草》 上做了一个秋夜的梦”，以《 野草》 为线索贯穿全文。
B  文章大量采用梦境，使鲁迅的理想、厌恶、仿徨、犹疑充分显示；其中，又以死亡者的再现而深化了作品的内涵，使时空有了延伸与沟通。
C  在表现方法中，作者多采用排比句式，这种一泻千里的排比句，增添了文章的盎然激情，使读者情不自禁地受到感染。                                                               D  巴金的作品以充满激情而著称。《 秋夜》 更是有这方面的特色，这主要来自对鲁迅由衷的怀念、颂扬与追思。思绪万千、浮想联翩，似乎有多少话要向鲁迅先生倾诉。
E ．文章运用白描的手法刻画鲁迅先生的肖像和动作，虽是寥寥几笔，却使人物顿时活了起来，使读者如见其人，给读者留下深刻的印象，似乎鲁迅就在我们中间。
六、（12 分）
22 ．发挥联想和想像，运用修辞手法改写下列语句，使之具体、生动、形象，而不失原意。（4 分）
( l ）人人应有奉献精神。
改写：
( 2 ）人的实际生命和精神生命往往不一样长短。
改写：
23 ．如果根据下面材料写一条消息，请为这条消息拟一个标题。（4 分）
田家庵区国庆街道党工委以“三个代表”重要思想为指导，结合街道实际，扎扎实实开展拥军优属工作，把关心地区特困优扶对象生活作为一项重要工作来抓，切实为他们排忧解难。国庆地区共有优抚对象94 人。由于企业停产、破产，不少优抚对象下岗回家，生活较为困难。在低保工作中，街道把生活困难的符合低保条件的优抚对象作为重点保障对象，主动上门了解优抚对象的生活工作情况，为他们办好各项手续，把低保金按时足额发放到特困优抚对象手中。花园社区的李芦氏老人今年80 多岁，丈夫在解放战争中光荣栖牲，老人现在行动不便，和自己的女儿生活在一起，生活较为困难。长期以来，街道一直把李芦氏老人作为重点优抚对象，每年春节，街道和社居委的同志都上门看望老人，为老人送去慰问品，现在街道又为老人办了低保。目前，国庆街道为近30 名优抚对象办了低保，每月共给他们发放低保金3900余元。
24 ．某日，教育部长周济到光明中学视察工作，请你以光明中学校园电视台记者的身份，就你最关心的问题前去采访周部长。请设计一段采访语，要求用语简洁、得体，不超过60 字。（4 分）
答： 
七、（60分）
阅读下面文字，按要求作文。
阳光，本是一种自然现象，人们却赋予了它许多新的内涵。现在“阳光”已成了流行用语，如“阳光工程”“阳光办公”“阳光管理”“阳光服务”“阳光教育”等，也有“阳光女孩”“阳光男孩”“阳光局长”等，还有电影《 阳光灿烂的日子》 等等。可见人们对“阳光”的热爱和渴望。
面对如此多的“阳光”，你一定也有自己关于“阳光”的故事，一定有对“阳光”的看法。试以“阳光”为话题，写一篇文章。’
要求：① 所写内容必须在话题范围之内。② 立意自定，角度自选，题目自拟。③ 文体不限。④ 不少于800 字。⑤ 不得抄袭。
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1. B  解析：A “涸”读hé ，其他读ɡù ；B．都读jiǎo；C “纤”读xiān，其他都读 qiān；D “称”读chèn，“参”读cēn ，其他读chēng
2. C 解析：A 貌合神离、有志者事竟成；B 首屈一指；D 元宵，出奇制胜
3. D 解析：“遏止”指立即用猛力阻止事物的产生、发展，跟“潮流”“趋势”“力量”等配合，常用于对别人。“遏制”指立即用猛力抑制或控制事物的发展，常跟“情绪”配合，常用于自身。“学力”指在学习上达到的程度；“学历，指学习的经历，特指曾在哪些学校肄业和毕业。“收集”指把事物聚集在一起。“搜集”指到处寻找（事物）并聚集在一起。“通过”指以人或事物为媒介或手段而达到某种目的。“经过”指引进某个过程说明由于这个过程的完成使得其他情况发生变化。“从而”“继而”是状态副词，表发生的两事紧紧相接。
4.D 解析：A 项“抛砖引玉”是谦词，一般用于自己。B 项“顺水推舟”指顺着形势说话行事，与句意不合。C 项“兴风作浪”比喻挑起事端，贬义。
5.B 解析：A 项歧义，应改为“成为继北美、欧盟之后的世界第三大自由贸易区” ；C 项成份残缺，应在“增收”后加宾语“的好政策”；D 项搭配不当，可将“使”改为“对”或将“实行”改为“获得”。
6 .C 解析: A 项“特快信息”并不是报刊或书籍名，而是在于突出强调，应用单引号；第一个句号应改为逗号。B 项“备受关注”和“议论不断”是并列关系、同时作定语，两者间应用顿号；“其真意”与“其实质”之间也应用顿号。D 项括号里的内容是对“九二共识”的说明，括号应置于逗号前；“一边一国论”应改为“一边一国”论。
7.D 解析：应是以姓氏遗传规律为基础研究群体基因遗传规律。
8.C 解析：曾经如此，现在并非如此。
9.C 解析：只有c 项揭示遗传方面的信息。
10.B 解析：过于绝对，况且世界上有些国家的姓氏很难找到与遗传基因的关联。
11.B 解析：欺负，占便宜。
12.C 解析：都是引进比较对象，相当于“比”。A 项① 表原因，因此；② 表对象，把。B 项① 表转折，却；② 表承接，才；D 项① 表承接，就；② 表转折，却。
13.C 解析：虽然A 、B、C 项① 都能表现“管仲之贤”, A 、C 项② 都能表现“鲍叔知人”，但要考虑两者的对应。
14.A 解析：应是鲍叔的子孙们世世代代在齐国享受俸禄，有封邑的人经过了好几代，常常有人成为有名的大夫。
15 . （1）我曾经三次做官，三次被君主免职，鲍叔不认为我无能，他知道我没遇上好时机。（3 分，关键词“逐于君”“不肖即“时”，每处l 分）
( 2 ）懂得给予是为了有所获取，这是治理政事的法宝。（2 分，关键词“与”“政”，每处l 分）
( 3 ）莫非认为周朝的统治已经衰微，桓公既然贤明，而管仲不劝勉他实行王道，却帮助他去称霸吗？( 3 分，关键词“周道”“至王”每处1 分，句式1 分）
16. ( l ）掬水，弄花。（2 分，每点1 分。）
( 2 ）第一、从结构上看，“掬水”句承第二句的“夜”，“弄花”句承首句的“春” ，笔笔紧扣，自然圆到。同时为下文赏玩忘归作伏笔。第二、写山中胜事，物我交融。既见山水清夜与月白花香，又从“掬水”“弄”的动作中显出诗人的童心不灭与逸心悠长。第三，虚实结合，妙趣横生。“掬水”句将明月与泉水合而为一，“弄花”句将花香衣香浑为一体，意境鲜明。第四，精于炼字“掬”“弄”两字既写景又写人，既写实又传神，确为神来之笔。     （4 分，每个要点1 分，大意对即可）
17 . ( l ）则思谦冲而自牧   则思江海下百川   （2 ）深巷明朝卖杏花   矮纸斜行闲作草   （3 ）觉宇宙之无穷    识盈虚之有数（4 分，任选两题，每题2 分，每句l 分。若三句全写，则取前两题评分。与原文不符合者，该句不得分）
18. ( 1 ) 1956 年10 月，正是鲁迅去世二十周年，巴金借用鲁迅当年用过的题目，以怀念、追思、颂扬鲁迅及其精神。（2 分，大意对即可）( 2 ）坚强、刚毅的个性；沉着、顽强、不屈的战斗性格；对民族前途的忧虑；对同志的平易近人；革命的乐观主义精神。（2 分，大意对即可。注意从文章对鲁迅先生的肖像、动作、语言描写中分析概括）
19 ( l ）鲜红，给人以热烈、欢快的感觉。又仿佛是种感召，吸引着众多的人们；透明，也就是毫无保留，坦诚相见，内心所思所想，可以光照日月；光芒四射，既是耀眼夺目，又犹如灯塔，给黑暗中的人们指出一条光明大道。同时，也照出妖魔鬼怪的原形嘴脸，使他们无处藏身。是这样的一颗心——作者以形象、简洁的语言，勾勒出鲁迅的为人与性格。（3 分，每个词语1 分。大意对即可）( 2 ）强调说明新的时期我们仍然需要鲁迅精神，鲁迅精神永远指引我们前进。（3 分，大意对即可）
20（1 ）语气从陈述到反问到祈使，语气越来越强烈；( l 分）语言富于感染力和鼓动性。（l 分）（ 2 ）引述鲁迅先生的话，更充分体现了鲁迅的思想和精神，并且表现出鲁迅的一贯风格。（1 分）同时表达作者提出我们今天如何学鲁迅、学习鲁迅的愿望。（1 分）（大意对即可，
  

21.A 、E  解析：A 项，文章以“梦”为线索，先写梦时，后写梦醒。E 项，文章运用了多种手法刻画鲁迅，用犹如工笔的描写，而不是白描。
22. 略  示例（l ）每个人应象蜡烛一样，燃烧自己，照亮别人。（2 ）有的人活着，他已经死了；有的人死了，他还活着。（应突出精神生命）（每小题各2 分，修辞手法运用恰当l 分，具体形象不失原意1 分）
23. 略  示例：落实低保政策，情暖优抚对象。[要求：① 能概括材料的主旨（2 分，低保、优抚各1 分）② 语言简炼（I 分）③ （具有一定的艺术性（1 分）。］
24. 略  提示：用语符合场合、目的、人物身份，礼貌得体2 分；所提问题健康、有价值，2 分）
25. 参见2004年高考评分标准。
参考译文：
管仲，又名夷吾，颍上人。青年时经常与鲍叔牙交往，鲍叔知道他有贤才。管种家境贫困，在与鲍叔一起经商时，常常占他的便宜。鲍叔却一直很好地待他，不将这事声张出去。后来她叔辅佐齐国的公子小白，管仲辅桩公子纠。到了小白立为桓公的时候，公子刘被杀死，管仲也被囚禁。鲍叔就向桓公保荐管仲。管仲被录用以后，在齐国掌理政事，齐桓公因此而称霸，多次会合诸侯，匡救天下，都是管仲的谋略。管仲说；“当初我贫困的时候，曾经同鲍叔一道做买卖，分财利往往自己多得，而鲍叔不将我看成贪心汉，他知道我贫穷；我曾经替鲍叔出谋办事，结果事情给弄得更加困窘和无法收拾，而鲍叔不认为我愚笨，他知道时机有利和不利；我曾经三次做官又三次被国君斤退，鲍叔不拿我当无能之人看待，他知道我没遇上好时运；我曾经三次打仗三次退却，鲍叔不认为我是胆小鬼，他知道我家中还有老母；公子纠争王位失败之后，我的同事召忽为此自杀，而我被关在深牢中忍辱苟活，鲍叔不认为我无耻，他知道我不会为失小节而羞，却为功名不曾显耀于天下而肚。生我的是父母，了解我的是鲍叔啊！”她叔荐举了管仲之后，甘心位居管仲之下。他的子孙世世代代享受齐国的体禄，有封地的就有十几代人，常常是著名的大夫。天下人不称赞管什的贤能，而称赞鲍叔善于识别人才。
    管仲在齐国执政为相之后，凭借小小的齐国濒临大海的地理条件，流通货物，叔累材富，富国强兵，与普通人同好同恶。所以他的著作中说：“粮仓充实就知道礼节，衣食饱暖就懂得荣辱；君王的享用有一定制度，六亲就紧肾依附；礼、义、廉，肚的伦理不大加宣扬，国家就会灭亡。顾布政令就好象流水的源头，要能顺乎民心。”所以他的政令浅显而易于推行，一般人所向往的，就因势而给予；一般人所不赞成的，就顺应而革除。管仲掌理政事，善于转锅为福，转败为功。十分注意事情的轻重缓急，谨慎地权街利害得失。桓公实在是恼限小妻蔡姐，就南去袭击蔡国，管仲则趁机讨伐楚国，谴责楚国不向周王室进贡包茅。拉公实际上是北征山戎，管仲却趁机让燕国实行召公的善政。齐、夸两国在柯地盟会的时候，祖会打算背弃同曹沫所签仃的归还鲁地的盟约，管仲却坚持归还，让香国信重齐国，天下诸侯也因此而归附于齐。所以说懂得给予是为了有所获取，这是治理政事的法宝。”管仲的富足可以同诸侯王室相比，有三归，有反站，齐国人并不因此而认为他奢侈。管仲死了以后，齐国遵循他的政教，常常强霸于诸侯之中。
    太史公说：我读管子的《 枚民》 《 山高》 《乘马》 《枉重》  《九府》，以及《 晏子春秋》 ，书中说的都很详细。读过他的书，就想考察他本人的为人处世，所以编写了他的传记。至于管仲的书，世上大都能见到，因此不论述，只是论述他的一些扶事。管仲是世人所说的贤巨，但孔子却小看他。莫非认为周朝的统治已经衰微，权公既足贤君，而管仲不劝勉他实行王道，却辅佐他称霸吗？《 孝经》 说：“顺应并推广美德，匡正并补救恶行，因而君臣上下就能相亲相附。”这难道不是说的管仲吗？
