
专题五　正确使用词语(熟语)

 

训练一　望文生义，褒贬误用

1．下列句子中加点的词语，使用恰当的一项是(　　)

A.二恶英成了当令词汇以后，各种媒体对它的“包装”可谓五花八门。有的写成“二恶英”，有的写成“二恶因”，有的写成“二巫英”。

B.刚刚兴起跳交际舞的时候，我和妻极看不惯。不但自己不入“舞流”，而且还颇有微言。

C.自从中国颁布实施外商投资法规以来，不少外商蠢蠢欲动，纷纷来中国投资。

D.据专家测算，在首都市内的空气污染中，汽车尾气的排放可算首当其冲，竟占了污染总量的45%。

2．下列句子中加点的成语，使用恰当的一项是(　　)

A.这些食品是交给姐姐保管的，可她并不是一个从长计议的人，常常领着我们将下一日的提前消耗掉，造成寅吃卯粮的局面。

B.这件事对我无异于晴天霹雳——一块珍藏多年价值连城的璧玉，顷刻变成一块一文不名的瓦片。

C.他最近出版了—本文不加点、几乎没有注释的旧体诗集子，这样的书，读起来确实累人。

D.早在30年代，他就因创作长篇小说《梦之音》而名噪一时，成为京派作家的后起之秀。

3．下列句子中加点的成语，使用恰当的一项是(　　)

A.这些年轻的科学家决心以无所不为的勇气，克服重重困难，去探索大自然的奥秘。

B.陕西剪纸粗犷朴实，简练夸张，同江南一带细致工整的风格相比，真是半斤八两，各有千秋。

C.第二次世界大战时，德国展开了潜艇战，于是使用水声设备来寻找潜艇，成了同盟国要解决的首当其冲的问题。

D．关于金字塔和狮身人面像的种种天真的想入非非的神话和传说，说明古埃及人有着丰富的想象力。

4．下列句子中加点的成语，使用恰当的一项是(　　)

A.成都五牛俱乐部一二三线球队请的主教练及外援都是清一色的德国人，其雄厚财力令其他中甲球队望其项背。

B.为了救活这家濒临倒闭的工厂，新上任的厂领导积极开展市场调查，狠抓产品质量和开发，真可谓处心积虑。

C.今年初上海鲜牛奶市场燃起竞相降价的烽火，销售价格甚至低于成本，这对消费者来说倒正好可以火中取栗。

D.北京大学“五四剧社”为百年校庆排练的话剧《蔡元培》是否会以全新的风格出现在舞台上，大家都拭目以待。

5．下列句子中加点的成语，使用恰当的一项是(　　)

A.在这次打击赌博的行动中，该市几百名公安干警倾巢而出，一举端掉了十几个窝点，缴获了一大批赌具赌资。

B.字义丰富是汉字的一大特点，掌握常用字的字义有利于理解词语，汉语中很多词可以望文生义，望文知义。

C.教育要讲究方式方法，不能总是耳提面命，摆官僚架子。

D.这个黑帮团伙在几个劳改释放人员加入之后，如虎添翼，更加嚣张。

6．下列句子中加点的成语，使用恰当的一项是(　　)

A.在这次演讲比赛中，来自基层单位的选手个个表现出色，他们口若悬河，巧言如簧，给大家留下了深刻的印象。

B.陶渊明早年曾几度出仕，后来因为不满当时黑暗腐败的政治而走上归隐之路，过起了瓜田李下的田园生活。

C.抗洪救灾形势严峻，各级领导都坚守岗位，没有擅离职守，久假不归现象，确保了人民群众生命财产的安全。

D.“五四”时期，革命青年为救亡图存、振兴中华而奔走呼号，奋不顾身，表现出高尚的爱国情操和不屈的斗争精神。

训练二　搭配不当，用错对象

1．下列句子中加点的成语，使用不恰当的一项是(　　)

A.该会计师事务所的一份研究报告指出，中国机床制造业一些有实力的集团为向国外市场渗透，采取了更加咄咄逼人的收购策略。

B.随着贝克特等人的先后逝世，荒诞戏剧作为一个流派也渐渐偃旗息鼓了，但其创作成就和产生的影响依然存在。

C.从被科尼法官讲述的一起案件深深触动，到把科尼的故事写成《复活》，托尔斯泰惨淡经营了整整12年之久。

D.“千年杜鹃王”是森林公园工作人员在马岗子海拔2160米处发现的，树围达175厘米，鲜为人知。经专家鉴定，其树龄已在900年以上。

2．下列句子中加点的成语，使用恰当的一项是(　　)

A.五十年来，我国取得了一批批举世瞩目的科研成果，这同几代科技工作者殚精竭虑、忘我工作是密不可分的。

B.博物馆里保存着大量有艺术价值的石刻作品，上面的各种花鸟虫兽、人物形象栩栩如生，美轮美奂。

C.家用电器降价刺激了市民消费欲的增长，原本趋于滞销的彩电，现在一下子成了炙手可热的商品。

D.美国国务卿奥尔布赖特的中东之行，并未从根本上解决美伊之间的矛盾，海湾地区的局势也不会从此一劳永逸。

3．下列句子中加点的成语，使用不恰当的一项是(　　)

A.翘首西望，海面托着的就是披着银发的苍山。苍山如屏，洱海如镜，真是巧夺天工。

B.虽然没有名角亲自传授指点，但他长年在戏园子里做事，耳濡目染，各种戏路子都熟悉了。

C.每当夜幕降临，饭店里灯红酒绿，热闹非常。

D.高县长说：“全县就你一个人当上了全国劳模，无论怎么说也是凤毛麟角了！”

4．下列句子中加点的成语，使用恰当的一项是(　　)

A.在人民群众的利益受到危害的紧要关头，有极少数干部，或无动于衷，或畏葸不前，其所作所为，与共产党员、人民公仆的身份极不相称。

B.这次商品博览会，聚集了全国各地各种各样的新产品，真可谓浩如烟海，应有尽有。

C.两位阔别多年的老友意外地在一条小巷里狭路相逢，两人又是握手又是拥抱，别提多高兴了。

D.这则笑话因为对漠不关心人民疾苦的官员讽刺得很有力量，在民间流传很广，影响极大。

5．下列句子中加点的成语，使用恰当的一项是(　　)

A.即便是文学作品，也应该有个尺度，不可脱离实际，将情感的世界描写得天花乱坠。

B.我们要用韦编三绝的精神同邪恶势力划清界限。

C.珠宝专卖店的柜台里，各种式样的名贵宝石俯拾皆是，吸引了许多顾客。

D.仿佛在一夜之间，历来以“寅吃卯粮”为耻的中国人，学会了“用明天的钱，圆今天的梦”。

训练三　重复累赘，谦敬错位

1．下列句子中加点的熟语，使用恰当的一项是(　　)

A.我不是笼统地反对在文学作品中使用方言，因为适当地使用方言，能够使人物形象鲜活，乡土气息浓郁；我只是反对不分青红皂白地在文学作品中滥用方言，因为方言过多，在一定程度上会影响读者对作品的理解。

B.昨天早晨，我和多年失去联系的小刘在街上不期而遇，开始都觉得面熟，却不敢相认。 “这可真是大水冲了龙王庙，一家人不认一家人啊！”当彼此叫出名字后，他笑着说。

C.老王和老李曾非常要好，20多年前，两人产生了矛盾，一直互不理睬。退休后，一件偶然的事，消除了他们多年的隔阂，两人和好如初，白头如新，大家也为之高兴。

D.他们常年在恶劣的环境中从事科学研究工作，尽管如此，他们从未退缩过，仍然坚苦卓绝地奋斗着，并乐此不疲。这种精神是值得我们学习的。

2．下列句子中加点的熟语，使用恰当的一项是(　　)

A.像《变形记》这样在内容与表达方面不可理喻的作品，一般的读者往往对其敬而远之。

B.为了攻克研制火箭新型燃料的技术难关，全体科研人员殚精竭虑，反复试验，无所不用其极，终于获取了成功。

C.恐怖分子多次制造自杀性爆炸事件，致使大量的无辜者死于非命，社会秩序动荡不安。

D.我只不过是在做自己的事情时顺便帮了一下别人，没想到却受到了不虞之誉。

3．下列句子中加点的词语，使用不恰当的一项是(　　)

A.针对街头信笔涂鸦的问题，市政财政管理部门制定了一系列措施，以期从根本上彻底解决这个问题。

B.“神舟六号”载人航天飞行取得圆满成功，表明我国在高科技领域后来居上，定能为人类航天事业做出应有的贡献。

C.政府与民众不是施舍与被施舍的关系，而是互动的唇齿相依的关系，有困难而得到政府的帮助，民众无需感恩戴德。

D.巴金老人走了，我们失去了一个文人的楷模。巴老一生倡导“真”，不仅在作品中认真表现“真”，而且在生活中也一直身体力行着“真”。

4．下列句子中加点的词语，使用恰当的一项是(　　)

A.他常常在行家面前卖弄，结果被人贻笑大方。

B.自小弟弟出生后，婷婷便不再是爷爷奶奶的掌上明珠。待遇的变化使她产生一种“拔了毛的凤凰不如鸡”的自卑感。

C.为成年头部连体双胞胎实施分离手术在世界医学史上绝无仅有，全球第一例成人头部连体双胞胎的分离手术即将施行。

D.与会人士一致认为：看病难看病贵的问题是多种原因长期积累造成的，要解决现在的医患矛盾，不能指望毕其功于一役。

5．下列句子中加点的成语，使用恰当的一项是(　　)

A.仿佛昨天才踏进校门，谁料倏忽之间，高中三年已经过去，吉光片羽，都为陈迹，令人唏嘘不已。

B.“表现”在美国大概是万能的，作秀在咱们中国似乎也是万能的，作秀现象铺天盖地，作秀之说甚嚣尘上。

C.泸州老窖以“1573年始酿”为噱头，结合其一贯的传媒优势大力撞击市场，在去年的媒体上一鸣惊人，掀起了一股飓风。

 

D.迅速反映现实生活，高奏时代主旋律，为人民群众提供最好的精神食粮，这是文艺工作者责无旁贷的职责。

训练四　自相矛盾，不合语境

1．下列句子中加点的成语，使用恰当的一项是(　　)

A.许多农民巧妙地将服装厂剪裁后废弃的“下脚料”做成帘子，当作蔬菜大棚的“棉被”，这真是一念之差，变废为宝。

B.王大伯十分喜爱小动物，只要见到流浪的小猫小狗，他都要想办法把它们喂饱，有的人对此感到不解，他却乐此不疲。

C.文艺演出现场，身着盛装的表演者光着脚，微笑着，一边跳着傣族舞，一边向人们泼水致意，在场群众纷纷拍手称快。

D.厂长动情地说：“为了扭转目前的不利局面，我们将采用一种新的对策，希望大家共同努力，功败垂成，在此一举！”

2．下列句子中加点的词语，使用不恰当的一项是(　　)

A.这次，他平时自学的电脑维修技术终于派上了用场，只见他二一添作五，一会儿工夫就把电脑故障排除了。

B.历代统治者之所以如此垂青关羽，给他追加一个个尊贵的谥号，无非是希望自己的臣子能够见贤思齐，也像关羽效忠蜀汉一样效忠自己。

C.有消息称，“达芬”是目前预防甲型H1N1流感病毒的特效药。日前深圳有关部门购买储备了大量“达芬”，以备不时之需。

D.在保持共产党员先进性教育活动中，全体党员只有当面锣对面鼓，不拐弯抹角，不绕圈子，敢讲问题，触及灵魂，才能有力地保证教育活动的实效。

3．下列句子中加点的成语，使用恰当的一项是(　　)

A.此次中国外长李肇星应邀访美，如赴鸿门宴。面对美方的不情之请，李外长从容不迫，充分表明了中国政府的立场。

B.不管是白发苍苍的老者，还是黄发垂髫的孩童，都被这盛大的场面深深地吸引住了。

C.最近到沿海地区，虽只是浮光掠影地看，但那里的变化，却给我留下极深刻的印象。

D.有些党员干部把“全心全意为人们服务”这一宗旨抛于脑后，对人民群众的困难不闻不问，这种现象应引起高度重视。

4．下列句子中加点的词语，使用恰当的一项是(　　)

A.面对狡猾的犯罪分子，公安干警采取开门揖盗再关门打狗的战术，终于将其缉拿归案。

B.这所学校向家长发了一封关于收取学费的公开信，既言“切实减轻群众负担”，可实际收费额却步步攀升。首鼠两端，堪称奇文。

C.西部的发展，将为中国其他地区提供无限广阔的发展空间和巨大的商机。但是，这项事业还任重而道远。

D.似乎人类在自然科学上一遇到“起源”的问题就一筹莫展。宇宙起源、生命起源、思维起源都是人类碰到的几个最大的难题。

 

1．下列句子中加点的词语，使用恰当的一项是(　　)

A.湛江人与湛江企业的鱼贯而入，造成了湛江资金特别是民间资金的大量外流，业内人士测算，眼下湛江至少有数千亿民间资金流向外地。

B.“崇尚科学文明，反对迷信愚昧”图片展，将伪科学暴露得淋漓尽致，使观众深受教育。

C.本杂志将洗心革面，继续提高稿件的编辑质量，决心向文学刊物的高层次、高水平攀登。

D.由于体能消耗过大，国青队在下半场时打法渐渐有些走样；先失一球的日本队也顾虑自己的球门再度失守，投鼠忌器，疲于应付，无意争胜。

2．下列句子中加点的词语，使用不恰当的一项是(　　)

A.会议室集中的都是离退休人员，船到码头车到站了，还能要求他们做什么呢？

B.形形色色的经济蛀虫和经济犯罪，绝非个别，审计部门纵有九牛二虎之力，单枪匹马恐怕也难查清。

C.陈精耀自幼酷爱丹画，在启蒙老师郭马士、林受益两位先生影响下，勤苦自学，老而弥笃，以学山水画为主，间作花果，数十年从不间断。

D.体育竞赛，长江后浪推前浪是自然规律，老将们英雄迟暮应在意料中。

3．下列句子中加点的词语，使用恰当的一项是(　　)

A.咱们俩不打不成交，一块儿干，杀它个翻天覆地。

B.昆明很是繁盛，百业齐全，但米珠薪桂，幸好云飞收入稳定，不致衣食无着。

C.过年期间，人们往往比平时多摄入高脂肪食物，专家提醒大家应多吃蔬菜瓜果来打牙祭，因为清淡饮食有益健康。

D.一路上，父亲提醒儿子，在日常驾驶中，遇到冰滑路面，可以隔着锅台上炕，果断采取越级减档的方法来解决问题。

4．下列句子中加点的词语，使用恰当的一项是(　　)

A.当今的旅游观念发生了巨大变化，游客喜欢到有山有水的地方去，因为那里不仅可以欣赏到山水的灵秀，而且还可以靠山吃山，靠水吃水。

B.网络的优势无所不至，微机于本周四在网上直播该公司的2013年度投资者年度财政报告会议。

C.本·拉登传出风声说要行刺美国总统布什，美国又几乎没有获得有关本·拉登下落的任何有价值的情报，因此美国人陷入庆父不死，鲁难未已的恐怖之中。

D.贩毒分子万万没有想到，正当他们做着发财美梦时，却撞进了法网，落得个竹篮打水一场空。

5．下列句子中加点的词语，使用恰当的一项是(　　)

A.听到我们班获得年级辩论赛第一的消息后，同学们都高兴得载歌载舞起来。

B.为了救出被埋在井下的矿工，连续几天他都在指挥救人，吃不上饭，睡不好觉，一刻不得休息，他感到自己已经心劳日拙，疲惫不堪。

C.安检人员目不交睫地盯着安检显示仪，突然一个画面定格在工作人员面前：一个包裹里藏有一支枪！机场方面立即将该包裹扣押并报警。

D.湖畔新城，占地5500亩，其中水域2000亩，水域浩淼，植被苍翠，水木清华，环境优美，是人居最佳选择。

专题五　正确使用词语(熟语)

【题型对练】

训练一　望文生义，褒贬误用

1．A　解析：A 项“五花八门”比喻变化多端或花样繁多。B 项“微言”往往和“大义”连用，表示精微的语言和深奥的道理。用于此处不合语境，可改为“微词”。C 项“蠢蠢欲动”形容像虫子一样缓慢行动，也比喻敌人或坏分子准备进行活动。用于此处不合语境。D 项“首当其冲”比喻首先受到攻击或遭到灾难。用于此处属望文生义。

2．D　解析：A项“寅吃卯粮”意思是寅年吃了卯年的粮食，比喻经济困难，入不敷出。句子中并没有经济困难的意思，而是说“姐姐”没有长远的打算，用于此处不合语境。B项“一文不名”意思是一文钱也没有，形容极为穷困。句子中误用为“一个钱也不值”了，用于此处不合语境。C项“文不加点”意思是文章不用涂改，一气呵成，形容文思敏捷，写作技巧高超。用于此处属望文生义。D项“后起之秀”指后来出现的或新成长起来的优秀人物。

3．D　解析：A项“无所不为”意思是没有什么不做，指什么事都干。含贬义，用于此处褒贬失当。B项“半斤八两”比喻两者不相上下，彼此一样。常用作贬义，用于此处褒贬失当。C项“首当其冲”比喻首先受到攻击或遭到灾难。用于此处属望文生义。D 项“想入非非”在佛教中原指非一般思维所能达到的境界，后用来指意念进入玄妙虚幻的境界，也形容脱离实际，幻想不能实现的事。

4．D　解析：A项“望其项背”意思是能够看到别人的颈项和脊背，比喻有能力赶得上。用于此处与句意相反，属望文生义。B项 “处心积虑”意思是存在某种想法，早已有了打算，形容用尽心思地谋划。多用作贬义，用于此处褒贬失当。C项“火中取栗”比喻冒着风险替别人出力，自己却没得到一点好处。用于此处不合语境。D项“拭目以待”意思是擦亮眼睛等待，也指关注某件事情的出现。

5．D　解析：A项“倾巢而出”比喻全部出动。含贬义，用于此处褒贬失当。B项“望文生义”指不了解某一词句的确切含义，只牵强附会地从字面上去理解，做出错误的或片面的解释。含贬义，用于此处褒贬失当。C项“耳提面命”意为不但面对面教导他，还提着他的耳朵叮嘱他，后用来形容严格要求，殷切教诲。含褒义，用于此处褒贬失当。D项“如虎添翼”意思是好像老虎加上了翅膀一样，比喻强者得到了有力的帮助而更加强大，也可比喻凶恶的得到援助后更加凶恶。

6．D　解析：A项“巧言如簧”形容花言巧语美妙动听。含贬义，用于此处褒贬失当。B项“瓜田李下”比喻容易招致嫌疑的地方。用于此处属望文生义。C项“久假不归”指长期借去，不归还。用于此处属望文生义。

训练二　搭配不当，用错对象

1．D　解析：A项“咄咄逼人”形容气势汹汹，盛气凌人。B项“偃旗息鼓”意思是放下武器，收起铠甲，指停止战斗。C项“惨淡经营”形容极端艰苦地从事诗文创作，也形容苦心规划和开拓某项事业。D项“鲜为人知”意思是很少被人知道。用于此处不合语境，因为句意不是要强调这棵树很少被人知道，而是要强调其极其少有。

2．A　解析：A项“殚精竭虑”意思是用尽精力和心思。B项“美轮美奂”形容房屋高大华美而众多。此处用它来形容石刻作品上一些花鸟虫兽、人物形象的神态，用错对象。C项“炙手可热”意思是手一靠近就感觉很烫，比喻气焰盛、权势大。此处将它理解为“热门”，不恰当。D项“一劳永逸”意思是指辛苦一次把事情办好，以后就不用费力了。此处用这个成语来形容“局势”，不恰当。

3．A　解析：A项“巧夺天工”意思是人工的精巧胜过天然，形容技艺精妙高超。句中的“苍山”“洱海”本来就是天然之物，此处用错对象。B项“耳濡目染”意思是因经常听到看到而不知不觉受到影响。C项“灯红酒绿”形容夜饮聚会的情景，后多用来形容寻欢作乐的腐化生活。此处用的是它的本意。D项“凤毛麟角”比喻珍贵而稀少的人或事物。

4．A　解析：A项“无动于衷”意思是内心毫无触动，指对应受触动的事物毫不在意，不动心。B项“浩如烟海”形容事物(多指书籍、文献等)数量繁多，极其丰富。此处用错对象。C项“狭路相逢”指凑巧相遇，无法回避。常用来形容仇人相见，彼此都不肯轻易放过。用于此处属望文生义。D项“漠不关心”形容对人或事物态度冷淡，毫不在意或一点也不关心。后面不带宾语，此处带宾语“人民疾苦”有误。

5．D　解析：A项“天花乱坠”形容说话非常动听，但空洞不切实际。陈述的对象应是“说的话”，而非“描写”，此处用错对象。B项“韦编三绝”意思是编联竹简的皮绳磨断了多次，形容读书勤奋刻苦。用于此处不合语境。C项“俯拾皆是”意思是只要弯下腰来拾取，到处都是，形容数量非常多，到处都能得到。用于此处不合语境。D项“寅吃卯粮”意思是寅年吃了卯年的粮食，比喻经济困难，入不敷出。

训练三　重复累赘，谦敬错位

1．D　解析：A项“不分青红皂白”意思是不分是非曲直、不问情由。与后文的“滥用”不搭配。B项 “大水冲了龙王庙，一家人不认一家人”比喻本是自己人，因不相识而相互发生了冲突争端。用于此处不合语境。C项“白头如新”意思是互相认识很久，到了老年，还如同刚刚认识一样，指彼此交情很浅。用于此处不合语境。D项“乐此不疲”指专心爱好某事，做起来不知疲倦。

2．C　解析：A项“不可理喻”意思是不能用道理使之明白，形容人不讲道理。此处用错对象。B项“无所不用其极”意思是无处不用尽心力，后指做坏事时任何极端的手段都使出来。常用作贬义词，用于此处褒贬失当。C项“动荡不安”形容局势、情况不稳定，不平静。D项“不虞之誉”没有意料到的赞扬。与“没想到”语意重复。

3．A　解析：A项“信笔涂鸦”形容书写拙劣或胡乱写作。常用作自谦之词，用于此处不合语境。B项“后来居上”指资格浅的反而居于资格老的之上，后泛指后来的胜过先前的。C项“唇齿相依”意思是嘴唇与牙齿互相依存，比喻关系极为密切。D项“身体力行”指亲身体验，努力实践。

4．D　解析：A项“贻笑大方”指被内行人笑话。有被动义，用于此处与“被人”语意重复。B项“拔了毛的凤凰不如鸡”比喻地位高的人一旦失去权势，处境还不如普通百姓。用于此处不合语境。C项“绝无仅有”形容极其少有。用于此处与 “全球第一例”矛盾。D项“毕其功于一役”指一次行动便完成本应分期做完的事情。

5．B　解析：A项“吉光片羽”比喻残存的艺术珍品。用于此处不合语境。B项“甚嚣尘上”形容对某事议论纷纷。多含贬义。C项“一鸣惊人”比喻平时表现很平常，一旦做起来就有惊人的成就。用于此处不合语境。D项“责无旁贷”指自己应尽的责任，不能推给别人。用于此处与“职责”语意重复。

训练四　自相矛盾，不合语境

1．B　解析：A项“一念之差”指一个念头的差错(引起严重后果)。用于此处不合语境。B项“乐此不疲”指专心爱好某事，做起来不知疲倦。C项“拍手称快”意思是拍着手喊痛快。多用来形容因事情有称心如意的结局而高兴的样子。用于此处不合语境。D项“功败垂成”指事情在将要成功的时候失败了。含惋惜意。用于此处不合语境。

2．A　解析：A项“二一添作五”本是珠算除法的一句口诀，借指双方平分。用于此处与语境不合，可改为“三下五除二”。B项“见贤思齐”意思是看见有道德、有才学的人，就想向他学习，向他看齐。C项“不时之需”意思是随时的需要。D项“当面锣对面鼓”比喻面对面地商谈、争论或交换意见。

3．D　解析：A项“不情之请”指不合情理的请求。常用作求助于人时的客套话，用于此处不合语境。B项“黄发垂髫”指老人与儿童。此处用来形容孩童，不当。C项“浮光掠影”比喻因事物很快消逝而使人对它印象不深。用于此处与“留下极深刻的印象”矛盾。D项“不闻不问”意思是不打听也不过问，形容对事情毫不关心。

4．D　解析：A项“开门揖盗”意思是打开门请强盗进来；比喻引进坏人，招致祸患。用于此处不合语境。B项“首鼠两端”形容在两者之间犹豫不决的样子。用于此处不合语境。C项“任重而道远”意思是担子重，路途远，比喻肩负的责任重大且要经过长期艰苦的努力。对象一般是人，用于此处用错对象。D项“一筹莫展”意思是一点计策也施展不出，形容没有一点办法。

【一线原创】

1．B　解析：A项“鱼贯而入”意思是像鱼那样一个跟着一个地进入。用于此处不合逻辑，可改为“鱼贯而出”。B项“淋漓尽致”形容文章或讲话等表达得详尽细致、充分彻底。C项“洗心革面”比喻彻底悔改。用于此处不合语境。D项“投鼠忌器”意思是想扔东西打老鼠，又怕打坏了老鼠旁边的器物；比喻欲除恶人而又有所顾忌，不好下手。用于此处不合语境。

2．B　解析：A项“船到码头车到站”意思是任务已经完成，目标已经达到。B项“九牛二虎之力”形容很大的力气。常用于很费力才做成一件事的场合，本句强调的不是费力大，而是本领，可改为“三头六臂”。C项“老而弥笃”意思是人越老，对某种事物的感情越深。D项“长江后浪推前浪”比喻人或事物不断地新陈代谢，更新发展。

3．B　解析：A项“翻天覆地”比喻发生了巨大的变化；也比喻一次又一次，多次重复；也比喻闹得厉害。多用作定语，为褒义词，此处误用作补语，且褒贬失当，可改为“天翻地覆”。B项“米珠薪桂”意思是米贵如珠，薪贵如桂。比喻物价昂贵。C项“打牙祭”原指每逢月初、月中吃一顿有荤菜的饭，后来泛指偶尔吃一顿丰盛的饭菜。用于此处与“蔬菜瓜果”矛盾。D项“隔着锅台上炕”是我国北方的民间谚语。一般锅台和火炕之间都会隔有一堵墙，这堵墙分隔了卧室和厨房。炕在卧室里，锅台在外面的厨房里。隔着锅台上火炕是行不通的，比喻做事不按规律，不按步骤来，想要跳过某一环节。形容想要一步登天。用于此处不合语境。

4．D　解析：A项“靠山吃山，靠水吃水”比喻自己所在的地方有什么条件，就依靠什么条件生活。用于此处属望文生义。B项“无所不至”意思是没有什么不去做，指什么事都能干得出来。含贬义。用于此处褒贬失当，可改为“无处不在”。C项“庆父不死，鲁难未已”比喻首恶不除，祸乱不止，国家永无宁日。“庆父”指制造内乱的人，此处用错对象。D项“竹篮打水一场空”比喻费了力而没有效果。

5．D　解析：A项“载歌载舞”意思是又唱歌，又跳舞。形容尽情欢乐。一般需要排练准备，用于此处不合语境。B项“心劳日拙”指费尽心机，事情反而越来越不顺手，处境一天比一天糟。含贬义，此处不合语境且褒贬失当，可改为“心力交瘁”。C项“目不交睫”意思是不能合眼入睡，形容有心事而不能安眠。用于此处不合语境，可改为“目不转睛”。D项“水木清华”意思是池水清澈，花木秀艳，形容园林景色清幽美丽。

 


