 2005届第一轮高三语文考点测试题（八）

文学常识   名句名篇

命题：吴章盛     审稿：郭建设    校对：吴章盛

1.在下列各项的横线上填上作者或作品的名字。（9分）

 （1）我国第一位伟大的爱国诗人是       ，他也是“骚体诗”的创始人。他的        是

我国第一首长篇抒情诗。

（2）我国第一部诗歌总集是         ，共收入西周到春秋大约五百年的诗歌共        篇，分            、            、            三个部分。

 （3）我国第一部系统阐述文学理论的专著是南朝                  的               。

 （4）我国第一部系统评论诗歌创作的专著是南朝钟嵘的                             。

 （5）我国第一部字典是                        ，第一部词典是                   。

 （6）我国第一部文学批评专著是曹丕的                                           。

 （7）我国第一部神话小说是东晋干宝的                                           。

 （8）我国第一部笔记小说是南朝刘义庆的                                         。

 （9）我国第一部纪传体通史是       ，全书包括       、表、书、       和       五个部分，被鲁迅誉为“                                                     ”。

 （10）我国第一部断代史是                        ，其作者是                    。

 （11）我国第一部国别体史书是                                                  。

 （12）我国第一部军事著作是                                                    。

 （13）我国第一部长篇章回历史演义小说是                                        。

 （14）我国第一部描写农民战争的白话小说是                                      。

 （15）我国现存第一首长篇叙事诗是           ，它与北朝的         并称为“乐府双璧”。

 （16）我国现存第一部诗文总集是南朝（梁）昭明太子萧统编选的                    。

 （17）我国现代文学史上第一篇反封建的白话小说是                                。

 （18）我国现代文学史上第一部新诗集是                                          。

2.根据对文学作品的提示填空（5分）

 （1）“三吏三别”指的是唐代杜甫的六首诗，“三吏”即         、         、        ，“三别”即                   、                   、                     。

 （2）中国古代小说四大名著，即罗贯中的             、施耐庵的          ，吴承恩的               和曹雪芹的                                             。

 （3）元杂剧的四大悲剧，即关汉卿的           、马致远的          、白朴的      、纪君祥的                                                                。

 （4）晚清四大谴责小说是吴趼人的        ，李伯元的           、刘鹗的         和曾朴的                                                                  。

 （5）古代白话小说“三言”即         、         、         的总称，是由明末     
             编订的。

 （6）巴金的《激流三部曲》是          、         、          ，高尔基的《自传体三部曲》是                  、                 、                         。

 （7）茅盾的以大革命时期小资产阶级知识分子的活动为题材的，由三个相对独立的中篇小说                、              、             组成的三部曲叫       三部曲。茅盾的反映江南农民在悲惨生活中由忍受到反抗的发展过程的《农村三部曲》是
                            、                       、                       。

 （8）沙士比亚四大悲剧是            、            、             、           。

 （9）塑造了吝啬鬼形象的世界四大名著及主要人物是莎士比亚的        中的        ，

      莫里哀的            中的          ，巴尔扎克的          中的            ，果戈里的           中的                                                 。

 （10）《一千零一夜》又译作                ，是           民间故事总集，它反映了中古时代阿拉伯及亚洲各国的社会制度及风土人情。

3.按对有关作家作品的提示填空。（5分）

 （1）白居易在文学上倡导新乐府运动，主张“          ”，强调继承        风雅、比兴的传统和杜甫的创作精神。

 （2）汤显祖是我国         最伟大的          ，他的代表作          ，通过杜丽娘与柳梦梅生生死死的爱情故事，揭露了封建礼教同青年男女爱情的矛盾，歌颂了他们的追求自由美好生活的斗争精神。

 （3）巴尔扎克是19世纪前期         国伟大的批判现实主义作家，一生共创作长、中、短篇小说         余部，总名为              ，代表作是《欧也妮·葛朗台》和《高老头》，这两部小说深刻揭露了资本主义社会中            统治所造成的种种罪恶。

 （4）莎士比亚是    国       时期的著名       家和诗人，被马克思誉为“        ”。

 （5）列宁曾称列夫·托尔斯泰的作品是“          ”。还称高尔基是“           ”，称               是一部“非常及时的书”。

 （6）林肯说过，一个小妇人的一部分小书，引发了一场大战，这个小妇人是         ，这部小说是           ，这场大战是美国                                  。

 （7）赵树理是1942年以后解放区最著名的小说家之一，他的代表作有      、     等。

 （8）曹禺，原名万家宝，是我国现代著名剧作家，他的代表作有     、      、     等。

 （9）周立波，现代作家，著有长篇小说       ，（获斯大林文学奖）。丁玲原名       ，现代著名作家，长篇小说                       获斯大林文学奖。

 （10）《班主任》的作者是            ，《红日》的作者是          ，《原动力》的作者是            ，《陈奂生上城》的作者是                                   。

4.按提示在横线上填写相关内容。（3分）

  （1）儒家尊奉的“四书”指         、         、           、            ；“五经”指          、           、            、            、             。

  （2）“文章西汉两司马”指的是          的作者         和《子虚赋》、《上林赋》的作者                                                                    。

  （3）唐朝诗人李杜指          、           ，小李杜指            、          。

  （4）唐宋八大家指      、      、      、      、      、      、      、      。

  （5）元曲四大家指              、              、              、           。

  （6）欧美三大短篇小说家指                、                 、              。

 5.下面联语分别是悼念哪位古今著名文学家的？（2分）

A． 大河百代众浪齐奔淘尽万古英雄汉

词苑千载群芳竞秀盛开一枝女儿花

B． 何处招魂香草还生三户地

当年呵壁湘流应识九歌心

C． 著作最谨严岂徒中国小说史

遗言犹沉痛莫做空头文学家

D． 刚直不阿留得正气冲霄汉

幽思发愤著成信史照尘寰

  答：A     B     C      D       
6.在下面各项的括号中填上作品、或作家、或国家。（2分）

 A．《列宁》—马雅可夫斯基—（    ）   《茶花女》—（    ）—法国

 B．《基督山伯爵》—大仲马—（    ）   《鲁滨逊漂流记》—（    ）—英国

 C．《青年近卫军》—（    ）—苏联     《父与子》—屠格涅夫—（    ）

 D．（    ）—但丁—意大利             《卖火柴的小女孩》—安徒生—（    ）

7.补写出下列名句名篇中的空缺部分。（13分）

 （1）总角之宴，              。             ，不思其反。（《诗经·氓》）

 （2）①长太息以掩涕兮，               。②                ，余不忍为此态也。③              ，岂余心之可惩。（屈原《离骚》）

 （3）河汉清且浅，相去复几许？               ，               。（《迢迢牵牛星》）

 （4）                ，               。狡捷过猴猿，勇剽若豹螭。（曹植《白马篇》）

 （5）羽檄从北来，厉马登高提。              ，           。（曹植《白马篇》）

 （6）误落尘网中，一去三十年。            ，            。（陶渊明《归园田居》）

 （7）方宅十余亩，草屋八九间。            ，            。（陶渊明《归园田居》）

 （8）           ，           。常恐秋节至，焜黄华叶衰。（《长歌行》）

 （9）           ，           。出师未捷身先死，长使英雄泪满襟。（《杜甫《蜀相》》

 （10）山围故国周遭在，潮打空城寂寞回。         ，         。（刘禹锡《石头城》）

 （11）早岁那知世事艰，中原北望气如山。         ，         。（陆游《书愤》）

 （12）空山新雨后，天气晚来秋。          ，         。随意春芳歇，王孙自可留。（王维《山居秋暝》）

 （13）          ，        。绕树三匝，何枝可依？         ，        。周公吐哺，天下归心。（曹操《短歌行》）

8.补写出下列诗词中的名句。（8分）

 （1）多情自古伤离别？更那堪冷落清秋节！                 。（柳永《雨霖铃》）

 （2）         ，         ，         。江山如画，一时多少豪杰。（苏轼《念奴娇·赤壁怀古》）

 （3）柔情似水，佳期如梦，忍顾鹊桥归路。          ，         。（秦观《鹊桥仙》）

 （4）花自飘零水自流。            ，            。此情无计可消除，               ，

                                 。（李清照《一剪梅》）

 （5）①自胡马窥江去后，                 ，                  。②二十四桥仍在，

                  ,               。（姜夔《扬州慢》）

 （6）残灯无焰影幢幢，此夕闻君谪九江。           ，          。（元稹《闻乐天左降江州司马》）

 （7）江娥啼竹素女愁，李凭中国弹箜篌。          ，          。（李贺《李凭箜篌引》）

 （8）长安回望绣成堆，山顶千门次第开。          ，          。（杜牧《过华清宫》）

9.按要求补写下列名句名篇中空缺部分。（7分）

 （1）《滕王阁序》中，被誉为千古绝唱的名句是          ，          。另一个重要句子是“老当益壮，宁移白首之心，                ，                   。”

 （2）《师说》由“解惑”说到“从师”，推出“         ，         ，        ，        ”的结论。

 （3）《阿房宫赋》揭露“秦爱纷奢”所用的一组排比句是          ，          ；架梁之椽，多于机上之工女；          ，          ；瓦缝参差，多于周身之帛缕；

                   ，             ；管弦呕哑，多于市人之言语。

 （4）《六国论》概括六国破灭的历史教训的语句是                               。

 （5）《游褒禅山记》的作者论述“志”、“力”、“物”三者之间辩证关系时，提出了三个“不能至”“            不能至也”，“           ，亦不能至也”，“            ，亦不能至也。”

 （6）《伶官传序》分析庄宗由“盛”转“衰”的原因时，用了两个设问句：①         

                                    ②                                      。

 （7）《石钟山记》中点明全篇主旨的一句是：                                   。

10.按要求在横线上默写名句。（7分）

 （1）陶渊明在《五柳先生传》中对“读书”提出的独到见解是：                  。

 （2）王安石在《游褒禅山记》中提出学者对流传中的书籍等材料应持的态度是：       

                                                                            。

 （3）荀子在《劝学》中谈及学习的方法和态度时强调学习贵在坚持的四个比喻句是    

                    ，               ；                ，                ；                   ，                ；               ，               。

 （4）孟子在《生于忧患，死于安乐》中表明一个人要成就一番事业就必须接受一番磨砺的名句是：                                                            。

 （5）孔子在《论语》中论述“学”与“思”二者关系的名句是：                   。

 （6）周敦颐在《爱莲说》中用来比喻“君子”品德高洁的名句是：       ，        。

 （7）《梦游天姥吟留别》中最能表现诗人思想的诗句是             ，            。

11．默写白居易《琵琶行》中四个名句。（4分）

 （1）添酒回灯重开宴，           ，           。转轴拨弦三两声，未成曲调先有情。

 （2）冰泉冷涩弦凝绝，凝绝不通声暂歇。                    ，                。

 （3）我闻琵琶已叹息，又闻此语重唧唧。                   ，                 。

 （4）四弦一声如裂帛。                              ，                      。

12.补出下列名句名篇中的空缺部分。（6分）

 （1）但以刘日薄西山，气息奄奄，            ，              。（李密《陈情表》）

 （2）臣生当陨首，                。（李密《陈情表》）

 （3）              ，仁者乐山。（《论语·雍也》）

 （4）举酒属客，           ，             。（苏轼《赤壁赋》）

 （5）哀吾生之须臾，羡长江之无穷。             ，            。（苏轼《赤壁赋》）

 （6）物各有主，            ，             。（苏轼《赤壁赋》）

13.补出下列名句的上句或下句。（5分）

 （1）泪添九曲黄河溢，                。（王实甫《西厢记》）

 （2）夕阳古道无人语，                。（王实甫《西厢记》）

 （3）三餐而反，                      。（《庄子·逍遥游》）

 （4）黄钟毁弃，                      。（《楚辞·卜居》）

 （5）                  ，蝇头微利。（苏轼《满庭芳》）

14.根据提示在横线上写出原文（2分）

       孔子曰：“学而时习之，不亦说乎！”又说“生而知之者上也，学而知之者次也。”

荀子在《劝学》中说：“                               ”继承了孔子前一句“劝学”的观点，又发展了后一句的观点；而唐人韩愈在《师说》中干脆否定了孔子“生而知之”的观点，他说：“                      ，                     ？”

15.用原诗句答问（4分）

  （1）在《将进酒》里，李白用哪两句诗来表达自己的乐观自信？

   答：“                               ，                               。”

  （2）重男轻女本是旧时代的普遍心理，可杜甫却在《兵车行》中描写了一种反常现象以控诉战乱给人民造成的痛苦，描写这种现象的诗句有哪些？

   答：“                ，                ；                ，               。”

  （3）《客至》一诗能表现诗人迎客不拘礼数的是哪两句诗？

   答：“                                ，                                 。”

  （4）李白在《蜀道难》中是怎样写剑阁险要，易守难攻的？

   答：“                          ，                     ，                 。

16.按要求在横线上填写名句。（3分）

  （1）岑参的《白雪歌送武判官司归京》一诗中用描写春景的句子表现冬景的名句是：

                                           ，                               。

  （2）贾谊在《过秦论》中最后揭示秦朝灭亡的原因的句子是         ，          。

  （3）孙中山在《<黄花冈七十二烈士事略>序》中用对偶、拟人、夸张等修辞手法热情赞颂广州武装起义战役的句子是                                          。

17.补写出下列名句名篇中的空缺部分。（5分）

  （1）三军可夺帅也，                 。（《论语·子罕》）

  （2）非淡泊无以明志，                     。（诸葛亮《诫子书》）

  （3）其身正，            ；其身不正，             。（《论语·子路》）

  （4）寄意寒星荃不察，                  。（鲁迅）

  （5）念高危，                 ；惧满溢，              。（魏征（谏太宗十思疏））

18.作文（60分）

   阅读下面的材料，根据要求作文。

       人活着，一定要有一个与你势均力敌的对手。这个对手不能太弱也不能太强。

太弱了，你会失去竞争的兴趣；太强了，你会因失去信心而泄气。这个对手可以是现实生活中的，也可以是你想象中的。你一定要有对手，有了对手，你才有竞争；有了竞争，你才能打败你的对手，你才能进步。

    请以“对手”为话题，写一篇不少于800字的作文，所写内容必须在这个话题范围之内。注意：①立意自定；②文体自选；③题目自拟。
考点（八）

1．（1）屈原《离骚》（2）《诗经》305 风雅颂（3）刘勰《文心雕龙》（4）《诗品》（5）《说文解字》《尔雅》（6）《典论·论文》（7）《搜神记》（8）《世说新语》（9）《史记》本纪 世家 列传  史家之绝唱，无韵之离骚（10）《汉书》班固（11）《国语》（12）《孙子兵法》（13）《三国演义》（14）《水浒传》（15）《孔雀东南飞》《木兰诗》（16）《文选》（17）《狂人日记》（18）《女神》（或《尝试集》）

2．（1）《石壕吏》《潼关吏》《新安吏》《新婚别》《垂老别》《无家别》（2）《三国演义》《水浒传》《西游记》《红楼梦》（3）《窦娥冤》《汉宫秋》《梧桐雨》《赵氏孤儿》（4）《二十年目睹之怪现状》《官场现形记》《老残游记》《孽海花》（5）《喻世明言》《警世通言》《醒世恒言》冯梦龙（6）《家》《春》《秋》《童年》《在人间》《我的大学》（7）《幻灭》《动摇》《追求》《蚀》《春蚕》《秋收》《残冬》（8）《李尔王》《哈姆雷特》《奥赛罗》《麦克白》（9）《威尼斯商人》夏洛克《悭吝人》阿巴贡《欧也呢·葛朗台》葛朗台《死魂灵》泼留希金（10）《天方夜谭》阿拉伯

3．（1）文章合为时而著，歌诗合为事而作，《诗经》（2）明代 戏剧家《牡丹亭》（3）法  90  《人间喜剧》  金钱(4)英  文艺复兴  戏剧  人类最伟大的戏剧天才（5）俄国社会的一面镜子  无产阶级艺术的最杰出代表 《母亲》（6）斯陀夫人《汤姆叔叔的小屋》南北战争（7）《小二黑结婚》《李有才板话》（8）《雷雨》《日出》《北京人》（9）《暴风骤雨》蒋冰之《太阳照在桑干河上》（10）刘心武  吴强  草明  高晓声

4．（1）《大学》《中庸》《论语》《孟子》《诗》《书》《礼》《易》《春秋》（2）《史记》司马迁  司马相如(3)李白 杜甫 李商隐 杜牧(4)韩愈 柳宗元 欧阳修 苏洵 苏轼 苏辙 王安石 曾巩（5）关汉卿 郑光祖（或王实甫）马致远 白朴（6）法国的莫泊桑 俄国的契诃夫 美国的欧·亨利

5．A李清照 B屈原 C鲁迅 D司马迁

6．A苏联 小仲马 B法国 笛福 C法捷耶夫 俄国D《神曲》丹麦

7．（1）言笑晏晏 信誓旦旦(2)①哀民生之多艰②宁溘死以流亡兮③虽体解吾犹未变兮（3）盈盈一水间，脉脉不得语（4）仰手接飞猱 俯身散马蹄(5)长驱蹈匈奴 左顾凌鲜卑（6）羁鸟恋旧林 池鱼思故渊（7）榆柳阴后檐 桃李罗堂前 狗吠深巷中 鸡鸣桑树颠（8）阳春布德泽 万物生光辉（9）三顾频烦天下计 两朝开济老臣心（10）淮水东边旧时月 夜深还过女墙来（11）楼船夜雪瓜洲渡 铁马秋风大散关（12）明月松间照 清泉石上流 竹喧归浣女 莲动下渔舟(13)月明星稀 乌鹊南飞 山不厌高 海不厌深

8．（1）今宵酒醒何处 杨柳岸晓风残月（2）乱石穿空 惊涛拍岸 卷起千堆雪（3）两情若是长久时 又岂在朝朝暮暮（4）一种相思 两处闲愁 才下眉头 却上心头（5）①废池乔木 犹厌言兵②波心荡 冷月无声（6）垂死病中惊坐起 暗风吹雨入寒窗（7）昆山玉碎凤凰叫 芙蓉泣露香兰笑（8）一骑红尘妃子笑 无人知是荔枝来

9．（1）落霞与孤鹜齐飞，秋水共长天一色 穷且益坚 不坠青云之志（2）是故无贵无贱 无长无少 道之所存 师之所存也（3）使负栋之柱 多于南亩之农夫 钉头磷磷 多于在庾粟粒 直栏横槛 多于九土之城郭（4）为国者无使为积威之所劫哉（5）非有志者 力不足者 无物以相之（6）岂得之难而失之易欤？ 抑本其成败之迹，而皆自于人欤？（7）事不目见耳闻，而臆断其有无，可乎？

10．（1）好读书，不求甚解（2）深思而慎取（3）骐骥一跃，不能十步；驽马十驾，功在不舍。锲而舍之，朽木不折；锲而不舍，金石可镂（4）故天将降大任于斯人也，必先苦其心志，劳其筋骨，饿其体肤，空乏其身，行拂乱其所为，所以动心忍性，曾益其所不能（5）学而不思则罔，思而不学则殆（6）出淤泥而不染，濯清涟而不妖（7）安能摧眉折腰事权贵 使我不得开心颜

11．（1）千呼万唤始出来 犹抱琵琶半遮面（2）别有幽愁暗恨生 此时无声胜有声（3）同是天涯沦落人 想逢何必曾相识（4）东船西舫悄无言 唯见江心秋月白

12．（1）人命危浅 朝不虑夕（2）死当结草（3）知者乐水（4）诵明月之诗，歌窈窕之章（5）挟飞仙以邀游 抱明月而长终（6）苟非吾之所有 虽一毫而莫取

13．（1）恨压三峰华岳低（2）禾黍秋风听马嘶（3）腹犹果然（4）瓦釜雷鸣（5）蜗角虚名

14．学不可以已 人非生而知之者，孰能无惑

15．（1）天生我才必有用，千金散尽还复来（2）信知生男恶，反是生女好；生女犹得嫁比邻，生男埋没随百草（3）花径不曾缘客扫，蓬门今始为君开（4）剑阁峥嵘而崔嵬，一夫当关，万夫莫开

16．（1）忽如一夜春风来，千树万树梨花开（2）仁义不施而攻守之势异也（3）碧血横飞，浩气四塞，草木为之含悲，风云因而变色

17．（1）匹夫不可夺志也（2）非宁静无以致远（3）不令而行 虽令不从（4）我以我血荐轩辕（5）则思谦冲而自牧则思江海下百川
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