四县联考期末试题

语    文

第Ⅰ卷（选择题，共42分）

一、（18分，每小题3分）

1．下列词语中加点的字，读音完全相同的一组是

A．挟嫌   叶韵   携手   亦庄亦谐   邪门歪道

B．笑靥   吞咽   谒见   集腋成裘   夜长梦多

C．校庆   亲家   钟磬   切中肯綮   罄竹难书

D．耍赖   招徕   赏赉   明眸善睐   万籁俱寂

2．下列词语中，没有错别字的一组是

A．发韧   流言蜚语   犄角之势   鹬蚌相持，渔人得利

B．人材   风尘仆仆   合盘托出   鞠躬尽瘁，死而后已

C．精练   秘而不宣   不假思索   精诚所至，金石为开

D．昭雪   贪赃妄法   萍水相逢   筚路蓝缕，以启山林

3．下列句子中，标点符号使用正确的一项是

A．它不同于“美女妖且闲，采桑歧路间；柔条纷冉冉，落叶何翩翩。”（曹植《美女篇》）中的落叶，因为那是春夏之交饱含着水分的繁密的叶子。

B．科学的教育理念和崇高的教育目标对老师提出了一个十分有意义的问题：老师是应当带着知识走向学生呢，还是应当带着学生走向知识？

 C．要问这座城市每年新增多少产值？我不知道；每年新盖多少座大楼？我不知道；我只知道它正以前所未有的速度发展着。

D．此刻的萨达姆已经不是原来的公众形象，(总统、独裁者、民族英雄)而是一个众叛亲离的失败者、一个提克里特乡下土地的儿子。
4．依次填入下列各句横线处的词语，最恰当的一组是

⑴文字虽然不是语言的       记录，但它必得拿语言作基础。

⑵我们处理一个问题，必须把两方面的事实和证据加以详细叙述和比较，才能得到        的结果。

⑶美英两国将土耳其作为有力筹码，以争取在未来战争中有效地       萨达姆政权。

A、真实     完备     遏制      B、真实     完善     遏制

C、如实     完备     牵制      D、如实     完善     牵制

5．下列各句中，加点的词语使用恰当的一项是

A．想象是一双美丽的翅膀：音乐无形，却能使人荡气回肠；话语无色，却能给人姹紫嫣红的风光。
B．美国共和党竞选的热门人物布什对《新闻周刊》的这则报道予以否认，并说这是很久以前就被调查过的“陈芝麻烂谷子”了。
C．12月26日，印度尼西亚苏门答腊岛发生强烈地震，地震造成大批房屋分崩离析，日前已有4448人死亡，数百人失踪。 

D．深秋的净月潭森林公园别有一番迷人的景象，那色彩缤纷的树林，那碧波荡漾的溪水，真是落花流水，美不胜收。

6．下列各句中，没有语病的一项是

A．2004年的国防白皮书第一次提出了对我国安全有重大影响的几个因素：“台独”，新军事变革，经济全球化带来的风险和挑战，以及单极和多极的矛盾对我国的国家安全影响重大。

B．不少商家在研究儿童消费方面下了一番功夫，因为他们知道，在赢得小顾客的芳心的同时，也就赢得了市场。

C．当喧嚣繁杂的都市生活和跟车轮一样单调压抑的忙碌令你满脸倦容的时候，请读一点书，让阳光洒满你的胸膛。

D．读他的诗会使人感到如行云流水般流畅自如，感情宣泄不急不火，语言简约通达，给人亲切、自然之感。

二、（12分，每小题3分）

阅读下面的文字，完成7—10题。

加密是保障信息安全的重要手段之一。在现有的各种密码中，没有哪种是解不开的。现在常用的标准加密方式是用一串随机数字对信息进行编码。比如，用数字串“5、1、19、20”来加密英文单词“east”（四个数字分别表示单词中四个字母在英文字母表中的位置）。这种加密方案有一个致命的缺陷——从数学上来讲，只要掌握了恰当的方法，任何密码都是可以被破译的。更糟糕的是，这种密码在被窃听破解时，不会留下任何痕迹，合法用户无法察觉，还会继续使用同一个地址储存重要信息，损失就会更大。

现在就是最安全的公钥密码系统，一旦遇上量子计算机，也形同虚设。须臾之间量子计算机便能破译这种密钥。要是用量子来加密信息，那就连量子计算机也只能望“密”兴叹了。量子密码术是一种截然不同的加密方法，是密码编制人员追求的最高境界。主要是利用两种不同状态的快速光脉冲（光子）以无法破译的密码来传输信息。任何想测算和破译密钥的人，都会因改变量子状态而得到无意义的信息，而信息合法接受者也可以从量子态的改变而知道密钥曾被截获过。单量子态有两个特殊的脾气，使它能“守口如瓶”：一是根据量子不可克隆原理，未知的量子态不能被精确复制，所以人们不能像复制钥匙一样复制量子态；二是由于量子不确定性原理，任何试图对它“不轨”的举动，都会毁坏套在信息上的量子密钥“信封”，使盗贼自暴形迹。从理论上来说，用量子密码加密的通信不可能被窃取，安全程度极高。

假设黑客入侵网络，黑客必须用一个特殊的接收设施从一连串的量子中“吸”出一个来获取信息，但这样一来，发出量子密码的一方立即就会发现量子流中出现了空格。为了避免被发现，一般黑客会再发射一个量子来填补这个空格。但是，由于“量子密码”是采用量子的极化方式（波的运动方向）来编排密码的，而根据量子学原理，要同时检测出量子的4种极化方式，几乎毫无可能。黑客填补进去的量子只能根据自己的猜测随便发射的——这样，这个“不合群”的量子很快就会被发现，从而防止信息被窃取。

华东师大研制的量子保密通信样机由一对身高1.2米的“情侣”组成：发送信息的叫“爱丽斯”，接受信息的叫“鲍勃”。且看这对“情侣”如何使用量子密钥互通“保密情书”。首先，爱丽斯发出有串单光子的脉冲序列。通过长达50千米的光纤，鲍勃接收到了这串“爱的信号”。然后，根据量子们的完整情况，鲍勃会判断是否有“第三者”想“插足”。如果一切正常，这对“情侣”就同时获得一串密钥。现在，爱丽斯用量子密钥把情书“上锁”，通过公共信道发送给鲍勃。量子密钥采用完全无章可循的真随机数，而且密钥长度等于书信长度。这串密钥就像魔术师一样，对情书施展障眼术，使得它在旁人看来只是一群纷乱的麻点。当鲍勃用密钥打开“量子锁”，情书才真相大白——原来是爱丽斯的玉照！在密钥的传输过程中，任何对密钥的偷窥和复制都会被鲍勃识破。而且为确保安全，这串密钥在新的情书传递中将不能被重复使用，故而量子密钥也称为“一次性便笺”密钥。

7．下列对“量子密码术”这一概念的理解，准确的一项是

A．主要利用两种不同状态的快速光脉冲传输信息，是与标准机密方式不同的加密方法。

B．是根据量子学原理，采用量子的极化方式来编排密码的加密方法。

C．是利用单量子态不能被复制以及不确定性原理而采用的密码加密方法。

D．是黑客几乎无法破译并且一旦入侵就会自动被发现的加密方法。

8．下列对“量子密钥也称为‘一次性便笺’密钥”的理解，不正确的一项是

A．和一般加密系统相比，量子密钥在被偷窥和复制时，会留下痕迹，从而能被接受信息者识破。

B．对于某个文件来说，它的量子密钥只能打开它的“量子锁”，其它的文件还得有另外的量子密钥。

C．先发出一串单光子的脉冲序列，获得量子密钥，再加密传输文件，是为了确保文件不被窃取。

D．量子密钥采用完全无章可循的真随机数，对文件施展障眼术，“第三者”根本无法“插足”。

9．下列解说，符合原文意思的一项是

A．用随机数字对信息进行编码，从数学上来讲，任何密码都是可以被破译的，而且还不会留下痕迹，用户无法察觉。

B．量子计算机能破译公钥密码系统，但不能破译量子密码系统，因为量子密码本身就不可能被破译。

C．黑客必须用一个特殊的接收设施来获取信息，但这样一来就会在量子流中出现空格，所以黑客要精确计算，补进一个合群的量子，但还是不可能破译密码。

D．华东师大的研究表明，量子保密比一般加密要复杂，特别是密钥长度等于书信长度，这会让信息接受者也可能无法接受信息。

10．根据原文所提供的信息，以下推断不正确的一项是

A．量子密钥的保密性极强，可广泛用于军事等需要极度保密的领域。

B．如果不采用量子密钥加密，那么爱丽斯的玉照就有可能被其他用户阅览。

C．量子密钥能让试图窃取者留下痕迹，据此就可以破译到窃取者的地址。

D．量子密钥加密技术一旦被恐怖分子掌握，后果将不堪设想。

三、（12分，每小题3分）

阅读下面的文言文，回答11—14题。

黄庭坚字鲁直，洪州分宁人。幼警悟，读书数过辄诵。舅李常过其家，取架上书问之，无不通，常惊，以为一日千里。举进士，调叶县尉。熙宁初，举四京学官，第文为优，教授北京国子监，留守文彦博才之，留再任。苏轼尝见其诗文，以为超轶绝尘，独立万物之表，世久无此作，由是声名始震。知太和县，以平易为治。时课颁盐筴，诸县争占多数，太和独否，吏不悦，而民安之。

哲宗立，召为校书郎、《神宗实录》检讨官。逾年，迁著作佐郎，加集贤校理。《实录》成。擢起居舍人。丁母艰。庭坚性笃孝，母病弥年，昼夜视颜色，衣不解带，及亡，庐墓下，哀毁得疾几殆。服除，为秘书丞，提点明道宫，兼国史编修官。绍圣初，出知宣州，改鄂州。章敦、蔡卞与其党论《实录》多诬，俾前史官分居畿邑以待问，摘千余条示之，谓为无验证。既而院吏考阅，悉有据依，所余才三十二事。庭坚书“用铁龙爪治河，有同儿戏”。至是首问焉。对曰：“庭坚时官北都，尝亲见之，真儿戏耳。”凡有问，皆直辞以对，闻者壮之。贬涪州别驾、黔州安置，言者犹以处善地为骫①法。以亲嫌，遂移戍州，庭坚泊然，不以迁谪介意。蜀士慕从之游，讲学不倦，凡经指授，下笔皆可观。

徽宗即位，起监鄂州税，签书宁国军判官，知舒州，以吏部员外郎召，皆辞不行。丐郡，得知太平州，至之九日罢，主管玉龙观。庭坚在河北与赵挺之有微隙，挺之执政，转运判官陈举承风旨，上其所作《荆南承天院记》，指为幸灾，复除名，羁管宜州。三年，徙永州，未闻命而卒，年六十一。

庭坚学问文章，天成性得，陈师道谓其诗得法杜甫，学甫而不为者。善行、草书，楷法亦自成一家。与张耒、晁补之、秦观俱游苏轼门下，天下称为苏门四学士，而庭坚于文章尤长于诗，蜀、江西君子以庭坚配轼，故称“苏、黄”。轼为侍从时，举以自代，其词有“瑰伟之文，妙绝当世，孝友之行，追配古人”之语，其重之也如此。初，游灊皖山谷寺、石牛洞，乐其林泉之胜，因自号山谷道人云。

选自（《宋史·黄庭坚传》）

注释：①骫（wěi）：歪曲、枉曲。
11．下列句中加点词的解释不正确的一项是




A．举进士

举：推荐


B．丁母艰

丁：遭逢


C．章敦、蔡卞与其党论《实录》多诬
诬：欺骗、言语不真实


D．蜀、江西君子以庭坚配轼           配：够得上、相当

12．下列句中加点虚词的意义和用法相同的一组是


A． 未闻命而卒

B． 轼为侍从时，举以自代
        臣诚恐见欺于王而负赵                以勇气闻于诸侯

C． 学甫而不为者

D． 因自号山谷道人云

斩木为兵，揭竿为旗                  相如因持璧却立
13．分别表现黄庭坚“淡泊”、“直率”品格的一组句子是




A． 时课颁盐筴，诸县争占多数，太和独否

        母病弥年，昼夜视颜色，衣不解带

B． 不以迁谪介意

        庭坚时官北都，尝亲见之，真儿戏耳

C．  蜀士慕从之游，讲学不倦
        乐其林泉之胜，因自号山谷道人云

D． 丐郡，得知太平州
至之九日罢，主管玉龙观        

14．下列对原文的分析和概括不正确的一项是


A．黄庭坚奉命修订《神宗实录》，他据实直书，却被章敦、蔡卞及其党羽诬陷并盘问。面对盘问，他照实回答，毫无顾忌，因此被一再贬官。


B．黄庭坚在河北时与赵挺之有些不和，赵挺之掌权后，挟嫌报复，指使心腹抓住黄庭坚《荆南承天院记》的问题大做文章，乘机将他除名管制。


C．黄庭坚的学问文章，天性生成，人们的评价很高，说他的诗得法于杜甫，但又不模仿杜甫。其人其文深受苏轼推重。


D．该传记前三段按时间顺序介绍人物的生平、性格，最后一段介绍他的文学成就。该传记材料翔实，结构清晰，全面真实地展示了一代名人的风貌。

第Ⅱ卷（共108分）

四、（18分）

15、把文言文阅读材料中画横线的句子翻译成现代汉语。（8分）

（1） 教授北京国子监，留守文彦博才之，留再任。（2分）

译文：                                                                  

（2） 及亡，庐墓下，哀毁得疾几殆。（3分）

译文：                                                                  

（3） 凡有问，皆直辞以对，闻者壮之。（3分）

译文：                                                        
16．阅读下面这首诗，然后回答问题。（6分）

喜外弟卢纶见宿

           〖唐〗司空曙

静夜四无邻，荒居旧业贫。

雨中黄叶树，灯下白头人。

以我独沉久，愧君相见频。

  平生自有分，况是蔡家亲⑴。
注释（1）蔡家亲：羊祜为蔡邕外孙，因称表弟为蔡家亲。后来就用“蔡家亲”称呼表兄弟。

（1） 这首诗抒发了诗人怎样的情感？（2分）

答：

（2）明谢榛《四溟诗话》中说：“韦苏州曰：‘窗里人将老，门前树已秋。’白乐天曰：‘树初黄叶日，人欲白头时。’司空曙曰：‘雨中黄叶树，灯下白头人。’三诗同一机杼，司空为优。”你是否同意这种说法？请简要说明理由。（4分）

答：                                                                       

17．补写出下列名句名篇中的空缺部分。（任选两小题）（4分）

（1）张而不弛,文武弗能也;弛而不张,文武弗为也,           ，              。(《礼记》)

（2）日月忽其不淹兮，春与秋其代序。                     ，                     。
（屈原《离骚》）

（3）客有吹洞箫者，倚歌而和之。其声呜呜然，         ，如泣如诉，余音袅袅，不绝如缕。                 ，泣孤舟之嫠妇。（苏轼《赤壁赋》）
五、（18分）阅读下面的文字，完成18-21题。

乱世中的美神（有删改）

李清照是因为那首著名的《声声慢》被人们记住的。那是一种凄冷的美，特别是那句“寻寻觅觅，冷冷清清，凄凄惨惨戚戚”，简直成了她个人的专有品牌，她被当作了愁的化身，而对她的解读又“怎一个愁字了得”。

其实李清照在写这首词前，曾经有过太多太多的快乐。当李清照满载着闺中少女所能得到的一切幸福，步入爱河时，她的美好人生又更上一层楼。夫婿赵明诚是一位翩翩少年，两人又是文学知己，情投意合。他们二人除一般文人诗词琴棋的雅兴外，还有更相投的事业结合点​​——金石研究。蜜一样的生活，滋养着她绰约的风姿和旺盛的艺术创造。请看两首词：

红藕香残玉簟秋，轻解罗裳，独上兰舟，云中谁寄锦书来？雁字回时，月满西楼。花自飘零水自流。一种相思，两处闲愁。此情无计可消除。才下眉头，却上心头。（《一剪梅》）

卖花担上，买得一枝春欲放。泪染轻匀，犹带彤霞晓露痕。怕郎猜道，奴面不如花面好。云鬓斜簪，徒教郎比比看。（《减字木兰花》）

金人一锤砸烂了都城汴京的琼楼玉苑，李清照在山东青州的爱巢也树倒窝散，一家人开始过漂泊无定的生活。南渡第二年，赵明诚急病而亡。一个叫张汝舟的人走进她的生活。刚结婚之后张对她照顾得也还不错，但很快就露出原形，原来他是想占有李清照身边尚存的文物。这些东西李视之如命，而且《金石录》也还没有整理成书，当然不能失去。无奈之中，李清照走上一条绝路，鱼死网破，告发张汝舟的欺君之罪，李清照也随之入狱。由于友人帮忙，李只坐了九天牢便被释放了。但这在她心灵深处留下了重重的一道伤痕。一个女人心中爱的火花就这样永远地熄灭了，这怎么能不令她沮丧犯愁呢？

1134年，金人又一次南侵，赵构又弃都再逃。李清照第二次流亡到了金华。国运维艰，愁压心头。有人请她去游附近的双溪名胜，她长叹一声，无心出游：

风住尘香花已尽，日晚倦梳头。物是人非事事休，欲语泪先流。闻说双溪春尚好，也拟泛轻舟。只恐双溪舴舟，载不动，许多愁。（《武陵春》）

已渐入暮年的李清照没有孩子，守着孤清的小院落，身边没有一个亲人，国事已难问，家事怕再提，只有秋风扫着黄叶在门前盘旋，偶尔有一两个旧友来访。她有一孙姓朋友，其小女十岁，极为聪颖。一日孩子来玩时，李清照对她说，愿将平生所学相授。不想这孩子脱口说道：“才藻非女子事也。”李清照不由得倒抽一口凉气，她觉得一阵晕眩，手扶门框，才使自己勉强没有摔倒。李清照感到她像是落在四面不着边际的深渊里，一种可怕的孤独向她袭来。她茫然地行走在杭州深秋的落叶黄花中，吟出这首浓缩了她一生和全身心痛楚的，也确立了她在中国文学史上地位的《声声慢》：

寻寻觅觅，冷冷清清，凄凄惨惨戚戚。乍暖还寒时候，最难将息。三杯两盏淡酒，怎敌它，晚来风急。雁过也，正伤心，却是旧时相识。   满地黄花堆积，憔悴损，如今有谁堪摘。守着窗儿，独自怎生得黑。梧桐更兼细雨，到黄昏，点点滴滴。这次第，怎一个愁字了得！

李清照所寻寻觅觅的是什么呢？身为女人，她既不能像岳飞那样驰骋疆场，也不能像辛弃疾那样上朝议事，甚至不能像陆、辛那样有政界、文坛朋友可以痛痛快快地使酒骂座，痛拍栏杆。她甚至没有机会和他们交往，只有独自一人愁。她以非凡的才华和勤奋，又借着爱情的力量，在学术上完成了《金石录》巨著，在词艺上达到了空前的高度。但是，那个社会不以为奇，不以为功，连那十岁的小女孩都说“才藻非女子事”。李清照还有什么话可说呢？她只好一人咀嚼自己的凄凉，又是只有一个愁。

随着时代的进步，李清照当年许多痛苦着的事和情都有了答案，可是我们偶然再回望一下千年前的风雨时，总能看见那个立于秋风黄花中的寻寻觅觅的美神。

18、联系原文，请用几个词（或短语）概括出“怎一个愁字了得”一句中“愁”的内涵。（3分）

    答：                                                                        

19、李清照的人生经历了太多的波折，请以“亡国破家”为界，分条列举她后半生的种种磨难。（5分）

答：                                                                        

20、（6分）

（1）这篇文章运用的反衬手法体现在哪些方面？（3分）

答：                                                                        

（2） 结合全文，简要分析这种写法的好处。（3分）

答：                                                                       

21、下列对文章的赏析，不正确的两项是（4分）

A、作者认为甜蜜的爱情激发了李清照的创作灵感也丰富了她的词作内容，从她早期的诗作宛然可见她迷人的风姿。

B、读李清照的词要善于解读她的“愁”，“一种想思，两处闲愁”“只恐双溪舴艋舟，载不动，许多愁”中的“愁”都包含了诗人的“家国之思”。

C、李清照是婉约派词人，但她也写过一些比较豪放、意境开阔的词作，比如，《武陵春》（风住尘香花已尽）以及《渔家傲•记梦》（天接云涛连晓雾）。

D、乱世中美神的美，不仅在容颜的美、自信的美，更在于才藻的美、独立不迁的美。

E、国家不幸诗人幸，多灾多难的乱世成全了李清照，她的作品之所以达到这样的高度，是因为她超越了一己的愁怨，把山河破碎爱巢倾覆的痛楚融入了诗作。

六、（12分）
22、阅读下面的表格后，得出结论，并提出简要的建议。（4分）
被调查小学生的品牌识别能力
	项目
	购物时关注名牌
	能否识别服装名牌
	能否识别食品名牌

	
	
	完全可以
	基本可以
	能识别著名品牌
	不能识别
	完全可以
	基本可以
	不能识别

	占被调查比例
	54.32%
	31.80%
	20.50%
	42.10%
	5.60%
	52.36%
	34.62%
	13.02


结论：                                                               。（2分）
对小学生的消费倾向提出建议：                                                
                                                                      （2分）

23．在下面这段话的横线上填写语句，要求切合语境，上下连贯，结构相似。（4分）
有时，我们会觉得生命是一种渺小的存在，当物欲、情欲、贪欲在蝼蚁般的人群中横行恣肆的时候；有时，我们会觉得生命是一种伟大的结晶，在                          

                  的时候。生命似乎永远是渺小和伟大的“混血儿”，由此，我们也就没有理由产生绝对的崇拜和蔑视，                             ，再渺小的凡人也有他伟大的片刻。

24、将下面的长句改写成几个短句（可调整语序、适当增减词语），做到既保留全部信息，又语言简明，且意思上下连贯。
刚当皇帝时就接到湖阳公主御状的刘秀对那位不顾她的脸面，杀了她的一个犯有杀人罪的家奴的洛阳令董宣大为震怒
答：                                                                          

七、作文（60分）
25、阅读下面的文字，根据要求作文。 　　世界第二大沙漠塔克拉玛干沙漠被称为“死亡之海”，为了征服它，身强力壮的中国著名探险家余纯顺不幸遇难。专家推测，遇难的主要原因是炎热、饥渴和迷失方向。不久，52岁的欧洲女性卡拉，只身一人，历时20天，于1998年11月18日由南向北穿越“死亡之海”，终获成功。选择冬季穿越，是她成功的主因。她说：“我不挑战自然，我是千方百计地适应自然。” 　　在人类与自然的关系上，有人主张“征服”，也有人主张“适应”，对此，你有什么见闻或思考？请以“征服与适应”为话题，写一篇不少于800字的文章。立意自定，除诗歌外文体不限，题目自拟。不得抄袭。不得引用原文。
参考答案

1．A（B吞咽（yàn）C切中肯綮（qǐnɡ）D招徕（lái）。）

2．C（A发轫；B、和盘托出D、贪赃枉法。）

3．B（A第一个句号去掉；C两个分号都改成句号；D逗号移至括号后面。）

4．D（解析：“如实”是“按照实际情况”的意思；而“真实”是“不虚假”之意；“完善”侧重于“结果好，令人满意”；“完备”是“应该有的全部有”之意；“牵制” 强调的是战争中的辅助作用；而“遏制”是“制止、控制”的意思，是主导力量。）
5．B（A该词修饰的对象应是花；C形容写文章或做事条理清楚；D在一个地方住惯了，不肯轻易迁移。）

6．C（A句式杂糅；B“芳心”不对；D重复。）

7．B

8．D（可以“插足”。）

9．B

10．C（该项推断不正确。）
11．A（举：考中、考取。）

12．D（因：都是副词，译为“于是”、“就”。而：连词，前表承接，译为“就”，后表因果，译为“因而”；以：介词，前表工具，译为“拿”，后表凭借，译为“凭”；为：都是动词，前一个译为“模仿”，后一个译为“做”。）

13．B（A“时”句表现他对百姓仁爱，“母”句反映他的孝顺。C“蜀”句表现他的淡泊，“乐”句介绍他的名号的来历。D“丐”句表现他的直率，“至”句介绍他被罢免知州后新的官职）

14．B（该项中“指使心腹抓住《荆南承天院记》的问题”表述不当，一是《荆》文并非真有问题，二是陈举所为完全是出于迎合，谋在自己，并非赵挺之所指使。）

15．（1）（黄庭坚）担任了北京国子监的教授，留守文彦博认为他有才能，留他继续任教。  （2）等到母亲死后，他在墓旁筑室（守孝），哀伤成疾几乎丧命。   （3）凡是有所查问，他都照实回答，听到的人都称赞他胆气豪壮。

16．（1）抒发了诗人悲喜交加的情感，前四句主要抒写独处之悲，后四句写相逢之喜，但仍透露出悲，全诗统一于“悲”。

    （2）司空曙的这两句诗之所以为优，在于比韦应物、白居易的诗多了雨景和昏灯这两层意思，大大加强了悲凉的气氛。如意见相左，只要言之成理，就给分。

17．（1）一张一弛,文武之道也   （2）唯草木之零落兮，恐美人之迟暮。  （3）如怨如慕  舞幽壑之潜蛟 

18、国愁，家愁，情愁，学术著作未成之愁（只要答到三点就给3分）

19、①再婚又离婚，遭遇感情生活的痛苦。②四处逃亡，备受颠沛流离之苦。③生逢乱世，无人理解，遭人歧视，怀有超越时空的孤独。（答对一点给１分，答对两点给３分，答对三点给５分）

20、（1）①以早年的幸福生活反衬李清照晚境的凄凉；②以世道的艰难反衬李清照的理想美；③以爱情、生活的磨难反衬李清照的心灵美、诗歌美；④以世风“才藻非女子事”来反衬李清照的执著（答出一点得1分，答出两点得3分）  （2）通过多次的反衬，突出了李清照身处逆境，关心国事，仍然进行不懈的艺术追求的坚强品格，使“乱世中的美神”形象更加光彩照人。

21、Ｂ、Ｃ（Ｂ、“一种相思，两处闲愁”是家愁、情愁，“只恐双溪舴艋舟，载不动，许多愁”中的“愁”包含国愁。Ｃ、《武陵春》是婉约词）

22、结论：在小学生中普遍存在着崇尚名牌的消费倾向。  建议：要根据客观需要和家庭承受能力来决定自己的消费行为，不能盲目攀比，赶时髦。
23．强暴、苦难、灾害中显示出牺牲的悲壮    再伟大的巨人也有他渺小的瞬间  
24．刘秀刚当皇帝时，洛阳令董宣不顾湖阳公主的脸面，杀了她的一个犯有杀人罪的家奴，湖阳公主告了御状，刘秀大为震怒。

25．按高考作文评分标准评分。
参考译文：

        黄庭坚字鲁直，洪州分宁人。幼年即机警聪明，读书数遍就能背诵。他舅舅李常到他家，取架上的书问他，他没有不知道的。李常非常奇怪，以为他是一日千里之才。后黄庭坚考中了进士，任叶县县尉。熙宁初参加四京学官的考试。由于应试的文章最优秀，担任了北京国子监教授，留守文彦博认为他有才能，留他继续任教。苏轼有一次看到他的诗文，以为他的诗文超凡绝尘，屹然独立于千万诗文之中，世上好久已没有这样的佳作。由此他的名声开始震动四方。黄庭坚担任太和县知县，以平易治理该县。当时课颁盐筴，其他县都争着占多数，太和县独不这样，县吏们不高兴，可是该县的老百姓都喜欢。

哲宗即位后，召黄庭坚为校书郎、《神宗实录》检讨官。过了一年，迁著作佐郎，加集贤校理。《实录》修成后，提拔为起居舍人。遭母丧。黄庭坚性情至孝，母亲病了一年，他日夜察看颜色，衣不解带，及死，筑室于墓旁守孝，哀伤成疾几乎丧命。丧服解除后，任秘书丞，提点明道宫，兼国史编修官。绍圣初，黄庭坚出任宣州知州，改知鄂州。章敦、蔡卞与其党羽认为《实灵》多诬陷不实之辞，使前修史官都分别居于京城附近各处以备盘问，摘录了千余条内容宣示他们，说这些没有验证。不久，经院吏考察审阅，却都有事实根据，所剩下的只有三十二件事。黄庭坚在《实灵》中写有“用铁龙爪治河，有同儿戏”的话，于是首先盘问他。黄庭坚回答道：“庭坚当时在北都做官，曾亲眼看到这件事，当时的确如同儿戏。”凡是有所查问，他都照实回答，毫无顾忌，听到的人都称赞他胆气豪壮。黄庭坚因此被贬为涪州别驾、黔州安置，攻击他的人还认为他去的是好地方，诬他枉法。后以亲属之嫌，于是移至戍州，黄庭坚对此像没事一样，毫不以贬谪介意。四川的士子都仰幕他，乐意和他亲近。他向他们讲学不倦，凡经他指点的文章都有可观之处。

徽宗即位，起任黄庭坚为监鄂州税，签书宁国军判官、舒州知州，又以吏部员外郎召用，他都推辞不就，请求为郡官，得任太平州知州，上任九天就被罢免，主管玉龙观。黄庭坚在河北时与赵挺之有些不和，赵挺之执政，转运判官陈举秉承他的意向，呈上黄庭坚写的《荆南承天院记》，指斥他对灾祸庆幸，黄庭坚再一次被除名，送到宣州管制。三年后转到永州，黄庭坚未听到宣布命令就死了，终年六十岁。

黄庭坚的学问文章，是天性生成的，陈师道说他的诗得法于杜甫，学杜甫而又不模仿杜甫的诗。他擅长行书、草书，楷书也自成一家。与张耒、晁补之、秦观都游学于苏轼门下，天下称为四学士。而黄庭坚对于文章尤长于诗，四川和江西的有德君子都以黄庭坚配享苏轼，并称“苏黄”。苏轼做侍从官时，曾举荐黄庭坚代替自己，推荐词中有“瑰伟之文，妙绝当世；孝友之行，追配古人”的话，他看重黄庭坚竟到了这种地步。起初，黄庭坚游灊皖的山谷寺、石牛洞，喜欢该地方林泉优美，于是自号为山谷道人。
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