成都七中2015届高三上学期一诊模拟考试语文试题

（考试时间：150分钟   满分：150分）2014.12.12

第Ⅰ卷（单项选择题，27分）

一、（12分，每小题3分）

1．下列词语中加点的字，每对读音都不相同的一项是（    ）

A．逡巡／疏浚      喋血／吐血       帷幄／伪装       臧否／否极泰来

B．劲爆／痉挛      刨除／刨冰       涟漪／绮丽       混浊／混水摸鱼

C．绯闻／菲薄      躯壳／贝壳       拘泥／忸怩       怨艾／方兴未艾
D．揣摩／喘气      卷曲／卷轴       琳琅／稂莠       当选／安步当车

2．下列各组词语中，没有错别字的一项是（    ）

A．殴打       常春藤        险相环生        草菅人命

B．煤炭       高粱秆        俯首帖耳        各行其是

C．批露       圆舞曲        嬉笑怒骂        不假思索

D．惊蛰       敞蓬车        绵里藏针        一塌糊涂

3. 下列各句中，加点的词语使用恰当的一项是（    ）

A. 基于小班化教学是现代教育改革的大势所趋，学校将制定小班化教学的实施方案，积极探索适合于小班化要求的教学模式。

B．由于假期光顾着玩了，我忘记完成老师布置的作业。开学时面对老师的拷问，我一问三不知，非常羞愧，真想找个地缝钻进去。

C．这家IT公司以雄厚的科技实力和先进的经营理念为依托，亦步亦趋地紧跟世界信息产业发展潮流，创下了骄人的业绩。

D．家具市场产品鱼目混珠的现象早已屡见不鲜，网购平台上售卖仿冒家具也越来越多，有关部门有必要展开一轮彻查严打的行动了。

4．下列各句中，没有语病的一项是（    ）

A．如果我们的作家动辄与市场接轨，轻易认为“卖书比写书重要”，怎么指望他们沉潜静思，写出具有独特思想和情怀的优秀作品来呢？

B．老舍经典话剧《茶馆》将首次在我市艺术中心大剧院上演，这出由濮存昕等众多大腕共同演绎的话剧日前正在紧张的排练之中。

C．新生代农民工除了关注工资待遇外，对工作环境和社会保障条件也越发重视，那些环境恶劣、保障缺失的企业，他们将说“不”。

D．智能运动手环为用户利用智能技术提供人性化的便捷服务，并且根据消费者的生活习惯、操作习惯来满足其功能诉求和心理需求。

二、（9分，每小题3分）

阅读下面的文字，完成5～7题。

地球的气候系统是一个由大气、海洋、冰、生物和陆地等要素构成的系统，非常复杂。它们不但受外界影响，而且也会发生相互作用。气候模式可以说是对气候系统的数学表达，它首先编写由众多方程组成的复杂程序，再通过巨型计算机进行运算，对未来的气候变化趋势做出预测。其运算过程所使用的数据量大得惊人，往往达到几十个TB（万亿字节），时间长的要用高速计算机算好几个月。气候模式已经成为当今科学界用以预测未来气候演变和影响的主要工具。

气候模式是在天气预报模式的基础上发展起来的，其原理和天气预报模式有些类似。天气预报模式已有60多年历史，是全世界预报天气的主要工具。二者的区别在于，天气预报模式主要考虑大气运动变化情况，而气候模式要复杂得多，需考虑大气、海洋、冰、生物和陆地的状况以及它们之间的相互影响。

目前，各国科学家正在抓紧对全球30多个气候模式进行完善和运算，也就是把各国的气候模式，放在同一个平台上交流比试。这些模式会模拟过去1000年的气候演变，特别是1850年工业革命以来的气候变化；更重要的是，根据未来不同温室气体排放情景，预估全球温度变化情况。

最新预测结果是怎样的呢？有关专家表示，不同模式之间预测的结果差异较大，目前采取的一个方式是“集合平均”，即把所有模式预测的结果集合起来，看其平均情况，这样可靠性会大大增强。从世界各国气候模式最新的预估结果来看，未来升温趋势将延续，而增温幅度和温室气体排放量关系很大，但预估结果同时显示，全球变暖并不是意味着每个地区都普遍升温，未来不排除某些区域会出现降温。

气候模式的发展在不少国家受到重视，它是目前唯一能定量客观展现未来气候变化趋势的手段，尤其是对大尺度气候异常和变化的预测可信度较高。但也有一些科学家对气候模式的可靠性提出了质疑，他们认为气候模式的结果并不可信。例如，由于不同的模式对天空中云的状态处理方式不同，预测结果在地表温度等方面就会存在很大的差异。

然而，气候系统从本质上来看是一个非线性的混沌系统，而且地球气候系统还受到地球以外的太阳活动、火山爆发等其他因素变化的影响。要对未来长时间的气候状况做出像一周之内的天气预报那样准确和精细的预测，几乎是不可能的。由于科学水平局限，气候模式的预测确实存在不确定性，但不确定性不等于不可靠和不能用。从对全球平均升温趋势的预测来看，可信度就很高。作为目前预测未来气候变化和影响的最主要的工具，气候模式的预测结果能够作为政府决策者的科学依据。

5．下列关于“气候模式”的理解，不合文意的一项是（    ）

A．气候模式是对气候系统的数学表达，它借助巨型计算机对许多复杂程序进行长时间、大数据量的运算，从而预测未来气候变化趋势。

B．气候模式之所以能预估全球温度的变化情况，主要依靠其对过去1000年，尤其是工业革命以来的气候变化的准确模拟。

C．气候模式由天气预报模式发展而来，前者是对未来长时间的气候状况做出预测，后者则是对短期天气做出准确和精细预测的主要工具。

D．与天气预报模式相比，气候模式比较复杂，它必须将地球气候系统中的各组成要素的状况及它们之间的相互影响考虑在内。

6．下列表述，符合文意的一项是（    ）

A．为了对未来气候变化做出准确预测，各国科学家正在抓紧对全球30多个气候模式进行完善和运算，每个气候模式的运算都要耗时好几个月。

B．“集合平均”的操作模式，可以完全消除不同气候模式之间预测结果的差异，使人们对未来气候变化的预测变得更加可靠。

C．虽然有一些科学家对气候模式的可靠性提出了质疑，但作为目前唯一能预测未来气候变化趋势的手段，其科学价值不容忽视。

D．地球的气候系统是一个极其复杂的系统，不仅其组成要素之间会发生相互作用，太阳活动、火山爆发等其他外界因素变化也会对其造成影响。

7．下列对文章的理解和分析，不正确的一项是（    ）

A．从气候模式的最新预估结果来看，未来升温趋势将延续，但不排除某些区域会出现降温。

B．只要对天空中云的状态采用相同的处理方式，就可消除科学家对气候模式可靠性的质疑。

C．受多种因素的影响，气候模式对未来气候状况的预测难以达到天气预报那样的准确和精细。

D．气候模式对未来气候的预测存在不确定性，但其预测结果也能作为政府决策者的科学依据。

三、（6分，每小题3分）

阅读下面的文言文，完成8～9题

顾隐君传   （明）归有光

隐君讳启明，字时显，世居昆山之七浦塘，今为太仓人。相传晋司空和之后。隐君有子曰存仁，举嘉靖十一年进士，选调余姚知县。以最，入为礼科给事中。皇太子生，覃恩①近侍，封隐君如其官。

隐君为人敦朴，尤不能与俗竞。君故生长海上，言语衣服，犹故时海上人也，无纤毫城市媮靡②之习，及贵，愈自敛约。就养余姚，以力自随，独夜至官舍，县中人无知者。敕受章服，闭门不交州郡。郡太守行乡饮酒礼，到门迎请，终不一往。每旦，焚香拜阙，一饮一食，必以手加额，曰：“微天子恩，不得此。”居常读书，有所当意，每抉摘向人谈说不休，曰：“不信今人非古人也。”故平生未尝爱财，未尝疑人。

季弟蚤世。先属意隐君子为后，隐君固让其兄子。虽流离颠沛之际，孜孜以济人为务。有乞贷，分赀予之，知其人必负，业已许之，不变也。或伪指隐君赚人金，隐君曰：“吾不知金，而金实为我。”卒偿之而不自言。州大夫建绰楔③，使人送其直，送者诡曰：“此吾赎金也，而非其罪。”隐君恻然，遽还之。里有某宅某墓地相邻比，有某桥道未修，有某死未殓葬，以告，必得所欲。至其所自奉，布衣蔬食而已。濒海多逋税，置役田以恤其里人。尝曰：“海上吾故乡，吾不能一日亡首丘之志。”故自号海隐居士。竟自海上得疾以归，而卒。

初，隐君未六十，为教曰：“古人葬以掩形，务从朴实，观美何益？吾葬不拘忌，棺必油杉，有一不然，是为逆命。”因乞兄书之，勒石于墓。

（选自《震川先生集》卷二十六，有删改）

【注】①覃恩：广施恩泽。②媮靡:奢侈的生活。③绰楔：古时表彰孝义的牌坊或木柱。

8．对下列句子中加点词的解释，不正确的一项是（    ）

A．故平生未尝爱财                       爱：吝惜

B．隐君固让其兄子                       让：谦让

C．置役田以恤其里人                     恤：怜悯

D．勒石于墓                             勒：雕刻

9．下列各组句子中，加点词的意义和用法相同的一组是（    ）

A．世居昆山之七浦塘                     师道之不传也久矣

B．一饮一食，必以手加额                 空以身膏草野

C．卒偿之而不自言                       劳苦而功高如此

D．因乞兄书之，勒石于墓                 因宾客至蔺相如门谢罪

第Ⅱ卷（非单项选择题，123分）

四、（31分）

10．把第I卷文言文阅读材料中画横线的句子翻译成现代汉语（8分）

（1）有乞贷，分赀予之，知其人必负，业已许之，不变也。（4分）

（2）吾葬不拘忌，棺必油杉，有一不然，是为逆命。（4分）

11．第Ⅰ卷文言文中，传主顾隐君为人处世有哪些主要特点？请简要概括。（5分）

12．请用斜线（／）给下面短文断句。（断句限9处）（4分）

庖有肥肉厩有肥马民有饥色野有饿莩此率兽而食人也兽相食且人恶之为民父母行政不免于率兽而食人恶在其为民父母也?

（《孟子·梁惠王上》）

13．阅读下面一首诗歌，然后回答问题。（8分）

秋雨夜眠    白居易

凉冷三秋夜，安闲一老翁。

卧迟灯灭后，睡美雨声中。

灰宿温瓶火，香添暖被笼。

晓晴寒未起，霜叶满阶红。

【注】这首诗大约是白居易任河南尹时所作。这时诗人体衰多病，官务清闲，亲密的诗友元稹也已经谢世。

（1）诗人是怎样围绕“夜眠”来表现“老翁”的“安闲”的？请联系全诗，简要分析。（4分）

（2）“晓晴寒未起”中的“寒”有何意蕴？请结合全诗，简要回答。（4分）

14．补写下列名篇名句中的空缺部分。（任选六个小题）（6分）

（1）黄鹤之飞尚不得过，                           。（李白《蜀道难》）

（2）浔阳江头夜送客，                          。（白居易《琵琶行》）

（3）                     ，身世浮沉雨打萍。（文天祥《过零丁洋》）

（4）                     。鬓微霜，又何妨？（苏轼《江城子》）

（5）                     ，水随天去秋无际（辛弃疾《水龙吟》）

（6）子曰：“见贤思齐焉，                          。” （《论语·里仁》）

（7）                          ，知来者之可追。（陶渊明《归去来兮辞》）

（8）                          ，云归而岩穴暝。（欧阳修《醉翁亭记》）

五、（22分）

阅读下面的文段，完成15～18题。

停止与开始      彭程

①在这个人人争先恐后日夜兼程的时代，有谁肯逆风而行，想一想有关停止的话题么？

②停止，和躲避、放弃、失败等字眼一样，在通常的理解中，似乎总带有某种消极、贬抑的色彩，不怎么讨人喜欢。然而停止却是宇宙间的节奏。在宽泛的意义上，停止包含了拒绝、关闭等涵义，是当下生活的中止，同时也潜伏了新生长的可能性。从自然物事到社会人生，停止划出了一道分界线，分隔开两种明显区别甚至是极端对立的状态。

③黑夜停止之时是白昼，陆地停止之处是海洋。狂热的运动停止之处是安定正常的生活。放下屠刀，才可能立地成佛。隔了数百年的遥远距离的两个哲人都曾仰望天空，帕斯卡尔感叹：这无边苍穹的无穷寂静使我战栗!灵魂都颤抖了，语言只能遁隐，于是试图解释的动机最终让位给了皈依。康德读出了启示，由“头上的天空”联想到“心中的道德律”，在他眼里，二者是同样的庄严整饬。他倒是说了什么，但前提是一定也沉默过，而沉默当然是语言的停止。语言停止处，是“道”的边界，是老子“恍兮惚兮”的“精”或者“真”，因此连一向信奉实用理性的孔子都不禁表示：“予欲无言。”

④停止每每意味着变化，至少是变化的前夕。停止的落脚点是在新与旧的结合处，充满了辩证法的精神。想一想夏天骤雨前的天气吧！树叶忽然纹丝不动，万籁俱寂，安静得古怪，然而即刻就会电闪雷鸣，将世界重新安排。

⑤每个人都有这样的体验：当视听关闭时，内心生活的生动活跃才有可能，那是外界声色形相在灵魂之门前的停止。去一趟新疆西藏，置身高天远地的风景和善良淳朴的人们中，会有一种生命更新的感觉。那是拥挤喧嚣冷漠狭隘的都市生活的暂时停止。当追名逐利的脚步停歇时，才有心境欣赏大自然的美，体会月色溶溶，杨柳依依，微风燕子斜，细雨鱼儿出。停下来也才能返归内心，与真实的自我对话，才能重建与大自然的和谐，才能思考千百年来哲人的思考——我是谁？我从哪里来？我到哪里去？

⑥在歌德笔下，一生求索的浮士德博士最后喊道：美呵，请为我停留！对于今天的我们,一种加以改动的表述也许更为恰当：美呵，请让我为你停留！

⑦即便目标明确，停顿也是必要的。毕加索一生高峰不断，齐白石老年艺臻极境，奥妙之一，便是他们在绘画艺术之外，还不断温习停止的艺术。在停止中才能反省，才能酝酿着突变，完成对自我的超越。

⑧现代生活的一大弊端是匆促。欲望太多，同时又太急切。快速成为时代的美学，于是生命遭到异化荼毒，目标为手段所替换。日子仿佛一辆狂奔的马车，然而驾车人在哪里？快并不是唯一目的。如果方向错误，越快只能是越远。“梯子应该搭对墙壁”，西方一位管理学大师这样比喻。我国一位诗人说过一句话：一个人一生只能做一件事。要给这件事定位，找到它的坐标，算出其半径和周长，停下来是必不可少的。此时，停止是一种调整和校正。在新世纪的喧嚣纷乱中，守护什么？放弃什么？我需要和众人一样么？即便没有资格谈论对时代负责，总该对自己负责吧。不再有救世主和导师，每个人都是自己的立法者。试一试停止吧，停止是为了重新上路。在现状与超越之间，停止是一座桥梁的名字。

⑨据说瑞士的阿尔卑斯山口立着这样的标牌，提醒人们留意两侧的风景：“慢慢走，欣赏呵！”慢慢，也就接近停止了。只有停下来才能欣赏到、读懂一些好的东西，试一试停止吧！如果我们瞩望于新的开始的话。

（有删改）

15．下列对这篇散文的理解和赏析，不正确的两项是（4分）（    ）（    ）

A．本文开篇引出论题，提出观点，然后阐述“停止”的人生意义，结尾两段立足现实，劝导人们尝试“停止”。

B．第④段中，作者以“夏天骤雨前的天气”为例，既生动形象地证明了观点，又增强了文章的现实针对性。

C．第⑥段中，“美呵，请让我为你停留！”一句意在提醒我们应当停下追名逐利的脚步，去发现和欣赏美。

D．第⑧段中，作者引用西方管理大师和我国诗人的话语，意在建议人们应抓紧时间找准人生方向，重新上路。

E．论述中，作者旁征博引，从自然谈到人生，从古代谈到现代，从国内谈及国外，纵横驰骋，论述有力。

16．本文重在阐述“停止”的意义，结合全文看，分条概括“停止”的意义。（6分）

17．第③段中，作者使用帕斯卡尔、康德和孔子的例子有什么作用？请简要分析。（6分）

18．作者说“停止”是“宇宙间的节奏”，劝导人们尝试“停止”，孔子却说“生无所息”，这两种说法矛盾吗？请结合本文和下面的材料，谈谈你的思考？要求：观点明确，阐述合理，表达简洁。（6分）

子贡倦于学，告仲尼曰：“愿有所息。”仲尼曰：“生无所息。”（《列子·天瑞》）

六、（10分）

19．请结合下面两个图表，简要说明我国夕阳产业的现状，并对未来的发展提出建议。（4分）

20．“英雄”的标准各有不同，请仿照示例的画线句，将下面作品中两个人物的话补写完整，表达该人物对“英雄”含义的理解。要求：①所写内容符合作品的情节和人物的思想性格。②句式相似。（6分）

示例：翻开《史记》，苏武说：“英雄需要忠诚。虽然我被困北海，但当我拒绝劝降的诱惑，最终回到汉朝时，我就是英雄。”

翻开《水浒传》，林冲说：“                                       ”

翻开《莎士比亚全集》，哈姆莱特说：“                                            ”

七、（60分）

21.阅读下面的文字，按照要求作文。

深陷困境之中，有时即使全力奋争，也无济于事，似乎真是山穷水尽，无路可走……其实，那不是无路可走，而是该转弯了。

请联系材料，结合你的感受和思考，写一篇不少于800字的文章。要求：①结合材料的内容和含意，自选角度，自定立意；②标题自拟；③文体自选，诗歌除外；④不得套作，不得抄袭。

【参考答案】

1．C（C项fēi／fěi，qiào／ké，nì／ní，yì／ài；A项qūn／jùn，xuè／xiě，wéi／wěi，pǐ；B项jìnɡ，páo／bào，yī／qǐ， hùn／hún；D项chuǎi／chuǎn，juǎn ／juàn，láng，dāng／dàng）

2．B（A项险相环生——险象环生；C项批露——披露；D项敞蓬车——敞篷车）

3．D（D项鱼目混珠：比喻拿假的东西冒充真的东西。A项基于：介词，根据，表示以某种事物作为结论的前提或语言行动的基础。此处可用连词“鉴于”。B项拷问：拷打审问。此处可用“考问”。C项亦步亦趋：比喻自己没有主张，或为了讨好，每件事都效仿或依从别人，跟着人家行事。此处感情色彩不当)

4．A（B项不合逻辑，“日前”是“以前”“几天前”的意思，不能与“正在”连用。C项成分残缺，“那些环境……”前应加上“对”。D项语序不当，“为用户”移到“提供”的前面）

5．B（理解片面。“气候模式能预估全球温度的变化情况”原因的很多，不只局限于“对过去1000年气候变化的准确模拟”）

6．D（A项表述扩大了范围，原文说“时间长的要用高速计算机算好几个月”；B项表述绝对，原文只说“这样可靠性会大大增强”而非可以完全消除差异；C项表述缺少限制，原文强调气候模式是“目前唯一能定量客观……”）

7．B（理解有误，原文中“不同的模式对天空中云的状态处理方式不同”是科学家质疑气候模式可靠性的原因之一）

8．C（恤：救济）

9．B（两个“以”均为介词，可译为“把”。A项第一个“之”为结构助词“的”；第二个“之”助词，取消独立性，无义。C项第一个“而”为表转折的连词，；第二个“而”为表并列的连词。D项第一个“因”表承接的连词，译为“于是，就”；第二个“因”介词，译为“通过”）

10．（8分）（1）（4分）遇到有人乞求借钱，（顾隐君）马上分钱给予，就是知道那人一定会背弃（信义），自己已经答应了，也一定不会改变承诺。(大意2分，落实 “贷”“负”各1分)

（2）（4分）我死后安葬不必被禁忌约束，棺材一定要用普通的油杉木材，有一点不是像我说的这样，这就是违抗我的遗命。(大意2分，落实 “然”“逆”各1分)

11．（5分）①敦厚朴实，不喜欢和世俗之人攀比。②不喜欢结交官场人士。③对皇帝有感恩之心。④仗义疏财，对人有怜悯之心。⑤待人坦诚，从不怀疑人。（一点1分，共5分。语意相近即可）

12.（4分）庖有肥肉／厩有肥马／民有饥色／野有饿莩／此率兽而食人也／兽相食／且人恶之／为民父母行政／不免于率兽而食人／恶在其为民父母也?（每对两处给1分，共4分）

13.（8分）（1）（4分）①秋雨夜眠：“卧迟”“睡美”等句描绘出老翁在秋雨之夜安然美睡的情景，这表现了老翁心无所虑，心境闲淡。（2分）②夜眠之后：“香添暖被”“晓晴未起”等句表现老翁本应起床而不起，继续躺在被窝中，表现了老翁闲散无事、清静淡泊。

（2）（4分）“寒”字写出了风雨过后，深秋的气氛寒冷，交代了老翁“未起”的原因，（2分）反映了诗人暮年政治上的心灰意懒和生活上孤寂闲散的心境。（2分）

14．（6分）（1）猿猱欲度愁攀援（2）枫叶荻花秋瑟瑟（3）山河破碎风飘絮（4）酒酣胸胆尚开张（5）楚天千里清秋（6）见不贤而内自省也（7）悟已往之不谏（8）若夫日出而林霏开 (任选六题，每空1分，错字、多字、漏字均不得分，共6分)

15．（4分）B D （B项“增强了文章的现实针对性”错，D项“抓紧时间”不合文意）

16．（6分）①停止是当下生活的暂时中止，潜伏着新生长的可能性。②停止总是意味着变化，充满了辩证法的精神。③停止可以帮助人们返归内心，重建与大自然的和谐。④停止反省自我，实现自我超越。⑤停止是对人生的一种调整和校正。⑥停下来能欣赏到、读懂一些好的东西。（一点1分，语意相近即可）

17．（6分）从内容上看，这些例子阐述了“无言”只是表达上的暂时停止，内里蕴蓄着思想上的顿悟和升华的道理，（2分）有力地证明了停止是“是当下生活的中止，同时也潜伏了新生长的可能性”这一观点。（2分）从表达效果看，这些内容既增强了文章的说服力，又丰富了文章内容，增添了文章的哲理色彩。（2分）（语意相近即可）

18．（6分）评分标准：观点明确，阐述合理，5分，语言简洁流畅1分。

示例：不矛盾。在文中，面对喧嚣纷乱的现实生活，作者劝导人们尝试“停止”，用以反省和调整人生，从而超越自我。而孔子所说的“生无所息”，是指生命短暂，不可荒废，只有不懈奋斗，才能创造辉煌。这两个观点本质一致，互为补充，最终目的都是为了让人生更有意义，所以不矛盾。

19．（4分）目前，我国夕阳产业规模太小，不能满足养老需求，产业潜力巨大。(2分)随着我国老年人口消费规模持续增长，我国应加大夕阳产业的投入，扩大规模，满足养老需求。(2分)（结合图表，语意相近即可）

20．（6分）评分标准：每句3分，其中，内容符合作品的情节和人物的思想性格，2分，句式相似1分。

示例：林冲说：“英雄要有血性。虽然我曾苟全忍让，但当我将匕首插进贼人的心窝，冒着风雪迈向梁山时，我就是英雄。”

哈姆莱特说：英雄需要有仇必报。虽然我曾犹豫徘徊，但当我将毒剑刺进仇人的胸膛，灵魂飞向天堂时，我就是英雄。

21．参照2014年高考作文评分标准。

【参考译文】

顾隐君名叫启明，字时显，祖上曾居住在昆山的七浦塘，现在他是太仓人，相传他是晋朝司空和的后人。顾隐君有个儿子叫顾存仁，他考取了嘉靖十一年的进士，被选拔外调做余姚知县。因为政绩考核得了第一名，他被调入朝廷做礼科给事中。恰逢皇太子出生，皇上厚待身边臣子，把顾存仁曾做的余姚县令一职封给顾隐君。

顾隐君做人忠厚老实，特别不愿意和世俗人攀比。顾君过去生活在海边，做官后的说话和穿著，仍然像过去的海边人，没有丝毫城市人奢侈习气，到了富贵发达时，他更加谨慎节俭。到余姚去接受朝廷奉养（即到余姚就任县令），他只让力夫跟随自己，独自一人在晚上到官衙里去，县里人都不知道。敬领官服后，他闭门不结交州郡官员。郡太守举行乡饮宴会时，亲自上门迎接延请他，可他最终没有前去。每天早晨，他焚香朝着京城方向跪拜，每吃一顿饭喝一次酒，一定先把手放到额头上表示感谢，说：“没有天子的恩情，我不能够过这样日子。”家居时经常读书，遇见自己满意的内容，每次他都挑选出来对人说个不停，他常说：“我不相信现在的人不能像古人那样活着。”所以他一生不曾吝惜钱财，不曾怀疑过人。

弟弟早早地去世。他生前着意要顾隐君的儿子过继做后人，可顾隐君坚决地把机会谦让给哥哥的儿子。即使是未做官漂泊谋生的时候，他也一心一意地把帮助别人作为重要的事。遇到有人乞求借钱，他马上分钱给予，就是知道那人一定会背弃信义，自己已经答应了，也一定不会改变承诺。有人曾冤枉说顾隐君骗人钱，顾隐君说：“我不知道什么钱，可这钱被骗的事确实因我担保而起。”他最终替骗钱人偿还了钱但自己却不向外人说明。州大夫要为余姚县孝义的人建牌坊，就派人送拨款给顾隐君，送钱的人撒谎说：“这是我赎罪的钱，可我实际没有那罪啊。”顾隐君听了表现出同情的样子，马上把钱还给那人。大凡乡里有某住宅某墓地因互相邻近（需要搬迁却无钱），有某桥梁某道路因无钱而未修整，有某人死了因无钱而未入殓安葬，只要有人前来告诉顾隐君，顾隐君就一定能够满足他的愿望。至于自己的日常奉养，也就是布衣菜饭而已。沿海一带老百姓多有欠税的，于是顾隐君就开辟役田来救济那些乡里的欠税人。他曾说：“海边是我的故乡，我不能有一天丢掉自己根本。”所以他自号海隐居士。他最后因在海边得病而回乡，然后去世。

当初，顾隐君年龄未满六十，教导儿子说：“古人安葬是为了掩盖死者形体，安葬一定要遵循简朴原则，看着美有什么用处？我死后安葬不必被禁忌约束，棺材一定要用普通的油杉木材，有一点不是像我说的这样，这就是违抗我的遗命。”于是就求兄长写下遗命，把它刻在墓旁的石碑上。

