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绝密★启用前                                                        试卷类型：A

山东省2015届高三冲刺模拟（五）语文
一、（15分，每小题3分）

1．下列词语中加点的字，读音全部正确的一项是







（    ）
A．黢（qū）黑


糟粕（bò）

习字帖（tiè）

同仇敌忾（kài）

B．抨（pēnɡ）击

分娩（miǎn）

多采撷（xié）

讳（huì）疾忌医

C．落（lào）枕

邋（lā）遢

头皮屑（xuè）

殚（dān）精竭虑

D．猖獗（jué）

桔（jié）梗

发疟（yào）子

刚愎（fù）自用

2．下列词语中，没有错别字的一项是










（    ）
A．恻隐  蝉联  下马威  翱游太空

B．蹊径  嫉妒  屈光度  洽谈生意
C．诛连  孽障  绊脚石  雕栏玉砌

D．凋敝  商榷  避雷针  奋力撕杀
3．依次填入下列句子中横线处的词语，最恰当的一项是






（    ）
① 在本次人代会上，李克强总理在政府工作报告中提出的未来发展规划，为我国经济的繁荣

出了更加美好的发展远景。

② 我外交部发言人就日本国会议员集体参拜靖国神社表示，中方敦促日方切实

反省侵略历史的表态和承诺，以实际行动取信于国际社会。

③ 领导看望因地震而导致双腿截肢的这位病人时说，

身体受到了严重摧残，要努力坚持下去，使生命变得有光彩。

A．勾勒    遵守    即使／也    

B．勾画    恪守    虽然／但

C．勾勒    恪守    虽然／但    

D．勾画    遵守    即使／也

4．下列句子中，加点的成语使用正确的是一项








（    ）
A．你尽管放心，你的困难就是我的困难。今后，无论在工作中遇到什么阻力，生活中遇到什么苦难，我一定鼎力相助。

B．复旦大学医学研究生林某毒杀舍友事件震惊全国。有人认为林某身为学医者，却不求仁心仁术，泯灭人性，罪不容诛。

C．今年“五一”小长假期间，个别商家趁有关部门监管不到位之机哄抬物价，欺骗广大消费者，这是不容置喙的事实。

D．菏泽牡丹，其花色五花八门，花型千变万化。其主要花色为粉、红（含紫红）紫、蓝、黄、白、黑、绿、复色九大色系。

5．下列各句中，没有语病的一句是










（    ）
A．医学研究表明，气温骤降或突然由温暖的环境来到寒冷的环境，往往会诱发冠心病、脑中风等心脑血管疾病发作。

B．国民教育在综合国力的形成中处于基础地位，国力的增强越来越多地取决于劳动者素质的提高，取决于各类人才培养的质量的提高。

C．计划于6月至8月择机发射的神舟十号，将是飞船在太空飞行时间最长的一次，3名航天员将驾乘飞船与“天宫一号”实施载人空间交会对接。

D．不同的生活习俗、自然条件等，使各地的民居在平面布局、结构方式、造型等方面呈现出淳朴自然，而又有着各自的特色。

二、（9分，每小题3分）
阅读下面文字，完成6～8题。
字内悟与字外悟

书法上的悟大致可分字内悟，字外悟。这是从学习和创作两个阶段来区分的，两者缺一不可。字内悟，主要是以古人为师，通过长期的临摹，逐渐领悟并掌握书法的书写法则，这是学习的第一阶段；字外悟，是在以古人为师的基础上，进一步以造化为师，从无法中求法，从观察天地万物的自然和变态中领悟书法的真谛，这是书法艺术创作的最高境界。

在书法学习中，要观其形、得其意，要写写想想，手摹心追。清代书法家朱和羹在《临池心解》中这样说：“观能书者，仅得数字揣摩，便自成体。无他，专心即久，悟其用笔、用墨及结体之法，供我运用耳。”他主张临摹应学得精到，关键在于用心揣摩，认真领悟古人用笔、结体的方法，从中找出规律性的东西，找出神妙之处。近代书画家沈尹默先生曾谈到米芾的《十七帖》，对米芾的“惜无索靖真迹，观其下笔处”一语不理解而感到疑惑：为什么米芾不说观其用笔处，而要说下笔处？后来恍然大悟，原来历代名家下笔皆用中锋。沈尹默用这个方法去发奋临摹王羲之的《兰亭序》，便渐能上手，心驰笔重。这是字内悟的很好例子，由此可见，向古人求法绝非一朝一夕之易事，而是需要一个长期曲折的过程，要循序渐进，边学边想，屡疑屡悟，有了悟才能有长进。

字外悟与字内悟不同。清代书法家宋曹认为，书无完法，“必以古人为法，而后能悟生于古法之外也。悟生于古法之外而后能自我作古，以立我法也”。这就是从字内悟“入门得法”而转化为字外悟。“入”是为了“出”，能“出”方能创造书法艺术，创立“我法”而独树一帜。字外悟，决不能浮光掠影、走马观花、马马虎虎，只停留在事物的表面现象上，必须深入事物的本质，探索它们发展变化的规律。只有理通神会，才能进入“融天机于自得，会群妙于一心”的高妙境界。古人从鹅群戏水、逆水行舟、担夫争道、群丁拔棹、人舞蛇斗、雨漏屋痕、夏云变幻、江涛翻腾等生活中司空见惯的现象中领悟书法的真谛，都是字外悟的生动事例。

字内悟与字外悟虽有区别，但又是互相沟通的。历代书法家都是不断从字内悟又从字外悟中提高自己的书艺水平的。宋代四大书法家之一的黄庭坚就是善于妙悟的一个，他早年从周越学书20年但未能悟古人用笔之妙，所写的字死板呆滞，未能脱俗，后来得到张旭、怀素、高闲墨迹，才窥得笔法之妙，并进一步上求秦汉篆隶，乃悟古人用笔与笔意。他自己说：“近时士大夫罕得古法，但弄笔缠绕，遂号为草耳，不知与科斗、篆、隶同意，数百年来，惟张长史、永州狂僧怀素及余三人，悟此法耳！”他从科斗、篆、隶中悟到草书用笔亦应向背分明，并非随意弄笔屈曲，这是字中悟。晚年他又云“得苏才翁子美书观之，乃得古人笔意”。这也是字中悟。“余寓居开元寺之怡思堂，坐见江山，每于此中作草，似得江山之助”。这是字外悟。黄庭坚勤于学习，善于学习，好学善悟，书法水平不断提高，到了晚年，其笔力已是炉火纯青，臻三昧超妙之域了。

（节选自《文艺评论》，有删改）

6．关于“字内悟”与“字外悟”，下列表述不符合文意的一项是




（    ）
A．字内悟与字外悟分别体现在书法艺术学习与创作两个阶段中，两者先后有序，不能颠倒。

B．字内悟是书法学习的第一阶段，它要求学习者从对古人书法的长期临摹中领悟并逐渐掌握书写法则。

C．字外悟属于书法艺术的创作阶段，强调的是以造化为师，要求对天地万物的自然和变态进行临摹。

D．字内悟与字外悟两者缺一不可，前者是后者的基础，而后者则是一种更高境界的升华与提高。

7．在书法学习中，下列表述不能体现“手摹心追”的一项是





（    ）
A．以前人字帖为楷模，在长期的临摹中体会领悟进而掌握书写法则。

B．古人从鹅群戏水、逆水行舟、担夫争道等生活中的现象中领悟书法的真谛。

C．用心临摹，认真体味古人书法作品，找出神妙之处，善于总结规律。

D．临摹字帖也要善于质疑，在质疑中发现问题，获得领悟，取得进步。

8．下列表述符合原文内容的一项是










（    ）
A．书法艺术创作就是要完全摆脱前人的影响，独树一帜，从而达到“以造化为师，从无法中求法”的最高境界。

B．沈尹默先生在研究米芾《十七帖》时，发现问题并敢于质疑，后来又在对王羲之《兰亭序》的体悟中找到了答案。

C．历代书法家既主张字内悟与字外悟的不同，又强调两者的相通之处，从而在研究与创作中提高他们的书艺水平。

D．黄庭坚善于妙悟，他从前人字帖与自然中体悟到了用笔的精妙之处，从而摆脱了周越书法“死板呆滞”的缺点。

三、（每小题3分，共12分）
阅读下面的文言文，完成9～12题。

淳于量，字思明。其先济北人也，世居京师。父文成，仕梁为将帅，官至光烈将军、梁州刺史。量少善自居处，伟姿容，有干略，便弓马。梁元帝为荆州刺史，文成分量人马，令往事焉。起家湘东王常侍，兼西中郎府中兵参军。累迁府佐、直兵者十余载，兵甲士卒，盛于府中。

荆、雍之界，蛮左数反，山帅文道期积为边患，中兵王僧辩征之，频战不利，遣量助之。量至，与僧辩并力，大破道期，斩其酋长，俘虏万计。以功封广晋县男，邑三百户，授涪陵太守。

侯景之乱，元帝凡遣五军入援京邑，量预其一。台城陷，量还荆州。侯景西上攻巴州，元帝使都督王僧辩入据巴陵。量与僧辩并力拒景，大败景军，擒其将任约。进攻郢州，获宋子仙。仍随僧辩克平侯景。承圣元年，以功授左卫将军，封谢沐县侯，邑五百户。寻出为持节、都督桂、定、东、西宁等四州诸军事。

荆州陷，量保据桂州。王琳拥割湘、郢，累遣召量，量外虽与琳往来，而别遣使从间道归于陈高祖。高祖受禅，授平西大将军。

王琳平后，频请入朝，天嘉五年，征为中抚大将军。量所部将帅，多恋本土，并欲逃入山谷，不愿入朝。世祖使湘州刺史华皎征衡州界黄洞，且以兵迎量。天康元年，至都，以在道淹留，为有司所奏。华皎构逆，以量为西讨大都督，总率大舰，自郢州樊浦拒之。皎平，并降周将长胡公拓跋定等。以功授侍中、中军大将军，增邑一千户。三年，坐就江阴王萧季卿买梁陵中树，季卿坐免，量免侍中。
吴明彻之西伐也，量赞成其事，遣第六子岑率所领从军。淮南克定，量改封始安郡公，增邑一千五百户。十年，吴明彻陷没，加量都督水陆诸军事。十四年四月薨，时年七十二。赠司空。

（节选自《陈书》列传第五，有删改）

9．对下列句子中加点的词的解释，不正确的一项是







（    ）
A．文成分量人马，令往事焉




事：事情。

B．元帝凡遣五军入援京邑




凡：总共。

C．荆州陷，量保据桂州





据：据守。

D．坐就江阴王萧季卿买梁陵中树



坐：因……而获罪。

10．下列各组句子中，加点词的意义和用法相同的一组是






（    ）

A．兵甲士卒，盛于府中




若亡郑而有益于君

B．以功封广晋县男





挟飞仙以遨游

C．量与僧辩并力拒景





玉斗一双，欲与亚父

D．吴明彻之西伐也





师道之不传也久矣

11．以下六句话分别编为四组，全部能够体现淳于量有军功的一组是



（    ）

①累迁府佐、直兵者十余载






②大破道期，斩其酋长，俘虏万计

③大败景军，擒其将任约






④进攻郢州，获宋子仙

⑤皎平，并降周将长胡公拓跋定等




⑥遣第六子岑率所领从军

A．①④⑤    

B．②③④


C．①③⑥   


D．②⑤⑥

12．下列对原文有关内容的概括和分析，不正确的一项是






（    ）
A．淳于量出身将门家庭。他父亲在梁朝时做将帅，分给他人马，让他投奔时任荆州刺史的梁元帝，淳于量就此参与军事事务。

B．淳于量善于积蓄兵力。他在先后担任府佐、直兵等军事将领的十多年中，在府中聚集很多武器和士兵，扩充了自己的实力。
C．淳于量一生戎马征战。在梁朝讨山贼、克侯景，在陈朝平华皎、降周将。屡立战功，加官进爵，封邑从三百到一千五百户。
D．淳于量也曾犯过错误。陈朝请他入朝，他却不愿入朝，入朝时又在路上滞留而被有司弹劾。后又因买梁皇陵树木而被免职。
第Ⅱ卷  （共114分）

四、（24分）

13．把文言文阅读材料中加横线的句子翻译成现代汉语。（10分）

（1）量少善自居处，伟姿容，有干略，便弓马。（5分）

（2）累遣召量，量外虽与琳往来，而别遣使从间道归于陈高祖。（5分）

14．阅读下面一首宋词，然后回答问题。（8分）
临江仙·都城元夕
毛  滂①
闻道长安灯夜好，雕轮宝马如云。蓬莱清浅对觚棱②。玉皇开碧落，银界失黄昏。

谁见江南憔悴客，端忧懒步芳尘。小屏风畔冷香凝。酒浓春入梦，窗破月寻人。

【注】①毛滂：北宋衢州人，这首词写于词人羁旅河南之时。②觚棱：宫殿的屋脊。

（1）这首词上片运用了哪些表现手法？描绘了怎样的景象？（4分）

（2）全词主要抒发词人怎样的感情？上片与下片在内容上有什么关系？（4分）

15．补写出下列名篇名句中的空缺部分。（6分）
（1）名不正则言不顺，






。




  （《论语》）
（2）亲小人，远贤臣，






。


  （诸葛亮《出师表》）

（3）小楼昨夜又东风，






。



（李煜《虞美人》）

（4）故木受绳则直，






。



  （荀子《劝学》）

（5）






，不尽长江滚滚来。



  （杜甫《登高》）

（6）






，渺沧海之一粟。




 （苏轼《赤壁赋》）

五、（12分）
16．概括下面这段文字的主要内容。（不超过25字，含标点符号）（4分）
交通拥堵已经成为中国各大城市管理中最为头疼的问题之一，在各种治堵方案均无法从根本上解决问题的情况下，人们把希望寄托在了“车联网”上。“车联网”提供的是全方位解决车与车、车与路、车与人关系的系统方案。装有电子传感装置的汽车，可以与其他车辆、城市智能交通系统实现在一个平台上的信息共享，从而实现解决城市拥堵的目的。“车联网”背后是汽车制造商、车载终端企业、电信运营商、IT企业、硬件供应商、交通信息内容运营商及服务商等组成的一长串产业链条。但目前仅仅出现了解决车与人关系的车载产品，它能通过GPS和无线通信技术为车主提供碰撞自动求助技术、路边救援协助、全音控免提电话和全程音控导航等服务。

17．在下面一段文字横线处补写恰当的语句，使整段文字语意完整连贯，内容贴切，逻辑严密。每处不超过l5个字。（4分）

俗话说，“人生不如意事十八九”，但不管怎么说，再大的愤怒，都不该拿无辜民众的生命来泄愤。个人的不幸，可以得到公众的支持与同情，    ①    ，但是因个人不幸而伤害他人或危害社会秩序，那就是一种    ②    ，没有哪个时代、哪个社会能对这样的行径网开一面。道理很简单：对恶性犯罪的廉价悲悯，    ③    ，不严加惩治，    ④    ？

18．仿照下面语段中划线的句子，另选描写对象，写两个句子，要求所写句子内容和形式上都能与整个语段契合。（4分）

春天必然曾经是这样的：满塘枯荷叶黯花残，但抵死苦守着一截深深扎在泥土里的老根；暗黑的屋梁受尽风欺雪扰，兀自温柔地抱着一团小小的空虚的燕巢；



；




。然后，忽然有一天，桃花把所有的山村水郭都攻陷了，柳树把皇室的御沟和民间的江头都控制了——春天有如旌旗鲜明的王师，因为长期虔诚的企盼祝祷而美丽起来。

六、（18分）
阅读下面的文字，完成19～22题。

冷  夜

周海亮

那绿色一直诱惑着他。

他曾试图将目光移开，却总被那绿色硬生生地拽回。晚饭时他喝下两大碗菜汤，这让他有一种很饱的感觉。吃饱不想家——他的工友这样告诉他。但现在，尽管那些汤汁在他的肚子里发出咕咚咕咚的声响，他却非常想家。因为那绿色。

他已经三年没有回家了。

那绿色就在他身边，在超市的货架上，一伸手，便可以拿到。那是一小袋新鲜的无花果，残留着阳光的甘甜与芬芳。那些翠绿小巧的果实圆润并饱满，每一袋标价五元。他把手抄进口袋，又拿出来，再抄进去，再拿出来。他盯着其中的一袋，眼睛里伸出无数双手，在那翠绿上抚摸。

旁边有人轻轻地碰了他一下，那是位娇小美丽的女人。女人低了头，嗅了嗅那一小袋无花果。女人露出满足的表情，她把手伸向那袋翠绿。

却是他抢先抓走了那袋果实。他什么也没有想，只是下意识地把它抓在手里。他没有看女人，开始往回走。他看到收款处排了很长的队。他站在那里等，抓着袋子的右手开始抽筋，拇指突突跳动。后来他的整个胳膊都开始颤抖，不能自控。这时他想起家乡，想起父亲，想起院子里的无花果树。他竟然把那袋无花果撕开，拿出一颗，放进嘴里。

他咀嚼的声音很大，嘴里的芳香和甘甜让他变得放松，充满幸福感。这时他看见远处有一位保安，保安盯着他，目光中充满了讥笑和愤怒。保安的手里也许还抓着什么东西，保安朝他走来，越走越快，越走越快……

他看看保安，张张嘴，却没说话。他突然感到恐惧。

然后他便犯了一个永远无法挽回的错误。

他猛地推开前面的人，撒腿冲出超市的大门。伴着“抓贼”的叫喊声，很多人被他勇猛地撞倒。他的手里，仍然紧紧地攥着那个袋子。

他突然想，如果这样不停地跑，能不能跑回乡下？

他已经跑过了两条街，他看到远处有一个模糊的巨大阴影，黑暗中似向他露着尖尖的牙齿。那是他和工友们盖了一半的楼房。他向那里跑，其实那是与家乡完全相反的方向，但他还是朝那里跑。风吹开他黑乎乎的衬衣，露出同是黑乎乎的胸膛。他认为自己跑得飞快，他听见自己风箱般的剧烈喘息。

跑过第三条街的时候，后面的声音小了。他却不敢停，仍是跑。他一边跑一边回头，后面没有人，一个也没有。他松口气，然后他便听到轮胎摩擦地面的尖叫和自己的身体被钢铁击中的闷响。他在空中划出一道怪异的弧线，砸弯了路旁的护栏，然后被弹回，击中汽车飞速的后轮。在他身体连续的翻滚中，他竟然清晰地看见轮胎上冒起的红色烟尘。

他翻一下身，他认为自己还能动。他想站起来接着跑，身体却似被压上了巨石。他开始爬，狗一般爬，伤狗一般爬。他听到旁边有人发出惊恐的叫喊，他听到“抓贼”声逐渐向他靠近。他却突然变得冷静，莫名地冷静。

他爬。身下那段柏油路的颜色变得更深，淤积着他黏稠的血。一段肠子拖在他的身后，像跟住他的一条红色鳗鱼。他不出声，不停地爬，冷静地爬，一刻不停地爬。有风，一个废旧的塑料袋沾在那段肠子上，被他拖着走，像一个活动的标签。

他张张嘴。他想说话，却吐出一大口血。他盯着那血，血中有无花果的细小籽粒。他又一次想起父亲和小院。他知道那是一袋来自自家院子的果实。就算把全世界的无花果全部放到一起，他也能一眼找出自家院子的无花果。

他想说话。他想说，他只想尝尝自家院子的无花果，只想尝尝。他不想偷，他不是贼。可是他说不出话，血块堵住了他的喉咙。这时他发现自己的手里还紧紧攥着那袋无花果，于是他笑了。随着那笑，夏夜里，他的身体，变得和月亮一样冷。                  （选自《北京文学》）

19．“无花果”在文中有什么作用？请简要分析。（6分）

20．分析文中画线的两个句子的表现手法与表达效果。（4分）

（1）眼睛里伸出无数双手，在那翠绿上抚摸。（2分）

（2）就算把全世界的无花果全部放到一起，他也能一眼找出自家院子的无花果。（2分）

21．小说的主人公“他”这一形象有哪些特点？请简要分析。（6分）

22．小说结尾部分对“他”临死前挣扎的描写，有人认为过于夸张，不够真实。请结合全文，谈谈你的认识和理由。（8分）

七、写作（60分）
23．阅读下面的文字，根据阅读后的感悟和联想，写一篇不少于800字的文章。

我们的人生面临各种选择，应该追随我们的心。                ——史蒂夫·乔布斯（美）
要求：①自定立意；②自拟标题；③除诗歌外文体不限；④文体特征鲜明。
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四、（24分）
13．（1）淳于量年轻时喜欢自己独居，身材高大，容貌英俊，有才干和谋略，熟悉射箭骑马。（“善”“干略”“便”各1分，文意2分）（2）王琳多次派使者征召淳于量，淳于量表面上虽然和王琳来往，但另外派使者抄小路归依陈高祖。（“累”“外”“别”“间道”各1分，文意1分。）
【译文】淳于量，字思明。祖先是济北人，世代居住在京城。父亲淳于文成，在梁朝做将帅，官做到光烈将军、梁州刺史。淳于量年轻时喜欢独自居住，身材高大，容貌英俊，有才干和谋略，熟悉射箭骑马。梁元帝任荆州刺史时，淳于文成分给淳于量一路人马，吩咐他前去侍奉。初任湘东王常侍，兼任西中郎府中兵参军。积累政绩升迁任府佐、直兵十多年，在府中聚集了很多武器、士兵。

荆州、雍州交界地带，蛮族多次反叛，山大王文道期逐渐成为边境祸患，中兵王僧辩去征讨文道期，连续打了几仗都不顺利，派淳于量援助王僧辩。淳于量抵达，和王僧辩联合，大败文道期，杀了蛮族酋长，俘虏了上万人。按照功劳封淳于量为广晋县男，食邑三百户，授职为涪陵太守。

侯景之乱，梁元帝一共派了五支军队去援救京师，淳于量参与其中的一支。京城陷落，淳于量回到荆州。侯景西进攻打巴州，梁元帝派都督王僧辩去占据巴陵。淳于量和王僧辩联合抵抗侯景，大败侯景的部队，生擒他的部将任约。进攻郢州，活捉了宋子仙。又随王僧辩打败平定了侯景。承圣元年，淳于量凭借功劳被授予为左卫将军，封为谢沐县侯，食邑五百户。不久淳于量出京任持节，都督桂州、定州、东宁州、西宁州诸军事。

荆州沦陷，淳于量守卫桂州。王琳割据湘州、郢州，多次派使者征召淳于量，淳于量表面上虽然和王琳来往，但另外派使者抄小路归依陈高祖。陈高祖受禅称帝，任命淳于量为平西大将军。

王琳被平定后，陈朝多次请他入朝。天嘉五年，征召为中抚大将军。淳于量手下将帅，大多怀恋本土，都想逃进山谷，不愿入朝。世祖派湘州刺史华皎征讨衡州境内的黄洞，并且派兵迎接淳于量。天康元年，淳于量抵达京都，因为在路上滞留，被有司弹劾。华皎反叛，派淳于量为西讨大都督，统率大舰，从郢州、樊浦拒敌。华皎被平定，并逼降了北周的将领长胡公拓跋定等人。凭借功劳授职为侍中、中军大将军，增加食邑到一千户。太建三年，到江阴王萧季卿那里买梁朝皇陵内的树木而犯罪，萧季卿犯法被免职，淳于量被免去侍中的职务。

吴明彻向西讨伐，淳于量赞助并成全他的行动，派第六子淳于岑率领手下人马从军。淮南被攻克平定，淳于量被改封为始安郡公，增加食邑到一千五百户。太建十年，吴明彻失败，晋升淳于量都督水陆诸军事。太建十四年四月去世，时年七十二岁。追任为司空。

14．（1）比喻、夸张、想象。（2分，答两种即可。）描绘了皇都璀璨辉煌、繁华热闹的元宵盛况：全城灯火，五彩缤纷；街上车马华丽，宫前火树银花；飘落的银河星灯辉映，令人分不清天上人间。（根据景象特点1分，简要描述1分。）
（2）第一问：抒发了词人身处异乡适逢佳节的孤寂凄冷的羁旅之愁和不能与亲人团聚的思乡思亲之情。第二问：上片虚写京城元宵佳节的盛况，下片极写现实处境之落拓。 一虚一实，一乐一悲，以虚衬实，以乐衬悲。
15．（1）言不顺则事不行  （2）此后汉所以倾颓也  （3）故国不堪回首月明中  （4）金就砺则利  （5）无边落木萧萧下  （6）寄蜉蝣于天地
16．出现的背景（原因）、意义（目的、作用）、相关产业链和发展现状。（每个要点概括准确1分。）
17．示例：①可以通过一定的渠道来摆脱  ②极不理智的愚蠢之举  ③无异于对无辜受害者的二次伤害  ④哪里还有什么公平正义可谈（每句1分，共4分。只要语意连贯，语言表达简明、准确即可。）
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欢迎访问“高中试卷网”——http://sj.fjjy.org
