南充市高2015届第三次诊断性测试
语文试题
一、（12分，每小题3分）

1.下列词语中加点的字，每对读音都不相同的一项是（ ）

A.着陆/着凉 笑靥/梦魇 诺言/偌大 提纲挈领/度长絜大

B.忖度/度量 胚胎/毛坯 应届/应许 羽扇纶巾/冠冕堂皇

C.蹊径/蹊跷 聆听/玲珑 嗔怪/瞋目 悄无声息/愀然不悦
D.船舷/娴熟 生肖/销行 舟楫/编辑 模棱两可/盛气凌人

1、 A（A zhuó/zháo yè/ yǎn nuò/ ruò qiè /xié 
B duó/dù pēi / pī yīng guān 
C xī/ qī líng chēn qiǎo 
D、xián xiào/xiāo jí léng/líng）
2.下列词语中，没有错别字的一项是（ ）

A.慵懒 手动挡 顶层设计 殉情枉法

B.凑和 倒春寒 得意扬扬 殒身不恤

C.精萃 连锁店 金碧辉煌 字正腔圆

D.编纂 亲和力 咎由自取 名门望族

D(A殉——徇 B 和——合 C萃——粹)

3.下列各句中，加点词语使用恰当的一项是（ ）

A.《合同法》第一百○八条规定：当事人一方明确表示或者以自己的行为表明不履行合同义务的，对方可以在履行期限届满之前要求其承担违约责任。

B.雍正时代，在对贪官执行死刑时，当局常组织官员到现场观摩，他们认为，现场警示教育，比让官员学习《论语》管用得多。

C.国务院总理李克强在大连会见出席达沃斯年会的企业家代表时说：“我们会用壮士断腕的决心推进改革，做到‘言必行行必果’。”

D.对作文中的错别字，有的同学不以为然，长此以往，就会变成白字先生了。

4.下列各句中，没有语病的一项是（）

A.传统节日清明节，是在每年公历的4月4日至6日之间。不仅这一天是人们祭祀扫墓的日子，也是他们踏青出游的日子。

B.在这个急功近利的时代，开展“学雷锋”活动能否避免形式主义，关键在于“学雷锋”应该常态化，让雷锋精神根植于我们每个人心中。

C.根据全国妇联的调查显示，我国30﹪的家庭存在着不同程度的家庭暴力，家庭暴力突出表现为婚姻暴力中的“夫对妻”的暴力。

D.对违法企业的排查，环保部提出了以下要求：不查不放过、不查请不放过、不处理不放过、不整改不放过。

二、（9分，每小题3分）

阅读下面的文字，完成5—7题

魅力之谜

最近的一项研究指出，那些具有超凡魅力的人拥有异常的能力，能够用自己的情绪去影响他人。这项研究是由德国心理学家理冯·威斯曼教授领导的，他是第一个考察情绪感染力和公共领域内的魅力问题的科学家。“魅力是一个难以确切定义的东西，对于某个人是否拥有魅力，我们大家都会有感觉，但是却很难解释出他为什么有魅力。”他说，“研究成果表明，情绪感染起了很大的作用。”

一项针对200多名参加以发现科学新人为目的的“名望实验室”比赛参赛者的研究证明，那些被认为具有非凡魅力的人，在测评情绪感染力的问卷中都得到了很高的分数，这表明这些人具备用自己的情绪感染其他人的能力。为了搞清楚究竟是什么使得某个人变得很有魅力，研究者要求所有参加“名望实验室”比赛的选手填写一张有13个问题的情感交流测试表，该表用来确定一个人能在多大程度上用自己的情绪感染其他人。该表包含了这样一些问题：当你与别人交谈时，你能否打动他们？你喜欢成为被人注意的中心吗？当你听到优美的舞蹈音乐时，你仍然能不为所动吗？在魅力等级和问题表得分之间显示出了清楚的关系。这表明，那些具有很强魅力的人能够轻易地和不知不觉地将他们自己的情绪状态传递给周围的人。

有趣的是，那些在魅力程度和情绪感染测试表上得分高的人，也就是那些在比赛中表现优秀的人。因此，魅力显然是科学沟通方面的一个主要因素。那么，某些人是如何成功地做到用自己的情绪来感染别人的呢？研究者认为，有魅力的人擅长使别人能够拥有和他们一样的感觉，他们能够建立一种情绪气氛，并且多半让人印象深刻，而测试表能帮助人们了解他们是如何做到这一点的。

如果你想让自己变得更有魅力，那么不妨尝试一下这些方法：使用开放式的身体姿势——不要让胳膊或腿相互交叉，让你的手远离你的脸，当你说话时，让你的手分开，并且将手掌向上或向前；让人们知道他们很重要，以一种诚恳微笑的思考表情，表现出你喜欢他们身上的某种东西；当你与人谈话时，要不时地点头，拍两下那个人的上臂；不断地改变你说话的语调和语速；要始终保持昂扬乐观的情绪；当你需要制造紧张气氛或强调某个问题时，应该缓慢地放低你的声音。 

（选自《科学时报》）

5．下列不属于“拥有魅力”的原因的一项是（）

A.能建立一种情绪气氛，并且多半让人印象深刻。

B.能不知不觉地向周围的人传递自己的情绪状态。

C.能在测评情绪感染力的问卷中得到高分。

D.能用一些科学沟通的方法，使自己更有感染力。

6.下列表述，不符合原文意思的一项是( )

A.在测评情绪感染力问卷中得到很高分数的人，具备用自己的情绪感染其他人的能力。

B.具有超凡魅力的人能够用自己的情绪去影响他人，但魅力之谜还不能做出解释。

C.在“名望实验室”比赛中表现优秀的人，擅长使别人能够拥有和他们一样的感觉。

D.说话抑扬顿挫或在适当的时候缓慢地放低你的声音，会有助于提升你的个人魅力。

7.依据原文，以下推断正确的一项是( ) 

A.感染别人才能证明一个人拥有魅力，因此，我们不必在意自己在众人面前表现出内心的痛苦或愤怒。

B.情绪感染力的高低与魅力的高低密切相关，那些从事强调情绪感染力职业的人要比从事其他职业的人更有魅力。

C.当我们感受到一个人拥有非凡魅力时，这说明他的情绪已经影响了我们，也说明他的情绪感染力较强。

D.魅力与人的表情有关，只要脸上带着诚恳微笑的思考表情，你就会是一个魅力无限的人。

三.（6分，每小题3分）

阅读下面的文言文，完成8—9题

道光二十二年九月十八日致诸弟

曾国藩

吴竹如近日往来极密，来则作竟日之谈，所言皆身心国家大道理。竹如必要予搬进城住，盖城内镜海先生可以师事，倭艮峰先生可以友事，师友夹持，虽懦夫亦有立志。予思朱子言，为学譬如熬肉，先须用猛火煮，然后用慢火温。予生平工夫，全未用猛火煮过，虽有见识，乃是从悟境得来。偶用功，亦不过优游玩索已耳，如未沸之汤，遽用慢火温之，将愈煮愈不熟也。

镜海、艮峰两先生，亦劝我急搬。而城外朋友，予亦有思常见者数人，如邵蕙西、吴子序是也。蕙西常言：“‘与周公谨交，如饮醇醪’，我两个颇有此风味。”故每见辄长谈不舍。子序之为人，予至今不能定其品，然识见最大且精，尝教我云用功譬若掘井与其多掘数井而皆不及泉何若老守一井力求及泉而用之不竭乎此语正与予病相合盖予所谓掘井而皆不及泉者也。

吾辈读书，只有两事，一者进德之事，讲求乎诚正修齐之道，以图无忝所生；一者修业之事，操习乎记诵词章之术，以图自卫其身。进德之事难于尽言，至于修业以卫身，吾请言之。卫身莫大于谋食，农工商劳力以求食者也，士劳心以求食者也。故或食禄于朝，教授于乡，或为传食之客，或为入幕之宾，皆须计其所业，足以得食而无愧。科名者，食禄之阶也，亦须计吾所业，将来不至尸位素餐，而后得科名而无愧。食之得不得，穷通由天作主，予夺由人作主；业之精不精，则由我作主。

然吾未见业果精而终不得食者也，农果力耕，虽有饥馑必有丰年；商果积货，虽有雍滞必有通时；士果能精其业，安见其终不得科名哉？即终不得科名，又岂无他途可以求食者哉？然则特患业之不精耳。求业之精，别无他法，曰专而已矣。谚曰：“艺多不养身”，谓不专也。吾掘井多而无泉可饮，不专之咎也！

诸弟总须力图专业，如九弟志在习字，亦不必尽废他业；但每日习字工夫，断不可不提起精神，随时随事，皆可触悟。四弟六弟，吾不知其心有专嗜否？若志在穷经，则须专守一经；志在作制义①，则须专看一家文稿；志在作古文，则须专看一家文集。作各体诗亦然，作试帖亦然，万不可以兼营并骛，兼营则必一无所能矣。切嘱切嘱！千万千万！

兄国藩手具。 

（选自《曾国藩家书》有删节）

【注】①制义：八股文。

8．下列句子中加点词语的解释，不正确的一项是

A．镜海先生可以师事 事：对待

B．掘数井而皆不及泉 及：至、到

C．穷通由天作主 穷：贫穷

D. 兼营则必一无所能矣 营：经营

9．下列各组句子中，加点词的意义和用法相同的一项是

A.以图自卫其身 至于幽暗昏惑而无物以相之

B.农工商劳力以求食者也 其闻道也亦先乎吾

C.然则特患业之不精耳 均之二策，宁许以负秦曲

D.吾掘井多而无泉可饮 君子博学而参省乎己

10．把第1卷文言文中画线的句子译成现代汉语。（8分）

（1）吾辈读书，只有两事，一者进德之事，讲求乎诚正修齐之道，以图无忝所生（4分） 

（2）科名者，食禄之阶也，亦须计吾所业，将来不至尸位素餐，而后得科名而无愧（4分）

11．第1卷文言文语段中作者认为为学应坚持的正确做法是什么，请简要概括。（4分）

12.用斜线（/）给下面短文断句。（限划10处）（5分）

子曰圣人吾不得而见之矣得见君子者斯可矣善人吾不得而见之矣得见有恒者斯可矣亡而为有虚而为盈约而为泰难乎有恒矣

《论语·述而》

13.阅读下面明词，回答问题。（8分）

江城子 病起春尽

陈子龙

一帘病枕五更钟。晓云空，卷残红。无情春色，去矣几时逢?添我几行清泪也，留不住，苦匆匆。

楚宫吴苑草茸茸。恋芳丛，绕游蜂。料得来年，相见画屏中。人自伤心花自笑，凭燕子，舞东风。

[注]陈子龙：明末文学家，本诗大约作于南明福王朝灭亡后一年。

1．这首词表现了词人什么样的情感?请简要分析。(4分)

2．“人自伤心花自笑，凭燕子，舞东风”运用了哪些表现手法?请简要分析。(4分)

14.补写出下列名篇名句中的空缺部分。（限选6个小题）（6分）

（1）亲小人，远贤臣， 。

（诸葛亮《出师表》）

（2） ，鸟倦飞而知还。

（《归去来兮辞》）

（3）尽吾志也而不能至者，可以无悔矣， ？（王安石《游褒禅山记》）

（4） ，渺沧海之一粟。

（苏轼《赤壁赋》）

（5）登斯楼也，则有心旷神怡， ，把酒临风，其喜洋洋者矣。

（范仲淹《岳阳楼记》）

（6） ，悠悠我心。

（曹操《短歌行》）

（7）想当年，金戈铁马， 。

（辛弃疾《永遇乐·京口北固亭怀古》）

（8）吾所以为此者， 。

（司马迁《史记·廉颇蔺相如列传》）

五.（22分）阅读下面的文字，完成15—18题

即兴表演

（英）韦兰·史密斯

这一切全是那穿毛皮大衣女人的过错！要不是她，那件事永远也不会发生。

那天晚上，我和乔治娅在餐馆吃宵夜。那位穿毛皮大衣的女人每隔一会儿就要掏出手机与她的朋友大声地聊着天。我一向认为餐馆不应该是人们打手机的场所。不过，刚开始我还只是心存一丝不悦。随着时间的推移，她竟然聊得没完没了，全然不顾别人的存在。

当我们原本较为幽雅的气氛第七次被她的电话打扰时，我开始烦躁不安了。 “她自以为多么了不得！”我怒气冲冲地对乔治娅说道，“她真的以为我们连手机都没见过吗?”

乔治娅只是甜甜地向我微笑着。她依然还是那么平静，似乎根本没有受到任何干扰。

当她的手机第八次响起时，我再也坐不住了。后面发生的事连我自己也感到吃惊。我从夹克衫的衣兜里掏出自己的手机，打开翻盖便道，“喂！谁呀？”我认为自己的语气里充满着自信，俨然是一位做生意的大商人。

“噢，嗨，约翰。谢谢你打来电话。有什么事吗?”我的脸上洋溢着笑容。

乔治娅用眼睛盯着我。

“那份合同你已经听说了吧？确实是个不错的消息。”我对着电话吹嘘起来。“我还以为这桩生意就那么不了了之了！看来，我们得着手下半年的工作计划了。”

乔治娅仍在莫名其妙地瞪着我。她听得到受话筒传来的拨号音，显然，她以为我已经被闹得神志不清了。

“是的，我也确实感到十分高兴。”我说。此时，拨号音已经变成了音乐声。“今天上午，我一时高兴便买下了这部新手机。”

“噢，它比我以前的那一部在各方面都有很大的改进。”我炫耀着说，“它可以显示出哪个电话重要，哪个电话不重要。这样，我就可以根据重要性选择什么时候接听。”

我朝邻近的餐桌意味深长地看了一眼。乔治娅对我嘘了一声，可我现在已经失去了控制。

这时候，餐馆里已经安静了许多。各种迹象清楚地表明餐馆的其他客人对我们的谈话产生了越来越浓厚的兴趣，甚至连他们自己的谈话也都忘了。

“他们对这种新款手机功能之妙非常惊讶。”我继续聊着，信心又增强了几分。“你知道，我甚至可以进行功能设置。来电显示后，如果我在30分钟之内不接的话，它就会自动给我的秘书发出一条短消息。相当不错吧?”

乔治娅坐回她的椅子上，怒视着我。她完全清楚，我所谓的秘书实际上就是一位每周过来清扫一次的女清洗工。

坐在邻近餐桌的毛皮大衣似乎一下子被唬住了。现在，她肯定没在用她的手机了。连她的朋友似乎也竖起了耳朵，一边给她的小狗喂食一边仔细在听我的谈话。此时此刻，我感觉自己充满了活力、心情舒畅。这个想法简直妙不可言！

我还在继续神聊着。我并不满足于自己一时取得的胜利。

“你知道这手机最大的优点是什么吗?”我对着此时已经悄然无声的手机问道，“他们还给它附加了一种特殊保险。有了这种保险，即使你将它弄坏或者丢失了，第二天就会给你换上一部崭新的，不管次数多少!”

现在，其他客人也纷纷回头注视着我们。他们已经由刚开始的克制变得有点厌烦了。乔治娅狠狠地瞪了我一眼，毫不掩饰地用手叩击着手表。可眼下，我是打开的话匣子一发而不可收拾了。

“是啊，他们说那没关系。不管我的手机坏多少次或是丢失了都无所谓。显然，那家公司库存的手机实在太多了，他们还正为如何处理手机发愁呢！”我大声地笑了起来。

乔治娅收拾好她的手提包，故意将她的座椅弄出声响来。

妻子已经走出两张桌子那么远了，她朝服务台走去。

“谢谢你的电话。”我说，“我们明天再细谈吧。”

我赶快起身，扣了手机翻盖。乔治娅几乎已经走到门口了，我赶紧跟上去，经过门口时随手将手机扔进了门边的火炉中。

快要走出餐馆时，我回头朝餐厅瞥了一眼，我觉得刚才发生的整个插曲似乎还是值得的。毛皮大衣的眼睛正死死地盯着我，嘴巴张得大大的，连她的好友也没再喂她的小狗了。

我一边跟着妻子快步走着，一边想：其实，我应该为自己的行为感到内疚，为了那么一丁点胜利而自鸣得意实在是太肤浅了。不过，当乔治娅对我进行规劝时，我不禁笑了起来。

“得了吧，乔治娅，那真的没关系。”我得意地说道，“刚才那部手机其实是我上周在市场上买来的假货。”

“什么？”乔治娅惊讶地问，然后在手提包里摸索着，“你说的是这一部吧？”

(有删节，原载于《百花园》杂志)

15.下列对小说有关内容的分析和概括，最恰当的两项是（4分） 

A.“她真的以为我们连手机都没见过吗？”说明“我”作为男人的自尊已严重受辱，就因为这个，“我”才会做出令自己也不可思议的事情。

B.“我”始终对着假手机在吹嘘，已获得了巨大胜利和满足，道具已不再需要，最后以“经过门口时随手将手机扔进了门边的火炉中”画上圆满句号。

C.乔治娅的形象与“我”、穿毛皮大衣的女人的形象形成强烈反差，在种种反差中，作者自然地表露出自己的褒贬态度、扬抑倾向。

D.“我”把一切都归因于穿毛皮大衣的女人，始终未意识到自己的言行有过之而无不及，用自己的不文明对抗他人的不文明，只能显示出自己的更丑陋。

E.作者善于运用动作、语言、心理、肖像描写等刻画人物，善于运用对比、衬托、比喻、夸张等修辞手法塑造人物形象，使读者过目难忘。

16.请概括文中“我”对于打手机一事的思想感情变化的过程。（6分）

17.请说说乔治娅在文中的作用。（4分）

18.小说以“即兴表演”为题有什么妙处？在公共场合遇上这种类似的即兴表演，你会怎样看待？（8分）

六.（10分）

19.依次填入下面一段文字空白处的语句最恰当的语序是（）（4分）

当下，有人觉得反腐太严，感叹“官不聊生”。有这些想法的人的出发点是错误的。 。 。 

。 ， 。 。迄今典故包含着深刻的兴衰治乱之理。

①他却认为，秦以无道，政苛民怨，高祖因之，可以弘济②诸葛亮治蜀时，颇尚严峻，人多怨叹③知古可以鉴今④而如今“德政不举，威刑不肃”⑤有人劝他学习汉高祖约法三章，“缓刑弛禁以慰其望”⑥所以，应当“威之以法，限之以爵”

20.（6分）

2014年，工商和市场监管部门共受理消费者投诉超过116万件，同比增长14.3﹪，投诉量及增幅均居五年来最高。其中，网络购物投诉7.78万件，同比增长超三倍。投诉问题主要集中在网络商家单方面取消合同，以次充好，假冒伪劣等方面。

某电视台拟制作一期“维护消费者权益”的访谈节目。需要随机采访街头群众。假如你是记者，请就“网购”这一内容设计三个访谈问题。要求：表述简洁。体现层次感。

（1） 

（2） 

（3） 

七、（60分）

21.作文（60分）

阅读下面的文字，根据要求作文。

有钱就是任性

有貌就是任性

有才就是任性

……

有权不可任性

这些流行语所反映的人生态度，价值追求、社会心理，引发了你怎样的联想和思考？请自选角度写一篇不少于800字的文章。要求：（1）题目自拟，立意自定，文体自选；（2）不得抄袭，不得套作；（3）用规范汉字书写。

南充市高2015届第三次高考适应性考试

语文参考答案及评分建议

1、 A（A zhuó/zháo yè/ yǎn nuò/ ruò qiè /xié B duó/dù pēi / pī yīng guān C xī/ qī líng chēn qiǎo D、xián xiào/xiāo jí léng/líng）

2、 D(A殉——徇 B 和——合 C萃——粹)
3、C （C壮士断腕：比喻在紧要关头做事要当机立断，必要时牺牲局部，保存整体。A根据《出版物上数字用法》规定“〇”用作编号，“零”用作计量。句中的“一百〇八”属计量，因此“〇”应为“零”。B“观摩”义为互相参观学习，交流经验。雍正让官员到现场观看对贪官执行死刑，是要对他们进行警示教育，而非要他们学习行刑技能，因此不能用“观摩”，可改成“观看”。D“不以为然”不认为是对的,语境中要表达的是学生对写错别字不重视、不在乎的意思，可改为“不以为意”。）

4、D(A关联词位置不当。“不仅”放在“这一天”之后。B两面对一面，失去照应。C根据调查显示，句式杂糅，“根据”“显示”应删去其中一个。)
5、 C［A项的信息在第三段“他们能够建立一种情绪气氛，并且多半让人印象深刻”；B项的根据在第二段“能够轻易地和不知不觉地将他们自己的情绪状态传递给周围的人”；C项答非所问，“在测评情绪感染力的问卷中得到高分”只是研究者得到一个研究结果，而非“拥有魅力”的原因；D项的根据在最后一段。］

6、 B［A项信息在第二段中，“那些被认为具有非凡魅力的人，在测评情绪感染力的问卷中都得到了很高的分数，这表明这些人具备用自己的情绪感染其他人的能力”；B项断章取义，第一段中威斯曼教授的前一段话说的是研究中面临的一些困难，而后一段话则表明现在已经揭示了“魅力之谜”；C项的根据在第三段“有趣的是，那些在魅力程度和情绪感染测试表上得分高的人，也就是那些在比赛中表现优秀的人”和“有魅力的人擅长使别人能够拥有和他们一样的感觉”；D项的根据在最后一段。］

7、C［A项曲解原意并强加因果，第4自然段说“要始终保持昂扬乐观的情绪；B项无中生有，魅力的高低与职业没有必然联系，而是与用情绪感染他人的能力等有关；D项说法因曲解原意而过于绝对，注意末段“如果你想让自己变得更有魅力……”的说法。］

8、C 困厄 

9、A （A项连词，表目的，来；B项句末语气词，表判断/句中语气词，表停顿；C项主谓间，取独/指示代词，这；D项连词，表转折/连词，表递进。）

10、（1）（4分）我们读书，只有两件事：一件事是增进道德，追求的是心意真诚思想端正修身齐家的道理，做到不愧对生身父母。 (要点：“进”“修齐”“忝”各1分，句意通顺1分)
（2）（4分）通过科举考试获得功名，是当官拿俸禄的途径，也要衡量自己学业如何，将来不至于尸位素餐，这样之后得到科举功名才会心里不感惭愧。。 (要点：“阶”“计”各1分，句意通顺2分)
11、（4分，每点1分）尊师敬友，痛下功夫，用心专一，精益求精

12、（5分，每断对两处1分）子曰/圣人/吾不得而见之矣/得见君子者斯可矣/善人/吾不得而见之矣/得见有恒者斯可矣/亡而为有/虚而为盈/约而为泰/难乎有恒矣。

孔子说：“圣人，我是没能看到，能看到君子这就可以了。善人，我是没能看到，能见到始终如一（保持好的品德的）人这也就可以了。没有却装作有，空虚却装作充实，穷困却装作富足，这样的人是难于有恒心（保持好的品德）的。”
13、（1）（4分）：①伤春之情。作者“病起”发现春色已匆匆逝去，无法挽留，只能用“几行清泪”来表达对春天逝去的伤感（2分；其中“情感”1分，“分析”1分）。②亡国之恨、故国之思（对故国的悼念、怀念之情）。作者由“卷残红”想到故国的覆亡如同这无情春色一样逝去难留，不觉悲从中来（或“作者想到楚宫吴苑长满芳草，百花盛开，游蜂盘绕，而来年又会见到这画屏般秀丽的春色，可南明福王朝灭亡，故国不在，只能独自伤心”）。（2分；其中“情感”1分，“分析”1分）

（2）（4分）答案：①拟人。花在春风中欢笑，燕子在东风中欢舞，运用拟人的修辞，生动地描绘了“楚宫吴苑”的无边春色。②反衬（衬托、以乐景写哀情）。以乐景写哀情，用春花的欢笑和燕子的歌舞来反衬作者的伤心，虽然春光无限，但国家覆亡，诗人无心赏景，倍增伤感。③对比。花的笑、燕子的舞与作者的伤心形成鲜明的对比，突出了作者的亡国之痛，故国之思。（任答两点满分。每点中“手法”1分，结合诗句具体解说1分）

14、（6分，每空1分）

（1）此后汉所以倾颓也

（2）云无心以出岫

（3）其孰能讥之乎

（4）寄蜉蝣于天地

（5） 宠辱偕忘

（6）青青子衿

（7）气吞万里如虎

（8）以先国家之急而后私仇也

15、（4分）CD（A“就因为这个”归因不当。由结尾可知。B“始终对着假手机在吹嘘”与原意相反，“我”扔进火炉的是自己的真手机。E文中没有运用比喻。）

16、（6分，每点1分）不悦——烦躁——生气——高兴（舒畅）——内疚——得意（“得意”的后面也可加“悔恨”或“悲痛”）

17、（4分，共3点，答出1点2分，答出2点3分，答出3点4分）

①是全文的线索，见证并串联起整个故事。

②反衬“我”的形象，用乔治娅的通情达理反衬“我”的无礼与过分。

③帮助表现主旨，乔治娅对“我”的做法逐步感到不满终于忍无可忍，帮助表现“己所不欲，勿施于人”的主题。

18、（8分）

妙处（4分）：①制造悬念，引起读者的兴趣；②有反讽的效果，“我”的自欺欺人的即兴表演将“我”内心的阴暗丑陋暴露无遗；③概括小说主要情节。（答到两点即可，每点2分）

我的看法（4分）：我认为这种作法是应受批判的。（1分）①在公共场合，每一个人都应坚守道德底线，不应有影响他人的言行；（2分）②在公共场合，每一个人应该注意提高自己的修养，“己所不欲，勿施于人”，将心比心，应有对他人的起码的人文关怀。（1分）

19、（4分）②⑤①④⑥③ 

解析：②句的主语“诸葛亮”，⑤句中“有人劝他”的“他”代指“诸葛亮”，故②⑤连在一起，①句的主语是“他”，也代指诸葛亮，故②⑤①连在一起；④⑥连在一起，而④句前有关联词“而”故在前，所以选A项。

20、（6分,每点2分）

示例：

（1）你是否遭遇过网络商家欺诈？

（2）遭遇商家欺诈后你想过维权吗？

（3）你知道维权途径有哪些？

21、一类卷49分以上，优秀卷54分以上；二类卷42-48分；三类卷36分-41分；四类卷35分-0分。

对人在拥有了钱、貌、才、权等东西后应持怎样的心态，取什么样的人生态度，对现今社会上的种种“任性”行为等，有自己的思考和判断，有自己的理解和见解，在“内容”“表达”“特征”三方面有较好体现者，可进入优秀判分，甚至判高分。

凡脱离作文材料而生搬硬套、穿靴戴帽、牵强附会的文章，在36分以下酌情判分。

偏题作文，在20分以下酌情判分。

没文采，不丰富，也不深刻，更无创新，但能联系作文材料写出自己的真实感受，质朴为文，可在36分-42分之间酌情判分。

文言文【译文】

吴廷栋最近和我往来很频繁，来了就作一整天的谈话，说的都是关于修身养心治国齐家的事情。吴廷栋一定要我搬进北京城里居住，因为城里的镜海先生（唐鉴，字镜海，号翕泽，是晚清义理学派的巨擘之一，蜚声京门）可以以师礼相待，倭艮峰先生（倭仁，字艮峰，蒙古正红旗人，晚清大臣，理学家）可以以朋友之礼相待，老师和朋友一起帮助，即使是软弱无能的人也会树立志向。我想朱子说过：做学问好比熬肉，先要用猛火煮，然后用慢火温。我生平的工夫，全都没有用猛火煮过。虽然有些知识，是从领悟的境界中得到的。偶尔下点功夫，也不过悠闲自得玩味索求罢了。好比没有煮沸的热水，马上用温火温，越温越不热。

镜海、艮峰两位先生，也劝我快搬。然而城外的朋友，也有想常常见面的几个人，比如邵惠西、吴子序等。邵惠西常说：“‘和周瑜交往，就像喝醇香可口的酒酿，（不知不觉就醉了）’，【语出《三国志·江表传》：时老将程普“颇以年长，数凌辱瑜，瑜折节容下，终不与较”。周瑜的谦让终于使普敬服而亲重之。乃告人曰：“与周公谨交，如饮醇醪，不觉自醉。”】我们两个人的交往很有这种特征。”所以每次见面就长谈舍不得分手。子序的为人，我至今不能确定他的品味，但是见识却是最博大精深，曾经教导我说：用功好比挖井，与其挖好多口井却都没挖到井水，哪里比得上紧紧守着一口井，力求挖到泉水而无限取用不会衰竭呢？这几话正和我的毛病相切合，因为我就是一个挖井而都不见泉水的人。

我们读书，只有两件事：一件事是增进道德，追求的是心意真诚思想端正修身齐家的道理，做到不愧对生身父母；另一件事是修习学业，操练的是默记背诵诗文的技巧，做到自强自立。增进道德的事，很难把话说完。至于修习学业自强自立的事，我来说一说。为自身谋求没有比谋生更大的事了。农民工人商人是通过体力劳动来谋生的人；读书人是通过脑力劳动来谋生的人。所以，有人在朝廷当官拿俸禄，有人在乡里教书以糊口，有人做名士官宦家里的食客，有人做达官显爵的幕僚宾客，都需要考虑他们所掌握的学业，足以谋生而无愧于心。通过科举考试获得功名，是当官拿俸禄的途径，也要衡量自己学业如何，将来不至于尸位素餐，这样之后得到科举功名才会心里不感惭愧。谋生谋得谋不得，困厄还是显达由老天作主，赐予还是剥夺由别人作主；学业精深还是不精深，则完全由自己作主。

然而我没有见过学业精深而最终谋不到生的。农夫如果努力耕种，即使会有饥荒但一定有丰收的年岁。商人如果积藏了货物，即使会有积压但一定会有畅销的时侯。读书人如果能精通学业，怎么见得他最终不会有科举功名呢？即使最终得不到科举功名，难道不会有其他的途径来谋生吗？既然这样，那么就怕学业不精深罢了。追求学业精深，没有别的办法，专一罢了。谚语说：技艺多了不能够维持生活，是说他不专一。我挖井多却没有泉水可以饮用，是不专一的过错啊。

各位弟弟要力求专一于学业，像九弟志向在书法，也不一定要全部废弃其他学业，但是每天写字的时候，不可不提起精神，随便什么时候随便什么事情，都可以触动灵感。四弟六弟，我不知道他们心里有专门的爱好没有？如果志向在研习所有儒家经典著作，那么应该专门研究一种经书。如果志向在八股文，那么应该专门研究一个人的文章。如果志向在作古文，那么应该专门看一个人的文集。作各种体裁的诗也一样，作试帖诗也一样，千万不可以同时兼顾。样样去学就一定一无所长。一再嘱咐！千万牢记！

哥哥曾国藩手写。
欢迎访问“高中试卷网”——http://sj.fjjy.org
