宁波市鄞州区2015年5月高三语文模拟检测试卷
一．语言文字运用（共24分，其中选择题每小题3分）
1.下列词语中，加点字的注音全都正确的一项是（  ▲  ）
A．渐（jiān）染     锁钥（yuè）     纰（pǐ）漏      澄（chéng）清问题
B．折（shé）耗      打烊（yàng）     商埠（bù）     顺蔓（wàn）摸瓜
C．汤匙（chí）      趿（jí）拉       使劲（jìn）    一哄（hòng）而散
D．埋（mán）怨      胡诌（zhōu）      熟稔（rěn）    不稂（liáng）不莠
2.下列各句中，没有错别字的一项是（  ▲  ）
A．这客套也不知是谁发明的，我猜测跟孔夫子有关，因为孔夫子最讲究烦文缛节，这一客套在我们乡村并不缺少分毫。
B．习近平在博鳌亚洲论坛2015年年会中外企业家代表座谈会上强调，当前，中国同世界的互动越来越紧密，机遇共享、命运于共的关系日益凸显，中国机遇的内涵在不断扩充。
C．至少，我们来到这个世界，是有一个家让我们登上岸的，倦鸟思巢，叶落归根，我们回到故乡故土，犹如回到从前靠岸的地方，从这里起程驶向永恒。
D．李安的影片很少有人数众多、气势磅礴的宏大场面、场景，画面相对干净雅致、朴素自然，似中国水墨山水画般充满意境，给人以典雅素洁之美。
3.下列各句中，加点的词语运用正确的一项是（  ▲  ）
A．“也许不出百年，中医不需要被取消，就会自动退出历史舞台”，这样的话并非危言耸听，偏偏点中了中医人才培养后继无人的要害。
B．有一次，一位复旦毕业生到沉樱家做客，谈笑中讲到读书时的老师梁宗岱，说应当称沉樱为“师母”时，沉樱不但不以为忤，而且微微地笑了，双颊微红，仿佛陷入了甜蜜的回忆。
C．当鸿雁传书的记忆渐渐淹没在时代高速的节奏之中，时至今日，还有多少都市人愿意静静地坐在书桌前提笔写信？
D．据外媒报道，英国国防大臣法伦曾说俄罗斯总统对欧洲的威胁不比“伊斯兰国”组织小，俄罗斯总统普京的新闻秘书佩斯科夫19日公开予以反击，法伦口无择言惹来了外交风波。
4.下列各句中，没有语病的一项是（  ▲  ）
A．在今年的全国两会上，中国国务院总理李克强在政府工作报告中向全世界宣告，中国2015年的GDP增速目标约为7%左右。
B．电影《失孤》有这样的画面，旅途的风吹雨打，插在旧摩托车后的旗已不新了，但上面印着的雷泽宽儿子的笑脸，仍崭新如初。
C．三联韬奋24小时书店在北京等全国多地站稳脚跟的事实表明，人们对于阅读的需求，不仅是情感需求，更是精神需求，信息需求。
D．生态文明建设事关实现“两个一百年”的奋斗目标，事关中华民族的永续发展，是建设美丽中国的必然要求，对于满足人民群众对良好生态环境新期待、形成人与自然和谐发展新格局，具有十分重要的意义。
5．填入下列空格内，排序衔接最合意的一项是（  ▲  ）
中文遭遇风化与荒芜，原因固然很多，             。             。             。
             。            。那么，为什么不让一颗刚出土的小苗苗，去尽情吸纳植根于本土自然的母语的芬芳呢？
①大学里的“大学语文”取消了，提倡双语教学，一些地方甚至“要从娃娃抓起”
②或许有人质问，又不是人人要当文学家何必小题大做，这怕是一种误解。
③但至少外文的过热难辞其咎
④中文更关乎心灵和审美，关乎天人之间的信息通道，关乎感性、悟性、天性、灵性——这些微妙的元素一旦错过最佳萌芽期和发育期，很可能抱憾终生。
⑤毫无疑问，中文是中国人永恒的精神家园：小桥流水、平湖归帆、杏花春雨、秋月霜天、渡头落日、墟里孤烟，以至灞桥杨柳、易水风寒
A．③②①⑤④    B．③①②⑤④    C．⑤④②①③    D．⑤④②③①
6．请分别用简短的一句话概括四幅画面的内容，然后就画面反映的问题拟写一则公益广告词。（5分 ）

⑴①                    ▲             ②                ▲           
  ③                    ▲             ④               ▲            （2分）
⑵                                     ▲                          （3分）
7．乡谚民俗记载了古人的生活，也承载了我们的文化。请仿照例句，任选二十四节气中的两个节气仿写句子。要求：符合节气特点，句式整齐，讲求押韵。（4分）
例句：立春梅花分外艳，雨水红杏花开鲜。
                    ▲                。                    ▲             
二．现代文阅读（共29分，其中选择题每小题3分）
（一）阅读下面的文字，完成8-10题
每天早晨，你在公园漫步，用面包喂鸽子，并把它们视作自己的宠物，甚至给每一个鸽子都起了名字。但鸽子们能记住你吗？它们会不会对你毫无印象，或只是视你为普通游客呢？这些问题似乎是异想天开，但如果我们想要了解其他动物的内心世界，那就有必要认识它的记忆。事实上，不同的动物具有不同的记忆特征。
如果将记忆定义为储存发生过的事件并能做出反应的话，那么即使最低等的生物也具备这一能力。例如，黏菌会根据气候变化做出反应，为可能到来的干旱放慢分裂速度。以色列特拉维夫大学的伊娃·雅布隆卡和开放大学的西蒙娜·金斯伯格认为，5亿年前第一个神经元出现之后，记忆开始变得错综复杂。寒武纪大爆发之后（即距今5.3亿年前大量物种突然出现及快速进化时期），生物的领地拓展得更广，复杂的记忆能力可能在那以后得以出现。
接下来的几百万年，各种因素推动着生物记忆能力的进化，生物体内出现越来越多的高级技能。天竺鲷在深水区越冬后，可以洄游到繁殖季产卵的位置，误差不超过半米。此外，蜥蜴、蜜蜂和章鱼都可以通过记忆摆脱迷宫困境；鸽子有极佳的视觉识别能力，可以分辨1000多种不同的图像，甚至在人换了衣服之后依然还可以辨认出来。
尽管动物的这类能力令人惊叹，但这与我们所说的“情景记忆”并不相同，所谓情景记忆是将自己置身于某一特定情节中来实现记忆。虽然鸽子可以通过学习将人脸和获得食物联系起来，但它并不能通过某人上次在公园中散步的细节回忆起这个人来。这是一个至关重要的差别。情景记忆让我们可以对未来进行想象和规划，这种能力称为“心理时间旅行”。心理时间旅行一直被认为是人类所特有的，但现在有迹象表明一些其他物种可能也具有同样的能力。
剑桥大学的尼克拉·克莱顿与塞尔吉奥·科雷亚找到证据证明了上述说法。在新西兰，西方灌丛鸦能通过已有的经历来预判其他鸟的行为。如果西方灌丛鸦察觉到有其他鸟偷看它们埋藏食物，那它们过一会儿会换个地方重新埋藏以防食物被偷。但只有曾经遭遇过“被窃”经历的西方灌丛鸦才具有上述行为。这表明它们能根据过去的经历规划未来。
法国研究人员通过实验发现，乌贼在食物投放点吃过食物后，在下次投放食物之前不再到那个地方觅食。这表明它们记得自己经历的事件、地点和时间。类似研究表明，倭黑猩猩和红毛猩猩同样有心理时间旅行的能力。
此前，新西兰奥克兰大学的迈克尔·科尔巴利斯等怀疑论者认为，以上结果都可以用经典条件反射理论等进行解释。但最近一项对小鼠海马体活动的研究改变了科尔巴利斯的看法。实验中，小鼠不仅重复曾经走过的迷宫路线，还会在心理上探索从未走过的路线。此外，在瑞典的一家动物园，一只叫桑蒂诺的黑猩猩会藏匿石头，为的是以后向游客投掷。这种行为可认为是依靠情景记忆说走出的预谋。
                                           （节选自《中外文摘》2015年第5期）
 
8．下列选项中关于“记忆”的认识有误的一项是（  ▲  ）
A．清晨，你在公园里用面包喂鸽子，鸽子会以其自己的记忆特征辨认出你。
B．由黏菌会根据气候变化做出反应的例子可见，即使最低等的生物也具备了记忆能力。
C．寒武纪大爆发之后，生物的领地拓展得更广，复杂的记忆能力在那以后得以出现。
D．在几百万年的生物进化中，各种因素推动了生物记忆能力的高级化。
9．根据原文，下列判断推论完全正确的一项是（  ▲  ）
A．尽管天竺鲷、鸽子等动物的记忆能力令人惊叹，但动物并不具备我们人类所特有的“情景记忆”能力。
B．“心理时间旅行”一直被认为是人类特有的，然而有证据表明西方灌丛鸦也具备了这种能力。
C．乌贼在食物投放点吃过食物后，在下次投放食物之前不再到同个地方觅食的实验可以看出乌贼的这种行为属于条件反射行为。
D．黑猩猩会藏匿石头，预谋向游客投掷。这个实验表明，只有与人类拥有相同祖先的动 物才具有这种能力。
10.概括本文中关于动物记忆的研究结论。
                                      ▲                                  
                                      ▲                                  
（二）阅读下面的文字，完成11-15题。（20分）
谁先看见村庄
                 黄建国
她们回来了。她们不久将会看见自己的村庄。几分钟以前，长途汽车“嘎”一声停下，她们从窗口扔下大包小包，匆匆挤出车门。汽车重新启动，拖一股白烟，拐过沟岔不见了。一会儿，她们要跨过干涸的沟川，沿着对面那条蜿蜒的小径爬上去，然后，就能看到她们的村庄了。她们从南方赶回来过年，带着一大堆颜色鲜艳的包裹行李。
　　她们站在路边四下张望。才五点钟刚过，太阳就已经看不见了，只在西边的沟坡上残留一些余晖。沟川里静得很，雾气弥漫，既朦胧又透明，让人觉得恍若幻影神秘莫测。在将近两年的时间里，这村庄，沟川，羊肠小道，曾经那么执拗地，记不清有多少次在她们遥远的异乡的梦里出现过。
　　她们不急于爬沟。她们需要平息一下心情，定一定神。再说，她们后头还要进行一场比赛，看谁先爬上沟坡，第一个看见村庄。这是她们的约定。
　　现在，她们走到了沟川的西边，抬头打量那条像被野风吹得弯弯曲曲的灰布带一样的路。就是它，那么亲切地通向坡顶，通向她们的村庄。
　　“我不知道为啥一点儿也不激动，”她们中的一个说，“我想我们应该是激动的呀。你说这是为啥呀，二亚？”
　　二亚说：“你鬼迷心窍！我的心扑通扑通乱跳哩。你想想，为了省路费，咱们去年就没有回来，快两年了啊。我不知道我一走进家门会是啥情景，先叫爷还是先叫妈？”
　　不叫二亚的姑娘没有应声。她感到领口和袖口那儿有些冷。刚下车的时候，凉风扑面，怪舒服的；现在，这风突然间又凶又硬，冷飕飕的。内衣好像还沾了汗，贴在身上，风灌进来，说不出的难受。她左右拧一拧身子，把脖子往下缩了一大截。
　　“你看你，”二亚说，“到家门口了反倒没个形了。”
　　“我冷。”她说。
　　二亚也感到了冷。她伸出去试一试风。她把双手举到面前，翻看自己的手心手背，然后往手心里呵了一口气儿。
　　“我不想看见我妈的手裂的口子，”二亚说，“我妈每年冬天两只手都裂成了锯齿，她整天痛得吸溜吸溜的。”
　　不叫二亚的姑娘也张开自己的手指看。
　　“我想哭。”二亚说。她佯装成哭的样子，啊呜了一声，但她马上又嘲笑自己说：“我这是干嘛呀，神经兮兮的。”这时候她担心起另外一些问题来。
　　“咱们寄的钱，家里会不会没收到？”
　　“不会。”不叫二亚的姑娘说，“咱们回去后翻开本子一笔一笔查对。”
　　“会不会有人认为咱们不干净？”
　　“你真能瞎操心。谁干净不干净在脸上会写着字？”
　　“众人口里有毒哩，硬把白的说成黑的。”
　　不叫二亚的姑娘有些不耐烦，她哼了一句歌词作为回答：“白天不懂夜的黑。”然后她说：“我要唱歌。”然后她扭动屁股，怪声怪调地唱起来：“回到拉萨，回到了布达拉……”
　　“我也唱。”二亚说，“唱完咱们爬坡。”她看见太阳在东沟坡上只剩一点儿蜡烛光的颜色了。
　　“常回家看看，回家看看……”她们唱歌。她们的歌声一高一低，在沟川里被凌厉的风撕扯得七零八落，实在不成什么调子。
　　“呀，”二亚说，她突然住了声，“我们的脸！”
　　不叫二亚的姑娘愣着。二亚顿了一下脚：“我是说咱们嘴唇上的口红，还有描的眼影！”
　　不叫二亚的姑娘说：“你多漂亮啊。”
　　二亚说：“我给你说正经的呢。我这个样子怕我妈认不出来，说我是个妖怪。”不叫二亚的姑娘哑了声。她看着二亚。她们互相看着。她们以前没想到这会是个问题。她们每天都要化妆的，包括在拥挤的火车上和颠簸的汽车上。
　　“一定得擦掉。”二亚说。
　　她们开始找纸巾。但翻遍了身上所有的口袋和小包，也没有找出一片软一点儿的纸。她们带的纸巾一路上大手大脚地用光了。她们甚至用纸巾擦火车的茶几和汽车的玻璃，还擦了几次鞋，惟独没想到最后会用它来清除嘴上的口红。她们低头四处探望，希望能看见一汪水。但是，没有。沟川是干的。她们盯住自己的衣服，可她们舍不得橘黄色和天蓝色的外套上不同颜色的斑迹。她们快要恨死自己了。
　　“我说，咱们吃了她。”她们用唾沫把嘴润湿，拿牙齿啃上唇，再啃下唇，让舌头转了一圈儿，又转了一圈儿。她们把唾沫吞下去，又呸呸吐出来，沾在手指上擦拭眼影。
　　不叫二亚的姑娘说：“呀，咱们的口红不高档，吃下去怕会有毒。”
　　“不管它，”二亚说，“这个不重要，毒不死人。”
　　她们擦呀，抹呀，脸上已麻麻的，只是不知道此时脸上的样子。她们互相看也看不清，因为太阳早已熄灭了。她们想着这么一弄她们的脸就很本色了呢。
　　“呀，天都黑了，”她们说，“咱们快爬吧，看谁先看见村庄。”
　　黑夜像汹涌的黑水淹没了她们。
11.请用一句话概括小说的情节。（3分）
                                      ▲                                   
                                      ▲                                  
12.文中第二段为什么说沟川“既朦胧又透明，让人觉得恍若幻影神秘莫测”？ （3分）
                                      ▲                                  
                                      ▲                                   
13.赏析文中划横线的句子。（4分）
                                      ▲                                  
                                      ▲                                  
14.试分析小说中“她们”这一人物形象，请具体说明。（5分）
                                      ▲                                  
                                      ▲                                  
15.小说带给你哪些思考？请结合全文谈谈你的看法。（5分）
                                      ▲                                  
                                      ▲                                  
三．古代诗文阅读（共37分，其中选择题每小题3分）
（一）阅读下面的文言文，完成16—20题。（19分）
第后柬德升诸兄弟
周顺昌
计浒关分袂，节序倏更。独坐静思，长安花何如故园柳。三百五十人未知肝胆谁是，何如二三知己连床夜话，上下千古哉！南望迢迢，觉鸟啼云散，俱足增故旧之思，乡关之感。亦欲以微醉争之，苦不能酒。惟啜清茗数钟，伏枕求睡。梦中所见，或祖父声容，或相知歌啸，甚至牵衣画眉之态，俱恍恍欲似，醒来益令人百端交集。
月中分兵部观政，殊无政可观，不过作揖打躬升堂画卯①而已。天下事以虚文相蒙者，大半类是。今漫以书生当局，其筹边治河大政无论，有何以簿书钱谷之数，天下几何，茫不能对也。始知书不可不多读。平日为八股缘，用了许多功夫，徒做一不识时务进士，良可笑也。弟职应司理，偶展《大明律》一卷，深文刻字，多所未谙，乃信“读书不读律，致君终无术”两言非浪语也。           
最恨者方今仕途如市，入仕者如往市中贸易，计美计恶，计贫计富。弟思今日正委吏乘田②东西南北惟命之日只宜信心做去美恶贫富升沉迟速何所不可须知银子取不尽好官做不尽。予之角，去之齿，四其足，两其翼，造物自有定数，安用营营为。先儒云，学者不可把第一等事让别人做。又谓惟淡可以从俭，惟俭可以养廉。有味哉，有味哉！间尝以此意示之共事者，不谓迂则谓矫。弟正甘心，独怪夫世之不为迂不为矫者，众亦相顾大笑。
意气相期，孰如吾五人。近于合榜中，偶得一真士，相合尤奇，时正辞部日也，耳目甚众，彼独以白须挺立于冢宰③前，了无退避状，无不抚掌。弟谓世人那一件不思做假，此人尤犯仕途大忌，何以独真，乌须药岂少哉？实是有血性男子。急访之，乃丙午科鹿善继也。果北方之狷介者也，弟即笑问以是，渠亦骇焉。遂过我竟日，扬搉千载，抵掌时事，言朗朗可听也。至一种热肠劲骨，布衣蔬食之志，视吾五人殊不减。勿谓燕市中无荆卿、高渐离也。竟代四知己订交矣，四知己亦为之快心否？              （有删改）
                                                                                                       

①    画卯 ：旧时官署照例于卯时到衙门签到。        ② 乘田：春秋时鲁国管理牧场养六畜的小吏。③冢宰：吏部尚书。
16．下列加点字解释错误的一项是  （  ▲  ）
A．  计浒关分袂，节序倏更                分袂：分割，分裂
B．  天下事以虚文相蒙者                  蒙：欺骗
C．  视吾五人殊不减                      视：与……相比
D．  读书不读律，致君终无术              致：辅佐
17．请选出加点字意义和用法相同的一项（  ▲  ）
   A．故旧之思，乡关之感                  简能而任之，择善而从之
B．造物自有定数，安用营营为            是社稷之臣也。何以伐为
C．急访之，乃丙午科鹿善继也            今君乃亡赵走燕
D．竟代四知己订交矣                    何竟日默默在此
18．下列对原文有关内容的概括和分析，不正确的一项是（  ▲  ）
A．作者考中进士之后，虽身在京城却分外思乡，日有所思夜有所梦，在梦境中见到了祖辈父辈，见到了知己朋友，也见到了自己的妻子。
B．作者来到兵部，深感书生掌权的弊端，认为自己书读得不够精细，并且应该多读些音律方面的书。
C．尽管政治混乱，但是作者觉得这世间还是有像荆轲、高渐离这样的正义之士。如鹿善继，作者与之相谈甚欢，并结为知交。
D．本文语言朴实，夹叙夹议，对故乡和知交们的思念之情写得真挚感人，并通过对比手法写出自己要坚守高洁情操的志向。
19．用“/”给文中画波浪线的部分断句。（3分）
弟 思 今 日 正 委 吏 乘 田 东 西 南 北 惟 命 之 日 只 宜 信 心 做 去 美 恶 贫 富 升 沉 迟 速 何 所 不 可 须 知 银 子 取 不尽 好 官 做 不 尽。
20．把文中画线的句子译成现代汉语。（7分）
（1）间尝以此意示之共事者，不谓迂则谓矫。（3分）
                                      ▲                                  
（2）果北方之狷介者也，弟即以是笑问，渠亦骇焉。（4分）
                                      ▲                                  
（二）.阅读下面两首诗歌，完成21—22题。（7分）
	
	

	
	  归燕诗 ③       张九龄海燕虽微眇， 乘春亦暂来。岂知泥滓贱， 只见玉堂开。绣户时双入， 华堂日几回。无心与物竞， 鹰隼莫相猜。  


 

白  燕     袁凯①                             

故国飘零事已非，旧时王谢应见稀。
月明汉水初无影，雪满梁园尚未归。
柳絮池塘香入梦，梨花庭院冷侵衣
   赵家姊妹②多相忌，莫向昭阳殿里飞。
 

 

【注】①袁凯：生活在元末明初之际，在明太祖的严酷统治下随时有罹祸丧命的危险，最后以装疯免死。②赵家姊妹：指赵飞燕和其妹赵合德，汉成帝时，两人专宠十余年。
③本诗写于诗人因李林甫等人的毁谤被罢免宰相之后。
21.两诗中的燕子形象有所不同。《白燕》借助      ▲     （写出2个）等意象来衬托白燕之白洁。而《归燕诗》通过      ▲        等词语直接表明燕子的身份。（2分）
22.两首诗的尾联借燕子这一形象分别寄寓了作者什么情感？（5分）
                                      ▲                                  
                                      ▲                                  
（三）阅读下面的材料，完成23－24题。（5分）
①故《本言》曰：“所以治者，法也；所以乱者，私也。法立，则莫得为私矣。”故曰：道私者乱，道法者治。（《韩非子·诡使》）
②法不阿贵，绳不挠曲。法之所加，智者弗能辞，勇者弗敢争。刑过不避大臣，赏善不遗匹夫。《韩非子·有度》
23.韩非子是      ▲    的集大成者，材料2体现了现代社会所倡导的                                      的      ▲    精神。（2分）
24.结合上面两则材料，说说韩非对法的认识。（3分）
                                      
语文参考答案
1.B（A纰pī漏；C趿tā拉；D不稂láng不莠）
2.D（A“烦”应为“繁”。B“于共”应为“与共”。C“起程”应为“启程”，相同:“启程”的“启”和“起程”的“起”，都有“开始”的义项。“启程”和“起程”，都是“动身、出发”的义项。区别:“起程”对于动身、出发的时间和指向更明确。如:18日起程，今日起程，连夜起程。而“启程”则泛指行程，不强调“具体时间”。如:某某接受邀请，将于明年适当时间启程访问美国。心灵的船就要启程。）
3.B（A项“偏偏”应为“恰恰”。“偏偏”表示故意跟客观事实或现实情况相反，也可以表示事实跟所希望或期待的恰恰相反。“恰恰”表示刚好，正。B项“不以为忤”不生气，不介意。忤，wǔ。本义：抵触，不顺从。不可将此作为忤逆之举。C项“淹没”应为“湮没”，两者的区别在于：“淹没”表示大水等漫过或浸没，也比喻性地表示声音等的“盖过”。“湮没”则主要用来表示人的名声或事迹的埋没或者事物的埋没。从常见用例看，用来指文化领域的人或事多些。另外，“淹没”在口语中、书面语中都常说，而“湮没”有书面语色彩，多用在书面上。D项“口无择言”应为“口不择言”，“口无择言”指出口皆合道理，无需选择；“口不择言”指指情急时说话不能正确用词表达或指说话不加思索随随便便。）
4.D（A项重复累赘，“约”和“左右”重复；B 项成分残缺，“旅途的风吹雨打”前加“经过”；C项语序不当，递进语意应为“不仅是信息需求，更是情感需求，精神需求。”）
5. B（本段主要说中文学习受阻的原因与中文学习的意义，再结合关联词就可以排出语序）
6. 答案：画面一：坐在童车里的孩子跟前摆满了食物；
      画面二：母亲正在给年幼的孩子倒酒；
      画面三：父亲正在给叼着卷烟的孩子点烟；
      画面四：父亲正在给伸手要钱的孩子一叠钞票。（（每点0.5分，共2分）
      广告词：爱心无价，关爱有方。（内容、形式、表达各1分，共3分）
7. 答案：
二十四节气歌
立春梅花分外艳，雨水红杏花开鲜。
惊蛰芦林闻雷报，春分蝴蝶舞花间。
清明风筝放长线，谷雨嫩茶翡翠连。
立夏桑籽像樱桃，小满养蚕又种田。
芒种玉簪开庭前，夏至稻花如白练。
小暑热风催豆熟，大暑池畔赏红莲。
立秋知了催人眠，处暑葵花笑开颜。
白露燕归又来雁，秋分丹桂香满园。
寒露菜苗田间绿，霜降芦花飘满天。
立冬报喜献祥瑞，小雪鹅毛飞翩跹。
大雪寒梅迎风开，冬至瑞雪兆丰年。
小寒游子思乡归，大寒岁底庆团圆。（每句2分，内容、形式各1分，共4分）
8.C（原文中“复杂的记忆能力可能在那以后得以出现”，该选项将可能变成了肯定，不符原文。此题考查科学用语的准确性。）
9.B（A项原文“但现在有迹象表明一些其他物种可能也具有同样的能力”和“剑桥大学的尼克拉·克莱顿与塞尔吉奥·科雷亚找到证据证明了上述说法”可以推断也有动物具备了这种能力；C项原文“但最近一项对小鼠海马体活动的研究改变了科尔巴利斯的看法”可见这种行为不是条件反射而是一种记忆；D项小鼠海马的实验可以证明并非只有与人类拥有相同祖先的动物才具有这种能力，不同物种在各自进化中也能获得这种能力。此题考查科学表达的逻辑性。）
10．①不同的动物具有不同的记忆特征。②随着动物的进化，动物的记忆越来越复杂和高级。③动物也具备了“情景记忆”的能力。④动物也具备了在“情景记忆”基础上对未来进行计划的“心里时间旅行”的能力。（每点1分，答对3点给满分）
11.小说叙述了两个在南方城市谋生（1分）的农村姑娘，在回家过年靠近村庄时的（1分）微妙心理和行为（1分）。
12.越过沟川便能看见村庄，“朦胧”“恍若幻影神秘莫测”是因为将近两年未回家，村庄、村民、亲人在她们眼里心中变得不真实、不可捉摸；（1分）而“透明”是因为近两年来，沟川、村庄多次出现在她们遥远的异乡的梦里，她们深切地思念故乡，回忆故乡的模样，仿佛从未离开过。（1分）“既朦胧又透明”表面矛盾，实际上准确表达了在外谋生的姑娘靠近村庄时的真实心理（1分）。
13.歌声被风撕扯得七零八落，运用比拟手法（1分）写出了风的凌厉、冷冽和歌声的滑稽、脆弱（1分），营造了一种凄清、冷漠的氛围（1分）；与前文“风突然间又凶又硬，冷飕飕的”相照应（1分）；乐观的歌声被凌厉、冷冽的风撕扯，暗示了即将看见的村庄给予她们的除了温暖或许还会有凶险（1分）。【写出任意4点即得4分】
14.她们是在南方城市谋生的农村姑娘，她们善良（给家里寄钱）、乐观（用唱歌化解担心）、天真（以为清除掉口红和眼影就“本色”了），但在城里的生活并不富裕（口红不高档）却已经养成了大手大脚的习惯（纸巾在路上的用途）、失去了本色。
【答出“在南方城市谋生的农村女孩子”得1分，答出善良或乐观得1分，答出天真得1分，答出“城里的生活并不富裕却大手大脚”得1分，有具体分析得1分。】
15.①对于在城市里谋生的农村人而言，城市不是真正的归属之地，“回家”是永远的期待，记忆中的乡村始终以异样的温暖召唤着他/她们。
②在满怀激情的赶路途中姑娘比赛谁先看见村庄，而在她们的担心、忧虑和清除脸上城市印痕的过程中，“黑夜像汹涌的黑水淹没了她们”，这下谁也看不见村庄了。在岁月的淘洗中，她们失去了本色，村庄也改变了模样，充满了未知的凶险。
③她们是“城里的乡下人”又是“乡下的城里人”，于是注定要在城市和乡村的夹缝中徘徊、游移，“回家”成了一个悖论，这些流浪者们只能怀着空想永远“在路上”。
④作者关注到了在城里求生存的农村姑娘面临两种文化的尴尬处境，充满了悲悯性关照。
【写到1点得2分，写到2点得4分，写到3点得5分；言之有理可酌情给分。】
16 .A、分袂：分离
17.B（反问语气词 ）A、助词，的/代词，他；C、判断词，是/副词，却；D、
最终/整个）
18.B、应该是觉得自己“书读得不够多，应该多读一点法律法规。
19弟思今日正委吏乘田/东西南北惟命之日/只宜信心做去/美恶贫富/升沉迟速/何所不可/须知银子取不尽/好官做不尽。（3分，错一个扣0.5分，扣完为止）
20（1）空闲的时候，曾经把这个想法出示给我的同事们，他们不是说我迂腐就是说我矫情。（“间”“不……则”“矫”各1分，共3分）
（2）果然是正直的北方人，我拿这件事笑着问他，他也很惊骇。（狷介、渠、句式各1分，共4分）
21明月、白雪、汉水、梁园    （1分）     微眇、泥滓贱（1分）
22袁诗尾联叮咛白燕：赵氏姐妹多忌，不要进宫去。寄寓了作者要保持自己高洁品质而不与统治者合作的情怀。张诗尾联归燕告诫鹰隼：自知微贱不会久留与之竞争，请不要再加猜忌。借此寄寓自己无心名利即将退隐的情怀。（情怀各2分，分析1分，共5分）
23法家      法律面前人人平等
24材料(1)，韩非认为治乱兴衰之道，主要在于能否严明法纪。徇私舞弊，以权谋私，国家必乱，以法治国，就没有人会谋私，国家就能安定。材料（2）强调法律面前人人平等（或执法公正），在施加刑法时不避开贵族权臣。执法公正是依法治国的前提，只有这样，才能依法杜绝以权谋私现象，进而使国家得以治理。（写出1点得2分，写出2点得3分）
25. (1)究天人之际，通古今之变。
(2)金就砺则利，君子博学而日参省乎己，
（3）斜阳草树，寻常巷陌，
(4)羡长江之无穷。挟飞仙以遨游，
(5)大弦嘈嘈如急雨，小弦切切如私语。
 

译文：
从浒关分开以来，时间过得飞快。独坐静思，长安花怎么比得上故园柳。一同进士的那么多人，不知道谁是知音。怎么比得上和几个知己纵横千古，彻夜长谈呢！望着遥远的南方，感觉到鸟啼云散都能增加对故乡的思念。也想通过喝酒来摆脱这种思念，但是苦于不能喝酒。只能喝几钟茶，躺在床上等待睡意。在梦中有时见到祖父与父亲的音容，有时是和知交们吟诗长啸，有时是牵衣分别及与妻子画眉恩爱情态，一切都恍恍惚惚，醒后更令人百感交集。正如所说的：日有所思夜有所想。说的好！别后的情景，大致如此。
     月中，我被分配到兵部实习，没有什么特别的，只是一些固定的程序而已。天下各事用虚假的文字互相蒙骗，大多像这样。如今到处都是文人主持政事。不要说筹划边疆整治山河等国家政务，用财务出纳税收费用，天下怎样的问题问他们，他们茫然不能回答。才知道书不可以不多读。平日因为在八股文上用了太多功夫，只做了一名不识时务的进士，实在可笑。我在应司理任职，偶尔读到《大明律》一卷，文字深刻，很多都是未曾了解的，于是相信：读书不读律，致君终无术。这两句不是乱说的。
    最恨的是现在官场就像市场，做官的人就像去市集中买卖，计较美恶、贫富。我想如今正做小官，只应该凭心去做，美恶贫富升降快慢，有什么不可以。要知道钱财取不尽，好官做不尽。给我角，去掉我的牙齿，使我长出四脚，长出两个翅膀，把我变成什么模样自然有定数，干嘛要急切地去追求呢？先贤说：读书的人，不能把第一等事让别人去做。又说只有恬淡才能做到节俭，只有节俭可以滋养廉洁。这话有味道！空闲的时候，曾经把这个想法展示给我的同事们，他们不是说我迂腐就是说我矫情。我正以此为乐，只是认为世上不迂腐矫情的人很奇怪，众人也相顾大笑。
    意气相投，谁能像我们五人。最近在同期进士中，偶然得到一个真士，意气特别相投，那天正是辞谢吏部的日子，人数众多，只有他以发须花白的 形象挺立在吏部尚书面前，一点都没有退避躲让的样子，众人很惊讶。我认为世人那一件事情不想到作假，这人更是犯了官场大忌，为什么要独自以真面目示人？黑发的药剂难道还少吗？实在是一个血性男子。急切地探访他，是丙午科鹿善继。果然是正直的北方人，我拿这件事笑着问他，他也很惊骇。于是与我整日探讨，论述千古，当下时政，声音洪亮悦耳。为人古道热肠，有刚强正直的风骨，又有可以穿布衣吃素食的志向，与五人相比很是一样。不要说北京城没有像荆轲、高渐离这样的奇能异士呀！最后，我代你们四人与他结为知交了，你们也会为这快乐的吧？
欢迎访问“高中试卷网”——http://sj.fjjy.org
