2015年高考预测金卷（湖南卷）
语   文
本试题卷共七道大题，22小题，共8页。时量150分钟。满分150分。
一、语言文字应用（12分，每小题3分）

太平桥镇水围村。邱少求翻出家中珍藏的资料，浏阳古乐在资料扬起的灰尘中一一还原——头戴方巾身穿蓝衫的乐生，奏响手中的八音乐器，邱之稑所创的浏阳古乐声响起，八音齐鸣，绕（   ）不绝。

已入耄耋（   ）之年的邱少求，仍然有心再跳上一段舞，但已腿脚不便，“我已经是最后一代学习古乐的邱家人了。”       ①       。

一并尘封的，还有那错落有致的大宅院。邱先坦铺开自己亲笔绘制的老屋原貌图——学堂岭，数十栋厅堂，回廊，青翠（   ）目，云雾缭绕，错落有致地分布着。“    ②       。”惊叹，大气，繁杂的风景，尽在这句简练的诗文中，一段精美的地理就此再现。

他们两个人，都曾随先祖处在繁华的中心；而现在又都通过自己的方式，越过时间的无情，到达回忆的核心。与此同时，我们也很好奇，在太平桥集镇上飘了上千年的阵阵豆豉（ ）香，为何依然如此浓烈？是什么，赋予了它们超越时间的能力？

1、依次填入语段括号内的字音、字形全部正确的一组是                  （        

A．梁    mào    嶂    gǔ
B．梁    dié     障    chǐ

C．粱    dié     嶂    chǐ

D．粱    mào    障    gǔ

2、下列选项填入语段中横线①处，没有语病且衔接恰当的一项是           （        ）

A．叹息，眷恋，以至遗憾的情感，浓缩在这句简短的话语中，一段精致的人文就此尘封。B．浓缩在这句简短的话语中的叹息，眷恋，以至遗憾的情感，精致的一段人文就此尘封。
C．眷恋，遗憾，以至叹息的情感，浓缩在这句简短的话语中，精致的一段人文就此尘封。
D．眷恋，遗憾，以至叹息的情感，浓缩在这句简短的话语中，一段精致的人文就此尘封。

3、下列选项填入语段中横线②处，最恰当的一项是                      （        ）
A．夜凉河汉截天流，宫阙锁清秋

B．繁华昔日皇封院，尽付丹青一纸中
C．菡萏香销翠叶残，西风愁起绿波间

D．玉老田荒，心事已迟暮

4、下列文字节选自一位高三学生写给某大学自主招生办公室的自荐信，其中划线句子表述得体的一项是                                                       （        ） 
　　高中三年，①我玩命儿地学习，每次考试成绩都名列前茅。此外，我还有广泛的兴趣爱好，②在文学、体育方面均有建树，③曾荣获市现场作文大赛一等奖，④并有多篇大作在省级以上文学刊物上发表。我还取得过校运动会400米第一名的优秀成绩。⑤希望贵校能慧眼识金，⑥我将加倍努力，力争成为贵校的优秀学子。

A．①③    B．②⑤    C．③⑥    D．④⑥
二、文言文阅读（22分。其中，选择题12分，每小题3分；翻译题10分）

    杨云翼，字之美。云翼天资颖悟，初学语辄画地作字，日诵数千言。登明昌五年进士第一，词赋亦中乙科。泰和七年，授东京路按察司事，因召见，章宗咨以当世之务，称旨。

　　贞佑四年，大元及西夏兵入鄜延，朝议以蒲察阿里不孙为副元帅以御之。云翼言：“蒲察阿里不孙者，言浮于实。用之必误大事。”不听，后果败。时右丞相高琪当国，人有请榷①油者，高琪主之甚力，诏集百官议，高夔等二十六人同声曰：“可。”云翼独与赵秉文、时戬等数人以为不可，议遂寝。高琪后以事谴之，云翼不恤也。兴定三年，筑京师城，役兵民数万，夏秋之交病者相籍，云翼躬自调护，多所全济。军兴以来，入粟补官及以战功迁授者，事定之后，有司苛为程式，或小有不合辄罢去，云翼奏曰：“赏罚国之大信，此辈宜从宽录，以劝将来。”

　　是年十一月，宗室承立参知政事，大臣言其不法，诏云翼鞫之，狱具，廷奏曰：“承立

承立所坐皆细事不足问向大兵掠平凉以西数州皆破承立坐拥强兵瞻望不进鄜延完颜合达以孤城当兵冲屡立战绩。其功如此，而承立之罪如彼，愿陛下明其功罪以诛赏之，则天下知所劝惩矣。自余小失，何足追咎。”承立由是免官，合达遂掌机务。

　　　当时朝士，廷议之际多不尽言，顾望依违，浸以成俗。云翼尝患风痹，至是稍愈，上亲问愈之之方，对曰：“但治心耳。心和则邪气不干，治国亦然，人君先正其心，则朝廷百官莫不一于正矣。”上矍然，知其为医谏也。

　　云翼天性雅重， 自律甚严，其待人则宽。其于国家之事，知无不言。

①榷：专卖。

(选自《金史・杨云翼传》)

5.对下列句子中加点词的解释，不正确的一项是(     )(3分)

A.章宗咨以当世之务，耶旨    称：符合

B.时戬等数人以为不可，议遂寝  寝：搁置

C.云翼不迎也          恤：顾及

D.至是硝愈           稍：稍微

6.下列各组句子中，加点词的意义和用法都相同的一组是(    )(3分)

A.①章宗咨以当世之务    　　  ②高琪后以事谴之

B.①蒲察阿里不孙者，言浮于实  ②入粟补宫及以战功迁授者

C.①则天下知所劝惩矣     　　 ②其待人则宽

D.①廷议之际多不尽言     　　 ②上亲问愈之之方

7.下列文句中，断句正确的一项是(    ) (3分)

A.承立所坐/皆细事不足问/向大兵掠平凉以西数州/皆破/承立坐拥强兵/瞻望不进/鄜延完颜合达以孤城当兵/冲屡立战绩

B。承立所坐皆细事/不足问/向大兵掠平凉以西/数州皆破/承立坐拥强兵/瞻望不进/鄜延完颜合达以孤城当兵冲/屡立战绩

C.承立所坐皆细事/不足问/向大兵掠平凉以西数州/皆破/承立坐拥强兵瞻望/不进/鄜延完颜合达以孤城当兵冲/屡立战绩

D.承立所坐皆细/事不足问/向大兵掠平凉/以西数州皆破/承立坐拥强兵/瞻望不进/鄜延完颜合达以孤城当兵冲/屡立战绩

8.下列对原文有关内容的理解，不正确的一项是（    ）(3分)

A.杨云翼天资聪慧，刚学会说话便在地上写字，每天能诵读几千字的文章。后来他考中了进士第一，词赋考试也中了乙科。

B.有人请求实行油料专卖，高琪竭力赞同，诏令聚集百官商议此事时，杨云翼等人却对此表示反对，高琪为此怀恨在心。

C.兴定三年，有数万士兵参与了筑建京师城，夏秋之交，很多士兵接连患病，杨云翼亲自调药护理，从而救活了许多人。

D.皇上让杨云翼去审问宗室承立。云翼审问后奏报说，承立现在所犯的过失还不足以治罪，但皇上应追究他过去的问题。

9.将下列句子翻译为现代汉语。(10分)

赏罚国之大信，此辈宜从宽录，以劝将来。 (3分)

其功如此，而承立之罪如彼，愿陛下明其功罪以诛赏之。（4分）

治国亦然，人君先正其心，则朝廷百官莫不一于正矣。 (3分)

三、古代诗歌鉴赏和古诗文默写（13分）
10.阅读下面这首诗，然后回答问题。(8分)

晚步①
【清】历鹗

斜景忽已暝，流莺时一鸣。水光知月出，花落见风行。

僻地非遗世，新畦欲耦耕。孤吟少俦侣，发兴②自江城。

①此诗写于厉鹗因家贫租屋东园读书时，两年后，他考中举人。

②发兴：激发意兴。

(1) 简析颔联是怎样写出诗人散步时的环境的特点的。(4分)

(2)请结合后两联简析诗人的思想感情。(4分)

11．古诗文默写。（5分，每空1分）

（1）山寺钟鸣昼已昏，                。（孟浩然《夜归鹿门歌》）
 (2)＿＿＿＿＿＿，＿＿＿＿。会桃花之芳园，序天伦之乐事。（李白《春夜宴从弟桃花园序》）

 (3)感我此言良久立，却坐促弦弦转急。＿＿＿＿＿＿，＿＿＿＿＿。（白居易《琵琶行》）

四、现代文(论述类、实用类)阅读(10分。选择题6分，每小题3分；简答题4分)
阅读下面的文字，完成12～14题。
唐宋转型中的思想突破

余英时

　　①韩愈一直以来被认为是新儒学的先驱。这种历史观建立得很牢固，以致去证明它的合

理性是多佘的，对它提出怀疑则是不明智的。但我们必须对这可靠的观`点提个问题：为什么是韩愈而不是别人开始新儒学的突破呢?无疑，在这里要完全回答这个问题是不可能的。以下所能做的仅是概观而已。

　　②韩愈的突破存在两个密不可分并内在关联的方面，站在反对一面对佛教(和道教)进行

批评，站在肯定一面复兴儒家之道。在他那个时代，韩愈主要以反对一面出名，特别是他

819年的反佛谏文。吊诡的是，现在的学者一般认为，他对佛教的批评十分缺乏原创性，他

所有的反佛言论都可在早期的反佛作品中找到，这些作品始于621年的傅奕上疏。另一方面，

从一个严格的哲学观`点来看，也经常有人指出，韩愈对儒家之道的探索是不精细和不令人感兴趣的。因此，我们怎么去证明他是新儒学突破的第一先驱者呢?

　　③我以为，韩愈的重要性既不在于批评的原创性也不在于其哲学上的深刻性，他的创造

在于他对反对与肯定两方面的综合。这两方面为新儒学将“入世转向”推入新的历史阶段创

造了基础。韩愈清楚显示了一条不抛弃来世而回向此世的道路。引用儒家经典作为杈威，特

别是《大学》和《孟子》在他的《原道》和其他文章中试图显示，那些超现实的天理(或天

常)最终是为此世的政治和社会秩序服务的。

　　④在《原道》中，韩愈批评佛教的“治心”是为了“外天下国家”，并以儒家“正心”

作为最终“平天下”的精神基础来进行抗辩。表面上，似乎他想在“心”的培植上直接对抗

新禅宗。但事实上，那只不过是变形的模仿，因为完全相反的对抗也是一种模仿。

　　⑤在韩愈的《师说》中，禅宗影响的痕迹最明显不过。在他那个时代，普通的儒学教

师一般被轻视，这在柳宗元和吕温的作品里可充分证明。因此，韩愈很清楚，除非重建儒家

师道的尊严，否则复兴儒学将注定失败。与此相反，禅师作为师在唐代后期得到无比的尊敬。

十分清楚，韩愈儒家之师定义中的术语“传道”、“解惑”仿自禅师。“惑”甚至可能取自禅

宗语言。《师说》中两个更重要的观点也值得评论：第一，文章强调“无贵无贱，无长无少，

道之所存，师之所存也”。这特别适用于像慧能这样的禅师，他不仅地位低贱，而且有些弟

子年长于他。第二，文章中含有弟子不必不如师的观`点。这个观`点也有禅宗师徒关系概念的味道，正如禅师灵佑的格言：“见过于师，方堪传授。”

　　⑥一旦显示出韩愈的儒家之道的再阐述是源于新禅宗思想的流行，许多疑问也就消失

了。事实上，他的诗和书信显示，终其一生，他与禅僧们都保持着密切的联系。他对他们的

精神实践表示尊敬，但并不同情他们对现世的拒绝。无论如何，有证据表明韩愈非常熟悉新

禅宗，他欣赏禅宗的教育方法并用到儒家方面来是可能的。然而，他欣赏新禅宗的不是个别

思想或概念，而是禅宗突破过程的整个发展范式。为了解扩展重建儒家社会的计划，韩愈将

始于新禅宗运动的“入世转向”推向极致。在某种程度上，他为了重建儒家的道统仿照了新

禅宗的模式，他寻求完全不同于佛教的超越现实作为现世的基础。确实，他在这两个领域内

实际的成就是很有限的。但新儒学的突破，则是由他确立了方向，并为宋代的发展确立了基

本准则。

(选自余英时《唐宋转型中的思想突破》，有删改)

12.下列说法，符合文意的一项是(    )  (3分)

A.韩愈一直以来被认为是新儒学的先驱，但证明它的合理性并不多余，对它提出怀疑并非不明智。

B.韩愈的新儒学突破表现在，对佛教(和道教)进行批评和对儒家之道的复兴。

C.韩愈以儒家的“正心”为“平天下”来抗辩佛教的“治心”为“外天下国家”，他在“心”的培植上直接对抗了新禅宗。

D.因为禅师作为师在唐代后期得到无比的尊敬，所以在韩愈那个时代，普通的儒学教师一般被轻视。

13.下列不符合文中“入世转向”含义的现象是(    )(3分)

A.先秦儒家学派崇尚“仁义”，提倡“忠恕”和“中庸”之道，主张“德治”和“仁政”，重视伦理关系。

B.唐代“六祖慧能”的禅宗改革则在佛教界一声狮子吼，开启了教徒“若欲修行，在家亦得，不由在寺”。

C，在道教的发展过程中，全真教提出了“打尘劳”，即“损己利物为行”，通过在尘劳中打滚受苦来修道。

D.宗教改革倡导者马丁・路德说：“无论什么人，不管他是教皇、主教、传教士，世俗权力都有权来管他。”

14. 根据文意，韩愈能够成为新儒学突破的第一先驱者的原因是什么? (4分)

五、现代文(文学类)阅读(21分)
阅读下面的文章，完成15～18题。
当玫瑰花开的时候

【智利】佩•普拉多

老园丁培育出许多优良品种的玫瑰花。他像蜜蜂似地把花粉从这朵花送到那朵花，在各个不同种类的玫瑰花中进行人工授粉。就这样，他培育出了很多的新品种。这些新品种也成了他心爱的宝贝，也引起了那些不肯像蜜蜂那样辛勤劳动的人的妒忌。

    他从来没有摘过一朵花送人。因为这一点，他落得了一个自私、讨人厌的名声。

    有一位美貌的夫人曾来拜访过他。这位夫人离开的时候同样也是两手空空，没有带走一朵花，只是嘴里重复嘟哝着园丁对她说的话。从那时起，人们除了说他自私、讨人厌之外，又把他看成了疯子，谁也不再去理睬他了

    “夫人，您真美呀!”园丁对那位美貌的夫人说，“我真乐意把花园里的花全部奉献给您呀!但是，尽管我年岁已这么大了，我依旧不知道怎样采摘下来的玫瑰花，才能算是一朵完整，而有生命的玫瑰花 您在笑我吧?哦！您不要笑话我，我请您不要笑话我。”

    老园丁把这位漂亮的夫人带到了玫瑰花园里，那里盛开着一种奇妙的玟瑰花，鲜红的花朵好像是一颗鲜红的心被抛弃的蒺藜之中

    “夫人，您看，”园丁一边用他那熟练的布满老茧的手抚摩着花朵，一边说。

    “我一直观察着玫瑰开花的全部过程。那些红色的花瓣从花萼里长出来，仿佛是一堆小小的篝火喷吐出的红彤彤的火苗。难道把火苗从篝火中取出来，还能继续保持它那熊熊燃烧的火焰吗？

    “花萼细嫩，慢慢地从长长的花茎上长了出来，而花朵则出落在花枝上。谁也无法确切地把它们截然分开——长到何时为止算是花萼，又从何时开始算作花朵?我还观察到当玫瑰树根往下伸展开采的时候，枝干就慢慢地变成白色，而它的根因地下渗出的水的作用，又同泥土紧紧地结合起来了。

    “结果我连一朵玫瑰花该从哪儿开始算起都不知道，那我怎么把它摘下来送给他人?要是硬把它摘下来赠送给别人，那么，夫人，您知道吗，一种断残的东西其生命是十分短暂的？

    “每年到了5月，那含苞待放的玫瑰花蕾绽开了。我竭力想知道玫瑰是在什么地方开始开花的。我从来也不敢说  ‘我的玫瑰树开花了，’而我总是这样欢呼着  ‘大地开花了，妙极啦!’

    “在年轻的时候，我很有钱、身体壮实，人长得漂亮，而且心地善良，为人忠厚。那时曾有四个女人爱我

    “第一个女人爱我的钱财。在那个放荡的女人手里，我的财产很快地被挥霍完了。

    “第二个女人爱我健壮的体格，她要我同我的那些情敌去搏斗，去战胜他们。可是不久，我的精力就随着她的爱情一起枯竭了。

    “第三个女人爱我英俊的容貌。她无休止地吻我，对我倾吐了许许多多情意缠绵的奉承话。我英俊的容貌随着我的青春一起消逝了，那个女人对我的爱情也就完结了。

    “第四个女人爱我忠厚善良。她利用我这一点来为她自己谋取利益。最后我终于看出了她的虚伪，就把她抛弃了

    “在那个时候，夫人，我就像是一株玫瑰树上的四朵玫瑰花，四个女人，每人摘去了一朵。但是，如果说一株玫瑰树可以迎选1 00个春天的话，那么一朵玫瑰花只能有一个春天。我那几朵可怜的玫瑰花，就是因此而永远地凋零了

    “自此以后，从来没有人在我的花园里拿走过一朵花。我对所有到我这花园的人说“你什么时候才能不热衷于那些分割开来的、残缺不全的东西呢?假如你真能把每件事物的底细明确地分清楚，假如你真能弄清玫瑰长到何时算作花萼，又从何时开始算作花朵的话，那么，你就到那玫瑰开花的地方去采摘吧!”

 15、作者在开头二段叙述了人们对老园丁的妒忌与讨厌，其用意是什么?(4分)

 16、请对画线语句进行赏析。(6分)

17、我们常说“赠人玫瑰，手有余香”，但老园丁为什么从来没有摘过一朵花送人呢?请概述原因。(5分)

18、作者为什么要写老园丁的爱情经历?这篇哲理小说探讨了一种人生命题，也即“如何去爱”的态度和方法问题，请简要谈谈你对此的理解。(100字左右)(6分)
六、选作题（12分，每小题6分）
注意：选作题共3道小题，请任选其中2道作答。
19、 阅读下列一段文字，

新学期初，某大学爱心社联合十多所高校，推出了为期3天的“爱心大巴”免费接站活动，在北京站前接送同学。由于受到返校大学生的怀疑、猜测，乘客寥寥，而无偿提供的矿泉水和小点心也因无人问津成了摆设。学子们的爱心变成了伤心。

针对上述现象，你用100字左右阐述自己的看法，要求言之有理，观点明确。

20、孔子曰：“质胜文则野，文胜质则史，文质彬彬，然后君子。”但也有人认为，懂礼节、有礼貌是中华民族的传统,，因此，只要懂礼节,有礼貌就是一个有教养的人。你是如何看待这个观点的？说说你的理由。
21、阅读下列文字，请根据问题作答。（6分）

唐朝著名禅师慧宗好种兰花。一次出外讲经弘法，吩咐弟子看护好种在寺里的数十盆兰花。弟子们深知师父酷爱兰花，莳弄特别小心。但一天深夜，狂风大作，拔树掀瓦，砸坏了兰花。几天后，禅师回家，弟子们忐忑不安。得知原委后，禅师说：“当初，我不是为了生气而种兰花的。”弟子们如醍醐灌顶，大彻大悟。

（1） 禅师慧宗“不是为了生气而种兰花的”，那是为了什么？（2分，不超过20字）

（2） 弟子们大彻大悟，你觉得弟子们最大的彻悟应该是什么，请简要分析。（4分，60字左右）

七、作文（本题满分60分）
22.阅读下面的材料，根据要求写一篇不少于800字的文章。（60分）

材料一：流水会远去，时光会流淌，生命会消逝，存在的只有现在。

材料二：辉煌的盛唐已逝，但伟大的诗魂永存；古希腊城邦已经坍圮，但自由民主的星火依旧蔓延。

要求选好角度，确定立意，明确文体，自拟标题；不要脱离材料内容及含意的范围作文；不要套作，不得抄袭。
语文答案
注：1——8小题每题3分。

1、 B           

2、D  “眷恋，遗憾，叹息”语义成递进关系。“精致的一段人文就此尘封。”定语的顺序不当。B项，句式混乱。
3、B           

4、C ①“玩儿命地学习”，可改为“刻苦学习”。②“建树”用词不当，可改为“一些成绩。”④“大作”改为“习作”。 ⑤“希望贵校能慧眼识金”改为“如果贵校能录取我”或“如果有幸到贵校就读”。
5.D 逐渐(注意:上亲问愈之之方)考查考生掌握常见文言实词在文中含义的能力。

6.A 介词，拿。  B项:助词，表停顿/代词，者字结构，代人； C项:连词，顺承，那么/连词，转折，却；D项:助词，的/代词，这种病。

7. B  

8.C “数万士兵”错误，原文为“役兵民数万”，数万是兵和民的总和，非数万士兵。

    考查考生对选文内容要点的分析概括能力，能力层级C。

9.  赏罚是有关国家信誉的大事，对这些人应该从宽录用，用来鼓励将来的人。

     （“赏罚国之大信”，判断句，1分；“劝”，鼓励，1分；大意1分。共3分）

     （合达的）功绩是这样大，而承立的罪过又是那样深重，希望陛下辨明他们的功罪，分别赏赐责罚他们。（“承”1分，“明”1分，“以”1分，句意大意1分。共4分）

     治理国家也是这样，做皇上的先端正自己的思想，那么朝廷百官就没有不统一在正道上了。

（前“正”，“使……端正”1分；“一”，统一，1分；后“正”，正道，1分，共4分）     （第9小题共10分）

【参考译文】

杨云翼，字之美。杨云翼天资聪慧，刚学会说话便在地上写字，每天能诵读几千字的文章。明昌五年，杨云翼考进士得了第一，词赋也中了乙科。泰和七年，任东京路按察司事，因此被召见。章宗拿当时的政务询问云翼，他回答得很符合皇帝的心意。

贞祜四年，元和西夏的大军入侵揶延，朝廷商议用蒲察阿里不孙任副元帅来抵御敌军，杨云翼上言说:“蒲察阿里不孙，是个言过其实的人。用他必定要耽误大事。”朝廷没有采纳他的意见，后来果然战败了。

    当时右丞相高琪执掌朝政，有人请求对油料实行政府专卖，高琪竭力赞同，诏令聚集百官商议此事，高夔等二十六人同声说:“可以。”只有杨云翼和赵秉文、时戬等几个人认为不可施行，这一建议于是被搁置下来了。高琪后来拿其他事责备他，云翼并不放在心上。兴定三年，在京师修筑城墙，役使士兵、百姓几万人。夏秋之交，染病的人接连不断，杨云翼亲自给病人调药护理，保全救活了许多人。自从战争开始以来，因交纳粮食补官或因战功而得以升迁的人，战事平定以后，有关机构设了许多繁琐苛刻的考核程序，只要稍有不合的，就会被罢免撤职。杨云翼上奏说:“赏罚是有关国家信誉的大事，对这些人应该从宽录用，用来鼓励将来的人。”

    这一年十一月，宗室承立担任参知政事，大臣们都说他不遵法令。皇上下诏让云翼审查他，罪案己定，云翼在朝廷上奏报说:“承立现在所犯的罪名都是小事，不足以治罪。然而过去敌人大军入侵平凉以西，几个州都被攻破了，承立统领精锐的军队却远远观望不敢进兵。守鄜延的完颜合达以一座孤城扼守军事要道，多次立下战功。合达的功绩是这样大，而承立的罪过又是那样深重，希望陛下辨明他们的功罪，分别赏赐责罚他们，那么天下的人就知道朝廷鼓励的和惩罚的是什么了。至于其他的小过失，有什么值得去追究呢。”承立因此被免官，合达于是掌管了军机政务。

    当时的朝臣，在朝廷商议大事的时候大多不把自己的意见说完，他们前顾后瞻，迟疑不决，渐渐成为一种风气。杨云翼患了风痹病，到此时逐渐痊愈了，皇帝亲自询问他治愈这种病的方法，杨云翼回答说:“只要治疗心就行了，如果心态平和，那么邪气就不能触犯了。治理国家也是这样，做皇上的先端正自己的思想，那么朝廷百官就没有不统一在正道上了。”皇帝听后感到震惊，知道他是用医道来进谏。

    杨云翼天性高雅庄重，要求自己很严格，待人却很宽厚。他对于国家的事，只要知道，就没有不说的。

10. (1)答:诗人采用了反衬(衬托)的手法写出了环境的幽静。(2分)水面上泛起了粼粼波光，原来是月亮慢慢升了上来；花朵悠悠飘坠，是因为有风儿在轻轻拂过。(1分)诗人通过对景物细微变化的感知来突出了环境的幽静。(1分)

  (2)答:诗人并没有因身处僻地而消极避世，依然是热爱生活，甚至饶有兴味的想享受农耕生活的快乐；(2分)尽管缺少知己，无人赏识，但在黄昏的宁静中心情反而不平静，(2分)并激发了他的意兴，他志向远大，思想飞向了外面的广阔世界。(2分)

     注：上边的情感分析，任意两点即可得满分。   （第10小题共8分）

11、 （1)渔梁渡头争渡喧 (2)况阳春召我以烟景  大块假我以文章  (3)凄凄不似向前声   满座重闻皆掩泣  （每空1分，共5分，凡出现错别字，该空不能得分）

12. B【解析】A，判断不当，原文“这种历史观建立得很牢固，以致去证明它的合理性是多余的，对它提出怀疑则是不明智的。”C，原文“似乎他想”只是主观上的想法，而答案变成了客观上的事实。D，强加因果。   （3分）

13.A【解析】根据原文可知，“入世转向”是指“不抛弃来世而回向此世”。A项中先秦儒家学说本身就是积极“入世”，所以不存在“回向”，而其他选项都表示了“回向此世”的意思。            （3分）

14、【参考答案】(1)韩愈把对佛教(和道教)的批评和复兴儒家之道进行了综合，为新儒学将“入世转向”推入新的历史阶段创造了基础。
(2)韩愈为了重建儒家的道统仿照了新禅宗的模式，为新儒学的突破确立了方向，并为宋代的发展确立了基本准则。 （每点2分，共4分）

15、表现人们对老园丁的不理解 (2分)；为下文表现老园丁独特深刻的人生感悟与境界作铺垫(2分)
16、运用比喻，生动形象地说明采折玫瑰就如同将火苗从篝火中取出来一样，会断送玫瑰的生命与美丽这一道理(3分)运用反问，加强比喻说理的语气和力度(3分)
17、老园丁的人生经历告诉他“一种断残的东西其生命是短暂的”(2分）在他没有弄清“长到何时才能算是一朵完整而有生命的玫瑰花”的时候，他不会去采折玫瑰(3分)
18（1）由物及人(以物喻人)，揭示小说哲理(1分)老园丁的感情生活没有圆满的结局是因为那些女人都只是看中了他的局部，却没有看上他的全部，因而他们的爱是不完整的。(1分)

   (2)略，观点明确2分，言之成理，表达流畅2分。(答案主要集中在“爱要完整”这方面)

19、 评分标准：（1）首先是亮出自己的观点，并且观点正确。（2分）

               （2）结合社会现实针对当前学生的做法，做出准确的评判。（4分）

20、 评分标准：（1）首先肯定孔子的君子标准是“文”和“质”，即“质朴”和“文采”

               （2）辨证的看待“质”和“文”，另外结合现代人的观点，即“懂礼节”

                   “有礼貌”，才能成为实际意义的君子。（4分）

21、 评分标准：（1）谁为了加强自己的修养，为此而生气恰恰说明，修养未成。（2分）

               （2）通过慧宗禅师的话，让自己明白我们的首要任务是要加强自我修养。

                   （4分）

  （注：19——21答案均为参考答案，如有其他答案，只要言之成理，结合实际，也可酌情给分。）

22、 作文：参照2014年湖南省高考作文评分标准评定。

【作文立意提示】
此篇作文为典型的新材料作文，和今年来广东高考命题的思路颇为相似：针对某个话题、事物、现象为发表不同见解的对象。分析此类文章时候，老师要密切关注新材料作文的审题和立意，提高学生对问题认识水平，增强学生文章的思辨性，材料丰富且具有典型性（真实有效），作文审题立意时千万不要脱离话题（现象等）本身去立意，学会收放自如。

现将本篇文章的参考立意列举如下，以供老师评讲时参考。

审题立意提示：
    我们可以把“一棵有毒的树”看作有缺陷、有过错、对社会有一定危害性的人如失足青年、吸贩毒人员和各式各样的罪犯；也可以把“一棵有毒的树”看作精华与糟粕共存的现象尤其是文化现象。怎样对待这些人与物呢？不同的人有不同的做法。联想到我们学过的课文，鲁迅先生在《拿来主义》一文中，对传统文化中的精华与糟粕共存的现象早就作过精辟的阐述，即存其精华，去其糟粕。按照新型材料作文在同一话题大前提下可以“抓其一点不顾其余”的原则，我们可以只对其中一点立意，当然也可综合材料内容去立意。
参考立意：
1、 远离有害的东西（人、事、物）（着眼于第一种人）
2、 面对犯错误的人不能一棒子打死（着眼于第二种人）
3、 我们用慈悲之心去对待每一个有缺点的人（着眼于第三种人）
4、 我们要有创新精神，要学会变废为宝（着眼于第四种人）
5、 换个角度看问题（着眼于第四种人）
6、 成功之道：化腐朽为神奇（着眼于第四种人）
7、 答案是丰富多彩的（着眼于全部材料）
8、 仁者见仁，智者见智（着眼于全部材料）

9、 剔除糟粕，留取精华（着眼全材料，着眼现实、文化传统等）

10、对待优缺点并存的事物，我们要用发展的眼光、辨证的眼光看问题，不能抓住一点，不顾其余。（综合材料）

欢迎访问“高中试卷网”——http://sj.fjjy.org
