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2015年厦门市高中毕业班适应性考试

语 文 试 题

本试卷分五大题，共10页。满分150分，考试时间150分钟。

注意事项：

1.考生请将自己的姓名、准考证号及所有答案写在答题卡上。

2.答题要求，请见答题卡上的“注意事项”。

一、古代诗文阅读（27分）

（一）默写常见的名句名篇（6分）

1．补写出下列名句名篇中的空缺部分。（6分）

（1）佩缤纷其繁饰兮，             。（屈原《离骚》）

（2）虽无丝竹管弦之盛，一觞一咏，               。（王羲之《兰亭集序》）

（3）嗟乎！                ！欲人之无惑也难矣！（韩愈《师说》）

（4）管弦呕哑，             。（杜牧《阿房宫赋》）

（5）             ，似曾相识燕归来。（晏殊《浣溪沙》）
（6）箫鼓追随春社近，             。（陆游《游山西村》）

（二）文言文阅读（15分）

阅读下面的文言文，完成2～5题。

蔡邕字伯喈，陈留圉人也。邕性笃孝，母常滞病三年，邕自非寒暑节变，未尝解襟带，不寝寐者七旬。母卒，庐于冢侧，动静以礼。有菟驯扰其室傍，又木生连理，远近奇之，多往观焉。与叔父从弟同居，三世不分财，乡党高其义。少博学，师事太傅胡广。好辞章、数术、天文，妙操音律。

桓帝时，中常侍徐璜、左悺等五侯擅恣，闻邕善鼓琴，遂白天子，敕陈留太守督促发遣。邕不得已，行到偃师，称疾而归。感东方朔《答客难》及杨雄、班固、崔驷之徒设疑以自通，乃斟酌群言，韪其是而矫其非，作《释诲》以戒厉云尔。

建宁三年，辟司徒桥玄府，玄甚敬待之。召拜郎中，校书东观，迁议郎。邕以经籍去圣久远，文字多谬，俗儒穿凿，疑误后学。熹平四年，乃与五官中郎将堂溪典等奏求正定六经文字。灵帝许之，邕乃自书丹于碑，使工镌刻立于太学门外。于是后儒晚学，咸取正焉。及碑始立，其观视及摹写者，车乘日千余两，填塞街陌。

邕前在东观，与卢植、韩说等撰补《后汉记》，会遭构陷流离，不及得成，因上书自陈，奏其所著十意，分别首目，连置章左。帝嘉其才高，会明年大赦，乃宥邕还本郡。
中平六年，灵帝崩，董卓为司空，闻邕名高，辟之。称疾不就。卓大怒，又切敕州郡举邕诣府，邕不得已，到，署祭酒，甚见敬重。卓重邕才学，厚相遇待，每集燕，辄令邕鼓琴赞事，邕亦每存匡益。

及卓被诛，邕在司徒王允坐，殊不意言之而叹，有动于色。允勃然叱之。即收付廷尉治罪。邕陈辞谢，乞黥首刖足，继成汉史。士大夫多矜救之，不能得。邕遂死狱中。允悔，欲止而不及。时年六十一。

（摘编自《后汉书·蔡邕列传》）

2．对下列加点词的解释，不正确的一项是（3分）

A．中常侍徐璜、左悺等五侯擅恣      擅恣：专权放肆
B．俗儒穿凿，疑误后学              穿凿：牵强附会

C．邕陈辞谢                        谢：辞别

D．士大夫多矜救之                  矜：同情
3．下列各组句子中，全都表现蔡邕博学多才的一组是（3分）

①自非寒暑节变，未尝解襟带      ②好辞章、数术、天文，妙操音律

③设疑以自通                    ④斟酌群言，韪其是而矫其非

⑤召拜郎中，校书东观            ⑥奏其所著十意，分别首目，连置章左

A．①③⑤      B．①④⑥      C．②③⑤      D．②④⑥

4．下列对文章有关内容的概括与分析，不正确的一项是（3分）

A．蔡邕全心侍奉生病的母亲，七十天不曾睡过安稳觉。和叔父、堂弟共同生活，三代之间不分家产，深得家乡父老敬重。

B．蔡邕因琴技高超被陈留太守举荐，受到皇帝征召，蔡邕不得已启程进京，中途又托病回到家中。

C．司空董卓看重蔡邕的才学，强行征召他，蔡邕被迫应征。蔡邕受到董卓礼遇，常借机对董卓匡正补益。
D．董卓被杀后，蔡邕在王允家谈到董卓时不禁叹息，神情上有所流露。王允十分生气，将蔡邕交给廷尉治罪。
5．把文中画横线的句子译成现代汉语。（6分）

（1）庐于冢侧，动静以礼。（3分）

译：                                                              
（2）帝嘉其才高，会明年大赦，乃宥邕还本郡。（3分）

译：                                                              
(三)古代诗歌阅读(6分)

6．阅读下面的诗歌，完成后面的题目。（6分）
夜渡江
[唐]柳中庸①
夜渚带浮烟，苍茫晦远天。

舟轻不觉动，缆急始知牵。

听笛遥寻岸，闻香暗识莲。

唯看孤帆影，常似客心悬。

【注】①作者：有的版本写作姚崇。

（1）诗歌颈联是如何表现夜渡的？请简要分析。（2分）
答：                                                                     

（2）最后一句的“悬”字是全诗的“诗眼”。请结合全诗对“悬”字作简要赏析。（4分）
答：                                                                     

二、文学名著、文化经典阅读（12分）

（一）文学名著阅读（6分）

7.下列各项中对作品故事情节的表述，不正确的两项是（6分）
A．黄忠在长沙与关羽交战时，因马失前蹄被掀倒在地而就擒。关羽亲自给黄忠松绑，黄忠深受感动，向关羽投降。（《三国演义》）

B．黛玉见宝钗向薛姨妈撒娇，不禁伤感落泪。薛姨妈安慰黛玉，同意认她作女儿，还说要向贾母提议把黛玉定给宝玉。（《红楼梦》）

C．梅来到高家避难，与觉新在花园里相遇。两人情不自禁相拥而泣，互诉相思之情，瑞珏看到这一幕，只是默默走开。（《家》）

D．吴荪甫在做公债空头时，受到赵伯韬的极力压制。为了凑齐卖方保证金，他孤注一掷，抵押了自己的工厂和公馆。（《子夜》）

E．欧也妮委托庭长赶往巴黎，为叔父偿清全部债务，从而恢复了叔父的名誉，使夏尔能顺利地与侯爵的女儿结婚。（《欧也妮·葛朗台》）
（二）文化经典阅读（6分）

8．阅读下面的《论语》和《孟子》选段，完成后面的题目。（6分）
①子曰：“君子食无求饱，居无求安，敏于事而慎于言，就有道而正焉，可谓好学也已。”
（《论语·学而》）

②孟子曰：“养心莫善于寡欲。其为人也寡欲，虽有不存①焉者，寡矣。”
（《孟子·尽心下》）

[注]①不存：指放失本心，丧失善心。
（1）在两个选段中，孔子和孟子的观点有何相同之处？请概括。（2分）
答：                                                                     

（2）为什么说“敏于事而慎于言，就有道而正焉”是“好学”的表现？请简析。（4分）

答：                                                                     

三、现代文阅读(24分)

（一）论述类文本阅读(9分)

阅读下面的文字，完成9～11题。

谁来加厚信息时代的文化土层？
新技术当真是最伟大的“改变者”。打开微信“朋友圈”，就能看到一个完整的文化微缩景观，每个人都有着不同的价值偏好和审美趣味，他们是文化景观的观看者，也是文化风尚的制造者。

然而，新技术的生死时速，是否也会纵容“所见即所得”的肤浅，带来“既得繁花，亦生野稗”的乱象？已经有人痛心于文化空气的日益稀薄，甚至认为中国正在进入文化上的“小时代”。商业和消费主义冲刷之下的大众审美河床，最低水位正在下降，有些地方甚至裸露出干涸的河底。难怪有人疾呼，从电脑和手机中拯救我们的阅读吧！
事实上，翻阅近几个世纪的文化史，几乎每一次技术手段的升级，都会引起人们的文化焦虑。尼采曾对报纸的出现怒不可遏，认为这意味着忙乱、廉价的“短暂之物”取代了“永恒之物”。海德格尔以哲人姿态发问：技术化的时代文明千篇一律，是否还有精神家园？美国学者罗斯扎克更是一针见血：相比在黄昏时分去附近的咖啡馆，网络真的能更有效地交流思想吗？

这样的感叹固然有其价值，但放宽视野却会发现，从印刷术的普及，到声光电的传播，再到信息技术的兴起，任何一次传媒工具的重大变革，都会带来文化话语权的转移。正是报纸、影像、网络等技术手段的普及，让人类的文化空间拓展了而不是枯萎了，让知识和文化更能服务大众而不是被一小群精英所垄断。

哲人的忧思，倒是从另一个角度给出了历史的惯例：越是缺少文化话语权的草根，越能更早地拥抱新的文化场；越是在原有格局中掌握话语权的精英，越是更晚地接受新事物。有人做过统计，在当代中国，活跃在网上的知识分子只是知识界的表层，更庞大的群体基本不在网上发声，比例甚至低于领导干部。在抱怨新技术让信息碎片化、文化表浅化的同时，谁愿用理性的思维、专业的智识、人文的情怀，主动涵养席卷天下的网络文化？文化之河能否源远流长，乃是取决于“最低水位”，谁来为时代的文化河床筑土培基，加厚信息时代的文化土层？

对大众审美和信息时代的到来，主流文化的建设者固然不必过分沉溺文化乡愁、伤感于“吾道衰也”，也不能闭关自守、以和大众文化划清界限来标榜自我，但更应该防止文化上的劣币驱逐良币，为整个社会的文化水位划定警戒线，并担任守护者。“士志于道”曾经是中国文化和中国文人的光辉传统，一代代士人无不“以天下风教是非为己任”，为时代的文化河床筑土培基，理应是当代文化人的历史使命。

（摘编自《人民日报》2014年1月6日第5版）

9．下列对原文的概括和分析，不正确的一项是（3分）

A．大众参与网络文化活动时，有着文化欣赏者和创造者的双重身份。
B．信息时代，文化传播方式多样，速度快容量大，但内容芜杂。
C．海德格尔关于技术化的时代文明的忧思，对文化的发展不无益处。
D．精英阶层之所以更晚接受新事物，是因为对社会的变化不敏感。
10．技术手段的升级会给文化领域带来怎样的影响？请概括。（3分）

答：                                                                
11．本文呼吁“谁”来加厚信息时代的文化土层？为什么呼吁他们？请简析。（3分）
答：                                                                
（二）文学类、实用类文本阅读（选考）（15分）

本题为选做题，请从甲乙两类题目中选定一类作答，不得再做另一类的题目。

（甲）文学类文本阅读（15分）

阅读下面的文字，完成12～14题。

尼亚加拉大瀑布【注】
[英国]狄更斯

⑴那一天的天气寒冷潮湿，着实苦人。不论多会儿，只要车一停下来，我就侧耳倾听，看是否能听到瀑布的吼声，同时还不断地往我认为一定是瀑布所在那方向张望；每一分钟都期盼会有飞溅的浪花出现。后来我们到底下了车了，于是我才听到洪流的轰隆声，同时觉得大地都在我脚下颤动。

⑵崖岸陡峭，又因为有刚刚下过的雨和化了一半的冰，地上滑溜溜的，所以我自己也不知道我是怎么下去的，不过我却一会儿就站在山根那儿，攀登到一片嶙峋的乱石上了。那时汹涌澎湃，震耳欲聋，玉花飞溅，蒙目如眯，我全身濡湿，衣履俱透。原来我们正站在瀑布的下面。我只能看见巨浪滔天，劈空而下，但是对于这片巨浪的形状和地位，却毫无概念，只渺渺茫茫，感到泉飞水立，浩瀚汪洋而已。一直到我来到平顶岩上看去的时候——哎呀天哪，那样一片飞立倒悬的晶莹碧波！——它的巍巍凛凛，浩瀚峻伟，才在我眼前整个呈现。

⑶于是我感到，我站的地方和造物者多么近了，那时候，那副宏伟的景象，一时之间所给我的印象，同时也就是永远无尽所给我的印象。一瞬的感觉，而又是永久的感觉——是一片宁静之感：是心的宁静，是灵的恬适，是对于永久的安息和永久的幸福的展望，不掺杂一丁点暗淡之情，不掺余一丁点恐怖之心。尼亚加拉一下就在我心里留下深刻的印象——留下了一副美丽的形象，这副形象一直永世不尽留在我的心头，永远不改变，永远不磨灭，一直到我的心房停止了搏动的时候。

⑷我在那个神工鬼斧所创造出来的地方待了十天，在那永久令人不忘的十天里，日常生活中的龃龉和烦恼，离我而去，越去越远！巨浪的轰隆声对于我如何振聋发聩啊！绝迹于尘世之上而却出现于晶莹垂波之中的，是何等的面目啊！在变幻无常、横亘半空的灿烂虹霓四围上下，如天使的泪般玉圆珠明，异彩缤纭，纷飞乱洒，纵翻横出啊！

⑸啊，这令人陶醉的地方！在那十天里，我就一直在那地方，整天往来徘徊，从一切角度，来看这个垂瀑。站在马蹄铁大瀑布的边缘上，看着奔腾的水，在快到崖头的时候，力充劲足，然而却又好像在驰下崖头、投入深渊之前，先停顿一下似的；从河面上往上看巨涛下涌；攀上邻岭，从树梢间眺望，看激湍盘旋而前，翻下万丈悬崖；站在下游三英里的巨石森岩下面，看着河水，波涌涡漩，轰隆声应答，表面上看不出来它所以这样的原因，其实在河水深处，受到巨瀑奔腾的骚扰。永远有尼亚加拉当前，看它受日光的蒸腾，受月华的洗礼，夕阳西下中一片红，暮色苍茫中一片灰。白天整天眼里看它，夜里枕上醒来耳里听它。这样的福就够我享的了。

⑹我现在每天平静之时都要想：那片浩瀚汹涌的水，仍旧尽日横冲直滚，飞悬倒洒，汹涌澎湃，雷鸣山崩；那些虹霓仍旧在它下面一百英尺的空中弯亘横跨。太阳照在它上面的时候，它仍旧像玉液金波，晶莹明澈。天色暗淡的时候，它仍旧像玉霰琼雪，纷纷飞洒；像轻屑细末，从白垩质的悬崖峭壁上阵阵剥落；像如絮如棉的浓烟，从山腹幽岫里蒸腾喷涌。但是这个滔天的巨浪，在它要往下流去的时候，在那深不可测的深渊里，永远有浪花和迷雾的鬼魂，其大无物可与伦比，其强永远不受降伏，在宇宙还是一片混沌的时候，就在这儿森然庄严地呈异显灵。

（摘编自狄更斯《游美札记》）

【注】尼亚加拉大瀑布：位于美国和加拿大境内，由马蹄铁瀑布、美利坚瀑布和新娘面纱瀑布三部分构成。

12．下列对作品的概括与分析，不正确的两项是（5分）
A．文章开头写天气恶劣，以及“侧耳倾听”“张望”等动作，意在表现作者心情郁结，交代游览的缘由。
B．首段最后一句，从听觉写出大瀑布磅礴的声势，从地面的颤动写出大瀑布雷霆万钧的震撼力。
C．最后一段“像如絮如棉的浓烟，从山腹幽岫里蒸腾喷涌”一句，运用比喻的手法，表现出大瀑布的巍巍凛凛，浩瀚峻伟。
D．最后一段，作者连用四个“仍旧”，借助瑰丽的联想，意在表现观赏大瀑布之后，大瀑布留在作者心中的印象。
E．作者为大瀑布的力与美所感动，满怀崇敬地赞美造物者的神奇和大瀑布的永恒与庄严，文章字里行间充满激情。
13．文中第二段和第五段，作者从观赏大瀑布中获得的印象或体验有何不同？（4分）
答：                                                                
14．请探析文中划线句子“一瞬的感觉，而又是永久的感觉”的含意？（6分）
答：                                                                
（乙）实用类文本阅读（15分）

阅读下面的文字，完成12～14题。

晚年朱光潜

⑴从1976年到1986年,朱光潜写了《谈美书简》《美学拾穗集》《维柯的〈新科学〉及其对中西美学的影响》等三本书，重新翻译了《费尔巴哈论纲》并作了细致的注释，部分翻译了《经济学哲学手稿》里面的章节，还用两年时间翻译了维柯四十万言的《新科学》。在生命的最后几年，他愈加感到时间的宝贵，他每天要工作四至五小时，争分夺秒。朱光潜的晚年生活非常有规律。他把自己比作米勒那幅名画中的三位拾穗乡下妇人，这决不是自谦！只有真正体会到学海无涯的人才会有这种虚怀若谷的胸襟。

⑵面对美学界一些玩概念、套公式的恶劣文风，他实在忍不住了，他以自己的切身体会告诫这些人：研究美学的人如果不学一点文学、艺术、心理学、历史和哲学，那会是一个更大的欠缺。不光是文风成问题，文艺界里还有许多禁区，要冲破这些“禁区”。他勇敢地站出来讲人性论、讲人道主义、讲人情味、讲共同美和形象思维。在给老友沈从文《凤凰》作序里他写道：“我相信从文在他的工作范围内实现了这个理想，我特别看出他有勇气提出‘人性’这个蹩脚倒霉的字眼，可能引起‘批判’，好在我们坚持双百方针，就让仁者见仁，智者见智吧！在真理的长河中，是非终究会弄明白的。”

⑶果然，朱光潜的序文在《湘江文学》1983年第1期上发表，很快就遭来一些人的批判。该刊的编辑凌宇感到有些歉意，专程去看望朱先生，朱光潜十分平静地对他说：“没关系，发了也就发了。”当时的政治气候确实对朱光潜有些不利，朱光潜身体也已渐衰弱，病了一场。

⑷朱光潜感到自己的身体欠佳事小，美学界的视野狭窄，思维僵化事大，《新科学》又是近代对美学或诗论作出贡献最大的一部著作，因此他不惜余力和“维柯”一搏。他认为，把维柯的《新科学》介绍给国内的学者，有助于开拓视野，消除机械形而上学方法带来的危害，使中国美学真正和世界美学的潮流接轨。
⑸朱光潜治学的眼光是世界性的，因而他晚年的系列活动也在世界范围内产生了一定的影响。1983年3月，朱光潜应邀到香港中文大学主持该校第五届“钱穆先生学术文化讲座”。讲的题目就是《维柯的〈新科学〉及其对中西美学的影响》。1984年，美国世界维柯研究会正式邀请朱光潜赴美参加年会，朱光潜因年老体衰，终未能成行。

⑹1985年春，朱光潜病情突然加剧。头脑有时清醒，有时已不能自已。在友谊医院时，他会时常冷不防冒出一句：“维柯的《新科学》里这个词，早该这样译的。”

(摘编自宛小平《欣慨交心：朱光潜小传》)

相关链接

①《拾穗者》是近代法国画家米勒的一幅名画，画的是三位乡下妇人在夕阳微霭中弯着腰在田里拾收割后落下的麦穗。我青年时期在法国卢浮宫看过这幅画，时过半个世纪，对它还保存着新鲜愉快的印象。现在想起自己的晚年美学研究，和那三位拾穗的乡下妇人颇可攀上同调。

（摘自朱光潜《美学拾穗集》）

②我近几年因译维柯的《新科学》，在研究古代社会。过去这方面知识太差，处处都感到“捉襟见肘”，就向他（沈从文）提出一些关于古代社会的问题。他不但引证他自己在研究文物中所得的收获和启发，作了令人信服的解答，而且还指导我去看我国最近社会科学工作者在这方面的新论著。我从此认识到研究文学和美学已不宜画地为牢、闭关自守，考古和研究古代社会也还是分内事。

(摘自朱光潜《关于沈从文同志的文学成就历史将会重新评价》)

12．下列对文章的概括与分析不正确的两项是(5分)
A．朱光潜认为研究美学的人只要学一些与美学相关的其他学科知识，就能彻底扭转美学界的玩概念、套公式的恶劣文风。

B．朱光潜高度肯定维柯的《新科学》在近代美学研究中的贡献，翻译它是为了开拓美学界视野，消除思维僵化的危害。

C．在香港中文大学讲“维柯”以及收到美国世界维柯研究会的参会邀请，体现了朱光潜学术研究的影响力。

D．病重的朱光潜时常冷不防地冒出一句：“维柯的《新科学》里这个词，早该这样译的。”这一细节表现了他对事业的一片痴心。

E．对维柯《新科学》的研究奠定了朱光潜先生在中国美学界举足轻重的地位，并为他赢得了广泛的国际声誉。

13．文章第二段与链接材料②提到朱光潜与沈从文的两段往事，从中可看出朱光潜在治学方面具有怎样的特点？请简析。（4分）

答：                                                                
14．朱光潜为什么把自己比作米勒名画中拾穗的乡下妇人？请根据文章和链接材料①探析。（6分）
答：                                                                
四、语言文字运用（17分）

15．下面文字有一处成语使用不当，请写出这个成语的序号，并加以修改。(2分)

未成年人充当商业广告代言人的现象泛滥成灾①，始作俑者②当然是广告商。只要能够招徕眼球、获得经济效益，他们总能第一时间嗅出商机，闻风而动③。有些家长也有意无意地助纣为虐④。

成语使用不当的序号：        
修改：                                                                    
16．下面文字有一句有语病，请写出这个句子的序号，并加以修改。（3分）
①每年樱花盛开的时节，到武汉大学校园里去观赏樱花，成为许多人在春季旅游的重要去处。②为应对“樱花堵”，武汉大学发布了参观管理规定，提前告知相关限流“新政”。③同时，在校园网上开辟赏樱专栏，让不能亲临现场的市民也可欣赏樱花，了解武大。

有语病的句子的序号：        
修改：                                                                     
17．填入下面横线处的几句话，排列最恰当的一项是（3分）

我虽然没能成为戏迷，但不时也会有机缘听一听戏，渐渐地竟也生出了一些情感。单是那戏曲里经典的唱词，        ，        ，        ，        ，        ，就好像每次听到“头戴紫金盔齐眉盖顶”，胸中那股气血似乎就跟着翻涌起来，而当听到“碧云天，黄花地，西风紧，北雁南飞”，则是另一种莫名的惆怅难以排遣……

①反复寻味中就能体悟           ②稍加咀嚼就余香满口

③当然还要了解那背后的故事     ④总能唤醒某些沉睡的情感

⑤这些故事各有情趣

A.②④③⑤①    B.②③①⑤④    C.④②①⑤③    D.④②①③⑤

18．刘奶奶这几天患感冒，看病取药后忘了如何服药，她不识字，很着急，就拿着药品说明书（如下）来找你帮忙。你该怎么说才能安慰刘奶奶，又让她懂得正确用药？（4分）

	【功能主治】  本品用于缓解轻至中度疼痛如头痛、关节痛、偏头痛、牙痛、肌肉痛、神经痛，也用于普通感冒或流行性感冒引起的发热。

【用法用量】  口服。成人一次0.2g，若持续疼痛或发热，可间隔4～6小时重复用药1次，24小时不超过4次。

【规格】  0.1g


答：                                                                
19．阅读下面的材料，完成后面的题目。（5分）
某大学给学生开列课外必读书目，要求学生每学期选读不少于2本的书籍，每本书撰写不少于5000字的读书笔记或小论文，没有完成任务不能毕业。
到了毕业季，一些大四学生拖欠了七八万字的笔记没完成，忙着请舍友代抄，或者花几千块钱在网络上找人帮忙。
对于上述材料，你有什么看法？请简要阐述。（要求：表达简明连贯，言之成理；120字左右。）
答：                                                                
五、写作（70分）

20．阅读下面的材料，根据要求作文。(70分)
“知乎”网站上有一个关于“努力”的讨论，很多网友认为，大家都知道懒惰是不对的，也知道努力就可以进步，问题的关键在于——

既然知道懒惰不对，努力可以进步，人为什么还是会不努力呢？

上面的材料，引发了你怎样的联想和感悟？请就此写一篇不少于800字的议论文或记叙文。
要求：(1)必须符合文体要求；(2)角度自选，立意自定，标题自拟；(3)不要脱离材料内容及含意的范围；(4)不得抄袭，不得套作。
2015年厦门市高中毕业班适应性考试
语文试题参考答案

一、古代诗文阅读（27分）

（一）默写常见的名句名篇（6分）

1．（1）芳菲菲其弥章        （2）亦足以畅叙幽情

（3）师道之不传也久矣      （4）多于市人之言语

（5）无可奈何花落去        （6）衣冠简朴古风存

（一处1分；错、漏、添字的，该处不得分。）

（二）文言文阅读（15分）

2．（3分）C（谢：谢罪。）
3．（3分）D（①是蔡邕侍母笃孝的表现；③是说杨雄、班固、崔驷等人的治学风格。）
4．（3分）B（陈留太守没有举荐，而是专权肆行的中常侍徐璜等五侯，他们听说蔡邕善于弹琴，于是奏明皇帝，命令陈留太守督促蔡邕进京）

5．（6分）（1）（3分）（蔡邕）在坟墓旁搭建屋舍住下，一举一动严格按照礼法去做。（“庐”“动静”各1分；意思对、语句通顺1分。）

（2）（3分）皇帝欣赏他才学高超，正好第二年天下大赦，就赦免了蔡邕，让他回到本郡。（“嘉”“宥”各1分；意思对、语句通顺1分。）

(三)古代诗歌阅读(6分)

6．（6分）（1）（2分）诗歌颈联从听觉、嗅觉两方面表现夜渡。（1分）诗人在夜色中，凭笛声探寻彼岸的方向，由幽香辨识近岸的莲花。（1分）（意思对即可。）
（2）（4分）①“悬”是卒章点睛之笔，写出了诗人的“客心”如帆影悬挂在空中，无法安然。（2分）②“悬”还有挂念的意思，与前面夜渡情景的描写中所表现的夜渡盼归（盼至）的心情相照应。（2分）（每点2分，意思对即可。）
二、文学名著、文化经典阅读（12分）

（一）文学名著阅读(6分)

7．（6分）A  C（A项，黄忠没有就擒，而是被关羽义释；黄忠也没有向关羽投降，而是在刘备亲往他家相请时才投降刘备的。C项，“相拥而泣”应为“相对而泣”；“瑞珏看到这一幕，只是默默走开”属无中生有。）（答对一项3分，答对两项6分。）

（二）文化经典阅读（6分）

8．（6分）（1）（2分）修身要淡泊物欲。（意思对即可。要写出“修身”与“淡泊物欲”两方面的关系；如果只答一方面，如“都强调要修身”“都强调要养心”“都强调要淡泊物欲”等，给1分。）

（2）（4分）孔子这里所说的“好学”，指的是努力提升个人的品行。做事勤快说话谨慎，虚心向品行高尚的人请教，正是努力提升个人品行的具体表现。（意思对即可。）

三、现代文阅读(24分)

（一）论述类文本阅读(9分)

9．（3分）D（无中生有）

10．（3分）①引起人们的文化焦虑；②带来文化话语权的转移；③拓展人类的文化空间。（每点1分，意思对即可。）
11．（3分）（1）呼吁的是“知识分子群体”。（1分）（2）知识分子群体有加厚文化土层的能力，而社会又急需他们来承担文化守护者的历史使命。（或：知识分子群体有理性的思维、专业的智识、人文的情怀，有涵养网络文化的能力；而信息时代社会的文化底线正在丧失，知识分子群体理应更积极地参与网络文化活动。）（2分）（意思对即可。）
（二）文学类、实用类文本阅读（选考）（15分）

（甲）（15分）

12．（5分）A C（A项，文章开头写天气恶劣，但这并不影响作者渴盼大瀑布的心情。写“侧耳倾听”“张望”等动作，表现作者渴望见到瀑布的急切心情。C项，表现出大瀑布远观时如柳絮轻烟般轻柔缥缈。）

13．（4分）答案要点：第二段：由初识瀑布时的渺茫，到有了整体印象。（2分）第五段：细品大瀑布，得到无尽的享受。（2分）（意思对即可。）
14．（6分）“一瞬的感觉”是观赏大瀑布时的感受，（1分）作者惊叹大瀑布浩瀚峻伟，陶醉于大瀑布千姿百态、气象万千。（2分）
“永久的感觉”是永远留在作者心中的感受，（1分）作者感到心灵的宁静、恬适和永久的安息与幸福。（2分）（意思对即可；其他说法，言之成理亦可。）
（乙）（15分）

12．（5分）Ａ E（“只要……就能彻底扭转”的表述与原文不符，原文是“如果不学一点……那会是更大的欠缺”。Ｅ“奠定了朱光潜先生在中国美学界举足轻重的地位”在文中无据，“并为他赢得了广泛的国际声誉”与原文意思有出入，原文说“在世界范围内产生了一定影响”。）

13.（4分）答案要点：

①坚持真理。力挺倡导“人性”的沈从文，无惧他人的批判。

②谦逊好学。向沈从文请教古代社会方面的知识。

③视野开阔。研究视野不拘泥于美学，把研究文学、古代社会等视为分内事，并具有国际视野，将维柯的《新科学》翻译、推介给中国学者。

（一点２分，意思对即可）

14．（3分）答案要点：

①朱光潜在晚年争分夺秒地工作，与农妇赶在日落前捡拾麦穗相似。

②朱光潜视晚年的美学研究为补缺拾遗，与农妇捡拾收割后落下的麦穗相似。

（一点３分，意思对即可。其他看法，言之成理亦可。）

四、语言文字运用（17分）

15．（2分） ④   改为“推波助澜”（其他答案，符合语境、语法即可。）
16．（3分） ①   把“重要去处”改为“首选”（其他答案，符合语境、语法即可。）

17．（3分）B

18．（4分）示例：刘奶奶，不要急。感冒吃点药，多喝水，注意休息就好了！（1分）这药，您先吃两片；（1分）要是没有好转，过四个钟头再吃两片；（1分）不过，一天顶多只能吃四次。（1分）
19．（5分）

【示例一】

我赞同这所大学的做法。写读书笔记好处多多：一有助于加强记忆，二有助于加深对内容的理解，三有助于阅读注意力的集中；四有助于积累资料，五有助于扩大知识面。况且，一个学期一万字的读书笔记，对大学生来说算不上过重的负担，应认真完成。
【示例二】
应加强学习自觉性的教育。拖欠笔记反映这些学生学习自觉性差。学校的做法用心良苦，是为了提高学生的素质，学生应自觉完成；每个学期的作业应按时完成，不能拖到大四来突击；请人代笔更是不诚实的表现：由此可见，加强对学生的学习自觉性教育刻不容缓。
【示例三】
学校的做法值得商榷。要求学生写读书笔记的初衷很好，但要事先做好沟通，让学生明白其中的意义，靠硬性规定难免引起抵触，就可能事与愿违。一些学生把七八万字的笔记拖到大四还没完成，反映了学校平时检查督促的缺失。
（看法明确1分，语言简明2分，语言连贯2分。其他答案，言之成理亦可。）
五、写作（70分）
20．（70分）（参见2014年福建省高考作文评分标准。）

【参考译文】

（一）

蔡邕字伯喈，陈留郡圉县人。蔡邕生性极为孝顺，母亲曾经疾病缠身达三年，蔡邕只要不是因为寒冷炎热的气候变化，他都不曾脱换衣服，连续七十多天没有上床睡过觉。母亲去世后，他就在坟墓旁搭建屋舍住下，一举一动严格按照礼法去做。有野兔很驯服地待在他的屋舍旁边，而且屋旁长出了连理树，远近的人们感到奇异，很多人都前来观看。蔡邕和叔父及堂弟生活在一起，三代之间都没有将家产分开，同乡的人都称赞蔡邕的仁义。蔡邕年轻时就博学多才，尊奉太傅胡广为师。他喜好诗文、数术和天文，并擅长弹奏美妙的音乐。

桓帝时，中常侍徐璜、左悺等五侯专权妄为，听说蔡邕善于弹琴，于是奏请皇帝，下令给陈留太守，要他督促蔡邕并遣送他进京。蔡邕迫不得已启程，走到偃师县的时候，推托自己有病便又回到了家中。他有感于东方朔的《答客难》以及杨雄、班固、崔驷这一类人设疑以抒发志意的做法，于是品评各家学说，肯定他们的正确说法并纠正他们的错误观点，写了《释诲》一文来告诫勉励自己。

建宁三年，蔡邕被司徒桥玄召为属官，桥玄对他非常敬重。后来被征召授拜郎中，在东观校勘图书。后来又晋升为议郎。蔡邕认为经籍距离圣人的年代久远，文字很多地方都有错讹，而平庸的儒士穿凿附会，迷惑贻误后世的学者。于是在熹平四年，便和五官中郎将堂溪典等人奏请校订并改正《六经》文字。灵帝同意了他们的请求，蔡邕于是亲自用朱砂将经文书写在石碑上，让石工雕刻好将石碑立在太学门外。自此，后代的儒者和学生都将碑刻上的经文当做典范。石碑刚刚立起的时候，前来观瞻和临摹的人，所乘坐的车子每天有一千多辆，塞满了周围的大街小巷。

蔡邕以前在东观任职的时候，和卢植、韩说等人著述并进一步充实《后汉记》，正好遇到被人陷害遭到流放，来不及完成。于是便上书自我陈述，奏明他著述的《后汉记》十志的内容，分成篇目，一起放在奏章的后面。皇帝欣赏他才学高超，正好第二年天下大赦，就赦免了蔡邕，让他回到本郡。

中平六年，灵帝驾崩，董卓担任司空之职，听说蔡邕的名望很高，就征召他。蔡邕声称有病没有应征。董卓极为恼怒，又严厉吩咐州郡官员举荐蔡邕到他的司空府，蔡邕迫不得已，来到司空府，代理祭酒一职，很受董卓敬重。董卓敬重蔡邕的才学，对他很优待，每次宴会，董卓总是让蔡邕弹琴助兴，蔡邕也经常注意对董卓有所匡正补益。

等到董卓被杀后，蔡邕在司徒王允家入座宴饮，很不经意之中说到董卓而叹惜，神情有所流露。王允勃然大怒，斥责蔡邕。立即拘捕蔡邕，将蔡邕交给廷尉去治罪。蔡邕陈情谢罪，请求刺面砍脚，只求能够继续修完汉史。士大夫很多人都同情并多方营救他，但都没有成功。蔡邕最后死在狱中。王允悔悟，想阻止却已经来不及了。蔡邕终年六十一岁。

（二）

①孔子说：“君子吃饭不追求饱足，居住不追求安适，做事勤快说话谨慎，向品行高尚的人请教指正，（这样做，）就可以称得上好学的人了。”

②孟子说：“存养善心的方法，没有比减少私欲更好的了。一个人如果减少私欲，那么他即使善心有所丧失，也失去不多。”
欢迎访问“高中试卷网”——http://sj.fjjy.org
