枣阳市白水高中2016届8月高三模拟考试语文试题
一、语文基础知识（共15分，共5小题，每小题3分）
1．下列词语中，加点的字读音全都正确的一组是
A．混（hún）沌   孱（chán）弱    撺（cuān）掇   锣鼓喧阗（tián）
B．拱券（xuàn）  榫（sǔn）头     抿（mǐng）嘴   势不可当（dānɡ）
C．穹窿（lóng）  攒（cuán）聚    诘难（nàn）    剜（wān）肉补疮
D．装裱（biǎo）  场（cháng）景   局（jú）促     弄（nòng）虚作假
2．下列词语中，没有错别字的一组是
A．凑合    丰盈    作客他乡    元气旺盛
B．优裕    装帧    倍受欢迎    在所难免
C．起迄    援例    独当一面    心劳日拙
D．集锦    协从    杀人越货    生死攸关
3．依次在下列横线处填入词语，最恰当的一项是
（1）那时，北大的学生好幸运，学生的借书证，    可以借十本线装书。
（2）阿Q这个艺术形象，    了鲁迅先生对国民灵魂弱点的认识深度。
（3）与会的很多国家认为，严厉打击国际恐怖活动无可厚非，但草木皆兵，随意扩大战争范围，则    轻率。
    （4）日本政府抛出的“购岛”闹剧，表现出日本军国主义大有        之势，这极大的伤害了中国人民的感情。        
A.居然  表现  有失  东山再起    B.居然   体现   失之  死灰复燃    
C.竟然  体现  失之  东山再起    D.竟然   表现   有失  死灰复燃    
4．下列各项中，没有语病的是
A．中俄关系已进入互相提供重要发展机遇、互为主要优先合作伙伴。在发展双边关系、处理重大国际和地区问题上，两国的契合点很多，合作共赢的机会很多。
B．美国《预防》杂志刊文指出，年龄在七八十岁的老年人如果每天干家务活的时间在一小时以上，他们会更健康。
C．相对矮小的五针松、文竹、吊兰及微型盆景等，最好放在茶几、案头或仿古架处较合适。
D．这篇文章介绍了传统相声所用的押韵、谐音、摹声等方面的详细的语言技巧和表达效果，内容丰富，饶有趣味。
5. 下列关于文学常识和文学名著的表述，不正确的一项是
A．韩愈，中唐时期的散文家、诗人，与柳宗元同为“古文运动”的倡导者，列为“唐宋八大家”之首。他主张恢复先秦两汉散文传统，提出“唯陈言之务去”，开创了一代文风，著有《昌黎先生文集》。
B．柳永是北宋词人，初名三变，字耆卿。他精通音律，既擅长创作歌词，又擅长谱写乐曲，是北宋第一个大量创作慢词的专业词人，婉约派的代表人物，著有《乐章集》。
C．在《红楼梦》中，元春贤孝才德而暴病身亡，迎春精明能干而远嫁他乡，探春老实懦弱而受虐致死，惜春孤僻冷漠而遁入空门。贾家“四春”命运悲惨，真是“原应叹息”啊。
D．《娜塔莎》节选自19世纪俄国最伟大的作家列夫·托尔斯泰的长篇小说《战争与和平》，除此之外，他的代表作还有长篇小说《安娜·卡列尼娜》和《复活》。

二、现代文阅读(9分，每小题3分)
阅读下面的文字，完成6～8题。
中国古代星宿
当远古的人们第一次仰望星空时，就对这个世界的存在发出了疑问。渐渐的，各个民族都形成了自己对星空的认识。如今的我们似乎很习惯用西方的星座解读生活，却忽略了我们中华自己的智慧，几千年前，我们的祖先就已经对我们头顶的星空进行了深刻的思考与探索。
我们中国古代对星空的认识是在天上重新塑造了一个社会，地面上所有的东西能都在天上对应的找到，那里有皇帝，有皇后，有军队，还有房屋、马车……，在天上形成了一个与地面上类似的人间体系。由于种类繁多，所以中国的古代星宿比较复杂，零乱。但它是对纷扰世界的反映。
古人通常把天上的恒星几个几个地组合在一起，每个组合给一个名称。这样的恒星组合称为星官。各个星官所包含的星数多寡不等，少到一个，多到几十个。所占的天区范围也各不相同。在众多的星官中，三垣二十八宿占有很重要的地位。这样把所有的星星都划分到不同的星宿里，这不仅方便观测和测量这些恒星，并且古人还有更重要的用途。中国古代天文最重要的特点是经世致用，就是每一种星宿划分方法都有一定的用途。通过对星空的观测，我们发展出了精确的历法。还有占星术，它专以战争胜负、年承丰歉、王朝盛衰、帝王安危等军国大事为占测对象，在古代拥有强大的政治功能、军事功能和文化功能，并且由于与皇权的这种特殊关系，决定了它在政治运作中可能扮演重要的角色。
大体上我们把星空划分成了“三垣”和“四象”。“三垣”是北天以北极星为中心的一大片星区，“垣”就是城墙的意思，三垣分别是太微垣、紫微垣和天市垣。而“四象”是黄道以及黄道附近围绕天区一周的星宿体系，分别是东方苍龙、西方白虎、南方朱雀、北方玄武。而进一步把每一象再划分成七宿，于是又形成了二十八星宿。
 此外，古代的占星家为了用天象来占卜人间的吉凶祸福，分别将天上的星星与地面上的国州相对应，称为分野，具体就是将某个星宿作为某个州的分野，例如，王勃的《滕王阁序》中写道“星分翼轸，地接衡庐”中的翼轸就是说江西的南昌地处翼轸的分野之内。
在中国传统上，北极星有非比寻常的意义，例如公元前1097年周公时代称北极星“微帝”等。这是由于它看起来在天空中固定不动，被众星拥护，故被视为群星之主。《论语·为政》记载“为政以德，譬如北辰，居其所，而众星拱之”。
而北斗七星是我们最熟悉的星宿之一，由于它醒目的形状和它重要的位置，所以它在中国古人的心目中的地位极其重要，它就像一个巨大的勺子悬挂在北方的天空。随着历史的发展，北斗七星的地位一天比一天高起来，后来成了掌管人们生死的星宿，在道教中，北斗七星被称为七元解厄星君，居北斗星宫，根据人的出生时刻，人的生命可以被七个星君分管。根据这个原理，我们就可以找到自己的主管星。
6.下列关于星宿的表述，不正确的一项是 （  ）
A. 星宿的划分方便对星空的观测，对制定精确的历法有很大意义。
B. 三垣是以北极星为中心的星区，在二十八宿中占有很重要的地位。
C．由于强调星空和人间的对应，中国古代的星宿划分比较复杂。
D．中国古代星宿一定程度上反映出我们的祖先对现实社会的认识。
7.下列表述，不符合原文意思的一项是 （   ）
A. 中国古代的占星术的占测对象都是军国大事，并且与皇权关系密切，对政治、军事活动有很大的影响。
B.把星星都划分到不同的星宿，每一种划分方法都有重要的用途，这体现出中国古代天文学经世致用的特点。
C.各个民族对星空都有不同的认识，今天我们似乎很熟悉西方星座，却忽略了中国古代对星空更为深刻的思考。
D.古代的占星家将星宿和国州对应，认为通过对天上星星的观测，能预测出它所对应的地面区域吉凶祸福。
8.根据原文内容，下列理解和分析不正确的一项是（    ）
A. 北极星因为在天空中特殊的位置，往往被古人视作统治者的象征，地位自然非比寻常。
B．“四象”是将黄道及其附近围绕天区一周的星空，按东西南北四个方位划分星宿体系。
C．北斗七星的形状像一个巨大勺子，十分醒目，地位十分重要，也是我们最熟悉的星宿之一。
D．道教将北斗七星称为七元解厄星君，认为是掌管生死的星宿，所以其地位越来越高。

三、古诗文阅读（共34分，共7小题）
 阅读下面的文言文，完成9—12题。
苏瑰，字昌容，雍州武功人，隋尚书仆射威之曾孙。擢进士第，补恒州参军。居母丧，哀毁加人，左庶子张大安表举孝悌，擢豫王府录事参军，历朗、歙二州刺史。时来俊臣贬同州参军，人惧复用，多致书请瑰，瑰叱其使曰：“吾忝州牧，高下自有体，能过待小人乎？”遂不发书。俊臣未至追还，恨之。由是连外徙，不得入。久之，转扬州大都督府长史。州据都会，多名珍怪产，前长史张潜、于辩机赀取钜万，瑰单身薄被自将。武后铸浮屠，立庙塔，役无虚岁。瑰谏曰：“縻损浩广，虽不出国用，要自民产日殚。百姓不足，君孰与足？天下僧尼滥伪相半，请并寺，着僧常员数，缺则补。”后善其言。　神龙初，入为尚书右丞，封怀县男。瑰明晓法令，多识台省旧章，一朝格式，皆所删正。中宗复政，郑普思以妖幻位秘书员外监，支党遍岐、陇间，相煽惑为乱。瑰捕系普思穷讯，普思妻以左道得幸韦后，出入禁中。有诏勿治。瑰廷争不可，帝犹依违。司直范献忠，瑰使按普思者，进曰：“瑰为大臣，不能前诛逆竖而报天子，罪大矣，臣请先斩瑰。”于是，仆射魏元忠顿首曰：“瑰长者，用刑不枉，普思法当死。”帝不得已，流普思于儋州，余党论死。累拜尚书右仆射、同中书门下三品，进封许国公。时大臣初拜官，献食天子，名曰“烧尾”，瑰独不进。及侍宴，宗晋卿嘲之，帝默然。瑰自解于帝曰：“宰相燮和阴阳，代天治物。今粒食踊贵，百姓不足，卫兵至三日不食，臣诚不称职，不敢烧尾。”帝崩，遗诏皇太后临朝，相王以太尉辅政。韦后召宰相韦安石、宗楚客洎瑰议禁中。楚客猥曰：“太后临朝，相王有不通问之嫌，不宜辅政。”瑰正色曰：“遗制乃先帝意，安得辄改？”楚客等怒，卒削相王辅政事，瑰称疾不朝。景云元年，卒，年七十二，谥曰文贞（博学坚贞）。
燮和：调和
（选自《新唐书·苏瑰传》，有删节）

10．以下各组句子中，全都表现苏瑰“文贞”（博学坚贞）的一组是 （    ） （3分）
①擢进士第，补恒州参军
②明晓法令，多识台省旧章     
③立庙塔，役无虚岁
④臣诚不称职，不敢烧尾
⑤正色曰：“遗制乃先帝意，安得辄改？”
⑥卒削相王辅政事
  A. ①③⑥     B. ①③⑤      C. ②④⑥     D．②④⑤
11.下列对原文有关内容的概括和分析，不正确的一项是 （    ） （3分）
A.苏瑰躬行孝悌之道,他的母亲去世，悲伤过度，感染到他人，因此左庶子张大安上表举荐他。
B.苏瑰嫉恶如仇,郑普思的党羽遍布岐、陇，他们煽动诱骗百姓作乱。苏瑰逮捕郑普思，将其处以极刑。
C.苏瑰为官清廉爱民,他严格要求自己，生活简朴。他劝谏武后为民着想，希望她少建庙宇。
D.苏瑰直言敢谏,他不按照当时的习惯给天子献食，在宴会上自我辩解时还讽谏皇上要体恤民情。
12.翻译（9分）
（1）吾忝州牧，高下自有体，能过待小人乎？
（2）普思妻以左道得幸韦后，出入禁中。有诏勿治。
（3）仆射魏元忠顿首曰：“瑰长者，用刑不枉，普思法当死。
13、请用斜线（/）给下面文言短文中画线的部分断句。（断句不超过6处）（3分）
吾失之三矣少而学游诸侯以后吾亲失之一也高尚吾志闲吾事君，失之二也。与友厚而少绝之，失之三也。树欲静而风不止，子欲养而亲不待也。往而不可追者，年也；去而不可得见者，亲也。吾请从此辞矣。
14．阅读下面这首唐诗，然后回答问题。（8分）
饯别王十一南游   刘长卿
望君烟水阔，挥手泪沾巾。
飞鸟没何处，青山空向人。
长江一帆远，落日五湖春。
谁见汀洲上，相思愁白蘋。
（1）请简要分析颔联中“没”字和“空”字的妙用。（4分）
（2）颈联采用了什么手法来表现离情别绪，请作简要赏析。（4分）
15．补写出下列名篇名句中的空缺部分。（限选其中的5个小题作答，如答题超过5个，按所答的前5个小题计分）（5分）
（1）                      ，其叶沃若。（《诗经·氓》）
（2）民生各有所乐兮，                       。（屈原《离骚》）
（3）                   ，桃李罗堂前。（陶渊明《归园田居》）
（4）                    ，忧思难忘。（曹操《短歌行》）
（5）苟非吾之所有，                    。（苏轼《赤壁赋》）
（6）                      ，以手抚膺坐长叹。（李白《蜀道难》）
（7）寒衣处处催刀尺，                      。（杜甫《秋兴八首（其一）》
（8）君子博学而日参省乎己，                  。（荀子《劝学》）

四、实用类文本阅读(20分，共4小题)
绕不过的“悠悠长水”
谭其骧祖籍嘉兴，嘉兴古称长水，所以他将自己的论文集命名为《长水集》。这一层意思其实很多人并不清楚，于是将“长水”与他所治的中国历史地理联系起来。他的弟子、复旦大学教授葛剑雄告诉记者，先生倒并不反对外人的这种联想。而在葛剑雄心目中，先生给他留下的印象正是“悠悠长水”。 
“他不是滔滔江河，但始终流淌着，就像那长年的流水，滋润大地。”葛剑雄说，“谭其骧的名字已经与中国历史地理学这门学科紧紧地联系在一起，任何一个想学习或研究中国历史地理的人，都将离不开他的著作，都将是他的贡献的受益者。” 
按照葛剑雄的话说，但凡研究中国的历史疆域、政区沿革、人口迁移、民族分布，乃至黄河和长江的历史变迁，等等，谭其骧都是“绕不开”的。 
1984年，美国总统里根访华，复旦大学是他到上海时的访问单位之一，学校决定将《中国历史地图集》作为礼品赠送给他。校长向里根赠送礼品时，向他介绍主编这套地图集的就是本校教授谭其骧，里根听后，立刻回过身去与坐在第二排的谭其骧握手。这一场面被摄像机摄下，在美国进行了转播。后来，葛剑雄去美国，在介绍《中国历史地图集》时，不少人都说他们曾在电视上看到过谭其骧与里根握手。有的人并不知道复旦大学，但当葛剑雄提起这件事时，他们就会说：“噢，就是向里根总统送一套地图集的那所中国大学。” 
当年，学校却给像谭其骧这样的学者们开过一个荒谬的玩笑。1974年，上海学习清华大学经验，对所有正副教授进行“突袭考试”。复旦大学的试卷是本校各科的入学试卷，结果谭其骧对社会主义时期的基本路线只能举其大意，帝国主义的五大特点只写出了三点，“鞍钢宪法”没有答，三大纪律八项注意也没有写全，数理化只做了一亩等于几平方丈这一道题。这番考试的结果，被作为资产阶级知识分子毫无知识、一窍不通、连大学入学资格都没有的事例而广泛宣传。 
葛剑雄这样描述他的老师：“他的经历很简单，从6岁到82岁都没有离开学校。他的工作很单纯，从20岁登上讲台，就是上课和做研究。他16岁参加共青团，17岁以后就不想再过问政治，但政治却没有放过他，历史给他留下了风霜的印记。” 
和这般“平淡”的经历相符，谭其骧性情淡泊，寡于交游，疏于应酬，不大愿为学术以外的事花费时间。他在北平时，胡适是北平学界第一名人，青年人都以名为胡适所闻为荣，谭其骧的导师顾颉刚不止一次向胡适介绍过谭，并在信中对谭大加赞扬，但谭其骧却从未去拜见过胡适。陈寅恪也是泰斗级名教授，不少人攀附惟恐不及。谭的好友俞大纲是陈的表弟，陈曾向他问起过谭的情况，谭其骧知道后，也没有“顺势”去见陈寅恪。 
不过谭其骧也并非索然无趣之人。友人曾回忆起上世纪30年代初谭其骧刚从燕京大学研究院毕业后的生活，饶有兴味。“我们白天授课上班，晚上用功，有时觉得困累，闲谈一会儿，季龙活泼勇敢，到东安市场九龙斋买几串冰糖葫芦，吃了酸甜凉食以后，精神复振。” 
谭其骧生前的住房面积不大，他的书房兼卧室只能放下一张小书桌，桌上总是堆得满满的，头绪一多，常常找不到东西。一次去昆明开会，住在圆通饭店，房间里有很大一张办公桌，他于是感叹道：“什么时候我家里能放得下这样一张大书桌，我的东西一定不会找不到了。可惜不在这里做事，这样大一张桌子派不了用场。” 
谭其骧逝世后一年，子女护送他的骨灰坛登上海轮，到达长江口外的东海，骨灰在夜色中被撒入大海。此情此景，让葛剑雄感慨万千：“这里的水，来自青藏高原、来自长江流域，也来自他的故乡嘉兴和他生活、工作过的杭州、上海。悠悠长水汇入了浩淼大海，他与大自然共存。” 
在后辈学人看来，这也许是一位将毕生献给中国历史地理学的长者最好的归宿吧。
16.下列对传记有关内容的分析和概括，最恰当的两项是（两项都选对给4分，只选一项且正确给2分，有选错的给0分 ）（    ）(4分)        
A.谭其骧先生对很多人误解其论文集名字的来历不以为意，因为他认为“长水”二字也正是自己为人的象征。
B.当里根总统得知《中国历史地图集》的作者是谭其骧时，立刻与其握手，这使很多美国人知道了本不受重视的谭其骧。
C.谭其骧先生学识渊博，但在特定的历史时期却没有得到知识分子应得的尊重，被视为毫无知识、一窍不通的典型。
D.谭其骧不善应酬，更不以攀附名人为荣，越是像胡适、陈寅恪这样的学术泰斗，他越是刻意避而不见。
E.谭其骧一生的学术研究和工作生活涉及到中国广阔的地域，所以说汇聚中华大地众多水域的大海是先生最好的归宿。
17.作者将谭其骧先生比作“悠悠长水”有哪些含义？请简要说明。（4分）

18.谭其骧先生的“平淡”主要体现在哪些方面？请简要概括。（4分）

19.谭其骧先生17岁以后就不想过问政治，但政治却没有放过他。请结合本文谈谈你对学者远离政治的理解。（8分）
五、语言文字运用（共l2分，共3小题）
20.请你就下面这一类社会现象，谈谈看法。要求：观点明确，理由充分。（4分）
台湾歌星周杰伦一曲《东风破》，风靡一时，于是，许多从不喜欢民乐的年轻人找来古曲《东风破》欣赏；北师大教授于丹在中央电视台“百家讲坛”宣讲《论语》，由此《论语》成为街头巷尾人们的谈资；大型电视节目“红楼梦中人”选秀活动进行得如火如荼，很多人再读《红楼梦》，“红学热”再度升温。
观点：                      理由：                                               
21．下面是《装在套子里的人》一文中有关别里科夫的语言描写，读后就画线的句子谈谈语言表达效果，每处限答两点。（4分）
   （1）“这是怎么回事？或者，也许我的眼睛骗了我？难道中学教师和小姐骑自行车还成体统吗？”
   （2）“难道这还用解释吗，密哈益·沙维奇？难道这不是理所当然嘛？如果教师骑自行车，那还能希望学生做出什么好事来？他们所能做的就只有倒过来，用脑袋走路了！既然政府还没有发出通告，允许做这种事，那就做不得。”
   (1)                                                                                      
   (2)                                                                                     
22．央视全新节目《中国汉字听写大会》在CCTV科教频道周末黄金时间一经播出，引起了全社会的极大关注。再一次让人们领略到汉字优美，汉语传神及中华文明的博大精深，也倍感继承之迫切。如果你是选手，请你正确书写出4个直接反映先民农耕生活的成语。（4分）
1、             2、              3、                4、               

六、写作（共60分，共1小题）
23．阅读下面两则材料，按要求作文。（60分）
①有两个年轻人，大学期间，同在一个班。男生兴趣广泛，特别喜欢诗歌，经常给女生朗诵舒婷，女生被男生打动。两人成绩优秀，爱情甜蜜。毕业后他们很快便结为伉俪。男生创业打拼，搏击商海。因为应酬多，压力大，工作辛苦，男的过早地有了白发，没有了当初的激情，天天很晚回家，每次都一身酒气。女的发现老公心里只有金钱，于是开始抱怨，日子从此不再宁静。
②被外国人誉为“杂交水稻之父”的袁隆平长期工作在田间地头，与孤寂为伍，与风雨为伴，他执着于自己的追求，无怨无悔。但繁重的工作之余，看书，下棋，特别爱听音乐，爱听舒伯特，爱拉小提琴，就连在文革中挨整，也没放弃自己的爱好。
请根据你对上述两则材料的理解，找出一个共同点，自选一个角度，写一篇不少于800字的文章。要求：明确文意，自定文体，自拟标题；不要套作，不要抄袭。
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一、语文基础知识（共

15

分，共

5

小题，每小题

3

分）

 

1

．下列词语中，加点的字读音全都正确的一组是

 

A

．

混

．

（

h

ú

n

）沌

   

孱

．

（

chán�

）弱

    

撺

．

（

cuān�

）掇

   

锣鼓喧

阗

．

（

tián�

）

 

B

．拱

券

．

（

xu

à

n

）

  

榫

．

（

sǔn

）头

     

抿

．

（

m

ǐ

ng

）嘴

   

势不可

当

．

（

dān

��

）

 

C

．穹

窿

．

（

l

ó

ng

）

  

攒

．

（

cu

á

n

）聚

   

 

诘

难

．

（

n

à

n

）

    

剜

．

（

wān

）肉补疮

 

D

．装

裱

．

（

bi

ǎ

o

）

  

场

．

（

ch

á

ng

）景

  

 

局

．

（

j

ú）促

   

  

弄

．

（

n

ò

ng

）虚作假

 

2

．下列词语中，没有错别字的一组是

 

A

．凑合

    

丰盈

    

作客他乡

    

元气旺盛

 

B

．优裕

    

装帧

    

倍受欢迎

    

在所难免

 

C

．起迄

    

援例

    

独当一面

    

心劳日拙

 

D

．集锦

    

协从

    

杀人越货

    

生死攸关

 

3

．依次在下列横线处填入词语，最恰当的一项是

 

（

1

）那时，北大的学生好幸运，学生的借书证，

    

可以借十本线装书。

 

（

2

）阿

Q

这个艺术形象，

    

了鲁迅先生对国民灵魂弱点的认识深度。

 

（

3

）与会的很多国家认为，严厉打击国际恐怖活动无可厚非，但草木皆兵，随意扩大战争范围，

则

    

轻率。

 

    

（

4

）日本政府抛出的“购岛”闹剧，表现出日本军国主义大有

 

 

 

 

 

 

 

 

之势，这极大

的伤害了中国人民的感情。

 

 

 

 

 

 

 

 

 

A.

居然

 

 

表现

  

有失

 

 

东山再起

    

B.

居然

   

体现

   

失之

 

 

死灰复燃

 

   

 

C.

竟然

  

体现

  

失之

  

东山再起

    

D.

竟然

   

表现

   

有失

 

 

死灰复燃

 

 

 

 

 

4

．下列各项中，

没有语病的是

 

A

．中俄关系已进入互相提供重要发展机遇、互为主要优先合作伙伴。在发展双边关系、处理重

大国际和地区问题上，两国的契合点很多，合作共赢的机会很多。

 

B

．美国《预防》杂志刊文指出，年龄在七八十岁的老年人如果每天干家务活的时间在一小时以

上，他们会更健康。

 

C

．相对矮小的五针松、文竹、吊兰及微型盆景等，最好放在茶几、案头或仿古架处较合适。

 

D

．这篇文章介绍了传统相声所用的押韵、谐音、摹声等方面的详细的语言技巧和表达效果，内

容丰富，饶有趣味。

 

5. 

下列关于文学常识和文学名著的表述，不正确的一项是

 

A

．韩愈，中唐时期的散文家、诗人，与柳宗元同为“古文运动”的倡导者，列为“唐宋八大家”

之首。他主张恢复先秦两汉散文传统，提出“唯陈言之务去”，开创了一代文风，著有《昌黎先生文

集》。

 

B

．柳永是北宋词人，初名三变，字耆卿。他精通音律，既擅长创作歌词，又擅长谱写乐曲，是

北宋第一个大量创作慢词的专业词人，婉约派的代表人物，著有《乐章集》。

 

C

．在《红楼梦》中，元春贤孝才德而暴病身亡，迎春精明能干而远嫁他乡，探春老实懦弱而受

虐致死，惜春孤僻冷漠而遁入空门。贾家“四春”命运悲惨，真是“原应叹息”啊。

 

D

．《娜塔莎》节选自

19

世纪俄国最伟大的作家列夫・托尔斯泰的长篇小说《战争与和平》，

除此之外，他的代表作还有长篇小说《安娜・卡列尼娜》和《复活》。

 

 

