2005年高三诊断考试试题
语     文
兰州市榆中县恩玲中学    金玉成

第Ⅰ卷(选择题，共42分)
一、（18分，每小题3分）

1、下列词语中加点的字，读音完全相同的一组是（   ）

A、纤维  谦卑  阡陌  牵强附会     B、校对  教诲  发酵  彰明较著

C、龟裂  瑰宝  规矩  宾至如归     D、炽热  幼稚  挚友  置之度外

2、下列词语中没有错别字的一组是（   ）

A、寒暄  户籍  利兵秣马  真知灼见    B、浮躁  修葺  瑕不掩玉  黄粱美梦

C、惋惜  勘察  焕然一新  名副其实    D、旷达  斑斓  书声琅琅  陈词滥调

3、依次填如下列各句横线处的词语，最恰当的一组是（    ）

①鉴赏诗词时，要认真       诗词的意象，领会诗词的情感意趣。

②有的教师还运用音乐帮助学生作文，借以      学生的想象和思维，收到良好的效果。③国外有种说法：“人的一生只有两件事是逃不过的即纳税和死亡。”       纳税是和生活密切相关的。

A、揣度  激励  因为               B、揣度  激励  因此

C、揣摩  激发  因此               D、揣摩  激发  因为

4、下列各句中，加点的成语使用恰当的一组是（   ）

A、看到如此美轮美奂的文艺演出，观众们禁不住拍手喝彩。

B、阿富汗重建资金匮乏，困难重重，捉襟见肘，临时政府14日呼吁国际社会，解冻前塔利班政权的海外资金。

C、置身于这美丽如花的湖光山色之间，我心中的不快爽然若失。

D、老丈被评为全市劳动模范的消息传开后，同事们来祝贺，邻居们来道喜，亲朋好友来看望，不可终日。

5、下列各句中，标点符号使用正确的一句是（  ）

A、冯梦龙的《三言》，是《喻世明言》《醒世通言》《警世恒言》三部小说集的总称。

B、好书，静中见生气；妙书，轻松间处风情；奇书，奔突之际现神采。

C、目前国内高校唯一的，专门的，独立的出版科学教育研究机构——北京师范大学出版科学研究院今天成立。

D、《三国演义》，结构宏大，情节曲折，人物众多，“文不甚深，言不其俗。”语言简练、生动。

6、下力各句中，没有语病的一句是（   ）

A、季羡林的晚年，仍然文思敏捷，精力充沛，写了许多优秀的作品。

B、通过清理整顿，我省互联网上网服务场所基本形成了布局合理、规范适度、结构优化、经营有序。

C、刘翔在众多选手中脱颖而出并夺得金牌，的确是一件值得可贺可喜的事情。

D、团中央、全国学联日前发出通知，2005年寒假期间将继续组织大中专学生开展以真情助困进万家为主题的“三下乡”和“四进社区”社会实践活动。
二、（12分，每小题3分）

阅读下面一段文字，完成7——10题。

恐龙时代的两栖动物——三燕丽蟾

最近，一只古老的蟾蜍“跳入”了人们的视野。它就是新近在我国辽宁西部发现的，我国已知的时代最早的一只古蛙化石。中国科学院古脊椎动物与古人类研究所的两位学者将它命名为“三燕丽蟾”。这种动物生活在距今1.25亿年前的中生代中晚期，它与各色各样的恐龙、早期鸟类以及一些小型的原始普入动物生活在同一时代。

这块罕见的中生代古蛙化石，发现与我国东北辽西著名的化石产地——四合屯。随着三燕丽蟾的发现，四合屯地区发现的动物化石涵盖了脊椎动物中的所有主要门类。即在鱼类、爬行类、鸟类和哺乳动物之后，又有了两栖类的代表。

在分类学上，三燕丽蟾是一种原始的盘舌蟾类。辽西这块完整的骨架化石，不仅是我国盘舌蟾类化石的首次发现，也是该类群在亚洲的最早化石，且为世界仅知的第二中具有完整骨架的中生代盘舌蟾类。有关资料表明，在西班牙同时期的地层中，也有一种保存了完整骨架的原始盘舌蟾类，称为始盘舌蟾。它发现于本世纪50年代中期，40余年一直被当作该类群最原始的代表。由于辽西的新发现保存了完整的骨骼，使研究者可以把这两中潘舌蟾类进行直接的对比。

比较的结果十分令人鼓舞，辽西的三燕丽蟾在很多特征上比西班牙的始盘舌蟾更原始，比如它有9个荐前椎，具尾杆骨横突，上颌骨和前颌骨具有牙齿，无骼骨背突，荐椎横突十分扩展等。这就更加增强了辽西这一新发现的分类学意义。因为这种原始性，使研究者可以在解剖学和骨骼学特征上探讨盘舌蟾类乃至无尾两栖类的进化历史。

现在我们可尝试恢复三燕丽蟾的一些生活习性。三燕丽蟾骨骼从吻端到臀尖的距离为94毫米，如果把肌肉系统考虑在内，它应是一只体长约10厘米的中小型蛙类。既然它是盘舌蟾家族的成员，它很可能也像其他现生盘舌蟾类一样，具有粗糙的批复。遗憾的是化石上没有提供任何关于皮肤形态的信息。从对三燕丽蟾化石骨骼的研究我们得知，它的骨骼形态已经与现生无尾两栖类十分相似，即具有发育的骼骨和伸长的后肢，这表明三燕丽蟾生活的时代已经具有相当的跳跃能力。同时也说明了蛙类跳跃能力的获得，应该比三燕丽蟾生活的时代还要早很多。三燕丽蟾的上颌边缘长满了细细的梳妆排列的牙齿，而我们现在看到的蛙类大多没有牙齿，所以具有牙齿是一种原始特征的表现。根据这一特征判断，三燕丽蟾的舌部捕食技能及身体运动能力可能还不够强，牙齿在辅助捕食中具有比较重要的作用。因此，三燕丽蟾在食性及取食方式上与无齿的种类也应该有所不同。

由于其骨骼形态的原始性，三燕丽蟾化石还提供了很多关于蛙类起源和早期进化的重要信息。中国科学院古脊椎动物与古人类研究所的专家们正努力工作，试图揭开一个个古蛙演化之谜。

7、下列对“三燕丽蟾”特征表述错误的一项是（   ）

A、体长约10厘米的中小型蛙类。

B、有发育的骼骨和伸长的后肢，具有相当的跳跃能力。

C、舌部捕食机能弱，牙齿是捕食的最重要的奇观。

D、有9个荐前椎，具尾杆骨横突，上颌骨和前颌骨具有牙齿，无骼骨背突，荐椎横突十分扩展。

8、文中画横线部分的意思是（    ）

A、四合屯地区发现的动物化石涵盖了脊椎动物中的所有主要门类，即在鱼类、爬行类、鸟类和哺乳动物之后，又发现了两栖类，三燕丽蟾是两栖类的代表。

B、随着三燕丽蟾的发现，四合屯地区发现的动物化石涵盖了脊椎动物中的所有主要门类，即鱼类、爬行类、鸟类和哺乳类等。

C、四合屯地区发现的动物化石，随着三燕丽蟾的发现，涵盖了脊椎动物中的所有主要门类，即在鱼类、爬行类、鸟类和哺乳类等。

D、随着三燕丽蟾的发现，四合屯地区又发现的动物化石涵盖了脊椎动物中的所有主要门类，即在鱼类、爬行类、鸟类、哺乳类和两栖类。

9、下列理解不符原文意思的一项是（   ）

A、三燕丽蟾生活在距今1.25亿年前的中生代中晚期，是我国已知的时代最早的一只古蛙化石。

B、三燕丽蟾和始盘舌蟾是两只最早的古蛙化石，属于原始盘舌蟾类，因为他们生活时期相同，所以在解剖和骨骼特征的研究上能够揭开两栖类演化之谜。

C、三燕丽蟾的骨骼形态的原始性给蛙类起源的早期进化提供了重要信息。

D、三燕丽蟾的骨骼形态与现生无尾两栖类分相似。

10、根据本文提供的信息，下列推断不正确的一项是（  ）

A、在三燕丽蟾的时代之前的蛙类，早就有了跳跃能力。

B、三燕丽蟾的食性和捕食方式与无齿的蛙类有所不同。

C、蛙类舌部捕食技能的加强，是造成现在大多蛙类没有牙齿的一个重要原因。

D、因为三燕丽蟾诗作原始的类群代表，所以揭开古蛙演化之谜，也有助于古人类的研究。

三、（12分，每小题3分）

阅读下面一段文言文，完成11——14题。

刘宽，字文饶，弘农华阴人也。宽尝行，有人失牛者，乃就宽车中认之。宽无所言，下驾步归。有顷，认者得牛而送还，叩头谢曰：“惭负长者，随所刑罪。”宽曰：“物有相类。事容脱误，幸劳见归，何为谢之。”州里服其不校，延熹八年，征拜尚书令，迁南阳太守，典历三郡，温仁多恕，虽在仓促，未尝疾言遽色。常以为“齐之以刑，民免而无耻”。吏人有过，但用蒲鞭罚之，示辱而已，终不加苦。事有功善，推之自下。灾异或见，引躬克责。每行县，止息亭传，辄引学官祭酒及处士诸生执经对讲。见父老慰以农里之言，少年勉以孝悌之训。人感德兴行，日有所化。熹平五年，代许训为太尉。灵帝颇好学艺，每引见宽，常令讲经。宽尝于坐被酒睡伏。帝问：“太尉醉邪?”宽仰对曰：“臣不敢醉，但任重责大，忧心如醉。”帝重其言。宽简略嗜酒。尝坐客，遣苍头市酒。迂久，大醉而还。客不堪之，骂曰：“畜产。”宽须臾遣人视奴，疑必自杀。顾左右曰：“此人也，骂言畜产，辱孰甚焉！故吾惧其死也。”夫人欲试宽令恚，伺当朝会，装严已讫，使侍婢奉肉羹；翻污朝衣。婢遽收之，宽神色不异．乃徐言曰：“羹烂汝手?”其性度如此，海内称为长者。（节选自《后汉书·刘宽传》）
11、对下列句子加点的词的解释，不正确的一项是    (    )

A、叩头谢曰：“惭负长者，随所刑罪。”    负：依仗

B、州里服其不校                             校：计较

C、典历三郡，温仁多恕                      恕：宽恕

D、夫人欲试宽令恚                           恚：发怒

12、下列各组句子中，加点的词的意义和用法相同的一组是    (    )
A、宽无所言         贵宾将自何所至也

B、见父老慰以农里之言      申之以孝悌之义

C、其性度如此      其孰能讥之乎
D、故吾惧其死也      故久立与其客语

13、以下六句话，分别编为四组，全都表明刘宽“温仁多恕”的一组是    (    )

①宽无所言，下驾步归

②吏人有过，但用蒲鞭罚之，示辱而已，终不加苦

③每行县，止息亭传，辄引学官祭酒及处士诸生执经对讲

④人感德兴行，日有所化
⑤顾左右曰：“此人也，骂言畜产，辱孰甚焉！”
⑥宽神色不异，乃徐言曰：“羹烂汝手?
A、②③⑤  B、②⑤⑥  C、①③⑤  D、①④⑥
14、下列对原文有关内容理解，不正确的一项是    (    )

A、刘竟曾经乘牛车外出，有一个丢了牛的人，误把刘宽驾车的牛认作自己的牛，刘宽就让那人把牛牵走，自己步行回家。
B、刘宽历任地方官，每当政务有了功绩，他就把功绩归于属下，如果出现了灾害、异常，总是自己承担起来。

C、刘宽很重视对儒家经典的学习，汉灵帝经常召见他，让他讲解儒家经典。

D、刘宽嗜好喝酒，曾经在别人家做客，酒不够喝，就打发仆人买酒，洒买回来后，刘宽喝得大醉而归。
第Ⅱ卷（共108分）

四、（18分）

15、把第3题文言文阅读材料中画线的句子翻译成现代汉语。（8分）

（1）宽曰：“物有相类，事容脱误，幸劳见归，何为谢之。”

译文：                                                                            

（2）常以为“齐之以刑，民免而无耻”。

译文：                                                                 

16、阅读下面这首唐诗，然后任选诗后一题回答。（6分）

送沈子福之江东     王维

杨柳渡头行客稀，罟师荡桨向临圻。

唯有相思似春色，江南江北送君归。

[注]：罟师：这里指船夫。临圻：今江苏省南京市东北。

（1）这首诗的体裁是什么？王维与哪位诗人被并称为盛唐山水田园诗派的代表诗人？这首诗的前两句包含了哪三重意思？这样写有什么好处？

答：                                                                 

（2）王维的诗，语言生动凝练，描写细致传神，意境清幽淡远，被宋代哪位作家誉为“诗中有画”？前人评论这首诗的三、四句说：“工于比喻，善于言情。”你同意吗？试结合全诗赏析。

答：                                                                 

17、在横线上补出下列名句的下句。（任选两小题）（4分）

（1）君子成人之美，                       。（《论语·颜渊》）

（2）老当益壮，             ？穷且志坚，                  。（王勃《滕王阁序》）

（3）剑阁峥嵘而崔嵬，                ，                 。（李白《蜀道难》）

五、（18分）

阅读下面的文字，完成18—21题。

扛椽树   刘成章

这柳，这陕北的柳，这迎着漠风的柳，这晕染出一片苍凉的柳，千万年来，是在等谁呢？谁能描绘出它的满身崎岖？

……滔滔的河。滔滔的神话和历史。滔滔的云中飘带和地上脚步。自西周至春秋，华开花落五百年，斗转星移五个世纪，五百年五个世纪十几万个晴晴阴阴的日子，纷至沓来，应接不暇，等来了古神州的第一批诗人。诗人们如鸟如蝉如蛙，吟诵之声不绝啊不绝。吟出了“风”，吟出了“雅”，吟出了“颂”，吟出了一部《诗经》。吟出了“昔我往矣，杨柳依依”的绝妙佳句。不过，此句绝妙是绝妙了——引得后辈子孙竞相模仿，竞相依依——但，它却与这柳无干。风马牛不相及。依依在水一方，若窈窕淑女，不在陕北。陕北是满眼的干山疙瘩。依依这不是这柳。也难怪，这柳只生长在遥远的绝域，诗人们何得一见？

及唐，诗界的天空今非昔比，星汉灿烂，一颗星终于飘然而至，照亮了陕北。那是王维。王维走马沙原，沙原边，峙立着一铺滩滩的杨柳树，因而，他一定看见他了。王维诗兴大发，
脑海中如有巨鲸游动，咕嘟嘟冒出两个字：直，圆。柳啊柳啊，你这下总算等来了——人们说——凭着这直这圆，凭着这两种飞动的线条，天底下的什么物象不可描绘出来？但可惜，王维并没有让这线条继续飞动，而是让它蓦然地凝固了，凝固为大漠长烟和长河落日。这能怨王维吗？王维只在陕北呆了极为短暂的日子，他的诗思怎么会不首先激荡于阔大的风光？怎么能要求诗人把所到之处的一切都付诸笔墨呢？
一次一次地被冷落，尽管是可以理解的，但碰到谁的头上，都无疑是重大打击，都会有情绪上的波动。这柳，我心想它一定时一副失望的颓唐的样子。殊料，他心静如水，仿佛世界上什么事情都不曾发生。翻开大地的档案，更知它千万年来，一直静静地守候，不曾激动过一次。
然而，当我的身影出现在柳的眼帘中的时候，柳不平静了，柳借漠风狂舞，首如飞蓬。而我，也恍若又见故人，顿生亲切感，真想喊着叫着猛扑过去。我感到了心和心的相撞，但我茫然不知何以如此。突然间，一个声音响在耳畔，唤我的乳名。我望柳，柳无言。望柳的枝头，一只乌鸦在叫：“章娃！章娃！”枝头上还有些鸟雀，它们叽叽喳喳，隐约在说：“等的是你！等的是你！我欲问乌鸦，欲问鸟雀：“谁在等我？谁？”但不待我开口，它们已四散飞去，而就在这个时候，阳光下，柳的影子已拥抱着我，如亲人温热的襟怀。原来，是柳在等我。哦，柳！陕北的柳！朴拙如庄户人的柳！令人兴奋令人落泪的柳！几千年了：不等吟出《诗经》的诗人，不等王维，就等我！我诚惶诚恐：“我有什么能耐？为什么等我？“柳仍无言，柳让山上的放羊娃传达他的心声，歌曰：“陕北生来陕北长，因为你魂牵这地方。南瓜蔓子白菜根，不等你的才华单等你的心。”我怎么能不被深深感动呢？我该怎样抒抒情怀？我虽然也写过诗，却事实证明并没有写诗的灵气，我只有求助于李白了：太平洋水深万丈，不及此柳等我情！况且，我本来对它也怀有难分难解的情结。我知道我该干什么了。
描绘它，没借鉴可寻。不论关于柳的任何文字，都与它挂不上边。所以，什么蛾眉呀发丝呀的种种女儿气，应该首先在天地间扫荡净尽。不能有西施的影子。不能有林黛玉的影子。甚至京华柳的那种绿，江南柳的那种绿，灞柳中原柳的那种绿，在这里也可以忽略不计——只用黑。黑还要浓黑。于是，我把我周身的血液变成脓农的墨汁。满腔满腔地往外泼。泼一柱疙疙瘩瘩的铁的柱子，泼一片铁的定格了的爆炸，泼一股爆炸了的力的冲击。或者，泼成曾经跃起在这儿的英雄：泼成蒙恬，泼成赫连勃勃，泼成李自成，泼成刘志丹和谢子长。也可以泼成这儿的无数的死了的或者活着的普通刚强汉子。我还想把它泼成鲁迅。鲁迅虽然是南方人，但他的骨头却想这柳。我要泼出的是鲁迅的黑白木刻板的雄姿。——这就是这柳。
倘问：这柳没有枝条吗？有。但它枝条不是垂下来的，而是横在天空中的，像爆炸射出的众多而凌厉的轨迹，向英雄举起得密密麻麻的刀枪。它的枝条是陶渊明的腰，五斗米也压不弯它。它的枝条是鲁迅的笔，其笔如椽，挥尽了一个时代的思想辉煌。
说到椽，这柳的枝条，确实是做椽用的。人们砍了它用来盖房子。一颗树可以砍六七十根。但看了它，用不了几年的工夫，又一层新的椽子蓬蓬勃勃地生成了。生了砍，看了生，往复无穷，往复无穷的是瘠薄的土地上的悲壮的奉献。它常常悲壮的像断肢折臂的战士。但即使年迈，衰老了，它的躯干变得干瘪而空洞，甚而至于剥落成扭曲的片状，仍不忘耗尽最后一丝骨血，奉献于世界。如果把它一生的奉献累加起来，每棵树都应该是一片森林。——这就是陕北的柳。

我的描绘如果就此结束，我知道，还是对不起它的。我还应该用我满腔的浓浓的墨汁，泼出他的名字。有人把它叫做塞上柳，有人把它叫做蓬头柳，有人把它叫做扛椽树。我特别喜欢最末这个名字，因为它摒弃了柔弱的柳字，更因为它以浓郁的泥土气息，道出了它的根本特质。那么就让我在脓农的墨汁中饱和上深厚的感情，像豪雨一样，痛畅地泼下它吧——扛椽树！泼下的时候，应该再次泼下它的崎岖形象，那形象仿佛是黑桩子，黑碑石，黑旋风，黑爆炸，黑白故事中的黑脸黑衣传奇英雄，黑得使人过目难忘。这还不够，还应该泼出它黑色躯体中的代代相袭的遗传基因，以及由于这基因才一辈辈一年年地永不歇息地扛着椽，扛着椽站起啊站起，献给父老兄弟姐妹，修筑广厦千万间，还应该泼出它的声音，那是负重的声音，那是拼争的声音。那是乐此不疲、坚韧不拔、不屈不挠从来不说一个不字的声音。那是粗重的从胸膛发出来的喘气的声音。那声音如一股一股的西北风，风撼北国大野，壮我中华万世之威！
18、认真阅读6至8自然段，发挥想象，用自己的语言描绘陕北柳树的外在形象。（4分）

答：                                                                      

19、简答。（6分）
（1）文章2、3自然段没有直接描绘柳树，它的用意是什么？试作简要分析。（3分）
答：                                                                      

（2）“我”能够描绘出陕北柳树的崎岖形象的原因是什么？试作简要分析。（3分）

答：                                                                      

20、文章为什么要以“扛椽树”为标题？（4分）

答：                                                                      

21、下列对这篇散文的赏析，正确的两项是（     ）

A、文章以柳树为写作对象，思绪活跃，联想丰富，将人与物历史与现在联系在一起，增强了文章的内涵，丰富了文章的内容。
B、文章托物言志，以柳树“生了砍，砍了生，往复无穷”的顽强生命力，赞美陕北父老兄弟姐妹的吃苦耐劳精神。

C、文章的思路是：总起点出写作对象，接着写柳树的平凡和我对柳树的情有独钟，然后作者着意描绘柳树的外表，尤其是精神品质和独特性格，最后作者点明了文章的主旨。

D、做着对陕北柳树有着独特的感情，所以能够精描细绘出它的形和神，文章意境优美朦胧，语言典雅清新，与《古都的秋》的写作风格相似。
E、文章多处运用对比手法，物象对比，人物对比，既表现了柳树的风格，又表现了“我”比历代诗人更多情更深情的个人气质。

六、（12）
22、先剔出两个与段意无关的句子，再把剩余的句子组合成语意连贯的一段话。（只填序号）（4分）

①若要将对称从艺术中除去，那你就先将它从大自然中剔出一尽吧。

②事实上，莎士比亚就像索有真正伟大的诗人一样，无可争辩地应该获得“酷似创造”这个赞誉。

③这种对称普遍存在：生与死，善与恶，公正与偏斜，天使与魔鬼，苍穹与大地，规矩与变形，伟大与渺小……

④莎士比亚的对称遍存于他的作品，无处不有，俯拾皆是。

⑤天才与宝石一样，都具有双重反光，双重折射。

⑥正是基于这些人世间遍存的冲突，这些大自然中最为基本的正反，画家伦勃朗才构成了他的明暗，雕塑家比拉内斯才创造了他的曲线。
应先剔出的两个句子是          。剩余的四句组成语段的顺序是                 。   
23、阅读下面一段文字，用一句话概括出它的中心内容。（不超过25个字）（4分）

近日，甘肃敦煌悬泉置遗址的考古研究又有重大突破，该遗址出土了200多片纸文书残片和麻纸，成为目前中国考古发掘中发现古纸最多的地方。根据同时出土的简牍和地层分析，这些古纸的年代从西汉武帝、昭帝及宣、元、成帝至东汉到西晋都有。此次敦煌出土古纸的数量之大、品种之繁多、时代跨度之大，在中国考古发掘中尚属首次。这些古纸的发现有力地证明了蔡伦不是造纸术的发明人。
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


24、下面两题都是春联的上联，请选其中一题对出下联。（4分）

第一题

（1）雨润江南绿                      
（2）人寿年丰家家乐                       
第二题

东风化雨春到五湖四海                                
七、（60分）
25、大雁高飞时排成“人”字，展示了生命的和谐之美；“相看两不厌，只有敬亭山”，揭示了人与自然的相处之道；同舟共济，扶危济困，正日益成为构建和谐社会的最强音符。自然需要和谐，人类需要和谐，社会需要和谐。在生活中，你对“和谐”一词肯定有许多感受和想法。请以“和谐”为话题，自定立意，自选文体，自拟标题，写一篇不少于800字的文章。所写内容必须在话题范围之内。
2005年高三诊断考试试卷语文参考答案及评分标准

一、（18分，每小题3分）

1、B   2、C   3、D   4、B    5、B   6、D

二、（12分，每小题3分）

7、C   8、A   9、B   10、D

三、（12分，每小题3分）

11、A  12、B   13、B   14、D

四、（18分）

15、（8分）

（1）刘宽说：“东西有相类似的，做事允许有疏忽失误，有幸劳累你把牛还给我，为什么要向我道歉呢？”（4分）译出大意给2分，“见”、“谢”两处，译对一处给1分。
（2）刘宽一致认为“使用刑罚来整治人民，人民只是暂时地免于罪过，却没有廉耻之心”。（4分）译出大意给2分， “齐之以刑”、“无耻”两处，译对一处给1分。

16、（6分）

（1）七言绝句或“七绝”（1分）  孟浩然（1分）   

前两句诗包含了三重意思：（4分）
渡头的杨柳：行客途中看到的春景；

“行客稀”：点染出旅途中寂寞的环境气氛，这是行者的感受，也是送行者临圻念远的离情；
“向临圻”：表明由江北到江南的行程。

（2）苏轼 （1分）  同意 （1分） 诗人展开奇妙的联想，将人的情感比作自然界的春色，使景与情妙合无间，即景与情，不着痕迹。不但写出了彼此的深厚友情，而且将惜别时微妙的、难以捕捉的抽象感情极其生动地表达出来，成为可见可触的形象，使人真觉得相思之情充溢于江南江北，可谓“工于比喻，善于言情” 。（4分）
17、（4分）（每小题2分，有别字者该空不得分）

（1）不成人之恶。（2）宁移白首之心   不坠青云之志   （3）一夫当关，万夫莫开。

五、（18分）

18、（4分）能从树的枝条、树皮、树干、树叶以及树的气质等五个方面给予形象描绘。

19（6分）

（1）（3分）表现柳树的平凡与普通，陕北柳生于绝域，平凡、普通得不受历代诗人的心上。

（2）（3分）因为我生于陕北，对故土的一草一木有着难解难分的情结。

20、（4分）因为“扛椽树”既摒弃了柳柔弱的一面，又将陕北柳的刚强、奉献、拼争、坚韧的特质展现出来，使陕北柳定格为民族精神的化身。
21、（4分）A、C

六、（12分）

22、（4分）  ②⑤（2分）       ④③⑥①（2分）

23、（4分）

敦煌（悬泉置遗址）出土西汉古纸证明蔡伦并非造纸术发明人。
        （    1分      ）（    1分   ）（       2分           ）

24、第一题：（1）雪飞北国春     （2）国泰民安处处春
    第二题：金鸡报晓福临万户千家

     （形式2分，内容2分，平则不要求，有错别字扣1分）

七、作文：（60分）

    25、参见2004年高考作文评分标准。
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