无锡市2005届高三五校联考语文试卷

2.28

命题：  冉华    范恒立    罗子平（东林中学）    

本试卷包括第Ⅰ卷(选择题)和第Ⅱ卷两部分，共 8页，第Ⅰ卷共14小题42分；第Ⅱ卷共11小题108分,总分150分,考试时间150分钟。

第Ⅰ卷（选择题，共42分）

一．(18分，每小题3分)

１、下列词语中，加点字的读音完全相同的一组是（　　）

A、悲怆    寒伧    创伤    沧海桑田    踉踉跄跄

B、麝香    慑服nbsp;  校舍    涉世未深    十恶不赦

C、古刹    诧异    岔路    叱咤风云    姹紫嫣红

D、鞭笞　　妍媸　　痴迷　　嗤之以鼻　　龇牙咧嘴

2．下列词语中没有错别字的一组是            （    ）

A．殉职    影牒机   共商国是    不敢跃雷池一步

B．策划    制高点    一诺千斤    城门失火，殃及池鱼

C．编辑    座右铭    淡妆浓抹    置之死地而后生

D．匮乏    倒记时    幸灾乐祸    画虎不成反类犬

3．依次填入下列各句横线处的词语，最恰当的一组是(    )

① 在践行“三个代表”思想的民主评议活动中，群众反映李翔为官不     ，反而被提拔，意见很大。

② 这家电子公司售后服务周到，对出现质量问题的产品一律     ，绝不让顾客支付维修费用。

③ 这些考古新发现     研究人类的起源和发展提供了非常重要的依据。

A．廉政   保修  为了                            

．B.廉正  保修  为 

C．廉政   包修  为了                            

D．廉正  包修  为 

4．下列各句中，加点的熟语使用恰当的一句是  (    )

A．一名外地客人在本市乘的士时遭劫，载他的“的哥”竟坐山观虎斗。昨日，乘客周先生说，他准备将这名“的哥”告上法庭。

B．他的两个女儿不仅人漂亮，而且人品也好，一个热情大方，一个温柔恬静，可谓各得其所，人见人夸。

C．只要你们设身处地地替那些过着艰难日子的下岗职工想一想，就不会一味地责备他们的斤斤计较了。

D．仿制古画还有一种，决不置自己的姓名．以假乱真，鱼龙混杂，骗取金钱。

5．下列句子标点符号使用正确的是

Ａ．从今年1月1日起，建筑企业必须 “两证”齐全（安全许可证和企业资质证书），方能从事生产经营活动。

Ｂ．日本科学家最近在实验中发现，若物体距离人约四、五十米以内发出声音,人脑就会视听混淆。

Ｃ．避讳，不仅是语言艺术问题，更是对待别人的态度问题。常言道，“打人不打脸，骂人不揭短”，说话时，不能口无遮拦。

Ｄ．作为一家拥有近60年历史的国际电子产业巨头，日本索尼公司不可能不知道侵犯其他企业专利权将意味着什么？

6．下列各句中没有语病的一句是p;    （    ）

A.中国田径运动员刘翔在奥运会110米栏冠军领奖时向领奖台经典的一跃，向全世界表现了中国乃至亚洲人的崭新的形象。

B.实施以培养创新精神和实践能力为重点的素质教育，关键是改变以单纯传授知识为主的教学方式和被动接受知识的学习方式。

C．他非常酷爱电脑，除了成天关在房里玩电脑外，对其他东西好像都只有三分钟热情。

D．由于思想水平不高以及文字表现力差的限制，缺点和错误是难免的。

二．（12分，每小题3分）

阅读下面的文字，完成7－10题。

“浩瀚的大漠戈壁、葱郁的原始森林、感悟大自然的杰作，与自然界各种生灵亲密接触……”这些以“生态旅游”做卖点的广告在“五一黄金周”前频频亮相，充满诱惑。然而，一些关心环保的人士和专家谈起这渐成时尚的“生态旅游”时却无不担忧。

    生态旅游作为一种旅游行为，其宗旨是培养旅行者强烈的环保意识和环境危机意识。不仅要求生态旅游的对象是自然景物，而且要求游客行为要“环保”，生态旅游的对象不应受到损害。有专家说，现在社会上对生态旅游就是到人迹罕至的地方去的认识是片面的。据《新科学家》杂志报道，生态旅游表面上看是喜欢那些珍稀动物，但游客们的行为其实害了它们。人类频频接近野生动物，会造成动物心理紧张，压力增加。北极熊、企鹅、海豚和澳大利亚野犬，甚至热带雨林里的鸟类，都受到愈来愈大的来自生态旅游方面的影响，它们体重减轻，有的甚至死亡。

    生态旅游业者主打的卖点，都说既可以让人亲近大自然，又能达到环保的理想。生态旅游当前每年增长10％到30%，在1998年吸引全球900万人，连联合国也赶热闹，将2002年定为生态旅游年。

生物学家指出，就算细心规划和监控的生态旅游，对动物也会有始料未及的影响，包括传播疾病、干扰动物日常作息，从而损害其健康。一些专家还指出，不少旅游者素质较差，乱抛废弃物品、乱折花草树木、惊吓野生动物、随意吸烟等不文明行为，也给优美的生态环境造成了污染和破坏。

    而实际上，除了极少数例外，生态旅游计划都未经审核论证，举办的业者并无生态保护方面的资历，他们口口声声完全尽到了生态保护的责任，然而，由于缺少监督，真正做到既促进了旅游又保护了生态环境的业者少之又少。业者和游客有能力做到的，大多只是最基本的要求，如不违反土地使用法规、不乱砍树木、不惊吓动物等等。然而每逢节假日，偏远、生态多样的地区每每人山人海，这对动物们来说绝对不是什么好事，它们看到这么多的人涌到身边，特别容易紧张，症状包括心跳加速、繁殖率降低，以及荷尔蒙失调。

    在拥有生态多样性的国家，生态旅游是不错的资源、但发展生态旅游之前，一定要做好研究工作，好好收集相关数据。动物的权益应该是首要考虑的问题，因为没有了它们，也就没有了生态，还谈什么生态旅游。

    专家指出，由于我国对开展生态旅游缺乏科学管理和监督，加之一些自然保护区偏重于旅游的经济效益，有关资料显示，目前我国已有22%的自然保护区由于开展生态旅游而造成保护对象的破坏，11%的自然保护区出现旅游资源退化。

7．下列对“生态旅游”这一概念的理解，最准确的一项是（   ）

    A．指以大漠戈壁、原始森林为对象，感悟大自然的杰作，与自然界各种生灵亲密接触的旅游行为。

    B．指以自然景物为对象，以培养旅行者强烈的环保意识和环境危机意识为宗旨的一种旅游行为。

    C．指到人迹罕至的地方去，接近珍稀野生动物，培养旅行者强烈的环保意识和环境危机意识的旅游行为。

    D．指既可以让人亲近大自然，又能达到环保的理想，当前每年增长10％到30%的一种旅游行为。

8．下列对“一些关心环保的人士和专家谈起这渐成时尚‘生态游’时却无不担忧”的原因，表述不正确的是（   ）

    A．以“生态旅游”做卖点的旅游广告在“五一黄金周”前频频亮相，充满诱惑。

    B．生态旅游表面上看是喜欢那些珍稀野生动物。但游客们的行为其实害了它们。

    C．细心规划和监控的生态旅游，对动物也会有影响，而实际上大都未经审核论证。

    D．举办的业者大都无生态保护方面的资历，而不少旅游者素质较差，行为不文明．

9．根据原文，下列对“动物的权益应该是首要考虑的问题”中“动物的权益”，表述不正确的是（   ）

A．不被传播疾病。    &;    B．日常作息不被干扰。

C．生活环境不被污染和破坏。p; D．受到人类关心和喜爱。

10．根据原文所提供的信息，以下推断正确的一项（   ）

    A．人类频频接近野生动物，会造成动物心理紧张，压力增加，体重减轻，有的甚至死亡，生态旅游应该赶快刹车。

    B．生态旅游计划经审核论证，生态旅游经管理和监督，完全可以避免对动物的健康造成影响和损害。

    C．随着生态旅游业在我国蓬勃兴起，保护生态环境，加强资源保护和管理，应引起全社会重视。

    D．由于开展生态旅游，目前我国已有大量自然保护区保护对象遭破坏，旅游资源退化，说明我国不适宜发展生态旅游。

三、（12分，每小题3分）

阅读下面一段文言文，完成11—14题。

陈群字长文，颖川许昌人也。祖父寔，父纪，叔父谌，皆有盛名。群为儿时，寔常奇异之。谓宗人父老曰：“此儿必兴吾宗。”鲁国孔融高才倨傲，年在纪、群之间，先与纪友，后与群交，更为纪拜，由是显名。刘备临豫州，辟群为别驾。时陶谦病死，徐州迎备，备欲往，群说备曰：“袁术尚强，今东，必与之争。吕布若袭将军之后，将军虽得徐州，事必无成。”备遂东，与袁术战。布果袭下邳，遣兵助术，大破备军，备恨不用群言。举茂才，除柘令，不行，随父避难徐州。属吕布破，太祖辟群为司空掾属。时有荐乐安王模、下邳周逵者，太祖辟之。群封还教，以为模、逵秽德，终必败，太祖不听。后模、逵皆坐*宄诛，太祖以谢群。群荐广陵陈矫、丹阳戴乾，太祖皆用之。后吴人叛，乾忠义死难，矫遂为名臣，世以群为知人。

青龙中，营治宫室，百姓失农时。群上疏曰：“禹承唐、虞之盛，犹卑宫室而恶衣服，况今丧乱之后，人民至少，比汉文、景之时，不过一大郡。加边境有事，将士劳苦，若有水旱之患，国家之深忧也。且吴、蜀未灭，社稷不安。宜及其未动，讲武劝农，有以待之。今舍此急而先宫室，臣惧百姓遂困，将何以应敌？今中国劳力，亦吴、蜀之所愿。此安危之机也。惟陛下虑之。

初，刘廙坐弟与魏讽谋反，当诛。群言之太祖，太祖曰：“廙，名臣也，吾亦欲赦之。”乃复位。廙深德群。群曰：“夫议刑为国，非为私也；且自明主之意，吾何知焉？”青龙四年薨，谥曰靖侯。

（选自《三国志·桓二陈徐卫卢传第二十二》）                                                   

11．对下列句子中加点的词语的解释，不正确的一项是

A．后模、逵皆坐*宄诛，太祖以谢群   谢：道歉

B．青龙中，营治宫室，百姓失农时     失：失去

C．宜及其未动，讲武劝农             劝：勉励

D．讲武劝农，有以待之               待：防备

12．下列各组句子中，加点词语的意义和用法相同的一组是

A.夫议刑为国，非为私也

身死人手，为天下笑者，何也 

B.年在纪、群之间，先与纪友

谷与鱼鳖不可胜食

C.矫遂为名臣，世以群为知人

老臣以媪为长安君计短也

D.此安危之机也。惟陛下虑之;

君为我呼入，吾得兄事之

13．以下句子分别编为四组,全都表现陈群知人有远见的一组是

①群为儿时，寔常奇异之     ②吕布若袭将军之后，将军虽得徐州，事必无成

③刘备临豫州，辟群为别驾   ④以为模、逵秽德，终必败

⑤臣惧百姓遂困，将何以应敌 ⑥夫议刑为国，非为私也；且自明主之意，吾何知焉

A①③⑥          B①③⑤         C②④⑤           D②④⑥

14．下列对原文有关内容的分析和概括，不正确的一项是

A． 陈群出身名门，少年时就不同凡俗。连才高气傲的孔融，也因与他交往，而把过去视为同辈的陈纪尊为长辈。

B． 陈群能审时度势，很有远见，刘备因为未听他的良言相劝，以至失败，深为悔恨。

C． 陈群因为知人，受到太祖的敬重。他所举荐的人，太祖任用，后成为忠臣名臣。

D． 陈群知人善任，力荐贤才，力谏庸君，力阻无德者，力辩蒙冤者，这些都出于公心。

第二卷（共108分）

四、                       

15．把文言文阅读材料中画横线的句子翻译成现代汉语。（8分）

⑴群为儿时，寔常奇异之。（2分）

⑵今舍此急而先宫室，臣惧百姓遂困，将何以应敌？（3分）

⑶太祖曰：“廙，名臣也，吾亦欲赦之。”乃复位。廙深德群。 （3分）

16．阅读下面这首唐诗，然后回答问题。（6分）

题都城南庄   崔护

去年今日此门中，人面桃花相映红。

人面不知何处去，桃花依旧笑春风。

⑴这首诗是怎样表现怀人之情的？请结合诗句具体说明。（3分）

答：                                                                              

⑵诗最后一句若换为“桃花今日愁春风”，根据景与情的关系，与原诗比较，你认为哪一句好？试作分析。（3分）

答：                                                                             

17．补写出下列名句名篇中的空缺部分。（任选两小题）（4分）

（1） 故木受绳则直，                   ，                              ，

则知明而行无过矣。（荀子·劝学）

    （2）                    ，                   。名岂文章著，官应老病休。

                                                （ 杜甫《旅夜书怀》）

     （3）我闻琵琶已叹息，又闻此语重唧唧。                                 ，   

                                        。  （白居易《琵琶行》）

五、（18分）

阅读下面的文字，完成18-21题。

永恒的坐标

终于来到奥林匹亚。

没想到这个全人类的体育圣地会有这么好的风景，在快要到达之时就已经是密树森森、清溪浅浅，道路、房舍也变得越来越齐整，空气中洋溢着一种不知来自何处的自然的清香。一脚踏入圣地，你一定会猛然停步，因为被一种阵势吓着了：无数苍老的巨石，不管是当年的楼础、殿基还是雕塑，全都从千年的颓废或掩埋中踉跄走出，整整齐齐地排列在大道两旁。就像无数古代老将军烟尘满面地站立着，接受现代人的检阅。

这条大街看不到尽头，只知道它通向一个最简单的终点：为人类的健康。 

见到了宙斯殿和希拉神殿，搞清了古代每次运动会前点燃圣火的路线，抬头仰望昂首云天的无数石柱，不能不承认，健康是他们的宗教。

走进一个连环拱廊，便到了人类黎明期最重要的竞技场。跑道四周的观众看台是一个绿草茵茵的环形斜坡，能坐四万人，中间的几个石座，那是主裁判和贵宾的席位。

……
漫步在奥林匹亚，我很少说话，领受着不轻的文明冲撞。我们也有灿烂的文化，但把健康的概念如此强烈的纳入文明，并被全人类接受，实在是希腊文明值得我们永远仰望的地方。古代希腊追求人的双重健康：智力的健康和肢体的健康。智力的健康毋须多言，正如一些西方学者所说，在哲学、伦理学、逻辑学、数学、美学、医学、法学等等领域，我们至今仍是用希腊的基础话语在思考；肢体的健康更有一系列强大的证明，例如今天全世界还在以奥林匹克和马拉松的名义进行体育竞赛，希腊的人体雕塑至今仍是人类形体美无可企及的标本。 

把智力健康和肢体健康发挥到极致然后再集合在一起，才是他们有关人的完整理想。我不止一次看到出土的古希腊哲学家和贤者的全身雕像，大多须发茂密，肌肉发达，身上只披一幅布，以别针和腰带固定，上身有一半袒露，赤着脚，偶尔有鞋，除了忧郁深思的眼神，其他与运动员没有太大的差别。 

别的文明多多少少也有这两方面的提倡，但做起来常常顾此失彼，或流于愚勇，或流于酸腐，或追慕骑士，或仿效寒士，很少构想两相溶铸、两相提升的健全状态。因此，奥林匹亚是永恒的世界坐标。 

我历来认为各种伟大文明都自我成结构，很难拆开了作局部比较，但在奥林匹亚，我明确无误地感受到了古代中华文明的差距，而这个差距的产生，不是由于局部，而是关及人的整体。中华文明较少关注个体意义和机体意义上的自我，在人际关系上做了太多的文章。结果，真正的健全缺少标志，缺少赛场，只有一些孤独的人，在林泉之间悄悄强健，又悄悄衰老。 

摘自余秋雨《千年一叹》

18．从全文看，为什么说奥林匹亚是“永恒的世界坐标”？（4分）

答：（1）                                                                   

（2）                                                                      

19．作者写“无数苍老的巨石，不管是当年的楼础、殿基还是雕塑，全都从千年的颓废或掩埋中踉跄走出，整整齐齐地排列在大道两旁，就像无数古代老将军烟尘满面地站立着，接受现代人的检阅。”

（1）     作者写这段话表达的意思和作用是什么？（4分）

答：                                                                 

（2）     这段话用了什么手法？（2分）

答：                                                                 

20．作者在文中说：“我明确无误地感受到了古代中华文明的差距”，这个差距的实质是什么？（4分）

答：                                                                        

21．对这篇散文的赏析，正确的两项是（4分）[    ][    ]

A． 作者从奥林匹亚的楼础、殿基和雕塑联想到奥林匹亚的精神，赞颂对两种精神的追求。

B． 希腊文明值得我们永远仰望的原因是这里是人类黎明期最重要的竞技场。

C． “或流于愚勇，或流于酸腐，或追慕骑士，或仿效寒士”，作者在这里用排比的句式，强调了别的文明也有智力和肢体这两方面的提倡。

D． 作者在奥林匹亚领受了不轻的文明冲撞，反思了古代中华文明与古希腊文明的差距。

E． 作者在文中写到不止一次看到出土的古希腊哲学家很贤者的全身雕像，主要是为了表明希腊人体雕塑至今仍是人类形体美无可企及的标本。

六、（12分）

22．阅读下面一段文字，用一个单句概括出它的中心内容。（不超过30个字）（4分）

由于科学的进步，有人明确指出，当今的大多数癌症将可以治愈；到2010年前后，预防艾滋病的有效疫苗即可诞生，艾滋病的死亡率将会大幅下降；用正确的生活方式和有效的预防方法，心脑血管疾病的发病率可减少一半，而患者大部分可以正常生活；由于神经科学和技术的发展，新的脊椎损伤病人可以避免发生截瘫。随着癌症的攻克和心脑血管疾病的有效防治，在2020年到2030年间，人的平均寿命突破100岁的国家有可能出现。

答：                                                                        

23．按照下面句子的句式和字数，另写一组句子。（4分）

如果给我一方晴空，我一定选择飞翔;               ，                  

如果给我一丝阳光，我一定选择绽放 ;               ，                  

24．根据提示的要求造句。（4分）

为帮助印度洋海啸灾区的人民，学校将开展一次献爱心活动。请你为这次活动拟一条宣传标语。（要求：①必须写成比喻句；②15个字左右。）

答：                                                                        

七、（60分）

25．阅读下面材料，按要求作文。

世界是一张巨大的网，它使事物与事物、人与人、人与事物客观地有条件地联系在一起。大大小小的、形形色色的，有形的、无形的网时刻存在着。生物离不开食物网、生态网；电信网、互联网使人与人的联系更加方便，也使生活更加丰富多彩；人情网使人间更加充满温情，但也会使人平添许多苦恼。目前，中小学生又特别热衷于电脑“上网”。那么，你对“网”有什么独特的感受或经历？

    要求：请以“网”为话题，写一篇不少于800字的文章，除诗歌外，文体不限

答案

１B（A全都不相同；B、加点的字均读shè；C、叱咤（zhà）风云，其他读chà；D、“龇”读zī ，其他读ch ī。

2．C（A 影碟机  不敢越雷池一步  B一诺千金  D倒计时）

3. D（“廉政”：一般作名词，不能与“不”直接构成偏正关系，且意义不符句子意思；“廉正”：廉洁正直，形容品质，形容词，符合句子意思。 “保修”为保证修理，“包修”不仅有负责修理之意，同时还包含承担全部费用的意思； “为了”表示目的；“为”介词，表示行为的对象。这里根据句子意思看应该用“为”是最恰当的。）

4．C（A．坐山观虎斗：比喻对双方的斗争采取旁观的态度，等到两败俱伤时，再从中取利。这里宜用“袖手旁观”。B．各得其所：原指各自得到所需要的东西；后多指都得到合适的安顿或处理。显然，这里与句子意思不相符合。D．鱼龙混杂’比喻好人坏人混在一起，句中的意思是指拿假的充当真的，所以应改为“鱼目混珠”；）

5.C  （A项中括号为句内括号，解释“两证”，应紧跟“两证”后；B项中“四五十米”为概数，中间不用顿号；D项为陈述句，句末问号改为句号）

6．B（A项“表现”应为“展示”；；C项“非常”和“酷”重复；D杂糅）

二、（12分）

7． B（A项“以大漠戈壁、原始森林为对象”，应“以自然景物为对象”。C项“到人迹罕至的地方去”不符合文意。判断依据：“有专家说，现在社会上对生态旅游就是到人迹罕至的地方去的认识是片面的。” D项“既可以让人亲近大自然；又能达到环保的理想”不符合文意，应“以培养旅行者强烈的环保意识和环境危机意识为宗旨”。）

8．A （A项表述的是‘生态游’渐成时尚。）

9．D （依据：“据《新科学家》杂志报道，生态旅游表面上看是喜欢那些珍稀动物，但游客们的行为其实害了它们。人类频频接近野生动物，会造成动物心理紧张，压力增加。”）

10．C（A项判断依据：“在拥有生态多样性的国家，生态旅游是不错的资源。” B项判断依据：“就算细心规划和监控的生态旅游，对动物也会有始料未及的影响。”C项判断依据：“有关资料显示，目前我国已有22%的自然保护区由于开展生态旅游而造成保护对象的破坏，11%的自然保护区出现旅游资源退化。”D项判断依据：“目前我国已有22%的自然保护区由于开展生态旅游而造成保护对象的破坏，11%的自然保护区出现旅游资源退化。”）

三、（12分，每小题3分）

11.B(A.谢：道歉。课文《鸿门宴》“旦日不可不蚤自来谢项王”B. 失：耽误;错过.课文《寡人之于国也》“鸡豚狗彘之畜，无失其时”C. 劝：勉励。课文《勾践灭吴》“果行，国人皆劝”。《劝学》之劝。D. 待：防备。课文《勾践灭吴》“水则资车，以待乏也”)

12.C（A.为：为了/被B.与：介词，和/连词，和C.以为，认为D.之：代指这种情况/代指人）

13.C（①是陈寔对孙子的赏识夸赞。②⑤是表现陈群有远见。③是陈述刘备征拜陈群为官④表现陈群知人。⑥表现陈群的谦让无私。）

14.D（陈群善任人，“力谏庸君”文中没有表现）

四、（18分）

15．（1）当陈群还是小孩子的时候，陈寔总是觉得他不同凡俗。（要点：常：总是；一直。奇异，意动用法要翻出）

（2）现在舍弃这些需要紧急办的事务，却先兴建宫室，我恐怕老百姓就困乏，将来拿什么抵抗敌兵呢？（要点：急：形容词作名词。宫室：名词作动词。何以：宾语前置。）

（3）太祖说：“刘廙是一代名臣，我也正想赦免他。”于是恢复刘廙的官职。刘廙感激陈群。（要点：廙，名臣也。判断句式。乃：于是；就。德：名词作动词。）

16．（1）这首诗先回忆与所思之人相见的时间，地点，相见时的美景，表现对所见之人的深情厚意。一年之后，诗人故地重来，风景依旧，人却不在，触景生情，睹物思人，抒发惆怅思念之情。

（2）（要点：紧扣景和情的关系来谈，言之成理即可）

①    原句好。景还是相见时的美景、乐景，却没有见到想念的人，以乐景反衬诗人惆怅思念之情，艺术效果更强烈。

②    改句好。“一切景语皆情语”，因为不见思念之人，美景在诗人眼里，也成了哀景，情景交融，表达诗人惆怅思念之情。

17．（1）金就砺则利，君子博学而日参省乎己  （2）星垂平野阔，月涌大江流

（5）     同是天涯沦落人，相逢何必曾相识

五、（18分）

18．（1）这是全人类的体育圣地。（2分）（文中两次提到“圣地”，这个圣地不仅是值得景仰，它的精神已为全世界所接受。）

   （2）把智力的健康和肢体的健康发挥到极致然后再结合在一起。（2分）答“把健康的概念如此强烈的纳入文明，并被全人类接受，实在是希腊文明值得我们永远仰望的地方”。或答“他们有关人的完整思想”。都可以接受。（这方面是作者特别强调的，它是奥林匹亚精神的核心，而不是一般意义的健康。）

19．（1）这样写突出了圣地虽然年代久远，却仍给人一种威严和庄重的感觉；引起人们对古希腊文明的深沉思考。（4分）（分析合理即可，意思2分，作用2分）

   （2）采用了拟人和比喻的手法。（两点，一点1分，共2分）

20．古希腊文明把健康如此强烈的纳入文明，关注人的整体，追求人的双重健康；而中华文明较少关注个体意义和机体意义上的自我。（回答要两方面比较，一个方面2分，共4分，不倒扣分。）

21．AD（B项中最早的竞技场不是仰望的直接原因，作者赞颂的是一种精神；C项中别的文明虽然也有这两方面的提倡，但常常顾此失彼，这个排比句说的是顾此失彼的种种表现；E项中写看的雕像是因为这些雕像与运动员没有太大的差别，从而阐明对双重健康的追求。）（一项2分，共4分，选错不倒扣分。）

六、（12分）

22．二三十年后，许多威胁人类生命的疾病将得到有效的防治。

23．略。

24．参考：世界本是一家人，相救何必问国家。同在一片蓝天下，更应同唱一首歌。

25．作文（略）。

【译文】陈群，字文长，颖川郡许昌县人。祖父陈寔，父亲陈纪，叔父陈谌，都有名望。当陈群还是小孩子的时候，陈寔总是觉得他不同凡俗，对同族的父老说：“这孩子一定能使我们的家族兴盛。”鲁国的孔融有高出常人的才干，为人傲慢，年纪在陈纪、陈群之间。他先和陈纪是好朋友，以后又与陈群结交，改视陈纪为长辈，陈群由此声名显扬。刘备担任豫州刺史的时候，征聘陈群为别驾。当时陶谦刚刚病死，徐州的佐吏迎接刘备，刘备打算前往，陈群劝他说：“袁术的力量还强大，若现在向东取徐州，一定与袁术争斗。如果吕布袭击您的后方，那时即使您得到了徐州，事情也一定不会成功。”刘备（不听劝告）就带着人马东进，和袁术战斗。吕布果然乘机袭取了下邳，派兵支援袁术。刘备一败涂地，这才悔恨当初没听陈群的劝告。陈群被举荐为秀才，授职柘县县令，没有去就任，跟随父亲到徐州避难。适值曹兵大破吕布，曹操征聘陈群为司空府西曹掾属。当时有人推荐乐安的王模、下邳的周逵，曹操便征召二人。陈群把征召的教令原封不动地退还给曹操，认为这两个人品德不好，早晚会败亡。曹操不听。后来王模、周逵果然由于为非作歹而被杀，曹操为此向陈群道歉。陈群推荐广陵的陈矫和丹阳的戴乾，曹操都任用了他们。后来吴人叛乱，戴乾坚守忠义赴死，陈矫最终成为名臣，世人认为陈群是慧眼识人。

青龙年间，朝廷营建宫室，致使百姓耽误了农时。陈群上疏说：“大禹继承了唐、虞的盛世，尚且只建低矮的宫室，穿粗陋的衣服，何况当今经过天下大乱以后，老百姓数量剧减，与汉文帝、汉景帝时期相比，现在的户口还比不上那时的一个大郡。再加上边境战事频繁，将士劳苦，如果再遇到旱涝灾害，国家的忧患可就深重了。况且吴国、蜀国尚未消灭，国家还不安定，应该乘他们还没有兴师进攻，加紧训练军队，鼓励农耕，做好反击侵略的准备。现在舍弃这些需要紧急办的事务，却先兴建宫室，我恐怕老百姓就困乏，将来拿什么来抵抗敌兵呢？如今中原地区像这样耗费人力，正是吴国、蜀国希望看到的。这可是国家安危的关键，希望陛下考虑这些。

当初，刘廙因为受弟弟参与魏讽谋反一事，本当斩首，陈群向太祖讲了自己的看法，太祖说：“刘廙是一代名臣，我也正想赦免他。”于是恢复刘廙的官职。刘廙感激陈群。可陈群说：“议论刑罚是为了国家，并非为了私情，况且本来是明主的心意，我又怎么能知道呢？”青龙四年，陈群去世，谥号靖侯。

（选自《三国志·桓二陈徐卫卢传第二十二》）

