2016年济宁市高考模拟考试

语文试题

    本试卷分第I卷和第Ⅱ卷两部分，共8页。满分150分，考试用时150分钟。考试结束后，将答题卡和答题纸一并交回                                     

注意事项：                                                 

    1．答卷前，考生务必用0.5毫米黑色签字笔将自己的姓名、座号、考生号、区县和科类填写在答题卡和试卷规定的位置上                                  

    2．第I卷每小题选出答案后，用2B铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑；如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号，答案写在试卷上无效               

3．第Ⅱ卷必须用0.5毫米黑色签字笔作答，答案必须写在答题纸各题目指定区域内相应的位置，不能写在试卷上；如需改动，先划掉原来的答案。然后再写上新的答案；不能使用涂改液、胶带纸、修正带。不按以上要求作答的答案无效                   

第I卷(选择题，共36分)

一、(15分，每小题3分)                                               
阅读下面一段文字，完成1～3题                                                 

阳关之所以闻名遐迩，是因为它曾是通往西域诸国最西边防上的重要关隘。阳关与玉门关成椅角之势，就像西域交通线上的一对雄狮，扼踞要地，虎视眈眈。古阳关  ①    。走在去阳关的路上。沿途景色瞬息万变。戈壁滩与蓝天相互对峙，(偶尔／偶然)有芨芨草、骆驼刺等沙生植物零星地点缀在远处，把广袤的戈壁滩映衬得更为荒凉。远方地平线，隐隐约约出现了一线锯齿形的屏障，那原是一条林带。车轮飞转，我们的汽车驶进林带，就好象突然从沙漠里(驶/闯)进了绿色的海洋。虽然昨日的阳关城早已被历史(淹没／湮没)，但它当年的雄姿似乎仍历历在目，使人总有无限的感慨。阳关，原本不过是一道关，却被赋予了许多哲思和诗情。然而，最初在阳关道上留下足印的并非哲学家与诗人，而是戍守边关的将军和士兵。对他们来说。这里无异于一道生死关，归乡的路成了夜晚奢侈的梦，  ②  。

1．文中加点字的注音和字形有误的一项是                                    

A．关隘(ài)    
闻名遐迩    
B．对峙(zhì)    
犄角之势

C．广袤(mào)  
虎视眈眈    
D．戍(shù)守  
历历在目

2．依次选用文中括号中的词语，最恰当的一项是
A．偶尔  驶  淹没    

B．偶然  闯  淹没

C．偶然  驶  湮没    

D．偶尔  闯  湮没

3．在文中两处横线上依次填入语句，衔接最恰当的一项是

A．①三面沙丘，沙梁环抱，流沙茫茫，一望无际②像是阳关上那弯清冷而高远的月

B．①三面沙丘，流沙茫茫，沙梁环抱，一望无际②像阳关上的那弯月，清冷而高远

C．①三面沙丘，沙梁环抱，流沙茫茫，一望无际②像阳关上的那弯月，清冷而高远

D．①三面沙丘，流沙茫茫，沙梁环抱，一望无际②像是阳关上那弯清冷而高远的月

4．下列各句中，加点的成语使用恰当的一句是                                    

A．在峄山景区春节祈福庙会上，秧歌、杂技、舞龙舞狮等精彩节目轮番上演，演员们穿着姹紫嫣红的服装，为庙会增添了亮丽的色彩。

B．下午两点三十分，随着裁判员的一声哨响，拔河比赛开始了，我们物业中心代表队的十名队员，同仇敌忾，尽力拼搏，秒杀对手。

C．不少二三线城市房价居高不下，同时楼盘又大量过剩，地方政府应该尽快出台新的住房政策，摆脱目前这种进退维谷的尴尬境地。

D．中国对南沙群岛及附近海域拥有无可争辩的主权，中国在南沙群岛的有关活动是中方主权范围内的事情，无可厚非，无须他人说长道短。

5．下列各句中，没有语病、句意明确的一句是

A．专家提示，公众若近期到寨卡病毒疫情发生国家或地区旅行，要注意做好个人防护，一旦出现发热、皮疹等症状，应及时到医疗机构诊治。

B．香港旺角发生骚乱。严重影响了香港的社会秩序和形象，香港警方随机展开刑事调查，抓捕了部分疑犯，香港各界对此众说纷纭，态度不一。

C．各国经过20多年断断续续的谈判，一份历史性协议终于在法国巴黎诞生。这份协议将为2020年后全球应对气候变化行动作出安排。

D．2015年央视推出“谁是棋王”活动，宗旨是以“走出家门、科学健身、融入社会、分享快乐”为目的，普及围棋项目，推广中华传统文化。

二、(9分，每小题3分)

阅读下面的文字，完成6～8题。    

    对历史气候的研究大多需要通过间接的方式开展。简而言之，一是通过自然证据，二是通过人文资料。自然证据贯通古今，恰如一条贯穿历史的经线；人文资料涵盖广泛，仿佛覆盖历史的纬线。

    所谓“自然证据”，就是发掘到的生物遗骸、江河湖海的水文遗迹、植物孢粉、冰川或湖泊沉积物、石笋等，通过测定它们的特殊元素或成分获取其存留期内连续的历史气候信息。

    所谓“人文资料”，就是官方史书、宫廷档案、方志、农书等，甚至包括航海日志、私人日记及文学作品中，关于水旱、晴雨、冷暖和生物活动等的记栽。单独分析这些资料，可以定性地知道一个时期的状况；如果加上与现代资料的对比分析，甚至能将这些定性的信息转化为更准确的量化数据；系统地搜集、鉴定和辑录这些材料，可供分析气候变化的规律。

    我国幅员广阔，拥有大量树轮、湖芯、冰芯、石笋样本等珍贵的自然证据；我国还是文明古国，自殷商以下，甲骨卜辞、青铜铭文、简书缣帛等存世文献之丰富与连续在世界上独一无二。我国现代地理学、气象与气候学的一代宗师竺可桢先生曾说：“物候知识的起源，在世界上以我国为最早。”

    关于利用自然证据研究气候变化的情况，可从我国史前全新世气候研究窥见一斑。古生物研究发现，现今分布北界为高雄和绿岛的珊瑚礁曾分布到台湾岛北岸；现今生活在南海的喜暖的一种昆虫，全新世时曾分布到宁波、上海、连云港水域——这说明当时海洋环境要比现代温暖。

    与自然证据相比，人文资料烙上了社会性的特殊印记，需要我们付出更多的精力来甄别和分析。古人编写正史、府县志等往往只记录重大气候现象，可为我们提供一些极端气候事件的信息。比如江苏涟水《安东县志》记载1637和1642年分别出现“四月大雪杀禾”和“立夏大霜”的极端天气，但我们无法通过这些记录发现这一时期的气候整体趋势。而在私人文献(如文人笔记)中有时会出现一些指示气候变化趋势的细节，比如冯梦祯的《快雪堂日记》就记载了1588—1644年27个年份里，苏宁杭等江南地区的桃花、梅花、玉兰等的始花或盛花日期。这些春季植物物候期平均较20世纪60～80年代晚3天以上，说明此段时期春季温度整体上要低于现代，如果进一步分析现代江南地区植物开花与春天温度的关系，我们甚至可以推算当时的春季温度，完成从定性到定量的跨越。    

    利用自然证据和人文资料研究气候变化，各有所长，并可以相互对照。自然证据保存至今，记录的“噪音”往往多于真实的气候信息，需要科学的思想进行挑选和分析；人文资料散落在浩繁的典籍之内，需要敏锐的眼光进行追求和提炼。以自然证据和人文资料相互补充、相互印证、去伪存真、去芜存菁，开启尘封数千年的历史气候的真面目，已经成为我国在国际全球变化科学领域独具特色的研究之一，也必将继续焕发出中华民族文明和智慧的光芒。

    (选自《光明日报》，有删改)

6．下列对研究历史气候的自然证据和人文资料的比较分析，不正确的一项是

A．自然证据贯通古今，恰如一条贯穿历史的经线；人文资料涵盖广泛，仿佛覆盖历史的纬线。

B．通过自然证据即可对历史气候窥见一斑，而人文资料需要付出更多的精力来甄别和分析。

C．我国幅员广阔，拥有大量珍贵的自然证据；我国又是文明古国，存世文献既丰富又有连续性。

D．对自然证据需要科学的思想进行挑选和分析，对人文资料需要敏锐的眼光进行追求和提炼。

7．下列表述，不符合原文意思的一项是

A．通过自然证据和通过人文资料是研究历史气候的两种基本方法，这两种方法实际上都是通过间接的方式开展研究的。

B．把古代人文资料与现代资料进行对比分析，能将单独分析古代人文资料时获取的定性信息转化为更准确的量化数据。

C．古代正史、府县志等往往只记录重大气候现象，提供极端气候事件的信息；而私人文献则专门记录指示气候变化趋势的细节。

D．利用自然证据和人文资料研究气候变化，各有所长，两者可以相互补充、相互印证，用来揭开尘封数千年的历史气候的真相。

8．根据原文内容，下列不属于根据人文资料进行气候研究的一项是

A．据《竹书纪年》记载，周孝王七年，“冬，大雨雹，牛马死，江、汉俱冻”，说明当时我国长江中游一带的气候比现在寒冷很多。

B．《苟子·富国篇》说：“今是土之生五谷也，一岁而再获之。”现在北方两年轮种三季作物，可知战国时代气候温暖，植物生长期比现在长。

C．天凤三年二月，“大雨雪，关东尤甚，深者一丈”。《汉书》中有很多王莽时期这一类反常气候的记录，说明当时出现持续多年的严重低温。

D．《梦溪笔谈》中，北宋沈括通过对化石的观察，提出当时气候条件不宜竹类生长的延州，可能“旷古以前，地卑气湿而宜竹”的观点。

三、(12分，每小题3分)

阅读下面的文言文，完成9～12题。

    匡衡字稚圭，东海承人也。父世农夫，至衡好学。衡射策甲科，调补平原文学。元帝初即位，乐陵侯史高以外属为大司马车骑将军，领尚书事，前将军萧望之为副。望之名儒，天子任之，多所贡荐。高充位而已，与望之有隙。长安令杨兴说高曰：“将军以亲戚辅政，贵重于天下无二，然众庶论议，令闻休誉，不专在将军者，何也?以将军之幕府，海内莫不仰望，而所举不过私门宾客。夫富贵在身而世人不誉，是有狐皮之裘而反衣之也，古人病之。平原文学匡衡材智有余，而随牒在远方。将军诚召置幕府学士歙然归仁与参事议观其所有贡之朝廷必为国器，以此显示众庶，名流于世。”高然其言，辟衡为议曹史，荐衡于上，上以为郎中，迁博士、给事中。

    是时，有日蚀、地震之变，上向以政治得失，衡上疏，上说其言，迁衡为光禄大夫、太子少傅。为少傅数年，数上疏陈便宜。建昭三年，代韦玄成为丞相，封乐安侯，食邑六百户。

    元帝崩，成帝即位，衡上疏劝经学威仪之则，上敬纳其言。初，元帝时，中书令石显用事，自前相韦玄成及衡皆畏显，不敢失其意。至成帝初即位，衡乃与御史大夫甄谭共奏显，追条其旧恶，并及党与。于是司隶校尉王尊劾奏：“衡、谭居大臣位，知显等专权势，不以时白奏行罚，附下罔上，无大臣辅政之义。既奏显等，不由陈不忠之罪，而反扬著先帝任用倾覆之徒，罪至不道。”有诏勿劾。衡惭惧，上疏谢罪。因称病乞骸骨，上丞相乐安侯印绶。上报曰：“君以道德修明，位在三公，朕嘉与君同心合意。今司隶校尉尊妄诋欺，朕甚闵焉。方下有司问状，君何疑而上书乞骸骨。是彰朕之未烛也。传不云乎?‘礼义不愆，何恤人之言!’君其察焉。”因赐上尊酒、养牛。衡起视事。上以新即位，褒优大臣，然群下多是王尊者。衡不自安，每有水旱，风雨不时，连乞骸骨让位。上辄以诏书慰抚，不许。

    久之，衡子昌为越骑校尉，醉杀人，系诏狱。越骑官属与昌弟且谋篡昌。事发觉，衡免冠徒跣待罪，天子使谒者诏衡冠履。而有司奏衡专地盗土，衡竟坐免。

    (选自《汉书·卷八十一》，有删改)

9．对下列句子中的加点词的解释，不正确的是

A．令闻休誉，不专在将军者    
闻：听说

B．附下罔上，无大臣辅政之义    
罔：欺骗    

C．上报曰：“君以道德修明    
报：回复

D．然群下多是王尊者    


是：赞同

10．下列各组句子中，加点词的意义和用法相同的一项是
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11．下列对文中画波浪线部分的断旬，正确的一项是

A．将军诚召／置幕府学士／歙然归仁／与参事议观其所有／贡之朝廷必为国器

B．将军诚召置幕府／学士歙然／归仁与参事议／观其所有贡之／朝廷必为国器

C．将军诚召置幕府／学士歙然归仁／与参事议／观其所有／贡之朝廷／必为国器

D．将军诚召／置幕府学士／歙然归仁／与参事议观其所有贡之／朝廷必为国器  

12．下列对原文有关内容的理解与分析，表述不正确的一项是

A．早年，匡衡在平原郡为官；后来乐陵侯史高为了成就自己善于推举人才的美名，征辟匡衡为议曹史，并向皇帝举荐，匡衡得以进入朝廷任职。

B．元帝曾询问地震等灾变与政治得失的关系，匡衡上疏，皇上读了很高兴，进升他为光禄大夫、太子少傅，让他接替韦玄成任丞相，封他为乐安侯。

C．成帝时，匡衡与甄谭一起上奏弹劾石显；王尊则弹劾他二人，指责他俩不陈述自己对皇上不忠之罪，反倒张扬先帝任用颠覆国家的坏人的过错。

D．匡衡的儿子们犯了罪，匡衡脱下官帽，光着脚，等待皇帝降罪，皇上派使者诏令恢复他的官帽朝鞋；但有司又以其他罪名弹劾他，他最终被免官。

第Ⅱ卷(非选择题，共114分)

四、(24分)

13．把文言文中画横线的句子翻译成现代汉语。(10分)

(1)夫富贵在身而士人不誉，是有狐皮之裘而反衣之也，古人病之。(5分)

(2)方下有司问状，君何疑而上书乞骸骨，是彰朕之未烛也。(5分)

14．阅读下面这首元诗，回答问题。(8分)

戏题

吕思诚

典①却春衫办早厨，老妻何必更踌蹰。

瓶中有醋堪和菜，囊底无钱莫买鱼。

不敢妄为些子②事，只因曾读数行诗。

严霜烈日皆经过，次第春风到草庐。

【注】①典：典当。②些子：一些，某些。   

(1)诗的前两联体现了作者怎样的生活态度?是怎样体现的?(4分)

(2)赏析尾联的表现手法和表达效果。(4分)

15．补写出下列名篇名句中的空缺部分。(6分)

(1)《论语》讲到志士仁人“    ▲    ，    ▲    ”，这种杀身成仁的精神，是中华民    族强大凝聚力的重要组成部分，必将世世代代薪火相传。

(2)杜甫《登高》中“    ▲    ，    ▲    ”两句描写了诗人白发日添、因病断饮的生活境遇，忧国伤时的形象跃然纸上，使后人千载若见。

(3)王安石在《登飞来峰》中用两句诗形象地抒发了登顶后的感受，“    ▲    ，    ▲     ”，表现了作者作为政治家的博大、高远的胸怀。

五、(12分)

16．将下列句子按照恰当的顺序组合成前后衔接、语意连贯的语段。(只填序号)(4分)

①我们可以用手指着自己而在话里省去一个“我”字

②这并不是说话时没有文法

③我们在说话时可以不注意文法

④我们必须尽量按照文法写作完整的句子

⑤而是我们可以有很多辅助表情对说话内容进行补充

⑥但在写作时却不能这样做

17．阅读下面的文段，请概括品鉴铁观音茶优劣的要点。(总共不超过15字)(4分)

“铁观音”一直备受大家欢迎，对于行业中高手来说，很容易鉴别出茶叶的优劣，而对外行人来说就不那么容易了。优质铁观音茶条卷曲、壮结、沉重，呈青蒂绿腹蜻蜓头状，色泽鲜润，砂绿显，红点明，叶表带白霜。精品茶叶较一般茶叶紧结，叶身沉重，取少量茶叶放入茶壶，可闻“当当”之声，其声清脆为上，声哑者为次。汤色金黄，浓艳清澈，茶叶冲泡展开后叶底肥厚明亮，具绸面光泽。此为上，汤色暗红者次之。安溪铁观音最迷人的地方就是其高扬的类似兰花的香味，但是并不是所有安溪铁观音茶都会有兰花香，只有少数制作成功的优质产品才会出现明显而馥郁的兰香。一般来说，常见的兰花香有两种风格，如其中一种风格比较尖锐，香气霸，具有很强的冲力，刚性十足，令人印象极深，普遍被茶友作为衡量产品是否是高档安溪铁观音的基准。

18.下面中国古代小说发展历程示意图，请根据图示内容，补充下面文段中两处空缺的内容。要求：语意完整，句式连贯，语言简洁。(4分)
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    中国古代小说经历了一个长期演变、不断发展的历程。先秦两汉是中国小说的萌芽期，神话、寓言等作品已具备小说的某些因素；魏晋南北朝时期，志怪、志人小说的出现标志着中国古代小说正式产生；    ①    ；话本、拟话本小说在宋元时期大量涌现，是中国古代小说继续发展的具体表现；   ②     。

六、(18分)

    阅读下面的文字，完成19～22题。

万里长城一红柳

梁衡

    中国北方最明显的地理标志就是长城。从山海关到嘉峪关，逶迤连绵穿行在崇山峻岭之上，将秦汉到明清的文化符号一一镌刻在苍茫的大地上。夕阳西下，一抹红霞为烽火台、戍楼勾勒出金色的轮廓。这时，你遥望天边的归雁，听北风掠过衰草黄沙，心头不由会泛起一种历史的苍凉。可是谁也没有注意到万里长城由东向西进入陕北府谷犁辕山境内后，轻轻地拐了一个弯。这气势浩大，如大河奔流般的长城，怎么说拐就拐了呢。现在能给出的解释，只是为了一座寺和一棵树——一棵红柳树。

    那天，我沿着长城一线走到犁辕山头，一抬眼就被这棵红柳惊呆了。心中暗叫：好一个树神。红柳是生长在沙漠或贫瘠土地上一种灌木。极耐干旱、风沙、盐碱。因为生在严酷的环境下。大部分枝条只有筷子粗细，披散着身子，匍匐在烈日黄沙中。为减少水分的流失，它的叶子极小，如不注意你都看不到它的叶片。这红柳自己活得艰苦却不忘舍身济世。它的枝叶煮水可治小儿麻疹，它的枝条鲜红艳丽，韧性极好，是农民编筐、编篱笆墙的好材料，但它最大的用途是防风固沙。红柳与沙棘、柠条、骆驼刺等，都是黄土地上矮小无名的植物，最不求闻达，耐得寂寞，许多人都叫不出它的名字。但是眼前的这棵红柳却长成了一株高大的乔木，挺立在一座古寺旁，深红的树干，道劲的老枝，浑身鼓着拳头大的筋结，像是铁水或者岩浆冷却后的凝聚。我知道这是烈日、严霜、风沙、干旱九蒸九晒，千难万磨的结果。而在这些筋结旁又生出一簇簇柔嫩的新枝，开满紫色的小花，劲如钢丝，灿若朝霞。它高大的身躯摇曳着，覆盖着这座乡间的古寺，一幅古典的风景画。而奇怪的是，这庙门上还挂着一块牌子：长城保护站。

    站长姓刘。我问保护站怎么会设在这里?他说：这是佛缘。说是保护站，其实是几个志愿者自发成立的团体。老刘当过兵，他总说军队是长城，退下来后就回到了长城脚下。看着这些残破的戍楼土墙，心里说不清是什么味道，就想保护长城。他每次走到这里，就在这棵红柳树下歇歇脚，四周少林无树，就只有这一点绿色。放眼望去，茫茫高原，沟壑纵横，万里长城奔来眼底。他稍一闭眼，就听到马嘶镝鸣，隐隐杀声。可再一睁眼，只有残破的城墙和这株与他相依为命的红柳。一开始为了巡视方便，他就借住在寺里。后来身边慢慢聚集了五六个志愿者，就挂起了牌子。

    保护站已成立五六年，慢慢地与寺庙成为一体。连僧带俗共十来个人，同一个院子，同一个伙房，同一本经济账。志愿者多为居士，所许的大愿便是护城修城；僧人都爱树，禅修的方式就是栽树护树。早晚寺庙里做功课时，志愿者也到佛堂里听一会儿诵经之声，静一静心；而功课之余，僧人们也会到寺下的坡上种地、浇树、巡察长城。不管是保护站还是寺上都没有专门经费。他们自食其力，自筹经费维持生活并做善事。几年来老刘他们在这儿打了一眼井，栽了三百亩的树，为站里盖了几间房。他还率领他的“僧俗大军”走遍沿长城的村子，收回了一万多块散落在民间的长城砖，在文物局指导下修复了一个长城古戍楼。

    正说着，人们回来了，几个僧人穿着青布僧袍，志愿者中有农妇、老人、学生，还有临时加入的游客，手里都拿着锄头、镰刀、修树剪子，一个孩子快乐地举着一个大南瓜。大山深处，长城脚下，黄土高原上的一所小寺庙里聚集着这样一群奇怪的人，过着这样有趣的生活。山外的世界，正城市拥堵、食品污染、种族战争等等，这里却静如桃源，如在秦汉。只有长城、古寺、志愿者和一棵红柳。  

    采访完我要下山，老刘送我到寺门口。香客走了，志愿者晚上回城去住，归鸟在寺庙上空盘旋着。晚风掠过大殿屋脊的琉璃瓦。吹出轻轻的哨音，夕阳又给长城染上一圈金色的轮廓。我问老刘：“这么多年，你一个人守着长城，守着寺庙，是不是有点孤寂?”他回头看了一眼红柳，说：“有柳将军陪伴，不孤单，胆子也壮。”

    这时夕阳已经给红柳树镀上一层厚重的古铜色，一树紫花更加鲜艳。

19．文章开头对长城的描写有何作用?(4分)    

20．文中的红柳有哪些特点?请简要概括。(4分)

21．赏析文中画线句子的表现手法与表达效果。(4分)

(1)他稍一闭眼，就听到马嘶镝鸣，隐隐杀声。可再一睁眼，只有残破的城墙和这株与他相依为命的红柳。

(2)晚风掠过大殿屋脊的琉璃瓦，吹出轻轻的哨音，夕阳又给长城染上一圈金色的轮廓。

22．综合全篇，探究本文以“万里长城一红柳”为题的用意。(6分)

七、(60分)

23．阅读下面的材料，根据自己的感悟和联想，写一篇不少于800字的文章。(60分)

    在积雪盈足、寒冷异常的日子里，西方某公立小学却总是照常开课。有家长质问校方何以如此。校方说：“如果停课的话，很多穷人家的孩子就不能享受暖气和免费午餐，回家会挨冻挨饿。”家长说：“那只接送穷人家的小孩去学校不就行了?”校方说：“不行，我们不能在帮助孩子的同时，践踏他们的尊严。”

要求：①选准角度，自定立意；②自拟题目；③除诗歌外，文体不限；④文体特征鲜明。
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