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语文试题
姓名              座号         准考证号               
注意事项：
1.本试题分为选择题和非选择题两部分，共8页。
2.答卷前，考生务必将自己的姓名、座号、准考证号分别填写在试题纸及答题纸上。
3.选择题的每小题选出答案后，用2B铅笔把答题纸上对应题目的答案标号涂黑，如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号，不能答在试题纸上。
4.非选择题写在答题纸对应区域内，严禁在试题纸或草稿纸上答题。
5.考试结束后，将试题纸和答题纸一并交回。
选择题(共42分)
一、(18分，每小题3分)
1.下列词语中加点字的读音完全相同的一项是    (    )
A.粘贴  赡养  瞻前顾后  沾沾自喜    B.祛除  怯懦  提纲挈领  锲而不舍
C.歃血  刹那  高楼大厦  煞有介事    D.啜泣  龌龊  绰绰有余  时作时辍
2.下列词语中没有错别字的一组是    (    )
A.缜密    诛连    无辜  扑朔迷离     莫名其妙
B.颓废    黯然失色      一股作气     毛骨悚然
C.恪守    揠苗助长      察言观色     轻歌曼舞
D.凌驾    披肝沥胆      口蜜腹剑     出奇致胜
3.依次填人下列各句横线上的词语，最恰当的一组是    (    )
①闲置土地依法      后土地权属和土地用途发生变化的，应当依照有关规定办理土地变更登记，重新核发土地证书。
②半年来一直以优厚的待遇从传统企业大挖人才的网络公司，正在褪去头上那圈诱人的“光环”,在      人才时显得疲弱乏力。
③小明在上中学的时候就失去了全部的亲人，      ，一直流浪，直到遇见一位好心的老总收留了他，生活才算有了着落。
A.处治  罗致  尔后    B.处置  罗织  而后
C.处置  罗致  尔后    D.处治  罗织  而后
4.下列各句中加点的成语使用恰当的一句是    (    )
A.时间如行云流水，轻轻地从我们头上飘过，从我们脚底溜走，我们只能顺着自己的一点点模糊印象，去追寻童年时代的快乐时光。
B.在生活中做人要正派，到处刺探他人隐私传播小道消息是极不道德的，古人不是说要目不窥园吗？
C.中国女排主教练陈忠和在叶卡捷琳堡举行的俄罗斯总统杯国际女排大奖赛决赛中，不断利用手中的手机，向队员面授机宜。
D.某著名歌星偷税漏税被披露之后，社会上到处是对他的口诛笔伐，业界人士包括与她有过密切合作的人，也大都不说她的好话，很有点墙倒众人推的感觉。
5.下面各句中标点符号使用完全正确的一项是    (    )
A.从屈原在当时社会中的身份来说，他是一位政治家，而不是一般意义上的“诗人”，但从他的巨大的创作成就来说，他又是我国文学史上第一位伟大诗人。
B.乞丐数量的减少是去年一项重大的公民权利改革——对警察的拘留权加以限制——所带来的意想不到的结果。
C.惠特克是英国著名的出版商，创办过“书商”杂志，于1868年开始编纂惠特克年鉴。
D.对中国来说，“中美两国间最敏感、最重要的问题一直是台湾问题”，(李肇星外长语)它影响着两国关系的正常化。
6.下列句子没有语病、句意明确的一项是    (    )
A.欧洲领导人断然拒绝了恐怖大亨本·拉丹的“休战”提议，并说与西方世界最想缉拿归案的人进行谈判的想法是荒谬可笑的。
B.这所大学的一些学生语文水平实在差，传扬出去，准会被人贻笑大方，影响学校的声誉。
C.巴勒斯坦游击队对以色列的进攻是早有准备的，这也是全世界意料之中的事情。
D.一项最新调查结果显示，过度饮酒可以使人出现语言能力、反应速度、平衡技能失调的症状。
二、(12分，每小题3分)阅读下面一段文字，完成7—10题。
改革开放以来马克思主义哲学研究取得的基本进展
一、对传统“哲学教科书体系”进行反思、批判并有所突破。长期流行的以苏联30年代形成的“辩证唯物主义和历史唯物主义”为范本的“哲学教科书体系”存在着严重的不足，很难说它准确地反映了马克思主义创始人的思想发展实际，如它割裂“对自然的看法”与“对社会历史的看法”，忽略实践观，忽视人的问题，并不能充分反映、回答当代科技革命的新变化、新成果、新问题，也游离于世界哲学之外。理论界这些年在突破这一模式方面做了大量的工作，提出了一系列新问题、新概念、新观点、新方法。
二、哲学研究的问题意识大大增强。马克思主义哲学的强大生命力在于它把握、理解和解决时代重大问题的程度和水平。上世纪90年代以后，越来越多的学者开始从对“体系建构”的追求中摆脱出来，转向关注经济全球化、社会信息化以及中国现代社会转型中所出现的矛盾冲突和新问题，并力图把它们合理地转化为哲学问题。一些重要课题，例如“全球化的实质”、“全球化与价值、文化冲突”、“真理与价值”、“科学精神与人文精神”等，得到了较为深入的研究。“问题意识”的强化，改变了过去很长一段时间内居于支配地位的“解经注经”式的治学方式，以及那种从概念到概念、从范畴到范畴的逻辑推演的抽象空洞的研究方式，也促进了理论研究的深化。这种从“体系意识”到“问题意识”的转换，为新世纪的中国哲学发展提供了重要的理论准备，并预示着新世纪中国哲学的发展。
三、研究主题从认识论向价值论(历史现)转换。一些学者认为，对于以马克思主义哲学研究为轴心的中国哲学来说，如果20世纪50-60年代的基本主题是唯物论和辩证法，70年代末期至80年代的基本主题是认识论，那么，进入90年代以来，基本主题则发生了从认识论向价值论(历史观)的转变，这种趋向在世纪之交越来越明显。造成这一转换的基本原因，从根本上说是由于改革实践的不断深化。这一转换也是新时期我国哲学发展的必然逻辑。
四、部门(领域)哲学研究迅速勃兴。这里所说的部门哲学不同于一般所谓哲学的二级分支学科，而是指从马克思主义哲学理论视野中分化出的一系列相对独立的研究领域，如自然哲学、社会哲学、价值哲学、人的哲学、人文社会科学哲学、政治哲学、经济哲学、教育哲学、文化哲学、艺术哲学、宗教哲学等等。部门哲学是进一步联系哲学与现实问题的桥梁和纽带。20世纪80年代中国哲学原理界已经开始对价值哲学、经济哲学、教育哲学等进行研究。进入90年代以后，这方面的研究空前繁荣，除继续深入开展经济哲学、价值哲学等的研究外，社会哲学、人的哲学、政治哲学的研究已经成为新的热点。哲学与其他学科的对话也迅速发展。
节选自2004年7月29日《中国社会科学院院报》
7.对文中传统“哲学教科书体系”存在的“严重的不足”的理解，不正确的一项是    (    )
A.存在“严重的不足”的重要原因是该学派哲学家的思想均受其生活时代的社会现实与当时人们的认识水平制约。
B．存在“严重的不足”是传统“哲学教科书体系”在自身发展过程中必然存在的阶段性问题。
C.存在“严重的不足”是指传统“哲学教科书体系”中存在的严重错误。
D.存在“严重的不足”是指随着时代的发展和人们认识的提高，传统“哲学教科书体系”所显现出来的主要缺憾。
8.对文中第二节中画横线的一句话的理解，正确的一项是    (    )
A.马克思主义哲学理论水平，就是把握、理解和解决时代重大问题的水平。
B.马克思主义哲学理论水平的高低，决定把握、理解和解决时代重大问题水平的高低。
C.把握、理解和解决时代重大问题的水平的高低，决定马克思主义哲学研究水平的高低。
D.马克思主义哲学理论研究的生存发展，有赖于研究者把握、理解和解决时代重大问题的程度和水平。
9.下列理解不符合原文意思的一项是    (    )
A.把各个领域中的现实问题一一合理地转化为哲学问题，是推进新世纪中国哲学发展的重要环节。
B.从体系意识到问题意识的转换，并不意味着体系建构中的哲学原理被否定，而只是说那些原理将更多更直接地干预现实，其自身也随之得到完善和发展。
C.抛弃体系建构中的哲学原理，提出新的能够支撑问题意识的哲学原理，是新世纪中国哲学发展的关键环节。
D.一般所谓哲学的二级分支学科，是以哲学自身所包括的不同内涵划分的；而部门哲学则是以哲学理论研究对象所属的不同领域(范围、外延)划分的。
10.根据本文提供的信息，下列推断不正确的一项是    (    )
A.部门哲学研究的勃兴，意味着哲学同非哲学学科的联系越来越紧密，由此而产生的部门哲学种类也会越来越多。
B.部门哲学的勃兴，不仅是哲学自身的发展，同时也是各相关学科发展的必然结果。
C.哲学研究的“体系意识”同“问题意识”一样，都具有自身存在的价值。
D.中国哲学研究中“认识论”向“价值论”转化的一个重要原因在于市场经济下人们功利主义目的的增强。
三、(12分，每小题3分)阅读下面一段文言文，完成1l一14题。
荀彧字文若，颖川颖阴人也。彧年少时，南阳何颥异之，曰：“王佐才也。”永汉元年，举孝廉，拜守宫令。董卓之乱，求出补吏。除亢父令，遂弃官归，谓父老曰：“颖川，乃战之地也，天下有变，常为兵冲，宜亟去之，无久留。”乡人多怀土犹豫，会冀州牧同郡韩馥遣骑迎之，莫有随者，彧独将宗族至冀州。而袁绍已夺馥位，待彧以上宾之礼。彧度绍终不能成大事，初平二年，彧去绍从太祖。太祖大悦曰：“吾之子房也。”以为司马，时年二十九。
是时，董卓威陵天下，遣李催等出关东，所过虏略，至颖川、陈留而还。乡人留者多见杀略。明年，太祖领兖州牧，后为镇东将军，彧常以司马从。兴平元年，太祖征陶谦，任彧留事。会张邈、陈宫以兖州反，潜迎吕布。布既至，邈乃使刘翊告彧曰：“吕将军来助曹使君击陶谦，宜亟供其军食。”众疑惑。彧知邈为乱，即勒兵设备，驰召东郡太守夏侯惇，而兖州诸城皆应布矣。时太祖悉军攻谦，留守兵少，而督将大吏多与邈、宫通谋。惇至，其夜诛谋叛者数十人，众乃定。豫州刺史郭贡率众数万来至城下，或言与吕布同谋，众甚惧。贡求见彧，彧将往。惇等曰：“君，一州镇也，往必危，不可。”彧曰：“贡与邈等，分非素结也，今来速，计必未定；及其未定说之，纵不为用，可使中立，若先疑之，彼将怒而成计。”贡见彧无惧意，谓鄄城未易攻，遂引兵去。
十七年，董昭等谓太祖宜进爵国公，九锡备物，以彰殊勋，密以咨彧。彧以为太祖本兴义兵以匡朝宁国，秉忠贞之诚，守退让之实；君子爱人以德，不宜如此。太祖由是心不能平。会征孙权，表请彧劳军于谯，因辄留彧，以恃中光禄大夫持节，参丞相军事。太祖军至濡须，彧疾留寿春，以忧薨，时年五十。谥曰敬侯。明年，太祖遂为魏公矣。
(节选自《三国志·荀彧荀攸贾诩传》)
11.下列句中加点字的解释，不正确的一项是        (    )
A.或独将宗族至冀州     将：带领。
B.分非素结也           分：本分，职分。
C.即勒兵设备           勒：统率，率领。
D.九锡备物             锡：通“赐”，赐给。
12.下列各组句中加点词的意义和用法相同的一项是    (    )
A.天下有变，常为兵冲    契丹与吾约为兄弟
B.待彧以上宾之礼        徒以吾两人在也
C.邈乃使刘翊告彧曰     今其智乃反不能及
D.乡人留者多见杀略    君既若见录
13.下列句子分别编为四组，全都表现荀或处事果断的一组是    (    )
①彧度绍终不能成大事  ②彧独将宗族童冀州
③彧常以司马从        ④即勒兵设备
⑤驰召东郡太守夏侯停  ⑥君子爱人以德，不宜如此
A．①③⑥    B．②④⑤    C．①②④    D．③⑤⑥
14.下列对原文有关内容的概括与分析，不正确的一项是    (    )
A.荀彧曾被任命为亢父令，后又弃官归乡。后来虽在冀州受到袁绍的礼遇，但他认为袁绍不能成大事，就跟随了太祖(曹操)，太祖很高兴，认为自己得到了一个好谋士。
B.荀彧认为颖川是兵家必争之地，不是久留之地，劝乡亲们赶快离开。他的判断得到了应验，后来没离开的乡亲大多受到了杀戮和掠夺。
C.荀彧在太祖征伐陶谦时，洞察了张邈、陈宫暗地里与吕布勾结要发动兵乱的阴谋，一方面做了应对的准备，一方面召来东郡太守夏侯停，诛杀了几十个阴谋叛乱的人，控制了局势。
D.荀彧认为太祖匡扶朝廷，使国家安宁，保持忠诚，坚守谦让，是他起兵的本义。让他进爵国公，违背了起兵的本义，是不应该的。太祖十分赞同，就放弃了进爵国公想法。


非选择题(共108分)
四、(18分) 
15.将文言文阅读中画横线的句子翻译成现代汉语。(8分)
(1)及其未定说之，纵不为用，可使中立，若先疑之，彼将怒而成计。(5分)
(2)会征孙权，表请或劳军于谯，因辄留或。(3分)
16.阅读下面这首宋词，然后回答问题。(6分)
渔家傲  范仲淹
塞下秋来风景异，衡阳雁去无留意。四面边声连角起。千嶂里，长烟落日孤城闭。
浊酒一杯家万里，燕然未勒归无计。羌管悠悠霜满地。人不寐，将军白发征夫泪！
说明：该词为作者晚年在今陕西延安戍边四年期间所作。
①这首词表现了作者什么样的矛盾心情？(3分)
②概括这首词的基本风格。(3分)
17.补写出下列名句名篇中的空缺部分。(任选两小题)(4分)
1.            ，俯察品类之盛，           ，足以极视听之娱，信可乐也。(王羲之《兰亭集序》)
2.人生得意须尽欢，莫使金樽空对月。           ，            。(李白《将进酒》)
3.              ，更那堪冷落清秋节！ 今宵酒醒何处？         。(柳永《雨霖铃》)
五、(18分)阅读下面的文字，完成18-21题。
庄周的燕子
格致
今天的燕子，两千多年前就已飞入庄周先生的视线——看来他不仅喜欢蝴蝶。他看着围着茅屋飞进飞出的燕子，陷入了沉思：鸟都怕人，所以巢居深山或高树，以免遭到伤害；但燕子特别，它就住在人家的屋梁上，却没有人来害他。这便是处世的大智慧。
庄周的燕子直到今天还活着，仍重复着庄周时代的伎俩，未被人类识破。人类是见着什么鸟都举枪便射，却对身边萦绕的燕子视而不见；燕子叫声可谓婉转，却没人将燕子关到笼子里，以听它的叫声取乐。有许多珍禽异兽在人类的追杀中灭绝了，这也怨不得人类，实在是因为那些物种比人类还要愚蠢。
人类是一种你不能离他太远、又不能离他太近的动物。比如，珍禽猛兽害怕人，躲得远远的，人便结伙去深山猎捕它们。这是因为离人类太远。家禽因完全被人类豢养和左右，人便可以随便杀戮。这是因为离人类太近，近得没有了自己的家园。只有燕子看懂了人类，摸透了人类的脾气，又亲近人又不受人控制，保持着自己精神的独立，于是人便像敬神一样敬着燕子。
燕子是狡诈的动物，它控制人类的第一招就是信任。信任是对付多疑的人类的最尖锐的武器。因为人类不信任别人，一旦得到别人的信任便会受宠若惊。燕子将自己的巢和卵放到了人居住的屋檐上，人一抬手就可以捣坏。这是最彻底的信任，没有任何一种乌敢于这样信任人类。于是人类感动了，像是从人海中找到了一个相知的朋友。
第一招奏效以后，燕子马上又智慧地拉开了同人类的距离。它马上从同人类的亲密接触中抽身出来，落到了人类够不着的树枝上，保持着自己的独立。因为它知道，人类能容忍它把巢建在屋檐上，却未必容得了它在人类生活空间里长时间地没大没小。它绝不嬉皮笑脸地落到人家的饭桌上、手上、肩上作亲昵状。这样小心还不够，它在人类生活领域求生存，担心这样时间长了会出问题，于是，住上几个月，便举家搬迁。人类刚刚有些厌烦燕子的飞进飞出和乳燕动不动声嘶力竭的大叫，正要发作，想不到燕子就在这时知趣地搬走了。于是人的所有怒火平息了，又念起燕子的好来。你看它们不会伤害小鸡，也不啄食园子里的菜，……过了几个月，人类已经开始思念燕子了，燕子也就在这个时候回来了。燕子巧妙地循着人类情绪的起落而安排自己生活的节律
是有人将燕子比做剪刀的，这是就外形说的。其实燕子从形到神都是一把锋利的刀，它一刀插入人类精神深处，游刃有余地在人的精神脉络中出神入化地游动，既不伤人类，也不让人类坚硬的骨骼碰伤自己。在不知疼痛的情况下，人类已被小小的燕子大卸了八块。
(节选自《散文选刊》2004年第6期)
18.本文以“庄周的燕子”为题目，有什么作用?(4分)

19.为什么说燕子具有“处世的智慧”?(4分)

20.燕子是怎样“巧妙地循着人类情绪的起落而安排自己生活的节律”的?(6分)

21.下列对文章的赏析，不正确的两项是(4分)    (  )(  )
A.本文通过对燕子与人类相处的描述，归结出人与人之间应该如何相处，如何获得自由与尊严的处世哲理，给人以深刻的启迪。
B．女中用“伎俩…‘狡诈”等词语来刻画燕子形象，这是用拟人的手法来表现燕子处世不诚实的一面，从而说明燕子性格的复杂性。
C.“燕子从形到神都是一把锋利的刀”，这一形象的比喻，既使人联想到燕子展翅斜飞的美丽姿态，又揭示了燕子对人类精神世界敏锐的洞察力。
D.文中多处写到其他动物，与燕子形成鲜明的对比·，意在突出其他动物没有庄子“至人无己，神人无功，圣人无名”的人生追求。
E．本文从庄子的哲学认知人手，通过燕子的生存之道来揭示深刻的人生哲理。构思巧妙，深入浅出，意蕴丰富。
六、(12分)
22.根据文意，在下面这段话中的横线上填写恰当的俗语或成语。(4分)
A丢了车，随即四处张贴“寻车启示”。次日中午，B来电话，称车在其朋友处，经其劝导，朋友仍要A往指定手机号存人500元话费私了。A当即应允，并如约交费。傍晚，A收到B的短信，说自己并未偷车，只是看到“寻车启示”，顺便搞点话费。为找车，A的500元又          。
23.根据上下文的文意，在下面这段话中的横线上补写几句话，使这段文字内容完整，语意连贯，补写的话不超过60字。(4分)
关于飞行安全的“海恩法则”认为，一起重大的飞行安全事故背后有29个事故征兆，每个征兆背后有300个事故苗头，每个苗头背后有1000个事故隐患，这就是说，几乎所有安全事故都是多个“漏洞”叠加造成的。
然而，多年来某些地方和部门管理不严，对违规现象熟视无睹，使监督检查流于形式，一个个漏洞没能及时弥补，一处处隐患终于酿成大祸。近期，面对频繁发生的重大责任事故，我国刮起了问责“风暴”。然而                                                    
                                                                               
                                                        
24.下面两题都只写出了对联的一部分，请选其中一题，将其补写完整。(4分)
①酒能成事              ；                亦能覆舟
②世事如棋让一着不为亏我；                          
七、(60分)
25.阅读下面的文字，根据要求作文。(60分)
子硕问墨子道：“从事正义的事业，哪件事最为重要?”墨子说：“好比筑墙一样，能捣土就捣土，能填土就填土，能递土就递土，然后墙就筑好了。从事正义的事业也一样，能论辩就论辩，能讲解就讲解，能干具体事就干具体事，这样，正义的事业就完成了。”
请以“做好自己能做的事”为话题写一篇文章，可以写你的经历、体验、感受、看法和信念，也可以编写故事、寓言等等。所写内容必须在话题范围之内。
说明：1.立意自定。2.文体自选。3.题目自拟。4.不少于800字。
山东省2005年网上阅卷试验高考模拟(参考答案)

参考答案（自己做的）
一、1、D  2、A   3、C   4、D   5、B  6、A
二、7、C  8、B   9、C   10、D  
三、11、B  12、C  13、B   14、D
四、15、（1）等到他没有拿定注意说服他，即使不被我用，也可以使他中立。如果先怀疑他，他一定生气，拿定主意作战。
（2）恰逢征讨孙权，上表请求荀彧到谯慰劳军队，于是就留下了荀彧。
16、（1）表达了作者破敌立功的决心和思念家乡的矛盾心情。
（2）全词苍凉悲壮。上阕围绕着“孤城”描绘了一幅“塞下秋来”的荒凉画面。下阕描绘了将士们有家难归、功业难成而哀伤流泪的情形，整首词显得苍凉悲壮。
17、（1）仰观宇宙之大   所以游目骋怀
（2）天生我才必有用，千金散尽还复来（3）多情自古伤离别  杨柳岸晓风残月
五、18、点明了燕子的处世是一种哲学，引出了作者叙事的主体——燕子。
19、离人类不是太远，又不是太近。巧妙的循着人类情绪的起落而安排自己生活的节律。
20、取得人们的信任，马上又智慧地拉开同人类的距离。在人们厌烦时，它就搬走；在人们思念时，它又飞回。
21、B、D。
六、22、“打水漂了”或者“泡汤了”
23、由于缺乏明确的法律规定，许多地方在问责官员过程中存在着很大的随意性与人治色彩。因此，应加快立法将官员问责制进行到底。
24、（1）亦能败事（或“也能败事”）  水可载舟（或“水能覆舟”）
（2）心田似海纳百川方见容人
七、26、作文：参看2004年阅卷标准
