2005年潍坊市一模考试语文试题
选择题（共42分）
一、（18分，每小题3分）

1、下列词语中加点的字的读音完全相同的一组是

   A、枢纽   倏忽     机杼     仗义疏财     各抒已见  

B、绚丽   羡慕     渲染     泫然泪下     头晕目眩
C、捍卫   颔联     遗憾     浩瀚无边     悍然不顾

D、畸形   稽首     讥笑     放荡不羁     窗明几净
2、下列词语中没有错别字的一项是

   A、肖像   规矩     不容质疑     里应外合    冷不防

B、笑靥   搏弈      殚精竭虑    卑躬屈膝    下马威

C、通缉   装帧      如雷贯耳    无事生非    合事老

D、聒噪   贸然      出奇制胜    望风披靡    扯后腿

3、依次填入下列横线处的词语，最恰当的一项是

   ①阿巴斯对巴以和平前景表示乐观。他说，哈马斯和杰哈德这两支巴勒斯坦武装已经--------将遵守停火协议，以缓和巴以之间的紧张局势。
   ②中央调查组到达事故现场后，在辽宁省领导的陪同下，察看了事故矿井，慰问了抢险队员，————了党中央、国务院对遇难矿工家属的深切关怀。
   ③1993年春节，————安全和环保的考虑，北京等近300个城市开始禁放鞭炮。但近年来，要求春节燃放鞭炮以增加节日气氛的呼声日渐高涨。
   A、允诺    转达     鉴于       B、承诺     转达      基于

C、承诺    传达     鉴于       D、允诺     传达      基于

4、下列各句中，加点的熟语使用恰当的一句是

   A、春节之后，我国大部分地区风云变幻，一会儿晴空日丽，一会儿雨雪交加。恶劣的天气给人们的生活带来了不少麻烦。

B、旅居海外多年的老同学回国前与他联系，要来看他，他却因故不能接待，只好谢绝了，这真是拒人于千里之外。

C、在这堂课上，老师讲解生动，启发诱导到位。对于老师提出的问题，学生总是能够随声附和，踊跃作答。

D、在要求统一的呼声日益高涨之际，对于台湾岛内一小撮热衷于“台独”的政客，我们只能奉送一句：玩火者必自焚。
5、下列各句中，标点符号使用正确的一项是

   A、中消协发布的《2004年全国投诉情况汇总》，对去年消费者的投诉情况进行了盘点，移动电话、商品房等成为消费者投诉的热点。（2月5日《京华时报》）

B、我们应当对历史感到敬畏：为什么要“敬”？因为吸取前人经验会得到宝贵的智慧；为什么要“畏”？因为重蹈前人覆辙要受到历史的惩罚。

C、新宪法是否会将伊斯兰教法写入其中，是否会保护妇女拥有财产和离婚的权力，是否会保留临时宪法中的联邦制度？这些都将是伊拉克国民议会不可回避的难题。

D、德国外长菲舍尔在纪念奥斯威辛解放60周年的联大特别会议上坦言，大屠杀给他的国家烙上了“永远无法去掉的记号”，“这种野蛮的犯罪将永远成为德国历史的一部分。”
6、下列各句中，没有语病的一句是

  A、1月25日，巴以安全官员就巴勒斯坦安全部队进驻加沙中部和南部以制止巴武装派袭击以色列目标一事达成协议，迈出了通往恢复巴以以政治接触的实质性的一步。

B、作为美国的盟友，谁能说在伊朗核问题上欧盟不可能完全不考虑美国的态度呢？何况它自身也不会坐视伊朗拥有核武器，因此在谈判中欧盟同样会对伊朗施加压力。

C、连日来，各地各部门紧密结合实际，深入开展保持共产党员先进性教育活动，在为群众办实事的过程中，加深了对保持共产党员先进性的理解，增强了学习教育的效果。

D、“和为贵”“和气生财”“政通人和”“家和万事兴”所体现的“和谐”这一中国的传统人文精神，有望在2005年的中国社会得到推广和实践。
二、（12分，每小题3分）

  阅读下面文段，回答7--10小题。

  以往我们认为，中华文明的起源主要是在黄河、长江流域。所以当辽河流域的红山文化重见天日的时候，其内涵之丰富，发展水平之高，大大出乎我们的意料。它说明，中华文明的起源并不是一元的，相反，它是多元化一体的，辽河流域同样是中华文明的起源地之一。
  位于辽宁西部的凌源、建平两县交界处的红山文化遗址，其中心位置有一座女神庙，在女神庙发现的泥塑像残块中，人物像最多。她们的形体有大有小，年龄有老有少，或张臂伸手，或屈肘握拳，组成形神兼备、栩栩如生的女神像群。这些形象有的可能象征当时社会上的权势者，有的或许就是受到崇拜的祖先。如果说，秦始皇兵马俑是封建社会的第一个艺术高峰，那么，牛河梁女神群像可以看作我国文明黎明时期的艺术高峰。
  尤为让人振奋的，便是“金字塔”式大型红山文化建筑遗址的发现。这座金字塔建筑的范围大约有近万平方米，结构为夯土石砌园形台阶式，规模宏大，基部直径100余米，残存高度20余米，顶部堆积大量坩锅片，中央夯土内赶埋有骨架。庞大的巨型建筑，仅夯土就达10万平方，还有难以计算的巨石，很难想像当时人们是怎样从远山搬运来的。以至于一些外国学者，实地考察后，惊叹红山文化是可与埃及金字塔、印度河莫亨佐达罗古文化相比的世界性发现。牛河梁发现的这座金字塔，堪称中国目前发现的最古老、最庞大的金字塔。
这里出土的精美的玉雕，同样赢得了世人不断的喝彩。特别是玉猪龙形饰，作兽首形，体卷曲台环。整体扁圆、厚重、光洁，体现了红山人独特的玉器制作水平。从考古资料来看，玉猪龙形饰并非仅在牛河梁遗址中发现。早在1971年，在内蒙古自治区三星他拉村红山文化遗址中就出土过一件大型的碧玉龙。龙体呈C字形，高26厘米。具有猪首的特征。过去对龙的形成，学术界根据文献记载说法不一，有蜥蜴说、鳄鱼说、以蛇为主体的多种动物组合说等。红山文化的玉器，从发现的实物看，似乎是猪首蛇身的结合体。红山文化玉猪龙的发现，才使人们把猪和龙的形成联系在一起。有专家认为，红山文化中的玉猪龙等，是当时社会某种等级、权力观念的象征。
从牛河梁女神庙遗址的发现来看，我们能够感觉到燕山地区史前文化的发展水平即便是与黄河、长江流域相比，也毫不逊色。这些文物的出土以无可辩驳的事实证明了中化文明的起源是多元的。

                                               节选自《中国地理快读》

 7、根据文意，下列关于中华文明起源的理解不正确的一项是
   A、传统看法认为，中华文明的起源主要是在黄河、长江流域。

B、重见天日的红山文化说明，中华文明的起源并不是一元的。

C、文章认为，中华文明的起源尽管不止一处，但共同构成中华文明。

D、文章认为，中华文明就是起源于黄河、长江和辽河流域。

 8、下列说法不属于说明红山文化“发展水平之高”的一项是
   A、女神像有的可能象征当时社会上的权势者，有的或许就是受到崇敬的祖先。

B、牛河梁女神庙中的泥塑像，人物像最多，且形神兼备，栩栩如生。

C、“金字塔”建筑遗址所用巨石，令人很难想像当时人是怎样从远山搬运来的。

D、红山文化遗址出土的精美的玉雕，赢得了世人不断的喝彩。
9、关于红山文化玉猪龙形饰，下列分析正确的一项是

   A、玉猪龙形饰，呈环形，根据其质地及大小等，可以分辨出佩戴者当时的社会地位。

B、玉猪龙形饰不是独一无二的，文章介绍说在红山文化遗址以外的内蒙古也发现过。

C、玉猪龙形饰整体扁圆、厚重、光洁，体现见风使舵玉器制作水平已经非同一般。

D玉猪龙形饰的发现，使龙的形成有了一个新的认识，从而否定了过去的种种说法。
10、根据文章信息，下列推断正确的一项是

   A、牛河梁女神像因其形神兼备、栩栩如生而被看作我国继秦始皇兵马俑之后的又一艺术高峰。

B、红山金字塔可与埃及金字塔、印度莫亨佐达罗古文化相比，说明红山文化受到了埃及和印度文明的影响。

C、文章介绍1971年在内蒙古三星他拉村出土的碧玉龙，就是为了说明红山文化中玉猪龙并非个例。

D、从红山文化金字塔的建筑面积、建筑规模和使用的材料来看，它就是中国最古老、最庞大的金字塔。

三、（12分，每小题3分）

   阅读下面的文段，完成11—14小题。

   陆襄字师卿，起家著作郎。后昭明太子统闻襄业行，启武帝引与游处。昭明太子敬耆老，襄母年将八十，与萧琛、傅昭、陆杲每月常遣问，加赐珍羞衣服。襄母常卒患心痛，医方须三升浆。时冬月，日又逼暮，求索无所，忽有老人诣门货浆量如方剂。始欲酬直，无何失之，时以襄孝感所致。
后为太子家令，复掌管记，母忧去职。襄年已五十，毁顿过礼，太子忧之，日遣使诫喻。中大通七年，为鄱阳内史。先是郡人鲜于琮服食修道法，常入山采药，拾得五色幡毦，又于地中得石玺，窃怪之。琮先与妻别室，望琮所处常有异气，益以为神。大同元年，遂结门徒杀广晋令王筠，号上愿元年，署置官属。其党转相诳惑，有众万余人，将出攻郡。襄先已率人吏修城隍为备，及贼至破之，生获琮。时邻郡豫章、安成等守宰案其党与，因求货贿，皆不得其实。或有善人尽室罹祸，唯襄郡枉直无滥 。人作歌曰 ：「鲜于抄后善恶分，人无横死赖陆君。」

　 又有彭、李二家，先因忿争，遂相诬告。襄引入内室，不加责诮，但和言解喻之。二人感恩，深自悔咎。乃为设酒食令其尽欢，酒罢同载而还，因相亲厚。人又歌曰：「陆君政，无怨家。斗既罢，雠共车。」在政六年，郡中大宁。郡人李睍等四百二十人诣阙拜表，陈襄德化，求于郡立碑，降敕许之。又表乞留襄，襄固乞还。
   襄弱冠遭家祸，释服犹若居忧，终身蔬食布衣，不听音乐，口不言杀害五十年。
                                                          选自《南史》

   注释：毁顿，哀痛伤身。家祸，指陆襄父亲陆闲被叛贼王遥光杀害一事。

11、对下列句子中加点的词语的解释，不正确的一项是

   A、启武帝引与游处         引：邀请
B、襄母常卒患心痛         卒：通“猝”突然

C、守宰案其党与           案：搜捕

D、陈襄德化               陈：陈述，诉说
12、下列各组句子中，加点的词的意义与用法相同的一项是

   A、时以襄孝感所致               老吾老，以及人之老

B、又于地中得石玺，窃怪之       辍耕之垄上

C、但和言解喻之                 但见悲鸟号古木

D酒罢同载而还                  后人哀之而不鉴之

13、各组句子中，分别表明陆襄“忠”和“孝”的一组

   A、复掌管记，母忧去职            时以襄孝感所致

B、唯襄郡枉直无滥                襄年已五十，毁顿过礼

C、在郡六年，郡中大宁            始欲酬直，无何失之

D、又表乞留襄，襄固乞还          释服犹若居忧

14、下列对有关原文的分析和概括，不正确的一项是
   A、陆襄的品行深得昭明太子的赏识，昭明太子因此与他相识，并每月亲自到陆襄家中拜望陆母。

B、鲜于琮借神仙之名，聚众谋反，杀死县令并想攻打郡城，陆襄对此早有防备，最终打败贼人，生擒贼首。

C、在查办处理鲜于琮残孽余党的过程 中，陆襄一心为公，明察善恶，他的公正清廉，赢得了百姓的赞扬。

D、陆襄以德化为政，面对结怨甚深的彭、李二家，他并未简单责罚，而是好言相劝，晓之以理，使两家和解。
                           非选择题（共108分）

四、（18分）

  15、将文言阅读材料中画线的句子译为现代汉语（8分）

  ⑴始欲酬直，无何失之，时以襄孝感所致。（3分）
   译文：

  ⑵其党转相诳惑，有众万余人，将出攻郡。（3分）
  译文：

  ⑶因求货贿，皆不得其实。（2分）
  译文：

16、阅读下面一首宋词，完成后面的问题。（6分）

南乡子  冬夜

黄升

     万籁寂无声，衾铁棱棱近五更。香断灯昏呤未稳，凄清。只有霜华伴月明。
     应是夜寒凝，恼得梅花睡不成。我念梅花花念我，关情。起看清水满玉瓶。

   明人李攀龙评论此词说：“叙冬夜之景，在胸中流出。以梅花为故人，便见不孤。”请结合这段话，对词中“我念梅花花念我，关情。”这句话作简要评析。
   答：

17、补出下列各句的空缺处。（4分，每空1分，任选2小题 ）
  ⑴《师说》是唐代文学家---------的一篇重要散文。文章明确表达了自己对从师学习的态度：“是故无贵无贱，无长无少，--------------------------------------------------。”
  ⑵子贡问曰：“孔文子何以谓之文也？”子曰：“-------------------，------------------------，是以谓之文也。”（《论语·公治长》）

  ⑶清人刘熙载在《艺概》中说：“词有点，有染。柳耆卿《-------------》云：‘多情自古伤离别，-------------------------------！今宵酒醒何处？杨柳岸晓风残月。’上二句点出别离冷落，‘今宵’二句乃就上二句染之。点染之间，不得有他语相隔，隔则警句亦成死灰矣。”

  ⑷或取诸怀抱，----------------------；或因寄所托，---------------------。（王羲之《兰亭集序》）
五、（18分）

   阅读下面的文章，完成18—21题。

等     雪

唐敏

   这是我在上海，遇到一声大雪后听说的事，上海是一座远离大自然的城市，是一座人满为患、疲乏和苍老的城市，但我却听到了这个最富有自然气息的传说------等雪。当然，说雪在等雪的人说得极为简单。江南大城市里的雪是留不长久的，像无数匆匆路过上海的外地人，雪过上一夜，至多两夜便离去离去了。这次雪下来三天了，屋顶上不停满了雪，于是说话的上海人望望窗外的雪，说：“呵，雪在等雪呢。”这种说法像清谅的冷风吹过我的心头，清凉的异常醒目。于是我问：“雪怎么会在等雪呢？”好几个人回答我：“哪，是这样的，它也要找个伴呢，等下声雪来了一起去。”
我想不到在上海藏着关于雪的这样好的传说。雪不是为人类预兆丰年的，也不是人类粮食-----庄稼的被子，更不是天上落下来的面粉或糯米粉。雪就是雪，雪等的盼的是雪，与人类无关。雪的思维就是如此简单，如同它简单的传说。这传说 如此精确的表达的雪的心情，因为江南的雪是短暂的，再也没有南瓜雪橇等雪伴更困难的事了，所以江南的雪的爱情故事，才会埋藏在毫无自然气息的大都市上海之中。

雪对我是亲切的。我在农村插队时，遇到过一场南方罕见的大雪。下雪的那夜，我独自一人睡在农民土屋的楼上。所谓楼上，就是人字梁的三角架里，三角架的空洞处，用竹篾条粗心地挡一挡。早上醒来时，屋外一片灿烂的晴光，我以为太阳出来了。仔细一看，天还早，是强烈的雪光唤醒了我。从人字梁的三角形大洞外边，飘进来无声的小雪花，它们停在我的被子上，停在楼板上，停在我乌黑的头发上，除了我的脸上，雪停不住，化成湿湿的潮气。一层绒毛般轻盈的、极薄的雪盖住了我。小雪花一落到我的脸上，就像被烫了一下，它尖尖的角便刺了我一下，想跳开去，但已经融化了。我清楚的看到它们六角形的花样，在瞬间消逝。我还用眼角斜斜的看着自己头发上的那层发着蓝色光芒的薄雪，我不敢动一动，怕破坏了雪对我的抚爱的打扮。当我最终不得不起身时，长头发披落下来，我的脸和脖颈第一次感到了头发是这样的冷，冷得彻骨的清凉。雪妆一下子全消失了，在我的身上化成热的雾气。
不过，那时候我还根本不懂雪的传说，我只是奇怪雪是最冷的东西，却表现出最火热的热情。当时我明白的只是一件事，明白了为什么关汉卿在写《窦娥冤》的时候，会把热血和天上的雪联系在一起。童年看戏的时候，最想不通的就是热血化雪的联想是如何得到的。原来，雪真的是热的。

不过，我常叹息雪的热情太短暂，带来的却是长时间的寒冷。由于寒冷过于强大，以至人们彻底忘记了雪的热情，一谈起雪，都说冷。现在听到了等雪白传说，我沉默良久，世界上能让肉体感觉到的热，都是会消逝的。不消逝的是不能用人的手来感觉的。不消逝的是等，是盼。江南是温湿之地，雪像梦一样容易消逝，就是这样的雪，在短暂的生命中还不放弃等待和盼望，雪真是世上最热情的造物。
于是，我热切的盼望眼前的这场雪真能等到下一场雪。每天我都注视着屋顶上日渐消瘦的雪，每天都没有再下雪，雪病了，发黑、发黄，像枯萎下去的植物。它的伴还没来。雪渐渐的少下去，小下去，像一位乘船远去的朋友。到最后在最冷的朝北的瓦檐缝里，雪消失了，但是雪的伴还是没有来。这情景好像看着一个活人渐渐地死去，好像合上一本书，雪等雪的经历就这样变成传说，留在人们的口中。

的确，并非所有的盼望都能如愿，但这场雪坚持了这么久才消融殆尽，它把等和盼留在上海的每个屋顶，就像它最初降临的样子。在整个冬季里，这份等待和盼望的热情都不会走。

记得在大雪化尽的前夜，夜半我惊醒过来，因为我听到了暴雨一样的声音，这强烈、急骤的雨声只有炎热的夏季才会有，而且玻璃窗上真实无妄地溅满了夏季暴雨那样饱满的雨珠。我渐渐的明白过来，这是在化雪。雪如此要强，就是融化也在夜晚无人时。雪没有等到雪，它是难过的，当它不得不孤单的离去时，它痛哭了，它最后的眼泪还是那样滚烫，像夏天的暴雨。
  18、文章说“我想不到在上海藏着关于雪的这样好的传说”，这个传说好在哪里？作者为什么说“想不到”？（6分）
  19、作者详写在农村插队时遇到大雪的经历，意图是什么？（4分）

  20、在“雪等雪”的传说中，作者赋予雪哪些品质？（4分）
21、下列对文章内容的赏析，不正确的两项是（4分）

  A文章借“雪化”这一简单的自然景观，赋予雪以感情，塑造了一个有血有肉，有情有义的艺术形象。

B文章在赞美“雪等雪”这一富有自然气息的传说的同时，对上海人满为患、缺乏自然气息的现状也流露出了一些不满情绪。

C从“雪等雪”的传说中，作者明白了关汉卿在写的《窦娥冤》的时候，为什么把热血和天上的雪联系在一起。
D“病了”“发黄”“发黑”等词语，运用拟人手法，写出了雪在等伙伴时那种因焦灼而渐渐憔悴的形态。

E文章结尾描绘了一幅“夜半雪化”图，大雪等雪未得而“痛哭”，让人顿生爱怜之情，同时对没来之雪感到气愤。
                                         答案：（  ）（  ）

六、（12分）

 22、分两点概括下面一段材料的主要内容。（不超过40字，4分）

据有关部门对北京汉白玉石雕的实地调查：位于北京远郊明十三陵的石雕，大部分浮雕花纹仍较清晰，普遍有地衣覆盖；而位于市区的明清故宫的石雕，普遍受到严重腐蚀，有的已面目全非。从1925年拍摄的照片可以明显的看出，当时的故宫石雕已有百年历史，但浮雕花纹还很清晰，多覆盖有地衣；而相隔仅80年，现在花纹却变得模糊了，见不到地衣，有的栏杆的顶部花纹已几乎被蚀平。
23以“唐代文学艺术”为表述主体，重组下面句子。要求不改变原意。（4分）
宋代文学艺术亦有别于唐代倾向感性的意气和色彩斑斓的特征，而表现为崇尚理趣的情思深微与意态闲雅。

唐代文学艺术

24、在横线上补写句子，要求：文意贯通，句式协调。（4分）

有人说，水是坚韧的，它们穿破山的重重阻隔，奔向遥远的海洋，或急或缓，昼夜不舍，从不返回；有人说，
愿我们坚韧似水，坚强如山。

七、作文（60分）

25、阅读下面的文字，根据要求作文。

紫藤罗和牵牛花，没有挺拔的躯干，却凭借枯树和篱笆，以昂然之姿向世人展示自己的美丽；篱笆和枯树，本无美景可言，却凭借牵牛花和紫藤罗，成就了一道道风景。

请以“借”为话题，自定立意，自选文体，自拟标题，写一篇不少于800字的文章。

2005年潍坊市高三统一考试

语文试题参考答案及评分标准

一、18分

1、C （C都读hàn;A“杼”读zhù，其余读shū；B“羡”读xiàn，其余读xuàn；D“稽”读qǐ,其余读jǐ）

2、D（A“质”应为“置”；B“搏”应为“博”；C“合”应为“和”）

3、B（“承诺”和“允诺”都有答应允许之意，但前者比后者庄重；传达只能用于“意见”“命令”“指示”，转达还可用于“关怀”“问候”“祝福”等；“基于”即“根据”之意，鉴于是“觉察到”“考虑到”之意。）

4、D（A风云变幻意为像风和云那样变幻不定，比喻局势动荡不定，复杂多变。B“拒人于千里之外”是形容人态度傲慢，不原意跟别人接近。C“随声附和”意为自己没有主见，别人说什么，自己就说什么。贬义。）

5、A（B冒号应改为句号，分号改为句号；C连续问都应该用问号；D句末句号应放在引号外。）

6、C（A“通往”的宾语残缺，B多重否定用错；D“精神”与“推广”不搭配。）

二12分。

7、D（“就是”错原文是“主要是”。）

8、A只是谈人物像的原型。

9、C（A有专家认为，玉猪龙形饰是当时社会某种等级、权力观念的象征；B发现碧玉龙的内蒙古三星他拉村也是红山文化遗址；D“否定”错）

10、C（A“继秦始皇兵马俑之后”错，它的出现在兵马俑之前；B“说明红山文化受到了埃及和印度古文明的影响”错，生拉硬扯；D“它就是”错，应为“目前发现的”）

三12分。

11、C（“案”审查）

12、C（A认为／介词，把；B代词，这件事／音节助词；C两个都可译为“只”；D表修饰／表转折）

13、B

14、A“每月亲自到陆襄家”错。

四18分

15、①刚想给他钱，他却很快消失了，当时人们认为是陆襄的孝道感化所造成的。（共3分。“始”“酬”“所致”各1分）②他的党徒到处欺骗诱惑，拥有信徒一万多人，将要出兵攻打郡城。（共3分“转相”1分“诳惑”2分）③趁机索取贿赂，都不能得到那真实的情况。（共2分。“求”1分“实”1分）

16、词人将梅花拟人化，突出了自己对梅花的喜爱之情，（3分）将梅花作为知己，表达出了作者对梅花身上所体现出的凌霜傲雪、高洁不俗风骨的追求。（3分）

17、①韩愈  道之所存，师之所存也

    ②敏而好学，不耻下问

    ③雨霖铃  更那堪冷落清秋节

   ④晤言一室之内    放浪形骸之外（共4分，每空1 分）

18、①这个传说最具自然气息，是雪本身的事，与人类无关。（2分）精确的表达了雪的心情。（2分）②上海缺乏自然气息，而这个充满自然气息的传说，竟然能在此流传，所以作者想不到。（2分）

19、说明雪对我的亲切之情，表现出雪是热情的。（2分）为下文写雪不放弃等待和盼望作铺垫。（2分）

20、纯粹（纯洁）、热情（火热）、执着（坚持）顽强（要强）

21、CE（c作者不是从“雪等雪”的传说中明白了“关汉卿把热血和天上的雪联系在一起”的原因，下乡时就已经明白了；E“对没来之雪感到气愤”无中生有）

六12分

22、北京地区汉白玉石雕，受腐蚀的程度比市郊严重；受腐蚀的速度近80年明显加快。（4分。从程度和速度两方面。）

23、唐代文学艺术倾向感性的意气风发和色彩斑斓，不同于宋代崇尚理趣的情思深微与意态闲雅。（4分）

24、有人说，山是顽强的，它们抵住水的次次侵蚀，插入高阔的天空，或高或低，千年不屈，永不低头。（4分，必须以山为叙述对象，语言表达从内容和形式两方面评判，每项各占2分。）

七60分。

25、参照2004年全国高考评分标准。
