安徽省蒙城一中第四次月考语文试卷  （宫纪仁）2004/12/28
一、(18分，每小题3分)   

1．下列各组词语中，加点宇的读音全都相同的一组是

  A.辟谣     睥睨    庇护      匹马单枪  无裨于事
  B.委蛇     迤俪    怡然      贻笑大方   颐指气使

  C.拮据     拘泥    狙击     鞠躬尽瘁    囤积居奇

  D.蓦然    膜拜     抹杀     漠不关心    秣马厉兵

2，下列各组词语中，没有错别字的—组是

    A.荟萃    金刚钻    满腹经纶    欢渡春节

    B.寒暄    吃小灶    弹冠相庆    驾轻就熟

    C.眩耀    倒计时    疏而不漏    老羞成怒

    D.戳穿    炒鱿鱼    真知卓见    万象更新

3．依次填人下列各句横线处的词语，最恰当的—组是

①针对这个反腐倡廉的报告内容，纪检书记说，鲁迅先生那幅著名的对联，请允许我大胆地——一下，叫“舒眉傲对贪夫指，俯首甘为孺子牛”。    

②他指出，此项会议作为四国部长的首次专门会议，是四国政府谋求从高层次禁毒会晤和一方式来解决地区毒品问题的有益实践。

③总之，读柳宗元永州所作记序，——应该注意其处境和心情：——有自怨自艾,令人读之欲泣处；一——有自慰自豪，令人激昂奋发处。

    A  篡改  协商  就／虽／但    B．篡改  磋商  都／尽管／还是

C．窜改  磋商  都／既／又    D．窜改  协商   还／虽然／但是

4.下列各句中，加点的成语使用不恰当的一句是

A.《灯》在谋篇构思上别具匠心，短短两千余字，笔走龙蛇，一波三折；盘旋升华，风光无限。    

B．这次展销会上展出的多是一些新款轿车，引起了观众的极大兴趣。开幕式刚一结束，热情的人们便趋之若骛，纷纷涌向各个展台。 

C．有些国家对别国的人权问题说三道四，横加指责，而对本国虐待战俘的行为讳莫如深。

D．这个下岗职工服务站全心全意地为下岗职工排忧解难，量才录用，深受下岗职工欢迎。

5。下列各句中，没有语语病的一句是       

A．寒流侵人我国的路径，不是每都是一样的，这要看北极地带和西伯利亚的冷空气哪一部分气压最高，哪一部分气压最低来决定的。    

B.税费改革激发了农民缴纳农业税的积极性，目前，江西不少地方还出现了农民排队缴纳农业税的场面，过去的欠税户而今成了纳税带头人。    

C.打着民主旗号搞“台独”的分裂活动是对包括台湾同胞在内的13亿中国人民的严重挑衅，也是对亚太地区乃至台海地区的和平稳定构成的重大威胁。

D，他希望各方本着互相尊重、互不敌视、平等协商，努力寻找符合各方利益并为各方接受的解决方案。

6.下列各句中标点符合使用不正确的一项

A.据世界旅游组织统计，中国已经跻身全球出境旅游消费前十位。1994年至2003年中国累计出境近1亿人次，平均增长13.8%。其中，2003年出境总人数达2022万人次。   

B.“市场情况发生了很大变化——请把毛巾递给我——马上开会修改方案。”总经理气喘吁吁地对我说。

C．到底哪里是安徒生写作的地方?哪里是他父亲的皮鞋作坊?已经没法弄清了。

D．老赵喜欢书法，他曾送给我好几本碑帖，其中有《争座位帖》、《〈兰亭集序〉摹本》等。  

二、(12分，每小题3分）

    阅读下面短文，回答7-10题。

纳来材料可能对人体有害

    纳米是一个长度单位，是1来的10亿分之一。当物质颗粒小到纳米量级时，这种物质就被称为纳米材料。在一段时间里，我们一直认为纳米科技给社会带来的都是益处，而近年来，不少研究者发现，一些纳米颗粒和碳纳米管对生物体有害。    

    据《自然》杂志介绍，美国纽约罗切斯特大学研究人员在实验鼠身上完成的实验显示，直径为35纳米的碳纳米粒子被老鼠吸进身体后，能够迅速出现在大脑中处理嗅觉的区城内，并不断堆积起来。他们认为碳纳米粒子是同“捕捉”香味的细胞一道进入老鼠大脑的。今年4月，美国化学学会在一份研究报告中指出，碳60会对鱼的大脑产生大范围的破坏，这是研究人员首次找到纳米微粒可能给水生物种造成毒副作用的证据。这些都说明，纳米材料对人类健康和环境都存在危害。  

    人们接触纳米材料污染一般通过下面途径；一、通过呼吸系统；二、通过皮肤接触；三、其他方式，如食用、注射等。纳米材料污染物通过上迷途径进入人体，与体内细胞起反应，会引起发炎、病变等；污染物在人体组织内停留也可能引起病变，如停留在肺部的石棉纤维令导致肺部纤维化。

     纳米材料比普通的污染物对人体的影响更大。这是因为纳米材料体积非常小，同样质量下纳米颗粒将比微米颗粒的数量多得多，与细胞发生反应的机会更大，更易引起病变。纳米材料很小，可以几乎不受阻碍地进入细胞，从而有可能进入人的神经系统，影响人的大脑，导致一些更严重的疾病和后果。目前，研究人员还不知道如何将纳米材料从人体中消除，也不知道它们会不会在人体中降解。

    纳米材料还有一个潜在的危险——易爆炸。纳米材料具有反常特性，原本物质不具有的性能，小颗粒会具有。原本不导电的物质，在颗牲变小后有可能导电，有些原来不易燃的物质在纳米尺度下也可能导致爆炸。

     现在纳米材料的工业化生产，主要集中在纳米氧化物颗粒上，包括二氧化钛、氧化锌、氧化铁之类，另外还有一些较老的工业产品，例如碳黑，催化剂。这些材料主要在如下产品中应用：   

    首先是化妆品和防晒剂。防晒霜之类的产品一般含有二氧化钛或氧化锌的纳米颗粒；化妆品如口红中含有纳米氧化钛颗粒。化妆品中的纳米颗粒直接和人的皮肤接触，我们需要特别谨慎。现在欧洲和美国的卫生部门已经把二氧化钛当成无毒物质，允许其在防晒品中运用。同时，欧洲规定，口红产品中的氧化铁直径必须大于100纳米。现在已经有报合声明，化妆品中的纳米材料对人体基本没有危害。 

    其次是复合材料和涂层材料。比如汽车车胎加入了可被看作纳米材料的碳黑、用纳米材料表面处理过的防水抗污布料等。这些材料是否对人体有害，要看其中的纳米材料是否容易逃逸出来。如果纳米材料被固定得很好，还是比较安全的。

    今年7月29日，英国公布了题为《纳米科学和纳米技术——机会和不确定性》的报告。报告认为，现有的纳米技术大多数是安全的，但同时，也需要建立完善的规章制度以保证纳米技术能够健康安全地发展。因为纳米材料覆盖的范围非常之广，每一种材料是否有害都需要具体分析，这显然是一个漫长的探索过程。     （《环球时报》2004年8月4日）

7.下面对“也不知道它们会不会在人体中降解”中“降解”一词的解释，正确的一项是

    A．指有机化合物中碳原子数目减少，分子量降低。    

    B。指高分子化合物的大分子分解成为较小的分子。

    C．指纳米微粒与别的物质起反应改变了它自身的性质特点。  

    D.指纳米微粒自动从人体中挥发到空气中或被人体排立体外。

8．不能明证“纳米材料可能对人体有害”一项的是  

    A．直径为35纳米的碳纳米粒子被老鼠吸进身体后，能够迅速出现在大脑中处理嗅觉的区域内，并不断堆积起来。

    B.碳纳米粒子是同“捕捉”香味的细胞一道进入老鼠大脑的。

    C．碳60会对鱼的大脑产生大范围的破坏。   

    D.纳米材料覆盖的范围非常之广。

9·下列说法不符合原文说法的一项是 

    A.纳米氧化物颗粒如二氧化钛基本上是无毒的，欧洲和美国的卫生部门已经把二氧化钛当成无毒物质。

B.纳米材料对人体有害，弊大于利，我们不应盲目地推广使用。
C.红产品中的氧化铁直径大于l00纳米的基本无毒。    

D.用纳米材料表面处理过的防水抗污布料，如果纳米材料固定得很好，还是比较安全的。

10．根据本文的信息推断，不正确的一项是

A.“现有的纳米技术大多数是安全的”一句告诉我们，已经投入使用的纳米材料对人体都是无害的。

B.作者认为，纳米材料可能对人体有害，它又是一把双刃利剑，我们使用它要慎重。

C.用纳米材料表面处理过的防水抗污布料是否对人体有害，要看其中的纳米材料是否容易逸出来的是有害的。    ．

D.每一种纳米材料都必须经过反复地多方地检测、验证后才能投入生产和使用。
三、(12分，每小题3分)

阅读下面文言文，完成11-14题。

乐恢字伯奇，京兆长陵人也。其父，为县吏，得罪于令，收将杀之。恢年十一，常俯伏寺门，昼夜号泣。令闻而矜之，即解出亲。恢长好经学，事博士焦永。永为河东太守，恢随之官，闭庐精诵，不交人物。后永以事被考，诸弟子皆以通关被系，恢曒不污于法，遂笃志为名儒。后仕本郡吏，太守坐法诛，故人莫敢往，恢独奔丧行服。归，复为功曹，选举不阿，请托无所容。同郡扬政数众毁恢，后举政子为孝廉，由是乡里归之。辟司空牟融府，会蜀郡太守第五伦代融为司空，恢以与伦同郡，不肯留，荐颖川杜安而退。诸公多其行，连辟之，遂皆不应。

    后征拜议郎。会车骑将军窦宪出征匈奴，恢数上书谏争，朝廷称其忠。入为尚书仆射。是时河南尹王调、洛阳令李阜与窦宪厚善，纵舍自由。恢劾奏调、阜，并及司隶校尉。诸所刺举，无所回避，贵戚恶之。宪弟夏阳侯瑰欲往候恢，恢谢不与通。宪兄弟放纵，而忿其不附己。妻每谏恢曰：“昔人有容身避害，何必以言取怨？恢叹曰：“吾何忍素餐立人之朝乎？遂上疏谏曰：“臣闻百王之失，皆由权移于下。诸舅不宜干正王室，以示天下之私。政失不救，其极不测。方今之宜，上以义自割，下以谦自引，”书奏不省。时窦太后临朝，和帝未亲万机，恢以意不得行，乃称疾乞骸骨。窦宪因是风厉州郡迫胁。恢遂饮药死。弟子挽者数百人，庶众痛伤之。后窦氏诛，帝始亲事，恢门生何融等上书陈恢忠节，除子已为郎中。(选自《后汉书·乐恢传》，有删节)
11．对下列句子中加点词语的解释，不正确的一项

A. 令闻而矜之，即解出亲         怜悯  同情

B．诸公多其行，连辟之           称赞

C.选举不阿，请托无所            偏袒

D．后窦氏诛，帝始亲事         杀死
13．下列句子分为四组，全都直接表现乐恢“耿介’性格的一组是

①后永以事被考，诸弟子以通关被系法

②故人莫敢往，恢独奔丧行服

③吾何忍素餐立人之朝乎

④宪兄弟放纵，而忿其不附已

⑤诸舅不宜干正王室，以示天下之私

⑥恢以意不得行，乃称疾乞骸骨
A.①④⑤   B.②④⑥  C.②③⑥  D.①②⑥
14．下列对原文有关内容的概括和分析，不正确的一项是

A.恢为人至孝。父亲因得罪了县令而被关押，年幼的乐恢昼夜痛哭不已、他的行为感动了县令，最后父亲得以释放。

B．老师焦永“以事被考”后，乐恢“不污于法”拒绝为他托关系找门路；本郡太守犯法被杀，他“独奔丧行服：这与他的性格有关。

C．蜀郡太守第五伦与乐恢是同郡故人；所以当第五伦取代牟融为司空时，乐恢在推荐了杜安之后；坚决请退，表现了他为人正直的一面。
D．河南尹、洛阳令与权贵窦宪相互勾结，为非作歹。乐恢不畏权贵，上书弹劾窦宪兄弟，因窦太后的庇护，劝谏不但没有成效，自己反而被迫害而死。

第Ⅱ卷  （非选择题  共108分）

15．把文言文阅读材料中画线的句子翻译成现代汉语（8分)

(1)同郡扬政数终毁恢，后举政子为孝廉，由是乡里归之。(3分)

译文                                                                              

(2)诸所刺拳，无所回避，贵戚恶之。(3分)

译文：-                                                                             

{3}昔人有容身避害，何必以言取怨?（2分）

 译文                                                                        

16.阅读下面一首宋词，然后回答问题。(6分)

                  清平乐  村居

                     辛弃疾

    茅檐低小，溪上青青草。醉里吴音相媚好，白发谁家翁媪?

    大儿锄豆溪东，中儿正织鸡笼。最喜小儿无赖，溪头卧剥莲蓬。

    “溪头卧剥莲蓬”中“卧”一向有一字千金之誉。一字用得恰到好处；给全句或全词增辉。你同意此说吗?

答                                                                               

                                                                           17．补出下列名句名篇中的空缺部分。(只选两小题)(4分)

(1)念去去，千里烟波，                    。今宵酒醒何处?                  

(2)臣闻求木之长者，                   ；欲流之远者，必浚其泉源；思国之安者，

                    。
（3）道之难；难于上青天，使人听此凋朱颜！             ，       。(李白《蜀道难》)五、(18分)  阅读下面的文字，完成18-21题。

又见荷塘月色            吴兆民

①今晚上，我终于来到了清华园的荷塘，可是来迟了，已不见满塘的荷花荷叶。但月光很好，依然能伴我追寻当年朱自清的足迹，也不能不说是非常惬意的画。

②荷塘边随风飘拂的杨柳，有好些一定目睹过朱自清的身影，那情意眷眷的样子就是对故人的怀念吧。昏黄的路灯把柳影映射到荷塘里，让人觉着塘中漂动着簇簇水草。我的身影则在这水草上滑过。今晚虽不是满月，但它的清辉似乎不减当年，把眼前的荷塘尽情倾洒。

③荷塘上虽然不见了荷花，但让人分明感到是有荷花的。因为朱自清已将它牢牢根植于人们的头脑里：我已从想像中活生生移植其上。看吧，这满塘袅娜地开着、羞涩地打着朵儿的不是荷花吗?那层层叠叠铺展在那里的不是荷叶吗?月光正像当时那样流泻在荷花荷叶上。微风在那里吹拂，依然将那清新的荷香弥散。

④前面是石拱桥了。站在桥边向荷塘对面望去，近春园中那些大大小小的树木蓊蓊郁郁，白杨树最为高大。它的身影连同高处丛生的灌木技月光切割在塘水中，显得黝黑而错落。

⑤我沿着塘边昔日的小煤屑路向前。几盏温和的路灯紧贴荷塘小路亮着，倒映水里的显出一束束昏黄，把荷塘小路照得分明。左边是一列高高土坡，上面是密植森森柏树，黑压压一路绵延。荷塘那边，月亮透过摆动着的高大树枝不时瞟我一眼。   

⑥眼前的莲桥把狭长的荷塘分成两半，稀疏的残荷漂浮在荷塘上，令我心生几许凄凉。走过莲桥，拐过小弯，我走进了近春园遗址深处，置身高高的白杨树下。前面竖立着一块碑石，记载着近春园历史。后面小土坡的“荷塘月色”亭，显得有些静穆。我看看月光给我的身影，又不禁抬眼凝望天上的明月，它竟是那样邈远、透亮而圣洁，让人的心胸霎时跟着坦荡起来。

⑦75年前那个夜晚，朱自清他独自一人来到这月下荷塘，一腔心绪凝结于荷花明月，一腔情感在这里倾泻，一生操守在这里坦白!要清洁，不要朽污；要清直，不要屈从；要清苦，不要奢靡——做一个清清白白、堂堂正正、朴朴素素的人，做一个勤勤恳恳、任劳任怨、有益于民族的人。在那腥风血雨的岁月，有多少人经受不住磨难变节了，经受不住诱惑苟且了，经受不住清贫颓废了：而你没有。为了民族，为了家庭，也为了自己，你活出了尊严。那个夜晚，你一人在这里的默想和表白，说不上庄严，充其量只是几天后以《荷塘月色》艺术地面世人作了昭告；但你此后却真切地用自己的生命实践没有哪一个要求你去这样做，也没有哪一个去监督你这样做。你靠的完全是自觉、意志、风范。你虽没有什么轰轰烈烈的壮举，却在贫病交加之际宁可饿死也不领美援面粉，成了承载一个民族的气节、尊严和大义的人。也许有人不屑，也确实有人不屑，但造反而衬托出你的崇高，因为那些不屑者不是同类。

⑧这样想着的时候，阵阵清寒和阴森不知从何方向我袭来，又想到这遗址就是八国联军焚烧圆明园而殃及，近春园使之成为“荒岛”的 地方，我再也受不住四围的清寒和阴森，只好回转到有路灯的荷塘边。放眼荷塘，只剩我一人。

⑨我在荷塘边漫步，回首荷塘上空，正有一束绿色的紫光在不停旋扫。毕竟是现代文明社会了!我望望天上明月，又看看水中残荷，总是不能释怀。

⑩荷塘上的清风在月光辉映下吹拂着我，不断清理着我的思绪，我下意识地看着眼前的一切。荷塘还是那个荷塘，月色还是那样的月色，可我的内心却历尽沧桑。今晚曲曲折折的荷塘路上，虽然不见先人踽踽独行的风采，却留下了我深深的思考。

(选自2004年8月《人民日报》，有删改)

18．从全文看，作者采用虚写手法“移植”了朱自清先生描写的美景。作者描写了哪些景致?(4分) 

答：，                                                                         

19。联系上下文，说说“我”为什么“再也受不住四围的清寒和阴森”?(4分)

答：                                                                             

20．第③段文字中，加点的“根植”与“移植”能不能互换?请谈谈你的看法。(6分)

21．下列对这篇散文的赏析，正确的两项是(4分)  ：    (    )

    A．文章从怀着渴望已久的心情来追寻朱自清先生的足迹写起，紧接着勾勒了荷塘月色，最后联系史实，评价先生高洁傲岸的人格。

    B．第③段中，作者描写了眼前所见的月下荷塘的美景：荷花、荷叶和荷香，显得空灵洒脱。

    C．第⑦段主要运用了呼告的方法，将第三人称转换为第二人称，营造向故人直接倾诉的氛围，有利于直抒胸臆。

    D．文末“荷塘还是那样的荷塘，月色还是那样的月色，可我的内心却历尽沧桑”一句的意思是说，荷塘、月色依旧，而我的心思既深切怀念故人，又对在险恶环境里变节投降的文人深表遗憾。

    E．文章综合运用了记叙、描写、议论、说明、抒情的表达方式，既评价了朱自清先生的人格，又结合现实，探求了发人深思的陈旧而又永恒的人生命题。

六、(12分)

22．根据下面句子的语境。写出两个适用于句中横线处的词语(一个熟语，一个成语)，答在序号后面。(2分)

    台独分裂势力不顾全中国人民和国际社会的强烈反对，在台湾搞所谓的“公投”，其结果只能是                     。
  答：①                        ②                              
23．阅读下面的表格，按要求回答问题。(6分)

	年代/世界能源组成
	石油
	煤
	天然气
	核电
	太阳能
	水电
	其他

	1993年
	40％
	27％
	23％
	7％
	
	2％
	1％

	2030年（预计）
	
	
	
	35％
	20％
	
	


 (1)用文字概括世界能源的发展趋势。(2分)

答：                                                                                     

(2)读此表后你有哪些感受?（4分）

答：．                                                                            

24，课堂上，你的同桌赵刚刚和旁边的同学小声议论，影响了大家的学习，老师误以为是你，并严肃地批评了你。你觉得应该怎样向老师解释，才能让老师明白真相，又不至于双方难堪?(4分)

  答：                                                                               

七、(60分)

25．阅读下面材料，根据要求作文。

    2004年11月下旬，上海市“拟立法禁止学校公布学生成绩名次”成了街谈巷议的热点话题。

    有人认为，给成绩排名次触及学生的隐私，给学生的学习造成了很大的压力；有人认为，给成绩排名次可以促进竞争，可以让学生更早适应今后的社会。

    作为中学生，由此你产生了哪些思考或联想?

请以“排名”为话题写一篇文章，立意自定，文体自选(除诗歌外)，题目自拟，不少于800字，所写内容必须在话题范围内，试题引用的材料可用也可以不用。

安徽省蒙城一中第四次月考语文答案

1．C(C项全读jū，A项分别读pì、pì、bì、pĭ、bì；B项分别读yí、yĭ、yí、yí、yí；D项分别读mò、m6、mǒ、mò、mò
2.B(A渡一度，C眩—炫，D卓—灼、废一费)

3.C(“窜改”指改动(成语、文件、古书等)。·篡改”指用作伪的手段改动或曲解(经典、理论、政策等)；“磋商”和“协商”都有商讨的意思，但前者语义重，着眼于意见的交换，而后者着眼于共同商量。“既……又”在此表示前后两种情况同时存在)

4.B  (趋之若鹜：像鸭子一样，成群地跑过去。多比喻许多人争着去追逐不好的事物。句中感情色彩不妥)

5 .B（A句式杂糅，删去“来决定的”，或者删去“要看”并改为“是由”； C语序不当，将”台海地区“与“亚太地区”位置互换；D句介词的宾语残缺，应在“协商”后加“的原则”）

6．C(陈述语气，两个问号应改为逗号)

7．C(这里是借用高分子化学中的概念)

8．D(该项说纳米材料覆盖的范围非常之广”。这可能给人类带来益处，也可能对人类有害。

9．B(文中“可能有害”不能说成“有害”。也没有“弊大于利’的说法，其余三项均能证明“纳米材料可能对人体有害”)

10．A(已经投入使用的每一种纳米材料“是否有害需要具体分析”，要经过“一个漫长的探索过程”)

11，D(诛：被杀死)

12．C(因：趁机根据；A以：介词，表原因；B乃：连词，于是；D者：定语后置的标志)

13．D

14．C(“故人”无根据)

15．(1)同郡的杨政多次当众诋毁乐恢，后来(乐恢)举荐了杨政的儿子做了孝廉，从此乡里的人都归附他。(注意“数”“众”“归”的翻译)(2)众多指责、列举(的事实)，令(他们)无法回答，无从逃避，显贵的外戚们非常厌恶他。(注意”刺“回避”恶”的翻译)    (3)古人有用保全自身来躲避灾祸(的说法)，你何必用自己的言论来招致别人的怨恨呢?(注意“容一取”的翻译)

    参考译文：    

    乐恢字伯奇，京城长陵人。他的父亲是县里的小吏，得罪了县令，(县令)拘禁了他并要把他杀死。乐恢当时十一岁，常常伏在官署门前昼夜不停地放声大哭。县令听到之后，非常同情他，就放出了他的父亲长大后，乐恢喜好经学，跟随博士焦永学习。焦永做了河东大守，乐恢跟随他到了官府，(他)闭门精心诵读，不与(外界)人物交往。后来，焦永因事被核查，其他弟子因为替焦永疏通关系被拘禁。乐恢保持自己的清白而不玷污法律，立志成

为有名的儒生。后来在本郡做官，大守囚犯法被杀，朋友中没有谁敢前往奔丧，只有乐恢为他服丧，回来后，又做了功曹，推选、举荐从不偏袒，别人的请求、托付也从来没有接受。同郡的杨政多次当众诋毁乐恢，后来(乐恢)举荐了杨政的儿子做了孝廉，从此乡里的人都归附他。被征辟到司空牟融的府中，正赶上蜀郡大守第五伦代替牟融做司空，乐恢因为与第五伦是同乡，(乐恢)不肯留下来，在举荐了颖川杜安之后辞去官职。许多人都称赞他的行

为，接连几次征辟他，他都没有答应。

    后来征召他做了议郎。正赶上车骑将军窦宪要出征匈奴，乐恢多次上书谏争，朝廷称道他的忠心。入朝为尚书仆射。这时．河南尹王调；洛阳令李阜和窦宪关系密切，放纵家人胡作非为。乐恢弹劫王调。李阜以及司隶校尉。众多指责、列举(的事实)，令(他们)无法回答，无从遣避，显贵的外戚们非常厌恶他。窦宪的弟弟夏阳恢窦瑰想要问候乐恢，乐恢谢绝了他，不与他交往。窦宪兄弟两个行为放纵，又愤恨乐恢不依附自己。妻子常常劝谏乐恢说：“古人有用保全自身来躲避灾祸(的说法)，你何必用自己的言论来招致别人的怨恨呢?”乐恢慨叹地说：“我怎么能够容忍朝廷中那些尸位素餐主人呢?”于是上书劝谏说：“我听说众多帝王的过失，都是由于权利下移造成的。国舅们不应该干预王室的事情，以此显示天下是个人的天下。政治有了过失，如果不加补救，其结果不可预测。当今应该做的，帝王应以大义为重断绝这种联糸，国舅应以谦逊为主自我反思。”上书没有取得效果。此时，窦大后临朝，和帝没有亲政，乐恢因为主张没有能够实行，于是称病回乡，窦宪称机迅速又严厉地告知各州郡对乐恢进行逼迫、威胁。乐，陵最后饮药而死，(死后)，穿丧服哀丧的弟子有几百人，广大百姓非常悲痛。后来，窦氏被诛杀，和帝即位，乐恢的门生何融等上书陈述乐恢的忠心、气节，(和帝)赐与乐恢的儿子乐己为郎中。

16．“卧”字确定使用最妙，(1分)它把小儿躺在溪边剥莲蓬吃的天真、活泼、顽皮的劲儿，和盘托出，跃然纸上，(3分：从而使人物形象鲜明，意境耐人寻味，(2分)(如不同意此种说法，但能够自圆其说，可根据具体情况考虑给分)

17．(1)暮霭沉沉楚天阔  杨柳岸晓风残月

  (2)必固其根本  必积其德义

  (3)连峰去天不盈尺  枯松倒挂倚绝壁

18．①飘拂的杨柳②映射的路灯③月光下的灌木④荷塘纵深处的景致。

    ②遗址是曾遭八国联军焚烧的地万。

    说朱自清《荷塘月色》中的优美景色已往读者脑海中幽下深刻的印象，

  “我”对“荷塘月色”的意境作了别具匠心的处理。(4分)

21．A、C(B本段所描写的是想像之景，并非眼前所见；D“对在险恶环境里变节投降的文人深表遗憾”脱离原文；E没有运用“说明”的表达方式)

22.①挺起石头砸自己的脚  ②自取其咎(或“自作自受”或“自食其果”或“作茧自缚”或“咎由自取”均可)

23．(1.清洁的能源将取代传统的有污染的能源。

  2(示例：①人们的环保意识在不断地加强。②科学技术在不断地发展，人们会更好地去保护环境。

24。示例；老师，您批评得对。虽然刚才我没讲话，但您给我提了个醒，我想，我今后不会犯这样的错误。

25.．参照2004年高考作文评分标准评分。
