2005年普通高考模拟考试(一)

语  文

命题：包三十三中语文组

  本卷分第Ⅰ卷(选择题)和第Ⅱ卷（非选择题)两部分。第Ⅰ卷1至4页，第Ⅱ卷5

至12页。满分150分，考试时间150分钟。

第Ⅰ卷  （选择题  共42分）

注意事项：    

1    答第Ⅰ卷前，考生务必将自己的姓名、准考证号、考试科目、试卷类型(A或B)用铅笔涂写在答题卡上。

2．每小题选出答案后，用铅笔把答题卡对应题目的答案标号涂黑。如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其它答案，不能答在试题卷上。

3．考试结束后，监考员将试卷和答题卡一并收回。

一、(18分，每题3分)

1．下列词语中加点字的读音，完全相同的一组是

A    贿赂  绿林  戮力同心  烧杀掳掠    B．解元  押解  浑身解数   解甲归田

C    诡谲  倔强  一蹶不振  攫为已有    D．横亘  横祸  妙趣横生  专横跋扈

2．下列各组词语中，没有错别字的一组是

A       夸夸其谈    并行不悖   明辨是非   别出新裁

B       按部就班    融会贯通   迫不及待   提纲挈领

C       开门揖盗    虎视眈眈   仗义直言   穷兵黩武

D       刻不容缓    淹没无闻   厉行节约   明火执仗

3       下列各句中，加点词语使用正确的一句是

A       我们万众一心，取得了抗击非典的胜利，但绝不能好了伤疤忘了疼 。

B．   提起刘主任为群众办的实事、好事，那可真是说不尽道不完，真可谓是擢发难数啊!

C．   听着他幽默风趣的谈吐，大家不禁忍俊不禁地笑起来。

D．   这兄弟俩，一个擅长绘画，一个擅长书法，真可谓“尺有所短，寸有所长”。

4．下列各句中，标点符号使用正确的一句是

A．   当前，新闻界要继续解决新闻不新的问题、针对性不强、—般化的问题、缺乏准确性的问题。

B．   五·一节放假旅游的消息传出后，同学们都非常兴奋，急于知道去什么地方?乘汽车去还是乘火车去? 

C       图形文字和原始绘画有本质的区别：图形文字是记录语言的工具，而原始绘画不是；绘画要求传情表达逼真，而图形文字只求达意明确。

D       据王粲《英雄记钞》说，诸葛亮与徐庶、石广元等人，一道游学读书，“二人务于精熟，而亮独观其大略。”

5       下列各句中，没有浯病的一句是

A       为了保证教学质量，我们要采取各种办法，培养和提高全市中小学教师尤其是青年教师的课堂教学水平。

B       苯污染已明显危害到人们的健康，记者昨天从中国室内环境监测中心获得消息，今年国庆期间，北京就发生了由于装修造成的苯中毒事件。

C       有的学生在考试前会出现失眠烦躁等观象，主要是由于他们太在乎考试成绩，心理负担过重造成的。  

D       有的儿童文学偏重于教育和理性，过多地注入了成人思想，孩子天性中的爱游戏、爱求知、爱趣味、爱幻想被忽略了。

6．下列有关文学常识的表述，错误的一项是

A       先秦散文分为两大类，一类是以《论语》、《孟子》、《庄子》等为代表的诸子散文，一类是以《左传》、《国语》、《战国策》等为代表的历史散文。

B       格律诗(也叫近体诗、今体诗)除排律外，一般分为律诗和绝句，律诗为八句，绝句为四句；从字数讲，它们均有五言、七言之分。

C       鲁迅小说集有《呐喊》、《彷徨》、《故事新编》，中学所学鲁迅的小说，除《祝福》选自《彷徨》外，其余均选自《呐喊》。

D     《人间喜剧》的作者是巴尔扎克，  《百年孤独》的作者是马尔克斯，  《等待戈多》的作者是贝克特；其中《等待戈多》在创作上采用于意识流的表现手法。

二、阅读下文，完成7～10题。（12分，每小题3分)   

        人们要找出自然的规律，不借助对称也很难。也许正是因为这样，  自然才一次次地打破人们先前找到的对称。

        这种现象在物理学中的表现很明显，大概是因为物理学是个很重视规律的科学吧。且不说完美的牛顿力学如何不能完好的解释自然，让我们看看粒子物理学中三个起支撑作用的对称：一个是正反粒子变换对称(简称C对称)，一个是空间(镜像)反射变换对称(简称P对称)，另一个是时间反演变换(把时间颠倒，将t变成—t)对称(简称T对称)。对称就是不变性，也叫守恒，这些守恒是粒子物理学的支柱。举个形象的例子，比如我们的两只手，把一只手放在镜子上，镜子里边的手就与我们另外一只手一样，这种经过镜像反射的现象就叫宇称。这两只手的行为遵从同样的物理定律，就像两只手对拍与一只手对着镜子拍是一样，这就是宇称守恒。当你一只手对着镜子拍时，镜子里的手或者说你的另一只手却不跟着拍，字称就不守恒了。没想到的是，  自然界还真是这样的不听话。

        首先打破的是P守恒，1956年，李政道和杨振宁在分析最轻的奇异粒子衰变遇到的“θ—τ疑难”的过程中，就遇到了这样的怪事。没办法只能改变思路，提出宇称（P)可能是不守恒的，在强相互作用和电磁相互作用下，P是守恒的，但在弱相互作用下未经过判定性检验。只有提出在弱相互作用过程中，宇称不守恒，才能解决“θ—τ疑难”。后来的实验果然证明宇称在弱相互作用下是不守恒的。为弥补这一缺陷(物理学家称之为破缺，比较形象，说明大网破开了一个角)，又提出CP联合变换是守恒的，这样也能保证物理规律的不变性。   

        补起来的网自然有更多的弱点，不久，人们在K介子的衰变中发观了CP守恒的破坏迹象。为了进一步验证这一观象，人们不惜斥巨资建立了“B介子二厂”，据说B介子的行为可以更好地判定CP的守恒与否。几年的实验已经证明，CP确实不守恒，支柱有些动摇了。

        我们知道，强作用、电弱作用、引力作用，这三种作用的基础都是建立在对称的理论上的。可是实验不断发现对称不守恒，对观代物理不断造成冲击，使得破缺越来越大。与其说修补破网，有时可能不如重新编织一张新网来得更省事，就看能不能找到另外的对称了。

        由此看来，不对称是合理的，可能比对称更合乎自然。用句哲学上的话来说，对称是相对的，不对称是绝对的。不对称才让科学有事可做。

        人们猜测，无论是物质与反物质的破缺，还是生物分子的均一性，可能都与CP的不守恒有某种关系。因此，寻找CP破坏的机理，也就成为观代物理研究的重要课题之一。

                                                                                                                            (编自《科学世界》2004年9期)

7       下列对“字称守恒”这一概念的理解，不符合文意的一项是

A．   把手放在镜子上，镜子里的手就和我们的另外一只手一样，这种反射观象就是“宇称守恒”。

B．   用你一只手对着镜子拍，你的手和镜子里的手行为动作是一样的，这就叫“宇称守恒”。

C       当我们用一只手拍镜子的时候，我们的这只手与镜子里的那只手在快慢、上下、强弱等方面表现得一样，这就是“宇称守恒”。

D       用一只手去拍镜子，这只手与镜子里的手的行为遵从同样的物理定律，这就是“宇称守恒”。

8       对文中第二段“自然界还真是这样的不听话”这句话的理解，不符合文中科学家判断的一项是

A       当人们发现自然界的一条对称规律时，自然界出现一些与这条规律不相符合的现象。

B．   因为自然界本身就不是对称的，人们发现的只是一些表面观象。

C       科学家在分析最轻的奇异粒子衰变遇到的“θ—τ疑难”，就是自然界不听话的具体表现。

D       科学家的实验证明，在弱相互作用下，字称是不守恒的，打破了原来的P守恒。

9       下列对文中第四段“支柱有些动摇了”的理解不符合原文意思的一项是

A       这句话指的是作为粒子物理学中三个支柱之一的P守恒，被李政道和杨振宁的研究结果即“在弱相互作用下宇称不守恒”打破了。

B．   这句话指的是经过几年的实验，证明“CP联合变换是守恒的”的结论是不准确的。

C．   人们在K介子的衰变中发现了“CP守恒”的破坏迹象，并用实验证明了CP不守恒。

D．   强作用、电弱作用、引力作用的基础都是建立在对称的理论上，然而实验不断地发现对称不守恒。

10      根据本文提供的信息，下列推断不正确的一项是

A       CP不守恒正好说明规律只适用于特定范围，超出了特定范围的科学现象，就不再能用这个规律去解释了。

B．   由CP守恒的被打破，我们会想到，我们的世界是不是本来就是不对称的呢?

C．   既然CP守恒被科学实验陆续打破，可以断言T对称也一定会被打破。

D       既然物理学中的一些对称被实验打破了，那么生物学或其它学科里的对称也可能被打破。

三、阅读下面韵一段文言文，完成11～14题。（12分；每小题3分）

        豫让者，晋人也，故尝事范氏及中行氏，而无所知名。去而事智伯，智伯甚尊宠之。及智伯伐赵襄子，赵襄子与韩、魏合谋灭智伯，灭智伯之后而三分其地。赵襄子最怨智伯，漆其头以为饮器。豫让遁逃山中，曰：  “嗟乎!士为知己者死，女为说己者容。今智伯知我，我必为报仇而死，以报智伯，则吾魂魄不愧矣。”乃变名姓为刑人，入宫涂厕，中挟匕首，欲以刺襄子。襄子如厕，心动，执问涂厕之刑人，则豫让，  内持刀兵，  曰：“欲为智伯报仇！”左右欲诛之。襄子曰：“彼义人也，吾谨避之耳。且智伯亡无后，而其臣欲为报仇，此天下之贤人也。”卒释去之。

        居顷之豫让又漆身为厉吞炭为哑使形状不可知行乞于市其妻不识也行见其友其友识之曰汝非豫让邪曰：“我是也。”其友为泣曰：“以子之才，委质而臣事襄子，襄子必近幸子。近幸子，乃为所欲，顾不易邪?何乃残身苦形，欲以求报襄子，不亦难乎!”豫让曰：“既己委质臣事人，而求杀之，是怀二心以事其君也。且吾所为者极难耳!然所以为此者，将以愧天下后世之为人臣怀二心以事其君者也。”

        既去，顷之，襄子当出，豫让伏于所当过之桥下。襄子至桥，马惊，襄子曰：  “此必是豫让也。”使人问之，果豫让也。于是襄子乃数豫让曰：“子不尝事范氏、中行氏乎?智伯尽灭之，而子不为报仇，而反委质臣于智伯。智伯亦已死矣，而子独何以为之报仇之深也?”豫让曰：、“臣事范氏、中行氏，范氏、中行氏皆众人遇我，我故众人报之。至于智伯，国士遇我，我故国士报之。

    






(节选自《史记  刺客列传》)

11      对下列各句中加点词的解释，不正确的一项是

A．   故尝事范氏及中行氏    事：侍奉    
B．女为说己者容   说：通“悦”

C       乃变名姓为刑人    刑人：囚犯    
D．卒释去之   卒：士兵

12．下列各组句子中，加点词的意义和用法相同的是

A       智伯甚尊宠之    

已拔赵，必先移兵击之

B       我必为报仇而死

吾羞，不忍为之下

C       漆其头以为饮器    

铸以为金人十二

D       何乃残身苦形    

必以长安君为质，兵乃出

13      以下六句话，分别编为四组，全都属于豫让舍身报主言论的一项是

    ①士为知己者死②此天下之贤人也③既已委质臣事人，而求杀之，是怀二心以事其君也④然所以为此者，将以愧天下后世之为人臣怀二心以事其君者也⑤今智伯知我，我必为报仇而死⑥臣事范氏、中行氏，范氏、中行氏皆众人遇我 

A       ①③⑤    
B．①④⑤    
C         ③④⑥    
D．②⑤④

14．下列对原文有关内容的概括和分析，不正确的一项是

A       豫让服侍过三位主人，由于前两位主人范氏与中行氏对他未待之以国土之礼，因而他离开了他们。

B       智伯对豫让有知遇之恩，故智伯被赵襄子与韩、魏灭掉之后，豫让历尽艰险要为智伯报仇。

C       豫让曾买通一个囚犯去刺杀赵襄子，没有成功。于是他又采用了一些改变外貌和声音的手段，以求侍机杀掉赵襄子。

D       这个故事反映的中心就是“士为知己者死”，同时也含蓄地表达了司马迁在宦海浮沉中知音难遇，明主难求的心曲和感慨。

第Ⅱ卷     （非选择题  共108分）

注意事项：

1       第Ⅱ卷共8页，用钢笔或圆珠笔直接答在试题卷上

2       答卷前将密封线内的项目填写清楚

四、（18分）

15      ①以“／”为文言阅读材料中划横线的句子断句（3分）

居项之豫让又漆身为厉吞炭为哑使形状不可知行乞于市其妻不识也行见其友其友识之曰汝非豫让邪

②然所以为此者。将以愧天下后世之为人臣怀二心以事其君者也（3分）

③至于智伯，国土遇我，我故国士报之(2分）

16      阅读下面一首古诗，然后回答问题（6分）

山中
王维

荆溪石白出，天寒红叶稀。

同中元无雨，空翠湿人衣。

①简要分析这首诗所写秋景的最突出的特点，（3分）

②你认为最后一句哪个宇用得好，请作简单赏析。（3分）

17      补写出下列名句名篇中的空缺部分。（任选两小题，共4分）

⑴       丘也闻有国有家者，


，


。（《论语  季氏将伐颛臾》）

⑵       小楼一夜听春雨，


。（陆游《临安春雨初霁》）

⑶       雄关漫道真知铁，


。（毛泽东《忆秦娥 娄山关》）

五、阅读下面的文章；完成18--21题（18分）

保险柜里的人

太阳消逝了，星星和月亮。

所有的发光体都不见了。

我在黑黝黝的方盒里，

是我在冷冰冰的保险柜中……

①他们说，他躲在那只保险柜中———是自己躲进去的，保险柜的钥匙和号码只有他知道。

②一群人围着铁皮保险柜指指点点。有人说，早上9点时听到他谈及要打开柜子取出东西：有人说，黄昏时看见他在椅子上埋头细数—堆东西。也有人看见他在星光熠熠的旷野上，对着那灰冷的铁盒叹息，也有人听到当当的金属磁撞声，那时，圆月在城市外    寂照，世界都睡着了。

③然而，他真的是不见了，翻遍了世界始每一个角落，再也找不到他——除了那只厚实沉每的保险柜。

④没有人看得见柜子旦的一切，那里面藏了些什么?他真的在里头吗?为什么呢?没有人知道，也没有人能打开那只灰冷而且厚重的铁皮保险柜，一群人绕着不言不语没有动静的四方立体柜研究着，思索着。   

⑤是做了亏心事，困见不得人而躲起采：是惧怕受伤，为求保护因此躲起来；或是，对这世界灰心了?或是，背叛了这世界?每个人都多方揣测，那个柜子里的人，为什么要把自己关起来和这世界隔绝呢?是谁?谁逼他走进那暗无天日的铁皮之中的呀。

⑥我也暗暗猜想着。其实那人何必如此呢？若是不想看到悲惨的事，大可把眼睛闭上；若是不愿听到聒噪的声响，也可把耳朵堵塞。这样，不看，不听，整个世界，谁也别想干扰到我。我拉开嘴角的肌肉，但那不是笑：我满口谦词，但这也非心声。我来，我往，  自由，自在——没有人伤害到我，也没有熟识我的人令我担忧——他，那人，何必把自己关起来呢?

⑦想着想着，突然，我发观，四周的人都不见了，太阳消逝了，星星和月亮，所有的发光体全都不见了。我在黑黝黝的方盒里，是我在冷冰冰的保险柜中!

⑧有没有人在找我?他们知道我去哪里了吗?他们现在柜子外作何揣测?他们将永远不会知道的，在这皮相下的灵魂是如何渴望走出去遨游的。

⑨保险柜的开启，只有柜中人才知道的，因为只有他才拥有钥匙和号码——谁能帮助柜中人走出来?谁能呢?   

18．  ⑴文中的“保险柜”是一个怎样的环境?请用文中的词语加以概括。(2分)

(2》分析这样描写的作用。(2分)

答：环境：

        作用：

19      “保险柜旦的人”开始是“他”，后来是“我”，角色的转换表明了人们进入“保险柜”有两种不同情形。请用自己的话加以概括。(6分）

答：第一种情形：

第二种情形：

20      文章开头说：  “他躲在保险柜中——是自己躲进去的”，并在开头和结尾反复强调，“保险柜的钥匙和号码”，“只有他自己才知道”，“只有他才拥有”；“保险柜的开启，只有柜中人才知道”。作者这样写，意在说明什么?(4分)

2l下列对这篇散文的赏析，正确的两项是：(4分)

A．   都市，作为一种现代文明的象征，随着经济的发展出观了一些窒息现代人生存发展的负面现象。本文就真实的展示了都市文明带给观代人的生存困境。

B       文章第二、第四和第五三个自然段集中描写“他’躲进“保险柜”以后周围人们的反应。这些描写暗示出，由于社会文明的发展，绝大多数人是清醒的，热情的，因而也不可能躲进“保险柜”中去；躲进“保险柜”中的，只是极个别的特殊现象。

C       文章第六段写“我”的“猜想”。面对他的困境，“我”经过冷静的思考，终于找到了摆脱困境的方法。

D．   文章第八自然段写到：“他们将永远不会知道的，在这皮相下的灵魂是如何渴望走出去遨游的。”这说明，人类进入“保险柜”以后，是非常渴望重新融人“保险柜”外面的世界的，但仅凭自己的力量难以挣脱，必须有外力的帮助方可实观。

E．   文章对“保险柜”的环境特点的描写，形象而生动，具有—定的象征意义，但同时又饱含着观实主义的成分。

六、（12分）

22      用简明的语言介绍任意一组人物中每个人的特点，所谈人物之间要有一定的过渡（任选一组，6分)

⑴  李咏、崔永元、王小丫

(2)郑渊洁、几米、韩寒

(3)别里科夫、林冲、阿Q

答：

23      仔细阅读下面一段文字，为王僧虔的回答设计一段得体的文字，使王僧虔的回答既保全了皇上的面子，又不说违心奉承的话。(3分)：

    南朝齐高帝萧道咸很喜欢书法，写得一笔好字，但赶不上当时的大书法家王僧虔。一次齐高帝让王僧虔和自己一起写字，写完后高帝问道：“咱们两人的字谁是第一?”王僧虔想了想，很机警地答道：“



”。高帝听后大笑。

答：

24．  对出下面对联的上联或下联。(任选一题，3分)

(1)集句对

    上联：劝君更进一杯酒(王维)   

    下联：

并注：集句对就是把前人中不同作者的诗句汇在一处，构成对子，如：上联：天若有情天亦老(李贺)下联：月若无恨月长圆(苏轼)

⑵上联：求知识，来自五湖四海；

    下联：

⑶上联：

    下联：绿阴镇沙尘，包头何须包头?

七、（60分）

25      阅读下面文字，根据要求作文。

    有三个青年对如何去把握人生机遇，不甚了然，于是就去请教大哲学家苏格拉第。苏格拉第听了他们的问题后，并不有正面作出解答，而是让他们去做一件事情：每个人去苹果园摘一个自己看到的最大的苹果，但有个要求，只能一直向前去：不能返回。三个青年进了苹果园，边看边走。甲总以为最大的苹果在前面，结果不觉得就走出了苹果园，最终两手空空。乙开始也像甲那样，犹豫不定地走着，但看到快要走到尽头了，于是就摘了在最后一棵树上的一个最大的苹果，虽然不是所看到园中最大的，但总算没有白去一趟。丙则动了一番脑筋，先走了三分之一路程，观察比较了一下。又走了一段距离，选择了一个他所见到的最大的苹果摘下。后来到他走出果园，也确实没有再看到比手中苹果更大的。三人回去之后，苏格拉第说：“年轻人，你们的行动已说明了应如何去把握机遇。”

    请以“机遇与选择”为话题，自定立意，自选文体，自拟标题，写一篇不少于800字的文章。所选内容必须在话额范围之内。

2005年普通高考模拟考试(一)

语文参考答案

—、1C    2B    3A    4C    5B    6D

二、7．A(这种现象应是“宇称”)  8．B(不对称是绝对的，但不等于自然界不存在对称)

    9．A(据原文这里的支柱指的是三个(C、．P、T)中的两个CP)      10．C(太绝对)

三、11D    12C    13B    14C

四、15．①居顷之／豫让又漆身为厉／吞炭为哑／使形状不可知／行乞于市／其妻不识也／行见其

友／其友识之／曰／汝非豫让邪(每错三个扣1分)

    ②我所以这样做的原因，是通过我的这种行为·而使后来天下那些以二心侍奉君王的人感到羞愧。(采分点：“所以”译作……的原因；介词“以”后省略的成分要译出；“愧”译出使动用法)

    ③说到智伯，那是以国士的礼仪来对待我，所以我也要用国士的职分回报他。(采分点：两“国士”均为名词作状语；遇，对待)

    16．(1)写出山中秋景色泽鲜艳明丽(反映了王维的诗“诗中有画”的特点)。

    (2)湿，突出了翠色的浓郁，山中树木青翠欲滴，似要打湿人衣，另外在触觉上给人以清凉的感受。(分析“空”、“翠”，言之成理亦可)  

17．   (1)不患寡而患不均，不患贫而患不安。

    (2)深巷明朝卖杏花。

    (3)而今迈步从头越。

五、18．环境：(1)太阳消逝了，星星和月亮，所有的发光体都不见了

    (2)“黑黝黝”、“冷冰冰”、“灰冷”、“厚重”、“暗五天日”(答任何—组皆可)

    作用：形象地反映了现代社会里人与人之间的冷漠、隔膜(或内心封闭不与外界交流)。

    19．①有人主动地逃离现实，使自己与世隔绝。②有人虽知这隔绝不好，试着逃离隔绝，但逃离又产生了新的隔绝。(或①有入主动钻人保险柜②有人不自觉地钻入保险柜)

    20     要想打破现实的隔膜，除了人类自己，没有任何人能帮助。

    21。A  E    

    六、22．具体答案略，只要能抓住每个人的特点(不求答案统一，但要言之成理)来谈，并在人物评价之间有恰当过渡，语言简明精练，即可得满分。不如此者酌情扣分。

    23．备选答案①您的字是皇帝中的第一，我的字是大臣中的第一。②您的字宫内第一，我的字宫外第一。③您如果把治国的精力的一小半投入练字，就肯定超过我了。④您的全部心思全用来治国了，我的全部精力全用来练字了。   

(所有文字表述题答案意思对了即可得分)

    24．答案示例：

    (1)与尔同销万古愁。(李白)

    (2)展宏图，奔向四面八方。

    (3)旧貌换新颜，塞外已非塞外(此上联形式对上了，但最后两宇未构成动宾，

    也许学生中有更工整的。) 

七、25．作文评分参阅高考作文评分标准。
