2017年第二次全国大联考【新课标I卷】

第Ⅰ卷

一、现代文阅读（35分）

（一）论述类文本阅读（9分，每小题3分）

阅读下面的文字，完成1~3题。

人类有关“艺术”的概念，是历史地形成的。通过历史的考察，可以发现，我们一向认为的那些自然而然、古已有之的概念，其实是在相当晚近的时代才被人们创造出来的。我们今天所具有的关于“艺术”的“自然而然”的常识，是一种历史的构造。 

关于艺术定义的历史，我们可以分成三段来考察，即古代对真正艺术的追求，近代以单一的原则来定义艺术，以及现代分析美学对艺术定义的研究。 

在古代，对艺术的评价之中，就已经有了寻求艺术定义的萌芽。张彦远在《历代名画记》中写到，用界笔直尺画出来的画，是“死画”，而像吴道子那样“意存笔先”“守其神，专其一”所作出来的画，是“真画”。提出一些艺术观念，将符合这些艺术观念的艺术品称为艺术或真正的艺术，这种做法，应该视为现代艺术定义的萌芽。类似的情况在欧洲也有。然而，那时还没有现代艺术的概念，所表达的只是在创作中的追求和在欣赏时的提示而已。 

为艺术下定义的要求，是在现代艺术体系形成之时才形成的。这是一种艺术的自觉。当夏尔•巴托提出“美的艺术”体系之时，就认为，这些不同门类的艺术要归结到一个单一的原则上。他说艺术是“模仿”，对此，有许多人反对。这不要紧，将人类的一些不同的活动及其成果放在一道，宣布它们都是“美的艺术”，又认定它们是依据共同的原则生产出来的，这已是思维的一大进步。或者可以说，巴托实现了从“什么是艺术”到“艺术是什么”的转化。从这时起，人们就开始寻找艺术的定义了。 

关于艺术的定义，有两种类型：第一种是规范性的。制定一个标准，将符合这个标准的说成是艺术，而不符合这个标准的，就宣布它不是艺术。第二种是描述性的。它不是要告诉艺术家如何创作才能成为真正的艺术品，而是面对被公认的艺术品，对它的特征作出描述，说明它们作为艺术，有什么共同的特征。一些较为古典的关于艺术的定义，例如认为艺术是“情感的表现”“现实的再现”等等，兼有规范性和描述性的特征。 

艺术定义中的规范性与描述性的结合，随着20世纪初的先锋派艺术的出现，遇到了大麻烦。在这种情况下，美国分析家乔治•迪基提出了著名的艺术制度论。与之相对应，阿瑟•丹托则提出“艺术界”理论，寻求一种哲学的解释。 

已经有太多的定义被人们讨论过了。通过定义，美学家们赋予一些物品一种身份，肯定一些价值，实现一些操作。我们今天再来看艺术定义，可以进入到这样一种层次：为艺术下定义，本身就是一种话语行为。人们通过下定义的方式来影响艺术、表达自己的艺术观。说这不是艺术，那才是艺术，实际上是宣扬一种艺术观。从这个意义上讲，为艺术下定义的活动，不一定是在推动人们不断接近艺术的本质，而是通过下定义的方式推动艺术发展的过程。

（摘编自高建平《艺术的定义及其意义》）

1．下列对原文的理解与分析，不符合原文意思的一项是（    ）（3分）

A．人类关于“艺术”的概念并非自然而然，古已有之，它是随着历史的发展，人们对艺术认识的不断推进，才逐渐被创造出来的。

B．张彦远的“死画”与“真画”说，与夏尔•巴托提出的“艺术是什么”殊途同归，都可以看作为艺术定义的萌芽。

C．对于艺术探索的进程，古代欧洲与中国类似，虽然都出现了为艺术定义的萌芽，但都没有形成现代艺术的概念。

D．关于艺术的定义，描述性的比规范性的更加灵活，包含的方面更加广泛，更适合对艺术进行恰当地定义。

2．下列理解和分析，不符合原文意思的一项是（    ）（3分）

A．随着历史的进步，对艺术的定义越来越科学，由古代对艺术的追求，到近代以单一的原则来定义艺术，再到现代以分析美学对艺术定义。

B．张彦远所谓的“意存笔先”“守其神，专其一”其实质是画作不仅要有画面，还要融入作者的思想，体现某种精神。

C．20世纪初，由于先锋派艺术关于艺术的定义不同观点，艺术定义中规范性和描述性相结合的观点受到不小冲击。

D．为了解决“艺术是‘情感的表现’‘现实的再现’”等遇到的麻烦，乔治•迪基和阿瑟•丹托分别提出了艺术制度论和“艺术界”理论。

3．根据原文内容，下列理解和分析不正确的一项是（    ）（3分）

A．只有像吴道子那样“意存笔先”“守其神，专其一”所作出来的画才是艺术品，所有用界笔直尺画出来的画都不能说是艺术品。

B．虽然对艺术的定义至今没有一个共同的结论，但通过为艺术定义，人们能更准确、更全面地了解艺术品，创造艺术品。

C．夏尔•巴托提出“美的艺术”，他还认为，不同门类的艺术应该归结到一个单一的原则上。这是一种艺术的自觉。

D．为艺术下定义虽然不能让人们更接近艺术的本质，但通过宣扬自己的艺术观，客观上影响了大众的艺术观，有助于艺术的发展。

（二）实用类文本阅读（12分）

阅读下面文字，完成4~6题。（12分）

材料一： 

新华网北京12月4日电（记者王宇、王希）国家统计局4日发布公告，2014年全国粮食总产量达到60709．9万吨，比2013年增加516万吨，增长0．9％。我国粮食总产量实现“十一连增”。 

据国家统计局对全国31个省（区、市）农业生产经营户的抽样调查和农业生产经营单位的全面统计，2014年全国粮食播种面积为112738．3千公顷，比上年增加0．7％。粮食单位面积产量5385公斤／公顷（359公斤／亩），比上年提高0．2％。 

材料二：

到2014年，我国粮食总产量实现“十一连增”。取得“十一连增”的关键是近些年国家强农惠农政策措施得力，农业科技水平大幅提升，生产条件明显改善。 

第一，得益于新品种的大推广。目前我国三大主粮国审品种的推广面积已占种植面积的60%以上，特别是两优系列超级稻品种等高产品种的推广，有力支撑了粮食单产水平的快速提高。

第二，得益于技术集成的大应用。近年来一批农业防灾减灾稳产增产技术的集成推广，为粮食稳产增产提供了有力支撑。通过土壤深松、播后镇压、越冬浇水、一喷三防等常规技术的集成推广，我国小麦亩产水平近十年提高了近70公斤。 

第三，得益于农作物结构的大调整。粮食总产量的增加，一靠播种面积扩大，二靠单产水平提高。玉米、稻谷等高产作物替代大豆等相对低产作物，对促进粮食总产增加作用很大。 

第四，得益于农业机械化的大发展。我国不断加大农田水利基本建设投入，实施大中型灌区节水改造、小型农田水利重点县建设等，大力推广节水灌溉和旱作农业技术，对粮食增产发挥了重要作用。 

（摘自《农民日报》2014年12月11日）

材料三：

据预测2020年我国人口将达到14．6亿，如果按年人均口粮135公斤计算，需求量将至少增加135亿公斤。近年来，饲料用粮快速增长，生物燃料、生物制药和酿酒工业发展迅速，对粮食的需求也大幅增加。而我国人均耕地不到世界人均水平的一半。耕地质量总体不高，我国气候变化频繁，给国家的粮食安全增加了一些不稳定因素。另外，农业生产资料价格快速上涨，种粮农民的数量减少，粮食种植的人工成本大幅上升；粮食价格增长幅度很小，种粮的利润空间进一步缩水，极大地抑制了种粮农民的生产积极性。2014年，虽然我国粮食产量实现了十一连增，但农业增产增效的长期机制还没有完全建立。 

（摘自《中国经济时报》2014年4月2日）

材料四： 

去年以来，国内围绕粮食问题有两个热门话题，第一个是中国粮食生产连续十一年增产，第二个是进口了一亿吨粮食。围绕这两个问题议论比较多，为了澄清问题，我简单把中国粮食生产、消费、进口的形式给大家做一个报告。 

过去十年粮食生产的年均增长率是2．82%，其中单产的贡献大概是52%，面积增加对生产的贡献大概是32%，粮食品种内的结构调整对增产的贡献是16%左右。粮食消费年增长3．39%，由人口增加带来的粮食的消费的增加是40%左右。 

粮食进口年均增长32．86%，去年我们进口了大约一亿吨，2014年消费大概七亿吨。根据判断，实际需求是6．5亿吨；到2020年，我们生产的极限大概也是6．5亿吨。但是，目前，资源、环境已经亮起了红灯，我们要调整结构，转变发展方式，粮食生产的目标还是维持目前的6．1亿吨左右。到2020年，粮食的需求量预测大概7．2亿吨，自给率基本上能达到85%，和我们粮食安全定的目标大体吻合。未来粮食安全从生产、消费、进口这三个关系来看，面临着挑战。去年过多进口的主要是大豆，占了72%，其次是大麦和高粱，占了谷物进口的57%。应对大豆、大麦、高粱的过多进口问题，必须降低国内粮食生产成本，抑制三大主粮的国内外差价，不能超过65%的防火墙。 

                                       （摘自农业部总经济师钱克明在“中国发展高层论坛”的演讲）

4．下列对材料内容的分析和概括，不恰当的一项是（    ）（3分）

A．2014年我国玉米、稻谷、小麦、大麦、高粱、荞麦、燕麦等粮食作物均比上年增长0．8%，全国粮食总产量增加了457．7万吨。

B．我国粮食能够实现十一连增，有国家政策的原因，也有种植技术更新，粮食品种优化，生产条件改善等原因。

C．到2014年，虽然我国粮食产量十一连增，但农民因种粮而增收的幅度并不在，农民种粮的积极性并不高。

D．随着人口的增加，工业的发展，我国粮食供求关系虽然面临巨大的挑战，但还是处于可控范围内，总体还是比较安全的。

5．下列对材料内容的分析和概括，不恰当的两项是（    ）（    ）（4分）

A．材料一、材料二都报道了我国粮食十一连增的喜讯，但材料一侧重于报道增产的信息，材料二侧重于分析增产的原因。

B．材料一、材料二在写法上各有特色，材料一侧重于新闻事实的报道，属于消息；材料二侧重于对事件的评论，属于新闻评论。

C．由材料三可知，我国粮食消费增长固然有人口增长的原因，更主要的是因为饲料用粮、工业用粮的增长过快，消耗过多。

D．对于我国的粮食安全问题，我们必须居安危，因为导致粮食安全问题的因素还广泛存在，如耕地因素、气候因素等。

E．2014年我国粮食产量十一连增，同时我国粮食进口达一亿吨，这让很多人迷惑不解，进而产生怀疑，引发非议。针对这一现象，钱克明进行了澄清。

6．材料三中“种粮的利润空间进一步缩水，极大地抑制了种粮农民的生产积极性”，结合材料和现实，就如何提高农民种粮的积极性，提几点合理的建议。（5分） 

（三）文学类文本阅读。（14分）

阅读下面的文字，完成7~9题。（14分）

黑  头

冯骥才

    黑头是条好狗，但不是那种常说的舍命救主的忠犬、义犬，这是一条除了它再没有第二条的狗。

黑头是条菜狗——那模样太丑，说它都怕脏了舌头！不光人见人嫌，野狗们也不搭理它。 

北大关隆昌海货店里一位老伙计商大爷，在这里干了一辈子，如今六十多岁，称得上这店里的元老。他见黑头皮包骨头，瘦得可怜，时不时便叫小伙计扔块鱼头给它。狗吃肉不吃鱼，但这小崽子却领商大爷的情，就是不吃也咬上几口，再朝商大爷叫两声，摇摇尾巴走开。这叫商大爷动了心。日子一久，有了交情，模样丑不丑也就不碍事了。    

一天商大爷下班回家，这小崽子竟跟在他后边，距离拉得不近不远，也不出声，直送他到家门口。第二天照样如此，一连三天，商大爷明白这小崽子的心思，回到家把院门一敞说：“进来吧，我养你了。”黑头就成了商家的一员。

商大爷很快把黑头喂得壮了起来。它很少叫，商大爷明白，咬人的狗都不叫，所以从不叫它出门。即便它不咬人，也怕它吓着人。

其实黑头很懂人事，它好像知道自己模样凶，决不出院门，也决不进房门。整天守在院门里，房门外。每有客人来串门，它必趴下，把半张脸埋在前爪后边，不叫人看，怕吓着人，耳朵却竖着，眼睛睁得挺圆。决不像那种好逞能的家犬，一来人就咋呼半天。可是一天半夜有个贼翻墙进院，它扑过去几下就把那贼制伏。

商大爷常说黑头这东西有报恩之心，懂事，知道怎么“做事”。商大爷讲礼讲面、讲规矩、讲分寸，这狗合他的性情，所以叫他喜欢。

可是，一次黑头惹了祸，而且是大祸。

那些天，商大爷家西边的厢房落架翻修，请一帮泥瓦匠和木工，里里外外忙活。他家平时客人不多，黑头没见过这场面，如临大敌，浑身的毛全竖起来。但又不能出头露面吓着人，便天天猫在东屋前，连盹儿也不敢打。待到上梁那天，商大爷请人把大梁抬上去摆正，跟着放一大挂雷子鞭，立时引来一群外边看热闹的孩子连喊带叫，拥了进来。

黑头以为出了事，突然腾身蹿跃出来，孩子们一见这黑头吓得转身就跑。外边的往里拥，里边的往外挤，在门里门外混成一团，跟着就听见孩子又叫又哭。

商大爷跑过去一瞧，一个邻居家的男孩儿被挤倒，脑袋撞上石头门墩，开了口子冒出血来。邻居家大人赶来一看不高兴了，迎面给商大爷来了两句：“使狗吓唬人——什么人?”

商大爷是讲礼讲面的人，自己缺理，人家话不好听，也得受着。一边叫家里人陪着孩子去瞧大夫，一边回到院里安顿受了惊扰的修房的人。

这时，他扭头一眼瞧见黑头，心火冒起，拾起一根杆子两步过去，给黑头狠狠一杆子，骂道：“畜生就是畜生，我一辈子和人好礼好面，你把我面子丢尽了!”

黑头站那儿没动，两眼直盯着商大爷看着，忽然转身夺门而去，一溜烟儿就跑没了。商大爷把杆子一扔说：“滚吧，打今儿别再回来，原本不说是一条丧家犬吗？”

黑头真的没再回来。几天过去，商大爷心里觉得好像缺点什么，嘴里不说，却忍不住总到门外张望一下。这畜生真的一去不回头了吗？

又过了两天，房顶开始上泥铺瓦。黑头忽然出现在门口。这时候，商大爷去上班了，工人都盯着手里

的活，谁也没注意到它。

黑头两眼扫一下院子，看见中间有一堆和好的稀泥，突然它腿一使劲，朝那堆稀泥猛冲过去，“噗”地

一头扎进泥里，用劲过猛，只剩下后腿和尾巴留在外边。

待商大爷下晌回来，工人收工时，有人发现这泥里毛糊糊的东西，拉出来一看，大惊失色，原来是黑

头，早断了气，身子都有点发硬了。它怎么死在这儿？什么时候死的呢？是邻居家弄死后塞在这儿的吗？

大伙猜了半天，说了半天，谁也说不清楚。半天没说话的商大爷的一句话把这事说明白了：“我明白它，

它比我还要面子，它这是自我了结。”随后又感慨地说：“唉，死还是要死在自己家里。”

（选自2015年第4期《收获》）

7．下列对这篇小说思想内容与艺术特色的分析和鉴赏正确的一项是（    ）（3分）

A．“这是一条除了它再没第二条的狗”指黑头很丑，没有比它更丑的狗，另外它也不像其它的狗一样舍命救主。

B．商大爷最终收留了黑头，是因为黑头总是跟着商大爷，商大爷无奈之下只好收留了它，这也反映了商大爷仁慈的一面。

C．商大爷一气之下将黑头赶出了家门，产要是因为黑头伤了他的面子，但事过之后，他又为自己的行动而懊悔、自责。

D．小说语言朴实又不乏辛辣，取材于日常生活，着眼于人生道理，以狗喻人，讽刺了当时不知恩图报的现象。

8．小说多处运用到对比手法，请举例说明对比手法的作用。（5分）

9．商大爷说“它比我还要面子”，你如何看待商大爷的好面子？联系现实谈谈你的看法。（6分）

二、古代诗文阅读（35分）

（一）文言文阅读（19分）

阅读下面的文言文，完成10~13。（每小题3分．共9分）

废帝讳奕，字延龄，哀帝之母弟也。兴宁三年二月丙申，哀帝崩，无嗣。丁酉，即皇帝位，大赦。

四年夏四月庚戌，大司马桓温帅众伐慕容暐。秋七月辛卯，暐将慕容垂帅众距温，温击败之。九月戊寅，桓温裨将邓遐、朱序遇暐将傅末波于林渚，又大破之。戊子，温至枋头。丙申，以粮运不继，焚舟而归。十一月辛丑，桓温自山阳及会稽王昱会于涂中，将谋后举。

六年十一月丁未，诣阙，因图废立，诬帝在藩夙有痿疾，嬖人相龙、计好、朱灵宝等参侍内寝，而二美人田氏、孟氏生三男，长欲封树，时人惑之，温因讽太后以伊霍之举。己酉，集百官于朝堂，宣崇德太后令曰：“今废奕为东海王，以王还第，供卫之仪，皆如汉朝昌邑故事。”即日桓温使散骑侍郎刘享收帝玺绶帝著白蛤单衣步下西堂乘犊车出神兽门群臣拜辞莫不歔欷。

初，桓温有不臣之心，欲先立功河朔，以收时望。及枋头之败，威名顿挫，遂潜谋废立，以长威权。然惮帝守道，恐招时议。以宫闱重閟，床笫易诬，乃言帝为阉，遂行废辱。初，帝平生每以为虑，尝召术人扈谦筮之，卦成，答曰“晋室有盘石之固，陛下有出宫之象”，竟如其言。

咸安二年正月，降封帝为海西县公。四月，徙居吴县，十一月，妖贼卢悚遣弟子殿中监许龙晨到其门，

称太后密诏，奉迎兴复。帝初欲从之，纳保母谏而止。龙曰：“大事将捷，焉用儿女子言乎？”帝曰：“我得罪于此，幸蒙宽宥，岂敢妄动哉。且太后有诏，便应官属来，何独使汝也。汝必为乱。”因叱左右缚之，龙惧而走。帝知天命不可再，深虑横祸，乃杜塞聪明，无思无虑，终日酣畅，耽于内宠，有子不育，庶保天年。太元十一年十月甲申，薨于吴，时年四十五。

                                                            节选自《晋书•帝纪卷八》，有删改

10．下列对文中画波浪线部分的断句，正确的一项是（    ）（3分）

A．即日/桓温使散骑侍郎刘享收帝玺/绶帝著白蛤单衣/步下西堂/乘犊车出神兽门/群臣拜辞/莫不歔欷

B．即日/桓温使散骑侍郎刘享收帝玺绶/帝著白蛤单衣步/下西堂/乘犊车/出神兽门/群臣拜辞莫不歔欷

C．即日/桓温使散骑侍郎刘享收帝玺绶/帝著白蛤单衣/步下西堂/乘犊车出神兽门/群臣拜辞/莫不歔欷

D．即日/桓温使散骑侍郎刘享收帝玺/绶帝著白蛤单衣步/下西堂/乘犊车/出神兽门/群臣拜辞莫不歔欷

11．下列对文中加点词语的相关内容的解说，不正确的一项是（    ）（3分）

A．丙申，属于干支纪年法，我国古人用干支来表示年、月、日、时的序号，周而复始，不断循环。后文的“咸安”“太元”也属此类纪年法。

B．大赦，中国古代封建帝王以施恩为名，常赦免犯人。如在皇帝登基、更换年号、立皇后、立太子等情况下，常颁布赦令。

C．术人，即术士，古代的术士泛指法术之士、讲阴阳灾异的人以及以占卜、星相为职业的人。文中的术人指以占卜、星相为职业的人。

D．薨，古代称诸侯或有爵位的大官死去，也可以用于皇帝的高等级妃嫔和所生育的皇子公主，或者封王的贵族。

12．下列对原文有关内容的分析和概括，不正确的一项是（    ）（3分）

A．大司马桓温屡立战功，他曾亲自带军击败了慕容垂的军队，接着又在林渚大败傅末波。这促使他有了废立之心。

B．大司马桓温为废除晋废帝，挖空心思诬蔑晋废帝有阳痿之疾，没有生育能力，其子是嬖人所生，并以此力劝太后行废立之事。

C．晋废帝常常担心桓温有废立之心。他曾经找术士占卜，所得卦象显示晋王室虽然很巩固，但废帝有被迫出宫的征兆。

D．晋废帝被废除后得以保全天年，得益于他含垢忍辱，有意不问世事，故意放纵自己，以取得朝廷的信任，从而消除朝廷对他的猜忌。

13．把文言文阅读材料中画横线的句子翻译成现代汉语。（10分）

（1）及枋头之败，威名顿挫，遂潜谋废立，以长威权。（5分）

（2）帝知天命不可再，深虑横祸，乃杜塞聪明，无思无虑，终日酣畅。（5分）

（二）古代诗歌鉴赏（11分）

阅读下面这首宋词，完成14~15题。（11分）

小重山令•赋潭州红梅

姜夔

人绕湘皋月坠时。斜横花树小，浸愁漪。一春幽事有谁知？东风冷，香远茜裙归。

鸥去昔游非。遥怜花可可，梦依依。九疑云杳断魂啼。相思血，都沁绿筠枝。

14．下列各项对这首词的理解，不正确的两项是（    ）（    ）（5分）

A．起句“人绕湘皋月坠时”点明地点、时间。本句正确语序应为“月坠时人绕湘皋”，意为月落时分，我在湘江边徘徊。

B．“斜横花树小”一句着 “斜”“小”二字，写横斜的枝条，着点点红玉，写出了梅花娇小纤弱之态，唯其娇弱，更见其可爱可怜。

C．“香远茜裙归”一句中“香远”指花香袭远，以此象征诗人美名远播，与《爱莲说》中“香远益清”有异曲同工之妙。

D．“鸥去昔游非”一句中“鸥去”由对往事的回忆转向眼前之景，鸥鸟的离去让诗人突然清醒，往事已像鸥鸟一样飞去。

E．“花可可”中“可可”为可爱之意，与前面的“花树小”遥相呼应，写出了梅花活泼可爱的神态。“可可”又是叠词，形成极美的声韵。

15．请简要分析本词所表达的思想感情（6分）

（三）名句默写。（5分）

16．补写出下列句子中的空缺部分。（5分）

（1）《岳阳楼记》中描述“古仁人”的阔大胸襟的句子是：               ，                。

（2）《蜀道难》中表明历史悠久，和外界交通不便的句子：                ，                。

（3）《师说》中韩愈认为老师的职能是：                                     。

第II卷  表达题

三、语言文字运用（20分）

17．下列各句中，加点的成语使用不恰当的两项是（    ）（    ）（4分）

A．张大爷是个通情达理的人，对儿子因车祸致残这件痛心疾首的事，他已经想好了解决的办法。

B．年轻人毕竟在很多方面与传统观念有冲突，对于他们的某些过激言论，我们不能求全责备。

C．对于什么时候去珠海广场参加公益劳动，班长、团支书、劳动委员说法不一，令全班无所适从。

D．“韩国总统朴瑾惠上任仅仅138天便被弹劾下台”成了韩国乃至全世界一个炙手可热的话题。

E．一时间，漫天的沙尘暴把什么都遮没了，别说远处，就连眼前的电线杆都躲得无影无踪。

18．下列各句中，没有语病的一句是 （    ）（3分）

A．据今年两会传来的消息，2017年，城乡居民医保财政补助每人每年420元提高到450元，同步提高个人缴费标准，扩大用药保障范围。

B．据悉，我国个人所得税改革方案基本思路是将部分收入按年汇总纳税，适当增加专项开支扣除项目，目的是为了进一步减轻纳税人的负担。

C．从应对人口老龄化的角度来看，学界普遍认为延迟退休是中国应该走的一条路，但也有很多专家学者担忧延迟退休会带来负面影响。

D．对于“房屋70年产权到期后如何续期”的问题，国土资源部正在制定相关的法律法规，相信居民购买住房，其财产权会得到法律的有效保证。

19．依次填入下面一段文字横线处的语句，衔接最恰当的一组是（   ）（3分）

    高贵，曾经是许多时代最看重的价值，被看得比生命还重要，现要似乎很少有人提起了。中外哲人都

认为，人要有做人的尊严，要有做人的基本原则，在任何情况下都不可违背，如果违背，          。

             ，            ，          ，          ，而根源正在于他没有把自己当人，事实上你在

他身上也已经看不出丝毫人的品性。高贵者的特点是极其尊重他人，他的自尊正因此得到了最充分的体现。

①今天的一些人就是这样

②不把别人当人

③就意味着不把自己当人了

④任意欺凌和侮辱

⑤不知尊严为何物

A．③ ① ② ⑤ ④ B．③ ② ⑤ ④ ① 

C．③ ② ① ④ ⑤ D．③ ① ⑤ ② ④

20．在下面一段文字横线处补写恰当的语句，使整段文字语意完整连贯，内容贴切，逻辑严密。每处不超过20个字。（5分）

自然界有一种动物把舌头当眼睛来用，那就是蛇。蛇的眼睛虽然看起来凶凶的，     ①     。那为什么蛇在攻击猎物的时候还能那么准确呢？    ②       ，蛇在伸舌头的时候，就会把空气中的气味分子收集起来，收回舌头的时候，就会把这些气味分子加以分析，然后传给大脑。通过这个过程，     ③       。

21．下面是我国“国家地质公园”的标识，请写出该标识除了文字之外的构图要素及其寓意，要求语意简明，句子通顺，不超过100 个字。（5 分）

 


四、作文（60分）

22．阅读下面的材料，根据要求写一篇不少于800字的文章。（60分）

    前段时间中央电视台以“赏中华诗词，寻文化基因，品生活之美”为宗旨的“中国诗词大会”异常火

爆引发了一股股清流。社会各界对此好评如潮， 

就此现象谈谈你的看法。要求选好角度，确定立意，明确体，自拟标题；不要脱离材料内容及含意的范围作文，不要套作，得抄袭。

