2017年高考语文全国卷信息归集与高考命题预测

一、信息归集

1.命题要求变化

和2016年相比，2017年全国新课标语文《考试说明》在试题结构、赋分、题型、能力要求等方面都有了很大的变化，既遵循了稳定性和承继性，又体现了创新性。具体表现为：

（1）取消选考，将“文学类文本阅读”与“实用类文本阅读”列为必考，在这两类文本阅读中增加了“理解”能力层级。文学类文本阅读14分，试题设置为一道四选一客观选择题，两道主观题；实用类文本阅读12分，试题设置为一道四选一、一道五选二客观题，一道主观题。

（2）增加了对古文化知识的考查；

（3）在“论述类文本阅读”栏目中，增加了“阅读中外论述类文本，了解政论文、学术论文、时评、书评等论述类文体的基本特征和主要表达方式。阅读论述类文本，应注重文本的说理性和逻辑性，分析文本的论点、论据和论证方法”内容。

（4）加强了对信息筛选、整合能力的考查。

（5）诗歌阅读改为一道五选二客观题和一道主观题。

2.高考考情报告

（1）论述类文本阅读。全国三套卷的设题都中规中矩，难度适中。其中有数个选项在文中已找不到完全对应的文字，但含意又不脱离文章。

（2）文言文的考查沿袭15年的考点。

（3）古代诗歌阅读将诗歌的写什么与怎么写融合在一起考查，思想感情是必考考点，答案精炼，配分科学、规范。

（4）名句名篇默写。三套卷题型均为根据语境填写诗文句子，注重考查经典篇目中脍炙人口的名句或富有哲理、启迪智慧的句子，不偏不怪。

（5）文学类文本阅读。甲卷为外国小说，乙、丙卷均为中国小说。材料长度均为1400字左右。注重考查分析人物形象、构思技巧。新的变化在于探究题回归。

（ 6）实用类文本阅读。三套卷均为现代人物传记阅读。 

（7）语言文字运用，进一步加强对语言表达准确的考查，如试卷中的第15题与第17题。第15题是虚词填空；第17题选用思维流程图。

（8）写作。去年作文题材具有鲜明的时代特征，关注社会缺失，紧扣时代热点，聚焦立德树人，弘扬社会主义核心价值观，引导学生扩展阅读，考查学生真实的写作能力，真正实现以表达与交流为提高的考试目的。乙卷一改以往的文字材料形式，以漫画作文出现。 

二、命题预测

继续聚焦立德树人，精心选择试题材料，体现社会主义核心价值观，促进优秀文化传统的自觉传承。进一步体现语文改革方向，科学架构学科能力，强调基础性、综合性和应用性，着重考查学生独立思考的能力。进一步落实高考能力立意，以阅读与欣赏为基础，以表达与交流为提高，贴近人生，回归人本，体现出对人的存在和发展的关怀的命题理念。以下就一些大的板块做一些预测，以供参考：

1.论述类文本阅读——2017年高考，考查社科类论文。

例题1：2016届全国100所名校最新高考联考卷（七）

阅读下面的文字，完成1—3题。

在生态伦理方面，儒家不仅提出了“取予有度”的责任律令，还提出了“用之有节”的行为规范，从而确立了节用的道德责任。儒家并没有系统创建过节用责任伦理学说，但是从两方面阐发了相关理念。

一方面是为政之道的节用责任伦理。谈到治国方针时，孔子指出：“道千乘之国，敬事而信，节用而爱人，使民以时。”朱熹在《论语集注》把这段话理解为敬事、信任、节用、爱人和使民以时“五者”，但他同时又引证《周易》经文“节以制度，不伤财，不害民”，加以解释说：“盖侈用则伤财，伤财必至于害民，故爱民必先于节用。”显然依照《周易》的论说，孔子的话讲的理应是三层意思，而不是朱熹所说的“五者”。孔子的思想所要表达的正是因民信而敬事、因爱人而节用，前后构成因果关系。虽然孔子这里讲述的是治理诸侯国的行为原则，而不是直接针对天人关系的生态伦理，但是，犹如朱熹所言，侈用必伤财，而伤财必浪费自然资源；而且，奢侈消费必定害民，必定与民争利，与民争利又必定驱使民众获取自然资源。　　

无独有偶，孟子同样立足于民本与王道，一再倡导节制的责任要求。他说：“贤君必恭俭礼下，取于民有制。”尽管孟子旨在提倡以民为本的执政理念，却暗含着生态伦理的指向。这是因为，做到恭俭和有制，不但自己可以节省财物，减少向自然的索取，不致奢侈贪婪，而且不会向百姓横征暴敛，从而缓解民众的生存欲求与自然界资源之间的紧张。在论述富国之道时，荀子围绕人与物的生态问题做了更为明确、较为系统的阐发。基于“欲恶同物，欲多而物寡，寡则必争矣”的现实，荀子认为要保持自然资源和人类社会的协调发展，就必须节用裕民，开源节流。

另一方面是为人之道的节用责任伦理。荀子的节俭观点更为鲜明，也更为直接，在如何对待天人关系、力命关系问题上，他凸显了人的主体能动作用和责任担当意识，他说：“强本而节用，则天不能贫。”荀子是想告诉我们，人类即便在一定程度上要“靠天吃饭”，如果夯实农业这一根本，注意精耕细作，同时又力行节约、适度消费，就是有时无情的自然之天也不能使人陷入贫困境地。由此可见，强化生态责任观念，克制个人的不当欲望，追求一种俭朴生活方式，是实现天人和谐的伦理根基。

中国古代，思想家也好，普通民众也好，强调节俭、节用、节约主观动机上更多的可能是因为资源的短缺、生活的贫困而做出的无奈、被动的选择，也许还包含着维持社会生态平衡的责任考量。但是，应当肯定，他们所持守的节用责任伦理客观上有助于培养当今为人们提倡的绿色消费观念、绿色消费习惯和绿色消费生活，有助于促进人与自然之间保持必要的生态张力。

            （摘自涂可国《用之有节》，有删改）

1．下列关于原文内容的表述，不正确的一项是（   ）

A．儒家在生态伦理方面确立了“取予有度”“用之有节”的节用的道德责任，但没有系统创建节用责任伦理学说。

B．孔子在治国方针里谈到“节用而爱人”，因为爱民而节用，因果关系；朱熹将其理解为节用、爱民，并列关系。

C．《周易》说“节以制度，不伤财，不害民”，朱熹解释为奢侈必定伤财，伤财必定害民，所以先爱民才会节用。

D．孔子的节用思想原本是诸侯治国的行为原 则，不是针对生态而言，但这一思想符合天人关系，故成为生态伦理。

答案：D（原文“孔子这里讲述的是治理诸侯国的行为原则”，节用思想是孔子的为政思想，不能说这一思想就已成为诸侯治国的原则）

2．下列理解和分析，不符合原文意思的一项是（   ）

A．“贤君必恭俭礼下，取于民有制”是孟子的以民为本的执政理念，与孔子的“节用而爱人”是一致的，都是倡导节制的责任要求。

B．孟子的民本理念虽是立足于民本与王道，但其恭俭与有制的执政理念可以减少向自然与百姓的索取，同样暗含着生态伦理的指向。

C．荀子认为，在欲多物少的现实面前，节用裕民，开源节流，有利于保持自然资源和人类社会的协调发展，这已是自觉的生态意识。

D．孔子、孟子、荀子三者在为政之道的节用伦理上都主张“用之有节”，而在人与物的生态问题上，荀子的阐述更为明确，更系统。

答案：C（荀 子的思想仍是富国之道，并非自觉的生态意识）

3．根据原文内容，下列说法不正确的一项是（   ）

A．在论证荀子对待天人关系、力命关系时，文章采用了归纳法，概括出荀子对人的主体能动作用的肯定，然后引用荀子的原文佐证。

B．文章运用诠释法，说明了人类即使在“靠天吃饭”的前提下，如果能够努力耕作和用之有节，即使遭遇天灾，也不至于陷入绝境。

C．文章认为，中国古人强调节用，或许有维持社会生态平衡的责任考量，但更迫于客观现实的无奈而不得不被动选择的可能性更大。

D．儒家所持守的节用责任伦理虽然是为政之道，但在客观上有利于促进人与自然的和谐发展，现在，人们将其发展为绿色消费理念。

答案：D（儒家所持守的节用责任伦理有助于培养人们的绿色消费理念，而不是被人们发展为绿色消费理念）

2.古诗、文言文阅读——2017年高考，古代诗歌在唐宋诗词中选材，文言文考二十四史中的人物传记。

例题2：2017届全国100所名校最新高考冲刺卷（一）

阅读下面这首宋词，完成14—15题。

鹧鸪天

寻菊花无有，戏作

辛弃疾

掩鼻人间臭腐场，古来惟有酒偏香。自从来住云烟畔，直到而今歌舞忙。

呼老伴，共秋光。黄花何处避重阳？要知烂熳开时节，直待西风一夜霜。

【注】此人渴望能够收复中原，展露才干，却遭奸臣谗害，被贬如今的江西上饶铅山云烟畔。

14．下列对这首词的赏析，不恰当 的两项是（5分）

A．“掩鼻人间臭腐场，古来惟有酒偏香”两句，词人把官场比作“臭腐场”，拿“酒偏香”与之对比，表达了对腐败官场的厌恶之情。

B．“掩鼻”就是捂住鼻子，一个“掩”字充分地展示了词人自己品格的高洁和对丑恶的厌恶；酒之所以“偏香”，是因为酒能解忧。

C．“自从来住云烟畔，直到而今歌舞忙”是说自己隐退田园后，不再过问世事，以歌舞自娱，寄寓了词人对现实失望后的解脱心情。 

D．“呼老伴，共秋光。黄花何处避重阳？”写词人与朋友共赏秋色，菊花却未开放，词人借此暗喻人间已很难遇见品如菊花的君子。

E．词题是“寻菊花”，却没有写“寻”，上阕写人间臭腐，下阕写菊点到而已，写法不合常规，在于词人意不在菊，而是借题发挥。

答案：C、D（C词人隐退田园后以诗酒自娱，并没有不问世事，从词人对官场的讽刺来看，词人还是很关心时事的，所以，也就不存在“解脱”一说；D“暗喻人间已很难遇见品如菊花的君子”错误，词人赞美了菊花，没有说“品如菊花的君子”少）

15．“要知烂熳开时节，直待西风一夜霜”是如何抒发感情的？有什么效果？请简要分析。（6分）

答案：这一句通过联想，（2分）写菊花的开放还要等到秋风严霜后，（2分）含蓄地赞美了菊花不趋炎附势而傲霜凌寒的品格。（2分）

3.文学类文本阅读——2017年高考，中国现当代小说依然是热点，适当兼顾现当代散文。

例题3：17届全国100所名校最新高考模拟卷（七）

阅读下面的文字，完成（1）—（3）题。（14分）

刘谦益

杨海林

满口京腔的书生兴之所至地踱进聚珍斋，在一幅《叫哥哥①》的立轴前谛视良久，然后将折扇一收，点头说好画啊。　　

　　仆僮就把头伸过来，半晌撇撇嘴说此画用墨设色确有可观之处，然而满幅均为茶豆②，题名“叫哥哥”恐有不当吧？　　

　　书生笑笑，指着一枚茶豆叶道：此叶背面有双翎逸出，细如游丝，俊拔有致，非叫哥哥而何物？依我之见，此必是一只善斗的雄物；你再看看那枚叶下，双翎柔媚有余威猛不足，必是带仔的雌物。　　

　　仆僮叹服。聚珍斋主人陈鹄亭就捧过一壶茶递给书生说先生真是好眼力呀，实不相瞒，此画乃吾淮画师刘谦益所作，不可多得呀。　　

　　仆僮就狐疑说既是丹青妙手，为何所绘叫哥哥皆藏头缩尾，不欲令人窥其全貌？　　

　　陈鹄亭说客官肯定不是本地人吧，刘先生早年绘叫哥哥确是穷其形尽其相的，奈何下笔过于传神，张挂于墙屡有群鸡奋起击啄，多为损坏，本邑字画古玩店再不敢受。先生家徒四壁，唯以画资为生，没计奈何，只好想出这个折衷的法儿。　　

　　正说话间，忽然门外一片喧腾，陈鹄亭斜目而视，见一仆人进来告禀道：老爷，门外有一推车汉子无端踩死您养的鸡。　　

　　陈鹄亭点点头，慢慢踱到门外。推车的是个瘦瘦的中年人，弯弯曲曲的辫子蓬松地垂拢在脑后。见了陈鹄亭便扑通跪在地上道：老爷恕罪，都怨小的没长眼睛，光顾着躲闪行人，不提防踩死了您的鸡。　　

　　①陈鹄亭笑了笑说，哪能都怨你呢，也怪咱的鸡，偏往你的脚底钻，该死呀。　　

　　推车汉子磕头道：老爷开恩，小人赔您这只鸡得了。　　

　　陈鹄亭又笑，说我这只鸡可是预备养足九斤送给府台大人的，府台大人就爱吃个“九斤黄”。　　

　　书生就朝陈鹄亭拱拱手说算了吧，您这鸡也就二斤重，推车的又是穷汉，好歹让他赔点算了。　　

　　陈鹄亭回头望望书生，没说话，捧起茶壶滋地吮了一口。　　

　　人群中忽然走出身着儒衫的刘谦益，笑呵呵地拍着推车汉子的肩膀说穷汉呀，遇着鹄亭先生真是你的造化啊，九斤鸡充其量亦不过三百文钱。如若让府台大人审理此案，府台大人定会说这只鸡是鹄亭先生留作下蛋用的，穷汉你可就一辈子也赔不完了。　　

　　陈鹄亭尴尬地笑笑说刘先生话虽不中听，然而颇有道理。穷汉呀，我看你也拿不出三百文钱，刘先生可是咱江南三大读书种子之首，人品才学堪称表率，穷汉你不如向刘先生借点。　　

　　唉，刘谦益叹口气说秀才我和这穷汉一样身无分文呀。于是径自走到书生跟前说先生若能为这穷汉施舍三百文钱，学生我愿意为您绘一幅《叫哥哥》全图。　　

　　书生摇摇扇子说道谦益先生大作我已拜读，区区三百文就能买到一幅，看来我是讨了大便宜了。随即命仆僮从褡裢里取出三百文钱递给陈鹄亭。　　

　　书生拍拍刘谦益的肩膀说咱们走吧。刘谦益说现在还不能走，刘谦益又说穷汉赔了九斤鸡的钱，可这鸡眼下只有二斤，鹄亭先生须找回喂七斤鸡的粮食给这穷汉才算公允。　　

　　陈鹄亭一愣，捋须哈哈大笑说不知刘先生让我怎么赔法？　

　　刘谦益淡淡地说吾淮民谚曰“斗米斤鸡”，赔七斗米鹄亭先生断不会嫌多吧？　　

　　②陈鹄亭气得脸色发紫，掸掸袖子头也不抬地说：此事可大可小，如果刘先生愿意，咱不妨请府台大人公断。　　

　　不必啦，府台扑通一声跪进来，朝书生叩头道：臣许重毓接驾来迟，望皇上恕罪。　

　　卷不去拂还来斋内，乾隆一边看刘谦益作画一边说道：刘先生作画有奇趣，断案亦具奇理，实在是奇才啊，不知可否愿随朕进京？　　

　　刘谦益想了想，扔下笔说草民举荐一人，此人名曰郭腴，可能更合皇上的心意。　　

　　郭腴临走时问刘谦益道：先生文章品学皆在郭腴之上，为何偏偏举荐我呢？　　

　　刘谦益兀自笑了：打江山的时候皇上需要人才，而守江山的时候皇上要的只是奴才啊，贤弟你不正可以大显身手么？　　

　　郭腴就听见一只叫哥哥在什么地方有一声没一声地叫。

                                      （摘编自《中国小小说欣赏》）

【注】①叫哥哥：方言，蝈蝈儿。②茶豆：扁豆的别称。

（1）下列对小说相关内容和艺术特色的分析鉴赏，最恰当的一项是（3分）

A．书生是皇帝虽出人意料，却在情理之中，小说开篇就做了暗示。“满口京腔”表明书生来自京城，精彩点评《叫哥哥》，显示了书生的见识不凡。

B．小说运用先抑后扬的手法刻画陈鹄亭，对刘谦益画作的介绍，让人误会陈鹄亭是个风雅之人，这与后文陈鹄亭仗势欺人的奸诈面目形成鲜明对比。

C．小说情节一波三折，高潮迭起。推车汉子踩死陈鹄亭的鸡，刘谦益巧治陈鹄亭，大快人心；为推辞皇帝的邀请，刘谦益推荐郭腴替代，一举两得。

D．刘谦益人品才学堪称表率却仍穷困潦倒卖画为生，陈鹄亭与府台勾结欺压百姓，小说借这两件事谴责了封建社会埋没人才、百姓生活艰难的黑暗现实。

答案：C（A“满口京腔”与见识不凡，可以表明书生是一个不同凡响的人物，不能暗示他就是皇帝；B不是“先扬后抑”，而是“欲抑先扬”；D小说的主题是颂扬刘谦益的崇高品质，不是谴责现实的黑暗）

（2）小说行文至过半篇幅，主人公刘谦益才正式出场。作者如此处理，有什么样的艺术效果？请结合全文，谈谈你的理解。（5分）

答案：①构思巧妙，新颖别致。通过书生、陈鹄亭对刘谦益画作的品评，使得刘谦益的形象已深入人心。②大肆渲染，引人入胜。小说开篇通过对刘谦益高超技艺的渲染，使得读者未见其人，先见其品。（每点2分，两点5分）

（3）小说中的刘谦益有哪些性格特点？请简要分析。（6分）

答案：①侠义诙谐：为推车汉子出头讨公道，笑谈中满含讽刺之情；②沉着机智：智斗陈鹄亭，不慌不忙；③淡泊傲岸：看淡名利，只做人才，不做奴才。（每点2分）

4.实用类文本阅读——2017年高考，现当代人物传记是热点，适当兼顾新闻。

例题4：2016届全国100所名校最新高考联考卷（八）

（一）阅读下面的文字，完成（1）—（3）题。（12分）

抗战十四年，修改有深意

记者日前从教育部获悉，2017年春季教材将全面落实“14年抗战”概念。

教育部表示，教材修改要求将“8年抗战”一律改为“14年抗战”，以全面反映日本侵华罪行，强调“九一八事变”后的14年抗战历史是前后贯通的整体，并要求在课程教材中予以系统、准确的体现。

教育部要求在中小学地方课程教材中全面落实的“十四年抗战”概念，主要是将从1931年“九一八事变”开始至“七七事变”之前东北军民的六年抗争也包含在了“抗日战争”这一历史概念中。

这一修改可以说是对抗战问题认识的巨大进步，也更为符合历史事实。“九一八事变”不仅标志着日本侵华战争的开始，也标志着中国人民反抗侵略者的开始。首先，中国抗战第一枪在1931年沈阳北大营就已经打响；第二，由中国共产党领导的30万东北抗日联军在1931年至1937年之间进行了艰苦卓绝的抵抗，付出了大量牺牲。从“九一八事变”开始，在1931年至1937年间，中国共产党满洲省委就在积极部署抵抗，9月19日还发表抗日宣言，东北义勇军在共产党领导下壮大成为东北抗日联军，发动广大民众参加抗战。在此期间，国民党方面也有东北军余部继续进行对日抗战，还有十九路军参加的淞沪抗战也属于其中的一部分。确立“十四年抗战”，无疑有利于全面有效还原我国当年抗日战争的的基本历史事实。有助于消除此前人们在认识上的混乱，同时更是对历史真实的尊重。

14年抗战史能够最大程度地将为争取民族解放而流血牺牲的烈士，囊括到民族英烈的范畴中来，这更是对民族脊梁、抗战英灵最重要的告慰和尊重。8年抗战不能将为民族而战的大量英烈包含在内，特别是由中国共产党领导的东北义勇军、东北抗日联军，他们在最艰苦的环境中流血牺牲，“南有杨靖宇，北有赵尚志”，世界闻名，特别是我们的国歌就是义勇军进行曲。这些不被算作抗战历史，是极大的不公。东北军民对抗日战争的巨大付出应该得到重视。这是对所有为抗日牺牲仁人志士的最大敬畏和尊重。

这一新的历史界定，也粉碎了一些海外势力扭曲“8年抗战”与“14年抗战”之间有机联系，排他独断地抹杀中国共产党作为民族中流砥柱的不良居心。在国际上长期存在着一种历史偏见，对中国抗日战争在世界反法西斯战争当中的重要历史地位严重认识不足。英国历史学家米特在《被遗忘的盟友：中国抗日战争》一书中对这种偏见也提出过批评。14年抗战史的正名，有助于唤醒国际认知，进一步敦促各界继续接近历史真实，公允面对中国人民做出的重大牺牲。

同时，14年抗战史的书写，也有助于国内国际抗战史研究领域能够更好地进行对接。譬如日本著名学者江口圭一与家永三郎等，都将中国抗日战争起点定位于1931年。这样的呼应是对日本国内勇于正视历史、反省罪行的有识之士的一种肯定，有助于警醒各国牢记历史、珍惜和平。         

          （《人民日报》2017年01月12日09 版，有删改）

【相关链接】

①在中国抗日战争历史中，8年抗战是指从1937年“七七事变”爆发后的全面抗战；14年抗战则是指从1931年“九一八事变”爆发后开始的抗战，包含了局部抗战和全面抗战两个阶段。                                                   

——（来自腾讯网） 

②中国人民的抵抗从1931年开始就没停止过。东北的抗战不仅是东北人民对日本侵略者的抵抗，更是中华民族持续不断、不屈不挠的抗争，都应该计入抗战的史册。这一时间跨度的增加，是对中国人民连续一贯、脉络清晰的抗战历史的一种恢复和升华，“14年抗战”这个概念更具有科学性、历史性、原则性与现实性。 

                             ——中国社会科学院研究员汤重南

（1）下列理解和分析，不符合原文意思的一项是（3分）

A．中国人民的抵抗从1931年开始就从没停止过，“九一八事变”成为中国人民开始反抗侵略、中华民族开始进行不屈不挠抗战的重要标志。

B．教育部要求2017年春季教材全面落实“14年抗战”概念，原因之一就是这一概念更具有科学性、历史性、原则性与现实性。  

C．将《义勇军进行曲》定为中华人民共和国国歌这一做法充分说明了东北军民抗战斗争对我们整个民族崛起起到了很好的指导作用。

D．此次教育部要求修改此前一直沿用的“8年抗战”，而代之以“14年抗战”，这一历史概念的修改有着重大而深远的意义。

答案：C（“这一做法充分说明了东北军民抗战斗争对我们整个民族崛起起到了很好的指导作用”文中无据）

（2）下列对材料有关内容的分析和概括，最恰当的两项是（4分）

A．“八年抗战”，是指从1937年“七七事变”开始的“全面抗战”，事实上，从“九一八事变”开始，东北军民已进行了长达6年的局部抗战。

B．国际抗战史研究领域有关中国的抗战部分一直以来都采用的是“14年抗战史”的说法，落实“十四年抗战”概念也可以与之吻合对接。

C．“南有杨靖宇，北有赵尚志”，由中国共产党领导的东北义勇军、东北抗日联军，对抗日战争的巨大付出应该得到重视和尊重。

D．英国历史学家米特对国际上长期存在着的扭曲中国“8年抗战”与“14年抗战”之间有机联系的历史偏见提出了批评。

E．著名学者江口圭一与家永三郎和日本国内一些勇于正视历史、反省罪行的有识之士，都将中国抗日战争的起点定位于1931年。

答案：A 、C（B“一直以来都采用的是‘14年抗战史’的说法”于文无据；D“历史偏见”并不是指“扭曲中国8年抗战与14年抗战之间有机联系”，而是“对中国抗日战争在世界反法西斯战争当中的重要历史地位严重认识不足”；E“著名学者江口圭一与家永三郎”即是“日本国内勇于正视历史、反省罪行的有识之士”的代表，并非并列关系）

（3）教育部要求教材修改全面落实“14年抗战”有哪些重大意义？请加以概括。（5分）

答案：①有助于消除此前人们在抗战问题上的混乱认识；②全面有效还原抗日战争的的历史事实，体现对历史真实的尊重；③最大程度地囊括民族英烈，告慰和尊重所有的抗战英灵；④唤醒国际认知，突出中国人民特别是中国共产党在世界反法西斯战争当中的重要历史地位；⑤有助于国内国际抗战史研究领域能够更好地进行对接，并警醒各国牢记历史、珍惜和平。（每点1分，意思对即可）

例题5：17届全国100所名校最新高考模拟卷（七）

（二）阅读下面的材料，完成（1）—（3）题。（12分）

至化无方，至德有光

廉萍

工作很久，才知道周老居然就住在离自己办公室两分钟就能走到的地方，也直到《静思录——周有光106岁自选集》出版，送样书、送稿费，才和老人有了更多的交往。周老聊天的开场白通常是：“好了，你现在可以说话了。”因为要先戴上助听器。除了耳朵，身体无大碍，读书写字，谈话会客，一如常人，对一百多岁的人来说，真是难得。周老却很谦虚，说：“不行了，老糊涂了，一百岁以后的事情，大部分都记不得了。”嗨，世上有几人能熬到说这话的资格呢？周老年轻时患肺疾，曾有算命先生说他活不过35岁。

老人最喜欢讲故事，尤其喜讲下面这个，连我都陪各路人马听过好几遍：实行配给制后，周老家因有两位保姆，粮票不够。有旁人指点：周老夫妇可去政协食堂吃饭，省下粮票给保姆。周老无奈，依计前往，问题果然解决。每次吃饭，均见一老先生亦来吃饭。仔细一看，原来是溥仪。每次讲到这里，周老都会率先笑起来：“哈哈，皇上家也没粮票啊。”

某年有关部门通知周老出国访问。周老说：我不去，我的西服都破了，没有衣服穿。有关部门说：马上做新的。周老很高兴，遂新装出访。回国后才知道，新衣服按规定要上缴，只好接着穿旧的。这事每次提起也是开心得不行。有一次，周老晚辈查阅国外资料，发现周老上世纪40年代曾和爱因斯坦见过两次面。遂吃惊发问：这么重要的事情，怎么从来没听您说过？周老答：“我没觉得这是很重要的事情啊！”言语之间掩不住孩子般的得意。

周老曾参与拟定《汉语拼音方案》。这也是周老津津乐道的：“你看，小保姆手机发短信，用的就是我的拼音。老伴90岁学电脑，也要先学拼音。”我说：“我觉得字母比表意文字高级。”周老马上开始显摆自己的《世界文字发展史》，很得意地说：“这本书我写了40年。”我说：“搁现在，照您这种写法，副教授都评不上就该退休了。”翻着书里的鸟篆虫书，我问：“这些您都认识吗？”周老说：“写书的时候当然都认识，但现在，全忘了！”又说，“我给你讲个好玩的事情。玛雅文，我早就认出来了，也发表了文章。可是中华世纪坛前些年举办玛雅文化展，那么大的展览，就只把原文展出来，没有中文解释。我早就认出来了啊，他们不知道。哈哈！”然后就翻书，一个一个指给我看。好在玛雅文的常用词只有几百个，半小时也就看完了。嗯，以后可以吹牛，我也是学过玛雅文的人了。

“你知道我为什么搞经济吗？因为当时我的老师说，你周围的人全是搞文学的。搞得好的不得了。你再搞也超不过他们了，你不要搞文学了。文学搞得再好，也救不了中国。不能让中国富起来。一个国家，要是人人都是贾宝玉和林黛玉，国家就完了……你学经济吧。后来我去了美国。一看果然。美国的大学，要求学生，不能只读一个方向的书，文学书籍应该占多少比例，非文学书籍应该占多少……”

周老喜欢说一句话：“温故知新。”他温的那个“故”，比别人的“新”，都不知要长多少。忽然想，如果夕阳西下时分，周老偶尔回忆往事，首先会想起哪一段呢？30年代？50年代？70年代？周老还有句名言：“人生是场马拉松，不必在乎一时之长短。”让我非常信服，而且受益匪浅。不过我现在面临的最大问题是：首先，如何才能把自己的人生变成马拉松，而不是短跑。

古人言：“至化无方，至德有光。”曾有一位朋友问周老：您的名字是源于《圣经》的创世纪吗？周老答：“不是，中国古人也有叫这个名字的，比如归有光。”虽曾求学日本，任职美国，怀抱种种欧风美雨，但我经常会想，中国古代的士大夫，大概也是这个样子。

                                           （摘编自《中国文化报》）

相关链接：

周有光的著作，大约一半是在退休以后完成的。100岁出版《百岁新稿》、104岁出版《朝闻道集》、105岁时出版《拾贝集》，以及《周有光文集》《从世界看中国：周有光百岁文萃》《逝年如水：周有光百年口述》等。（摘自《步履不停，追寻思想之光》）

（1）下列理解和分析，不符合原文意思的一项是（3分）

A．“我”的办公室与周有光老先生的住所距离很近，工作上的沟通，周老的平易近人，我们建立了很好的关系。

B．周老年轻时患有肺疾，有算命先生预言他活不过35岁，而周老把自己的人生活成了一场马拉松，年过百岁。

C．周老在政协食堂蹭饭常碰到末代皇帝溥仪，总会当面揶揄溥仪“皇上家也没粮票啊”，体现了老先生的风趣。

D．周老以没有新西服为由拒绝出国访问，有关部门做了新衣服，没想到访问回来后衣服就上交了，空欢喜一场。

答案：C（周老总是在讲这个故事时说“皇上家也没粮票啊”，没有当面揶揄溥仪）

（2）下列对传记有关内容的分析和概括，最恰当的两项是（4分）

A．周有光在上世纪40年代见过爱因斯坦两次，他本人并不觉得这是什么很重要的事情，因而没有留下见面的文字资料。

B．周老一生取得了非凡的成就，而拟定《汉语拼音方案》是他最大的成就。这一成就对中国语言的发展具有深远的影响。

C．周老对文字的发展深有研究，不仅认识中国的鸟篆虫书，还认识美洲的玛雅文字 ，花了40年写作《世界文字发展史》。

D．周有光年轻时首选的是文学，他的老师认为文学救不了中国，在老师的建议下，周有光选择了经济学，并去美国留学。

E．有人以为周有光的名字是源于《圣经》的创世纪，实际上是源于中国古语“至化无方，至德有光”或古人名“归有光”。

答案：C、D（A根据“周老晚辈查阅国外资料”可知，周有光与爱因斯坦见面还是留有文字资料的；B“拟定《汉语拼音方案》是他最大的成就”难以确认；E周有光的名字不是源于中国古语“至化无方，至德有光”或古人名“归有光”）

（3）文章说“中国古代的士大夫，大概也是这个样子”，“这个样子”是什么样子？请结合全文，作具体分析。（5分）

答案：①承担社会责任，积极建设国家。先是致力于国家的经济建设，后是致力于语言文字研究。②追求高尚人格，保持谦逊品质。周老看淡荣誉，凡事从容随意，不骄不躁。③坚守道德理想，一生勤学不辍。周老一生都没有放弃学习，年过百岁仍温故知新。（每点2分，三点5分）

5.写作——2017年高考，关注社会缺失，紧扣时代热点，聚焦立德树人，弘扬社会主义核心价值观。

例题6：2017届全国100所名校最新高考冲刺卷（一）

阅读下面的材料，根据要求写一篇不少于800字的文章。（60分）

近来，天价彩礼的话题在媒体和社交网站上引起热议。彩礼在民间延续千年之久，是无数人共同的选择，并不是“父母卖女儿”这么简单：一方面，婚姻需要经济基础，彩礼能起到一定的筛选作用，从而在一定程度上保证婚姻的质量；另一方面，彩礼能够起到检验一个人在压力之下的品质的作用。天价彩礼让许多家庭苦不堪言，这一现象却并不偶然，一是重男轻女的生育观念、传宗接代的思想观念，导致女少男多；二是关乎女方的面子问题。

针对天价彩礼的现象，河南某县出台政策，给出了彩礼指导价，深受好评。

要求选好角度，确定立意，明确文体，自拟标题；不要脱离材料内容及含意的范围作文，不要套作，不得抄袭。

写作提示：材料紧扣的是当下天价彩礼给社会带来不少负面影响的热点问题，批判的是攀比面子、重男轻女等恶俗陋习，突出的是男女平等、婚姻、文明新风等时代主题，弘扬的是文明、和谐、自由等核心价值。

（一）从婚姻、爱情角度——婚姻不能沦为交易

婚姻本应因真挚的感情而结合，天价彩礼让爱情和婚姻变得更像是一种交易，失却了真诚。倡导文明的婚姻，真挚的爱情。

（二）从彩礼的数额多少角度——适度也是一种和谐

彩礼在民间延续千年之久，是无数人共同的选择，这说明彩礼还是有一定的积极作用。材料中也列举了两点积极作用。适度的彩礼也是一种尊重，同时又照顾到女方面子，这也是一种和谐。

（三）从关乎面子角度——倡导文明新风，树立正确的价值观

国人好面子，喜欢攀比，源于物质上的贫穷和精神上的匮乏。积极发展经济，加强精神文明建设，倡导文明新风，树立正确的价值观。

（四）从男女比例失调角度——提倡男女平等，转变香火观念

虽然现在男女平等这一方面成就显著，但是重男轻女的生育观念、传宗接代的思想观念还有一定市场。过去有一种说法叫“嫁出去的姑娘泼出去的水”，成了婆家的人了，女性对娘家的事务既不享有权利，也不承担义务。这很容易让人产生“养女不如儿”的感觉。其实，女儿和儿子一样，在法定的权利和义务上没有区别。这个法定的平等权责应该想办法落实到生活中。这非一日之功，但只有付出努力让女性和男性更加平等，让生女儿在一些人心中不再成为一种遗憾，才能使男女比例更加均衡，消除天价彩礼的病根。

有其他角度，立意符合材料含意亦可。

