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语文试题
本试题卷共10页，22题。全卷满分150分。考试用时150分钟。
★祝考试顺利★
【注意事项】
    1．答卷前，先将自己的姓名、准考证号填写在试题卷和答题卡上，并将准考证号条形码粘贴在答题卡上的指定位置。
    2．选择题的作答：每小题选出答案后，用合乎要求的2B铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑。写在试题卷、草稿纸和答题卡上的非答题区域均无效。
    3．非选择题的作答：用签字笔直接答在答题卡上对应的答题区域内。写在试题卷、草稿纸和答题卡上的非答题区域均无效。
    4．选考题的作答：先把所选题目的题号在答题卡上指定的位置用2B铅笔涂黑。答案写在答题卡上对应的答题区域内，写在试题卷、草稿纸和答题卡上的非答题区域均无效。
    5．考试结束后，请将本试题卷和答题卡一并上交。
第Ⅰ卷  阅读题（70分）
一、现代文阅读（35分）
（一）论述类文本阅读（9分，每小题3分）
阅读下面的文字，完成1-3题。
    历史地看，国势盛衰与语言传播存在着某种正相关的关系。国势强盛往往会推动它所承载的语言和文化的传播，而国势衰微则常常会导致以它为物质载体的强势语言乃至文化受损。反观汉语的国际传播过程不难发现，伴随着历史上中国国势的盛衰与消长，汉语的国际传播与国际化也出现了不同程度的起伏和波动。
    在东亚历史上，以汉族为主体建立的中原王朝，相对于生活在这一区域内和周边地区的其他民族具有强大的政治经济与文化优势。汉语和汉字也随着汉文化的扩散而远播四方，成了这一地区的通用语言文字。
    强大的国势，有助于扩大汉语在东亚地区的影响力。历史上，由于秦汉一统及其强大的影响力，汉字汉语不仅为中国古代的许多民族相继采用，而且也被周边不少邻国长期使用。不少民族语言文字在汉语族际化的过程中日渐式微，甚至最终消失，成了语言化石。如契丹文字、女真文字和西夏文字等。由于历史和地理的条件，汉字伴随着汉文化东传朝鲜、日本和南部越南，形成“汉字文化圈”。汉语一度成为朝鲜与越南长期使用的官方语言，并广泛地渗入日本社会。
    汉语国际传播和国际化的进程随着近代中国国力的衰退而受到阻滞。近代历史时期，面对中国的衰退，周边的韩国、越南等传统的汉语文化圈国家纷纷走上了“去汉语化”的道路。汉语言退出朝鲜和越南等传统汉字文化圈国家，一定程度上可以看作是中国丧失其在东亚文化圈的领导权和影响力的象征。
    17世纪以前，由于汉字和汉语的超强势地位，朝鲜半岛一直通用汉字。大体在中日甲午战争前后，朝鲜半岛对汉字的使用便逐渐减少。最具典型的就是一批报纸的用字逐渐开始了由汉字向朝鲜文字的变化。而在中日甲午战争后，伴随着中国国力的式微，中国文化对于周边属国也失去了昔日的魅力，朝鲜半岛的大规模去汉语化进程便开始了，大致到朝鲜半岛光复后汉语基本退出朝鲜。新建立的南北两个政权差不多同时宣布专用朝鲜文字。
  自20世纪末以来，中国经济上的崛起在不知不觉间产生了语言文化上的推动力。伴随着中国国力的迅速攀升，了解、学习、研究汉语，便成了怀抱着各种各样目的和意图的人们的一种强烈的渴望。于是便有了一些人所称的所谓“汉语热”。中国人也应时而动，开始主动地向世界推介汉语言和中国文化，这也大大加速了汉语国际化的进程。
    汉语国际化是一个客观进程，是中国走向世界的必然结果。近代以来，中国和世界的接触，都是以西方列强主动进入中国，获取利益为主，而中国的利益很少走出国门。改革开放的早期，中国也主要是“请进来”，并没有足够的能力和动力走出去。而在改革开放将近三十年后的今天，中国的经济大踏步发展，中国企业不仅走向了非洲、拉丁美洲等发展中国家，而且也走向了美国和欧盟等发达国家。伴随着中国走向世界，加速汉语的国际传播和国际化进程便成了客观的需求。这种需求并不只是走出国门的中国人单方面的需要，而且也是与中国发生接触的外部世界的需要。
    （摘编自高增霞《中国国势盛衰与汉语国际化进程》）
1．下列关于原文内容的表述，不正确的一项是
A．国势盛衰与语言传播存在着某种正相关的关系，汉语的国际化进程就很好地体现了这一说法。
B.正是由于秦汉一统的影响，直接导致了许多的语言文字日渐式微甚至消失。如契丹文字、女真文字和西夏文字等。
  C．中日甲午战争后，朝鲜半岛出现了大规模的“去汉语化”现象，这与当时中国国力的式微分不开。
  D．“汉语热”的出现，和中国国力的攀升有关系。中国经济的崛起在不知不觉间产生了语言文化上的推动力。
2．根据原文内容，下列说法不正确的一项是
A．随着历史上中国国势的盛衰与消长，与之对应，汉语的国际传播与国际化也表现出了一定的起伏和波动。
  B．在甲午中日战争前后，朝鲜半岛一批报纸的用字逐渐开始了由汉字向朝鲜文字的转化。这是这一时期朝鲜半岛对汉字的使用逐渐减少的最典型的表现。
  C．由于近代以来中国的利益很少走出国门，改革开放的早期，中国也主要是“请进来”的历史现状。所以，今天的国人，也就更加积极地走出国门，传播汉语和汉语文化。
  D．加速汉语的国际传播和国际化进程，不仅只是走出国门的中国人单方面的需要，而且也是与中国发生接触的外部世界的需要。
3.根据原文内容，下列说法不正确的一项是
A．近代历史时期，中国丧失其在东亚文化圈的领导权和影响力的象征，就是汉语言退出朝鲜和越南等传统汉字文化圈国家。
B．“汉语热”表现了怀抱着各种各样目的和意图的人们对汉语学习的一种强烈渴望。中国人主动地向世界推介汉语言和中国文化，大大加速了汉语国际化进程。
C．汉语国际化是一个客观的进程，因为伴随着中国走向世界，加速汉语的国际传播和国际化进程，不仅是中国人，也是与中国发生接触的外部世界的需要。
D．在改革开放将近三十年后的今天，中国的经济大踏步发展，为汉语的国际化进程打下了良好的基础。
（二）实用类文本阅读（12分）
    阅读下面的文字，完成4-6题。
大国工匠：高凤林
    焊枪是针，弧光是线，他追寻着焊光，在火箭发动机的“金缕玉衣”上焊出了一片天。
    他就是中国航天科技集团一院首都航天机械公司特种熔融焊接工、火箭发动机焊接车间班组长，国家高级技师——高凤林。
    当年我国卫星发射成功后，年幼的高凤林曾问父母：“卫星是怎么飞到天上去的？”当他以优异的成绩从中学毕业面临抉择时，母亲一句“报考七机部技校吧，去解你小时候的迷惑”。从此，他便与航天结下了不解之缘。
    迈出校门的高凤林，走进了人才济济的火箭发动机焊接车间氩弧焊组，跟随我国第一代氩弧焊工学习技艺。师傅给学员们讲中国航天艰难的创业史，讲航天产品成败的深远影响，还有党和国家对航天事业的关怀和鼓励。从那时起，“航天”两个字深深镌刻在高凤林的内心。
    为了练好基本功，他吃饭时习惯拿筷子比画着焊接送丝的动作，喝水时习惯端着盛满水的缸子练稳定性，休息时举着铁块练耐力，更曾冒着高温观察铁水的流动规律。渐渐地，高凤林积攒的能量迸发了出来。
    20世纪90年代，为我国主力火箭长三甲系列运载火箭设计的新型大推力氢氧发动机，其大喷管的焊接曾一度成为研制瓶颈。火箭大喷管的形状有点儿像牵牛花的喇叭口，是复杂的变截面螺旋管束式，延伸段由248根壁厚只有0.33毫米的细方管通过工人手工焊接而成。全部焊缝长达近900米，管壁比一张纸还薄，焊枪停留0.1秒就有可能把管子烧穿或者焊漏，一旦出现烧穿和焊漏，不但大喷管面临报废，损失百万，而且影响火箭研制进度和发射日期。
    高凤林和同事经过不断摸索，凭借着高超的技艺攻克了烧穿和焊漏两大难关。然而，焊接出的第一台大喷管X光检测显示，焊缝有200多处裂纹，大喷管将被判“死刑”。高凤林没有被吓倒，他从材料的性能、大喷管结构特点等展开分析排查。最终，在高层技术分析会上，他在众多技术专家的质疑声中大胆言，是假裂纹！经过剖切试验，200倍的显微镜下显示他的判断是正确的。就此，第一台大喷管被成功送上了试车台，这一新型号大推力发动机的成功应用，使我国火箭的运载能力得到大幅提升。
    人们把比用金子还贵的氩气培养出来的焊工称为“金手”。高凤林是“金手天焊”，他之所以成为大国工匠，不仅因为他练就了一手绝活，还因为他焊接的对象十分金贵，是有火箭“心脏”之称的发动机，更因为他在火箭发动机焊接专业领域达到了常人难以企及的高度。“金手天焊”是高凤林技艺高超，屡屡
攻克焊接技术难关的写照，更是新时代航天高技能工人风采的体现。
    高凤林深知作为知识工人的重要。离开学校8年后，他重新走进校园，捧起课本，开始了长达4年艰苦的业余学习。快毕业的时候，高凤林还在一次航天系统大型技术比赛中报了名。白天穿梭于工作现场、训练场、课堂，晚上抱着两摞厚厚的书籍学习到三四点钟，由于过度紧张和劳累，不到30岁的他头发一把把地往下掉。终于，高凤林先在技术比赛中取得了实操第一、理论第二的好成绩。后来他又拿到了大学本科和研究生文凭。
    一枝独秀不是春。高凤林在实践中不断培养了一批像他一样优秀的航天高技能人才。
    “能进高师傅的班组，跟着他学技术，本身就是很荣幸的事情，他的成功事迹及其敬业、钻研、不断突破极限的精神，都在一点一滴地影响着我们，给我们树立了很高的标杆。”他的徒弟说。
    在技术传承上，高凤林把自己的丰富经验毫无保留地传授给年轻人。他指导徒弟如何掌握好焊接的工艺控制过程，来达到最佳焊接效果。针对出现的问题，他能够找准病因，对症下药，手把手地指导，帮助徒弟举一反三。今天，他所在的班组，19名组员中有5名全国技术能手、1名中央企业技术能手和1名航天技术能手。
    “事业为天，技能是地”，高凤林参加工作35年来，默默奋战在火箭发动机系统焊接第一线，他敢为人先、勇于创新，艰苦奋斗、甘于奉献，为中国航天事业的发展做出了突出贡献。
    （摘编自《中国人才》2015年第11期）
4．下列理解和分析，不符合原文意思的一项是（3分）
  A．高凤林从小对卫星上天很好奇，中学毕业时，母亲要他报考七机部技校。这说明正是他母亲尊重他的兴趣爱好并正确引导，才使他取得了事业上的巨大成功。
  B．工作后的高风林，其师傅不仅给他传授技艺，还向他讲授中国航天的艰难创业史、航天产品成败的深远影响，以及党和国家的关怀鼓励，这使高凤林牢记航天使命，并把它化作实际行动，努力钻研神技，最终成为了“金手天焊”。
  C．为长三甲系列运载火箭设计的新型大推力氢氧发动机，最大难题是喷管的焊接，这主要是因为它的管壁比一张纸还薄，焊接时焊枪停留0.1秒钟都有可能把管子烧穿或焊漏。是高凤林和同事的不断摸索，才攻克了这一难题。
  D．高凤林参加工作30多年，始终奋战在火箭发动机系统焊接第一线，积累了丰富的经验，培养了一大批优秀的航天焊接高技能人才，为我国航天事业做出了突出贡献。
5．下列对材料有关内容的分析和概括，最恰当的两项是（4分）
  A．高凤林虽然文化水平不高，却能好学勤思，醉心技术攻关，后来能取得卓越成就与这种强烈的求知欲不无关系。
  B．本文通过记述高凤林的工作生活，突出了他在火箭发动机焊接技术上的辉煌成就，也表现了他精研刻苦、执着追求的精神。
  C．在焊接第一台火箭大喷管过程中，高风林力排众议，抵制了众多技术专家的质疑声，并取得最后的成功。
  D．因为高凤林有绝活，焊接对象十分金贵，是火箭的“心脏”——发动机，再加上他在火箭焊接领域达到的常人难以企及的高度，被人们称为“金手天焊”，受到人们的尊重和爱戴。
  E．高风林认为“一枝独秀不是春”，所以在技术传承上，他做得极其出色，毫无保留地将自己的丰富经验传授给别人。
6．作为一位火箭发动机焊接工匠，高凤林有哪些突出表现？请结合文本概括。（5分）

（三）文学类文本阅读（14分）
阅读下面的文字，完成7-9题。
一支倾听黑暗的蜡烛
朱成玉
    临终时，祖母颤巍巍地示意我们点上一根儿蜡烛，说要和它一起熄灭。我不知道祖母此举有何深意，只知道那个时候经常停电，而一根蜡烛的价钱是5分钱。
    祖母望着蜡烛，眉头舒展，窃贼瞄见金子一般，灵光乍现，随即又仿佛一个跋涉了许久的旅人到达了目的地，长舒一口气，卸下所有。
    祖母没有活过那根蜡烛，先它一步，咽了气。祖母的脸上露出久违的微笑，酒窝像一朵莲花。她奋力伸出手去，骨瘦如柴的手，指着我们，像菩萨的手，伸到我们中间。
    祖母去了，电却来了，电灯照亮所有人的忧伤，却再也照不亮祖母的前额。
    父亲吹灭了蜡烛，说：“留着这根蜡烛，等出灵的时候，点着它，给你奶奶在那边照个亮儿。那边太黑了。”
    那边是哪边？父亲又没去过，怎么就知道那边是黑的？年少的我满是疑惑，可是看着一张张因为悲伤而严肃异常的脸，我又不敢问太多。
    父亲似乎看出我的疑惑，接着说：“你奶奶这一辈子苦啊，在晦暗的地方呆得时间太长了。”
    祖父和祖母结婚后没过几年便当了兵，然后杳无音信，祖母一生没有再嫁，独自一人养大父亲和叔叔。因为祖父当的是国民党兵，所以，“文革”的时候，祖母免不了受到很多红卫兵的“声讨”和欺辱。祖母忍受着尘世带给她的一切苦楚，正如她那苦命的村庄，终日沉默，一言不发，只有无限猛烈的狂风抽打它时，它才勉强挣扎一下。
    是的，偶尔她也会喋喋不休地怨恨：“你个傻瓜蛋子，哪怕当个逃兵也好啊，不知道家里有等你的娃儿吗？”
    她在村庄里扎下根去，哪都不去。她说就算临死前最后一刻，也要等着祖父，她就那么执拗地信着，祖父还活着。
    那段日子，祖母常常去当铺。从最开始的手镯，到后来的银饰，甚至她最割舍不下的香炉、银制的烟袋锅，都一一典当出去，只为了让她的孩子们不挨饿。为了孩子，她把自己典当得干干净净，空剩一副嶙峋的瘦骨。
    老了，本想着该享享清福，却不想又得了重病。
    祖母卧床不起，躺在床上，谁都可以推开她的门进去，看她躺在床上的狼狈的样子。尽管在她年轻时，扣个扣子都要避开人的眼睛，更不会像许多女人那样，在人前奶孩子。日子再穷，祖母都不会让她的衣服有一点脏和一丝褶皱。
    祖母是个极其干净的人，大家闺秀，年轻时候有洁癖，她的床，别人坐过之后，她都要重新洗一遍。每天会洗好几遍手和脸，爱用香皂。可是她老了，病了，臭气在体内生发。她的所有器官都坏了，功能丧失，大便经常要由父亲和叔叔轮流用手指头抠出来。每当这时候，祖母只能无可奈何地拉被子遮脸。有时候她会像疯子一样发火，有时候会像小孩一样哭。一生的尊严，劈里啪啦全毁了。
    最难熬的是夜。一切都停了下来，唯独疼痛，还在漫无边际地爬。
    祖母在黑暗中忍着疼痛，她的手紧紧攥着，她的嘴紧紧咬着被子，她不喊叫，她心疼她的儿孙，不想让自己的喊叫惊醒了我们。
    祖母在黑暗中，被疼痛戳醒，就那么睁着眼睛，我想，她的脑海中定是一遍又一遍地播放着往日时光，这岁月的皮影戏，终于要演到最后一幕。
    令我们意想不到的是，祖母在黑暗里对抗疼痛的方式，竟然是给我们一粒粒地嗑瓜子，早上醒来，她的枕头边儿上堆满了很大的一堆瓜子仁儿。只有早晨，她才能睡一会儿，我们轻手轻脚，从她的枕头边搬走一座山，尽量不弄出一点儿声响来。
    想起父亲说的话，祖母更多的时光都是在黑暗里，而她并没有因此消沉，照样带领我们把日子过得柳暗花明，风生水起。说白了，祖母是一个可以驾驭苦难的人，这苦难的烈马，一旦驯服，可以驮一个人奔往幸福。
    在黑暗里又怎样？那就去做一支倾听黑暗的蜡烛。
    这是祖母的哲学。
    （本文有改动）
7.下列对这篇文章思想内容与艺术特色的分析和鉴赏不恰当的一项是（3分）
  A．祖母“望着蜡烛，眉头舒展”的情节与葛朗台临死前抢夺十字架的情节十分相似，但祖母表现的是对光明有着十分的热爱，葛朗台则是心为物役。
  B．文章通过对祖母往事的回忆，突出了祖母一生都身处黑暗，但带给我们的却是温暖和光明，从而充分表现了祖母乐观豁、达坚韧顽强的品质。
  C．文章运用了大量的插叙，回忆祖母一生的艰辛，结尾回扣祖母逝世。全文既有整体勾勒，又有细节刻画，做到了首尾呼应，韵味丰富。
  D．作者借祖母的故事，向我们传达了要珍惜生命的人生感悟和莫惧黑暗、追求光明的人生哲思，这是作品的独到之处。
8．简要赏析文中划线句子“祖母忍受着尘世带给她的一切苦楚，正如她那苦命的村庄，终日沉默，一言不发，只有无限猛烈的狂风抽打它时，它才勉强挣扎一下。”（5分）
9．文中倒数第三段写道：“想起父亲说的话，祖母更多的时光都是在黑暗里，而她并没有因此消沉，照样带领我们把日子过得柳暗花明，风生水起。”请结合文本谈谈你对这句话的理解，并说说这句话的现实意义。（6分）

二、古代诗文阅读（35分）
（一）文言文阅读（19分）
阅读下面的文言文，完成10-13题。
    始兴王叔陵，字子嵩，高宗之第二子也。
    叔陵少机辩，徇声名，强梁无所推屈。太建元年，封始兴郡王，奉昭烈王祀。叔陵时年十六，政自己出，僚佐莫预焉。性严刻，部下慑惮。诸公子侄及罢县令长，皆逼令事己。豫章内史钱法成诣府进谒，即配其子季卿将领马仗，季卿惭耻，不时至，叔陵大怒，侵辱法成，法成愤怨自缢而死。州县非其部内，亦征摄案治之，朝贵及下吏有乖忤者，辄诬奏其罪，陷以重辟。诸州镇闻其至，皆震恐股栗。州县无敢上言，高宗弗之知也。
    十年，至都。叔陵治在东府，事务多关涉省阁，执事之司，承意顺旨，即讽上进用之，微致违忤，必抵以大罪，重者至殊死，道路籍籍，皆言其有非常志。叔陵修饰虚名，每入朝，常于车中马上执卷读书，高声长诵，阳阳自若。归坐斋中，或自执斧斤为沐猴百戏。又好游冢墓间，遇有茔表主名可知者，辄令左右发掘，取其石志古器，并骸骨肘胫，持为玩弄，藏之库中。
    十一年，丁所生母彭氏忧去职。顷之，起为中卫将军，使持节、都督、刺史如故。晋世王公贵人，多葬梅岭，及彭卒，叔陵启求于梅岭葬之，乃发故太傅谢安旧墓，弃去安柩，以葬其母。高宗谴责御史中丞王政，以不举奏免政官，又黜其典签亲事，仍加鞭捶。高宗素爱叔陵，不绳之以法，但责让而已。服阕，又为侍中、中军大将军。
    及高宗不豫，太子诸王并入侍疾。高宗崩于宣福殿，翌日旦，后主哀顿俯伏，叔陵以坐剉药刀斫后主中项。太后驰来救焉，叔陵又斫太后数下。后主乳媪吴氏，时在太后侧，自后掣其肘，后主因得起。叔陵仍持后主衣，后主自奋得免。长沙王叔坚手搤叔陵，夺去其刀，仍牵就柱，以其褶袖缚之。叔陵因奋袖得脱，突走出云龙门，驰车还东府，呼其甲士，散金银以赏赐，外召诸王将帅，莫有应者，唯新安王伯固闻而赴之。
    叔陵聚兵仅千人，初欲据城保守，俄而右卫将军萧摩诃将兵至府西门，叔陵事急惶恐，即遣戴温、谭骐麟二人诣摩诃所，摩诃执以送台，斩于阁道下。叔陵自知不济，于是率人马数百，自小航渡，欲趋新林，以舟舰入北。行至白杨路，为台军所邀。叔陵部下，多弃甲溃散，摩诃马容陈智深迎刺叔陵，僵毙于地，阉竖王飞禽抽刀斫之十数下，马容陈仲华就斩其首，送于台。自寅至巳乃定。
        《陈书卷三十》有删改
10.下列对加点词的解释，不正确的一项是（3分）
    A．道路籍籍  籍籍：纵横交错的样子
    B．不绳之以法    绳：约束：制裁
    C.及高宗不豫    不豫：身体不舒服，引申为有病。
    D.为台军所邀    邀：阻拦；截击
11．下列对文中加点词语的相关内容的解说，不准确的一项是（3分）
  A．太建是南朝陈宣帝陈顼的年号。年号是我国古代帝王用来纪年的名号。用年号纪年，是从汉武帝开始的。元代以前，一个皇帝一般有多个年号。明清时期，一个皇帝基本就用一个年号，即一世一元。
  B．豫章，古代区划名称。最初为汉高帝初年江西建制后的第一个名称，即豫章郡（治南昌县）。隋罢豫章郡置洪州。今天，豫章指南昌地区，是南昌的别称、古称。
  C．服阕，守丧期满除服。中国古代服丧制度的规格、时间等等是按照严格的亲疏远近来制定的，从重到轻，依次分为斩衰、齐衰、大功、小功、缌麻五种，此之谓“五服”。
  D．寅，即寅时，凌晨3时整至凌晨5时整，称鸡鸣。巳，即巳时，指上午9时正至上午11时，称为隅中。这是用十二地支来记时，十二地支又称十二支。
12．下列对原文有关内容的概括和分析，不正确的一项是（3分）
  A．陈叔陵性格严厉刻薄，蛮横霸道。虽只有十六岁，但在其藩属地任性胡为，可谓无恶不作，下属都害怕他。陈叔陵逼死了豫章内史钱法成。各州镇官员听到陈叔陵来了，无不吓得两腿发抖。
  B．陈叔陵善于掩饰，耍小聪明。他在高宗面前大做表面文章，每次入朝，常常会在所乘坐的车中、马上执卷读书，高声朗诵，煞有介事，一旦回到自己的住处，便亲自拿着刀斧演杂技。
  C．陈叔陵情趣低下，行为怪异。陈叔陵有个怪癖，就是挖人家的坟墓，喜欢坟墓里的东西。遇到墓表上可确知死者身份的，不仅将里面的石墓志拉走，还将陪葬的古器也一并拿走，他甚至将墓主的骨骸拿回去把玩。
  D．陈叔陵心怀异志，密图不轨。高宗死后，将帝位传给陈后主，陈叔陵不仅砍杀哥哥，而且还将皇太后砍伤，聚兵千人，对抗后主，疯狂至极，结果被陈朝宦官王飞禽击败斩首。
13．把文中画横线的句子翻译成现代汉语。（10分）
  (1)朝贵及下吏有乖忤者，辄诬奏其罪，陷以重辟。（5分）
  (2)高宗谴责御史中丞王政，以不举奏免政官，又黜其典签亲事，仍加鞭捶。（5分）
（二）古代诗歌阅读（11分）
    阅读下面这首诗，完成14-15题。
送郑十八虔贬台州司户，伤其临老陷贼之故，阙为面别，情见于诗
杜甫
郑公樗散鬓成丝，酒后常称老画师。
万里伤心严谴日，百年垂死中兴时。
苍惶已就长途往，邂逅无端出饯迟。
便与先生应永诀，九重泉路尽交期。
    【注释】(1)郑虔，即郑广文，十八是郑的排行。安禄山之乱，虔陷叛军中，禄山授虔水部郎中，虔称病，并暗中与唐政府通消息。至德二载（757年）十二月，陷叛军中官六等定罪，虔在三等，故贬台州。他是杜甫最要好的朋友之一。
14．下面对这首诗的理解和分析，不恰当的两项是（5分）(  )
  A．第一句中用到《庄子》中有关典故委婉讽喻郑十八是像樗栎那样无用的散木一般无用之人。
  B．首联不仅刻画了郑虔的外貌形象，又通过其形象特点表现了郑虔的为人品质。
  C．颔联“万里”二字极写郑虔被贬之远，“垂死”呼应首句“鬓成丝”写出郑虔已至暮年。
  D．尾联“便与先生应永诀，九重泉路尽交期”含蓄地表达了作者对朋友郑虔的一片真情厚意。
  E．本诗结构上层层递进，前后照应，衔接紧凑。如颈联“苍惶已就长途往，邂逅无端出饯迟”紧承“严谴”而来，而尾联“便与先生应永诀，九重泉路尽交期”紧承颔联的“垂死”而来。
15．前人评此诗“一片血泪，更不辨是诗是情”，请结合具体诗句赏析作者表达的思想感情。  （6分）
（三）名篇名句默写（5分）
16．补写出下列句子中的空缺部分（5分）
(1)《邹忌讽齐王纳谏》中，齐王在听了邹忌的进言以后，决心虚心纳谏，并给予进谏者一定的奖励。其中，受下赏的条件是：“     ，     ”。
(2)崔护《题都城南庄》中的“人面不知何处去，桃花依1日笑春风，，写出了桃花依旧、人面不见的物是人非之感；李煜《虞美人》中的词句“     ，     ”也写出了这样的感受，由此勾起作者无穷的亡国伤感之情。
(3)李白《蜀道难》中直接描写剑阁地势险要的句子是“         ”。
第Ⅱ卷  表达题（共80分）
三、语言文字运用（20分）
17.下列各句中，加点成语使用恰当的两项是（3分）
  A．西藏的恶劣环境是没有去过那里的人们无法想象的，大部分高海拔地区因高寒少雨，几乎寸草不留。
  B．单位的人都爱和老刘打交道，因为这人人品甚高，胸中洒落，如光风霁月。
  C．因为出版社催稿催得很紧，他把自己关在小屋里，夜以继日，手不释卷，终于在一个月的时间里完成了这部十余万字的小说。
  D．巴尔扎克的小说，叙事简约，只取其涉笔成趣的地方加以渲染，片言只语，却意味深长。
  E．在那样的一个年代，陈善就能提出“读书须知出知入”这样鲜明的主张，也算是独具只眼了。
18.下列各句中，没有语病的一句是（3分）
  A．中国文明既是乌托邦的存在，同时又是现实的存在。我们如果只是在饥饿的刺激下才干一点活，那么我们的社会就会更幸福。
  B．微博，又称“微博客”，是一个用户关系的信息分享、传播以及获取平台，用户可以通过各种客户端组建个人社区，以140字左右的文字更新信息，并实现即时分享。
  C．今年过年，有两则新闻引发了颇多关注，而且具有共性。其一是宁波动物园男子逃票误入虎山不幸丧命，与此类似的是去年北京八达岭野生动物园女子下车被老虎咬的事件不幸发生。
  D．特朗普确实是一位企业家，但因此就说他不懂外交，显然是一种牵强的说法。在美国，懂外交的总统当得又怎么样？局势发展的关键还在于那一批辅佐师爷的做法。
19．依次填入下面一段文字横线处的语句，衔接最恰当的一组是（3分）
    中国结是中华民族特有的一种手工编织工艺品，       。       ，       ，           。       ，其简洁的动作线条蕴含着优美、和谐及力量，寓意世界各国人民之间的团结、合作和交流。
  ①它古朴而风情流转、造形新颖，既富装饰功能，又具实用价值，色彩绚丽，内涵丰富
  ②凡爱好中国文化的朋友，眼一瞧便可辨认出来
  ③经过几千年的洗礼，结绳已由原始的实用工具变为今天精致的工艺品
  ④中国结就像中国的书画、雕刻、陶瓷，甚至于菜肴一样
  ⑤它始于上古，兴于唐宋，盛于明清，具有悠久的历史
  ⑥这是由于其基本结构的特殊，使其结形和功能与西洋结、日本结等有显著的差别
  A．①⑤③④②⑥    B．①⑤④③⑥②    C．⑤③⑥②④①    D．⑤③④②⑥①
20．在下面一段文字横线处补写恰当的语句，使整段文字语意完整连贯，内容贴切，逻辑严密，每处不超过15个字。（5分）
    睡莲是生长于热带和温带地区的多年生水生植物，在除极地外的几乎所有地方都能找到。在亚洲，人们常常把睡莲和莲（荷花）混为一谈，虽然两者外观很相似，  ①  ：睡莲的叶子浮在水面，叶片有深裂；  ②  。不仅民众常把二者混为一谈，科学家也曾把它们放在一起，后来经过深入研究，这两个类群实际上分属于不同的属：  ③  ，莲归入睡莲科莲属。
21.有关研究调查机构进行了美、韩、日、中四国“高中生学习、生活意识比较”课题研究。调查结果表明，四国高中生学习生活意识各不相同，幸福指数也不一样。根据表格，回答问题。（6分）

①综合图表内容，以“美国高中生”为陈述对象，得出一个结论。（不要出现数字）（3分）
②请结合表格，谈谈提高中国高中生幸福指数的建议。  （3分）
四、写作（60分）
22．阅读下面的材料，根据要求写一篇不少于800字的文章。（60分）
    2017年4月11日，人民日报微信公众亏发表一篇名为《痛心！一座矿山挖掉地球6亿年历史，全世界就这么一个》的评论文章。文中所指的这座磷矿，位于贵州瓮安县北斗山。当地若干个磷矿中保存有了全球最古老的动物化石（约距今6.1亿年），在寒武纪之前的特异埋藏动物群中均属首屈一指。这里也是目前研究地球生命演化早期历史的唯一窗口。但现实情况是，当地以磷矿为支柱产业，对磷矿大量开采，致使大量古生物化石惨遭破坏，将“地球6亿年前的历史”变成了几袋磷肥施入田地。
    日前，国土资源部、中国古生物化石保护基金会、中国科学院以及贵州省相关厅局等单位开了一场座谈会，终于达成了共识，对这些化石加以保护。
  对于以上材料，你有什么所思所感？要求选好角度，确定立意，明确文体，自拟标题；不要脱离材料内容及含义的范围作文，不要套作，不得抄袭。






答案
1.B（无中生有。许多的语言文字日渐式微甚至消失是在汉语族际化的过程中慢慢产生的。而选项却说是秦汉一统的直接影响，显然不对）
2.C（强加因果。因果之间无必然联系）
3.A（以偏概全。原文说的是一定程度上可以看作是中国丧失其在东亚文 化圈的领导权和影响力的象征。本选项的说法太过绝对了）
 4.A （取得事业成功的理由不充分，这种说法过于绝对）
 5.B、D （A项的“文化水平不高”于文无据。C项 ，原文是就“焊缝裂纹”问题力排专家质疑，不是在“焊接第一台火箭大喷管过程中”E项，根据原文，“一枝独秀不是春”是作者的观点，不是高凤林的观点）
 6.①为了祖国的航天事业，高凤林牢记使命，练就焊接神技。
  ②在解决发动机大喷管焊接难题当中，高凤林与同事不断摸索，全方位分析排查，作出大胆而正确的判断。
  ③为了提升自己，高凤林利用业余时间走进学校，刻苦攻读，取得优异成绩。
  ④为培养航天高技能人才，高凤林无私奉献，毫无保留地将自己的丰富经验传授给年轻人。
（1点1分，2点3分，写到3点给 5分。）
7.B  “祖母一生都身处黑暗”言过了。
8.①运用了比喻的修辞手法；(1分)②把祖母比作是沉默不语的村庄，生动形象地表现了祖母隐忍顽强的精神品质；(2分)③文章也借祖母这一人物形象，表达了对中国传统妇女勤劳善良默默奉献精神的赞美。(2分)
9.理解：①祖母一生饱受磨难而不消沉，面对苦难敢于搏斗甚而驾驭，文本深刻地表现了祖母坚毅顽强、乐观向上的高贵品质；（2分）②祖母对待磨难的人生态度正体现了我们中华民族坚强不屈、乐观坚韧的民族精神。（2分）意义：在我们现实生活中，几乎没有人会是一帆风顺的，每一个人都可能会遭遇或多或少不同程度的磨难，面对磨难，渡不过去就选择隐忍，能够抗争我们绝不放弃。（2分） 
10.A籍籍：形容喧哗纷乱的样子
11.D．寅时，称平旦。
12.D（结果被陈朝宦官王飞禽击败斩首有误）
13.翻译
（1）朝中显贵和下层吏员如有违逆，就诬奏他们的罪状，用重刑死罪来陷害（乖忤：抵触、违逆，重辟：极刑;死罪，“陷以重辟”状语后置，乖忤、重辟、陷以重辟.各1分，句意2分。）
（2）高宗谴责御史中丞王政，因不检举上奏免去王政的官职，又罢黜他的典签 亲事，随之加以鞭打。（举、黜、鞭捶各1分，句意2分）
译文：
始兴王陈叔陵字子嵩，是高宗的第二个儿子。
叔陵年轻时机敏善辩，舍身为名，强悍果决没有推尊屈挠。太建元年，被封为始兴郡王，侍奉昭烈王的祭祀。叔陵年十六岁，政令由自己决定，僚佐无人参预。性格严厉苛刻，部下 畏惧。诸公子侄以及罢除的县官，都逼迫 他们侍奉自己。豫章内史钱法成前往府中拜谒，叔陵就安排他的儿子季卿带领马队，季卿惭愧羞耻，没按时赶到，叔陵大发脾气，凌辱法成，法成气愤怨恨自缢而死。不属叔陵管辖的州县，叔陵也征召案察加以治理，朝中显贵和下层吏员如有  违忤，就诬奏他们的罪状，陷人于重刑死罪之中。各州镇听说叔陵到来，都震慑害怕。州县不敢上告，高宗不知道这些事．
十年，到京城。叔陵的治所在东府，事务多涉及省阁，执掌事务的官府，秉承意向顺应旨趣，就暗示皇上升任他，稍微有违忤，他一定以大罪加以诬陷，重者直至处死，道路上纷纷传言，都说他有不寻常的志向。他极力文饰虚假的名声，每当入朝时，常在车中马上拿书阅读，高声地长篇朗诵，扬扬得意。回到房舍中，有时亲自拿着刀斧演杂技。又喜好到坟墓间游荡，遇到墓表上可确知死者身份的，就命令左右的人发掘，收取石志和古器。以及骸骨肘陉，拿着品玩摆弄，收藏在府库中。
十一年，因生母彭氏去世而离职。不久，复出任中卫将军，使持节、都督、刺史照旧。晋世的王公贵人，很多安葬在梅岭，到彭氏去世，叔陵启请在梅岭安葬她，于是发掘从前太傅谢安的旧墓，丢弃谢安的棺材，来安葬自己的母亲。高宗谴责御史中丞王政，因不检举上奏免去王政的官职，又罢黜他的典签亲事，随之加以鞭打。高宗一向喜 爱叔陵，不对他绳之以法，只是是责备而已。服丧期满，又担任侍中、中军大将军。
到高宗病重时，太子诸王都入宫侍奉疾病。高宗 在宣福殿逝世，次日早晨，后主哀痛伏在地上，叔陵用判药刀砍后主伤及颈项。太后赶来救护，叔陵又砍了太后几刀。后主的乳母吴氏，当时在太后旁边，从后面拉住叔陵的胳膊肘，后主因之得以起身。叔陵随之 抓住后主的衣服，后主自己奋斗得以免难。长沙王叔坚用手掐住叔陵，夺去他的刀，随之牵他到宫柱边，用他的衣袖捆住他。叔陵乘机拉扯衣袖得以脱身，冲出云龙门，乘车飞奔回到东府，呼唤兵士，散发金银来加以赏赐，向外召唤诸王将帅，没有响应的，仅新安王伯  固听说后而赶往他那里。
叔陵聚集兵士仅有千把人，起初想占据城池守卫，不久右卫将军萧摩诃率领兵士到了东府的西门，叔陵见事情危急惶恐不安，叔陵当即派遣戴温、谭麒麟二人前往摩诃那里，摩诃捉住二人送到朝廷，斩杀在阁道下。叔陵自知不能成功，此时率领几百兵马，从小航渡河，想赶往新林，乘船舰进入北方。行进到白杨路，被朝廷军队拦截，叔陵的部下，很多人抛弃铠甲逃散，摩诃的尖兵陈智深迎上前去刺杀叔陵，叔陵倒伏在地，宦官王飞禽拔刀砍了十几刀，尖兵陈仲华上前斩下叔陵的首级，送到朝廷。变乱自寅时到巳时就平定了。
14.AD（A没有讽刺D不是含蓄而是直接抒情）（答对A选项2分，答对D选项3分）
15.⑴对朋友郑虔的同情，对严谴的愤慨。（1分）首联郑虔不过是“樗栎”那样的“无用之材”罢了，既无非分之想，又无犯“罪”行为，不可能是什么危险人物。次联对于郑虔这样一个无罪、无害、“垂死”的人，还“谴”得那样“严”，竟然把他贬到“万里”之外荒凉的台州去，真使人伤心愤慨。（2分）⑵对郑虔真挚的友谊，对郑虔前途的担忧，以为一别很可能是永诀的痛心。（1分）“苍惶”一联作者没来得及送行，郑虔已经“苍惶”地踏上了漫长的道路。因而发出了“便与先生应永诀”的感叹。然而即使活着不能见面，仍然要“九重泉路尽交期”啊！（2分）
16.（1）能谤讥于市朝  闻寡人之耳者
（2）雕栏玉砌应犹在  只是朱颜改
（3）剑阁峥嵘 而崔嵬
17．BE(寸草不留， 连小草都不留下，形容遭到天灾人祸后破坏得非常严重的景象；光风霁月，形容雨过天晴时万物明净的景象，也比喻开阔的胸襟和心地；手不释卷，手里的书舍不得放下，形容读书勤奋或看书入迷，此处犯了望文生义的错误；片言只语意为“零零碎碎的话语”，此处误为“语言简洁”；独具只眼是指具有独到的眼光和见解，形容眼光敏锐，能看到别人不易发现的事物。)（两个全选对给3分，答错其中一个即给0分。）
18．D（A语序不当，应该改为“如果我们”；B成分残缺，“一个”后面加上“基于”；C句式杂糅，删除“不幸发生”。）
19．D（解答的关键是注意横线前后的语意衔接，同时关注横线后的标点暗示。综观所给的六句话，根据第一空前的“中华民族特有的”的提示，应先说历史后说特点，可知第一空应接⑤。排除A、B；接着从过渡句“中国结就像中国的书画、雕刻、陶瓷、甚至菜肴一样”入手，上承“中国结”，下启“中国文化”，可知第三空应填④。结尾应说“中国结”的特点和内涵，故①放在最后。所以D正确。
20． ①但叶的生长位置和形状有很大的差异②而莲的叶子挺出水面，叶片无裂缝③睡莲归入睡莲科睡莲属（答对一空1分，两空3分，三空5分）
21．①美国高中生的幸福指数最高（1分）。因为他们重视学习，但认为学习并不是最重要的事（1分）；有较强的经济意识，但对生活比较容易满足（1分）。
    ②要重视学习，但不应把成绩看得太重（1分）；应该把打工作为锻炼社会能力的方式，同时也应该注意生活能力的培养（1分）；心态平和，相对容易满足（1分）。
22.参考立意：自然遗产的不可再生，保护刻不容缓；不能只顾眼前利益，造成严重后果；政府应科学决策，对历史、子孙后代负责等。参照2016年高考作文评分标准。




image1.png
¥31EN AEER
BX | wnwan | xewam | wewnr | SBLE
W @ IER o 2
|~\ - REZT
R 50. 5% 87.8% 63.3% 63.3% .85 |
HE 50. 9% 88.2% 70. 7% 52.2% B |
EES 46.2% 74.1% 52.2% 70.7% 77. 4%
FE 80. 6% 93. 4% 45.8% 45.8% 72.7% o





