浙江省上虞市高三一模试卷

本试卷分为第Ⅰ卷（选择题）和第Ⅱ卷（非选择题）两部分.共150分，考试时间150分钟.

第I卷（选择题共42分）

一、（18分，每小题3分）

1、下列加点字的读音中有相同的一组是（   ）

A、菁华  倩影   靓女   靖康之耻   山清水秀

B、哺育  果脯   店铺   捕风捉影   衡阳之浦
C、嗔怪  缜密   填补   慎重考虑   昆明滇池

D、绮丽  涟漪   畸形   掎角之势   风光旖旎

2、下列各组词语中，没有错别字的一组是（  ）

A、赈灾   地震海啸    福布斯   禀笔直书

B、链接   兴利除弊    股份制   招聘启事

C、软肋   迫在眉捷    艾滋病   引吭高歌

D、彩铃   目不瑕接    无厘头   踊跃报名

3、依次填入下列各句横线处的词语，最恰当的一组是（  ）

①10月21日，英国外交大臣与法德两国外长      出访伊朗，就和平解决伊朗核问题，同伊政府达成协议。

②6月18日，国务院总理温家宝主持召开了国务院常务会议，      并原则通过了《城市生活无着的流浪乞讨人员救助管理办法（草案）》。

③中方希望日方充分认识到侵华日军遗弃毒剂伤人事件所产生的严重后果和政治影响，

尽快       所作出的承诺，杜绝类似事件再次发生。
A、联合   审查   履行       B、联合    审议     实行

C、联袂   审议   履行       D、联袂    审查     实行

4、下列各句中加点的词语使用恰当的一项是（    ）

A、 余秋雨知识渊博，他作报告往往说三道四，说东道西，让人受益匪浅。

B、 领导应当在出现问题之前就未雨绸缪，防患于未然，不应在问题出现之后惊慌失措。

C、 中国“经济年度人物”自2000年开始评选以来， 当选者均为所在行业内“翻手为云，覆手为雨”的名人，而2003年“经济年度人物”当选者之一竟然是四川的一位普通妇女。

D、 约旦国王侯赛因生前曾多次为化解战争危机，折冲樽俎，晓之以理，维护了中东地区的和平。

5、下列各句中没有语病的一句是  （   ）

A、 专家指出，亲子鉴定不仅“鉴”出了社会世相和人间百态，也“鉴”出了血肉亲情。

B、 中国社科院在京发布由社科文献出版社刚刚推出的《2005年社会蓝皮书》，提醒人们教育消费不断攀高现象。

C、 英国科学家最新的一项研究发现，普普通通的茶叶是改观记忆力的“良品”之一，多喝茶能使人的大脑更健康。

D、 信息产业部有关负责人近日表示，由于电视机和显像管的寿命一般为15年左右，多数此类产品目前正进入淘汰、报废行列，翻新显像管装配电视机的势头在部分地区蔓延。

6、下列句子标点符号使用正确的一项是 （   ）

A、 如果想了解一下外国哲学、社会科学名著的情况，可以读一读《西方名著提要（哲学、社会科学部分）》（英国汉默顿编著，何宁翻译，1959年中国青年出版社出版）。

B、 这不仅是一部周杰伦首次参演并以周杰伦命名的电影；还是周杰伦亲自作词、作曲并演唱电影主题曲的电影。

C、 到底哪里是安徒生写作的地方？哪里是他父亲皮鞋作坊？已经无法弄清了。

D、 通过读鲁迅的《〈呐喊〉自序》，我明白了鲁迅为什么以《呐喊》来命名他第一部小说集的缘由。

二、（12分，每小题3分）

阅读下面的文字，完成7—10题。
中国文化，源远流长，在几千年的文化发展过程中，有几次巨大的转变。殷周时代，可以说是中国文化的开创时期；春秋战国出现了百家争鸣的盛况，可称为诸子时代。秦始皇焚书坑儒，使文化的发展受到一次严重的挫折。汉武帝罢黜百家、独尊儒术，于是儒家的经学占了统治地位，开始了经学时代。在经学时代，百家争鸣的盛况不见了。两汉之际，印度的佛学输入，到魏晋南北朝时代而逐渐盛行起来，隋唐时代形成儒、释、道三教鼎立的局面。北宋时期，理学兴起，对于佛道“二氏”进行了批判，重新发扬先秦儒学。从南宋到明清，可称为理学时代。明代后期，欧洲传教士来到中国，致力于中西文化的交流。清代中期，鸦片战争以后，出现了严重的民族危机，于是一些进步人士向西方寻求救国之道，形成西学东渐的新时代。

中国文化的长期发展过程中，有两次中外文化交流。每一次是佛学输入；第二次是西学东渐。

佛教传入中国，开始于两汉之际，当时流传不广。经历东汉、三国到魏晋南北朝时代，佛教逐渐盛行起来。到隋唐时代而达到高潮。唐代采取三教并尊的政策。在哲学思想方面，佛学的内容比较丰富，而儒学则比较淡薄。但是隋唐的政治教育、典章制度仍以儒学为本。一些佛教流派接受了中国传统文化的影响，逐渐中国化了。思想史家称禅宗慧能的学说为中国化的佛学。但是禅宗在传承系统上仍远尊释迦，近宗达摩，自以为继承了印度的传统。

在唐代佛学兴盛的时节，韩愈发起了排佛运动，而鼓吹“尧舜禹汤、文武周公孔子之道”。韩愈批判佛老，其矛头主要针对外来的佛教，具有保卫民族传统的意义。到宋代，程颐、朱熹提出了“道统”的观念，自以为直接继承孔孟之学。“道统”说表现了独断的态度，但是对于保卫民族传统还是有积极意义的。

理学家采纳了佛学与道家的一些思想观念，讨论了佛学与道家所提出的一些理论问题，从而为孔孟学说补充了本体论与认识论的基础，在本质上是先秦儒学的发展。有些人因为理学家受佛老的影响，于是认为理学是“阳儒阴释”，或认为是“朱羽陆释”，其实都是从表面上看问题。例如理学家重视心性的讨论，强调了心性问题，这是受到佛学的影响；但是，理学家所谓心性实与佛家所讲的心性大不相同。朱熹宣扬“性即理”，陆九渊宣扬“心即理”，其所谓理都是指仁义礼智之理，亦即父子君臣之理，这就与佛老学说根本相反了。

理学改变了三教并尊的局面，而成为宋元明清时代的主导思想，不是偶然的。理学虽然包含许多迂阔的观点，但是在根本上还是发扬了先秦儒家“以人为本”的思想，强调了人格价值。这在当时是具有积极作用的。

7、下列各项中不属于佛学输入直至盛行原因分析的一项（    ）

A、 佛学有着远比儒学要丰富得多的哲学思想。

B、 一些佛教流派接受中国传统文化的影响，逐渐中国化了。

C、 佛学有着很大的影响力，以至于有些人认为理学是“阳儒阴释”。

D、 唐代采取三教并尊政策，虽是佛学兴盛的必然，但一定程度上也对佛学的发展起到推动作用。
8、下列对宋明理学的理解不正确的一项是（   ）

A、 宋明理学与佛学同讲“心性”，但其内涵则大相径庭，甚至根本相反。

B、 有些人认为宋明理学表面上是儒学，实质上是佛学，即“阳儒阴释”，这是对宋明理学的辨证认识。 

C、 从一定程度上说，宋明理学批判地接受了佛学和道家的一些思想观念。

D、 宋明理学虽然采纳了佛学与道家的一些思想观念，但本质上是先秦儒学的发展。

9、下列理解符合文意的一项是（   ）

A、“西学东渐”，分为两个阶段，第一阶段始于明代后期，后一阶段始于清代中期。

B、宋明理学成为宋元明清时代的主导思想，不是偶然的，其原因是长期来中国有尊儒的传统。

C、理学改变了自两汉以来儒、释、道三教鼎立并尊的局面。

D、宋明理学本质上是先秦儒学的发展，因此，理学时代其实就是经学时代。

10、根据文意，下列推断正确的一项是（   ）

A、 外国文化一旦传入中国，就一定会接受中国传统文化的影响，而逐渐中国化。

B、 作者写唐代韩愈以及宋朝程颐、朱熹都批判佛道“二氏”，意在说明他们的行为不利于中外文化的交流。

C、 隋唐时代，经学时代结束，百家争鸣的盛况重现，儒学不再被重视。

D、 宋明理学发扬先秦儒学“以人为本”的思想，强调人格价值，顺应了历史潮流。

三、（12分，每小题3分）

阅读下面一段文言文，完成11—14题。

（苏）武，字子卿。少以父任，兄弟并为郎。稍迁至栘中厩监。武帝时，武与副中郎将张胜及假吏常惠等募士、斥候百余人至匈奴。缑王与长水虞常等谋反匈奴中，事发，缑王等皆死，虞常生得，累及张胜与武。武曰：“见犯乃死，重负国。”欲自杀，胜、惠共止之。单于怒，欲杀汉使者。左伊秋訾谏曰降之。单于使卫律召武受辞。武谓惠等：“屈节辱命，虽生，何面目以归汉！”引佩刀自刺。卫律惊，自抱持武，驰召医。武气绝，半日复息。惠等哭，舆归营。单于壮其节，朝夕遣人候问武，而收系张胜。武益愈，单于使使晓武，会论虞常，欲因此时降武。律曰：“苏君，律前负汉归匈奴，幸蒙大恩，赐号称王。拥众数万，马畜弥山，富贵如此！苏君今日降，明日复然。空以身膏草野，谁复知之！”武不应。律曰：“君因我降，与君为兄弟；今不听吾计，后虽欲复见我，尚可得乎？”武骂律曰：“汝为人臣子，不顾恩义，畔主背亲，为降虏于蛮夷，何以汝为见？”律知武终不可胁，白单于。单于愈益欲降之。乃幽武置大窖中，绝不饮食。天雨雪，武卧啮雪，与旃毛并咽之，数日不死。匈奴以为神。乃徙武北海上无人处，使牧羝，羝乳乃得归。别其官属常惠等各置他所。武既至海上，廪食不至，掘野鼠去草实而食之。杖汉节牧羊，卧起操持，节旄尽落。昭帝即位，数年，匈奴与汉和亲。汉求武等。始元六年春，武等归京师。武留匈奴凡十九岁，始以强壮出，及还，须发尽白。

11、下面句子中加点词语解释不正确的一项是

A．单于壮其节                   壮：壮大

B．单于使使晓武，会论虞常       论：判罪

C．律知武终不可胁，白单于       白：告诉

D．天雨雪，武卧啮雪             雨：下
12、下列各组句子中加点词语意思和用法相同的一组是

少以父任，兄弟并为郎

至丹以荆卿为计，始速祸焉

虽生，何面目以归汉

虽连城拱璧不啻也

欲因此时降武

我欲因之梦吴越

为降虏于蛮夷，何以汝为见

师不必贤于弟子

13、下列句子分别编为四组，全都表现苏武坚持节操、毫不屈服的一组是
①武曰：“见犯乃死，重负国。” 欲自杀，胜、惠共止之。

②屈节辱命，虽生，何面目以归汉

③今不听吾计，后虽欲复见我，尚可得乎？

④武卧啮雪，与旃毛并咽之，数日不死。

⑤乃徙武北海上无人处，使牧羝，羝乳乃得归。

⑥杖汉节牧羊，卧起操持，节旄尽落。

A．①

 = 4 \* GB3 ④

 = 5 \* GB3 ⑤     B．②

 = 3 \* GB3 ③

 = 5 \* GB3 ⑤     C．①

 = 3 \* GB3 ③

 = 4 \* GB3 ④     D．①

 = 2 \* GB3 ②

 = 6 \* GB3 ⑥
14、下列对原文有关内容的概括和分析，不正确的一项是

A、单于“壮其节，朝夕遣人候问武”，对苏武是既敬重又关怀，从而感动了张胜，于是单于收买了张胜。

B、单于派卫律劝降苏武，卫律对苏武恩威并施，但苏武仍不答应。
C、单于把苏武幽禁在大窑中，随后又把他流放到北海上无人处，但苏武毫不屈服，顽强地活了下来。

D、匈奴与汉和亲后，苏武才得以归汉，前后共19年。
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第II卷（共108分）

四、（18分）

15、把下面这段文言文中划线的句子翻译成现代汉语。（8分）

孟子曰：“民为贵，社稷次之，君为轻。①是故得乎丘民而为天子，得乎天子为诸侯，得乎诸侯为大夫。诸侯危社稷，则变置٭。②牺牲既成，粢盛既洁，祭祀以时，然而旱干水溢，则变置社稷。”
    [注]٭变置：更立。

①译文：                                                                     。

②译文：                                                                      。

16、阅读下面这首诗，然后回答问题。（6分）

旅夜书怀     杜甫

细草微风岸,危樯独夜舟。星垂平野阔,月涌大江流。 

名岂文章著,官应老病休。飘飘何所似,天地一沙鸥。 

在诗的第二联中，诗人着一“垂”字，一“涌”字，使诗的境界全出，请具体分析，诗人用这两个字的作用有哪些？

                                                                          。

17、补写出下列名句名篇中的空缺部分。（任选两小题）（4分）

⑴蓬生麻中，          ；             ，与之俱黑。（《荀子·劝学》）

⑵                ，而不知其所止；飘飘乎如遗世独立，          。（《苏轼·赤壁赋》）

⑶今宵酒醒何处？                   。（《柳永·雨霖铃》）

千里澄江似练，         。（王安石《桂枝香·金陵怀古》）

五、（18分）

阅读下面的文字，完成18—21题。

作家的名号

（1）之所以够格当“作家”，在我看来，是有严格的限定的，不是写了几篇文学作品或者出过几本书，入了什么协会，找人写过推荐文章什么，就有这样的声名。它的荣誉不靠标榜，也不是在名片上印了这两个字就能获得。没有一定的创作实力，不给文学发展的某些阶段留下印迹，不算真正意义上的作家。作家不是一种待遇，而是一种责任，一种规格。这些被称为作家的人，因他的声名，他的作品，对读者来说，具有很大的诱惑性和导向性，也要有很大的可信性。在读者心目中有了位置的作家们，他的文章一如他的名号，应该是十分严肃的。因而，作家实际上是一个社会性的用语，尊重和珍惜这一名誉就是对读者和社会负责的表现。

（2）然而，鱼龙混杂，良莠不一。曾几何时，作家神圣的称号被某些文化痞子和出版掮客们弄得走了样，作家们的不自重也影响了在读者心目中的位置。有的人曾经写过引起反响的作品，可是在金钱的驱使下，炮制些软绵甜腻不入流的东西；更有甚者，竟丧失艺术的良心，热衷于迎合低级趣味、庸俗和无聊，以展示变态的性和暴力，制造文化垃圾；还有一味地探索和实验，悖离大众欣赏习惯，弄些非驴非马的赝品；甚至打着重新审视历史和人生的旗号，违反历史的真实，在题旨内涵上走钢丝。文学在一个时期以来，为读者所诟病，固然与社会的重心转移，文化在低谷中徘徊有关，但不可否认，与文学自身的孱弱和作家在商品经济条件下的不能自持有关。这无疑贬损了作家这一神圣称号在读者大众心目中的地位。

（3）造成这种情况也与文坛缺少正当的批评不无关系。文场之事，创作与批评如车之两轮，鸟之双翼。然而，常常看到批评成为可有可无的摆设，或者，稍有点指名道姓的批评和有些棱角的批评，因为被批评者缺少应有的风度，更缺少宽大为怀，闻过则喜的器量，变成了个人恩怨似的攻讦。

（4）还有，当代作家热衷于为富豪和政要写奋斗成长史，这些被打扮成报告文学的东西，其实大多是一些庞杂冗长的个人履历而已，缺少阅读的震憾力和冲击力。为人作传，留给后人一些信史，写出文学味，要同鲁迅所说知人论世，是一种高境界，然而千方百计地用文学傍大享，近要人，而且写不出人物的性格，没有多少文学品格，读后让人怀疑作者是为了同所记述对象套近乎，获取某种功利。作者如果是一个初学者也罢，我们看到的是不少有名气的作家们也趋之若鹜。真不知是文学的悲哀，还是作家名号的可怜。

（5）请尊重作家的名号吧！作为普通的作家应该如此，而作为有点名气的作家，似更不应该要旁人饶舌。

18、第（1）段中，作者认为作家是一种“规格”，联系上下文回答，这是一种什么样的规格？（不得超过20个字）

答：                                                                     
19、第（3）段以“车之两轮”“鸟之双翼”为喻，意在阐明什么道理？（回答不得超过16个字）

答：                                                                       
20、文学为读者所诟病的原因在文中涉及了四点，请用自己的话分条简要回答。

答：①                                     

②                                                 
③                                         

④                                         

21、下列对这篇学术散文的分析，与原文不相一致的两项是（     ）

A、 本文主要嘲讽了某些作家特别是有点名气的作家急功近利的丑恶思想。

B、 本文第②段画线的部分意在阐明某些作家不自重的表现。

C、 本文有五个自然段，分别用①②③④⑤来表示，可分为三部分，即①/②③④/⑤。

D、 本文摆事实，讲道理，打比喻，论证手法灵活，语言幽默犀利，极富艺术感染力。

E、 本文阐明了作家应对读者和社会负责，尊重和珍惜自己的名号的观点。
六、（12分）

22、下面是选自徐迟的散文《黄山记》中的一段，请根据文中的有关内容用平实的说明文字概括介绍黄山。（连标点在内不超过40字）

大自然是崇高、卓越而美的。它煞费心机，创造世界。它创造了人间，还安排一处胜境。它选中皖南山区。它是大手笔，用火山喷发的手法，迅速地，在周围一百二十公里，面积千余平方公里的一个的区域里，分布了这么多花岗岩的山峰。大自然布置完毕，就把胜景给予人类。

                                                                        。

23、阅读下面材料，如果要为“农业型的知识密集产业”下定义，至少有四个要点必不可少的，请分点写出。

这样，我们一方面充分利用生物资源，包括植物、动物和微生物；另一方面又利用工业生产技术，也就是把全部现代科学技术、新的技术革命都用上了。不但技术现代化，而且生产过程组织得很严密，一道一道工序配合得很紧密，是流水线式的生产。这就是农业型的知识密集产业。它是一个值得重视的方向。它已经不是传统农业了，而是一种生产体系，一种产业，其特点就是以太阳光为直接能源，利用生物来进行高效益的综合生产。

24、根据自己的学习或生活的体验，仿照下面的例句，另选对象写一句话。

例句：艺术的表现正在于它的形象具有象征力量，提高了，集中了，一粒沙里看见了一个世界。

                                                                       。

七、作文（60分）

25、阅读下面一则材料，根据要求作文

     “以和为贵”是中华民族的传统美德。我们干事业主张“和舟共济”，共事讲究“和睦共处”，待人注重“和蔼可亲”，做生意信奉“和气生财”。而“竞争意识”已成为现代人必备的素质。学校里有竞争，社会里有竞争。没有竞争，社会就缺乏活力；没有竞争意识，个人就难以发展。在当今社会，“以和为贵”与“竞争意识”具有怎样的关系？如何处理好二者的关系？这些都值得我们思考。

     请就“以和为贵”与“竞争意识”为话题写篇不少于800字的文章。

参考答案

1、 B哺育与捕同音

2、B   A禀应为秉C捷应为睫D瑕应为暇

3、C 联袂：手拉着手，比喻一同来一同去。

 4、D 冲：用以击败敌人的战车，折冲：挫败敌人。原指在z樽俎之间定下妙计，终于战胜对方。后泛指外交谈判。 B与问题出现之前重复。

 5、D   A应为专家指出，亲子鉴定不仅“鉴”出了血肉亲情，也“鉴”出了社会世相和人间百态。

B、应为中国社科院在京发布由社科文献出版社刚刚推出的《2005年社会蓝皮书》，提醒人们注意（警惕）教育消费不断攀高现象。

C、应为
英国科学家最新的一项研究发现，普普通通的茶叶是提高或改善记忆力的“良品”之一，多喝茶能使人的大脑更健康。

6、 A   B应为这不仅是一部周杰伦首次参演并以周杰伦命名的电影，还是周杰伦亲自作词、作曲并演唱电影主题曲的电影。C应为到底哪里是安徒生写作的地方，哪里是他父亲皮鞋作坊，已经无法弄清了。D应为通过读鲁迅的《〈呐喊〉自序》，我明白了鲁迅为什么以“呐喊”来命名他第一部小说集的缘由。

7、C 8、B 9、A10、D 11、A12、 B13、D  14A

15、古文翻译：①所以，能得民众拥护的便可以做天子，能得到天子信任的可以做诸侯，能得到诸侯信任的可以做大夫。

②祭祀用的牲口已是合乎标准的，盛在祭器中的黍稷已是清洁的祭祀按时进行，已经这样（指对社稷之神的祭祀已很诚敬），可是仍有旱灾水灾，（则是社稷之神不尽职，）就得另外改立社稷。

16、解题思路：怎样写或写什么+作用+感情。这样不会遗漏得分要点。

⑴因“平野阔”，故见星点遥挂如垂，用“垂”字，反衬出平野的广阔，烘托了身处“独夜舟”诗人的孤独感。

⑵因“大江流”，故江中月影流动如涌，用“涌”字又烘托出大江奔流的气势，烘托了身处“独夜舟”诗人的漂泊感。

（3）这为全诗创造了雄浑阔大的背景。这雄浑阔大的背景又烘托了身处“独夜舟”诗人的漂泊感和孤独感，使诗人联想到时光的迅速消逝。（如是写景句就要写出为全诗创造了       的背景，如是抒情或议论句，就要写出）

17、填空

①不扶而直，百沙在涅。

②浩浩乎如冯虚御风，羽化而登仙。

③杨柳岸晓风残月。  翠峰如簇。

18、有一定的创作实力，给文学发展留有印迹。从学生答题的情况分析，此题学生答得不错，因为此题学生只需找出前面一句就行了。有的同学解此题时估计思考比较多，又加了后面一句“诱惑性和导向性，也有可信性”中的一些词语。其实从题目要求来看，这句是不对的，因为题目要求是“作家的规格”而这一句讲的是“作家的作品”，应该说与题目要求是不符的。

19、创作和批评相辅相成，缺一不可。这是一句比喻句，解答这一类量刑，其实很简单，只要说出本体就行了。此题还要求说出“鸟之两冀”“车之两轮”二者的关系，一是创作，二是批评。学生答题错误主要表现在①找不现本体，说不清“两冀”“两轮”到底指什么。②能找出本体，但不注意对题目要求的解读或弄不清题目要求到底指什么。③只能单纯地从一方面来说，只能单纯地从文中找出一句句子来敷衍，例如只能说出创作对批评的关系或批评对创作的关系。提供的答案很全面，一要指出相互相承，二要指出缺一不可，这是两个不同层次的概念，学生如果只能笼统地说两者有关系或只写一点，一律只得二分。

    20、①社会重心转移，文化处于低谷；②文学自身孱弱，作家不能自持；③文坛缺少正当的批评；④作品缺乏感染力。题赋分原则答对一处得一分、二处得三分、三处得五分、四处得六分，并且挑对的给分。学生存在的问题是不会从“文中”去找不知道“文中” 应指“全文”而不是前后句相应句子。此题提示语很明确，能注意到提示语是解此种题目型很好的方法。此题提示语主要有“固然” “但不可否认”“造成这种情况也与文坛不无关系”“还有”等四处，题目中也明明白白标了四处序号，学生只需把提示语放到四处中，答案肯定不会。有的学生知道此四处，但只会抄一些现象或描述性的句子，不会这些句子中筛选关键性的词语。

21、A D 21题主要错误选E 项，我们对这一错法作了猜测，认为错的原因主要是题目中“学术散文”的界定误导了学生的解题，学生只看到了“散文”两字，而E项与D项都是议论性的描述，导致学生对文体判断的失误。

建议，对规范化题型的规范化解题指导，继续加强在理清文章思路的基础上把握整篇文章内容的能力的指导。

22、要求：按合理的顺序组织文句，共有五个要点。例：黄山位于皖南，方圆120公里，面积千余平方公里，火山喷发形成，多为花岗岩山峰。

23、⑴农业型的知识密集产业是一种生产体系。

⑵它是以太阳光为直接能源的。

⑶它具有高效益的综合生产的特点。

⑷它要利用生物资源和工业技术来进行生产。

思路：

一、划出要点标好序号。①充分利用生物资源，②利用工业生产技术③是流水线式的生产④是一种生产体系⑤以太阳光为直接能源⑥高效益的综合生产
二、重复的删除，同类的合并。

合并①充分利用生物资源，②利用工业生产技术

删除③是流水线式的生产，因与②④重复。

⑴农业型的知识密集产业是一种生产体系。

⑵它是以太阳光为直接能源的。

⑶它具有高效益的综合生产的特点。

⑷它要利用生物资源和工业技术来进行生产。

下定义：农业型的知识密集产业是一种以太阳光为直接能源、利用生物资源和工业技术来进行生产、具有高效益的综合生产特点的生产体系。

要求是写要点而不是下定义。这是学生在答题中的错误。

24、思路：对象到阐发；形似到神似；小中见大。

教学的作用正在于它的例题具有启发功能，概括了，代表了，一片叶中发现整个秋天。

25、（略）这是一篇关系型题目，其实是填空作文或简答题式的作文。

拟题：不精练；一个字；写话题。

审题：和与争理解有偏差，但内容仍是战争与和平。

材料的使用：大而无当，不妥帖，如和亲与伊拉克战争。 杜撰二个公司竞争。            叙和议处理不当。记叙文如何点题，讲到两种关系但必须点明。逻辑性不强，思路不清。重心把握不准，是怎样的关系说不清，尤其没有说到二者的关系。议论不深化。字随便，任意图画，以字的大小适应格子的大小。

议论文：不太会离题，能得保守分。

小说或寓言。取名难但写法易。如情节1有怎样的关系，情节2如何处理这一关系。有曲折、有起伏更好。

记叙文：主要是点题问题，抒情和议论的问题，还有画龙点睛问题。

散文式杂文或杂文式的散文。
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