桂林市2004年高考第二次模拟试卷

语  文

本试卷分第I卷（选择题）和第II卷两部分 ，满分150分，考试时间150分钟。

第I卷（选择题，共140分）

一、（18分，每小题3分）

1．下列词语中加点的字的读音完全相同的一组是

（    ）


A．飓风    遽然    拮据    前倨后恭    虎踞龙盘


B．孤傲    辜负    沽名    呱呱而泣    怙恶不悛


C．填塞    畋猎    聒噪    恬不知耻    暴殄天物


D．装潢    辉煌    彷徨    巧舌如簧    人心惶惶
2．下列各组词语中，没有错别字的一组是


（    ）


A．通牒    胁从    异曲同工    全神贯注    民以食为天


B．搪塞    证卷    桀傲不训    喧宾夺主    神龙见首不见尾


C．端详    赔尝    首屈一指    雷励风行    是可忍孰不可忍


D．辍学    奠基    振聋发聩    暗度陈仓    万变不离其中

3．依次填入下列各句横线处的词语，最恰当的一组是

（    ）


①科学家发现，用某些细菌产生的蛋白质作的模板，能将纳米微粒         成秩序井然的结构。


②台湾当局对结束两岸的敌对状态不仅缺乏应有的诚意，而且还在         制造对抗，妄图达到分裂中国的目的。


③我们的小品节目要是被春节晚会选中         是一件高兴的事，        万一选不中也不必懊丧，以后的机会还很多。


A．组建    刻意    虽然    可
B．组建    蓄意    虽然    但


C．组装    刻意    固然    可
D．组装    蓄意    固然    但

4．下列句子标点符号使用正确的是


（    ）


A．要在城北修建商贸中心大厦的消息传出后，许多人都非常关心这一商贸中心大厦将怎么建？那里的近千亩农田将怎么办？


B．唐代画家韩干笔下的马，正如有关评论家所说的那样，“神形兼备，充满生机。”


C．这个经济协作区，具有大量的科技信息，较强的工业基础，巨大的生活资料、生产资料市场，较丰富的动植物、矿产、海洋、旅游等资源。


D．出版社在2004年第一季度新书征订单上提醒邮购者：务必在汇款单上写清姓名及详细地址（汇款单附言栏内注明所购的书名、册数）。

5．下列各句中加点的熟语使用最恰当的一句是

（    ）


A．电子宠物玩具在市场上方兴未艾，已经从火爆一时发展到无人问津。


B．老张每次出差时，细心的妻子总会在他的提包里放上一包常用药，以备不时之需。


C．那个走火入魔的孩子，读过武侠小说的，竟然去峨眉山访侠求师，真是初生牛犊不怕虎啊。


D．对于每个青年来说，机遇总会有的，但是要善于抓住机遇，否则，一旦失去了机遇便会一失足成千古恨。

6．下列句子中没有语病的一句是


（    ）


A．浙江省教育厅、财政厅把完善和建立扶困助学制度作为践行“三个代表”、为教育办实事的重要举措。


B．我们深刻地感到，一种杂志的强大生命力在于能否为读者奉上丰富、新鲜、优质的精神食粮。


C．作者本人时代的和阶级的局限，不能不在他的作品中有所反映，这是我们评价古代文学作品必须注意的问题。


D．某工厂以技术进步为动力，不断致力于新产品、新技术、新工艺、新材料的研制开发。

二、（12分，每小题3分）

    阅读下面短文，回答7~10题。

创造性活动主要是指对已知材料（知识）的整理、重组过程中发现事物更深层次的联系，是在对已有认识的审视和反思基础上实现的突破和创新，是实实在在的科学探索活动。因此，如果仅把创造性活动视为不循常规的思维活动，用诸如“类比法”、“联结法”等方法来训练技能，那么充其量只能使儿童的想象丰富一些，思维灵活一些，并不能保证形成创造性活动的倾向和能力。因为它与主动、能动的探索活动，与艰苦的科研劳动，与为人类造福的精神境界毫不相关，也不具备创造性活动的一般能力。相反，如果使学生沉湎于“思维的游戏”，或者沾沾自喜于自己的智力表现，那么就与创造性的培养“南辕北辙”了。

从根本的意义上说，创造性活动是以美的规律为指导解决问题的过程。创造性的活动不仅具有打破常规或新奇性的特点，更具有比以往解决问题的方式、效果更胜一筹的特点，这就是以“美”的规律重新组合“真”的材料，使之不断逼近客观终极真理的过程。因此，对创造性的培养，不仅要使年轻一代有探索和发现“真”的能力，而且要使他们具备感受美和表现美的素养，使之能够将科学和艺术结合，并进一步以美的规律为指导审视和重组真的事物，实现对世界的更高层次的把握。

创造性活动最重要的是具备创造倾向和创造人格。创造倾向指的是对发现问题、解决问题的热忱，对审美和理论问题的强烈兴趣；创造人格是与为进步事业而奋斗的信念，与认真负责、精益求精的工作态度，与集思广益、多元化的思维方式相适应的人格特征。与创造性能力相比，创造倾向和创造人格具有更为关键的作用，这也就是生活中不少智能出众的人最终并未成为创造型人才的重要原因。
7．第一段中加点的“它”指代内容是什么？选出理解正确的一项是
（    ）


A．使儿童的想象丰富一些，思维灵活一些，并不能保证形成创造性活动的倾向和能力。


B．使儿童的想象丰富一些，思维灵活一些。


C．仅把创造性活动视为不循常规的思维活动，用诸如“类比法”、“联结法”等方法来训练思维技能。


D．用诸如“类比法”、“联结法”等方法来训练思维技能。

8．对第一段加点的“相反”一词理解正确的一项是

（    ）


A．“相反”指的是用“类比法”、“联结法”训练思维技术能与使用创造法训练思维技能两种做法完全不同。


B．“相反”指的是“使学生沉缅于思维的游戏”，“沾沾自喜于自己的智力表现”这种做法所造成的结果与人们预期的目的​——培养创造性二者完全不同。


C．“相反”指的是对“创造性活动”的两种认识完全不同。


D．“相反”指的是使用“类比法”、“联结法”训练思维技能的儿童与具备创造性活动能力的儿童的思维方式完全不同。

9．本文提出的进行创造性活动应具备的三方面条件是什么？选出正确的一项是
（    ）


A．思维活动不循常规、想象丰富、思维灵活。


B．打破思维的常规、感受美和表现美的素养，将科学与艺术结合起来的能力。


C．新奇的思维、恰当的解决问题的方式、更胜一筹的效果。


D．创造性能力、创造倾向、创造人格。

10．下面说法不符合文意的一项是


（    ）


A．创造倾向和创造人格比创造性能力更为重要。


B．创造性活动不是不循常规的思维活动。


C．只进行思维技能的训练，形成不了创造性活动的能力。


D．创造性活动的目的是发现事物更深层的联系，实现对世界更高层次的把握。

三、（12分，每题3分）

房玄龄，字乔，齐州临淄人。玄龄幼警敏，贯综坟籍①，善属文，书兼草隶。开皇（隋文帝年号）中，天下混一，皆谓隋祚方永，玄龄密白父曰：“上无功德，徒以周近亲，攘神器有之，不为子孙立长久计，淆置嫡庶，竟侈僭，终当内相诛夷。视今虽平。其亡、跬可须也。”年十八、举进士。受羽骑尉，校仇秘书省。吏部侍郎高孝基名知人，谓裴矩曰：“仆观人多矣，未有如此郎者，当为国器，但恨不见其耸壑昂霄云。”补隰城尉。汉王谅反，坐累，徙上郡。顾中原方乱，慨然有忧天下志。

太宗以敦煌公徇渭北，杖策上谒军门，一见如旧，署渭北道行军记室参军。公为秦王，即授府记室；封临淄侯。征伐未尝不从，众争取怪珍，玄龄独收人物致幕府，与诸将密相申结，人人愿尽死力。居府出入十年，军符府檄，或驻马即办，文约理益，初不著稿。高祖曰：“若人机识，是宜委任。每为吾儿陈事，千里外犹对面语 。”太子即位，为中书令，进爵邗国公，食邑千三百户。晚节多病，时帝幸玉华宫，诏玄龄居守，听卧治事。稍棘，诏许肩舆入殿，帝视流涕，玄龄亦感咽不自胜。命尚医临侯，尚食供膳，日奏起居状，少损，即喜见于色。疾甚，帝命凿苑垣以便候问，亲握手与决。薨，年七十一。          （《新唐书·房玄龄传》）

玄龄佐太宗定天下，及终相位，凡三十二年，天下号为贤相；然无迹可寻，德亦至矣。故太宗定祸乱而房、杜②不言功，王③、魏④善谏诤而房、杜让其贤，英⑤、卫⑥善将兵而房、杜行其道，理致太平，善归人主。为唐宗臣，宜哉！                  （《资治通鉴》）
注：①坟籍：典籍。 ②杜如晦。  ③王圭。  ④魏征。 ⑤李世勋。⑥李靖。

11．下列各句加点的字，解释不正确的一项是


（    ）


A．徒以周新近，攘神器有之    
攘：抢夺


B．其亡，跬可须也

须：等待


C．文约理益，初不著稿
约：契约


D．若人机识，是宜委任
机：见识

12．下列各组句子，加点词语的意义和用法相同的一项是

（    ）

       徒以周近亲，攘神器有之              仆观人多矣，未有如此郎者

A．

B．

       举以予人，如弃草芥                  夺项王天下者必沛公也

       公为秦王，即援府记室                少损，即喜见于色


C．

D．

       某年月日，秦为赵王击缶               家有老妪，尝居于此

13．下面六句话，分别编为四组，全都表现房玄龄“机识”的一组是
（    ）


①贯综坟籍，善属文
②其亡，跬可须也


③顾中原方乱、慨然有忧天下志
④杖策上谒军门


⑤独收人物致幕府

⑥进爵邗国公，食邑千三百户


A．①②⑤
B．②④⑥
C．②④⑤
D．①③⑥

14．根据两段文字，下列对文意的理解和分析有误的一项是

（    ）


A．房玄龄从小就很聪明，隋朝统一天下后，大家都认为隋朝的国运会长久，房玄龄却看出它的危机，认为它的灭亡很快就可以看到。


B．高孝基是隋朝吏部侍郎，也是有名的善于识别人的人，他认为房玄龄是国器，一定会耸壑昂霄，后来果如其言。


C．房玄龄辅佐唐太守，尽心竭力，不仅仅是因为遇到了明主，更重要的是他有“忧天下”之志。


D．《资治通鉴》认为房玄龄的伟大已经到了无法形容的地步，他的德行可以说是相当高深了。用房玄龄跟其他文臣武将作比，目的在于反衬房玄龄的伟大。

第Ⅱ卷（108分）

15．把文言文阅读材料中画横线的句子译成现代汉语。（8分）

 
①玄龄独收人物致幕府，与诸将密相申结。（3分）


②每为吾儿陈事，千里外犹对面语。（3分）


③及终相位，凡三十三年。（2分）

16．阅读下面一首唐诗，然后回答问题。（6分）

月  夜

杜 甫

今夜鹿阝中月，闺中只独看。

遥怜小儿女，未解忆长安。

香雾云鬟湿，清辉玉臂寒。

何时倚虚幌，双照泪痕干。

“          ”与“          ”是全诗之眼，一写分离，一写团聚，一写现实，一写愿望，一写苦，一写欢，写出了诗人在独特环境中的感受。诗人看到的分明是长安月，为何不写“今夜长安月，客中只独看”，而要写“今夜鹿阝中月，闺中只独看”？

17．补写出下列名句篇中的空缺部分。（任选两小题）（4分）

   （1）君不见黄河之水天上来，                             。君不见高堂明镜悲白发，

                                     。（李白《将进酒》）

   （2）                             ，响究彭蠡之滨；                             ，声断衡阳之浦。（王勃《滕王阁序》）

   （3）是故弟子不必不如师，师不必贤于弟子。                             ，        

                                     ，如是而已。（韩愈《师说》）

五、（18分）

阅读下面的文字，完成18~21题。

在西域读李白

夏立君

①公元762年秋，病骨支离的李白什么都不需要了，唯要酒，酒。他一生醉得太多了，但这最后一次。他举杯邀月，却发现月在水中，他悠悠忽忽扑进水中，抱月而眠。依照古礼，溺死不祥，何况是醉酒落水。他的亲朋对此讳莫如深。可这实在是最诗人的死法。谁像他这样认真又天真一生？连死都是一首诗。他那天籁似的诗文，他那横空出世的才华，萌芽于何方？他与我们为何如此不同？

②李白的生命是由西域移植到大唐的。从李白幼年上溯约一百年，李白家族在隋末遭受重大的变故，全家人从陇西成纪流放于遥远的中亚碎叶。李白五岁那年，在中亚度过了漫长岁月的李白家族又举家内迁。这个漂泊的家庭在地广人稀的西域，在以游牧者为主体的人民中间，顽强生存上百年，完全拒绝异族血液是不可能的——李白至少是半个胡儿吧？这仅仅是我的猜想。

③这个漂泊的家族终于孕育了一位伟大的漂泊者。历史在此与一个伟大的天才相遇。

④唐朝是中国历史上最具光彩的时代，开朗雍容的气势在整个封建社会空前绝后。只有大唐的江山才能安措天才李白那放达的脚步。历史的伟大契机在此生成。没有那个开放的时代，这个饱含异质的天才会被扼杀；没有这个天才的加入，那个时代也会减却许多光辉。

⑤异国情调、漂泊情怀其实充满李白的所有诗文。李白是没有故乡的，或者说无处不是故乡。醉酒的地方就是故乡。他由碎叶入蜀，由蜀入荆楚入山东，由山东又辐射到大唐各地，沸腾的血液使他不能在任何一个地方安住，他永远行走在漂泊的长路上，饮他的酒，洒他的泪，唱他的歌。诗人拒绝根的存在。这是彻底的漂泊情怀：把生命看作一场纯粹的漂泊，并这样实践着，在中国文化史上是没有第二人的。

⑥李白实在是中国诗人中的游侠。他的浪漫、癫狂、爱恨情仇、寂寞与痛苦、梦与醒，他的豪气义气，他的漂泊，全都达于极端。在他眼里，游侠比皓首穷经的儒生光彩多了。即使进了朝廷，他那强横的乃至有些无赖的游侠脾气也是不改的。力士脱靴，贵妃捧墨，御手调羹，他要求权贵尊重他，皇帝也应把他当朋友待才好。他不习惯仰视。

⑦在喀什、若羌、阿勒泰、伊犁这些昔日西域城市之间跋涉，每个地方的人文地理都给我有力的震撼。几十个世纪以来，这片广袤的大地为游牧民族提供了表演的舞台。今日，我们仍能感受到游牧后裔的单纯与猛烈。昆仓山、天山、阿勒泰山，像横亘中亚细亚的三架竖琴，将咚咚的马蹄声传递到最遥远的地方。骑士们贲张的血脉不理会任何荒凉。成吉思汗的马队从塔尔马哈台从伊犁河从阿勒泰山掠向中原，将浩瀚的里海变成内陆湖。多么凶蛮单纯而强烈的节奏啊！李白从另一个方向走来了，大地高山冰川骏马胡姬，他成他精神的马队。他不在意中原已有的温柔敦厚细腻空灵，大笔横扫，狂飙突进，给大唐诗坛注入西域骑士的剽悍与纯粹，令所有骚人墨客为之一惊。洞庭烟波，赤壁风云，蜀道猿啼，浩荡江河，全都一下子飞扬起来。

⑧游侠李白飒沓而来，他的双脚和诗笔生动了大唐的山水。

（选自《散文》2003年第12期，有删节）

18．作者在第①段中问“他与我们为何如此不同”从全文看，李白与一般诗人的不同之处在哪里？其缘由何在？（6分）

19．第③段“历史在此与一个伟大的天才相遇”和第④段“历史的伟大契机在此生成”两句中的“此”分别指什么？（4分）

20．第⑧段中“他的双脚和诗笔生动了大唐的山水”该怎样理解？（4分）

21．下列对这篇散文的赏析，不正确的两项是（4分）


A．作者说李白“连死都是一首诗”，是说李白醉酒落水抱月长眠的生命终结方式具有浪漫主义色彩。


B．李白摒弃中原已有的温柔敦厚细腻空灵，他的诗都是剽悍、纯粹、猛烈的。


C．作者认为，没有大唐，就没有饱含异质的李白；没有李白，大唐王朝也很难变得开朗雍容。


D．第⑦段“李白从另一个方向走来了”中的“另一个方面”指文化精神方面。


E．从文中可以看出，李白的一生表达出了平等、自由、青春、激情的生命愿欲。

六、（12分）

22．提练下列材料的要点，整合成一个单句，为“名片”下定义（3分）


①名片是一种比较小的硬纸片 。


②名片主要起自我介绍作用。


③名片一般在与人交往的场合使用。


④名片上印有姓名、单位、身份、地址和电话号码等内容。

    答：

23．找出画线句子中的病句，并更正。（4分）

爱因斯坦（1879~1955），是①最杰出的20世纪科学家 。他在②许多物理学的领域内作出了重大贡献，其中最重要的是③发现了相对论 。英国大物理学家汤姆生激动地宣称：爱因斯坦的相对论是“④人类思想史上最伟大的成就之一。”1921年，他⑤发现了光电效应，同年⑥荣获诺贝尔物理学奖的殊荣 。

（1）序号        ，更正                                                     。

（2）序号        ，更正                                                     。

（3）序号        ，更正                                                     。

（4）序号        ，更正                                                     。

24．仿照下面这段话中画横线部分的句式，补写相应内容。（5分）

中华民族是具有“大统一”传统的有凝聚力的伟大民族。在中国历史上有过“分”与“合”。纵观历史进程，统一是主流，乃常态，为国人所称颂；                    ，           
                ，                    。

七、作文（60分）

25．阅读下面材料，然后作文。

有位书法家对一位用废报纸练字的人说：“如果你用最好的纸来写，你可能会写得更好。”那人很奇怪地问原因，书法家笑而不答，只写了一个“逼”字，那人顿悟，这是让他惜纸逼自己写好字。

年少时我练手笔字，听老师在课堂上多次说起，觉得平谈无奇，不可理解。蓦然回首，才知其蕴味深刻。

记得还有这样一则谚语：“如果你想翻墙，请先把帽子扔过去。”因为你的帽子在那边，你已经别无选择，要想方设法地翻过去。正是有了逼迫，才会尽力发挥自己。许多时候，我们总把希望寄托在明天。总觉得自己的人生草稿还有很多很多。其实，属于我们的草稿是极其有限的。对于人生而言，最重要的是怎样在有限的纸上写出最好的文章，而不是你花贵了多少纸。

请以“人生没有草稿”为话题，写一篇文章。

要求：①立意自定；②文体不限；③题目自拟；④不少于800字。

桂林市2004年高考第二次模拟试卷

语文参考答案

一、1．D   2．A   3．D   4．C   5．B   6．C

二、7．C   8．B   9．D   10．B

三、11．C  12．D  13．C  14．D

四、15．①房玄龄只接收杰出人物，安置到幕府，与各位将邻暗中相互申重结合。（“独”、“致”译对各得1分，全句通顺得1分）②每当替我儿子陈说事务，千里之外，好像对面说话一样。（“为”字“陈”字译对各得1分，全句通顺得1分）③在宰相位去世，总共有三十二年。（“终”字“凡”字译对各得1分）  16．“独看”、“双照”（2分）；诗人身处长安，但他更焦心的不是自己失去自由、生死未卜的处境，而是妻子对自己处境如何焦心，所以化实为虚，直接写“今夜鹿阝州月，闺中只独看”，这加强了诗人怀念亲人的真挚感情和深厚的家。（意对即可，4分）17．（1）奔流到海不复回，朝如青丝暮成雪。（2）渔舟唱晚，雁阵惊寒。（3）闻道有先后，术业有专攻。

五、18．李白是一个游侠诗人，把生命看作一场纯粹的漂泊，并这样实践着。李白的生命是由西域移植到大唐的，含有游牧民族的血液，具有西域骑士剽悍、洒脱的特性。19．前者：伟大的漂泊者被孕育出来之时；后者；饱含异质的李白与开朗雍容的大唐的相遇。（意对即可，各2分） 20．李白漫游大唐各地，发现并用诗歌播撒了各地的风情与美丽。21．B、C（B李白只是不在意中原已有的温柔敦厚细腻空灵，并不是摒弃；而且，李白的诗并不全是剽悍，纯粹猛烈的。C文中的意思是“没有李白的加入，大唐会减却许多光辉”，这并不能说“大唐王朝也很难变得开朗雍容”。）

六、22．名片是上面印有姓名、单位、身分、地址和电话号码等内容，在与人交往过程中作自我介绍用的硬纸片。23．（1）①20世纪最杰出的科学家  （2）②物理学的许多领域  （3）③创立了相对论  （4）⑥删掉“的殊荣”（该题分4小题，每小题各1分，只对序号、没更正错误该小题不得分）  24．分裂是支流，乃变态，为国人所唾骂。或分裂乃岐路，属暂时，为天下人所唾骂。（答案不要要求惟一，与上句相反，句式一致即可）

七、作文（参考2003年高考评价标准）
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