2005年南通市高三第一次调研考试    
 
注意事项：
    1．答题前，考生先将自己的姓名、考试证号等填写清楚，并认真核准答题卡表头及答题纸密封线内规定填写或填涂的项目。
    2．第Ⅰ卷选择题部分必须使用2B铅笔填涂在答题卡上；Ⅱ卷非选择题部分必须使用黑色签    字笔书写在答题纸上，字体工整、笔迹清楚。
    3．请按照题号顺序在各题目的答题区域内作答，书写不能超出横线或方格，超出答题区域书写的答案无效；在草稿纸、试题卷上答题无效。
  4．保持卡面和答题纸清洁，不折叠、不破损。
语    文
本试卷分第Ⅰ卷(选择题)和第Ⅱ卷两部分，第Ⅰ卷l至4页，第Ⅱ卷5至8页。满分150分，考试时间150分钟。
第Ⅰ卷(选择题共42分)
一、(18分，每小题3分)
1．下列词语中加点的字的读音完全相同的一组是
  A．信笺    歼灭    缄默    渐染    草菅人命
  B．胭脂    殷红    湮没    荫庇    万马齐喑
  C．伛偻    囹圄    瘐毙    与会    气宇轩昂
  D．箴言    缜密    斟酌    装帧    渐臻佳境
2．下列各组中没有错别字的一组是
  A．厮杀    平心而论    寥若晨星    知己知彼，百战不殆
  B．密诀    振聋发聩    笑容可掬    解铃还须系铃人
  C．干燥    回天乏力    积思广益    多行不义必自毙
  D．诅咒    山清水秀    流金铄石    盛名之下，其实难符
3．依次填入下列各句中横线处的词语，最恰当的一组是
①     2005年2月，朝鲜正式宣布拥有核武器，声明称其目的完全是为了自卫，同时宣布无限期
           参加六方会谈。 
  ②西方国家元首习惯在圣诞新年期间对国民讲话，祝愿来年顺利。不过，在春节这个中国的新年节日，他们同样会           向华人拜年。
  ③他们强化招商引资，加快农村小城镇建设步伐，全区已建成10个各具特色的新型小城镇，就地           农民5万余人。
  ④由于我们的知识和经验不足，制度等基础建设薄弱，市场不完善，因而造成了近些年来股市           下跌。
  A．中止  专诚  吸收  连续    B．终止  专程  吸收  持续
  C．中止  专诚  吸纳  持续    D．终止  专程  吸纳  连续
4．下列各句中加点的熟语使用不正确的一项是
  A．上海男篮在CBA历史上曾经连续多次闯入总决赛，但仅仅获得过一次总冠军，他们总是在最关键的时候功亏一篑。
  B．齐白石画册里的一幅画上，一根枯枝横出，站立一只鸟，别无长物，但用笔的神妙，令人感到环绕这鸟的是一个无垠的空间，真是一片“神境”。
  C．大学生的首要任务是要把自己的专业课程学好，在这个基础上适当兼职。这样才能两不耽误，不至于出现“捡了芝麻丢了西瓜”的局面。
  D．既要积极进取，抓住机遇，加快发展，又不能脱离实际条件，片面追求经济增长速度。否则，欲速则不达，还会造成严重损失。
5．下列句子标点符号使用正确的一项是
  A．劳动和社会保障部郑斯林部长曾透露出一个数字：目前我国养老金缺口达2．5万亿元，这个资金缺口相当于我国近一年的国民经济总收入。
  B．中国愿意在“搁置争议、共同开发”的主张下，与东盟有关国家在南海海域继续展开务实合作，使南海成为“友谊之海”、“合作之海”。
  C．在近日召开的一次大型语文教学研讨会上，专家们提出了一连串的问题，中学语文该教些什么?它同小学语文到底有什么区别?
  D．识字，不等于有知识；有知识，不等于有文化；有文化，不等于有教养；获得教养，能提高生存质量，能获得有价值的人生。
6．下列句子中没有语病的一句是
  A．我国正在研究酝酿在条件成熟的部分大中城市试点设立少年法院，以便进一步提高并完善少年司法制度和未成年人的司法保护水平。
B．现在人们认识到，一方面极光与地球高空大气和地磁场的大规模相互作用有关，另一方面又与太阳喷发出来的高速带电粒子流—一通常称为太阳风——有关。
  C．中国百胜餐饮集团决定从3月16日起在全国所有的肯德基餐厅中停止出售新奥尔良烤翅和    新奥尔良烤鸡腿堡两种产品，同时销毁所有剩余调料。
  D．制定《反分裂国家法》合乎民意、顺乎民心，体现了包括2300万台湾同胞在内的全中国人民维护国家主权和领土完整，反对把台湾从中国分裂出去。
二、(12分，每小题3分)
  阅读下面的文字，完成7—10题。
彩色头发基因技术
    你能想像一只绿色老鼠的样子吗?科学家最近通过基因变化技术使老鼠长出了绿色的毛，试验的成功让科学家们相信，将相关基因移植入毛囊可以改变毛发的颜色，这意味着对毛囊进行基因变体疗法可能大有作为。
    抗癌公司是美国加州圣迭戈的一家生物技术公司，这里的科学家将一种水母基因移植到老鼠的毛囊中，使老鼠长出了在蓝光下呈现荧光绿的毛发。该公司总裁罗伯特·霍夫曼说：“这些毛发之所以是绿色的，是因为其中有荧光绿色的蛋白质。”这种荧光绿蛋白质就是使水母在暗处发绿光的那种基因。霍夫曼将这种水母的基因移入一块剪下的老鼠皮上，他用一种名叫胶原酶的物质将老鼠皮组织软化，胶原酶可使毛囊更容易接受水母的基因，然后将老鼠皮放入培养液中。培养液含有一种腺病毒，这种病毒与平常引起感冒的腺病毒相似。该病毒很快进入老鼠皮上的水母基因细胞中。霍夫曼采取措施使病毒迅速复制，这样病毒细胞就可以将自己携带的基因成分栽入老鼠的细胞中。霍夫曼在显微镜下观察细胞的变化过程，他发现，老鼠皮的毛囊中明显出现了绿色蛋白质的斑点，这是每根毛发生长的基础。此后，这块老鼠皮上80％的地方长出了绿色的毛。然后，霍夫曼将这块长有绿毛的老鼠皮移植到活老鼠缺少毛发的皮肤上，移植的毛发在老鼠身上不断生长，逐渐遍布全身。
    目前，该研究最乐观的前景可能就是让灰白头发恢复成黑发。研究人员已通过基因疗法使白老鼠长出了黑色的毛，这对于治疗灰白头发是重大进步。但这种基因变体技术还要在老鼠身上再做几年试验才能用于人类。科学家们认为，一旦人类掌握了关于头发颜色的基因，基因疗法就可以用于美发。黑头发是因为真黑素在发挥作用，红头发和褐色头发也都有其生成色素，但目前还没破解金发的分子构造。一旦科学家们发现了所有决定头发颜色的基因，那么人们就可以随心所欲地改变头发的颜色，只需激活或减少相关基因，而不是通过染色物质。
    霍夫曼同时指出：“毛囊是个了不起的工具。”他相信基因工程能使毛囊产生任何形式的蛋白质，比如胰岛素和干扰素(一种免疫系统蛋白质)。小小的毛囊其实是个巨大的工厂。通过基因疗法，毛囊里不仅能长出健康的头发，还有可能承栽某些基因来治疗白化病、糖尿病、癌症等。实际上，把基因疗法用于美发要比治病困难得多。美发需要把头上所有的毛囊都进行处理，而治病只在几个毛囊上进行处理就可以了。                 (节选自《环球时报》)
7．根据文意，下列对文中的“相关基因”和“自己携带的基因成分”的理解，正确的一项是
  A．一种水母基因              水母细胞的基因成分
  B．关于头发颜色的基因        病毒细胞的原有的基因成分
  C．一种水母基因              病毒细胞的原有的基因成分
  D．关于头发颜色的基因        水母细胞的基因成分
8．文中说“毛囊是个了不起的工具”，下列不能作为这句话的依据的一项是
  A．毛囊能通过基因工程产生任何形式的蛋白质。
  B．小小的毛囊其实是个巨大的工厂，能制造胰岛素和干扰素。
  C．毛囊里能长出健康的头发。
  D．毛囊里可能承载某些基因来治疗白化病等顽症。
9．下列理解符合原文意思的一项是
  A．一种水母身上带有能在暗处发绿光的荧光绿蛋白质，将该蛋白质植入老鼠毛发，就能使之发绿光。
  B．霍夫曼把一种类似感冒病毒的腺病毒，植入活老鼠缺少毛发的皮肤上并迅速复制，这样就使老鼠皮的毛囊中明显出现绿色蛋白质的斑点。
  C．霍夫曼采用的基因变体疗法就是通过基因变化技术对老鼠的毛囊进行基因改造，从而改变毛发的颜色。
  D．科学家们认为，基因疗法能否用于美发，关键在于人类对头发颜色的基因的掌握，如果












