现代文阅读

           (一)

①今天，不仅医生大量地使用抗生素来给人治疗各种疾病，连畜牧业与农业也大量使用抗生素。现代农场必须依靠抗生素来保持牲畜健康。饲养者发现，在饲料中加入抗生素，牛羊会长得更壮更快。另外，许多新的家庭清洁卫生用品，如肥皂、洗澡液、清洁剂等，也加上抗生素，为了更有效地消灭病菌。

②每当病人服下抗生素时，药物会杀死大部分病菌，可是其中有几个抵抗力特强的病菌侥幸地逃过大灾难之后大量繁殖。病人下一次使用相同的抗生素就不再有效，无法杀死病菌。

③生物在繁殖过程中偶尔会出现基因变异现象，病菌也一样。它们在分裂时复制遗传密码程序出了问题，使病菌具有稍微不同的基因特性。在一般情况下，这些新特征或许没有什么用途，可是如果其中一些刚好具有抵抗某些抗生素的作用，它就能够侥幸生存下来。因为抗生素把其他病茵杀死了，剩下那些具有特别抵抗能力的病茵就能自由地生长，于是更多病菌就具有这类抵抗力。

    ④可以这么说，我们大量使用抗生素，等于是在帮助超级病茵“打江山”。

⑤在病茵世界里，一小时就能繁殖好几代。所以微生物遗传演化的速度比高等动物快许多。只需要一段不太长的时间，原本是少数病茵身上的异禀就会演化为整个族群的共同新特性，大家都转化为超级病菌。更可怕的是除了基因变异之外，病菌也通过依附在同类或其他类微生物上进行部分基因的交换。还有，有些细菌死时会流出基因物质。而如肺炎球茵这类的病茵则有特殊功能，能从周围的细菌死尸上吸收基因物质，这意味着有些病菌不需要等待自然的基因变异，就通过其他病菌获得抵抗药物的基因。

⑥细菌抵抗药物方法，一般有几种，有的体内有所谓的分子泵，把抗生素推出细胞外，使药物无法产生作用。另一种则是具有能把抗生素“切”开化解掉的酶。 

⑦面对这些超级病菌，人类当然也不一定是束手无策的。医生可以用更昂贵、毒性更强的物来制服它们，制药厂也必须不断研制新的抗生素。

1. 关于抗生素的作用，下列表述不准确的一项是

A. 抗生素被广泛地应用于医学领域，因为它能杀死病菌，治疗多种疾病。

B. 畜牧业与农业也大量使用抗生素，在饲料中加入抗生素，用以增加营养，使牲畜长得更壮更快。

C. 抗生素加入家庭清洁卫生用品中，能够更有效地消灭病菌，使人免受病菌的侵害，从而保护人的健康。

D. 抗生素并不能杀死所有的病菌，个别抵抗力特别强的病菌会侥幸地逃过大灾难，继续繁殖。

2. 下列对“大量使用抗生素，等于是在帮助超级病菌‘打江山’”这句话的理解，最准确的一项是

A. 抗生素会杀死大部分病菌，而抵抗力特别强的病菌幸运地逃过大灾难后，会继续大量繁殖。

B. 抗生素使病菌有了抵抗能力，病人下一次使用相同的抗生素就不再有效，无法杀死有抵抗力的病菌。

C. 是抗生素使病菌的遗传基因发生了变化，从而产生了抗药性，变得更加强壮，繁殖得更快了。

D. 由于抗生素杀死了其他病菌，那些具有特别抵抗能力的病菌就获得了能自由地生长的空间。

3. 对⑤⑥段内容的理解，错误的一项是

A. 

微生物遗传演化的速度快，很短的时间内，少数病菌身上的抗药性就会演化为整个族群的共同新特性，众多的病菌都产生了抗药性。

B．有些病菌不需要等待自然的基因变异，通过依附在同类或其他类微生物上与其他病菌进行部分基因的交换，就能获得抵抗药物的基因。

C. 

肺炎球菌这类的病菌有一种特殊功能，即这些病菌死时会流出基因物质，而其他类的病菌则能从它的细菌死尸上吸收基因物质。

D．细菌抵抗药物的方法，有的通过分子泵，把抗生素推出细胞外，有的则是用一科酶把抗生素“切”开化解掉，使药物无法产生作用。

4．根据原文所提供的信息，以下推断不正确的一项是

A. 抗生素最早是运用于医学领域内，后来才被广泛地应用于农牧业和人们的日常生活中。

B．过去抗生素曾给人类带来福音，但现在由于很多病菌产生了抗药性，因此已不再适用。 

C．一种抗生素只能杀死某些特定种类的有害病菌，而对于此病菌的变种，则不再有效。

D. 有抗药性的超级病菌的出现，给人类提出了挑战，需要人们不断地研究毒性更强的新药来制服它们。

参考答案：

1．B 2．D 3．C 4．B

(二)

直觉通常是指对某种情况的一种突如其来的领悟或理解，也就是突然跃入人们意识中的一种使问题得到澄清的思想。诸如灵感、启示、预感等都是用来形容这种现象的。直觉在科学发现和发明当中有十分重要的作用。在美国，化学家普拉特和贝克对一些科学家的有关“你是否得益于直觉”的调查中，经常得益、偶尔得益和从未得益的比例分别是33％、50％和17％。据他们的调查，7％的科学家说他们的直觉一贯正确，其余的人则说有10％～90％不等的直觉后来被证明是正确的。即使如此，这也可能是比实际情况乐观的估计，因为成功的例子往往比失败的例子容易被记住。

直觉的产生常常是在对某一问题进行了一段时间专注的研究并渴求解决却放下工作转而考虑其他事情的时候，这时一个肯定的想法却戏剧性地突然到来，人们会因此而感到狂喜甚至惊奇。这种现象的心理原因现在仍未被充分理解。一般的看法认为，直觉产生于大脑的下意识活动。这时大脑也许已经不再自觉注意这个问题了，然而却还在通过下意识活动思考它。产生于不自觉思考时的新设想，往往会带来某种情惑反应：感到高兴，或许有点兴奋。与此同时，由该问题所引起的一切烦恼沮丧，也顿时烟消云散。

直觉的心理学研究表明：暂时摆脱争夺注意力的难题或由此引起的烦恼，再经过一段时间的休息，这都有助于直觉的出现。爱因斯坦说他有关时间和空间的深奥概括是在病床上想到的，魏格纳也是在病榻上观察地图才产生板块构造说的灵感的……贝克认为，最理想的时间，是躺在澡盆中的时间，这也许是由于此时此刻完全不受其他干扰，或许还存在着催人梦幻的条件。还有人证明，悠闲或从事轻松的活动，如在乡间散步，或在花园里莳花弄草，对产生直觉是很有好处的。精神高度集中地考虑一个问题，时间过久可能

会造成思想堵塞，就像在竭力回忆一件从记忆中消失的事情时往往出现的情况一样。

华勒斯认为，直觉总是出现在意识的边缘而不是中心。他认为应该花力气去捕捉直觉，密切注意出现在思想的支流和回流中，而不是主流中的有价值的设想。据说，有些人在直觉出现以前有某种预感。他们感到某种直觉性质的东西即将出现，但并不能确切地知

道究竟是什么。华勒斯称其为“暗示”，这种现象似乎并不普遍。情感上的敏感性或许是科学家应该具有的一种可贵品质。一个伟大的科学家应被看作是一个创造性的艺术家，把他看成是一个仅仅按照逻辑规则和实验规章办事的人是非常错误的。

1．下列有关“直觉”的表述，不符合原文内容的一项是

A．直觉是突然跃入意识中的、使问题得到澄清的自觉的思想。

B．直觉使科学家得益的可能性很大，美国化学家的调查证实了这点。

C．由于某些心理感觉的原因，对直觉正确率的估计，可能高于实际。

D．直觉常常产生在专注的研究没有结果，转而考虑其他事情的时候。

2. 对产生“直觉”的条件，概述正确的一项是

A. 借助于大脑的下意识活动，让大脑处在无自觉注意的状态。

B．必须有某种情感反应，或高兴，或兴奋，以排除烦恼沮丧。

C．同回忆一件从记忆中消夫的事情一样，清除思想的堵塞。

D．暂时摆脱自觉思考的难题或烦恼，休息或从事轻松的活动。

3. 第4段“直觉总是出现在意识的边缘而不是中心”一句的意思是

A．直觉并不是思维主流中的有价值的设想，它只不过是反复探究过程中的偶然发现。

B．直觉并不在自觉思考主流问题时出现，而可能出现在与主流问题相关的思维阶段。

C．直觉是一种从并不普遍存在的对结果即将出现的预感，与自觉思考的中心问题无关。

D．直觉常出现在不知道核心问题所在的模糊意识中，因此只能从边缘问题中去寻找。

4．综观全文，以下分析与推断不符合作者看法的一项是

A．直觉又被称作灵感、预感等，它的产生带来突然性和戏剧性，可能与头脑的下意识活动有关。

B．虽然许多著名的科学家都有过直觉的体验，但直觉产生的心理原因仍需进一步深入地研究。

C．直觉是一种客观现象，科学家应有意识地捕捉闪现的直觉，并注意用科学的方法来进行研究工作。

D．对直觉现象的研究告诉我们，科学家也必须是敏感的有创造性的艺术家，而不能墨守成规。

参考答案：

l．A(“自觉的思想”一词表述不符合原文的意思。)

2．D(A项中“大脑的下意识活动”只是人们对直觉产生“原因”的一种分析，并不能称作“条件”。原文说“这时大脑也许已经不再自觉注意这个问题了”，其中用“也许”表示并不一定；“不再自觉注意这个问题”，不排除正在注意其他问题，因此“让大脑处在无自觉注意状态”之说不妥。B项不是“条件”，而是直觉解决了中心问题之后使人产生的心理情绪，且“必须有”的表述也不妥。C

项中“清除思想的堵塞”不是条件，而是结果；且用“回忆一件从记忆中消失的事情一样”作类比，与原文意思不符。)

3．B(A项中“直觉并不是思维主流中的有价值的设想”对原文表述不完整，“反复探究过程中的偶然发现”与原文意思不符。C项中“直觉是一种并不普遍存在的对结果即将出现的预感”，结论过于武断，原文说“这种现象似乎并不普遍”，有“似乎”一词；另外“与自觉思考的中心问题无关”之说与原文不符。D项中的“模糊意识”与原文不符，“核心”与“边缘”的概念也与原文不同。)

4．D(D项中的“也必须”与原文中的“应被看作”是不一样的，“墨守成规”在原文中没有根据。)





















