2005年金沙中学高考模拟考试4月月测语文卷

   本试卷分第Ⅰ卷(选择题)和第Ⅱ卷(非选择题)两部分，共150分。考试时间150分钟。

第一卷(选择题共30分)

   一、(15分，每小题3分)

   1下列各组词语中加点的字，读音全都相同的一组是
   A淤积 迂回 愚昧无知 长吁短叹

   B酬谢 绸缪 踌躇满志 平畴千里

   C韧性 烹饪 色厉内荏 万仞高山

   D偏方 骈文 翩跹起舞 一叶扁舟

   2下列句子中，没有错别字的一句是
   A老师和家长应该怎样辅导中学生的课外阅读呢?我想从读精典起步，或许是有道理的。

   B云南丽江奇异的山水使人流连忘返，当地人的醇朴与热情好客叫人乐不思归。
   C假酒能毒死人，假药能害死人，内容不健康的出版物对读者也是遗害无穷的。
   D中国历史上有多少志士仁人，在国家危难关头挺身而出，他们不愧为中华民族的中流砥柱。
   3选择下列一组词语，依次填入横线处，恰当的一项是
   良好的口语交际能力是现代公民的重要。口语交际是在一定的语言中相互传递信息、分享信息的过程，是人与人之间交流和的基本手段。

   A素养 情境 沟通B修养 情境 勾通

   C素养 环境 连通D品质 情形 沟通

   4下列句子中，加点成语使用恰当的一句是
   A作为一名演员，最大的快慰莫过于自己的表演能与观众的情感融会贯通。
   B在这次比赛中，中国队运用灵活的攻防转换战术，收到了事倍功半的效果，早早奠定了胜局。
   C这部历史小说围绕着明末的内忧外患展开故事，情节生动曲折，扣人心弦。
   D他善于读书，常常能从书中断章取义，并恰如其分地运用在自己的文章中。
   5下列句子中，没有语病的一句是

   A中国教育工作者对位于巴黎市中心塞纳河畔的“国立蓬皮杜文化艺术中心”的公共图书馆留下了深刻的印象。
   B晋文公当上了晋国国君后，治理政治，发展生产，训练军队，成为北方一大强国。
   C居里夫人艰辛地在简陋的工作室里经过漫长地研究，后来就在那里发现了镭。
   D贺岁剧不仅要有笑料，也要有思想，让观众笑过之后有所收获。
   二、(15分，每小题3分)

   阅读下面的文言文，完成6—10题。

   明季吴县洞庭山乡，有樵子者，貌髯而伟，姓名不著，绝有力。每暮夜樵采，独行山中，不避蛇虎。所得薪，人负百斤而止，髯独负二百四十斤，然鬻于人，止取百斤价。人或讶问之，髯曰：“薪取之山，人各自食其力耳。彼非不欲多负，力不赡也。吾力倍蓰①而食不兼人，故贱其值。且值贱，则吾薪易售，不庸有利乎?”由是人颇异之，加刮目焉。

   髯目不知书，然好听人谈古今事，常激于义，出言辩是非，儒者无以难。尝荷薪至演剧所，观《精忠传》。所谓秦桧者出，髯怒，飞跃上台，摔桧殴，流血几毙。众咸惊救。髯曰：“若为丞相，奸似此，不殴杀何待?”众曰：“此戏也，非真桧。”髯曰：“吾亦知戏，故殴，若真，膏吾斧矣!”其性刚疾恶类如此。

   洞庭有孤子陈学奇，聘邹氏女为室，婚有期矣。女兄忽夺妹志，献苏宦某为妾。学奇泣诉于官，官畏宦势，无如何也。学奇讼女兄，宦并庇兄不得伸。学奇窘甚。一日，值髯于途，告之故，且曰：“若素义激，能为我筹此乎?”髯许诺：“然需时日以待之，毋迫我也。”学奇感泣。髯去，鬻身为显者舆仆。显者以其多力而勤，甚信爱之，得出入内闼。邹女果为其第三妾。髯得间，以陈情告。女泣如雨，诉失身状，愿公为昆仑②。髯曰：“毋迫。”一日，显者夫人率群媵游天平山，显者不能禁。髯嘿贺曰：“计行矣!”于是密具舟河干。众妾登舆，髯舁第三舆，乃邹氏也。出门，绐③其副，迂道疾行，至河干，谓女曰：“登舟!”舟遽开，帆疾如驶。群仆骇变，号呼来追。髯拳三人仆地，不能出声。徐去，则女舟已至陈门矣。学奇得室忻感，谓古押衙④不是过也。髯谓学奇，亟宜鸣之官以得妻状。官始不直显者，至是称快，询知义由于髯，赐帛酒花彩以荣之。显者惭，杜门若不闻者。自是义樵名益著。

   【注】①蓰：五倍。②昆仑：即昆仑奴，唐传奇《昆仑奴》中的义士。③绐：欺骗。④古押衙：唐传奇《无双传》中的义侠，押衙为官名。

   (清•顾彩《髯樵传》，选自《虞初新志•卷八》)

   6对下列句子中加点词语的解释，不正确的一项是
   A有樵子者，貌髯而伟 伟：身材魁梧

   B人或讶问之 讶：惊讶，奇怪

   C彼非不欲多负，力不赡也 赡：赡养

   D迂道疾行，至河干 干：岸

   7下列各组句子中，加点的词的意义和用法相同的一组是
   A髯目不知书，然好听人谈古今事
   然需时日以待之，毋迫我也

   B一日，值髯于途
   询知义由于髯

   C若素义激，能为我筹此乎
   显者惭，杜门若不闻者

   D亟宜鸣之官以得妻状
   赐帛酒花彩以荣之

   8下列各句括号中补出的省略成分，不正确的一项是
   A出言辩是非，儒者无以难(髯樵)

   B髯怒，飞跃上台，摔桧殴，(所谓秦桧者)流血几毙

   C吾亦知戏，故殴，若真(是秦桧)，膏吾斧矣

   D学奇泣诉于官，官畏宦势，(学奇)无如何也

   9下列句子编为四组，其中全部与髯樵设计搭救邹女有直接关系的一组是
   ①髯去，鬻身为显者舆仆

   ②女泣如雨，诉失身状

   ③髯曰：毋迫

   ④于是密具舟河干

   ⑤出门，绐其副，迂道疾行

   ⑥官始不直显者，至是称快

   A①③⑥B①④⑤C②③⑥D②④⑤
   10下列对原文有关内容的分析和概括，不正确的一项是
   A髯樵胆量过人，常常在夜间独自上山砍柴，不怕碰上毒蛇猛虎。
   B髯樵低价出卖自己的柴草，主要是为了更容易把柴卖出去，这样也照样能获利。
   C以砍柴为生的髯樵，虽然目不知书，但有勇有谋，疾恶如仇。
   D营救邹氏、帮助陈学奇夫妇团圆的义举，使人们对髯樵刮目相看，褒奖有加。
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第二卷

   三、(18分)

   11将下面文言文中画线的部分用斜线断句。(5分)

   以是知藏书之难也然藏之之难不若守之之难守之之难不若读之之难尤不若躬体而心得之之难是故藏而弗守犹勿藏也守而弗读犹勿守也夫既已读之矣而或口与躬违心与迹忤采其华而忘其实是则呻占记诵之学所为哗众而窃名者也与弗读奚以异哉古之善读书者始乎博终乎约博之而非夸多斗靡也约之而非保残安陋也善读书者根柢于性命而究极于事功沿流以溯源无不探也明体以适用无不达也尊所闻行所知非善读者而能如是乎

   (清•汪琬《传是楼记》选自《尧峰先生文钞》，有删节)

   （1）藏 之 之 难 不 若 守 之 之 难 守 之 之 难 不 若 读 之 之 难

   （2）是 故 藏 而 弗 守 犹 勿 藏 也 守 而 弗 读 犹 勿 守 也

   （3）而或口与躬违心与迹忤采其华而忘其实

   （4）古之善读书者始乎博终乎约

   （5）沿流以溯源无不探也明体以适用无不达也

   12读下面的词，完成（1）—（3）题。(7分)

   苏幕遮

   范仲淹

   碧云天，黄叶地，秋色连波，波上寒烟翠。山映斜阳天接水，芳草无情，更在斜阳外。黯乡魂，追旅思，夜夜除非、好梦留人睡。明月楼高休独倚，酒入愁肠，化作相思泪。

   （1）对这首词的分析理解，不恰当的一项是

   A开头两句，描写了秋季天空廖廓苍茫、大地草木凋零的典型景色。
   B“黯乡魂，追旅思”是说作者面对秋景更加思念故乡，回首望去，一片幽暗，不禁追忆起旅途行程。
   C“夜夜除非”的“除非”两字意为“除此之外，别无可能”。
   D这是古代诗词中借秋景抒发离别之情的名篇，情虽悲凉哀婉，气却沉雄刚健。

   （2）“芳草无情，更在斜阳外”两句，表达了作者怎样的思想感情?

   答：

   （3）这首词在景物描写方面有哪些特点?

   答：

   13补写出下列名篇名句中的空缺部分(6分)(任选其中三题)。

   （1）空山新雨后， 。 ，清泉石上流。(王维《山居秋瞑》)

   （2）风急天高猿啸哀，渚清沙白鸟飞回。 ， 。

   (杜甫《登高》)

   （3）早岁那知世事艰，中原北望气如山。 ， 。

   (陆游《书愤》)

   （4） ， 。君不见高堂明镜悲白发，朝如青丝暮成雪。

   (李白《将进酒》)

   四、(12分)

   阅读下面的文字，完成14—17题。

   中国和西方的悲剧在哪里有着最接近的特征呢?我认为，是在中国古代神话和古希腊悲剧中。例如中国古代神话故事《精卫填海》和《夸父逐日》就呈现着与古希腊悲剧更相接近的美学特征。

   在这里，首先存在着人类为什么会产生悲剧观念的问题。它是在人类感受到自我与整个宇宙、整个大自然、整个世界的分裂和对立中产生的。

   在《精卫填海》中，“东海”体现的是宇宙的意志、世界的意志和大自然的力量。精卫为了寻找、享受自己的自由和幸福，被大海溺毙。她对给她带来巨大灾难的东海充满恐惧也充满仇视。精卫无法向东海屈服，她要填平东海，消除产生她的灾难的根源。但她力量的微弱和体现着宇宙、世界、大自然力量的“东海”的浩瀚，使她永远无法达到她的目的。而我们却在她的悲剧性的抗争中感到了她的情感的力量、意志的力量，感到了她的主体性的自我存在。在这里，有人类自我存在的悲剧意识，有贯穿于这个神话故事的悲剧精神。这种悲剧意识是在精卫与“东海”的分裂和对立的意识中产生的，这种悲剧精神是由精卫对带给她灾难的“东海”的始终未泯的恐惧和仇视的情绪构成的，这种始终未泯的恐惧和仇视使她产生了坚定不移的意志，这种坚定不移的意志支持了她始终不懈的填海行动。所以，悲剧精神是人类特定情感、意志和行动的构成体。

   在《夸父逐日》的神话中，夸父不自量力，但也正因为他的不自量力，使他要与日竞走，终因焦渴而死，但却使他的生命充满了力量，充满了英雄主义的精神。

   我们把中国古代这两则神话故事同古希腊悲剧对照着思考，就会看到她们有极为接近的美学特征。在古希腊的悲剧中首先贯穿的是人和神的对立。在古希腊的文化中，“神”是体现宇宙的意志、世界的意志和大自然的意志的，人和神的对立就是人和宇宙、世界、自然的分裂和对立。在这种对立中，“神”的力量是奇大无边的，“神”的意志是不可战胜的。但是，人类却不可能完全遵从神的意志，他有他不能没有的独立的愿望和追求。比如“神”不把火种交给人类，但人类需要火种，普罗米修斯违背神的意愿，偷了火种交给人类。他违背了神的意志，受到神的惩罚，就被铁链锁在高加索山上。但失败没有使他屈服，他在反抗宙斯的专制权力中表现了自己的力量，表现了自己的英雄精神。他的悲剧得到了人们的同情和怜悯。俄狄浦斯王注定要杀父娶母，这是神的意志。他无法逃脱自己悲剧的命运，但他一直都在努力反抗神的意志，正是他反抗自己命运的努力使他在自己的悲剧中站立着，表现了自己的崇高。悲剧人物之所以是悲剧人物，是因为他反抗的是主宰着整个人类的力量，这力量是他永远无法战胜的。在这种反抗中，人的主体性的力量才被发挥到了极致，人们才在悲剧人物的身上发现了自己所蕴藏的全部能量。

   在总体的审美形态上，中国古代神话中的悲剧故事与西方古希腊的悲剧有着最为接近的特征，它们都在悲哀与力量的结合中表现出自己的崇高性。从这个意义上看，它们表现的是人在宇宙、世界、大自然面前的命运，是古代人的命运的悲剧。

   (节选自王富仁《悲剧意识与悲剧精神》)

   14对人类悲剧观念产生原因的理解，符合文意的一项是(2分)

   A人类对整个宇宙、世界、大自然始终怀有未泯的恐惧和仇视。
   B人类渴望拥有撼动整个宇宙、世界的意志和战胜自然的力量。
   C人类感受到自身的意志和力量是与整个宇宙、世界、大自然分裂和对立的。
   D人类不能完全遵从神的意志，但在抗争中，自己不得不放弃独立愿望和追求。
   15作者认为“悲剧精神是人类特定情感、意志和行动的构成体”。你怎样理解?(4分)

   答： 

   16为什么说夸父“不自量力”“与日竞走”充满了英雄主义精神?(3分)

   答：

   17中国古代神话与古希腊悲剧有很接近的美学特征，下列分析正确的一项是(3分)

   A悲剧中的人物在顽强的反抗神的意志的过程中，显示出浓烈的悲剧性。
   B人本身独有的潜在能量，在与整个宇宙、世界和自然的抗争中，没得到最大限度的释放和发挥。
   C崇高性是在人类的自身意志力量和与神抗争失败的悲哀中充分展示的。
   D中国神话故事中的整个宇宙、世界和自然与古希腊悲剧中的神，都是不可战胜的主宰人类的力量。

   五、(18分)

   阅读下面的文字，完成18—21题

   带着村庄上路

   卢年初

   我那时以为这一生大概只会做一件事：离开村庄。

   我并非在村庄里过得不愉快，那里的水土很适合我，只不过村里人都说外面的世界很精彩，把离开村庄当作出息。我选择一个夏天离开，人们都在打瞌睡，我神不知鬼不觉地走了，不要让他们以为我有什么留恋，以为我带走了村庄的什么东西，我走得要有出息，能留给他们的全留给他们。

   后来我发现我是自欺欺人。路上累了歇脚的时候，把行囊打开，里面装的是一整个村庄。我很羞愧，我曾想在城市的某个角落把它们抖掉，但人生这段漫长的路上，想要的东西还未得到时，原来拥有的东西你也还无法舍弃。在县城读书，我不能舍弃我的贫穷。在寄宿的同学中，我的伙食比许多人都要差，一般我只买个小菜，另外吃自己带的家乡菜：咸鱼、坛坛菜、鲊辣椒。肚子饿了，就用炒米茶充饥。炒米茶是母亲亲手做的，只要用开水一冲，加点红糖，很香。在省城读书，我以为离村庄越来越远了，但我却无法摆脱家乡话的困扰。在机关里办公，我摆脱不了家乡老土的做派。我常常怀疑同事是不是私下里议论我是个乡巴佬。我常见到来看我的老乡，看到他们就像看到自己，我为此忧戚：难道真的就抛不开村庄了吗?

   在我尽力掩藏村庄时，村庄却如影子一样照看我，照看着许多像我一样从村庄出来的人。我毕业后被安排到这座城市，在城里我遇到一个叫莲的女子，她的一切都具有村庄的风韵。她不在乎我的家底，却看上了农家孩子的勤劳和朴实；接受她的爱情，我知道又等于接受了村庄的一笔恩惠。后来，我的继父、母亲跟着我进了城，开了一家土菜馆，曾经叫我害羞的家乡菜，全部端上了大桌子。家乡菜全部来自家乡的风水，别有一番滋味。借助土菜馆，我发了一点小财，我真的离不开村庄了。我开始懂得，我们这些出门在外的人，永远都是村庄的骄傲，也永远都是村庄的累赘；我们把她的善良播撒，也把她的丑陋翻新。

   不知何时起，我开始把村庄像糖一样含在嘴里，稍不留神，香甜就脱口而出。我走到哪里，村庄都扑面而来。村庄的竹器、村庄的粮食、村庄的花卉，全都进了城，我感到这一切似乎都是跟着我进城的。我们这些从村庄出来的人，常常聚会，侃起村庄，就好像是在村庄的某个田亩说话，高昂铿锵。当我们贫穷，老把村庄当作羞涩；当我们富有，又拿村庄来调味。我们永远在把村庄当作铺垫，当作背景。

   总感觉对村庄有所亏欠，总是不想爽爽快快承认，终于有一天，我的灵魂在不断地拷问中，村庄才真实地凸现出来。走吧，回吧，从村庄出来的人，回去干点什么，或者什么也不干。村庄最初不认识我们，但等我们一开口，就知道我们是谁了，在这块土地上，我们毕竟赤身裸体地摸爬过，村庄还残留着我们的呼吸。其实正是我们想再次缩短和村庄的距离时，村庄似乎在一点点远去。村庄的风物，村人的思维，常让我们寡言少语，我们走近亲近，又走近了陌生。我们对村庄难以有什么回报，因为过去我们带走的太多。我们走的时候，不是带走一把铁锹，而是别的东西，这只有我独自在夜晚书写文字时才真正知道。

   而我那时疏忽了的是，我的文字又把村庄打扰了。我这后半生还有最大的一个愿望要实现，那就是什么时候，要让村庄打个盹儿，我要带着我去上路。

   18下列对原文理解不正确的两项是()(4分)

   A文章开头，“我”一心想离开村庄，但全文却抒发了他对村庄永远无法舍弃的深情厚意。
   B无论是在省城读书，还是在机关工作，“我”都曾为受到家乡话和“老土”做派的困扰而自卑。
   C离开村庄时，“我”的行囊里装着整个村庄，曾想抖掉它却又不能，他觉得家乡永远是个累赘。
   D“我走到哪里，村庄都扑面而来。”这句话生动形象地表达了“我”对村庄的亲切感情。

   E这是一篇用诗的语言、按时间顺序、以村庄的贫富变化为线索写成的优美散文。
   19回答下列问题。(6分)

   (1)“我们走的时候，不是带走一把铁锹，而是别的东西”中“别的东西”指的是什么?

   答：

   (2)比较下列两个画线的句子在句式、语意、语气方面的不同。

   ①我们这些出门在外的人，永远都是村庄的骄傲，也永远都是村庄的累赘；我们把她的善良播撒，也把她的丑陋翻新。

   ②我们这些出门在外的人，永远都是村庄的骄傲和累赘，我们把她的善良播撒，也把她的丑陋翻新。

   答：

   20概括说明“我”对村庄的感情变化。(4分)

   答：

   21联系全文，说说你是如何理解作者在文章结尾处所说“我要带着我去上路”的。(4分)

   答：

   六、(12分)

   22从下面材料中提取要点，整合成一个单句，对“转基因棉花”作一解说。(3分)

   某公司向市场推出一种崭新的产品——转基因棉花，或称Bt棉。Bt是存在于细菌——苏云金芽孢杆菌——中的一种基因，这种基因合成的一种蛋白质具有杀死某些毛虫的性能。科学家已经从该细菌中分离出这种基因，并将这种基因植入棉花种子中，使棉花获得抗天敌烟草夜蛾幼虫的性能。这一新型转基因棉花的产生，从根本上消除了传统喷洒杀虫剂使害虫产生耐药性的弊端，从而使棉花大量增产成为可能。

   答：

   23仿写。(3分)

   要求：①另选题材。②逗号前后句式对应，与原文修辞方法相同，字数可以不等。

   原文：修养的花儿 仿作： 

   在寂静中开过去了， 

   成功的果子 

   便要在光明里结出。 

   24以“网”为中心续写两段话，第一段描述情景，第二段表达见解。每段不少于40字。(6分)

   有形的网，无形的网，

   七、(60分)

   25阅读下面的文字，根据要求作文。
   在一次国际中小学师生联欢活动中，主持人讲述了这样一件事：14岁的大杰克和小杰克是孪生兄弟，因为就读的学校离家较远，父母为他俩配了一辆轻型汽车，让他们开车上学。有一天他们在路上玩耍，迟到了。当老师查问原因时，他们说汽车在路上爆胎了，在维修店补胎耽误了时间。事后老师发现他们说谎了。

   应该采用怎样的方式教育这两个孩子呢?师生们发表了不同的意见。

   【甲】当面严肃批评并报告家长。

   【乙】把兄弟俩分开询问，对承认说谎的给予表扬，对坚持说谎的给予处罚。

   【丙】给兄弟俩讲一个关于说谎有害的故事，引导他们自觉认识自己的错误。

   【丁】提出三个问题：1汽车的哪个胎爆了?2你们在哪个维修店补胎?3你们付了多少补胎费?让兄弟俩分别在两个地方同时作答，使他们从中得到启示。

   请结合上述材料，以“教育方式”为话题，写一篇文章，题目自拟，文体自选(诗歌除外)，不少于800字。

   2005年金沙中学高考模拟考试4月月测语文卷

   一、

   1.B（A项“淤”“迂”读音“ｙū”，“愚”读音“ｙú”，“吁”读音“ｘū”；B项全读“ｃｈóｕ”；C项“韧”“饪”“仞”读音“ｒèｎ”，“荏”读音“ｒěｎ”；D项“偏”“翩”“扁”读音“ｐｉāｎ”，“骈”读音“ｐｉáｎ”。）

   2.D（A项“精典”应为“经典”，B项“醇朴”应为“纯朴”或“淳朴”，C项“遗害无穷”应为“贻害无穷”。）

   3.A（素养：平日的修养。修养：①指理论、知识、艺术、思想等方面的一定水平；②指养成的正确的待人处事的态度。品质：行为、作风上所表现的思想、认识、品性等的本质。情境：情景；境地。情形：事物呈现出来的样子。环境：①周围的地方；②周围的情况和条件。沟通：使两方能相通连。勾通：勾结，暗中串通。）

   4.C（融会贯通：参合多方面的道理而得到全面的透彻的领悟。事倍功半：形容花费的劳力大，收到的成效小。断章取义：不顾全篇文章或谈话的内容，而只根据自己的需要孤立地取其中一段或一句的意思。扣人心弦：形容诗文、表演等有感染力，使人心情激动。）

   5.D（A项语序颠倒。应为“位于……图书馆给中国教育工作者留下了深刻的印象”。B项成分残缺，在“成为”前加上“使晋国”。C项语序颠倒，将“艰辛地”放在“研究”的前边。）

   二、

   6.C（赡：胜任。）

   7.A（A项中两个“然”字均为转折连词，做“可是，然而”讲。B项上句“于”做“在”讲，下句“于”做“向”讲。C项上句“若”做“你”讲，代词；下句“若”做“好像”讲，副词。D项上句“之”做“那”讲，代词，代指事；下句“之”做“他”讲，代词，代指“髯”。）

   8.D（应为“（官）无如何也”。）

   9.B（①句表示髯樵为以后的行动作准备，④句也是为搭救邹女作准备，⑤句更是搭救邹女的行动。以上几句都与髯樵设计搭救邹女有直接关系。）

   10.B（髯樵低价出卖自己的柴草，并不是为了更容易把柴卖出去。）

   三

   附参考译文：

   明朝末年，吴县洞庭山的乡村中，有个打柴的人，满脸大胡子并且身材魁伟，姓名不为人所知，极有力气。常在夜间打柴，独自一人在山中行走，不怕碰上毒蛇猛虎。打的柴草，别人只能背一百斤，髯樵独自能背二百四十斤，但是卖给别人，只收取百斤柴的钱。有人惊讶地问他，髯樵说：“柴取自山中，人们都是自食其力罢了。他们不是不想多背，而是力量没有那么大。我的力量是别人的五倍，但吃饭并不比别人多，所以把价钱压低了。再说，价钱压低了，我的柴又容易卖，这难道不是有好处吗？”因此人们都认为他是个奇异的人，更加刮目相看他了。

   髯樵不识字，但是喜欢听别人谈论古往今来的事情，常常激于义愤，说出话来，争辩是非得失，就是读书人也没有办法难住他。（有一次），曾经背着柴到戏场观看《精忠传》，那个扮演秦桧的演员出场了，髯樵大怒，飞步跳上台，摔倒秦桧殴打他，把他打得鲜血直流，几乎要死。众人急忙来救。髯樵说：“他做丞相，奸恶成这样，不打死他还等什么？”众人说：“这是演戏啊，不是真秦桧。”髯樵说：“我也知道是演戏，所以才打他，如果是真秦桧，就要用他的血肉润滑我的斧头了！”他性格刚烈，嫉恶如仇就像这样。

   洞庭有个孤儿叫陈学奇，聘邹家的女子为妻室，婚姻已经定下了日期。女子的哥哥忽然夺去妹妹的意愿，把妹妹献给姓苏的一个宦官为妾。学奇到官府哭诉，官府害怕苏宦的势力，没有办法。学奇又状告邹氏女的兄长，苏宦把邹女的兄长一起庇护起来，冤不能伸。学奇没有一点办法。一天，在路上遇见髯樵，把事情的原故告诉髯樵，并且说：“你向来嫉恶如仇，能为我解决这事吗？”髯樵答应他说：“只是需要一定的时间，不要催促我。”学奇感动得哭了。髯樵离开后，卖身到显者的家中做赶马车的仆人。显者因为他力气大并且很勤快，非常信任他，（这样他）能够随便进出内室，邹姓女子果然是他的第三个小老婆。髯樵找机会，把情况告诉给邹女。邹女哭得泪流满面，告诉他失身的情况，希望髯樵能做昆仑奴那样的义士（来救她）。髯樵说：“不要着急。”一天，显者的夫人带领着显者的小老婆们游天平山，显者不能禁止。髯樵暗暗祝贺说：“计划可以施行了。”于是暗暗在河边准备船只。显者的小老婆们上车，髯樵驾驶第三辆车，就是邹氏女。出门之后，髯樵欺骗副手，转到别的道路上快跑，到河岸边，对邹女说：“上船！”船立即开行，打开船帆，快得像跑一样。众仆人惊骇这突然的变故，喊叫着跑来追赶。髯樵用拳将三个人打倒在地，叫不出声来。慢慢地离开，而女子的船已经到了陈家的门前了。学奇得到妻子非常感动，认为古代的义侠也不过是这样。髯樵对学奇说，应该赶快把找到妻子的情况报告给那官府。官府才不让显者诉讼，到这时人们拍手称快，向髯樵询问讲道义的原由，赏赐他衣帛美酒，披挂花彩来使他荣耀。显者惭愧，关上门好像没有听到。从这以后义士髯樵的名声更加彰显。

   11（1）藏之之难／不若守之之难／守之之难／不若读之之难

   （2）是故藏而弗守／犹勿藏也／守而弗读／犹勿守也

   （3）而或口与躬违／心与迹忤／采其华而忘其实

   （4）古之善读书者／始乎博／终乎约

   （5）沿流以溯源／无不探也／明体以适用／无不达也

   12（1）B（2）诗人通过对客观景物的描写，含蓄地表达了对故乡亲人的深切思念，即借无情的芳草表达出了浓重的离愁别恨。

   （3）要点：

   ①描写视角颇具匠心。从高到低或从上到下(碧云天，黄叶地)，由近及远(山映斜阳天接水，芳草无情，更在斜阳外)。

   ②突出秋景的鲜明色彩：碧蓝的天空，枯黄的落叶，绵长的水波，苍茫的远山，连天的芳草，西下的斜阳等。

   ③抓住典型景物大处落笔，境界开阔，写景中暗寓离情。

   13（1）天气晚来秋 明月松间照

   （2）无边落木萧萧下 不尽长江滚滚来

   （3）楼船夜雪瓜洲渡 铁马秋风大散关

   （4）君不见黄河之水天上来 奔流到海不复回

   四

   14C

   15要点：
   （1）对句中“特定”的理解：人类在与宇宙、世界、大自然抗争这一特定的环境中，为了获得幸福和自由而产生的情感、意志和行动。

   （2）对句中“构成体”的理解：悲剧精神贯穿于情感、意志和行动。“情感”产生“意志”，“意志”支配“行动”。

   16要点：
   （1）夸父明知抗争的是无法战胜的主宰人类的力量，但他仍不懈地与日竞走。

   （2）夸父在与日竞走中，将自己的能量发挥到极致，表现出了不屈不挠的崇高精神——英雄主义。

   17C

   五

   18CE

   19(1)“别的东西”是指勤劳、淳朴、真诚、善良等美的精神、品德。

   (2)①句与②句相比优点是：

   句式匀称工整且相互交叉照应；

   语意表达充分且得到反复强调；

   语气舒缓且深沉。

   20要点：
   （1）“我”想离开村庄，抛开村庄，因为离开才有出息；（2）“我”尽力隐藏村庄，但村庄却像影子一样关照我，我不断得到她的恩惠，这使“我”开始懂得我们永远是村庄的骄傲，对村庄心存感激之情；（3）“我”反省自己，认为自己对村庄应当有所回报。

   21句中的第二个“我”是指一个全新的“我”，考生对“我带着我去上路”可以有不同的理解。

   答案示例一：“我”带着“新我”去上路。“新我”是对村庄有新的认识的“我”。“我”对村庄怀有深情厚意，不再因为村庄而“羞涩”。“我”要带着村庄去上路。

   答案示例二：“我”带着“新我”去上路。“新我”是指对自己有新认识的“我”。“我”已经和村庄融为一体，一辈子不可能摆脱村庄。村庄的精神将永远与“我”同行。

   答案示例三：“我”带着“新我”去上路。“新我”不想再打扰村庄，不再向村庄索取，而想让村庄休息。“新我”要更好地回报村庄，为村庄贡献力量。

   六

   22

   转基因棉花是具有Bt基因合成蛋白质的能杀死害虫的新型棉花。

   或：具有Bt基因合成蛋白质的能杀死害虫的新型棉花叫转基因棉花。

   23略
   24略
   25略
