2005年浙江省普通高等学校招生全国统一考试

语  文  样  题
第Ⅰ卷（选择题共42分）

一、(18分，每小题3分)

1．下列词语中加点的字，读音全都正确的一组是

　　A．晦涩（huì）    教诲（huǐ）    讣告（fù）     物阜民丰（fù）

　　B．哺育（fǔ）      帐簿（bù）    谒见（yè）     苦心孤诣（yì）

　　C．昭示（zhāo）   召集（zhào）   菲薄（fěi）     蜚声遐迩（fēi）

　　D．眼睑（liǎn）    收敛（liǎn）   漂洗（piǎo）    剽悍勇猛（biāo）

2．下列词语中没有错别字的一组是

　　A．揣摩   销毁   耳根清净   万变不离其中

　　B．安详   陷井   两全其美   天网恢恢，疏而不漏

　　C．装订   凋敝   绿草如茵   一言既出，驷马难追

　　D．毕竟   座落   真知灼见   桃李不言，下自成蹊

3．依次填入下列各句横线处的词语，恰当的一组是

　　⑴《普通物理学》一书中，作者用初等代数与几何就解决了一般需用微积分证明的命题，不但巧妙       ，且能揭示微积分面纱下的物理奥秘。

　　⑵唐代文人自感文意枯索，转向民间学习，       开拓了小说创作的新境界。

　　⑶       传统语文教学重视的是基础知识的积累，       语文研究性学习强调的是实践能力的培养。

　　A．简洁  进而  正因为 ／所以    B．简洁  从而  正因为 / 所以

　　C．简捷  进而  如果说 ／那么    D．简捷  从而  如果说 / 那么

4．下列各句中加点的词语使用恰当的一句是

　　A．看过港台几个版本的《笑傲江湖》，再看央视版的，总有一种“曾经沧海难为水”的感觉——央视版的《笑傲江湖》怎么就丝毫没有“江湖”味呢？

　　B．江南书苑位于蜀山区中心地带，地理位置优越，生活设施完善，占尽天时、地利，当仁不让地成为该地区房产板块中的一颗新星。

C．讨论春游计划时，男生主张去郊外探险，女生主张去博物馆，双方意见南辕北辙。

D．全球纸浆价格的上扬和用纸量的增加，造成了当前洛阳纸贵的局面。

5．下列各句中没有语病的一句是

　　A．由于以色列的强硬态度，同时也由于巴以僵局迟迟未能打破的因素，迫使一向偏袒以色列的布什政府再次对以色列采取迁就政策。

　　B．曹雪芹所处时代和阶级出身带来的局限，不能不在他的作品中有所反映；研究《红楼梦》的学者对此也不可能不重视。

　　C．在三江乡浮桥河段，河床沙石裸露，由于缺水，人们可以在河床上行走。

　　D．为了祝贺东盛市机动车交易市场乔迁之喜，公司特派业务员送去贺信和花篮。

6．依次填入下面这段话中①至⑤处的标点，恰当的一项是

　　喷水池旁边竖着一块巨石，借着依稀的月光，我辨认出上面那两个遒劲的大字①集萃。举目望去，真的，一块块石碑或大或小，或方或圆，或卧或坐②这些石碑以其独特的语言，诠释着小园③这里真是山石之集萃④书法之集萃⑤


       ①        ②        ③       ④      ⑤

A     ——       。        ，       ！      ！

B      ：        ，        ：       、      。

C     ——       。        ：       、      ！

D      ：        ，        ，       ！      。

二、（12分，每小题3分）

阅读下面的文字，完成7—10题。

　　只需利用液晶显示器的像素格，运用模拟进化原理的软件，一个很棒的电子电路便诞生了。通过调整每个像素格中液晶的排列方向，无需使用任何像晶体管、电容器、电阻之类的传统电子器件，这种软件便将一台显示器转换成为了一种能分辨高频和低频信号的电路。

　　这种电路是由英国约克大学的电子工程师西蒙·哈丁和朱利安·米勒开发的。他们的实验目的是，运用遗传运算法则——一种模拟自然选择过程寻找最佳解决方案的软件——利用某些特定材料的电特性来制造电子电路。

　　液晶材料看起来大有前途，因为它们不仅导电，而且在一定的排列状态下还能充当电容器。这意味着交变电流可以在两个相邻不相接的晶体间通过。

　　也可以对液晶显示器进行调整。对液晶显示器的像素格施加不同的影响可以制造出一种电场，这种电场能改变显示器内液晶的排列方向。科研人员希望，通过将单个液晶分子的方向改变几度能改变其电特性，从而利用这种变化制造出一种有用的电路。

　　为了制造这一电路，哈丁和米勒利用随机的电压值对显示器的64个像素格进行了测试。在每种电压值下，他们都分别使用两种不同频率的声音对每一个像素格进行测试。他们使用了约40种电压值。那些最接近声音鉴别器的组合方式被给予较高的分值。随着对像素格施加的电压值的变化，所有的电路都出现了“变音”，那些适应性较差的电路的“变音”比适应性较强的多。在这一过程被重复了100次以后，一种可靠的声音鉴别器便诞生了。不过，虽然这一装置切实可行，但科学家们还没有弄明白其中的原理。

　　遗传运算法则已经成为工程学上目前使用的一种标准运算工具。比如说，在制造合金的过程中，这种运算法则就被用来寻找最优的金属配方。但科研人员说，当这种法则被用于电子学时，一些像晶体管这样的电子元件限制了它施展身手，因为晶体管只能像开头一样工作，要么开，要么关，没有其它的变化。与此相反，液晶则具有丰富的物理特征，可以造成电流的改变。

　　哈丁和米勒说，他们的研究工作表明，通过改变单种材料的物理和电特性，而不是使用多种元件，人类有一天将能够制造出许多奇特的、可变化的电路。除了液晶以外，科研人员还在考虑使用胶水、电活化聚合分子，甚至细菌来制造类似的电路。

7．本文的说明对象主要是

　　A．液晶显示器                       B．液晶材料

　　C．液晶电子电路                     D．遗传运算法则

8．下面不属于西蒙·哈丁和朱利安·米勒所采用的实验手段的一项是

　　A．调整每个像素格中液晶的排列方向  B．利用某些特定材料的电特性

　　C．对像素格施加电压值              D．使用电活化聚合分子

9．下面对“液晶材料看起来大有前途，因为它们不仅能导电，而且在一定的排列状态下还能充当电容器”这句话理解正确的一项是

　　A．液晶材料的导电性，决定了它在一定的条件下可以充当电容器。

　　B．液晶不仅能导电，且能充当电容器；而晶体则具有丰富的物理特性。

　　C．液晶材料可以不使用晶体管、电容器、电阻之类的电子器件来制造电子电路。

　　D．液晶的丰富的物理特性决定了它是制造电子电路的最有前途的材料。

10．根据全文信息，以下推断正确的一项是

　　A．科学家借助遗传运算法则，利用某些晶体材料的电特性来制造电子电路。

　　B．哈丁和米勒虽然制造了可靠的声音鉴别器，但他们并没有弄明白这一装置的原理。

　　C．晶体管只能像开关一样工作的特点，决定了它不可能制造出有用的电路。

　　D．科学家们通过改变单种材料的物理和电特性，制造出许多奇特的、可变化的电路。

三、（12分，每小题3分）

阅读下面一段文言文，完成11—14题。

　　钱镠（liú），字具美，杭州临安人也。临安里中有大木，镠幼时与群儿戏木下，镠坐大石指麾群儿为队伍，号令颇有法，群儿皆惮之。及壮，无赖，不喜事生业。

　　镠善射与槊，稍通图纬诸书。唐乾符二年，浙西裨将王郢作乱，石鉴镇将董昌募乡兵讨贼，表镠偏将，击郢破之。是时，天下已乱，昌乃团诸县兵为八都，以镠为都指挥使。

　　中和二年，越州观察使刘汉宏与昌有隙，汉宏遣其弟汉宥屯兵西陵。镠率八都兵渡江，窃取军号，斫其营，汉宥等皆走。与汉宏遇，战，大败之。汉宏易服持脍刀以遁，追者及之，汉宏曰：“我宰夫也。”举刀示之，乃免。

　　四年，汉宏走台州，台州刺史执汉宏送于镠，斩于会稽，族其家。镠乃奏昌代汉宏，而自居杭州。

　　乾宁二年，越州董昌反。昌素愚，不能决事，临民讼，以骰子掷之，而胜者为直。妖人应智、王温、巫韩媪等，以妖言惑昌，献鸟兽为符瑞。昌大悦，乃自称皇帝，国号罗平。昌乃以书告镠，镠以昌反状闻。

　　昭宗下诏削昌官爵，封镠彭城郡王，浙江东道招讨使。镠曰：“董氏于吾有恩，不可遽伐。”以兵三万屯迎恩门，遣其客沈滂谕昌，使改过。昌以钱二百万犒军，执应智等送军中，自请待罪，镠乃还兵。昌复拒命，镠遣顾全武攻昌。全武执昌归杭州，行至西小江，昌顾左右曰：“吾与钱公俱起乡里，吾尝为大将，今何面复见之乎！” 左右相对泣下，因瞋目大呼，投水死。

　　梁太祖即位，封镠吴越王兼淮南节度使。客有劝镠拒梁命者，镠笑曰：“吾岂失为孙仲谋邪！”

　　唐庄宗入洛，乃赐镠玉册、金印。镠因以镇海等军节度授其子元瓘，自称吴越国王，明宗即位，安重诲用事，镠致书重诲，书辞嫚，重诲大怒，乃奏削镠王爵。元瓘等遣人以绢表间道自陈。安重诲死，明宗乃复镠官爵。

　　镠卧病，召诸大将告之曰：“吾子皆愚懦，不足任后事，吾死，公等自择之。” 诸将泣下，皆曰：“元瓘从王征伐最有功，诸子莫及，请立之。”镠乃出管钥数箧，召元瓘与之曰：“诸将许尔矣。”镠卒，元瓘立，袭封吴越国王，玉册、金印，皆如镠故事。

——选自《新五代史·卷六十七·吴越世家第七》

11．对下列句子中加点词语的解释，不正确的一项是

　　A．表镠偏将                   表：上表启奏。

　　B．举刀示之，乃免             免：赦免

　　C．安重诲用事                 用事：受权

　　D．皆如镠故事                 故事：旧日的典章制度

12．下列各组句子中，加点词的意义和用法相同的一组是

　　A．自请待罪，镠乃还兵         闻汝丧之七日，乃能衔哀致诚

　　B．昌以钱二百万犒军           则思无以怒而滥刑

　　C．镠幼时与群儿戏木下         吊汝之孤与汝之乳母

　　D．因瞋目大呼                 因宾客至蔺相如门谢罪

13．下面的句子分别编为四组，与钱镠起于乡里，最终成为吴越王有关的一组是

　　①指麾群儿为队伍，号令颇有法       ②率八都兵渡江，窃取军号，斫其营

　　③执汉宏送于镠                     ④以昌反状闻

　　⑤吾岂失为孙仲谋邪                 ⑥致书重诲，书辞嫚

　　A．①②③      B．②④⑤     C．④⑤⑥     D．①③⑥

14．下列对原文有关内容的分析和概括，不正确的一项是

　　A．董昌有恩于钱镠，钱镠顾及旧情，给他自新的机会，但并不以情乱法。

　　B．钱镠以退为进，确保了儿子元瓘继承王位，这与刘备临终托孤的做法有相似之处

　　C．董昌愚钝迷信，谋反称帝，为自己埋下杀身之祸；但他临死前的决绝，亦有悲壮色彩。

　　D．钱镠手下诸将肯定了元瓘在征伐上的功绩，让他袭封为王；但元瓘在治国上因循守旧，缺少一点变革的勇气。

第Ⅱ卷（共108分）

四、（20分）

15．把文言文阅读材料中画横线的句子翻译成现代汉语。（8分）

⑴汉宏易服持脍刀以遁，追者及之，汉宏曰：“我，宰夫也。”

⑵临民讼，以骰子掷之，而胜者为直。

⑶客有劝镠拒梁命者，镠笑曰：“吾岂失为孙仲谋邪！”

16．阅读下面一首唐诗，然后回答问题。（6分）

宿桐庐江寄广陵旧游        孟浩然

山暝听猿愁，沧江急夜流。风鸣两岸叶，月照一孤舟。

建德非吾土，维扬忆旧游。还将两行泪，遥寄海西头。

　　⑴指出这首诗前两联与后两联在情感表达上采用的不同手法。（2分）

　　
⑵请对历来受到好评的第二联作简要赏析。（4分）

17．补写出下列名句名篇中的空缺部分。（任选两个小题）（4分）

　　⑴ 天朗气清，惠风和畅。             ，               ，所以游目骋怀，足以极视听之娱，信可乐也。（王羲之《兰亭集序》）

　　⑵ 山不厌高，海不厌深。               ，               。（曹操《短歌行》）

　　⑶ 东南形胜，三吴都会，                        。（柳永《望海潮》）

　　⑷ 青山隐隐水迢迢，秋尽江南草木凋。                         ，玉人何处教吹箫。(杜牧《寄扬州韩绰判官》)

18．补写出下列句子中的空缺部分。（2分）

　　在中外文学史上有许多描写爱情婚姻悲剧的作品，例如英国有著名戏剧家       的《罗密欧与朱丽叶》，中国文学史上有被称为“乐府双壁”’之一的《                     》。

五、（18分）

　　阅读下面的文字，完成19—22题。

雨 和 瓦         苏童

　　①二十年前的雨听起来与现在的有所不同，雨点落在更早以前出产的青瓦上，室内的人便听见一种清脆的铃铛般的敲击声。毫不矫饰的说，青瓦上的雨声确实像音乐，只是隐身的乐手天生性情乖张喜怒无常，突然地失去了耐心，雨声像鞭炮一样当空炸响，你怀疑如此狂暴的雨是否怀着满腔恶意，然后忽然它又倦怠了撒手不干了，于是我们只能听凭郁积在屋檐上的雨水以其惯性滴落在窗门外，小心翼翼的，怀着一种负疚的感觉。这时候沉寂的街道开始苏醒，穿雨衣或打雨伞的人踩着雨的尾巴，走在回家的路上。有个什么声音在那里欢呼起来：雨停啦！回家啦！

　　②智利诗人聂鲁达是个爱雨的人，他说，雨是一种敏感、恐怖的力量。他对雨的观察和总结让我感到惘然。是什么东西使雨敏感？又是什么东西使雨变得恐怖？我对这个无意义的问题充满了兴趣。请想象一场大雨将所有行人赶到了屋檐下，请想象人们来到室内，再大的雨点也不能淋湿你的衣服和文件，那么是什么替代我们体会雨的敏感和恐怖呢？

　　③二十年前我住在一座简陋的南方民居中，我不满意于房屋格局与材料的乏味，对家的房屋充满了一种不屑。但是有一年夏天我爬上河对面水泥厂的仓库屋顶，准备练习跳水的时候，我头一次注意了我家屋顶上的那一片蓝黑色的小瓦，它们像鱼鳞那样整齐地排列着，显出一种出人意料的壮美。对我来说那是一次奇特的记忆，奇特的还有那天的天气，一场暴雨突然来临，几个练习跳水的男孩索性冒雨留在高高的仓库顶上，看着雨点急促地从天空中泻落，冲刷着对岸热腾腾的街道和房屋，冲刷着我们的身体。

　　④那是我惟一一次在雨中看见我家的屋顶，暴雨落在青瓦上，溅出的不是水花，而是一种灰白色的雾气，然后雨势变得小一些了，雾气就散了，那些瓦片露出了它简洁而流畅的线条。我注意到雨水与瓦较量在一种高亢的节奏中进行，无法分辨谁是受害的一方。肉眼看见的现实是雨洗涤了瓦上的灰土，因为那些陈年的旧瓦突然焕发出崭新的神采，在接受这场突如其来的雨水冲洗后，它们开始闪闪发亮，而屋檐上的瓦楞草也重新恢复了植物应有的绿色。我第一次仔细观察雨水在屋顶上制造了音乐，而是那些瓦对于雨水的反弹创造了音乐。

　　⑤说起来多么奇怪，我从此认为雨的声音就是瓦的声音，这无疑是一种非常唯心的认识，这种认识与自然知识已经失去了关联，只是与某个记忆有关。记忆赋予人的只是记忆，我记得我二十年前的家，除了上面说到的雨中的屋顶，还有我们家洞开的窗户，远远的我从窗内看见了母亲，她在家里，正伏在缝纫机上，赶制我的哥哥的衬衣。

　　⑥现在我已不记得那件衬衣的去向了，我母亲也早已去世多年。但是二十年前的一场暴雨使我对雨水情有独钟，假如有铺满青瓦的屋顶，我不认为雨是恐怖的事物；假如你母亲曾经在雨声中为你缝制新衬衣，我不认为你会有一颗孤独的心。

　　⑦这就是我对于雨的认识。

　　⑧这也是我对于瓦的认识。

19．第一段整体上用什么事物来形容雨声的变化？请写出它的变化过程。（不超过26个字）（4分）

20．作者在第三段开头写对自家房屋充满不屑，其用意是什么？（4分）

21．“这就是我对于雨的认识。这也是我对于瓦的认识”请用自己的语言概括两个“认识”的内涵，并简析这两个句子的表达作用。（6分）

　　22．下列对这篇散文的赏析，正确的两项是（4分）

　　A．本文入笔自然，开门见山，通过回忆，把雨和瓦联系在一起，从听觉上给读者一种美妙的感受，引人入胜。

　　B．本文运用比喻、拟人、引用等多种修辞手法，通过对不同场景中雨和瓦的音乐的反复渲染，给读者带来丰富的想象和联想。

　　C．本文通过对二十年前一次暴雨落在青瓦上的情景的描写，间接回答了“是什么东西使雨敏感？又是什么东西使雨变得恐怖？”的问题。

　　D．本文缘情而发，以情谋篇，具体生动地描写了记忆中的那一场奇特的暴雨，委婉含蓄地抒发了绵绵不绝的亲情。

　　E．“无疑这是一种唯心的认识，这种认识与自然知识已经失去了关联……”意味着作者对“雨的声音就是瓦的声音”这一判断的否定。

六、（10分）

　　23．把下面的长句改写成较短的句子，使意思表达得更为简明。（不得改变原意，可以添加必要的词语）（3分）

语文阅读课进行探究性教学主要是为了实现将教师“一言堂”的传统模式改变为以学生为主体的模式，培养学生质疑、释疑、合作探究的能力，激活学生思维、优化学生思维品质，进而达到培养学生创造能力的目的。

　　24．筛选出下面这段材料包含的主要信息点，并用一句话加以概括。（不超过40个字）

（4分）

语言能力是从事各种职业所共同需要的一项核心职业技能，是从业者必备的基本能力之一，直接影响到每个从业人员的工作成效。但长期以来，我国没有一种可以有效评价母语——汉语语言能力的测试，因此我国将于2004年6月13日首次举行“国家职业汉语能力测试”（ZHC）。劳动和社会保障部职业技能中心副主任张永鳞说：“职业汉语能力测试是我国目前惟一的、最具权威性的用于考查应试者在职业活动中语言运用能力的国家级测试。”

　　
25．根据语意，仿写句子。要求比喻恰当，句式相近。（3分）

宽容是一种品格，也是一种财富。大海因宽容河流而变得浩瀚，                    ，
                      ，心灵因宽容过失而变得温厚。

七、（60分）

　　26．请以“奔跑”为话题，根据要求作文。（60分）

    要求：①所写内容必须在话题范围之内。②立意自定，角度自选，题目自拟。③除诗歌外，文体不限。④不少于800个字。⑤不得抄袭。

2005年浙江省普通高等学校招生全国统一考试语文样卷参考答案

一、（18分，每小题3分）

　　1．C    A．教诲（huì）  B．哺（bǔ）育  D．眼睑（jiǎn），剽（piāo）悍勇猛

　　2．C    A．万变不离其宗：形式上变化很多，本质上还是没有变化。（宗：宗旨）  “耳根清净”不能写作“耳根清静”，这里的“清净”是“没有事物打扰”的意思。   B．陷阱    D．坐落

　　3．D

　　简洁：（说话、行文等）简明扼要，没有多余的内容。简捷：①直截了当，也作简截；②简便快捷。⑴句表述的是运算“简便快捷”的意思，应选择“简捷”。

　　进而：继续往前，进一步。例：先提出计划，进而提出实施方案。从而：连词，上文是原因、方法等，下文是结果、目的等，因此就。例：由于交通事业的迅猛发展，从而为城乡物质交流提供了更为有利的条件。“进而”与“从而”的区别：“进而”表示的是另一次行为，“从而”表示的是带结果性质的行为；“进而”表示单纯的递进，“从而”还有因果关系。⑵句表述的语义是因果关系，应选择“从而”。

　　⑶句中空格处提供的两组关联词，一表因果关系，一表假设关系；而原句表述语义只能选择假设关系，应选择“如果说……那么……”。

4．A

　　曾经沧海难为水：比喻曾经经历过很大的场面，眼界开阔，对比较平常的事物不放在眼里。出处：元稹诗《离思》（曾经沧海难为水，除却巫山不是云。取次花丛懒回顾，半缘修道半缘君。）

　　当仁不让：出自《论语·卫灵公》（当仁不让于师），后泛指遇到应该做的事，积极主动去做，不退让。一般用来修饰人。

　　南辕北辙：心里想往南去，却驾车往北走。比喻行动和目的的相反。

　　洛阳纸贵：晋代左思《三都赋》写成以后，抄写的人非常多，洛阳的纸都因此涨价了（见于《晋书·文苑传》）。比喻著作广泛流传，风行一时。

　　5．B  此项具有迷惑性，关键是“此”是否指代不明。“此”的指代是明确的，指代前一个分句的语义，注意句中的分号。

　　A．语病是成分（主语）残缺。设置主语残缺的惯用手段是“在名词或名词性短语前加上介词”，构成介宾结构作状语，使整个句子缺少主语。

　　C．语病是语序不当。“由于缺水”应放在“河床沙石裸露”前。

　　D．语病是成分赘余。乔迁的意思是“比喻人搬到好的地方去住或官职高升（多用于祝贺）”。“祝贺”与“乔迁之喜”不能同时使用。此句可改为“为了祝贺东盛市机动车交易市场搬迁，公司特派业务员送去贺信和花篮”，或“值东盛市机动车交易市场乔迁之际，公司特派业务员送去贺信和花篮”。

　　6．C  ①处既可用破折号，也可用冒号；因为“破折号”标明行文中解释说明的语句，“冒号”可用在总说性话语的后边，表示引起下文的分说。②处应用句号，不能用逗号；因为“一块块石碑或大或小，或方或圆，或卧或坐”这句话在描写石碑的形态，是一个完整的语义，后面的句子描述对象没有变化，但是语义发生了变化。③处应用冒号，不能用逗号；③处后面语句是对前文的总括来总结上文。④处应用顿号，不能用感叹号；“山石之集萃”“书法之集萃”之间是句子内部并列词语之间的停顿，应用顿号。⑤处应用感叹号，注意“真”字，明显有深沉的赞美。

二、（12分，每小题3分）

　　7．C  此题采用直选法。本文的第一段就提出了说明对象——电路。这是说明文的特点：说明事物的特点前应该先提出说明对象。

　　8．D  判断依据是“除了液晶以外，科研人员还在考虑使用胶水、电活化聚合分子，甚至细菌来制造类似的电路”。“科研人员”是否指“西蒙?哈丁和朱利安?米勒”是不确定的，“还在考虑”说明没有用于“实验”。

　　9．C  划线句是一个因果关系复句，果在前因在后。

　　A．“液晶材料的导电性”和“液晶材料在一定的条件下可以充当电容器”是“液晶材料看起来大有前途”的两个原因，在此语境中，二者之间是并列关系，不具备因果关系，而A的表述是因果关系，故理解错误。

　　B．原文说“液晶在一定的条件下可以充当电容器”，这里的“一定条件”就是指“改变液晶的排列方向”。离开这个条件，不能说“液晶能充当电容器”。“液晶”和“晶体”不是同一概念。命题者故意犯“以偏概全”和“偷换概念”的错误。

　　C．结合全文看“液晶具有丰富的物理特征，可以造成电流的改变”因而“液晶材料在一定的排列状态下能充当电容器”，液晶就可以取代“晶体管、电容器、电阻之类的传统电子器件”，这正是液晶材料的优势，也正是“液晶材料看起来大有前途”的主要原因。故理解正确。

　　D．结合全文看，“液晶具有丰富的物理特征，可以造成电流的改变”因而“液晶材料在一定的排列状态下能充当电容器”：这是“液晶材料看起来大有前途”的原因之一。而命题者把“大有前途”说成“最有前途”，故意犯“混淆程度深浅”的错误，故理解错误。

　　10．B  此题形式上是“推断”，其实解答时不要任何的推理过程，还是判断各个选项的表述是否符合原文的意思。

　　A．不符合原文意思。原文的表述是“他们的实验目的是，运用遗传运算法则利用某些特定材料的电特性来制造电子电路”。命题者把“某些特定材料”说成“某些晶体材料”，偷换概念。

　　B．符合原文意思。原文的表述是“在这一过程被重复了100次以后，一种可靠的声音鉴别器便诞生了。不过，虽然这一装置切实可行，但科学家们还没有弄明白其中的原理”。“一种可靠的声音鉴别器便诞生了”“这一装置切实可行”可理解为“制造了可靠的声音鉴别器”，“科学家们还没有弄明白其中的原理”，“科学家们”应包含“哈丁和米勒”在内。

　　C．不符合原文意思。原文的表述是“但科研人员说，当这种法则被用于电子学时，一些像晶体管这样的电子元件限制了它施展身手，因为晶体管只能像开头一样工作，要么开，要么关，没有其它的变化。与此相反，液晶则具有丰富的物理特征，可以造成电流的改变”。这说明晶体管只能像开头一样工作，同它制造的电路不可以造成电流的改变。命题者混淆考生，一是强拉因果关系，“晶体管只能像开关一样工作的特点”和“不可能制造出有用的电路”没有因果关系，二是是非颠倒，把“晶体管能用来制造有用的电路”说成“晶体管不可能制造出有用的电路”。

　　D．不符合原文意思。原文的表述是“哈丁和米勒说，他们的研究工作表明，通过改变单种材料的物理和电特性，人类有一天将能够制造出许多奇特的、可变化的电路”。命题者把“人类”说成“科学家们”，把“有一天将能够制造出”说成“制造出”。一是偷换概念，二是把未然说成已然。

三、（12分，每小题3分）

　　11．B  免：逃避，避免，离开。（注意：陈述对象是“汉宏”）  故事：前例，先例；旧日的典章制度。解释是正确的。

　　12．A  两个“乃”，副词，才。

　　以：前者是介词，用、拿；后者是介词，因、因为。

　　与：前者是介词，跟、同；后者是连词，和。

　　因：前者是连词（又说副词），于是；后者是介词，通过、由。

　　13．B  抓住选择标准“起于乡里，最终成为吴越王”，不属于这一时间段的内容就排除。①发生在“起于乡里”前；⑥发生在“成为吴越王”之后。此题一般用排除法能提高答题准确率。

　　14．D  “元瓘在治国上因循守旧，缺少一点变革的勇气”的分析没有根据，原文说：“袭封吴越国王，玉册、金印，皆如镠故事。”译文：元瓘继承吴越国王，玉册（帝王祭祀告天的册书）、金印（古代用黄金铸造的官印）皆沿用钱镠昔日的典章制度。

四、（20分）

15．⑴汉宏换了衣服，手拿切肉刀而逃，追兵赶上了他，汉宏说：“我是厨师。”

　　⑵（董昌）碰上老百姓打官司，用掷骰子断案，赢的人就胜诉。

    ⑶门客中也有劝钱镠拒绝梁朝任命的，钱镠笑着说：“我难道能错过成为孙权的机会吗！”

16．①前两联：借景抒情；后两联：直抒胸臆。  ②以景传情，情景交融：“叶”和“孤舟”的意象，具有飘零的性质，表现了诗人漂泊不定的哀凄之情。而“叶”被风吹得簌簌作响，“孤舟”处于清冷的月色之中。更加强化了孤寂、凄凉、漂泊的情感。

17．⑴仰观宇宙之大  俯察品类之盛

    ⑵周公吐哺  天下归心

    ⑶钱塘自古繁华  二十四桥明月夜

18．莎士比亚  孔雀东南飞

五、（18分）

    19．音乐。铃铛般的清脆；鞭炮般的炸响；屋檐积水的滴答声。

    20．①欲扬先抑，构成对比；②起过渡作用，从现实的思考转到具体的回忆。

    21．雨和瓦的结合，给人带来音乐的感受，雨就不再令人恐怖；有了亲情（有了母爱），家就给人温馨的感受，雨就不会令人感到孤独。

    总结全文；暗示主题，表明态度，起到了强调作用。

    22．A  D

六、

　　23．将教师“一言堂”的传统模式改变为以学生为主体的模式，培养学生质疑、释疑、合作探究的能力，激活学生思维、优化学生思维品质，进而培养学生的创造能力：这就是语文阅读课进行探究性教学的主要目的。

    或：语文阅读课进行探究性教学的目的包括如下三个方面：一是将教师“一言堂”的传统模式改变为以学生为主体的模式；二是培养学生质疑、释疑、合作探究的能力；三是激活学生思维、优化学生思维品质，进而最终实现探究性教学培养学生创造能力的目的。

    24．我国首次将举行的“ZHC测试”是目前惟一评价职业汉语语言能力的国家级测试。

    25．参考答案：高山因宽容森林而变得深沉，蓝天因宽容白云而变得灵动，（夜空因宽容繁星而变得亮丽）

七、26．（略）
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