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浙江省2004—2005学年度高三年级五校联考语文试卷

本试卷分为第Ⅰ卷（选择题）和第Ⅱ卷（非选择题）两部分.共150分，考试时间150分钟. 

第Ⅰ卷（选择题，共42分） 

一、（18分，每小题3分） 

1．下列词语中加点的字，读音全都正确的一组是 （ ） 

A．戡乱（kān） 斟酌（zhēn） 楔子（xiē） 锲而不舍（qì） 

B．挣揣（chuài） 湍急（tuān） 鸟喙（huì） 大笔如椽（chuán） 

C．皴裂（jūn） 逡巡（qūn） 边陲（chuí） 椎心痛恨（chuí） 

D．纰漏（pī） 毗连（pí） 踮脚（diàn） 掂斤播两（diān） 

2．下列各组词语中，没有错别字的一组是 （ ） 

A．戏谑 唇枪舌箭 拾人牙慧 披沙拣金 

B．纲纪 得鱼忘荃 秘而不宣 以德报怨 

C．熟稔 出奇不意 如鲠在喉 销声匿迹 

D．胁从 不计前嫌 沸反盈天 纵横捭阖 

3．依次填入下列各句横线处的词语，最恰当的一组是 （ ） 

①博物馆里 着几件殷商时代的文物，供人们参观。 

②当前，语言文字的运用仍然存在混乱现象，许多人在文章中 文言、方言，乱写 

繁体字，自己生造简化字，写错别字的现象更是随处可见。 

③成人世界里 已经没有真正生动的大自然。 

A．陈列 乱用 几乎 B．陈设 乱用 简直 

C．陈列 滥用 几乎 D．陈设 滥用 简直 

4．下列各句中加点的词语使用不恰当的一句是 （ ） 

A．敦煌的唐代壁画一派盛唐气象，唐人真能想入非非，奇特的“飞天”灵动诡谲，简 

直匪夷所思。 

B．王献之的书法在其父王羲之的悉心指导下，自然能登堂入室。 

C．某领导在一娱乐场所玩乐时意外死亡，当地报纸在次日的报道中却把他说成因公殉 

职。对这种“挂羊头，卖狗肉”的虚假报道，有关部门竟装聋作哑，不置可否。 

D．今年头场雪后城市主干道上没有发生车辆拥堵现象，这种秩序井然的背后，是交通 

部门未雨绸缪的辛劳。 

5．下列各句中没有语病的一句是 （ ） 

A．尽管对事物的错误认知源于感情的亲疏，但公正的灵魂会时刻提醒你，让你警惕感 

情陷阱的误区。 

B．快餐食品大多含高热量、高脂肪、高蛋白质，西式快餐更是如此，长期食用将使人 

在体内过多蓄积脂肪而发胖，降低胰岛素敏感性，增加糖尿病的危险。 

C．国际社会认为海洋资源的开发利用是人类走出当前人口剧增、资源枯竭、环境恶化 

的困境和未来发展的重要道路。 

D．国家发展改革委员会决定时调整国债资金投向，加快禽流感防治设施建设，增强医 

疗机构的收治能力，有效遏制疫情向农村蔓延。 

6．下列句子标点符号使用正确的一项是 （ ） 

A．以伐木为生的农民纷纷改行，从事与旅游相关的二、三产业。 

B．做，要靠想来指导；想，要靠做为证明；想和做是紧密地联系在一起的。 

C．从诗的首联中黄鹤归来一语来判断，“鄂州南楼”中的“鄂州”是今武汉市的武昌， 

诗人此次登临的南楼建于黄鹄（鹤）山上。 

D．“明天我们去不去看戏？妈妈！”小华大声问。 

二、（12分，每小题3分） 

阅读下面的文字，完成7—9题。 

心脏每天跳动10万次，一年跳动3600万次以上。它可靠地为人体的每个器官提供氧和能量。每收缩一次，心脏就把血液注入由动脉、静脉和肌肉与内脏中毛细血管组成的总长达14万公里的网络内。人体组织从直径只有百分之一毫米的分支血管获取氧及养分并排出二氧化碳或新陈代谢物。人体内频繁进行这种物质交换的部位，其面积达300—500平方米。心血管循环系统在其中的一小部分（位于心室）特别敏感，心脏由此获得自身需要的氧和能量。心脏这块有力、甚至是最强劲的肌肉，需要不停地获得养分；供给中断会引发常见的心脏病变。典型病理过程是：心脏动脉血管产生血块，血块越来越大，形成血栓，血栓阻塞血管并截断心肌获得至关重要的养分。在最坏的情况下，血栓会使心脏在无力地跳动几下后永远停顿。 

这就是心脏这个在其他方面构造完美的器官的弱点：尽管心脏有自主的刺激机制，它的跳动可以不受人脑控制，还有特别大的肌肉细胞，这些细胞有许多把养料转化成能量的“发电站（线粒体）”，但进化并未赐予心脏一套应急供电设备。因此，心脏的命运取决于血液循环系统组成的易受影响的“电网”。 

心血管循环系统疾病是目前除癌症以外最危险的致命疾病。心脏病发作、中风、血栓形成——没有其他死因像心血管循环系统损伤那样在德国夺走了如此多的生命。德国今年约有近40万人死于心血管循环系统疾病，几乎占全部死亡病例的一半。心性死亡是从天而降的吗？它是让人无可奈何的厄运吗？绝对不是！德国心脏病学协会理事赖纳·迪茨等专家断言。尽管一些家庭有多人患心血管循环系统疾病，但只有1%的病人是由于遗传原因而发病的。迪茨说：“能自律并且遵循一些良好生活习惯的人到75岁都不会患上心肌梗塞或中风。” 

有关专家建议：永远不要吸烟。尽管大多数人宁愿把吸烟和癌症联系起来——吸烟也是心血管循环系统的残暴杀手。香烟的毒素不仅使最细微的小动脉变窄，而且会提高血压和凝血活性。此外，吸烟还损伤动脉内壁并引发动脉硬化。有关调查结果显示，每天抽一盒烟以上的瘾君子死于心肌梗塞或中风的几率几乎是非烟民的近两倍。 

（摘自《参考消息》2004年10月3日第7版） 

7．下列关于心脏活动情况的描述，不正确的一项是 （ ） 

A．心脏每天跳动10万次，可靠地为人体每个器官提供氧和能量；当然，它自身也需要 

不停地获取养分，否则就会引发病变。 

B．心脏是一块强劲有力的肌肉，每收缩一次，就把血液注入由动脉、静脉与毛细血管等组成的网络中。 

C．直径只有百分之一毫米的分支血管，为人体组织提供必要的氧及养分，排出二氧化碳和新陈代谢物，这种物质交换在人体内频繁地进行着。 

D．心脏内位于心室中的一小部分心血管特别敏感，因则，可以有效地为心脏提供能量，却也容易发生供给中断现象，导致血管阻塞。 

8．关于“易受影响‘电网’”的解说，最准确的一项是 （ ） 

A．心脏拥有特别大的肌肉细胞，这些细胞就是把许多养料转化成能量从而为心脏活动提供养分的“发电站”。但心脏本身不具备应急供电设备，所以很容易发生故障。 

B．心血管循环系统就好比一套“电网”，为心脏活动提供必要的氧和能量。这套“电网”可能会因为动脉血块形成血栓等原因而发生阻塞，从而导致心脏病变。 

C．尽管心脏有自主的刺激机制，其跳动可以不受人脑控制，但由于心脏本身缺少一套应急供电设备，它离不开心血管系统这张“电网”为其提供能量保障。 

D．血液循环系统就像一张“电网”，为确保心脏正常活动，这张“电网”须不停息地为其提供氧和能量等养分。但是，免不了还是会出现心脏病变甚至心跳永远停顿的现象。 

9．文章第三段末尾引用了德国专家迪茨的话，意在说明 （ ） 

A．心血管循环系统疾病对人们的正常生存产生了极大的危害，有人怀疑这种疾病是一种人类无法扼抑的天灾。文章借迪茨的话明白地告诉人们，后天的因素才是这类疾病的主要诱因。 

B．心血管循环系统疾病是目前最危险的疾病之一，因心血管系统受损致死的病人几乎占同期死亡病例的一半；为此，文章劝诫大家应该自律以抵制病魔的侵袭。 

C．因为吸烟等不良习惯会导致心肌梗塞或中风等心血管疾病的发生，文章借迪茨的话来警示大家，为了自己的身体健康，应该远离香烟。 

D．心血管循环系统疾病严地威胁了人类的生存，尤其是德国，心血管疾病的发病率特别高。面对大众的恐慌，迪茨明确表示，这类疾病尽管可怕，却还是可以通过努力来战胜它的。 

10．下列表述与原文内容相符合的一项是 （ ） 

A．人体组织通过心血管获取氧及养分，并排出二氧化碳和新陈代谢物，而完成这种频繁的物质交换行为的仅是心血管系统中的一小部分，心脏肌肉的强劲与构造的完美由此可见一斑。 

B．由于机体原因，心血管内会产生血块，这些血块会不断增大最终形成血栓。血管一旦被血栓阻塞，心肌所需的氧和能量等养分供应就会被截断，进而导致心跳停止。 

C．心血管系统疾病有中风、心肌梗塞等不同的形式，心血管循环系统损伤已经压夺走了大量病人的生命。心血管疾病已成为当前对人类生存威胁最大的疾病之一。 

D．多数人都以为致癌是吸烟的最大害处，殊不知,损害心血管循环系统才是吸烟的真正危害.香烟中的毒素会使小动脉变窄而引发动脉硬化等后果,其危害是显而易见的。 

三、（12分，每小题3分） 

阅读下面的文言文，完成11—14题。 

李相绅督大梁日，闻镇海军进健卒四人，一曰富仓龙，一曰沈万石，一曰冯五千，一曰 

钱子涛，悉能拔橛角觝之戏。翌日，于毬场内犒劳，以老牛筋皮为炙瘤魁①之脔。坐于地茵 

大木半 ，令食之。万石等三人，视炙坚粗，莫敢就食。独五千瞑目张口，两手捧炙，如虎啖肉。 

丞相曰：“真壮士也，可以扑杀西胡丑夷。”又令试觝戏，仓龙等亦不利，独五千胜之。十万 

之众，为之披靡。于是独留五千，仓龙等退还本营。语曰：“壮儿过大梁如上龙门也。”城北 

门常扃锁不开，开必有事。公命开之。骡子营②骚动军府，乃悉诛之，自此遂安也。李公既 

治淮南，决吴湘③之狱，而持法清峻，犯之者无宥，有严张之风也。狡吏奸豪，潜形遁迹。 

然出于独见，僚佐莫敢谏之。 

李元将评事及弟仲将，尝侨寓江都。李公羁旅之年，每止于元将之馆，而叔呼之。荣达之后，元将称弟称侄，皆不悦也。及为孙子，方似相容。又有崔巡官者，居郑圃，与丞相同年之旧，特远来谒。才到旅舍，不意家仆与市人有竞。诘其所以，仆曰：“宣州管驿崔巡官。”下其仆与市人，皆抵极法。令捕崔至，曰：“昔尝识君，到此何不相见也？”崔生叩头谢曰：“适憩旅舍，日已迟晚，相公尊重，非时不敢具陈卑礼。伏希哀怜，获归乡里。”遂縻留服罪，笞股二十，送过秣陵。时人相谓曰：“李公宗叔翻为孙子，故人忽作流囚。”邑人惧祸，渡江过淮者甚众。主吏启曰：“户口逃亡不少。”丞相曰：“汝不见淘麦乎？秀者在下，糠秕随流。随流者，不必报来。”自此一言，竟无逾境者。 

又有少年势似疏简，自云：“辛氏郎君来谒丞相。”于晤对之间，未甚周至。先是白居易寄元相（稹）诗曰：“闷劝于辛酒，闲吟短李诗。”且曰：“辛大邱度性迂嗜酒，李二十绅短而能诗。”辛氏郎君，即邱度之子也。因谓李公曰：“小子每忆白二十二丈诗曰：‘闷劝畴昔酒，闲吟廿丈诗。’”李曰：“辛大有此狂儿，吾敢不存旧乎？”凡诸宦族快辛子之能忤，丞相之受侮。又有宿将有过请罚，且云：“老兵倚恃年老而型不加；若在军门，一百也决。”竟不免其刑。凡所书判，或是卒然，故趋事者毕惊神破胆矣。 

初，李公赴荐，尝以古风求吕化温。谓齐员外煦及弟恭曰：“吾观李二十秀才之文，斯人必为卿相。”果如其言。 

（节选自《太平广记·酷暴》，事又见《唐语林·豪爽》） 

【注释】 

①瘤魁：“魁”是酒樽，多用槐瘤制成，也有铜铸而成的。 

②骡子营：唐代有骑骡征战的做法，并设有“骡子军”“骡子营”。 

③吴湘：武宗会昌三年，江都县尉吴湘以逼嫁民女、受赃等罪名被李绅处死。宣宗大中二年复按此案，以为吴湘罪不致死，乃追究李绅、李德裕以下诸官吏责任。 

11．下列句中加点词语解释不正确的一项是 （ ） 

A．决吴湘之狱 狱：案件 B．犯之者无宥 宥：宽恕 

C．尝侨寓江都 寓：住所 D．不意家仆与市人有竞 意：料想 

12．下列加点词语分为四组，意义和用法相同的一项是 （ ） 

A．①十万之众，为之披靡 ②然此可为智者道，难为俗人言也 

B．①骡子营骚动军府，乃悉诛之 ②今君乃亡赵走燕 

C．①老兵倚恃年老而刑不加 ②竟死于秦而归葬 

D．①尝以古风求吕化温 ②愿以十五城请易璧 

13．下列句子编为四组，全都表现李绅“清峻”特点的一项是 （ ） 

①于是独留五千，仓龙等退还本营 ②骡子营骚动军府，乃悉诛之 

③下其仆与市人，皆抵极法 ④遂縻留服罪，笞股二十 

⑤自此一言，竟无逾境者 ⑥又有宿将有过请罚……竟不免其刑 

A．①②④ B．①③⑤ C．②⑤⑥ D．③④⑥ 

14．下列表述与原文意思不相符合的一项是 （ ） 

A．李绅镇守大梁期间，为了考察四名武士的实际才能，有意安排他们吃用老牛筋皮加工成的坚粗食物，并让他们表演觝之戏；最终只有冯五千一人脱颖而出。 

B．崔巡官的仆从与当地发生冲突，李绅下令逮捕了双方当事人，欲严加惩处。面对李绅的质问，崔为自己据理力争；同时恳求李绅饶恕犯错的仆人，允许他们安返故里。 

C．白居易曾经给元稹赠诗，打趣李绅身材矮小。行事率性的辛公子当着李绅的面吟诵白居易的诗，有意要让李绅难堪；当地的官宦子弟却很为辛公子的行为感到快意。 

D．面对犯错误的老将，李绅严辞怒斥：即便年长资深，犯了错误照样要受责罚。正是因为李绅采取了严厉的管理措施，其下属为此都胆战心惊，不敢轻举妄动。 

第Ⅱ卷（非选择题，共108分） 

四、（18分） 

15．把文言文阅读材料中画横线的句子翻译成现代汉语。（8分） 

（1）然出于独见，僚佐莫敢谏之。（2分） 

答： 

（2）李公羁旅之年，每止于元将之馆，而叔呼之。（3分） 

答： 

（3）汝不见淘麦乎？秀者在下，糠秕随流。（3分） 

答： 

16．阅读下面这首唐诗，然后回答问题。（6分） 

酬乐天扬州初逢席上见赠 

刘禹锡 

巴山楚水凄凉地，二十三年弃置身①。 

怀旧空吟闻笛赋②，到乡翻似烂柯人③。 

沉舟侧畔千帆过，病树前头万木春。 

今日听君歌一曲，暂凭杯酒长精神。 

注：①二十三年，指刘禹锡被贬官前后二十三年。巴山楚水：指贬谪之地。 

②闻笛赋：晋人向秀经过亡友嵇康的旧居，听见邻人吹笛，不胜悲叹，写了一篇《思旧赋》。 

③烂柯人：相传晋人王质进山打柴，看见两个童子下棋，便停下观看。棋到终局，王质发现手里的斧柄已烂掉。回到村里，才知道已经过去了一百年。 

（1）颔联说自己如今回来，许多老朋友都已去世，只能徒然地吟诵“闻笛赋”表示悼念。接下去用王质烂柯的典故，其用意是什么？请作简要分析。（2分） 

答： 

（2）颈联两句诗，白居易称赞它“神妙”。你的看法如何？请简要说明理由。（4分） 

答： 

17．补写出下列名句名篇中的空缺部分。（任选两小题）（4分） 

（1） ，而不知其所止； ，羽化而登仙。 

——苏轼《赤壁赋》 

（2）地也， ！天也， ！ 

——关汉卿《窦娥冤》 

（3）连峰去天不盈尺， 。 ——李白《蜀道难》 

女娲炼石补天处， 。梦入神山教神妪，老鱼跳波瘦蛟舞。 

——李贺《李凭箜篌引》 

五、（18分） 

阅读下面的文字，完成18—21题。 

一只惊天动地的虫子 

迟子建 

（一）我对虫子是不陌生的。小时候在菜园和森林中，见过形形色色的虫子。绿色的软绵绵的喜欢吊在杨树枝上的毛毛虫，爱在菜园中飞来飞去的有着漂亮外壳的花大姐，以及在树缝中养尊处优的肥美的白色虫子，都曾带给我许多的乐趣。我曾用树枝挑着绿色的毛毛虫去吓唬比我年幼的小孩子；曾经在菜园中捉了花大姐将它放到透明的玻璃瓶中，看它金红色夹杂着黑色线条的光亮的“外衣”；曾经抠过树缝中的虫子，将它投到火里，品尝它的滋味——想着啄木鸟喜欢吃的东西，一定甘美异常。至于在路上和田匍匐着的蚂蚁，我对它们更是无所顾忌，想踩死一只就踩死一只，仿佛虫子是大自然中最低贱的生灵，践踏它们是天经地义的。 

（二）成年之后，我不拿虫子恶作剧了，这并不是因为它们有特别的怜惜之情。而是由于逐渐地把它们给淡忘了。这时候我注意的是飞鸟，是流云，是高耸入云百年老树，是湖泊中的野雁，是森林里的白雪地上奔逃的兔子。虫子就像尘埃一样，被这些事物给深深地掩埋了。 

（三）然而去年的春节，我却被一只虫子给深深地震撼了。这一年来，我从来没有忘记过它，它就像一盏灯，在我心情最灰暗的时刻，送来一缕明媚的光。如今我写着以上的文字，想要描述它时，又仿佛看见了它那矫健身的影——虽然说它是那般的小；又仿佛听见了它被摔下来时那山呼海啸般的声音——虽然说根本就没有什么声音出现。 

（四）去年在故乡，正月初一，我从弟弟家过完除夕回到自己的家。推开家门，见陈设还是过去的陈设，杜鹃依然如往来一样怒放着，而窗外的雪山几草滩也一如既往地沐浴着冬日清冷的阳光，这物是人非的场景让我觉得分外的苍凉。我孤独地站在屋子的窗前，久久不肯离开。我想让目光与那些流云做伴，因为它们行踪飘忽，时有时无，与我迷离的心态正吻合。 

（五）后来是一个电话让我把目光又转向室内。接过电话，我给供奉在厅堂的菩萨上了三炷香，然后席地而坐，闻着檀香的幽香，茫然地看着光亮的乳黄色的地板。地板干干净净的，看不到杂物和灰尘。突然，我的视野中出现了一个小黑点，开始我以为那是我穿的黑毛衣散落的绒球碎屑，可是，这小黑点渐渐地朝佛龛这侧移动着，我意识到它可能是只虫子。 

（六）它果然就是一只虫子！我不知道它从哪里来，它比蚂蚁还要小，通体的黑色，形似乌龟，有很多细密的触角，背上有个锅盖形状的黑壳，漆黑漆黑的。它爬起来姿态万千，一会横着走，一会竖着走，好像这地板是它的舞台，它在上面跳着多姿多彩的舞。当它快行进到佛龛的时候，它停住了脚步，似乎是闻到了奇异的香气，显得格外的好奇。它这一停，仿佛是一个指挥着千军万马的将军在酝酿着什么重大决策。果然，它再次再行时就不那么恣意妄为了，它一往无前地朝着佛龛进军，转眼之间，已经是兵临城下，巍然站在了佛龛与地板的交界上。我以为它就此收兵了，谁料它只是在交界处略微停了停，就朝高高的佛龛爬去。在平面上爬行，它是那么的得心应手，而朝着呈直角的佛龛爬，它的整个身子悬在空中，而且佛龛油着光亮的暗红的油漆，不利于它攀登，它刚一上去，就栽了个跟斗。它最初的那一跌，让我暗笑了一声，想着它尝到苦头后一定会掉转身子离子。然而它摆正身子后，又一次向着佛龛攀登。这回它比上次爬得高些，所以跌下时就比第一次要重，它在地板上四脚朝天地挣乱了一番，才使自己翻过身来。我以为它会接受教训，掉头而去了，谁料它重整旗鼓后选择的又是攀登！佛龛上的香燃烧了一半，在它的香气下，一只无名的黑壳虫子一次一次地继续它认定的旅程。它不屈不挠地爬，又循环往复地被摔下来；可是它不惧疼痛，依然为它的目标而奋斗着。有一回，它已经爬了两尺来高了，可最终还是摔下来。它在地板上打滚，好久也翻不过身来；它的触角乱抖着，像被狂风吹拂的野草。我便伸出一根手指，轻轻地帮它翻过身来，并且把它推到离佛龛远些的地方。它看上去很愤怒，因为它被推到新地方后，是一路疾行又朝佛龛处走来。这次我的耳朵出现了幻觉，我分明听见了万马奔腾的声音，听见了嘹亮的号角；我看见了一个伟大的战士，一个身子小小却背负着伟大梦想的英雄。它又朝佛龛爬上去了，也许是体力耗尽的缘故，它爬得还没有先前高了，很快又摔了下来。我不敢再看这只虫子；比之它的顽强，我觉得惭愧。当它踉踉跄跄地又朝佛龛爬去的时候，我离开了厅堂。我想上天对我不薄，让我在一瞬间看到了最壮丽的诗史。 

（七）几天之后，我在佛龛下的角落里发现了一只死去的虫子。它是黑亮的，看上去很瘦小，我不知它是不是我看到的那只虫子。它的触角残破不堪，但它的背上的黑壳，却依然那么的明亮。在单调而贫乏的白色天光下，这闪烁的黑色就是光明！ 

（2004年3月2日《文汇报·笔会》） 

18．在遇到那一只黑虫子之前，我对虫子们的态度是怎样的？（4分） 

答： 

19．文章第三段作者写道，“我却被一只虫子给深深地震撼了”。可以说，这只黑色的虫子引起了我多方面的思索。请结合全文内容谈谈你的理解。（6分） 

答： 

20．文章第六段中两次出现了“我以为”这一短语试结合所在语境谈谈它们在表达上的共同特点与作用。（4分） 

答： 

21．下列对这篇文章的鉴赏分析，不正确的两项是（4分） （ ） 

A．第四段作者以细腻的笔触描绘了怒放的杜鹃，沐浴着阳光雪山和草滩，以及窗外的流云，与第二段与之所以的飞鸟、流云、老树等景观前后呼应，强化了成年的我“淡忘”虫子、关注美丽山川的心理。 

B．第六段开头写小虫子“爬起来姿态万千”，“跳着多姿多彩的舞蹈”，突出了它在地面上的爬行是“那么地得心应手”，与后来向着“呈直角的佛龛爬”时的艰难情形形成了鲜明的对照，为下文对小虫子的赞美作了铺垫。 

C．在进军佛龛的过程中，这只小虫子不断地受挫，文章前后多次写到了它从高处栽下来的情景；尤其是爬得最高的那一次，它摔得特别重，“在地板上打滚，好久也翻不过来”。作者这样细致描写，意在突出小虫子知难而进，屡败屡战的顽强品质。 

D．小虫子受了香气的吸引努力地试图爬上佛龛，这几乎是昆虫的本能行为，在我眼里却成了“背负着伟大梦想的英雄”在“为它的目标而奋斗”的高尚行为；这小虫子也成了“一个伟大的战士”甚至是“一个指挥着千军万马的将军”：这真切地传达出了作者内心的崇敬之情。 

E．最后，这只虫子死在佛龛下的角落里，触角已残破不堪，可是，在这“心情最灰暗的时刻”,当我凝神着它“依然那么明亮”的黑壳，这闪烁的黑色,却仿佛一盏灯，为我的心“送来一缕明媚的光”,让我精神为之一振。 

六、（12分） 

22．请根据下表中提供的信息，用比较的方法写出一条结论性的意见。 

表一： 表二： 

你认为网上讲真话重要吗？ 

重要67.4% 

不重要8.5% 

无所谓24.1% 

你上网聊天都讲真话吗？ 

是22.2% 

不是66.8% 

不回答11% 

答：从这两组数据对照中我们可以发现 

23．将下面的文字概括为表明海洋的重要性的一个比喻句，不得超过10个字。（2分） 

大约32亿年以前，原始的生命在海洋里诞生。在海洋里，这些原始生命在和大自然的搏斗中生存、发展，经过亿万年的进化，逐步形成了原生物、海绵动物、环节动物、软体动物、节肢动物、棘皮动物……以至出现了鱼类这样的比较高级的海洋脊椎动物。 

答：比喻句： 

24．按要求完成下列两小题。（6分） 

（1）在画线部分填上恰当的话，使分号前后内容、句子对应，修辞方法相同。（4分） 

有些事情我们要勇于放弃，只有放弃才是明智的。悬崖上的青松懂得不放弃平坦，就难以展示自己独特的生命风采； ， 。如果对什么都坚守，对什么都穷追不舍，则是愚蠢的。池中的鱼儿往往不知道放弃那些诱人的美味而上钩，从而把自己变成了餐桌上的一道美味； ， 

。 

答：① ， 。 

② ， 。 

（2）根据提供的情境和上联，对出下联。（2分） 

相传，清初文学批评家金圣叹的儿子自幼聪慧，惹人疼爱。一次，他去参加童子试，途中，看见篱笆下开着一朵鲜花，连忙跑去采下，边走边闻，不知不觉到了考场。见老宗师（主考官）坐在尝上，他赶紧将鲜花藏入袖中，谁知老宗师早已看得一清二楚，随口吟道：小童子暗藏春色；他一听，知道事情已无法隐瞒，于是对道： 。老师听了，大笑起来。 

答： 

七、（60分） 

25．阅读下面的文字，根据要求作文。 

与“争”字组合的成语（熟语）很多，有寸土必争，力争上游，争先恐后，争分夺秒，争强好胜，争权夺利，争风吃醋，还有人争一口气，争气不争财等，争无处不在，争也折射出人生的种种态度。 

请以“争”为话题写一篇作文，可以记叙见闻、经历，谈谈体验、感受，讲述故事，发表议论，抒发感情，等等。文体自选，题目自拟，不少于800字。 

语文参考答案 

一、 

1．B（A“锲”读qiè，C“皴”读cūn，D“踮”读diǎn） 

2．D（A“唇枪舌箭”应为“剑”，B“得鱼忘荃”应为“筌”，C“出奇不意”应为“其”） 

3．C 

4．C（挂羊头，卖狗肉：比喻用好的东西作幌子来推销劣等货色） 

5．D（A重复累赘，删去“的误区”；B表意不清，“增加”之后加“得”；C搭配不当，“走出”不应包括“未来发展的重要道路”） 

6．A（B“证明”后的分号改为冒号，表总结上文；C黄鹤归来应加引号，表引用；D问号改逗号，感叹号改问号） 

二、 

7．D（句中“因而”的因果关系不成立。另外，句尾“血管阻塞”与“供给中断”的先后关系颠倒了。） 

8．B（题干要求是对“易受影响的‘电网’”进行说明，帮须抓住“电网”（即“心血管”）本身的特点，尤其是“易受影响”的特点。只有B项是真正符合这一要求的。此外，A项表述本身有错误，“这些细胞就是‘发电站’”的判断与原文内容不符。） 

9．A（根据第三段内容可知，这里引入迪茨等专家的意见，目的是要回答“心性死亡是从天而降的吗？它是让人无可奈何的厄运吗？”这两个疑问。他们的态度是，心血管疾病不是一种先天原因造成的疾病，也不是一种让人无可奈何的“天灾”。它的发生，很大程度是人为的结果，而人们有意识的预防措施，是完全可以降低疾病的危害性的。另外，D项本身的表述有误，其中关于德国“心血管疾病的发病率，特别高”的说法缺乏依据。） 

10．C（A项末尾“由此可见的结论缺乏依据。B项中，“心血管内产生血块”的说法与原文不符，原文第一段中说的是“心脏动脉血管产生血块”，另外，末尾“进而导致心跳停止”的说法属于以偏概全，原文说的是“在最坏的情况下”才会出现心脏停止跳动的现象。D项前一句的错误是，武断地认定吸烟的真正危害是损害心血管系统，请注意原文末段首句的“也”字；第二句表述也不准确，“毒素使小动脉变窄”与“引发动脉硬化”是香烟造成的两种各自独立的后果，两者并无必然的前后关系。） 

三、 

11．C（寓：动词，居住。） 

12．D（以：用，拿；介词。为一：因为；为二：向。乃一：于是，就：乃二：竟然。而一：因而，表因果；而二：后来，表顺接。） 

13．D（排除①⑤两句即可。） 

14．B（“崔为自己据理力争”无依据，在李面前，崔只是“叩头谢（罪）”而已。另外，崔也并未“恳求李绅饶恕犯错的仆人”。根据情境可知，仆人受罚已是不可避免，崔只是希望李看在故交的面上饶恕自己。） 

四、 

15．（1）然而由于李绅的独断，幕僚们没有人敢对他提出劝告。 

（2）李绅漂泊他乡时，常常在元将家里住宿，称元将为叔父。 

（3）难道你们没见过淘麦子吗？饱满的颗粒总是留在下面，那些糠秕则都随水流漂走了。 

16．（1）暗示自己贬谪时间之久，又表现了世态的变迁，也表达出自己回归后生疏而怅惘的心情。 

（2）这两句诗描画了沉舟侧畔千帆竞发、病树前头万木争荣的图景；对世事的变迁和仕宦的沉浮表现出豁达的襟怀；而且诗中蕴涵着社会人事新陈代谢的哲理。 

17．（1）浩浩乎如冯虚御风，飘飘乎如遗世独立。 

（2）你不分好歹何为地；你错勘贤愚枉做天。 

（3）枯松倒挂倚绝壁。石破天惊逗秋雨。 

五、 

18．小时候，我将独子当作玩物，视虫子为大自然中最低贱的生灵；成年之后，虫子在我眼时是尘埃一样微不足道的东西，我逐渐将它们淡忘了。（每个要点2分） 

19．（1）小虫子的无畏、顽强与执著，让我看到了曾经为我所鄙视的小生灵的可敬与伟大，我对它充满钦佩与敬意。（2）小虫子的英勇表现，让我看到了一个生命所具有的无与伦比的活力与潜力，让我为之振奋。（3）面对生活中的困难与压力，我曾经苦闷彷徨（参第四段“迷离”，第五段“茫然”等词语）；小虫子的英勇表现，让我感到惭愧，促我警醒。（答案仅供阅卷参考，本题可以开放谈自己的感想，但分析时要结合原文） 

20．三个“我以为”之后紧接着的都是转折意味的句子，表明“我”的认识在不断地转变，我原先的认识其实都是一种误解。其共同作用是先抑后扬，有效地突出了这只虫子表现的非同一般以及我内心无比惊诧的情绪。（特点与作用各2分） 

21．AE A项：第四段的景物描写，是为了引出“这物是人非的场景让我觉得分外的苍凉”，这一内心状况与第二段的描写意图并不相同。E项：死去的虫子的“黑色的”“光明”，确实令我振奋；可是，所谓的“心情最灰暗的时刻”（第三段），却并不是我面对死去的虫子时的心态，看到虫子死去的感受与我这一年来的感受不能等同。 

六、 

22．人们上网聊天讲真话的愿望和实际情况不符。（意思正确即可） 

23．参考例句：海洋是生命的摇篮。 

24．（1）参考例句①荒野上的梅花知道，只有放弃春天的舒适，才赢得人们对自己品格的赞美②池中的荷花不懂得在严寒来临之前要放弃漂亮的衣裙，从而使自己变得形容枯槁。（喻体不求一致，内容一致2分，句式对应2分，修辞方法相同2分） 

（2）参考例句：老宗师明察秋毫。 

七、参照高考评分标准 

参考译文： 

丞相李绅去镇守大梁的时候，听说镇海军推荐了四名出色的士兵，分别叫富仓龙、沈万石、冯五千和钱子涛，四人都擅长拔树桩与角觝的游戏。次日，李绅下令在毬场内犒劳四人，让手下将老牛筋皮加工成烤肉模样槐瘤形状的肉片，用盘子盛了，将盘置于摆在地上的垫子上，要求他们吃下去。万石等三人看到那肉片如此坚粗，都不敢前去食用。只有冯五千闭着眼睛张开嘴巴，两手捧着那“烤肉”如老虎吃肉般大嚼起来。李绅赞叹道：“果然是壮士！用他可以击退胡夷敌人。”之后又让他们四人表演角觝，仓龙等三人都落败；唯有冯五千获胜，哪怕是十万之众也因他而溃退。于是李绅下令留下冯五千一人，其他三人仍退还原来的部队。为此人们议论道：“壮士过大梁如同鲤鱼跳龙门。”大梁城北门一般情况下都是大门紧锁，一旦打开肯定会有事情发生。李绅下令打开北门，结果骡子营发生骚乱，冲击军府，李绅下令将骚乱者悉数处死，从此城内平安无事。李绅去治理淮南，先审理了吴湘的案件，处死吴湘。李绅执法极为严厉，对于犯了罪的人绝不宽恕，有着执法严苛的品格。因而那些狡猾的官吏和奸诈的绅士都隐藏了起自己的行迹。然而由于李绅的独断，幕僚们没有人敢对他提出劝告。 

评事李元将和弟弟李仲将曾经侨居于江都，李绅漂泊他乡时，常常在元将家里住宿，称元将为“叔”。可当创富贵显达后，李元将在他面前称自己是兄弟称侄儿，李绅都很不高兴。直到元将自称为“孙”，他好像才勉强接受。有一个崔巡官住在郑圃，他与李绅有同科进士之谊，特地远道来拜访李绅。可是崔刚刚到旅馆，不料家仆与一个市民发生冲突。到了官府，李绅追问那个家仆是干什么的，那奴仆说：“我是宣州馆驿崔巡官的仆人。”结果那仆人和市民都被处以最重的处罚。李绅又下令把崔巡官捕来，质问道：“过去我曾和你熟识，你既然来到这里，为何不来我相见？”崔叩头谢罪：“当时我刚刚来到旅馆歇下，天色已经晚了，相公是尊贵的人，不适当的时候是不敢来倾述尽礼的。恳求您能怜悯宽恕我，放我回家乡去。”最终崔被拘押治罪，判罚笞刑二十，送到了秣陵之外。为此人们相互议论道：“李绅的族叔反过来做了他的孙子，李绅的友人忽然成了被他流放的囚犯。”于是市民百姓，都担心遭遇意外的灾祸，有很多人就渡过长江淮河逃离。李绅的属官便向他禀报：“住户百姓逃走的已不少了。”李绅道：“难道你们没见过淘麦子吗？饱满的颗粒留在下面，那些糠秕则都随水流漂走了。凡是必于随水流漂走的，都不必向我报告。”自从李绅讲了这番话之后，再也没有什么人越境逃走了。 

有一次，有一个少年来见李绅，看起来似乎行为很狂放，自称：“辛家公子来拜见李绅！”一开始，李绅与这年轻人见面谈话时礼节不够周到。此前，白居易曾经给元稹赠诗道：“闷劝迂辛酒，闲吟短李诗。”并且说明：“辛大邱度性格老实喜欢喝酒，李二十绅身材矮小擅长写诗。”眼前这位辛公子其实就是辛丘度的儿子。看到李绅如此怠慢，辛公子便对李绅说道：“我一直都记得白二十二丈的诗句：‘闷劝畴昔酒，闲吟廿丈诗。’（闷了就互相劝饮昔日的陈酒，闲了就吟咏二十丈的诗）。”李绅笑道：“辛兄有这样一个狂儿，我敢不顾念老交情吗？”凡是官宦子弟，都快意于辛家公子能够拂李绅的面子，都为李绅受辱而高兴。又有一次，当地的一个老将因犯了过失来向李绅请求惩罚，李绅道：“作为老兵，依仗着自己年长资深，你就认为不会受责罚了吗？如果是在军营中，应该判你杖刑一百！”最终没有免除对他的刑罚。凡是李绅所判决的案件，有时是极为意外，所以本地的人们都胆战心惊，不敢轻举妄动。 

先前，李绅进京赴试，曾经拿着自己创作的古诗去求见吕化温，吕对员外齐煦和他的弟弟恭说：“根据我对李绅的文章的评价，他日后肯定要做卿相。”后来果然被吕说中。






















