长沙县2005年高三三模语文试卷

说明：1、本试卷分第Ⅰ卷和第Ⅱ卷两部分， 

2、本试卷满分为150分，考试时间为150分钟。 

第Ⅰ卷（选择题，共42分） 

一、（18分，每小题3分） 

1、 下列词语中加点的字的读音都不相同的一组是（ ） 

A、啜泣 拾掇 缀玉连珠 苦学不辍 

B、竣工 唆使 逡巡不前 怙恶不悛 

C、渎职 赎罪 买椟还珠 案牍劳形 

D、富饶 妖娆 绕场一周 钹儿铙儿 

2、 下列词语中没有错别字的一组是（ ） 

A、春晖 宵衣旰食 酣畅 含垢忍辱 

B、惶恐 审时度世 发掘 愤世嫉俗 

C、珍馐 恼羞成怒 守猎 受宠若惊 

D、焕发 以逸代劳 维新 判若鸿沟 

3、 依次填入下列各句横线处的词语，最恰当的一项是（ ） 

（1）北京奥运会会微——中国印中的字形充满着令人惊异的多样性，具有多种理解和 的可能性。 

（2）暗杀事件发生后，巴勒斯坦激进组织哈马斯发表声明，宣布 6月29日签署的停火协议。 

（3）各级党组织和政府要加强对妇联工作的领导，支持妇联组织 法律和章程创造性地开展工作。 

A、阐释 中止 依照 

B、阐述 终止 依照 

C、阐释 终止 按照 

D、阐述 中止 按照 

4、 下列加点的成语使用不恰当的一句是（ ）。 

A、最近几年，许多文学名著都有了续集，但往往给人以狗尾续貂之感。 

B、《中国古代服饰研究》出版了，沈从文先生以一人之力，历时十余载，终获此鸿篇巨制，对我国学术界做出了重大贡献。 

C、远赴北极的科考队员们决心以无所不为的勇气，探索极地奥秘，为国争光。 

D、这两个人原来素不相识，本是萍水相逢，现在已经成为至交了。 

5、 下列各句中加点词语使用不恰当的一项是（ ）。 

A、朝鲜外交部官员说，美国就子虚乌有的“浓缩铀计划”指控朝鲜，这只能被看成是有意拖延问题的解决。 

B、考试本身并没有错，但由于社会附加给考试种种功利意义，使某些人为达目的，对考试规则进行肆无忌惮的破坏。 

C、新一次铁路大提速后，坐火车从武汉到北京，一日千里，只需10小时就可到达。 

D、面对各种诱人的广告，顾客若不想上当吃亏，请认准一点，从来不会有天上掉馅饼的好事。 

6、 下列各句中没有语病的一句是（）。 

A、获得奥运金牌后，面对众多媒体记者的过分溢美之词，他平静地表示，这是集体的功劳。 

B、高校迅速扩大的招生规模，很可能导致教学质量下降，办学条件降低，师资力量减弱。 

C、引发这次食物中毒事件的最主要原因，是餐馆没有把食物煮熟焖透导致的。 

D、北京奥运会的场馆建设，不能只考虑奥运会用，是不是还得考虑以后群众体育活动的需要？ 

二、（12分。每小题3分） 

阅读下面的文字，完成问题。 

真有“绿色”手机吗？ 

尽管众多机构调查显示，至今尚未发现手机损害健康的直接证据，但手机电磁辐射问题越来越引起人们的关注。所以“绿色”手机便应运而生，CDMA手机便是一例。然而“绿色”定义是如何得出的呢？真的有“绿色”手机吗？ 

首先要明确的是，任何电器产品，如电视、冰箱、微波炉等，包括无线通信设备都是有电磁辐射的，纯粹意义上的所谓“绿色”手机是不存在的。 

既然手机不可能没有辐射，那么相比较来说哪一种类型的手机辐射较小呢？这就需要引入一个比较手机辐射大小的标准。国际科学界采用“SAR”值来对手机辐射进行量化和测量。“SAR”是“Specific Absorption Rate”的缩写,即“比吸收率”，指单位时间内单位质量的物质吸收的电磁辐射能量，通常以每千克瓦数（W/kg）来表示。目前国际通用的标准为：以6分钟计时，每千克脑组织吸收的电磁辐射能量不得超过2瓦。 

人们发现，GSM手机在拨号时会对话筒、固定电话、电脑显示屏产生干扰，而CDMA手机影响却很小，这是否意味着CDMA手机辐射要比GSM手机小呢？其实并非如此。上述现象并不是由于GSM手机电磁辐射和发射功率大造成的影响， 主要是因为GSM手机发射的是脉冲信号，易与其他电器产生耦合。 

由于GSM系统的通信信号是以突发脉冲的方式发送，在整个通信过程中只有1/8的时间在发射信号。用户所熟悉的GSM手机发射功率0.8-2瓦，是指在信号发射时的最高功率，实际功率只有0.1-0.25瓦；而窄带CDMA在通信过程中采用的是信号连续发射，标明的发射功率是平均功率，指标为0.2-1瓦。因为“SAR”值的计量是一个单位时间的累计过程，因此可以说GSM和CDMA手机的电磁辐射值处于同一个水平。 

目前市场上卖的手机都还未标明辐射能量，为此，全球大的手机制造商如诺基亚、摩托罗拉、爱立信等均表示，将在手机产品使用手册中标明SAR值。诺基亚等厂商采用的标准为欧洲标准2.0瓦。而美国市场通信委员会（FCC）已规定手机须符合1.6瓦SAR值安全标准，方可在美国市场销售。 

使用手册所标明的将是手机产品SAR的最大值而非平均值。SAR最大值发生于手机拨号之时，手机接通后SAR值将锐减。因此，如果移动网络基础设施建设到位，规划有方，手机用户通话时手机辐射很少会达到这个SAR最大值。除此以外，电磁辐射源距人体的远近就成为决定SAR值大小的一个决定性因素。发射源距离人体每近1毫米，SAR值就会增大许多。因此各手机厂商都在做这方面的改进工作，力争使手机天线离人体越远越好。 

看来，不论是CDMA手机还是GSM手机都没有“绿色神话”。但是如果其辐射量均在安全标准以内，人们还是可以放心地使用。应该注意的问题是，手机标明的辐射量与实测出的辐射量是否吻合的问题。 

7、 下列关于“SAR”的理解，不正确的一项是（ ）。 

A、SAR是国际科学界引入的一个比较手机辐射大小的标准。 

B、国际科学界采用SAR值来对手机辐射进行量化和测量。 

C、SAR指单位时间内单位质量的物质吸收电磁辐射的能量。 

D、目前国际通用的手机SAR值标准为：6分钟内，脑组织吸收电磁辐射能量不得超过2W/kg。 

8、 下列说法，不能证明“GSM手机与CDMA手机的电磁辐射值处于一个水平”的一项是（ ） 

A、GSM系统的通信信号是以突发脉冲的方式发送，在整个通信过程中只有1/8时间在发射信号。 

B、GSM手机的实际功率只有0.1-0.25瓦，而CDMA的平均功率是0.2—1瓦。 

C、GSM手机发射功率0.8-2瓦是按信号发射时的最高功率计算的，CDMA手机是按通信过程中信号连续发射的平均功率计算的。 

D、SAR值计量的是在相同时间内，二者的累计发射功率处于同一水平。 

9、下列说法不符合原文意思的一项是（ ） 

A、任何电器产品，包括手机都有电磁辐射，纯粹意义上的“绿色”手机是不存在的。 

B、GSM手机采用脉冲方式发射信号，导致在拨号时产生大量的电磁辐射，对其他电器产生干扰。 

C、全球大的手机厂商将在手机产品使用手册中标明SAR值，显示其手机的安全性符合国际通用标准。 

D、手机使用手册上标明的SAR值，无论是GSM手机还是CDMA手机都必须是最大值而非平均值。 

10、根据文章，下列推断正确的一项是（ ） 

A、如果移动网络基础设施建设到位，规划有方，手机通话时，SAR值将不会超标。 

B、手机用户通话时，手机距离人体越远越不会产生电磁辐射。 

C、手机用户使用手机的正确方法是：在拨号之后，手机提示接通了，再*近耳朵通话。 

D、手机厂商标明的SAR值如果符合国际标准，用户就可以放心地使用，而不必担心。 

三、（12分，每小题3分） 

阅读下文，完成问题。 

潘濬字承明，弱冠从宋仲子受学。年未三十，荆州牧刘表辟为部江夏从事。时沙羡长赃秽不修，濬按杀之，一郡震竦。后为湘乡令，治甚有名。刘备领荆州，以濬为治中从事。备入蜀，留典州事。 

孙权杀关羽，并荆土，拜濬辅军中郎将，授以兵。权称尊号，拜为少府，进封刘阳侯，迁太常。五溪蛮夷叛乱盘结，权假濬节，督诸军讨之。信赏必行，法不可干，斩首获生，盖以万数，自是群蛮衰弱，一方宁静。 

先是，濬与陆逊俱驻武昌，共掌留事，还复故。时校事吕壹操弄威柄，奏按丞相顾雍、左将军朱据等，皆见禁止。黄门侍郎谢厷语次问壹：“顾公事何如？”壹答：“不能佳。” 厷又问：“若此公免退，谁当代之？”壹未答，厷曰：“得无潘太常得之乎？”壹良久曰“君语近之也。” 厷谓曰：“潘太常常切齿于君，但道远无因耳。今日代顾公，恐明日便击君矣。”壹大惧，遂解散雍事。濬求朝，诣建业，欲尽辞极谏。至，闻太子登已数言之而不见从，濬乃大请百寮，欲因会手刃杀壹，以身当之，为国除患。壹密闻知，称疾不行。濬每进见，无不陈壹之*险也。由此壹宠渐衰，后遂诛戮。权引咎责躬，因诮让大臣。 

（选自《三国志·吴书·潘濬传》）11、对下列加点词语解释不正确的一项是（ ） 

A、弱冠（ruò guàn）从宋仲子受学 

弱冠：指二十岁左右年龄的男子 

B、荆州牧刘表辟（bì）为部江夏从事 

辟：征召授官 

C、刘备领荆州 

领：占领 

D、进封刘阳侯 

封：帝赐臣爵位 

12、对下列加点虚词判断正确的一项是（ ） 

以濬为治中从事 

授以兵 

遂解散雍事 

后遂诛戮 

A、两个“以”字意义相同，两个“遂”字意义也相同。 

B、两个“以”字意义不同，两个“遂”字意义也不同。 

C、两个“以”字意义不同，两个“遂”字意义相同。 

D、两个“以”字意义相同，两个“遂”字意义不同。 

13、下列句子内容全部表现潘濬刚正性格的一组是（ ） 

（1）时沙羡长赃秽不修，濬按杀之。 

（2）五溪蛮夷叛乱盘结，权假濬节，督诸军讨之。 

（3）信赏必行，法不可干。 

（4）濬与陆逊俱驻武昌，共掌留事，还复故。 

（5）濬求朝，诣建业，欲尽辞极谏。 

（6）欲因会手刃杀壹，以身当之。 

A、（1）（2）（4） B、（1）（5）（6） 

C、（2）（3）（6） D、（3）（4）（6） 

14、下列叙述中不符合原文意思的一项是（ ）。 

A、潘濬德才兼备，能文能武，先后受到刘表、刘备、孙权的重用。 

B、潘濬虽官居太常，却常驻武昌。当时的吴都在建业，与武昌相距很远。 

C、吕壹之所以能“操弄威柄”，是因为得到孙权的宠信，后来孙权也为此作了自我批评。 

D、吕壹陷害顾雍、朱据时，孙权不听群臣劝谏；后由于潘濬的不断揭发，孙权才看清了吕壹的真面目。 
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第二卷（108分） 

题号 

1 

2 

3 

4 

5 

6 

7 

8 

9 

10 

11 

12 

13 

14 

分值 

四、（21分） 

15、把下面文言文中划线的句子翻译成现代汉语（9分） 

（司马）徽字德操，颖川阳翟人。尝有人妄认徽猪者，便推与之。后得猪，叩头来还，徽又厚辞谢之。有人尝求簇箔者，徽自弃其蚕而与之。或曰：“凡人损己以赡人者，谓彼急我缓也。今彼此正等，何为与人？”徽曰：“人未尝求己，求之不与将惭。何有以财物令人惭者！” 

注：簇箔：养蚕用的竹筛子。 

（1）尝有人妄认徽猪，便推与之： 

（2）今彼此正等，何为与人： 

（3）何有以财物令人惭者： 

16、阅读下面一首诗，然后回答问题。（6分） 

月上瓜洲 

南徐多景楼作 

（宋）张辑 

江头又见新秋，几多愁？塞草连天，何处是神州？ 

英雄恨，古今泪，水东流。惟有渔竿，明月上瓜洲。 

[注]南徐，古州名，治所在京口（今江苏镇江）。多景楼，为南徐镇胜迹，在镇江北固山上。 

（1）请结合词上的阕，简要分析“几多愁”中词人“愁”的具体原因。 

（2）词的下阕中“惟有鱼竿，明月上瓜洲”一句，通过塑造“渔翁”这一形象，寄托了词人怎样的情怀？请作简要分析。 

17、补写出下列各句名篇中的空缺部分。（6分） 

（1）此去经年，应是良辰好景虚设。 

。（柳永《雨霖铃》） 

（2）戍卒叫 ，楚人一炬 （杜牧《阿房官赋》） 

（3）空山新雨后，天气晚来秋 

。（王维《山居秋暝》） 

五、阅读下面的文字，完成18—21题（27分） 

从某种意义上来说，建筑是人心的外化和物化。南方在古代为蛮。化外之地，建筑上就多有蛮风的留影。尤其到海口一看，尽管这里地势平坦并无重叠式的山峦起伏，但前人留下的老街几乎很少有直的、正的。这些随意和即兴的作品，呈礼崩乐坏纲纪不存之象，总是令初来的北方人吃惊。可以想象，种种偏门和曲道，很合适隐藏神话、巫术和反叛，要展示天子威仪和官府仪仗，却不那么方便。留存在这些破壁残阶上的，是一种天高皇帝远的自由和活泼，是一种封建正统文化的稀疏和涣散，虽然免不了给人一点混乱之记虞，却也生机勃勃。他们不像北方四合院，俨然规规矩矩的顺民和良仆，一栋一檐的定向，都严格遵循天理和祖制，不越雷池。 

当然，南北文化一直在悄悄融汇。建筑外观上的南北差异不妨碍南方的宅院，尤其是一些富宅，与北方的四合院一样，也是很见等级的，有一些耳房或偏间，可供主人安置侍卫和女佣；很讲究家庭封闭与谐和的，有东西两厢，甚至有前后几进，可供主人安排儿孙及其宝眷，包容儿孙满堂笑语喧哗的节日大团圆。在那正厅大堂里正襟入座，上下分明，主次分明，三纲五常的感觉油然而生。倘若在庭院中春日观花，夏日听蝉，箫吹秋月，酒饮冬霜，也就免不了生出一种陶潜式的冲淡和曹雪芹的伤感。汉文化一直也在这样的南国宅院里咳血和低吟。 

这一类宅院，在现代的潮流面前一一倾颓，当然是无可避免的结局。金钱成了比血缘更为强有力的社会纽带，个人成了比家庭更重要的社会单元，大家庭解体为小家庭，小家庭又正在被独身风气蚕食，加上都市生活一胎化，已使旧式宅院的三进两厢之类十分多余。要多家合住一院，又不大方便保护现代化人的隐私，谁愿意起居出入喜怒哀乐都在邻居的众目睽睽之下？ 

如今高楼大厦正在显现着新的社会结构，展拓着新的心理空间，但一般来说缺少个性，以其水泥和玻璃，正在统一着每一个城市的面容和表情，正在不分南北地制定出彼此相似的生活图景。人们走入同样的电梯，推开同样的窗户，坐上同样的马桶，在同一时刻关闭电视并在同一时刻打出哈欠。长此下去，环境也可以反过来侵染人心，会不会使它的居民产生同样流行的话题，同样的购物计划，同样的恋爱经历以及同样的怀旧情绪？以前有一些人说，儒家造成文化的大一统，其实，现代工业对文化趋向的推动作用，来得更加猛烈和广泛，行将把世界上任何一个天涯海角，都制作成建筑的仿纽约，服装的假巴黎，家用电器的赝本东京——所有的城市，越来越成为一个城市。 

这种高楼大厦的新神话拔地升天，也正在把我们的天空挤压和分割得狭窄零碎，正在使四季在隔热下玻璃下变得暖昧不清，正在使田野和鸟语变得十分稀罕和遥远。清代张潮说“因雪想高士，困花想美人，因酒想侠客，因月想好友，因山水而想得意诗文。”如此清心和雅趣，似乎连同产生它的旧式宅院，已经永远被高楼大厦埋葬在地基下面了，全球的高楼居民和大厦房客们，想当多已习惯于一边吃快餐食品，一边因雪想堵车，因花想开业，因酒想公关，因月想星球大战，因山水想开发区批文。当然，在某一天，我们也可以步入阳台，在铁笼般的防盗网里，或者在汽车疾驰的沙沙声里，一如既往地观花或呼蝉，月下吹箫或霜中饮酒，但那毕竟有点像勉勉强强的代用品，有点像二胡拉贝多芬，或者是在泳池里远航，少了一点真趣，这不能不使人遗憾。这遗憾常常是历史进步后寂寞的影子。 

（《阳台上的遗憾》作者：韩少功） 

18、本文题目为《阳台上的遗憾》，请说说作者的遗憾有哪些（4分） 

遗憾① 遗憾② 

19、文中说“以某种意义来说，建筑是人心的外化和物化”，请概括说明“外化和物化”的含义（2分）（不超过25个字） 

20、①文章第二段“汉文化一直也在这样的南国宅院里咳血和低吟”这句话的意思是（4分）： 

（45个字之内） 

②“咳血”、“低吟”改为“呼喊”“高唱”，可不可以，为什么（2分） 

21、选择题目写一篇300字左右的赏析文章 

①《阳台上的遗憾》的主题及表现手法， 

②《阳台上的遗憾》一文的语言特色， 

③《阳台上的遗憾》一文所运用的对比手法略谈。 

六、从下面题目中任选一题写一篇作文，不少于800字（60分） 

1、春色宜人，只缘百般红紫斗芳菲；秋光爽目，皆因万类霜天竞自由。世间万事万物，因“和谐”而美丽、温馨、多彩…… 

请以“和谐”为话题写一篇作文，题目自拟，角度自选，立意自定，体裁不限（诗歌除外）。 

2、往往有这样的情况：经历过的一些事情，忘记了，而某个细节，如一句话、一个眼神却记得很清楚；读过的一些文学作品，记不清了，而作品中的语言、或动作、或某个人物的肖像却记得很清楚。 

请以“细节”为话题，自拟题目，写一篇文章。除诗歌外，其他文体不限。 

语 文 参 考 答 案 

一、1 B 2 A 3 A 4 C 5 C 6 D 

二、7 A（SAR是“比吸收率”而不是一个标准） 

8 D（原文中强调“单位时间”的前提） 

9 B（产生干扰的原因主要是脉冲信号易与其它电器产生耦合） 

10 C（A、第7段中说“很少”，而非完全肯定；B、手机产生辐射与距人体远近无关，有关的是SAR值；D、还要注意手机标明的辐射量与实测的是否吻合） 

三、11 C 12 B 13 B 14 C 

[附] 译文 

潘浚字承明，成年后跟宋仲子学习。年龄不满三十，荆州牧刘表征召他任部江夏从事。当时沙羡县长贪赃枉法，品德恶劣，潘浚查实其罪，就杀了他，整个郡都被震动了。后来他担任湘乡县令，政绩很有名气。刘备统理荆州，任命潘睿为治中从事。刘备进入蜀都，留下他主待荆州的事务。 

孙权杀了关羽，吞并了荆州的土地，任命潘浚为辅军中郎将，授予他兵权。孙权称帝后，任命他为少府，进而封为刘阳侯，又升为太常。五溪的少数民族发动叛乱，相互勾结，孙权就授予潘浚符节，让他督率各部队进行讨伐。他对有功者必定进行奖赏，对法令则不允许有人冒犯。在这场战役中，他们斩首俘获的敌人，大概的数以万计。从此各个部族都衰竭虚弱了，整个地区得以安定平静。 

在这之前，潘浚和陆逊一起驻守武昌，共同掌管留守事务，潘浚出征回来后，还和过去一样。当时校事吕壹操纵威权，奏请追查丞相顾雍、左将军朱据等人的问题，这些人都被软禁了。黄门侍郎谢厷在谈话中问吕壹说：“顾公的事情怎么样？”吕壹回答说：“情况不太好。”谢厷又问：“如果这个人罢了官，谁能接替他呢？”吕壹没有答复。谢厷说：“莫非是潘太常得到他的职位？”吕壹过了很久才说：“您的话差不多。”谢厷对吕壹说：“潘太常对您经常咬牙切齿，只是道路遥远没有机会下手罢了。如果他今天接替了顾公，恐怕明天就会打击您了。”吕壹十分害怕，于是他取消了对顾雍的追查。潘浚请求朝拜孙权，前往建业，打算尽力劝谏孙权。他到建业后，听说太子孙登已经多次劝说而不被采纳，他就大请群臣，想利用宴会的机会拿刀杀掉吕壹，他自己去抵罪，这样为国家除掉祸患。吕壹暗中得知消息，就借口有病不去赴宴。潘浚每次进见孙权，没有一次不陈述吕壹的*诈阴险。因此吕壹的宠幸就逐渐衰减了，后来终于被诛杀。孙权把过失归到自己身上，反省了自己，也因此责备了大臣。 

15 （1）曾经有人错认了司马徽的猪，司马徽就推让给他。 

（2）现在你和他同样急用，为什么给他。 

（3）哪里有因为财物而让人羞愧的 

16 （1）a 登楼北望，看见塞外连天的荒败秋景； b 山河破碎，神州陆沉，中原地区沦于金兵之手 ； c 年复一年，春去秋来，时光流逝，中原恢复无望。（意思对即可，三个得分点，每点1分） 

（2）a 有心报国却又报国无门的忧愤，失望之情； b 迫于无奈只能逍遥江海的抑郁孤愤，无可奈何之情。（意思对即可，答对a点得2分，答对b点得1分） 

17 （1）便纵有千种风情，更与何人说 

（2）函谷举，可怜焦土 

（3）明月松间照，清泉石上流 

18 （1）缺少了个性 

（2）远离了自然（或“缺少清心和雅趣”，“少了生活的真趣”） 

19 人的思想感情，文化在建筑形式和格局上的表现。 

20 （1）南方的建筑虽然多有蛮风的留影（或“有其不同于北方建筑的许多特点”），但汉文化一直留存在并影响着南方宅院，尤其是一些富宅的建筑形式。 

（2）不可以；两组词用来比喻的程度和所表现的感情色彩完全不同，不能准确地表现汉文化对南方建筑的影响。 

21 （1）全文运用对比手法，通过儒家文化统治下南北建筑的对比，以及古代建筑反映出的文化特点与现代潮流冲击下的高楼大厦所折射出的文化特点，表现了作者对现代工业所带来的影响的复杂的思想感情。 

（2）朴实与华丽相结合，在议论中融进了许多文字色彩很浓的文字增强了语言的形象性。 

（3）只要谈出对比的双方和所起的作用即可计分。
