北京市东城区2005年高三年级语文综合练习试卷（二）

本试卷分为第Ⅰ卷（选择题）和第Ⅱ卷（非选择题）两部分.共150分，考试时间150分钟. 

第Ⅰ卷（选择题，共30分） 

一、（15分，每小题3分） 

1．下列各组词语中，加点的字读音全都相同的一组是 （ ） 

A．祈祷 杞人忧天 稽首 乞哀告怜 

B．魁梧 发聋振聩 窥探 揆情度理 

C．缉私 放荡不羁 跻身 反唇相稽 

D．饼铛 瞠目结舌 嗔怪 称孤道寡 

2．下列各组词语中，没有错别字的一组是 （ ） 

A．卓见 真知灼见 疾驶 疾风劲草 

B．消灭 销声匿迹 滂沱 气势滂礴 

C．冒犯 贸然行动 呼吁 长嘘短叹 

D．淡薄 淡泊明志 辕马 心辕意马 

3．依次填入下列各句横线处的词语，最恰当的一组是 （ ） 

①《中国考试通史》一书 古今考试资料，历经十年编纂，日前终于与广大读者见面了。 

②韩美日三方对朝鲜在声明中宣布无限期中止参加朝核问题六方会谈表示严重担忧，三方 朝鲜立即重返六方会谈。 

③社会保障法研究所黎建飞博士说：“民工无论到什么地方打工，首先要记住当地劳动监察部门的举报电话，这是最 方便的维权途径。” 

A．网罗 敦促 简洁 B．收罗 督促 简洁 

C．网罗 督促 简捷 D．收罗 敦促 简捷 

4．下列句子中，加点成语使用恰当的一句是 （ ） 

A．《狼图腾》在中国当代文学史上是一个灿烂的存在。作者笔下的草原狼，是生物的狼，也是人文的狼；是现实的狼，也是历史的狼。这部书堪称为一部力透纸背的大书。 

B．2005年辽宁省黄河汽车制造厂产值和税收要超历史，而成本要降到历史最低点，他们确立的这个目标，真可谓首鼠两端，均要创最佳。 

C．在现当代时期，中国艺术散文呈现出大家比肩、精品千数的局面：汪曾祺、谢冕、张中行、韩少功、冯骥才、肖复兴，只能略数一二，想来不会因丢三落四而遭读者指责。 

D．金庸的武侠小说《天龙八部》（节选）人选人民教育出版社编辑的《语文读本》第四册，一时间人们议论纷纷，模棱两可，而一些专家却明确表示，对此无需大惊小怪。 

5．下列句子中，没有语病的一句是 （ ） 

A．在班长的模范行动带动下，同学间团结互助的风气已经蔚然成风，班级的面貌发生了很大变化，我们班也多次受到学校表扬。 

B．对领导干部实行问责制，是依法行政、民主行政和科学行政的一种手段，只要将问责权交给公众，就能杜绝问责作秀。 

C．由于比索贬值，阿根廷外汇交易市场已停业三周，国内经济乱作一团，在阿根廷已经消失十多年的黑市外汇贩子又冒了出来。 

D．2006年汽车进口关税还要下调，预计未来几年国产轿车价格将呈不断下降趋势，再过几年大部分轿车将与国际接轨。 

二、（15分，每小题3分） 

阅读下面的文字，完成6—10题 

孟业，字敬业，巨鹿安国人。家本寒微，少为州吏。性廉谨，同僚诸人侵盗官绢，分三十匹与之，拒而不受。魏彭城王韶拜定州，除典签。长史刘仁之谓业曰：“我处其外，君居其内，同心戮力，庶有济乎。”未几仁之征入为中书令，临路启韶云：“殿下左右可信任者唯有孟业，愿专任之。余人不可信也。”又与业别，执手曰：“今我出都①，君便失援，恐君在后，不自保全。唯正与直，愿君自勉。”业唯有一马，因瘦而死。韶以业家贫，令州府官人同食马肉，欲令厚偿，业固辞不敢。韶乃戏业曰：“卿邀名人也。”对曰：“业以细微，伏事节下，既不能裨益，宁可损败清风。”后高祖书与韶云：“典签姓孟者极能用心，何不置之目前？”韶，高祖之婿也。仁之后为兖州，临别谓吏部崔暹曰：“贵州人士，唯有孟业，宜铨举之，他人不可信也。”崔暹问业曰：“君往在定州，有何政绩，使刘西兖如此钦叹？”答曰：“禀性愚直，唯知自修，无他长也。” 

天保初，清河王岳拜司州牧，闻业名行，复召为法曹。业形貌短小，及谒见，岳心鄙其眇小，笑而不言。后寻业断决之处，乃谓业曰：“卿断决之明，可谓有过躯貌之用。”寻迁东郡守，以宽惠著。其年，麦一茎五穗，其余三穗四穗共一茎，合郡人以为政化所感。寻以病卒。 

（《北齐书·循吏传》） 

注：①出都：六朝时人谓出至京城为出都。 

6．对下列句子中加点词语的解释，不正确的一项是 （ ） 

A．魏彭城王韶拜定州， 拜：授予官职 

B．同心戮力，庶有济乎 济：成功 

C．卿邀名人也 邀：求取 

D．后寻业断决之处 寻：不久 

7．下列各组句子中，加点的词的意义和用法相同的一组是 （ ） 

A． 

殿下左右可信任者唯有孟业 

今者项庄拔剑舞，其意常在沛公也 

B． 

又与业别 

与嬴而不助五国也 

C． 

何不置之目前 

吏呼一何怒 

D． 

岳心鄙其眇小 

问其与饮食者 

8．下列各句括号中补出的省略成分，不正确的一项是 （ ） 

A．（彭城王）除典签 B．（刘仁之）又与业别 

C．（彭城王）欲令厚偿 D．（孟业）寻迁东郡守 

9．下列句子编为四组，全都直接写孟业清正廉明的一组是 （ ） 

①分三十匹与之，拒而不受 ②同心戮力，庶有济乎 

③欲令厚偿，业固辞不敢 ④既不能裨益，宁可损败清风 

⑤典签姓孟者极能用心 ⑥可谓有过躯貌之用 

A．①②④ B．①③④ C．③④⑥ D．①②⑤ 

10．下列对原文的叙述分析，不正确的一项是 （ ） 

A．孟业出身贫寒低微，年轻时在州府任官吏，他秉性廉谨，不接受同僚分给的不义之财。长史刘仁之表示要与他同心戮力，并希望会取得成功。 

B．长史刘仁之对孟业颇为信赖，后征召人朝为官，临行向彭城王极力举荐孟业。虑及孟业日后孤立无援的处境，勉励他恪守正直的人格。 

C．孟业唯一的马死了，彭城王为帮助家贫的孟业，想让官吏们同吃马肉，再加倍还给他钱，孟业坚决推辞。彭城王戏说客人是孟业请来的，孟业仍婉言谢绝。 

D．孟业后来任司州长官的法曹官，因形貌短小，遭到鄙视。但后来孟业的断决之明折服了司州长官。不久，孟业升迁东郡守，为政因宽和仁惠而著称。 

第Ⅱ卷（共120分） 

三、（18分） 

11．把下面文言文中画线的句子翻译成现代汉语。（5分） 

①管仲束缚，自鲁之齐，道而饥渴，过绮乌（1）封人（2）而乞食。②绮乌封人跪而食 

之，甚敬。③封人因窃谓仲曰：“④适幸及齐不死而用齐，将何以报我？”曰：“如子之 

言，⑤我且贤之用，能之使，劳之论，我何以报子？”封人怨之。 

（《韩非子·外储说左下》） 

[注]（1）绮乌，地名。 （2）封人，官名，守边境的官吏。 

① 

② 

③ 

④ 

⑤ 

12．阅读下面两首唐诗，完成①—②题。（6分） 

华清宫① 

吴 融 

四郊飞雪暗云端，惟此宫中落旋干。 

绿树碧帘相掩映，无人知道外边寒。 

华清宫 

崔 橹 

草遮回磴绝鸣鸾，云树深深碧殿寒。 

明月自来还自去，更无人倚玉阑干。 

[注释]①华清宫：唐代宫名。故址在今西安市临潼区骊山上。山有温泉，唐贞观十八年 

建汤泉宫，咸亨二年改名温泉宫。天宝六载大加扩建，改名华清宫。 

①对这两首诗的理解，不恰当的一项是（3分） （ ） 

A．吴诗“四郊”二句，是说寒冷的冬季，大雪纷飞，乌云密布，但只有落在华清宫中的雪即刻就融化了，点出了宫内与宫外的不同。 

B．吴诗“绿树”二句，写华清宫内的绿树和碧绿的门帘相映，没有谁知道外面的天气已非常寒冷，表达了诗人对宫内气候的赞美之情。 

C．崔诗“草遮”一句，写用石头修得整齐的磴道因御驾匿迹而格外冷清，杂草已将石磴掩盖，与吴诗中的华清宫形成鲜明反差。 

D．崔诗“明月”二句，诗人描绘了多情的明月，虽然依旧出没其间，但玉阑纵存，已无人相依，突出了荒凉寥落的氛围。 

②对这两首诗的赏析，不恰当的一项是（3分） （ ） 

A．吴诗运用对比的写法，将宫外宫内两个不同的世界进行比较，揭露了唐朝统治者不顾战争给人民带来的痛苦，继续在宫中过着奢侈生活的丑恶现象。 

B．崔诗先写华清宫白天的景色，荒草丛生，寂无声息，宫中之树，直插云霄；再写夜间之景，以“明月自来还自去”比喻诗人孤寂的心境，情景相称，诗的韵味更加浓郁。 

C．吴诗以讽刺见长。开头两句，一个“飞字”，突出雪大风猛，一个“暗”字，更显雪意正浓，接着轻描宫中“落旋干”的景象，此句不着议论，讽喻之情自在诗外。 

D．崔诗“云树深深碧殿寒”句形象地描绘了宫中树木高入云端，碧绿依然的景象，但一个“寒”字，把宫中富贵繁华，珠歌翠舞，锦衣玉食一扫而空，使其充满寒冷的气氛。 

13．这两首诗在思想内容、选材角度、表达技巧方面都有不同之处，试就其中的一点做具体 

分析。（3分） 

答： 

14．补写出下列名句篇中的空缺部分。（任选四小题，4分） 

①曲终收拨当心画， （《琵琶行》白居易） 

②昆山玉碎凤凰叫， （《李凭箜篌引》李贺） 

③六朝旧事随流水， （《桂枝香》王安石） 

④今宵酒醒何处？ （《雨霖铃》柳永） 

⑤回首向来萧瑟处， （《定风波》苏轼） 

四、（12分，每小题3分） 

阅读下面的短文，完成15—18题 

①“意象”的前身为“象”，源于《易》（《系辞》“圣人立象以尽意”），魏晋也有言、意、象之说，及至南朝刘勰始用这一术语来描述文学创作过程。从此以后，“意象”便以种种面貌活跃在文学批评之中。第一，它有一些近似术语如“境象”、“兴象”与之混用；第二，它有合有离，运用灵活，例如“意象玲珑”、“意广象圆”；第三，若分用，“意”有时通“情”、“理”、“神”，“象”有时通“景”、“物”、“色”等等；第四，“意象”说与“赋比兴”说密切相关，可以说后者是前者的潜理论。可见，我国的“意象”说实际上有着丰富多彩的内容。 

②正因为如此，中西学者在界定和运用“意象”一词时，自然纷纭莫定。其中，有一个明显的分歧点，那就是把它或者视为“意中象”，或者视为“意加象”。前者比较宽泛，是指艺术构思或艺术想像中的任何形象。无论是诗人构思时原有的，还是读者读后创造出来的；无论是形诸笔墨的，还是仅存于诗人头脑之中而难以描述的；无论是诉诸读者感官的，还是以其荷载的意蕴而引起读者理性认识的：所有这一切，无不包括在内。后者比较狭窄，仅仅指那些由于附有抽象事物而构成比喻、象征、寄托或暗示的艺术形象。这样去界定，尽管读者的再创造可能会得到默许，但评论家往往要怂恿地去捕捉诗人的原意。 

③如果承认广义的意象，实际上就等于承认意象的基本性质——具象性和包孕性。具象性是意象“与生俱来”的性质；只是在语言艺术中，其所具之象必须借助“心灵的眼睛”去观察，去玩赏，不必尽然如眼前的实物，令人寓目可得。那些确实浮现于脑海之中却又说不出、写不来的艺术形象尤其如此。包孕性则指意象荷载抽象事物（如哲理、意向、情愫等）或关联其他具体事物的性质，这是在诗人艺术匠心的熔铸中，后天获得并逐渐得以强化的。两者相比，具象性更直接涉及意象自身的本质特征，包孕性则更集中代表诗歌语言的艺术特征，两者均是界定时不可或缺的条件。 
④如果承认意象的两种基本性质，也就等于承认它的基本作用——描述作用和指涉作用。前者的体现，在于意象诉诸感官而引起身临其境的艺术感受，至于是否会由此引起进一步的思考倒不十分重要。写景诗，应该是意象发挥描述作用的范例，诗人利用种种意象，为了的是在读者面前展示一片栩栩如生、真实可睹的画面。我们经常会说某写景诗传达了诗人的闲适心情，某写景诗透露了诗人归隐的意向等等，但这种从整首诗反映诗人情志的作用，自与意象本身的指涉作用有所区别，单看“小桥流水人家”，何以见出飘零游子的孤寂心情？指涉作用的体现，在于意象诉者智识而引起理性思考。至于是否借助意象的描述作用，也是第二位的。这种作用小可见于比喻、借代等辞格，暗示、象征等局部艺术手法，大可见于讽谕诗、寓言诗等诗歌类型。然而，还有一些复合意象或意象组合，其组成部分犹如“人面桃花相映红”，令人难以辨别它们是在描述还是在指涉。不过，无论遇到哪种情况，意象具有这两种基本作用还是显而易见的。 

15．下列对“意象”的解说，符合文意的一项是 （ ） 

A．是活跃在文学批评之中，用来描述文学创作过程的一种艺术形象。 

B．是能够引起某种体验（尤其是视觉体验），传达某种意蕴的文学艺术形象。 

C．指由于附有抽象事物而构成比喻、象征、寄托或暗示的文学创作手法。 

D．“意”专指“情、理、神”，“象”专指“景、物、色”，二者合称为“意象”。 

16．下列各项中与意象的包孕性有关的一项是 （ ） 

A．意象是鲜活具体的，但不可能也没有必要做到完全如眼前实物。 

B．意象能荷载或关联其他事物，但这一特性因诗人的创作水平而异。 

C．意象“与生俱来”的性质就是诉诸感官而引起身临其境的艺术感受。 

D．意象包含复合意象和意象组合，因而产生了意象的包孕性。 

17．根据文意，下列推断不合理的一项是 （ ） 

A．《易》中的“圣人立象以尽意”、魏晋关于言、意、象中的“象”，意思应该与本文“意象”的“象”不同。 

B．如果只承认意象的狭义定义（意加象），那么，意象的具象性和包孕性也许就无从谈起了。 

C．意象具有具象性，因而具有描述作用；意象具有包孕性，因而具有指涉作用。 

D．只有把意象的描述作用和指涉作用结合起来，才能准确分析诗句中的复合意象或意象组合。 

18．文中“文义的意象”包括哪些方面？请简要回答。（不超过40字） 

五、（18分） 

阅读下面的文章，完成19—22题 

托尔斯泰和中国古典文化思想 

托尔斯泰是俄国（乃至世界）经典文学家中和中国文化关系最为密切的一个人。正当中国人在西学东渐，乃至洋枪洋炮的威逼下，痛感自己的传统文化不足以保身，终于喊出“打倒孔家店”之时，托尔斯泰却在执着的译介研究中国古典文化思想，要用自己想像中的“中国人的生活方式”拯救世界；在近代世界从物质到精神上全面瞩目西方的时代，托尔斯泰一生的精神探索恰恰是从西方走向东方。这一“人文奇观”的现实意义和深远意义值得探索反思。在人们疾呼人文精神衰弱的当今现代化世界，人类愈来愈意识到，西方唯科学主义不能解决道德价值、人生意义这些人类社会的根本问题，而把目光投向中国传统文化思想。于是，由思考托尔斯泰对中国古典文化思想的借鉴和共识关系，反观中国古典文化思想的利弊得失及其对当代世界的价值，正是该专论研究的特点。 

我们可以从托尔斯泰东方走向的精神求索的“迂阔”中发现一些深邃的东西：中国古典文化思想对人自身生命价值、对现世人生意义、对人文世界的关注，对天人关系、对个人与人群间关系的独特而智慧的理解，对“天地一体之仁”境界的追求，的确可以作为对当今人文精神危机的一种反思，来针砭人生意义的失落、道德价值的沦丧导致的一系列“现代社会病症”，来纠正人与大自然间愈演愈烈的对立和危机，使人类社会走上一条可持续发展的道路；而中国传统文化思想缺乏西方个性意识，民主意识，科学精神和对客观世界执著的求知、征服、改造的能动精神、批判精神，形成消极保守、因循守旧的民族心理，又是使中国长期裹足不前的原因之一。反思托尔斯泰东方走向的精神的成败利钝，批判继承中国古典文化思想，对于弘扬中国传统文化的精华，使当今中国现代化建设不重蹈西方现代社会人文精神失落的覆辙，对于在全世界范围内人文精神危机的拯救，都有现实意义。 

专论力求把对托尔斯泰和中国古典文化思想关系的研究，放到托尔斯泰所处的民族文化背景和历史的背景中，放到托尔斯泰一生东方走向的精神求索进程之中，把思想家托尔斯泰和艺术家托尔斯泰统一起来，特别注意联系其艺术实践、生平事迹，力求做到知人论事，进行全方位的研究。托尔斯泰是中国古典文化思想视为一个整体加以探索借鉴的。专论作者也把中国古典文化思想作为一个矛盾的整体，防止孤立地类比研究。 

该论力图借鉴俄国维谢洛夫斯基历史比较文化学方法，并注意从一个中国人的视角，说出中国人自己的话语；注意避免一些比较文学研究中过于宏观空泛或简单机械对比的偏颇，以“伤十指不如断一指”为指导思想，解剖托尔斯泰这“一只麻雀”：不是从理论思辨出发，而是从大量史实资料出发，进行全方位的研究。作为作家专论研究，力求从托尔斯泰和中国古典文化思想相契合这一新的视角，发现一个新的托尔斯泰，从而对托尔斯泰的一系列重要作品从新的视角做出新的解读。 

（有删改） 

19．下列对原文理解准确的两项是（4分）（ ）（ ） 

A．托尔斯泰精神探索的东方走向，这一“人文奇观”是中国人痛感自己传统文化不足之时出现的反思现象。 

B．托尔斯泰精神探索的东方走向，预示着人们为了解决人类社会根本问题而将参与中国传统文化思想的研究。 

C．反思托尔斯泰精神探索的东方走向，对当今中国现代化建设不重蹈西方人文精神失落的覆辙有重要的现实意义。 

D．专论作者和托尔斯泰在研究各自的专题时，二者都注重把中国古代文化思想作为整体进行研究。 

E．专论作者由于运用了比较文化的方法研究托尔斯泰和中国古典文化思想的契合，才发现了一个新托尔斯泰。 

20．解释下列短语在文中的含义。（4分） 

①自己想象中的“中国人的生活方式”（2分） 

答： 

②托尔斯泰东方走向的精神探索的“迂阔”（2分） 

答： 

21．简答。（6分） 

①简要概括文中画线的两处“全方位的研究”所指的具体内容。（2分） 

第一处： 

第二处： 

②你怎样理解“伤十指不如断一指”和“解剖‘这只麻雀’”这两个比喻。（4分）（两个答案均不超过20个字） 

比喻一： 

比喻二： 

22．试就文中所说的“反思”的某一问题，举例谈谈你的看法。 

要求：联系本文之外的典型事例。（4分） 

答： 

六、（12分） 

23．把下面4句话按恰当顺序填入横线处（只填序号），使之成为语义连贯的一段话。（3分） 

在先秦，主要有五种人格理想：墨子的苦行侠人格， ；杨朱的贵我人格， 

；孟子的大丈夫人格， ；荀子的君子式人格， ；再一种便 

是庄子式的人格了：独来独往，不吝去留，若垂天之云，悠悠往来聚散，在一种远离的 

姿态中显出格外的美丽与洒脱。 

①锋芒毕露，正义在胸 ②平和公正，循规蹈矩 

③赴汤蹈火，摩顶放踵，利天下而为之 ④绝对自我，拔一毛而利天下，不为也 

24．仿写。请选择某一事物，通过情境表达自己的思想感受。（5分） 

原作： 月 夜 

沈尹默 

霜风呼呼的吹着， 

月光明明的照着。 

我和一株顶高的树并排立着， 

却没有*着。 

1917年 

仿写： 

25．请以“阳光”为中心，分别写两段话。第一段描写自然的阳光，第二段抒写心中的阳光。 

每段不少于40字。（4分） 

第一段 

第二段 

七、（60分） 

26．阅读下面文字，根据要求作文。 

[作文一]（20分） 

某日中午，同学们正在教室里安静地自习，有一个同学不停地接打手机。突然，班长站起来，说了一句话，教室里立刻安静下来。 

请综合运用叙述、描写和议论（或抒情）的表达方法写出这一情景。（300字左右） 

[作文二]（40分） 

环境是人们所在的周围地方和有关事物，包括自然状况和社会条件。环境的好坏直接影响人们的生存与发展。生活在青山绿水间，会使你心旷神怡；而处在沙尘暴、洪水、泥石流中，会使你的生命受到威胁。同样，在五好家庭，成员间其乐融融，在文明社区，邻里间和睦相处；而在当今的伊拉克，那里的人民却时刻不得安宁…… 

请以“我与环境”为话题，自定立意，自选文体，自拟标题，写一篇不少于600字的文章。 

语文参考答案及评分标准 

一、（15分，每小题3分） 

1．C 2．A 3．D 4．A 5．C 

二、（15分，每小题3分） 

6．D寻找。 

7．D人称代词。（A．代词。的人。/代词。用在“今”、“昔”等时间词后面，表示“……时候”。或：“者”放在时间词之后，起语助作用，可不译。B．介词。和、跟、同。/动词。结交、交好。C．疑问代词。为什么。/副词。多么。） 

8．A主语为孟业。 

9．B（②互勉的话。⑤孟业的勤勉、用功。⑥孟业的才能） 

10．C“客人是孟业请来的”说法错。原文“卿邀名人也”应译为：你是求取名誉的人啊。“加倍还”也不合原意。应为“多”，且无“还”意。 

三、（18分） 

11．（5分）（每句1分） 

[译文]①管仲被捆绑起来，由鲁国（押送）到齐国，走在路上，又饥又渴，经过绮乌守边境的官吏身边，向他乞讨食物。②绮乌守边境的官吏跪着让他吃东西，样子十分恭敬。③守边境的官吏乘机偷偷地对管仲说：④“假如侥幸（幸亏，或敬词，不译）回到齐国不被处死而被齐国重用，你将用什么来报答我？”管仲说：“假如真的像你说的，⑤我将重用贤人，使用能人，评定（奖赏）有功之人，我凭什么来报答你呢？”边境的官吏听了埋怨（责怪、怨恨）他。 

12．（6分，每小题3分） 

①B（诗歌所表达的并非“赞美之情”，而是对统治者腐朽生活的“愤恨之情”。②B（“明月自来还自去”，不是比喻诗人孤寂的心境，而是巧用拟人的写法写出了因历史巨变而引发的苍凉之感。） 

13．（3分） 

答题要点：①正确指出两首诗在思想内容、选材角度、表达技巧等方面的一点不同之处。（1分）②紧扣两首诗的某一点进行具体分析。（2分）（分析恰切，言之成理即可。） 

【参考答案】 

思想内容：①作品感情基调不同：吴诗以讽刺为其写作主旨，“绿树碧帘相掩映，无人知道外边寒”揭露了唐朝统治者奢侈生活的丑恶现象，表达了诗人愤恨的感情。崔诗“云树深深碧殿寒”则流露的是一种感伤的情调。选材角度：②取材的角度不同：呈诗取材于华清宫兴盛之时。那时，四郊飞雪，严寒逼人，但华清宫全无一丝寒意，而是一派春的气息，宫外宫内形成强烈反差。崔诗则取材于天宝之乱以后的华清宫。磴道冷清，杂草已将道石遮没，曾经热闹非凡、温暖和如春的华清宫，现在是一片狼藉，一派死气。今昔对比，置读者于悲凉氛围之中。表达技巧：③作品的表达技巧各有侧重：吴诗主要用了对比手法。诗人将宫外之况与宫内之景进行对比。宫外，暗云压城，雪花如卷，天寒地冻，草木枯瑟，而宫内只见雪飘之形，不见雪堆之景，树林郁郁葱葱，楼阁碧帘垂地。深刻揭露唐朝统治者腐朽的生活。崔诗则运用夸张“云树深深碧殿寒”、拟人“明月自来还自去”以及寓情于景的写法（答出其中一种即可），形象地反映了历史的变迁。 

14．（4分）①四弦一声如裂帛 ②芙蓉泣露香兰笑 ③但寒烟衰草凝绿 ④杨柳岸晓风残月 ⑤归去，也无风雨也无晴 （每句1分，该句错一个字不得分） 

四、（12分，每小题3分） 

15．B．该结论可以从意象的基本性质和基本作用中概括出来。（A．用来描述创作过程只能是“意象”这一术语而非艺术形象。C．仅仅从“狭义（意加象）”的角度界定意象，另外，“意象”并非文学创作手法。D．忽略了原文中“若分用”意象二字这一条件。） 

16．B．原文在论述意象的包孕性时说：“这是在诗人艺术匠心的熔铸中，后天获得并逐渐得以强化的。（A．该说法指具象性，与包孕性无关。C．错误原因同A项。D．“复合意象”和“意象组合”各有所指， 不属于意象的包孕性。） 

17．D．作者的原意是难以区分描述和指涉这两种作用。并没有一定要结合起来的用意；既然条件并不存在，也就无法推出结论。（A．理由：南朝刘勰使用这一术语之前，“意象”并不用来描述文学创作过程。B．原文依据是：“如果承认广义的意象，实际上就等于承认意象的基本性质”，由此可以推知，不承认广义的意象，就不一定能承认意象的基本性质。C．原文依据是；“如果承认意象的两种基本性质，也就等于承认它的基本作用。”） 

18．示列：作者构思的与读者创造的，形诸笔墨的与作者头脑之中的，诉诸感官的与引起思考的。（意思对即可） 

五、（18分） 

19．（4分）C D（A、这一“人文奇观”的出现的是托尔斯泰的反思结果。B．参与中国传统文化思想研究的不是“人们”，而是“研究者”。E．发现了一个新托尔斯泰的原因是借鉴比较研究的方法，从大量史实资料出发。） 

20．（4分）①融有中国古代文化精神的托尔斯泰思想。（2分）②托尔斯泰研究中国古典文化思想的执著精神。（2分） 

21．简答。（6分）①（2分）第一处：作者从托尔斯泰的民族、历史、时代、经历、思想、艺术等方面进行全面的研究。第二处：作才从史实出发，结合中俄文化特点进行深入研究。②（4分）比喻一：不作空泛的研究，要抓住一点作深入研究。比喻二：抓住典型性的事例进行深入的剖析。 

22．（4分）（答案略）答题要点：①紧紧围绕“中国古典文化思想”中深邃的内容：对人自身生命价值、对现世人生意义、对人文世界的关注，对天人关系、对个人与人群间的关系，以及对“天地一体之仁”境界的追求。/确定其中一点（1分②）联系实际，谈古论今。（1分）③就其一点，谈深谈透。（2分） 

六、（12分） 

23．（3分）正确顺序③④①②（答对4个3分；答对3个2分；答对2个1分） 

24．（5分）仿写要求：①形式与原作相仿，意思清楚。（1分）②有意境。（2分）③感受恰切。（2分） 

25．（4分，每段2分）扩写要求：①以“阳光”为中心。（1分）②构思新颖或形象生动。（1分）③不够字数的，每少5个字扣1分。语句不通顺的扣1分。 

七、26．（60分）作文评分准见补充答案。 

【参考译文】 

孟业字敬业，是巨鹿郡安国县人。孟业家境原本贫寒低微，年轻时任州府官吏。他秉性廉洁谨慎，他的几个同僚侵占盗窃官府的绸绢，分三十匹给他，孟业拒不接受。东魏彭城王韶被任命为定义长官，孟业被任命为典签之官。长史刘仁之对孟业说：“我在官府外面，您在官府里面，我们同心合力，希望会取得成功啊！”不久刘仁之被征召入朝任中书令，临上路向彭城王韶禀告述说：“殿下身边可信任的人只有孟业，希望您专一重用他，其他的人是不可信任的。”刘仁之又与孟业告别，拉着他的手说：“现在我离开这里到都城任职，您就失去了援助，恐怕您在以后的日子里，不能自我保全。唯有属守正直的人格了，希望您能自我勉励。”孟业只有一匹马，又因瘦弱而死。彭城王韶认为孟业家境贫穷，就让州府官吏一同吃马肉，想让这些人多给孟业一些钱，孟业坚决推辞。彭城王韶于是戏谑地对孟业说：“您是求取声誉的人啊。”孟业回答说：“我以低*的身分，虔敬地侍奉您，已经不能做多少对您有帮助的事，又怎么能损伤败坏清廉的风气呢！后来高祖写信给彭城王韶说：“姓孟的典签官用尽心力为官，为什么不安置他在你的跟前做官呢？”彭城王韶是高祖的女婿。刘仁之后来治理兖州，临上任对吏部长官崔暹说：“贵州可用的人，只有孟业，应该选拔推荐他，别的人是不可信任的。”崔暹对孟业说：“您以前在定州，不知有什么政绩，让刘西兖如此钦敬赞叹？”孟业回答说：“我秉性愚直，只知道自我修养，没有别的长处。” 

天保初年，清河王岳被任命为司州牧，听说孟业的名声品行，又召他做法曹官。孟业身形矮小，被谒见时，清河王岳因其矮小看不起他，只是笑不说话。后来王岳找到孟业判决过的案件，才对孟业说：“您判决案件英明，可以说超过了您的身体和容貌。”孟业不久迁升东郡太守，为官因以宽和仁惠著称。那一年，麦子一根茎长五个穗，其余的也三四个穗长在一根茎上，全郡人都认为这是政治教化感动上天的结果。不久孟业因病去世。 

