2005年郑州市高中毕业班第三次质量预测题语文

   第1卷（选择题，共42分）

   一、（1分，每小题3分）

   1．下列词语中加点的字读音全都不相同的一组是

   A．镖局 剽窃 骠骑将军 虚无飘渺

   B．纤维 歼灭 阡陌纵横 绿草芊芊

   C．果脯 吐哺 相辅相成 铺张扬厉

   D．遏止 谒见 心力衰竭 临渴掘井

   2．依次填入下列各句横线处的词语，最恰当的一组是

   ①由于互联网发展迅速，而且是一个无国界、无时空的虚拟世界，黑客侵入成为网络犯罪的主流。专家认为，互联网立法严重 

   ，是造成网络犯罪的重要原因之一。

   ②我国网络游戏产业的产值每年增长近50％，而游戏研发人才匮乏，已成为严重制约该产业持续发展的“瓶颈”，因此，众多网络游戏公司大举 

   人才的争夺日趋白热化。

   ③在天人和谐观影响下，中国传统体育追求人与自然的统一，反对人与自然的对抗， 

   产生了相对封闭于其他体育体系的独特的中国传统体育，如武术、养生、棋类、舞蹈等。

   A．落后 收罗 从而

   B．滞后 搜罗 从而

   C．落后 搜罗 进而

   D．滞后 收罗 进而

   3．下列各句中，加点的熟语使用不恰当的一句是

   A又是春末换季时，商家纷纷打出“换季让利”的招牌，许多消费者也喜欢这时去体验“淘衣”的轻松愉快，需要提醒消费者注意的是谨防商家明修栈道，暗度陈仓。

   B．假如每一个人都能够见贤思齐，以人之长补己之短，通过正当途径赶上强者，形成不断前进的激励机制，你追我赶，相互促进，相互提高，那么我们就真的进入和谐社会了。

   C．在客场挑战太阳队的比赛中，火箭队一度取得了16分的领先优势，而太阳队的反攻非常猛烈，最后一分钟打得惊险激烈，火箭队最终旗开得胜，以98：97险胜太阳队。

   D．这种新方法是发动学生提出问题难倒老师，从而激发学生的创造能力，结果学生异常踊跃，提出了许多新颖的问题，真有点匪夷所思，不禁使老师惊叹学生的创新能力。

   4．下列各句中，标点符号使用正确的一句是

   A在短短80天里，他们队要在沿海地区完成一个规模大、工期短、任务重的河堤加高和河口截流改道工程。

   B．“别跑！小祖宗。”小刚的奶奶在后面一边急急地跟着，一边扯着嗓子大喊，“前面车多，危险啊！”

   C南太平洋中寒暖交汇的洋流，海水中大量的食物，为企鹅生存提供了优越的条件，冰雪高原形成的天然屏障，使企鹅很少受到袭击。

   D．每当“未成年人”恶性犯罪案件发生，我们的社会和公众都会惊呼：孩子，你这是怎么了？其实，“未成年人”犯罪增多，是社会的悲哀。

   5．下列各句中，没有语病的一句是

   A．刚过了I8岁生日的神奇小子丁俊晖的心理素质非常过硬，在世界职业台球巡回赛中，战胜了前世界头号球手亨德利，为中国体坛和世界台球界书写了一个新神话。

   B．登黄花岗、谒中山陵、临碧云寺，在这些堪称国民党人“圣地”的地方，国民党大陆参访团的成员激动不已：两岸同根同源，荣辱与共，相连着隔不断的骨肉亲情。

   C．从小说的流行排行榜不难看出，一部小说的畅销与否，不仅取决于构思的精巧、语言的精妙，更要涉及读者的知识背景、社会的意识风尚甚至传统的文化心理的认同。

   D．21集电视连续剧《任长霞》，艺术再现了任长霞以民为本、公正执法的光辉形象和她崇高的精神品质，同时塑造了一批人民警察的英雄群像，是真实而感人的文学。

   6．下列作品、作家、朝代（或国别）、体裁对应全都正确的一项是

   A．《哈姆雷特》—莎士比亚—英国—小说

   B．《窦娥冤》—关汉卿—明代—杂剧

   C．《变形记》—卡夫卡—匈牙利—小说

   D．《桃花扇》—孔尚任—清代—戏剧

   二、（1分，每小题3分）

   阅读下面的文字，完成7－10题。

   做一个有道德的物种

   田松

   人类只有一个地球，但是地球上不是只有人类。

   这话的前半句是说，地球有限，资源有限，承载能力也有限。后半句的意思也很明显，这个有限的地球并不是仅属于人类的，而是属于所有生灵的。

   我们必须考虑唯一地球中的其他生灵，必须考虑与自然相处的伦理问题，不妨直接提出一个倡议：

   做一个有道德的物种！

   一个有道德的人，在夜半归来的时候，要放低声音，因为考虑到他人已经睡觉；一个有道德的人，在狭路慢骑的时候，要靠在一边，因为考虑到他人可能超车；一个有道德的人，即使在无人看管的大田里拿了个西瓜，也会留下半块大洋，而不会心安理得地一走了之。伦理也许是力量博弈的结果，但是一个有道德的人，应该有发自内心的做一个好人的自觉。如果你要等着熟睡的人和超车的人跑到眼前来主张他们的权利，并且只有在人家齿利拳硬的时候才肯放低声音，靠在一边，那你就不是一个有道德的人。道德常常在向弱者的妥协中更能显现，比如金庸的小说中的风波恶，当他面对一位不会功夫的农夫，便不肯以武功相欺，于是得到了大侠萧峰的道德认可。也正是因为如此，踢寡妇门挖绝户坟，才被传统农民视为最缺德的行为，只有最没有道德的人才做得出来。

   一个有道德的人，他有道德的前提是承认对方的权利，而与对方是否主张，是否有能力主张无关。如果人类要做一个有道德的物种，前提是承认其他物种具有我们同等的权利，把长期以来我们认为自己天经地义就应该拥有的一部分利益，交还出去，并改变我们与自然相处的方式．这种承认必须不是出于外力的压迫，而是出于自己的道德自觉，才能使我们成为有道德的物种。正如解放黑奴，并非是由于黑人的力量强大到白人不得不妥协的程度，而是出于一部分白人的道德自觉。

   作为一个有道德的物种，人类必须考虑，他的行为是否影响到了其他物种的生活。当我们把一座山头剃光的时候，当我们把一条大河拦腰斩断的时候，我们是否会考虑到这会打扰其他生物的正常生活，甚至使它们失去栖身之所，整体灭绝，我们是否考虑到森林也有繁衍生息的权利，河流也有自由流淌的权利？

   在进化论之后，人类已经变成了自然演化序列中的一个环节，变成了灵长类的一员，不再拥有支配其他物种的天然权利，人类优越于其他物种的只是控制物质世界的能力，但是能力不能保证权力。如果人类凭借能力来宣称权利，那无疑是说，强国可以对弱国为所欲为。这时，强者越强，离道德越远。

   如今，人类对自然的掠夺，早已不是出于生存的必须，而是出于贪婪。毫无疑问，在所谓的自然竞争中，人类这个物种已经取得了绝对的优势，没有任何物种有力量与之相抗衡！

   在这个强者通吃的社会中，如果强者不愿意承认弱者的权利，不愿意让出本不属于自己的一部分利益，那么，弱者就只有如鲁迅所说的：

   不在沉默中爆发，就在沉默中灭亡。

   既然是弱者，沉默是灭亡，爆发也是灭亡。

   然而，在一个癌症患者失去了生命之后，夺去他生命的癌细胞还能够持续并发展多久呢？

   所以，承认其他物种的权利，做一个有道德的物种，不仅仅是人类这个物种的道德自觉，也是人类的生存智慧。

   7．结合文意，下列对文章标题理解不准确的一项是

   A．做一个有道德的物种，就是承认其他物种具有我们同等的权利，把我们自认为天经地义拥有的一部分利益，交还出去，并改变与自然相处的方式。

   B．做一个有道德的物种，就是与动物、植物乃至自然中的一切保持一种相互的尊重，在彼此的尊重中，形成人与自然的和谐相处。

   C．做一个有道德的物种，承认其他生物的权利，而与对方是否主张自己的权利，是否有能力主张自己的权利无关。

   D．做一个有道德的物种，既体现着人类这个物种的道德自觉，也是人类的生存所必需的，这是一种大智慧。

   8．对于文中句子的理解，符合文意的一项是

   A．“人类只有一个地球，但是地球上不是只有人类”中的“地球上不是只有人类”，其实是在承认其他的生灵也是权利主体，与人有同等的价值。

   B．“道德常常在向弱者的妥协中更能显现”暗示出道德是力量较量出的结果，强者掌握着道德的主动权，而弱者无所谓有道德或无道德。

   C．“强者越强，离道德越远”表达了作者对强权的不满，对这个时代的忧虑：国家一旦强大起来就会丧失固有的道德意识。

   D．“在一个癌症患者失去了生命之后，夺去他生命的癌细胞还能够持续并发展多久呢？”形象告诫人们要善待唯一地球中的其他生灵。

   9．下列表述，不符合原文意思的一项是

   A．承认其他物种具有我们同等的权利，并非是由于它们的力量强大到人类不得不妥协的程度，而是出于人类的道德自觉。

   B．不管是做一个有道德的人，还是做一个有道德的物种，前提都是一样的：拥有发自内心的道德自觉，承认对方的权利。

   C．在没有外力的压迫下，把我们人类拥有的利益，交还出去，并改变我们与自然相处的方式，这样我们就成为有道德的物种。

   D．人类作为物种，在自然的物竞天择中，已经成为最强大者，但仍是自然演化序列的一个环节，是自然的一部分。

   10．根据原文提供的信息，以下推断正确的一项是

   A．黑奴的解放，不是由于黑人拥有强大的反抗力量，而是出于白人的高度道德自觉，其实是社会道德的进步。

   B．金庸的小说，在刀光剑影的打打杀杀中，不仅刻画出侠者武功绝世，同时也着意传播一种深沉的道德意识。

   C．在我们考虑到森林也有繁衍生息的权利，河流也有自由流淌的权利后，人类就应该停止一切开山截流的行为。

   D．就像做一个有道德的人一样，做一个有道德的物种会成为全体人类的自觉，不过，也许需要一个漫长的过程。

   三、（12分，每小题3分）

   阅读下面文言文，完成11－14题。

   韦丹字文明，京兆万年人。丹蚤孤，从外祖颜真卿学，擢明经，调安远令，以让庶兄。复举高第，历咸阳尉，邠宁幕府。）顺宗为太子，以殿中侍御史召为舍人。新罗国君死，诏拜司封郎中往吊。故事，使外国，赐州县十官，卖以取赀，号“私觌官”。丹曰：“使外国，不足于资，宜上请，安有贸官受钱？“即具疏所宜费，帝命有司与之，因著令。未行，而新罗立君死，还为容州刺史。教民耕织，止惰游，兴学校，民贫自鬻者，赎归之，禁吏不得掠为隶。始城州，周十三里，屯田二十四所，教种茶、麦，仁化大行。以谏议大夫召，有直名。

   徙为江南西道观察使。丹计口受俸，委余于官，罢八州冗食者，收其财。始，民不知为瓦屋，草茨竹椽，久燥则戛而焚。丹召工教为陶，聚材于场，度其费为估，不取赢利。人能为屋者，受材瓦于官，免半赋，徐取其偿；逃未复者，官为为之；贫不能者，畀以财。身往劝督。置南北市，为营以舍军，岁中旱，募人就功，厚与直，给其食。为衢南北夹两营，东西七里。以废仓为新厩，马息不死。筑堤扞江，长十二里，窦以疏涨。凡为陂塘五百九十八所，灌田万二千顷。有吏主仓十年，丹覆其粮，亡三千斛，丹曰：“吏岂自费邪？籍其家，尽得文记，乃权吏所夺，召诸吏曰：“若恃权取于仓，罪也，与若期一月还之。”皆顿首谢，及期无敢违。有卒违令当死，释不诛，去，上书告丹不法，诏丹解官待辨。会卒，年五十八。验卒所告，皆不实，丹治状愈明。宣宗读《元和实录》，见丹政事卓然，乃诏上丹功状，命刻功于碑。

   （选自《新唐书·列传第一百二十二·循吏》，有删节） 

   11．对下列句子中加点的词语的解释，不正确的一项是

   A．丹蚤孤，从外祖颜真卿学 孤：幼年死去父亲。

   B．赐州县十官，实以取赀 赀：通“资”，资财，钱财。

   C．民贫自鬻者，赎归之 鬻：卖。

   D．皆顿首谢，及期无敢违 谢：感谢。

   12．下列各组句子中，加点的词的意义和用法不相同的一组是

   A．帝命有司与之，因著令

   项王即日因留沛公与饮

   B．逃未复者，官为为之

   为人迂讷，遂为猾胥报充里正役

   C．验卒所告，皆不实

   智勇多困于所溺

   D．乃诏上丹功状，命刻功于碑

   设九宾于廷，臣乃敢上璧

   13．以下句子分别编为四组，全都体现韦丹实行仁政的一组是

   ①具疏所宜费，帝命有司与之，因著令

   ②教民耕织，止惰游，兴学校

   ③丹计口受俸，委余于官

   ④岁中旱，募人就功，厚与直，给其食

   ⑤筑堤扞江，长十二里，窦以疏涨

   ③有卒违令当死，释不诛

   A．①②③ B．④⑤ eq \o\ac(○,6)6 C．①④⑤ D．②③ eq \o\ac(○,6)6

   14．下列对原文有关内容的分析和概括，不正确的一项是

   A．新罗国的君王去世，韦丹奉诏前往吊唁。韦丹没有按过去的制度，倒卖“私觌官”筹集出使的费用，而是详细列出所应开支的费用上书皇上，从主管部门得到所需的资费。韦丹出使回来后作了容州刺史。

   B．韦丹调任江南西道观察使后，见当地百姓不懂得建造瓦屋，韦丹实施了一系列的惠民措施，甚至由官府替逃离本境尚未返回的人盖房子，救济因贫穷无力盖瓦屋的百姓财物。韦丹还亲自前去勉励和督促。

   C．韦丹查核粮仓库存的粮食，发现少了三千斛，经查抄主管粮仓的官员家产，找到了全部的帐目，知道都是被有权势的官吏强取的，于是召集这些官吏限期退还，到期没有一个敢违约的。

   D．韦丹执法宽厚仁慈。有一个士卒违犯了法令应当处死，韦丹没有处死他，而是把他释放了。士卒离去后，竟然上书状告韦丹不守法。在皇上下诏让韦丹离官等待处理时，韦丹去世了，他被诬告的罪名经查验也尽属不实。

   第 Ⅱ 卷（ 108分）

   四、（18分）

   15．把文言文阅读材料中画横线的句子翻译成现代汉语。（8分）

   （1）使外国，不足于资，宜上请，安有贸官受钱？

   译文： 

   （2）若恃权取于仓，罪也，与若期一月还之。

   译文： 

   16．阅读下面一首唐诗，然后回答问题。（6分）

   水槛①遣心二首（其一） eq \o\ac(○,2)2杜甫

   去郭轩楹敞，无村眺望赊 eq \o\ac(○,3)3。

   澄江平少岸，幽树晚多花。

   细雨鱼儿出，微风燕子斜。

   城中十万户，此地两三家。

   注：①槛：栏杆．②《水槛遣心》二首大约作于761年，那时杜甫居于成都草堂。③赊：远．

   国画大师黄宾虹先生说过：“山水画乃写自然之性，亦写吾人之心。”绘画如此，诗歌也是如此。请结合具体诗句，谈谈诗人在这首诗中通过自然景物的描写，抒写了自己什么样的心情。

   答： 

   17．补写出下列名句名篇中的空缺部分。（只选两小题）

   （1）知之者不如好之者， 。（《论语·雍也》）

   （2）二十四桥仍在 ， 。（姜夔《扬州慢》）

   （3）寄蜉蝣于天地， 。（苏轼《赤壁赋》）

   五、（18分）

   阅读下面的文字，完成18－21题。

   在《思想者》面前

   从维熙

   伟大的雕塑家罗丹，用他的雕刻刀给人类留下了一尊《思想者》的青铜雕像。他微微弓着身腰，用手背托着他的下颚，神态庄严肃穆地似在审视着宇宙中的一切．我每每走到这尊雕塑之前，都会感受到心灵的沉重，生命的轻飘；从而向往着臻美的成熟，成熟者的肖像酷似十月里的向日葵，低垂着它沉甸甸结满果实的头颅．

   我之所以产生这样的联想和奇思，大概来源于我对生活观察后的感悟．我不知道读者是否认同我的感知，我觉得在一个物欲横流的世界中，如果自身不去主动追求生命之重，精神就会成为随水而去的无根浮萍。浮萍虽然在水中风光一时，但可悲的是不知何处是自身最后的归宿。其实人类自身，是可以在激流中寻觅自身之重的，生活中有无数的帆桨，供勇者搏击风浪。之所以有灵魂失重的人，不愿意在风浪中“弄潮“，不是生活中的懦夫，就是想躲避开生活风浪，自寻捷径以构筑黄金宝塔的人。其中的捷径之一，就是像野浮萍那样寄生于东流之水。

   在动物世界中，有一种名叫象虱的寄生虫，它是依附于大象皮毛中，随大象穿过热带密林而远行千里的。植物世界中，有一个名叫风流草的家族，它自身不会跳舞，但是一旦风起云涌，它则会闻风起舞。无论是象虱依附于大象，还是风流草在风中舞姿百媚，都不是靠自身力量生存，因而只能获得临时的美丽潇洒——在《思想者》看来，这些来自瞬间的逍遥和辉煌，都是自卑、自轻的行径。我想，一个人在踏上人生之路之前，就该有《思想者》启迪我们的自尊、自重、自强、自励的坚毅精神准备。伟大的思想者鲁迅，我们可以翻一翻他的

   著作，无论处在顺境还是逆境，他的肖像中都没有一丝生命失重的奴颜婢膝；有的倒是一身铮铮硬骨和“横眉冷对千夫指，俯首甘为孺子牛”的献身精神。

   我之所以在前文中提及“象虱”和“风流草”，并非“无的放矢的孟浪之言。当今的年轻人中，扮演这种角色或准备进入这样角色的，也绝非子虚乌有。在报纸刊物上，读者屡见红颜少女（有些还是大学生，有着相当好的专业），自轻自贱地去当“三陪”，去傍大款而甘做“金屋藏娇”中的临时宠物；本来她们是可以演绎出一幕青春年华中流光溢彩的壮丽戏剧来的，可是她们青春天幕的拉开，其内涵就是人生最后的谢幕。她们与“象虱”与“风流

   草”的价值无异，只是造物主空给她们一具人的形骸罢了。细细品味起来，其心其志的早衰，何其悲哉！

   凡此种种，《思想者》似乎可以当成我们生活中的一面镜子，让我们自审内心的霉班；它又可以成为衡量我们灵与肉的一把标尺，时刻丈量出我们自身的失重。作为万物之灵的人来说，失重必轻，轻必倾斜；倾斜必倒，倒即灵与肉的死亡。当然，在时代中甘当寄生草者，在形体上并没有消失，她们可能浓妆艳抹，香气袭人，看上去亭亭玉立．但这只是其形体的外壳，其内在的灵肉早已糜烂，就像俄国作家果戈理《死魂灵》中一具具活尸，还在人生的舞台上表演着行尸走肉的戏剧而已。这就是《思想者》留给我们特别是留给年轻人极其珍贵的精神启迪．

   （选自《人民日报》2005年1月 11日）

   18．清根据第二、三自然段，概括说明作者对生活观察后得出了什么样的感悟？（4分）

   19．为什么说某些人“青春大幕的拉开，其内涵就是人生最后的谢幕”？（ 4分）

   20．作者为什么把《思想者》比喻成“镜子”和“标尺”？他给我们的启迪是什么？（6分）

   21．下面是对原文的阐述和分析，不正确的两项是（4分）

   A．作者“每每走到这尊雕塑之前，都会感受到心灵的沉重，生命的轻飘”是因为：作者向往着臻美的成熟，有着强烈的责任感、使命感，追求着生命之重，害怕成为无根的浮萍；对灵魂失重之人的自轻自贱行为感到痛心疾首。

   B．文章列举鲁迅先生的例子是为了说明“人类自身，是可以在激流中寻觅自身之重的，生活中有无数的帆桨，供勇者搏击风浪。”他之所以能成为一个伟大的思想者，是因为无论处在顺境还是逆境，他的肖像中都没有一丝生命失重的奴颜婢膝，有的倒是一身铮铮硬骨和“横眉冷对千夫指，俯首甘为孺子牛”的献身精神。

   C．文章列举“象虱”和“风流草”的例子，其用意是想说明：人类自身中那些灵魂失重的人，不愿意在风浪中“弄潮”，是生活中的懦夫，虽然自寻捷径构筑了黄金宝塔，但他们的辉煌幸福是和鲁迅的做法相对立的，是不道德的。

   D．第四段中写到当今年轻人中的少数红颜少女自轻自贱地去当“三陪”，去傍大款而甘做“金屋藏娇”中的临时宠物，是因为她们拉开了青春的大幕，却不乐意演绎出一幕幕青春年华中流光溢彩的壮丽戏剧来，就作了人生最后的谢幕。

   E．“思想者”在本文中所思想的内容应该是：作为万物之灵的人来说，失重必轻，轻必倾斜；倾斜必倒，倒即灵与肉的死亡。人类自身失重必将带来严重后果，所以人应该去追求生命之重，避免做无根的浮萍。

   【】【】

   六、（12分）

   22．为下面这则消息拟一条导语，不超过30字。（2分）

   今年3月，郑州市东湖世纪公园采取公园与职工共同筹资的方法购买了一台“火星号”时空穿梭机。时空穿梭机又名娱乐仿真模拟器，是仿真科技与多媒体技术结合的产物，三维立体图像、震撼人心的音响效果和高度仿真的运动，使人惊心动魄，会产生超越时空的感觉。这台时空穿梭机开始营业以来，4月份一个月的营业收入就达到了40万元人民币，七天长假中，仅五一节一天的收入就超过了公园去年一年的总收入。在近两年来公园经济效益很不景气的情况下，东湖世纪公园这台时空穿梭机所带来的如此大的收益，使公园职工备受鼓舞。据说，娱乐仿真模拟器已经成了国外许多公园、游乐园换代的标志性设备，无论是好莱坞还是澳大利亚海洋公园，仿真模拟器都是当地的“盈利明星”。

   导语： 

   23．根据表格内容和提供的语境，在横线上填写句子，使之成为一段完整连贯的话。（6分）

   郑州市黄河区投资、集资扩大绿地面积‘情况统计

   数 额政府投资（万元）民间集资（万元）

   2002年12．51．2

   2003年61．330．8

   2004年180．5197．2

   2002年至2004年，郑州市黄河区为扩大绿地面积，不断增加投资和集资，＿ ；

   从投资、集资增长率看， 。这说明 

   ，搞好城市绿化已不再单纯是政府行为了。

   24．在画线处填上恰当的话，使前后内容、句式对应，修辞方法相同。（4分）

   给生命一个微笑。无论你是伫立在成功的顶峰，还是＿ ，无论你是在为爱而陶醉，还是＿ 

   。

   给生命一个微笑。微笑着的人并非没有痛苦，只不过他们把痛苦锤炼成绚丽的诗行；微笑着的人＿ 

   ，＿ 。

   给生命一个微笑，我们便拥有了人生中无可比拟的美丽和洒脱。

   七、作文。（60分）

   25．读下面文段，根据要求作文。

   两个见解不同的人在争论三个问题。

   第一个问题：希望是什么？悲观者说：“是地平线，就算看得到，也永远走不到。”乐观者说：“是启明星，能告诉人们曙光就在前头。

   第二个问题：风是什么？悲观者说：“是浪的帮凶，能把你埋葬在大海深处。”乐观者说：“是帆的伙伴，能把你送到胜利的彼岸。

   第三个问题：生命是不是花？悲观者说：“是又怎么样？开败了也就没有了。”乐观者说：“不，他能留下甘甜的果。

   乐观者与悲观者看问题总是不一样。请你以“乐观与悲观”为话题，自定立意，自选文体，自拟标题，写一篇不少于800字的文章。所写内容必须在话题范围之内。

   2005年郑州市高中毕业班第三次质量预测题

   语文 参考答案

   一、(18分)

   1．D（A项依次读biāo、piāo、piào、piāo；B项依次读xiān、jiān、qiān、qiān；C项依次读fǔ、bǔ、fǔ、pū；D项依次读è、yè、jié、kě）

   2．B（①“滞后”和“落后”语意轻重不同，互联网立法只是赶不上互联网的迅速发展，并不是立法落后。②“搜罗”和“收罗”都有把人或物聚集起来的意思，“搜罗”还含“到处寻找”意。③“从而” 

   表示前后分句是原因或结果关系，“进而” 则表示进一步的关系。）

   3．C（旗开得胜：比喻事情一开始就取得好成绩。）

   4．A（B项中的“别跑！小祖宗。”应为“别跑，小祖宗！” C项中的“提供了优越的条件”后的逗号改为分号；D项中的“未成年人”不需要加引号。）

   5．B（A项“心理素质”与“战胜”主谓不搭配；C项前面“畅销与否”，后面只有一面，两面与一面不照应；D电视连续剧《任长霞》应是“影视作品”）

   6．D（A项《哈姆雷特》是戏剧；B项关汉卿是元代人；C项卡夫卡是奥地利人）

   二、（12分） 

   7．B（无论对方是否主张自己的权利，是否有能力主张自己的权利，人类都应自觉做一个有道德的物种。本文重在强调人类的自觉，而不是“相互的尊重”“彼此的尊重”。）

   8．D（A项“与人有同等的价值”错；B项“弱者无所谓有道德或无道德”错误；C项“国家一旦强大起来就会丧失固有的道德意识”太绝对。）

   9．C（原文“交还出去”的是“一部分利益”）

   10．B（A项“不是由于黑人拥有强大的反抗力量”错误；C项“人类就应该停止一切开山截流的行为”绝对化；D项“做一个有道德的人”并不是“全体人类的自觉”，不道德的人并不少见。）

   三、（12分）

   11．D （谢：谢罪） 

   12．B（替，给，介词；被，介词。A．因：均为连词，表示顺承关系，可译为“于是”“便”。 

   C．所：均为助词，与动词组成“所”字结构，属名词性短语。D．于：均为介词，引进动作行为的处所，可译为“在”。）

   13．B（①是说韦丹力主革除陈规旧法；③是说韦丹为官清廉。）

   14．A（韦丹“未行”）

   四、(18分)

   15．（1）出使外国，对于资费上的不足（或“在资费上有所不足”），应该向朝廷请求，怎么（或“哪里”）能出卖官位换得钱财呢？

   译出大意给2分；“不足于资”（介词结构后置句）、“上”（名词作状语）两处，译对一处给1分。

   （2）你们仗着（或“依仗”等）权势从仓库中强取粮食，这是犯罪（行为）（或“这是有罪的”），给你们一月期限退还这些粮食。

   译出大意给2分；“若”、“罪也”（判断句）两处，译对一处给1分。

   16．首联写草堂僻远、开阔的环境；尾联与首联呼应，并以“城中”与“此地”对比，抒写了诗人远离尘嚣的闲适心境。（3分）中间四句（颔联和颈联）描写了诗人眺望到的景色：碧澄清澈的江水，开满鲜花的葱郁的树木；细雨中不时浮出水面的鱼儿，微风中轻盈斜飞的燕子，抒发了诗人热爱春天的喜悦心情。（3分）

   17．（1）好之者不如乐之者

   （2）波心荡 冷月无声

   （3）渺沧海之一粟

   （每句2分。如学生三句都写了，选写对的给分；有错别字该句不得分。）

   五、（18分）

   18．(4分) 

   人生在世，如果不去主动追求生命之重，精神就会成为无根浮萍；（反面）（2分） 

   人生在世，应该自尊、自重、自强、自励。（正面）（2分）意思对即可，照抄原文者只给2分。

   19．(4分)

   他们不是靠自身力量生存，获得的是一时的虚荣，其行为是自轻自贱的。（2分）他们是灵魂失重的人，活着没有任何价值。（2分）意思对即可。

   20．(6分)

   《思想者》可以让我们自审内心的霉斑；（2分）它又可以时刻丈量出我们自身的失重。（2分）作为万物之灵的人来说，失重必轻，轻必倾斜；倾斜必倒，倒即灵与肉的死亡。所以我们必须主动去追求生命之重。（2分）

   21．(4分)

   C、D．（C其用意是为了说明当今的年轻人中，扮演“象虱”和“风流草”这种角色或准备进入这样角色的，也绝非子虚乌有。另外，作者举此例并非在于评判其行为是否道德。D并不存在“拉开了青春的大幕”后，乐不乐意演绎戏剧的问题。）

   六、（12分）

   22．(2分)

   郑州市东湖世纪公园利用筹资购买的时空穿梭机取得了很大的经济效益。

   23．(6分)

   民间集资数额逐渐超过政府投资数额（2分）

   民间集资增长速度要远高于政府投资增长速度（2分） 

   民间力量逐渐介入到城市绿化中来（2分）

   24．(4分)

   徘徊在失败的低谷 在为恨而伤怀 并非没有挫折 只不过他们把挫折当作前进的起点 （一空1分）

   七、（60分）

   25． 参照2004年高考作文评分标准。
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