浙大附中高三年级语文1月月考卷
第|卷  （选择题  共42分）
一（18分，每小题3分）
1、下列词语中加点字的读音完全相同的一组是
A、瓶塞   艰涩   瑟缩   色厉内荏  
B、旨趣   脂油    手指  苦心孤诣  
C、滞留   投掷   对峙   栉风沐雨  
D、休憩   收讫   栖身   锲而不舍　
2、下列词语中没有错别字的一组是
A、坐落  平心而论   流言止于智者  东隅已逝，桑榆非晚  
B、报负  无上光荣   口惠而实不至  黄钟毁弃，瓦釜雷鸣
C、陨落  变幻莫测   临时抱佛脚    将欲取之，必先于之  
D、贸然  墨守成规   江海不逆小流  精诚所致，金石为开  
3、依次填入横线处的词语，最恰当的一组是  
①各大城市的城郊      部分往往是流动人员最多的地方，也是治安状况比较严峻的地方。
②在邓小平同志       一百周年之际，全国各地普遍举行了各种形式的纪念活动。
③臧克家《老马》的诗，是要表现他对于生活在皮鞭和奴役之下的劳苦人民的同情以及对他们      的毅力的赞美。
A、接合   诞生    坚忍     B、接合    诞辰    坚忍 
C、结合   诞辰    坚韧     D、结合    诞生    坚韧
4、下列句子中，标点符号运用正确的一句是
A、至于它在欣赏者心中所唤起的具体的思念，则是难以确定的：有人可因而感慨半生飘零，一事无成，有人可能思念老母娇妻，有人也许为友情的离弃而痛苦，也许为了贫病，也许为了惜逝……但那浮动在落月渔火的微茫中的一缕轻愁，则是相同的。
B、至于“落木”呢，则比“木叶”还更显得空阔，它连“叶”这一字所保留下的一点绵密之意也洗净了：“日暮风吹，叶落依枝。”恰足以说明这“叶”的缠绵的一面（吴均《青溪小姑歌》）。
C、李商隐的《夜雨寄北》：“君问归期未有期，巴山夜雨涨秋池。何当共剪西窗烛，却话巴山夜雨时”,诗人写诗时旅居巴蜀，这是寄怀妻子的诗篇。
D、像“推敲”的故事，像“吟安一个字，捻断数茎须”“两句三年得，一吟双泪流”这些名句，作为认真仔细、一字不苟的写作态度，说明写作是一种艰苦的脑力劳动，不是马马虎虎就可以取得成就的，讲讲未尝不好。
5、下列句子中，加点的词语运用错误的一句是
A、市民订房、订位吃年夜饭的情况异常踊跃，许多包房早已全部预定一空，甚至连大厅的订位也预定得七七八八。
B、头一两天我老在后悔，放着明媚秀丽的桂林不要，偏偏跑到这来活受罪，真是吃错药！ 
C、足协的人这么爱上纲上线，没有法律根据，只有政治依据，中国式的家长作风，会被世界贻笑大方的。
D、某部一位领导要求机关各部门注意培养人才，特别要注重培养那些能力尚弱的年轻干部，要‘赶鸭子上架’，多给他们交任务、压担子。
6、下列各句中，没有语病的一句是
A、我书中的主人公也被央视推举为“感动中国”年度十大人物之一，中纪委还向全党发出通知向这位以人民群众“根本利益”为己任的优秀共产党纪委干部学习的决定。
B、由此，书名（包括文章题目和影响作品的片名）都非常明显表达了作者在这方面的创作劳动。它因此也毫无疑问地成为一种应该受到保护的知识产权范围。
C、如果美术工作者看不到儿童自身发展的主动性，过早地让他们接受专业绘画知识，那么就会变成束缚儿童发展的枷锁。
D、虚拟现实技术用有力的证据再次表明，以计算机为核心的信息技术的应用和发展，将使人类掌握更多认识世界、改造世界的有力工具。
 
二（12分，每小题3分） 
   阅读下面的文章，完成7--10题。
                         文明艺术的内容与形式 
如果说，原始艺术的特征是其对于原始宗教的实用性；那么文明时代的艺术，则以非实用的审美形式表现为根本特征。在文明时代，正是由于对艺术形成表现的讲究和追求，形成了各种专门细致的创作技艺，从而产生了艺术创作的专业人才，即艺术家阶层。
 对于文明艺术来说，不是所表现的对象而是对对象的表现，不是艺术的观念内容而是这种观念的存现形式，决定了一件创作出来的作品是否能被规定为艺术品。
对于这个美学命题，有人会提出诘难，进而指之为“形式主义”。但对于这种诘难并不值得给予太多的重视，因为艺术的内容与形式的关系，本来就是可以从两个反方向给以论证的。它是对立统一的悖论。黑格尔曾指出，没有无形式的内容，内容所以成为内容，是由于它包括有成熟的形式在内。但是，某些论者思考内容与形式的方式总不能摆脱瓶子装酒的表象。在他们看来，艺术的表现形式，是专指艺术的制作技巧，犹如一只瓶子。这种机械认识，是不符合艺术事实的。譬如，我们说李白伟大，绝不是因为他吟了几首以酒、愁、山、水、月为内容的诗篇；说米开朗琪罗伟大，也绝不是因为他创作了一批以圣经故事为内容造型艺术。“内容”，实质上仅仅是素材或题材。李白、米开朗琪罗之所以伟大，就是因为唯有他们才能为这种并不新鲜的题材到独特的、前无古人的艺术形式表现。
毛泽东曾指出：李白的《蜀道难》写得很好。有人从思想性方面作了各种揣测，以便提高其评价，其实不必。这首诗主要是艺术性很高。谁能像李白那样写酒，写情，写壮志，写愁思，写山川日月呀！谁能写得有他那样淋漓尽致呀！他把人带进祖国壮丽险峻的山川之中，把人带进神奇优美的神话世界，让人们仿佛也到了“难于上青天”的蜀道上。
 在伦勃朗的作品和十七世纪的荷兰风俗绘画中，一些最琐屑的生活细物，如一枝冒烟的烟斗，一杯咖啡，一缕散射在紫天鹅绒上的光……都作为题材进入了绘画。就这些细物本身来说，它们在任何意义上都并不具备艺术审美的特性。但正是通过伦勃朗等艺术家精妙的形式表现，“把眼前的自然界飘忽的现象表现为千千万万的境界，好像是由人再造出来似的”（黑格尔语），而这些微不足道的素材转变成了不朽的艺术品。
[注]摘录自上海社会科学院《毛泽东哲学思想研究动态》
7、 对“文明艺术品”该具备的要素理解正确的一项是 
A、是对艺术形成表现的讲究和追求。
B、既是对创作对象的表现又是艺术观念内容的存现形式。
C、把微不足道的素材转变成了不朽的艺术品。
D、要形成各种专门细致的创作技艺。
8、“艺术的内容与形式的关系，本来就是可以从两个反方向给以论证的。”对这句话的理解正确的一项是
A、一方面可以论证内容决定形式，另一方面也可以论证内容又被形式所决定。
B、艺术的表现形式，是专指艺术的制作技巧，犹如一只瓶子。
C、内容所以成为内容，是由于它包括有成熟的形式在内。
D、把眼前的自然界飘忽的现象表现为千千万万的境界，好像是由人再造出来似的。
9、下列说法不符合原文意思的一项是
A、原始艺术实质是实用性的宗教艺术，它在任何意义上都不具有审美价值。
B、将艺术的表现形式等同于艺术的制作技巧，这种观点是不符合艺术事实的。
C、毛泽东认为《蜀道难》的艺术性很高，盛赞李白能以卓越的形式写景写情。
D、 没有成熟精妙的形式，即使重大题材也难以经过再创作而成为不朽的艺术品。
10、依据作者的论述判断下面所引申的观点，正确的一项是 
A、文明艺术与原始艺术的根本特征不同，但艺术原则的本质相同。
B、我们有理由说：在文明艺术的范畴里，不存在艺术的观念内容。
C、从某种意义上说：艺术家若没有掌握形式，就没有掌握一切。
D、伟大的艺术品的题材都是琐屑的，但艺术表现形式是前无古人的。
 
三（12分，每小题3分）
   阅读下面的文言文，完成11—14题。
 徐渭，字文长，为山阴诸生，声名籍甚。薛公蕙校越时，奇其才，有国士之目。然数奇，屡试辄蹶。中丞胡公宗宪闻之，客诸幕。文长每见，则葛衣乌巾，纵谈天下事，胡公大喜。是时公督数边兵，威振东南，介胄之士，膝语蛇行，不敢举头，而文长以部下一诸生傲之，议者方之刘真长、杜少陵云。会得白鹿，属文长作表，表上，永陵（皇帝）喜。公以是益奇之，一切疏记，皆出其手。文长自负才略，好奇计，谈兵多中，视一世事无可当意者。然竟不偶。    
文长既已不得志于有司，遂乃放浪曲糵，恣情山水，走齐鲁燕赵之地，穷览朔漠。其所见山奔海立、沙起云行、凤鸣树偃、幽谷大都、人物鱼鸟，一切可惊可愕之状，—一皆达之于诗。其胸中又有勃然不可磨灭之气，英雄失路，托足无门之悲。故其为诗，如嗔如笑，如水鸣峡，如种出土，如寡妇之夜哭，羁人之寒起。虽其体格时有卑者，然匠心独出，有王者气，非彼巾帼而事人者所敢望也。文有卓识，气沉而法严，不以模拟损才，不以议论伤格，韩（韩愈）曾（曾巩）之流亚也，文长既雅不与时调合，当时所谓骚坛主盟者，文长皆叱而怒之。故其名不出于越，悲乎！
喜作书，笔意奔放如其诗，苍劲中咨媚跃出，欧阳公（欧阳修）所谓“妖韶女老自有余态”者也，间以其余，旁溢为花鸟，皆超逸有致。
 
11、对下列句子中加点词语的解释正确的一项是
A、声名籍甚（狼籍）
B、然竟不偶（没有结婚）
C、韩曾之流亚也（不如）
D、文长既雅不与时调合（平素、向来）
12、下列各组句子中加点词语的意思不相同的一项是
A、薛公蕙校越时，奇其才   公以是益奇之
B、有国士之目             范增数目项王
C、属文长作表             属予作文以记之
D、视一世事无可当意者     将献公堂，惴惴恐不当意
13、下列句子都能表现徐渭“自负才略”的一组是
①文长每见，则葛衣乌巾，纵谈天下事
②文长以部下一诸生傲之
③视一世事无可当意者
④放浪曲糵，恣情山水
⑤胸中又有勃然不可磨灭之气
⑥当时所谓骚坛主盟者，文长皆叱而怒之
A、①②③⑥             B、①③④⑤
C、②④⑤⑥             D、①③⑤⑥
14、下列对这篇文言文的分析不正确的一项是
A、中丞胡宗宪听到徐渭很有才能，就到徐渭家里去做客。
B、徐渭因在官场上不得志，所以只好离开京城，奔走于齐鲁燕赵一带。
C、徐渭作诗“如嗔如笑，如水鸣峡，如种出土，如寡妇之夜哭，羁人之寒起”的原因是因为他穷览了朔漠，而胸中又有着蓬勃奋发不可磨灭的斗志和英雄不得志、立足无门的悲伤。
D、徐渭的书法具有欧阳修所说的“妖韶女老自有余态”的特点。
第||卷  （共108分）
四（18分）
15、翻译文言文阅读材料中划线的句子(8分)
①介胄之士，膝语蛇行，不敢举头
 
②虽其体格时有卑者，然匠心独出，有王者气，非彼巾帼而事人者所敢望也。
 
③文有卓识，气沉而法严，不以模拟损才，不以议论伤格。
 
16、补写出下列名句名篇中的空缺部分。(任选4题)(4分)
①明月松间照，清泉石上流。         ，莲动下渔舟。（王维《山居秋暝》）
②               ，可以无悔矣，其孰能讥之乎？（王安石《游褒禅山记》）
③千呼万唤始出来，               。（白居易《琵琶行》）
④河汉清且浅，相去复几许？盈盈一水间，          。《迢迢牵牛星》
⑤天行健，              。（《周易》）
⑥              ，吾将上下而求索。（屈原《离骚》）
 
17、阅读下面的词，回答问题。（6分）
卜算子    苏轼
缺月挂疏桐，漏断人初静。谁见幽人独往来？缥缈孤鸿影。
惊起却回头，有恨无人省。拣尽寒枝不肯栖，寂寞沙洲冷。
注：（1）此词作于苏轼被贬黄州之时。（2）漏断：漏壶里水滴尽了。（3）拣尽寒枝不肯栖：鸿雁栖宿田野草丛间，不宿树枝。
①该词主要是运用什么手法来表现诗人感情的？
 
②黄庭坚《山谷题跋》评论此词：“语意高妙，似非食烟火人语。非胸中有数万卷书，笔下无一点尘俗气，孰能至此!”请你谈谈作者在词中表达的人生态度。
 
五（18分）

 阅读下面的文字，完成18—21题。
望春     柯灵

离开龙山，又是一度月圆。小巷寂静的生涯，已渐觉相安若素；而且俗务困人，每天被琐屑的工作缠绕，也不复有余裕坐寻幽窗，悠然作遐想。只是龙山的望春花，至今还频来相扰，使人难忘。

龙山山腰的宿舍，有一个小小的庭院，种着两树高大的梧桐，三四棵矮小的黄杨，一株望春花。我迁入宿舍的时候，正是风雪连天的寒冬，梧桐早已落叶，望春花也只剩着疏落的空枝；惟有终年常青的黄杨木，还透示着几分生意。时节推移，渐渐由冬转春，气候虽已日渐暖和，大地却还沉睡未苏；第一个泄露了春讯的，就是那树望春。草未曾茁青，树没有抽芽，望春花却在濯濯的枝头，开起了满树的花蕾。宿舍里深通世故的女佣，有意无意地说：“望春花开了，春天就快要来了！”

从那时起，不知为什么，我对这满树含苞的望春花发生了好感，而且有些为它杞忧。一天早晨，和同居的朋友在院前小立，我说：“望春花开得这样早，怕等不到春事烂漫，就要零落了罢！”朋友冷漠地回答却出乎我的意外，他说：“望春花是最难看的花了！枝干僵秃，有花无叶，让它零落了也好！”更出我意外的，此后他竟几次表示对望春的嫌厌。我觉得很不平，有一次对他说了这样带刺的话：“放心罢，朋友！望春花不是为你开的，它并不要你赏识！”朋友还说：“谁教它开在这里，让我看见呢？”我怃然，没有再开口。

每天午后，柔阳拨逗着春意，蜜蜂翅上驮着薄薄的东风，在黄杨木上纷飞。同居的伙伴都到山麓去了，我总独自伫立院前，对望春作许久的顾盼，而且常不免为它担忧：“花开得早，自然也就谢得早，来时寂寞，去时冷落，岂不辜负了大好春光！”眼见望春花欣欣地开放，粉妆玉琢，洁白如雪，我越是倾心怜惜，我的隐忧也越是深切。

不幸的预想常常容易实现，春意盎然的一天早晨，紫槿花红出墙头，我终于发现望春的残葩零落在院中的草地上了。我像亲自演了一出人间的悲剧，心头侵蚀了无名的怅惘。

我曾经决定要为这素馨的花树写一篇童话：假定望春花是一个追求光明的少女，春天就是她理想的王国。肃杀的严冬使她发愁，料峭的寒风使她颤栗，她决定独自出发，向天涯海角寻觅春天。跋涉了无数山水，饱尝了无限苦辛，当她听见南国的燕子送来第一声呢喃，冬眠的蛰虫打了第一个呵欠，她知道自己的愿望快要达到，激动得发狂，立刻在寂寞的大地上展开惨白的笑靥，报告了春天的消息。于是风暖了，草绿了，花开了。但春天刚来，自己却已经憔悴，在春阳温暖的怀中，作了个含泪的微笑，悄悄地离开了人间。这样一个动人的故事，我立下心愿要为望春抒写。但只恨自己才分太浅，几回铺笔，几番搁笔，我终于没有写成。

人事倥偬，如今我已离开了龙山，望春花的故事却依然频来相扰，甚至见她化作白衣的少女，宛转轻愁促请我对她践约。几日以前，因事偶上龙山，便去看看院前的望春，现在已经是绿叶成阴，迥非往日的丰姿了。我想，望春有知，对那过去的旧梦，怕也早如隔世，淡然忘却了罢？果然，那么我的心愿，这样也就算偿了！                           
一九三一年五月十八日，于古资福阉
 
18、体会文中“我对这满树含苞的望春花发生了好感，而且有些为它杞忧”，回答下列问题。（4分）
   ①作者为什么会“发生好感”？
 
②作者又为什么“为它杞忧”？
 
19、作者在第二段中写梧桐、黄杨和小草在气候变暖时依旧未抽芽茁青，第三段又写“同居的朋友”对望春花的嫌厌，这样写的作用是什么？（4分）
 
20、“我”对望春花充满了深情厚意，请分析望春花在“我”心中是一个什么样的形象。（6分）
 
21、下列对这篇散文的赏析，不正确的两项是（4分）

A．作者住在龙山时，庭院里的一树望春花给他留下了深刻的印象，当离开一年后，仍是难以忘怀，每次想起都遐思无限，心中充满了无名的怅惘。

B．文中用了“杞忧”“担忧”“隐忧”“怅惘”等词语，表明了作者对于望春花及与望春花一样在恶劣的环境中有着美好追求的人们命运的关切和忧虑。

C．作者善于选用细小的素材来表现自己的丰富情感和深刻思想；一树寻常的望春花在作者笔下却成了一个鲜活灵动、有着深厚意蕴的形象，成了一种精神象征。

D．全文以空间转换为线索，其中穿插着丰富想像，思路清晰而明朗；首尾以“频来相扰”相应，中间连接紧密，结构严谨。
E．语言不事雕琢，不刻意求工，给人一种清新自然之感。特别是拟人、排比等修辞手法的运用，更使得所描绘和赞美的事物生动形象，富有感染力。
 
六（12分，每题4分）
22、用“考生和高校”作开头，重组下面这个句子，不得改变原意。
近几年来试行的春季高考，一方面增加了高校选拔人才的机会，另一方面也增加了考生选择高校的机会，因此受到高校和考生的普遍欢迎。
考生和高校                                                  
 
23、阅读下面的文字，根据文章所给内容，为全文补写结论（不超过60个字）。
美国一所大学的社会学教授，做了这样一个实验。他要求学生们在下面三种情况下，选择其中的一种，对其进行捐钱援助。
一是非洲中部遭受严重旱涝，许多人正面临死亡的威胁。
二是大学中一名成绩优异的学生因为无力负担学费，已处于无法继续学习的困境。
三是购置一部复印机，放在系办公室供学生们使用。
学生们以不记名方式选择，结果有85％的学生选择捐钱买复印机；有12％的学生选择捐钱资助成绩优异的学生完成学业；只有3％的学生选择捐钱援助非洲难民。
这个实验一方面说明                                         ；另一方面说明                                                  。
 
24、在划线部分填上恰当的话，使分号前后内容照应、修辞相同、句式协调。
积极者说，人生犹如一首歌，有低音也有高调，抑扬顿挫是人生美妙的旋律；消极者说，                                                          。
消极者说，风雨是小鸟出征长天的罗网，有了它，随时会折羽断翅；积极者说，
                                                             。
 
七（60分）
25、作文
某知名企业准备招聘一名海外经理，前来应聘的人很多。在招聘现场，每当应聘者说到精彩之处，有一位前来应聘的年轻人总是自然而然地鼓起掌来，引得招聘人员也跟着鼓掌。最后，招聘人员一致决定把聘书发给这位鼓掌的年轻人。
在现实生活中，很多人似乎不太懂得欣赏别人，不太愿意为别人鼓掌。某学术机构曾做过一项调查，发现不懂得或根本不习惯于欣赏别人的人占了六成以上。
请以“欣赏”为话题写一篇作文，可以写你的经历、体验、感受、看法，也可以讲故事、编寓言。文体不限，题目自拟，不少于800字，不得抄袭。
 
 
[参考答案]
1、C　2、A　3、A  4、D  5、C　6、D
7、B  8、A  9、A（该项信息整合有误。原始艺术“在任何意义上都不具有审美价值”的说法，在原文中没有依据。原文只是说某些创作素材“在任何意义上都并不具备艺术审美的特性”。）  10、C（该项所言，可作为全文核心信息的概括。这里的“从某种意义上说”，有两层含义：①文明时代艺术的范畴。②成功的文明艺术作品。A、B、D三项均是对原文误读的产物。A项，“艺术的根本特征”与“艺术原则”有什么区别，在原文中找不到依据：因此“引申观点”是含混不清的。实际上就内容与形式而言，文明艺术与原始艺术的原则在本质上是相反的。B项，按原文观点，文明艺术表现的“不是艺术的观念内容而是这种观念内容的存现形式”，这并没有否定在文明艺术的范畴里，存在着艺术的观念内容。D项，全称肯定判断不符合艺术实际。文中的实例，只能证明琐屑题材借助前无古人的艺术表现形式可能成为伟大的艺术品。）
11、D  12、B  13、A  14、A
15、①披甲戴盔的将士，都跪着和他说话，像蛇一样匍匐前行，不敢抬头。
②虽然他的诗歌的格调，有时候也有卑下的，然而构思巧妙有创造性，具有高贵昂扬的气概，不是那些奴颜媚俗、阿谀奉承的文人所能比拟的啊！
③他的文章有卓越的见解，气度非凡而章法严谨，不用模仿比拟来损害才情，不用空洞的议论来破坏格调。
16、①比喻（或托物言志，或象征等类似答案
②虽然官场失意，内心孤寂，知音难觅，但仍旧坚守节操，拒绝同流合污。
17、①竹喧归浣女  ②尽吾志也而不能至者  ③犹抱琵琶半遮面 
④脉脉不得语  ⑤君子以自强不息  ⑥路漫漫其修远兮
18、（4分）
   （1）因为望春花第一个泄露了春讯，预报了春天到来的消息。（2分）
   （2）望春花开得太早，作者担心等不到春事烂漫，它就会零落。（2分）
19、（4分）
   （1）用梧桐、黄杨和小草在气候变暖时依旧未抽芽茁青，来反衬望春开得早。（2分）
   （2）用“同居的朋友”对望春花的嫌厌来反衬“我”对望春花的喜爱和担心。（2分）
20、（6分）

是大胆追求光明和理想的勇敢者的象征。（2分）她不畏严寒，饱尝艰辛，为的是把春天的消息及早地告诉人们，当春天真的到来的时候，她却带着满意的微笑，悄悄地离开了人间。（2分）在她身上表现出对美好事物的热切追求和无私奉献的精神。（2分）意思对就可以给分。
21、（4分）
A、D（A项“心中充满了无名的怅惘”错；D项“以空间转换为线索”有误，应为“以时间转换为线索”）
22、考生和高校普遍欢迎近几年来试行的春季高考，因为它一方面增加了考生选择高校的机会，另一方面增加了高校选拔人才的机会。（两个一方面顺序颠倒扣2分）
23、每个学生都不同程度地关心他人的困难，愿意给予帮助  
大多数学生更关心与自己切身利益相关的事情。
24、消极者说：人生犹如一场戏，有高潮也有低潮，喜怒哀乐是人生无奈的节奏。积极者说：风雨是雄鹰翱翔高空的翅膀，没有它，飞不出美丽的弧线。

25、略
