保密★启用前                                                 适用教材 人教版
江苏大联考2006年高考模拟
语 文 试 题

本试卷分第Ⅰ卷（选择题）和第Ⅱ卷(非选择题)两部分。共150分。考试时间150分钟。答题前，考生务必将自己的班级、姓名、考试号填写在答题卷上。

第Ⅰ卷（选择题共42分）

注意事项：

第Ⅰ卷共有14小题，每小题3分，共42分。在每小题给出的四个选项中，只有一项符合题目要求。
一、（18分，每小题3分） 

1.下列词语加点字读音完全相同的一项是
Ａ.脊髓　 掎角　 给予　 几经　 济济一堂
Ｂ.叶韵　 提携　 采撷　 狡黠　 亦庄亦谐
Ｃ.裨将　 琵琶　 蚍蜉　 倾圮　 毗邻而居
Ｄ.浸渍　 渣滓　 恣肆　 付梓　 睚眦必报

2.下列词语没有错别字的一项是
Ａ.销毁　　形销骨立    嘘热气　  长嘘短叹
Ｂ.搬家　  搬师回朝　  挡箭牌　  独挡一面
Ｃ.抱怨  　以德抱怨    捅漏子　  纰漏百出
Ｄ.优游　　优柔寡断    捣麻烦　  投机倒把

3.依次填入下列各句横线处的词语，最恰当的一组是
⑴我国现行的《宪法》、《国防法》、《刑法》及《公民权利和政治权利国际公约》、《经济、社会和文化权利国际公约》等国际性公约，为我国审议制订《反分裂国际法》提供了      基础。
⑵大连理工大学紧抓历史发展机遇，坚持严格按照教育部要求的独立办学      和条件，为东北老工业基地的振兴提供人才支撑。
⑶目前我国的教育规模越来越大，路却越来越窄，“教育生态”严重       ，合理配置优质教育资源成为教育管理亟须解决的问题。
Ａ.法律　　模式　　失调　　　Ｂ.法理　　模式　　失衡
Ｃ.法律　　模型　　失调　　　Ｄ.法理　　模型　　失衡

4.下列各句中加点的熟语换成一个意义相当的四字格成语，对应最不贴切的一项是
Ａ.要想取得好成绩，学生必须不能能“三天打鱼，两天晒网”。（一暴十寒）
Ｂ.人应该有满足的时候，不要总是“这山望着那山高”。（见异思迁）
Ｃ.主意是你出的，出了事，你可要“吃不了，兜着走”。（责无旁贷）
Ｄ.新一届政府上台，必须“到什么山唱什么歌”，大胆改革，抓好经济建设。（因地制宜）
5.下列标点符号运用正确的一项是
Ａ.据了解，2008年奥运会缺少大量专业体育节目主持人，因此最近央视与维汉传播公司联手推出了《谁将解说北京奥运？——北京2008奥运主持人选拔计划》。
Ｂ.十八九岁的高中应届毕业生，许多人还不知道如何选报第一、二、三志愿，提高命中率。
Ｃ.伊拉克最近发生的武装袭击联军事件，是萨达姆的支持者所为？还是基地分子的残余势力所为？人们无从知道。
Ｄ.做，要靠想来指导；想，要靠做来证明；想和做是紧密地联系在一起。
6.下列句子中，没有语病的一句是
Ａ.通过“三个代表”的学习，使广大干部进一步认识到加强和改进党的作风建设的极端重要，增强了工作的急迫感、责任感。
Ｂ.这次在上海举行的APFC会议是一次在新世纪初我国主办的十分重要的大型国际会议，意义重大，举世瞩目。
Ｃ.“心连心”艺术团在老区的巡回演出，博得了各界观众的热烈欢迎，对这次成功的演出给予了很高的评价。 
Ｄ.当今文坛出现了一些格调不高的作品，这些作品反映了某些作家丧失立场，随波逐流，媚俗竞利的现状。
二、（12分，每小题3分） 

阅读下面的一段文字，完成7—10题。
奥林匹克精神的背离
一百多年来，人们在奥运会上寄托了关于和平和奇迹的梦想，奥运也经历了战争的戕害、冷战的对垒，承载了众多体育所无法承载的东西，比如意识形态和民族主义。随着奥运经济模式的转变，高科技的发展，在不断向“更快、更高、更强”发起冲击的同时，现代奥林匹克运动也出现了与自身精神的背离，继续承载着超过体育本身的诉求，比如追求财富，比如展示国力。
奥林匹克运动寻求的是一种在努力中发现快乐的生活方式，是良好价值观的典范，能够使人们尊重普适的基本道德观念。然而，现在奥林匹克所倡导的价值观离人们越来越远。
更快，更高，更强？在雅典，希腊两名短跑名将肯特里斯、萨努涉嫌逃避检测，成为雅典奥运会第一起涉嫌兴奋剂事件的运动员。随后的十几天来，兴奋剂如瘟疫一般在雅典城迅速泛滥。尽管世界反兴奋剂组织声称雅典奥运会是反对兴奋剂战争的一个转折点，这场战争将取得胜利；但是一些专业人士认为，雅典甚至很可能会成为最后一届“干净”的奥运会。一位常年进行兴奋剂检测工作的人表示，“按照目前人类科技的发展，在下一届奥运会之前，人类将会研制并应用更不容易检测的‘基因兴奋剂’，用可以提高运动成绩的DNA对运动员进行基因改造，以获取竞技优势”。

精神愉悦的代价？７月份葡萄牙刚刚举办2004年欧洲杯，８月希腊又迎来了奥运会。这两个国家都是欧洲的小国，在欧盟15国中是最穷的，它们充满地缘上的、政治上的和经济上的焦虑。葡萄牙用了6.6亿欧元为４个星期的比赛兴建了10个足球运动场，对于一个经济连续30年衰退的国家来说，真是一个壮举。但是，葡萄牙却为了这次比赛成为欧元区12国中第一个突破《稳定和增长公约》预算赤字的国家。希腊也同样希望通过成功地举办本届奥运会，吸引旅游者和投资支持经济增长。但是，目前的奥运会的投资已经超过预期，而收益还不确定。如果在奥运会之后，希腊今年四季度的经济增长明显减缓，或者雅典的就业减少，人们就会怀疑：举办奥运会值得吗？希腊真的因为奥运会改变了吗？
奥运会成为民族国家？国际奥运会对自己的版图有着清晰的定义；比赛场馆、运动员村，只有那些有票和得到许可的人乘坐专用的交通工具才能到达；奥运会有着自己的“移民”程序，只有奥运会的大家庭的成员才能使用奥运会“护照”进入机场；在行政事务上，有着穿统一着装的志愿者为运动会服务；奥运会也有自己的货币，在奥运场馆和运动员村，人们只能用“维萨卡”买东西；奥运会还有自己的秘密警察，那些穿着黑色金属光泽衣服的人负责在开幕式上保证运动员和其他人的安全。奥运会越来越具备民族国家的特征。而对普通人来说，奥运会给予了他们什么特别的关照呢？希腊奥运会的老板们曾经争论，无需给观众提供更多的东西，因为门票销售收入不到奥运会预算的10％。
奥林匹克运动在21世纪得到了发扬光大，在规模上、场馆建设上，还有在她展示的雄心上；但是如果普通人不再愿意亲临现场去体验她，奥运会就将失去她的魅力。

（选自2004.8《中国经济时报》）
7.下列对“奥林匹克精神”的有关说明不符合文意的一项是

A.奥运会虽渐进式地背离了其原本的精神，但仍在展现人们对和平和奇迹的追求。
B.奥林匹克精神是一种人们在向“更快、更高、更强”发起冲击时而发现快乐的精神。
C.奥林匹克精神是良好价值观的典范，能够使人们尊重普适的基本道德观念。
D.狭隘的民族主义严重背离了奥林匹克精神，使奥运会越来越具备民族国家的特征。

8.作者认为“奥林匹克所倡导的价值观离人们越来越远”，下列不能作为这种观点的论据的一项是

A.奥林匹克承载着体育所无法承载的意识形态、民族主义、追求财富和展示国力等需求。
B.对“更快，更高，更强”“精神愉悦的代价”和“奥运会成为民族国家”的质疑。
C.希腊两名短跑名将涉嫌兴奋剂事件后，兴奋剂如瘟疫一般在雅典城迅速泛滥。
D.希腊希望通过成功地举办雅典奥运会，以便吸引旅游者和投资来支持国家经济增长。
9.下列理解符合原文意思的一项是

A.科技的发展，致使运动员为获取竞技优势而应用更不容易检测的“基因兴奋剂”。
B.东道主对奥运会充满地缘上的、政治上的和经济上的渴求，只能是一厢情愿。
C.奥林匹克运动能够给人们带来精神的愉悦，但是需要为此而付出代价。

D.奥林匹克运动在21世纪的确得到了发扬光大，但奥林匹克精神的背离更为严重。

10.根据本文提供的信息，下列推断不正确的一项是

A.现代奥林匹克运动背离自身精神，与奥运经济模式的转变和高科技的发展不无关系。
B.雅典奥运会之后，希腊今年四季度的经济增长会明显减缓，就业岗位会减少。
C.门票销售收入越少奥运会的老板们就越限制给予普通观众的需求。
D.普通人不再愿意亲临现场去观看奥运会之时，就是奥运会失去魅力之日。
三、(12分，每小题3分)

阅读下面一段文言文，完成11～14题。
马怀素，润州丹徒人也。寓居江都，少师事李善。家贫无灯烛，昼采薪苏，夜燃读书，遂博览经史，善属文。举进士，又应制举，登文学优赡科，拜郿尉，四迁左台监察御史。

长安中，御史大夫魏元忠为张易之所构，配徙岭表，太子仆崔贞慎、东宫率独孤祎之饯于郊外。易之怒，使人诬告贞慎等与元忠同谋，则天令怀素按鞫，遣中使促迫，讽令构成其事，怀素执正不受命。则天怒，召怀素亲加诘问，怀素奏曰：“元忠犯罪配流，贞慎等以亲故相送，诚为可责，若以为谋反，臣岂诬罔神明？昔彭越以反伏诛，栾布奏事于其尸下，汉朝不坐，况元忠罪非彭越，陛下岂加追送之罪。陛下当生杀之柄，欲加之罪，取决圣衷可矣。若付臣推鞫，臣敢不守陛下之法？”则天意解，贞慎等由是获免。

时夏官侍郎李迥秀恃张易之之势，受纳货贿，怀素奏劾之，迥秀遂罢知政事。怀素处事平恕，当时称之。使还，迁考功员外郎。时贵戚纵恣，请托公行，怀素无所阿顺，典举平允，擢拜中书舍人。开元初，为户部侍郎，加银青光禄大夫，累封常山县公，三迁秘书监，兼昭文馆学士

怀素虽居吏职，而笃学，手不释卷，谦恭谨慎，深为玄宗所礼。怀素病卒，年六十，上特为之举哀，废朝一日，赠润州刺史，谥曰文。

                                                   （选自《旧唐书》）

11.对下列句中加点的词语的解释，不正确的一项是

A.则天令怀素按鞫。                           按：查办
B.怀素无所阿顺，典举平允。                   典：主管
C.时夏官侍郎李迥秀恃张易之之势，受纳货贿。   受：同“授”，接纳。
D.遣中使促迫，讽令构成其事。                 讽：用含蓄委婉的话暗示。
12.下列各项的句式与其他三项不同的一项是

A.怀素处事平恕，当时称之。
B.寓居江都，少师事李善。
C.怀素奏劾之，迥秀遂罢知政事。
D.怀素无所阿顺，典举平允，擢拜中书舍人。

13.以下六句话，分别编为四组，全部说明马怀素处事平恕的一组是

①家贫无灯烛，昼采薪苏，夜燃读书，遂博览经史，善属文。
②元忠犯罪配流，贞慎等以亲故相送，诚为可责。

③陛下当生杀之柄，欲加之罪，取决圣衷可矣。

④李迥秀恃张易之之势，受纳货贿，怀素奏劾之，迥秀遂罢知政事。
⑤讽令构成其事，怀素执正不受命。

⑥上特为之举哀，废朝一日。
A.①④⑤   B.②③⑤   C.②④⑤    D.②④⑥

14.下列对原文有关内容的分析和概括，不正确的一项是

A.马怀素家境贫寒，他白天砍柴割草，在晚上燃柴读书，终于博览群书，尤其擅长文章写作。

B.马怀素用汉朝不给向被处死的彭越奏事的栾布判罪，说明判处给被流放的朋友送行的崔贞慎等人是不恰当的，从而使武则天改变了初衷。

C.张易之诬陷崔贞慎和独孤祎之，武则天让马怀素按照诬辞审问，但马怀素坚持正义，最终使崔贞慎和独孤祎之获免。
D.当时权贵和外戚放纵无忌，请求怀素假以官府的名义行（他们的私事），但怀素没有阿谀顺迎他们。

第Ⅱ卷(共108分)

四、(18分)

15. 把文言文阅读材料中画线的句子用现代汉语翻译出来。（8分）
（1）贞慎等以亲故相送，诚为可责，若以为谋反，臣岂诬罔神明？（4分）
（2）陛下当生杀之柄，欲加之罪，取决圣衷可矣。（4分）
16.阅读下面一首诗，回答问题。（6分）
东栏梨花

苏轼

梨花淡白柳深青，柳絮飞时花满城。

惆怅东栏一株雪，人生看得几清明！

(1) 诗人见“东南一株雪”而“惆怅”的原因是什么？

(2)有人认为“梨花淡白”和“一株雪”重复，主张改“梨花淡白”为“桃花烂漫”。你同意他的主张吗？
17.补出下列各句空缺处的内容。(4分，任选2个小题)

(1)三五之夜，               ，                ，风移影动，珊珊可爱。（归有光《项脊轩志》）

(2)               ，                ，斯亦伐根以求木茂，塞源而欲流长也。（魏征《谏太宗十思疏》）

(3)《阳春》之曲，和者必寡；               ，                。（班超《后汉书》）

五、(18分)

阅读下面的文字，完成18—21题。
黄昏

季羡林

①黄昏是神秘的，只要人们能多活下去一天，在这一天的末尾，他们便有个黄昏。但是，我要问：有几个人觉到这黄昏的存在呢？
②早晨，当残梦从枕边飞去的时候，他们醒转来，开始去走一天的路。他们走着，走着，走到正午，路陡然转了下去。仿佛只一溜，就溜到一天的末尾，不久，薄冥的夜色糊了他们的眼，也糊了他们的心。他们在低隘的小屋里忙乱着，把黄昏关在门外，倘若有人问：你看到黄昏了没有？黄昏真美啊，他们却茫然了。
③当他们再从屋里探出头来寻找黄昏的时候，黄昏早随了白茫茫的烟的消失，树梢上金色的消失，鸦背上日色的消失而消失了。 

④黄昏走了。走到哪里去了呢？不，我先问：黄昏从哪里来的呢？从东方么？东方是太阳出的地方。从西方么？西方不正亮着红霞么？从南方么？南方只充满了光和热，看来只有说从北方来的最适宜了。倘若我们想了开去，想到北方的极端，是北冰洋，我们可以在想象里描画出：白茫茫的天地，白茫茫的雪原，和白茫茫的冰山。再往北，在白茫茫的天边上，分不清哪是天，是地，是冰，是雪，只是朦胧的一片灰白。朦胧灰白的黄昏不正应当从这里蜕化出来么？ 

⑤然而，蜕化出来了，却又扩散开去。漫过了大平原，大草原，留下了一层阴影；漫过了大森林，留下了一片阴郁的黑暗，漫过了小溪，把深灰色的暮色溶入淙淙的水声里，水面在阒静里透着微明；漫过了山顶，留给它们星的光和月的光；漫过了小村，留下了苍茫的暮烟……随了弥漫在远处的白茫茫的烟，随了树梢上的淡淡的金黄色，也随了暮鸦背上的日色，轻轻地落在人们的心头，又被人们关在门外了。 

⑥但是，在门外，它却不管人们关心不关心，寂寞地，冷落地，替他们安排好了一个幻变的又充满了诗意的童话般的世界。朦胧微明，正像反射在镜子里的影子，它给一切东西涂上银灰的梦的色彩。它带来了阒静，你听：一切静静的，像下着大雪的中夜。幽美的轻适的阒静软软地粘粘地浓浓地压在人们的心头，灰的天空像一张薄幕；树木，房屋，烟纹，云缕，都像一张张的剪影，静静地贴在这幕上。这里，那里，点缀着晚霞的紫曛和小星的冷光。黄昏真像一首诗，一支歌，一篇童话；像一片月明楼上传来的悠扬的笛声，一声缭绕在长空里的鹤鸣；像陈了几十年的绍酒；像一切美到说不出来的东西。说不出来，只能去看；看之不足，只能意会；意会之不足，只能赞叹。然而却终于给人们关在门外了。 

⑦给人们关在门外，是我这样说么？我要小心，因为所谓人们，不是一切人们，也绝不会是一切人们的。我在童年的时候，就常常呆在天井里等候黄昏的来临。常常在夏天里，我坐很矮的小凳上，看墙角里渐渐暗了起来，四周的白墙上也布上了一层淡淡的黑影。在幽暗里，夜来香的花香一阵阵地沁入我的心里。在不经意的时候蓦地再一抬头，暗灰的天空里已经嵌上闪着眼的小星了。在冬天，天井里满铺着白雪。我蜷伏在屋里，从风门的缝里望出去：灰白的天空，灰白的盖着雪的屋顶。半弯惨淡的凉月印在天上，虽然有点儿凄凉；但仍然掩不了黄昏的美丽。只剩了灰蒙的雪色伴了它在冷清的门外，这幻变的朦胧的世界造给谁看呢？黄昏不觉得寂寞么？ 

⑧但是寂寞也延长不多久。黄昏仍然要走的。李商隐的诗说：“夕阳无限好，只是近黄昏。”诗人不正慨叹黄昏的不能久留吗？ 它也真地不能久留，一瞬眼，这黄昏，像一个轻梦，只在人们心上一掠，留下黑暗的夜，带着它的寂寞走了。
⑨走了，真地走了。现在再让我问：黄昏走到哪里去了呢？推想起来，从北方来的应该到南方去的罢。我看到它怎样走的了。漫过了南墙；漫过了南边那座小山，那片树林；漫过了美丽的南国。一直到辽旷的非洲。非洲有耸峭的峻岭；岭上有深邃的永古苍暗的大森林。夕阳的余晖从树叶的稀薄处，透过了架在树枝上的蜘蛛网，漏了进来，一条条的灿烂的金光，照耀得全林子里都发着棕红色，合了草底下毒蛇吐出来的毒气，幻成五色绚烂的彩雾。
⑩然而，在这里，黄昏仍然要走的。再走到哪里去呢？这却真地没人知道了。随了淡白的疏稀的冷月的清光爬上暗沉沉的天空里去么？随了瞅着眼的小星爬上了天河么？压在蝙蝠的翅膀上钻进了屋檐么？随了西天的晕红消溶在远山的后面么？这又有谁能明白地知道呢？我们知道的，只是：它走了，带了它的寂寞和美丽走了，像一丝微，像一个春宵的轻梦。 
18.从全文来看，作者眼中的黄昏有什么样的特点？

19.文章第六小节说“幽美的轻适的阒静软软地粘粘地浓浓地压在人们的心头”，这句话运用了什么修辞手法？有什么样的表达作用？

20.文章多次谈到“黄昏给人们关在门外”，联系文章，具体分析是“给哪些人们关在门外”？

21.对文章内容理解分析不正确的两项是（6分）

A.这篇文章的思路是很清晰的，先写黄昏从哪里来，再写黄昏到哪里去，最后写作者由黄昏的离去而产生的感悟。

B.本文为我们展示了黄昏的奇异，既写出了它的颜色朦胧，又写了黄昏的来去匆匆，这一切，全赖作者对黄昏的深切体验：美丽并且又有些许寂寞。

C.综观全文，虽然作者意在写黄昏，但用了很多笔墨写与黄昏有关的一切。这是因为黄昏的降临与离去都是通过这一切景物变化体现的，最后写“我们知道的，只是它走了”就水到渠成了。

D.本文寓理于写景之中，理与景融为一体，含蓄深沉，耐人寻味，引人深思。

E.本文的语言如诗如画。这不仅表现在写景的时候作者能写出诗一般的意境，还体现在文章的语言方面，通篇拟人、排比修辞使文章生动形象，使语言具有节奏感。 
答：【   】【   】
六、（12分） 
22. 根据文意，在下面这段话中的横线上填写恰当的内容：（4分）

有一位花匠告诉我：“几乎所有的白花都很香，越是颜色艳丽的花越是缺乏芬芳。”他的结论是：人也是一样，                                                               。
23. “据统计，我国上网的未成年人已达到1500万。其中，一些孩子沉迷于网络，学习和生活受到严重影响。”

针对这一情况，请你拟写一条公益广告，以警醒和劝诫那些沉迷于网络的同龄人。（4分）

                                                                       。                              

24. 下面两题都只写出了对联的上联，请选其中一题，根据根据自己的所见所闻或所处的情境，将其补写完整。(4分)

第一题

阶前浅雪融春意，                  

日暖风轻花絮语，                  

第二题

风行天下，本无东南西北

​        ，             。
七、(60分)

25.阅读下面的文字，根据要求作文。
纵观我们的一生，选择拒绝的机会，实在比选择赞成的机会，要多得多。因为生命属于我们只有一次，要用惟一的生命成就一种事业，就需在千百条道路中寻觅仅有的花径。我们确定了“一”，就拒绝了九百九十九。拒绝如影随形，是我们一生不可拒绝的密友。 
　　请以“拒绝”为话题写一篇文章，可以写你的经历、体验、感受、看法和信念，也可以编写故事、寓言等等。所写内容必须在话题范围之内。

说明：1.立意自定。2.文体自选。3.题目自拟。4.不少于800字。
         学校       年级     班           姓名               考号              

                      装                 订                线                  
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第Ⅰ卷（选择题共42分）
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第Ⅱ卷(共108分)
15.（1）译文：                                                                  
（2）译文：                                                                  
16.（1）答：                                                                  

（2）答：                                                                  

17. （1）                 ，                
（2）               ，                

（3）               ，                
18.答：                                                                        
19.答：                                                                        

20.答：                                                                         

21.【 】【 】
22.                                                               。
23.                                                                。
24. 第一题

第二题

​        ，             。
25.作文

题目：                               
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江苏大联考2006年高考模拟

语文试题

答案及解析

1.A

【解析】Ａ项都读“jǐ”；Ｂ项“狡黠”读“xiá”，其余都读“xié”；Ｃ项“倾圮”读“pǐ”，其余都读“pí”；D项“渣滓”“付梓”读“zǐ”，其余都读“zì”。

2.D

【解析】Ａ项“长嘘短叹”应为“长吁短叹”；Ｂ项“搬师回朝”应为“班师回朝”， “独挡一面”应为“独当一面”；Ｃ项“以德抱怨”应为“以德报怨”，“捅漏子”应为“捅娄子”。

3.Ａ

【解析】（1）法理：法律的理论基础。法律：由立法机关制定，国家政权保证执行的行为准则。（2）模式：某种事物的标准形式或使人可以照着做的标准样式；模型：依照实物的形状和结构按比例制成的物品，多用来展览或实验。（3）失衡：失去平衡失调：失去平衡，调配不当或是没有得到适当的调养。

4.C

【解析】责无旁贷：自己的责任，不能推卸给别人。

5.B

【解析】Ａ项书名号改为引号，Ｃ项第一个问号改为逗号，D项第二个分号改为冒号。

6.D

【解析】Ａ项主语残缺，删去“使”。 Ｂ项语序不当。D项暗中偷换主语。
7.D
【解析】D项强加因果  民族主义严重背离了奥运精神，并不是奥运会越来越具备民族国家的特征的原因。作者在文中只是指出“奥运会越来越具备民族国家的特征”这一现象，并没有分析其原因。

8.B
【解析】B项源流倒置  因为“奥林匹克所倡导的价值观离人们越来越远”，才引起作者对“更快，更高，更强”“精神愉悦的代价”和“奥运会成为民族国家”的质疑。
9.C
【解析】A项 必要变充分  “科技的发展”，只是为“运动员应用‘基因兴奋剂’”提供了条件，而非根本诱因。B项 或然变必然  东道主的渴求，不一定是一厢情愿；因为希腊的对奥运会的渴求是否实现还有待事实的说明。D项 无中生有  作者的确认为“奥林匹克运动在21世纪得到了发扬光大”，但并没有指出“奥林匹克精神的背离更为严重”。

10.B

【解析】B项 或然变必然  在文中作者只是推测，并不是必然的结果。

11.C

【解析】受同“授”错误。

12.B

【解析】B项是定语后置句，寓居<于>江都，A、B、C均为被动句。

13.C

【解析】平恕：处事公平允当，待人宽厚容让。①苦学博学，③⑥是关于武则天的。
14.D

【解析】“请托公行”的意思是“请托的事情公开地进行”。
15.
（1）崔贞慎等因为是亲密的故交就去送他，实在是可以责备的，如果认为他们是谋反，我怎么能欺骗上天的神明？ （意思总体对给1分，“故”“诚”“诬罔”各1分）

（2）陛下手握生杀大权，想要给他们加个罪名，取决于您的内心就可以了。（意思总体对给1分，“当”“柄”“衷”各1分）
16.

（1）感伤春光易逝、慨叹人生短暂。（3分。意思对即可。柳树由浅绿变成深青，暗含春色已暮，梨花盛开满城漾白，也暗含盛极将衰，一、二两句写景中蕴含了伤春之情。答到这一点给1分。最后一句直抒胸臆，抒发了人生如寄之慨。答到这一点给2分。只摘抄“人生看得几清明”而分析的，得1分。）

（2）不能将“梨花淡白”改为“桃花烂漫”。（1分）如果改首句为“桃花烂漫”，“花满城”就当属桃花，那么一、二句即咏桃花，不仅与题目无关，而且与咏梨花的“怅望东栏一株雪”相互割裂。（2分。每点1分。意思对即可。）

17.（1）明月半墙，桂影斑驳 （2）不念居安思危，戒奢以俭   （3）盛名之下，其实难副

18. 朦胧、凄凉、寂寞和美丽（每一个特点得1分）

19.通感（2分）通过这个修辞能够将作者所要表述的既不死寂又相当沉默的环境生动地表现出来，恰如其分地刻画了黄昏安排好的一个幻变的又充满了诗意的童话般世界的特点。（2分意思对就可）

20.除去像作者一样会默默等待黄昏来临的少数人以外的所有人。他们并不希望黄昏的到来，只有作者在童年时候那样，适逢其会地常常呆在天井里等候黄昏的来临。所谓人们，不是一切人们，也绝不会是一切人们的。

21.A、D 

【解析】A项说有先后是错误的，D项“寓理于写景之中，理与景融为一体”中，理的提法在文中值得商榷。

22.越是朴素单纯的人，越有内在的芳香（气质）。

23.参考答案：（1）网络是虚幻而无限的，青春是真实而短暂的。（2）文件删除了，还有回收站；青春流逝了，还能找回吗？（3）远离网络，拒绝诱惑，拥抱美丽青春。

24. 第一题：

阶前浅雪融春意，屋后苍柳含新枝

阶前浅雪融春意，栏外轻红聚叶声

日暖风轻花絮语，夜深月静鸟无言

日暖风轻花絮语，霜寒雪厚竹无声

第二题：

雨落凡尘，何顾江河湖海
日运长空，却有春夏秋冬

月飘灵霄，却有晴阴圆缺

墨洒纸端，自有竹菊梅兰

25.【优秀作文】

学 会 拒 绝

张攀峰

人人都希望自己生命的旅途充满阳光，抑或在喧嚣的尘世间拥有一份宁静。然而，生活赋予我们的并不都是阳光，也不是等同的机遇和缘分，不管你是否拥有，却必须学会拒绝。身处顺境时，别人出于种种原因，会给你美丽的奉承，给你恩惠。你千万不要把这当作一种习惯，一种理所当然，你要学会拒绝，为自己设一座精神炼狱，因为人生不都是坦然。 

身处逆境时，旁人出于同情，出于怜悯，出于种种纯洁或是不怎么纯洁的理由，会伸手搀扶你一把。你不要把这种搀扶当作一种依靠，一种幸运。一种不可改变的规律。你要学会拒绝，为自己舔舐伤口。因为人生的道路很漫长，坎坷之途谁都有。人，最终还是要靠自己站起来，越过这个坎，磨难将会对你是一笔财富。 

身处平常之境时，有人也许出于利用，也许出于无聊，出于种种说也说不清的目的，会给你许许多多迷人的诱惑，请不要把这种诱惑当做一种巧合，当做一种机遇。你要学会拒绝。为自己创造新天地，既然你尽力了都无法达到，那么证明火候不到，你就要承认现实。其实，普普通通，平平凡凡才是真。 

学会拒绝是一种自卫、自尊。学会拒绝是一种沉稳的表现。学会拒绝是一种意志和信心的体现，学会拒绝是一种豁达，一种明智。学会拒绝，才能活得真真实实、明明白白。你就会活出一个真正的自己。
【文言文译文】

马怀素，润州丹徒人。寓居在江都，年轻时拜李善为师。家里贫困，没有灯烛，白天采些柴草，夜晚燃柴读书，终于博览经史，善于写文章。考取了进士，又参加了皇帝亲自支持的殿试，考中文学优赡科，被授予郿县县尉，经过四次提升，任左台监察御使。

（武则天）长安年中期，　御使大夫魏元忠被张易之陷害，发配流放到岭南，太子仆崔贞慎、东宫率孤独祎之到郊外为他饯行。张易之大怒，唆使人诬告崔贞慎等与魏远忠是同谋犯，武则天令马怀素审讯，派太监催促，传话示意马怀素要想办法定成同谋罪，马怀素支持正义不接受这样的命令。武则天大怒，召见马怀素亲自诘责质问，马怀素奏报说:“魏元忠犯罪被发配流放，崔贞慎等因为是亲密的故交就去送他，实在是可以责备的，如果认为他们是谋反，我怎么能欺骗上天的神明？当年彭越因为谋反被杀，栾布在他的尸身下奏事，汉朝不给栾布定罪，更何况魏元忠的罪与彭越不同，陛下怎么能追加送行人的罪呢？陛下手握生杀大权，想要给他们加个罪名，取决于您的内心就可以了。如果交付给我去审讯，我怎么敢不守陛下的法律呢？”武则天的情绪缓解了，崔贞慎等因此获得宽免。当时夏官侍郎李迥秀仗恃张易之的权势，授受贿赂，马怀素上奏皇帝，弹劾他，于是李迥秀被罢免了管理政事，马怀素处事公平，待人宽容，当时受到人们的称赞，提升任考功员外郎。当时权贵和外戚放纵无忌，请托的事情公开地进行，马怀素对谁都不阿附依顺，他掌管举荐，公平允当，被提升为中书舍人。

开元初年，任户部侍郎，加授银青光禄大夫，累积功绩被封为常山县公，三次提升任秘书监，兼昭文馆学士。马怀素虽然一直做官，却十分好学，手不释卷，谦恭谨慎，深受玄宗尊敬。
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