江苏淮州中学卷

第Ⅰ卷（共４２分）

　　一、（１８分，每小题３分）

　　１．下列词语中加点的字读音全不相同的一组是 
　　Ａ．白头偕老 馋涎欲滴 惬意 威胁

　　Ｂ．越俎代庖 含英咀华 狙击 沮丧

　　Ｃ．妍媸毕露 天寒地坼 引擎 炽烈

　　Ｄ．谦虚谨慎 嗔目而视 缜密 就诊

　　２．下列词语中没有错别字的一组是 
　　Ａ．慷慨激昂 下马威 暮蔼 贫贱

　　Ｂ．装腔作势 刀把子 愁怨 气慨 

　　Ｃ．泣不成声 百页窗 细腻 混乱

　　Ｄ．瞠目结舌 灯笼裤 摆阔 确凿

　　３．依次填入下列各句横线处的词语，最恰当的一组是 
　　（１）我们应该意识到，玩理论精深的，有专家教授；搞技术 的，有工程师和技工。

　　（２）以朴素生动的个性化语言塑造几个 的人物形象，是《孔雀东南飞》中突出的写作特点。

　　（３）国际社会对最近几年来美国恃强凌弱的 与单边主义政策表示出强烈不满的情绪。

　　Ａ．精湛 典范 价值观

　　Ｂ．精湛 典型 价值观

　　Ｃ．熟练 典型 意识形态

　　Ｄ．熟练 典范 意识形态

　　４．下列各句中加点的熟语使用不恰当的一句是 
　　Ａ．反对派抵制、成千上万人游行，导致交通瘫痪，国内分裂加剧，乌克兰大选闹得“一团糟”。

　　Ｂ．小孙回到家乡过年，得知本村有１／６的土地被所谓“高新工业园区”征用，农户只得到了微不足道的赔偿。

　　Ｃ．陈水扁每搞一次“台独”分裂动作，就会同时在两岸关系上提出一个似是而非的说法作为掩护。

　　Ｄ．他画作的美，美在秀润，又美在崇高，秀润与崇高烘云托月，构成了他画作的丰富内涵。

　　５．下列各句中标点符号使用正确的一项是（ ）

　　Ａ．紫荆山区峰峦起伏，形势险要。那里居住着瑶族、壮族、汉族人民，他们一直相处得很好。

　　Ｂ．从小到大，他一直认为“春风又绿江南岸，明月何时照我还”这两句诗特有韵味。

　　Ｃ．天空的宽容，造就了雄鹰一般的翅膀；大地的宽容，放逐出一日千里的烈马；人心的宽容，收容了生活中无限温馨而幸福的阳光。

　　Ｄ．人们实在不理解：最近几年来，大小贪官被查办了一批又一批，但仍有贪官“前仆后继”？

　　６．下列句子中没有语病的一句是 
　　Ａ．要确保中国经济持续高速增长，中国有关方面就应该持之以恒地进行宏观调控，不能够寄希望于通过短期努力就可以达到目的。

　　Ｂ．在全国党风廉政建设责任制电视电话会议结束时，市委书记就会议精神，特别是贯彻落实中央领导重要讲话讲了话。

　　Ｃ．如何承前启后，继往开来，再创我省文学艺术的新辉煌，正是与会代表对这次盛会的期盼。

　　Ｄ．谁都知道，我们超市的样样商品都过得硬，像我们现在出售的冻饺子，保管没问题。

　　二、阅读下面一段文字，完成７～１０题。（１２分，每小题３分）

　　很多生物都能够适应喷气孔周围恶劣的环境。其中一部分生物是建立在生物共生的基础之上的，比如依靠硫化细菌；而另外一些则扮演着掠食者的角色。让我们走近这些在黑暗世界生活的奇特生物，一睹它们的尊容。

　　它们生活的世界是一个高温场所，到处弥漫着从喷气孔散发出的有毒物质，比如说氢硫酸。有些蠕虫，现在只能在太平洋底的喷气孔周围找到它们的踪迹。有些蠕虫只有手指那么长，但是在头部有一撮星形的触须，非常坚韧，主要用来收集食物。比如庞贝蠕虫就能在４０°Ｃ以上的水中存活，它一般是白色的，外形细长，所以也被戏称为“通心粉蠕虫”。它们通常大范围栖居在海底喷气孔的外围，比如说在加拉帕戈斯群岛水下一个被称为“玫瑰花园”的区域就能发现它们，这也是“阿尔文”号探测器首次到达的地点。另外，大管虫也是这个世界里一种非常奇特的生物，它们在其他深海海域里也有发现，通常也是聚集在喷气孔周围。这也是一种非常有意思的生物，在它们白色的细长身管里有很多红色的羽状物，但是没有口、消化系统和肛门。它们是很多非常脆弱的硫化细菌的宿主，管虫给寄居在它们身体里的客人们提供碳水化合物、氧和硫。细菌们通过管虫的鳃（因为充满血管的缘故，鳃呈红色）来吸收这些物质。作为交换，细菌通过一种类似于光合作用的化学反应产生对管虫有益的营养物质，在没有光的情况下，这种反应主要是通过氧化硫化合来完成的。这些细菌同时也是那些白色的瓣鳃纲动物的食物，然而，这些瓣鳃纲动物又是那些看不见东西的螃蟹和透明的鱼类的食物。

　　在这里生活的还有热泉虾类，一般呈核桃样的灰色，它们能够在２°Ｃ～２０°Ｃ的水中存活。在大西洋深处，有时能发现大群这种虾。在１平方米的水域里，有时虾的数目可以达到２０００只之多。

　　虽然人们对体型较大的生物更感兴趣，但是那些微小的动物却真正反映了水下温泉世界的物种多样性，在这里发现了数十种很小的甲壳纲动物，比如某些桡脚类动物，它们的生存方式可能是寄生在体型更大的无脊椎动物体内，有些通常是像一大群虫子那样在热水里四处游动，能捕捉悬浮在水中的细菌作为食物。辛迪·多弗是第一位驾驶深海探测器的女性，她的观点是，每次发现一处新的海底热泉，就能发现数个新物种。在海洋宽阔的领域里，人类目前探索的范围非常小，未来还有很多秘密等着我们去发现。

　　（节选自《科学世界》，有改动）

　　７．下列不属于蠕虫生存条件的一项是（ ）

　　Ａ．虽身材短小，但头部有一撮星形的触须非常坚韧，可用来收集食物。

　　Ｂ．生活的世界是一个高温的场所，并且到处弥漫着有毒物质。

　　Ｃ．它们大都生活在海底喷气孔的周围。

　　Ｄ．一般来说，它们应该是生活在海洋的深处。

　　８．对蠕虫是“非常脆弱的硫化细菌的宿主”理解正确的一项是（ ）

　　Ａ．这些蠕虫必须依靠很多非常脆弱的硫化细菌供给食物。

　　Ｂ．细菌们吸收这些物质并非只靠管虫的鳃，还有其他方法。

　　Ｃ．管虫给寄居在它们身体里的蠕虫提供碳水化合物、氧和硫。

　　Ｄ．如果硫化细菌非常坚强，蠕虫将另选他物作为食物。

　　９．根据文意，指出不属于“食物链”的一项是（ ）

　　Ａ．管虫非常脆弱，它们是蠕虫的食物。

　　Ｂ．蠕虫通过一种类似光合作用的化学反应产生出管虫的食物。

　　Ｃ．蠕虫同时也是那些白色的瓣鳃纲动物的食物。

　　Ｄ．瓣鳃纲动物是那些看不见东西的螃蟹和透明的鱼类的食物。

　　１０．根据文意，能够符合“那些微小的动物却真正反映了水下温泉世界的物种多样性”说法的一项是（ ）

　　Ａ．每发现一处新的海底热泉，就能发现数个新物种。

　　Ｂ．人们还不知道海底的最深处到底是多少米。

　　Ｃ．科学家无法了解在海洋宽阔领域里最高的温度。

　　Ｄ．既然辛迪·多弗的观点正确，那么她每去深海探测一次，就能有所发现。

　　三、阅读下面一段文言文，完成１１～１４题。（１２分，每小题３分）

　　是岁，北海太守庐江朱邑以治行第一入为大司农，勃海太守龚遂入为水衡都尉。先是，勃海左右郡岁饥，盗贼并起，二千石不能禽制。上选能治者，丞相、御史举故昌邑郎中令龚遂，上拜为勃海太守。召见，问：“何以治勃海，息其盗贼？”对曰：“海濒遐远，不沾圣化，其民困于饥寒而吏不恤，故使陛下赤子盗弄陛下之兵于潢池中耳。今欲使臣胜之邪，将安之也？”上曰：“选用贤良，固欲安之也。”遂曰：“臣闻治乱民犹治乱绳，不可急也；唯缓之，然后可治。臣愿丞相、御史且无拘臣以文法，得一切便宜从事。”上许焉，加赐黄金赠遣。乘传至勃海界，郡闻新太守至，发兵以迎。遂皆遣还。移书敕属县：“悉罢逐捕盗贼吏，诸持锄、钩、田器者皆为良民，吏毋得问；持兵者乃为贼。”遂单车独行至府。盗贼闻遂教令，即时解散，弃其兵弩而持钩、锄，于是悉平，民安土乐业。遂乃开仓廪假贫民，选用良吏尉安牧养焉。遂见齐俗奢侈，好末技，不田作，乃躬率以俭约，劝民务农桑，各以口率种树畜养。民有带持刀剑者，使卖剑买牛，卖刀买犊，曰：“何为带牛佩犊！”劳来循行，郡中皆有蓄积，狱讼止息。

　　（选自《资治通鉴》）

　　１１．下面句子加点词的解释，不正确的一项是（ ）

　　Ａ．盗贼并起，二千石不能禽制 禽制：擒获制止

　　Ｂ．故使陛下赤子盗弄陛下之兵于潢池中耳 赤子：子民

　　Ｃ．上许焉，加赐黄金赠遣 遣：派遣上任

　　Ｄ．选用良吏尉安牧养焉 安：安居

　　１２．下列各组句子中，加点字意义和用法不相同的一组是（ ）

　　Ａ．北海太守庐江朱邑以治行第一入为大司农

　　以相如功大，拜为上卿

　　Ｂ．其民困于饥寒而吏不恤

　　青，取之于蓝而青于蓝

　　Ｃ．遂乃开仓廪假贫民

　　乃使蒙恬北筑长城而守藩篱

　　Ｄ．何以治勃海，息其盗贼

　　而余亦悔其随之而不得极夫游之乐也

　　１３．以下６句话分别编为４组，全都说明龚遂治理渤海有谋略的一组是（ ）

　　①勃海太守龚遂入为水衡都尉

　　②丞相、御史举故昌邑郎中令龚遂

　　③臣闻治乱民犹治乱绳，不可急也

　　④悉罢逐捕盗贼吏，诸持锄、钩、田器者皆为良民

　　⑤郡中皆有蓄积，狱讼止息

　　⑥遂乃开仓廪假贫民，选用良吏尉安牧养焉

　　Ａ．①②④ Ｂ．②③⑤ Ｃ．③④⑥ Ｄ．③⑤⑥

　　１４．下列对原文有关内容的分析和概括，不正确的一项是（ ）

　　Ａ．当初，渤海周围各郡遇到荒年，盗贼并起，地方官员没有办法制止的原因是缺少一种安抚教化的措施。

　　Ｂ．从龚遂回答汉宣帝的话中，看出龚遂面对渤海盗贼并起的复杂形势的治理，有一套切合实际的方法。

　　Ｃ．得知龚遂乘坐驿车来到渤海郡界，郡中官员派军队前往迎接。郡中官员这样做是向龚遂示威的一种方式。

　　Ｄ．后来，渤海郡内百姓都有了积蓄，各类刑罚狱讼也大为减少，这和龚遂以身作则、倡导勤俭以及“圣化”等是分不开的。 

第Ⅱ卷（共１０８分）
　　四、（１８分）

　　１５．把第Ⅰ卷文言文阅读材料中画线的句子翻译成现代汉语。（８分）

　　①臣闻治乱民犹治乱绳，不可急也；唯缓之，然后可治。（４分）

　　译文：

　　②遂见齐俗奢侈，好末技，不田作乃躬率以俭约，劝民务农桑，各以口率种树畜养。（４分）

　　译文：

　　１６．读下面这首诗，然后回答问题。（６分）

　　闻 砧 孟郊

　　杜鹃声不哀，断猿啼不切。月下谁家砧，一声肠一绝。

　　杵声不为客，客闻发自白。杵声不为衣，欲令游子归。

　　（１）首联在描述杜鹃声与猿声时，都使用了否定词，为什么？（３分）

　　答：

　　（２）根据全诗，简要赏析颈联与尾联所蕴含的诗人的感情。（３分）

　　答：

　　１７．补写出下列名句名篇中的空缺部分。（任选两小题）（４分）

　　（１）别有幽愁暗恨生， 。（白居易《琵琶行》）

　　（２） ，病树前头万木春。（刘禹锡《酬乐天扬州初逢席上见赠》）

　　（３）登山则情满于山， 。（刘勰《文心雕龙》）

　　（４）空山新雨后， 。（王维《山居秋暝》）

　　五、阅读下面的文字，完成１８～２１题。（１８分）

　　黄 昏 季羡林

　　黄昏是神秘的，只要人们能多活下去一天，在这一天的末尾，他们便有个黄昏。但是，年滚着年，月滚着月，他们活下去。有数不清的天，也就有数不清的黄昏。我要问：有几个人觉到过黄昏的存在呢？

　　我在童年的时候，就常常待在天井里等候黄昏的来临。我这样说，并不是想表明我比别人强。意思很简单，就是：别人不去，也或者是不愿意去这样做。我（自然也还有别人）适逢其会地常常这样做而已。常常在夏天里，我坐在很矮的小凳上，看墙角里渐渐暗了起来，四周的白墙上也布上了一层淡淡的黑影。在幽暗里，夜来香的花香一阵阵地沁入我的心里。天空里飞着蝙蝠。檐角上的蜘蛛网，映着灰白的天空，在朦胧里，还可以数出网上的线条和粘在上面的蚊子和苍蝇的尸体。在不经意的时候蓦地再一抬头，暗灰的天空里已经嵌上闪着眼的小星了。在冬天，天井里满铺着白雪。我蜷伏在屋里。当我看到白的窗纸渐渐灰了起来，炉子里在白天里看不出颜色来的火焰渐渐红起来、亮起来的时候，我也会知道：这是黄昏了。我从风门的缝里望出去：灰白的天空，灰白的盖着雪的屋顶。半弯惨淡的凉月印在天上，虽然有点儿凄凉，但仍然掩不了黄昏的美丽。这时，连常常坐在天井里等着它来临的人也不得不蜷伏在屋里。只剩了灰蒙的雪色伴了它在冷清的门外，这幻变的朦胧的世界造给谁看呢？黄昏不觉得寂寞吗？

　　但是寂寞也延长不多久。黄昏仍然要走的。李商隐的诗说：“夕阳无限好，只是近黄昏。”诗人不正慨叹黄昏的不能久留吗？它也真的不能久留，一瞬眼，这黄昏，像一个轻梦，只在人们心上一掠，留下黑暗的夜，带着它的寂寞走了。

　　走了，真的走了。现在再让我问：黄昏走到哪里去了呢？这我不比知道它从哪里来更清楚。我也不能抓住黄昏的尾巴，问它到底。但是，推想起来，从北方来的应该到南方去的吧。谁说不是到南方去的呢？我看到它怎样走的了——漫过了南墙，漫过了南边那座小山、那片树林，漫过了美丽的南国，一直到辽阔的非洲。非洲有耸峭的峻岭，岭上有深邃的永古苍暗的大森林。再想下去，森林里有老虎——老虎？黄昏来了，在白天里只呈露着淡绿的暗光的眼睛该亮起来了吧。像不像两盏灯呢？森林里还该有莽苍葳蕤的野草，比人高。草里有狮子，有大蚊子，有大蜘蛛，也该有蝙蝠，比平常的蝙蝠大。夕阳的余晖从树叶的稀薄处，透过了架在树枝上的蜘蛛网，漏了进来，一条条灿烂的金光，照耀得全林子里都发着棕红色，合了草底下毒蛇吐出来的毒气，幻成五色绚烂的彩雾。也该有萤火虫吧。现在一闪一闪地亮起来了。也该有花；但似乎不应该是夜来香或晚香玉。是什么呢？是一切毒艳的恶之花。在毒气里，不正应该产生恶之花吗？这花的香慢慢融入棕红色的空气里，融入绚烂的彩雾里。搅乱成一团，滚成一团暖烘烘的热气。然而，不久这热气就给微明的夜色消融了。只剩一闪一闪的萤火虫，现在渐渐地更亮了。老虎的眼睛更像两盏灯了，在静默里瞅着暗灰的天空里才露面的星星。

　　然而，在这里，黄昏仍然要走的。再走到哪里去呢？这却真的没人知道了。随了淡白的疏稀的冷月的清光爬上暗沉沉的天空里去吗？随了眨着眼的小星爬上天河吗？压在蝙蝠的翅膀上钻进了屋檐吗？随了西天的晕红消融在远山的后面吗？这又有谁能明白地知道呢？我们知道的，只是：它走了，带了它的寂寞和美丽走了，像一丝微飔，像一个春宵的轻梦。

　　走了，现在，现在我再有什么可问呢？等候明天吗？明天来了，又明天，又明天，当人们看到远处弥漫着白茫茫的烟，树梢上淡淡涂上了一层金黄色，一群群的暮鸦驮着日色飞回来的时候，又仿佛有什么东西压在他们的心头，他们又渴望着梦的来临，把门关上了。关在门外的仍然是黄昏，当他们再伸出头来找的时候，黄昏早已走了。从北冰洋跑了来，一过路，到非洲森林里去了。再到，再到哪里，谁知道呢？然而夜来了，漫长的漆黑的夜，闪着星光和月光的夜，浮动着暗香的夜……只是夜，长长的夜，夜永远也不完，黄昏呢？——黄昏永远不存在人们的心里的。只一掠，走了，像一个春宵的轻梦。

　　（选自《中国现代散文精选》，有删改）

　　１８．童年的时候，“我”常常待在天井里等候黄昏的来临。为什么？（４分）

　　答：

　　１９．在作者看来，黄昏是寂寞的。请简要分析黄昏寂寞的原因。（４分）

　　答：

　　２０．对黄昏“我们知道的，只是：它走了，带了它的寂寞和美丽走了，像一丝微飔，像一个春宵的轻梦”。“一丝微飔”和“春宵的轻梦”的本体是什么？为何这样比喻？（６分）

　　答：

　　２１．下面对文章的赏析不正确的两项是（ ）（４分）

　　Ａ．人们只要活一天，就有一个黄昏。于是，人们有数不清的天，也就有数不清的黄昏。作者问：有几个人觉到过黄昏的存在呢？这样问，是作者对人们不珍惜时间的否定。

　　Ｂ．“我”看到了黄昏的行踪：漫过了南墙，漫过小山，漫过南国，一直到非洲。这里的“漫过”，并非是指肉眼所看，而是指想象与概括，只是这种想象与概括是以现实的存在为基础的。

　　Ｃ．写非洲的峻岭、森林时，写了老虎、野草、狮子、大蚊子、大蜘蛛、蝙蝠、毒蛇、萤火虫、野花等，说明作者的想象力丰富，同时也想表明非洲的黄昏是美丽的这个意思。

　　Ｄ．说“黄昏永远不存在人们的心里的。只一掠，走了，像一个春宵的轻梦”。在这句中，“只一掠”用得非常恰当，虽然黄昏是一个不可以拿在手里的东西，不好用“掠”，但作者要表达的是“快”的意思。

　　Ｅ．全文以“黄昏”贯穿始终，写了儿时与现在对黄昏的见闻与感受。只是在写感受时，语言既朴素又平和，但从字里行间可以感觉到作者对黄昏的伤感与热爱、欣赏与留恋。

　　六、（１２分）

　　２２．请给下面一段新闻拟出标题。（４分）

　　中美两国政府近日就扩大两国间航空运输市场达成协议。根据协议，中美双方各自被允许经营两国间航线的航空公司数量将从目前的４家增加至９家，允许数量将从目前的６４班分阶段增加到２４９班。民航总局有关负责人表示，这项协议对于扩大中美两国航空运输关系，支持两国间的经贸合作和人员往来具有重要意义，并在运力和航权的限制上体现了支持我国西部和东北地区经济发展的思想。

　　答：

　　２３．请拟两句学生渴望和老师达到一种和谐相处境界的话语，要求运用比喻，态度真诚，构思新颖，有文采。（５０字以内）（４分）

　　答：

　　２４．下面是春联的上联，请选择其中一题对出下联。（４分）

　　第一题 申奥成功 全国人民同欢庆

　　第二题 珍惜环境 天地山水鸟语花香

　　七、（６０分）

　　２５．阅读下面文字，按要求作文。（６０分）

　　法国昆虫学家法布尔拥有“哲学家一般的思，美术家一般的看，文学家一般的感受与抒写”。他写的《昆虫记》不仅是一部研究昆虫的科学巨著，同时也是一部讴歌生命的宏伟诗篇。翻阅他写的《昆虫记》，也许你会被眼前的景象所打动：黄昏时分，两只食粪虫出现在田野上，它们是夫妻俩，仿佛手挽手地朝着一堆还散发着热气的马粪走去。此时，显得暗淡下来的地表上，便有了精细的闪光，那是食粪虫的硬壳折射出来的闪光！小小的食粪虫，在大自然寂寞的背景下，直立起身子向世界宣称——生命链就是这样，宇宙间谁也不能没有谁，因为我们，那些被弃之路边的粪便，才得以消失。

　　请以“生命是相互依存的”为话题自拟题目写一篇作文，所写内容必须与话题有关，文体不限，不得少于８００字，不得抄袭。

参考答案

　　一、１．Ｃ ２．Ｄ（Ａ项，蔼—霭；Ｂ项，慨—概；Ｃ项，页—叶） ３．Ｂ（精湛：精深。熟练：工作、动作等因常做而有经验。典范：可以作为学习、效仿的人或事物。典型：文学作品中用艺术概括的手法，表现出人的某种社会特征的艺术形象。价值观：关于价值的一定信念、倾向、主张和态度的观点。意识形态：在一定的社会经济基础上形成的、人对世界观和社会的系统的看法和见解）４．Ｄ（烘云托月：原指用渲染云彩以衬托出月亮来的一种绘画方法。应改为“交相辉映”。交相辉映：指各种光亮、彩色相互映照。这里指画的秀润与崇高相辉映）５．Ａ（Ｂ项引号中的句号应该去掉；Ｃ项“翅膀”和“烈马”后的逗号应改为分号；Ｄ项句末问号应改为句号）６．Ｃ（Ａ项“持之以恒”是有恒心坚持下去，多用于意志品质方面，而此句中应改为“长期”；Ｂ项“党风”前少个动词“落实”；Ｄ项“保管没问题”，是指对饺子的保管没问题，还是饺子本身质量没问题？有歧义）

　　二、７．Ｂ（文中并非说这些蠕虫一定要生活在有毒的物质环境里，只是有毒的物质没能伤害它们而已）８．Ｃ（Ａ项“必须依靠”，文中没有此意；Ｂ项“其他方法”属主观臆断；Ｄ项假设句本身没有错，但在此不合文意）９．Ｂ（是交换，是互利，不属于“食物链”的范围）１０．Ａ（Ｂ项与Ｃ项不是文中所说的话题；Ｄ项假设推断不科学）

　　三、１１．Ｄ（“安”，安抚） １２．Ｄ（Ｄ项“其”，那里；自己。Ａ项“以”，因。Ｂ项“而”，表转折。Ｃ项“乃”，于是，就） １３．Ｃ（①是写龚遂做了水衡都尉这种官，②是写丞相御史都推荐龚遂做官，⑤是写龚遂到那儿管理的结果） １４．Ｃ（说“郡中官员这样做是向龚遂示威的一种方式”不妥）

　　四、１５．①我听说，治理作乱的百姓，就如同整理一团乱麻，不能操之过急；只有先将紧张的局势缓和下来，然后才能谈到治理。②龚遂发现齐地风俗奢侈，人们喜欢经营工商一类的末业，不愿在田间劳作。龚遂亲自做表率节俭，鼓励百姓务农种桑，每家按照人口种树、饲养。 １６．（１）作者用“不哀”“不切”否定了它们，是为了重点推出砧杵之声。由此断定，砧杵之声比“杜鹃啼血猿哀鸣”更让人想家。（２）颈联中的“客闻发自白”，是就客观事物论，砧杵之声本非故意勾起游子的思乡之情，但游子闻之却极为伤感。尾联是就主观感受论，在游子看来，砧杵之声不是由于捣练而发，而只是为了催促自己还乡而发了。 １７．（１）此时无声胜有声（２）沉舟侧畔千帆过（３）观海则意溢于海（４）天气晚来秋

　　五、１８．因为在黄昏时，“我”可以闻到沁入心里的花香，可以看到飞着的蝙蝠，数出蜘蛛网上的线条，可以看星星，看天上的凉月。一句话，黄昏有它的美丽。 １９．因为黄昏有这么多可闻特别是可观赏的东西，却没人去赞叹，只有“我”这个儿童欣赏它的美丽，所以它寂寞。 ２０．“一丝微飔”和“春宵的轻梦”的本体都是黄昏。第一个比喻，说明黄昏来去都轻飘，让人不知不觉；第二个比喻，说明黄昏是美丽的，非常值得珍惜与回忆。２１．Ａ Ｅ（Ａ项作者这样问，主要是突出黄昏的美丽，说“对人们不珍惜时间的否定”有拔高之嫌；Ｅ项文章中没有“伤感”的感情）

　　六、２２．中美间航班将增加近四倍 ２３．我是禾苗，你就是和煦的春风；我是雏鹰，你就是高远的蓝天；我是溪水，你就是宽阔的大海；我是骏马，你就是辽阔的草原。 ２４．第一题 女足出线 亿万球迷齐喝彩 第二题 保护自然 东西南北风调雨顺

　　七、２５．作文（略）

　　文言文重难点句段译文

　　“对曰……遂单车独行至府”段。龚遂说：“渤海郡地处海滨，远离京师，得不到圣明君主的教化，当地老百姓为饥寒所困苦，而地方官吏又不体恤他们，这才使陛下的子民盗取陛下的兵器，在边远之地动乱。如今陛下是打算派我用兵威剿灭他们呢，还是以教化安抚他们？”汉宣帝说：“我选贤良，当然是要安抚他们。”龚遂说：“我听说，治理作乱的百姓，就如同整理一团乱麻，不能操之过急，只有先将紧张的局势缓和下来，然后才能谈到治理。我希望丞相、御史不要用严格的法令限制我，准许我相机行事。”汉宣帝答应了，并加赏黄金，派他上任。龚遂乘坐驿车，来到渤海郡界，郡中官员听说新太守来到，派军队前往迎接。龚遂将军队全部遣还，并下达文书给所属各县，命令称：“将所有负责缉捕盗贼的官吏一律撤掉，凡是手持锄头、镰刀和其他农具的，一律视为良民，官吏不得刁难，只有持兵器者才算是盗贼。”然后，龚遂独自一人乘车来到郡衙就职。
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