2006届高三语文综合模拟试卷

命题人：湖南浏阳市教研室  胡自才

注意事项：

   （1）本试卷分第Ⅰ卷和第Ⅱ卷两部分，共10页，满分150分。

   （2）必须用2B铅笔填涂第Ⅰ卷答题卡。

   （3）用黑色签字笔将第Ⅱ卷的答案填在答卷上，不要直接写在试卷上，做到书写工整、字迹清楚。

第Ⅰ卷（选择题，共42分）

一、（18分，每小题3分）

1．下列词语中加点的字，读音全都相同的一组是

A．盛饭      里程碑       千乘之国       精诚所至，金石为开

B．靓妆      敬祖宗       时过境迁       疾风知劲草

C．皱纹      压轴戏       大奏奇功       剽来的咒语不灵

D．泛滥      烂摊子　     衣衫褴褛       庆父不死，鲁难未已

2．下列句子中没有错别字的一句是

A．艾滋病在全球呈现漫延的趋势，成为人类的公害，这已经是无庸质疑的事实。

   B．许多骗子正是利用某些人想占小便宜的心理，设置诱饵和陷井，引人上当而得逞的。

C．张家界奇异的山水使人流连忘返，当地人的淳朴与热情好客叫人乐不思归。

D．说话、写文章都要做到要言不繁，切不可一匙牛奶搀半桶水。

3．依次填入下列各句横线处的词语，最恰当的一组是

① 阅读文学作品时，应该认真地        作者的观点和情感，这样才能体会到文章的妙处。

② 日本政府各部门近期公布了一系列令小泉内阁振奋的经济数据，显示出日本经济复苏的力度正        增强。

③ 打着民主旗号搞“台独”分裂活动是对包括台湾同胞在内的13亿中国人民的严重挑衅，        是对台海地区        亚太地区的和平与稳定的严重威胁。

A．捉摸      日渐     也/和            B．捉摸      日见     更/乃至

C．琢磨      日见     更/和            D．琢磨      日渐     也/乃至

4．下列各句中加点的熟语，使用不正确的一项是

A．印度洋海啸灾难之后，中国人民深表同情，社会各界纷纷伸出救援之手，北京、上海等地的红十字会募捐点一时门庭若市。

B．他看起来很忠实，我拿他当最好的朋友，没想到他却利用我对他的信任出卖我们公司的商业秘密，真是知人知面不知心。

C．“两会”代表、委员就劳动就业、社会保障、教育发展、反腐败和“三农”等问题广开言路，充分展现了代表、委员强烈的主人翁责任感。

D．因为招了一个大项目，就把他调到技改办工作，这种“奖岗位”的作法，实在有点“乱点鸳鸯谱”的味道。

5．下列各句中没有语病的一句是

A．为了总结开展“研究性学习”的经验，王老师近几年来几乎无时无刻不忘搜集、整理有关“研究性学习”的材料，积累了大量的第一手素材。

B．新教材在练习题的设计上用力甚多、改动颇大，因为设计练习题是为了引导学生独立思考和深入探究的非常重要的途径。

C．从维护联合国整体和长远利益出发，中方不赞成为安理会改革设定时限，更不赞成以强行表决的方式处理尚缺乏广泛共识的不成熟方案。

D．四川教育学会常务副秘书长纪大海认为，学校不能剥夺学生使用手机，但是为了保证更多人受教育的权利，在学校范围之内作出限制性的规定无可厚非。

6．下列各句中的标点符号，使用正确的一句是

A．李煜的词《虞美人》中：“问君能有几多愁？恰似一江春水向东流。”用“一江春水”比喻愁之多，愁之绵绵无尽，生动形象，概括性又极强。

B．他突然觉得姐姐已经有点陌生，不敢肯定姐姐还想不想回家，对他和父亲还有没有感情。他甚至猜不出姐姐是否已经知道母亲死了，是否还会牵挂母女之情。 

C．安理会扩大涉及各方切身利益，有争议是正常的。关键是要充分考虑到所有地区和国家的利益、讲求民主、深入讨论、耐心磋商、稳步推进。

D．职工使用个人住房贷款的——包括商业性贷款和住房公积金贷款，职工本人及其配偶可按规定提取住房公积金账户内的余额，用于偿还贷款本息。

二、（12分，每小题3分）

阅读下面的文字，完成7-10题。

两系法杂交水稻
三系法杂交水稻研究和应用成功以后，我国育种家于1980年代初开始了两系法杂种优势利用的新探索，该项研究1987年被作为专题列入国家“863”计划，开始了全国性协作攻关，袁隆平任专题组长、责任专家。

两系法杂交水稻是以水稻光温敏核雄性不育系为基础的杂交稻。所谓光温敏核雄性不育系，是指这种不育系具有育性转换的特点，其雄性的不育或可育受控于外界的光照周期和温度条件，即在长日照高温条件下表现为雄性不育，而在短日照平温条件下表现为雄性可育。因此，可以利用这种特性，做到一系两用：在其不育期作为母本用于杂交制种，而在可育期用来自交结实进行自身的繁殖，从而免去了保持系。 

与三系法相比，两系法具有三大优越性:一是雄性不育系一系两用，不需要保持系，简化了种子生产程序，减少了生产环节和不育系繁殖面积，降低了种子成本；二是配组自由，绝大多数常规品种都可作为恢复系（即父本），扩大了杂种优势利用的种质范围，大大提高了选到优良组合的概率；三是水稻光温敏核雄性不育系遗传行为简单，较容易转育到其他性状优良的水稻品种（系）中，有利于改良品质、抗病虫性等性状，同时其不育性受细胞核控制，从而避免了细胞质不育对杂种优势的负效应，以及因细胞质单一化而导致某种毁灭性病虫害爆发的潜在威胁。

两系法杂交稻又可分为品种间和亚种间杂种两个层次。由于品种间亲缘关系较近,遗传差异相对小，品种间杂交稻的杂种优势有限。目前研究的战略重点是两系法籼、粳亚种间杂种优势利用。亚种间杂交稻种质资源库大源足，理论上的产量要比品种间杂交稻高30%，但技术难度也大。近来,亚种间杂交稻的植株过高、生育期过长、结实率低且不稳定、籽粒充实度差等4大技术难题已经基本解决。

水稻两系法杂种优势利用是我国独创的水稻育种高新技术,是继三系法杂交水稻之后农作物育种的又一次重大技术革新。经过十多年的努力，遥领世界之先的两系法杂交水稻育种于1995年获得成功。两系法杂交稻研究成功以后，我国杂交水稻科学家又朝着超级杂交稻这一新的目标冲刺。袁隆平1997年提出了超级杂交稻选育的指标、株型模式和技术路线，将形态改良同杂种优势利用有机地结合起来，以亚种间杂种优势利用为主要途径，进一步提高杂交水稻的产量、品质和抗病虫性。

目前，超级杂交稻研究已取得重大进展。1998年育成了产量高且米质优良的两系法亚种间超级杂交稻苗头组合，在小面积试验中，产量达到1.7万公斤/公顷,达到并超过了超高产指标（1.2万公斤/公顷）。1999年以来在湖南、江苏等地较大规模示范种植,平均单产在1.05万公斤/公顷（亩产700公斤）以上，最高亩产1139公斤，达到了农业部制定的中国超级稻产量指标（亩产700公斤），比现有三系法品种间杂交稻增产20%左右。现在，超级杂交稻先锋组合也已开始投入应用，对保障新世纪初粮食安全发挥了重大作用。可以相信，超级水稻这一世界争攀的科技高峰，必将由中国科学家捷足先登。 

7．下列关于文中“两系法”的说法，不正确的一项是

A．两系法是我国杂交水稻研究继三系法之后的一种新的杂交水稻育种技术。

B．两系法是我国独创的以水稻光温敏核雄性不育系为基础的杂交水稻育种新方法。

C．两系法自1980年代初以来就是我国杂交水稻品种培育的主要方式 。

D．两系法按亲本之间的关系不同可分为品种间杂交和亚种间杂交两个层次。

8．下列说法中，不属于两系法与三系法相比所具有的优越性的一项是

A．不需要保持系,简化了育种程序，减少了生产环节和所需种田,降低了种子成本。

B．亚种间杂交稻种质资源库大源足，理论上的产量要比品种间杂交稻高三成。

C．配组自由,绝大多数常规品种都可作父本，杂种优势利用的种质范围相对扩大,选到优良组合的概率大大提高。

D．水稻光温敏核不育系遗传行为简单，其不育性受细胞核控制，有利于改良品质、提高抗病虫性、保护杂种优势。

9．水稻光温敏核雄性不育系之所以可以做到“一系两用”，其根本原因是

A．水稻光温敏核雄性不育系具有可以随日照长短和温度高低变化而转换其雄性不育性和可育性的特性。

B．水稻光温敏核雄性不育系在其不育期可以用于杂交制种。  

C．水稻光温敏核雄性不育系在其可育期可以用来自交结实进行自身的繁殖。    

D．水稻光温敏核 雄性不育系在用来育种时不需要保持系。

10．根据原文所提供的信息,以下推断不正确的一项是

A．两系法杂交水稻比三系法杂交水稻产量更高、品质更好和抗病虫性更强，因此两系法必将成为世界杂交水稻研究的主流方向和最终追求。

B．亚种间杂交稻比品种间杂交稻具有更强的杂种优势，如果解决了所有的技术难题，亚种间杂交稻的产量将比品种间杂交稻高30%。

C．我国超级杂交稻研究之所以能取得重大进展，是因为走了一条以亚种间杂种优势利用为主要途径，把形态改良同杂种优势利用有机结合起来的道路。

D．目前我国杂交水稻的研究已进入了两系法超级杂交稻研究与应用阶段，可以相信，我国在这一领域将继续保持世界领先地位。

三、(12分，每小题3分)

阅读下面一段文言文，完成11-14题。

伯    夷          王安石
事有出于千世之前，圣贤辩之甚详而明，然后世不深考之，因以偏见独识，遂 以为说，既失其本，而学士大夫共守之不为变者，盖有之矣，伯夷是已。

夫伯夷，古之论有孔子孟子焉，以孔孟之可信而又辩之反复不一，是愈益可信也。孔子曰：“不念旧恶，求仁而得仁，饿于首阳之下，逸民也。”孟子曰:：“伯夷非其君不事，不立恶人之朝，避纣居北海①之滨，目不视恶色，不事不肖，百世之师也。”故孔孟皆以伯夷遭纣之恶，不念以怨，不忍事之，以求其仁，饿而避，不自降辱，以待天下之清，而号为圣人耳。然则司马迁以为武王伐纣，伯夷叩马而谏，天下宗周，而耻之，义不食周粟而为采薇之歌，韩子②因之，亦为之颂，以为微二子③，乱臣贼子接迹于后世，是大不然也。

夫商衰而纣以不仁残天下，天下孰不病纣？而尤者，伯夷也。尝与太公④闻西伯⑤善养老，则欲往归焉。当是之时，欲夷纣者，二人之心岂有异邪？及武王一奋，太公相之，遂出元元⑥于涂炭之中，伯夷乃不与，何哉？盖二老，所谓天下之大老，行年八十余，而春秋固已高矣。自海滨而趋文王之都，计亦数千里之远，文王之兴以至武王之世，岁亦不下十数，岂伯夷欲归西伯而志不遂，乃死于北海邪？抑来而死于道路邪？ 抑其至文王之都而不足以及武王之世而死邪？如是而言伯夷，其亦理有不存者也。

且武王倡大义于天下，太公相而成之，而独以为非，岂伯夷乎？天下之道二，仁与不仁也。纣之为君，不仁也；武王之为君，仁也。伯夷固不事不仁之纣，以待仁而后出。武王之仁焉，又不事之，则伯夷何处乎？余故曰圣贤辩之甚明，而后世偏见独识者之失其本也。呜呼，使伯夷之不死，以及武王之时，其烈岂减太公哉！
注：① 北海：指渤海。     ② 韩子：指韩愈。     ③ 二子：指伯夷及耳弟叔齐。   ④ 太公：姓姜，名尚，字子牙。    ⑤ 西伯：西伯侯姬昌。   ⑥ 元元：百姓，平民。

11．对下列句子中加点的词的解释，不正确的一项是

A．饿于首阳之下，逸民也                             逸：隐遁的

B．不忍事之，以求其仁                               忍：忍心

C．以为微二子，乱臣贼子接迹于后世                   微：没有

D．欲夷纣者，二人之心岂有异邪？                     夷：诛灭

12．下列各组句子中，加点的词的意义和用法相同的一项是

A．  韩子因之，亦为之颂                    B．  则欲往归焉 

         因宾客至蔺相如门谢罪                       积土成山，风雨兴焉

C．  伯夷乃不与                            D． 伯夷欲归西伯而志不遂

         问今是何世，乃不知有汉                     君子博学而日参省乎己

13．下列各句中，加点的词语在文中的意义与现代汉语相同的一项是

A．因以偏见独识，遂以为说

B．以孔孟之可信而又辩之反复不一

C．行年八十余，而春秋固已高矣

D．至文王之都而不足以及武王之世而死

14．下列对文章的阐述，不正确的一项是

A．文章第一段开门见出地指出当时学士大夫对伯夷认识的失真，以及造成这种情况的原因。

B．第二段引述孔孟的言论，具体阐释了孔孟对伯夷评价的片面性，并指出司马迁与韩愈因袭的错误。

C．第三段列举伯夷“欲往归”的故事，并通过其“不与”的原因的推断，说明伯夷和太公一样是疾恶如仇、欲以伐纣为功的人。

D．第四段以伯夷“不事不仁之纣，以待仁而后出”为据，明确指出假如伯夷不死，能活到武王时代，恐怕其功绩不会在姜太公之下。
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四、(21分)

15．把文言文阅读材料中画横线的句子翻译成现代汉语。(共9分)

（1）天下宗周，而耻之，义不食周粟而为采薇之歌。（3分）

译文：

（2）夫商衰而纣以不仁残天下，天下孰不病纣？而尤者，伯夷也。(3分)

译文：

（3）且武王倡大义于天下，太公相而成之，而独以为非，岂伯夷乎？(3分)

译文：

16．阅读下面一首唐诗，回答问题。（6分）

发     潭     州①         杜   甫
夜醉长沙酒，晓行湘水春。岸花飞送客，樯燕语留人。

   贾傅②才未有，褚公③书绝伦。名高前后事，回首一伤神。

注：① 潭州：唐代长沙称潭州。  ② 贾傅：即贾谊，因有他人未有之才而为大臣所忌，被贬为长沙王太傅。  ③ 褚公：即褚遂良，书法冠绝一时，因谏阻立武则天为皇后，被贬为潭州都督。

此诗是诗人漂泊于江陵至潭衡一带时，在769年春离开潭州赴衡州时所作。全诗采用多种表现手法，创造了深切感人的艺术境界。具体说来，颔联在表达技巧方面有什么独到之处？请简要赏析。

17．补出下列引文中的空缺部分。（任选三题）（6分） 

（1）苏洵在《六国论》中分析六国灭亡的原因后，总结历史教训，提出自己的见解说：“呜呼！                              ，                               ，并力西向，则吾恐秦人食之不得下咽也。”

（2）柳永《雨霖铃》中的名句“                         ，                   。”常被用来表现亲朋洒泪而别、欲语难言的感人场面。

（3）李白在《梦游天姥吟留别》中运用夸张和对比描写天姥山雄伟气势的句子是：

“                        ，                     。天台一万八千丈，对此欲倒东南倾。”

（4）“且夫天地之间，物各有主，                    ，                  。”苏轼《赤壁赋》中的这句话则常被用来勉励人们修身自好，不慕身外之物。

五、（27分）

阅读下面的文字，完成18-21题。

百  泉  轩         江  堤
建筑是很有趣的。

12世纪的玛雅人在尤卡坦半岛建造一座拥有600多根石柱的庙堂的时候，岳麓书院的建筑学家早在10世纪就已经修建了有数十根木柱支撑的百泉轩了，这种柱式建筑的共同性，使人类的居住方式和文化表达方式找到了结构上的统一。 

我不知道在西方建筑语汇中关于轩应该如何定义，中式建筑中的轩，古书上有多种解释。这里所指的轩是以敞朗为特点，而又临水的建筑物。读《红楼梦》：“遥望东南，建几处依山之榭；近观西北，结三间临水之轩。”那种园林的气息从玄妙的远观中已透出来，通过建筑语言象征系统，便知那轩中主人的生活风貌。 

建筑之于生活，有一种诱人的生命。 

从建筑的诗性角度去打探这座庭院的轩舍，已经精美绝伦。廊柱漫不经心地排列，沉醉于自然的风华和文化的典雅之中。重叠的飞檐，即便在清淡的风雨中亦张开它畅想的羽翼，一副要往深壑中飞去的样子。成排的门窗，雕镂得如同一幅幅经典的水墨，庭院的风景一年四季要借它照自己的装束。轩前轩后的古树，像一群思想的宿儒，有着典雅的造型和神祗的魅力，轩内轩外的古井和池沼风花雪月，光亮照人。 

从建筑历史来说，百泉轩已经跨越了两个千年，设若做一种文物发掘，它的建筑堆积层足以构成一个独立的世界，高贵悠远的情调在地层深处转动，一定有一些文化故事在内心漫步，其历史的气韵，需要有足够的时间去品赏。

百泉轩建筑的精彩语汇集中在格扇、槛窗上。临水的一面为全开扇，高达数米，格心的棂条秀巧纤丽，花饰简约，裙板不作多余的装饰，显出淡泊的闲居情趣。 

百泉轩的精妙，在于环境融入了建筑，而不是建筑融入环境，每一个建筑构件的内部都有自然在歌唱。轩前轩后的溪泉像梦一样飘忽，万千的声响都是为这轩而鸣，而且，千年以来保持着坚贞如一的韧性，从不间断。对于岳麓山来说，溪流就像用来栓宠物的链子，时时刻刻将这轩栓着，它知道这“宠物”跑不到哪里去，随便将链子在树木竹石间绕两绕，然后四处望望，到后面闲卧去了。没有人知道溪泉带着什么妙旨来到这里。

于是，文化人怀着满心的虔诚，融进了这泉与轩合妙境，将美丽的灵魂安放在溪泉竹石之间，为一些学理而穷其心力，体验文化中流泉恬噪、藤葛依依、书巷深寂的情调，灰墙青瓦、红柱花窗在碧泉沼池中清丽得不留一点余地。那时候文化人的生存状态，溪泉一定是看得很透澈；文化人从经过修葺的书窗下抬起头来，隔着疏疏的花栏，也将流水看得清楚。“流泉清自泻，触石短长鸣，穷年竹根底，和我读书声。”（张栻《石濑》）流水知这读书人的用意，叼着一瓣书声就到园中转悠去了。至于那池塘，还睁着大眼睛望着那个穿道袍的人，沉重的书本消解了他的诗意，好久才将一种古老的启示悟出来：“半亩方塘一鉴开，天光云影共徘徊。问渠哪得清如许，为有源头活水来。”（朱熹《观书有感》）有经验的读书人一有诗句就记在纸上，这读书人却很痴傻，缄默着用树枝写在水上，池塘自然欢愉，800年以后，游人还能听到入池的流水朗诵这首诗歌。流水的精粹和文化人的迷醉在这样的时候是合二为一的。 

许多时候，我希望自己像一条溪流那样平铺在白泉轩的前后，构成整座建筑的一个细节，与那些飞檐、瓦当、花窗、门扇乃至砖石起着同等的作用，太阳将它的光辉平等地洒在每一个构件上面，将时间和文化点亮。我可以绕到窗前，看那些读书人朗朗轻吟，在每一个三更遥观夜读的灯火，在每一个五更监视闻鸡起舞的学子课读，我有足够的技巧使自己生活得充盈舒展、温馨浪漫。

现在是夜晚吧。人睡熟了，庭院睡熟了，地上的百草和天上的星斗都睡熟了。在这万物酣睡的夜晚，有一条溪流静静流淌，将它的谐趣、灵气、真情奉送给夜晚，在晨曦来临之前，像一条夜犬一样注视着世界，守护文化的万顷田畴，它的忠诚是这座庭院财产的一分子，是文化的一分子，是轩舍万年耸峙的原由。这条溪流的灵魂来自文化，最终将融入文化，作为另一种建筑的构件，打造文化的灵魂。
                                                  （选自《山间庭院 》有删改）

18．文中说“建筑之于生活，有一种诱人的生命”。百泉轩“诱人的生命”表现在哪些方面？（每一点不超过8个字）（4分）

19．文中有三处引用，其中引用《红楼梦》中的话和张栻的诗有何用意？（4分）

（1）引用《红楼梦》中的话：                                      （12字以内）

（2）引用张栻的诗《石濑》：                                      （18字以内）

20．百泉轩前原有一副楹联：“教同化雨绵绵远，泉似文澜汩汩来。”下面是后人为它撰写的两副对联的上联，请你任选一副，结合《百泉轩》给你的信息补写出下联。（4分）

（1）上联：泉流汩汩钟文化            下联：                                                 

（2）上联：百泉注文渊，源生岳麓      下联：                                                              

21．从下列题目中任选一个，写一篇 300 字左右的赏析短文。（ 15 分）

（1）试析《百泉轩》的思想内涵

（2）《百泉轩》艺术手法举一（即就文中你感受最深的一种艺术手法进行赏析）

（3）谈谈《百泉轩》的构思技巧

六、（60分）

22．阅读下面一段文字，然后按要求作文（60分）

音乐会开场了，交响乐队的各个乐器组都按照乐谱的要求和分工一丝不苟地演奏着，虽然他们各自奏着不同的旋律，但奏出的音乐却是如此和谐美妙，曲罢，听众掌声雷动。另一支曲开始了，突然有一个演奏员开了小了差，看错了谱子，跑了音，走了调，结果整个曲子一片混乱，听众纷纷起身离场。

音乐如此，生活也是如此；乐队如此，社会也是如此。读了这则文字，你有何感悟？联想到了哪些人或事……？请以“和谐与杂音”为话题，写一篇文章。

要求：立意自定，文体自选，题目自拟，不少于800字。

参 考 答 案

1—14题每题3分

1．B（A“乘”读è，其余的读é； C“奏”读ò，其余的读ò； D“褴”读á，“难”读á，其余的读à）（注意方音与普通话的区别）
2．C（A项中“漫”应为“蔓”，“质”应为“置”；B项中“井”应为“阱”，D项中“繁”应为“烦”“搀”应为“掺”）

3．D（“琢磨”是反复思索的意思，“捉摸”表推测预料，常用于否定句；“日渐”是强调的是渐进，“日见”强调的是显现；③句两个“是”字领起的内容是并列关系，应该用“也”来连接，“台海地区”和“亚太地区”范围由小到大，是递进关系，应该用“乃至”连接）

4．C（“广开言路”是“尽量给下级和群众创造发表意见的条件”，只能用于纳言一方，不能用于进言一方。D“乱点鸳鸯谱”除了用来比喻夫妻错配以外，还可用来讽刺胡乱安排人力）

5．C（A“无时无刻不忘”是“忘”的意思；B后一个分句句子杂糅；D“学校不能剥夺学生使用手机”成分残缺）

6．B（A．“《虞美 人》中”后不要用冒号，因为“用”的前面是句子主语，所以第一副引号内的句号要去掉，可在引号外加逗号；C．“充分考虑到所有地区和国家的利益”与“讲求民主、深入讨论、耐心磋商、稳步推进”之间应用逗号；“包括商业性贷款和住房公积金贷款”是补充说明“个人住房贷款”的，因此应用括号括起来置于“的”字前）

7．C       8．B      9．A      10．A  

11．B（“忍”在这里是“愿意”的意思）

12．C（“乃”都是副词，表转折；A“因”分别是动词“沿袭”和介词“经由”；B“焉”分别是代词相当于“之”和兼词相当于“于之”；D“而”分别是连词表转折和连词表递进）

13．B（A以为：以之为……；C春秋：年纪，年岁；D以及：“以”与“足”组成“足以”，“及”是等到的意思）

14．B（王安石是在引孔孟之言，力辩《史记》之说不可靠和司马迁、韩愈的谬误）

15．（共9分，每小题3分）（1）天下人都归向周，但伯夷把这看作耻辱，坚持正义不吃周的粮食却采野菜度日（作采薇的歌谣）。（2）商朝衰败纣王却用残暴（不仁德）的手段伤害天下人，天下人谁不痛恨纣王？而尤其痛恨的是伯夷。（3）周武王在全国首倡伐纣的正义行动，姜太公辅佐并使他获得成功，而唯独他认为这是错误的，难道这个人会是伯夷吗？

16．（6分）颔联描写启程时的情景，主要采用了拟人和暗衬的手法，借物抒情，寓情于景，情景交融。（2分）诗人扬帆启航，环顾四周，只有春风中飞舞的落花在为他送行，船桅上呢喃的春燕把他挽留。岸上风吹落花，樯桅春燕作语，本是极其普遍的自然现象，本无“送客”“留人”之意，但诗人以我观物，而使“物色带情”，赋予落花、飞燕以人的感情，这就有力地渲染了一种十分悲凉冷落的气氛，这种气氛又生动地衬托出了世情的淡薄，人竟不如岸花樯燕，同时也表现了诗人的孤寂寥落之感，寄寓了诗人流徙无依的深沉感喟。这一联情景妙合无垠，创造了沉郁深婉的艺术境界，有着感人至深的艺术力量。（4分）

17．（任选三题）（共6分，每小题2分）（1）以赂秦之地封天下之谋臣       以事秦之心礼天下之奇才   （2）执手相看泪眼    竟无语凝噎   （3）天姥连天向天横     势拔五岳掩赤城。    （4）苟非吾之所有   虽一毫而莫取 

18．（每个要点1分）（不能超过字数限制）①富有诗性     ②具有历史气韵    ③具有文化情趣     ④环境融入建筑。 

19．（每小题2分）（不能超过字数限制）（1）说明轩的特点和人文色彩     （2）说明溪流的谐趣灵性和人与溪流的融合

20．（4分）（任选一题）示例：

（1）轩宇翩翩（眈眈、巍巍、莘莘）集（聚）贤才       

   （2）一轩扬（弘）正道，气贯湖湘。

22．标题1分，要点3分，分析10分，书写1分。示例：
（1）试析《百泉轩》的思想内涵

《百泉轩》作为江堤先生的文化散文之一，饱含着作者对建筑文化的深沉思考，揭示了百泉轩的文化内涵，表达了作者对文化的向往和追求，以及捍卫文化的坚贞之志。

在作者看来，建筑是人类文化的体现，正是它们的共同性“使人类居住方式和文化表达文方式找到了结构上的统一”，“通过建筑语言的象征系统”，人们便能感知到“主人的生活风貌”，而且“建筑之于生活，有一种诱人的生命”。在作者的笔下，百泉轩已不再是一般意义上房屋，而是书院文化的象征。它具有 灵动而典雅的“诗性”，具有“高贵悠远”的“历史气韵”和“淡泊的闲居情趣”，是人、自然与建筑的融合。轩前轩后的溪泉不仅赋予了轩以灵动的生命，而且正是它的灵气和谐趣，激活了文化人的思想，从而使百泉轩具有了千百年不朽的文化灵魂。于是作者发出希望自己像一条“平铺在百泉轩的前后”的溪流的强烈心声和对“将它的谐趣、灵气、真情奉送给夜晚”、“像一条夜犬”“守护文化的万顷田畴”、“打造文化灵魂”的溪泉的由衷赞叹。作者对文化的向往与追求跃然纸上。

通观全文，作者从自然、建筑和人的生活中探寻文化的根源，并从中提炼出不朽的精神，字里行间渗透着作者深沉的文化思考和坚贞的文化信念。

（2）《百泉轩》艺术手法举一

《百泉轩》是一篇诗性和理性相交融的文化散文。比喻和比拟的妙用是这篇文章突出的艺术表现手法。

廊柱“漫不经心”而“沉醉”，飞檐“张开它畅想的羽翼”，门窗如同“经典的水墨”，风景一年四季“照自己的装束”，古树“像一群思想的宿儒”，一连串形象的比拟和生动的比喻，把百泉轩的灵动和沉稳表现的淋漓尽致。溪泉“像梦一样飘忽”“为轩而鸣”且有着“坚贞如一的韧性”“带着”“妙旨”，溪流像“链子”般“栓着”百泉轩这只“宠物”“绕”在“树木竹石间”“四处望望，到后面闲卧去了”，又是一连串的比拟和比喻，生动形象地写出了环境与轩的关系，突出了百泉轩的精妙在于环境融入建筑，同时创造了一个情趣悠然的境界。文化人“将美丽的灵魂安放在溪泉竹石之间”，溪泉“看”得透人，流水“知”人用意 “叼着”书声“转悠”，池塘“睁大眼睛”，流水“朗诵”诗歌，这一连串的比拟，则把文化人的执着和溪泉的谐趣和灵气以及人与溪泉的融合写得真切动人。人、庭院、百草和星斗都“睡熟了”，生动的比拟一语双关，既写出了夜的宁静，又暗示出文化的遭遇。溪流将谐趣、灵气、真情“奉送给夜晚”“像一条夜犬”“注视着世界”“守护”着文化“打造文化的灵魂”，比喻中套着比拟，使作者的文化精神得以鲜明地表现出来。

正是这一系列的比拟和比喻，使得文章的语言充满了诗性特质，鲜活而生动；闪耀着理性光辉，透彻而精辟。诗性与理性的结合，在文中达到了完美的境地。

（本题还可以从其他方面赏析，如“托物言志”等，只要分析透彻，有根有据即可）

（3） 谈谈《百泉轩》的构思技巧

《百泉轩》一文，看似散杂，实则严谨。建筑中的文化和对文化的追求构成一个完整的体系。

文章开篇紧扣“有趣”二字，从玛雅人的庙堂建筑起笔，写到中式建筑中轩的特点，把百泉轩放在世界文化和中国建筑文化大背景中来写，境界开阔，使百泉轩的文化意韵显得更加突出。

接着文章围绕“诱人的生命”展开，充分展现百泉轩的文化特质。从百泉轩的风姿神韵、庭院的风景、轩前轩后的古树写到百泉轩的历史气韵和文化情趣，再到环境融入建筑这一与众不同的独特气质，从百泉轩的建筑风格、历史 、情趣及其与环境的关系等不同的角度探寻其文化积淀，从而充分地展现了百泉轩的精神风貌和文化内涵。

接下来文章笔锋一转，写到文化人加入，古人乃至“我”对文化的追求和捍卫文化坚贞之志。看似偏离主题，实则是上文写泉融入轩的自然发展，溪泉不仅赋予了轩灵动的生命，而且给了文化人思想的启迪，正是这样才使得百泉轩有了更深的文化底蕴。于是“我”自然而然地发出要做一条平铺在百泉轩前后的溪流的呐喊。最后文章水到渠成地点明主旨“守护文化的万顷田畴”，“打造文化的灵魂”。

全文收放自然，一气贯通，使主题得以很好突现。

23．作文（略）
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