湖南省重点中学2006届高三上学期第一次联考

语  文  试  卷

命题学校：湖南省师大中

命题人：周  红     审题人：李新霞 

说明：本试卷分第Ⅰ卷(选择题)和第Ⅱ卷两部分。满分150分。考试时间150分钟。
第Ⅰ卷（选择题 共42分）

一、（18分，每小题3分）

1．下列词语中加点字的读音完全相同的一组是（   ）

A．庇护    媲美    穷乡僻壤    开天辟地

B．赦免    涉猎    拾级而上    退避三舍

C．孝悌    谛听    众矢之的    根深蒂固

D．汲水    吸取    岌岌可危    负笈从师

2．下列词语中没有错别字的一组是（   ）

A．昭雪    好高鹜远    一鳞半爪    为山九仞，功亏一篑

B．幅度    唇枪舌剑    殚精竭虑    防民之口，甚于防川

C．荫庇    名燥一时    大放厥词    有则改之，无则加勉

D．沉湎    雕虫小技    相儒以沫    金玉其外，败絮其中

3．依次填入下列各句横线处的词语，最恰当的一组是（   ）

①针对巴以双方冲突不断升级的紧张    ，中国外交部发言人发表谈话，    对方保持克制态度，尽早回到谈判桌上来，以推进中东地区的和平进程。

②尽管有的地方的“政绩工程”看起来规模宏大，但是由于脱离了实际，弄得劳民伤财，    没有使群众受益，    加重了群众的负担。

③物理课上，李文君对牛顿第一定律    ，可刘老师却说无数事实证明了这是一个不容    的问题。

A．局面/督促    不但/而且    置疑/质疑

B．局势/敦促    不仅/反而    质疑/置疑

C．局面/督促    不仅/反而    置疑/质疑

D．局势/敦促    不但/而且    质疑/置疑

4．下列各句中加点的成语，使用不恰当的一句是（   ）

A．经过几个月的平静，禽流感在泰国突然卷土重来。泰国卫生部10月19日宣布，泰国东部是拉差龙虎园喂养的23只老虎因感染禽流感病毒而死亡。

B．中国2010年上海世博会会徽图案形似汉字“世”，并与数字“2010”巧妙组合，相得益彰，表达了中国人民举办一届属于世界的、多元文化融合的博览盛会的强烈愿望。
C．魏明伦真是妙手回春，他改编的《潘金莲》，将传统小说中的一个荡妇，变成了一个追求妇女个性解放的新形象。
D．“亚洲飞人”刘翔能够在2004年雅曲奥运会脱颖而出，一是他的身体条件非常好，二是他的技术动作不错。

5．下列各句中没有语病的一句是（   ）

A．10架参加表演的阿尔法喷气机是昨天上午11时从香港飞抵珠海机场的。机身上喷有法国国旗红、白、蓝三色的“阿尔法”依次按编号停放在停机坪上。

B．一名中国人质死于巴人质危机，要求国际反恐怖主义力量要更加紧密地联合起来，才能保证世界范围内的和平。
C．台商春节包机不必经停港澳等第三地，在各飞航点之间直接对飞，以增加乘客安全系数，减少劳顿之苦，减少给航空公司增加的额外费用。
D．党的十六届四中全会审议通过的《中共中央关于加强党的执政能力建设的决定》，是我们党历史上第一个全面总结党的执政经验、指导全党更好地担当起执政兴国历史史命的纲举目张似的纲领性文件。

6．下列句子中的标点符号，使用正确的一项是（   ）

A．家庭暴力主要包括人身伤害、精神摧残、以暴力相威胁、限制他人行动自由等。除肢体暴力外，精神虐待等被称为家庭“冷暴力”。
B．年味淡了，是经济和社会发展的必然？还是其中别有原因？我们是漠然置之？还是积极主动地去做些什么？
C．苏伯民博士告诉记者：“对敦煌壁画的破坏，主要有人为因素和环境因素。人为的因素我们可以通过科学管理来解决。环境的因素就复杂一些，因此要早日研究出防治办法，主动采取预防性措施”。

D．10月23日，《上海2004精彩西班牙》斗牛表演在上海杨浦体育场举行,来自西班牙的三位斗牛士为中国观众进行了一场原汁原味的西班牙斗牛表演。

二、（12分，每小题3分）

阅读下面的一段文字，完成7-10题。
维生素怎么吃更有效

有些人因工作紧张和食物结构的不合理,仅从日常饮食中获取足够的维生素已相当困难。然而,在服用维生素人群的调查中,一个普遍的现象是许多服用者往往不能长期坚持服用,即使坚持服用了几个月,却往往很难感觉到效果,各种因紧张工作引起的诸多不适并没有得到有效改善,因而对多维产品的效果产生怀疑。

其实这一现象在日常服用多维和矿物质极为普遍的欧美发达国家早已被许多科研人员所注意。研究发现,作为广泛参与生命代谢的必需化合物——多种维生素,其对体内能量的合成,对多种疾病的防治效果是毋容置疑的。问题在于维生素对其发挥作用所要求的体内组织细胞携氧水平要求颇高。就像人缺乏氧气会四肢无力,头昏眼花一样,多种维生素和矿物质在体内参与代谢需要消耗大量的氧气,如果体内组织细胞的携氧不足,会使摄入的维生素处于休眠状态,未及发挥作用就被人体排出体外。而许多服用多种维生素和矿物质的消费者往往是感觉到身心俱惫才去服用,自己欠佳的身体状况已经造成了细胞含氧水平的低下,这极大地限制了维生素作用的发挥。

海外科研人员针对此现象探索了许多对策。其中来自东方传统的药材——人参也被纳入了研究的视野。人参神奇的延缓衰老,消除疲劳,补益五脏的功效背后,很主要的原因是人参中富含的人参皂甙和人参多糖能提高血液中的氧气载体——红细胞的寿命和存活率,从而大大提高体内各类组织细胞的载氧能力,充沛的组织细胞富氧环境使人体中各种营养物质,包括一些处于休眠状态的维生素能源源不断地进入新陈代谢循环中,真正发挥它们各自的作用,使你从内心深处发出健康呼吸。

于是,一个大胆的设想被提出,如果在多种维生素和矿物质中再配伍入人参,效果会怎么样呢 它们之间是否会产生一种组合功效呢？

为验证这一设想,伦敦大学的科研人员率先进行了一系列严格的极具说服力的双盲对照。180名在英国伦敦地区工作的中层管理人员参与了这项为期八周的双盲实验。这批中层管理人员都没有严重的健康问题,但却长期承受繁重的工作和生活压力。所有人员被随机地分成两组,即实验组和对照组。实验组服用了多种维生素、矿物质、微量元素与人参配伍的制品，对照组只服用等量的多种维生素和矿物质产品。测试的结果表明，在疲劳解除、情绪控制和压力调节等方面的效果，实验组人员明显地优于对照组。墨西哥国立大学主持的对625位人士进行的双盲对照实验，结果与英国的实验结论相同。

在欧美市场,这种能明显提高维生素效率的配伍有人参的多种维生素和矿物质产品已经问世,并已进入主流的营养保健产品行列。不过应当说明的是，我们并不主张消费者自行混合服用多种维生素和人参制品,因为这两者之间的配伍剂量需要科学和精确地控制,而非人参成分越高越好。（选自2004年12月3日《光明日报》）

7．多维产品的效果得不到正常发挥的原因，不正确的说法是（   ）

A．维生素和矿物质在服用者体内参与代谢时缺乏足够的氧气。

B．多维产品的服用者未能长期坚持服用该产品。

C．多维产品服用者的身体状况欠佳，处于亚健康状态。

D．维生素因服用者体内组织细胞携氧不足而处于休眠状态。

8．多种维生素和矿物质中配伍入人参的理由，下列理解不正确的一项是（   ）

A． 人参富含的人参皂甙和人参多糖，能提高血液中的氧气载体的寿命和存活率。

B．人参，特别是天然人参具有延缓衰老、消除疲劳、补益五脏的神奇功效。

C．人参能让处于休眠状态的维生素活跃起来，发挥各自的作用。

D．人参能提高体内各组织细胞的载氧能力，为多种维生素体内参与代谢提供必要的氧气。

9．下列表述与原文意思不相符的一项是（   ）

A．人们不能从日常饮食中获取足够的维生素，往往是因为工作紧张和食物不合理造成的。

B．在多种维生素和矿物质中配伍入人参时，并非人参成分越多越好。

C．维生素缺乏症患者在了解了维生素怎么吃才有效以后，可以自行混合服用多种维生素和人参制品。

D．有些人对多种维生素产品的效果产生怀疑，是因为他们坚持服用几个月后，亚健康状态没有得到明显的改善。

10．根据本文提供的信息，下列推断不正确的一项是（   ）

A．“双盲”就是指实验组和对照组成员均不知道自己在接受实验。

B．墨西哥帝国大学主持的双盲对照实验既自成一系列，又极具说服力。

C．能明显提高维生素效率的配伍有人参的多种维生素和矿物质产品，早已进入中国大陆消费市场。

D．身体状况欠佳的人，应该服用含有人参科学配方的多维产品，以利迅速改变自身的诸多不适。

三、（12分，每小题3分）

阅读下面的文言文，完成11-14题。

范 增 论

苏  轼

汉用陈平计，间疏楚君臣。项羽疑范增与汉有私，稍夺其权。增大怒，曰：“天下事大定矣，君王自为之。愿赐骸骨归卒伍！”归未至彭城，疽发背死。

苏子曰：增之去善矣。不去，羽必杀增，独恨其不早耳。然则当以何事去？增劝羽杀沛公，羽不听，终以此失天下，当于是去耶？曰：否。增之欲杀沛公，人臣之分也；羽之不杀，犹有君人之度也。增曷为以此去哉？《易》曰：“知几①其神乎！”《诗》曰：“相彼雨雪，先集维霰。”增之去，当于羽杀卿子冠军②时也。

陈涉之得民也，以项燕、扶苏。项氏之兴也，以立楚怀王孙心③。而诸侯叛之也，以弑义帝。且义帝之立，增为谋主矣；义帝之存亡，岂独为楚之盛衰，亦增之所与同祸福也。未有义帝亡，而增独能久存者也。羽之杀卿子冠军也，是弑义帝之兆也。其弑义帝，则疑增之本也，岂必待陈平哉？物必先腐也，而后虫生之。人必先疑也，而后谗入之。陈平虽智，安能间无疑之主哉？

吾尝论义帝，天下之贤主也。独遣沛公入关，不遣项羽；识卿子冠军于稠人之中，而擢以为上将，不贤而能如是乎？羽既矫杀卿子冠军，义帝必不能堪。非羽弑帝，则帝杀羽，不待智者而后知也。增始劝项梁立义帝，诸侯以此服从；中道而弑之，非增之意也。夫岂独非其意，将必力争而不听也。不用其言而杀其所立，羽之疑增必自是始矣。

方羽杀卿子冠军，增与羽比肩而事义帝，君臣之分未定也。为增计者，力能诛羽则诛之，不能则去之，岂不毅然大丈夫也哉？增年已七十，合则留，不合则去，不以此时明去就之分，而欲依羽以成功名，陋矣！

虽然，增，高帝之所畏也；增不去，项羽不亡。呜呼，增亦人杰也哉！

注：①几：事物发生变化的细微迹象。②卿子冠军：即宋义。公元前207年，秦围赵，楚怀王封宋义为上将军，项羽为次将，范增为未将，救赵，途中，宋义畏缩不前，羽杀之。③楚怀王孙心：楚怀王孙子熊心，项梁拥立他为王，仍称怀王。项羽称霸后尊熊心为义帝。

11．对下列句子中加点的词的解释，不正确的一项是（   ）

A．汉用陈平计，间疏楚君臣            间：悄悄地

B．项羽疑范增与汉有私，稍夺其权      稍：渐渐

C．方羽杀卿子冠军，增与羽……        方：当……时候

D．而欲依羽以成功名，陋矣！          陋：浅陋，没有见识

12．下列各组句子中，加点的词的意义和用法相同的一组是（   ）

苏子曰：增之去善矣

A．

师道之不传也久矣

当于是去耶？曰：否

B．

于是余有叹焉

不用其言而杀其所立

C．

骊山北构而西折，直走咸阳

不以此时明去就之分

D．

犹不能不以之兴怀

13．作者确认范增离开项羽的最佳时机是项羽刺杀卿子冠军宋义的时候，其主要依据是（   ）

A．汉用陈平计，间疏楚君臣。项羽疑范增与汉有私，稍夺其权。

B．增劝羽杀沛公，羽不听，终以此失天下。

C．羽之杀卿子冠军也，是弑义帝之兆也。其弑义帝，则疑增之本也。

D．（义帝）独遣沛公入关，不遣项羽。

14．下面各项对文章理解和分析不正确的一项是（   ）

A．作者以《周易》中的话为论据，暗示范增如果能见微知著的话，他早就该离项羽而去了。

B．文中引《诗经》中的话意在证明事物是发展变化的，项羽的性格也是变化着的。

C．作者将范增的命运与义帝的存亡联系起来，认为项羽怀疑范增与此相关，而与陈平的离间并没有必然和根本的联系。

D．本文结构上很有特色。从“增之去”这一点铺开，反复设想推测，多方推理证明，层层深入，逻辑性强。
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四、（21分）

15．把文言文阅读材料中划横线的句子翻译成现代汉语。（9分）

（1）不去，羽必杀增，独恨其不早耳。（3分）

译文：                                                                     

（2）其弑义帝，则疑增之本也。（2分）

译文：                                                                     
（3）羽既矫杀卿子冠军，义帝必不能堪。（2分）

译文：                                                                     
（4）虽然，增，高帝之所畏也。（2分）

译文：                                                                     

16．阅读下面的宋诗，完成（1）-（2）题（6分）

夏日绝句  李清照                       咏  史  朱淑贞

生当作人杰，死亦为鬼雄。        盖世英雄力拔山，岂知天意主西关。

至今思项羽，不肯过江东。        范增可用非能用，徒叹身亡顷刻间。

注：朱淑贞生卒年代稍早于李清照，正处于南北宋交替时期。

（1）这两首咏史诗有哪些相同点？（2分）

答：                                                                       

（2）你更喜欢其中的哪一首？请用简要的语言说明理由。（4分）

答：                                                                       

17．补写出下列名句名篇中的空缺部分。（任选三小题）（6分）

（1）曲终收拨当心画，四弦一声如裂帛。              ，              。（白居易《琵琶行》）

（2）仰视宇宙之大，            ，            ，足以极视听之娱，信可乐也。（王羲之《兰亭集序》）

（3）庄生晓梦迷蝴蝶，              。沧海月明珠有泪，              。（李商隐《锦瑟》）

（4）百亩之田，勿夺其时，数口之家，可以无饥矣；          ，              ，颁白者不负戴于道路矣。（《孟子·寡人之于国也》）
五、（27分）

阅读下面的文字，完成18-21题。

轩  江  堤

建筑是很有趣的。12世纪的玛雅人在尤卡坦半岛建造一座拥有600多根石柱的庙堂的时候，岳麓书院的建筑学家早在10世纪就已经修建了有数十根木柱支撑的百泉轩了，这种柱式建筑的共同性，使人类的居住方式和文化表达方式找到了结构上的统一。

我不知道在西方建筑语汇中关于轩应该如何定义，中式建筑中的轩，古书上有多种解释。这里所指的轩是以敞朗为特点，而又临水的建筑物。读《红楼梦》：“遥望东南，建几处依山之榭；近观西北，结三间临水之轩。”那种园林的气息从玄妙的远观中已透出来，通过建筑语言象征系统，便知那轩中主人的生活风貌。

建筑之于生活，有一种诱人的新意。从建筑的诗性角度去打探这座庭院的轩舍，已经精美绝伦。廊柱漫不经心地排列，沉醉于自然的风华和文化的典雅之中。重叠的飞檐，即便在清淡的风雨中亦张开它畅想的羽翼，一副要往深壑中飞去的样子。成排的门窗，雕镂得如同一幅幅经典的水墨，庭院的风景一年四季要借它照自己的装束。轩前轩后的古树，像一群思想的宿儒，有着典雅的造型和神祗的魅力，轩内轩外的古井和池沼风花雪月，光亮照人。

从建筑历史来说，百泉轩已经跨越了两个千年，设若做一种文物发掘，它的建筑堆积层足以构成一个独立的世界，高贵悠远的情调在地层深处转动，一定有一些文化故事在内心漫步，其历史的气韵，需要有足够的时间去品赏。

百泉轩建筑的精彩语汇集中在格扇、槛窗上。临水的一面为全开扇，高达数米，格心的棂条秀巧纤丽，花饰简约，裙板不作多余的装饰，显出淡泊的闲居情趣。

百泉轩的精妙，在于环境融入了建筑，而不是建筑融入环境，每一个建筑构件的内部都有自然在歌唱。轩前轩后的溪泉像梦一样飘忽，万千的声响都是为这轩而鸣，而且，千年以来保持着坚贞如一的韧性，从不间断。对于岳麓山来说，溪流就像一条用来栓宠物的链子，时时刻刻将这轩栓着，它知道这“宠物”跑不到哪里去，随便将链子在树木竹石间绕两绕，然后四处望望，到后面闲卧去了。

人、建筑、溪泉三者同处于一种融合状态。在历史的某些时刻，文化人固守在这种融合里，将美丽的灵魂安放在溪泉竹石之间，为一些学理而穷其心力，体验文化中流泉聒噪、藤葛依依、书巷深寂的情调。灰墙青瓦、红柱花窗在碧泉沼池中清丽得不留一点余地。那时候文化人的生存状态，溪泉一定是看得很透彻。文化人从经过修茸的书窗下抬起头来，隔着疏疏的花栏，也将流水看得清楚。“流泉清自泻，触石短长鸣，穷年竹根底，和我读书声。”（张栻《石濑》）流水知这读书人的用意，叼着一瓣的书声就到园中转悠去了。至于那池塘，还睁着大眼睛望着那个穿道袍的人，沉重的书本消解了他的诗意，好久才将一种古老的启示悟出来：“半亩方塘一鉴开，天光云影共徘徊。问渠哪得清如许，为有源头活水来。”（朱熹《观书有感》）有经验的读书人一有诗句就记在纸上，这读书人却很痴傻，缄默着用树枝写在水上，池塘自然欢愉，800年以后，见到游人，还能听到入池的流水朗诵这首诗歌。流水的精粹和文化人的迷醉在这样的时候是合二为一的。

在万物酣睡的夜晚，有一条溪流静静流淌，将它的谐趣、灵气、真情奉送给夜晚，在晨曦来临之前，像一条夜犬一样注视着世界，守护文化的万顷田畴。它的忠诚是这座庭院财产的一分子，是文化的一分子，是轩舍万年耸峙的原由。这条溪流的灵魂来自文化，最终将融入文化，作为另一种建筑的构件，打造成一切文化的灵魂。（选自《山间庭院》，有删改）

18．第3段说“建筑之于生活，有一种诱人的新意”。百泉轩“诱人的新意”表现在哪些方面？（3分）

答：                                                                       

19．文中划线句子极富表现力，请作简要评述。（3分）

答：                                                                       

20．第7段中说，“流水的精粹和文化人的迷醉在这样的时候是合二为一的。”“这样的时候”是指什么时候？请用“当……的时候“的排比句式概括回答。（6分）

答：                                                                       

21．从下列题目中任选一个，写一篇300字左右的赏析短文。（15分）

（1）试析《轩》的主题思想及其表现。

（2）《轩》的艺术手法赏析。

（3）谈谈《轩》的构思技巧。

答：                                                                       

六、（60分）

22．阅读下面材料，根据要求作文。（60分）
人们都说他有点石成金之术，是一位不可多得的好老师。无论多么顽劣、多么笨拙的孩子，只要经他点化，都会脱胎换骨。

同事问他：“你用什么办法使那些自卑的学生不自卑，骄傲的学生不自傲？是不是有什么秘笈没有公开？”

老师说：“我哪里有什么秘笈？我只说一句话就足够了。”

同事问：“哪句话？”“每个人都是天才。”“这话有什么新鲜？”

“对于自卑的孩子，我说‘每个人都是天才，所以你不必自卑’；对于自傲的孩子，我说‘每个人都是天才，所以你也不必自傲’。”

读完材料后，你悟到了什么？请以“每个人都是天才”为话题写篇文章，可以写你的经历、体验、感受、看法，也可以编写故事、寓言等。

[注意]
①所写内容必须在话题范围之内。试题引用的材料，考生在文章中可用也可不用。②立意自定。③文体自选。④题目自拟。⑤不少于800字。
参考答案及解析：

一、（18分，每小题3分）

1．B（shè；A“庇”读bì，其余的读pì；C“悌”读tì，其余的读dì；D“吸”读xī，其余的都读jí）    2．B（A项“鹜”应为“骛”，是“追求”之意；C项“燥”应为“噪”，是“（名声）广为传扬”之意；D项“儒”应为“濡”，是“沾湿”之意）    3．B（局面：一个时期内事情的状态；局势：（政治、军事等）一个时期内的发展情况；这里宜用“局势”。敦促：表示诚恳地催促，适用于外交场合；督促：表示上级或长辈对下级或晚辈的监督催促。“不但、而且”表示前后的顺进；“不仅、反而”表示前后的反进。“质疑”意思是“提出疑问”，“置疑”意为“怀疑（用于否定）”）    4．C（妙手回春，一般形容医术高明。）    5．C（A语序不当，应为“按编号依次停放”；B搭配不当，在“危机”后加上“的事件再度表明”，同时删去“要求”二字；D叠床架屋，应删去“纲举目张似的”）    6．A（B选择疑问句的问号应放在后面，两个分句之间应用逗号；C句末的句号应放在引号内，“解决”后面改用分号；D书名号应换为引号）
二、（12分，每小题3分）

7．B    8．B    9．C（原文不主张消费者自行混合服用多种维生素和人参制品）

10．C（“早已进入中国大陆消费市场”缺乏有力证据，目前主要在欧美市场行销）
三、（12分，每小题3分）

11．A（离间）    12．A（结构助词，用在主谓之间，取消句子的独立性；B在这个时候；对这件事情；C连词，表转折；连词，表并列；D介词，在；介词，因为）

13．C    14．B（引《诗经》中的话意在证明范增应当在项羽杀害卿子冠军的时候离开。杀卿子冠军就是杀义帝的征兆，杀义帝又是疑范增的本源）

四、（21分）

15．（9分，1小题3分，其余每小题2分）

（1）（如果）不离开，项羽必定要杀死范增，只可恨他不能早一点离开罢了。（2）他杀义帝，便是怀疑范增的（根本原因）本源。（3）项羽既然假托义帝的命令杀了卿子冠军，义帝必定不能容忍项羽。（4）虽然这样，可是范增是高帝所畏惧的人

16．（1）吟咏对象相同，都是写的项羽；作品风格相同，都写得慷慨豪放，都是“金刚怒目”式的作品。（2分，答对一点得1分，答“都是女诗人”的不给分）

（2）更喜欢李清照的《夏日绝句》。李清照赞扬（咏怀）项羽，是对当时宋王朝屈膝金人，偏安江南，不思恢复故土，却依旧过着醉生梦死的生活的强烈嘲讽。“生当作人杰，死亦为鬼雄”这掷地有声的千古名句，不仅是对项羽英雄气概的赞美，也是李清照热爱祖国，反对异族侵略的感情流露。（4分，“赞扬”1分，“嘲讽”1分，“反对异族侵略的感情”2分）

更喜欢朱淑贞的《咏史》。作者既用“盖世英雄力拔山”来赞颂项羽的英雄气概，同时又指出项羽的不能用人，因而导致兵败身亡的可悲结局，表现了她对国事的关心。（4分，辩证分析，每答出一点给2分）

17．（6分，答对一句给1分，只依次评三小题）

（1）东船西舫悄无言，唯见江心秋月白；（2）俯察品类之盛，所以游目骋怀；（3）望帝春心托杜鹃。蓝田日暖玉生烟；（4）谨庠序之教，申之以孝悌之义
五、（27分）

18．建筑富有诗性；建筑具有历史气韵和文化（闲居）情趣；环境融入建筑。（3分。一个要点给1分）

19．运用比喻、拟人的手法，生动形象地写出了溪水环绕百泉轩的特点，突出了百泉轩的精妙在于环境融入了建筑。（3分。三层各1分）

20．当文化人将美丽的灵魂安放在溪泉竹石间体验各种情趣的时候，当溪泉看透文化人的生存状态文化人也将流水看得清楚的时候，当文化人从溪泉间悟出古老的启示的时候。（6分。三层各2分）

21．（1）作为一篇文化散文，该文通过对岳麓书院百泉轩建筑文化的解读，诠释了“轩”这一中国古典文化建筑的特色。作者认为人、建筑、溪泉三者融合，才使得百泉轩有了高雅的情调和深厚的文化内涵，因而能万年耸峙。

（2）在艺术上，巧妙地运用了对比手法，让读者看到百泉轩与西方建筑的不同理念。文章引用张栻和朱熹的诗，既说明了百泉轩前溪流的谐趣、灵性、人与溪流的融合，同时也增添了文章的文化气韵。此外，比喻手法也增强了文章的形象性，如“百泉轩建筑的精彩语汇集中在格扇、槛窗上”一句，“语汇”之于篇章是极小的单位，而“格扇、槛窗”之于百泉轩则只能算是细节。两者有相通之处，故有此说。

（3）在构思上，采用了横比和纵比来结构全文，让人清晰地看到百泉轩的鲜明特色。建筑的诗性特征，主要体现在其历史文化力度上。建筑工艺所表现出的神韵和建筑本身与环境的融合，则是建筑的美学传统的体现。所以，文章开头用玛雅人建造拥有石柱的庙堂和岳麓书院的建筑学家用木柱支撑百泉轩作比，说明人类的居住方式和文化表达方式是有其共通性的。（15分。任答1题）

六、（60分）

22．按2005年高考作文评分标准评分。

写作提示：

这是一个人人都有话可说的话题，无论你是什么样的学生；这也是一个能有效避免宿构、套作的话题，尽管它没有什么过多的限制语。

现实生活中，大多数老师都是按分数来评价学生优劣的。可我们知道，达·芬奇、爱因斯坦差点连小学也毕业不了，他们小时候也不见得有什么自然科学天赋，还被老师认为是“弱智”。可见，仅凭分数来断定学生的前途，是极其错误的。而“每个人都是天才”则是一种先进的教育理念，它能唤醒学生心中的求知欲，释放学生探索科学奥秘的热情，鼓舞学生勇于进取的士气。

在具体构思时，要充分展开联想和想像，用事实说话。特别要善于运用对比联想，既要注意纵比，又要注意横比。无论采用什么样的形式写作，都应该努力以内容深刻、发人深醒取胜。

附文言文译文：

汉王用陈平的计策，离间、疏远楚国君臣之间的关系。（于是）项羽怀疑范增和汉王有秘密勾结，渐渐剥夺范增的权力。范增大怒，说：“天下大事已经基本定局了，君王自己去办理吧。请将这把老骨头赏给我，让我回家去！”范增还没有回到彭城，就因背上生毒疮死了。

苏轼说：范增离开是对的。（如果）不离开，项羽必定要杀死范增，只可恨他不能早一点离开罢了。那么范增应当借什么事情离开呢？范增劝项羽杀沛公，项羽不听，终于因为这事失掉了天下，应当在这时候离开么？回答说：不对。范增（当时）要杀沛公，是做臣子的本份；项羽不杀沛公，还有君王的度量。范增为什么要因为这件事离开呢？《周易》上说：“知道事物变化的细微迹象，大概算是神明吧！”《诗经》上说：“看那下大雪之前，先聚集的是雪珠。”范增离开，应当在项羽杀害卿子冠军的时候啊。

陈涉得民心，是因为（凭借了）楚将项燕、秦太子扶苏的名义。项羽的兴起，是因为立了楚怀王的孙子熊心。然而诸侯背叛项羽，是因为他杀了义帝。何况义帝被拥立，范增是主谋；义帝的存亡，难道只是楚国的盛衰，也是范增与之同祸福的关键所在啊。不会有义帝死了，范增（还）能独自长久生存的情况嘛。项羽杀害卿子冠军，是弑义帝的先兆。他杀义帝，便是怀疑范增的本源，难道必定（要）等待陈平去离间么？物体必定是先腐败了，然后虫子才产生出来。人必定是先有了猜疑，然后谗言才能进耳。陈平虽然聪明，（又）怎么能离间没有疑心的君主呢？

我曾经评论（过）义帝，（认为他）是天下的贤君。单派沛公进入关中，不派项羽；在众人之中发现卿子冠军，并提拔他为上将，如果不是贤明的君主能像这样做吗？项羽既然假托义帝的命令杀了卿子冠军，义帝必定不能容忍项羽。不是项羽杀死义帝，就是义帝杀死项羽，（这是）不要等待聪明人（指点）然后才知道的。范增起初劝项梁立义帝，诸侯因此服从；半路上却杀死义帝，这不是范增的主意。岂只不是他的主意，还必定竭力谏争，而不会听从项羽的主张。不采用范增的意见却杀了他拥立的人，项羽怀疑范增必定是从这时候就开始了。

当项羽杀卿子冠军的时候，范增与项羽并肩服事义帝，君臣的名分还没有确定。替范增着想，（如果当时）有力量杀项羽就杀掉他，（如果）不能就离开他，（这）难道不是很坚毅的大丈夫么？（那时）范增的年龄已经七十岁了，合得来就留下，合不来就离开，不在这时弄清离开与留下的原则界线，却想依靠项羽来成就自己的功业名声，真是浅陋得很啊！

虽然这样，可是范增是高帝所畏惧的人；范增不离开，项羽就不会灭亡。唉，范增也是人中的豪杰啊！
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