绝密*启用前  

四川省绵阳市高中2006级第一次诊断性考试

语  文

本试卷分第I卷(选择题)和第Ⅱ卷两部分，共8页。全卷150分。

第I卷(选择题  共33分)

注意事项：

    1. 答第Ⅰ卷前，考生务必将自己的姓名、准考证号、考试科目用4B或5B铅笔涂写在答题卡上。

    2. 每小题选出答案后，用4B或5B铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑。如需改动，用橡皮擦擦干净后，再选涂其他答案，不能答在试题卷上。

一、(15分，每小题3分)

1. 下列词语中加点的字，读音完全相同的一项是

A. 诧异    岔路    姹紫嫣红    差之毫厘，谬以千里

B. 笃学    亵渎    穷兵黩武    初生牛犊不怕虎

C. 犀利    潮汐    熙来攘往    桃李不言，下自成蹊
D. 嗜好    俟机    肆无忌惮    偷鸡不成蚀把米

2. 下列各组词语中没有错别字的一组是

A. 冒昧    互联网    鬼斧神工    称心如意

B. 剽悍    返回舱    纷至沓来    一笔勾消

C. 装潢    抑郁症    真知卓见    满腹经纶

D. 沉湎    名信片    忠贞不逾    标新立异

3. 依次填人下列各句横线处的词语，最恰当的一组是

① 王大夫的“王氏医学理论”和实践，正逐步被有识之士所           。

② 由于公司上下精打细算，仅第一季度就            经费近百万元。

③ 这种企业与文化联姻的             在京郊是第一家。

A. 重视  结余  形式        B. 器重  节余  形势

C. 器重  结余  形势        D. 重视  节余  形式

4. 下列各句中，加点的成语使用恰当的一句是

A. 新落成的“巴蜀饭店”素雅、洁净，不禁令我怀念起家乡那冰清玉洁的水仙花。

B. 在央视“CCTV歌手大赛”中，选手们个个才艺双全：比赛唱歌，曲尽其妙；考查素质，文化底蕴丰厚。

C. 为人处世要讲诚信，做到一言九鼎，这样才能得到大家的信任和支持。

D. 经常使用“您好’、“对不起”、“谢谢”等礼貌用语，绝不是繁文缛节，而是一个人文明程度较高的具体体现。天星 教育网
5. 下列各句中，没有语病的一句是

A. 以1994年创办的“焦点访谈”、“新闻纵横”为代表，广播电视的舆论监督不仅成为我国扩大民主的一个标志，而且成为十一届三中全会以来新闻改革的一大突破。

B. 大力推广普通话数十年来已经取得很大成就，虽然还不到人人会讲的程度，但利用各种方言腔调的普通话来交流一般没有太大的障碍。

C.“生存美学”的发展彻底改变了实践美学一枝独秀的格局，形成了多元并存、相互 促进，为美学走向更高层次的综合创新奠定了雄厚的基础。

D.生活方式，是人类行为活动的空间展现，包含人的学习生活·、职业生活、家庭生、闲暇生活、社会交往等内容。从生活方式上，大体可以看出一个人的文化素养和思想品位。

二、(9分，每小题3分)

阅读下面的文字，完成6—8题。

拓荒先锋——地衣

地衣是植物界中结构奇特、与众不同的一个大家族，它分泌的地衣酸可腐蚀岩石，对土壤的形成起着开拓作用，堪称不毛之地的“拓荒先锋”。

长期以来，地衣的结构都是不解之迷。直到1867年，德国植物学家西蒙·释义德奈尔才揭示了它的奇特结构——地衣是由两种截然不同的生物(藻类和真菌)高度结合而成的复合体。在这个复合体内，真菌的菌丝缠绕藻细胞，并包围藻类，夺取藻类光合作用制造的有机物，使藻类与外界隔绝，只能靠真菌供给水分、CO2和无机盐。有些地衣中的真菌还可以分泌出一种物质来溶解岩石，释放出地衣生长所需要的无机物。若二者分离，藻类能生长、繁殖，而真菌就会饿死。可见，它们是在弱寄生基础上发展起来的一种利益不均等的特殊共生关系，这种关系已经存在了近7000万年，是目前生物界共生关系最成功的典范。但科学家们至今也没有完全弄明白其共生原因。

众所周知，乌龟长寿的秘诀在于新陈代谢缓慢。同样的，地衣长寿的诀窍也是生长极其缓慢。据观察，地衣在一年中也许只有一天的活跃生长期。因此，科学家们认为，南极那些直径已经长到13厘米的地衣可能是地球上活着的最为古老的生物!而在离南极点只有483千米的一些山峰上，人们也发现了生长得很好的地衣，也就是说，地衣是地球上生长的最靠南的植物。

地衣在全世界有500余属2万多种。地衣具有极为顽强的生命力。在我们周围的树干和土壤上，或者是裸岩悬壁中，甚至是高山、极地和沙漠里都有地衣的踪迹。实验证明，地衣能忍受70℃左右的高温而不死亡，在-268℃的低温下放几个小时仍能恢复正常生长。因此，地衣恐怕也是地球上最为耐寒的植物。甚至在博物馆的陈列柜里放了15年的地衣，沾上水之后，居然还能“死”而复生。

地衣靠孢子来繁殖。孢子来自地衣中的真菌，而藻类不参与生殖。孢子飘浮在空气中，遇到合适的环境，就会萌发产生新个体，当遇到合适的藻类细胞时，它们又结合起来继续生长。另一种繁殖方式是地衣上出现“芽体”，这种芽体实际上是几个藻细胞被菌丝裹住，随风飘散，到达适宜的环境里，又可长出新的地衣体。地衣的生长慢得惊人，但寿命很长。人们发现北极岩石上的一小块地衣已有数百岁，而且还将长期存活。

    在大城市虽然很少见到地衣，但它其实并不陌生，我们最熟悉的酸碱指示剂“石蕊试液”或“石蕊试纸”就是从地衣中提取的。此外，地衣还应用于许多方面：①药用，②食用，动物饲料，③配制化妆品、香水、香皂等，也可用于卷烟；有的可作染料、指示剂等。

不过地衣也有害处。它能寄生在经济树木，特别是柑橘、茶树上，是寄生虫的藏身地；森林中的云杉、冷杉也挂满地衣，因为它的覆盖影响了光照和呼吸。某些壳状地衣还会生长在古老的玻璃窗上，影响室内光线。因此，我们在利用地衣的同时，还要防止它的危害。

(选自《百科知识》2005年8期，有改动)

6. 下列关于“地衣”的说法，不正确的一项是

A. 人们称地衣为“拓荒先锋”，是因为它对土壤的形成具有开拓作用。

    B. 地衣是一种结构特殊的单一植物，它是藻类和真菌结合而成。

    C. 地衣内的藻类和真菌之间的利益不均等的共生关系在自然界中已存在了许多年。

D. 地衣生长极其缓慢，这是它能够长寿的原因之一。

7. 下列理解符合原文意思的一项是

A. 地衣中藻类和真菌互相依存，真菌获取藻类光合作用制造的有机物，藻类靠真菌供给水分、C02和无机盐。如果将它们分离，藻类依然存活，而真菌就会死亡。

B. 地衣中的真菌能分泌出一种物质来溶解岩石，使岩石释放出无机物，以满足地衣生长所需。

C. 地衣可能是地球上最古老的生物，也是地球上最靠南方生长的植物。

D. 地衣的繁殖靠孢子，孢子来自地衣中的真菌。孢子飘浮在空气中，遇到适当的环境就会萌发产生新个体，当遇到合适的藻类细胞时，它们又结合起来继续生长。

8. 根据本文提供的信息．，下列推断正确的一项是

A. 人们已发现在离南极极点只有483千米的山峰上有地衣，地衣是极地植物，因此，北极也可能有地衣存在。

B. 地衣是地球上最耐寒冷、最耐高温的植物。

C. 一些地衣里含有淀粉、酒精、芳香油等物质。

D. 地衣分泌的地衣酸可腐蚀岩石，也能腐蚀玻璃。

天星 教育网

三、(9分，每小题3分)

    阅读下面这段文言文，完成9—11题。

苏则字文师，扶风武功人也。少以学行闻，举孝廉茂才，辟公府，皆不就。起家为酒泉太守，转安定、武都，所在有威名。太祖①征张鲁，过其郡，见则悦之，使为军导。鲁破，则绥冬下辩诸氏，通河西道，徙为金城太守。是时丧乱之后，吏民流散饥穷，户口损耗，则抚循之甚谨。外招怀羌胡，得其牛羊，以养贫老。与民分粮而食，旬月之间，流民皆，归，得数千家。乃明为禁令，有干犯者辄戮，其从教者必赏。亲自教民耕种，其岁大丰收，由是归附者日多。

    征拜侍中，与董昭同寮。昭尝枕则膝卧，则推下之，曰：“苏则之膝，非佞人之枕也”。

初，则及临淄侯植②闻魏氏代汉，皆发服悲哭，文帝闻植如此，而不闻则也。帝在洛阳，尝从容言曰：“吾应天而禅，而闻有哭者，何也?”则谓为见问，须髯悉张，欲正论以对。侍中傅巽掐则曰：“不谓卿也。”于是乃止。文帝问则曰：“前破酒泉、张掖，西域通使，敦煌献径寸大珠，可复求市益得不?”则对曰：“若陛下化洽中国，德流沙漠，即不求自至；求而得之，不足贵也。”帝默然。后则从行猎，槎桎③拔，失鹿，帝大怒，踞胡床拔刀，悉收督吏，将斩之。则稽首曰：“臣闻古之圣王不以禽兽害人，今陛下方隆唐尧之化，而以猎戏多杀群吏，愚臣以为不可。敢以死请！”帝曰：“卿，直臣也。”遂皆赦之。然以此忌惮。黄初四年，左迁东平相。未至，道病薨，谥曰刚侯。    (节选自《三国志·魏书》)

注：①太祖：曹操。    ②临淄侯植：临淄侯曹植。  ③槎桎(chá zhi)：拦截野兽的围栏。

9. 对下列句子中加点的词的解释，不正确的一项是

A. 举孝廉茂才           举：推举，推荐

    B. 则绥定下辩诸氐       缓定：安抚平定

    C. 皆发服悲哭           发服：穿上丧服

    D. 则谓为见问           见：指代自己

10. 以下旬子分别编为四组，全都表现苏则“直”的一组是

①与民分粮而食，旬月之间，流民皆归

②苏则之膝，非佞人之枕也

③亲自教民耕种

④须髯悉张，欲正论以对

⑤求而得之，不足贵也

⑥然以此忌惮

A. ①③⑤          B. ②④⑤         C. ③④⑥      ④⑤⑥

11. 下列对原文有关内容的分析和概括，不正确的一项是

A. 苏则年轻时曾谢绝了朝廷的征召，后来由平民出任酒泉太守，几经调任，他都恪尽职守，所到之处都传诵他的威名。

B. 苏则是个体恤百姓的好官。他曾和老百姓分粮而食，共度难关，还亲自教导百姓耕种，使他们丰衣足食。

C. 苏则反对魏氏废汉自立，面对魏文帝的指责，他无所顾忌，正言厉色地上前与之辩论，因而被文帝忌惮。

D. 苏则为人正直，不管是对朝臣还是对帝王，他都能直言不讳，因而，文帝给他的谥号为刚侯。

第II卷 (共117分)

四、（23分）

12. 把文言文阅读材料中画横线的句子翻译成现代汉语。  (10分)

(1) 有干犯者辄戮，其从教者必赏。

    (2) 今陛下方隆唐尧之化，而以猎戏多杀群吏，愚臣以为不可。敢以死请!

13. 阅读下面这首唐诗，然后回答问题。(8分)

溪居即事  崔道融

篱外谁家不系船，春风吹入钓鱼湾。

小童疑是有村客，急向柴门去却关。
(1) 诗中的三四句中哪两个字用得最好?为什么?

    (2) 结合全诗，简析作者用什么手法写“溪居(农村)”景象的?所写景象有什么特点?

14. 补写出下列名篇名句中的空缺部分。(两题任选一题)(5分)

（1）况呈与子渔樵于江渚之上，           ，驾一叶之篇舟，        。        ，         。

             ，羡长江之无穷。                  （苏轼《赤壁赋》）

（2）百川东到海，保时复西归？            ，            。    （《长歌行》）

     烟消日出不见人，          。           ，          。   （柳宗元《渔翁》）

五、(22分)

    阅读下面的文字，完成15—18题。

感觉城市    刘元举

①都市最好的建筑大都是留在广场上。越老的广场越有味道，特别是那种椭圆形队列，极有耐心地组合成建筑博览系列，其风格的和谐与典雅令岁月粘稠。然而，到了今天，这些苍老的面孔对于周围的疾速变化却呈现一副凄哀的无奈状。高楼大厦争先恐后，顶天立地，倏忽间，竟形成了一个巨人家族，控制着广场的领空，从中透出一种现代城市的霸气。

    ②城市的现代锋芒是无法收敛的。不管你喜欢不喜欢愿意不愿意，你就得接受就得适应。城市的表情在过去如果说是因含蓄而充满魅力的话，那么说城市的现在，则全然抛开了这份传统的服饰，变得简单而直露。不是吗，玻璃幕墙体通体透亮，还有什么含蓄可言?钢架交错，似裸露闪亮的筋骨，没有任何羞涩需要多余的遮掩。远去了，哥特式建筑；远去了，巴洛克的繁绮奢华；远去了，爱奥尼与陶立克柱子，就连我们古典的影壁墙、歇山顶、鸱吻、雕梁画栋也无法取悦都市的目光。大工业与现代化正在不可阻挡地改变着我们的城市的面孔，犹如一双粗暴的手，把城市陈旧的服饰一件件剥光。
    ③有一位作家到日本后写了一本书，题为《裸体的日本》这个题目一针见血地道出了现代化的日本城市的流向，是否越接近现代文明就越远离了掩饰和含蓄?

    ④由城市及人，由城市的服饰演进说到人的装束变化，这是很有意思的。古罗马的著名建筑师威特鲁威早就给建筑下过这样的定义，他说，建筑就是组织人们的生活。城市建筑对于人们的生活的影响无论过去还是现在都是有目共睹的。城市在告别繁冗，在失去含蓄，城市中的人，势必也要适应这种流向。城市人生活状态的变化首先要从服装上表现出来。比如，过去的女人以包裹严实为尊为美，连衣裙是小翻领口，还是长袖的，腰间还有个捆扎的带予，不扎不端庄，不淑女，现在还有人穿这种连衣裙吗?不仅不穿长袖的，甚至连袖子都是多余的。由长袖而半袖，再由半袖而变成无袖；裙身过去长至膝下，甚至垂到脚面，走起路来风摆杨柳，婀婀娜娜，不乏古典韵致。从什么时候起时兴了超短?再看上衣，马甲、一些两件套装、三件套装，一些原本属于辅助性的衣服倒变成了正宗服饰，几乎取代了西服上衣西服裙，而且，这种取代没商量，马甲也好，上衣也好，越来越短，短到了可以露出肚脐眼。阳光下，上下衣之间因脱节而断层，透出的那一条子皮肤的白皙度犹如一道灿然的光带照亮行人的眼目时，城市建筑的玻璃幕墙体肯定会更加刺眼，更加热烈，城市的热情与城市的温度都会随之升高。那些阳光照不到的阴郁的古典柱廊以及浮雕的阴暗凹处，也会被这道肤线的光芒洞穿吧?城市不会再有含蓄了，而更加易变的人们还能存留几多含蓄?

    ⑤睡衣式的服饰可以堂皇出现在闹市，男人忘记的背心，却以一种新的面料成为了女性的抢眼时装。还有人愿穿翻领衣裙吗?越短越好，越露越好，越透越薄越性感越好。为什么牛仔裤被体形裤取代?又被裤袜特别是那种裤子式的裤袜代替?还有短裤，更具超越优势。

    ⑥泳装更说明问题。比基尼正在成为一道风景线，尤其是海滨的城市。

    ⑦由此，我想到了南方的园林建筑。那种奇妙的造园手笔可以用几个字概括：漏、透、瘦、皱。这四个字体现了造园艺术的精髓，体现出一种千古不变的神韵。按照这四个字造出的园林，无论到了什么时候，都不会是直白的，单调的，其中的含蓄是可以让游人驻足且流连忘返的。而流行时装的这几个字则正与园林艺术达到的效果恰恰相反。

    ⑧或许我不该进行这种比附，时装与园林原本就不是一回事，一种追求的是艺术的永恒，一种要的只是闪烁迷人的一瞬，多一点，长久一点，那都是犯大忌的。现代人的生活观念不恰恰是改变永恒吗?谁还讲白头到老?哪还有什么举案齐眉相濡以沫?哪来的永恒爱情?有那么一个瞬间就不得了。所以，风靡的爱情歌曲只能是“让我一次爱个够”“不求一生相守，但求一朝拥有”“瞬间就是永恒”之类。

    瞬间，只能是瞬间，再难忘的瞬间也还是瞬间，不可能代替永恒。而我，一个有着古典情结的中年北方男人更看重那种永恒。我曾冒着大雨赶到同里小镇，为的是去一睹那里的古建筑风采。那真是一批国宝：一处藻井就是一座展馆，被灰尘遮盖的彩绘极耐人寻味；一扇有着木雕的门扇就是一件艺术精品，如同屏风般的组合门扇叙述了一部《西厢记》，有莺莺，还有张生，张生与莺莺的约会是永恒的，令我感动。可惜这几道门扇朽了。燕翼楼造型奇特，特别是屋脊有着宁静的动感，有云流动时，更是神奇，跃跃欲飞，令我难过的是它已经折断了翅膀，塌了腰身。

    ⑩我们的城市正在日新月异，我们新的楼房都是从外部世界抄来的，很少有我们自己民族的底蕴，正像我们的服装，一茬茬虽然炫目，却也是从西方世界拿来的。“拿来主义”构成了我们城市的时尚。我们的城市正在洋化，我们的服装也正在洋化。洋化不是不好，却也不能说就是绝对的好。还应该有一点我们民族自己的东西，比如旗袍，比如蜡染的民族服饰，我都挺喜欢。

15. 文章第①段说：“这些苍老的面孔对于周围的疾速变化却呈现出一副凄哀的无奈状。”请解释这句话的含意。(4分)

16. 在第②段，作者说：“大工业与现代化正在不可阻挡地改变着我们城市的面孔，犹如一双粗暴的手，把城市陈旧的服饰一件一件剥光。”从全文看，被剥光的有哪些“服饰”?请分条简要概括。(6分)

17. 在第⑧段，作者说“或许我不该进行这种比附”，可是在行文中，作者还是将服装与园林作了比较，这是为什么?  (4分)

18. 请结合全文，说说作者对“城市”总的“感觉”是什么?并简要陈述你对作者感觉的看法?  (8分)

六、(12分)

19.阅读下面的文字，然后回答问题。(5分)

    我们的母语汉语，如春之牡丹，夏之芙蓉，秋之海棠，冬之腊梅，令人喜爱、陶醉。尽管今天信息高速公路已将全球连接成一个村庄，尽管你的作品可能进入不同语言，面对不同文化背景的读者，但即使如此，有些深层次的东西仍然无法转译转达，无法获得对等理解。它们涉及的是一个民族的集体意识，一种文化的深层编码，它们都被封存在母语里，对一些人会敞开，对其余人却长久缄默。我们如何使美国人懂得为什么“欲说还休、却道天凉好个秋”?作为一种衡量尺度，语言的可靠性甚至远在肤色之上。余光中问得尖锐：“当你的情人已改名玛丽，你怎能送她一首菩萨蛮?”我们只能在母语中生存。一个汉语写作者，与其孜孜于让外国人说好喝彩，梦寐以求登上斯德歌尔摩的颁奖台，不如潜心倾听他生息其上的那片土地的歌哭，用母语的音符谱写一部部交响乐或者一支支小夜曲。只有对汉语具有像对母亲般的深情，才能够把握那一支族系的血脉，贴近那片土地的秘密，从而成功地记录、描绘和抒写，使自己的生命借助作品得到延长和扩大，使生存变得坚实。

  (1) 请说明文中画线句子的含意。

  (2) 简要概括这段话的主要内容。(回答不超过30字)

20. 请仿照下面文段中画线句子，写出一个相应的句子来。(不得重复诗人身份)(3分)

  我应当怎样地形容邰丽华和她的聋哑姐妹们所表演的舞蹈呢?

  假如我是个诗人，我就要用一首长诗，来描绘她们曼妙的舞姿和旋转的美丽。

21. 9月3日是抗日战争胜利60周年纪念日，学校要办一期图片展览，以庆祝中国人民的伟  大胜利，请你为展览写两句话，以彰显主题。要求：每句话不超出10个字；两句话字数相等，句子结构大体一致。(4分)

七、(60分)

22. 阅读下面的文字，根据要求作文。(60分)

    在美国，《独立宣言》是广受尊重的历史文件，其地位仅次于宪法。

    这样一份神圣的、庄严的文件，有谁能料到，其中竟有两处“缺憾”。

    原来，当初这份文件成稿以后，大家发现遗漏了两个字母，没有人认为应该重新抄写一遍，只是在行间把这两个字母加了上去，并加上了“∧”的脱字符号。在上面签字的56名美国精英，并未因此认为这有辱这份赋予国家自由的文件的圣洁。

    这份有缺憾的文件的原件现珍藏于华盛顿国家档案馆，是美国的无价之宝。

请以“缺憾”为话题，联系生活实际，写一篇文章。

要求： 1. 自定立意；

       2. 自选文体；

       3. 自拟标题．；

       4. 所写内容必须在话题范围之内；

       5. 不少于800字。
参考答案及评分标准

第I卷  （选择题，共33分）

一、（15分，每小题3分）

1.C  A. 差chā，余读chà    B. 笃dǔ，余读dú   C. 全读xī    D. 嗜shì，俟sì，肆sì，蚀shí）

2.A  B.消—销  C. 卓—灼     D. 名—明  逾—渝 

3. D  重视：认为人的德才优良或事物的作用重要而认真对待。器重：多用于长辈对晚辈，上级对下级的看重、重视。节余：因节约而剩下。结余：结算后余下。形势：地势或事物发展的状况。开式：指事物的形状、结构等。

4.D  A望文生义。冰清玉洁：比喻人高尚纯洁。B望文生义。曲尽其妙：委婉地细致地把妙处都表达出来。曲：委婉，不是歌曲。C不合语境。一言九鼎：形容说话极有分量，能起到极大的作用。D正确。繁文缛节：烦琐、无意义的仪式或礼节；也用以比喻烦琐多余的事情。

5.B  A逻辑顺序颠倒，将“不仅”、“而且”两句的内容互换，才构成递进关系。B正确。C成分残缺，在“相互促进”后面加上“的态势”。D并列使用了有包含关系的概念，应去掉“学习生活”、“社会交往”。

二、（9分，每小题3分）

6.B  原文：“地衣不是单一的植物”

7.A  B原文：“有些地衣中……”。扩大范围。C原文：“活着的最古老的生物” ，缺必要限制。D以偏概全。原文：“另一种繁殖方式……”

8.C  从地衣可以“食用”、作饲料、作香水等推出C项的论断。A由“地衣是最靠南的植物”推断出“北极也有”，错。B“最耐高温”，原文无依据。D由“某些壳状地衣会生长在古老的玻璃上”不能推出“地衣会腐蚀玻璃”，因为岩石与玻璃化学成分不同，地衣能腐蚀岩石，不一定能“腐蚀玻璃”

三、（9分，每小题3分）

9. A  举：被推举

10.B  ①③表现苏则治理有方。⑥为文帝的行为

11. C  “面对文帝的指责”不确切。文帝忌惮苏则的原因是苏则“以死请”

第II卷（共117分）

四、（23分）

12（10分）

（1）有违犯（禁令）的立即处罚，听从教化的一定奖赏。（4分，每处0.5分，顺畅1分）

（2）现在陛下正 推崇 唐尧的教化，却因为打猎的游戏要杀死这么多吏员，愚臣认为不能（这样做）。愿以死来请求（赦免他们）！（6分，每处0.5分，顺畅1分）

译文：

苏则字文师，扶风郡武功县人。年青时就以学问操行闻名，被推举为孝廉和茂才，朝廷征召，他都一一谢绝。后来由平民出任洒泉太守，调任安定郡、武郡郡守，所在之处都传诵他的威名。曹操征伐张鲁，经过苏则所管辖的郡，初次见到苏则，就对他很欣赏，命他但任部队的向导。打败张鲁以后，苏则安抚平定下辩一带的各氏话部落，开通了河西走廊，改任金城大守。当时正是战乱之后，官吏百姓流离失所，饥饿穷困，户口剧减，苏则十分谨慎地安抚流民，对外招抚羌人、氏人等部落，得到他们的牛羊，用来供养贫困老弱的人。苏则自己则和老百姓分粮而食，如此仅一个月的时间，流民都从外地返回，一共有几千家。于是苏则明确宣布禁令，有违犯的立即处罚，听从教化的一定奖赏。他亲自教导百姓耕种，当年就获得了大丰收，因此前来归附的人越来越多。

朝廷征拜苏则为侍中，与董昭为同事。一次，董昭枕着苏则的膝盖睡觉，苏则把他的头推下去，说：“苏则的膝盖，不是阿谀奉承之辈的枕头。”当初，苏则同临淄侯曹植听说魏氏废汉自立，都穿上丧服为汉朝悲哀哭泣。曹植的表现魏文帝听说了，却不知道苏则也同曹植是一样的态度。文帝在洛阳，有一次从容说道：“我顺应天命接受禅让，却听说有人哭，为什么呢？”苏则还以为是质问自己，胡须都竖立起来。立即正颜厉色要上前辩论。侍中傅巽连忙掐他说：“不是说你。”苏则才没有发作出来，文帝问苏则说：“前些时攻破酒泉郡、张掖郡，和西域互通使节，敦煌献来直径一寸的大珠，还能不能再买到呢？”苏则回答说：“陛下如果能把国家治理得和睦融洽，使德化流布西域，宝珠就会不求自来；靠搜求而获得，那么也就算不得珍贵了。”文帝默然无语。后来苏则陪同文帝打猎，拦截野兽的围栏被撞倒，眼见到手的鹿逃之夭夭。文帝大怒，蹲坐在胡床上拔出佩刀，把有关官吏都抓起来，要处死他们。苏则长跪叩头说：“臣下听说古代的圣王不因为禽兽而残害人，现在陛下正推崇唐尧的教化，却因为打猎的游戏要杀死这么多官吏，愚臣认为不能这样做。愿以死来请求（赦免他们）！”文帝说：“您很正直。”便赦免了全部被抓的官吏。然而苏则也因此被文帝忌惮，黄初四年，降职担任东平相，途中病死，谥号为刚侯。

13（8分）

（1）“疑”、“急”二字用得最好。把一个正在村边玩耍的儿童看到船儿进入水湾，“疑”是有客人来了，就“急”忙跑回去打开柴门迎客的行动写活了。把儿童那种好奇、兴奋、粗疏、急切的心理状态描绘出来了。（每处2分）

（2）诗人用白描的手法，为我们绘出一幅素淡清新的水乡风景画：临水的村庄，春日无闲人，大人都干活去了，只剩掩着的柴门、疏落的篱笆，汩汩的溪水，飘荡的小船，玩得痛快的村童……村落宁静，静中有动，一切都和谐而富诗意，充满浓郁的乡村生活气息。（每处2分）

14、（5分）

（1）侣鱼虾而友麋鹿  举匏樽以相属  寄蜉蝣于天地  渺沧海之一粟哀吾生之须臾

（2）少壮不努力  老大徒伤悲       乃一声山水绿  回看天际下中流  岩上无心云相逐

五、（22分）

15、（4分）

随着大工业与现代化的飞速发展，具有民族特色的含蓄典雅的传统式建筑，被简单、直露的现代式的高楼大厦无情地取代。

16、（6分）

①具有民族特色的传统式建筑；

②“以包裹严实为尊为美”的服饰观念和保守的服装；

③人们追求的古典情结、永恒的情愫；

④中华民族优秀的传统的审美观、价值观。（答对1条得2分，答对3条得满分）

17、（4分）

这是因为：二者都能反映出人们的审美观和生活观。作者想通过比较来唤醒人们：在现代化进程中，在接受外来事物的同时，要好好继承和发扬我们民族的具有优良传统的东西。（每点2分）

18、（8分）

第1问：①城市在变化（洋化），城市的变化引起了人们生存状态、思想观念的变化。

②传统的优良的事物正在消逝。（每点2分）

第2问：此为开放题，回答扣住文意，言之成理，表述清晰、完整即可。（4分）
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六、（12分）

19、（5分）

（1）对一个不喜爱汉语的人，无法用汉语与他沟通。（2分）

（2）汉语优美、独特，我们应热爱汉语，自觉用好汉语。（3分，每处1分）

20、（3分）

所写句子须符合职业和舞蹈两者的特点。

21、（4分）

示例

抗击倭寇同仇敌忾，      勿忘国耻     血祭卢沟，

振兴中华众志成城。      振兴中华。   勿忘历史。

七、作文（60分）

22、按高考作文评分标准评分
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