

韶关市2006届高三第一次调研考试

语  文

本试卷分选择题和非选择题两部分，共7页，满分150分。考试时间150分钟。

第一部分  选择题(共36分)

    每小题选出正确答案后，用铅笔把第二卷答题卡上对应的答案标号涂黑。如需改动，用橡皮擦擦干净后，再选涂其它答案。不能答在试题卷上。

一、  (15分，每小题3分)

1．下列词语中加点字的读音完全相同的一组是

A．俯视    怃然    腐蚀    相辅而行      釜底抽薪

B．拘泥    倨傲    狙击    居心叵测      鞠躬尽瘁

 C．桎梏    对峙    投掷    炙手可热      栉风沐雨

D．饯别    天堑    舰艇    前车之鉴      从谏如流

2．下列词语中没有错别字的一组是

A．描摹    摄像机    惊涛骇浪    闻过饰非

B．和蔼    黄粱梦    声名雀起    狗苟蝇营

C．枪械    荧火虫    陈词滥调    宽宏大量

D．驰骋    雄赳赳    觥筹交错    提纲挈领

3．下列各句中加点的词语使用恰当的一句是

A．北京时间10月11日，十运会体操比赛决出了女子团体项目的金牌，广东队不孚众望，以总分149．555夺冠。 

B．粮食市场开放后，市场粮食供应充裕，品种日渐丰富，真是“林子大了，什么鸟都有”啊。

C．宴会上，他借的一身衣服很不合身，真是捉襟见肘。

D．一些足球俱乐部老总与黑哨就是甲方乙方的关系，俗话说“拔出萝卜带出泥”，要真是把黑哨都挖出来，不知道还要把多少老总给牵扯出来呢。

4．下列各句中没有语病的一句是

A．为有效保护矿产资源和西藏高原脆弱的生态环境的目的，西藏自治区人民政府今天作出决定，自2006年1月1日起，在西藏境内全面禁止开采砂金矿。

B．我国20多年来的改革开放，使原来僵硬的社会阶层结构出现了前所未有的松动，人们的职业、身份和社会地位迅速变化。

C．一个人如果获得了理解，就等于拥有了一切世界上的财富。

D．由于无家可归的人太多，再加上大雨，边远地区的灾民难以全部得到毯子、衣服、帐篷和救援物资。   

5．标点符号正确的一项是   

A．10月3日，瑞典卡罗爷斯卡医学院宜布，把2005年诺贝尔生理学或医学奖授予澳大利亚科学家巴里·马歇尔和罗宾·沃伦，以表彰他们对导致胃炎和胃溃疡的细菌——幽门螺杆菌的发现。  

B．这幅画中，一个十一、二岁的孩子好奇地看着手中的小甲虫。

C．青藏铁路建设总指挥部提出“先生存，再生产”，各参建单位要做到“兵马未动，保障先行。”

D．辛弃疾(1140—1207)，字幼安，号稼轩，宋朝历城人(现在山东省历城县)。

二、(9分，每小题3分) 
阅读下面的文字，完成6—8题。 

    人口众多、居地辽阔的汉民族，尽管各地方言与风土人情有着千差万别，但在文化上，却始终维持着统一民族的心理。中国的国土面积同欧洲差不多，但欧洲最后形成了几十个国家，而其中不少国家和民族的语言差别比中国各地同一汉民族的方言差别还要小，可见方言的差别从来没有成为我们国家或民族分裂的因素。从文化上说，方块字确实是起着维系民族统一的第一纽带的作用，这是不应低估的。此外，标准话，即语言学家们所称的汉民族共同语所起的作用，同样也不可小视。在某种意义上，它可以说是维系民族统一的第二纽带。

    尽管汉民族自古以来一直有许多方言，但既然有统一的文字，事实上也就必然需要伴随着一种标准话。古代标准话并非通过行政命令进行推广，而是习惯形成的，没有法定，使女用的范围不如现在的普通话广泛，远不是各地的人都能听得懂。因此语言学家称之为准共同语是较为确切的。它出于同一民族内部交流的需要，其作用亦非方块宇所能取代。古代标准话的形成和变迁，自然地与政治中心的所在地有关。

    在古代，秦与西汉时，大致是以秦晋一带的方言作为标准话；而自东汉以后，又以洛阳一带的方言作为标准话。口头语言与书面语言的关系，当然是源与流的关系。事实上，直到隋朝，北方“其辞多古语”，上层士大夫与下层民众的口语差别很小，都是讲《史记》那样的文言。唐诗的韵律，也是以洛阳话为依据。宋人谈论“天下语音何处为正”，认为“西洛人得天下之中”，但仍应以“读书人然后为正”。当时洛阳话与“读书人’’的口语的差别，大致就相当于如今北京土话与标准普通话的差别。

    及至唐宋，富丽堂皇的唐诗中，已经采纳了一些当时的口语。宋代的汉文更出现了口语化的倾向。著名的大思想家朱熹的弟子所编的《朱子语类》，在很大程度上保留了朱熹使用宋代口语讲授和谈话的原貌。这证明即使像他那样文化修养很高的士人，尽管还是用古文写作，但平日的言谈，甚至讲授儒家经典，也已经不像六七百年前的北方庶民那样，“其辞多古语”，他作为“读书人”，说的却还是洛阳话。

自金朝中期开始，今北京成为政治中心，于是标准话就逐渐由洛阳话转变为北京话。金人接待宋使，“语音亦有微带燕音者”，反映了当时中都话的推广，金朝后期，完颜合周“语鄙俚”，他所写的榜文说：“雀无翅儿不飞，蛇无头儿不行。”众所周知，现代北京话带“儿”字，是它的一个特点。看来早在辽金时代，燕地方言即带“儿”字。如辽代称汉人为“汉儿”。燕地方言到明清时成了官话，而在民国时方确定为标准话。

 (选自《人民日报》2005年4月26日  第15版)

6．下列对“欧洲最后形成了几十个国家”在文中的用意的分析，有误的一项是

A．为了说明中国自古以来在文化上始终维持着同一民族的心理。

B，为了说明方言的差别从来没有成为中国国家或民族分裂的因素。

C．为了说明欧洲国家和民族的语言差别比中国各地统一汉民族的方言差别还要小。

D．为了说明方块字和标准语是维系中国民族统一的两条纽带。

7．下列不能说明“口头语言与书面语言的关系是源与流的关系’’的—项是

A．隋朝，北方“其辞多古语”，上层士大夫与下层民众都是讲《史记》那样的文言。

D．唐诗的韵律，是以洛阳话为依据的，富丽堂皇的唐诗中采纳了一些当时的口语。

C．人们从朱熹的弟子所编的《朱子语类》中可以看到宋代汉文出现的口语化倾向。

D．金人完颜合周所写的榜文里面有“雀无翅儿不飞，蛇无头儿不行”这类的句子。

8．下列理解不符合原文意思的一项是

A．在中国封建社会存在的两千年左右的时间里，标准话的使用大致经历了秦晋方言、西洛方言、燕地方言等几个阶段。

B．标准话的出现和存在对中国自古以来在文化上始终维持统一民族的心理、对维系民族统——发挥着不可小视的作用。

C．在平日的言谈、甚至讲授儒家经典时，宋代著名的大思想家朱熹，说的却是宋代口语洛阳话，以此足见当时口头语言对书面语言的影响之深及当时标准话的普及之广。

D．标准话的形成和变迁，始终均由政治中心的变化所决定，其间经历了—·个由习惯形成到政府确定的变化过程。

三、(12分，每小题3分)

阅读下面的文言文，完成9---12题。

孔奋，字君鱼，扶风茂陵人也。曾祖霸，元帝时为侍中。奋少从刘歆受《春秋左氏传》，歆称之，谓门人曰：“吾已从君鱼受道矣。”遭王莽乱，奋与老母幼弟避兵河西。建武五年，河西大将军窦融请奋署议曹掾，守姑臧长；八年，赐爵关内侯。时天下扰乱，唯河西独安，而姑臧称为富邑，通货羌胡，市日四合，每居县者，不盈数月辄至丰积。奋在职四年，财产无所增；事母孝谨，虽为俭约，奉养极求珍膳；躬率妻子，同甘菜茹。时天下未定，士多不修节操，而奋力行清洁，为众所笑，或以为身处脂膏，不能以自润，徒苦辛耳。奋既立节，治贵仁平，太守梁统深相敬待，不以官属礼之，常迎于大门，引入见母。

陇、蜀既平，河西守令枣被征召，财货连毂，弥竟川泽。唯奋无资，单车就路，姑臧吏民及羌胡更相谓曰：“孔君清廉仁贤，举县蒙恩，如何今去，不共报德!”遂相赋敛牛马器物千万以上，追送数百里。奋谢之而已，一无所受。

既至京师，除武都郡丞。时陇西余贼魄茂等夜攻府舍，残杀郡守，贼畏奋追急，乃执其妻子欲以为质。奋年已五十，唯有一子，终不顾望，遂穷力讨之；吏民感义，莫不倍用命焉。郡多氐(dǐ)人便习山谷，其大豪齐钟留者，为群氐所信向。奋乃率厉钟留等令要遮钞击，共为表里。贱窘惧逼急，乃推奋妻子以置军前，冀当退却，而击之愈厉，遂擒灭茂等，奋妻子亦为所杀。世祖下诏褒美，拜为武都大守。

奋自为府丞，已见敬重，及拜大守，举郡莫不改操。为政明断，甄善疾非，见有美德，爱之如亲，其无行者，忿之若仇，郡中称为清平。弟奇，游学洛阳，奋以奇明经当仕，上病去官，守约乡闾，卒于家。奇博通经典，作《春秋左氏》。奋晚有子嘉，官至城门校尉，作《左氏说》云。 

 (《后汉书》卷六一)

注：①姑臧，地名。    ②氏人，古少数民族。

9．下列对加点词语的解释，错误的一项是

 A．每居县者，不盈数月辄至丰积                盈：满，到

 B．陇、蜀既平，河西守令咸被征召              咸：就，于是

 C．躬率妻子，同甘菜茹                        躬：亲自

 D．财货连毂，弥竟川泽                        弥：塞满  

10．下列各项中加点的虚词，意义和用法完全相同的一项是

A．曾祖霸，元帝时为侍中  

  南取百越之地，以为桂林象郡

B．贼窘惧逼急，乃推奋妻子以置军前

  今其智乃反不能及，其可怪也欤

C．冀当退却，而击之愈厉

赂秦而力亏，破灭之道也

D．贼窘惧逼急，乃推奋妻子以置军前

   谨庠序之教，申之以孝悌之义

11．下列各项中能直接表现孔奋“力行清洁”的一项是  

  ①唯奋无资，单车就路           ②事母孝谨    

③在职四年，财产羌所增         ④击之愈厉，遂擒灭茂等

  ⑤奋谢之而已，一无所受         ⑥深相敬待，不以肯属礼之

  A．①②③    B．③④⑤   C、②④ eq \o\ac(○,6)    D．①③⑤   

12．下列对原文理解不恰当的一项是    

A．孔奋侍奉母亲非常孝敬谨慎，虽然自己生活俭朴，却尽办以美食孝敬母氟自己却跟妻儿一同以普通饭莱为食。   

B．孔奋在乱世之中依然注重节操，不以权谋私；施政以仁义乎和为贵，太守梁统对他深为敬重。    

c．孔奋在任武都郡丞时，妻儿被盗匪劫为人质子但他能公前忘私，大义灭亲，最终在官吏百姓的协助下，捕杀了盗匪，受到光武帝的下诏褒扬。

D．孔奋在任府丞时，已深受官民敬重；他担任太守后。全郡的人都以他为榜样，修行操守；他还能做到“内举不避亲”，虚位让贤。

第二部分  非选择(共114分)

13．把文言文阅读材料中画横线的句子翻译成现代汉语。(8分)

（1）吏民感义，莫不倍用命焉。

译：                                                                  

（2）见有美德，爱之如亲。

译：                                                                  

（3）奋以奇明经当仕，上病去官。

译：                                                                  

14．阅读下面一首唐诗，回答问题。  (8分)
绵谷回寄蔡氏昆仲
罗  隐
一年两度锦江游，前值东风后值秋。
芳草有情皆碍马，好云无处不遮楼。
山牵别恨和肠断，水带离声入梦流。
今日因君试回首，淡烟乔木隔绵州。
注：①诗中提到的锦江、绵州、绵谷都是四川的三个地名。②诗题中的“蔡氏昆仲”，是罗隐游锦江时认识的两兄弟。

(1)从体裁上讲，这是一首          诗，第三联又叫             。(2分)
(2)这首诗表达了诗人怎样的情感? (3分)

  答：                                                                             

(3)第二联运用了什么样的表达技巧?试作简要分析。  (3分)

答：                                                                             
15．补写出下列各句名篇中的空缺部分。(任选两小题，4分)

   (1)                     ，而不知其所止；                   ，羽化而登仙。(苏轼《赤壁赋》)

(2)雕栏玉砌应犹在，只是朱颜改。                     ？                 (李煜《(虞美人》)

(3)                             ，                            黄鹤之飞尚不得过，猿猱欲度愁攀援。  (李白〈〈蜀道难〉〉)

(4)                      ，                  。愚者千虑，必有一得。(〈〈史记·淮阴侯列传〉〉)

五、(21分)

阅读下面的文字，完成1卜20题。

扁担颤悠悠

①扁担，无论来自深山野林的杂木，还是取之峡谷溪涧的翠竹，就其外形特征来

说，有一点是共同的，那就是简朴：直溜溜的一根，不枝不蔓，没有任何刻意的装扮与修饰，如同那个最简单的“一”宇。

②然而，一根优秀的扁担却得之不易。并不是世上所有的材料都可以制作成扁担

的，坚韧、轻巧、弹力强，是它最基本的品质。扁担身上的每一条木纹，每一个劲节，不光要受冰雪磨砺风雨敲打，更离不开烈火的烘烤，热扑扑汗水的浇淬，方能屹立于天地之间，去承栽千钧重压而不摧不折。也正因为如此，扁担才会成为我们这个崇尚简朴、勇于忍辱负重的民族的“国粹”，成为人生一座恒久的标高。

 eq \o\ac(○,3)在“伐木丁丁”的古老歌谣里，在唷唷嗬嗬震天撼地的号子声中，扁担从它诞生的那一天起，就一头挑着汗水淋漓的喘息和呻吟，一头挂着坚忍不拔的意志。 尽管小扁担

不过三尺三，却历经了千万年的时光，一步一移地挑走了挡道的王屋山，劈开了千帆竞发的古运河，筑高了一片片巍峨瑰丽的皇宫庙宇，挑落了数不清的日月星辰，挑矮了望不断的盘山险道。

④质朴的扁担也曾经挑过陶渊明的秋菊、素月和豆苗，挑过这位归隐诗人的田园风光

和陶然自乐的心境。凝结在扁担上那种清贫自守的贞操，熔融成世世代代文人的傲骨和向往。

    ⑤而朱德的扁担却深含着另一种意义，“铁肩担道义”。总司令的扁担挑出了伟人的精神与风范。他的扁担上闪烁的是对革命忠贞不渝的品格，以及与人民群众鱼水相依的信念。尽管在那荒唐年代，有人曾偷梁换拄，企图刮摔那根扁担上的名字，但铸入人心铸入岁月的名字是刮不掉的，这正像铸就的历史永远无法抹掉一样。“朱德的扁担”，①其独特的风姿，竖立在红色井冈山，增添了中国革命史的厚度和力度，成为一座不可逾越的丰碑。

    ⑥其实，使用扁担最多的当然是农民。那些面向黄土背朝蓝天的农民，他们上无片瓦下无寸土身无分文，之所以能够世世代代自立于荒原，就因为手中有一根挺直刚毅的扁担。有了扁担就有了主心骨；他们就敢于上天揽月下海擒龙，身背扁担闯荡天下，让稻麦的清香和鸡犬的欢声驱散饥谨。常常，扁担还是农民自卫和反抗恶势力的武器。你看，当杨白劳高高举起愤怒的扁担，呼啸着向逼债的黄世仁头上砍去，那不可一世的恶魔不也抱头鼠窜了吗?

    ⑦当我挑着沉甸甸的禾苗稻谷，挑着臭气熏天的粪便土灰，跟随在母亲身后，沿弯弯山道，走向那一层层陡峭的梯田，那一闪一闪的扁担常常利刃般勒进我稚嫩的肩膀，得我气喘如牛，腿脚像灌了铅似的迈不开步。那一刻，我是多么的恨扁担啊!一气之下，竟把它扔得远远的。母亲发觉后，总是默默把扁担拣回来，用她那被汗水打湿的衣袖小翼翼拭去扁担上的泥土、草屑，一边抚摸着我血肉模糊的肩膀，一边含着眼泪说：孩子，别怪扁担，山里人的命就是靠它压大压硬的呀!

    ⑧望着母亲的眼神，我羞愧了，后悔了。母亲的扁担不单挑过一家人的生活，在那兵荒马乱的年头还挑着我们兄弟姐妹，冒着纷飞的炮火死里逃生。母亲是那样珍爱自己的扁担，从不轻易丢掷，甚至不肯当歇息的坐垫，每天用完之后总是擦拭得一尘不染，高高挂在墙壁上……

⑨如今，扁担在一天天离我们远去，许多人已渐渐从扁担的重压下解脱出来。而人的意志和精神也似乎随之淡化、软化。在追名逐利的滚滚潮流中，投机钻营，豪取巧夺，正泛滥成一种时尚。也许，这时候更需要我们常常怀想扁担，甚至常常抚摸肩上那消退的老茧，保持人格的清醒。   

 (选自《散文》2000年第1期)
16．文章第2段说“一根优秀的扁担却得之不易”，“优秀”一词在文中的含义是什么?(3分)

答：：                                                                        

17．请用自己的语言说明下面句子在文中的含义。(4分)

扁担从它诞生的那一天起，就一头挑着汗水淋漓的喘息和呻吟，一头挂着坚忍不拔的意志。

答：                                                                         

18．作者在文章第4、5、6段阐述了扁担的哪些重要意义?请加以概括。(6分)

答：                                                                        

19．第7、8段写我对扁担的亲身感受，运用了什么表现手法?这样写有什么好处?(4分)

作答。(4分)

答：                                                                          

20．“也许，这时候更需要我们常常怀想扁担。”作者在文章结尾为什么这样说？请综合全文作答。

答：                                                                          

六、（13分）

21．在下面划线处填上适当内容，要求(1)所写内容应符合人物的身份(2)必须运用比喻。(4分)

  “朋友’，知底如何定义?世间万物，千姿百态，众说纷纭。哲人说：朋友是联结两个躯体的灵魂。商人说：朋友是商品，学会利用必得实惠。诗人说：                 

                            。孩童说：                                     。
我说：朋友是自己献给自己的礼物，朋友是另一个自我。

22．请你以导游的身份向外地游客介绍下面书面材料的内容。(5分)

材料：①丹霞山即2003年被联合国教科文组织评选为首后世界地质公园的中国名山。②它和广东的另外三座名山(鼎湖山、西樵山、罗浮山)并称广东四大名名山。③古云：“丹山洞崖，灿若云霞。”故获“红石公园’’美称。④地貌学上“丹霞地貌”一名起源于此。

①                                                                          

②                                                                          
③                                                                          

④                                                                          
23．仿照列句，从生活中任选一个事物，分别从正面和反面立意，写出两个对人生有警示作用的句子。  (4分)

例：流星

①在生命的最后一刻，仍然闪闪发光

②偏离了正确的轨道，必然坠下黑暗的深渊

答：                                                                       

七、  (60分)

24．阅读下面材料，按要求作文：

    最近，在美国《福布斯》的“世界百强女性年度风云榜”中，英国女作家j．k罗琳，因写作了全球畅销的《哈利·波特》，以自由女人的身份，排名第40位，并超过了英国女王。她自由地写作，在书中创造着自由的意象。确实，在当今社会，创造已成为大多数人的一种思想，一种追求。创造无处不在，我们的学习需要创造，我们的工作需要创造，我们的生活需要创造。创造是一种新奇，一种实效，一种惊人，一种震撼。创造是一种放松状态下的爆发，我们可以说，创造来源于自由的心境。

    请联系社会实际，以“创造与自由的心境”为话题，写一篇不少于800字的文章，题目自拟，文体不限。

韶关市2006届高三第一次调研考试

语文试题参考答案及评分标准

    一、(15分)选择题每小题3分。  

  1．C(C项都读“zhì”；   A “怃”滇“wū”，其余读“fǔ”；B “倨”读“jù”，其余读jū；D  “堑”读“qiàn”，其余读下jiàn”。)

    2．D(A项的“闻过饰非”应为“文过饰非”，B项的“声名雀起”应为“声名鹊起”，c项的“荧火虫’应为“萤火虫”。)

    3．D  (A项的“不孚众望”，不使群众信服。意思反了。应改为“深孚众望”或“不负众望”。B项的“林子大了，什么鸟都有”比喻世界很复杂，什么奇怪的人和事物都有。c项的“捉襟见肘”，形容衣服破烂，也比喻顾此失彼，穷于应付。不形容衣服很不合身。D项的“拔出萝卜带出泥”比喻一个犯靠分子的落网，连带了暴露有关犯罪分子。

    4．B  (A项“为有效保护矿产资源和西藏高原脆弱的生态环班的目的”句式杂糅，改成“为有效保护矿产资源和西藏高原脆弱的生态环境”或“出于有效保护矿产资源和西藏高原脆弱的生态环境的目的”；c项多重定语语序不当，“一切世界上的财富”应改为“世界上下班的一切财富”； D项种属概念不清。  “毯子、衣服、帐篷”都属于“救援物物质”，可将“毯子、衣服、帐篷和救援物质”改为“毯子、衣服、帐篷等救援物资”。)

    5．A  (B项概数之间不用顿号，将“十一、二岁”中的顿号删去；C项后引号里的句号去掉，因为引用部分是句子的成分。D项中第二个括号应移到“宋朝历城”后，起注释作用。)    

二、(9分)    

    6．C(本题说明的目的不是欧洲国家的民族语言)

    7．A(没有说出源与流的关系)

8．D（并不是“始终”由政府决定的，而是由习惯形成到政府决定的）

三（12分）

9．B(“咸”的解释应为“全、都”)

10．D(A项的第一个“为”动词，意思是“任、做”，第二个“为”动词，“分为”之意。B项的第一个“乃”是“于是、就”的意思；第二个“乃”，表意外，可译为“竟然”“却”。C项的第一个“而”表转折，第二个“而”表因果，“因而”之意。D项的两个“以”都是介词“把”的意思。)    

11．D  (关键要扣住“直接”“清洁”两词。这里的“清洁”是指作官的清政廉洁，而②是表现了孔奋的孝敬，④是表现孔奋的不因私费公，先公后私的精神，⑥是写别人对孔奋的尊重。)

    12．C  (  “公而忘私”可以，但“大义灭亲”的用词就不够准确了。)

四、(20分)

    13．(8分)

①  官员、百姓被孔奋的精神所感动，没有不拼力为他效命的。(3分。被动句式1分，“感”字后面省略了一个“于”字；“焉”字1分，应理解为兼词“于之”；大意1分。)

②  (孔奋)见到有美德的人，(就会)像对亲人那样亲近(或对待)他。(2分。状语后置1分，大意1分。)

    ③  孔奋认为孔奇熟悉经典，应当为官，他自己则上书称病辞官。(3分。“以”字1分，  “认为”之意；  “上”字1分，动词“呈上、上书”之意；大意1分。)

    14．(8分)

    (1)(2分)七言律诗(答律诗、近体诗、格律诗都对)，颈联。(每空1分)

    (2)这首诗追忆昔游，极写锦江之美及告别锦江山水的离愁别恨，表达了对锦江景物的赞美和留恋之情，寄托了对友人的怀念。(3分)

    (3)(3分)寓情于景(或答借景抒情、运用了比拟的修辞手法都可)，明明是诗人多情，沉醉于大自然的迷人景色，却说芳草依依有情，似乎有意绊马蹄，不让离去；美丽的云彩殷勤挽留自己，有意把楼台层层遮掩，将人的感情赋于碧草白云。(答“运用对仗，使句式工整，音韵和谐。”给1分)

    15．(4分)

    (1)浩浩乎如冯虚御风  飘飘乎如遗世独立

    (2)问君能有几多愁?恰似一江春水向东流。

    (3)上有六龙回日之高标，下有冲波逆折之回川

    (4)智者千虑，必有一失

    (任选两小题，每小题2分，错漏字该空不得分)

五、(21分)

    16．(3分)

    材料方面应具备坚韧、轻巧、弹力强的品质；(1分)要能经受冰雪磨砺风雨敲打烈火烘烤热汗浇淬。(1分)承载千钧重压而不摧不折。(1分)

     17．(4分)

    扁担一方面承载着民族(民众)的苦难和艰辛，(2分)一方面又体现了我们民族勇于忍辱负重的意志和精神。(2分)

    18．(6分)

    凝结着古代文人(陶渊明)清贫自守的贞操以及世代文人的傲骨和向往；(2分)写出了革命者(朱德)与人民群众鱼水相依的信念；(2分)是农民生活的依靠和自卫及反抗恶势力的武器。(2分)

    19．(4分)

    运用了欲扬先抑的表现手法。(2分)这样写一方面突出扁担对于我的成长及我们一家生活的重要意义；另一方面对扁担的由恨到爱，突出了我对扁担的珍惜。(2分)

    20．(4分)

    因为扁担寄托了我们民族的许多优秀品质和精神(2分)告诫人们在追名逐利的世俗潮流中保持人格的清醒。(2分)

六、(13分)   

21．(4分)

①朋友是美酒，年年岁岁醇香飘逸。④朋友是好玩的游戏，和朋友在一起最开心。

22．(5分)扣住原材料内容2分，语言清晰、，自然、准确3分。

(1)丹霞山是2003年被联合国教科文组织评选为首届世界地质公园的中国名山。

(2)它和广东的鼎湖山、西樵山、罗浮山并称广东四大名山。

(3)古人有诗写道：“丹山洞崖，灿若云霞。”因此获得“红石公园”的美称。

(4)“丹霞地貌”的名称就是从这里得来的。

23．(4分)

月亮：①  默默地给大地带来清辉。

②借助太阳的光辉来炫耀自己。

气球：① 不断追求圆满，哪怕献出生命。

② 被吹得越大，就越接近毁灭。

其它事物如：竹，彩虹，天平等

七、(60分)

24．评分标准请参考2005年省高考作文评分标准。

译文：

孔奋，字君鱼，扶风茂陵人。曾祖孔霸，在汉元帝时任侍中。孔奋少年时随从刘欲学习《春秋左氏传》，刘歆称赞他，对学生说：“我已从君鱼那里学到了大道。”遭王莽之乱，孔奋与老母亲和幼弟到河西地区躲避兵祸。建武五年，河西将军窦融邀请孔奋为自己官署的议曹掾，担任守姑戴长。八年，财爵位为关内侯。当时天下纷扰混乱，唯有河西地区较安定，姑臧被人们称为富县。这里与羌胡通商贸易，每天有四次集市。每一任县官，没有几个月便都富裕起来。孔奋任职四年，财产却一点没有增加。他侍奉母亲非常孝敬谨慎，虽然自己生活俭朴，却极力以美食孝敬母亲。亲自带着妻子儿女一同以普通饭菜为食。当时全国仍未安定，士大夫都不注重操守而孔奋却尽力以清廉行事，因此被众人所笑，有的人说他身处富庶地区，不能使自己富裕起来只是徒然自讨苦吃。孔奋注重节操，施政以仁义平和为本，太守梁统对他深为敬重，不以官属的礼节对待他，常到大门口迎接，领人内室引见给自己的母亲。

    陇西和蜀地被平定后，河西地区的太守、县令都被征召人京，官员的财物连车满载，塞满了山川。只有孔奋没有资财，乘一辆空车上路。姑藏的官员百姓以及羌胡都说：“孔君清廉仁义贤惠，全县都蒙受他的恩惠，他如今离去，我们为什么不报答他的恩德!”于是共同凑集收敛了成千上万的牛马器物，追了数百里送给孔奋。孔奋只是拜谢而已，一点都不接受。    

    孔奋抵达京城后，授职为武都郡丞。当时陇西残余的贼人隗茂筹人在深夜攻击官府残杀了郡太守。贼人害怕孔奋穷追不舍，于是抓住他的妻子儿女，企图作为人质。孔奋当时年已五十只有一个儿子，但他一心为国，毫不被贼人所动，仍尽力征讨。官员、百姓被孔奋的精神所感动，没有不拼力为他效命的。郡中居住着许多氐人，熟悉山川道路，大首领齐钟留，深为氐人信较。孔奋便率领督励齐钟留等人，命他们在要道阻击抄掠贼兵，与官军互相呼应，里应外合，贼人窘迫惶恐，被逼急了，于是把孔奋的妻子儿女推到阵前，希望孔奋退兵，而孔奋却攻击得更加急迫，终于擒获消灭了隗茂等人，但他的妻子和子女却被贼人所杀。光武帝因此而下诏褒扬赞赏了孔奋，拜他为武都太守。    

    孔奋在任府丞时，已深受官民敬重，他担任太守后，全郡的人都以他为榜样，修行操守。孔奋施政清明有决断，甄别和表扬善行，痛疾错误行为。见到有美德的人，像对亲人那样亲近他；对不良行为，则疾恶如仇，郡中的人都称他清廉公平。他的弟弟孔奇，曾在洛阳求学。孔奋认为孔奇熟悉经典，应当为官，他自己则称病辞官，居于家乡，在家中去世。孔奇博通经典，著有《春秋左氏》。孔奋晚年有儿子名孔嘉，官至城门校尉，著有《左氏说》。



