

韶关市2006届高三第二次调研考试

语  文

本试卷分选择题和非选择题两部分，共7页。总分150分，考试时间150分钟。

第一部分  选择题(共36分)

注意事项：

    每小题选出正确答案后，用铅笔把答题卷上对应的答案标号涂黑。如需改动，用橡皮擦擦干净后，再选涂其它答案。不能答在试题卷上。

一、(15分，每小题3分)

1、下列词语中加点字的读音全都不相同的组是

A．裨益    奴婢    纵横捭闻    稗官野史

B．罢黜    拙劣    咄咄逼人    相形见绌
c．谙熟    歆羡    万马齐喑    黯然失色

D．眷顾    蜷缩    稳操胜券    手不释卷

2、下列词语中没有错别字的一组是

A．磋商    媲美    集腋成袭    墨守成规

B．瑕疵    冒昧    厉兵秣马    珊珊来迟

c．疲惫    湮没    苍海桑田     沽名钓誊

D．毗邻    骁勇    幡然醒悟    不径而走

3、依次填人下列横线处的词语，恰当的一组是

(1)国防科工委副主任、国家航天局局长栾恩杰日前向某记者        ，继载人航天工程之后，中国航天下一个目标是月球探测。

（2)民族英雄林则徐升任两广总督后，亲笔在府衙内题了一副堂联自勉：“海纳百川，有容乃大；壁立千仞，无欲则刚”。这副对联历来为人        ，赞不绝口。

(3)马家爵杀人事件警示我们，青少年心理健康问题亟待重视。    忽视了这一问题，这样的悲剧    可能重演。

A．透露   传颂  否则／就       B．披露  传颂   如果／还

C．披露   传诵  否则／就       D．透露   传诵   如果／还

4、下列语句中加点的熟语使用恰当的一项是

A．看了赵本山、范伟表演的小品，大家捧腹大笑，所有的烦恼都涣然冰释了。

B．名牌大学的一些毕业生求职时心高气傲，自以为皇帝的女儿不愁嫁，往往不拘小节，甚至口出狂言，结果屡屡碰壁。

c．在京剧舞台上，几个龙套相互将手中的刀枪随意地碰几下，同时吆喝几声，就表示一场激战。这对外国观众来讲，真是不可理喻。

D．大家都说这个偏方治疗失眠症有奇效，可谓一吃就灵，我却屡试不爽，真叫人百思不解。

5、下列句子中，没有语病的一项是

A．凭借NBA的一部宣传片，姚明完成了从单纯的“体育明星”转变到“体育、娱乐明星”。

B．要进行素质教育，关键在于应该以改变教育思想为根本，而教育思想的改变，取决于教育体制和整个社会人才观念的转变。

C．有尽之言能传无穷之意，诀窍就在“言”是经过精选的，有典型性，能代表或暗示出许多其他的东西。

D．最近报道显示，虽然出现了禽流感疫情，但由于政府及时采取了有效的防控措施，鸡肉的销售量和消费信心并未受太大影响。

二、(9分，每小题3分)

阅读下面文字，完成6-8题。

天文学上把一个比较小、比较暗的天体A，正好运行到另一个比较大而且明亮的天体B前面，称为“凌”。这时天体B、天体A和观测者(通常指地球上的观测者)三点速成了一直线，观测者可以看到B从A的首面通过，所以“凌”是一种交食现象。

    木星的四颗最大的伽利略卫星经常川流不息地越过木星首面，造成很常见的“木卫凌木”现象。有时某颗木卫本体并没有凌木星，可是它挡住了一部分照到木星上的大阳光，在木星表面投下了一个清晰的黑影，称为“影凌木”。木卫凌木是许多天文爱好者喜欢观测的项目。1676年，丹麦天文学家罗默用“光速有限”的理论，解释了木星与木卫互相掩食的实际发生时刻为何与计算的星历表有周期性不苻，井首次测定了光的速度。

    水星和金星在地球公转轨道内侧运行，称为“内行星”，因此地球上可以看到水星凌日和金星凌日，不过地球、金星、水星的公转轨道互有倾斜，凌日现象就不是经常发生。水星凌日大约每100牛发生13次，金星凌日每243年间只有4次。2003年5月7日可以看到水星凌日；2004牛6月6 B发生了金星凌日，上一次金星凌日发生在1882年。

天文学家一直在致力于探寻其他恒星的行星系统。由于那些恒星距离我们实在太遥远，即使有行星也很难用望远镜直接观测到。但是，远方太阳系中一定也会发生行星凌日现象，只要精确测量那些恒星的亮度，如果出现有规律的变光现象，就说明发生了凌日，也就是该恒星周围存在行星。现在已观测到一些恒星的可疑变光。美国正计划在2006牟发射一个“开普勒”探测器，它将用口径0．95米的广角望远镜监测10万颗亮于14等的恒星，并能发觉这些恒星在15分钟内0．0001星等的细微亮度变化，从而探测到凌日的行星。

从某种意义上说，日环食也属于“月球凌日”，只是我们不习惯这种说法而已。
6．下列有关“凌”或“凌日”的解说，正确的一项是

A．“木卫凌木”是“凌”，“影凌木”也是“凌”。

B．“凌日”，指行星正好运行到恒星或卫星正好运行到行星前面。

C．就太阳系而盲，“凌日”仅指金星凌日、水星凌日。

D．“凌”发生时，观测者不可能位于相关两天体之间。

7．不能成为判定远方太阳系存在行星的依据的一项是

A．精确测量那些距离遥远的恒星的亮度，同时探测到这(些)恒星的可疑变光。

B．通过探测器观测到远方太阳系中发生了凌日现象。

C．精确测量远方太阳系中恒星的亮度，如果发现恒星出现有规律的变光现象。

D．利用开普勒探测器发现远方太阳系中恒星15分钟内出现0．0001星等的亮度变化。

8．根据原文提供的信息，下列推断不正确的一项是

A．对于月球上的观测者来说，地球运行到月球和太阳中间，完全挡住太阳光的现象也是凌日现象。   

B．科学家利用凌日现象虽意在探寻其他恒星的行星系统，但直接探寻到的极有可能是卫星。

C．太阳正好运行到另一个恒星前面，且太阳、恒星与地球上的观测者成一直线时，就意味着出现了“凌”。

D．地球、金星、水星三者的公转轨道不在同一平面上，是太阳系凌日现象不经常发生的原因之一。

三、(12分，每小题3分)

阅读下面的文言文，完成9--12题。

    刘世让，字元钦，雍州澧泉人也。仕隋徽仕郎。高祖入长安，世让以湋川归国，拜通议大夫。时唐弼余党寇扶风，世让自请安辑，许之，俄得数千人。复为安定道行军总管，率兵以拒薛举，战败，世让及弟宝俱为举军所获。举将至城下，令绐说城中曰：“大军五道已趣长安，宜开门早降。”世让伪许之，因告城中曰：  “贼兵多少，极于此矣。宜善自固，以图安全。” 举重其执节，竟不之害。太宗时屯兵高庶，世让潜遣宝逃归，言贼中虚实。高祖嘉之，赐其家帛千匹。及贼平，得归，授彭州刺史。

    寻领陕东道行军总管，与永安王孝基击吕崇茂于夏县，诸军败绩，世让与唐俭俱为贼所获。狱中闻独孤怀恩有逆谋，逃还以告高祖。时高祖方济河，将幸怀恩之营，闻难惊曰：“刘世让之至，岂非天命哉!”因劳之曰：  “卿往陷薛举，遣弟潜效款诚，今复冒危告难，是皆忧国忘身也。”寻封弘农郡公，赐庄一区，钱百万。

    累转并州总管，统兵屯于雁门。突厥处罗可汗与高开道、苑君璋合众攻之，甚急。鸿胪卿郑元寿先使在蕃，可汗令元寿来说之，世让厉声曰：  “大丈夫奈何为夷狄作说客耶!”经月余，虏乃退。未几，召拜广州总管。将之任，高祖问以备边之策，世让答曰：“突厥南寇，徒以马邑为其中路耳。如臣所计，请于崞城置一智勇之将，多储金帛，有来降者厚赏赐之，数出奇兵略其城下，芟践禾稼，败其生业。不出岁余，彼当无食；马邑不足图也。”高祖曰：“非公无所任者。”乃使驰驿往经略之。突厥惧其威名，乃纵反间，言世让与可汗通谋，将为乱。高祖不之察，遂诛世让，籍没其家。贞观初，突厥来降者言世让初无逆谋，始原其妻子。 

 ——选自《旧唐书·刘世让传》

9．对下列句子中加点词的解释，不正确的一项是

  A．大军五道已趣长安        趣：趋向，奔赴

  B．将幸怀思之营            幸：特指皇帝到某处去

  C．卿往陷薛举              陷：攻陷

  D．籍没其家                籍：登记

10．下列各组句子中，加点词的意义和用法相同的一组是

  A．①统兵屯于雁门         ②郡之贤士大夫请于当道

  B．①高祖不之察           ②以其求思之深而无不在也

  C．①是皆忧国忘身也       ②此诚危急存亡之秋也
  D．①始原其妻子           ②矗不知其几千万落

11．以下六句话，分别编为四组，全部表明刘世让忠贞勇敢的一组是

①世让潜遣宝逃归，盲贼中虚实  ②世让与唐俭俱为贼所获    

③逃还以告高祖                ④累转并州总管，统兵屯于雁门

⑤大丈夫奈何为夷狄作说客耶    ⑥数出奇兵略其城下

A．①②③    B．①③⑤    C．③⑤⑥    D．④⑤⑥

12．下列对原文有关内容的分析和概括，不正确的一项是

A．世让有勇有谋，他假装答应薛举，却趁机告诉城中人，敌兵最多不过如此，好好防守，以保证安全。

B．世让听说怀恩有叛逆的阴谋，冒死从狱中逃出，把这个消息告诉了高祖。高祖很是感激，封他为弘农郡公，并赏赐了田地和钱财。

C．世让在抗击突厥方面很有谋略，即将去广州赴任时，被高祖委以重任，前往边界抗击突厥。

D．本文作者侧重表现世让智勇双全、精忠报国的一面，对其劳苦功高却被无端杀害的遭遇给予了一定的同情。

第二部分  非选择题(共114分)

注意事项：

    第二部分共4页，用黑色字迹的钢笔或签字笔将答案写在答题卷上，写在试卷上答案无效。

四、(20分)

13．把文言文阅读材料中画横线的句子翻译成现代汉语。(8分)

  (1)举重其执节，竟不之害。(3分)    ‘

(2)世让潜遣宝逃归，盲贼中虚实。(2分)
(3)突厥南寇，徒以马邑为其中路耳。(3分)

14．阅读下面一首唐诗，然后回答问题。(8分)

杳杳寒山道

寒  山

杳杳寒山道，落落冷涧滨。

啾啾常有鸟，寂寂更无人。

渐渐风吹面，纷纷雪积身，

朝朝不见日，岁岁不知春。

(1)本诗为颇具特色的五言律诗。从押韵的角度看，律诗的首句可押韵也可不押韵，

但            句必须押韵；从修辞的角度看，律诗的领联和颈联的上下两句必须            。(2分)

(2)作者寒山是贞观时代的诗僧。后人认为本诗最能体现他诗歌的幽冷意境，请结合本诗的中间两联简要分析。(3分)

(3)本诗最突出的语言特色是什么?这样运用有何效果?请简要分析。(3分)

15．补写出下列名句名篇空缺的部分。(任选两题)(4分)

  (1)外无期功强近之亲，内无应门五尺之童。             ，              。

                                                     (李密《陈情表》)

  (2)            ，        。星垂平野阔，月涌大江流。(杜甫《旅夜书怀》)

  (3)前不见古人，后不见来者。          ，         。(陈子昂《登幽州台歌》)

五、（21分）

阅读下面的文字，完成16—20题。  

关子树的随想

    ①站在山野的坡地上，独自以天空为背景的一棵树是孤独的。尤其是日落时分，极目是一片竭尽绚烂的最后的红。那树沐着余晖，仿佛一个眼睛盛满忧伤的人，心底怀藏着最后的希冀，等待着始终没有出现的另一个人。   

    ②我站在乡村的暮色中与一棵树遣遗相对。我们在彼此的身影中读出了孤独。

③两年前的夏天，我一个人在临海的断崖上看海。目光垂落的时候，发现崖底有两棵并肩的松树。海浪像顽皮的杖子从天边嬉闹着纷涌过来，树就依两个慈祥的老人迎接着藏于们。与大海的空阔和喧闹相对庄的，是树的平和与宁静。我想象这是一对饱经风霜的情侣，他们在海边看日出日落，听时间在风中滑翔。                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                    

④我习惯于把树想象成一个缄默而内心丰富的人；它站立在时空的地平线上，在天空和大地之间以孑然的身姿演绎着生命的四季。    

⑤从第一片绿叶的萌芽到最后叶子的凋零，循环往复，树经历着生命的茂盛至衰败的轮回。当绿翳覆盖着树冠，树的身上流淌着绿色的液汁。这是青春的液汁，。它使树充满了年轻的梦想。当我在3月的阳光下经过一棵树，翠绿的叶片上淡淡的绒毛使我想起春天里少女清新的面孔。我于是闻到了树湿润的、幽谨的、充满了绿意的芬芳，它满身的绿泼墨一样洒在我的心上。此刻的树，多像一个生气勃勃的少年，将明亮的思想诉诸枝头上的绿叶。

⑥在我的感觉里，烈日炎烤下的．树是焦灼不安的。枝头蝉鸣叙述了它长长的烦闷。在炎热的夏季，树仿佛是一个枚各种思绪纷扰、躁动的灵魂等待一片清凉的青年人。

    ⑦没有比枝头上沉甸甸的果实更能展示树的辉煌了。我之所以用辉煌这两个字，是因为树以时光做桨，抵达了黄金一样的彼岸。然后是秋风将叶子一片一片地带往秋天的尽头，秋风中的树是伤感的、落寞的，空空的枝丫是它握不住秋天最后一抹金黄的手。它在寂静中默默地低语，像一个用尽青春为时光着色而鬓发染霜的中年人，诉说着内心的苍凉。

    ⑧在西风中站立的树比以往显得枯瘦，有着灰蒙蒙的颜色。当雪积在枝干上，树就像一个行将进入生命极限的白发老人，在一片纯净的白色中回顾生命最初的单纯。

⑨在树的生命日复一日的延续中，时光将沧桑刻在树的身上，树的形体往往可用采诠释一个人的内心。我曾经在旅途中见过一棵树。从粗壮的树干以及沟壑一般布满纹理可以断定，这是一棵有着很多年轮的老树。最初的一霎，我的心被一种莫名的力量震撼——树干扭曲着，枝条虬结，带叶的树冠向后倾斜，仿佛一个在痛苦中挣扎的人头发纷披，挥舞着臂膀，对天长啸。    

⑩希腊诗人埃利蒂斯的《疯狂的石榴树》，用拟人的手法描写了另一棵树的形象。诗中的石榴树之所以疯狂，是由于它体内有一个太阳在秘密地燃烧，浑身焕发着一种源于光明的热情。因而，它“以新生的叶簇在欢舞”“以胜利的震颤在天空高举起它的旗帜”，并“抓住了一匹奔马绺绺纷披的鬃毛”  “摇着一个即将诞生干百艘船只的海洋”。这样的一棵树会激起一个人内心潜在的能量，当我们在诗句中穿行，我们将充满激情地高歌。

    eq \o\ac(○,11)与人短暂而脆弱的生命相比，树更久远而坚强，生命空间也更为广阔。树有两个天空，一个是树叶迎迓的上方，一个是根须伸展的足下。天地合一，树因此而具备了某种无限。但树不会行走，这注定了树习惯于停留，而人永远在漂泊的途中。

     eq \o\ac(○,12)很多时候我把自己想象成一棵树。尤其是在夜晚，一个人在黑暗中站着。我感觉到从体内伸展出去的枝叶在黑暗中的播曳和呼吸，内心的声音携着磷火的光芒，沿着枝条和叶脉从不同的方向进入黑夜。在夜的荒原上，我是一棵会行走的树，在寂静中踽踽独行。星光燃起叶片，满树是跳跃的焰火。我听见了生命流逝的声音，读懂了自己既渴望停留又渴望飞翔的灵魂。
16．在开头三段里，作者写了在乡村及海边见到的树，写这些树有何作用?(2分)

17．在第③段里，作者运用了什么表现手法来刻画“树”的形象?请作简单分析。(6分)

18．第④段开头说：“我习惯于把树想象成一个缄默而内心丰富的人：，”这是作者的一种感受。在第④至⑩段，作者对于树还有哪些独特的感受?(6分)

19．第⑦段中，“树以时光做桨，抵达了黄金一样的彼岸”的含义是什么?(2分)

20．最后一段在全文中有何作用?请作简单分析。(5分)

六，(13分)

21．请把下列句子组合成语意连贯的一段话，填入文段的横线处。(只填序号)(3分)

我国现在的古村落大多依山傍水，宁静淡远，但又因地域的不同而有不同的风情。湘西的古村落依山而建，                                   。 

①村落沿河呈带状分布

②有拾级而上的村道，富有特色的马头墙

③村内有众多的小桥以及临河的吊脚楼

④或者缘水而建

⑤整个村落与周围的群山组成一幅绝妙的山水画

⑥建筑物沿山坡依次向上排列，错落有致

答：                           

22．下面一段话中，在表达、标点方面存在4处错误，请找出其中的3处，依次写出错误所在句子的序号，并加以改正。(6分)

    ①在每个人求学过程中，②大概都遇到过对自己影响较大的老师。③这些老师恰似人生的灯塔，④对青少年的成长起着重要的引导作用。⑤他们长期默默无闻地工作在教学一线，⑥以自己的爱心和行动教育着学生，⑦其中不乏许多感人的故事。⑧为此，本刊特开辟《老师，我人生的灯塔》征文专栏，⑨欢迎广大读者能将对自己成长影响最大的老师的真实、动人的事迹描述出采，寄给我们。
(1)第    句，改法：                     
(2)第    句，改法：                     
(3)第    句，改法：                     
23．请概括下列语段的主要内容。(不超过26字)(4分)
现在高校很多学生坦率承认“有过借款经历”。其中，有的学生经常闹经济危机，甚至“身穿名牌，身无分文”，被同学们称为“校园负翁”。对于大学生负债消费现象，我们不能一概而论。凡是学业所需的正当消费，可以根据自身偿还能力考虑负债消费。但如果是出于虚荣心或盲目追逐时尚而产生的负债消费，则必须坚决禁止。“校园负贫”是典型的“高消费”后遗症，更是对勤俭节约等思想品德教育“欠账’，的回应。治理“校固负翁”现象急不得，但更等不得，关键是家长、学校和社会都积极行动起来，围绕勤俭节约、科学理财和正确消费等问题，扎扎实实地抓好教育引导工作。

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


七，(60分)

24．阅读下面材料，按要求作文。
   生活教给了您什么?

   老爸微笑着说：“要像蜜蜂，不要偷懒，要勤劳。”哦，生活教我懂得，应该在日出而作，日落而息中求得生命的充实。

   诗人在深思中说：“生活让我学会宽容，懂得了心灵如何解脱。”哦，生活教我懂得，为什么“鸟鸣山更幽”的境界更让人祛除浮躁，静心做事。

   “千里浩然气，一点快哉风。”生活告诉我，人要拥有一股充塞天地直面人生的勇气。“骁腾有如此，万里可横行。”生活也告诉我，一介书生也当有驰骋天下，建功立业的追求。

我终于明白了生活是深不见底的井，汩汩而涌的泉，给了我们无穷的智慧和力读懂了生活，就读懂了自己，也读懂了一切。

关于生活，我还想说的是：眼泪里泡过的微笑便晶莹；惆帐里沉淀的歌声便动听，寂寞里浮出的孤独便昂扬；迷恫中走出的灵魂便清醒。
   请以“生活教给了我”为话题，写一篇不少于800宇的文章，立意自定，题目自拟，文体自选。
韶关市2006届高三第二次调研考试

语文试题参考答案及评分标准

一、(每题3分，共15分)

1．C(C项中“谙”读ān，  “歆”读xīn，  “喑’’读yìn，  “黯”读àn；A项中“裨”

“婢”读bì，  “捭”读bǎi，  “稗”读bài；“B项中“黜”  “绌”读chū，  “拙’’读zhnō，“咄”读duō；D项中“眷”  “卷’’读juàn，  “蜷”读quán，  “券’’读叫quàn)

2．A(B项中“珊珊”应为“姗姗”，C项中“苍’’应为“沧”，D项中“径’’应为“胫”)

3．D(“透露”意为显露或泄漏；  “披露”有“发表、公布”之意，与语境不合。“传颂”意为“辗转传布颂扬”，  “传诵”意为“辗转传布诵读”，这里用“传诵’’更恰当。若用“否则”将与句中的“忽视了这一问题”意思重复)

4．B(“皇帝的女儿不愁嫁”，指自恃条件优越而不思主观努力；  “涣然冰释’’形容嫌隙、疑虑、误会等完全消除；  “不可理喻”含贬义，意思是不能用道理使他明白，形容愚昧或态度蛮横，不通情理；  “屡试不爽”意思是多次试验都没有差错)

5．C(A项属成分残缺，缺少了“完成了”的宾语中心语，可在句末加上“的过程”；B项属句式杂糅，  “关键在于”与“应该以……为根本”应删去其中一项；D项属搭配不当，  “鸡肉”可修饰“销售量”，但不能修饰“消费信心”，可删去‘‘和消费信心”或在“和”后加上“消费者的”)

二、(9分)

    6．D(A、依首段“凌”的定义可以知道，“影凌木’’不是“凌”；B、“卫星正好运行到行星前面”不能称为凌日，因为凌日中的“日’’应指恒星；C、文章最后一段告诉我们“月球凌日”也是太阳系中的“凌日”。)

    7．A(仅“探测到这(些)恒星的可疑变光”不足以说明发生了凌日现象，应改为“发现有规律的变光”。)

    8．C(据天文常识，  “另一个恒星”应是太阳系外恒星，对于地球人来说，它不一定

比太阳亮，既如此，这项不符合第一段“凌’’的定义。)

三（12分）

9．C(陷：被……攻陷)

    10．c(c、表判断语气；A、在／向；B、代这件事／  助词，补语的标志；D、第三

人称，表领属关系，  “他的”；  ／第三人称，  “它们’’  )    ’

    11．B(②表明战败；④表明所任职务；⑥计谋之一)

    12．D(作者只是客观地记叙史实，未加评论，没有“一定的同情’’这一内容)

    四、(20分)

    13．(8分)(1)薛举敬重他坚守节操，竟然没有杀害他(3分)。(“孰”字1分，宾语前置1分，句意通顺1分)

    (2)刘世让偷偷地让他弟弟刘宝逃回来，说出敌军内部的情况(2分)。(“潜”宇1分，句意通顺1分)

    (3) 突厥南下侵犯，只不过把马邑作为他的中路罢了(3分)。(“寇’’字1分，耳”1分，句意通顺1分)

    14．(8分)

    (1)偶(或：2、4、6、8)(1分)对仗(或对偶)(1分)

    (2)①颔联用轻细的鸟鸣声反衬四周的幽寂。②颈联用风雪的凛冽写出环境的冷峻。③同时又交融着诗人凄凉寂寞的情感。(每一点计1分)

    (3)特色：使用叠词。效果：①增强诗的形式美和音乐美。②增添了诗歌幽寂凄清的感情色彩。(特色1分，效果2分)    ．

    15．(4分)(1)茕茕孑立，形影相吊

    (2)细草微风岸，危樯独夜舟’    ，

    (3)念天地之悠悠，独怆然而涕下(每句2分，每错漏一个字扣o．5分，扣完为止)

[译文]

   刘世让，雍州澧泉人。做隋朝徵仕郎这个官职。高祖到了长安，刘世让以湋川这片土地顺，于是(高祖)授予他通议大夫的官职。当时唐弼的余党侵犯扶风，刘世让自己请求去安抚他，高祖答应了。不久，得到几千人。又做安定道行军总管，率领军队来迎战薛举，被打败，刘世让和他的弟弟刘宝都被薛举的军队俘获。薛举带军到城下，让他欺骗城中城中的人说：“大军从五路已逼近长安，应该打开城门早早投降。”刘世让假装答应，趁机告诉城中人说：“敌兵的多少最多不过如此而已。应该好好地防守，以保证安全。” 薛举敬重他坚守节操，竟然没有杀害他。唐太宗当时在高庶驻扎军队，刘世让偷偷地让他他的弟弟刘宝逃回来，说出敌军内部的情况，唐高祖嘉奖了他，赐给他家一千匹帛。等到平定了敌人，刘世让得以回来，(高祖)授予他彭州刺史之职。

   不久又任领陕东道行军总管，与永安王孝基共同在下县攻打吕崇茂，吕崇茂打败了他们的军队，刘世让与唐俭都被敌人俘获。在狱中听说独孤怀恩有叛逆的阴谋，逃跑回来告诉给唐高祖。当时唐高祖正度过黄河，将要到独孤怀恩的部队，听到这个灾难后说：“刘世让的到来，难道不是天命吗?”于是慰劳他说：“你以前失陷在薛举军中，派遣你弟弟偷偷跑回表示诚心，现在又冒着生命危险把险情告诉我，这些都是为国家忧虑而忘了自身。”不久封刘世让为弘农郡公，赏赐庄园一座，钱一百万。

    逐步升为并州总管，率领军队驻扎在雁门。突厥处罗可汗与高开道、苑君璋一起来攻打他，十分危急。鸿胪卿郑元寿正出使在突厥，可汗命郑元寿来劝说他，刘世让厉声地说：“大丈夫怎么能为夷狄人作说客呢!”持续了一个多月，敌人才退却。没多久，下诏又授给他广州总管这个官职。将要到广州赴任，唐高祖问他防备边界的策略，刘世让回答说：“突厥南下侵犯，只不过把马邑作为他的中路罢了。假如我来策划，请在崞城设置一位智勇双全的将领，多储备些金帛，凡是来投降的都厚厚地赏赐他，出几次奇兵掠夺他的城下，割踩他们的庄稼，破坏他们的产业。不过一年，他们就没了粮食，马邑就不足以图谋了。”唐高祖说：  “除了你没人可以来当此重任。”于是让刘世让飞驰去策划这件事。突厥怕他的威名，于是使用反间计，说刘世让与可汗通敌为谋，将要作乱。唐高祖没有审察这件事，就杀了刘世让，登记他家的财产，没收入府库。贞现初年，突厥投降的人说刘世让当初并无叛逆的阴谋，才赦免了刘世立的妻子和儿女。

五、(21分)

    16．(2分)将树与人联系起来，为后面写关于树的随想做铺垫(或：引出后面关于树的独特的感受)。

    17，(6分)(1)运用了比喻。把树比作慈祥的老人和饱经风霜的情侣，生动形象地刻画7树的慈祥子和、宁静的特点。  (2)运用了反衬手法，以海浪的纷涌，以大海的空阔和喧闹反衬树的慈祥、平和与宁静。(答对手法各1分；分析各2分，其中答“把树比作慈祥的老人和饱经风霜的情侣”得1分，  “生动形象地刻画了树的慈祥、平和、宁静的特点”得1分；  “以海浪的纷涌，以大海的空阔和喧闹反衬树’’得1分，  “慈祥、平和与宁静’，得1分)

    18．(6分)(1)演绎着生命的四季  (2)可用来诠释一个人的内    (3)会激起一个人内心潜在的能量(每点2分)

    19．(2分)树经历了春天、夏天之后，在秋天里结出了累累果实。

20．(5分)①起到了收束全文的作用。由对自然界树的随想和理解回归到自身，使行文有一个终结点(落脚点)。(“收束全文’’1分，简单分析1分)    

    ②有卒章显志(揭示主题)的作用。揭示了作者与树一样，既孤独又充满激情，也揭示了作者渴望停留又渴望飞翔的矛盾心理。

六、(13分)

   1．(3分)⑥②④①③⑤(⑥②写的是古村落依山而建，④①③写的是古村落缘水而建，⑤是总写。只答错一句可得1分，答错两句或两句以上不得分。)

   22．(6分)

(1)① “在”调到“每个人”后面；

   (2)⑦删去“许多”；    ，

   (3)⑧将书名号改为引号。

   (4)⑨将“欢迎”改为“希望”(或删去“能”)

   (①“在每个人……”语序不当，  “每个人”是整个句子的主语，应放在句首；⑦“许多”与“不乏”语意重复。；⑧“老师，我人生的灯塔”只是征文内容，不是文章标题，无须用书名号；⑨“欢迎”不能与“能”搭配。每找对或改对一处各得1分。)

  23．(4分)大学生负债高消费现象严重，节约教育亟待加强。(意思对即可)

   七，作文(60分)。评分标准：
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