2006年高考语文模拟题

北京市第五中学  梁捷

 一、(12分，每小题3分)

1．下列词语中没有错别字的一组是

  A．赌博  赔偿  蔚然成风  英雄辈出  笃行不辍

  B．身分  部署  虚位以待  关怀倍至  墨守成规

  C．沧桑  遐迩  徒废口舌  以儆效尤  计日程功

  D．条幅  渊薮  以德报怨  鞭辟入理  牵强附会

2．下列各句中加点的词语使用不恰当的一句是

  A．这点小事用不着谢! 咱们乡里乡亲的，再遇上困难，我们还会鼎力相助的。

  B．舞台上的小提琴手把这一支曲子演奏得出神入化，听众被深深地吸引住了。

  C．父亲很早就过世了，母亲带着他们三兄妹，历尽艰辛，相濡以沫，总算熬到了今天。

  D．他想接下去说，又觉得是画蛇添足，只好端坐了没有出声。

3．下列各句中，没有语病的一句是

  A．以网络技术为重要支撑的知识经济革命极大的改变了人民的生产生活方式，加速了社会文明。

  B．经过30多年的沉寂后，许多国家纷纷宣布要进行月球探测，一场重返月球的角逐即将开始。

  C．从澳大利亚引进的良种羊的繁殖、饲养成功，将量多质高的为我国人民提供奶和肉。

  D．凡是在科学上、研究上有成就的人，不少是在客观物质条件十分艰难的情况下，经过顽强刻苦的努力才获得成功的。

  4．下列各句中，语意不明确的一句是

  A．证交所警示退市风险将启用*ST标记

  B．六位经济领域部长的六条新思路

  C．香港大学解码SARS病毒全球最准

  D．武警某后勤强化法纪教育
二、(9分，每小题3分)

阅读下面的文字，完成5—7题。

   上海磁悬浮列车采用的是德国最新的TR08系列。德国是最早开始研究磁悬浮列车技术的国家。其研究主要集中在电磁型磁悬浮列车技术上。相应的车型均用TR加编号命名(因其EMS型磁悬浮列车发展计划称为 TRASPAID)。世界上第一台有栽人能力的磁悬浮列车诞生在德国，有人也把它称为TR02。在TR系列中，TR05之前的型号采用的是短定子直线电动机驱动。TR05到 TR08都采用的是长定子直线电动机驱动。

    这里指的是磁悬浮列车的核心——驱动系统。不管是长定子驱动还是短定子驱动，都是利用直线电动机进行驱动。将圆形电动机的定子和转子分别切开后铺到列车或轨道上。就形成了驱动磁悬浮列车前进的直线电动机。直线电动机为磁悬浮列车提供驱动力。它就像平展开了的电动机。但是，它产生的并非旋转运动，而是直线运动。

    举个例子：直线电动机相当于普通列车上的发动机。短定子驱动相当于发动机安装在列车上，而长定子驱动相当于发动机安装在整个轨道上。列车的长度比较短，安装在列车上的定子也比较短。因此叫作短定子。短定子提供的功率相应地也比较小。列车可达到的速度较低。成本也相应较低。现在的中低速常导磁悬浮一般采用短定子驱动。

    早期的磁悬浮列车也都是采用短定子驱动，因为将发动机安装在列车上是一种很正常的习惯想法。后来，有人来了个逆向思维：既然在电动机中。定子和转子谁动谁不动本来就是相对而言，为什么不可以将定子放在轨道上，而将转子放在列车上呢?由于将定子放在整个轨道上，定子的长度变长了，因此叫长定子。长定子由于延长了提供动力的范围，提供的功率比较大，能达到的速度比较高，但由于要将发动机铺满整个轨道，成本非常高，现在的高速磁悬浮一般采用长定子驱动。对于超导磁悬浮。由于超导能提供巨大的电流，即使是高速磁悬浮也可以采用短定子驱动，这样可以降低成本。但是，现在日本的高速超导磁悬浮还是采用了长定子驱动。

    在世界上，德国和日本在磁悬浮研究上一直处于领先地位，也是磁悬浮研究最先进最成熟的国家。但德国和日本的磁悬浮列车开发技术各不相同。德国使用常导磁悬浮技术。采用T形轨道。而目前正在数十公里路段上进行试验的日本MLX01列车使用的则是电动型的超导磁悬浮技术，列车在一根U型导槽上运行。吸引力和排斥力交替作用从而使列车浮起，并推动它前进。在速度达到每小时100公里之前。列车靠带有橡胶轮的飞行导向车引导，然后，磁悬浮发挥作用，从而把列车托起到距轨道10厘米之上。

5．对文中画线的“短定子驱动”和“长定子驱动”解说有误的一项是

    A．“短定子驱动”和“长定子驱动”都属于磁悬浮列车的核心系统。

    B．“短定子”驱动提供的功率较小。列车的速度较低。    

    C．“长定子”驱动提供的功率比较大．列车的速度较高，但成本也高。

    D．德国TR05之前的型号采用的是短定子直线电动机驱动。日本的磁悬浮一直采用的是长定子驱动。

6．从原文意思来看，下列对磁悬浮列车所作的判断，正确的一项是

    A．目前的磁悬浮列车技术有着截然不同的两大类：一种是在上海磁悬浮列车上使用的德国技术，一种是日本开发的磁悬浮技术。

    B．德国使用的是常导磁悬浮技术。日本使用的是超导磁悬浮技术，因而两国的磁悬浮列车的速度有很大差别。

    C．我国上海的磁悬浮列车属于长定子驱动．发动机铺满了整个轨道，成本很高。

    D．超导磁悬浮是在一根U型导槽上运行。能把列车从轨道上托起10厘米以上；而常导磁悬浮则采用T形轨道。

7．根据原文提供的信息，下列推断不正确的一项是

    A．根据磁悬浮原理可以推知，它将对许多利用机械传动原理的行业实现零摩擦提供借鉴。

    B．将定子和转子的位置改换一下．就产生了不同的磁悬浮列车，这与把螺旋桨位置改变一下就产生了直升机，源于同样的求异思维。

    C．磁悬浮技术很可能成为一种产业，但它昂贵的造价将成为发展的阻力。

D．如果采用短定子驱动，就能降低成本，形成磁悬浮技术快速发展的趋势。

三、(9分，每小题3分)

阅读下面的文言文，完成8～10题。

    朱邑字仲卿，庐江舒人也。少时为舒桐乡啬夫①，廉平不苛，以爱利为行，未尝笞辱人，存问耆老孤寡，遇之有恩，所部吏民爱敬焉。迁太守卒史，举贤良为大同农丞，迁北海太守，以治行第一入为大司农。为人淳厚，笃于故旧，然性公正，不可交以私。天子器之，朝廷敬焉。

    是时，张敞为胶东相，与邑书曰：“明主游心太古，广延茂士，此诚忠臣竭思之时也。直敞远守剧郡，驭于绳墨，匈②臆约结，固亡奇也。虽有，亦安所施?足下以清明之德，掌周稷之业，犹饥者甘糟糠，穰岁余梁肉。何则?有亡之势异也。昔陈平虽贤，须魏倩而后进；韩信虽奇，赖萧公而后信。故事各达其时之英俊，若必伊尹、吕望而后荐之，则此人不因足下而进矣。”邑感敞言，贡荐贤士大夫，多得其助者。身为列卿，局处俭节，禄赐以共九族乡党，家亡余财。

    神爵元年卒。天子闵惜，下诏称扬曰：“大司农邑，廉洁守节，退食自公，亡强外之交，束修之馈，可谓淑人君子，遭离凶灾，朕甚闵之。其赐邑子黄金百斤，以奉其祭祀。”

    初，邑病且死，属其子曰：“我故为桐乡吏，甚民爱我，必葬桐乡。后世子孙奉尝我，不如桐乡民。”及死，其子葬之桐乡西郭外，民果共为邑起冢立祠，岁时祠祭，至今不绝。

    [注]①啬夫：务农之人。②匈：同胸。

8．下列各组句子中．加点词的意义和用法不相同的一组是（    ）   

    A．存问耆老孤寡    民殷国富而不知存恤

    B．固亡奇也    河曲智叟亡以应

    C．犹饥者甘糟糠    甘其食美其服

    D．属其子曰    属予作文以记之

9．以下句子分别编为四组，全都表现朱邑“为人淳厚，笃于故旧，然性公正”的一组是（    ）

    ①未尝笞辱人，存问耆老孤寡，遇之有恩

    ②以治行第一入为大司农

    ③明主游心太古，广延茂士，此诚忠臣竭思之时也

    ④足下以清明之德，掌周稷之业

    ⑤贡荐贤士大夫，多得其助者

    ⑥身为列卿，居处俭节，禄赐以共九族乡党，家亡余财

    ⑦天子闵惜，下诏称扬

    ⑧病且死，属其子曰：“必葬我桐乡。”

  A．②③⑥⑦     B．①③④⑥

  C．①⑤⑥⑧     D．②④⑦⑧

10．下列对原文有关内容的分析和概括，不正确的一项是（    ）

    A．朱邑出身农夫，为人公正、宽容，尊重人，帮助人，深得吏民敬爱。

    B．胶东相张敞会见朱邑，劝朱邑为国家广荐贤才，朱邑受到很大启发，并实际去做。

    C．朱邑身居高位，生活节俭，把俸禄拿出来供养族人和乡亲，家无余财。后皇帝赐其子黄金百斤，用于祭祀。

D．朱邑与桐乡百姓感情深厚。临死嘱咐儿子将自己埋葬在桐乡，他认为百姓比自己的子孙还要亲切、可信。

四、(23分)    

11．把文言文阅读材料中画横线的句子翻译成现代汉语。(10分)

    (1)身为列卿，居处俭节，禄赐以共九族乡党，家亡余财。

    译文：                                                          

    (2)我故为桐乡吏，其民爱我，必葬桐乡。后世子孙奉尝我，不如桐乡民。

    译文：                                                                

12．阅读下面一首唐诗，然后回答问题。(8分)

                           桑茶坑道中(其七)  杨万里

                    晴明风日雨干时，草满花堤水满溪。

                    童子柳荫眠正着，一牛吃过柳荫西。

    (1)这首诗的一、二两句渲染出了怎样的意境?请具体说明。

答：                                                                           

    (2)古人在谈到诗歌创作时曾说：“六情静于中，万物荡于外，情缘物而动，物感情而迁”请从“动”和“静”的角度来赏析这首诗。

答：                                                                            

13．补写出下列名篇名句中的空缺部分。(两题任选一题)(5分)

(1) 月明星稀，乌鹊南飞，绕树三匝，何枝可依?

                       ，                  。                    ，天下归心。(曹操《短歌行》)

    (2)千古江山，英雄无觅孙仲谋处。                                             ，

斜阳草树，寻常巷陌，                                                   。

  想当年，金戈铁马，气吞万里如虎。(辛弃疾《永遇乐》)
(3)方其破荆州，下江陵，顺流而东也，舳舻千里            ，           ，         ，固一世之雄也。(苏轼《赤壁赋》)

五、(22分)

阅读下面的文字，完成14－17题。

                                   沉船

                                       高洪波

    三十九岁的年龄。你已经为国捐躯了。你沉入一片浓且稠的黑暗中，有咸且腥的海水呛入你的肺，你吐出最后一个含氧的气泡，努力睁大双眼，想最后看一眼你的致远舰，你的龙旗，你的被炮火熏黑了脸膛的下属们，以及那只挥之不去的爱犬。可是你已经望不见这一切，你摇摇头，想赶走罩在眼前的无边的黑暗，可惜你连这点力气都没有了。残存的脑中的最后一点意识正渐渐消散殆尽。你知道自己已不再属于自己，也许这就是死吧?你费力地想道。

    海水再次涌入你的鼻腔．黄海的咸且腥的水。你已不再有任何知觉，海水吞没了你，一尾小鱼从你的鼻尖上游过，它游动的尾鳍掠动了你的睫毛，你努力想再看一次看一眼这生活过三十九个春秋的世界，可是一切已经远去。小鱼受惊般倏然游走，如一支离弦的羽箭，海水又涌了上来。

    二座海是一座坟墓。

    惟有这样的广阔墓地。才可以安放你的灵魂。一个舰长的不屈的灵魂，一个十九世纪中国武士英武豪壮的灵魂。一个为了军旅的荣誉，为了祖国和朝廷的光荣舍命相搏的好汉!

    以你的游泳技能．加上在你身旁拼命游动的伙伴、爱犬，你完全能够借助自己和别人的力量生存下来，可是你断然拒绝了这种选择。人在舰在，既然生死与共的致远号已沉入水中。那莫名的悲愤想必让你痛不欲生。你恨狡黠的敌手吉野最后施放的那枚鱼雷，也恨自己躲闪不及，壮志未酬，壮志未酬呵。弹尽后的最后一次攻击，大无奈和大无畏的一击被鱼雷无情地阻隔了，否则，舰与舰相撞的霎那，定然是惊天动地的别一种景象。

    邓大人就这样走了。

    致远号巡洋舰也这样沉没了。

    人类与海洋有过千丝万缕的联系，沉船是割断这种联系的最残酷的方式之一，尤其是海战中的非自然沉船。写到这里偶翻《清稗类钞》第六册，内中有《邓壮节阵亡黄海》。可以作为这篇短文的古典式收尾：
    “光绪甲午八月十七日。广东壮节公世昌乘致远舰与日人战于黄海，致远中鱼雷炸沉，邓死焉。先是，致远之开机进行也，舰中秩序略乱，邓大呼曰：‘吾辈从军卫国，早置生死于度外。今日之事有死而已，奚事纷纷为?况吾辈虽死。而海军声威不致坠落，亦可告无罪。’于是众意渐定。观此则知邓早以必死自期矣。邓在军中激扬风义，甄拔士卒。有古烈士风。遇忠孝节烈事，极口表扬，凄怆激楚．使人雪涕。”

    邓世昌完全有可能游回岸上的，但他断然选择了死亡。“今日之事，有死而已”，何等地凛然豪壮!谁说千古艰难惟有一死，邓世昌沉海的选择，在我看来自然而然，较之《泰坦尼克号》上男主角的情意绵绵来，更惨烈更悲壮也更具男儿血性!

    邓世昌的爱犬最后也随他而去。据说这只通灵性的狗一直想救主人，衔着他的衣袖不肯松口，邓世昌断然推开了它，当他们目光对视时候，这只小狗想必读出了自己主人必死的决心，它便以身殉主了。

    这只小狗没见诸正史，电影《甲午海战》中也缺少了这一笔，可我相信这是历史的真实。

    三十九岁的邓世昌，邓壮节，邓大人，以辽阔黄海为自己灵魂的栖息地，精神的驰驱场，任浪花飞溅，激情澎湃着，直到一个又一个世纪……

14．“三十九岁的年龄”“三十九个春秋”“三十九岁的邓世昌”，作者为什么反复运用同样的数字?这样的写法有什么好处?(6分)

答：                                                                             

15．文中画线的“内中有《邓壮节阵亡黄海》，可以作为这篇短文的古典式收尾”一句，已点明要以引文结尾了，可作者为什么又写了下面几段?请简要概括作者这样写的原因(6分)

答：                                                                       
16．结合原文，体会作者所写“一座海是一座坟墓”这句话，有什么深刻含义?饱含着怎样的情感?(6分)

答：                                                                       
17．作者在文中写了邓世昌的爱犬，这样选材的目的是什么?表达了作者怎样的感情?(4分)

答：                                                                       
六、(15分)

18．提取下面一段话的主要信息，在方框内写出四个关键词。(4分)

    据世界卫生组织(WHO)2000年的报告统计，结直肠癌在世界最常发现的癌症中位居第三。同时也是发展中国家最多见的癌症，新病例数达94．5万。美国批准阿瓦斯丁主要依据来源于一个超过900名结直肠癌患者的临床研究。该临床研究的数据证明了使用阿瓦斯丁的晚期结直肠癌患者可继续生活20．3个月。比单纯化疗的患者获得了多达5个月的生存期。《纽约时报》的记者评论说，若一种新抗癌药能延长患者寿命两三个月便等于成功，阿瓦斯丁能延长患者5个月的寿命，已超出期望值。不少临床试验也发现，该药物会导致高血压等副作用，极少数情况下还会引发比较严重的结肠穿孔。阿瓦斯丁已显示对乳癌使用效果不佳。研究人员正研究它对胰癌、前列腺癌、卵巢癌和肾癌的使用效果。目前，多家生物技术公司共同研发出近10种类似药物，阿瓦斯丁被视为样板而倍受研究人员的关注。

  19．班里举行一次主题为“远离毒品”的班会。请你在黑板上写两句话，以彰显主题，营造气氛。要求每句话不少于7个字，两句话字数相等，句子结构大体一致。(6分)

    答：                  ，                        。

  20．试分析孔子的观点。(5分)

    要求：先将横线上引号中的内容填上，然后进行简要分析。(不超过40个字)

    注意：引号内应是孔子的一种观点，如“三人行，必有我师焉”。

    举例：“三人行，必有我师焉”。

分析：意思是在与自己同行的人中间一定有值得自己学习的人。鼓励人们要善于向各种人虚心学习。

观点：“                       ”

分析：                                                                    

七、(60分)

21．阅读下面的文字，根据要求作文。(60分)

    有人说巴金是“说真话的人”。

    他自己说：“我不是文学家。我写作不是我有才华，而是我有感情，对我的国家和人民，我有无限的爱，靠用作品来表达我无穷无尽的感情。如果我的作品能够给读者带来温暖。我就十分满意了。”

    “爱真理，忠实地生活，这是至上的生活态度。没有一点虚伪，对自已忠实，对别人也忠实，你就可以做你自己的行为的裁判官。”
请以“说真话”为话题，自定立意，自拟题目，自选文体，写一篇800字以上的文章。

参考答案

一、(12分)

    1．A。(B项应为“身份”，C项应为“徒费口舌”， D项应为“鞭辟入里”。)

    2．A。(“鼎力相助”是敬词，用于表示请托或感谢时，不能用于自己。)

    3．B。(A项“加速了社会文明”不搭配，C项主语“繁殖、饲养成功”有歧义，而且与“提供奶和肉”不搭配。D项“凡在”与“不少”前后矛盾，不合逻辑。)

4．C。(A．“证交所警示退市风险将启用*ST标记”有歧义，是谁警示；B．“六位经济领域部长的六条新思路”有歧义：D．“武警某后勤强化法纪教育”有歧义，是某部后勤，还是某个后勤。)

二、(9分)

    5．D。(“磁悬浮”前应该有修饰限制，“一直”在文中没有根据。)

    6．B。(“两国的磁悬浮列车的速度有很大差别”的结论没有依据。)

7．D。(“短定子”虽然能降低成本，但速度相对较低。)

三、(9分)

    8．C。(“甘”都是“以……为甘”的意思。)

    9．C。

    10．B。(不是“会见”是“写信”。)

    【译文】

    朱邑，字仲卿，庐江县西舒城人。年轻时是舒城桐乡的农民，为人廉洁公正，待人宽容，做事本着对人慈爱和有利的原则，从不粗暴无礼地对待别人，抚恤慰问老人和孤寡无依的人，凡遇到他的都得到很好对待，深得当地吏民的敬爱。后提拔为太守卒史，因贤能优秀被推举为大司农丞，后升为北海太守，因考核他的政绩和德行第一成为大司农。为人淳朴厚道，和故旧的关系深厚，但生性公正，不能拿私人和他结交。

    这时，张敞做胶东相，给朱邑写信说道：“贤明的君内心里学习远古的圣君，广泛地招纳贤才，这的确是忠臣竭尽自己的能力的时候。只不过我守在杂难治僻远的郡县，被规矩所束缚，胸怀短狭，原本没有什么奇才。即使有，向哪里施展?您凭着清明的德行，掌管着国家的农业，就好像灾荒之年吃糟糠都甜，丰年的时候粮肉都有富余。为什么呢?有和没有的情况是不同的。过去陈平虽然有才干，但也需要魏倩的帮助才能有位，韩信虽然是奇才，也依靠萧何才能被重用。考察过去各个朝代的英俊之才，如果一定非得是像伊尹、吕望那样的人才推荐，那么这个人其实不用您就会崭露头角的。”朱邑很感激他这番话，努力向朝廷举荐贤才，有很多人是得到他的帮助的。他虽然身在高位，但生活节俭，自己的俸禄都拿给族人和乡亲们使用，家中没有剩余的钱财。

    他于神爵元年去世。皇帝非常爱惜同情他，下诏书称赞他：“大司农朱邑，廉洁有节义。缩减自己的饭食以示节义，在外面没有有钱有势的朋友，自己也不接受别人送的礼物，称得上是贤人君子。现在遭到这样的凶难，我非常同情他，赐给他的儿子黄金百斤，用来祭祀他的父亲。”

当初朱邑病重弥留之际，嘱咐他的儿子：“我原来做桐乡的官吏．那里的百姓爱戴我。我死后一定埋葬在桐乡。后代子孙供奉我，也不如桐乡的百姓。”等到他死后，他的儿子把他埋在桐乡的城西，老百姓果然一起为他立墓修祠堂，年年在祠堂祭拜他，至今不断。

四、(23分)

    11．(10分)参考译文：

    (1)他虽然身在高位，但生活节俭，自己的俸禄都拿给族人和乡亲们使用，家中没有剩余的钱财。(5分)

    (2)我原来做桐乡的官吏，那里的百姓爱戴我。我死后一定埋葬在桐乡。后代子孙供奉我，也不如桐乡的百姓。（5分)

    12．(8分)参考答案：(1)一二两句描写的是初春景物，刚下过一阵雨，暖日和风，溪水盈盈。河岸上，草绿花红，柳荫浓密。渲染出明媚、和暖的氛围和生机无限的意境。(要答出诗意所形成的意境)

    (2)这首诗前两句写出了由雨而晴、由湿而干，溪水由浅而满、花草于风中摇曳，大自然充满了春的律“动”；第三句写出了牧童柳荫下酣睡的自然悠闲的“静”。再加上第四句“一牛吃过柳荫西”的时动时静，便形成了这首诗独特的生活情趣和原始朴素的美感。(要解说出什么是动什么是静，以及这种结合的妙处。)

    13．(5分)(1)山不厌高  海不厌深  周公吐哺

    (2)舞榭歌台  风流总被雨打风吹去  人道寄奴曾住

(2) 旌旗蔽空  酾酒临江  横槊赋诗

五、(22分)

14．作者反复强调“三十九”这个数字，是为了表达自己对邓世昌英年早逝的遗憾。三十九岁，应该是一个人一生中最有可能做出一番事业的年龄，是一个人一生中最强壮、最有经验、最辉煌的年龄，然而邓世昌就是在这个年龄为国捐躯了!作者通过反复，表达自己对爱国将领的崇敬与爱戴，表达了自己对生死抉择的深沉的思考。为祖国、为民族而牺牲，是悲壮的、不朽的。(6分)

15．尽管引文已经用“古烈士风”对邓世昌的一生做了评价，但作者仍觉得没有把自己对爱国英雄的崇敬与赞扬表达充分，于是加了两部分内容，一是邓世昌当时是可以逃避一死的，自己识水性、部下紧跟随、爱犬也会救主人，然而他选择了与舰同亡，显得更惨烈、更悲壮、更有男儿血性，更显爱国情怀。二是爱犬救主不成，便以身殉主，从而更垫高了邓大人死得悲壮、死得有骨气、死得豪气慷慨。(6分)

16．一座海，是黄海，波澜壮阔、辽阔无垠，千丈难度，万斗难量；一座坟，是邓大人的坟，虽葬一人，但他的民族豪气、爱国精神却正如大海般难以测量；以此歌颂民族英雄，表达出作者对邓世昌的无比爱戴与崇敬，也表达了作者自己的爱国情怀、豪华情壮志。(也可参考化用文中原句“惟有这样的广阔墓地，才可以安放你的灵魂。一个舰长的不屈的灵魂．一个十九世纪中国武士英武豪壮的灵魂。一个为了军旅的荣誉。为了祖国和朝廷的光荣舍命相搏的好汉”)(6分)

17．邓世昌的爱犬，与主人形影不离，即使在激战中。但邓世昌却在爱犬想救自己时把它推开，这表明了他为国尽忠，必死的决心。而在中国流传着很多义犬救主、殉主的故事，连狗都懂得选择为忠义而亡，何况人呢?作者这样写是为了衬托邓世昌牺牲的意义，为了进一步表现中华民族抗击外辱的光荣传统。表达了作者对这种崇高的爱国主义精神的由衷赞颂。(4分)

六、(15分)

    18．(4分)结直肠癌 阿瓦斯丁 延长 寿命

    19．(6分)略。特别要注意“营造气氛”的效果。

    20．(5分)观点参考：“言必信，行必果”“己所不欲，勿施于人”“君子不迁怒，不贰过”“当仁不让于师”“友直、友谅、友多闻”“岁寒之松柏之后凋也”“不患人之不已知，患己不能也”……分析的关键是简要解释。然后说明其作用。

七、(60分)

21．依据高考阅卷评分标准    
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