安徽省六安第二中学2006届高三语文模拟考试卷
2006.3.20

本试卷分第Ⅰ卷（选择题）和第Ⅱ卷（非选择题）两部分。本卷满分150分，考

试用时150分钟

                              第Ⅰ卷

一、（12分，每小题3分）

1.下列词语没有错别字的一组是（  ）

A. 仗义执言  一劳永逸  委屈求全  挑拨是非

B. 优柔寡断  娇生惯养  沸反盈天  发愤图强

C. 巧装打扮  首屈一指  坚苦卓绝  对簿公堂

D. 和盘托出  残无人道  计日程功  卓尔不群

2.下列各句加点的成语使用恰当的一项是（  ）

A. 这种鼓吹有钱便是万能的说法，简直是不刊之论。

B. 这个人最爱听评书了，经常听得出神入化，有时听起来竟忘了吃饭和睡觉。

C. 姚明兵不血刃，火箭主场横扫开拓者。

D. 做事要干脆利索，快刀斩乱麻，不要老是这样慢腾腾，真急死人。

3.下列各句中没有语病的一句是（  ）

A. 几天前，人们用一种平静的，带着些许不服气的眼光目送中国女排夺得亚军而去。

B. 他走到街上或坐到公园的长椅上，总有一大群孩子围着他，请他讲故事，做游戏。

C. 如今，这项运动可以从电脑上直接看到运动员在空中表演动作了。

D. 英国雷丁大学一位名叫朱利安·文森特的生物学家和一位复合材料专家共同领导的科研小组正在从事这项研究。

4.下列文学常识表述不正确的一项是（  ）

A. 在唐代诗人中，“李杜”指李白、杜甫，“小李杜”指李商隐、杜牧。苏轼诗论“元轻白俗”“郊寒岛瘦”中的“元”“白”“郊”“岛”分别指元稹、白居易、孟郊、贾岛。

B. 关汉卿的《窦娥冤》，王实甫的《西厢记》，汤显祖的《牡丹亭》和马致远的《汉宫秋》都是元杂剧中的代表性作品。

C. 1927年到1937年十年间，我国新文学向前发展了一步，茅盾的《子夜》，叶圣陶的《倪焕之》，巴金的《家》，老舍的《骆驼祥子》都是这一时期的著名作品。

D. 世界著名作家罗曼·罗兰、泰戈尔、肖洛霍夫都是诺贝尔文学奖获得者。他们的代表作品分别是《约翰·克利斯朵夫》《吉檀迦利》《静静的顿河》。

二、（9分，每小题3分）

阅读下面的文字，完成5-7题。

常言说得好：若要人不知，除非己莫为。说谎者一旦把谎言编造出，哪怕编造得再“天衣无缝”，理论上讲，最终也逃不脱科学家犀利的透视谎言的“神眼”。

谎言能不能被识破，关键在于说谎行为的发生是否能被证实。经过长时期艰苦的探索，现在科学家对谎言甄别和确认的手段已经相当配套和完备了。从贴身测量血压、脉搏、呼吸、皮肤电流等生理指标，到远距离测量声音、人体气味、心理压力等生理变化指标，在科学家的“神眼”面前，谎言制造的迷雾已经难掩其身，无法躲藏了。

但这些手段还有不够完美的地方。由于人的情绪、意志、身体状况等方面因素的影响，有时会使测谎仪发生误判。为了弥补这些细小的缺陷，科学家又开始了新的探索。美国神经生理学家劳伦斯·法韦尔发现，在遇到熟悉的声音、物体或姓名大约1秒钟后，大脑特有的意识活动就会发出一种特殊的信号，他将这种意识变化产生的特殊信号命名为“门莫尔”，意思是“记忆和相关译码多层面脑电图仪回答”。也就是说，如果将与案件牵涉到的犯罪武器展示给犯罪嫌疑人，如果他确实是罪犯，这些实物信息就会引发他的回忆，这时，对他进行跟踪的大脑意识变化信号记录图仪上就会出现“他曾经使用过”之类的表示“曾经经历”的特殊信号。这个信号之所以那么珍贵，关键是它的出现不受人的主观意识控制，换言之，它只讲“真话”，不会“撒谎”。如果一个人在历史上曾经对另一个人比较熟悉，那么当他看见另一个的照片以后，不管嘴上是否承认熟悉此人，也不管他以多么镇定的姿态否认“曾经熟悉”的事实，大脑意识变化信号记录图仪上都会客观地显示“曾经亲历”的特殊信号。

这个记忆跟踪技术的发明，可以帮助测谎者直接到说谎者的大脑中去发掘事实真相，提取说谎证据。

最近，还有一些神经科医生认为，既然欺骗是一种智力表现，那么，大脑中应该有专属于它的区域——撒谎区域，就像大脑中也有专门的语言区域一样。如果能够让仪器识别这些区域，那仪器就会用图像显示出大脑的谎言编制片断或过程，这样，谎言就完全无处藏身了。（选自《科学之谜》2005年第12期）

5. 以下对“记忆跟踪技术”的表述，不正确的一项是（  ）

A．将与案件牵涉到的犯罪武器展示给犯罪嫌疑人，如果他确实是罪犯，这些实物信息就会引发他的回忆。

B．记录图仪对犯罪嫌疑人的大脑意识活动进行跟踪，如果他确实是罪犯，有关实物信息就会使记录图仪上出现他“曾经亲历“的特殊信号。

C．记忆跟踪技术可以帮助测谎者直接到说谎者的大脑中去发掘事实真相，提取说谎证据。

D．犯罪嫌疑人的大脑意识活动被记录图仪跟踪着，如果他确实是罪犯，有关实物信息就会使他说出事实真相。

6. 以下对文章的理解，正确的一项是（  ）

A．实践证明，说谎者一旦把谎言编造出来，哪怕编造得再“天衣无缝”，最终也逃不脱科学家犀利的透视谎言的“神眼”。

B．科学家能从贴身测量血压、脉搏、呼吸、皮肤电流等生理指标，到远距离测量声音、人体气味、心理压力等生理变化指标，对谎言甄别和确认。

C．说谎者在遇到熟悉的声音、物体或姓名大约1秒钟后，大脑特有的意识活动就会发出一种特殊的信号，而诚实者不会产生这种特殊信号。

D．如果一个人看见一个熟悉者的照片以后，不管嘴上是否承认熟悉此人，也不管他以多么镇定的姿态否认“曾经熟悉”的事实，测试仪都会确认他在撒谎。

7. 根据文意，以下推断正确的一项是（  ）

A．特殊信号的出现不受人的主观意识控制，换言之，它只讲“真话”，不会“撒谎”。

B．记忆跟踪技术已经帮警方破了许多案子，谎言在它面前已经难掩其身，无法躲藏了。

C．动物实验证明，所有生物的大脑中有一处专门的撒谎区域，这表明欺骗是一种智力行为。

D．大脑意识变化信号记录图仪能够识别撒谎区域，用图像显示出大脑的谎言编制片断或过程。

三、（9分，每小题3分）

阅读下面的文言文，完成8-10题。

天祥至潮阳，见弘范①，左右命之拜，不拜，弘范遂以客礼见之。与俱入崖山，使为书招张世杰。天祥曰："吾不能捍父母，乃教人叛父母，可乎?"索之固，乃书所过零丁洋诗与之。其末有云"人生自古谁无死，留取丹心照汗青。"弘范曰：“国亡，丞相忠孝尽矣，能改以事宋者事皇上，将不失为宰相也。”天祥泫然出涕曰：“国亡不能救，为人臣者死有余罪，况敢逃其死而二其心乎？”弘范义之，遣使护送天祥至京师。
     天祥在道，不食八日，不死，即复食。至燕，馆人供张甚盛，天祥不寝处，坐达旦。遂移兵马司，设卒以守之。时世祖皇帝多求才南官，王积翁言：“南人无如天祥者。”遂遣积翁谕旨，天祥曰：“国亡，吾分一死矣。傥缘宽假，得以黄冠归故乡，他日以方外备顾问，可也。若遽官之，非直亡国之大夫不可与图存，举其平生而尽弃之，将焉用我？”积翁欲合宋官谢昌元等十人请释天祥为道士，留梦炎不可，曰“天祥出，复号召江南，置吾十人于何地！”事遂已。天祥在燕凡三年，上知天祥终不屈也，与宰相议释之，有以天祥起兵江西事为言者，不果释。

至元十九年，有闽僧言土星犯帝坐，疑有变。未几，中山狂人自称"宋主"，有兵千人，欲取文丞相。京城亦有匿名书，言某日烧蓑城苇，率两翼兵为乱，丞相可无忧者。时盗新杀左丞相阿合马，命撤城苇，迁瀛国公及宋宗室开平，疑丞相者天祥也，召入谕之曰：“汝何愿？”天祥对曰：“天祥受宋恩，为宰相，安事二姓？愿赐一死足矣。”然犹不忍，遽麾之退。言者力赞从天祥之请，从之。俄有诏使止之，天祥死矣。天祥临刑殊从容，谓吏卒曰：“吾事毕矣。”南向拜而死。数日，其妻欧阳氏收其尸，面如生，年四十七。其衣带中有赞曰：“孔曰成仁，孟曰取义，惟其义尽，所以仁至。读圣贤书，所学何事，而今而后，庶几无愧。”

【注】①弘范：即张弘范，是当时进攻广东潮阳地区的元军统帅。

8.下列句子中加点的词的解释，不正确的一项是（  ）

A. 吾不能捍父母  捍：保卫

B. 乃书所过零丁洋诗与之  与：给

C. 天祥泫然出涕  涕：眼泪

D. 其衣带中有赞曰  赞：颂扬

9.下列各组句子中，加点的词的意义和用法不相同的一组是（  ）

A. 遂移兵马司，设卒以守之     作《师说》以贻之

B. 举其平生而尽弃之，将焉用我     激于义而死焉者也

C. 俄有诏使止之，天祥死矣     俄而表（指刘表）卒

D. 置吾十人于何地     得复见将军于此

10.下列对原文有关内容的分析和概括，不正确的一项是（  ）

A. 张弘范让文天祥叩拜，天祥拒而不拜，他又让天祥写信招降张世杰，文天祥不从，张弘范还要强迫他，文天祥就写诗以表心态，民族气节不辱。

B. 文天祥在燕京共三年，忽必烈知道他最终也不会屈服，便与宰相商议释放他；有人把天祥在江西起兵反元之事说出来了，结果天祥没被释放。

C. 文天祥在押期间，决心以死明志，但忽必烈不忍心，表现了他对文天祥的气节和才华的敬佩。

D. 文天祥临终前曾说：读圣贤书，应做到取义成仁，才无愧于圣贤的教诲。他终于以自己的行动，实现了自己的诺言，表现了他高尚的爱国精神。

第Ⅱ卷

四、（23分）（本题以下的答案，均请按照题号写在“答题卷”上，否则无效）

11. 把文言文阅读材料中画横线的句子翻译成现代汉语。（10分）

⑴弘范遂以客礼见之。（3分）

译文：                                                                      

⑵傥缘宽假，得以黄冠归故乡，他日以方外备顾问，可也。（4分）

译文：                                                                

⑶孔曰成仁，孟曰取义，惟其义尽，所以仁至。（3分）

译文：                                                                

12．阅读下面一首唐诗，然后回答问题。（8分）
暮春归故山草堂

         钱起

   谷口春残黄鸟稀，辛夷花尽杏花飞。
   始怜幽竹山窗下，不改清阴待我归。
⑴诗的一、二两句中，一“     ” 、一“     ”、 一“     ”，三字一气而

下，渲染出                                             的气氛。（4分）
⑵作者在本诗中主要采用怎样的表现手法，表达了怎样的思想感情。（4分）
答：                                                                                

13. 补写出下列名篇名句中的空缺部分。（两题任选一题）（5分）

⑴ 丞相祠堂何处寻，                       。                        ，隔叶黄鹂空好音。                       ，                        。出师未捷身先死，                       。（杜甫《蜀相》）

⑵ 非淡泊无以明志，                         。（诸葛亮《诫子书》）

仰观宇宙之大，                       ，                         。足以极视听之娱，信可乐也。（王羲之《兰亭集序》）

昨夜西风凋碧树。              ，              。（晏殊《蝶恋花》）

五、（22分）

阅读下面的文字，完成14～17题。

感觉城市    刘元举

①都市最好的建筑大都是留在广场上。越老的广场越有味道，特别是那种椭圆形队列，极有耐心地组合成建筑博览系列，其风格的和谐与典雅令岁月粘稠。然而，到了今天，这些苍老的面孔对于周围的疾速变化却呈现一副凄哀的无奈状。高楼大厦争先恐后，顶天立地，倏忽间，竟形成了一个巨人家族，控制着广场的领空，从中透出一种现代城市的霸气。

    ②城市的现代锋芒是无法收敛的。不管你喜欢不喜欢愿意不愿意，你就得接受就得适应。城市的表情在过去如果说是因含蓄而充满魅力的话，那么说城市的现在，则全然抛开了这份传统的服饰，变得简单而直露。不是吗，玻璃幕墙体通体透亮，还有什么含蓄可言?钢架交错，似裸露闪亮的筋骨，没有任何羞涩需要多余的遮掩。远去了，哥特式建筑；远去了，巴洛克的繁绮奢华；远去了，爱奥尼与陶立克柱子，就连我们古典的影壁墙、歇山顶、鸱吻、雕梁画栋也无法取悦都市的目光。大工业与现代化正在不可阻挡地改变着我们的城市的面孔，犹如一双粗暴的手，把城市陈旧的服饰一件件剥光。
    ③有一位作家到日本后写了一本书，题为《裸体的日本》这个题目一针见血地道出了现代化的日本城市的流向，是否越接近现代文明就越远离了掩饰和含蓄?

    ④由城市及人，由城市的服饰演进说到人的装束变化，这是很有意思的。古罗马的著名建筑师威特鲁威早就给建筑下过这样的定义，他说，建筑就是组织人们的生活。城市建筑对于人们的生活的影响无论过去还是现在都是有目共睹的。城市在告别繁冗，在失去含蓄，城市中的人，势必也要适应这种流向。城市人生活状态的变化首先要从服装上表现出来。比如，过去的女人以包裹严实为尊为美，连衣裙是小翻领口，还是长袖的，腰间还有个捆扎的带予，不扎不端庄，不淑女，现在还有人穿这种连衣裙吗?不仅不穿长袖的，甚至连袖子都是多余的。由长袖而半袖，再由半袖而变成无袖；裙身过去长至膝下，甚至垂到脚面，走起路来风摆杨柳，婀婀娜娜，不乏古典韵致。从什么时候起时兴了超短?再看上衣，马甲、一些两件套装、三件套装，一些原本属于辅助性的衣服倒变成了正宗服饰，几乎取代了西服上衣西服裙，而且，这种取代没商量，马甲也好，上衣也好，越来越短，短到了可以露出肚脐眼。阳光下，上下衣之间因脱节而断层，透出的那一条子皮肤的白皙度犹如一道灿然的光带照亮行人的眼目时，城市建筑的玻璃幕墙体肯定会更加刺眼，更加热烈，城市的热情与城市的温度都会随之升高。那些阳光照不到的阴郁的古典柱廊以及浮雕的阴暗凹处，也会被这道肤线的光芒洞穿吧?城市不会再有含蓄了，而更加易变的人们还能存留几多含蓄?

    ⑤睡衣式的服饰可以堂皇出现在闹市，男人忘记的背心，却以一种新的面料成为了女性的抢眼时装。还有人愿穿翻领衣裙吗?越短越好，越露越好，越透越薄越性感越好。为什么牛仔裤被体形裤取代?又被裤袜特别是那种裤子式的裤袜代替?还有短裤，更具超越优势。

    ⑥泳装更说明问题。比基尼正在成为一道风景线，尤其是海滨的城市。

    ⑦由此，我想到了南方的园林建筑。那种奇妙的造园手笔可以用几个字概括：漏、透、瘦、皱。这四个字体现了造园艺术的精髓，体现出一种千古不变的神韵。按照这四个字造出的园林，无论到了什么时候，都不会是直白的，单调的，其中的含蓄是可以让游人驻足且流连忘返的。而流行时装的这几个字则正与园林艺术达到的效果恰恰相反。

    ⑧或许我不该进行这种比附，时装与园林原本就不是一回事，一种追求的是艺术的永恒，一种要的只是闪烁迷人的一瞬，多一点，长久一点，那都是犯大忌的。现代人的生活观念不恰恰是改变永恒吗?谁还讲白头到老?哪还有什么举案齐眉相濡以沫?哪来的永恒爱情?有那么一个瞬间就不得了。所以，风靡的爱情歌曲只能是“让我一次爱个够”“不求一生相守，但求一朝拥有”“瞬间就是永恒”之类。

    ⑨瞬间，只能是瞬间，再难忘的瞬间也还是瞬间，不可能代替永恒。而我，一个有着古典情结的中年北方男人更看重那种永恒。我曾冒着大雨赶到同里小镇，为的是去一睹那里的古建筑风采。那真是一批国宝：一处藻井就是一座展馆，被灰尘遮盖的彩绘极耐人寻味；一扇有着木雕的门扇就是一件艺术精品，如同屏风般的组合门扇叙述了一部《西厢记》，有莺莺，还有张生，张生与莺莺的约会是永恒的，令我感动。可惜这几道门扇朽了。燕翼楼造型奇特，特别是屋脊有着宁静的动感，有云流动时，更是神奇，跃跃欲飞，令我难过的是它已经折断了翅膀，塌了腰身。

⑩我们的城市正在日新月异，我们新的楼房都是从外部世界抄来的，很少有我们自己民族的底蕴，正像我们的服装，一茬茬虽然炫目，却也是从西方世界拿来的。“拿来主义”构成了我们城市的时尚。我们的城市正在洋化，我们的服装也正在洋化。洋化不是不好，却也不能说就是绝对的好。还应该有一点我们民族自己的东西，比如旗袍，比如蜡染的民族服饰，我都挺喜欢。
14．文章第①段说：“这些苍老的面孔对于周围的疾速变化却呈现出一副凄哀的

无奈状。”请解释这句话的含意。(4分)

答：















             

15．在第②段，作者说：“大工业与现代化正在不可阻挡地改变着我们城市的面

孔，犹如一双粗暴的手，把城市陈旧的服饰一件一件剥光。”从全文看，被剥光

的有哪些“服饰”?请分条简要概括。(6分)

答：
















      

16．在第⑧段，作者说“或许我不该进行这种比附”，可是在行文中，作者还是

将服装与园林作了比较，这是为什么?  (4分)

答：















           















                
17．请结合全文，说说作者对“城市”总的“感觉”是什么?并简要陈述你对作者感觉的看法?  (8分)

答：
















       

六、（15分）

18．请将下列画线长句改写成若干短句，使语意明确易懂（可适当增删字词，但不得改变原意）

“我目睹中国女子的办事，是始于去年的，虽然是少数，但看那干练坚决，百折不回的气概，曾经屡次为之感叹。至于这一回在弹雨中互相救助，虽殒身不恤的事实，则更为中国女子的勇毅，虽遭阴谋秘计，压抑至数千年，而终于没有消亡的明证了。……（5分）

19．安徽历史悠久，地灵人杰。下面是关于的安徽的两副对联的上联，请任选一副对出下联。（5分）

⑴ 上联    寿州古城传承悠久历史，

   下联                           。

⑵ 上联    出天下奇才，曹公、包公、周瑾公，

   下联                                      。

20．李敖是台湾著名的文化大师，知识渊博，思想深刻，文锋犀利。2005年他在阔别50多年后首次回大陆，在北大、清华等处演讲，形成了一股强劲的“李敖旋风”。假如李敖来到我们学校，你代表校报去采访他，你将向他提出一个什么样的的问题？请写出。（注意：1、问题要有价值  2、称谓及措辞要得体  3、60字左右）（5分）

七、（60分）

21．阅读下段材料，根据要求作文

    拍几十人或上百人的集体照，“咔嚓”一声下来，总有闭眼的。于是喊：“一，二，三！”但坚持了半天以后，有的恰巧在“三”字上坚持不住了，又作闭眼状——真难办。有一位摄影师换了一个思路。他请所有的人先闭上眼，听他的口令同样是喊“一，二，三！”在“三”字上一齐睁眼，冲洗出来一看，果然一个闭眼的也没有，全都神采奕奕，比平时本人精神多了。于是皆大欢喜。

照像，可以换一个方法；做题，可以换一种思路；对待苦乐，可以换一个角度；甚至人生也可换一种活法。换个思路，也许……

请以“换种思路”为话题写一篇作文。立意自定，文体自选，题目自拟，不少于800字。

参考答案

1.B (A.委曲求全  C.乔装打扮  D.惨无人道)

2.D (A.B.C词义理解错误)

3.D (A.动宾搭配不当，可改为“目送夺取亚军的中国女排离去”。B.缺状语，应在“做游戏”前加上“和他一起”。C.句式杂糅。)

4.B (汤显祖是明朝人)

5.D (“使他说出事实真相” 错, “他”不会说出来，并且用记忆跟踪技术测谎也不需要“他”说 )

6.B (A项，“实践证明”错，应该是“理论上”。 C项，任何人的大脑中都会产生这种特殊信号。D项，“测谎仪都会确认他在撒谎”应该改为“大脑意识变化信号记录图仪会确认他在撒谎”)

7.A (B项，“已经帮警方破了许多案子”原文无据。C项，“动物实验证明”属于无中生有。D项，“大脑意识变化信号记录图仪”并不能“用图像显示大脑的谎言编制片段或过程”) 

8.D（“赞”为一种文体。）

9.B (①疑问副词：怎么。②兼词：于之，在这件事情上。A项均作连词，可译为“来”；C项均为副词，可译为“不久”；D项均作介词，可译为“在”。)

10.A（应为“张弘范的左右命天祥叩拜”）

11.⑴张弘范于是以宾客之礼与他相见。

⑵假如因为元朝皇帝的宽容，使我能够以道士身份重归故乡，往后以方外之人做皇帝顾问，那也可以。

⑶孔子教导我们成仁，孟子教导我们取义，只有尽了道义，成仁才会实现。

12.⑴“稀” “尽” “飞” ，春光逝去，了无踪迹的凋零空寂。

⑵本诗采用了反衬的手法，作者在一、二两句中用“稀”“尽“飞” 三字写出春鸟，春花之改，反衬出三四句中翠竹的“不改”，从而寄寓了作者幽竹的赞美，以及对那种不畏春残、不畏秋寒、不为俗屈的高尚节操的礼赞。

13. ⑴ 锦官城外柏森森。映阶碧草自春色，三顾频繁天下计， 两朝开济老臣心。

长使英雄泪满襟。

⑵非宁静无以致远  俯察品类之盛,所以游目骋怀  独上高楼,望尽天涯路

14. （4分）

随着大工业与现代化的飞速发展，具有民族特色的含蓄典雅的传统式建筑，被简单、直露的现代式的高楼大厦无情地取代。

15.（6分）

①具有民族特色的传统式建筑；

②“以包裹严实为尊为美”的服饰观念和保守的服装；

③人们追求的古典情结、永恒的情愫；

④中华民族优秀的传统的审美观、价值观。（答对1条得2分，答对3条得满分）

16．（4分）

这是因为：二者都能反映出人们的审美观和生活观。作者想通过比较来唤醒人们：在现代化进程中，在接受外来事物的同时，要好好继承和发扬我们民族的具有优良传统的东西。（每点2分）

17．（8分）

第1问：①城市在变化（洋化），城市的变化引起了人们生存状态、思想观念的变化。②传统的优良的事物正在消逝。（每点2分）

第2问：此为开放题，回答扣住文意，言之成理，表述清晰、完整即可。（4分）

18．①中国女子的勇毅遭受了数千年阴谋秘计的压抑。

    ②但它终于没有消亡。

    ③这一回（她们）在弹雨互相救助，虽殒身不恤的事实更为明证。

19．下联举例⑴黄梅新曲唱响美好未来。

            ⑵聚九州名山，黄山、梅山、九华山。

20．（略）

21.参照2005年全国高考作文评分标准评分。

【附文言文参考译文】

文天祥被押到潮阳，见张弘范，左右元军命令文天祥叩拜，文天祥拒不叩拜，张弘范于是用宾客的礼节接见他，文天祥与元军一起进入崖山，张弘范让文天祥写信招降张世杰。文天祥说：“我不能保卫自己的父母，却教唆别人也背叛自己父母，这可能吗？” 张弘范还是坚决要求他就范。文天祥于是写下自己所作的《零丁洋诗》给他，诗的末尾有这样的句子：“人生自古谁无死，留取丹心照汗青。” 张弘范说：“国家已亡，丞相你已经尽了忠孝之心了，如果你改变对南宋的忠心来效忠于元朝皇上，还给你宰相的官职。”文天祥流泪说：“国家灭亡不能拯救，做人臣子的死有余罪，怎么还敢如脱杀头之罪而怀有二心呢？”张弘范敬佩他的仁义。张弘范派人护送文天祥到京师。
文天祥在途中，八天没有吃东西，却没有死，于是又开始进食。到了燕京，客馆的人招待供奉得十分丰盛，文天祥不睡觉，一直坐到天亮。张弘范迅急把他押送到兵马司，派士兵看守。当时元世祖在南宋官员中大量寻求人才，王积翁说：“南宋的其他官员没有一个比得上文天祥的。” 元世祖于是派王积翁传达自己的旨意，文天祥说：“国家已经灭亡，我甘愿以死报国。假如因为元朝皇帝的宽容，使我能够以道士的身份重归故乡，往后以方外之人做皇帝的顾问，那也可以。假如立即就委任官职，不仅与亡国的士大夫们不能容，把自己平生的志向和事业全都抛弃，那么重用我这样的人还有什么用呢？”王积翁想联合前南宋的官员谢昌元等十人请求元世祖释放文天祥，让他去做道士，留梦炎不同意，说：“文天祥出去后，必定会重新号令江南，这样会把我们十人置于怎样的境地！”这件事于是作罢。文天祥在燕京共呆了三年，元世祖知道文天祥最终不会屈服，于是同宰相商讨释放他，有人把文天祥在江西起兵反元的事情说了出来，（元世祖）终究没有释放他。

至元十九年，有个福建的和尚说土星冲犯帝座，怀疑有变故。不久，中山有个“狂人”自称“宋朝皇帝”，拥有一千名兵士，想营救文天祥。京城也发现了匿名书信，声称将在某一天焚烧城墙上的草苇，率领两翼卫兵作乱，丞相可以不必担心了。当时盗贼刚刚刺杀了元朝左丞相阿合马，元世祖于是命令除去城墙上的草苇，将瀛国公（指南宋恭帝）和南宋宗室迁移到开平府。元世祖怀疑匿名信上所说的丞相就是文天祥，于是把文天祥召入宫中，对他说：“你有什么心愿？”文天祥说：“我受宋朝的恩惠,做了宰相，怎么能够侍奉别的皇帝？希望赐我一死就满足了。”但是元世祖仍然不忍心赐他一死，随即让他退下。进言的官员们极力主张成全文天祥的请求，于是元世祖也就同意文天祥的请求。不久又下诏书制止，但文天祥已经被处死了。文天祥临刑时非常从容镇定，对押解的吏卒说：“我的事情完成了。”向南方叩拜而死。几天后，他的妻子欧阳氏前去收尸，文天祥的面容同活着的时候一样。文天祥终年四十七岁，他衣带中有赞文说：“孔子教导我们成仁，孟子教导我们取义，只有尽了道义，仁德才能实现。我读圣贤之书，所学到的难道是别的什么吗?从今往后，差不多可以无愧于圣贤的教诲了。”
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