江苏省滨海中学高三语文模拟试题

命题人：丁爱华

第Ⅰ卷(选择题，共36分)

一、(12分，每小题3分)
1、下列词语中加点的字的读音完全相同的一组是(   )

A．秩序    虫豸    耄耋    脍炙人口      栉风沐雨

B．诘问    敏捷    攻讦    趁火打劫      嗟来之食
C．鼎彝    疮痍    遗忘    甘之如饴      颐指气使

D．胳膊    戈壁    撂荒    割席分坐      引吭高歌
2、下列句子中没有错别字的一项是(   )

A． 在这次抗洪抢险的过程中，武警官兵的壮举摧人泪下。 

B． 正如互联网在世人莫衷一是的情况下向前发展一样，网络语言同样是在人们的置疑、指斥与喝采中跌跌撞撞地走来。 

C． 前来参观的人不记其数，但秩序井然，看来展览会的组织工作的确下了大功夫。 

D． 华夏五千年孕育了亘古传世的中华饮食文化，而在现代社会，各种新式饮食应运而生，正在悄悄地改变着传统饮食文化的结构。 

3、下列各句中加点的词语使用恰当的一句是（   ）
A.你读了那么多书，应该懂得做人要正派的道理，现在这样到处刺探别人的隐私，这是很不道德的，古人不是说过要“目不窥园”吗？

B.明星做广告本无可非议，但面对广告中的“真实的谎言”，做广告的明星们是否也该想一想每一位注视着你的观众呢？
C.某些地方的领导和群众对国家的有关法规置若罔闻，为图本地“经济发展”而大肆砍伐天然林木，这无异于望梅止渴。
D.面对着中国足球队的过早出局，他只觉得天旋地转，头重脚轻，连身子也情不自禁地摇晃起来。

4、下列各句中，没有语病、语意明确的一句是（   ）
A.飞船是沿着返回轨道奔向地球并降落到地面上的，返回轨道分为离轨、过渡、再入、着陆  这四个阶段组成。

B.昨天我从你那儿拿走的语文复习资料，没用，等明天有空我再还给你。

C.只有越来越多的年轻人勇于梦想，我们的身边才会出现越来越多的“不安分守己者”，才会出现越来越多的创业奇迹，我们的国家也会因为有越来越多的梦想和奇迹而充满活力。 

D.2005年11月11日，万众瞩目的北京奥运会吉祥物在北京工人体育馆正式公之于众，此吉祥物是外型极其酷似小孩子的五个福娃，令人耳目一新。
二．（12分，每小题3分）天星教育网
阅读下面一段文字，完成5—8题。
奇美之境——谈流行书风
伍立杨
每个时代都有自己的流行书风，当代的流行书风从形成至蔚为大观，是在上世纪的最后十年。它与传统书法的区别，在于字距行距的突破传统范式。结字的时候，因字赋形，揖让之得体，收放之多变，似在不经意间涉笔成趣。空间位置的倾斜，字的互相拗救，发挥到极致，字幅的整体气氛是散逸、疏放、悠远。间架安排，则是线条生涩，信手为字，仿佛乱石铺街一样。而其大体的气象，则是朴拙含明快，优游出顿挫。既敛气而蓄势，也纵放而取姿。一番恣纵，一番勒控，一番停蓄，一个字即是一个有机体，浑浩流转，生意纷披。

九十年代初，这种风格跟星星美展一样，迭遭非议。卫道者以传统书法自居，提出流行书风不能成立的依据，撮其大要，是说它对传统的背离、脱落。以为跟古人的初衷、古人的经验大不一样，甚至全然对立。

其实这是一种绝对的误解。

清代文学家汪容甫以为：“读书十年，可以不通。”不通二字，俗人多不能解，实则非读书积年有得，又肯虚心者，不能出此言。晚清的文论名师林纾，更肯定地说：“文章只要有妙趣，不必责其何出。”其人都是深得艺术辩证法神髓的高手。这种“不通”的境界，在书法而言，就是涩味。由那出神入化的涩，带出机趣的讲究，带出美术性造型的意味。

这其中，有思想，有内涵，最为突出者，乃是它的美术性。因为美术性，造成线条的永不寂寞，似闻变徵之声，士为之泣；又闻羽声，人为之怒。它有调动人心的力量，令其自然生感。

晚清时节，书法之道已烂熟，欣赏趣味超前宽泛，刘熙载《艺概》即问世于斯时。无垂不缩，无往不收，他说：以欹侧胜者，暗中必有拨转机关者也。他说：怪石以丑为美，丑到极处，便是美到极处。不工者，工之极也，他又说。——它的通达、奇警、博大的辩证法，也全然可以用来解释近时代的流行书风。

流行书风的创造性是和它的美术性一而二、二而一的。如老杜诗歌中的随心所欲的倒装句式，神龙变化的语序，流行书风是将碑学帖学融会贯通而加以重构。它对传统的理解与所谓功底派不同，功底的末流往往流于复制描摹，多失神采。也有接近古人的，但观者反不谓奇。为什么呢？力不足而强为之，气力也就在那过程中衰竭穷尽了。

也有对传统自得其神，加以综合，辩证地杂糅了多味元素，走得很远，却并没邯郸学步，也没有“望故乡邈邈，归思难收”，而是随时可以来去自如，毫无局促之态。这就是流行书风。在它那里，传统相应变为一种隐藏得很深的“伏脉”。而且书家也更重视另一种传统：如秦汉木简、晋人尺牍、砖瓦文字、墓志碑刻——跟民国初年的文学情形相似，六朝小赋、佛经文字、晚明小品、敦煌变文、小说传奇等等，大规模重新发掘，被重新赋予美学地位，艺术生命的价值，随之更为厚重，经久不灭。

5．以下对“流行书风”特点的述说，不正确的一项是（   ）

A．它突破了传统书法在字距行距上的旧有模式，而每一字的书法结构则按文字本身特点或揖或让，看似不经意实则收放成趣。

B．它只讲究每一个字的内部笔画的倾斜，使该字在整体上呈现散逸、疏放、悠远的气氛。

C．它的间架结构安排，似乎随意而为之，显得线条生涩，如乱石铺就的街道。但从大体上看，却朴拙中含有明快，优游处显出顿挫，浑然成一体。

D．即使是一个字，它都追求“浑浩流转，生意纷披”的境界，或恣纵，或勒控，或停蓄，形成一个有机体。

6．下列对“流行书风的创造性是和它的美术性一而二、二而一的”这句话的理解，正确的一项是（   ）

A．流行书风对创造性和美术性的追求，从突出一项到突出两项，再从突出两项到突出一项。

B．流行书风中创造性和美术性是一致的，创造性就是美术性，美术性就是创造性。

C．流行书风讲究的是创造性和美术性的统一，是你中有我、我中有你的和谐融合。

D．流行书风的创造性和美术性先是统一的，后来分为两个独立的要素，再由两个独立的要素合为一个统一的要素。

7．下列对文章内容的理解有误的一项是（   ）

A．卫道者对流行书风进行了种种的责备，他们否定流行书风的主要依据是认为流行书风背离了中国书法的传统，甚至与古人的初衷和经验背道而驰。

B．作者引用清代文学家汪容甫“读书十年，可以不通”一语，旨在说明流行书法讲究出神入化的涩，讲究机趣，讲究造型，并不追求传统与现实之间的沟通。

C．现代书法流派中的所谓功底派他们的作品也有接近古人的，但因为他们的作品一味强调摹仿而失去了书法应有的气力和神韵，所以不为观者称赞。

D．流行书风也珍视传统，但它不是邯郸学步式的摹仿，而是在学习传统书法“神”的基础上进行创新，使书法艺术的价值经久不灭。
8．根据原文提供的信息，以下推断正确的一项是（   ）
A．星星美展和传统书风一样也是出现于九十年代初的艺术流派，它也因突破传统的束缚讲究创新而受到卫道者的非议。
B．作者在论证书法创新的必要性时引用了晚清的文论名师林纾的话，是因为他在书法上也有很深的造诣。
C．刘熙载《艺概》问世于晚清书法之道已烂熟，欣赏趣味超前宽泛的时节，是一部专论书法的优秀论著。
D．书家要重视如六朝小赋、佛经文学、晚明小品、敦煌变文、小说传奇等传统文学，是因为这些传统文学中有许多好的书法艺术作品，通过学习可以使流行书风更具价值。
三、（12分，每小题3分）

阅读下面一段文言文，完成9—12题。

嵇绍，字延祖，魏中散大夫康之子也。十岁而孤，事母孝谨。武帝发诏征之，起家为秘书丞。绍始入洛，或谓王戎曰：“昨于稠人中始见嵇绍，昂昂然如野鹤之在鸡群。”戎曰：“君复未见其父耳。”累迁汝阴太守。尚书左仆射裴頠亦深器之，每曰：“使延祖为吏部尚书，可使天下无复遗才矣。”沛国戴晞少有才智，与绍从子含相友善，时人许以远致，绍以为必不成器。后为司州主簿，以无行被斥，州党称绍有知人之明。转豫章内史，以母忧，不之官。
    元康初，为给事黄门侍郎。时侍中贾谧以外戚之宠，年少居位，潘岳、杜斌等皆附托焉。谧求交于绍，绍距而不答。及谧诛，绍时在省，以不阿比凶族，封弋阳子，迁散骑常侍，领国子博士。太尉、广陵公陈准薨，太常奏谥，绍驳曰：“谥号所以垂之不朽，大行受大名，细行受细名，文武显于功德，灵厉表于暗蔽。自顷礼官协情，谥不依本。准谥为过，宜谥曰缪。”事下太常。时虽不从，朝廷惮焉。
    寻征为御史中丞，未拜，复为侍中。河间王颙、成都王颖举兵向京都，以讨长沙王乂，大驾次于城东。乂言于众曰：“今日西讨，欲谁为都督乎？”六军之士皆曰：“愿嵇侍中戮力前驱，死犹生也。”遂拜绍使持节、平西将军。属乂被执，绍复为侍中。公王以下皆诣邺谢罪于颖，绍等咸见废黜，免为庶人。寻而朝廷复有北征之役，征绍，复其爵位。绍以天子蒙尘，承诏驰诣行在所。值王师败绩于荡阴，百官及侍卫莫不散溃，唯绍俨然端冕，以身捍卫，兵交御辇，飞箭雨集，绍遂被害于帝侧，血溅御服，天子深哀叹之。及事定，左右欲浣衣，帝曰：“此嵇侍中血，勿去。”
    元帝为左丞相，承制，以绍死节事重，而赠礼未副勋德，更表赠太尉，祠以太牢。及帝即位，赐谥曰忠穆，复加太牢之祠。     （《晋书•忠义传》，有删节）
9、下列各组句子中，加点的词的意义相同的一组是（   ）
A.时人许以远致         先生不知何许人也
B.愿嵇侍中戮力前驱     果不如先愿，又非君所详
C.大驾次于城东         陈胜、吴广皆次当行
D.而赠礼未副勋德       盛名之下，其实难副
10、下列各句中与“潘岳、杜斌等皆附托焉”中的“焉”的意义和用法相同的一项是（   ）
A、吴之民方痛恨焉
B、且焉置土石

C、积土成山，风雨兴焉
D、焉用亡郑以陪邻

11、下列各句中，全都表现嵇绍正直忠义的一项是（   ）
①使延祖为吏部尚书，可使天下无复遗才矣   ②晞后为司州主簿，以无行被斥
③以不阿比凶族，封弋阳子                 ④时虽不从，朝廷惮焉
⑤绍等咸见废黜，免为庶人                 ⑥唯绍俨然端冕，以身捍卫
A.①③⑤       B.②④⑤       C.③④⑥          D.②③⑥

12、下列对文中有关内容的分析和概括，错误的一项是（   ）
A.嵇绍不仅气宇轩昂、仪表堂堂，而且善于鉴别人才，因此深受尚书左仆射的器重。戴晞做官后因为行为不端被罢免，证明嵇绍的确有知人之明。
B.嵇绍疾恶如仇，慎于交友，因不与恶人交往而封爵；他又忠于职守，正直敢言，严词批驳太常奏请加给陈准的谥号，获得了朝廷的批准，因而在朝臣中树立了威信。
C.嵇绍随大驾讨伐司马颙、司马颖二王，受到士众的拥戴，拜为都督。司马乂被俘，高爵显贵莫不俯首，嵇绍却守节不辱，难能可贵。
D.嵇绍视忠君为天职，北征之役，王师败绩，他奋不顾身，保卫天子的安危，被飞箭攒射而死，使皇帝深受感动。死后授太尉，谥忠穆，享用太牢的祭祀，得到了应有的报偿。

第Ⅱ卷（共114分）

四、（21分）

13、把文言文阅读材料中画横线的句子翻译成现代汉语。（8分）

（1） 谧求交于绍，绍距而不答。

译文：                                                             

（2） 时虽不从，朝廷惮焉。

译文：                                                              

（3） 公王以下皆诣邺谢罪于颖，绍等咸见废黜，免为庶人。

译文：                                                                   
14、阅读下面一首唐诗,然后回答问题。(8分)

村夜
白居易
霜草苍苍虫切切，

村南村北行人绝。

独出门前望野田，

月明荞麦花如雪。

(1)在诗中诗人的心情经历了怎样的变化?诗人是怎样表达这个变化的?(4分)

答：                                                                            

(2)《唐宋诗醇》称此诗“一味真朴,不假妆点,自具苍老之致,七绝中之近古者”，如何理解这样的评价,请结合诗的和手法进行分析。(4分)

答：                                                                          

15、补写出下列名句名篇中的空缺部分。(5分)

语文给人的审美享受,使我与王维一起,欣赏到大漠,长河的壮丽——“                  ，                     ”;也可以让我实现王羲之在俯仰之间对宇宙万物的观察－“仰观宇宙之大,俯察品类之盛”;语文又给人以人生启迪,使我懂得了陶渊明对“已往”与“来者”的思考——“                 ，                     ”;还让我明白了(作者)        面对长江对人类渺小的感叹——“寄蜉蝣于天地,渺沧海之一粟”。学语文，使人文化品位不断提升，人格修养逐步完善。

五、（20分）
阅读下面这篇文章，完成16—19题。
午  门  外

祝勇

①在中国的古迹中，没有一处像故宫这样拥有显赫的位置。

②对于许多从没进去过的人来说，故宫是他们想象中的天堂。在很长的时间里，只有少数身份高贵的人才能走进它，才能目睹它的华丽与神圣。绝大多数普通人，只有蹲在故宫外的筒子河边，通过高于树梢的城堞，揣测它的细节。宫墙保守着宫廷的秘密。即使站在合适的角度上，他们也只能看到故宫上面的白云。

③我看见一片白云停在午门的正上方。红色城墙以蓝天为背景，显得格外夺目。手里攥着一张门票，我迟迟不往里走。我望着午门发呆，想象着很多年前的天朝子民对于故宫的想象。

④高大的午门为这种想象确定了最初的比例尺。我们仅仅根据巨人的脚印就能推知巨人的高度。由午门，我们大抵可以知道，这里的度量单位远远超出我们的日常经验。午门已经不是普通意义上的院门，它的意义不仅仅是供人出入，它代表着一种权威、一种信仰，甚至一种宗教。

⑤人们为什么要建造巨大的宫殿？是与广阔的疆域形成几何上的比例关系，还是与丰富的世界构成视觉上的平衡？无疑，宫殿改变了人与自然的比例尺。即使从远处观看，宫殿依然显得威武和高大，因与宫殿相比，那些参照物显得那么弱小。帝王站在宫墙上，会看到什么？他是否会通过空间来索取时间，观察到未来的秘密？时间的谜底是死亡。死不是瞬间的事，它永远是正在进行时。从出生那一天起，死亡的进程就开始了，每一天都在靠近那个黑色的终点。但是绝大多数帝王看不到这些。从宫殿中他们看到了基业的永恒。那是他们的错觉。场面宏大的宫殿迷惑了他们，他们往往迷失在自己建造的迷宫里。迷宫的规模越大，丢失自己的可能性越大。从这个意义上说，宫殿像是一个欺骗性极强的巨大的谎言。

⑥在一部清廷电影中，有皇帝站在午门城楼上的镜头。那时的他，正沉浸在君临天下的神圣感中。显然，巨大的宫殿改变了皇帝注视世界的视角。是宫殿，使得神圣君主不再像俗众那样，只是葡匐在万物脚下的一只生灵。然而，令我怀疑的却是，那欢腾的万众，是否能看清他们皇帝的身影？宫殿将他托举到最高点的同时，也将他的身影弱化为最小，这并非仅仅取决于物理的法则，更合乎哲学的辩证法。也许，这就是城楼的意义，它将一个具体的肉躯抽象为一个符号式的图腾。

⑦注视着午门的时候，我胡思乱想，如果我有选择颜色的自由，我会给午门漆上什么颜色？是土地似的棕黄，还是天空似的瓦蓝？那样的童话色彩无疑会消解帝王的尊严。只有血的颜色，是对权力最恰当的注解。它既诠释了权力的来路，又标明了权力的价值。如果有人对宫殿所庇护的权威感到质疑，那么，请你用等量的血来交换。宫殿简单明了地注明了权力的暴力内涵。如果你不进入权力系统，宫墙只是视线中的风景，那大跨度的直线与大弧度的曲线展现着世界上最大胆的设计；如果你对皇权发出挑战，那被残阳照亮的城墙便时刻提醒你，你所准备的勇气和牺牲是否足够。

⑧我曾见过黑色的午门。是在一个风大的夜里，我从午门外走过。天上没有星辰和月亮，午门的广场上没有路灯和行人，只有高高的城楼，寂寞地兀立着。在深蓝的夜空下，午门的剪影轮廓清晰。那是一个无比巨大的黑影，如一个黑洞，看不见里面包容的任何细节。我感到莫名的恐惧，只因那无以复加的空旷和黑暗。我不敢叫喊，我知道哪怕是轻微的呻吟和呼喊，在这里都会被惊人地放大。

16、作者为什么用“高大的午门”作为王朝子民对于故宫想象的“比例尺”？（4分）

答：                                                                          
17、第⑥段中“宫殿将他托举到最高点的同时，也将他的身影弱化为最小”，从物理法则的角度看，它的意思是：                                              。（2分）

从哲学辩证法的角度看，他的深层含意是：                                      
                                                                       （4分）

18、大家都知道，中央电视台播放过大型记录片《故宫》，北京申奥宣传片中开始的镜头是宏伟的故宫建筑群，这表明如今时代已经赋予了故宫崭新的象征意义，请结合文意和现实简述故宫的象征意义过去、今天有何不同。（6分）

    答：                                                                       
19、下列对原文的理解和赏析，不正确的两项是（    ）（    ）（4分）

A．“宫殿像是一个欺骗性极强的巨大的谎言”（第⑤段）意思是说封建帝王被威武高大的宫殿所蒙蔽，看不到必然被历史遗弃的命运。

B．“宫墙简单明了地注明了权力的暴力内涵”（第⑦段），意思是宫墙的血色表明皇权的建立付出了血的代价，挑战皇权也要付出同样的代价。

C．在文章结尾处作者描写了阴森恐怖的午门，只是为了说明故宫不是想象中的天堂，它的颜色不只是红色的。

D．作者以站在午门外展开想象开篇，以走过午门外感到恐惧作结，全文旨在说明故宫的悠久历史和神秘威严。脉络清晰，首尾呼应，结构严谨。

E．本文语言隽永，耐人寻味。一方面，运用形象的描述，增强了语言的生动性；另一方面，提出了理性的反问，加强了语言的深刻性。

六、（13分）

20、阅读下面一段文字，然后在横线上补上相应的文字。（70个字以内）（5分）

一个木匠很擅长造门，他费了好多时日给自己造了一个门，用料实在，做工精良。他想，这扇门一定经久耐用。后来，门上的钉子锈了，掉下一块板，木匠找出一个钉子补上，门又完好如初；后来一块板朽了，木匠又找来一块板换上；门闩损了就换一个门闩；门轴坏了再换一个门轴……若干年后，这个门虽然无数次破损，但经过木匠的精心修理，仍坚固耐用。木匠对此甚为自豪。忽然有一天，邻居对木匠说：“你是木匠，但你看看你们家的门！”木匠一看，邻居家的门式样新颖、光洁美观，而自己家的门却又老又破，长满补丁。他不禁一阵叹息：                                                                            

21、南京某旅客想去北京旅游，拿不准乘飞机还是坐火车去，他向南京某旅行社咨询。如果你是该旅行社的业务员，请根据下面的两张时刻表，以“如果选择飞机（火车）”开头，从“方便旅游”的角度，简要介绍两种交通工具的优势。要求亲切得体，言之成理。（每句30个字左右）（4分）

MU5151航班南京——北京时刻表

	航班号
	起点站
	起飞时间
	到达时间
	终点站

	MU5151
	南京
	08：15
	09：55
	北京


T64列车南京——北京时刻表

	车次
	列车类型
	始发车站
	发车时间
	终点车站
	到达时间

	T64
	空调特快
	南京
	21：58
	北京
	第二天08：58


如果选择飞机，                                                                

如果选择火车，                                                                     

22、仿照示例句式，选择新的表述对象（注意两者之间的关系），另写一组句子。（不要求与原句字数相同）（4分）
浪费                                                           
不意味腰包充实                                                 
只昭示头脑空虚                                                 
挥霍                                                           
不象征行为潇洒                                                 
只暴露思想粗鄙                                                 
七、作文（60分）

23、阅读下面的文字，按要求作文。
    父子俩驾着一艘小船行驶在水面上，突然风浪大作，小船就像海面上的一片树叶，眼
看就要翻了。儿子惊慌失措，这时父亲发话了：快往船舱里灌水。当船舱里的水位到达一
定程度时，奇迹出现了，小船不再摇晃。某农村妇女在丈夫去世后独自拉扯着几个年幼的
子女。她吃不饱，穿不暖，睡不好，还必须超负荷干活，虽然人很老相，但身体健康。她没有时间生病，也不能生病，而正是这种负荷让她坚定而健康地生活着。
    行船如此，生命也如此!负重的生命或许更有韧性，更为健康。适当地给自己的生命
负点重，这样或许活得更有意义!

    请你从“负重”、“生命”、“健康”、“意义”等词语中任选两个词语作为关键词，自行组合命题，写一篇作文。
[要求]：①自行组合命题时可增加相关词语。  ②文体自选。  ③立意自定。
④不得少于800字。               ⑤不得抄袭。
高三语文寒假综合练习三参考答案

1、C(A组读音分别为zhì、zhì、dié、zhì、zhì；B组读音分别为jié、jié、jié、jié、
jiē；C组均读yí；D组读音依次为gē、gē、liào、gē、gē。)．
2．D（A．摧一催；B．置—质，采—彩；C．记一计。）
3.B（A形容埋头读书，与刺探无关；C比喻用空想来安慰自己，根据句意，应改为“饮鸩止渴”；D应改为“不由自主”。）

4.C（A句式杂糅，应把“分为”改成“由”；B句“没用”歧义，一是“没有用处”，一是“没有用过”；D句“重复赘余”，“极其”与“酷似”中的“酷”语意重复赘余）
5．B从原文“空间位置”四字看，这一特点不只是对字体内部结构的要求，也是对整幅书法的要求。
6．C关键是对“二而一、一而二”的理解是创造性与美术性的相互渗透和融合。
7．B从下文看，这里的“不通”是指书法中“出神入化的涩”，没有“并不追求传统与现实之间的沟通”的意思。
8．A（B．无法推知他的书法造诣；C．《艺概》是部艺术论著，论书法艺术只是其中的一部分；D．强调书家也更重视另一种传统，是要说明要将传统相应变为一种隐藏得很深的“伏脉”，大规模重新发掘，被重新赋予美学地位，艺术生命的价值，随之更为厚重，经久不灭。无“这些传统文学中有许多好的书法艺术作品”之意。
9.D都是“符合”意（A赞许／地方，处所；B希望／心愿，愿望；C驻扎／次序，按次序，这里指轮到）
10.A（与例句中的“焉”都是第三人称代词，“他”；B项疑问代词，哪里；C项的“焉”是兼词，“于之，在那里”；D项是疑问代词，何，为什么）
11.C（①②均表现嵇绍善于鉴别人才，有知人之明，故有①②的项不选）
12.B（“获得了朝廷的批准，在朝臣中树立了威信”错）
13、（1）贾谧请求（恳求）与嵇绍交好（交友、结交），嵇绍拒绝不理。(2分) “交于绍”（状    语后置）、“距”（通“拒”，拒绝）两处，一处1分。
（2）当时虽然没有听从嵇绍的意见，但是朝廷大臣都有些惧怕他。（2分） “虽”（虽然）、“惮”（惧怕）两处，一处1分。
（3）公王以下的官员都到邺城向司马颖认罪，嵇绍等人均被罢官，免为平民。（4分）
“诣”（到）、“于”（向）、“见”（表被动）、“废黜”（罢官）四处，一处1分。
【参考译文】
    嵇绍，字延祖，曹魏中散大夫嵇康之子。十岁时失去父亲，奉养母亲孝顺慎重。武帝下诏书征用他，离家做秘书丞。嵇绍刚到洛阳，有人告诉王戎说：“昨日在人群中曾见到嵇绍，看他气宇轩昂，恰如野鹤立在鸡群中。”王戎说：“你还未见过他父亲呢。”尚书左仆射裴頠（wěi）也很器重他，常说：“如果让嵇延祖任吏部尚书，可使天下不会再遗漏人才了。”沛国的戴晞年轻有才气，同嵇绍的侄儿嵇含相互交好，当时人们相信他将来必有大用，嵇绍却认为他一定不会成大器。戴晞后来任司州主簿，因为行为不端被驱逐，州里民众都说嵇绍有知人之明。后转任豫章郡内史，因母亲去世，未到任。
    元康初年（291），任给事黄门侍郎。当时侍中贾谧凭借着受宠爱的外戚的身份，年纪轻轻就身居高位，潘岳、杜斌等人都依附他。贾谧请求与嵇绍交好，嵇绍拒绝不理。等到贾谧被处死，嵇绍正在官署，因为他不亲附恶人，被封为弋阳子，又升为散骑常侍，兼任国子博士。太尉、广陵公陈准死了，太常奏请加给谥号，嵇绍反驳说：“谥号是用来使死者垂名不朽的，大德之人应当授予大名，微德之人就应授予微名，“文武”这些谥号，显扬死者的功德，“灵厉”这些谥号，标志着死者的糊涂昏昧。由于近来掌礼治之官附和情弊，谥法便不依据原则。加给陈准的谥号过誉，应该加谥号为‘缪’。”这件事交给太常处理。当时虽然没有听从嵇绍的意见，但是朝廷大臣都有些惧怕他。
    不久嵇绍被征召为御史中丞，未拜受，又任侍中。河间王司马颙、成都王司马颖起兵直驱京都，借以讨伐长沙王司马乂，帝王车驾驻扎城东。司马乂向属众宣告说：“今日西征，希望谁作都督呢？”军中将士都说：“希望嵇侍中尽力在前面引导，我们虽死犹生。”于是授予嵇绍使持节、平西将军。继而司马乂被俘，嵇绍重任侍中。公王以下的官员都到邺城向司马颖认罪，嵇绍等人均被罢官，免为平民。不久朝廷又有向北征伐的战役，征召嵇绍，恢复了他的爵位。嵇绍因天子蒙受风尘，接奉诏书驰往行驾住处。恰逢王师在荡阴战败，百官及侍卫人员都纷纷溃逃，只有嵇绍庄重地端正冠带，挺身保卫天子，军队接近鸾驾，飞箭如雨，嵇绍于是被射死在皇帝的身旁，鲜血溅染了御衣，天子为他的死沉痛悲叹。等到战事平定，侍从要浣洗御衣，皇帝说：“这是嵇侍中的血，不要洗去。”
     元帝司马睿为左丞相时，承袭前制，认为嵇绍死节之事关系重大，而追赠之礼与功勋德操不合，又上表请求追赠太尉，用太牢礼祭祀。等到他即位为帝，赐谥号为忠穆，又用太牢礼祭祀。

14、（1）诗人的心情经历了“孤独寂寞”到“想排遣烦闷”再到“惊喜于大自然的美景”这一过程。（2分）（2）诗人是借自然景物的变换写出感情的变化。（2）这首诗没有惊人之笔，也不用艳词丽句，采用白描手法，描写了乡村秋夜的凄凉和村外田野月光朗照的优美，用自然景物的变换来体现诗人情感的变化，写得不着痕迹，清新恬淡，朴实无华，余味无穷。（答案要点包括“内容”和“手法”两部分，每部分各2分，大意对即可。）

15、大漠孤烟直   长河落日圆    悟已往之不谏   知来者之可追    苏轼 

（每小题五空，补写出一空给1分，有错别字则该空不给分。）
16．因为午门已经不是普通意义上的院门，（它的意义不仅仅是供人出入，）它代表着一种权威，一种信仰，甚至一种宗教。（4分）

17．意思是：皇帝所处的位置越高，他的影像在万众眼中就越小。（2分）

含意一：宫殿把皇帝托举到君临天下的极至之日，也就是皇朝开始走向灭亡之时。（2分）

含意二：虽然宫殿将皇帝的身影弱化为最小，但皇权的威严依然影响着人们的思想。（2分）（意思对即可）

18．（6分）答题要点：过去的故宫是皇权的象征，是帝王尊严的象征，是暴力的象征，今天的故宫是中华民族悠久历史和灿烂文明的象征，是中华民族具有广阔胸怀和豪迈气概的象征，是改革开放的中国沉稳、坚定、奋发精神的象征。

19．C  D（4分）
20、有很多可能的事会成为不可能，不可能的事却会成为可能。

21、如果选择飞机，早晨8：15出发，上午9：55到达，既可缩短行程时间，又能“附加”遨游蓝天。

如果选择火车，21：58出发，明早8：58到达（或“夕发朝至”），休息一宿，既不“浪费”行程，又能养精蓄锐。

22．（6分）例：傲慢，不意味品行超群，只昭示精神贫乏；狂妄，不象征充满自信，只暴露浅薄无知。（句式相同相似2分，注意两组句子间的层进关系1分，内容表达通顺有意蕴3分）
23、略
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