2006年九江市第二次高考模拟统一考试

语    文

    本试卷分第I卷(选择题)和第Ⅱ卷(非选择题)两部分，第1卷1至5页，第Ⅱ卷6至8页，共150分。

    考生注意：

    1、答题前，考生务必将自己的准考证号、姓名填写在答题卡上。

    2、第1卷每小题选出答案后，用2B铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑，如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号，第Ⅱ卷用黑色墨水签字笔在答题卡上书写作答，在试题卷上作答，答案无效。    

3、考试结束，监考员将试题卷、答题卡一并收回。
第I卷 (选择题，共36分)

一、(15分，每小题3分)

1．下列词语中加点的字的读音完全正确的一组是

    A．秕(bǐ)糠      凤冠霞帔(pèi)     侪(chái)辈    聊博一哂(shěn)

    B．妆奁(lián)    妍媸(chī)毕露    裨(bì)益      钟灵毓(mǐn)秀

    C．舷(xián)梯    屏(bǐng)气凝神   粘(nián)贴    陷身圉圄(yǔ)

    D．褊(piān)狭    胼手胝(zhī)足    僭(jiàn)称    兔起鹘(hú)落

2．下列没有错别字的一项是

    A．行状  海选  三步曲  引车卖浆  B．原罪  炫目  经纪人  至高无尚

    C．隐晦  蓝本  舶来品  凭心而论  D．铅华  融资  走单骑  珊珊可爱

3．依次填入下列各句横线处的词语，最恰当的一组是    

    ①小孩之间互送礼物，也许很多父母并不在意，但相互攀比的送礼之风，对孩子的心智成长、品德养成造成的负面影响，却    引起家长、老师和社会的关注。

    ②第一次庭审时，原告律师向法庭所作的      ，揭露了二年来星光公司违规排放导致当地农民遭受巨大损失的真相。    

    ③在“履行义务和提供补偿的顺序”这一核心问题上，朝美仍存在根本分歧，但是双方都表现出了通过协商    分歧的强烈意向。

    A．不得不  申诉  弥缝    B．不能不  申述  弥缝    

C．不能不  申述  弥合    D．不得不  申诉  弥合

4．下列各句中加点的成语使用恰当的一句是

    A．深秋的翠屏山景色迷人，那五彩缤纷的枫林，呈现出无边无际的殷红世界。

    B．从洞口入内，你会看到一幅气势恢宏的洞中峡谷雄奇画卷，峡谷深近百米，两壁如削，宽处百余米，窄处仅可容身，成具体而微之地下三峡。

    C．5年前，李安执导的《卧虎藏龙》勇夺包括“最佳外语片奖”在内的4座奥斯卡小金人；日前，他再次脱颖而出，以其执导的《断背山》荣膺奥斯卡最佳导演奖。  

    D．永新县这一仗是在田溪一带打的。当地群众基础好，军民同心迎敌，草木皆兵。战斗只进行了半天，敌人就草草收兵回营了。

5．下列各句中没有语病、语意明确的一句是    

    A．市教研室通过多年的努力，评价方法得当、操作程序公开透明、让所有人都心服口服的一套高考质量评估方案出台了。

    B．从居家过日子的角度盘算一下，感觉到生活必需的几种能源，如水、电、煤气，常生欲用不能、欲罢不忍之念。

    C．央视请来教育部部长周济，请他就当前备受指责的高考阐述官方立场。周部长坦承民众所指出的当前高中教育以高考为中心的问题是正确的，但要彻底解决尚需时日。

    D．从去年开始，原本用于城市的低保救助体系开始覆盖农村，除了原来的特困户、五保户，低保户救助体系还救济其他类型的困难家庭。

二、(9分，每小题3分)  阅读下面的文字，完成6—8题。

文化产业：全球新兴产业

    联合国教科文组织把文化产业界定为：按照工业标准生产、储存以及分配文化产品和服务的一系列文化活动。在过去20年中，文化商品的国际贸易额呈几何级数增长。英国文化产业的年产值近600亿英镑；美国的文化产业更加发达，产值占GDP约五分之一，其音像制品占据了40％以上国际音像市场份额。 

    我国文化产业虽然起步较晚，但却在短时间内获得长足的发展。经过20多年的培育和建设，我国已经初步形成了包括新闻出版、影视、音像、演出、娱乐、艺术培训、文化旅游、文物、会展、网络等在内的综合型文化产业体系，这些已经成长为我国社会主义市场经济体系的重要组成部分。

    过去，文化在我国被当成纯事业来看待，无论是投入、运作和管理，都由政府统一计划统一进行。改革开放以后，文化的事业性与市场性并存，产业化使文化得到迅猛发展。

    文化产业化的一个显著结果，是人民群众的文化消费水平不断增长。据国家统计局调查显示，2001年第一季度城镇居民人均可支配收入1846元，比上年同期增长5．3％；人均消费性支出1337元，同比增长4．2％；其中，娱乐教育文化支出增长11．2％，速度快于其他支出。但也应看到我国文化消费呈现不均衡状态。我国2000年实际文化消费总量约800多亿元，距专家估计的潜在消费能力3000亿元有较大差距。    

    当今时代，高科技已经成为生产力发展的火车头，同时也极大促进了文化艺术生产的发展和创新。今天，电子传媒及数字化、网络化的崛起，对于文化艺术传播发挥了重要作用。高新技术的运用，不仅带来了文化作品本身的成功，而且创造了巨大的经济价值。我国已经加入WTO，国外文化产业运用高科技手段所带来的结果，必然要对国内文化市场带来冲击。文化产品和文化服务的科技含量越来越高，为优秀精神产品的生产和传播提供了强大的武器，也为精神垃圾的制造和流传提供了可能。我们要主动运用高新科技手段，加强文化原创性创作与开发，加大对文化市场的监管力度，有效地打击各类形式的盗版和侵权行为，使我国文化产业更加健康地发展。
6．下列对“文化产业”这一概念的理解，符合文意的一项是

    A．文化产业是按照工业标准生产、储存以及分配文化产品的一系列文化活动的总称。

    B．文化产业不同于文化事业，后者无论是投入、运作和管理，都由政府统一计划统一进行。

    C．改革开放以来，我国文化产业的特点是事业性与市场性并存，使文化得到迅猛发展。

    D．文化产业发展能提高人民群众的文化消费水平，同时也能改变文化消费的不均衡状态。

7．下列理解不符合原文意思的一项是

    A．我国文化产业经过20多年的培育，已经初步形成综合型文化产业体系，成长为我国社会主义市场经济体系的重要组成部分。    

    B．改革开放以来，我国经济迅猛发展，人民生活水平不断提高，推动着人民群众的文化消费水平不断增长，人民群众的文化支出增长速度快于其他支出。

    C．随着社会的发展，特别是电子传媒及数字化、网络化的兴起，文化产业中的科技含量越来越高。

    D．高科技对文化产业是一把双刃剑，既为优秀精神产品的生产和传播提供了强大的武器，也为精神垃圾的制造和流传提供了条件。

8．根据本文提供的信息，下列推断不正确的一项是

    A．发展我国文化产业必须走出国门，加强中外文化交流，让我国的优秀文化产品占领国际市场。

    B．我国文化产业起步晚，与发达国家还有很大差距，这和我们过去的观念落后有重要关系。

    C．要发展我国的文化产业，政府不能再像以前那样统一计划和统一管理，应将文化上的投入、运作和管理交给市场。

    D．文化产业的健康发展必将促进我国文化原创与开发能力的提高，必将有力地推动我国精神文明建设的发展。    

三、(12分，每小题3分) 阅读下面一段文言文，完成9—12题。

    张养浩字希孟，济南人。幼有行义，尝出，遇人有遗楮币[1]于途者，其人已去，追而还之。年方十岁，读书不辍，父母忧其过勤而止之，养浩昼则默诵，夜则闭户，张灯窃读。山东按察使焦遂闻之，荐为东平学正。游京师，献书于平章[2]不忽木，大奇之，辟为礼部令史，仍荐入御史台。一日病，不忽木亲至其家问疾，四顾壁立，叹曰：“此真台掾也。”及为丞相椽，选授堂邑县尹。人言官舍不利，居无免者，竟居之。首毁淫祠[3]三十余所，罢旧盗之朔望参者，曰：“彼皆良民，饥寒所迫，不得已而为盗耳；既加之以刑，犹以盗目之，是绝其自新之路也。”众盗感泣，互相戒曰：“毋负张公。”有李虎者，尝杀人，其党暴戾为害，民不堪命，旧尹莫敢诘问。养浩至，尽置诸法，民甚快之。去官十年，犹为立碑颂德。

    天历二年，关中大旱，饥民相食，特拜陕西行台中丞。既闻命，即散其家之所有与乡里贫乏者，登车就道，遇饿者则赈之，死者则葬之。道经华山，祷雨于岳祠，泣拜不能起，天忽阴翳，一雨二日。及到官，复祷于社坛，大雨如注，水三尺乃止，禾黍自生，秦人大喜。时斗米直十三缗，民持钞出籴，稍昏即不用，诣库换易，则豪猾党蔽，易十与五，累日不可得，民大困。乃检库中未毁昏钞文可验者，得一千八十五万五千余缗，悉以印记其背，又刻十贯、伍贯为券，给散贫乏，命米商视印记出粜，诣库验数以易之，于是吏弊不敢行。又率富民出粟，因上章请行纳粟补官之令。闻民间有杀子以奉母者，为之大恸，出私钱以济之。

    到官四月，未尝家居，止宿公署，夜则祷于天，昼则出赈饥民，终日无少怠。每一念至，即抚膺痛苦，遂得痰不起，卒年六十。关中之人，哀之如失父母。                               (《元史·列传六十二·张养浩传》)

    [注释][1]楮(chǔ)币：元代发行的一种纸币。[2]平章：元代官职，职权类似宰相。[3]淫祠：在正神(谷神、土神等)以外滥设的神祠，如供奉“狐仙”“蛇妖”等的祠堂。

9．对下列句子中加点的词语的解释，不正确的一项是

    A．游京师，献书于平章不忽木      游：游学

    B．养浩至，尽置诸法，民甚快之    置：审讯

    C．民持钞出籴，稍昏即不用        昏：模糊不清

    D．因上章请行纳粟补官之令        纳：上交

10．下列各组句子中，加点词的意义和用法相同的一组是

        父母忧其过勤而止之

        至于幽暗昏惑而无物以相之

        大雨如注，水三尺乃止

        秦王斋五日后，乃设九宾礼于廷

        闻民间有杀子以奉母者

        又多闲田，以广贮江宁、杭州、苏州之病梅

        夜则祷于天

        臣诚恐见欺于王而负赵

11．下列句子分别编为四组，全部表现了张养浩“为官能为民着想”的一组是

    ①遇人有遗楮币于途者，其人已去，追而还之

    ②人言官舍不利，居无免者，竟居之    

    ③彼皆良民，饥寒所迫，不得已而为盗耳

    ④去官十年，犹为立碑颂德

    ⑤悉以印记其背，又刻十贯、伍贯为券，给散贫乏    

    ⑥夜则祷于天，昼则出赈饥民，终日无少怠

    A．①③④    B．③⑤⑥    c．②④⑤    D．①②⑥

12．下列对原文有关内容的概括和分析，不正确的一项是   

    A．张养浩从小就讲道义，不忽木来看望他，他和家人恭敬地迎接；做县尹时，官舍不好也不计较；对做过盗贼的人和李虎这样的暴戾之人都能用宽容去感化他们。

    B．张养浩把钱财看得很淡，做御史台时两袖清风；调任陕西时，把家里的所有东西都送给了乡里贫困的人；还常拿自己的钱赈济百姓。    

    C．张养浩往陕西赴任的途中，到华山祷雨，结果“一雨二日”，到官后又求雨，结果大雨如注。这些事虽带有迷信色彩，但可见他心里装着老百姓。

    D．张养浩为官清廉，心系百姓，也赢得了老百姓的拥戴，他调离堂邑十年之后，当地群众仍为他树碑颂德；他去世以后，百姓悲哀得如失去父母。

第Ⅱ卷 (共114分)

考生注意：

    第Ⅱ卷3页，须用黑色墨水签字笔在答题卡上书写作答，在试题卷上作答，答案无效。

四、(22分)

13．把文言文阅读材料中划线的句子翻译成现代汉语。(9分)

    (1)既加之以刑，犹以盗目之，是绝其自新之路也。(3分)

    译文：

    (2)有李虎者，尝杀人，其党暴戾为害，民不堪命。(3分)

    译文：

    (3)夜则祷于天，昼则出赈饥民，终日无少怠。(3分)

    译文：

14．阅读下面这首诗，然后回答问题。(6分)

夜书所见

叶绍翁

萧萧梧叶送寒声，江上秋风动客情。

知有儿童挑促织，夜深篱落一灯明。

(1)诗歌首句采用了什么手法?请具体分析其作用。(3分)

(2)诗中深夜“儿童挑促织”这个情节，有何表达作用，请分析。(3分)

15．填写出下列名句名篇中的空缺部分及作品名称。[(1)(2)(3)任选两题，(4)题必做](6分) 

(1)(劝学)篇说：“青，取之于蓝，而青于蓝。”这与韩愈《师说》中“     

          ，                   ”的观点是相同的。

(2)“醉翁之意不在酒”的意思还可以用出自《鸿门宴》中的典故“      

       ，                ”来表达。

(3)宋代词人辛弃疾《菩萨蛮·书江西造口壁》中两个著名的句子，常被人引用来表示任何邪恶势力都不能改变社会发展的必然规律的道理，这两句是：

“                       ，                         。”

    (4)2005年10月17日，一代文学巨匠巴金逝世。上世纪30年代初，巴金创作了主要代表作长篇小说《激流三部曲》中的《    》，晚年影响最大的作品是散文随笔集《        》。    

五、(21分) 阅读下面的文字，完成16—19题。

走近芦苇

陈所巨

    清寒的早晨，阳光已经有些灿烂了，风却依然凛冽，丝丝地割人。

    滩上有一大片芦苇，大概可以称为“芦苇荡”了。早些年，一到秋天，芦苇就被人割了去，或当柴烧，或作造纸原料。不知是因为忙碌，还是其他什么原因，今年，这片芦苇没有在秋天里砍去，就这样以整体的阵势，经历了一整个冬天。寒冷无疑征服了它们，改变了它们。那种征服与改变是强有力的，无法抵御的，你只有接受它，听凭它摆布。你能做到的只是心中有数，紧紧地守住你生命之中最重要的东西，本质的东西。

    你这样做了，所以你才能这样依然故我，那寒冬只改变了你的外在，你的容颜，你的服饰。而你的心已经沉入脚下的土地，在那里顽强地过冬，如那些同样在泥土下越冬的小动物。生命的顽强在于它保留自己本质的有效方式，这种方式它不必告诉别人，它必须守住这至关重要的秘密。

    但芦苇毕竟真的变老了，一片褴褛，一片令人心酸的枯衰，只那一声不响的沉默还在显示着它本性的强硬。枯叶在风中呜咽，枯干的芦花在风中摇曳，似乎都是一副无可奈何的模样。这大片的无可奈何是不是让我也受了感染，情不自禁地无可奈何了呢?

    人生有大多的无可奈何，就像那些无可奈何的芦苇一样。我们经历过，也可能为此沮丧过。我们同样在被岁月与生活征服和改变的时候，裹紧身子，守住信念与信心，摆出一副越冬的样子。或许我们的外在形体也确实被改变了，褴褛和枯衰了，但我们的心也在厚厚的泥土之中，那泥土就是我们无边的智慧和倔强的秉性。我们失去些什么，得到些什么呢?我们无疑是战胜了，保住了我们的本性与本质。我们无疑会为此庆幸，为此作为胜利者而越发目光敏锐，坚定不移，信心百倍。

    走近芦苇，想跟芦苇说些什么?芦苇无言，我亦无言，无言是否也是一种理解，一种沟通，一种心有灵犀呢?脚下泥土松软，头顶阳光充沛，泥土与阳光都是春天的样子了。芦苇和我近在咫尺，这是怎样的一种亲近?生命的亲近，躯体的亲近，思想和心灵的亲近，或者另外一些我们尚且弄不明白的思维和行为的亲近。我们同样是在越冬之后，带着褴褛和枯衰走进早春的，在没有荣誉的寂静之中，在容易被遗忘的一隅，在往往可能遇到的误解和鄙视的目光之下，我们是不是由衷地涌起一缕无可奈何呢?也许不会，这时候的我们已经因经历太多，明了和洞悉一切而宠辱不惊了。我们明白了自身的价值和崇高之处，我们还需要那些烟云一霎的掌声和鲜花吗?

    脚下松坎的泥土弹跳着，暗示我行走的节奏。我便感觉到了我的轻盈和愉悦，一种解透人生、战胜自己的轻盈与愉悦。这是一种越冬乃至更深层次的脱胎换骨的过程，涅槃的过程，也是自我解脱、自我净化的过程。我们经历过，战胜过，我们就可以说我就是“我”。也只在这时候，我们才真正感觉到了理解自己，在滚滚红尘之中守住自己善的本质，原来是最难的事情。

    猛然地发现脚下泥土的表层有些异样的东西，是密匝匝的褐色的小尖椎，那是芦苇的笋尖，那是又一茬新生的芦苇尖锐的宣言，那宣言同样是强大的、无可置疑和不可抗拒的。那就是生命，那就是新生的思想和人生方式，那就是我们从痛苦和迷惘中越冬时所期盼的目的。要不了多久，那些越冬的苍老的芦苇就要倒伏下来，代之而起的将是更加年轻的欣欣向荣的强大的阵势。

    我知道这才是必然，才是世间万物历尽苦难生死更替的本真。
16．根据文意，概括说明作者是怎样逐步“走近”芦苇的。(4分)

    答：    

17．文章以物喻人，请分条回答作者从芦苇中获得哪些人生感悟。(6分)

    答：    

18．文章多次写到泥土，请指出“泥土”的含义。(4分)

    答：    

19．文章第8段和上文哪一段相照应?这是什么写作手法?简析第8段在全文中的作用。(7分)

    答：

六、(12分)

20．下面一则征稿启事有4处不当，请将修改结果写在后面的横线上(原句用文中序号代替)。    

    ①本栏目向高中语文教师诚招各类优秀作文题目。②题目要求贴近实际，③符合近年高考命题趋势为宗旨，④尤以既能激发学生写作积极性，⑤而且又利于张扬学生个性的题目为佳。⑥务请赐稿。

    (1)     ；改为                                             

    (2)     ；改为                                             
    (3)     ；改为                                             
    (4)     ；改为                                             
21．将下面的句子补写完整，使语意连贯，表达统一的中心。(4分)

现在有不少这样的孩子，他们品尝过各种各样的糖果，却从来没有到野外摘吃过桑椹、酸枣；他们能按照图示垒起精美的积木，却从来没有自己动手做过一把木刀、木枪；他们常独自玩电子游戏，                            

                   ；远离大自然，              ，没有小伙伴。

    这样的童年难道                          ? 

    22．试以“我不赞成把教师比喻成‘蜡烛’”为中心句，写一段80字左右的语段。(4分)

答：

七、作文(60分)

23．(60分)    

请以“细节”为话题，写一篇文章。要求：(1)所写内容必须在话题范围之内。(2)立意自定。(3)文体自选。(4)题目自拟。(5)不少于800字。(6)不得抄袭。

2006年九江市第二次高考模拟统一考试

参考答案及评分标准

语     文

一、(15分，每小题3分)

    1、A (B毓yù  C粘zhān贴  D褊biǎn)

    2、D (A．步一部  B．尚一上  C．凭—平) 

    3、C (①“不能不”“不得不”这类习语表示由于某种情势、条件等而非这样不可，有时可以通用。但前者侧重于客观情势和对行为的推测，后者侧重于主观将就和对行为的解释。②“申诉”是法律用语，“申述”是详细说明，属一般用语。③“弥缝”是设法遮掩或补救缺点、错误，不使别人发觉。“弥合”是弥补缝合，使愈合)

    4、B (A．“五彩缤纷”形容颜色繁多，而“殷红世界”表单色，前后矛盾。C．“脱颖而出”通常用于第一次展露才华。D．“草木皆兵”形容人极度惊恐时，神经过敏、疑神疑鬼的  心理状态。这里可改为“全民皆兵”或“令敌人草木皆兵”)

    5、D (A．偷换主语。  B．逻辑错误，“水”不属于“能源”，“水力”才属于能源，老百姓日常生活中只是使用自来水。  C．“周部长坦承……是正确的”一句话有歧义)

二、(9分，每小题3分)

    6、B (A．文化产业还提供文化服务；C．原文是“产业化使文化得到迅猛发展”，也即市场性而非事业性使文化得到迅猛发展；D．原文并没有文化产业化能改变文化消费不均衡状态的意思)

    7、B (原文的说法是“文化产业化的一个显著结果，是人民群众的文化消费水平不断增长”，而不是经济发展自然的结果)

    8、C (在文化产业建设中，政府仍然担负着制定政策、宏观调控、市场监管等职能)

三、(12分，每小题3分)

    9、B (置：惩处，处罚)

    10、C (A.前“而”是因果关系，后“而”是假设关系；B.前“乃”相当于“才”，后“乃”相当于“于是”；C.两个“以”都是连词，表目的关系；D.前“于”相当于“向”，后“于”相当于“被”) 

    11、B (①表现他少年时的高尚品德，②表现他对生活条件不计较，④表现百姓对他的铭记感恩)    

    12、A (“四顾壁立”是指他家贫如洗，没有多余的财产；对李虎这样的为害百姓的土匪头子依法惩办，并不宽容) 

四、(21分)

13、(10分)

(1) 既然已经处罚过了，现在仍旧把他们看成强盗，这是断绝他们悔过自新的道路啊!(3分)

(2 )有一个叫李虎的人，曾经杀过人，他的同党也都是暴虐残忍，为害百姓，百姓不堪忍受。(3分)

(3) 晚上便向上天祈祷，白天就出外救济灾民，一天到晚没有丝毫的懈怠。(3分)

14、(6分)

(1) 以动衬静，以“萧萧”二字写出了秋夜的幽深寂静(1分)；“送”字，化静为动，凸显“寒声”之大(1分)。诗人极力渲染环境的清幽，借景抒情，衬托了自己客居他乡的凄凉心境(1分)  [或：拟人。一个“送”字，赋予梧叶、秋风以人的情态意绪，将诗人他乡孤独无亲的凄凉心情融于耳目所遇之中；双关。“寒”字既是实指秋寒，也是指内心的凄凉。(答到“拟人”“双关”两个要点给3分，答到其中一点给2分)]

    (2)此情节是作者“夜深”所见，可见诗人由于乡思难以入眠的愁苦。(1分)由此情节联想到自己童年无忧无虑的生活，又由眼前儿童的欢乐，以乐衬哀，反衬此时内心的落寞，孤独。(1分)这样，淋漓尽致地表现了诗人思乡之重之切，构思新颖，委婉含蓄。(1分)

    15、(6分)    

    (1)(是故)弟子不必不如师，师不必贤于弟子 (2)项庄舞剑，意在沛公(或：今者项庄拔剑舞，其意常在沛公也) (3)青山遮不住，毕竟东流去 (4)家  随想录

    [以上每空1分；(1)(2)(3)任选两题，(4)题必做，有错别字不给分]

五、(21分)   

16、(4分)

①感受芦苇的形象，②逐步理解了芦苇的生命内涵，③进而感悟生命本性本质和人生哲理。    

17、(6分)

①环境力量的强大，感悟到生存的困窘，人生有许多的无奈。

    ②固守人的本性，要有不屈服于恶劣环境的顽强精神。

    ③领悟到人类的传承与发展，表达了积极乐观的人生信念。

18、(4分)

①自然界的泥土，对于芦苇来说是滋生地，对于小动物来说是庇护所；

②拯救人心灵的泥土，指的是无边的智慧和倔强的秉性。

    19、(7分)①第4段。②先抑后扬。③能拓展文章的内涵，深化文章的主旨，由对人类个体生命的思考，上升到对人类整体生命的感悟。（第一、二问各2分，第三问3分）

六、(12分)    

20、(4分)

(1)①“诚招”改为“征集”或“诚征”；

    (2)③改为“符合近年高考命题的趋势”

    (3)④⑤改为“既能激发学生写作积极性，又利于张扬学生个性”。(学生答为“尤以既能激发学生写作积极性，又利于张扬学生个性的题目为佳”也算对)

    (4)⑥改为“敬请赐稿”或“欢迎来稿”。

21、(4分)

参考答案：却从来没有和小伙伴一起玩过捉迷藏、骑马打仗；缺乏创造性，能算作幸福、理想的童年吗?(前两空各1分，最后一空2分)    

    22、(4分)参考答案：

    ①传统的“蜡烛”之喻是歌颂奉献精神，但奉献并不意味着一无所求。“蜡烛”的自我实现是以自我毁灭为前提的。教师在照亮别人的过程中，发挥自身潜能，使自我得到丰富、充实和提高，也能实现自身的价值。(93字)    

    ②蜡烛不点不明，不拨不亮，实在被动得很。而教师怀着为学生服务的拳拳之忱，努力钻研业务，不断更新知识；改进教学方法，实在主动得很，这岂是“蜡烛”能比得了的!(77字)    

    ③其实，在素质教育的今天，教师不光是燃烧自己的蜡烛，还要源源不断地给自己补充能量，使自己永远燃烧不完；教师也有自己的生命，在燃尽自己、照亮别人的同时，自己也要光彩照人。(83字)

    ④蜡烛怎么能比教师呢?蜡烛灭，光也灭；教师不在，影响常在。蜡烛不稳定，弱不禁风；教师精神持久，坚如磐石。蜡烛是被动燃烧；教师是主动奉献。蜡烛是燃烧有机物，教师是燃烧辛勤和才智；蜡烛的燃烧会产生污染，教师的工作却净化灵魂。(109字)

七、(60分)

23、(60分)写作(按高考等级评分标准评分)

    [附一]第二大题文言文的参考译文：

    张养浩，宇希孟，济南人。张养浩从小就有德行和节义。有一次他出门，碰到一个人，那人把钞票遗失在路上，当张养浩发现的时候，那个人已经走了，张养浩就追上去把钱还给他。年仅十岁时，就一天到晚不停地读书，父母担心他过于用功而制止他读书，他就白天默默地背诵，到了夜晚就关上房门，点上灯，偷偷地读书。山东按察使焦遂听到这个情况，就推荐张养浩做东平县学正。后来，张养浩游学京师，把自己写的文章献给宰相不忽木，不忽木大为称奇，因此任命他为礼部令史，并推荐他进入御史台。一天张养浩生病了，不忽木亲自到他家里探问，当看到张养浩家里四壁空空，什么也没有时，感慨叹息说：“张养浩这种人才是真正的监察御史的好材料啊!”后来他做了宰相的属官，又被选授为堂邑县尹。人们传说堂邑县县官住的房子不吉利，住进去的人没有一个能免除灾难的，但是张养浩还是住了进去。张养浩带头捣毁了滥设的神祠三十多所，免除了有强盗前科的人每月初一、十五例行到官府接受审讯检查的规定，张养浩说：“他们都是善良的百姓，因为生活困难，被饥寒所迫，不得已而去做了强盗。既然已经处分过了，现在仍旧把他们看成强盗，这是断绝他们悔过自新的道路啊!”强盗们感动得流了眼泪，他们相互劝戒说；“不要对不起张公。”有一个叫李虎的人，曾经杀过人，他的同党也都是暴虐残忍，为害百姓，百姓不堪忍受，从前的县尹都不敢过问这件事。张养浩到这里以后，将他们全部依法惩处，老百姓非常高兴。张养浩调离堂邑十年，百姓仍然为他立碑，歌颂他的恩德。

    天历二年，陕西大旱，饥饿的老百姓人吃人，朝廷特拜张养浩为陕西行台中丞。张养浩接到任命后，立即把自己家里的财产都分给村里的穷人，自己便登上车子向陕西进发，碰到饥饿的灾民就赈济他们，看到饿死的灾民就埋葬他们。路过华山，就到西岳庙去求雨，哭拜在地上都爬不起来，这时，天空忽然阴云密布，一连下了两天雨。等到张养浩到了官府，又到土地庙里去求雨，结果大雨如注，下了三尺深才停下来，庄稼由此长起来了，陕西的民众十分高兴。当时一斗米值十三贯钱，百姓拿着钞票出去买米，钞票稍有不清或破损就不能用，拿到府库中去调换，那些奸刁之徒营私舞弊，百姓换十贯只给五贯，而且等了好几天还是换不到，老百姓处境非常困难。于是张养浩检查府库中那些没有损毁、图纹可以看得清的钞票，得到一千八百五十多万贯，全部在它的背面盖上印记，又刻十贯和五贯的小额钞票发给穷人，命令米商凭钞票上的印记把米卖给他们，到府库验明数目便可换取银两，于是那些奸商污吏再也不敢营私舞弊。张养浩又率领富人家出卖粮食，为此又向朝廷上奏章请求实行纳粮补官的法令。张养浩听到民间有人为了奉养母亲而杀死自己儿子的事，为此大哭了一场，并拿出自己的钱救济了这户人家。

    张养浩到陕西做官四个月，从来没有回到自己家里住过，一直住在官府，晚上便向上天祈祷，白天就出外救济灾民，一天到晚没有丝毫的懈怠。每想到一件牵挂的事，就按着胸，感到痛苦，于是卧病不起，去世的时候才六十岁。陕西的老百姓，悲哀的程度像失去了父母。

[附二]部分试题素材来源：

    二、(6—8)《光明日报》2002年9月12日

    三、(9—12)《元史选译》，巴蜀书社，1991年

    四、14、《宋诗鉴赏辞典》，上海古籍出版社，1987年版

    五、《16—19》选自《青年文摘》2002年第4期
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