永丰二中高三语文3月模拟试卷

第I卷（选择题 共36分）

一、（15分，每小题3分）

1、下列各组词语中，加点字注音全都正确的一项是

A、 攒射（zǎn） 整饬(chì)  纰漏(pī)  为虎作伥(chāng)

B、 跻身(jī)   滂沱(pāng)   狡黠(xié)  繁文缛节(rù)

C、 攻讦(jié)  剽窃(piáo)    莅临(lì)   焚膏继晷(guǐ)

D、 戕害(qiāng)  斐然(fěi)   颠簸(bǒ)  泾渭分明(jīng)

2、 下列词语中没有错别字的一组是

A、鞭笞    纨绔    中流抵柱    如切如磋，如琢如磨

B、颐养    跌宕    执迷不悟    月晕而风，础润而雨

C、安祥    自诩    暴戾恣睢    百尺竿头，更进一步

D、纰漏    契机    金瓯无缺    桃李不言，下自成溪

3、 依次填入下列各句空白处的词语，最恰当的一组是

   ⑴书桌上的那个景泰蓝花瓶，色彩艳丽，小巧

，

了他们的一段友情。

   ⑵面对来势汹汹的禽流感疫情，全国各地已经积极开展了

工作，但谈“鸡”色变的恐慌还是

许多地方。

⑶他
要准备参加演讲比赛，
要复习准备期中考试，忙得几天没睡好觉。

A、精致/鉴证    防止/波及    既/又

B、精制/鉴证    防止/涉及    不是/就是

C、精制/见证    防治/涉及    不是/就是

D、精致/见证    防治/波及    既/又

4、 下列各句中，加点的成语使用恰当的一项是

A、 据经营者透露，近年来新兴的书吧，以其丰富的藏书、优雅的音乐、良好的服务吸引了越来越多的消费者慷慨解囊。

B、 在常人看来，一些细节问题不足挂齿，但细节决定成败，一个细节的疏忽往往会造成不堪设想的后果。

C、 第21届南昌菊展在人民公园举行，园内展出了3万余盆菊花，真让人感受到了什么叫如花似锦。

D、 在改革浪潮刚刚兴起的时候，这一群中年人相遇相识在深圳；十年后，他们又在西雅图萍水相逢，不禁心潮起伏。

5、 下列各句中，没有语病的一句是

A、 记者从新闻发布会上获悉，10月26日，辽宁省锦州市黑山县出现禽流感疫情已得到有效控制。

B、 王越洲和姚佳琪赶赴航天城，他们将从航天员的手中接过搭乘“神州六号”进行太空之旅的自己的画作，并得到纪念证书。

C、 不管《泰晤士报》这个排行榜的权威程度颇受国人质疑，但据专家称，排行榜是能够说明一些问题的。

D、 进入乌镇，信步于幽深的街巷中，你就会觉得自己好像浏览着一部关于江南水乡文化的线装书。

二、（9分，每小题3分）
   阅读下面文段，完成6—8题
       许多世纪以来，人类一直有个美好的愿望：如果有朝一日能够“心想事成”，想干什么就能干成什么，那该多好啊！不久前，人们在一具古埃及的木乃伊头颅中，发现一只造型精巧的电脑芯片，令人叹为观止的是，它的许多部件是由有机物组成的。也就是说，这只芯片是长在脑子里的，与大脑浑然一体。虽然不清楚电脑芯片是谁植入的，但这有趣的考古发现却给科学家带来了信心。在人脑中安装电脑芯片，不是一种遥不可及的设想，而是活生生的现实！
     随着科技的日新月异，科学家们已从分子水平上来揭示人类思维的奥秘。研究表明，生物大分子之间也同样遵循化学和物理规律，它们在相互作用过程中形成了“生物电路”。这种电路具有类似于计算机的信息传输和处理功能，甚至能进行逻辑运算。根据这一原理， 澳大利亚物理学家琼斯， 研制出了“思维开关”——一种与电器开关相连接的头箍，可用来控制小家电和模型汽车。只要你把它戴在头上，脑中产生“开灯”这一想法时，头箍上的电极就能捕捉到脑分子活动所产生的电子脉冲，将其输入“解码装置”译成普通电信号，再通过电路传递给开关，从而使灯开亮，可谓“心想事成”。专家认为，这一装置能为残疾人的生活提供很大的方便。
   然而，科学家们并不满足于“思维开关”这类简单的控制装置，开始尝试将微电子装置植入人体，以弥补人体机能的不足。德国汉诺威医学院在这方面已获成功。他们在一名聋哑病人左耳后的皮肤上钻了一个直径2毫米的小孔，插入“人工耳蜗”和“语言处理机”。8周后，该病人的听说能力就恢复了正常。这表明，安装在人脑中的“有机计算机”的研究条件已经成熟。
   “有机计算机”使用的是蛋白分子制成的生物芯片，与普通计算机的硅芯片相比，寿命长，运算速度快，而大小仅为后者的十万分之一。“有机计算机”不需要外界的任何能量，它只从人体细胞中吸收少量营养就可运行，还可彻底实现普通计算机所无法完成的模糊推理和神经网络运算功能。
   也许你要问，“有机计算机”对我们会有什么帮助呢？英国科学家是这样说的：它可参与人的思维过程，并将人的思想和经验储存下来，永远不会遗忘；如果将它与眼球里的视神经相连，就能将人眼所看到的一切保存起来，以后可重复再现，或者传递到另一个人的头脑中。美国科学家则宣称，“有机计算机”将使人类的智商大大提高，人们不仅可以轻而易举地完成数学计算、文字翻译等脑力劳动，还能用意念来操纵和指挥机器人，从事繁重的体力劳动。
   对学生而言，“有机计算机”将使学习变得轻松愉快，大概只要几分钟，一套大百科全书或是各语种的词典就拷贝到大脑中。你不必走进课堂，就可拥有丰富的学识；你从未讲过外语，也能通晓各国语言。
   你想成为另一个爱因斯坦吗？愿意“心想事成”吗？装个“有机计算机”吧！
  6．对“人体有机计算机”定义准确的一项是
   A．“人体有机计算机”就是能植入人体并与人体浑然一体的计算机。
   B．“人体有机计算机”是一种芯片由蛋白分子制成并将其植入人体中且能量从人体细胞获得而运行的计算机。
   C．“人体有机计算机”就是一种许多部件由有机物制成并将其植入人脑中并与人脑浑然一体且从人脑细胞获得能量而运行的计算机。
   D．“人体有机计算机”就是只从人体细胞获得少量营养即可运行从而彻底实现模糊推理和神经网络运算功能的计算机。
  7．属于研制安装在人脑中的有机计算机的条件的正确的一项是
   A．一具古埃及的木乃伊头颅中发现一只造型精巧、许多部件由有机物组成的电脑芯片。
   B．生物大分子之间在相互作用过程中能形成“生物电路”已被研究结果证实。
   C．人们研制了“思维开关”。
   D．人们已能将微电子装置植入人体，以弥补人体机能的不足。
   8．下列判断合乎文意的一项是
   A．人体有机计算机已研制成功。
   B．人体有机计算机尚在研究当中。
   C．有机计算机将取代传统计算机。
   D．有机计算机不需要任何能量。
三、请阅读宋代曾巩的《赠黎安二生序》，完成下面9—13题：
     赵郡苏轼①，余之同年友也。自蜀以书至京师遗予，称蜀之士曰黎生、安生者。既而黎生携其文数十万言，安生携其文亦数千言，辱以顾余。读其文，诚闳壮隽伟，善反复驰骋，穷尽事理；而其材力之放纵，若不可极者也。二生固可谓魁奇特起之士，而苏君固可谓善知人者也。
     顷之，黎生补江陵府司法参军②。将行，请予言以为赠。予曰：“余之知生，既得之于心矣，乃将以言相求于外邪？”黎生曰：“生与安生之学于斯文，里之人皆笑以为迂阔③。今求子之言，盖将解惑于里人。”予闻之，自顾而笑。
    夫世之迂阔，孰有甚于予乎？知信乎古，而不知合乎世；知志乎道④，而不知同乎俗；此予所以困于今而不自知也。世之迂阔，孰有甚于予乎？今生之迂，特以文不近俗，迂之小者耳，患为笑于里之人。若余之迂大矣，使生持吾言而归，且重得罪，庸讵止于笑乎⑤？
     然则若余之于生，将何言哉？谓余之迂为善，则其患若此；谓为不善，则有以合乎世，必违乎古，有以同乎俗，必离乎道矣。生其无急于解里人之惑，则于是焉，必能择而取之⑥。
     遂书以赠二生，并示苏君以为何如也？
注释：
   ① 赵郡：今河北省赵县。北宋末年升为庆源府。苏轼是四川眉山人，由于他的远祖——唐代文学家苏味道﹝公元648—705年﹞是赵州栾城人，所以苏轼除署“眉山苏轼”外，又称“赵郡苏轼”。② 江陵府：今湖北省荆沙。司法参军，官名，置于各州，掌议法断刑。③ 迂阔：迂远而不切实际。④ 道：指圣人之道，即儒家学说。⑤ 庸讵：也作“庸遽”，岂，难道。⑥：择而取之：指在古文、道与时文、世俗之间的选择。
9、下列语句中加点的词解释不够准确的一项是﹝ ﹞ 
A、自蜀以书至京师遗予 遗：赠予
  B、辱以顾余 辱：侮辱
  C、若不可极者也 极：用尽
  D、既得之于心矣 得：契合

10、下列各组句子里加点的词用法和意义都相同的一组是﹝ ﹞
   A、生其无急于解里人之惑\吾其还也
   B、孰有甚于予乎\相与枕藉乎舟中，不知东方之既白
   C、特以文不近俗\虽董之以严刑，振之以威怒
   D、则于是焉\世与我相违，复驾言兮焉求
   11、下列句子中，加点的词语在文中的意义与现代汉语相同的一项是﹝ ﹞ 
   A、 赵郡苏轼，余之同年友也
   B、 而其材力之放纵，若不可极者也
   C、 里之人皆笑以为迂阔
   D、 则于是焉，必能择而取之
   12、下面是对这篇赠序的具体分析理解，其中不正确的一项是﹝ ﹞
   A、 文章第1段叙述好友苏轼向他推荐蜀之士黎安二生，不久，二生携文求见，详读二生之文后，作者觉得黎安二生堪称“魁奇特起”之士。第2段叙述黎生在将外出做官之际，因他与安生“学于斯文”，“里之人皆笑以为迂阔”，请求作者为他们“解惑于里人”。
   B、 第3、4段为议论，就黎生所谓里之人笑其迂阔，求言以解里人之惑而发。作者明确指出自己的“迂阔”在于信古志道，不与世俗同流，不怕世人讥笑，并希望“二生无急于解里人之惑，则于是焉，必能择而取之”，这实际上是在勉励二生要坚持学习古文，反对俗文。
   C、 这篇文章的“文眼”是“迂阔”二字。从行文上来看，全文紧紧围绕“迂阔”二字来写；文章议论的唯一中心，也在于“迂阔”二字；文章的主旨，也是为了表达对于世人所讥笑的这种“迂阔”，作者自己是矢志不渝的。
   D、 此文本来就是为自己不合世俗、怀才不遇而写的，作者针对“迂阔”二字发议论，咄咄逼人，把自己心中郁积的不平和愤懑一泻无余，与韩愈、苏轼那些痛快淋漓、气势不凡的古文有相似之处。
第II卷(114分)
13、把下面文言文阅读材料中画横线的句子翻译成现代汉语。（10分）

   ⑴ 二生固可谓魁奇特起之士，而苏君固可谓善知人者也。（3分）
   译文：
   —————————————————————————————————————。
   ⑵ 知信乎古，而不知合乎世；知志乎道，而不知同乎俗；此予所以困于今而不自知也。
   译文：
   —————————————————————————————————————
   
   —————————————————————————————————————。
   ⑶ 遂书以赠二生，并示苏君以为何如也？（3分）
   译文：
   —————————————————————————————————————。
14、阅读下面一首唐诗，回答后面的问题。（6分）

游洞庭

李白

南湖秋水夜无烟，

耐可乘流直上天？

且就洞庭赊月色，

将船买酒白云边。

试结合诗句简要分析这首诗运用了怎样的表现手法？抒发了诗人怎样的情怀？

15、在下面的横线上写出古诗文原句。（任选3题，每题2分）（6分）

  ⑴故            ，            。不积小流，无以成江海。（《荀子·劝学》）

⑵河汉清且浅，相去复几许？            ，              。（《迢迢牵牛星》）

⑶白露横江，水光接天，             ，               。（苏轼《赤壁赋》）

⑷昔闻洞庭水，今上岳阳楼。             ，               。（杜甫《登岳阳楼》）

五、（20分）

阅读下面的文字，完成16—19题。

在  海  边

斯  妤

我是一个生在海边，长在海边的人。厦门岛四周的海水湛蓝澄碧，温婉妍丽，那近乎透明、终日涌动不息的蓝色衬着岛上西式建筑的红砖绿瓦，还有散立在海滨山坡的芭蕉、椰树、凤凰、木棉，孕育、滋养了一个又一个诗人、音乐家，也使岛上的男子汉们日追一日地慷慨热情。这是南方的海，我故乡的海，终日奔涌喧哗着阳光的海。我曾是那片海域的女儿，它那湛蓝得近乎神奇的宽广怀抱，培育了我最初的温婉深情，明媚清丽。
(然而，丧失温馨情怀仿佛有一万年之久了。这丧失是否和背井离乡，长期漂游在凛冽的北方有关?)

现在，我面对北方这恢宏、壮阔的大海，灵魂突然一阵战栗。大连的海域是如此广袤，如此苍茫，如此晦暗滞重、阴郁沉雄。当海浪雄狮怒吼般地朝岸边席卷而来时，我感觉到的不是人类的伟岸，生命的欢乐，而是宇宙的无限，自然的浩荡，造物主的神秘与威严。
还有时间那亘古不变的循环，流转，人类命运的瞬息万变，无以把握，空间的浩荡连绵无始无终，这一切，透过脚下这蓄积着原始伟力的海浪朝我呼啸而来时，我心里突然涌起了无尽的乡愁!

(我想要那温柔妩媚的湛蓝吗?我想要那奔涌喧哗的阳光吗?我想要那玲珑美丽的故乡来抚慰我，庇护我吗?)

是的，我想要梦幻来对抗现实，我想要善良的虚假来抵御严酷的真实，我愿意抛弃清醒、明敏、透彻，重新回到懵懂无知、混沌盲目。
然而人类已无法回到童年。
在名震中外，号称“神力雕塑公园”的金石滩，造物主又一次让我嗒然无语，惶惶不安。
一堵由紫色、白色、灰色条纹相杂而成、浓缩了亿万年宇宙沧桑的叠层石灰岩耸然出现在我们面前。岩石是六亿年前的海洋藻类生物化成的。巨大而斑驳的断层上，一片莽莽苍苍，凹凸嶙峋。六亿年的时光熔铸了它的苍茫，无数海底生命造就了它的丰厚，时光使生命变成了石头，生命使时光得以凝聚。
然而生命毕竟变成了石头。
同伴们纷纷在这巨型化石前留影，因为这是著名的“天下奇石”，是世所罕见、地球上不可再生的瑰丽景观。我也怯生生地走过去，在摄影师按下快门的那一刹那，做出了一个怯生生的笑容。
我知道照片冲洗出来后，那巨石会更加奇崛伟岸，而我们这些人类会愈加渺小委琐。我们在它面前将不复是天地灵长、宇宙主人了，我们和地球上所有生物一样，只是渺小、脆弱的生灵。
是的，面对这无言耸立着的宇宙沧桑史，我又一次强烈地感到浮沉在漫漫时空中的人类的悲哀。“流逝的不是时间，而是一代又一代的人”，一代又一代的人流逝了，沉积下来的便只有一代又一代灵魂对战胜时间、建立不朽的永恒渴望?

(希腊神话里有位坚定的西绪弗，诸神处罚他，让他不停地将一块巨石推上山顶，而石头由于自身的重量又滚下山去。明知无效无望，但西绪弗日复一日，迈着坚定的步伐下山，将巨石又一次推上山顶。)

汽车终于驶上风光旖旎的滨海路，这条依山傍海逶迤而行的公路是近年才开通的。据说这是全国最长的海滨公路，蜿蜒三十里。我不知它是否真是全国最长(大连这座城市很独特，它有许多全国之最)，但它所展现给我的，确是最新鲜、最独特的。

海风刚烈而强劲地刮，仿佛把我们的面包车当成了待举的风帆，一定要把它吹灌得满满，张扬得高高的才肯住手。滔滔黄海在前，郁郁青山在后(被车抛到了身后)，大海以永不止歇的热情呼啸着，奔腾着，凌厉强悍的北方气息灌满了整条公路。汽车疾驶着，树木飞掠而过。涛声时远时近，时近时远，一片坦荡无垠中，突然转出一弯苍翠，又一弯苍翠，然后“哗”地一转，一片坦坦荡荡的海滩拥着一片汹汹涌涌的海浪出现在眼前。远处近处，偶尔冒出几座红砖小楼，似乎在倔强地显示人类的意志。而左侧的青山，则时坐时卧地逼视着这一切，仿佛它也不肯袖手旁观，只要稍有动静，它便会霍地耸立起来，慷慨激昂地参与这个世界的事务……

盘旋在逶迤的滨海路，我更多地感觉到了人类的气息。日月闲闲，宇宙浩浩，人类除了效那明知虚妄却仍旧坚定仍旧义无反顾的西绪弗外，又能怎么样?我们明知我们无论走过多么漫长的岁月，最终都指向消亡，明知生命有欢乐，更有无尽的劳作和苦难，我们也得迈着“沉重而均匀的脚步”走下去，并且尽可能地使这过程充实，辉煌，充满创造的荣耀。

从海边回到住地，我五岁的儿子突然十分严肃地问我：“妈妈，谁能活得比‘时候’长?”我被他突兀而犀利的追问所震动，一时竟无言以对。如今想来，这个问题是谁也无法彻底解答的。只有当他长大成人，体味了百态人生，并且终于能够和大自然静静对视，在心里一再问自己“时光流逝，在这过程中一直保有新鲜生命的东西是什么”时，他才能找到属于自己的答案。

16、解释下列语句在文中的含义(4分)

⑴然而人类已无法回到童年。

⑵时光使生命变成了石头，生命使时光得以凝聚。

17、文中故乡的海和北方的海各有什么特点？作者为什么要从故乡的海写起？（6分）

18、作者写海，为什么要引用希腊神话中西绪弗斯的故事？（4分）

19、文章倒数第3段写“海风”“面包车”“红砖小楼”“青山”用了什么修辞手法？在文中有什么作用？（6分）

六、（12分）

20、在横线处填入恰当的语句，使语段完整。（4分）

    奥运会美不胜收：举重是拔山盖世之美，短跑是                         ，花样游泳是芙蓉出水之美，                          。奥运会不正是一场美的盛会吗？

21、把下面的句子组成一段话，并加上适当的关联词语使语句连贯。（4分）

①内容有分量，文章短小，是有分量的。

②不能用量压人，要讲求质。

③内容没有分量，写得多么长，越长越没有分量。






































。

22、好的电视栏目标语，可以起到强化栏目形象的作用。它可以将宗旨、特色、功能等要素融为一体，通过有创意的口号，凸显栏目风采。如：

“新闻调查”——正在发生的历史，新闻背后的新闻

“生活”——倾心关注生活，真诚服务百姓

“人与自然”——讴歌生命，关注环境

请你参照例句，再从下面四个栏目中，任选两个来写，以突出栏目的内容、特色。（4分）

“艺术人生”——                                                     

“新闻联播”——                                                      

“梦想剧场”——                                                      

“天气预报”——                                                      
七、（60分）

23、阅读下面的文字，按要求作文。

流泪是人的一种自然现象，也是人们宣泄情感的一种方式。然而，人们流泪的原因与情形却各有不同。

请以“泪”为话题写一篇文章，立意自定，文体自选，标题自拟，不少于800字；不得抄袭。

答案

1、D
2、B
3、D

4、B
5、D

6．B（A、C、D项都没有准确地揭示概念的内涵，即没有指出概念所反映的事物的本质，而只是运用了诠释的说明方法。）
 7．D（D项直接摘引文中语句。）
 8．B（从全文来看B项所述符合文意，其他几项或不符事实，或只表示希望，或无中生有，皆不符合文意。）
9. B﹝谦词﹞
   10． A﹝A副词，还是；B语气词，呢\介词，在；C连词，因为\介词，用；D语助词\疑问代词，什么﹞
  11． C﹝A“同年”在句中是指“科举制度中同科考中的人”，今义是“同一年，同岁”；B“放纵”在句中是“奔放”的意思，是个褒义词，现代汉语中是“纵容，不守规矩，没有约束，没有礼貌”的意思，多用作贬义；C“以为”在句中是“认为”的意思，和今义相同；D“于是”在句中是个复音虚词，意思是“在这方面”，现代汉语中常作连词用)
  12． D﹝作者针对“迂阔”二字发议论，是一唱三叹、抑扬吞吐，而不是咄咄逼人、一泻无余。并且此文远不及苏轼、韩愈的古文那样痛快淋漓、气势不凡，只有一种含蓄优雅的风韵，与欧阳修的文章很有相似之处)
  13、⑴ 二生真可以说得上是杰出特异的人才，苏君真可以说是善于识别人才的人了。
   ⑵ 只知道相信古人，却不懂得迎合当世；只知道立志于圣贤之道，却不懂得随同世俗；这就是我穷困到现在而自己尚且不知道的原因啊。
   ⑶ 于是写了这些话赠给二生，并且拿给苏君看，认为怎么样呢？
  14、运用夸张的手法，借助丰富的想象，把月下水天一色的洞庭湖比拟为天上仙境，展示了诗人愉悦的心情和豪迈的气概。

15、略

16、⑴时光流逝不会倒转，我不能回到童年，人类也不能回到混沌的远古；要直面真实严酷的现实，思考如何在时光流逝中保有新鲜生命。⑵六亿年的时光使海洋藻类生物成为化石，海洋藻类生物化石又成为了一部宇宙沧桑史。

17、故乡的海湛蓝澄碧，温婉妍丽，怀抱宽广，给人温馨；北方的海恢弘壮阔，灰暗滞重，阴郁沉雄，使人战栗。作者应用对比手法，用故乡的海反衬北方的海，引发作者对宇宙时空的无限、自然的浩荡的感叹，以及想回到童年、故乡的梦幻，为下文写无法回到童年作铺垫，使文势跌宕。

18、生动形象地说明一代又一代灵魂对战胜时间、建立不朽的渴望，虽劳儿无功却义无返顾；人类面对“人类的悲哀”还是要迈着“沉重而均匀的脚步”走下去，并使这一过程充实、辉煌，充满创造的荣耀。

19、运用比喻与拟人的手法，寓理于景，形象地表达出时空的无限、自然的浩荡，以及人类与命运抗争的意志，为下文揭示主旨作了铺垫。

20、短跑是利箭离弦之美；跳远是龙腾虎跃之美；跳高是鱼跃龙门之美。

21、内容有分量，尽管（即使）文章短小，也是有分量的。如果内容没有分量，无论写得多么长，越长越没有分量。所以（因此）不能用量压人，要讲求质。

22、略

【参考译文】
   赵郡苏轼，是与我同科考中的好友。他从蜀郡写信寄到京城给我，赞扬蜀郡士子叫黎生、安生的。不久黎生带着他的文章几十万字，安生带着他的文章也有几千字，承蒙不弃，送给我看。读他的文章，确是气势雄壮，意味深长，善于反复辨析，把事理说得很深透，他们的才能奔放，像是使不完用不尽的啊。二生确实可以说得上是杰出特异的人才，苏君真可以说是善于识别人才的人了。
   不久，黎生充任江陵府司法参军，将要起程，请我写几句话作为赠别。我说：“我对你的了解，已经契合在心里了，却还要用言辞在外面表现出来么？” 黎生说：“我和安生学习古文时，同乡邻里都讥笑我们认为是迂阔。现在请你写几句话，是想解除同乡邻里的疑惑。”
   我听了，自己想想，觉得可笑。
   世人的迂阔，有谁比我更厉害呢？只知道相信古人，却不懂得迎合当世；只知道立志于圣贤之道，却不懂得随同世俗；这就是我穷困到现在而自己尚且不知道的原因啊。世人的迂阔，有谁比我更厉害呢？现在黎生的迂阔，只因文章同世俗有距离。是迂阔中很小的罢了，还担心被同乡邻里讥笑；像我的迂阔才是大的呢。如果黎生拿了我的话回去，将要得到更多的责怪，岂能只停留在讥笑上呢？既然这样，那么，我将对黎生说些什么好呢？说我的迂阔是好的，可是他的祸害却是这样。说他不好，虽然可以迎合现代，但一定违背古人；可以随同世俗，却一定离开圣贤之道。黎生还是不要急于解除同乡邻里的疑惑，那么，一定能够在古文、道与时文、世俗这方面作出选择。
   于是写了这些话赠给二生，并且拿给苏君看，认为怎么样呢？
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