天津市宝坻区一中2006年高考第二次模拟语文试卷（四）

本试卷分第I卷（选择题）和第II卷两部分，共150分，考试用时150分钟。

                          第I卷  选择题（30分）

一、（12分，每小题3分）

1、（A）下列各组词语中加点的字的读音，完全不相同的一组是（   ）

  A咕哝  铁箍  骨气  蛊惑人心   汩汩滔滔

  B拈住  粘贴  谵语  皮开肉绽   高瞻远瞩

  C剃头  挑剔  倜傥  啼笑皆非   感激涕零

  D揣摩  湍急  喘气  端倪初露   惴惴不安

（B）下列词语中，没有错误字的一组是（   ）

A行李   浮语虚辞  棉里藏针   迷天大谎

B 恼怒   好高骛远  剑拔弩张   恬不知耻

C 轻慢   各行其是  明火执仗   椽木求鱼

D 掐尖   人世苍桑  高屋建筑   针砭时弊

2、（A）依次填入下列各句横线处的词语，最恰当的一组是（　　　）

1 2005年，夏季的台风给中国很多城市造成了巨大的损失。然而天灾不由人，尤其在上海，水位高，一年总赶上几回台风和大潮，那就得         ，水来土掩了。
2 据报道：目前“神州”六号飞船开始总装，预计今年月至10月发射，这将极大地       中国人民的爱国热情。
③2005年10月12日“十运”会开幕式刚结束，组委会就开始筹办闭幕式了。有人预计，杨澜         能成为闭幕式主持人，           也很可能在几位后选女主持人中胜出。
A有备无患  激励   未尝/可B未雨绸缪  激发   未必/但

C 有备无患  激发 未必/可  D未雨绸缪  激励   未尝/但

（B）下列各句中，加点的熟语使用不恰当的一句是（    ）

   A新年文艺汇演时，扮演《沙家浜》中阿庆嫂、胡传魁、刁德一的同学都演得栩栩如生，令全场观众捧腹大笑。

  B2006年元月6日，国务院发言人李维一说任何人如果不顾民众的福祉，在两岸关系上倒行逆施，最科损害的是台湾同胞的利益。

  D影视剧中的俗套：掉到悬崖底下一定死了。因此，跳海跳崖是百试不爽的逃生法。

3、下列句子中没有语病的一项是（     ）

 A以色列内阁会议10日决定，将在今年9月1日前完成东耶路撒冷隔离墙。

B在得知2012年的奥运会主办城市伦敦遭到恐怖袭击，国际奥委会随即表态，表示他们相信伦敦周围了生的连环爆炸与该市申办奥运会无关。

C近日，“中国城市少年儿童生活习惯研究”课题组报告指出 ，中国中小学生睡眠状况令人堪忧，约有2/3的小学生和3/4的中学生睡眠不足。

D2006年2月12日，三峡库区重点地质灾害项目——宜昌讪夷陵区太平溪集镇库岸防护工和和兴山县李家湾滑坡治理工和破土动工，标志着三峡库区三期地质灾害治理工程全面展开。

 4、下列各句标点符号使用正确的一句是（   ）

A在对107位厅级领导干部进行调查中，“收入差距（占75.7%）”被认为是2004年存在的最严重的社会问题，同是，“收入分配制度改革（占72.9%）”成为2005年这些领导干部最关注的体制改革问题。

B据安徽省城调队于2005年10月对某县教育费用支出调查情况表明，每个大学生年均培养费用达13690元，而农村培养一名大学生毕业生则需4万元。

C历史不止一次地告诉我们：当社会急遽变化的时候，新的事物不断涌现，旧的关系不断改变，语言受到冲击，随着发生变化，因此，我们一定要密切关注。

D在曼德拉成功接受手术之后，约翰内斯堡电视台专门为他制作了一个世界上最大的花篮：整个花篮由三万朵鲜花组成。

二（9分，每小题3分）

阅读下面的文字,完成5-7题

奇妙的人体海洋

水是生命不可缺少的部分。人体的内部矛盾就是一个奇妙的“海洋”。经科学测定，一个身体质量为70千克的成年人，分布在各种组织和骨骼中的体液达到45-50千克，占体质的65%-70%。一个人的胚胎发育到3天时，所含水量的体液达97%，与海洋中的水母所含水量的水一样多，发育到3个月量，所含的体液达91%，新生儿身上含水量水量达80%；1岁以上的孩子身体的含水量变和成人一样了。

原始生命在海洋中诞生以后，海洋中和生物逐渐向陆地迁移，并把诞生地的海水带到自己的体内。而在后代中留下了从海洋起源的印记，这一点，人类也不例外，为了说明人身上的血液与大洋中纯海水有不可分割的密切关系，苏联科学家还特地对海水和人类血液进行了对比测量，结果发现海水和人血中溶解化学元素为8.2%。这绝对不是偶然的巧合，而是人身上的海洋印记，是人类来自海洋的最好佐证。

经测定，人血的含盐度一般为10%0左右，比普通海水的平均含盐度要低一些，而且，科学家地考察地球历史中发现，在原始生命诞生时期，海洋中关没有那么多的盐分，比今日要低得多。之后大陆上的盐分逐渐随水流注海洋，海水才慢慢变得咸起来。而在鱼类进行两栖类，关由海中登上陆地的时候，其盐度就相当于现在人血的盐度。会不会是因为人类的远祖在登陆时只带上了当时的海中物质，并以此代代相继，所以人血的含盐度就比现在的海水要低一些呢？

这个道理在医学上得到了普遍承认，当人体因某种疾病而大量失水时，或者出血过多时，医生的首要任务就是给患者皮下或静脉中注射盐水；出汗过多，人的机体就会因失水失钠而致病，这时向人体内部“海洋”中补充“海水”，就是维持生命必需的。

在正常情况下，人体处于水平衡状态，即补充的和构成有机体的水量与排出体外的水量相当。一旦在破坏了这一平衡，就会产生严重后果。如果水不能正常排出，就会在体内泛滥，身体浮肿！如果人体内的水比正常量减少1%--2%，就会会感到口渴；当减少5%时，皮肤会起皱纹，口腔干燥，意识模糊；当失水15%%，人就会死亡。可见维持人体内部“海洋”中的正常水量是何等的重要。

如此看来，人身上的海洋印记，是一本内容丰富的生物进化教科书。它告诉人们：海洋，孕育了世间的生命，她是所有生物的母亲！

5（A）第三自然段画线句子“其盐度就相当于现在人血的盐度”中的“其”指代的是（  ）

A鱼类B两栖类C大陆D海水

（B）下面能够作为“人身上的血液与大洋中的纯海水有不可分割的密切关系”的证据的一项是（    ）

A人体的内部就是一个奇妙的“海洋”，含有很多体液。

B海水和人血中溶解的化学元素的相对含量惊人地接近。

C为了维持生命，必须向人体内部“海洋”补充“海水”。

D人血的含盐度一般比普通海水的平均含盐度要低一些。

6、下列叙述不符合原文意思的一项是（     ）

A新生儿身上的含水量与海洋中的水母所含的水一样多。

B人血的含盐度一般为10%左右，比普通海水的平均含盐度要低一些。

C在正常情况下，人体处于水平衡状态，一旦破坏，就会产生严重后果。

D科学家考察发现，海洋中并没有那么多的盐分，比苏联科学家测定的要低得多。

7、根据原文提供的信息，以下推断正确的一项是（    ）

A一般说来，体液在人体内的含量与年龄成正比关系。

B水是生命中不可缺少的，因此，一个喝水比常人更多的人会比常人更健康。

C人身上的海洋印记，是人类起源于海洋的重要证据。

D当人比平时少进水2—2.5升时，就会皮肤起皱口腔干燥，意识模糊。

三、（9分，每小题3分）

阅读下面的文言文，完成8—10题。

丰乐亭记

欧阳修

修既治滁之明年，夏，始饮滁水而甘。问诸滁人，得于州南百步之近。其上则丰山，耸然而特立；下则幽谷，窈然而深藏；中有清泉，窈然而仰出。俯仰左右，顾而乐之。于是疏泉凿石，辟地以为亭，而与滁人往游其间。

滁于五代干戈之际，用武之地也。昔太祖皇帝尝以周师破李景兵十五万于清流山下，生擒其将皇甫晖、姚凤于滁东门之外，遂以平滁。修尝考其山川，按其图记，升高以望清流之关，欲求晖、凤就擒之所，而故老皆无在者。盖天下之平久矣。自唐失其政，海内分裂，豪杰并起而争，所在为敌国者，何可胜数？及宋受天命，圣人出而四海一。向之凭恃险阻，口削消磨，百年之间，漠然徒见高而水清。欲问其事，而遗老尽矣。今滁介江淮之间，车商贾，四方宾客之所不至，民生不见外事，而安于畎亩衣食，以乐生送死。而孰知上之功德，休养生息，涵煦于百年之深也！

修之来此，乐其地僻而事简，又爱其俗之安闲。既得斯泉于山谷之间，乃日与滁人仰而望山，俯而听泉；掇幽芳而荫乔木，风霜冰雪，刻露清秀，四时之景，无不可爱。又是幸其民乐其岁物之丰成，而喜与予游也，因为本其山川，道其风俗之美，使民知所以安此丰年之乐者，幸生无事之时也。

8、对下列句子中加点的词语古今意义相同的一项是（    ）

A自唐失其政，海内分裂。

B向之凭恃险阻，口削消磨
C又爱其俗之安闲
D使民知所以安此丰年之乐者

9、（A）下列各组句中加点的词语意义和用法相同的一项是（    ）

A四方宾客之所不至     臣所过屠者朱亥

B滁于五代干戈之际     得复见将军于此

C升高以望清流之关     斯亦伐要以求木茂

D乃日与滁人仰而望山   今君乃亡赵走燕

（B）下列句中，与例句的句式相同的一项是（    ）

A得于州南百步之近两年   B今滁介江淮之间

C既得斯泉于山谷之间     D刺史之事也

10下列对原文的赏析，不正确的一组是（   ）

A文章概述了滁地从五代到宋这段历史，主要歌颂了宋天子统一天下的“圣德”，但也委婉地批评了朝廷导致滁州“民生不见外事”的“闭关”政策。

B文章虽然是“亭记”，但重点却在“丰乐”二字，作者围绕这两个字，通过写景、议论、记叙，描绘出了当时滁州地区一派太平盛世的景象。

C作者虽然政治上不得意，但对朝廷一往情深，这体现了作者博大的情怀和“与民同乐”的政治理想。

D本文词句平易精美，形式整齐错落，声韵和谐，体现了欧阳修婉曲平易、亮丽轻柔的散文风格。

第II卷（非选择题，共120分）

四、（23分）

11．把阅读材料中画线的句子翻译成现代汉语。

（1） 向之凭恃险阻，口削消磨，百年之间，漠然徒见高而水清。（5分）

译文：                                                

（2）既得斯泉于山谷之间，乃日与滁人仰而望山，俯而听泉。（5分）

译文：                                                                           

12、（A）阅读下面一首唐诗，完成后面的题目。（8分）

宿江边阁

  杜甫

暝色延山径，高斋次水门。

薄云岩际宿，孤月浪中翻。

颧鹤追飞静，豺狼得食喧。

不眠忧战伐，无力正乾坤。

试至少从两个角度简析本诗的写景艺术。（8分）   

（B）阅读下面一首宋词，然后回答问题。（8分）

                                  雨中再赋海山楼

陈与义

                百尺阑干横海立，一生襟抱与山开。

                岸边天影随潮入，楼上春容带雨来。

                慷慨赋诗还自恨，徘徊舒啸却生哀。

                灭胡猛士今安在？非复当年单父台。

（1） 方回在《瀛奎律髓》卷二十四中说：“简斋诗气势浑雄，规模广大。”请结合这首诗，说说诗人诗歌的“气势浑雄”体现在哪里。（4分）

（2） 诗歌表达了作者“忧国伤时”的感情，请结合诗歌的具体内容，简要分析诗人是如何通过景物描写抒发感情的》（4分）

13、补写出下列名篇名句中的空缺部分。（任选一题）（5分）

（1）秦爱纷奢，人亦念其家。             ，        ？

（2）勤心养分姥，            。初七及下九，              。

（3）自古逢春悲寂寥，               。                ，便引诗情到碧霄。

  （4）千古凭高，           ，             ，但寒烟衰草凝绿。

（5）莫听穿林打叶声，             。竹杖芒鞋轻胜马，谁怕！            。

 （6）             ，波心荡，冷月无声。             ，年年知为谁生！

五、（22分）

阅读下面的文字，完成14-17题。

托尔斯泰和中国古典文化思想

   托尔斯泰是俄国经典文学家和中国文化关系最为密切的一个人。正当中国人在西学东渐，乃至洋枪洋炮的威逼下，痛感自己的传统文化不足以保身，终于喊出“打倒孔家店”之时，托尔斯泰却在执着地译介研究中国古典文化思想，要用自己想象中的“中国人的生活方式”拯救世界——在近代世界从物质到精神上全面瞩目西方的时代，托尔斯泰一生的精神探索恰恰是从西方走向的东方。这一“人文奇观”的现实意义和深远意义值得探索反思。在人们疾呼人文精神衰弱的当今现代世界，人类愈来愈意识到，西方唯科学主义不能解决道德价值、人生意义这些人类社会的根本问题，而把目光投向中国传统文化思想。于是，由思考托尔斯泰对中国古典文化思想的借鉴和共识关系，反观中国古典文化思想的利弊得失及其对当代世界的价值，正是该专论的特点。

   我们可以从托尔斯泰东方走向的精神求索的“迂阔”中发现一些深邃的东西：中国古典文化思想中对人自身生命价值、对现世人生意义、对人文世界的关注，对天人的关系、对个人与人群间关系的独特而智慧的理解，对“天地一体之仁”境界的乞求，的确可以作为对当今 人文精神危机的一种反思，来针砭人生意义的失落、道德价值的沦丧导致的一系列“现代化社会病症”来纠正人与大自然间愈演愈烈的对立和危机，使人类社会走上一条可持续发展的道路，而中国传统文化思想缺乏西方个性意识，民主意识，科学精神和对客观世界执著的求知、征服、改造的能动精神、批判精神，形成消极保守，因循守旧的民族心理，又是使用权中国长期  裹足不前的原因之一。反思托尔斯泰东方走向的精神的成败利钝，批判继承中国古典文化思想，对于弘扬中国传统文化的精华，使当今中国现代化建设不重蹈西方现代社会人文精神失落的覆辙，对于在全世界范围内人文精神危机的拯救，都有现实意义。

专论力求把对托尔斯泰和中国古典文化思想关系的研究，放到托尔斯泰所自制民族文化背景和历史的背景中，放在托尔斯泰一生东方走向的精神求索进程中，把思想家托尔斯泰和艺术家托尔斯泰统一起来，特别注意联系其艺术实践、生平事迹，才能做到知人论事，。进行全方位的研究。托尔斯泰是把中国古典文化思想视为一个整体加以探索借鉴的。专论作者也把中国古典文化思想作为一个矛盾的整体，防止孤立地类比研究。

专论力图借鉴俄国维谢洛夫斯基历史比较文化学方法，关注意从一个中国人的视角，说出中国人自己的话语；注意避免一些比较文学研究中过于宏观空泛或简单机械对比的偏颇，以“伤十指不如断一指”为指导思想，解剖托尔斯泰这“一只麻雀”；不是从理论思辨出发，而是从大量史实资料出发，进行全方位的研究。作为作家专论研究，力求从托尔斯泰和中国古典文化思想相契合这一新的视角，发现一个新的托尔斯泰，从而对托尔斯泰的一系列重要作品从新的视角做出新的解读。

14、反思托尔斯泰精神探索的东方走向，对当今中国现代化建设有什么意义？（4分）

15、解释下列短语在文中的含义。（6分）

  （1）自己想象中的“中国人的生活方式”（3分）

（2）托尔斯泰东方走向的精神探索的“迂阔”（3分）

16、简答。（8分）

（1） 简要概括文中画线的两处“全方位研究”所指的具体内容。（4分）

 第一处：                                                                     

（2） 你怎样理解“伤十指不如断一指”和“解剖‘这一只麻雀’”这两个比喻。（两个答案均不超过20字）（4分）

比喻一：                                                                       

比喻二：                                                                       
17、试就文中所说的“反思”的某一问题，举例谈谈你的看法。

要求：联系本文之外的典型事例。（4分）

六、（15分）

18、根据以下内容，草拟一则处罚条款。要法语用语明确、简洁、平实、得体。（不超过45字）（5分）

在一些城镇，有的单位或个人在使用电视机、收录机、扩音机等音响器材时，违反规定，无所顾及，将音量开得很大，有的甚至不听劝告或制止，我行我素，严重影响了周围居民的工作或休息。对这种无视社会公德的行为，居委会经过认真讨论，决定给予以下处罚：

（1）给以警告；（2）罚款1000元。

处罚条款：                                                               

19、高三（3）班同学准备10月9日到中国抗日胜利纪念馆参观，凭吊先烈，不忘国耻。请以下学校党支部的名义给纪念馆写一封介绍信。要求称呼得体，表述得体，表述简明，措词得当。（不超过40个字）（5分）

          ：

某某中学党支部

      10月9日

20、下面是一则新闻，其中有多处文字欠妥，请找出来并改正。（10分）

    据新华社北京12月23日电    外交部发言人章启月今天就日本海上保安厅在东海海域击沉，追逐一可疑船只事件回答了记者提问。章启月说，中方一直密切跟踪2事态发展，据有关部门证实，该船只，沉没地点在中国领海约公里处，中方对日方在东海域使用武力表示关切，对这只船只沉没和人员作废事件表示 遗憾。中方正在责令日方进一步通报有关情况。

答：                                                              

七．（60分）

21、（A）阅读尼采的一首小诗，按要求作文，

处世之道

别爬上山顶去，

也别站在山脚，

打从半高处看，

这世界最美好。

本诗表达的是尼采的一种人生观和世界观，你是否同意他的看法？你认为在不同的位置看到的世界观有什么不同？从哪里看这个世界才最美好 请以“站在哪里看世界”为话题写一篇文章，题目自拟，立意自定，文体不限，不少于800字。

（B）以“阳光”为题写一篇不少于800字的文章，文体 自选，立意自定。

参考答案：

1、（A）D （B）B  2、（A）B （B）A  3、D  4、B 5、（A）D（B）B 6、B 7、C 8、A 9、（A）D（B）B 10、A 11、（1）以前的凭靠险要地形割据一方的人都被削平消灭，在一百年之间，清静得只看到山高水清的景象。（2）在山谷之间找到这泉水以后，就天天同滁人在这里抬头看群山，低头听泉声。

12、（A）（1）用字之妙。如首联写苍茫的暮色正渐渐地从远处的山径之间蔓延开来，以一个“延”字来形容“暝色”的降临，生动地表现了它由远及近不断蔓延加浓的过程，自然牵动了诗人迟暮孤独的情绪，表现了诗人高楼久坐孤单寂寞的沉重之感。（2）动静结合。（3）情景交融。（B）（1）这首诗通过登单父台表现诗人的忧国忧民的思想。（2）诗的开篇描写楼头的栏杆，它面海而立，这种景象是诗人报效国家的博大襟怀的再现。不见“灭胡猛士”再现，这是国家的悲剧，加上破碎的山河、苦难的国家民族自然让诗人悲痛、哀伤，为不能收复失地表现出苍凉、悲壮之情。

13、略1 4、对当今中国现代化建设不重蹈西方人文精神失落的覆辙有重要意义。

15、（1）融有中国古代文化精神的托尔斯泰思想。（2）托尔斯泰研究中国文化思想的执著精神。

16（1）第一处，作者从托尔斯泰的民族，历史，时代，经历，思想，艺术等方面进行全面的研究。第二处，作者从史实出发，结合中俄文化特点进行深入研究。（2）比喻一：不作空泛的研究，要抓住一点作深入研究。比喻二：抓住典型性事例，进行深入的剖析。

17、紧紧围绕中国古典文化思想中深邃的内容：对人自身生命价值，对现世人生意义，对人文世界的关注，对天人关系、对个人与人群间的关系，以及对“天地一体之仁“境界的追求。（２）联系实际，谈古论今。（３）就其一点，谈深谈透。

18、凡使用音响器材音量过大，影响居民工作或休息而不听劝告者，处以警告和１００元罚款。１９、纪念馆领导：为凭吊先烈，不忘国耻，纪念抗战胜利６０周年，特介绍我校高三（３）班于１０月９日来贵馆参观学习。２０、（１）、追逐”必为“追逐、击沉”；（２）“跟踪”改为“关注”；（３）“证实”改为“核实”；（４）“中国领海”改为“中国领海外”；（５）“责令”改为“要求”。２１、略
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