

湘潭市2006届高三第三次模拟考试语文试卷

第Ι卷（选择题，共42分）

一、（18分，每小题3分）

1、 下列词语中加点的字读音完全正确的一组是

A、草坪   评价   濒临   暴虎冯河    萍水相逢

B、拮据   狙击   拘泥   鞠躬尽瘁    囤积居奇

C、应届   落英   赝品   义愤填膺    莺歌燕舞

D、鞭笞   妍媸   痴迷   嗤之以鼻    龀牙咧嘴

2、 下列词语中没有错别字的一组是

A、贸然    原型   唇枪舌箭    察言观色    取之不尽，用之不绝

B、冬蛰    慧星   乔装打扮    得不偿失    天网恢恢，疏而不漏

C、收讫    奖掖   心悦臣服    发愤图强    横挑鼻子竖挑眼

D、宣泄    堂皇   相辅相成    秘而不宣    滴水之恩，涌泉相报

3、 依次填入下列各句横线处的词语，最恰当的一组是

 eq \o\ac(○,1)据报载，2020年前，我国将发射100多颗          卫星，届时，将形成“疏而不漏”的信息“天网”，服务于人们的生产和生活。

 eq \o\ac(○,2)那青青的嫩竹，或一两株临窗，或三五丛傍水，为生活平添许多情趣。郁郁葱葱的万竿碧竹，更透出一派清韵，让人难以          。

 eq \o\ac(○,3)交通事业迅速发展，          为城乡交流提供了更为有利的条件。

A、通讯  忘怀   从而                   B、通讯      释怀      进而

C、通信  释怀   从而                   D、通信      忘怀      进而

4、 下列句子中加点的熟语，使用不正确的一项是

A、他极尽阿谀奉承之能事，最终成了这镇上炙手可热的人物，变得目空一切。

B、他还打算出售博物院里的艺术珍品，然而，随后发生的事使其计划成为纸上谈兵。

C、电视连续剧《雍正王朝》中有这样一个场面：以八爷为首的一班人，在朝堂上突然发难，提出八王议政，使雍正非常难堪，而满朝文武百官却作壁上观。

D、我们的父母认为国外那种培养孩子自立精神的做法近乎无情，不足为训，因此，在生活中为子女考虑得特别周到细致。

5、 下列各句中，没有语病的一句是

A、普希金这些自画像的神态并不相同，有的凝重，有的轻盈，有的阴郁，有的活泼，它们都是诗人不同时间、不同环境和不同心态中的自己。

B、教职工代表大会期间，广大教职工代表认真阅读领会《学校八年发展纲要》的精神实质，提出了许多具有建设性的意见和建议。

C、由退休教师组成的书画协会会员的年龄平均为75岁，连续三年被评为市文联系统先进集体。

D、在激烈的市场竞争中，我人所缺乏的，一是勇气不足，二是谋略不当。

6、 组合下列句子，语序排列最准确的一项是

 eq \o\ac(○,1)春天是可爱的吗？

 eq \o\ac(○,2)可以看见鲜红，这滚烫的血液的火焰 

 eq \o\ac(○,3)春天是值得留恋的吗？

 eq \o\ac(○,4)可以看见绿色，这生命中最基本的色素  

 eq \o\ac(○,5)特别是在这里，常常有漫天的风沙，吹干你生命的汁液    

 eq \o\ac(○,6)我还是执拗地追寻它，像追寻早已消逝了的我的童年  

 eq \o\ac(○,7) 因为再短促的春天，也还是春天   

 eq \o\ac(○,8)特别是在这里，短促得犹如蜉蝣的生命，只一闪，就是烈日炎炎的夏天 

 eq \o\ac(○,9) 但我还是喜爱她，像喜爱我最倾心的爱人    

 eq \o\ac(○,10)可以看得见积雪里萌生的小草，枯枝上吐出的嫩蕾

  A、  eq \o\ac(○,1)

 eq \o\ac(○,8)

 eq \o\ac(○,3)

 eq \o\ac(○,5)

 eq \o\ac(○,9)

 eq \o\ac(○,6)

 eq \o\ac(○,7)

 eq \o\ac(○,10)

 eq \o\ac(○,4)

 eq \o\ac(○,2)                 B、 eq \o\ac(○,1)

 eq \o\ac(○,3)

 eq \o\ac(○,10)

 eq \o\ac(○,4)

 eq \o\ac(○,2)

 eq \o\ac(○,5)

 eq \o\ac(○,8)

 eq \o\ac(○,9)

 eq \o\ac(○,6)

 eq \o\ac(○,7)
  C、  eq \o\ac(○,1)

 eq \o\ac(○,3)

 eq \o\ac(○,8)

 eq \o\ac(○,5)

 eq \o\ac(○,9)

 eq \o\ac(○,6)

 eq \o\ac(○,7)

 eq \o\ac(○,4)

 eq \o\ac(○,10)

 eq \o\ac(○,2)                 D、 eq \o\ac(○,1)

 eq \o\ac(○,8)

 eq \o\ac(○,3)

 eq \o\ac(○,5)

 eq \o\ac(○,9)

 eq \o\ac(○,6)

 eq \o\ac(○,7)

 eq \o\ac(○,4)

 eq \o\ac(○,10)

 eq \o\ac(○,2)  

二（12分，每小题3分）

阅读下面的文字，完成7——10题。

各种心理障碍都是患者的心理出了问题，是患者内心发生的困难，也必须通过患者自己才能解决，别人不能代替患者解决问题。治疗者的作用只是帮助患者认识自己的心理问题，鼓励他重新选择，促进他的问题的解决。因此，“解铃还须系铃人”是心理治疗家必须遵守的一个原则。 

　　首先是人的心理活动不可强迫。两千年前荀子就在《解蔽》篇中指出：心（按今人观点应为脑）这个器官，是身体的支配者，精神智慧的主宰，它对身体的各个部分发号施令，而不接受命令。心的限制、使用、放弃、接受、行动和停止，都是自己做主的。所以，人的嘴巴可以被强迫沉默或说话，身体可以被强迫弯曲或伸展，但人的心却不可以被强迫改变意志。　　    

现代科学研究表明，人的心理是人脑的功能，心理依附于大脑的神经机制，心理活动本身并不是独立的和自由的。但由于心理活动的内容是由人脑依照某种规律自动地组织到意识领域中来的，其间没有体验到什么“限制”和“约束”，所以，人们就有了心理感觉上的“自由”和“自主”。换言之，脑的组织的自由是心理“自由感”和“自主感”的来源。经验上心理活动不可强迫，实际上是人脑自组织活动自我决定的表现。 

其次一个人心理问题的解决是别人不可替代的。心理治疗说到底是一个解决心理问题的过程，是移去阻碍、发展应对能力、充分发挥潜在能力的学习过程。如果患者不想解决自己面对的问题，回避面对难题的痛苦，或幻想别人代替自己解决内心的困难，那么他就不能获得精神上的成长。 

　　在当代各种心理治疗中，大概以卡尔·罗杰斯的人本疗法最能体现“解铃还须系铃人”的原则了。他认为人是一个不断发展成长着的个体，自我实现是每个人固有的倾向，只要一个人与周围人关系良好，患者就会朝着发挥潜能的方向发展，他就能认识到自己的心理问题并发现解决问题的方法，而不必由他人代替解决。如果治疗者主动代替患者解决问题，患者就会失去用他自己的想法和意识经验指引自己的机会，对治疗者将产生依赖，解决问题的能力没有增长。罗杰斯认为，改变人格的主要责任应放在患者身上，而不是放在治疗者身上。罗杰斯在人本治疗中强调治疗者的态度胜于技术，他将医患关系看成重新成长的原动力，是最重要的治疗性因素。医生和患者地位平等，医生努力促成一种真实的人际关系，使患者达到自我理解、自我接受，调动自身潜能，找到解决问题的途径。

                                           （摘自《心灵重塑》，有改动）

7、“解铃还须系铃人”是心理治疗的一个原则，下列不属于必须遵循这一原则的理由的一项是

A、各种心理障碍都是患者内心发生的困难，也必须通过患者自己才能解决

B、治疗者要帮助患者认识自己的心理问题，鼓励他重新选择，促进他的问题的解决。

C、人的心理活动不可强迫，“心”是身体的支配者，精神智慧的主宰，它不接受命令

D、心理治疗是移去阻碍、发展应对能力、充分发挥潜在能力的学习过程。

8、下列理解不符合原文意思的一项是

A、“解铃还须系铃人”是心理治疗的一个原则，在当代各种心理治疗中，人本疗法最能具体表现出该原则。

B、“心”对身体各个部分的限制、使用、放弃、接受、行动和停止，都是自己做主的，实际上是人脑自主的表现。

C、心理活动本身是不能独立和自由进行的，但在人们的心理感觉上，却是“自由”的，“自主”的。

D、心理患者只有有解决自己面对问题的愿望，勇敢的直面生活难题，而不指望依赖别人时，才能得到治疗。

9、根据本文提供的信息，下列推断不正确的一项目

A、一个人如果与周围人关系良好，就会朝着发挥潜能的方向发展，减少出现心理障碍的可能性。

B、引导患者确定自己的心理问题，使他们找到解决问题的办法，将成为心理治疗的原则。

C、罗杰斯打算用自己的态度做为治疗心理障碍的技能，最终使患者找到解决问题的途径。

D、医生和患者的地位平等，患者就能有心理感觉上的“自信”和“自主”，就能自己“解铃”。

10、对卡尔罗杰斯和人本疗法理解正确的一项是

A、在治疗期间，治疗者对患者提出的问题要避免做任何解释。

B、患者有自我实现的倾向，只要有良好人际关系，他就能发现解决问题的方法。

C、心理治疗的成败，其主要责任应由患者来负，而不应加在治疗者身上。

D、治疗心理疾患，重要的是良好的服务态度，至于医疗技术则是次要的。

三、阅读下文完成11——14题。

祭鳄鱼文（唐 • 韩愈） 

维年月日，潮州剌史韩愈，使军事衙推秦济，以羊一、猪一投恶溪之潭水，以与鳄。鱼食，而告之曰：

昔先王既有天下，列山泽，罔绳擉刃，以除虫蛇恶物为民害者，驱而出之四海之外。及后王德薄，不能远有，则江、汉之间，尚皆弃之以与蛮、夷、楚、越，况潮，岭海之间，去京师万里哉！鳄鱼之涵淹卵育于此，亦固其所。今天子嗣唐位，神圣慈武，四海之外，六合之内，皆抚而有之，况禹迹所揜（同“掩”），扬州之近地，剌史、县令之所治，出贡献以供天地宗庙百神之祀之壤者哉！鳄鱼其不可与剌史杂处此土也！

剌史受天子命，守此土，治此民，而鳄鱼睅然不安溪潭，据外食民、畜、熊、豕、鹿、麞，以肥其身，以种其子孙，与剌史亢拒，争为长雄。剌史虽驽弱，亦安肯为鳄鱼低首下心，伈伈（xin,恐惧貌）a[目见][目见]xian,眯起眼睛看，喻胆怯），为民吏羞，以偷活于此邪？且承天子之命以来为吏，故其势不得不与鳄鱼辨。

鳄鱼有知，其听剌史言：潮之州，大海在其南，鲸、鹏之大，虾、蟹之细，无不容归，以生以食，鳄鱼朝发而夕至也。今与鳄鱼约，尽三日，其率丑类南徙于海，以避天子之命吏。三日不能，至五日；五日不能，至七日；七日不能，是终不肯徙也，是不有剌史、听从其言也。不然，则是鳄鱼冥顽不灵，剌史虽有言，不闻不知也。夫傲天子之命吏，不听其言，不徙以避之，与冥顽不灵而为民物害者，皆可杀。剌史则选材技吏民，操强弓毒矢，以与鳄鱼从事，必尽杀乃止。其无悔！

 ——选自《昌黎先生

11、下列句中加点词解释不准确的一项是

A、列山泽，罔绳擉刃                            列：同“烈”，焚烧

B、今天子嗣唐位                                嗣：继承

C、七日不能，是终不肯徙也                      徙：迁

D、夫傲天子之命吏                              傲：傲慢 

12、下列句中加点的词语的意义与现代汉语相同的一项是

A、出贡献以供天地宗庙百神之祀之壤者哉！

B、且承天子之命以来为吏

C、是不有剌史、听从其言也。

D、以与鳄鱼从事
13、下列各组句子中加点词语的用法和意义都相同的一项是

A、以羊一、猪一投恶溪之潭水，以与鳄           木欣欣以向荣，泉涓涓而始流

B、驱而出之四海之外                           防民之口，胜于防川

C、尽三日，其率丑类南徙于海                   安陵君其许寡人

D、必尽杀乃止                                 闻汝丧之七日，乃能衔哀致诚

14、下列对原文的叙述和分析不正确的一项是

A、秦济是潮州刺史指派去把一只羊、一头猪投到恶溪江中的军事衙推。

B、潮州是大禹足迹到过的地方，原先也是扬州所管辖的属地，朝廷早就派州县官员进行管治。

C、韩愈愿意为驱除鳄鱼而向它们低头，不愿意受潮州百姓和官吏的耻笑而在这里苟且偷安。

D、这篇文章体现了韩愈为民除害的思想；文章虽然短小，却义正辞严，跌宕有力。

一般祭文的内容都是哀悼或祷祝，此文却实为檄文，如兴问罪之师，这也是韩愈为文的大胆之处。

第   ΙΙ  卷

四、（21分）

15、把文言文阅读材料中画线的句子翻译成现代汉语。（9分，每小题3分）

（1）鳄鱼之涵淹卵育于此，亦固其所。

译文：                                                               

（2）以肥其身，以种其子孙，与剌史亢拒，争为长雄。

译文：                                                               

（3）不然，则是鳄鱼冥顽不灵，剌史虽有言，不闻不知也。

译文：                                                                  

16、阅读下面两首诗，试比较鉴赏。（6分）

台城   刘禹锡 
台城六代竞豪华，结绮临春事最奢。
万户千门成野草，只缘一曲后庭花。
台城    韦庄

江雨霏霏江草齐，六朝如梦鸟空啼。

无情最是台城柳，依旧烟笼十里堤。

注：台城：旧址在南京市鸡鸣山南，是三国时代的旧城苑，东晋成帝时改建，从东晋到南朝结束，这里一直是是朝廷和皇宫所在地，也是帝王荒淫享乐的场所。

    这两首诗从表现手法看有何不同？请你作简要分析。

答：                                                                       

17、古诗文默写。（6分，每小题1分）

（1） 文章合为时而著，                            。（白居易《与元九书》）   

（2）                            ，仙之人兮列如麻。（李白《梦游天姥吟留别》）

（3） 夫祸患常积于忽微，                      。（欧阳修《伶官传序》）     

（4） 携来百侣曾游，                            。（毛泽东《沁园春  长沙》）  

（5） 既其出，则或咎其欲出者，                         。（王安石《游褒禅山记》）

（6）                        ，鱼鳖不可胜食也。（《孟子  寡人之于国也》）

五、（27分）

   阅读下面的文字，完成18——21题。

雨的四季   刘湛秋

我喜欢雨，无论什么季节的雨，我都喜欢。她给我的形象和记忆，永远是美的。

春天，树叶开始闪出黄青，花苞轻轻地在风中摆动，似乎还带着一种冬天的昏黄。可是只要经过一场春雨的洗淋，那种颜色和神态是难以想像的。每一棵树仿佛都睁开特别明亮的眼睛，树枝的手臂也顿时柔软了，而那萌发的叶子，简直就起伏着一层绿茵茵的波浪。水珠子从花苞里滴下来，比少女的眼泪还娇媚。半空中似乎总挂着透明的水雾的丝帘，牵动着阳光的彩棱镜。这时，整个大地是美丽的，小草像复苏的蚯蚓一样翻动，发出一种春天才能听到的沙沙声。呼吸变得畅快，空气里像有无数芳甜的果子，在诱惑着鼻子和嘴唇。真的，只有这一场雨，才完全驱走了冬天，才使世界改变了姿容。

而夏天，就更是别有一番风情了。夏天的雨也有夏天的性格，热烈而又粗犷。天上聚集几朵乌云，有时连一点雷的预告也没有，当你还来不及思索，豆粒的雨点就打来了。可这时雨也并不可怕，因为你浑身的毛孔都热得张开了嘴，巴望着那清凉的甘露。打伞，戴斗笠，固然能保持住身上的干净，可光头浇，洗个雨澡却更有滋味，只是淋湿的头发、额头、睫毛滴着水，挡着眼睛的视线 ，耳朵也有些痒嗦嗦的。这时，你会更喜欢一切。如果说，春雨给大地披上美丽的衣裳，而经过几场夏天的透雨的浇灌，大地就以自己的丰满而展示它全部的诱惑了。一切都毫不掩饰地敞开了。花朵怒放着，树叶鼓着浆汁，数不清的杂草争先恐后地成长，暑气被一片绿的海绵吸收着。而荷叶铺满了河面，迫不及待地等待着雨点，和远方的蝉声，近处的蛙鼓一起奏起了夏天的雨的交响曲。

当田野上染上一层金黄，各种各样的果实摇着铃铛的时候，雨，似乎也像出嫁生了孩子的母亲，显得端庄而又沉思了。这时候，雨不大出门。田野上几乎总是金黄的太阳。也许，人们都忘记了雨。成熟的庄稼地等待收割，金灿灿的种子需要晒干，甚至红透了的山果也希望最后晒甜。忽然，在一个夜晚，窗玻璃上发出了响声，那是雨，是使人静谧、使人怀想、使人动情的秋雨啊!天空是暗的，但雨却闪着光；田野是静的，但雨在倾诉着。顿时，你会产生一脉悠远的情思。也许，在人们劳累了一个春夏，在收获已经在大门口的时候，多么需要安静和沉思啊!雨变得更轻、也更深情了，水声在屋檐下，水花在窗玻璃上，会陪伴着你的夜梦。如果你怀着那种快乐感的话，那白天的秋雨也不会使人厌烦。你只会感到更高邈、深远，并让凄冷的雨滴，去纯净你的灵魂，而且一定会遥望到在一场秋雨后将出现一个更净美、开阔的大地。

也许，到冬天来临，人们会讨厌雨吧!但这时候，雨已经化妆了，它经常变成美丽的雪花，飘然莅临人间。但在南国，雨仍然偶尔造访大地，但它变得更吝啬了。它既不倾盆瓢泼，又不绵绵如丝，或淅淅沥沥，它显出一种自然、平静。在冬日灰蒙蒙的天空中，雨变得透明，甚至有些干巴，几乎不像春、夏、秋那样富有色彩。但是，在人们受够了冷冽的风的刺激，讨厌那干涩而苦的气息。当雨在头顶上飘落的时候，似乎又降临了一种特殊的温暖，仿佛从那湿润中又漾出花和树叶的气息。那种清冷是柔和的，没有北风那样咄咄逼人。远远地望过去，收割过的田野变得很亮，没有叶的枝干，淋着雨的草垛，对着瓷色的天空，像一幅干净利落的木刻。而近处池畦里的油菜，经这冬雨一洗，甚至忘记了严冬。忽然到了晚间，水银柱降下来，黎明提前敲着窗户，你睁眼一看，屋顶，树枝，街道，都已经盖上柔软的雪被，地上的光亮比天上还亮。这雨的精灵，雨的公主，给南国城市和田野带来异常的蜜情，是它送给人们一年中最后的一份礼物。

啊，雨，我爱恋的雨啊，你一年四季常在我的眼前流动，你给我的生命带来活力，你给我的感情带来滋润，你给我的思想带来流动。只有在雨中，我才真正感到这世界是活的，是有欢乐和泪水的。但在北方干燥的城市，我们的相逢是多么稀少!只希望日益增多的绿色，能把你请回我们的生活之中。

啊，总是美丽而使人爱恋的雨啊!

 18、文章第二自然段画线文字运用了什么修辞手法？有何作用？（4分）

19、请简要概括雨在四季的不同性格特点。（4分）

20、“我喜欢雨，无论是什么季节的雨”，“总是美丽而使人爱恋的雨啊！”作者如此爱恋雨，原因是什么？（4分）

21、从下列题目中任选一个，写一篇300字左右的赏析短文。（15分）

（1） 可感可触，可亲可爱

           ——简析“雨”的形象描写

（2） 简约而不简单

           ——试析《雨的四季》的构思特点

（3） 真挚而浓烈

           ——浅谈《雨的四季》情感的表达

六、作文（60分）

22、阅读下面的文字，根据要求作文。

    上帝想改变一个乞丐的命运，就化作一个老翁来点化他。他问乞丐：“如果我给你1000元，你如何用他？”乞丐回答说：“这太好了，我就可以买一部手机呀！”上帝不解，问他为什么。“我可以用手机同城市的各个地区联系，哪里人多我就可以去哪里乞讨。”乞丐回答说。

上帝很失望，又问：“假如我给你10万元钱呢？”乞丐说：“那我可以买一部车，出来乞讨就很方便了。”上帝很悲哀：“假如我给你1000万元呢？” “那我可以把这个城市最繁华的地区全买下来。把其他乞丐全部撵走，不让他们抢我的饭碗。” 

    可见机遇随处皆是，但决定人生的还是思维。

    请以“思维决定人生”为话题，自选角度，自拟题目，联系实际，写一篇不少于800字的议论文或记叙文。

        注意：1、所写内容必须在话题范围之内。

              2、不得抄袭。

参考答案

1、B   2、D   3、A   4、B   5、A   6、A   7、B   8、B

9、C   10、B   11、D   12、C   13、D   14、C

15、 eq \o\ac(○,1)鳄鱼之所以生息繁育在此水泽之中，也就很自然了。

     eq \o\ac(○,2)只为吃肥自己与繁育后代，胆大包天，竟敢对抗本剌史，妄想与本剌史争高低。

     eq \o\ac(○,3)不然的话，就是鳄鱼愚蠢顽固，虽然刺史已经有言在先，但还是听不进，不理解。

16、

（1） 刘诗运用了对比度手法，韦诗运用了反衬手法。（2分）

（2） 刘诗首句总领全诗，接着今昔对比，最后提示了时代变化的原因。（2分）

韦诗首句进行渲染，营造了朦胧迷离的氛围，然后拿“无情”之柳进行反衬，表达了对人事沧桑的感叹。（2分）

17、（1）歌诗合为事而作

（2）虎鼓瑟兮鸾回车

（3）而智勇多困于所溺

（4）忆往昔峥嵘岁月稠

（5）而余亦悔其随之而不得极夫游之乐

（6）数罟不入洿池

18、运用了比喻和拟人的修辞手法，生动形象地突出了一场春雨给大地带来的勃勃生机。

19、春雨：柔情而有生机；夏雨：热烈而粗犷；秋雨：端庄而沉思；冬雨：自然而平静。

20、雨给作者的生命带来活力，感情带来滋润，思想带来流动，灵魂得到净化（纯净你的灵魂）。

21、 eq \o\ac(○,1)从形、声、色等方面写出雨的趣味，雨的性格。

      写雨在不同的季节给大自然不同的影响，带来不同的变化；使人有不同的感情与感悟。

     eq \o\ac(○,2)总分总结构          写景抒情

     eq \o\ac(○,3)先总写感受，再具体描绘四时特点，最后总的抒发爱恋之情。

      通过雨在四季中的不同特点的描写，写景抒情，表达爱恋之情。

      直抒胸臆

译文：

某年某月某日，潮州剌史韩愈指派州衙军事头领秦济，将一只羊、一头猪投入恶溪江水中，让鳄鱼上来食用，并当场警告鳄鱼：

早时候，先王夺得了天下，治理所有山川湖泊，把那些为害百姓的毒蛇恶虫猛兽，全都驱赶出国境之外。后来的君王因德行差，导致国家能直接管辖的区域 大为缩小，一度连长江、汉水一带都被少数民族占去了，像潮州这样远在南岭之外、南海之滨、距京城万里的地方，就更无法顾及了！在那种情况下，你们鳄鱼居处在潮州一带，生息繁育在水泽之中，尚属情有可原。而当今天子继承大唐皇位，英明伟大，威严仁慈，朝廷早已恢复了对全国各地的管辖权，再也没有那个地方可以任由他人胡作非为了。就拿潮州来说吧，它本是大禹到过的地方，原先也是扬州所管辖的属地，国家早就派了州、县官员进行管治，这里是堂堂正正向朝廷缴纳赋税、四时照常祭祀百神的一片王土，岂能容许你们这些为害生民的鳄鱼与本剌史混杂在一起！

本剌史秉承天子之命，前来潮州镇守疆土、管治百姓，而你们这些两眼鼓突、不知好歹的鳄鱼，不是老老实实呆在溪河水潭之中，而是四处逞凶残害人畜，只为吃肥自己与繁育后代，胆大包天，竟敢对抗本剌史，妄想与本剌史争高低。本剌史即使软弱，也决不会在你们面前低头，对你们睁一只眼闭一只眼。如果任由你们继续作恶，就等于愿意受潮州百姓与官吏耻笑、在这里有如行尸走肉！更何况本剌史是皇帝派来的官员，所以，一定要向你们这些鳄鱼说清楚。

鳄鱼们：如果你们识相的话，我奉劝你们：在潮州的南面，就是大海，那大海无边无际，无论巨鲸大鹏，还是虾、蟹与小鱼，都可以在那里栖身。那里有食物、有住处，凭你们的能耐，早上从潮州出发，晚上就可到达那个地方。现在我与你们约定：以三日为期，尽快带领自己这些丑类迁往南边的大海，赶紧避开朝廷派来的封疆大吏。如果三日时间不夠，可以延至五天；五天还不夠可以再延长到七天；七天的时间仍没做到，那就是要赖着不走，显然是不听剌史的话，眼中没有剌史了。在这里，本剌史郑重地宣布：凡是藐视天子派来的官员，不听从劝告，不肯迁徙回避，顽固不化仍继续为害百姓生命财产者，都在可杀之列。本剌史势将挑选派出州里有本事的吏员和百姓中技艺高强者，带着强弓毒箭，对你们这些作恶的鳄鱼进行围剿，直到把你们全部杀干净为止。先此奉告，千万不要后悔莫及！






























