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湖北省十一校联考试卷
语    文

本试卷分第Ⅰ卷（选择题）和第Ⅱ卷两部分。

第Ⅰ卷（选择题42分）

一、语言基础知识（18分）
1．下列词语中加点字的读音完全相同的一组是（    ）

A．腼腆           忝列            暴殄天物      恬不知耻
B．炽热           敕封            整饬纪律      叱咤风云
C．锃亮           逞能            惩前毖后      游目骋怀
D．尽管           觐见            加官晋爵      噤若寒蝉
2．下列各组词语中没有错别字的一项是（    ）

A．通牒            蛰伏            平心而论        莫衷一是

B．诡谲            湮没            相形见拙        崭露头角

C．摄像            怄气            激流勇退        全神贯注

D．报歉            缉毒            故伎重演        察言观色

3．依次填入下列句子横线处的词语，正确的一项是（    ）

（1）国家煤矿安全监察局近日下发紧急通知，要求切实加强瓦斯治理，       煤矿重特大事故的发生。

（2）荆江防洪大坝工程事关重大，任何一家施工单位都不能        快速施工而降低工程质量。

（3）评委们经过反复斟酌，反复磋商，最后        出58篇优秀作文，结集出版。

A．遏止    借口    选拔

B．遏止    借故    遴选

C．遏制    借口    遴选

D．遏制    借故    选拔

4．下列各句中加横线的熟语使用恰当的一项（    ）

A．像《变形记》这样在内容与表达方面不可理喻的作品，一般的读者往往对其敬而远之。

B．为了攻克研制火箭新型燃料的技术难关，全体科研人员殚精竭虑，反复试验，无所不用其极，终于获取了成功。

C．恐怖分子多次制造自杀性爆炸事件，致使大量的无辜者死于非命，社会秩序动荡不安。

D．我只不过是在做自己的事情时顺便帮了一下别人，没有想到却受到了不虞之誉。

5．下列句子中没有语病的一句是（    ）

A．两岸春节包机取得共识，意义在于创造了两岸关系和平稳定的格局，激活了两岸务实多元的协商机制，同时为将来两岸进行三通等议题的谈判开启了关键性的里程碑。

B．我们反对那些不按照国际有关公约规定办事，而自充国际警察，干涉他国事务的霸权主义行为。

C．近些年来，国内一些企业家不仅开始投资民办教育，以此作为创业的新起点，而且国外教育机构也纷纷抢滩我国教育市场。

D．把管理干部的一些规章制度和干部的思想道德公布出来，让广大群众监督，就可以达到以昭昭之理扬正气、以严峻之法惩腐败。

6．下列各句中，标点符号使用正确的一项是（    ）

A．在我上五六年级的时候，李老师一直教我们数学和自然。

B．很久以来人们就在探索：我们为何在此；我们从何而来；深邃的宇宙，在膨胀，在收缩，还是在坍塌，抑或处于静止状态？

C．苏轼有诗云：“不识庐山真面目，只缘身在此山中。”看来，我长年埋身书房，在山中呆得久了，已“不识”这苦读生涯的“真面目”了。

D．中消协发布的《2004年全国投诉情况汇总》，对去年消费者的投诉情况进行了盘点，移动电话、商品房等成为消费者投诉的热点。（2月5日《京华时报》）

二、阅读下面的文字，完成7——10题。（12分）

航天飞机在布放卫星、发射航天器、观天测地、进行材料科学和生命科学的实验等方面，发挥了重要的作用，但它也有不尽如人意的地方。

航天飞机是由轨道器、固体火箭助推器和外贮燃料箱三大部分组成的。由于航天飞机是以发射火箭的方式发射，又以轨道器绕道运行方式在空间执行任务，再以飞机的方式降落的，因此航天飞机不仅需要大型的设施，还需要有约4000—5000个工作人员来为其服务；当航天飞机进入轨道之前，又必须把火箭助推器和外贮燃料箱抛掉，抛掉的费用约占发射费用的42%；而且，它的发射准备工作时间长，每月最多只能发射两次。由此可见，要大幅度降低发射成本和使用费用，就必须研制性能更加理想的航天运输工具。

人们从普通的航空飞机那里得到了启示：在大气层中飞行时，飞机不携带氧化剂，充分利用空气中的氧，这样可以大大减轻飞机重量。能不能把航天飞机与航空飞机的飞行技术结合在一起呢？于是一种新的设想即航空航天飞机（简称空天飞机）出现了：它既能在大气层中像航空飞机那样利用大气层中的氧飞行，又能像航天飞机那样在大气层外利用自行携带的氧化剂飞行。

空天飞机是一种可以在普通机场水平起降、可以重复在太空与地面之间往返的飞行器。这是一种将航空航天技术有机结合在一起的新型飞行器。它能像普通飞机那样从地面起飞，以高超音速在大气层内飞行，在30—100千米高空飞机速度可达12—25倍音速，并直接加速进入地球轨道，成为航天器。它可以完全重复使用，大幅度降低费用。据估计，其费用可能降到目前航天飞机的十分之一。

现在，美、英、德、法、日等国都投入了大量的人力财力研制空天飞机。英国航空及航天公司与著名的罗依斯一罗尔斯公司正在加紧研制一种名为“霍托尔”的空天飞机。目前已进入包括风洞试验和发动机鉴定在内的概念论证阶段。按设想，“霍托尔”起飞后靠吸气发动机加速至5倍音速，升至2.6万米高空时，再开动火箭发动机，将其推入地球轨道作太空飞行。“霍托尔”的研究费用预计达50亿美元。

7．下列对航天飞机“不尽如人意的地方”的理解，最准确的一项是（    ）

A．需要大型的设施和大量的工作人员为其发射服务。

B．发射准备时间长，每月最多只能发射两次。

C．发射费用高，耗费人力多，准备时间长。

D．抛掉部分的费用过高，增加了发射成本。

8．下列对空天飞机特点的理解，错误的一项是（    ）

A．空天飞机在大气层中飞行时，不需要消耗氧化剂，所以可以轻装上阵。

B．空天飞机可以完整地重复使用，这就大大降低了发射成本和使用费用。

C．空天飞机能以高超音速飞行，并利用吸气发动机直接加速进入地球轨道。

D．空天飞机也需使用火箭发动机和氧化剂，但不需要外挂助推器和燃料箱。

9．下列对航天飞机与空天飞机的比较，不正确的一项是（    ）

A．空天飞机与航天飞机一样，以轨道器绕道运行方式在空间执行任务。

B．航天飞机与空天飞机的发射方式不相同，降落方式也不相同。

C．空天飞机也像航天飞机一样，在大气层外要使用自行携带的氧化剂。

D．发射一架空天飞机的费用可能只是发射一架航天飞机费用的十分之一。

10．根据原文提供的信息，以下推断不正确的一项是（    ）

A．空天飞机升空不需要火箭助推，所以不需要发射架，而对机杨跑道有要求。

B．空天飞机可以让我们以比航空飞机快得多的速度在大气层内作远距离飞行。

C．由于空天飞机不再抛弃用过的器件，地球轨道上的太空垃圾会大幅度减少。

D．空天飞机目前已进入了研究制造阶段，用它取代航天飞机已指日可待。

三、阅读下面的文言文，完成11——14题。（12分）

于中丞成龙，按部至高邮。适巨绅家将嫁女，装奁甚富，夜被穿窬席卷而去。刺史无术。公令诸门尽闭，止留一门放行人出入，吏目守之，严搜装载。又出示谕阖城户口，各归第宅，候次日查点搜掘，务得赃物所在。乃阴嘱吏目：设有城门中出入至再者捉之。过午得二人，一身之外，并无行装。公曰：“此真盗也。”二人诡辩不已。公令解衣搜之，见袍服内着女衣二袭，皆奁中物也。盖恐次日大搜，急于移置，而物多难携，故密着而屡出之也。

又公为宰时，至邻邑。早旦经郭外，见二人以床舁病人，覆大被；枕上露发，发上簪凤钗一股，侧眠床上。有三四健男夹随之，时更番以手拥被，令压身底，似恐风入。少顷息肩路侧，又使二人更相为荷。于公过，遣隶回问之，云是妹子垂危，将送归夫家。公行二三里，又遣隶回，视其所入何村。隶尾之，至一村舍，两男子迎之而入，还以白公。公谓其邑宰：“城中得无有劫寇否？”宰曰：“无之。”时功令严，上下讳盗，故即被盗贼劫杀，亦隐忍而不敢言。公就馆舍，嘱家人细访之，果有富室被强寇入家，炮烙而死。公唤其子来诘其状，子固不承。公曰：“我已代捕大盗在此，非有他也。”子乃顿首哀泣，求为死者雪恨。公叩关往见邑宰，差健役四鼓出城，直至村舍，捕得八人，一鞫而伏。诘其病妇何人，盗供：“是夜同在勾栏，故与妓女合谋，置金床上，令抱卧至窝处始瓜分耳。”共服于公之神。或问所以能知之故，公曰：“此甚易解，但人不关心耳。岂有少妇在床，而容入手衾底者？且易肩而行，其势甚重，交手护之，则知其中必有物矣。若病妇昏愦而至，必有妇人倚门而迎；止见男子，并不惊问一言，是以确知其为盗也。”（《聊斋·于成龙》）

11．下列句子中加点词语的解释，不正确的一项是（    ）

 A．见二人以床舁病人          舁：抬，负载。

 B．按部至高邮                按：巡行，巡视。

 C．阖城户口，各归其宅        户口：人口，百姓。

 D．时更番以手拥被            更番：多次翻动。
12．下列各组句子中，加点词的意义和用法相同的一组是（    ）

A．乃阴嘱吏目

   而陋者乃以斧斤考击而求之

B．还以白公

   以勇气闻于诸候

C．且易肩而行

   且立石于其墓之门

D．必有妇人倚门而迎

   籍吏民，封府库，而待将军

13．下列句子编为四组，全都表现于公破案时所采取的措施的一组是（    ）

  ①公令诸门尽闭，止留一门放行人出入

②又出示谕

③务得赃物所在

④乃阴嘱吏目

⑤公令解衣搜之

⑥差健役四鼓出城

A．①③⑥                  B．②③④
C．①②④                  D．②⑤⑥
14．下列对原文有关内容的分析和概括，正确的一项是（    ）

A．高邮一绅家装奁被盗，刺史无术，而按部至此的于中丞在破案时，采取一系列措施，一环紧扣一环，迫使真盗设法向城外转移赃物，而很快就被抓获。

B．于公破案，善于从别人不大注意的一些细节入手，他在任县宰巡行时，所破一桩谋财害命案就是如此。

C．当时，上级下令要求下级官吏都要建立功业，命令很严厉，因此使邻宰欺上恐下，让被盗之家隐忍而不敢言。

D．于公叩开邑宰府门并发布命令，派遣健役于四更时分出城前往捕获盗贼，结果全部捕获。

第Ⅱ卷（108分）

四．（18分）

15．把第三题文言文阅读材料中划线的句子翻译成现代汉语。（8分）

（1）设有城门中出入至再者捉之。（3分）

译文：                                                                
（2）少顷息肩路侧，又使二人更相为荷。（3分）

译文：                                                                
（3）城中得无有劫寇否？（2分）

译文：                                                                

16．阅读宋代词人周密的《闻鹊喜·吴山观涛》一词，然后回答问题。（6分）

闻鹊喜·吴山观涛
天水碧，染就一江秋色。鳌戴雪山龙起蛰，快风吹海立。

      数点烟鬟青滴，一杼霞绡红湿，白鸟明边帆影直，隔江闻夜笛。

（1）词人是如何具体而形象地描写大潮来时的情景的？（3分）

（2）有人称赞词人“能以空虚衬托实景，墨气所射，四表无穷”，请结合此词谈谈“隔江闻夜笛”一句的妙处。（3分）

17．补写出下列一段话中空缺的部分。（4分）

古代诗词常以“柳”写离别之情。比如：柳永《雨霖铃》中的“今宵酒醒何处？ 

      ①       ”；     ②      《送元二使安西》中的“渭城朝雨浥轻尘，客舍青青柳色新”；我国最早的一部诗歌总集《      ③     》中也有“昔我往矣，     ④     ”。

五、阅读下面文字，完成18—21题。（18分）

逃    离

                            郭静娟

门口有一棵树，矮矮的，向着横斜里舒展出几根粗粗的枝条，短短长长，一年四季，树干上都随意地点缀着浓浓不一的绿。每每傍晚时分，我从那里走过，看它在夕阳里静静站立，就像站立在油画里一般，说不出的拙朴和奇异。天边的云霞，有时绚丽，有时深沉，仿佛是多变的背景音乐，让它不变的姿态有了韵律，日日为我诠释着风格迥异的美。

有一天，我终于为它驻足，在暮色里出神。

学生时代的我们，没有生活，书本就是我们的天，不能沉醉，却别无选择，按照程式完成了一次次幼、小、中学生的角色转换，终于可以逃离书卷校园，狂喜远不足以形容心情，纵然有着同吃同住的上铺姐妹，但各奔东西的伤感，怎么也挡不住我们匆匆离去的脚步。踏入绮丽的大千世界，看到生活正热情地招手，逃离的快乐如山高如水长。

快乐只是一层薄薄的面纱，没有来得及细品，就被一阵流浪的风吹远了。

琐碎的日子流水无痕，夹杂着落叶缤纷。遥想生活的时候，它是美的形态，投身其中，才感觉锋芒般锐利。捷克作家米兰·昆德拉在他的小说《玩笑》中说：受到乌托邦声音的诱惑，他们拼命挤进天堂的大门，但当大门在身后砰然关上时，他们发现自己是在地狱里。生活有时就是这样的黑色幽默，让渺小的人们难堪无助。

只有逃离。逃离成了我们的本能选择，某个地方，某个人，某项工作，某种羁绊，只要感觉不再需要不再快乐，我们就变得脚步匆匆，张望起别处的生活，仿佛那里到处闪耀着快乐、自由、幸福、梦想的诱惑之花。可是，当我们怀着某种虚幻的愿望，极力想在生活的秋千上，荡到生命的最高处，最终回到的，却还是它原来的位置。

生活在我们逃亡的背影里开怀大笑。我们早已成了生活的一分子，无处可逃。

开始喜欢旅行，希望别处的风景时时宜人，以为陌生和距离会滤去尘沙，呈现哪怕不真实的美丽。在千山万水中惊鸿一瞥，在浮光掠影中雁过无痕，却只是偶尔惊艳，少有惊心动魄，兴味盎然而去，带着些许失落归来，风景也从来热热闹闹，只是没有我们逗留的理由。

心寂寞，世界所以寂寞。花开遍地，有人看到的依旧是满眼寂寥落寞。

想起最心爱的诗歌之一——王维的《竹里馆》：“独坐幽篁里，弹琴复长啸。深林人不知，明月来相照。”羡煞了诗人有那样的勇气，逃出芜杂的尘世间，和明月为伴，和清风作友，自由地引吭高歌，仿若遗世人独立，静美之极。可在那幅想像的图画里，我常常咀嚼出百般的孤独，在空旷的世外山谷里无处遁形，竟让我有些不寒而栗。没有推窗邀月的情怀，没有把酒临风的洒脱，纵然逃到天涯海角，都是牢笼藩篱。可以逃离现实的喧嚣，终逃不了现代人那漫无边际的寂寞命运。

生活的网无处不在。

看着眼前这棵奇异的树，我明白，无需逃离。被刺痛着，也要承受。琐碎和锐利只是生活的假象，犹如玫瑰的刺，扎手之后是芬芳娇艳。

与其逃离，不如归来。

逃离是一种懦弱，沉醉却是我们最好的归宿。就像那棵树，独自站立，也可演绎风情万种，醉了路人。

生活不在别处，它躲藏在我们的心里，微笑着等待我们转过身来。

18．文章第一段描写的树有什么特点？在文中起什么作用？（4分）

答：                                                                    

19．作者在文中写了哪几次逃离？结果如何？（6分）

答：                                                                    

20．联系全文看，“逃离”的含义是什么？（4分）

答：                                                                    

21．下面对原文的赏析，不正确的两项是（4分）

A．本文以“逃离”为线索，叙写了自己生活中的几次“逃离”，说明了“与其逃离，不如归来”的道理。

B．文章引用米兰·昆德拉小说《玩笑》中的话，是为了说明琐碎的日子流水无痕，应及时对生活细细品味，不要陷于黑色的幽默之中。

C．“当我们怀着某种虚幻的愿望，极力想在生活的秋千上，荡到生命的最高处，最终回到的，却还是它原来的位置”，这个比喻生动形象地描写出人们在生活中的尴尬与无奈。

D．王维的诗《竹里馆》生动形象地刻画出一个消极遁世的懦弱的诗人形象。

E．“生活的网无处不在”，文章在末尾告诉人们：幸福其实就在我们身边，关键是要用心去感悟。

六、（12分）

22．把下列这个长句改为若干个短句，使句意更明确。（可增删个别词语）。（4分）

商务部长薄熙来强烈批评发达国家在自己占有绝对优势时就鼓吹推行而当自身利益受到威胁时就加以限制的全球自由贸易标准。

23．仔细观察右面这枚“国家节水标志”，准确理解标志的含意，然后在下面一段文字的空格处填写适当的文字，使上下句衔接自然。（4分）

“国家节水标志”由水滴、人手和地球变形而成。绿色的圆形
（标志中圆形背景实际为绿色）代表地球，象征节约用水是保护

地球生态的重要措施。标志留白部分像一只手托起一滴水，手是       

拼音字母JS的变形，寓意节水，表示节水需要                ； 

手又像                       ，象征                                      。

24．根据设定的情景和规定的身份进行采访，设计出两个你想了解的问题。（要求：提出的应是人们普遍关注的问题，各问题之间要有联系 ，要具体恰当，便于采访者回答；语言要得体、准确。）

禽流感疫情的蔓延，引起了社会的极大关注，使人们感到十分恐慌。请你以《健康报》记者的身份，对卫生部部长高强就这一话题进行采访。

（1）                                                                  

（2）                                                                  
七、作文（60分）

25．阅读下面材料，根据要求作文。
有一首名为《钉子》的小诗是这样写的：丢失了一个钉子，坏了一只蹄铁/坏了一只蹄铁，折了一匹战马/折了一匹战马，伤了一位骑士/伤了一位骑士，输了一场战斗/输了一场战斗，亡了一个国家。

其实，现代社会充满了无数的细节。是细节使我们的生活血肉丰满，是细节使我们的生活魅力无限。请以“细节”为话题，自定立意，自选文体，自拟标题，写一篇不少于800字的文章。所写内容必须在话题范围之内。

参考答案

1．B （A“恬”读tian，其余读“tian”B全读“chi” C“锃”读“zeng”.“惩”读“cheng”“逞”“骋”读“cheng” D“尽”读“jin” 其余读“jin”）

2．A （B .拙—绌        C .激—急       D .报—抱）

3．C （遏制，制止；遏止，用力阻止。借口，以某事为理由，此处为动词；借故，借口某种原因，“故”为名词。遴选，泛指挑选；选拔，应与“人才”搭配） 

4．C （A不可理喻，不能用道理使之明白，形容蛮横。B无所不用其极，做坏事的时候，什么手段都能使出来。此处属感情色彩不当。D不虞之誉，“虞”是“猜测”“料想”的意思，再在前面加上“没有想到”，属多余。）

5．B （A动宾搭配不当，不能说“开启了里程碑”；C语序不当，因为前后两句的主语不一致，“不仅”应移到“国内”之前；D宾语残缺，句末应加上“的目的”）

6．D（A五、六年级是确指，所以“五六”之间要加顿号；B两个分号都应为问号，表示人们探索的三个问题；C“在山中呆得久了”中的“山”须加上引号）

7．C（其他三项都只涉及到一个方面）

8．C（从最后一段看，吸气发动机是在大气层内加速的，进入轨道使用的是火箭发动机）

9．A（“轨道器”是原航天飞机的组成部分，空天飞机是完整地进入轨道）

10．D（从文中信息不能推出“用它取代航天飞机飞行已指日可待”的结论）

文言文答案：

11．答案  D （轮流替换）

12．答案  C（递进连词，而且，并且；A项前一个“乃”为连词，相当于“于是”，后一个“乃”为副词，相当于“竟然”；B项，前一个“以”为介词，相当于“把”，后一个“以”也是介词，相当于“凭借”；D项前一个“而”为连词，表修饰，后一个“而”也是连词，但表目的）

13．答案  C（③句是目的，⑤句是具体操作，⑥句的对象应是邻宰）

14．答案  A（B项“他在任县宰巡行时”错；C项对“时功令严”理解错误；D项“叩开邑宰府门”错，又“差健役应是邻宰的职权”）

15．①如果有从城门中进出达到两次的人，就把他捉住。

②过了一会儿在路旁歇息，接着又让两个人换着来抬。

③城中恐怕有盗贼打劫行盗吧？

参考译文：

于中丞成龙，巡视部属来到高邮。恰逢一大富人家将 要嫁女，置办的嫁妆很丰富，夜晚被强盗翻墙进去席卷一空。刺史对此束手无策。于成龙下令将其他城门全部关闭，只留一个城门让行人来往出入，派吏目看守，严格搜查装载的东西。又发出告示，让全城之人，各自回到家中，等候第二天查点搜寻，务必查出赃物的所藏之处。于是暗地里叮嘱吏目：如果有从城门中出出进进达到两次的人，就把他捉住。中午过后就捉得两人，他们除了自身外，身上并没有带着行装。于公说：“他们就是真正的盗贼。”二人不停诡辩。于公下令解开他的衣服搜查，见袍内还穿着两套女装，都是嫁妆衣物。原来是担心第二天大搜查，就急于转移赃物，可是物多又难以携带，所以就这样秘密地多次出入城门。

另外，在于公做县宰时，他去邻县。一天早晨经过邻县城郊，看见有两人用床抬着病人，（病人）盖着大被；枕上露出头发，头发上插着一根凤钗，侧身睡在床上。有三四个身强力壮的男子在两旁跟随着，时不时轮流替换地用手拥裹床被，叫病人把被压在身下，好像怕风进入去。过了一会工夫，在路旁歇息，接着又让二人换着来抬。于公走过后，又派仆隶回去探问，回答说是妹子病情垂危，将她送回婆家。于公走了二三里，又派仆隶回去，监视他们进了哪个村庄。仆隶在他们后面跟着，到了一处村舍，看见有两个男子迎着出来，仆隶回去将这告诉了于公。于公对那县宰说：“城中恐怕有盗贼打劫行盗吧？”邻宰回答说：“没有这事。”当时考核功绩法令严厉，上下都忌讳寇盗，所以即使被盗贼打劫，也隐瞒忍着不敢说出。于公住进旅馆，嘱咐家人察访，果真有一富家被强盗打劫，富翁也被炮烙致死。于公叫来他的儿子询问被劫的情况，他的儿子坚持不承认。于公说：“我已经在此替你捕到（其实是查到）了盗贼，没有别的什么。”富翁之子才叩头哭泣，哀求于公为他父亲报仇雪恨。于公叩开城门往见邻宰，叫他差遣健役在四更时分出城，径直去到某处村舍，结果捕获八人，一审问就承认了。问那病妇是什么人，盗贼供认说：“那夜同在妓院，因此就与妓女合谋，把盗金放在床上，叫她抱着睡在床上，然后被抬到窝藏之处进行瓜分。”大家都佩服于公的神明。有的人问他是凭什么知道了事情的原故的。于公回答说：“这很容易理解，只是人们不大关心罢了。哪里有少妇睡在床上，而允许别人入手到她的被子底里的？而且换肩而行，（正说明）那被抬的东西非常重，还交替用手护着，就知道其中一定藏有东西了。如果是病妇昏昏沉沉地被抬到，就一定会有妇人倚着门框迎接；只见男子出来，又没见惊问一句话，因此就确认他们是盗贼了。”

16．（1）词人多方打比喻，描写那咆哮的潮头汹涌而来时，好像是神龟背负的雪山，又好像是蛰伏海底而受惊腾起的巨龙，还好像是疾速的大风将海水吹得立起来一样。
（2）整首词紧扣观涛，写出了未潮、已潮、消潮的全过程。“隔江闻夜笛”一句之前全是纯写景物，至此才点出景中有人。它以静结动，用虚衬实，既表现了白天潮来时的喧闹，也写出了夜晚潮去时的寂静，使得观涛过程完整而又意韵无穷。

17．①杨柳岸晓风残月；②王维；③诗经；④杨柳依依

现代文阅读答案

18．[答案]（1）拙朴而奇异，勇敢地承受刺痛和寂寞。（2）烘托气氛，引发思考，领起下文，为末尾的感悟作铺垫。

19．[答案]作者是在文中写了三次逃离：（1）逃离学校生活走上社会，结果快乐只是短暂的；（2）不断改变现实环境，结果处处都一样；（3）以旅行调剂生活，结果兴味盎然而去，失落而回。

20．摆脱世俗的羁绊和喧嚣，获得理想的快乐、自由和幸福。

21．BD

[解析]B对引用《玩笑》中的话的用意理解不当，作者的引用主要表达“逃离”免不了会遇到尴尬。D对王维《竹里馆》中的人物形象理解不当，该诗塑造了一个隐士的形象。

22．（1）发达国家在自己占有绝对优势时就鼓吹推行全球自由贸易标准；

（2）而当自身利益受到威胁时就对这一标准加以限制；

（3）商务部长薄熙来强烈批评了发达国家的这一做法。

23．公众参与，人人动手    一条蜿蜒的河流聚少成多    滴水汇成江河

24．（1）陈部长，请您介绍一下目前我国禽流感疫情好吗？

（2）陈部长，针对目前这种严峻的形势卫生部将采取哪些措施呢？

25．略
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