宜昌市部分重点中学联考试题之二

语 文 试 卷
命题：当阳市一中  高均柱  常士忠 徐俊梅 审题：李龙富

第Ⅰ卷(选择题，共45分)

一、(18分，每小题3分)

1．下列词语中加点的字的读音完全相同的一组是

A．譬如   媲美   性格孤僻   庇护孩子

B．枯燥   粗糙   焦躁不安   矫揉造作

C．滞留   耸峙   秩序井然   残羹冷炙

D．贮藏   踌躇   挈妇将雏   除残去秽

2．下列词语中没有错别字的一组是

A．磨炼    众口铄金    苦思冥想    文武之道，一张一驰

B．暮霭    安分守己    焕发光彩    百尺竿头，更进一步

C．座佑铭  心心相印    精美绝伦    流水不腐，户枢不蠹

D．恪守    永保生机    梦寐以求    工欲善其事，必先利其器

3．依次填入下列各句横线处的词语，最恰当的一组是

①一个人如果         于过去的光辉业绩，那么“今天”就会一声不响地从他身边溜过。

②专业人士提醒留学者，不要等出了纠纷，权益受到          时才想起律师，应事先处理好有关事宜。

③          我们前一时期已经克服了工作上的许多困难，               今后的困难也同样能够克服。

A．满足   损害   既然/那么 B．沉湎   伤害   既然/那么

C．满足   伤害   如果/那么 D．沉湎   损害   如果/那么

4．下列各句中加点的成语使用不恰当的一句是

A．他总说自己最爱看书，可是他买了新书之后，却又常常束之高阁。

B．这位青年教师，初登讲台，才华大显，同学科的老师交口称誉他非才疏学浅之辈，前途不可限量。

C．有些领导人热心修庙建祠堂、求神拜祖宗，却不热心修建校舍、办好教育，岂非咄咄怪事。

D．中国寺庙建筑宏大精美，因势构筑巧思妙想，真可谓鬼斧神工，令人叹服。

5．下列各句中，没有语病的一句是

A．在网络这种信息的化装舞会上，由于虚拟的“舞伴”不必为行为负责，就可能随心所欲，甚至不再顾忌自己心中残存的良知，对此应予警惕。

B．作为一个伟大的文学家，卡夫卡的地位不是依靠改变外部形式而获得的，他只是在文学的内部进行工作，其巨大的功绩在于，他重建并改造了传统小说的“戏剧性”结构。

C．“神舟”五号载人飞船翱游太空，这是由中国航天科技集团公司所属的中国空间技术研究院和上海航天技术研究院为主研制的，国人不能不为它骄傲。

D．肆意编造一些“趣闻”来迎合部分读者的口味，出版社是赚钱了，可是那些书能收到什么样的社会效果呢?

6．依次填入下列横线处的短语，与上下文衔接最恰当的一项是

这庄园是如此辽阔、深邃，与其说是庄园，还不如说是原始森林。真的，在这儿，                      。这是典型的俄罗斯森林。

①到处是遮天蔽日的茂密的森林，你很少看到村舍和农田。

②你很少看到村舍和农田，到处是遮天蔽日的茂密的森林。

③那粗壮高大的橡树、枫树，纤巧秀丽的白桦和白杨树，还有像一团团火焰似的长满了红果的山楸果树。

④那纤巧秀丽的白桦和白杨树，粗壮高大的橡树、枫树，还有像一团团火焰似的长满了红果的山楸果树。

⑤组成了一幅森林画卷：浩瀚似海雄伟壮丽幽静迷人。

⑥组成了一幅浩瀚似海雄伟壮丽幽静迷人的森林画卷。

A．①③⑤    B．②④⑥    C．②③⑥    D．②④⑤

二、(12分，每小题3分)

阅读下面的文字，完成7--10题。

除了浪漫故事和诗意，月球仅是一块既无空气和水，又无生命的顽石。然而，天文学家的一项计算机模拟计算却表明，月球是人类起源的大功臣。

地轴的方向是用所谓黄赤交角来表示的，这个角约为23.5度。地球由于自转，地球的赤道会鼓起一凸缘，太阳、月球和其它诸行星都会对此凸缘施加引力，〖ZZ(F〗而且各行星也会随着其间的相互作用而逐渐变化自己的轨道，〖ZZ)〗因此，作用在凸缘上的力是不断变化着的，使地轴的方向发生摆动。

有了月球，情况就大不一样，它不但能使其他各行星对地球凸缘的引力微不足道，她还和太阳一起使地轴稳定地做每2600年一周的运动，使黄赤交角变化不超过1.3度。

然而，这1.3度的变化也不是完全无害的。许多科学家认为，冰川期可能就是这1.3度造成的。但是如果没有月球的稳定作用，那就更不得了。全球的环境还将会被破坏成一时期有剧烈的四季变化，一时期又会无季节可分，这样就不可能进化出像人类这样高度文明的生物了。这也可能就是火星上无生命存在的原因。因为火星目前自转轴的倾角为25度，可在0到60度间变化，而且它只有两个像摩天大楼那样大小的卫星，其引力不足抵消其它行星的影响。据此，在宇宙间来寻找外星人的范围就大大减小。此外，月球正以每年约几厘米的速度在离我们远去，在10亿年后，它已经远到不能再控制地球的自转轴了，那时，我们的地球将会发生巨大的变化。
7．文中“而且各行星也会随着其间的相互作用而逐渐变化自己的轨道”一句中，“其间”是指

A．太阳、月球、其他诸行星和地球之间

B．各行星和月球之间

C．太阳、月球和地球之间

D．月球和地球之间

8．根据文意，对“月球是人类起源的大功臣”一句理解正确的一项是

A．因为月球能使其他行星对地球凸缘失去引力。

B．因为月球能使地轴的方向不发生摆动，使黄赤交角变化不超过1.3度。

C．因为月球能减弱各行星对地球凸缘施加的引力，并与太阳一起稳定了地球的转轴，使四季有序，从而使生物得以进化。

D．因为月球能抵消太阳和其它各行星对地球凸缘施加的引力，使四季有序，从而使生物得以进化。

9．下列说法符合原文意思的一项是

A．火星上无生命存在完全是因为火星的自转轴的倾角比地球大。

B．地球黄赤交角不稳定，会破坏地球的环境。

C．地球黄赤交角1.3度的变化对全球的环境不会产生影响。

D．月球能控制地球的方向，黄赤交角越小，生物进化越快。

10．根据原文所提供的信息，以下推断不正确的一项是

A．各行星在地球凸缘上作用的力是不断变化着的。

B．约为23.5度的黄赤交角是形成地球四季的原因。

C．火星的两个卫星对火星的引力不足以抵消其它行星对它的影响。

D．地球自转轴稳定，其它行星自转轴不稳定，也就不存在外星人。

三、(15分，每小题3分)

阅读下面一段文言文，完成11—15题。

海瑞，字汝贤，琼山人。举乡试，署南平教谕。迁淳安知县。布袍脱粟，令老仆艺蔬自给。总督胡宗宪尝语人曰：“昨闻海令为母寿，市肉二斤矣。”宗宪子过淳安，怒驿吏，倒悬之。瑞曰：“曩胡公按部，令所过毋供张。今其行装盛，必非胡公子。”发橐(tｕó)金数千，纳之库，驰告宗宪，宗宪无以罪。隆庆元年，徐阶为御吏齐康所劾，瑞言：“阶事先帝，无能救于神仙土木之误，畏威保位，诚亦有之。然自执政以来，忧勤国事，休休有容，有足多者。康乃甘心鹰犬，搏噬善类，其罪又浮于高拱。”人韪其言。历两京左、右通政。三年夏，以右佥都御史巡抚应天十府。属吏惮其威，墨者多自免去。有势家朱丹其门，闻瑞至，黝之。中人监织造者，为减舆从。瑞锐意兴革，请浚吴淞、白茆，通流入海，民赖其利。素疾大户兼并，力摧豪强，扶穷弱。贫民田入于富室者，率夺还之。徐阶罢相里居，按问其家无少贷。下令飙发凌历，所司惴惴奉行，豪有力者至窜他郡以避。又裁节邮传冗费。士大夫出其境率不得供顿，由是怨颇兴。已而给事中戴凤翔劾瑞庇奸民，鱼肉缙绅，沽名乱政，遂改督南京粮储。瑞抚吴甫半岁，小民闻当去，号泣载道，家绘像祀之。

《明吏·海瑞传》(节选)

11．对下列句子中加点的词语的解释，不正确的一项是：

A．署南平教谕                  署：代理，暂任

B．以右佥都御史巡抚应天十府    巡抚：做巡抚

C．请浚吴淞、白茆              浚：疏通

D．令老仆艺蔬自给              艺：种植

12．下列各组句子中，加点的词的意义和用法不相同的一组是：

A．闻瑞至，黝之

负而前驱，及凯旋而纳之

B．豪有力者至窜他郡以避

前辟四窗，垣墙周庭，以当南日

C．民赖其利

故方其盛也，举天下之豪杰，莫能与之争。

D．为减舆从

为掩户

13．下面各句中补充的内容有误的一项是：

A．然(阶)自执政以来，忧勤国事，休休有容。

B．(瑞)下令飙发凌厉，所司惴惴奉行。

C．遂改(之)督南京粮储。

D．人韪其言(之)。

14．以下几句话编为四组，全都侧面表现海瑞为官刚正不阿的一组是

①令老仆艺疏自给

②发橐金数千，纳之库

③康乃甘心鹰犬，搏噬善类，其罪又浮于高拱

④属吏惮其威，墨者多自免去

⑤有势家朱丹其门，闻瑞至，黝之

⑥徐阶罢相里居，按问其家无少贷

⑦又裁节邮传冗费

⑧小民闻当去，号泣载道，家绘像祀之。

A．①④⑤⑧     B．①③⑥⑦     C．①④⑥⑧     D．②③⑤⑦

15．下列叙述与原文内容不相符的一项是

A．海瑞为官生活俭朴，就连替母亲祝寿也极为节省。

B．海瑞认为徐阶在任职期间虽有失误，但忧勤国事，仍有值得称赞之处。

C．海瑞巡抚应天十府时，下属官员十分怕他，有的甚至自动辞职，有势之家有的黝门有的远避他郡。

D．海瑞摧豪强，扶穷弱，因而受到小民的欢迎；裁节冗费，不让供顿，为此遭到士大夫的怨恨。

第Ⅱ卷(共105分)

四、 (15分)

16．把文言文阅读材料中画波浪线的句子翻译成现代汉语。

(1)有势家朱丹其门，闻瑞至，黝之。(3分)

译文：                                                                   .

(2)给事中戴凤翔劾瑞庇奸民，鱼肉缙绅。(2分)

译文：                                                                    .

17．阅读下面一首唐诗，然后回答问题。

大林寺桃花   白居易 

人间四月芳菲尽，山寺桃花始盛开。

长恨春归无觅处，不知转入此中来。 

(1)“人间四月芳菲尽，山寺桃花始盛开”二句写景，貌似平淡自然，其实大有妙处。请就其中一点谈谈好在哪里?(3分)

答：                                                                       

                                                                     .

 (2)“常恨春归无觅处，不知转入此中来”二句抒情。这两句的“诗眼”各是什么(1分)，它们是如何表现作者感情变化的?(2分)

答：                                                                    。

                                                                        。
18．补写下列名句名篇中的空缺部分(任选两小题)(4分)

(1)云销雨霁，彩彻区明。                 ,                   。  《滕王阁序》

(2)舍南舍北皆春水，但见群鸥日日来。                    ，                   。(杜甫《客至》)

(3)召公曰：“是障之也。                ，                  ，川壅而溃，伤人必多……”《国语·周语上》

五、(18分)

阅读下面的文字，完成19—22题。

体会爱心
高 翔

有这样一位特别的母亲。

为了体验没有水的感觉，这位母亲带上幼儿园的女儿从北京千里迢迢来到甘肃的定西。在汽车上，母亲告诉孩子她们马上就要到一个没有水的地方了。女孩便打算向骆驼学习，赶紧灌下一瓶牛奶。

在定西的老乡家里，母女俩从一口看似干涸的井里打起一桶水，那还是去年积下的雨水。村民告诉她们，因用水紧张，这水得循环着使用：先用来洗脸，然后再用来洗衣服，最后又用这盆脏水去喂猪。

女儿说：“猪怎么能喝这样的水呢?”

妈妈反问““那你觉得应该给它们喝什么?”

“我给它们喝柠檬汁，给它们喂牛奶。”女儿一脸稚气歪着头回答。

后来，妈妈问她才从井里打上来的水能不能喝，女孩立刻回答：“不能喝，不干净。”

“如果你很渴了呢?如果你两天没喝水了呢?也不渴吗?”

“不渴。”

不过那晚小女孩哭了，不是因为她太渴，这儿太苦，而是妈妈训斥了她。这户老乡家数月来仅有的蔬菜便是土豆，为了招待远方来的客人，特地买来了韭菜。但当小女孩看到他们用那雨水洗菜、揉面时，她拒绝吃饭。

对她来说，毕竟再大的挑剔也抵不过口渴的难耐，于是她终于喝了两天来的第一口水。每天早晨天气都有些阴沉，似乎一场雨即在眼前，给太久没下雨的土地及这两位远道而来的客人带来希望，可最终都破灭了。土地已干得裂出了一道道缝，农民们面临的将是颗粒无收的命运。

母女俩要回京了。女孩已和这儿的孩子结下了友谊，此刻的离去竟有些难舍。虽然那些孩子灰头土脸，衣着破旧，因为他们从未尝过水的畅快淋漓，但可贵的是他们纯真的童心和从单纯的眼中流出的晶莹的泪。

挥手告别黄土地，把那里的贫穷落后留在身后，却会把一种体会留在心里。年轻的母亲要让女儿体验的，我想应该不只是水的珍贵。什么是爱心?那不是打电话到新闻媒体去告诉他们“我要献爱心啦”，也不是在镁光灯的闪烁之下向某慈善机构捐款，而是不漠视、不鄙夷不如我们生活条件的生命存在，是通过自己的能力去帮助别人，同时自己也怀着一颗感激之心去生活。

19．小女孩母亲的“特别”表现在什么地方?(4分)

答：                                                                       

                                                                          。

20．小女孩到定西后经历了怎样的变化过程。其变化的原因是什么?(4分)

答：                                                                       

                                                                          。

21．仔细品味最后一段，回答下列两个问题。(6分)

(1)“却把一种体会留在心里”一句中的“体会”是什么样的体会?

(2)母亲要让女儿体验的“不只是水的珍贵”，还有什么内容?

答： (1)                                                                  。

(2)                                                                       。

22．下列对这篇散文的赏析，正确的两项是(4分)

A．文章反复铺叙女儿初到定西不肯喝水的情况，是为后文写小姑娘的转变形成对比，体现母亲“特别”教育的作用。

B．“一场大雨即在眼前，给太久没有下雨的土地及这两位远道而来的客人”畅快淋漓地用水带来希望。

C．文章写定西老乡循环用水以及特地买韭菜招待远方的客人的情节，深刻地表现了当地农村用水的紧张情景。

D．作者认为打电话到新闻媒体告诉他们，“我要献爱心啦”或在镁光灯下向某慈善机构捐款等行为不能叫做真正的献爱心。

E．文尾“同时自己也怀着一颗感激之心去生活”中的“感激之心”指母女俩感谢甘肃的父老乡亲的养育之恩和招待之情，感谢他们对女儿的教育。

答：(    )  (    )

六、(12分) 

23．用一句话概括下列文字的内容(不超过15个字)(3分)

今天，阒寂的天宫迎来了一位新的访客；

今夜，璀璨的星空中多了一颗明亮的星。

从远古“嫦娥奔月”的传说，到莫高窟壁画上的“飞天”；从战国时期诗人屈原面对长空发出的“天问”，到明代幻想家万户乘坐绑在一起的47支火箭开始人类首次飞向空中的尝试，中国人的飞天梦想几乎与我们这个古老民族的沧桑历史一样悠远。今天，“神舟”五号飞船载着中国航天员开始遨游太空。

这是一项科技的奇迹，是中国航天史上的一座丰碑。而你，杨利伟，就处在这个奇迹的顶点，就是这座丰碑的见证人。

从陆地到海洋，从天上到太空，人类探索脚步的每一次延伸，都伴随着巨大的风险和牺牲。正是那些勇敢的先行者，不断引领人类探索的步伐。杨利伟，作为人类造访太空的又一位使者，作为新中国飞天第一人，祖国期待着你凯旋!

                                                                           .

24．请仿照下面短诗的立意方法和句式，从“钢笔”、“橡皮”、“胶水”、“纸”等四种用品中仍选两种为题，各写一首短诗。(句式可严可宽，重在意蕴。)(6分)

蜡烛

站得不端正的，

必然泪多命短。

25．请在下面语段的横线处加上首括句，要求有与开头衔接的比喻。(3分)

思维有两个翅膀：                    。求同，在于认识事物的共性；求异，在于发现事物的个性。只要能看到别人没有看到的东西，说出别人没有说出的东西，就都是“创造”。只强调“求异”的创造性，不注意“求同”的创造性，是片面的；而过分强调“求异”，还可能导致怪谬。

七、(60分)

26．阅读下面的材料，根据要求作文

田野里住着田鼠一家，收获的季节来临时，它们开始收藏稻谷和其他食物，准备过冬。只有一只名叫弗雷德里克的田鼠却在收藏阳光、颜色和单词。大家都嘲笑它，但它没有理会，继续工作。冬天到了它用阳光使大家感到了温暖，用颜色使大家仿佛看到了夏天的美丽，用单词给大家讲故事。田鼠一家度过了一个美好如春的冬季。〖HTSS〗

收藏阳光、颜色、单词，好在严冬到来时使生活更美好，多么简单，又多么实在。如果我们不去留心收藏快乐，不会构建美好的精神生活，那么，一个小小的挫折就足以让我们的内心世界冻结。可见，对于世界来说，精神追求和物质储备是同样重要的。
请以“精神生活的魅力”为话题写一篇文章。可以写你的经历、体验、见闻、看法、信念，也可以编故事等。

注意：①立意自定；②文体自选；③题目自拟；④不少于800字；⑤不得抄袭。
[附答案]

宜昌市部分重点高中联考试题之二

语文试题参考答案

一、1.C(均读zhì，A项中“庇护”的“庇”读bì，其余读pì；B项中“粗糙”的“糙”读

cāo,其余读zào；D项中“贮藏”“贮”读zhù，其余读chú)

2、B(A项中“一张一驰 ”的“驰”应为“弛”；C项中“座佑铭”的“佑”应为“右”，D中的“永保生机”的“保”应为“葆”)

3、A(“沉湎”指陷入不良的境界；“损害”多指利益、名誉等，而“伤害”多指对身体或

心灵；句子属已然，不能用假设。)

4、B(“才疏学浅”常用作谦词)

5、D(A主语残缺  B语序不当，应改为“改造并重建”   (C搭配不当，“研制”的应是“飞船”，不是“飞船翱游太空”)

6、C.这是一个描写性语段，描写的对象是像原始森林似的庄园。通过横线前面的“在这儿”和横线后面的“这”确定，选②句更能与线前的陈述对象相协调，由整段文字描写的森林

“浩瀚”“雄伟”的特点，就可以排除“纤巧秀丽”在前的④而选③，最后一个分句选长句

⑥更符合整个语段的语气。

二、

7、A    8、C

9、B(A项中“完全”不确切，文中只是推测；C项判断不当，文中说“许多科学家认为，冰川期可能就是这1.3度造成的”；D项中“黄赤交角越小，生物进化越快”与文意有出入)

10、D(D项中“其它行星自转轴不稳定，也就不存在外星人”与原文不符)

三、(15分，每小题3分)

11、B(巡视，安抚)   12、B(前：而，承接连词   后：用来，表目的介词)   13、D(无省略)   14、A(②③⑥⑦是正面刻画)   15、C(“远避他郡”是另一件事。)

附译文：

海瑞，字汝贤，是琼山人。他参加乡试，考中举人，代理南平教谕之职，后升任淳安知县。海瑞穿布袍，吃粗粮，并让老仆种植蔬菜自给。总督胡宗宪曾经告诉他人说：“昨天听说海瑞替母亲祝寿，只买了二斤肉”。宗宪的儿子经过淳安时，惹怒了驿站的官吏，被驿站的官吏倒挂起来。海瑞说：“过去胡公巡查部属，下令他经过的地方不需要提供陈设之物及招待现在看来，此人行李很多，一定不是胡公子。”于是就打开那人的钱袋子，取出钱数千，将它放入国库中，并派人驱马快报宗宪。宗宪并没有惩处海瑞等人。隆庆元年，徐阶被御史齐康弹劾。海瑞说：“徐阶事奉先帝，未能帮先帝走出求问仙神兴土木的误区，他畏惧威势，保护官位的事情，确实也是有的，但是，自从他执政以来，为国事而忧心愁苦，感叹动容，有值得称赞之处。齐康却甘心充当爪牙，攫取噬咬好人，他的罪行重于高拱。”人们认为他说得很对。海瑞先后担任过两京左、右通政。三年夏季，海瑞以右佥都御史的身份巡抚应天十府。十府的官吏惧怕海瑞的威严，贪官大多自动离去。〖ZZ(Q〗有权势的人家原先是用红漆油漆的大门，听说海瑞要来，都将红门漆成了黑门。〖ZZ)〗宦官中监督织造的也因为这减少了车马随从。海瑞意志坚决地发动变革，请求疏浚吴淞、白茆水道，使水畅通地流入海洋，让老百姓从中获利。海瑞一向痛恨大户兼并，全力摧抑豪强，安抚穷弱。贫民的土地被富家占领了，他都夺回还给贫民。徐阶解除宰相后回归乡里，海瑞审查询问他家的土地毫不宽免。下发的命令像狂风一样迅速而猛烈，有关部门惴惴奉行，豪强中有权力的甚至躲到他乡来避开风头。海瑞又删减节制邮传繁杂的费用。士大夫离开自己的区域外出，全都不得提供行旅宴饮所需之物，因此埋怨很快便产生。不久，给事中戴凤翔弹劾海瑞包庇坏人，迫害官吏，〖ZZ)〗猎取名誉，破坏政治，于是海瑞被改南京粮储。海瑞治理吴地半年，普通百姓听说他要离去，号泣载道，在家中画出海瑞的像来祭祀他。

四、(15分)

16、(5分)(1)(2)见译文“ ”处。(1)3分，“朱丹”、“黝”各1分，通顺1分。

(2)2分“鱼肉”、“缙绅”各1分。

17、(6分)(1)3分，以下提供答案，任选一点，意思对即可：

①“芳菲尽”与“始盛开”在对比中遥相呼应，给人惊异和欣喜之感。

②它们字面上纪事写景，实际上在写感情和思绪上的跳跃。

③诗人着意用“人间”二字，意味着这一奇遇，这一胜景给诗人带来特殊感觉，仿佛从现实

生活突然步入仙境。

(2)3分，“诗眼”共1分    恨   、 转 。

作者因为恋春、惜春以至怨恨春去的无情，但谁知却错怪了春，原来春并没归去，只不过像

小孩子跟人捉迷藏一样，偷偷地躲到这地方上来了。

18、(4分)任选两小题，每空1分。

(1)落霞与孤鹜齐飞，秋水共长天一色。

(2)花径不曾缘客扫，蓬门今始为君开。

(3)防民之口，甚于防川。

五、(18分)

19、①带着年幼的女儿千里迢迢去甘肃定西农村体验艰苦。②当女儿嫌赃不肯喝水吃饭时，

母亲训斥了女儿。

20、女儿经历了由不喝水、不吃饭，嫌赃怕赃变为开始关心农民命运，并与农家孩子难舍难分的感情变化过程。

原因：她亲身体验了贫苦山区人民的艰苦生活以及被他们在极端贫困条件下对自己的招待和关爱所感动。

21、(1)知道世上还有许多条件艰苦却顽强生活的人，他们不仅不为命运所屈服，更把爱心奉献给别人。

(2)母亲要让女儿体会的还有要懂得什么才是真正的爱心，怎样才叫做真正的“献爱心”。

22、AD(B项中“客人”的希望应是“雨水能改变农民们颗粒无收的命运”，表现了女儿感情的转变。C项买韭菜的情节不是表现用水紧张而是表现定西人民的盛情。E项中的“感激”对象，应扩大到所有献过爱心的人。)

六、(12分)

23、杨利伟圆了中国人的千年飞天梦，(“圆千年梦”是核心内容，没有这个意思不给分。)

24、 钢笔：满肚子都是墨水/可自己做不成文章。

橡皮：一点点的牺牲自己/一次次弥补错误。

胶水：在夹缝中消逝/实现了自己的价值。

纸：一旦有了折痕/就再也难以抚平。〖ZK)〗

25、一是求同，一是求异，两翼协调扇动才能飞得高远，二者缺一不可(衔接好2分，比喻一致2分)

七、(60分)参见高考评分标准。
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