宁波效实中学高中毕业班教学质量检测

语 文 试 卷
YCY


说明：①本试题考试时间为150分钟，满分150分。

②本试题分第I卷和第II卷。卷I为客观题，卷II为主观题，请将答案全部填写在答题卷上。

第Ⅰ卷（选择题，共42分）
一、（18分，每小题3分）
1．下列词语中加点字的注音有误的一项是：

（    ）


A．舐（shì）犊
诳（kuá ng）语
璞（pú）玉
要（yā o）挟



B．摹（mó）本
盘桓（huá n）
毗（pí）邻
癖（pǐ）好


C．歼（jiā n）灭
迢（tiá o）远
畏葸（xǐ）
披露（lò u）


D．手谕（yù）
遑遑（huá ng）
落泊（bó）
瓦砾（lì）

2．下列词语中没有错别字的一项是：


（    ）


A．腹背受敌 
为国效命
抚躬自问
夸大其词


B．克敌制胜
负重致远
渲泄积郁
浮想联翩


C．貌合神离
和衷共济
拔得头畴
和璧隋珠


D．因循成说
披肝沥胆
众擎易举
诩诩如生

3．下列句子标点符号的使用完全正确的一项是：

（    ）


A．言论自由可能 是单向的，而自由交流是一种互动，是彼此尊重，是程抱一院士所说



的“一加一大于二，接近三（见拙文：《中国悲剧：和谐乌托邦的破灭》）”。


B．有位网友读后说我运笔如龙，回答精彩，但也表示“看待胡（适）、鲁（迅）二人，

实在不须是坐翘翘板：把一人顶起来，就非要压下另一个去”。首先，在这里我要说明的是，我对鲁迅先生本人是尊敬的。


C．康德举了未成年熟状态的例子：有本书能代替我理解，英才苑有位牧师能代替我拥有良知，有位医生代替我选择食谱，这几个例子，不幸预言了此后启蒙运动何以陷入困境，即启蒙者大包大揽，争当牧师与医生。


D．“我们从来都只是在想为自己争取最基本的权利。”老张激动地对大家说。“凭什么要求我们去忍受城市人的毫无道理的仇恨！”

4．依次填入下列各句的词语，最恰当的一组是：

（    ）


（1）文水县灭火指挥部下达命令：对过火区进行“拉网式”     ，灭绝一切阴燃点。


（2）广大读者认为：云南罗平县暴打矿式恶性案件的审理是     社会公平、公正性的体现。


（3）这位发言人     指出，美方对这次撞机事件必须承担全部责任，向中国人民作出交代，并防止类似事件再次发生。


A．探察    法治    庄重
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B．探察    法制    郑重


C．巡查    法制    庄重


D．巡查    法治    郑重

5．下列各句中加点词语使用不恰当的一句是：

（    ）


A．作为学生和语文知识之间的一座桥梁，中学语文教师如果能够充分运用兴趣原理，提高教学过程中的趣味性，必然可以收到事半功倍的效果。


B．独俏寒枝的梅花曾经触动许多文人墨客的审美心灵，唤醒“每个人灵魂里的感情”，吸引他们兴致盎然地踏雪寻觅。


C．“到什么山上唱什么歌”。今天人们已经不仅仅满足能够在商场里买到称心如意的商品，还希望在购物的同时，获得精神享受。商家必须学会在商场这座“山”上唱消费者中意的“歌”。


D．俗话说“情人眼里出西施”，来到山水甲天下的桂林，很多外国游客为之流连忘返，更加热爱广西，热爱中国。

6．下列句子没有语病的一句是：


（    ）


A．这所实验室，-除进行一定数量的研究和培训工作外，更主要的工作是通过学术活动，组织、推动国内老年医学的发展。


B．一至五号神舟飞船成功返回，使中国跻身航天开发大国的行列，让中华儿女欢喜不已。


C．科学家在对流行病进行分析和动物实验后指出，大量饮酒或饮用酒精配制的饮料对癌肿的发生有直接和密切的关系。


D．许多附近地区的妇女、老人和孩子纷纷赶来看他们的演出，英才苑有的要走四十里山路呢！

二、（12分，每小题3分）

   阅读下面的文字，完成7－10题。

   传播心理学是传播和心理学交叉而成的新兴学科，四川省社会科学院林之达教授的新作

《传播心理学研究新探》在革新传播心理学传统的建构基石、思路和理论框架上做出了独创

性的贡献。长期以来，专门领域的心理学都是该领域科学加心理学，或者说是用心理学的知

识解释某一学科领域中的现象和问题，“两张皮”的问题几乎无法解决。《传播心理学新探》

的“新”主要在于两点：一是不走老路，二是不拉郎配。我们在研究时不用普通心理学的原理来解释、描述总结传播领域中的心理现象和规律；不强行要求传播学与心理学按人的意志相结合，而是让两者按照各自研究对象本来联系着的脉络去自然结合。同国内现有的相关研究成果比较而言，本书有这样一些特点：首先，该书的研究成果具有很高的原创性。《传播心理学新探》提出了“传播的两级效果论”，即“传播系统的天职是搜集、筛选、梳理、编缉、发送信息给心理系统；心理系统的使命就是把传播系统送来的信息转化为心理能即产生看不见的一级传播效果，有时，根据需要还要把心理能或者一部分心理能外化为行为做功，产生看得见的传播效果即二级传播效果。”它一方面吸取了德弗勒心理动力模式的珍贵思想，另一面又修正、深化了以往的传播效果理论，揭示了传播与心理互为依存的特殊关系，提出了“心理系统是传播的心理流的能量转换器，是传播致效的不可或缺的中介”的崭新观点。第二，建构了传播心理学新的理论构架，确定了传播心理学（包括传播的各种外延领域中各种专业心理学）的研究对象、目的、任务和研究内容。传统传播心理学的建构实际上是按照普通心理学的理论框架依样画葫芦，是人为的“捏合”，而本书考察、揭示了传播学与心理学两个研究对象之间的实际关系，是天然的“融合”、“化合”，它改造了《传播心理学》旧的建构基石、建构思路、建构方式和理论框架，提出了新的研究模式，促进了传播心理学研究的深化。第三，在信息爆炸的今天，传媒市场竞争之激烈和残酷已是不争的事实，传播者本位早已转让给受传者本位，积极满足受传者的兴趣、爱好、需要已成为媒体的共识。因此，本书着重于传播效果的研究，对业界有很强的指导性。本书以传播效果为研究的核心，立足于受传者的心理系统，考察了受传者心理选择与传播效果的关系，受传者选取的信息与认知结构的心理反应，不仅能强化传播工作者要“根据受众的心理需要筛选信息”的意识，也能解决传播者在传播实践中遇到的棘手的问题。因此，本书既有很高的学术价值和学科建设价值，对传播实践界也有很强的指导价值。第四、注重科学研究方法的运用，论题的系统性、逻辑性强。“传播的两级效果论”以及对传播心理学理论框架的重新构建都经过了严密而科学的论证，引用了大量的材料，既有深度方面的典型个案，又有广度方面的统计材料，点面结合，深度与广度结合，逻辑严密、环环相扣，显示了作者严格的学术素养和严谨求实的治学态度。

7．参照《传播心里学新探》一书的观点，下列对“传播心理学”的概念所作的解释，正确的一项是：


（    ）


A．传播心理学是传播学和心理学交叉而成的新兴学科。


B．传播心理学是以传播致效问题为核心，研究受传者的心理系统反应的一门新兴社会学科。


C．传播心理学是用心理学的知识解释传播学领域中的现象和问题的一门社会学科。


D．传播心理学是摒弃传统的传播学加心理学研究的老路，重新建构新的理论研究体系的一门新兴边缘学科。

8．对文中加点语词的理解，不正确的一项是：

（    ）


A．《传播心理学研究新探》的“独创性贡献”是指对传播心理学传统的建构基石、思路和理论框架做出了独到的阐释和全面的革新，从而深化了传播心理学研究。


B．“不拉郎配”是指让传播学和心理学两者按照各自研究对象本来联系着的脉络去自然结合，而不是强行要求传播学与心理学按人的意志相结合。


C．传播的“两级效果”是指心理系统把传播系统送来的信息转化为心理能，有时，根据需要还要把心理能外化为行为做功，产生看得见的传播效果。


D．“依样画葫芦”是指对传播学与心理学两个研究对象之间的实际关系进行考察和揭示的做法。

9．对文章内容的理解和陈述，正确的一项是：

（    ）


A．传播系统的天职是搜集、梳理、筛选、编辑、发送信息给心理系统。


B．该书的研究抛弃了《传播心理学》旧的建构基石、建构思路、建构方式和理论框架。


C．用普通心理学的原理来解释、描述和总结传播领域中的心理现象和规律是不够科学的。


D．作者根据德弗勒心理动力模式的珍贵思想，提出了“心理系统是传播的心理流的能量转换器，是传播致效的不可或缺的中介”的崭新观点。

10．根据上文内容进行推断，不属于传播心理学研究范围的一项是：
（    ）


A．人们遇到自己所喜爱的人或事物时，心理系统的内部反应及其一般表征。


B．媒体在传播信息时对信息受众的爱好倾向进行的必要的分析和研究。


C．信息受众的性别、所处地域及文化层次带来的兴趣差异对信息的选择的影响。


D．传播工作者通过传媒对信息受众进行有益的思想引导的内容、途径和方式。

三、（12分，每小题3分）

   阅读下面的文言文，完成11－14题。



碑者，悲也。古者悬而窆①，用木。后人书之以表其功德，因留之不忍去，碑之名是而得。自秦汉以降，生而有功德政事者，亦碑之，而又易之以石，失其称矣。余之碑野庙也，非有正事功德可纪，直悲夫甿②竭其力，以奉无名之土木而已矣！



瓯、越间好事鬼，山椒水滨多淫祀。其庙貌有雄而毅、黝而硕者，则曰将军；有温而愿、晰而少者，则曰某郎；有媪而尊严者，则曰姥；有妇而容艳者，则曰姑。其居处，则敞之以庭堂，峻之以陛级。左右老木，攒植森拱，萝茑翳于上，鸱鴞③室其问。车马徒隶，丛杂怪状。甿作之。甿怖之，走畏恐后。大者椎牛；次者击豕，小不下犬鸡。鱼菽之荐，牲酒之奠，缺于家可也，缺于神不可也。一日懈怠，祸亦随作，耋孺畜牧栗栗然。疾病死丧，甿不曰适丁其时耶！而自惑其生，悉归之于神。



虽然，若以古言之，则戾；以今言之，则庶乎神之不足过也。何者？岂不以生能御大灾，捍大患！其死也，则血食于生人。无名之土木，不当与御灾捍患者为比，是戾于古也明矣。今之雄毅而硕者有之，温愿而少者有之。升阶级，坐堂筵，耳弦匏④，口粱肉，载车马，拥徒隶者皆也是。解民之悬，清民之喝⑤，未尝怵于胸中。民之当奉者，一日懈怠，则发悍吏，肆淫刑，驱之以就事，较神之祸福，孰为轻重哉？平居无事，指为贤良，一旦有天下之忧，当报国之日，则忄回  挠脆怯⑥，颠踬窜踣，乞为囚虏之不暇。此乃缨弁⑦言语之土木尔，又何责其真土木耶？故曰：以今言之，则庶乎神之不足过也。



既而为诗，以纪其末：


   土木其形，窃吾民之酒牲，固无以名：土木其智，窃吾之禄位，如何可仪！禄位颀颀，酒牲甚微。神之飨也，孰云其非！视吾之碑，知斯文之孔悲！

                   ——（唐）陆龟蒙《野庙碑》




【注释】①窆（biǎn）：埋葬。②甿（máng）：农民。③鸱鴞（chī xiāo）：猫头鹰。④弦匏：音乐。弦，丝弦乐器的总称。匏，竹木乐器的总称。⑤喝（yē）：中暑。⑥忄回  挠脆怯：懦弱畏惧。⑦缨弁：有带子的帽子，指古代官吏的服装。


11．对下列句子中加点词语的解释，不正确的一项是：

（    ）



A．后人书之以表其功德
表：表彰。



B．峻之以陛级
陛：台阶。



C．鱼菽之荐
荐：推荐。



D．捍大患
捍：抵抗。


12．下列各组句子中，加点词的意义和用法相同的一组是：
（    ）



A．余之碑野庙也
道之所存，师之所存也



B．缺于家可也
媪之爱燕后贤于长安君



C．今之雄毅而硕者有之
蟹六跪而二螯



D．此乃缨弁言语之土木尔
今其智乃反不能及


13．下列句子中，加点词的活用与其他三项不同的一项是：
（    ）



A．生而有功德政事者，亦碑之
B．解民之悬


C．鸱鴞室其间
D．耳弦匏，口粱肉，

14．下列对原文有关内容的赏析，不正确的一项是：
（
  ）


A．文章开头直接点击出“悲”，强调自己为野庙写碑文并不是记功述德，而是“悲甿”，


冲破了碑文的传统写法。


B．文中“甿作之，甿怖之”承上启下，指出人们平日所崇拜、害怕的偶像，其实是人们自己造出来的，这种自欺自惑的举动非常可悲，点明了“悲甿”的主要原因。


C．作者详写庙中各种形态的鬼神给人们带来的灾祸，是为了与今之官吏作一类比，以衬出贪官暴吏对人们的为害之烈。


D．文章不仅记叙生动，说理充分，而且构思巧妙，借“无名土木”对骑在人民头上作威作福的统治者进行了尖锐的讽刺和评击。

第Ⅱ卷（共108分）

四、（20分）

15．把文言文阅读材料中画线的句子翻译成现代汉语。（8分）


（1）直悲夫甿竭其力，以奉无名之土木而已矣（3分）


译文：                                        

（2）较神之祸福，孰为轻重哉？（2分）


译文：                                        

（3）故曰：以今言之，则庶乎神之不足过也。（3分）


译文：                                        
16．阅读下面一首宋诗，回答问题。（6分）
海州道中（其一）张耒

孤舟夜行秋水广，秋风满帆不摇桨。

荒田寂寂无人声，水边跳鱼翻水响。

河边守罾①茅作屋，罾头月明人夜宿。

船中客觉天末明，谁家鞭牛登陇②声。

注：①罾（zēng）一种方形的鱼网。


②陇（lǒng）田地。

有人说，这首诗是张耒在夜航中侧耳谛听，听出来的一首佳作，请结合诗句作简要评述。

答：                                                                          

                                                                            。

17．补写出下列名句名篇中的空缺部分。（只选两小题）（4分）

（1）老当益壮，宁移白首之心？                      ，                         。

（王勃《滕王阁序》）

（2）故木受绳则直，金就砺则利，                   ，                         。

（《荀子·劝学》）

（3）桃李不言，                          。（《史记》）


 不畏浮云遮望眼，                                   。（王安石《登飞来峰》）

18．填写出下面句子中的空缺部分。（2分）

    西方现代戏剧，特别是现代派和后现代派戏剧在中国的传播，促进了我国戏剧的发展和繁荣。今年，上海话剧艺术中心将以肢体剧和集体创作的方法排演元杂剧作家         

的代表作品《窦娥冤》等；诺贝尔文学奖得主、荒诞派戏剧大师       的《等待戈多》也将首次以实验京剧的姿态与观众见面。

五、（18分）

   阅读下面一封信，回答19－22题。



收到你的来信，心里一直难以平静，我知道你不需要空洞的劝说和安慰，怎样给你回信，我犹豫了很久。

   你初中毕业才17岁就当了兵，应该说，你的经历在你周围的同伴们中间还是比较顺利的。即使由于某些原因你失去了工作，家庭婚姻关系也逐渐恶化，可你才29岁，究竟是什么原因，使你这样一颗年轻的心滋生了死的念头？

   生命的魅力就在于它只有一次，消失了便再也不能复原，所以从古到今，“存在便是一切”的信条支持着人和人类度过了最危难的时刻，生的渴望创造了无数的奇迹。


也许你会以为我是一个获得了许多同代人羡慕与企望的荣誉、名利和幸福的人。                    ，我的父亲在我两岁时因所谓的政治问题被开除党籍，初中毕业“文化大革命”开始，1969年远别秀丽的江南家乡到北大荒一个农场劳动，在农场一待就是8年，什么都干。曾经有过一个家，很快又破裂，一人漂泊在外，客居异乡。这中间还经历过失恋，经历过一个单身女人开拓事业的种种艰难，包括流言蜚语、诬诌诽谤，还经历过对自身价值的怀疑和绝望。尽管以这一切巨大代价换来的自尊自强和事业上微小的成绩给予我慰藉，但面对莫测的人生，我不能说那些痛苦和遭遇已经永远地结束了。但我能感觉到，在自己孱弱的生命中，时有一种肉体的生命与精神的生命较量的激情。我总不甘心只有人才能拥有的自我意况会被那个肉体凡胎的痛苦所吞噬，我不甘心。在我看来，人生恰是这两种生命构成反复搏击的过程。我要在痛苦中成为我自己。


是一粒草籽还是一棵树种，这是一种先天无法选择的客观存在。于是作为小草，便有无法成为大树的苦恼；作为大树，偶尔也会羡慕小草与土地如此亲密。但它们仍然要尽自己的力量去生长，在后天一切可能的条件下努力改变自己。


中国文化历来回避人的灵魂交锋，每当人生陷入良心的骚动不安时，那种几千年遗传下来的自我调适功能便将心理底层的愤懑、幽怨一一消除清扫，表现出非凡的忍耐和平静。中国知识分子从来少有在极度痛苦的精神崩溃后获得自我的超越。当我们身上洒满落日的余晖在雾霭中欣赏群山的瑰丽，当我们在皎洁的月光下倾听大海深沉的呼吸时，我们心头会对人生涌上一种怎复杂的情感——难道不正是由于对生命一般意义否定，才使我们更强烈地感觉到自己心中对于一切生命更深刻、更博大的爱和依恋。难道不正是因为爱它，我们才会如此勇敢地直面生命的消亡，寻求自我的净化和人格的升华。


生命诚然渺小，但它确也可以伟大。生命在人心中是不可能被否定的，否定的只是故我，人固然在任何时候都有权利否定自己，选择结束生命的方法，但这种否定证明是你的抗争、你的自救，还是你的怯懦、你的逃遁？我是多么希望：你能活得“真实”。但愿我的理解没有同你的想法南辕北辙。

祝你顺利！

摘自张抗抗，《致一名轻生女青年的信》

19．在第4节的空格内填上恰当的词语。（3分）

	
	
	
	


20．作者说“难道不正是因为爱它，我们才会如此勇敢地直面生命的消亡”，这是否违背了她写这封信的初衷？为什么？（5分）

21．结合全文内容，谈谈你对作者说的“活得‘真实’”的理解。（6分）

22．对文章内容的理解或推断错误的两项是：（4分）（    ）  （    ）


A．作者心里难以平静并犹豫了很久，这是因为作者一时不知如何安慰这位轻生女青年，而空洞的劝说和安慰又是徒劳的。


B．“即使由于某些原因你失去了工作……”，作者猜测这位轻生女青年失去了工作，家庭婚姻关系也逐渐恶化了，所以极力鼓励她在痛苦中要像当年的自己一样，努力成为“我自己”。


C．对生命一般意义的否定，正是精神生命与肉体生命较量的结果。


D．几千年遗传下来的自我调适功能使人们痛苦时变得忍耐和平静，这是中国文化的一种缺憾。


E．文章有记叙，有议论，有抒情。情融于理，理入于情；委婉中显示出一股正气，能起到很好的规劝和激励作用。

六、（10分）

23．提取下面这则新闻的主要信息，在横线上写出三个关键词。（3分）



 据报道，“中国塑机之都”有望成为宁波的又一项“头衔”。前天召开的塑机行业会议就“中国塑机之都”创建活动作了部署。


    我市拥有98家规模以上塑机制造企业，去年产值60多亿元，生产各类塑机19.2万吨，占全国总产量的54.38%。在全国塑机产量排前10位的企业中，我市占了5家。结合这次创建活动，我市塑机行业将提高自主创新能力，不断推出各种用途、各类规格、节能、省料、精密、高速的、高技术、高附加的塑机产品。此前，宁波已经获得“中国文具之都”和“中国模具之都”称号。



答：                  、                 、                


24．在语言交际中，适当地使用谦语和敬语是语言得体的有效手段，请根据给定的情境，写出相应的谦语和敬语。（2分）


（1）称自己的文章：             
称对方的文章：              

（2）称自己的父亲：             
称对方的父亲：              

25．校学生会和团委将在母亲节来临之际举办一次以“母爱颂”为主题的诗文朗诵会，邀请你做主持人，请你以主持人的身份为本次诗文朗诵会写一段开场白。要求：感情热烈，语言流畅，富有文采。不少于60字，至少用一种修辞格。（5分）


答：                                                                    
七、（60分）



阅读下面的文字，按要求作文。


      厦门大学支教团的一位大学生说：“有人说我们改变了贫困地区的教育现状，我觉得是这里改变了我们，提高了我们的认识，增强了我们的信心。”的确，有时候，“改变”在改变者和被改变者之间的位置并不是固定的，人与人如此，人与自然、与环境也如此。试以“改变者与被改变者”为话题写一篇文章。

【注意】①所写内容必须在话题范围之内。②立意自定，角度自选，题目自拟。③除诗歌外，文体不限。④不少于800字，⑤不得抄袭。

语文试题参考答案及评分标准

一、（18分，每小题3分）


1．C   2．A   3．B  4．D   5．D   6．B

二、（12分，每小题3分）


7．B   8．D   9．C   10．A

三、（12分，每小题3分）


11．C（荐：供奉；呈献。）12．C(A．消除句子独立性；助词“的”。B．介词，引进对象；介词，表比较。C．表并列D．是；竟然，居然。)


13．B（其他都是名词活用为动词，B是动词活用为名词。）


14．B（这不是“悲甿”的主要原因。事奉那些会说话的“无名土木”——贪官污吏，才是农民的悲哀所在。）

四、（20分）


15．（1）只是为那些农民竭尽全力来供奉无名的泥塑木雕的偶像而感到可悲罢了。（“直”“竭”“以”“而已”各0.5分，语意通顺1分。）



（2）（贪官污吏）与无名之神相比，谁给人民带来的灾祸更重呢？（“祸福“，偏义副词，1分；表比较的句式1分。）



（3）所以说：按照现今的礼制来衡量，也许神并不值得责备。（“故”“以”“庶乎”“过”各0.5分,语意通顺1分）

16.本诗写的是夜航经验,虽有明月,但仍有许多景物看不清,故突出一个“听”字,因为“听”,听出了“不摇桨”、“无人声”、听出了“秋风”吹“帆”的声音。(2分)表现了夜的寂静。（1分）因为“听”，听到了“跳鱼翻水”的响声，“鞭牛登陇”的清响，（2分）声音和寂静对比鲜明，将静境点化为动境，唤起盎然的朝气。（1分）


17．（1）穷且益坚  不坠青云之志。（2）君子博学而日参省乎己  则知明而行无过矣



（3）下自成蹊  只缘身在最高层。


18．关汉卿  萨缪尔·贝克特

五、（18分）


19．其实不然


20．要点：并没有违背初衷。热爱生命，才会正视困境，不会自寻短见，这是作者的初衷。只有对灵魂净化和升化后的生命爱得更深刻、更博大、更无私，才能勇敢地直面它的消亡。作者以此鼓励轻生女要提升生命的价值，两者不矛盾。（意思对即可）


21．要点：①坚信“存在便是一切”的信念，珍惜生命；（2分）②敢于正视人生的艰辛，清楚地认识并正确地把握现实；（2分）③努力改变自己，否定故我，不断净化自我，升华自我人格。（2分）


22．A．B．

六、（10分）

23．宁波、创建、中国塑机之都（一个词语1分）

24．1．拙作或拙文、大作或佳作

2．家父、令尊（写对一个得0.5分）

25．评分要点：有称呼语1分，恰当使用一种以上的修辞格1分，紧扣活动内容，感情热烈，富于文采，语句流畅3分。

示例：

同学们，大家好！今天我们聚集在这里，是为了一个温馨的节日——母亲节！这个世上有一种爱重于泰山，那是母亲的爱；这个世间有一种情高于爱情，那是母亲的情。为了我们，母亲辛勤的双手布满老茧；为了我们，母亲丰腴的面容日渐憔悴；为了我们，母亲的眼角过早地爬上的皱纹，为了我们，母亲的双鬓已经斑白。千言万语道不尽母亲对我们的恩情，写不完我们对母亲的谢意。同学们，就让我们把真挚的情意化为美丽的诗文，献给我们伟大的母亲吧！

七、（60分）

26．参考高考作文评分标准
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