科技文阅读两则

一、阅读下面文字，完成1——3题

太空梯: 碳纳米材料将科幻变为可能
“可上九天揽月，可下五洋捉鳖”，遨游宇宙是人类的梦想。现在我们进入太空用的是化学火箭发射的宇宙飞船，正在试验的有太阳风帆。要想到太阳系外游览，还需加快飞船速度。
而让人造卫星放下梯子以建立“登天之塔”则是在上世纪70年代英国著名科幻作家阿瑟·克拉克的小说《天堂的喷泉》中提出来的。他设想在地球赤道上空的一颗地球同步轨道卫星上向下伸展出一个梯子，由于同步卫星在天空中相对地面没有移动，所以人类完全可以乘坐电梯到达近地宇宙空间做观光旅游。
从理论上讲，太空梯并不神奇。在地球赤道的海面上建造一个平台，用飞船放下一条长达10万公里的缆绳，把它锚定在平台上，随着地球一起旋转，由于旋转所产生的离心力刚好抵消了地球的吸引力，它便得到了一个向外的张力，于是，太空梯就从地球到太空竖直起来了。然后，用一个由激光提供能量的爬升器在缆绳上上下移动，运送飞船、建筑材料甚至乘客。

　　但是难就难在制造这根绳子的材料，它要异常坚硬又要异常轻巧，还要能抵抗任何腐蚀。为了这个曾被称为“无法得到”的材料，科学家们足足等待了几十年。直到1991年NEC公司的日本科学家饭岛住男发现了现在叫做碳纳米管的材料，事情才有了转机。进一步的研究发现碳纳米管有意想不到的性质，它比钢坚硬100倍，重量却只有钢的五分之一。现在碳纳米管已经走出实验室，进入实用阶段。可用它制成合成物质，这样至少在理论上已经解决了太空梯的材料问题。不过一位材料工程师认为目前还没有掌握大规模生产太空梯所需要的合成物质的技术，现在正在进行将这种物质从实验室走向实用的工作。

　　今年一群有志于此的工程师和有战略眼光的投资家合作开办了一家位于西雅图的高升系统公司，它主动挑起了制造太空梯的重担。

当然，太空梯要抵御的灾难也不少。闪电和风云雨雪的冲击，穿越电离层的考验，小行星、彗星、流星的奔袭，原子氧和高层大气中的硫酸对缆绳的侵蚀，和卫星、太空碎片的碰撞，再加上人类之间没有完结的自相残杀，难保不会有人打太空梯的主意。而这种碳纳米管对人类健康的影响也要考虑在内。近期就要开展把碳纳米管放在电离层中的试验。
1、下面关于“太空梯”的解说，正确的一项是

A、太空梯的构想来源于上世纪的一部科幻小说，这部小说表明，从理论上讲，人类完全可以利用它实现遨游整个宇宙的梦想。

B、要使太空梯从地球到太空竖直起来，就必须让旋转所产生的离心力刚好抵消了地球的吸引力，便得到一个向外的张力。

C、日本科学家饭岛住男发现了一种重量极轻的坚硬物质——碳纳米管，从而使得制造太空梯的材料问题迎刃而解。

D、目前制造太空梯所需的合成物质还比较缺乏，另外，费用也比较昂贵，还要防止各种突发性灾难。

2、下面说法符合文章意思的一项是

A、文章介绍了太空梯从产生构想到形成理论再到寻找材料，直至最后建成的过程。

B、目前，太空梯已经在实验室里试验成功，但要大规模生产，还需时日。

C、文章中的太空梯半成品不是爬升器，而是从飞船上放下的缆绳。

D、虽然日本科学家饭岛住男发现了碳纳米管，但大规模生产还难以实现。这正是目前正在进行的工作。

3、根据文中信息，以下推断不正确的一项是

A、太空梯的研制过程告诉我们：只要有了梦想，就有实现的可能，科幻从来就是现代科技的先驱。
B、太空梯研制成功并投入使用将有助于人类向太空领域开拓生存空间，具有极大的经济效益，只是目前费用非常昂贵。

C、建造太空梯涉及到空间天气、政治局势以及对人体健康的影响等问题，所以短期内不能实现。

D、从长远利益看，太空梯的研制将会吸引更多的人才进入到这一领域中去。

答案：1、D（A并非整个宇宙，而是近地宇宙。B“旋转所产生的离心力抵消地球的吸引力而得到一个向外的张力”是自然生成的，不是一个条件。C文章只说“理论上解决了太空提的材料问题”并不是“迎刃而解”。）

2、D（A太空梯还没有最终完成。B太空提在实验室里只是完成了一个材料问题。C半成品既不是爬升器，也不是缆绳。）

3、A（“只要……就”用得太绝对了。）

二、阅读下面的文字，完成4－6题。

　　在当今的高科技时代，电子产品的升级换代越来越快，而当我们丢弃旧的显示器时，它就成了潜在的威胁。业内人士探讨如何处理电子垃圾的问题由来已久，但情况却还在不断恶化。国际电子回收企业协会说，现在单美国每年要丢弃200万吨电子产品（包括5000万台计算机和1.3亿部手机），到2010年，每年丢弃的电子设备将达到4亿件。

　　环保人士说，越来越多的电子垃圾在世界各地的垃圾场和河流中缓慢降解，对水源和空气造成严重威胁。计算机、电视机和其它先进设备中都含有神经毒素和致癌物质，如金属铅和铍，它们会通过燃烧或灰尘形式渗入水路和空气中。目前电子垃圾已经成为许多国家数量增长最快的一种固体垃圾。如美国的环保局提供的数据显示，技术产品中的铅占美国垃圾含铅量的40％。

　　多年来，发达国家把旧电脑和电视机海运到发展中国家，那里的人们拆卸这些垃圾以回收利用。但随着不断升高的电子垃圾山所造成的威胁超过了发展中国家的容纳和处理能力，发达国家的决策者和制造商必须努力寻找一个普遍性的方案来解决这个环境难题。监控全球有毒垃圾贸易的巴塞尔行动网络说，电子垃圾危机严重，当采用那些廉价且污染严重的填埋法时，必须尽快寻找其它方法。

　　欧盟已经下令，截止2006年夏，在电子产品中要分阶段停止使用几种有毒物质，而到今年夏天，电子产品制造商必须建立一套回收过时的危险产品的系统。美国加州已经率先通过了全面的电子垃圾法规，比如从今年1月1日起，该州的电脑和电视零售商必须支付6－10美元的回收费以回收那些废旧商品。其它州也有类似举措。一些高科技厂商也自行采取了更为严格的处理措施：惠普公司保证不将电子垃圾运往国外，而戴尔公司也同意不出口旧电脑，不拆解或填埋。惠普和IBM公司均以13－34美元不等的价格回收任何个人电脑。因为以有利于环境的方式拆解一台电脑需要花费4－20美元，所以好多公司都求助于回收企业。RetroBox公司自7年前成立以来，公司的规模扩大了一倍。其负责人说，除非我们想占领一个小国，然后把它变成一个垃圾填埋场，否则我们必须处理好电子垃圾问题。（摘自《参考消息》2005年2月27日《电子垃圾》）

4．下列关于电子垃圾的说法不正确的一项是

  A．虽然人们对电子垃圾问题关注已久，但电子产品升级越来越快，电子垃圾的危害越来越严重。

  B．电子垃圾的危害在于，当它里面的铅和铍等金属释放出来后导致人类神经中毒乃至患上癌症。

  C．电子垃圾主要对水源和空气而不是对土地造成严重威胁，危害是当它们在河流中缓慢降解或者被燃烧时产生的。

  D．发达国家把旧电脑和旧电视机运到发展中国家进行拆卸，这种转嫁污染的方法并没有从根本上解决电子垃圾问题。

5．下列关于处理好电子垃圾问题的方案，符合文意的一项是

  A．欧盟下令到2006年夏，在电子产品中要分阶段停止使用有毒物质，这样就能减少电子垃圾污染。

  B．美国的一些州已经规定，电脑和电视零售商必须支付一定的回收费以用于当那些商品废旧时的回收。

  C．欧盟规定电子产品零售商必须建立一套回收过时的危险产品的系统，使处理电子垃圾不再仅是环保部门的事情。

  D．惠普、戴尔和IBM公司等高科技厂商顺应现实，已公布了诸如回收旧电脑等在内的积极自律措施。
6．根据原文提供的信息，下列推断正确的一项是

  A．电子垃圾已成为许多国家数量最多的一种固体垃圾，要解决这一难题必须要有相关法律法规的支持。

  B．发展中国家已经来不及拆卸电子垃圾，所以发达国家必须自己努力寻找一个普遍性的方案来解决这个环境难题。

  C．回收企业可以帮助那些高科技厂商使用有效的方式拆解废旧产品，使污染降低，但需要高科技厂商支付一定的费用。

  D．从RetroBox公司负责人的话中可以看出，他们也认识到焚烧法绝对不是一个处理电子垃圾的好方法，必须另找妥善的方法。

答案：4、C（“不是对土地造成严重威胁”说法不正确，“填埋法”从文末看也是有害的。）

5、B（A项中“停止使用有毒物质”错，原文中是“停止使用某种有毒物质”；C项中“零售商”错，原文应为“制造商”；D项中“戴尔公司并没有公布回收旧电脑。）

6、C（A项中“数量最多”错，应为“数量增长最快”；B项中“发展中国家已来不及拆卸”错，而是超过了发展中国家的容纳和处理能力；D项中“焚烧法”错，应为“填埋法”。）
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