湖南长沙市一中高三模拟试卷(八)

语    文
◇命题人：长沙市一中  梁玉清 蒋玲丽  彭相国  徐国鸿

                               成特立 许美良  刘  骐

    本试题卷分选择题和非选择题两部分。选择题部分(一至三大题)1至5页，非选择题部

分(四至七大题)6至8页。时量150分钟，满分150分。

一、(12分，每小题3分)

1．下列各组词语中读音全不相同的一项是

  A．侍女  对峙  山寺  有恃无恐    B．豆荚  挟持  狭隘  汗流浃背

  C．跻身  拥挤  霁月  济济一堂    D．奴婢  裨益  俾使  卑躬屈膝    

2．下列词语中没有错别字的二组是    
  A．云霭    幽辟    揭竿为旗    明修栈道，暗度陈仓

  B．赏赉    抉择    佳言懿行    盛名之下，其实难副

  C．布置    窥伺    声如洪钟    筚路蓝缕，以启山林

  D．徇私    抱负    加官晋爵    如覆薄冰，如临深渊

3．下面各句加点的成语使用不恰当的一项是    
  A．为弘扬董门绝学，董公摒弃门户之见，打破先祖不传外姓的常规，开门授徒，一时虔诚求师者甚众，可谓桃李满天下。

  B．澳门回归几年来，珠海和澳门以水为纽带，同规划、同建设、同调度、同发展，使得一衣带水的手足之情不断延伸，源远流长。

  c．商会期间，代表、委员们对驻地工作人员具体而微的服务十分满意，几位代表从某酒店的大堂前走过，在他们身边的墙壁上贴满了写给酒店的感谢信。

  D．作为一位德高望重的科学家，他是那样严谨，但又是那样谦逊，那样和蔼，在他的言语中听不到“你应该”或“你不应该”之类的话，让人如坐春风。

4．下面句子中没有语病的一句是    
  A．北京远途的游客基本上还是靠文化遗产，而这样的观光旅游如果再深度发展、深度体验就变成文化旅游了。

  B．中央政策规定承包土地稳定是针对各地任意调整农民的承包地而言的，是对违背农民    意愿调整农民承包地进行的一种原则性规定。

  C．交通建设质量问题不仅仅是一个经济、技术问题，而是关系到国家财产、人民生活及生命安全，是事关国计民生的重大问题。

  D．火灾原因认定书认定引起本次火灾的原因是由于青岛拓昆工程机件有限公司车间北门    外电闸短路打火引燃车间造成的。

二、{12分。每小题3分)

    阅读下面的文段，完成5—8题。

    最近，温家宝总理召开国务院会议，专门研究了节约型社会和循环经济的问题。循环经济实质上是一种生态经济。传统经济是一种由“资源一产品一污染排放”的线性经济，与此不同，循环经济是一种与环境和谐的经济发展模式，它要求把经济活动组织到一个“资源一产品～再生资源一再生产品”的经济循环中，使物质和能源在这个循环中得到合理和持久的利用。从而把经济活动对自然环境的不利影响降到最小，在物质循环的基础上发展经济，实现整个社会的可持续发展。

    我国资源开采和利用方式粗放，浪费严重。在矿产资源本身短缺的同时，还由于技术经济等方面的问题，我国的资源利用率比较低，造成了大量的资源浪费。据测算，目前我国可以回收而没有回收利用的再生资源价值达上千亿元。每年约有500万吨左右的废钢铁、20多万吨废有色金属、1400万吨的废纸及大量的废塑料、废玻璃等没有回收利用。

    机电产品制造业是最大的自然资源使用者，也是最大的环境污染源，废旧产品可造成严重的“汽车垃圾”、“电子垃圾”等社会公害。有不少对人体有害的化学物质或有害的重金属，给人们的健康带来极大的威胁。有一些本应报废的废旧产品从经济发达地区流向不发达地区继续使用。造成了能源过度浪费、噪声污染、环境污染、效率低下等问题。

    我国废旧物资回收、再生和无害化处理应作为优先发展的循环经济产业大力促进。当前在我国城市地区活跃着数以百万计的废旧物资和产品回收大军，但是，他们处于非常散乱的无序状态。尤其是回收废旧物资缺乏专业化处理体系，在对可直接变为再生资源的废旧物资进行商业化处理后，缺乏对无利用价值的废弃物进行无害化处理的配套设施，存在着二次污染的隐患。政府应该对这些产业进行规范，提供相应的配套技术支持和优惠政策，鼓励形成规模化的配套产业。

    各地区，尤其是缺水地区，应该分门别类的制订明细的循环用水技术标准和废水排放标准，要制订水污染控制达标的时间表。

    中国从1998年起开始引进循环经济理论，并进行试点工作。先后开展了8个生态省建设，建立了14个生态工业示范园，创建了38个环保模范城市，为中国全面发展循环经济奠定了良好的基础。事实证明，发展循环经济是一个国家实现可持续发展的必然选择和有效途径。

    作为一种新型的、先进的经济形态，循环经济和知识经济一样，是社会进步的产物，经过十几年的实践，如今已逐渐成为社会经济发展的一种潮流。只有走以最有效利用资源和保护环境为基础的循环经济之路；我国可持续发展才能得到实现。

                      (选自《中国环保网》  发布时间：2005—08—01，有改动)

5．对“循环经济”这一概念理解不正确的一项是    
  A．理想的“循环经济”在资源利用方面效率较高，而传统经济在对资源的利用方面则显然效率较低，浪费相对严重。

  B．“循环经济”是一种生态经济，与传统的工业化生产方式相反，循环经济将以发展与生态有关的产业为主。

  C．“循环经济”是把经济活动组织成一个使物资和能源在不断循环中得到合理和持久利    用、以求把经济活动对自然环境的不利影响降到最小的经济发展模式。

  D．“循环经济”是从国外引进理论、在我国已经初见成效的、符合我国国情的、可持续发展    的、新型的、先进的经济形态。

6．下列对文中画线的句子理解不正确的一项是    
  A．我国原有的废旧物品回收大军还只是简单地把可直接变为再生资源的废旧物资进行商    业化处理，这种状态还谈不上是循环经济。

  B．高水平的循环经济产业应该能够对废旧物资进行深度利用，充分挖掘其可再生性，而这样的产业在我国大有发展空间，前景可观。

  C．循环经济产业不仅应该得到政府的管理和规范，还应该获得政府提供的技术支持和政    策优惠。

  D．循环经济产业的大力发展，将要求各地区，尤其是缺水地区，应该分门别类的制订明细的循环用水技术标准和废水排放标准，要制订水污染控制达标的时间表。

7．以下各项不符合原文意思的一项是    
  A．各种工业废旧产品从经济发达地区流向不发达地区继续使用，是造成能源过度浪费、噪声污染、环境污染、效率低下的原因。

  B．自1998年引进循环经济理论，并进行试点实验，为全面发展循环经济奠定了良好的基    础。事实证明，在我国发展循环经济是正确的选择。

  C．传统经济的线性程序是：“资源一产品一污染排放”。循环经济则不同，它的程序是：“资源一产品一再生资源一再生产品”，说它“循环”，就是指资源将得到多层次的利用。

  D．在目前来说，机电产品制造业消耗的自然资源最多，制造的“垃圾”对环境的破坏最大。
8．依据原文，以下推断正确的一项是    
  A．日本资源匮乏，而美国、西欧资源富足，这就决定了日本的经济模式是循环经济，而和美国、西欧的经济模式截然不同。

  B．中国大规模发展循环经济产业，限制传统经济产业，将使中国的三农问题、贫富分化问题、东西部发展不均衡的问题得到较大程度的缓解。

  C．像中小学生教材的重复利用、中性笔笔芯的回收、关闭违规开采的小煤窑、净化文化市场、妥善处理核废料等，都可以看成是循环经济模式下的具体要求。

  D．提出“节约型社会”，是符合循环经济模式这一新型的、先进的经济形态要求的，也是我国可持续发展的重要保证。

三、(12分。每小题3分)

    阅读下面的文言文，完成9—12题。    
养  竹  记

白居易
    竹似贤，何哉?竹本固，固以树德；君子见其本，则思善建不拔者。竹性直，直以立身；君子见其性，则思中立不倚者。竹心空，空以体道；君子见其心，则思应用虚受者。竹节贞，贞以立志；君子见其节，则思砥砺名行夷险一致者。夫如是，故君子多树为庭实焉。

    贞元十九年春，居易以拔萃选及第，授校书郎。始于长安求假居处，得常乐里故关相国私第之东亭而处之。明日，履及于亭之东南隅，见丛竹于斯，枝叶殄瘁，无声无色。询于关氏之老，则日：此相国之手植者。自相国捐馆，他人假居，由是筐篚①者斩焉，篲帚②者刈焉，刑余之材，长无寻焉，数无百焉。又有凡草木杂生其中，菶茸荟郁③，有无竹之心焉。居易惜其尝经长者之手，而见贱俗人之目，剪弃若是，本性犹存。乃芟蘙荟，除粪壤，疏其间，封其下，不终日而毕。于是日出有清阴，风来有清声。依依然，欣欣然，若有情于感遇也。

    嗟乎!竹，植物也，于人何有哉?以其有似于贤，而人爱惜之，封植之，况其真贤者乎?然则竹之于草木，犹贤之于众庶。呜呼!竹不能自异，唯人异之。贤不能自异，唯用贤者异之。故作《养竹记》，书于亭之壁，以贻其后之居斯者，亦欲以闻于今之用贤者云。
    (选自《全唐文》卷六七六)

    [注]①筐篚(kuāng  fěi)：竹制器物。②篲帚(huìzhōu)：扫帚。③菶(běng)茸荟郁：草木杂乱茂盛。

9．下列句子中加点词语的解释，不正确的一项是    
  A．竹本固，固以树德   本：根      B．始于长安求假居处   假：借
  C．以贻其后之居斯者   贻：遗留    D．竹心空，空以体道   体：体验、体悟

10．下列各组句子中，加点词的意义和用法相同的一项是    
A．居易以拔萃选及第         以其有似于贤 
 B．君子见其性，则思中立不倚者      于其身也，则耻师焉

c．竹不能自异，唯人异之   朝济而夕设版焉，君之所知也  
D．不终日而毕            余方心动欲还，而大声发于水上   

11．下列加点词语的指称内容，不正确的一项是    
  A．犹贤之于众庶            凡俗、普通的人    
  B．刑余之材，长无寻焉      被砍割剩下的竹子

  C．居易惜其尝经长者之手    年岁高的人

  D．其后之居斯者            这，代“白居易暂住的东亭”

12．下列各句对文章的阐述，不正确的一项是    
  A．文章叙述了关相国私第的竹子经历了关相国对它们爱护有加、后遭人任意砍伐、再后来作者精心扶植重焕生机又送给他人的遭遇。

  B．作者写作这篇文章，其实是运用托物寓意的手法，以便让居住在这里的后人和当时的用人者读到后有所启发、借鉴。

  C．作者认为培养人才犹如养竹，人才虽然难得，可是爱惜和识拔人才的人更为难得。文章婉转曲折，流畅自然。

  D．文人士大夫喜欢竹子的原因，不仅在于它的自然外观，更在于竹子的自然性状所比附的人的品格情操的象征意义。本文就是一个有力的证据。

四、(21分)

13．把文言文阅读材料中画横线的句子翻译成现代汉语。(9分)

    (1)故君子多树为庭实焉。

译文：                                      。

(2)明日，履及于亭之东南隅。

译文：                                       。
(3)依依然，欣欣然，若有情于感遇也。

  译文：                                                            。
14．阅读下面一首宋诗，完成后面的题目。(6分)

登快阁①

黄庭坚

痴儿了却公家事，快阁东西倚晚晴。

落木千山天远大，澄江一道月分明。

  朱弦已为佳人绝，青眼聊因美酒横。②

万里归船弄长笛，此心吾与白鸥盟。
    【注】①快阁：地名，在江西太和县。黄庭坚时任知县。②朱弦：《吕氏春秋》：“钟子期死，伯牙破琴绝弦，终身不复鼓琴，以为世无足复为鼓琴者。”青眼：《世说新语》载阮籍能为青白眼，青眼指眼珠在中间，对人表示好感，白眼指露出眼白，表示轻蔑。

    (1)有人说这首诗的意旨落脚在“归”字上，请结合全诗谈谈哪些地方体现了一个“归”字。(3分)    
    答： 

    (2)请说说此诗颔联和杜甫《登高》诗中名句：“无边落木萧萧下，不尽长江滚滚来。”在写景上的异同点。(3分)

    答： 

15．古诗文默写。(6分，每小题1分)

(1)冰泉冷涩弦凝绝，凝绝不通声暂歇。                 ，                   银瓶乍破水浆进，铁骑突出刀枪鸣。(白居易《琵琶行》)

(2)念去去，               ，                   。多情自古伤离别，更那堪冷落清秋节。  (柳永《雨霖铃》)

(3)梦入神山教神妪，                     。吴质不眠倚桂树，露脚斜飞湿寒兔。（李贺《李凭箜篌引》)

(4)渔舟唱晚，响穷彭蠡之滨；                     ，                   。（王勃《滕王阁序》）
(5)                       ，               ；飘飘乎如遗世独立，羽化而登仙。（苏轼《赤壁赋》)

(6)人生得意须尽欢，               。                  ，千金散尽还复来。(李白《将进酒》)

五、（17分）

    阅读下面文章，完成16—19题。

西溪的晴雨

郁达夫

    西北风未起，蟹也不曾肥，我原晓得芦花总还没有白，前两星期，源宁来看了西湖，说他倒觉得有点失望，因为湖光山色，太整齐，太小巧，不够味儿，他开来的一张节目上，原有西溪的一项；恰巧第二天又下了微雨，秋原和我就主张微雨里下西溪，好叫源宁去尝一尝这西湖近旁的野趣。

    天色是阴阴漠漠的一层，湿风吹来，有点儿冷，也有点儿香，香的是野草花的气息。车过方井旁边，自然又下车来，去看了一下那座天主圣教修士们的古墓。从墓门望进去，只是黑沉沉、冷冰冰的一个大洞，什么也看不见，鼻子里却闻吸到了一种霉灰的阴气。    
    把鼻子掀了两掀，耸了一耸肩膀，大家都说，可惜忘记了带电筒，但在下意识里，自然也有一种恐怖、不安和畏缩的心意，在那里作恶，直到了花坞的溪旁，走进窗明几净的静莲庵堂去坐下，喝了两碗清茶，这一些鬼胎，方才洗涤了个空空脱脱。

    游西溪，本来是以松木场下船，带了酒盒行厨，慢慢儿地向西—堡  ①  去为正宗。像我们那而过古荡、东岳，一个钟头要走百来里路的旅客，终于是难度的俗物，但是俗物也有俗益，你若坐在汽车里，引颈而向西向北一望，直到湖州，只见一派空明，遥盖在淡绿成阴的斜平海上；这中间不见水，不见山，当然也不见人，只是渺渺茫茫，青青绿绿，远无岸，近亦无田园村落的一个大斜坡，过秦亭山后，一直到留下为止的那一条沿山大道上的景色，好处就在这里，尤其是当微雨朦胧，江南草长的春或秋的半中间。

    从留下下船，回环曲折，一路向西向北，只在芦花浅水里打圈圈；圆桥茅舍，桑树蓼花，是本地的风光，还不足道；最古怪的，是剩在背后的一带湖上的青山，不知不觉，忽而又会得移上你的面前来，  ②  ，又匆匆的别了。

    摇船的少女，也总好算是西溪的一景，一个站在船尾把摇橹，一个坐在船头上使桨，身体一伸一俯，一往一来，和橹声的咿呀，水波的起落，凑合成一大又圆又曲的进行软调；游人到此，自然会想起瘦西湖边，竹西歌吹的闲情，而源宁昨天在漪园月下老人祠里求得的那枝灵签，仿佛是完全的应了，签诗的语文，是《郝风·桑中》章末后的三句，叫做“期我乎桑中，要我乎上宫，送我乎淇之上矣。”

    此后便到了交芦庵，上了弹指楼，因为是在雨里，带水拖泥，终于也感不到什么的大趣，但这一天向晚回来，在湖滨酒楼上放谈之下，源宁却一本正经地说：“今天的西溪，却比昨日的西湖，要好三倍。”

    前天星期假日，日暖风和，并且在报上也曾看到了芦花怒放的消息；午后日斜，老龙夫妇，又来约去西溪，去的时候，太晚了一点，所以只在秋雪庵的弹指楼上，消磨了半日之半。一片斜阳，反照在芦花浅渚的高头，花也并未怒放，树叶也不曾凋落，原不见秋，更不见雪。只是一味的睛明浩荡，飘飘然，浑浑然，洞贯了我们的肠腑。老僧无相，烧了面，泡了茶，更送来了酒，末后还拿出了纸和墨，我们看看日影下的北高峰，看看庵旁边的芦花荡，就问无相，花要几时才能全白?老僧操着缓慢的楚国口音，微笑着说：“总要到阴历十月的中间；若有月亮，更为出色。”说后，还提出一个交换的条件，要我们到那时候，再去一玩，他当预备些精馔相待，聊当作 ③  ，可是今天的字，却非写不可，老龙写了“一剑横飞破六合，万家憔悴哭三吴”的十四个字，我也附和着抄了一副不知在那里见过的联语：“春梦有时来枕畔，夕阳依旧上帘钩。”

    喝得酒醉醺醺，走下楼来，小河里起了晚烟，船中间满载了黑暗，龙妇又逸兴遄飞。不知上那里去摸出了一枝洞箫来吹着。“其声呜呜然，如怨如慕，如泣如诉，余音袅袅，不绝如缕”，倒真有点像是七月既望，和东坡在赤壁的夜游。

16．文中的序号处应填写的词句，最恰当的一项是(3分)    
  (1)游西溪，本来是以松木场下船，带了酒盒行厨，慢慢儿地向西  ①  去为正宗。

  (2)不知不觉，忽而又会得移上你的面前来，  ②  ，又匆匆的别了。

  (3)要我们到那时候，再去一玩，他当预备些精馔相待，聊当作   ③    。

  A．摇    向你挥一挥手    薄礼    B．游  既默默的含笑    润笔

  C．摇    和你点一点头    润笔    D．游  作深情的告白    薄礼

17．文中第四自然段说“终于是难度的俗物，但是俗物也有俗益”。(4分)

  (1)文章中作者称自己为“难度的俗物”的原因是什么?

  (2)概括文章中“俗益”所包含的内容。

18．源宁在游西溪后感慨“今天的西溪，却比昨日的西湖，要好三倍”。与西溪相比，西湖有什么  不足?西溪又有哪些好处?请简要概括。(6分)
19．作者在文章收笔，描述龙妇吹洞箫像东坡夜游赤壁。请问，两者有什么相似之处?(4分)

六、(16分)

20．在下列题目中任选一个，写一篇赏析散文《西溪的晴雨》的短文，不少于300字。

  (1)微雨里的野趣    
    ——赏析《西溪的晴雨》的景物描写

  (2)游赏中的诗情

    ——赏析《西溪的晴雨》的文人雅趣

七、(60分)

21．作文

    好学近乎知，力行近乎仁，知耻近乎勇。

                      ——《中庸》

  请以“知耻近乎勇”为题，写一篇800字以上的议论文。
学海导航高三月考试卷(八)

语文参考答案
一、(12分，每小题3分)

1． 【解析】B (依次读jiá，xié，xiá，jiā。A，侍、恃shì，峙zhì，寺sì。C，跻jī，挤、济jǐ，霁jì。D，婢、裨bì，俾bǐ，卑bēi。)

2． 【解析】C(A，幽僻；B，嘉言懿行；D，如履薄冰。)

3． 【解析】C(A，门户之见，因派别不同而产生的成见。B，一衣带水，像一条衣带那样狭窄的水域。原指窄小的水面间隔，后泛指地域相近，仅隔一水。C，具体而微，各部分大体具备而规模较小。D，如坐春风，像坐在春风中间。比喻受到良师的教诲。)

4． 【解析】B(A，缺少谓语，应为北京吸引远途的游客基本上还是靠文化遗产。C，递进关系的复句，与“不仅仅”对应的是“而且”。D，句式杂糅，删掉原因或造成的。)    
二、

5． 【解析】B(“循环经济将以发展与生态有关的产业为主”错，循环经济与传统经济的区别不是产业类型。)

6． 【解析】D(该项强调的是“循环经济”在水资源利用和水污染防治方面的要求，与题干无关。)

7． 【解析】A(原文说的是作为传统经济模式的机电产品制造业，“造成了能源过度浪费、噪声污染、环境污染、效率低下等问题”，而“废旧产品从经济发达地区流向不发达地区继续使用”，只是表现之一。该项犯了以偏概全的错误。)

8． 【解析】D(A，循环经济在世界上都是新型的、先进的经济模式，是世界潮流，美国、西欧也在大力发展循环经济，说“日本的经济模式和美国、西欧截然不同”错。B，本文中所论述的“循环经济”与“中国的三农问题、贫富分化问题、东西部发展不均衡的问题”没有发生关系。该项表述在原文中无对应信息。C，“净化文化市场”与循环经济没有关系。)

三、(12分。每小题3分)

9 ． 【解析】C(C项为赠给。)

10． 【解析】D(D项：承接关系，连词，就、接着。A项：介词，凭借；介词，因，由于。B项：连词，表承接关系，就，便；连词，表转折关系，可是，却。C项：代词，它，它们，指竹子；音节助词。)

11． 【解析】C(长者：此指德行高尚的人，这里指关相国。)

12． 【解析】A(文中没有写到作者把竹子送人的情况。)

【参考译文】

    竹子像有贤能的人，为什么呢?竹根深固，根本深固有利于培养德操，有修养的人看到它的根，就会想到善于树立德操坚贞不拔的人。竹身剐直，刚直不阿有利于立身，有修养的人看到竹身，就会想到立身刚正不偏倚的人。竹心空虚，内心虚空有利于体察天地之道，有修养的人看到竹心，就会想到谦冲虚静处世的人。竹节坚贞，坚贞有利于树立志向，有修养的人看到竹节，就会想到磨砺自身名节在顺境逆境中都保持一致的人。像这样，所以有修养的人大多喜欢种植它来充实庭院。

    贞元十九年春天，我凭借书判拔萃科考取进士，任命为秘书省校书郎，才开始在长安访求借住的地方，寻得常乐里已故关相国私家宅第的东亭住了下来。第二天，我信步走到亭的东南角，看到这里一丛丛的竹子，枝叶枯萎憔悴，没有声音也没有颜色。向关家还活着的老人询问，他说：这是相国亲手培植的。自从相国逝去，其他人借住这里，于是编制竹器的人砍伐它们，制作扫帚的人剪折它们。现在被砍割剩下的竹子高不过八尺，数目不满一百啦。又有普通的草木夹杂生长在它们中间，草木杂乱茂盛，都有了铲除掉竹子的想法。我叹惜它们曾经过德行高尚人的亲手培植，却被庸俗之人的眼睛轻贱地看待，它们虽然被削剪摧残成这样，竹子的本性却还保有。就爱惜地除掉茂盛的杂草，满地肮脏的粪土，疏松竹子间的泥土，再将竹子根部的土封培起来，不到一天的时间就完成了这件事情。因为这样，太阳出来时就有清凉的竹阴，风儿吹过竹子就会发出清新悦耳的声音，竹子那依恋的样子、欣喜的样子，好像有一种感激知己知遇的情感啊。

    可叹呀!竹子是植物，跟人有什么关系呢?因为它有和贤能的人相似的地方，而有修养的人懂得爱护怜惜它，培植它，何况对于那些真正贤能的人呢?然而竹子对于一般的草木，如同贤能的人对于凡俗普通的人。唉!竹子不能自己从一般草木中区别、超越出来，只有人才能赏识它们；贤能的人也不能自己从凡俗人中区别、超越出来，只有善于运用贤能的人才能赏识选拔他们。所以写作《养竹记》，书写在东亭的墙壁上，以此赠送给在我之后住在这里的人，也是想用这让现在有用人权力的当政者知道呀。

四、(21分)

13．    (1)所以有修养的人大多喜欢种植它来充实庭院。

(2) 第二天，我走到亭的东南角。
(3) 竹子那依恋的样子，欣喜的样子，好象有一种感激知己知遇的情感啊。
14．(6分) (1) (3分) 答：①自称“痴儿”，称处理官事为“了却”，表明诗人厌烦官场事务；②“倚”字表明自己更喜欢欣赏自然风物；③“已”“聊”表明世无知音，自己已无意仕途；④“弄长笛”“与白鸥盟”表明诗人远离世俗，过悠闲忘我与世无争的生活。这些地方都体现了一个“归”字。(任写三点记满分)

  (2) (3分)  答：都是写登高所见秋景，都写到山、树、江水，但黄诗还写到夜月，写江水的着眼点不同。杜诗着眼于江水奔流之态，黄诗着眼于江水的明净；两联诗都写出了秋景的高远壮阔的特点，但杜诗多了一份沉郁悲凉，黄诗更显轻松明快。

15． (6分，每小题1分)

(1)   别有幽愁暗生恨   ，此时无声胜有声
 (2)   千里烟波  ，   暮霭沉沉楚天阔   。
 (3)  老鱼跳波瘦蛟舞。
(4)  雁阵惊寒  ，  声断衡阳之浦 。
(5)  浩浩乎如冯虚御风 ，而不知其所止 ；

(6)  莫使金樽空对月 。 天生我材必有用 
五、（17分）

16． (3分) 【解析】C(“摇”更能表现坐船游览的特点，且切合文人闲情。“和你点一点头”更符合游船览景，船摇景动的特点。B项的“既”与上文不连贯，D项的“告白”不符合语境。“润笔”指请人作书、画、诗文时付给的酬劳，符合文章中请字的内容。)

17． (4分)  (1)答：坐汽车去西溪(游赏)。(1分)若只答坐船为正宗，不给分。

  (2)答：一派空明，遥盖在淡绿成阴的斜平海上；满眼渺茫青绿；春秋时节，微雨之中，好景尽在沿山大道。(3分，每个要点1分)

18． (6分) 答：西湖的不足在于“湖光山色，太整齐，太小巧，不够味”。(2分)西溪的好处有：乘车去西溪，感受沿山大道景色的空明青翠；乘船赏景，感受山水秀美和文人闲情。(4分，每个要点2分。)

19． (4分) 答：洞箫声的幽咽；(1分)夜游的朦胧诗意；(1分)文人墨客寄情山水的雅趣。(2分)

六、(16分)【赏析示例】

    (1)    微雨里的野趣

    ——赏析《西溪的晴雨》的景物描写

    郁达夫在《西溪的晴雨》中，以“微雨”为背景，通过自己的路上所闻，车里所见和船中所感，展现了西溪独特的野趣。

    文章首先在微雨的背景下，营造了湿风吹冷、野草飘香的氛围，为全文奠定了朦胧素淡的基调。参观古墓，闻吸到的是“霉灰的阴气”，给人以“恐怖、不安和畏缩的心意”，而静莲庵堂的清茶洗涤了鬼气，这感情的跌荡之间，让人在氤氲的气息中感受了野趣。

    作者在叙写乘车游览的乐趣时，先宕开一笔，说游西溪以游船为“正宗”，乘车游览为“俗”，接着笔锋一转，品谈“俗益”。因为有雨；遥望则“一派空明”，斜平海上，“淡绿成阴”，而江南草长，美景集于沿山大道，更增添了微雨朦胧的意境。

    乘船游赏西溪的野趣似乎更有灵性，更有情韵。写景，则山环水绕之中，风景向你“点头”，又“匆匆”作别；记人，则“一伸一俯”之间，与橹声、水波相应和，合奏为“又圆又曲的进行软调”。至此，文人的雅兴与自然的野趣达到了和谐的统一。    
    (2)    游赏中的诗情

    ——赏析《西溪的晴雨》的文人雅趣

    作者在《西溪的晴雨》中，记叙了赏游西溪的两次经历：一次在雨中，一次是晴日，而途中所见所为，无不充满了文人的雅兴，让读者在感受美的同时，体会到了悠然的诗情。
    文章开篇以西湖“太整齐，太小巧，不够味”为铺垫，而应友人相约，在雨中游览西溪，可见作者审美情趣是倾向曲折、博大和朦胧的，这正是文人的情趣。而游赏路上，天色是“阴阴漠漠的”，呼吸的是“野草花的气息”甚或有些“霉灰的阴气”；高坐车上，所见“一派空明”，“渺渺茫茫，青青绿绿”；乘船游览，撇开风景，叙写摇船少女的风姿，回顾老人祠里的灵签，联想竹西歌吹的闲情，自有文人的浪漫情怀。

    至于记叙晴日游览西溪的经历，则更是用笔婉致。晴明高照，便在弹指楼上消磨时日；秋雪庵里赏景，“原不见秋，更不见雪”；报上有“芦花怒放”的消息，而所见却不尽然；就连寺庙的老僧也求字相邀，龙妇也洞箫歌吹，凡此种种，作者在文章中营造浓重的诗意氛围，让人在品读文人雅趣中产生美的艺术感受。

七、（略）
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