  长郡中学高三第九次月考
  语文试题

第I卷（单选题   共36分）
一、（12分，每小题3分）

1．下列词语加点的字，每对的读音完全相同的一组：

A．恹恹/厌倦            诘问/诘屈聱牙           戒骄戒躁/心存芥蒂   

B．蛰居/鹧鸪            溷浊/混水摸鱼           风餐露宿/藏头露尾

C．蛤蜊/蛤蟆            悚然/耸人听闻           拾级而上/拾人牙慧

D．咀嚼/沮丧            哺育/捕风捉影           啜泣不止/笔耕不辍

2．下列词语中没有错别字的一项：

A．嘎嘎           嘎然而止              趋时            趋炎附势

B．日历            日理万机              借贷            严惩不殆

C．如实            如释重负              杀机            杀鸡取卵

D．神州            神州六号              熟识            熟视无睹  

3．依次填入下面空白处的词语，最恰当的一组：

①“2006CCTV形象中国·非常自我造型·形象代言人选拔大赛”将在湖南拉开帷幕。欲知详情，欢迎     央视网站。

②艺术的价值        实现在人与人的对话过程中——虽然这种对话，未必总需要用有声语言或文字来进行。

③一篇600字左右的文章，行文以简洁为好，         ，反而会分散笔墨，冲淡了主题。

④“锲而不舍，金石可镂”，这句话告诉我们，         坚持不懈的努力，          能实现自己的理想，获得事业的成功。

A．登陆        必需            画蛇添足            只要/就

B．登录        必须            节外生枝            只有/才
C．登录        必需            节外生枝            只要/就
D．登陆        必须            画蛇添足            只有/才

4．下面语句中，表意明确、没有语病的一项是

A．如果一定要把“超女”这种充满商业气的大众娱乐形式列入艺术的范畴，说其玷污了艺术，不如说是在自贬艺术的身价，“怒斥之拳”打错了靶。

B．忽视母语修养所导致的结果是十分严重的。它不仅使母语中独特的文化意韵在我们生活中日渐消褪，也造成了书写语言的失范，生活用词的平庸。
C．省教育厅宣布，根据国务院办公厅日前转发的《关于进一步完善国家助学贷款工作的若干意见》，今秋开学后高校助学贷款将全面实施“新法”。

D“国统会”和“国统纲领”的出现是两岸关系发展到一定历史阶段的必然产物，体现了岛内相当程度上的反对“台独”、追求和平和双赢的主流民意。 

二、（12分，每小题3分）

阅读下面材料，完成5—8题。

一项研究表明，过去五十年内，人们饮食结构的改变对精神健康状况有很大影响。 

英国一家旨在推广健康食品和农业发展的组织Sustain与"精神健康基金会"共同发表的一份报告说，现在的食品加工方式改变了人类摄入的关键营养成分的平衡。

过去五十年内，英国人吃的新鲜食品越来越少，饱和脂肪和糖分有很大增加。

报告说，这种现象引发了抑郁、记忆力减退等问题。但是，食品专家同时指出，研究结果并不是决定性的。

精神健康基金会的负责人说，现在人们才刚刚开始理解食品中的营养成分对大脑的影响以及饮食结构对精神健康状况的影响。他还说，在有些病例当中，通过调整饮食结构治疗精神问题比药物或者安慰疗法取得的效果还要好。

今天出版的这份报告指出了过去五十年内食品当中含有的矿物质、维生素、基本脂肪等成分的变化。 

    研究人员说，工业化养殖、种植业的发展引入了杀虫剂，饲料的变化也改变了动物体内脂肪的构成。 报告举例说，与三十年前相比，现在的鸡体重达到屠宰重量的速度加快了一倍，鸡肉中脂肪的含量从当年的2%增加到了22%。鸡饲料的变化也改变了鸡肉当中omega-3和omega-6等重要脂肪酸的平衡。 

    同时，由于加工食品消费量增加带来的饱和酸摄入量的增多，可能减缓大脑的工作速度。 

    报告说，与五十年前相比，现在的人吃的新鲜蔬菜减少了34%，鱼减少了将近70%，而这两种食品都是omega-3的重要来源。 

    研究人员说，这些变化可能与抑郁、精神分裂、多动症、老年痴呆等有关。 

    报告的撰写人呼吁人们改善饮食结构，多吃新鲜蔬菜、水果、鱼，并且呼吁政府更加重视这方面的问题。 

     但是，英国营养学基金会的营养学家也警告说，营养成分影响精神健康的研究仍然处于起步阶段，这项研究非常困难，研究结果通常也带有主观色彩。

注：饮食与精神健康 

抑郁：吃鱼太少 ；精神分裂：不饱和脂肪酸过少 ；老年痴呆：多吃蔬菜有预防作用；儿童多动症：缺铁、缺脂肪酸。

5．下列各项中不属于饮食结构的改变会对精神健康状况有很大影响的一项是（）

A．喂养动物的饲料发生变化从而导致动物体内脂肪构成发生改变。

B．人们对新鲜蔬菜、水果、鱼的摄入量和五十年前相比大大减少。

C．调整人们的饮食结构治疗精神问题有时会比药物疗法效果更好。

D．鸡的体重增长改变了鸡肉中omega-3和omega-6脂肪酸的平衡。

6．下列不能说明“饮食与精神健康”关系这一说法的一项是（ ）

   A．老年人多吃蔬菜和新鲜水果也许能预防老年痴呆症的发生。

   B．儿童多摄入含铁和脂肪酸的食物可能会减少多动症的发生。

   C．努力减少“营养成分影响精神健康”的研究中的主观色彩。

   D．采用传统方法喂养肉鸡以减少人们对鸡肉中脂肪的摄入量。

7．下列理解符合原文意思的一项是（）

   A．新鲜食品摄入量不足，饱和脂肪和糖分摄入过多，容易引发人的抑郁、记忆力减退等。

   B．如果过多的食用加工的食品将会导致饱和酸摄入量的增多，从而影响大脑的工作效率。

   C．现在的食品加工方式改变了人类摄入的关键营养成分的平衡，故需调整食品加工方式。

   D．对食物中的营养成分将影响大脑、饮食结构会影响精神健康的研究，人们还刚刚起步。

8．根据原文提供的信息，下列推断有误的一项（  ）

   A．采用现代工业化养殖动物和加工农副产品可能会改变动植物体内营养成分的结构平衡。

   B．政府可以积极倡导人们，改善饮食结构，多吃新鲜蔬菜、水果、鱼，避免疾病的发生。

   C．对于饮食结构、营养成分会影响精神健康这一观点，专家们的意见似乎并不完全一致。

   D．抑郁、精神分裂、老年痴呆症等可能与饮食结构不合理有关系，但其并不是唯一因素。

三、(12分，每小题3分)

    阅读下面的文言文，完成9—12题。

相州昼锦①堂记

欧阳修

    仕宦而至将相，富贵而归故乡，此人情之所荣，而今昔之所同也。盖士方穷时，困厄闾里，庸人孺子，皆得易而侮之。若季予不礼于其嫂，买臣见弃于其妻。一旦高车驷马，旗旄导前，而骑卒拥后，夹道之人，相与骈肩累迹，瞻望咨嗟；而所谓庸夫愚妇者，奔走骇汗，羞愧俯伏，以自悔罪于车尘马足之间。此一介之士，得志于当时，而意气之盛，昔人比之衣锦之荣者也。

    惟大丞相魏国公则不然。公，相人也。世有令德，为时名卿。自公少时，已擢高科，登显仕。海内之士，闻下风而望馀光者，盖亦有年矣。所谓将相而富贵，皆公所宜素有。非如穷厄之人，侥幸得志于一时，出于庸夫愚妇之不意，以惊骇而夸耀之也。然则高牙大纛②，不足为公荣；桓圭衮裳③，不足为公贵。惟德被生民．而功施社稷．勒之金石．播之声诗，以耀后世，而垂无穷：此公之志，而士亦以此望于公也。岂止夸一时而荣一乡哉?

    公在至和中，尝以武康之节夕来治于相，乃作昼锦之堂于后圃。既又刻诗于石，以遗相人。其言以快恩仇、矜名誉为可薄．盖不以昔人所夸者为荣．而以为戒。于此见公之视富贵为何如，而其志岂易量哉!故能出入将相，勤劳王家，而夷险一节。至于临大事，决大议，垂绅正笏，不动声色，而措天下于泰山之安，可谓社稷之臣矣。其丰功盛烈，所以铭彝鼎而被弦歌者，乃邦家之光，闾里之荣也。余虽不获登公之堂，幸尝窃诵公之诗，乐公之志有成，而喜为天下道也。于是乎书。

    [注]①昼锦：据《汉书》载，项羽曾经说过一句话：“富贵不归故乡，如衣锦夜行。”后以衣锦还乡为荣耀的事情。韩琦以武康军节度使身份兼相州知州，因相州是他的故乡，所以取项羽的话改“夜”为“昼”命名厅堂，以示荣耀。

    ②大纛：古代军队或仪仗队的大旗。③桓圭：古代公爵所执的礼器，用于朝聘、祭祀、丧葬等场合。衮裳：古代皇帝和三公所穿的礼服。

9．对下列句中加点词语的解释有误的一项是
    A．相与骈肩累迹                          累：重叠

B．岂止夸一时而荣一乡                    荣：荣耀

C．以遗相人                              遗：留给

D．所以铭彝鼎而被弦歌者                  铭：铭记

10．下列各组句子中加点词的意义和用法相同的一组是

A．富贵而归故乡                     图穷而匕首见

B．买臣见弃于其妻                   侥幸得志于一时     


C．昔人比之衣锦之荣者也             人非生而知之者    

D．乃作昼锦之堂于后圃               嬴乃夷门抱关者也

11．下列句子分别编为四组，全都反映韩琦有美德的一组是

    ①世有令德，为时名卿

②乃作昼锦之堂于后圃

③既又刻诗于石，以遗相人  

④其言以快恩仇、矜名誉为可薄 

⑤临大事，决大议，垂绅正笏，不动声色

⑥措天下于泰山之安  

    A.①④⑥             B.②③④            C.①③⑤           D.②⑤⑥

12．下列对原文内容的概括和分析，不正确的一项是

    A.本文借魏国公韩琦回家乡相州为官时兴建“昼锦堂”一事，旌扬韩琦有高风亮节。

B.主要叙述韩琦年轻时即高中科举，当时很有声望，虽身居高位却不以此自我夸耀。

C.文章开头写季子和朱买臣，是为了拿他们的骄矜自夸反衬韩琦的谦逊和不事张扬。

D.作者虽未登“昼锦堂”，却为能诵读魏国公之诗而高兴，因钦敬其为人而写此文。

第II卷（非单选题  共114分）
四、(21分)

13．把文言文阅读材料中画横线的句子翻译成现代汉语。（9分）

（1）盖士方穷时，困厄闾里，庸人孺子，皆得易而侮之。

译文：                                                                         

（2）惟德被生民．而功施社稷．勒之金石．播之声诗，以耀后世，而垂无穷。

译文：                                                                         
（3）其言以快恩仇、矜名誉为可薄．盖不以昔人所夸者为荣．而以为戒。

译文：                                                                         
14．阅读下面宋词，按要求完成后面的题目。（6分）

                              鹧 鸪 天  苏 轼
林断山明竹隐墙，乱蝉衰草小池塘。翻空白鸟时时见，照水红蕖细细香。

村舍外，古城旁，杖藜徐步转斜阳。殷勤昨夜三更雨，又得浮生一日凉。

 (1)这首词在景物描写上很有特色:①从         、        、         等角度描写,有远山 ,有池塘,有乱蝉,有花香；②                ，                ,既有鸟翻飞,也有草、塘、蕖；既有白鸟,也有红蕖。 (2分)

(2)总观全词,上阕写景，借景抒情，通过一幅幅画面，透露了诗人那种百无聊赖、自寻安慰的心境；下阕                                                      。上下结合,一个                                              的人物形象就展现在读者面前。(4分)
15．在下面各句古诗文的空缺处填上原文。（6分）

⑴ 自胡马窥江去后，               ，犹厌言兵。渐黄昏,               ，都在空城。

(姜夔《扬州慢》)

⑵ 江娥啼竹素女愁，李凭中国弹箜篌。                   ，                  。

（李贺《李凭箜篌引》）

⑶ 吾师道也，                             ?是故无贵无贱，无长无少，         

                              。                          （韩愈《师说》）
五．(17分)

阅读下面的文字，完成16—19题。

雅    舍

梁实秋

    （1）到四川来，觉得此地人建造房屋最是经济。火烧过的砖，常常用来做柱子，孤零零的砌起四根砖柱，上面盖上一个木头架子，看上去瘦骨嶙嶙，单薄得可怜；但是顶上铺了瓦，四面编了竹篦墙，墙上敷了泥灰，远远的看过去，没有人能说不像是座房子。我现在住的“雅舍”正是这样一座典型的房子。不消说，这房子有砖柱，有竹篦墙，一切特点都应有尽有。讲到住房，我的经验不算少，什么“上支下摘”，“前廊后厦”，“一楼一底”，“三上下”，“亭子间”，“茅草棚”，“琼楼玉宇”和“摩天大厦”各式各样，我都尝试过。我不论住在哪里，只要住得稍久，对那房子便发生感情，非不得已我还舍不得搬。这“雅舍”，我初来时仅求其能蔽风雨，并不敢存奢望，现在住了两个多月，我的好感油然而生。虽然我已渐渐感觉它是并不能蔽风雨，因为有窗而无玻璃，风来则洞若凉亭，有瓦而留空隙，雨来则渗如滴漏。纵然不能蔽风雨，“雅舍”还是自有它的个性。有个性就可爱。

    （2）“雅舍”的位置在半山腰，下距马路约有七八十层的土阶。前面是阡陌螺旋的稻田。再远望过去是几抹葱翠的远山，旁边有高粱地，有竹林，有水池，有粪坑，后面是荒僻的榛莽未除的土山坡。若说地点荒凉，则月明之夕，或风雨之日，亦常有客到，大抵好友不嫌路远，路远乃见情谊。客来则先爬几十级的土阶，进得屋来仍须上坡，因为屋内地板乃依山势而铺，一面高，一面低，坡度甚大，客来无不惊叹，我则久而安之，每日由书房走到饭厅是上坡，饭后鼓腹而出是下坡，亦不觉有大不便处。

    （3）“雅舍”共是六间，我居其二。篦墙不固，门窗不严，故我与邻人彼此均可互通声息。邻人轰饮作乐，咿唔诗章，喁喁细语，以及鼾声，喷嚏声，吮汤声，撕纸声，脱皮鞋声，均随时由门窗户壁的隙处荡漾而来，破我岑寂。入夜则鼠子瞰灯，才一合眼，鼠子便自由行动，或搬核桃在地板上顺坡而下，或吸灯油而推翻烛台，或攀援而上帐顶，或在门框棹脚上磨牙，使得人不得安枕。但是对于鼠子，我很惭愧的承认，我“没有法子”。“没有法子”一语是被外国人常常引用着的，以为这话最足代表中国人的懒惰隐忍的态度。其实我的对付鼠子并不懒惰。窗上糊纸，纸一戳就破；门户关紧，而相鼠有牙，一阵咬便是一个洞洞。试问还有什么法子？洋鬼子住到“雅舍”里，不也是“没有法子”？比鼠子更骚扰的是蚊子。“雅舍”的蚊虱之盛，是我前所未见的。“聚蚊成雷”真有其事！每当黄昏时候，满屋里磕头碰脑的全是蚊子，又黑又大，骨骼都像是硬的。在别处蚊子早已肃清的时候，在“雅舍”则格外猖獗，来客偶不留心，则两腿伤处累累隆起如玉蜀黍，但是我仍安之。冬天一到，蚊子自然绝迹，明年夏天——谁知道我还是住在“雅舍”！

    （4）“雅舍”最宜月夜——地势较高，得月较先。看山头吐月，红盘乍涌，一霎间，清光四射，天空皎洁，四野无声，微闻犬吠，坐客无不悄然！舍前有两株梨树，等到月升中天，清光从树间筛洒而下，地上阴影斑斓，此时尤为幽绝。直到兴阑人散，归房就寝，月光仍然逼进窗来，助我凄凉。细雨蒙蒙之际，“雅舍”亦复有趣。推窗展望，俨然米氏章法，若云若雾，一片弥漫。但若大雨滂沱，我就又惶悚不安了，屋顶湿印到处都有，起初如碗大，俄而扩大如盆，继则滴水乃不绝，终乃屋顶灰泥突然崩裂，如奇葩初绽，素然一声而泥水下注，此刻满室狼藉，抢救无及。此种经验，已数见不鲜。

（5）“雅舍”之陈设，只当得简朴二字，但洒扫拂拭，不使有纤尘。我非显要，故名公巨卿之照片不得入我室；我非牙医，故无博士文凭张挂壁间；我不业理发，故丝织西湖十景以及电影明星之照片亦均不能张我四壁。我有一几一椅一榻，酣睡写读，均已有着，我亦不复他求。但是陈设虽简，我却喜欢翻新布置。西人常常讥笑妇人喜欢变更桌椅位置，以为这是妇人天性喜变之一征。诬否且不论，我是喜欢改变的。中国旧式家庭，陈设千篇一律，正厅上是一条案，前面一张八仙桌，一旁一把靠椅，两旁是两把靠椅夹一只茶几。我以为陈设宜求疏落参差之致，最忌排偶。“雅舍”所有，毫无新奇，但一物一事之安排布置俱不从俗。人入我室，即知此是我室。笠翁《闲情偶寄》之所论，正合我意。

   （6）“雅舍”非我所有，我仅是房客之一。但思“天地者万物之逆旅”，人生本来如寄，我住“雅舍”一日，“雅舍”即一日为我所有。即使此一日亦不能算是我有，至少此一日“雅舍”所能给予之苦辣酸甜我实躬受亲尝。刘克庄词：“客里似家家似寄。”我此时此刻卜居“雅舍”，“雅舍”即似我家。其实似家似寄，我亦分辨不清。       

（选自《雅舍小品》）

16．“雅舍”虽以“雅”为名，实乃是一栋典型的“陋室”。大致有：①                     、②                  、③                   、④                    、地点荒凉、行走不便、蚊子猖獗等特点。（4分）

17．“雅舍”虽有那么多缺点，但“‘雅舍’还是自有它的个性”。从文中看，“雅舍的个性”主要体现在：（4分）

①                                                                                                                                                  

②                                                                                                                                                   

18.作者为什么先说“‘雅舍’非我所有，我仅是房客之一”，而后又说“其实似家似寄，我亦分辨不清”？（4分）

答：                                                                      

                                                                           。                                                                         

19.结合原文，回答下列问题。（5分）

（1）作者极力描绘“雅舍”之“陋”，缺点之多，其用意在于体现自己                

                                                           的人生态度。（3分）

（2）作者极力描绘“雅舍”之“陋”，缺点之多，这样写有什么好处？     （2分）

    答：                                                                       

六、文学赏析（16分）

20.从下列题目中任选一个写一篇350字左右的赏析文章。

①阅尽沧桑仍从容                            

      ―――谈谈《雅舍》体现的人生态度          

      ②真性始从平淡出

―――谈谈《雅舍》的艺术风格
③雅趣来自幽默语

      ―――谈谈《雅舍》的语言特点
七、作文（60分）

阅读下面材料，按要求作文

    新春，小爬山虎要长大了。妈妈告诉他屋顶上有更美丽的风景，但要观赏到它却只能靠自己的努力，于是小爬山虎便沿着墙壁往上攀援了。墙角的竹笋嘲笑他柔弱才疏、动作迟钝，路边的小草讽刺他胸怀野心、趋炎附势，低矮的牵牛花则羡慕他坚毅有力、能爬高墙。在太阳伯伯和风姑娘的鼓励下，小爬山虎终于爬上了屋顶。举目四望，虽然视野开阔了，可风景似乎不如想像的那样美丽，小爬山虎不免有点失望和怅惘。突然楼上一个孩子推开窗，看到葱郁的绿叶，高兴地对爷爷说：“多好的爬山虎啊，夏天我们有阴凉了。”小爬山虎听了心里甜甜的，一时百感交集，陷入了沉思…… 

     生命是多方的，生活是多彩的，认识是多元的。在人生的旅途上和成长过程中，

你应该也有类似小爬山虎的见闻和感受，请根据上述材料的寓意，结合生活实际，写一篇作文。

要求：

    ⑴ 自选角度，自定立意，自拟标题；

    ⑵ 体裁限定为议论文，字数不少于800字。

语文参考答案

一、（12分，每小题3分）

1D（A．恹/厌yān/yàn，诘/诘jíe/jí，戒/芥jìe/jìe。  

B．蛰/鹧zhé/zhè  溷/混hùn/hún  露/露lù/lù 

C．蛤/蛤 gě/há   悚/耸 sǒng/sǒng   拾/拾shè/shí 

D．咀/沮 jǔ/jǔ    哺/捕bǔ/bǔ      啜/辍  chuò/chuò）

2C （A、“嘎然而止”应为“戛然而止”。B、“严惩不殆”应为“严惩不贷”D、“神州六号”应为“神舟六号”）

3B （①【登陆】［动］①渡过海洋或江河登上陆地，特指作战的军队登上敌方的陆地：～演习◇台风～。②比喻商品打入某地市场：这种新型空调已经～上海市场。【登录】［动］①登记：～在案。②注册。"注册"是指计算机用户输入用户名和密码，以取得计算机网络系统的认可。②【必需】是动词，【必须】是副词。③【节外生枝】比喻在问题之外又发现了新问题，③句既然是“分散”，当与“节外生枝”相承，含进行式。【画蛇添足】比喻做多余的事，反而不恰当。含结束式 ④【只要/就】表充足条件，【只有/才】表必需条件，④句中的“努力”是“实现理想”“获得成功”的非充足条件，只能用“只有/才”。）
4 C（A表意不明，“是在自贬艺术的身价”的主体模糊。B关系颠倒，“使母语……”一句应与“造成了……”一句位置互换。D语序不当，“相当程度上”应移至“体现”的前面，作状语）
二、（12分，每小题3分）

5 D（文中是鸡饲料的变化改变了鸡肉当中omega-3和omega-6脂肪酸的平衡，并非鸡的体重增长所导致的。况且文中涉及的是鸡的体重快速增长所带来的负效应。） 

6 C（减少“营养成分影响精神健康”研究中的主观色彩只是使研究结果更准确客观，而不能说明“饮食与精神健康”的关系。） 

7 C（“需调整食品加工方式”系无中生有。）

8 B（“避免”应改为“减少”。）

三、(12分，每小题3分)

9D（铭，铭刻）

10A（“而”，连词，表顺承；B均作介词，但前表被动，后解为“在”；C作代词，但一个代人，一个代道理；D、前作副词，为“于是”，后表判断，为“是”“就是”）

11B（①指韩琦出身、家庭背景；⑤⑥均是指韩琦处理政事的能力）

12C（文章并未写季子和朱买臣骄矜自夸，只是为了借他们衣锦还乡乃人之常情，来衬托韩琦的品质之高贵）

四、（21分）

13 翻译（9分）

（1）大凡读书人处在穷困的时候，在乡里受苦，一般的人和小孩都可以轻视他，欺侮他。

（2）只有恩德遍布百姓，功勋施及国家，事迹铭刻在钟鼎石碑上，颂扬在乐章里，从而光照后世，并且留传到永远。

（3）他的言语中把快意于恩怨、炫耀名誉看作可鄙，大概是不把前人所夸耀的东西算作荣誉，却把它当作警戒。

【翻译】

做官做到将相，富贵之后回到故乡，这在人情上认为是很荣耀的事情，同时古往今来都是这样看的。读书人还处在穷苦的时候在乡里受苦，一般人和小孩都能轻视他，欺侮他。像苏秦遭到他嫂嫂的无礼对待，朱买臣被他的妻子离弃一样。他们一旦坐着华贵的大车，旌旗在前面引路，骑马的侍从在后面跟随，路两旁的人，互相肩膀挨着肩膀，脚印叠着脚印，一面望着一面赞叹。这时那些平庸的男子，愚蠢的妇人，却东奔西跑，吓得汗流浃背，羞耻惭愧，趴伏在地上，在大车扬起的灰尘和骏马的足迹之间懊悔请罪。这是一个读书人，在当时得意，因而意气洋洋的表现，过去人们把它比作穿着锦绣回到故乡那样荣耀。

只有尊敬的丞相魏国公却不是这样。魏国公是相州人，世代有美德，是当时有名的公卿。自从魏国公年少的时候，就已经中了高高的科第，做了大官；天下的读书人，闻风下拜，希望瞻仰丰采，大概也有多年了。所说的做将相，得富贵，都是魏国公早就应当有的。不像那穷困的人，在一个时候侥幸得志，出乎平庸男子和愚蠢妇人的意料之外，从而使他们惊骇，并向他们夸耀自己。既然这样，那么作为仪仗的大旗，不足以显示魏国公的荣耀；三公的命圭和礼服，不足以表现魏国公的显赫；只有恩德遍布百姓，功勋施及国家这些事情铭刻在钟鼎石碑上，颂扬在乐章里，光照后代，流传到永远，这才是魏国公的志向。读书人也是在这一点上对魏国公寄予希望啊。哪里只是炫耀一时，荣耀一乡呢？

魏国公在宋仁宗至和年间，曾经以武康节度使的身份来治理相州，就在后园里修建了“昼锦堂”。后来又在石碑上刻了诗，把它留给相州的人民。他把快意于恩怨和炫耀名誉看作可鄙，大概是他不把前人所夸耀的东西算作荣耀，却把它当作警戒。在这里，我们可以看到魏国公对富贵持怎样的看法了！他的志向哪里能轻易估量呢！所以他能够出将入相，勤劳为国，做到平安的时候和艰险的时候表现完全一样。至于遇到重大事件，决断大的主张，他垂着衣带，拿着手板，不动一点声色，却能把天下治理得像泰山一样安稳，真可以称得上关系国家安危的大臣了。他的丰功伟业，刻在钟鼎上，谱在乐歌里，都是国家的光荣，不单是乡里的荣耀啊！

我虽然没机会登上魏国公的昼锦堂，幸运的是曾经私下里诵读过魏国公所写的诗；我因魏国公的志向能够实现而高兴，很乐意讲给天下人听，于是写了这篇记。

14．（1）视觉、听觉、嗅觉（答“远眺近观、仰视俯视”亦可）;动静结合，有声有色

（2）写人，直接描写人物，通过肖像、行动和心理描写，表现诗人得过且过、消磨时光而又无可奈何的抑郁之情(2分);抑郁不得志 (2分)

15．在下面各句古诗文的空缺处填上原文：略

五．(17分)

16. ①结构简陋、②风雨难避、③门窗不严（隔墙传声）、④鼠子瞰灯（老鼠肆虐）

17．①地势较高，得月较先，便于欣赏自然美景；

②陈设简朴，易于安排，最能彰显主人个性。（此题考查学生的概括能力。回答此题首先必须明确此句在文中的位置：它是一个总起句，然后结合全文概括，可从（4）（5）段中寻找关键词来归纳：“纵然不能蔽风雨，‘雅舍’还是自有它的个性”、“‘雅舍’最宜月夜——地势较高，得月较先。”“‘雅舍’之成设，只当得简朴二字”“但一物一事之安排布置俱不从俗。”） 

18．“雅舍”确实非作者所有，作者只是寄居于此，但作者“住了两个多月”“好感油然而生”；并且作者从“雅舍”尝到了“苦辣酸甜”之味，领悟到如何对待困境的人生态度，所以作者“似家似寄，我亦分辨不清”。（此题考查对重要句子的理解。理解此句含义，首先要明确，此句在文中是一个总结句，必须结合上文内容来分析，把握住文中的重要句子，提取信息，最后归纳明确。评分标准：答到对“雅舍有了好感”“喜爱”给2分；答到“尝到了苦辣酸甜之味”或“领悟到如何对待困境的人生态度”给2分）

19．①对待困境释然、达观、超脱、豁达的人生态度。（此题检查学生对文章主旨的归纳理解。回答此题要结合全文分析，特别要善于从题干中找到提示，发现问题：作者先极写“雅舍”之“陋”，为何在文中又要强调“雅舍”之优和“雅舍”的个性呢？解答了这一问题，则此题迎刃而解。评分标准：答到“对待困境”给1分；答到“达观”或“乐观”给1分，答到“豁达”或“宽容”给1分。）

②运用欲扬先抑的手法，为后文写雅舍之“雅”和自己对“雅舍”的喜爱蓄势，突出文章主旨的作用。（此题考查对文章技巧的鉴赏能力。评分标准：答到“欲扬先抑”1分；答到“为后文写雅舍之‘雅’和自己对‘雅舍’的喜爱蓄势”给1分。）

六、（16分）

20．写作提示：

①《雅舍》体现的作者的人生态度主要表现在对待困境释然、达观、超脱、豁达。评论可以此作为评论点展开。雅舍虽以“雅”为名，实乃是一栋典型的“陋室”，缺点多多。说它“像”一座房子，就是说它实际上并不是一座“房子”（连起码的砖墙也没有！）。虽然物质形态未能尽如人意，但作者却能从自然界去找快乐，觅情趣。这种对待逆境的从容、平和的心态，不正是作者人生态度的体现？

②“雅舍”之“雅”主要体现在“平淡”之中。此题可以从此入手展开评论。“雅舍”之“陋”是“雅舍”本身的“平淡”；作者在这样的困境中却仍然能够平静地生活，仍然能够从自然界去寻找快乐，寻觅情趣，他的性情是平淡的；作者叙优不见喜色，叙劣不见愁容，平平叙来，淡淡叙去，情绪平平缓缓，意味清清淡淡，从平淡中梁先生超脱、豁达的性格得以体现。

③幽默诙谐是渗透于全篇的语言特色。如写雅舍单薄简陋，不避风雨，本来是生活中并不“雅观”的困境，却用上一组雅正的骈句来描绘，出人意表。你说它典雅吧，文中又“水池、粪坑”一应俱全，“酣声、喷嚏”罗列无遗。这类充满人间烟火味的的近乎粗俗的事物，又用上一个十分雅致的文句来收束——“荡漾而来，破我沉寂。”又如引用外国人对国人“懒惰”的讥评后，作者正儿八经地起而争辩，最后还加上一句：“洋鬼子住到‘雅舍’来，不也是‘没有法子’？”近乎反唇相稽，更像日常生活中的争辩：不然你来试试？“蚊风之盛”有谐音的效果，“最忌排偶”庄词谐用，都有新颖幽默的雅趣。 

七、（60分）

    提示：

这是一则给材料限体作文。虽然观点必须从材料中导出，但其寓意则是多元的：

        从认识论的角度看，可提炼“变换角度看问题”“换位思维天地新”“要正确对待批评” “现实不是梦”等观点；

从人生观的角度看，可多方面思考“攀”的含义。如正面褒扬爬山虎不畏艰辛、百折不挠的攀登精神，提炼“志须立高远”“走好自己的路”“坚毅才能成功”“无限风光在险峰”“善待他人”等观点。

如果转换主体视角，逆向思维，从反面立意，只要观点正确，格调健康亦可。如从中引出另外的含义，批评社会生活中奴颜婢膝、巴结奉迎、攀附权贵、结党营私的行为，鄙视依赖他人的攀附等，但应客观、自然、合理。








