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    说明：本试卷分试题与答题纸两部分。请将第I卷答案涂在答题卡相应位置，第Ⅱ卷

在答题纸上作答．考试完毕，只收答题卡与答题纸。共1 50分(含卷面)，答卷时间150分

钟。

                     第1卷(选择题共36分)

一、(15分．每小题3分)

1下列词语中加点的字的读音，完全相同的一组是

  A摹本    顶礼膜拜    模板  秣马厉兵

  B嬗变    赡养父母  栅篱    扇动翅膀

  C舟楫    岌岌可危    诘难    即景生情

  D道行    横征暴敛    衡量    持之以恒
2 下列词语中没有错别字的一组是

  A．冒然    和颜悦色    顶礼膜拜    大声疾呼

  B．蕴藉    名门旺族    真知灼见    暗然失色

  C．熟练    相辅相成    备尝艰辛    以德报怨

  D．安详    沧海桑田    人情世故    舔犊情深

3依次填入下列各句横线处的词语．最恰当的一组是

  ①这是一张不同一般的弗拉门哥吉他专辑，动听悠扬的旋律，令人振奋的舞蹈般的节

奏，处处      着西班牙特有的狂野气息．使吉普赛民族的豪放特性得到了完美展现。

  ②课程考核成绩一经评定．任何人不得随意更改，如有特殊情况须更改者，由评定成绩

的教师向教务主管领导     理由，经研究同意后才能更改。

  ③熊猫如能顺利来台，不但可让台湾民众近距离接触可爱的熊猫，又       不是开启

双方良性互动的另一契机?

  A．充斥  申述  未尝    B、充溢  申诉  未尝

  C．充斥  申诉  何尝    D、充溢  申述  何尝

4．下列各句中，加点成语使用恰当的句是

  A．九溪被杭州人称为“九溪十八涧”，这里山峦起伏，林木茂密，晴天时满目翠微，秀色可餐；若遇阴雨天则云雾缭绕，烟岚飘缈，景色奇佳。

  B．整场比赛，主场作战的辽宁队的投手们似乎都未找到感觉，在内线明显不占优势的    情况下，远投三分，但又屡试不爽．最终以87：98输给浙江万马。

  C．今晚，俄罗斯莫斯科柴科夫斯基音乐厅内灯火阑珊，中国人民解放军歌舞团在这里    为莫斯科市民献上了一场精彩的演出，在场的观众看得如痴如醉，无不为之倾倒。

  D感谢母校的不情之请，使我有了一个回来看看的机会。十八年来．我时常回忆起在母校学习和生活的点点滴滴，时时会想起那些知识渊博、诲人不倦的师长。

5．下列各句中，没有语病的一句是

  A伴随着这两次强冷空气和蒙古气旋的共同作用下，我国北方出现了大范围的大风和    沙尘天气，部分地区出现了强沙尘暴。

  B学术领域中的种种问题和弊端产生的原因，主要由于缺少新的更完善的管理办法和    体制．这一点，学者们心知肚明．管理部门也决非毫无耳闻。

  c作为“新新书类”，《老徐的博客》已经不是一本传统意义上的书，而是又一块网络世    界里的引玉砖，一块博客经济中的试金石。

  D陈水扁发表“终止”国统会的言论，惹怒了布什政府。3月2日，美国白宫发言人就此

    发表声明，警告陈水扁切忌不要踩踏美国在台海关系问题上划定的红线，信守承诺。

二、(9分，每小题3分)

    阅读下面的文字，完成6－8题。

                       花背后有价值观的历史

    有了花，然后就有了花的天地。围绕着花．各种文化都发展了起来；花背后有着一个帝国价值的历史，花的形状和颜色以及香气，它的那些基因，都承载着人们在时间长河中的观念和欲望的反映，就像一本本大书。对于一种植物有许多东西可以问，它要呈现人类种种梦想变化着的色彩。或许可以解释为什么它们之中只有不多的若干种证明了自己具有足够的逢迎和情愿来完成这个任务。玫瑰就显然是这样的一种花。牡丹，尤其是在东方，则是另外一种。兰花肯定也够格，然后，还有郁金香。可以论证的还会有几种(比如百合)，但是，前面提到的这几种长时间来一直是我们的典范的花，是植物世界中的莎士比亚、密尔顿和托尔斯泰，丰产而且变化多端。这些挑选出来的花超越了时尚的兴衰变迁，使得它们自身成为驻立自主的和不可忽视的。

    那么，是什么使得这几种花与有魅力的雏菊、石竹和康乃馨区分开来的？更不必提那些也好看的数量众多的野花了。也许，最重要的一点就是它们的式样翻新了。有些非常之好的花永远就是它们那个样子，式样单一，即使不是完全固定于它们的特性之上，也是只能够有几种简单的变化，比如色彩或者是花瓣的数量。想要刺激它长出你所需要的东西，选择、杂交、重新构造它吗？但是所能做到的也只是莲花所做到的那个程度了。时尚倾向于拾起这样一种花维持一段时间，然后就扔掉了。想一想石竹花，或者是紫罗兰在莎士比亚的时代，或者是维多利亚女王时的风信子，它们都是这样。一旦它们首次定型之后，就不能让自己以一种新的形象来重新塑造了。

    相比之下，玫瑰、兰花和都金香就能够产生奇观，能够一而再、再而三地重新发明自己，以适应美学和政治气候的每一种变化。玫瑰在伊丽莎白时期花型敞开、热情洋溢，而到了雏多利亚时期，则谦和有礼地锁紧起来，变得整洁了。当荷兰人认为花美的范型是大理石纹路状的色彩鲜明对比的漩涡时，都金香的花瓣就变成了夸张的“羽毛式”和“火焰式”；但随后，当英国人在l 9世纪推崇“地毯铺开”时．郁金香就适时地允许它们自己转变  成一个画盒，里面装了最明亮、最丰满的纯色颜料，适宜于涂抹成块状。它们是这样一类花，很高兴承栽我们那些最奇特的想法。当然，它们之所以愿意参加人类文化这种运动的游戏，业已证明对于它们的成功来说这是一种聪明的策略，因为今天在更多的地方有了更多的玫瑰和郁金香。对于一种花来说，在通往世界上占支配地位的道路上，总是要依靠人类不断转变的关于美的理想。

                                 ——《植物的欲望》(美)迈克尔·波伦

  6．作者为什么说花背后有一个“帝国价值的历史”?不属于这一问题的原因的一项是

    A．花的一些基因反映着人们在历史上的观念和欲望。

    B．花的形状、颜色及香气影响着时尚的兴衰和变化。

    C．花和有些植物一样呈现着人类各种梦想变化的色彩。

    D．花像一本厚厚的记载着人类价值观历史的书。

  7．下列理解符合原文意思的一项是

    A．有些花虽然很漂亮，但由于缺少变化而成不了我们典范的花。

    B．莲花虽能以一种新的形象来重新塑造，可还是只有几种简单的变化。

    C．牡丹和玫瑰、兰花不同，难以以自身的变化来适应美学和政治气候的变化。

    D．郁金香漂亮的色彩和外形使它走上了在世界上占支配地位的道路。

  8根据原文提供的信息，下列推断不正确的一项是

    A．在花的家族中，有很多非常艳丽的花并不能反映人类价值观的历史。

    B．莎士比亚、密尔顿和托尔斯泰的著怍和有些花一样多产而富于变化。

    C．康乃馨是一种很美的花，但它的样式不易翻新，缺少更多的变化。

    D．盛开在路边田野的蒲公英也很美丽，但它却无法承载人类一些奇特的想法。

  三、(12分。每小题3分)

    阅读下面一段文言文，完成9—1 2题。

                                    杨烈妇传

                                     李 翱

    建中四年，李希烈陷汴州，既又将盗陈州，分其兵数千人．抵项城县。盖将掠其玉帛，    停缧其男女，以套于陈州。县令李侃不知所为。其妻杨氏日：“君，县令。寇至当守；力不足，死焉，职也。君如逃，则谁守?”侃曰：“兵与财皆无，将若何?”杨氏曰：“如不守，县为贼所得矣！仓廪皆其积也，府库皆其财也，百姓皆其战士也，国家何有？夺贼之财而食其食，重赏以令死士，其必济!”
于是召胥吏百姓于庭，杨氏言日：“县令，诚主也，虽然，岁满①则罢去，非若吏人百姓然。吏人百姓，邑人也，坟墓存焉，易相与致死以守其邑，忍失其生身为贼之人耶?”众皆泣，许之。乃徇日：“以瓦石中贼者，与之千钱；以刀矢兵刃之物中贼者，与之万钱。”得数百人，侃率之以乘城。杨氏亲为之爨以食之，无长少，必周而均。使侃与贼言曰：“项城父老，义不为贼矣，皆悉力守死。得吾城不足以威，不如亟去，徒失利，无益也。”贼皆笑。有飞箭集于侃之手，侃伤而归。杨氏责之日：“君不在，则人谁肯固矣’与其死于城上，不犹愈于家乎？”侃遂忍之，复登陴②。

    项城，小邑也，无长戟劲驽、高城深沟之固。贼气吞焉，率其徒将超城而下。有以弱弓射贼者，中其帅，坠马死。其帅，希烈之婿也。贼失势，遂相与散走。项城之人无伤焉。刺史上侃之功，诏迁绛州太平县令。杨氏至兹犹存。        

妇人、女子之德，奉父母舅姑，尽恭顺，和于娣姒③，于卑幼有慈爱，而能不失其贞者，则贤矣。至于辩行列，明攻守勇烈之道，此固公卿大臣之所难。厥自兵兴，朝廷宠旌守御之臣，凭坚城深池之险，储蓄山积，货财自若，冠胄服甲，负弓矢而驰者，不知几人!其勇不能战，其智不能守，其忠不能死，弃其城而走者，有矣！彼何人哉?若杨氏者，妇人也!孔子日：“仁者必有勇。”杨氏当之矣。

                                         节选自《唐代散文选注》

 注：①岁满：官员任职期满。②陴：城上的小墙，这里代城墙。③娣姒：妯娌。

9．下列句中加点词的解释，不正确的一项是

  A．既又将盗陈州    盗：进犯

  B．侃率之以乘城    乘：登上

  C．杨氏亲为之爨以食之    食：给…吃

  D．不犹愈于家乎    愈：养病

10．下列各组句子中，加点的词的意义和用法相同的一组是
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 A． 虽然，岁满则罢去    ．     B、  吏人百姓，邑人也，坟墓存焉
     使子路反见之，则行矣           于其身也，则耻师焉，惑矣

C． 有飞箭集于侃之手，侃伤而归  D、 有以弱弓射贼者．中其帅，坠马死

     简能而任之，择善而从之          以其无礼于晋，且贰于楚也

11．下列句子分别编为四组，全都能表现杨氏深明大义的一组是

  ①力不足，死焉，职也。        ②如不守，县为贼所得矣。

  ③得数百人，侃率之以乘城。    ④杨氏亲为之爨以食之。

  ⑤君不在，则人谁肯固矣。    ⑥于卑幼有慈爱，而能不失其贞者

  A、①③⑥    B、②③⑤    D、②④⑤    D、①④⑥

12．下列对原文的叙述与分析，不正确的一项是

  A．李希烈的叛军要攻占项城县时，县令李侃不知怎么办，他的妻子杨氏说服他应忠于职责，为国家利益而坚守。

  B．杨氏对召来的吏人百姓讲话，激励他们为保卫白已的家园而战，不做叛军之人。

  C．李侃带领召集的几百人备战，杨氏亲自为他们做饭送饭．并让李侃向叛军讲话，表示准备战死决不投降。

  D．作者认为，像杨氏只是一个妇女，虽勇敢却不能打仗，虽聪明却不能守御，虽忠诚却不能战死．弃城而逃也是可以理解的。

第Ⅱ卷(非选择题共114分)

四、(21分)

13．把第1卷文言文阅读材料中画横线的句子翻译成现代汉语。(8分)

  (1)夺贼之财而食其食，重赏以令死士，其必济!

  (2)宜相与致死以守其邑，忍失其身而为贼之人耶’

  (3)此固公卿大臣之所难。

14．阅读下面两首唐诗，然后回答问题。(8分)

       谢亭送别              重送裴郎中贬吉州

        许浑                     刘长卿

    劳歌一曲解行舟，         猿啼客散暮江头，

    红叶青山水急流。         人自伤心水自流。

    日暮酒醒人已远，         同作逐臣君更远，

    满天风雨下西楼。         青山万里一孤舟。

  (1)这两首送别诗有很多相似的地方，其中都写到“水流”，简要分析他们之间的相同和

    不同之处。(4分)

  (2)比较分析，请说出这两首诗最后一句在表达和抒情上各有何特点。(4分)

15．结合前后句，补写出下列空缺部分的内容。(两题任选一题)(5分)

  (1)在古代诗歌中，有许多写“愁”的名句。在李白的笔下“愁”有了长度，“白发三千丈，

                  ”，在         (填人名)的笔下“愁”有了重量，“只恐双溪舴艋舟， 

                、                 ”； 在宋代词人贺铸的笔下“愁”又有了数量，“试

问闭愁都几许，一川烟雨，                  ，                    。”

(2)《锦瑟》是一首格律诗，也属近体诗，是唐代诗人        晚年所作。其诗为：锦瑟无端五十弦,                。                    ，望帝春心托杜鹃。              ，

蓝田日暖玉生烟。                 ，只是当时已惘然。

五、(21分)

    阅读下面的文字，完成16--19题。

                           高昌故城的落日

                               严  阵

    ①在落日苍茫的赭红中，荒漠上那一大片断墙残壁，便是高昌故城了。

    ②车子停在一个高丘上，四顾无人，唯有夕阳的虹晖，雾一般进蒙于这座早已陷落于历史深处的故城的上空，突显着它那令人恍如置身世外的无与伦比的孤独之美，沉默之美，荒凉之美。

    ③在这样_一个意想不到的时刻，这荒漠，这落日，这废墟．突然在面前同时展现，使人在无比震撼里，瞬间感受到时空交织中，如瀑布自天而下的那些无数壮丽的画面，那些天涯商旅，那些金戈铁马，那些弦歌与狂舞，那些繁荣与毁灭层叠交错的故事所给人留下的那些苍茫。

    ④此时此剖，夕阳凝固了整个故城，那残垒古堡．那方塔颓坦上的浓浓的艳红，展现出一种诗一般的悲凉的凄美，似乎一直在倾诉着什么，可是它又是在永运地沉默着。

    ⑤高昌故城坐落于新疆吐鲁番市东南，曾是闻名于世的古丝绸之路北道上的重镇，从现存的参差断落的黄土旧址上，我们依然可以辨认出这座荒漠中的故城当年的脉络：

    ⑥高昌故城大致可分为外城、内城、宫城三个组成哪分。外城大体呈正方形．有的城墙已完全变成一堆高低不乎的黄土，残剩的部分，则呈现出不规则的锯齿状逶迤于西域那苍茫的天际，与依然高耸着的方形土塔、圆堆，以及无数陷落的黑洞和历经大漠风雨的断壁、依稀可辨的护城河，在夕阳的光照下构成丁一幅沉默中呈现出一种无比神秘幽浑的图画。

    ⑦高昌故城的内城在外城的正中，宫城在内城北部，高墙断垣间，依旧透露出一种当年宫廷的高贵和森严。

    ⑧外城内还残存着一座大型寺院，山门、庭院、讲经堂、藏经搂、大殿僧房等建筑遗址，至今仍然历历在目。太殿的断墙上，还残留着壁画的痕迹，传说当年唐代高僧玄奘到西域取经，路过高昌国时，就在这座寺院里讲过经。除了寺院之外，城内纵横的街衢、集市、手工作坊、客栈、戏楼、酒楼、茶屋等等遗址，也在一片被岁月淹没的黄土中，偶尔崭露出它那面目全非的一角，承受着夕阳无声的爱抚。

    ⑨高昌故城姑建于套元前一世纪，望着这片夕阳下的废墟，在一抹无边无际的艳红覆盖下的万籁俱寂中，你仿佛还能听到当年丝绸之路上的驼铃声，仿佛还能看到当年国王的帷舆正在金色的宝盖和虹衣卫士的簇拥下，在万民环跪膜拜中，步出华丽宫臌的大门．你仿佛还能听到当年寺院里圣徒跪地的诵经声、小贩沿街的叫卖声、戏楼的锣鼓声，仿佛还能听到远途的旅人、车马，步入客栈酒楼时的那片喧哗。

    ⑩高昌故城曾经光荣过，曾羟繁华过，那嵌满宝石的王座，那如云如水的美女，那满袋满箱的金银珠宝，那高贵无比的豪宅佳第，都曾使人梦寐以求过，都曾使人醉生梦死过，都曾使人处心积虑过，都曾使人明争暗斗过，可是值得人们一再深思的却是：为什当时那些得到的和失去的，成功的和失败的，辉煌的和暗淡的，尊贵的和卑徽的，最终却都在这苍凉荒原的无边残照的一片断墙残壁之下？

    （11）残阳默默地照着，面前是一片无边无际的断墙残壁，这是高昌故城吗？是，但这也是我们面前的岁月  这是高昌故城吗？是，但这也是我们面前的世界。五百年后我们将    如何？五千年后我们将如何?金钱，美女，地位．权势．纷争，掠夺，投机，钻营，争执与吵闹，阴谋与欺骗，忌妒与仇限，那兵戒相见的，那据为已有的，那一切的一切，最终都将化为一堆黄土。

    ⑿此我们可以说，在高昌故城落日那浓浓的红晖中，在那些新壁残垣组成的峥嵘高古的悠悠中，我们看到的绝不仅仅是一幅凄美的图画，而是一部可以从中找到人生最根本的感悟的那种书。因此．面对那片即将逝落的艳虹，我们是不是可以这样说：那不是一种毁灭，而是另一种生命。

16．本文题目是“高昌故城的落日”，综观全文，“落日”在表达上有着怎样的作用？(5分)

17．第十自然节中说“高昌故城曾经光荣过，曾经繁华过”，作者从哪些方面具体追述了高

  昌域曾经的“光荣”和“繁华”？(7分)

18．作者面对落日下的高昌故城，有着怎样的感悟？请结台文章的最后四个自然节作简要  回答。(5分)

19．对这篇散文的赏析，不正确的两项是(    )(4分)

  A．作者登上高处，面对落日下的高昌故城，追述历史，怀占兴叹，由高昌文明的衰败，而生发出人生苦短、盛时难再的感慨。

  B．文章虽是从跟前的高昌故城落笔，却又不仅仅写高昌的兴衰变迁，而是由历史到现    实，再到人生，联系自然，思绪纵横。

  C．文中提到当年唐代高僧玄奘去西域取经路过高昌时讲经的传说，目的是为了增添高    昌故城的传奇色彩，给人一种神秘感。

  D．本文将写景和抒情有机地交融在～起，写景简练而传神．景物中有形象，形象中含意    蕴，抒情自然而直挚，极富感染力。

  E．本文语言简洁而流畅，优美丽富有意蕴，平易中饱含着浓重的思古幽情，浅近中隐含    着对人生的深刻感悟

六、(12分)

20阅读下面材料，完成后面题目。(4分)

    一边是快速发展的社会经济，一边是民农阅读率的逐年下降，这是我们在世界阅读日应该首先正视的现状。调查显示，近年来中国国民的阅读率持续走低。在识字率、人均收入皆较高的城镇居民中，读书率不增反降，经济快速成长的苏州有特近七成(67％)的人不读书，北京不读书的民众比率也超过一半(55％)，上海则超过两成(24％)。于是媒体惊呼：半数中国人不读书。

(1)文中有一处搭配不当，需要修改。(1分)

应将        改为         
(2)文中有一个句子的语序需要调整。(2分)

应将                                   

调整为                                   
(3)文中有一处标点符号使用不当，请加以修改，(1分)

 “                          ”一句后的         应改为       。

21．给下面的一则新闻拟一个标题。不得超过10个字。(3分)

    据新华社纽约4月21日电：由于持续受伊朗核问题影响以及美国汽油供应吃紧．国际原油期货价格21日攀升到历史新高。纽约商品交易所6月份交货的轻质原油期货价格上涨l.48美元，牧于每桶75．17美元的历史最高水平．这是本周第四次收于历史最高水平；伦敦国际石油交易所6月份交货的北海布伦特原油期货价格上涨l.39美元，收于每桶74.57美元的历史最高水平。市场对石油输出国组织(欧佩克)第二天石油出口国伊朗的核问题前景依然表示忧虑。受此影响，国际原油期货价格近日升势突出。

22．据东方早报4月20日报道：作为进给布什和其它美国官员的礼物．胡锦涛临行前准备了多种质地的《孙子兵法》。每套《孙子兵法》都有中英文两种版本，中文版用十几万条紫罗兰绢丝把文字绣在丝绸上，英文版则把文字印在了丝绸上。

    请你根据自己的理解，写一段150字左右的文字，说明所选礼品的含意及目的。(要

言之有据，能自圆其说；表达要条理，语言要通畅)(5分)

七、(60分)

 23、阅读下面的文字，根据要求作文。(60分)

    人的认识半径越大，所接触的未知空间也就越大；人的认识半径越小，所接触的未知

空间也就越小。

                                 ――   爱因斯坦

一个人的才能就好像一个分数，他的实际才能好比分子，而他对自己的估价好比分母。分母越大则分数值越小。

——列夫·托尔斯泰

墙角的花，你孤芳自赏时．天地便小了

                                 ――冰心

    请结合你自己的生活和感悟，以“大与小”为话题，写一篇文章。

 要求：①所写内容必须在话题范围之内。②题目自拟，立意自定，角度自选．文体不限。③不少于800字。④不得抄袭。

济宁市2005—2006学年度高三第二次摸底考试

                              语文参考答案
13.(1)夺取叛贼的财物，吃他们的粮食．重重奖赏来激励敢于死战的士兵，那就一定能成功!(3分)

(2)应该一起献出生命来保卫城市．怎能忍心失去自己的身躯而变成叛贼的俘虏呢，(3分)

14.(1)相同都是借对水流抱怨来表达自己的心情，都用了反衬的手法(2分)。不同：许诗以水流“急”来反衬自己内心对友人的依依难舍之情(1分)，刘诗则通过一个“自”字．以无情衬有情，表现了朋友离去后自己心中的伤感和孤独(1分)。(4分。意思对即可)

(2)许诗借景抒情．寓情于景，以风雨凄迷的景色来映衬心中的烦闷和惆帐．含蓄而富有感染力(2分)，刘诗则是对照写景，借万里“青山”中一叶“孤舟”表现朋友的孤独寂寞和自己政治上失落苦闷，感情浓烈，言近旨远（2分）。（4分。意思对即可）

15、(1)缘愁似个长  李清照  载不动、许多愁  满城风絮  梅子黄时雨

(2)车商隐  一弦一柱思华年  庄生晓梦迷蝴蝶  沧海月明珠有泪  此情可待成追忆

16、为高昌故城设置了一种沉寂、凄美、苍凉的背景．增加了高昌故城的神秘色彩(2分)；落日还象征(隐喻)着曾经繁华的高昌的消沉和衰败(2分)，含蓄地表达了作者对高昌文明衰落的伤感和叹惋(1分)。

17、曾是金戈铁马、月光剑影的军事要塞(2分)，曾是商旅云集、贸易往来的重镇(2分)．曾是文化交流、佛教传播的驿站(2分)，曾有过歌舞升平、富足繁华的景象(1分)。(7分。意思对即可)

18.高昌故城曾经的光荣和繁华都被埋在断墙残壁之下（1分），人世间发生过的一切都将随着时间的流失而改变或消失（1分），但这不是一种毁灭，而是另一种形式的存在，是另一种生命（3分）。（5分。意思对即可）

19、 A、C(A抒发的不是“人生苦短、盛时难再的感慨”。C主要说明高昌当时是文化交流的驿站)(4分)

20、(1)应将“成长”改为“增长”(1分)

(2)应将“一边是快速发展的社会经济”改为“一边是社会经济的快速发展”(2分。如果答应将“一边是民众阅读率的逐年下降”改为“一边是逐年下降的民众阅读率”只能给1分。)

(3)“读书率不增反降”后的分号应改为冒号(或答：；应改为：)(1分)

2l、油价突破75美元（或：原油价格突破75美元。或原油价格持续攀升)(3分)

22、答案示例《孙子兵法》是世界上最早的兵书，该书充满了谋略和智慧．介绍了“不战而屈人之兵”等战略思想。丝绸是中国文化的象征．丝绸之路则是中国文明传播的通道也是文化交流的纽带。刺绣是中国的传统工艺，凝聚着中华民族的智慧。这一特别的礼品，表达了中国希望运用两国人民的智慧创造和平、合作的良好环境，加强文化交流，促进共同发展的美好愿望。(只要能够运用所掌握的历史文化知识，解说符台逻辑，自圆其说即可。如将兵书印在丝绸上理解为“化干戈为玉帛”也可：由英文版印刷在丝绸上联想到印刷术是中国的发明、有文化交流传播之意也可。)(5分)

23参考2005年山东省高考作文评分标准。
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