天津市一中2006年高考语文预测模拟试卷（十一）

本试卷分第I卷（选择题）和第II卷两部分，共150分，考试用时150分钟。

                          第I卷  选择题（42分）

一、（18分，每小题3分）

1、下列词语中加点的字的读音全都正确的一组是（   ）

A家畜（chù）汗流浃（jiā）中流砥(dǐ) 柱   打烙印(lào)
B毗邻(pǐ)  惟妙惟肖(xiào)  一曝(pù)十寒   不稂不莠(yǒu)
C骠勇(piào) 差强人意(chā) 提纲挈领(qiè) 耳朵磨也了趼子(jiǎn)
D讥俏(qiào)  信口雌黄(zī)  引吭高歌(háng)  嚼舌根子(jiáo) 

2、依次填入下列各句横线处的词语，正确的一组是（     ）

（1） 全世界的人种可以分为白色人种、黄色人种、黑色人种和棕色人种。不同人种的      

          是不一样的。白色人种的身材就高大魁梧一些。

（2）现在的流行歌曲中间时不时夹几句英语，往往让人莫名其妙，不管别人听不听得懂，这种       英语的现象应该引起人们的重视。

（3）对黑势力的惩处是一件非常困难的事。难就难在调查取证，一些与之有牵连的官员往往会设置障碍，       调查工作的顺利进行。

A体形    乱用    妨害   B体形   滥用    妨碍 

C体型    乱用    妨碍   D体型   滥用    妨害          

3、下列句子中加点的成语，使用不正确的一项是（　　　）

Ａ伊拉克战俘、囚犯在监狱中惨遭美国男女看守凌辱、拷打甚至杀害的一幅幅骇人听闻的照片在媒体上公开后，全世界的人们纷纷质疑美国所谓的“人权”。

B陕西西安发生的假彩票案件，在全国引起了轩然大波，媒体竞相报道，人们议论纷纷，给体育彩票事业造成了恶劣影响，极大地损害了体育彩票的信誉。

C几年大旱之后，又遭遇大涝，在庄稼收割的季节，家乡却是五风十雨，阴雨连绵，眼看到手的粮食都白白烂在地里，真让人揪心。

D在呼和浩特市，牛玉儒是一位家喻户晓，有口皆碑的好书记，他的事迹感动了千千万万的人，因而他被评为2005年“感动中国”的十大人物之一。

4、下列句子中没有语病的一项是（   ）

A最近一个时期以来，劳动力市场出现技能型人才短缺的问题，引起了社会各界广泛的重视和高度的关注。

B2004年6月23日，审计署公布了最新年度的政府审计报告，报告以短短万言曝光了大量的问题，在社会上引发了“风暴”般的效应。

C任何人命运的改变都是很难的，更何况，农民在知识、技能和资金的积累上长年处于弱势。全社会应该为农民这种艰难命运的改变，提供力所能及的帮助。

D1995年我国首次报告艾滋病例以来，艾滋病的流行呈快速上升的趋势。2003的调查结果表明，我国艾滋病毒的感染者约84万人左右，其中艾滋病病人约8万例左右。

5、下列各句标点符号的使用，正确的一句是（    ）

A 产品销售需要代言；城市形象需要“美女作家”搞活……种种迹象表明：选美潮正以惊人的速度在我国泛滥开来。

B2004年海尔成为惟一人选世界100强的中国本土品牌的消息传出后，《新华社》、《人民日报》、《中央电视台》等全球300多家新闻媒体广为宣传。

C新一届中央领导集体严肃追究失职责任的果断动作，在政坛引起极大震动，被认为“开了中国官员问责制的先河。”

D今年入夏以来，我国气象灾害呈现三大特点：一是灾种多，暴雨洪涝、雷雨大风、泥石流和滑坡等频发；二是突发性强；三是分布广。

6、下列有关文学常识的表述，正确的一项是（     ）

A唐代伟大的现实主义诗人白居易，主张“文章合为时而著，歌诗合为事而作”。《秦中吟》《长恨歌》《琵琶行》等是其代表作。

B《孔雀东南飞》是保存下来的我国古代最长的一篇抒情诗，也是古乐府民歌的代表作之一，与南朝的《木兰辞》并称“乐府双璧”。

C 我国“五四”以来的文学名著《狂人日记》《女神》《子夜》《日出》《家》的作者依次是鲁迅、郭沫若、巴金、曹禺和茅盾。

D《战争与和平》《茶花女》《双城记》《伊豆的舞女》的作者分别是俄国的列夫-托尔斯泰、法国的大仲马、德国的狄更斯和日本的川端康成。

二、（12分，每小题3分）

阅读下面的文字，完成7-10题。

“女娲补天”源自史前一次陨石雨撞击

王若柏    谢觉民

某些史前事件虽然以民间传说或神话的形式存在，但作为一种文化的载体，却存在着事实依据。“大禹治水”的传说就是如此，虽无准确的文字记载，但该神话被普遍认为以治理古代水患为事实依据。那么，另外一个重要的神话——“女娲补天”是否也存在着事实根据呢？当时究竟发生了什么，有怎样的生动的故事流传下来？

多年来关于女娲补于神话的研究不断涌现，虽然各家研究结果的解释有差异，但有一点是共同的，即该神州的起源就是远古时期一次影响深远的灾害，上世纪九十年代，山西社会科学院孟每繁仁认为，这是“远古时期地球上一场巨大的地质变化”。他依据女娲补天遗迹分布的地理位置，认为这一事件应发生在山西黄土高原一带。最近，中南民族大学罗漫提出，著名的神话“女娲炼五色石以补苍天”，是一则典型的以陨石为主兼容其他天文，地质、气象、地理现象的事件，即女娲补天的神话源自一次陨石雨撞击。

最早记载于《淮南子·览冥训》中关于女娲补天的神话这样论述：在远古时期，“四极废，九州裂，天不兼复，地不周载；火炼炎而不灭，水浩洋而不息”。在百姓哀号、冤魂遍野之际，一位叫女娲的女神挺身而出，“炼五色石以补苍天，断鳌足以立四极，杀黑龙以济冀州，积芦灰以止淫水”。从原文的含义分析，文中的精彩描述应当是一次规模宏大的陨石雨撞击全过程。“四极废，九州裂，天不兼复，地不周载”，是小型天体爆炸后形成的大规模陨石雨；“火炼炎而不灭”是巨大撞击、爆炸及其后在地面上引起的火灾；如果小型天体是一颗慧星，其成分主要是陨石冰，而陨冰融化后形成大量的地表水才会有“水浩洋而不息”的结果。神话依据上古时代的传说编撰于西汉年间，冀州应当是古代河北省一带，也就是说这一段描述了灾害平息之后河北平原的景象。

这是一次规模巨大的天文、地质灾害，如果存在这样一次重大的灾害事件，就应当回答灾害发生的时间、地点及所产生的影响。

近年来在河北平原作为历史地貌的研究时发现，从余任丘、河到保定、望都一带，沿着向西北的方向，一直到完县、满城附近，存在大量特殊的地貌现象——碟形洼地及其群体。综合各方面的资料分析，认为它们是史前规模巨大的陨石雨撞击后，在近代冲积平原上留下的遗迹。因此，推测在全新世中后期，在上述地区曾发生过一次规模巨大的慧星爆炸碎片的撞击事件。撞击结果是，在平原地区西部形成了白洋淀水系及其特殊地貌的小流域区。这一撞击事件很可能是“女娲补天”的事实基础。

专家推测，在史前的某一时刻，一颗小慧星进入地球轨道，在华北北部的上空冲入大气层，在高空爆炸后落入地面。规模宏大的陨石雨在平原地区形成了大量撞击坑，后经地面流水的侵蚀和先民的改造，多个较大的撞击坑群最终形成了白洋淀，其余的较小者形成了积洼地，最后演化成该地区的主要居民点。大部分洼地被地表水冲蚀破坏，但是河床间的高地保留了大量的撞击坑遗迹——碟形洼地及其群体。依据近代对陨石撞击的研究，这次远古陨石雨的撞击范围相当广，应当从山西北部到河北平原中部，甚至更向东，延伸到渤海南部一带。由于山西北部到河北西部是山区，大量的撞击遗迹未能被发现，向东则由于黄河北流的冲淤被掩埋。

地貌和地质学的述成果为研究分析女娲补天神话提供了新的基础。如果上述分析成立，在山西、河北一带曾存在巨大的天文、地质灾害，其影响可能涉及到古代环境、文化的巨大破坏，史前虽然没有文字记载，但应在地貌、地质和全新世地层的沉积物等方面留下可供研究的信息。

史前巨大的撞击事件造成了空前的天文、地质灾害，大量人员的死亡和外迁造成了当地繁盛古文化的中断，并可能波及影响到华北平原甚至整个北半球地区。灾害过去之后，又逐渐形成了新的古代文化，而这一灾害历经一代又一代的传说，最终诞生了一个美丽的神话——“女娲补天”。

7 、对文中画线的句子理解最正确的一项（    ）

A民间传说、神话传说是一种文化载体。

B某些史前事件是一种文化载体。

C民间传说、神话传说存在着事实依据。

D以民间传说或神话形式存在着的某些史前事件存在着事实依据。

8、不能支持“女娲补天源自史前一次陨石雨撞击”这一观点的一项是（   ）

A《淮南子-览冥训》中关于女娲补天的记载。

B河北平原上存在着大量碟形洼地繁盛古文化的中断。

D白洋淀水系及其特殊地貌的小流域区。

9、下列说法不符合文意的一项是（   ）

A关于女娲补天神话的研究不断涌现，解释也各有差异。

B孟繁仁认为，女娲补天这一事件应发生在山西黄土高原一带，罗漫则认为是在河北平原一带。

C专家们认为女娲补天神话的起源应是远古的、一场巨大的地质灾害。

D近年来，地貌和地质学的研究成果为“女娲补天”神话提供了新的基础。

10、根据文章所提供的信息，以下的推断正确的一项是（　）

Ａ“大禹治水”和“女娲补天”两则神话源于同一史前事件。

B地球上的碟形洼地都是由陨石雨撞击而成的。

C民间传说和神话虽无准确的文字记载，但都存在着事实依据。

D《淮南子》一书时间应该在西汉时期。

三、（12分，每小题3分）

阅读下面的文言文，完成11—14题。

吾彦，字士则，吴郡吴人也。出身寒微，有文武才干。身长八尺，手格猛兽，旅力绝群。初为小将，给吴大司马陆抗。抗奇其勇略，将拔用之，患众情不允，乃会诸将，密使人阳狂拔刀跳跃而来，坐上诸将皆惧而走，唯彦觉之，请增兵为备，皓不从。彦乃辄为铁锁，横断江路。及师临境，缘江诸城皆望风降附，或见攻而拔，唯彦坚守。大众攻之不能克，乃退舍礼之。吴亡，彦始归降。武帝以为金老太守。

时顺阳王畅骄纵，前后内史皆诬之以罪。及彦为顺阳内史，清身率下，威刑严肃，众人畏惧。畅不能诬，乃更荐之，冀其去职。迁员外散骑常侍。帝尝问彦：陆喜、陆抗二人谁多也？彦对曰：道德名望，抗不及喜；立功立事，喜不及抗。

会交州刺史陶黄卒，以彦为南中都督、交州刺史。重饷陆机兄弟，机将受之，云曰：彦本微贱，为先公所拔，而答诏不善，安可受之！机乃止。因此每毁之。长沙孝廉尹虞谓机等曰：“自古由贱而兴者，乃有帝王，何但公卿？卿以士则答诏小有不善，毁之无已。吾恐南人皆将去卿，卿便独坐也。”于是机等意始解。

初陶黄之死也。九真戍兵作乱，逐其太守，彦悉讨平之。在镇二十余年，恩威宣著，南州宁靖。

11、下列句子加点词语的意义，不正确的一项是（   ）

A大众攻之不能克   克：攻下

B给吴大司马陆抗   给：供事

C清身率下，威刑严肃  率：带领

D重饷陆机兄弟   饷：馈赠

12、下列各组加点的词的意义和用法相同的一项是（    ）

A乃会诸将      今其智乃反不能及

B造船于蜀，彦觉之    得复见将军于此

C前后内史皆诬之以罪    不以物喜，不以己悲

D为先公所拔，而答诏不善   拔剑撞而破之

13、下列六句话分别编为四组，全部表现吾彦有文武才干的一组是（    ）

（1）（王）造船于蜀，彦觉之（2）彦乃辄为铁锁，横断江路（3）唯彦坚守。大众攻之不能克（4）道德名望，抗不及喜；立功立事，喜不及抗（5）恩威宣著，南州宁靖

A（1）（2）（4）（6）B（2）（3）（4）（5）C（2）（3）（5）（6）D（1）（2）（3）（6）

14、联系全文看，下列对文意的叙述，正确的一项是（   ）

A吾彦出身寒微，陆抗为了提拔他，便秘密地指示他将面前表现自己的勇敢。

B晋兵伐吴，沿江诸城或克或降，唯吾彦坚守，晋兵攻之不克，退舍礼之，吾彦乃降。

C吾彦为顺阳内史，清身率下，威刑严肃，顺阳王畏惧，诬之以罪，冀其去职。

D陆机、陆云是陆抗的儿子，因为吾彦回答皇帝问话时说“道德名望，抗不及喜”，他们便认为吾彦忘恩负义，悔之不已。

第II卷（共108分）

四、（18分）

15、把文言文阅读材料中画横线的句子翻译成现代汉语。（8分）

（1） 及师临境，缘江诸城皆望风降附，或见攻而拔，唯彦坚守。

（2）自古由贱而兴者，乃有帝王，何但公卿？

16、阅读下面一首词，然后回答问题。（6分）

菩萨蛮

人人尽说江南好，游人只合江南老。春水碧于天，画船听雨眠。

垆边人似月，皓腕凝霜雪。未老莫还乡，还乡须断肠。

（1）词的三、四、五、六句形象地描写了江南美，具体描写了江南哪些方面的美？请作简要的分析。

答：                                                                       

（2）最后两句表达了词人怎样的感情？

答：                                                                           

17、补写下列名篇名句中的空缺部分。（4分）

（1）荀子在《劝学》中以“雕刻”打比方，运用对比说理的句子是：           ，     ；

         ，           。

（2）白居易《琵琶行》中通过侧面描写，衬托乐曲弹奏艺术魅力的两句诗是：         ，

           。

五、（18分）

阅读下面的文字，完成18-21题 。

人活着，就是与人共存

王英琦

人类天才有两种：一种慧星式，一种不老松式。

慧星式：如尼采如拜伦和梵高。他们以超人的敏感和孤独，以天才式的愤世嫉俗和残酷激情，最终没能赢得世俗社会的理解和接纳，在世上匆匆掠过，只留下一道耀眼的弧光——使人类精神蒙受无与伦比的损失。

不老松式：如康德如歌德如伏尔泰。他们以天才的智慧和坚韧，穿透人生的一切虚无和悲剧，以适应俗世为手段，以改造俗世为目的，最终不仅实现了自己的生存价值且为人类文化做出了巨大的贡献。

举伏尔泰之例。这个与卢梭同被法国路易十六认定为摧毁了法国的老鳏夫，有两句著名的格言：笑和让别人笑。思考和让别人思考。

这个平民出身的启蒙者，早年受尽了权贵的凌辱。蹲过巴士底狱，流放过英伦三岛，挨过情敌加政敌唆使的流氓的棍棒的毒打……然而这一切，都未能摧毁这个摧毁者——这个伟大的欧洲的良心。他战而愈强，老而弥坚。或翰旋于皇室，或韬晦于宗教，时而以《哲学通信》启迪民众，时而以《百科全书》召唤同道。他用智慧、思考、笑声和理性为自由铺展了道路，最后实现了自己消灭败类的人生理想。

这个不朽的人，尽管生前树敌甚多且不乏智者的弱点，死后却留下了遗言：“宽容是什么？它是人性的特点。让我们相互原谅彼此的愚蠢吧，这是自然的第一法则。”

倘一个人还未执迷到逸出正常的思维，他应该承认，人在本质上，就生活在一个偶然荒诞、极不完美的世界中。人既非宇宙的中心，又非万物的目的，只是大自然的一个可怜的“物质斑点”，一个被限定了时空框架的有限生物。人不知人缘何而来世，也不知何时而离世。人的当下欲望，既不能达到满足，又不能没欲望。现世的苦难，不能用来世补偿，死去的灵魂，不再有超度的希望。人生，就是一个既上了天堂，又下不了地狱的漫长的“炼狱”过程。

人活着，就是“与人共存”在同一个地球上。人的物质生活、精神生活都有赖于他人的互惠互存。个体中充满了社会性，人性中包含着利他性。惟有社会才是自我实现和个性发展的惟一场所；惟有置身于人类，才能坚持对人类精神价值的信念。

立足于这一对立观点上的人类学本体论，能使我们在看待现实人生时，持有一份理性的宽容和谅解的心态持有一种高蹈轻扬、波澜不惊的审美眼光。

18、根据文意写出“慧星式天才”和“不老松式天才”的含意。（4分）

（1） 慧星式天才：                         。（不超过22字）

（2）不老松式天才：                         。（不超过20字）

19、如何理解“笑和让别人笑”“思考和让别人思考”这两句话的含义。（5分）

20、为什么说“人生，就是一个既上不了天堂，又下不了地狱的漫长的‘炼狱’过程”？（5分）

21、下列对文章分析不正确的两项是（   ）（4分）

A本文强调要正确认识人生，以宽容和谅解的心态善待他人，这样就能持有一种高蹈轻扬、波澜不惊的审美眼光。

B文章举被法国路易十六认定摧毁了法国的老鳏夫伏尔泰之例，纯粹是为了证明要敢于抗强权政治。

C文章第二段中使人类精神蒙受无与伦比的损失中损失指的是慧星式天才的生命过于知暂。

D文章最后一段的立足于这一对立观点上的人类学本体论中的对立观点指的是个体中充满社会性，人性中包含着利他性。

E本文语言既准确又生动，既简练明快又有丰富的意蕴，不仅耐读，而且能给人以深刻的启迪。

六、（16分）

22、请你为太平洋保险公司拟一条办保险，有效益为内容的广告词，要求主题鲜明，构思新颖，语言形象。（14字左右）

23、下面是百年校庆的某中学2004年春节门联的上联，请根据上联写出下联。（4分）

上联：吉羊留瑞一幅蓝图呈远景

下联：                                 

七（60分）

24、阅读下面的材料，按要求作文。

美国中学生写了一篇文章，呼吁人们签署一项请愿书，要求对一氧化二氢化合物进行严格的控制，甚至完全予以废除。理由是：它有可能引发多出汗和呕吐；它是酸雨的主要成分；处在气体状态，可能引起严重灼伤；以生事故时吸入也有可能致命；它是腐蚀的成因；它会使汽车制动装置效率减低；在不可救治的癌症病人肿瘤中已经发现该物质的存在。该中学生拿着这篇文章问过五十多个人，了解他们是否支持禁止使用这种化学物质，结果是支持的占80%；尚不能决定的占12%；只有一人说，一氧化氢就是水呀，怎么能禁止使少呢？遗憾的是，注意到这个常识的人只占了2%！谜底一揭开，人们顿时醒悟，因为他们只关注了耸人听闻的言论，而忽略了众所周知的一氧化二氢是水分子基本构成这一化学常识。

在日常驻生活中，我们也常经历过，听到过有关“关注”“忽略”方面的事，或者对此有过一些思考，请以“关注与忽略”为话题写一篇文章。立意自定，文体不限，不少于800字。

答案

1、 A2、C3、C 4、B 5、D6、A 7、D8、C9、B10、D11、C12、B13、D 14、D

15、（1）等到王瑞的军队逼近边境时，沿江的许多城镇都纷纷投降归顺，或者被攻占沦陷，只有吾彦仍坚守建平。

（2）从古到今由卑贱而发达的人尚且有帝王，何况是公卿。

16、（1）第三句描写了江南的风景美，第四句描写了江南的生活美，第五六两句描写了江南的人物美。（2）表达了对江南无限热爱和无比留恋之情。

17、略18、（1）有超人的智慧却不被社会理解接纳而匆匆掠过（2）以天才的智慧和坚韧实现自己的生成价值。

19、人活着就是与人共存，人的物质生活、精神生活都有赖于与他人的互惠互存。

20、因为人的欲望不能满足，现世的苦难不能用来世补偿，死去的灵魂不再有超度的希望。

21、BC  22、平时注入一滴水，难时拥有太平洋。

23、灵猴献彩百年校庆鼓雄风。

24、略
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