天津市一中2006年高考语文预测模拟试卷（十二）

本试卷分第I卷（选择题）和第II卷两部分，共150分，考试用时150分钟。

                          第I卷  选择题（42分）

一、（18分，每小题3分）

1、下列词语中加点的字的读音全都正确的一组是（   ）

A丛容（cóng）寻章摘句（zhāi ）皈依（guī）纷繁芜杂（wǘ）

B崔嵬（wéi）高屋建瓴（líng）跻身（jǐ）唾手可得（tuò）
C档案（dǎng）顺蔓摸瓜（wàn）弥笃（dǔ）鞭辟入里（pì）

D公允（yǔn）犯而不校（jiào）蓦地（mǜ）心广体胖（pán）
2、下列词语中没有错别字的一组是（  ）

A邦交   敝帚自珍   轻歌慢舞   既来之，则安之

B醇厚   完璧归赵   针贬时弊   驽马十驾，功在不舍

C寻衅   搏击风浪   防微杜渐   持之有故，持之以恒

D挺拔   层峦叠嶂   无耻滥言   知无不言，言无不尽

3、依次填入下列各句横线处的词语，正确的一组是（     ）

（1） 信息技术还未达到发展的顶峰，目前正      着新的创新浪潮，但其未来主导地位越来越受到生物技术和纳米技术的挑战。
（2）世界科学技术       着新的突破，一场新的科技革命和产业革命正在孕育之中。

（3）现代社会，       饮食的改进，医疗的进步，以及更好的生活条件，人的平均寿命已经显著延长了，         衰老带来的身体的衰弱和疾病始终困扰着我们。

A酝酿   孕育    因为/然而     B孕育   酝酿    因为/然而

C孕育   酝酿    由于/但是     D酝酿   孕育    由于/但是       

4、下列句子中加点的熟语，使用不正确的一项是（　　　）

Ａ2004年冬的杭州西子湖畔，在古琴被联合国教科文组织列为“人类口头和非物质文化遗产”一周年的演奏会上，台下座无虚席。

B如果评“2000年中国十大经济女性主持年度人物”，王小丫当之无愧，可是被评为“2004中国十大经济女性年度人物”，就真有点匪夷所思了。

C崔永元的《不过如此》出版前虽然做了大量的保密工作，但面世不久，盗版书依然如雨后春笋。

D不久前看北京电视台搞的相声小品邀请赛，看后失望，让人忍俊不禁的好相声实在不多。

5、下列句子中有语病的一项是（   ）

A名为“女子十二乐坊”的乐队手执古筝、琵琶和二胡等民族乐器，在海外市场制造神话。

B陈亚南兄弟三人自组“亚南魔术团”，为了打开局面，创造影响，他们首开自编自演魔术剧的先河。

C台湾漫画家蔡志忠用漫画表现《论语》等古代典籍，成为两岸三地流行文化的一道特殊风景。

D郑和下西洋后，社会效应迭相出现，反映出海外贸易扩大发展刺激下中国社会内部自身已孕育变化的潜流。

6、下列有关文学常识的表述，不正确的一项是（     ）

A《史记》是纪传体通史，《三国志》《后汉书》是纪传体断代史，《资治通鉴》是编年体通史。《五台新咏》是继《诗经》《楚辞》之后的又一部诗歌总集。

B“公安派”是明朝中叶以后以袁宏道等为代表的文学流派，“桐城派”是清朝中叶以方苞为代表的散文流派。

C巴金的《激情三部曲》是《家》《春》《秋》，爱情三部曲是《雾》《雨》《电》。

D19世纪的欧洲出现过众多的批判现实主义作家，如英国的狄更斯，法国的巴尔扎克、雨果、莫泊桑，俄国的列夫-托尔斯泰、果戈理、契诃夫等。

二、（12分，每小题3分）

阅读下面的文字，完成7-10题。

关于梁思成的随想

李辉

我很欣赏一位英国建筑历史学家关于建筑的议论。在他看来，当一个穴居人，为了更舒服在没口挂上几张皮子的时候，或当牧民用根柱子支起兽皮搭帐篷的时候，建筑并没有开始。建筑不始于第一个用木棍和泥巴或树枝和茅草搭起的小屋，或堆起石头用草泥作顶。这些东西，比起燕子窝或海狸穴来，并不更能称其为建筑。只有当人类第一次将自己与他的建筑视为一体和引以自豪时，并且比单纯的需要更进一步——他开始关心他的建筑外观之时，建筑才真正开始。这位建筑历史学家甚至认为，在建筑史中，应该排除那些仅仅就是房子的房子，并且明确在房子与建筑之间必须有区别。

建筑是一种艺术，因而它在某些方面是人类或建造者的表现。这位英国学者说。

我们面前的梁思成，恰恰在这方面拥有了建筑的灵魂。他以做学问起步，从枯燥的架构分析，材料分析，形状勾勒等等专业常识，走进了包容历史与现实的人类精神。这样，他对建筑历史的描述，已不能仅仅视为单一的学问。只有他真正了解那些古建筑的价值，因为他把它们的人的精神视为一体。也只有拥有他这种文化关怀的人，对古建筑的热爱，才达到了一个文人所能达到的极性致。

人们一般都有愿意以无比钦佩的心情，提及梁思成在二次世界大战期间为日本名城奈良免遭轰炸所做出的努力。对于一般人来说，这的确是难以想像的举动。他和全民族都遭到日本侵略带来的痛苦，而林徽音的弟弟，作为一名中国军队的飞机驾驶员，更是直接牺牲于对日空战之中。国耻家恨，都完全可以让他对美军轰炸日本本土感到兴奋。

然，梁思成想得更远，更深，他是一个冷静的历史主义者，一个立足于人类而拥抱文化的世界主义者——我找不了比这更好的概括、更准确的表述。在烽火连天的岁月，在仇恨很容易支配人们一切行为的时刻，惟独他，把热爱依旧倾注在人类古代建筑上，他知道，所有地球上的文化遗产，都有属于人类。

日本的一些城市，对于梁思成来说并不陌生，尤其是奈良，那座由中国唐代高僧鉴真大师亲自指导设计的唐招提寺，是他所知道的保存最为完整的唐代木建筑。他不能想像炮火顷刻之间使它灰飞烟灭。

于是，在最近一篇描写梁思成保护日本奈良的报告文学中，我看到了这样的记录：在美军开始猛烈轰炸日本本土的时候，梁思成赶到美军设在重庆的指挥部，向布朗森上校陈述保护奈良城的重要性，并递交一份关于奈良古建筑的图纸。

梁思成向那位不免有些困惑不解的美中军官说了这样一番话：

“要是从我个人感情出发，想到国人的苦难，我是恨不得炸日本人，然而，一种职业与历史责任感，让我冷静下来，建筑是社会的缩影，民族的象征，但绝不是某一民族的，而是全人类的结晶。像奈良唐招提寺，是全世界最早的木结构建筑，一旦炸毁，是无法补救的。”

我不清楚报告文学的作者是如何了解到这番话的内容，也许是一种文学虚构。但是，这是符合历史事实的虚构，是符合梁思成思想逻辑的合理想像。我相信它是真的。

理性战胜了仇恨，文化的永恒价值取代了战争的非理性。梁思成的建议，受到美军的高度重视；保护奈良的计划终于得以实施。战争之后，在大轰炸中幸免于难的奈良，因为它完好地保存了众多的古代建筑，被宣布为世界历史文化名城。在奈良被命名三十周年纪念的那天，《朝日新闻》特此刊文《日本古都恩人梁思成氏》。

7 、下列报告文学中的“文学虚构”理解最正确的一项（    ）

A虚构是事实上没有而作者根据表达需要创造的。

B虚构要符合历史事实和人物思想的逻辑。

C虚构是作者发挥充分的想象，虚伪人物形象。

D虚构是作者发挥适当的想象，虚拟故事情节。

8、下面对文中划线的句子理解正确的一项是（   ）

A文化的永恒价值只有在理性战胜了仇恨之后才能得以保存。

B战争是非理性建议，它在文化遗产面前是毫无意义的。

C梁思成的理性建议，使奈良在战争中幸免于难。

D在理性的支配下忘记仇恨，为了保护文化遗产，战争停止了。

9、下列对“他是一个冷静的历史主义者；一个立足于人类而拥抱文化的世界主义者”的解说，正确的一项是（   ）

A梁思成认为地球上所有的文化遗产都属于人类。

B梁思成在文化上有一种超然的态度，不计较国耻家恨。

C梁思成对一切问题的思考都有比别人更远、更深。

D梁思成对日本的文化有一种正确的保护意识。

10、下列有关梁思成的人生妙语，叙述角度与表达观点不同的一项是（　）

Ａ建筑不是下层匠人劳作的手艺活儿，它是民族文化的结晶，是凝动的音乐，是永恒的艺术。

B一个东方老国的城市，在建筑上，如果完全失掉自己的艺术性，在文化表现及观瞻方面都是大可痛心的。

C在艺术创作中，往往有一个重复和变化的问题：只有重复而无变化，作品就必然单调枯燥；只有变化而无重复，就容易陷于散漫零乱。

D文物不惟是人民体形环境之一部分，对于人民除给予通常美好的环境所能激发的愉快感之外，更有触发民族自信心的精神能力。

三、（12分，每小题3分）

阅读下面的文言文，完成11—14题。

张淳传

张淳，字希古，桐城人，隆庆二年进士。授永康知县。吏民素多奸黠，连告罢七令。淳至，日夜阅牍，讼者数千人，剖决如流，吏民大骇服，讼浸减。凡赴控者，淳即示审期，两造如期至，片晷分析无留滞，乡民裹饭一包即可毕讼。因呼为“张一包”，谓其敏断如包拯也。

巨盗卢十八剽库金，十余年不获，御史以属淳。淳刻期三月必得盗，而请御史月下数十檄。及檄累下，淳阳笑曰：“盗遁久矣，安从捕。”寝不行，吏某妇与十八通，吏颇为耳目，闻淳言以告十八，十八意自安。淳乃令他役诈告吏负金，系吏狱，密召吏责以通盗死罪，复教之请以妇代系，而已出营赀以偿。十八闻，亟往视妇，因醉而擒之。及报御史，仅两月耳。

民有睚眦嫌，辄以人命讼，淳验无实即坐之。自是无诬认者。永人贫，生女多不举。淳劝诫备至，贫无力者捐俸量给，全无数。岁旱，劫掠公行，下令劫夺者死。有夺五斗米者，淳佯取死囚杖杀之。而榜其罪曰“是劫米者”，众皆慑服。久之，以治行第一赴召去永，甫就车，顾其下曰：“某盗窃案已来，去此数里，可为我缚来。”如言迹之，盗窃案下濯足于河，系至，盗窃案服辜。永人骇其事，历郎中，谢病去。起建宁知府，进浙江副使，时浙江有台募兵，抚按议散之，兵皆汹汹，淳曰：“是骄悍者，留则有用，汰是叵测，不若汰其老弱，而留其壮勇，则留学生者不思乱，汰者不能乱矣。”从之，事遂定，官终陕西布政。

11、下列句子加点词语的意义，不正确的一项是（   ）

A淳刻期三月必得盗   刻：削减

B淳乃令他役诈告吏负金  负：欠

C永人贫，生女多不举  举：抚养

D如言迹之   迹：查访

12、下列各组加点的词的意义和用法不相同的一项是（    ）

A因呼为张一包      秦军解，因大破之

B御史以属淳    闻淳言以告十八

C淳乃令他役诈告吏负金    乃三顾亮于草庐之中

D此盗捕之急则遁   此则岳阳楼之大观也

13、下列六句话分别编为四组，全部表现张淳处事果断，见识高远，谋略过人的一组是（    ）

（1）剖决如流，吏民大骇服讼浸减（2）两造如期至，片晷分析无留滞（3）盗窃案遁久矣，安从捕（4）淳验无实即坐之，自是无诬论者（5）贫无力者捐俸量给，全活无数（6）某盗已来，去此数里，可为我缚来

A（1）（2）（6）B（1）（2）（5）C（2）（4）（5）D（3）（5）（6）

14、下列对原文有关内容的分析和概括，不正确的一项是（   ）

A张淳到任后，告状的吏民越来越少是因为他判决如流。

B面对奸黠吏民，张淳虽不分昼夜阅案件，但断案仍不见效，吏民一时难以畏服。

C对于巨盗卢十八，张淳的高明之处就在于佯装松懈，巧没陷阱，诱其上钩。

D张淳作为一个贤吏，主要事迹体现在两处官任上的七件事情。

第II卷（共108分）

四、（18分）

15、把文言文阅读材料中画横线的句子翻译成现代汉语。（8分）

（1） 淳佯取死囚杖杀之。而榜其罪曰“是劫米者”，众皆慑服。

（2）是骄悍者，留则有用，汰是叵测。

16、阅读下面一首元曲，然后回答问题。（6分）

清江引秋怀

西风信来家万里，问我归期未？雁啼红叶天，人醉黄花地，芭蕉雨声秋梦里。

这首元曲情景交融，诗人写了哪些秋景？这些景物描写的作用是什么？

答：                                                                       

17、补写下列名篇名句中的空缺部分。（4分）

读优秀的古诗词，有助于滋润心灵深处那一片苍绿的苔鲜。读马致远的《  》：“        ，       ，        。        ，      。”再读另一散曲家白朴的《天净沙秋》：“孤村落日残霞，轻烟老树寒鸦，一点飞影下。青山绿水，白草红叶黄花。”两首咏秋散曲可以相媲美，仅仅28个字，却将不同的秋的意境推至极处。

五、（18分）

阅读下面的文字，完成18-21题 。

我是怎样决定了自己的一生

王蒙

我曾经与一个嫁给中国人的美国女士交谈，她说她的中国的翁姑，对孙儿最常讲的词是“不要”——不要爬高，不要点火，不要玩儿水，不要动这动那，下，太危险。而美国家对孩子最喜欢讲的话是：TRY IT！DO IT！（去试试，去干干）他们要求孩子的是勇于动手。这是值得深思的。

我常常回忆起我刚过完了十九岁生日，决定写一部长篇小说（青春万岁）的情景。当时我觉得它像一个总攻击的决定，是一个战略决策，是一个大胆的尝试，是一个决定今后一生方向的壮举，当然也是一个冒险，是一个狂妄之举。因为所有的忠告都是说初学写作应该从百字小文做起。

我高兴我的这个决定，我满意我的这个决定。我从小就敢于自己决定自己的命运。十四岁还差五天我就唱着冼星海的歌儿参加了地下共产党：

路是我们开哟，

树是我们栽哟，

摩天楼是我们亲手

造起来哟，造起来哟！

好汉子当大无畏，

运着铁腕去。

创造新世界哟，

创造新世界哟！

而在1963年秋，我与妻子用了不到五分钟时间就商量好了，举家西迁去新疆。然而年轻人的热情又太洋溢了。我决定了要写作以后，那最初一年写出草稿的过程简直就和得了热病一样。志向一经确定就不再是幻想梦境，而是巨大的实践，是一系列问题的挑战与应答，是沉重如山的劳务。这样，才知道自己离志向有多么远，即自己实行志向的准备是多么可怜。文学如海，志向如山，我知道我自己的那点敏感和才华积累，不过是大地上的一粒芥子，海浪中的一个泡沫，山脚下的一粒沙子。一部长篇小说，足以把一个十九岁的青年吞噬。结构、语言、章节、段落、人物塑造、抒情独白，这些东西我一想起来就恨不得号啕大哭，恨不得从楼上跳下去。原来写一部书要想那么多事情，要做那么多决定，要让那么多人活主他们出台，让另一些人走开甚至让另一些人死掉。而每一个字到纸上以后，就有了灵气，就带上了悲欢，就叫做栩栩如生啦。栩栩如生是什么？就是文字成了精，头脑成了神，结构成了交响乐，感情获得了永生，你的声音将传到一间又一间房屋一个又一个心灵。而小说成了一个你创造的崭新的世界，你的写作过程只能与上帝的创世过程相比。

学而后知不足，立志而后知不足，投入而的知不足。如果当初就知道文学有这么大的胃口，文学界需要这么多的投入，文学要用去我的这么多生命；如果知道文学需要我冒这么多风险，需要我放弃青云直上、颐指气使、驾轻就熟、八面威风的可能，我当初还敢作出那样的决定吗？然而这里并没不疑问，我只能也一定会那样决定：我以我血荐文学。 我的回答是：“是的。”我有许多的话要倾诉、要抒发、要记录、要表达，我压根儿就期待着翻山越海，乘风破浪，全力搏击，一显身手。向自己挑战，向自己提出大大超标的要求的正是我自己！这就是我的人生，这就是我的价值，这就是我的选择，这就是我的快乐，这也就是我的痛苦。活一辈子，连正经的痛苦都没经历过岂不是白活一回？岂不是枉走人间？我什么时候都有没有忘情过文学，文学也没有忘记过我。我不会忘记1953年11月的那个初冬季节，它改变了决定了我的一生。

18、文中你的声音将传到一间又一间房屋一个又一个心灵是指什么？（4分）

                                                                         。

19、我什么时侯都没有忘情过文学，文学也没有忘记过我。这一句话作者意在表达什么含义？（4分）

20、纵观全文，你认为作者为什么会选择文学作为自己的志向？（6分）

21、下列对文章分析不正确的两项是（   ）（4分）

A文章开头提到，美国家长要求孩子勇于尝试勇于动手，这是很值得深思的。这和文章的主题并无关联。

B作者认为写作过程只能与上帝的创世过程相比，因为写作过程完全是一种从无到有的创造。

C“文学如海，志向如山，我知道自己的那点敏感和才华积累，不过是大地上的一粒芥子，海浪中的一个泡沫，山脚步下的粒沙子”，这句话使用的是博喻的修辞。

D“栩栩如生是什么？就是文字成了精，头脑成了神，结构成了交响乐，感情获得了永生……”句中的感情获得了永生指的是好的文学作品的思想感情能够不拘束时空，永远地感染读者。

E作者写决定写得比较简略，指出了决定尝试性和冒险性，但未突出这个决定对于我的一生的影响。

六、（16分）

22、阅读下面一段文字，在段末补写上一句根据性的结语。（4分）

  一个父亲和一个瘸腿的儿子站在一幅金字塔画面前，儿子被画面上金字塔的雄伟所慑住。他问父亲这是哪里，父亲淡淡地回答：“别问了，这是你不能到达的地方。”

20年后，已经年老的父亲收到一张照片，背景是和20年前同样雄伟的金字塔，扶着拐杖的儿子站在金字塔前，笑容灿烂，照片后写着一行字：                        
23、依照示例，以母子为话题，写两个句式相同的句子。（4分）

孟母三迁，成就了一代亚圣；

七（60分）

24、阅读下面的材料，按要求作文。

德谟克利特是古希腊著名的哲学家，他晚年时把自己的两只眼睛弄瞎了。

有人问他：您为什么要这样做？”

哲学家平静地回答：“为了看得更清楚。”

意大利画家阿马代奥莫迪阿尼创作的肖像画里，许多成年都只有一只眼睛。画家对此的解释是：“这是因为我用一只眼睛观察周围的世界，而用另一只眼睛审视自己。”

请以“观察世界与审视自己”为话题写一篇文章。立意自定，文体不限，不少于800字。

答案

1、 A2、C3、C 4、C 5、B6、D 7、B8、C9、A10、D11、A12、D13、A 14、B

15、（1）张淳假装取来死囚，用棍棒打死了他，却张榜公告他的罪说这是抢劫米的人，众人都被震摄而屈服。

（2）这些士兵都是非常骄横放纵的人，留下他们有用处，解散他们就很难说了。

16、（1）西风，北雁，红叶，黄花，芭蕉，雨声。（2）渲染出一幅萧瑟的秋景，表达自己人漂泊多年，功名未就，有家难归的思想感情。

17、略18、文学作品的流传以及对人们心灵的影响。

19、说明对文学的痴迷和信任，自己的生命脉和文学是相互交融的。

20、因为文学符合他的天性，能够展现他的才华，并且能带给他想要体验的生活。

21、AE  22、人生不能被保证

23、欧母画获教子，面就了一代文坛领袖；岳母刺字，成就了一代抗金英雄。

24、略
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