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东北师大附中2004—2005学年度第一学期高三月考语文试题


本试卷分为第I卷（选择题）和第II卷两部分。共150分，考试时间150分钟。

第I卷（选择题，共42分）

一、（18分，每小题3分）

1．下列词语中加点的字，读音全都相同的一组是

（    ）


A．和睦
蓦然
墨守成规
沐猴而冠


B．伎俩
觊觎
济济一堂
心有余悸

C．书箧
挈带
切肤之痛
锲而不舍


D．坍圮
纰漏
否极泰来
蚍蜉撼树

2．下列各组词中，没有错别字的一组是


（    ）


A．悖谬  藏蜇  急于事功  摧山坼地  失之东隅，收之桑榆


B．炫目  芥蒂  矫揉造作  愤世嫉俗  翻手为云，覆手为雨


C．梦魇  永诀  直截了当  众口烁金  项庄舞剑，意在沛公


D．菲薄  落寞  鸦雀无声  仓皇失措  黄钟毁弃，瓦斧雷鸣

3．依次填入下面横线处的词语，恰当的一组是

（    ）


①我们随时都要应对国际风云的        ，迎接各种风浪的冲击。


②因年久失修、开发        ，百年老巷——佛山禅城区福贤路上的东华里前途难卜。


③近日，中央电视台对于敦煌进行了为期3天的直播活动，引起很大的社会反响。考古专家认为，此举太过         。


A．变换  不力  轻率 
B．变幻  不力  轻率


C．变幻  不利  草率 
D．变换  不利  草率

4．下列各句中加点的成语使用恰当的一句是


（    ）


A．陈继明的《微澜的水》以一种处变不惊的叙事姿态，细致地展示了一个失去家庭的男人内心深处对亲情的执着眷恋和对人生的深切思悟。


B．从风格上看，李诗飘逸豪放，杜诗沉郁顿挫，孰优孰劣，半斤八两，各有千秋。


C．曾经的蛮荒之地上建起了幢幢高楼，这些安土重迁的人们欢天喜地搬入了新居。


D．深秋的净月潭森林公园别有一番迷人的景象，那色彩缤纷的树林，那碧波荡漾的漂水，真是落花流水，美不胜收。

5．下列各句中，标点使用正确的一句是


（    ）


A．阿拉法特声称自己“嫁给了巴勒斯坦。”他把一生献给了它，为它抛弃了世间所有快乐。


B．茫茫宇宙到底有没有外星人，生命能不能合成，人果真由命运主宰？这一切都引起人们的深深地思考。


C．写研究性文章跟文学创作不同，不能摊开稿纸搞“即兴”。（其实文学创作也要有素养才能有“即兴”。）


D．英国女作家罗琳所写的长篇小说：《哈利·波特与密室》和《哈利·波特与魔法石》在全世界引起了轰动，创造了出版史上的神话。

6．下列各句中，没有语病的一句是


（    ）


A．在最近报刊上发表的一系列文章里，告诉我们一个道理：要形成一个良好的社会风气，就必须加强素质教育。


B．商场保安员的职责是保护商场的货物安全和环境安全，不是执法机构，擅自打人行为属于执行公务过程中侵害他人权利的行为。


C．建立和发展自由贸易区，实现公平、公正合作，达到“双赢”的目的，需要法律方强有力地提供支持。


D．为了迫使北朝鲜放弃核计划，美国政府不仅要求日韩两国，而且还要求中国和俄罗斯进一步对北朝鲜施压。

二、（12分，每小题3分）

阅读下面的一段文字，完成7—10题。


近日，在一篇题为《一早白垩世鸟类的腿羽》的论文中，中科院古脊椎动物与古人类研

究所张福成和周忠和两位研究员就生活在1亿2千万年前的既保存有完好的腿羽，又保存有短的尾羽的鸟类化石进行了报道。


据介绍，在现存的飞行鸟类中，尾羽通常非常发达，羽轴粗长、羽片宽大，具有空气动力学特征，是飞行中产生升力的辅助器官，更是重要的飞行操控器官。发达的尾羽一方面可以像翅膀一样为鸟的飞行提供升力，另一个重要方面是在起飞、降落和完成空中技巧动作方面发挥重要的操控作用。但是，在迄今发现的成百上千的鸟类化石中，除了有些种类保存有一对长长的、具有装饰功能的羽毛外，其他的尾羽都非常短。这与现代鸟类具有很大的不同。因此，原始鸟类是如何完成起飞、降浇和一些空中技巧动作等问题一直是个未解之谜。


这枚发现于辽宁西部的鸟类化石保存并不完整，头部骨骼仅保存下鸽等少量骨片，头后骨赂也仅保存腹面的一半。然而在专家的眼里这件化石却成了一件不可多得的珍贵研究材料。它不仅尾部具有短短的尾羽，而且腿部还保存存具有空气动力学特性的羽毛。周忠和说，具有空气动力学特性羽毛在原始鸟类腿部的发现，使她们获得了意外的收获和灵感。周忠和解释说，在这枚新发现的反鸟（中生代时期最常见的一类已绝灭的古鸟）小腿（胫跗骨和腓骨）外侧，羽毛的内、外侧羽片的非对称结构虽然并不明显，但是它们明显弯曲的羽轴（羽毛的中轴）已经使它们的空气动力学特性毋庸置疑。另外，这些羽毛的另一个特征是它们的长度已经达到了胫跗骨长度的二分之一左右，这样大小的有效负载用于操控起飞、降落及完成空中技巧飞行方面已是绰绰有余。


另外，在飞行起源演化上，新发现的反鸟化石也进一步支持了首先由科学家Beebe于1915年提出的有关鸟类飞行起源经历了“四个翅膀”阶段的假说。在该假说中，Beebe通过始祖鸟存在廓羽这一现象提出在始祖鸟之前存在一个具有四个翅膀的祖先，存在于后肢上的翅膀具有被动降落的功能。中国早白垩世鸟类腿羽的发现，也支持了始祖鸟具有腿羽的假说。

（摘自2004/10/25新华网，有改动）
7．下列关于“反鸟”和“反鸟化石”的说法，不正确的一项是

（    ）


A．反鸟可能生活在中生代时期，属早白垩世。


B．这枚新发现的反鸟化石保存不够完整，头部骨骼仅保存下颌等少量骨片，头后骨骼也仅保存腹面的一半。


C．过去发现的鸟类化石和新发现的反鸟化石都有短短的尾羽，但只有后者能自由的飞翔。


D．新发现的反鸟化石的腿羽可以帮助反鸟轻松地完成起飞、降落及空中技巧。

8．关于这枚新发现的反鸟化石在科学研究上的重要意义，以下理解正确的一项是
（    ）


A．过去从未发现过反鸟化石，这次发现有助于研究反鸟的生活习性。


B．这枚反鸟化石属于早白垩世鸟类化石，在专家眼中非常珍贵。


C．这枚新发现的反鸟化石是在辽西发现的，它能够说明辽西的古生态环境。


D．这枚新发现的反鸟化石腿羽有空气动力学特征，这点在以前的鸟类化石中没有发现

9．关于“四个翅膀”阶段的假说，下列说法不正确的一项是

（    ）


A．这个假说的内容是关于鸟类飞行起源演化方面的假说。


B．这一说法是科学家Beebe于1915年提出的，周忠和的新发现也支持了Beebe的看法。


C．Beebe认为在始祖鸟之前存在一个具有四个翅膀的祖先，存在于后肢上的翅膀具有被动降落的功能。


D．中国早白垩世鸟类腿羽的发现，证实了鸟类飞行演化经历了“四个翅膀”阶段的假说是正确的。

10．根据本文提供的信息，以下推断正确的一项是

（    ）


A．这枚反鸟化石是由科学家张福成和周忠和发现的。


B．以前也发现过反鸟化石，但其骨骼形态与本次发现的不同。


C．这枚反鸟化石的发现，初步揭开了古代鸟类虽然尾短，但能够顺利完成飞行活动的谜底。


D．现存鸟类的飞行速度，主要靠发达的、具有空气动力学特征的尾羽控制。

三、（12分，每小题3分）

阅读下面一段文言文，完成11—14题。


刘敬者，齐人也。汉七年，韩王信反，高帝自往击之。至晋阳，闻信与匈奴欲共击汉，上大怒，使人使匈奴。匈奴匿其壮士、肥牛马，但见老弱及羸畜。使者十辈来，皆言匈奴可击。上使刘敬复往使匈奴，还报曰：“两国相击，此宜夸矜见所长。今臣往，徒见羸瘠老弱，此必欲见短，伏奇兵以争利，愚以为匈奴不可击也。”是时汉兵已逾句注①，二十余万兵已业行，上怒，骂刘敬曰：“齐虏！以口舌为官，今乃妄言沮吾军。”械系敬广武，遂往，至平城，匈奴果出奇后围高帝白登，七日然后得解。高帝至广武，赦敬，曰“吾不用公言，以困平城。吾皆已斩前使十辈言可击者矣。”乃封敬二千户，为关内侯，号为封信侯。


高帝罢平城归，韩王信亡入胡。当是时，冒顿为单于，兵强，控弦三十万，数苦北边。上患之，问刘敬。刘敬曰：“天下初定，士卒罢于兵，未可以武服也。冒顿杀父代立，妻群终，以力为威，未可以仁义说也。独可以计久远子孙为臣耳，然恐陛下不能为。”上曰：“诚可，何为不能！顾为奈何？”刘敬对曰：“陛下诚能以嫡长公主妻之，厚奉遗之，彼知汉嫡女，送厚，蛮夷必慕以为阏氏②，生子必为太子，代单于。何者？贪汉重币。陛下以岁时汉所余彼所鲜数问遗，因使辩士讽喻以礼节。冒顿在，固为子婿；死，则外孙为单于。岂尝闻外孙敢与大父抗礼者哉？兵可无战以沂臣也。若陛下不能遣长公主，而令宗室及后宫诈称公主，彼亦知，不肯贵近，无益也。”高帝曰：“善。”欲遣长公主。吕后日夜泣，曰：“妾唯太子、一女，奈何弃之匈奴！”上竟不能遣长公主，而取家人子名为长公主，妻单于。使刘敬往结和亲约。

                                 （选自《史记·刘敬叔孙通列传》）

[注]①句注：山名，即今山西省代县西北雁门山。

②阏氏：匈奴王后的称号。

11．对下列句子中加点的词语的解释，不正确的一项是
（    ）


A．此宜夸矜见所长。
（矜：夸耀、矜夸。）


B．匈奴匿其壮士、肥牛马。
（匿：隐藏。）


C．天下初定，士卒罢于兵。
（罢：免去、解除。）


D．陛下诚能以嫡长公主妻之，厚奉遗之。（遗：给予、赠送。）

12．下列各组句子中，加点的词的意义和用法相同的一组是
（    ）





A．

B．





C．

D．

13．以下六句话，分别编为四组，全都是刘敬劝说高祖和亲理由的一组是
（    ）


①未可以仁义说也
②然恐陛下不能为
③岂尝闻外孙敢与大父抗礼者哉


④因使辩士讽喻以礼节 ⑤兵可无战以渐臣也  ⑥而令宗室及后宫诈称公主


A．①③④
B．①③⑤
C．②③⑤
D．①⑤⑥

14．下列对原文有关内容的分析和概括，不正确的一项是

（    ）


A．刘敬出使匈奴，识破了匈奴布设的假象，建议高帝伏奇兵以制敌，表现出他的真知灼见。


B．刘邦没有接受刘敬的建议招致失败，但很快意识到刘敬的分析透辟入里，所以斩前使以示自责，赐封刘敬以示其功。


C．冒顿不讲伦理，“杀父代立”，所以刘敬推演出，用“修文德以来远”的仁义道德可能不会使匈奴感化。


D．刘敬劝高帝与匈奴和亲，在当时是明智之策，而因为吕后的坚决阻止，鲁元公主才没有和亲嫁给冒顿。
第II卷（共108分）

四、21分

15．把文言文阅读材料中画横线的句子翻译成现代汉语。（8分）

   （1）今臣往，徒见羸瘠老弱，此必欲见短，伏奇兵以争利，愚以为匈奴不可击也。

        译文：                                                                 

（2）陛下以岁时汉所余彼所鲜数问遗，因使辩士讽喻以礼节。

        译文：                                                                 
16．阅读下面一首唐诗，回答问题。（5分）

与史郎中钦听黄鹤楼上吹笛①
李白

一为迁客去长沙，西望长安不见家。

黄鹤楼中吹玉笛，江城五月落梅花②。

注解：①这是李白乾元元年（758）流放夜郎经过武昌时游黄鹤楼所作。

②梅花：《梅花落》·曲牌名。


（1）诗歌首句提及的“迁客”当指西汉贾谊，作者借他来表达自己的什么心情？（2分）

答：                                                                     

（2）《唐诗直解》评此诗“无限羁情笛里吹来”。江城五月，恰逢初夏，当然无梅，可是耳闻笛声吹寒，不觉眼前便有梅花漫天飘飞。作者运用的是什么手法？有何作用？（3分）

答：                                                                     
17．补出下列名句名篇中的空缺部分。（8分，任选其中的8个小题，每空1分）

   （1）故木受绳则直，                   。

   （2）                  ，鱼鳖不可胜食也。

   （3）固知一死生为虚诞，                  。

   （4）忧劳可以兴国，                     。

   （5）以地事秦，               ，薪不尽，火不灭。

   （6）               ，傲物则骨肉为行路。

   （7）               ，哀民生之多艰。

   （8）               ，山顶千门次第开。

   （9）举酒属客，             ，歌窈窕之章。

   （10）其称文小而其指极大，                 。

五、（16分）


阅读下面的文章，完成18—21题

三棵树

苏童


①很多年以前我喜欢在京沪铁路的路基下游荡，一列列火车准时在我的视线里出现。午后一点钟左右，从上海开往三棵树的列车来了，我看着车窗下方的那块白色的旅程标志牌：上海——三棵树，开始想象三棵树的景色：是北方的一个小火车站，还是就是树了，三棵树，是挺立在原野上的三棵树，很高很挺拔。我想象过树的绿色冠盖和褐色树干，却没有确定树的名字，所以我不知道三棵树是什么树。


②树令我怅惘。我一生都在重复这种令人怅惘的生活方式：与树擦肩而过。我没有树。我从小到大在一条狭窄局促的街道上走来走去，从来没有爬树掏鸟蛋的经历。


③我种过树。我曾经移栽了一棵苦楝的树苗，是从附近的工厂里挖来的，我把它种在一只花盆里——不是我的错误，我知道树与花草不同，花入土，树入地，可我无法把树苗栽到地上——是我家地面的错误。天井、居室、后门石埠，不是水溪就是石板，它们欢迎我的鞋子、我的箱子、我的椅子，却拒绝接受一棵如此幼小的苦楝树苗。我只能把小树种在花盆里。我把它安置在临河的石埠上。从春天到夏天，它没有动窝，但却长出了一片片新的叶子。我知道它有多少叶子。后来冬天来了，河边风大，它在风中颤动，就像一个哭泣的孩子，我以为它在向我请求着阳光和温暖，我把花盆移到了窗台上，那是我家在冬天惟一的阳光灿烂的地方。就像一次误杀亲子的戏剧性安排，紧接着我和我的树苗遭遇了一夜狂风。狂风大作的时候我在温暖的室内，却不会想到风是如何污辱我和我的树苗的——它把我的树从窗台上抱起来，砸在河边石埠上，然后又把树苗从花盆里拖出来，推向河水里，将一只破碎的花盆和一抔泥土留在岸上，留给我。


④这是我对树的记忆之一。一个冬天的早晨，我站在河边向河水深处张望，依稀看见我的树在水中挣扎，挣扎了一会儿，我的树开始下沉，我依稀看见它在河底寻找泥土，摇曳着，颤动着，最后它安静了。我悲伤地意识到我的树到家了，我的树没有了。我的树一直找不到土地，风就冷酷地把我的树带到了水中，或许是我的树与众不同，它只能在河中生长。


⑤我没有树。没有树是我的隐痛和缺憾。我的树在哪里？树不肯告诉我，我只能等待岁月来告诉我。


⑥一九八八年对于我是一个值得纪念的年份，那年秋天我得到了自己的居所，是一栋年久失修的楼房的阁楼部分，我拿着钥匙去看房子的时候一眼就看见了楼前的两棵树，你猜是什么树？两棵果树，一棵是石榴，一棵是枇杷！秋天午后的阳光照耀着两棵树，照耀着我一生得到的最重要的礼物，伴随我多年的不安和惆怅烟消云散，这个秋天的午后，一切都有了答案，我也有了树，我一下子有了两棵树，奇妙的是，那是两棵果树！


⑦我是个幸运的人。两棵树弥合了我的整个世界的裂痕。尤其是那棵石榴，春夏之季的早晨，我打开窗子，石榴的树叶和火红的花朵扑面而来。树把鸟也带来了，鸟在我的窗台上留下了灰白色的粪便。树上的果子把过路的孩子引来了，孩子们爬到树上摘果子，树叶便沙沙地响起来。


⑧整整七年，我在一座旧楼的阁楼上与树同眠，我与两棵树的相互注视渐渐变成单方面的凝视，是两棵树对我凝视。我有了树，便悄悄地忽略了树。树的胸怀永远是宽容和悲悯的。树不做任何背叛的决定，在长达七年的凝视下两棵树摸清了我的所有底细，包括我的隐私，但树不说，别人便不知道。树只是凝视着我。七年的时光做一次补偿是足够的了。窗外的两棵树后来有点疲惫了，我没有看出来，一场春雨轻易地把满树石榴花打落在地，我出门回家踩在石榴的花瓣上，对石榴的离情别意毫无察觉。我不知道，我的两棵树将结束它们的这次使命，七年过后，两棵树仍将离我而去。


⑨城市建设的蓝图埋葬了许多人过去的居所，也埋葬了许多人的树。一九九五年的夏天，推土机将一个名叫上乘阉的地方夷为平地，我的阁楼，我的石榴树和我的枇杷树消失在残垣瓦砾之中，七年一梦，那棵石榴，那棵枇杷，它们原来并不是我的树。


⑩现在我的窗前没有树。我仍然没有树：树让我迷惑，我的树到底在哪里？我有过一棵石榴，一棵枇杷，我一直觉得我应该有三棵树，就像多年以前我心目中最遥远的火车站的名字，是三棵树，那还有一棵在哪里呢？我问我自己，然后我听见了回应，回应来自童年旧居旁的河水，我听见多年以前被狂风带走的苦楝树苗向我挥手示意说，我在这里，我在水里！

（摘自《读者》2004/22有删节）

18．第③段作者为什么要写移种苦楝树苗的经历？（3分）

答：                                                                                 

19．文中第⑤自然段在结构上有何作用？这样写有什么好处？（5分）

答：                                                                                 

20．联系全文看，“三棵树”的含义是什么？（4分）

答：                                                                                 

21．下面对文章内容的分析，不正确的两项是（4分）


A．本文是一篇充满感性色彩和伤感情调的抒情散文。文中充满伤感和怀有自责的叙议俯拾即是。


B．作者写了伴随着思树、管树、丧树、得树、失树而展开的一段情感与心路历程，其间，贯穿着作者从童年到成人的成长过程中经历的悲哀喜乐以及怅惘、隐痛、感伤与忧郁。


C．苏童在他的“新历史小说”（《妻妾成群》、《红粉》等）中多扮演不动声色、近乎冷酷的“叙事者”角色，本文的叙写角度与此类小说相同。


D．作者认为人与树的关系就是人与自然，城市化与生态保护之间既为矛盾又互相依存的哲学关系。爱树护树，其实就是爱护人类自己！这一主题，在文中表现得淋漓尽致。


E．作者最后以那棵童年时代由于天灾而不幸落水的苦楝树苗在水中挥手示意的幻觉作为首尾呼应的结语，《三棵树》所蕴涵的确切含意，至此方清晰地凸现出来。
六、（11分）

22．把下面的一个长句改写为三个短句，表意要清晰，可适当增删词语，但不能改变原意。

（3分）

苏哈星期一早上打给半岛电视台的指控巴勒斯坦高层领导正密谋“活埋”她丈夫的一分钟电话引发的一场政治风暴使巴勒斯坦幕后权力斗争大白于天下。

答：①                                                                      

②                                                                      

③                                                                      
23．用一句话概括以下一则消息的内容，不超过25个字。（4分）


据香港媒体报道，陈水扁11月20日赴澎湖，主持纪念荷兰侵占澎湖四百周年活动。令人诧异的是，陈水扁竟赞颂荷兰人当年入侵台湾对台湾作出贡献，称这是台湾与世界接轨的开始，“令台湾历史写出崭新一页”。陈水扁还赞扬荷兰人，在停留台湾期间，以澎湖为转运港，使澎湖成为台湾和世界接轨的开端，让台湾从此登上了世界历史的舞台。陈水扁说，他的办公室一直挂着1726年荷兰人绘制的台湾古地图，他很喜欢这幅地图，每每让他想到荷兰人早期对台湾的贡献，也见证台湾早在四百年前就已和世界接轨。

24．（4分）


公园里，街道上，草坪边，花木旁，只要你留心，文质兼美、构思巧妙、语言亲切、耐人寻味的提示语随处可见——


图书馆：别因有意思就有意“撕”！


花园里：花开堪赏直须赏，莫要折花空赏枝。


……


请你为“教学楼”和“某游泳景点”各设计一条提示语，要有意蕴。


（1）教学楼：                                                             
  （2）某旅游景点：                                                         
七、（60分）

25．阅读下面的文字，依据要求作文。（60分）


十年浩劫中，艺术大师黄永玉先生被扫地出门。一家四口居一低矮、简陋的破房里，尤其是屋子四壁无窗，家人心情黯然，黄先生提起画笔就在墙上作起了画，不一会儿，一幅画就大功告成了，画面上铺满明媚的阳光和竞相开放的鲜花，整幅画气韵生动，视野开阔，一家人原本抑郁惆怅的心绪也因此豁然开朗起来。


传说  祖临终之际，留给弟子的遗言就是与黄先生做法很相似的一句话——“自以为灯，自以为靠”。而思想家荀况早在战国末期又有这样的论断——“君子生非异也，善假于物也”。


请以“自以为灯和善假于物”为话题，自定立意，自选文体，自拟标题，写一篇不少于800字的文章。所写内容必须在话题范围之内。

东北师大附中2004—2005学年度第一学期高三月考

语文试题参考答案

1．C  2．B  3．B  4．A  5．C  6．D  7．C  8．D  9．D  10．C

11．C  12．B  13．B  14．A

15．①这次我去匈奴那里，只看见一些瘦弱的牲畜和老弱的士兵，这必是想要显露他们的短处，却埋伏着奇兵来争取有利时机。我私下认为匈奴万万不可以去攻打它。


②陛下用每年我们汉朝所剩余的而他们所缺乏的（东西）多次慰问、馈赠他们，并趁热派遣能言善道的人用礼节事情加以讽劝说解。

16．（1）用贾谊的不幸来比喻自身的遭遇，抒发了诗人迁谪之感、去国之情（1分）流露了无辜受害的愤懑，含有自我辩白之意。（1分）

   （2）诗人由笛声想到梅花，由听觉诉诸视觉，通感交织，（1分）描绘出与冷落的心境相吻合的苍凉景色，（1分）从而有力地烘托了去国怀乡的悲愁情绪。（1分）

17．（共8分，10选8，多答不加分，答错扣分，错字不得分）

   （1）金就砺则利  （2）数罟不入洿池  （3）齐彭殇为妄作  （4）逸豫可以亡身  

   （5）犹抱薪救火  （6）竭诚则吴越为一体  （7）长太息以掩涕兮

   （8）长安回望绣成堆  （9）诵明月之诗  （10）举类迩而见义远

18．是作者少年寻梦的难忘经历，伴着他的隐痛与自责；（1分）引出点题句“没有树是我的隐痛和缺憾”，作者在其成长的过程中，一直将没有树存在的生活看作是不完美、不齐全的人生；（1分）与后文写到的两棵果树构成对比。

19．过渡作用（或承上启下，由“苦楝树”过渡到“两棵果树”）（2分）好处：承托上文，归结出失去苦楝树的自责、愧疚和隐痛，又开启了下文，为意外获得两棵果树的欣喜、满足铺垫蓄势；（2分）使文章避繁就简，不蔓不枝、条分缕析。（1分）

20．表层看“三棵树”指长途列车的终点站名，一棵苦楝树苗，两棵果树（1分）而这恰好构成作者人生经历的三个重要环节（1分，关键词“人生经历”“见证”）它是作者生命与情感的某种寄托和外化，是作者生命历程中心心念念的“珍爱之物”，（1分关键词“情感寄托”“珍爱物”）因而它在文中，从头至尾被赋予了一种优美的诗意，一种深刻的象征，成为开启作者的童年记忆之门与沟通人的现实生存状态之间的一把钥匙。（1分关键词“沟通了记忆与现实”）

21．CD

22．（3分）①苏哈星期一早上打给半岛电视台一个一分钟电话。②电话内容为指控巴勒斯坦高层领导正密谋“活埋”她丈夫。③这一电话引发了一场政治风暴并使巴勒斯坦幕后权力斗争大白于天下。

23．（4分）陈水扁赞颂荷兰人当年入侵台湾对台作出贡献

24．（4分）

   （1）喧哗无助求知，打闹有损文明。/有了喧哗，自己无法心静；有了打闹，别人无法思凝。/文明用语从我说起，文明举起从我做起。/文明你的语言，优雅你的举止。

   （2）“一游”休上壁，“到此”忆中留。/把美的记忆带走，把美的心灵留下。

今乃妄言沮吾军


惠王患之，乃令张仪佯去秦





吾皆已斩前使十辈言可击者矣求人可使报秦者





未可以武服也


士以此方数千里争往归之





因使辩士讽喻以礼节


蒙故业，因遗策
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