淮安市2006—2007学年度高三年级第一次调查测试
                 语文试题         2006．11．9
注意：本试卷分第I卷(选择题)和第Ⅱ卷两部分，共150分。考试时间150分钟。
      请将试题的答案填写(涂)在答题卡上。
第I卷(选择题  30分)

  一、(12分，每小题3分)

  1．下列各组词语中加点的字，读音相同的一组是
  A．果脯    花圃    惊魂甫定    破釜沉舟
  B．闪烁    砾石    老骥伏枥    风声鹤唳
  C．摇曳    笑靥    苦心孤诣    集腋成裘
  D．跻身    箕踞    孤傲不羁    反唇相稽
  2：下列各组词语中，没有错别字的一组是
  A．僭越    装帧    目不暇接    名副其实
  B．暮霭    幅圆    蹉跎岁月    淡泊明志
  c．编纂    坐落    根深底固    贸然行动
  D．滥觞    提纲    委屈求全    平心而论
  3．下列各句中，加点的词语使用全都恰当一句是
  A．2007年国家公务员报名启动仅三天，网上的报名人数直线上升，甚至出现一个宿舍全部报名的盛况，报考热度令人瞠目结舌。
B．在2006年世界体操锦标赛上，肖钦获得鞍马金牌，陈一冰获得吊环金牌，真可谓“尺有所短，寸有所长”。 

  C．激光测距仪，是一种利用激光的单色性制成的精密仪器，是目前世界上最精细的“尺子”。
  D．“超女”活跃城市乡村，“唱响”遍布大江南北，媒体对年青一代的价值趋向有着很大的影响，娱乐取向不容忽视。
  4．下列各句中，没有语病的一句是
  A．“××鸡”、“××劳”等垃圾快餐对青少年健康的影响，早已显露无遗，许多家长和子女明明知道，却对这种潜在的威胁并不在意。
    B．我们购买“碧水蓝天”楼盘的房子，就是看中了这里的优美环境，因为居住环境的好坏，将直接影响业主的心情。
    C．国有企业遭受的损失，很大程度上是由于决策者的失误、内控机制的缺失、监督管理不力有关。
D．以破坏自然景观、割裂传统文脉为代价的“形象工程”，屡禁不止，不仅是无知，更是对子孙后代的不负责任。
二、阅读下面的文字，完成5－7题。(9分，每小题3分)

生活中的“成本”
    聪明的投资者，在做决策时，会分辨“初期成本”和“沉没成本”的区别。你花10元的“初期成本”购买了面值10元的邮票，这一举动的成本是多少？是零。因为你可以把邮票按照原来的价格卖出去。你的举动并没有令你失去什么。但是，你花10元买了一个汉堡包并咬了一口，你这一举动的成本是多少？是10元。因为吃过的汉堡无法转卖出去。
    “沉没成本”是那些后来的举动所无法挽回的成本。无论你继续吃完这个汉堡，还是丢掉，那10元都是你没有办法收回的。所以，你用10元的“初期成本”购买这个汉堡包时，其“沉没成本”是10元。
    投资和入行的“门槛”，不是“初期成本”，而是“沉没成本”，因为它一旦投入就无法挽回。如果你行走于国与国之间，你学习古汉语的沉没成本，比学习英语的沉没成本大，因为英语的知识比较容易转化为其他欧洲语言的知识，但古汉语比英语更难挪用。如果你行走于县与县之间，你学习英语的沉没成本，比学习汉语的沉没成本大，因为汉语的知识更广泛地运用于你的日常生活。
    电话公司铺设的电缆，几乎不能用来做别的事情，所以它的沉没成本很大。在决策前，必须考虑铺设电缆的成本，看看未来的收入是否足够抵偿。但是，电缆一旦完成铺设，它就成为沉没成本——它不再是成本，不再影响以后的行动决策了。只要收入能够抵偿维持经营的成本，即使无法收回沉没成本，企业也应该继续运作下去。
    对于一个已经存在的电话公司来说，它可以用非常低的价格阻吓新竞争者的进入，因为既有的电话公司已经完成了投资，所以无须考虑已经沉没的成本，只要收入足以抵偿运营成本就可以了；而新竞争者由于还没有动手投资，所以必定要求收回全部的成本，否则就不会投资。可见，如果政府为了刻意营造“竞争”的局面，便扶持新竞争者进入，那可能是一种浪费。
    我小时候学习拼音的成本已经沉没。我现在用拼音输入，效率虽低，却无须重新学习。五笔打字虽然效率高，但必须投入两个星期的时间来掌握。我花不起这么长的时间。所以到现在为止，我还是用效率较低的拼音输入法，我感觉这更经济合算。
    5．下列对“沉没成本”这一概念的理解，正确的一项是
    A．“初期成本”和“沉没成本”大致是相等的，它们的区别只是邮票和汉堡的区别。
    B．“沉没成本”一旦投入，就无法收回，但即使再大，也是企业所必须投资的。
    C．不同的投资者不管你何时进入某个行业，“沉没成本”是相同的，因而竞争是公平的。
    D．你学习过汉语拼音，你就拥有了“沉没成本”，你使用拼音输入就更合算。
    6．下列理解不符合原文意思的一项是
    A．对不同的人而言，学习同样的内容，他们所需要的“沉没成本”是不一样的。
    B．影响投资者决策的重要因素不是“初期成本”的数量，而是成本能否收回。
    C．新竞争者之所以无法进入垄断行业，其中的一个原因是他承担不起“沉没成本”。
    D．未来的收入能够抵偿沉没成本，就可以考虑投资，不需要过多地考虑是否已有同行存在。
    7．根据本文提供的信息，下列推断不正确的一项是
    A．邮票作为邮资支付后，仍可看做是“初期成本”，因为使用过的邮票也具有收藏价值。
    B．政府扶持投资者参与国际竞争，“沉没成本”没有办法收回，也不能说就是一种浪费。
    C．企业的正常运作，收入必须能够抵偿维持日常经营的成本，同时还要考虑设备的更新成本。
    D．投资者退出某个行业，转入其他行业，企业转让后，“沉没成本”也随同转让了。
三、阅读下面的文字，完成8～10题。(9分，每小题3分)

    高允，字伯恭，勃海人也。世祖引允与论刑政，言甚称旨。因问允日：“万机之务，何者为先？”是时多禁封良田，又京师游食者众，允因言日：“臣少也贱，所知唯田，请言农事。古人云：方一里则为田三顷七十亩，百里则田三万七千顷。若勤之，则亩益三斗，不勤则亩损三斗。方百里损益之率，为粟二百二十二万斛，况以天下之广乎？若公私有储，虽遇饥年，复何忧哉？”世祖善之。遂除田禁，悉以授民。辽东公翟黑子有宠于世祖，奉使并州，受布千匹，事寻发觉。黑子请计于允日：“主上问我，为首为讳乎？”允曰：“公帷幄宠臣，答诏宜实。又自告忠诚，罪必无虑。”中书侍郎崔览、公孙质等咸言首实罪不可测，宜讳之。黑子以览等为亲己，而反怒允日：“如君言，诱我死，何其不直！”遂与允绝。黑子以不实对，竟为世祖所疏，终获罪戮。给事中郭善明，性多机巧，欲逞其能，劝高宗大起宫室。允谏曰：“臣闻太祖道武皇帝既定天下，始建都邑。其所营立，非因农隙，不有所兴。今建国已久，宫室已备，永安前殿足以朝会万国，西堂温室足以安御圣躬，紫楼临望可以观望远近。若广修壮丽为异观者，宜渐致之，不可仓卒。计斫材运土及诸杂役须二万人，丁夫充作，老小供饷，合四万人，半年可讫。古人有言：一夫不耕，或受其饥；一妇不织，或受其寒。况数万之众，其所损废，亦以多矣。推之于古，验之于今，必然之效也。诚圣主所宜思量。”高宗纳之。(选自《魏书》)

    8．下列各句中加点的词解释不正确的一项是
    A．言甚称旨      称：合乎
    B．则亩益三斗    益：收益
    C．为首为讳乎    首：主动坦白
    D．欲逞其能      逞：显露，表示
    9．下列六句话编为四组，能说明高允有远见的一组是
    ①虽遇饥年，复何忧哉  ②遂除田禁，悉以授民  ③又自告忠诚，罪必无虑  ④竞为世祖所疏  ⑤非因农隙，不有所兴  ⑥其所损废，亦以多矣
    A．①③⑥         B．②④⑤          C．①②④         D．③⑤⑥
  10．下列叙述和分析不符合原文意思的一项是
  A．高允针对当时禁封良田的弊端，通过数字计算，说明它的危害，说服世祖解除田禁，将良田还给百姓耕种。
    B．翟黑子是世祖的宠臣，但它犯了贪贿之罪，被高祖发觉。高允劝他主动向皇上承认错误，说明高允是个忠诚明智之人。
    C．翟黑子不听高允劝告，听信了崔览、公孙质等人，反而认为高允在诱骗他。因他向皇上隐瞒罪过，被皇上杀了。
    D．郭善明怂恿高宗大起宫殿，高允援古论今，说明大建宫殿的危害，高宗接受了高允的劝谏。
第Ⅱ卷(共120分)

四、(23分)

    11．将上面文言文中画线的句子译成现代汉语。(9分)

    (1)其所营立，非因农隙，不有所兴。(3分)

    译文：                                                                   
    (2)为是其智弗若与？曰：非然也。(《孟子·告子上》)(3分)

    译文：                                                                   
    (3)欲辟土地，朝秦楚，莅中国而抚四夷也。《孟子·梁惠王上》(3分)

    译文：                                                                   
    12．阅读下面一首唐诗，然后回答问题。(8分)

闻乐天授江州司马  元稹
残灯无焰影幢幢，此夕闻君谪九江。
垂死病中惊坐起，暗风吹雨入寒窗。
    (1)第二句中的“君”指的是谁？(写出其姓名或号)请列举出他的两篇作品。(2分)

    (2)第三句是什么意思？表达了作者怎样的感情？(4分)

    (3)第四句写景具有怎样的作用？2分)

    13．补写出下列名句名篇中的空缺部分。(6分)

    (1)               ，                ；烈士暮年，壮心不已。(曹操《龟虽寿》)

    (2)                        ；千金散尽还复来。(李白《将进酒》)

    (3)新鬼烦怨旧鬼哭，                        。(杜甫《兵车行》)

    (4)               ，月涌大江流。(杜甫《旅夜抒怀》)

    (5)故木受绳则直，金就砺则利，               ，               。(荀子《劝学》)

五、阅读下面一段文字，完成14～17题。(22分)

那古典的醇香
    ①真静啊，这淡季的博物馆，静的不仅是那些沉寂了千年的文物，还有每名参观者的脚步，以及窗外射进来的午后的阳光。这种安静，真让人全心全意地将情感投注在那件件珍品串连而成的文明的河流里，让灵魂经受一次愉悦的洗涤。
    ②淡季只是一种说法，是与自身比较的一种粗略的结论。实际上，中国的博物馆似乎很少会有旺季。当然，一些具有轰动效应的临时性商业展出除外。当我踏上中国历史博物馆高高的台基，走到“中国通史陈列”那清冷的售票窗口的时候，还望了望对面恐龙特展售票口长长的队伍。人们被报纸电视这舆论的双桨驱使着，如争食的鱼儿一样争先恐后地要一睹那些冒牌古生物的姿影，却全然不知就在这一墙之隔，货真价实的中华古文明瑰宝长年累月地绽放着寂寞的光泽。
    ③你就走在平和澹远的寂寞里，远古的狩猎声砸夯声歌舞声兵戈撞击的金属声诗仙斗酒成诗的笑声抑或塞外夺宝的呐喊声，早已在辽远的历史时空里化为不可逮捉的微量元素，于是大厅里顶天立地的巨大玻璃柜里那些斑驳的陶器，生了绿锈的青铜，还有那些巧夺天工的玉器和精美绝伦的漆器，让你确信历史的存在，让你知道远比你的生命久远得多也壮丽得多的事物，让你明白了自己的生命是从怎样的一条抵抗着风雪与粗砾并荡漾出绚丽浪花的河流里延伸而来的。
    ④那商代的兽面纹象牙杯、春秋的错金筒缶、东汉的彩绘石俑、大诏的螺钿古镜、北朝的莲花青瓷尊、明代的铜胎掐丝珐琅方炉，还有清代徐扬所绘的气势恢弘的乾隆南巡图深深地感染着你，一种精神上的愉悦温柔地在你的身体里弥漫开来。这些古董走过了无数的腥风血雨、时代震荡，经由无数英雄美人的手一年年一岁岁地传递到你的面前了，历史那在你的感觉里一向厚重的帷幕，此刻竟宛若将你和古董隔开的玻璃一样轻薄和透明，于是你不知是自己误入了秦汉，还是唐风宋雨跨越了时间之海将你浸润。总之你的内心是踏实的，你的心灵还是一个没有长大的孩子，而这辉煌的文化殿堂，正是你精神上温暖的摇篮啊。
    ⑤博物馆的这份阒寂令你充分体验到了在文化的河流前独步的好处：它总不会使你过分地嚣张。正如一位作家说的，一个人孤独的时候，大喜大怒大哀大乐都不至于了，所有的情绪都似乎冲淡成互容的境地。所以，眼前的完美令你深深陶醉的同时，你也感到淡淡的哀伤。你不知这份忧郁都是从何而来，也许，当一个人孤独地浸在一种美丽之中，幸福和感伤就会同时到来。
    ⑥你贪恋这一份沉浸，守护着它，不愿意它被打碎。你分明知道，打碎它是那么容易，只消跨出博物馆的大门，走到熙来攘往的街衢。博物馆北面，就是那条全世界都熟悉的繁华又繁忙的大街，大街的东西两侧，挑着东单西单两大商业中心，而博物馆的南面，确切地说是城市中轴线的南方，连接着从前大门大栅栏到天桥的热闹街巷。在那些地方，你可以如同其他任何人一样沉醉在新工时制给人们带来的最初的欣喜之中，逛商场喝咖啡看新引进的外国大片吃最新式的洋式快餐，而丝毫不会想像，在这种奇异的地理组合中显得孤独和尴尬的博物馆里蕴含的古老文明，会怎样强烈地撞击你感情的堤坝。是的，当你和周围的人们一起将时间淹没在那无穷无尽的细枝末节之中，你不可以理解，在那些陈旧不堪的古玩意前站立一会儿，对你，一个普普通通的中国人，到底意味着什么。
    ⑦你想起美国人。或者是物质上的富庶，或者是没有历史的缺憾，形成了他们对古代文明的一往情深。几年前，当中国出土文物展在加拿大展出，那神奇的金缕玉衣、楼兰古尸，竞吸引许多老美坐着飞机不远万里前去参观，购票的队伍要排出好几条街远，人们打趣道：Just 1ike the Great wall(如长城一般)。长城，他们是那么自然就谈及中国的长城，仿佛那也是他们可共享的遗产，而当我们的始皇大帝开始修筑不朽的长城，整个西方尚处于耶稣诞生前的沉寂，骄傲的欧罗巴兀自荒原接天，辽阔的北亚美利加大陆犹是苍鹰和原始部落的天下，而在华夏，在《诗经》、《楚辞》闪光的华章之外，秦帝国横扫六国的马啸声里，长城，已经耸起了一个古老民族的精神脊梁!

    ⑧你把目光从那些满面沧桑的鼎爵尊皿中收来，环顾一下四周，发现前来参观的中国人人数果真不及远道而来的外国人，你不知这是巧合，还是包含着某种必然。那些为了一次中国文物展览愿跨越北美大陆的美国佬一定会费解，在孕育了那样的文明的中国，人们为什么对自己的璀璨历史表现出如此的冷漠。莫非是他们制造的狮子王还有阿甘，把中国人都吸引走了么？那么令人目眩神迷的现代高科技艺术，真的比人类几千年的文明的索缆更有牵引力？如果人们已不习惯于回首往昔，而是沉浸于瞻望明天，那么哪一个绚烂的明天，不是从一个辉煌的过去中脱胎出来的呢？这样想着，你多想走到午后阳光灿烂的街上，走到人头攒动、正在举行时装展示会的购物中心，走到挂着轻松喜悦的微笑的人们中间，告诉他们别忘了这凝结了祖先五千年智慧的殿堂，别忘了好好看看自己的文化啊。你要对他们讲：只有在那里，你才会真正懂得，在这个充满了喧哗与躁动同时对未来又有着这样那样的猜测、憧憬与希望的世界上，一个中国，秦皇汉武的后代，所具有的价值。
    14．第5段说“眼前的完美令你深深陶醉的同时，你也感到淡淡的哀伤”。联系全文看，“陶醉”是因为什么？“哀伤”又是因为什么？(4分)

    15．①为了揭示主旨，本文作者运用了联想的手法，主要进行了哪三组对比？②通过这些对比，旨在说明什么？(5分)

    16．说说“你”面对历史博物馆里的陈设，产生了怎样的感受？(8分)

    17．本文取题“那古典的醇香”，有何表达效果？(5分)

六、(15分)

    18．请用平实的语言表述下面的这句话。(不超过50个字)(5分)

    人生就像是一次旅行，不在于是否到达目的地，而在于沿途的风景和看风景的心情。
    19．根据下面的文字，用一句话概括主要信息，不超过50个字。(5分)

    路透社是全球最大的国际新闻通讯社和金融信息公司，它每天服务的人超过一亿。路透社是西方四大通讯社(法新社、合众国际社、美联社)之一，也是英国官方喉舌。路透社以其快速、准确和独立性等特色在全球享有极好的声誉，其提供的新闻和信息内容让全球新闻媒体和金融市场广泛受益。路透社以文章、数据、图片和视频图像等，通过网络和数字服务指导广大消费者。它在89个国家和地区拥有15，300名员工，其2005年的年营收额为24亿英镑。路透社由保罗·朱利叶斯·路透于1850年创办，1851年迁址到伦敦。路透原为德国人，后加入英国籍。欲获更多相关信息和近期新闻，请访问www.Reuters.com。
    路透社是                                                                 

    20．下面的一则《征稿启事》，画线处在语言表达方面有几处不当，请找出你认为错误的地方，并加以改正。(5分)

征稿启事
    《文学之友》是文学爱好者自己的期刊，国内外公开发行，①热诚欢迎海内外有识之士为本刊撰稿。
    (一)②稿件须是未经发表的文学作品，文学评论作品也可忝列其中。
    (二)③撰写格式必须符合本刊的编排规范，④即一律用Word格式或者纯文本格式，电子稿44字×50行／页，邮箱wxzy@xinhuanet.tom，文字稿20字×15行／页。
    (三)⑤来稿三个月未被录用，有权对稿件另行处理。⑥鉴于人力所限，不管能否发表，都不退稿，请自留底稿。
    (四)⑦请勿一稿多投，文责自负。
    ⑧承蒙作者、读者热心支持，本刊得以不断发展，于此谨致谢忱。
《文学之友》编辑部
    错误(只写序号)                        改正
    答：(1)                                                                

        (2)                                                                
        (3)                                                                
        (4)                                                                
        (5)                                                                
七、(60分)

    21．阅读下面的文字，根据要求作文。
    对孩子应当有怎样的期望？
    有人认为，过高的要求不切实际，孩子因为长时间达不到要求，无法实现目标，会导致丧失信心。
    也有人认为，如果期望不高，孩子会胸无大志，放弃努力，他们也就难以把握一生中最重要的阶段。
    请以“期望”为话题，写一篇不少于800字的作文(不要写成诗歌)。题目自拟。
淮安市2006－2007学年度高三年级第一次调查测试
            语文试题参考答案及评分标准    2006．11．9
一、(12分．每小题3分)

    1．D    2．A    3．C    4．B

二、(9分．每小题3分)

    5．B    6．D    7．A

三、(9分．每小题3分)

    8．B    9．A    10．C

  四、(23分)

    11．(1)他(太祖)建造宫室时，不是趁着农闲是不兴建造的。(3分。“其”1分，“因”1分，句意1分。)

        (2)因为这个人的智力不及那个人吗？(准确地)说：不是这样啊。(3分。“为”1分，“是”1分，“与”1分。)

        (3)(您是)想要开拓国土，使秦国、楚国来朝见，统治中原地区，同时安抚四方外族。(3分。“朝”1分，“莅”1分，“中国”1分。)

12．(1)白居易，或香山居士(1分)。例《琵琶行》、《卖炭翁》(1分)

(2)写自己身患重病。卧床不起，忽然听到挚友被贬的消息陡然一惊而坐起的情形。从这一震惊的情态中，表现出他对友人的无限关切和思念之情。反映了二人的友情之深。(4分)

        (3)这个景句是以哀景衬哀情，使感情表达含蓄蕴藉耐人咀嚼。(2分)

    13．(1)老骥伏枥，志在千里(2)天生我材必有用(3)天阴雨湿声啾啾(4)星垂平野阔(5)君子博学而日参省乎己，则知明而行无过矣。(前4小题l题1分．第5小题2分)

五、(22分)

    14．(4分)我们由古代文明的灿烂而升起的自豪、骄傲和满足欣慰之感(2分)这些文化遗产今天散发着寂寞的光泽，缺少国人的赏识(2分)

    15．(5分)①“中国通史陈列区”和恐龙特展区；馆内(历史)和馆外(现实)；外(美)国参观者和中国参观者。(或西方历史和中国历史)②警醒中国人热爱、尊重古老、辉煌的文化。(2分)

    16．(8分)①博物馆的安静，给人心灵以洗礼②让人感受到历史的存在感受到生命不平凡的来历③让人产生精神上的温暖和愉悦④独步文化河流时产生幸福自豪和感伤的情绪。
    17．(5分)文题与文章运用比喻手法，将华夏文明瑰宝穿越时空，浸润、洗涤心灵的作用比喻成可感可闻的醇香，使得所写对象形象化了，使得问题富有诗意的美感。
  六、(15分)

    18．(5分)人的一生是一个自然过程，活多少岁并不重要，重要的是他的生活质量怎么样(精彩、幸福、对待生活的态度及一生的经历是否有价值、有意义等)。(意对即可)

    19．(5分)路透社是由保罗创办的全球最大的国际新闻通讯社和金融信息公司，网址为 www.reuters.com。(“全球最大”“国际新闻通讯社”“金融信息公司”各1分，“www．reuters．com”2分)    ．
    20．(5分)①“有识之士”改为“作者”  ②“也可忝列其中”改为“也在其中”  ③“必须符合”改为“请按照”  ④“文字稿20字×15行／页”删去  ⑤“有权对稿件另行处理”前加“作者”  ⑥“不管能否发表，都不退稿”改为“来稿一律不退”(改对一处得1分，共5分)

  七、(60分)

    21．依据高考作文评分标准。材料选自吴非《“努力去做成几件事！”》
  参考译文：
高允，字伯恭，渤海郡人。
魏世祖召高允谈论刑法和政务，高允的话很合帝意。于是世祖问国家众多事务中，哪一件是首先应该做的?这时国家常占据良田而且京城中不从事农业生产的人很多，高允于是说：“我从小出身微贱，知道的只是种田，请允许我讲一讲农事。古人说，方圆一里地有田地三顷七十亩，方圆百里就有田三万七千顷，如果辛勤耕地一亩就多收三斗，不辛勤每亩就少收三斗。方圆百里一减一增，粮食就有二百二十万斛之数，况且这么广大的天下呢?如果公私有储备，即使遇上荒年又有什么可担忧呢?”世祖认为他说得好，于是就解除了田禁，把良田都拿出来分给百姓。
辽东公翟黑子被世祖宠信，奉命出使并州，接受了下级一千匹布的贿赂，不久被发觉。黑子向高允请教办法说“皇上问我，我是主动坦白呢，还是隐瞒?”高允说：“你是皇上身边的宠臣，回答皇上问话应该忠实，这又能表明自已忠诚，治罪之事肯定不用担忧。”中书侍郎崔览，公孙质等都说主动讲实话，治罪是很严重的，应该隐瞒这些事。黑子认为崔览等人和自己亲近，反而对高允怨怒，说：“按你说法是诱骗我去死，你多么不正派!”于是和高允继绝了关系。黑子因为不老实回答皇上被世祖疏远了，后来终于获罪被杀。
给事中郭善明，性情奸诈，想表现自已的才能，就怂恿高宗大造宫室。高允劝谏说：“我听说太祖道武皇帝定天下以后，才建都城。他建造宫室时，不是趁着农闲是不兴建造的。现在建国已久，宫室已经齐备，永安前殿完全可以用来使各国朝见，西温室完全可以使皇上用来安居，紫楼上登高远望，完全可见远近之风景，奇观的壮丽殿堂应该慢慢来完成它，不可一时实现。计算一下，砍伐木材，运土石及各种杂工要二万人，又有人充当工匠，老人孩子送饭，总计要四万人，半年才能完成。古人有句话：“一个男人不种田，就有人受他的饥饿；一个女子不织布就有人因她而受饥寒。况且几万人，那荒废损耗的数量，也就很多了。用古人的道理来推论，有今人的事实来证明，都是这种结果。这的确是圣明的君主应该考虑的。”高宗采纳了他的建议。
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