高 三 语 文 卷 I专 练（7）
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 一、(18分，每小题3分)
  1．下列词语中加点的字的读音，全都不相同的一组是
    A．碣石    拜谒   葛藤     响遏行云    如饥似渴
    B．菁华    静电  靖乱     靓女俊男    靛蓝靛青    
    C．髀骨    睥睨  裨益     东施效颦     树碑立传
    D．魔术    羁縻  麾下     摩肩接踵    靡日不思
  2．下列词语中，没有错别字的一组是
    A．瑕疵    势利眼    流言诽语    无所不用其极
    B．急躁    闭门羹    剑拔驽张    真金不怕火炼
    C．安谧    吓马威    老羞成怒    有志者事竟成
    D．慰藉    杀风景    左睇右盼    可望而不可即
  3．依次填人下列各句横线处的词语，最恰当的一组是    
    ①人类对新千年的和平祈祷犹在耳畔，然而战争这一阴影又一次升腾在人类头上。所以，在全球异口同声谴责恐怖主义罪孽时，许多国家同时　　　　了各种反战示威。    
    ②诗人余光中的名作《乡愁》，许多人耳熟能详；至于他与东南大学的一段　　　，却知者不多。
    ③“非典”期间，对防范疫情不力的官员首开“问责”先河，没尽到责任的即行罢免，　　　保证了防治措施的严格贯彻，    赢得了群众的信任。
    A．暴发    因缘    既／还    B．爆发    姻缘  既／还
    C．暴发    姻缘  不仅／还    D．爆发    因缘  不仅／还
  4．下列各句中的加点熟语，使用恰当的一项是    
    A．站在新世纪的门口，眼中是太多的浮华和喧嚣，人们往往乐于浅尝辄止地游历四方，匆忙间，却忽视了文化的绚烂和土地的厚重。    
    B．陈水扁罔顾台湾人民的切身利益和国际社会的普遍反对，打着和平与民主的幌子，一意孤行地推行挑动两岸民众对立、破坏两岸关系的所谓公投。陈水扁图谋分裂祖国的狼子野心真是司马昭之心，路人皆知。
    C．仿制古画还有一种，决不置自己的姓名．以假乱真，鱼龙混杂，骗取金钱。
    D．随着调查的深入，非洲某国前总统食用人肉这一耸人听闻的事实得到了揭露。
  5．下列各句中，没有语病的一句是    
    A．据研究预测，由于草原面积的增加，我国鼠疫的面积将增大40％左右，受威胁的人口也会相应增加。
    B．市场经济的概念虽已深入人心，但每个人不是都能意识到市场在人才配置中的充分作用。
    C．经济学家更多强调效率，社会学家更多强调公平，实际上，这是对同一个问题的两个不同视角的分析。
    D．要树立人与自然和谐的观念，人类活动必须在新的生态价值观的指导下，对自然界合理的开发和科学的管理。
6．依次填人下面一段话中序号处的标点，恰当的一项是
    我国著名学者朱自清说：“标点符号表明词句的性质，帮助达意的明确和表情的恰切，作用和文字一样，决不是附加在文字上可有可无的玩意儿①(②写作杂谈②标点符号②)郭沫若先生也曾表述过这样的意思③标点和语言文字有着同等重要的作用，甚至有时候标点的作用还超过语言文字。如果语言文字没有标点．就等于现在人没有眉毛眼睛。两位学者的话，可谓④深切著明④    
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二、 阅读下面文字，完成7—10题。 (12分，每小题3分)
                                          人类登天考验多
    人一旦暴露在太空中，就将面临失压、缺氧、低温和辐射损伤四大危险。在这样的情形下，人类登天首先是要拥有强大的运载工具，其次是要研制出能模拟地球基本生活条件的找人航天器。
    发射载人航天器的火箭，其可靠性几乎要达到100％。当今发射载人航天器的运载火箭一般不超过3级，其原因是随着火箭级数的增加，火箭系统会变得越来越复杂，可靠性也将下降，只要其中一级火箭出现故障，就会导致箭毁人亡，级数越少，可靠性越高。
    发射我国“神舟”号飞船的“长征”二号F型火箭就是一个典型。它是在以前发射卫星的“长征”二号E型火箭基础上研制出来的，并增加了故障检测处理和逃逸系统。故障检测处理系统有两个主要任务，一是判断火箭故障，出现故障时向有关系统发出逃逸指令和中止飞行指令；二是航天员逃逸时完成逃逸飞行器的时序控制等。遣逸系统的任务是当运载火箭抛弃整流罩首发生重大危险，威胁到航天员的生命安全时，能使航天员脱离危险区，并为航天员的返回着陆提供必要的条件。
    “长征”二号F型为2级火箭，其可靠性提高到了97％，航天员的安全性达到了99.7％。
    载人航天器与无人航天器的主要区别是增装了环境控制和生命保障系统、航天服和应急逃生装置等特设系统，以便为航天员提供服务。另外，载人航天器有较大的活动空间；结构密封性能一定要好；还要有返回地球所需的装备，即返回着陆系统。
    航天服是一种在真空环境中穿着的特殊服装，是在载人航天器上升、返回及出现故障或航天员出舱时使用，因而是必不可少的。
    宇宙飞船上的应急逃生装置有弹射座椅、救生塔和栽人机动装置等，它们在飞行的不同阶段各有各的用途。
    为了保证万无一失，载人航天器中一些关键部件采用双备份甚至三备份。
    飞船返回要闯过三道“鬼门关”：一是过载关，飞船高速进入大气层时会产生巨大的冲击过载，就像飞机撞山一般，所以必须使过载限制在人的耐受范围内。二是火焰关，飞船返回时与大气层的剧烈摩擦会产生几千摄氏度的高温。三是撞击关，尽管飞船降落时有降落伞帮助减速，但降速仍较．高。另外，还要保证其落点精度，以便及时发现营救。
    载人航天器起降过程中巨大的加速度和减速度、高强度的噪音、剧烈的震动和猛烈的冲击等，可使人体内部的液体和组织发生位移，引起胸痛、呼吸困难、肌肉紧张、黑视等，只有精心挑选和受过特殊训练的航天员才能适应。         (节选自2003年10月15日《人民日报》)
    7．下列对“载人航天器”的理解，正确的一项是
    A．它装备了环境控制和生命保障等多种系统，特别是它装备的逃逸系统，可以充分保证航天员的生命安全。
    B．它具有比无人航天器更大、密封性能更好的活动空间，还装有在返回时消除冲击过载的设施。
    c．它装备有弹射座椅、救生塔和载人机动装置等，是为了供航天员在飞船发射出故障的时候逃生之用。
    D．它的一些关键部件可以做到双保险，在出现一次、二次甚至三次故障的情况下，也能保障航天员的安全。
8．下列对“‘长征’二号F型火箭”的叙述，不正确的一项是
    A．它是为发射中国载人飞船而在“长征”二号E型火箭基础上研制的运载工具，具有高可靠性的特点，从理论上讲，它发射100次，至少能成功97次。
    B．它是一枚2级火箭，较之3级火箭，因为级数少，系统相对简单，从而使其可靠性大大提高，达到99．7％。
    C．它的故障检测处理和逃逸系统完全是为适应载人航天要求而专门设计和研制的。
    D．它的故障检测处理系统的妙处在于能够判断火箭升空后出现的故障，并能够完成对逃逸飞行器的有效控制。
  9．下列对“航天服”用途的叙述，不正确的一项是
    A．它是一种供航天员在真空环境中穿着的特殊服装，属于载人飞船的特设系统。
    B．它可使航天员在出舱时避免失压、缺氧、低温和辐射损伤四大危险。
    C．它可以使航天员在返回地面前一旦遇到飞船漏气等特殊情况，保障氧气供应而免遭生命危险。
    D．它是航天员在载人航天器上升、在轨运行、返回等各个环节上必须穿着的特殊服装。
  10．根据原文提供的信息，以下推断和表述正确的—项是
    A．运载火箭的级数与火箭系统的复杂性成正比，与火箭的可靠性成反比。
    B．“‘长征’二号F型火箭”上的逃逸系统可以充分保障飞船完成在轨飞行任务后，使航天员安全返回地面。
    C．载人飞船返回地球，只要闯过了过载关、火焰关和撞击关这三道关口，就可以确保生命无忧了。
    D．由于登天和落地对人的体质具有特殊要求，只有经过精心挑选和特殊训练的航天员才能适应，因此普通人将永远无法进入太空。
  三、 阅读下面文言文，完成11—14题。 (12分，每小题3分)    
    萧摩诃，宇元胤，兰陵人也。摩诃随父之郡，年敷岁而父卒，其姑夫蔡路养时在南康，乃收养之。稍长，果毅有勇力。侯景之乱，高祖赴援京师，路养起兵拒高祖，摩诃时年十三，单骑出战，军中莫有当者。及路养败，摩诃归于侯安都，安都遇之甚厚，自此常隶安都征讨。及任约、徐嗣徽引齐兵为寇，安都谓摩诃曰：“卿骁勇有名，千闻不如一见。”摩诃对曰：“今日令公见矣。”及战，安都坠马被围，摩诃独骑大呼，直冲齐军，齐军披靡，固稍解去，安都乃免。大建五年，众军北伐，摩诃随都督昊明彻济江攻秦郡。时齐遣大将尉破胡等率众十万来援，其前队有“苍头”、“犀角’、“大力”之号，皆身长八尺，膂力绝伦，其锋甚锐。又有西城胡，妙于弓矢，弦无虚发，众军尤惮之。及将战，明彻谓摩诃曰：“若殪此胡，则彼军夺气，君有关、张之名，可斩颜良矣。”明彻遣人觇伺，知胡雇阵，乃自酌酒以饮摩诃。摩诃饮讫，驰马冲齐军，胡挺身出阵前十馀步，彀弓未发，摩诃遥掷铣鋧，正中其额，应手而仆。齐军“大力”十馀人出战，摩诃又斩之，于是齐军退走。会隋总管贺若弼镇广陵，窥觎江左，后主委摩诃备御之任。祯明三年正月元会，征摩诃还朝，贺若弼乘虚济江，袭京口，摩诃请兵逆战，后主不许。及弼进军钟山，摩诃又请曰；“贺若弼悬军深入，声援犹远，且其垒堑未坚，人情惶惧，出兵掩袭，必大克之。”后主又不许。及隋军大至，将出战，后主谓摩诃曰：“公可为我一次。”摩诃曰：“从来行阵，为国为身，今日之事，兼为妻子，”众军南北亘二十里，首尾进退，各不相知。贺若弼及见众军，因驰下置阵。广达首率所部进薄，弼军屡却，俄而复振，更分军趣北突诸将，孔范出战，兵交而走，诸将支离，阵犹未合，骑卒溃散，摩诃无所用力焉，为隋军所执。及京城陷，贺若弼置后主于德教殿，令兵卫守，摩诃请弼曰：“今为囚虏，命在斯须，愿得一见旧主，死无所恨。”弼哀而许之。摩诃入见后主，俯伏号泣，仍于旧厨取食而进之，辞诀而出，守卫者皆不能仰视。寻从汉王谅诣井州，同谅作逆，伏诛，时年七十三。
    摩诃讷于语言，恂恂长者，至于临戎对寇，志气奋发，所向无前。年来弱冠，随侯安都在京口，性好射猎，无日不畋游。及安都东征西伐，战胜攻取，摩诃功实居多。
    史臣曰：萧摩诃气冠三军，当时良将，虽无智略，亦一代匹夫之勇矣；然口讷心劲，恂恂李广之徒欤!
  11．对下列句于中加点词语的解释，不正确的一项是
    A．九因驰下置阵    　　置：布置        B．明彻遣人觇伺    伺：侦察
    C．广达首率所部进薄    薄：厚薄        D．为隋军所执    　执：逮捕
  12．下列各组句子中，加点的词的意义和用法不相同的一组是
    A．为隋军所执    　公为我献之
    B．因稍解去    　　秦军解，因大破之
    C．且其垒堑未坚    且壮士不死即已，死即举大名耳
    D．若殪此胡    　　若舍郑以为东道主，行李之往来，共其乏困，军亦无所害
  13．下列各组句子中，分别表明萧摩诃“匹夫之勇”和“忠于陈”的一组是
    A．卿骁勇有名，千闻不如一见。    　 摩诃遥掷铣鋧，正中其额，应手而仆。
    B．摩诃独骑大呼，直冲齐军，齐军披靡，因稍解去，安都乃免。
    　 摩诃人见后主，俯伏号泣，仍于旧厨取食而进之。
    C．摩诃讷于语言，恂恂长者。    　 年未弱冠，随侯安都在京口，性好射猎，五日不畋游。
    D．从来行阵，为国为身，今日之事，兼为妻子。       寻从汉王谅诣并州，同谅作逆，伏诛。
14．下列对原文有关内容及作者观点的分析和概括，不正确的一项是
    A．萧摩诃自幼而孤，在姑父身边长大，年十三，军中就无人抵挡他，深得安都厚待。
    B．陈后主是一个昏聩的君王，他在战争中犹豫不决，错失良机，又在谋略上失误，以致军队拉得过长，“首尾进退，各不相知”。
    C．萧摩诃不仅作战勇敢，而且对后陈十分忠诚，在兵败被俘之后，仍坚持要见后主，俯伏号泣，令守卫都不能仰视。
    D．作者从史家的角度，客观地叙述和评价了萧摩诃的一生，强调了萧摩诃智谋和韬略上的不足。

高 三 语 文 卷 I专 练（7）

1．A   2．D(A词卜-蜚；B驽—弩；C吓—下)
3．D(暴发：突然发财得势(多含贬义)。爆发：通过外界冲突的形式而发生的质变；因缘：泛指缘分，指人与人之间命中注定的遇合的机会，也指人与人或人与事物之间发生联系的可能性。姻缘；指婚姻的缘分；③句是一种递进关  系，所以选“不仅／还”)    
4．B(A“浅尝辄止”比喻只有表面的兴趣或喜好，而不往深处研究。应改为“浮光掠影”；C鱼龙混杂’比喻好人坏人混在一起，句中的意思是指拿假的充当真的，所以应改为“鱼目混珠”；D“耸人听闻”指故意说夸大或奇特的话，使人听了震惊。应改为“骇人听闻”)
5．C(A搭配不当，“鼠疫”后加“疫源地”；B语序不当，“每个人”与“不是”对调，“充分”调至“意识”前；D成分残缺，“自然界”后面加：进行”)
6．以①句末句号放在引号里面；②书名与篇名之间用间隔号；③有提示作用，应该用冒号；④句号应放在引号外面)
7．B(错在“使其可靠性大大提高，达到99．7％”，实际上“达到99．7％”的不是“火箭的可靠性”，而是“航天员的安全 性”)
8．D．（A“逃逸系统”装在运载火箭上，载人飞船上装的是“应急逃生装置”；B原文只提到“必须使过载限制在人的耐，受范围内”，是“限制”，而非“消除”；C原文是说“它们在飞行的不同阶段各有各的用途”；D由“载人航天器中一些关键部件采用双备份甚至三备份”可知)
9．D(在轨道运行期间，航天员可不穿航天服，由“是在载人航天器上升、返回及出现故障或航天员出舱时使用”这些叙述可以推出)
10．A(B“逃逸系统”只在飞船与火箭分离以前起安全保障作用；C原文还有“还要保证其落点精度，以便及时发现营救”这样的条件；D错在“普通人将永远无法进入太空”说得太绝对)    
11．C(薄：迫近)
12．A(前一个“为”是介词，表被动；后一个则是介词“替”)
13．B(A这两句都表明他的英勇；C是评价他不善言谈的性格；D第2句与“忠于陈”无关)
14．D(作者强调的是萧摩诃的勇猛和忠诚，并没有强调他智谋和韬略上的不足)
参考译文；    
    萧摩诃宇元胤，是兰陵郡人。摩诃随父亲赴郡所，几岁时父亲就去世了，他的姑父蔡路养当时在南康郡，便收养了摩诃。摩诃年纪渐渐长大，果断坚毅很有猛力。侯景之乱时，高祖带兵前去援助京师，蔡路养起兵阻拦高祖，摩诃当时十三岁；单人独马出战，一军中没有谁能抵挡他的。等到路养兵败，摩诃归附侯安都，侯安都待他很好，从此摩诃经常随候安都征战。任约、徐嗣擞卑齐兵作乱时，侯安都对摩诃说：您勇敢善战是很有名气的，但千闻却不如一见。摩诃答道：“今天就会让您见到了。”待到交战时，侯安都从马上坠下被国住，摩诃一人单骑大声叫喊，直冲向北齐军，齐军惊慌溃败，使得围困稍稍松动，侯安都因而得救。太建五年(5乃)，陈朝各路兵马北伐，摩诃随都督吴明彻渡过长江进攻秦郡。当时北齐派大将尉破胡等人率领十万人马首来增援，其前锋部队中有名为“苍头”、“犀角”、“大力”的分部，其中的人都是身高八尺，力大无比，锋芒很盛。他们中又有一位西城的胡人，擅长射箭，箭无虚发，陈军各队伍对他特别惧怕。当双方即将交战时，昊明彻对摩诃税：“如果杀死这个胡人，那么对方必然会丧失锐气，您有关羽、张飞那样的名声，一定能像关羽斩颜良一样杀掉此人”吴明彻又派人侦察窥视，得知此胡人正在阵中，于是亲自为摩诃斟酒，摩诃饮后，骑马冲向北齐军，这个胡人挺身而出来到阵前十余步的地方，拉弓尚未发出箭矢，摩诃就远远地投掷出铁锏，正打中他的额头，应声倒地。北齐军“大力”队中有十令人出阵来战，摩诃又将他们斩杀，于是北齐军退跑。这时候隋朝总管贺若弼正镇守在广陵。，暗中图谋江左地区，后主委派萧摩诃防备抵御隋军
的任务。祯明三年(589)元月皇帝朝见大臣时，征召摩诃还朝，贺若弼乘虚渡过长江，袭击京口，摩诃请求带兵迎击，后主不允许。待到贺若弼进兵抵达钟山时，摩诃又请求后主道：“贺若弼孤军深入，其支援舞队尚在很远的地方，而且他的堡垒沟堑尚未坚固，人心恐惧，此时出兵乘其不备而袭击，必将全取得大胜。”后主又不允许。等到隋朝大军到达，将出战时，后主对摩诃说：“您可以为我决一死战。”摩诃说：“我带兵打仗，从来都是为了国家为了自身，今日去战斗，兼为我的妻子儿女。”后主拿出很多金银布帛，颁赏给各支队伍，众军南北绵延二十里，首尾或进或退，互相都不知道。贺若弼看到陈朝众军后，就立即快马下山布置阵势。鲁广达首先率所统领的部队进攻，贺若弼的部队屡屡退却，不久又重新振作，再一次兵往北突击陈朝诸将，诸将领四下分散，阵势尚未会舍，骑兵就溃散而逃，无法阻止，摩诃无处用力，被隋军俘虏。等到京城陷落，贺若弼把后主放置在德教殿，派兵守卫，摩诃请求贺若弼道：“今日我成为俘虏，命在旦夕，希望能一见旧主，我死而无憾。”贺若弼同情他而允许了。摩诃进去见到后主，俯伏在地上大声痛哭，就到原来的厨房里取来食物进呈给后主，告辞永别而出，守卫的人都不忍仰视他。不
久跟从汉王杨谅前去并州，同杨谅一起叛乱被杀，当时年纪为七十三岁。  
    摩诃不善于言语，有温顺恭谨的长者气度，而到了临敌对寇之时，志气奋发昂扬，所向无敌。年纪尚未到二十岁时，曾随候安都驻守京口，他天性爱好打猎，没有一天不打猎游乐的。与安都在一起东征西讨，杀敌攻城，摩诃立功确实为多。    
    史臣说：萧摩诃勇气在三军中名列第一，应当是一个良将，虽然没有智慧谋略，也是一代勇猛之士，可是他不善语性情。温顺恭谨正如李广这一类的人啊!   

