长郡中学2007届高三第四次月考语文试卷

时量   150分钟       总分     150分

第I卷（单选题，36分）

一、 语文基础知识（4题，12分）

1、下列词语中加点字的读音全都相同的一组是（   ）

A．籼米/翩跹   箴言/甄别    车辆/咱俩    扶老挈幼/怯声怯气

B．崎岖/祛除   薅草/蓬篙    打盹/下蹲    自古暨今/嫉贤妒能

C．孜然/辎重   剃度/倜傥    熟稔/荏苒    卓尔不群/真知灼见

D．刍议/踌躇   飙升/鱼鳔    颀长/豆萁    罄竹难书/钟磬齐鸣

2、下列没有错别字的一句是（   ）

A．十八岁有许多令人沉湎、眷恋的回忆，我不知道十八年来是否有一些慢不经心的、成人对孩子不够了解的责备而曾使你难过。

B．这幢小屋既然得以幸存，一定是受到了什么光辉的照耀或是某位神灵的庇护，才历尽沧桑，没跟别的楼舍同遭厄运。

C．亚瑟是一名律师，他试图对抗司法界腐败的歪风，为市井小民声张正义，但是同行们却对他敬而远之，一位法官甚至以藐视法庭的罪名将他拘禁。

D．艾滋病在全球呈现漫延的趋势，成为人类的公害，这已经是毋庸质疑的事实。

3、下列句子中加点词语使用恰当的一项是(     )

A．各界人士有的手捧鲜花，有的抬着花篮，每个人胸前都佩带着小白花，缓缓地走到王选院士的遗像前，鞠躬致哀，许多人忍不住流下了热泪。
B．从刀郎成名的那天起，怎样定义和评判他的歌曲，在音乐理论界就存有决然相反的声音，而且至今也没能达成共识。
C．恐怖是一种政治的反生命力量，而美德是一种人道的支持生命的品质，在人类所有的美德中，民主意识应是首当其冲的，怎能设想一种不要民主的暴力美德呢？

D．在2006年“超级女声”紧锣密鼓地进行着的同时，刘忠德对“超女”活动以庸俗化误导青少年的倾向提出了严厉批评。

4、下列各句中，语意明确、没有语病的一句是（    ）

A．考试时要求学生使用规范语言，对“我晕”、“我倒”、“帅呆了”等新词酷语能否在考场作文中使用，会不会影响得分的问题，我们的回答是否定的。

B．会说600多段传统相声、十年如一日坚持在小剧场演出的相声演员郭德纲，在一夜成名的同时，也经历着各种目光的考量。

C．关于陈凯歌与胡戈就《馒头血案》发生纠纷一事，电影导演陆川发表自己的看法：“他的动机我不好猜测，但不管动机如何，这总是一种不聪明的做法。” 

D．四川教育学会常务副秘书长纪大海认为，学校不能剥夺学生使用手机的权利，但是为了保证更多人受教育的权利，在学校范围之内作出限制性的规定也未尝不可。

二、自科文阅读  （4题，12分）

阅读下面的文字，完成5—8题。
德 国 开 发 新 型 生 物 燃 料

①每到夏天，德国的田野绝大多数都是黄盈盈的一片。油菜籽成为最受欢迎的作物之一，因为生物燃料市场生机勃勃。根据欧盟的一项规定，到2010年，生物燃料在传统燃料中的添加比必须达到 5.75％以上。

②但是，油菜籽种植的不断扩大也遭到了批评。不断推广的单一种植需要大量的化肥和植物防护剂。而且生物燃料释放出的二氧化硫也多于石油或柴油。　　

③海德堡环境与能源研究所报告说：“有足够的理由不再进一步增加生物燃料，特别是因为它在环保方面的优势较小。”伍珀塔尔环境、能源与气候研究所的斯特凡·拉梅佐尔也警告说，要当心“过度开发型农业，在气候政策上为下下之选，而且在生态方面令人担忧”。　　

④对于这样的警告，欧盟的回答是：未来不应只属于这种生物燃料，而应当属于第二代生物燃料，所谓的BTL燃料。德国环境部长西格马·加布里尔昨天也在柏林的会议上强调了这一点。　　

⑤据卡塞尔大学计算，仅德国就可以获取3000万吨BTL燃料。3月初，三大汽车公司以及两家汽油生产商已经缔结了新的联盟，以推动这种新式燃料的发展。目前汽车业甚至支持进一步提高生物燃料的添加比例。环境部长加布里尔打算为将这一比例提高到10％到20％而努力。　　

⑥与生物燃料不同，BTL燃料可以由任何生物物质制成，不管是木头、植物残渣还是秸秆。在隔绝空气的条件下加热到1400摄氏度，生物质首先会变成焦炭，然后变成一种含氢气体。将这种所谓的合成气体分离，在高压下将其液化为碳氢化合物。这就是最初的燃料。　　

⑦与由上百种物质组成的生物燃料不同，这种合成燃料平均只由大约12种物质组成。因此，这种新式生物燃料的质量更易于监控。拉梅佐尔说：“除此之外，BTL燃料的优势还在于，它不仅可以利用一种植物的种子，例如油菜籽，而且整株植物以及气化过程中的废物也可以利用。”拉梅佐尔与于利希研究中心一起在一项还未公开的研究中对这种新式燃料的潜力进行了仔细观察。　　

⑧实际上，合成燃料早已不再仅是大胆的构想。德国的科伦公司计划今年在弗赖贝格投入使用一个计划年产1.3万吨燃料的工厂。负责企业发展的鲁德洛夫说：“这家试点工厂将不会对剩余物质进行再利用，而是主要利用木材。”该工厂每年将消耗总共7.5万吨生物质。但是过不了多久人们就将不得不告别木材。因为目前木材市场已出现原料短缺现象。拉梅佐尔说：“仅依靠木材的话，对一家较大规模的 BTL工厂来说长期成本过高。此外，将木材首先打造成家具，然后将旧家具用来加工燃料显然要环保得多。”  

5．以下对“BTL燃料”的理解，不正确的一项是（    ）

A．它可以由任何生物物质制成，不管是木头、植物残渣还是秸杆。

B．在隔绝空气的情况下，加热到1400摄氏度是制成BTL燃料的条件之一。

C．它是由焦炭和在高压下被液化的含氢气体组成的一种碳氢化合物。

D．它平均只由大约12种物质组成，在质量上比第一代生物燃料更易于监控。

6．第二段“油菜籽种植的不断扩大也遭到了批评”，以下不属于受到批评的原因的一项是（    ）

A．不断推广的单一种植需要大量的化肥和植物防护剂。

B．过度开发型农业，在气候政策上为下下之选，而且在生态方面令人担忧。

C．生物燃料释放出的二氧化硫多于石油或柴油，不利于环保。

D．木材市场已出现原料短缺现象，且生物燃料在环保方面的优势较小。

7．根据文意，以下理解正确的一项是（    ）

A．因为生物燃料市场生机勃勃，所以油菜籽成为德国最受欢迎的作物。

B．因为德国每年就可以获取3000万吨BTL燃料，所以德国汽车业支持进一步提高生物燃料的添加比例。

C．为推动BTL燃料的发展，三大汽车公司以及两家汽油生产商已经缔结了新的联盟。

D．BTL燃料最明显的优势是，它不仅可以利用植物的种子，而且整株植物以及气化过程中的废物也可以利用。

8．根据文意，以下推断正确的是一项（    ）

A．拉梅佐尔与于利希研究中心对BTL燃料的潜力进行了仔细观察，认为BTL燃料将取代传统燃料。

B．目前，德国生物燃料在传统燃料中的添加比例已经提高到10%到20%，领先于欧盟其他国家。

C．在弗赖贝格的一个计划投入使用的年产1.3万吨燃料的工厂，将主要利用木材来生产生物燃料。

D．将木材首先打造成家具，然后将旧家具用来加工燃料显然比传统燃料要环保得多。

三、文言文阅读  （4题，12分）

阅读下面一段文言文，完成9-12题。

典论•论文    曹丕

①文人相轻，自古而然。傅毅之于班固，伯仲之间耳，而固小之。与弟超书曰：“武仲以能属文，为兰台令史，下笔不能自休①。”夫人善于自见，而文非一体，鲜能备善。是以各以所长，相轻所短。里语曰：“家有弊帚，享之千金。”斯不自见之患也。

②今之文人，鲁国孔融文举，广陵陈琳孔璋，山阳王粲仲宣，北海徐干伟长，陈留阮瑀元瑜，汝南应瑒德琏，东平刘桢公干：斯七子者，于学无所遗，于辞无所假，咸自以骋骥騄于千里，仰齐足而并驰。以此相服，亦良难矣！盖君子审己以度人，故能免于斯累，而作《论文》。
③王粲长于辞赋，徐干时有齐气②，然粲之匹也。如粲之《初征》《登楼》《槐赋》《征思》，干之《玄猿》《漏卮》《圆扇》《橘赋》，虽张、蔡不过也。然于他文，未能称是。琳、瑀之章表书记，今之隽也。应瑒和而不壮；刘桢壮而不密。孔融体气高妙，有过人者，然不能持论，理不胜辞，以至乎杂以嘲戏。及其所善，扬、班俦也。
④常人贵远贱近，向声背实，又患暗于自见，谓己为贤。

⑤夫文本同而末异，盖奏议宜雅，书论宜理，铭诔尚实，诗赋欲丽：此四科不同，故能之者偏也。唯通才能备其体。

⑥文以气为主；气之清浊有体，不可力强而致。譬诸音乐，曲度虽均，节奏同检③；至于引气不齐，巧拙有素，虽在父兄，不能以移子弟。

⑦盖文章，经国之大业，不朽之盛事。年寿有时而尽，荣乐止乎其身，二者必至之常期，未若文章之无穷。是以古之作者，寄身于翰墨，见意于篇籍，不假良史之辞，不托飞驰之势，而声名自传于后。故西伯幽而演《易》，周旦显而制《礼》，不以隐约而弗务，不以康乐而加思。

⑧夫然，则古人贱尺璧而重寸阴，惧乎时之过已。而人多不强力，贫贱则慑于饥寒，富贵则流于逸乐，遂营目前之务，而遗千载之功。日月逝于上，体貌衰于下，忽然与万物迁化，斯志士之大痛也！ 

⑨融等已逝，唯干著《论》，成一家言。

9、对下列句子中加点字的解释不正确的一项是（  ）

A．武仲以能属文，为兰台令史          属：写作

B．以此相服，亦良难矣                良：很

C．徐干时有齐气，然粲之匹也          匹：这类人

D．二者必至之常期                    期：规定的时日，期限

10、下列各组中，加点词的意义和用法不同的一组是（  ）

A．文人相轻，自古而然。              河内凶亦然。          

B．盖文章，经国之大业                惧乎时之过已

C．是以古之作者，寄身于翰墨          不以康乐而加思       

D．日月逝于上，体貌衰于下            又杂植兰桂竹木于庭。

11、下列哪些内容是属于作者所批评的文学现象（  ）

①文人相轻。                     ②古人贱尺璧而重寸阴。

③各以所长，相轻所短。           ④不以隐约而弗务，不以康乐而加思。

⑤此四科之不同，故能之者偏也。   ⑥贵远贱近，向声背实。

A．①③⑤　　　B．③④⑤　　　C．①③⑥　　　D．②④⑥

12、下列对原文有关内容的赏析，不正确的一项是（  ）

A．作者从总体上高度评价了“建安七子”，认为他们都有学问，都有创造才能，但其中，对王粲的评价最高。

B．《典论•论文》的论述思路，先由人及文，因为文是人的创作；然后由末及本，因为本唯由末以得见，由此再及于文之用。

C．作者以“建安七子”因才性不同而各有所偏的事实证明真正全才之人是很少的，从而含蓄地批评了“文人相轻”这种文学现象。

D．文章提出了“文以气为主”的著名论断，由“不可力强而致”“虽在父兄，不能以移子弟”可知，“气”指的是作家一种特殊的精神状态在文章中的表现，具有鲜明的个性。

第Ⅱ卷（非选择题，共114分）

四、文言文翻译、古诗文鉴赏和古诗文默写   （21分）

13、把文言文阅读材料中画横线的句子翻译成现代汉语。（9分）

（1）傅毅之于班固，伯仲之间耳，而固小之。

（2）故西伯幽而演《易》，周旦显而制《礼》。

（3）遂营目前之务，而遗千载之功。

14、阅读下面一首宋词，然后回答问题。(6分)

点绛唇①    林  逋

金谷②年年，乱生春色谁为主?余花落处，满地和烟雨。又是离歌，一阕长亭暮。王孙③去，萋萋④无数，南北东西路。

【注】①《点绛唇》一题“春草”。 ②金谷，即金谷园，西晋富豪石崇所建，后荒芜。③王孙，借指作者的朋友。④萋萋，草盛貌。

(1)全词突出写一个“乱”字，请作具体说明。(2分)

(2)这首词表达了作者怎样的情感?写法上有什么特点?请结合词句作简要赏析。(4分)

15、补写出下列名篇名句中的空缺部分。（任选3题）（6分）

(1)百川东到海,何时复西归?                    ,                 .(《长歌行》)

(2)柔情似水,佳期如梦,忍顾鹊桥归路.                    ,         
          ! (秦观《鹊桥仙》)

(3)                    ,                  .艰难苦恨繁霜鬓,潦倒新停浊酒杯. (杜甫《登高》)

五、文学作品阅读（4题，17分）

阅读下面的文字，完成16—19题。

雪   　祝勇

　　①雪满山野，总令我想起国画里的留白。王摩诘画山而不见云，齐白石画虾而不见水， 那留出的空白，便是云，是水。与西画比起来，国画手法最简洁，而意韵却最丰厚。每当雪至，五色杂陈的世界只剩下黑白两色，山川大地便成了落笔简约的国画，环境纯粹了许多，心灵也就跟着纯粹了许多。

②雪来的时候，我的心中总是充盈着几许淡淡的欢愉。《四时幽赏录》“山窗听雪敲竹”条云：“飞雪有声，惟在竹间最雅。山窗寒夜，时听雪洒竹林，淅沥萧萧，连翩瑟瑟，声韵悠然，逸我清听。忽尔回风交急，折竹一声，使我寒毡增冷。”这种风味，固然可佳，但在山中看雪，却有着更好的感觉。黎明于客舍醒来，心中纳罕天缘何亮得这般早，披衣行至院中，发现大雪早已没膝。呼啸了一夜的北风不知何时戛然而止，空气清爽如琼浆，天气温静如睡熟的少女，崖上翠柯、溪上板桥，无一不穿上白袍，只有檐上麻雀，傻兮兮地挺立着，黑得可爱。

③于是，柳宗元的“千山鸟飞绝，万径人踪灭。孤舟蓑笠翁，独钓寒江雪”便禁不住于口中滑脱而出，那种深邃的意境遂将自己浑身浸透。这时的内心纯净得就像白纸，随时等待着思想的浓墨，滴染出幽美的图形。

④大雪封山，路是走不得了，喝罢老板娘亲熬的热汤，便于窗下慵读一卷《聊斋》。这或许是另外一种形式的行路罢。读得倦了，便再去访雪。周遭静无声息，而脚底踏出的“咯吱”声，好似雪地轻柔的言语，令我感到亲切和愉悦。有时路旁树枝上堆积的雪太厚了，“唰”地掉下来，落在我的外套上，正是前人所谓“玉堕冰柯，沾衣生湿”的情景。我徘徊着我的脚步，拓展着我的视线，一派浓重而深秘的诗情，油然浮上我的心头，使我幽然意远，漠然神凝。

⑤我之看雪，是看它的银白空蒙，于无色中想象有色，于无形中揣测有形，于无生命中体味凛然的生命力，任思维的雪橇怆然划向岁月的深处，去领略世界的无涯与多姿。有人写道：“能欣赏荒寒幽寂的人，必定具有一种特殊的素质，那是一种顽强的生命活力，那是一种兀傲不驯的人格力量。”古人常从孤塞寂寞之中酝酿出一种生命的诗情。北宋书院中，不乏以空山荒寺、寂寞无人之境为主题的画作。我曾在一家博物馆的《寒江独钓图》前伫立良久，沃雪千里，地老天荒，只有一只孤影，一叶篷舟，境界何其寂寥，然而我看到的不是生命的渺小与哀苦，相反，却是挺拔的灵魂与不屈的意志。一如明人胡应麟所说：“独钓寒江雪，五字极闹”。这个“闹”字很刁，一下子就点化出柳公《江雪》一诗中昂扬的活力。所谓的枯寂，不过是一种表象。君不见恍若轻绸的溪泉正在冰雪下面漾动，诱人的芭蕉正在雪天里挺立，而渚上小舟，亦正在无声中悠然地划行。或许，只有雪天的凄凉，方能反衬人心的温热，只有雪野的空旷，方能凸显生命的充实。那片苍茫空阔，并非一无所有，而是如国画中的留白，意味深远。我钦佩胡应麟，他分明是将柳宗元心底的境界，玩味透彻了。

⑥记忆深处的大雪无边无际，静好如诗。我就站立在雪地里，默默地伫望着。我在一片寂寞是感受生命的恬静与温馨，逝去的梦境再度重视，凋谢的热情开始复苏，而那一瓣六角雪花，自天空落下来，“咝”地一声，就在我滚热的心窝里融化了。

16、文中的“雪满山野”与“国画里的留白”有什么相同之处?请作简要分析。（4分）

17、请分别说明下面两个句子在文中的含义。（4分）

①这时的内心纯净得就像白纸，随时等待着思想的浓墨，滴染出幽美的图影。

②那一瓣六角雪花，白天空落下来，“咝’’地一声，就在我滚热的心窝里融化了。

18、文章的中心内容是描写雪景，可第⑤段中作者却用了较多的笔墨写《寒江独钓图》及其有关的内容，这样写的作用是什么?（3分）

19、文章第②段中说：“雪来的时候，我的心中总是充盈看几许淡淡的欢娱”。请根据全文分条概括作者“欢愉”的原因。（6分）

6、 赏析短文（16分）

20、从下列题目中任选一题，写一篇300字左右的赏析短文。

1、形散而神不散

——简析《雪》的构思技巧

2、雪的精神

——谈谈《雪》的主旨

3、静好如诗

——赏析《雪》的语言特色

七、写作（60分）

21、请以“简单”二字为话题，写一篇记叙文或议论文。字数800以上，题目自拟，不得抄袭。
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语文答卷

选择题(42分)
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12

	答案
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


翻译鉴赏默写题（21分）

13、把文言文阅读材料中画横线的句子翻译成现代汉语。（9分）

（1）傅毅之于班固，伯仲之间耳，而固小之。

                                                                              （2）故西伯幽而演《易》，周旦显而制《礼》。

                                                                        （3）遂营目前之务，而遗千载之功。

                                                                       14、(1)全词突出写一个“乱”字，请作具体说明。(2分)

(2)这首词表达了作者怎样的情感?写法上有什么特点?请结合词句作简要赏析。(4分)

15、  ①                     ，                     。（2分）

②                     。                        。（2分）
③                     ，                     。（2分）

阅读题（17分）

16、文中的“雪满山野”与“国画里的留白”有什么相同之处?请作简要分析。（4分）

17、请分别说明下面两个句子在文中的含义。（4分）

①这时的内心纯净得就像白纸，随时等待着思想的浓墨，滴染出幽美的图影。

②那一瓣六角雪花，白天空落下来，“咝’’地一声，就在我滚热的心窝里融化了。


18、文章的中心内容是描写雪景，可第⑤段中作者却用了较多的笔墨写《寒江独钓图》及其有关的内容，这样写的作用是什么?（3分）

19、文章第②段中说：“雪来的时候，我的心中总是充盈看几许淡淡的欢娱”。请根据全文分条概括作者“欢愉”的原因。（6分）

20、赏析短文（16分）

题目：                                                            
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21、作文（60分）

题目：
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1、C【解析】A．车辆liàng/咱俩liǎ  B．打盹dǔn /下蹲dūn  自古暨今jì/嫉贤妒能jí  

D．飙升biāo/鱼鳔biào

2、B【解析】A：慢—漫，C：声—伸，D漫—蔓 质—置

3、A【解析】A项：志哀，用某种方式表示哀悼；致哀，对死者表示哀悼。B项：决然：①表示很坚决②必然，一定；截然：形容界限分明，像割断一样。因此用“截然”。C项：首当其冲，比喻首先受到攻击或遭遇灾难（冲：要冲），此处应该是讲民主意识最为重要，故错。D项：紧锣密鼓，比喻正式或公开活动前紧张的舆论准备。

4、D【解析】A项前后照应不当，前一个问题的答案应该是否定的，后一个问题的答案应该是肯定的，“我们的回答是否定的”只能回答后一个问题；B项，“经历…目光…考量”搭配不当；C项语意不明，“他”不知是指“陈凯歌”还是指“胡戈”

5．C （焦炭已经变成一种含氢气体了，在BTL燃料中并不存在焦炭）6．D （D项答非所问）7．C （A项，应该是“最受欢迎的作物之一”。B项，“每年”错误，原文并无此意。D项，“最明显的”错误，原文是“除此之外，BTL燃料的优势还在于……”。）8．C（A项，“认为BTL燃料将取代传统燃料”原文无根据。B项，“已经提高到”错误，原文是“为将这一比例提高到10℅到20℅而努力”。D项与原文内容不符）
参考译文：

典论•论文
曹丕

文人互相轻视，自古以来就是如此。傅毅和班固两人文才相当，不分高下，然而班固轻视傅毅他在写给弟弟班超的信中说：“傅武仲因为能写文章，当了兰台令史的官职，（但是却）下笔千言，不知所止。”大凡人总是善于看到自己的优点，然而文章不是只有一种体裁，很少有人各种体裁都擅长的因此各人总是以自己所擅长的轻视别人所不擅长的，乡里俗话说：“家中有一把破扫帚，也会看它价值千金。”这是看不清自己的毛病啊。

当今的文人，（也不过）只有鲁人孔融孔文举、广陵人陈琳陈孔璋、山阳人王粲王仲宣、北海人徐干徐伟长、陈留人阮瑀阮文瑜、汝南人应旸应德琏、东平人刘桢刘公干等七人。这“七子”，于学问（可以说）是（兼收并蓄）没有什么遗漏的，于文辞是（自铸伟辞）没有借用别人的，（在文坛上）都各自像骐骥千里奔驰，并驾齐驱，要叫他们互相钦服，也实在是困难了。我审察自己（之才，以为有能力）以衡量别人，所以能够免于（文人相轻）这种拖累，而写作这篇论文。

王粲擅长于辞赋，徐干（文章）不时有齐人的（舒缓）习气，然而也是与王粲相匹敌的。如王粲的《初征赋》《登楼赋》《槐赋》《征思赋》，徐干的《玄猿赋》《漏卮赋》《圆扇赋》《橘赋》，虽是张衡、蔡邕也是超不过的。然而其他的文章，却不能与此相称。陈琳和阮瑀的章、表、书、记（几种体裁的文章）是当今特出的。应旸（文章）平和但（气势）不够雄壮，刘桢（文章气势）雄壮但（文理）不够细密。孔融风韵气度高雅超俗，有过人之处，然而不善立论，词采胜过说理，甚至于夹杂着玩笑戏弄之辞。至于说他所擅长的（体裁），是（可以归入）扬雄、班固一流的。

一般人看重古人，轻视今人，崇尚名声，不重实际，又有看不清自己的弊病，总以为自己贤能。

大凡文章（用文辞表达内容）的本质是共同的，而具体（体裁和形式）的末节又是不同的，所以奏章、驳议适宜文雅，书信、论说适宜说理，铭文、诔文崇尚事实，诗歌、赋体应该华美。这四种科目文体不同，所以能文之士（常常）有所偏好；只有全才之人才能擅长各种体裁的文章。

文章是以“气”为主导的，气又有清气和浊气两种，不是可以出力气就能获得的。用音乐来作比喻，音乐的曲调节奏有同一的衡量标准，但是运气行声不会一样整齐，平时的技巧也有优劣之差，虽是父亲和兄长，也不能传授给儿子和弟弟。

文章是关系到治理国家的伟大功业，是可以流传后世而不朽的盛大事业。人的年龄寿夭有时间的限制，荣誉欢乐也只能终于一身，二者都终止于一定的期限，不能像文章那样永久流传，没有穷期。因此，古代的作者，投身于写作，把自己的思想意见表现在文章书籍中，就不必借史家的言辞，也不必托高官的权势，而声名自然能流传后世。所以周文王被囚禁，而推演出了《周易》，周公旦显达而制作了《礼》，（文王）不因困厄而不做事业，（周公）不因显达而更改志向。

所以古人看轻一尺的碧玉而看重一寸的光阴，这是惧怕时间已经流逝过去罢了。多数人都不愿努力，贫穷的则害怕饥寒之迫，富贵的则沉湎于安逸之乐，于是只知经营眼前的事务，而放弃能流传千载的功业太阳和月亮在天上流转移动，而人的身体状貌在地下日日衰老，忽然间就与万物一样变迁老死，这是有志之士痛心疾首的事啊！ 

孔融等人已经去世了，只有徐干著有《中论》，成为一家之言。

9、C【解析】匹：匹敌

10、B【解析】B前者为结构助词，的；后者为助词，用于主谓之间，取消句子独立性。A两者都为代词，这样；C都为介词，因为；D都理解为介词，在

11、C【解析】②指的是古人对时间的重视，④指的文王和周公，⑤指文人对不同文体的喜好，不能理解为不好的现象

12、A【解析】不能说都高度评价了，对其中某些人曹丕还是指出了他们的缺陷的，而且对徐干的评价不低于王粲

13、（1）傅毅和班固两人文才相当，然而班固轻视傅毅。

【解析】翻译关键“伯仲之间”、“小”， “小”为意动用法，大意1分

（2）所以周文王（西伯）被囚禁，而推演出了《周易》，周（公）旦显达而制作了《礼》。

【解析】大意1分，“西伯幽而演《易》”被动句式1分，“显”1分

（3）于是只经营眼前的事务，而放弃能流传千载的功业。

【解析】大意1分，“务”1分，“遗”1分

14、 (1) 【答案】园中春色因无主而乱；落花因烟雨飘零而乱；心绪因离别而乱；前路因萋萋芳草而迷离。（2分）

(2) 【答案】①绵绵不尽的离愁别绪。（1分）②上片写景（咏物），以荒园暮春为背景，运用映衬的手法为写离别奠定感情基调。下片情景交融，先用 “一阕长亭暮”的特有情景，再用“王孙”这个典故，后以景作结，将绵绵之情写尽收足。（手法2分，简析1分）

15、【答案】(1)少壮不努力,老大徒伤悲

(2)两情若是久长时,又岂在朝朝暮暮

(3)万里悲秋常作客,百年多病独登台

【解析】每空1分，错1字该空不得分。

16、【答案】都可以让人发挥想象，使意境更加深远。（2分）国画中的留白手法简洁，意蕴丰厚；雪野的苍茫空阔空非一无所有，可以让人去领略世界的无涯与多姿。（每点2分）)

17、①【答案】雪让人的心灵纯净，思维活跃，使脑海中产生新奇美丽的想法。（2分）

②【答案】雪花使“我”感受生命的恬静与温馨，唤起了对美好生活的回忆，心中充满了生命的热情。（2分）

18、【答案】丰富了文章的文化内涵；（1分）用具体事例说明雪满山野后更能体味出凛然的生命力。（2分）                                                                            

19、【答案】（1）每当雪至，环境纯粹了，空气清爽，天气温静。（2）心灵纯粹，听到雪地轻柔的言语，感受到诗意。（3）感受昂扬的生命力，激发自己的热情。（每点2分）

20、【赏析提示】

1、 国画中的留白，给人以丰富的想像空间，雪对于作者而言，就像国画的留白一样，妙处在于留下空白，任人自由想像和联想，再造艺术境界，虚实相生，引发出作者对生命力的多层感悟。

     这篇散文以“雪”为线索，品雪-----喜雪-----咏雪-----踏雪-----看雪----忆雪，由雪景写到柳诗，又由诗写到《独钓图》，最后再回到雪景，结构严谨，首尾呼应。

      2、“我”之看雪，是看它的银白空蒙，于无色中想像有色，于无形中揣测有形，于生命中体味凛然的生命力，任思维的雪橇怆然划向岁月深处，去领略世界的无涯与多姿。“我”看到的不是生命的渺小和哀苦，相反，却是挺拔的灵魂与不屈的意志。  
   3、（1）用事（大量诗文典故增添诗情画意，体现深厚文化底蕴，激发读者想象联想）（2）绘形绘声绘色传神（3）语言风格优美典雅

21、【提示】

这个话题本身就很“简单”。没有任何背景的提示，所以写作范围是很广的。但宽题宜“窄”写，切入口要小，可以集中写一段经历、一段体验，也可以进行议论抒情。
在选材时，我们可以联想一下，如我们可写要崇尚简单的生活，指出只要拥有一份纯真的心怀，一杯白开水也能品成醇香的咖啡，平淡，简单的生活也能消化为一幅隽永的图画。

我们还可以反面联想，如揭露官僚作风，互相推诿、扯皮，把原本简单不过的事情（比如盖个章）无端地复杂化了。
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