安徽省皖南八校2007届高三第二次联考
语 文 试 题


本试卷分第I卷(选择题)和第II卷(非选择)两部分，共150分。考试时间150分钟。

注意事项：

1．请考生务必将自己的姓名、准考证号填写在指定地方。

    2．答第1卷时，每小题选出答案后，填在第1I卷答题卡上；答第1I卷直接在试卷指定区域作答。

    3．考试结束，监考人员将第1卷和第1I卷一并收回。

第I卷（3 0分）

一、(12分，每小题3分，每小题只有一个答案符合题意要求)

1．下列词语中加点的字的读音完全正确的一组是

（    ）


A．挨打āi    
谙习ān
裨益pì
稗官野史bài
刚愎自用bì


B．曝光bào
蝙蝠biān
濒临bīn
媒妁之言shuò
数见不鲜shuò


C．复辟bì
沉毅chén
哺育bǔ
便宜行事piàn
暴虎冯河píng


D．奴婢bì
颠簸bǒ
谄媚chǎn
椎心泣血zhuí
天崩地坼chè

2．下列词语中没有错别字的一组是


（    ）


A．惊蛰    
闻过饰非   
按图索骥    
事实胜于雄辩


B．睿智   
丰功伟绩    
湮没无闻    
不费吹灰之力


C．涵养   
挺而走险    
兵荒马乱    
吉人自有天相


D．斡旋   
喧宾夺主    
强驽之末    
风马牛不相及

3．下列加线成语运用正确的一项是


（    ）


A．古巴官员表示，对于美国政府的如意算盘，古巴政府洞若观火，将予以最有力的反击。


B．我国非物质文化遗产的保护工作已得到国家的重视，非物质文化遗产大放光彩的那一天，倚马可待。


C．俗话说瑕不掩瑜，而这个人却目无全牛，鸡蛋里头挑骨头，真所谓疵者见疵呀。


D．20岁时对那些不纯洁的爱情观，我们侧目而视，那些爱情悲观论调我们嗤之以鼻。

4．下列各句有语病的一项是


（    ）


A．诗，作为一种文学体裁，是有它的写作规范的，如果不按照这个规范进行诗的创作，那么你创作出来的就不是诗。


B．从汉代开始，陆上丝路就沿着天山南北逐渐形成了东西交往的北、中、南三条基本干线；同时又由于南北边塞各民族的频繁活动，为唐代丝路向南北扩展奠定了基础。


C．古往今来，中国的首都在历史上和欧洲国家有着很大的不同。无论英国、法国、意大利，这些欧洲国家的首都自古就很少变化，伦敦从“七国时代”就是英国的首都，而巴黎，在墨洛温王朝建立之时便是法国的首都，至今不变。   


D．紫禁城是最伟大的人类建筑史上的艺术奇葩，是世界文化历史遗产中的…颗璀璨的明珠，更是中华民族文化的标记。

二、(9分，每小题3分)

    阅读下面的科技文，完成5—7题。

海浪发电  造福人类

    （《经济日报》2006年10月30日报道）能源安全已成为全球性的一大挑战。为了迎接这一严峻的挑战，各国都在想方设法节流开源。除了利用风能、太阳能、地热能等自然资源外，海浪发电正在蓬勃兴起，并逐步成为各国竞相开发的一种新能源。

    今年秋天，位于葡萄牙北部大西洋距海岸5000米的海浪发电站将并入商业供电网。它吾々发电设备由爱尔兰大洋电力公司研制，主体是4根30米长、相互连接的圆管。圆管随着海浪的起伏而升降，圆管接合部的活塞跟着作用，带动液压马达驱动发电机。据称，这一电站将能产生2250千瓦的电能，可以满足1500个家庭的用电需求。葡萄牙政府已确定将海浪电定价为每度22欧分，5年之后将拥有5个商业海浪发电站。 

    海洋占地球表面71％的面积。

   “无风三尺浪”，潮起潮落中蕴藏着巨大的能量。海洋的潮汐、波浪、深海与浅海的温差都可以用来发电，而海浪电能是一种不产生任何污染的可再生清洁能源，取之不尽，用之不竭。有科学家估算，如果将全球可利用的海浪能转换成电能，可产生数万亿千瓦的电能。据地质学家估计，去年印度洋发生的海啸，其释放出来的能量超过了二战中使用的爆炸物的总和。

    将海浪动能转换成电能，源源不断地向人类供电，是人们多年来梦寐以求的理想。早在上世纪之初，法国发明家就开始寻求利用海浪发电的方法。日本后来居上，1964年首次研制成了世界上第一个海浪发电供电的航标灯，尽管电能只有60瓦，但是开创了人类利用海浪电能的新纪元。上世纪70年代末，又研制了大型海浪能发电船，能够生产出100千瓦至150千瓦的电能。1985年，海岸线长2．1万公里的挪威在托夫特斯塔林建造了500千瓦的海浪电站，此后又在印尼和澳大利亚建设此类电站。1992年，英国建成了一座发电能力为75千瓦的海浪发电站，2003年又将奥克尼群岛的海域作为海浪发电的试验场，并完成了最高功率达2兆瓦的波电设备研究。芬兰、加拿大、丹麦和美国等国家也开始研究海浪发电，并取得了积极的成果。一些大型能源跨国公司也对海浪发电具有浓厚的兴趣。

    联合国在1992年把海浪发电列在开发海洋可再生能源的首位，正是出于海浪开发利用

的乐观前景。海浪发电装置层出不穷，至今世界有近万座，但发电能力相对较小。

    为了发展海洋能源，欧盟已成立了一个包括12个国家的研究机构和公司在内的促进海洋能源行动联盟。该联盟报告认为，欧洲的大西洋海岸拥有巨大的能源潜力，海浪发电可以达到300千兆瓦，相当于250个至300个核电站的发电量。随着研究和开发的深入，海浪发电正在从小型化走向中、大型化，由试验阶段进入商业化运营阶段。但是，海浪发电还面临一些技术难题。海浪反复无常，千变万化，如何使发电设备能够经久耐用，常年运转，这是首当其冲的难题。其次，海浪发电站建设成本较高，要形成规模，实现群体化，尚须时日。然而，可以相信，人类完全能够凭借其聪明才智，在不远的将来逐步使波涛汹涌的海浪造福于人类。

5．对“海浪发电”解说有误的一项是


（    ）

  
A．海浪发电利用的是海浪能，而海浪能和风能、太阳能、地热能一样，都是区别于煤炭、石油等传统能源的新兴能源。

  
B．海浪发电正在兴起之中，并逐步成为各国竞相开发的一种新能源。

  
C．设想中的海浪发电的基本原理是：海浪推动漂浮物(比如圆管)的升降，漂浮物上连接的活塞跟着作用，带动液压马达驱动发电机。

  
D．深海和浅海的温差也可以用来发电。

6．对文中所说的海洋潜能的理解有误的一项是

（    ）

  
A．我们现在使用的能源基本上还是占地球表面29％的陆地上的，而占地球表面7l％的海洋中的能源我们才开始利用，潜力不可估量。

  
B．“无风三尺浪”是说海洋潜能的不稳定性，这一点需要注意防范。

  
C．海洋电能取之不尽，用之不竭，关键它还不会产生污染，这本身也是一种潜能。

  
D．有科学家估算，，如果将全球可利用的海浪能转换成电能，可产生数万亿千瓦的电能。只是对同一时间的海浪能而言的，对于将来而言，可产生的电能是目前无法用数字表示的。

7．对“将海浪动能转换成电能”理解有误的一项是

（    ）

  
A．这是人们多年来梦寐以求的理想，而日本成了这个理想的最早实践者。

  
B．现在已有海浪发电设施的国家已由日本扩大到挪威、印尼、澳大利亚、英国、芬兰、丹麦、加拿大、美国等。

  
C．虽然海洋发电能力无穷，但目前发电能力还很小，实现理想的路还很长。

  
D．海浪发电目前最大的难题就是海浪的反复无常和运营成本高。

三、(9分，每小题3分)

    阅读下面的文言文，完成8一10题。

阳  城

    阳城，贞元中，与三弟隐居陕州夏阳山中，相誓不婚。啜菽饮水，莞蕈布衾，熙熙怡怡，同于一室。后遇岁荒，屏迹不与同里往来，惧于求也。或采桑榆之皮，屑以为粥。讲论诗书，未尝暂辍。有苍头①曰都儿，与主协心，盖管宁②之比也。里人敬以哀，馈食稍丰，则闭户不纳，散于饿禽。后里人窃令于中户③致糠核十数杯，乃就地食焉。他日，山东诸侯闻其高义，发使寄五百缣。城固拒却，使者受命不令返，城乃标于屋隅，未尝启缄。

    无何，有节士郑倜者，迫于茔举，投人不应，因途经其门，往谒之。倜戚容瘵貌，城留食旬时，问倜所之，及其瘠瘁之端。倜具以情告。城日：  “感足下之操，城有诸侯近贶④物，无所用，辄助足下人子终身之道。”倜固让。城日：  “子苟非妄，又何让焉?”倜对曰：  “君子既施不次⑤之恩，某愿终志后，为奴仆偿之。”遂去。倜东洛茔事罢，杖归城，以副前约。城日：  “子奚如是?苟无他系，同志为学可也，何必云役己以相依?”倜泣涕日：“若然者，微躯何幸。”倜于记览苦不长，月余，城令讽毛诗，虽不辍寻读，及与之讨论，如水投石也。倜大惭。城曰：“子之学，与吾弟相昵不能舍，有以致是耶?今所止阜北，有高显茅斋，子可自玩习也。”倜甚喜，遽迁之。复经月余，城访之，与论国风，倜虽加功，竞不能往复一辞。城方出，未三二十步，倜缢于梁下。供饩童窥之，惊以告城。城恸哭若裂支体，乃命都儿将酒祭之，及作文亲致祭，自咎不敏。我虽不杀倜，倜因我而死。自脱衣，令仆夫负之。都儿行槚楚十五，仍服缌麻，厚瘗之。由是为缙绅之所推重。

    后居谏议大夫时，极谏裴延龄不合为国相，其言至恳，唐史书之。及出守江华都，日炊米两斛，鱼羹一大鬻。自天使及草衣村野之夫，肆其食之。并置瓦瓯樟杓，有类中衢樽⑥也。(选自((太平广记》)

    注释：①苍头：仆人。②管宁：三国时辞官不作的高士。③中户：中等人家。

④贶(kuang)：赠与。⑤不次：不按寻常的次序(破格提拔)，这里用“不寻常”意。⑨中衢樽：《太平御览》中说：“圣人之道犹中衢樽耶!过者，斟酌多少，各得所宜。”就是放在大路中央的酒杯。

8．对下列句中加点词的解释有误的一项是


（    ）


A．未尝暂辍  

辍：停止


B．未尝启缄  

启缄：打开捆扎的绳子


C．以副前约

约：履行


D．与论国风

国风：国家大事

9．下列都能显示阳城“高义”的一项是


（    ）


①讲论诗书，未尝暂辍②城乃标于屋隅，未尝启缄③子之学，与吾弟相昵不能舍，有以致是耶?④苟无他系，同志为学可也，何必云役己以相依?⑤复经月余，城访之，与论国风⑥自脱衣，令仆夫负之


A．②④⑥

B．①②⑥



C．②⑤⑥

D．③④⑥

10．对文章内容的理解不正确的一项是


（    ）


A．阳城在夏阳山中隐居的时候，遇上灾荒，怕同乡的人来求他，就隐藏踪迹不与同乡的人来往。


B．山东的诸侯听到阳城的行为高尚，派使者送来五百匹缣。阳城不收，使者按照命令不收就不回去。阳城只好将缣放到屋角并做上标记，从来也没开过封。后来为了帮助郑倜又拿出了这些缣，这跟前面的行为并不矛盾。


C．阳城让郑倜讽毛诗，与他论国风，郑倜自杀后阳城认为是自己反应迟钝，他也为此事深深自责。


D．在出任江华都郡守的时候，做饭，熬鱼汤，不分人等，广泛施舍，的确体现了他高士的风范。

四、(23分)

11．把上面文言文中的画线句翻译成现代汉语(10分)

（1）或采桑榆之皮，屑以为粥。(3分)

译文：                                                      

（2）里人敬以哀，馈食稍丰，则闭户不纳，散于饿禽。(4分)

译文：                                                      

    （3）城曰：“子苟非妄，又何让焉?”(3分)

译文：                                                      

12．阅读杨万里的《晓行望云山》，按要求答题。  (8分)

霁天欲晓未明间，满目奇峰总可观。

却有一峰突然长，方知不动是真山。


（1）全诗描写了什么样的情景?(2分)


（2）杨万里诗的最大特点是：要求诗用自己的感官去观察世界，用活泼的语言把亲身的感受生动而巧妙地表现出来。请分析一下这首诗的妙处(6分)

答                            

13．补写出卜列名篇名句中的空缺部分。  (两题任选一题)(5分)


（1）《劝学》中为了说明学习要专一举了两个正反对比的例子：


（2）①“多情白占伤离别，更那堪冷落清秋节!               ?                ”(柳永《雨霖铃》)(2分)

②圣人无常师。孔子师郯子、苌弘、师襄，老聃。郯子之徒，其贤不及孔子。孔子日；三人行，则必有我师。             ，             ，            ，

            ，术业有专攻，如是而已。(韩愈《师说》)(3分) 

五、(22分)

阅读下面的文章，按要求答题。

经营生命

申力雯

    我第一次感悟生命，那是十年前的一个冬天。

    许多人，从那间屋里接出了妈妈，我拉开车门，连忙用我的羽绒大衣和羊绒围巾把车座及靠背铺得温暖舒服。我叫了一声“妈一一”那声音在风中抖动一下，旋即撕扯断了，只见两位工人师傅戴着手套机械而利索地把妈妈推进了汽车后备箱里。在寒风中我茫然了，一个面对的真实的残酷令我僵硬，尽管我来时原本是知道的。

    人的生命竞如此难以把握，昨天晚上妈妈还对我说，“待我出院要买一盆大朵的黄菊花”。只过了一夜，妈妈就走了，走得急切仓促，生命原本那样没有耐性，匆匆滑落像一颗飘落红尘的尘埃。我木然地坐在汽车里，妈妈在汽车后备箱里颠簸，我的心骤然荒凉而麻木，像是历经沧桑的老人。

    窗外的世界依然精彩，依然喧哗，依然热闹，天还蓝，太阳还灿烂，它们对一个突然离去的人完全无动于衷，街上的人流五颜六色，他们大步流星地向前奔着，他们在奔钱、奔名、奔利、奔一切可以抓到手的好东西。车流在呜叫中涌动，无论是奔驰、宝马、桑塔纳、夏利还是“小面”，它们急赤白脸地向前冲着，像是争先恐后地抢一张巨额彩票。这时，我对众生突然产生一种莫名的悲悯，悟得原来大家在同一人生舞台上扮演着不同的角色：有人是达官显贵，有人是平民百姓，彼此的不同仅在于角色的不同，但实质是一样的，那就是可怜可叹的演员，在生命的过程中充满了同样的焦虑、痛苦与渴求。人们手里抓着、肩上扛着、头上顶着、腰上拽着各种装满财富的布袋，他们上气不接下气地往前奔着，沉重而辛苦却一刻也不肯放松。更令人惊异的是大家奔向的目标是共同的也是惟一的，终点一到所有的装满金银财宝的布袋都统统地掉下了。

人们不同的主要是不同的人生阶段，各自不同的感受。年轻人由于人生的终点于他们遥远而飘渺，他们以为拥有的是生命的永恒。中年人辛苦奔劳、野心冲动，生活把他们历练得粗砺而务实。老年人因已看到了不远的地方就是归宿，他们或悲哀或恐惧或无奈，当然也有人能超越红尘而归于平淡自然。

    生命是什么?生命就是捧在手里的水，从我们拥有生命那一刻起，我们的十指无论怎样拼命地靠拢，怎样小心翼翼，水还是一点一滴地渗漏，这是挡不住的丧失。

    生命又是一笔上帝给每个人放在银行里的储蓄。究竟它有多少?没有人在生前知道，但有一点是真实的，我们都在一天天地消费它，直到有一天生命出现了赤字。生命是不确定的，我们惟有分分秒秒地把握，把每一个日子都当成一个快乐而充实的节日。

    人生有不同的地段，青春正如王府井大街这块黄金地段，不仅要开拓，同时也要学会节俭含蓄。青春是经不起挥霍的，它不仅太少太贵而且又薄又脆。青春是回眸醉心的一瞬。

中年的发展基础是稳定，中年的大禁在于夸张生命，中年的市场时而会出现假冒青春的品牌，这不仅滑稽而且悲哀。中年的品牌，品质只能是中年。中年的误区是比较，人与

人之间是没有可比性的，重要的是建设内心的自信凝重与安详。中年的明智在于干自己想干的，干自己能干的，只要干得好，干什么都好。

    人生最难耐的是老年，一个女人从姑娘到媳妇到老太太，这意味着一个女人的路已走到尽头。男人也是如此。不过一个女人的老年比男人的老年要好过得多，当女人退回到家庭的王国她会依然自信与快乐。而男人往往无所适从，因为他们太看重社会舞台。这时一种可怕的心理补偿及返老还童的心态油然产生，如果这种心态过于强烈，就不仅荒唐而且有损健康，“冬行春令实属不祥”，优雅庄严的老化是老年自爱的选择。

    老年人你们手捧的水及银行里的储蓄都所剩不多，你要节俭生命开支，要小心翼翼关照自己的身体，要尽力收敛你的阳光，让它尽量温暖自己，惟恐不及，能够健康、自理、自得其乐的老人是幸福的。

老年人最富裕的就是时间，让日子悠悠地过吧，慢慢地会澄清出一种醇香，岁月筛下的是生命的真情，这时，展现在你眼前的是生命的全景图，清新明朗。所有的秘密都已揭开，所有的乌云密布的日子都已云淡风清。

14．揣摩第二段中的两个细节，然后加以分析。(6分)


（1）“我拉开车门，连忙用我的羽绒大衣和羊绒围把车座及靠背铺得温暖舒服。”你是如何理解这句话的?

答：                                                                          


（2）“只见两位工人师傅戴着手套机械而利索地把妈妈推进了汽车后备箱里。”为什么要加上“机械而利索”这样的形容词?


答：                                                                          

15．请分析下面两个比喻所表达的意思。(4分) 


（1）“生命就是捧在手里的水”

答：                                                                           

（2）“生命又是一笔上帝给每个人放在银行里的储蓄”

答：                                                                           
16．请分析下面两句话的潜台词(6分)


（1）“他们以为拥有的是生命的永恒”

答：                                                                           

（2）“冬行春令实属不祥”

答：                                                                           
17．请简要概括作者对生命三个阶段所应持的态度的看法(6分)


青年阶段：答：                                                              

中年阶段：答：                                                              

老年阶段：答：                                                              
六、（15分）

18．在中华人民共和国中央政府的提名并积极推荐下，香港原卫生署署长陈冯富珍女士以高票当选世界卫生组织总干事，成为在联合国专门机构中担任最高职位的中国人。请你以个人的名义给她写一份简要的贺词。  (不要落款)(5分)

答                                                                          
19．“千古奇才，蓬莱文章建安骨；一身傲气，青莲居士谪仙人。”这是人们评价李白的一副对联。清你在下面的人物中任选一个，为他写一副对联。(必须是原创)(4分)

鲁迅周恩来徐本禹美国现任总统布什

答                                                                          
20．请概括下面一则新闻的几个要点。  (总共不得超过30个字)(6分)

    中国载人航天工程总设计师王永志目前在谈到我国“神七”、“神八”的飞行任务时说，届时，我国航天员将进行太空行走，飞船进行交会对接。记者昨晚采访了上海航天的一位权威人士。

    该航天专家透露说，从航天技术上看，“神七”将是我国航天事业一个新的飞跃。其交会对接技术，难度很高。目前，世界上只有俄罗斯一个国家拥有该技术，美国的飞船交会对接技术也是从俄罗斯引进的。他说，我国的航天科学家已经基本突破了交会对接技术中的关键技术，有望在不远的将来成为世界上第二个拥有该技术的国家。

记者问：“神七”将在何时升空?他说：中国航天专家的心里已经有了要加快发展我国航天事业的“时间表”，但具体时间还要保密。记者问：“神七”会在2010年前升空吗?他答：我估计“神七”在20lO年前升空的希望是很大的。


答：                                                                                                                                                          

七、(60分)

2l．阅读下面的文字，按要求作文。

    少时读诗面上混，学成方始悟诗魂。

    一朝意境融入情，刹那明了顿悟生。

    为图诗韵反复求，低吟浅唱辗转成。

    如今细品诗中境，方知古人意境深。

请根据上面这首诗的意思，以“我心中的一首诗”为话题写一篇作文，题目自拟，除诗歌外文体不限，不少于800字。

参考答案

1．B（A挨打ái  裨益bì  C便宜行事biàn   D椎心泣血chuí）

2．B（A文过饰非  C铤而走险  D强弩之末）

3．A（“倚马可待”比喻才思敏捷，应改为“指日可待”；“目无全牛”比喻技艺纯熟高超，应改为“一叶障目”；“侧目而视”形容畏惧而又愤恨，应改为“怒目而视”）

4．D（词序错误，“最伟大的”应该放在“人类建筑史上”的后面）

5．C（这不能说是“设想中”的了，因为它已经有了产品并且在工作了）

6．B（“无风三尺浪”不是什么不稳定性，而是海洋拥有巨大潜能的表现）

7．B（芬兰、丹麦、加拿大、美国只是开始研究）

8．D（“国风”就是指《诗经》中的“国风”）

9．A（①③⑤都未涉及“义”）

10．A（说反了，是怕自己求别人）

11．（1）有时采集桑树和榆树的披，切碎了做粥吃。（“屑”1分，“以为”1分，整体1分）（2）同乡的人既尊敬他们又同情他们，（因为经常给他们送食物），人们赠送他们的食物如果稍稍好一点，他们就关起门来，不肯接受，或是扔给饿鸟吃。（“敬以哀”1分，“丰”1分，“散”1分，整体1分）（阳城说：“你说的如果不是假的，还推让什么呢？”（“苟”1分，“妄”1分，“让”1分）

12．（1）写天刚晴，指晓赶路远望云山奇峰的情景。（2）①善于摄取自然景物的特征，把晓行所见静与动的景致写得变幻神奇。②把彩云误当山峰，写得新颖、活泼，很有情趣。③语言质朴自然，明白如话，却把景物描摹得生动逼真。（三条答出两条就给满分）

13．（1）蚓无爪牙之利，筋骨之强，上食埃土，下饮黄泉，用心一也。蟹六跪而二螯，非蛇鳝之穴无可寄托者，用心躁也。

（2）①今宵酒醒何处  杨柳岸晓风残月

②是故弟子不必不如师，师不必贤于弟子，闻道有先后

14．（1）这样写是形象表明“我”不愿相信母亲已经死去，尽管“我”来时原来是知道的。（此题答案比较明显也比较唯一，因此答其它意思不能得分，比如像“对母亲的爱”之类）

   （2）加上这样的形容词表明了工人师傅的态度，因为这种情景他们见得太多了，从而说明生命的结束是必然的，没有什么好奇怪的，为下面写生命做了铺垫。（此题答了工人师傅的心态得2分，答了与下文的关系得1分）

15．（1）这个比喻所包含的意思是：生命的丧失是挡不住的。

（2）这个比喻所包含的意思是：每个人的生命有多长，自己生前是无法预测的。

16．（1）他们错误地认为生命是无限的，而不知道生命的短暂。

（2）老年人就该做老年人的事，非要去返老还童，是不对的。

17．青年阶段：既要开拓进取，也要珍惜生命。中年阶段：要稳定，不要夸张生命。老年阶段：要善待自己，自得其乐

18．陈冯富珍女士（1分），欣闻您荣任世界卫生组织总干事，特向您表示祝贺（1分）。您的竞选成功，是您个人魅力的展现，也是中国国际地位提高的反映（1分）。这是您个人的骄傲，也是香港同胞、大陆同胞乃至全球华人的骄傲（1分）。祝您在新的岗位上为全人类的卫生事业做出自己的贡献（1分）。

19．（不提供标准答案）

20．①“神七”2010年前升空  ②航天员太空行走  ③飞船对接
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