高考复习熟语测试题

1．下列加点熟语使用不当的一项是()

A.在“东方文明和儒学文明”框架里,华夏文化,一言以蔽之,就是一个注重群体整合的文化,而西方文化则是一个注重个性的个人文化。

B.“快刀斩乱麻,先行动起来再说,你如果既考虑中国足球的体制问题,又考虑足球俱乐部的商业运作问题,那将一事无成。”国家体育总局发言人斩钉截铁地说。

C.国家工商总局声称,大规模地清查和销毁“苏丹红”,只不过是目前我国食品安全生产在缺少法律规定下的一种权宜之计。

D.北约安全与外交高级代表索拉纳3月中旬开始踌躇满志地奔赴东亚地区,就朝鲜核问题以及日美安保条约等问题与有关各方进行磋商。

1B（应该用"不管三七二十一",即不顾一切;不问是非情由."快刀斩乱麻"比喻果断地处理棘手的问题,根据具体语境"先行动起来再说"可判定"快刀斩乱麻"不当）

2．下列各句中,加点的熟语使用恰当的一项是()

A．孙中山逝世后,人们为了纪念这位伟人,选择在钟山南坡建起一座气宇轩昂的中山陵。

B．他们两家同住一幢楼,又是对门邻居,两家人相敬如宾,关系一直很好。

C．小周去一家公司应聘遭冷遇,他安慰自己,强扭的瓜不甜,只要有技术,还怕没人要我。

D．都说老杨头一条道走到黑,没想到,一顿饭工夫就被张部长说服了,痛痛快快地还了欠款。

2D（一条道走到黑,是指人太固执,不知变通,要干某事,就决心干下去。A,气宇轩昂,是形容人的精神气质,不好说建筑物.B相敬如宾,是形容夫妻恩爱,相互敬重,不能用在邻里之间.C强扭的瓜不甜,是比喻不是两厢情愿,勉强凑在一起也不幸福,多指男女间的婚姻.显然用在这句不合适)

3.下列各句中,加点的熟语使用恰当的一句是()

A.因为缺乏位置感,他们根本就不关心老百姓的疾苦;在他们看来,平民意识犹如一块一文不名的破布。

B.文明礼貌,和气待人,这种与人为善的美德不仅商业活动中需要提倡,其他行为的活动中也应该提倡。

C.悲观的马尔萨斯认为,人类所需要的食物与大地所能供给的粮食愈来愈不成比例,人类的处境会日益恶化,贫富不均的情形将每况愈下。

D.你不给资金,却让我盖楼,巧妇难为无米之炊,让我怎么办

3D(A项中的"一文不名"形容一个钱也没有,非常贫穷,用于修饰"平民意识"显然不正确;B项中"与人为善"指善意帮助别人,用来指代"文明礼貌,和气待人"显然是不相符合的;C项中"每况愈下:指情况越来越坏.题中的意思是说:"贫富不均的情形越来越严重")

4.下列各句中,加点的熟语使用恰当的一句是()

A.这个人虽然没人性,背着大家做了许多伤天害理的事,但用法律这准绳来衡量,还是罪不容诛的,我们还是给他一个改过自新的机会吧。

B.有些党员干部心胸狭隘,唯我独尊,老虎屁股摸不得,只要下属提出与自己不合的意见,便给人穿小鞋,这在群众中造成了极坏的影响。

C.我们都是国家培育了多年的热血青年,一定要努力学习文化知识,积极锻炼身体,一旦被祖国挑选为飞行员,就要肝胆相照,报效国家。

D.你读了那么多儒家经典,应该懂得做人要正派的道理,现在这样到处刺探他人隐私,这是很不道德的,古人不是说过要“目不识丁”吗？

4B（"穿小鞋"比喻暗中报复人,刁难人.A."罪不容诛"是指判处死罪还抵偿不了罪恶,不合语境.C."肝胆相照"比喻以真心相见,没有"忠诚"之意,与句意不合.D."目不识丁"指文盲，不识一个字）

5．下列各句中,加点的熟语使用恰当的一句是（）

A.大连金德俱乐部董事长徐明认为,足球改革不能干打雷,不下雨,一定要建立强有力的制度,杜绝假球,黑哨,赌球现象的出现。

B.如果求人帮忙做别的什么事,我一定会难为情,不好意思开口,但如果求人帮忙借书,却张口就来,大言不惭,一点都不觉得羞愧。

C.我们当中总有这么一些人,吃饱饭没活干,什么事都要掺和进来,唯恐天下不乱,人家在干正经事,他们却老在那里敲边鼓。

D.这次印度海啸对他来说简直是晴天霹雳,海边那座造价不菲的度假屋,顷刻间变成了一堆一文不名的瓦片,令他悲痛欲绝。

5A（"干打雷,不下雨"比喻只有声势而没有实际行动.B"大言不惭"是指说大话而不觉得难为情,这里只是讲"求人帮忙借书",不属于说大话,不合语境.C"敲边鼓"比喻从旁协助,而不是妨碍人家干正事.D"一文不名"是指一分钱也没有,很穷困,而不是不值钱）

6．下列各句中加点熟语使用不当的一句是()

A.姚明已经闪出空当,拿球正要上篮,防守不及的波拉德一不做,二不休,伸出长腿就摆在了姚明和篮筐之间,姚明躲闪不及,被绊倒在地。

B.这次考试有道题本来我会,却因为粗心写错了公式,丢了10多分,真是一失足成千古恨啊。

C.虽说很多经典名片如《洛奇》、《虎胆龙威》,它们的续集都被人诟病为"一蟹不如一蟹",但《无间道Ⅲ》,《黑客帝国Ⅲ》放映期间却场场爆满。

D.投影机和背投电视,原本属于井水不犯河水的两类大屏幕显示工具,如今却在家用大屏幕显示市场上一争高低。

6B。“一失足成千古恨”比喻一旦堕落或犯了严重错误，就成为终生的恨事。B句中使用词义过重。

7．下列各句中加点的成语或熟语使用恰当的一句是（）

A.他夜以继日,辛勤笔耕,手不释卷,终于用一个月的时间完成了十余万字的小说创作。

B.2003年10月,中国诞生了两个新关键词,一个是"杨利伟",一个是"神舟五号",这是从三岁小孩到八十老翁都耳熟能详的两个名词。

C.高中三年的学习是烦杂而又枯燥的,如果不能全身心地投入到紧张的学习中,那你心中的希望也就成了美丽的明日黄花。

D.你放心去工作吧,道高一尺,魔高一丈,虽然恶势力猖獗一时,在前进道路上可能有更大的障碍,但正义必定战胜邪恶。

7D（A．手不释卷：形容读书勤苦或看书入迷，不能用来形容写作。B．耳熟能详：意为听得多了，熟悉了，可以详尽地复述出来，一两个词不存在详尽不详尽的问题。明日黄花：喻已失去新闻价值的报道或已失去应时作用的事物）

8．下列各句中加点的成语或熟语,使用恰当的一项是（）

A.丰富多样的现代小说,尽管题材广泛,流派纷呈,经历了不同阶段,但是,对民族灵魂的发现与重铸,应该是一脉相承的。

B.小错误也不能放过,须知集腋成裘,小错积多了,也会对工作造成大的危害.

C.他家接二连三的发生几件不幸的事,一有事邻居们就赶来帮忙,真是远亲不如近邻啊!

D.日本首相小泉不顾亚洲人民的反对,再次参拜靖国神社,真是一个口惠而实不至的家伙。

8.C(A."一脉相承"说的是事物之间的继承关系.从语义看应是"一以贯之",是指一种思想或理论贯通始终.B."集腋成裘"不可用于错误的积累;D."口惠而实不至"指口头上给人家好处而实际上并不实行)

9．下列加点的熟语使用恰当的一项是()

A．经北京宣武医院精心治疗，香港凤凰卫视女主播刘海若在昏迷三个月后竟然起死回生，苏醒过来并能开口说话了。

B.台湾民进党上台以来，提出的经济举措名目繁多，“拼经济”拼得人们眼花缭乱，但定睛一看，这不过是为推行“台独”而造势罢了

C．信息网络的发展，形成了一个新的思想文化阵地，各种思想以迅雷不及掩耳之势在网上传播。

D．报纸和读者之间难以直接交流，电视则不同，当面鼓对面锣，可以与观众进行直接对话。

9B/A起死回生：指把快要死的人救活，形容医术高明，不能指病人自己。C迅雷不及掩耳：雷声来得非常快，连捂耳朵都来不及。比喻动作或事件来得突然，猝不及防。D当面鼓对面锣：比喻面对面的谈判或交换意见。

10．下列各句中，加点的熟语使用正确的一项是（）

A．2004年的港台娱乐圈星光熠熠，在各项评奖中，要评最勤奋奖，首当其冲的应是刘德华，这可以从人们的掌声中感受到。

B．高考复习不能只图快，要每个考点都复习好，从这次月考的成绩看来，你现有的文言文知识还是夹生饭，需要再补补课。

C．我们学校的合唱队、舞蹈队、话剧团都办得绘声绘色，其中合唱队还代表我省中学生到南朝鲜演出，获得了圆满成功。

D．要使我省成为一个经济、科技、文化的强省，还需要一个邯郸学步的过程。我们必须不断改革，不断创新，不断发展。

10B（“夹生饭”指没熟透的饭。比喻没有彻底完成的事。A“首当其冲”比喻最先受到攻击或遭到灾害。C“绘声绘色”形容叙述或描写生动逼真。D“邯郸学步”比喻模仿别人不到家，连自己原来的东西也忘记了。贬义。）

11．下列各句中，加点的熟语使用恰当的一项是（）

A.生死关头，临危授命，江苏省金坛市普通乡村女教师殷雪梅舍身救下六名学生，把自己最后的也是最辉煌的生命瞬间永远留在了人们心中。

B.研究生招收标准太松太滥，使原本含金量相当高的中国大学所授予的硕士和博士学位大大贬值，不仅自己觉得不地道，在国际上也被人另眼相看。

C.无数颠扑不破的事实证明，尽管人类社会在某一阶段还会满布专制、愚昧的阴霾，但是，民主、文明的阳光终将照彻地球的每一个角落。

D.台联党主席苏进强参拜日本靖国神社，这一荒唐的举动遭到了岛内岛外炎黄子孙的强烈谴责；而他，却居然不尴不尬，振振有辞，真是无耻之至。

4.A(，临危授命：在危亡关头勇于献出生命。B另眼相看:用另外的眼光看待,形容对某人某事改变了看法,由不重视到重视。C颠扑不破:无论怎样摔打都不破,比喻永远都不会被推翻,多指理论。D不尴不尬:左右为难,不好处理,不是"不知尴尬"之意)

12．下列各句中加点熟语使用不正确的一项是（）

A．移植手术后，患者还要“好了伤疤忘了痛”才能保住生命。

B．招聘人才不是买蔬菜，挨个捏捏捡捡，照个大鲜亮的拿。“人不可貌相，海水不可斗量”，这种道理和事例，用人单位自然明了。但怎么一到自己招聘人才时就犯了糊涂呢

C．有人说，如果宝马早一点放下“皇帝女儿不愁嫁”的架子，早几年进入中国，在中国设厂生产宝马车，那么，宝马也许早已成为中国高档车市场的龙头老大。

D．有的地方怨天尤人，抱着“会哭的孩子有奶吃”的态度，一味请求上级倾斜，而不是自力更生、积极主动想办法解决资金困难。

12A（应该用“过五关斩六将”。“过五关斩六将”：比喻曾经值得骄傲的业绩，也比喻克服重重困难。“好了伤疤忘了痛”：比喻过上了舒心的日子就忘了过去的苦日子。“海水不可斗量”：比喻评价一个人不能只看表面而加以低估。“皇帝的女儿不愁嫁”：自恃某一外部条件优越而不思主观努力，用以批评一种因循守旧思想。“会哭的孩子有奶吃”：比喻态度强硬、要求强烈的单位或下属能得到更多的照顾。）

13．找出句中加点的熟语使用错误的一项（）

A．所有的空调厂家在参与市场竞争时，虽然手段有所不同、形式区别较大、玩法不断创新，但万变不离其宗，价格已经成为贯彻整个市场竞争的一条主线。

B．海地反对派25日夺取北部托尔蒂岛之时，首都太子港发生抢劫事件。外国人纷纷逃离，联合国机构也撤员，大有山雨欲来风满楼之势。

C．记者经过多次奔波，终于找到了营救小王燕的英雄；拔出萝卜带出泥，那位撞人后驾车逃逸的司机也露出了“庐山真面目”。

D．营销专家告诫说，‘不要把所有的鸡蛋放进一个篮子’，否则一旦市场突然发生变化，企业就可能因产品的崩溃而元气大伤。

13C（“拔出萝卜带出泥”为贬义，比喻一个犯罪分子的落网，带动了另一个犯罪分子的暴露，与句中感情色彩不符。）

14．找出句中加点的熟语使用错误的一项（）

A．大凡贪官都喜欢唱高调而且是反腐倡廉的高调。究其缘由，一为恐慌，二为掩饰。

B．更有甚者，他们还禁止记者到战区采访，有关战事的报道完全由军方根据需要单独发布，而报道的条件必须是按照发布要求刊登，不能越雷池一步。

C．就业问题时常困扰着大家。没工作的人找工作，有工作的人又存在着随时被炒鱿鱼的危险。

D．按部就班作公务员，这对我来说简直就像穿小鞋，整天感到郁闷。两年后，我索性辞了职。

14D。“穿小鞋”比喻比喻暗中报复人，刁难人，与句意不符。

15．找出句中加点的熟语使用错误的一项（）

A．这本古代作弊书名为《春晓阁文存》。在书的封面上，用红笔着重写着“原为舟车便览，幸勿误携入场”，颇有点此地无银三百两的味道。

B．儿女同父母说话，没有听说打官腔的，因为父母是长辈、是亲人。党政干部是人民公仆，讲话发言，与群众交流思想，不能打官腔。

C．“干部打工”吹皱一池春水，给一直以来处于低效状态的干部队伍注入了一剂清醒剂。虽然不可能解决干部队伍的所有问题，但这种尝试显然具有积极意义。

D．销售商当初承诺若有质量问题，双倍赔款，如今顾客找上门来，他们却打退堂鼓，死不认帐。

15D（“打退堂鼓”比喻办事中途退缩，句中应改为“出尔反尔”。）

16．找出句中加点的熟语使用错误的一项（）

A．这是一个信仰精英的时代，很多行业都看好“专家”这个称呼所带来的附加值，管它什么事、什么东西，都拉大旗作虎皮往专家头上扯。

B．敌人疲惫了，我们就要骚扰，来他个“树欲静而风不止”。毛主席的这一战术，在如今的商战中依然奏效。

C．每次对某件事物口无遮拦地进行炮轰完后，崔永元总是能够出人意外的打圆场。

D．这样的企业，即使出现一些这样那样的战略失误，在市场竞争非常不充分的环境下，完全可以“东方不亮西方亮”，总可以探索到一条发展的路径。

16B（“树欲静而风不止”比喻客观情况与主观愿望相违背。“树”多喻正方，“风”多喻反方，句中用反了。）

17．找出句中加点的熟语使用错误的一项（）

A．许多观众对电影《英雄》提出了批评意见，并不是对张艺谋吹毛求疵，而是恨铁不成钢的表现。

B．但我们发现，许多优惠政策是干打雷不下雨，真正能落实的很少。

C．某部一位领导要求机关各部门注意培养人才，特别要注重培养那些能力尚弱的年轻干部，要赶鸭子上架，多给他们交任务、压担子。

17A（“恨铁不成钢”比喻恨某人不争气、不成材，多用于对学生或子女，有时也可用于对下属或公众人物。张艺谋虽为公众人物，但并非不争气之人，可改为“爱之深则责之切”。）

18．找出句中加点的熟语使用错误的一项（）

A．移动通信产业利润丰厚，吸引了很多厂商进入，所谓“林子大了，什么鸟都有”，合法的、非法的、有条件的、没条件的经营者纷纷加大对通信产业的投入。

B．车买贵了固然吃亏，可得到的报价大大低于市场价时也应该保持十二分的清醒，要知道天下没有免费的午餐，真有这等好事“降临”时可要仔细看清楚背后的隐藏条款。

C．肇庆市群众体育运动蓬勃发展，不仅墙内开花墙外香，而且还香飘千里。在去年全国老年人乒乓球比赛中，该市老干部乒协就获得了男子退休组团体第一名。

D．近年来，不少城市热衷于“文化搭台，经济唱戏”，文化似乎成了“使唤丫头”，成了一种跑龙套的角色，因而引起一些非议。

18C（“墙内开花墙外香”比喻成绩在本单位本单位不受重视却在外单位受到重视的不正常现象，也引申为其他事物在出产地不如在外地受欢迎，要注意不要和“窗户棂子吹喇叭名声在外”一语弄混。该句显然没有在本地不受重视的意思。）

19．找出句中加点的熟语使用错误的一项（）

A．照理说，八一队与四川队本已“恩断义绝”。但山不转水转，今年的冠城注入的是大连蓝色的血液，以前的恩怨情仇只好让位于乡里乡情。

B．对于中国球迷来说，当然希望每一个加入ＮＢＡ的中国球星都能成为各俱乐部的座上宾、台柱子，但实际上只有姚明一人满足了球迷的愿望。

C．他反应很敏捷，听风就是雨，教练在场外作几个手势，他就能迅速组织球队转换阵型，由守转功。

D．成渝两地要在激烈的区域竞争中联袂出击，不互挖墙脚，不互设障碍，在相互合作中加快双方的发展，努力在西部大开发中走在前面。

19C（“听风就是雨”比喻刚听到一点风声就信以为真，是贬义。）

20．下列选项中加点的词语使用不恰当的一项是（）

A．离投票的日子越来越近了，虚虚实实，真真假假，凡是有损施瓦辛格形象的陈芝麻烂谷子都被翻出来了。

B．还想让你老爸保你过关吗?老实告诉你吧，他已是泥菩萨过河自身难保了，谁也救不了你!

C、不久前，王刚又杀回马枪，再返中央电视台主持节目，舍“动物”而去找“朋友”，又迅速吸引了不少观众的眼球。

D．就你摊的那些活儿，我三下五除二就可以把它弄清爽!谁像你，几天也拿不下来。

20C（C项的“杀回马枪”意为回过头来给追击者以突然袭击。这句中王刚再返中央台主持节目，用“杀回马枪”形容显然不妥。A项“陈芝麻烂谷子”：比喻陈旧而无关紧要的言辞。B项“泥菩萨过河，自身难保”比喻连自己都保不住更谈何保护别人。D项“三下五除二”比喻行动果断迅速，做事干脆利索。）

21．下列各句中加点的熟语使用正确的一句是（）

A．对曾经纵横中国五百年的晋商，我们今天只能透过那些纸醉金迷的晋商大院来遥想他们当年踏漠北、下南洋的辉煌。

B．光明村委会提出，在旅游淡季积极开展果品销售，将旅游业和果业的开发有效地结合起来，这与专家的意见不谋而合。

C．近年来，一些正值豆蔻年华的大学生沉迷在网吧里，从而荒废了学业，浪费了青春，真让人痛惜不已。

D．写文章首先要言之有物，否则，无论文字如何优美，也只是金玉其外，败絮其中，不能打动读者。

21B（A“纸醉金迷”形容豪华奢侈的生活。用“纸醉金迷”形容“晋商大院”，显然是用错了对象。C句的“豆蔻年华”指的是十三四岁的年纪，与大学生不相称。D句的“金玉其外、败絮其中”指虚有其表，而内里败坏。多用于比喻人或物外表好而本质劣。不能形容文字。）

22．下列各句中加点的词语使用不恰当的一句是（）

A．这事你现在做不了，就不要勉为其难，以后有条件再做不迟。

B．他谦虚地说：“我既不擅长唱歌，也不喜欢运动；除了画画，就别无长物了。”

C．随着再就业工程的实施，许多下岗职工坚信山不转水转，自立自强，重新找到了人生的位置。

D．在国企改革中，某些人“明修栈道，暗度陈仓"，打着企业改制的幌子，侵吞国有资产。

22B（"别无长物"指除此之外,再也没有多余的物品,形容贫困.原句把"别无长物"理解为再没有擅长的东西,很明显不符合成语的意思.A项"勉为其难"指勉强去做力所不及或感到困难的事情.C项"山不转水转"指事物轮回.D项"明修栈道,暗渡陈仓"比喻用假象迷惑对方以达到某种目的）

23．下列语句中加点熟语使用最恰当的一项是（）

A．做任何工作都不能孤军奋战，必须团结合作。墙倒众人推，我们只要齐心协力，互相帮助，就一定能克服工作中的种种困难。

B．初春的校园，篝火晚会上，大家陶醉在这春意阑珊的氛围中，有的在唱着，有的在跳着，有的在谈着……欢乐围绕在每个人的身边。

C．来到公司的第一天，我好像什么都不懂，什么都不会做，忙得头昏眼花。已经过了下班的时间，我还在七手八脚地忙乎着。

D．他虽然很年轻，作品也不多，但在漫画创作方面已是头角峥嵘，小有名气，受到同行的普遍赞赏。

23D（A项"墙倒众人推"的意思是比喻一旦失势或遇到挫折,周围的人就乘机攻击.含贬义.原句用它来表示团结合作,齐心协力不当,并且感情色彩不合.B项"春意阑珊"指春天的气韵意境衰落,原句句意是春意盎然.C项"七手八脚"多指许多人忙着做某事.原句写"我"一个人做事,这不能说成是"七手八脚".D项"头角峥嵘"比喻年轻有为,气概不凡,用在此处,与语境吻合。）

24．下列各句中加点的成语、熟语使用不恰当的一项是（）

A．项怀诚在第十六届世界设计师大会之“中国论坛”上说：中国的发展只会对周边国家和地区带来好处。况且，中国有句俗话，“兔子还不吃窝边草”呢！

B．发生在安徽阜阳地区的劣质奶粉事件，危害之大，确实是耸人听闻。

C．新世纪的青年要具备良好的心理素质，对生活中的各种可能不期而至的困难要未雨绸缪，不要“临时抱佛脚”。

D．文理科不仅应该知识相互补充，还应该相互渗透，它们决不可能是泾渭分明的。
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