2007届全国重点名校第一次联考试卷

语    文

命题人：黄冈中学  郭其贵

本试卷分第1卷(选择题)和第Ⅱ卷(非选择题)两部分，共150分，考试时间150分钟。

第Ⅰ卷(选择题共36分)

一、语言知识及运用(12分，每小题3分)

1．下列词语中加点的字，读音全都不同的一组是    (    )

  A．枳树    炽热    旗帜    识文断字    咫尺天涯

  B．裸露  脚踝    青稞  不落窠臼    裹足不前

  C．禅让    阐释    忌惮    箪食壶浆    殚精竭虑

  D悲怆    寒伧    创伤    沧海桑田    踉踉跄跄
2．下列词语中，没有错别字的一组是    (    )

  A．驾驭    穿凿附会    故伎重演    委曲求全

  B．湮没  纷至沓来  缪种流传  讳疾忌医

  C．端详    疾贤妒能’  金榜提名    适可而止

  D．谛造    木已成舟    言简意赅    移山倒海

3．下列各项中，加点的词语使用恰当的一项是    (    )

  A．我们要大力弘扬万众一心、埋头苦干、开拓创新的精神，厉兵秣马，锐意进取，为推进社会主义新农村建设作出新的更大的贡献。

  B．一个人的事业和他的道德水平没有什么必然联系。这层纸捅破了，学者打着学术名义追逐金钱的把戏也就昭然若揭了。

  C．当杨扬得知中国体育代表团需要她再次复出，以自己丰富的大赛经验带领一批年轻选手冲击都灵冬奥会时，她当仁不让地回到了中国短道队的集体里。

  D．我国目前患听力障碍的人数与时俱进，许多青年人在生活中缺乏保护耳朵的意识，有的喜欢长时间戴着MP3听音乐，有的年轻人喜欢拿着手机煲电话粥

4．下列各句中，没有语病的一句是    (    )

  A．现在十分强调执政成效，因为执政成效是衡量党的执政能力强的重要尺度，是政党维持其执政地位的基础。

  B．新千年到来后，互发短信的沟通方式成了人际交流的新宠，而且正以极快的速度风行开来。

C．把孩子逐出校门，实质上等于剥夺了他们受教育的权利，把他们变成社会的边缘人，甚至可能一辈子进不了主流社会。

D．尽管我怎么发问，怎么催促他指出我可能存在的错误，可是他还是闭口不开。

二、现代文阅读(12分，每小题3分)

阅读下面文字，完成5—8题。

地球下一轮冰期即将到来

今天，全世界都在议论全球有变暖的趋势，许多报纸、杂志纷纷载文称“全球变暖海面上升，1000年后地球将迎来洪荒”。但是有不少气候学家却在异口同声预言另一种灾难——新冰期——的到来：是什么原因使得科学家们的看法，来了一个180度的大转弯?

这种结论是有道理的．墨为许多气候学家长期以来忽略了太阳辐射总量变动对地球的影响。太阳对外的辐射并不稳定，而是经常变化。一般来说，影响地球上气候变化的主要因素应该是太阳活动11年的黑子周期和100年的世纪周期。而当人们谈论地球上的气候变暖时，却很少考虑太阳辐射的影响。

太阳目前的状态是发光度在减少!由于地球的升温具有惯性，这一轮11年周期发羌度的变化实际上对气候没形成明显影响。但是，通过研究发现，太阳发光度的减弱还会在下几轮11年周期中继续下去。与此同时，发光度的减弱也在太阳活动的世纪周期中有所体现。于是科学家预测，到21世纪中叶，地球上将会出现一个小冰期。

至于说到人们经常念叨的“变暖”理论，“冰期说”的科学家认为“变暖，，很正常。通过对太阳发光度变化的分析，地球确实曾因为太阳活动而出现全球变暖。在20世纪，太阳的半径和发光度都在增长，结果导致全球年平均气温高出0.8摄氏度。就是这个0.8摄氏度，让气候学家敲响全球变暖的警钟，并把“罪名”归到了温室气体头上。然而现在，由于太阳活动的减弱，年平均气温正在缓慢下降。不过，地球人在2012—2015年之前还感觉不出总体气温的下降，下一轮的最冷时期得到2050年才会到来。一开始温度下降会非常缓慢，预计几十年后，世界上海洋的水温将下降l度。这看上去似乎微不足道，但已足够让格陵兰岛生成新的冰川。俄罗斯北部的气温也会下降。这种全球变冷只对赤道附近的居民影响不大。．

俄罗斯地球物理学家从最近的7500年的地球历史中找到了18次全球变冷过程的证据，那都是太阳活动最弱时期。早在1645年到1705年，整个欧洲、北美和格陵兰岛就曾出现过全球变冷现象。当时的全球气温下降了l～2摄氏度，之后又发生了全球变暖。因此这是一个周期性的过程。未来的21世纪中叶，预计也将会发生类似的全球变冷现象，但这次时间不会拖得很长。

全球气候趋势是变暖还是变冷，科学家对此意见不一。支持全球确实在变暖的人认为，地球目前正处于两个冰期之间的间冰期，而且地球在此次间冰期“滞留”的时间已有9000多年，比过去的间冰期时间都长，这说明从长期看，地球处于全球变暖的时期。几百年来的测量结果充分说明了这一点：地球表面越来越变暖和，尤其是最近几十年，变暖趋势非常明显。另一批科学家则认为，整个地球的气象是非常复杂的，不能轻易下结论说地球在

变暖还是在变冷。比如，地球表面不均衡的变暖(高纬度地区更为明显)将导致了大气环流的改变。一旦中纬度地区地域性的风力变弱，北极地带的冷空气就有可能南下。寒流滞留在南方的时间会更长，因为环流强度已变低。而一旦天气转暖，便会出现一系列的极端现象，比如说，降雨的不均匀性便会出现，有地方一个月的雨量会在一天内下完，很可能这些地区到了夏天叉会出现干旱。所以这些科学家觉得，地球完全可能处于长期变暖，但是短期变冷的状况。新冰期即将到来的说法，与地球总体变暖趋势并不矛盾。

5．在气候变暖的今天，有不少气候学家却在异口同声预言“新冰期”即将到来。下面不能支撑这一观点的一项是    (    )

A．人类7500年的地球历史中，18次全球变冷都是太阳活动最弱时期。

B．太阳目前的状态是发光度在减少，而且还会在下几轮11年周期中继续下去。

C由于地球的升温具有惯性，所以我们还感觉不到温度的下降。

D．地球处于两个冰期之间的间冰期时间已有9000多年，比过去的间冰期时间都长。

6．综合全文，关于全球气候变化趋势的问题，作者赞同下列哪一种观点    (    )

A．地球气候逐渐变暖，1000年后地球将迎来洪荒。    ．

B．地球气候正逐渐变冷，到2l世纪中叶，地球上将会出现一个小冰期。

C．整个地球的气象是非常复杂的，不能轻易下结论说地球在变暖还是在变冷。

D．地球处于长期变暖但是短期变冷的状况，所以无所谓冷暖。

7．下列表述，不符合原文意思的一项是    (    )

A．影响地球上气候变化的因素既有太阳辐射的影响，也有人类活动的影响。

B．地球气候总处在“变冷一变暖一变冷”周期性的变化之中。

C．地球温度变化即使是微小的1度，也会对全球任何地方产生巨大的影响。

D．地球一旦由冷变暖，将会出现一些极端的天气现象。    ，

8．根据文章所提供的信息门；列推断不正确的一项是    (    )

A．太阳发光度在减少，所以太阳的半径也在缩小。

B．地球的温度无论是升高还是降低，变化应该是比较缓慢的。

C．地球温度的升降虽然主要受太阳辐射的影响，但与太阳周期变化的时间是不同步的。

D．从地球经历的几次“间冰期”来看，某前的间冰期最长，而且地球今后的“间冰期”会越来越长。

三、文言文阅读(12分，每小题3分)

  阅读下面的文言文，完成9一12题。

郭老仆墓志铭    侯方域

    郭老仆死而葬于城北之金家桥，其主人为志其墓而铭之，曰：老仆名尚。十八岁，事予祖太常公。方司徒公之少而应秀才试，以及举孝廉，登进士第，老仆皆身从之。司徒公仕，而西抵秦凉之塞，南按黔方，北尽黄花、居庸边镇上，老仆又皆从。

    司徒公尝道经华山，攀崖悬洞而陟其巅，老仆则手挽铁索从焉。华山老道士，年百八十岁矣，谓司徒公日：“公，贵人也。然生平丰于功业，嗇于福用。当腰围玉而陪天子饭，此后一月作难。凡有五大难，过此可耄耋。此仆，当济公于难者也，幸善视之!”

然老仆不事事。司徒公尝遣视南商之墅，久之，所司皆荒失。命人迹之，则老仆自携

琵琶，与一妇人饮于鹿邑之城门楼。司徒公怒，斥之，不使近。戊辰，赴官京师，老仆固请从，至艇暑酣饮于城隍市；司徒公朝所命，老仆暮归，醉而尽忘之。司徒公怒而骂，老则倚壁而鼾，鼾声与司徒公之骂声更相间也。积二岁余，以为常。

司徒公为乌丞棚所构，下狱，顾谓诸仆曰：“尔皆衣食我，今谁当从乎?”老仆涕泣拜于堂下。司徒公熟视曰：“嘻，尔岂其人邪?”’老仆前曰：‘‘主人盛时，安所事老仆；老仆亦酣醉耳。今老仆且先犬马死．主人又患难，岂尚不尽心力?主人不忆老道士言乎?”自此不饮酒，不与其家相通．众乏徒公于狱者七年。

乌丞相与韩丞相相继秉政，皆苛深．托诸缇校调察往事。士大夫亲朋奴仆，往往避匿去。老仆尝衣敝衣，星出月入．以事乏徒公。初，燕女有姚氏者，数嫁不终，饶于财。每曰：“我当嫁官人耳。”老仆乃伪为官人，娶之。日取其财易酒食，交欢诸缇校者，故得始终不及于难。后姚氏察知其为．大哭，骂老仆，以手提其耳，啮其面，面上痕常满。及司徒公出视师，乃以老仆为军官，冠将军冠，服将军服，以见姚氏，姚氏则大喜。

老仆入谢司徒公日：“老仆嗜饮适，今七年不饮酒，此后愿日夜倍饮酒以偿之。”

久之，饮酒积病，遂以死，年五十七。

老仆有四子，其次尝犯军法，当死，诸大帅从善等，罗拜司徒公日：“非愿公绌法，

乃军中欲请之以劝忠义也。”当是时，郭老仆之名播雨河云。

    铭曰：“汝，士大夫师，而乃居于奴!奴乎奴乎，奴尚则有，士大夫则死!” 

9．对下列句子中加点的词语的解释，不正确的一项是    (    )

  A．命人迹之    迹：探察         B．司徒公为乌丞相所构    构：追捕

  C．数嫁不终，饶于财    饶：多   D．及司徒公出视师    视师：督师 

10．下列句子中加点字的意义和用法相同的一组是    (    )  i

  A．其主人为志其墓而铭之    蟹六跪而二螯 

  B．久之，所司皆荒失    宋何罪之有 

  C．老仆涕泣拜于堂下    得复见将军于此 

  D．饮酒积病，遂以死    敛赀财以送其行

下列六个句子分别编为四组．全都表现郭老仆“忠义”的一组是    (    )．

  ①(司徒公)举孝廉，登进士第，老仆皆身从之

  ②此仆，当济公于难者也

  ③自此不饮酒，不与其家相通，从司徒公于狱者七年 

  ④老仆尝衣敝衣，星出月入，以事司徒公   

  ⑤此后愿日夜倍饮酒以偿之

  ⑥今老仆且先犬马死，主人又患难，岂尚不尽心力

  A．①②③⑤    B．②③④⑥    C．①③④⑥    D．②④⑤⑥

12．下列是对文章内容的分析和概括，不正确的一项是    (．  )

A．郭考仆侍奉作者的祖、父两代人，陪同主人走南闯北，非常忠诚；后来作者的父亲司徒公被陷入狱，郭老仆一直陪同，始终没有离开。

B．郭老仆非常好酒，以致经常误事，作者的父亲司徒公为此多次责骂他，却无济于事；司徒公入狱后，郭老仆却戒酒达七年之久，直至司徒公出狱。

C．郭老仆为了营救司徒公出狱，谎称自弓是官人，娶了富有的燕女姚氏，并用姚氏的钱去结交那些“缇校”，终于从狱中救出了作者的父亲司徒公。

D．郭老仆虽为奴仆，他的“忠义”却超过了一般的人，他的名声远播两河；因为他的原因，他的二儿子犯了军法，许多将领都替他求情。

第Ⅱ卷  (非选择题 共114分)

四、文言文翻译，古诗词赏析和古诗文默写(21分) 

13．(9分)把文言文阅读材料中画横线的句子翻译成现代汉语。(9分)   

（1）公，贵人也。然生平丰于功业，嗇于福用。(3分)    

译文：

(2 )非愿公绌法，乃军中欲请之以劝忠义也。(3分)

  译文：

(3)汝，士大夫师，而乃居于奴!奴乎奴乎，奴尚则有，士大夫则无!(3分)

译文： 

14．(6分)阅读下面一首宋诗，然后回答问题。

早行

宋  陈与义

露侵驼褐晓寒轻，星斗阑干分外明。

寂寞小桥和梦过，稻田深处草虫鸣。

  【注】驼褐，一种用兽毛制成的上衣．露水不易沾湿。

⑴诗题为“早行”，诗中是怎样扣住一个“早”字的?请作简要分析(3分)

答：

⑵本诗在艺术表现方面很有特色，有人认为不逊手唐代诗人温庭筠的“鸡声茅店月，人迹板桥霜”一联。请就这首诗的艺术特色作简要的赏析。(3分)

  答：

5．古诗文默写。i6分，每空1分)

⑴                  ，                 ，颁白者不负戴于道路矣。(《寡人之于国也》)

⑵                  ，                   。                 ，                。陈王昔时宴平乐，斗酒十千恣戏谑。(李白《将进酒》)

五、现代文阅读(17分)

    阅读下面的文字，完成16—19题。

紫藤    徐晓杭

    紫藤是一种妖怪，它能活很久，几十年，几百年。可贵的是，即使活很久，她也从不卖弄化石般的古板和深沉，或许她真的不懂，老而白痴的东西是很多的。

    妖怪惧怕阳光，紫藤的白昼就是冬天!在冬天，她完全僵硬了，只有她自己知道还活着她变成了一堆白骨。所有人都以为她是枯藤。她的丑陋、老态，一夜之间就赤裸裸的在某个冬日袒露无遗：她所有的语言、外貌、颜色、形体，都在寒风中褪去。她抱着一堆没有任何尊严的枯藤，瘫在长廊的钢筋水泥架上。

    她没有了媚眼，没有了娇嗔婉转的声音，没有了摄人心魄的舞蹈，光秃秃的，连一层遮羞的皮都没有。她扭曲着，低匍着，几丈长的躯干，竟没有一尺是直的。那种铭心刻骨的沧桑疤节从最粗壮的根部，一直留痕到最细小的末梢。

    天哪!只有这时，你才能读到万般风情的娇媚之下竞有如此惊心动魄的迁就和委屈。

    很少有人会注意蛇盘虬结下曾有过的曲曲折折。你不问，她也不说。

    可是当春天来临时，紫藤的夜晚就来了，她一天天的苏醒，谁都不知道她灵魂回来的路程。没有柳的芽，在春风里招展；没有桃的蕾，在雨露中摇曳；更没有玉兰的大花苞，在三月让人欣欣以待。

    她僵硬的骨头甚至没有发出一点点翻身的咔咔声，就神不知鬼不觉地复活了c

用化腐朽为神奇来描述紫藤的起死回生并不过分。那堆瘫在庭院里、假山旁、花园长廊上的白骨仿佛有魔力在吹气。在一个春风煦暖的午后，坐在长廊下的硬石凳上，忽然就有人看见紫藤已经变成了少女。她正在向支撑着她全部躯体的回廊宣讲她的教义。她的教意义和她柔软的肢体散发出的青春气息，使长廊和假山全然想不起她从前的容颜，那种先择性的认知，使他们觉得她和上一个春天的故事完全的脱离．是截然不同的两个版本。于是，他们心甘情愿地相信了她的布道让自己的肩膀扛起她所有的要求。

就像《聊斋》中的女妖，紫藤是讨人喜欢的。她能把所有的人都迷倒在长廊下她所有的行为都没有恶意。绿叶在长廊上柔软地伸展着，变换着，她在四月阳光里就让人闻到了脱俗迷人的香气，看到了优雅恬静让人百看不厌的紫藤花，她从来不让人等得太久。那种粉白淡紫的花球，让你忽然就会觉得花卉们悬垂的日常生活中，葡萄苹果般的结果，是多么乏味和平庸。

    紫藤可读的长裙，使春天由抽象变成了具体，由哲学变成了美学，由单调变一了物质，变成了春天可以让人触摸的肌肤。

    紫藤是如此的销魂，她即使变一千次，也让人深信不疑。她悄无声息的柔软让所有的坚硬心甘情愿地放弃抵抗。她在一场春风里，让所有的坚强和理想不知不觉都入了她的锦囊。紫藤在收拾了所有的偏见和仇视后，在一串串迷人的花球里吃吃地笑。

没见过紫藤的游人是遗憾的，没有紫藤的花架是寂寞的。

16．(4分)“用化腐朽为神奇来描述紫藤的起死回生并不过分”，这里的“腐朽”“神奇”分别是指什么?这句话在文中有什么作用?

答：

17．(4分)文章的结尾说：“没有见过紫藤的游人是遗憾的，没有紫藤的花架是寂寞的”。这句话怎样理解? 

  答：

18．(4分)文章多处把紫藤比做妖怪，联系全文，作者为什么这样比喻?

  答．

19．(5分)文中紫藤有哪些主要品质?紫藤在文中有什么象征意义?联系全文，请作简要的分析和概括。

  答：

六、文章赏析(1 6分)

20．从下列题目中任选一个，写300字左右的文章赏析。

  (1)简析《紫藤》托物言志手法运用；

  (2)简析《紫藤》景物描写的特色。

七、写作(。60分)

21．阅读下面的文字，按要求作文。

三只老鼠一同去偷油喝。可油缸很深，谁也喝不到。三只老鼠在一起商量了个办法：一咬着另一个的尾巴，连成串吊下去，轮流喝。可是它们暗中又有了各自的主意：第一只老想，我是最先下去的，等我喝个够就不管它们了；第二只老鼠想，别美了第一只老鼠，等会儿我放下它，跟它一起喝；第三只老鼠想，让我最后喝，没门儿，等会儿我放下它们，自己跳下去喝。三只老鼠吊好了，可不一会儿，第二只老鼠放下了第一只老鼠，第三只老鼠也跟着跳了下去。结果，三只老鼠都落进油缸，再也出不来了。

老鼠如此，人也如此；动物界如此，人类社会也是如此。这则故事给你怎样的感悟和启示?

请以此为话题写一篇作文，题目自拟，立意自定，体裁自选，不少于800字。

高三·一联·语文·参考答案

一、选择题

1．D  (A．zhǐ；chi；zhi；shi；zhǐ；B．1uǒ；huái；kē；kē,guō,C项“禅”读shàn，“阐”读chǎn。“惮”读dàn．“箪”和“殚”读dān；D项分别读作：chuàng，chen，chuāng。cāng．qiàng)

2．A(B．谬种流传；C．金榜题名；D．缔造)

3．B(厉兵秣马：喂饱马．磨快兵器．指作好战斗准备。昭然若揭：昭然：明显、显著的样子；揭：原意为高举,现也指揭开。形容真相全部暴露，一切都明明白自。当仁不让：原指以仁为任。无所谦让。后指遇到应该做的事就积极主动去做，不推让。与时俱进：指与时代一起前进。)

4．B(A．一面和两面缺少照应，将 “强”改为 “强弱”；C在“可能”后面加上“使他们”；D把“尽管”该为“不管”)

5．D(间冰期比以前的时间长，并不能说明下一个冰期即将到来；在文中，这恰恰是气候变暖的证据。)

6．B(虽然作者的观点不够明确，但第二自然段第一句话“这种结论是有道理的”，可以看出作者的倾向。)

7．C  (对赤道附近的地方影响不大。)

8．D(“今后的‘间冰期’会越来越长”在文中没有依据。)

9．B(构，陷害) 

lO．C(C组两个“于”都是介词，“在”。A组，第一个“而”是表递进的连词；第二个“而”是表并列的连词。B组．第一个“之”是音节助词；第二个“之”是结构助词，宾语前置的标志。D组，第一个“以”是介词，“因为”；第二个“以”是表目的的连词。)

11．C(②句是华山老道士预测的话；⑤句说明郭老仆嗜酒。) 

12．C (郭老仆用姚氏的钱去结交那些“缇校”,为了司徒公不再受牵连。说司徒公出狱是郭老仆营救出来的,文章并无交代。)

二、非选择题

13．见译文。

[译文]

    郭老仆死后葬在城北的金家桥，他的主人替他做了篇墓志铭道：老仆名叫尚。十八岁．就来服侍我祖父太常公。在(我父亲)司徒公少年时．考秀才，考中孝廉，一直到考取进士，老仆都跟着。司徒公做官，西面到甘肃的边地．南面到贵州．北到黄花镇、居庸关边镇上，老仆也一直跟着。

    司徒公曾经去过华山，攀山穿洞爬到山顶上去，那时老仆也手里挽着铁索跟着。华山上有个老道士，年纪已一百八十岁了．对司徒公说；“你是个贵人。一生功绩很大，而所享的福用却很少。将来要围了玉带陪天子一同吃饭．可是一月后便有灾难要发生。一生共有五个大难，过了这些难关，便可活到八十九十岁。这个仆人能在患难时帮助你的，望你好好地对待他!”

    可是老仆很不做事。司徒公曾经派他去看守南园的别墅．隔了好久．所管的事都荒废了。司徒公派人去撂察他做些什么事，却看见他拿了琵琶．同一个妇人在鹿邑的城门楼下饮酒。司徒公大怒．骂了他一顿．不许他立在旁边。戊辰年．到京师去做官．老仆坚决请求跟着。到了京师．却天天在城隍市喝酒．喝得烂醉。司徒公早晨吩咐他的话．在晚上喝醉回来后已完全忘记了。司徒公怒极了骂他．老仆却靠住墙壁鼾鼾地睡着了。打鼾声同司徒公的骂声互相间隔着。一直二年多总是这一副态度。

    后来司徒公被乌丞相(温体仁)所陷害，要关在监狱，他对仆人们说：“你们的衣服饮食都是我供给的，现在谁肯服侍我呢?”老仆流着泪跪在堂前．司徒公对他望了半天说：“嘻，你倒是这种人吗!”老仆向前道：“在主人盛达的时候，我老仆有什么事好做坭，只有喝得烂醉罢了。现在我已年老，快要比犬马先死了，而主人又碰到患难，难道再不尽心尽力的报答!主人不是还记得老道士的话吗?”从此不再饮酒。也不再问及家中的事。跟司徒公在狱里共计七年。

    当乌丞相和韩丞相(薛国观)先后执政的时候，都很苛刻严厉，叫捕快们细细地查察过去的事。所以一般士大夫亲朋奴仆都暗暗地逃避了。老仆却穿了破衣．早晚进出监狱，服侍司徒公。以前．有一个河北姓姚的女子．嫁了几次，丈夫都死了．有很多的财产。常常说：“我想嫁给做官的人。”老仆便假装是做官的．娶了她。于是天天把她的钱去抉酒食．同捕快们联络着，所以司徒公始终没有遭害。后来姚氏打听出老仆是假装的．大哭．骂老仆．把手提他的耳朵，咬他的面孔，所以面上的爪痕常满。后来等到司徒公出去督师，便派老仆做军官．戴了将军的帽子．穿了将军的服装，去给姚氏看，姚氏便大大地欢喜。

    老仆谢司徒公道：“我是欢喜酒的．现在七年不喝了，今后愿连日连夜加倍地饮酒．来补偿着。”好久以后．喝酒太多，生了病便死了．年纪五十七岁。

    老仆有四个儿子．第二个儿子曾经犯了军法，论罪当死，许多将领如卜从善等．环列着拜司徒公．说：“不是要您改变国法，是军中请求着要借此激劝忠义的人呀!”在这时候．老仆的名字传播河南、河北啦。

    铭道：“你是士大夫的模范．却屈居在奴仆的地位!奴仆呀．真的是奴仆吗?奴仆倒有这样的义气．士大夫却没有!”    ’

14(1)本诗共四句．句句紧扣一个“早”字。第一句甩露侵驼褐暗指行路之早之久，紧扣一个“早”字；第二句描写黎明前的星空．反衬地面的黑暗，突出了天气的“早”；第三句一个“梦”字，点出了诗人的精神状态．突出时间的“早”；第四句用“草虫鸣”反衬环境的静，烘托了一个“早”字。

（2）第一，这首诗主要用了反衬手法。天未放亮，星斗纵横．分外明亮．反衬夜色之暗；“草虫鸣”反衬出环境的寂静。两处反衬都突出了诗人出行之早，心中由飘泊引起的孤独寂寞。第二，这首诗通过感觉(第一句)、视觉(第二句)和听觉(第四句)交替与综合的手法，描写了一·幅独特的“早行”图。这首写早行的诗与温庭筠的“鸡声茅店月．人迹板桥霜”有异曲同工之妙。

15．（1）谨庠序之教，申之以孝悌之义；

（2）钟鼓馔玉不足贵．但愿长醉不复醒。古来圣贤皆寂寞．惟有饮者留其名。  

16．腐朽是指冬天里僵硬、扭曲、低匍地瘫在长廊的钢筋水泥架上裸露丑陋的枯藤；神奇是指夏天里长满了绿叶、开着漂亮的鲜花、散发着迷人香气的生机勃勃的紫藤。这句话在文中起着承上启下的作用。

17．紫藤无论丑陋时还是美丽时．都给我们以生命(或人生态度)的启示，紫藤的美丽让人销魂．没见过紫藤，不能得到启示．不能享受紫藤的美丽，当然遗憾了。紫藤的美丽变成了春天可以让人触摸的肌肤，让人销魂．没有了紫藤．花架就显得单调、寂寞。

18．能活很久．能随环境变化而变化．有时丑陋得让人厌弃，有时又美丽得能迷倒所有的人。

19．（1)面对丑陋(或遭遇逆境)时很坦诚．能“迁就和委屈”；当美丽来临(或处境顺利)时就尽情展示生命的链力。(2)紫藤象征了那种能顺应环境而不屈从环境．身处逆境时迁就屈从．身处顺境时努力昂扬生命精神．坚强坦诚而又宽容豁达的人．

20．略    ．

