2006—2007学年度高中毕业班第二次调研考试

高  三  语  文

本试卷分第1卷(选择题)和第Ⅱ卷(非选择题)两部分。满分150分，考试时间为150分钟。

第1卷(30分)

注意事项：
    ①答题前，务必将自己的学校、姓名、考号填写在第Ⅱ卷封密封线内相应位置上。第1卷答案一律做在第Ⅱ前面的答题卡上。第Ⅱ卷答案做在试卷上。
    ②考试结束，将第Ⅱ卷交回。

一、(12分，每小题3分)

1．下列词语中，没有错别字的一组是

A．暮霭    反修率    标新立异    一年之计在于春
B．祥和    狙击手    梦寐已求    一言以蔽之
C．精粹    座右铭    甘拜下风    放之四海而皆准
D．打蜡    调包计    留芳百世    毕其攻于一役
2．下列各句中，加点的熟语使用恰当的一句是

    A．在捷克布拉格举行的国际天文学联合会第26届大会上，2500多名科学家决定将太阳系第九大行星冥王星逐出行星行列，天文学界多年的争论至此尘埃落定，太阳系只剩下八大行星。
    B．近年来连续发生多起耸人听闻的煤矿爆炸案，中央下决心严打官煤勾结的不法行为。

    C．外援和主教练在出场费和转会费等问题上意见不合，终于琴瑟失调，不得不分手。

    D．我们青年学生对那种“各人自扫门前雪，莫管他人瓦上霜”的及时行乐的思想，理应予以摒弃。
3．下列各句中，没有语病的一句是

    A．“港校热”是中国高等教育经受全球化冲击的第一波，随着时间的推移，中国教育面临的竞争将进一步提高。
    B．《江泽民文选》在全国出版发行后，对于高举邓小平理论和“三个代表”重要思想伟大旗帜、坚定不移地贯彻落实党的基本路线、坚定不移地落实科学发展观，具有重大的指导意义。

    C. 随着流动人才的增加和社会对人才需求的日趋多样化，用人单位在招聘人才时，开始主动与各地人才市场联系，以便在更大范围内挑选更符合要求的优秀人才。
    D. 高速磁悬浮列车运行时，与轨道完全不接触。它没有轮子和传动机构，列车的悬浮、导向、驱动和制动都靠的是利用电磁力来实现的。
4. 填人下面横线处的句子，与上下文衔接最恰当的一组是

    充满整个夏天的是一个紧张、热烈、急促的旋律。               。火红的太阳烘烤着大地，麦浪翻滚着，扑打着公路上的汽车，像海浪涌着一艘艘舰船。

  ①这时轻飞曼舞的蜂蝶不多见了                ②却换来烦人的蝉儿

  ③好像炉子上的一锅冷水在逐渐泛泡、冒气终于沸腾了一样

  ④下面林带的淡淡绿烟也凝成一堵黛色长墙      ⑤潜在树叶间一声声长鸣

  ⑥山坡上的芊芊细草渐渐滋成一片密密的厚发

A.④①⑤②③⑥             B.③⑥④①②⑤

C.①②⑤③⑥④             D.⑥④⑤②③①
二、(9分，每小题3分)

    阅读下面的文字，完成5—7题。

生命源泉的枯竭——水污染

    水与空气、食品是人类生命和健康的三大要素。人体的水分占体重的50％到60％，儿童体内的水分多达体重的80％，没有水就没有生命。地球上的淡水资源只占地球水资源总量的3％，这3％的淡水中，可直接饮用的又只有O．5％。所以说，水是宝贵的资源：是生命之泉。

但目前水污染相当普遍而又严重。“水污染”是指水体因某种物质的介入，而导致其化

学、物理、生物或者放射性等方面特性的改变，从而影响水的有效利用，危害人体健康或者破坏生态环境，造成水质恶化的现象。这些物质包括农药、重金属及其化合物等有毒物，致病微生物，各种废弃物和放射性物质等。水污染的来源主要是未加处理的工业废水、生活废水和医院污水。

    近期一项调查显示，我国70％以上的河流遭受不同程度的污染。长江沿岸每年排入的污水高达200亿吨，部分支流出现藻类大量繁殖的“水华”现象，沿岸的一些城市已不能直接取到符合标准的饮用水。环保专家发出警告，如果再不及时保护，十年内长江就可能变成第二条黄河。今年年初，黄河流域水资源保护局组织专家组，对黄河水污染的状况进行了量化分析，发现黄河干流近40％河段的水质为劣五类，基本丧失水体功能。此外，湖泊和海湾的污染也相当严重，就是地下水也难逃厄运。

    水污染对人类健康危害极大。污水中的致病微生物、病毒可以引起传染病的蔓延。医务人员曾经发现，江苏省兴化县患伤寒病的人竟占全县总人数的万分之一，患者多是中小学生和青壮年。据调查，其中因喝生水而引起伤寒病传播的人占75％以上。这一事例说明，水污染可以导致伤寒这一类疾病的产生和传播。污水中的汞、镉、铬、铅等金属化舍物更危险，它们进入人体后造成慢性中毒，一旦发现就无法遏止。据世界卫生组织的调查，世界上有70％的人喝不到安全卫生的饮用水。现在世界上每年有1500万5岁以下的儿童死亡，死亡原因大多与饮水有关。据联合国统计，世界上每天有2．5万人由于饮用污染的水而得病或由于缺水而死亡。

    水污染给人民群众的生产生活带来巨大损失和影响。2004年沱江被四川化工厂排放的污水污染。下游内江市停水持续26天，逾百万人受影响，经济损失高达数亿元；2005年吉林石化发生爆炸，危害人体健康的苯类污染物流入松花江，造成水质污染；2006年二三月间，白洋淀再次发生大面积死鱼事件，当地渔民损失惨重，“华北明珠”白洋淀风光不再，游客寥寥。

    现在，治理水污染已成了人类生死攸关的大问题。治理水污染，一定要统一规划，综合治理，实现经济效益与环境效益双赢。

    5．下列不能作为“水污染相当普遍而又严重”依据的一项是

    A．水是人类生命和健康的要素，然而占地球水资源总量3％的淡水资源中，只有0．5％可以直接饮用，比例很低。
    B．包括农药、重金属及其化合物等在内的大量污染物排人河流，导致我国目前70％以上的河流遭受不同程度污染。
    C．长江部分支流出现藻类大量繁殖现象。专家警告，长江将有可能变成第二条污染严重的黄河。 
    D．经过对黄河水污染状况的分析，发现黄河干流近40％河段的水质为劣五类，基本丧失水体功能。
    6．下列理解符合原文意思的一项是

    A．未加处理的工业废水、生活废水和医院污水大量排人长江，沿岸城市已不能直接取到符合标准的饮用水。
    B．污水中的致病微生物、病毒等可以引发传染病，导致伤寒这一类疾病蔓延。

    C．污水中的金属化合物进入人体后造成的慢性中毒很难发现，发现时已经无法治愈了。

    D．据调查，世界上有70％的人喝了受到污染的水，致使每天有2．5万人得病或死亡。

    7．根据原文提供的信息，下列推断不正确的一项是

    A．长江沿岸每年排入的污水高达200亿吨，已经丧失了自身水体功能。

    B．受河流污染的影响，海湾和湖泊的污染也相当严重，有的地方连地下水都不能饮用。

    C．水污染相当普遍而又严重，原因之一是人们片面追求经济效益。

    D．水污染破坏了生态环境，长此以往，许多地方优美的自然风光将不复存在。
三、阅读下面一段文言文，完成8～10题。(9分，每小题3分)

李疑以尚义名于时，独好周人急。金华范景淳吏吏部，得疾，无他子弟。人绐之，弗舍。杖踵疑门，告曰：(1)：我不幸被疾矣，人莫我舍。闻君义甚高，能假我一榻乎?”疑许诺，延就坐，迅除明爽室，具床褥炉灶，使寝其中。征医视脉，躬为煮糜炼药。旦暮置①其手，问所苦，如待亲戚。既而疾滋甚，不能起，溲矢污衾席，臭秽不可近。⑵疑日为刮摩浣涤，不少见颜色。景淳流涕曰：“我累君矣。恐不复生，无以报厚德，囊有黄白金四十余两，在故逆旅邸，愿自取之。”疑曰：“患难相恤，人理宜尔，何以报为?”景淳曰：“君脱不取，我死，恐为他人得，何益乎?”疑遂求其里人偕住，携而归。面发囊，籍其数而封识之。数日淳竟死，疑出私财买棺，殡于城南聚宝山。举所封囊，寄其里人家。书召其二子至，及二子至，取囊按籍而还之。二子以米馈，却弗受，反赆以货，遣归。人用事多疑，名士大夫成喜与疑交。

    宋学士曰：“吾与疑往来，识其为人。疑愿士②，非有奇伟壮烈之姿也，而其所为事，乃有古义勇风。是岂可以貌决人材智哉?”语曰：“举世混浊，清士乃见。”(3) 吾伤流俗之嗜利也，传其事以劝焉。    (节选自《宋学士文集》)

    【注】①置：同“执”，拉着。②殉婀(xfxfi)：安乐、温和的样子。愿：老实。

 8．对下列句子中加点的词语的解释，不正确的一项是

    A．延就坐，迅除明爽室   延：请       B．籍其数而封识之   籍：登记

    C．君脱不取    脱：如果              D．数日景淳竟死     竟死：竟然死去

 9．下列句子分编为四组，全是具体表现李疑“尚义”的一组是

    ①李疑以尚义名于时，独好周人急       ②(疑)迅除明爽室，具床褥炉灶，使寝其中

    ③疑出私财买棺，殡于城南聚宝山         ④及二子至，取囊按籍而还之
    ⑤二子以米馈，却弗受，反赆以货，遣归   ⑥而其所为事，乃有古义勇风
    A．①③④    B．①⑤⑥    C．②④⑥    D．②③⑤

 10．下列对原文有关内容的分析和概括，不正确的一项是

    A．文章为我们塑造了李疑这个一心助人、轻财好义、有古道热肠的君子形象。即使今天读来，依然有其现实意义。
    B．在吏部做官的范景淳得了病，身边的亲友们对他很冷漠，不肯收留他。李疑则慨然
收留了他，表现了李疑于危难时周济他人的高尚品德。
    C．李疑面对范景淳的酬金，分文不取，在拒绝收受范景淳两个儿子礼物的同时，反送人财物。李疑这种救人危难、乐善好施的品德让人敬佩。

    D．作者在文章最后赞扬李疑是一个见义勇为的人，一个污浊社会中的清士，并说明自己写这篇文章的缘由和目的。 
第Ⅱ卷(非选择题，共120分)

四、(23分)

11．把第Ⅱ卷文言文阅读材料中画横线的句子翻译成现代汉语。(10分)

(1)我不幸被疾矣，人莫我舍。闻君义甚高，能假我一榻乎?(4分)
(2)疑日为刮摩浣涤，不少见颜色。(3分)
(3)吾伤流俗之嗜利也，传其事以劝焉。(3分)
12．阅读下面这首宋诗，然后回答问题。(8分)

晓出黄山寺

高  翥

晓上篮舆①出宝坊②，野塘山路尽春光。

试穿松影登平陆，   已觉钟声在上方。

草色溪流高下碧，   菜花杨柳浅深黄。

杖藜切莫匆匆去，   有伴行春不要忙。

【注】篮舆：竹轿。宝坊：对寺庙的敬称。

   (1)这首诗可分几个层次，它们分别写了什么内容?(3分)
   (2)作者说“杖藜切莫匆匆去，有伴行春不要忙”，表达了怎样的感情认识?请结合全诗谈谈你的理解。(5分)
13．补写出下列名句中的空缺部分。(两题任选一题)(5分)

    (1)吾尝终日而思矣,________           ；                    ，不如登高之博见也，登高而招，臂非加长也，而见者远；顺风而呼，               ,而闻者彰。假舆马者，非利足也，               ；假舟辑者，非能水也，而绝江河。                 ，善假于物也。(荀子《劝学》)

   (2)凭谁问，             ，              。(辛弃疾《永遇乐·京口北固亭怀古》)
                     ，勿以善小而不为。(陈寿《三国志》)

                 ，             ，周公吐哺，天下归心。(曹操《短歌行》)
五、(22分)

  阅读下面的文章，完成14一17题。

书窗上的那轮明月

王清铭

    假如能透过书窗窥见古人窗前的那轮明月，精明的现代人才算拥有完整意义上的聪明。物质日益丰富的今天，有什么比滋养心智更需要的?

    现代城市里的楼房越高，离月亮的距离越远。都市的灯光早已把明月挤压为昏黄的一片，明月照样从海上升起，但共此时的都市蜗居里，投射过来的只是高楼斑驳的影子。如果有几片月光挤进霓虹灯光、白炽灯光留出的缝隙，也如受污染的水；汽车笛声、影视音响、电话铃声，将月光搅得更加浑浊，不留下一小片安静，来安放一张书桌。偌大的城市，月光和书很难找到安身立命的地方。

    门是生活的进出口，窗可以说是天的进出口，都市的天空被高楼割裂了，明月也难以进出喧器都市人动荡的心灵。即使是在闭门索居的日子，有几个人端坐书窗前，让月光布满内心空间?何况天上的那轮明月，只徘徊在都市边缘，在城里办理不到一份“暂住证”。

    钱钟书先生说：门许我们追求，表示欲望；窗子许我们占领，表示享受。现代都市人进出更多的是各种各样的门，却极少去拥有一框用以心灵眺望的窗子，更无闲人闲读书的闲情去掬一把透过书窗的月光，洗涤心灵的尘垢。

    偶然记下宋代刘子军的两句诗：明月不知君已去，夜深还照读书窗。明月不知读书人已

去，淹没在都市的红尘中；明月夜深来照的，也不是书声朗朗的书窗了，有的只是装潢和功利。都市也有读书人，但读书时想的是文凭、职称、职位，急功近利的他们懂得用描谱仪鉴定金钱的金黄色的纯度，却无暇顾及书窗上的那轮明月的皎洁银白。临月漫披卷，凭栏且数星，看不见月和星的都市人咀嚼书中文字为腹内经纶，想到的只是经世致用，读书蜕变为苦事。月窗搀烛影，风叶乱琴声，聒耳的大概是名利裹挟着的喧嚣吧。

    月是该镶嵌在窗子里看的，好比画配了框子。开了窗邀约清风明月进来占领，其实是拥有一轮属于自己的明月。钱钟书先生还说，窗比门代表更高的人类进化阶段。我以为书窗是人类文明的标志，书窗的退化乃至消失是现代人沦落的一种方式，让高楼大厦侵占了心灵的家园。

读书本是一件赏心乐事。归有光在《项脊轩志》中写到书窗玩月的情景：三五之夜，明月半墙，桂影斑驳，风移影动，珊珊可爱。我想，还有半墙的明月大概都筛藩他飘逸的心头吧。闲读书、读闲书、读书闲，注重的是读书时的闲逸、闲散，把读书当休闲，忘却虚名浮利，获得一种周国平先生所说的“丰富的安静”。并不是休闲时才读书，而是读书时读出闲情逸致，把知识化为脑中的智慧，滋养心灵。淡去功名之心，以休闲的心态去读书，让书窗上的那轮明月将思绪漂白、沉淀。

    书窗上的那轮明月，照古人，亦照令人。灯红酒绿的繁华并不完全拒绝栖居的诗意，倚南窗以寄傲，也寄托闲情。明月多情，随人处处行。

    14．结合上下文，解释“现代城市里的楼房越高，离月亮的距离越远”这句话的意思。(4分)
答：                                                                       
15.①文章第六段引用钱钟书先生的话“窗比门代表更高的人类进化阶段”，联系全文，指出“窗”和“门”在文中各有什么含义?(4分)

答：                                                                      
②作者把这二者对举有什么用意?(2分)

答：                                                                       
16．“精明的现代人”在读书方面有哪些特点?请简要概括。(6分)

答：                                                                           
17．作者认为在“灯红酒绿的繁华”中该怎样“诗意栖居”?(6分)

答：                                                                           
六、(15分)

    18．下面的材料从四个方面对葫芦丝作了介绍，请筛选信息，保留各方面的主要内容，压缩成一段文字，不超过60字。(5分)
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传统葫芦丝各部分的名称

葫芦丝是云南少数民族乐器，它是由葫芦笙演进改造而成的。其历史较为悠久，可追溯到先秦朝代。葫芦丝形状和构造别具一格，它是由一个完整的天然葫芦，三根竹管和三枚金属簧片做成的，通体长约30厘米，主管开有7个音孔，与后世的箫笛非常近似。吹奏葫芦丝时，管身竖立，用左右手指按放音孔，右手在上，用拇指按背孔，食、中和无名指按正面上方3孔，左手按其余3孔，气流同时输入3个管口而发音。音量较小，主管的音色柔润而纤秀，在两根副管持续音的衬托下，给人以含蓄、朦胧的关感。因为它吹出的颤音有如抖动丝绸那样飘逸轻柔，所以又叫“葫芦丝”。葫芦丝常用于吹奏山歌等民间曲调，最适于演奏旋律流畅的乐曲或舞曲。在我国民族乐器大花园中，它已成为一支引人注目的奇葩，以其独特的艺术表现力和易学会的特点，一直为人们所喜爱。
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19．所谓“贴吧’’是指网络中对有关内容的讨论。我们可以对“贴吧”中感兴趣或有话可说的话题进行回复，发表自己的观点看法，这是一个自由而热闹的空间，这里时时都跳跃着思想的火花。下面是有关“一次性筷子”的主题贴，请按照要求写回复。(6分)

	1．主题

	据统计，我国每年消耗一次性筷子450亿双，
生产和使用木筷子消耗了大量木材资源。为
了增强人们的环保意识，引导消费和节约木
材资源，今年4月1日起我国对木制筷子征
收5％的税收。但是该政策并未对巨大的一
次性筷子消费市场起到有效遏制作用。

	2．回复(表示赞同“用一次性筷子”)
	

	3．回复(表示反对“用一次性筷子”)
	


表示赞同用一次性筷子：                                                    
表示反对用一次性筷子：                                                         
  20．仿照下面句式，选择恰当的情景和名句，再写两个句子。(4分)

  我梦想，来到塞外的大漠，在夕阳的金黄中，感受“长河落日圆”的情怀；我梦想，在家乡的明月下，在满地的银辉中，体会“月是故乡明”的感慨。
七、(60分)

  21．阅读下面的材料，然后按要求作文。

      一位雕塑家完成了一座非常完美的雕塑，有人问他：“你是怎样雕塑出如此完美的雕塑的?”雕塑家回答道：“其实，这座雕塑原来就在这里，我只是将它多余的边边角角去掉而已。”是的，生活中，你就是那座雕塑，只要去掉多余的边边角角，就能获得完美的自我，而那位出色的雕塑家，就是你自己。

全面理解上述材料，准确把握其含意，自定立意，自拟题目，自选文体(诗歌除外)，写一篇不少于800字的文章。
2006—2007学年度高中毕业班第二次调研考试

高三语文参考答案及评分标准

一、(12分，每小题3分)

  1．C (A反一返；B已—以；D留一流，攻一功)

  2．A(B“耸人听闻”指本无事实，故意编造夸大之语使人震惊。“煤矿爆炸案”的发生是事实，并非夸大编造。属近义成语误用，应改为“骇人听闻”。C对象用错，琴瑟失调：指夫妻间关系不和。D不合语境：“各人自扫门前雪，莫管他人瓦上霜”比喻只管自己不管别人的个人主义、本位主义。用于指各管各的事。)

  3．C(A “竞争”与“提高”搭配不当，应说“竞争加剧”；B项缺少主语，应将首句改为“《江泽民文选》在全国的出版发行”或“学习《江泽民文选》”等；D“靠的是利用来实现”，句式杂糅，可改为“靠电磁力来实现的”或“利用电磁力来实现的”)

  4．B(由“却”“也”两个虚词分别串起“①②⑤”“⑥④”两组，再考虑语脉。)

二、(9分。每小题3分)

  5．A(A项说明可直接饮用的淡水资源稀缺而宝贵，并非污染所致，答非所问。)

  6．B(A项中应是“一些”城市；C项中“很难发现”的信息与原文不符；D项中“得病或死亡的原因并非都是喝了受污染的水”)
  7．A(A项推断不正确，原文信息不能推知长江“已经”丧失水体功能；B项由地下水难逃厄运推知；C项由治理水污染要实现经济效益和环境效益双赢推知；D项由“华北明珠”白洋淀已经污染等信息推知)

三、(9分，每小题3分)

  8．D(竟死：终于死了(到底死了)；

  9．D(①是概括介绍，不是具体表现。⑥为作者评价。)

  10．B

四、(23分)

  11．古文翻译(10分)

  译文：
  (1)我不幸遭病，人家不让我进屋住，我听说你的德义很高，能借我一张床吗?           重要得分点：被(1分)；人莫我舍(1分)；假(1分)

  (2)李疑每天为(范景淳)刮摩洗涤，(竟)没有一点不耐烦的脸色。    重要得分点：少，稍微(1分)；颜面，不耐烦的脸色。(1分)

  (3)我感伤(当今)世俗的好利的(风气)，写下他的事来勉励(世人)啊。    重要得分点：嗜利(1分)，劝(1分)

  注意：重点词翻译对了，全句大意翻译错误，酌情给分。

  12．(1)可分两层，前六句为第一层，叙事与写景，概括表现了山间的美景，详细描绘了山下的田野风光；最后两句为第二层，议论，含蓄地表达了诗人对美好大自然的无限眷恋之情和独到的审美感悟。
    (2)表达了诗人对美好春光的无限眷恋之意，并抒发了生活中的一种审美体验：欣赏美景需要心境闲适，细细观摩，慢慢体味，只有这样才能深入认识事物美的真谛。(酌情给分)

  13．(1)不如须臾之所学也    吾尝而望矣    声非加疾也   而致千里   君子生非异也

    (2)廉颇老矣   尚能饭否   勿以恶小而为之    山不厌高    海不厌深

五、(22分)  
   14．(4分)现代社会物质日益丰富，但人们的心智无法得到滋养(精神生活越贫乏)。(答

案包括物质生活和精神生活两方面，一方面2分，共4分。)

    15．(6分)

    ①“窗”在文中是人心灵世界的写照，是人类精神生活的象征，是人类文明的标志；而“门”是指世俗生活，象征人对物质的追求。(4分)(1点2分，共4分。若答“‘窗’是人类心灵的空间，人类文明的标志”，可得2分；若答“‘窗’是天的进出口”，“许我们占领，表示享受”，得1分；若答“‘门’是生活的进出口，表示欲望”，得1分。)

    ②二者形成一种对比(反衬)关系，旨在突出现代人注重物质生活而忽视了精神追求的现

状。(2分)(“对比”或“反衬”1分，作用1分。)

   16．(6分)

    ①现代人读书的目的只为经世致用(急功近利、带有功利色彩)。

    ②现代人缺少闲情逸致，视读书为苦事。

    ③现代人只在休闲时读书。(1点2分，答对3点方可得满分。)

   17．(6分)①忘却虚名浮利(或“淡去功名之心”)，②拥有闲情逸致，通过读书把知识化为脑中的智慧，滋养心灵，获得一种“丰富的安静”。(意思对即可)(1点3分，共6分。)

六、(15分)

   18．参考答案：葫芦丝是云南少数民族乐器，由一个完整的天然葫芦，三根竹管和三枚金属簧片做成，音量较小，主管音色柔润而纤秀，深受人们喜爱。(每点1分，句子通畅1分)

   19。赞同示例：①去快餐厅不用一次性筷子用什么筷子?有些说是消毒的筷子其实并不卫生，主要是顾客没有选择的余地呀!

    ②一次性筷子吃不垮中国森林，而且白桦木和竹子做成筷子的产值远远高于拿来烧火或

做家具，造纸，为什么不做呢?

    反对示例：①中国乃至地球的森林资源是有限的，我们应该珍惜使用。中国每年生产一次性筷子消耗130万立方米木材，如果把这些木材锯成普通厚度的木地板，可以铺满3700个足球场。
    ②我们很多人都看过中央电视台播放的东北大兴安岭生产一次性筷子的过程，不是用边
角余料，而是用生长30年以上的成材去掉余料后加工而成的，看了真让人伤心。

    【解析】这道题的目的是考查考生对当前社会问题的观点、态度。做这类题目要注意：根据题下要求，联系材料，客观表达自己的看法。分析材料时要联系生活实际，调动自己对生活的感知，客观公正地表达自己对问题的看法，语言要简洁；持否定意见时也要注意语言的文明性，体现出修养。    ．

    20．我梦想，来到广阔的平原，在满天的星光下，欣赏“星垂平野阔”的博大；我梦想，在幽静的山林里，在秋天的暮雨后，领悟“清泉石上流”的意境。

    (或者：我梦想，来到白雪皑皑的高山，在朝阳的艳红中，领略“红装素裹”的妖娆；我梦想，登上齐鲁的泰山，在云雾的缭绕中，感受“一览众山小’’的豪情。)

七、(60分)

    参见高考作文评分标准。

附：文言文参考译文

    李疑因为(他非常)崇尚义气(而)在当时(非常)闻名，他最能周济别人的危急之处。金华的范景淳在吏部做官，得了病，而(他)身边又没有亲人(来照顾他)。别人欺骗他。不让他住房子。范景淳就拄杖到李疑门前，告诉(李疑)说：“我不幸遭病，人家不让我进屋住。我听说你的义德很高，能借我一张床吗?”李疑(马上)答应了，请(他进屋)就坐，(并)迅速整理(好一间)明亮干燥的房子，(同时)准备(好了)床、被子和炉灶，叫(范景淳)住进去。(为范)求医疹脉，亲自为(范)熬粥熬药。早晚拉着他的手，询问哪里不舒服，待(范)如亲人一般。不久(范)的病更加严重了，不能起(床)，屎尿弄脏了被单，肮脏恶臭不能接近。李疑每天为(范)刮摩洗涤，(竟)没有一点不耐烦的脸色。范景淳(感动得)流泪说：“我拖累你了。我恐怕再也活不下去了，没有什么回报您的厚德，(只是)袋子里面有黄白金子四十余两，在原来旅社房间里，希望你去取来。”李疑说：“患难之中互相救助，做人的道理本应该这样，凭什么(说)回报呢?”范景淳说：“您如果不去取来那些(金子)，(等)我死了，恐怕被他人得到，那有什么好处呢?”李疑于是找了一个邻居和他一块去，带着(那些金子)回来了。当着(范)的面打开袋子，登记金子的数量并做了封记。几天后范景淳到底死了，李疑拿出自己的钱为(范)买了棺材，葬在城南面的聚宝山。拿出(原来)所封存的那个袋子，(把它)寄存在邻居家里，写信叫他的两个儿子来。等到他的两个儿子到了，(李)拿出袋子按(原来)登记的数(把金子)还给(范的)两个儿子。(这)两个儿子拿着大米馈赠(给李)，(李)却不接受，反而送给(他们)路费钱。打发(他们)回去。人们因此称赞李疑，知名人士和士大夫都喜欢和李疑交往。

    宋学士说：“我与李疑往来(多年)，(非常)了解他的为人。李疑是个温和老实的人，没有奇特威武的身姿。但他所做的事，却为古人义勇的风范。这怎么可能凭借外貌来判断人的道德品质呢?”俗话说：“全世界混浊，清廉的人才会显现出来。我感伤(当今)世俗的好利的(风气)，写下他的事来勉励(世人)啊。”
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