江西省示范性高中2007届高三年级联考
          语  文       2007.01
本试卷第Ⅰ卷（选择题）和第Ⅱ卷（非选择题）两部分，满分150分。考试时间150分钟。
第Ⅰ卷（选择题，共36分）
一、（15分）
1、下列词语中，加点字的读音全都不同的一组是
A、苛求   沉疴   呵护   交柯错叶      
B、聘请   娉婷   伶俜  游目骋怀
C、诰命   桎梏   皓月   鸿鹄之志      
D、秩序   更迭   钢铁  卷帙浩繁
2、下列词语中没有错别字的一组是
A、葱笼   白皙  上钩  声音洪亮       
B、报销   篡夺   粗粝  无耻谰言
C、憋屈   扳机  号淘  金瓯无缺       
D、札记   返悔   疮痍  龙盘虎踞
3、下列各句中，加点成语使用恰当的一句是
A、昨晚进行的全国男篮甲A联赛，第三轮比赛中，作客沈阳的江苏南钢队兵不血刃，以64：109大比分栽倒在辽宁猎人队手上。
B、星巴克公司的扩张速度让《财富》《福布斯》等顶级刊物津津乐道。该公司仅仅十多年时间，就从小作坊变成在全球拥有五百多家连锁店的大企业。
C、二嫂的眼泪已经哭干了，她低眉敛目，喃喃地说：“落到这个地步，能怪谁呢？这是命中注定的，只能怨天尤人罢了。”
D、一段是一篇的具体而微，段的训练是语言的训练，逻辑的训练，思想认识的训练，又是文体、风格以及艺术的训练。
4、下列没有语病的一项是
A、伊拉克战争，美国投入航空母舰、战略轰炸机、战术攻击机、重型坦克、轻型步兵车，一路浩浩荡荡而来，摆出一副杀鸡要用牛刀的架势。
B、“侃”是特有的北京人休闲方式，也是谈生意的重要形式，它就像广东人的喝早茶，许多生意往往是在侃中谈成的。
C、好奇心驱使记者对某个令人费解的复杂局面“打破沙锅问到底”的主要动力，也促使他们借助某种方式，对这一事件向读者进行解释。
D、在韩国青春偶像剧风靡中国，追求时尚潮流的“韩流”的同时，《乔家大院》等中国电视剧开始走上了韩国的荧屏，不动声色地刮起了一阵探究文化底蕴的“汉风”。
5、依次填入下面横线处的句子，与上下文衔接最恰当的一组是
那是1978年的春末夏初，我第一次告别古都金陵，从成都乘长途汽车去藏东南林区。               。              。               。                 。我们驱车在杜鹃花夹峙的盘山路行驶，欣赏着杜鹃花的风采，当时的心境真可谓“醉入花丛”。
①当时正值小乔木状、灌木状杜鹃的盛花期，各色的杜鹃花把冷杉林下、林缘和路边点缀得生机盎然。
②当我们的汽车到达海拔4500米的色季拉山口时，一下子就愣住了。
③从这里到海拔4700米是一个灌丛带，杜鹃几乎形成了单优群落，漫山遍野起伏绵延，粉色的、浅红的、淡紫的杜鹃花组成了花的海洋。
④那一眼望不到边的杜鹃花丛，在雪山碧树间，构成了一幅动人的景观。
A、①②③④　　　
B、②④①③　　　
C、①②④③　　　　
D、②①④③
二、阅读下面材料，完成6-8题。（9分）
科学家试解月球形状之谜
月球稍微有点瘪，仿佛被人用拇指和食指捏住两极压了一下，以致赤道地带鼓起，两极区域扁平。这倒没什么新鲜的。月球总在自转，很久很久以前，它还很年轻的时候，球体的熔岩在冷却成坚硬岩石的过程中，自转导致的离心力的确能让赤道地带鼓胀起来。
不过，早在1799年，数学家皮埃尔·西蒙·拉普拉斯就注意到，由于月球形状不规则，它在转动时有些摆动。
上世纪60和70年代的太空探索发现，月球形状还有另一处不规则：它沿着月地轴的方向有轻微拉长。也就是说，如果把月球沿着它的赤道切成两半，横截面并不是个正圈。月球像橄榄球的形状，其中一个尖头正对着地球。
尽管如此，对于月球何以形成目前的形状，从来没有人能提出令人完全信服的说法。此外，成因问题还不是其中的惟一谜团。另一个谜团是，在月球总是对着地球的一面，其构成物质和表面情况与另一面有相当大的差别。
本期《科学》周刊刊登了麻省理工学院的地球物理学和行星科学教授玛丽亚·朱伯以及另外两名科学家的说法。他们对月球形状的问题提出了可能的解释。
拉普拉斯不知道的是，月球正在远离地球，它的转速也在降低。“阿波罗”宇宙飞船的宇航员在月球表面放置了一些镜子。这些年来，从这些镜子反射激光光速的情况可以看出，月球正以每年1.5英寸（约3.8厘米）的速度远离地球。
目前，月球是以天文学家称作1比1共振的比率沿轨道绕地球运行的。也就是说，它的公转周期与自转周期相同，朝着地球的始终是同一面。
这样看来，月球过去距离地球要近得多，公转时间也要短一些。如果按1比1共振比率绕轨道运行，其自转速度也就会快一些。这可能是月球赤道区域鼓起的原因。但是，这样的推测还是无法正确解释为什么月球沿月地轴会出现扁平状。
一种推测是，月球冷却成目前的不规则形状纯属偶然。包括地球在内的其他坚硬的行星，实际情况同样与推断出的形状有偏差。
但是，麻省理工学院的科学家们说，观察到的月球形状的不规则程度，比偶然造成的要大。
他们随之推测说，在月球历史的早期，它是在一个椭圆形而非正圆形的轨道上运行的。而且，当时可能是以3比2的共振转动的，也就是说每公转2周就自转3周。
科学家们说，这样的共振率最多只持续了几亿年，随后潮汐就减缓了自转，形成了目前1比1的共振率。
他们猜测说，这样的共振产生了使月球成为目前形状的必要力量。如果共振率更高一些，譬如每公转一周自转两周，也能使月球形成目前的形状。
——选自2006年8月11日《参考消息》
6、下列不属于月球“不规则形状”内容的一项是
A、月球赤道地带鼓胀，两极区域扁平。
B、月球沿月地轴方向有轻微拉长，像橄榄球形状。
C、对着地球这一面的表面形状和构成物质与另一面不一样。
D、月球沿月地轴出现扁平状，且赤道横截面不是个正圆。
7、下列理解符合原文意思的一项是
A、月球早期的共振率与目前的共振率不相同，这样的共振就形成了月球成为目前不规则形状的原因。
B、有的科学家认为月球沿月地轴出现的扁平状是偶然因素造成的，而麻省理工学院的科学家们认为这一说法是错误的。
C、对于包括地球在内的其他行星何以会形成象月球一样的不规则形状，从来没有人能提出令人信服的说法。
D、麻省理工学院的科学们推测说，月球自转与公转的共振比率的变化和月球早期在椭圆轨道上的运行是使月球形成目前形状的必要因素。
8、根据文意，以下推断正确的一项是
A、月球以每年1.5英寸的速度正远离地球,若干千万年后,月球就会消失在人们的视线中。
B、月球快速自转导致的离心力作用是月球赤道区域鼓起的重要原因。
C、自月球形成以来，月球朝着地球的始终是同一面。
D、月球沿月地轴出现的扁平状是月球在形成的早期沿一个椭圆而非正圆形的轨道运行而造成的。
三、读下面文段，完成9-12题。（12分）
秋，七月，辛卯朔，以周行逢为武平节度使，制置武安、静江等军事。行逢既兼总湖、湘，乃矫前人之弊，留心民事，悉除马氏横赋，贪吏猾民为民害者皆去之，择廉平吏为刺史、县令。朗州民夷杂居，刘言、王逵旧将多骄横，行逢壹以法治之，无所宽假，从怨怼且惧。有大将与其党十余人谋作乱，行逢知之，大会诸将，于座中禽之，数曰：“吾恶衣粝食，充实府库，正为汝曹，何负而反！今日之会，与汝诀也！”立挝杀之，座上股栗。行逢曰：“诸君无罪，皆宜自安。”乐饮而罢。
行逢多计数，善发隐伏，将卒有谋乱及叛亡者，行逢必先觉，禽杀之，所部凛然。然性猜忍，常散遣人密炯诸州事，其之邵州者，无事可复命，但言刺史刘光委多宴饮。行逢曰：“光委数聚饮，欲谋我邪！”即召还，杀之。亲卫指挥使、衡州刺史张文表恐获罪，求归治所；行逢许之。文表岁时馈献甚厚，及谨事左右，由是得免。
行逢妻郧国夫人邓氏，陋而刚决，善治生，尝谏行逢用法太严，人无亲附者。行逢怒曰：“汝妇人何知！”邓氏不说，因请之村墅视田园，遂不复归府舍。行逢屡遣迎之，不至；一旦，自帅僮仆输税，行逢就见之，曰：“吾为节度使，夫人何自苦如此！”邓氏曰：“税，官物也。公不先输税，何以率下！且独不记为里正代人输税以免楚挞时邪？”行逢欲与之归，不可，曰：“公诛杀太过，常恐一旦有变，村墅易为逃匿耳。”行逢惭怒，从曰：“夫人言直，公宜纳之。”

行逢婿唐德求补吏，行逢曰：“汝才不堪为吏，吾今私汝则可矣；汝居官无状，吾不敢去法贷汝，则亲戚之恩绝矣。”与之耕牛、农具而遣之。
行逢少时尝坐事黥，隶辰州铜坑，或说行逢：“公面有文，恐有朝廷使者所嗤，请以药灭之。”行逢曰：“吾闻汉有黥布，不害为英雄，吾何耻焉！”

节选自《资治通鉴·后周纪》
9、下列各句中加点的词，解释不妥当的一项是
A、行逢既兼总湖湘，乃矫前人之弊    总：统领
B、汝居官无状，吾不敢去法贷汝      贷：宽免
C、汝才不堪为吏，吾今私汝则可矣    堪：能够胜任
D、行逢少时尝坐事黥，隶辰州铜坑    黥：墨刑
10、下列加点字的意义和用法都不相同的一组是
A、  贪吏猾民为民害者皆去之          

计未定，求人可使报秦者，未得       

B、  邓氏不说，因请之村墅视田园
项伯乃夜驰之沛公军，私见张良
C、 且独不记为里正代人输税以免楚挞时邪
三十日不还，则请立太子为王，以绝秦望
D、 汝居官无状，吾不敢去法贷汝，则亲戚之恩绝矣
    此则岳阳楼之大观也
11、下列句子分别编为四组，全都表现周行逢“为政严厉”的一组是
①悉除马氏横赋      

②贪吏猾民为民害者皆去之
③行逢壹以法治之，无所宽假    

④大会诸将，于座中禽之，立挝杀之
⑤行逢曰：“光委数聚饮，欲谋我邪！”即召还杀之
⑥行逢婿唐德求补吏，行逢与之耕牛、农具而遣之
A、①③⑤


B、②④⑥


C、②③④


D、①④⑤
12、下列概括或叙述不符合原文意思的一项是
A、当了解到有个大将与同伙密谋作乱时,周行逢就设宴把将领都请来,在座位上擒住了谋反的将领,当众列举罪状加以指责,并且立即打杀了他。在座的将领吓得两脚发抖。
B、亲卫指挥使、衡州刺史张文表对朝廷有二心，惟恐获罪，马上请求解除兵权回到治所衡州，并且一年四季赠送进献给周行逢的财物非常丰厚，还小心事奉周行逢身边的人，由此才得以幸免。
C、周行逢的妻子邓氏带领下人来交税，周行逢见她后想让她回府，邓氏不肯。邓氏认为周行逢诛杀太过分，以后有什么变故时，乡间草舍容易逃避躲藏。他属下也认为夫人言之有理。
D、周行逢身为朝廷大臣，脸上还留有年轻时犯事获罪的墨纹。有人劝他用药把它除去，而周行逢却不避旧耻，说：“汉代有个黥布，并不因此妨碍他成为英雄，我为何要感到羞耻呢？” 

第Ⅱ卷（非选择题，共114分）
四、（21分）
13、翻译文言段落中划线的句子。（9分）
（1）行逢多计数，善发隐伏，将卒有谋乱及叛亡者，行逢必先觉，禽杀之，所部凛然。
译文：                                                              。（5分）
（2）（邓氏）陋而刚决，善治生，尝谏行逢用法太严，人无亲附者。
译文：                                                               。（4分）
14、阅读下面一首宋诗，然后回答问题。（6分）
       书扇   李之仪
几年无事在江湖，醉倒黄公旧酒垆。
觉后不知新月上，满身花影倩人扶。
注：黄公旧酒垆：晋代酒家名（垆，酒店安置酒瓮的土墩，常代指酒店），竹林七贤中嵇康、阮籍、王戎等常在此酣饮。
（1）全诗以“无事”二字为其主干，全篇怎样扣住这两个字展开的,请作简要分析。（4分）
（2）作者在刻画人物形象上，运用了什么描写手法，有什么好处？（2分）
15、按要求写出下列名篇名句的空缺部分。（任选三题）（6分）
（1）盖将自其变者而观之，则天地曾不能以一瞬；            ，            ，而又何羡乎！且夫天地之间，物各有主，苛非吾之所有，虽一毫而莫取。（苏轼《赤壁赋》）
（2）既无伯叔，终鲜兄弟，门衰祚薄，晚有儿息。             ，              ，茕茕孑立，形影 相吊。（李密《陈情表》）
（3）然力足以至焉，于人为可讥，而在己为有悔；            ，              ，其孰能讥之乎？（王安石《游褒禅山记》）
（4）洞天石扉，訇然中开。                ，                 。霓为衣兮风为马，云之君兮纷纷而来下。（李白《梦游天姥吟留别》）
五、阅读下篇散文，回答16-19题。（21分）
鹰之恋 （杨天斌）
鹰的翅膀在记忆里抖动着。
已经是秋天了。太阳白炽的光芒已不再那么赤烈地燃烧了，天空很恬静，没有一朵云或一只鸟飘过，使人觉得头顶之上那湛蓝的天空如同没有拍到任何景物的底片，使我们烦躁的心得到暂时的安慰。
那么我们渴望什么呢？呆板的天空已多年不见充满阳刚之气的鸟类飞过，基本上被燕雀等温柔的鸟儿占据着，偶而划一两道生存和爱情的弧线。仰望天空丝毫没有令人荡气回肠的感觉，倒是有无数扯不断的离愁思绪牵系着你。老鹰捉小鸡，孩子们津津乐道的童话，白菜一样对我们腐烂了，我们仍固执地千百次向天空翘首凝望，寻找记忆里那只黑颜色的风筝。其实生存鹰的天空，远比鹰的翅膀凋零得早。
我至今仍很难忘却最初见到鹰时那种令人精神振奋的感觉。那是在青藏高原上的军营时，我们几个好友牧马归来，斜卧在草坡上神聊，不知是谁忽然说：“看，那只鹰！”于是我们的视线全被那天空中悬浮的飞行物高高钓起，并且牢牢地粘住了。我看见一只铁青色的大鸟在天空写意，漫不经心地滑翔着，翅膀切割的气流嚯嚯有声，连雪峰上滑下的一朵云儿都像是它利爪下的一团猎物。也许是把我们几个也当成攻击的目标了吧，它傲气地在我们头顶超低空盘旋起来，一圈、两圈，忽然就一动不动地停在空中。骨质的弯嘴，犀利的双眸，粗糙的羽毛，尖利的鹰爪，看上去是那样清晰，简直让人触目惊心。多么难耐的对峙，仅仅半分钟，它又开始向前飞行了，那场面令人联想起偷袭珍珠港的日军轰炸机。至今，我仍弄不清楚，它何以竟飞得那么平稳、轻松。在停止不动的那一刹那，没有人想到那是在空中，倒是像平贴在白纸上的一副剪纸。那傲视一切，大大咧咧的神态太叫人折服了。望着它远去凝成的一枚小黑点，我也仿佛助生双翼，融入苍茫云天里。
第二次见到鹰是在偏远的阿克塞草原上。那天施工初歇，我信步闲游，被一条景色秀丽、危峡陡壁的山谷迷住了，寻幽探胜的好奇心使我误入歧途。在一处崖壁相挤、枯藤相结的幽谷里，我发现了一只鹰，它死在我脚下两米远的岩石旁。我生平还是第一次在这么近的地方观察一只鹰，尽管它已死去多时，再也没有锋芒毕露、不可一世的精气神，但我还是为它平日的气质所威慑，不敢轻易接近它。半晌才试探着向它靠拢。它周身褐色的羽毛粗糙而零乱，犀利的眸子紧紧闭着，双翅耷拉，烂掉的皮肉处脱落一堆粗硬的毛管。怎么也难让人相信。这就是天空中“展翅三千里，扶摇上九霄”的勇者？是什么力量摧毁了它？是饮弹、是中矢，还是老死谷底？这时我猛然想起一位著名西部诗人写鹰的诗：
……衰老的鹰决不会死于窠穴/雄禽的尸体，也不作鼠辈的食物/鹰之将死，它会跃向深渊，滑翔着寻找向上的劲风/把翎毛和血肉撕成碎片/把自己葬在浩瀚的天空。
哦，这就是鹰的性格、鹰的终结。它竟是这么倔强，这般壮美，我的血一点点地热起来，不能不对这草原的精灵、高原的猛禽肃然起敬。而眼前我则对这只突然遭逢厄运的大鸟产生莫名的同情和叹息，它一定是猝不及防，无可奈何地落到了这般田地。我不禁为它默默祈祷，在心里默诵着墓志铭。
自此，鹰就这样闯入我的心灵的天空，作为一种精神力量锲入我血脉之中，它的色泽、它的亮翅、它的律动，它的思想都构成了我诗意中的佳句，以至于一切鸟雀在我眼里都黯然失色。可眼下我们已多年没有见到鹰那矫健的身姿了。生存鹰的天空远比老奶奶的童话腐烂得早。我们曾无数次友好地寻找它，呼唤它，可失神的天空一次次呈现在眼前的是失望的谜底。我常常从幻想中逃出来，我感到压抑，有些承受不了天空的宁静、空旷和寂寞。鹰呵，我们还能听到辽远的空中传来的啸叫声么？那的确离我们太遥远了，遥远得只能从记忆中寻找。可对我来说，鹰永远是童心上的一支最锐利的响箭，射向苍穹，射向邃远。
（选自《散文选刊》2006年第4期）
16、文章有两幅“我”见到鹰的画面，请你用两个四字短语作简要概括。（4分）
17、文章引用了一位西部诗人写鹰的诗句，有什么作用？（5分）
18、“我不禁为它默默祈祷，在心里默诵着墓志铭。”结合文意，请你替作者写一段在心里默诵的“墓志铭”。（6分）
19、结合文旨，请你分点阐释标题中“恋”字的深刻含义。（6分）
六、（12分）
20、把下面这则消息概括为“一句话新闻”。不超过20个字。（3分）
英国电信局准备实施新规定，在所有青少年节目中禁播含有高脂肪、高盐分和高糖分食品的垃圾食品广告，以便遏制儿童肥胖现象。这一项禁令还会扩展到青少年观众占到一定比例的其他电视节目。
电视行业担心，这一禁令会导致广告收入下降，从而使青少年节目减少。但一些健康专业人士和反肥胖运动者却说，英国电信局的这项新规定还不够彻底。他们呼吁，在每天晚9时前禁止播放所有垃圾食品广告。英国医学协会的薇薇恩说：“我们孩子的健康难道不比广告收入更重要？”  （《羊城晚报》）
一句话新闻：                                                            。
21、根据上下文，在下列横线处填写恰当且与原文语意连贯的句子。（3分）
雨后，一只蜘蛛艰难地向墙上已经支离破碎的网爬去。由于墙壁潮湿，它爬到一定的高度，就会掉下来，它一次次地向上爬，又一次次掉下来……

第一个人看到了，他叹了一口气，自言自语：              ①                   。于是，他日渐消沉。
第二个人看到了，他说：         ②                   。于是，他变得聪明起来。
第三个人看到了，他说               ③               。于是，他变得坚强起来。
22、读下面一则新闻，按要求答题。（6分）
多哈亚运会上，我国选手王明娟在女子48公斤级举重比赛中，凭借前二举确立了冠军位置。在第三次抓举和挺举失败后，她向观众微笑示意，而国家体育总局重竞技中心主任却对此十分生气，他对王明娟的教练说：“这孩子的意志品质有问题，最后一把举不起来，可丝毫没有觉得什么。这不像我们中国队的作风，颁奖结束后你一定要训训她，不能这样。”

请你针对这则新闻的内容，写一段评论，发表自己的看法。
七、作文（60分）
23、阅读下列文字，按要求作文。
一个年轻人到禅院去，在路上看到一头牛被绳子栓在树上，这头牛想离开这棵树到草地上去吃草，却转来转去都不得脱身。来到禅院，他有意考老禅师道：“什么叫团团转？”老禅师脱口而出：“皆因绳未断。”年轻人顿时目瞪口呆，他不明白老禅师何以知道答案。问明原委后，老禅师微笑着说：“你问的是事，我答的是理，心被俗物纠缠而不得超脱，那就只能团团转了！”

是啊！生活中我们也许有太多的无奈——学习的压力、工作的不顺、情感的波折、朋友的误解、上司的不满等等，这些都是束缚我们的绳索，不少人往往被困得“团团转”。
请以“解开心中的绳索”为话题，写一篇文章。
要求：①立意自定  ②文体自选  ③题目自拟  ④不少于800字  ⑤文中每一个错别字扣1分，重复的不计。
参考答案
1、C（A苛疴柯kē,呵hē；B聘pìn,娉俜pīng,骋chěng ；D秩帙zhì,迭dié,铁tiě）
2、B（A笼→茏；C淘→啕；D返→反）
3、D（A兵不血刃：形容战事顺利，未经血战就取得胜利。这一成语应该用在胜利者一方，而文中的江苏南钢队是三连败，显然是用错了对象。B津津乐道：形容很有兴味地谈论着。用于人而不用于物。C怨天尤人：形容对不如意的事一味强调客观或埋怨他人。例句中所描述的“二嫂”的表情，语气，都说明她已绝望，不再抱怨，已经认命，可改用“听天由命”。D具体而微：内容大体具备而形状规模较小。）
4、A（B“北京人”应在“特有的”前面.C“好奇心”后加“是”.D“追求前”加“掀起了”）
5、B（第②句承前文，总说我们的“神态”，接着总说“动人景观”，然后分说）
6、C（根据前4段内容可知，月球不规则形状应是针对整个月球而言，并非其表面和构成物质的不同。）
7、D（A根据最后一段的表述，只是一种推测，而且是“必要力量”；B“认为这一说法是错误的”有误，文章只说比偶然性造成的要大，并没有否定它；C“其他行星象月球一样形状不规则”错误。）
8、B（A“月球会消失在人们的视线中”这句，原文没有依据；C原文只说目前1比1共振比率相同时，朝着地球的才始终是同一面；D这种推测也只是一种可能，用“必然”代替“可能”是不妥当的。）
9、D应是“受了墨刑”，名词动用。
10、D(假设句中的“那么”,连词;表判断。A定语后置标志。B动词,到。C连词，表目的。)

11、C（①句是政治措施，⑤句是说行逢性猜忍，诛杀太过，⑥句表现他不任人唯亲。）
12、B（“对朝廷有二心”原文中没有此表述。）
13、翻译见译文（①“计数”1分，“隐伏”1分，定语后置句式1分，“凛然”1分，大意1分。共5分。②“陋”1分，“治生”1分，“人无亲附者”1分，大意1分。共4分。）
14、①首句的“几年”“江湖”从时间与空间的角度，为无事创造了悠闲自在的环境，总写“无事”。第二句写无事中的行为“醉”，使无事的主人公更超脱了。第三句说新月已上，诗人却还“不知”，再次显示了他万“事”皆“无”的心理状态。第四句“花影”而“满身”，充分表现了诗人醉倒花前的情状，“倩人扶”突出的则是诗人的颓放。（每句1分）
②细节描写（1分）；后面三句围绕“无事”写某次醉倒，如电影中的特写镜头，使首句所述内容生动再现。（1分）
15、①自其不变者而观之，则物与我皆无尽也   ②外无期功强近之亲，内无应门五尺之僮。
③尽吾志也而不能至者，可以无悔矣。     ④青冥浩荡不见底，日月照耀金银台。
16、第一幅图：鹰击（翔）长空/展翅高飞      第二幅图：鹰殒幽谷/惨殒（死）谷底
17、内容上：突出鹰的勇者风范（1分）；表达对“展翅三千里”的勇者的敬意、赞扬（1分）以及对眼前的鹰猝不及防而惨死谷底的同情和惋惜。（1分）
结构上：为下文表达作者对鹰的赞美和惋惜起了铺垫作用（2分）
18、你是翱翔天空的使者，上天赐予你不屈的精气神。你猝不及防而殒落，你的壮美让冰冷的大地流淌着热血。我为你默哀，祈祷你在苍穹中永生！（此题比较开放，但也应扣住文意，应扣住鹰的性格精神<赞美之情>、遭难原因、哀悼之情。每点2分）
19、①表达作者对草原精灵、高原猛禽的眷恋。（2分）
②表达作者对鹰的精神（或坚毅勇敢不屈的精神）的呼唤。（2分）
③表达作者对适合鹰生存的那令人荡气回肠的天空的眷恋（或表达作者对人与自然和谐相处的呼唤。）（2分）
20、英国电信局欲禁播儿童垃圾食品广告。（3分）
21、参考答案：
①我的一生不正如这只蜘蛛吗？忙忙碌碌而无所得。
②这只蜘蛛真愚蠢，它从旁边干燥的地方绕一绕就能爬上去，我以后可不能像它那样愚蠢。
③这只蜘蛛现在虽一次次失败，但墙壁总会干燥，它总有一次会成功的，我应该向它学习。（3分）
22、参考示例：
每个人面对遗憾或失败的反应都不一样，微笑面对未必没有自省，未必丧失意志品质，而目无表情或泪流满面未必就有反思，就意志坚强。和谐的竞技氛围，也能彰显体育意志品质的风范。
（评论文字应扣住王明娟的行为和重竞技中心主任的观点，且自己的观点应鲜明，不违事理。）（6分）
译文：
秋季,七月初一,后周世宗任命周行逢为武平节度使，负责武安、静江等地的军事。周行逢既然已兼管洞庭湖、湘水一带，于是就矫正前人的弊端，关心民事，全部废除了马氏肆意征收的苛捐杂税,贪官污吏刁民成为百姓祸害的全部除掉，选择廉洁公正的官吏担任刺史、县令。
朗州地区汉人与蛮夷杂居，刘言、王逵的旧部将大都骄横跋扈，周行逢一律依法惩处，没有一点宽容姑息，众人既怨恨又害怕他。有个大将与他的十几个同伙密谋作乱，周行逢知道后，就设宴把所有将领都请来，在座位上逮捕了谋反的将领，当众数落说：“我穿布衣，吃粗粮，充实国库，正是为了你们这些人，你们为何忘恩负义要谋反！今日的宴会，就是与你诀别。”立刻打死了他。在座的诸将吓得两腿发抖。周行逢说：“各位都没有罪，都应该各自心安。”大家高兴地饮酒而散了。
周行逢多计谋，善于发现潜藏的隐患，将领士兵有谋反和叛逃的，周行逢都能事先察觉，抓住杀掉，他的部下都很敬畏他。但他生性多疑残忍，常常分别派遣人去秘密刺探各州的情况。他派遣到邵州的人，没有什么事可以用来复命，就只说刺史刘光委常设宴饮酒。周行逢说：“刘光委多次聚众饮酒，想谋反吗？”立即把刘光委召回来杀了。亲卫指挥使、衡州刺史张文表惟恐无端获罪，请求解除兵权回到治所衡州，周行逢同意了。张文表一年四委赠送进献非常丰厚，同时小心事奉周行逢身边的人，由此才得以幸免。
周行逢的妻子郧国夫人邓氏，丑陋但刚强果敢，善于经营家业，曾经规劝周行逢，用法太严就不会有人亲近依附。周行逢发怒说：“你一个妇道人家知道什么！”邓氏很不高兴，请求到乡下去看守田园，于是不再回到周行逢的府第来了。周行逢多次派人去接她，她不来。有一天，邓氏带领下人来交税，周行逢借机去看她，说：“我身为节度使，夫人为何如此自找苦吃？”邓氏说：“税，是官家的财富。你身为节度使，不带头交税，怎么统率百姓！难道你就不记得当里正时代人交税以免受拷挞的时候了吗？”周行逢想同她一起回俯，邓氏不肯，说：“你诛杀太过分，我常担心突然发生变乱，那里乡间草舍容易逃避躲藏。”周行逢听了又羞又怒，他的手下说：“夫人言之有理，您应该采纳。”

周行逢的女婿唐德向他要求作一个小吏，周行逢说：“你的才能胜任不了吏职，我现在私下照顾你还可以，但如果你当官没有一点政绩，我不敢枉法来宽容你，那亲戚之间的情谊就断绝了。”送给他耕牛、农具，让他回去了。
周行逢年轻时曾因事获罪受了墨刑，被发配到辰州铜坑，有人劝说周行逢：“你脸上有刺纹，恐怕要遭到朝廷使者的嘲笑，请用药把它去掉。”周行逢说：“我听说汉代有个黥布，并不因此妨碍他成为英雄，我为何要感到羞耻呢！”

