连云港市2007届高三年级第一次调研考试模拟一

语文试题

本试卷分第I卷(选择题)和第Ⅱ卷(非选择题)两部分。共150分。考试时间150分钟。
第I卷(选择题  共30分)

一、（12分，每小题3分）

1．下列词语中加点的字，每对的读音完全相同的一组是：

    A．当局／当铺    剥削／削减  号角／角落    见多识广／博闻强识
    B．度假／度日    塞外／塞责  太监／监牢    斗转星移／斗鸡走狗

    C．尽量／尽管    喝彩／喝问  薄产／薄弱    调虎离山／调嘴学舌

D．牢笼／笼屉    强制／强化  着陆／着想    量体裁衣／度德量力

1．D（A项“当”分别读dāng、 dàng，“识”分别读shí 、zhì；B项“塞”分别读sài、 sè，“监”分别读jiàn 、jiān，“斗”分别读dǒu 、dòu；C项“尽”分别读jìn、 jǐn，“调”分别读diào tiáo）

2．下列句子中，没有错别字的一句是 ：   

    A．江水是不变的，人生是变化着的。以易变易逝之年华，临永恒如斯之江水，怎不令人生起无限愁怅?

    B．浓郁的情韵和深刻的哲理水乳交溶，增强了文章的艺术魅力。

    C．那面杏黄小旗插在鸽笼上，迎着即将下沉的夕阳；可是它飘出来的还是一点一滴的古老。

D．宗教最容易激发人的狂热与偏执。人一旦过渡狂热，潜伏的兽性就会化为恶的力量。

2．C（A愁—惆；B溶—融；D渡—度）

3．下列各句中，加点的词语使用恰当的一句是    (    ) 

A．丘成桐甚至不等记者询问，径自澄清说，他跟北京大学没有任何个人恩怨，他在国外工作很好也有声望，他本不需要和北大冲突。

B．运城市自7月13日发生首例蚊子叮咬引发流行性乙型脑炎疫情以来，截止目前共报告病例60例，其中死亡19人。经过卫生防疫部门的努力，目前疫情已得到控制。

    C．一些干部群众认为，使不使用彩铃、使用什么样的彩铃，是手机用户的自由，政府以“红头文件”强制要求，有点勉为其难。而且，以是否更换使用宣传家乡的彩铃来衡量热不热爱家乡，也不妥当。

D．除了广东情侣短信卡，在校园报摊架上还有长春、海南、广东等外地动感地带卡让人目不暇接，与北京本地卡形成分庭抗礼之势。

3．D

4．下列各句中，没有语病的一句是

A．中方对日本政府允许台湾“陆军司令”胡镇埔访日这一公然违反中日三个政治文件有关原则和相关承诺的行径提出强烈抗议。
B．对于能否像查韦斯访问中国时所希望的那样，中国加强对委内瑞拉石油生产和运输领域的投资，分享这个世界上第二大石油消费国和委内瑞拉第五大出口国的利益，专家的看法是肯定的。

C．8月26日凌晨，京珠高速公路粤境韶关段发生一起特大车祸，一辆大客车从后撞上一辆停下维修的大货车，造成17人死亡。交警部门提醒司机规范操作，最大限度地消除潜在的隐患。

D．在伊朗核问题日益升温之际，以色列采取了任命准备与伊作战的指挥官，从德国购进能够进行核打击的先进潜艇，准备应付一切局面。

4．A（B、句意不明，“能”与“否”都是“肯定回答”；C、“潜在”与“隐患”的“隐”同义； D、成分残缺，“采取”后没有宾语。）

二、（9分，每小题3分）

阅读下面的文字，完成5--7题。

众所周知，人类的知识主要建立在两个基石之上：数学和语义学。在数字计算方面，计算机已经远远超越了人类，而提高计算机理解语言逻辑的能力，已经成为下一阶段的重点。1998年，“万维网之父”英国科学家伯纳斯·李进一步提出了“语义网”的理念，目的就是使其作为一种智能网络技术能最终理解人类的语言。

万维网(World Wide Web，简称WWW或Web)是互联网最重要和最广泛的应用方式，利用万维网，用户可以浏览互联网上所有的信息资源。但是，万维网存在两个明显的不足。计算机不能理解网页内容的语义，例如，对于网上一组字符“09．05A”，计算机分不清它代表的是上午时间“九点零五分”，还是澳大利亚货币“九点零五元”，因此无法处理。网上有用信息难找，即使借助功能强大的搜索引擎，查准率也比较低，它在帮助网民得到成批相关网页的同时，也夹杂了许多用户不需要的信息垃圾。

存在这些问题的原因：在于万维网现在采用的是超文本标记语言(Hypertext Markup Language，简称HT—ML)，网页上的内容设计成专供人类浏览，而非供计算机理解和处理，因此无法为网民提供自动处理网上数据的功能。此外，万维网是按“网页的地址”，而非“内容的语义”来定位信息资源的，网上所有信息都是由不同的网站发布的，相同主题的信息分散在全球众多不同的服务器上，又缺少有效工具能将不同来源的相关信息综合起来，因此形成了一个个信息孤岛，查找自己所需的信息就像大海捞针一样困难。

通俗地说，“语义网”是按照能表达网页内容的“词语”链接起来的全球信息网；换言之，是用机器很容易理解和处理的方式链接起来的全球数据库。

语义网是现有的万维网的变革和延伸，它将使“理解网上信息的含义”不再是只有人类才能做到的事情，计算机在一定程度上也同样可以做到，从而有助于信息与智能的共享，并使网络有能力提供动态与主动的服务，从而更利于人机之间的对话和协同工作。例如，人们看到网页上的天气预报，自然就会知道其中的含义，但计算机并不知道在那么多的数字中，哪一个数字代表温度，哪一个数字代表湿度。而语义网的意义就要在隐藏的编码中，指明哪个数字代表温度，哪个数字代表湿度，并且说明“温度”和“湿度”的含义。

此外，由于大部分科技创新和突破，都是对已有知识的重新组合和更新，因此语义网也为新的科技创新提供了无尽的资源。开发语义网的两个重要技术已经就绪，但要真正实现实用的语义网还有很多工作要做。

5．下列对于“语义网”的解说，不正确的一项是  

A．“语义网”是英国科学家伯纳斯·李继创立万维网之后提出的一种理念。

B．“语义网”是按照能表达网页内容的“词语”链接起来的全球信息网。

C．“语义网”是将网页用人脑很容易理解和处理的方式链接起来的全球数据库。

D．“语义网”是一种旨在使计算机最终理解人类语言的智能网络技术。

5．C  
6．关于“万维网”和“语义网”的区别，下列理解正确的一项是    

A．万维网采用的是超文本标记语言，而语义网采用的是文本标记语言。

B．万维网按网页的地址定位信息资源，而语义网按内容的语义定位信息资源。

C．万维网所有信息都由不同的网站发布，而语义网所有信息都是由同一个网站发布。

D．万维网上信息的含义只有人类才能理解，而语义网上信息的含义计算机同样也能理解。

6．B
7．根据文意，下列推断错误的一项是   

A．一旦语义网开发成功，许多用户不需要的信息垃圾将从互联网上彻底消失。

B．如果电脑能辨别字符的准确含义，网络就有能力提供动态与主动的服务。

C．语义网能有效地将不同来源的相关信息综合起来，所以将有利于科技创新。

D．虽然万维网的不足显而易见，然而把语义网从理念变为现实依然困难重重。

 7．A

三、（9分，每小题3分）   

    阅读下面的文言文，完成8—10题。

    袁随园君墓志铭

〔清〕姚鼐

君钱塘袁氏，讳枚，字子才。其仕在官，有名绩矣。解官后，作园江宁西城居之，曰随园。世称随园先生，乃尤著云。祖讳锜，考讳滨，叔父鸿，皆以贫游幕四方。君之少也，为学自成。年二十一，自钱塘至广西，省叔父于巡抚幕中。巡抚金公鉷一见异之，试以《铜鼓赋》，立就，甚瑰丽。会开博学鸿词科，即举君。时举二百余人，惟君最少。及试，报罢[注]，中乾隆戊午科顺天乡试，次年成进士，改庶吉士。散馆，又改发江南为知县，最后调江宁知县。江宁故巨邑，难治。时尹文端公为总督，最知君才。君亦遇事尽其能，无所回避，事无不举矣。既而去职家居。再起，发陕西，甫及陕，遭父丧归，终居江宁。

君本以文章入翰林有声，而忽摈外；及为知县，著才矣，而仕卒不进。自陕归，年甫四十，遂绝意仕宦，尽其才以为文辞歌诗。足迹造东南山水佳处皆遍。其瑰奇幽邈，一发于文章，以自喜其意。四方士至江南，必造随园投诗文，几无虚日。君园馆花竹水石，幽深静丽，至櫺槛器具，皆精好，所以待宾客者甚盛。与人留连不倦，见人善，称之不容口。后进少年诗文一言之美，君必能举其词，为人诵焉。

君古文、四六体，皆能自发其思，通乎古法。于为诗，尤纵才力所至，世人心所欲出不能达者，悉为达之，士多仿其体。故《随园诗文集》，上自朝廷公卿，下至市井负贩，皆知贵重之。海外琉球，有来求其书者。君仕虽不显，而世谓百余年来，极山林之乐，获文章之名，盖未有及君也。 

君始出，试为溧水令。其考自远来县治，疑子年少，无吏能，试匿名访诸野。皆曰：“吾邑有少年袁知县，乃大好官也。”考乃喜，入官舍。在江宁尝朝治事，夜召士饮酒赋诗，而尤多名蹟。江宁市中以所判事，作歌曲，刻行四方。君以为不足道，后绝不欲人述其吏治云。 

君卒于嘉庆二年十一月十七日，年八十二。夫人王氏无子，抚从父弟树子通为子。既而侧室钟氏又生子迟。孙二：曰初，曰禧。始，君葬父母于所居小仓山北，遗命以己祔。嘉庆三年十二月乙卯，祔葬小仓山墓左。桐城姚鼐以君与先世有交，而鼐居江宁，从君游最久。君殁，遂为之铭曰：“粤有耆庞，才博以丰。出不可穷，匪雕而工。文士是宗，名越海邦。蔼如其冲，其产越中。载官倚江，以老以终。两世阡同，铭是幽宫。” 

——选自《四部丛刊》本《惜抱轩文集》 
[注] 博学鸿词科每年取一等、二等各若干人，三等、四等落第，称“报罢”。

8．对下列句子中加点的词语的解释，不正确的一项是
A．四方士至江南，必造随园投诗文         造：到、往

B．无所回避，事无不举矣                 举：举办

C．世人心所欲出不能达者                 达：表述

D．其考自远来县治                       治：治所

8．B（举：成功）

9．以下六句话，分别编写为四组，全部能够表现袁枚文学才能的一组是

①试以《铜鼓赋》，立就，甚瑰丽  ②遇事尽其能，无所回避，事无不举  ③后进少年诗文一言之美，君必能举其词  ④古文、四六体，皆能自发其思，通乎古法  ⑤上自朝廷公卿，下至市井负贩，皆知贵重之  ⑥世人心所欲出不能达者，悉为达之

A．①②③⑥      B．①③④⑤     C．①④⑤⑥      D．③④⑤⑥

9.C

10．下列对原文内容的分析和概括，不正确的一项是
A．墓志铭一类文字必须写墓主姓名、字号、籍贯、世系等，极易犯板滞的毛病，而这篇墓志铭的结构独具匠心，既把墓志铭里该讲到的都点了，又富于开阖变化，是墓志铭中的精品。

B．袁枚一生经历丰富，才能卓著，声名远播，可写的东西很多，但本文突出表现袁枚的主要精神和成就，达到了“文体洁净”的境界。

C．本文在评价时用语极注意分寸，既表达了对袁枚的尊重，又没有阿谀之嫌。

D．袁枚为官和为文都有出色的才能，但他并无意于仕，他别具怀抱，放情山水，极意诗文，因而他的文章享有盛名。

10．D（“无意于仕”说法无根据。）

第Ⅱ卷（非选择题  共120分）

四、（23分）
11．把文言文阅读材料中画横线的句子翻译成现代汉语。（9分）

①巡抚金公鉷一见异之，试以《铜鼓赋》，立就，甚瑰丽。（3分）

译文：                                                                     

②君仕虽不显，而世谓百余年来，极山林之乐，获文章之名，盖未有及君也。（4分）

译文：                                                                     

③君以为不足道，后绝不欲人述其吏治云。（2分）

译文：                                                                     

11． ①巡抚金鉷大人一见面就觉得他与众不同，叫他写一篇《铜鼓赋》试试才学，袁君很快就写完了，文词很瑰丽。

②袁君仕宦虽不显赫，然而时论认为，一百多年来，充分享受山林的乐趣，获得文章的盛名，恐怕没有比得上袁君的。

③袁君认为这些不值得一谈，后来决意不要别人记述他做官治事的成绩。

[参考译文]

袁君是钱塘人，名枚，字子才。他任职期间，在官场中有名望政绩。辞官之后，在江宁西城修建了一个园林居住，称随园。当时人叫他随园先生，这是他最著名的一个字号。祖父名锜，父亲名滨，叔父名鸿，都因为贫困而到各地去当幕僚。袁君年少时，读书自学，有所成就。二十一岁，从钱塘抵达广西，到巡抚衙门中探望担任幕僚的叔父。巡抚金鉷大人一见面就觉得他与众不同，叫他写一篇《铜鼓赋》试试才学，袁君很快就写完了，文词很瑰丽。恰逢博学鸿词科开考，金鉷就举荐了袁君。当时共举荐了二百多人，袁君年龄最小。结果应试落榜。乾隆三年顺天府乡试，考中了举人。第二年成为进士，改翰林院庶吉士。学习期满，改派到江南做县官，最后调任江宁知县。江宁本是大都市，不易治理。当时尹文端任总督，最了解袁君的才能。袁君也尽自己的能力办事，没有什么避忌，因此办事没有不成功的。不久辞官回家，后再次起用，被派往陕西。刚到陕西，因父亲去世而返回，此后一直居住在江宁。

袁君本来凭借文章出色入选翰林院，也有声望，但出乎意料地被排挤外放；等到做知县，显示了才能，却又始终得不到升迁。从陕西回来的时候，刚四十岁，就断绝了做官的念头，把他的全部才华都用到了文辞诗歌上。东南地区的山水胜迹，都有他的游踪。那瑰丽奇异、幽邃旷远，全都表现在诗文之中，自我怡悦，随兴抒意。各地的读书人来到江南，都要前往随园投赠诗文，几乎每天都有人去。袁君的园林馆舍，有花、竹、水、石，幽深宁静，景色秀丽。至于建筑、器具，也都很精美，用来款待客人的东西很丰盛。袁君殷勤好客，乐意和人交往，看到别人好的地方，总要把它说出来。后辈人的诗文，即使只有片言只语是美的，袁君也定能列举出这些字句，诵读给他人听。 

袁君的古文、骈文，都能抒发自己的思想感情，通晓古人的作文之法，至于写作诗歌，更能充分发挥他的才气工力。一般人心里想说而难以表述的意思，袁君都能表述清楚，因此许多读书人仿效他的诗体。所以《随园诗文集》，从朝廷达官到市井小民，都懂得贵重它。海外琉球国，也有人来寻取这部书。袁君仕宦虽不显赫，然而时论认为，一百多年来，充分享受山林的乐趣，获得文章的盛名，恐怕没有比得上袁君的。

袁君刚入仕途的时候，曾任溧水县令。他的父亲从远方来到溧水县衙所在地，怀疑儿子年轻，缺乏吏治的能力，曾隐满自己的姓名到民间察访，大家都说：“我们县年轻的袁知县，真正是个好官啊！”袁君的父亲这才高兴地进了县衙。在担任江宁知县的时候，曾经早晨治理政务，晚上邀集读书人一起饮酒赋诗，著名的轶事更多。江宁的贸易场所中，有人把袁君所审理的案件，编为歌曲，刊刻流播四方。袁君认为这些不值得一谈，后来决意不要别人记述他做官治事的成绩。 

袁君于嘉庆二年十一月十七日谢世，享年八十二岁。夫人姓王，没有生子，抚养堂弟袁树的儿子袁通作为自己的儿子。不久，偏房锺氏又生了儿子名叫袁迟。有两个孙子，一个叫袁初，一个叫袁禧。原先，袁君把他的父母安葬在住地小仓山的北面，留下遗嘱将自己与父母合葬。嘉庆三年十二月乙卯这一天，袁君安葬在小仓山父母墓地的左侧。因为袁君与桐城人姚鼐的先辈有交情，而姚鼐又住在江宁，与袁君来往时间最长。袁君去世，于是为他写了一篇铭文：“年高德劭，学识广博。著作丰硕，才思无穷。不事雕琢，自然而工。文士宗法，名播海外。和蔼可亲，清虚淡泊。生于越地，为官滨江。优淋终老，两代同墓。是为铭文，刻此幽宫。”  

12．阅读下面一首宋词，完成后面的题目。（8分）  

阮郎归

曾  觌

柳阴庭院占风光，呢喃清昼长。

碧波新涨小池塘，双双蹴水忙。

萍散漫，絮飘飏，轻盈体态狂。

为怜流去落红香，衔将归画梁。

    (1)结尾二句是全篇的警句，表达了词人怎样的情感?试作分析。（4分）

答：                                                                     

12．(1)暮春时节，落红阵阵，有的飘零岸上，有的落入水中，殊为人怜惜；写燕子惜花，同时也是将诗人怜惜美好事物的心情反映出来。

    (2)全文处处说燕，却始终不着一个燕字，正如邹祗谟在《远志斋词衷》所说：“咏物固不可不似，尤忌刻意太似。取形不如取神，用事不如用意。”联系全词分析咏物的这一特点。（4分）

答：                                                                      

12．(2)起首二句，不说燕子而仅以“呢喃”二字，从声音上画其特点；三、四句用“蹴水忙”三字，写燕子之神，活画了一幅飞燕闹春图；五、六句写柳絮在风中飞来飞去，正好烘托出燕子在空中飞翔的优美姿态；结尾句中的“衔”正是燕子的动作。全文在似与不似之间，取其神，不取其貌，用烘托、陪衬的手法，写燕子所处的环境、声音、体态等。

13．补写出下列名句名篇中的空缺部分（两题任选一题）。（6分）

⑴①秦人不暇自哀，而后人哀之；                     ，                  。（杜牧《阿房宫赋》）

②而世之奇伟、瑰怪、非常之观，               ，而人之所罕至焉，           

               。（王安石《游褒禅山记》）
③黄河远上白云间，                   。                  ，春风不度玉门关。（王之涣《凉州词》）

⑵联想是回忆的一种形式。表象联想就是表象之间彼此互相引起的。“            

               ，秋水共长天一色”，这是由空间上的接近而引起的联想。“故垒西边，

               ”，由历史事件发生的地点联想到有关历史人物，这是相关联想。“问君能有几多愁，                       ”，由“愁”想到江水长流，这是由特征相似引起的联想。“露从今夜白，月是故乡明”，时令、月色，触景生情，伤心折肠，这是因果联想。《琵琶行》中的一句“                  ，                   ”，由琴声想到玉声，是声音的类比联想。

13．⑴①后人哀之而不鉴之，亦使后人而复哀后人也。

②常在于险远，故非有志者不能至也。
③一片孤城万仞山。羌笛何须怨杨柳，

⑵落霞与孤鹜齐飞， 人道是三国周郎赤壁 ，恰似一江春水向东流 ，  嘈嘈切切错杂弹，大珠小珠落玉盘， 

五、（22分）

阅读下面的文字，完成14—17题。

犁铧，耕耘着宫阙

雷抒雁

①我静静地躺在中都古城的断垣上。

②这是秋天，又是黄昏，无力的残阳，在断垣残砖上涂抹着血色。那些波光闪闪的水面，曾是这中都紫禁城的护城河，如今被切成一方一方湖泊，暮色中晃动着蓝的、黄的和红的旗帜。

③这便是那位乞食和尚做了皇帝之后在凤阳这偏僻穷困的土地上兴建的都城吗?人们只知道北京的故宫，岂不知北京故宫只是它的一件极其简陋的复制品!

④“那里是东华门，那里是西华门!”我注视着那些坍塌的城门，在心里猜想着。北面那座山该是“万岁山”了，那山的位置差不多就像北京故宫后边的景山。要是当初不迁都北京，那条吊死朱王朝的绳子也许就会挂在这“万岁山”上。

⑤午门，正在我的脚下，城楼已荡然无存，荒草里，只有一个个被风雨洗得发白的石础。社坛、太庙、承天门、金水河、洪武门以及圜丘，依次从午门向南排去。这些宏伟的建筑，这些曾经神圣得不许百姓涉足的禁地，如今都已成泥，或者堆着粪土，或者翻着泥浪，青青的、针锋般的麦苗正显示着旺盛的生命力。

⑥近处，有农夫斥牛的声音。我循声走下城垣，只见一位农夫正扶着耕犁在耕作。那里曾是太和殿、中和殿，还是宫妃们的寝宫?我猜想着。农夫只低着头认真地看着脚下的犁沟，一声声地呵斥着疲惫的耕牛。也许他想趁着傍晚，多犁几垄，然后回家。他知道，妻子儿女已备好香喷喷热腾腾的晚餐，正期待着他的归去。

⑦我想，他也许不曾想过他的犁铧是怎样在那里翻动着历史，那一排排整齐的土浪，便是一页页翻开的史册!他不时地弯腰把一些残砖破瓦捡起来，吃力地扔到路边。我随手拾起一块，擦净泥土，竟是黄灿灿的瓦当。尽管已经残破，但那张牙舞爪的龙纹，却极其生动和优美。算算时间，该是六百多年前工匠们的手艺了。  当初，军士、工匠、南方的移民、北方的罪犯、各府县的役夫……足有“百万之众”，在这一片土地上烧砖、琢石、雕木、画栋、砌墙、筑城，为朱元璋构筑“万世根本”的帝王梦!那景况使人联想到古埃及人修建金字塔。你似乎还能听见督军、工头呼啸的皮鞭声、恶毒的斥骂声……    

⑧“虎踞龙盘圣祖乡，金城玉垒动秋芳”，御用文人们却不失时机地献上阿谀之辞。然而，就在那些华丽建筑的近旁，堆积着苦役们的尸骸；凤阳花鼓梆梆地敲响着，滴着逃荒者的血泪。一场噩梦在这块土地上延续了多少世纪。

⑨我久久地望着耕田的农夫。我不知道他是否会唱花鼓，是否也有过逃荒的历史，也不知他的家人有无因饥饿而非正常的死亡者。他只专心耕田，似乎一切希望都在这泥土里。我轻轻抚摸着手里的黄龙瓦当，似又看见那位贫困的和尚，当土地使他绝望之后便离开土地去寻找新的命运，终于当上了皇帝，在这片土地上盖起如云的宫阙。可是，他忘了正是这贫苦农民的血凝聚而成的建筑，使更多的人对土地绝望!
⑩推倒重来!历史有时也像一场游戏。那些豪华的建筑，如同海市蜃楼，又悄然逝去。焚烧在义军愤怒的烽火里，坍塌在无情的风雨里；然后，覆没在锋利的犁铧下!  留下的，依然是生长野草、生长五谷的土地，如同重新构思生活的稿纸铺展在农民的面前。那些宫殿和城垛上的巨砖，都斑驳着杂色，被砌进屋舍，或被砌成猪栏和茅厕。贫困恶毒地嘲弄着古老的文明，文明断裂成我手上残缺的黄龙瓦当以及这些不成条理的思绪。

⑾暮色更深。犁田的农夫不知何时已归家了。我信步走着，随意伸手从路边折一根枯黄的茅草含在嘴里。一种野草的清香苦丝丝地杂成一种奇怪的滋味，随着口水缓缓地流进心头。    

       (选自《散文选刊》)

14．第2段所描写的景物有何特点?有什么作用?（6分）

答：                                                                     

14．特点：萧条、冷清、凄凉。作用：渲染了感伤的氛围，为下文抒发昔盛今衰的感慨、表达对历史的感悟作了铺垫。

15．你如何理解下面两句话在文中的含义?（6分）

    (1)凤阳花鼓梆梆地敲响着，滴着逃荒者的血泪。（3分）

    答：                                                                     

   15．(1)朱元璋做了皇帝后过着腐朽的生活，农民们却被迫逃荒。表达了统治者的奢侈生活是建立在农民苦难生活之上的感悟。
 (2)他忘了正是这贫苦农民的血凝聚而成的建筑，使更多的人对土地绝望!（3分）

    答：                                                                     

   (2)做了皇帝的朱元璋忘记了自己当初的遭遇，用农民的生命砌成了豪华的宫殿，使许多依靠土地生活的农民绝望地离开了自己的家园，走上了反抗之路。

16．你认为“犁铧，耕耘着宫阙”这个题目好在哪里? （4分）

    答：                                                                    

16．①“犁铧”象征农民，“宫殿”象征统治者，题目一语双关，既生动形象，委婉含蓄，又意蕴丰富，给人启迪。

  ②紧扣文章主题：谁无视农民的生命，肆意践踏农民的生命，那就难逃被农民“耕耘”的命运，就难逃覆灭的命运。   
17．请就本文构思方面的特点写一段100字左右的赏析文字。（6分）

答：                                                                     

 17．要点：①以写景入笔，又以写暮色结束，既使文章形成首尾圆合之势，又使文章意蕴深远、余味悠长。②以“我”的所想和眼前所见为主线构思全文，既使文章思路开阔，纵横捭阖，又环环相扣，脉络清晰。

六、（15分）

18．用一句话概括出这段文字的主要观点，不超过10个字。（3分）

    据4月3日《青岛时报》消息，一家礼仪公司前不久在青岛率先推出了“代人扫墓”的服务项目，据该公司负责人介绍，之前上海、沈阳等地都出现了“代人扫墓”这一扫墓形式。我觉得，利用清明时节，去祖先的陵园和祖先进行心灵的对话，追怀对他们的哀思，是后辈子孙的一种责任和义务。如果真正由于太忙或者太远而无法祭扫都不要紧，如果出钱让其他人代劳，根本没有实际意义，因为其他人的那些劳动纯粹是商业性的活动，假如先人们九泉有知的话，也会为后代儿孙们的这种不肖行为感到汗颜。“代人扫墓”的前提是有偿服务。扫墓者对亡人不存在任何感情，这种缺乏情感的扫墓只是一种毫无意义的程式。

答．                                            

18．亲情不能商业化。(意思对即可)

19．仿照下列以数喻人的写法，从“5”“7”“9”中任选两个数字，分别写一段数字喻人的句子，字数不要求与例句完全相同。（6分）

示例：0———命运多舛的悲剧者。一生渴望走出生死的轮回，在不断地寻寻觅觅中，却最终摆脱不了在原地徘徊的宿命。

19．5——随遇而安的求生者。落败的膝盖跪在了地上，祈望的双臂伸向了远方，但在依然梗直的脖颈中，也能烙出曾经的风雨岁月。7 —— 志存高远的理想者。伫立现实的大地。将深邃的目光投向未知的远方，最美的风景，往往在遥不可及的彼岸，引领着理想者上路。9——相得益彰的矛盾者。头大如斗，内装乾坤，—生聪明绝顶，但偶尔也会被误认为是头重脚轻根底浅的主儿，智与愚本只有—念的距离。

20．在下列横线上填上适当的话，注意要符合各自不同的身份。（6分）

    (1)数学老师、语文老师、体育老师分别看守自行车。第一天数学老师竖了一块木牌，上面写着：“成两条不相交的直线。”第二天，语文老师竖了一块木牌，上面的文字变成了：“另起一行，空两格。”第三天体育老师又另起炉灶了，上面写着：“                 ”

(2)一学生问：“打人和被打有什么不同?”历史老师说：“打人是侵略者，被打是受害者。”英语老师说：“                        ”物理老师说：“                  ”政教处主任说：“各记大过一次。”

20．(1)全体立正，向右看齐!(2)依次是：打人是主动式，被打是被动式。打人是施力，被打是抗力。

七、（60分） 

21．阅读下面的文字，按要求作文。（60分）

  香浓的咖啡触到舌苔是苦的，激动的泪水流到嘴角是咸的，受了委屈鼻子里面是酸酸的，得到夸奖心中是甜甜的……

生活中到底能体会多少种滋味？我们不得而知。然而我们明白每一种滋味都是生活的给予。

你对此有何想法或感慨？请以“滋味”为话题写一篇文章。 
要求：1、内容丰富；2、富有文采；3、不少于800字；4、文体自选，题目自定；5、

感情真挚。
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