成都市2007届高中毕业班第一次诊断性检测题
语  文

 说明：

1．本试卷分第I卷(选择题)和第II卷，第I卷1至4页，第II卷5至l2页。共150分。考试时间150分钟。

   2．答第I卷前，考生务必将自己的姓名、准考证号、考试科目用铅笔涂写在答题卡上。

   3．答I卷时，每小题选出答案后，用铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑。如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其它答案，不能答在试卷上。答第II卷时，用蓝黑钢笔或圆珠笔将答案直接写在试卷上。

    4．考试结束，监考人员将II卷和答题卡一并收回。

第I卷(选择题  共3O分)

一、(12分，每小题3分)

1．下列词语中，加点字的读音全部正确的一组是

  A．采撷(jié)     解剖(pōu)    庇护权(bì)    绰绰有余(chuò )   自怨自艾(yì)

  B．症结(zhēng)   沉疴(kē)     黑魆魆(xū)    锲而不舍(qiè)     强(qiǎng)颜欢笑

  C．巨擘(bò )     酗酒(xù )    削铅笔(xiāo)  相机行事(xiāng)   舐犊情深(shì)

  D．誊写(téng)    辟谣(pì)     滞纳金(chì)   呱呱坠地(gū)      觥筹交错(gōng)

2．下列词语中没有错别字的一组是

  A．申述    抓辫子    一掷千斤    桃李不言，下自成蹊

  B．贸然    救世主    指手画脚    学富五车，材高八斗

  C．就范    终生制    阴谋诡计    欲加之罪，何患无辞

  D．凑合    自画像    俯首帖耳    金玉其外，败絮其中

3．下列各句加点成语使用恰当的一句是

   A．21世纪是知识、信息时代，一个人如果整日充耳不闻，对大千世界的变化不了解，是不会有所作为的。

   B．简要地说，所谓和谐家庭就是指父母关爱孩子，孩子孝敬父母，一家人相敬如宾，生活美满幸福。

   C．对于我们这些芸芸众生来说，生命也许并不灿烂，但同样也可以在属于自己的位置上闪光。

   D．朱光潜先生在文艺美学上造诣很深，所以才能见仁见智，写出极有艺术价值的学术著作《谈美书简》。

 4．下列各句中没有语病的一句是

   A．成都市构建了以低保为核心，以帮困助学等为配套，以其他专项救助为补充的城乡一体化社会救助，保障了低保对象、特殊困难群众的基本需要。

   B．只有搞好干部队伍建设才能贯彻落实全心全意为人民服务的宗旨，因此，我们必须高度重视，常抓不懈。

   C．要大力培养、发现和宣传在工作实践中涌现出来的先进典型人物，激励干部，树立榜样，展示干部队伍的主体形象。

  D．昨日，各工商部门已将各自辖区内的商场和水产市场进行了集中检查，并查处了那些仍在销售多宝鱼的商家。

  二、(9分，每小题3分)

    阅读下面的文字，完成5～7题。

     三星堆是距今5000年至3000年左右的古蜀文化遗址，遗址内存在三种面貌不同但又连续发展的三期考古学文化，即以成都平原龙山时代至夏代遗址群为代表的一期文化，又称

“宝墩文化”；以商代三星堆规模宏大的古城和高度发达的青铜文明为代表的二期文化；以成都“十二桥文化”为代表的商末至西周早期三星堆三期文化。三星堆古蜀国作为“高于氏族部落的、稳定的、独立的政治实体”，是古代中原周边地区具有典型意义的“古国”之一。

     在龙山至夏代的成都平原，三星堆已成为成都平原的中心城邑，目前这一时期还未发现青铜器，但其中具有良渚文化风格的玉器和具有石家河文化风格的陶器的出土，说明它与长江中下游地区已有文化交流。在商代，三星堆已发展成为高度发达的青铜文明中心，这是神秘消失的三星堆文明的鼎盛时期，也是2OOO多年的古蜀国最辉煌的时期，代表了长江流域商代文明的最高成就。这一最高成就有多方面的表现，比如高度发达的青铜冶铸技术，将自然水系与人工水系相结合来合理利用与治理等。

    在三星堆二期文化中，青铜文明的自身文化特点影响范围也超出了传统的古蜀国分布的成都平原，扩散到陕南和江汉平原等地。同时，青铜文明也受到了中原夏商文明及长江中游等地区的文明的强烈影响。三星堆文明作为长江上游地区古代文明的杰出代表，再次证明了中华文明的起源是多元一体的。

    三星堆遗址中还出土了大量模样不同寻常的青铜面具，几乎全是粗眉毛、高鼻梁、阔扁嘴，这种脸型与当地人大相径庭，这种面具代表了什么?境外媒体曾用远古外星人来解释青铜人的身份。

    专家指出，古人的地理活动能力其实远远超出我们的想象，据推断，1万年前，亚洲的先民就曾踏上美洲大陆。对此，我们有理由设想：既然1万年前亚洲先民就可以远涉另一大陆，那么4000年前的三星堆古蜀国为何就不能出现来自南亚乃至欧洲的“老外”呢?三星堆文明这种迥异于中原文明的独特气质无处不在证明这是多种外来文化在三星堆“杂交”的结果。另外，从祭祀坑出土的7O枚象牙及部分带有古波斯风格纹饰的青铜器、一些与欧洲同期酒杯有相似外形的陶器酒杯看，三星堆古蜀国当时与周边国家甚至更远的地方已有了商品交流，三星堆青铜器完全可能受到了来自西亚、欧洲等异域文化的影响。

    为解开“三星堆人”之秘，研究人员正考虑通过DNA技术来对三星堆出土遗骨进行科学测试，以求早日找到答案。三星堆的千古之谜令人神往，也令人遐想：谜底解开之时，或许就是重新认识三星堆文明之时。    (选自中国历史文化遗产保护网，有删改)

 5．从原文看，下列对三星堆文化的认识无误的一项是

   A．三星堆遗址里的宝墩文化、三星堆古城文化和成都十二桥文化虽面貌各有不同，但各自都是在自己的区域里连续发展的。

   B．三星堆文化既受到了众多外来文化的影响，同时也在向外扩散自己的影响。

   C．三星堆文化中最有代表性的是它的青铜文明，其青铜冶炼技术达到了商代文明的最高成就。

   D．三星堆文化是长江上游地区文明的杰出代表，绵延至今已达五千多年了。

 6．下列表述，不符合原文意思的一项是

   A．从目前考古所得到的证据看，青铜文明是三星堆文化的骄傲，它贯穿了三星堆文化的始终。

   B．三星堆的青铜面具是未解之谜，从种种考古证据推测，它可能与南亚、欧洲人有密切关系。

   C．三星堆文明已超越氏族部落，形成了稳定、独立的政治实体，即古蜀国。

   D．三星堆文化与良渚文化、石家河文化都同属于长江流域古文化，其文化特征与中原文明有所不同。

  7．依据原文的信息，下列推断正确的一项是

    A．三星堆文明在治水上已经有了一整套的经验，这为后世的都江堰水利工程打下了坚实的基础。

    B．三星堆遗址曾出土了大量的象牙，这可能是与周边国家及其他地区商品交换的结果。

    C．三星堆文化迥异于中原文明，可见它与中原文明的联系远不如与西亚、欧洲的联系更紧密。

    D．如果通过DNA技术对三星堆出土的遗骨进行科学测试，我们就能解开三星堆青铜面具之谜。

三、(9分，每小题3分)

    阅读下面的文言文，完成8～10题。

    梁鸿字伯鸾，扶风平陵人也。父让，王莽时为城门校尉，封脩远伯，使奉少昊后，寓于北地而卒。鸿时尚幼，以遭乱世，因卷席而葬。后受业太学，家贫而尚节介，博览无不通。学毕，乃牧豕于上林宛中。曾误遗火，延及它舍。鸿乃寻访烧者，问所去失，悉以豕偿之。其主犹以为少。鸿曰：“无它财，愿以身居作。”主人许之。因为执勤，不懈朝夕。邻家耆老见鸿非横人，乃共责让主人，而称鸿长者。于是始敬异焉，悉还其豕。鸿不受而去，归乡里。

    势家慕其高节，多欲女之，鸿并绝不娶。同县孟氏有女，状肥丑而黑，力举石臼，择对不嫁，至年三十。父母问其故。女曰：  “欲得贤如梁伯鸾者。”鸿闻而娉之。女求作布衣、麻屦，织作筐缉绩之具。及嫁，始以装饰入门。七日而鸿不答。妻乃跪床下请曰：“窃闻夫子高义，简斥数妇，妾亦偃蹇数夫矣。今而见择，敢不请罪。”鸿曰：“吾欲裘褐之人，可与俱隐深山者尔。今乃衣绮缟，傅粉墨，岂鸿所愿哉?”妻曰：  “以观夫子之志耳。妾自有隐居之服。”乃更为椎髻，着布衣，操作而前。鸿大喜曰：“此真梁鸿妻也。能奉我矣!”

    居有顷，妻曰：“常闻夫子欲隐居避患，今何为默默?无乃欲低头就之乎?”鸿曰：“诺。”乃共入霸陵山中，以耕织为业，咏《诗》、《书》，弹琴以自娱。有顷，又去适吴。依大家皋伯通，居庑下，为人赁舂。每归，妻为具食，不敢于鸿前仰视，举案齐眉。伯通察而异之，曰：“彼佣能使其妻敬之如此，非凡人也。”乃方舍之于家。鸿潜闭著书十余篇。疾且困，告主人曰：  “昔延陵季子葬子于嬴博之间，不归乡里，慎勿令我子持丧归去。”及卒，伯通等为求葬地于吴要离冢傍。咸曰：“要离烈士，而伯鸾清高，可令相近。”葬毕，妻子归扶风。

                                                       (《后汉书·文苑列传》)

8．对下列句子中加点的词的解释，不正确的一项是

  A．乃共责让主人，而称鸿长者          让：责备

  B．疾且困，告主人曰                  困：贫困

  C．窃闻夫子高义，简斥数妇            简：选择，挑选

  D．有顷，又去适吴                    适：去，到

9．下列各组句子中，加点的词的意义和用法相同的一组是
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1O．下列对原文有关内容的分析和概括，不正确的一项是

A．王莽当政时，梁鸿的父亲曾被封在北方做脩远伯，被派去侍奉少昊的后人。

B．梁鸿为人清高，不慕富贵，不少有势力的人家敬慕他的高尚节操，都想把女儿嫁给他，梁鸿全都拒绝了。

C．梁鸿听说孟家女虽长得不好但心性很高，就娶了她，但看到妻子打扮得很艳丽，心里不高兴，当妻子衣着朴素时，梁鸿才回嗔作喜。

D．梁鸿虽早有隐居之志，但也曾想谋个一官半职，最终还是在妻子孟氏的提醒下，才决心归隐。

第II卷  (共12O分)

四、(23分)

11．把第I卷文言阅读材料中画横线的句子翻译成现代汉语。（10分）

（1）鸿乃寻访烧者，问所去失，悉以豕偿之。（3分）

 (2)吾欲裘褐之人，可与俱隐深山者尔。今乃衣绮缟，傅粉墨，岂鸿所愿哉?(4分)

 (3)每归，妻为具食，不敢于鸿前仰视，举案齐眉。(3分)

12．阅读下面这首宋诗，然后回答问题。(8分)

宿云梦馆

                                         欧阳修

                           北雁来时岁欲昏，私书归梦杳难分。

                           井桐叶落池荷尽，一夜西窗雨不闻。

 (1)这首诗抒写了诗人怎样的思想情感?并结合一、二两句诗做简要分析。(5分)

 (2)这首诗的最后一句化用了什么典故，请指出来并简要分析它的作用。(3分)

                                                                               13．补写出下列名篇名句中的空缺部分。(两题任选一题)(5分)
  (1)①中国古典诗词中有很多写“泪”的诗句，其情韵丰富。比如杜甫《春望》中．用

“                ”来表现国破家亡时内心的伤痛；李商隐《锦瑟》中用“            

           ”描绘出了一幅奇美且让人想像无穷的画面；柳永的《雨霖铃》则用“            

             ”抒写离愁别恨之苦。

    ②穷则独善其身，                     。(《孟子·尽心上》)

    ③自古文人多入蜀，唐有写出了《茅屋为秋风所破歌》的杜甫，南宋有“但悲不见九州同”的著名罗爱国诗人         。

    (2)①韩愈在《师说》中用相对的、发展的眼光来看待师生关系的语句是“          ，

                   ，                              。
       ②《韩非·喻老》中“千里之堤          ”与宋代欧阳修《伶官传序》中“    

                    ，而智勇多困于所溺”所阐述的道理相近。
       ③唐代的古文运动使六朝以来衰颓的文风为之一振，其首倡者为中唐的韩愈，宋代的                      赞他“文起八代之衰”。

五、（22分)    

阅读下面的文字，完成14～17题。

北国秋叶

薛尔康

    ①柿叶、槐叶一落，京华的秋树便相继凋零了。马路上，公园里，落叶萧萧地下，稠密如雪。

    ②大自然正在死亡，并在死亡的哀痛中求得更生。行走在纷纷的落叶的雨中，你会惊心于宇宙永恒的变历。但是，刚从胸中升起的严峻的情绪很快就被落叶的情致驱逐干净。在你头顶飘洒飞扬着的落叶是彩色的，只有北国的秋叶才有这种鲜明的色彩，殷红、金色、青色、橙色，或是红黄驳杂……全不见枯槁的色泽，是秋天果实才有的颜色。在北京的宽阔马路上，落叶飘摇而下，街道就被美丽的各种形状的小色块点缀着，显得安谧而有生气，首都浓浓的秋意就蓦然呈现出来。要没有这些小色块的点缀，北国的深秋或许就索然无味了。在北京，我偏居于东面，那里的金台路被金黄得透明的银杏叶铺满了，状如一把把小扇面，可爱得叫人不忍心踩踏。每当清扫车驶过之后，街道地光皮尽，显出深秋的萧索景象。

    ③然而，落叶还在萧萧地下。那些树叶，仿佛是压满树冠的鸟群，受到了一阵风的惊扰，不约而同飞离枝梢的。只是飞去的鸟群没有它们这般安详自得罢了。我敏感的心灵听见它们在叽叽喳喳地啁啾一一落叶在叙说飞翔的欣悦。与其说飞翔，尚不如说是舞蹈，时而在空中激动得瑟瑟抖动，时而又闲适得起伏飘摇，它们获得期待已久的自由，似乎它们在枝头守候至今，只是尽某种义务，而它们的色彩，是大自然偿还的报酬。现在，它们可以自由自在去做点什么了。于是去亲昵行人的面颊衣襟，去装点大地，它们毫不理会生命最美好的时刻意味着什么。即便无风，树叶也会凋落，从空中直直地降落下来，如一枚沉静的果实，表现出深思熟虑的情调和超然的庄严。没有风，是什么力量使它们凋落下来呢?是凭自己的意志吗?我凝视着那一片片沉静地降落的树叶遐思。几个孩子在收集落叶，我也情不自禁捡起几片,叶柄柔软而呈青色，变了色的叶片依然光润,水鲜，充满液汁，这是活的叶子，简直就在向你悄声细语说着一些什么。它选择生命最美好的时刻告别人世，大千世界上竞连植物也不愿使自己死得丑陋。

    ④于是，就连许多绿叶也受了感染似的，纷纷离枝而下，加入同类的有韵的舞蹈。使我惊诧的是，在东郊公园内，池边垂柳尚在婆娑摇曳，满地却已压着一层青翠的落叶，如同绿色的积雪。这是大自然作出的惊世骇俗之举吗?那是白杨树的宽大的叶子。我伫立在厚厚的积叶上，向白杨树仰望：满冠树叶在风中簌簌作响，透出深沉的翠色。白杨树很早就开始凋落了，可是它的叶子将坚持到最后凋尽，即便最后凋落的树叶，也是绿色的。白杨树把深秋的空间，染得上下皆绿了。这位北国的伟男子既遵从无情的时序，又执拗地珍爱生命的翠色，于是造就了一种奇观。一位穿着鲜红衣裳的南方姑娘手持一束白杨树的落叶，在风旋起的绿色涡流中留影，留下这一独特的对于秋目的回忆，这确是一张富有意味的照片。要知道，只在北国才有这样的秋情，在北国，没有枯槁得干脆的落叶。

    ⑤现在，北国的落叶乔木已经凋尽，但秋叶的美丽和我所体验到的情味，使我不为它的凋落而伤感，甚至连北方秋日的肃杀劲也被冲淡了。在我久居的温暖湿润的江南，树叶的凋零要蔓延秋冬两个季节，凋落得迟迟慢慢，显出极不情愿的情状，因而不见落叶稠密如雨的景象，落叶大都是死去的树叶，色彩也远不如北方的绚烂。而且，总有一些已干枯发硬的树叶挂在光秃秃的枝丫上，到开春叶柄下萌动新绿，才会被顶落下来。几片枯叶活画出秋冬肃杀的风景。

    ⑥我爱秋叶甚于初春的新绿。

    ⑦我爱北方的秋甚于南方的秋。

                                         (选自《北京日报》，有删节)

14．文中的“我”为什么喜欢北国的秋叶?请结合文章内容概括回答。(6分)

                                                                                         15．文中第二段“刚从胸中升起的严峻的情绪很快就被落叶的情致驱逐干净”一句中的“严峻的情绪”具体指什么?(2分)

16．阅读第四段，回答下面的两个问题。(8分)

    (1)“这位北国的伟男子既遵从无情的时序，又执拗地珍爱生命的翠色”这句话在文中有什么具体的含义?(3分)

   (2)本段，写一位姑娘照下了一张北国秋叶的照片，根据文章提供的意境，发挥想象，写一段文字描绘这幅照片。（不少于50字）（5分）
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17.作者为了凸现北国秋叶的美丽可爱，在写作时调用了多种手法。请写出两种手法并举例简要分析其作用。（6分）

六、（15分）

18．阅读下面一则消息，完成后面的题。（5分）

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


[本报消息]巴黎时间24日，由韩国申报的江陵端午祭被联合国教科文组织正式确定为“人类传说及无形遗产著作”。

    对于韩国端午节“申遗”成功这个结果，专家在接受记者采访时称：“无形文化遗产是全人类共同的财富，我们的文化传统被别国认同不是一件坏事”，“但当今增强国民的文化遗产保护意识也是值得重视的一个问题”。另据专家介绍，联合国教科文组织规定，一个国家两年才能申报一项无形遗产，中国急需保护的无形遗产很多，所以才导致此次韩国抢先申报。

   韩国的端午祭由舞蹈、萨满祭祀、民间艺术展示等内容构成，与中国人吃粽子、划龙舟、纪念屈原是两回事，惟一的相同点是都在中国的端午节期间举行。韩国申遗成功值得我们思考，他们在传统的文化活动中注入了现代元素，成功地实现了现代转型，并得到了国际认同，这对于中国文化遗产的保护有借鉴意义。

    韩国端午节“申遗”成功，从去年至今，在中国学术界和民间都产生了极大的反响，令国人反思。

    (1)请你为这则新闻拟一个恰当的标题，填写在横线上。(2O字以内)(2分)

    (2)在对待文化遗产上，韩国端午节申遗成功给我们的启示有(根据这则报道归纳)(3分)

19．许多俗语和名言警句，如果变换一个角度思考，就会产生另一种让人耳目一新的理解。请依照示例，写出你对下面名句的不同看法，要求通顺、合理。(6分)。(3句中任选2句)

    [示例]喜怒不形于色

    另一种看法：把真实想法埋在心底，一对身体不好，二是人家会说你城府太深，工于心计，所以我宁可把喜怒写在脸上。

    (1)一言既出，驷马难追

    另一种看法：                                                                    

    (2)走自己的路，让别人去说吧

    另一种看法：                                                                 

    (3)己所不欲，勿施于人

    另一种看法：                                                                         

 20．根据文意和前后句式，在横线上填上适当的语句。(4分)

    如今呢?过的是花的生活，            ，                      ；过的是鸟的生活，游息于白云高山之上，寄身于佳树芳草之间；过的是水的生活，                  ；过的是风的生活，随性地四处游走；过的是云的生活，                                。

  七、(60分)

 21．阅读下面的材料，根据要求作文。

    智慧老人问三个人：你们来人间干什么?

    甲说：我来人间享受生活。

    乙说：我来人间承受痛苦。

    丙说：我在承受痛苦中享受生活。

    智慧老人听后沉默不语。旁边的真理老人问为何不把答案告诉他们，智慧老人说：生活会告诉他们一切。

    根据上面的材料，自选角度，自拟题目，自选文体，写一篇不少于800字的文章。
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