2005年高考成语强化训练  周灵
1．下列各句中加点成语使用恰当的一句是


（    ）


A．本来是自己惹的祸，却千方百计地转嫁给别人，这种以邻为壑的作法，实在令人气愤。

B．鸿运饭店开张初期非常红火，方兴未艾，可是好运不长，饭店逐渐门庭冷落，最后只好关门歇业。


C．他虚心接受了同志们的批评，从此积极深入实际，避免主观盲动，工作已经开始改头换面，大有起色。


D．滔天巨浪，迎面扑来，发出瓦釜雷鸣般的震天巨响，使岸边的人惊骇不已，手足无措。

2．下列各句中，加点的熟语使用恰当的一句是

（    ）

  
A．大连金德俱乐部董事长徐明认为，足球改革不能干打雷，不下雨，一定要建立强有力的制度，杜绝假球、黑哨、赌球现象的出现。

  
B．如果求人帮忙做别的什么事，我一定会难为情，不好意思开口，但如果求人帮忙借书，却张口就来，大言不惭，一点都不觉得羞愧。

  
C．我们当中总有这么一些人，吃饱饭没活干，什么事都要掺和进来，唯恐天下不乱，人家在干正经事，他们却老在那里敲边鼓。

  
D．这项工程将于今年年底前开工，概算总额为94.5亿元，耗资巨大，希望各位能尽绵薄之力。
3．下列各句子，加点的成语使用恰当的一句是

（    ）


A．面对恐怖分子的威胁，希腊政府斥巨资力保本届奥运会万无一失，安全保卫工作可谓面面俱到，战斗机在空中盘旋，舰艇在海上游弋，警察在街道巡逻：这真有点风声鹤唳， 草木皆兵的味道。


B．在审片的时候，孙玉胜副总编辑用了一个小时来思考如何既能揭露事实，又能保护线人，在发现无法两全的时候，他作了忍痛割爱的决定。


C．有时候，解决问题的方法会突然在脑海中闪现，于是问题便茅塞顿开，这种一下子使问题解决的顿悟，便是所谓灵感。


D．随着《党内监督条例》的出台，反腐力度的制度化，少数腐败官员怕被人揭发受处分，就金蝉脱壳，把大量财产转移到国外。

4．下列各句中加点的词语使用不恰当的一句是

（    ）


A．军事化、规范化的管理，使这个公司的员工千部一腔，千人一面，给人的感觉是他们训练有素。


B．一些地方的执法者缺乏反家庭暴力的法律意识，一句“清官难断家务事”，就把家庭暴力排斥在“法”的管辖之外，这直接影响法律的制定和执行。


C．一方水土养一方人。人才成长欣欣向荣，变化的奥秘就在于他们努力营造人才成长的良好环境。


D．不能否认，工业造成的大气污染已到了一定程度，如果没有纯洁的空气可供呼吸，买气将继买水之后堂而皇之地进入我们的生活。

5．下列句子中加点的熟语，使用不恰当的一项是

（    ）


A．如果悬壶济世的医家想寻一位“健康大使”，我想弱不禁风的林妹妹是绝对无资格担当此重任的。


B．相当一部分农民工，为了那一点在他们看来还算可观的工钱，进入没有安全保障的私人小煤窑，这种见危授命的行为最终结局多数是人财两空。


C．经过长达一年的周密侦查，公安机关于2004年12月5日抓捕了头号嫌犯李某某，拔出萝卜带出泥，参与此次重大抢劫案的其他八名嫌疑犯也在短短一个月内相继落网。


D．我一走进教室就发现气氛不对，班主任满脸怒气，同学们鸦雀无声，真有点山雨欲来风满楼的感觉。

6．选出下列句子中加点词语使用错误的一项是

（    ）


A．春节之后，我国大部分地区风云变幻，一会儿晴空丽日，一会儿雨雪交加。恶劣的

       天气给人们的生活带来了不少麻烦。


B．旅居海外多年的老同学回国前与他联系，要来看他，他却因故不能接待，只好谢绝

       了，这真是拒人千里之外。


C．去年的海啸使印度洋沿海各国伤亡人数超过14万，为此联合国有关部门提醒人们，地震后务必注意海啸的发生，曲突徙薪，尽量避免灾难的再次发生。

D．对农村问题的深入研究，使得他能够见仁见智，写出极有价值的学术著作。

7．下列各句中，加点的熟语使用不恰当的一句是

A．中国人民代表大会常务委员会通过立法的形式来“反独止独”，是天经地义、无可非议的。

B．著名小提琴演奏家盛中国曾来哈尔滨演出，获得了成功；无独有偶，今年夏天，小提琴女演奏家俞丽拿也来哈尔滨演出，同样赢得了观众的好评。

Ｃ．要想写出一篇优秀的学术论文，必须先确定正确的方面，否则就会陷入歧路亡羊的困境。

D．商业片就是商业片，票房至上，贺岁片本就是喜庆和哈哈一乐了事的，不必太当真。但既要搞笑，又要扮演正人君子，就不免有沐猴而冠的滑稽感。

8．下列句子中加点的熟语，使用不正确的一项是

（    ）


A．在推翻萨达姆的政权之后，布什政府为进一步控制海湾，又指控伊拉克的比邻伊朗秘密兴建核设施，其意在敲山震虎。


B．李明同学一向学习刻苦认真，每天的作业他总是苦心孤诣地深入钻研，保质保量的完成，因此，他的学习成绩在年级总是名列前茅。


C．电视连续剧《雍正王朝》中有这样一个场面：以八爷为首的一班人，在朝堂上突然发难，提出八王议政，使雍正非常难堪，而满朝文武百官作壁上观。


D．直到现在，我还惦记着我那首不登大雅之堂的诗稿，不知先生收到了没有，也不知道先生对其有何指教。

9．下列各句中加点的熟语使用不恰当的一句是

（    ）


A．荒诞戏剧是一种反传统的戏剧流派，它没有戏剧冲突，故事情节支离破碎，人物语言也颠三倒四。


B．玫瑰诱人的魅力，有口皆碑。清代诗人孙星衍赞道：“才子相见都相赏，天下风流是此花。”


C．陈水扁若执迷不悟，一意孤行，只能将台湾人民的命运绑在其“台独”的战车上，将两岸关系带入万劫不复的危险境地。


D．现在，一些政府职能部门的执法人员把手中的权力当作牟取私利的敲门砖，变相地向下属单位索要财物，败坏了社会风气。

10．下列各句中加点的熟语使用恰当的一句是

A．刘翔的魅力还在于能用恰当的语言和行动抒发自己的心情，当他身披国旗跃上领奖台的一瞬间，显露出了震占烁今的个人气质。
B．快刀斩乱麻，先干起来再说，你要是既考虑这又考虑那，等你考虑好了，机会早就溜得无影无踪了。

C．中国互联网协会声称，大规模封杀垃圾邮件只不过是目前在没有法律监控的情况下的一种权宜之计。

D．在今天的半决赛中，欧洲两支足坛劲旅把各自的风格特点表现得炉火纯青，让我们真正感到了足球的魅力。

参考答案
1答案A   A“以邻为壑”，比喻只图自己一方的利益，把困难或祸害转嫁给别人。B事物正在发展，一时不会终止  C指表面上改一下，实质上和原来的还是一样，含有贬义，用在此处不妥。D比喻无才无德的人占据高位，威风一时。

2  答案A   A“干打雷，不下雨”比喻只有声势而没有实际行动。B‘‘大言不惭”是指说大话 而不觉得难为情，这里只是讲“求人帮忙借书”，不属于说大话，不合语境。C“敲边鼓”比喻从旁协助，而不是妨碍人家干正事。D“绵薄之力”，微小的力量，谦词，只能自指。

3答案B（A“风声鹤唳，草木皆兵”，形容惊慌失措施或自相惊扰，含贬义，用在这里与语境明显不全。C茅塞顿开：指原来心里好像茅草堵塞着，现在忽然理解、领会。D金蝉脱壳：比喻用计脱逃而使对方不能及时发现，句中无此意。）

4答案A（“千部一腔，千人一面”比喻都是老一套，没有变化（多指创作），此处适用对象有误。其它各项中的加点词语的运用都是正确的。清官难断家务事：指家庭内部的矛盾纠纷别人难以处理。一方水土养一方人：指一定的环境造就一定的人才，多含褒义。堂而皇之：形容公开，不加掩饰）

5答案B（悬壶济世：在社会上挂牌行医。见危授命：在危亡关头勇于献出生命。拔出萝卜带出泥比喻一个犯罪分子的落网，带动了另一个犯罪分子的暴露。“山雨欲来风满楼：比喻局势将有重大变化前夕的迹象和气氛。）

6答案C（A“风云变幻”意为像风和云那样变幻不定，比喻局势动荡不定，复杂多变。B“拒人千里之外”是形容人态度傲慢，不愿意跟别人接近。C 曲突徙薪：比喻事先采取措施，防止危险发生。D “见仁见智”，描对同一问题各人有各人的见解）

7答案Ｂ　　A没有什么可以批评指责的。B一般用作贬义，至少不能用于褒义。Ｃ．情况复杂多变而迷失方向，喻事理复杂多变，没有正确的方向就会误入歧途。Ｄ喻装扮得像个人物，而实际并不像。

8答案B（敲山震虎：指制造攻击的声势，使隐蔽的对方惊恐害怕。苦心孤指：指刻苦用心地钻研探求，到达独创的程度。作壁上观：比喻置身事外，采取旁观态度。不登大雅之堂：指粗俗的作品或物品，不能陈放到文雅高贵的地方，多用于自谦。）

9答案D/支离破碎：形容事物零散破碎不完整。有口皆碑：比喻人人称赞。万劫不复：永远不能恢复。敲门砖，喻借以求得名利的初步手段，过后无用。这里不明语意而使用不当。
10答案C     A形容事业或功绩非常大。B应该用“不管三七二十一”：不顾一切；不问是非情由。“快刀斩乱麻”；比喻果断地处理棘手的问题。权宜之计：为了应付某种情况而暂时采取的办法。“炉火纯青”形容技艺纯熟，而不能用来形容风格
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