机密启用前

2007 年河南省示范性普通高中毕业班教学质量调研考试

语文
第 I 卷
注意事项 :

1. 答第 I 卷前 , 考生务必将自己的姓名、考号、考试科目涂写在答题卡上。
2. 每小题选出答案后 , 用铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑。如需改动 , 用橡皮

擦干净后 , 再选涂其他答案标号。不能答在试题卷上。
3. 本试卷共 10 小题 , 每小题 3 分 , 共 30 分。在每小题给出的囚个选项中 , 只有一项符

合题目要求。
一、 (12 分 , 每小题 3 分 )

1. 下列各组词语中 , 有两个错别字的一组是
A. 通谍     真谛      棉里藏针      众口烁金 , 积毁销骨 
B. 赝品     诙谐      民生凋敝      前事不忘 , 后世之师 
C. 嬗变     修养      轻歌慢舞      既有今日 , 何必当初 
D. 部署     缜密      不胫而走      学富五车 , 材高八斗
2. 下列句子中 , 加点的成语使用恰当的一句是

A. 不深入生活 , 不努力进行创作实践 , 仅靠阅读大量的文学辅导材料而步入文学殿堂的 ,恐怕是绝无仅有。

B. 年轻的城市 , 更需要青春和活力 , 更需要丰富的想象力和摧枯拉朽的创造力 , 更需要不断超越的勇气。

C. 要使我省成为一个经济、科技、文化的强省 , 还需要一个部郭学步的过程。我们必须不断改革 , 不断创新 , 不断发展。

D. 一曲 " 长亭外 , 古道边 , 芳草碧连天… " 让李叔同的名字在近代家喻户晓 , 但是他充满传奇的一生却鲜为人知.
3. 下列句子中 , 没有语病的一句是

A.2007 年亚冬会开幕式雅致而壮观 , 弥漫着浓郁的中国东北文化气息 , 受到世界的瞩目 ,对这次成功的举办给予了高度的评价。

B. " 心想事成 " 是近年来使用频率很高的祝辞 , 它不仅普遍用于节日 , 而且被广泛用在书信里 , 还经常见诸于报端 , 成了一种 " 廉价礼品 " 。

c. 由于升学考试不占分值 , 体、音、美飞劳等课程在部分学校不受重视 , 但这是培养学生综合素质的需要 , 应引起学校的充分重视。

D. 据《人民日报》报道 , 目前我国居民储蓄的 43% 被用于子女的教育 , 这个比例已超过了用于养老的储蓄比例。
4. 依次填入下面横线处的句子 , 与上下文衔接恰当的一项是
盛传一年多的铁路第六次提这时间表终于敲定。 2007 年4月18日,全国铁路将正式实施第六次大面积提速和新的列车运行图 , 届时 ,                 ，                 。
铁道部发言人王勇平说 ,                , 为提速做好最后的冲刺。
①铁路部门正在抓紧进行运输组织制度制定、列车运行图编制、人员学习培训、线路平推
检查、设备调试整治等
②主要城市间的运行时间也就再次缩短
①长达6003公里铁路线上的列车运行时速将超过200公里
④铁路提速不只是速度 , 它势必再次加剧其与公路、民航的竞争 , 引发长途运输市场更高水平的竞争

A. ②③①
B. ②③④
C. ③②①
D. ③②④
二、 (9 分 , 每小题 3 分 )
阅读下面的文字 , 完成 5-7 题。
唤觉是我们与生俱来的感觉之一。人们能区分出不同的气味 , 比如玫瑰花的甜香、拧棒嫩叶和兰花的幽香、大蒜和氨气的刺鼻气味。两名美国科学家理查德·阿克塞尔和琳达·巴 克历经 15 年的精心研究发现 , 我们人类能识别并记忆 1 万种不同的气味 , 这应归功于大约 lC 削种基因 , 这些基因的综合能力的强弱决定了嗅觉的灵敏度。他们的突破性发现帮助我 们理解唤觉的复杂过程 , 以及为什么我们能区分出不同的气味。
气味虽然不会加速你体内的新陈代谢 , 或燃烧脂肪,但可能会降低你的食欲 , 原因是食 物的气味能让你的大脑受骗。研究表明 , 超重的人在进餐之前闯闯绿苹果、胡椒、薄荷或香 蕉的气味,可以减少进食的数量。美国的超市出售一种 " 减肥金 ", 只要你拧开盖子 , 便可闯到一股股诱人的食物香味,这样 , 到用餐时就有了已经吃过饭的感觉。还有一点妥注意 , 那就是上桌的必须是热菜,热菜的气味会抑制你的食欲 , 凉菜却做不到 。
美国减肥专家阿兰·赫希做了一项有趣的试验 , 看看在食物中添加些增香剂能否减少食 量。这些粉状增香剂的原料来自干路、留兰香和可可粉 , 将这些增香剂加入到食物中 , 观察 这些增加的香味能否使试验对象大脑中的 " 饱食中枢 " 受到欺骗 , 结果是在吃了平时69﹪～70%的食量后便发出已饱的信号。试验大获成功 , 有92％的试验对象在6个月中平均减轻体重约15千克。英国和法国科学家用 "香味疗法" 来减轻体重 , 如用散发香味的油来按摩人的全身,或者在肚脐上贴上一张会散发出君子兰香味的膏药,或者是闻闻熏衣草的味道。这些方法都有节制食欲的作用。
在残疾人中,比较常见的是盲人和聋哑人,失去嗅觉的人是十分罕见的。美国有一位名叫玛莉·布灵顿的24 岁女子,在一次交通事故中失去了嗅觉。车祸造成她头部受到猛烈撞击 , 大脑前后移动并切断了唤觉中枢的神经。由于绝大部分食味来自嗅味,所以失去嗅觉的 玛莉用餐时,分辨不出炸牛排和豆腐在味道上有什么区别,她觉得任何食物的味道都是一样的。后来,玛莉遵照医嘱服用多种维生素和营养补充剂,以便恢复唤觉。卵磷脂有助于恢复嗅觉 , 是她的常服药片之一。两年后 , 她重新长出了部分嗅觉神经 , 目前她正在缓慢的康复 中。
随着年静的增长,人的嗅觉也会逐渐退化。大多数人在65 岁以后,嗅觉的灵敏度会逐渐衰退；80岁以后 , 衰退的速度会加快。有一点值得注意 , 有时候嗅觉出现问题是严重疾病 (老年痴呆症、多重硬化症和癫痛病等)的最初征兆。还有,头部受伤、鼻腔内长息肉,甚至严
重的感冒, 都会引起鼻上方的膜层损坏 , 从而造成嗅觉失灵。有些药品 , 如斯泰亭也影响嗅觉,但停药后唤觉就会恢复。
( 选自《自然与科学 }, 有删节 )

5. 从原文看 , 下列不能说明气味与减肥有关的一项是

A. 气味不会加速人体内的新陈代谢 , 也不会燃烧脂肪 , 但可能让大脑受骗 , 降低人的食欲。

B. 热菜的气味会抑制食欲 , 使人在进食时减少数量 , 凉菜则不能收到同样的效果。

C. 英法科学家发明了 " 香味疗法 ", 在肚脐上贴上一张会散发出君子兰香味的膏药就是其中的一种。

D. 美国两名科学家研究发现 , 大约1000种基因综合能力的强弱决定了人的嗅觉的灵敏度。
6. 下列表述,不符合原文意思的一项是

A. 美国两名科学家的突破性发现有助于我们理解人类能够区分玫瑰花的甜香、拧棱嫩叶和兰花的幽香等不同气味的原因。

B. 将干醋、留兰香和可可粉加入到食物中,大脑中的 " 饱食中枢 " 会受到欺骗 , 让人仅仅摄入平时食量的69﹪～70%。

C. 遵照医嘱服用多种维生素和营养补充剂,有助于丧失嗅觉的病人恢复嗅觉。

D. 突然失去嗅觉,可能是一些疾病的危险信号。
7. 依据原文的信息,下列推断正确的一项是
A. 与嗅觉有关的人体器官,不仅有鼻子,还有大脑。
B. 车祸中对头部的猛烈撞击会使人失去嗅觉神经 , 这将直接导致无法分辨食物的味道。C. 人类失去嗅觉的现象十分罕见,所以假如现在你的嗅觉没有问题,在这方面你就大可放心。

D. 严重的感冒和使用斯泰亭等药品都会造成嗅觉失灵,这是因为在这些情况下,人体鼻上方的膜层遭到了损坏。

三、 (9 分 , 每小题 3 分 )


阅读下面的文言文 , 完成 8 -10 题。
范镇，字景仁，成都华阳人。薛奎守蜀，一见爱之，馆于府舍，俾与子弟讲学。镇益自谦退，每步行趋府门，逾年，人不知其为帅客也。及还朝，载以俱。有问奎入蜀何所得，曰：“得一伟人，当以文学名世。”宋庠兄弟见其文，自谓弗及，与为布衣交。
举进士，礼部奏名第一。故事，殿廷唱第过三人，则首礼部选者，必越次抗声自陈，率得置上列。吴育、欧阳修号称耿介，亦从众。镇独不然，同列屡趣之，不为动。至第七十九人，乃从呼出应，退就列，无一言，廷中皆异之。自是旧风遂革。
帝天性宽仁，言事者竞为激讦，至污人以帷箔不可明之事。镇独务引大体，非关朝廷安危，生民利疚，则阔略不言。陈执中为相，镇论其无学术，非宰相器。及嬖妾笞杀婢，御史劾奏，欲逐去之。镇言：“今阴阳不和，财匮民困，盗贼滋炽，狱犴充斥，执中当任其咎。御史舍大责细，暴扬燕私，若用此为进退，是因一婢逐宰相，非所以明等级，辨堂陛。”识者韪之。
举苏轼谏官，御史谢景温奏罢之；举孔文仲制科，文仲对策，论新法不便，罢归故官。镇皆力争之，不报。即上疏曰：“臣言不行，无颜复立于朝，请谢事。臣言青苗不见听，一宜去；荐苏轼、孔文仲不见用，二宜去。李定避持服，遂不认母，坏人伦，逆天理，而欲以为御史，御史台为之罢陈荐，舍人院为之罢宋敏求、吕大临、苏颂，谏院为之罢胡宗愈。王韶上书肆意欺罔，以兴造边事，事败，则置而不问，反为之罪帅臣李师中。及御史一言苏轼，则下七路掎摭其过；孔文仲则遣之归任。以此二人况彼二人，事理孰是孰非，孰得孰失，其能逃圣鉴乎？言青苗有见效者，不过岁得什百万缗钱，缗钱什百万，非出于天，非出于地，非出于建议者之家，盖一出于民耳。民犹鱼也，财犹水也，养民而尽其财，譬犹养鱼而竭其水也。”
其后指安石用喜怒为赏罚，曰：“陛下有纳谏之资，大臣进拒谏之计；陛下有爱民之性，大臣用残民之术。臣知言入触大臣之怒，罪且不测。然臣职献替而无一言，则负陛下矣。”疏入，安石大怒，持其疏至手颤，自草制极诋之。以户部侍郎致仕，凡所得恩典，悉不与。镇表谢，略曰：“愿陛下集群议为耳目，以除壅蔽之奸，任老成为腹心，以养和平之福。”天下闻而壮之。安石虽诋之深切，人更以为荣。既退，苏轼往贺曰：“公虽退，而名益重矣！”镇愀然曰：“君子言听计从，消患于未萌，使天下阴受其赐，无智名，无勇功；吾独不得为此，使天下受其害而吾享其名，吾何心哉！”
镇清白坦夷 , 遇人必以诚 , 恭俭慎默 , 口不言人过。临大节 , 决大议 , 色和而语壮 , 常欲继 之以死 , 虽在万来前 , 无所屈。笃于行义 , 奏补 ( 上报填补空缺 ) 先族人而后子孙 , 乡人有不克 婚葬者 , 辄为主之。
( 节选自《宋史·列传卷九十六》)

8. 对下面各句中加点的词的解释有误的一项是
A. 傅与子弟讲学傅 : 使
B. 故事 , 殿廷唱第过三人故事 : 先例、成法
c. 同列屡趣之 , 不为动趣 : 打趣、取笑
D. 识者是主之道 : 认为……正确
9. 以下各组句子中 , 分别表明范镇 “谦退 ”和“识大体” 的一组是

A、 ①每步行趋府门 , 逾年 , 人不知其为帅客也

②宋库兄弟见其文 , 自谓弗及 , 与为布衣交

B. ①至第七十九人 , 乃随呼出应 , 退就列 , 元一言

②非关朝廷安危 , 生民利疚 , 则阔略不言

C. ①臣言不行 , 元颜复立于朝 , 请谢事

 ②安石虽诋之深切 , 人更以为荣

D. ①使天下受其害而吾享其名 , 吾何心哉

②乡人有不克婚葬者 , 辄为主之
10. 下列对原文有关内容的分析和概括 , 不正确的一项是

A. 范镇认为宰相陈执中没有学问和能力 , 不适宜担任宰相。但当御史因陈执中的家人打死婷女而要求撤掉陈执中的宰相职务时 , 范镇却认为御史舍大责小 , 不应当以这件事为理由撤掉宰相的职务.

B. 范镇举荐苏轼担任谏宫 , 但御史谢景温上奏罢免了苏轼 ; 推荐孔文仲制科 , 文仲又因批评新法不好而被罢免。对此 , 范镇据理力争 , 甚至以辞职来表达自己的不满。

C. 范镇批评王安石凭自己的喜怒来赏罚人 , 并亲自替皇帝起草批文极力抨击王安石。王安石见到范镇的奏疏愤怒得手直发抖 , 虽然还让范镇担任户部侍郎的职务 , 但却把范镇应得的皇帝的恩典统统扣除。

D. 范镇为人清白坦诚 , 恭俭行义 , 从不随便谈论别人的过错 O 帮助邻里乡亲先人后己 ，谁家如果没有能力办理婚葬 , 他就帮他们操办。
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四、（23分）
11、把第I卷文言文阅读材料中画横线的句子翻成现代汉语。 (10 分 )
(1) 民犹鱼也 , 财犹水也 , 养民而尽其财 , 譬犹养鱼而竭其水也。 (4 分 )

译文 :                                                                    
(2) 君子言听计从,消患于未萌,使天下阴受其赐,无智名,无勇功；吾独不得为此,使天下

受其害而吾享其名,吾何心哉！(6 分 )

译文 :                                                                    

12、阅读下面两首诗 , 回答问题。 (8 分)

暑旱苦热

王令

清风无力屠得热 , 落日着翅飞上山 O 人罔已惧江海竭 , 又岂不惜河汉干 ?


昆仑之高有积雪 , 蓬莱之远常遗寒。不能手提夭下往 , 何忍身去游其间 !


山亭夏日

高骈

绿树浓阴夏日长 , 楼台倒影入池塘。水晶帘动微风起 , 满架蔷薇一院香。

(1) 同是面对盛夏酷暑 , 两位诗人分别表达了怎样的思想感情 ? (4 分 )


答 :                                                                     

（2）这两首诗在表达上各有特色，你更喜欢哪一首？请简述理由。（4分）
答 :                                                                     

13、补写处下列名篇名句中的空缺部分（5分）（以下两题任选一题）
（1）老当益壮，宁移白首之心？                  ，                     。
（王勃《滕王阁序》）
        二十四桥仍在 ,               。 念桥边红药，
?


         ( 姜 菱《扬州慢》)

     （2）                   ，危樯独夜舟。                   ，月涌大江流。
                                                          （杜甫《旅夜抒怀》）
                       ，              。纵一苇之所如，                 。
                                                           （苏轼《赤壁赋》）
五、(22 分 )


阅读下面的文章 , 完成 14 - 17 题。
背在背上的井
谢云

在俯首弯腰、面向井口时 , 倏地想起故园那口睽违已久也淡忘已久的井来。
在汉语里 ", 井 " 实在是个美丽的字眼儿。对井的系念和牵挂 , 也是农业中国的一份朴素、挚切而恤久的感情。井田制、庭院经济乃至村落文化 , 莫不急益于井水的沾濡和滋润。 也许正因如此 , 汉语里才有 " 饮水思源 " 、 " 吃水不忘挖井人 " 之类说法 ; 也许正因如此 , 人们才 把迫不得已到外地谋生叫做 " 离乡背井 " 。而那些漂泊海外、流落异域的人 , 在远行前 , 也总 要包藏一撮 " 乡井土 " 带在身边。在游子心中 , 一口故国的井 , 甚或只是故国井中的一点泥 土 , 庶几便是故国的全部 , 是别井去乡前所有悲欢苦乐生活的全部。
在诗人墨客笔下 ", 井 " 也一直是个惯常的意象 , 沉重、凄寂而哀怨。因为它总与乡愁和 怀旧有关 , 与故国的纷纭人事和已然远逝的岁月有关。台岛诗人有诗《乡愁 }, 起笔使是 " 故 国那口井 / 竞住到我的心中来了 " 。井 , 实在是乡愁的最恰切的象征。故国的那口井 , 在滋润 了游子的往昔生活时 , 也一定在他心底孕下了怀念的根须。那根须 , 柔弱而坚韧 , 撩拨得他 一夜夜做梦 : 梦见那幽邃的井水 , 梦见那缠绕在井旁的丝丝缕缕。那时侯 , 天涯夜凉 , 家国路 遥 , 而一滴故国井水的温意 , 使仿佛一剂灵丹妙药 , 能释解他沉病痛疾般的乡愁 , 也能慰藉安 妥他焦渴烦躁的灵魂。
这真是再美好不过的理念 , 纯粹中国式的理念。
我便是在这样的理念中 , 梦幻般回到那井边的。它就在故园屋后 , 沉稳、静谧 , 一如许多年前那样口井旁也照例是一圈树以及一些叫不出名字的灌丛、藤蔓 , 牵牵绊绊地拥簇着那 井。井是深幽的 , 四壁用大小不一的石块砌了 , 零乱中显出整伤。石问铮隙里 , 还浸生着喜 湿爱水的苔萍、青草 , 一年四季都绿茵茵的。或许便是因了这井边的竹树灌藤和井壁的葱郁 苍翠 , 那水格外清澈甘浏 , 入口还有微微的回甜。
和北方不同 , 故园的井没有护栏 , 水便长年累月地敞豁着、明朗着 , 映照着日月、夭空、树 木和汲水人的倒影。也没有辘护 , 只一根竹竿 , 或带了极权的树枝 , 随意地斜倚在井旁竹树上 , 乡人谓之 " 井竿 " 。汲水时 , 使拿它套了桶绳 , 或勾了捅梁 , 直放入井中。空桶吸满水后 , 会发出咕咚的声响 , 像人们吃罢饭时的愉快饱喝。汲水人便面朝井底 , 躬俯了腰脊 , 交错着 用双手去拔动井竿 , 水桶便一点点地走上来了。汲水人的身子随了手上的节奏 , 高高低低地起伏着 , 仿佛是虔诚地对着水井致意。
有时挑水的人多 , 使需等待。倘非锅里急着用 , 使都会谦和地你推我让。实在推让不过 , 那率先汲水的人便会自觉地将井边所有的水桶一一盛满。这当儿 , 那些一旁等着的,便会鸡毛蒜皮地随意拉几句,信口开开或荤或素的玩笑,没遮没拦的声音,在井口荡来撞去 ,鸟儿一般 , 也就会有几滴诗意或一截故事洒落在井边或井里。事隔多年 , 正是这些朴素零星的诗意 , 这些一鳞半爪的故事 , 构成了我对那口井的所有怀念中最温馨、也最动情的部分。

也还有枯水的时节。我们这些孩子,便要早早去井边"守水"那往往是冬天。风大而硬 , 凛冽泛骨。我们便会沿了井壁的石间罅隙, 一节节缩到井底 , 虔诚地守望着 , 厮候着那细 细弱弱的涓涓水滴渗流出来。到积得多了 , 再一瓢瓢岳入桶里。那时 , 凄厉的冷风在头顶尖 啸而过 , 井使像一只硕大的竖笛 , 含混地奏出些断断续续的乐音 , 沉闷而雄浑 , 极具共鸣感……
我也曾喝着那井里的水活着 , 我生命的那段时光 , 也缠绕在那口井的周围 O 在这远离故园的地方 , 我像所有漂泊异乡的游子一样 , 执拗地怀念着那样的一口井 , 怀念着那纯净透明的水,怀念着与那井水有关的纷纭往事。

    离开故园的人 , 心里都实实在在地 " 背 " 着一口故园的井。虽然沉滞苦重、疲惫不堪 , 却终究不愿放下。因为异乡没有故国的井水 , 而他们的灵魂 , 有着永远的渴意。

( 节选自《散文》1996 年第 12 期 )
14、作者为什么怀念故园的井？请结合原文简要回答。（6分）
答：                                                                           

15、文中说：“这真是再美好不过的理念，纯粹中国式的理念。”请简析这句话的含意和作用。
答：                                                                           

16. 文章通过哪些场景写 " 故园屋后 " 那口井 ?
答：                                                                           

17. 结合选文 , 回答下面问题。 (6 分 ) 
(1) 文章的标题有什么特点 ?
答：                                                                           

 (2) 文章的最后一段有什么作用 ?
答：                                                                           

六、（15分）
18. 请从 “父母” 和 “孩子” 两个角度 , 为下面的文字补写一段话 , 使上下文文意照应 , 语意连贯 ,80 字左右。 (4 分 )

为了让坐长途班车到郊区大学城上学的孩子多赖会儿床 , 今冬 , 上海不少家长竞有了 “凌晨占座”的“新任务”。据报道,有不少周末返家的大学生因天冷不愿早起又担心去晚了班车没座位 , 于是 , 就由家长们在凌晨冒着严寒排队等班车 , 占好座位 , 然后孩子才在发车前匆忙赶来。

占座的父母表示 , 此项任务是“主动承担”的 , 因为“心疼孩子”。大学生们则坦言 , 对此心里是依赖并愧疚 , 还纷纷表示 , 以后一定对父母好 , 好好报答他们。

这是典型的中国式溺爱和被溺爱心理。                                        
19、请根据下面的文字 , 归纳出豫菜的特点 , 不超过 30 字。 (5 分 )

河南菜又叫豫菜 , 始于夏、商 , 在宋代就已经形成独特的风格 , 是我国传统菜肴之一。豫 菜烹调适度 , 五味调和 , 男女老少适口 , 四面八方咸宜。其口味讲究清淡 , 然淡而有味 , 一般 是 " 春天酸味初露 , 炎夏清淡稍苦 , 秋季适中微辣 , 严冬味浓咯成 " 。其色泽是 " 春季青翠艳 丽 , 夏天绚亮淡雅 , 三秋七色调和 , 寒冬赤橙紫黄 " 。豫菜出味出色的关键在于制汤 , 豫菜在 制汤上分头汤、白汤、毛汤、清汤 , 清则见底 , 浓则乳白 , 味道醇正 , 清香适口。豫菜的这些特 点与中原地区民风淳朴敦厚、方正平和的风格密切相关。
豫菜的特点：                                                               
20. 下面是某市 2006 年对农民工有关问题的调查表。请根据图表回答问题。 (6 分 )

	                       外出务工时间

	 常年在外务工
	80%

	 农闲时外出务工
	8.57%

	 临时外出务工
	11.43%


	                     对未来生活的设想

	 选择在城市发展定居
	60%

	 赚钱或学到技术后回家乡生活
	25.71 %

	 其他
	14.29%


	                  目前最希望得到的政府帮助

	 和本地人享有同样的城市户口
	55.71 %

	 解决好子女就学问题
	38.57%

	 解决讨薪、就业问题
	5.72%


以上调查结果表明 , 目前农民工的生活和观念发展变化的趋势是 :

(1) 由亦工亦农向                       转变 
(2) 由城乡流动向                       转变 
(3) 由谋求生存向                       转变
七、（60分）
21、阅读下面的文字 , 根据要求作文。

一位年轻人为自己的理想做出了种种尝试和努力 , 但都以失败告终。最后 , 他绝望了 ,于是使跳海自杀。刚好一艘轮船从那里经过 , 一位老船员把他救了上来。听了年轻人痛苦 的诉说后 , 老船员说 " 你浓我航行吧 ! " 几天后 , 轮船靠岸了 O 老船员问年轻人 " 我们一路上 经过了许多码头 , 为什么选择这个码头停靠 ?" 年轻人想了想说 " 因为在经过的码头里 , 这 个码头修建得最大最好。 " 老船员意味深长地说 " 记住 , 妥想有船来 , 就必须修好自己的码 头。 " 听了这话 , 年轻人久久地思索着。
要求 :

(1) 正确理解材料 , 不要脱离材料的含意作文。 
(2) 自选角度 , 自定文体 , 自拟标题。
(3) 不少于 800字。
参考答案
一、（12分，每小题3分）
1、A   2、D   3、D    4、C

二、（9分，每小题3分）
5、D   6、B     7、A

三、（9分，每小题3分）
8、C    9、B    10、C

四、（23分）
     11、（1）老百姓就像是鱼，财物就像是水，抚养老百姓却搜刮尽他们的财物，就像是养鱼却竭尽鱼塘的水一样。
        （“尽、竭”翻译正确各1分，句子大意2分，共4分）
        （2）君子的进言和计策都会被皇帝听从和采纳，在祸患还没有萌发的时候就（采取措施）消除隐患，让天下的百姓不知不觉地受到他的恩赐，他没有大智的名声，没有大勇的功劳；我却做不到这样，让天下受到危害而我却享受好名声，我怎么忍心啊！
         （“未萌”“智名”各1分，句子大意4分，共6分）
      12、（1）王诗表现了愿与人民同凉热、心忧天下的感情；高诗表现了享受生活、欣赏自然的感情。
             意思对即可，共4分
           （2）示例：王诗，境界开阔，联想丰富，想象奇特；写对人民的同情，情真意切。高诗，描写夏日景物细致入微，意境清新，洋溢着夏日特有的气息。
             言之成理即可，共4分。
       13、略
          任选一题，每空1分共5分。
五、（22分）
   14、因为故园的井寄托着农业中国的一份朴素挚切而恒久的系念和牵挂；几乎是故园的全部，是离乡前生活的全部；象征着普遍的乡愁；童年往事的美好和对故园的眷念。
答出3点，意思对即可，每点2分，共6分
   15、含意：井是乡愁的象征，故园井水能释解乡愁、慰藉灵魂是中国人特有的看法。
       作用：承接上文，由泛说人们对故园井的感情过渡到对自己故园井的回忆。
       含意、作用各2分，意思对即可，共4分
   16、乡人用井竿汲水，谦让挑水与井边谈笑，冬日虔诚守水。
       每个场景2分，意思对即可，共6分
17、（1）标题以形象的比喻，表现出游子内心对故园永远放不下的挚爱和怀念。
（2）总结全文，揭示中心，扣合主题。
          每小题3分，意思对即可，共6分
六、（15分）
    18、示例:中国的父母大都把成年的大孩子当作温室的花朵，连一点寒气都舍不得让他们受。殊不知花儿过分娇嫩了，就没有太强的生命力。至于孩子，说要好好报答父母，何不从现在做起，让父母少受点苦呢？所谓愧疚，不过是自我安慰罢了。
能与“中国式溺爱和被溺爱”的语序照应，言之成理即可。父母、孩子的角度各2分，共4分。
19、历史悠久，五味调和，四季分明，色泽亮丽，讲究制汤，刀工精细，与中原文化密切相关。
 答出五点即可，意思对即可，一点1分，共5分
20、（1）全职非农
（2）定居城市
（3）追求平等
意思对即可，一点2分，共6分
七、（60分）
   21、（60分）等级评分标准参考高考要求
