高三语文综合练习（八）
命题：束新民  陈志君    审核：吴新泉

本试卷分第Ⅰ卷（选择题）和第Ⅱ卷（非选择题）两部分。共150分。
第Ⅰ卷（选择题  共40分）

一、基础12分
1、下列各组词语中加点字的读音，全都与所给注音完全相同的一组是[     ]

A、辟pì      开辟   辟谣   辟邪   精辟

B、别bié     别称   类别   别扭   别墅

C、差chā     差价   差错   差遣   差距

D、教jiào    教育   教训   宗教   教学

2、下列各句中，加点的词语使用恰当的一项是[     ]

A、他非常熟悉果树栽培知识，对果树栽培很有一手，附近的农民都来向他求教。

B、韩国人十分重视礼仪，即使是到亲戚家做客，也是彬彬有礼，绝无出格的言行。

C、广东宏远俱乐部主力球员多是国家队球员，又在当打之年，全队实力令其他甲A球队望其项背。
D、任何一个人的生活都不是狐立的，都和社会休戚相关，有着千丝万缕的联系。

3、下列各句中，没语病的一句是[     ]

A、通知要求各单位一把手亲自抓环保工作，并将其纳入考核干部政绩的重要内容，实行一票否决制。

B、兔子泛滥成灾，糟蹋了绵羊的牧场，使誉满全球的澳州绵羊成倍减少。

C、在举世关注伊朗核问题的同时，基地组织赢得了喘息之机，最近发生的一连串的恐怖袭击事件不仅有预谋，且有遥相呼应之势。

D、近几年，非法职业中介活动越来越多，每逢节后民工大量进城，就是黑中介机构骗取民工钱财猖獗之时。

二、阅读下面的文字，完成4—7题。（16分）
美国食品与药物管理局（FDA）日前批准了一种治疗帕金森氏症的“大脑定速器”技术，这一无痛型疗法通过在病人大脑中植入微型装置，把精密控制的电激脉冲传递到大脑深层结构的目标区域以控制患者的震颤，帮助恢复正常行动能力。

“大脑定速器”技术由总部位于美国明尼苏达州的关敦力公司开发，被美国神经医学界认为是近30年来帕金森氏症治疗研究中最重要的进展。作为帕金森氏症药物治疗的补充手段，“大脑定速器”治疗对象是10多万病情严重、不能靠药物彻底控制症状的患者。
帕金森氏症的起因尚不清楚，但其症状源于制造多巴胺的大脑细胞等神经细胞的退化。多巴胺是一种神经信号传输物质，它使与运动控制有关的大脑细胞能够相互交流。在人类大脑的深层，存在丘脑下核与苍白球两个生理结构。帕金森氏症患者的丘脑下核与苍白球会变得活动亢进，“大脑定速器”的作用是依靠电流刺激来控制大脑深层结构中的紊乱神经细胞网。在北美、欧洲和澳大利亚的18个医学中心进行的临床试验表明，“大脑定速器”显著改善了帕金森氏症重症患者的运动控制能力和灵活性，而这一效果是仅靠药物所不能达到的。

美国加利福尼亚大学旧金山分校的神经学专家马克斯说，“大脑定速器”为医生提供了一种新的治疗帕金森氏症的有效途径。此前帕金森氏症患者所依赖的是左旋多巴等暂时对病人起作用的药物，此类药物有很多副作用。

美敦力公司开发的这种颤抖控制疗法已经率先在加拿大、欧洲和澳大利亚使用。目前全世界大约有1.5万帕金森氏症病人植入了“大脑定速器”。

4、下列对“大脑定速器”的理解，最准确的一项是[    ]

A. 大脑定速器是把微型装置植入大脑以控制帕金森氏症患者震颤的无痛型疗法。

B. 大脑定速器是植入大脑深层结构的以精密控制的电激脉冲治疗帕金森氏症的微型装置。

C. 大脑定速器是植入大脑的能够传递精密控制的电激脉冲以控制帕金森氏症的微型装置。

D. 大脑定速器是能够产生精密控制的电激脉冲从而无痛治疗帕金森氏症的微型装置。

5、 对第二段中画线句子的理解，正确的一项是[    ]

A. 一般说来，仅依靠药物治疗，不能彻底控制帕金森氏症患者的症状。

B. 对于病情严重的帕金森氏症患者来说，药物治疗已没有什么效果。

C. 值入大脑定速器作为辅助手段，可以充分发挥帕金森氏症药物在重病者身上的作用。

D. 综合运用药物治疗和大脑定速器技术，对控制帕金森氏症重症患者的症状可到收显著效果。

6、下列对原文所提供的信息，理解不正确的一项是[    ]

A.在美国批准使用“大脑定速器”技术之后，加拿大、欧洲和澳大利亚率先将这项技术用于临床。

B.大脑定速器针对帕金森氏症患者的丘脑下核与苍白球会变得活动亢进的情况而设计。

C.大脑定速器可以通过电流刺激改善帕金森氏症重症患者的运动控制能力和灵活性。

    D.大脑定速器得到美国官方和医学界的认可，为医生提供了一种新的治疗帕金森氏症的有效途径。

7、根据原文所提供的信息，以下推断正确的一项是[    ]

A. 由于帕金森氏症的起因尚不清楚，因而大脑定速器缺乏充分的科学根据，需要进一步研究。

B. 药物治疗帕金森氏症有很多副作用，使用大脑定速器将不会出现副作用。

C. 大脑定速器可以彻底控制病情严重的帕金森氏症患者的症状，人类可望以此根治帕金森氏症。

D．作为帕金森氏症药物治疗的补充手段，大脑定速器不能取代药物治疗，帕金森氏症的治疗研究任重道远。

三、请阅读下面文言文，完成8—10题（12分）
汲黯字长孺，濮阳人也。武帝即位，黯为谒者。河内失火，烧千余家，上使黯往视之。还报曰：“家人失火，屋比延烧，不足忧。臣过河内，河内贫人伤水旱万余家，或父子相食，臣谨以便宜，持节发河内仓粟以振贫民。请归节，伏矫制罪。”上贤而释之。为人性倨，少礼，面折，不能容人之过。其谏，犯主之颜色。亦以数直谏，不得久居位。

是时，汉方征匈奴，招怀四夷。黯务少事，间常言与胡和亲，毋起兵。上既数征匈奴有功，黯言益不用。始黯列九卿矣，而公孙弘、张汤为小吏。及弘、汤稍贵，与黯同位，黯又非毁弘、汤。已而弘至丞相封侯，汤御史大夫，黯时丞史皆与同列，或尊用过之。黯褊(biǎn)心①，不能无少望，见上，言曰：“陛下用群臣如积薪耳，后来者居上。”黯罢，上曰：“人果不可以无学②，观汲黯之言，日益甚矣。”居无何，匈奴浑邪王帅众来降，汉发车二万乘。县官无钱，从民贳（shì）③马。民或匿马，马不具。上怒，欲斩长安令。黯曰：“长安令无罪，独斩臣黯，民乃肯出马。且匈奴畔其主而降汉，徐以县次传之，何至令天下骚动，罢中国，甘心夷狄之人乎！”上默然。后数月，黯坐小法，会赦，免官。于是黯隐于田园者数年。

会更立五铢钱，民多盗铸钱者，楚地尤甚。上以为淮阳，楚地之郊也，召黯拜为淮阳太守。黯伏谢不受印绶，诏数强予，然后奉诏。召上殿，黯泣曰：“臣自以为填沟壑，不复见陛下，不意陛下复收之。臣常有狗马之心，今病，力不能任郡事。臣愿为中郎，出入禁闼，补过拾遗，臣之愿也。”上曰：“君薄淮阳邪？吾今召君矣。顾淮阳吏民不相得，吾徒得君重，卧而治之。”黯既辞，过大行令李息，曰：“黯弃逐居郡，不得与朝廷议矣。然御史大夫汤智足以距谏，诈足以饰非，非肯正为天下言，专阿主意。主意所不欲，因而毁之；主意所欲，因而誉之。好兴事，舞文法，内怀诈以御主心，外挟贼吏以为重。公列九卿,不早言之何？公与之俱受其戮矣！”息畏汤，终不敢言。黯居郡如其故治，淮阳政清。后张汤败，上闻黯与息言，抵息罪。令黯以诸侯相秩居淮阳。居淮阳十岁而卒。

【注】①褊心：心胸狭隘。②无学：汉武帝这句话是在批评汲黯一向诋毁儒学，没有儒者的修养。学，特指儒学。③贳：借。

8、下列句子中，加点词语在文中的意思解释不正确的一项是[     ]

A、上贤而释之：贤良

B、黯又非毁弘汤：诽谤

C、且匈奴畔其主而降汉：背叛

D、以诸侯相秩居淮阳：官吏的品级等次。

9、下列各组句子中加点字的意义和用法相同的一组是[     ]

A、亦以数直谏，不得久居位             B、上既数征匈奴有功，黯言益不用

   且匈奴畔其主而降汉，徐以县次传之      人果不可以无学，观汲黯之言，日益甚矣

C、后数月，黯坐小法，会赦，免官       D、黯弃逐居郡，不得与朝廷议矣

黯伏谢不受印绶，诏数强予，然后奉诏    后张汤败，上闻黯与息言，抵息罪

10、下列途述和分析，不恰当的一项目是[     ]

A、汲黯对皇上的旨意并不盲从。汉武帝叫他去视察火灾，他却自张主张，打开粮仓赈济受水旱灾害的贫民。

B、汲黯以敢于直言犯上而闻名朝野。对汉武帝迎接来降的匈奴人和要斩长安令，他尖锐地批评为甘心侍奉夷狄。

C、汲黯对那些比自己强的人心怀怨恨。他讽刺汉武帝用人如积薪，后来者居上，因为许多小吏后来的职位都超过了他。

D、汲黯疾恶如仇。尽管他被“弃逐居郡”，仍然希望李息能够揭露拒谏饰非、阿顺皇帝、深得汉武帝宠幸的张汤。
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11、将下列句子翻译成现代汉语。（12分）
①上既数征匈奴有功，黯言益不用。

②会更立五铢钱，民多盗铸钱者，楚地尤甚。

③御史大夫汤智足以距谏，诈足以饰非，非肯正为天下言，专阿主意。

12．阅读杨万里的《晓行望云山》，按要求答题。  (11分)
霁天欲晓未明间，满目奇峰总可观。
却有一峰突然长，方知不动是真山。

（1）全诗描写了什么样的情景?(4分)

（2）杨万里诗的最大特点是：要求诗用自己的感官去观察世界，用活泼的语言把亲身的感受生动而巧妙地表现出来。请分析一下这首诗的妙处(7分)
答                
13．补写下列名句名篇中的空缺部分。（12分）

   （1）长桥卧波，                   ；                 ，不霁何虹？
   （2）念去去，千里烟波，                            。（柳永《雨霖铃》）

   （3）故木受绳则直，金就砺则利，                         ，                  。

        （荀子《劝学》）

（4）君子之交淡若水，                       。
五、（15分）

14． 阅读下面一则寓言，给蜗牛妈妈写一句安慰、激励小蜗牛的话。要求：富有一定的哲理，不超过25字。（5分）

小蜗牛问妈妈：为什么我们从生下来，就要背负这个又硬又重的壳呢？

妈妈：因为我们的身体没有骨骼的支撑，只能爬，又爬不快。所以要这个壳的保护！

小蜗牛：毛虫姊姊没有骨头，也爬不快，为什么她却不用背这个又硬又重的壳呢？ 

妈妈：因为毛虫姊姊能变成蝴蝶，天空会保护她啊。

小蜗牛：可是蚯蚓弟弟也没骨头爬不快，也不会变成蝴蝶他什么不背这个又硬又重的壳呢？

妈妈：因为蚯蚓弟弟会钻土, 大地会保护他啊。

小蜗牛哭了起来：我们好可怜，天空不保护，大地也不保护。

蜗牛妈妈安慰他：                                                             

15．根据文意的要求，依照画线语句的形式，再写出两个句子。（6分）

我们与大自然是如此亲近，它不仅是我们的生存环境，而且还是我们的精神家园！李白在“且放白鹿青崖间，须行即骑访名山”中抚慰了心灵，陶渊明在“采菊东篱下，悠然见南山”中觅得了闲适，                                               ，

16．提取下面一段话中“作者”的观点，写下四个关键词语。（4分）

作者在《审美化生存建构》一书中，提出我国图书出版应尽快实现由传统封闭型、雷同型、生产型向外向型、创新型、经营型出版形态转变的观点，并倡导将这一理论应用到我国出版业的研究中，试图通过对我国的出版业成为一种产业、出版物成为一种商品的考察来描绘一个中国式的法则。

六．作文（60分）
我们生活在大自然中。雄奇的山峰，广袤的原野，欢快的溪流，深沉的海洋，都会引起我们的沉思；朝晖夕阴，寒来暑往，花开叶落，鸟语虫鸣，都会引起我们的遐想。在沉思和遐想中，我们会有所感悟，请以“感悟大自然”为话题，自拟题目，写一篇不少于800字的文章。

语文综合考试(八)参考答案
答案：

1、D  (A 辟邪bì     B 别扭biè      C差遣chāi)

2、B ( A对某项技术、学问了解得较深应用“熟习”。C望其项背：赶得上或比得上，多用于否定式。D体戚相关：形容关系密切，利害相关，多用于人与人之间的关系。)

3、C ( A搭配不当“纳入”改为“作为”B不合逻辑，不应“成倍”减少D主谓搭配不当)

4、 C（大脑定速器是一种微型装置，而非无痛型疗法，故A错；植入的位置不是“大脑深层结构” ，故B错；大脑定速器还须“传递”精密控制的电激脉冲到大脑有关部位才能达到治疗效果，故D错）
5. D（A药物治疗不能彻底控制的是重症患者的症状，故A错；大脑定速器是药物治疗的补充手段，药物治疗不可或缺，故B错；大脑定速器并非为充分发挥药物作用而使用，故C错。）
6. A（加拿大等国早已使用该技术，美国仅在“日前”方批准）
7. D（联系第三段可知A项因果关系不能成立，故A错；。B一方有副作用，不能推知另一方无副作用，故A错；。大脑定速器仅是“补充手段”“有效途径”，“根治”无据，故C错；）

8、A贤：以……为贤

9、B  ( A由于、因为；按照B更加，越发C几；屡次，多次D参予；和，跟)

10、C，不是“对比自己强的人怀怨恨”而且“对原来职务低于自己的人”。
11、翻译

1、适逢国家改用五株钱，百姓有许多人私铸钱币，楚地尤其历害。

2、御史大夫了张汤的智巧足够用来拒绝他人的批评，奸诈足够用来掩饰自己的过失，他不肯正直地为天下进言，专门迎合皇上的心意。

【译文】

汲黯字长孺，是濮阳县人。武帝即位，任命汲黯做谒者。河内郡发生火灾，烧了一千多户人家，皇上派汲黯去视察。他回来报告说：“普通人家不慎失火，由于屋子紧挨着，火势便蔓延烧起来，不值得皇上忧虑。我路过河内郡时，见河内贫民遭受水旱灾害，灾民多达万余家，有的竟至父子相食。我就乘便行事，凭所持的符节发放河内官仓的粮食，来赈济贫发。现在请让我归还符节，承受假传圣旨的罪责。”皇上认为他贤良，就不再追究他的过失了。汲黯为人性情傲慢，不注重礼节，当面顶撞人，不能容受别人的过错。他入朝进谏，不顾及皇上的脸面。也是因为多次直言进谏，不能久居官位。

这时，汉朝正征讨匈奴，招抚四方的少数民族。汲黯务求国家少事，遇有机会，就常向皇上进言与胡人和亲，不要兴兵打仗。皇上征讨匈奴已经多有战功，汲黯的意见就更加听不进去了。当初汲黯已经位列九卿了，而公孙弘、张汤还不过是一般的小吏。等到弘、汤二人渐渐显贵，与汲黯官位相同时，汲黯又非难底毁公孙弘、张汤。不久，公孙弘官至丞相，封了候，张汤也当上了御史大夫，昔时汲黯手下的郡丞、书史，也都和他同级了，有的甚至被尊重信用超过了他。汲黯心胸狭隘，对此不可能没有一点怨言，朝见皇上时，他说：“陛下任用群臣如同堆积柴垛一样，后来的堆在上面。”汲黯退下去之后，皇上说：“一个确实不可以没有学识，从汲黯这番话看来，他越来越过分了。”时隔不久，匈奴浑邪王率领部众来降，朝廷征发二万辆车前去接运。官府没有钱，便向百姓借马。有的人把马藏赶来，马匹不能备齐。皇上大怒，要斩长安县令。汲黯说：“长安县令没有罪，只有斩了我，百姓才肯献出马匹。况且匈奴人背叛他们的君主来投降汉朝，朝廷可以慢慢地让沿途各县依次接运他们，何至于让天下骚动，使中原人民疲惫，甘心去侍奉那些匈奴人呢！”皇上沉默无言。后来过了几个月，汲黯犯了法，并不严重，又赶上大赦，仅仅被免了官职。于是汲黯便回到田园，过了几年隐居的日子。

适逢国家改用五铢钱，百姓有许多人私铸钱币，楚地尤其严重。皇上认为淮阳是通往楚地的要道，就征召汲黯任命他为淮阳太守。汲黯拜伏于地辞谢，不肯接受淮阳太守的印绶，皇上多次下诏强迫给他，然后他才奉命。皇上召汲黯上殿，汲黯哭着说：“臣自以为一直到死，也不会再见到陛下了，没料到陛下又收用我。臣常有为皇上效力的忠心，如今有病在身，体力不能胜任郡中的事务。臣愿担任中郎，出入宫禁之门，帮皇上弥补过失，避免缺漏，这是臣的愿望。”皇上说：“你轻视淮阳太守这个职位吗？我将会召你回来的。只因淮阳官吏和百姓关系紧张，我只能借重你的威望，请你躺在病床上去治理吧。”汲黯辞别皇上之后，去拜访大行令李息，说：“我被弃逐到外郡，不能参与朝廷议论了。然而，御史大夫张扬，此人的智巧足够用来拒绝他人的批评，奸诈足够用来掩饰自己的过失，他不肯正直地为天下进言，专门阿顺皇上的心意。皇上心里愿意的，他就底毁；皇上心里不愿意的，他就夸赞。喜欢无事生非，搬弄法令条文，在朝中他心怀奸诈来逢迎皇上的心思，在朝外他挟制危害社会的官司吏来加强自己的威势。您位列九卿，为什么不及早向皇上进言呢？您和他都会被诛杀的！”李息害怕张汤，始终不敢向皇上进谏。汲黯在淮阳郡任上，一如他往昔的治理方法，淮阳出现了政治清明的局面。后来张汤的罪行败露了，皇上听到了当初汲黯对李息说的话，判了李息有罪。诏令汲黯以诸候国相的俸禄和待遇留在淮阳任上。汲黯在淮阳任职十年逝世。

12．（1）写天刚晴，指晓赶路远望云山奇峰的情景。（2）①善于摄取自然景物的特征，把晓行所见静与动的景致写得变幻神奇。②把彩云误当山峰，写得新颖、活泼，很有情趣。③语言质朴自然，明白如话，却把景物描摹得生动逼真。（三条答出两条就给满分）

13．（1）未云何龙？复道行空

    （2）暮霭沉沉楚天阔。

    （3）君子博学而日参省乎己，则知明而行无过矣。

（4）小人之交甘若醴。

五、（15分）

14．所以我们有壳啊！我们不靠天，不靠地，我们靠自己。（5分）

15．参考例句：刘禹锡在“静看蜂教诲，闲想鹤仪形”中获得鼓舞；辛弃疾在“千古江山”面前浮想联翩。

16．出版      形态     转变       法则（4分）
