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浙江省杭州第二中学2007年高三年级3月模拟考试

语  文        2007．3．15 

本试卷分第Ⅰ卷(选择题)和第Ⅱ卷（非选择题）两部分．共150分，考试时间150分钟.                                                

第Ⅰ卷(选择题，共42分) 

一、（18分，每小题3分）

1．下列各句中，没有错别字且注音全对的一项是

（    ）


A．许多时没有动静，把总焦急起来了，悬了二十千的赏，才有两个团丁冒了险，逾垣 （huán）进去，里应（yìng）外合，一涌而入，将阿Q抓出来。


B．偌（ruò）大的中国，竟存不下几卷经文！比之于被官员大量糟践的情景，我有时甚至狠狠心说一句：宁（nìng）肯存放在伦敦博物馆里！ 


C．孟子开始游说（shuì）的时候，也正是商鞅受刑，苏秦、张仪提倡和纵连横之际。战国七雄，已经准备长期的大厮（sī）杀。


D．那时欧也妮正捧了那口精美的梳装匣放到母亲床上，趁葛朗台不在家，母女俩很高兴地在查理母亲的肖（xiāo）像上咂（zā）摸一下查理的面貌。

2．依次填入下列横线处的词语，最恰当的一项是

（    ）

   （1）勇往直前的汩汩泉水相信，在岁月的过滤与涤荡下自己将永远        。

   （2）到记者发稿时，在这次煤矿瓦斯爆炸事件中已有16人遇难，4人失踪，      及善后工作仍在紧张有序地进行。
   （3）贪图小利的人往往只看到自己的小圈子，打自己的小算盘，        忽视了集体和国家的利益。这种人      他有多大的本领，我们也不能委以重任。


A．轻盈    抢救    进而/尽管
B．清莹    抢救    因而/尽管


C．清莹    营救    因而/不管
D．轻盈    营救    进而/不管

3．下列各句中，加点的词语运用正确的一句是

   
A．我们有很多遗产管理者太急功近利，他们把遗产定性为旅游资源，进行竭泽而渔
式的开发，这是一种极不负责的行为。

   
B．工作缺乏通盘考虑，目无全牛，顾此失彼，这是许多人干不好工作的重要原因。

   
C．一开盘，这只股票就一路狂跌，势如破竹，使已经遭受股市重重打击的股民又雪

上加霜。

   
D．一遭被蛇咬，十年怕井绳。自从老师因为他上课不认真听讲而批评了他，这一段

时间他再也不敢在课堂上讲话了。

4．下列各句中，没有语病的一句是


（    ）

   
A．走进九寨沟，如同进入仙境，那充满诗情画意的自然风貌把我陶醉了。

   
B．世界水文专家协会主席来歇尔曾披露：全世界至少有五万人每天死于由水污染引起的各种疾病。

   
C．蔡元培广罗人才，各派人物云集京师大学堂，北大当时既是新文化成长的园地，又是新旧文化激烈交锋的场所。

   
D．从12月19日起，我省北部、西部以及中南部大部分地区受高空暖湿气流和冷空气的交汇影响，形成今冬第一次较强的降水过程。

5．填入下面横线处的语句，衔接最恰当一项是

（    ）

以苏东坡之才，治国经邦都会有独特的建树，他任杭州太守期间的政绩就是明

证。可是，他毕竟太富于诗人气质了，禁不住           ，结果总是得罪人。他的诗名          ，但他的五尺之躯         ，            ，他都照例不受欢迎。
①有感便发，不平则鸣                 
②不平则鸣，有感便发
③流芳百世，冠绝一时                 
④冠绝一时，流芳百世


⑤却容不了当权派              　　    
⑥却不见容于当权派

⑦无论同党秉政，还是政敌当道      
⑧无论政敌当道，还是同党秉政
 
A．②③⑤⑧   
B．①③⑥⑦    
C．①④⑥⑧   
D．②④⑤⑦

6．下列有关文学常识的表述，不正确的一项是

（    ）

A．《左传》是我国第一部叙事详备的编年体史书，保存了春秋时期的大量史料，记载了许多历史故事，文字优美，文学性强。

B．北朝民歌的题材相当广泛，有的写游牧民族的生活，有的写战乱中人民的疾苦，其中《木兰辞》《敕勒歌》是我国文学史上的杰作。

C．从“五四”运动到新中国成立这一阶段的文学称为现代文学，鲁迅的《阿Ｑ正传》、茅盾的《子夜》、巴金的《家》、叶圣陶的《倪焕之》、老舍的《骆驼祥子》都是这一时期的优秀作品。

D．《人间喜剧》《死魂灵》《飞鸟集》《悭吝人》的作者依次是巴尔扎克、果戈理、惠特曼、莫里哀。

二、（12分）

阅读下面的文字，完成7～10题。
自20世纪中叶以来，“德国制造”已成了世界市场上“质量和信誉”的代名词。最近，德国机械及设备制造协会宣布，德国机械制造业出口继续占据世界第一的位置。那么，是什么原因使“德国制造”长盛不衰呢？德国制造科技协会负责人莱布博士自豪地说，德国用化工、电器、光学等新工业产品赢得了市场，德国工业的基础就是“制造科技”。德国依赖其在传统技术和高新技术领域的雄厚实力，成为世界第二大技术出口国和欧洲创新企业密度最高的国家。
    莱布博士认为，德国“制造科技”的不断发展，与政府的指导协调密不可分。为了使“制造科技”持续发展，德国确立了三大发展目标：“绿色制造”、“信息技术”和“极端制造”。面对日趋严峻的资源和环境约束，德国推出了以保护环境为主题的“绿色制造计划”。德国目前已有60种类型、3500个产品被授予环境标志。其中水溶油漆自1981年被授予环境标志以来，出口量增加很多。2002年，一项总投资额达36亿欧元的“2006信息技术研究”计划也在德国推行。该项计划以纳米微电子技术、软件系统、通信技术及互联网基础与服务的研发为支柱，旨在实现制造技术与信息技术的有机结合。此外，微型技术也成为德国提升制造业竞争能力的关键要素。极端制造是指在极端条件下，制造极端尺度或极高功能的器件和功能系统，集中表现在微细制造、超精密制造、巨系统制造等方面，如汽车安全气囊、医疗用的微管道试剂测试设备等。
    “德国制造”根植于科研机构，科研“沃土”源源不断地为其输送养料。300多所高等院校、数以百计的研究机构，“制造科技”都是其研究的重点。在研发方面，德国已处于全球领先水平，专利数量居世界前列。同时，德国还制定了很多制造业的“德国标准”。据统计，“德国标准”每年为德国贡献约160亿欧元。
    莱布博士指出，尽管国库资金紧张，但联邦教育和研究部今年增加了20％以上的预算，而去年教育研究经费达到93亿欧元。德国有一支将“制造科技转变成产品”的高水准技术工人队伍，而这离不开德国的技术教育。在德国人看来，职业技术教育与普通学历教育同等重要。
    德国制造业正因为一直把科学技术创新当作提高制造水平的宝典才使自己一直立于不败之地，而且能百尺竿头更进一步。
7．下列与“德国制造”有关的表述，不正确的一项是

（    ）
A．德国制造的机械和设备质量高、信誉好，“德国制造”既标明产地，又成为一个品牌。
B．“德国制造”之所以成为“质量和信誉”的代名词，是因为有“制造科技”作基础。
C．德国机械制造业出口持续占据着世界第一的位置，从而为“德国制造”赢得极高的信誉。
D．德国在传统技术和高新技术领域的雄厚实力，保证了“德国制造”的高质量。
8．下列对“德国制造”长盛不衰原因的分析，不正确的一项是

（    ）
    A．德国是世界第二大技术出口国和欧洲创新企业密度最高的国家。
    B．政府为制造业确立“绿色制造”、“信息技术”和“极端制造”三大发展目标。
    C．依托高校和科研机构，加强科技研发的力度，保证技术水平在全球的领先地位。
    D．政府增加对教育的投入，尤其是对职业技术教育的高度重视。
9．下列理解与表述，符合原文意思的一项是


（    ）
    A．德国推出以保护环境为主题的“绿色制造计划”，来解决制造业的发展给环境带来污染和资源短缺的问题。
    B．许多制造业的标准是由德国制定的，这不仅为德国制造业持续发展创造了条件，并为其发展提供了资金保障。
    C．纳米微电子技术的运用，使得微型技术成为德国提升制造业竞争能力的关键要素，促使德国制造业持续发展。
    D．相对于普通学历教育，德国更重视职业技术教育，因而培养了一支制造业所需的高技术工人队伍。
10．根据文中提供的信息，以下推断正确的一项是

（    ）
    A．德国政府在环境保护和资源问题上的清醒认识必将使德国制造业继续占据世界领先的位置。 

    B．极端制造是针对微型技术而言，是制造技术与高新技术相互融合。 “极端制造技术”是目前装备制造业的发展方向，也是制造技术发展的重要领域。
    C．高等院校是“德国制造”的科研“沃土”，职业技术教育培养了大批高水平技术工人，可以说教育是德国制造业保持领先的根本原因。
    D．德国制造业的成功启示我们，只有通过科学技术创新，不断提高制造水平，我国制造业才能赶上并超过世界先进水平。

三、（12分，每小题3分）

阅读下面的文言文，完成11-14题。

野庙①碑

[唐]陆龟蒙

碑者，悲也。古者悬而窆，用木。后人书之以表其功德，因留之不忍去，碑之名由是而得。自秦汉以降，生而有功德政事者，亦碑之，而又易之以石，失其称矣。余之碑野庙也，非有政事功德可纪，直悲夫甿竭其力以奉无名之土木而已矣！

瓯、越间好事鬼，山椒水滨多淫祀。其庙貌有雄而毅、黝而硕者，则曰将军；有温而愿、晰而少者，则曰某郎；有媪而尊严者，则曰姥；有妇而容艳者，则曰姑。其居处则敞之以庭堂，峻之以陛级。左右老木，攒植森拱，萝茑翳于上，鸱鸮室其间。车马徒隶，丛杂怪状。甿作之，甿怖之，走畏恐后。大者椎牛，次者击豕，小不下犬鸡。鱼菽之荐，牲酒之奠，缺于家可也，缺于神不可也。一朝懈怠，祸亦随作，耋孺畜牧栗栗然。疾病死丧，甿不曰适丁其时耶！而自惑其生，悉归之于神。
虽然，若以古言之，则戾；以今言之，则庶乎神之不足过也。何者？岂不以生能御大灾，捍大患，其死也则血食于生人。无名之土木不当与御灾捍患者为比，是戾于古也明矣。今之雄毅而硕者有之，温愿而少者有之，升阶级，坐堂筵，耳弦匏②，口粱肉，载车马，拥徒隶者皆是也。解民之悬，清民之暍③，未尝怵于胸中。民之当奉者，一日懈怠，则发悍吏，肆淫刑，驱之以就事，较神之祸福，孰为轻重哉？平居无事，指为贤良，一旦有大夫之忧，当报国之日，则佪挠脆怯，颠踬窜踣，乞为囚虏之不暇。此乃缨弁④言语之土木尔，又何责其真土木耶！故曰：以今言之，则庶乎神之不足过也。

既而为诗，以乱其末：土木其形，窃吾民之酒牲，固无以名；土木其智，窃吾君之禄位，如何可仪！禄位颀颀，酒牲甚微，神之享也，孰云其非！视吾之碑，知斯文之孔悲！

[注]①野庙：都市之外偏僻的地方非官府建立的庙，所供的神灵多来自无稽的传说。   ②弦匏：音乐。弦，丝弦乐器的总称。匏，竹木乐器的总称。  ③暍：中暑，由于酷热而生病。    ④缨弁：有带子的帽子，指古代官吏的服装。
11．对下列句子中加点的词语的解释，不正确的一项是

（    ）

A．鱼菽之荐，牲酒之奠          
荐：供奉，祭祀

B．甿不曰适丁其时耶            
适：到，往

C．则庶乎神之不足过也          
过：责备，责怪

D．窃吾君之禄位，如何可仪      
仪：效法，效仿

12．下列各组句子中，加点词的意义和用法相同的一组是

（    ）

因留之不忍去         
若以古言之，则戾
         我欲因之梦吴越                       于其身也，则耻师焉

  是戾于古也明矣        
      又何责其真土木耶
     吾王之好田猎,夫何使我至于此极也      则或咎其欲出者

13．下列句子中加点的词语的意义，与现代汉语相同的一项是

（   ）

A．瓯、越间好事鬼               
B．有媪而尊严者
C．升阶级，坐堂筵               
D．颠踬窜踣，乞为囚虏之不暇
14．下列对原文有关内容的赏析，不正确的一项是

（    ）

A．碑记一般都用来记述功德，而本文却别开生面，借题发挥，托物寄讽。文章以“悲”字为线索贯穿全文，开篇即以“碑者，悲也”起笔，气势高亢，情感愤激。

B．本文综合运用记叙、议论、抒情等方式，由记叙引发议论，从细描刻画野庙各色神灵，转向嘲笑民众行为和病态心理，从而进一步揭示无知、自愚这一“悲”的中心。

C．作者独运匠心，精心构思，妙用映衬对比手法，托讽土木，对举成文。文章句式多变，善铺陈渲染，语言嬉笑怒骂，诙谐辛辣。

D．“乱”指音乐的末章，用到文中一般具有总结全文、突出主旨的作用。最后文章以“悲”作结，照应了开头，并深化了借土木之神讽刺鱼肉百姓的贪官污吏这一主旨。

第Ⅱ卷（非选择题，共108分）
四、（17分）

15．把文言文阅读材料中画横线的句子译成现代汉语。（8分）

   （1）直悲夫甿竭其力以奉无名之土木而已矣。

   （2）岂不以生能御大灾，捍大患，其死也则血食于生人。

   （3）民之当奉者，一日懈怠，则发悍吏，肆淫刑，驱之以就事。

16．阅读下面一首宋诗，完成后面题目。（6分）

苏秀道中，自七月二十五日大雨三日，秋苗以苏，喜雨有作

曾幾
一夕骄阳转作霖，梦回凉冷润衣襟。

不愁屋漏床床湿，且喜溪流岸岸深。

千里稻花应秀色，五更桐叶最知音。

无田似我犹欣舞，何况田家望岁心！
   （1）诗歌表达了诗人怎样的思想感情？（2分）

   （2）方回评此诗说，“三、四已佳，五、六又极有精神。”请谈谈你的理解。（4分）

17．默写。（只选三小题）（3分）

   （1）孔子曾对“学”与“思”的关系做过辩证论述，他说“          ，          ”。
   （2）姜夔《扬州慢》词序中有“寒水自碧”一句，意在反衬。杜甫《蜀相》中的“         

        ，                ”有异曲同工之妙。

   （3）欧阳修在《伶官传序》中就后唐庄宗沉溺于伶人而丧国的史实，告诫后人应牢记：“                   ，                  ”。
   （4）江泽民同志在澳门回归庆典讲话中引用了唐朝诗人王维在《九月九日忆山东兄弟》中的两句诗“                 ，                ”，表达了对台湾同胞的关心思念之情。

五、（18分）

阅读下面一篇文章，完成18—21题。

文化和发展
美国塞缪尔·亨廷顿
几十年来，经济学家们一直在尽力解决这样一个问题：“为什么一些国家的经济迅速发展，繁荣昌盛，而另一些国家却仍然处于落后与贫穷的困境之中?”至今他们还没有能够找到令人信服的经济学答案。这个问题之所以给我以特殊的冲击，是在几年前当我偶然看到加纳和韩国自1960年以来的经济统计数据，那时这两个国家几乎是同样的经济状况，在人均国民生产总值以及主要行业的相对重要程度，如制造业、服务行业、出口的种类和接受外援的数量方面几乎一致。30年后，韩国已经成为一个有着高人均收入和许多跨国公司的工业巨人，成为汽车与电器设备的主要出口国，而加纳却依然是原来的加纳。怎样解释这种不同呢?毫无疑问，可以归结为许多原因，但我确信文化是其中主要的因素。韩国人崇尚节俭、储蓄、投资、苦干、纪律和教育，而加纳人却有不同的价值观。

别的学者也得出了类似的结论。在20世纪80年代早期，哈佛的研究中心就出版了劳瑞·哈里森的一本书，他曾经是国际开发署的官员，在拉美工作了许多年。这本名为《不发达是一种思想状态》的书，阐述了拉美文化是拉美发展的主要障碍。它曾在经济学家们和拉美人民中引起一场抗议、愤怒和谴责的风暴，然而现在他们都逐渐接受了他的观点。文化现在已成为经济发展的流行议题。

文化对于发展的重要意义还能够在那些已经进行了经济改革的前社会主义国家的相对进步中看到。例如，正像你能够清晰看到的，对进步的评价因这些国家文明的差异而有所不同：显然，有许多因素会影响经济改革，但文化确实起到了至关重要的作用。以波兰和乌克兰这两个非常相似的国家为例，乌克兰曾是前苏联经济最发达的地区之一，但它现在的经济改革和经济发展已经远远落后于波兰，其主要原因在于乌克兰是个文化分裂的社会，东正教占据主导地位，而波兰则是一个西方社会。

文化也会影响到经济组织的形式和不同国家的人际信任程度。弗朗西斯·福山认为，那些人际信任幅度很宽的国家，如日本、德国、美国，比那些人际信任仅局限于家庭成员和亲密朋友之间的国家，如法国、意大利、中国，更能够发展大规模的跨国公司。如果他的观点是正确的，那么这一因素对制约作为世界经济舞台上的一个重要角色——中国的发展有着重要的影响。

类似的情况还有，有许多研究依据腐败的程度对世界上的国家作了排序，但这种排列再一次被文化归类所打破。世界上腐败程度最低的国家是北欧、斯堪的纳维亚，或者讲英语的国家。腐败程度最高的是亚洲和非洲。然而这种模式有一个非常有趣的例外，这表明了重要的一点。新加坡与丹麦、芬兰、瑞典、加拿大、新西兰一样，是世界上最不腐败的国家之一。而它在亚洲的邻居，印度尼西亚、泰国和菲律宾则都是最腐败的。这该如何解释呢?答案当然是政治领导。统治新加坡几十年的李光耀下决心创建一个没有腐败的社会，在很大程度上他做到了。他树立了一个关于文化的有远见卓识的榜样。对此，参议员丹尼尔·帕特里克作了进一步阐述：“保守一点说，是文化而不是政治决定着一个社会的成功，宽泛地说，政治能够改变文化并且拯救文化。”这就是在新加坡发生的事实。

文化也在民主的发展中扮演着重要的角色。现代民主是西方文明的产物，今日世界上超过80％的民主模式是西方的或是深受西方文化影响的。当然民主也存在于拥有其他类型文化的社会，日本和印度就是两个显著的例子。我认为，说“一些特定的文化不可能造就民主”是错误的，但说“有—些文化比其他文化更适宜于民主”则是正确的。

                        新华文摘2003年第5期《再论文明的冲突》
18．联系上下文，请简要回答“类似的结论”是怎样的结论？理由何在？（4分）

19．本文从哪几个方面考察了“文化与发展”的关系？（6分）

20．根据弗朗西斯·福山的观点，推断中国的发展前景，并写出发展的理由。（4分）

21．对上文的理解有误的两项是：（4分）

A．本文从一些国家与国家之间经济发展不平衡的现象入手，以文化与经济发展的关系为着眼点来探讨问题。

B．有鉴于某些国家与国家之间、地区与地区之间不同的发展情况，文章主要运用举例和对比的方法阐述观点。

C．劳瑞·哈里森的观点最终被经济学家和拉美人民所接受的事实充分证明，从文化的角度去看待拉美发展的主要障碍是正确的。

D．新加坡的成功得力于前总理李光耀的强有力的政治领导，这为国家如何抑制腐败和促进经济发展作出了榜样。所以它是个特例。

E．“有—些文化比其他文化更适宜于民主”是委婉地说，日本和印度两国的文化比东方文化更适宜于产生民主。
六、（13分）

22．下面两则材料告诉了我们“家是什么”，请结合材料给我们的信息加以概括。（3分）


在美国洛杉矶，有一位醉汉躺在街头，警察把他扶起来，一看是当地的一位富翁。当警察说扶他回家时，富翁说：“家？我没有家。”警察指着富翁的别墅说：“那不是你的家吗？”“那是我的房子。”富翁说。


卢旺达内战期间，有一个叫热拉尔的人。他本来有一个40口人的大家庭，可战争使他的亲人有的离散，有的丧生。当他历尽艰险找到5岁的女儿时，第一句话就是：“我又有家了。”

23．下面两个句子都写到“时间”，前一句直接表述，言简意赅；后一句进行对比，形象生动。请在“金钱”“苦难”中任选一词，仿写两句话。（4分）
时间是个常量，也是个变量。

    勤劳者能叫时间留下串串的果实，懒惰者只能让时间留予他们一头白发，两手空空。

24．下面宣传词在用词、语法和标点等方面共有四处错误，请指出其中的三处并修改。（6分，每处2分）

①《读者》的文章与高考作文题目不约而同，绝非偶然。通过比较，你会发现，两者相似相关之处，俯拾即是。②自《读者》杂志创办以来，扎根于人情、人文、人道，致力于发掘尘世浮生的真善美，浓缩古今中外的智慧哲思，③“延续和修订着一种魅力长久的道义原则和美学原则（余秋雨评《读者》）”，故而赢得了不同年龄、不同文化层次读者的喜爱和赞扬。许多老师将《读者》作为语文范本、道德范本推荐给学生，④借此给学生以爱心、正义、睿智、纯真的引导和熏陶，又培养了学生学习语文的兴趣，提高了写作水平。这正是语文教学的“道义原则和美学原则”。

        处修改为                                               ；

        处修改为                                               ；

        处修改为                                               。

七、（60分）

25．阅读下面的文字，根据要求作文。（60分）

一个葡萄园，四面都有很高的墙。一只老狐狸在四周仔细地找，终于找到了一个洞，可这个洞太小了，老狐狸作出了一个重大决定：绝食三天，让自己瘦了再进去。……葡萄园的葡萄真的是世界上最好吃的，老狐狸足足吃了三天，结果吃肥了，出不来了。无奈，它只好再绝食三天，又瘦得像刚进去时一样，才从那个洞爬出来。老狐狸受到了许多动物的嘲笑，可是它认为生命的价值在于体验，得与失并不重要。

其实，我们的生活中也有不少这样的事情。成功也好，失败也罢，总是人生难得的体验。

请以“体验”为话题，写一篇不少于800字的文章。立意自定，文体自选，题目自拟。

参考答案

1．B（A中“垣”念yuán，“涌”应写成“拥” ；C中“和纵”的“和”应为“合”；D中“梳装匣”应为“妆”， “肖”应为“xiào”）
2．C（①“轻盈”侧重于轻快，而“清莹”则侧重于清澈，在语境中应选“清莹”。②“抢救”指在危急情况下突击救护，其对象可以是能够直接救护的人，也可以是文化遗产等；“营救 ”是援救的意思，其对象是暂时遇到灾难急需救助而又不能直接救助的人。句中用于煤矿瓦斯爆炸后的失踪者，应选“营救”。③前句为因果关系，后句“不管”和“也”搭配。）
3．A（A竭泽而渔，掏干了水塘捉鱼。比喻取之不留余地，只图眼前利益，不作长远打算。也形容反动派对人民的残酷剥削。B目无全牛，眼中没有完整的牛，只有牛的筋骨结构。比喻技术熟练到了得心应手的境地。C势如破竹比喻节节胜利，毫无阻碍。D形容一旦遭受挫折变得胆小怕事。）
4．C（A “把”字改为“让”B将“每天”移到“至少”前D，“形成”前加“将”，把“过程”去掉）
5．C

6．D（《飞鸟集》的作者是印度大诗人泰戈尔）
7．C(“出口持续占据世界第一的位置”与“赢得极高的信誉’’两者不存在因果关系)

8．A(这是德国制造业繁荣的具体表现，而非原因)

9．A(B项，原文只说“‘德国标准’每年为德国贡献约160欧元”；C项，文中并无此说；D项，在德国人看来，职业技术教育与普通学历教育同等重要)

10．D(A项，“必将”推断过于武断了； B项，极端制造是针对微型技术而言，这个结论过于片面； C项，从本文看，认为是“根本原因”依据不足)

11．C（适：恰好）

12．D（代词，那，那些   A因：连词，于是，就；介词，凭借。B则：连词，表假设，那么，就；连词，表转折，但，却 C也：语词助词，用在句中表停顿；助词，表感叹语气）

13．D

14．B

15．翻译：

   （1）只是悲叹农夫竭尽气力，来供奉无名的泥塑木雕的偶像罢了。（2分）

   （2）难道不是因为活着能抵御大灾祸，抵抗人的忧患，他们死后则被人们祭祀。（3分）

   （3）百姓应当供奉的东西，如果有一天怠慢，就派出凶悍的吏卒，滥用残酷的刑罚，强迫他们去完成这些任务。（3分）

参考译文：

碑，是用来表示悲哀的。古人用绳子悬系在粗大的木杠上，将棺木吊进墓穴安葬。后人把死者的事迹写在大木上，追述和表彰他们的功德，于是把它留在墓边不忍去掉，“碑”的名称即由此而来。自秦汉以后，在世在功德政绩的人，也为他立碑追述他，（后来）用石刻换掉木头，失掉“碑”这一名称的本来意义了。我为野庙写碑文，并不是有政事功德可以记录，只是悲叹农夫竭尽气力，来供奉无名的泥塑木雕的偶像罢了。

瓯越一带喜欢供奉鬼神，山顶水边有诸多祭供无名偶像的野庙（淫祀：过分的、不合礼制的祭祀。这里指祭供无名偶像的野庙)。那些庙中的神像，有的威武而刚毅、又黑又大，就称为将军；有的温和又老实（愿：谨慎，善良）、白净而年轻的，就称为某郎；有的年龄较大的并且神像表情严肃的，就称为老妇人；有的是容貌美丽的妇人，就称为姑。它们住的地方宽敞的建起厅堂，高高的筑起台阶。左右古老的树木，成丛地直立着，森严地拱卫着，萝茑一类的植物攀援着荫蔽树的上部，猫头鹰之类的鸟在树林中筑巢居住。车马、供神役使的鬼卒，众多而杂乱，奇形怪状。农民造了这些神像，却又害怕它们，争先恐后的逃走（走：逃）。大的祭祀杀牛，其次者杀猪，最小的不低于犬、鸡。鱼、蔬菜的供奉，牲酒类祭品，家中祭祀祖先少一点还可以，祭神却不可少。有一天怠慢，灾祸也就随之发生，老人小孩、家畜牛马都战战兢兢的。人们的生病死亡，农夫不说正巧碰上这个时候，而是对自己的一生迷惑不解，把它统统归之于神的意志。

虽然如此，如果在古时说来，（这样）是不合道理的；在今天说来，那么也许神还不值得责怪。为什么呢？难道不是因为活着能抵御大灾祸，抵抗人的忧患，他们死后则被人们祭祀（血食：屠宰牲口作祭祀，所以称血食）。无名的土木偶像，不能与防御灾祸、抵抗忧患的偶像相比，于是不合理于古代也就明白了呀。把当时那些害民的官吏比作野庙中的鬼神，上台阶，坐在厅堂的筵席上，耳听音乐，吃美味，乘车骑马，簇拥着徒吏的人都是（拥：簇拥。以上描写骑在人民头上的官吏作威作福之状）。解除人民的痛苦（悬：倒挂。比喻极大的痛苦），清除百姓的痛苦，（百姓的这些痛苦）从没有放在心上（怵：忧伤）。百姓应当供奉的东西，如果有一天怠慢，就派出凶悍的吏卒，滥用残酷的刑罚，强迫他们去完成这些任务，和鬼神危害人民相比，哪个轻，哪个重呢？平日太平没有事端时，称为贤良（指：指称），一旦国家面临危难，应当报效国家的时候，就懦弱畏惧，跌倒逃窜，乞求做俘虏还来不及。这不过是头戴官帽穿着官服能够说话的偶像罢了，又何必责怪那些真的土木偶像呢！所以说：在今天说来，那么也许神灵是不能责怪的了。

写完正文作首诗，作为全文的结尾：

（野庙中那些神像）用土木做成的形体，窃取了百姓的祭品，本来是没有什么可以称道的。像土木偶像一样的官吏窃取了君王的禄位，又有什么可以效法呢！官吏的俸禄那么厚，职位那么高，神像享用的酒食祭品这么微薄，（这么一比较）神像的享受祭品，谁说这不对呢？看着我立的碑，知道这篇文章是多么的悲了（孔：很）！

16．（1）这首诗因雨而作，表达了诗人的喜悦之情，及对盼望庄稼丰收的农民的关切。

   （2）三、四句中，作者说自己丝毫不为屋漏床湿而愁闷，却为久旱后的甘霖而感动兴奋喜悦，从中可以看出作者对这场雨盼望已久。第五句是作者的想象，一个“应”字写出雨水对稻苗的滋润灌溉，所以秋夜听雨打梧桐，常表愁苦失眠，但此时，恰说明了作者因喜悦而兴奋得难以入眠，觉得梧桐是最了解自己的知音。

17．（1）学而不思则罔，思而不学则殆。          

   （2）映阶碧草自春色，隔叶黄鹂空好音。

   （3）忧劳可以兴国，逸豫可以亡身。         

   （4）遥知兄弟登高处，遍插茱萸少一人。

18．文化直接制约着国家的经济向前发展。（简析：韩国30年来依靠“崇尚节俭、储蓄、投资、苦干、纪律和教育”的文化而经济大发展；而“拉美文化是拉美发展的主要障碍”。）

19．①影响经济改革；②也会影响到经济组织的形式和不同国家的人际信任程度；③影响民主模式。

20．中国如果能够改善传统的人际信任文化，就可以进一步扩大国际影响，促进经济向前发展。理由是从文化的角度看，凡是人际信任幅度越宽泛的国家，在国际经济舞台上的位置也越重要。

21．DE。（D项新加坡的事例旨在证明主要是文化影响了经济的发展，“是文化而不是政治决定着一个社会的成功”。E项应当联系上文，“一些特定的文化不可能造就民主”此句中加点的短语可视为东方文化，但由于日本和印度例外，所以只能大致上说，西方文化比东方文化更适宜产生民主。）

22．家不等于房子，仅仅有亲人也是不够的，它意味着亲情、温馨和关爱。（能答出重点，表意准确即可）

23．参考例句：(1)苦难是种折磨，也是笔财富。(2)坚强者能叫苦难化作一笔笔财富，怯懦者只能被苦难压得意志消沉，一事无成。
24．①处修改为“《读者》的文章与高考作文题目不谋而合，绝非偶然。”

②处修改为“《读者》杂志自创办以来”

③处修改为“延续和修订着一种魅力长久的道义原则和美学原则”（余秋雨评《读者》）④处修改为“借此培养了学生学习语文的兴趣，提高了写作水平，又给学生以爱心、    

正义、睿智、纯真的引导和熏陶”
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