砀山中学高三第六次质量检测语文试题

第Ⅰ卷（选择题，共30分）
一、（每小题3分，共12分）

1、下列词语中没有错别字的一组是：

A．岑寂

蔻尔一笑

蕴藉

一促而就

B．胡刍

锱铢必较

猥琐

萍水相逢

C．讥诮

变幻莫测

碾坊

皇天厚土

D．谗言

陈词滥调

寒暄

怙恶不悛

2、下列各句,加点的成语使用不恰当的一项是：

A．中海油公司收购美国优尼科石油公司案,在美国政府的竭力阻止下,渐渐偃旗息

鼓了，这影响了中海油公司的国际化进程。

B．中国清楚的意识到航天能带来的军事、科学和商业好处，因此在过去几年里一

直在咄咄逼人地推动航天探索计划。

C．尽管追查尤科斯石油公司前总裁霍多尔科夫斯基的案件受到批评，但他对处罚

偷税现象的积极影响也是立竿见影的。


D．遭受台风袭击的地区，千万不能掉以轻心，一定要克服厌倦情绪，疲惫状态和

惧怕心理，尽最大的努力，夺取抗台斗争的胜利。 

3、下列各句没有语病一项是：

A．在抗日战争胜利60周年来临之际，我们不得不反思：中华民族在20世纪是始于忧患终于小安的世纪，是一部屈辱与辉煌并存的历史。

B．旨在遏制全球气候变暖的《京都议定书》的生效，意味着人类进入了对可持续发展的理念达成了高度共识，面对现实迎接挑战以造福子孙后代。

C．广州天河区“6·14”民宅火灾事故给人民的生命财产造成了重大损失，现已查明，这一重大火灾事故发生的原因是由电线短路引起的。

D．科学家修改了“发现”号的发射程序，大大提高了“发现”号在飞行各个阶段的拍照能力，这也是此次“发现”号能顺利完成任务的主要原因之一。

4、把下列句子填在上面的横线上，组成前后连贯的一段话，正确的一项是：

         2005年7月26日，《自然》杂志上发表了英国莱斯特大学遗传学家亚利克·杰夫里的论文《DNA遗传指纹》，为法医与刑侦技术树立了一块新的里程碑。          。
   ①这些“指纹印记”是一系列黑白相间、疏密不同的竖条线，看起来极像自选商场上的条形码

②这种新技术能以极微量的唾液或人体组织对人做出鉴别。

③杰夫说：“没人哪两个人的线条是以完全相同的模式排列的，除非是双胞胎。”

④它是把人的唾液和组织结构中所特有的成分离析出来，用一种特殊的放射性探针加

以照射，这时“指纹印记”就将显示在放大的照片上。

A. ②④①③


B.②④③①


C. ④②①③


D. ③②④①

二、（每小题3分，共9分）阅读下面的文字，完成5～7题。

范艾伦辐射带

闪电发生的时候，道道弧光如同从云端抽打地面的鞭子，可是这鞭子不仅抽击着地面，而且还抽击着地球的外层空间。

美国国家航天局的詹姆士·格林博士的研究就表明，雷暴中的无线电波有些散逸到了太空，从而为在地球外层范艾伦辐射带运行的人造卫星清理出了一条安全地带。

地球上的范艾伦辐射带是上世纪50年代到60年代初，美国科学家范·艾伦根据宇宙探测器“探险者”1号、3号和4号的观测而发现的。辐射带分为两层，形状有点像砸开成两半的核桃壳。离地球较近的辐射带为内辐射 带，较远的称为外辐射 带，也分别为内、外范艾伦辐射带。辐射带从四面把地球包围起来，而在两极处留下了空隙。

范艾伦辐射带是由地球磁场俘获的高速运动的带电粒子组成的，地震磁场中不可见的磁力线从南极区域延伸出来，进入太空，再回到北极区域。由于辐射带中的粒子都带电荷，它们会受到磁力的作用，沿着磁力线盘旋前进，并且在行星磁场最聚集的两极之间不断反弹。这个辐射带内的高能带电粒子对载人空间飞行器和卫星、仪器都有一定的危害。辐射内层距地面7000公里，外层距地面约为13000公里，两层中的缝隙为辐射较少的安全地带，人造卫星可以在此区域内安全运行，人称范艾伦带缝。但是有时，太阳风暴也会暂时把这条缝弥合起来，这时人造卫星的工作就会受到相当大的影响。

自从发现了范艾伦辐射带之后，科学家们一直感到很困惑，为什么在辐射带中间会出现一个安全地带？

过去主要的理论认为，由于辐射中的湍流产生的来自太空的射电波，将这一区域清理出来，形成了范艾伦带缝。另一种理论认为，由闪电产生的射电波才起到了清理安全地带的作用。格林的研究为后一种理论提供了有利的证据。

格林认为，被地球磁场停获到的带电气体会使认电发出的射电波弯曲，使得这些射电波沿着地球磁力线流向地球两极的上空之中，在那里射电波与带电粒子发生作用，带走一小部分能量，并改变这些带电粒子的方向，使它们逐渐回落到地面，不再反弹回外层空间。可以说，闪电产生的射电波就像地震外围的扫帚一样，把高能粒子一扫而光，从而形成一个范艾伦带缝。

这个研究对航天飞行很重要。目前太空中飞行的人造卫星超过600颗，每个都价值不菲，如果没有闪电清理出来的安全地带，人们真的还很难决定把这些宝贝疙瘩放在什么地方。

（选自200年第5期《科学之谜》有删改）

5、下列对“范艾伦辐射带”这一概念的相关叙述，不正确的一项是：

A．范艾伦辐射带是上世纪50年代到60年代初，美国一位科学家根据宇宙测控器

“探险者”1号、3号和4号的观测而发现的。

B．范艾伦辐射带分内外两层、内层距地面约7000公里，外层距地面约13000公

里。

C．地球磁场俘获的高速运动的带电粒子组成的范艾伦辐射带，这些带电粒子对载

人空间飞行器和卫星、仪器都有一定的危害。

D．范艾伦辐射带内外层中的缝隙地带是辐射较少的安全地带，一般情况下，人造

卫星可在此区域内安全运动。

6、下列不属于格林研究的理论的一项是：

A．被地球磁场俘获到的带电气体使闪电发出的射电波弯曲，这些射电波会沿着地

球磁力线流向地球两的上空。

B．在地球两极的上空，射 电波与带电粒子发生作用，带走一小部分能量，

并使这些带电粒子的方向发生改变，使它们逐渐回落到地面。

C．闪电产生的射电波就像地球外围的电扫帚一样，把高能粒子一扫而光，从而

清理出一条安全地带。这些带电粒子对载人空间飞行器和卫星、仪器都有一

定的危害。

D．目前在太空飞行的人造卫星有600多颗，它们都能在闪电中清理出来的安全地带安

全飞行。

7、根据本文提供的信息，下列推断不正确的一项是：

A．地球磁场中不可见的磁力线是形成范艾伦带缝的条件之一。

B．如果没有被地球磁场俘获到的带电气体的作用，那么闪电发出的射电波可能是笔直的。

C．没有对范艾伦带缝的发现，目前在太空中飞行的600颗人造卫星就不可能研制

成功。

D．科学家对范艾伦带缝的研究，推动了人类航天飞行事业的发展。

三、（每小题3分，共9分）

阅读下面的文言文，完成8～10题。

曹端，字正夫，渑池人，永乐六年举人。五岁见《河图》《洛书》，即画地以质之父。及长，专心性理，其学务躬行实践，而以静存为要。读宋稿《太极图》《通书》《西铭》，叹曰：“道在是矣。”笃志研究，坐下著足处，两砖皆穿，事父母至孝。父初好释氏，端为《行烛》一书进之，谓：“佛氏一空为性，非天命之性；老氏以虚为道，非率性之道。”父欣然从之。继遭二亲丧，五味不入口，既葬，庐墓六年。

 端初读谢应芳《辨惑编》笃好之，一切浮屠、巫觋，风水、时日之说屏不用。上书邑宰，毁淫祠百余，为设里社、里谷坛，使民祈服。年荒劝振，存活甚众，为霍州学正，修明圣学，诸生服从其教，郡人皆化之，耻争讼。知府郭晨问为政，端曰：“其公廉乎，公则民不敢慢，廉则吏不敢欺。”晨拜受。遭艰归，渑池、霍诸生多就墓次①受学。服阕，改蒲州学正。霍、蒲两邑各二章争之，霍奏先得请。

霍州李德与端同时，亦讲学于其乡。及见端，退语诸生曰：“学不厌，教不倦，曹子之盛德也。至其知古今，达事变，未学鲜或及之。古云‘得经师易，得人师难’，诸生得人师矣。”遂避席去。端亦高其行谊，命诸生延致之，讲明正学。

端先后在霍十六载，宣德九年卒官，年五十九。诸生服丧之年，霍人罢市巷哭，童子皆流涕。贫不能归葬，遂留葬霍。

注：①墓次：服丧人的临时住处。

8、下列句子中，加点词的意义和用法不相同的一组是：

A．①佛氏以空为性

②以五百岁为春，五百岁为秋 

B．①父亲欣然之
②奚以之九万里面而南方 

C．①为设里社，里谷坛，使民祈服

②于是为长安君约车百乘 

D．①公则民不敢慢

②使六国各爱其人，则足以拒秦

9、下列句子分别编为四组，全都表现端“品德高尚”的一组是：

①笃志研究，坐下著足处，两砖皆穿


②诸生服从其教，郡人皆化之，耻争讼  

③ 霍、蒲两邑各上章争之        

④知古今，达事变，未学鲜或及之 

⑤端亦高其行谊，命诸生延致之，讲明正学  

⑥诸兰服丧之年，霍人罢市巷哭，童子皆流涕

A．①③④

B．②④⑥


C．①②⑤

D．③⑤⑥

10、下列叙述或评价符合原文意思的一项是：

A．曹端读谢应芬《辨惑编》后对佛教道教、巫婆神汉、阴阳先生、凶时吉日的

说法都不相信，表现他有朴素的唯物主义思想。

B．曹端设里社、里谷坛，让百姓祈报收成，在我们看来仍带有一定的迷信色彩。

C．与曹端同时在霍洲讲学的李德见到曹端，离开时对曹端的学生说了一番话，

赞扬曹端学识广博，是难得的人师。

D．曹端去世，诸生服丧之年，霍州人罢市巷哭，童子皆之涕。其原因是曹端在

霍州十六载，做官时为政公廉。

第Ⅱ卷（共120分）

四、（23分）

 11、把第一部分文言文阅读材料中画线的句子翻译成现代汉语。（10分）

   （1）郡人皆化之，耻争讼

        译文：                                                             

   （2）至其知古今，达事变，未学鲜或及之  

译文：                                                             

     （3）得经师易，得人师难

          译文：                                                             

   12、阅读下面一首宋词，回答后面问题。（8分）

菩萨蛮    李清照

风柔日薄春犹早，夹杉乍著心情好。睡起觉微寒，梅花鬓上残。故乡何处是，忘了除非醉，沉水①卧时烧，香消酒未消。

[注释] ①沉水：一种熏香。

①李清照的创作可分前后两期，从内容上推断，这首词应是她的作品。从表达的感

情来看，此词上片写          ，下片写        ，构成         的表现手法，把主题表现得更加突出。

②前人评价李清照的词是“用浅俗之语，发清新之思”，请结合前人的这一评价，对

词中“故乡何处是，忘了除非醉”一句进行赏析。

答：                                                                 

 13、补写出下列名篇各句中的空缺部分。（两题在选一题）（5分）

     （1）云销雨霁，                。               ，                 。

渔舟唱晚，              ，雁阵惊寒，         。（王勃《滕王阁序》）

       （2）外无期功强近之亲，            。        ，形影相吊。（李密《陈情表》）

        既自以心为形役，奚惆怅而独悲？                          ，觉今是而昨非。（陶潜《归去来兮》）

五、（22分）阅读下面的文字，完成14—17题。

多事芭蕉   张 瑞

中国的文人多是喜欢梅竹兰的，固然这些都是气清品高的东西。但用得滥了；倒是芭蕉，逸气里有着亲切，家常里又带点桀骜之惑，更讨人喜欢，有一点真率的东西在里面。

在画里，芭蕉与梅兰竹是不能一列的。和瓜瓜果果颇投缘。当然，文人眼里的瓜瓜果果也不一单是菜蓝子里的瓜果，那是蕴含着出尘的意味的——越是家常的便越是要出尘，也就越具有禅意。我们看齐白石的大白菜真是好，淡墨浓墨地一勾一染，简单到不能再简单，但简单里逸气却又不是人人可为的了。其实，芭蕉较之大白菜，仙气本来更浓一些，这样反倒不适合齐白石的笔墨了，齐白石的笔墨是有点像汪曾棋的文，都是很白菜味的东西，也是很士大夫气的讲究平和淡远的东西。

丰子恺是弘一大师的弟子，自然也是慈悲为怀，儒雅温厚一类的人物。丰子恺倒也真作了些很具有佛性的诗文书画，但我真正喜欢着的，是他那幅画“人散后，一钩新月天如水”觉得诗倒仿佛天生是为画而存在的，是一样一种浑融里漫溢着的禅意，没有一丝一毫的刻意为之，较之佛性，更是空灵。这真是好，但仿佛，这样的笔意，有点温润晶莹有余而率性狂放不足，也是不适合芭蕉的。倒是书法史上有个“以蕉代书”的人物，酣畅淋漓的，正是蕉身上的那种气息，说的是那个“笔下唯看激电流，字成只畏龙蛇走”的疯和尚怀素，于寺庙旁植蕉百亩，每每大醉之时，便于蕉叶上翻墨倒海，此时，山风啸啸，蕉叶滔滔，那些游走的线条，如天地间游走的精灵一般，自由洒脱，狂放不羁，啸傲于尘世之上。

中国人的性情本多拘谨而内敛，能张扬的本就不多，张扬又能张扬出点哇道的就更少，当然，魏晋人是颇为张扬的，但观之总让人觉得有做戏的成分，不够透彻。透彻也不是全无，像刘伶，可惜越看就越让人觉得很无赖。率性的文人让人观之可喜，无赖文人只让人闻之可憎。倒是那个疯和尚怀素史本色一些，破衣袈裟，鞋儿破，帽儿破，芒鞋走天涯，像极了武侠里的异人，舞墨如泼，洋洋洒洒，又有着方外之人的狂傲，才真正是芭蕉的那种韵味。

不过可惜的是，淋漓如芭蕉者，在画里，往往只有陪衬的份儿，他们常常是要与樱桃、枇杷这些明艳的水果为伍的。“红了樱桃，绿了芭蕉”，要的是红绿参差的清闲可喜。若是楷杷，则一定要染出色来，芭蕉到底只是一片或浓或淡的背景。

有次读到一则小文，是讲董桥，题为“红了董桥，绿了芭蕉”，观之可喜，真是俏皮的玲珑可爱。董桥的文字，本就精灵古怪又通身灵慧，本是像极了樱桃。董桥身上的那种现代士大夫气，恐怕也只有用芭蕉托着，才算出味。

当然也有故作风雅的人物，用芭蕉来嬉戏，小情小调的，虽也绮丽，但到底脱不了小家子气，比如清代的秋芙，就曾在芭蕉上题诗：“是谁多事种芭蕉，朝也潇潇，晚也潇潇。是君心事太无聊，种了芭蕉，又怨芭蕉。”在芭蕉上题诗，本不是秋芙的原创，秋芙做了，只因她是那种袅娜的人物，病恹恹地歪在床角，气若游丝的样子，但更多的还是紫陌深处的那种沉沉的没落味道，过于唯美了，反而不若李清照的爱蕉，那么直率天然一些。“知否，知否，应是绿肥红瘦。”她本来就就是心高气傲的率性人人物，只可惜命不好，后半生那么阴气沉沉的。她爱蕉倒不是早年的口味……一个人早年的癖性，即使让岁月的尘掩了再掩，也还是要不时地露出来的。那次去漱玉祠，看古幽有院内那样的几株芭蕉，在北地，竟也活出一派淋漓。，觉得芭蕉到底是很大气的植物，也难怪易安要切切地喜欢着。（选自）散文《2004年第6期》  

14、为什么说：“在画里，芭蕉与梅竹兰是不能一列的”？（5分）

     答：                                                              

15、作者在写怀素和尚之前，先写了丰子恺，这样写有什么好处与作用？（6分）

     答：                                                              
16、结合全文，芭蕉具有怎样的韵味，请分条叙述。（5分）

    答：                                                              
17、理解下面两句话在文中的意思。（6分）

   ①芭蕉较之大白菜，仙气本来更浓一些，这样倒不适合齐白石的笔墨了，

答：                                                              
②董桥身上的那种现代士大夫气，恐怕也只用芭蕉托着，才算出味。

   答：                                                              
六、（15分）

   18、用不超过20个字概括下面这段文字主要内容。（3分）

    王小航的父亲去美国和一空公司谈判有关商务，但进展不顺利，不能按预定日期返回，于是拍了一封电报给王小航：“谈判搁浅，圣诞前返穗，”现在王小航要把电报内容复述给八十多岁而且没有多少文化的奶奶听，王小航该怎么说？

   答：                                                              

19、某中学高一年级文学爱好者组织了一个文学社，特向同学征求社名，请你为他们

拟社名，并说明理由。（6分）

    示例：社名“浅草”

    理由：乱花渐欲迷人眼，浅草才能没马蹄，别小看了自己，大地正由小草来装点。

    你所拟的文学社名：                                         。

    你的理由：                                                    。

20、把下列带序号的句子组合成语意连续一段话并填入横线处。（只填序号）（6分）

  唐宋诗之异点，先粗略论之。唐诗如啖荔枝，一颗入口，则甘芳盈颊；宋诗如食橄榄，初觉生涩，而回味隽永。                   。唐诗之弊为肤廓平滑，宋诗之弊为生涩枯淡。

  ①譬诸修园林

②譬诸修山水

③唐诗则如叠石凿池，筑亭辟馆

④唐诗则如高峰远望，意气浩然

⑤宋诗则如亭馆之中，饰以绮疏雕槛

⑥宋诗则如曲涧寻幽，情境冷峭

七、（60分）

阅读下面的文字，根据要求作文，（60分）

21、一天清晨，拿破仑在花园中散步，迎面被身负重物的士兵拦住去路，这时宫女忙喝令士兵赶快给皇帝让路。拿破仑却忙阻止说：“夫人，请尊重负重者。”并给负重士兵让开了一条道。“请尊重负重者”，在拿破仑看来，地位的高下是不重要的，重要的是生命肩头的份量。这是不是也能给我们很多启示呢？请以“尊重负重者”为话题，写一篇文章。

   [注意]①所写内容必须在话题范围之内；②立意自定；③文体自选； ④题目自拟；

⑤不少于800字； ⑥不得抄袭。

语文参考答案

一、（12分）1. D（A项的“一促而就”应为“一蹴而就”；B项的“胡诌”；C项的“皇天后土”应为“皇天厚土”） 2.B（语境不对，咄咄逼人是贬义词，形容气势汹汹，盛气凌人。） 3.D（A项“中华民族”是“世纪”搭配不当；B项“进入了”一词无搭配对象；C项句式杂糅，原因是“由电线短语引起的。） 4.A（注意指示代词）

二、（9分）5.C(C故意把“原文”这个辐射带内的高能带电粒子对载人空间飞行器和卫星、仪器都有一定的危害“中的”高能删掉了，造成了范围的扩大)  6. D（D不是格林的研究理论，属混淆内容） 7.C（C“不可能研制成功”属无中生有，程度过重，因而推断不合理）

三、（9分）

8. B①的“之”是代词，指曹瑞所说的道理（话）；②的“之”是动词，“往”到。A项①②“以”是介词，相当于把 C项两个“为”都是介词，相当于“给”、“替”；D项两个“则”都相当于“就”）9. D①研究的持之以恒；②④学识渊博  10.B（A项“佛教道教”与原文“浮屠”不符；C项“离开时”应为“离开后”；“对曹瑞的学生”应当“为”对自己的学生；D项，原因除为政公廉外，更主要的是他有渊博的学识和高尚的道德，为霍州做许多好事）

四、（23分）

11.①郡里的百姓都被他教化了，把打官司当作可耻的事。②至于他懂得古今，通晓社会变化，没涉及的学问很少。③得到一位讲经的老师容易，而得到一位教诲做人的老师难。 

12.①后期，喜悲、反衬（对比）②“故乡何是处”不仅言故乡渺远难归，而且还含有“望乡”动作，“忘了除非醉”说明了只有在醉乡中才能把故乡忘掉，可见清醒时无时无刻不在思念故乡；而且，正因为思念之情表达得极为沉痛、含 蓄。

13.①彩彻区明，落霞与孤鹜齐飞，秋水共长色一色，响穷彭蠡之滨，声断衡阳之浦 ②内无应门五尺之僮，茕茕孑立，悟已往之不谏，知来者之可追，实迷途其未远

五、（22分）

14.因为中国文人大多喜欢气清品高梅竹兰，而芭蕉率性狂放，带有一点桀鳌之感，不符合他们的审美要求。

15.构成对比。说明丰子恺温润晶莹有余而率性狂放不足，不适合芭蕉，丰富了文章的内容；由此烘托了怀素和尚洒脱、狂放不羁的芭蕉韵味，突出了芭蕉的性格特征。

16. 亲切家常；心高气傲，桀鳌率性；大气，啸傲尘世。

17.①用拟人的手法，说明虽都家常，但齐白石的画讲究平和淡远，而芭蕉过于桀鳌率性。②董桥的作品精灵古怪又通身灵慧，只有绿得率性，狂放不羁的“芭蕉”的烘托，才能见其精致，。

六、（15分）

18. 爸爸谈判不顺利，在12月25日前才能回到广州。（用电报用的是书面语体，要改为口语体） 

19. 示例：社名“新叶”；理由：芳林新叶催陈叶，新叶是生命力，是新生。

20.①③⑤②④⑥或②④⑥①③⑤

七、（60分）（略）评分标准参阅2006年安徽卷之标准。

[附：文言文参考译文]

曹瑞，字正夫，渑池。永乐六年举人。五岁时看到《河图》《洛书》，就在地上画图问他父亲。等到长大，专心于研究大道理。他学习大道理，努力从自身做起，而且把所学的道理静心存留于心作为主要的。他读完宋代儒学著作《太极图》《通书》《西铭》，感慨道：“大道理就在这里面了。”于是专心致志在研究，座位下踏脚的地方，两块砖都磨穿了。他对父母极孝顺。父亲当初极信佛教，曹瑞写了题为《行烛》的一封信送给父亲，信中说：“佛教把空作为要义，这不是人类社会规律的要义。道教把虚伪作为理论，这不是依从本性的理论。” 他父亲愉快的依从了他所说的道理。后来经历了父母双亡的痛苦，他各种有滋味的东西都吃不进去。安葬父母后，筑庐冢守墓六年。

曹瑞刚开始读谢应久的《辨惑编》时，极信其中所讲的道理，所有关于佛教的、巫术的、阴阳风水、时日吉凶的道理都除去不用。写信给县宰、毁滥设的祠堂百余座，给百姓修土地庙，建谷坛，让他们祈报年成。遇到荒年，鼓励（富户）救济灾民，救活了许多人。做霍州学正时，，研究事理儒学，学生们都遵循他的教诲，乡里的百姓都被他教化了，把打官司当作可耻的事。知府郭晨请教他治理政事的方法，曹瑞说：“也许是公和廉。做到了公了百姓就不敢不敬了，做到廉了小吏就不敢欺瞒了。”郭晨拜谢欣然接受。曹瑞遇父母的丧事回故里，渑池、霍州的众多学生到曹端守墓的地方来听从他的教诲。服丧期满，改任蒲州，两地各自上奏章争着要曹端，霍州的奏意先得到批准。

 霍州的李行跟曹端是同时代的人，也在霍州讲学，等到他见过曹端，回来对他众弟子说：“学而不厌，教而不倦，这是曹先生的高尚品德。至于他懂得古今，通晓社会变化，没涉及的学问很少，古语道：‘得到位讲经的老师容易，而得一位教诲做人的老师难。’你们得到一位教诲做人的老师了。”于是李德不再讲学要离开霍州，曹端也称赞李德的品行与情谊，让众弟子请他回来，一起讲解合乎正道的学问。

曹端先后在霍州十六年，宣德九年辞世于任上，时年五十九岁。他的众多弟子服丧之年，霍州百姓连买卖都不做了，街巷中充满哭声，孩子们都痛哭流涕。曹端因清贫而不能回故乡安葬，于是留葬在霍州。
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