四川省泸州市高中2007级第四次教学质量诊断性考试

语  文

本试卷分第Ⅰ卷（选择题）和第Ⅱ卷（非选择题）两部分。第Ⅰ卷1至4页，第Ⅱ卷5至9页。全卷总分为150分，考试时间为150分钟。

第Ⅰ卷  （选择题  共30分）

注意事项：

1．答第Ⅰ卷前，考生务必将自己的姓名、准考证号、考试科目用铅笔涂写在答题卡上。

2．第小题只有一个正确答案，答案选出后，用铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑。如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其它答案。不能答在试题卷上。

3．考试结束，将本试卷和答题卡一并交回。

一、（12分，每小题3分）

1．下列词语中没有错别字的一组是

A. 胆怯      龙门阵      切中时弊       削足试履

B. 圭臬      炒鱿鱼      揆情度理       剑拔弩张

C. 继位      流水账      凭心而论       征稿启事

D. 纹身      明信片      中流抵柱       苇编三绝

2．依次填入下列各句横线上的词语，最恰当的一组是

（1）国民党代表团大陆之行，除       南京中山陵和广州黄花岗烈士陵园等地外，还希望就两岸经贸中的一些问题与大陆交换意见。

（2）从社会层面看，中国现在的基尼系数达到0.5左右，出现了由社会不公正引发的不稳定现象；从经济层面看，社会不公正已经严重         了内需扩大。

（3）一座占地面积相当于600个足球场，融商务贸易、金融会展等功能于一体的地下城刚刚        专家论证，预计6月初破土动工。

A. 拜谒      妨害      经过              
B. 参观      妨害      经过

C. 参观      妨碍      通过               
D. 拜谒      妨碍      通过

3．下列各句中，加点的成语使用正确的一项是

A. 陈水扁不断散布台独言论，干着分裂国家的勾当，这些危言危行总有一天会成为套在他脖子上的绞索，使他成为中华民族的罪人。

B. 在产权界定不清、利益朝不保夕的情况下，煤矿主只能靠收买官员的短期行为来保护自己的产权，而不会做安全生产的长期投资。

C. 在欧洲冠军杯八分之一的一场比赛中，AC米兰队得胜于克雷斯波的门前补射，一蹴而就，艰难地结束了本队客场对英格兰球队从未获胜的历史。

D. 美国记者在上海外滩采访时，他们看到现代化的大楼拔地而起、气贯长虹，不停地赞叹中国的巨大变化。

4．下列各句中，没有语病的一句是

A. “神六”航天飞行的圆满成功，进一步激发了中华民族开创美好未来、实现伟大复兴的信心和决心，必将带动和促进有中国特色社会主义各项事业。

B. 各级领导干部一定要把改革过程中的暂时困难和应对之策，向广大职工说充分、说清楚，使大家支持改革、理解改革、投身改革。

C. 日本首相小泉纯一郎的咨询机构——安全保障和防卫能力恳谈会，就今后日本防卫警备状况提交了《未来的安全保障和防卫视野》报告。

D. 由于越南近来又有人感染禽流感病毒死亡，为防止禽流感不再传入我国，国家质量监督检验检疫总局日前向公众推荐预防禽流感的五种办法。

二、（9分，每小题3分）

阅读下面的文字，完成5—7题。

加拿大研究人员在探讨“威廉斯症候群”的时候，意外发现有音乐、数学天分的人，可能是他们的基因排列失常造成的，但是同样的基因失序，也可能是精神分裂等精神病的根本原因。

最近一期Nature期刊发表的报告称，大多数出生就有“威廉斯症候群”的小孩子，他们体内七号染色体少了二十个基因。全球每两万人当中，就有一人有这毛病。

参与这项研究的多伦多儿童医院资深研究员谢勒（Stephen Scherer）这么比喻在基因图谱里面被“排错”位置的情况：“把基因图谱当作一本四万字的书的话，里面一句二十个字的句子被印颠倒了。”他说，这是过去没人见过的现象。这种小孩，天生就有学习障碍，心脏、血液和肾脏功能也不正常，可是很多却是音乐天才，社交能力也异常的好。

报告指出，他们缺乏的二十个基因，其中一个专门制造弹力素（elastin），这是让血管强壮并保持弹性不可缺少的蛋白质。其他十九个基因扮演什么角色，目前还不清楚。可是，令人感到神秘的是，患有威廉斯症候群的小孩，有百分之五并不缺少这二十个基因，这可能造成严重后果——美国的保险业者就不保这种小孩，因为他们无法通过一般的DNA测试。研究小组针对这种小孩及其父母，观察他们的基因图谱，发现这二十个基因的次序原来颠倒了过来，就好像玩扑克牌二十一点游戏，洗牌时把几张牌翻了过来。

另一位研究员，多伦多大学基因医学系助理教授奥斯本（Lucy Osborne）说，这项发现对诊断和心理治疗威廉斯症，都具有“重大的意义”。根据研究小组的推想，其他的精神疾病，如孤独癖和精神分裂症，以及一般人也有的较不明显的怪异行为特征，可能也是基因排列颠倒引起的。另外一项研究已经指出：十五号染色体异常的人，较容易有恐慌和焦虑失调症。然而，同样的基因作用，也可能是智力“大跃进”的动力，音乐天才和天才物理学家因而产生也说不定，有人就怀疑爱因斯坦曾患过某种孤独癖。还好，谢勒说并不是所有的基因“失序”都会影响行为基因，有时候受到影响的是体型，或者免疫系统，这要看在基因排列图谱当中，在哪里颠倒排列而定。

5．对“把基因图谱当作一本四万字的书的话，里面一句二十个字的句子被印颠倒了”理解表述正确的一项是

A. 天生就有学习障碍，心脏、血液和肾脏功能也不正确的人，可是很多却是音乐天才，社交能手。

B. 患有“威廉斯症候群”的人，他们的基因排列失常，或者是基因失序，或者是染色体遗漏。

C. 在基因图谱里，患有“威廉斯症候群”的孩子，他们体内七号染色体少了二十个基因。

D. 在基因图谱变异的排错情况中，患有“威廉斯症候群”的人，他们染色体上的一部分基因被颠倒了。

6．对“威廉斯症候群”的孩子“天生就有学习障碍，心脏、血液和肾脏功能也不正常”的原因分析，正确的一项是

A. 这种小孩无法通过一般的DNA测试，美国的保险业者不替他们保险，因则加重了他们身体的疾患。

B. 因为这种小孩丧失的二十个基因中，其中一个是专门制造弹力素——一种让血管强壮并保持弹性不可缺少的蛋白质。

C. 因为这种小孩及其父母的基因，在体内第7号染色体排列错位了，导致其身体不正常。

D. 因为这种小孩丧失的十九个基因所扮演的角色是音乐、数学天才，社交能手，势必给心脏、血液和肾脏造成负担。

7．加拿大科学家发现患有“威廉斯症候群”的人染色体中，第20个基因次序颠倒了。对这项发明的意义分析错误的一项是

A. 有利于对患“威廉斯症候群”的人进行诊断和适当的心理治疗。

B. 有利于了解孤独癖和精神分裂症以及一般人也有的较不明显的怪异行为特征。

C. 对进一步探索音乐天才和天才的物理学家的基因结构有积极的帮助。

D. 有利于对患恐慌和焦虑失调症的人进行积极的疏导和诊断治疗。

三、（9分，每小题3分）

阅读下面的文言文，完成8—10题。

秋，七月，辛卯朔，以周行逢为武平节度使，制置武安、静江等军事，行逢既兼总湖、湘，乃矫前人之弊，留心民事，悉除马氏横赋，贪吏猾民为民害者皆去之，择廉平吏为刺史、县令。

朗州民夷杂居，刘言、王逵旧将多骄横，①行逢一以法治之，无所宽假，众怨且惧。有大将与其党十余人作乱，行逢知之，大会诸将，于座中擒之。数曰：“②吾恶衣粝食，充实府库，正为汝曹，何负而反！今日之会，与汝诀也！”立挝杀之，座上股栗。行逢曰：“诸君无罪，皆宜自安。”乐饮而罢。

行逢多计数，善发隐伏，将卒有谋乱及叛亡者，行逢必先觉，擒杀之，所部凛然。然性猜忍，常散遣人密侦诸州事，其之邵州者，无事可复命，但言刺史刘光委多宴饮。行逢曰：“光委数聚饮，欲谋我邪！”即召还，杀之。亲卫指挥使、衡州刺史张文表恐获罪，求归治所；行逢许之。文表岁时馈遗甚厚，及谨事左右，由是得免。

行逢妻郧国夫人邓氏，陋而刚决，善治生，尝谏行逢用法太严，人无亲附者，行逢怒曰：“汝妇人何知！”邓氏不悦，因请之村墅视田园，遂不复归府舍。行逢屡屡遣人迎之，不至；一旦，自帅僮仆来输税，行逢就见之，曰：“吾为节度使，夫人何自苦如此！”邓氏曰：“税，官物也。，公为节度使，不先输税，何以率下！且独不记为里正代人输税以免楚挞时邪？”行逢欲与之归，不可，曰：“公诛杀太过，常恐一旦有变，村墅易为逃匿耳。”行逢惭怒，其僚属曰：“夫人言直，公宜纳之。”

行逢婿唐德求补吏，行逢曰：“汝才不堪为吏，吾今私汝则可矣；汝居官无状，③吾不敢去法贷汝，则亲戚之恩绝矣。”与之耕牛、农具而遣之。

行逢少时尝坐事黥，隶辰州铜坑，或说行逢：“公面有文，恐有朝廷使者嗤，请以药灭之。”行逢曰：“否闻汉有黥布，不害为英雄，吾何耻焉！”

（《资治通鉴•后周世宗显德三年》）

8．下列加点的词意义和用法不相同的一项是

      吾为节度使，夫人何自苦如此！

  A.

      如今人方为刀俎，我为鱼肉。

      因请之村墅视田园

  B. 

      因舍其名，亦自谓“橐驼”云
      何负而反

  C. 

      君子博学而日参省乎已

      且独不记为里正代人输税以免楚挞时邪

D. 

      不念居安思危，戒奢以俭

9．下列全都表现周行逢刚正严厉、不徇私情的一项是

  ①悉除马氏横赋，贪吏猾民为民害者皆去之。

  ②行逢一以法治之，无所宽假。

  ③行逢曰：“诸君无罪，皆宜自安。”

  ④吾不敢去法贷汝，则亲戚之恩绝矣。

  ⑤行逢怒曰：“汝妇人何知！”

  ⑥行逢曰：“否闻汉有黥布，不害为英雄，吾何耻焉！”

A. ①②⑤       B. ③④⑥       C. ①②④        D. ②③⑥

10．下列对文章的理解和分析有误的一项是

  A. 尽管周行逢生性多疑、残忍，以莫须有的罪名处死了刘光委，但对张文表却赏赐丰厚，且对文表的手下也友好。

B. 周行逢统管洞庭、湘水一带时，就矫正前人弊端，关心民事，废除马氏肆意征收的苛捐杂税。

C. 周行逢的妻子用行动带头交税，并指责周用刑太严，诛杀过分，幕僚也赞同周妻的意见。

D. 面对女婿的求官，周行逢严辞拒绝，并送耕牛、农具，让他回去种田；对自己脸上的刺纹，类比黥布，并不觉得羞耻。
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第Ⅱ卷  （非选择题   共120分）

注意事项：1. 第Ⅱ卷共5页，用钢笔或蓝色圆珠笔直接答在试题卷上。

          2. 答卷前将密封线内的项目按要求填写清楚。

四、（23分）

11．翻译第三题文言文中加线的句子。（10分）

①行逢一以法治之，无所宽假，众怨且惧。（3分）

翻译：                                                                     

②吾恶衣粝食，充实府库，正为汝曹。（4分）

翻译：                                                                     

③吾不敢去法贷汝，则亲戚之恩绝矣。（3分）

翻译：                                                                     
12．阅读下面一首古诗，回答问题。（8分）

村  行

王禹

马穿山径菊初黄，信马悠悠野性长。

万壑有声含晚籁，数峰无语立斜阳。

棠棣叶落胭脂色，荞麦花开白雪香。

何事吟馀忽惆帐？村桥原树似吾乡。

（1）山峰本不能语，是客观事实。有人认为“数峰无语”是诗中拙笔，你同意吗？为什么？（3分）

答：                                                                         

（2）诗贵情景交融，浑然天成，全诗写了什么景？抒了什么情？（5分）

答：                                                                         

13．在下面句中横线上写出空缺的句子。（四选三，5分）

（1）君当作磐石，姜当作蒲苇，                     ，                    。（《孔雀东南飞》）

（2）独自莫凭栏，                    ，别时容易见时难。              ，天上人间。（李煜《浪淘沙》）

（3）吴丝蜀桐张高秋，                   。江娥啼竹素女愁，                 。

（《李凭箜篌引》）

（4）孤山寺北贾亭西，水面初平云脚低。            ，            。

（《钱塘湖春行》）

五、（22分）

阅读下面一段文字，完成14—17题。
玩物丧志的成都

海默

成都绝对是世界麻将娱乐第一城，成都人听说麻将要列为国家正式体育比赛项目，睡到半夜笑醒了，心想咱成都人这代代相传的麻将技艺没想到还能为国争光。①成都人玩性成疯，为看足球，敢包专列、包轮船、包专机，就是不愿意包点什么活干。成都恨不得把街上的公共厕所都改成门面，然后租给外地人，自己坐收房租。成都的确是中国最悠闲的城市，悠闲得让人怀疑成都到底有没有人在工作。在成都，许多成都人尤其是中老年人都过着提鸟笼、哼川腔、穿板子鞋、迈八字步的休闲生活，年轻人的休闲项目就更多，泡茶馆、搓麻将、洗桑拿，无所不有。早在秦汉时代关中人说“少不入川”，是怕年轻人进川后沉溺于休闲娱乐，消磨了人生意志，进而玩物丧志，失去了人生进取的锐气和斗志。看来，身处四川盆地的大都市成都自古以来都是有名的休闲之都。

历史上“蜀道难，难于上青天”，虽然使成都人免受了诸多战乱之苦，同时也滋养了成都人封闭自守、知足常乐、不思进取的性格。成都是个养人的地方，自古有“天府之国”的美誉，生活在这里的人们悠闲自得，夸夸其谈，得过且过，没有很强的进取心，这是成都发展的人格障碍。

成都号称“天府”当之无愧。身处四川盆地，气候温暖湿润，冬无严寒，夏无酷署，良田万顷，物产丰富，既无天灾又无人祸，整个一个“田园都市”。然而，与沿海开放城市相比，成都的“天府”地位就显得很古老很陈旧很跟不上时代。虽然“蜀道难难于上青天”说的是古代的四川，但今日的成都毕竟身处偏远的西南角，进川和出川道路依然有许多不便，且路途较远，商业成本自然增加，在吸引国内和海外的投资上远没有沿海城市的优势。最有说服力的是，同是休闲文化城市的苏州和杭州近年来的异军突起，让内地还以“大”自居的城市着实有些紧张。虽然“天府之国”的称呼永远只属于成都，但“天府之国”的优势正在削弱。

四川盆地优越的气候和丰富的物产，造就了今日的成都和今日的成都人，自古以来，由于交通的不便，成都对外交往始终都不频繁，受外界的干扰较少，这既有利于形成独特的成都文化，但同时又不利于成都学习和借鉴外界先进的思想和文化。由于长期封闭自守，成都人养成了安于现状、小富即安的心态，他们一般不愿出远门，到外面去发展，这除了对外面的世界缺乏了解外，更多的是长期养成的惰性在作怪。成都也有许多年轻人受不了成都悠闲懒散的气氛，主动走出盆地，但大多数把仅有的激情散尽之后，因受不了外面的苦和累，转了一圈，还是觉得成都好，又回来了。在一次全国性的调查中，成都人的“本地化率”在全国城市中最高，而且是遥遥领先。同是川人的重庆最看不起成都人的地方就是成都人没有“拼劲”和“闯劲”。重庆人的“拼劲”和“闯劲”也是斗出来的，重庆群山连绵、江河环抱，地理环境和交通状况非常恶劣，自古以来，重庆人与山斗、与水斗、与天斗、与地斗，练就了重庆人特有的刚毅和坚强。这从元代的重庆人在钓鱼城抵抗元军长达36年而不降就可见一斑。成都人的“盆地意识”对成都来说是非常有害也是非常危险的，就连最引成都人自豪的中国第一大菜系——川菜最近也受到了来自从川菜剥离出来的渝菜的重大威胁。在不久前的一次全国餐饮百强选拔赛上，渝菜餐馆以8:3的悬殊比分大胜川菜，这应该是让成都警惕的一个重要信号。

让我们感到庆幸的是，成都人对自己的这种状态早已有所察觉，他们用麻辣刺激自己，用足球来激励自己。在成都，人不分男女，地不分南北，②哪里有比赛，哪里就有成都的球迷，甚至组团包机到外地、外国为四川队呐喊助威。成都球迷不喊“加油”，而是喊“雄起”。这是一个很好的兆头，一向悠闲的成都人居然要阳刚十足大展雄风了。我们相信，当雄起遭遇悠闲的时候，③爱玩爱耍的成都人一定会把成都就成一个广阔的足球场，而每个成都人都成了英勇无比的球员。

成都自古以来都是文人辈出的地方，有着深厚的文化传统，对文化的重视和崇拜早已蔚然成风。当成都人面对注重忏悔、提倡讲真话的巴金老人的时候，该作何忏悔？率性的成都人，在玩物还没丧志之前，该亮出你的真话啦！

14．成都人的悠闲与玩性主要表现在哪些生活细节之中？（4分）

答：                                                                         

15．成都的自然环境对成都人的人文精神有哪些影响？（6分）

答：                                                                         

16．（7分）文章几次提到成都人与足球，其中

（1）画线句③“爱玩爱耍的成都人一定会把成都变成一个广阔的足球场，而每个成都人都成了英勇无比的球员”一句是什么意思？（3分）

答：                                                                         

（2）第1段和第5段画线①②句所说成都人为看足球组团包机，意思是否相同？为什么？（4分）

答：                                                                         

17．纵观全文，你认为成都人面对巴金老人的时候，该忏悔着去寻怎样的出路？（5分）

答：                                                                         

六、（15分）

18．阅读下面文字，提取关键词。（不超过5个词语）（5分）

9月3日，沉寂了10多年的安徽淮南市大通“万人坑”展览馆正式复馆，以纪念抗日战争胜利60周年，并以“爱国主义教育展览馆”名称向市民开放。

1938年夏天，日军占领了淮南大通矿区，疯狂掠夺煤炭资源，在此被迫害致死的矿工和抗日志士的遗体累计达3万具。1968年，“万人坑”被重新掘开并建立了大通“万人坑”阶级教育展览馆，先后接待全国各地的参观者近8000万人次，成为闻名全国的爱国主义教育基地。上世纪90年代，“万人坑”渐渐淡出人们的视野，展馆损毁严重。今年4月，“万人坑”阶级教育展览馆正式被从淮南矿业集团移交给淮南市文化部门主管并重新进行了修缮，基本恢复了原貌。

关键词：                                                          
19．为了使新闻播报更加平易自然，编辑准备在两条新闻之间加上一些承上启下的衔接词。请你在下面的新闻之前，设计一段导入语。要求：内容衔接顺畅，转换自然。（5分）

CCTV消息（新闻30分）：                                                   

周末，记者来到北京中国科学技术馆专门面向学龄前儿童开设的分馆——儿童科学乐园。为了确保低龄儿童的安全、健康，入口处有工作人员专门提示家长勿带食品、含糖饮料入场，展馆入口处还专门开设了100多平米供孩子和家长免费休息、就餐的地方。可是您看，游乐园里有家长喂孩子的，有自己吃的，还有边吃边丢果皮的。——这位更厉害，人群中举着锋利的水果刀，边削边吃……进门处的参观须知中的第四条就是“请勿将尖锐器具带入场”，这位成年人显然是视而不见了。还有些家长，似乎是忘了自己是在公共场所。您瞧，这位家长连鞋带脚一屁股坐在孩子们的“玩具吧”上就聊上了，——在一些孩子们脱鞋游戏的地方总是不断有家长穿着鞋子闲庭信步。贴着“仅供儿童参与”的游戏项目也让个别家长熟视无睹。场馆负责人介绍说，就是因为一些家长的不当操作和过度参与，游乐园里的许多设施需要经常维修更换。中国科学技术馆展教部主任张鸿起说：“有的家长不懂得爱护公物使劲地拍，野蛮操作，孩子也跟着学，精细的玩具经常坏。有时候两个孩子为了一件玩具发生了争执，我们的家长不但不加劝阻，还大打出手。这些对孩子的影响非常不好！”

20．在下列语段的空缺处填写2个句子，要求句式协调，文意贯通，风格一致。（5分）

冬天的深处：山川枯瘦了，水瘦山寒里却孕育着新春河流的喧腾与山野的灿烂；       

                     ；                         。冬天已经苍老，春天还会远吗？

七、作文（60分）

21．阅读下面的材料，按要求作文。

湖北怀化学院在读大学生洪战辉“震憾心灵的事迹”被媒体报道皇，在高校校园及网站引起了巨大反响。

洪战辉11岁时，家庭突发重大变故：父亲疯了，亲妹妹夭折，家里又捡回一女婴，随后，母亲和弟弟相继出走。生活的重担过早地压在了洪战辉幼嫩的肩膀上。从上高中开始，洪战辉就把与自己无血缘关系的妹妹带在身边，一边读书，一边照顾妹妹。他靠做小生意，打零工维持生活，他照顾妹妹至今已12年整，并把妹妹带到了自己上大学的异地他乡上学。面对社会各界的热情援助，洪战辉坚决谢绝。他说：贫困和痛苦不能成为接受他人捐助的任何理由。社会各界援助所体现出的亲情、关爱、帮助让我深深感动。我要用自己的脊梁扛起生活的大山。

洪战辉高度的责任感和顽强的意志使人震撼，他坚韧不拔，自强不息的精神令人落泪感动。然而，仅有感动就够了吗？我们要把这份感动化为怎样的行动，才能于已、于人、于国、于民尽到了自己应有的责任？

请以“感动与行动”为话题作文。

要求：立意自定，文体自选（诗歌除外），题目自拟，不少于800字。书写干净。

泸州市高中2007级第二次教学质量诊断性考试

语文参考答案及评分标准

一、(12分，每小题3分)

1．B(A试一适C．凭一平D．纹一文  抵一砥)

2．D

3．B(A危言危行：正直的言行C一蹴而就：一点不费力，形容轻而易举D气贯长虹：用来形容正气)

4．C(A“带动和促进”缺宾语，B语序不当，后三个短语排列有误，D “防止”与“不”双重否定用错)

二、(9分，每小题3分)

5．D(A是问题的结果，B“染色体遗漏”不是“排列”的问题，C说法绝对，且与所问不符)

6．B(A是问题的结果，C此病症与排列错位无关，D不是原因)

7．D(是属于15号染色体异常所致)

三、(9分，每小题3分)

8．D：“连词”；动词“行”。

9．C．

10．A“文表岁时馈遗甚厚，及谨事左右，由是得免”一句理解有误

四、(23分)

11．(1)周行逢一律依法惩处他们，没有一点宽容姑息，众人既怨恨又害怕。

(2)我穿布衣，吃粗粮，充实国库，正是为了你们这些人。

(3)我不敢枉法来宽恕你，(如果这样)那么亲戚之间的情谊就断绝了。

12．答：(1)这非拙笔而恰是生花妙笔，仿佛山峰原先能语，有语，欲语，而此刻因诗人思乡而忽然“无语”，亲切自然，人情流淌。

 (2)全诗摄初黄之菊，万壑晚簌，无语数峰，胭脂叶落，日暮夕阳，雪香荞麦的山村秋天日暮晚景入诗，表达了诗人漂泊他乡的浓郁的思乡之情。

13．(1)蒲苇纫如丝／磐石无转移

(2)无限江山／流水落花春去也

(3)空山凝云颓不流／李凭中国弹箜篌

(4)几处早莺争暖树／谁家新燕啄春泥

五、(22分)

14，答：痴迷麻将、热衷足球、坐收房租，中老年提鸟笼、哼川腔、穿板子鞋、迈八字步悠闲从容，年轻人泡茶馆、搓麻将、洗桑拿，无所不有。沉溺休闲娱乐，意志消磨，玩物丧志，迷失了进取的锐气与斗志。（“悠闲”表现2分，“玩性”表现2分。）

15．答：(1)气候温暖，冬暖夏凉，地势偏僻，远离战乱，滋养了成都人知足常乐，不思进取的性格。(3分)

(2)交通不便，形如坎井，形成了成都人封闭自守，安于现状，小富即安的心态，悠闲懒散，缺拼闯之劲。(3分)

16．(1)相信成都人定会跟上时代步伐，积极投身到竞争发展的行列中，奋起直追。(3分)

(2)①句讽刺贪玩；②句言成都人从足球中感受到了足球精神—— 一种自强不息积极进取的精神，决心雄起。(3分)

17．答：①走出“天府之国”的美誉怪圈，加强自省、远离夸夸其谈、得过且过。

②走出封闭自守、小富即安的盆地意识，以宽阔的襟怀容纳世界，走出悠闲懒散，去为发展成都去睿智地拼闯。(①②句各2分，表达流畅，简明1分)

六、(15分)

18．展览馆 复馆 纪念 抗日战争 胜利(一词1分)

19．(6分)人们常说家长是孩子的一面镜子，家长的言传身教塑造着孩子的思想品行。

(2分)在许多公共场所，我们经常看到一些针对孩子的公德提示，但是有些家长却没有做出应有的表率。(2分)今天的社会公德镜节目我们来说说家长应如何做表率。(1分)(整体意思与后面新闻偏离、语言不通顺，酌情扣分。)

20．略。句式2分，连贯2分，风格1分。

七、(60分)
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