重庆南开中学高2007级高三下期4月月考

语文试题
语文试题卷共8页。考试时间150分钟。第1至11题为选择题，33分；第12至23题为非选择题，117分。满分150分。

注意事项：

1. 答题前，务必将自己的姓名、准考证号填写在答题卡规定的位置。

2. 答第1至11题时，必须使用2B铅笔将答题卡上对应题目的答案标号涂黑。如需改动，用橡皮擦擦干净后，再选涂其他答案标号。

3. 答第12至23题时，必须使用0.5毫米黑色签字笔，将答案书写在答题卡规定的位置上。

4. 所有题目必须在答题卡上作答，在试题卷上答题无效。

第一部分  选择题

一、（本大题共4小题，每小题3分，共12分）
1、下列词语注音和字形全都正确的一组是

  A．虎穴(xué)      杜撰      绿(lù)林好汉       一如既往

  B．衣衾(qīn)      贸然      情不自禁(jīn)      美仑美奂

  C．蜷(quán)缩     观摩      亘(gèn)古不变      自如自终

  D．摇曳(yì)       干练      为(wèi)虎作伥      唉声叹气

2、依次填入下面横线处的词语，最恰当的一组是（   ）

  ①中药产业是我国的传统产业，但由于技术瓶颈的      ，我国中药产品在国际植物药市场中所占份额仅为3%到5%。

②临近春节，老师一再提醒学生，放学回家时，一旦发现      可疑的人徘徊或停留，应及时报告所在物业管理部门的保安人员。

③加入WTO后由社会结构变革而产生的各种新兴的社会组织，也将逐步改变现有的社会格局，      出新的社会生态。

④      上次“一弹多投”空中拦截试验失败的教训，美国决定暂缓多极导弹的研制。

A、限制  行迹  派生  鉴于    B、限制  形迹  派生  基于

C、制约  形迹  衍生  鉴于    D、制约  行迹  衍生  基于

3、下列加点的熟语使用不恰当的一项是

  A．如果生活丰富，知识广博，古今中外，天文地理都懂一点，又有驾驭语言的能力，那么写起文章来，就会左右逢源。

  B．现在离高考还有几十天，大家千万不能行百里者半九十，中途松懈，功败垂成。

  C．这项工作他干得正起劲，你千万不要给他泼冷水。

  D．香港这座灯红酒绿的国际化大都市，近年来吸引着很多的内地游客前往观光购物。

4、下列句子中没有语病，句意明确的一项是

  A．他没有听取旁人的劝告，对那个不法的外商提出控告，要求赔偿。

  B．厂家管理上有漏洞，不止一家名酒厂没丢过上万商标，而非法印制名优商标的个体户也趁机推波助澜。

  C．在昨日的世界气象日纪念会上，重庆市气象局副局长透露，重庆市年内将投入三台气象雷达，实现提前3小时对暴雨、龙卷风、泥石流的精确预报。

  D．长江、黄河、珠江、黑龙江等是我国的四大河流，保护这些河流不受污染是炎黄子孙的神圣职责。

二、（本大题共3小题，每小题3分，共9分）

阅读下面的文字，完成5～7题

奥斯卡为什么成功

奥斯卡在国际影坛上有影响，固然因为美国文化占优势，好莱坞有实力，能把事情办得声势浩大，但也必须承认，奥斯卡体制有众人参与、公正公开的性质，是业内的公平竞争，还有循序渐进、高潮迭起的特色，从跟踪提名评选过程到观看颁奖仪式，观众始终觉得有乐子。
    奥斯卡的提名和评奖不同于其他电影节。戛纳自称选片方式“既不过于传统也不过于复杂，是全世界最国际化的提名，向所有电影类型敞开大门，同时也从未忘记最基本的原则－－对电影由衷的热爱”。决定奥斯卡提名和评奖的，是美国电影艺术与科学学院。这个学院其实是行会，成员来自世界各地，以美国人为主，今年总数是5895个人。谢晋、张艺谋、吴宇森等人早在其中，章子怡前年也加入了。提名的时候，5800多名成员从上年公映的影片中选出5部。所有选票在一起，用一个繁复的公式计算出每个种类的前5名，这就是提名名单。复选还是这5895个人在每个种类的5个提名当中选出一个，然后把选票寄给普华永道会计公司。普华永道会计公司采取最古老的措施：人工计票。结果公布前几天，会计师进入指定地点工作，不许跟外界有任何联系。他们是颁奖仪式上信封打开之前唯—知道结果的人。
    所以说，奥斯卡奖的投票人数最多，投票过程也最规范。拉选票是没有意义的，一是因为美国电影艺术与科学学院成员都是同行，很难拉拢一大片，二是因为学院对请会员看电影、参加活动、送礼之类的行为有严格规定。美国的舆论监督很厉害，影视圈的丑闻又特别引人注目，你去拉票一定会得不偿失。
    奥斯卡颁奖之前，有制片人公会、演员公会、发行人公会、金球奖、影评人协会等一轮又一轮的评选，它们都被誉为奥斯卡的风向标，像是民意测验，层层递进，直到颁奖晚会悬念揭晓那一刻。
    奥斯卡这套体制是几十年摸索和修正的成果。把艺术鉴赏的发言权交给尽可能多的有资格者，并且用尽可能严密的机制，确保最大多数人的意志得到体现，是它的精髓。有这样的精神，有配套的操作，自然就能进入利滚利的良性循环。难怪虽然好莱坞长年被人批评，却从来没人说奥斯卡奖瞎了眼。相比之下，一些官方机构主办的电影节评奖，就很难保证权威和公正。有的电影节奖项，里里外外谁都知道它是自说自话，无人喝彩，也无人批评，反正没人在乎。
   不搞民主评选、不靠科学体制，同时取得成功还经受住了时间检验的，只有戛纳了。戛纳电影节很“拽”，它不停地标榜电影艺术家杰出才能的发挥和实现电影的理想，是它唯一的追求。这种相信自己见识更高明，能做得更好的精英气势，是戛纳的精髓和生命力。
    不过，现在的电影行业足够发达，电影观众也相当成熟，同样是厉害的评选，谁比谁更高明，真的很难说。去年5月，戛纳把最佳导演奖给了《通天塔》，今年2月奥斯卡一样发现《通天塔》《女王》等电影是好片子，戛纳以后总不能因为颁奖日期比人家早，就说自己鉴赏能力超前吧。
（摘自《环球》2007年5期，有改动。）

5、对“从来没人说奥斯卡瞎了眼”的原因解说不正确的一项是

A．美国文化占优势，好莱坞有实力，使奥斯卡在国际影坛上有影响。

B．奥斯卡体制有众人参与、公正公开的性质。

C．奥斯卡的提名和评奖都尽可能保证严密和规范。

D．把艺术鉴赏的发言权交给尽可能多的有资格者，确保最大多数人的意志得到体现。

6、下列说法不符合原文的一项是

A．奥斯卡电影节不是由官方举办的，奥斯卡体制是几十年摸索和修正的成果，在国际影坛上有影响。

B．奥斯卡奖的评选方式与戛纳电影节的评奖方式不同，它注重公众的参与。公众也认为奥斯卡奖评得公正并具有权威性。

C．奥斯卡奖在评选过程中采用人工计票方式，在奖项揭晓前，几乎没有人知道评选结果。

D．戛纳电影节本着“对电影由衷的热爱”的基本原则，它标榜其唯一的追求是实现电影的理想和让电影艺术家杰出的才能得以发挥。

7、根据文中提供的信息，下列推断正确的一项是

A．要办好电影节，就必须有一套科学的体制，坚持公正公开的原则，同时还要能吸引观众。

B．虽然不同国家的电影节评奖所坚持的原则不尽相同，但评委们对影片的评价有时是差不多的。

C．奥斯卡奖投票过程规范，杜绝了拉票现象；而戛纳电影节不搞民主评选、不靠科学体制，拉票现象在所难免。

D．戛纳电影节走的是精英路线，这决定了在这个电影节上获奖的影片不如获奥斯卡奖的影片创造的票房价值高。

三、（本大题共4小题，每小题3分，共12分）

阅读下面一段文字，完成8～11题

王维

                                         薛用弱

王维右丞，年未弱冠，文章得名。性娴音律，妙能琵琶，游历诸贵之闻，尤为岐王之所眷重。时进士张九皋，声称籍甚。客有出入于公主之门者，为其致公主邑司①牒京兆试官，令以九皋为解头②。岐王曰：“贵主之强，不可力争。吾为子画焉。子之旧诗清越者，可录十篇；琵琶之新声怨切者，可度一曲。后五日当诣此。”维即依命，如期而至。岐王谓曰：“子以文士，请谒贵主，何门可见哉？子能如吾之教乎？”维曰：“谨奉命。”岐王则出锦绣衣服，鲜画奇异，遣维衣之；仍令赍琵琶，同至公主之第。岐王入曰：“承贵主出内，故携酒乐奉宴。”即令张筵，诸伶旅进。维妙年洁白，风姿都美，立于前行。公主顾之，谓岐王曰：“斯何人哉？”答曰：“知音者也。”即令独奏新曲，声调哀切，满座动容。公主自询曰：“此曲何名？”维起曰：“号《郁轮袍》。”公主大奇之。岐王曰：“此生非止音律，至于词学，无出其右。”公主尤异之，则曰：“子有所为文乎？”维即出献怀中诗卷。公主览读，惊骇曰：“皆我素所诵习者，常谓古人佳作，乃子之为乎？”因令更衣，升之客右。维风流蕴藉，语言谐戏，大为诸贵之所亲瞩。岐王因曰：“若使京兆今年得此生为解头，诚为国华矣。”公主乃曰：“何不遣其应举？”岐王曰：“此生不得首荐，义不就试。然已承贵主论托张九皋矣。”公主笑曰：“何预儿事，本为他人所托。”顾谓维曰：“子诚取解，当为子力。”维起谦谢。公主则召试官至第，遣宫婢传教。维遂作解头而一举登第矣。
及为太乐丞，为伶人舞《黄师子》，坐出官。《黄师子》者，非一人不舞也。天宝末，安禄山初陷西京，维及郑虔、张通等皆处贼庭。自克复，俱囚于宣杨里杨国忠旧宅。崔圆因召于私邸，令画数壁。当时皆以圆勋贵无二，望其救解，故运思精巧，颇绝其艺。后由此事，皆从宽典；至于贬黜，亦获善地。今崇义里窦丞相易直私邸，即圆旧宅也，画尚在焉。
选自《唐宋传奇》

注：①邑司，唐代为公主管理财货和封地租税收入的官员。

②解头，唐代由洲郡保举士人到京城应考叫“解”，被保举人里的第一名叫“解头”。

8、对下列句子中加点词语的解释不正确的一项是

A．性娴音律，妙能琵琶                熟习

B．吾为子画焉                        策划

C．即令张筵，诸伶旅进                俱，一齐

D．自克复，俱囚于宣阳里杨国忠旧宅    能够

9、在下列各组句子中，加点词的意义和用法都不相同的一组是

A、客有出于公主之门者          B、子有所为文乎？

   求人可使报秦者                 于众人广坐中，不宜有所过

C、公主则招试官至第            D、画尚在焉
   三人行，则必有我师焉           一出门，裘马过世家焉

10、全都属于说明公主欣赏王维的原因的一项是

  ①性娴音律，妙能琵琶，游历诸贵之间。

②维妙年洁白，风姿都美。

③即令独奏新曲，声调哀切，满座动容。

④皆我素所诵习者，常谓古人佳作，乃子之为乎？

⑤令画数壁。运思精巧，颇绝其世。

A、①②      B、③⑤      C、②③      D、③④

11、下列对原文有关内容的分析和概括，不正确的一项是

A．进士张九皋很有名气，有一个公主家的门客，请公主推荐张九皋做解头。

B．王维才华横溢，又一表人才，言谈幽默，深得歧王和公主赏识。

C．王维在歧王的帮助下见到公主，由公主推荐而成为京兆府解头，并一举登进士第。

D．安禄山之乱平息后，王维等人被崔圆召到家中作画，都发挥了所有的绘画才能，也因此而得到了从宽处理。

第二部分  非选择题

四、（本大题共3小题，共20分）
12、将文中划线的句子翻译成现代汉语。（8分）

（1）子以文士，请谒贵主，何门可见哉？（3分）

译文                                                   

（2）此生非止音律，至于词学，无出其右。（3分）

译文                                                   
（3）此生不得首荐，义不就试。（2分）

译文                                                   
13、阅读下面的一首诗歌，然后回答问题。（6分）

行  色

司马池

冷于陂①水淡于秋，远陌②初穷到渡头。赖是③丹青无画处，画成应遣一生愁。

注：①陂：池塘。  ②陌：田间小路，也泛指郊野。穷：尽。  ③赖是：幸而，亏得。

（1）这首诗题为“行色”，请你阅读诗歌，谈谈诗中所写行人脸上有着怎样的“行色”。（2分）

（2）请你鉴赏“赖是丹青无画处，画成应遣一生愁”一句的妙处。（4分）

14、补写出下列名句名篇和文学常识的空缺部分。（6分）

（1）《六国论》中，作者苏洵认为如果想要使得“秦人食之不得下咽”，六国应该采取的方法是“             ，             ，并力西向”。

（2）在唐代著名诗人白居易的《琵琶行》一诗中，表现音乐高潮部分的两句是：“             ，             。”

（3）                ，则知明而行无过矣。

（4）寓形宇内复几时，               ？

（5）“元曲”是        和        的合称。前者包括小令和套数，是清唱曲；后者是可以演出的戏曲。

五、（本大题共4小题，共22分）

阅读下列文段，完成15～19题。

影    响

王静

有一幅漫画，一直记着，又时时触动我想到“影响”这一词。

这是一幅有两格画面的漫画，画的是两位擦肩而过的少女，一个梳羊角辫，另一个梳马尾辫。前一格两人蓦然回首，似是互相欣赏。后一格也是蓦然回首，却是一种惊讶的表情。原来羊角辫姑娘受马尾辫姑娘的影响，将自己的发型改成了马尾辫，而马尾辫姑娘受羊角辫姑娘的影响将自己的发型改成了羊角辫。
    人就是如此，既受着他人的影响，又影响着他人。我们每一个人，自呱呱落地，到撒手归去的一生，不外乎受着家庭、环境、社会的影响。而每一个人又影响着各自的家庭、环境和社会。当然伟人、名人、大师之类的大人物，他们的影响力度大些，时间长些，范围广些，而小人物影响也就不怎么大，但也能影响人。当年，鲁迅先生从乡下到京城的六年，影响他的却是一个拉黄包车的小人物。
    社会的影响，可谓时势造英雄。环境的影响，最典型的恐怕是孟母了，她意识到“近朱者赤，近墨者黑”，便三迁择邻，从而培养了一个杰出的儿子。
    如果看大人物的人生轨迹，我们不难发现，影响他们最多的乃是家庭。想想也有道理：婴儿依偎母亲之怀，吃喝拉撒睡，几乎不出家门。之后，渐渐长大，到自己赚钱自立前。还得依靠家庭，受影响的自然是家庭与家人。其影响不消说，至少有三，一是生计，二是思想品性，三是生活习惯。关于生计，古人云：“弓人之子常为弓。”现代虽然这样的限制没有了，但有时还是跳不出这规律。譬如生在农民之家，想变锄头为书香，有点困难，真想变，那就努力吧。至于思想品性，大到认识、评价事物，小到喜恶，一个人耳濡目染了家人的言行，当然顺着他们的思路走。而且这个思路或多或少会成为他一生取舍的指南。每个人的衣食住行是一个习惯成自然的过程。人，不知不觉地会依照家庭的旧框框行事。宁波有句俚语：“败落乡绅不走样，新发财主讨饭相。”
    文学大师巴金先生出身于一个官僚地主家庭。打记事起，他就接触了二三十个所谓的“上等人”和二三十个所谓的“下等人”，在富裕的环境里，他看到听差、轿夫们的悲惨生活，在伪善、自私的长辈们的压力下，他听到年轻生命的痛苦呻吟……之后，他离家走上社会，看到的又是“一场革命与反革命的斗争，人民正遭受屠杀……”于是，他拿起手中的笔，写下《家》、《春》、《秋》“激流三部曲”。巴金先生受着家庭的影响却是家庭的叛逆者。
    一个家庭，就说现代的家庭吧，至少有几代，而影响的关键人物往往只有几个人，母亲是关键中的关键人物。现代物理学的开创者和奠基人爱因斯坦，以他卓越的思考力和非凡的洞察力，提出了“相对狭义论”，从而彻底改变了传统物理学。看科学巨人的童年，如果他做的丑板凳受到母亲的指责，如果三岁才“咿呀”学语的他就被打上了“笨”的烙印，那么还有爱因斯坦的相对论吗？爱因斯坦能成长为科学巨人，其家人的影响，尤其是他母亲的影响不能低估。他的母亲是一位个性较强,喜爱音乐的女人。好母亲是一所好学校，每个成功的人都是通过母亲这所学校走向世界的。
    数十年前，一个小女孩带着一把蚯蚓上了床。母亲发现后，不但没有训斥，反而诱导她：你这样做蚯蚓会很快死亡的，它们需要泥土。这个孩子就在母亲这句话的影响下，对生物发生了极大的兴趣。高中毕业后，这个在城市长大的漂亮姑娘竟用了所有的积蓄买了去非洲的船票，跑到非洲丛林里，去寻找黑猩猩，一种半人半兽的可怕的动物。这个姑娘就是英国著名动物学家、世界瞩目的灵长目专家珍妮·古道尔。
    我觉得影响珍妮的成功，除了她本人执着追求和富有牺牲精神外，还有母亲的功劳。年幼时，母亲给予女儿的启蒙。成年后，母亲给予女儿的理解、支持、帮助，这影响有多大。当珍妮孤身一人在非洲最需要帮助的时候，母亲又毅然走到女儿的身旁，成为女儿的一个伙伴、一个朋友、一个事业上的得力助手。
    我们自古有望子成龙、盼女成凤的期待，在盼望之中，做母亲的还须想一想，怎样当母亲，怎样用言行去影响孩子。
    就如西方的一句谚语所说：“都知道清水好，却总是在浊水里走。”
    一个人受着他人的影响，又影响着他人。那么你我将受着谁的影响，又将怎么去影响他人呢？

（选自2006年6月27日《宁波日报》）

15、文章一、二段作者描述自己曾经看到的一幅漫画有什么作用？（4分）

16、文章在谈到母亲对孩子的影响时，列举了爱因斯坦和珍尼两个事例，这样写是否使得文章内容显得重复？请结合文章具体内容谈谈你的看法。（6分）

17、理解文中的画线句子，分别回答下面两个小题。（4分）

（1）文中写道：“败落乡绅不走样，新发财主讨饭相。”这句话说明了什么道理？

（2）请你说说“都知道清水好，却总是在浊水里走”在文中的含义是什么。

18、（1）一个人在人生中会受到哪些方面的影响，请从文中概括作答。（4分）

（2）在你的生活中，哪一方面对你的影响最大，请说说你的理由。（4分）

六、（本大题共3小题，共15分）

19、综合分析下面图表提供的数据，说明我市直辖十年来国民经济的特点。（6分）

重庆市1996年及2006年国民经济综合指标对照表

	指标名称
	1996年(单位：百亿元)
	2006年(单位：百亿元)

	全市创造的国内生产总值
	11.8
	34.9

	第一产业(农业)生产总值
	2.9
	4.3

	第二产业(工业)生产总值
	4.9
	15.0

	第三产业(服务业)生产总值
	4.0
	15.6


（注：国内生产总值=第一产业生产总值+第二产业生产总值+第三产业生产总值）

（1）                                                      

（2）                                                      
（3）                                                      
20、阅读下面的文段，在横线上填写恰当的句子，使上下文连贯。（5分）

在台湾中学的国文课本中，文言文的比例高达60%，包括《诗经》、《楚辞》、诸子百家、唐诗宋词元曲等。除了《高中国文》，台湾高中生还有另外一些国文教材，如《中国文化基本教材》，它也是高中生必修课教材，其全部内容就是“四书”。在高中三年里，学生都要持之以恒地诵读“四书”的经典篇章。你大可不必担心学生们会成为一身酸腐气的“孔乙己”，因为                                  

                                                   比如将《论语》细划为“论道德”、“论修养”等单元，而每“论”之后还有别出心裁的“问题与讨论”。比如讲述过“论刚毅”后，讨论题目是“既然说‘匹夫不可夺志’，如果一个人在实现志向的过程中有困难，是否仍要不顾一切坚持下去？”

21、把下列句子组合成一段语意连贯的话，将序号填在横线上。（4分）

①事实上，中国人的“面子”“人情”这些东西决非虚幻，背后都是切切实实的利益的交换。

②但老外当时的认识还是粗浅的，他们认为这些问题只是形式上的问题。

③上个世纪末最早进入中国的老外就已窥见中国此类特殊的国情，发现中国人爱“面子”。

④这不能怪中国人虚伪，但凡人类总不能不食人间烟火，利益总归是涉及生存需要的基本诉求。

⑤当然，到了现代社会，这种行事方式费时费事，改进和扬弃势在必行。

⑥“人情大于王法”——此为中国传统文化一大景观。

          序号：                          
七、写作（本大题共1小题，60分）

22、阅读下面的文字，根据要求写一篇文章。（60分）

我喜欢送出礼物和收到礼物。打开礼物时总是充满着乐趣。一天，我的小孙子贾斯汀寄给我6.3美元。他为什么要寄给我这些钱呢？绞尽脑汁想了两天，我找不到一个满意的答案，于是我打电话给他。

我问：“你为什么给我寄来6.3美元呢？”

贾斯汀告诉我，我总是送最好的礼物给他，他也想送我一份最好的礼物，于是就把6.3美元——他所有的积蓄，寄给了我。

挂上电话后，我酣畅淋漓地大哭了一场。我知道自己今生再也不会收到这样充满纯净之爱的礼物了。

要求：（1）全面理解材料，选择一个角度作文。

（2）自拟标题，自选文体。（除诗歌外）

（3）不少于800字。

（4）不得抄袭。

高2007级高三下学期4月月考  答案

1. A/ B 仑—轮  C 自始至终   D 曳（yè）

2. C/限制，指规定范围，受到约束；制约，指甲事物本身的存在和变化以乙事物的存在和变化为条件，则甲事物为乙事物所制约。

形迹，举动和神色；行迹，行动的踪迹。

基于，根据的意思；鉴于，觉察到考虑到，后接某种经验或教训。

派生，从一个主要事物的发展中分化出来；衍生，演变发生。

3. B行百里者半九十，比喻做事越接近成功越困难，越要认真对待。

4.D/A有歧义，可理解为：①旁人劝他控告不法外商，提出赔偿，他没听。②旁人劝他不要控告外商，提出赔偿，他没听。B“没”，误用，去掉。C“实现”和“预报”搭配不当，改为“实现提前3小时对暴雨、龙卷风、泥石流进行精确预报的目标。”

5. A答非所问，“从来没人说奥斯卡奖瞎了眼”的意思是说人们都认为奥斯卡奖评得公正。

6. B“奥斯卡奖的评选方式”“注重公众的参与”与原文“奥斯卡体制有众人参与”意思不符。

7. B/A表达不严密，据原文可知：戛纳节“不搞民主评选、不靠科学体制”同样取得了成功。CD两项太绝对。

8. D克，攻克或被攻克。

9. D/兼词，于此；语气助词，不译。A助词，表定语后置，不译。B代词，表示“……的（东西、人等）。”C副词，就。

10. CD/①“游历诸贵之间”不是原因。⑤指王维等人在崔圆家中精心绘画。

11. A与原文不符，应为：有一个经常出入公主府上的客人，托公主的邑司以公主的名义写信给京兆府的考官，命令让张九皋做解头

12. ①你凭着文士的身份，进见公主，哪能有门路见到她呢？

②这个人不仅擅长音乐，提到词学，没有能超过他的。

③这个人不被推为第一名，就决不参加考试。

13.（1）写出了赶路之人清冷凄凉忧愁的神情。

（2）诗的后二句意思是说，幸好这行色画不出来，若能画出，一定会使人一生发愁。采用虚写手法，不着痕迹地引发读者想象。让人仿如亲见行人脸上凄冷的神情，体会到行人心情的落寞，感受到行愁之沉重。含蓄不尽，余意悠长。

14.（1）以赂秦之地封天下之谋臣，以事秦之心礼天下之奇才

（2）银瓶乍破水浆迸，铁骑突出刀枪鸣

（3）君子博学而日参省乎己

（4）曷不委心任去留

（5）散曲、元杂剧

15.内容上：说明人与人之间会相互影响。

   效果上：用漫画的形式能够引发读者的兴趣，能够具体而生动形象的说明“影响”的含义。

   结构上：由此而引起下文对“影响”的议论。

16.不重复  两者都表明母亲对孩子的人生和事业有着重要影响，但是两者的侧重点不同。

爱因斯坦小时候智力发育较慢，但是母亲却始终相信他。母亲对他的信任，对他将来在科学上的巨大成功有着重要的影响。

珍尼小时候调皮，但是母亲却从正面诱导她，从而使她对生物产生兴趣，最终成为灵长目专家。

母亲在她幼年时的启蒙，在她成年后的理解和支持，对她的事业和人生有着重要的影响。

文章通过一略一详两个事例充分说明了在影响因素中，“母亲是关键中的关键人物”，使论据更充分。

17.（1）家庭在思想品性、生活习惯等方面对人具有重要的影响。

（2）有的母亲总是期盼子女成材，但自己的教育方式和实际言行却对孩子造成负面的影响。

18.（1）他人的影响，社会的影响，环境的影响，家庭的影响（母亲的影响）

（2）略

19.（1）2006年我市创造我国内生产总值比1996年我市直辖时将近翻了两番，总计达到34.9百亿元。

（2）十年来，第三产业发展最为迅猛，在国民经济中所占比重上升了十个百分点，并且超过第二产业，成为我市第一大产业。

（3）此外，三大产业中，第一产业产值增长较为缓慢，在国民经济中所占比重大大降低。第二产业稳步成长，仍是我市经济的一大支柱。

（4）我市产业结构较十年前相比更为优化、合理。

20.因为教材在启发学生汲取传统文化精髓的同时，十分注重将它与现代社会生活相结合。为了便于学生理解，编者将“四书”的内容重新进行了分类。

21.⑥③②①④⑤

译文：

尚书右臣王维还不到二十岁的时候，就以文章著名，熟习音律，琵琶弹奏得很精妙。在达官贵人之间交游，尤其被歧王宠爱看重。当时参加进士考试的张九皋名气很大。有一个经常出入太平公主府上的客人，替他请求邑司以公主的名义给京城的考官写一封推荐信，命令推荐张九皋为（京兆府）的解头。王维正要参加进士考试，（就）把这件事情全部告诉了歧王，也请求靠着庇荫而获得帮助，歧王说：“公主势力强大，我的力量不能与她相争，我替你筹划这件事。你可以把你清越的旧诗抄录十篇，谱一支哀怨凄切的琵琶新曲，过五天到我这里来。”

王维依照歧王李范的吩咐做了，按期来到歧王府。歧王李范说：“你以文士的身份进见公主，哪能有门路见到她呢？你能按我教的去做吗？”王维说：“听从您的吩咐。”歧王李范就拿出锦绣衣服，鲜艳华丽奇特，让王维穿上，还让他带上琵琶，一同来到公主的府第。歧王进去说：“赶上公主从皇宫回来，所以我携带酒和席乐队来宴请公主。”他命令摆上酒席，乐队艺人一起进来。王维年轻，长得洁白，风度翩翩，姿态俊美，站在（乐队）的前排。公主看见了他，对歧王说：“这是什么人？”歧王回答：“通晓音乐的人。”就命令他单独奉献一首新曲。新曲的声调哀婉凄切，所有的人都被感动了。公主亲自问道：“这支曲叫什么名字？”王维站起来回答说：“名叫《郁轮袍》。”公主感到惊奇，歧王说：“这个人不仅擅长音乐，在提到词学，没有能超过他的。”公主更加感到惊奇，就说：“你有所做的诗文吗？”王维就拿出怀中的诗卷献给公主。公主读过以后，惊讶地说：“这都是我平时背诵和熟悉的，（还）常常以为是古代人的杰作，（原来）竟然是您所作的啊！”就命令他把艺人的奇装异服换下来，坐在客人中最尊贵的座位上。王维风流潇洒，语言诙谐幽默，很受达官贵人们的钦佩和瞩目。歧王说：“如果说京兆府今年推荐这个人为解头，他确实可以成为国家的精英。”公主就说：“为什么不让他去参加进士考试？”歧王说：“这个人不被推为头名，就决不参加考试。然而（解头）已经蒙公主论点推荐张九皋了。”公主笑着说：“与我有什么关系，本是受别人所托。”回头对王维说：“您实在想争取解头，我一定尽力为您争取到它。”王维站起来谦恭地拜谢公主。公主就把主考官招到府第，派宫中侍女传达命令，于是王维就做了解头，而且一举考中进士了。

到了王维当太乐丞的时候，因为（没有皇帝在场时）他允许了艺人演出《黄狮子》，被判罪贬官。《黄狮子》这种舞蹈，没有皇帝在场就不能演出。天宝末年，安禄山刚攻陷西京长安，王维和郑虔、张通等人，都在叛贼的朝廷中当了官，到了唐朝军队收复长安时，把他们都关押在宣扬里杨国忠的旧宅院里。崔圆把他们召到自己的宅第，命他们给画了几墙的壁画。当时，他们都认为崔圆的功劳、地位最高，希望得到他的解救，所以都用尽了构思技巧，发挥出所有的绘画才能。后来因为这件事，他们都被从宽处治了，至于被贬，也都贬到了较好的地方。现在崇义里窦易直丞相的私宅，就是当年崔圆的旧宅院，壁画还在那里。

