高考语文模拟试卷（南开区）

一、（12分，第小题3分）

1哽咽/咽喉  提防/提纲挈领   好为人师/好事多磨

B折本/折服  切磋/切中时弊  曲高和寡/曲径通幽

C开辟/精辟  巷道/街谈巷议  退避三舍/舍本逐末

2下列词语中没有错别字的一项是

A朗诵  揭晓  矫揉造作  坐收渔利   B精简  诬告  其貌不扬  循章摘句

C抱负  惯例  事必躬亲   出奇制胜  D赝品  弹劾  流言诽语  得不偿失

3依次填入下列各句横线处的词语，最恰当的一项是

①工作中出现差错，有水平问题，也与是否      有关，只要你稍微注意一下，事情也许不会弄得这么糟。

②随着集成度的大幅度提高，微电缆的线宽度越来越小，电阻也会         提高。

③尽管有的地方“政绩工程”看起来规模宏大，但是由于脱离实际，弄得劳民伤财，      没有使群众受益，      加重了群众的负担。

A经习  相应   不仅/反而       B精心   相应    不但/而且

C精心  相对   不仅/反而       D经心   相对    不但/而且

4下列各句中没有语病的一句是

A这次巴金的女儿再次明确表示反对设立文学奖项的形式纪念巴金，体现了巴老淡泊名利，不事张扬的良好家风的继承。

B他饰演一个英雄人物，观众被深深打动了，说这是我们偶像。

C实际上除去奥体中心和一些训练基地外，十运会的很多场馆都设置邻近居民的地段修建。

D我们处于信息时代，但信息越多，越需要辨别和审查，否则信息只能沦为负担或垃圾。

二（18分，每小题3分）

阅读下面的文字，完成5—7题

一个人不欢喜诗，何以文学趣味就低下呢?因为一切纯文学都要有诗的特质。一部好小说或是一部好戏剧都要当作一首诗看。诗比别类文学较谨严，较纯粹，较精致。如果对于诗没有兴趣，对于小说戏剧散文等等的佳妙处也终不免有些隔膜。不爱好诗而爱好小说戏剧的人们大半在小说和戏剧中只能见到最粗浅的一部分，就是故事。所以他们看小说和戏剧、不问他们的艺术技巧，只求它们里面有趣的故事。他们最爱读的小说，不是描写内心生活或者社会真相的作品，而是福尔摩斯侦探案之类的东西，如果要真能欣赏文学，我们一定要超过原始的童稚的好奇心，要超过对于福尔摩斯侦探案的爱好，去探求艺术家对于人生的深刻的观照以及他们传达这种观照的技巧，第一流小说家不尽是会讲故事的人，第一流小说中的故事大半只像枯树搭成的花架，用处只在撑持住一园锦绣灿烂生气蓬勃的葛藤花卉，这些故事以外的东西就是小说中的诗。读小说只见到故事而没有见到它的诗，就像看到花架而忘记架上的花，要养成纯正的文学趣味，我们最好从读诗入手。能欣赏诗，自然能欣赏小说戏剧及其他种类文学。
如果只就故事说，陈鸿的《长恨歌传》未必不如白居易的《长恨歌》或洪升的《长生殿》，元稹的《会真记》未必不如王实甫的《西厢记》，兰姆（Lamb）的《莎氏乐府本事》未必不如莎士比亚的剧本。但是就文学价值说，《长恨歌》、《西厢记》和莎士比亚的居本都远非它们所根据的或脱胎的散文故事所可比拟，我们读诗，须在《长恨歌》、《西厢记》和莎士比亚的居本之中寻出《长恨歌传》《会真记》和《莎士乐府本事》之中所寻不出来的东西，举一个很简单的例子来说，比如贾岛的《寻隐者不遇》：

松下问童子，言师采药去。

只在此山中，云深不知处。

或者崔颢的《长干行》

         君家何处住？妾住在横塘。

停舟暂借问，或恐是同乡。

里面也都有故事，但是这两段故事我么简单而平凡！两首诗之所以为诗，并不在这两故事，而在故事后面的情趣，以及抓住这种简朴而隽永的情趣，用一种恰如其分的简朴而隽永的语言表现出来的艺术本领。这两段故事你和我都会说，这两首诗却非你和我所做得出，虽然从表面看起来，它们是那么容易，读诗就要从此种看来虽似容易而实在不容易做出的地方下工夫，就要学会了解此种地方的佳妙。对于这种佳妙的了解和爱好就是所谓“趣味”。

                                     （选自《谈读诗和趣味的培养》）

5下列对“小说中的诗”的解释，最准确的一项是

A小说中故事以外的比较严谨、较纯粹、较精微的东西就是小说中的诗。

B小说中的诗就像是花架撑持住的一团绵绣灿烂生气蓬勃的葛藤花卉，是小说中最炫目的部分。

C小说中的诗是艺术家通过故事传达出的对人生的深刻观照以及传达这种观照的技巧。

D作者为了表现最粗浅的故事所采用的独到的艺术手法就是小说中的诗。

6下列对崔颢《长干行》的“佳妙”处的理解，错误的一项是

A崔颢的《长干行》既保持天真朴实的本色，又兼具含蓄蕴藉的风神，无字处皆有其意。

B在寥寥二十字中，诗人用简洁的语言描写了在行船中一对青梅竹马的恋 人分别多年后再次相遇时的问答，故事简单平凡，却余音袅袅，饶有趣味。

C首句劈头问显得急节，为掩盖其唐突，不待回答便自报家门，天真纯朴，憨态可掬，“停舟暂借问”补足问话蛙的情态，结尾以羞怯调皮的语气说明原因。

D诗人仅用口吻传神，就把女主角的音容笑貌写得活灵活现。单从她闻乡音而急于“停舟”相问，就可见她离乡背井，水宿风行，孤零无伴。

7对于文中作者希望青年喜欢读原因，下列分析不正确的一项是

A对于诗没有兴趣，对于小说、戏剧、散文等等处的佳处妙处也终不免有些隔膜。

B从读诗入手，可以培养纯正的文学趣味。

C由读诗可以提高艺术鉴赏水平，得到艺术的享受，多一些人生体验，进而从事诗歌创作。

D读诗帮助我们领悟艺术家对于人生的深刻观照以及他们传达这种观照的技巧。

阅读下面的文字，完成8—10题

禽流感会以何种形式席卷全球

禽流感的暴发似乎惊人地相似——在某个地方的小农场里，一些养殖鸡感染了HSN1禽流感病毒，结果引发一场席卷全球的禽流感，造成数百万人死亡。

从日本到印度尼西亚，科学家们已在牲畜身上发现了致命的HSN1 禽流感病毒，目前这种病毒已经向西传播到土耳其和罗马尼亚，本周甚至连希腊也可能遭到禽流感的入侵。目前HSN1禽流感病毒已经在四个国家感染了117人，造成60多人死亡。这种病毒还在不断变异。专家说HSN1禽流感病毒早晚都会发生变异，使禽流感能轻易在人与人之间传播。这只是个时间问题。这些变异或许会降低病毒的致命性，但也可能使它变得更危险——没有人知道会怎样。

在某些情况下，我们或许能幸运地逃脱这场灾难：如果世界各国的卫生官员迅速采取行动研制有效对抗禽流感病毒的疫苗，大规模发放抗病毒药，那么经过几个月的努力，禽流感造成的损失或许能得到控制，世界经济也能逐步恢复。

但在这个问题上，卫生专家的意见异乎寻常的统一。他们纷纷警告说，         。明尼苏达州罗切斯特奥诊所的格雷戈里·波伦说：“我想强调的是发生这种灾难——在全球范围内暴发禽流感——的必然性。”

匹兹堡大学生物安全中心的传染病专家彭尼·希切科克说：“禽流感可能造成全球25%的人口同时得病。”如果那样的话，全球各地的医院将不堪重负，甚至连医院本身也成了禽流感病毒传播之地。医院没有足够的通风设备来抢救病人，大多数人会选择留在家里静静地等待死。如果他们够幸运的话会抵挡住病毒的侵袭活下来，成为少数对HSN1禽流感病毒免疫的人。

抗病毒药物如达菲可用来医治患者，也许还能预防家庭成员之间的传染，不过达菲的供应量太少了。HSN1病毒疫苗6个月才能生产出来，而在这段时间里，上亿人可能受到感染。波伦医生表示，美国需要6亿支HSN1疫苗，因为想要实现全面保护也许需要注射两针。

                         （摘自2005年10月21日《参考消息》有删节）

8下列有关禽流感的说法正确的一项

A禽流感都是从小农场发生的，然后席卷全球，造成数百万人死亡。

B从日本到印度尼西亚，科学家发现的禽流感病毒，一周之内已经传播到欧洲的希腊等地区。

C禽流感病毒发生变异后，能轻易在人与人之间传播。

D目前人们已经知道禽流感病毒变异会降低病毒的致命性。

9填入第四段横线处最恰当的句子是

A采取有效行动研制对抗禽流感疫苗，大规模发放抗病毒药，禽流感或许能得到控制。

B如果在今后两年内，HSN1禽流感病毒通过变异能够在人与人之间传播，那么它将给人一场 前所未有的大灾难。

C禽流感病毒通过禽与人之间的传播，将变得更加危险。

D在今后两年内，HSN1病毒通过变异能在人与人之间传播，那必然会在全球范围内暴发禽流感。

10下列对文中有关内容的分析不正确的一项是

A随着流染HSN1病毒的人数的增加，医院也将成为禽流感病毒传播之地。

B少数对HSN1禽流感病毒有免疫力的人，能够幸运地抵挡住病毒的侵袭活下来。

C由于生产疫苗的时间很长，半年时间就会有上亿人感染禽流感病毒。

D达菲可用来医治禽流感患者，但由于感染的人数太多，药物供不应求，因此用达菲治疗禽流感还不是最佳办法。

三、（12分，每小题3分）

阅读下面的一段文言文，完成11—14题

豫    让

豫让者，晋人也，故尝事范氏及中行氏，而无所知名，去而事智伯，智伯甚尊崇之。及智伯伐赵襄子，赵襄子与韩、魏合谋灭智伯，灭智伯之后而三分其地。豫让遁逃山中，曰：“嗟乎！士为知己者死，女为说己者容。今智伯知我，我必为报仇而死，以报智伯，则吾魂魄不愧矣。”乃变名姓为刑人，入宫涂而厕，中挟匕首，欲以刺襄子。襄子如厕。心动，执问涂厕之刑人，则豫让，内持刀兵，曰：“欲为智伯报仇！”左右欲诛之。襄子曰：“彼义人也，吾谨避之耳。且智伯亡无后，而其臣欲为报仇，此天下之贤人也。”卒释去之。

居顷之，豫让又漆身为疠，吞炭为哑，使形状不可知，行乞于市。其妻不识也。行见其友，其友识之，曰：“汝非豫让邪？”曰：“我是也。”其友为泣曰：“以子之才，委质而臣事襄子，襄子必近幸子。近幸子，乃为所欲，顾不易邪？何乃残身苦形，欲以求报襄子，不亦难乎！”豫让曰：“既已委质臣事人，而求杀之，是怀二心以事其君也。且吾所为者极难耳！在所以为此者，将以愧天下后世之为人臣怀二心以事其君者也。”

既去，顷之，襄子当出，豫让伏于所当过之桥下。襄子至桥，马惊，襄子曰：“此必是豫让也。”使人问之，果豫让也。于是襄子乃数豫让曰：“子不尝事范、中行氏乎？智伯尽灭之，而子不为报仇，而反委质臣于智伯。智伯亦已死矣，而子独何以为之报仇之深也？”豫让曰：“臣事范、中行氏，范、中行氏皆众人遇我，我故众人报之。至于智伯，国士遇我，我故国士报之。”襄子喟然叹息而泣曰：“嗟乎豫子！子之为智伯名既成矣，而寡人赦子，亦已足矣。子其自为计，寡人不复释子！”使兵围之。豫让曰：“臣闻明主不掩人之美，而忠臣有死名之义。前君已宽赦臣，天下莫不称君之贤。今日之事，臣固伏诛，然愿请君之衣而击之，焉以致报仇之意，则虽死不恨。非所敢望也，敢布腹心！”于是襄子大义之，乃使使持衣与豫让。豫让拔剑三跃而击之，曰：“吾可以下报智伯矣！”遂伏剑自杀。   （《史记·刺客列传》）

11对下列句子加点的词的解释，不正确的一项是

A女为说己者容  容：打扮     B于是襄子乃数豫让   数：责备

C子不尝事范、中行氏  尝：曾经  D则虽死不恨      恨：仇恨

12下列各组句子中，加点的词的意义与用法不相同的一项是

A去而事智伯   化而为鸟，其名为鹏  B以报智伯，则吾魂魄不愧矣    竭诚则吴越为一体

C襄子乃数豫让曰   要之死曰，然后是非乃定    D且吾所为者极难耳   且公子纵轻胜

13下列各组句子中，全都是直接表现豫让“忠义”的一组是

①去而事智伯 ②变名姓为刑人，入宫涂厕 ③是怀二心以事其君也

④我故国士报之 ⑤子为智伯，名既成矣 ⑥焉以致报仇之间，则虽死不恨

A①④⑤　B②③⑤　C①③⑥　D②④⑥

14下列对原文的叙述与分析不正确的一项是

A豫让曾先后臣事几个主子，智伯对他很宠信，在智伯被襄子灭掉后，豫让为报答知遇之恩一心为智伯报仇。

B豫让改变姓名，到宫中充当“刑人”，修整厕所，想在襄子入厕时，趁其不备杀死他，结果被襄子识破。

C豫让“漆身”“吞炭”的目的是隐藏自己，方便报仇，但他的朋友却以为这样做不值得，劝他放弃报仇投靠襄子。

D豫让为智伯报仇义无反艳阳天，明知报仇之事难为却拼死为之，就连险遭他刺杀的襄子也深深赞叹他的忠义。

15把文言文阅读材料中的句子翻译成现代汉语（8分）

⑴今智伯知我，我必为报仇而死。

⑵以子之才，委质而臣事襄子，襄子必近幸子。

⑶于是襄子大义之，乃使使持衣与豫让。

16阅读下面的一首诗，然后回答问题（6分）

                  游洞庭     李白

         南湖秋水夜无烟，耐可乘流直上天？

         且就洞庭赊月色，将船买酒白云边。

⑴试结合诗句简要分析这首诗运用了怎样的表现手法（4分）

⑵抒发了诗人怎样的情怀（2分）

17补写出下列名篇名句中的空缺处（任选两题）（4分）

⑴       宁移白首之心？穷且益坚，               。（王勃《滕王阁序》）

⑵良药苦于口，而利于病。                        。（《孔子家书》）

⑶                 ，恨别鸟惊心。烽火连三月，        。（杜甫《春望》）

五、（18分）

阅读下面的文字，完成18—21题

走近芦苇   陈所巨

清寒的早春，阳光已经有些灿烂了，风却依然凛冽，丝丝地割人。

滩下有一大片芦苇，以整体的阵势，经历了一个整个冬天，寒冷无疑征服了它们，改变 了它们。那种征服与改变 是强有力的，无法抵御的，你只能接受它。你能做到的只是心中有数，紧紧地守住他生命中最重要的东西，本质的东西。

你这样做了，所以你才能这样依然故我，那寒冬只改变了你的外在，你的容颜，你的服饰。而你的心已沉入脚下的泥土，在那里顽强地越冬。

但芦苇毕竟真的变得苍老了，一片褴褛，一片令人心酸的枯衰，只那一声不响的沉默还在显示着它本性的顽强。枯叶在风中呜咽，枯干的芦花在风中摇曳，似首都是一副无可奈何的模样。

人生有太多的无可奈何，就像那些无可奈何的芦苇一样。我们经历过，也可能为此沮丧过。我们同样在被岁月与生活征服和改变的时候，或许我们外形也确实被改变了，褴褛和枯衰了，但我们的心也在厚厚的泥土之中，那泥土就是人们无边智慧和倔强的本性。

走近芦苇，想跟芦苇说些什么？芦苇无言，我亦无言，无言是否也是一种理解，一种沟通，一种心有灵犀呢？芦苇和我近在咫尺，这是怎样的一种亲近？生命的亲近，躯体的亲近，思想和心灵的亲近。我们同样是在越冬之后，带着褴褛和枯衰走进早春的。

脚下松软的泥土弹跳着，暗示我走过的节奏。我感到了轻盈和愉悦，一种解透人生、战胜自己的轻盈和愉悦。这是一种经历严冬的过程，脱胎换骨的过程，也是自我解脱、自我净化的过程。只有在这个时候，我们才可以说我就是“我”了，我们才真正感觉到滚滚红尘中守住自己善的本质，原来是最难的事情。

猛然地发现脚下泥土是表层有些异样的东西，是密匝匝的褐色的小尖锥，那是芦苇的笋尖，那是又一茬新生的芦苇，尖锐的宣言，那宣言同样是强大的、无可置疑和不可抗拒的。那就是生命，那就是新生的思想和人生方式，那就是我们从痛苦和迷惘中越冬时所期盼的目的，要不了多久，那些越冬的苍老的芦苇就要倒伏下来，代之而起的将是更加年轻的欣欣向荣的强大的阵势。

我知道这才是必然，才是世间万物历尽苦难生死更替的本质。（选自《品味书香》）

18阅读文章第二段，联系文章内容回答：

⑴寒冷“征服”“改变”了芦苇什么？⑵芦苇生命之中“最重要的”“本质的”东西是什么？

19文章第七段中“我们就可以说我就是‘我’”中加引叫的“我”应该如何理解。

20本文写“走近芦苇”，抒写作者对生命的感悟，其中多次提到“泥土”，试分析文章中作者写泥土的用意是什么？（6分）

21下面是对这篇散文的赏析，不正确的两项是（4分）

A这是一篇以芦苇为题材的文章，但它不仅仅写芦苇，而是既写芦苇又写人生，写与芦苇的对话，揭示生命的意义。

B第二、三自然段对芦苇的称谓从第三人称改为第二人称，便于作者抒发感情，表现了作者对芦苇的理解和亲近。

C“保留自己的本质有效方式”就是在困难来时，要接受它，听凭它的摆布，顽强地固守自己的本质。

D第五自然段第一句中“芦苇”的“无可奈何”是指被无法抵御的寒冬征服和改变，“人生”的“无可奈何”是指被岁月和生活征服和改变。

E文章意在告诉人们，以芦苇“苇尖”为代表的新生事物代替以枯老芦苇为代表的旧事物是历史必然，是任何人改变不了的。

22我国每个节日都是一道独特的风景线，请从下面几个节日中任选两个，各用一句话表现它们的特点（4分）

例如：重阳节：拄杖登山，老夫聊发少年狂。

春节：        清明节：          端午节：          植树节：

中秋节：        国庆节：        五四青年节：

23按要求改写下面的句子，不能改变原来的语句的意思（4分）

⑴用具体形象的文字改写下面的句子（不少于15个字）

   石拱桥形式优美

⑵用平实、概括的文字改写下面的语句（不超过15字）

  如天界魔术师诡谲的表演，北极光一会儿射出幽幽绿光。一会儿闪着森森的蓝光，一会儿如帷幕、如彩虹，一会儿如飘带、如飞箭。

24一位出租车公司的老板要创办一家房地产公司，她特意请自己中学语文老师为新公司命名。老师接到这个任务后，将其命名为“易安房地产开发有限公司”。假如你是这个老师的学生，请你写一段80字左右的文字，说明“易安”这一名称蕴含的意义。（4分）

七、（60分）

25请以“智慧”为题，写一篇文章。

注：《现代汉语词典》对“智慧”一词的解释是：辨别判断、发明创造的能力。

要求：除诗歌以外，文体不限，不少于800字。

参考答案：

1C、2C、3A、4D、5C、6B、7C、8C、9B、10B、11D、12C、13D、14C、15⑴现在智伯了解我，我一定替他报仇而献出生命。⑵凭着你的才能，委身待奉赵襄子，襄子一定会亲近宠爱您。⑶于是襄子非常赞赏他的侠义，就派人拿着自己的衣裳给豫让。16运用夸张手法，借助丰富的想象，把月下水天一色的洞庭洞比拟业上仙境。展示了诗人愉悦的心境和豪放的气慨。17老当益壮，不坠青云之志。忠言逆耳，而利于病。感时花溅泪，家书抵万金。18⑴寒冷征服改变了芦苇的外在形象，⑵芦苇生命中最重要的本质的东西是生命的顽强，19这个我是经过自我解脱，自我净化，守住了自己善的本质的我。20自然界的泥土对于芦苇来说是滋生地，对于小动物来说是庇护所，无边的智慧和倔强的秉性是拯救人心灵的泥土。写自然界的泥土和人的心灵的泥土，使文章更形象的表现生命战胜寒冬，走向新生的主题。21CE（C接受它听凭它摆布E文章表达的是岁月和生活的磨难能够改变生命的外在表现，却很难改变生命的本质。22清时节：雨也纷纷泪也涟涟，思也悠悠意也绵绵，纷纷清明时雨，点点滴滴落心头。杏花村里飘香，清明时节人断肠。逝者的生命在我心中续延，我们的思念如同细雨绵绵。植树节：今日栽下千棵树，来年形成万里荫，种下绿色的希望，创造幸福的未来，树木树人，百年大计，植一棵树，增一分绿色，添一份期待。23⑴石拱桥犹如雨后彩虹，犹如缺月初弓⑵北极光的色彩，形态变幻无常。24易安从字面上有双层含义，一是房价便宜，容易安家。二是居住平安，非豆腐渣工程。另外有联想意义：它能让人想起晋代陶渊明《归去来兮辞》里的“倚南窗以寄傲，审容膝之易安”的名句。家不在大，容膝即可，叫人知足常乐，而易安，又是宋代词人李清照的号，刚好求名的老板也是一位女中豪杰。

译文：豫让，是晋国人，以前曾经侍奉范氏和中行氏两大家臣，没有什么名声。他离开那里去奉事智伯，智伯特别尊重宠幸他。等到智伯攻打赵襄子时，赵襄子和韩、魏合谋削灭了智伯，消灭智伯以后，三家分了他的国土。豫让潜逃到山中，说：“唉呀，好男儿可以为了解自己的人去死，好女子应该为爱慕自己的人梳妆打扮。现在智伯了解，我一定替他报仇而献出生命，用以报答智伯，那么，我就是死了，魂魄也没有什么可惭愧的了。”于是更名改姓，伪装成受过刑的人，进入赵襄子宫中修整厕所，身上藏着匕首，想要用它刺杀赵襄子。赵襄子到厕所去，心一悸动，拘问修整厕所的刑人，才知道是豫让，衣服里面还别着利刃，豫让说，我要替智伯报仇！侍卫要杀掉他，襄子说：“他是义士，我谨慎小心地回避他就是了，况且智伯死后没有继承人，而他的家臣想替他报仇，这是天下的贤人啊。”最后还是把他放了。

过不久，豫让又把漆涂在身上，使肌肤肿烂，像得癞疮，吞炭使声音变得嘶哑，使自己的形体相貌不可辨识，沿街讨饭。就连自己的妻子也不认识他了。路上遇到他的朋友，辨认出来，说：“你不是豫让吗？”回答说：“是我。”朋友为他流着眼泪说：“凭您的才能，委身于赵襄子，襄子一定会亲近宠爱您，亲近宠爱您，您再干您想干的事，难道不是很容易的吗？何苦自己摧残身体，丑化形貌，想要用这样的办法达到向赵襄子报仇的目的，不是更困难吗？”豫让说：“托身侍奉人家以后，又要杀掉他，这是怀着异心侍奉他的君主啊。我知道选择这样的做法是非常困难的，可是我之所以选择这样的做法，就是要使天下后世的那些怀着异心侍奉国君的臣子感到惭愧。”

豫让说完就走了，不久，襄子正赶上外出，豫让潜藏在他必定经过的桥下。襄子来到桥上，马受惊，襄子说：“这一定是豫让。”派人去查问，果然是豫让。于是襄子就列举罪过指责他说：“您不是曾经侍奉过范氏、中行氏吗？智伯把他们都消灭了，而您不替他们报仇，反而托身为智伯家臣。智伯已经死了，您为什么单单如此急切地为他报仇呢？”豫让说：“我侍奉范氏、中行氏，他们都把我当作一般人看侍，所以我像一般人那样报答他们。至于智伯，他把我当做国士看待，所以我就像国士那样报答他。”襄子喟然长叹，流着泪说：“唉呀，豫让先生！您为智伯报仇，已算成名了，而我宽恕您也足够了。您该自己作个打算，我不能再放过您了！”命令士兵团团围住他。豫让说：“我听说贤明的君主不埋没别人的美名，而忠臣有为美名去死的道理。以前您宽恕我，普天下没有谁不称道您的贤明。今天的事，我本当受死罪，但我希望能得到您的衣服刺它几下，这样也就达到我报仇的意愿了，那么即使死了也没有遗恨的了。我敢指望您答应我的要求，我还是冒味地说出我的心意！”于是襄子非常赞赏他的侠义，就派人拿着自己的衣裳给豫让。豫让拔出宝剑多次跳起来击刺它，说：“我可以用以报答智伯于九泉之下了！”于是以剑自杀。
