高考语文模拟试卷（河北区）

一、（12分，每小题3分）

1下列词语中加点的字的读音全部不相同的一组是

A眷恋   誊写   羊圈   孜孜不倦   稳操胜券

B悼念   泥淖   笼罩   尾大不掉   绰绰有余

C马厩   灌溉   既然   故事梗概   感慨系之

D祖先   狙击  诅咒    精神沮丧   耐人咀嚼

2下列词语中没有错别字的一组是

A抱怨  以德报怨   陈规   墨守成规

B誓死  视死如归   徇情   殉情枉法

C终身  终生大事   涣然   光彩焕然

D通讯  通信卫星   化装   化妆舞会

3依次填入下列各句横线中的词语，最恰当的一组是

①一些领导干部身居要职，却        ，思想僵化，不能与时俱进，必将时代潮流淘汰。

②经济学家认为，金融体系        ，法制体系不健全，对中国融入国际经济构成不小的阻力。

③昨天夜里，天津下了一场大雪，天亮后不但没有停，     越下越大。

A胸无城府  脆弱  而且      B胸无点墨  软弱   反而

C胸无城府  软弱  而且      D胸无点墨  脆弱   反而

4下列各句没有病句的一句是

A居室的色彩在空间上也很有讲究，在客厅我们大多以中性为主，即介于冷暖色之间的颜色。

B推出该语音软件的目的是为了提高个人的口语表达能力，养成良好的记日记的习惯。

C杨洁想去北京旅游，又觉得一个人去没意思，便让姐姐说服妈妈同她一起去。

D为避免不再发生这类侵权行为，不再让广大消费者的全法权益受到侵害，公司将改进操作规程，完善内部管理，规范经营行为。

二、（18分，每小题3分）

阅读下面的文字，完成5—7题

                         分工和交易

人类增加收入的来源有两个：一个是靠组建团队，团队产出要比各成员单干产出总和大得多；另一个就是分工与交易，经济学上坚如磐石的“相对优势原理”解释了这一来源。

假如社会上只有鲁班和盖茨两个人，他们需要两种商品：家具和软件。那么，他们各自生产这两种商品的成本是不一样的。鲁班写程序的成本，就是那些放弃了的家具；同样，盖茨做木工的成本就是那些放弃了的软件。他们必须权衡两种选择的成本。如果他们从事对自己来说成本最低的生产活动，然后与对方交换产品，就能节约成本，从而增加双方的收入。这就是“相对优势原理”。

让我们对这个原理做进一步的解释。首先，没有不变的、客观的、一般化的“成本”。生产成本总是相对每个人而言的。盖茨和鲁班的绝对能力的高低无关紧要。即使盖茨是全才，编软件和做木工都比鲁班强，那也没关系，这个原理照样适用。盖茨做木工的成本（放弃了的盖茨所编写的软件），照样比鲁班做木工的成本（放弃了的鲁班所编写的软件）高很多。

同样地，一个国家哪怕再发达，也有很多不适合它自己做的产业；而一个国家哪怕样样都比别国落后，它也还是有许多具有相对优势的产业可以选择。这是因为，生产成本是相对自身而言的。

其次，投资回报率已经考虑在内了。鲁班的确可以从Basic学到C++，最终成为编程高手；而盖茨也的确可以从刨木板、弹墨线做起。但比较总收益和总成本，这样的投资还是不合算的。否则，那就是正常的投资行为。

第三，分工交易有副作用吗？有的，那就是当第三个竞争者进入原来的“二人市场”后，新形势下成本较高的厂商不得不蒙受损失。第三个竞争者的进入，会使社会的总财富进一步增长，其增长的幅度一定超过原来成本较高的厂商所蒙受损失，个别厂商受到的损害，不应该成为阻碍开放的理由。

在讨论中国进入WTO的问题上，国内为少舆论站在个别的生产成本较高的生产者的立场，没有看到开放是整个社会的利益的提高，而只觉得开放市场是对个别生产者的损害，所以“开放市场”在他们笔下，竟然成了“让步”。

不，如果阳光普照，那么全社会的得益，会远远地超过蜡烛商人的损失。开放市场，分工交易，是人类增加收入的两条道路之一。愈开放，愈进步。

5下列对“相对优势原理”这一概念的理解，准确的一项是

A个人或国家生产某种产品的成本比他人或他国生产其他产品的成本低，能通过交换增加双方收入。

B个人或国家生产某种产品的成本比自身生产其他产品的成本低，能通过交换增加双方收入。

C个人或国家生产某种产品的成本比自身生产其他产品的成本低，能通过交换增加自已收入。

D个人或国家生产某种产品的成本比他人或他国生产该产品的成本低，能通过交换增加自己的收入。

6下列不属于“开放市场，分工交易，是人类增加收入的两条道路之一”依据的一项是

A团队产出要比各成员单干产出总和大得多。

B从事对自己来说成本最低的生产活动，交换产品，就能增加收入。

C第三个竞争者的进入，使社会的总财富进一步增长。

D全社会开放得益，会远远超过个别商人的损失。

7根据本文提供的信息，下列推断不正确的一项是

A即使盖茨做木匠活比鲁班好，只要有分工和交易，盖茨也不会去做木匠。

B根据分工交易的原则，中国在自由贸易中不一定吃亏，更不表示中国会输给发达国家。

C根据“投资回报率”，在落后地区加大高科技的投入，是发展经济的最佳选择。

D由于分工交易的副作用，当新的竞争者进入后，成本较高的厂商不得不转营甚至破产。

阅读下面的文字，完成8—10题

科学家相信，未来医学将成为纳米技术大显身手的领域，纳米技术可能会使人们制造出全新抗艾滋病的药物、人体的骨骼和组织以及精确的早期癌证警告系统。

在澳大利亚昆士兰大学的纳米技术和生物材料中心，科学家马特·特罗教授正在带领他的研究小组试制一种能代替骨骼的纳米材料。同许多科学家一样，特罗教授相信纳米技术将使电影《奇异的旅程》中畅行于血管中的微小潜水艇变成现实，当然，现实中的微型“潜水艇”是不坐人的。它其实是一种微小的机器人，人可以在体外遥控它。这种纳米装置可以完成很多重要的医学使命。例如为帕金森症者释放多巴胺，为血友病患者释放凝血因子。为癌症患者释放抗癌药物等等。

特罗教授说，纳米材料和装置还可以用于医学诊断。例如你可以将一段DNA分子链放在纳米粒子的表面以显示某种存在于DNA中的信息。在悉尼生物科技公司，科学家正在开发一种纳米生物传感器，这种传感器可以在人类的体液中检测从荷尔蒙到细菌的所有物质。而且速度非常之快。这种历经10多年时间开发的生物传感器已在悉尼的3家医院进行了试验。这也是人类最早的纳米生物技术装置之一。类似的装置还可以举出一些，在美国康奈尔大学，研究人员使用一种自然的材料——腺苷三磷酸酶制造了一个纳米马达。在法国的斯特拉斯堡，科学家使用碳纳米管将缩氨酸成功放进纤维原细胞的细胞核中。这种技术将使人类找到越来越多的方法准确地锁定治疗部位，将治疗深入到分子的内部，乃至控制和影响我们身体中的生命过程。

                                         （节选自《知识窗》2005年6期）

8从原文看，下列对第二段中“潜水艇”的理解，不正确的一项是

A是电影《奇异的旅程》幻想出来的一种纳米机器人。

B是一种畅行于血管中的微小的纳米装置。

C是一种可以在人体外遥控的微小机器人。

D是一种可以完成为帕金森症患者释放多巴胺，为血友病患者释放凝血因子，为癌症患者释放抗癌药物等医学愈来愈使命的纳米装置。

9下列表述，不符合原文意思的一项是

A科学家推测，纳米技术可以在未来的医学领域大显身手。/

B纳米技术和装置还可以用于医学诊断，例如可以用来显示DNA中的信息。

C悉尼生物技术公司的科学家开发的一种纳米生物传感器，可以非常快速地在人体的体液中检测出从荷尔蒙到细菌的所有物质。

D美国康奈尔大学研究人员使用一种自燃材料——腺苷三磷酸酶制造一的个纳米马达和悉尼开发的生物传感器是同一类型装置。

10根据原文提供的信息，以下推断不正确的一项是

A未来医学将成为纳米科技大显身手的领域，医学领域可能会由此产生深刻的变革。

B“潜水艇”这种纳米装置可以完成很多重要的医学使命，未来的医学会变得越来越简单。

C纳米材料和装置还可以用于医学论断，可以相信，未来的诊疗手段将越来越多样化，效果也会越来越好。

D如果纳米技术能够控制和影响我们身体中的生命过程，那么人为控制人类的寿命也许会成为可能。

三、（12分，每小题3分）

阅读下面的文言文，回答11—14题

终军，字子云，济南人也。年十八，选为博士弟子。太守甚奇之，与交结，军揖太守而去。至长安上书言事，武帝异其文，拜军为谒者给事中。初，军从济南步入关。关吏予军纟需①。军曰：“以此何为？”吏曰：“为复传②还当以合符。”军曰：“大丈夫西游，终不复传还。”弃纟需而去。

徐偃使行风俗。偃矫制③，使胶东、鲁国鼓铸盐铁。御史大夫张汤劾偃制大害，法至死。偃以为大夫出疆，有可以安社稷，存万民，专之可也。有诏下军问状，军诘偃曰：“古者诸侯国异俗分，百里不通，时有聘会之事，安危之势，呼吸成变，故有不受辞造命专己之宜；今天下为一，万里同风。偃巡封城之中称以出疆，何也？且盐铁，郡有余威，国家不足以为利害，而以安社稷万民为辞，何也？偃直矫作威福，以从民望，干名采誉，此明圣所必加诛也。”偃穷诎。

当发使匈奴，军自请曰：“军无横草④之功得列宿卫，食禄五年。边境时有风尘之警，臣宜披坚执锐，当矢石，启前行，驽下不习金革之事，今闻将遣匈奴使者，臣愿尽精厉气，奉佐明使，画吉凶于单于之前。臣年少材下，孤于外官⑤，不足以亢一方之任，窃不胜愤懑。”上奇军时，擢为谏大夫。南越与汉和亲，乃遣军使南越，说其王，欲令入朝，比内诸侯。军自请：“愿受长缨，必羁南越五而致之阙下。”军遂往说越王，越王听许，请举国内属。越相吕嘉不欺内属，发兵攻杀其王及汉使者，皆死。军死时年二十余。故世谓之“终童”。（选自《汉书》）

注：①纟需：用作通行证的帛。②传：凭证。③制：帝王的命令④横草：使草倒下⑤孤于外官：孤，远。外官，指使者之职。

11对下列句子中加点的词的解释，不正确的一项是

A徐偃使行风俗   行：推行         B御史大夫张汤劾偃矫制大害   矫：假托

C干名采誉       干：求取         D臣宜披坚执锐              锐：锋利的武器

12下列各组句子中加点的词，意义和用法相同的一项是

A武帝异其文     余亦悔其随之而不得极夫游之乐

B弃纟需而去     盖叹郦元之简，而笑李渤之陋也

C以从民望，干名采誉   余嘉其能行古道，作《师说》以贻之

D且盐铁，郡有余臧     穷且益坚，不坠青云之志

13下列句子分编四组，全部说明终军报国心愿的一组是

①大丈夫西游，终不复传还②臣宜披坚执锐，当矢石，启前行③臣愿尽精厉气，奉佐明使

④驽下不习金革之事⑤愿受长缨，必羁南越王而致阙下⑥遂往说越王，越王许听

A①④⑤　B②④⑥　C①③⑥　D②③⑤

14下列对原文有关内容的概括和分析，不正确的一项是

A终军十八岁就被选为博士弟子，他去长安过关时，拒绝接受通行证，认为自己此去一定能够得到皇帝的重用，不会再返回。

B徐偃受命出使外国，不遵守法纪，独断专行，事后还巧言狡辩，终军受命审理此案，严厉地驳斥了徐偃，使他理屈词穷。

C当要派使者前往匈奴时，终军表示，自己过去没有什么功劳。现在愿意出使匈奴，全力以赴，当好使者助手，保证完成任务。

D终军请缨赴南越，并且成功地完成了说服南越五的任务，只是因为南越发生了内乱，使功败垂成，年仅二十岁就为国捐躯。

四（18分）

15把下列文句翻译成现代汉语（8分）

⑴偃以为大夫出疆，有可以安社稷，存万民，专之可也。

⑵臣宜披坚执锐，当矢石，启前行。

⑶臣年少材下，孤于外官，不足以亢一方之任，窃不胜愤懑。

16阅读下面的一首诗，回答问题（6分）

晚春      韩愈

         草树知春不久归，百般红紫斗芳菲。

           杨花榆英无才思，惟解漫天作雪飞。

⑴本诗主要运用了什么修辞方法？并分析其有何妙处？（3分）

⑵本诗的主旨有人认为是劝人珍惜光阴，有人以为是讽无才之人，你同意这些看法吗？为什么？

17补出下列名句中空缺部分（任选两小题）（4分）

⑴对酒当歌，         ？          ，去日苦多。（曹操《短歌行》）

⑵云销雨霁，          。          ，秋水共长天一色。（王勃《滕王阁序》）

⑶寄蜉蝣于天地，           ，渺沧海之一粟。哀吾生之须臾，          。（苏轼《赤壁赋》）

五（18分）

阅读下面的文字，完成18—21题

            黄帝陵，不可言说         陈忠实

①正在澜沧江边行走，层层叠叠郁郁葱葱的山峰，粘稠的灰云覆盖着尖锐的和平缓的群山，混浊的江水在峡谷里一路冲溅出千姿百态瞬息万变的水花。缓坡上和河谷坝子里，散落着围墙涂成白色的四方形楼房，这是我见过的最为雄壮高大藏族民居了。房屋周围的田野上，变成黑色的晾青稞的木架斜立在刚刚吐穗的青稞地里。耳边活跃着藏族男女无处不在的舞蹈的踢踏声。萦绕着交混着纳西族优雅悠扬的古乐。在这种陌生的大自然里的沉醉是极其自然的，也是无以名状的。沉醉里，突然接到诗人耿翔的电话，约我写一篇黄帝的短文。我不由得沉吟一声，那个青砖围垒黄土堆积的陵冢，从青山、峡谷、青稞穗和舞蹈乐曲里浮现出来，哦，老祖宗！

②记不清多少回拜谒黄帝陵了。头一次在我年轻时。默默地围着那个枯草和积雪覆盖的黄土冢走了一圈，竟然获得了一种绝少能有的宁静沉稳的心境。那个时候在我自下而上的全部空间里，喧嚣着“文革”势到末途的挣扎却也更显得疯狂的声音。连厕所和炕头都刷着虚妄的标语的生存空间里，只有在整个民族的老祖宗的土冢前，我获得了作为一个活人的正常心境。

③我和家人亲戚拜谒过黄帝陵，烧一炷香，再围着那个已经修缮完整的土冢走一圈，依然获得的是宁静和沉稳的心境。我陪着外省和海外华裔作家朋友每一次拜谒黄帝陵的时候，都要围着那个已不陌生的黄土冢走一圈。获得宁静和沉稳。几十年过去了，我对老祖宗的拜谒就固定为围绕土冢走一圈的这种形式，至今也没有写过一篇关于黄帝陵的文字。

④在我的全部感觉里，几十年来多次拜谒的过程和拜谒之后，都没有产生企图表述的欲望。我现在才弄明白自己何双会如此，在于这位老祖宗是无法言说的，或者说在我是难以找到表述的语言的、我观瞻过秦、汉、唐、明、清五大王朝几十位皇帝的陵墓，也是至今没有写过一篇短文。然而，没有写仅仅是我不想再说那些陈年旧事。尽管我确实在他们或倚山或掘地或打开或依旧死封的巨大建筑面前，想到他们堪称不朽的功业和不可抹去的巨大罪孽时感慨多多。然而，无论千古第一帝，无论汉皇唐王明陵里的帝王，都是可以言谈的。没有一个使我产生如在黄帝陵前那种不可言说的感觉，自然也没有任何一个帝王能使我产生那种沉稳和宁静的心境。

⑤我还是想脱开史家的评断，而以自家的感受来说这种纯粹属于个人的感觉上的差异，大约就出在同一个读音的皇与黄的本质性的属性上，皇是一种象征，黄却是另一种象征；皇在我的头顶需仰视需顺从需接受“皇叫你死你不得不死”的律令，黄则与我同在黄土寺上可以平视可以和他比一比谁的皮肤更接近黄土的色泽……

⑥于是，许多千年之后的我，在围着它的小小的黄土冢转过一圈又走过一圈的时候，获得的是宁静和沉稳。

⑦于是，我在一次又一次拜谒这位可以称为老祖宗的陵墓时，总是感到不可言说。

⑧于是我在注目那个翠柏重荫下的黄土冢时，似首感知每一撮黄土每一片草叶浸洇到胸膛的神圣的灵光，同时也自觉地接受先祖灵光的洗礼，更有透过灵魂的审视和拷问……不肖也否？

18第一段所定的“澜沧江边之景”具有       特点，作者描写这些景物的目的是   （4分）

19头一次拜谒黄帝陵，作者为什么会产生“只有整个民族的老祖宗的土冢前，我获得了作为一个活人的正常心境”的感觉（4分）

20作者为什么“不想再说”皇帝们，又“无法言说”黄帝呢（4分）

21综观全文，作者在文中为什么要反复提到“宁静和沉稳”（分条简述）（6分）

六、（12分）

22阅读下面的则消息，概括出这则消息的三个要点（每点限15字以内）（3分）

据国际台消息，总部设在美国著名反病毒软件公司西曼铁克公司透露，每个与千年虫有关的电脑病毒“巴比伦”已在全球二十多个地方传播，已从巴西、北美洲传到亚太地区的新西兰等国。

据分析，该病毒主要在网上聊天室传播，它伪装成修理电脑千年虫的软件，专门影响视窗98，对电脑系统和数据进行破坏。

当网上用户和其他网友交谈时，彼此会不断传递信息，病毒随着信息悄悄传播传递给结方。

另外，抗病毒专家发现，这个病毒的爆发出时间是公元2003年1月1日。

23在进行校园文化建设时，不少学校在某些景点，设施上写一句简明的语句，以对师生起到告诫、劝勉、激励等作用。请参照示例，在三个景物中，选写两个，要准确形象地表述事物对象的特点。（4分）

示例：蓄水池：只有先充实自己，才能服务于别人。

⑴读书亭    ⑵大树    ⑶翠竹

24有一位歌手要演唱《我的中国心》，请你从下列三个场景中任选一个场景为主持人设计一段串台词，然后把歌手请上舞台，台词不少于30个字。（5分）

⑴纪念中国人民抗日战争胜利六十周年大会。

⑵中国奥运代表团出征雅典奥会欢送会。

⑶文艺界为遭受海啸的东南亚地区举办的赈灾义演晚会。

七、（60分）

25阅读下面材料，根据要求作文

在剑桥大学，维特根斯坦是大哲学家穆尔的学生。有一次，另一位大哲学家罗素问穆尔。“谁是你最好的学生？”穆尔毫不犹豫地说：“维特根斯坦。”“为什么？”“因为在我的所有学生中，只有他一个人在听我的课时，老是露着迷惘的神色，发现着一些新问题。”后来维特根斯坦的名气超过了罗素，有人问：“罗素为什么落伍了？”维特根斯坦说：“因为他没有什么发现了。”

请以“发现与进步”为话题，写一篇文章。

注意：①所写内容必须在这个话题范围之内。②立意自定。③文体自选。④题目自拟。

⑤不少于800字。

参考答案：

1B、2A（殉—徇、生—身、妆—装）3（胸无城府指人坦率，胸无点墨旧指读书不多，没有学问。脆弱经不起挫折，软弱不坚强不强大。而且与反而都可以表示地一步，但而且在一般情况下，上下文表达的角度是一致的，反而则相反。4A（B杂糅，目的与是为了。C歧义，D避免与不重复）5B（相对优势原理包含两个因素，相对自身，增加双方的收入。故ACD错）6A（讲的是人类增加收入的另一条道路问题，不属于分工交易增加收入的依据）7C（在落后地区加大高科技投入，比较总收益和总成本，不合算，故而不是最佳选择。）8A（是纳米技术将使电影《奇异的旅行》中畅行于血管中的微小潜水艇变成现实，不是电影幻想出来的机器人。）9D（原文信息是类似的装置，不是同一类型的装置，两者不是同一概念）10B（随着科学技术的不断发展，未来的医疗过程会变得越来越简单，但作为医学，理论只有越来越丰富，不会简单化。医学是个大概念，不能等同于医疗手段。11A、12C、13D、14B、15D⑴徐堰认为大丈夫出京都公干，有关国家安定，万民生存的事情，可以独断专行。⑵我应该穿坚甲拿利器，冒流箭飞石，冲锋在前⑶我年轻低能，不熟悉位臣之职，不足以胜任大使，自己心中有难以承受的都郁闷怨恨。16⑴似人，这种修辞方法运用使本属无情的草树竟然能知能解，还能斗，尤其是彼此竟有才思，高下之分，使描绘的晚景生动而富有奇趣。⑵用意劝人珍惜光阴的观点，因为作乾是以“百般红紫”斗芳菲反衬，杨花榆英的白首无成，故劝人珍惜光阴，抓紧勤学。同意讽无才之人的观点。因为作者是在嘲笑杨花榆英没有红色的花，不能为春天增光彩，一如人之无才华，写不出有文彩的篇章。或者不同意以上的观点。本诗是在歌颂杨花榆英尽管无才思还是敢于与红紫争鸣急放，为晚春争色。17⑴人生几何，譬如朝露⑵彩彻区明，落霞与孤鹜齐飞⑶渺沧海之一粟。羡长江之无穷。18古朴自然感染力强。自然地引出具有同样特点的黄帝陵，让人在这些生动的景物描写中真实地感受到黄帝陵给人的宁静与沉稳。为下文写皇帝陵作铺垫。19肖时整个时代都是充斥着喧嚣疯狂与虚妄，只有黄帝陵能让人产生宁静与沉稳的心境。20功业与罪孽并存的皇帝们奉行强权，高高在上，毫无特色。而功在千秋的黄帝奉行，平易近人，今人崇敬。21它是文章的文眼，既突出了主旨，又使文章的结构清晰，内容浑然一体。⑴它使自然景物和生物场景充满魅力⑵它让人们忘却喧嚣，疯狂与虚妄⑶它使人们的心灵得到慰藉于洗礼⑷它叫人蔑视强权。22⑴巴比伦袭击全球二十多个地方⑵传播途径是网上聊天室⑶爆发时间是2003年1月1日。23⑴入亭无杂念开卷有书声⑵树大根深本固枝荣⑶未出干时便有节及凌云处有虚心。24只要能体现出场景特点即可⑴黄山黄河不会忘记芦沟桥的炮火，长江长城依旧牢记南京城的血痕、国耻。下面请听《我的中国心》⑵奥林匹克熊熊圣火在召唤着我们，让我们带着希望，带着勇气，带着一颗中国心，一起出征雅典。下面请听《我的中国心》⑶印度洋的巨浪冲垮了我们邻邦的家园，让我们伸出热情的援助之手，献上真诚的中心的深厚的中国情。下面请听《我的中国心》。
