重庆2007年二诊语文试题

语    文

    本试卷分为选择题和非选择题两部分。共150分。考试时间150分钟。

    注意事项：

    1.答题前，考生务必将自己姓名、准考证号填写在答题卡规定的位置上。

    2.答选择题时，必须使用2B铅笔将答题卡上对应题目的答案标号涂黑。如需改动，用橡

    皮擦干净后，再选涂其他答案标号。

    3.答非选择题时，必须使用0．5毫米黑色签字笔，将答案书写在答题卷规定的位置上。

    4.所有题目必须在答题卡或答题卷上作答，在试题卷上答题无效。

    5.考试结束后，将试题卷、答题卷和答题卡一并交回。

第Ⅰ卷(选择题，共33分)

一、(本大题共4小题，每小题3分，共12分)

    1.下列词语中加点字读音全都相同的一项是

      A.施舍    舍命    舍本逐末    舍弃    退避三舍
      B.窃据    惬意    负箧而行    提挈    契而不舍

      C.侠客    脸颊    狭路相逢    豆荚    挟嫌报复

      D.麻痹    秕谷    惩前毖后    裨益    筚路蓝缕

    2.下列句子中没有错别字的一项是

      A.被大萧条吓坏了的美国民众简直将罗斯福视为上帝，罗斯福所到之处，民众常常是绵延几英里列队欢迎。

      B.外界虽不能把握，内心却可以调试。任你弱水三千，我自谈笑风声，谁又能奈我何呢?

      C.人以万物之灵自许，把自己看作动物中的名门旺族。其实，人除了脑袋比动物灵光之外，在其它很多地方都远逊于动物。

D.农村一到冬天，就有不少闲瑕。不过日子要过得有闲情逸志，则还要有丰富的文化生活才行。

3.下列各句中，加点的词语使用恰当的一项是

A.为了美化市容，许多城市在公园和广场修建了很多雕塑，但部分市民出于好奇，忍不住上下其手，致使这些雕塑很快就变得脏污，甚至残破。

B.豆洪波本打算用自己的青春服务山村，但突然到来的疾病，使其许多美好的打算都成了镜花水月。

C.现在的年轻人往往不能从长计议，一面感叹收入低不够用，一面又大手大脚，寅吃卯粮。

D.在今年的中超联赛中，力帆队虽然遭遇降级，但重庆球迷依然希望他们能够东山再起，梅开二度。

4.下列句子中没有语病的一项是

A.2007年3月，南方已是春意盎然，但北国吉林等地却普降大雪，对城市交通、行人来往带来许多不便。

B.了解了重庆的发展规划后，他心里激动万分，在自己的工作日记中写道：让我们都来出一份力，使我们的家乡重振雄风，再造一个更为辉煌的未来。

C.人们赶着回家过年，潜意识中其实是在逃避工具化、高效率、快节奏带来的现代性压迫，为了在“家”这个对抗现代性的躯体中，获得短时间的精神慰藉。

D.直辖十年，这座城市越来越靓，公交车级别越来越高，作为城市的主人，对十年变迁有着深切的感受和绝对的话语权。

二、(本大题共3小题，每小题3分，共9分)

阅读下面的文字，完成5—7题。

我们的哭泣之所以特别，并不是因为哭喊声，而是因为充满感情的泪水。而动物的哭泣只是呜咽、呻吟和嚎叫，绝不会动情落泪，即便是与我们亲缘关系最近的灵长类动物亦是如此。猿类与其他动物一样，也有眼泪，但它的功能只是清洁眼部、浸润扣呵护眼球。而对于人类来说，也许在远古的某个时期，在祖先的泪腺和掌管感觉与表达深层情感的大脑区域之间，进化出了神经元连接。

就像所有遗传变异一样，导致流泪的变异也是一个“错误”。但这是很有用的错误，如果这个意外出现的基因没有让遗传它的生物获得更多的生存机会，自然选择早就把它淘汰了。哭泣的内涵有很多。简单地说，这是人类的本能，会因疼痛、饥饿等情况而哭泣；复杂地说，这是一种高级的交流方式，它把人们紧紧联系在一起，而其他任何动物都没有这样的能力。这种联系帮助我们的祖先生存下来，而且不断发展壮大，也使得人类成为地球上最成功、认知能力最复杂的生物。

与其他动物一样，人类刚刚来到这个世界上，就会用哀号来表达悲伤。在婴儿出生后的三四个月里，他们还没学会怎么去笑，也不懂得使用肢体语言，于是经常哭泣。当婴儿快满1周岁的时候，哭泣就不那么频繁了，而且针对每一种刺激，都有了不同的哭法：因疼痛而尖叫，因孤独、难受或饥饿而啜泣——这是他们在开口说话之前，最原始的表达方式。

人长大了，哭泣不可避免地混入了情感的因素，而哭泣所携带的信息，远不只身体不适或生理需求那么简单了。这一变化并不意味着生理机制不再起作用了，而是说哭泣已经与大脑的高级功能和越来越微妙的情感有了更深的联系。

人的一生通常会流下三种眼泪，因感情而流下的泪水是其中之一。另外两种眼泪具有相似的化学成分，但它们的功能却各不相同。最基本的泪水会在每次眨眼时出现，它浸润着我们的眼球。而反射性的泪水，会在眼睛不小心被戳，或洋葱的刺激性气体冲向眼睛时涌出。不过，情感性眼泪却有独特的化学成分，分析这些成分，我们就可以了解它的作用。美国明尼苏达大学的生物化学家威廉·弗雷发现，在情感性眼泪中，蛋白质的种类比反射性眼泪多20％～25％，钾含量更是后者的4倍，而且锰浓度要比血清中的高30倍。这种眼泪还富含激素，比如肾上腺皮质激素(adrenocortticotropin，人在承受压力时释放的一种激素)和催乳素(prolactin，作用是控制泪腺上的神经递质受体)。

弗雷认为，眼泪中复杂的化学组成的变化与哭泣时的情绪有关，由于有大量的激素存在，当我们经受强烈的感情冲击时，人体就会用泪水将多余的化学物质“冲走”。也许，这就是我们在劝慰别人时，会说“尽情哭吧”的原因。

5.第二段中“导致流泪的变异也是一个错误”，对“错误”的理解，下面说法有误的一项是

A.人类在进化的过程中，出现了区别于其他动物的可以用眼泪表达感情的功能，这是一种意外。

  B.在漫长进化过程中，人类祖先的泪腺和掌管感觉与表达深层情感的大脑区域之间，进化出了神经元连接。

  C.导致流泪的基因在人类的进化中意外地发挥了作用，使人类获得了更多的生存机会。

  D.眼泪成为表达感情的一种工具，这与流泪是为了清洁眼部、浸润和呵护眼球的功能不一样，但却是一种高级的能力，是一种进化。

6.下面关于哭泣的说法，不符合原文内容的一项是

  A.人类刚出生时，和其他动物一样，都能将疼痛、饥饿等生理现象本能地反映为哭泣。

  B.用哭泣来进行交流的能力，使人类能够紧紧联系在一起，从而使人类成为地球上最成功、认知能力最复杂的生物。

  C.因为哭泣时的情绪不同，人会产生不同的生理变化，最终导致了眼泪的成分不同。

  D.人长大后，哭泣转啊成为了大脑的的高级功能，与越来越微妙的情感有了更深的联系。

7.根据文章信息，下列推断不正确的一项是

   A.人类流泪可以清除体内过多的化学物质，因此在流泪之后，人们往往变得舒服一些。

   B.流泪不仅是情感宣泄的途径，而且是调节人体生理平衡的一种方法。

   C.只有在人们逐渐长大，懂得感情的时候，眼泪才是表达感情的手段，而出生3—4个月的婴儿的哭泣是不表达自己的感情的。

   D.当科技发展到一定程度的时候，了解一个人的情绪状态，我们完全可以通过分析其眼泪的化学成分来进行。

三、(本大题共4小题，每小题3分。共12分)

  阅读下面的文言文，完成8一ll题。

养狸述

                           (唐)舒元舆

野禽兽可驯养而有裨于人者，吾得之于狸。狸之性，憎鼠而喜爱①。其体趫②、其文班。予爱其能息鼠窃，近乎正且勇。尝观虞人生致者，因得请归，致新昌里客舍。舍之初未为某居时，曾为富商家廪，墉堵地面，甚足鼠窍，日有鼠络绎然。某既居，果遭其暴耗。常白日为群，虽敲拍叱吓，略不畏忌。或暂黾侻跧③缩，须臾复来，日数十度。其穿巾孔箱之患，继晷而有。昼或出游，及归，其什器服物，悉已破碎，若夜时长留釭④续晨，与役夫更吻驱呵，甚累神抱。或知之，借椟以收拾衣服，未顷，则椟又孔矣。予心深闷，当其意欲掘地诛剪，始二三十日间，未果。颇患之，若抱痒疾。

自获此狸，尝闳关实窦，纵于室中，潜伺之。见轩首引鼻，似有鼠气，则凝蹲不动。斯须，果有鼠数十辈接尾而出，狸忽跃起，张爪呀牙，划泄怒声，鼠党帖伏不敢窜，狸遂搏击，瞬视间，群鼠肝脑涂地。迨夜始背釭潜窥，室内洒然，予以是益宝狸矣。常自驯饲之，到今仅半年矣，狸不复杀鼠，鼠不复出穴。向之韫犊服物，皆纵横抛掷，无所损坏。

噫!微狸，鼠不独耗吾物，亦将咬啮吾身矣。是以知吾得高枕坦卧，绝疮痛之忧，皆斯狸之功。异乎!鼠本统乎阴虫，其用合昼伏夕动，常怯怕人者也。向之暴耗，非有大胆壮力，能凌侮于人，以其人无御之之术，故得恣横若此。今人之家苟无狸之用，则红墉皓壁，固为鼠室宅矣。甘酿鲜肥，又资鼠口腹矣，虽乏，人智其奈之何?呜呼!覆焘之间，首圆足方，窃盗圣人之教，甚于鼠者有之矣。若时不容端人，刘白日之下，敌得骋于阴私。故桀朝鼠多而关龙逢斩，纣朝鼠多而比干剖，鲁国鼠多而仲尼去，楚国鼠多而屈原沉。以此推之，明小人道长而不知用君子以正之，犹向之鼠窃而不知用狸而止遏，纵其暴横，则五行七曜，亦必反常于天矣。岂直流患于人间耶!

                        (节选自《全唐文》，有删改)

[注]①爱：通菱，隐蔽。②趫：行动轻捷。③黾侻跧：黾(mǐn)：勉强。侻(tuō)：狡猾。跧(quán)：蜷缩。④釭：油灯。

8.下列句子中加点词语的解释，不正确的一项是

 A.尝观虞人有生致者          致：抓获、捉到

 B.其穿巾孔箱之患            孔：打洞，使动用法

 C.某既居，果遭其暴耗        暴：轻慢

 D.予以是益宝狸矣            宝：珍视，意动用法

9.下列各组句子中，加点词的意义和用法不相同的一组是

 A.①颇患之，若抱痒疾              ②其若是，孰能御之

 B.①能凌侮于人，以其人无御之之术  ②臣以供养无主，辞不赴命 

 C.①虽乏，人智其奈之何            ②其皆出于此乎

 D.①故桀朝鼠多而关龙逢  ②遏其生气，以求重价，而江浙之梅皆病

1O.下列句子分别编为四组，全都表明“我家”老鼠“恣横”的一组是

①与役夫更吻驱呵，甚累神抱

②或暂黾侻跧缩，须臾复来，日数十度

③张爪呀牙，划泄怒声

④斯须，果有鼠数十辈接尾而出

      ⑤面借椟以收拾衣服，未顷，则椟又孔矣

⑥甘醴鲜肥，又资鼠口腹矣

A.①②⑤    B.③④⑥    C.①③⑤    D.②④⑥

11.下列对原文有关内容的概括和分析，不正确的一项

A.作者在新昌里的客舍，以前曾经是富庶人家的粮仓，所以鼠患为重，到处都是老鼠洞，天天都有老鼠频繁出入。

B.作者为了彻底杜绝鼠患，曾经花了二三十天时间掘地找鼠洞，但终究没有成功，以致烦心不已，而患了痒病。

C.作者认为如果没有狸猫的存在，就算红墙白壁终究也会成为老鼠的家园，美酒佳肴终究也会进入老鼠的口腹。凭借人力，就是再劳累也没有抵御老鼠的办法。

D.文章结尾，作者用讽喻手法指出，若不任用君子来端正方向，就会如同老鼠盗窃时却不知道用狸猫遏止，放纵小人横行和暴戾，就会祸害人间。

第Ⅱ卷(117分)

注意：第Ⅱ卷的所有题须答在答题卷的相应位置上，不得在本试卷上直接作答。

四、(本大题共3小题。共20分)

12．把下面文言文中的句子翻译成现代汉语。(8分)

在儋耳书①

苏轼

吾始至南海，环视天水无际，凄然伤之日：“何时得出此岛耶?”已而思之：天地在积水之中，九州在大瀛海中，中国在少海②之中，有生孰不在岛者?覆盆水于地，芥浮于水，蚁附于芥，’茫然不知所济。少焉，水涸，蚁即径去，见其类，出涕曰：“几不复与子相见。”岂知俯仰之间，有方轨③八达之路乎?念此可以一笑。戊寅九月十二日，与客饮薄酒小醉，信笔书此纸。

[注]①儋耳：地名，今海南省儋县。②少海：小海。③方轨：两车并行。

(1)凄然伤之曰：“何时得出此岛耶?”(2分)

译文：                                                    

(2)覆盆水于地，芥浮于水，蚁附于芥，茫然不知所济。(3分)

译文：                                                    
(3)“几不复与子相见。”岂知俯仰之向，有方轨八达之路乎?(3分)    ．

译文：                                                    
13.阅读下面这首唐诗，然后回答问题。(6分)

秋日赴阙题潼关驿楼

【唐】许浑

                   红叶晚萧萧，长亭酒一瓢。

                   残云归太华①，蔬雨过中条②。    。

                   树色随关迥，河声入海遥。

                   帝乡明日到，犹自梦渔樵。

[注]①太华：太华山，即西岳华山，在今陕西省华阴县。②中条：中条山，在今山西省永济县。

（1）诗歌的最后一联表达了作者什么样的情怀?(2分)

答：                                        

（2）本诗三、四两句，又见于作者《秋霁潼关驿亭》一诗的颔联，且一字不差，可知是诗人偏爱得意之笔。你认为这两句诗营造出了怎样的意境?请简要分析。(4分)

答：                                                      

14.补写出下列名句名篇和文学常识的空缺部分。(6分)

(1)          ，渐车帷裳。女也不爽，士贰其行。(《诗经。氓》)

(2)          ，但愿长醉不复醒。古来圣贤皆寂寞，惟有饮者留其名。(李白《将进酒》)

(3)以赂秦之地封天下之谋臣，以事秦之心礼天下之奇才，并力西向，

  (苏洵《六国论》)

(4)碧云天，黄花地，西风紧，北雁南飞，            ?总是离人泪。(王实甫《长亭送别》)

(5)剧作家田汗曾赋诗：“杜丽如何朱丽叶，情深真已到梅根。何当丽句锁池馆，不让莎翁在故村。”诗中对比了十六世纪末期，东西方同时出现的两大剧作家，即英国的        与中国的         。

五、(本大题共4小题，共22分)

阅读下列文段，完成15—18题。

一堆茶渣

邢  晔

在中国文化中，茶是一个异数。一个纵横雅俗、亦雅亦俗、大雅大俗的异数。

阳春白雪者，是文人雅士高门大族每日不可稍离的琴棋书画诗酒茶。品茗论道、煮茶听琴，于袅袅幽香中揣摩炎凉情境、体味苦乐人生。缺了茗香，便低了品位，就如同神仙丢了飞升的祥云，灵感殆尽。

下里巴人者，是引车卖浆贩夫走卒开门七件要事的柴米油盐酱醋茶。泡茶待客、请茶谈事，于漫漫水汽中滋润焦渴咽喉、谈论生活关节。少了茶水，便跌了架子，无异于面孔失了微笑的内涵，干巴无力。

但今天，关于茶，文化传承自中国的日本尚有精致到了艺术境界的茶道，中国，有着数千年饮茶传统的中国，却只剩下那一堆被榨取、流失尽精华的茶渣。

虽然，茶依旧饱满在高人雅人贵人们古雅的紫砂壶或晶莹的玻璃杯里，可从什么时候开始，茶开始淡出一般家庭主夫、主妇们的视野了呢？

也许是因为喝茶太复杂——找茶叶、烧开水、洗杯子、寻杯垫……喝到的，无非是一杯平常得不能再平常的茶。用一次性水杯倒可乐，不是方便得多吗？在锅台碗碟边跳够了舞的主妇们实在没有精神再去操持高情雅趣的茶水了。奔波了一天的主夫们也更愿意喝简易方便的袋泡红茶或绿茶——只是，那能算是真正的茶么？于是，他们索性喝酒、喝咖啡。那费心劳神的茶，不喝也罢。

也许是因为茶味太平淡——尽管茶也有苦、恬、淡、无四道滋味，但哪及得上可乐、咖啡、罐装乌龙茶的一步到“味”？扮帅耍酷的青少年只要“IN”，只要自由与刺激，哪受得了茶经的唠叨、茶道的繁琐、茶味的清淡？麦氏咖啡“滴滴香浓，意犹未尽”，茶能有什么？对于一些青少年来说，可口可乐是“永远的可口可乐，独一无二好味道”，百事可乐则如其广告语所宣示的，确是“新一代的选择”。在他们心目中，茶只能算是“老掉牙”的古董级食品，过去的传统算得了什么呢？茶既然什么也不是，什么时尚也搭不上边，那就请离得远远儿的吧。

事实就是如此。古人的血液里高山流水着醇浓的茶香，今人的器官间则山重水复着两种可乐的战争。

无论如何，那份泛舟江湖、啸歌山林的从容、淡泊，那份举杯临风、笑望同好的高远情怀，在城市纵情纵欲狩猎的人们，怕是再也无法领略与消受的了。

是由于时空被科技、工商骤然压缩得容不下自然的神韵，还是由于心灵被生存、社会逐步挤迫得趋向于精美的复制？

也许，在工业化、信息化了的今天，只有静谧时间与清洁灵魂才能品味的茶未免太奢侈、太固执、太落伍了，在水泥森林、物质天堂、铜臭与锅碗间操心、操劳的现代人干嘛不投身工商业的流水线上一统天下的口味呢？那些袋装、罐装红茶绿茶、果珍乳品，自会填充现代人因忙碌而空虚的灵魂。

如今的年轻人往往把乐趣停留在可乐与咖啡的杯口上，香甜迷醉之际神飞巴黎、纽约、维也纳，他们的口味是舶来的口味，一次性消费，无须铺垫与延续，也不谈结局与余音。一如群鸥掠水过，春梦了无痕。

只有少数爱喝袋装红茶、绿茶，却也往往只为那一瞬间的爽口。喝完了，便将茶叶袋从杯子里拈出来，将那堆散尽了滋味的茶渣连纸袋一扔了事，仿佛不曾有过。唯有杯口那圈黄黑的茶垢，在清洗之前，若有若无地流露着曾经的痕迹。

一些中年人则多爱喝酒，解酒者何？茶。但半醉半醒之间，他们在鸡毛蒜皮、勾心斗角的人际战争中，也往往成了一堆行将被抛弃的茶渣，那是时光与社会共谋的。

老年人则只能在陆羽与天水的氤氲中，慨叹风光雨韵的时光春水流逝、昔日难来。

还有多少人肯静下心来、能静下心来拾掇那些终于失去味道的往事？

只有那些衙门里的大小老爷们能够悠闲地一杯茶、一支烟，一张报纸看半天，但他们从茶里得到的，无非是类似茶锈溶液的黄水或绿水，他们给社会留下的，也只是一堆寡淡无味的茶渣。

那确实是要抛掉的。

15.文章以“一堆茶渣”为题，“茶渣”有哪些寓意?(6分) 

答：                                                      

16.文章前三段谈论茶的雅和俗，有哪些作用?(6分)

答：                                                      
17．茶为什么会“淡出一般人的视野”?从文中概括作答。(6分)

答：                                                      
18.“古人的血液里高山流水着醇浓的茶香，今人的器官间则山重水复着两种可乐的战争。”这句话里的“高山流水”“山重水复”两个词的表达效果如何?请谈谈你的看法。(4分)

答：                                                      

六、(本大题共4小题，共15分)

19.阅读下面的材料，然后回答问题。(7分)

①黄桷树又名黄葛树、大叶榕、黄桷榕，为桑科黄桷树属高大落叶乔木。其茎干粗壮，树形奇特，悬根露爪，蜿蜒交错，古态盎然。枝杈密集，大枝横伸，小枝斜出虬曲。树叶茂密，叶片油绿光亮。寿命很长，百年以上大树比比皆是。黄桷树原产我国华南和西南地区，尤以重庆、四川、湖北等地最多。它喜光，耐旱，耐瘠薄，生长快，耐潮湿，抗污染，适应能力特别强，即使置身于悬崖峭壁，也迎风昂首，茁壮成长。

②自古重庆地名以黄桷冠之者众，北 魏 水 经 注 载 江 水 又 东 经黄 桷 峡 今 名 铜 锣 峡 宋《图经》云：“涂山之足，有黄桷树，其下有黄桷渡。”

③重庆至今仍有黄桷垭、黄桷坪等地名。1986年，黄桷树被正式命名为重庆市市树。

问题：

(1)给画横线的句子加上恰当的标点符号。(3分)

(2)材料中有关黄桷树的信息可以给我们哪些精神层面的警策?请从不同角度写出两条来。(4分)

答：                                                      
20.仿照下面的句子格式，写两句话。(4分) 

鸟的一声啁啾，是一篇《关雎》阅读后，跳出的缠绵蜜语——这便是爱情。

答：(1)                                                   

(2)                                                   

21.请仿照下面例子中对字词的“拆析”方法，在备选词语里任选两个词语加以“拆析”，写两句有意味的话。(4分)

[例1]

和谐：“和”的右边是“口”，就是人人有饭吃；“谐”字，左边是“言”，即人人都可以说话。解决温饱，有言论自由的权利，社会才是和谐的。

[例2]

重庆：“重”，就是要有“千里”的眼光，“庆”，就是要有“广大”的胸怀。只有这样，重庆才能有美好的未来。

备选词：研究  创新  网络  经济  明星  政治  荣耻  教养

答：(1)                                                   
(2)                                                   
七、写作(本大题共1小题，60分)

22.阅读下面材料，根据要求作文。

    有人说：“长城是民族的精神。”有人说：“长城是历史的遗孀。”也有人说：“长城是一个民族故步自封的见证”……你是怎么认为的呢?

请以“      长城”或“长城        ”为题目，写一篇作文。
要求：

①两个题目任选一个。

    ②备选题目中画横线的空白处，考生须自行补充恰当的词语进去，构成文章的最终题目；最终题目不得仅是“长城”二字。

    ③所写内容必须以长城为话题。

    ④立意自定。

    ⑤体裁自选(除诗歌外)。

    ⑥不得少于800字。

⑦不得抄袭。

参考答案 

1. 1.B [A.“退避三舍”的”舍”读shè,其余读shě。C. 脸颊（jiá）挟嫌报复(xié)其余为xiá]

2.A.(B.调适,谈笑风生  C.名门望族 D.闲暇 ,闲情逸致)

3.B.镜花水月:比喻一切成为虚幻的影像.(上下其手:比喻玩弄手段,串通作弊; 从长计议:比喻慢慢来商量考虑.    梅开二度:形容好事情发生两次)

4.C.(A.将”对”改为”给”    B”再造一个未来”不合逻辑  D缺宾语)

二. 5.C (“导致流泪的基因在人类的进化中意外地发挥了作用”有误)

6.D. (“哭泣转啊成为了大脑的的高级功能” 有误)

7.C. (“3—4个月的婴儿的哭泣是不表达自己的感情的”错误,原文“人类刚刚来到这个世界上，就会用哀号来表达悲伤”可知)

三. 8.C.  暴:猛烈,严重（也可译为“残害”“糟蹋”）

    9.C.①表反问,“哪里”②表猜测,“大概”（A若：像，如同。B以：因为。D而：因果关系。）

10. A.（③为狸之状 ；⑥是想象中的情形）

11. B.（只是”意欲”而已,实际上没有这样做;”若抱痒疾”是”如同患了痒病’的意思。）

四.

12.(1)凄凉地为这种情况(或自己)伤感道:”什么时候才能离开这个岛屿呢?”（每句1分）

   (2)倒一盆水在地上,小草浮在水上,蚂蚁附着在小草上,(蚂蚁)迷惘地不知道渡到哪里去。（第一句1分，第二、三句共1分，1句有误得0分）

   (3)”差点不能和你见面了”哪里直待顷刻之间,会有四通八达的路(出现)呢? （每句1分）

13.(1)淡泊名利\宁静超脱的隐逸情怀.

   (2)残云归岫,意味着天刚放晴,疏雨乍过,给你一种清新之感,营造出了一种清新\阔大的意境.

14.(1)淇水汤汤    (2)钟鼓馔玉不足贵     (3)则吾恐秦人食之不得下咽也

   (4)晓来谁染霜林醉   (5)莎士比亚   汤显祖

五.

15.(1)失去传统文化内涵的饮茶方式。      (2)丢掉了高远情怀的现代人。

   (3)无所事事\无所作为的官僚作风。  (每点2分)

16.(1)表现了茶在中国具有悠久的传统和深厚的文化内涵。

   (2)为后文谈论茶淡出人们的视野作铺垫。

   (3)形成古今对比,隐含作者对现代人精神异化的批判。(每点2分)

17.(1)茶本身的角度（2分：喝茶太复杂,人们不愿意费心劳神；茶味太平淡,青少年追逐时尚、自由和刺激。）

   (2) 现代人的原因（2分：现代人因忙碌而空虚,失去了高远的情怀。）

   (3)社会原因（2分：时空被科技、工商压缩得容不下自然的神韵；工业化提供了一同天下的口味。）

18.从形式和内容俩方面作答, 形式可从语言的规范或语言创新来谈；内容可从意境和情怀上来谈。(每点2分)

六.

19.(1)北魏<<水经注>>载:“江水又东经经黄桷峡(今名铜锣峡)。”（书名号、括号各1分，其余共1分）

(2) 示例①愈是恶劣的环境,愈要显出生命的顽强和坚韧。

② 广泛吸纳,方能成其大。

③追求光明,耐得困苦,才能成功。（每句话2分，体现原文信息1分，有哲理1分）

20.(1)花的几缕余香,是一纸<<追花阴>>展开后,飘落的哀惋的眼眸—-这便是离愁。

(2)风中阵阵林啸,是一曲<<听松>>演奏时,荡出的民族浩气—--这便是英雄。

21. 研究: “研”就是剖“开”石头的坚韧； “究”就是奔赴“九”泉探“穴”的深度。

政治: “政”就是要讲正气讲文化,“治”就是管理水平要上台阶。

（每个2分，能分句字形发掘出意味1分，全句通顺分）

七.作文:略
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