2007年青岛市高三第二次统一质量检测

语   文
 第Ⅰ卷（共36分）

一、（15分，每小题3分）

1．下列字形和加点的字注音全都正确的一项是

       A．昭唤（zhào）     煞尾（shà）      相形见绌（chù）　　浑身解数（xiè）

       B．结实（jiē）      叨教（tāo）      潸然泪下（shān）　  义愤填膺（yīng）

       C．淋漓（lín） 　  校戡（jiào）     天崩地坼（chè）　　称心如意（chèn）

       D．扒手（pá）        豁达（huò）      如火如荼（tú）　　  悄声细语（qiāo）

2．依次填入下列各句横线处的词语，最恰当的一组是



        ①工作能力超棒的小王春节后跳槽，经理让我       他那一摊子工作，这几天可把我愁坏了。

  ②前不久记者在音乐厅遇到杭州赶来的郭先生，因为连门口的最后一张“退票”都没有

抢到，他       买了5张下一场的票。

     ③由节气演变为风俗，演变为节日的，在二十四节气中也只有清明了。从某种程度上说，清明节也是人性美好的体现，它不是过给自己的节日，是       给先人、亲人的怀念。

        ④英特尔首席执行官欧德宁说：“目前中国已成为世界第二大IT市场并即将成为世界第一，很多IT的基础产品都在中国制造。我们的很多客户都已落户中国，       在中国建厂，将使我们与客户更紧密。” 

A．接手      一口气      寄寓      因为         B．接收      一下子      寄托      因此

        C．接手      一下子      寄托      因此         D．接收      一口气      寄寓      因为

3．下列各句中，加点的成语使用恰当的一句是



A．于教授那夸夸其谈的讲座让在座的听众特别是我受益颇多，也让我对《论语》这本书

      的思想有了进一步的了解。

B．背景幕上描绘着“中国年”标识——可爱的中国熊猫和俄罗斯棕熊手牵着手，中俄两

      国国旗连接着天坛祈年殿和圣瓦西里教堂，象征着两国人民的友谊源远流长。

C．因为初来乍到，在马路边碰到随地吐痰的现象，也还不以为然。但在接下来的3个月 

      的日子里，几乎每天遇到此种现象，就不能不让人觉得奇怪了。

D．在如此简陋的工作环境中，他们不断地克服困难，用坚强的意志完成了这项艰巨的任

      务，立下了如此贪天之功，真是让人佩服！

4．下列各句中，标点符号使用正确的一句是

A．“小公民议事厅”是山东省青岛市为丰富中小学生的生活、培养小公民责任感而创设

      的校外活动载体，每月确定活动主题，选拔小新闻发言人。

B．如果能得到裁判的公正待遇，姚明的得分还会上升。“会有所增加的。”姚明说：“我

      不想说太多，我希望接下来的情况能够变得好一些。”

C．我国年满十八周岁的公民，不分民族、种族、性别、职业、家庭出身、宗教信仰、教

      育程度、财产状况、居住期限，都有选举权和被选举权，但是依照法律被剥夺政治

      权利的人除外。

D．本文选自《边城》（《沈从文选集》第4卷，四川人民出版社1983年版）第13章至第

15章，沈从文（1902—1988），湖南凤凰人，现代作家。

5．下列各句中，没有语病的一句是

A．信任是我国社会经济转型期间越来越凸显的问题，也是当前社会能否和谐的重要因

      素。一个社会和谐与否，在某种程度上可以从人与人之间的信任程度上反映出来。

B．一位已经退休的北大老教授说，只要相关部门及负责人高度重视，解决博雅塔遭遇

      问题并非难以解决的问题。

C．在赛后的新闻发布会上，一脸落寞的丁俊晖，面对众多记者连珠炮似的提问，只简单

      地甩下了“我很累，我不想打”、“我技术不行”、“没什么感觉”。

D．芬兰第五座核电站建设所经历的种种曲折，说明核电站作为一项关乎公众利益的重大

     工程，其论证的公开、决策的透明，可以有助于公众加深对核能的认识。

二、（9分，每小题3分）

阅读下面的文字，完成6—8题。

2006年，北京、上海、石家庄等城市的回收机构都集中了100多吨的废旧电池，而现有技术尚无法对这些废旧电池进行高效处理。废旧电池对环境的污染主要来自电池中的汞和镉等化学元素，这些是电池生产过程中的添加剂。添加汞的作用主要是防腐和保持电池电量稳定，使电池存放时间延长。现在，伴随技术进步，这个问题已经有了更好的解决办法。

中国电池工业协会最近公布了第一批11个无汞“绿色环保碱锰电池”产品。这些电池都能够长期储存，电量稳定。而且，无汞碱性电池储存电能的能力更强。国内企业生产出的无汞碱性电池的电量能够达到有汞电池的6倍，存放时间也能达到3年以上，甚至8年，比有汞电池要长得多。

上述11个品牌的无汞碱性电池的汞含量均在0.0001%以下。“这样的汞含量，接近甚至低于未被污染的土壤中自然存在的汞含量，废弃无汞碱锰电池可以与生活垃圾混合收集和填埋。所以，推广无汞碱性电池，对废旧电池分散处理是比较妥善的办法。”专家认为。

使用碱性电池已经成为很多发达国家对环保的共识。在美国和加拿大，碱性电池的市场占有率已经达到80%以上，日本碱性电池的市场份额2004年也已经超过60%。发达国家使用碱性电池份额的增长，在很大程度上解决了电池污染问题。相比之下，我们有较大的差距。

目前我国仍在大量使用的是碳锌电池，其主要成分是天然锰。我国放电锰矿资源较少，多年过度开采已使可供使用的放电锰矿接近枯竭，放电锰产量和质量下滑、价格攀升已成定局。相反，电池产量逐年增长，对放电锰粉需求也同步增长，这使得电池生产面临原料短缺、成本增加等一系列问题。碱锰电池不使用天然锰矿，其使用的二氧化锰可采用碳酸锰或其他锰矿石进行加工，因此不存在资源短缺问题。此外，碱性电池具有较高性价比，其容量和储存性能约是碳锌电池的3～8倍，原材料利用率可提高3倍以上。

据统计，2005年我国电池产量305亿只，但是碱锰电池的产量仅65亿只，占20%左右。这其中，绿色环保的无汞、低汞产品只占60%。因此，专家提出：推动“绿色电池”产业的发展刻不容缓。

早在1997年12月31日，《关于限制电池产品含汞量的规定》就为禁止生产销售有汞电池制订了时间表。该规定明确指出：“从2001年1月1日起，以禁止汞含量大于电池重量0.025%的电池生产”为起点，到“2006年1月1日起，禁止在国内经销汞含量大于电池重量0.0001%的碱性锌锰电池”为终点，基本实现电池生产销售无汞化。但是到了2006年年底，这个目标并没有实现。                              

                                 （选自2007年3月20日《中国青年报》，有删减）

6．下列对“绿色环保碱锰电池”解说有误的一项是

      A．绿色环保碱锰电池能够长期储存，电量稳定，储电能力强。

      B．绿色环保碱锰电池汞含量均在0.0001%以下。

      C．绿色环保碱锰电池解决了我国放电锰矿枯竭的问题。

      D．绿色环保碱锰电池原材料利用率提高，有较高的性价比。

7．不能说明“推动‘绿色电池’产业的发展刻不容缓”的原因的一项是

      A．传统的废旧电池中，汞、镉等化学元素超标，对环境造成污染，而我国目前的现有技

  术无法对这些废旧电池进行高效处理。

      B．废弃的无汞碱锰电池因汞含量接近甚至低于未被污染的土壤中自然存在的汞含量，可

  以与生活垃圾混合收集和填埋。

      C．发达国家利用碱性电池解决电池污染问题既达成了共识，又有实际效果，为我国消除

  废旧电池污染提供了范例。

      D．我国的电池年产量不断增长，但以2005年为例，绿色环保碱锰电池产量很低，形势

            不容乐观。

8．下列解说符合原文意思的一项是

      A．对传统的废旧电池，只有进行集中回收，才能彻底地解决电池对环境的污染问题。

      B．随着放电锰产量和质量下滑，目前我国仍在大量使用的碳锌电池的产量和质量也在下滑。

      C．碱锰电池使用从碳酸锰或其他锰矿石中得到的二氧化锰，因此降低了对环境的污染程度。

      D．《关于限制电池产品含汞量的规定》制订得很早，但目标未在规定时间内实现。

三、（12分，每小题3分）

阅读下面的文言文，完成9—12题。

范文程，字宪斗，少好读书，颖敏沉毅，与其兄文采并为沈阳县学生员。天命三年，太祖既下抚顺，文采文程共谒太祖。太祖伟文程，与语，器之，询知其家世。顾谓诸贝勒曰：“此名臣后也，善遇之。”

太宗即位，召直左右。天聪三年，复从伐明，入蓟门，克遵化。文程别将偏师徇潘家口、马兰峪等，凡五城皆下。既，明围我师大安口，文程以火器进攻，围解。太宗自将略永平，留文程守遵化，敌掩至，文程率先力战，敌败走。以功授世职游击。五年，师围大凌河，降其城，而蒙古降卒有阴戕其将叛去者，上怒甚，文程从容进说，贷死者五百余人。时明别将壁西山之颠，独负险坚守未下，文程单骑抵其垒，谕以利害，乃请降。上悦，以降人尽赐文程。

既克明都，百废草创，用文程议，为明庄烈愍皇帝发丧，按抚孑遗，举用废官，搜求隐逸，甄考文献，更定律令，广开言路，招集诸曹胥吏，征求册籍。明季赋额屡加，册皆毁于寇，惟万历时故籍存，或欲下直省求新册，文程曰：“即此为额，犹虑病民，其可更求乎？”于是议遂定，论功并遇恩诏。

顺治二年，江南既定，文程上疏言：“治天下在得民心，士为秀民；士心得，则民心得矣。请再行乡、会试，广其登进。”从之。

时直省钱粮多不如额，一岁至缺四百余万，赋亏饷绌。文程疏言：“湖广、江西等省乱久民稀，请兴屯，设道二、同知四，令督抚选属吏廉能敏干者任之，以选吏当否为督抚功罪。屯所在州县吏受兴屯道指挥，屯吏称其职，三岁进二秩，视边俸；不职，责抚按纠举；有所徇，则并坐，所谓信赏必罚也。官吏俸廪，初年出兴屯母财，次年以所获偿。自后皆出所获，官

增而俸不费。屯用牛，若谷种，若农器，听兴屯道发州县仓库以具。地无主，若有主而弃不耕，皆为官屯，民愿耕而财不足，官佐以牛若谷种，分所获三之一，三年后为民业。”上深韪其议。                               （选自《清史稿》，有删改）             

9．下列句子中加点词的解释，不正确的一项是

A．时明别将壁西山之颠              壁：名词活用为动词，驻营

B．有所徇，则并坐                    坐：因……而获罪   

C．听兴屯道发州县仓库以具       发：开发 

D．上深韪其议                          韪：认为……正确                   

10．下列句子中加点的词的意义和用法，相同的一项是  

        太祖既下抚顺                    　　　    即此为额                                 

        既，明围我师大安口                        士为秀民                                  

        文程以火器进攻                              次年以所获偿                    

        以降人尽赐文程                               所谓信赏必罚也                       　　 

11．下列句子编为四组，能够表现范文程有治国策略的一组是  

① 少好读书，颖敏沉毅        ②以功授世职游击        ③举用废官，搜求隐逸        ④ 论功并遇恩诏         ⑤请再行乡、会试        ⑥湖广、江西等省乱久民稀，请兴屯  

A．①②⑤         B．①③④         C．②④⑥         D．③⑤⑥

12．下列对文章内容的解说和分析，不正确的一项是     

A．范文程既能攻城拔寨、单骑抵敌营的勇气，也有晓以利害、劝敌投降的机智，展现了

     他有勇有谋、智勇双全的才能。

B．范文程审时度势提出为明朝庄烈愍皇帝发丧，并举荐录用明朝官吏，其目的是争取民

      心，树立大清王朝的威信。 

C．范文程针对当时某些地方赋税亏欠、军政财匮的严峻形势，建议朝廷实行屯田垦荒

     政策以发展生产，恢复经济。 

D．范文程在提出的兴屯策略中，对基层官吏的称职与否，赏罚分明，从中可见其急于恢

      复农业的良苦用心。

第Ⅱ卷  （共114分）

四、（24分）

13．把文言文阅读材料中画横线的句子翻译成现代汉语。（10分）

         ①顾谓诸贝勒曰：“此名臣后也，善遇之。”

         ②师围大凌河，降其城，而蒙古降卒有阴戕其将叛去者，上怒甚，文程从容进说，贷死者五百余人。

14．阅读下面两首唐诗，然后回答问题。（8分）

塞上听吹笛   

高适        

雪净胡天牧马还，月明羌笛戍楼间。

借问梅花何处落，风吹一夜满关山。

从军北征    

李益

天山雪后海风寒，横笛遍吹《行路难》。

碛里征人三十万，一时回首月中看。

       ①这两首诗都描写了“雪”和“月”，在诗中分别起什么作用？请结合诗句简要分

          析。（4分）

       ②这两首诗是如何表现征人思乡之情的？请简要分析。（4分）

15．补写出下列名句名篇中的空缺部分。（任选其中的3题作答）（6分）

①生亦我所欲也，           ；二者不可得兼，           。         （《孟子·告子上》）

 ②           ，龙光射牛斗之墟；         ，徐孺下陈蕃之榻。（王勃《滕王阁序》）

 ③          ，大庇天下寒士俱欢颜，风雨不动安如山。呜呼，何时眼前突兀见此

屋，          ！                                                                              （杜甫《茅屋为秋风所破歌》）

 ④杜郎俊赏，算而今、重到须惊。          ，青楼梦好 ，          。

                                                                                                                         （姜夔《扬州慢》）

 五、（12分）

16．请筛选整合下面文字中的主要意思，提炼出关于“碳中和”定义的4个关键词语。（4分）

     “碳中和”的目的是为了环保。人们计算自己日常活动制造的二氧化碳排放量，包括直接的和间接的，并计算抵消这些二氧化碳所需的经济成本。人们可以通过植树或其他环保项目吸收大气中相应的二氧化碳；个人也可以付款给专门企业或机构，由这些企业或机构通过植树或其他环保项目吸收大气中相应的二氧化碳。2006年，《新牛津美国字典》将“碳中和”评为当年年度词汇。它已经从最初由环保人士倡导的一项概念，逐渐获得越来越多民众支持，并且成为受到许多国家政府当局所重视的实际绿化行动。

17．据有关部门的调查显示：中学生的课外阅读，有向多元化方向发展的趋向。请阅读下面的调查表，对“多元化方向发展的趋向”做具体说明。60个字以内。（4分）

中学生喜爱的课外读物种类统计
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18．阅读下面一段话，请用口语向同学们转述。不得改变原意。（4分）

        佛经的全集叫《大藏经》（藏，音zàng，宝藏的意思），最早包括经（佛经）、律（戒律）、论（对经文的解释）三部分。

六、（18分）

  该题为选做题，考生须从下面所给（一）（二）两个不同的阅读文本中任选一个文本作答（只能选一个，不能全选）。

      （一）阅读下面的文章，完成19－22题。（18分）

圣灵的故园

程孟辉

    ①凡是去过俄罗斯的人都会知道，在莫斯科，有一座世界著名的公墓——新圣母公墓。说是公墓，但我更愿将其谓之“圣灵的故园”。它给每一个来此参观的人留下不可磨灭的印象。 

②新圣母公墓，这座位于莫斯科城西南部、紧挨着麻雀山东侧的新圣母修道院的大型墓地，始建于16世纪。据说，最早是古代皇族的陵园。墓地面积7.5公顷，安葬着自公元1574年以来生活在俄罗斯这块土地上2.6万多个不寻常的灵魂，是闻名遐迩的欧洲三大公墓之一。公墓中安葬着俄罗斯（甚至也有外国）已故政要和各界名流。作家普希金、契诃夫、果戈理、奥斯特洛夫斯基、马雅可夫斯基、法捷耶夫，音乐家柴可夫斯基，戏剧理论家斯坦尼拉夫斯基，大歌唱家夏里亚宾，舞蹈家乌兰察诺娃，军界功勋卓著的元帅将领和硕果累累的科学院院士，征服太空的宇航员等等都长眠在这里。所谓的新圣母公墓，其实更像一座艺术宫殿或曰一片精致的石结构雕塑森林。每个墓的建造都是精雕细刻，风格迥异，别具匠心。在我看

来，这与其说是一个墓地，倒不如说是一座超大型的露天艺术宫殿。在这座宫殿里，我们才重新读解到了人类对于死亡的另一种非同寻常的解释和表达，从而也拓展了来此瞻仰的异国游人对人死亡后灵魂归宿的认知空间——人类的墓地竟然可以用这样一种特殊的方式来设计和建造，对已故魂灵的追思和缅怀竟然可以通过如此丰富多元和蕴意深刻的手法来实现。墓碑主题鲜明，形状各具个性，其风格与墓主人生前的人格魅力和人格特征浑然融合。它既是对墓主人一生的深刻概括，又是以高度艺术化的雕刻形式给人以强烈的视觉冲击，从而给前来瞻仰和凭吊的人们以巨大的艺术感染和心灵净化。

　　③当我和同伴踏着凝重的脚步行进在蜿蜒通幽的墓园小径，内心不禁被现场氛围所深深吸引并震撼。在这片宁静肃穆的圣土上，来自全世界的游客们都会怀着虔敬和求索探秘的心情，来考察和解读他们心中的俄罗斯以及那些曾经为这个国家、这个民族乃至整个人类做出过卓越贡献、如今却已长眠地下的人物，比如，果戈理——这位为中国人民熟知的《死魂灵》作者、奥斯特洛夫斯基——铸就了《钢铁是怎样炼成的》、阿•托尔斯泰——贡献了他的《苦难的历程》、卫国战争时期的英烈卓娅——从来都是我国亿万青少年学习和崇拜的英雄偶像……一座墓碑，就是一个典故，蕴涵着墓主人的传奇人生。尽管每座陵墓的造型及风格各有不同，但它们所要表达的一个共同主题就是：斯人已驾黄鹤去，圣魂永留在人间！深秋时节，穿梭于新圣母公墓这片令全世界人神往的“雕塑森林”，我们没有寒意，没有疲惫，没有以往那种墓地综合征——那种万户萧疏“鬼唱歌”的阴森、哀怆、冷寂和怯意。相反，在对这些高贵灵魂的精神追求和寻觅中，我们似乎在与天国的圣贤对话。这里几乎没有悲哀和瘆感，倒是处处弥漫着静谧、幽香和诗意。随着脚步的移动，我们在寻觅着那些精英们的不朽灵魂和精神，正是这些此时此刻已长眠于此、然而却曾在俄罗斯乃至整个欧洲和人类的生命和生活舞台上扮演主角、叱咤风云的伟人和精英们，通过独具个性的墓碑，向世人昭示和述解着他们波澜壮阔的生命旅程。

　　④新圣母公墓是俄罗斯近现代历史发展的一个记录，也是一部被物化（石化）了的历史教科书。它冷峻而又逼真地记录了一个伟大民族发展的不平凡的辉煌历史。从这部不朽的教科书中，我们似乎阅解到了一个伟大民族的过去、现在和将来。

19．第①段作者“更愿将其谓之“‘圣灵的故园’”，为什么？请简要概括。（6分）

20．“在这座宫殿里，我们才重新读解到了人类对于死亡的另一种非同寻常的解释和表达”，

       句中的“非同寻常”体现在哪些地方？（4分）

21．第③段作者列举果戈理和奥斯特洛夫斯基等作家作品，在文中的表达作用是什么？（4分）

22．你同意作者在文章第④段表达的观点吗？请结合你所了解的中国的“被物化的历史教科

       书”来说明原因。（4分）

（二）阅读下面的文章，完成19－22题。（18分）

美玉不琢

倪国栋

　　一个偶然的机会，我接触了中国人的宝贝——和田玉。她那温润而美丽的光泽、她那美妙的形态和皮色、她那外秀内谦的神采，深深地吸引了我。可以毫不夸张地说，我一见她，就爱上了她，就想永远让她形影不离地伴我走完一生。正如中国玉石界名家杨伯达先生所说：“和田玉是美的使者，灵的化身。”只要多了解中国的史前文化和文明史，就立即能感受到这都是大实话、大真话，因为中华民族文化的重要组成部分就是具有广泛影响的和田玉文化。 

　　在数千年的文明史中，上自帝王，下至平民，无不与玉文化有关。帝王爱玉，制作了大量和田玉玉器，成为国宝。古人君子爱玉，到了“君子无故，玉不去身”的境地。玉深入人心，成为神圣的用语、信物。如《拾玉镯》中显示的恋爱与婚姻，《碧玉簪》中代表忠诚的爱情，《本草纲目》中所说的玉能“润心肺、助声喉、滋毛发”，在《红楼梦》中玉能“通灵”等等。玉不但影响着人们的生活，更影响着政治、经济、文化、思想、宗教等社会各个领域，达到很高的地位。玉虽然承载着数千年中国古老的文化，给人在精神上有一种寄托，并能给人以启迪和灵感。但中国古代玉文化也有不完美之处，就是我们古代人在理论上将“玉”已经进行了人格化的描述，赋予了她精神和思想，但在行动上还是将“玉”进行了“物质化”、“工艺化”和“个性化”的处理。因为在我们中国古代玉文化的文献中，基本上都是突出了各个时期玉器的特点，在玉器上反映了各个时期的政治、文化、宗教等。然而古人爱人格化的玉也只是停留在理论上，因为他们在行动上还是崇尚玉器。因此，现代中国人，在当前的时代背景下，一定要崇尚人格化的“玉”。只有这样，我们的后人才能真正了解我们的文化。这是一种创新，更是一种对大自然感恩的表现。

　　目前，中国玉的资源越来越稀缺。如果不将其有效保护，在不久的将来我们的子孙后代，也许在若干年后再也不能见到原汁原味的玉石了。众所周知，从古到今，我们中国人都是将和田玉雕刻成玉器。而我们现代人在学习中国古代文化的同时，也要有所选、有所弃。时代特征不同，政治背景不同，考虑问题方式方法应有所改变。不推陈就不能出新，中国和田玉资源就得不到有效保护。因此，为了使中国和田玉资源更好、更有效地得到保护，将现代玉文化更好、更真实地弘扬，又能将和田玉发扬光大、推陈出新，更能让后人领略到我们所传承下去的玉文化和玉资源，我认为应将中国玉文化分为以“玉不琢，不成器”为特征的古代玉文化和以“美玉不琢”为特征的现代玉文化。

    “美玉不琢”是为了让子孙后代能看到自然和田玉的真面目，因为大凡不含任何附着物的载体，实际上承载着更多无形的附着物，让后人去想象，给后人留下一些创造的想象空间，而现代的玉雕作品往往仿古，缺少现代文化气息，不能真实反映当今的历史和文化。“美玉不琢”思想正好与现代人的“原生态”需求相一致。现代的“原生态”已成潮流，原生态就是指原有的自然状态。“美玉不琢”，保持玉的“原生态”，完全符合东西方人的现代审美需求，有利于开拓国际市场。

    不久的将来，天生天长的中国和田籽玉原石一定会受到世人的青睐。

19．作者在文章的开头为什么用“她”来称呼“和田玉”？请简要概括。（6分）

20．中国古代玉文化不完美之处具体表现在哪里？（4分）                           

21．作者为什么主张“美玉不琢”？请概括出两点原因。（4分）

22．文中说“玉不但影响着人们的生活，更影响着政治、经济、文化、思想、宗教等社会各

       个领域”，请你选择一个领域（文中的例子除外）谈谈对这句话的理解。（4分）

七、（60分）

23．阅读下面的文字，根据要求写作文。（60分）

    猎手追捕一只鹿，需要跨过一条结冰的河流，但他不知道冰面能否承受他的重量，于是他小心翼翼地在冰面上爬行。当他爬到一半时，他的想像力开始空前活跃起来，他似乎听到冰面裂开的声音，他的心在惊恐紧张中怦怦地跳个不停。于是猎手趴在冰面上瑟瑟发抖，进退两难。就在这时，猎手看到，一个农夫驾着一辆满载货物的马车，正悠然地驶过冰面。当农夫看到匍匐在冰面上、满脸惊恐的猎手时，以为遇到了一个受到惊吓的疯子。  

    很多时候，我们踌躇不前，到底是因为外界的阻拦，还是受到了内心的羁绊呢？

  要求全面理解材料，但可以选择一个侧面、一个角度构思作文。自主确定立意，确定文

体，确定标题；不要脱离材料的含意作文，不要套作，不得抄袭，不少于800字。

青岛市2007年第二次统一质量检测

  语文参考答案及评分标准                    

一、（15分）1．B     2．C     3．B      4．A     5．D   

二、（9分）6．C     7．B      8．D     

三、（12分）9．C     10．D     11．D     12．B

四、（24分）

13．(10分）①（3分）（太祖） 回头对各位贝勒说：“ 这是名臣的后代，要好好地对待他。”（3分。每句1分，其中“顾”、判断句、“善”、“遇”为重点。错一处扣1分，扣完为止。）

②（7分）军队（或“部队”）包围大凌河，使守城的军队投降（或“这个城投降”），但有暗地里杀害他们的将领而叛逃的蒙古降兵（或“蒙古降兵中有暗地里杀害他们的将领而叛逃的”），皇上（对此）非常愤怒，范文程沉着地进言劝说，宽免（或“饶恕”、“宽恕”等均可）了应处死的五百多人。（7分。第三句2分，其余每句1分，错一处扣1分。）

      14．（8分）①（4分）。高诗描写了冰雪消融，天空洒下明月的清辉，渲染出和平宁静的气氛（2分，划线的点答上一处即可得1分）；李诗描写了雪后的天山、荒漠的月夜，渲染行军道路的艰难，使人倍感环境的荒凉、气氛的悲怆（2分，划线的点答上一处即可得1分）。

②（4分）高诗中“借问梅花何处落”，是征人由听曲而想到了故乡的梅花，含有思乡之情（2分）；李诗中一句“一时回首月中看”，那一轮高挂在空中的明月，很自然地勾起了征人的思乡之情（2分）。

15．（6分）①义亦我所欲也   舍生而取义者也   ②物华天宝  人杰地灵  ③安得广厦千万间  吾庐独破受冻死亦足   ④纵豆蔻词工   难赋深情（6分，每空1分，错1字，该空不得分。）

五、（12分）

16．（4分）二氧化碳排放总量（或“二氧化碳”）、 绿化（或“植树”） 、抵消（或“吸收”）、环保（或“环保活动”）（４分，每个词1分）

17．（4分）中学生课外阅读的主流是文艺类作品（1分），对科普、政史读物的兴趣也较为浓厚（1分），对军事及其它内容的书籍也有涉猎（1分）。（4分，每点1分，语言通顺1分。）

18．（4分）同学们，佛经的全集叫《大藏经》，藏，读zànɡ，是“宝藏”的意思。这本书最早包括经、律、论三部分，经指佛经，律指戒律，论是对经文的解释。（4分，称呼1分，“藏”的读音和意义1分，对“经、律、论”的解释1分，语句通顺1分。）

六、（18分）

     （一）19．（6分）①公墓中安葬着俄罗斯及外国的已故政要和各界名流；②每个墓的建造都是精雕细刻，风格迥异，别具匠心；③可以净化心灵，感受到静谧、幽香和诗意。（6分，每点2分。）

      20．（4分）①每个墓都有独特的设计和建造；②通过丰富多元和蕴意深刻的手法来实现对已故魂灵的追思和缅怀。（4分，每点2分。）

      21．（4分）①使读者更具体的体会到已逝去的人为俄罗斯乃至整个人类做出的卓越贡献；②更好的突出了“圣魂永留在人间”这一主题。（4分，每点2分。）

22．（4分）评分标准：同意。选择的中国的“被物化的历史教科书”应为具有人文色彩的古迹，如孔庙、长城、故宫、兵马俑、都江堰等得2分；能揭示其历史意义（记录了一个伟大民族发展的不平凡的辉煌历史和阅解到伟大民族的过去）得2分。（如不同意，而能自圆其说，可以酌情给分。）

      （二）19．（6分）因为和田玉光泽温润而美丽、形态和皮色美妙、神采外秀内谦，具有女子的特点；表达了作者对和田玉的喜爱；和田玉是美的使者，灵的化身。（6分，每点2分。）

      20．（4分）①古人将玉赋予精神和思想，爱人格化的玉只是停留在理论上；②在行动上将“玉”进行了“物质化”、“工艺化”和“个性化”的处理，在行动上崇尚玉器。（4分，每点2分；如只概括回答，只得2分。）    

21．（4分）①为了让子孙后代能看到自然和田玉的真面目；②“美玉不琢”思想符合东西方人的现代“原生态”审美需求，有利于开拓国际市场。（4分，每点2分。）

22．（4分）评分标准：任选一个影响领域言之成理即可。如对文化领域的影响，在文学作品中“怀瑾握玉”中的“玉”指高洁的品行；“玉碗盛来琥珀光”指美好的器物等等。举例2分，简析2分。

 七、23．（60分）依据2006年高考评分标准
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