福建省福州市
2007年 高 中 毕 业 班 质 量 检 查
语 文 试 题
（完卷时间：150分钟；满分：150分）

第Ⅰ卷（选择题，共21分）
一、（6分，每小题3分）
    阅读下面的文字，完成1—2题。

郑金武在《科学时报》撰文介绍，李国杰在2006技术转移与技术创新峰会上指出，完善我国国家创新体系，除了提高企业技术创新能力、提高大学和科研机构的知识创新能力之外，最急迫的就是提高技术转移的效率。尽管我国企业、大学、科研机构的创新能力都很弱，但我国国家创新体系中最薄弱的环节是技术转移。根据瑞士洛桑国际管理学院的排名，我国企业获得大学和科研机构技术的机会与能力，在所评国家中一直排在最后几名。我国至今还没有一部技术转移法，从事技术转移的专利分析师也极少。事业单位的科研机构在成立非营利的技术转移服务机构时，还要受到现行法律的限制。此外，我国国家预算中也几乎没有考虑技术转移的大量开支。这些因素导致了我国长期以来技术转移工作得不到应有的发展。我国技术转移十分薄弱还表现在缺乏促进技术转移良性发展的环境，特别是人员正常交流的环境。国内经常讲“成果转化”，而较少采用“技术转移”，这一用词的差异反映了国人对技术创新过程的理解有误区。成果其实并不重要，重要的是研制过程中获得的新知识。技术转移的关键在于技术能力的获得，即技术转移的接受方能狡立掌握转移的技术并形成相关的知识体系。事实上，我国每年有成千上万的科研成果，但真正转化成有竞争力的市场产品的并不多，其主要原因在于这些成果中包含的独创性的知识不多。我国自主创新的软肋是技术转移，大学和国家科研机构的技术难以被企业接收，而广大中小企业又缺乏自主创新能力，产学研合作的重点应该放在兴办非营利的中介机构上。应该大力兴办非营利机构，促进技术转移。

1．对李国杰的“应该大力兴办非营利机构、促进技术转移”的理解，不正确的一项是（    ）


A．根据瑞士洛桑国际管理学院的排名，我国企业获得大学和科研机构技术的机会与能

力，在所评国家中一直排在最后几名。


B．我国至今还没有一部技术转移法，从事技术转移的专利分析师也极少。


C．国家预算中也几乎没有考虑技术转移的大量开支。


D．我国每年有成千上万的科研成果，但真正转化成有竞争力的市场产品并不多，其主

要原因在于这些成果中包含的独创性的知识不多。

2．下列理解不符合原文意思的一项是


（    ）


A．提高技术转移的效率是完善我国国家创新体系最急迫的问题之一。


B．我国现行法律制约了非营利的技术转移服务机构的成立。


C．国内经常讲“成果转化”，而较少采用“技术转移”，这一用词的差异导致了我国长

期以来技术转移工作得不到应有的发展。


D．兴办非营利机构，促进技术转移是产学研合作的重点。

二、（6分，每小题3分）

阅读下面的文字，完成3——4题。

科学家们长期研究证明，潮汐是在月亮、太阳的引力和地球自转产生的离心力作用下形成的。月球引力和地球离心力是两种对立的力，两者结合起来产生的合力，就是使海水产生潮汐现象的力量，称为“月球引潮力”。由于“月球引潮力”的存在，因此在海洋中就有了一天两次的涨潮的现象，称为潮汐（白天为潮，夜间称汐），在许多河口处就出现了涌潮现象。

河口形成的涌潮，与它所处地理位置的潮差大小也有关。由于杭州湾在东海的西岸，而东海的潮差，西岸的比东岸大，太平洋的潮波由东北进入东海之后，在南下过程中，受到地转偏向力的作用，向右偏移，使西岸潮差大于东岸。杭州湾又处在太平洋潮波东来直冲的地主，所以了是东海西岸潮差最大的地方，因此也就容易形成高潮。

涌潮的产生与河流的速度跟潮波的速度比值也有关，如果两者的速度相同或相近，势均力敌，就有利于涌潮的产生，如果两者的速度相差很远，虽有喇叭形河口，也不能形成涌潮。

钱塘潮除了有上面的产生涌潮的因素外，河口的形态也是一个重要的条件。根据地质学研究，在全新世前（约10000年前），钱塘江的入海口是在富阳的鹳山附近，当时在河口只有一般潮汐涨落的现象。之后，由于经过长期的地质作用，北面的长江从上游夹带大量泥沙逐渐在杭州湾北岸形成了太湖冲积平原，与南岸形成了独特的喇叭形河口。现在，杭州湾口南北相距约100公里，而往上游132公里的盐官镇，江面竟缩小到3公里左右。同时，由于钱塘江夹带的泥沙在河口沉积下来，在河床的底部形成了高市制抖坎。因此潮起时，宽深的杭州湾口，一时涌入大量海水，由于江南迅速变窄变浅，潮水来不及均匀上升，于是便后浪推前浪，一浪更比一浪高形成了一堵陡立的水墙——似万马奔腾的我塘潮。
3．下列对“涌潮现象”的认识，不正确的一项是

（    ）


A．潮汐是在月亮、太阳的引力和地球自转产生的离心力作用下形成的。


B．海水产生潮汐现象，主要是月球引力和地球离心力两种力量的对抗。


C．地理位置的潮差大小，影响河口形成的涌潮。


D．水流的速度与潮波的速度比值，关系到涌潮的产生。

4．根据文中提供的信息，以下推断正确有一项是

（    ）


A．许多河口出现的涌潮现象是由于“月球引力”的存在。


B．杭州湾之所以容易形成高潮，是因为它所处的地理位置潮差大。


C．杭州湾之所以形成涌潮，是因为河流水流的速度跟潮波的速度相差甚远。


D．河口的形态也是涌潮产生的一个重要条件。钱塘潮就是由于潮起时江面迅速变宽变

深而形成一堵陡立的水墙。

三、（9分，每小题3分）

阅读下面的文言文，完成5——7题。

华佗，字元化，沛国谯人也，一名旉。游学徐士，兼通数经。晓养性之术，年且百岁而犹有壮容，时人以为仙。沛相孙珪举孝廉，太尉黄琬辟，皆不就。

精于方药，处齐不过数种，心识分铢，不假称量，针炙不过数处。若疾发结于内，针药所不能及者，乃令先以酒服麻沸散，既醉，无所觉，因刳破腹背，抽割积聚。若在肠胃，则断截湔洗，除去疾秽，既而缝合，傅以神膏。四五日创愈，一月之间皆平复。

佗尝行道，见有病咽塞者，因语之曰：“向来道隅有卖饼人，萍荠甚酸，可取三升饮之，病自当去。”即如佗言，立吐一蛇，乃悬于车而候佗。时佗小儿戏于门中，逆见，自相谓曰：“客车边有物，必是逢我翁也。”及客进，顾视壁北，悬蛇以十数，乃知其奇。

又有一郡守笃病久，佗以为盛怒则差。用多受其货而不加功。无何弃去，又留书骂之。太守果大怒，令人追杀佗，不及，因瞋恚，吐黑血数升而愈。

又有疾者诣佗求疗，佗曰：“君病根深，应当剖破腹。然君寿亦不过十年，病不能相杀也。”病者不堪其苦，必欲除之，佗遂下疗，应时愈，十年竟死。

广陵太守陈登忽患胸中烦懑，面赤，不食。佗脉之，曰: “府君胃中有虫，欲成内疽，腥物所为也。”即作汤二升，再服，须臾吐出三升许虫，头赤而动，半身犹是生鱼脍，所苦便愈。佗曰：“此病后三期当发，遇良医可救。”登至期疾动，时佗不在，遂死。

曹操闻而召佗，常在左右。操积苦头风眩，佗针随手而差。

为人性恶，难得意，且耻以医见业，又去家思归，乃就操求还取方，因托妻疾，数期不反。操累书呼之，又敕郡县发遣，佗恃能厌事，犹不肯至。操大怒，使人廉之，知妻诈疾，乃收付狱讯，考验首服。荀彧请曰：“佗方术实工，人命所悬，宜加全宥。”操不从，竟杀之。佗临死，出一卷书与狱吏，曰：“此可以活人。”吏畏法不敢受，佗亦不强，索火烧之。

（节选自《后汉书·华佗传》）

5．对下列句子中加点词的解释，不正确的一项是

（    ）


A．心识分铢，不假称量
假：凭借


B．佗以为盛怒则差

差：病情加重


C．操积苦头风眩，佗针随手而差。
积苦：长期为……所苦


D．且耻以医见业

耻：感到耻辱

6．下列各组句子中，加点词的意义和用法相同的一组是

（    ）


年且百岁而犹而壮容

        河水清且涟漪

        知妻诈疾，乃收付狱讯

        于是为长安君约车百乘，质于齐，兵乃出

        乃多受其化而不加功

        位尊而无功，奉厚而无劳，而挟重器多也

        顾视壁北，悬蛇以十数

        以相如功大，拜为上卿

7．下列对原文有关内容分析和概括，不正确的一组是

（    ）


A．华佗精通药方，他一般用药少，但往往药到病除。他的针炙术、麻沸散、开腹术等

为人称道。


B．华佗给一位郡守看病，认为患者必须大发脾气病才会好，所以就故意收受他的很多

财物不去看病，还留下一封信大骂郡守。郡守果然气极吐血，最终病愈。


C．广陵太守陈登不思饮食，华佗把脉后诊断他胃中有虫，将成为内疽，于是配药治好

了他的病。不过华佗预言此病三年后还会复发。


D．华佗为人脾气不好，对行医这个职业感到羞耻，加之在曹操身边不自由，所以假说

妻子有病离开。他自恃有本事而不把曹操放在眼里，最终引来杀身之祸。

第Ⅱ卷（共129分）

四、（32分）

8．阅读下列文言文，按要求答题。（10分）

孟子曰：“存乎人者，莫良于眸子。眸子不能掩其恶。胸中正，则眸子瞭焉；胸中不正，则眸子眊焉。听其言，观其眸子，人焉廋[注]哉？

[注] 廋：隐藏；藏匿。

   （1）将文中画线的句子翻译成现代汉语。

        ①存乎人者，莫良于眸子。眸子不能掩其恶。（4分）

②胸中正，则眸子瞭焉；胸中不正，则眸子眊焉。（4分）

9．阅读下面一首诗，按要求回答问题。（6分）

小廊

清·郑燮

小廊茶熟已无烟，折取寒花瘦可怜。

寂寂柴门秋水阔，乱鸦揉碎夕阳天。

   （1）第二句中的“花”指菊花，作者为何在诗中指菊花为“寒花瘦可怜”呢？（3分）

   （2）宋人杨万里《暮雨·既霁》里有“水交树影乱揉碎，月与日光相对明”的诗句，写的是暮雨过后的惬意景色。郑诗“揉碎”正与杨诗里的“揉碎”有同工之妙，没有贬义，且各具特色。请根据以上提示，再结合全诗意境，说说《小廊》表达了怎样的情感？（3分）

10．默写。（6分）

补出下列名句名篇的空缺部分。

①峨眉山月半轮秋，                。（李白《峨眉山月歌》）

②人固有一死，或重于泰山，或轻于鸿毛，                。（司马迁《报任安书》

③信而见疑，                。（司马迁，《屈原列传》）

④                ，三峡星河影动摇。（杜甫《阁夜》）

⑤                ，一夫当关，万夫莫开。（李白《蜀道难》）

⑥春江潮水连海平，                。（张苦虚《春江花月夜》）

11．简答：（每题用100字左右作答，四题任选两题。）（10分）

   （1）简述《三国演义》中一个带“三”字的故事（如三顾茅庐、三战吕布、三气周瑜等）。

   （2）简述《红楼梦》中一个令你难忘的情景。

   （3）简述一个关于卡西莫多（敲钟人）的善良举止。

   （4）简述桑提亚哥与鲨鱼顽强搏斗的一个场面。

第（   ）题答：

第（   ）题答：

五、（17分）

   阅读下文，完成12—15题。

真正的文学与时尚无关

①当今时代，“时尚”几乎成引领一切的关键词，为了开启新潮流，它不惜以前卫的姿态挑战社会的认知习惯，进而达到颠覆经黄再造传统的目的。基于对时尚所特有的这种文化品性的了解，说它与演艺、服饰等视觉艺术、装置术乃至生活艺术有脱不开的关系自属当然，但如今文学也与时尚发生了关系，并且非常紧密的关系；地不能使人感到错愕。

②谓予不信，衣看不久前刚刚评出的“十大时尚风云人物”，其中就有作家的身影。究其所以当选的理由可谓牵强，又透着荒诞。如某新生代作家之所以占得一席，除了善于用生花妙笔讲述成长故事外，居然还有“喜欢看电视、睡觉和利用45度角仰望长满云朵的天空”这样的原因。

③显然主事者是在硬拉作客观存在充撑场面。而之所以这么做，是因为现如今类似的写作正大行其道，成为当正文坛的一道风景。这种被称着“时尚写作”的全部精义，顾名思义，在于和时尚的紧密联动，即以时尚的眼光，摹传时尚中的人事。其间受情是主料，有一点郁悒和感伤，外加一点主调侃作辅助，一点妙喻博人一笑。剩下的就是对众多时尚符号的堆垒了，如音乐、时装、美食、酒吧、迪厅、健身房等等。

④其他见诸网上的“时尚写作”就更琐碎了，与文学的关系也更远。它像足了一块载不了多少雨的云，既轻且薄，还游荡无根。譬如，你不时可以在那里读到类似究意吃面点王还是麦当劳这样的话题。当然，个人化的情感表达是必定有的，只是在时尚的指引下，这些情感往往被处理成真空游戏，其所发生的校园也被纪化成虚拟的流星花园。有的更等而下之，在网上吆喝时尚散文书稿，用以招揽的篇目竟是《女为悦已者“隆”》。推销“时尚写作软件”，用以吸引买家的是自吹能将情羽写到肉麻。试想，当这类“时尚写作”的趣味，只围绕女人是猫男人抱、男人是狗女人牵做文章，它还能反映时尚所特有的引领潮流的特性吗？分明是旧时代低级趣味的回潮。
⑤然而，就是这样一种平弱低俗的写作，却吸引了一大批读者狂热地追捧，并用以代替对经典作品的深入赏会。鉴于有的追捧者还只是中学生甚至小学生，当眼见立脚点人的情感都是一例的廉价和通俗，人为成长所付出的并不是真实的泪与汗的代价，我们真的担心，它会带给孩子怎样的错误的人生启蒙。

⑥这里，我们无意于做文学应该是什么的抽象说教，我们只想说，真正的文学不可能是时尚的，它比时尚坚久，也比时尚深刻。尤其是，它对时代正义的追求甚至对潮流习尚的回应，对精神成长的重视也远甚于对情感出路的关心，那种浮士德式的永恒冲动，曼弗雷德式的孤高厌世，还有哈姆雷特的不断怀疑和反省，唐·吉诃德的不顾一切的战斗，总在表征着文学可以抵达的人性高度和思想深度。在这样的经典中，文学成了主体自由出场的绝好证明。因此，它不总中跟着已发生的发生，还能让未发生的即刻发生，甚至让不可能发生的居然发生；它还善于在尚处未然状态的中物中发现美的本质，或者走在大从的前面做时代的先驱，也可能置身于人群之后做时代的殉道。所以它不会销蚀在时间中，相反，能穿越悠长的岁月，成为人持续的灵感之源。

⑦或以为，任何文学都不能脱离时代，故文学与时尚有密切互动无可非议。为此，我们要声明，我们从不拒斥时尚，并乐于承认自己的在生活中还曾受惠于时尚。但说文学不能脱离时代与不能脱离时尚，其间区别是巨大而本质的，因为作家不是模特、艺术或设计师，他的文学创作可以追随时代，但永远不能攀附潮流。因为跟着潮流亦步亦趋，只能使他变在一个受塑者而做不成创意者。并且，这种随潮流旋趋旋弃，力求尽人而悦之，必然会使他丧失独立的个体意志，既不能复苏一种精神，又难以启迪更有意义的人生，最终不是在畅销中迷失，就是在时尚中死亡。从这个意义上说，一切的时尚写作，包括可以归汇其下的“私语化写作”、“智性写作”、“游戏写作”乃至“博客写作”，不管如何变换面目，都改变不了其商业性写和的本质。因为从根本上说，它们都是先看市场再写作的；而这样的作者，诚如勒夫所说，也不能算是作家，只是一个“供稿人”而已。

⑧对于文学的时尚化倾向，两年前已有学者提出批评，惜乎影响只局限于学界。当此时时尚的更迭越来越快而文学的吸引力越来越弱，特别是阅读成为“悦读”——一种让人轻松的“精神按摩”或“意念桑拿”，而不承载更深刻的文化使命，我们要再次揭出它的弊端，以引起疗救的注意。我们要强调，正如咖啡不是生活的味道，亚麻布也不是文学的质地。文学与时尚不同，后者注定速朽，而前者却有可能永恒。

⑨为有这样的永恒，我们呼吁作家有更多的现实关怀知道义承担，努力挣脱一已欲望，向上仰望更高的精神境域，因为惟有这样，你的作品才能具有别一种表情，服从更神圣的冲动。文学或文学家要打上时尚的标签才能流行固然有点可悲，但当一代人的精神积累与教养本原都仅来自时尚，就不仅仅是可悲，更是十分可怕的事情了！

12．指出“文化品性”和“‘时尚写作’的全部精义”在文中的含义。（4分）

   （1）“文化品性”

   （2）“时尚写作“的全部精义：

13．请对第④段中“它像足了一块载不了多少雨的云，既轻且薄，还游荡无根”这一句

进行赏析。（4分）

14．结合全文，用自己的话，分点概括“真正的文学与时尚无关”的理由。（4分）

15．请从第⑥段的划线句子中选择一个人物，谈谈这个人物所涉及的该篇文学名著对你的影响。（80字左右）（5分）

六、（10分）

16．下面一段话在语言表述方面存在多处错误，请从中找出两处并将修改意见写在横线上。（4分）

 
    ①首届福州读书月启动仪式的时间在2006年9月28日上午举行，②读书月以“有福之州，书香满城”为主题。③据介绍，为激发广大市民进一步阅读和学习的热情，④弘扬福州书香满城的文化传统，⑤打造学习型城市的良好氛围，⑥中共福州市委宣传部、文明办等单位联合举办了首同福州读书月，⑦时间是9月28日至10月28日。

⑧读书月还将举办国学大讲堂、闽都文化讲座、文明讲坛、海峡读书论坛等。

   （1）错误之处

改为：

   （2）错误之处

改为：

17．成语与熟语的意义往往是约定俗成的，但随着时代的进步，往往会生发出一些新的见解或看法，如题例。请为下面的熟语各写一个新解。（4分）

例：只要功夫深，铁杵磨成针

新见解：这是蛮干，不讲效益得不偿失，如此磨针有何意义？现代高科技瞬间生产的针

数不胜数。

   （1）有志者事竟成

        新见解：

   （2）路见不平，拔刀相助

        新见解：

18．下面两题全部是春联的上联，请选择其中一题对出下联。（2分）

   （1）社会安定祸患少                                 
   （2）八闽大地山青水秀                                 

七、（70分）

19．作文

        我们的心灵终日在忙碌中颠沛流淳，在生活的重负下变得心烦意乱，忧心忡忡。所以，当烦恼和忧愁袭击我们心灵的时候，我们不妨给自己一点空间，一点时间，让心灵独自去旅行，让自己的心情在旅行中得以放松。

         挤一份雅心，品一杯好茶，吟几首不成谱的小诗，让心灵在诗的王国中领悟多彩的风景。

         留一份空白，躺一把藤椅，放一段古典轻松的音乐，让心灵在琴音里生出一分恬淡和明静。

        找一份闲趣，寻一处美景，画一幅意境悠远的图画，让心灵在色彩间涂抹出一分轻松与自在。

        在你的生活中，也有过这种以心灵飞翔的方式来放松自己的经历吧，表以“心灵灵旅行”为话题写一篇作文。

        注意：立意自定，文体自选（诗歌除外），题目自拟。字数不少于800字的文章。

参考答案

一、（6分，每小题3分）

1．D（这一点强调的是科研成果多，但有竞争力的产品不多，主要原因是成果中独创性知识

   少。说的是自主创新的问题，至于自主创新的问题如何解决是另外一回事。）

2．C（用词差异仅反映理解有误区，“技术转移”得不到应有的发展，因素是多方面的。）

二、（6分，每小题3分）

3．B（应是两者结合起来产生的合力）

4．B（A．应是“月球引潮力”；C．应是“两者速度相同或相近”；D．应是“江南迅速变窄变浅”。）

三、（9分，每小题3分）

5．B（差：通“瘥”，病愈）

6．C（两个都是连词，表示转折关系“但是，却”）（A副词，将近；连词，并且 B.副词，

   于是；副词，才  D.介词，用；连词，因为）

7．D（华佗并不是“对行医这个职业感到羞耻”而是“以御用医官为耻”。）

四、（32分）

8．（1） ①存乎人者，莫良于眸子。眸子不能掩其恶。（4分）

         观察一个人，最好是观察他的眼睛。因为眼睛不能掩盖一个人丑恶的灵魂。

         （重点字词：存、掩、恶各1分，语句通顺1分）

②胸中正，则眸子瞭焉；胸中不正，则眸子眊焉。（4分）

如果心地光明正大，眼睛就是明亮；如果心地不光明正大，眼睛就昏暗。

（重点字词：正、瞭、眊各1分，语句通顺1分）

   （2）心灵的善恶美丑可通过人的眼睛观察出来。（2分）

9．（1）菊花不像牡丹那样雍容华贵，也不像桃花那样丰腴艳丽，诗人用一个“瘦”字准确而形象地描绘了它的风采。“可怜”即“可爱”，菊花诚然是可爱的，它凌霜傲寒，叶枯不落，花凋不零，是坚贞品格和崇高气节的象征。（3分）

   （2）抒这与了作者秋日闲居时悠然自得的情趣。（3分）

10．（6分）

   （1）①影人平羌江水流
②用之所趋异也


③忠而被谤

④五更鼓角声悲壮


⑤剑阁峥嵘而崔嵬
⑥海上明月共潮生

   （每小题1分，每空格错一个地方，该空各不得分）

11．（1）徐庶 走马荐诸葛之后，刘备、关羽、张飞三次前往隆中拜访诸葛亮。第一次来，未遇。数日后，二顾茅庐，仍未遇。过了一段时间，三顾茅庐，终于见到诸葛亮。诸葛亮被见贤若渴的诚心感动，终于答应刘备出山。

   （2）黛玉因将晴雯不开门一事错疑在定玉身上而独自悲泣。至次日，又恰遇饯花之期，众姐妹在花园内玩耍，唯独黛玉却因满地落花，勾起无限伤春情思。于是把那些残花瓣拿去掩埋。由不得感花伤己，随口念了几句，不想却让宝玉听了痛苦不堪。

   （3）卡西莫多从衣袋里掏出一只金属的小口哨对她（爱斯美拉达）说：“拿去吧。你需我的时候，你想叫我来的时候，你不太害怕看见我的时候，就把这只口哨吹响吧。口哨的声音我是听得见的。”

        他把口哨放在地上便走了开去。

   （4）两条鲨鱼一道儿来到眼前，他看见离得最近的一条张开大嘴插进死鱼银白色的肚皮时，他把短棍高高地举起，使劲手捶下，朝鲨鱼的宽大的头顶狠狠地劈去……鲨鱼从死鱼身上滑下去的时候，他又朝它的鼻尖上狠狠地揍了一棍。（四选二，每题5分）

五、（17分）

12．“文化品性”也就是“时尚”特有的文化品性；以前卫的恣态挑战社会的认知习惯，进而达到颠覆经典再造传统的目的。（说明：前后各1分）

        “时尚写作”的全部精义；在于此类作家只是以时尚的眼光，摹传时尚中的人事；其作品只是以爱情为主料，再加上众多时尚符号的堆垒。（说明：在于此类作家只是以时尚的眼光，摹传时尚中的人事，1分；其作品只是以爱情为主料，再加上众多时尚符号的堆垒。（1分）

13．作者巧妙地运用比喻的手法，充分形象地揭示见诸网上的“时尚写作”具有题材单薄、内涵不丰、趣味低俗（情感干瘪）等特点，表达了作者的批评态度。（说明：手法1分，内容2分，作者态度1分）。

14．①时尚写作具有题材单薄、内涵不丰、趣味低俗（情感干瘪）等特点。

②时尚写作是一种平弱低俗的写作，会带给孩子错误的人生启蒙。

③真正的文学比时尚坚久，也比时尚深刻，它对时代正义的追求远甚于对潮流习尚的回应，对人精神成长的重视也远甚于对情感出路的关心。

④真正的文学从不拒斥时尚，它可以追随时代，但永远不能攀附潮流，因为真正的文学能体现独立的个体意志、精神，启迪有意义的人生。

⑤一切的时尚写作，都改变不了其商业性写作的本质。

⑥真正的文学有更多的现实关怀和道义承担，承载着更深刻的文化使命。（说明：一点1分，四点就满分）

15．注意：“影响”要写明思想上的认识或感受。（说明：内容4分，语言1分）。

六、（10分）

16．①名式杂糅  改为：首届福州读书月启动仪式的时间在2006年9月28日上午。或首届神州读书启动仪式在2006年9月28日上午举行。

③语序不当  改为：为进一步激发广大市民阅读和学习的热情。

⑤搭配不当  改为：营造学习型城市的良好氛围。

⑧成分残缺  改为：读书月将举办国学大讲堂、闽都文化讲座、文明讲坛、海峡读书论坛等活动。（4分）

17．注：只要能写出新的见解，合情合理即可。

解答示例：

（1）有志者未必能事竟成。假如“武大郎“练长跑，能夺”马拉松“长跑冠军吗？做事还得找准自己的长处方行。

（2）如果没有能力制服歹徒，就要斗智牵制歹徒，赶快报警为妙。贸然行事铤而走险只会做无谓的牺性。（4分）

18．（1）家庭和睦幸福

   （2）九州长空日丽风和

A．





B．





C．





D．
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