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2007年春期河南省五市高中毕业班第二次联考

语 文 试 题

本试卷分第1卷(选择题)和第Ⅱ卷(非选择题)两部分。第Ⅰ卷1至4页，第Ⅱ卷5至12页。满分150分。考试时间150分钟。

注意事项：

1．答卷前，考生务必将自己的姓名、考号、考试科目用铅笔涂写在答题卡上。

2．第1卷每小题选出答案后，用铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑，如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号。答在试题卷上无效。

3．考试结束后，将第Ⅱ卷和答题卡一并交回。

第I卷(选择题，30分)

一、(12分，每小题3分)

1、下列词语中，有两个错别字的一项是

A、遴选  凌厉  胶柱鼓瑟  己所不欲，无施于人

B、飙升  采撷  醍醐灌顶  流言止于智者

C、羸弱  剽悍  标炳千秋  攻其一点，不计其余

D、资讯  谲诈  佶曲聱牙  月晕而风，础润而雨

2、下列句子中，加点的成语使用恰当的一句是

A、今年“两会”期间，一些人大代表指出，治理环境污染，一定要从根本上从源头上抓起，政府要下大决心，采用杀鸡取卵的方式，彻底根除污染源。

B、据记者调查，该乡的党委书记、乡长和人大主席在事故发生时已经知道50多人被困井下，但他们却与黑心矿主沆瀣一气，异口同声地谎称只有5人。

C、“文化牌”“历史牌”在地方经济发展中的作用越来越得到人们的重视，比如在浙江绍兴，大大小小的“咸亨酒店”“孔乙己酒吧”“祥林嫂茶馆”等俯拾即是。

D、人体炸弹或许威力不大，但以牺牲肉体为代价的做法却极端残忍，就恐怖手段而言，恐怕是无出其右了。

3、下列句子中，没有语病的一句是

A、古老的智慧、经典的知识尽管难以具有实际的功效，但它具有益人心智、怡人性情、改变气质、滋养人生的价值不可小视。

B、前些时间，中央电视台等多家新闻媒体报道的河南焦作矿业集团职工谢延信几十年如一日无微不至地照顾岳父一家人，在中原大地乃至全国引起强烈反响。

C、医药生产、经销企业和个人以回扣等商业贿赂手段，向医疗机构推销假冒伪劣甚至质次价高的药品和医疗器械，导致医药服务价格不断攀升，严重损害了广大患者的利益。

D、随着技术和管理水平的不断提高及产业规模的不断扩大，可再生能源在保障能源供应、实现可持续发展等方面将发挥越来越重要的作用。

4、依次填入下面语段横线处的句子，与上文衔接自然且顺序排列恰当的一项是

中国修桥，向来有个“收尾工程”是别国所无的，那便是要为这桥题个好听的名字，借以记事或抒情，而不是简单地用个地名就够了。

①唐代杜牧诗中的“二十四桥”就是一例。

②诗文中常有一个桥字和上面的两三个字连起，看去好像是有这么一座专名的桥，但不过又像是桥的说明而已。

③这到底是一座桥的专名呢，还是说有二十四座桥呢?

④不知什么原因，二十四桥这个词很能引人人胜，我也为它引出一些话来。

⑤题名本来是好事，但有时也会因此而引起误会。

⑥千年来不少人为这问题作了考证，直到现在，报上还不时有争论。

A、⑤②①③⑥④              B、①③⑤⑥④②

C、①④③⑥⑤②              D、⑤①③⑥②④

二、(9分，每小题3分)

阅读下面的文章，完成5—7题。

小议文化软实力

杨胜群

第一点，要搞清楚文化软实力的涵义，充分认识文化软实力对一个国家真正成为大国、强国的重要作用，发展反映我们国家、民族创造力和影响力的文化。

“软实力”是一个外来的概念，已被我们很多人接受了。但我们对它的内涵的理解不一定到位。比如，一些地方的领导一提增强文化软实力，似乎就是发展文化产业，提高文化产值在GDP中的比重；有的省提出建设文化大省、文化强省，目标就是要求文化产值占到GDP的百分之多少。为了达到这个目标，就大规模地发展文化产业的现代化生产，用流水生产线大规模地复制生产文化产品等等。

概言之，文化软实力是指反映一个国家创造力、影响力的思想、观念和文化，很多是看不见的，不能物化、不能指标化、不能市场化的。部分文化门类实行产业化是必然的、必要的，但文化软实力不等于文化产值，不等于文化GDP。

一个国家要真正成为一个大国，不仅要有以经济为主要内容的硬实力，还要有以文化为主要内容的软实力。没有软实力，就只是一个物质外壳，没有内涵，没有支撑，不能叫真正的强国。一个民族要真正自立于世界先进民族之林，不能只靠一个经济的躯体，还要有强大的精神文化支撑。

世界上几大古代文明只有中华文明没中断过，但没有中断也只是从整体上来说，中华文明到近代以后，至少是落后了一段时期。所以胡锦涛同志提出文化复兴的任务。文化复兴了，中华民族才可以说是真正完成了伟大复兴的任务。

第二点认识，文化是一个国家、一个民族的身份，我们要保护好这个身份。这个观点是美国芝加哥大学教授米尔斯·海默提出来的，他对中国文化的评价很高。他的这一观点揭示了文化软实力的又一重要涵义。

今天，在各种文化的交融激荡中，在多元文化的兼容并蓄中，我们能不能保护好文化这一民族身份，我们国家、民族的文化身份还会不会很清晰，这是一个非常严肃而现实的问题。

我看到一篇资料讲到滥用英语的情况。比如，不少专供中国市场的国外进口商品，说明书上看不到中文，全是英文，中国人生产的出口商品更是看不到中国字，甚至还有一些中国人生产供中国人消费的商品也找不到中国字，取英文名字的就更多了。还有，一些媒体任意使用英语，公共建筑上使用永久性英语标志，等等。而德、法、俄、意等国家，面对英语的“霸权主义”，是用立法的形式保护本国语言文字在大众传媒和公共场所的使用和主权地位的。

中国语言文字并不丑陋。年代久远的英丈典籍，今人已读不懂。曾经盛行的拉丁文，只剩下几个字母和一些药名。而中国语言文字已经具有几千年的历史，还在继续使用，今天还能够没有什么障碍地表达任何新鲜的事物。我们要保护好中国语言文字的主权地位，保护好我们的民族身份和中国身份。

我们的文化走向世界，一定要是能代表我们民族身份的文化走向世界。我们许多优秀传统文化和当代文化走向了世界，我们许多伟大的人物走向了世界。从孔子到毛泽东、鲁迅等，他们走向世界，是因为他们代表了“中国作风”和“中国气派”，他们已经成为能够代表中国身份和中华民族身份的文化标志。

总之，作为国家软实力的文化，一定要是反映民族、国家创造力和影响力的文化，一定要是反映民族、国家独特思想体系、核心价值观的文化。因此，我们要增强文化软实力，要更加注重创造我们自己的思想体系、我们民族的核心价值体系。

(选自《燎望》周刊2007年第11期，有删节)

5、从原文内容看，下列对“文化软实力”解说不正确的一项是

A、文化软实力能反映一个国家、一个民族的创造力和影响力，代表一个国家、一个民族的身份。

B、文化软实力对一个国家真正立身于世界大国、强国的地位具有重要作用。

C、文化软实力包括了一个国家的思想、观念和文化等多种因素。

D、文化软实力很多是看不见摸不着的，不能物化和指标化、市场化。

6、下列表述，不符合原文意思的一项是

A、一些地方在发展文化产业方面片面追求文化产值的做法说明当地的一些领导对“文化软实力”的内涵理解不够准确。

B、一个国家要真正成为一个大国、强国，硬实力和软实力两者缺一不可。

C、我国的语言文字具有悠久的历史和很强的生命力，保护好我们的汉语言文字，使之处于主权地位，也就是保护了我们的民族身份和中国身份。

D、在多元文化交融激荡、兼容并蓄的今天，保护好代表我们国家、民族身份的文化具有重要的现实意义。

7、根据原文的信息，下列推断不正确的一项是

A、一个国家的硬实力和软实力的关系是辩证统一的，二者相互依存，相互促进，相辅相成，共伺发展。

B、目前我国滥用英语的现象比较严重，作者对此持批评态度，而采取适当措施制止这种现象的蔓延则是十分必要的。

C、西方一些国家保护本国语言文字的做法值得我国借鉴。

D、我国已经走向世界的文化，包括传统文化和当代文化，是代表了我们民族身份、中国身份的优秀文化。

三、(9分，每小题3分)

阅读下面的文言文，完成8—10题。

陆襄字师卿，起家著作佐郎。后昭明太子统闻襄业行，启武帝引与游处。昭明大予敬耆老，襄母年将八十，与萧琛、傅昭、陆杲每月常遣存问，加赐珍羞衣服。襄母常卒患心痛，医方须三升粟浆。时冬月，日又逼暮，求索无所，忽有老人诣门货浆量如方剂。”（1）始欲酬直，无何失之，时以襄孝感所致。
后为太子家令，复掌管记，母忧去职。襄年已五十，毁顿①过礼，太子忧之，日遣使诫喻。中大通七年，为鄱阳内史。先是郡人鲜于琮服食修道法，常入山采药，拾得五色幡耗(6r)，又于地中得石玺，窃怪之。琮先与妻别室，望琮所处常有异气，益以为神。大同元年，遂结门徒杀 广晋令王筠，号上显元年，署置官属，其党转相诳惑，有众万余人，将出攻郡。襄先已率人吏修城隍为备，及贼至破之，生获琮。时邻郡豫章、安成等守宰案其党与，因求货贿，皆不得其实。或有善人尽室罹祸，唯襄郡枉直无滥。人作歌曰：“鲜于抄后善恶分，人无横死赖陆君。”

又有彭、李二家，先因忿争，遂相诬告。襄引入内室，不加责诮，但和言解喻之。二人感恩，深自悔咎。乃为设酒食令其尽欢，酒罢同载而还，因相亲厚。人又歌曰：“陆君政，无怨家。斗既罢，雠共车。”在政六年，郡中大宁。郡人李现等四百二十人诣阙拜表，陈襄德化，求于郡立碑，降敕许之。又表乞留襄，襄固乞还。

(2)襄弱冠遭家祸②，释服犹若居忧，终身蔬食布衣，不听音乐，口不言杀害五十年。

(选自《南史》卷四，有删节)

[注]①毁顿：衷痛伤身。    ②家祸：指陆襄父亲陆闲被叛贼王追光所杀一事。

8、对下列句子中加点词的解释，不正确的一项是

A、启武帝引与游处    


引：邀请

B、忽有老人诣门货浆量如方剂     货：出售

C、守宰案其党与    



案：搜捕

D、母忧去职    




忧：指父母的丧事

9、下列各组句子中，分别表现陆襄“孝敬父母”和“治郡有功”的一组是

A、①始欲酬直，无何失之         ②及贼至破之，生获琮

B、①襄年已五十，毁顿过礼       ②“鲜于抄后善恶分，人无横死赖陆君”

C、①启武帝引与游处             ②唯襄郡枉直无滥

D、①释服犹若居忧               ②不加责诮，但和言解喻之

10、下列对原文有关内容的分析和概括，不正确的一项是

A、陆襄的品行深得昭明太子萧统的赏识，昭明太子因此与他相识交往，并每月亲自到陆襄家中拜望陆母，赐给她美食衣服。

B、鲜于琮借神灵之名，聚众谋反，杀死广晋县令并想攻打郡城，陆襄对此已有防备， 最终打败贼人，生擒贼首。

C、在查办处理鲜于琮同党的过程中，邻郡的一些官员趁机索贿，不能公正执法，使好人受害；陆襄则秉公执法，明察曲直善恶，赢得了百姓的赞扬。

D、陆襄以德化为政，面对结怨甚深的彭、李二家，他并未简单责罚，而是好言相劝， 晓之以理，使两家和解。
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语文试题

第Ⅱ卷(非选择题，共120分)

注意事项：

1．第Ⅱ卷5-12页，用钢笔或圆珠笔直接答在试题卷上。

2．答卷前将密封线内的项目填写清楚。

四、(23分)

11、把第1卷文言文阅读材料中画横线的句子翻译成现代汉语。(10分)

(1)始欲酬直，无何失之，时以襄孝感所致。(5分)

译文：                                                                                      
(2)襄弱冠遭家祸，释服犹若居忧，终身蔬食布衣。(5分)

译文：                                                                                     
12、阅读下面一首唐诗，然后回答问题。(8分)

望驿台

白居易

靖安宅里当窗柳，望驿台前扑地花。

两处春光同日尽，居人思客客思家。

注：元和四年(809)三月，元稹以监察御史身份出使东川按狱，往来鞍马间，写下《使东川》一组绝

句。白居易曾写了—卜二首和诗，《望驿台》便是其中一首。当时元稹夫人韦丛住长安靖安里。

(1)有人说“两处春光同日尽”一句中的“尽”意蕴丰富，请简要赏析。

答：                                                                                        
(2)诗的前两句表达相当巧妙，请简要说说“巧妙”之处主要表现在哪里。

答：                                                                                       
13、补写出下列名篇名句中的空缺部分。(两题任选一题)(5分)

(1)嗟夫!                             ，则足以拒秦；使秦复爱六国之人，                       
                ，                                ?秦人不暇自哀，而后人哀之；              
                ，                                  。
(杜牧《阿房宫赋》)

(2)君不闻汉家山东二百州，                           。纵有健妇把锄犁，                      
           。                                      ，被驱不异犬与鸡。

(杜甫《兵车行》)

吾十有五而志于学，三十而立，                            ，                                ，

六十而耳顺，七十而从心所欲，不逾矩。((论语》)

五、(22分)

阅读下面的文字，完成14—17题。

春天的风

●阿土

我记得这样一个故事，有位自认禅学很深的居士，一天在寺外与庙里的高僧相遇，便故意向高僧提出“佛何为”的话来。高僧并未接话，而是平静地望着田里劳作的农人。居士再问，高僧却说道：“春天的风好吗?”居士大惊，警戒之心陡起，随即谨慎言道：“什么风?”高僧听了，淡淡一笑转身去了，居士则沉思良久终不得其解。

故事到此止住，不得解的不仅是那个居士，我也一样如坠五里云雾中。

春天的风好吗?

其实，风本身没有什么不同，不同的只是你的心境!这本不是秘密，我却荒废了无数春天，才在不经意间发现，而让我发现这个道理的还是一个普通得不能再普通的老农。

我不可阻止地来到乡下。我喜欢在春天来到乡下，喜爱让我常常不能自已。其实，人的喜恶在很多时候常常取决于对待事物的心态，这也导致他无法平等对待其他事物。

我喜欢春天的乡下，喜欢从那里散发出的泥土气息，喜欢田野里的一切。小的时候，我还喜欢打着赤脚与春天的泥土一次次亲近，尽管那时候的泥土还很凉，顺着脚心往上冲的冷气有些刺骨的感觉，但对于一个习惯于乡村生活的孩子来说，依然有说不尽的快乐，我们会为此做各种不同的运动，直到让冷气变成暖气。如今，我再不能像小时候那样光着脚丫子，在泥土上活蹦乱跳了。人到了一定的年纪，就得遵从那个年纪的规矩呀!

田埂向远方延伸着，在不远处的地头坐着一个老人。他安静地坐着，嘴里叼着一根长长的旱烟袋，双手环抱膝上，眼睛直直地望着田里，锄头在他的屁股下横着。我走近他，发现他的头发已几乎全白，脸上的皱纹很深，让人觉得就是放上一支笔也不会掉下来。老人神往地眯着眼睛，很专注的样予。似乎连我的到来也没有发觉。他的样子有些像我十多年前就已去世的伯父，不由得让我有了一种亲近感。

“看什么呢?”我在他的身边坐下，怕惊了他，轻轻地问着。

“春天的风。”老人不假思索，甚至没有来得及取出嘴里早已熄了的旱烟袋。

“春天的风?”我不由一愣。

“是呀。”老人回过神，转过脸，松开抱在膝上的手，朝我微微地点一下头笑着说，“春天的风好呀!”

“春天的风好呀!”我突然觉得这句话竟是那样熟悉。不由得问道：“春天的风有什么不同吗?”

“其实，风本身没有什么不同，不同的是你在春天的心境而已!”老人缓缓地说着，

“在充满爱意的心境里，春天的风不轻狂、不暴躁，它温和、荚丽，能催出生命的新绿，能融解冰冻的心。”顿一顿，老人又接着道，“在满是怨怼的心境下，春天的风是料峭的、寒冷的，让你猝不及防。但那才真正是春天的风呀，就像人生没有什么是永恒的一样，变幻无常才是真正的世象。”老人边说边指着田里的庄稼，“就像它们在春风里不停地扭着身子，是感激还是挣扎与反抗呢?”

是呀!老人的话再次让我想起那个有关高僧与居士的故事，心里竟慢慢地有了些感悟。其实高僧的表达很简单，他只是在告诉我们保持一颗平常心而已，我们常常因为执著而不知所以!我不得不对这个看上去并不起眼的老人另眼相看，他不仅有着如此缜密的心思，还有着独到的智慧与心性。

是的，一切事物都有它不同寻常的契机，没有什么是可以忽略的!我望着老人，想着他说的话，便觉得，他虽然是实实在在的农人，却又完全不像农人。

春天的风从田野上吹过，轻缓而温柔，它吹过路面，路面的小草钻了出来；它吹过小河，小河上的冰慢慢地变薄了。

(选自2007年第6期《读者》)

14、文章开头从高僧与居士的故事写起有什么作用?(4分)

答：                                                                                       
15、联系文章内容，回答下面两个问题。(6分)

(1)“是的，一切事物都有它不同寻常的契机，没有什么是可以忽略的”一句中的“契机”在本文中具体指什么?

答：                                                                                       
(2)作者为什么说那位乡下老人“虽然是实实在在的农人，却又完全不像农人”?

答：                                                                                       
16、“其实，风本身没有什么不同，不同的是你在春天的心境而已。”请联系全文谈谈对这句话的含意的理解。(6分)

17、文章最后一段不是单纯的景物描写，它有多方面的作用，请联系全文简要赏析。  (6分)

六、(15分)

18、下列内容是某校高二学生XXX“成长记录”中的一部分，请根据这些内容以班主任的身份为该同学写几句评语。要求：用第二人称，评价客观，语言得体，语气委婉，有利于该同学的发展，不超过60字。(4分)

①X月X日在值日时，与同学发生争执，说话粗野。

②X月X日上课迟到20分钟，并且扰乱了课堂秩序。

③X月x日在校外遇到一歹徒抢劫行人财物，勇敢地冲上前，与人一起将歹徒制服，并将其扭送到派出所。

④X月X日在“校园文化艺术节”上，一曲优美动听的萨克斯独奏，赢得观众阵阵喝彩。

⑤X月X日上课迟到5分钟。

⑥x月X日在校秋季运动会上获男子100米短跑第二名，为班级争得荣誉。

19、下面这则一句话新闻冗长而令人费解，请将其改写成四个连贯的短句。

要求：层次清楚，文意明白，可增删个别词语，但原意不能改变。(5分)

9月底如愿成为日本战后历史上最年轻的首相却又在外交上面临着如何收拾前首相小泉纯一郎留下的“烂摊子”这一首要问题的安倍晋三在中日双方就克服影响两国关系的政治障碍和促进两国友好合作关系的健康发展达成一致后对中国和韩国的访问是迈出打破坚冰的第一步。

答：①                                                                                    
②                                                                                        
③                                                                                        
④                                                                                         
20、仿照下面一则动物寓言示例，另写一则短小寓言。注意：以动物为描写对象，有一定的讽刺意味。(6分)

示例：鱼鹰对喜鹊说：“谁有我这样崇高的品质，把大鱼让给人，自己只吃小的……”喜鹊道：“少虚伪，要不是渔夫用绳扎住你的脖子，就是鱼骨头你也不会吐出来!”

仿写：                                                                                 
七、(60分)

21、阅读下面的文字，根据要求作文。(60分)

一个教师常年在富士山脚下任教，看惯了这座山峰的奇崛和雄伟。后来，他转到山的另一侧去任教，却惊讶地发现富士山的山腰处有一个很大的缺口。这位教师将自己的发现讲给这里的学生听，学生们听了也十分惊讶，他们说：“天哪，我们原先看到不带缺口的富士山风光图片，还以为那是经过了某种特别的修饰——我们根本不知道，在我们眼睛看不到的山的另一面，它果然是不存在缺口的呀!”

要求：(1)正确、全面地理解材料，不要背离材料的含意作文；(2)自选角度，自定文体，自拟标题；(3)不少于800字。

2007年春期河南省五市高中毕业班第二次联考

语文试题参考答案与评分标准

一、(12分，每小题3分)

1、C(A、无一勿  B、无错别字  C、标一彪  计一及  D、曲一屈)  2、B(A项“杀鸡取卵”比喻只顾眼前的好处而损坏长久的根本的利益。与语境不合。C项“俯拾即是”指只要一弯腰来拾取，到处都是。形容某一类东西多而易得。句中用来形容店铺多不妥。D项“无出其右”，表示没有能够超过他们的。  比喻没有再比这更好的了。这里不合语境。)3、D(A项杂糅；B项成分残缺，“一家人”后应加“的事迹”；C项语序不当、赘余)  4、A

二、(9分，每小题3分)

5、C(一个国家的思想、观念和文化并不都构成文化软实力，只有那些能“反映一个国家创造力、影响力的思想、观念和文化”才构成一个国家的文化软实力。)  6、C(“汉语言文字”缩小了范围)  7、D(说法绝对，表述不严密，已经走向世界的文化并非都是代表了我们民族身份、中国身份的优秀文化。)

三、（9分，每小题3分)

8、C(案：审查，查办)  9、B  10、A(“每月亲自到陆襄家中拜望陆母”错)

四、(23分)

11、(10分)(1)刚想付给他钱，他却很快消失了(或：一会儿就找不到他了)，当时的人们认为是陆襄的孝道感化所造成的。(5分，关键词“始”、“直”、“无何”、“时…‘以”感”译错一个扣1分，扣完为止。)  (2)陆襄刚到成年(或：20岁左右)时父亲被人杀害，服丧期满却还像处于守孝期一样，终身吃素食穿粗布衣。(5分，关键词“弱冠”、“释服”、“居忧”、“蔬食”、“布衣”译错一处扣1分，扣完为止。)

12、(8分)(1)(3分)“尽”字有两重含义：一是指春天的美好时光逝去了，二是指“居人” 和“客”预期在春天欢聚的美好希望落空了。(答对一点给1分，答对两点给3分，意思符合即可)  (2)(5分)诗歌前两句表达的巧妙之处主要表现在以下两个方面：①不直言“居人”和“客”的相互思念，而以诗人想象中的他们所见的富有特色的景物含蓄地传达了这种情愫，颇耐人寻味。②上句中的“柳”音谐“留”，隐指“居人”绵绵不绝的思夫之情如柳丝柔长不断；下句则以“花”喻指“客”日思夜盼的闺人，巧用比喻，含蓄蕴藉。(答对一点给3分，答对两点给5分。若着眼于“景和情”、“虚和实”的角度分析，言之成理，也可酌情给分)

13、(5分)(1)使六国务爱其人则递三世可至万世而为君，谁得而族灭也后人哀之而不鉴之，亦使后人而复哀后人也  (2)千村万落生荆杞禾生陇亩无东西况复秦兵耐苦战四十而不惑，五十而知天命(只给一个小题评分，每句一分，句中有误则不得分)

五、(22分)

14、(4分)一是巧妙地引出“春天的风”这个话题，照应题目；二是设置悬念，引起读者阅读兴趣，并引发读者对“春天的风”的思考；三是为下文揭示主旨(或议论)作铺垫。(每点2分，答出两点即可给满分，意思对即可)

15、(6分)(1)(3分)“契机”本指事物转化的关键，在文中指“我”春天在乡下，遇到一位普通的老人，听了老人一番让“我”颇有感悟的话这件事。(不解释“契机”本意不扣分，意思对即可)

(2)(3分)因为老人的身份确实是农人，但他的那番话却表现出不同寻常的见识，令“我”颇受启发。(或：但“他不仅有着如此缜密的心思，还有着独到的智慧与心性”。)(意思对即可)

16、(6分)风作为一种自然现象，其本身无所谓好坏，而人的不同心境(心态、情绪等)却影响着人对春风(外在客观事物)的看法，有什么样的心境就有什么样的春风(外在客观事物)。人应该用平和、乐观、积极的心态(或：充满爱意的心境)来看待客观事物，对客观事物要保持一颗平常心。(前一句3分，后一句属言外之意，涉及文章主旨，也3分；意思对即可)

17、(6分)一是照应题目、开篇及老人的话，使文章前呼后应，首尾圆合；二是表现出作者有所感悟(明白道理)后的乐观、积极、充满爱意的心态和欣悦之情。(每点3分，如答“表现作者对春风的热爱”、“表现出春天的美好”、“赞美春风”、“能激发读者对美好春天的热爱之情”等也可酌情给2—3分。)

六、(15分)

18、(4分)示例：你是班里的体育健将，多才多艺又能见义勇为，不少方面素质很好； (2分)如果能增强纪律观念，与同学交往时言行文明(或在生活细节和文明习惯等方面再提高一点素养)，你就是最棒的。(2分)(能肯定优点、指出缺点、语言得体即可得分)

19、(5分)99月底，安倍晋三如愿成为日本战后历史上最年轻的首相。②他在外交上面临的首要问题就是如何收拾前首相小泉纯一郎留下的“烂摊子”。③他将在中日双方就克服影响两国关系的政治障碍和促进两国友好合作关系的健康发展达成一致后到中国和韩国访问。④这次访问是他迈出打破坚冰的第一步。(每句1分，四个句子顺序对1分。)

20、(6分)
示例一：豹子神气十足地炫耀：“谁能数得清我身上那一枚枚金钱?”斑马远远听到，暗骂：“土财主有什么了不起，瞧咱身上这套进口服，便知来历不凡。”

示例二：驴子对拉磨恨透了，说：“当今时代，还叫我拉磨，何必发明打面机?”

(本题为开放题，只要符合题干要求即可酌情给分。)

七、(60分)

21、参考2006年高考作文评分标准及2007年语文考试说明相关要求。
写作角度参考：(1)横看成岭侧成峰  (2)全面地、多角度地认识事物才能看清事物的全貌(3)事物往往有其两面性

参考译文：

陆襄字师卿，接受征召被授予著作佐郎之职。后来昭明太子萧统听说了陆襄的事迹品行，就禀报梁武帝请他来与他交往相处。昭明太子尊敬老人，陆襄的母亲年近八十，昭明太子便和萧琛、傅昭、陆果每月经常派人前去探望慰问，并赏赐她关食与衣服。陆襄的母亲经常突然患心痛之症，医生开出药方需用三升粟米浆。当时正值冬天，又将近黄昏，到处寻找不能得到，忽然有一个老人到陆家门口出售与药方上所说的等量的米浆。刚想付给他钱，他却很快消失了，当时的人们都认为是陆襄的孝道感化所造成的。

后来陆襄担任了太子家令，又担任管记，因母亲去世而离职。陆襄已经五十岁了，为母亲去世而悲伤过度超出了礼节，太子担心他，每天派人劝说他。中大通七年，担任鄱阳内史。在这以前郡中人鲜于琮服用丹药修行道法，经常进山采药，捡到五色幡，又从地里得到了石玺，私下里感到奇怪。从此鲜于琮先与其妻分室而居，人们看见他所住的地方有异气出现，更以为他是神人。大同元年，他集结门徒杀死广晋县令王筠，改年号为上显元年，并安排分封官员。他的同伙到处欺骗诱惑，很快便拥有了一万多信徒，将要出兵攻打郡城。陆襄早已经率百姓官吏修好城墙作好防备，等到贼人一到便打败了他们，并活捉了鲜于琮。当时，邻近的像章、安成等郡的太守、邑宰查办鲜于琮的同党，趁机索取钱财，因此都不能得到案件的实情。善良人家有的全家遭受祸殃，只有陆襄所在郡区分是非善恶不失实，不滥用刑法。百姓作歌唱道：“鲜于琮被抄后善恶分清，百姓没有横死的全依仗陆君。”

又有彭、李二家，起初因气愤而发生争执，于是就互相诬告。陆襄把他们叫到内室之中，并不加责备呵斥，只用好言来劝解教导他们。他们感激陆襄的恩德，非常后悔自责。陆襄于是就为他们摆上酒宴让他们尽情欢饮，酒宴完毕让他们同车还家，于是他们二家互相亲近。百姓又作歌唱道：“陆君为政，没有怨家，争斗结束，仇人也同坐一车。”在位六年，郡中非常安定。郡人李现等四百二十人到朝廷拜见奉上表章，陈述陆襄的德政教化，要求在郡中立碑，朝廷下令允许他们这样做，百姓又上表要求陆襄留任，陆襄坚决要求回到京城。

陆襄刚到成年，父亲被人杀害，服丧期已满却仍然如同在守孝时一样，终身吃素食穿粗布衣，不听音乐，五十年不说杀生害命之类的话。
