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2004年高考语文预测模拟试卷（三）

时间:150分总分l5o分

第Ⅰ卷（选择题，共42分）

一、（每小题3分，共18分）

1、下列词语中加点的字的读音全不相同的一组是
A、笨拙    罢黜    倔脾气    相形见绌    咄咄逼人
B、唆使    辛酸    浚泥船    逡巡不前    怙恶不悛
C、妯娌    甲胄    压轴戏    釜底抽薪    舳舻千里
D、炮烙    恪守    落花生    格格不入    一丘之貉
2、下列各组词语中，有错别字的一组是

A、坐落    掷地有声    累赘    枉费心机

B、作秀    既往不究    草拟    优柔寡断

C、传诵    心照不宣    策划    迫不及待

D、雷同    郑重其事    耗费    瑕不掩瑜

3.依次填人下列各句横线上的词语，恰当的一组是

①、价值最初是在商品交换中＿＿出来的一个经济学概念。

②、终身教育改变了学校教育的功能，拿了毕业证并不意味着学习＿＿。

③、对文学作品中的许多知识内容，同学们不必从概念上去，＿＿而应重在感受和体验。

④、没有＿＿过人生的苦辣，又怎能懂得长辈们创业的艰难呢？

A、概括    终止    推敲    体察

B、抽象    中止    推求    体验

C、概括    中止    推敲    体会

D、抽象    终止    推求    体味

4、下列各句中加点成语使用恰当的一句是

A、接到群众报案，干警们迅速赶到现场，在出租车上拾到一张身份证，他们按图索骥，找到了犯罪嫌疑人。

B、“小巨人”姚明在美国篮坛刮起一股旋风，我们希望这位年轻的球员在巨大的荣誉面前安之若素，不断进取。

C、上海市颁布新的《消费者权益保护法》以后，消费者雨后春笋般涌入各大商场要求退货，尝到了“商品召回”制度的甜头。

D、希望美、朝两国领导人保持克制，寻求政治解决危机的途径，千万不能火中取栗，否则一定会两败俱伤。

5、下列各句中，句意明确、没有语病的一句是

A、中国政府一贯认为和平谈判是最好的解决边界问题的方法。

B、各企事业单位特别是窗口服务行业，都要制定各自的职业道德和行为规范，促进从业人员养成良好的职业习惯和敬业奉献精神。

C、有人说，互联网像梦幻般的神话，吸引无数人“自投罗网”。专家提醒人们注意，它创造了许多奇迹，然而有创造必然有失败。

D、第一篇论文提出的杂质或缺陷引起的漫散射，即后来被称之为的“黄漫散射”。

6、下列四句话中，标点使用无误的一句是
A、景阳岗上的武松：要么把老虎打死，要么被老虎吃掉，二者必居其一。
B、我站经销的呼和浩特市机床附件厂生产的各种规格动力卡盘，是适用于各种车床和普通转角的内、外圆磨床及自动化机床上的高效自动化夹具。
C、广泛发动青少年高标准地开展以优质服务、优良秩序、优美环境、学习雷锋、先进人物为内容的竞赛。
D、田华同志自我介绍说，她认真看过这些信后，郑重地转给了有关部门，这种精神值得赞扬。不知道有关部门收到这些信后有何感想?
二、（12分，每小题3分）

阅读下文，完成文后的7一10题。

由我国科学家精确绘制的水稻第四号染色体精确测序图今天表在国际权威的英国《自然》杂志上。今天上午，科技部、中国科学院在上海宣布，我国科学家独立完成了“国际水稻基因组计划”第四号染色体精确测序任务，对这一国际计划的贡献率达10％，这是我国迄今为止完成的最大基因组单条染色体的精确测序。

刊于《自然》杂志的论文《水稻基因组第四号染色体序列及分析》宣布，中国科学家采用克隆步移法完成了对水稻粳稻基因组第四号染色体全长序列的精确测定，拼接后总长为3500万碱基对，精确度为99.99%，覆盖了染色体全长序列98％的区域，达到国际公认的基因组测序图的标准。

科学家们在完成序列精确i}}l定的同时，还做了大量研究工作：对水稻第四号染色体所含基因进行预测分析，鉴定出4658个基因，并注释在染色体的准确位置上，为进一步鉴定这些基因的功能奠定了基础；完整地测定了水稻4号染色体的着丝粒序列，这是迄今首次完成的高等生物染色体着丝粒序列，为研究着丝粒的功能、染色体的稳定性和染色体的复制提供了结构基础，也为开发可转化的“人工水稻或植物染色体”提供了基础。以蓝天白云金色水稻为封面的本期《自然》杂志，同时也刊登了日本科学家对水稻第一号染色体的精确测序。

测序专家工作组组长、中科院国家基因研究中心的韩斌博士告诉记者，第四号染色体的测序工作于2001年4月启动，首先完成精细物理图，然后采用克隆步移法大规模测序，绘制基因组完成图。此外，研究人员还对另一个亚种粕稻品种广陆矮第四号染色体序列也进行了测定，报道了水稻两个主要栽培稻间在基因组成、顺序及DNA序列水平上的一些异同，揭示两者之间一些亲缘和进化关系，这此数据为将来整个基因水平的比较提供了良好的示范。

韩斌博士还表示，目前世界上有一半以上的人口以水稻为主食。水稻基因组第四号染色体的序列分析结果和今后的功能基因组研究，可获得大量的水稻遗传信息和功能基因，为培育优良性状的水稻新品种打下良好的基础。同时此次测序成果，还将有助于了解小麦、玉米等其他重要粮食作物的遗传秘密，从而推动整个农作物基因组的研究。

—选自《中国青年报》2002年11月22日所载之《我科学家揭示水稻基因奥秘》

7、对加下画线的句子的内容的理解，正确的一项的

A、中国科学家完成了水稻基因组第四号染色体精确测序任务的10%。

B、中国科学家独立完成的水稻基因组第四号染色体精确测序任务占到全部“国际水稻基因组计划”任务的10%。

C、在完成水稻基因组第四号染色体精确测序这一任务时，中国科学家的贡献率是10%。

D、说明中国科学家完成的水稻基因组第四号染色体应是全部10条染色体基因中的1条。

8、对《水稻基因组第四号染色体序列及分析》一文所宣布的内容信息，表述有误的一项是

A、对水稻基因组第四号染色体全长序列的精确测定是采用克隆步移法完成的。

B、对水稻基因组第四号染色体全长序列的精确测定，经拼接后其总长为3500万碱基对，精确度为99．99%。

C、水稻基因组第四号染色体全长序列的精确测定，覆盖了水稻染色体全部全长序列的98％。

D、中国科学家完成的对水稻基因组第四号染色体全长序列的精确测定图，达到了国际公认的基因组测序图标准。

9、不包含在“大量的研究工作”中的一项是

A、对水稻第四号染色体所含基因进行预测分析，鉴定出了465$个基因。

B、将鉴定出的这4658个基因注释在染色体的准确位置上。

C、完整地测定了水稻4号染色体的着丝粒序列。

D、开发了可转化的“人工水稻或植物染色体”。

10、根据文章内容，下列推断不正确的一项是

A、“国际水稻基因组计划”应是一项国际合作开发的计划，除中国科学家参加外，还有大量的外国科学家参与这一计划，中国只是承担了这一计划中的部分任务。

B、“国际水稻基因组计划”的完成，可为培育优良性状的水稻新品种打下良好的基础。

C、“国际水稻基因组计划”的完成可以部分地揭示小麦、玉米等其他重要粮食作物的遗传秘密。

D、“国际水稻基因组计划”的完成，将可以推动整个农作物基因组的研究。

三、（15分，每小题3分）

阅读下面一段文言文，完成11一14题。

齐使者如梁，孙膑以刑徒阴见，说齐使。齐使以为奇，窃载与之齐。齐将田忌善而客待之。忌数与齐诸公子驰逐重射。孙子见其马足不甚相远，马有上、中、下三辈。孙子谓田忌曰：“君弟重射，臣能令君胜。”田忌信然之，与王及诸公子逐射千金。及临质，孙子曰：“今以君之下驷与彼上驷，取君上驷与彼中驷，取君中驷与彼下驷。”既驰三辈毕，而田忌一不胜而再胜，卒得王千金。

其后魏伐赵，赵急，请救于齐。齐威王欲将孙膑，膑辞谢曰：“刑余之人不可。”于是乃以田忌为将，而孙子为师，居轴车中，坐为计谋。田忌欲引兵之赵，孙子曰：“夫解杂乱纷纠者不控捲，救斗者不搏击，今梁赵相攻，轻兵锐卒必竭于外，老弱罢于内。君不若引兵疾走大梁，据其街路，冲其方虚，彼必释赵而自救。是我一举解赵之围而收弊于魏也。”田忌从之，魏果去邯郸，与齐战于桂陵，大破梁军。

后十三岁，魏与赵攻韩，韩告急于齐。齐使田忌将而往，直走大梁。魏将庞涓闻之，去韩而归，齐军既已过而西矣。孙子谓田忌曰：“彼三晋之兵素悍勇而轻齐，齐号为怯，善战者因其势而利导之。兵法：百里而趣利者厥上将，五十里而趣利者军半至。使齐军入魏地为十万灶，明日为五万灶，又明日为三万灶。”庞涓行三日，大喜，曰：“我固知齐军怯，入吾地三日，士卒亡者过半矣。”乃弃其步军，与其轻锐倍日并行逐之。孙子度其行，暮当至马陵。马陵道陕，而旁多阻隘，可伏兵，乃折大树白而书之曰“庞涓死于此树之下”。于是令齐军善射者万弩，夹道而伏，期曰“暮见火举而俱发”。庞涓果夜至折木下，见白书，乃钻火烛之。读其书未毕，齐军万弩俱发，魏军大乱相失。庞涓自知智穷兵败，乃自到，齐因乘胜尽破其军。

（节选自《史记》）

11、对下列句中加点的词语的解释，正确的一项是

A、君弟重射，臣能令君胜君     君弟：您只管

B、田忌一不胜而再胜           再胜：第二次取胜

C、齐威王欲将孙膑             将：率领

D、士卒亡者过半矣           亡：死亡

12、下列各组句子中，加点的词的意义和用法相同的一组是

A、①今以君之下驷与彼上驷       ②上官大夫见而欲夺之，屈平不与

B、①赵急，请救于齐             ②受任于败军之际

C、①魏将庞涓闻之，去韩而归     ②扁鹊望桓侯而还走

D、①齐因乘胜尽破其军           ②因宾客至蔺相如门谢罪

13、下列句子分别编为四组，全都表现孙膑军事才能的一组是

①、孙子谓田忌曰：“君弟重射，臣能令君胜。”

②、居辐车中，坐为计谋

③、与齐战于桂陵，大破梁军

④、孙子度其行，暮当至马陵

⑤、马陵道狭，而旁多阻隘，可伏兵。

⑥、于是令齐军善射者万弩夹道而伏。

A、①③⑤   B、①④⑥   C、②③⑤   D、②④⑥

14、下列对原文有关内容的概括和分析，不正确的一项是

A、孙膑原在魏国，因受迫害而沦为刑徒，后来，他暗地里见到并说服了齐国使者，得以逃到齐国，受到齐国将军田忌的信任和像对待客人一样的款待。

B、在田忌与齐王等人赛马时，孙膑教给田忌用下等马与对方的上等马比，用上等马与对方的中等马对比，用中等马与对方的下等马对比，结果一负、一平、一胜，赢了齐王千金。

C、本文记叙的“围魏救赵”和“马陵道之役”的故事，充分表现出孙膑的卓越的军事才能。其中 “马陵道之役”的胜利，更是由于他通过仔细研究，充分掌握了敌我情况而取得的。

D、文章刻画人物的性格面貌，生动逼真。写孙膑的出谋献策，往往只说做法，不讲原因，到了结局，才看到它的作用。这种写法，曲折有趣，引人人胜。

第Ⅱ卷（共１０8分）

四、（18分，共3小题）

16、阅读下面一段文言文，把画线的句子译成现代汉语。

庄宗好田猎。猎于中牟，践民田。中牟县令当马切谏为民请。庄宗怒斥县令去，将杀之。伶人敬新磨知其不可，乃率诸伶走追县令，擒至马前，责之曰：“汝为县令，独不知吾天子好猎耶？奈何纵民稼墙，以供赋税？何不饥汝县民．而空此地．以备天子之驰骋！汝罪当死。”因前请亚行刑，诸伶共倡和之。庄宗大笑，县令乃得免去。（《五代史伶官传》）

(1)、何不饥汝县民，而空此地，以备天子之驰骋！

(2、)因前请亚行刑，诸伶共倡和之。

17、读下面一首唐诗，回答问题。（6分）

秋思

张籍

洛阳城里见秋风，欲作家书意万重。复恐匆匆说不尽，行人临发又开封。

(1)、第一句的作用是什么？(2分)

答：

(2)、三四两句表达了诗人什么样的感情？这样写有什么好处？（3分）

答：

18、补写出下列名句名篇中的空缺部分。（只选两小题）（4分）

(1)、舍南舍北皆春水，但见群鸥日日来。＿＿＿＿＿＿＿＿＿，＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿

（杜甫《客至》）

(2)、夫六国与秦皆诸侯，其势弱于秦，＿＿＿＿＿＿＿＿＿。苟以天下之大＿＿＿＿＿＿＿＿＿。是又在六国下矣。

（苏询《六国论》））

(3)、客路青山下，行舟绿水前。＿＿＿＿＿＿＿＿＿，＿＿＿＿＿＿＿＿＿。海日生残夜，江春入旧年。乡书何处达？归雁洛阳边。

（王湾《次北固山下》）

五、（18分）

阅读下面的文字，完成19～22题。

我们终于来到陕北清涧，旁人建议到城外乡村里走走。

到了乡村，几乎就要惊呼不已了，觉得到了一个神话的世界。

一切建筑，似乎从来没有砖和瓦的概念：墙是石板砌的，顶是石板盖的，门框是石板拱的，窗台是石板压的，那厕所，那台阶，那院地，那篱笆，全是石板的。走进任何一家去，炕面是石板的，灶台是石板的，桌子是石板的，凳子是石板的，柜子是石板的，锅盖是石板的，炕围是石板的。色也多彩青、黄、绿、蓝、紫。主人都极诚恳，忙招呼在门前的树下，那树下就有一张支起的石板，用一捅凉水波了，坐上去，透心的凉快。主妇就又抱出西瓜来，刀在石板磨石上磨了，嚓地切开，籽是黑籽，瓤是沙瓤。正吃着，便见孩子们从学校回来了，个个背一个书包，书包上系一片小薄石板，那是他们写字的黑板。一见有了生人，忽地跑开，兀自去一边玩起乒乓球。球案纯是一张石板，抽、杀、推、档，球起球落，声声如珠落入玉盘。

终于在一所石板房里，遇见了一个石匠。老人已经六十二岁了，留半头白发，向后梳着，戴一幅硬脚圆片镜，正眯了眼在那里刻一面石碑。碑面光腻，字迹凝重，每刻一刀，眉眼一凑，皱纹就爬满了鼻梁。我们攀谈起来，老人话短而气硬。他说，天下的石板，要数清涧，早年这个村里，地缺土贵，十家养不起一头牛，一家却出几个好石匠，打石板为生，卖石板吃饭，亏得这石板一层一层揭不尽，养活了一代一代清涧人。为了纪念这石板的功劳，他们祖传下来的待客的油旋，也就仿制成石板的模样，那么一层一层的，好吃耐看。他说，当年陕北闹红，这个村的石匠都当红军，出没在石板沟，用石板做石雷，用石板烙面饼，硬是没被敌人消灭，却沉重地打击了敌人。他说，他的叔父，一个游击队的政委，不幸被敌人抓去，受尽了酷刑，不肯屈服，被敌人杀了头，挂在县城的石板城门上。他们又连夜攻城，取下头颅，以石匠最体面的葬礼，做了一合石板棺材掩理了。结果，游击队并没有垮掉，反倒又一批石匠参加了游击队……

老人说着，慷慨而激奋，末了就又低头刻起碑文了，那一笔一划，入石板三分。旅人都哑然了，觉得老人的话，像碑文一样刻在心上，他们不再是一种入了奇境的好奇，而是如走进佛殿一般的度诚，读哲学大典一般的庄重，静静地作各人的思索了，问起这里的生活，问起这里的风俗，末了，最感兴趣的是这里的人。

“到山上走走吧，你们会得到答案的。”老人指着河对面的山上说。

走到山上，什么也没有，却是一片墓地。每一个墓前不论大小新旧，出奇地都立着一块石板—— 一面刻字的石碑，形成一片石板林。近前看看，有死于战争时期的，有死于建设岁月的，每一块碑上，都有着生平。旅人们面对着这一面面碑的石板，慢慢领悟了老人的话：是的，清涧的人，民性就是强硬，他们活着的时候，是一面朴实无华的石板，锤荃下去，会冒出一束火花，他们死去了，石板却又要在墓前竖起来。他们或许是个将领，或许是个士兵，或许是个农民，或许是个村孺，但他们的碑子却冲地而起，直指天空，那是性格的象征，力量的象征，不屈的象征。

（选自贾平凹的《清涧的石板》有删改）

19、在第二段中，作者说清涧的乡村是“神话的世界”。请根据该段内容，简要概括这个“神话世界”的主要特点。

答：

20、第五段中老人让“我们”到山上寻找“答案”：

(1)、寻找什么问题的答案？

答：

(2)、这个问题的答案是什么？

答：

21、综合全文，简要分析“石板’，这一意象在本文中的作用。

答：

22、下列对这篇文章的赏析，正确的两项是

A、文章写“那一切建筑，似乎从来没有砖和瓦的概念”，既表现了清涧的建筑特色，也暗示了这里的封闭落后。

B、文章较为详细地写了一位老石匠，他身上比较突出地体现了清涧人的性格，是清涧人的代表。

C、从文中老石匠的话里可以知道，清涧人之所以多用石板是“为了纪念这石板的功劳”。

D、文章写旅人觉得老人的话“像碑文一样刻在心上”，比喻新颖贴切，又十分切合当时的环境。

E、本文集优美的自然风光、奇特的人文景观与深邃的思想内涵为一体，堪称托物言志、情景交融的佳作。

六、（12分）

23、将下面几个短句组成一个长单句。（4分）

①、这项计划旨在提升核武器制造能力

②、这项计划投资数十亿美元

③、这项计划要实现核武器制造设施现代化

④、美国正悄悄进行一项计划

24、阅读下面文字，概括成30字以内的一句话。（4分）

塞内加尔近四十年来经济增长达到了百分之五点六，通货膨胀率下降到了百分之三以下。反对派指责说，这些数字掩盖了九百万塞内加尔人生活困难的现实。现在经济上的好转还没有给老

百姓带来好处，所以在社会生活方面出现了紧张气氛。

总统说塞内加尔的生活质量“有了明显的改善”，并说已成功地给塞内加尔的经济结构“重新注入了活力”，反对派指责国家经济后退到了世界排名第一百五十六位，人民的生活水平在贫困线以下，特别是在农村地区以及大城市郊区的人更是贫困，人民普遍反对政府。

答：

25、请选择一个话题，仿照前面的形式，通过情境表达自己的思想感受。（4分）

我爱新生的土地，     ＿＿＿＿＿＿＿＿＿，

—羊群漫草坝，       ＿＿＿＿＿＿＿＿＿，

金麦伴红荞，         ＿＿＿＿＿＿＿＿＿，

春风追骏马；         ＿＿＿＿＿＿＿＿＿；

流不完的诗和画。     ＿＿＿＿＿＿＿＿＿。

七、（60分）

26、作文

阅读下面的文字，按要求作文。

当你对世界不再有好奇心时，你不是在变大，而是在变老。健康的好奇心会帮助你消除无知。感谢上帝没有让我的好奇心硬化，好奇心让我渴望知道大大小小的事情，这样的好奇心，有如钟表发条、发电机、火箭推进器，它给了我完整的生命。

———约翰·曼森·布朗

是的，好奇心对于一个人的活力和创造力极为重要，它会改写你的人生，而且它对人类、对世界也极为重要。对此你有什么感受和看法？

请以“好奇心”为话题，写一篇不少于800字的文章。

要求：①、立意自定；

②、文体自选；

③、题目自拟。

2005年高考语文预测模拟试卷（三）参考答案

1、B     ２、Ｂ（“不究”改为“不咎）

3、D   4、A    5、C   6、B   7、B    8、C（非“水稻染色体全部的全长序列”）

9、D(原文为“也为开发可转化的‘人工水稻或植物染色体’提供了基础”，说明这并不包含在“大量的工作”中)

10、C(原文是“还将有助于了解小麦、玉米等其他重要粮食作物的遗传秘密”并不是“可以部分地揭示”)

11、A(B项“再胜”应为“两次取胜";C项“将”应为“使孙膑为将”;D项“亡”应为“逃跑”)

12、C(A组中，第一句中的“与”意为“和、同”，第二句中的“与”应为“给”;B组中两个“于”，前者为“向”，后者为“在”； C组中两个“而”皆为连词，表顺承关系，可不译;D项中两个“因”，前者为“于是”，后者为“通过”)

13、D(第1句侧重表现孙膑"智慧”；第3句前一分句的主语是“庞涓”，后一分句的主语是田忌，都与孙膑无关；第5句是司马迁对“马陵”地理环境的客观叙述)

14、B（应为“一负二胜”）

15、(1）为何不使你县的百姓饥饿，而空出这块地方，来准备让天子驰骋（打猎）！(2)于是（他）上前请求赶快行刑，众伶人一起随和他。

16、(1)这句诗为后面诗句的展开提供了基础。（或“引出下面各诗句‑） (2)诗人通过对“行人临发又开封”的细小动作的描写，表达了对家乡亲人的深切怀念。这种通过细节描写来表达心理活动的写法，真切细腻，生动感人，使思家之情跃然纸上；

17、（l）花径不曾缘客扫，蓬门今始为君开。（2）而犹有可以不赂而胜之之势，而从六国破亡之故事（3）潮平两岸阔，风正一帆悬。

18、这里从建筑到日常用品，从生活、学习到娱乐，无不与“石板”密切相关。

19、(1)这里的人是怎样的人？（或：清涧人有着怎样的性格?)(2)清涧人的性格朴实无华、坚强不屈、生死不渝。

20、①全文所写内容均与“石板”有关，“石板”构成行文的线索；②“石板”象征着清涧的人民；③“石板”象征着朴实无华的性格，坚强不屈的精神。

21、BD(A“封闭落后”非本文立意所在;C纪念石板功劳的只有油旋;E没有什么自然风光的描写，谈不上情景交融)

22、美国正悄悄进行一项投资十亿美元、由已退役的空军上将现主管国家核安全管理局的约翰·戈登领导的，旨在提升核武器制造能力并实现核武器制造设施现代化的计划。

24、塞内加尔经济虽然好转，但反对派与政府依然对立，社会关系紧张。

25、我恋和平的村庄，—炊烟舞云纱，牧笛招山歌，笑语缠情话；泻不尽的锦和霞。（只供参考）

26、（按2003年高考作文评分标准评分）

文言文参考译文：

齐国使者来到魏国都城大梁，孙膑以受刑囚犯的身份暗中求见齐使。齐使认为孙膑是一位奇才，就私下用车把他载到齐国。齐将田忌认为孙膑有才就像对待客人那样对待他。

田忌屡次与齐国几位贵公子下很重的赌注赛马，孙膑见田忌的马匹与对手的马匹相差不远，这些马匹分上、中、下三等。孙膑对田忌说：“您只管下大赌注，我能让您取胜。”田忌相信孙膑的话对，（于是）和齐王及各位公子下了千金的赛马赌注。等到临近比赛，孙膑说：“今天用您的下等马匹与他们的上等马匹比，用您的上等马匹和他们

的中等马匹比，用您的中等马匹与他们的下等马匹比。”双方赛马田忌一负二胜，终于赢得齐王千金。

这以后，魏国进攻赵国，赵国危急，向齐国请求救兵。齐威王要让孙膑担任统帅，孙膑推辞说：“遭受重刑的人难当重任。”齐王于是让田忌担任统帅，而让孙膑担任军师，坐在有篷盖的车中，为齐军出谋划策。田忌要率领齐军直奔赵国，孙膑说：“理乱丝只能用手徐徐解开，不可紧握拳头使劲；排解斗殴也只能好好的劝解，不可插手帮打。现在魏赵两国交战，魏国的精兵必定全部用在国外，老弱残兵在国内疲惫不堪；您不如率兵快速直奔大梁，占据它的交通要道，冲击它的真正空虚之地，魏国就一定会舍弃赵国而前来自救，这样，我们就可以一下子解除赵国被围的局面，同时消弱魏国的力量。”田，忌听从了孙膑的建议，魏军果然撤离了赵国都城邯郸，与齐军在桂陵打了一仗，结果田忌大败了魏军。

又过了十三年，魏与赵联合攻打韩国，韩国紧急向齐国求救。齐王派田，忌为将前往救韩，直奔大梁。魏国大将庞涓听到了消息，就撤离韩国回头追击齐军，但此时齐军已奔西而去。孙膑对田，忌说：“他们魏国军队一贯骄横看轻齐军，齐军一直被认为胆怯；善于作战的人顺着事情的发展趋势向有利的方面加以引导（魏兵以为齐兵胆怯，齐兵就伪装胆怯逃亡，诱使魏兵上当）。兵法上说：（一昼夜）追逐胜利于百里之外，（兵既疲累，供应也不及）这样，虽上将也难免受挫，（即使是追逐）五十里，士卒也只有一半能够先期到达。让齐军进入魏地后筑供十万人吃饭用的灶，第二天筑供五万人吃饭用的灶，第三天筑供三万人吃饭用的灶。庞涓率军连追了三天，非常高兴，说：“我本来知道齐军胆小，进入我国仅三天，齐军中的逃亡者就超过了一半。”于是丢下步兵，和他的骑兵昼夜兼程追击齐军。孙膑估计庞涓的行程，晚上将到达马陵。马陵一带道路狭窄，道旁有许多障碍，可埋伏军队。于是（派人）砍去一大树的树皮，露出白色木质部分，在上面写上“庞涓死于此树之下”。同时让善于射箭的一万齐兵弓弩手夹道埋伏，约定说：“晚上见到举火的就万箭齐发。”庞涓果然到夜晚到达砍去树皮的大树下，见白色木质上写有字迹，就点燃火把照看。未等读完上面的字，齐军就万箭齐发，魏军大敌逃散。庞涓自知败势不可挽回，就割脖子自杀了。齐军于是彻底打败了庞涓的军队。

