
   东北四校2007届高中毕业班第二次联合考试语文试卷

本试卷分第Ⅰ卷和第Ⅱ卷非选择题两部分，共21题，共150分，共8页。考试用时150分钟。考试结束后，将试卷和答题卡一并交回。

注意事项；

1．答题前，考生务必将自己的姓名、准考证号码填写清楚，将条形码粘贴在条形码区域内。

2．选择题必须使用2B铅笔填涂；非选择题必须使用0.5毫米黑色字迹的铅字笔书写，字体工整、笔迹清楚。

3．第I卷共10小题，每小题3分，共30分。在每小题给出的四个选项中，只有一项最符合题目要求。第Ⅱ卷共11小题，共120分。

4．请按照题号顺序在各题目的答题区域内作答，超出答题区书写的答案无效；在草稿纸、试题卷上答题无效。

5．保持卡面清洁，不要折叠，不要弄破、弄皱、不准使用涂改液、刮纸刀。

第Ⅰ卷（选择题  30分）

一、（12分，每小题3分）

1．下列各组词语字形与字音有两处错误的一项是



A．包扎（zhā）
倨（jù）傲
河阜（bù）头
委曲（qū）求全


B．痉（jìng）挛
拙劣（liè）
林阴（yīn）道
牙牙（yá）学语


C．城垣（yuán）
僭（jìan）越
黄粱（líang）梦
累（lěi）及无辜


D．稂（líang）莠
阴翳（yì）
拌（bàn）脚石
风生鹤唳（lì）

2．依次填入下列横线处的词语恰当的一组是



    ①教育部将根据有关政策重新           大学收费标准。


②网络语言的蔓延          ，致使现在的青少年学生不知根在何处，无根的成长必定结出无根的浮萍。


③消费者协会发言人将            自带酒水行为判定为一种“霸王条款”，并呼吁消费者进行抵制。


④        “基地”核心领导层受到一定程度的削弱，         尚未达到此前美国所想象的一蹶不振的地步。


A．核算 流行  拒绝  即使/也
    B．核定 盛行 拒绝  尽管/但


C．核定  盛行  谢绝  尽管/但
   D．核算 流行 谢绝 即使/也

3．下列加点的熟语使用不恰当的一句是




A．万历四十五年盐业纲运制度的确立，有利于徽商对两淮盐场的控制，在那以后徽商的势力超过晋商，成为商界的执牛耳者。


B．现代人需要永恒的山水带给他们永恒宁静的感觉，但这一切对现代人来说已经是望尘莫及了。


C．获取财富，要靠智慧和勤奋，不能不择手段，如果整天抱着投机心理，想发大财和一夜暴富，也许会一败涂地。


D．几年前鲜为人知的“阳光权”如今家喻户晓。十届全国人大五次会议审议并通过的《物权法》对相邻建筑物的通风、采光和日照作出了明确规定。

4．下列各句没有语病的一句是




A．“微尘”们是普通而又平凡的群体，在国内不仅扶贫济困，在国际上对遭受严重自然灾害的国家，也伸出援助之手，而且捐助的数额巨大。


B．俗话说：“雷声大，雨点小。”我们必须走出那种利用纳米的概念来炒作科技含量极低的产品。


C．陶渊明远离官场，在家乡农村度过了五十多年的隐居生活，与他诗歌的巨大成就有着密切的关系。


D．如同古代其他礼仪制度一样，帝王称谓比较严格的规定和比较复杂的讲究是从秦汉开始的。
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二、（9分，每小题3分）


阅读下面的文字，完成5—7题

芯片联姻神经元

意大利帕多瓦大学的研究人员正在研制一种名为“NACHIP”的“神经元芯片”，在这块面积仅有1平方毫米的芯片上，承载了16384枚晶体管和成百上千个电容器，更令人惊讶的是，在这块芯片上的硅电路竟然连接了人类的脑神经元细胞。科研人员使用了一种特殊的蛋白质来连接晶体管和神经元细胞，这种蛋白质就是脑组织中的神经元胶质细胞蛋白。它不仅将神经元与芯片黏附在一起，而且为原来界限分明的生物细胞与非生物的晶体管之间建立了实质的连接。研究小组成员瓦萨纳利说：“它们为神经元的离子通道与半导体材料之间提供了一种连接方式。通过这种方式，神经元信号能够传递到硅片上。”一旦信号发生传递，芯片的晶体管就可以将其记录下来，而电容器也可以另神经元受到刺激，这样他们之间就可以传递电子脉冲，形成了双通道的交流方式。

我们知道，人脑是由无数个神经元联系起来的庞大网络，当某一个神经元接受刺激，转变成电信号，将通过突触传递给下一个细胞，再由这个神经细胞接受信号并继续处理。一个神经元可以把信号传给几个神经细胞，也可以同时接受几个神经细胞发送过来的信号。如果我们拿每秒钟内大脑激活的联络数和同样时间内电脑执行的命令数来作比较，突触活动的数目令人吃惊：每秒1016次！需要100万台Intel奔腾处理器才能达到这个速度。微电子的发展使计算机的运算速度不逊于人脑，但人脑的生物特性却令机器无法模拟。神经细胞之间的联系是化学信号和电信号的转换和传递，神经元会分泌许多神经递质，这些递质可以把电信号转化为化学信号，通过突触和下一个神经元的受体结合，起到信号放大作用，这样比电信号的传递效率更高，特异性更好。单纯的晶体管传递的是电信号现在将晶体管和神经元联系在一起，我们就能利用神经细胞的生物特性，使芯片更接近脑组织的工作特点。虽然“NACHIP”离实际应用还有很长一段路要走，但如果解决掉一些技术问题的话，把这种芯片植入人的大脑，研究者就可以直接测试出神经细胞的状态，实验某些药物的作用效果，修复某些脑部损伤，治疗脑部疾病。甚至有助于制造出活的人工神经中枢——“人造大脑”。

2002年英国一个小女孩在手臂上植入了一种微芯片，这种芯片能发出清晰的信号，信号通过手机网络传给电脑。万一她被绑架了，电子地图能够显示她的位置，人们就可想办法把她解救出来。还有人在体内植入芯片进行身份识别，信息存储。但是这些芯片和人体的结合就像佩戴隐形眼睛那样只是组织表面的结合，并没有细胞间的功能联系，更谈不上信号传递了。这些芯片只能和体外的计算机发生联络，通过计算机识别芯片里的信息，不会影响人脑的思维意识。而神经芯片则不同，如果芯片在人脑的神经元连接，那么外界的刺激可以通过芯片来影响神经细胞的活动进而影响人脑，而人脑细胞的活动也可以通过芯片反映到电脑上，形成双向的信号传递。                            （选自《中学科技》有删节）

5．下面有关“神经元芯片”不正确的一项是




A．神经元芯片上承载了16384枚晶体管和成百上千个电容器，而且连接了人类的脑神经元细胞。


B．将芯片和神经元联姻在一起的介质是脑组织中的神经元胶质细胞蛋白。


C．芯片上的晶体管记录下发生传递的神经信号，在芯片上的电容器可以令神经元受到刺激，这样在神经元的离子通道和半导体之间可以形成双通道的交流方式。


D．神经元一经受到刺激，就会通过递质实现信号转化，并起到信号放大的作用，而且传递的效率更高，特异性更好。

6．下列解说，不符合原文意思的一项是




A．人脑的生物特性就是一个神经元可以把接受的信号传给几个神经细胞，也可以同时接受几个神经细胞发过来的信号，每秒钟内大脑激活的联络数和突触活动的数目令人吃惊。


B．研究人员把芯片和神经元联姻在一起是基于大脑神经元和芯片上的晶体管都传递电信号。


C．神经元芯片的研究将使高科技更有效地为人类工作，这种芯片可以比人类大脑组织的工作效率还要好。


D．神经元芯片与往往植入人体的芯片不同之处就是芯片上的非生物的晶体管与大脑生物细胞之间有实质性的连接，他们相互之间可以传递电子脉冲，形成双向的信号传递。

7．根据原文所提供的信息，以下推断正确的一项是



A．如果神经元芯片成功植入人脑并发挥作用，那“心想事成”将不再只是一句祝词了。想看电视，在头脑里想想，下个命令，芯片就把指令发给里电视机。


B．神经元芯片将带给我们惊喜与方便，同时我们也不用担心人的思维会被芯片控制。人与机器融合后，很多社会问题都可以很好的处理。


C．如果解决掉一些技术问题，把这种芯片植入人的大脑，人类的脑部疾病将会全面攻克。


D．虽说神经元芯片的益处多多，但也有不足之处，就是不能存储信息。

三、（9分，每小题3分）


阅读下面一段文言文，完成8—10题

【释秘演诗集序】
[宋] 欧阳修
予少以进士游京师，因得尽交当世之贤豪。然犹以谓国家臣一四海，休兵革，养息天下以无事者四十年，而智谋雄伟非常之士无所用其能者，往往伏而不出，山林屠贩必有老死而世莫见者，欲从而求之不可得。
其后得吾亡友石曼卿。曼卿为人，廓然有大志。时人不能用其材，曼卿亦不屈以求合。无所放其意，则往往从布衣野老，酣嬉淋漓，颠倒而不厌。予疑所谓伏而不见者，庶几狎而得之，故尝喜从曼卿游，欲因以阴求天下奇士。
浮屠秘演者，与曼卿交最久，亦能遗外世俗，以气节自高。二人欢然无所间。曼卿隐于酒，秘演隐于浮屠，皆奇男子也。然喜为歌诗以自娱。当其极饮大醉，歌吟笑呼，以适天下之乐，何其壮也！一时贤士皆愿从其游，予亦时至其室。十年之间，秘演北渡河，东之济、郓，无所合，困而归。曼卿已死，秘演亦老病。嗟夫！二人者，予乃见其盛衰，则予亦将老矣。
夫曼卿诗辞清绝，尤称秘演之作，以为雅健有诗人之意。秘演状貌雄杰，其胸中浩然。既习于佛，无所用，独其诗可行于世，而懒不自惜。已老，胠①其橐，尚得三、四百篇，皆可喜者。
曼卿死，秘演漠然无所向。闻东南多山水，其巅崖崛峍②，江涛汹涌，甚可壮也，遂欲往游焉。足以知其老而志在也。于其将行，为叙其诗，因道其盛时以悲其衰。
庆历二年十二月二十八日庐陵欧阳修序。

——选自《古文观止》


注：①胠：打开 ②崛峍（lǜ）：高峻，陡绝

8．对下列各句加点的字解释不正确的一项是




A．庶几狎而得之

狎：亲近


B．歌吟笑呼，以适天下之乐
适：享受，享用


C．以为雅健有诗人之意
雅：一向，素来


D．曼卿死，秘演漠然无所向。
向：去，前往

9．下列各句中，不是表现秘演是“智谋雄伟非常之士，却不用于时”的一句是


A．从布衣野老酣嬉,淋漓颠倒而不厌

B．当其极饮大醉，歌吟笑呼，以适天下之乐

C．北渡河，东之济、郓，无所合，困而归

D．闻东南多山水，甚可壮也，欲往游焉
10．下列对原文内容的分析和概括，不正确的一项是



A．作者认为，天下太平日久，那些有才能的人往往蛰伏不出，必定有老死而不被世人发现的，想要访求他们，与之结交而不能。


B．作者写石曼卿胸怀开阔而有大志，其才能无处施展，他也不肯委屈自己迁就别人，以至纵情饮酒嬉戏，其目的是为了写秘演。


C．曼卿与秘演都是奇男子，都喜欢做诗自我娱乐，当时的贤士，都愿意给他们交游，作者看到了他们从壮年而至衰老的过程。


D．秘演胸中虽有浩然正气，但既已入佛门，也就无可用之处，只有他的诗歌能够流传于世，可他懒散而不爱惜，以致弄丢了书箱，只剩下三四百首诗。

第Ⅱ卷（非选择题 120分）

四、（23分）

11．把文言文阅读材料中画线的句子翻译成现代汉语。（10分）

   （1）亦能遗外世俗，以气节相高。二人欢然无所间。（5分）

   （2）于其将行，为叙其诗，因道其盛时以悲其衰。（5分）

12．阅读下面两首唐诗，回答问题。（8分）

重送裴郎中贬吉州
刘长卿
猿啼客散暮江头，人自伤心水自流。
同作逐臣君更远，青山万里一孤舟。
古离别 
韦庄 
晴烟漠漠柳毵毵， 不那离情酒半酣。

更把玉鞭云外指， 断肠春色在江南。

①毵毵（sān三）：柳叶枝条下垂貌。②不那：同“不奈”，即无奈。

   （1）恰当巧妙的运用虚词，可以细微周到地表情达意，活跃情韵。这两首诗都用了一个虚词“更”，请分析“更”字在两首诗中各有怎样的表达效果。（4分）

   （2）结合诗歌具体内容，比较两首诗在写景抒情上的异同。（4分）

13．补写下段文字中空缺的内容（两题任选一题。5分）

   （1）披绣闼，俯雕甍。              ,川泽纡其骇瞩。 闾阎扑地,        ；舸舰迷津，青雀黄龙之轴。云销雨霁,彩彻区明。            ，秋水共长天一色。渔舟唱晚，

           雁阵惊寒,声断衡阳之浦。

   （2）月是李白的精神家园、情感家园。李白的诗歌中常常吟咏到月，《将进酒》中写到：“人生得意须尽欢，          。             ，千金散尽还复来。”陆游则不同，由于自身对祖国的挚爱，他对百姓的苦难有深切的体会。在诗中，身世之感与家国之痛融为一体，很难分开。例如《书愤》中写到：“楼船夜雪瓜洲渡，          。 

                      ，             。出师一表真名世,千载谁堪伯仲间。”
五、（22分）

阅读下面文字，完成14—17题。

不需注释的生命

祝勇

曾经觉得，注释是那般重要。记得有一次，一位年轻的朋友在编辑一本美国著名汉学家有关中国文化的专著时，将书后十几万字的注释全部删去，令我那么的心疼。我对他说，作者在那些注释里面凝结的心血，并不比他行文中的少啊。没有了注释，书将不再完美。 
红尘素居，碌碌诸事中，有的时候，我们是那么的需要一些注释，不论是注释自己，还是注释周围的人，注释整个世界。孩提时我们总是缠着妈妈问十万个为什么，就是在寻求着世界的注解。而当妈妈坐我们的睡榻旁，安详地为我们一一作为解答，我们才能心满意足地，带着一丝微笑睡去。

     诗人以“离人心上秋”来注释“愁”，以“黄鸡紫蟹堪携酒，红树青山好放船”来注释“乐”，以“秋风吹不尽，总是玉关情”来解释“思”，以“一叫千回首，天高不为闻”来注释“痛”，而我们在一个春天芳香的夜晚开始伏案写下的日记，亦是对自己生命的注释啊。 
     我们已经习惯于给自己的生命一个注释。我们汲取知识，是因为我们需要聪慧的大脑；我们锻炼身体，是因为世界等着我们去创造；我们种花莳草，是因为它们的枝脉可以染绿我们的心灵；我们夜夜做梦，是因为我们瑰丽的幻想在夜晚也要接力奔跑…… 
而每当做错一件事情，我们又总是百般地想给对方一个解释，通过对自己行为的注解，来赢得一点点的谅解，以及内心的安宁。

    可是啊，我亲爱的朋友，有的时候，我们是不需要注释的，不论是我们的思想，还是我们的行为。沉默中，心有灵犀的人自能心领神会，而心律不同者即便你费尽口舌他仍会恍然不知。

    相传世尊一日在灵山会上，拈一枝金婆罗花示众。时众皆默然，不得其要领，只有迦叶尊者破颜而笑，于是佛祖便将其“正法眼藏，涅槃妙心，实相无相，微妙法门”传给了迦叶。禅宗《无门关》第六则记载的这段“拈花一笑”的著名公案，是那么的令人心动。而且目不识丁的六祖慧能一听无尽藏比丘尼诵念《大涅盘经》便知其中妙义的故事，亦是那样传神。 
    禅宗讲求“不立文字”、“以心传心”，而在我们的现实生活中，不需彼此注释而“心有灵犀一点通”，该是一个多么动人的境界啊！

    俞伯牙摔琴谢知音，没必要诠释自己；管仲割席与友断交，亦毋须多言一句。最钦佩古时话本里那些特立独行、从不多言的英雄。大漠孤烟，夜黑风高，他们或杀身取义，或拔刀助友，绝不多说一句，从来不为自己的所作所为加上一段长长的注解。待血迹擦干，宝剑入鞘，是朋友，自会相视一笑。好汉武松可不上景阳岗的，可他偏向虎山行，，刺配二千里外的孟州，一路上本来有机会逃跑，可他宁肯将松下的木枷重新戴上，把封皮贴上，一步步自投孟州而来……不解者，百思不解；知其心者，自会竖起拇指，由衷地叫一声“好！”

      言传是必要的，可意会却是更高的境界。当我们温柔相对，让我们什么都别说，因为一切的解释，一切的评说，都有可能使我们之间的那汪意境退色…… 
（节选自作家出版社《中华散文精粹》）

14．文章开头说：“曾经觉得，注释是那般重要。”那么，生命需要的注释有哪些？（6分）

15．联系文章题目，说说作者第三段引用诗句的用意是什么？（6分）

16．文章列举了迦叶尊者， 俞伯牙、管宁、武松等人的例子，是为了说明什么道理？请简要概括。（4分）

17．对作者“生命不需注释”的观点，你如何看？请写一段话，谈谈同意或不同意的理由。（不少于80字）（6分）

六、（15分）

18．请根据消息的内容，给下列消息拟一个题目。（4分）

国际在线消息（记者 张晖）：中国在非洲建立的第一个经济贸易合作区——赞比亚－中国经济贸易合作区4日在赞比亚首都卢萨卡宣告成立。正在赞比亚进行国事访问的中国国家主席胡锦涛和赞比亚总统姆瓦纳瓦萨共同为该区揭牌。
“赞比亚－中国经济贸易合作区是中非合作论坛北京峰会成果的具体体现。这个合作区的建立是中赞经贸合作的一件大事，也是中非经贸合作迈向新水平的一个标志。” 

在当天合作区揭牌仪式上，胡锦涛还说，长期以来，中国本着真诚友好、平等互利、团结合作、共同发展的原则，积极同非洲国家开展各领域合作，为中非人民带来了实实在在的利益。 
19．观察下图，向没有见到这幅图的人作介绍，并作简要评价。（6分）

20．阅读下面一段文字，完成文后问题。（5分）



我们可以把广告词分为暗示型、双关型、比喻型等，比如洗洁用品“只买对的，不选贵的”就属于暗示型，朴素淡如水的用词，却衬托出了消费者的心理需要，侧面暗示了产品的质量与价格。人人都追求完美，追求高质量，认为价格高的就是心中的“理想”。但是忽略了一点：贵的不一定质量好，廉价的也不一定是质量低的。只要求质量好，而不在乎它的价格。该广告同时也给我们敝开了另一扇哲理之门。


请根据以上提示和例子，写一句自己最喜欢或最不喜欢的广告词，说明其所属类型（不止以上三类）并加以具体解说，要求解说内容要与所属类型一致。也可以一个广告进行评述性描绘。

七、（60分）

21．阅读下面的文字，根据要求写一篇不少于800字的文章。（60分）


    一个时代有一个时代的壮举，一个时代造就一个时代的英雄。当时间定格于21世纪，“英雄”仿佛褪却了永恒的光环，卸下了移山填的重任，也在喧闹的生活中渐行挺身而出，闯入我们的视线——他们一身尘土、一脸朴实，他们是我们的邻居、亲友、身边人。正是这群普通得不能再普通的百姓，却以超乎常人的勇气，担负起维护生命尊严的职责；以冷静沉着的智慧，化解一次次危机以纯朴的情感、顽强的意志，诠释了新时代“英雄”的含义。他们的故事感动着我们这个拥有众多英雄的古老国度，骄傲着每一个黄皮肤黑眼睛的中国人。


要求全面理解材料，但可以选择一个侧面、一个角度构思作文。自主确定立意，确定文体，确定标题；不要脱离材料内容及其含意作文，不要套作，不得抄袭。

参考答案

一、（12分，每小题3分）

1．A  2．C  3．B  4．D  

二、（9分，每小题3分）

5．D  此项描述的非神经元芯片，而是神经元。

6．C  原文为“更接近脑组织的工作特点”，而不是“比大脑组织的工作效益还要好。”

7．A  B项神经元芯片是否会控制人的思维还未有结论；C项文中只提到“修复某些脑部损伤，治疗脑部疾病”；D项神经元芯片同其它芯片一样有存储功能。

三、（9分，每小题3分）

8．C  9．A   10．D

四、（23分）

11．（1）也能够将自己遗弃在世俗之外，以气节高尚而相互推崇，两个人愉快相处毫无嫌隙。（本题5分。答对大意得2分，“遗外世俗”、“高”、“无所间”各1分，“遗传世俗”可意译为“超脱世俗”）

   （2）在他临行之时，我为他的诗集写了序言，借此称道他的壮年并为他的衰老而悲哀。（本题5分。答对大意得2分，省略句、“叙”、“悲”各1分）

12．（1）刘诗中“更”字缀在“远”前，着重写对方的不幸甚于自己，从而使同病相怜之情、依依惜别之意，表现得更为丰富、深刻；韦诗中“更”与前文“不那”构成了层进的关系，明媚春光，已使人如此不奈离情，那么此去江南，江南春色更浓，更要使远行人断肠了，一个“更”字加重了离别时内心的感伤之情。（本题4分。答出划线语句即可得满分）

   （2）相同点：都运用了以景衬情、情景交融的手法。（1分）


不同点：刘诗用“猿哀啼”“暮色江头”“孤舟”一系列意象构成了一幅非凄的画面，以哀景写哀情；韦诗用“晴烟”“垂柳”“江南春色”等意象构成了一幅色调鲜明、诗意盎然的美景，以此来反衬离愁别绪，即以乐景写哀情。（划线句为要点，答出手法得2分，结合原文1分）

13．（1）山原旷其盈视  钟鸣鼎食之家  落霞与孤鹜齐飞  响穷彭蠡之滨  声断衡阳之浦

   （2）莫使金樽空对月，天生我材必有用；铁马秋风大散关。塞上城空自许，镜中衰鬓已先斑。

   （共5分。每句1分，错字漏字不得分）

五、（22分）

14．前五段文字从以下几个方面表明了生命需要注释①通过注释，使人了解自己、他人和世界；②做错事时，通过解释，赢得谅解及内心安宁；③诗人用诗句注释情感；④我们用日记注释成长。（共6分。每答对一点给2分，答出三点即给满分）

15．作者通过引用这些诗人的诗句，说明生命需要注释，特别是“有情感的生命更需要注释；（2分）由此引出第四段，我们习惯于给生命做注释；（2分）并为后文生命不需要注释做铺垫。（2分）

16．作者列举这些人物和事迹是为了说明人的思想和行动在心灵犀的时候自能心领神会，是不需要注释的。（2分）而对心律不同者取使你费尽口舌仍会恍然不知。（2分）

17．本题为开放题，考查文章的综合评价能力。

评分标准：准确理解文章2分，见解表达深刻2分，语言注畅2分。（注：答案必须结合文章展开。同意，结合文章前半部分，不同意，结合文章后半部分。）

六、（15分）

18．中国在非洲建立首个经贸合作区或中国在非洲的首个经贸合作区成立。（4分）

19．图上是一家三口。爸爸在图的左侧，背着手，因为喝多了酒，眼睛显出睡意，脸上也显出了红晕。孩子和妈妈在图的右侧，孩子趴在妈妈身上，流下大滴泪珠，母亲拿着成绩单，大声质问爸爸：“喝大了吧，孩子让你在成绩单上签个字，你要哪门子好处费呀！”母亲的话告诉我们，孩子的爸爸是有一定权力的人物，由此我们可以感受到这幅漫画讽刺了社会上一些官员吃拿卡要成性的腐败作风。（本题6分。描述出画面内容4分，画面的讽刺意义2发，如从孩子角度谈家长对孩子不负责任，给1分）

20．正面举例：粘合剂广告“它能粘住一切，除了一颗破碎的心”属幽默型（或双关型）、看后人们会会心一笑，它并没有用华丽的话语来炫耀自己，而是以双关来凸显产品功效，且人的心破碎了，无法弥补，又在幽默中见真实，因真实得到了信赖，可谓一则高水平的广告。


    反面举例：一个清纯的女孩对你说：想知道亲（清）嘴的味道吗？马上就传来一群饥渴男人迫切的声音：想知道！听到回答，没想到那女孩例矜持起来：你们想到哪里去了，不是“亲嘴”是“清嘴”，原来女孩说的是清嘴含片。感觉就像说完“黄段子”的人突然一脸严肃地宣布，不许笑，谁笑谁就是流氓！


    其他例子：①阿满食品，香透（臭）百年（以读音相近而引起人们更多关注）；②禁止吸烟，连“环球牌”都不例外；③痰（弹）纸（指）一挥间，文明尽去矣；等等。


（共5分。写出广告词给2分，标明类型1分，解说合理2分）

七、（60分）

21．写作（略）

[文言文参考译文]

我年轻时因考进士寄居京城，因而有机会遍交当时的贤者豪杰。不过我还认为：国家臣服统一了四方，停止了战争，休养生息以至天下太平了四十年，那些无处发挥才能的智谋雄伟不寻常之人，就往往蛰伏不出，隐居山林，屠宰贩运，必定有老死其间而不被世人发现的，想要跟从访求他们，与之结交而不可得。

后来却认识了我那亡友石曼卿。曼卿的为人，胸怀开阔而有大志，今人不能用他的才能，曼卿也不肯委屈自己迁就别人。没有施展志向的地方，就往往跟布衣村民饮酒嬉戏，闹得痛快颠狂也不满足。因此我怀疑所谓蛰伏而不被发现的人，或许会在亲近的玩乐中得到。所以常常喜欢跟从曼卿游玩，想借此暗中访求天下奇士。 
和尚秘演和曼卿交往最久，也能够将自己遗弃在世俗之外，以崇尚气节为高。两个人相处融合毫无嫌隙。曼卿在酒中隐身，秘演则在佛教中隐身，所以都是奇男子。然而又都喜欢做诗自我娱乐。当他们狂饮大醉之时，又唱又吟，又笑又叫，以共享天下的乐趣，这是多么豪迈啊！当时的贤士，都愿意跟从他们交游，我也常常上他们家。十年间，秘演北渡黄河，东到济州、郓州，没有遇上知己朋友，困顿而归。这时曼卿已经死了，秘演也是又老又病。唉！这两个人，我竟看到了他们从壮年而至衰老，那末我自己也将衰老了吧！ 
曼卿的诗清妙绝伦，可他更称道秘演的作品，以为典雅劲健，真有诗人的意趣。秘演相貌雄伟杰出，他的胸中又存有浩然正气。然而已经学了佛，也就没有可用之处了，只有他的诗歌能够流传于世。可是他自己又懒散而不爱惜，已经老了，打开他的箱子，还能得到三、四百首，都是值得玩味的好作品。 
曼卿死后，秘演寂寞无处可去。听说东南地区多山水美景，那儿高峰悬崖峭拔险峻，长江波涛汹涌，很是壮观。便想到那儿去游玩。这就足以了解他人虽老了可是志气尚在。在他临行之时，我为他的诗集写了序言，借此称道他的壮年并为他的衰老而悲哀。

庆历二年十二月二十八庐陵欧阳修序。
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喝大了吧你，孩子让你在成绩单


上签个字，你要哪门子好处费啊！
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