山东省潍坊市2007届高三语文第三次调研测试卷
第Ⅰ卷（36分）

一、（每小题3分，共15分）

1．下列词语中注音、字形全都正确的一组是


（    ）


A．眼睑（jiǎn）
逾期    角力（juè）    风升水起   绵薄之力（mián）


B．液晶（yè）     噪动    戕害（qiāng）  孩提时代  分内工作（fèn）


C．标识（zhì）    果脯    按捺（nà）     权宜之计  无耻谰言（lán）


D．翘首（qiáo）   海啸     瘦削（xiāo）   指手画脚  浑浑噩噩（hún）

2．依次填入下列横线处的词语，最恰当的一组是

（    ）

①身为美国盟国而又与朝鲜有外交关系的澳大利亚表示，将对朝鲜威胁进行核        

提出抗议。

②日本首相安倍访华，显示了日本希望打破目前中日关系僵局，以访华为       改善两国关系的愿望。

③3月26日开幕的“中国年”活动将组织近200项活动，内容          政治、经济、科技、人文等方面，以展示中国历史文化和改革进程。


A．实验  时机  包含
B．试验  契机  包含


C．实验  时机  涵盖
D．试验  契机  涵盖

3．下列句子中，加点成语使用最恰当的一项是

（    ）


A．位于眉山市的“三苏祠”圆内廊庑相连，池沼掩映，竹木参天，殿宇轩敞，极具南国流风遗韵。


B．2008年北京奥运会期间，为了让观众不错过每场比赛的观看时间，首都各大报纸届时特别登出转播时间表，人们可以按图索骥。


C．迎面一声招呼，回头一个微笑，其实温暖早就在我身边了。只是它像水气一样融入了我的生活，浑然天成而不觉了。


D．“木马”“熊猫烧香”等网络新病毒如雨后春笋般涌现，威胁着计算机的安全，也考验着你我的心理素质。

4．下列各句中，标点符号使用最恰当的一项是

（    ）


A．4年过去了，曾经的石油大国如今却能源短缺、食品匮乏、物价飞涨、失业严重，2700万伊拉克人面前的经济重建之路依然布满荆棘。


B．他在会议上强调，这些资源将在近期内加速评估，“必须从根本上缓解我国矿产资源‘大瓶颈’、‘大制约’的严峻局面。”


C．2月6日下午，中南海迎来了一批特殊的名人：建筑工人、乡村医生、出租车司机……应温总理的邀请，12位基层代表走进国务院第一会议室。


D．家乡离得远了久了，往往使人愁肠百结。比如唐代诗人刘皂《渡桑乾》诗里一二句“客舍并州数十霜，归心日夜忆咸阳”，表达的就是这种感情。

5．下列句子中，没有语病的一句是


A．“两会”过后，各地廉租房、限价房政策的相继出台，使近年来一路飙升的房价得到了控制，让老百姓倍感温暖。


B．一年一度的CCTV2006年广告招标活动已尘埃落定，宝洁公司以3.49亿元的天价蝉联了央视广告标王的宝座。


C．这些大分子会在肠胃里聚集沉淀，从而影响脾胃的消化功能，造成脾胃功能失调，出现腹涨、溏便、食欲不振。


D．书写杂乱的药方，连权威专家都看不懂，如果是普通患者，或者是文化程度不高的患者，看起来绝对是天书。

二、（每小题3分，共9分）

阅读下文，完成6—8题。

生病吃药一般日服3次，因为药物在体内很快就会被代谢掉；如果有了能持续不断释放药物的载体，服一颗药就可能在一天甚至几天内发挥药效。记者昨天从中科院上海硅酸盐研究所获悉，科学家在世界上首次成功制备出具有多达4层结构的纳米级空心球，这些层层相套的“胶囊”甚至比细菌还小得多，该研究成果近期发表于国际权威学刊《德国应用化学》。业界认为，此类结构在未来药物的缓释运载方面具有良好应用前景。

在纳米空间内，以人工方式控制各种纳米材料的形貌，是国际科研热门方向。但此前，人们掌握的纳米空心球制备技术还停留在单层球水平上。上海硅酸盐所王文中研究员带领课题组，一下子将这一空心球的内部层次纪录提高到4层，并能通过调节反应参数，随心所欲地制成单层、双层、三层或四层空心球，其直径仅在150到300纳米范围内，层与层之间的空隙仅40纳米左右，相当于一根头发丝直径的1/2000，连肉眼不可见的细菌也别想钻过去。

无数次实验发现，这看似不可思议的“作品”，能通过廉价原料、简易方法制得。倒一杯约60摄氏度的温水，加入一定浓度的表面活性剂，倒入蓝色的硫酸铜溶液，以及维生素C作为还原剂，再滴些碱性的氢氧化钠调整酸碱度———整个过程只需5到10分钟。此时用电子显微镜观察，大量纳米级的小囊泡出现了，同时生成的无数氧化亚铜个体，则会自动定向地“站”到这些囊泡模板上。当越来越多的氧化亚铜“站”成密集队形，囊泡的壳就变得越来越致密，最终成为一个空心球。其球壁结构均一，稳定性好。

专家介绍，多层壳空心球结构有望在催化和载体方面实现新的功能和应用。比如，各层壳体之间可能填充同一种或不同种的药物制剂等，进入生物体正常代谢过程后，外层壳体先被代谢，释放出其中的药剂，随后各层被逐一代谢，药剂也逐渐释放，从而使药效持续时间增长。不但如此，由于这种原理与“胶囊”相似的药物载体是纳米尺度的，它们可更有效地在分子细胞层面发生反应。

《德国应用化学》国外审稿人高度评价：“这种多层壳空心球是全新的空心结构，电子显微镜也有力证实了这种特殊的结构。此结构将会引起多领域研究人员的兴趣，并且会有许多潜在的应用价值……” 

6．关于“纳米级空心球”的解释，正确的一项是

（    ）


A．纳米级空心球是上海硅酸盐研究所科学家在世界上首次成功制造出来的。


B．纳米级空心球是一种内部层次多、效用原理近似于“胶囊”的药物载体。


C．纳米级空心球的内部层次记录由单层直接提高到四层，这个进步很大的。


D．纳米级空心球体积非常小，相当于一根头发丝直径的1/2000，细菌本本钻不进去。

7．关于“纳米级空心球”的制作，下面理解错误的一项是

（    ）


A．在制作纳米级空心球的材料中，维生素C是还原剂，而氢氧化钠则起着调整酸碱度的作用。


B．将有关材料融合在一起，用电子显微镜观察，就会发现有大量纳米级的小囊泡和无数氧化亚铜个体产生。


C．无数的氧化亚铜个体会自动定向地在囊泡模板上排成密集队形，囊泡壳就变地越来越致密，最终成为一个空心球。


D．想制作不同层级的空心球，就要适当延长反应时间，这样就可以任意制成单层、双层、三层或四层空心球。

8．下列说法，不符合文章内容的一项是（    ）


A．纳米级空心球尽管看起来令人不可思议，但它的制作方法却非常简易，使用的原料也很廉价。


B．空心球各层壳体之间若填充上药物制剂，进入生物体后，它就由外到内逐层释放，药效持续时间较长。


C．填充了药物制剂的纳米级空心球，体积是纳米尺度的，所以可更有效地在分子细胞层面发生反应。


D．多层壳空心球全新的空心结构，引起了众多领域研究人员的兴趣，它的应用价值将不断被挖掘。

三、（每小题3分，共12分）

阅读下面文言文，完成9—12题。

先大夫集后序

曾  巩

宋既平天下，公始出仕。当此之时，太祖、太宗已纲纪大法矣，公于是勇言当民之得失。其在朝廷，疾当事者不忠，故凡言天下之要，必本天子忧怜百姓、劳心万事之意，而推大臣从官观望怀奸、不称天子属任之心，故治久未洽。至其难言，则人有所不敢言者。虽屡不合而出，其所言益切，不以利害祸福动其意也。

始公尤见奇于太宗，自光禄寺丞、越州监酒税召见，以为直史馆，遂为两浙转运使。未久而真宗即位，益以材见知。初试以知制诰，及西兵起，又为自陕以西经略判官。而公常激切论大臣，当时皆不悦，故不果用。然真过终感其言，故为泉州，未尽一岁，拜苏州，五日，又为扬州。将复召之地，而公于是时又上书，语斥大世尤切，故卒以龃龉终。

公之言，其大者，以自唐之衰，民穷久矣，海内既定，天子方修法度，而用事者尚多烦碎，治财利之臣又益急，公独以谓宜遵简易，以与民休息，塞天下望。祥符初，四方争言符应①，天子因之，遂用事泰山，祠汾阴，而道家之说亦滋甚，自京师至四方，毕大治宫观。公益诤，以谓天命不可专任，宜绌奸臣，修人事，反复至数百千言。呜呼！公之尽忠，天子之受尽言，何必古人。此非传之所谓主圣臣直者乎？何其盛也！何其盛也！

公在两浙，奏罢苛税二百三十余条。在京西，又与三司争论，免民租，释逋负②之在民者，盖公之所试如此。

公卒以龃龉终，其功行或不得在史氏记，藉令记之，当时好公者少，史其果可信欤？后有君子欲推而考之，读公之碑与其书，及余小子之序其意者，具见其表里，其于虚实之论可核矣。

公卒乃赠谏议大夫。姓曾氏，讳某，南丰人。序其书者，公之孙巩也。至和元年十二月二日谨序。

注：①符应：古人认为天降的祥瑞，与人事相应，称符应。②逋负：拖欠。

9．下列句子中加点的词语的解释，不正确的一项是

（    ）


A．疾当事者不忠

疾：痛恨


B．以与民休息，塞天下望
望；希望


C．绌奸臣，修人事

绌：通“黜”，罢黜


D．至其难言，则人有所不敢言者
难言：责难当世的言论，难，读nàn

10．下列各组句子中，加点的词的意义和用法不相同的一组是

（    ）


A．公之尽忠，天子之受尽言，何必古人。

     以自唐之衰，民穷久矣。


B．始公尤见奇于太宗

     益以材见知


C．以自唐之衰，民穷久矣

     以谓天命不可专任


D．天子方修法度，而用事者尚所烦碎

     蟹六跪而二螯，非蛇蟮之穴无克寄托者

11．下列六句话，分别遍为四组，全都说明曾公敢于直谏的一组是

（    ）

①推大臣从官观望怀奸、不称天子属任之心 ②而公于是时又上书，语斥大世尤切 

③以谓天命不可专任，宜绌奸臣，修人事   ④公之尽忠，天子之受尽言，何必古人

⑤又与三司争论，免民租，释逋负之在民者 ⑥公卒以龃龉终，其功行或不得在史氏记


A．①②④
B．①⑤⑥
C．②③⑤
D．③④⑥

12．下列对原文有关的内容和分析和概括，不正确的一项是

（    ）


A．宋朝立国后，虽积极推进法制建设，却未实现政通人和；在曾公看来，这主要是由于各级官吏心怀奸邪，不堪重任造成的。


B．曾公在朝廷上言论激切，勇于谏诤，颇受两代国君的赏识和重用，成就了势力上一段“主圣臣直”的佳话。


C．祥符年间，道教思想在朝野泛滥，全国各地大建宫观，曾公极力谏诤，表现了敢于与潮流抗争的大无畏精神。


D．曾公关心民生，刚勇正直，对其功绩与品行，史籍却言之不详，作者虽对此深感遗憾，叙述时却笔调委婉，藏锋不露。

第Ⅱ卷（114分）

四、（24分）

13．把文言文阅读材料中划线的句子翻译成现代汉语。（10分）

①虽屡不合而出，其所言益切，不以利害祸福动其意也（4分）

②故卒以龃龉终（3分）

③当时好公者少，史其果可信欤（3分）

14．阅读下面一首元词，回答①~③题。（8分）

鹧鸪天

魏  初

去岁今辰却到家，今年相望又天涯。一春心事闲无处，两鬓秋霜细有华。

山接水，水明霞，满林残照见归鸦。几时收拾田园了，儿女团圆夜煮茶？

①综观全词，“心事”具体指的是什么？（2分）

②词中用了哪几种手法写“心事”？（4分）

③“山接水，水明霞，满林残照见归鸦”三句在景物的写法上有什么特点？（2分）

15．补写出下列句子中横线上的空缺部分。（6分）

①如欲平治天下，当今之世，                    ？       （《孟子·公孙丑下》）

②                  ，                       。此地有崇山峻岭，茂林修竹。

（王羲之《兰亭集序》）

③嘈嘈切切错杂弹，                                  。   （白居易《琵琶行》）

④                       ，常在于险远。              （王安石《游褒禅山记》）

⑤有则改之，                            。               （朱熹《论语集注》）

五、（12分）

16．请筛选、整合下面文字中的主要信息，拟写“分时度假”的定义。要求语言简明，条理清楚，60字左右。（4分）

分时度假作为一种休闲度假方式，起源于20世纪60年代的法国阿尔卑斯地区。它需要有关机构先与当地酒店或度假村签订协议，将客房使用权每年按周划成52份，用锁定且优惠的价格按份销售给顾客。这样，顾客就拥有了在一定的期限内在这一住所部分时段的一周产权，同时还享有转让、馈赠、继承等系列权益。顾客通过交换系统与世界各地类似产权的拥有人进行交换，就可以前往世界各地住宿，从而实现了低成本旅游度假的目的。

17．随着高校扩招，大学生就业难的问题逐渐受到关注，大学生实习与就业息息相关，它有助于提高大学生的素质和竞争能力，使他们更好地适应社会。某媒体在网上就大学生实习问题进行了调查。情况如下：

    ①您最希望通过实习获得什么？

	工作经验
	实习鉴定
	正式工作机会
	其它

	69%
	7%
	21%
	3%


②您最希望通过实习提高哪方面的能力？

	专业技能
	人际交往能力
	实践能力
	其它

	21%
	26%
	51%
	2%


请整合以上两组数据的主要信息，写出结论，并给高校就大学生培养提出合理建议。

结论：                                                            （2分）

建议：                                                            （2分）
18．由山东省慈善总会等单位发起的“同系爱心节”大型公益活动4月7日在济南启动，活动的目标是“让奉献成为一种社会风尚，塑造具有时代意义的社会公益品牌”，并倡议5月18日（谐音“我要帮”）为山东处“慈善日”，这将是全国率先设立的首个“慈善日”。

假如你是一名志愿宣传者，请你运用修辞手法，拟说一句有号召力或感染力的话，20个字左右。（4分）

六、（18分）该题为选做题，考生须从下面所给（一）（二）两上不同的阅读文本中任选一个一个文本作答（只能选一个，不能全选）

（一）文学作品

阅读下面散文，回答19~22题。（18分）

农   家

【德国】赫·黑塞

①当我重新见到阿尔卑斯山南麓这块福地时，我仿佛总觉得自己从流亡中回到了故乡，仿佛终于又站在我理应站的山的那一边。这里，太阳更亲切，群山更红，这里生长栗子、葡萄、杏仁、无花果，人们善良、友好、彬彬有礼，虽说他们都很贫穷。他们所建造的一切，看来是那么好，那么恰当而可爱，仿佛都是自然生成的。房屋、围墙、石级、道路、种植地和梯田，这一切既不新也不旧，这一切仿佛不是靠劳动建造的，不是用脑筋想出来的，不是巧夺天工的，而是像岩石、树木、苔藓一样自然形成的。葡萄山的围墙、房屋、屋顶，这一切都是由同样的褐色片麻岩石砌成的，这一切相辅相成，像弟兄手足一般。没有一样看来是陌生的、怀有敌意的和粗暴无情的，一切都显得亲切、欢畅和睦邻友好。 

②你愿坐哪里就坐在哪里，围墙上、岩石上、树桩上、草地上或者土地上，全都可以；不论你坐在哪里，你周围都是一幅画和一首诗，你周围的世界汇成优美而幸福的清音。 

③这里是贫穷农民居住的一个田庄。他们没有牛，只有猪、羊和鸡，他们种植葡萄、玉米、果树和蔬菜。这所房屋全部是石头砌成的，连地板和楼梯也是，两根石柱间一道凿成的石级通往场院。不论在哪里，植物和山头之间，都浮现出蓝色的湖光。 

④忧虑仿佛已留在雪山那边了。处在受折磨的人和可憎的事情之间，人们的忧虑实在太多了!在那里，要找到生存的理由，是那么困难，又是那么至关重要。不然的话，人该怎么生活呢? 面对真正的不幸，人们煞费苦心，郁郁寡欢——在这里，不存在难办的问题，生存无需辩护，思索变成了游戏。人们感觉到：世界是美丽的，生命是短暂的，但不是万念皆灭。我想再增一对眼睛，一叶肺。我把双腿伸进草丛里，并希望它们变得更长一些。
⑤我愿成为一个巨人，那样，我就可以把头枕在积雪旁一处高山牧场上的羊群中间，我的脚趾则伸进山下深深的湖中去戏水。我就可以这样躺着，永远不站起来，在我的手指间长出灌木丛，在我的头发里开出杜鹃花，我的双膝变成前山，我的躯体上将建起葡萄山、房屋和小教堂。我就这样躺上千万年，对着天空眨眨眼睛，对着湖水眨眨眼睛。我一打喷嚏，便是一阵雷雨。我呵上一口气，积雪融化，瀑布舞蹈。我死了，整个世界也死了。随后我在宇宙中飘洋过海，去取一个新的太阳。 

⑥这一夜我将睡在哪里?反正都一样!世界在做什么?创造出了新的神、新的法律、新的自由?反正都一样!但是，这儿山上还开着一朵樱草花，叶子上银珠点点，那儿山下的白杨树间，甜蜜的微风在歌唱，在我的眼睛和天空之间，有一只深金色的蜜蜂在嗡嗡乱飞——这可不是一回事。它哼着幸福的歌，它哼着永恒的歌。它的歌是我的世界史。 

（选自《林中水滴》）

19．作者重新见到阿尔卑斯山南麓这块土地时，为什么感到自己仿佛“从流亡中回到了故乡”？（4分）

20．①第四段中作者为什么说“我想再增一对眼睛，一叶肺”？（2分）

    ②作者写“雪山那边”有什么作用？（4分）

21．蜜蜂的歌有什么思想内涵？为什么说“它的歌是我的世界”？（4分）

22．作者笔下的“农家”与陶渊明笔下的“桃花源”有什么异同？谈谈你的看法。（4分）

（二）实用文体

    阅读下面的文字，完成19~22题。（18分）

立足道德自强，争取社会正义（节选）

——《我有一个梦想》序

何光沪

    ①有不少人得出结论说：非暴力主义是软弱的、无效的、注定要失败的它的两位最著
名的鼓吹者甘地和马丁·路德·金，就是最好的例子！

　　②甘地和马丁·路德·金失败了吗？他们用生命去实践的主张是失败的吗？是无效的吗？是软弱的吗？

　　③就甘地而言，他比任何别的印度领袖都动员了更多的民众，他用最少的人命牺牲赢得了当时世界上最多的人口的民族独立运动的成功！他以最低的代价，最有效地摧垮了一个统治方式最有效的殖民帝国的长期统治！他那副瘦骨嶙峋的身躯包涵着的精神力量之强大，使得那个作为世界霸主的敌人也肃然起敬！

④就马丁·路德·金而言，他领导的非暴力抵抗运动，不但赢得了蒙哥马利城公共汽车种族隔离制度的废除，而且赢得了全国全世界对伯明翰市黑人运动的关注和同情；不但胜利地组织了向首都华盛顿的大进军，而且深深地打动了包括总统肯尼迪在内的各阶层白人的心；不但促成了美国国会通过民权法案，从法律上正式结束美国黑人的被歧视地位，而且影响了英国国会通过反种族歧视法和反性别歧视法，从长远来说还促成了南非种族隔离制度的崩溃。
　　⑤至于这些胜利之伟大，以及马丁·路德·金的努力成效之惊人，可以从以下事实略见—斑：美国白人对黑人的歧视，曾在长达三百多年之中被视为当然，被视为有理，所以问题远远不止是法律的禁止与否，而是人们的心理和观念的改变与否，后一件事情人人都明白是最难做到的。然而人们看到，在二十世纪五十年代和六十年代，一些大学的白人学生暴乱，会仅仅是因为学校收了几个黑人学生，而在二十世纪结束之前，白人却早已习惯了大量的黑人官员、黑人警察、甚至黑人部长、黑人军队首脑，更不用说社会生活各领域的黑人白人的共同活动，甚至已有了不少白人与黑人的通婚；而在二十一世纪开始之际，甚至已有黑人担任国家安全事务助理和国务卿！

⑥就马丁·路德·金个人而言，他不但在生前获颁诺贝尔和平奖，是有史以来最年轻的获奖者，而且他的生日早被确立为法定全国假日，这在从国父到各界名人的行列中也极其罕见。最主要的是，他也同甘地一样，不但成了他本国良知的代表，还成了人类良知的代表。而这一切所证明的，恰恰是同样个子矮小、其貌不扬的马丁·路德·金的精神力量之强大，恰恰是他和甘地、曼德拉等等所代表的非暴力抵抗的精神力量之强大。

⑦当然，我们已经看到，就马丁·路德·金来说，他的这种精神之强大，是来源于他的基督教信仰。但他认为，基督福音不是个人精神的福利奖券，而是社会公义的实践要求。在争取社会正义的斗争中，他认为“爱心是我们唯一的武器”。
⑧正因为如此，他可以强大到不在乎胜利与否的地步——他领导的运动参加者要遵守的“非暴力十诫”中，有一条是“要争取正义与和解，而不是争取胜利。”也正因为如此，他可以强大到视“受苦”为“救赎”，甘愿自己流血牺牲的地步——他说：“要争取自由，必须付出流血的代价，而流的血必须是我们的鲜血……无辜受苦是有救赎力量的。”
　　⑨这种来自信仰的精神之强大，在马丁·路德·金争取社会正义的斗争中，就表现为一种道义上的强大或道德上的自强。为他在复杂的处境、艰难的斗争和内心的矛盾中提供了坚如磐石的基础的，正是这种道德自强的力量。这种力量对于任何争取社会正义的斗争来说，是经费的或经济的、武器的或武力的力量都不可比拟的。

　　⑩马丁·路德·金已经去世三十三年了。但是，这本书所提供的他的言行，对于当今的世界来说，不是仍值得思索吗？这些言行所树立的崇高榜样，对于当今的人类来说，不是仍值得效法吗？

　　（节选自《博览群书》2001年第9期）

19．简要说明作者在第④段是按照什么顺序列举马丁·路德·金胜利事实的。（4分）

20．开头两段在文章中起什么作用？试作简要分析。（6分）

21．为什么说马丁·路德·金的精神力量对于正义斗争来说“是经费的或经济的、武器的或武力的力量都不可比拟的”？（4分）

22．文章最后说“他的言行，对于当今世界来说”，仍然值得思索。结合文意内容和当今世界发展主流，谈谈你的看法。（4分）

七、写作（60分）

23．作文

    请以“视野”为话题，自选角度，自拟题目，自定文体（诗歌除外），写一篇不少于800字的文章。

[参考答案]
一、（15分，每题3分）

1．C   2．D   3．B   4．C   5．A   

二、（9分）

6．C  7．D  8．D  

三、（12分，每题3分）

9．B  10．D  11．C  12．B  

四、（24分）

13．（10分）

①虽然多次因意见不合而贬官到外地，他的言论却更激切，不因为利害祸福而动摇自己的本意。

②所以（因此），最后曾公在同当政者意见不合中去世。

③当政者喜欢他的少，史书就果真可信吗？

14．（8分）

   （1）想家，想与家人团聚，安享天伦之乐；厌倦仕途与奔波，希望归隐田园。（答对一层意思得1分）

   （2）①用去年团圆的欢乐与今年分离的痛苦作对比写“心事”②用“两鬓秋霜细有华”“儿女团员夜煮茶”的细节来描写‘心事’也可）。（答对其中两点即得4分）

   （3）①动静结合。“山”“水”“霞”“林”是静景，“归鸦”是动静。②通过写黄昏明丽的景物来渲染气氛③写景由远及近。

15．（6分）

①舍我其谁也②群贤毕至，少长咸集 ③大珠小珠落玉盘 ④而世之奇伟、瑰怪、非常之观⑤无则加勉

五、（12分）

16．（4分）分时度假是指人们以优惠的价格购买当地某酒店或度假村部分时段的产权，通过交换系统与各地类似产权的拥有者人进行交换，从而达到前往各地旅游住宿的目的的休闲度假方式。（肯定的陈述句式，三个分句的要点——在当地购买产权、通过交换、在异地消费各1分）

17．（4分）结论：实习成为大学生获得工作经验的最主要渠道的，大学生开始自觉地提高人际交往和实践能力。

建议：高校应重视对学生实践能力的培养。（2分）

18．（4分）参考答案：爱心结，结爱心 携手慈善，共建和谐

六、（18分）

（一）

19．（4分）这儿没有一样看来是陌生的、怀有敌意的和粗暴无情的，一切都显得亲切、欢畅和睦邻友好。

20．（6分）①因为世界（农家）美丽，生命短暂，作者想增加一对眼睛多看看，再增一叶肺多呼吸，尽情享受（体味）这美好的世界，美好的生活。（2分）

②以山那边人们的忧虑生活同山这边人们的“幸福”生活进行对比，（2分）书法自己对充满“忧虑”生活的不满和对美好生活的赞美之情。（2分）

21．（4分）蜜蜂的歌是幸福、永恒的歌，有着农家质朴美丽、温暖幸福、亲切欢畅的特色。（2分）蜜蜂的歌是代表着我的理想和追求。（2分）

22．（4分）不同之处是：农家是现实生活的真实存在，“桃花源”是虚构的理想的生活环境，与世隔绝。（2分）

相同之处是：它们都代表着作者的理想，表现出对理想生活的追求。（2分）

（二）

19．（4分）由大到小，由深入浅，（2分）由蒙哥马利城公共汽车隔离制度的废除，到促成了南非种族隔离制度的崩溃。（2分）

20．（6分）列出反面观点——非暴力主义失败论，为后文批驳树起靶子；（2分）统领下文，后文即分别针对“失败”“无效”“软弱”进行批驳。（4分）

21．（4分）因为马丁·路德·金的精神力量来源于他的信仰，是一种道义上的强大或道德上的自强。而“经济的”“武力的”的力量是借助于外力，不是出自内心。

22．（4分）参考答案：当今世界发展主流是和平、发展、合作、和谐等，要真正实现这些目标，以暴制暴的办法是不可取的，要尽量采取和平谈判等非暴力手段来解决问题。

七、（60分）

23．（60分）评分标准：参照2007年高考考试说明中关于作文的评分标准。建议以43分为基准分。每错一字扣一分，最多扣5分。没题目，扣2分。字数不够，每少2行扣1分。
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