2007年高考湖南省模拟试卷

语   文

       [ 命题人：师大附中  周  红      审题人：长郡中学 易小平]
（时量：150分钟     满分：150分）

一、语言知识及应用（15分，每小题3分）

1．下列句中加点的字的读音不正确的一项是（    ）

A．从此以后，每当我经过那个地方，总是禁不住要停下来，嗅一嗅那股儿清香，看一看她那谦逊的神气。                                           （ xiù ）

B．看夕阳一分一分地沉到山的背面，我心里涨满了感动，跑去对母亲说：“我跑赢太阳了，我跑赢太阳了。”                                         （zhànɡ）

C．毋庸讳言，这个问题若处理不好，将成为制约中国东部地区、“长三角”地区经济更好发展的一大症结。                                          （zhēnɡ）

D．贝多芬弹琴的习惯与众不同，手指弹得发热胀痛了，就把手伸到冷水里浸一浸，浸过后又继续弹奏起来。                                          （ qìn ）

2．下列句子中，有错别字的一句是（   ）

A．事实证明，只有汲取传统的精华，才能拥有牢固的根基；只有反应时代的精神，才能引领时代的风尚。

B．“八荣八耻”针对拜金主义、享乐主义、见利忘义、欺骗欺诈等消极现象和社会公害，提出善恶的界限。

C．京沪高铁的火车也将是流线型的“子弹”列车设计，高速铁路建成后将与现有的京沪铁路实现客货分流。

D．37岁的丛飞生前特地立下了遗嘱要捐献眼角膜，以他最后的爱心之举，将光明永远馈赠社会、长留人间。

3．下列语句中加点的熟语使用恰当的一项是（   ）

A．时下，田园风光游、农家乐等乡村旅游很流行，满足了人们走近自然、返璞归真的愿望。因此有人单刀直入地经营起了乡村旅游。

B．由于太平洋暖流的影响，去年春天来得格外早，春节刚过，北海公园就涣然冰释，这种状况不禁让那些喜欢滑冰的人大失所望。

C．经过不懈的刻苦努力，他的演说逐渐形成了自己的风格，不仅内容充实，而且表达生动，闪烁其辞，使全场观众无不为之而动容。

D．这部电视剧虽然遭到了一些人的尖锐批评和指责，不过有一点还是应该指出，就是批评者认为，作者的创作动机是无可厚非的。

4．下列各句中有语病的一句是（   ）

A．2006年，值得媒体强烈关注的就是首次向中东地区派出一个维和工兵营，这是中国首次派出营规模的维和部队。

B．德国科学家日前发明了一种具有密码保护功能的子弹，能有效的防止枪支因操作不当走火，提高了武器的安全性。

C．我虽然并没有资格评定动物的贵贱，但是我清楚地知道，不管面对什么样的动物，我们都应该拥有一颗珍惜的心。

D．夜读之余，我喜欢拉开窗帘看看天空，看看灿如满园春花的闪烁的繁星，我还喜欢看远处山坳里微微摇晃的灯光。

5．填入下面横线处的句子，与上下文衔接最恰当的一组是（   ）

向西越过桐庐县城，                        ，这就是富春山的山子山孙了。东北西山下，是一片桑麻地，                      ，隐而复现                        。绕过一条山岭，便是富阳县的地界了。

①遥遥对着一排高低不定的青峦

②一排高低不定的青峦遥遥相对着

③和一条长蛇似的官道

④有一条长蛇似的官道

⑤出没盘曲在桃杨柳洋槐榆树的中间

⑥在桃杨柳洋槐榆树的中间盘曲出没

A．②③⑥          B．①④⑤

C．②④⑥          D．①③⑤

二、现代文(一般社会科学类、自然科学类文章)阅读(12分，每小题3分)

阅读下面的文字，完成6～9题。

光波“绕过”  物体“隐身”

许多看过《哈利·波特》的人一定梦想过拥有一件哈利的隐身斗篷，如今，科学家真的有可能帮助人们实现这个愿望。美国研究人员日前在实验室里研制出了第一件“隐身衣”，不过它目前还只能在特殊的设备前隐藏小型物体。科学家认为，这一成果表明真正的视觉隐形装置将很快问世。

2006年10月20日，美国《科学》杂志网络版上刊登了一条振奋人心的消息，美国北卡罗莱纳州杜克大学的研究人员在隐形技术研究上实现了重大突破。

这条消息报道说，这件“隐身衣”实际上是一种“二维隐形”技术的试验装置，需要“隐身”的物体就被放在这个圆圈型装置中央。当微波射向这个圆圈时会发生弯曲偏转，就像水流遇到障碍物要改变流向一样。由于微波并没有被物体反射回来，只是弯曲了之后继续前进，因此专门用来探测微波的仪器检测不到微波，可以说物体已经在这个检测仪器面前“隐身”了。设计这个装置的戴维·史瑞格教授介绍弯曲微波的原理时说，这就像把缝衣针戳进布料一样，布料上的线条纹路只是被挤到旁边，而没有被戳断。

关于利用特殊材料实现隐形技术的假说在今年5月由英国科学家提出。伦敦帝国理工学院的约翰·本德瑞教授及其同事当时发表论文说，理论上讲，可以引导光波(或其他类型的电磁波)绕过一个物体，使其好像完全没有被物体反射，从而实现隐形。而一种名为“超常介质”的材料具有这种本领。所谓“超常介质”是一种人造结构，它具有天然物质所不具备的特性。科学家认为，要制造扭曲光波(或其他类型的电磁波)的“超常介质”，关键在于材料的结构特性而不是其成分。在这个二维试验装置中，他们用较简单的玻璃纤维上排列“C”形铜片作为“超常介质”。这种材料的性质能够被调节，当用该材料制造的隐形装置碰到光波或电磁波时，它既不产生反射也不形成影子，从而达到“隐身”效果。

美英科学家正在研究的“隐身衣”，其原理同隐形飞机不同。隐形飞机并不是真的看不见，而只是让它们不被雷达发现，从而很难被跟踪。而“隐身衣”却能让物体在观察者眼前真的“消失”。

科学家说，视觉隐形材料可以用于军事领域，让军事设施、部队等从敌人眼前“彻底消失”。此外，隐形材料如果用于无线电通信，也可以减少某些物体对通信的阻碍。

但也有科学家指出，所谓“隐身”，实际上难以躲过多波段电磁波的探测，能扭曲一种波长的材料，对其他波长的电磁波就无效了。研究人员也表示，这个用于演示原理的装置还非常粗糙，只是实现了平面上的隐形，下一步还将研制真正的三维隐形装置，来提高视觉隐形的效果。

(节选自《走近科学》)
6．下面对“隐身衣”的理解，正确的一项是（   ）

A．“隐身衣”是使微波射向装有“隐身”物体的圆圈型装置发生弯曲偏转，探测仪器检测不到微波的一种“二维隐形”技术试验装置。

B．“隐身衣”实际上是一种“二维隐形”技术的试验装置，是一种奇妙的令人难以想象的可以使人从别人的视线里消失的特殊装备。

C．“隐身衣”的假说是由英国科学家提出，美国北卡罗莱纳州杜克大学的研究人员研制出来的，这一成果表明视觉隐形装置的问世。

D．美英科学家正在研究的“隐身衣”，虽然其原理同人们已知的隐形飞机不同，但结果一样，都能让物体在观察者眼前真的“消失”。

7．下面关于“隐形”的说明错误的一项是（   ）

A．“隐形”是当能被调节的“超常介质”制造的隐形装置碰到光波或电磁波时，既不产生反射也不形成影子。

B．“隐身衣”让物体在观察者眼前“消失”，这并非是物体真的消失了，而是一种视觉上的隐形。

C．目前世界上最先进的“隐形”技术达到了可以使你在特殊的设备前隐藏你想要隐藏的物体的效果。

D．“二维隐形”技术的试验装置，只是平面上的隐形；将要研制出的三维隐形装置，则可提高视觉隐形的效果。

8．下列理解符合原文意思的一项是（   ）

A．引导光波绕过一个物体，使其好像完全没有被物体反射，从而实现隐形。这只是一个理论上的关于利用特殊材料实现隐形技术的假说。

B．美国研究人员日前在实验室里研制出了第一件“隐身衣”，科学家使那些梦想拥有一件哈利的隐身斗篷的人真的有可能实现这个愿望。

C．微波射向物体时会发生弯曲偏转，由于微波并没有被物体反射回来，只是弯曲了之后继续前进，故专门探测微波的仪器检测不到微波。

D．“超常介质”是一种特殊的人造结构，其构成成分是关键。它竟然可以扭曲光波(或其他类型的电磁波)，具有天然物质所不具备的特性。

9．根据原文提供的信息，下列推断不正确的一项是（   ）

A．第一件“隐身衣”的问世，使隐形技术研究实现了重大突破，从而也将为一些特殊的领域提供有效的帮助。

B．“隐身”难以躲过多波段电磁波的探测，用于演示原理的装置还很粗糙，但这一研究为科学探索开辟了新路。

C．弯曲微波的原理，就如同把缝衣针戳进布料一样，须知布料上的线条纹路只是被挤到旁边，而没有被戳断。

D．视觉隐形材料既可用于军事、无线电通信等各个领域，在生活中也可以随心所欲的使用，方便人们的生活。

9．D（“在生活中也可以随心所欲的使用”无依据，不合理）

三、文言文阅读(21分)

阅读下面的文言文，完成10～14题。

愈与李贺书，劝贺举进士。贺举进士有名，与贺争名者毁之，曰：“贺父名晋肃，贺不举进士为是，劝之举者为非。”听者不察也，和而唱之，同然一辞。皇甫湜曰：“若不明白，子与贺且得罪。”愈曰：“然。”

律曰：“二名不偏讳。”释之者曰：“谓若言‘征’不称‘在’，言‘在’不称‘征’是也。”律曰：“不讳嫌名。”释之者曰：“谓若‘禹’与‘雨’，‘丘’与‘秋’之类是也。”今贺父名晋肃，贺举进士，为犯二名律乎？为犯嫌名律乎？父名晋肃，子不得举进士；若父名“仁”，子不得为人乎？

夫讳始于何时？作法制以教天下者，非周公、孔子欤？周公作诗不讳，孔子不偏讳二名，《春秋》不讥不讳嫌名。康王钊之孙，实为昭王。曾参之父名晳，曾子不讳“昔”。周之时有骐期，汉之时有杜度，此其子宜如何讳？将讳其嫌，遂讳其姓乎？将不讳其嫌者乎？汉讳武帝名“彻”为“通”，不闻又讳车辙之“辙”为某字也。讳吕后名“雉”为“野鸡”，不闻又讳治天下之“治”为某字也。今上章及诏，不闻讳“浒”“势”“秉”“饥”也①。唯宦官宫妾，乃不敢言“谕”及“机”②，以为触犯。

士君子立言行事，宜何所法守也？今考之于经，质之于律，稽之以国家之典，贺举进士为可邪，为不可邪？

凡事父母，得如曾参，可以无讥矣。作人得如周公、孔子，亦可以止矣。今世之士，不务行曾参、周公、孔子之行，而讳亲之名，则务胜于曾参、周公、孔子，亦见其惑也。夫周公、孔子、曾参卒不可胜。胜周公、孔子、曾参，乃比于宦官宫妾。则是宦官宫妾之孝于其亲，贤于周公、孔子、曾参者邪？
(选自韩愈《讳辩》)
【注】①唐太祖（李渊祖父）名李虎，“虎”与“浒”同音；唐太宗李世民，“世”与“势”同音；唐世祖（李渊父）李昞，“昞”与“秉”同音；唐玄宗李隆基，“基”与“饥”同音。②唐代宗李豫，“豫”与“谕”同音。机，同注①“饥”。

10．对下列句子中加点的词的解释，不正确的一项是(   )

A．贺举进士有名                    举：举荐

B．贺不举进士为是                  是：正确

C．乃比于宦官宫妾                  比：比较

D．稽之以国家之典                  稽：考证

11．下列各组句子中，加括号的词语的意义和用法相同的一项是(   )

劝之举者为非

A．

康王钊之孙，实为昭王

贺举进士为可邪

B．

贺举进士，为犯二名律乎

夫讳始于何时

C．

贤于周公、孔子、曾参者邪

稽之以国家之典

D．

作法制以教天下者

12．下列对原文有关内容的叙述和分析，不正确的一项是(   )
A．本文作者旁征博引，对诋毁李贺考进士的言论进行了有理有据的驳斥。

B．作者认为考察经典，对照规则，考证国家文献，李贺考进士是可以的。

C．作者列举周公、孔子为例，是为了说明创立礼法来教导天下的人是周公、孔子。

D．写作目的，既是为李贺考进士辩解，也是为自己推荐李贺考进士的行为辩解。

13．文中多处运用了对比手法，给人以深刻的印象。请任意指出其中的二处对比，并简要分析其作用。（2分）
答：                                                                       

14．把文言文阅读材料中画横线的句子翻译成现代汉语。（9分）
（1）若不明白，子与贺且得罪。

译文：                                                。

（2）士君子立言行事，宜何所法守也？

译文：                                                。

（3）今世之士，不务行曾参、周公、孔子之行，而讳亲之名，则务胜于曾参、周公、孔子，亦见其惑也。

译文：                                                                     

                                                                             。

四、古诗词赏析和古诗文默写(11分)

15．阅读下面一首唐五代词，然后回答问题。（5分）

浣溪沙

孙光宪

蓼岸风多橘柚香，江边一望楚天长。片帆烟际闪孤光。

目送征鸿飞杳杳，思随流水去茫茫。兰红波碧忆潇湘。
（1）词的第一句写的是喜景，这与全词的情感矛盾吗？请谈谈你的看法。（2分）

答：                                                                       

（2）词最后一句与整首词似断非断，并没有多少内在联系。你怎么看这一问题。（3分）

答：                                                                       

16．16．古诗文默写。(6分，每空1分)
（1）                   ，千载谁堪伯仲间。（陆游《书愤》）

（2）老当益壮，               ？穷且益坚，                。（王勃《滕王阁序》）
（3）锲而舍之，朽木不折；锲而不舍，           。（《荀子·劝学》）
（4）               ，池鱼思故渊。（陶渊明《归园田居》）
（5）这次第，               ？（李清照《声声慢》）
五、现代文(文学类文章)阅读(17分)

阅读下面的文字，完成17～20题。

缺憾的长度

钟成才

缺憾，有长度吗？

缺憾的长度是多长呢？一杆秤，秤锤与重物处于平衡状态的时候，如果秤锤移动五毫米，那么矛盾便立即激化，不可调和。平衡是一种美，缺憾便是短短的五毫米，那么一点点而已。

一点点，接近于忽略不计，用来表示少之又少。五毫米微不足道，但足以造成莫大的悲剧。缺憾似乎是一种意外，不，应当属于必然。小时候，看电影《桥》，工程师伸手去拉从绳子爬上来快到桥面的勇士，但就差那一点儿，五毫米吧，桥上的与桥下爬升的都付出了最后的努力，可恨手臂太短了，就五毫米，幽明两分的距离有时就那么短，成了无法克服的障碍。也许删除缺憾，也就死了震撼。

或许人世间越大的缺憾长度越短。在夜晚，漫步于原野花径，皓月悬空，云丝飘拂，离得很远，很美丽，如果靠得近探看冷宫，遂发现它不过是清寂寒虚之境而已；日间的太阳更远，更美丽，但是，除了夸父逐日，没有谁渴望舍命造访，好让自己靠近它，立刻化作灰烬。极致，有时更接近于虚无缥缈，算不得缺憾，充其量是多情的幻想。能被人感知动人心魄的大凡是寻常的事物。在艺术方面，缺憾便是常客。长度便是一毫，看得见，摸不着，即所谓添一毫嫌多，减一毫嫌少。一毫，成了美丑的分界，表面上薄如蝉翼，实质上厚似泥墙。所谓失之毫厘谬以千里。这个看似透明的长度，可以促使古今中外的艺术家呕心沥血为之奋斗终生，也可以引诱科学家废寝忘食迷茫不醒。

我早年去垂钓，钓具不良，钓技不精，经常发生线断钩折的事，只能望鱼兴叹。后来，钓具良好，钓具精进，可是时过境迁，旧梦难圆，河流湖泊或污染或干涸，没有鱼可钓了，不快之意如鲠在喉。这种缺憾，在外界是一派浅浅的迷蒙，在内心是一层郁郁的失落。人类有可能借助科技在星际间旅行，却一定难以利用科技来描述和纠正感觉上存在的似有若无的长度。这是缺憾萦怀不化的魅力所在。

缺憾使荆轲赌命功亏一篑，使楚霸王在乌江边留下千古叹息，使孔明六出祁山落魄丢魂。如此才有英雄气短，泪流满襟的遗恨。

缺憾使梁山伯与祝英台同窗三年而无切肤之亲，使宝玉与黛玉生死相许而姻缘不致，使牛郎与织女遥空相对，遗恨终天。如此才有情人咫尺成为天涯，永不聚头的感伤。

这便是缺憾。

大概，宇宙诞生之时，缺憾也随之降临。没有缺憾，就不存在比较，也无所谓完美。缺憾不讲情面，不可抗拒地存在。面对缺憾，哭不顶用，笑一笑或许能感受缺憾之凄美。从这个意义上说，一个人一生中体味到的缺憾越多，就越接近于领悟到完美，心性也就越澄明，慧根就越稳固。

历史上，孔子不为诸侯所用而授徒三千，孙膑中奸计而有兵书，司马迁受酷刑而作巨著，李白命途多舛而溢诗情万丈，苏轼仕途不进而开一代宗风，叹惋唏嘘披盖百代，不能说与缺憾毫无关系。

这么说来，缺憾并不可怕，她本来就是断臂维纳斯，是未竟的艺术品，是完美的前兆。要相信天无绝人之境，叶吐而燕子归来，花尽而硕果满枝，阴尽预示阳生之必然性。怎见得？南朝的吴均《赠王桂阳》：“松生数寸时，遂为草所没。未见笼云心，谁知负霜骨。”此即滴水映汪洋之态，星火具燎原之势。一种感叹，一种豪气，前景光明。缺憾是探路者，莫非是庄周化蝶的敲门砖？
(选自2006年第5期《思维与智慧》，有删改)

17．“缺憾”原本只是一种感觉上的存在，但作者却说缺憾是有“长度”的。这样写能收到什么样的表达效果？

答：                                                                       

18．作者说，缺憾“应当属于必然”，理由有哪些？（6分）

答：                                                                       

19．作者擅长运用比喻表情达意。请结合语境，谈一谈下面两个比喻句在文中的具体含义。

（1）表面上薄如蝉翼，实质上厚似泥墙

答：                                                                       

（2）她本来就是断臂维纳斯

答：                                                                       

20．“没有缺憾，就不存在比较，也无所谓完美”从全文内容看，缺憾与完美的关系主要体现在哪些方面？试对此进行简要分析。

答：                                                                       

六、文章赏析(14分)

21．从下列题目中任选一个，写200字左右的文章赏析。(16分)
（1）简析《缺憾的长度》中的思辨

（2）简析《缺憾的长度》的用例特色

七、写作(60分)

22．阅读下面的材料，写一篇800字以上的议论文，题目自拟。(60分)
解放初期，有一次毛泽东和周谷城谈话。毛泽东说：“失败是成功之母”。周谷城回答说：“成功也是失败之母”。毛泽东思索了一下，说：“你讲得好。”
参考答案：

一、（15分）

1．D（读jìn）

2．A（反应—反映）

3．D（A单刀直入：比喻直截了当，不绕弯子。B涣然冰释：比喻疑虑、误会、隔阂等一下子消除。C闪烁其辞：比喻吞吞吐吐。D无可厚非：指不可过分地苛求、责备）

4．A（缺主语，“首次向中东地区派出一个维和工兵营”前应加中国）

5．B（①中的“青峦”对应“这”；④“隐而复现”的是官道，要让“长蛇似的官道”作主语；⑤点明位置）

二、（12分）

6．A（B文中无此信息。C应该是这一成果表明真正的视觉隐形装置将很快问世。D隐形飞机并不是真的看不见，而只是在技术上不被雷达发现，从而很难被跟踪）

7．C（文中说目前还只能在特殊的设备前隐藏小型物体）

8．B（A美国研究人员日前在实验室里研制出了第一件“隐身衣”，已经使假说变成了可能。C“微波射向物体时”错，应是“微波射向圆圈型试验装置时”。D“超常介质”，关键在于材料的结构特性而不是其成分）

9．D（“在生活中也可以随心所欲的使用”无依据，不合理）

三、（21分）

10．C（C中“比”为等同，并列。其他A、B、D三项解释均符合文中语意，为正确项）

11．B（B中两个“为”均为判断词，是。A中两个“之”，前“之”为代词，他，指李贺；后“之”为助词，的。C中两个“于”，前“于”为介词，在；后“于”为介词，表比较，相当于“过”“比”。D中两个“以”，前“以”为介词，用；后“以”为目的连词，相当于“来”）

12．C（C中最后一句“是为了说明创立礼法来教导天下的人是周公、孔子”错，作者列举周公、孔子为例，是为了说明尽管创立礼法来教导天下的人是周公、孔子，但周公、孔子并不避讳，因此从整体来看，这个选项无疑不符合对原文有关内容的分析和概括，而题干中要求选择不正确的一项，A、B、D三项对文意的概括分析没有错误，答案正应是C）

13．一是古今纵的对比，即将周公、孔子等人的不讲避讳与当代人一味讲避讳进行对比，说明当代人的愚昧。二是横的对比。先是用古人讲避讳与他们自相矛盾的做法进行对比，如汉武帝的名只避讳人不避讳物，吕后的名只避讳野鸡而不避讳其它。三是当代人之间横的对比，如朝廷中大臣写奏章、皇上发诏书不讲避讳，宦官和宫女却必须讲避讳。四是拿宦官、宫女讲避讳的表面尊敬与周公、孔子等人不讲避讳的真正尊敬进行对比。

这些鲜明的对比，充分说明了所谓的讲避讳，实际上是一种虚伪的面具，是伪君子制造的假相，没有一点价值可言。

14．（1）如果不把这事说清楚，您与李贺都将要获罪。（2）士人说话做事，应该遵循什么样的规则呢？（3）现在世上的读书人，不认真仿效曾参、周公、孔子的品行，而在避讳父母的名讳方面却要求胜过曾参、周公、孔子，这也可见他们的糊涂啊！/第1句的采分点为“若”(如果)、“子”(您)、“得罪”(获罪)。第2句的采分点为“士”(士人、读书人)、“法”（规则）、“守”（遵循）。第3句的采分点为前“行”(仿效)、后“行”(品行)、“讳”(避讳)、“惑”(糊涂)。

附参考译文：

我给李贺写信，劝他去考进士。李贺在被举荐之列，于是同李贺争名的人就毁谤他，说：“李贺的父亲名叫李晋肃，李贺不去考进士是对的，劝他考进士是不对的。”听到这话的人不加分辨，随声附和，于是众口一词。皇甫湜说：“如果不把这事说清楚，您与李贺都将要获罪。”我说：“是的。”

律令上说：“两个字的名字不必都避讳。”（即两个字一起使用时才需要避讳。）解释的人说：“这就好比（孔子的母亲名‘征在’，孔子）说‘征’就不说‘在’字，说‘在’就不说‘征’那样。”律令上又说：“同音的字不避讳。”解释的人说：“譬如‘禹’和‘雨’，‘丘’和‘秋’一类字就是这样。”李贺的父亲名叫李晋肃，李贺考进士，是犯了“二名律”，还是犯了“嫌名律”呢？父亲的名字叫“晋肃”，儿子就不能考进士；如果父亲叫“仁”，儿子就不能叫人了吗？

避讳是从什么时候开始出现的？创立礼法来教导天下的人不是周公、孔子吗？周公作诗不忌讳，孔子不避讳母亲名中的两个字，《春秋》不讥刺不避讳同音字。周康王名钊，他的儿子谥为昭王；曾参的父亲名叫皙，曾子不忌讳同音的“昔”字；周朝有个人叫骐期，汉朝有个人叫杜度，他们的儿子该怎样避讳呢？为了避讳同音的字，连姓也要避讳呢？还是不避讳同音字呢？汉朝读武帝的名字“彻”为“通”，没有听说把车辙的“辙”字改为某字；避讳吕后的名，把“雉”叫做“野鸡”，但没听说过把治天下的“治”也改为其他字。现在的奏章和诏书，不曾听说讳“浒”“势”“秉”“饥”等字。只有宦官和宫女，才不敢说“谕”字和“机”字，认为会触犯皇帝的名讳。
士人说话做事，应该遵循什么样的规则呢？现在考察经典，对照规则，考证国家文献，李贺考进士是可以呢，还是不可以呢？

凡是侍奉父母能够像曾参那样，就无可指责了；做人能像周公、孔子那样，也就到了顶点了。现在世上的读书人，不认真仿效曾参、周公、孔子的品行，而在避讳父母的名讳方面却要求胜过曾参、周公、孔子，这也可见他们的糊涂啊！周公、孔子、曾参是最终不能胜过的，要在避讳上超过周公、孔子、曾参，就等同于宦官和宫女一类人了。那么宦官、宫女孝顺他们的父母，还胜过周公、孔子、曾参吗？

四、（11分）

15．（1）（1分）不矛盾。（1分）首句写出了蓼花盛开，清风徐徐，橘柚芳香扑鼻的喜悦，所描绘的美丽景致，为第二句陡然转入写江边凄清、楚天幽远的迷茫之景，做好铺垫和衬托。令人喜悦的景象，只写一句，在刹那之间，便转入抒发惜别之情，这种构思，恰到好处。（2）（1分）其实并非如此。（2分）在构思上，与第一句遥相呼应，密切关合，笔法照应极其周密。在写景上，第一句写“蓼岸风多橘柚香”是以喜景开头；结句写翌年红兰盛开，江水碧波荡漾，亦是写令人欣喜的景象，又以喜景作结。写得如此含蓄雅致，优美动人，富于诱人的艺术魅力，能够引起人们的向往。
16．（1）出师一表真名世（2）宁移白首之心，不坠青云之志（3）金石可镂（4）羁鸟恋旧林（5）怎一个愁字了得

五、（17分）

17．化抽象为具体，使“缺憾”这种感觉上的存在变得具体可感。

18．①没有缺憾，就缺少了震撼人心的力量。②没有缺憾，就不存在比较，也无所谓完美。③缺憾，从宇宙诞生之时就不可抗拒地存在。

19．（1）缺憾看起来微不足道，接近于忽略不计，但它与完美之间的分界却往往难以逾越。（2）缺憾不是完美，但缺憾本身却蕴涵着完美。

20．缺憾能促使人们对真善美不懈地追求；体味缺憾越多，就越接近于领悟到完美，从而使人心灵纯洁、智慧明达。

六、（14分）

21．提示

简析《缺憾的长度》中的思辨

《缺憾的长度》一文有许多极具思辨色彩的语句，不经意间常常能给人以哲理的启迪。

如“也许删除缺憾，也就死了震撼”，表明缺憾有时能带来憾人心魄的审美效果，让人思考缺憾的价值；“极致，有时更接近于虚无缥缈，算不得缺憾，充其量是多情的幻想”，告诉读者长到极致的缺憾与我们距离太远，没有什么审美效应。“能被人感知动人心魄的大凡是寻常的事物”，则表明人世间越大的缺憾往往长度越短，所以能触动我们心魄的只会是寻常事物的短小缺憾。“一毫，成了美丑的分界”“失之毫厘谬以千里”，让我们深思到了“度”的重要。“缺憾并不可怕”，她“是完美的前兆”，则让我们想到即使失之东隅，也会收之桑榆。“缺憾是探路者，莫非是庄周化蝶的敲门砖？”这结尾的一句，更是令人深思，它含蓄地指明了“缺憾是完美的前兆，是人的境界得以升华的前奏”的道理。

简析《缺憾的长度》的用例特色

《缺憾的长度》一文的用例极有特色。

首先是取例丰富，内涵丰赡。生活中的琐事、电影里的情节、历史上的名人、民间的传说、古代的诗歌，均被作者信手拈来，有力地证明了缺憾是“完美的前兆”的观点，使文章立意显豁，文采斐然。

其次是取例的角度和作用有别，见出作者的智慧。文章开头从生活琐事谈起，亲切可感，形象地引出“缺憾的长度”这一话题，且自然牵出下文：“缺憾的长度”虽短，但影响很大；引述电影《桥》中的情节，说明缺憾虽然微不足道，但足以给人造成莫大的悲剧；写荆轲、项羽等人的事例和梁山伯与祝英台的传说，表明缺憾带来的悲剧充满一种凄美，让人遗憾、伤感；引用吴均《赠王桂阳》一诗，则进一步表明缺憾孕育着完美，预示着完美。

七、(60分)参照2006年高考作文评分标准
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