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一、（12分）

1、下列词语中没有错别字的一组的是

A.字型     字形    自行其是     惹是生非

B.沧凉     仓促    人事沧桑     苍劲有力

C.既然     既使    既往不咎     过犹不及

D.观摩     精简    出奇不意     一诺千斤

2、依次填入下列各句横线处的词语，最恰当的一组是

①考生在考试时遇到拿不准的题目，不要紧张，要冷静思考，仔细               ，认真寻求解决问题的方法。

  ②从诗的技法上讲，讲究行文               ，闪烁迂回的方式，“体情察物，巧吐心曲”，使人再三读之，可悟俯仰用笔之妙。

  ③如果生命中只有鲜花和奖杯，而没有挫折和痛苦，那么这种人生              显得太单薄了。

A.琢磨    委曲     未免            B.琢磨     委屈       不免

C.捉摸    委屈     未免            C.捉摸      委曲      不免

3、下列各句中，加点的成语使用不恰当的一句是

A.中国老百姓普遍对制度改革怀着希望，充满热情，但如果最终只是换汤不换药势必会伤了人们的心。

B.刘老师的开场白可谓抛砖引玉，激发了同学们的兴趣，大家紧接着展开了热烈的讨论。

C.这位教授近来一针见血地指出：“我国很多出国都是和腐败联系在一起的。出国就是游玩，或者用大笔现金买东西。”

D.这几个孩子到了九寨沟，很快沉醉在新环境中，尽性游玩，情趣盎然，大有“此间乐不思蜀”之意。

4、下列各句中没有语病的一句是

A.今年春节期间，这个市的210辆消防车、3000多名消防官员，放弃休假，始终坚持在各自执勤的岗位上。

B.随着网络的普及和网民队伍的壮大，网络用语越来越成为人们关注。

C.“住房是政治问题”这个观点，最近报刊上提出了一些异议，我认为是正确的。

D.据悉，2007年高考我省实行“三不变”：考试范围不变，考试科目不变，考试时间不变。

二、（9分）阅读下面短文，完成5---7题。

我们从何而来？仅在十年前，科学家们还一致认为大约320万年前的东非阿法种是最早的人类祖先。而2002年考古学家在西非乍得湖畔发现了一个至今有六七百万年历史的化石，他们认为这是近乎完整的人科动物头盖骨化石，该发现动摇了人们原先关于原始人历史的概念。这个化石被称为“托迈”，意为“生命的希望”。它很可能是所有原始人类的祖先。
这块头骨，既带有猿的特征，又带有其后的原始人类的特征。它的颅腔很小，与大猩猩的差不多大，但是其下半部分较平，不像大猩猩和黑猩猩较尖的臼齿。综合这些特征，化石发现者坚信他们找到的是一个新的人科动物。
然而，这个结果一经发布便引起了古人类学界的争议。一个进行同类研究的小组认为“托迈”可能是已经灭绝的类人猿或大猩猩的祖先，理由是没有发现能证明其直立行走的骨骼骨——这是作为区分原始人类与古猿的关键特征。而已经目睹过“托迈”风采的人则不予认同。他们表示，从外表特征上判断，“托迈”很可能是原始人类。不管争论的结果如何，不可否认的是，生活在人与猿分化关键时期的“托迈”证明了人类进化路线的多分支特征。
   “托迈”的发现地点，对人类学研究也同样具有革命性意义。在“托迈”之前发现的最古老的人科动物化石分别出土于埃塞俄比亚和肯尼亚。东非大裂谷的东支出土了如此之多又如此之古老的原始人类化石，以至于有些科学家认为，裂谷起到了地理隔离作用，裂谷东边干旱、开阔的环境迫使古猿走下树，发展成为人；而气候湿润、森林茂密的西边，猿仍然生活在树上。这种说法被称为“东边的故事”。
     但是，法国古生物学家布鲁内于1995年在乍得挖出一个有350万年历史的颚骨化石，这为“西边的故事”写下了一个开头。“托迈”的出土，又为这个故事描下了重重的一笔。
5、下列关于“托迈”的说法，正确的一项是
   A、“托迈”是被科学家们认同的约320万年前的东非阿法种的最早祖先的头盖骨化石。
   B、“托迈”是于西非乍得湖畔出土的六七百万年前的完整的人科动物头盖骨化石。
   C、“托迈”昭示了地球原始人类生命诞生的希望，可能是所有原始人类祖先的头盖骨化石。
   D、“托迈”是虽保留了古猿特征但又具有了原始人类特征的疑为人科动物的头盖骨化石。
6、下列能作为“托迈很可能是原始人的祖先”的依据的一项是

A. 与原始人类一样，它的颅腔很小，下半部分较平，具有不突出的颌骨。

B. 它的上犬齿和第一颗下前臼齿的磨损程度跟原始人类非常相像。

C. 它生活在人与猿分化的关键时期，具有原始人类的外部特征。

D. 它证明了人类进化路线的多分支特性，西非至少也有一条路线。

7、根据本文提供的信息，下列推断不正确的一项是（       ）
A、是否能直立行走，是区分原始人类与古猿的关键因素。
B、在法国生物学家布鲁内的发现之前，东非曾一直被视为人类起源的摇篮。
C、如果“西边的故事”能够成立，“托迈”将被认为是迄今所知的人类最早的祖先。
D、“托迈”的出土表明最早的原始人类在整个非洲的分布比人们预想的还要广泛。
三、（9分）

阅读下面的文言文，完成8—11题。

李浩，字德远，绍兴十二年，擢进士第。时秦熺①挟宰相子以魁多士，同年皆见之，或拉浩行，毅然不往。

轮对，首陈《无逸》之戒，且言：“宿卫大将杨存中恩宠特异，待之过，非其福。”上悟，旋令就第。自秦桧用事，塞言路，及上总揽权纲，激厉忠谠，此习尚存，朝士多务慎默。至是命百官转对，浩与王十朋、冯方始相继言事，闻者兴起。
逾年，浙河水灾，诏郎官、馆职以上条时政阙失，浩谓上忧劳如此，今何可不言？即奏疏指论近臣，并及宰执惟奉行，台谏多迎合，百执事顾忌畏缩。反覆数千言，倾倒罄竭，见者悚栗。上不以为忤，执事者深忌之。
乞外，得台州。州有拣中禁军五百人，训练官贪残失众心，不逞者因谋作乱，忽露刃于庭，浩谓之曰：“汝等欲为乱乎？请先杀我。”众骇曰：“不敢。”乃徐推其为首者四人黥徙之，迄无事。除直秘阁。并海有宿寇，久不获，浩募其徒，自缚赎罪，即得其魁。
明年，除司农少卿。时朝廷和籴②米八万，董其事者贱籴湿恶，隐克官钱，户部不敢诘。浩白发其奸，下有司穷竟。会大理奏结他狱，上顾辅臣曰：“棘寺官得刚正如李浩者为之。”已而卿缺，又曰：“无以易浩。”遂除大理卿。
浩知静江府兼广西安抚，至郡，旧有灵渠通漕运及灌溉，岁久不治，命疏而通之，民赖其利。邕管所隶安平州，其酋恃险，谋聚兵为边患，浩遣单使谕以祸福，且许其引赦自新，即日叩头谢过，焚彻水栅，听太府约束。
浩天资质直，涵养浑厚，不以利害动其心。立朝慨然以时事为己任，忠愤激烈，言切时弊，以此见忌于众。平居未尝假人以辞色，不知者以为傲，或谮于上前，上谓：“斯人无他，在朕前亦如此，非为傲者。”小人惮之，诱以禄利，正色不回，谋害之者无所不至，独赖上察其衷，始终全之。为郡尤洁己，自海右归，不载南海一物。平生奉养如布衣时，风裁素高，人不敢干以私。

（宋史.列传第一百四十七）

8、下列句子中加点的词的解释，不正确的一项是

A. 上不以为忤，执事者深忌之              忤：触犯

B.除直秘阁                               除：罢黜

C.即日叩头谢过                           谢： 谢罪
D.人不敢干以私云

                 干：请求

9、下列各组句子中加点词的意义和用法相同的一项是

1、A.不逞者阴谋作乱，忽露刃于亭

   B.秦王使使告赵王，欲与为好，会于西河外渑池（《廉颇蔺相如列传》）

2、A.乃徐推其为首者四人黥徒之

   B.而陋者乃以斧斤考击而求之，自以为得其实（《石钟山记》）

3、A.浩遣单使谕以祸福

   B.且立石于其墓之门，以旌其所为（《五人墓碑记》）

4、A.独赖上察其衷，始终全之
   B.所以遣将守关者，备他盗之出入与非常也（《鸿门宴》）

10、下列对原文有关内容的分析和概括，不正确的一项是

（    ）


A．绍兴十二年，李浩和秦熺同时考中进士，秦熺凭借特殊身份在众多士子中排名第一，士子们出于种种考虑都去拜见这位宰相的公子。


B．奸臣秦桧当政，言路被阻塞。等到皇上总揽朝纲大权以后，激励那些忠诚正直之士，于是直言敢谏的习惯风尚随即形成。


C．李浩任司农少卿时，朝廷向老百姓收购粮食，有人借机营私舞弊，李浩上报揭发。皇上非常信任他，后来让他担任大理寺卿。


D．李浩为人正直，廉洁奉公，心存国事，忠心耿耿，直言不讳，曾有人在皇上面前诋毁他，但皇上却不以为然。
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11、把下列文言语句翻译成现代汉语。（10分）

⑴反覆数千言，倾倒罄竭，见者悚栗。（4分）

译文：

—————————————————————————————————————

——————————————————————————————————————。

⑵平居未尝假人以辞色，不知者以为傲，或谮于上前，上谓：“斯人无他，在朕前亦如此，非为傲者。（6分）

译文：

—————————————————————————————————————

——————————————————————————————————————。

12、阅读下面两首诗歌，然后回答问题。
　　西 施（罗  隐）
　　家国兴亡自有时，吴人何苦怨西施。西施若解倾吴国，越国亡来又是谁?
　　西施滩（崔道融）
　　宰嚭亡吴国，西施陷恶名。浣纱春水急，似有不平声。
　　（1）概括这两首诗歌思想内容上的相同点。
答：

—————————————————————————————————————。
　　（2）两首诗的艺术手法各具特色，试分析说明。
答：

—————————————————————————————————————

———————————————————————————————————
—————————————————————————————————————。
13、按要求补写出下列横线处空缺部分。（两题任选一题）（5分）
⑴长江水系滋生出无数的诗情画意。苏东坡在赤壁把酒对歌，赏“白露横江，水光接天”的清美，发出了“哀吾生之须臾，                   ”的幽叹；青年才俊王勃在江西南昌藤王阁上，挥毫写下了“                  ，秋水共长天一色”的漂亮诗句；白居易登临浔阳江头，诉说了一个“别有忧愁暗恨生，             ”的凄美故事；而杜甫呢，则在《       》一诗中用“                    ，不尽长江滚滚来”的诗句，对长江之景做了另一种注解。

⑵嗟乎！师道之不传也久矣！欲人之无惑也难矣！古之圣人，其出人也远矣，犹且从师而问焉；今之众人，                       ，而耻学于师。               ，愚益愚。圣人之所以为圣，                 ，其皆出于此乎？爱其子，择师而教子；于其身也，                 ，惑矣。（韩愈《师说》）

五、现代文阅读（22分）

江南的春雪 
                                    鲁涛 
    ①对于一位在江南住惯的人，在严寒的冬天也难得一见雪的踪影，春天下雪便是奇迹了。物以稀为贵，今年的春雪就越发显得珍贵。 
    ②雪从正月十一下起。刚一开始，雪子肆无忌惮如同撒盐般脱落在广袤的大地上，同时也不停地侧敲着人们的房子、窗户和雨伞，并发出吱吱的声音，清脆而又幽雅。走在路上的我，感觉这声音是那么的熟悉和美妙，仿佛把我带入了那个远逝的梦幻般的童真年代，在大山里小溪边，我和小伙伴们正在聆听叮叮当当的泉水声。 
   ③一阵汹涌的雪子过后，接踵而来的是芦絮般的小雪，一小片，一小片的，稀稀拉拉，下得不大，但不久地面上屋顶上白了一层，宛如覆盖了一丛白毯。树枝上，草坪间，山尖上顶着一串串的小白花，与朦胧的天空灰白相间，很有些中国古代山水画“雪烟俱净，山水共色，从流飘荡，任意东西”的韵味。 
   ④雪虽然下得不大，可是整个苍茫的大地比往常宁静了许多。但也不像唐代诗人柳宗元所描绘的“千山鸟飞绝，万径人踪灭”那样冷静。宁静之中也蕴含着蠕动：漫天的飞雪本身就是一幅时尚的动漫，它在向大地炫耀的同时，也一步一步地浇灭了人们内心的烦躁和不安；还有路上三三两两的车仍在穿梭，与飞雪的纠缠更添大地的娇媚；偶尔还有几个行人匆匆赶路，游离在这寂寥的雪国中。行人的稀少，我想到了一个原因，那可能是跟人们爱美有关，生怕太多的行走玷污了这幅天然浑成的山水画，倒不如躲在家中偎倚在火炉旁边，一边嗑着瓜子，一边调侃，享受着雪带来的宁静和悠闲。如果是读书人的话，映雪读书也是一种不错的选择。 
   ⑤雪除了给人们带来宁静外，还给人们带来极高的兴致和美好的希望。记得《世说新语》里有一篇《王子猷居山阴》的文章，文章曰：“王子猷居山阴，夜大雪，眠觉，开室，命酌酒，四望皎然。因起仿徨，咏左思《招隐诗》，忽忆戴安道。时戴在剡，即便夜乘小船就之。经宿方至，造门不前而返。人问其故，王曰：‘吾本乘兴而行，兴尽而返，何必见戴？’”我在纳闷，何以使这位鼎鼎大名的书法家而又自命清高的魏晋名士乘兴而行呢？聪明的人一眼就会发现，那就是“雪”惹的“祸”。可见，雪是人们日常生活中的“调剂品”和“开心果”。有了雪，文人就妙笔生花；有了雪，情人就风花雪月；有了雪，农夫就信心百倍；有了雪，咱们老百姓就真高兴！ 
   ⑥江南的春雪虽韵味十足，意兴盎然。但也有它先天的不足：相比北国的雪，它显得不够刚毅，不够坚强，不够浑厚，娇气、羞涩、短暂也就在所难免了。北京的雪我是见过的，但并不像李白所说“燕山雪花大如席，片片吹落轩辕台”那么夸张。如果真要把江南的雪和北国的雪做个比喻的话，我想：北国的雪就好比北方汉子，豪放、洒脱，洋洋洒洒；而江南的雪如同小家碧玉，娇小、细腻，缠缠绵绵。法国著名思想家孟德斯鸠认为地理与气候决定人的精神气质。从南北雪的形态特征来看，孟德斯鸠的理论确实有道理。 
   ⑦春雪下了整整一天一夜，到正月十二下午停了。可我的心间却没有停留对雪的眷恋，我不仅眷恋雪的洁白，眷恋雪的晶莹剔透，更眷恋雪的那种不夹带一丝丝杂质的纯正。这让我想起了为人处世，人如果能够像雪一样坦坦荡荡，纯正洁白，世间就没有了那么多的恩恩怨怨了，人类也就可以和谐幸福地生活。而人们常常把雪当做“天使”，当做“棉被”，当做好事情的预兆，也就是因为雪代表了人们内心的追求：自然、纯洁、洒脱。虽然有时候人们达不到洁白无瑕的那种境界，但向往她本身也是一件美好的事物。 
   ⑧这场春雪已经融化了，但它播撒在人们心间的希望种子是不会融化的，到了秋天的时候还会丰收。（《散文选刊》2006年第6期）

14、请结合全文作答：为什么走在雪地上的我“感觉这声音是那么的熟悉和美妙，仿佛把我带入了那个远逝的梦幻般的童真时代”？（6分）

答：

——————————————————————————————————————

——————————————————————————————————————。

15、文中第⑤段“聪明的人一眼就会发现，那就是“雪”惹的‘祸’ ”一句，该怎样理解？（4分）

答：—————————————————————————————————————

16、文章极写江南春雪的美，而第⑥段却说“他也有先天的不足”这不是自相矛盾吗？请结合文章内容具体分析。（6分）

答：——————————————————————————————————————————————————————————————————————————。

17、从全文内容来看，作者表达出对江南春雪的喜爱之情。请你说说作者喜爱江南春雪的原因，分条作答。（至少答五点。6分）

答：

——————————————————————————————————————

—————————————————————————————————————。

六、（15分）

18.“用考生和高校”作开头，重组下面这个句子，不得改变原意。（5分）

近几年来试行的春季高考，一方面增加了高校选拔人材的机会，另一方面也增加了考生选择高校的机会，因此受到高校和考生的普遍欢迎。

考生和高校

——————————————————————————————

————————————————————————————————————

19、以 “我喜欢”作开头写一组排比句，要求：嵌入作家、作品名，语言连贯、得体。（6分）

20、提取下面一段话的主要信息，在横线上写出四个关键词。（4分）

《中国经济时报》报道：我国现行小学初中的重点班背后，反映的是等级化教育体制问题。教育本身的等级化是催生班级设置“重点”“非重点”的体制性土壤，前者不除，后者必然难止。具体而言，这种教育等级化有以下几个方面：学校体制的等级化、教育评价体制的等级化、教育投入保障体制的等级化。总之，除非上述这些等级化的教育体制弊端得到根本解决；否则，依附其上的包括重点班在内的不合理教育现象就很难遏制。
关键词：（  　  ）　（ 　　  ）  （   　  ） （   　 ） 

七、（60分）

21、以上提供两个作文题目设置，考生只选作一个，其余一个留作思考。

⑴题目：走进————（或走进————）

要求：在横线上填上合适的词语或短语，然后完成作文；所写文章不少于800字，文体自选，立意自定，不得套作、抄袭。

（2）读材料，按要求作文。

          你不能决定生命的长度，但你可以决定它的宽度；

          你不能左右天气，但你可以改变心情；

          你不能改变容貌，但你可以展现笑容；

          你不能控制他人，但你可以掌握自己；

          你不能预知明天，但你可以利用今天；

          你不能样样顺利，但你可以事事尽力……
     请你选择材料的一句话、一个角度或把握整体观点、整体思路，写一篇不少于800字的文章。文体自选，立意自定，不得套作、抄袭。

宜宾市高中2007级高考适应性考试参考答案及评分标准

1—10小题每题3分。

一、（12分）

1、A.（B.沧凉—苍凉；C.既使---即使；D.出奇不意----出其不意，一诺千斤---一诺千金）

2、A

3.B（“抛砖引玉”一般用于自谦）

4.D（A.搭配不当，B.宾语和中心语残缺，“关注”后加“的话题，C.表意不明

二、（9分）

5、D（“托迈”非阿法种的最早祖先，故A项错；原文为“近乎完整”，而非“完整”，故B项错；原文“生命的希望”，不是指地球原始生命，故C项错）
6、C（“托迈”的颅腔很小，与大猩猩一样，且原文“不具有突出的颌骨”不等于“具有不突出的颌骨”，排除A；原文未提及上犬齿的磨损，排除B，D项不能作依据）
7、D（“托迈”是最早的原始人类还不能证实，“人们预想的”内容文中未提到）
8、B（除：授予）

9、A（A.于：介词，在。B、①乃：副词，于是；②乃：副词，竟然。C.①以：介词，用；②以：连词，来。D.①之：代词，他；②之：助词，用在主谓之间，取消句子的独立性。）

10.B. （依然保持的是无人进言的习惯）
四、（23分）

11.（10分）

（1）李浩翻来覆去写了好几千字，竭尽所知，看见的人都吓得打哆嗦。（翻译出大意给2分，“罄”、“栗”各1分）

（2）（李浩）平时不曾给人好话好脸色，不了解的人认为他很傲慢，有人暗中在皇上面前说他的坏话，皇上说：“这人没有别的，在我面前也是这样，不是故作傲慢的人。”（翻译出大意给3分，“假”、“辞色”、“谮”各1分）

12.（8分）答案吻合即可。

（1）两首诗歌对西施的观点相同：国家的兴亡成败是由各种复杂因素造成的，不能将亡国的罪责加在一个女子身上。（4分）
（2）罗诗以议论为主，开头摆明自己的观点，后两句运用反向证明的手法，推出世人的观点是错误的。崔诗也是议论开篇，但是后两句借春水之急来为西施鸣不平用的是借景抒情的艺术手法。（4分）

13、（5分）

（1）羡长江之无穷     落霞与孤鹜齐飞   秋水共长天一色     此时无声胜有声  《登高》

无边落木萧萧下

（2）　其出人也远矣     其下圣人也亦远矣    是故圣益圣   愚人之所以为愚   则耻师焉
五、（22分）该题可结合答案的吻合程度酌情评分。

14、①因为眼前这声音唤起了我对美好童年生活的回忆；②雪曾给儿时的我带来了无限美好的童年乐趣，给我留下了深刻的印象；③眼前这洁白的雪，晶莹剔透、纯正洁白和儿童时代的纯真美好相似。（2分）

15、此处的“祸”褒义贬用。（1分）引文中雪勾起了王子猷对雪的喜爱之情，王子猷借访友之名，赏雪趣才是他的真心，（2分）赏雪兴尽，自然归来，所以都是雪惹的“祸”（1分）

16、并不矛盾。（1分）因为这是拿江南的春雪和北国的雪作对比，（1分）以北国的雪的“刚毅、坚强、浑厚”突出江南春雪的“娇气、羞涩、短暂”，以北国的雪的“豪放、洒脱、洋洋洒洒”突出江南春雪的“娇小、细腻、缠缠绵绵”，从而突出江南春雪的“韵味十足、意兴盎然”，这样写恰恰是扣住了本文的中心。（3分）这种写法正体现了散文“行散而神不散”的特点，而且文章开合有致，摇曳多姿。（1分）
17、①江南的冬天很少见到雪的踪影，春天下雪更是稀奇；

②春雪使我想起了难忘的童年趣事；
③春雪增添了大地的娇媚，更给人们带来了宁静和悠闲；

④春雪给人们带来极高的兴致和美好的希望；

⑤春雪韵味十足，意兴盎然；

⑥春雪晶莹剔透，坦坦荡荡，纯正洁白；

⑦春雪代表了人们内心的追求：自然、纯洁、洒脱。
（每点1分，答对四点5分，答对五点给6分）

六、（15分）

18. 考生和高校普遍欢迎近几年来试行的春季高考，因为它一方面增加了为考生选择高校的机会，另一方面也增加了高校选拔人材的机会。

19.答案略

20、教育    等级化    重点班   遏制（4分）。可结合具体情况酌情给分）

七（60分）

21、作文。略

附：文言文译文：

李浩，字德远。绍兴十二年，进士及第。当时秦熺仗恃是宰相的儿子就排在众多士人的第一名，同年考中的都拜见他，有人拉着李浩一起去，坚决不去。

奉诏轮流向皇上陈述政见，首先陈述《无逸》篇告诫之意，而且进言：“宫中值宿警卫的大将杨存中恩宠太特殊了，对他太过分了，不是他的福气。”皇上省悟，随即命他回自己的府第。自从秦桧掌权，阻塞言路，等到皇上总揽大权，激发扬励忠诚正直之士，（但）这个习惯还保持着，朝廷上臣子大多保持缄默。到这时命令百官轮班进言，李浩和王十朋、冯方才接连上言国事，听到的人都振作起来。

过了一年，渐江水灾，不诏郎官、馆职以上的臣子陈述当前政治的失误，李浩说皇上忧虑劳累像这个样子，现在怎么能不说话？就上奏疏指斥议论皇上身边的大臣，连带论及宰相执政只要知道遵命行事，台谏官经常奉迎附和，从多执事人员顾虑畏缩。李浩翻来覆去写了好几千字，竭尽所知，看见的人都吓得打哆嗦。皇上认为是触犯，掌权的人十分忌恨他。

请求补外，得到台州。州里有被选中充任禁军的五百人，训练官贪婪残暴不得人心，不法分子因而谋划叛乱，突然间在庭院中抽出刀子，李浩对他们说：“你们打算造反吗？请先杀了我吧。”众人害怕说：“不敢。”就逐步查出那个领头的四个人，在他们脸上刺字发配了他们，后来一直（或最终）平安无事。授任直秘阁。沿海一带很久以来就有强盗，长时间抓不到，李浩招募他们的党羽，捆绑自己请求赎罪，就抓到了为首的人。

第二年，授任司农少卿。当时朝廷议会价向百姓收购粮食八万，主管这事的人贱价买潮湿的坏米，隐瞒尅扣公家的钱，户部不敢质问。李浩上报揭发里面的勾当，交给有关部门追究。适逢大理寺上奏其他结束的案子，皇上回过头来对辅佐大臣说：“大理寺的官员应当让刚强正直像李浩这样的人去做。”不久大理寺卿的位置空缺，又说：“没有人能代替李浩。”于是授任他为大理寺卿。

李浩任静江知府兼广西安扶使，到了任职的地方，以前原有灵渠可通航和灌溉，年深月久无人修治，命令疏通开浚它，百姓依赖它，非常便利。邑管隶属的安平州，那里的首领依仗天险，阴谋聚集部队成为边疆祸患，李浩派一名使者用祸福利害的道理明示（或晓谕）他们，并且答案他们（可以得到）赦免和给他们重新做人的机会。当天就磕头谢罪，焚烧撤掉水栅，听从太府长官的约束。

李浩生性直朴直率，涵育修养身后，不因利害动摇他的意志。在朝廷上慷慨地把时政大局作为自己的责任，忠诚忧愤激昂扬烈，言辞切中时弊，因此被众人忌恨。平时不曾给人好话好脸色，不了解的人认为他很傲慢，有人暗中在皇上面前说他的坏话，皇上说：“这人没有别的，在我面前也是这样，不是故作傲慢的人。”小人害怕他，用禄位财利引诱他，脸色端重不肯回头一顾。谋害他的人没有空子不钻的，只依赖皇上明察他的内心，始终保护他。任地方官尤其廉洁，从海右回来不携带南海的一件东西。一生食用都和当普通人的时候一样，风格一贯高迈，别人不敢因私利请求他。
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