高三语文强化训练九

一、（9分，每小题3分）

1．下列各组词语中加点字的读音，全都与所给注音相同的一组是

A．落lù       露骨     露相     原形毕露     显露头角

B．臭xiù　　  铜臭     乳臭     无色无臭     其臭如兰

C．乘chéng    乘便     乘机     乘风破浪     千乘之国

D．给jǐ       给以     给予     保障供给     家给人足

2．下列各句中，加点词语使用正确的一项是

A．针对台独分子大肆鼓吹台独的政治宣传，国务院外交部发言人授权发表评论。

B．母亲深谙持家之道，虽然收入不多，但当省则省，因此月月有些结余。 

C．有人说“生活水平提高了，生产力就会提高”，这是舍本逐末的说法，正确的说法应是生产力提高了，生活水平才能提高。

D．我生来性格倔强，心直口快，决不赞成你这种似是而非的态度，也不做你这样明哲保身的“好好先生”。

3．下列句子中，没有语病的一项是

A．“一年又一年”专题美术作品于2月18日在刚刚建成开放的城市博物馆展出，追寻历史文脉、彰显古城魅力是此次美术作品展鲜明的主题。
B．江苏省将全面开展网吧和电子游戏经营场所“百日整治集中行动”，如果一旦发现网吧违规接纳未成年人，就将予以重罚。
C．英国伦敦高等法院日前裁决，《达·芬奇密码》的作者丹·布朗被指控抄袭另一畅销书著作权的罪名不能成立。
D．春节、清明、中秋等是我们民族的传统节日，虽然只是一种形式，但是谁又能否认它们不是饱含我们传统文化的载体呢？

二、（12分，每小题3分）

阅读下面的文字，完成4～7题。
微波食品弊大于利（节选）
微波炉用交流电产生的微波使食物中的水分子以每秒钟几十亿次的速度旋转，造成分子间巨大的摩擦力，使食物迅速加热。食物的分子吸收大量的能量，足以分解蛋白质分子结构，导致通常情况下不会发生的分子异变。结果出现了许多人体不能识别的也不能接受的奇怪分子，有些有毒性，还可能致癌。

瑞士皇家科技协会的Hans  Hertel博士和Bernard  Blanc博士发现，微波加热破坏了食物的营养成分。他们测量了吃微波食品志愿者血液中的生理变化。令人吃惊的是，这些人血液中的红细胞减少了，这意味着血液携带的氧气减少，人体组织无法得到所需要的氧气。相反，白细胞和胆固醇增加了。白细胞增加会引起人体的压力和紧张，通常只有当人体感染急性疾病、细菌感染或细胞受损坏时，白细胞才会上升。此外，淋巴细胞减少了。淋巴细胞是一种特殊的白细胞，对产生抗体有重要作用。

这还不是最坏的，研究人员发现这些人的血清会导致发光细菌发射出更多的冷光，似乎微波中的能量被转移积蓄在食物的分子链中，改变了血清的能量结构，当细菌遇见血清时，就受到刺激发出光线。这一发现甚至使我们对饮用微波炉加热的水是否安全发出了疑问。

前苏联的研究表明，遭受微波辐射和食用微波食品会造成严重的健康问题。苏联于1976年取缔微波炉的使用，并对应用微波辐射作出了非常严格的限制。苏联还发出了全球警告，指出微波炉和其他微波设施对环境和生物健康的危害。

在美国，俄利根波特兰的科学家也曾发表过苏联的研究发现。他们发现，无论何种食物一旦经过微波加热都会产生已知的致癌物。肉类、奶类、谷类、水果和蔬菜都会产生引起癌症的化学物。微波食品能使人的消化系统紊乱，淋巴系统发生障碍，血液中癌细胞增加。经常吃微波食品的人更容易患胃肠癌，消化系统也会逐渐崩溃。

科学家还发现，微波食品的营养价值减少了60％到90％，包括矿物质和生化酶，维生素B、C和E以及抗脂肪胆物质，甚至连蛋白质的营养成分也减少了。荷尔蒙也会发生异常情况，特别是男性和女性荷尔蒙的分泌和平衡出现异常。此外，细胞膜的电解性出现不稳定现象。维持正常的细胞膜电解性对细胞的健康和细胞间的连接是至关重要的。长期食用微波食品会导致永久性的脑损伤，造成记忆力下降，注意力难以集中，情绪波动，智力下降。而每台微波炉都会泄漏辐射，微波烹饪的食物会产生有毒的致癌附加物。

4． 文中说“通常只有当人体感染急性疾病、细菌感染或细胞受损坏时，白细胞才会上升”，对此理解不正确的一项是

A． 食用微波食品、感染急性疾病、细菌感染或细胞受损坏时，都可能引起人体白细胞上升。 

B．  感染急性疾病、细菌感染或细胞受损坏，以及其他原因，是可能引起人体白细胞

上升的。 

C． 身体正常的情况下，如果不食用微波食品，人体的白细胞是不会上升的。

D． 只有在感染急性疾病、细菌感染或细胞受损坏，以及食用微波食品时，白细胞才会上升。

5． 微波食品营养价值减少，对人体有许多影响的解说不符合文意的一项是

A． 不但男性荷尔蒙的分泌和平衡出现异常，女性荷尔蒙的分泌和平衡也出现异常

B． 对细胞的健康和细胞间的连接至关重要的细胞膜的电解性出现不稳定现象。

C． 食用微波食品会引起永久性的脑损伤，造成记忆力下降，注意力难以集中，情绪波动，智力下降

D． 由于每台微波炉都会泄漏辐射，有毒的致癌附加物会出现在微波烹饪的食物上。

6．有些国家的科学家对微波辐射和微波食品进行了研究，下列说法符合文意的一项是

A． 瑞士科学家发现，吃微波食品志愿者血液中的白细胞和胆固醇增加了，这样会引起人体的压力和紧张。

B  前苏联科学家发现微波辐射和微波食品会对健康有严重的影响，就要求政府于1976年取缔了微波炉的使用。

C． 美国科学家认为，经常吃微波食品的人比其他人患胃肠癌的机率要高得多，消化系统也会渐渐崩溃。

D． 美国科学家还发现，微波食品中的各种维生素、矿物质、生化酶、抗脂肪胆物质，甚至连蛋白质的营养成分也减少了。

7．根据原文提供的信息，推断错误的一项是

A． 研究发现，吃微波食品同样会引起血液中的白细胞增多，而其中的淋巴细胞会少。 

B． 吃微波食品同样不但会引起血液中的红细胞减少，而且这种血液还会导致细菌发出更多的冷光。

C． 通常我们对饮用微波炉加热的水觉得是安全的，现在的研究可能使我们要改变过去的看法。

D． 微波食品会影响人体健康，甚至会致癌，微波炉辐射泄漏则对环境和人体都会产生危害。

三、（9分，每小题3分）
阅读下面的文言文，完成8—10题。

朱竹君先生传

姚  鼐

朱竹君先生，名筠，大兴人，字美叔，又字竹君，与其弟石君珪，少皆以能文有名。先生中乾隆十九年进士，授编修，进至日讲起居注官，翰林院侍读学士，督安徽学政，以过降级，复为编修。

先生初为诸城刘文正公所知，以为疏俊奇士。及在安徽，会上下诏求遗书。先生奏言翰林院著有《永乐大典》，内多有古书世未见者，请开局使寻阅，且言搜集之道甚备。时文正在军机处，顾不喜，为非政之要而徒为烦，欲议寝之，而金坛于文襄公独善先生奏，与文正固争执，卒用先生说上之，四库全书馆自是启矣。先生入京师，居馆中，纂修《日下旧闻》。未几，文正卒，文襄总裁馆事，尤重先生。先生顾不造谒，又时以持馆中事与意迕，文襄大憾。一日见上，语及先生，上遽称许朱筠学问文章殊过人，文襄默不得发，先生以是获安。其后督福建学政，逾年，上使其弟珪代之，归数月，遂卒。

先生为人，内友于兄弟，而外好交游。称述人善，唯恐不至；即有过，辄复掩之。后进之士多因以得名。室中自晨至夕未尝无客，与客饮酒谈笑穷日夜，而博学强知不衰，时于其间属文。其文才气奇纵，于义理、事务、情态无不备，所欲言者无不尽，尤喜小学，为学政时，遇诸生贤者，与言论若同辈。劝人为学先识字，语意谆勤，去而人爱思之。所欲著书皆未就，有诗文集合若干卷。

姚鼐曰：余始识竹君先生，因昌平陈伯思。是时皆年二十余，相聚慷慨论事，摩厉讲学，其志诚伟矣，岂第欲为文士已哉！先生与伯思，皆高才耽酒。伯思中年致酒疾，不能极其才。先生以文名海内,豪逸过伯思,而伯思持论稍中焉。先生暮年,宾客转胜,入其门者,皆与交密,然亦劳矣。余南归数年,闻伯思亦衰病,而先生殁年才逾五十,惜哉！当其使安徽、福建,每携宾客饮酒赋诗,游山水,幽险皆至。余间至山中崖谷,辄遇先生题名,为想见之矣。

8．下列句子中加点词在文中的意思，错误的一项是

A．会上下诏求遗书                    会：适逢

B．且言搜集之道甚备                  备：齐全

C．所欲著书皆未就                    就：靠近

D．先生与伯思，皆高才耽酒            耽：沉溺

9．与“时于其间属文”中“于”的意义和用法相同的一项是

A．于其身也，则耻师焉     B．青，取之于蓝，而青于蓝
C．乃设九宾礼于廷         D．故内惑于郑袖，外欺于张仪
10．下列对文章内容的分析和概括，错误的一项是

A．朱竹君年轻时就以善于写文章而闻名，考中进士后先后担任过编修、日讲起居注官、翰林院侍读学士、安徽学政和福建学政等官职。

B．朱竹君建议开局搜寻古籍，得到军机处大臣刘文正、于文襄的大力支持，朝廷因此开设四库全书馆，朱竹君也参加了四库全书的编撰。

C．朱竹君喜好交游，朋友众多；为提携后进之士，常常称道他们的优点，掩饰他们的缺点。他时常在与朋友饮酒谈笑之间写文章，而这些文章又写得很好。

D．作者在二十多岁时就认识了朱竹君，并在一起慷慨谈论。他认为朱竹君不幸早逝，一是过于喜欢喝酒，二是朋友众多，交往甚密而导致过度劳累。

11．把上面文言文阅读材料中划线的句子翻译为现代汉语。（9分）

（1）先生初为诸城刘文正公所知，以为疏俊奇士。（3分）

译文：                                                                      

（2）与文正固争执，卒用先生说上之。（3分）

译文：                                                                      

（3）为学政时，遇诸生贤者，与言论若同辈。（3分）
译文：                                                                      

13．补写出下列名篇名句中的空缺部分。（6分）

（1））三岁为妇，靡室劳矣；            ，靡有朝矣。             （《诗经·氓》）
（2）工欲善其事，               。                         （《论语·卫灵公》）

（3）骐骥一跃，不能十步            ，功在不舍。              （《荀子·劝学》）

（4）风急天高猿啸哀，                   。                    （杜甫《登高》）

（5）                   ，唯见江心秋月白。                （白居易《琵琶行》）

（6）竹外桃花三两枝，                   。        （苏轼 《惠崇〈春江晚景〉》）

强化训练九参考答案

一、

1．B（A项，“露相”的“露”读lòu；C项，“千乘之国”的“乘”读shèng；D项，“给以”的“给”读gěi）

2．B（A项“授权”是把权利委托给人或机构代为执行，此处应用“受权”；C项“舍本逐末”指做事不抓根本，却在枝节上用工夫，这里表达的意思是根本、枝节颠倒，应为“本末倒置”；D项“似是而非”是好像对而实际上并不对，不能用来修饰“态度”，应将改为“模棱两可”）

3．A（B项，“如果”与“一旦”重复；C项，“抄袭……著作权”搭配不当，应删去“著作权”，或把“抄袭”改为“侵犯”；D项，不合逻辑，删去“不”）

二、

4．D（“通常”并未排除其他特殊情况，D项表述绝对化了，反而不严谨）

5．C（这些危害是“长期”食用微波食品引起的，并非只要食用就会出现）

6．C（A项“这样”包括了同时增高的白细胞和胆固醇，造成人体的压力和紧张的只是增高的白细胞； B项是强加信息，文中没有前苏联科学家要求政府取缔微波炉的使用的内容； D项“各种维生素”是以偏概全，原文只说到“维生素B、C和E”，后面也没有加“等”）

7．B（将“血清”当成了“血液”，属于偷换概念）

三、

8．C（就，完成）

9．C（均是介词，可译为“在”。A项，介词，相当于“对于”；B项，介词，可译为“比”；D项，介词，可译为“被”）
10．B（对朱竹君的建议，刘文正是不喜欢的，不准备把他的建议给皇帝看，而于文襄是大力支持的）

四、

11．（1）先生起初被诸城刘文正公了解，被认为是疏朗俊伟奇特之士。（为……所，表被动，1分；以为：认为，1分；句子大意1分）

（2）跟刘文正坚决争执，最终采用先生的意见上奏给了皇上。（固：坚决，1分；卒：最终，1分；句子大意1分）

（3）当学政时，遇到贤能的生员，跟他们说话谈论就好像同辈人一样。（为，当，担任，1分；言论，说话谈论，1分；句子大意1分）

12．（1）即景起兴，以沅水湘水流了千年也流不尽，来比喻屈原的幽怨之深。运用比喻，化虚为实，把抽象的怨恨物化，变无形为有形。（能答出比喻或起兴或化虚为实的即可得2分，分析正确得2分）  

（2）季节是“秋风起”的深秋，时间是“日暮”，景色是“枫树林”，再加上“萧萧”这一象声叠词的运用，更觉幽怨不尽，情伤无限。自有一种悲凉感慨之气、含蓄悠永之妙。或：秋风萧瑟，景象凄凉，一片惨淡气氛，诗人融情入景，使读者不禁慨然以思，含蓄蕴藉地表达了一种感慨不已、哀思无限的凭吊怀念之情。（意思对即可。答到萧瑟凄凉之景和幽怨悲愤之情两层意思各得2分）
13. （1）夙兴夜寐 （2）必先利其器 （3）驽马十驾 （4）渚清沙白鸟飞回

（5）东船西舫悄无言 （6）春江水暖鸭先知。（每句书写正确得1分）

附文言文译文

朱竹君先生，名筠，大兴人，字美叔，又字竹君，和他的弟弟石君珪，年少时都以会写文章而出名。先生乾隆十九年中进士，授官编修，后升至日讲起居注官，翰林院侍读学士，督安徽学政，因过降级，又重为编修。

   先生起初受到诸城刘文正公赏识，被认为是疏朗俊伟奇特之士。后来到安徽，遇到皇上下诏搜求散佚的书籍，先生上奏说翰林院著有《永乐大典》，里面有很多当世见不着的古书，请成立一个专门机构来搜寻校阅，并且陈述的搜集方法也十分完备。当时刘文正在军机处，却不高兴，认为不是紧要的政事而徒增烦恼，打算建议让这事停下来，而唯独金坛文襄公认为先生的奏议很好，跟刘文正坚决争执，最终采用先生的意见上奏给了皇上，四库全书馆从此启动了。先生进入京城，住在馆中，纂修《日下旧闻》。不久，文正去世，文襄任四库馆事务总裁，特别看重先生。先生却不去拜访，还不时因主持馆中事跟他的意见抵触，文襄感到十分遗憾。一天见到皇上，谈及先生，皇上便称许朱筠学问文章远超别人，文襄默然不能发话，先生因此而安然无事。其后督理福建学政，过了一年，皇上派他弟弟珪接替他，回来几个月，就去世了。

    先生为人，在家与兄弟友善，而在外喜好交游。称赞别人的好处，唯恐没有说到极致；若有过错，就总是掩饰。后进之士多因他的称许而得名。先生房中从早到晚不曾没有客人，整日整夜跟客人饮酒谈笑，博学强记却不衰减，还时常在这期间写文章。他的文章才气新奇豪放，对于义理、事务、情态，无不具备，想要说的话无不穷尽，尤其喜爱小学（文字音韵训诂之学），当学政时，遇到贤能的生员，跟他们说话谈论就好像同辈人一样，劝别人为学要先从识字开始，语意诚恳殷勤，离去之后人们都爱戴思念他。他想要写的书都没有写成，有诗文集合若干卷。

    姚鼐说：我开始认识竹君先生，是靠了昌平陈伯思的关系。当时都二十几岁，聚在一起慷慨激扬纵论时事，相互磨练探讨学问，志向实在伟大啊，哪里只是要作一个文人学士而已呢！先生与伯思，都是卓越人才而沉溺饮酒。伯思中年因酒致病，不能完全发挥他的才华。先生以文章名扬海内，豪放俊逸超过伯思，而伯思持论稍微中和一些。先生晚年，来访宾客更为繁盛，入了他门的，都跟他密切交往，这样也就很劳累了。我回到南方这几年，听说伯思也衰老病重了，而先生去世时年纪才过五十，令人痛惜啊！他在安徽、福建任上时，常常带领宾客饮酒赋诗，游玩山水，幽深险要处都到过。我间或来到山中崖谷，便遇见先生题名，是可推想而知的啊。

