2007年西安中学高校招生全国统一考试考前训练

语   文
第一卷（选择题30分）

一、（12分，每小题3分）

1.下列词语中加点的字，读音全都相同的一组是（  ）

A．空白   空谷足音   空缺   空前绝后

B．载誉   载歌载舞   载重   风雪载途

C．卡片   游标卡尺    关卡   语言卡壳

D．创新   严重创伤   创痕   重创敌军

2.下列各组词语中，没有错别字的一组是（  ）

A．光彩   过河卒   根深蒂固   为山九仞，功亏一匮

B．装潢   股份制   事必恭亲   一言既出，驷马难追

C．影牒   放像机   宁缺毋滥   城门失火，殃及池鱼

D．赝品   莫须有   蔚为大观   物以类聚，人以群分

3.下列各句中，加点的成语使用恰当的一句是（  ）

A． 早先曾有厂家信誓旦旦，车价已“接轨”，多长时间不会降价。结果，日子未到，就降了，还是陡降，什么样的解释都没有，厂家应当一言九鼎，消费者要的是诚信。

B． 文章在对小麻雀的叙述、描写中倾注了强烈的爱憎感情，有着极强的感染力，读来真是楚楚动人。

C． 尽管老师采用的教育方法和教育手段多种多样，但是万变不离其宗，目的只有一个，就是把学生培养成身心健康、德才兼备的人。

D． 两会期间，代表、委员们对驻地工作人员具体而微的服务十分满意，某酒店大堂的墙壁上贴满了委员们写给酒店的感谢信。

4.下列各句中，没有语病的一句是（  ）

A． 据可靠消息，2007年，四川将全面推行高中新课程改革。届时，学生在学习活动中的主体性将得到更充分的发挥。

B． 泸州集装箱码头的建成，将使我市的水路航运跨上一个新台阶，成为川南物资集散、转运的第一港口。

C． 我们常说要建设创新型国家，幻想是创新的动力，培养青少年的创新能力和意识不妨从科幻教育抓起。

D． 这个结论即使很有依据，但是如果不能说明地球上的无数生物怎样经历变异而达到它们的相当完善的构造、相互适应，因而难以令人满意。

二、现代文阅读（每小题3分，共9分）

循环经济是对物质闭环流动型经济的简称。上世纪90年代以来，政府和学者们在实施可持续发展战略的旗帜下，越来越认识到，当代资源问题日益严重的根本原因，在于工业化运动以来，以高开采、低利用、高排放（所谓两高一低）为特征的线性经济模式，为此提出人类社会的未来应该建立一种以物质闭环流动为特征的经济即循环经济，从而实现可持续发展所要求的环境与经济双赢，即在资源环境不退化甚至得到改善的情况下促进经济增长的战略目标。因此，循环经济是对传统线性经济的革命。

循环经济把经济系统看作是生态系统的一个子系统，认为传统工业社会是一种线性经济，这种线性经济条件下的经济系统高强度地把物质和能源从生态系统中提取出来，然后又把污染和废物抛回到生态系统中，生态系统既是“原料箱”，又是“垃圾箱”。线性经济通过把资源持续不断地变成垃圾，同时通过逆向增长的自然代价来实现经济的数量型增长。与此不同，循环经济倡导的是一种经济系统与生态系统和谐发展的模式。它要求把经济活动组织成一个“资源——产品——再生资源”的反馈式流程，所有的物质和能源要能在这个不断进行的经济循环中得到合理和持久的利用，从而把经济系统对生态系统的影响降低到尽可能小的程度。

循环经济理论与较早期的环保经济理论（或绿色经济理论）相比，有明显的进步。在国际社会开始有组织环境整治活动的70年代及80年代，世界各国关心的问题仍然是污染物产生之后如何治理以减少其危害，即所谓环境保护的末端治理方式，至于污染物的产生是否合理这个根本性问题，以及是否应该从生产和消费源头上防止污染产生，大多数国家仍然缺少思想上的洞见和政策上的举措。总的说来，绿色经济理论主要关注的是经济活动造成的生态后果，而经济运行机制本身始终落在他们的研究视野之外。

循环经济理论的一个重要贡献是系统地认识到了与线性经济相伴随的末端治理的局限性，并以此建立了一组以“减量化、再使用、再循环”为内容的行为原则（称为3R原则），每一个原则对循环经济的成功实施都是必不可少的。其中，减量化或减物质化原则属于输入端方法，旨在减少生产和消费流程的物质量，再利用或反复利用原则属于过程性方法，目的是延长产品和服务的时间强度；资源化或再生利用原则是输出端方法，通过把废弃物再次变成资源以减少最终处理量。

（节选自《新华文摘》2005年第3期孙勇《从“空的世界”到“满的世界”》）
5.对“循环经济理论”解说不正确的一项是

A． 循环经济理论是在可持续发展旗帜下针对以“两高一低”为特征的经济模式而提出的。

B． 该理论认为经济的发展不能以大量消耗物质和能源，严重影响人类的生存和发展为代价。

C． 循环经济理论关注的是污染物的产生是否合理，而不是经济活动造成的生态后果。

D． 循环经济理论不仅认识到与线性经济相伴随的末端治理的局限性，而且建立了一套行为原则。

6.“循环经济理论与较早期的环保经济理论（或绿色经济理论）相比，有明显的进步”，句中“进步”所指的一项是

A． 关注污染物产生之后如何治理以减少其危害的问题。

B． 关注如何高强度地把物质和能源从生态系统中提取出来的问题。

C． 倡导经济系统和作为其子系统的生态系统的和谐发展模式。

D． 关注污染物的产生是否合理以及是否应该从生产和消费源头上防止污染产生的问题。

7.根据原文内容，下列推断正确的一项是：

A． 循环经济是上世纪90年代，由政府和学者们在实施可持续发展战略的旗帜下提出的，该经济模式已在全球范围内实施。

B． 循环经济要求经济活动中的物质和能源能在特定的经济循环中得到合理和持久的利用，从而使经济活动对生态系统的负面影响在一定程度上得到有效控制。

C． 线性经济条件下的生态系统既是“原料箱”，又是“垃圾箱”，所以，资源环境改善与经济增长同步是必然的。

D． 绿色经济理论既关注环境保护的末端治理方式，又关注经济运行机制，是指导未来经济发展的重要理论之一。

三、阅读下面一段文言文，完成8-10题（9分，每小题3分）

牛梅树

牛梅树，字雪桥，甘肃通渭人。道光二十一年进士，授四川彰明知县，以不扰为治。决狱明慎，民隐无不达，咸爱戴之。邻县江油匪徒何远富纠众劫中坝场，地与彰明之太平场相近。树梅率民团御之，匪言我不践彰明一草一木也。迨官军击散匪众，远富匿下庄白鹤洞，恃险负隅。遥呼曰：“须牛青天，吾即出。”树梅至，果自缚出。擢茂州直隶知州，寻署宁远知府。地大震，全城陷没，死伤甚众。树梅压于土，获生。蜀人谓天留牛青天以劝善。树梅自咎德薄，不能庇民，益修省。所以赈恤灾黎甚厚，民愈戴之。父忧去官。

咸丰三年，尚书徐泽醇荐其朴诚廉幹。八年，湖广总督官文荐循良①第一。同治元年，四川总督骆秉章复荐之，擢授四川按察使，百姓喜相告曰：“牛青天再至矣！”

同治三年，甘肃回匪尚炽，树梅眷念乡里，遗书当事，论剿回宜用土勇。略云：“军兴以来，剧寇皆南勇所扫荡。今金积堡既平，河州水土犹恶。若参用本省黑头勇，其利有六：饱粗粝，耐冰霜，一也；有父母兄弟妻子之仇，有田园庐墓之恋，二也；给南勇半晌，既乐为用，三也；无归之民，收之，不致散为贼，四也；久战狄、河一带，不费操练，五也；地势熟习，设伏用奇，无意外虞，六也。”后总督左宗棠采其说，主用甘军，卒收其效。光绪初，归里，卒，年八十四。

                                         选自《清史稿》
8.对下列句子中加点的词的解释，不正确的一项是

A．以不扰为治                       治：与“乱”对，特指政治清明

B．擢茂州直隶州知州                 擢：提拔

C．今金积堡既平，河州水土犹恶       恶：不肥沃

D．地势熟习，设伏用奇，无意外虞     虞：不肥沃

9.以下五句话，分别编为四组，全都说明牛树梅深受四川百姓爱戴的原因的一组是（）

①决狱明慎，民隐无不达，咸爱戴之

②“须牛青天来，吾即出。”树梅至，果自缚出

③所以赈恤灾黎甚厚

④百姓喜相告曰：“牛青天再至矣！”

⑤树梅眷念乡里，遗书当事，论剿回宜用土勇

A．①③    B．①②     C．②③     D．④⑤

10.下列对原文有关内容的分析和概括，不正确的一项是（ ）

A． 在何远富造反的时候，“树梅率民团御之，匪言我不践彰明一草一木也。”这和下文的何远富“果自缚而出”作用一样，都是为了说明树梅深受百姓的爱戴和信任。

B． 文章中多次提到牛树梅的升官和被人举荐，这只是传记“实录”的基本要求，其实如果不写，文章更简洁，故事性更强，更好看，更能吸引读者。

C． 他的家乡闹匪灾时，他主动给家乡的长官写信提建议，这表明了牛树梅也是一个有着深厚家乡情结的人，他深深地眷念着自己的故乡。

D． 文章还提到了左宗棠依靠甘军，收到了成效，这也是从侧面证明牛树梅提出的办法是切实可行的，从而也说明他的见识有过人之处。

第二卷（非选择题 共120分）

四、（23分）

11.把第三题文言文阅读材料中画线的句子翻译成现代汉语。（10分）

（1） 决狱明慎，民隐无不达，咸爱戴之

（2） 树梅自咎德薄，不能庇民，益修省。所以赈恤灾黎甚厚，民愈戴之

12.阅读下面这首宋词，然后回答问题

望江南·超然台作

苏轼

春未老，风细柳斜斜。试上超然台上看，半壕春水一城花。烟雨暗千家。寒食①后，酒醒却咨嗟。休对故人思故国，且将新火试新茶。试酒趁年华。

[注] ①寒食，清明前二日，相传为纪念介子推，从这一天起，禁火三天，寒食过后，重新点火；称为“新火”。

（1）词的上片从多个角度写景，请选取一个角度简析。（4分）

（2）下片“休劝故人思故国，且将新火试新茶”两句抒发了作者怎样的思想感情？（4分）

13.在横线上补写出下列名篇名句的空缺部分（两题任选一题）（5分）

（1）“送别”是古诗中常见的题材，但不同诗人笔下的送别具有不同的情感、韵味。例如：王勃《送杜少府之任蜀州》中的“海内存知己，                ”；         的《宋元二使安西》中的“             ，西出阳关无故人”；高适《别董大》中的“                ，天下谁人不识君。”王昌龄《              》中的“洛阳亲友如相问，一片冰心在玉壶”。

（2）宋代出现了不少哲理诗，其中不乏饱含理趣的诗句，如苏轼《题西林壁》中的“不识庐山真面目，                ”；        的《观书有感》中的“问渠哪得清如许？               ”；陆游《            》中的“山重水复疑无路，             。”

五、阅读下面的文字，完成14-17题

村庄的梦

有一个梦真实得让人流泪。

我的村庄，当我又一次面对你的时候，你向我诉说的，不再是遥远的梦。

这里是我曾经熟悉的村庄吗？

霓虹灯的光影里照着清脆的蛙鸣，时尚的音乐簇拥着青草般的蝉声，因特网传送着致富的信息，数码影片定格在夏夜的背景里。

我已认不出了你啊——我的村庄。我的眼前不时浮现着你过去的情景：成片的稻田，青青的麦苗，金黄的油菜，还有那耕牛的哞声，落日的波光碧影，以及那屋顶上飘散的袅袅炊烟和那来自古朴村落的声声犬吠。

记忆犹新的是，村头有一棵几百年的大樟树，树下是一口葫芦形的河塘，河里有清凉甘美的河水，河水里有抓不尽的鲤鱼、鲫鱼、泥鳅、黄鳝等。那个小河塘，是我和小伙伴们的天堂，天堂里有的是自由和快乐。我和小伙伴们把牛往河边的树上的一系，便下河去洗澡，游泳，打水仗、抓鱼。水里疯够了，才把裤衩往湿漉漉的身上一套，挥动手中的镰刀割起那透着清香的碧草。然后，悠闲地躺在牛背上，沐着夕阳的余晖凯旋。

村边还有一个小小的渡口，那时候到镇里去赶集，乘小火轮从这里出发，需要一小时的路程。如果徒步行走，则需要三个小时。而现在，小火轮的汽笛声已经听不到了，因为宽阔而平坦的马路早已将村庄与城区中心连接在了一起。双层公交车像一座移动的铁屋，过一会儿就有一个班次，只需十多分钟的路程，就将你带到城市的地带。

怀念那个渡口，永远在记忆里漾动晶莹的浪花，还有那个五彩斑斓的童年。

我已认不出你了啊——我的村庄。

除了那个大樟树，还在撑起如伞的岁月，村庄的一切都在悄悄地改变。

这里是法式别墅群，欧洲风情，现代气派，富丽堂皇，美轮美奂。而以前则是一间一间破旧的房子，木料结构，低矮潮湿，一有台风造访，便摇摇欲坠，四面透风雨，上下都是水，长夜难眠，担惊受怕。而今，这样的日子已一去不复返了。

这里是村里的公园，花团锦簇，鸟语花香，树木扶疏，绿叶素荣。太阳初升的时候，人们络绎来到这里，有打太极拳的，有打羽毛球的，有练扇舞的，有练气功的，活动活动筋骨，舒活舒活精神，好不自在。夕阳西下的时候，人们三三两两聚在这里，或躺在长椅上仰望星空，或围着石桌快乐地摔牌；或哄着小孩；或悠然闲聊，或悄悄儿说着情话……可有谁知道，这里曾经是村庄最肮脏的角落，杂草丛生，垃圾遍地，数十个粪坑散发着浓浓的臭气，令人恶心和厌倦。而现在，这一切都已渐渐地远去了。

这里是村庄的游泳池。这里不就是放养水牛的河塘吗？小时候，我牵着生产队里的两头水牛曾在这里嬉戏、游玩，那水牛溅起的泥浆成为我记忆中最美好的图案。而今，这个荷塘经过了改造，河水清澈，碧波荡漾，蓝天白云，倒映其中，村中的孩子们像鱼儿一样在这里游来游去，好不快乐，幸福。

这里是村庄的学校和图书馆。这里曾经是香火缭绕的破庙，破庙里经常聚集着人群赌博，他们兴奋或沮丧的情态，勾勒着一个时代的悲哀。而今，这里矗立起一座现代化的校园，环境优雅，书声琅琅。校舍旁边那宽敞的图书馆又吸引着许多村民来这里阅读，他们贪婪地汲取着知识的营养，或跟随鼠标走向那遥远而陌生的地方。

当我的青春在不经意间与我挥手告别的时候，我猛然发现，我的村庄，却随着岁月的流逝显得更加年轻。我突然有一种想亲吻她的冲动，像一位虔诚的教徒，长跪不起，把胸口紧贴着浑厚的大地，让心脏随着这片乡土一起跳动……

今夜无眠。我又一次站在城市的肩头瞩望村庄，我想，村庄是一个符号，她代表着过去、现在和未来；村庄是一种精神，她激励着她子民离开又回来；村庄是一部完整的历史，她无休止地制造着陌生的事物，又不断变幻着自己的色彩；村庄是一棵没有年轮的树，她生长并成熟着。天空是连成一片，道路是连成一片，村庄的梦和城市的梦也连成一片。当我深入村庄的内心，我读到的不仅仅是村庄的梦，更有城市的底蕴和城市的色彩。

——选自《新散文》2007年第1期
14.文章第一句写道：“有一梦真实得让人流泪。”请联系全文，分析“梦”的具体含义。（4分）

15.本文从哪些方面写出了村庄的具体变化的，请分条列举。（6分）

16.作者在最后一段说“村庄是一种精神”？请你谈谈对这句话的理解。（6分）

17.请你从选材和语言两方面，对本文做简要赏析。（6分）

六、（15分）

18.新闻点评就是用简洁的文字对新闻进行评论。请点评下面这则新闻。要求：见解独到，是非分明，不超过35字。（6分）

2007年3月7日，记者了解到，在北京师范大学珠海分校、吉林大学珠海学院、北京理工大学珠海学院等高校，有少数学生驾着自己的车上课、去食堂吃饭。据介绍，在北师大珠海分校，去年还只有一辆学生车，但目前在学校保卫处登记的学生车数量有10辆，其中有一辆是价值20多万元的吉普车，其余大多是十万元以内的小轿车。

19．随着经济的发展，私家车已越来越多。汽车车尾警示语以其独特的魅力得到人们的喜爱并发展流行起来，给生活增添了许多亮色，它或亲切自然，或生动传神，或诙谐俏皮，能让人们发出会心的微笑。请参照例句，拟出一条汽车车尾警示语。（4分）

例句：别吻我，我怕羞（修）

20.某校团委、学生会准备举行“五四”文艺晚会，要求全校同学参加，晚会时间为2007年5月4日18：30，晚会地点在校体艺馆。假如你参加这次筹备活动，请你按要求完成以下任务。（5分）

（1） 根据以上内容写一则通知，要求格式正确，保留全部信息要点，语言简明，连贯。

（2） 为这次文艺晚会命名，10字以内。

七、作文

21.阅读下面的文字，根据要求写一篇不少于800字的文章

下面是在2007年春节晚会上，北京海淀区行知实验学校的打工子弟朗诵的《心里话》，它曾经引起广大观众的强烈反响。请你认真阅读，要求全面理解材料，但可以选择一个侧面、一个角度构思作文。自主确定立意，确定文体，确定标题；不要脱离材料的含意作文，不得抄袭。

过去，我总不愿回答，因为我怕，我怕城里的孩子笑话。我们的校园很小，放不下一个鞍马；我们的校舍简陋，还经常搬家；我们的教室很暗，灯光只有几瓦；我们的座椅很旧，坐上去吱吱哑哑。但是，我们作业工整，我们的成绩不差。要问我此刻最想说什么，我爱我的妈妈，我爱我的爸爸。因为，妈妈把城市的马路越扫越宽；因为，爸爸建起了新世纪的高楼大厦。北京的2008，也是我们的2008，老师把她谱成了歌，同学把她画成了画。作文课上，我们写下了这样的话：别人与我比父母，我和别人比明天。打工子弟和城里的小朋友一样，都是中国的娃，都是祖国的花。

最后一次模拟语文答案

1.答案B。A项依次为：kòng kōng kòng kōng ; C项依次为：kǎ  kǎ  qiǎ  qiǎ  D项依次为：chuàng  chuāng  chuāng  chuāng2.答案D。A匮—篑；B恭—躬；C牒—碟3.答案C。A项“一言九鼎”是说一句话抵得上九鼎重，比喻说话很有分量，能起到至关重要的作用。不合语境。应为“一诺千金”。B项“楚楚动人”形容女子姿容美好，令人动心。用在这里显然不妥。D项“具体而微”指内容大体具备而规模较小。不合语境。4.答案A。B项“成为”之前缺主语。C项，“创新能力和意识”语序不当，应为“创新意识和能力”。D项，“即使、如果”和“因而”这两种不同关系的关联词语混合在一起，造成句式杂糅，可把“因而”改为“仍然”。5.C（循环经济理论也关注经济活动造成的生态后果。）6.D（A项是绿色经济理论关心的问题；B项是线性经济的特征；C项应是“经济系统是生态系统的子系统”。）7.B（A“已在全球范围内实施”有误；C项原文是说“通过逆向增长的自然代价来实现经济的数量型增长”；D绿色经济理论不关注经济运行机制本身，前提错误，推断也有误。）8.C结合上文“今金积堡既平”，此句当仍在分析当时匪情，所以“恶”为“匪情凶险”之意。9.A根据本文，牛树梅因为这两个原因深受百姓爱戴。（2）（4）句是四川百姓喜爱牛树梅的表现，不是原因。（5）句说牛树梅颇有智谋，但这是对他的家乡而为，与四川人民爱戴他扯不上关系。故选A。10.B因为文章中多次提到的牛的升迁举荐，的确是“实录”的要求，这并没有错。但此话错在“只是”两字之上，把这种写法的作用简单化了，以“实录”要求之，可录之事还有颇多，为何独独多次提到这些经历。那是从这些事来看，牛树梅不仅受到百姓的拥戴，也得到了同僚们的认可。从两方面说明牛树梅的确是个好官。

11.（1）他断案明智又谨慎，老百姓的隐情没有不了解的，（老百姓）都很爱戴他。（5分）

（2）牛树梅却（把天灾）归咎为自己的德行太薄，不能荫庇到百姓，更加注重修身自省。因此救恤灾民非常用力，老百姓更加爱戴他了。（5分）

12.（1）由动到静，上片先写柳枝在春风中摇曳的姿态，表现出“春未老”的季节特点；接着静态描写登高所见，从春水、春花、千家写出满城春景，为下片的抒情作铺垫。（其他角度言之成理即可）（4分）

（2）“休对”“且将”表现出作者思归不得后自我安慰、自我开解的心理，虽略显无可奈何，但仍表现出一种豁达乐观的人生态度。（大意对即可）（4分）

13.（1）天涯若比邻（1分），王维（1分），劝君更尽一杯酒（1分），莫愁前路无知己（1分），《芙蓉楼送辛渐》（1分）

（2）只缘身在此山中（1分），朱熹（1分），为有源头活水来（1分），《游山西村》（1分），柳暗花明又一村（1分）

14.这个梦可以指村庄的梦：怎样由贫穷走向富裕，由愚昧走向文明，由落后走向繁荣。（2分）；这个梦也可以指作者和全体中国农民的梦：他们一直以来的心愿，怎样摆脱贫穷，怎样改变家乡落后的面貌，怎样使家乡变得富庶、美丽、文明。（2分）

15.面貌变化：记忆里的旧面貌渐渐消失，新的面貌一一涌现。（1分）

住房变化：由破旧简陋变得崭新、宽敞、明亮。（1分）

环境变化：由脏、乱、差变得优雅、整洁、美观。（1分）

交通变化：由落后不便变得便利快捷。（1分）

观念变化：由闭塞陈旧变得开放现代。（1分）

性格变化：由古朴变得文明（1分）

16.村庄是一种精神，这种精神是吃苦耐劳的精神，是坚忍不拔的精神，是自强不息的精神，是开拓进取的精神，是改变家乡落后面貌的精神。（3分）有了这种精神，什么困难都能克服；有了这种精神，什么人间奇迹都能创造出来。（3分）

17.（1）取材方面：本文取材于平凡而典型的农村景象，反映出农村的变化，描绘农村一体化的进程，从而揭示出祖国面貌的日新月异和改革开放的巨大成果，这种“以小见大”的写法容易引起读者的共鸣。（3分）

（2）语言方面：①寓强烈的情感于华美的语言之中，读来极有感染力。②运用了比喻、排比、拟人、反问等修辞手法，使文章生动形象。③句式灵活多变，意蕴丰富（3分）

18.参考答案：①在校园内开私家车有炫耀之嫌，也会使学生养成信赖家人的习惯。②个别学生在校期间，通过各种合法途径享受高档消费，值得鼓励。③如果个别学生能够在校期间，通过自主创业或者其他合法途径享受高档消费，值得鼓励。（言之有理就对）

19.答案示例：（1）爱我就别吻我（2）您就当我是红灯

20.（1）     

通知

兹定于5月4日晚18：30在校体育馆举行“五四”文艺晚会，请全校同学准时参加。

团委、学生会

2007年4月29日

（2）青春万岁（或“燃烧青春，放飞希望”）

21.这篇文章写作要注意对材料的全面理解，写作角度主要有以下一些：

（1）人与人的平等（2）贫穷与富裕（3）和谐（4）尊重（5）人格与尊严（6）关心弱势群体（7）教育的均衡发展（8）农民工问题（9）梦想与现实（10）让孩子健康成长等等。

文言文参考译文
牛树梅，字雪桥，甘肃通渭人。清朝道光二十一年考取进士，被受予四川彰明县的知县职务。他把不扰民作为政治清明的标准。他断案明智又谨慎，老百姓的隐情没有不能了解的，（老百姓）都很爱戴他。邻县江油的匪徒何远富纠集了一群人去洗劫中坝场，它与彰明的太平场挨得非常近。牛树梅带领民团抵御他们。那些土匪说我们不会践踏彰明县的一草一木。等到官军击散了匪群，何远富逃匿躲藏在下庄的白鹤洞里，靠着地形险要负隅顽抗。远远地听到他喊着：“等到牛青天来了，我就出来（投降）。”牛树梅到了后，他果然自己捆绑好自己后出来投降了。后来提拔为茂州直隶州的知州一职，不久就代理宁远的知府。发生了大地震，全城都坍塌掉了，死的受伤的人非常多。牛树梅了也被压在了土下，获救。四川人都说这是天留下牛青天用来劝人行善。牛树梅却（把天灾）归咎为自己的德行太薄，不能荫庇百姓，更加修身自省。因此救恤灾民非常用力，老百姓更加爱戴他了。后来因为父亲去世他辞去了官职。

   咸丰三年，尚书徐泽醇因为牛树梅的忠诚老实廉洁能干而推荐了他。咸丰八年，湖广总督官文推荐是最恪尽职守的官员，同治元年，四川总督骆秉章又推荐了他，升任四川按察使一职，百姓高兴地相互转告说：“牛青天又回来了！”

    同治皇帝三年，甘肃的回民匪情还非常严重，牛树梅十分挂念家乡，写了一封信给老家的长官，他在信中提出要想剿灭回匪应用当地的兵勇。大致的意思说：“战事开展以来，大匪群全靠南方兵勇来扫荡。现在金积堡已经平定，河州的匪情还很厉害。如果能用自己本省的黑头兵勇，这样有六大好处：他们能适应粗粝的食物，不怕严寒，这是其一；他们身怀父母兄弟妻子儿女之仇，有对故土长久以来的依恋，这是其二；只要给南方兵勇的一半军晌，就愿意卖命，这是其三；无家可归的百姓，收编他们，不至于让他们散为贼寇，这是其四；他们长久在狄部、黄河一带打仗，不用另外多加操练，这是其五；熟悉地形，便于设伏用奇兵，没有出意外的担忧，这是其六。”后来总督左宗棠用了他的主张，主张采用甘军，最终收到它的成效。光绪初年，回到家乡，去世，年纪八十四岁。

