2007年全国普通高等学校招生统一考试

荣成二中第二次模拟5.22

本试卷分第I卷和第II卷两部分，共8页。满分为150分。考试用时150分钟。考试结束后，将答题卡和答题纸一并交回。

注意事项：

1．答卷前，考生务必用0.5毫米黑色签字笔将自己的姓名、准考证号、考试科目填写在答题卡和答题纸规定的位置上。

2．第I卷每小题选出答案后，用2B铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑；如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号。答案不能答在试题卷上。

3．第II卷必须用0.5毫米黑色签字笔作答，答案必须写在答题纸该题目指定区域内相应的位置，不能写在试题卷上；如需改动，先划掉原来的答案，然后再写上新的答案；不准使用其他笔、涂改液、胶带纸和修正带。不按以上要求作答的答案无效。

4．第I卷全部为必做题，第II卷中的第六题为选做题，其他为必做题。

第I卷  客观题（36分）
一、基础知识（每小题3分，共15分）

1．下列词语中注音、字形全都正确的一组是（    ）

A．角（jué）力     诨号   剽（piáo）窃    风升水起   转（zhuǎn）弯抹角

B．弱冠（guàn）   诛连     拓（tà）片      返修率      和（huó）稀泥

C．行（háng）款    赋予    非难（nàn）    厉兵秣马   冠（guān）盖相望

D．翘（qiáo）首   糟塌    桔（jié）梗    一如既往     曲肱（gōng）而枕

2．依次填入下列横线处的词语恰当的一组是（    ）

①我热切地希望我们语言工作者跟社会上有关方面的人士共同努力，根据我国的特点和_____，编写出一套现代汉语的礼仪模式的教材。

②网络语言的蔓延          ，致使现在的青少年学生不知根在何处，无根的成长必定结出无根的浮萍。

③消费者协会发言人将            自带酒水行为判定为一种“霸王条款”，并呼吁消费者进行抵制。

④        “基地”核心领导层受到一定程度的削弱，         尚未达到此前美国所想象的一蹶不振的地步。

A．风俗   流行  拒绝   即使/也
     B．习俗   盛行  谢绝   尽管/但

C．习俗   盛行  拒绝   尽管/但      D．风俗   流行  谢绝  即使/也

3、下列加点词语运用正确的一项是（    ）

A．当天晚上三更时分，弘忍便单独把神秀叫进房说：“你那首偈子并没有悟到本性，还只是到了门槛，未能登堂入室。”

B．有的人向党向人民伸手要官要权，这种不情之请决不能答应。

C．“熊猫烧香”“熊猫影子”等网络新病毒如雨后春笋般涌现，威胁着计算机的安全，也考验着你的心理素质。

D．位于眉山市的“三苏祠”园内廊庑相连，池沼掩映，竹木参天，殿宇轩敞，极具南国流风遗韵。

4．选出下列各句中没有语病的一项（    ）

A．胡锦涛总书记仆仆风尘来到厦门海沧台商投资区考察并亲切会见台商代表，他强调，欢迎更多的台胞前来大陆发展，通过开展合作，造福两岸同胞……几多勉励，几多期望，几多嘱托，胞波情谊溢于言表。

B．在现代传播阶段，古代典籍建构社会价值体系的独一无二的“光晕”开始消失，源自于金钱本位的消费主义价值体系不仅仅要把古代典籍包装成一种商品，而且无时无刻谋求篡改古代典籍所传达的和消费文化相抵触的传统文化精神。

C．这是个绿阴、藤萝与花树遮覆的岛屿，日光岩于岛上突兀而起，像钢琴的高音，在珠子般滚动的清亮的声音攀升到极致，超拔且明丽。

D．尊重事实，追求真理是专家的天职，任何违背科学真理的行为都应成为其禁区都不可踏入。

5．下列句子标点符号运用完全正确的一项是（   ）

A．进一步转变政府职能、加强机关效能建设、改进干部作风，努力形成行为规范、运转协调、公正透明、廉洁高效、服务到位、奖惩严明的管理体制和运行机制。

B．2006年，中国语文现代化学会、中国逻辑学会、中国语文报刊协会、教育部语言文字应用管理司和新闻出版总署报纸期刊管理司等共同发起了《全国报刊逻辑语言应用病例有奖征集活动》。

C．“关关雎鸠，在河之洲”，这是展现湿地之美的一幅多么动人的图画。如果这些“河”与“洲”大量变成钢筋水泥的别墅，变成道路、工厂和农田，给人的感觉犹如焚琴煮鹤，何以实现人与自然的和谐发展？

D．不久前上海市重申：“保证中小学生每天一小时体育活动时间。”把体育课还给学生。

二、小现代文阅读（每小题3分，共9分）

中国哲学“文化生态模式”的平衡性基本特质

李翔海


“文化生态模式”是指维护文化生态生存、绵延的根本律则与运行机理。中国哲学“文化生态模式”基本的世界图式可名之为“生机主义的万物一体”图式，表现出的平衡性是其颇为独异的一个理论特质。    

    所谓平衡性，即将万物走向和谐看作是一个趋向于生机平衡即事物的构成要素之间和谐共处、共生并形成相对稳定、协调之均势的过程。这主要表现在以下三方面。其一，就世间万物的基本存在要素而言，它们均是由既相区别又相渗透，从而形成两方面即阴阳构成的。在中国哲学家看来，天地宇宙、万事万物无一不是阴阳二气的产物。阴阳二气又是互相渗透的。阴阳互渗互透，阴中有阳、阳中有阴，阴阳相需、调协而生化万物，成为中国哲学世界图式论的一个基本观点，本身即是相互渗透的阴阳之间的协调、平衡被看作是天地万物得以存在的一个基本前提。其二，就事物发展变化的过程来看，亦体现为阴阳之间在相互对峙的平衡中通过此消彼长的不平衡而走向新的平衡的过程。换言之，亦即将事物的变化发展看作是一个动态平衡的过程。中国哲学的这一理论特质在作为理解天地宇宙之基本观念框架的“阴阳五行”论中得到了集中的体现。其三，就对事物发展趋势的价值取向来看，中国哲学特别注重“中”，即构成事物的诸要素均合理合度的状态。《周易》开启了中国哲学“尚中”的价值取向，在日后的发展中逐渐形成了“中庸”、“中道”、“中和”、“中行”等学说和理念。如果说中国哲学中的“中和”理念是以中求和的话，那么，“中庸”则至少包含了为人处世以“适度”（无过无不及）为原则，通过各种不同因素的差异互补来寻求整体上的和谐统一（和而不同）、随时而中（时中）等方面的基本内容。这其中所追求的，不仅是有机的平衡，而且是动态的平衡。

6．下面对中国哲学“阴阳”概念的理解，不符合原文意思的一项是（    ）

A．阴阳是存在于世间万物中共生的一对相对稳定的基本要素。

B．阴阳二气是互相渗透的，阴中有阳、阳中有阴。

C．天地宇宙、万事万物都是阴阳二气相需、调协而产生的，概莫能外。

D．阴阳之间的均势必须平衡而稳定不变，这是天地万物得以存在的一个基本前提。

7．下列理解，不符合原文意思的一项是（    ）

A．万事万物均由阴阳二气构成，阴阳之间相互协调又相互对峙。

B．事物发展变化的规律是，相互间由平衡到此消彼长的不平衡再达到新的平衡。

C．中国哲学用相生相克的“阴阳五行”论来推算事物的变化发展、包括人的命运的发展动态。

D．生机主义的万物一体独异的一个平衡性特质，就是追求动态的平衡。

8．对中国哲学“中”的理念的分析概括，正确的一项是（    ）

A．中国哲学的“中”就是取中间路线不断从低级向高级发展，以使事物的诸要素构成合理合度的状态。

B．在事物发展趋势的价值判断上，中国哲学走的是“尚中”之路，其源头可上溯到《周易》。

C．中国哲学特别注重“中”，以《周易》为代表的“中庸”、“中道”、“中和”、“中行”等学说和理念，内容极为丰富。

D．中国哲学主张以中求和，又强调和而不同，因而这样矛盾的各要素要寻求整体的和谐统一，只能是一个矛盾互补的过程。

三、文言文阅读（9分）

游盘山记   （袁宏道）
盘山外骨而中肤。外骨，故峭石危立，望之若剑戟罴虎之林。中肤，故果木繁，而松之抉石罅出者，欹嵚虬曲，与石争怒，其干压霜雪不得伸，故旁行侧偃，每十余丈。
其山高古幽奇，无所不极。述其最者：初入得盘泉，次曰悬空石，最高曰盘顶也。
泉莽莽行，至是落为小潭，白石卷而出，底皆金沙，纤鱼数头，尾鬣可数，落花漾而过，影彻底，忽而之乱。游者乐，释衣，稍以足沁水，忽大呼曰“奇快”，则皆跃入，没胸，稍溯而上，逾三四石，水益哗，语不得达。间或取梨李掷以观，旋折奔舞而已。 
悬空石数峰，一壁青削到地，石粘空而立，如有神气性情者。亭负壁临绝涧，涧声上彻，与松韵答。其旁为上方精舍，盘之绝胜处也。 
盘顶如初笋，锐而规，上为窣诸波，日光横射，影落塞外，奔风忽来，翻云抹海。住足不得久，乃下。迂而僻，且无石级者，曰天门开。从髻石取道，阔以掌，山石碍右臂，左履虚不见底，大石中绝者数。先与导僧约，遇绝险处，当大笑。每闻笑声，皆胆落。扪萝探棘，更上下仅得度。两岩秀削立，太古云岚，蚀壁皆翠。下得枰石，方广可几筵。扶松下瞰，惊定，乃笑世上无拚命人，恶得有此奇观也。
面有洞嵌绝壁，不甚阔，一衲攀而登，如猕猴。余不住，谓导僧曰：“上山险在背，肘行可达。下则目不谋足，殆已，将奈何？”僧指其凸曰：“有微径，但一壁峭而油，不受履，过此虽险，可攀至脊。迂之即山行道也。”僧乃跣，蛇矫而登。下布以缒，健儿以手送余足，腹贴石，石腻且外欹，至半，体疆，良久足缩，健儿努以手从，遂上。迨至脊，始咋指相贺，且相戒也。峰名不甚雅，不尽载。其洞壑初不名，而新其目者，曰石雨洞，曰慧石亭。洞在下盘，道听涧声，觅之可得。石距上方百步，纤瘦丰妍不一态，生动如欲语。下临飞涧，松鬣覆之如亭。寐可凭，坐可茵，闲可侣，故“慧”之也。其石泉奇僻而蛇足之者，曰红龙池。其洞天成可庵者，曰瑞云庵之前洞，次则中盘之后岭也。其山壁窈窕秀出而寺废者，曰九华顶，不果上。其刹宇多，不录。寄投者，曰千像，曰中盘，曰上方，曰塔院也。 
其日为七月朔，数得十。偕游者，曰苏潜夫、小修、僧死心、宝方、寂子也。
9．下列加点词语的解释，不正确的一项是（    ）

A．盘顶如初抽笋，锐而规
规：圆规

B．更上下仅得度

更：交替

C．下布以缒

缒：指牵引下边的人攀登而上

D．其洞壑初不名，而新其目者
名：有名称

10．下列虚词的意义和用法相同的一组是（    ）

A．盘山外骨而中肤           举类迩而见义远

B．间或取梨李掷以观         挟天子以征四方

C．住足不得久，乃下         无乃与仆私心剌谬乎

D．始咋指相贺，且相戒也     不者，若属皆且为所虏

11．袁宏道“独抒性灵”的主张是以李贽“童心说”为基础的，下面几组句子中

最能体现袁氏“童心”的一项是（    ）


①忽大呼曰：“奇快！”则皆跃入，没胸。   ②迨至脊，始咋指相贺且相戒也。


③先与导僧约，遇绝险处，当大笑。       ④每闻笑声，皆胆落。


⑤上山险在背，肘行可达，下则目不谋足，殆已，将奈何？


⑥足缩，健儿努以手从，遂上。       ⑦间或取梨李掷以观，旋折奔舞而已。

A．②③⑤
B．①④⑥
C．①③⑦
D．②⑥⑦

12．下列对原文有关内容的分析与概括，不正确的一项是
（    ）

A．这篇游记先以“盘山外骨而中肤”一句，概括盘山的总体风貌特色，然后有层次地详细描摹盘泉、悬空石、盘顶等引人入胜的景点，脉络十分清楚。

B．作者写景独具慧眼，物我交融，对盘泉小潭的描写，白石、金沙、纤鱼、落花，写潭之景；尾鬣可数，花影彻底，写潭之清；落花漾而过，忽与之乱，写潭之趣。

C．本文描写攀登盘顶的惊险场面活脱传神，扣人心弦，其中穿插游者心态的细节描写，如游泉时大呼泉水流速“奇快”，“遇绝险处，当大笑”的约定，以及攀上险峰“咋指相贺”等，更是生动传神，妙趣横生。

D．本文特点与柳宗元《小石潭记》颇为近似，却并不使人有雷同的感觉，主要是因为作者“信腔信口，皆成律度”，文笔秀逸，自成一格。

第Ⅱ卷  主观题（114分）

四、（24分）

13．把文言文阅读材料中画横线的句子翻译成现代汉语。（10分）

（1）乃笑世上无拼命人，恶得有此奇观也。（3分）

（2）僧乃跣，蛇矫而登。（3分）

（3）寐可凭，坐可茵，闲可侣，故“慧”之也。（4分）

14．古诗鉴赏（8分）

书  事                    华子岗

王 维                     裴 迪

轻阴阁小雨，深院昼慵开。   日落松风起，还家草露晞。

坐看苍苔色，欲上人衣来。   云光侵履迹，山翠拂人衣。

[注]阁：同“搁”，意谓停止。

（1）两首诗各用了两个字分别点明了写景的角度。两首诗是从怎样不同的角度来写景的？分别写了怎样不同的景？（4分）

（2）两首诗虽然所写景物各不相同，但在写法上却极为相似，请对此作简要分

析。（4分）

15．名句填空。（6分）

（1）                ，人亦念其家。               ，用之如泥沙？《阿房宫赋》

（2）以下任选一组

A．历代文人大都与酒结下了不解之缘，李白在《将进酒》中有“人生得意须尽欢，          ”；白居易在《琵琶行》中有“醉不成欢惨将别，               ”；苏轼在《赤壁赋》中有“举酒属客，                 ，                 ”。诗人们正是借助酒兴，抒发了他们心中的情感。
B．古诗文中，有许多感叹时间易逝的名句。如屈原《离骚》中的“唯草木之零落兮，             ”；白居易《琵琶行》中的“今年欢笑复明年，              ”；李商隐《锦瑟》中的“此情可待成追忆，              ”；陆游《书愤》中的“塞上长城空自许，                ”。

五、语言运用（12分）

16．下面是北京大学两位著名教授有关文化的论述片断，请仔细阅读，用自己的语言概括其主要观点。(不超过25个字)(4分)

袁行霈：经济全球化促进了各国的经济往来，必定会在一定程度上减少各民族文化的差异，在一定程度上使人类生存方式趋同。但是，一个民族的文化传统是几千年或更长时间积累的结果．文化，是一个民族的灵魂和尊严，是一个民族区别于其他民族的标记。要将世界上各民族长期形成的、千差万别的文化变成单一的文化，足不可想象的。那种失去了多姿多彩的单调文化，也是我们不愿意看到的。

楼宇烈：越是民族的东西就越具有世界意义，因为自身文化有别于其他文化的特点和个性，才是文化间交流的前提和基础。文化全球化，实际上是以强势文化取代弱势文化，这会让人类几千年来创造出来的丰富多彩的文化逐渐趋于一元，使世界文化的丰富性多样性逐渐丧失，这不能不说是人类的损失。与此同时，弱势文化逐渐失去“自我”，也就失去了与强势文化平等交流、对话的可能性和资本。

17．广告语，是一则广告的灵魂，要求简洁、鲜明、生动、独特，将所宣传的对象特点凸现出来。请根据下面的示例，对“微软鼠标”广告语的妙处，从手法、效果、特色等角度，作简要评析。(6分)

  示例：【广告语】英特尔(Intel)微处理器：给电脑一颗奔腾的芯

  评析：一语双关，既突出了“奔腾”品牌，又贴切地体现了奔腾微处理器卓越的功能和强劲的驱动力。鲜明、生动、有力而富有激情。

  【广告语】微软鼠标：按捺不住，就快滚

评析：                                                                         
18．阅读下面的文字，请在横线处写出你对“母亲”工作的形象化解读，并且做到与上下文衔接自然。50字左右。（4分）

母亲是一种职业，是一份没有工资的工作。女人做了母亲，                          

                                       。母亲的工资，是该儿女们支付的，但是永远也支付不清。

六、现代文阅读（任选一个文本作答，18分）

（一）文学类文本阅读

一  步  棋      （许行）
绿冠擎天，清风徐来。树下，豪与一老者对弈，观者如堵，但鸦雀无声，无敢妄议者。忽一少年过此，无意间一搭眼便断言：“再一步便定局矣！”
    众皆一惊，豪与老者亦愕然，抬头见少年面若敷粉，唇如涂朱，潇洒倜傥，甚是不俗。豪不为怪,且甚喜，遂与搭言：“敢问公子亦嗜此道？”

“偶尔消遣。”

“请问何谈一步定局？”

“老翁已走华容，是擒是纵，全凭先生之一步棋矣。”

豪是当地棋坛高手，艺高胆大，善走险着，每每出其不意，以一步棋而赢全局，人称“一步棋”。少年之言甚中豪之下怀，遂拱手揖坐，邀与对弈。

少年名杰，幼受祖传，棋多诡谲，擅破旧出新，以奇制胜。也有“一步棋”之称。

今日两强相遇，异着迭出，精彩纷呈。令围观者眼目一新，不断暗中叫好。杰看来已使尽全身招数，但最后终不敌豪，为其一步绝棋所败。豪哈哈大笑,甚为得意，对杰连称：“高手，高手！”此时此刻，这与其是称赞他人，莫如说是炫耀自己。

杰少年老成，声色不动，连说：“惭愧，惭愧！”并问：“还能令小子再学一局乎？”

豪忙说：“当然奉陪。”

开局前杰有意无意中忽然提出：“能否下一赌注，以助棋兴？”说时颇有几分羞涩。

豪冷笑说：“君一过路之人，可身带重金？”

杰似被激怒，稍一沉吟，愤然从臂上脱下一镶金之玉镯，乃极难得之祖母绿，而以黄金衬里贴边。往棋盘上一放，金玉生辉，熠熠夺目。豪大吃一惊，观者亦眼前一亮，交头接耳,啧啧连声。

杰说：“重金虽无，但愿以此为注。”

豪对此玉镯万分喜欢，心想这真是天赐，遂指身后之豪华宅院，大声道：“愿以此宅院连同其中财产和妻妾为注。”这话说得也太大、太绝啦！盖豪心怀必胜，实以此为幌子，得其玉镯而已。

杰见此似有几分惊讶之色，但略一踌躇，便说：“既然先生如此，小子再添一注。”

豪问：“何物？”

杰说：“现已无身外之物，惟以身为注。倘如败北，愿与君家终身为奴。”至此两人之赌注也算旗鼓相当，无可反悔也。

豪亦惊亦喜，不免对杰又多看几眼，他对杰这一美少年，早已满心喜欢，若得其为奴则给个神仙亦不换矣！

开局后，豪借上局之余威，求胜心切，运子不久，便思用其绝步再度置杰于死地。    A       。怎奈此局已非上局，杰对豪逼人之凶棋，虽神色紧张，却能在侥幸中一一化解。其运子则以守为攻，以缓待急。有时竟似无心走些漏步，先是舍弃一炮，豪未敢轻取；后又放一马，豪仍未敢动。观众未明理路，都替豪惋惜，而为杰捏一把汗。最后杰车入虎口，亦有悔色，但已落子，只好认了。至此豪已有轻蔑之意，前后左右精察细算一番，觉此车不能放过，吃它之后便有一步致胜之棋，熟料车甫入口，忽生巨变，仅只一步便被杰双马逼宫，踹老帅于蹄下，他的胜算恰恰晚了一步。豪顿时面若死灰，汗如雨下，仰天长啸：“我‘一步棋’栽了！”声入云空，悲惨动人。     B        。

豪的宅院和财产杰均收了，惟妻妾杰作为奉送，请其带走。

豪走时杰掏出玉镯，双手相赠：“棋上为敌，棋下为友，既然君家喜欢，权以此留念吧！”

观者都一惊愕，甚感杰少年豪爽，赢个精湛，赠个义气。

豪稍一迟疑，接过玉镯熟视良久，猛然把它摔碎在对弈的石桌之上，大呼：“这劳什子害我苦矣！还欲令我以此相欺他人乎？”

盖玉镯乃一赝品也。

19．标题“一步棋”的表层含义与深层含义各是什么？（4分）

20．小说的主要人物是豪还是杰？为什么？试作简要分析。（注：答案并不唯一，但必须言之成理）（4分）

21．请从画线的A、B两处任选其一，根据小说开篇的环境描写，发挥合理想象，结合文章的语言特点补出一个描写环境的句子，并简要说明其作用。（4分）

22．这篇小说揭示了人性的哪些弱点，试结合文本加以简要分析。（6分）

（二）实用类文本阅读（18分）

席慕容：追寻我的游牧文化之根   （陈远）
新京报：1989年你第一次踏上蒙古高原以后，你的诗歌创作发生了明显的转变，从那时开始的一次接一次的寻根之旅，对你的诗歌创作产生了什么样的影响？

席慕容：我是蒙古族人，自小父母都是用蒙古语讲话，但我却没有出生在自己的家乡，因此既不能讲正确的蒙古语言，也不认识蒙古文字。自1989年第一次踏上蒙古高原的土地以来，我几乎每年都要从台湾来到蒙古高原，感受那里的文化和气息。这次将近两个月的内地寻根之旅中，北京是我的最后一站。1989年成为我创作的分水岭，我自己也是十年之后才发现。如果说有什么影响的话，我觉得是土地给予了我某种力量。我从前没有自信心，不善于出头露面，即使在我的诗歌很畅销的时候，我也不愿意出来演讲。因为我觉得诗歌创作是我个人的事情，要让我出来说点什么，我说不出来，我只是躲在家里写诗，如此而已。第一次回到内地的时候，民族大学的教授曾邀请我去演讲，我婉言谢绝，因为不知道自己要说什么，但是在1999年当我再次回到这里的时候，我自己主动跟他要求要去民族大学演讲。

新京报：你为什么想到要去追寻这种游牧文化的根呢？

席慕容：我第一次回来虽然是在1989年，但追寻游牧文化之根的这种想法却是我从小就有的，甚至在我出生之前，那个基因就已经有了。我觉得，土地对于血缘有一种呼唤。我到蒙古高原去，那里的人根本没有这种感觉，他们就生活在自己的文化里，因此感觉不到土地的召唤。可是一旦你离开了，你就会感觉到这种呼唤，或者是你正在离散天涯，或者是你感受到这种文化正在消失。

这两种东西都会把你心底的感觉召唤出来，然后去追寻，去珍惜，去探索。每个人的血缘里都会有这种呼唤，有些人可能一辈子很幸福，不用感受这种呼唤，因为他就在自己的家乡。我想我之所以要追寻，是因为我曾经46年都离散在外头，从来都没有见过真正的蒙古高原，这让我想要见到蒙古高原的感觉非常强烈。

新京报：那你是如何理解这种游牧文化的呢？

席慕容：我是一个汉化很深的蒙古族人，我在蒙古高原的一系列探访，既是我探寻游牧文化奥妙的过程，也是我解除自己桎梏的过程。在中原农耕文化看来，游牧文化是异己的“反宇宙”；但是，文化应该是多元的，在游牧文化看来，它自身就是“正宇宙”，所以，世界上应该存在很多的“正宇宙”。与中原相比，蒙古高原的土地是贫瘠的，蒙古高原的人民靠一种坚持生存的信念产生了一种强大的力量，才让这块贫瘠的土地养育了一代又一代人。同时，他们又对大自然有一种由衷的崇敬，对自然生态抱以爱惜之情，才使得自己得以生存，游牧文化得以代代流传，这正是游牧文化的本质。这种游牧文化就是我的精神的根。但这种游牧文化，在台湾并不为人所知，台湾学界甚至对游牧文化有些轻视。台湾中研院的一位学者曾经反问我说，游牧文化除了烤肉还有什么？我希望自己能为介绍游牧文化而做一些努力。

新京报：看得出来，草原情结已成为你生命中非常重要的一部分，你出过5本关于蒙古高原题材的散文集了，今后还有这方面的写作计划吗？

席慕容：今年会有一本新书出来，叫《席慕容和她的蒙古高原》，但是文字部分大概只有两万多字，其余部分主要是我这些年到蒙古高原去拍的一些照片，在我看来，那才是真正的蒙古高原。

19．根据全文，说说席慕容“寻根”的理由。（4分）

20．席慕容1999年再次回到内地时，为什么自己主动要求要去民族大学演讲？ 

21． 简要概述席慕容眼里“游牧文化”的本质。（6分）

22．席慕容说，“每个人的血缘里都会有这种呼唤，有些人可能一辈子很幸福，不用感受这种呼唤，因为他就在自己的家乡。”你同意他的这种说法吗？请简要谈谈你的感想或认识。（4分）

七、作文（60分）

请以“花开不只在春天”为题写—篇文章。
要求：①自定立意。②自选文体，但不要写成诗歌或剧本。③不少于800字。

荣成二中第二次模拟参考答案

一、1、C   2．B  3、A  4． A（B.逻辑错误，前后矛盾，应在“无时无刻”后加“不在”或将“无时无刻”改为“时时刻刻”；C.成分残缺，介词“在”缺少必要的宾语，可在“声音”后加“里”；D.句式杂糅，后半句可改为“任何违背科学真理的行为都应成为其禁区”或“任何违背科学真理的行为禁区都不可踏入”）5、C

二、6D.（ D项阴阳之间的平衡和稳定只能是协调的、相对的。）7C.（C项“阴阳五行”论是中国哲学理解天地宇宙之基本观念框架，用相生相克的五行来推算事物和人的命运是星相家的做法。）8．B.（A项“中”不是“取中间路线不断从低级向高级发展”。C项“中庸”、“中道”、“中和”、“中行”等学说和理念是在《周易》之后发展形成的。D．“以中求和”与“和而不同”并不矛盾。）

三、9．A（规：浑圆）10、B11．C（紧扣“童心”作答）12．C（对“奇快”理解有误，“快”为“痛快”之意，非指流速之快）

四、（24分）

13．（1）盘山外表岩石突出，而内含丰富泥土。（“骨”“肤”各1分，大意正确1分）（题目已换）

（2）才大笑世上不敢冒生命危险的人，怎能探得如此奇景呢？（“笑”“恶”各1分，大意正确1分）

（3）睡觉可用来倚靠，坐着可以（把它）当草地（席子），清闲时可以（把它）当伙伴，所以把它命名为慧石亭。（“凭”“茵”“侣”各1分，大意正确1分）

14．（1）王诗是从“坐看”的角度，写深院中小雨刚停天色转阴，绿油油的青苔充满生机令人喜爱的景象。裴诗是从“还家”的角度写华子岗的落日、松风、草露、云光、山翠这些优美景色。（4分，角度2分，景象2分。）

   （2）两首诗都用了拟人的手法，赋予景物以生命，化无情之景为有情之物。如王诗中一个“欲上”写细雨后的青苔好像是从地上蹦跳起来的天真烂漫的孩子，亲昵地依偎到自己的衣襟上来。裴诗中一个“侵”字，写云光追逐自己的足迹，写出了夕阳下诗人一步一步下行的生动情景；一个“拂”字，写出色好似轻拂诗人衣衫，状其苍翠欲滴，青翠可爱。（4分。手法及作用2分，言之成理即可；两诗各举一例分析分别1分，共2分）。

五、16．示例一：文化应该是多元化的，不能实现全球一元化。 示例二：文化各有特点和个性，不应将其变成单一的文化． (要点：①各民族文化是丰富多彩的：②文化不应实现全球化两个要点各2分，每超过2个字扣1分，)     

 17．用拟人、双关的手法，将鼠标灵活滚动的性能和使用者急切、激动的心情活灵活现地表现了出来。语言活泼、生动、幽默而富有智慧，令人拍案叫绝。(6分，手法、效果、特色各2分)
18．便是全身心投入这份劳碌、繁杂而又无休止的工作，母亲做得细腻，做得纯粹。头发白了，腰累弯了，母亲也毫无怨言，而且分文不取。

六、19.表层含义有二：①从人物看，两位高手都被称为“一步棋”；（1分）②从情节看，全文以一步棋为线索，多次点到一步棋，关键处都在“一步棋”。（1分）深层含义：人生关键的一步棋，常在诱惑中走错。（2分）
20.各有道理。杰是主要人物，主要从情节立论。（从情节看，小说中杰对豪用尽

心机，多方诱惑，诱使豪步步上钩，杰始终处于主动。全文塑造了一个狡黠的少

年形象。）豪是主要人物，主要从主题与寓意立论。（小说的主旨不是告诉人们怎

样骗人，不是塑造骗子的形象，而是通过塑造“豪”这一棋坛高手因禁受不住诱

惑致一步棋走错而落败的形象，告诫人们，人生一步棋，常在诱惑中走错。）

21、参考意见：A处作用应该从渲染紧张的气氛方面作答，B处作用应该从渲染气氛或者表现人物心境人物性格方面作答。学生应该考虑开文处，“绿冠擎天，清风徐来。”以大树和风为描写对象，结合本文简约而意丰的文言风格写一句话。请视学生答题情况斟酌给分标准。

17.本文表现的人性弱点：（1）贪婪（豪贪杰的玉镯，想贪少年为奴）（2）过于自负（豪第一局结束后的自得，第二局中的轻蔑，都是致其失败之因）（3）受不住诱惑（文中杰先以身诱，次以物诱，最后以棋诱，故意败第一局，故意弃马、丢炮、送车，终使豪受不住诱惑而落败）（4）易被表面现象迷惑（杰之美貌、诈败，玉镯之金玉生辉，熠熠夺目、第二局之弃马、丢炮、送车，都是表面现象，而豪却为其所惑）（答对一点且分析正确得2分答出3点分析正确就可满分）

（二）实用类文本阅读19．曾经46年都离散在外头的她，（1分）被内蒙古土地对她血缘的呼唤，（1分）使她想感受那里的文化和气息。（2分）20．1999年，席慕容意识到十年前自己因为到内蒙古高原的“寻根之旅”，使她的诗歌创作发生了变化，（2分）那是故乡的土地、文化和气息给予了她某种力量。（2分）21．蒙古高原的土地虽是贫瘠的，但游牧文化是异己的“反宇宙”；（2分）生活在这片土地上的人民靠一种坚持生存的信念产生了一种强大的力量；（2分）他们对大自然有一种由衷的崇敬和爱惜之情。（2分）

22．这是一道开放性的题目，意在引导学生探究文本中的难点，提出自己的见解。学生只要鲜明的提出自己的观点（同意或不同意），(1分)然后有理有据的论述自己的观点，语言简炼、言之成理即可得满分。(3分)

文言注释：

盘山外骨而中肤[2]。外骨，故峭石危立，望之若剑戟罴虎之林[3]。中肤，故果木繁，而松之抉石罅出者，欹嵚虬曲[4]，与石争怒，其干压霜雪不得伸，故旁行侧偃[5]，每十余丈。其面削[6]，不受足，其背坦，故游者可迂而达。其石皆锐下而丰上，故多飞动。其叠而上者，渐高则渐出。高者屡数十寻[7]，则其出必半仄焉[8]。若半圮之桥，故登者栗。其下皆奔泉，夭矫曲折，触巨细石皆斗[9]，故鸣声彻昼夜不休。其山高古幽奇，无所不极。

　　述其最者：初入得盘泉，次曰悬空石，最高曰盘顶也。泉莽莽行[10]，至是落为小潭，白石卷而出，底皆金沙，纤鱼数头，尾鬣可数[11]，落花漾而过，影彻底，忽而之乱。游者乐，释衣，稍以足沁水，忽大呼曰“奇快”，则皆跃入，没胸，稍溯而上，逾三四石，水益哗，语不得达。间或取梨李掷以观，旋折奔舞而已。

　　悬空石数峰，一壁青削到地，石粘空而立，如有神气性情者。亭负壁临绝涧，涧声上彻，与松韵答。其旁为上方精舍[12]，盘之绝胜处也。

　　盘顶如初笋，锐而规[13]，上为窣诸波[14]，日光横射，影落塞外，奔风忽来，翻云抹海。住足不得久，乃下。迂而僻，且无石级者，曰天门开。从髻石取道[15]，阔以掌[16]，山石碍右臂，左履虚不见底，大石中绝者数[17]。先与导僧约，遇绝险处，当大笑。每闻笑声，皆胆落。扪萝探棘，更上下仅得度[18]。两岩秀削立，太古云岚[19]，蚀壁皆翠。下得枰石[20]，方广可几筵[21]。扶松下瞰，惊定乃笑。世上无拚命人[22]，恶得有此奇观也。

　　面有洞嵌绝壁，不甚阔，一衲攀而登[23]，如猕猴。余不住，谓导僧曰：“上山险在背，肘行可达。下则目不谋足，殆已[24]，将奈何？”僧指其凸曰：“有微径，但一壁峭而油，不受履，过此虽险，可攀至脊。迂之即山行道也。”僧乃跣[25]，蛇矫而登[26]。下布以缒[27]，健儿以手送余足，腹贴石，石腻且外欹，至半，体疆，良久足缩，健儿努以手从[28]，遂上。迨至脊，始咋指相贺[29]，且相戒也。峰名不甚雅，不尽载。其洞壑初不名，而新其目者[30]，曰石雨洞，曰慧石亭。洞在下盘，道听涧声，觅之可得。石距上方百步，纤瘦丰妍不一态，生动如欲语。下临飞涧，松鬣覆之如亭。寐可凭，坐可茵[31]，闲可侣，故慧之也。其石泉奇僻，而蛇足之者，曰红龙池。其洞天成可庵者，曰瑞云庵之前洞，次则中盘之后岭也。其山壁窈窕秀出而寺废者，曰九华顶，不果上。其刹宇多，不录。寄投者，曰千像，曰中盘，曰上方，曰塔院也[32]。

　　其日为七月朔，数得十[33]。偕游者，曰苏潜夫、小修、僧死心、宝方、寂子也[34]。其官于斯而以旧雅来者[35]，曰钟刺史君威也[36]。其不能来，而以书讯且以蔬品至者，曰李郎中酉卿也[37]。

注释：

　　[1]盘山：在今北京平谷与天津蓟县之间。[2]外骨而中肤：有骨骼与肌肤比喻岩石和泥土，形容盘山外表岩石而内蕴泥土。[3]罴（pí）：熊的一种。罴虎：用《尚书.牧誓》：“如虎如貔，如熊如罴”句，比喻武士。[4]欹嵚：高峻的样子。虬（qiú）曲：蜷曲。[5]偃：倒下。[6]面削：表面光滑陡峭，有如刀削。[7]寻：古代长度单位。八尺为寻。[8]仄：狭窄。[9]斗：指水与石撞击。[10]莽莽：长远无际的样子。[11]鬣（liè）：鱼鳍。[12]上方精舍：即上方寺。[13]锐而规：又尖又圆。[14]窣（sù）诸波：梵语佛塔。[15]髻（jí）石：盘山地名。形似盘在头上的发髻。[16]阔以掌：用手掌拨开路。[17]中绝：中间绝断。[18]更（gēng）：更替。[19]太石：远古。云岚：云气。[20]枰（píng）石：棋盘石。[21]几筵：宴席。[22]拚（pàn）：舍弃。[23]衲：本指僧衣。 里借指和尚。[24]殆（dài）：危险。已：同“矣”。[25]跣（xiǎn）：光脚。[26]蛇矫：像蛇一样矫捷。[27]下布以缒（zhuì）：此处指从上放下布，让下边的人攀布而上。[28]努：努力。从：放、送。[29]咋（zé）指：咬指，有痛觉，表示还活着。[30]新其目：新给它起名字。[31]茵：席子、垫子。[32]千像、中盘、上方、塔院：都是寺院名。[33]朔：初一。数得十：从初一数到十，即初十。[34]苏潜夫：苏惟霖，号潜夫，作者至交。小修：袁中道的字。死心：袁文炜，字中夫，后出家，名死心。宝方：僧名。一名圆象。寂子：僧名[35]旧雅：旧日交往。[36]钟君威：钟起风，字君威，浙江人，蓟州知府。[37]李郎中酉卿：李长庚，字酉卿，当时任户部郎中。

　　

　　本文选自《袁宏道集笺校》卷十七，作于万历二十七年（1599），这篇游记先以“盘山外骨而中肤”一句，概括盘山的总体风貌特色，然后有层次地选择引人注意的景点（“述其最者”），如盘泉、悬空石、盘顶加以详细刻画，脉络十分清楚。其中穿插游者心态的细节描写，如游泉大呼“奇快”、“遇绝险处，当大笑”的约定，以及攀上险峰“咋指相贺”等，更是生动传神，妙趣横生。
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