南师附中高三语文模拟试卷二

第1卷(选择题  共30分)

一、(9分，每小题3分)

1．下列各组词语中加点的字的读音，与所给注音完全相同的一组是(

  A、禅chán  禅林  禅机  禅让  禅宗

  B、屏píng  屏幕  屏障  屏除  屏风

  C、颤chàn  颤动  颤抖  颤音  颤悠

  D、薄báo   薄饼  薄脆  单薄  薄弱

2．下列各句中加点词语使用都恰当的一项是

A．好风景固然可以打动人心，但若得几个情投意合的人，相与徘徊其间那才真有味；这时候风景觉得更好。

  B．商务调查机构的出现为打击欺诈等犯罪，保护众多受损害者的经济利益和人身安全做出了功不可没的贡献。

C．他是个饱学之士，为人谦和，气度不凡，真是个风流儒雅的谦谦君子。

D．当我们将一个民主与法制的社会完善成型后，腐败还会出现，但肯定有轻重之别，腐败者的数量将由多如牛毛变为凤毛麟角。    

3．下列各句中，没有语病的一句是(    )

A．技术创新的浪潮正使我们以前所未有的方式获得、存储和处理有关我们星球的各种环境和文化的信息。

B．本品主要有效成分为茶多酚具有提高细胞抗氧化能力及抗凝血功能的一种自由基清除剂。

C．2004年网上流行的社会新闻图片中，网民点击率最高、议论最热烈的图片都是反映弱势群体生存状态的，说明了对底层社会的人文关怀仍是一个热门话题。

D．李白的一生，绝非置身云端，飘然而来，飘然而去；而是足踏大地，从风里、雨里、泥泞里，甚至惊涛骇浪里度过他的一生。

二．  (12分，每小题3分)

阅读下面的文字，完成4—7题。

    ①2000年3月30日，美国天文界一组被称为“行星搜索者“的研究人员宣布，他们发

现在太阳系以外，距地球109光年和117光年的太空中，有两个质量比土星稍小的行星，分别在围绕各自的恒星运转。从已探测到的种种迹象判断，这两颗行星各自环绕的星系，应与我们的太阳系有某种近似性。换句话说，这个发现预示，人类有可能在寻找”天外家园“方面取得阶段性的新进展。

    ②研究人员说，这两颗行星很可能是两个巨大的超高温气团，平均温度在华氏1530度到2070度之间。它们的存在形态与土星相似，是两个没有固态陆地的低密度物质团。虽然如此高的温度对任何一种生命形态都是不适宜的，但科学家们却乐观地相信，仅从它们的体积上就可以判断，英才这两颗新发现的星球属于行星类，与一般的恒星有很大区别。而只有在行星当中或行星附近，才有可能找到与我们居住的地球有某各类似之处的星球。

    ③迄今为止，囿于探测精度的局限，人类在太阳系以外只发现了大约30颗星球，它们每一个都比地球大上百倍。而根据人类目前积累的天文学知识，专家们倾向于这样的观点，即只有那些与地球在体积和质量上相近的星球，才最有可能具备适合生命形态存在的基本条件。就这个意义讲，已知的那些太阳系外星球，没有多大实际意义，不过也正是这样，才使得此次的发现更有价值。

    ④最先发现这两颗行星的，是由美国两所大学中的天文学家组成的一个研究小组，他们

在位于夏威夷的全球头号天文望远镜“凯克“上，利用一种称为”射线探测“的皎皎观察方法，获得了上述成果。

    ⑤他们还发现，围绕麒麟座HD46375号星运行的行星，其质量约是土星的80％，距HD46375星的距离仅为600万公里，大约每隔3．02天自旋一次。另一颗环绕79CHTI星(又称HDl6141)运行的行星，处在距离为5000万公里的轨道上，质量约是木星的70％，绕轨道运行一圈为75天，与太阳系中的水星大致相近，但与水星相比，它的轨道更长一些。

    ⑥科学家指出，从通常意义上说，一个适宜生命存在的星球应当具有稳定的运行轨道，

这意味着可以为生命提供稳定的生存环境，在已知星球中，只有地球具有这种得天独厚的条件。至于太阳系外是否还有与地球条件类似的星球，目前还不得而知。不过此次发现的那颗围绕79CETI星运行的行星，其轨道非常有趣，它与79CETI星的关系很像木星与太阳的关系，这证明人类完全可以利用现有技术，发现与太阳系类似的星系，最终导致“第二个地球”进入人类视线。

    ⑦“它就是一个路标，指引我们去更加接近目的地。”研究小组成员说谎，为了实现目标，他们需要更加精密的装备，英才在这方面，美国宇航局正在建造的新一代天文望远镜“太空助手"半助他们一臂之力。因为NASA已对他们的研究表示出浓厚的兴趣，并答应提供力所能及的帮助。

4．下列对新发现的两颗“行星”的表述，错误的一项是    (  )

A．处于距地球109光年和117光年的太空中，并分别绕HD46375和79CETI运转。

B．科学家们认为，新发现的这两颗太阳系外的星球，不是恒星，而是行星。

C．这两颗行星可能是两个巨大的超高温气团，且没有固态陆地，最低密度行星。

D．质量分别是土星的80％和木星的70％，它们的轨道比水星的更长一些。

5．对发现两颗系外行星的价值的表述，正确的一项是

A．这次发现预示着人类已经在寻找“天外家园”方面取得阶段性的新进展。

B．这次发现使科学家们坚信，人类的“天外家园”只能在行星当中寻找。

C．此次发现告诉人们，只有那些与地球在体积的质量上相近的星球，才最有可能具备

适合生命形态存在的基本条件，

    D．此次发现证明人类可以利用现有技术发现类似太阳系的星系。

6．对“这就像一个路标，指引我们去更加接近目的地”中“目的地”理解错误的一项是(  )

    A．天外家园                           B．太阳系外具有适合生命形态存在的星球

    C．被发现的“与太阳系类似的星系”     D．第二个地球

7．根据原文提供的信息，以下分析和推断正确的一项是    (    )

    A，星的运行轨道要具有稳定性才能为生命提供稳定的生存环境，地球是唯一一个具备这种条件的星球。

    B．具备精密的仪器装备，是人类加强外层空间观察和研究的不可缺少的条件之一。

    C．这两颗新发现的星球是两个巨大的超高温气团，但这丝毫不影响科学家们的乐观态

度，他们认定这两颗行星上有生命形态的存在是有可能的。

    D．专家认为，已知的那些太阳系外星球，因为体积是地球的上百倍，所以没有什么发

现价值。

三、阅读下面的文言文，完成8—10题(12分，每小题3分)

三书博鸡者事

高  启

    博鸡者，袁人，素无赖，不事产业。日抱鸡呼少年博市中，任气好斗，诸为里侠者皆下之。

    元至正间，袁有守多惠政，民甚爱之。部使者臧，新贵，将按郡至袁。守自负年德，易之，闻其至，笑回：“臧氏之子也。”或以告臧，臧怒，欲中守法。会袁有豪民尝受守杖，知使者意嗛①守，即诬守纳己赇②。使者遂逮守，胁服，夺其官。袁人大愤，然未有以报也。

    一日，博鸡者遨于市，众知有为，因让之曰：“若素名勇，徒能藉贫孱者耳！彼豪民恃其资，诬去贤使君，袁人失父母。若诚丈夫，不能为使君一奋臂耶?”博鸡者曰：“诺。”即入闾左，呼子弟素健者，得数十人，遮豪民于道。豪民方华衣乘马，从群奴而驰。博鸡者直前下，提殴之。奴惊，各亡去。乃褫③豪民衣自衣，复自策其马，麾众拥豪民马前，反接，徇诸市，使自呼曰：“为民诬太守者视此!”一步一呼，不呼则杖，其背尽创。豪民子闻难，鸠宗族童奴百许人，欲要篡以归。博鸡者逆谓曰：“若欲死而父，即前斗，否则阖门善俟。吾行市毕，即归若父，无恙也。”豪民子惧遂杖杀其父，不敢动，稍敛众以去。袁人相聚从观，欢动一城。郡录事骇之，驰白府。府佐快其所为，阴纵之不问。日暮，至豪民第门，摔使跪，数之曰：“若为民不自谨，冒使君，杖汝，法也。敢用是为怨望，又投间④蔑污使君，使罢，汝罪宜死。今姑贷汝，后不善自改，且复妄言，我当焚汝庐，戕汝家矣！”豪民气尽，以额叩地，谢不敢。

博鸡者因告众曰：“是足以报使君未耶?”众曰：“若所为诚快，然使君冤末白，犹无益也。”博鸡者曰：“然。”即连楮⑤为巨幅，广二丈，大书一“屈”字，以两竿夹揭之，走诉行御史台。台臣弗为理，乃与其徒日张“屈”字游金陵市中。台臣惭，追受其牒，为复守官而黜臧使者。方是时，博鸡者以义闻东南。

    高子曰：“余在史馆，闻翰林天台陶先生言博鸡者之事。观袁守虽得民，然自喜轻上，其祸非外至也。臧使者枉用三尺，以仇一言之憾，固贼戾之士哉！第为上者不能察，使匹夫攘袂群起，以伸其愤，识者固知元政紊弛变兴自下之渐矣。”

    [注]①嗛：xián，怀恨；②赇：贿赂；③褫chǐ，剥下；④投间：乘机；⑤楮chǔ，树名。  ⑥三尺：代法律。

8．下列语句中加点的词语解释不正确的一项是    (    )

    A．守自负年德，易之    负：依仗、凭借

    B．众知有为，因让之曰    让：责备

    C．府佐快其所为，阴纵之不问    快：加快

    D．诸为里使者皆下之    下：退让，让步

9．下列各组句子中，加点词的意义和用法相同的一项为    (    )

A．一日，博鸡者遨于市            臣诚恐见欺于王

B．欲要篡以归                    余与四人拥火以入

C．乃与其徒日张“屈”字游金陵市中    乃不知有汉，无论魏晋

D，台臣惭，追受其牒                  而余亦悔其随之而不得极夫游之乐也

10．下列对原文有关内容的理解，不恰当的一项是    (    )

A．从博鸡者劫持殴打豪民、逼退豪民之子和为太守洗刷冤屈的言行中，可以充分感受到  博鸡者的勇、智、义的形象。作者对这样一个社会底层人物是给予高度评价的。

B．博鸡者的豪爽任侠的性格，从行文中的“诺”“然”中可以让人充分感受到。这也正体现了这篇文字的精炼之处。

C．从全篇来看，博鸡者严惩豪民，主要由当地太守被罢官引起。太守之所以被罢官，在  作者看来，首先是臧使者的阴险狠毒，其次是被杖豪民的恶劣报复。

D．作者从这一事件中体察出了元末官场内部的斗争和百姓对不恤民情的腐败官吏的愤恨。作者以小见大，感受到天下变兴自下产生的气息。

第Ⅱ卷(共120分)

11．把文言文阅读材料中的划线句子翻译成现代汉语(9分)

  (1)彼豪民恃其资，诬去贤使君，袁人失父母。  (3分)

(2)若所为诚快，然使君冤末白，犹无益也。

(3)臧使者枉用三尺，以仇一言之憾，固贼戾之士哉！(3分)

12．阅读下面一首诗，然后回答问题。(8分)

中夜起望西园值月上  柳宗元

觉闻繁露坠，开户临西园。

寒月上东岭，泠泠疏竹根。

石泉远逾响，山鸟时一喧。

倚楹遂至旦，寂寞将何言。

    [注]本诗作于柳宗元被贬永州之时。西园位于作者永州愚溪住宅以西。

①作者写“露”“月”“泉”“鸟”有何作用，请结合全诗作说明。(3分)

②作者写“泉响”“鸟喧”采用了什么艺术手法?

③诗人“寂寞”的原因是什么?请扼要回答。

13．补写下列名句名篇的空缺部分(6分)

  (1)故木受绳则直，            ，             ，则知明而行无过矣。  (荀子《劝学》)

  (2)方其破荆州，下江陵，顺流而东也，舳舻千里，  旌旗蔽空，         ，             ，固一世之雄也，而今安在哉！  (苏轼《赤壁赋》)

  (3)             ，                ，以有涯随无涯，殆已！(《庄子》)

五(22分)

阅读下文，完成14—17题

烟雨桃花潭    陈所巨

    桃花潭早在神往之中。每每由凝思进入幻境，将自己化成汪伦、李白，或岸上，或舟中，送人或被人送着，一样的难舍难分、别情依依。

    真到桃花潭来了。一个暮春的雨天。雨是江南独有的，似雨似雾，丝丝缕缕；桃花潭也，是江南独有的，在青弋江上，在蒙烟细雨和莽莽苍苍的历史之中。穿过水东翟村，出踏歌岸阁。面前是墨青色的青弋江，北后是青青的生满益母草的踏歌古岸。我知道，在另外的时间，在另外一个桃花盛开的暮春，李白立在船头，就是那咱江南特有的小小梭子船，他的眼睛里有一滴雨一样亮的泪水。汪伦在岸上，踏着江南特有的节奏，唱一首据说是很久很久以前就有的送别歌。在他们身边，江水悠悠地流淌，桃花灿烂地盛开，小雨牵肠挂肚地下着。李白再也忍不住了，那首《赠汪伦》的诗就顺口流出来，而且就那样平平仄仄脍炙人口地流传千载。

    不见有潭，只有联袂而来、一版墨青的江水，原来春夏水涨，将对岸那潭与青弋江连为一体了。桃花依然像古代那样地开着，在岸边，在水里，在那种烟雨迷蒙的意境之中，静静地濡染着生命的嫣红。我突然想起，江水和桃花和谐组合的桃花潭，似乎是在静静地等待着什么。是等待我呢，还是等待大唐的李白?

    李白当时住在宣城，“相看两不厌，只有敬亭山”，觉得没什么意思。但他忽然收到汪伦顺着青弋江漂来的书信。信曰：“先生好游乎?此地有十里桃花。先生好饮乎?此处有万家酒店。”李白就欣然溯江而来。到翟村一看，并不似信中所言。汪伦说他的信没错。离此十里有个桃花渡，岂非“十里桃花”?对岸的万村有家姓万的人开的酒店，莫不是“万家酒店”?李白大笑，不仅笑中国文字机巧无穷，也笑江南人的机智和诙谐。

    细雨霏霏，如小猫舌头凉凉地舔着面颊。江水墨青地静，偶尔贴一朵无声的小漩涡。江

南的蒙烟细雨最是缠缠绵绵地难以招架。那古意盎盎的水村山廓和许多心绪，也都湿漉漉让人难以招架了罢I雨丝子密密的，漫天撒下轻丝罗帐。翟村、万村和不远处的魁星阁都成了淡淡的影子，那雨莫不真个就是江南的情，江南的韵?此时，汪伦和李白都隐进乳白色的厚厚的帘幕，只有那潮湿的渡船苍黑着，在原来的地方，静静地，静静地若有所思。

    乘船渡过江，上岸，于那一截老街中寻万家酒店，不见当日那酒垆和飘摇招展的牙边小

酒旗，就寻在细雨之中飘逸千年的诗酒气氛吧。酒能酣畅肝胆，亦可消解愁闷。在长安城大呼“天子呼来不上船，自称臣是酒中仙”的李白，在山水灵秀、春雨霏霏的江南，是不是依然那样狂醉?然而，此时的李白老矣，他胸中的激情，已化作更多的忧郁，他的人生或许已短缺了许多诗意的东西了。他是那样的认真，那样的感恩，那样的脚踏实地感受着真实的人间烟火。所以他才真实地体味到了桃花潭和汪伦对于他的比桃花潭水更深的真情。我总以为，直年奎白与老年李白是迥然有异的两个人，就像迥然有异的石头和水。岁月太能改变一个人，而且是从外到里深刻地改变。有谁能风流倜傥一辈子?“李白乘舟将欲行，忽闻岸上踏歌声，。桃花潭水深千尺，不及汪伦送我情。”桃花潭水毕竟不比长安，人到老年的李白毕竟也不比年轻气盛的李白啊!

    蒙蒙烟雨依然无声无息，无声无息地编织着暮春的江南。风有酒的气味，雨有酒的气味，

青弋江有酒的气味，桃花潭到墨黑色同嶙峋的崖岸的酒的气味。江水不倦地流。小漩涡似一朵朵水青色的小莲花，开在多少有些禅意的墨青色的江面上。似乎有一叶小舟，倏地滑进烟雨，滑进迷蒙的别离，从古至今，由远而近，招招手，惜别古人，惜别那诗意的陈年旧事。逝者如斯，而烟雨中的桃花潭却留住了永远的小舟，和在踏歌的节奏中濡湿出生命嫣红的桃花。是谁在吟咏那首古诗呢?

    我听见水面上有些声音，平平仄仄，殷殷切切。

14．从文意看，为什么说“桃花潭也是江南独有的”?

15．作者说“青年李白与老年李白是迥然有异的两个人”。请根据文意分别说明青年李白与老年李白各有怎样的特点?  (4分)

16．文章结束处的“逝者如斯，而烟雨中的桃花潭却留住了永远的小舟，和在踏歌的节奏中濡润出生命嫣红的桃花”照应了前面的哪句话?这种照应有什么作用?  (6分)

17．文题“烟雨”二字在文中有何作用，试作简析。

18．调整画线句子的语序，并做到各画线句子的句式协调一致，匀整对称。(字数不得增加)

①你的奔放决定你的豪爽干练，②你的精细严密决定你的内秀，③你的开朗决定你的热情奔放，④你的耐得住寂寞决定你的忍性。总之，你的性格决定你的生活作风和态度。

答：

(1)         句修改为：                                                          

(2)         句修改为：                                                          

（3）划线句子排序应为：                                                          

19．补写下列语段的结论。(5分)

    我国能源消费以煤为主，占72％，天然气仅占3％。天然气消费所占比例远低于25％的世界平均水平，也低于8．8％的亚洲平均水平。目前世界人均消费天然气403立方米／年，而我国仅为25立方米／年。我国天然气主要用于化工、油气田开采和发电等领域，而居民用气在天然气消费结构中所占比例不到11％，由此可见，                         。

20．下面是一条手机短信，请你根据上下文，在横线处填上恰当的句子。(5分)

生活是桌菜，充满酸甜苦辣；                 ，充满坎坷和艰辛；生活是条河，              ；生活是本书，充满神秘和未知。愿你的生活           ，                                    ！

21．阅读下列材料，完成作文。

    近日，中国国奥足球队在与英国一足球队的比赛中发生了球场暴力冲突。事后，中国队立即召开新闻发布会，正式就此事道歉。其实中国队在此事件中并不承担主要责任。但因为没有对这一事件的真相进行清楚的说明，造成了中国队是这场群殴事件始作俑者的假相。这种重讲“礼”而略讲“理”的方式，使中国队招来了一些国外媒体的抨击甚至丑化。

    此事引发人们一段争论。中国向来号称“礼仪之邦”，对他人“以礼相待”已成传统，可有人认为，有时“以礼相待”不如“以理服人”。究竟哪个更为重要呢，对此你有何看法和体验呢，请以“礼和理”为话题，写一篇不少于800字的文章。立意自定，文题自拟，除诗歌外，文体不限。

参考答案及解说

1．C(A“禅让”读shàn，B“屏除”读bǐng，D“单薄”“薄弱”读bó)

2．C(A“徘徊”在一个地方来回走，多用于犹豫不决或心情抑郁时，此处欣赏风景，心情愉悦，应用“徜徉”；B“功不可没”指功劳不可埋没，不能做定语D“凤毛麟角”指珍贵的好东西，不能用来形容腐败者。)

3．A(B句式杂糅；C少主语，“说明”前应加“这”；D全句陈述对象为“李白的一生”，与第二分句最后“度过他的一生”不能搭配。)

4  D

5  D

6  C

7  B

8．C

9  B

10．C

四、

11．参考译文：

(1)那个豪民依仗他的钱财，诬陷罢去了贤德的太守，我们袁地的百姓如同失去了父母。(3分)

(2)你的所作所为确实大快人心(爽快、让人痛快)，但是太守的冤情尚未洗刷，还是于事没什么助益。(3分)

(3)那个姓臧的使者(徇私)枉法，滥用权力，而报复(仅因为)一句话所结下的怨恨，(可见他这个人)原本就是阴险凶狠的人啊!(3分)

12．①营造凄清寂寞的意境  ②以动写静，反衬  ③谪居僻远之地，孤独愁苦，情怀无人理解

13．(1)金就砺则利君子博学而日参省乎己

    (2)酾酒临江，横槊赋诗

    (3)吾生也有涯，而知也无涯

14，(1)因为青弋江上的蒙烟细雨是江南独有的，而桃花潭正在青弋上。(2)因为桃花潭留下了汪伦迎送李白等文坛佳话，(两个要点各2分，意思对即给分。)(具体见第二段，“桃花潭也是江南独有的，在青弋江上，在蒙烟细雨和莽莽苍苍的历史之中”，抓住“蒙烟细雨”和“莽莽苍苍的历史”两个短语。)

15．(1)青年李白激情四溢，胸怀壮志，渴望建功立业。

    (2)老年李白激情减退，心存忧郁，渴盼人间真情。(两个要点各占2分)

16．(1)它照应了“桃花依然像古代那样地开着，在岸边，在水里，在那种烟雨迷蒙的意境之中，静静地濡染着生命的嫣红”这句话。

    (2)作用：强调了汪伦迎送李白的文坛佳话体现出的情韵之美，使文章的结构呈现出既疏朗又紧凑的特点。(第一个要点2分，第二个要点四分，意思对即可)

17．烟雨体现了江南水乡的特色，为我们展现了一幅烟雨江南的美妙图景，能体现人物心情(雨牵肠挂肚地下着)为人物活动提供了背景，是作者构思文章的触发点和贯穿全文的线索。

18．(1)②你的内秀决定你的精细严密(2)④你的忍性决定你的耐得住寂寞。或者(1)①你的豪爽干练决定你的奔放(3)③你的热情奔放决定你的开朗(3)①③④②

19．我国能源消费结构仍不合理(“不理想、很不合理、有待改善”皆可)

20．生活是条路充满急流和险滩  是一幅画，充满美丽和精彩

21。标准同高考


