山东省滨州市
2007年高三第四次复习质量检测
语 文 试 题




2007.5


本试卷分第I卷（选择题）和第II卷（非选择题）两部分。满分为150分。考试用时150分钟。考试结束后，将答题卡和试题卷一并交回。

注意事项：


1．答卷前，考生务必用0.5毫米黑色签字笔将自己的姓名、准考证号、考试科目填写在答题卡和试题卷规定的位置上。


2．第I卷每小题选出答案后，用2B铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑；如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号。答案不能答在试题卷上。


3．第II卷必须用0.5毫米黑色签字笔作答，答案必须写在答题卡各题目指定区域内相应的位置，不能写在试题卷上；如需改动，先划掉原来的答案，然后再写上新的答案；不准使用涂改液、胶带纸、修正带和其他笔。不按以上要求作答的答案无效。

第I卷（共36分）

一、（15分，每小题3分）

1．下列词语中注音和字形都准确无误的一项是

（    ）


A．忖（cǔn）度
追本溯（shuò）
敲诈
集腋成裘


B．巨擘（bò）
箪食（sì）壶浆
融洽
甘拜下风


C．整饬（chì）
鳞次栉（zhì）比
藉贯
众口铄金


D．感喟（kuì）
信手拈（niān）来
演绎
迁强附会

2．依次填入下列各句横线的词语，最恰当的一组是

（    ）


①房地产市场泡沫主要是一种信息泡沫，这是由开发商及其代言人        制造的，其目的是误导消费者，抬高房价，牟取暴利。


②今年1月份以来，虽然沪、深股市整体走势一直上扬，但连续几次出现的大幅      ，

      使广大股民心惊肉跳，犹豫不安。


③笔者最大的希望是，将副省长道歉的高姿态变为对违法失职行为的低容忍，用严格的制度约束那些执法不严和执法不公者，       减少上访事件的发生。


A．刻意  振荡  从而
B．蓄意  振荡  进而


C．刻意  震荡  进而
D．蓄意  震荡  从而

3．下列句子中，加点的熟语使用不恰当的一句是

（    ）


A．人才交流市场上，那些口才好、成绩好的大学生在自我推销时能够侃侃而谈，具有较强的竞争力。


B．根据部省有关文件精神，滨海市有关部门本着安土重迁的原则，从今年开始，在对旧城改造和重大工程项目开发的过程中，无论农民住房还是居民住房，拆迁时都将对住户实行先安置后拆迁、就近建房安置的政策。


C．我们用一双“气壮山河”的手把自己的家园“开发”得面目全非，那蓝天白云，那青山碧水，那绿水鲜花，都成了只能存在于我们记忆中的一组美丽的童话。


D．在人类历史上，有五大文明发源地，每个发源地都有自己的文字。目前，只有中国的汉字生生不息，历久弥新，保持着生命的活力。

4．下列各句中没有语病的一项是


（    ）


A．今年1月中旬“熊猫烧香”病毒的制作者李俊被湖北警方逮捕，成为我国破获的国内首例制作计算机病毒大案。


B．今年两会首次启用了“两会交通预报”制度，即在每次大会开会前2小时、散会前1小时、交管部门向公众告知两会车队运行路线，以便提前选择行驶道路。


C．深圳到底有多少土地在出让后一直未能有效利用，恐怕深圳市政府的官员们也未必清楚，一位政协委员如是说。


D．据调查分析，山西“5·18”特大透水事故的原因极有可能是该矿在煤层作业时放炮震动破坏了与附近废井采空区的隔离带导致采空区积水涌入造成的。

5．下列句子中标点符号的使用，正确的一句是

（    ）


A．秦汉以后，皇帝的进餐按礼节制分为四餐。《白虎通义》云：“平旦食，少阳之始也，昼食”，太阳之始也，晡食，少阴之始也，莫食，太阴之始也。


B．研究资料表明，“人类智力受遗传影响的程度在70%—80%，某些具体的智力行为可能特别依赖于遗传素质。”（《自然辩证法百科全书》第412页）


C．面对着使她历经悲苦、痛不欲生的被告——她的仇敌，面对着她坚信一定会同情她、支持她的陪审团和旁听者，王丽感慨万千，悲从中来。


D．《老王》一文，字里行间隐藏着杨绛的“愧怍”。如何引导学生理解杨绛的“愧怍”？是教学中的一个难点。

二、（9分，每小题3分）

阅读下面的文字，完成6—8题。

鲸鱼用“方言”说话


今年公开的一项研究结果显示，鲸鱼的交流语言比人们原以为的更加完善丰富。鲸鱼的声音指令广泛，例如呼唤他们年幼的孩子，寻求可能的配偶，甚至表达情感，都有不同的表达方式。研究人员已经识别出驼背鲸的62种社交声音，他们的报告在夏威夷召开的美国声学学会和日本声学学会联席会议上公开。


鲸鱼的社交声音短暂，并不是一个模式，与它们的冗长、复杂的“歌声”截然不同。这项研究为鲸鱼会用比人们预想的更有意义的语言表达自己增加了证据。昆士兰大学兽医学院丽贝卡·杜洛普负责这项研究工作，她说：“我不是说这是一种语言，因为，鲸鱼不会像人类一样有规律地将声音连在一起，就像将单词连在一起组成句子一样。它更像是一个个简单的词语。”科学家对沿着澳大利亚海岸迁徙的60只鲸鱼进行了跟踪研究，使用静音听器阵列的传感装置检测音波，而后，将听到的声音与鲸的各种活动和背景联系起来。


他们识别出了622种不同的声音，分为35种基本类型。其中包括雌性鲸发出的“沃普斯”声音，雄性鲸发出的“斯沃普斯”声音，鱼群分开时发出的“亚普斯”声音，以及表达生气的高叫声。除发声之外，研究人员发现，鲸还会用肢体语言传递信息，如破水而出，用尾部拍击海水，在水下吹泡泡等。鲸以冗长而复杂的“歌声”出名，但是，有时，它们也会将短的声音单元一个个吐出，而不是用唱的方式，尤其是雄性鲸想要追求配偶的时候经常会这样。杜洛普说：“歌声是一种高声广播的信号，两只鲸同时唱歌就一定会把听者弄糊涂。如果它想到引起异性的注意，又不想让它的信号被别的‘歌者’给搅混，在这种情况下，它就会使用声音单元，可能会好点。”她认为，鲸鱼喜欢使用声音表达自己的一个原因是，在水中声音的传播好于光的传播，所以，对于鲸来说，视觉没有听觉重要。


科内尔大学生特怕学研究项目对脊美鲸进行了简单的研究，研究组指导克里斯多佛·克拉克表示，在研究人员正在致力于理解鲸的发声的时候，人类也在不断地创造着更多的海洋噪音，如海运、石油和天然气的开发，水下娱乐交通等，我们的行为经常阻碍了鲸鱼的交流。他说：“很多鲸的觅食地点非常传统，而且它们习惯沿浅海岸迁徙，现在，这些地方已经变得噪音最大，最拥塞，与一个世纪前相比，今天鲸能够交流听到声音的洋区已经缩减了很多。”
6．以下是对文中鲸鱼“方言”的理解，正确的一项是

（    ）


A．鲸鱼的“方言”是指鲸鱼发出的例如呼唤孩子、寻求配偶、表达多种情感的声音。


B．鲸鱼的“方言”是指鲸鱼用不同方式发出的、传递各种不同信息的交流语言。


C．鲸鱼的“方言”是指鲸鱼发出的、不同于其他鱼类的特殊语言。


D．鲸鱼的“方言”是指鲸鱼将不同声音单元连在一起、表达某种特定含义的交流语言。

7．以下说法不属于对鲸鱼交流语言的“研究结果”的一项是

（    ）


A．鲸鱼在呼唤他们年幼的孩子、寻求可能的配偶，甚至表达情感时的表达方式是不同的。


B．鲸鱼传递信息的方式除了用声音之外，还能用肢体语言，如破水而出，用尾部拍击海水，在水下吹泡泡等。


C．研究人员使用静音水听器阵列的传感装置检测音波，而后，将听到的声音与鲸的各种活动和背景联系起来。


D．鲸鱼有时也会将短的声音单元一个个吐出，尤其是雄性鲸想要追求配偶的时候。

8．下列说法不符合原文内容的一项是


（    ）


A．鲸鱼的社交语言非常丰富，目前，研究人员已经识别出了鲸鱼的622种社交声音。


B．鲸鱼的“方言”不同于人类的语言，它不是声音有规律地组合，而更像是一个个简单的词语。


C．由于水中声音的传播好于光的传播，鲸鱼喜欢使用声音来表达自己。


D．目前，人类对海洋的开发不断创造着更多的海洋噪音，这些行为已经影响了鲸鱼的交流。

三、（12分，每小题3分）


阅读下面的文言文，完成9—12题。

虞愿字士恭，会稽余姚人也。中庭橘树冬熟，子孙竞来取之。愿年数岁，独不取，家人皆异之。

元嘉末，为国子生，再迁湘东王国常侍，转浔阳王府墨曹参军。明帝立，以愿儒吏学涉，兼番国旧恩，意遇甚厚。帝性猜忌，不信太史，不听外奏，敕灵台知星二人给愿，常直内省，有异先启，以相检验。
帝以故居起湘宫寺，费极奢侈。以孝武庄严刹七层，帝欲起十层。不可立，分为两刹，各五层。新安太守巢尚之罢郡还，见帝，曰：“卿至湘宫寺未？我起此寺，乃大功德。”愿在侧曰：“陛下起此寺，皆是百姓卖儿贴妇钱，佛若有知，当悲悯愍，罪高浮屠，有何功德？”尚书令袁粲在坐，为之失色。帝乃怒，使人驱下殿。愿徐去无异容。以旧恩，少日中，已复召入。

帝好围棋，甚拙，去格七八道。物议共欺为第三品。与第一品王抗围棋，依品赌戏。抗每饶借之，曰：“皇帝飞棋，臣抗不能断。”帝终不觉，以为信然，好之愈笃。愿又曰：“尧以之教丹朱①，非人主所宜好也。“虽数忤旨，而蒙赏赐，犹异于人。迁兼中书郎.

出为晋平太守，在郡不治生产。前政与民交关，质其儿妇。愿遣人于道夺取将还。在郡立学堂教授。郡出蚺蛇，胆可为药。有饷愿蛇者，不忍杀，放二十里外山中，一夜蛇还床下。复送四十里外山，经宿，复还故处。愿更令远，乃不复归，论者以为有仁心所致也。海边有越王石，常隐云雾，相传曰：“清廉太守乃得见。”愿往观视，清彻无隐蔽。后琅邪王之为郡，与朝士书曰：“此郡承虞公之后，善政犹存，遗风易遵，差碍无事。以母老解职。除后军将军.褚渊诣愿，不在，见其眠床上积尘埃有书数帙。渊叹曰：“虞君之情，一至此乎。”令人扫地拂床而去。

（节选自《南齐书·虞愿传》）

[注]①丹朱：尧的儿子。尧认为他不肖，不足以授天下。

9．下列句中加点词语的解释，不正确的一项是

（    ）


A．再迁湘东王国常侍，转浔阳王府墨曹参军
转：转任


B．非人主所宜好也


宜：应当


C．出为晋平太守，在郡不治生产

生产：家产


D．以母老解职，除后军将军

除：解除

10．下列各组句子中，加点的词的意义和用法不相同的一组是

（    ）



A．

B．



C．

D．

11．下列各组句子中，分别表明虞愿“为人耿直”和“为政清廉”的一组是
（    ）



A．

B．




C．

D．

12．下列对原文有关内容的分析和概括，不正确的一项是

（    ）


A．宋明帝为湘东王时，虞愿任湘东王国常侍。明帝即位后，虞愿因与他有旧恩，因而受到重用。尽管皇帝生性猜疑，仍让虞愿负责灾异预报。


B．皇帝耗巨资建造寺院，虞愿认为劳民伤财，罪孽比佛塔还高；皇帝爱好围棋，他也当面指责。这在当时是很难得的。


C．虞愿生活俭朴，他的卧床上积满了尘埃，还堆有好几卷书籍，这让前拜访的褚渊扫兴而归。


D．王抗说：“皇帝飞棋，臣抗不能断。”虞愿却说：“尧以此教丹朱，非人主所宜好也。”王抗与虞愿的处世态度迥然不同。

第II卷  非选择题（共114分）

四、（24分）

13．把文言文阅读材料中画横线的句子翻译成现代汉语。（10分）

   （1）卿至湘宫寺未？我起此寺，乃大功德。（3分）

   （2）帝终不觉，以为信然，好之愈笃。（3分）

   （3）愿更令远，乃不复归，论者以为仁心所致也。（4分）

14．阅读下面两首诗，然后回答问题。（8分）

河湟旧卒

张乔

沙年随将讨河湟，头白时清返故乡。

十万汉军零落尽，独吹边曲向残阳。

陇西行

陈陶

誓扫匈奴不顾身，五千貂锦丧胡尘。

可怜无定河边骨，犹是春闺梦里人。

   （1）这两首诗分别描绘了怎样的形象？（2分）

   （2）关于这两首诗，有评论家认为，第一首诗的末句和第二首诗的末两句“最见悲情”。请简要分析这种“悲情”是如何表现出来的？（6分）

15．补写出下列名句名篇中的空缺部分。（6分）

   （1）              ，不能十步；              功在不舍。

                                                 （《劝学》）

   （2）冰泉冷涩弦凝绝，                。               ，此时无声胜有声。

                                                 （白居易《琵琶行》）

   （3）子曰：“            ，             ；其身不正，虽令不从。”

                                                 （《论语》）

五、（12分）

16．在文中横线处填上恰当的关联词语，使上下文连贯起来。将答案写在答题卡对应的序号后。（4分）


   中国哲学以为,一个人   ①　在理论上   ②　在行动上完成统一，就是圣人。他是

       ③　入世而   ④　出世的。中国圣人的精神成就，相当于佛教的佛、西方宗教的圣者精神成就。但是中国的圣人不是不问世务的人。

17．某校学生会竞选宣传部长、体育部长各一名，竞选者众多，竞争激烈。假如你打算参加竞选，请你按照不同的竞选目标各写一句话，分别从三个方面介绍自己的优势，力争当选。（4分）

   （1）竞选宣传部长：                                                       
   （1）竞选体育部长：                                                       
18．按照要求改写下面句子。（4分）


   《中国大百科全书·经济学》对“利息”的定义为“在借贷活动中，货币持有者（债权人）除收回到期贷款（本金）外，另从借款人（债务人）手中取得的收入”。


    上述定义是以债权人为主体的，请以债务人为主体，完成下面对“利息”的表述：


答：“利息”是指在借贷活动中，债务人为取得货币使得权，                    。

六、选做题（18分）


请在以下（一）（二）两个大题中任选一个大题作答。（只能选一个）

（一）文学类文本阅读（18分）

阅读下面一篇散文，完成19—22题。

江南陶公柳

杜政宁


早春二月，乍暖还寒，江南鄂州陶公柳率先从严冬中苏醒过来，最早感受春光，报送春的信息。 
江南陶公柳，生长在古武昌今鄂州城区环洋澜湖畔，宛如一条绸带柔媚地缠绕在数千亩湖面的堤上。早春时节，柳芽初萌，色泽鹅黄，星星点点散落在大小树枝上，似襁褓中的婴儿般柔嫩，嫩芽在蒙蒙细雨里舒展，弥漫着别样柔情，有如睡眠初展称之为柳眼。“何处生春早，春生柳眼中。”和煦春风使蒙眬柳眼慢慢睁开，初生柳叶呈嫩黄色称之为柳黄。柳黄渐浓，变成绿色柳叶，柳叶细长，如美人之眉。风吹柳絮，如雪飘飞。柳条垂地，轻拂行人，情意绵绵。会得离人无限意，千丝万絮惹春风。
漫步在陶公柳林间，沉醉在圣洁的山水画图中，我仿佛看到晋武昌（今鄂州）太守陶侃正向我们走来，诉说陶公柳的来历。他的征战生涯４１年，其中有３０年是在今鄂州度过的，他虽身居高位，但决不居功自傲，养尊处优，始终克勤克俭，以爱民和清廉而留名后世。他曾带领官吏并督导百姓植树造林，在武昌城四周广植柳树。当时部尉夏施曾盗来柳树种植于自家门前，陶侃见后，停下车来问道：“此是武昌西门前官柳，何因盗来此栽？”夏施十分惶恐连忙谢罪。“陶公柳”、“官柳”和“武昌柳”之名由此而来。唐代翰林学士、诗人钱起在《晚泊武昌》中云：“晚泊武昌岸，津亭疏柳风。数株曾手植，好事忆陶公。”唐代诗人孟浩然在《溯江至武昌》中云：“残冻因风解，新正度腊开。行看武昌柳，仿佛映楼台。”北宋著名文学家苏轼贬谪黄州期间，常泛舟南来，浏览西山，遥望城西陶公柳，发出“春江绿涨葡萄醅，武昌官柳知谁栽”，“武昌樊口幽绝处，东坡先生留五年”的感叹。千百年来，陶公柳经南北隋唐之风，沐宋元明清之雨，绿染千年古城，焕发人文光芒。
陶公柳，是坚韧的树木。它适应力强，不怕严寒酷热，不畏干旱水湿，即使被害虫咬光叶子，被烈焰烧焦树冠，甚至被雷电拦腰斩断，只要春风一吹，那深埋于地下的根须，便破土发芽。它乐观向上，积极进取，生命力旺盛，仅凭一截枝条，几捧泥土，便能重抖生命的旗帜，在湖畔、河渠、路边、田坂、庭院蓬勃生长起来。初春之际，刚解冰冻，春寒料峭，它傲霜斗雪，顽强地吐露出芽苞，率先向人们报告春天来临的消息。
陶公柳，是宽容的树木。在一棵棵、一排排陶公柳下，有草坪、月季、小黄杨等，它们和睦相处，团结友爱，共同抗击严寒酷暑。它的根茎很长，盘根错节，深深根植于大地。如同炎黄子孙的心，每个细胞，每个枝干，每个叶瓣，无不流动着文明的血脉，虽经无数风雨洗礼，仍然同根同种屹立于世界民族之林。
陶公柳，是质朴的树木。它跟其它树种一样，很平常平淡，没有松柏之风，翠竹之节，也不像腊梅暗香浮动、牡丹婀娜娇艳，质朴无华，恬静淡雅，不事张扬，默默奉献。它浑身是宝，具有很高的经济价值。它的枝条可制成柳篮、柳筐、柳箱等，在市场销售乃至出口创汇；它的树干可加工成木材木板，供人们打制桌、椅、柜、门等家具，美化人们的生活。它具有很高的医药价值。其叶、茎、皮、根皆可入药，一旦人们需要，它就毫不吝啬地把自己的整个身躯奉献出来，以解决病人之痛苦。它具有很好的环保价值，现代化建设日新月异，城市化发展使人们生存环境受到严重污染。陶公柳却昂扬起头颅，挺拔起身姿，高举绿色旗帜，编织美丽风景，净化城区空气，绿化城乡环境，使这座城市跨入全国优秀旅游城市行列，功不可没。但它并不满足，要使青山常在，碧水长流。　　
柳树，本是一种普通大众树木，因陶侃以民为本，亲率百姓栽种已融合到中华历史文化之中，它历尽千年沧桑却依然美丽。我爱陶公柳，它是鄂州的象征。  
                                 2007年4月7日《人民日报》，略有改动）

19．江南陶公柳也称“官柳”“武昌柳”，而作者为什么单单以“陶公柳”为题？（4分）

20．结合全文，写出陶公柳的特点？（4分）

21．作者“漫步在陶公柳林间”，为什么说是“沉醉在圣洁的山水画图中”？（4分）

22．本文在表达上主要运用了哪些表现手法？请选择其中一种作简要分析。（6分）

（二）实用类文本阅读（18分）

阅读下面一篇访谈，完成19—22题。

对日本进行正式访问前夕

温家宝接受日本新闻媒体联合采访（节选）


新华社4月4日消息，在对日本进行正式访问前夕，国务院总理温家宝4日在中南海紫光阁接受了日本经济新闻、朝日新闻、读卖新闻、共同社、日本广播协会等16家日本新闻媒体驻京记者的联合采访，回答了记者提问。 
温家宝：女士们，先生们，早晨好！在访问日本前夕，我很高兴接受大家的采访。我深深感到这次访问日本，责任重大，有一种使命感。中日关系正处在一个关键时期，我们应该共同努力，推进两国关系向前发展。我也希望两国的记者们都多做促进中日关系的工作。现在我愿意回答你们的问题。 
记者：今天非常感谢温总理百忙中为日本记者提供这样的机会，请谈谈你对日本的印象和对这次访问的期待？你此访将向日本领导人和国民传递什么信息？ 
温家宝：我期待着这次访问取得成功，真正成为一次“融冰之旅”；我期待着同日本领导人就两国关系的重大问题达成共识，推进两国关系的发展；我期待着同日本人民接触，更多地了解日本，也让日本人民更多地了解中国，增进互信和友谊。 
15年前，我访问过日本，那也是在樱花盛开的时节。我亲眼看到日本国家的繁荣和发达，也感受到日本人民勤劳、智慧的品格和创新、进取的精神。我对日本更多的了解是从历史中得到的。中日两国有着两千多年的友好交往史，这种交往规模之大，领域之广，影响之深，在世界上都是罕见的。但是，在近代，中日之间也有过50年不幸的历史，日本军国主义者发动的侵华战争，给中国人民带来深重灾难，也使日本人民深受其害。以史为鉴，就是要吸取历史的教训；面向未来，就是要开辟中日友好合作的新道路。 
我想通过访问向日本领导人和国民传递这样一个信息：发展中日友好合作关系，顺应时代潮流，符合人民愿望。中国人民希望同日本人民一道，携手共进，改善和发展两国关系。 
记者：你曾表示，安倍首相访华是“破冰之旅”，你此次访日是“融冰之旅”。你认为中日关系如何才能持续、稳定发展？双方将发表的共同文件内容是什么？中方是否会邀请安倍首相访华？胡锦涛主席会否年内访日？ 
温家宝：中日两国关系持续稳定发展的基础是中日间的三个政治文件。这三个政治文件是两国关系的基石，它从政治上、法律上和事实上总结了两国关系的过去，指明了两国关系的未来。只要遵循三个文件的原则和精神，两国关系就能够持续稳定发展。 
这次访问期间，双方将形成一个共同文件，文件将反映两国构建战略互惠关系的愿望、内涵和主要任务。这是一件大事，标志着中日关系将进入一个新阶段。中日构建战略互惠关系的原则是：增进互信，信守承诺；顾全大局，求同存异；平等互利，共同发展；面向未来，加强交流；密切磋商，应对挑战。安倍先生就任首相后，第一次外访就选择了中国，我们对此表示赞赏。他上次访问的时间太短了，没来得及到外地去看看。这次我们见面时，我会邀请他在年内访问中国，到中国其他地方走一走，多了解中国。日本领导人多次邀请胡锦涛主席访日，我相信胡锦涛主席会在双方方便的时候访问贵国。　　
记者：今年是卢沟桥事变70周年，是历史问题比较敏感的一年。如果靖国神社问题和历史问题再度升温，将给中日关系带来什么影响？如果安倍首相参拜靖国神社，中国政府将作何反应？ 
温家宝：众所周知，前一些年，日本个别领导人多次参拜供奉有二战甲级战犯的靖国神社，这极大地伤害了中国人民的感情，也给两国关系带来了严重后果。这是我们不愿意看到的，希望这类事情不再发生。今年是中日邦交正常化３５周年，也是“七·七”卢沟桥事变70周年，中日关系既面临着发展机遇，也面临着挑战。中日双方应该站在战略的高度，用长远的眼光来看待和处理两国关系。希望日方不再做伤害中国人民感情的事情。    
通过两国政府的共同努力，安倍首相去年实现了对中国的访问，双方就克服影响两国关系的政治障碍达成共识。中国古代先贤孔子说过：“与国人交，止于信”，“与朋友交，言而有信”。贵国人们也常说：“无信不立”。我希望安倍首相能以中日关系大局为重，珍惜中日关系来之不易的重大转机，信守承诺，继续努力，推进中日关系的顺利发展。
记者：在安全保障和军事方面，日本和中国将如何通过防务交流和国防预算“透明化”构建相互信赖关系？    
温家宝：中国坚持走和平发展道路，这是由中国的国情、文化传统和国家制度所决定的。我们的发展不会影响任何国家，更不会威胁任何国家。中国现在还是一个发展中国家，我们不称霸。中国要成为一个发达国家，还有很长的路要走。即使中国发达了，也永远不会称霸。中国的国防费用，无论是从规模还是从比例上看，对于中国这样一个拥有13亿人口的大国来说，是不高的，比许多发达国家要低，甚至比许多发展中国家也要低。问题的关键是，中国有限的军事力量完全是为了维护国家的安全和统一。 
近代以来，中国饱受列强的欺凌，深知战争会给一个国家和人民带来深重的灾难。因此，中国坚持走和平发展道路，坚持防御性国防政策，完全是真诚的，是不容怀疑的。    


中国和日本在东北亚地区乃至世界上都是有重要影响的国家。中方愿意同日方加强军事交流和防务安全对话，以增进了解，消除误解，避免冲突，共同维护东北亚地区以至世界的和平与发展。  

                                 （选自2007年4月5日《人民日报》）

19．从节选的这部分文字来看，温总理此次出访日本的“责任”和“使命”是什么？请分条列出。（5分）

20．温总理在回答记者提问时说：“我期待着这次访问取得成功，真正成为一次‘融冰之旅’。”温总理这样说的原因是什么？（3分）

21．这次采访是在一种什么样的背景下进行的？你觉得在这样的场合下作为采访者应该注意什么？（5分）

22．温总理在回答日本记者提问时，观点鲜明，论据充分、适当，语言准确、得体，充分体现了一个大国总理的风范与人格。请任选其中某一个方面，写一段评析性的文字，70字左右。（5分）

七、写作（60分）

23．阅读下面一则材料，按要求作文。（60分）


    北京的街道，国槐，、白杨之类的落叶树之所以能够抗击冰雪严寒，是因为它能够很好地保护自己的根部。而这种保护力量又来源于根。到了夏天，繁茂的枝叶感受烈日暴晒的痛苦，可它依然不动声色。这种忍耐是由于树阴挡住炽热的阳光使其根部的水分能得以保存的缘故。为了保护根部，它把自身的一部分——树叶，毫不吝惜地撒落地面，树叶慢慢化作肥料，被根部吸收，成为再生的源泉。


读这则材料可以产生不同的联想和感悟。请根据你的联想或感悟写一篇文章。


注意：①联想与感悟要与整个材料的寓意有关。②立意自定。题目自拟。③不少于800字。④除诗歌外文体不限。

参考答案

第I卷（共36分，每小题3分）

1．B  2．D  3．B  4．C  5．C  6．B  7．C  8．A  9．D  10．C  11．D  12．C

答案解析：

一、（15分，每小题3分）

1．B（A溯sù，C藉—籍，D迁—牵）

2．D（刻意：用尽心思，中性词。蓄意：早就有这个意思（指坏的）。贬义词。震荡：一是指震动，或重大的事情、消息等使人心不平静；二是多指局势、情况不稳定，不平静。振荡：一是指振动，二是指电流的周期性变化。从而：表示上文是原因、方法等，下文是结果、目的等。进而：指继续往前或进一步）

3．B（“安土重迁”的意思是：在一个地方住惯了，不肯轻易迁移。此处不合语境）

4．C（A搭配不当；B成分残缺，“以便”后应加上“其他车辆”之类的词语；D句式杂糅）

5．C（A前三个“也”后面的逗号应改为分号或句号，以分开“平旦、昼、晡、莫”四个时间层次。B句号应移至右括号后，因为句中的括号属句内括号，应紧承在引文后，表明对引文出处的说明。D问号改为逗号）

二、（9分，每小题3分）

6．B（A 以偏概全， C 无中生有， D“将不同声音单元连在一起”错）

7．C（C项所述是研究过程而并非结果）

8．A（文中为“驼背鲸”的622种社交语言）

三、（12分，每小题3分）

9．D（除：授予官职）

10．C（A项的两个“而”均为转折连词，可是。B项两个“为”都是表原因的介词，因为。C项的第一个“乃”，于是；第二个“乃”竟然。D项的两个“均为人称代词，作定语，他的”）

11．D（A项第二句不属于“为政”；B项第二句表现虞愿仁慈；C项第二句属迷信说法，不足以表现虞愿为政清廉；D项第一句是虞愿当面指责皇帝笃好围棋，表现虞愿为人耿直；第二句通过旁人之眼看出虞愿无余财，表明虞愿清廉）

12．C（不是“褚渊扫地兴而归”，而是褚渊叫人为他扫地拂床，然后离去）

[文言文参考译文]

虞愿，字士恭，会稽余姚人；庭院中的橘树冬天果实成熟后，子孙辈都争着来摘取。虞愿年仅数岁，却独独不来摘取，家里人对此都感到奇怪。

元嘉末年，虞愿为国子生，后又迁任湘东王的常侍，转任浔阳王府墨曹参军。宋明帝即位后，认为虞对儒学和吏治都有研究，再加上在封国时的往日恩情，所以对虞愿待遇十分优厚。皇帝生性猜疑，星象天文的灾异变化，不相信太史，不听外面大臣奏告，命令灵台把观察星象的两个人交给虞愿，常年在内省当班，有灾异情况就预先禀告，以便检验审查。

皇帝用旧宅的地皮修建造宫寺，费用极其奢侈。由于宋孝武帝的庄严刹有七层，皇帝要造十层。十层太高难以建立，便分为两刹，每有五层。新安太守巢尚之离任回京城，拜见皇帝，皇帝说：“你去了湘宫寺去没有？我建造这座寺院，是一个大功德。”虞愿在一旁说：“陛下建造此寺，都是都是老百姓卖儿卖女典当老婆的钱，佛如果有知，就应当悲哭哀愍，罪孽比佛塔一样高，哪有什么功德？”尚书令袁粲当时也在座，听了这话大惊失色。皇帝于是大怒，叫人把虞愿驱赶下大殿。虞愿从容而去，神色不变。因为有旧日的恩情，所以几天后就又被召回去了。

皇帝喜欢下围棋，但棋艺很很笨拙，离围棋的品位相差很远，人们评议时都虚称他为第三品。他曾与第一品王抗下围棋，按照棋品赌博游戏。王抗经常让他，并说：“皇帝飞棋，我无法抵挡。”皇帝始终不醒悟，以为果真如此，喜好越来越深。虞愿又说：“尧曾经用围棋教他的不肖子丹朱，这不是人主所应喜好的东西。”虞愿虽然多次触犯皇帝的意旨，但蒙受的赏赐，还是超过其他人。后迁职兼任中书郎。

后出任晋平太守，在郡中不经营家产。前任官吏与一平民有纠葛，将他的儿媳妇抓去做人质。虞愿派人在半路上将她夺下关放回家。在郡中还设立学堂进行教育。郡中以前出产蚺蛇，蛇胆可以做药。有人赠送给虞愿一条蚺蛇，虞愿不忍心杀它，就把他放回二十里外的山中，过了一夜蛇又回到他的床下。又送到四十里外的山中，经过一个晚上，又回到原来的地方。虞愿又下令把它送得更远，这才没有再回来，评论的人都认为这是他的仁爱之心所致。海边有一块越王石，常年隐藏在云雾中，相传说：“清廉的太守来才看得见。”虞愿前往观看，越王石清澈没有隐蔽。后来琅邪人王秀之继任郡太守，在写给朝中士人的信中说：“此郡承蒙虞公治理之后，善政仍然存在，遗风易于遵守，我几乎清净无事了。”虞愿因母亲年老解除了郡守职务，被任命为后军将军。褚渊曾经去拜访虞愿，虞愿不在，只见他的卧床上积满了尘埃，堆有好几卷书籍。褚渊感叹说：“虞君清廉，到了这种地方。”他叫人为他扫地拂库，然后离去。

第II卷 （非选择题 共114分）

四、（24分）

13．（1）你去了湘宫寺没有？我建造这座寺院，是一个大功德。（三个分句各1分）

   （2）皇帝始终不醒悟，以为果真如此，喜好越来越深。（三个分句各1分）

   （3）虞愿又下令把它送得更远，这才没有再回来，评论的人都认为这是他的仁爱之心所致。（“更”“乃”“论者”“仁心”各1分）

14．（1）第一首描绘的是长期戍边、年老返乡的旧卒；第二首描绘的是为抗击匈奴战死沙场的士卒。（2分）

   （2）第一首诗末句，一个“独”字交代了老人从军后家园发生重大变故；而边庭的乐曲，本该早已听腻了，却偏要吹，是回家后失望无聊情绪的自然流露；“残阳”二字所暗示的日薄西山的景象，是气息奄奄、朝不虑夕的一个象征。整句流露出一种深沉的哀伤。（3分）第二首诗末两句没有直写战争带来的悲惨景象，也没有渲染家人的悲伤情绪，而是把“河边骨”和“春闺梦”联系起来，写闺中妻子不知征人战死，仍然梦见自己的丈夫，使全诗产生震撼心灵的悲剧力量。（3分）

15．（1）骐骥一跃  驽马十驾  

   （2凝绝不通声暂歇  别有幽愁暗恨生

   （3其身正，不令而行（共6分，每空1分）

五、（12分）

16．①不仅  ②而且  ③既  ④又（①、②处是个递进关系的复句，③④处是并列关系）（4分，每处1分）

17．（1）竞选宣传部长须突出自己的书面表达能力、口头表达能力、组织管理能力（或设计策划能力）等。

   （2）竞选体育部长须突出自己的体育特长、身体素质、组织管理能力（或设计策划能力）等。（4分，每句2分）

18．示例：向债权人支付的超出本金的资金。

六、（18分）

（一）文学类文本阅读

19．本题主要考查文学类文本阅读欣赏作品的形象、赏析作品的内涵的能力。主要是分析作品中“陶公柳”这一物象的内涵及其作用。


参考答案：陶公柳因以民为本的晋朝武昌太守陶侃亲率百姓栽种而得名，（1分）文章以“陶公柳”为题，表达了作者对陶侃的追思怀念，（1分）同时也蕴含了文章的主旨，表达了作者对陶侃清廉、爱好等美好品德的尊崇。（2分）

20．本题主要考查文学类文本阅读欣赏作品的形象的能力。主要是对作品的“形象”——陶公柳的特点进行分析概括。


参考答案：柔美，历史悠久，坚韧，宽容，质朴，具有很高的经济价值、医药价值和环保价值。（共8个方面，答对两个方面得1分）

21．本题主要考查文学类文本阅读体会重要语句的丰富含意，品味精彩语句的表现力的能力，回答这类题目，一定要结合语句的特定环境从语句的表层和深层两个角度加以体会、品味。


参考答案：

   （1）缠绕在数千亩鄂州城区环洋澜湖畔湖面堤上的陶公柳林，景色宜人，胜景如画；（2分）

   （2）这些柳树象征着陶侃虽居高位却始终克勤克俭，爱民、清廉的高洁人格。（2分）

22．本题主要考查文学类文本阅读分析作品的主要表现手法的能力。


参考答案：


主要手法：情景交融，大量引用古典诗句，叙议结合，综合运用拟人、比喻、象征、对


比等多种修辞手法等。（2分，答出两种即可得2分）


分析评价示例：

   （1）情景交融。（1分）文章第二段通过对陶公柳林景色的描绘，（1分）表达了作者对陶公柳的喜爱之情，（1分）为下文进一步抒发对陶公柳的赞美和歌颂张本（作铺垫）。（1分）

   （2）大量引用古典诗句。（1分）文章第三段，作者引用了与陶公柳相关的大量古典诗句。（1分）丰富了文章的内容和文化内涵，（1分）彰显了文章对陶公柳的赞美这一主题。（1分）

   （3）叙议结合。（1分）叙是议的前提，议是叙的目的（归宿），（1分），叙议结合的表达方式，使作品在表达感情、阐发观点时具有较强的感染力与说服力。（2分）

   （4）综合运用拟人、比喻、象征、对比等多种修辞手法。（1分）使得文章语言生动形象，（1分）极富文学色彩，（1分）同时使得被描述的事物特点更加鲜明突出。（1分）（学生就其中一个方面回答即可）

（二）实用类文本阅读

19．本题主要考查实用类文本阅读筛选并整合文中的信息的能力。


参考答案：

   （1）推动中日两国关系的改善和正常发展，

   （2）增进两国人民之间的互信与友谊，

   （3）开辟中日友好合作的新道路
   （4）构建两国战略互惠关系，

   （5）为共同维护东北亚地区乃至世界的和平与发展达成共识。（答对一点得1分）

20．本题主要考查实用类文本阅读筛选并整合文中的信息的能力，前些年，日本个别领导人


多次参拜供奉有二战甲级战犯的靖国神社，这极大伤害了中国人民的感情，也给两国关


系带来了严重后果。（1分）安倍就任首相后，第一次外访就选择了中国，这使我们看到了改善中日关系的曙光，温总理称之为“破冰之旅”；（1分）此次他访问日本，希望中日关系得到进一步改善，（1分）所以说期待这一访问成为“融冰之旅”。

21．本题主要考查实用类文本阅读分析文本的基本特征的能力。


参考答案：面对被采访者是一位拥有13亿人口大国的总理（1分）即将出访虽一衣带水却一段时期以来在许多方面特别是对待历史问题上有着意见分歧且两国人民还存在着一定的隔阂的国家，（1分）采访时应当注意：（1）充分考虑被采访人的身份、地位和特定的环境；（2）设问明确且切中核心问题（人们普遍关心、关注的问题）；（3）语言简练概括、得体，不拖泥带水等。（注意事项答出一点得1分）

22．本题主要考查实用类文本阅读分析文本的主要表现手法的能力。这是一道半开放型的题目，综合考查学生的鉴赏能力与语言表达能力。评分时学生答出某一方面并举出不少于两个实例得2分，具体评析阐发3分。学生答其他方面的特点不得分。

七、写作（60分）

23．[提示]立意角度：人要学会感恩；做事只有坚忍不拔才能获得成功；要勇于奉献、敢于自我牺牲；生命需要互助……
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①袁粲在坐，为之失色


②冲冠一怒为红颜





①而蒙赏赐，犹异于人


②青，取之于蓝而青于蓝





①前政与民交关，质其儿妇


②臣从其计，大王亦幸赦臣





①帝乃怒，使人驱下殿


②乃不知有汉，无论魏晋





①陛下起此寺，皆是百姓买儿贴妇钱


②愿更令远，乃不复归





①佛若有知，当悲悯愍


②在郡立学堂教授





①尧以此教丹朱，非人主所宜好也


②见其眠床上积尘埃，有书数帙





①愿遣人于道夺取将还


②愿往观视，清彻无隐蔽
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