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2007年潍坊市高三统一考试

语  文  试  题    2007．5

  注意事项：

  1．本试题分为选择题和非选择题两部分，共8页。

  2．答卷前，考生务必将自己的姓名、座号、准考证号分别填写在答题卡及答题纸上。

  3．选择题的每小题选出答案后，用2B铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑，如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号，不能答在试题纸上。

  4．非选择题写在答题纸对应区域内，严禁在试题纸或草稿纸上答题。

  5．考试结束后，将答题卡和答题纸一并交回。

第Ⅰ卷(36分)

  一、(15分，每小题3分)

  1．下面加点的字注音全都正确的一项是

    A．扳(bān)回    挫(cuò)折     耷(dā)拉    以飨(xiǎng)读者

    B．手帕(pà)     狡黠(xié)     哺(bǔ)育     不肖(xiào)子孙

    C．诘(jié)责     伫(chù)立     摩挲(suō)    鳞次栉(zhì)比

    D．标识(zhì)    媒妁(shuò)    笑靥(yè)     弃若敝屣(lǚ)

  2．下面汉字书写无误的一项是

    A．气韵  慑服  痛心疾首  出生牛犊不怕虎

    B．拖沓  煅烧  梳装打扮  有志者，事竟成

    C．矫情  凌厉  良辰美景  失之毫厘，谬以千里

    D．通牒  渲染  协奏曲    临渊羡渔，不如退而结网

  3．依次填入下列句子横线上的词语，最恰当的一组是

    ①如果没有他们的        ，刘天民和他的两个弟弟仍会过着饥一顿饱一顿的生活，根本无法摆脱当前的困境，更别谈什么奔小康了。

    ②2006年1月，劳动和社会保障部又把调查范围扩大到农民工。在全国的26个省(市)、自治区选择了50个示范县，从出发地        农民工的就业和工资状况。

    ③26日，经过改装后的“重力一号”飞机搭载着霍金和他的医护人员        许多第一次体验零重力的人们从美国佛罗里达州起飞，飞向大西洋，很快就到达24000英尺的高空。

    A．扶助  监测  以及    B．辅助  监测  及其

C．扶助  监控  及其    D．辅助  监控  以及

4．下列句子中加点的熟语使用正确的一项是

A．生死关头，临危授命，江苏省金坛市普通乡村女教师殷雪梅舍身救下六名学生，把自己最后的也是最辉煌的生命瞬间永远留在了人们心中。

B．这些“先时尚起来”的人，表面看来好像是标新立异的行为和踽踽独行的个性形象的拥有者，但事实上，他们为了获得大众的喝彩，并不轻松。

C．但如果仅凭这些就说《塔木德》的作者们是最早的博客，恐怕有点让人贻笑大方了。毕竟当时只知道什么叫“蜘蛛网”。

D．我们当中总有这么一些人，吃饱饭没活干，什么事都要掺和进来，唯恐天下不乱，人家在于正经事，他们却老在那里敲边鼓。

5．下列句子没有语病的一句是

A．全面实施网络游戏防沉迷系统的工作不仅有利于培养未成年人健康的上网习惯，也有利于营造健康文明的网络文化氛围，有利于他们形成健康合理的娱乐观念，维护社会的安定团结。

B．我国近年来重视发展以就业为导向的职业教育，旨在均衡教育结构，解决人口众多与蓝领人才短缺的不协调问题，促进教育公平发展。

 C．为了病人的身体健康，以防延误、耽误病情发展，市人民医院门诊楼内挂有医院提醒病人谨防“医托”的牌子。

D．广东铁通广深铁道通信中心各项新增的设备已安装调试完毕，并顺利通过了4月11日广铁集团统一部署的广深线动车组模拟运行和4月12日广州东机车出入库。

二、(9分，每小题3分)

    阅读下面的文字，完成6-8题。

    英国的两个科研小组报告说，研究人员发现，一种名为“神经胶质细胞”的变异神经细胞所分泌的毒素，可导致肌萎缩侧索硬化症(ALS)。科学家认为，这将有助于找到治疗这种变性神经疾病的新方法。

    肌萎缩侧索硬化症(又称鲁盖瑞氏症)是一种运动神经系统的退化性疾病，其主要临床表现是肌肉逐渐萎缩无力，患者最后会因呼吸衰竭而死亡。天才物理学家霍金所患的就是该病。

    两个科研小组的负责人分别是美国哈佛大学的干细胞专家凯文·埃甘博士和哥伦比亚大学的赛·普瑞兹德堡斯克博士。他们都是利用老鼠胚胎干细胞来培育出大量类似ALS症细胞的。两个研究小组的结果都显示，当一种名为星形胶质细胞的神经细胞携带变异基因SODl时，将会分泌出毒素。这实证了此前科学家的看法，即基因与ALS具有关联性。

    普瑞兹德堡斯克研究小组培育出了携带变异基因SODl的老鼠动力神经元细胞。在通常情况下，实验室中培育的变异细胞会出现ALS患者体内细胞常见的损害。但是，研究人员在新培育的变异细胞中没有发现这种情况。然后，研究人员培育出携带变异SODl基因的星形胶质细胞。当SODl基因在这些神经胶质细胞中产生变异时，一种营养蛋白质开始明显地转变为毒素。当他们利用变异SODl基因培育星形胶质细胞时，其附近的鼠动力神经元细胞则被杀死。

     普瑞兹德堡斯克研究小组认为：“这些发现表明，在ALS患者脊椎动力神经元的变性过程中，神经胶质细胞可能发挥了作用。”

    埃甘博士指出：“从两个角度来看，这些发现具有极其重要的意义。首先，利用携带某种致病基因的胚胎干细胞，可以培育出受这些疾病影响的大量细胞，进而深入研究疾病的机理。其次，如果患者自身携带有ALS致病基因，它将会存在毒性因素，导致细胞的死亡。”

  6．下列关于“肌萎缩侧索硬化症”的解说，不正确的一项是

  A．肌萎缩侧索硬化症又叫鲁盖瑞氏症，是一种运动神经系统的退化性疾病。

  B．肌萎缩侧索硬化症是一种变性神经疾病，是神经胶质细胞分泌出的毒素导致的。

  C．肌萎缩侧索硬化症与基因有关联，因为变异基因SODl是这种病形成的主要因素。

  D．肌萎缩侧索硬化症的主要症状是患者肌肉逐渐萎缩无力，以至最后因呼吸衰竭而死亡。

  7．关于科研小组的研究内容，下列理解不正确的一项是

  A．研究小组是利用老鼠来进行研究的，他们首先培育出了携带变异基因SODl的老鼠动力神经元细胞。

  B．携带变异基因SODl的老鼠动力神经元细胞中并没有出现ALS患者体内细胞常见的损害。

  C．研究人员又培育出携带变异SODl基因的星形胶质细胞，当SODl基因在其中产生变异时，毒素出现。

  D．在他们利用变异SODl基因培育出星形胶质细胞后，其附近的鼠动力神经元细胞就开始被杀死。

  8．下列说法，不符合原文意思的一项是

  A．两个研究小组的研究结果是一致的，都证明了先前科学家对肌萎缩侧索硬化症的看法是正确的。

  B．神经胶质细胞所分泌的毒素，事实上是SODl基因产生变异时，一种营养蛋白质转变而成的。

  C．弄清了肌萎缩侧索硬化症的得病机理，那么治疗这种变性神经疾病的方法也不难找到了。

  D．患者自身若携带有肌萎缩侧索硬化症致病基因，那么人体内的一些细胞就会逐渐被杀死。

  三、(每小题3分，共12分)

    阅读下面文言文，完成9—12题。

    唐恪，字钦叟，杭州钱塘人。四岁而孤，闻人言其父，辄悲泣。以荫登第，调郴尉。县民有被害而尸不获，吏执其邻人，抑使自诬，令以为信。恪争之，令曰：“否将为君累。”恪曰：“吾为尉而盗不能捕，更俾亡辜死乎?”躬出访求，夕，若有告者，旦而得尸，遂获盗。知榆次，县豪子雄于乡，萃逋庇奸，不输公赋，前后莫敢诘。恪以理善晓之，悟而自悔，折节为长者。大观中，召为屯田员外郎，持节招纳夷人。夷始恫疑，衷甲以逆，恪尽去兵卫，从数十卒单行。夷望见欢呼，投兵听命。

    徙沧州。河决，水犯城下，恪乘城救理。都水孟昌龄移檄索船与兵恪报水势方恶船当以备缓急沧为极边兵非有旨不敢遣。昌龄怒，劾之，恪不为动，益治水。水去，城得全，诏书嘉奖。

    靖康初，金兵入汴，李邦彦荐之，拜同知枢密院事，至则为中书侍郎。八月，进拜少宰兼中书侍郎，帝注礼之甚渥。然恪为相，无济时大略。金骑再来，邀割三镇，恪集廷臣议，以为当与者十九，恪从之。使者既行，于是诸道勤王兵大集，辄谕止令勿前，皆反旆而去。洎金兵薄城下，始悔之，密言于帝曰：“唐自天宝而后屡失而复兴者，以天子在外可以号召四方也。今宜举景德故事，留太子居守而西幸洛，连据秦、雍，领天下亲征，以图兴复。”帝将从其议，而开封尹何栗入见，引苏轼所论，谓周之失计，未有如东迁之甚者。帝幡然而改，以足顿地曰：  “今当以死守社稷。”擢栗门下侍郎，恪计不用。

    从帝巡城，为都人遮击，策马得脱，遂卧家求去。御史胡舜陟继劾其罪，谓：“恪之智虑不能经画边事，但长于交结内侍，今国势日蹙，诚不可以备位。”乃以栗代为相。   (选自《宋史列传第一百一十一》)

  9．对下列句子中加点词语的解释，不正确的一项是

  A．不输公赋，前后莫敢诘       输：交纳

  B．恪乘城救理                 乘：登上

  C．今宜举景德故事             举：行，做  

  D．洎金兵薄城下，始悔之       薄：同“泊”，位于

  10．下列各组句子中，加点词的意义和用法相同的一组是

  A. ①否将为君累                    ②吾为尉而盗不能捕

  B. ①帝幡然而改                    ②吾恂恂而起

  C. ①乃以栗代为相                  ②以其乃华山之阳名之

  D. ①以天子在外可以号召四方也      ②今当以死守社稷

  11．以下六句话，分别编为四组，全都表明唐恪有执政才能的一组是

    ①躬出访求，夕，若有告者，旦而得尸，遂获盗  ②大观中，召为屯田员外郎，持节招纳夷人  

③恪以理善晓之，悟而自悔，折节为长者        ④恪尽去兵卫，从数十卒单行  

⑤昌龄怒，劾之，恪不为动，益治水            ⑥恪集廷臣议，以为当与者十九，恪从之

  A．②③④          B．②④⑤           C．①③⑤          D．③④⑥

  12．下列对原文有关内容的分析和概括，不正确的一项是

  A．唐恪幼年即有孝心，靠祖上荫功登第。初为官吏时，恪尽职守，不怕牵累，较有政绩，为朝廷做出了很大贡献。    

  B．唐恪在沧州做官时，遇黄河决堤，抗洪救灾时，拒绝了都水孟昌龄索要船只与士兵的要求，一心治水，保全了沧州城。   

  C．唐恪因为主张割城降金，令勤王大军后退，所以跟从皇帝巡城时，被都城人拦住击打，骑马快跑才得脱身。

  D．唐恪曾建议皇帝放弃汴梁迁都洛阳，后遭到了开封尹何栗的反对，计谋不被采用，后被免去相位。

第Ⅱ卷(114分)

    四、(24分)

    13．给下边第①句话用“／”断句，把②③句翻译成现代汉语。(10分)

    ①都水孟昌龄移檄索船与兵恪报水势方恶船当以备缓急沧为极边兵非有旨不敢遣。(2分)

    ②恪以理善晓之，悟而自悔，折节为长者(4分)    ．

    ③恪之智虑不能经画边事，但长于交结内侍，今国势日蹙，诚不可以备位。(4分)

  14．阅读下面一首宋词，完成后面题目①②两小题。(8分)

少年游

蒋捷

    枫林红透晚烟青，客思满鸥汀。二十年来，无家种竹，犹借竹为名。

    春风未了秋风到，老去万缘轻。只把平生，闲吟闲咏，谱作棹歌声。

  注释：蒋捷，宋末元初词人，度宗咸淳十年(1274)进士。宋亡，深怀亡国之痛，隐居不仕，其气节为时人所称。

    ①简要分析开头一句景物描写的作用。(4分)

    ②本词抒情委婉，试结合词的内容选一处具体分析。(4分)

  15．补写下列名篇名句中的空缺部分。(任选三小题)(6分)

    ①诗人李白笔下的水，永远魅力无穷：天姥之水，“渌水荡漾清猿啼”，幽静而神秘；庐山之水，  “飞流直下三千尺”，浪漫而神奇；而在《将进酒》中，“                 ，              ”，又把黄河之水描写得那样雄浑壮丽。

    ②古人重节操，写下了不少表节操的句子，请将下面的句子补充完整。孔子“岁寒，              ”；屈原“吾不能变心以从俗兮，固将愁苦而终穷”；杜甫“丹青不知老将至，               ”。

    ③渔舟唱晚，                 ；                 ，声断衡阳之浦。(王勃《滕王阁序》)

    ④水光潋滟晴方好，                 。欲把西湖比西子，              。(苏轼《饮湖上初晴后雨》)

  五、(12分)

  16．阅读下面文字和图表，按要求答题(4分)

    A城一名旅客要利用周末去著名城市S城旅游。面对旅行社提供的列车和飞机时刻表，他拿不定主意该乘坐哪种交通工具，于是向工作人员咨询。假如你是工作人员，请你参考以下的时刻表，从“方便旅行”的角度，给旅客提出合理的建议并简要说明理由。

A城—S城列车时刻表

	车次及类型
	始发车站
	发车时间
	终点车站
	到站时间

	空调K293
	A城
	20：35
	S城
	次日07：28


A城—S城航班时刻表

	航班号
	起点站
	起飞时间
	终点站
	到达时间

	SC4951
	A城
	10：30
	S城
	12：05


17．请在横线上为下面新闻拟定标题(4分)
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据新华社电  昨天，“汉语盘点2006”字词征集活动宣布结果，经过近两个月的评选，最终得票最多的4个字词依次是：  “炒、和谐；乱、石油”，前两个是关于中国的，后两个是关于世界的。

看到最后高票当选的这4个关键字词，参与这次票选活动的很多国内、国际问题专家，以及昨天前来参加发布仪式的普通网民们，似乎都有一种“会心一笑”的感觉。比如位列“国内字”榜首的“炒”字，2006年至今，炒股、炒基金“热度”空前，加上炒房、炒明星、炒新闻等等带热了“炒”字。而“和谐”，去年可能没有哪个词能像它一样如此频繁地出现在人们的视野和视听中了，所以当仁不让地名列网民推荐次数第一。

   至于国际最热词“石油”，推荐它的网民说：“去年的国际大事很多，但想来想去好像都和石油有某种或明或暗的关系。”

  “汉语盘点2006”活动，是由商务印书馆、国家语言资源监测与研究中心网络中心、新浪网等联合主办，于3月初正式拉开帷幕的。主办方初步设想要将“汉语盘点”在每年年初定期举行。

18．春节期间，爸爸的好朋友张叔叔到你家来拜年，并且给你买了礼物：一套散文阅读经典。不巧你父母不在家。这时你会对张叔叔说什么呢?请简要写出你对张叔叔说的话。(4分)

对张叔叔说：                                                                       

六、(18分)

 该题为选做题，考生须从下面所给(一)(二)两个不同的阅读文本中任选一个文本作答(只能选一个，不能全选)

  (一)文学作品阅读

  阅读下面文章，完成19-22题。(18分)

动人心弦的绝唱

苇    川

    那只德国种的褐色芙蓉鸟，来我家有六七年了，和它一起来的还有一只日本种黄芙蓉。它俩都有一副美妙甜润的歌喉，时常一起歌唱。但在一次沐浴时，那只日本芙蓉被浇花的喷壶给呛死了，那是2003年的悲剧。

    德国种老鸟那时还年轻，可能是目睹了兄弟死去的惨景，从此除了吃喝一声不响，我们怀疑它是不是得了忧郁症。为不让它太寂寞，我又领回了现在这只日本种小黄鸟。它像个傻乎乎憨厚的小伙子，到了家就直着嗓子大叫。老鸟对它的出现毫不理会，一年半中老鸟没有正眼看过小鸟，如果放在一起，老鸟就会狠狠地啄咬小鸟，尽管小鸟用各种啼声对它献媚，老鸟仍然深深地沉浸在对老伙伴的思念中。

    小鸟会回应我们的呼叫，老鸟不会。我们一直以为它哑巴了。

    妹妹从美国回家时认为我们冷落了老鸟，在我们热情地叫“小鸟、小鸟”时，她总是蹲在老鸟的笼子旁，一遍遍地叫着“老鸟、老鸟”。一天，老鸟用沙哑的嗓音，“叽”的一声回应了妹妹的呼唤，打开了封闭一年半的喉咙。我们欢呼雀跃，每天鼓励它、叫它，它的声音越来越响。结果，当它开始歌唱时，是那么娴熟，那么舒展，特别是用舌的颤动让气流滚动发出的一串串的颤音，简直是美妙难言。就这样老鸟与小鸟开始了西洋笑声与传统戏曲的结合。这一对“断背山”似的好兄弟，  当一个见不到另一  个时，就会焦急地相互呼唤，宛如隔山对话。

    一年年过去，老鸟老了，小鸟成年了。老鸟歌唱的声音越来越低，歌唱次数越来越少。小乌却越来越活泼，越来越调皮。老鸟已经老到除了吃点喝点什么都懒得做，有时早早地就站在鸟笼里的水缸上睡觉(它永远睡在水缸上，而小鸟睡在米缸上)，我时常对它说：“老鸟啊，你好好地活着，你不会唱了也没关系。”

    老鸟每天安逸地过着，  “聆听”着小鸟的大呼小叫。昨天傍晚我照例给两只鸟喂菜，老鸟见了我又热情，又激动，我能感觉到它从未有过的高兴，就像人高兴起来双脚紧促地踩地。它欢快地吃菜、吃米、喝水，跳啊，飞啊，而且面对我不停地唱。我对妈妈和先生说：  “老鸟很兴奋，很反常，可能要死了。”晚上妈妈叫它，它也回答妈妈，  妈妈也奇怪：“它平时是不理我的，是不是回光返照?”

    今天一早我就去看老鸟，好好的，就又给它菜吃，它站在菜叶上使劲地吃(很长一段时间它是吃不动菜了)。中午再一看，它站在横杆上缩咸一团，头埋在翅膀下，像刺猬一样，浑身发抖。我急忙叫它，隐约听到它翅膀下发出的叽叽声。我感觉不好，忙叫妈妈。但我又怀疑它是不是睡着了在打呼。一会儿再看，它移位到笼子底部中央，还是蹲在地上发抖；再过一会儿，它又移位到紧靠笼子边的地方。

    妈妈要我拿小棍碰碰它，我说：“它要去了，就让它安安静静地去，不要打扰它。”妈妈又要我把它拿出去晒太阳，我说：  “虽然太阳很好但气温很低，它受不了的。”但不到一分钟，出现了我意想不到的一幕：老鸟突然双翅展开，头猛地向后一仰，然后慢慢地依在笼子边的横栏上，就像斜放在枕头上安详地睡去，它身体没有倒地，而用双翅和尾巴支撑着，作出了一副飞翔的造型。我差点流出泪来。

    我至今想不明白，老鸟怎么会在那种浑身发抖缩成一团的状况下，从凌空的横杆上移位到笼底又移位到笼边?它一次次换位置难道就是为了把头斜放到横栏上，与双翅尾巴一起形成支点，以一个凌空展翅的美丽造型飞向它的天堂?

  老鸟飞去了，小黄鸟是知道的。昨天它一声不响，没有像往常一样在看不见老鸟时一声声呼叫，并等待老鸟的回应。当我收拾好老鸟的笼子后，小黄鸟才开始大声地歌唱，声音是那样的凄厉。我到这时才理解了小黄鸟的痛苦，可见它也是有情有义的生灵。

                                       (选自《文汇报·笔会》2007年2月，有删改)

  19．当“我”领回做伴的小黄鸟时，褐色芙蓉鸟为什么“毫不理会”?(4分)

  20．联系全文，分析题目“动人心弦的绝唱”有哪些含意。(4分) 

  21．文章多次使用对比的手法写褐色芙蓉鸟，请认真阅读文章，从中选出两处，分析这样写的作用。(4分)

  22．有人主张将结尾画线句改为“当我收拾好老鸟的笼子后，却发现，耳边从此消失了小黄鸟的歌声”，你认为改得好不好?为什么?(6分)

 (二)实用类文本阅读

    阅读下面文章，完成19-22题。(18分)

马雪征：与联想共舞

唐  海

    身着蓝底碎花唐装，边唱《健康歌》边尽情地跳着舞，这是马雪征在联想春节联欢会上表演一个精彩节目；而几天前，这位联想高级副总裁兼财务总监，还在香港与外商进行紧张的商业谈判。

作为连续三年被《财富》杂志评为“全球50位商界女强人”的“亚洲第一商业女杰”，马雪征却看淡女强人的“媒体评语”，她说：“《财富》杂志在做全球50位商界女强人评比时，有这么一段话：定义出什么叫权力是很容易的事情，定义出权力有多重，有多大的权力是件困难的事情。人人有权力，很难比较出权力的大小。没有联想就没有我，不是我特别强，而是联想特别强。我幸运，因为我坐在了这个位置上。”

被柳传志的魅力吸引

    1976年，马雪征毕业于首都师范大学，并获得文学学士学位。1981年，曾获得奖学金赴英国的King'sCollege修读英国文学。    

    今天，回忆起17年前与柳传志(联想前总裁)的第一次晤面，马雪征用的居然是“震撼”二字。她说：“当时联想在香港的工作环境非常艰苦，是个坐落在破旧工业区的小公司，但柳总却是胸怀大志，雄心勃勃，反差太大了。我为什么被震撼?联想当年是中科院一家名不见经传的小公司，柳总和他的部下们谈宏图，谈战略，高谈阔论，如同指挥千军万马、运筹帷幄决胜于千里之外的将军，非常不一般。”马雪征承认，她之所以从中科院处长的行政位置上下海，极大程度上是被柳传志的个人魅力吸引。

    1990年之前的马雪征一直走在仕途上，是中科院两个处的处长，即将升迁副局长。负责中科院国际合作局的合作项目，给邓小平、胡耀邦同志做过翻译，接触的都是著名  学者、诺贝尔奖金获得者、大使、科技部长一类的大人物，李政道亦是她的好朋友。对

  马雪征来说，从“国家公务员”到“斤斤计较”的商人是个痛苦的转化过程。  “1990

  年，下海是很忌讳的事情，压力大，看不清方向。”马雪征说。

    当她突然变成一个女商人的时候，马雪征突然发现要接触无数以前从没接触过的人和事。比如，与合作伙伴吃饭时，他们会举着酒杯对她说，“你要是不喝，就是瞧不起我!”于是，她就得把酒灌下去。她必须从不懂经营，不懂财务，不懂市场，一步步学起，还要克服以前“自以为很了不起”的知识分子心态。今天的马雪征会毫不费力地将联想的所有财务数据熟记于胸，在最难缠的投资者面前也是举重若轻。

    1997年，马雪征主持香港联想、北京联想合并，一个崭新的联想瞬间诞生于国际资本市场前沿，马雪征也被任命为联想集团执行董事、高级副总裁。之后的马雪征愈发成熟、稳健，备受柳传志赏识，一步步渐入联想权力核心。马雪征之于联想，意义重大，正如一位香港分析人士所说的那样：“杨元庆信任她，在很多事情上依赖她。联想之所以成为今天的联想，马雪征功不可没。”

锋利并优雅着

经年与资本交锋，造就了马雪征伶牙利齿而又不失优雅气度的风格。即使是最不敏感的人，只要与马雪征打一次交道，也必定会感觉到她不经意流露出的干练。马雪征喜欢穿一身昂贵的黑色套装，短头发，戴细边眼镜，语速快，行走如风。

马雪征的那种干练，是一种聪颖的干练。在香港觥筹交错的高级酒会上，马雪征是公认的中心人物。但凡联想最重要场合，比如,“4．20”杨元庆接班，与AOL成立合资公司，马雪征都是当然的主持人。

    因此当有人说女人的可爱指数，会随着她的成功指数递减时，马雪征会被排除在外。她在社交场合穿着上万元的极女性化的礼服出现，她在饭桌上会说很多有意思的笑话。她能够将锋芒与优雅并置而不显突兀，有大家风范却从不盛气凌人。

    马雪征说她作为女性的优势在于，更容易将公司确定的战略付诸实行，在需要配合与妥协的地方做得比较好，特别是面对几方利益的情况下。比如在与AOL谈判时，一会是联想刘晓林这边儿不干了，一会是AOL那边要条件，她最后还是能够将之协调成功，将协议最终达成。别人说，“天知道她是怎么协调成功的。”

    马雪征自言，“因为我是女性，我的应变是快速的。比如从知识分子到商人角色的快速转变。我是那种放在哪儿都能打仗的人。”

 19．文章第一段所写马雪征在两种场景中的表现的用意是什么?结合文章内容进行分析。(4分)

 20．文章写马雪征与柳传志的第一次晤面，“马雪征用的居然是震撼二字”。请结合文章内容，分析作者为什么用“居然”一词。(4分)

 21．文章第二个小标题是“锋利并优雅着”，文章从哪些方面表现马雪征既“锋利”又“优雅”?(4分)

 22．联系本文内容，结合你的体会，谈一下成功者应该具备的素质。80字以内(6分)

  七、(60分)

    阅读下面的文字，根据要求作文。

    有个老太太坐在马路边望着不远处的一堵高墙，总觉得它马上就会倒塌，见有人向墙走过去，她就善意地提醒道：“那堵墙要倒了，远着点走吧。”被提醒的人不解地看着她大模大样地顺着墙根走过去了——那堵墙没有倒。老太太很生气：“怎么不听我的话呢?!”又有人走来；老太太又予以劝告。三天过去了，许多人在墙边走过去，并没有遇上危险。第四天，老太太自己也觉得没有什么事了，便从墙下走过。这时，墙轰然倒塌，将老太太压在下面。

要求：联系生活实际，自定立意，自选文体，自拟标题，不要套作，不得抄袭，不少于800字。

2007年潍坊市高三统一考试

语文试题参考答案及评分标准    2007．5

一、(15分，每小题3分)

1．A(B黠xiá   C伫zhùD屣xǐD)

2．C(A出—初，B装—妆，D渔—鱼) 

 3．A(扶助着重在“助”，对象多是弱小的人或物，多用于褒义；辅助着重在“辅”，从旁协助，支持，中性词。监测：监视检测，监控：是指监测、监督、监视并控制。以及是连词，相当于“和”。及其义为“和它的”，所关联的两部分为包含和从属关系。)

4．A(临危授命：指在危亡关头勇于献出生命。B应为“特立独行”。C应去掉“让人”。D“敲边鼓”比喻从旁协助，而不是妨碍人家干正事。)

5.B(A语序不当。应将“也有利于营造健康文明的网络文化氛围”与“有利于他们形成健康合理的娱乐观念”对凋。C否定失当。应将“发展”去掉。D成分残缺，应在“入库”后加“模拟演练”之类的宾浯。)    

二、(9分，每小题3分)

6．C(“主要因素”错，“老鼠动力神经元细胞”即使携带变异基因SOD1，也不会致病，而只有“星形胶质细胞”携带了变异基因SOD1，才会致病)．

7．D(“在……后”错，原文是“当……时”)

8．C(弄清得病机理，只能对寻找治疗这种变性神经疾病的新方法有帮助，而不是“不难找到”)    

三、(每小题3分，共12分)    

9．D：薄：迫近，接近

10．B(A被，受；做。C于是；是在。D连词，因为；介词，用，凭借)

11.C(②只能表明所做的事情。⑥没有主见，执政失误)

12.C(主张割城是实，但并无降金之心)

四、（24分）

13①都水盂昌龄移檄索船与兵／恪报水势方/船当以备缓急/沧为极边/兵非有旨不敢遣。(对2处得1分，共2分)    。

  ②唐恪用道理好言开导他，他省悟自悔，改变当初行径而成为一个谨慎忠厚的人。(4分，以、晓之、省略的主语、折节各1分)

  ③唐恪的智谋不足以谋划边关的战事，只长于交结内侍，现在国家形势紧急，确实不可以在这样重要的位置上。(4分，经画、但、蹙、诚各1分)

14．(1)“透”字写枫叶红的程度，点明已经是深秋。“青”字写晚烟的色彩，点明是傍晚。此时此景最让人慨叹生愁，为全诗奠定了强烈的感情基调。  (分析景物2  分，指出作用2分)  

     (2)这首词表达婉约，用闲适、淡漠、潇洒、轻逸的笔调写出内心的隐痛。①“二十年来，无家种竹，犹借竹为名。”“二十年”，应是亡国后的二十多年。竹节象征保持高节。种竹，实为寄托亡国遗民的心事。“种竹”而“无家”，是写国破家亡之际，不改变自己的气节。②“春风未了秋风到”，季节迅速地变换，时光易逝只余空虚。“老去万缘轻’，表面写淡漠、麻木的感情，其实包含了失去少年欢乐和豪情壮志的悲哀。③“只把平生，闲吟闲咏，谱作棹歌声。”以颓唐、闲散、放浪的形态自污，“闲吟闲咏”，聊作“棹歌”歌唱了。“闲淡”是被迫养成的，说明愁闷已经严重到无可收拾的地步。(选一处词的内容进行分析，能言之成理即可)

 15．①（君不见)黄河之水天上来，奔流到海不复回。

②然后知松柏之后凋也       富贵于我如浮云

③响穷彭蠡之滨    雁阵惊寒

④山色空蒙雨亦奇   淡妆浓抹总相宜         (每空1分，错一字该空不得分)    

五、(12分)    

16.（4分)建议乘坐火车卧铺。因为火车是晚上运行，早晨到达，坐火车既不妨碍休息，又比坐飞机能早到4个小时，能够在周末有更多时间游览S城。(建议与理由各2分)

17．2006年最热词语：炒、和谐；乱、石油(4分)    

    2006年最热词语评选揭晓(3分)

    中国2006最热字词评选揭晓：“炒”字当选(领先、当先、夺冠)(2分)

18．答案要点：称呼语、告诉张叔叔爸爸妈妈外出、表示感谢等意思，2分；语言得体2分。(4分)

六、(18分)

 (一)文学作品阅读

19.褐色芙蓉鸟受日本芙蓉鸟死去时惨景的刺激，仍然深深地沉浸在对老伙伴的思念中。(4分，意思对即可)    

20．①临死之前的歌唱：表现了对生命的热爱和对他人的感激，令人感动。②临终前要飞翔的造型，是用行动谱写的精神的绝唱。(每条2分，共4分)

21．①死去日本种黄芙蓉鸟前后的对比，说明老鸟也曾活泼过，表现鸟失去同伴的感情变化；②老鸟对小黄鸟态度的前后变化，表现在人的关怀鼓励帮助下，老鸟恢复了正常；③褐色芙蓉鸟变老前后的比较．说明鸟生命也有一个自然变化的过程，同时也为它最后临死前的美丽造型伏笔；④褐色芙蓉鸟与小黄鸟的对比，表现老鸟的持重与小鸟的活泼。⑤小黄鸟一声不响与收拾老黄鸟笼子时大声歌唱对比，表达了小黄鸟对老黄鸟的情义。(任选其中的两处，每处选准位置2分，作用分析2分。能言之成理意思对可)

 22．言之成理即可。观点2分，理由4分。

(二)实用类文本阅读

 19．文章开头的两个镜头一个写马雪征在春节联欢会上表演精彩节目，一个写与外商进行紧张的商业谈判，紧扣文章“马雪征与联想共舞”的题目，既表现她丰富个性(或优雅的一面)又表现她高超的商业才能(或锋利的一面)，同时也总领全文内容。

  (4分。紧扣题目1分，丰富个性和高超才能2分，总领全文内容1分。意思对即可)

 20．作者用‘居然”表现马雪征所受震撼之巨，既表现柳传志的不凡也表现马雪征的眼光。(4分。马雪征所受震憾之巨2分，突出柳传志的不凡2分。意思对即可)

 21．文章通过写马雪征的外貌、行动和语言表现她既锋利又优雅。“短发”“细边眼镜”“语速快”“行走如风”等外貌特征表现她的干练锋利，饭桌上的谈笑风生，高级酒会上的应对自如，重要场合的从容主持，谈判台上的快速应变，过人的行动能力和恰到好处妥协技巧，快速的角色转换等等表现她的聪颖与自如。她能轻松地充当好各种不同的角色，处理好看上去几乎不可能的关系，既能坚持原则又能灵活应对，表现出锋利与优雅的风度与个性。(4分。从不同方面表现2分，举例说明2分。意思对即可)

 22．参考答案成功者应该具备的素质：胸怀大志，敢于取舍，善于变通，多才多艺。(每点2分，任答三点，有简要分析即可得满分)

  七、（60分）

23．作文，评分标准同高考作文评分标准。

    提示：告诫自我，内心的自省等主题最好。从众心态，次之。   

  附文言文译文：

          唐恪，字钦叟，是杭州钱塘人。四岁的时候就成了孤儿．听到人家说到父亲就悲伤地哭泣。凭祖上的荫功登第，调任郴县县尉。县里有个百姓被害但尸体找不到，官吏抓了他的邻居，强迫他自诬为凶手，县令认为对。唐恪杭争，县令说：“不这样将被你拖累。”恪说：“我做县尉而不能捕到凶手，还要使无辜的人去死吗?”亲自外出访问寻找，晚上就有人来告发，天明就找到尸体，于是抓获了凶手。任榆次知县时，县里有一个豪绅的儿子称霸于乡里，聚集逃亡者，包庇奸邪之人，不交纳赋税，前后的知县都没有敢问的。唐恪用道理好言开导他，他省悟自悔，改变当初行径而成为一个谨慎忠厚的人。大观年间，唐恪被任命为屯田员外郎，拿着符节招纳边疆少数民族。少数民族开始害怕怀疑，衣服里面穿铠甲来迎接他，唐恪让卫兵都撤离，只让几十名士兵跟从前行。夷人望见后欢快高呼，扔下兵器服从命令。

          调任沧州。黄河决堤，大水直逼城下，唐恪登城救指挥救灾。都水孟昌龄发去公文索要船只和士兵，唐恪报告说水势正险恶，船应当用来防备紧急情况；沧州是边地，军队没有皇帝的旨意不敢调遣。盂昌龄大怒，弹劾他，唐恪不为之所动，更加尽心治理水患。大水退去，沧州城得以保全，皇帝下诏嘉奖。

          靖康初年，金兵攻入汴梁，李邦彦推荐唐恪，授予同知框密院事，到了后又任命为中书侍郎。这年八月，又任命为少宰兼中书侍郎，皇帝对他礼遇有加。然而唐恪做相，无拯救时世的大谋略。金兵第二次侵来时，要挟割要三镇，唐恪召集朝廷大臣商议，认为应当割给金兵三镇的人占十分之九，唐恪听从他们的意见。使者已经出发，这时各路勤王的部队才聚集京城周围，唐恪就命令他们停止前进，都掉头回去了。等到金兵逼迫城下，唐恪才开始后悔，就秘密地对皇帝说：“唐朝从天宝年后屡次失去京城又复兴的原因，是天子在外可以号召四方。现在应该效法景德旧事，留太子居守京城，而皇上您西迁洛阳，占据秦州和雍州，率领天下的人亲自征讨，以图兴复。”皇上将要听从他的  建议，而开封尹何栗入见，引用苏轼的现点，说周王朝之失算，没有比东迁更严重的了。帝幡然省悟，改变主意，以脚跺地说：  “现在应当以死守社稷。”破格提拔何栗为门下侍郎，唐恪的计策不被采用。

         唐恪跟从皇帝巡城，被都城的人拦住击打，唐恪策马快跑才得以脱身，于是就躺在家里请求辞去官职。继而御史胡舜陟弹劫他的罪行，说：“唐恪的智谋不足以谋划边关的战事，只长于交结大监，现在国家形势紧急，确实不可以在这样重要的位置上。”皇上就让何栗代替他做宰相。
