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（在此卷上答题无效）

2007届安徽高考信息交流试卷（三）

语  文  试  题

本试卷分第Ⅰ卷（选择题）和第Ⅱ卷（非选择题）两部分。第Ⅰ卷为第1至4页，第Ⅱ卷为第5至8页。考试时间150分钟，满分共150分。
注意事项：

1．答题前，考生务必在试题卷、答题卡规定地方填写自己的座位号、姓名。考生要认真核对答题卡上粘贴的条形码的“考场座位号、姓名”与本人考场座位号、姓名是否一致。

2．答第Ⅰ卷时，每小题选出答案后，用2B铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑。如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号。

3．答第Ⅱ卷时，必须用0.5毫米黑色墨水签字笔在答题卡上书写。在试题卷上作答无效。

4．考试结束，监考员将试题卷和答题卡一并收回。

第Ⅰ卷（选择题  共30 分）

一、（12分，每小题3分）

1．下列词语中，加点字注音全部正确的一组是

A． 玷污   隽永   喟然长叹   白雪皑皑
B． 信笺   毗邻   怏怏不乐   旗帜鲜明
C． 叨扰   瘦削   风流倜傥   前倨后恭
D． 粗犷   模样   疾风劲草   垂涎三尺
2．依次填入下列各句子横线处的词语，恰当的一组是

① 年初召开的2007年全国卫生工作会议提出，各地市都应该选择部分公立医院，作为转换运行       的试点。
② 对于丽江导游徐敏超提刀连砍20人一事，有人认为除导游本人外，作为旅游管理者旅行社也是        不了责任的。

③ 有些人认为，许多社会经济问题都是市场化改革惹的祸。其实，      问题出在市场化，      出在市场化改革不彻底、不完善。

A．机制    推托     不仅/并且
B．体制    推脱     与其说/不如说
C．体制    推托     不仅/并且
D．机制    推脱     与其说/不如说
3．下列各句中，加点的成语使用恰当的一句是

A．孩子总是天真烂漫、口无遮拦，丝毫不受人情世故的沾染，孩子的话，常常让爸爸妈妈忍俊不禁却又无可奈何。
B．尤其值得注意的是，少数领导干部不仅不带头执行规章制度，反而带头破坏，结果上行下效，下面也跟着乱了。
C．身怀六甲的王菲虽然大腹便便，但是为避媒体追访，仍然健步如飞，而李亚鹏则护妻心切，一直抓着记者的手，竟导致对方受伤。
D．更衣室是NBA球员休息更衣的地方，也是教练安排战术的战术室，不能随便让外人进入，NBA的各球队都给更衣室规定了许多清规戒律。
4．下列各句中，没有语病的一句是
A．奇基塔牌国际公司是一家跨国公司，生产和分销奇基塔牌水果、蔬菜和绿色食品，是垄断世界香蕉贸易的几家大公司之一。
B．安倍近三表示，将利用温总理此次访日的机会，寻求中国队解决朝鲜绑架日本人问题，以及对日本人寻求成为联合国常任理事国的支持。
C．宋丹丹新书《幸福深处》的出版发行，打响了2007年度中国文学类图书市场的“头炮”，引发了广大读者的强烈反响和一致好评。
D．4月9日，由北京奥组委新闻宣传部主办，北京奥运会官方网站、中国移动通信集团承办的“中国移动伴你行——奥运家庭游北京”正式启动。
二、（9分，每小题3分）

阅读下面的文字，完成文后5—7题。

如何在新农村的建筑中体现节能环保的要求？清华大学建筑学院教授饶戎认为，在新农村推广生态节能建设中，不必盲目崇拜“舶来品”，而应以本地材料为主，并应该尽量保持村庄的原生态。她强调，欧美国家使用的高新技术和材料并不一定就适合中国，除了要考虑农民自身的经济承受能力外，还应该更加关注这种技术或者材料是否与周边的环境、景观、生态相和谐。因此，新农村改造最好尽量保持村庄的原生态，对于并不适合安装太阳能的，或者无需通过高新技术来实施节水的，都应该避免使用。饶戎说，在绿色民居的建设过程中，其实有的时候通过设计手法就可以达到生态节能，无需使用任何新材料。 

　　在建设社会新农村的大潮中，“节能省地型”这个绿色建筑理念的提出，无疑将是对传统建筑理念的颠覆。 有专家指出，绿色建筑与建筑材料有着十分密切的关系，墙体保温隔热是建造绿色节能建筑的第一要素。我国开展的墙材革新与建筑节能工作，基本上是针对城镇建筑而言，对9亿农民所居住的农村建筑，考虑得很少。我国村镇住宅每年的建造量大约是城市的2.5倍。所以，关注农村的建筑节能和墙材革新意义很大。但是，在国家大的节能背景下，我国关于农村墙体材料改革的推进却并不尽如人意。目前通过征收墙材专项基金来限制实心黏土砖的发展和使用，主要在大中城市进行。而在一些小城市、小城镇，尤其在广大的农村地区，实心黏土砖仍然是墙体材料的主体产品，农村建房仍然以黏土砖为主。因此，在农村限制黏土砖的发展更为重要，今后墙改的重点应是在农村。但现行的墙改政策在农村所起的作用很有限，墙改基金也不可能在农村建房中征收，如何推动小城镇和农村地区墙改问题显得更为重要。农村的墙改实际上就是对黏土砖的改革，重点是对乡镇砖厂的技术改造。既然在目前和今后相当一段时期黏土砖不可能被消灭，不如引导黏土砖向空心砖和非黏土砖方向发展。 

结合小城镇和农村地区资源多样化、劳动力密集等实情，发展适宜农村地区的墙体材料主导产品，应该成为当前墙体材料的主攻方向。由于生产技术和应用水平不够完善，国内多数的新墙材产品尚不适合在农村地区大量发展，小城镇和农村地区今后的重点应发展节能型承重烧结黏土多孔砖，可采用内燃烧砖生产工艺，比外燃砖可节煤20％～50％。在靠近有工业废渣资源的地区，可以生产煤矸石砖、粉煤灰砖等。在一些黏土资源非常紧缺的农村地区或砂石资源丰富的地区，应提倡发展小型混凝土砌块。
（节选自《中国环境报》）

5．下列不符合我国新农村建筑“节能环保”要求的一项是

A．要以本地材料为主，并尽量保持村庄原来的生态特点。
B．材料和技术要与周边的景观环境和生态环境协调一致。

C．不提倡运用高新技术来达到农村建设节能环保的目标。

D．通过设计手法可以建设生态节能型的农村绿色居。
6．下列理解符合原文意思的一项是

A．我国过去开展的建筑节能工作，基本上是针对城镇建筑而言，广大农村鲜有涉及。
B．我国农村住宅建造量大，因此，关注农村的建筑节能和墙材革新意义比城市更大。
C．在建设节约型社会的今天，我国农村墙体材料改革得以实施并取得了明显成效。
D．由于现行的墙体改政在农村的广泛落实，墙改基金在农村建房中的作用得到发挥。
7．根据原文提供的信息，下列推断不正确的一项是

A．“节能省地型”绿色建筑理念提出，开阔了我国农村建筑的研究视野。
B．推进农村的墙体改造，就能有效解决我国当前新农村建设中的一系列问题。
C．黏土砖在农村墙体材料的主导地位，决定着墙体的革新要在黏土砖上作文章。

D．发展节能型承重烧结黏土多孔砖符合农村实际，应是今后农村墙体的重点发展方向。
三、（9分，每小题3分）
黄贞文传

（清）杨凤苞

黄淳耀，字蕴生号，号陶庵。嘉定县人。少即以圣贤自期。尝作日历，昼所为，夜必书之。缊袍①粝食，不苟取一钱。崇祯十六年，试礼部，有要人谕意，欲荐为榜首，峻却之。成进士，不谒选而归。
南都初建②，求仕者争趋之，淳耀独不赴。或问故，应曰：“某公素善余，今方与当国者比，往必为彼牢笼矣。均子始进必以正，岂个损名义以徇之耶？”卒不往。

迨嘉定被围，偕弟渊耀，暨侯峒曾、龚用圆、张锡眉诸人固守。及城破，兄弟并诣城西竹胜庵。将死，僧子之曰：“公未仕，可勿死也。”淳耀曰：“城亡与亡，此儒者分内事耳。今借上人一片干净土，死得所矣。”索笔书曰：“弘光元年七月四日，进士黄淳耀自裁于城西僧舍。呜呼！进不能宣力王朝，退不能洁身自隐，读书寡益，学道无成，耿耿不昧，此心而已。”遂衣冠北向，再拜，自经死。

渊耀字伟恭，年十五，补诸生。幼颖异，甫就傅，即向学。既乃受业于兄，悉得其绪论，平民谈道讲德，往往启伯氏所未及。性狷介，不妄交游。淳耀登第后，与之书曰：“ 传胪时，人见鼎甲③先上殿，皆啧啧称羡，以为登仙。吾此时叹息无限，天地间自有为数千年一人、数百年一人者，今人必不肯为数千百年之一人，而必欲为三年之一人，可笑也！”渊耀得书，益以品节自厉。就义时，见兄头帻相坠地，复下拾而冠之，乃就缢于右。

淳耀所著诗、古文、制举业，原本六经，旁通三史，规范先正，皆传于世。卒年四十一。门人私谥贞文。渊耀卒年二十二。有《谷帘学吟》。兄弟死时，口血喷壁间，入砖寸许，其迹历久不灭云。

注释：
①缊袍：用旧絮、碎麻充填的袍子，质地粗劣。粝：粗米。
②南都：明南京金陵。崇祯十七年（1644）明思宗自缢于北京景山，马士英等人拥立思宗堂兄朱由菘，在南京建立南明政权，改年号为弘光。
③鼎甲：科举制度，殿试名列一甲的三人，即状元、榜眼、探花。鼎有三足，一甲只限三人，故称。

8．对下列句子中加点词语的解释，不正确的一项是

A．欲荐为榜首，峻却之  却：拒绝，推辞
B．今方与当国者比      比：比较，较量
C．幼颖异，甫就傅      甫：刚刚，才
D．益以品节自厉        厉：通“砺”，砥砺
9．以下语句分别编为四组，全部直接说明黄贞文高尚操守的一组是

①缊袍粝食，不苟取一钱           ②有要人谕意，欲荐为榜首，峻却之
③城亡与亡，此儒者分内事耳       ④遂衣冠北向，再拜，自经死
⑤性狷介，不妄交游               ⑥卒年四十一，门人私谥贞文
A．①④⑤    B．①③④    C．②③⑥    D．②⑤⑥
10．下列对原文有关内容的理解、分析、评价，不正确的一项是

A．在民族危亡关头，黄淳耀兄弟挺身而出，从容殉难，表现了大义凛然的民族气节。
B．黄贞文在慷慨赴义之前，索笔遗书，感慨在国家危难之时，读书无用，学道无成。
C．本文结尾“口血喷壁间，入砖寸许”一句运用夸张手法，增强了人物的悲剧色彩。
D．本文选材典型，许是简洁，善于运用细节渲染，使人物形象生动鲜明，有些有肉。
第II卷（非选择题    120分）

四、（23分）

11．请把第Ⅰ卷文言文阅读材料中画横线的句子翻译成现代汉语。（10分）


（1）尝作日历，昼所为，夜必书之。（4分）

译文：                                                                     

（2）均子始进必以正，岂个损名义以徇之耶？（3分）

  
译文：                                                                      

  （3）遂衣冠北向，再拜，自经死。（3分）

译文：                                                                     

12．阅读下面一首元曲，回答后面问题。（8分）
对   雪①
杜甫
战哭多新鬼， 愁吟独老翁。乱云低薄暮， 急雪舞回风。

瓢弃樽无绿， 炉存火似红。数州消息断， 愁坐正书空。
【注】①这首诗是在被安禄山占领下的长安写的。此前不久，唐宰相率军与叛军作战，大败，收复长安暂时无望。②“书空”，引用晋人殷浩典故，意思是忧愁无聊，用手在空中画着字。
（1）这首诗哪两句从正面扣题，是如何扣题的？（3分）

（2）颈联运用了什么表现手法？表现了诗人怎样的处境与心境？（5分）

13．补写出下列名篇名句中的空缺部分。（在两题中任选一题）（5分）

（1）①寄蜉蝣于天地，                    。哀吾生之须臾，                  。 挟飞仙以遨游，                          。知不可乎骤得，托遗响于悲风。
                                                            （苏轼《赤壁赋》）
②《荀子·劝学篇》指出：“青，取之于蓝，而青于蓝。”这与韩愈《师说》中“                       ，                       ”的观点是相同的。

（2）①世间行乐亦如此，                  。别君去兮何时还？且放白鹿青崖间，须行即骑访名山。                    ，                 。

                                                      （李白《梦游天姥吟留别》）
②《永遇乐·京口北固亭怀古》中写古代英雄叱咤风云驰骋疆场的名句是：“                    ，                      。”
五、（22分）


阅读下面的文字，完成14—17题。
庄子的草帽
陈所巨

庄子在濠上观鱼，正是初夏，阳光强烈，他戴着一顶宽边的草帽。那顶草帽有多种用途，既可以戴在头上遮太阳，又可以拿在手里扇风，也可以垫在屁股下面坐在路边的土坎上。他那顶草帽与众不同的地方，在于不是两淮平原上农人们惯常戴的那种金黄色的麦秸草帽，而是青色的，由蒲草编成的，显得格外的招眼和时髦。他的朋友惠子也戴着帽，是很平常的那种。他们俩相互看了一眼，都笑了笑，相互也都明白对方笑的含义：庄子想说他的朋友像个稻草人，惠子觉得庄子像只刚从草丛中钻出来的绿冠草鸡。接着他们就看那濠中的鱼，看得很投入，惠子情不自禁地说：哎呀，鱼真的快乐啊！庄子说：你又不是鱼，怎么知道鱼快乐呢？惠子看了庄子一眼，说道：你不是我，你怎么知道我不知道鱼快乐呢？庄子有些神秘的笑了笑，带着几分滑稽。

这是几句很普通的话，但这些话让后来的人们觉得奇怪和新鲜。奇怪和新鲜的东西总能引动人们的好奇心，然后就顺理成章地成为哲理或艺术。庄子和他的朋友都是极为散淡的人，他们压根儿没想倒，就是那几句简单的对话，竟然在几千年后，还被人们背诵，作为构筑他们思想框架的主要材料。要是他们知道了，肯定会大笑不止。历史往往就是这样的，重要的、核心的、真正有益于后人的东西，总被淘汰、遗忘或是销毁，而将一些鸡毛蒜皮留下，并且充作神圣的经典。譬如就庄子这个人而言，应该留下来的倒不是只言片语的对话和杂感，而是那顶青青的蒲草编的草帽。因为他真正的思想在那上面，在每一根蒲草的纤维上面。

庄子喜欢躺在草地上睡觉，尤其是在容易惹人困倦的夏天。他放松自己，仰面向天地躺着，将草帽罩在脸上，舒坦而惬意。他听得见泥土的声音，草的声音，炊烟的声音，狗和女人的声音，以及他自己的肉体和灵魂发出的微弱的声音。他闻得见天的气味，云的气味，泥土和草丛中看不见的虫子的气味和南风从淮河带来的水的气味。这些声音和气味缓缓地带着他进入梦乡。他的梦很茂盛，像那些茂盛的野草。庄周梦蝶就是这时候的产物，野草一样的产物。一个象征的童话，一片错乱的思想的树林，一只真正的比车轮还大的蝴蝶，让人们吃惊，也让庄子弄糊涂了。但他这个人的特点就是沉得住气，糊涂就糊涂吧，糊涂总比不糊涂好。正是那个糊涂的梦让他名声大震，成为贯穿历史的思想界的明星。而历史和人们并不知道，那个梦正是随着他的鼾声，留在那顶蒲草帽上的。睡醒之后，庄子什么都不记得，回到家里，才发现有个梦黏在草帽上，他便将那梦收拾，刻写在竹简上。

这当然是几千年前的事，现在庄子还在那地方，就是他曾经观鱼、做梦的后来叫蒙城的地方。庄子祠与其说是他的香火祭祠，不如说是他精神和思想的庄园。鱼和蝴蝶好像还在各自的状态之中，但此鱼非彼鱼，此蝶亦非彼蝶，都是些后来的变种！庄子还是那样，悠闲散淡，梦幻而多思。他当然是以雕塑的方式出现的，一张稍稍苍白而修长的脸，手臂和腿较长，服装似乎有点儿不伦不类。但他确实是庄子，是那个用绿色的蒲草帽遮着脸，躺在草地上睡觉和做梦的人。他的悠闲散淡的人生方式，甚至让女人也不敢走得太近。

庄子端坐着，膝盖齐齐地并拢，双手搁在上面，旁边好像还有一柄葵扇。我发现少了件东西，是草帽。草帽是乡野里的东西，民间的东西，也就是说是庄子那时候作为散淡文人的东西。后来他成为圣哲，人们便顺理成章地认为应该与那顶粗糙的蒲草帽无缘了。人们往往爱犯这类的错误，往往以想当然代替本质。其实，就在淮河两岸，以及更多的地方，那种蒲草帽已经很多了，庄子因此有些高兴，因为蒲草帽罩着的那些头脑里，多多少少都有些活着的鱼和蝴蝶。时间改变了许多东西，而草帽的功能没有改变，有些人戴在头上遮太阳，有些人拿在手里扇风，有些人垫在屁股下面坐在土坎上……

蒲草帽依然是青色的，像大平原上青青碧碧的草，也像一只只孵化原始思想的青色鸟窝。

（选自2005年底4期《散文》）
14．钱钟书先生说：“史家追述真人真事，每须遥体人情，悬想时势，设身局中，潜心腔内，忖之度之，以揣以摩，庶几入情合理。”本文开篇以目击现场的方式再现了濠上观鱼的情景，说说这种写法达好处。（4分）

答：                                                                           
15．本文多次提到庄子悠闲散淡的人生方式，阅读全文，说说文中有哪些具体表现？（6分）
答：                                                                           
16．结合原文内容，揣摩下列句子的含义。 （7分）

（1）“人们往往爱犯这类的错误，往往以想当然代替本质。”结合上下文说说句中的“想当然”和“本质”两个词语在文中的含义。（4分）

答：                                                                           
（2）“蒲草帽依然是青色的，像大平原上青青碧碧的草，也像一只只孵化原始思想的青色鸟窝。”本句用了什么修辞手法？如何理解这句话的含义？（3分）

答：                                                                           
17．时下，许多人在忙碌之余投身自然，亲近自然，放松心情。你认为他们与庄子的悠闲散淡是否相同？结合作者对庄子ud理解，谈谈你的看法。 （5分）
答：                                                                           
六、（15分）
18．请补写下面的句子，要求前后形成排比且上下文连贯。（分）

（1）中国人，你为什么不生气？就因为你不生气，你忍耐，你退让，所以常常不明不白被这个机关那个部门收去许多钞票；就因为你不生气，你温和，你沉默，所以你家的门窗墙壁四季更换着五颜六色的“牛皮癣”广告；                                       
                                   。
（2）不要以为你是大学教授，只管潜心做研究；不要以为你是小市民，没有人会听你说话；                                           。你今天不生气，不说话，不站出来，明天你、我以及你我的下一代就会成为被宰杀的羔羊。
19．新闻点评就要用简约的文字队新闻进行评论。请点评下面这则新闻。

要求：自选角度，观点鲜明。（不超过30字）（5分）

    兰州女子杨丽娟苦苦追求寻偶象刘德华13年导致倾家荡产，父亲为圆女儿追星梦竟然卖肾筹款。这位被刘德华斥为不孝的女子终于赴港见到了自己心仪已久的偶像。然而，见面过后杨丽娟仍不满意，其父被逼无奈，已在香港跳海身亡。

20．省城合肥近期兴起了一种名为“图书漂流”的读书活动。活动的核心内容是将自己不再阅读的书捐献出来，贴上特定的标签，投放到公共场所，无偿提供给大家阅读。

假如你将漂流《边城》、《无字》、《欧也妮·葛朗台》和《百年孤独》中的一本，请在标签上写一段推荐阅读的话，以引起读者的阅读兴趣。要求字数在70—100之间。 （6分）

答：                                                                           
七、作文（60分）

21．①说“合”

② 跨越
要求：①从以上两题中任选一题，第一个题目必须写议论文，第二个题目除诗歌外文体不限。

②不少于800字。

③书写规范，正确使用标点符号。
④不得抄袭。

参考答案：

一、（12分，每小题3分）
1．C 

2．D

3．B

4．B
二、（9分，每小题3分）
5．C 

6．A
7．B
三、（9分，每小题3分）
8．B 

9．B 

10．B 
四、（23分）
11．（1）曾经做日记，每天晚上一定要把白天所做的事记上去。

（2）士君子初进身时，一定要走正道，怎么可以损坏了名义而徇私情呢？
（3）于是，整理好衣冠，向北拜了两拜，就自缢而死了。

12．（1）三、四两句（即颔联）正面写出题目。先写黄昏时的乱云，次写旋风中乱转的急雪。层次显明，紧扣“对”字。暗示诗人独坐斗室，反复愁吟，从乱云欲雪一直呆到急雪回飞，满怀愁绪，仿佛和严寒的天气较之融化在一起。

（2）颈联运用了虚实相生的表现手法。既真实的表现了诗人身陷长安，贫困交加，严寒相逼的现实处境，又艺术地通过炉火幻象表达了对温暖的渴求和收复长安的深切盼望。
13．略 
五、（22分）
14．①这种方式将读者引入到庄子与惠子的对话现场，给人以身临其境之感。（2分）

②引出下文对草帽内涵的理解。（2分）（共4分，意思对即可）

15．庄子带着青色的、蒲草编织的草帽；庄子与惠子在濠上观鱼；庄子在草地上自由地睡觉、自由地做梦。（每个要点2分，共6分） 
16．①“想当然”指人们将庄子奉为圣哲，顺理成章地认为他应该与那顶粗糙的蒲草帽无缘了。“本质”是指蒲草帽象征了庄子自由精神的内核，而这一点庄子永远不会丢弃。（每一点2分）
②比喻。这句话形象地表现了庄子思想的本质特点，生动地体现庄子思想的生命力，并揭示了它是孕育自由精神的温床。（修辞1分，句义理解2分）
17． 外在的表现方式有相似之处，但实质是不同的。现在人们亲近自然是为了休闲，是把它作为一种放松身心的手段；而庄子的悠闲散淡体现了他对有乡野和民间特质的自由思想的追求，是一种生命状态，一种生活态度，一种人格写照，是庄子自由灵魂的外化。（5分）
六、（15分）
18． 示例：（1）就因为你不生气，你装傻，你达观，所以你疼爱的娃娃每天浑然不觉地吃着、喝着、呼吸着化学毒素。（2分，要兼顾句内因果关系和句间的排比关系）
（2）不要以为你是个学生，不够资格管社会的事。（2分）

19．示例：父爱本是伟大的，但杨父为圆女儿疯狂追星梦的举动是愚蠢的、荒谬的。
20．此题答案应有开放性，不必拘泥唯一。给分原则是符合要求即可给分。

七、（60分）

21．参照2006年安徽省高考作文评分标准。
