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2004—2005学年度浙江省杭州高中高三年级月考试题
语 文 试 卷

YCY

本试卷分为第Ⅰ卷（选择题）和第Ⅱ卷（非选择题）两部分.共150分，考试时间150分钟.
第I卷（选择题 共42分）

一、（18分，每小题3分）

1．下列词语的注音有错误的一项是


（    ）


A．思量（liáng）
度量（liàng）
胸脯（pú）
果脯（fǔ）


B．颤（zhàn）抖
颤（chàn）栗
靓（jìng）妆
靓（liàng）女


C．阽（diàn）危
玷（diàn）辱
胡诌（zhōu）
谄（chǎn）谀


D．瞋目（chēn）
瞠（chēng）目结舌
觊觎（yú）
面面相觑（qù）

2．下列词语中，没有错别字的一组是


（    ）


A．出其不意
出奇制胜
宣宾夺主
秘而不宣


B．仗义执言
直言不违
和颜悦色
随声附和


C．要言不烦
繁文缛节
高潮迭起
叠床架屋


D．招摇装骗
梳妆打扮
世外桃源
桃园结义

3．依次填入横线上最恰当的一组词语是


（    ）


①学校决定，凡国家规定休息的国庆长假，高一、高二学生        休息七天。


②“三通”问题之所以迟迟得不到解决，这与台湾当局极少数分裂分子的恣意      是分不开的。


③       党中央、国务院自十届人大二次全会以来重视了“三农”问题，      2004年农民平均收入比上年增加176元。


A．一律  阻挠  由于/因而
B．一概  阻挠  因为/因而


C．一律  阻拦  因为/因此
D．一概  阻拦  由于/因而

4．下列各句没有语病的一句是


（    ）


A．国务院认为现在中国煤炭开采出现许多重大人员伤亡事故无不是与有关企业盲目追求生产效益有关系。


B．在经贸方面，不管浙江和国外的经贸关系将因浙江民营企业的积极参与而变得更加密切，但同时也应看到两者之间的贸易摩擦和纠纷逐渐增多。


C．最近浙江省出台了保护全省历史文化名城的有关条例，这将加大对全省历史文化资源研究与保护、开发与利用的力度，以扩大浙江历史文化名城在全国的知名度。


D．报社对中小学生课业负担过重的情况进行了调查，发现将近有80%以上的学校都不同程度存在着这方面的问题。

5．选出下列句子中加点词语使用错误的一项是

（    ）


A．教育部长周济说，从2005年起我国将在广大农村实行“二减一免”新的教育收费制度。听到这个消息，面朝黄土背朝天的广大农民无不为之拍手叫好。


B．面临高考日益将近，同学们深感时间的紧迫，但有的同学整天打疲劳仗，那是不足为训的。


C．去年的海啸使印度洋沿海各国伤亡人数超过14万，为此联合国有关部门提醒人们，地震后务必注意海啸的发生，曲突徙薪，尽量避免灾难的再次发生。


D．青少年身心健康仍是我国教育重点关注的问题，特别是学生的心态问题，已成为许多老师首当其冲研究的课题。

6．下列标点符号使用正确的一项是


（    ）


A．报考北外小语种，她确实有点为难，全校只有一个名额，她不知道是该自己去还是让同学小顾去？


B．看来，观众喜欢真实生动地反映我国现实生活中比较关心的社会问题、勇于揭示生活中复杂的甚至是尖锐的矛盾的影视片。


C．作家陈村说：“我非常欣赏你们学校所提倡的那句话，‘科学与人文并重，规范与个性并存’。”


D．金庸武侠小说该不该进入中学课本？这一问题引起了媒体极大的兴趣，为此，《都市早报》发表了《天龙八部登上了大雅之堂》的讨论文章。

二、（12分，每小题3分）


阅读下面的文字，完成文后问题（每小题3分，共12分）

丝绸之路能更名吗？


德国地理学家李希霍芬，首次提出“丝绸之路”这个概念，因为他通过考察，认为当时路上运输的主要货物是丝绸。


尽管西域考古挖掘出一些丝织品，但这只说明“丝绸之路”确实运送过丝绸，而不能说明运送的主要物品是丝绸。今天“丝绸之路”大名鼎鼎，也是西北旅游的黄金招牌，但仔细想来，这个名称只是一个西方人站在西方的立场和角度提出来的。一条路的货物流向应是双向的，从东向西运送的丝绸，那么从西向东运什么？


社科院考古所的巫新华先生和同事们所进行的“玉石之路”考察，不仅回答了这个问题，而且使这个问题更进一步地深化。


如果说“丝绸之路”从东向西运送的是丝绸，那么大量的事实证明，从西向东运送的重要货物是玉石。


历来的考古发掘中，都会发现大量的玉器。河南安阳殷墟妇好墓中出土了750多件玉器，其中一部分玉经鉴定是来自新疆的和田玉。这说明至少在商代“玉石之路”就运行了。殷商以后，新疆的和田玉开始源源不断地进入中原。形成一个又一个用玉、赏玉的高潮。汉代中央政府统治西域，为玉石进入中原提供了制度上的保证。更为奇特的是，魏晋南北朝时服药成风，玉的功用竟然在饰品、礼器、艺术品之外，又添一项：口服。当时服用的药主要是用玉屑制成的“玉石散”。著名思想家，药学家葛洪说：“玉亦仙药，但难得……当得璞玉，乃可用也，得于‘于阗’（古时于阗下辖和田县）白玉尤善。”可见，一般的玉勉强可用，如果能服用“和田玉”，那就相当今天服用“脑黄金”了。唐宋元明清，新疆和田玉一直是中原最受欢迎的紧俏商品，甚至一直到今天，如果你到北京的民间文物市场潘家园去看看，就会发现新疆和田玉仍然紧俏如初。


至此，可以认为“丝绸之路”似乎叫做“丝玉之路”更为贴切。


无独有偶，与西北“丝绸之路”相对应的是蜿蜒在我国西南横断山区和青藏高原的“茶马古道”。


“茶马古道”这名称是一个年轻的中国学者李旭和他的5个朋友首先提出来的。李旭解释说：茶是古道上运输的主要物品，马是运输的主要工具，因此谓之为“茶马古道”。有意思的是，还有一篇讲茶马古道的文章，作者是一位藏族学者格勒，但他对“茶马古道”的解释是“茶马互市”。“茶马互市”是指从宋朝开始，朝廷在四川等省设茶马司，专门负责用茶叶与少数民族交换马匹，因此，“茶马古道”是茶与马互换的通道。这种解释与李旭等的解释有些差别，这种差别也许双方都没有意识到。然而正是这种无意识的差别，蕴含有深层的文化内涵。“茶马古道”四个字在李旭等汉族学者脑海里唤起的画面是，大山褶皱中艰难跋涉的马帮和马背上的茶叶，而在藏族学者格勒眼前推出的却是高原草地上纵横驰骋的骏马和以马易茶的场景。

7．下列各项中，不属于“丝绸之路”应该更名的原因的一项是

（    ）


A．“丝绸之路”这一名称是由西方人首先提出来的。


B．至今无法证明丝绸是“丝绸之路”上的主要货物。


C．考古资料证明玉石是“丝绸之路”上的重要货物。


D．“玉石之路”不但历史悠久而且对中原甚为重要。

8．对文中划线的句子，理解正确的一项是


（    ）


A．“玉石之路”的考察不但解答了货物流通的双向问题，而且揭示了“丝绸之路”命名所蕴含的文化内涵。


B．“玉石之路”的考察不但解答了“丝绸之路”的命名问题，而且揭示了“玉石之路”命名所反映的文化背景。


C．“玉石之路”的考察不但解答了货物流通的双向问题，而且揭示了“玉石之路”命名所反映的文化背景。


D．“玉石之路”的考察不但解释了““丝绸之路”的命名问题，而且揭示了“丝绸之路”命名所蕴含的文化内涵。

9．根据原文，下列说法不符合文意的一项是


（    ）


A．考古表明，至少在商代，玉石已经成为运行在“丝绸之路”上的一种重要的货物。


B．“丝绸之路”虽然举世闻名，但它运送的重要货物不仅是丝绸，因此很有更名必要。


C．“丝绸之路”与“玉石之路”在命名上的差别，实质是上命名者的文化背景的差别。


D．由于双方存在无意识的差别，致使汉、藏学者对“茶马古道”作出了不同的解释。

10．根据原文提供的信息，以下推断不正确的一项是

（    ）


A．对出土文物和“玉石之路”的考察表明，自古以来，玉器便是中华文明的一个重要的组成部分。


B．根据对“茶马古道”的研究，我们可以推断，起码从宋代开始，藏族人民就有爱好饮茶的习惯。


C．由于“丝绸之路”与“茶马古道”所运送的货物并不同，因此两者的知名度也就不能相提并论。


D．李希霍芬、李旭和格勒等的“命名”现象说明，一个人对事物的认识往往离不开各自的文化背景。

三、（12分，每小题3分）


阅读下面一段文言文，完成11—14题。


谯国夫人者，高凉冼氏之女也。世为南越首领，跨据山洞，部落十余万家。夫人幼贤明，多筹略，在父母家抚循部众，能行军用师，压服诸越。每劝亲族为善，由是信义结于本乡。海南、儋耳归附者千余洞。


至陈永定二年，其子仆年九岁，遣帅诸首领朝于丹阳，起家拜阳春郡守。后广州刺史欧阳纥谋反，召仆至高安，诱与为乱。仆遣使归告夫人，夫人曰：“我为忠贞，经今两代，不能惜汝辄负国家。”遂发兵拒境，帅百越酋长内外逼之，纥徒溃散。仆以夫人之功封信都侯，加平越中郎将，转石龙太守。诏使持节册夫人为中郎将、石龙太夫人，赍驷马安车一乘，给鼓吹一部，并麾幢旌节，其卤簿一如刺史之仪。至德中，仆卒。后遇陈国亡，岭南未有所附，数郡共奉夫人，号为圣母，保境安民。


高祖遣总管韦洸安抚岭外。洸至岭下，逡巡不敢进。初，夫人以扶南犀杖献于陈主，至此，晋王广遣陈主遗夫人书，谕以国亡，令其归化，并以犀杖及兵符为信。夫人见杖，验知陈亡，集首领数千，尽日恸哭。遣其孙魂帅众迎洸，入至广州，岭南悉定。未几，番禺人王仲宣反，首领皆应之，围洸于州城，进步屯衡岭。夫人遣孙暄帅师救洸。暄与逆党陈佛智素相友善，故迟留不进。夫人知之，大怒，遣使执暄，系于州狱。又遣孙盎出讨佛智，战克，斩之。进兵至南海，与鹿愿军会，共败仲宣。夫人亲被甲，乘介马，张锦伞，领彀骑，卫诏使裴矩巡抚诸州，岭表遂定。高祖异之，拜盎为高州刺吏，仍赦出暄，拜罗州刺史，追赠宝为广州总管、谯国公、册夫人为谯国夫人。


皇后以首饰及宴服一袭赐之，夫人并盛于金箧，并梁、陈赐物各藏于一库。每岁时大会，皆陈于庭，以示子孙，曰：“汝等宜尽赤心向天子。我事三代主，唯用一好心。今赐物具存，此忠孝之报也！愿汝皆思念之。”

                                          （《隋书·列女列传》）

11．对下列句子中加点的词语的解释，不正确的一项是

（    ）


A．在父母家抚循部众
安慰，慰问


B．遣帅诸首领朝于丹阳
率领，带领


C．谕以国亡，令其归化
告晓，告示


D．进兵屯衡岭

聚集，积聚

12．下列各组句子中，加点的词的意义和用法相同的一组是

（    ）
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13．下列句子分别编为四组，全都表明谯国夫人“卓越的才干”的一组是
（    ）


①在父母家抚循部众，能行军用师


②海南、儋耳归附者千余洞


③其子仆年九岁，遣帅诸首领朝于丹阳


④我为忠贞，经今两代，不能惜汝辄负国家


⑤遂发兵拒境，帅百越酋长内外逼之


⑥亲被甲，乘介马，张锦伞，领彀骑，卫诏使裴矩巡抚诸州


A．①②⑤
B．②③⑥
C．③④⑤
D．①⑤⑥

14．下列对原文有关内容的概括和分析，不正确的一项是

（    ）


A．谯国夫人姓冼，是高凉人。夫人小时候便很聪明，有谋略，能行军用师，压服诸越，故信义极高成为南越首领。


B．广州刺史谋反，并挟持了冯仆，夫人不顾亲子的危险，坚决发兵击溃叛军；番禺人王仲宣反，围洸于州城，夫人先后派孙子冯暄、冯盎前去救洸。冯暄迟留不进，夫人将其逮 捕系狱。


C．谯国夫人一生经历了梁、陈、隋三个朝代，珍藏着三朝帝王的馈赠，每岁时大会，陈列其馈赠，展示于子孙，教育后代要“尽赤心向天子”。


D．谯国夫人武艺高强，能披甲跨马，平息叛乱：法纪严明，亲人徇私，也不放过。一生以保境安民、维护国家统一为己任。

第Ⅱ卷（共108分）

四、（18分）

15．把下面的文言文翻译与现代汉语（8分）


子贡曰：“贫而无谄，富而无骄，何如？”子曰：“可也，未若贫而乐，富而好礼者也。”子贡曰：“《诗》云：‘如切如磋，如琢如磨。’①其斯之谓也？”子曰：“赐也，始可与言《诗》己矣，告诸往而知来者。”


①“如切”句：出自《诗经·卫风·淇奥》篇。“切”，古代把骨头加工成器物，叫切。“磋”，把象牙加工成器物。“琢”，雕刻玉石，做成器物。“磨”把石头加工成器物。

16．阅读下面一首宋词，然后回答问题。（8分）

西江月·遣兴


醉里且贪欢笑，要愁那得工夫。近来始觉古人书，信着全无是处。


昨夜松边醉倒，问松“我醉何如”。只疑松动要来扶，以手推松曰“去”！



注：此词大概创作于作者废退闲居之时。


（1）这首词选自《稼轩长短句》。稼轩，是南宋       派词人       的号。词又名

                  或         。（2分）


（2）词的上阕“近来始觉古人书，信着全无是处”化用了什么典故？表达了词人怎样的思想感情？（3分）


（3）前人读此词有评曰：“味稼轩之词，词中有戏”，请结合词的下阕作简要分析。（3分）

17．补写出下列名句名篇中的空缺部分。（任选二小题做）（4分）

 
（1）屈平疾王听之不聪也，          ，邪曲之害公也，方正之不容也，           。

（司马迁《屈原列传》）


（2）惟江上之清风，与山间之明月，          ，         ，取之无尽，用之不竭，是造物者之无尽藏也。（苏轼《赤壁赋》）


（3）东城渐觉风光好，縠皱波纹迎客棹。            ，          。（宋祁《玉楼春》）

五、（18分）



阅读下文，回答18—21题（共18分）

紫藤


你种下什么，你就得到什么。


这句话听起来很有点像圣经上的语言，人们总以为圣经是一种理想，一种境界。或者是一种超度，但其实真的很简单，那只是人类生活中曾经发生过的事情和情感罢了。在这棵我已种下十五年的紫藤树下，我像一个圣徒那样的开始思索。惜春的人说，“人间四月芳菲尽”，可我喜欢“人间四月天”这样的句子。因为闰月，今年春天来得迟，虽然是四月，阴历还在二月，但不知为什么，这棵紫藤却开花了。


十五年前种下后，便年年盼它开花，一直盼到第五个年头，已经有朋友说这是不是一棵公紫藤？一棵月季花确实有公枝和母枝，但一棵花树也有公树和母树吗？我再一次为这种简单的无知而困惑。是第五年春天将尽的时节吧，在高大疏朗的花架上，紫藤已按照我为它设计的路线，或者说按照阳光的引领，将它的身体不可思议地伸长，并生出无数枝节，尽一切力量抓住它的机遇，抓住它在这块注定了的土地上被种下了的命运，开始繁殖绵延。现在它已是一位清淑的少女，抬头望去，青绿的细叶像它的心思一样一天天地覆盖着这片天空。这心思终于以最美丽的姿态出现了，它开花了！


第一年它开得羞涩而小心，一小挂一小挂，一身粉紫地从枝叶出露出来。似乎连它自己也不相信，为什么一棵树会开花呢？这几乎就像“我是谁？”一样难的问题吧。但一棵紫藤不需要哲学，它只是快乐极了，因为第二年它开得更多。


这是人的树，人的花，人的果。在紫藤盛开的时候，我站在花架下眺望湖对岸一个女孩回答的笑脸：在紫藤落花的时候，我站在花架下看着一个青年渐渐远去的背影。


在《迁徙的鸟》这部影片中，雅克·波林说：“鸟儿永远在飞。只有鸟儿从不停止飞行。”


人类从来对鸟儿的飞翔所怀着的羡慕，只止于自由。可是有谁知道，鸟儿为什么要飞呢？为什么它们从不停止呢？自由难道只在追逐之中吗？


让我问问这棵紫藤吧，如果我只剩下了它的话。


十五年来，紫藤春荣冬寞，四季的风是它的爱人。它用一年的时光演出一场生命之剧，不急不躁，不卑不亢，不离不弃，不屈不挠。夏天它极尽繁华，秋日它渐次凋零，冬天我看着它死去，春天我看着它活来。它自由地开花，自由地长叶，不问风雨不问晴。我把它种在湖边这座院子里，它就一心一意地生根，全心全意地开花，谁瞧了它一眼，谁都能瞧出那份从容，那份安宁，那份坚定来。


从容、安宁、坚定，这不是自由吗？


从容、安宁、坚定，这不是幸福吗？


没有比一棵平常的树更幸福的了，没有比一颗平常的心更快乐的了。这道理是紫藤告诉我的。惟有这样深这样厚的根才能长出自由之花吧，长出奇异之花吧。还只是二月呢，紫藤今年确实奇了，它想说什么呢？它比一个人更多情么？没有人真正懂得另一个人，但一棵树却可以。它展现自己最美的生命，是想挽留一个爱它的人。春天孩儿面，一夜风雨，怕绿肥紫瘦，早起惊见满架的花枝不肯轻易坠地。从早到晚，我不肯移动脚步，痴看一树痴花。于无声处听惊雷，那是我种下的声音啊！

这一生，我爱树胜过爱人，因为人的生命是残缺的，因为我们心灵残缺甚至残酷。人不懂得相爱反倒早早地懂了相害。只有一棵树是完整的，从生到死，死而复生，生生不息。在生死之中有变有化，有情有义，有始有终，起起落落皆如无闻。它所求的是那样简单，他永不舍得离弃你，它只要你种下它，它就是你的儿子，它就是你的女儿；它只要你种下它，它就是你的父亲，它就是你的母亲啊！


我的紫藤已经整整开了十年花了，一年比一年开得茂盛、开得繁荣，这繁荣一定来自它心灵的安适。谁说一棵树没有梦呢？当繁花落英的时候，我发现每一朵紫色的小花都像鸟儿张开的翅膀！飞翔不是只有一种形式，不是只有一个天空，只要开出真正属于你的生命之花，你就会飞了。


几乎每天都有真的鸟儿飞来与它对话，黄鹂、云雀、喜鹊、小麻雀，还有许多我叫不出名字的小鸟。它们在花枝之间跳来跳去，就像是紫藤姐姐远方的弟弟回来了。它们停留在这棵美丽无比的花树上，有的鸟儿聒躁地说个不停，它们一定是劝说紫藤离开这片该死的臭烘烘的湖水吧；有些鸟儿却因为这棵无比美丽的花树而暂时变成了一位哲人，因为它们在枝头上一边梳理着羽毛一边静静地思考：为什么我要飞来飞去呢？为什么我不能长久地留在这儿呢？


这就是一只鸟儿和一棵树之间的秘密吧。


这秘密无人知晓。我将用全部的生命看守着它们。我想一直到最后，我都不会知道自己究竟是要做一只鸟。还是要做一棵树。


那不正是所有痛苦的原因吗？

18．“于无声处听惊雷，那是我种下的声音啊！”请根据文意理解句子内涵。（4分）

19．结合全文，“真的鸟儿和紫藤的对话”一切，用了什么表现手法？表达效果好在哪里？ 

   （4分）

20．作者从紫藤身上悟出了哪些人生哲理，请分条陈述。（6分）

21．下列选项中对文意理解正确的两项是（4分）


A．有耕耘才有收获，作者借紫藤表达了自己历经坎坷后的人生感悟。


B．作者喜欢“人间四月天”的说法，是因为四月的紫藤生命走向了尽头。


C．紫藤刚开花时的羞涩小心就像是我初涉世事时对人生的困惑与不解。


D．作者在和紫藤的彼此守望中，对它产生了超越人类的爱。


E．引用雅克·波林的话是为了引出人类对鸟儿自由飞翔的羡慕，从而深化了渴望自由，追求自由的主题。

六、（12分）

22．为下面一段新闻拟写一个标题（不超过15个字）（2分）


一位曾获得5个硕士学位的著名物理学家即将成为美国国家航空和航天局（NASA）的“新掌门”。


美国总统布什11日提名物理学家迈克尔·格里芬出任国家航空和航天局局长，接替在上个月辞职的肖恩·奥基夫。布什这一提名获得美国各界普遍认同，但是专家指出，格里奥基夫正是在遭遇一系列重挫后黯然下台的。如何避免重蹈覆辙，实现美国航天业的宏伟目标，成为摆在格里芬面前的一道不易破解的难题。


布什对格里芬的任命还需要得到参议院的批准。不过，许多国会议员和专业人士都对布什的这一提名予以肯定，所以预计这一提名有望在国会顺利获得通过。

（据新华社）

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


答：
23．（6分）


（1）公关标语是一种富有冲击力和传播性的语言形式。例如为宁夏银川市写的公关标语；走遍天涯路，难忘宁夏川。2006年世界休闲博览会将在杭州举行，会议主题是：休闲——改变人类生活。作为杭州市民的你，理应尽自己的绵薄之力，为此，请你为正在打造东方休闲之都的杭州拟写一条公关标语，在这次博览上为杭州作宣传。（3分）


（2）下面是一则手机短信的祝福语，请你根据上下文的内容，填写空缺部分。（3分）

        蓝蓝的天上飘散着悠悠的白云，悠悠的白云拥抱着圆圆的月亮，圆圆的月亮挥洒着淡淡的诗意，                   ，                   ：祝你中秋节快乐！

24．把下列句子组合成语意连贯的一段话，（只填写序号）（4分）

   （1）他不低估命运的力量，也不高估命运的价值。

   （2）除此之处还有一种人，他照看命运，但不强求。

   （3）倒运时，他又会调侃自己的厄运。

   （4）狂妄的人自称命运的主人，谦卑的人甘为命运的奴隶。

   （5）他只是做命运的朋友罢了。

   （6）走运时，他会揶揄自己的好运。

   （7）接受命运，但不胆怯。

        答：                                                 
七、（60分）

25．阅读下面的材料，根据要求作文。


太阳跃出海平面，虽然时间极短，但在摄影师的手下，它的壮观却可以定格至永远；流

星划过夜空，虽然只是一刹那，但在虔诚的祷告者眼里，它的光辉伴随希望永不消失；昙花

在夜里开放，虽然很快凋谢，但在人们的心中，它的清香却可以长久萦绕……所有这些，能

不让你“思接千载，神与物游”吗？


请以“瞬间与永恒”为话题写一篇文章，立题自定，文体自选，题目自拟，不少于800

字。

浙江省杭州高中
2004—2005学年度高三年级月考试题
语文试卷参考答案

YCY

1．B

2．C（A 喧宾夺主； B 直言不讳  D 招摇撞骗）

3．A（一律：适用于全体；无例外，常用于人。一概：意同“一律”，但常适用于事物。阻

挠：阻止或暗中破坏使不能发展或成功。阻拦：阻止。“由于”可与“因而、因此”搭配，“因为”不能与“因而、因此”搭配，因为有重复之嫌。）

4．C（A 句式杂糅，删除“是”，B关联词语使用错误，“不管”改“尽管”，D 语意重复。划去“将近”或删掉“以上”。）

5．D（A 面朝黄土背朝天：概括农民劳作的辛苦。B 不足为训：不值得作为遵循或仿效的法则。C 曲突徙薪：比喻事先采取措施，防止危险发生。D 首当其冲：比喻最先受到对方的冲击、压力和攻击，或首先遭受灾难。）

6．C（A 最后问号改句号 B顿号改逗号 D 《天龙八部》加单书名号）

7．A（“丝绸之路”的名称由西方人提出，并非更名的原因；更名的原因是命名者只站在西方的角度，不能准确反映“丝绸之路”的实际情况。）

8．A（“这个问题”是指“一条路的货物流向是双向的，从东向西运送的是丝绸，那么从西向东运什么？”；深化是指“丝绸之路”命名的深层原因——文化内涵，或文化背景。B划线句中没有“命名问题”和“‘玉石之路’的命名”的意思。C划线句中没有“‘玉石之路’的命名”的意思。D划线句中没有“命名问题”的意思。）

9．D（汉、藏学者对“茶马古道”解释的差异，是各自的文化背景不同所致。）

10．C（“所运送的货物不同”与“知名度不能相提并论”之间不存在必然的推论关系。历来考古发掘中发现大量的玉器，以及“玉石古道”的运行，说明自古以来，中华民族就有用玉、赏玉的习惯。B “茶马古道”的存在和运行，说明西藏人民需要茶叶。D 由于各自的文化背景不同，因此也就影响了各自的命名立场和角度。）

11．D（驻扎，驻守）

12．C（A 代，各个，众：兼词，之乎。B 看见；“我”。D连表目的；通“己”。）

13．D（D取得的结果③④均表现大人的忠于国家。）

14．A（“小时候就能行军用师…”，成为领袖与原文不符。）

15．子贡说：“贫穷而不去巴结奉承，富裕而不骄傲自大，（这种人）怎么样呢？”孔子说：“也算可以了，（但是，）还不如贫穷仍然快快乐乐，富裕而爱好礼义的人。”子贡说：“诗经”说：‘要像加工骨头、牛角、象牙、玉石一样，经过切磋琢磨（才能成为精美的器物）。’就是讲的这个意思吧？”孔子说：“端木赐呀，我可以开始同你谈论《诗经》了。告诉你已经发生的事，你就可以知道未来的事。”

16．（1）豪放派  辛弃疾  诗余  长短句

   （2）此句化用了孟子“尽信书，则不如无书”的典故。孟子话的本意是说：“古书上的话难免有与事实不符的地方，未可全信。而本词作者翻用此语，话中含有另一层意思：古书上尽管有许多至理名言，现在却行不通，因此信它不如不信，这是词人的愤激之语。”

   （3）词的下阕写出了一个戏剧性的场面：词人“昨夜松边醉倒”，居然跟松树说起话来。他问松树：“我醉得怎么样了？”看见松枝摇动，只当是松树要扶他起来，就用手推开松树，并厉声喝道：“去！”醉酣神态，活灵活现。词人性格之倔强也表露无遗。前人评曰：“味稼轩之词，词中有戏”真是十分精当。

17．（1）谗谄之蔽明也 故忧愁幽思而作《离骚》

   （2）耳得之而为声 目遇之而成色

   （3）绿杨烟外晓寒轻 红杏枝头春意闹

18．表达了对风雨过后满架花枝不肯坠地的惊叹，和我对紫藤的钟爱。

19．比喻、拟人、象征。

    把都市中的人比作蹦跳的小鸟，由鸟与紫藤的对话引发思考，联想到关于人在社会中该如何生存的思考。把抽象思考形象化，使文章生动，内涵更加丰富。

20．（1）从容、安宁、坚定就是自由和幸福。

   （2）对人类奉献得多索取得少。

   （3）内心安宁，外表繁盛，两者有机统一就是生命的真谛。

21．C、D

（六）22．布什提名NASA“新掌门”

23．（1）（略）

   （2）淡淡的诗意饱蘸着绵绵的喜悦，绵绵的喜悦满溢着我轻轻的问候。

24．（4）（2）（7）（6）（3）（1）（5）

[译文]


谯国夫人，是高凉冼氏的女儿（冼家）世代都是南越的首领，各部落跨据山洞居住，多

达十余万家，夫人幼年时就贤德聪明，多谋略，出嫁前在父母家时，就能安抚部众，能够行军用兵，镇抚越族各部落。（她）经常劝导亲族要做善事，因此凭信义在本乡形成了凝聚力。（以至）海南、儋耳两地归附的部落多达千余洞。


到了南朝陈永定二年，她的儿子冯仆九时，（她就）派冯仆率领各部首领到丹阳朝拜皇帝，（冯仆）开始被授予阳春郡守。后来广州刺史欧阳纥谋反，把冯仆叫到高安，引诱（冯仆）跟他一起作乱，冯仆派使者回去禀告夫人，夫人说：“我为人忠贞，经历现在两个朝代，不能因为顾惜你就辜负国家。”于是发兵到边境拒敌，率领南越各部的酋长内外进逼，欧阳纥的军队溃败了。冯仆因夫人的功劳被封为信都侯，加以平越中郎将，又转任石龙太守。宣布皇帝诏命的使者持符节册封夫人为中郎将、石龙太夫人，赏赐给（她）一辆四匹马驾小车，赐给鼓吹一部，连同伞盖、旌旗等仪仗，她的仪仗队同刺史的仪仗队完全一样。至德年间，冯仆死了。后来又遇到南朝陈亡国，岭南没有所依附的，几个郡共同尊奉夫人，号称圣母，保境安民。隋文帝派总管韦洸安抚岭外，韦洸到了南岭脚下，逡巡不敢向前进。当初，夫人把扶南国产的犀杖献给了陈主，到这时候，晋王杨广让陈后主写信给夫人，把陈亡国的情况向夫人说明，让她归顺隋朝，并且用犀杖和兵符作为凭信。夫人见到犀杖，验明后知道陈已经灭亡了，召集首领几千人，终日恸哭。夫人派她的孙子冯魂率领众人前去迎接韦洸，进入广州，岭南全都平定了。没过多久，番禺人王仲宣造反，首领都响应他，把韦洸围在广州城，进兵屯驻在衡岭。夫人派孙暄率领军队去救韦洸。冯暄与造反的陈佛智一直关系很好，故意延迟滞留，不进兵。夫人知道之后，大怒，派使者逮捕了冯暄，把他囚禁在州狱中。又派孙子冯盎出兵征讨佛智，战胜了，把陈佛智斩了。又进兵到南海，与鹿愿军会合，一起打败了王仲宣。夫人亲自披着铠甲，骑着披甲的战马，高举锦伞，率领持弓弩的骑兵，护卫着宣诏使裴矩巡抚各州，岭南就平定了。隋文帝认为夫人大非寻常，就任命冯盎为高州刺史，又赦免放出冯暄，任命为罗州刺史，追赠冯宝为广州总管、谯国公、册封夫人为谯国夫人。


皇后把首饰及一套修闲服赐给她，夫人把这些都放在金箱里，连同南朝梁、陈所赏赐的东西，都各藏在一个库里。每年部族大会时，（夫人把赐物）都陈列在庭院，让子孙看，（对他们）说：“你们应该竭尽诚心归顺天子。我侍奉三个朝代的君主，只有一颗赤心。如今朝廷赏赐的东西都保存在这里，这是对我竭尽忠心的回报！希望你们都能念念不忘。”




能行军用师，压服诸越


“何以废也？以羊易之。”不知有诸





夫人见杖，验知陈亡


兰芝初还时，府吏见丁宁





并麾幢旌节，其卤簿一如刺史之仪


冀幸君之一悟，俗之一改





皆陈于庭，以示子孙


及以至是，言不辱者，所谓强颜耳
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