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四川省成都市

2008届高中毕业班摸底测试
语 文 试 卷
本试卷分第Ⅰ卷（选择题）和第Ⅱ卷（非选择题）两部分，共150分，考试时间150分钟。

第Ⅰ卷（选择题  共30分）

注意事项：

1．答第I卷前，考生务必将自己的姓名、考号、考试科目用铅笔填写在答题卡上。 

2．每小题选出答案后，用铅笔把答题卡上对应题号的答案标号涂黑，如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案，不能答在试题卷上。

3．考试结束，监考员将本试卷和答题卡一并收回。 

一、（12分，每小题3分）。
1．下列词语中加点字的读音全都正确的一项是

（    ）


A．衣袂（mèi）
症结（zhēng）
茅塞顿开（sè）
弄巧成拙（zhuō）


B．讣告（bǔ）
缄默（jiān）
炙手可热（zhì）
岿然不动（kuī）


C．戏谑（xuè）
熟稔（rěn）
装模作样（mó）
咄咄逼人（duō）


D．炽热（chì）
木讷（nà）
有恃无恐（shì）
长吁短叹（xū）

2．下列词语中书写全部正确的一组是


（    ）


A．杳无音信
层峦叠嶂
直言不讳
明枪暗剑


B．大声急呼
走投无路
翻天覆地
舐犊情深


C．哄堂大笑
平心而论
常年累月
出类拔萃


D．沧海一粟
语无伦次
入不敷出
始作俑者

3．下列各句中，加点的成语使用不恰当的一句是

（    ）


A．国家质量技术监测局宣布，从7月1日起生活饮用水必须明示酸碱度，这使大量不合格饮用水在劫难逃。


B．西方发达国家各种光怪陆离的社会现象。在这部留学生的回忆录里得到了生动的再现。


C．金沙遗址展览大厅里陈列的一件件色泽莹润、玲珑剔透的出土玉雕，得到了来自全国各地游客的赞赏。


D．在中国很难再找到像成都这样的城市：古朴典雅的文化韵味和现代前卫的时尚潮流完美地融为一体，二者既构成反差，又相得益彰。

4．下列各句中，没有语病、句意明确的一句是

（    ）


A．随着城市化进程，越来越多的农民告别了自己的耕地，为了减轻城郊失地农民的负担，当地政府采取了一素列措施。


B．近三年来，我市加大农业科技投入力度，使绿色食品的产量以平均每年递增百分之二十的速度大步向前发展，为农民增收创造了良好的条件。


C．这家位于洛带古镇的“中华老字号”的凉粉、凉面等小吃以配方独特、选料上乘、色味俱佳而吸引了众多蓉城食客。


D．国家对新型经济试验区的优惠政策引发了众多省区的竞争，而成渝两地入选全国统筹城乡配套改革试验区，这让众多的竞争者大大出乎意料之外。

二、（9分，每小题3分）


阅读下面的文字，完成5—7题。

植物的智能


人们往往把植物视作被动存在的东西——永远不可能有任何惊人的举动的静止生命。但现在正出现一个新的科学领域，挑战着这些假设。支持者们说，植物是其环境的积极控制者，并且显示出许多能被称为聪明的举动。例如，它们能够根据对环境的估计来有计划地生长，它们还能使用创造性的方法击败敌人。智力通常被定义为解决问题的能力，而植物也有。


有的科学家曾将一些单独的菟丝子（一种不进行光合作用的寄生植物）移植到营养状况不同的山楂树上。结果发现，菟丝子更可能缠绕在营养状况好的宿主身上，而拒绝营养状况差的宿主。它在从宿主身上吸取养料之前就显示出了这种接受和拒绝的反应。


科学家们解释道：“在细胞里一定进行着某种计算，但我们不知道这是怎么完成的。植物能够对环境进行评估，这意味着它们的行为比人们意识到的要复杂得多。”那么，我们为什么直到现在才意识到植物比我们认为的要能干得多呢？主要就是因为植物活动起来比我们要慢得多。因为我们通常看不到它们在生长，所以很难想到它们能够行动，更不用说智力了。


另一个原因是，人们研究植物的地方通常是在温室或花园里，科学家们认为要研究植物的智能，应该给植物提供一个富有挑战性的环境，来诱发它们的智能行为。植物面临挑战时显示出智能行为的一个很好的例子，就是它们遭到动物攻击时的反应。以蒿属植物为例，当受到昆虫的袭击时，它会向空气中释放出挥发性的化学物质，发出有掠食者出现的信号，这些化学物质会向其他植物发出警告，让它们多产生一种防御剂，昆虫是很排斥这种防御剂的。最近的研究还显示，野生烟草会“偷听”蒿属植物之间传递的信息，并以此来增强自己的防御能力。


植物似乎还有自我识别的能力。在2003年公布的一份研究中，以色列科学家将一株植物一分为二，无性繁殖成两株，在分离几周之后，两株植物的根系也各自分开生长，它们也发现自己已经分别成为单独的植物。


植物如何做出这样的反应呢？植物没有神经系统，没有大脑，最有可能的解释是，它们的反应依靠某种激素和电信号的接收、转换和反馈系统来协调。埃里克·戴维斯博士认为：本质上，电信号的产生是因为细胞膜电位（细胞内外电荷的差异）的改变。所以，离子穿过细胞膜的任何运动都是一次电信号传递。如果随后其他细胞发生电传递，就会产生电信号，整株植物的大部分行为反应可能是通过电活动协调完成。
5．下列各项中，不能证明植物有智能的一项是

（    ）


A．菟丝子更可能选择营养状况好的宿主，甚至在汲取养料前就有接受或拒绝宿主的反应。


B．科学家发现，营养状况不同的山楂树都能为菟丝子等不进行光合作用的寄生植物提供养料。


C．有的植物在面临昆虫的袭击时，会向空气中释放出挥发性的化学物质，排斥昆虫；并发出信号警告其他植物。


D．野生烟草也能“破译”蒿属植物之间通过化学物质传递的信息，从而增强自己的防御能力，防御昆虫的袭击。

6．以下理解符合原文意思的一项是


（    ）


A．植物拥有积极主动地控制环境的能力，表现在它能够选择宿主、主动防御、自我识别等方面。


B．植物的智能是指其解决面临的环境问题等方面的能力，这种智能没有体现在植物相对缓慢的生长过程中。


C．研究植物通常是在温室或花园里，而这类环境不富有挑战性，不能诱发植物的智能，这是直到现在人们才认识到植物比我们认为的要能干得多的另一个重要原因。


D．埃里克·戴维斯博士把植物能够做出智能的反应，归因于某种激素和电信号的接收、转换和反馈系统的协调。

7．根据原文提供的信息，下列推断正确的一项是

（    ）


A．植物是其环境的积极控制者，表明植物不仅能够对环境进行评估，而且能够有计划、有选择地改善生态环境。


B．只要把握植物依靠激素和电信号来协调其行为反应的原因，就可能更准确地揭示植物智能的奥秘，更好地优化自然环境。


C．科学家们通过给植物提供富有挑战性的环境，就能赋予植物细胞趋利避害的反应能力，更好地研究植物的智能。


D．由于植物的智能与电信号紧密相关，所以研究植物智能反应最佳的方式就是给予植物充分的电信号刺激。

三、（9分，每小题3分）


阅读下面的文言文，完成8—10题。


于成龙，字北溟，山西永宁人。顺治十八年，授广西罗城知县，年四十五矣，罗城居万山中，盛瘴疠，初隶版籍。方兵后，遍地榛莽，县中居民仅六家，无城郭廨①舍。成龙到官，召吏民拊循之，申明保甲。盗发即时捕治，请于上官，谳②实即处决，民安其居，居罗山七年，与民相爱如家人父子。牒上官请宽徭役，建学宫，创设养济院，凡所当兴罢者，次第举行，县大治。

康熙六年，迁四川合州知州。四川大乱后，州中遗民裁百馀，正赋仅十五两，而供么繁重。成龙请革宿弊，招民垦田，贷以牛种，期月户增至千。迁湖广黄冈同知，驻岐亭，
岐亭故多盗，白昼行劫，莫敢谁何。成龙抚其渠③彭百龄，贳④罪，令捕盗自赎。尝微行

村堡，周访闾里情伪，遇盗及他疑狱，辄踪迹得之，民惊服。巡抚张朝珍举卓异。十七年，迁福建按察使。时民以通海获罪，株连数千人，狱成，当骈戮。成龙白康亲王杰书，言所连引多平民，宜省释。王素重成龙，悉从其请。遇疑狱，辄令讯鞫。判决明允，狱无淹滞。军中多掠良民子女没为奴婢，成龙集资赎归之。十九年，擢直隶巡抚。莅任。戒州县私加火耗⑤馈遗上官。令既行，道府劾州县，州县即讦道府不得馈遗挟嫌，疏请严定处分，下部议行。宣化所属东西二城与怀安、蔚州二卫旧有水冲沙压地千八百顷，前政金世德请除粮，未行，为民累；成龙复疏请，从之。别疏劾青县知县赵履谦贪墨，论如律。二十年，入觐，上谕劾赵履谦甚当，成龙奏：“履谦过而不改，臣不得已劾之。”上曰：“为政当知大体，小聪小察不足尚。”旋赐帑金千，制诗褒宠。未几，迁江南江西总督。成龙至江南，进属吏诰诫之。革加派，剔积弊，治事尝至达旦。好微行，察知民间疾苦、属吏贤不肖。自奉简陋，日惟以粗粝蔬食自给。江南俗侈丽，相率易布衣。士大夫家为减舆从，毁丹垩⑥，婚嫁不用音乐，豪猾率家远避。居数月，政化大行。成龙历官未尝携家属，卒时，将军、都统及僚吏入视，惟笥⑦中绨袍一袭、床头盐豉数器而已。民罢市聚哭，家绘像祀之。赐祭葬，谥清瑞。


[注]①廨：官署。②谳：审判定罪。③渠：首领。④贳：shì赦免。⑤火耗：明清官府借口弥补所征赋税银两熔铸折耗加征的税额。⑥垩：用白色等涂料粉刷。⑦笥：竹箱。

                                        节选自《清史稿·于成龙列传》

8．对下列句子中加点词的解释不正确的一项是                       

（     ）

A．盗发即时捕治

治：惩处


B．次第举行，县大治
次第：依次


C．成龙请革宿弊

革：变革


D．小聪小察不足尚

尚：推崇

9．下列各组句子中，加点的词的意义和用法不相同的一组是

（    ）





A．

B．



C．

D．

10．下列对原文有关内容的分析和概括，不正确的一项是

（    ）


A．于成龙做罗城知县时，罗城还是新近被列入版图的地方，遍地荒芜，疟疾盛行，他在罗城七年，做了很多实事，罗城因此大治。


B．于成龙担任直隶巡抚后，禁止州县官在正税以外私加火耗银赠送上级，道府、州县因而相互怨恨，于成龙奏请皇上严厉裁定处分，交付吏部议决施行。


C．于成龙升任两江总督时，身处民风奢华的江南，却生活俭朴，带头改穿布衣，每天粗茶淡饭，不过短短几月，江南的政事教化便得以普遍推行。


D．于成龙做官时，从未携带家属，去世时，将军、都统等入室查看，发现他吃穿极其简朴。曾任职之处的老百姓停止了买卖，聚集痛哭，家家画像来祭奠他。

第II卷（非选择题，共120分）


注意事项：


1．用钢笔或圆珠笔直接答在试卷上。


2．答卷前将密封线内的项目填写清楚。

四、（23分）

11．将文言文阅读材料中画线的句子翻译成现代汉语。（10分）

   （1）岐亭故多盗，白昼行劫，莫敢谁何。（3分）

        译文：                                                                  

   （2）军中多掠良民子女没为奴婢，成龙集资赎归之。（4分）

        译文：                                                                  

   （3）好微行，察知民间疾葳、属吏贤不肖。（3分）

        译文：                                                                  

12．阅读下面一首宋诗，然后回答问题。（8分）

村  居

张舜民

水绕陂田竹绕篱，榆钱落尽槿花稀。

夕阳牛背无人卧，带得寒鸦两两归。

   （1）一、二两句诗描绘了怎样的景象？表达了诗人怎样的心境？（4分）

        答：                                                                    
   （2）动静结合的写法是这首诗的特点，请结合诗歌简要赏析。（4分）

        答：                                                                    
13．按要求将名篇名句填写在下面的横线上。（两题任选一题）（5分）

   （1）杜甫在《登高》一诗中，用“                  ，               ”从空间的角度描绘出壮阔萧索的秋景，同时抒写了自己韵光易逝，壮志难酬的悲怆情怀。

        秦人不暇自哀，                    ；后人哀之而不鉴之，                 。

        （杜牧《阿房宫赋》）

 
问渠那得清如许，                    。（朱熹《观书有感》）

   （2）李白《梦游天老吟留别》有两句诗，历来被认为充分反映了诗人傲岸不屈的性格，显示了个性自由和蔑视权贵的精神。这两句是：“                  ，

                  ！”

        而世之奇伟、瑰怪、非常之观，               ，而人之所罕至焉，          
                    。王安石《游褒禅山记》

                         ，知来者之可追。（陶渊明《归去来兮辞》）

五、（22分）


阅读下面的文字，完成14—17题。

没有一棵小草自惭形秽

毕淑敏


（1）被人邀请去看一棵树，一棵古老的树。大约有五千年的历史，已被唐朝的地震弯折了腰，半匍匐着，依然不倒，享受着人们尊敬的注视。 

（2）我混在人群中直着脖子虔诚地仰望着古树顶端稀疏的绿叶，一边想，人和树相比是多么地渺小啊。人生出来，肯定是比一粒树种要大很多倍，但人没法长得如树般伟岸。在树小的时候，人是很容易就把树枝包括树干折断，甚至把树连根拔起，树就结束了生命。就算是小树长成了大树，归宿也是被人伐了去，修成各种各样实用的物件。长得好的树，花纹美丽木质出众，也像美女一样，红颜薄命，被人劫掠的可能性更大，于是很多珍贵的树种濒临灭绝。在这一点上，树是不如人的。


（3）树比人活的长久，只要假以天年，人是绝对活不过一棵树的。树并不以此傲人，爷爷种下的树，照样以硕硕果实报答那人的孙子或是其它人的后代。


（4）通常情况下，树是绝对不伤人的。即便如前几天报上所载一些村民在树下避雨，遭了雷击致死，那元凶也不是树，而是闪电，树也是受害者。人却是绝对伤树的，地球上森林数量的锐减就是明证，人成了树的天敌。


（5）树比人坚忍。在人不能居住的地方，树却裸身生长着，不需要炉火或是空调的保护。树会帮助人的，在饥馑的时候，人扒过树的皮以充饥。 

（6）很多书籍记载过这棵古树，若是在树群里评选名人的话，这棵古树是一定名列前茅了。很多诗人词人咏颂过这棵古树，如果树把那些词句都当作叶子一般披挂起来，一定不堪重负。唐朝的地震不曾把它压倒，这些赞美会让它扑在地上。


（7）树的寿命是如此的长久，居然看到过妲己那个朝代的事情。在我们死后很多年，这棵古树还会枝叶繁茂地生长着。一想到这一点，无边的嫉妒就转成深深的自卑。作为一个人活不了那么久远，伤感让我低下头来，于是我就看到了一棵小草，一棵长在古树之旁的小草。只有细长的两三片叶子，纤细得如同婴儿的睫毛。树叶缝隙的阳光打在草叶的几丝脉络上，再落到地上，阳光变得如绿纱一样飘浮了。


（8）这样一株柔弱的小草，在这样一棵我竭力想从小草身上找出低眉顺眼的谦卑，最后以失望告终。这棵不知名的小草，毫无疑问是非常渺小的。就寿命计算，假设一岁一枯荣，老树很可能见过小草五千辈以前的祖先。就体量计算，老树抵得过千百万小草集合而成的大军。就价值来说，人们千里万里路地赶了来，只为瞻仰老树，我敢肯定没有一个人是为了探望小草。


（9）既然我作为一个人，都在古树面前自惭形秽了，小草你怎能不顶礼膜拜？我这样想着，就蹲下来看着小草。在这样一棵历史久远声名卓著的古树身边为邻，你岂不要羞愧死了？


（10）小草昂然立着，我向它吐了一口气，它就被吹得蜷曲了身子，但我气息一尽，它就像弹簧般伸展了叶脉，快乐地抖动着。我再吹一口气，它还是在弯曲之后怡然挺立。我悲哀地发现，不停地吹下去，有我气绝倒地的一刻，小草却安然。 

（11）草是卑微的，但卑微并非指向羞惭。在庄严的大树身旁，一棵微不足道的小草都可以毫不自惭形秽地生活着，何况我们万物灵长的人类！ 

（有删改）

14． 和人相比，树有什么特点？请结合文章概括作答。（4分）

答：                                                                        
15．文章所写对象是小草，却用了大量篇幅写树，这样写有什么用意？请结合文章简要分析。（6分）

答：                                                                        
16．作者说“我竭力想从小草身上找出低眉顺眼的谦卑，最后以失望告终”，又说“我悲哀地发现，不停地吹下去，我有气绝倒地的一刻，小草却安然”，为什么作者会感到“失望”“悲哀”？这样写有什么作用？（6分）

答：                                                                        
17．第11自然段的“草是卑微的，但卑微并非指向羞惭”的含义是什么？对我们有什么启示？（6分）

答：                                                                        
六、（15分）

18．将下面的长句改写为4个语意连贯的短句，使句意更清楚，行文更通畅。（不能改变原意，可以增删、调换个别词语）（4分）


    以“传统民族文化、沟通人类文明、共建和谐世界”为主题的由成都市政策、四川省文化厅、中国非物质文化遗产保护中心承办的我国也是世界上为非物质文化遗产保护举办的第一个国际性节庆活动——首届中国成都国际非物质文化遗产节5月23日在四川成都拉开帷幕。

答：                                                                        
19．阅读下面的材料，请用五个短语概括川剧的特点。（5分）


    川剧是四川文化的一大特色，流行于四川全省及云南、贵州部分地区。早在唐代就有“蜀戏冠天下”的说法。川剧含有高腔、胡琴、昆腔、灯戏、弹戏五种声腔，其中川剧高腔曲牌丰富，唱腔美妙动人，最具地方特色，是川剧的主要演唱形式。川剧帮腔为领腔、合腔、合唱、伴唱、重唱等方式，意味隽永，引人入胜，在各大剧种里独树一帜。川剧语言生动活泼，幽默风趣，充满鲜明的地方色彩，浓郁的生活气息和广泛的群众基础。川剧常见于舞台的剧目就有数百、唱、做、念、打齐全，妙语幽默连篇，器乐帮腔烘托，“变脸”“喷火”“水袖”等技艺冠绝天下，再加上写意的程式化动作蕴含着不尽的妙味。

答：                                                                        
20．在学校的管理中，有时候一声适时的提示，一句温馨的话语，可以给人送来浓浓的暖意，让校园变得更加和谐。学校现在开展校园广播“温馨提示语”征集活动，在起床、晨读、午餐、放学等时段、用富有学生特色的话语，配上动听的音乐播放，让校园时时充满关爱和温情。请任选两个时段各拟一句温馨提示语。注意亲切生动，符合时段特点和校园环境氛围。（6分）


                 起床  晨读  午餐  放学


时段：          提示语：                                                    

时段：          提示语：                                                    
七、（60分）

21．阅读下面一则材料，按要求作文。


    寂静的夜晚，大理石地板对英雄雕像说：“瞧你多么风光，人们在你面前顶礼膜拜；而我却被人们踩在脚下，默默无闻。”雕像说：“当初你忍受不了工匠的雕刻，就只能做一块地板。”


请根据你的理解，自定立意，自拟题目，自选文体，写一篇文章，不少于800字。

参考答案

一、（12分，每小题3分）

1．A（B项“讣”应读fù；C项“模”，应读mú；D项“讷”应读nè）

2．D（A项明枪暗剑——明枪暗箭；B项大声急呼——大声疾呼；C项常年累月——长年累月）

3．A（“在劫难逃”是指某些不幸的事情一定要发生，避免不了，在此不合语境）

4．C（A项成分残缺，“城市化进程”后缺谓语，应加上“不断加快”；B项“产量”与“向前发展”搭配不当；D项“出乎意料”与“意料之外”杂糅）

二、（9分，每小题3分）

5．B（山楂树是被动为菟丝子提供营养，因而不能证明植物具有智能）

6．C（A项“自我识别”是植物智能的表现之一，但不属于植物解决环境方面问题的能力；B项植物在相对缓慢的生长过程中同样有智能；D项并不是戴维斯博士的观点）

7．B（A项“植物是环境的积极控制者”，意在说明植物具有智能，并不能据此推断植物能够“有计划、有选择地”改善生态环境；C项这种反应能力是植物自身的而不是外界赋予的；D项不能推断出“电信号刺激”为“最佳方式”）

三、（9分，每小题3分）

8．C（革：革除）

9．D（D项均为介词，前作“因为”讲，后作“替，给”讲；A项均为介词，作“把”讲；B项均为代词，作“他们的”讲；C项均为转折连词，作“可是”讲）

10．D（“曾任职之处的老百姓”错，范围扩大，应为“江南的老百姓”）

四、（23分）

11．（10分）

   （1）（3分）岐亭原来有许多盗贼，在大白天实施抢劫，没有人敢过问。（落实“故”“莫”各1分，译出大意计1分）

   （2）（4分）军中往往抢掠良民子女把他们没收为奴婢，于成龙集资赎买后让他们回家。（落实“没”“归”各计1分，译出大意计2分）

   （3）（3分）（于成龙）喜欢便装出行，调查了解民间的疾苦和属吏的好坏。（落实“微行”“不肖”各计1分，译出大意计1分）

12．（8分）

   （1）（4分）描绘了流水绕田，青竹绕篱的宁静的田园风光（1分）和榆钱落尽，槿花残存的冷寂的清秋景象（1分）。表达了诗人悠闲宁静而又略带清愁的心境。（2分）。意思相近即可）

   （2）（4分）一、二两句主要描写绿水、田地、翠竹、屋篱、榆树、槿花等静景（1分），三、四两句主要描写了行步迟迟的老牛，悄立牛背的寒鸦等动景（1分），前后动静结合，烘托出了宁静平和的氛围（2分）。

13．（5分）

   （1）无边落木萧萧下，不尽长江滚滚来；而后人哀之，亦使后人而复哀后人也；为有

        源头活水来。

   （2）安能摧眉折腰事权贵，使我不得开心颜；常在于险远，故非有志者不能至也；悟已往之不谏。

五、（22分）

14．（4分）①树是伟岸的；②树活得长久；③树绝对不伤人；④树是坚忍的。（答对一点计

1分）

15．（6分）答：以大树衬托（或对比）小草。用大树的生命悠久衬托（或对比）小草的生命短暂，用大树的声名远播衬托（或对比）小草的平凡缈小，用大树的庄严伟岸衬托（或对比）小草的柔软弱小，以此突出小草的坦然与自信、乐观与坚强。（答出手法得1分，答出一个对比内容得1分，答出小草的精神得2分。意思相近即可）

17．（6分）在伟岸的大树面前，小草是渺小的，柔弱的，低下的（2分），但它却能昂然挺立，毫不自惭地生活（2分）。昭示人不论身处怎样的环境，都应该坚定执著，坦然面对，自尊自信地生活（2分）。（意思相近即可，回答不完整酌情扣分）

六、（15分）

18．（4分）



参考答案：①首届中国成都国际非物质文化遗产节5月23日在四川成都拉开帷幕，


②它的主题是“传承民族文化、沟通人类文明、共建和谐世界”，③它由成都市政府、四川省文化厅、中国非物质文化遗产保护中心承办，④这是我国也是世界上为非物质文化遗产保护举办的第一个国际性节庆活动。（四个单句表述完整准确得3分，连贯得1分；语意不完整酌情扣分）

19．（5分）


参考答案：历史悠久  唱腔美妙  帮腔独特  语言活泼（生动、幽默、风趣）地方色彩浓郁  技艺冠绝天下  动作写意（答对其中1个即得1分）

20．（6分）


答案示例：


1．起床：度过了漆黑的夜晚，迎来了又一个美丽的早晨，同学们快快起床吧，让我们

伴着初升的阳光，展开笑颜迎接新的一天！


2．晨读：阳光、清风，鸟语、花香，早晨的风光是美丽的，早晨的记忆是清新的，同

学们，捧起书本读书吧，让我们每天进步一点点！


3．午餐：同学们，就餐时间到了，饥肠辘辘的你一点焦急难耐。请礼让小同学，珍惜

盘中餐，以美好的心情享用那可口的饭菜吧！


4．放学：忙碌而充实的一天结束了，让我们带上老师的叮咛，伴着同学的祝福，想着父母的期盼，踏上熟悉的回家之路吧！注意安全，一路顺风……

（符合时段特点和校园氛围1分，语言得体2分。语言不符合要求酌情扣分）

七、（60分）（参见高考评分标准）




招民垦田，贷以牛种


具以沛公言报项王





成龙抚其渠彭百龄，贳罪


今其智乃反不能及





履谦过而不改，臣不得已劾之


渔工水师虽知而不能言





士大夫家为减舆从、毁丹垩


哀斯墓之徒有其石也，而为之记





2,4,6





2,4,6





2,4,6





2,4,6
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