成都七中2008级零诊模拟语文试题
命题人：高2008级备课组  审题人：王正可
【说明】本卷分为第Ⅰ卷和第Ⅱ卷。第Ⅰ卷的答案填涂在机读卡上；第Ⅱ卷的答案做在答题卷上；作文写在作文纸上。考试时间：150分钟。总分150分。
第Ⅰ卷（共30分）
本卷共10小题，每小题3分，共30分。在每小题给出的四个选项中，只有一项符合题目要求。
一、（12分，每小题3分）
1．下列词语中加点的字，每对的读音完全相同的一组是（  ）
A．煞尾/煞白shā/shà       剽窃/漂白piāo/piǎo      褴褛/缕析lǚ
B．薄膜/帐簿bó/bù         喘息/揣度chuǎn/chuǎi    靓妆/菁华jìng /jīng
C．反省/省悟xǐng          田畴/踌躇chóu             憔悴/精粹cuì
D．朝觐/朝晖cháo/zhāo    径直/痉挛jìng             遏止/扼要è
2．下列词语中，没有错别字的一组是（  D  ）
A．宏论      骄生惯养娇    脉络    咄咄逼人
B．荡涤      相应成趣映    市侩    鸿篇巨制
C．殒落陨    崭露头角      炽热    真知灼见
D．蔓延      震古烁今      包涵    一劳永逸
3．下列各句中，加点的成语使用不恰当的一句是（  A  ）
A．陕西的剪纸粗犷朴实，简练夸张，同江南一带细致工整的风格相比，真是半斤八两，各有千秋。各有千秋,各有自己的优点或长处，而“半斤八两”比喻“二者完全相等”，这两个成语并列一起不合逻辑。
B．时下，田园风光游、农家乐等乡村旅游很流行，这满足了人们走近自然，返朴归真的愿望。
C．这部电视剧虽然遭到了一些人的尖锐批评和指责，但是批评者认为，作者的创作动机是无可厚非的。
D．美国作家欧·亨利具有超群的才华和丰富的想象力，其小说的结尾往往别出心裁，匪夷所思。
4．下列语句中，没有语病的一句是（  B  ）
A．加快西部地区发展的步伐，除了要尽力争取国内外投资，建设好基础设施，努力发展高新科技产业之外，搞好节水农业，办好乡镇企业，也是能否发展西部经济的一条重要途径。删去“能否”
B．经过几个世纪发展建立起来的古典芭蕾舞体系能够最大限度地体现舞蹈动作的技巧性、表现力和协调性，培养演员的悟性。
C．科学工作者需要有开阔的心胸，就是和自己学术观点不一样的同行也应坦诚相待，精诚合作。成分残缺，在“和自己”前加“对”。
D．只有走以最有效的利用资源和保持环境为基础的循环经济之路，就能提高人民的生活水平和质量。这是可持续发展的终极目标。关联词不搭配，改“就能”为“才能”。
二、（9 分，每小题3 分）
阅读下面的文字，回答5——7题。
一些科学家批评了这项最新研究的某些方面，但是他们也同意，首先集中精力处理除二氧化碳外的其他温室气体也许可以明显地降低气候变暖的速度，但前提是人类必须可以同时减少二氧化碳在大气中的含量。

    哈佛大学环境科学与公共政策教授约翰·霍尔德伦指出，现在任何只集中关注减少某一组温室气体在大气中含量的做法都将是一种错误。霍尔德伦博士指出：“这不是一个非此即彼的问题。这是一个需要两者兼顾的问题。我们需要减少所有我们有能力减少的温室气体的含量。”

    联合国政府间气候变化问题研究小组主席罗伯特·沃森博士指出，在最近几天时间里，他已经接到了其他一些科学家打来的电话，这些科学家对于有些人可能会错误地理解汉森博士的研究报告表示担忧。
    沃森博士指出：“他们认为这份研究报告很容易使人产生这样一种理解，即那个曾经让美国副总统戈尔十分关注全球变暖问题的家伙现在却告诉大家说一切都很正常。”

    他接着说：“如果人们用这种方式来看待这份研究报告，那么这种看法就是一种可怕的扭曲。如果说与过去相比有什么不同的话，那就是我们对全球变暖作出了比以前更为严重的估计，而且我们已经看到了一些明显的、可以与气候变化联系在一起的生态系统的改变。”

    曾经设法将对使用矿物燃料的限制控制在一定范围之内的工业企业代表认为，这份研究报告戳穿了京都计划及其他阻止全球变暖的提议背后的科学根据中存在的颇有争议的漏洞。
汉森博士强调指出，他仍然相信全球变暖正在发生，而人类的活动则是导致全球变暖的一个重要原因，所以我们应该做一些工作来延缓气候的变化一一但是也许我们要做的事情并不像研究人员以前认为的那样多。
5．根据文意推测，“这项研究”最可能是（  C  ）
A． 约翰·霍尔德伦研究的。
B． 罗伯特·沃森博士研究的。
C． 汉森博士研究的。
D． A、B、C三个选顶都不对。
6．根据文意，“这项研究报告”的主要观点可能是（  B  ）
A． 二氧化碳的增加可能是全球变暖的主要原因。
B． 除了二氧化碳外，其它温室气体的排放才是全球变暖的主要原因。
C． 地球的气温正在变暖，而且与气候变化联系在一起的生态系统也在改变。
D． 应及时停止使用矿物燃料，否则全球变暖将加剧。
7．下列说法不符合文意的一项是（  A  ）
A． 工业企业的代表曾经设法控制使用矿物燃料。
B． 工业企业的代表认为京都计划及其它阻止全球变暖的提议都缺乏足够的科学根据。
C． “那个家伙”在对待全球变暖这个问题上并不矛盾。
D． “这项研究报告”仍然重视全球变暖的问题。
三、（9分，每小题3分）阅读下面一段文言文,完成8 ——10题。
陆逊字伯言，吴郡吴人也。本名议，世江东大族。逊少孤，随从祖庐江太守康在官。袁术与康有隙（怨隙、嫌隙，感情上的裂痕），将攻康，康遣逊及亲戚还吴。逊年长于康子绩数岁，为之纲纪门户。
    孙权为将军，逊年二十一，始仕幕府，历东西曹令史，出为海昌屯田都尉，并领县事。县连年亢旱，逊开仓谷以振（赈济）贫民，劝督农桑，百姓蒙赖。时吴、会稽、丹杨多有伏匿，逊陈便宜，乞与幕焉。会稽山贼大帅潘临，旧为所在毒害，历年不禽（通“擒”）。逊以手下召兵，讨治深险，所向皆服，部曲已有二千余人。鄱阳贼帅尤突作乱，往复讨之，拜定威校尉，军屯利浦。
    权以兄策女配逊，数访世务，逊建议曰：“方今英雄棋跱，豺狼窥望，克敌宁乱，非众不济。而山寇旧恶，依阻深地。夫腹心未平，难以图远，可大部伍，取其精锐。”权纳其策，以为帐下右都督。会丹杨贼帅费栈受曹公印绶，扇动山越，为作内应，权遣逊讨栈。栈支党多而往兵少，逊乃益施牙幢，分布角鼓，夜潜山谷间，鼓噪而前，应时破散，遂部伍东三郡，强者为兵，羸者补户，得精卒数万人；宿恶荡除。所过肃清，还屯芜湖。
    会稽太守淳于式表逊枉取民人，愁扰所在。逊后诣都，言次，称式佳吏，权曰：“式白君而君荐之，何也？”逊对曰：“式意欲养民，是以白逊。若逊复毁式以乱圣听，不可长也。”权曰：“此诚长者之事，顾人不能为耳。”

吕蒙称疾诣建业，逊往见之，谓曰：“关羽接境，如何远下，后不当可忧也？”蒙曰：“诚如来言，然我病笃。”逊曰：“羽矜其骁气，陵轹于人。始有大功，意骄志逸，但务北进，未嫌于我，兼相闻病，必益无备。今出其不意，自可禽制。若见至尊，宜好为计。”蒙曰：“羽素勇猛，既难为攻，且已据荆州，恩信大行，兼始有功，胆势益盛，未易图也。”蒙至都，权问：“谁可代卿者？”蒙对曰：“陆逊意思深长，才堪负重，观其规虑，终可大任。而未有远名，非羽所忌，无复是过。若用之，当令外自韬隐，内察形便，然后可克。”权乃召逊，拜偏将军、右都督，代蒙。                              

                                  （选自《三国志· 吴志· 陆逊传》）
参考译文： 

陆逊字伯言，吴郡县人。本名议，世代为江东大族。陆逊年少时失去父亲，跟随堂祖父庐江太守陆康在庐江长大。袁术与陆逊有怨仇，将攻打陆康，陆康叫陆逊及亲戚回到吴县。陆逊比陆康的儿子陆绩长几岁，所以在家替陆绩管理家务。 
  孙权做将军时，陆逊二十一岁，开始在将军府中做官，曾任东西曹令史，后出任海昌屯田都尉，并兼任县令。这个县连年大旱，陆逊开仓放粮以救济贫民，劝勉和督促农桑生产，使百姓蒙受利益。当时，吴、会稽、丹杨三郡很多老百姓因逃避赋役而藏匿起来，陆逊向孙权陈述便国利民的事，请求招募他们。会稽山贼的首领潘临，很久以来成为当地的一大祸害，历年官府都没能捉住他。陆逊率领手下招募的兵，进入深山险地实行讨伐，所到之处山贼都被降服，陆逊的部队发展到二千多人。鄱阳县贼帅尤突作乱，陆逊又前往讨伐。孙权任命他为定威校尉，驻兵利浦。 
  孙权把他的哥哥孙策的女儿许配给陆逊，多次向他征询世务，陆逊建议说：“当今英雄各据一方，豺狼一样的人在暗中窥伺，要想战胜敌人，平定祸乱，没有军队不成事。而山寇惯匪，凭据深山险阻之地。这一心腹之患还没有消除，就难以图谋向外发展，可以大规模地部署军队，攻取他的精锐部分。”孙权采纳了他的建议，叫他做帐下右部督。适逢丹杨贼帅费栈接受曹公委任，煽动山贼替他做内应，孙权派陆逊讨伐费栈。费栈党羽很多，而带去的兵很少，因此陆逊多树牙旗，各处布置鼓角，晚上潜入山谷间，擂鼓呐喊，向前推进，贼兵即时解散。于是分别处置丹杨、新都、会稽三郡的山贼，强壮的当兵，羸弱的补充民户，获得精兵几万人，长期的祸害一下荡除，所过之地秩序清静，回兵驻扎在芜湖。 
  会稽太守淳于式上表攻击陆逊非法掠取百姓，骚扰地方。陆逊后来到京都，谈话之间称赞淳于式是个很好的官吏。孙权说“淳于式告你的状，而你推荐他，这是为什么？”陆逊回答说：“淳于式意在保养民力，所以告我的状。如果我又诋毁他以扰乱您的视听，这种风气不可滋长。”孙权说：“这确是厚道的人应该做的事，只不过他人不能做罢了。” 
    

8．对加点词解释正确的一项（  C  ）  

A．为之纲纪门户          朝廷 管理         B．宿恶荡除              保留的 旧的
C. 若逊复毁式以乱圣听    诽谤              D．但务北进，未嫌于我      嫌弃 猜忌
9．下列加点词用法和意思相同的一组是（  D  ）  

A．逊开仓谷以振贫民 连词，表目的           而吾以捕蛇独存 介词，因为《捕蛇者说》
B．而山寇旧恶，依阻深地 连词，表转折       人而无信，不知其可也 连词，如果 《论语·为政》       

C．逊乃益施牙幢，分布角鼓 于是，就         乃不知有汉，无论魏晋 竟然 《桃花源记》
D．非羽所忌，无复是过 所，表……的         径造庐访成，视成所蓄，掩口胡卢而笑《促织》
10.下列表述不符合原文意思的一项是（  D  ）  

A．孙权知人善任是陆逊脱颖而出的重要原因。  

B．吕蒙在陆逊的成长过程中也发挥了不小的作用。   

C．关羽并不清楚吕蒙、 陆逊的计策和谋略。  

D．吕蒙并不十分同意陆逊对关羽的分析，希望陆逊不要急于求成。从吕蒙向孙权推荐陆逊这一点上看，得不出“并不十分同意陆逊对关羽的分析，希望陆逊不要急于求成”的结论。
第Ⅱ卷（共120分）
四、（23分） 

11．请翻译上面文言文中画线的句子（10分）
①会丹杨贼帅费栈受曹公印绶，扇动山越，为作内应，权遣逊讨栈。（3分）
适遇丹杨贼帅费栈接受曹公委任，扇动山越替他作内应，孙权派遣陆逊讨伐费栈。（“会”，1分；“遣”1分；语意1分）
②会稽太守淳于式表逊枉取民人，愁扰所在。逊后诣都，言次，称式佳吏，权曰：“式白君而君荐之，何也？”（5分）
会稽太守淳于式上表攻击陆逊非法掠取百姓，骚扰地方。陆逊后来到京都，谈话之间称赞淳于式是个很好的官吏。孙权说：“淳于式告你的状而你推荐他，这是为什么？”（“表”1分，“诣”1分，“白” 1分，句式1分，语意1分）
③陆逊意思深长，才堪负重，观其规虑，终可大任。（2分）
陆逊思虑深远，才能足以担负重任，从他的谋虑来看，将来定可以大用。（“意思”1分，语意1分）
12．阅读下面一首唐诗，然后回答问题。（8分）
                              江乡故人偶集客舍
                                                   戴叔伦
                          天秋月又满，城阙夜千重①。
                          还作江南会，翻疑梦里逢②。
                          风枝惊暗鹊，露草覆寒虫③。
                          羁旅长堪醉，相留畏晓钟④。
[注释] ①城阙：宫城前两边的楼观，这里代指京城。②翻：通“反”。③风枝：风吹动树枝。④羁旅：客游他乡。晓钟：报晓的钟声。
   （1）简析这首诗是怎样表现故人相逢的环境的。（4分）
  诗人通过借景抒情的表现手法，描写故人相逢在秋天的满月之夜，京城的夜已经很深了，秋风惊动枝头栖息的鸟鹊，露草里躲着唧唧鸣叫的寒虫。
   （2）试从心理描写的角度对这首诗进行赏析。（4分）
  这首诗描写了和同乡偶然聚会的情景，表现了乱世相逢悲喜交集的复杂心理。颔联以“还作”、“翻疑”作流水对，叙江乡故人偶集，真是难得，反而怀疑是不是在做梦（梦幻心理）；尾联写欢聚对饮，长夜叙谈，并以“畏晓钟”——分离时间到来作结（“畏”表现的畏惧心理），深刻表达出对同乡聚会的珍惜和友情的深厚。全诗心理描写真切而传神。（两点四分）
【简析】
　　诗写故人在秋夜月满时，居然能偶集京城长安，感慨无限。因为相见非易，应作长夜之欢，故最怕晓钟，担心分手。
首联写相聚时间、地点；颔联写相聚出其不意，实属难得；颈联以曹操的短歌行“月明星稀，乌鹊南飞，绕树三匝，无枝可依”的典故，暗寓乡思。末联写羁旅之愁，应作长醉，款款写来，层次分明，写景有致，抒情深沉。  

13．按要求将名篇名句填写在下面横线上。（两题任选一题）（5分）
（1）
联想是回忆的一种形式。表象联想就是表象之间彼此互相引起的。“落霞与孤鹜齐飞，秋水共长天一色。
”，这是由空间上的接近而引起的联想。“西望夏口，东望武昌，山川相缪，郁乎苍苍，此非曹孟德之困于周郎者乎？”由地点联想到在此发生的历史事件，这是相关联想。”“睢园绿竹，气凌彭泽之樽，”由眼前滕王阁宴会想到当年睢园竹林的聚会，由在坐的文人雅士想到豪爽善饮的陶渊明，这是相似联想。“露从今夜白，月是故乡明”，时令、月色，触景生情，伤心折肠，这是因果联想。《琵琶行》中的一句“嘈嘈切切错杂弹，大珠小珠落玉盘”，由琴声想到珠玉声，是声音的类比联想。中国古典诗歌由于联想特别丰富、巧妙而多变，使诗歌形象更为突出。
（2）
《茅屋为秋风所破歌》中诗人由自身贫寒推己及人地想到他人的困苦，表现杜甫博大胸襟的著名诗句是：“安得广厦千万间，大庇天下寒土俱欢颜，风雨不动安如山  。”

杜甫《蜀相》中高度概括、评价诸葛亮一生伟大功业的句子是：“三顾频烦天下计，两朝开济老臣心。”

五、（22分）
阅读下面的文字，完成14——17题
                          鲁迅不应离我们远去                   杨曾宪
  ①有人说，鲁迅正在离我们远去，周作人正在向我们走来。我却并不以为然。我是三十一年前读的鲁迅，一年前读的周作人，中间隔了三十年。但鲁迅仍然离我很近，周作人仍然离我很远。一个人，在他的青年时代，首先读的是鲁迅还是周作人，我想，可能对他的一生都会产生不同的影响。一个时代，是提倡鲁迅还是周作人，我想，对于今后整整一代人也会产生很不同的影响。对今日中国青年，今日中国知识分子来说，更需要的还是鲁迅，而不是周作人。
  ②周作人与鲁迅的地位不可同日而语。这不仅是从文学史角度的评价，而且是就他们对中国文化对中华民族的意义而言的。鲁迅不仅是新文化运动的一员骁将，而且是新的民族精神民族灵魂的重铸者；鲁迅所批判的不仅是那一种制度那一个阶级那一派文化现象，而且是在几千年封建文化“酱缸”浸泡中、在近百年半殖民地政治“囚笼”扭曲中霉变畸形的民族灵魂。鲁迅积其一生之力铸造国人的灵魂。他自己也成为我们民族的不朽灵魂。周作人也曾是新文化的发言人，也曾是传统伦理文化的批判者。但很快，新文化只沦为他的工具；他仍然以传统士大夫心态用冲淡的白话语言去娴熟地把玩起中国的器物文化来。悠悠五千年，中国的器物文化博大精深，世所罕匹；吃喝玩乐衣食住居行，随手拈来就是文化，就是文明。这自然使周作人大有用武之地——今日提倡“玩文学”的青年哪能玩过周作人呢？玩物丧志，周作人最终几乎是自愿地出卖自己的灵魂成为民族的罪人并不偶然。如此一个周作人如何能与鲁迅相比呢？
  ③今天的周作人可以摆在地摊上大畅其销，因为它好读——茶余饭后，躺在沙发上，借周作人之笔触，摩挲一些小摆设品位一些小感触体验一下昨日的民族风情，未必不是一件乐事。何况今日玩风甚盛，有闲者甚众呢？而鲁迅是不能躺着读的，重读鲁迅，我仍然时时如针芒在背，为自己的灵魂所承受着的拷问。中国知识分子都应经受鲁迅的拷问——因为鲁迅本人已经千百遍地拷问自己。传统文化在民族文化心理深层积淀形成的某些劣根性，是难以自省自察自知的。但它却是妨害我们民族进取现代文明的痼疾。一个民族具有庸人气息并不可怕，可怕的是国人自卑自负又自慰的阿Q精神。德国在普鲁士时代曾经是庸人气息弥漫的民族，但经过包括马克思在内的一代代思想家哲学家的批判，经过贝多芬这样伟大的艺术家的陶铸，百年过后的德意志民族已是世界上最有自信和自尊、最有生命活力和创造精神的民族之一。鲁迅作为伟大的思想家文学家的当代意义正在于此。虽然今日中国的成就令世人刮目相看，据说已经到了可以说“不”的时代，但从器物文明建设上处处散发也来的暴发户气息中，从种种时髦的学术论争和学术命题所暴露出的盲目的民族自卑与自傲文化心理中，我们仍然可以清晰地嗅出阿Q主义的味道——今日之新国粹主义不正在国学热国故热中疯长么？如果我们不能在物质文明建设的同时培育出刚健峻拔的民族品格和自信自谦的民族精神，最终，精神的贫乏将使中华民族难以真正崛起。
  ④当然，我并不排拒周作人。今日中国毕竟处于歌舞升平的时期，有些人欣赏周作人也很正常。但不能以此排拒甚至贬低鲁迅。尤其是知识分子不能媚俗从众丧失操守地靠作翻案文章靠出卖民族良知和哗众取宠谋利发财。在鲁迅的伟岸形象面前，周作人永远是一抔黄土。
14．第一段写道：“一个人，在青年时代，首先读的是鲁迅还是周作人，我想，可能对他的一生都会产生不同的影响。”作者这样说的目的是什么？（4分）
答：阐明青年时代树立正确的阅读观的重要性。
15．从文章中看，（1）“器物文化”指的是怎样的文化？（2）应当怎样概括周作人文学创作的特点？（7分）  

答：（1）吃喝玩乐等具体用具与活动。
（2）利用白话的形式，讲究文字技巧，欣赏玩味中国的器物文化，抒发封建士大夫的情调。
16．作者举德国由一个“庸人气息弥漫的民族”变为“世界上最有自信和自尊、最有生命活力和创造精神的民族之一”这个例子的目的是什么？（4分）
答：今天，我们仍需要用鲁迅精神批判阿Q精神。所举德国的例子能从事例论证角度证明作者的观点,增强文章的说服力。
17．这篇文章最明显的手法是用了对比，请你结全文章作些具体的分析。（7分）
答：第一，作者把周作人与鲁迅在文学史的地位和他们对中国文化中华民族的意义进行了对比，突出了鲁迅是我们民族文化民族精神的重铸者，而周作人是出卖自已灵魂的民族罪人，不可同日而语。
第二，作者以现今的人以一种休闲的心态读周作人而不愿读鲁迅进行了对比，分析了原因，强调读鲁迅的必要性，揭示了鲁迅为什么不应该离我们远去，表明了文章的主旨。
六、（15分）
18．请根据下列文字所表达的主要内容概括出一句话。不超出25字。（4分）
核电专家曾多次对南充市南部县的石河镇、蓬安县的三坝乡进行考察论证，两地均适合核电站选址的要求。经过各种技术和经济指标分析，核电专家认为，三坝乡优势更明显：在水源方面，嘉陵江由北向南流经蓬安境内长达89公里，流域面积大、水量充沛；下游即将开工的凤仪电站完工后，水位将稳定保持在281.0米，完全可满足核电站用水。在地质、气候方面，三坝区域地质构造简单，结构稳定，历史上从未发生过地震，也没有发生崩塌、沉降、滑坡等地质灾害；地形北高南低，沿江两岸均属阶地，河谷宽阔，地势低缓，基岩出露较好。而且这里三面环水、一面靠山，形如海边一半岛，有利于核电站管理。
南充三坝乡各方面均能满足核电站建设的需要。（4分 “南充三坝乡”2分，“适合建设核电站”2分）
19．仿照下面句子的形式，以其他人或事物为素材，在横线处另写一组句子。（5分）
治一种病症的药是好药，治多种病症的药是去痛片，声称包治百病的是假药。
第一个把女人比做花的人是天才，第二个把女人比做花的人是庸才，第三个把女人比做花的人是蠢才。
挂一个头衔的是干事的，挂两个头衔的是说事的，挂三个头衔的是蒙事的。
本题5分。内容合理，2分；句式一致，2分；语义连贯1分。出现严重影响表意的错别字，减1分。
20．前一段时间，一些媒体播发或刊登了有关高考“报告会”、“培训班”或推销辅导材料的消息，声称主讲教师由考试中心“副主任”、“高考命题组顾问”、“命题人员”等人担任，辅导材料也由这些人组织编写。请你针对这些虚假宣传，为“考试中心”草拟一条恰当、得体的声明，不必写标题和落款，不超过100字。（6分）
考试中心禁止（未允许）相关（各级）工作（命题）人员参加以任何形式组织的有关高考的培训、报告、编写复习资料等活动。考试中心从未出版或发行过任何高考辅导材料。请广大考生和家长不要上当受骗。
本题6分。三方面意思3分，意思对即可。倾向性明确、针对性强，1分；措辞准确、周密，1分；表达得体1分。
七、（60分）
21．阅读下面的文字，按要求作文。
唐朝布袋和尚有诗云：“手把青秧插满田，低头便见水中天；六根清净方为道，退步原来是向前。”这首诗表达形象，寓意深刻，它会引发我们不同的联想或感悟。
请以“退步与向前”为话题，自选角度，自拟题目，自选文体，写一篇不少于800字的文章。
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