


辽宁省2008年高考语文模拟试卷(八)
第Ⅰ卷（选择题共50分）

一、（18分，每小题3分）

1．下列词语中加点字注音全都正确的一项是（    ）

    A．着（zhuó）想   熟稔（rěn）            侪（chái）辈           模棱（líng）两可

    B．悲怆（chuàng） 狙（zǔ）击             粳（jīng）米           污言秽（huì）语

    C．宁（nìng）愿  丝绦（tāo）              跻（jī）身              笑靥（yè）如花

    D．粗糙（cāo）      苋（hàn）菜            蓓（bèi）蕾             呼天抢（qiāng）地
2．下列词语中没有错别字的一组是(  )                                                           
    A．磊落   发祥地   熙来攘往   欲加之罪，何患无辞

    B．露掐   生力军   疾言厉色   嬉笑怒骂，皆成文章

    C．襟怀   费手脚   负芨从师   群居终日，言不及义

    D．买帐   开场白   心心相印   落花有义，流水无情
3．依次填入下列横线处的词语，恰当的一组是（    ）

    ①说到过去被骗子拐卖的     经历，面对亲人，这位姑娘止不住      泪。

    ②沿着曲折     的羊肠小道行走，我们发现农田被蚕食现象在进步     。

    ③这个阔少，     年龄不过16岁，却傲气     ，在人前故意白金钻项链。

    A．心酸  辛酸 /曼延  蔓延/ 实足  十足

    B．辛酸  心酸 /蔓延  曼延/ 十足  实足

    C．辛酸  心酸 /曼延  蔓延/ 实足  十足

    D．心酸  辛酸 /蔓延  曼延/ 十足  实足
4．下列各句中加点的熟语使用恰当的一项是（    ）

    A．有人说，文艺女青年大都是四体不勤之辈，要她吟风弄月，差可告慰；然要她烧白 粥，叠被子，拖地板，怕就恕难从命了。

    B．台湾经济发达，是不争的事实，但是近年来车辆剧增，而受士地限制，公路不能得 到相应发展，其交通混乱也叹为观止了。

    C．曾几何时，如何防守姚明成为联盟中的一个课题；但是三年之后，大家都知道要用

       夹击和站前位来对姚明进行有效防守了。

    D．当连战的车队驶进博爱广场时，四周立刻被围得密云不雨，工作人员拉起安全线，为连战一行疏通出一条通往祭堂的道路。
5．下列各句中没有语病的一句是（    ）

    A．坚定不移地走最有效地利用和保护环境为基础的循环经济之路，切实提高人民的生

活水平，是可持续发展的最终目标。

    B．大学毕业生的毕业选择对其父母及家庭情况会有一定影响，父母的“职业等级”高,毕业生往往会选择继续学习而不急于就业

    C．据了解，全国人大常委会将健全和完善新闻发布制度，今后将适时地就一些重要立法工作和其他重要活动进行新闻发布。

D．自上世纪70年代开始，心脏病急剧上升，成为威胁人类健康的主要杀手之一。对有医生主张采用低热量的饮食方式。

6．下列各句中，标点符号使用正确的一句是（    ）

    A．如何处理危机应急机制和常规制度建设的关系，如何推进社会管理体制创新？有许多理论和政策问题需要研究。

    B．中国政府发展面临着双重压力：既要深化改革，从“放权让利”转向注重“产权”与“制度”；又要实现政府自身变革。

    C．曼彻斯特大学的科学家研制出一种类似喷墨打印机的皮肤再造机。这种“打印机” 所用的墨汁就是浸泡在营养液中的人体细胞。

    D．两百年间，西方不同类型的文本中——其中包括游记、史志、书简、通商指南、小说诗歌都出现有关契丹、蛮子的记述。
二、（12分，每小题3分）

    阅读下面的文字，完成7—10题。

我们需要研究“人类世”

     我们在地球科学中把现在或者说最近这一个时代看作环境问题的时代，并作为一个单独的有其特殊含义和内容的地质时代来研究，提出“人类世”。这样一个最新的地质时代，“人类世”特别关注人与自然相互作用的加剧，涉及到可持续发展的各个方面。“人类世”是人与自然关系研究的新视角，是从地球环境科学和人文科学中寻求自然科学走向和实践的新的途径。

    环境问题现在已经成为全球经济和社会可持续发展的主要障碍。几十年来，环境科学的研究在空间范畴表现为从治理三废扩大到保护区域环境，而今到考虑全球性的全球变化的研究；在时间范畴表现为对现代物理化学生物过程进行分析，进而企图对人类和这个星球的未来有所预见，同时也大大地提高了人们对环境演化及其机制的一个重要方面——人的驱动的现实意义的认识。

    当人们沉浸于征服自然的乐趣当中的时候，盲目改造自然的恶果悄然袭来。例如水资源的问题。我们知道生产1吨小麦要1000吨水，生产1吨玉米要1200吨水，而生产1吨稻米则要2000吨水。我国西北地区人均水的占有量仅是1781吨，与全国的平均人均占有2200吨还差得很多。水资源的不足而影响农业生产是很严重的，再加上自然灾害，那就更厉害了。这样的情况又造成了土地的不合理利用，所以荒漠化的面积在我们国家有很大的扩展。

    我们可以看到温度上升带来的影响：据估计，如果气温上升1摄氏度，海平面要升高10厘米，而全球3/4的大城市和占40%的人口都集中在离海岸不过60公里以内的地区。有人说，生态环境的价值可以估算。印度一位学者提出来，一棵50年的大树所产生的氧气、吸收的有毒气体、防止大气污染的作用、增加土地肥沃的作用、土壤水分含量的作用以及为鸟类和兽类提供繁殖场所的六项作用加起来，得出来的生态效益是19.6美元。在我国神农架保护区，50年以上的树有50万株，按这样来算的话，神农架这个地区就自然资源本身来说，生态效益可以大于1百亿美元，赶上2003年整个上海市的GDP总值。可是现在这个地区仍然是比较贫困的地区，对于这样的问题，我们应该更好地注意。

    地球环境是一个非常复杂的系统，各圈层之间的相互作用在时间和空间维度上都是无比精确的，事实告诉我们人类活动已经成为一种重要的地质营力。现在我们需要从新的视角来考察今天的地球系统，也就是“人类世”。鉴于人类成为影响环境演化的重要力量，研究“人类世”，不仅需要多种自然科学的交叉融合，而且需要自然科学和社会科学的通力合作。

（摘选自《新华文摘》2005年第3期  有删改  作者刘东生）
7．根据文中信息，对“人类世”这一提法的相关理解不准确的一项（    ）

    A．“人类世”是对最近环境问题已经成为经济和社会可持续发展的主要障碍的时代的界说。

    B．“人类世”是从特定角度出发的对现在这一环境问题已成全球性问题的地质时代的指称。

    C．“人类世”的主要特点是人类活动已经成为一种重要的地质营力并影响到环境的演化。

    D．“人类世”是人与自然关系研究的一个新的视角，寻求自然科学走向和实践的新的途径。
8．下列表述中，属于“我们需要研究‘人类世’”的根本原因的一项（    ）

    A．环境科学在空间范畴扩大了它的研究，在时间范畴表现为对人类和这个星球有所预 见。

    B．不知生态环境价值可以估算，忽视荒漠化加剧、气温上升、森林破坏等重大环境问题。

    C．人与自然相互作用加剧，使当今环境问题凸显，同时涉及到可持续发展的各个方面。

    D．人类已成为影响环境演化的力量，需要自然科学、社会科学的通力合作以加强研究。
9．下列表述不符合原文信息的一项是                                                                 （    ）

    A．荒漠化面积在我国有很大的扩展，很大程度上是盲目改造自然不合理利用土地的恶 果。

    B．人类加剧作用于自然，会使地球气温上升，海平面升高，将给全球经济带来巨大影响。

    C．产生巨大生态效益的神农架地区仍较贫困，这从一个侧面说明“人类世”研究的必要。

    D．事实是，一棵大树防止大气污染等六项作用加起来，得出来的生态效益是19.6美元。
10．根据原文提供的信息，以下分析和推断不正确的一项（    ）

    A．环境问题成为当今社会经济发展的主要障碍，与人类对“人类世”实际存在的无意识状态和对自然的非理性开发有重大关系。

    B．“人类世”作为一种新的视角，通过对现代物理化学生物过程的分析， 能够预测到人类和这个星球的未来。

    C．“人类世”主张从新的视角来考察现在的地球环境系统，其实质就在于强调人与自然 的和谐发展。

    D．为解读自然科学问题提出的“人类世”，将可能是地质学上的一次自然人文科学史的革命，其研究有助于社会的科学发展。
三、（12分，每小题3分）
    阅读下面一段文言文，完成11—14题。

竹溪记   明  唐顺之

     余尝游于京师侯家富人之园，见其所蓄，自绝徼①海外，奇花石无所不至，而所不能致者惟竹。于江南人斩竹而薪之，其为园亦必购求海外奇花石，或千钱买一石，百钱买一花，不自惜。然有竹据其间，或芟而去焉，曰：“毋以是占我花石地。”而京师人苟可致一竹，辄不惜数千钱；然才遇霜雪，又槁以死。以其难致而又多槁死，则人益贵之；而江南人甚或笑之曰：“京师人乃宝吾之所薪。”

    呜呼！奇花石诚为京师与江南人所贵。然穷其所生之地，则绝徼海外之人视之，吾意其亦无以甚异于竹之在江以南。而绝缴海外，或素不产竹之地，然使其人一旦见竹，吾意其必又有甚于京师人之宝之者。是将不胜笑也。

    语云：“人去乡则益贱，物去乡则益贵。”以此言之，世之好丑，亦何常之有乎！

    余舅光禄任君治园于荆溪之上，遍植以竹，不值他木。竹间作一小楼，暇则与客吟啸其中。而间谓余曰：“吾不能与有力者争池亭花石之胜，独此取诸土之所有，可以不劳力而蓊然满园，亦足适也。因自谓竹溪主人。甥其为我记之。”

     余以谓君岂真不能与有力者争，而漫然取诸其土之所有者；无乃独有所深好于竹，而不欲以告人欤？昔人论竹，以为绝无声色臭味可好。故其巧怪不如石，其妖艳绰约不如花，孑孑然，孑孑然有似乎偃蹇孤特之士，不可以谐于俗。是以自古以来，知好竹者绝少。且彼京师人亦岂能知而贵之？不过欲以此斗富，与奇花石等耳。故京师人之贵竹，与江南人之不贵竹，其为不知竹一也。

    君生长于纷华，而能不溺乎其中，裘马僮奴歌舞，凡诸富人所酣嗜，一切斥去。尤挺挺不妄与人交，凛然有偃蹇孤特之气，此其于竹必有自得焉。

    嗟乎！竹固可以不出江南而取贵也哉，吾重有所感矣。
（选自《四部丛书》有删节）

    [注]绝徼（jiào）：极远的边地。
11．下列句子中加点的词语的解释，不正确的一项是                  （    ）

    A．然穷其所生之地                                 穷：探求

    B．吾不能与有力者争池亭花石之胜         胜：胜景

    C．孑孑然有似乎偃蹇孤特之士               偃蹇：高傲

    D．凡诸富人所酣嗜                                 酣嗜：畅饮的嗜好
12．下列各组句子中，加点的词的意义和用法都相同的一组（    ）

    A．以其难致而又多槁死                          B．京师人乃宝吾之所薪

       故忧愁幽思而作《离骚》              今其智乃反不能及

    C．吾意其必又有甚于京师人之宝之者    D．甥其为我记之

溪虽莫利于世，而善鉴万类            如吾之衰者，其能久存乎
13．下列各句括号中补出的省略成分，正确的一项是（3分）（    ）

    A．（京师人）或芟而去焉

    B．独此取诸（于）土之所有

    C．是将不胜笑（之）也

    D．（竹）不可以谐于俗
14．下列各句对文章的阐述，不正确的一项是  ( ）

    A．《竹溪记》名为“记”，实际是一篇议论文。所记中心事件是作者舅父任光禄治园植 竹一事，但文章并没有记叙事件的始末，却把重点放在了议论上。

    B．这篇小品文，多记竹溪景物，并借题发挥，对世俗不知竹而盲目贵竹、贱竹的怪现象作了针砭，也赞扬了任光禄孤高独立的人品。

    C．第三段，作者引入俗语，说明世上评价人、物的标准，是依远近多寡而论高下贵贱的。同时，作者用反诘语，强烈地表达了他对世俗偏见的不满之情。

    D．唐顺之主张文章要有独特的思想见解，好的作品富于本色，且能直抒胸臆，因而他的文章常不受形式束缚。别具一格的《竹溪记》体现了他的文风。

第Ⅱ卷（共108分）
四、（21分）

15．把文言文阅读材料中画横线的句子翻译成现代汉语。（9分）

   （1）然有竹据其间，或芟而去焉（3分）

    译文：                                                                     
                                                                              。
   （2）可以不劳力而蓊然满园，亦足适也（3分）

    译文：                                                                     

                                                                              。
   （3）且彼京师人亦岂能知而贵之（3分）

    译文：                                                                     

                                                                              。

16．阅读下面这首宋诗及前人的诗论，然后回答问题。（6分）

寒  夜      杜耒
寒夜客来茶当酒，竹炉汤沸火初红。

寻常一样窗前月，才有梅花便不同。
     旧本《千家诗》注云：“寻常亦是此月，但觉今夜梅花芳香，其倍佳于他日也。”后来的诗评家又作补注：单从“梅花芳香”上理解今夜月色不同，就显得狭窄了。

    诗人笔下的“窗月梅花”富含韵味、亦有技巧，而要怎样理解才算是不“狭窄”的呢“请作简要分析。

    答：                                                                       

17．补写出下列名篇名句中的空缺部分。（6分）

   （1）人重得意须尽欢，莫使金樽空对月。                 ，              。

（李白《将进酒》）

   （2）                 ，              。肯与邻翁相对饮，隔尽余杯。

（杜甫《客至》）

   （3）渔舟唱晚，响穷彭蠡之滨；                 ，              。

（王勃《滕王阁序》
五、（27分）

拜谒人生（节选）

林  希

     我们生于民族危亡的艰难时刻，“把我们的血肉筑成我们新的长城”，过早地刺痛了我们幼小的心灵，那时我只有四五岁，在我陪哥哥到他们学校去的时候，哥哥就曾指着那时在校园上空随风抖动的旗帜，告诉我说，这不是我们中国的旗帜。中国，中国，我们是在沦陷的日子里，知道自己是中国人的。那时我们就已经知道，天赋我们是一个中国人，但要做一个中国人，却要我们为此付出一切。

    堂堂正正地做一个中国人，使我们过早地建树起了最高的人生追求。每到黄昏时刻，我们早早地关上院门，这时我们一起立在老祖父长长的书案前，一笔一划地在他的指点下学习书法。横要平，竖要直，这就是我们对于中国字和对于中国人的全部知识。那时我很小，我是站在小凳儿上，才能把手臂抬到书案上握笔写字的，字写得不像个样子，但我心里非常骄傲，因为我知道，我在写中国字，我是一个中国人。

    老祖父的书案很高，站在小板凳上，身子要立很得很直很直，初站到板凳上，还有一点骄傲，觉得自己能和哥哥一起读书写字，也是老祖父对自己的一种宠爱。但没过多久时间，小板凳就变得不那么可爱了，立直着的双腿开始发酸，挺直着的胸背也感到微微作疼。但老祖父还是在一旁看着，极是严格地指指点点，墨没有蘸满，笔没有握牢，身子没有立直，头没有抬正，而且只许服从，不允许争辩，就这样陪着哥哥一起作完功课。当我们离开书案时，虽然感到有点劳累，但心里感到极是充实。

    当然，这不仅仅是一种家长的挑剔，这是一种对于人的尊严的启蒙，做人，就要时时挺直着胸背，做人就要高高地抬起头颅。中国孩子的启蒙教育，就是这样对于人生的敬仰。

    就是从这时开始，我们怀着敬畏之心，走进了自己的人生。

    做人，绝不仅仅是一种天 赋的权利，而做一个中国人，绝不仅仅是黄皮肤的黑眼睛，最最重要的，还是中国人庄严的人生选择。

     至今我记得那幕景象，一位近亲，于沦陷期间因一时的得意而不可一世。一天，在他到我家来的时候，我看到老祖父对他的鄙视和冷漠，老祖父甚至不让我们去和他打招呼，只一个人冷冷地和他对坐着，一言不发，一直坐到他无趣地走出我家的院门，老祖父也仍然没有和他说一句话。直到把这位不速之客送走，关上院门，老祖父才把我们招到他的书房里来，对我们讲，什么是中国人心中的荣华富贵。

    我很小，我不懂得太深的道理，但那时家庭一时的贫穷，却使我心中有一种安全感，特殊的价值观念，中国人总是把财富和财富主人的品德连在一起评价。“肥马轻裘”四个字中，含有社会批判的内容在。中国人根深蒂固的财富观，从小就深深地印记在了我的心里。
    历史因其公正，而对许多人就变得无情。当异族入侵者被中国人民赶出我们神圣的土地之后，那些背叛过父老乡亲的人，受到了社会的惩处，这种惩处不仅仅是法律的追究，更严厉的惩处，却是全社会的歧视和谴责。

     仍然是那们曾经显赫一时的近亲，在他又到我们家来恳求宽恕的时候，老祖父把他拒在了门外，我看到了那凄切的景象，一个落魄的人，立在瑟瑟的秋风里，每一个人都向他投来岐视的目光。因为他把人生当作赌博，而这场赌博中，他输掉的是自己。荣华富贵是短暂的，尊严是永恒的。

（原载《新华文摘》总第224期）
18．开篇说“过早地刺痛了我们幼小的心灵”，联系文意，指的是什么？（3分

    答：
（不超过20个字）
19．作者对“长书案”、“小板凳”怀有怎样的感情？细写它们的作用是什么？（5
    答：①                                                 （不超过10个字）
        ②

（不超过16个字）
20．文章勾勒了“一位近亲”人生的两幕，这两幕人生各是什么？（4分）

    答：①

        ②                                          （每答不超过10个字）
21．从下列题目中任选一个，写一篇300字右左的赏析短文。（15分）

    ①话说“老祖父”——简析《拜谒人生》中“老祖父”的形象。

    ②也谈《拜谒人生》中的细节——试析文中的一个细节及其表达的思想情感。

（标题可只用主标）
22．根据下面的提示和要求作文。

    以“做一棵会开化的树”为思考点，自行选定角度写一篇议论文或记叙文。

    要求：有生活的体验和认识，自定立意，自拟标题，文章字数不少于800字，不要写成诗歌。

参考答案

1．C/ A．“棱”读léng； B．“狙”读jū；D．“苋”读xiàn；

2．A/B．露馅  C．负笈从师  D．落花有意，流水无情

3．C/辛酸：辣和酸，形容“经历”悲伤痛苦，贴切些。心酸：心里悲痛。曼延：连绵不断，形容小路正合适。蔓延：形容像蔓草一样不断地向周围扩展。实足：确实足数的。十足：指成色纯，或者十分充足。

4． A /A．差可告慰：大体上还可告慰。“差”作“稍微”、“尚”解。B．叹为观止：赞扬 物尽善尽美，好到无以复加的地步。这里言“交通混乱”，褒词贬用了。C．曾几何时：表示时间过去没多久，必须有一个相对参照。句中将“没多久”丢掉了，作了相反的理 解，用于三年之前的过去了。D．密云不雨：满天浓云而不下雨，比喻事情正在酝酿，尚

   未发作。
5．C /A．缺少与“为”相呼应的介词。在“最有效”前加“以”。B．语序不当，据上下文

   意，应为“大学毕业生的父母及其家庭情况对其毕业选择会有一定影响”。D．搭配不当 应为“心脏病的发病率急剧上升”；

6．B/A．逗号改为问号；C．“这种打印机所用的墨汁就是浸泡在营养液中的人体细胞”句中的“墨汁”要加上引号；D．“小说诗歌”后加上破折号。

7．A/ 根据文意，本项偏离了“人类世”概念的要素：人与自然相互作用加剧、地质时代；且“人类世”是“提出”而非“界说”。

8．C/ 根据文意，根本原因是三个方面：人与自然相互作用的加剧、进而影响环境演化、关

   涉到可持续发展。

9．D/印度一位学者提出来，一棵50年的大树……

10．B/原文第二段中，“几十年来……”，指的是几十年来环境科学研究的发展；据此，“对现代物理化学生物过程进行分析”并非“人类世”研究的途径，“企图对人类和这个星球的未来有所预见”也不等于“能够预测到人类和这个星球的未来”。

11．D/酣嗜：尽情嗜好

12．B /B 乃：均作副词，竟。A而：前者连词，表递进，并且；后者连词，表结果，不译。C于：前者介词，比；后者介词，对。D其：前者语气副词，表祈请；后者语气副词，表反问。

13．D/A江南人。B诸，之于，兼词，故不能加“于”。C“是”指代笑不完的“这种情况”，加“之”反而对象不明；且“笑”是自动词，无需带宾语。

14．B/简记或不记竹溪景物。

15．（1）但是如有竹子占据在园中，有时就将它砍去。（2）能够不花费气力就使满园青翠茂盛，也足够自适了。（3）况且那些京城人又怎么能懂得并爱重竹子呢？

16．答案要点：①善用衬托（或映衬、陪衬）：因有梅花的陪衬，窗前月才别有一番韵味，不仅是嗅觉，视觉上也使人大觉不相同。②巧作暗示（或喻示、双关）：“才有梅花”与朋友夜访相呼应，梅花又象征了友谊的高雅芬芳。③辅有细节（或铺垫、渲染）：寒夜客访、主家火红，宾主情重两相顾及，知人情之暖，胜过冬夜之寒。这些使得今夜的月色较先前格外地不同了。/一个答题设置3分，答出两个并有得当的分析即可给6分。

17．（1）天生我材必有用，千金散尽还复来。（2）盘飧市远无兼味，樽酒家贫只旧醅。（3）雁阵惊寒，声断衡阳之浦。

18．民族危亡使人们很小就懂得了做人的尊严。

19．骄傲与敬畏的情感/见证了我如何学着开始建树人生

20．甘做汉奸不可一世/背叛祖国落魄下场

21．（1）示例

    这篇散文着墨不多却笔蘸深情地刻画了一个文道传统、节操美好、憎爱分明的“老祖父”的形象。在“民族危亡的艰难的时刻”，一个身份普通但气节高岸的老人，始终坚守了“中国人庄严的人生选择”。

     作者我的蒙师，“老祖父”从看似简单的书法入门教育做起，要求我们“横要平，竖要直”。由是，推广成做人要挺直着胸背、高抬起头颅。是“老祖父”教我“堂堂正正地做一个中国人”，让我明富贵、懂尊严，知道“对于人生的敬仰”。作为家族的长者，“老祖父”“鄙视和冷漠”在沦陷期，丧失民族气节而苟取富贵的 “近亲”，并且永不“宽恕”。

    作者以富含生活哲理意味的语言，诠释了这位可亲可敬的“老祖父”形象，尽管刻画简约，却血肉饱满，著意深刻。

    （2）示例

    手段高明的作者，他的笔下，总有最能表现思想感情的细节描写。

    《拜谒人生》里生动传神的细节不少，颇有代表意味的是下面这个细节；“一个落魄的人，立在瑟瑟的秋风里，每一个人都向他投来歧视的目光。”

     文章是讲究水到渠成的。在行文该收结的时候，作者让一个民族的败类“落魄”于秋风末路，他的确抓住了一个富有良多况味的细节，灌注感情，将卑微的人格撕裂。近乎白描的语言裹挟着岁月风霜雨雪，扑面而来，有着撼动人心的力量。在看似乎平淡的人生遭际里，作者以他丰沛的人生积淀来摹写人物，算是找到了描写的归宿感。如此精彩的细节描写，也使卒章显志的一句“荣华富贵是短暂的，尊严是永恒的”，在厚重之余，得以生动形象起来。

    这样的细节描写讲究的是自然天成，不着痕迹呀！

22．作文说明：

    审题应捕捉住“会开花的树”这一特定意象，除开它的美好，还有它的希望与追求等，其意蕴丰富的。“做”是另一个审题元素。为什么要做“会开花的树”呢？由是展开故事、延伸思考。树要开花，是自然的规律；人要开花，则是社会的法则。构思立意，言之成理即可。

【文言译文参考】

     我曾经游览过京城世宦富贵人家的园林，看见那里蓄养收藏的东西，从边地到海外，奇花异石没有不求取的，但不能罗致的只有竹子。我们江南人砍伐竹子来当柴烧，他们构筑园林也必定购求海外的奇花异石，有的用上千钱买一块石，有的用上百钱买一株花，自己不知吝惜。但是如有竹子占据在园中，有时就将它砍去，说： “不要因为它占了我种花置石的地方。”但是京城人如果能觅到一竿竹，常常不惜花费几千钱来购买；可刚到下霜降雪，便又都冻枯致死。正因为它难以获致而且又多枯死，人们就更加贵重它。可江南人甚至就笑他们说：“京城人竟把我们当柴草的东西视为珍宝。”

    哎呀！奇花异石确实被京城和江南人爱重。但是探求它们的原产地，那么边地和海外的人看待它们，我想它们也与竹子在江南没有什么区别。而且边地海外，或许是从不出产竹子的地方。假如让那里的人一旦看到竹子，我想他们必定又比京城人更加宝贝它。这种情况恐怕是笑不完的了。俗语说：“人离乡就愈卑贱，物离乡就愈贵重。”如此说来，世上的美丑好恶，又有什么是一定不变的呢？

    我的舅舅任光禄在荆溪旁构筑了一个亭园，到处种竹，不种其它的花木。竹林间造了一座小楼，闲暇就与客人在那里吟诗啸歌。后来他偶然对我说：“我不能与有势力的人比池塘亭榭花草石头的胜景，单独在这里从当地土中获取本来有的东西，能够不花费气力就使满园苍翠葱茏，也足够自适了。因此自称是竹溪主人。请外甥为我写写竹溪吧。”

    我因而说任君哪里真的不能与有势力的攀比，就随意地从本地的土中拿取；恐怕独对竹子有深厚的喜爱，却不愿把它告诉别人吧？过去有人谈论竹子，以为它全没有动人的姿色和香味值得喜爱，所以它奇巧怪异不如（异）石，妖艳柔美不如（奇）花，它孤零零的好像高傲独立不群的士人，不能与世俗混同协合。因此自古以来，懂得喜爱竹子的人极少。况且那些京城人又怎么能懂得并爱重竹子呢？他们不过是想用它们与人争夸富贵，如同以花石为奇异向人炫耀一样。所以京城人爱重竹子，与江南人不贵重竹子，他们作为不懂得竹子是一样的。

    任君在热闹繁华中生活，却能不沉溺其中，轻裘肥马僮仆歌舞，凡是富贵人家尽情嗜好的，一概摒除不要。尤其是方正刚直不随意与人交往，严肃可敬有孤高独立的气概，这正是任君对于竹子必定有自得精神的地方。

    啊！竹子本来能够不离开江南就受重视，我很有感受啊！

【古诗译参考】

    寒冷的冬夜，客人前来，家中没有酒，只好用茶替代。竹壳火炉里的火苗开始红了，水正烧得沸腾。窗前的明月和平常没有什么两样，只因有了几枝梅花开放，便觉得今夜月色和以前的氛围很不相同。
共8页　第1页

