汕头市六都中学2007-2008学年高三级期初质检

科目  语  文     年级  高   三     命题人 周毛 07 08
注意事项：

1．全卷总分150分，考试时间150分钟。

2．本试卷分第Ⅰ卷（选择题）和第Ⅱ卷（非选择题）两部分。请将Ⅱ卷答案填在答题纸上。

3．考试结束，交答题卡和答题纸。

第Ⅰ卷（选择题  共45分）

一、选择题（24分，每小题3分）

1．下列词语中加点的字读音有错误的一项是
A. 誊（téng）写
 
殷红（yān）
    气氛（fēn）
  
擢发难数（zhuó）

B. 猾黠（xiá）
   
角色（jué）

纸锭（dìng）
长歌当哭（dàng）

C. 惬（qiè）意

裨（bì）益

水獭（tǎ）

胜券（juàn）在握

D. 打烊（yàng）

寒伧（chen）
神祗（qí）

毁家纾难（shū）

2．下列词语中没有错别字的一组是

A.首饰
手镯
察颜观色
蜗角虚名，蝇头微利

B.坐落
福祉
各行其是
一言既出，驷马难追

C.沧桑
防范
度过难关
东隅已逝，桑榆非晚

D.影碟
零丁
再接再励
桃李不言，下自成蹊

3．依次填入下列各句横线上的词语，最正确的一项是

1 根据观察的结果，凡吝啬鬼，野心家，所有执著一念的人，他们的感情总特别

         在象征他们痴情的某一件东西上面。

②老栓也向那边看，却只见一堆人的后背；颈项都伸得很长，仿佛许多鸭，被无形的手     了的，向上提着。

③她胡乱地挽着头发，歪斜地       裙子，露着一双通红的手，高声大气地说着话，用大桶的水刷洗地板。

④想到自己不久就要一个人在世界上了，欧也妮便跟父亲       ，把这感情的最后一环握得更紧。

A．贯注   提住   穿着   亲近    B．贯注    捏住   系着   接近

C．关注   提住   系着   亲近    D．关注    捏住   穿着   接近

4．下列各项中，加点词语使用恰当的一项是

A．公司订立了规章制度，培训了上岗人员，服务质量差强人意。

B．几年来，王厂长和李书记在工作中相敬如宾，配合默契，受到了广大职工的好评。

C．社区建立十年来，他走家串户，问寒问暖，帮助下岗人员和困难家庭的事真是罄竹难书。

D．由于走得太慌，她没有带上门，让小偷轻易登堂入室偷走了她心爱的笔记本电脑.

5．下列各项中，没有语病的一项是

A．通过考察美国几所中学，使这些中国校长们的教育教学理念悄然地发生着变化.

B．神舟六号宇宙飞船发射成功，标志着我国航天事业又向前大大跨进了一步，炎黄子孙不能不为之骄傲自豪。

C．专业水平高，交际能力强，性格是否开朗亲和，构成一个人在事业中发展的有利条件。

D．针对我市普遍存在的违规装饰装修，《规定》还明确规定：“房屋安全鉴定机构是指人民政府依法设立的负责房屋安全鉴定的机构”。
6．下面一组句子排列顺序正确的一项是

    ①向这个借一千法郎，向那个借五百法郎②他签了好些债券，订了好些使他破产的契约③从这儿借五个路易，从那儿借三个路易④他开始借钱了⑤他顾不得后半世的生活了⑥他跟许多高利贷的人和各种不同国籍的放债人打交道⑦冒险到处签着名，却不知道能保持信用不能。

    A．⑤③①②⑦④⑥  B．④⑦⑤②③①⑥  C．④③①⑥②⑤⑦ D．④①③②⑥⑤⑦

7．下列文学常识表述有误的一项是

A．元杂剧是戏曲，它由科介、宾白、唱词互相配合，推动剧情发展，刻画人物性格。全剧结构一般为“四折一楔子”，如《窦娥冤》。

B．“元曲四大家”指关汉卿、马致远、白朴、郑光祖。明清戏曲作家主要有孔尚任、王实甫、汤显祖等。

C．郭沫若有一副对联：“写鬼写妖，高人一等；刺贪刺虐，入木三分。”这是称赞清代短篇小说家蒲松龄的。

D．“碧云天,黄叶地,西风紧,北雁南飞,晓来谁染霜林醉,总是离人泪。”“晓来”两句，使客观景色带上了浓重的主观色彩，正是王国维所说的“有我之境”。

8．对下列各句采用的修辞手法判断正确的是

①泪添九曲黄河溢，恨压三峰华岳低。②荒村雨露宜眠早，野店风霜要起迟。③泪随流水急，愁逐野云飞。④那乌衣巷不姓王，莫愁湖鬼夜哭，凤凰台栖枭鸟。

A．夸张  互文  对偶  排比

B．对比  互文  对偶  对偶
C．对比  对偶  互文  对偶

D．互文  对偶  夸张  排比
二、阅读下面文字，完成9—11题。(9分，每小题3分) 

艾滋病

随着第11个艾滋病日的到来，这个被称为“当代瘟疫”、“新世纪人类健康头号杀手”的绝症再度引起人们的高度关注，它对人类政治经济和社会安定的负面影响越来越凸现出来。

艾滋病发源于非洲，它的全称为获得性免疫缺陷综合症，是一种由逆转录病毒引起的人体免疫防御系统方面的疾病。一旦感染上艾滋病病毒，人体免疫系统的防御功能就会减退，病原体以及微生物就会乘机经血行或破损伤口长驱而入；人体中的一些不正常的细胞，如癌细胞，也乘机大量生长、繁殖，发展成各类癌瘤。

艾滋病病毒又称人类免疫缺陷病毒（简称HIV），呈袋状球形，直径为150毫微米，由皮肤破口或黏膜进入人体血液，主要攻击和破坏T4淋巴细胞，使T4细胞失去原有正常免疫功能。由HIV的攻击和破坏，T4细胞数量骤减，从而导致病人免疫功能的全面衰竭，为条件性感染创造了极为有利的条件。同时，HIV携带的致癌基因可使细胞发生癌性转化，特别是在细胞免疫遭到破坏的情况下，细胞更容易发生癌变。艾滋病的潜伏期因人而异，为6个月到14年，比一般的传染病长。艾滋病感染可分三个阶段：最初的HIV感染，继之有的发展为艾滋病相关的综合症，最终有的演变成典型的艾滋病。

实验室中，已从病人的血液、唾液、眼泪、乳汁、尿液和脑脊液中分离出了艾滋病病毒，但从流行病学证据的角度来看，只能证明血液和精液具有传播作用。艾滋病的传播主要有以下的途径：男性之间以及异性之间的性接触，输血感染，静脉注射感染，母婴传染。此外，和艾滋病病人接触的职业人员（如医务人员、警察、理发师、监狱看守、殡葬人员），如果皮肤破损时，接触到了艾滋病病毒，则可能被感染。

艾滋病蔓延很快，在短短的二十多年的时间，全世界共有四千万人感染了艾滋病病毒，而且目前尚无特效药治疗。但是，采取一定的预防措施，加强对艾滋病的检测检疫，加强血液制品、医疗器具以及医疗垃圾的管理，加强对艾滋病知识的宣传和普及，是可以遏制艾滋病的快速蔓延，减少其发病率的。

9．下列对“艾滋病”的解说，不正确的一项是

（    ）


A．艾滋病是一种传染性很强、潜伏期也较长的传染性疾病。


B．艾滋病的医学名称是“获得性免疫缺陷综合症”，它发源于非洲。


C．艾滋病是一种由逆转录病毒引发的人体免疫防御系统方面的疾病。


D．艾滋病无药可治，所以被称为“当代瘟疫”、“新世纪人类健康头号杀手”。

10．下列说法不符合文意的一项是


（    ）


A．艾滋病感染者经过一定的潜伏期都会发展成典型的艾滋病患者。


B．性接触、输血感染、静脉注射以及母婴传染等是艾滋病的主要传播途径。


C．与艾滋病病毒接触的职业人员，如果皮肤出现破损，则被感染的可能性比较大。


D．在目前的情况下，加强对艾滋病知识的宣传和普及能有效遏制艾滋病迅速蔓延。

11．根据文章提供的信息，下列推断不正确的一项是

（    ）


A．艾滋病病毒攻击和破坏的T4细胞，在细胞免疫系统中起着中心调节作用。


B．父亲是艾滋病感染者，而母亲没有感染，她分娩的婴儿一般不会被感染。


C．同艾滋病患者交谈、握手、拥抱、共用手巾甚至礼节性亲吻一般不会被感染。


D．艾滋病的潜伏期因人而异，感染时身体无病的人要比有病的人潜伏期长。

三、阅读下面文言文，完成12—15题（共12分，每小题3分）。

（褚）遂良博涉文史，尤工隶书，父友欧阳询甚重之。迁谏议大夫，兼知起居事。太宗尝问：“卿知起居，记录何事，大抵人君得观之否？”遂良对曰：“今之起居，古左右史，书人君言事，且记善恶，以为鉴诫，庶几人主不为非法。不闻帝王躬自观史。”太宗曰：“朕有不善，卿必记之耶？”遂良曰：“守道不如守官，臣取当载笔，君举必记。”黄门侍郎刘洎曰：“设令遂良不记，天下亦记之矣。”太宗以为然。十七年，太宗问遂良曰：“舜造漆器，禹雕其俎，当时谏舜、禹者十余人。食器之间，苦谏何也？”遂良对曰：“雕琢害农事，纂组伤女工。首创奢淫，危亡之渐。漆器不已，必金为之；金器不已，必玉为之。所以诤臣必谏其渐，及其满盈，无所复谏。”太宗以为然。

遂良前后谏奏及陈便宜书数十上，多见采纳。六年，高宗将废皇后王氏，立昭仪武氏为皇后，召太尉长孙无忌、司空李 、尚书左仆射于志宁及遂良以筹其事。将入，遂良谓无忌等曰：“上意欲废中宫，必议其事，遂良今欲陈谏，众意如何？”无忌曰：“明公必须极言，无忌请继焉。”及入，高宗难于发言，再三顾谓无忌曰：“莫大之罪，绝嗣为甚。皇后无胤息，昭仪有子，今欲立为皇后，公等以为何如？”遂良曰：“皇后出自名家，先朝所娶，伏事先帝，无愆妇德。先帝不豫，执陛下手以语臣曰：‘我好儿好妇，今将付卿。’陛下亲承德音，言犹在耳。皇后自此未闻有愆，恐不可废。臣今不敢曲从，上违先帝之命，特愿再三思审。愚臣上忤圣颜，罪合万死，但愿不负先朝厚恩，何顾性命？”遂良致笏于殿陛，曰：“还陛下此笏。”乃解巾叩头流血。帝大怒，令引出。长孙无忌曰：“遂良受先朝顾命，有罪不加刑。”翌日，帝谓李  曰：“册立武昭仪之事，遂良固执不从。遂良既是受顾命大臣，事若不可，当且止也。” 对曰：“此乃陛下家事，不合问外人。”帝乃立昭仪为皇后，左迁遂良潭州都督。显庆二年，转桂州都督。未几，又贬为爱州刺史。明年，卒官，年六十三。

（节选自《旧唐书》）

 12. 对下列句子中加点词的解释，不正确的一项是（    ）

     A. （褚）遂良博涉文史，尤工隶书
工：擅长

     B. 所以诤臣必谏其渐                      渐：渐渐

     C. 皇后自此未闻有愆：
愆：过失

     D. 不合问外人
合：应该

 13. 下列句子中加点词的意义和用法相同的一组是（    ）

     A. ①食器之间，苦谏何也               ②然则虽辱而愚之,可也
     B. ①首创奢淫，危亡之渐               ②不知东方之既白    

C. ①召尚书左仆射于志宁及遂良以筹其事 ②惴惴恐不当意,思试之斗以觇之

     D. ①帝乃立昭仪为皇后                 ②季父愈闻汝丧之七日,乃能衔哀致诚

 14. 下列句子分别编为四组，全都表现褚遂良“尽职尽责”的一组是（    ）

    （1）迁谏议大夫，兼知起居事        （2）臣职当载笔，君举必记

    （3）所以诤臣必谏其渐              （4）遂良前后谏奏及陈便宜书数十上

    （5）我好儿好妇，今将付卿          （6）皇后自此未闻有愆，恐不可废

      A. （2）（4）（6）    
B. （2）（3）（5）    

C. （1）（3）（4）   
D. （3）（5）（6）

  15. 下列对原文的叙述和分析，不正确的一项是（    ）

      A. 褚遂良担任谏议大夫，兼管皇帝起居事务。太宗想看他记载的内容，他说无此先例，并告诉太宗，他一定会坚守职分，秉笔直书。

      B. 太宗问褚遂良，为什么当年有那么多人苦谏舜帝制造漆器和禹帝雕饰俎器，褚遂良认为那是他们过分地讲究，开奢侈浪费之风，是危险的开始。诤臣必须在刚开始露出奢侈的苗头时进谏，一旦奢侈成风，再进谏就难了。

       C. 高宗以皇后王氏无子，昭仪武氏有子为由，想废除皇后王氏，立昭仪武氏为皇后。褚遂良则认为，皇后王氏出自名门，又没有违背妇德，况且先帝临终托付，因此他坚决反对废后，并把上朝用的手板还给皇帝。

D. 褚遂良博览群书，擅长隶书，并被父辈的朋友看重，很快升迁为谏议大夫，他前后进谏数十次，多被采纳。晚年，因得罪太宗而一贬再贬。
第Ⅱ卷  （共105分）

四、（20分）

16、将下列句子划线部分翻译成现代汉语（6分）

（1）况吾与子渔樵于江渚之上，侣鱼虾而友麋鹿。驾一叶之扁舟，举匏尊以相属，寄蜉蝣于天地，渺沧海之一粟。

（2）邑有成名者,操童子业,久不售。为人迂讷,遂为猾胥报充里正役,百计营谋不能脱。
17.阅读下面一首唐诗，然后回答问题。（6分）

登岳阳楼

                                             杜 甫

昔闻洞庭水，今上岳阳楼。吴楚东南坼，乾坤日夜浮。

亲朋无一字，老病有孤舟。戎马关山北，凭轩涕泗流。

（1）作者登楼为什么会流泪？可看出作者怎样的思想感情？（3分）

答： 

（2）颔联写的是在岳阳楼上看到的洞庭湖广阔无边、水势浩瀚的雄奇壮观阔大景象，而颈联写的却是作者身世的孤苦和处境的凄凉，两者对于表达中心思想分别有什么作用？

答：   
18、默写（8分每空1分）

①郡县逼迫，催臣上道；               ，               。（《陈情表》）

②诵明月之诗，                          （《赤壁赋》）

③                          ，羽化而登仙（《赤壁赋》）

④挟飞仙以遨游，                          （《赤壁赋》）

⑤                          ，控蛮荆而引瓯越。（《滕王阁序》）

⑥关山难越，谁悲失路之人？               ，               。（《滕王阁序》）

⑦时运不齐，命途多舛。               ，               。（《滕王阁序》）

⑧眼看他起朱楼，                ，眼看他楼塌了！（《哀江南》）

五、阅读下面的文章，完成19——22题（18分）
西 风 胡 杨

                                              潘  岳

    ① 胡杨生于西域。在西域，那曾经三十六国的繁华，那曾经狂嘶的烈马，腾燃的狼烟，飞旋的胡舞，激愤的羯鼓，肃穆的佛子，缓行的商队，以及那连绵万里直达长安的座座烽台……都已被那浩茫茫的大漠洗礼得苍凉斑驳。仅仅千年，只剩下残破的驿道，荒凉的古城，七八匹孤零零的骆驼，三五杯血红的酒，两三曲英雄逐霸的故事，一支飙忽在天边的如诉如泣的羌笛。当然，还剩下胡杨，还剩下胡杨簇簇金黄的叶，倚在白沙与蓝天间，一幅醉人心魄的画，令人震撼无声。
    ② 金黄之美，属于秋天。胡杨，秋天最美的树，是一亿三千万年前遗留下来的最古老的树种，只生在沙漠。全世界百分之九十的胡杨在中国，中国百分之九十的胡杨在新疆，新疆百分之九十的胡杨在塔里木。我去了塔里木。在这里，一边是世界第二大的三十二万平方公里的塔克拉玛干大沙漠，一边是世界第一大的三千八百平方公里的塔里木胡杨林。

    ③胡杨，是我平生所见最坚韧的树。能在零上四十摄氏度的烈日中娇艳，能在零下四十摄氏度的严寒中挺拔，不怕侵入骨髓的斑斑盐碱，不怕铺天盖地的层层风沙，它是神树，是生命的树，是不死的树。它那种遇强则强，逆境奋起，一息尚存，绝不放弃的精神，使所有真正的男儿血脉贲张。

    ④ 胡杨，是我生平所见最包容的树。包容了天与地，包容了人与自然。胡杨林中有梭梭草、甘草、骆驼草，它们和谐共生。容与和，正是儒学的真髓。胡杨林是硕大无边的群体，是一荣俱荣一损俱损的团队，是典型的东方群体文明的构架。胡杨的根茎很长，穿透虚浮漂移的流沙，竟能深达二十米去寻找沙下的泥土，并深深植根于大地。如同我们中国人的心，每个细胞，每个枝干，每个叶瓣，无不流动着文明的血脉，使中国连绵不息的文化，虽经无数风霜雪雨，仍然同根同种同文独秀于东方。

    ⑤胡杨，是我平生所见最悲壮的树。胡杨生下来一千年不死，死了后一千年不倒，倒下去一千年不朽。这不是神话，无论是在塔里木还是在内蒙古额济纳旗，我都看见了大片壮阔无边的枯杨，他们生前为所挚爱的热土战斗到最后一刻，死后仍奇形怪状地挺立在战友与敌人之间，他们让战友落泪，他们让敌人尊敬，那亿万棵宁死不屈、双拳紧握的枯杨，似一个悲天悯人的冬天童话，一种凛凛然，士为知己而死的气节。

    ⑥胡杨并不孤独。在胡杨林前面生着一丛丛、一团团、茸茸的、淡淡的、柔柔的红柳。她们是胡杨的红颜知己。她们面对着肆虐的狂沙，背倚着心爱的胡杨，一样地坚韧不退，一样地忍饥挨渴。这又使我想起远在天涯海角，与胡杨同一属种的兄弟，他们是红树林。与胡杨一样，他们生下来就注定要保卫海岸，注定要为身后的繁华人世而牺牲，注定要抛弃一切虚名俗利，注定长得俊美，生得高贵，活得清白，死得忠诚。

    ⑦胡杨不能倒，因为人类不能倒，因为人类文明不能倒，胡杨曾孕育了整个西域文明。两千年前，西域为大片的胡杨覆盖，塔里木、罗布泊等水域得以长流不息，水草丰美，滋润出楼兰、龟兹等三十六国的西域文明。拓荒与争战，使水和文明一同消失在干涸的河床上。今天，我看到塔里木与额济纳旗的河水在骤减，我听见上游的人们要拦水造坝围垦开发，我怕他们忘记曾经呵护他们爷爷的胡杨，我担心他们的子孙会重温那荒漠残城的噩梦。

    ⑧我站在这孑然凄立的胡杨林中，我祈求上苍的泪，那怕仅仅一滴，也许这泪水能化成细雨救活胡杨。直到某日，被感动的上苍猛然看到这一大片美丽忠直、遍体鳞伤的树种，问：你们是谁？猎猎西风中有无数声音回答：我是胡杨。

                                  （选自《人民日报》2004年10月7日，有删改）

19、文章第二段说“胡杨，秋天最美的树……”，作者是从哪些方面来表现的？联系全文作答（6分）

20、作者写胡杨的同时，也写了红柳、红树林，试分析这样写的作用。（4分）

21、如何理解“胡杨不能倒，因为人类不能倒，因为人类文明不能倒”这句话的意思？（4分）
22、文章结尾作者写“我祈求上苍的泪，那怕仅仅一滴，也许这泪水能化成细雨救活胡杨”，表达了作者怎样的情感？联系全文作答。（4分）
六、（7分）
23．阅读下面一段文字，用简要的文字概括该实验得出的结论。（不超过25字）（3分）
  心理学家罗西和亨利曾做过一个著名的实验：他们把一个班的学生分成三组，每天学习后就进行测验，测验后分别给予不同的反馈方式：第一组每天告知学习结果；第二组每周告知一次学习结果；第三组只测验不告知学习结果。结果第一组的学习成绩最好，第三组最差。8周后将第一组和第三组的反馈方式对调，第二组反馈方式不变，实验也进行8周。反馈方式改变后第三组的成绩有突出的进步；而第一组的学习成绩逐步下降；第二组成绩稳步上升。

  这则实验得出的结论是： 
24．请参照例句，以数学和英语老师的身份，分别给同学写一则毕业赠言（4分）

  例句：语文老师:人生可以有逗号、感叹号、省略号，但不可以有句号。

数学老师——

英语老师——
七、阅读下面的材料，按要求作文。（60分）
在某校运动会举行400米赛跑时，某年级的所有选手在赛跑过程中为了显示友好，都故意跑得比较慢，最后几十米竟互相手牵着手一直跑过终点线。对此，人们议论纷纷。竞技体育中能不能这样做？这事很值得人回味。现代社会竞争激烈，难免有竞争与友情发生冲突的时候，在这种情形下，我们该怎么做呢？

请以“竞争与友情”为话题写一篇作文。文体不限，题目自拟。不少于800字。
汕头市六都中学2007-2008学年高三级期初质检

 (答题纸)

科目 语  文     年级  高   三     命题人 周毛

16、将下列句子划线部分翻译成现代汉语（6分）

（1）                                                                                      

（2）                                                                                          

17、（1）作者登楼为什么会流泪？可看出作者怎样的思想感情？（3分）

答：                                                                                          

（2）颔联写的是在岳阳楼上看到的洞庭湖广阔无边、水势浩瀚的雄奇壮观阔大景象，而颈联写的却是作者身世的孤苦和处境的凄凉，两者对于表达中心思想分别有什么作用？
答：                                                                                       

18、默写（8分每空1分）

①郡县逼迫，催臣上道；                    ，                        。（《陈情表》）

②诵明月之诗，                                          。（《赤壁赋》）

③                                         ，羽化而登仙（《赤壁赋》）

④挟飞仙以遨游，                                       （《赤壁赋》）

⑤                                           ，控蛮荆而引瓯越。（《滕王阁序》）

⑥关山难越，谁悲失路之人？                ，                     。（《滕王阁序》）

⑦时运不齐，命途多舛。                   ，                      。（《滕王阁序》）

⑧眼看他起朱楼，                                ，眼看他楼塌了！（《哀江南》）

19、文章第二段说“胡杨，秋天最美的树……”，作者是从哪些方面来表现的？联系全文作答（6分）

20、作者写胡杨的同时，也写了红柳、红树林，试分析这样写的作用。（4分）

21、如何理解“胡杨不能倒，因为人类不能倒，因为人类文明不能倒”这句话的意思？（4分）

22、文章结尾作者写“我祈求上苍的泪，那怕仅仅一滴，也许这泪水能化成细雨救活胡杨”，表达了作者怎样的情感？联系全文作答。（4分）
23、这则实验得出的结论是：                                                                         
24、

数学老师                                                                                         

英语老师                                                                                     

高三年级语文试卷参考答案

1、C.
2、B。（A.颜－言；C.度－渡；D. 励-厉）

3、B．4．A 。5．B 6、D 7、B．8、A．

9．D（并非无药可治，只是没有特效治疗药）

10．A（“都会”一词不妥，注意文段中的“有的”一词）

11．D（“感染时身体无病的人的潜伏期长”的说法，没有根据）

12. B（渐：事物发展的开端。比较成语“防微杜渐”。）

13. C（C. 都表目的，表示“来”“用来”的意思，A. 疑问语气；肯定语气。B. 结构助词“的”；主谓之间取消独立性。D. 表承接：就，于是；副词,才）

    14. A（（1）叙述任职情况；（5）叙述先帝临终托付）

    15. D（“多被采纳”的对象还包括“陈便宜书”。“太宗”改为“高宗”。）

16、略

17.（1）因为作者在岳阳楼上凭栏远眺北方，想到长年不息的战火，想到饱经战乱之苦的百姓，所以才涕泪纵横，难以抑制；（2分）表现了作者忧国忧民的思想感情。（1分）

（2）颔联写洞庭湖的壮阔景象，衬托了作者心忧天下的博大胸襟，洞庭湖的阔大在与作者胸襟的博大，可谓相得益彰；（1分）颈联写个人的不幸遭遇，但是在个人遭遇与国家命运之间，作者却置个人于度外，从而更加突出了作者“位卑未敢忘忧国”的思想感情。（2分）
18、略

19．（1）是一亿三千万年前遗留下来的最古老的树种；（2）是作者平生所见最坚韧、最包容的、最悲壮的树；（3）要为身后的繁华人世而牺牲，注定要抛弃一切虚名俗利，注定长得俊美，生得高贵，活得清白，死得忠诚；（4）曾孕育了整个西域文明。（答对其中三点即可给满分，只答到“最坚韧的树”、“最包容的树”、“最悲壮的树”的给2分）

20、说明胡杨并不孤独（意思近即可）（2分）。衬托（或“表现”等词均可）胡杨有着与红柳、红树林一样的高贵、清白、忠诚的品质（2分）

21、①胡杨孕育了中华文明（或“西域文明”）（2分）。②中华文明是人类文明的重要组成部分，胡杨精神是中华民族精神的象征（意思相近即可）（2分）。

22、①表现了作者对胡杨由衷的赞美和喜爱之情；②作者对人为的造成自然环境恶化的状况（或“西域文明的流失”）表示深沉的忧虑；③作者深切地期望人们能关爱胡杨，使中华文明（或“西域文明”）连绵不息（或“延续发展”等皆可）（答到其中两点给3分，答对3点给4分）
23、学习者及时知道自己的学习成绩对学习有促进作用；或者：学习者对自己学习结果及时了解有助于提高学习成绩。（意思基本正确就可酌情给分）
24、英语老师——人生要多想现在式、进行式、将来式，不能总想过去式。
数学老师------人生有曲线、抛物线，但绝对没有直线。
参考译文：

褚遂良博览文史书籍，特别擅长隶书，他父亲的朋友欧阳询很看重他。升迁为谏议大夫，并负责记载皇帝起居的事务。太宗曾经问他说：“你负责记载皇帝起居事务，记录了一些什么事情，大概我作为皇帝能看吗？”褚遂良回答说：“现在负责记载皇帝起居事务的官员，相当于古代的左史右史官员，专门记载皇帝的言行举止，并且要把不太光彩的记录下来，以此作为借鉴，希望皇帝不做不合礼节的事情。我没有听说过皇帝亲自阅读起居录的事情。”太宗说；“我有什么不好的事情，你一定会记下来吗？”褚遂良说：“坚守原则不如坚守职分，我的职责是秉笔直书，陛下的一举一动我都会记下来。”黄门侍郎刘洎说：“即使褚遂良不记，天下百姓也会记下来的。”太宗认为这话说得对。十七年，太宗问褚遂良说：“舜帝制造了漆器，禹帝雕饰俎器，当时谏诤舜、禹的有十多人。食器之类的事情，为什么要如此苦谏呢？”褚遂良回答说：“雕琢妨害了农事，过分的彩绣耽误了女工。带头奢侈浪费，是危险灭亡的开始。喜好漆器不断，发展下去一定会用金子来做器具；喜好金器不断，发展下去一定会用玉来做器具。因此诤臣必须在刚开始露出奢侈的苗头时进谏，一旦奢侈成风，再进谏就难了。”太宗认为这话说得对。

褚遂良先后进谏的以及陈述对国家有好处的奏章数十次上奏，多被采纳。六年，高宗想要废除皇后王氏，立昭仪武氏为皇后，召来太尉长孙无忌、司空李 、尚书左仆射于志宁和褚遂良等人来筹划这件事情。将入见皇帝的时候，褚遂良对无忌等人说：“皇帝想废除皇后王氏，今天一定会商议此事，我想进谏，各位的心意如何？”无忌说：“明公必须尽情地说，我会紧跟其后。”等到入见皇帝，高宗难于开口，多次看着无忌说；“天大的罪，没有后人是最厉害的。皇后王氏没子，昭仪武氏有子，现在我想立昭仪为皇后，你们认为何如？”遂良说；“皇后王氏出自名家，先朝皇帝所娶，侍奉先帝，没有违背妇德。先帝临终时，握着陛下您的手对我说：‘我的好儿子好儿后，现在就托付给你了。’陛下亲闻先帝的临终遗言，其言好像还在耳边。皇后此后没有听到什么过错，恐怕不能废除。我现在不能曲从，（如果这样的话），对上违背先帝之命。只希望陛下再三思考。愚臣违抗圣旨，罪该万死，只想不负先朝厚恩，哪里顾得上性命？”遂良把上朝用的手板丢在殿前，说：“我把这个手板还给您。”于是解开头巾叩头流血。皇帝大怒，下令把他拉出去。长孙无忌说：“褚遂良受到先帝临终重托，虽然有罪但不能施刑。”第二天，皇帝对李 说：“册立武昭仪的事情，褚遂良固执不从。褚遂良是受到先帝临终重托的大臣，这个事情如果不行，应当暂且停下来。”李 回答说：“这是陛下的家事，不应当问外人。”帝于是册立昭仪为皇后，把褚遂良降职为潭州都督。显庆二年，转为桂州都督。不久，又贬为爱州刺史。第二年，死于任上，享年六十三岁。
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