2007-2008学年全国各地
9-10月最新语文模拟试题成语汇编
肖三

1．下列各句中加横线的成语使用正确的一项是（   ）（3分）
A、我们几个人坐着旅游车在山间公路上行驶，两旁络绎不绝的景色真让人赞叹不已。

B、由于观点的分歧、性情的差异，两人慢慢疏离了，最后分道扬镳，一个去了上海，一个去了北京，各奔自己的前程。

C、新中国成立后，我们在法制建设方面取得了长足的进步，但以言代法、以权代法的现象仍习以为常。

D、对未成年人进行禁毒教育，帮助他们树立禁毒意识，已经成为当今禁毒工作的当务之急。

2．下列各句中，画线成语使用恰当的一句是(   )

A．易中天飞扬的神采，得益于什么呢？得益于他的“狡猾”；得益于他的妙语连珠。

B．真是好事多磨，在经历了许多挫折之后，老王的公司终于正式成立了，他可以安之若素。

C．胡锦涛总书记在国庆节当天考察了2008年奥运会主会场“鸟巢”，高度赞扬了建设者的精心设计、精心施工的严谨态度和勇于创新的精神，言语中不乏溢美之词。

D．刘翔在夺得2006年瑞士洛桑田径超级大奖赛男子110米比赛的冠军后，高兴得跳上计时器，他还信口雌黄，对2008年奥运会夺冠充满信心。

3．下列各句中加点的成语或熟语使用恰当的一项是(     )
  A．今年五月游颐和园，华天丽日，殿阁巍峨，泛舟昆明湖上，水光潋滟，岸柳阴阴，秀色可餐。

  B．新的课程标准要求，既要重视知识和能力，又要重视情感态度和价值观，因为二者休戚相关，同样重要。

  C．西樵山上的怪石，有的像猴子，有的像雄鹰，有的像盛开的莲花……生动活泼，巧夺天工。

  D．这幢楼房已经修建二十多年了，墙已有点倾斜，居民都盼望拆旧房建新房，这真是墙倒众人推。

4．下列句子中，加点的熟语使用恰当的一项是

A．江河解冻，春意阑珊，熬过一冬的人们惊喜地注视着大地上每一点细微的变化，黄莺的鸣唱尤其让他们心醉。

B．初上口语课，外国教授口若悬河，妙语连珠，我虽聚精会神，洗耳恭听，但仍不知所云，一节课下来，身心疲惫，收获甚微。

C．只见演员手中的折扇飞快闪动，一张张生动传神的戏剧脸谱稍纵即逝，川剧的变脸绝技赢得了观众的一片喝彩。

D．“神六”发射和回收是一项要求相当精确的技术，每一个步骤都要认真核对，否则
差之毫厘，谬以千里，后果不堪设想。

5．下列各句中，加点成语使用不恰当的一句是

（    ）


A．从当前来看，入世对中国教育的影响更多地表现为波澜不惊的悄然变革，无视或忽略不计显然会贻误发展机遇，明智的做法应该是未雨绸缪。


B．经过这么长时间的宣传，老百姓对成龙和李连杰主演的电影《功夫之王》早已耳熟能详了。昨天，这部众人期盼已久的电影终于和大家见面了。


C．原本想在上海滩遏止住连败的颓势，但积重难返的防守问题又让自己和伤口被撒了把盐——三连败，这就是力帆昨天下午在上海浦东体育场的遭遇。


D．德国近三年来失业率持续走高，10月份失业人数猛增，比上月增加2.2万人；政府劳动就业和社会保障部门面对方兴未艾的失业势头也束手无策。

6．选择下列空格处填入的词语最恰当的一项是（     ）
① 不同的人，对“人是什么”这个问题的回答是        不同的。
②现代的人可以用现代字音来读古代的书，这就          了语音变化的真相。
③这粒纽扣在草丛中被侦察人员        发现，为侦破这个案件提供了重要的线索。
④ 他自己管不住自己，自己被自己纠缠而无计脱身，自己对自己        无可奈何。
A．截然    掩饰       偶尔    无所适从
B．迥然    掩盖       偶然    无所适从
C．截然    掩盖       偶尔    不知所以
D．迥然    掩饰       偶然    不知所以
7．下列句中加点成语使用正确的一项是


（    ）


A．孩子应该干、可以干的事情，要让他们自己去干，父母不要求全责备。


B．面对球迷们的嘘声，麦迪悠然自得，他在场上大笑的图片也被美国各媒体竞相采用。


C．2007年的“加油！好男儿”还未启动，“美特斯·邦威”已经挥金如土买下了该活动明后连续两年的冠名权。


D．香港的机缘是那种聚沙成塔的机缘，很多很多相遇积累起来，最后成就一宗。

8．下列各句中，加点的成语使用不恰当的一句是

（    ）


A．中国翻译工作者协会指出，在中国，无论是旅游指南，还是产品介绍，无论是名胜古迹的说明，还是街头巷尾的标牌，外文翻译差错已到了俯拾即是的程度。


B．中国足球曾有过的辉煌是沈阳五里河之夜。当中国队出线的消息传出后，许多人走上街头庆贺，那场面真可谓万人空巷，倾国倾城。


C．历代皇帝之所以如此垂青关羽，给他追加一个个尊贵、美好的谥号，无非是希望自己的臣子能够见贤思齐，也像关羽效忠蜀汉一样效忠自己。


D．在劳动力供大于求的局面下，用人单位“底气十足”，节日加班不加薪，职工则“识时务”，保饭碗。这种典型的有法不依现象，损害了法律的权威性，长此以往，势必愈演愈烈。

9．下列各句中，加点词语使用不恰当的一句是

（    ）


A．素质教育实施很多年了，但一些学校缺乏有力的措施，致使不少学生别无长物，只会死读书。


B．首批列入湖北省非物质文化遗产名录的黄鹤楼传说、峡江号子等98个项目，其质朴的妩媚可以让我们直接触摸到普通民众最朴实的艺术观念。


C．时间总是不断地过滤情感，包括爱和恨，包括留恋与厌恶，谈到家，想到童年，自然会是一种与以往有所不同的感受。


D．青年一代更是渴望像所向披靡的IT一样，迅速打通政治的、经济的、社会的、哲学的、历史的……所有壁垒，极早地做成一名世界公民。

10．下列各句中，加点成语使用正确的一项是（      ）

A．只有我们的党员干部为政清廉，带好了头，才能上行下效 ，使整个社会风气好转。
B．在丛飞病重期间，受过他资助的人没有一个来探望，但他虚怀若谷，毫不介意。
C．搬教室时，很多同学认为旧书旧讲义已经不名一文，就把它们全都扔进垃圾堆。

D．最近有消息称，古天乐在新片的拍摄中被导演甄子丹投闲置散。
11、下列各句中，加点的成语使用不恰当的一句是（   ）

A．直到锒铛入狱，这个贪污犯才痛定思痛地说了句心里话：“世界上没有后悔药可吃，我落到今天这个下场，教训真是刻骨铭心，人不能不讲仁义道德啊。” 

B．善良也许不存在于少数有话语权的报端与网络，却依然存在于芸芸众生中。

C．今天，年代不同了，情随事迁，我们许多人似乎已经没有说豪言壮语的习惯，在听到这样的格言警句时，反而感到有些陌生，有些别扭。

D．这些，都是诗人精心描绘的，于是，一幅幅乡村闲淡安逸的图景便绘声绘色的显现在读者面前。

12．下列各项中，加点词语使用恰当的一项是

A．公司订立了规章制度，培训了上岗人员，服务质量差强人意。

B．几年来，王厂长和李书记在工作中相敬如宾，配合默契，受到了广大职工的好评。

C．社区建立十年来，他走家串户，问寒问暖，帮助下岗人员和困难家庭的事真是罄竹难书。

D．由于走得太慌，她没有带上门，让小偷轻易登堂入室偷走了她心爱的笔记本电脑.

13．下列各句中加点的成语，使用不恰当的一句    





（　　）

  　A．日本一小撮右翼分子不愿正视长达八年的侵华战争使我国人民生灵涂炭的历史事实，这是不能容忍的。    

  　B．3月25日，曾荫权当选香港特首后承诺，他将会作为跨阶层的代表，致力于平衡社会各方面的利益，推动经济发展，使香港成为亚太地区首屈一指的国际金融中心。
  　C．爱因斯坦用主动的比喻把深奥难懂的相对论解释的通俗有趣，这种举重若轻的功

    　夫并不是每一位学有所成的专家都能做到的，它需要深厚的学养积淀、广博的知识和高雅的趣味。

  　D．假如每个人都能见贤思齐，以人之长补己之短，那么我们每天都会有进步，生活也会因此变得愈加美好。

14．下列各句中加点的成语，使用不正确的一项是

A．世界文学的辉煌殿堂对每一位有志者都敞开着，谁也不必对它收藏之丰富而望洋兴叹。

B．我们第一代华侨含辛茹苦，寄籍外洋，生儿育女，却世代翘首神州，不忘桑梓之情。

C．每天回家，曲折穿过金门街到厦门街迷宫式的长街短巷，雨里风里，走入霏霏更令人想入非非。

D．凯撒、西赛罗、马可•奥勒留的胸像复制的得栩栩如生，深黄的颜色，古希腊、古罗马的气派，威严地靠墙一字排开。

15．下列句子中，成语使用有错的一项是（  　  ）

A．黄山诸峰，常年隐没在云海之中，真是人间仙境，鬼斧神工。

B．“人类基因组计划完成之日就是人类自己灭亡之时”的说法虽然太极端，但绝不是耸人听闻。
C．罗密欧与朱丽叶为了爱情，双双殉情。在两人的灵柩前，不共戴天的两个家族最终和解。
D．此情此景，此时此地，面对这五彩缤纷的极光图形，亲爱的读者，你说能不令人心醉，不叫人神往吗？

16．下列各句中，加点的成语使用不恰当的一句是

（    ）


A．国家质量技术监测局宣布，从7月1日起生活饮用水必须明示酸碱度，这使大量不合格饮用水在劫难逃。


B．西方发达国家各种光怪陆离的社会现象。在这部留学生的回忆录里得到了生动的再现。


C．金沙遗址展览大厅里陈列的一件件色泽莹润、玲珑剔透的出土玉雕，得到了来自全国各地游客的赞赏。


D．在中国很难再找到像成都这样的城市：古朴典雅的文化韵味和现代前卫的时尚潮流完美地融为一体，二者既构成反差，又相得益彰。

17．下列各句中，加线的成语使用正确的一项是

（    ）



A．天下决无一挥而就之事，亦无一学即能之事，天下事无不从一点一滴的积累而成。


B．我们学校新校区新近落成，看起来古朴庄严，气宇轩昂。


C．26岁的姚明发扬无所不为的精神，在本赛季比赛中均得26.8分和9.7个篮板球，两

项指数都是全队最高的。



D．爱因斯坦的相对论在20世纪堪称不刊之论，奠定了现代物理学的基础。

18.下列各句中，加点的词语使用全都恰当的一句是（　　）
A．为了驱除小儿病痛，为了祛除患儿家属的苦恼，她积极引进新技术治疗小儿肺炎等疾病，疗效显著。

B．法制可以存在于任何历史类型的国家，而法治是作为商品经济和民主政治的产物，只存在于资本主义和社会主义国家。http://www.xhyww.com  兴化语文网
C．对于积极的、进步的东西，我们要推波助澜，大力支持；对于消极的、落后的东西，我们要大加挞伐、严厉批判。
D．在社会主义精神文明建设中，文明礼貌、和气待人，这种与人为善的美德，不仅商业活动中需要提倡，其它活动中也需要提倡。
19．下列各项中，加点词语使用恰当的一项是

A．公司订立了规章制度，培训了上岗人员，服务质量差强人意。

B．几年来，王厂长和李书记在工作中相敬如宾，配合默契，受到了广大职工的好评。

C．社区建立十年来，他走家串户，问寒问暖，帮助下岗人员和困难家庭的事真是罄竹难书。

D．由于走得太慌，她没有带上门，让小偷轻易登堂入室偷走了她心爱的笔记本电脑.

20．下列各句中加点的成语，使用不恰当的一句
A．小住几日，江南古镇徐徐展开，如一幅原汁原味的水乡风情画卷，让我变成一条流连忘返的游鱼。

  B．大鹿岛隔海与朝鲜半岛相望，与日本一衣带水，其特殊的地理位置历来为兵家必争之地。

  c．协调人际关系已经作为一种能力摆在了现代人面前，因人成事也就成为青年人就业、创业所必备的一种素养。

  D．《朱子家训》以“修身”、“齐家”为宗旨，集儒家做人处世方法之大成，思想深厚，含义精深，至今读来，仍振聋发聩。

21．下列各句中，加点的成语使用恰当的一句是  

（    ）


A．全书收集了汪曾祺从1941年的第一篇小说到临终前的几乎全部作品，这对众多的“汪迷”来说，真可以大快朵颐了。 


B．苏轼《和子由渑池怀归》诗的前四句说明了一个哲理。苏轼早年的经历、理想、抱负有如雪泥鸿爪，如今回忆起来令人感慨万千。 


C．面对王进华同学一家的不幸遭遇，大家纷纷伸出援助之手，你五十，我一百，二一添作五，不一会儿功夫，捐了三千多元钱。 


D．信息网络的发展，形成了一个新的思想文化阵地，各种思想以迅雷不及掩耳之势在网上传播。 

22．列各句中，加点的成语使用正确的一句是 （ ）（3分）

A．因为缺乏位置感，他们根本就不关心老百姓的疾苦，在他们看来，平民意识犹如一

   块一文不名的破布。

B．不管是白发苍苍的老者，还是黄发垂髫的孩童，都被这盛大的场面深深的吸引住了。

C．老师，您的好意，我只能敬谢不敏，因为我有自知之明，我做一名普通学生尚可，班

   长一职实难胜任。

D．老校长拍着我们的肩头，语重心长地说：“你们是明日黄花，是祖国的未来和希望，一定要努力学习啊。”

参考答案

1．B（络绎不绝：指人、马、车等来来往往，连续不断。习以为常：习惯了，当作寻常的事。这里应用“屡见不鲜”。当务之急：与前面 “当今”一词重复。）
2．A （B“安之若素”用于困窘的遭遇毫不介意或对错误言论行为不闻不问；C溢美之词指过分夸赞的言辞，多含贬义；D信口雌黄指不顾事实，随意乱说）
3. 【解析】A。A．秀色可餐：形容女子姿容非常美丽或景物非常优美；B．休戚相关：彼此间祸福互相关联。故不合语境；C．巧夺天工：精巧的人工胜过天然，形容技艺极其精巧，此处指天然的怪石，并非人工。用在此处不当；D．墙倒众人推：比喻在失势或倒霉时，备受欺负。不合语境。
4. D
5．D（“方兴未艾”意为事物正在发展，一时不会终止，为褒义词，用在此处褒贬不当。）

6．B   截然：像割断一样，形容界限分明的样子。 迥然：差得很远的样子。  掩盖：只指遮盖，掩饰：还指用手段来粉饰（缺点、错误等） 偶然：更强调“事情不一定要发生而发生了”的意思 无所适从：不知听从哪个好。指不知该怎么办。不知所以：不知道为什么会这样。

7．D（A“求全责备”与上文不衔接；B“悠然自得”应为“泰然自若”；C“挥金如土”应为“一掷千金”）

8．B（倾国倾城，出自《汉书·外戚传》，形容女子容貌很美。用在这里来描述人们庆贺的场面属望生义。其它各项中的加点成语的使用都是恰当的。A项俯拾即是，只要弯下身子来捡，到处都是。形容地上的某一类东西、要找的某一类例证、文章中的错别字等很多。也说俯拾皆是  C项见贤思齐，看到品德好、风格高的人就想学得跟他一样  

D项长此以往，老是这样下去【多就不好的情况说】

9．A（别无长物：原指生活俭相，现多用以形容贫穷）

10．答案D。A中上行下效为贬义词；B中“虚怀若谷”形容十分谦虚，能容纳别人意见。C中“不名一文”是不占有一文钱，形容贫穷。

11、A（痛定思痛，指悲痛的心情平静以后，再追想当时所受的痛苦。用在这里不合语境。
12．A

13．A(A．“人民”与“生灵”重复。B．首屈一指：屈指计数时首先弯下大拇指，表示居第一位。C．举重若轻：比喻办事很有能力，能轻而易举的完成，不露声色。D．“见贤思齐”指看到有贤德的人，就想学得和他一样)

14．D（应该用“惟妙惟肖”，语境中是强调复制得像；“栩栩如生”强调活。）
15．A

16．A（“在劫难逃”是指某些不幸的事情一定要发生，避免不了，在此不合语境）

17．D（A一挥而就：形容写字、绘事、作文等很快就完成，不用于做事。B精神饱满，气度不凡的样子，只用于人。C无所不为：感情色彩不对）

18.B（A两个词都有“除去”之意。“祛除”是指除去疾病、疑惧或迷信思想等。一般指除去抽象的“驱除”则是指用力量赶走，除掉。这里两者应互换。B“法治”是指依据法律治理国家；“法制”是指相关的法令制度。如“实行法治”，“健全法制”。C推波助澜：澜，大波浪。比喻从旁鼓动、助长事物（多指坏的事物）的声势和发展，扩大影响。这里感情色彩不妥。D与人为善：与，赞许，赞助；为，做；善，好事。原指赞助人学好，现多指善意帮助别人。往往误解为“和他人友好相处”）
19．A

20．【答案】C   【解析】因人成事：  依靠别人把事情办好，只能表贬义或自谦。A．流连忘返，留恋得忘记了回去。B．一衣带水，一条衣带那样狭窄的水，只虽有江河湖海相隔，但距离不远，不足以成为交往的阻隔。D．声音很大，使耳聋的人也能听见，比喻用语言文字唤醒糊涂麻木的人，使他们清醒过来。
21．B（A大快朵颐：形容食物鲜美，吃得很满意。B雪泥鸿爪：鸿雁在雪泥上踏过留下的痕迹（雪泥：融化着雪水的泥土），比喻往事遗留下的痕迹。C二一添作五：珠算口诀，用二除一，就把一添成五，表示得小数五。因用以指二人平分，各得一半。D迅雷不及掩耳：雷声来得非常快，连捂耳朵都来不及。比喻动作或事件来得突然，猝不及防。）

22．C（A项“一文不名”：一个钱也没有。名，占有。B项“黄发垂髫”：黄发，指老年人；垂髫，指儿童。C项“敬谢不敏”：表示推辞做某件事。自谦之词，恭敬地表示能力不够，不能够接手。D项“明日黄花”：比喻已失去新闻价值的报道或已失去应时作用的事物。）

