东北师大附中

2007—2008学年上学期高三第三次摸底考试

语 文 试 题
           本试卷分为第Ⅰ卷和第Ⅱ卷两部分。满分150分，考试时间为150分钟。

注意事项：

1．答题前，考生务必将自己的“姓名”、“班级”、和“考号”写在答题纸和作文纸上；

2．请同学们认真阅读试题要求，并把答案分别落实在答题卡和答题纸上；

3．考试结束，分交答题卡、答题纸和作文纸。

第Ⅰ卷

一、（12分，每小题3分）

1．下列词语中加点的字，每对的读音都不相同的一组是

（    ）


A．落照／落色     场院／场馆     累赘／累累失误     跑马卖解／苏三起解


B．中听／中肯     宿仇／宿将     一幢／灯影幢幢     安步当车／螳臂当车


C．簇拥／箭镞     巡视／驯服     秕谷／如丧考妣     缀玉连珠／苦学不辍

D．剽掠／慓悍     花圃／浦口     裨将／俾众周知     每况愈下／坚贞不渝
2．下列词语中，错别字最多的一项是


（    ）


A．震憾       侯车室       飞扬跋扈       欲加之罪，何患无词 


B．蕴籍       座右铭       金碧辉煌       螳螂捕蝉，黄鹊在后


C．膺品       大姆指       沧海一粟       华而不实，脆而不坚


D．飘渺       捅娄子       喧然大波       管中窥豹，可见一班 

3．下列句子标点符号的使用正确的一项是       


A．周杰伦暌违3年的个人巡演“2007世界巡回演唱会”，照惯例从台北起跑。他穿着新定制的武士装，霸气十足地从舞台中缓缓升起，一连热唱“黄金甲”、“无双”两首中国风快歌。


B．国家统计局网站发布了10月份全国工业品出厂价格，数据显示：工业品出厂价格同比上涨3.2%，原材料、燃料、动力购进价格上涨4.5%。

C．增加清明、端午、中秋这三个传统节日为法定节假日是没有问题的；把除夕纳入假期也是没有问题的；但是要取消五一黄金周却在某些人的讨论中是有问题的。


D．十七大报告指出，“改革开放是决定当代中国命运的关键抉择，是发展中国特色社会主义、实现中华民族伟大复兴的必由之路。”近日，记者分别就相关问题采访了有关专家。　 
4．下列各句中，没有语病的一句是


（    ）


A．字写得好坏，作文写得有文采，是由一个人的艺术修养、文学功底的高低所决定的。

B．国安队虽然失去了联赛冠军，但是主帅李章洙认为，国安队还是以超过鲁能队6分的战绩稳居第二名，这意味着国安获得了亚冠联赛资格。


C．面对严峻的毕业分配形势，吉林大学确定了“抓住重点，解决难点，关注热点”的就业工作策略，为毕业生提供了更加广阔的就业空间。


D．今年春运期间出台的道路客运票价广受百姓所欢迎，但此次成品油价格调整后，经营成本增加，2008年春运票价已经很难维持在2007年的水平上。
二、（9分，每小题3分）

阅读下面的文字，完成5—7题。

印度报业托拉斯对中国嫦娥一号发射成功感到震惊。报道说，嫦娥一号是目前中国最先进的卫星，将突破地球近地轨道，可用立体相机获得月球三维影像，可探测月球表面元素、月球土壤厚度及其分布，可引入天文测量手段，可通过国际联网对航天器进行控制等。报道说，嫦娥一号的成功发射意味着中国航天技术进入了新阶段。

    该报道还说，嫦娥一号成功升空，为未来10年中国进行载人登月铺平了道路。4年前，中国成功地把一名航天员送入太空，成为世界第三个把航天员送入太空的国家。预计，在未来20年里，中国将实施无人探测器登月取样并最终把一名航天员送上月球。

    另据报道，10月24日至28日，印度陆海军司令官年会召开。会议期间恰逢中国嫦娥一号发射，因此，中国的探月工程和整体航天实力成了与会高级将领热议的话题。

    据报道，继印度空军去年宣布筹建航天司令部后，印度陆军和海军借本年度司令官会议提出了各自的“天军”设想，并且分别在各自的司令部中成立了“太空小组”。印度三军决策层认为，未来战争离不开“太空资源”，因为“现代化的军事对太空的各项技术系统有着严重的依赖”。

印度空军司令马歇尔·梅杰上将说：“中国在航天技术方面领先印度许多，特别是载人航天和探月技术方面，相比之下，印度虽说也有了自己的航天司令部，但它还得六七年时间才能全面运作起来。”

《世界新闻报》驻新德里记者近日还采访了几位印度朋友，请他们谈了对嫦娥一号的看法。班达是印度国防分析研究所年轻的副研究员。他认为，考虑到太空技术的民用、军用两重性，嫦娥一号的发射显然将具有更宽广和更深刻的影响，这也是许多战略观察家重视嫦娥一号的主要原因。

    德里大学东亚研究系的副教授由克特斯瓦尔·库马尔认为，嫦娥一号的发射有重要意义。首先，它再次显示了中国在太空领域的强劲实力。日本虽然抢先发射了探月卫星，但中国能在很短的时间内迅速追上。

    诺蒂亚尔是印度一家印地文报纸的编辑。他认为，嫦娥一号的发射，表明中国的太空技术比印度要好。其中一个主要原因是中国的经济实力比较雄厚。诺蒂亚尔认为，各国探月计划都是根据自己的实际情况制定的，单纯地比较谁慢谁快没有什么实际意义。

5．下列关于“嫦娥一号”的表述，不准确的一项是

（    ）


A．嫦娥一号是目前中国最先进的卫星，它既能用立体相机获得月球三维影像，又可以通过国际联网对航天器进行控制。


B．嫦娥一号的发射有重要意义，它再次显示了中国在太空领域的强劲实力，为未来10年中国进行载人登月铺平了道路。


C．嫦娥一号成功升空，意味着中国航天技术进入了新阶段，使中国成为世界第三个把航天员送入太空的国家。


D．克特斯瓦尔·库马尔认为，日本虽然抢先发射了探月卫星，但嫦娥一号的成功升空，表明中国在很短时间内就能迅速追上。

6．下列表述，符合原文意思的一项是


（    ）


A．嫦娥一号的成功发射意味着中国航天技术进入世界先进水平，超过了日本、印度等国家。


B．印度陆海军司令官年会召开期间恰逢中国嫦娥一号发射，因此，参加会议的高级将领积极讨论了中国的航天实力以及探月工程。


C．太空的各项技术系统对未来现代化军事有严重的依赖性，所以未来战争离不开太空资源。 


D．印度虽说也有了自己的航天司令部，但它还得六七年时间才能全面运作起来，赶上中国。

7．依据原文的信息，下列推断不准确的一项是

（    ）


A．印度国防分析研究所年轻的副研究员班达的观点很大程度上代表了许多战略观察家的观点。


B．嫦娥一号的发射让其他一些国家看到了中国在太空领域实力的增强，也使他们相信中国可以在短期内赶上一些发达国家。


C．经济实力是太空技术发展的基础，只要拥有了雄厚的经济实力，就能在太空技术上同其他国家抗衡。


D．诺蒂亚尔对单纯去比较各国探月计划谁快谁慢的做法予以了否定，认为同中国比较探月计划的快慢也没有意义，中国也是根据自己的实际情况而制定的计划。

三、（9分，每小题3分）

阅读下面的文言文，完成8—10题。

诸葛公

诸葛孔明千载人，其用兵行师，皆本于仁义节制，自三代以降，未之有也。盖其操心制行，一出于诚，生于乱世，躬耕陇亩，使无徐庶之一言，玄德之三顾，则苟全性命，不求闻达必矣。其始见玄德，论曹操不可与争锋，孙氏可与为援而不可图，唯荆、益可以取，言如蓍龟①，终身不易。二十余年之间，君信之，士大夫仰之，夷夏服之，敌人畏之。上有以取信于主，故玄德临终，至云“嗣子不才，君可自取”；后主虽庸懦无立，亦举国听之而不疑。下有以见信于人，故废廖立而立垂泣，废李严而严致死。后主左右奸辟侧佞，充塞于中，而无一人有心害疾者。

魏尽据中州，乘操、丕积威之后，猛士如林，不敢西向发一矢以临蜀，而公六出征之，使魏畏蜀如虎。司马懿案行其营垒处所，叹为天下奇才。钟会伐蜀，使人至汉川祭其庙，禁军士不得近墓樵采，是岂智力策虑所能致哉？魏延每随公出，辄欲请兵万人，与公异道会于潼关，公制而不许，又欲请兵五千，循秦岭而东，直取长安，以为一举而咸阳以西可定。史臣谓公以为危计不用，是不然。公真所谓义兵不用诈谋奇计，方以数十万之众，据正道而临有罪，建旗鸣鼓，直指魏都，固将飞书告之，择日合战，岂复翳行窃步，事一旦之谲以规咸阳哉！司马懿年长于公四岁，懿存而公死，才五十四耳，天不祚汉，非人力也。“霸气西南歇，雄图历数屯。”杜诗尽之矣。

（清·洪迈《容斋随笔》）

注：①蓍（shī）龟：指卜筮。

8．下列句子中加点词的解释，不正确的一项是

（    ）

A．盖其操心制行，一出于诚          一：全，都


B．言如蓍龟，终身不易              易：改变，变更


C．司马懿案行其营垒处所            案行：查问，查办


D．天不祚汉，非人力也              祚：福气，赐福

9．下列句子中加点字的意义和用法都相同的一项是

（    ）

A．孙氏可与为援而不可图

遂为猾胥报充里正役

B．后主虽庸懦无立，亦举国听之而不疑

死而有知，其几何离


C．方以数十万之众，据正道而临有罪

不赂者以赂者丧


D．与公异道会于潼关

秦伯说，与郑人盟
10．下面对文章内容的评述不正确的一项是


（    ）

A．诸葛亮在隆中第一次会见刘备，纵论天下大势时，就提出不可与曹操较量高低，对孙权也只可相互支援，不可图谋，只有荆州、益州可以夺取的论断。


B．诸葛亮有能取信君主的地方，所以刘备临终前能说出“嗣子不才，君可自取”的话；后主刘禅虽然平庸懦弱，诸葛亮也忠心不贰。

C．诸葛亮两次制止了魏延想率领军队会师于潼关和顺着秦岭向东攻下长安的军事行动，认为魏延的策略是冒险而没有采纳。

D．司马懿到蜀军军营，感叹不已，钟会派人祭奠诸葛亮庙，作者从侧面烘托出诸葛亮是仁义之士、千古奇人。

第Ⅱ卷

四、（23分）

11．把第Ⅰ卷文言文阅读材料中画横线的句子翻译成现代汉语。（8分）

   （1）其用兵行师，皆本于仁义节制，自三代以降，未之有也。（4分）
译文：                                                                    

   （2）钟会伐蜀，使人至汉川祭其庙，禁军士不得近墓樵采，是岂智力策虑所能致哉？（4分）
译文：                                                                    

12．用斜线（／）给下面短文断句。（3分）

莲 朝 开 而 暮 合 至 不 能 合 则 将 落 矣 富 贵 而 无 收 敛 意 者 尚 其鉴 之 草 春 荣 而 冬 枯 至 于 极 枯 则 又 生 矣 困 穷 而 有 振 兴 志 者 亦 如 是 也。                                       （选自王永彬《围炉夜话》）
13．阅读下面这首唐诗，然后回答问题。（7分）

雨过山村

     王 建

雨里鸡鸣一两家，竹溪村路板桥斜。

 妇姑相唤浴蚕①去，闲着中庭栀子花。

[注]①浴蚕：用盐水浸泡蚕卵，下沉的选作蚕种。 

   （1）本诗前两句历来被认为是写景妙句，试分析其妙处。（3分）

答：                                                                           

   （2）本诗三、四句运用了什么艺术手法？请结合诗句做简要分析。（4分）

答：                                                                           

14．补写出下列名篇名句中的空缺部分。（两题任选一题，5分）

   （1）①            ，             。匪来贸丝，来即我谋。     （《诗经·卫风》）
②足下蹑丝履，头上玳瑁光。           ，              。      （《孔雀东南飞》）

③                   ，两朝开济老臣心。                      （杜甫《蜀相》）
④今宵酒醒何处？                 。                       （柳永《雨霖铃》）

⑤有如此之势，而为秦人积威之所劫，日削月割，以趋于亡。            ！

（苏洵《六国论》）

   （2）①皇览揆余初度兮，                 。                       （屈原《离骚》）
②                 ，只是朱颜改。                         （李煜《虞美人》）

③昆山玉碎凤凰叫，                   。                 （李贺《李凭箜篌引》）

④熊咆龙吟殷岩泉，                   。               （李白《梦游天姥吟留别》）

⑤有志与力，           ，至于幽暗昏惑而无物以相之，亦不能至也。
（王安石《游褒禅山记》）

五、（22分）

阅读下面文字，完成15—18题。

面子与脸

          晓 寒

①看了易中天先生的一本书《闲话中国人》，里面说到面子和人情问题，很多的观点让我折服。从此以后我知道了，面子是人情的第一要务，合起来叫“情面”。假如一个人不懂得情面，那他就是不会做人，而一个不会做人的人，大家往往骂他“不是人”。

②可见，在中国，面子是多么的重要。俗话说，“人要面子树要皮”、“打人不打脸”、“男人的脸，女人的腰，和尚的木鱼你别乱敲”、“不吃馒头蒸（争）口气”。小时候，本家叔叔教给我两句话，第一句说“见了屠夫说猪，见了秀才说书”；二句说“减寿增钱”。有些血气方刚的年轻人，往往把人家驳得张口结舌、哑口无言，便自鸣得意起来，以为自己了不得，殊不知，已经深深地把人家给得罪了，人家不找机会报复才怪。

③我们经常感叹做人难，关键就在于，人情并不是亲情、爱情、友情这样的真情实感，而是假心假意做出来的，而且因人、因地、因事而异，并没有固定的套路，自然有的人会做，有的人不大会做，有的人做得一塌糊涂。鲁迅先生说，“中国人大多死要面子不要脸”，这说明，面子和脸有着本质的区别。

④面子如此的重要，以至于，相互之间没有面子，就“没脸见人”。请注意，我们习惯将正确的东西称作“对”，将不正确的东西称作“错”。就是说，能坦然面对的就正确，无法面对的就只好错过了，而错过肯定是不正确的。当然有些事情本来不能面对，假如你会操作，就会变“错”为“对”。比如，一个人给你送礼，不能赤裸裸地说，“求你办事，没有办法，花了好多钱给你买了这个东西，害得我们这个月的日子都不能过了”；你也不能赤裸裸地说，“哦，这个东西我好喜欢哟，我好久就想要了，看在这个东西的面子上，这个事我就给你办了吧”。这样，弄得大家都没有面子，几乎不能做人了。一般彼此有面子的送礼套路应当是这样的，看上去仿佛是在演戏：一份薄礼，不成敬意，请你务必收下——你太客气了，我怎么能收你这么贵重的东西呢？——唉，你不收下就是嫌我们不够交情了，太不给面子了——哦，那好，恭敬不如从命，下次可别这样了。

⑤人情面子的第一法则是“交换”。假如某人帮了你一个大忙，你就欠了人家一个大人情。怎么办呢？必须找个机会去还他的人情，要不一辈子不安心。你看，这人情可以“欠”，必须“还”，这不是交换是什么？有时，你实在找不到机会帮人家的忙，一般可以采取变通的办法，或者送他一点礼物，或者请他一顿，得本着等价交换的原则。如果实在等价不了，你也得向人家申明，“你的大恩大德，我一辈子都报答不了呀”，表示你是一个识相的人，人家一般也就算了。

⑥一个人在社会上行走，多少得懂得人情面子的基本原理，否则必将碰得头破血流。一般来说，你先要在特定的环境下明确自己的身份，对位高者要尊敬服侍，对位低者要体面不掉价。你应该坐什么位子，介绍客人谁先谁后，在什么场合说什么话，对不同的人说不同的话，都是有讲究的。比如你要批评一个人，得先作适当的铺垫，对方才可以接受：我说张三呀，你的各方面成绩还是主要的，也做了不少事，是个好同志，就不在某某事上处理得有点不太妥当，以后是不是注意一点呢？

⑦我发现一个奇怪的现象，人情面子的基本功，似乎并不完全是学来的。有的人，天生八面玲珑、巧舌如簧、善于做人，而另一些人也知道人情面子的重要性，可怎么学也学不会，有的还学个半吊子，反而更容易得罪人。

15．文章第②段划线部分，作者写了小时候本家叔叔教给他的两句话，试分析这两句话的含

义。（4分）

答：                                                                             

16．文章第③段，作者引用的鲁迅的话有什么作用？ “脸”与“面子”有什么本质区别？

（6分）

答：                                                                             

17．在作者看来，人与人之间的交往，应该注意哪些“面子法则”？（6分）

答：                                                                              
18．有人说：“面子，是中国人的一个枢纽精神支柱。只要抓住了它，似乎一切问题，一切纠葛，一切郁愤，一切苦痛……，便都能迎刃而解了。”联系本文，你认为应该怎样正确对待面子的问题？（6分）

答：                                                                              
六、（15分）

19．请把下列五个词语按不同要求组合成一个句子，只填序号即可。（6分）

①要去（或“要去的”）   ②是不是    ③他    ④2008年    ⑤北京（或“北京的”）
   （1）强调去的时间：                                    
   （2）强调去的地点：                                    
   （3）强调去的人：                                      
20．对于上课睡觉的学生，老师总是要叫醒他们，让他们继续听课。请你参考例句，不必完全模仿例句的格式，结合学科特点，另以两个学科老师的身份，叫醒正在睡觉的学生。要求语言轻松幽默，符合学科特点。（4分）

例如：化学老师：如果谁的大脑“严重缺氧”，就请到讲台边来做实验。

21．2008年的元旦即将来临，高三各班准备在教室召开新年联欢会。请你为联欢会设计一副对联，要求上下联各不少于7个字，横批不少于4个字。（5分） 

横批：                           
上联：                                     
下联：                                     

七、（60分）

22．阅读下面的文字，根据要求写一篇不少于800字的文章。

博大精深的汉字，是我们中华民族文明与智慧的象征。然而随着电脑的逐渐普及，越来越多的国人离开电脑就不会写字了，一遇到结构稍微复杂点儿的汉字就提笔忘字，甚至写错别字。有人认为这种现象值得忧虑；也有人觉得这种担忧不必要，对技术的发展应顺其自然……

读了上面的这段文字，你有何感想？请你选择一个角度构思作文，自主确定立意，确定文体，确定标题；不脱离材料内容及含意的范围作文，不要套作，不得抄袭。

参考答案

1．答案A项。A项分别是：luò／lào，cháng／chǎng，léi／lěi，xiè／jiè

              B项分别是：zhōng／zhòng，sù，zhuàng／chuáng，dàng／dāng 

              C项分别是：cù／zú，xún／xùn，bǐ，zhuì／chuò

              D项分别是：piāo，pǔ，pí／bǐ，yù／yú
2．答案A项。A项有三个错别字，分别是：“憾”—“撼”，“侯”—“候”，

 “词”—“辞”

              B项有两个错别字，分别是：“籍”—“藉”，“鹊”—“雀”

              C项有两个错别字，分别是：“膺”—“赝”，“姆”—“拇”

D项有两个错别字，分别是：“喧”—“轩”，“班”—“斑”

3．答案B项。A项“黄金甲”、“无双”都是歌曲名，所以都应该用“书名号”

              C项两个“分号”改成“逗号”

              D项第一个“双引号”里面的“句号”移到“双引号”的外面。

4．答案C项。A项，“文采”和“高低”不照应，一面两面搭配不当。

              B项，把“尽管”提到前面，关联词语序不当。

D项，句式杂糅，把“所”去掉。

5．选C项，“把航天员送入太空”是四年之前的事情。

6．选B项，A项“超过了日本、印度等国家”不准确，超过日本还需时日；C项主客颠倒，应为“未来现代化军事将对太空的各项技术系统有着严重的依赖性”；D项“但它还得六七年时间才能全面运作起来”不一定能赶上中国。

7．选C项，“只要拥有了雄厚的经济实力，就能在太空技术上同其他国家抗衡”过于绝对，经济实力只是太空技术领先与否的一个重要原因。       

8．C（案行：巡行，巡视）
9．D（两个“与”都是介词，跟，和。A项前一个“为”是动词，作为；后一个“为”是介词，表被动。B项前一个“而”是连词，表转折；后一个“而”也是连词，表假设。C项前一个“以”是动词，带领，率领；后一个“以”是介词，因为。）
10．C（是史家认为而非诸葛亮的想法）
11．（1）他率军作战，都以仁义为本，从夏商周三朝以来，还从没出现过这种人物。
        采分点：“本”翻译成“以……为本”，1分；“三代”翻译成“夏商周”，1分；“未之

有”宾语前置句；语句通顺，1分；共4分。

（2）钟会攻打蜀国，派人到汉川祭奠诸葛亮庙，禁止军士在诸葛亮墓附近打柴，这难道是智力和策划考虑能够做到的吗？
     采分点：“其”代“诸葛亮”，1分；“樵采”翻译成“打柴”，1分；“岂”翻译成“难道”1分；语句通顺，1分；共4分。

附：译文及相关说明

诸葛亮是千年难逢的人物，他率军作战，都以仁义为本，从夏商周三朝以来，还从没出现过这种人物。这都是因为他的诚恳，出生于乱世（汉灵帝末年，公元181年，诸葛亮出生于琅琊（今属山东省沂南市），黄巾起义的大风暴席卷全国之时，诸葛亮才三岁，山东是黄巾之乱的重灾区，诸葛亮只好随叔父先后辗转于荆扬地区，最终落户在南阳，中国古代人乐土重迁，不是没办法不会到处乱跑），（在南阳）亲自去种田，如果没有徐庶的一句话，刘备前来三顾茅庐，那么他一定会只求能够保全自己的性命，而不会追求自己的名声。和刘备最初见面，就论述实力无法和曹操抗衡，孙权只能作为援军而不该去打他什么主意，只有荆州（湖北湖南的部分地区）和益州（四川和陕西汉中一带）才是作为基业的地方（汉武帝划分十三刺史部，并不算做一层行政部门，但东汉刺史有自己固定的办公地点和下属，刺史成了比郡守高一级的行政级别，十三刺史部：冀青幽并徐扬兖豫荆益凉，这些没有异议，加上司隶校尉部和大概是交州），隆中对中的话就像预言一样，终身没有改变。20多年来（公元207年卧龙出渊至234年秋风五丈原，凡二十七年，占诸葛亮生命中的整整一半），君主信任他，士大夫敬仰他，中外民族心服他，敌人畏惧他。诸葛亮有能取信君主的地方，所以刘备临终前能说出这样的话“如果我儿子不能继承蜀汉基业，可以由你来接替”；后主刘禅虽然平庸懦弱，难以振作，但也把整个国家交给他而并不起疑心。诸葛亮同样有让部下信服的地方，所以罢免了廖立（荆州人，自以为才名应为诸葛亮之副，但职位一直得不到升迁，因为常发牢骚而被诸葛亮革职，但他一直期望诸葛亮在世的时候能重新启用他，听到诸葛亮逝世的消息，廖立痛哭，觉得自己不会再有机会了）而廖立哭泣；罢免了李严而李严郁郁而死（李严也是刘备的托孤重臣，因办事不利而被诸葛亮废黜，诸葛亮很快就逝世了，他和廖立的想法一致，因为没有机会了，所以郁郁而死），后主刘禅身边的奸佞小人，在宫中到处都是，但没有一个人会有想法和他作对（姜维就没这么好待遇了，为了避祸而率军去沓中屯田，间接造成了蜀汉的灭亡）。魏国政权占据了中国的全部发达地区（冀青幽并兖豫徐凉，拿刘烨的话来讲，就是九州百郡，十并其八），趁着曹操和曹丕遗留下来的威势，勇猛的人才像树林一样多，但却不敢向西蜀发射一只箭（说的是魏明帝曹睿时期，魏国确实没有主动进攻过蜀汉政权，只是疲于应付），而诸葛亮却先后六次出征魏国，使魏国像惧怕老虎一样害怕蜀汉政权（诸葛亮第一次出师，天水南安等三个城市先后叛变投靠蜀汉政权，魏明帝曹睿曾打算亲自去长安稳定局势，皇帝亲自出阵，说明重视程度很高）司马懿到了蜀军的军营，感叹诸葛亮是天下的奇才。钟会（野心家，魏国征西将军，灭蜀汉的两员大将之一），派人到汉川祭奠诸葛亮庙（距离诸葛亮的逝世，已近三十年），禁止军士在诸葛亮墓附近打柴（怕惊动了诸葛亮的魂灵），这难道是智力和策划考虑能够做到的吗？魏延每次跟随诸葛先生出征，都想率领一万人军队（顺着子午谷，王莽为了让自己的女儿能够生下皇子，开挖的一条纵贯秦岭的通道，魏延打算命五千人背粮食，五千人作战），和先生两路会师于潼关（今陕西），先生不允许；魏延又想带兵5000人，顺着秦岭向东，一下攻下长安，以为这样就把咸阳以西都可以攻取下来。史家都认为是诸葛亮认为魏延的策略是冒险而不去采纳，其实并非这样。先生这叫做正义之师不使用阴谋诡计，这时候是应该率领大军，以堂堂正正地方式攻击罪恶的势力，在旌旗和战鼓声中，向魏国的都城前进，应该下战书告诉对方，商定交战日期战斗（诸葛亮在渭水战场，陆抗在荆州战场，都体现了一种儒雅公平的骑士精神），又岂能偷偷摸摸，在某天采用奸诈的办法来算计咸阳（指代魏政权）呢？作为一生的敌人，司马懿比先生年长4岁，他活着而先生去先去世了，年仅54岁，这说明是上天不保佑汉朝了，不是人力能解决的。“（诸葛亮时期）霸气在西南地区已经停止，（发生在此地的几次）雄伟谋略早已成为过去”，杜甫的诗完整地说明了这个意思。（刘邦是以汉中起家成为天子，秦惠王也是占领了巴蜀地区之后才开始让秦国更加强大，他们用光了这地方的霸气）
12．莲朝开而暮合／至不能合／则将落矣／富贵而无收敛意者／尚其鉴之／草春荣而冬枯

／至于极枯／则又生矣／困穷而有振兴志者／亦如是也。（3分）

莲朝开而暮合，至不能合，则将落矣；富贵而无收敛意者，尚其鉴之。草春荣而冬枯，至于极枯，则又生矣；困穷而有振兴志者，亦如是也。

附译文：莲花早晨开放，到夜晚便合起来，到了不能再合起来时，就是要枯落的时候了，富贵而不知收敛的人，最好能够看到这一点（而知道收敛）。春天时，草木长得很茂盛，到冬天就干枯了，等枯萎到极处时，又到了草木再度发芽的春天了。身处穷困的境地而有志奋起的人，也应当以这一点自我勉励。

13．（1）①前两句通过“雨里鸡鸣” “一两家”，“竹溪”“村路”“板桥斜”几个意象的描

写，凸现出雨中山村“幽”“深”的特点。②静中有动，潇潇雨中，几声鸡鸣给山村带来了生气，让人感到一种和平、宁静、安逸的生活氛围。
（2）①第三句用妇姑“相唤浴蚕”的细节描写，冒雨浴蚕，把倍忙时节的农家气氛表现得
更加够味。也真实地再现了山村淳朴的民风，和睦的关系。②第四句诗人从侧面落笔，写栀子花无人采，主要在于表明春深农忙，以“闲”衬忙，用拟人和反衬的手法表现山村生活的淳朴安详。
附《雨过山村》鉴赏：

这首山水田园诗，富有诗情画意，又充满劳动生活的气息，颇值得称道。
“雨里鸡鸣一两家”。诗的开头就大有山村风味。这首先与“鸡鸣”有关，“鸡鸣桑树颠”乃村居特征之一。在雨天，晦明交替似的天色，会诱得“鸡鸣不已”。但倘若是平原大坝，村落一般不会很小，一鸡打鸣会引来群鸡合唱。山村就不同了，地形使得居民点分散，即使成村，人户也不会多。“鸡鸣一两家”，恰好写出山村的特殊风味。
 “竹溪村路板桥斜”。如果说首句已显出山村之“幽”，那么，次句就由曲径通幽的过程描写，显出山居的“深”来，并让读者随诗句的向导，体验了山行的趣味。在霏霏小雨中沿着斗折蛇行的小路一边走，一边听那萧萧竹韵，潺潺溪声，该有多称心。不觉来到一座小桥跟前。这是木板搭成的“板桥”。山民尚简，溪沟不大，原不必张扬，而从美的角度看，这一座板桥设在竹溪村路间，这竹溪村路配上一座板桥，却是天然和谐的景致。
“雨过山村”四字，至此全都有了。诗人转而写到农事：“妇姑相唤浴蚕去”。“浴蚕”，指古时用盐水选蚕种。据《周礼》“禁原蚕”注引《蚕书》：“蚕为龙精，月值大火（二月）则浴其种。”于此可见这是在仲春时分。在这淳朴的山村里，妇姑相唤而行，显得多么亲切，作为同一家庭的成员，关系多么和睦，她们彼此招呼，似乎不肯落在他家之后。“相唤浴蚕”的时节，也必有“相唤牛耕”之事，只举一端，不难概见其余。那优美的雨景中添一对“妇姑”，似比着一双兄弟更有诗意。
田家少闲月，冒雨浴蚕，就把倍忙时节的农家气氛表现得更加够味。但诗人存心要锦上添花，挥洒妙笔写下最后一句：“闲着中庭栀子花”。事实上就是没有一个人“闲着”，但他偏不正面说，却要从背面、侧面落笔。用“闲”衬忙，兴味尤饶。一位西方诗评家说，徒手从金字塔上挖下一块石头，并不比从杰作中抽换某个单词更困难。这里的“闲”，正是这样的字，它不仅是全句也是全篇之“眼”，一经安放就断不可移易。同时诗人做入“栀子花”，又丰富了诗意。雨浥栀子冉冉香，意象够美的。此外，须知此花一名“同心花”，诗中向来用作爱之象征，故少女少妇很喜采撷这种素色的花朵。此诗写栀子花无人采，主要在于表明春深农忙，似无关“同心”之意。但这恰从另一面说明，农忙时节没有谈情说爱的“闲”功夫，所以那花的这层意义便给忘记了。这含蓄不发的结尾，实在妙机横溢，摇曳生姿。
全诗处处扣住山村特色，融入劳动生活情事，从景写到人，从人写到境，运用新鲜活泼的语言，新鲜生动的意象，传出浓郁的乡土气息。可谓“心思之巧，辞句之秀，最易启人聪颖”（《唐诗别裁》卷八评张王乐府语）了。
14．（1）                                         （2）

①氓之蚩蚩，抱布贸丝                         ①肇锡余以嘉名
②腰若流纨素，耳著明月珰。                   ②雕栏玉砌应犹在

③三顾频烦天下计                             ③芙蓉泣露香兰笑

④杨柳岸晓风残月                             ④栗深林兮惊层巅
⑤国者无使为积威之所劫哉                     ⑤而又不随以怠
15．第一句说“见了屠夫说猪，见了秀才说书”，就是投其所好，见什么人说什么话，不要问到人家的弱项，让人家下不了台；（2分）第二句说“减寿增钱”，就是说，猜人家的年龄要减，猜人家东西的价钱要增，不要让人家感到心里不舒服。（2分）

16．（1）在结构上，承上启下；内容上说明，中国人更注重面子上的事情，“脸”和“面子”有着本质的区别。（2分）

（2）“脸”是内在的品质，是一个人实实在在的道德修养；（2分）“面子” 是外在的面具，是虚荣心。（2分）

17．（1）要注意人与人交往中，说话的技巧；（2分）（2）要注意要“交换”面子，注重人情之间的往来；（2分）（3）要在特定的环境中，明确自己的身份，对位高者要尊敬服侍，对位低者要体面不掉价。（2分） 

18．一方面：要正确理解“面子”，面子可以激发人上进，可以更好的完成自己的目标，但不要因为面子伤害了自己，损害别人的利益；（3分）另一方面：所谓的面子实际上就是说个人的虚荣。要学会分清自尊心和虚荣心的界限，正确认识自己的优缺点，培养自己的求实品质，做一个诚实的人，从而摈弃虚荣心理。（3分） 意思对即可给分。

19．（1）③①⑤②④   （2）③④①②⑤    （3）④①⑤②③  （共6分，每小题2分）

20．（每句2分）

政治老师：对于“特困生”我们应该给予重点扶助，请大家一起叫醒他。

音乐老师：起来，不愿做懒虫的人们……

美术老师：谁睡觉，我们就观察他的睡姿，给他画素描，在全班展览。

数学老师：谁睡觉谁就是“脑乱分子”。 

21．（上、下联各2分，横批为1分）

燕舞莺歌喜盈大地  桃欢李笑春满校园      横批：新年新气象

一帆风顺年年好    万事如意步步高        横批：吉星高照
庆元旦师生共欢乐  迎新年高考祝成功      横批：欢庆2008

22．作文

写作角度：

（1）呼唤书写文化的回归 

在这个电脑、网络一统天下的时代，电脑打字，已悄悄颠覆了人们书写文字的习惯。手指在键盘上飞舞，即使像“沆瀣一气”“鳏寡孤独”等难写的成语，也能毫不费劲地打出来，但拿起笔，许多字却写不出来。一项调查显示，超过半数的在校大学生经常会遇到不会写的字，不得不求助手机或电脑。在某招聘会上，一些应聘者的简历设计精美，而他们的汉字书写简直没法看，甚至有人在填表时连“聘”字都不会写，要抬头看招聘现场的大标语。

电脑时代，就可以随随便便把笔杆子扔在一边吗？技术带来便捷的同时，也带来了对传统文化的挑战。和拼音文字不同，方块汉字有复杂的笔画系统，而且音形分离，发音和字形没有直接联系。文字的书写，是建立我们的书面语言认知系统的重要一环。只会发音不记字形的现象如果一代代传承下去，难免会影响到对汉字的识读与应用。到那时，建立在汉字基础上的文化是不是也将受到影响呢？真要等到那一天，恐怕就悔之晚矣！

很多国外的专家学者认为，每个汉字都是一个“集成电路”，在开发智力上是没有止境的，日本、韩国、新加坡都将书法列入中小学必修课，而我们自己对待书写的轻视态度，实在令人悲哀。因此，我们必须从现在起，将汉字书写作为一项“国粹”来保护和提倡，让笔尖擦过纸面“沙沙”的声响重新回到我们的生活中来。笔杆子，不能丢。

（2）保护传统不等于因噎废食

虽然我们有时也会为自己写不出一些并不生僻的字而遗憾，但我们似乎从来也没有想过要放弃电脑，回到以前的手写时代。电脑作为一种新兴的工具，替代传统的书写方式，这种趋势谁也无法阻挡。用电脑输入快速、整洁，无纸化办公可以提高我们的工作效率，有什么理由要求人们在当下还使用传统方式进行书写呢？唯一说得过去的理由无非是对传统文化精粹的保护，可是传统文化的延续也不应靠拒绝技术进步来达成。毛笔被钢笔取代之后，人们并没有把毛笔这种书写工具扔到垃圾堆里去，反而把它作为一种文化来传承。毛笔的书写，从一种纯粹的工具运用，升华为了书法艺术。同样，笔杆并不会就此消失，消逝的只是它作为工具的属性，而手写艺术将继续存在，并有可能向更文化、更小众、更精英的方向发展。工具的更新抽换代并不会导致某种文化的消亡。
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