四川省内江市2008届高中三年级第一次模拟考试

语  文  试  题

本试卷分第Ⅰ卷(选择题)和第Ⅱ卷(非选择题)两部分。第Ⅰ卷1—4页，第Ⅱ卷5—12页。满分150分，考试时间150分钟。   

    注意事项：    

 1．在答第Ⅰ卷前，考生务必将自己的姓名、准考证号、考试科目用铅笔涂写在答题卡上。

 2．每小题选出答案后，用铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑。如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号，不能答在试卷上。  

 3．考试结束后，监考员将第Ⅱ卷和答题卡一并收回。    

第Ⅰ卷(选择题  共30分)

 一、(12分，每小题3分)  

1.下列各组词语中，加点字注音完全正确的一组是

A．拗断（ǎo）    薄纸（bó）    刹那（chà）      风驰电掣（chè）

B．逮捕（dài）    提防 （tí）   婀娜（nuó）      随身附和（hé）

C．沸点（fèi）    仿佛（fǘ）    脖颈 （gěng）    引吭高歌（háng）

D．瑰丽（guì）   干涸（hé）    畸形（qī）       沆瀣一气（háng）

2．下列各组词语中，书写完全正确的一组是

    A．恣意    九州    额首称庆    殚精竭虑

    B．峻拔    悄然    旁征博引    张惶失措

    C．姿势    竣工    饮鸩止渴    泰然处之

    D．纪录    编篡    寥寥无几    暗度陈仓

 3．下列各句中，加点的成语使用正确的一句是  

    A.《无毒一身轻》的红火，加上林光常自己出色的演讲才能，他理所当然地成为了电视上炙手可热的嘉宾。 

    B俄罗斯巨富、切尔西足球俱乐部老板罗曼·阿布拉莫维奇和流亡英国的俄罗斯寡头

     鲍里斯·别列佐夫斯基狭路相逢，两人又是握手，又是拥抱，很是亲热。

    C．火箭以排山倒海之势，拔地而起，如同一条喷吐着烈焰的蚊龙，映红了整个山谷。

    D．说吕不韦的风险投资计划空前绝后，并非指吕不韦投入金钱的多少，而是因为他用经商的手段经营政治，其投资气魄之大是空前绝后的。    

  4．下列各句中没有语病的一项  

    A．能否发挥中央和地方两方面的积极性，克服有令不行、有禁不止的现象，是中央经济工作会议上通过的土地调控政策实现其积极作用的关键。

    B．胡锦涛总书记在十七大报告中指出：要全面认识祖国传统文化，取其精华?去其糟粕，使之与当代社会相适应，与现代文明相协调，保持民族性，体现时代性。

    C．加强对全民环保意识的教育，是当前非常至关重要的问题。

    D．2008年奥运会吉祥物“福娃”一经面世，便大受欢迎，但大家可曾知道，·它的图案设计、色彩运用，都凝结着美术工作者的辛勤劳动成果。

 二、(9分，每小题3分) 

    阅读下面的文章，完成5√题

                    秦始皇陵沉睡地下的千古之谜为何无法揭开

    虽然电影巨星成龙在他的新片《神话》中将秦始皇陵想象成了一个无重力的世界，秦始皇陵对于世界来说仍然是一个未知的“神话”，考古学家们认为让它沉睡地下仍是最安全的办法。

    “挖掘有时就意味着破坏，”正在西安参加国际古迹遗址理事会第15届大会的国际古迹遗址理事会主席米切尔·佩塞特说，“秦始皇的地下王宫太大了，挖掘后，人们没有办法保护它。”

    “如果这个地下宫殿是土质结构——就像秦始皇的地下军队兵马俑一样，那么挖掘出来几个月后它就会彻底毁掉。现在全球仍没有可靠的技术来保护兵马俑这样的土质结构，任何挖掘都不能是为好玩或好奇。”佩塞特说。

    在佩塞特看来，土制的兵马俑虽然已经烧制成陶，但与西方的石头雕塑相比，还是脆弱的。

    国家文物局一贯不提倡主动发掘，按照《中华人民共和国文物保护法》有关规定，除非是遭遇到一定自然灾害、盗墓或者关系到国计民生的重大工程，考古学家才被允许对这类地点进行保护性发掘。

    国家文物局副局长张柏说：“这些文物在墓里埋了千余年了，已经达到了平衡状态。如果这些文物被挖掘出来，接触到阳光、氧气或者其它气体，就会很快发生变化，这种变化对有些文物来讲是无法控制的。如在中国南方地区曾出土过一些象牙制品，这些象牙制品出土时洁白光滑，不到两个小时却变成了暗色粉末状。”

    陕西省考古所秦始皇陵考古工作队队长段清波研究员说，不挖秦始皇陵是当下人们最合适的选择，因为秦始皇陵太复杂了，超过任何人的想象，虽然部分历史资料记载已经被证实，但现在掌握的情况很多与过去已知的情况相去甚远。

    据近5年来对秦始皇陵的地质勘探发现，在它约高50米、直径为350米的封、土内，有对称的夯土台阶构造和木质构造，在此之前人们认为封土只是一堆夯土。墓室最低距地面约30米，上端长160米、宽149米，而底部长80米、宽50米。

    历史资料记载，秦始皇用了大约38年的时间、约72万人修筑了它的陵寝。在他的地下宫殿里，用水银模拟他统治的疆域内江河湖海的流动，在地宫上空模拟了日月星辰的转动，同时地宫内布满机关阻止盗墓者。

    考古工作者在陵园区域探测到水银农度比周围地区异常偏高，经探测发现这些水银来自秦始皇陵的封土之下；同时，也发现秦始皇采用了先进的排水系统阻止地下水进入地宫中，这种排水方式至今仍在一些现代建筑的地基建设中被采用，如中国正在建设的中国大剧院。秦始皇陵考古工作队从1998年到，2003年对秦始皇陵进行研究，同时也发掘了部分陪葬墓，这项工作因为缺乏资金而中断。 

    秦始皇陵内城面积约为2．13平方公里，若加上已发现各种陪葬坑的范围，面积将达60平方公里。  

    结束了15年的统治，秦始皇在49岁住进了他花费了约38年修筑的地宫内。

   “让秦始皇和他的地下宫殿继续沉睡地下，既是对逝者的尊重，也是最安全的保护文物方式。”米切尔·佩塞特说。
 5.对“秦始皇陵对于世界来说仍然是一个未知的‘神话”’中的“神话”一词，理解最准确的一项是  

    A.地宫布满机关，神秘莫测。  

    B．地宫的排水系统非常先进，排水方法还被一些现代建筑的地基建设采用。

    C．地宫对我们来说，还是一个未知数，等待人们去研究它。

    D．地宫里用水银来模拟江河湖海，地宫上空模拟了日月星辰，奇妙无比。

 6．下列不属于说明“让它沉睡地下仍是最安全的办法”的理由的一项是

    A.地宫太大，面积太宽，如果贸然挖掘，凭现在的技术条件无法保护好文物。

    B．国家文物局反对主动挖掘，认为挖掘文物都会对所有文物造成毁灭性的破坏。

    C．秦始皇陵太复杂，我们所掌握的情况少之又少。

    D．地宫里的文物已达到平衡状态，如果挖出来可能会发生变化甚至毁坏。

 7．根据原文，推断不正确的一项

    A.资金问题和技术问题是对秦始皇陵进行研究的两大难题。 

    B．这篇文章告诉我们，对于地下的文物应该采取保护性的挖掘，否则，可能会造成巨大的损失。 

    C.地宫里的文物挖掘出来后，很有可能像中国南方地区出土的象牙制品一样立即毁坏。

    D．我们相信，在不久的将来，地宫之谜一定会被科学家和考古工作者揭开；

 三、(9分，每小题3分)

  阅读下面的文言文，完成8—10题

臣谨按：王伦本一狎邪小人，市井无赖，顷缘宰相无识，遂举以使敌。专务诈诞，欺罔天听；骤得美官，天下之人，切齿唾骂。今者无故诱致敌使，以诏谕江南为名①，是欲臣妾我也，是欲豫我我也。刘豫臣事金国，南面称王，自以子孙帝王万世不拔之业，一旦金人改虑，摔而缚之，父子为虏。商鉴不远，而伦又欲陛下效之。夫天下者，祖宗之天下也，陛下所居之位，祖宗之位也。 奈何以祖宗之天下为金人之天下，以祖宗之位为金人藩臣之位乎。且安知异时无厌之求，本加我以无礼如刘豫也!夫三尺童子，至无知也，指仇敌而使之拜，则怫然怒。堂堂大国，相率而拜仇敌，曾童孺之所羞，而陛下忍为之耶?    

 伦之议乃曰：我一屈膝，则梓宫②可还，大后可复，渊圣③可归，中原可得。呜呼! 自变故以来，主和议者，谁不以此说陷陛下哉?然而卒无一验，则敌之情伪已可知矣。而陛下尚不觉悟，竭民膏而不恤，忘国大仇而不报，舍垢忍耻，举天下而臣之甘心焉。就会   

敌决可和，尽如伦议，天下后世谓陛下何如主也?况敌人变诈百出，而伦又以奸邪济之，则梓宫决不可连，大后决不可复，渊圣决不可归，中原决不可得。而此膝一屈，不可复伸；国势陵夷，不可复振。陛下间关海道危如累卵当时尚不忍北面臣敌今国势稍张诸将尽锐士卒思奋。较之前日蹈海之危，固已万万矣。倘不得已而用兵，则我岂遽出敌人下哉!今无故而反臣之，欲属万乘之尊，下穹庐之拜。三军之士，不战而气已索。今内而百官，外而军民，万口一谈，皆欲食伦之肉。谤议汹汹，陛下不闻，正恐一日变作，祸且不测。臣窃谓不斩王伦，国之存亡，求可知也。
    虽然，伦不足道也。秦桧以心腹大臣，而亦为之。近者礼部侍郎曾开等引古谊以斩之，桧乃厉声曰：“侍郎知故事，我独不知!”别桧之遂非愎谏，已自可见。有识之士，皆以为朝廷元人，吁，可惜哉! 

                                       (选自胡铨《戊午上高宗封事》，有删节)

    ①以诏谕江南为名：以“江南诏谕使”的名义。

    ②梓宫：指宋徽宗的灵柩。

    ③渊圣：指被囚禁金国的宋钦宗。

 8．下列各组句子中，加点词的意义和用法相同的一项是

    A.遂举以使敌              是时以……之私人，周公之逮所由使也

    B．是欲臣妾我也           妾有绣腰襦，葳蕤自生光

    C．不加我以无礼如刘豫也    归去来兮，请息交以绝游

    D．竭民膏而不恤    出淤泥而不染

 9．以下各组句子中，全都属于作者认为不可投降金国的原因的一组是

    ①商鉴不远，面伦又欲陛下效之    

    ②天下者，祖宗之天下也，陛下所居之位，祖宗之位也

    ③安知异时无厌之求，不加我以无礼如刘豫也

    ④含垢忍耻，举天下而臣之甘心焉

    ⑤天下后世谓陛下何如主也

    ⑥秦桧以心腹大臣，而亦为之

    A．①②④    B．①③⑥    C．②③⑤    D。④⑤⑥

 10．下列对原文有关内容的分析和概括不正确的一项是

    A.王伦本半就是一个行为轻薄奸邪的小人，街市上的狡诈之徒，只是因为宰相秦桧没

     有眼力，才推举他出使金国，突然闻得到高官厚禄。

    B．商朝的历史教训距离宋代还不久，皇帝不应诚轻信王伦的话，向金人称臣投降，否则，又将重蹈历史的覆辙。

    C．王伦用如果宋朝同金人讲和，那么徽宗的灵柩可归还，太后可回国，钦亲可返回，中原可收复的话来引诱皇上向金人投降。

    D．秦桧和王伦臭味相投，党同伐异。他们在卖国求荣上有着共阿09利益，当有大臣提出应处斩王伦时，秦桧利用自己的权势极力包庇。

第Ⅱ卷(非选择题，共120分)

注意事项：

1．第Ⅱ卷共8页，用钢笔或圆珠笔将答案直接写在试卷上。

2．答题前将密封线内的项目填写清楚。

四、(23分)

11．文言断句和翻译。(10分)

 (1)用“／”线给下文断句(3分)

    陛下间关海道危如累卵当时尚不忍北面臣敌今国势稍张诸将尽锐士卒思奋

 (2)翻译文中划线的句子。(7分)

A.奈何以祖宗之天下为金人之天下，以祖宗之位为金人藩臣之位乎。(4分)

B．况敌人变诈百出，而伦又以奸邪济之。(3分)

12．阅读下面一首唐诗，回答问题(8分)。

                竹枝词九首(其二)

                      刘禹锡

       山桃红花满山头，蜀江春水拍山流。

       花红易衰似郎意，水流无限似侬愁。

(1) 诗歌的一、二句描绘出一幅山恋水依的优美动人的景象，其中哪些字用得比较好?好在什么地方?(4分)  

(2) 诗歌的三、四句刻画了一位热恋中的农家少女怎样的心理状态?运用了什么手法?(4分)

13．填写下列文段中的空白。(5分，两题任选一题，填对一空1分)

(1)古代诗歌中，长亭送别是其中一个重要的主题。王勃《送杜少府之任蜀州》中的诗句“                        ，                    ”，把人们送别的情谊，升华到了一个新的境界，一扫离别时的惆怅和哀伤。王昌龄在《                  》中的诗句“                   ，                   ”，则巧妙地借助比喻，表达了诗人虽遭贬抑，但内心依然冰清玉沽的高尚情操。

(2)                           ，枯松倒挂倚绝壁。(李白(蜀道难)) 生女犹得嫁比邻，                       。(杜甫《兵车行》)  

                          ，               ，颁白者不负戴于道路矣。(〈孟子·齐桓晋文之事〉)

潦水尽而寒潭清                                    。(王勃《滕王阁序》)

五、(22分)

阅读下面的文章，回答14—17题

                       静悄悄的昆仑山

                            王宗仁

昆仑山下，部队营院一角的枯草丛中，亮亮地袒露着一个野兔窝。额角上有块白印记的兔妈妈，带着三个儿女旁若无人地生活着。日出而起，日落而归。炎阳爆燥的中午，它们到太阳晒不到的不冻泉边散步；大雪扫山的傍晚，它们躲开喧闹到雪水河里爽饮。偶尔也会看到老兔独自离开营院，随心所欲地走在通往荒原的山径上，走走停停，停停又走走。它是在默默体味着它们一家拥有一座山的快乐吗?  

在距离野兔那块自由天地的不远处，驻着一个汽车连队。百十个兵在军号声中过着整齐化一的生活。起床；早操、出车、开会、熄灯。兵们的行动总是坐如钟，走如风。安静时静得没一点声音，像大海里一块消溶的薄冰；怒吼时投弹射击山也动，像骑马踏雪过昆仑。

兵和动物，相安无事。和平的军营，炮阵无声，堑壕也无声。过去的时光，早被枪炮声灌醉；动物的世界，天高地阔，孤烟大漠，担惊受怕的日子，已被春风抚平。

时间在昆仑山静悄悄地流逝了牛年。这天，一只灰鸽子(高原人称山喜鹊)不知从何处突然飞到军营里。也许应该说这是在昆仑山中落户的第一只鸟儿。它站在战士们当年搭地窝子的残墙上，尾巴一撅一撅地急叫着，似乎在呼唤什么。灰鸽子肯定是长途跋涉而来，要不它为什么灰头土脸地显得那么疲惫?它不会缺水喝，军营的人工湖可以让它尽情地畅饮；也不可能找不到充饥的食物，它可以放心地到战士菜园里捉拿小昆虫。唤，它是没有地方栖身，无家可归呀!昆仑山从古至今树木不落根，鸟儿筑巢少依托。

一连好些天，每到傍晚，外出的灰鸽子就飞回军营，悄没声息地站在残墙上过夜，光天赤身，风雨不避。静静的军营生活因为添了一只鸟儿而变得快乐，兵们自然也多了一份情趣。但同时也让他们的心不安起来，无遮无掩的墙头毕竟不是灰鸽予的久呆之地!

一天深夜，陡地飘落起大雪，次日清晨，兵们看到披着一身雪被的灰鸽子变成一个雪桩，呆立不动，他们实在心疼却又不知如何使它温暖?

兵们发现灰鸽子从残墙上消失，是在半个月后，那天清晨班长马安良早早起床，照例端着一小碗虫米，给灰鸽子送到残墙下。他惊喜万状地看到灰鸽子从兔窝里悠悠哉哉地走出来，抖抖翅膀飞上了墙头。奇了，怪了!难道昨晚它钻进兔窝过夜吗?马班长真的不相信会有这样的事，可又眼见着这是真真切切的事实。

人世间所有迷津奇巧之事，概有其独特的根由。鸟儿在树权建巢，这是古今以来天经地义的事。可是青藏高原的许多地域偏偏无树，逼着鸟儿另谋生存的空间，这样，不会打洞的鸟类借住兽窝为己家的奇事就顺理成章地出现了。自然能想象得出，鸟兽合住，最初的日子不会和平共处，斗架、甚至血战都有可能。但是，长久的战争磨合，最终经过双方妥协，也能出现和局——兽们让出了一部分地盘，鸟儿可以租借到一方空间。

细心的马班长，不声不响地观察了野兔与灰鸽子共栖一窝的和谐情形：兔们住在里端，灰鸽子栖身洞口。兔的满足是显而易见的，它既大度地让了步，又有了遮风挡寒的墙，何乐而不为!至于灰鸽子，能在走投无路时免费得到一个家，这已是求之不得的了，即使做出点牺牲也心安理得。

兵们在紧张的军事化生活之余，绝对不会忘记住在军营一隅的伙伴。早送它们出门，晚迎它们归家，适会时不时地给它们送上一顿美味的晚餐。

军号照样嘹亮，队伍照样整齐。高原军营生活就这么简单，没有额外的负担，只有平静的氛围。静静的昆仑山，静静的军营，静静的野兔和灰鸽! 

    这天清晨，我看见高天下，一对翅膀在晨曦中闪亮，那是兵的黎明在飞翔。我祝愿：昆仑山永远静下去，昆仑军营永远美下去!  
                                      (2007年7月《光明日报》)

14．文章题目是“静悄悄的昆仑山”，昆仑山的静体现在哪些方面?这样写表达了作者怎样的情感?(5分)

15．结合文章内容，理解下面句子的含义。(7分)

(1)为什么说“高原军营生活就这么简单，没有额外的负担”?(4分)

(2)怎样理解“一对翅膀在晨曦中闪亮，那是兵的黎明在飞翔”?(3分)

 16．请结合全文分析文章开篇写部队营院一角的一窝野兔的目的是什么?后文为什么还

  要引人灰鸽?(5分)    

17．文章在取材上有什么特点?主要运用了什么表达方式?请加以说明。(5分)

六、(15分)

18．根据上面第五题的阅读材料，以文章内容为依据，对野兔和灰鸽子和谐相处的场景作

个片断描写。(80字左右)。(4分)

19．如果你在网上创办了一个名叫“知音”的社区，请你为社区拟一则欢迎辞，欢迎各位来访的网友。要求感情真挚，语言得体，不少于60字。(4分)

20.请仔细阅读下面这幅题为“变”的漫画，简要写出这幅漫画的寓意。(3分)
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寓意：                                                                        

21．鲁迅先生的《阿Q正传》是家喻户晓的著作，请你各用一句话(可以是单句，可以是复句)点评阿Q和《阿Q正传》。要求语言精炼，富于哲理性。(4分)

七、(60分)

22．阅读下面的文字，根据要求作文

    蜘蛛们世世代代都穿着一身颜色灰暗的衣服。老蜘蛛总是谆谆告诫小蜘蛛：“这种衣服虽然不好看，但是便于隐藏，不易被猎物发现。你们要想吃饱肚子，就不要惦记着把自己打扮得漂亮，想漂亮，得有蝴蝶那样的翅膀。”蜘蛛们都很听长辈的话，世世代代穿着灰不溜秋的衣服，一动不动地守在自己织就的网上，等待着粗心大意的猎物落网。

    然而，美丽实在太有诱惑力了。一天，几只小蜘蛛毅然脱下身上的衣服，换上了五彩斑斓的礼服，个个打扮得花枝招展，好不快活。富有经验的老蜘蛛赶紧警告其他蜘蛛：“孩子们，你们千万别学它们的样儿!它们这样张扬，肯定要吃亏的!你们就等着瞧吧!”但是，老蜘蛛的话没有应验。穿花衣服的蜘蛛们不仅没有挨饿，而且捉到的虫子比其他蜘蛛还要多。因为，森林里有许多爱漂亮的虫子，把它们的花衣服当成了盛开的鲜花哩!

    这个故事引发了你什么思考?请紧扣材料，自主立意，自拟标题，自定文体，写一篇不少于800字的文章。

参考答案及评分意见
一、12分，每题3分。1．C．(薄纸áo  B提防dī  随声附和hè  D．瑰丽guī  畸形jī )  2．C．(A额首(手)称庆；B张惶．(皇)失措；D编篡(纂))  3．D。(A炙手可热：比喻权势大，气焰盛，使人不敢接近，用错对象，感情色彩错误；B狭路相逢：指仇人相见，彼此都不肯轻易放过，不可用于老友见面，对象错误；C排山倒海：力量大，声势大，火箭重在威力大，用“雷霆万钧”恰当。)4．B(A不合逻辑，两面对一面C“非常”与“至关”重复累赘D“凝结”与“劳动成果”搭配不当。)

 二、9分，每题3分

    5．C项结合原句的意思，更透彻、更全面地理解了词语的含义，而其它几项只是片面地提到地宫的特点。6B  7．D项“一定会”说得太绝对。

三、9分，每题3分

    8．D．而：均为连词，表转折，译为却。(丸使：动词，出使／动词，主使；B．妾：名词活用作意动，当作妾／名词，古时妇女自称，译为“我”；C．以：介词，用／连词，表并列，可不译。)  9．巴①是指王伦的行为，④批评陛下尚不觉悟的错误做法，⑥指责秦桧投降金国的言行。10．B．商鉴是借代的说法，指刘豫臣事金国的事，并不是真的指商朝的历史。

    四、23分

    11．(10分)(1)陛下间关海道／危如累卵／当时尚不忍北面臣敌／今国势稍渺诸将尽渺

士卒思奋(抓住中心谓语词断句，谓语词多为动词，形容词。断对两处得1分，断对四处得2分，全对得3分。)  (2)人(4分)怎么能把祖宗的天下变为金人的天下，把祖宗的帝位变成金人附属国儿皇帝的地位呢!(译对“奈何”、“藩臣”各1分，译对大意2分)  B．(3分)何况金人狡诈多端，而且王伦又用奸诈的手段帮助他们(译对“变诈”、“济”各1分，译对大意1分)

    12．(8分)(1)(4分)一个“满”字表现了山桃之多和花开之盛，一眼望去，山头红遍，给人以热烈的感觉；一个“拍”字，描绘出一江春水拍山流过的景象。(找对一个字1分，解说对一个字1分)  (2)刻画出既相恋又怕男子变心的这种微妙、细腻而又复杂的心理(2分)，运用了比喻的修辞手法(2分)。  13．(5分)(1)海内存知己天涯若比邻芙蓉楼送辛渐洛阳亲友如相问一片冰心在玉壶  (2)连峰去天不盈尺生男埋没随百草谨庠序之教申之以孝悌之义

烟光凝而暮山紫

    五、22分

    14．(5分)体现在自然环境的静(1分)；人、动物、自然的和谐相处，氛围的平静、安宁。(2分)，表达了作者追求安宁、渴望和平的愿望(2分)  15．(7分)(1)(4分)兵和动物相安无事，兵们不会有额外负担；动物的生活给兵们的生活增加了情趣，使兵营紧张生活缓解，兵们没有了额外负担；兵们有规律富有朝气的生活，没有额外负担；平静和谐的氛围使兵们没有了额外负担。(4分，1点1分，3点以上满分。)  (2)(3分)翅膀是鸽子的，又是士兵们的，“兵的黎明”展示了人和动物和谐相处的现实；黎明的飞翔指兵们向往世界的安详与和平(或表明希望全世界都和平安宁的美好愿望)。(3分，意合即可。)

16，(5分)写野兔主要为突出环境的安静，人和动物的和谐(1分)，写灰鸽突出动物和谐相处，鸽子本身是和平的象征，是为了形成和谐相处的大氛围，(2分)从而揭示安宁和平是一种大趋势，为深化主题服务(2分)。  17．(5分)作者用以小见大的方法，面对偌大的昆仑山，选取了小小的野兔和灰鸽子等看似平常的事物，表达了主张和平的主题；主要采用记叙的方式，叙述兔们安详的生活，灰鸽子自由的停靠、找窝以及宁静的军营，以揭示主题。(特点“以小见大”2分，记叙方式1分，能结合说明各1分。)

六、15分

    18．(4分)示例：“孩子，灰鸽子怪可怜的，我们往里靠一点。”兔妈妈招呼孩子们挪动位置

  腾出了空地。“感谢你们的帮助，外面实在太冷了。”灰鸽子一边往兔窝里钻一边自觉的尽量挡住吹进窝内的冷风。……(突出“和谐”2分，生动描写2分。)

    19．(4分)例：亲爱的朋友，不管您是应邀而来，还是偶然路过，我们都表示最热忱的欢迎。

  当您在知音社区留下只言片语时，我们感到欣喜，欣喜的是我们的社区又多了一个伙伴；当您注册成为知音社区的会员时，我们感到欣喜，欣喜的是又多了一个知音。  (内容，感情2分，

  语言得体2分，少于60字，酌情扣分)  20．(3分)寓意：讽刺了社会上某些人只要接受好处就改变态度的不良思想或风气。  21．(4分)例：阿Q虽然死了，但他的子子孙孙还活着；  阿Q，部分中国人的代表。  《阿Q正传》，现代中国的“警世通言”；  《阿Q正传》，封建主义压迫下的一曲国民悲歌。  (点评准确一点2分)

    七、60分

    22．按高考作文评分标准评分：(1)传统应该尊重，但尊重传统决不意味着一成不变。没有尝试就没有突破。没有突破就没有进步，人类进步就是在一个又一个的突破中实现的。对“天经地义”的东西，不妨大胆地尝试着变一下，这样也许会碰得头破血流，也许会被认为是离经叛道，但是，如果没有这种尝试，我们今天也许还在茹毛饮血，刀耕火种。  (2)略
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