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湖北省2004—2005学年度高三年级八校联考
语 文 试 卷

YCY
本试卷分为第Ⅰ卷（选择题）和第Ⅱ卷（非选择题）两部分.共150分，考试时间150分钟.

第I卷（42分，每小题3分）

一、选择题（本大题共6小题，每小题3分，共18分，在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的）

1．下列加点字读音无误的一项是


（    ）


A．麻痹bì
针砭时弊biǎn
角色jué
骠勇piào

B．古刹chà
刹那chà
刹车shā
侪辈chái

C．禅让chán
禅寺chán
诌媚chǎn
忏悔chān

D．隽秀jùn
乳臭chòu
星宿xiù
作坊zuō

2．下列没有错别字的一项是


（    ）


A．壁纸图片    春分夏至    彩票博彩    编程设计    哀莫大于心死


B．虎据龙盘    工程竣工    疏浚江河    形势严峻    八字没见一撇


C．李代桃僵    开扩眼界    磕磕绊绊    恪守不渝    毕其工于一役


D．功亏一匮    物资匮乏    不落窠臼    实地勘察    不敢越擂池一步

3．填入下列括号中的词语最恰当的一项是


（    ）


①事实上，IT企业进军家电领域的另一种模式就通过生产家电化的电脑，使电脑由原来的计算工具演变为家庭中的音影娱乐平台，从而（    ）现有的某些传统家电“下岗”。


②日前中金、中信、光大三家券商的有关信息在中国证券业协会网站上挂出，此举对于中金和光大来说，是首开未上市券商公开信息（    ）之先河。


③人民网湖北视窗12月2日讯：经省政府常务会议审议通过，我省艾滋病防治暂行办法从昨日起正式（    ）。


④刚刚结束的“武汉国际文化产业博洽会”签约90个文化招商项目，引进资金近47亿元。人们欣喜地看到，以往招商引资活动中（    ）“配角”和“陪衬”的文化，走到了前台，唱起了“主角”。


A．迫使    披露    施行    充当
B．促使    披露    实行    充当


C．迫使    透露    施行    甘当
D．促使    透露    实行    甘当

4．下列标点符号使用完全规范的一项是


（    ）


A．28日上午，被称为“长江第一隧道”的武汉长江隧道工程正式开工。这一工程的规模和投资有多大，建成后将发挥哪些作用？为什么不在长江上造桥，而是在江底挖隧道？带着这些问题，记者走访了铁道第四勘察设计院的专家。


B．昨日从宜昌旅游项目推介会上获悉：今年年底，最迟在明年上半年，“三峡大坝”坝顶就将对游客开放。


C．中新社湖北新闻网12月1日电（刘美兰、王昕）11月25日，汉江中级法院对“性福天堂”淫秽色情网站站长荣超作出一审判决，以制作、复制、传播淫秽物品牟利罪判处其有期徒刑15年，并处罚金1万元。


D．节假日向来都是电视收视市场的兵家必争之时。昨天，记者从央视电视剧频道八套了解至，2005年元旦期间，已经成功打响“全国首播”电视剧的该台，将利用自己的独有优势在19：30的黄金时段为观众备下“独家”视听大餐。

5．下列加点熟语使用不当的一项是


（    ）


A．在“亚洲价值”的架构里，中国文化，一言以蔽之，就是一个群体文化，而西方文化，一言以蔽之，就是一个个人文化。


B．快刀斩乱麻，先干起来再说，你要是既考虑这又考虑那，等你考虑好了，机会早就溜得无影无踪了。


C．中国互联网协会声称，大规模封杀垃圾邮件只不过是目前在没有法律监控的情况下的一种权宜之计。


D．美国国务卿鲍威尔4月7日晚上踌躇满志地奔赴摩洛哥，开始他的中东斡旋，以谋求结束以色列和巴勒斯坦之间最近爆发的暴力冲突。

6．下列各句没有语病的一项是


（    ）


A．为什么有些同学天天埋头苦读，考试成绩却不理想？为什么有些同学玩得尽兴，学习成绩却很拔尖？一个很重要的原因就是学习方法的正确。


B．有的同学认为，反正老师要讲，课前预习是多余的；有些则认为，反正有些内容看不懂，预习等于“瞎子点灯白费蜡”……往往这些看法是造成学习成绩下降的原因之一。


C．有关安理会的改革，两个方案里都提议将理事国数量从现在15个国家（美国、英国、法国、俄罗斯、中国5个常任理事国，以及10个非常任理事国）增加到24个国家。


D．胡锦涛又来到一间办公室看望学校的老师。他深情地对他们说：“国家振兴、民族振兴，关键在人，基础在教育。办好教育、教书育人，关键在教师。未来寄托在青年人身上。各位老师为教育青年人奉献着智慧和心血。感谢你们！”

二、（12分）

    阅读下面的文字，完成7—10题。

联想推介“宽带关联电脑”

（2004—11—30 8：57：54）

近日，联想集团在京举行了盛大的天骄电脑媒体鉴赏会。这款产品是联想联合中国联通、中国工商银行、动感央视、263网络集团、腾讯等厂商共同奉献的力作，可以称之为当前全球范围内整合宽带资源最多的家用电脑产品。记者在会上获悉，天骄宽带关障电脑自11月1日上市以来取得了不错的业绩，上市当天便出货两万台，创造了联想家用电脑销售史的新纪录。

据记者了解，天骄宽带关联电脑是一款为宽带互联网应用量身打造的电脑产品。天骄宽带关联电脑集成了宽带门户、数码家电、关联电视三大创新应用功能。

首先，“宽带门户”是宽带关联电脑最为突出的特点，电脑成为一个强大的宽带个人门户，将联想及其合作伙伴的宽带娱乐资源以整合的形式统一提供给用户使用，这些资源内容丰富，包括娱乐、搜索和各种信息服务。尤其是将当前最热门的视频通讯、互动影视、网上支付等宽带应用进行了一体化的设计，刺激了用户对宽带内容和服务的迫切需求。其次，宽带关联电脑“数码家电”功能让用户的数码享受更加方便快捷，能够不开主机欣赏音乐、图片，打电话。人性化的软伸界面让用户方便地制作、管理自己的音频、影视及文档资料；此外，关联宽带电脑独具的“关联电视”功能能够随时录制电视节目，而不让用户留下由于工作而错过好的电视节目的遗憾。

联想集团零售产品事业部总经理贾朝晕表示：“对于普通用户来廛，网络应用操作繁琐、网络内容服务水平参差不齐、网上支付难以实现是摆在宽带应用面前的三大难题，从而制约了宽带网络能量的进一步释放。因此，联想推出宽带关联电脑，整合宽带网络资源，突破了三大应用瓶瓶颈，真正实现宽带网络世界和数字家庭连接和互动，很好地满足了用户新的需求。因此天骄电脑受到了广大消费者的欢迎，取得这和好的销售业绩也在我们的意料之中。”

联想天骄宽带关联电脑的逆市热销也引发了PC业界的积极探讨，某业内专家指出：“随着宽带网络的快速普及发展，消费者已经不满足于停留在高速快捷的宽带接入和简单的信息传输，而是希望能够得到更加丰富完备的网络内容。作为宽带应用的个人终端，未来的家用电脑必须站在宽带网络时代背景下，使用户能够更方便快捷地享受宽带应用，才能顺应时代发展的潮流。”                                                 （选自广州科普网）
7．与第一段“这款产品”所包含的独有信息无关的一项是

（    ）


A．在京举行的天骄电脑媒体鉴赏会是联想集团为这款产品举办的一项推介活动。


B．它是当前全球范围内整合宽带资源最多的家用电脑产品。


C．中国联通、中国工商银行、动感央视、263网络集团、腾讯等厂商都参与了制作。


D．具有视频通讯、影视播放、网上支付等方面的功能。

8．对天骄宽带关联电脑的三大创新应用功能表述有误的一项是

（    ）


A．将联想及其合作伙伴的宽带娱乐资源以整合的形式统一提供给用户使用，将当前最热门的视频通讯、互动影视、网上支付等宽带应用进行了一体化的设计。


B．具有内容丰富的资源，可以刺激用户的需求。


C．具有“数码家电”功能，能够不开主机欣赏音乐、图片，打电话。


D．能够随时录制电视节目，而不让用户留下由于工作而错过好的电视节目的遗憾。

9．天骄宽带关联电脑取得好的销售业绩的最根本的原因是

（    ）


A．突破了对于普通用户而言的三大应用瓶颈，很好的满足了用户新的需求。


B．对于普通用户来讲，网络应用操作繁琐，使用起来很不方便。


C．网上支付难以实现，此功能就形同虚设，而天骄宽带关联电脑解决了这一问题。


D．整合了宽带网络资源，资源丰富了，人们的需求也就可以较好地满足了。

10．对本文现有信息所做的表述或推断不准确的一项是

（    ）


A．联想家用电脑以前从来没有在上市当天便出货两万台的销售记录，而天骄宽带关联电脑做到了这一点。


B．中国联通、中国工商银行、动感央视、263网络集团、腾讯等厂商共同参与，是为了有利于整合各种资源，这个任务是联想一家不可能完成的。


C．未来的电脑如果不站在宽带网络时代背景下，使用户能够更方便快捷地享受宽带应用就不能称其为电脑了。


D．联想天骄宽关联电脑的逆市热销引发了PC业界的积极探讨，可以预想，宽带关联电脑将成为一个发展方向。

三、（12分）

    阅读下面的文言文，完成11—14题。

羊续字兴祖，太山平阳人也。其先七世二千石卿校。祖父侵，安帝时司录校尉。父儒，桓帝时为太常。

续以忠臣子孙拜郎中，去官后，辟大将军窦武府。及武败，坐党事，禁锢十余年，幽居守静。及党禁解，复辟太尉府，四迁为庐江太守。后扬州黄巾贼攻舒，焚烧城郭，续发县中男子二十以上，皆持兵勒陈，其小弱者，悉使负水灌火，会集数万人，并埶（注：“同势”）力战，大破之，郡界平。后安风贼戴风等作乱，续复击破之，斩首三千余级，生获渠帅，其余党辈原为平民，赋与佃器，使就农业。

中平三年，江夏兵赵慈反叛，杀南阳太守秦颉，攻没六县。拜续为南阳太守。当入郡界，乃羸服闲行，侍童子一人，观历县邑，采问风谣，然后乃进。其令长贪絜，吏民良猾，悉逆知其状，郡内惊竦，莫不震慑。乃发兵与荆州刺史王敏共击慈，斩之，获首五千余级。属县余贼并诣续降，续为上言，宥其枝附。贼既清平，乃班宣政令，候民病利，百姓欢服。

时权豪之家多尚奢丽，续深疾之，常敝衣薄食，车马羸败。府丞尝献其生鱼，续受而悬于庭；丞后又进之，续乃出前所悬者以杜其意。续妻后与子秘俱往郡舍，续闭门不内，妻自将秘行。其资藏唯有布衾、敝祗裯、盐、麦数斛而已，顾敕秘曰：“吾自奉若此，何以资尔母乎？”使与母俱归。

六年，灵帝欲以续为太尉。时拜三公者，皆输东园礼钱千万，令中使督之，名为“左驺”。其所之往，辄迎致礼敬，厚加赠赂。续乃坐使人于单席，举缊袍以示之，曰：“臣之所资，唯斯而已。”左驺白之，帝不悦，以此不登公位。而征为太常，未及行，会病卒，时年四十八。遗言薄敛，不受赗遗。旧典，二千石卒，官赙百万，府丞焦俭遵续先意，一无所受。诏书褒美，敕太山太守以府赙钱（注：赙fù钱，用于办丧事的钱，用于办丧事的钱）赐续家云。

——选自《后汉书》卷三十一
11．下列加点的词语解释不正确的一项是


（    ）


A．其先七世二千石卿校    
先：祖先



B．辟大将军窦武府    
辟：被征召


C．坐党事，禁锢十余年    
坐：被判罪



D．贼既清平，乃班宣政令  
班：通“颁”，颁布

12．下列加点虚词的意义和用法不相同的一项是

（    ）


A．①其小弱者，悉使负水灌火
②惑而不从师，其为惑也，终不解矣。


B．①当人郡界，乃羸服闲行
②而陋者乃以斧斤考击而求之


C．①乃发兵与荆州刺史王敏共击慈
②沛公军霸上，未得与项羽相见


D．①敕太山太守以府赙钱赐续家云
②秦亦不以城予赵，赵亦终不予秦璧。

13．下列都能表示羊续清廉特点的一项是


（    ）


①其令长贪絜，吏民良猾，悉逆知其状，郡内惊竦，莫不震慑。②常敝衣薄食，车马羸败。③府丞尝献其生鱼，续受而悬于庭；丞后又进之，续乃出前所悬者以杜其意。④六年，灵帝欲以续为太尉。⑤旧典，二千石卒官赙百万。⑥府丞焦俭遵续先意，一无所受。


A．①③⑤
B．②④⑥
C．①④⑤
D．②③⑥

14．下面对文章内容的表述不准确的一项是


（    ）


A．羊续初踏官途是凭借忠臣子孙的身份，离任后，他先被大将军窦武府辟为幕僚，因党事被免职十年，党禁一解除，立刻又被辟为太尉府的幕僚。


B．退黄巾，平安风，这两仗充分显示了羊续的军事指挥才能。


C．南阳郡的贼寇剿灭之后，羊续在郡里代表皇帝发布政令，为百姓兴利除害，百姓都欢悦佩服。


D．灵帝本来想让羊续担任“三公”之一的太尉，但由于羊续的清贫不能献礼而没有当成，还惹得皇帝不满。

第Ⅱ卷（非选择题，共108分）

四、（18分）

15．翻译上面文言文文段中的划线句和课本中的句子（8分）

   （1）丞后又进之，续乃出前所悬者以杜其意。（3分）

        译文：                                                                        
   （2）吾自奉若此，何以资尔母乎？（3分）

        译文：                                                                        

   （3）苟以天下之大，而从六国破亡之故事，是又在六国下矣。（《六国论》）（2分）

        译文：                                                                        
16．阅读下面的唐诗，按要求答题。（6分）

王昌龄《送魏二》

醉别江楼橘柚香，江风引雨入舟凉。

忆君遥在潇湘月，愁听清猿梦里长。
   （1）请简析本诗的写景特点（3分）

        答：                                                                         
   （2）请分析“忆”字在本诗的妙用（3分）

        答：                                                                         
17．按要求填写下面名句的空缺部分。（任选两小题）（4分）

   （1）或百步而后止，            。            ，则何如？”（《寡人之于国也》）

   （2）臣闻求木之长者，必固其根本；            ，            ；思国之安者，必积其德义。                                                （《谏太宗十思书》）

   （3）            ，            ，            。乍暖还寒时候，最难将息。三杯两盏淡酒，怎敌他、晚来风急？雁过也，正伤心，却是旧时相识。（李清照《声声慢》）

   （4）红豆生南国，春来发几枝。            ，            。（王维《相思》）。

五、（18分）

    阅读下文，完成18—21题。

永远遥远的门

（1）是不是岁月如此的沉重，注定我要成为一个步履维艰的浪者，是不是生命有着无法承受的厚重，才要远离熟悉的家门。

（2）总想起离别好久的家门，总叫人黯然神伤。在这个身在异乡为异人的他乡，怎叫人不想起遥远的门呢。

（3）也许思念太长了，街道太长了，夜也太长了，如千年的月光散了一地长，长长地撒在城市的每个角落，梦醒间，还以为是故乡门前窗台的霜。

（4）月色下有一落叶飘舞，从树枝上飘落下来，这瞬间的漂泊落地，又随风而起，何时风尘落定才有你的安身之处呢。

（5）记忆中的门是那木质混厚斑驳中透着红漆的那扇。冬日的阳光撒了一地，在“吱呀”的一声中迎来满屋的光芒，那种阳光很舒服，暖洋洋的，伸一个懒腰最是惬意，“呵”一口热气，可以看到它在空气中散去，那感觉很好。

（6）黄昏的时候一定要找到回家的门，不然奶奶会不厌其烦地在田间地头村里巷尾地喊着乳名，那儿时的愉悦和恐慌总在那“哐”的一声关门中温暖着整个细胞。走进梦里还有小狗卧守在门边给人一份安然。

（7）年龄渐长，岁月依然保留着门的那份平和，看不出游逝的时光改变了它什么，依旧是那扇木质斑驳的门，还有门前那棵枣树，以及枣树旁边固执地成长为强者的梧桐，我曾亲手赐予它们生命，我好像预言了多年以后那份背道而驰的诀别，在很远的地方，我只想看到参天的树木耸立门前，看到树的叶缘叶黄，可以知道四季的变更，那门前的老人，她年如一日地远眺着，虽然她看不清很远的来路，但她知道固守能给她带来喜悦，在某个细雨飘洒的日子，会有流浪的人，溅了一身的泥水归来。

（8）漂泊在门的远方，门离我遥遥几千里。本不愿漂泊，因为离不开那扇木质斑驳的门，当我看到门前的梧桐以一种强者的躯干俯瞰着下面时，它已不再是一棵树了，仿佛成了一个守护者。思索千遍，选择了千遍，煎熬了很久，在成长中学会了放弃，在放弃中学会了选择，在选择中又学会了坚强。

（9）起程时故作沉着，把感性的泪化作坚强的背影留给日夜思念的人。早已看不见那扇门了，我才依恋地频频回首。好一扇门啊，如此走了很远，才让人想起门就是通往温暖的家的那个进出了无数次却不曾留意的“坎”。后来明白，门还是一个难进难出的情结。

（10）房子换了坚固点的，门也换了铁制的。但记忆中总是那扇斑驳点点的木门，它一直存在着，每次回乡下，远远地看见那门，还有门前的树，以及树下的老人。原来走得再远也不过是在门前晃了一眼，离不开的还是那门。

（11）从未嫌弃那红漆斑驳的木门，虽它没有铁制的门坚硬无比，但它那朴实的外表总给人一种安全和信任。出了门，说是远门，我敲开了更多的门。繁华的远方没有那扇木质的门，开门之后，听不到“吱呀”的声音——那如此纯粹如此让人沉醉如此让人温暖的声音。没有“吱呀“的声响，肯定也没有厚道的乡情和憨实的微笑了。

（12）在异地有了一扇临时的门，那铁制的门很厚实坚硬，我很少带钥匙，可我不知道那门是要用钥匙才能为我开启的，总以为门会听到我铁脚步声会自动地打开，或轻掩着，等我轻轻一推就能开了。可很多次，我被门——准确地说是那临时的门——拒之门外，叫我好一翻落寂和无助。门开着是一种期待，在家里门总是开着，那门只能从屋子里才能闩上的，微弱的灯光下，总有人为你守着门后的那份疲倦，有了熟悉脚步声，那门自然就开了，还有那小狗总在脚跟尾随好久才肯离去。

（13）这双纳底的布鞋，走了好远的路，磨不破的是长长的思念，思念之中有了一种坚强的斗志。门前期盼的一双双眼睛，望穿了步履维艰的归期，望成了愁，两处的愁。

（14）学着小孩掰起手指数起数来，数到小指，再数大拇指，归期竟还有如此之遥远。于是只能在梦里念起远处的门来，才又明白，那扇门是家，进了家必要开那扇门，门也就成了一个起点，最终还是终点。怎么不如此思念呢，那怕你再坚强，错把泪水当汗水。

（15）不能不思念啊，我虽把相思之情隐藏着很深，可我不小心一笑间竟把思念打湿，让这凌空的翅膀动弹不得。还是思念那扇门。

（16）我知道门有多种，门有千万扇，我寻求好久，走了好远，可终究是离不开那扇门，那扇听到我脚步声便自然开启的门，我要的也就是那扇只为我打开和等待的门。
18．第（4）段中写“落叶飘舞“在表情达意上起了什么作用？（4分）

答：                                                                          
19．根据文中内容回答问题。（6分）

   （1）文中有一个贯穿全文的细节起了很好的作用，请你指出这个细节并简析其好处。（4分）

        答：                                                                             
   （2）作者为什么说自己现在城市的家的家门是“临时的门”？（2分）

        答：                                                                           
20．作者所怀念的“门”有哪些特点使作者不能忘怀？（答出两点即可）（4分）

    答：                                                                             
21．请你在文中任选以下三个“点”中的一个——一个用得精彩的词、一句让人回味的话、一种有特色的表现手法，写出你的赏析。（言之有理即可）（4分）

    选点赏析：                                                                         
六、（12分）

22．下面是近年来在湖北经济生活发展方面具有代表性的一些事物，请你以此为素材，写四句话，构成排比句，来歌颂湖北的新面貌。（6分）

    ①三峡大坝（已建成）  ②武黄、汉宜、孝襄、襄荆、襄十等高速公路（已通车）          ③东风“天籁”轿车（已下线）  ④“武汉·中国光谷”（中国最大的光电子基地）（已形成规模） ⑤武汉长江过江隧道（已动工）

    写句：请看                                                                      
                                               荆楚大地呈现出勃勃生机。

23．请填写下面歇后语的后半部分。（任选两条）（2分）

   （1）巷子里赶猪——
（2）小葱拌豆腐——

   （3）擀面杖吹火——
（4）周瑜打黄盖——

24．下列文字是一位在外的学子写的“母亲节的祝福”，请你根据它的内容编一条凝练而生动的手机短信。（不能抄录原文句子进行简单组合，不得超过30个字）（4分）

    五月的第二个星期天，这是属于您的日子，妈妈，节日快乐！

虽然在这里，我说干什么您也不会听见，但我还是要说，妈妈，我爱您。是您给了我生命，是您让我明白这人世间的道理，是您在我最需要的时候给我最深切的关怀，也是您在平日琐碎的生活中照顾我的一切。如果我对您的爱是一滴水，那么您给予我的就是整个海洋；如果我对您的爱是春日里的一片新绿，那么您给予我的就是朗朗春天里所有温暖的阳光。“谁言寸草心，报得三春晖”，我不知用什么来报答您无私的母爱。

亲爱的妈妈，在您放飞我的时候，也请您保存我的爱，相信在离别之后不久，就会有永远的相聚。不论何时何地，您始终是我最牵挂的人，始终是我心中最圣洁最温暖的守护神，相信我始终需要您，需要您的拥抱，爱抚和关心！

等到那一天，我学成归来，我能独立撑起一片真正属于自己的天空，妈妈，到时我会让您骄傲，并且为此而快乐！或许，你要的，也不过如此。

手机短信：

七、作文（60分）
25．请以“世界和我”为话题写一篇作文，自己拟题，自己立意，不少于800字。说明：这里所说的“世界”，既可以是宏观的世界，也可以是微观的世界。

语文答案及评分标准

1、B（A针砭时弊biān C禅让shán忏悔chàn D、乳臭xiù）2、A（B、虎踞龙盘 C、开阔眼界 毕其功于一役  D、功亏一篑  不敢越雷池一步）3、A（迫使：用强力或压力使（做某事）；促使：推动使达到一定目的。披露：发表、公布、表露；透露：泄露或显露（消息、意思等）。施行：法令、法令、规章等公布之后从某时起开始发生效力；实行：用行动去实现。“充当”是一般性的取得某种身份、担任某种职务，而“甘当”加上了“甘心情愿”的意思）4、C（A“这一工程的规模和投资有多大”是一个独立的问句，应该用问号。B“三峡大坝”不应该加引号。D“八套”二字应该加引号）5、B（应该用“不管三七二十一”：不顾一切；不问是非情由。“快刀斩乱麻”；比喻果断地处理棘手的问题）6、D（A句末的“正确”后面应该加“与否”二字。B“往往”应该在“这些看法”的后面。C“15个国家”“24个国家”中的“国家”二字既累赘又和前面的“数量”搭配不当）

7、D（这些功能绝大部分电脑都有，不属于“这款产品”独有）8、B（这不属于创新应用功能，而是一种结果，这种结果其它品牌的电脑也可以具有）9、A（A答案是完整而准确的表述，其它答案都不完整）10、C（这只能说是家用电脑的特点，这么说是以偏概全）11、C（“坐”在这里是“因为”的意思）12、B（前“乃”是副词“就”，表承接；后“乃”是副词“竟然”，表出乎意料）13、D（①是表示办案能力的。④是灵帝的想法，与此没有直接的关系。⑤是旧典的一种规定）14、C（羊续是发布自己的政令，并不是代表皇帝）

参考译文：

   羊续，字兴祖，太山平阳人，他和祖先七代都曾任二千石级别的公卿或校尉。祖父羊侵，汉安帝时任司隶校尉。父亲羊儒，汉桓帝时任太常。

羊续凭借忠臣子孙的身份被授予郎中官职，离任后，被征辟至大将军窦武的幕府任官。窦武因事被治罪，羊续因党锢之事，被禁锢不许为官十余年，在家中闭门不出，静居自守。党禁解除后，再被征辟至太尉府任官，经四迁升为庐江太守。以后扬州黄巾军攻打舒城，放火焚烧城郭，羊续调发县里二十岁以上的男子，都发给兵器上阵，年幼体弱者，让他们全部担水灭火。共调数万人，齐心奋战，大败敌兵，庐江郡界内得以平定。此后安风的贼人戴风等人作乱，羊续又率兵将其击溃，斩杀三千余人，生擒其首领，其余的党羽原为平民，羊续发给生产工具，让他们回乡务农。

中平三年，江夏兵卒赵慈反叛，杀南阳太守秦颉，攻陷了六个县。朝廷拜羊续为南阳太守。他将要进入南阳郡界的时候，就化装成平民间道而行，仅带一名随侍童子，了解各县情况，询问风俗民情，然后才去上任。各县的令长贪猾还是廉洁，官民善良还是奸邪，他都有了较清楚的认识，郡中人惊奇震恐，都被他所慑服。于是调兵与荆州刺史王敏一同进攻赵慈，将其斩着，俘获贼众五千余人。所属各县的残余贼人都到羊续那里请降。羊续上书朝廷，宽免了那些随从作乱的人。贼人清剿平定之后，羊续在郡中颁布政令，为百姓兴利除害，百姓都欢悦佩服。

当时有权势者及富豪人家都崇尚奢侈华丽，羊续对此深为憎恶，因而常常身穿破旧的衣服。乘用的车马也很简陋。府丞曾向他贡献活鱼，羊续收下后却悬挂在庭中，府丞后来又向他献鱼，羊续便把先前悬挂的那些鱼拿给他看，来杜绝他献鱼的想法。羊续的妻子和儿子羊秘后来到郡中官邸找他，羊续却拒之门外。他的妻子只好带着羊秘回去。羊续所有物品只有布制的衣服、破旧的衣，数斛盐和麦而已。羊续对儿子羊秘说：“我自己用的东西只有这些，用什么来养活你的母亲呢？”而把羊秘和他的母亲送走了。

中平六年，汉灵帝准备任命羊续为太尉。当时拜任三公的人，都要向东园交纳礼钱上千万，灵帝命令宦官监督此事，名之为“左驺”。监督此事的宦官所到之处，都要上等礼节相迎，并丰厚地给予贿赂。而羊续却让他坐在单席上，举起旧棉絮做的袍子给他看说：“臣下的家产，仅有这件袍子而已。”这个宦官报告了灵帝，灵帝很不高兴，羊续因此而没有登上三公之位。又征召他任太常，还未成行，不巧病故了，当时年仅四十八岁。留下遗言要薄葬，不要接受朝廷赐赠。依照旧制，二千石级的官员去世，要赠钱一百万办丧事。府丞焦俭遵照羊续的遗嘱。一文钱都没有接受。灵帝下诏予以赞扬，敕令太山太守把官府办丧事的钱赐给羊续的家人。

15．（1）府丞后来又向他献鱼，羊续便把先前悬挂的那些鱼拿给他看，来杜绝他献鱼的想法。（“以”字1分，“杜”字1分，整体通顺1分）（2）我自己用的东西只有这些，用什么来养活你的母亲呢？（“自奉”1分，“何以”1分，“资”1分）（3）假如我们凭仗着这样大的国家，而重蹈六国灭亡的老路，这就是又在六国之下了！（本句来自课文，错一字扣1分，扣完为止）

16．（1）本诗的写景特点可以有两种理解：①两种不同气氛的景物描写，显示了诗人与朋友分别之时的心情变化：饯别宴上飘散着橘柚的香气，环境幽雅，气氛温馨；而到了朋友上船离别之时，心情又如凄风苦雨般悲凉。②开头的景物描写有力烘托了诗人与朋友分别时的悲凉心境，第一句看上去是写乐景，实际上是写“醉别”的哀情。（说任何一点都对）（本小题说到特点1分，有分析1分，整体通顺1分）（2）按送别通常作法，后二句似应归结到惜别之情。但诗人却将眼前情景推开，以“忆”字领起，虚构了一个境界：在不久的将来，朋友夜泊在潇湘之上，那时风散雨收，一轮孤月高照，环境如此凄清，行人恐难成眠吧。即使他暂时入梦，两岸猿啼也会一声一声闯入梦境，令他睡不安恬，因而在梦中也摆不脱愁绪。这样写，借助想象，扩大了意境，深化了主题。（答到“虚写”1分，能分析好处1分，整体通顺1分）

17．（1）或五十步而后止。以五十上笑百步，（2）欲流之远者，必浚其泉源（3）寻寻觅觅，冷冷清清，凄凄惨惨戚戚（4）愿君多采撷，此物最相思

18．用这片落叶象征自己——漂泊在外，动荡不定，不能回家，从侧面烘托了对“遥远的门”的思念。（能答到“象征自己”得2分，能答到“侧面烘托”得2分）

19．（1）这个细节是那遥远的门的“吱呀”一声响。好处：①串联材料，使零散的材料显得更紧凑；②更好的凝聚作者的情感，牵动读者的思绪。③在“静”中显出一点“动”来。（答出任意两点即可，答出一点得2分（2）①因为作者在外有一种漂泊感，缺少归宿感；②用以反衬对家乡的门的思念。（答出任意一点即可得2分）

20．①有那纯粹的、让人沉醉让人温暖的“吱呀”声。②具有让人随意、让人放松的“家”的感觉。③门边门后有以母亲为代表的亲人，充满了人间的亲情。（只要意思接近即可，每答对一点得2分）

21．这是一个开放性的题目，不设标准答案。参考意见：只要学生选的这个“点”比较有特点，值得赏析，而学生又能自圆其说，即可得分，至于得多少，那要看他说的到位程度。既不可太严，也不可太松，要能够拉开差距。

22．参考例句：三峡大坝拦江耸起，“天籁”轿车闪亮下线，高速公路已纵横连网，过江隧道将卧虎藏龙（涵盖了四个事物且文从字顺，给4分；有文采，给2分）

23．（1）直来直去（2）一清二白（3）一窍不通（4）一个愿打，一个愿挨

24．压缩以后的短信应该包含母亲对我和我对母亲两个方面。参考例句：妈妈为我操劳无限，恩重如山；我愿妈妈骄傲快乐，一生平安。

25．作文评分参考意见：这是一个十分开放的题目，目的是不在审题上为难学生，就看学生的语文素养和思想素养如何。必须扣住世界和我二者的关系来写，只写一方就算不合题意。
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