浦东新区2008年高考语文模拟卷五
第Ⅰ卷（选择题  共24分）

一、（12分，每小题3分）

阅读下文，完成1－4题。  

“大洋传送带”

“大洋传送带”是一种全球性的温度、盐度循环系统。又称为“温盐环流”。高盐度的低温海水在北大西洋北部下沉，自深海向南流动返回赤道，一直到达环南极，它在南大西洋、南印度洋及南太平洋上升至海水表层，流向北大西洋、印度洋及北太平洋，汇合成一支温暖且盐度低的洋流，自热带太平洋向西穿过印度洋，绕过非洲南部，最后到达大西洋一直向北，从而形成一个闭合的环流。其中，在北大西洋海域，海水表层向北，深层向南的传送有着特别重要的意义，它不断地将低纬度地区赤道附近的热量和盐度低的海水带到中高纬度的海域，从而缓和了北半球中高纬度地区温度的变化，维持着全球气候系统的平衡。

“大洋传送带”的循环依赖于海水中温度和盐度的差异，而全球变暖将会威胁到它的运转。因为全球变暖会直接导致北半球中高纬度地区冰川融水和降水的大量增加，并使得北大西洋海水暖化，这就削弱了北大西洋与赤道海水之间的温度和盐度差别，进而使得“大洋传送带”衰减，甚至可能停滞。这种情况一旦发生，庞大的洋流循环系统就会崩溃，北半球中高纬度地区将急剧变冷，并导致整个地球气候发生紊乱。

古气候学家认为，在地质史上，“大洋传送带”的停滞影响全球气候的情况早有先例。约12900年前，当时正值冰期后期，全球气候逐渐回暖，但这一变化趋势却被突如其来的持续1300年的寒冷期打断，后称这一时期为“新仙女木”时期。研究发现，在”新仙女木”时期初，北半球大陆地区的平均温度曾剧降7℃，而在此时期末又陡升10℃。科学家普遍认为，正是因为“大洋传送带”的停滞，才导致北半球陆地的降温，从而延长了整个地球的冰期。

目前，科学家们对“大洋传送带”何时停滞还仅限于猜测。有人认为如果到2100年全球平均温度上升7℃的话，“大洋传送带”将可能停滞；而有人则认为按照目前北极冰川的融化速度，不用150年“大洋传送带”将完全停滞。

至于“大洋传送带”的停滞是否会引发“冰期来临”尚无定论。目前科学研究的确表明，“大洋传送带”消亡会导致地球北半球中高纬度地区温度下降，甚至达到冰期的程度；但是同时它也会使赤道地区进一步变暖。这“一冷一热”两个矛盾因素较量的最终结果如何？目前还不得而知。但是，虽然速度缓慢，这些气候变化正在逐渐发生着，若人类仍旧持续破坏自然环境的行为，谁又能保证灾难不会真的发生呢？
（摘自《中学科技》2005年11期）

1．根据文意，下列对“大洋传送带”有关内容的理解，正确的一项是（   ）

A． 北大西洋南部海域表层是高盐度低温海水。

B． 北大西洋南部海域深层是高盐度低温海水。

C． 北大西洋海水表层从中高纬度流向低纬度海域。

D．北大西洋海水深层从低纬度流向中高纬度海域。

2．对“全球变暖”现象理解正确的一项是（   ）

A． 在北半球中高纬度地区，由于冰川融化和降水量大幅增加，使得全球变暖。

B． 工业革命以来，全球变暖使得“大洋传送带”崩溃，并导致北半球部分地区急剧变冷。

C． 全球变暖使得“大洋传送带”运行失常，最终必然导致“温盐环流”完全停滞。

D． 全球变暖将会使海水中温度和盐度受到影响，洋流循环系统受到破坏，而给人类带来巨大的灾难。

3．下列符合原文意思的一项是（   ）

A． 古气候学家把距今一万多年前的冰期时代也称作“新仙女木”时期。

B． 在长达1300年的“新仙女木”时期，全球气温持续上升，这是“大洋传送带”运行停滞造成的。

C． 远古时期，“大洋传送带”的停滞，使洋流循环系统崩溃，导致欧洲地区温度下降，使冰期延长。

D． 在地质史上，曾有过长达12900年的冰期，由于气候变化，随后又有1300年的寒冷期。

4．根据原文提供的信息，以下推断不正确的一项是（   ）

A． 由于人类大量排行二氧化碳、甲烷等废气，使全球气温升高，这将导致“大洋传送带”停滞。

B． 某些科幻电影所预言的“冰期来临”正是基于全球变暖的客观事实，决非空穴来风，凭空杜撰。

C．“大洋传送带”停滞将导致北半球低纬度地区变暖，而中高纬度地区变冷，这可能导致“冰期”来临。

D．科学家研究表明，到2100年，全球温度将上升7℃，届时“大洋传送带”将停滞，从而导致冰期的来临。

二、（12分，每小题3分）

阅读下文，完成5－8题。

留侯论 eq \o\ac(○,1)
苏轼

古之所谓豪杰之士，必有过人之节。人情有所不能忍者。匹夫见辱，拔剑而起，挺身而斗，此不足为勇也。天下有大勇者，卒然临之而不惊，无故加之而不怒，此其所挟持者甚大，而其志甚远也。 
    夫子房受书于圯上老人也，其事甚怪。然亦安知其非秦之世，有隐君子者，出而试之。观其所以微见其意者，皆圣贤相与警戒之义，而世不察，以为鬼物，亦已过矣！且其意不在书。当韩之亡，秦之方盛也，以刀锯鼎镬待天下之士，其平居无事夷灭者，不可胜数。虽有贲、育 eq \o\ac(○,2)，无所获施。夫持法太急者，其锋不可犯，而其势未可乘。子房不忍忿忿之心，以匹夫之力，而逞于一击之间。当此之时，子房之不死者，其间不能容发，盖亦危矣。千金之子，不死于盗贼，何哉？其身可爱，而盗贼之不足以死也。子房以盖世之才，不为伊尹、太公 eq \o\ac(○,3)之谋，而特出荆轲，聂政 eq \o\ac(○,4)之计，以侥幸不死，此圯上老人所为深惜者也。是故倨傲鲜腆而深折之。彼其能有所忍也，然后可以就大事。故曰：“孺子可教也。” 
    楚庄王伐郑，郑伯肉袒牵羊以迎。庄王曰：“其主能下人，必能信用其民矣。”遂舍之。勾践之困于会稽，而归臣妾于吴者，三年而不倦。且夫有报人之志，而不能下人者，是匹夫之刚也。夫老人者，以为子房才有余而忧其度量之不足，故深折其少年刚锐之气，使之忍小忿而就大谋。何则？非有平生之素，卒然相遇于草野之间，而命以仆妾之役，油然而不怪者，此固秦皇之所不能惊，而项籍之所不能怒也。 
    观夫高祖之所以胜，项籍之所以败者，在能忍与不能忍之间而已矣。项籍唯不能忍，是以百战百胜，而轻用其锋。高祖忍之，养其全锋而待其敝，此子房教之也。当淮阴破齐，而欲自王，高祖发怒，见于词色。由是观之，犹有刚强不能忍之气，非子房其谁全之？
太史公疑子房以为魁梧奇伟，而其状貌及如妇人女子，不称其志气。呜呼！此其所以为子房欤！

注释： eq \o\ac(○,1)留侯：即张良，字子房。张良在下邳桥上散步时，遇一老人故意将鞋落到桥下，命他拾起，替自己穿在脚上，经过反复考验，遂授之兵书。

 eq \o\ac(○,2)贲、育：战国时著名勇士。

 eq \o\ac(○,3)伊尹、太公：商周时期著名谋臣。

 eq \o\ac(○,4)荆轲，聂政：战国时著名刺客。

5．对下列句子中加点词的解释，不正确的一项是（   ）

A．其平居无事夷灭者                      夷：消灭，杀尽

B．其间不能容发                          发：发生
C．高祖发怒，见于词色                    见：通“现”，显现、表现
D．非子房其谁全之                        全：成全
6．下列句子中，加点词的意义和用法相同的一组是（   ）

夫持法太急者，其锋不可犯

A．

矗立不知其几千万落

子房以盖世之才，不为伊尹、太公之谋
B．

臣以王之攻宋也，为与此同类

卒然相遇于草野之间
C．

以其无礼于晋

此其所以为子房欤
D．

冰，水为之

7．下列六句话，分别编为四组，都是表现老人对张良的试探、告诫的一组是（   ）

①然亦安知其非秦之世，有隐君子者，出而试之。

②子房不忍忿忿之心，以匹夫之力，而逞于一击之间。
③是故倨傲鲜腆而深折之。
④非有平生之素，卒然相遇于草野之间，而命以仆妾之役。

⑤高祖忍之，养其全锋而待其敝，此子房教之也。
⑥而其状貌及如妇人女子，不称其志气。

A．①②④   B．③⑤⑥   C．①③④   D．②⑤⑥

8．下列对原文有关内容的分析和概括，不正确的一项是（   ）

A． 张良一生为刘邦设计良谋无数，但本文不以此为重点，而是着重写他接受圯上老人的教训终成大业的情况。

B． 张良初遇圯上老人，就乐意为老人效劳，老人因此愿意开导他，使他“小忍而就大谋”，成功立业，青史留名。

C． 刘邦尽管有雄谋大略，但也有不能制怒的时候，是张良及时提醒了他。刘邦能成就帝王大业，张良功不可没。

D． 张良的形状面貌像妇人女子一样，这与他的雄心壮志很不相称。作者因此感到十分遗憾。

第Ⅱ卷（共126分）

三、（20分）

9．把下列文言文中画横线的句子翻译成现代汉语。（8分）
支道林、许、谢盛德共集王家，谢顾诸人曰：“今日可谓彦会，时既不可留，此集固亦难常，当共言咏，以写其怀。” 许便问主人：“ 有《庄子》不？”正得《鱼父》一篇，谢看题，便各使四坐通。支道林先通，作七百许语，叙致精丽，才藻奇拔，众咸称善。于是四坐各言怀毕，谢问曰：“卿等尽不？” 皆曰：“今日之言，少不自竭。”谢后粗难，因自叙其意，作万余语，才峰秀逸，既自难干，加意气拟托，萧然自得，四坐莫不厌心。支谓谢曰：“君一往奔诣，故复自佳耳。”

（1）时既不可留，此集固亦难常。

（2）加意气拟托，萧然自得，四坐莫不厌心。

（3）君一往奔诣，故复自佳耳。

10．阅读下面一首诗，然后回答问题。（6分）

甘草子

柳永

秋暮，乱洒衰荷，颗颗珍珠雨。雨过月华生，冷彻鸳鸯浦。

池上凭栏愁无侣，奈此个、单栖情绪！却傍金笼共鹦鹉，念粉郎言语。
（1）触动主人公愁绪的具体景象有哪些？女主人公心乱愁苦的原因又是什么(用词中词句回答)？ 

景象：                                                                                      

原因：                                                                                        

（2）结尾二句“却傍金笼共鹦鹉，念粉郎言语”写法上有何新意？ 

11．默写。（6分）

（1）补出下列名句名篇中的空缺部分。（只选两小题）（4分）

①想当年，           ，           。（辛弃疾《永遇乐•京口北固亭怀古》

②空山新雨后，           。明月松间照，           。（王维《山居秋瞑》）

③           ，           ，西风紧，北雁南飞。

（2）根据下面的问题，用课文原文回答。（只选一小题）（2分）

④宋代文学家苏洵在《六国论》中，论述了六国灭亡的原因：“六国破灭，非兵不利、战不善，           。           ，破灭之道也！”

⑤荀子在《劝学》中强调学习要持之以恒的句子是：

“                                                                                      ” 
四、（20分）

阅读下文，完成12-15题。

阳光照得最多的地方
那是一块阳光照得最多的地方。冬天，父亲还坐在那里。低矮的屋檐，背后是红砖土墙。黑灰色的瓦片垂着耳朵，仿佛倾听着什么。父亲通常一个人不会说什么，只是静静地沐浴着阳光，取暖。像温顺的臣民承受浩荡的皇恩。我每次回家首先要打量的就是那个地方。喊一声父亲，父亲脸上立刻阳光灿烂，笑容如绽放在枝叶里的花朵般颤动。
一个人是会老的。皱纹宛如屋檐上生满绿锈的青苔，上面摇曳着荒草。老人头发花白，牙齿脱落，身边斜靠着一根短亮的竹拐杖。那样子像是一部接近尾声的黑白电影里的旧镜头。阳光不老，新鲜的光束里尽情跳跃着生命的尘埃。但父亲不见了。如今，阳光照得最多的地方空落落的，如我空落落的心。泪水爬出我的眼帘，阳光使它格外晶莹，如针芒般的阳光深深刺伤着我，痉挛。阳光无影无踪地裹走了父亲，又依然照亮那里，如泻地的一摊水银，成为我面前不会消逝的最坚硬的事物之一。
“来！晒晒太阳！”在乡村，尤其是冬天，阳光照得最多的地方，窝聚的老人们也最多。冬天里，阳光以一种最温暖、最明亮的姿态涂抹大地。树上尚没有凋零的叶片，通体金黄，兴奋得直打哆嗦。地上，一条狗蜷缩在阳光的被窝里，懒洋洋地，像是一只泄了气的皮球或是让太阳烤干的牛粪。老人们开始在阳光里打捞着明灭的往事，交头接耳：谁家的猪养得最肥，谁家今年的收成很好，谁家闺女腊月里要出嫁，谁家的小子又有出息啦！……他们大口大口饱食着阳光的盛宴，咀嚼阳光，毕毕剥剥，满嘴流油。通常，他们都以为这儿是离太阳最近的地方，是人间的天堂。他们的笑声、叹息声、诉说声像是无数把叮当当的小榔锤，把阳光敲成了金子般的碎片，然后乐呵呵地搭在怀里，俨然一个个财主佬。直到起身离开时，还夸张似的拍打着屁股上的灰尘。即便有贫穷的跳蚤，在阳光下也被驱赶得一干二净。
我想父亲，包括一些老人们，在他们人生的暮年喜欢坐在阳光照得最多的地方，在阳光底下的倾诉，肯定隐藏着某种心灵上的秘密：一定是额头皱纹里隐逸着的生命的苦涩需要阳光的抚慰；内心经历太多，那阳光照耀不到的地方或许往事已经堆积得发霉，必须在阳光下曝晒一番；抑或身上流动缓慢的血液必须与阳光勾兑与打通，才会使他们更加舒展、坦荡、明媚。也可能他们想得更远，无边无际的黑正在向他们拥来，他们得赶紧拾掇起一些太阳的金枝，燃烧生命……因为，不仅一颗晦涩的心需要阳光的照耀；一颗纯净的心，也同样需要阳光的映照。最后，阳光收拾走了许多谜底，如父亲自体生命的消逝正如阳光的消逝一样。只是父亲永远不会知道，他的那块被阳光照得最多的地方，会成为他亲人们心中最大的疼痛――有几回，我发觉与我一道回家的儿子，眼睛朝那地方也怔怔地发愣。以前，他可是撒欢般地蹦跳着双脚扑向那里的。
“为了看看阳光，我来到世上。”这是一位俄罗斯诗人的诗句。写这诗的巴尔蒙特这时仿佛就像一个婴儿，在春天里降生时一睁眼，就看到了温煦的阳光。他身上泛着金黄的绒毛。的确，阳光可以渗透所有的语言，但无法谛听；阳光像一块黄金可以让人贪婪地攫取，但却无法永远占有；阳光像一朵鲜艳的花朵，却无法为一个人永远开放。剩下的你只有看看的份了！阳光照耀的日子，生活明净得一览无余，纤毫毕现；阳光进入土地所有事物的内部，使其发酵、膨胀、疯狂和生长。这些人们都可以看到，因此也体会出阳光本身充满的慈祥、温暖、仁爱和平静。果然，在阳光照得最多的地方，又少了一张熟悉的面孔，又多了一个陌生而嘶哑的喉咙。那陌生的嘴角牵动乡村的最后一缕阳光，仿佛是在向阳光做着诀别。我想，一个阳光铺就的舞台，父亲和他的乡亲裁剪着一块阳光的绸缎，然后紧紧地包裹住自己，就幸福地睡去了。
但丁说：“我曾去过那阳光最多的地方，看到了回到人间的人无法也无力重述的事物。”仅仅默念着这一句，我的心绪在阳光下就显得一派苍茫。
12．本文题为“阳光照得最多的地方”，请联系文章内容，谈谈你对“阳光”是怎么理解的？ （3分）
13.这是一篇含义隽永的散文，其中有许多耐人寻味的语句值得细细品味。请用自己的语言阐释下面两个句子： 

⑴无边无际的黑正在向他们拥来，他们得赶紧拾掇起一些太阳的金枝，燃烧生命。（4分）
⑵阳光像一朵鲜艳的花朵，却无法为一个人永远开放。（4分）
14．文章的结尾引用了但丁的诗句：“我曾去过那阳光最多的地方，看到了回到人间的人无法也无力重述的事物。”请结合原文分析所引文字的含义和作用。 （6分）
15．下列对这篇散文的赏析，不正确的两项是（3分）
A、温煦的阳光充满暖意，进入土地所有事物的内部，使其发酵、膨胀、疯狂和生长。正因为如此，在作者笔下对阳光充满了虔诚和膜拜的敬意。

B、文章写老父亲坐在房前沐浴阳光，写老人们窝聚在冬日里，甚至写一条狗蜷缩在阳光的被窝里，使文章具有浓郁的乡土气息。

C、生命不应像流星，一个人的生命是一个流动的过程，如果你的生命里有阳光陪伴，你是幸福的；人生应该慢步欣赏享受阳光。

D、人生不如意事常十八九，不思八九，常想一二，常怀一颗感恩的心，无异红日高照，生活的天空充满阳光。

E、本文以朴素的语言，真实的情感细腻而又生动地抒写了对父亲、对故乡的眷眷思念，就像那阳光一样挥之不去。阳光照得愈多，亲情乡情愈是浓烈。

五、（16分）

16．下面句子在熟语使用方面存在错误的两项是（4分）

A.朋友带我到一家以“人民公社”命名的餐馆吃饭，该餐馆的菜肴均以“文化大革命”中的时髦名词为菜名，煞是有趣，令人忍俊不禁。离开“人民公社”后，方兴未艾的我特意要了一份语录（菜谱）带回来。

B.陶行知先生为了推行“全国乡村教育改革”，身体力行，脱下长跑马褂，穿上布衣草鞋，睡地铺，住牛栏，开荒生产，表现了人民教育家鞠躬尽瘁的高尚精神。
C.这是一个伟大政党的清醒和自觉。它告诉人们：与时俱进、日益成熟的中国共产党不愧为我们事业的领导核心。它完全有能力带领我们，克服前进路上的艰难险阻，走上康庄大道。

D.妈妈下乡之前，将糖果和饼干数出来，分配给我们。这些食物是由姐姐来保管的，可她并不是一个从长计议的人，常常带领我将下一日的定量在这一日里消耗掉，造成寅吃卯粮的局面。

17．请为下面通讯拟一则标题。（不超过10字）（3分）

本报讯  北京时间昨天上午，NBA只安排了两场常规赛，但马刺和小牛的得州德比战以及菲尔·杰克逊和斯隆的斗法均称得上重头戏，结果马刺客场2分险胜，湖人则在盐湖城经历加时苦战击败近9战输了7场的爵士。
马刺92∶90小牛

    到底谁是马刺的老大？总决赛后阿根廷球迷提出了疑问，如今法国人也有些坐不住了，特别是当他们的宠儿帕克力压邓肯成为官方11月最佳球员候选人之后。而在昨天的得州德比中，帕克的支持者们有了更为充足的理由。当邓肯找不到篮筐时，法国后卫成为场上最耀眼的明星，他攻下全场最高的30分，并且在最后35秒上篮得手为马刺赢得先机。

    不过故地重游的芬利才是媒体关注的焦点，顶替吉诺比利首发的他投中15分并有2次抢断，“上一回来这里比赛我有点紧张，不过很高兴再次回到这里。”为小牛效力了8个半赛季的芬利说，“打首发可以让我尽快投入到比赛中去，我们的确很想击败对手，因为他们是联盟中最出色的球队之一。”“迈克尔打了一场伟大的比赛。”波波维奇称赞道，“他今天表现得非常自信。”

湖人105∶101爵士

尽管在第三节一度将分差扩大到14分，但湖人的球员们随后便开始肆意挥霍领先优势，在比赛结束前23秒终于被爵士队反超，好在科比最后1秒2罚全中将比赛拖入加时。全场31投仅11中的科比在加时赛中6次犯规下场，但他并没有成为洛杉矶的罪人，因为替换他上场的乌贾希奇关键时刻连得5分，湖人终于艰难地赢得胜利。    
奥多姆12分13个篮板9次助攻险些完成“三双”，帕克12投7中攻下21分，探花秀德隆·威廉姆斯为爵士贡献20分7个篮板4次助攻，哈普林16分8个篮板，双方各有两名球员领到6次犯规，比赛之惨烈可见一斑。

（《海峡都市报》  2005年12月3日）

18．阅读下面的短文，根据语境，在横线上填上适当的句子。（3分）

有一个不学无术的阔少爷，看到人家古琴弹得很动听，又见这玩艺儿一共只有几根弦，轻轻一拨就叮咚作响，便也请了个琴师，学起古琴来。
他学了没有几天，刚会弹出一些音响，便到处吹嘘已经把琴艺学到手了。为了显示自己的天才和风雅，每当客人来到，它总要嘣咚嘣咚地给人家弹上一阵，他弹的琴声非常刺耳，客人们听了不是皱起眉头就是赶紧躲开。阔少爷很伤心，觉得自己空有一身琴艺，找不到一个知音。 
有一天，他一个人正在洋洋自得地弹奏古琴，忽然发现新来的女仆竟在一旁听得出神，眼里止不住流下泪来。阔少爷非常高兴，觉得平日里都是“对牛弹琴”，如今总算遇到了知音，于是，忙叫过女仆问：“你是被我的琴声打动了吧？”
“是的，少爷。我一听见您弹琴，就想起我死去的丈夫了，”女仆擦着眼泪说。  

“啊！”阔少爷惊喜异常，“原来你的丈夫也会弹古琴！” 

“不，我丈夫不会弹古琴。”  
“那他是干什么的呢？”    

“                                  ”女仆说。阔少爷一听，气得要死。
　你知道女仆是怎么回答的吗？ 
19．（6分）

串台词的作用是承上启下，上串下联。节目主持人的精彩妙语往往起到穿针引线、画龙点睛的作用。一台精彩的表演是离不开主持人的串台词的，因为好的串台词在突出主题、把握基调、增强信息量和调动观众情绪等方面，有着其他手段不可替代的作用。请为某校庆祝百年校庆的晚会写串台词。

（1） 开场白：                                                                      。

（2）                                                                               。请欣赏诗歌朗诵——《梦中的校园》。
（3） 结束语：                                                                      。
六、写作。（70分）

20．根据下面的材料，将你的联想或感悟写成一篇不少于900字的文章。（70分）

材料一：  改革开放以来，中国已有1亿多农民离开土地进城务工。通过他们走出乡村走入城市的经济社会活动，农民在改变自身生活和生命轨迹的同时，也在改变着社会流动的潜规则。……农民工正在成为城市新阶层。（摘自《南方网》）

材料二：  美国著名作家亨利·大卫·梭罗28岁时离开城市，独自一人来到瓦尔登湖畔，建造了一个小木屋住了下来，在离群索居的简朴生活中，写下了《瓦尔登湖》一书。英国著名女作家乔治·艾略特称“《瓦尔登湖》是一本超凡入圣的好书，严重的污染使人们丧失了田园的宁静，所以梭罗的著作便被整个世界阅读和怀念了。”

    注意：①题目自拟。②立意自定。③文体自选。④不得抄袭。
参考答案

一、（12分，每小题3分）

1． B（文中第二行“高盐度的低温海水在北大西洋北部下沉，自深海向南流动”；A理由见B句；C文中“在北大西洋海域，海水表层向北，深层向南”；D同上。）

2． D（见文中第二段首句、末句；A因果倒置；B是“未然”不是“已然”；C文中说“可能停滞”。）

3． C（见第二、三段末句；A“新仙女木”时期在冰期后期；B期初降温，期末陡升；D冰期是在距今12900年前。）

4． D（文中写“如果”，是“或然”不是“必然”。）
二、（12分，每小题3分）
5． B（应为：头发。）

6． D（均为动词，成为。A eq \o\ac(○,1)第二人称，表领属关系； eq \o\ac(○,2)第三人称，它。B eq \o\ac(○,1)介词，凭借； eq \o\ac(○,2)动词，认为。C eq \o\ac(○,1)介词，在；介词，对。）

7． C（②写张良意气用事，欲刺秦王。⑤写张良教刘邦忍耐处事。⑥写张良外貌柔弱。）

8． D（“感到十分遗憾”与文意不符。）

三、（20分）
9．（1）光阴不可挽留，这样的聚会也难常有。  （2）再加上他寓意深远，怡然自得，众人无不心满意足。   （3）您一语中的，直奔佳境，实在是太妙了。

10．（1）秋暮、衰荷、乱雨、冷月；“无侣”（或“单栖”）   （2）不直写女主人公念念不忘“粉郎”及“言语”，而通过鹦鹉学念来表现，写出了女主人公在百无聊赖中的自慰自遣，让人倍感凄凉。

11．①金戈铁马，气吞万里如虎；  ②天气晚来秋  清泉石上流；  ③碧云天，黄花地；  ④弊在赂秦  赂秦而力亏；  ⑤锲而舍之，朽木不折；锲而不舍，金石可镂。
四、（20分）
12．阳光本身充满了慈祥、温暖、仁爱和平静。
13．（1）生活的天空有时会笼罩苦难的阴霾，但只要人们的心里拥有一轮朝阳，那么，他就可能在奋斗中崛起，活得激情四射。   （2）阳光是美丽的，生命却是短暂的；有限的生命应该尽情的享受美妙的阳光人生。

14．含义：阳光是上天的赐予，应该感谢天，感谢阳光。这个道理，许多人心里明白，却无法言表。所以，每当默念着这一句，“我”的心绪在阳光下就显得一派苍茫。   作用：（1）篇末点题 ， 照应文题“阳光照得最多的地方”。    （2）升华主题，使文章的意蕴更为丰富。

15．AE（A错在“正因为如此”，作者对阳光充满敬意的原因很复杂。E错在对文章的主旨理解有误。）

五、（16分）
16．A，“方兴未艾”多指进步力量和运动或新生事物蓬勃发展；D，“从长计议”意为慢慢地多加商量，不急于作出决定。

17．示例：马刺伤小牛 湖人辱爵士
18．示例：他是弹棉花的  

19．示例：（1）老师们，同学们，大家晚上好！大地春回，百花吐艳，在这喜庆的日子里，我们几代学子喜相聚，共同庆祝母校百年华诞。现在晚会正式开始！   （2）美丽的校园，留下我们无数的梦想，纵然光阴老去，纵然身在异乡，仍时时出现在我们的梦中。   （3）快乐的时光总是走得飞快，我们还有许多歌要唱给母校，我们还有许多诗要献给母校，那就让我们约定来年再会吧！晚会到此结束，祝大家晚安！

六、（70分）

20.作文略。
附文言文译文一：

古时候被人称作豪杰的志士，一定具有超人的节操。按一般人在生活中，有时会碰上无法忍受的事情。一个人受到侮辱，拔剑而起，挺身上前搏斗，这并不算是勇敢。天下有一种真正勇敢的人，遇到突发的情形毫不惊慌，无缘无故侵犯他也不动怒。为什么能够这样呢？因为他胸怀大志，目标高远啊。
张良从桥上老人手里得到兵书这件事，确实很古怪。但是，谁知那不是秦朝时的一位隐士出来试探他？看那老人用来暗示的意思，都是圣贤用来劝勉与警戒别人的道理。一般人不明白，把那老人当作神仙，真是把事情看偏了。再说，那老人的真正用意，并不在于送兵书。当时韩国已被灭亡，秦朝势力极盛，秦王政用刀锯、油锅对付天下的志士，那种住在家里平白无故被抓去杀头灭族的人，数也数不清。就是有孟贲、夏育那样的勇士，对于这种滥施淫威，也毫无办法。凡是执法过分严厉的君王，他的刀锋是不好硬碰的，他的威势是不可随便凭借的。张良压不住他对秦王的气愤，以他个人的力量，用一次猛砸来发泄怨恨，在那时他没有被捕被杀，真是间不容发，危险极了！大富大贵的人，是不肯死在盗贼手里的。为什么呢？因为他们的生命宝贵，死在盗贼手里太不值得。张良有超人的才能，不去作伊尹、姜尚那样的深谋远虑，反去学习用荆轲、聂政的手段，仅仅侥幸所以没有死掉，这是桥上老人为他深深感到痛惜的。所以那老人故意粗暴傲慢地侮辱他，如果他能忍受得住，方才可以凭这点而成就大功业，所以到最后，老人说：“这个年轻人可以教育了。”
楚庄王出兵攻打郑国，郑国国君袒身露体去迎接；楚庄王说：“他们的国君能屈居人下，一定能得到人民信任的。”就放弃攻打了。勾践被围困在会稽山，带着臣下妻妾归顺吴国，历经三年都不懈怠。如果有复仇的志向，却不能屈居人下，这是平凡人的刚强啊。老人的立场，认为张良的才能绰绰有余，却担忧他的度量不够，所以深深地挫折他年轻人刚强锐利的脾气，让他忍下小小的忿怒而成就了伟大的谋略。怎么说呢？没有平日的交情，突然在乡间碰面，就命令他做奴婢所做的劳役，张良却能表现出很自然而不见怪的态度，这种修养正是秦始皇惊吓不了他，以及项羽激怒不了他的原因所在啊！

看吧，高祖会胜利的原因，以及项羽会失败的原因，就在于能忍和不能忍的差别罢了。项羽就因为不能忍，所以虽然出战一百回获胜一百回，却轻易地耗损他的实力。高祖则是忍耐着，培养全部的实力，来等待项羽衰退，这是张良教他的。当淮阴侯韩信攻破齐国想要自己称王时，高祖大发雷霆，表现在言词及脸色上。从这里看来，还有着刚强不能忍耐的脾气，如果没有张良，谁能成全他的帝业呢？

太史公疑子房以为魁梧奇伟，而其状貌乃如妇人女子，不称其志气。呜呼！此其所以为子房欤！太史公司马迁猜想张良应该是身材高大长相奇特不凡的，可是他的样子却像个妇女人家，不能搭配得上他的志气。噢！这正是造就出张良这个英雄人物的关键啊！

附文言文译文二：

支道林、许询、谢安等贤达在王蒙家聚会，谢安环顾各位说：“今天可说是名士聚会，光阴不可挽留，这样的聚会也难常有，我们大家应一起畅所欲言，抒发各自的情怀。”许询便问主人：“有《庄子》吗？”只找到《渔父》一篇，谢安定好题目，就让大家各自阐发，支道林先讲，说了七百多句，叙述的精致优美，才思文辞非凡出众，大家都纷纷赞扬。在座的人把自己的意思都表达完毕，谢安问道：“诸位觉得痛快了没有？” 大家都说：“今日清谈，无不罄尽胸怀。”谢安于是简单地设难，然后自己陈述见解，作了万余言的宣讲，才智超凡，俊雅飘逸，达到他人难以企及的境界，再加上他寓意深远，怡然自得，众人无不心满意足。支道林对谢公说：“您一语中的，直奔佳境，实在是太妙了。”







PAGE  
1

