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重  庆  市

高2008级学生学业质量调研抽测试卷（第一次）

语 文  试 题

本试卷分为选择题和非选择题两部分。共10页，150分。考试时间150分钟。

注意事项：

1．答题前，考生务必将自己的姓名、准考证号填写在答题卡规定的位置上。

2．答选择题时，必须使用2B铅笔将答题卡上对应题目的答案标号涂黑。如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号。

3．答非选择题时，必须使用0.5毫米黑色签字笔，将答案书写在答题卷规定的位置上。

4．所有题目必须在答题卡中答题卷上作答，在试题卷上答题无效

5．考试结束后，将试题卷、答题卷和答题卡一并交回。

第I卷（选择题，共33分）

一、（本大题共4小题，每小题3分，共12分）

1．下列文段中加点字的注音和划线句子的字形判断正确的一项是

（    ）


文段：你跨过第一座拱桥，就走近了宋朝的雨里。呈现在你眼前的是1090年仲春的苏堤（tí），尤如一条绿色的飘带，堤桥相接，横卧湖上，南端系住南屏，北端挽起栖（xī）霞岭。柳丝舒展婀娜（ē nuó）的身姿，翩翩起舞。一堤的翠绿烟似地漫洇（yīn）开来，细细看去，绿雾似的堤上桃化盛开了，不奈寂寞的是枝头的黄鹂。你与苏东坡在堤上相遇了。刚刚完成长堤修筑的苏太守，心情正佳，他临风而立，面对烟水淼淼，诗情满溢，一首千古绝唱脱口而出。“水光潋滟（liàn yàn）晴方好，山色空濛雨亦奇。欲把西湖比西子，淡装浓抹总相宜”。

A．文段中有两个错误注音、四个错别字。


B．文段中有一个错误注音、三个错别字。


C．文段中有两个错误注音、五个错别字。


D．文段中有三个错误注音、三个错别字。

2．下列标点符号使用有误的一项是


（    ）


A．“希尔顿综合症”正在我们的“80后”“90后”、第五代、第六代滋生蔓延，他们有一大堆“成长的烦恼”，因而如何让他们能“合理地做人，健康地成长”，就成了一个摆在许多中国“富家长”面前的严峻课题。


B．当前，房价调控依然任重道远，万不可麻痹大意——如果这个时候调控的“手”软了，则有可能“松一篙，退千尺” 。


C．面对所谓的“快乐杀猪法”，真不知道该为我们的人道屠宰唱一首赞歌，还是为那些死得不明不白的猪唱一首挽歌？


D．让学生自主安排作业，有助于达到激发学生学习兴趣和调动学生积极性的目的，是符合《语文课程标准》上的要求的，是对该标准真正的践行，值得肯定。

3．下列各句中，加点熟语使用正确的一项是


（    ）


A．信息网络的发展，形成了一个新的思想文化阵地，各种思想以迅雷不及掩耳之势在网上得到了传播。


B．事故责任认定书下发后，剧组方面总以拍片忙为由拒绝与伤者方面沟通，对保证金一事更是只字不提，看来剧组是在与伤者磨洋工了。


C．他待人态度谦和，不论遇到谁，都先付之一笑，这种态度让他有了很好的人脉资源。


D．识时务者为俊杰，在这改革开放的时代，我们要顺应时代潮流，干一番大事业。

4．下列各句中没有语病的一项是


（    ）


A．在我国历史上还没有哪一项公共政策的调整像法定节假日调整这样最广泛地发动了民众参与，还没有哪一次公共政策的调整像这样实实在在地提供了民意自由表达的机会。


B．虎照之真伪在经过鉴定、新闻发布、质疑、年画虎照现世、民间委托鉴定为假乃至国家林业局回应种种过程之后，该事件仍未尘埃落定。


C．赵本山不上今年“春晚”，可能会把“春晚”精彩程度削弱，笑声略淡；但本山“春晚”陪同病危父亲之举所焕发出的人性光彩将会更动人，也更有价值。


D．品牌时装需要宣传，适当寻求一点视觉冲击力也未尝可以，但拿老子、孔子做模特只能是自取其辱。

二、（本大题共3小题，每小题3分，共9分）


阅读下文，完成第5—7题。

地面应用系统：月宫科考的“智能管家”

  嫦娥一号卫星要探取月亮的宝贵信息，就需要在地面上有一个“管家”，告诉她怎样使用各种科学探测仪器；当探测的信息源源不断从天外发回地球时，地面上的这个“管家”还要

接收、处理和管理这些信息。


这个连接着“天”与“地”的“管家”，就是探月工程中的地面应用系统。

地面应用系统的核心任务是进行数据处理。以数据为纽带，地面应用系统分为五个分系统，即运行管理分系统、数据接收分系统、数据预处理分系统、科学应用和研究分系统、数据管理分系统等。


运行管理分系统负责指挥调度数据采集。通俗地讲，运行管理分系统就像地面应用系统这位“管家”的“大脑”。嫦娥一号卫星上的很多探测仪器就如各种“器官”听从“大脑”调度。研究人员通过运行管理分系统，协调测控系统和整个地面应用系统的任务，完成预定的科学探测与实时数据接收、处理和各种探测产品的生成，以及天地对接试验和月球探测的在轨测试。


数据接收分系统负责数据收集。在运行管理分系统的调度下，探测仪器采集的数据经过数据传输天线发回地面。嫦娥一号卫星的地面应用系统建设了两座大口径天线（射电望远镜）用于接收数据，一座建在北京密云，口径达５０米，是目前我国口径最大的数据接收天线；另一座建在云南昆明，口径为４０米。这两座天线把从嫦娥一号卫星传送来的信息全部收集起来，通过与天线配套的接收系统，送到落地存储系统中保存。


数据预处理分系统负责数据预处理。通过天线接收的数据是二进制的，不是广大科学家能使用的图像、谱线等，还需要进行数据的预先处理。这个系统最大特点是实现全自动化作业，像流水线作业一样按照预先设定的程序自动生产出合格的数据产品。这些产品就像工厂里的标准件一样，称为标准数据产品。


 科学应用和研究分系统负责数据深加工。通过预处理的数据是广大科学家都能识别的标准数据，但还不能为公众所理解。需要对这些数据产品进行“深加工”，形成直观地反映月球表面各种特征的图。这个系统是整个探月工程数据处理的最后一道工序，把嫦娥一号卫星传回的信息转变成看得见、摸得着，形象生动的图件和文章。


数据管理分系统负责数据管理。从数据接收开始，到数据预处理和深加工，每一小工序都将产生大量的数据文件，数据管理分系统负责存储海量数据以便随时调用和长期保存。经过“数据编目”和“数据储存”后，“数据取出”是数据管理中更为核心的内容。在“取”的过程中涉及“身份认证”，用户只要通过身份认证，确认登记，就能根据自己的权限，获得相应的数据。

5．下列有关“地面应用系统”的理解，正确的一项是

（    ）


A．地面上负责接收、处理并管理嫦娥一号卫星探取的有关月亮宝贵信息的控制系统。


B．地面上控制嫦娥一号卫星并负责对卫星探取的信息进行接收、处理以及管理的数据系统。


C．地面上指挥嫦娥一号卫星探取月球信息并对月球信息进行预处理和深加工的数据系统。

D．地面上对嫦娥一号卫星探取的月球信息进行数据处理的各种计算机设备和机器。

6．下列不属于月宫科考的“智能管家”管理范围的一项是

（    ）


A．采集、传输并保存探测仪器从嫦娥一号卫星采集的各种数据信息。


B．把通过天线接收的数据进行预先处理，使这些数据转化为科学家能用的图像、文章和谱线等。


C．转化成研究需用的各种图象、文章、计划，以及天地对接试验和月球探测的在轨测试。


D．除了对采集的各种数据信息进行“数据编目”和“数据储存”外，还负责“数据取出”过程中用户的“身份认证”等。

7．下列推断符合文意的一项是


（    ）


A．嫦娥一号卫星可以自行使用携带的各种科学探测仪器探取月亮的宝贵信息。


B．地面应用系统的五个分系统的关系是分工合作，自成体系，各个独立，没有主次。


C．地面应用系统处理数信息的过程是完全自动化的，不需要科学家们参与。


D．嫦娥一号卫星探取月亮的宝贵信息需要经过极其复杂的处理过程才能应用。

三、（本大题共4小题，每小题3分，共12分）


阅读下文，完成第8—11题。

白云先生传

[清]方苞


张怡，字瑶星，初名鹿征，上元人也。父可大，明季总兵登莱，毛文龙将卒反，诱执巡抚孙元化，可大死之。事闻，怡以诸生授锦衣卫千户。甲申，流贼陷京师，遇贼将而怡不屈，械系。其党或义而逸之。久之，始归故里，其妻已前死，独身寄摄山憎舍，不入城市，乡人称白云先生。 
当是时，三楚、吴越耆旧多立名义，以文术相高。惟吴中徐昭发、宣城沈眉生躬耕穷乡，虽贤士大夫不得一见其面，然尚有楮墨（楮墨：纸和墨，泛指有文字的东西）流传人间；先生则躬樵汲，口不言《诗》《书》，学士词人无所求取，四方冠盖往来，日至兹山，而不知山中有是人也。 先君子与余处士公佩，岁时间起居，入其室，架上书数十百卷，皆所著经说及论述史事。请贰之，弗许，曰：“吾以尽吾年耳，已市二瓮，下棺，则并藏焉。”卒年八十有八。平生亲故，夙市良材为具棺椁。疾将革，闻而泣曰：‘昔先将军致命危城，无亲属视含殓，虽改葬，亲身之椑（亲身之椁：贴身之棺。古人的棺椁有好几层），弗能易也。吾忍乎？’”顾视从孙某，趣易棺、定附身衾衣，乃卒。时先君子适归皖桐，反，则已渴葬（渴葬：古礼，葬期因死者的身份、地位的不同而有异。天子七月而葬，诸侯五月而葬，大夫三月而葬，士逾月而葬。未到葬期提前埋葬叫渴葬）矣。或曰，书已入圹，或曰经说有贰，尚存其家。乾隆三年，诏修三礼，求遗书，其从孙某以书诣郡，太守命学官集诸生缮写，久之未就。
先生之书，余心向之，而惧其无传也久矣，幸其家人自出之，而终不得一寓目焉。故并著于篇，俾乡之后进有所感发，守藏而传布之，毋使沉没也。

（选自《望溪文集》，有删改）
8．下列句中词语的解释，不正确的一项是

（    ）


A．事闻，怡以诸年授锦衣卫千户
闻：被……听到


B．三楚、吴越耆旧多立名义，以文术相高
高：高明


C．顾视从孙某，趣易棺
趣：通“促”，催促


D．疾将革，闻而泣曰
某：危急

9．下列各组句子中加点词意义和用法相同的一项是

（    ）



A．
B．


C．
D．

10．下列句子最能体现白云先生“不立名义”的一项是

（    ）


①独自寄摄山僧舍，不入城市


②虽贤士大夫不得一见其面


③先生则躬樵汲，口不言《诗》《书》


④请贰之，弗许


⑤日至兹山，而不知山中有是人也


⑥或曰书已入圹，或曰经说有贰，尚存其家


A．①③④
B．②④⑥
C．①②⑤
D．③⑤⑥

11．下列表述符合文意的一项是


（    ）


A．张怡以生员的身份被任命为绵衣卫千户长，主要是因为他的父亲在平定毛文龙反叛过程中，因诱捕巡抚孙元化而殉国的功劳。


B．当时，三楚、吴越的前朝遗老多立名义，只有吴中徐昭法、宣城的沈眉生以及白云先生等躬身耕种于穷乡僻壤，即使是贤明的士大夫来访，他们也避而不见。


C．白云先生之所以不愿其亲故购买上等木材打造棺材，原因有二：一是他从来都：“不立名义”，二是他想到自己的父亲尚且没以用上好棺材，自己用好棺材是对父亲的不敬。


D．白云先生被急急安葬后，关于他的那些书的下落，有不同说法，有人说他的书已随葬，有的说经学著作还有副本，还保存在他家里。后一种说法更接近事实。

第Ⅱ卷

注意事项：


答第II卷时，不能直接在本试卷上答题，必须使用0.5毫米黑色签字笔，将答案书写在答题卷规定的位置上。

四、（本大题共3小题，共20分）

12．把第一大题文言文阅读材料中划横线的句子翻译成现代汉语。（8分）


（1）流贼陷京师，遇贼将而怡不屈，械系。其党或义而逸之。（5分）

        译文：                                                               
   
（2）俾乡之后进有所感发，守藏而传布之，毋使沉没也。（3分）

        译文：                                                               
13．阅读下面两首宋诗，然后回答问题。（6分）

夏  日

寇准

离心杳杳思迟迟，深院无人柳自垂。

日暮长廊闻燕语，轻寒微雨麦秋时。

夏  意

苏舜钦

别院深深夏席清，石榴开遍透帘明。

树阴满地日当午，梦觉流莺时一声。

   （1）两首诗都写夏日，诗人感觉到的夏日季候分别有什么样的显著特点？（2分）

        答：                                                                
   （2）两首诗都写到了鸟鸣，寇诗是“燕语”，苏诗是“莺声”，结合全诗简要分析寇诗主人公和苏诗主人公在听到鸟鸣时分别是什么样的心情。（4分）

        答：                                                                
14．补写出下列名句名篇和文学常识的空缺部分。（6分）

   （1）月明星星稀，乌鹊南飞。           ，何枝可依？山不厌高，海不厌深。周公吐哺，天下归心。                       （曹操《短歌行》）

   （2）六朝旧事随流水，             。至今商女，时时犹唱，《后庭》遗曲。

（王安石《桂枝香·金陵怀古》）

   （3）或取诸怀抱，悟言一室之内；中因寄所托，                 。

（王羲之《兰亭集序》）

   （4）白露横江，水光接天。纵一苇之所如，              。（苏轼《赤壁赋》）

   （5）《孟子》是儒家的重要经典之一，其中提倡的“民贵君轻”的民本思想、人性上提倡的                   论思想等，是我国古人思想宝库中的精华。

   （6）19世纪30年代开始，批判现实主义文学成为欧美文学的主潮，法国作家          
                       的《红与黑》可称为奠基作。

五、（本大题共4小题，共22分）


阅读下面的文字，完成第15—18题

悠悠楠溪江

陈鹏举


①楠溪江生长在永嘉。它使当时的永嘉太守谢灵运成了山水诗的第一人。


②我大概是为了看望谢灵运，才到楠溪江的。因 在我记忆里，许多诗写过的山水本来未必好。到了楠溪江，却发现楠溪江这源头，真诚有着谢灵运。


③在楠溪江的半腰渡头村，去乘漂流的竹筏。一团青葱中，流水无声，村口树上那悠长的蝉声，把这没有尽头的安宁，唱成了舒坦和慵懒。三两顶竹做的斗笠，让两岸的山形稍稍闪过了一番坚挺。据说这水边的小路很漫长，可以到达山的心坎。一位永嘉的有友，曾经一次次从这儿步行十多小时去深山的丛林中讨生活。他说这儿的山水太静，静到会让人从心中渗出苦味。于是，在这个源头，一个小小的竹筏，让不同心情的人，都把自己的心浸到水中去，把宁静浸到了骨头里。


④楠溪江见不到现代生活的景致，这是一片上古留下来的天地。水清澈到鱼以为它活在天上。江两边的滩林，半在水中，半在水上。我一直不敢去想人眼的差异。因为人眼的差异，说明每个人看到的世界不一样。我曾见过来自欧洲的油画和水彩，一些作品中的纯净和明媚，我一直以为是因了人眼的差异。直到有一天，我被告知欧洲的许多天空和大地，真是这样的纯净和明媚时，我才有了一个成年人的惊异。我甚至因此相信那种高贵的青黛，是欧洲人很荣幸的独有。然而在楠溪江，我见到了这种青黛，这种停泊在水天之间，被午后的阳光映出来的青黛。这时节，万籁俱寂；在这源头，我想起了杜甫的诗句：“黛色参天二千尺”，一下子明白了这纯净明纠的青黛，绝非独独属于欧洲人。


⑤眼中的水天出奇地空阔起来，人与这水天也出奇地感觉到了一种亲密，甚至很想在这水天之间有一个久长。撑筏人很快活，用歌声，也用他四肢的语方，叙说着他的快活。在这源头，快乐和恬淡像诗画一样氤氲。


⑥住在楠溪江边的芙蓉山庄。入夜，山庄前的名为“芙蓉三冠”的山峰，被一轮明月映衬出一个深深的山形。那晚，高大的山表依然寂寞。山前有滩林般的几丛枝干很美的树影，树前是一条溪流，水声很低，然而很欢快。动情的是各色虫鸣，还不时有几句蛙的情话。虫声十分精致，也十分富丽。它们与这山这水、与楠溪江一样永远，让我们飘然、逸放、陶醉。小坐片刻，沉思相随。一位与水墨交游了大半生的画家明白了，中国画的全部美意，正在于它是用水墨描写大自然无限美妙的夜。一位用文字过滤百年孤寂的鉴赏家，明白了山、水，还有虫的歌唱，并不需要见诸文字。而我只是明白了自己的多余，明白了人其实并不被山、被水、甚至被虫子放在眼里。

⑦芙蓉山庄，住去了生命中很轻也很重的一夜。


⑧离开楠溪江之前，又去拜访了楠溪江边两个古老的村庄：关蓉村和苍坡村。这两个村庄在都有了一千个年份。村庄里的石街和屋宇都已苍老得散发出草木的滋味。鸡叫声是如此地悠长，仿佛来自久远的宋代。苍坡村有个说是建于宋代的木质凉亭。这亭里外有两圈木凳。阳光很淡然，好像弥漫着许多年月。两圈木凳上或坐或躺着七八个老人，个个慈眉善目，像是宋代翰林院中的人物；个个很健康的肤色和饱满的身子，又像是那遥远的年代退了伍的将军。阳光与他们的谐和，谱成了生活的艺术。这个村庄都姓李。听得说到李姓，老人们都扳着指头悠悠地说起李家的大业来。而楠溪江也在村前悠悠地流。
15．文章第②段说“却发现楠溪江这源头，真该有着谢灵运”，结合全文归纳，“真该有着谢灵运”有哪些原因。（6分）

    答：                                                                        

16．第⑦段写道：“在芙蓉山庄，住去了生命中很轻也很重的一夜。”怎样理解“这一夜”“很轻”又“很重”？（4分）

    答：“这一夜”“很轻”的意思是                                               
       “这一夜”“很重”的意思是                                               
17．在艺术和自然的关系方面，文中表达了哪几条观点？请简要概括出来。（8分）

    答：                                                                         
18．作者在第⑤段中认为人与“这水天”有一种出奇的亲密，在第⑥段中却说“我只是明白了自己的多余，明白了人其实并不被山、被水、甚至被虫子放在眼里。”这两种说法矛盾吗？请联系全文简要谈谈你的看法。（4分）

六、（本大题共3小题，共15分）

19．在新闻标题中运用对偶可以使标题呈现一种平衡与对称的形式美，从而给读者留下深刻的印象。请给下面新闻拟一个标题，要求用上对偶手法。（4分）


钓鱼城在合川城东5公里，是中古史上的历史名城。南宋晚期，钓鱼城军民坚守36年，

击毙蒙哥大汗，迫使蒙古帝国从欧亚战场全面撤军，停止了向非洲扩张，从而改写了世界版

图。钓鱼城也因此成为中外战争史上的奇迹，被称为“上帝折鞭地”。


今年4月，市政府邀请曾为我市三峡旅游进行规划的策划大师王志纲，量身定制《钓鱼城及合川半岛战略策划》，向全球推介钓鱼城。


“爱丁堡把苏格兰文化演绎得淋漓尽致，滑铁卢战役让布鲁塞尔的滑铁卢镇世界闻名，我们同样可以利用钓鱼城战役，把合川钓鱼城变得世人皆知。”王志纲称，雅典有座卫城，以军事要塞和历史遗迹闻名于世，钓鱼城与其有近似之处，可以在全球推介时，打出“东方卫城”的名号，成为世界军事爱好者的向往之地。


昨日，由三峡博物馆馆长王川平等7人组成的专家组，原则上通过了该策划，初步定位为世界级军事旅游文化区，提出对有形遗产的保护、无形遗产的发掘，严格划定保护和开发区，对交通进行重新组织等建议。


答：                                                                        
20．阅读下面文字，完成文后题目。（4分）


不久之前，吴某经营的“平安”号货船（吴某已在保险公司为船只投了保）在装货时翻船沉没。吴某随后与某打捞公司签订了沉船打捞合同，约定打捞总费用7万元，合同并附有补充条款“打捞完毕先付打捞费1万元，余款由保险公司理赔时一次性付清。”打捞公司将船打捞出水，吴某支付了1万元打捞款。后来，保险公司以事故损失不属承保范围为由拒绝吴某索赔。吴某以此为由拒绝支付余下6万元打捞费给打捞公司。于是打捞公司将吴某告到法院。法院开庭审理此案。吴某认为，自己与打捞公司签订的合同属于附条件生效的合同，该合同补充条款约定“余款由保险理赔时一次性付清”，于是保险公司还没赔款，所以该条款生效期还未到，因此拒绝支付剩余打捞费用。


站在打捞公司的立场上，你将怎样对吴某的观点进行辩驳？请拟写一段有利于打捞公司的辩词。

21．观察下面一幅漫画，回答问题。（7分）

   （1）请为这幅漫画取一个有意味的标题。（2分）

        答：                                                                    
   （2）这幅漫画有什么深刻寓意？请用一句话揭示出来。（2分）

        答：                                                                    
   （3）仔细观察画面，展开合理想像，对老虎张贴这张启事时的动作进行细节描摹，写出一小段文字。要求：须出现比喻的修辞方法。（3分）

七、写作（60分）

22．阅读下面的材料，按要求作文。


材料一：世界首富比尔·盖茨在飞机上接受意大利《机会》杂志记志采访。记者问他：“最不能等待的事情是什么？”比尔·盖茨没有回答记者往往希望听到的“商机”二字。他说：天下最不能等待的事情莫过于孝敬父母！


材料二：子曰：“夫孝，天之经也，地之义也，民之行也。”

以上两则材料，涉及的是中外关于“孝”的话题。请在以下5个候选题目中任选一个，作为写作的标题，写一篇文章：

   （1）孝不我待  （2）孝的真谛  （3）孝的沉思  （4）孝与忠  （5）孝与人生

  
要求：①立意自定；②除诗歌外，文体不限；③不少于800字；④不得抄袭。

参考答案

第I卷（33分）

一、（本大题共4小题，每小题3分，共12分）

1．A（注音错误：堤、栖；错别字：走进、犹如、不耐寂寞、淡汝浓抹）

2．C（“不知道”所领起的句子是陈述语气，句末不该用问号。）

3．D（A.迅雷不及掩耳：比喻动作或事件突然而来，使人来不及防备，出其不意。此句是讲信息传播快，重点不在来不及防备、出其不意上。B.磨洋工：工作时拖延时间，泛指懒散拖沓。此处剧组方拒绝谈及这事，并没有为这事“工作”，应为“泡蘑菇”或“兜圈子”。C.付之一笑：形容不值得理会。D.识时务者为俊杰：能认清形势或潮流的人，方是英雄豪杰。）

4．A（B.缺谓语/中途置换主语；C.将“把”换成“使”；D.不合逻辑，“可以”改成“不可”）

二、（本大题共3小题，每小题3分，共9分）

5．B

6．C（“转化成研究需要的各种计划”属于无中生有）

7．D

三、（本大题共4小题，每小题3分，共12分）

8．B（高：标榜）

9．C（乃：才）

10．A（②为陈述吴中徐昭法、宣城沈眉生之事；⑥为后人猜测）

11．D（A.“诱捕了巡抚孙元化”是毛文龙干的事情。B.先生并没有“避而不见”。C.与“不立名义”无关。）

第II卷（117分）

四、（本大题共3小题，共20分）

12．（1）流寇攻陷京城，张怡与贼将遭遇但他毫不屈服，被用刑具拘禁了起来。贼军将领的同党中有人认为张怡有义气而放走了他。

（第1句、第2句、第3句各1分，第4句2分。共5分）

   （2）希望能使当地的后辈有所启发，守护珍藏（遗书）并传布它，不要使它湮灭失传。（1句1分，共3分）

13．（1）寇诗夏日的显著特点是轻寒；苏诗夏日的显著特点是凉爽、充满生机。（各1分，共2分，意合即可）

   （2）寇诗主人公听到鸟鸣时是一种孤寂惆怅之情，苏诗主人公听到鸟鸣时是一种舒畅爽悦之情。（“孤寂惆怅之情”“喜爱爽悦之情”各1分，意合即可，共2分）

        从寇诗的“离心杳杳”“思迟迟”“深院无人”等词句中可以看出，主人公正处于离愁无法排遣的时候，日暮时听闻燕语只会更添愁绪；从苏诗“夏席清”“石榴开”“树阴满地”等词句中可以看出，在诗歌主人公眼里，夏日是一派清凉有生机之景，睡觉醒来里又闻悦耳莺声，所以主人公这时候的心情应该是舒畅爽悦的。（分析2分，每诗1分，意合即可）

14．（1）绕树三匝      （2）但寒烟衰草凝绿  （3）放浪形骸之外

   （4）凌万顷之茫然  （5）性善            （6）司汤达

   （每空1分，有错别字则该空不得分。共6分）

五、（本大题共4小题，共22分）

15．有三个原因：一是这源头有着浸到了骨头里的宁静，这是山水诗经常歌咏的内容，所以真该有着谢灵运；二是这源头有着纯净明媚，这也是山水诗经常歌咏的内容，所以真该有着谢灵运；三是这源头有着快乐和恬淡，这是山水诗经常歌咏的内容，所以真该有着谢灵运。（3个得分点，每个2分，意合即可）

16．“这一夜”“很轻”的意思是这一夜那些永远的美丽风景，让我们飘然、逸放、陶醉。（2

分，意合即可）

“这一夜”“很重”的意思是这一夜那些美丽风景，引起了人们的沉思。（或“启发人们明白了很多很重要的道理”，2分，意合即可）

17．（1）自然能成就艺术和艺术家。（2）中国画艺术的美意所在，正在于以水墨为形式，以美妙的自然风景为内容。（3）自然的美丽和韵味，有时难以用文字艺术表达出来。（4分）人和自然的和谐，才构成了生活的艺术。（4个得分点，1个2分，意合即可，共8分）

18．不矛盾。从第⑧段可知，作者的观点是人与自然应该和谐相处。第⑤段写人和自然的亲密，从全段可知，主要是讲人应该亲近自然；而第⑥段强调的是，人不要自以为是，应学会尊敬自然，并不是讲自然不与人亲密。所以人只有做到与自然既亲密又尊敬，才能和谐相处。（4分，两个要点：一是第⑥段强调的意思；二是和谐相处的观念。意合即可。）

六、（本大题共3小题，共15分）

19．答案示例：推介“上帝折鞭也”        塑造“东方卫城”牌

              打造“东方卫城”          诠释“上帝折鞭”

              打“东方卫城”名号        现“上帝折鞭”奇迹

    （内容2分，形式2分，共4分）

20．本题共4分，其中语言畅达2分，观点2分。观点须针对吴某的两个错误进行辩驳：

   （1）保险公司拒绝赔偿，而不是尚未赔偿，因此“该条款生效期还未到”不成立。（1分）

   （2）保险公司是否赔款，是保险公司与被保险公司之间的事，不能作为吴某拒绝支付打捞劳务费的理由，吴某应按合同约定支付剩余打捞费用。（1分）

21．（1）答案示例：生存与尊严；虎落荒山。（2分，能反映画面话题1分，有意味1分）

   （2）寓意是：人类破坏大自然，必将带来生命和尊严的丧失。（2分：“破坏自然”1分，“带来的恶果”1分。意合即可。如将寓意理解到“老虎的屁股到底摸不摸得”这个方向去了，则视为偏离了主题，全题得0分。）

   （3）答案示例：张贴启事时，手里那张薄薄的纸，突然变成了巨石，比泰山还要沉重；那双曾经力能撕牛的虎爪，竟然轻轻地抖动了起来，老半天举不到位。

        [是动作细节描摹为1分；比喻1分；感情基调符合画面的内容（1分）：或沉重，或失落，或无奈，或凄凉，或悲怆，等等皆可。]

七、写作（60分）

参考译文：


张怡，字瑶星，原名鹿征，上元人。父亲张可大，明未任登莱总兵，适逢毛文龙率领士兵反叛，诱捕了巡抚孙元化，张可大死于这件事。事情报到朝廷，张怡以生员的身份被任命为锦衣卫千户长。甲申年，流寇攻陷京城，张怡与贼将遭遇但他毫不屈服，被用刑具拘禁了起来。贼军将领的同党中有人认为张怡有义气而放走了他。过了很久，他才加到家乡，在此之前，他的妻子已经死了。他独身寄居在摄山的寺院里不进城市，乡亲们称他为白云先生。


当时，三楚、吴越的前朝遗老多立名义，以文章经术相互标榜，只是吴中徐昭法、宣城的沈眉生躬身耕种于穷乡僻壤，即使是贤明的士大夫也不能见上他们一面，但他们还是有文章在世上流传。张先生则亲自砍柴担水，闭口不谈诗书，学士词人无法索到他的只字片纸，各地的显贵往来，每天到摄山，却不知道山中有这么个人。我父亲和余公佩处士，每年按时向白云先生请安问候，进到他的房间，发现书架上有上百卷书，都是他所撰写的阐发儒家经典及论述历史事件的论著。请求抄录副本，他没有同意，并且说：“我著书打发我的年岁而已，已买了两个瓮坛，我死后下棺安葬就将书一并埋掉。”他八十八岁去世。平生的亲戚朋友，都想极力为他购买上等木材打造棺材。在病危时，他听说这事后哭着说：“当年，我父亲在城池被攻破时死去，没有亲属在旁为他收殓。后来虽然改葬，但贴身的棺木不能替换上了，我能忍心这样做吗？”他看着某位从孙，催促他赶紧把棺材换过来，定好附身的孝衣寿被后，他才气绝而死。


当时，我父亲探亲回安徽桐城，返回时白云先生已经急急安葬了。有人说他的书已随葬；有的说经学著作还有副本，还保存在他家里。乾隆三年，诏定修订《礼仪》《礼记》，访求遗书，他的某一位从孙把书献给了知府，知府令学官组织生员誉写，过了好久都没有誉写完。


白云先生的著作，我十分向往，担心他失传已经好久了。幸亏他的家人献了出来，但我始终没有看过一眼。因此，我写了这篇文章，希望使当地的后辈有所启发，守护珍藏遗书并传布它，不要使它湮灭失传。
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定附身衾衣，乃卒


设九宾礼于廷，臣乃敢上璧





而惧其无传也久矣


其闻道也固先乎吾





其党或义而逸之


阙秦以利晋，唯君图之





吾以尽吾年耳


敛赀财以送其行
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