安徽省合肥市2008年高三年级第一次教学质量检测

语   文

本试卷分第Ⅰ卷（选择题）和第Ⅱ卷（非选择题）两部分。共150分。考试时间150分钟。
第Ⅰ卷选择题（共30分）

一、（12分，每小题3分）

1．下列加点字的读音，全都不相同的一组是

A．奇数

旖旎
犄角
掎角之势
倚马可待

B．玷污  
粘贴  
铁砧  
拈轻怕重  
沾沾自喜

C．跻身  
侪辈  
调剂  
济济一堂  
风光霁月

D．拜谒  
烟霭  
褐色  
响遏行云  
残碑断碣
2．下列词语中，没有错别字的一组是

A．涵养

老调重谈
良辰美景
精诚所至，金石为开

B．沉湎  
敝帚自珍  
珠联璧合  
言者无罪，闻者足诫

C．坐镇  
不假思索  
变本加厉
欲加之罪，何患无辞

D．蹉商  
继往开来  
重峦叠嶂  
茕茕孑立，形影相吊

3．下列各句中，加点成语使用恰当的一句是

A．“嫦娥一号”发射升空已经一月有余，一切运转正常，从目前来看，它在中国航天发展史上的划时代意义是不容置喙的。

B．央行关于第二套住房的新政策将在近日开始实施，目前各银行就第二套住房的房贷正在紧锣密鼓地制定各自的执行细则。

C．为弘扬我国富有特色的传统文化，晟近，一种将“五一黄金周”假期分散到清明、端午和中秋等佳节的休假新方案脱颖而出。

D．2007年国际足联颁奖大典在苏黎世歌剧院举行，效力于AC米兰队的巴西籍球员卡卡当仁不让地荣膺“世界足球先生”。

4．下列各旬中，没有语病、句意明确的一句是

A．日益普及的电脑，在给现代人生活带来便捷的同时，也不知不觉地改变着人们原有的认知方式和习惯。

B．以通俗的语言来解读《论语》，是否影响其学术含量，于丹教授近日在学校接受采访时予以坚决否定。

C．在俄罗斯“中国年”活动中，艺术家们围绕以提升节目的品位为中心，注重节目的立意，尤其突出艺术效果。

D．近年来，我市从中小学教师中先后抽调了2000多人次去农村学校支教，有力地促进了教育的均衡发展。

二、（9分，每小题3分）

阅读下面的文字，完成5～7题。

生态文明

    人类文明的发展大致经历了原始文明、农业文明和工业文明三个阶段。目前，人类文明正处于从工业文明向生态文明过渡的阶段。如果说以工业生产为核心的文明是工业文明，那么，生态文明就是以生态产业为主要特征的文明形态。从广义上讲，生态文明是人类文明发展的一个新的阶段；从狭义上讲，生态文明则是指文明的一个方面，即人类在处理与自然的关系时所达到的文明程度，它是相对于物质文明、精神文明和政治文明而言的。当生态文明因子逐渐发展壮大并最终成为人类文明的主导因素时，人类文明也就实现了从工业文明向生态文明的过渡。
    西方的工业文明从其产生的时候起就因其弊端而成为许多思想家反思和批评的对象。对生态文明的选择，可以说是人类对灰色文明泛滥和恶果的积极反思以及在推崇绿色感召下的积极实践，它大大拓展了人类文明的含义和内容。
    人与自然的关系是天成的。人不能选择脱离自然的道路，只能选择某种有利于自身发展的与自然的关系。在人的能力空前提高的今天，人与自然的关系在很大程度上还要依赖人的价值观、生活方式、社会关系等诸多因素的协调和谐。生态文明发展到今天，不能不说是人类开始了为有效遏制生态危机，为自己重建一个可以使儿孙万代永续发展的绿色家园做了一次有益的伟大尝试。人类要尊重自身首先要尊重自然。生态文明所提供的基本观念是全球生态环境系统整体观念和系统中诸因素相互联系、相互制约的观念。以损害自然界的生物种群来满足人类无节制的需求，只能导致整个生态环境资源的破坏和枯竭，最终危害人类自身。

生态文明要求人类重新认识自身与自然的关系。从自然的角度说，人与自然是平等关系，而不是主从关系，更不是征服与被征服的关系。在评价自然物种的非经济价值时，要承认物种有其自身天然生存的权利。生态文明的提出，是人类开始意识到自己井不是自然的主宰，而是自然的一部分，人类的价值观并不能仅仅以人本身为最终目标，人类的功利和幸福不能逾越自然所见许的范围。人类只有在与自然协调和谐相处的前提下，才能获得真正持续、健康的功利与幸福。但是，功利与幸福及其程度的界定又是由人的价值观所决定的。生态文明的伦理道德是以维护地球生态环境系统正常运转，保护自然生态的良好状态为伦理道德的首要准则，人类其他的一切行为，首先必须以服从这一道德准则为前提。重新学习在地球上生活的艺术，生态先于一切，告别传统的“物质主义”，这是生态文明条件下生态伦理道德的主题。生态文明是社会结构的重要组成部分。生态文明发展的结构理论把生态环境资源作为社会结构理论的重要组成部分，在经济、政治、文化“三领域”框架中加上“生态环境”，建立起“四领域”的总体框架。

（节选自李景源的《生态文叫》）

5．下列关于“生态文明”的理解，最准确的一项是

A．生态文明是继工业文明之后的以生态环境为主要特征的人类文明形态。

B．生态文明是高于物质文明、精神文明和政治文明的自然和社会文明形态。

C．生态文明是一种主张人与自然是平等关系、人是自然一部分的文明形态。

D．生态文明是建立在经济、政治、文化“三领域’框架基础上的文明形态。

6．下列表述，不符合原文意思的一项是

A．从价值观来看，生态文明不以人本身为目标，认为人类的功利和幸福不能逾越自然所允许的范围。

B．生态伦理道德的主题是人类重新学习在地球上生活的艺术，生态先于一切，告别传统的“物质主义”。

C．生态文明把生态环境资源作为重要的组成部分，形成了包括经济、政治、文化和生态环境的社会结构。

D．生态文明是人类对工业文明泛滥及其带来的恶果的反思以及在推崇绿色感召下的积极实践的结果。

7．根据原文提供的信息，下列推断不正确的一项是

A．“生态文明”要求，人类要获得真正持续、健康的功利与幸福，必须使自身与自然协调和谐相处。

B．如果说以工业生产为核心的文明是工业文明，那么，以原始产业为核心的文明则就是原始文明。

C．人类文明要实现从工业文明向生态文明的过渡，必须使生态文明因子成为人类文明的主导因素。

D．生态文明主张人与自然是平等关系，因此它与原始文明、农业文明以及工业文明相比是进步的。

三、（9分，每小题3分）

阅读下面的文言文，完成8～10题。
皇甫湜气貌刚质，为文古雅，恃才傲物，性复偏直。为郎时，乘酒使气忤同列者。及醒，不自适，求分务东洛。值伊瀍①仍岁歉食，淹滞曹不迁，省奉其微，困悴且甚。尝因积雪，门无行迹，庖突不烟。裴度时保厘洛宅，以美词厚币，辟为留守府从事。湜简率少礼，度亦优容之。先是度讨淮西日，恩赐钜万，贮于集贤私第。度信浮图教，念其杀戮者众，恐贻其殃。因舍讨淮叛所得，再修福先佛寺。备极壮丽，就有日矣。将至书于白居易，请为碑。湜在座，忽发怒曰：“近舍某而远征白，信获戾于门下矣。某文若方白之作，所谓宝琴瑶瑟而比之桑间濮上②也。然何门不可曳长裾③，某自此请长揖而退。”宾客无不惊栗。度婉词谢之，且曰：“初不敢以仰烦长者，虑为大手笔见拒。今既尔，是所愿也。”湜怒稍解，则请斗酒而归。至家，独饮其半，乘醉挥毫，其文立就。又明日，洁本以献。文思古謇，字复怪辟。度寻绎久之，不能分其句读。毕叹曰：“木玄虚，郭景纯江海之流！”因以宝车名马，缯采器玩，约千余缗，置书，遣小将就第酬之。湜省书大怒，掷书于地，谓小将曰：“寄谢侍中，何相待之薄也？某之文，非常流之文也。曾与顾况为集序外，未尝造次许人。今者请为此碑，盖受恩深厚耳。其碑约三千字，一字三疋绢，更减五分钱不得。”小校既恐且怒，归具告之。度闻笑曰：“真奇才也。”立遣依数酬之。而卞急之性，独异于人。尝为蜂螫手指，因大躁急。命奴仆暨里中小儿辈，箕敛蜂巢，购以善价。俄顷，蜂聚于庭，则命碎于砧儿，烂于杵臼，绞取津液，以酬其痛。又常命其子松④，录诗数首。一字小误，诟詈且跃。手杖不及，则啮腕血流。其性褊急，皆若此。

（选自《太平广记》，有删节）
①伊瀍：伊水、湜水泛滥。②宝琴瑶瑟而比之桑间濮上：阳春白雪和下里巴人相比。③长裾：借指高贵之人。④松：皇甫湜的儿子。

8．对下列句子中加点词语的解释，不正确的一项是
A．乘酒使气忤同列者    


忤：违背

B．念其杀戮者众，恐贻其殃    
贻：遗留

C．近舍某而远征白    


征：求

D．一字小误，诟詈且跃    

詈：骂

9．下列句子中加点词的意义和用法相同的一组是
A．又明日，洁本以献



木欣欣以向荣

B．将至书于白居易，请为碑

非常之谋难于猝发

C．寄谢侍中，何相待之薄也

泣下沾襟，何其衰也
D．湜怒稍解，则请斗酒而归

骊山北构而西折

10．下列对原文有关内容的概括和分析，不正确的一项是
A．皇甫湜在洛阳任职时，正赶上伊水、湜水泛滥，庄稼连年欠收，加上自己职位低，薪俸少，生活十分困苦。

B．皇甫湜被聘为留守府的幂僚，待遇非常优厚，虽然性格率直，不拘礼仪，但还是受到裴度的优待宽容。

C．皇甫湜自认为文章虽小如白居易，但不必舍近求远，他为重建福先佛寺而写的碑记，文思古直，深受裴度赞赏。

D．皇甫湜秉性偏狭暴躁，曾经因儿子抄诗写了错字，来不及用木棍打，就用牙齿将他的手腕咬得鲜血直流。

第Ⅱ卷（非选择题 共120分）

四、（23分）

11．把文言文阅读中画线的句予翻译成现代汉语。（10分）

（1）初不敢以仰烦长者，虑为大手笔见拒。今既尔，是所愿也。

（2）命奴仆暨里中小儿辈，箕敛蜂巢，购以善价。
12．阅读下面一首唐诗，然后回答问题。（8 分）

渡湘江

杜审言

迟日园林悲昔游，今春花鸟作边愁。
独怜京国人南窜，不似湘江水北流。

注：杜审言在唐中宗时曾被贬到南方极为偏远的峰州，本诗是他流放途中所作。

（1）有人说“独怜京国人南窜”一句是全诗的关键。你是否同意此说?请说明理由。（4分）
（2）杜甫有诗句“感时花溅泪，恨别鸟惊心”（《春望》）。就表现手法而言，本诗有一句与其相同。请指出来并作简要赏析。（4分）
13．补写出下列名篇名句中的空缺部分。（任意选做五题）（5分）

（1）谨庠序之教，                       ，颁白者不负戴于道路矣。
（孟子《齐桓晋文之事》）
（2）闻道有先后，                    ，如是而已。    

（韩愈《师说》）
（3）悲夫!有如此之势，                   ，日削月割，以趋于亡。（苏洵《六国论》）
（4）云无心以出岫，                                 。（陶渊明《归去来兮辞》）
（5）                     ，枯松倒挂倚绝壁。 



（李白《蜀道难》）
（6）                     ，百年多病独登台。



（杜甫《登高》）
（7）今宵酒醒何处？                       。



（柳永《雨霖铃》）
（8）                     ，又岂在朝朝暮暮。



（秦观《鹊桥仙》）
五．（22分）

阅读下面的文宇，完成14～17题。

梧桐树

丰子恺
①寓楼的窗前有好几株梧桐树。这些都是邻家院子里的东西，但在形式上是我所有的。因为它们和我隔着适当的距离，好像是专门种给我看的。它们的主人，对于它们的局部状态也许比我看得清楚，但是对于它们的全体容貌却未必，因为这必须隔着相当的距离方能看见。唐人诗云“山远始为容”，我以为树亦如此。自初夏至今，这几株梧桐在我面前浓妆淡抹，显示了种种的容貌。

②当春尽夏初，我眼看见新桐初乳的光景。那些嫩黄的小叶子一簇簇地顶在秃枝头上，好像一堂树灯，又好像小学生的剪贴图案，布置均匀而带幼稚气。植物的生叶，也有种种技巧。有的新陈代谢，瞒过了人的眼睛而在暗中偷换青黄；有的微乎其微，渐乎其渐，使人不觉察其由秃枝变成绿叶。只有梧桐树的生叶，技巧最为拙劣，但态度最为坦白。它们的枝头疏而粗，它们的叶子平而大。叶子一生，全树显然变容。

③在夏天，我又眼看见绿叶成荫的光景。那些团扇大的叶片，长得密密层层，望去不留一线空隙，好像一个大绿幛，又好像图案画中的一座青山。在我所常见的庭院植物中，叶子之大，除了芭蕉以外，恐怕无过于梧桐了。芭蕉叶形状虽大，数目不多，那丁香结要过好几天才展开一张叶子来，全树的叶子寥寥可数。梧桐叶虽不及它大，可是数目繁多。那猪耳朵一般的东西，重重叠叠地挂着，一直从低枝挂到树顶。窗前摆了几枝梧桐，我觉得绿意实在太多了。古人说“芭蕉分绿上窗纱”，眼光未免太低，只是阶前窗下的所见而已。若登楼眺望，芭蕉便落在眼底，应见“梧桐分绿上纱窗”了。

④一个月以来，我又眼看见梧桐叶落的光景。样子真凄惨呢！最初绿色黑暗起来，变成墨绿；后来又由墨绿转成焦黄；北风一起，它们大惊小怪地闹将起来，大大的黄叶子便开始辞枝——起初突然地落脱一两张来，后来成群地飞下一大批来，好像谁从高楼丢下来的东西，枝头渐渐地虚空了，露出树后面的房屋来，终于只剩下几根枝头，回复了春初的面目。这几天它们空手站在我的窗前，好像曾经娶妻生子而今家破人亡的光棍，样子怪可怜的！我想起了古人的诗：“高高山头树，风吹叶落去。一去数千里，何当还故处？”现在倘要搜集它们的一切落叶来，使它们一齐变绿，重还故枝，回复夏日的光景，即使仗了世间一切机械的效能，也是不可能的事了。回黄转绿世间多，但象征悲哀的莫如落叶，尤其是梧桐的落叶。落花也曾令人悲哀，但花的寿命短促，犹如婴儿初生即死，我们虽也怜惜他，但因对他关系未久，回忆不多，因之悲哀也不深。叶的寿命比花长得多，尤其是梧桐叶，自出生至落尽，占有大半年之久，况且这般繁茂，这般盛大！眼前高厚浓重的几堆大绿，一朝化为乌有！“无常”的象征，莫大于此了。

⑤但它们的主人，恐怕没有感到这种悲哀。因为他们虽然种植了它们，拥有了它们，但都没有看见上述的种种光景。他们只是坐在窗下瞧瞧它们的根干，站在阶前仰望它们的枝叶，为它们扫扫落叶而已，何从看它们的容貌呢？何从感到它们的象征呢？可知自然是不能被占有的。可知艺术也是不能被占有的。

（选自《丰子恺散文集》，有删改）

14．文章第①段说，“自初夏至今，这几株梧桐在我面前浓妆淡抹，显出了种种的容貌”。联系全文看，作者写了梧桐树的哪几种“容貌”？请简要概括。（4分）
15．文章的②③两段极力写了梧桐树的什么特点？这样写有什么用意?（6分）

16．全文自始至终表露了作者鲜明的感情色彩，请其体说明作者情感的变化。（6分）

17．文章第④段写“梧桐的另一种光景”运用了哪些表现手法?请作简要赏析。（6分）
六、（15分）

18．提取下列材料中的要点，整合成一个单句，解释“漫画”。（不超过50个字）（5分）

①漫画是绘画的一种。

②漫画在内容上大多描绘现实年活，讽刺时事，有时也歌颂好人好事。

③漫画常采用变形夸张、比拟、象征等手法，有时也配以简短的文字说明。

④漫画具有较强的幽默感和讽刺效果。

⑤漫画在构图上，常以简练的线条构成图像。
漫画是                                                                     

19．根据下面的介绍，以“宣传黄山’’为内容，写两则广告词。要求主题鲜明，构思新颖，语言简明。（6分）

黄山是中国著名风景区，世界游览胜地，位于安徽省南部黄山市。境内千峰竞秀，拔地极天，气势磅礴，景色奇丽。尤以奇松、怪石、云海、温泉“四绝”著称于世。古人有“黄山归来不看岳”的赞誉。

（1）用比喻句：                                                            

（2）用对偶句：                                                            

20．下面一段文字中画横线的词语，有的必须删去，有的不能删去。请把它们找出来，将序号分别写在横线上。（4分）

为了①丰富农村文化生活，日前，市黄梅戏剧团将②派出由二十名青年演员组成的③演出队伍，奔赴大别山区进行④慰问演出。演员们深入田间地头、乡村街道、敬老院、和⑤学校，为观众奉献了一场场精彩的⑥节目。通过⑦演出，拉近了青年演员与群众的距离，也使演员自己得到了很好的锻炼。
必须删去的是                        ；不能删去的是                         。

七、（60分）

21．以“那目光令我感动”为题，写一篇不少于800字的文章。（60分）

注意：①自定立意；②自选文体；③书写规范，正确使用标点符号；④不得抄袭。

参考答案

一、（12分，每小题3分）

1．D
A旖、倚读yǐ，B粘、沾读zhān，C剂、霁读jì
2．C
A弹B戒D磋
3．B
不容置喙，不允许别人插嘴说话；紧锣密鼓，比喻为做某事而紧张地进行准备；脱颖而出，比喻遇到机会，优秀的人才就会崭露头角；当仁不让，碰到应当做的事情主动去做、不退让。
4．A
B语意不明；C结构混乱，“围绕”与“以……为中心”杂糅；D“抽调”与“人次”搭配不当。
二、（9分，每小题3分）

5．C
A“生态环境”应为“生态产业”；B“高于物质文明、精神文明和政治文明”不当；D“建立在经济、政治、文化三领域框架基础上”不当）

6．A
原文是“不能仅仅以人本身为最终目标”。
7．B
无中生有，再说，原始社会没有产业。
三、（9分，每小题3分）

8．A
忤，触犯

9．D
A承接连词；表示修饰的连词；B介词，引进对象，相当于“给”；表示对象的性质和状态，不译；C疑问代词，什么；副词，多么。D承接连词。
10．C
皇甫湜认为自己的文章高于白居易的文章。
四、（23分）

11．（1）（5分）起初，我不好意思有劳先生，考虑您是大手笔，怕被你拒绝。现在既然您提出愿意撰写这篇碑文，这也是我的初衷啊。

（2）（5分）命令家中奴仆和邻里的小孩，（将蜂巢取下来），用畚箕装着蜂巢，（他）用高价买下来。

12．（1）（4分）同意。从结构上说，该句起了承上启下的作用。（2分）前两句，忆昔游而悲，见花鸟而愁，下一句为江水北流而感叹，都是因为诗人远离京国，正在南窜途中。上下三句都是围绕这句，由此生发的。（2分）

不同意。全诗要表现的主旨是“边愁”（被贬到边疆的愁恨），（2分）而该句只是交代“边愁”产生的原因，关键之句是“今春花鸟作边愁”。（2分）

（2）（4分）“今春花鸟作边愁”。（1分）春天的鸟语花香本是赏心悦目的，但因为作者“南窜”而成了“边愁”。诗人以“花鸟”染反衬“边愁”，可见内心悲伤之重。（3分）（答“以乐景写衷情”亦可。）

13．（5分）（1）申之以孝悌之义
（2）术业有专攻

（3）而为秦人积威之所劫
（4）鸟倦飞而知还

（5）连峰去天不盈尺

（6）万里悲秋常作客
（7）杨柳岸晓风残月
（8）两情若是久长时

五、（22分）

14．（4分）①新桐初乳②绿叶成阴③梧桐叶落（每点1分，答出3点给4分）

15．（6分）极力写了梧桐树的叶之多之大、绿意之浓之深。（2分）这样写既为下文写“眼看见梧桐叶落的光景”蓄势，（2分）又为作者抒发“人生无常”的感慨作铺垫。（2分）

16．（6分）发现”新乳”、“绿叶成阴”时亲切、欣喜，（2分）看见“梧桐叶落”时无奈、伤感，（2分）领悟自然、人生和艺术真谛时平静、淡然。（2分）

17．（6分）①比拟，“它们大惊小怪地闹将起来”、“成群地飞下一大批来”，写出了梧桐叶不忍落下而又不得不落下的情态；②比喻，“好像曾经娶妻生子而家破人亡的光棍，样子怪可怜的!”沟通了树与人，自然与社会的联系，形象深刻；③引用，引用古诗，拓宽了意境，满含作者失而不可复得的伤感；④对比，将“落花”与“落叶”对比，突出“落叶”象征的悲哀之深。（答3点即可。每点2分）

六、（15分）

18．（5分）漫画是一种常以简练的线条，通过变形夸张、比拟、象征等手法褒贬现实，具有幽默感和讽刺效果的绘画。（概括准确、恰当，要素齐备3分，单句1分，语言通畅1分）

19．（6分）（略）

20．（4分）必须删去的是：②⑤⑦；不能删去的是：①③。

七、（60分）

2l．（60分）参照2007年高考作文评分标准










