江西省重点中学联考盟校2008届高三第一次模拟考试

    语文试题
    主命题：桂春艳(鹰潭一中)辅命题：刘孟优(赣州三中)审题：杨晓珍(鹰潭一中)

考生注意：

    1．本考试设试卷Ⅰ卷、Ⅱ卷和答题纸三部分，试卷包括试题与答题要求，所有答题必须写在答题纸上，做在试卷上一律不得分。

    2．答题纸与试卷在试题编号上是一一对应的，答题时应特别注意，不能错位。

    3．考试时间150分钟。试卷满分150分

    第Ⅰ卷(选择题，共36分)

  本卷共12小题，每小题3分，共36分。在每小题给出的四个选项中，只有一项符合题目要求。

一、(15分，每小题3分)

1．下列词语分编为四组，其中加点字注音全有误的一组是(    )

①症(zhèng)结 ②倾(qīng)注
③解(xiè)元
④龟(jūn)裂

⑤闷(mèn)热⑥奔(bēn)小康⑦压(yà)根儿⑧一气呵(hē)成

⑨莞(guǎn)尔    ⑩暴虎冯(píng)河

A．②④⑦⑧⑩

B．②③⑥⑦⑩
C．①③⑤⑦⑨
D．①③⑤⑥⑨

2．下列词语没有错别字的一组是(  )

A．景仰    利欲熏心    计日成功    一言以蔽之

B．蜂拥    贸然行事    戛然而止    万变不离其宗

C．松弛    骨鲠在喉    察颜观色    防民之口胜于防川

D．木讷    山青水秀    即景生情    王顾左右而言他

3．将下列词语依次填入横线处，最恰当的一组是(    )

①最近陈水扁搞的这一系列“去中国化”的    行径，定将受到历史的惩罚。

②市教委要求各高中校以这次课程改革为      ，加大实施素质教育的力度。

③真正的笑意，有如金秋的稻香，可以永远      在人们的心底，温馨，恒久。

④多少年来，中国希望举办奥运会的梦想      成为现实，怎能不令人惊喜!

A．卑劣 契机 沉积 竟自    B．卑劣 突破 沉淀 径自

C．卑鄙 突破 沉积 竟自    D．卑鄙 契机 沉淀 径自

4．下列各项中，加点词语使用恰当的一项是

A．他有便宜从事的职权，地方性和局部性的问题，可以全权处理。

B．光头后卫罗伯托·卡洛斯和同胞弗拉维奥·孔塞桑胼手胝足同屋而睡。

C．人体炸弹或许威力不大，但以牺牲肉体为代价的做法却极其残忍，就恐怖手段而言，恐怕无出其右了。

D．作为面积只有1万多平方公里，70多万人口的阿拉伯国家，多哈举办了历史上人数最多、规模最大的亚运会，其成功地举办令人高山仰止，让两年后举办奥运会、四年后举办亚运会的中国倍感压力。

5．下列句子中标点符号的使用正确的一项是(    )

A．新华网北京6月14日电，国务院公布的“劳动保障监察条例”规定，逾期不支付劳动者的工资报酬的用人单位将向劳动者加付赔偿金。

B．2007年8月8日，泰国国际妇女俱乐部及泰华妇联、泰华妇女慈善会等泰主流妇女团体代表70余人应邀来中国驻泰使馆做客，并出席庆祝“2008北京奥运会倒计时1周年”活动。

C．将研究应对巨灾风险的体制、机制和政策措施，制定长三角、珠三角、环渤海等城市群和其他重点城市以及灾害高风险区域的巨灾应对方案，开展应对巨灾的演练(《人民日报<海外版>》2007一08—15，第4版)。

D．处于争议漩涡中的跨行查询收费对储户的影响到底有多大，记者昨日从中国银联获得的数据显示，自6月1日开收0.3元跨行查询费费用至今一个多月的时间，全国ATM的跨行查询量减少了10％左右。

二、(9分，每小题3分。)

    阅读下面的文字，完成6—8题。

地球越来越暗

    正当我们在为地球的温室效应而苦恼的时候，科学界却有一个全新的观念：抵达地球的阳光在近几十年间变弱了，也就是说，地球渐渐变暗了。

    早在上世纪50年代就有科学家断言，到达地球表面的阳光将会以每10年减少2％一4％的速度递减。现在科学研究表明，到达地球表面的阳光数量越来越少，结果导致地球一天天变暗。在过去的40多年里，全球阳光量减少了10％。地球变暗的程度各个地区是不一样的。在以色列工作的英国科学家斯坦希尔翻查以色列过往的阳光记录，发现半世纪以来该地区接收的阳光量下降22％，美国下降10％，英国部分地区下降约16％，在苏联地区更达30％。

    科学家现在认为，之所以出现地球变得越来越暗这种现象，也许是因为大气层中的浮质和其他微粒增加所致，云中的小水滴在微粒周围凝结在一起，导致云中含有更多的小水滴。反过来，这些小水滴会有反射作用，把更多的阳光反射回太空中。云对热量具有双重拦截作用，一方面拦截了来自太阳的热量，使其无法到达地球，另一方面也拦截了从地球辐射出的热量。在白天，对阳光的拦截会对地球产生“冷却效应”，让地球不至于过热．而在夜晚，对来自地球的热量的反射、吸收以及再度释放出热量，地球的温度就不会过低，让我们在夜晚也不会感觉太冷。所以，云层减少到达地球的阳光是可能的，它以24小时为一个周期，为地球形成一种网状保暖系统，但这不是一成不变的，云层的高度和反射率也影响温度。

    上世纪80年代，以色列和荷兰分别对“地球变暗”现象进行了研究，结果显示，随着新兴工业国家的崛起，化石燃料例如煤炭、石油、天然气的消费迅猛增长，燃烧时生成的各种气体以及工业污染，向大气中排放了大量粉尘和固体微粒，此外随着全球变暖，气温的上升增加了云量，光线被大气中的微粒和云层散射，而另外一些烟尘和化学物，例如硫酸盐的微粒会反射太阳光，从而减少了到达地球的太阳辐射。随着云层和微粒的增多，太阳辐射到达地面的量越来越少，地球逐渐变暗。

现在有一些科学家担心，全球变暗这一事实会掩饰全球变暖这一结果，而解决全球变暗的问题可能会对气温和海平面造成大的以及以前无法预料的影响。全球变暖可能会使全球气温进一步升高，预计到2030年气温会上升2℃，到2100年会上升10℃。如果情况真是这样，气温大幅度上升会让格陵兰岛的冰盖融化，热带雨林将会大幅度减少，而海平面也会有很大的升高。地球变暗可以减缓地球变暖的速度，但科学家也担心，全球变暗会改变世界降雨的模式，这种全球气候改变是造成上世纪7 O年代至8 O年代撒哈拉沙漠以南地区出现大干旱，夺去数万人生命的元凶。所以，各国科学家在注意温室效应的同时，也应该加大对地球变暗的研究。

6．下列有关“地球变暗”的理解不正确的一项是(  )

    A．到达地球表面的阳光数量越来越少，但地球变暗的程度各个地区是不一样的

    B．上世纪50年代就有科学家预言：到达地球表面的阳光数量将越来越少，地球将一天天变暗。

    C．全球变暗有利有弊，其最大的好处是可以减缓地球变暖的速度。

    D．治理污染、美化环境应该是解决全球变暗问题的一个重要方法。

7．下列表述符合原文第三段内容的一项是(  )

  A．云对热量的双重拦截作用为人类的生存提供了重要的保障。

  B．云层对阳光的拦截会使地球的温度在白天不至于过热，在夜晚也不会过低。

  C．云层以24小时为一个周期为地球形成一种网状保暖系统，从而使地球变暖，产生温室效应。

  D．科学家现在认为，地球之所以变得越来越暗，是因为大气层中的云层和微粒增加所致。

8．根据原文提供的信息，下列推断不正确的一项是(  )

  A．一个国家的空气污染越严重，那么该国家接受的阳光量下降得就越快。

  B．地球变暗可以减缓地球变暖的速度，反之，地球变暖对地球变暗也有一定影响。

  C．地球变暗对气温和海平面都有很大的影响，比如它可以通过改变世界降雨的模式而使海平面大幅度升高。

  D．如何平衡、协调地处理地球变暗与变暖这两个问题，成为各国科学家今后研究的重中之重。

三、(12分，每小题3分)

阅读下面一段文言，完成9一12题

    申屠丞相嘉者，梁人，从高帝击项籍，迁为队率。从击黥布军，为都尉。孝文时，嘉迁御史大夫。张苍免相，孝文帝欲用皇后弟窦广国为丞相，曰：“恐天下以吾私广国。”广国贤有行，故欲相之。念久之不可，而高帝时大臣又皆多死，馀见无可者，乃以御史大夫嘉为丞相，因故邑封为故安侯。

    嘉为人廉直，门不受私谒。是时太中大夫邓通方隆爱幸，赏赐累巨万。文帝尝燕饮通家，其宠如是。是时丞相入朝，而通居上旁，有怠慢之礼。丞相奏事毕，因言曰：“陛下爱幸臣，则富贵之。至于朝廷之礼，不可不肃!”上曰：“君勿言，吾私之。”罢朝坐府中．嘉为檄召邓通诣示相府．不来．且斩通。通恐，入言文帝，文帝曰：“汝第往，吾今使人召若。”通至丞相府，免冠，徒跣，顿首谢。嘉坐自如，故不为礼，责曰：“夫朝廷者，高皇帝之朝廷也。通小臣，戏殿上，大不敬，当斩。吏今行斩之!”通顿首，首尽出血，不解。文帝度丞相已困通，使使者挂节召通，而谢丞相曰：“此吾弄臣，君释之。”邓通既至，为文帝泣日：“丞相几杀臣。”

    嘉为丞相五岁，孝文帝崩，孝景帝即位。二年，晃错为内史，贵幸用事，诸法令多所请变更，议以谪罚侵削诸侯。而丞相嘉自绌①所言不用，疾错。错为内史，门东出，不便，更穿一门南出。南出者，太上皇庙堧垣②。嘉闻之，欲因此以法错擅穿宗庙垣为门，奏请诛错。错客有语错，错恐，夜人宫上谒，自归景帝。至朝，丞相奏请诛内史错。景帝曰：“错所穿非真庙垣，乃外堧垣，故他官居其中，且又我使为之，错无罪。”罢朝，嘉谓长史曰：“吾悔不先斩错，乃先请之，为错所卖。”至舍，因呕血而死。谥为节侯。

    太史公日：“申屠嘉可谓刚毅守节矣，然无术学，殆与萧、曹、陈平异矣。”

    [注]①绌：不足，此处指不满。②堧ruán垣：宫外的墙。

  9．对下列句子中加点的词语意义和用法解释不正确的是(  )

A．恐天下以吾私广国    译：偏爱

  B．从高帝击项籍    译：跟随

  C．陛下爱幸臣，则富贵之  译：富裕显贵

  D．广国贤有行，故欲相之  译：德行

  10．下列各组句子中，加点的词的意义和用法不相同的一组是(  )

    A．汝第往，吾今使人召若    若望仆不相师，而用流俗人之言。

    B．邓通既至，为文帝泣    人为刀俎，我为鱼肉，何辞为?

    C．至于朝廷之礼，不可不肃    严大国之威以修敬也

    D．乃先请之，为错所卖    今君乃亡赵走燕

    11．以下句子分别编为四组，全部都直接表现中屠嘉“刚毅守节”的一组是

    ①嘉为人廉直，门不受私谒

    ②嘉为檄召邓通诣丞相府，不来，且斩通

    ③通小臣，戏殿上，大不敬，当斩。吏今行斩之!

    ④而丞相嘉自绌所言不用，疾错

    ⑤欲因此以法错擅穿宗庙垣为门，奏请诛错

    ⑥因呕血而死。谥为节侯

    A．①②③  B．①③⑥  C．①②⑤  D．④⑤⑥

    12．下列对原文有关内容的分析和概括，不正确的一项是(  )

    A．申屠嘉早年随高帝征战，孝文帝时，旧大臣已多过世，余下的没有合适人选，孝文帝又不愿因任用皇后的弟弟而招来非议，才让申屠嘉当了丞相。

    B．申屠嘉为人廉直，不畏权贵。邓通在朝廷上傲慢无礼，皇上对他宠爱有加，申屠嘉不顾皇上袒护，发文叫来邓通，严加斥责，并要将其依法斩首。

    C．孝景帝虽重用晃错，但有时也不采用他提出的意见。申屠嘉就抓住晃错过失，奏请皇上惩处，皇上却不同意诛杀晃错，申屠嘉因此后悔没有先斩了晃错，回家后吐血而死。

 D．司马迁对申屠嘉做了评价，肯定了申屠嘉的刚毅守节，但又认为申屠嘉缺乏韬略学识，因此难与萧何、曹参、陈平齐名。

第Ⅱ卷(非选择题，共114分)

四、(24分)

13．把文言文阅读材料中画横线的句子翻译成现代汉语。(10分)

(1)广国贤有行，故欲相之，念久之不可。(3分) 

(2)罢朝坐府中，嘉为檄召邓通诣丞相府，不来，且斩通。(4分)

(3)文帝度丞相已困通，使使者持节召通。(3分)

14．阅读下面两首古诗，然后回答问题。(6分)

野步

宋·周密

麦陇风来翠浪斜，草根肥水噪新蛙。

羡他无事双蝴蝶，烂醉东风野草花。

野步

清·赵翼

峭寒催换木棉裘，倚杖郊原作近游。

最是秋风管闲事，红他枫叶白人头。

(1)从人物形象的角度谈谈两首诗分别呈现了怎样的一个野步者的形象。(2分)

(2)这两首诗的三、．四句都重点运用了同一种手法来表达作者的内心情感，请作简要赏析。(4分)

15．文学常识与名篇填空。(第1题必做，2—5题任选3题)(8分)

(1)我国保存下来的最早的一首长篇叙事诗是《               》哥伦比亚作家加西亚·马尔克斯的小说《               》被誉为“再现拉丁美洲历史社会图景的鸿篇巨著”。

(2)寄蜉蝣于天地，             ；哀吾生之须臾，             。(苏轼《赤壁赋》)

(3)《史记·鸿门宴》中有两个名句，意思是要注意大的行为，不计较细枝末节，这两个句子是，      ，              。

(4)昔闻洞庭水，今上岳阳楼。              ，              。(杜甫《登岳阳楼》)

(5)独自莫凭栏，无限江山。              ，              ，天上人间。(李煜《浪淘沙》)

五、(21分)

    阅读下面的文字，完成16～19题。

    湖树山    (瑞士)黑塞

    从前有一个湖。蓝湖上，蓝天上，高耸着一场春梦，绿的颜色，黄的颜色。那边，天空静静地在拱形的山上休憩。

    一个流浪者，坐在树下。黄色的花瓣落在他的肩上。他疲倦了，闭上了眼睛。梦从黄色的树上落到他身上。

    流浪者变小了，变成了一个小男孩，在午后的花园里，听他的母亲歌唱。他看到一只蝴蝶在飞，可爱的，蓝天下欢乐的黄色。他去追蝴蝶，他跑过草场，他跳过小溪，他奔到湖畔。蝴蝶飞越蓝色的湖水，男孩也飞着去追，光闪闪，轻飘飘，幸福地飞过蓝色空间。阳光照射着他的翅膀。他飞着追逐黄蝴蝶，飞过了湖，飞越了高山，那儿有一片云，上面站着上帝，正在唱歌。上帝周围是天使，天使中的一个，模样像男孩的母亲，站在郁金香花圃旁，斜提着一把绿色洒水壶，给花儿浇水。男孩向天使飞去，自己也变成了天使，拥抱他的母亲。

    流浪者揉了揉眼睛，又重新闭上。他摘了一朵红色郁金香，插在他母亲的胸前，又摘了一朵插在她的头发上。天使和蝴蝶在飞，世界上所有的动物都在这儿，叫到谁的名字，谁就过来，飞到男孩的手里，并属于他，听凭他抚摸，听凭他询问，听凭他送给别人。

    流浪者醒来，回想那天使。他听到叶片缓缓地由树上飘落，听到树里有细微的、无声的生命在金色的流体里上下漂浮。山向他这边望过来。山那边，身穿褐色大衣的上帝在唱歌。可以听到他的歌声越过湖面传来。这是一首朴素的歌，它同树里力量的轻微流动声，同心中血液的轻微流动声，同由梦里经过他的全身又返回的金色流体的轻微流动声交融在一起，发出和声。

    这时，他自己也开始缓慢地、舒展地歌唱，他的歌唱谈不上是艺术，它像空气和波浪，只是一种哼吟，只是像蜜蜂般嗡嗡。这首歌回答了远处唱歌的上帝，树里流体的歌声，以及血液里流淌的歌声。

    流浪者久久地这样喃喃歌唱，像一朵钟形花在春风里自鸣，像一个稻草人在草丛中奏乐。他唱了一个小时，或许唱了一年。他唱得像孩子又像上帝，他歌唱蝴蝶、歌唱母亲，他歌唱郁金香、歌唱湖水，他歌唱他的血液和树里的血液。

    他继续上路，更深入这温暖之乡。这时，他渐渐地想起了自己的道路、自己的目的、自己的名字。今天是星期二，那边，去米兰的列车在奔驰。他听到从非常遥远的地方，还有歌声越过湖面传来。那儿站着穿褐色大衣的上帝，他还一直在唱。但是，流浪者越来越听不见这歌声了

1 6．文章前三段作者描绘了一个世外仙境般的“梦境”，请用简练的语言概括这一“梦境”的所有意象，并总结出其特点。(6分)

答：

17。在“梦从黄色的树上落到他身上”一句中，作者为什么用一“落”字?这样写在表达上有何效果?(5分)

答：

18．文章第三段中，作者为什么把上帝周围的一个天使描述为“模样像男孩的母亲”?这位天使“斜提着一把绿色洒水壶，给花儿浇水”有何寓意?(6分)

答：

19．下列对文章的赏析，不平确的两项是(4分)    (    )

A．文中“树里力量的轻微流动声”、“心中血液的轻微流动声”和“由梦里经过他的全身又返回的金色流体的轻微流动声”中三个“轻微流动声”含义相同

B．“那儿站着穿褐色大衣的上帝，．他还一直在唱。但是，流浪者越来越听不见这歌声了”，“越来越听不见这歌声了”，意在表现现实中流浪者得不到关爱和体贴。

C．这篇散文寄托着作者的人道理想。上帝、母亲等都具有很浓的象征意味：上帝象征人生导师，母亲是爱的化身。

D．《湖树山》为我们描绘了一幅奇幻的梦境犹如人间仙境，但由于描写脱离现实过于虚无让人不可捉摸。

E．构思精巧是这篇散文的一大特色。作者让“流浪者”在梦境与现实之间穿梭，让梦境与现实的轮换成为文章的线索，体现散文“形散神聚”的特点。

六、(9分)

20、下面一段文字说明了嫦娥一号卫星的奔月过程，请概括这个过程的三个阶段(每个阶段不超过10个字)(6分)

    嫦娥一号卫星由长三甲运载火箭送人绕地轨道，然后要在这三条大椭圆轨道上运行共约7天，做三次大的轨道制动，在获得足够的速度后，卫星进入地月转移轨道。随后卫星将沿着这条轨道飞向月球，飞行114小时后到达近月点。此时，卫星要进行减速制动，以让月球捕获探测器。随后要进行三次近月制动，让“嫦娥一号”最终变为环月飞行的圆轨道卫星。

(1)第一阶段：                                  

(2)第二阶段：                               

  (3)第三阶段：                               

21．为下面的短文续写一个画龙点睛的结尾。(3分)

    华裔电脑名人王安博士说，影响他一生的事情发生在他6岁之时。一天他外出玩耍，经过一棵大树时，突然有一个鸟巢掉在他的头上，里面滚出了一只嗷嗷待哺的小麻雀。他决定把它带回家喂养。走到家门口，突然想起妈妈不允许他在家养小动物。他轻轻地把小麻雀放在门后，走进屋去请求妈妈，妈妈竟破例答应了。王安兴奋地跑到门后，小麻雀却被猫吃了。

结尾                                                               

七、作文(60分)

22．阅读下面的文字，根据要求作文。(60分)

“命运”，辞书解释说，是指生死、贫富和一切遭遇。有人说，命运是生命的一种运行方式。也有人说，命运是生来注定的，生死有命，富贵在天。无疑，这是消极的认命。生活中，命运与“环境”有关，改变了环境，也便能改变命运；命运与“选择”有关，把握好选择，也便把握好了命运；命运与“机遇”有关，抓住了机遇，也便抓住了命运……

    你对“命运”又有何认识呢?请以“       与命运”为题，写一篇文章。

    要求：(1)在横线上填入恰当的词语(可不局限于上文引号中所提供的词语)，并以此为题。(2)立意自定，文体自选。(3)不得抄袭。(4)不少于8 00字。
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