眉山市2008届第一次诊断性考试
语 文       2008.1
说明：本试卷分第Ⅰ卷(选择题)和第Ⅱ卷两部分。共150分。考试时间150分钟。本试卷分第I卷（选择题）和第II卷两部分，共150分，考试用时150分钟。第I卷1至4页，第II卷7至12页。考试结束后，将本试卷和答题卡一并交回。

第Ⅰ卷（选择题，共30分）

一、（12分，每小题3分）

1．下列词语中，没有错别字的一组是

A．果实累累         优柔寡断          挑肥捡瘦          味同嚼蜡

B．山青水秀         脉脉含情          变幻莫测          金榜题名

C．激流勇进         变本加厉          坚苦卓绝          心宽体胖

D．量体裁衣         唇枪舌箭          罄竹难书          轻歌慢舞

2．下列句子中加点词语使用正确的一项是

A．社会上出现的浮躁和急功近利之风，已经无孔不入地腐蚀着教育界和学术界，“教育和学术腐败使最后的净土沦丧”已不是什么微言大义。

B．作为律师，我郑重告诉你，要他负法律责任，是不可能的，因为那时他已经是大路上的电杆——靠边站了。

C．受美国次贷危机和人民币加息以及股指期货推出时间的临近等因素的影响，A股指数连续下跌，股民对此忧心忡忡。

D．申花外援和主教练在转会费、出场费等问题上意见不合，虽经多方斡旋，但终至琴瑟失调，不得不分手。

3．下列句子中，有语病的一项是

A．音乐舞蹈史诗《千古东坡》11月18日晚在市体育馆演出，整场表演精彩纷呈，既有杂技，又有歌舞，让我在大开眼界的同时，看到一个多姿多彩的苏东坡，一个鲜活的苏东坡。

B．构建社会主义和谐社会，让老百姓共同享用社会主义改革和发展的成果，关键要看政府能否解决好子女教育、医疗保障、养老保险等关乎民生的重大问题。

C. 资料表明，五月份以来，国家提高房贷利率等一系列调控措施，打压房地产市场，收到了明显成效，北京、上海、深圳等地房价虽继续攀升，但成交量大幅萎缩。

D．中国的绕月探测工程将完成测绘月球表面的三维影像、探测月球上14种有用元素的全球分布等4项科学任务。

4．填入下文横线处最恰当的一项是

      茫茫的沙漠，滔滔流水，于世无奇。唯有大漠中如此一湾，风沙中如此一静，荒凉中如此一景，高坡后如此一跌，才深得天地之韵律，造化之机巧，让人神醉情驰。以此推衍，人生、世界、历史，莫不如此。               ，             。唯其这样，               ，             ，            。

    ①给高滔以平实，给粗犷以明丽     ②给浮嚣以宁静，给躁急以清冽

③世界才显精致     ④历史才有风韵    ⑤人生才见灵动
A．②①⑤③④ 　B．①②⑤③④   C．①②③⑤④　D．③①④⑤②

二、（9分，每小题3分）

阅读下面的文字，完成5—7题。

略论儒学的地域性传统

儒学的形成与地域性文化传统有着紧密的关联。前辈学者对此已有所研究。傅斯年认为，鲁国盛行秉承周代的礼乐文化传统，“于是拿诗书礼乐做法宝的儒家出自鲁国，是再自然没有的事情”，孔子的一些弟子将儒学流播他国，但“儒学一由鲁国散到别处便马上变样子”。如齐人喜作荒诞不经之论，这一文化传统孕育了“骨子里只是阴阳五行，又合着一些放言侈论”的“齐儒学”，而有别于鲁国“儒者的正统”。劳思光提出：“北方之周文化传统，至孔子时方有哲学思想出现”，“儒家重德性，重政治制度，立仁义王道之说，是周文化或北方传统之哲学”。

地域性传统对于两汉至隋唐的儒学同样是重要的。汉代以经学的古文、今文之争为背景，而两者之分野则与不同的地域性传统有关。马宗霍的《中国经学史》指出：古文今文“已由字体之异而转为说解之异”，这说解之异即表现了齐学、鲁学的地域性传统之别。儒学在魏晋南北朝主要表现为新起的玄学和延续汉代经学，而这两者恰是有地域性的，史书称前者为南学，后者为北学。到了宋元明清时期，儒学的地域性传统表现得尤为突出。理学和心学的兴起、嬗变是这一时期儒学的主线，而地域性传统则贯穿其间。黄宗羲最早系统地研究这段儒学史，他主要是以地域性学派为基干来展开叙述的。

到了近代中国，随着地理环境对人们交往的限制越来越小和西学成为了学术的范导，传统儒学走向瓦解。但是，近代和古代是有着连续性的。这种连续性的表现之一，就是古代儒学的地域性传统依然影响着近代思想对西学的吸取。从鸦片战争到五四运动，中国知识群体还不可能完全摆脱原先的儒学地域性传统的统摄，往往会不自觉地以本来所接受的地域性传统为参照系，诠释西学或选择西学中与其相通的成分。

研究中国古代儒学的地域性传统，无疑需要回答这一传统何以可能的问题。这里从认识论层面作点考察。希尔斯指出，学术传统有明确阐明的部分和未阐明的部分，前者主要是通过概念、范畴、原理等予以言说而延续，后者即“那些弦外之音、‘不言而喻的知识’成分，以及洞见之类不宜应用原理和规则的东西，是不能以明确的语言进行传授的，而要通过内心联想，通过对动作执行者的典型行为的移情来获得”；而“理性的科学传统之所以能有效地进行延传，是因为人们继承和掌握了其未阐明部分。继承者不但继承了明确阐明的部分，而且继承了未阐明部分，由此形成了他们的思想”；他们所说的传统的阐明部分和未阐明部分可以称之为名言的传统和研究的传统，由于后者得以有效传递的方式是师徒授受，因此学术传统的延续就限制于一定的空间而形成地域性特征。这样的理论也许能够帮助我们解释古代儒学地域性传统何以如此显著，因为古代儒学的传递基本上是以私人讲学的师徒授受方式进行的，于是各处的讲学地区（以后就是书院所在地）就产生了有地域性传统的儒学。关注儒学的地域性传统，是揭示其富于民族智慧的意会传统的重要途径。我们在这方面需要更多的努力。            （选自2007年4月3日《光明日报》）

5．下列对儒学地域性传统的理解，正确的一项是

A.      傅斯年认为，鲁国儒学的核心是诗书礼乐，齐儒学的核心则是阴阳五行。劳思光则认为北方儒学的核心是重理性、重政治制度，立仁义之道。

B.      马宗霍认为，汉代经学中古文、今文之争的实质不是字体之争，而是体现了儒学思想中齐学、鲁学的地域性传统之别。

C.      儒学发展到魏晋南北朝时期，其地域性特征表现得更加突出，在南方表现为新兴起的玄学，在北方则表现为延续汉代的经学。

D.     宋元明清时期，儒学的地域性发展体现为两条主线，一是理学和心学的兴起、嬗变，二是地域性学派的不断涌现。

6．以下理解不符合原文意思的一项是

A.      传统儒学走向瓦解的原因是社会的发展使地理环境对人们交往的限制越来越小和西学成为了学术的范导。

B.      虽然传统儒学在近代走向了瓦解，但古代儒学的地域性传统依然影响着近代思想对西学的吸取。

C.      学术传统中明确阐明的部分，主要是通过概念、范畴、原理等予以解说而延续，就是说这些可以用明确的语言进行传授；未阐明部分则主要靠接受者自己感受和领悟，无法用明确的语言进行传授。

D.     名言的传统和研究的传统得以有效传递的方式是师徒授受，因此学术传统的延续就限制于一定的空间而形成地域性特征，这就是古代儒学地域性特征显著的根本原因。

7．根据原文提供的信息，下列推断正确的一项是

   A．研究儒学地域性传统可以帮助我们在对儒学的研究中形成新的地域性学派，从而使我们的儒学研究园地形成百家争鸣、百花齐放的新局面。

B．因为古代的儒学的传递基本上是以私人讲学的师徒授受方式进行的，于是各处的讲学地区就产生了有地域性传统的儒学。

C．希尔斯理论对儒学地域性的形成原因做了最好的解释，从而回答了这一传统何以可能的问题，可以推断出希尔斯对传统儒学也做过深入的研究。

D．意会传统是中华民族的传统智慧，其形成的基础是传统儒学的发展和近现代中国知识群体以地域性传统为参照，诠释西学或选择西学中与其相通部分的结合。

三、(9分，每小题3分)

     阅读下面的文字，完成8—10题。

余读《东京梦华录》《武林旧事》，记当时演史小说者数十人。自此以来，其姓名不可得闻。乃近年共称柳敬亭之说书。

柳敬亭者，扬之泰州人，本姓曹。年十五，犷悍无赖，犯法当死，变姓柳，之盱眙市中为人说书，已能倾动其市人。久之，过江，云间①有儒生莫后光见之，曰：“此子机变，可使以其技鸣。”于是谓之曰：“说书虽小技，然必句性情，习方俗，如优孟②摇头而歌，而后可以得志。”敬亭退而凝神定气，简练揣摩，期月而诣莫生。生曰：“子之说，能使人欢咍嗢噱矣。”又期月，生曰：“子之说，能使人慷慨涕泣矣。”又期月，生喟然曰：“子言未发而哀乐具乎其前，使人之性情不能自主，盖进乎技矣。”由是之扬，之杭，之金陵，名达于缙绅间。华堂旅会，闲亭独坐，争延之使奏其技，无不当于心称善也。

宁南③南下，皖帅欲结欢宁南，致敬亭于幕府。宁南以为相见之晚，使参加机密。军中亦不敢以说书目敬亭。宁南不知书，所有文檄，幕下儒生设意修词，援古证今，极力为之，宁南皆不悦。而敬亭耳剽口熟，从委巷活套中来者，无不与宁南意合。尝奉命至金陵，是时朝中皆畏宁南，闻其使人来，莫不倾动加礼，宰执以下俱使之南面上坐，称柳将军，敬亭亦无所不安也。其市井小人昔与敬亭尔汝者，从道旁私语：“此故吾侪同说书者也，今富贵若此！”

亡何国变，宁南死。敬亭丧失其资略尽，贫困如故时，始复上街头理其故业。敬亭既在军中久，其豪猾大侠、杀人亡命，流离遇合、破家失国之事，无不身亲见之，且五方土音，乡俗好尚，习见习闻，每发一声，使人闻之，或如刀剑铁骑，飒然浮空，或如风号雨泣，鸟悲兽骇，亡国之恨顿生，有非莫生之言可尽者矣。

                                          ——清·黄宗羲

注：①[云间]松江府的别称。现在上海市松江县一带。②优孟，春秋时楚国人。楚国的宰相孙叔敖死，他的儿子很穷，砍柴为生。于是优孟穿着孙叔敖的衣冠，模仿其神态，摇头而歌，感动了楚庄王。庄王终于给孙叔敖的儿子封地。③[宁南]左良玉，字昆山，明末山东临清人。先率军在辽东与清军作战，升总兵官。其后在河南一带与张献忠、李自成起义军作战。南下驻武昌，封宁南伯。南明福王时进封为宁南侯。

8．下列各句中加点词语解释错误的一项是

  A．军中亦不敢以说书目敬亭                目：看，看待。

B．其市井小人昔与敬亭尔汝者              尔汝：平辈不分彼此，以你我相称。

C．敬亭退而凝神定气，简练揣摩            简练：简要精练。

D．记当时演史小说者数千人                演：表演，说唱。

9．下列句子中加点词语，意义和用法相同的一项是

  A．自古以来，其姓名不可得闻                    寡人不知其力之不足也

B．子言未发而哀乐具乎其前                      生乎吾前，其闻道也固先乎吾

C．之盱眙市中为人说书                      然后可以为智者道，难为俗人言也

D．敬亭退而凝神定气，简练揣摩              王坐于堂上，有牵牛而过堂下者

10．下列对原文内容的分析和概括，不正确的一项是

    A．文章紧紧围绕说书这条线选取材料，按时间顺序组织成篇，脉络清楚，重点突出，既勾画出了柳敬亭生平经历，又着重显示出他在说书技艺方面不断提高的历程。

B．这篇传记写的是艺人的事迹，记叙重点是技艺的提高过程，说明技艺的精进是和深入社会生活实践分不开的道理。

C．文章不仅表现了柳敬亭在艺术上的勤奋与奋斗的过程，也表现了这位著名说书艺人的机智灵变，急人所急，攀附权贵，得意忘形的性格特点。

D．作者黄宗曦在文章开篇就指出柳敬亭在说书史上的地位，文中又从不同角度盛赞他的说书技艺，同时也对柳敬亭略含贬斥嘲讽之意。

第Ⅱ卷（非选择题，共120 分）

四、（23分）

 11.将第Ⅰ卷文言文阅读材料中划线的句子翻译成现代汉语。（10分）

①说书虽小技，然必句性情，习方俗，如优孟摇头而歌，而后可以得志。

②每发一声，使人闻之，或如刀剑铁骑，飒然浮空，或如风号雨泣，鸟悲兽骇，亡国之恨顿生，有非莫生之言可尽者矣。

12.阅读下面一首宋词，然后回答问题。（8分）

蝶恋花            苏  轼

记得画屏初会遇。好梦惊回，望断高唐①路。燕子双飞来又去。纱窗几度春光暮。

那日绣帘相见处。低眼佯行，笑整香云缕②。敛尽春山羞不语。人前深意难轻诉。

注：①高唐：即高唐观，又称高唐台，在古云梦泽中，宋玉《高唐赋》和《神女赋》中写楚怀王和楚襄王都曾于此观中梦与巫山神女相遇。②香云缕：鬓发。

（1）苏轼的词具有多种风格，有的雄奇奔放，有的婉转多情。这首《蝶恋花》就是一首柔情似水的爱情词。请说说词的上片反映了主人公怎样的思想感情？这种感情是如何表现的，请简析。（4分）

（2）阅读全词，说出它在表达上的显著特点有哪些？（4分）

13.补出下句中的空缺部分。（任选一题，5分）

（1）古代诗词常以“月”烘托意境。比如：杜甫在《旅夜书怀》中的“                    ，

                 ”；王维《山居秋暝》中的“             ，              ”；姜夔《扬州慢》中的“二十四桥仍在，             ，               ”。

     老师指导学生写作时，常常引用宋代著名诗人苏轼《题西林壁》中的两句诗：“              

                    ，                     。”强调习作是心灵的放飞，是感情的释放，写法要不拘一格，语言要有自己的个性。

（2）荀子在《劝学》中对“思”与“学”所持有的主见是“吾尝终日而思矣，不如须臾之所学也”。伟大的思想家教育家孔子也曾在《论语·为政》中用“                     ，

                        ”来阐述了“学”与“思”的关系。

李白笔下的水，永远魅力无穷。天姥之水“                    ”幽静而神秘；庐山之水，“                    ，                    ”浪漫而神奇；而在《将进酒》中“                       ，                       ”即把奔流不息的黄河水，描写得那样雄浑壮丽。

五、（22分）

 阅读下面的文字，完成14—17题。

故园心眼          王充闾

    母亲——故乡，故乡——母亲，童年时期二者原是融为一体，密不可分的。可是，那时节，母亲的印象弥漫一切，醒里梦里，随处都是母亲的身影，母亲的声音；而故乡，连同乡思、乡情、乡梦一类的概念，却压根儿就没有。直到进了学堂，读书、识字了，也仍是没有觉察到“背井离乡”是怎么样一种滋味。

    到了青壮年时期，束装南下，故乡已经远哉遥遥了，从这时开始，潜滋暗长了怀乡的观念。特别是在黄昏人静时候，常常觉得故乡像一条清流潺潺的小溪，不时地在心田里流淌着；故乡又好似高悬在天边的月亮，抬起头来就可以望着，却没有办法抵达它的身边。

    有人说，衰老是推动怀旧的一种动力。老年人对于故乡的那种追怀与想往，往往异常浓烈而又执著，不像青壮年时期那样薄似轻云淡似烟。而且，这种追怀是朦胧的，模糊的。若是有谁较真地盘问一句：“你整天把故乡放在心头，挂在嘴上，那您究竟留恋着、惦记着故乡的什么呀？”答案，十之八九是茫茫然的。就以我自己来说，故里处于霜风凄紧的北方，既无“着花未”的寒梅可问，也没有莼羹、鲈脍堪思，那么，究竟是记挂着什么呢？我实在也说不清楚。

    有一回，一位近支的族弟进城来办事，饭桌上，我们无意中谈起了当年的旧屋茅草房。我说，傍晚时分，漫空刮起了北风烟雪，雪的颗粒敲打在刷过油的窗纸上铮铮作响，茅屋里火炕烧热了，暖融融的，热气往脸上扑，这时候把小书桌摆上，燃起一盏清油灯，轻吟着“昔我往矣，杨柳依依；今我来思，雨雪霏霏”……这种情景，真是永生难忘。

   他苦笑着说：“都什么年头了，你还想着那些陈年旧事？火炕再暖和，也赶不上城里的暖气呀！这雪亮的电灯还不比清油灯强？”族弟不以为然地摇摇头，“再说，那茅草屋又低矮又狭窄，站起来撞脑袋。回转身碰屁股，夏天返潮，冬天透风，人们早都住不下去了。也正是为了这个，说声‘改造’，人们呼啦一下，全都扒倒重来。现在你站在村头看吧，清亮亮，齐刷刷，一色的‘北京平房’。”

    追忆是昨天与今天的对接。对人与事来说，一番追忆可以说就是一番再现，一次重逢。人们追怀既往，或者踏寻旧迹，无非是为了寻觅过去生命的屐痕，设法与已逝的过往重逢。对故乡的迷恋，说得直截，具体一点，也许就是要重新遭遇一次已经深藏在故乡烟尘里的童年。既然是再现，是重逢，自然希望它最大限度地接近当时的旧貌，保持固有的本色。这样，才会感受到一种仿佛置身于当时的环境，再现昔日生活情景的温馨。特别是，由于孩提时代往往具有明显的美化外部环境的倾向，因而人们在搜寻少年时期的印象时，难免会带上一种抒情特色。

    不过，世上又有哪一样东西能够永远维持旧观，绝不改变形色！乡关旧迹也同生命本身一样，随着岁月的迁流，必然要由风华靓丽变成陋貌衰颜，甚至踪迹全无，成为前尘梦影。更何况，故乡的那些茅屋，即以当时而论，也算不得光华灿烂呢！

    作为观光者，也包括虽然曾在其间生活过，而今却已远远离开的人，无论他们出于何种考虑，是从研究古董、吊古凭今的鉴赏角度，还是抱着追思曩昔、重温宿梦的恋旧情怀，尽可以放情恣意地欣赏它的鄙陋，赞叹它的古朴，说上一通“唯一保持着东北民居百年旧貌”之类的褒奖的话，如果会写文章，还可以加进种种想像与回忆，使之充满诗意化的浪漫情调。但是，如果坐下来，耐心地听一听茅屋主人的想法，就会惊讶于它们的天壤之别了，这种差异我就曾实际体验过。

    从这里也悟出一番道理：若要切实体察个中的真实感受，就必须设身处地，置身其间，局外人毕竟难以得其真髓。而要从事审美活动，则需拉开一定的距离，如果胶着其中，由于直接关系到切身的功利，既难以衡定是非，更无美之可言。

14．（1）文章第二段中说故乡像小溪，像月亮，这两个比喻分别表达了作者对故乡怎样的感情？（3分）

（2）“就以我自己来说，故里处于霜风凄紧的北方，既无‘着花未’的寒梅可问，也没有莼羹、鲈脍堪思，那么，究竟是记挂着什么呢？我实在也说不清楚。”这些叙写在文中有怎样的作用？（3分）

15．“傍晚时分，漫空刮起了北风烟雪，雪的颗粒敲打在刷过油的窗纸上铮铮作响，茅屋里火炕烧热了，暖融融的，热气往脸上扑，这时候把小书桌摆上，燃起一盏清油灯，轻吟着‘昔我往矣，杨柳依依；今我来思，雨雪霏霏’……”这段话是作者对故乡生活的回忆，请赏析这段话。（6分）

16．作者一方面写自己回忆中故乡的美好和富有诗意，一方面又写族弟对我心中故乡的“美”的不以为然，并说以前的茅屋都改为了一色的“北京平房”。从文中看，产生这种差异的原因是什么？（4分）

17．这篇散文名为“故园心眼”，其主题却不仅仅是怀念故乡，你认为这篇散文的主题还可以从哪些方面来理解？（6分）

 

六、（15分） 

18．阅读下面一段文字，根据要求完成文后的问题（6分）

11月9日，国家发改委公布了《国家法定假日调整方案》、《职工带薪年休假条例》，并在网上开展民意调查。

从公布的法定假日调整方案看，调整的主要内容包括：一、国家法定假日总天数增加一天，即由目前的10天增加到11天；二、对国家法定假日时间安排进行调整：元旦放假1天不变；春节放假3天不变，但放假起始时间由农历正月初一调整为除夕；“五一”国际劳动节由3天调整为1天，减少两天；“十一”国庆节放假3天不变；清明、端午、中秋增设为国家法定假日，各放1天。三、允许周末上移下错，与法定假日形成连休。

截至11月11日21时25分，共吸引了近90万的网民投票。从网上问卷调查结果来看，网友们对国家法定节假日增加一天绝大部分持支持态度，对于保留十一和春节两个黄金周，几大网站上的支持度也都在80%以上。对于传统节日连休3天“小长假”，也获得了至少七成多的支持。国家推行带薪休假制度，更是获得了高达九成的支持度，说明普通民众对这一制度及早实施的殷切期望。

（1）给这则报道拟一个标题（不超过18个字）

（2）从这则报道中，你能看出政府在法定假日方面有哪些政策倾向。

19．阅读下面一段材料，按要求答题。（4分）

     12月13日是一个让人哀悼的日子，12月13日是每一个中国人都应该记住的日子。70年前的这一天，南京沦陷，在随后的6个星期中，30万手无寸铁的中国平民和放下武器的中国士兵惨遭日军屠杀。

     请根据以上情景，以“一个屠城的梦魇，回旋在我们脑际70年”为开头，续写一段话，表达对遇难同胞的悼念和对这段历史的思考，要求表达连贯、得体、有文采，不超过80字。

20．阅读下面的表格，按要求在横线处填写适当的文字。（5分）

2005～2006年大学毕业生求职去向调查统计

	求职

地区
	经济
特区
	沿海
地区
	大城市
	中等
城市
	小城镇
	老少边穷地区
	农村
	出国
	其他

	比例（%）
	14.2
	24.7
	24.6
	18.1
	2.1
	1.1
	1.3
	11.7
	2.2


（1）从上表可以看出目前大学毕业生求职去向的发展趋势是：不得出现具体数字）

（2）如果这种趋势持续发展下去，可能会出现后果是：。

七、（60分）

21．阅读下面的文字，根据要求写一篇不少于800字的文章。（60分）

    西方哲人说：“世上没有两片相同的树叶。”有人说这话是针对西方的树叶说的。对中国人来说，说“世界上很少有两片不相同的树叶”才比较合适。

    对此你有怎样的看法呢？请选择一个角度构思作文，自主确定立意，确定文体，确定标题；不要脱离材料内容及含义的范围作文，不要套作，不得抄袭。

文章引用自： 

眉山市2008届第一次诊断考试语文科参考答案

 

第Ⅰ卷（选择题，共30分）

一、（12分，每小题3分）

1．C（解析：A.“挑肥捡瘦”中“捡”应为“拣”，B.“山青水秀”中“青”应为“清”，D.“唇枪舌箭”中“箭”应为“剑”，“轻歌慢舞”中“慢”应为“曼”。）

2．C（解析：A.“微言大义”泛指含蓄的语言中包含着十分深刻的道理。此处用“危言耸听”。 B .“大路上的电杆——靠边站”起诙谐、风趣、幽默的效果，与本句严肃的语境不协调。D.“琴瑟失调”比喻夫妻不和，此处不含语境。）

3．C （解析：成分残缺，应改为“国家采取提高……措施”）

4．A（解析：首先注意“人生、世界、历史”的照应；其次“大漠、风沙”对应“浮嚣、躁急”，“荒凉、高坡”对应“高滔、粗犷”。）

二、（9分，每小题3分）

   5．B（A齐儒学的核心不是阴阳五行；C南学与北学并不是指其在南方与北方的表现，而是史书上对玄学和延续汉代经学的特定称谓；D两条主线的理解不对）

   6．D（研究的传统得以有效传递的方式才是师徒授受）

   7．B（A两者之间缺乏必然联系；C文中是借用希尔斯理论来解释儒学的地域性问题，并没有希尔斯研究中国儒学的依据；D意会传统的形成基础在文中并没有表达出其基础是儒学的发展和儒学与西学的结合。）

三、（9分，每小题3分）

   8．C（解析：“简练”应为“用心练习。简，选择”的意思。）

9．D（A前者是指示代词，指“说书艺人”；后者是第一称代词，译为“我的”。B都是介词，前者译为“在”，后者译为“比”。C都介词，前者译为“给”，后者译为“向”。D都是连词，表示顺承关系；可译为，“接着、就、然后”等。）

10．C（解析：“急人所急、攀附权贵”文中毫无依据，纯属无中生有）

第Ⅱ卷（非选择题，共120 分）

四、（23分）

11．（10分，每句5分）

（1）译文；说书虽是低微的演技，但也必须勾画出故事中人物的性格情态，要通晓各地的风土人情，要像春秋时楚国优孟那样潜心研习，以隐言和歌唱讽谏，只有这样才能有所成就达到目的。（ “句”“习”“得志”各1分，文句通顺2分）

（2）译文：每讲一词一语，让人听起来，有的像刀枪剑戟碰撞，带甲骑兵突然冲出飒飒作响，腾空而起；有的像狂风怒号，若雨泣诉；有的像鸟鹊悲鸣，群兽惊骇，使人立即产生亡国之恨，这不是莫后光的话所能描述得清楚的。(“或”“鸟”“尽”各1分.文意通顺2分)

12．（1）此词表现了对情人的深深的思念之情。（1分）一是通过回忆初遇——破灭——思念相恋过程来表现的；（1分）二是通过用典、借物（燕子）、写景（暮春）来表达对她的思念。（2分）

（2）一是顺叙、倒叙的交叉运用，使结构错落有致。上片写爱情的“好梦惊回”，下片写甜蜜的欢会，这是倒叙。就上片而言，从初会到破灭，再到无穷尽的思念，自然又是顺叙。如此交叉安排，使其简单的情节曲折生情摇曳生姿。二是反衬手法的运用，即以相见之欢反衬相离、相思之苦。下片集中笔墨将勾魂摄魄的欢会详加描述，正是为了反衬男主人公失恋的痛苦。（4分，每个要点2分）

13．（1）星垂平野阔，月涌大江流。（1分）明月松间照，清泉石上流。（1分）波心荡，冷月无声（1分）横看成岭侧成峰，远近高低各不同。（2分）

（2）学而不思则罔，思而不学则殆。（2分）绿水荡漾清猿啼（1分）飞流直下三千尺，疑是银河落九天。（1分，只写出上句亦可）黄河之水天上来，奔流到海不复还。（1分，之写出上句亦可）

（任选一题，每空1分，共5分。有错漏、添字者该句不得分。）

五、（22分）

14.（1）用小溪的比喻表达了作者思乡之情的绵延不绝，用月亮的比喻表达了远离故乡的惆怅之情。（3分，答出一个得1分，答出两个得3分）

（2）点明了自己故乡在霜风凄紧的北方，通过与古诗中常出现的表达思乡的景物做对比，说明自己的没有值得回忆的特殊之处，照应前面的“茫茫然”也为下文不写故乡景物而回忆自己的故乡生活做铺垫。（3分，3个要点每个要点1分）

15.（1）在选材上：选取了故乡生活中的一个典型生活场景，借以表达自己对故乡的怀念之情；（2分）（2）在描写上：采取白描（或直接描写）的手法，从视觉、听觉、感觉等角度，同时将屋外的寒冷与屋内的温暖进行对比，描写细腻，语言富有韵味。（2分，三个要点中任答出两个要点即可，每个要点1分，意思相同即可）（3）通过《诗经》中怀乡的诗句的引用，使描写富有诗意，语言富有韵味。（2分）（2007年全国高考中要求鉴赏文句的题目不少，要注意指导学生这类问题的答题方法，注意掌握思考和答题的角度）

16.“我”怀念的故乡的美好是因为“我”回忆的是自己在故乡童年的生活，而孩提时代往往具有明显美化外部环境的倾向；（2分）而族弟眼中则是现实的故乡，这样的故乡是落后的，人们不会因为远离故乡的人回忆中的诗意而去保留故乡的落后，故乡人也有追求进步和幸福生活的权力。（2分）（意思相同即可）

17.（1）人们怀念故乡，其实质是对自己过去生活的怀念，是为了寻觅过去生命履痕，是为了重新遭遇一次已经深藏在故乡烟尘里的童年。（2分）（2）要了解一个人的真正感受需要设身处地，置身其间；（2分）而审美则需要有距离感，需要超越功利。（2分）

六、（16分）

18．（1）法定节假日调整方案征求意见反响强烈。（2分）

（2）①充分保障劳动者依法休息的权利。②尽量减少对经济社会运行的影响和冲击。

③充分考虑国民旅游的需求。④体现社会公平，让全体公民共享经济社会发展成果。

⑤有利于弘扬和传承民族传统文化。⑥充分了解民意，体察民情，体现决策民主化。

（每答对一点给1分，答对四点给4分，）

19．参考示例：一段数十万人的血泪和屈辱，我们诉说了70年；伤痛该如何记忆，这是我们问了70年的问题。历史告诉我们：珍爱和平，珍爱生命，拒绝战争。（或历史告诉我们：只有我们的祖国更加强大，才会使耻辱永远成为历史。或：一个忘记历史的民族是没有前途的民族等。）

（语句与第一句能很好的连贯，表达得体，有文采2分，能体现出对死难同胞怀念和对历史的思考2分。这是一道开放性很强的试题，回答符合语境，符合题目要求即可）

20．（1）大多数大学生愿意到大中城市、沿海地区和经济特区就业，只有极少数大学生愿意到小城镇、农村和老少边穷地区工作。（两点各1分，对比句式1分。出现具体数字该点不给分）

（2）社会发展极不平衡，两极分化越来越大，社会矛盾越加突出。（2分，任答出两点即可，答出一点给1分）

七、（60分）

   21.（60分）参照高考作文评分标准，各县的平均分应控制在45分左右，但要注意拉开差距。材料的中心在怎么看待西方人眼中的“不同”与中国人眼中的“不同”，这两者之间没有所谓真正孰优孰劣的问题，而是需要辨证的分析。学生可以选择的立意点是很多的，对“同”可赞可批，对“不同”也是如此，或者对这段话本身也可以不赞成。选材的范围也是很广的，如教育的问题，怎样认识自己的问题，从众心理的问题、中西文化传统以及文化交流与交融的问题等等。

文章引用自： 

