浙江省绍兴市第一中学2007—2008学年高三第二次模拟考试

语文试题

第Ⅰ卷（选择题，共42分）

一、（18分，每小题3分）

1．下列词语中加点的字的读音，全都不相同的一组是（    ）


A．驾驭

翁妪

熨贴    
誉满全球    
与会人员


B．把持    
对峙    
侍候    
有恃无恐    
严阵以待

C．落榜    
落枕    
落色    
落在家里    
落叶归根


D．帐簿    
怅然    
涨潮    
张皇失措    
为虎作伥

2.下列各句中没有错别字的一项是（    ）
A.最令人焦灼的莫过于腐败的大肆曼延，时刻都在消蚀着社会公正的根基，蚕食着人的良知，使人陷进对是非善恶的无休止的冷漠和麻木之中。

B.在他们笔下，可以感受到，人性与兽欲、正义与邪恶、文明与愚昧、民主与专制，无时无刻不在我们民族的所有生存领域残酷地博杀着。

C.可自从调进了一个很有权势的行政机关以后，原来那股子温良恭俭让荡然无存，一股子冲天豪情油然沛然，无论到哪儿都是一股子所向披靡的英雄气概。

D.想想上一个假日经济的火爆场面，看看这一个假日经济的冷淡经营，这强烈的反差怎不让商家暗然神伤,让消费者摇头愧叹?


3．依次填入下列各句横线处的词语，最恰当的一组是（    ）

    ①当前城市建设存在的问题很多，基础建设方面尤其如此。一座大楼，没有很好的规划就拔地而起，几天后又实施爆破拆除，说是影响市容，这种情况如果各方事先     好，可以节省多少资金和劳力啊！

    ②加拿大政府最近发动一项新的运动，      家庭关掉电视，提醒人们不要迷失在小屏幕前，应该多去户外活动。

    ③停车是“速度为零的交通”，停车难      影响正常的道路交通秩序，      将降低城市运行效率与效益，进而影响到城市的经济活力，制约城市发展。

    A．协调       敦促      不仅/而且



B．谐调       督促      不仅/而且


C．协调       督促      由于/还



D．谐调       敦促      由于/还


4．下列括号里的成语与画线处的熟语不能替换的一项是（    ）

   A．学外语要细水长流，如果像这样三天打鱼，两天晒网，那肯定是学不好的。（一曝十寒）

   B．我不喜欢这样做，也做不好，你凭什么牛不喝水强按头？（强人所难）

   
C．俗话说，一个巴掌拍不响，巴以问题闹成这样，主要的责任方是以色列，但巴勒斯坦就没有责任了吗？（孤掌难鸣）


D．台独分裂势力不顾全中国人民和国际社会的强烈反对，在台湾搞所谓的“公投”，其结果只能是搬起石头砸自己的脚。（自取其咎）


5．下列各句中没有语病的一句是（    ）


A．近日，“中国城市少年儿童生活习惯研究”课题组报告指出，中国中小学生睡眠状况令人堪忧，约有2/3的小学生和3/4的中学生睡眠严重不足。


B．梵高在死了很多年以后，评论家才像天文学家发现新星一样仰望他，赞叹他，而这一切和寂寞痛苦的梵高毫不相干。


C．中国国务院新闻办公室3月3日发表的《2004年美国的人权纪录》指出，美国自身的人权问题一大堆，还穷兵黩武，粗暴侵犯别国主权，不断在国际上制造侵犯人权的悲剧。


D．去敦煌不全是为了莫高窟，其实心里惦念了很久的，是茫茫大漠中那座神奇的鸣沙山。当地人告诉我，倾听沙子呜呜的鸣响最好是在清朗干爽的风天的黄昏较为合适。

6．下列文学常识的表述，不正确的一项是（    ）

A．“诗史数千言，秋天一鹄先生骨；草堂三五间，春水群鸥野老心”和“枫叶四弦秋．枨触天涯迁谪恨；浔阳千尺水，勾留江上别离情”，这两副对联所写的诗人分别是唐代的杜甫和白居易。

B．崔莺莺、杜十娘和李香君分别是元代王实甫的《西厢记》、明代汤显祖的《牡丹亭》和清代孔尚任的《桃花扇》三部戏剧中的女主人公。

C．孙犁的短篇小说《荷花淀》融写景、抒情于一炉，充满诗情画意，有“诗体小说”之称，人们把以孙犁为代表的作家群称为“白洋淀派”。

D．巴尔扎克是19世纪法国批判现实主义文学的杰出代表，代表作有《高老头》《欧也妮·葛朗台》，其小说总称为《人间喜剧》。
二、阅读下面文字，完成7—10题。（12分，每小题3分）

中文信息处理，是用计算机对中文(包括口语和书面语)进行转换、传输、存贮、分析等加工的科学。

    中文信息处理技术是一门与语言学、计算机科学、心理学、数学、控制论、信息论、声学、自动化技术等多种学科相联系的边缘性学科。随着科学技术的发展，中文信息处理技术已渗透到社会生活的各个方面，它包括汉字信息处理和汉语信息处理两个部分。

    汉字信息处理是中文信息处理的关键和基础，其难点是汉字编码问题。汉字编码的设计，应从系统的角度出发，根据不同用户<专业录入员、一般用户等)的需要制定出不同的技术指标，如：输入速度、存贮空间、处理效率以及掌握输入方法所需的训练时间等。并且，应由国家统一评选出几种标准的编码方案，以实现汉字编码方案的标准化。

    目前，我国已研制出了数百种汉字编码方案，其中部分方案已通过上机实验，或已被采用。除此之外，还研制出了各种汉字输入键盘、汉字宇库、仿真汉字终端、汉字打印机。汉字的内码有效地解决了中西文兼容的问题；计算机激光汉字照排系统巳研制成功；同时，手写体和印刷体汉字识别的研究工作已取得了一定成绩。

    汉语信息处理是汉字信息处理的进一步发展，它要在汉字输入的基础上，研究汉语的词汇、句法、语义、语境的自动处理问题，是中文信息处理的高级阶段。目前，汉语信息处理在机器翻译、汉语的人机对话和中文情报检索等方面，已经取得了一定的成果。机器翻译目前已研制出英汉、俄汉、法汉、日汉和汉外等系统，其中有的系统已经迈向了实用化和商品化的道路。现在，我国已出现了不少研究情报检索系统的单位，并取得了一定的成果。情报检索的关键是情报检索语言的建立，词的切分问题也将直接影响情报检索系统的工作；目前中文情报检索系统已经实用化。至于汉语的人机对话，目前还只限于书面语部分，有关汉语语音的人机对话系统的研究还处于实验阶段，有的学者正在设计中文听写机，以实现汉语口语的自动听写。

汉语信息处理，还包括言语设计、计算机辅助语言教学(编制各种语言教学软件)、语音识别和言语合成、编辑照排系统、方言研究、修辞学研究(用统计的方法研究风格特征，并进行风格比较等)、索引、词表和词典的编制工作等。其中，言语统计工作，由于自动切词的问题还没有彻底解决，所以许多统计是在人工辅助切词的基础上进行的。

用计算机对汉语进行方言研究，即让计算机对各种方言特征，如声母、韵母、声调、鼻化、腭化等现象进行描写和比较。目前，我国已开始利用计算机进行方言研究和绘制方言地图的工作了。

    中文信息处理技术，是自然信息处理的一个分支。它需要以大量的语言知识、背景知识为依据，对中文信息的人脑处理过程进行模拟。当前的中文信息处理系统，还处于初级阶段，许多处理过程，尤其是机器翻译、人机对话等，还需要对汉语本身加以研究，附加某些必要的选择条件和限制。例如，词汇限制，语句形式限制，语义和语用知识的限制等等。


7．下列对“中文信息处理技术”有关内容的解说，不正确的一项是（    ）

    A．中文信息处理技术包括汉字信息处理和汉语信息处理两个方面，其中汉字信息处理是关键和基础，汉语信息处理是它的高级阶段。

    B．中文信息处理技术离不开语言学、计算机科学、心理学、数学、控制论、信息论、声学、自动化技术等多种学科，又不限于这些学科。

    C．中文信息处理技术目前在汉字信息处理方面取得了多方面的研究成果，标志着汉字信息处理已进入高级阶段。

    D．中文信息处理技术需要以大量的语言知识、背景知识为依据，对中文信息的人脑处过程进行模拟。


8．下列不属于汉字信息处理的一项是（    ）

    A．汉字编码的研究设计。


    B．手写体和印刷体汉字的识别研究工作。

    C．各种汉字输入键盘的研制。


D．情报检索语言的建立。


9．下列对原文的理解；正确的一项是

    A．有关汉语的人机对话的研究还处在实验阶段。

    B．利用计算机对汉语进行方言研究，就是让计算机对各种方言特征进行描写和比较。

    C．由于自动切词的问题还没有彻底解决，汉语信息处理目前还是在人工辅助切词的基础上进行的。

    D．目前已经研制出的英汉、俄汉、法汉、日汉和汉外机器翻译系统，都已迈向了实用化和商品化的道路。


l0．根据原文所提供的信息，下列推断不正确的一项是

    A．随着科学技术的迅猛发展，中文信息处理技术将会被更加广泛地运用到社会生活的各个方面，为人们的日常学习、工作和生活提供极大的便利。

    B．没有汉字输入方法作基础，汉语信息处理将寸步难行。

    C．计算机激光照排系统的成功研制，为汉语信息处理中词典的编制工作打下了扎实的基础。

    D．汉字编码问题是汉字信息处理的难点，这个问题如果得到了很好的解决，其相关问题将会不攻自破。

三、阅读下面一篇文言文，完成11——14题。（12分，每小题3分）

    杨继宗，字承芳，阳城人。天顺初进士，授刑部主事。囚多疫死，为时其食饮，令三日一栉沐，全活甚众。又善辩疑狱。河间获盗，遣里民张文、郭礼送京师，盗逸。文谓礼曰：“吾二人并当死。汝母老，鲜兄弟，以我代盗，庶全汝母子命。”礼泣谢，从之。文桎梏诣部。继宗察其非盗，竟辩出之。

成化初，用王翱荐，擢嘉兴知府。以一仆自随，署斋萧然。性刚廉孤峭，人莫敢犯。而时时集父老问疾苦，为祛除之。大兴社学。民间子弟八岁不就学者，罚其父兄。遇学官以宾礼。师儒竞劝，文教大兴。
御史孔儒清军，里老多挞死。继宗榜曰：“御史杖入至死者，诣府报名。”儒怒。继宗入见曰：“为治有体。公但剔奸弊，劝惩官吏，若比户和稽核，则有司事，非宪体①也。”儒不能难，而心甚衔之。濒行，突入府署，发箧视之，敝衣数袭②而已。儒惭而去。中官③过者，继宗遗以菱芡、历书。中官索钱，继宗即发牒取库金，曰：“金具在，与我印券④。”中官咋舌不敢受。入觐，汪直欲见之，不可。宪宗问直：“朝觐官孰廉？”直对曰：“天下不爱钱者，惟杨继宗一人耳。”

九载秩满，超迁浙江按察使。数与中官张庆忤。庆兄敏在司礼，每于帝前毁继宗。帝曰：“得非不私一钱之杨继宗乎？”敏惶恐，遗书庆曰：“善遇之，上已知其人矣。”

（《明史》）

【注】①宪体：御史的本分职事。②袭：量词，指成套的衣服。③中官：宦官。④印券：盖有官印的凭证。

11.下列各句中加点的词语的解释，不正确的一项是（     ）

A．礼泣谢，从之     
 
谢：感谢

B．师儒竞劝          

劝：鼓励

C．继宗榜曰          

榜：告示

D．继宗遗以菱芡、历书  

遗：赠给

12.下列各组句子中，加点的词的意义和用法相同的一组是（     ）

A．①上已知其人矣   

②吾其还也

B．①儒惭而去       

②摇尾而求食，积威约之渐也

C．①御史杖人至死者 

②今者项庄拔剑舞

D．①若比启稽核，则有司事 
②父母之爱子，则为之计深远

13.下列句子中都能表现杨继宗“清廉刚正”的一组是（　   ）

①囚多疫死，为时其食饮。

②继宗榜曰：“御史杖人至死者，诣府报名。”

③继宗察其非盗，竟辩出之。

④发箧视之，敝衣数袭而已。

⑤中官索钱，继宗即发牒取库金，曰：“金具在，与我印券。”

⑥入觐，汪直欲见之，不可。

A．①②③④　　




B．①③④⑤　　　


C．②④⑤⑥　　




D．①④⑤⑥

14.下列对原文有关内容的概括和分析，不正确的一项是（   ）

A．杨继宗对囚犯讲人道，按时提供饮食，还叫他们洗浴，体现出一种悯民爱民的思想，与古代许多官吏的残酷苛刻、草菅人命构成鲜明的对比。同时他又善断疑狱，避免了很多冤假错案。

B．杨继宗大兴社学，并注意落实到实处，尽管他的“罚其父兄”的做法看似不很合理，但这一罚却功在百姓，利在百姓。

C.杨继宗本来生性“刚廉孤峭”，一般人难以接近，但他对学官却礼貌有加，待之以宾客之礼。他作为地方长官能尊师重教也是当地“社学大兴”的原因之一。

D．杨继宗廉洁清正不爱钱财，这正是他敢于公开批评御史孔儒胡作非为，敢于抵制宦官敲诈勒索的力量来源，汪直说“天下不爱钱者，惟杨继宗一人耳”，意思是说明朝上下官吏除了杨继宗之外全都腐败透顶，这既是对他的赞美也是对时政的批评。

第Ⅱ卷（共108分）
四、（18分）

15.把文言文阅读材料中画横线的句子翻译成现代汉语。（8分）

⑴成化初，用王翱荐，擢嘉兴知府。（3分）

⑵师儒竞劝，文教大兴。（3分）

⑶得非不私一钱之杨继宗乎？（2分


16．阅读下面一首宋词，完成后面题目。（6分）
蝶恋花
陆游

桐叶晨飘蛩①夜语。旅思秋光，黯黯长安路。忽记横戈盘马处，散关清渭应如故。江海轻舟今已具，一卷兵书，叹息无人付。早信此生终不遇，当年悔草《长杨赋》②。
[注]①蛩：知了。②《长杨赋》：西汉辞赋家扬雄为讽谏汉成帝游幸长杨宫，纵胡客大校猎而作。
⑴陆游，字务观，号                 ，南宋杰出爱国诗人。这首词从风格上看，应属           派作品。（2分）
⑵前人评价这首词，认为末句中“悔”字为全词精要之处，你是否同意这一说法？说说理由。（4分）

答：                                                           

17．补写出下列名句名篇中的空缺部分。(任选两小题)(4分)

 ⑴细草微风岸，危樯独夜舟。　　　  　　　　　，　　　   　　　　。


(杜甫《旅夜书怀》)


⑵                ，而不知其所止；飘飘乎如遗世独立，                 。


（苏轼《赤壁赋》）


⑶人们在比喻做细致的思想教育时，常引用“春风化雨，点滴入土”的俗话和杜甫“    ，     ”的诗句。
五、（18分）


阅读下面的文字，回答18—21题。

流放出生命的精彩

杨晓雷

一次偶然的机会，我从深圳来到遥远的伊犁。那里曾是林则徐的流放地。到伊犁的当天下午，穿过宽阔的伊犁河，我们来到这里的林则徐纪念馆，只见门前冷冷清清，没有一个前来参观的人。走进展馆，里面仅一间约两百平米的展室，室内布置简陋，文物不多，四壁的图片及说明也大多见过，远不如虎门的气派。

家住深圳，我几乎每年都要去虎门，那里的林则徐纪念馆与鸦片战争博物馆建在一起，规模庞大，展馆外还有林则徐销烟池和虎门炮台遗址。每次去，总见到参观的人络绎不绝。故来伊犁前，对参观的事不大在意。犹如看戏，高潮过了，后面的戏，则容易被忽略。

然而，或许是身临其境的缘故，当我越过千山万水，从发达繁荣的广东，来到偏僻遥远的边疆伊犁，当我从林则徐虎门销烟任两广总督的辉煌之地，来到他被革官免职、惨遭发配的流放地，再看这曾经熟悉的图片和文物，再去体验和感受林则徐的风雨人生，尤其是流放伊犁这段经历，静观他辉煌之后的坎坷，和“高潮之后的戏”，心中的震撼和感动，却是我在虎门所不曾有过的。

林则徐在年近花甲之时，被流放到新疆伊犁的。此时，他的仕途一落千丈，前途一片渺茫。昔日的辉煌，已成过眼烟云，从声名赫赫的两广总督到被皇帝革官免职，从威震四海的英雄到发配边疆的“罪臣”。因大功获重罪，真是千古奇冤！但更折磨人的是，处罚并非一步到位。而是“钝刀割肉”般地拖了一年半。从1840年9月到1842年3月，林则徐先后被革职查办，以“四品钦衔”遣戍伊犁、改遣开封协助王鼎治水，最终被流放伊犁，整个过程历时一年半，前后跨三个年度。其结果一次比一次严重，一次比一次伤心。尤其是最后一次，林则徐治水立了大功，按惯例应可将功折罪。可道光帝仍将林则徐发配伊犁。王鼎不平，向皇上当面苦谏，不成，便自杀，成为一时震惊朝野的“尸谏”事件，然而，道光帝依旧无动于衷。林则徐身心俱损，国难当头，报国无门的绝望，加上治水劳累，戍途奔波，林则徐在西安大病两个多月，到1842年8月才从西安起程，踏上流放伊犁的漫漫戍途。在流放伊犁三年多时间里，林则徐强忍身体极度不适，拖着多病之躯，为新疆呕心沥血。他亲历南疆库车、阿克苏、叶尔羌、吐鲁番等地勘察，行程两万多里，所到之处兴修水利，开荒屯田，他亲自设计并率领民夫修筑龙口水段水渠，后被称为“林公渠”，他还积极改进推广“坎儿井”，被当地人民称为“林公井”。

“苟利国家生死以，岂因祸福避趋之。”面对厄运，面对人生的大起大落，林则徐没有惊慌，没有绝望，他镇静坦然，慷慨悲歌。这一著名诗句，正是林则徐以“罪臣”之身，在西安登程伊犁前，告别妻子家人所作。

林则徐的精彩之处，不仅在于他能国难当头，挺身而出，力挽狂澜；不仅在于他能在仕途通达、身居高位时，倾心尽力地为国效力；也不仅在于他广东禁烟、虎门销烟等的惊世之举。还在于，或者说更难能可贵的是他即便在被革职流放的极端逆境中，即便在个人命运遭遇空前苦难和厄运时，人格和灵魂中依旧保持固有的那份伟大和高贵。

虎门销烟，是中国近代史浓墨重彩的亮点，成为林则徐青史留名的标记。但这并不足以体现林则徐人格和精神的全部精彩。时势造英雄。林则徐虎门销烟的壮举，除个人具备的英雄品质外，在很大程度上也取决于时势环境的客观影响。危难的时局，百姓的呼声，肩负的职责，把林则徐推上了历史的风口浪尖，给他创造了成为英雄的历史机遇。而流放伊犁，使林则徐远离了时势环境的客观影响。如何生存，如何作为，坚守什么，追求什么，更多地依赖个人主观的选择，更多地取决于个人意志和品质，这对他的英雄人格和本质恰恰是个严峻的考验。苦难和挫折是人生的标杆，往往更能测出一个人生命的高度和深度，人在顺境中顺势而为容易，而在逆境中坚守慎独难。

人生如戏。如果把林则徐的人生看作是一出戏的话，那戏的高潮，恰恰是他被流放伊犁的这段经历。而以往的辉煌和显赫，似乎都是为此所作的铺垫和积蓄。就像瀑布，其精彩动人之处，并非上游河水的浩荡，也非中间断崖的陡峭，而是水到断崖处，那奋不顾身的纵身飞泻。而此前的一切，似乎都是对那悲壮的一跃，所作的铺垫，所制造的落差，所积蓄的能量。

                                   

（选自《散文》2004年第12期，有改动）

18．文章的标题是“流放出生命的精彩”，请你整合文中的信息，回答下列问题。（8分）

⑴“流放”一词有哪两层含义？

答：                                                                       
⑵“精彩”包括哪些具体内容？

答：                                                                        
19．依据文章内容，如何理解“人生如戏”这句话？（4分）

答：                                                                        

20．文章表达多处用了对比，其中虎门销烟和流放伊犁的对比就是突出一例，请简要说说这一对比的作用。（2分）

答：                                                                         

21．下列对这篇文章的赏析，正确的两项是（   ）（4分）

A．本文以参观林则徐纪念馆为线索，概括描写了林则徐坎坷的人生经历，赞美了林则徐忍辱负重，宠辱不惊的高尚情操，读来感人至深。

B．文章第四段，作者描写了林则徐被流放过程的艰辛曲折，是为了更充分地表现林则徐的风雨人生，衬托林则徐独特的人格魅力，也增强了作品的感染力。

C．说到林则徐，人们往往想到虎门，却很少有人想到伊犁。因为震惊中外的虎门销烟铸造了林则徐一生辉煌，而伊犁则是林则徐人生的低谷和悲剧。

D．第六段作者通过分析林则徐的著名诗句，说明了林则徐无论是仕途通达，身居高位，还是遭到流放，身处逆境，都能镇定自若，慷慨悲歌，从一个侧面展现了他的乐观豁达的性格。

E．文章以交代作者的游踪开始，接着点明主旨，而后穿插林则徐的流放经历，最后以议论、抒情作结，结构严谨，中心突出。

六、（12分）


22．提取下列材料的要点，整合成一个单句，为“科技奥运”下定义。（4分）


⑴科技奥运是使2008年北京奥运会成为被先进科技成果装备起来的体育盛会。


⑵科技奥运通过广泛应用当代最先进的科技成果，让科学精神、思维和科技成就渗透到奥运会的每一个细节。


⑶科技奥运就是指把现代科学技术多角度、多渠道地嵌入奥运会。

    “科技奥运”是                                                        。


23．电视栏目好的标语，可以起到强化栏目形象的作用。它可将宗旨、特色、功能等各要素融为一体，通过有创意的口号，凸现栏目形象，展示栏目风采。这样的包装既对栏目的内容定位起到了很好的强调烘托作用，又可以拉近电视台与受众之间的距离，增强贴近感和亲和力。如：

“新闻调查”——正在发生的历史，新闻背后的新闻

“生   活” ——倾心关注生活，真诚服务百姓

“人与自然”——讴歌生命，关注环境

请你参照例句，再从下面四个栏目中，任选两个来写，以突出栏目的内容、特色。（4分）

“艺术人生”                                                
“新闻联播”                                                
“梦想剧场”                                              

“天气预报”                                               

24．仔细观察下面这幅漫画，简要说明你对漫画所表达的内涵的理解。（4分）
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七、作文（60分）


25．阅读下面的文字，根据要求写一篇不少于700字的文章。（60分）

最近， “金庸茶馆”网站上出现的一则新闻引起了人们的关注。一位笔名为“步非烟”

的北大女研究生，在一次武侠作品的颁奖活动中放言“要革金庸们的命”，写出新时代的武侠小说。尽管这位获奖的女作家后来作了解释，称“革命”不是打倒，不是背叛，只是希望超越的意思，但这句话还是掀起了轩然大波。有人批评步非烟“蚍蜉撼大树，可笑不自量”，也有人认为她勇气可嘉，狂妄得可爱。

要求全面理解材料，但可以选择一个侧面、一个角度构思作文。自主确定立意，确定文体，确定标题；不要脱离材料内容及其含意作文，不要套作，不得抄袭。

参考答案

一、

1.D  2.C(A.曼延—蔓延，消蚀—销蚀；B.博杀—搏杀；D.暗然—黯然，愧叹—喟叹)

3．A（①协调：配合得适当，多指部门的配合；谐调：多指物理方面的调制和谐的意思。


②“督促”含有监督之意，不合语境③此处应选用表递进关系的关联词，不表因果。）

4． C  （“一个巴掌拍不响”是说事情单方面是闹不起来的，而“孤掌难鸣”是比喻一个人力量单薄，办事困难。）

5．C（A．“令人堪忧”语意重复，可去掉“令人”；B．“梵高”作主语后文没有内容对应，可将“梵高”放到“在”后；D．“最好是……较为合适”句式杂糅，可以去掉“较为合适”。）

6、B（“杜十娘”应为“杜丽娘”）
二、

7．  c(根据原文最后一段中所说：  “当前的中文信息处理系统，还处于初级阶段。”

  而“汉字信息处理”只是“中文信息处理技术”的一个组成部分，既然“当前的中文信息处理系统，还处于初级阶段”，那么不可能是“汉语信息处理已进入高级阶段”。、

    8．  D(“情报检索语言的建立”属于汉语信息处理的范围。)

    9．  D(A项应只是汉语语音的人机刘·话的研究还处于实验阶段。C项应为“言语统计工作”目前有许多统计还是在人工辅助切词的基础上进行的，而不是指整个“汉语信息处理”。D项应是“其中有的系统”已迈向了实用化和商品化的道路，而不是全部。)

    l0．  D(“其相关问题”也要花大力气研制开发，如言语设计、自动切词、机器翻译、人机对话以及汉语本身等，并非“其相关问题将会不攻自破”。)

三、

11.C(榜，张榜告示)

12.B(修饰。A.这个人／助词，表婉商语气；C．助词，“者”字词组／助词，用在时间副词后；D．应该，就是／就，就要)

13．C（①③表现的是杨继宗的“悯民”和“明察”）

14.D（这句话是汪直的高度赞美之辞，是夸张，不是对时政的批评）

【译文】杨继宗，字承芳，阳城人。天顺初年考中进士，授官刑部主事。当时狱囚病死较多，杨继宗按时为他们提供饮食，下令每三天洗浴一次，使很多囚犯得以继续生存。杨继宗又善于辩明疑案。河间府捕获了强盗，派遣乡里村民张文、郭礼押送京师，途中强盗逃走了。张文对郭礼说道：“我们两个人都应当处死。你母亲年老，又缺少兄弟，由我来代替强盗，希望能保全你母子性命。”郭礼哭泣而谢，听从了张文的安排。张文带着桎梏前往刑部。杨继宗察明他并非强盗，终于辩明情况将他释放了。

成化初年，由于王翱的推荐，被提拔为嘉兴知府。杨继宗赴任时仅带一个仆人跟随，官署书斋也冷落朴素。他生性刚正廉洁孤直严肃，无人敢冒犯他。然而，他时常召集乡间父老询问疾苦，并帮助他们解除。又大力兴办社学。民间子弟年满八岁不去读书的，罚他们的父兄。遇到学官时都待以宾客之礼，府内教师儒生竞相于劝学，一时文教大兴。

御史孔儒来嘉兴清理军籍，乡里老人多被鞭挞而死。杨继宗张榜告示说：“有被御史杖责致死的，到府衙来报告姓名。”孔儒十分恼怒。杨继宗去拜见他说：“为治之道有一定的规矩。您只管剔奸弊，劝惩官吏，那些挨家挨户稽查考核的事，本该地方官府去做，不是御史的本份职事。”孔儒无法与之相难，但心中深为忌恨。临行前，他突然闯入府衙，打开杨继宗的箱子察看，里面只有几套破旧衣服。孔儒惭愧而去。有经过嘉兴的太监，杨继宗送他们菱角、芡实和历书。太监们索要钱财，杨继宗当即发出官文去取府库中的金银，汪直想见他，他却不肯。明宪宗问汪直：“朝觐官员中谁最廉洁？”汪直回答说：“天底下不爱钱的，只有杨继宗一人”。

九年任满，破格升迁杨继宗为浙江按察使。他多次冒犯太监张庆，张庆的哥哥张敏在司礼监任职，经常在宪宗面前底毁杨继宗。宪宗说道：“你说的不是那个不要一个钱的杨继宗吗？”张敏惶恐不安，写信给张庆说：“好好对待杨继宗，皇上已经知道他这个人了。”

四、

15.（1）成华初年，由于王翱的推荐，被提拔为嘉兴知府。（3分）

（2）（府内）教师儒生竞相于劝学，一时文教大兴。（3分）

（3）你说的不就是那个不要一个钱的杨继宗吗？（2）

16．（1）放翁    豪放派（2分）
（2）同意，首先表现诗人对写成兵书却无处交付的愤慨之情，另一方面通过“早信”句及《长杨赋》的典故影射当今统治者的昏聩无道。（4分）
17．（1）星垂平野阔，月涌大江流  
（2）浩浩乎如冯虚御风    羽化而登仙

（3）随风潜入夜 润物细无声
五、

18．（1）一是指林则徐被贬官、发配到伊犁，二是指林则徐被流放的经历显现了他的意志品质和人格精神。（各2分）   

（2）一是指林则徐在流放期间兴修水利，开荒屯田；二是指林则徐在流放的逆境中仍旧保持着伟大而宝贵的英雄本色和人格魅力。（各2分）

19．林则徐的一生犹如一出戏。他在人生精彩的舞台上，演绎着低谷高潮（悲喜剧），虎门销烟是其中浓墨重彩的亮点，而被流放伊犁的经历，则是这出戏的高潮。（4分）

20．作用是：通过对比，鲜明地突出了林则徐遭流放后所表现出的意志品质和人格魅力，从而深化了文章的中心。（2分）

21．B C （A“为线索”不正确，对主题的概括也不够全面；D没有分析林诗，表现的林则徐“忍辱负重，舍身为国”；E“点明主旨”应在“流放经历”之后。）

六、

22、科技奥运是指把现代科学技术多角度、多渠道地嵌入奥运会，通过广泛应用当代最先进的科技成果，让科学精神、思维和科技成就渗透到奥运会的每一个细节，使2008年北京奥运会成为被先进科技成果装备起来的体育盛会。
23．每个2分，要点：（1）要突出栏目内容和特色（1分）（2）有文采、精练（1分）

24．参考答案示例：

（4分）画面上有两只母鸡，左边这只神气活现，产蛋不多却善于投机取巧，夸大“成绩”；右边那只实际产蛋远胜左边这只，然而前者却获得了“高产奖”。作者借此讽喻了社会上存在的实干家不如投机取巧者的极不公平的现象。（漫画解说2分，漫画寓意概括2分，意思正确即可得分）
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