安徽省淮南市实验中学2008年2月高三模拟考试试题

语   文

本试题分第Ⅰ卷（选择题）和第Ⅱ卷（非选择题）两部分，总分150分，考试时间150分钟。
第Ⅰ卷（选择题，共30分）

一、(12分，每小题3分)

1．下列各组词语中，没有错别字的一组是

A．涵盖    名信片    口蜜腹剑  人同此心，心同此理

B．浏览    挖墙脚    察言观色  百尺竿头，更进一步

C．意蕴    入场券    要言不烦  老骥伏枥，智在千里

D．更迭    泊来品    两全其美  言者无罪，闻者足戒

2．下列各句中，加点的成语使用恰当的一句是

A．自从“百家讲坛”问世以来，观众对它的评论一直不曾间断。有些评论见解深刻，语言犀利，真可谓难得的空谷足音。

B．假如人什么情绪都没有，对什么样的人和事都泰然处之，心平气和，或都能忍之，远之，这是麻木，或是胆小鬼，糊涂虫。

C．国庆期间，各大城市服装市场热闹非凡，商家都摆出了积极应战的姿态，除了引进质量  优、款式新的产品外，还纷纷推出了降价、抽奖等促销活动，引得众多消费者慷慨解囊。

D．中国寺庙建筑宏大精深，因势构筑，构思巧妙，真可谓鬼斧神工，令人叹服。

3．下列各句中，没有语病、句意明确的一句是

A．昨天，国家发改委在其官方网站以“国家法定假节日调整研究小组”名义刊登国家法定  假节日调整方案，与此同时，为更广泛地征求民意，该研究小组在网上展开了民意调查。

B．奥斯特洛夫斯基不仅坚强地在病榻上和疾病、痛苦作斗争，还为千千万万青年点燃了生命之火，写下了著名的《钢铁是怎样炼成的》。

C．修改后的节约能源法明确要求，房地产开发企业在销售房屋时，应向购买人明示所售房屋的节能措施、保温工程保修期等。

D．商场保安员的职责是保障商场的货物安全和环境安全，不是执法机构，擅自打人行为属于执行公务中侵害他人权利的行为。

4．填入下面横线处的句子，与上下文衔接最恰当的一组是

  这便是黄州赤壁。                  ，                   ，                  ，

           ，但一俯一仰之间就有了气势，有了伟大与渺小的比照，有了视觉空间的变异和倒错，因此也就有了游观和冥思的价值。

①江面上有小船可供荡桨仰望                ②坡上有险道可以攀登俯瞰

③赭红色的陡峭山坡直通着浩荡东去的大江    ④地方不大

A．④③①②    B．②③①④    C．③②①④    D．①③②④

  二、(9分，每小题3分)

    阅读下面的文字，完成5～7题。

    什么是“和谐社会”?社会学认为，社会是由人群组成的一种特殊形态的群体形式，是相当数量的人按照一定的规范发生相互联系的生活共同体，它的特征之一是具有结构性。

    而社会结构是指社会系统的各组成部分或社会体系中诸要素之间比较持久、稳定的相互  联系模式。社会的经济、政治、文化、生活的各个领域和部分都紧密联系，相互协调，整个社会才能保持有序和谐的状态。所以，“和谐社会”就是说社会系统中的各个部分、各种要素处于一种相互协调的状态。“和谐社会”实际上是一种整体性思考问题的观点，要求我们在把工作视野拓展到政治、经济、社会、文化等各个方面，运用政策、法律、经济、行政等多种手段，统筹社会各种资源，综合解决社会协调发展问题。

    著名的政治学家亭庭顿关于现代化引起不稳定、现代伴随着风险的观点已经得到许多国家经济社会发展经验的证明。即在现代化起飞的时期，是进入社会结构错位、社会问题增多、社会秩序失范、社会风险易发的时期。我国社会转型正面临关键的临界点，即进入社会发展的矛盾凸显时期，也就是社会失调时期。这种由社会结构内部不协调而产生矛盾、冲突或人们的无序互动导致的紧张状态而产生的压力，称为社会张力。当社会张力的能量逐步积蓄起来，会对社会结构形成巨大的冲击力，并在社会结构最薄弱的环节释放出来。而这种无序的社会力量爆发就是社会危机或社会风险。

    这十几年是我国社会经济发展最快的时期，也是人民群众得实惠最多的时期，但并不是社会各个方面完全协调发展的时期。我们的主要精力一度集中在经济建设上，而忽略了各种社会问题，有的人在GDP的崇拜下，只讲效率而忽视了公平，使社会问题有积压、增多的趋势，甚至以牺牲一个阶层(群体)的利益去满足另一个阶层(群体)的利益，形成了诸多社会不稳定因素，使社会运行不顺畅。正是在这种背景下，提出了“和谐社会”问题，要建设和谐社会，自然涉及作为执政党解决这些社会问题的能力。提高我们党的执政能力，就必须提高我们党整合社会结构、社会利益、社会关系等等能力。因此，作为社会主义国家的执政党，必须按照构建社会主义和谐社会的目标，从社会整体利益和人民的长远利益出发，正确引导和处理各种社会矛盾，尽可能将社会转型的代价降低到最低程度，使整个社会结构协调与和谐，顺利渡过社会发展的阵痛期。

5．根据原文，下列对“和谐社会”理解不正确的一项是

A．和谐社会是指相当数量的人按照一定的规范发生相互联系的生活共同体。

B．和谐社会是指社会各领域和部分都紧密联系，互相协调，构成有序和谐的状态。

C．和谐社会是说社会系统中的各个部分、各种要素处于一种相互协调的状态。

D．和谐社会也是一种整体性思考问题的观点，它要求兼顾各方，运筹得当，协调发展。

6．下列说法符合原文意思的一项是

A．我国正处在社会风险易发的时期，因而社会结构错位、社会问题增多、社会秩序失范。

B．经济发展快速迅猛，人民群众得到实惠，整个社会的发展就会和谐。

C．和谐社会是针对社会转型时期通常伴随的不稳定这一特定社会现状而提出的。

D．社会发展所带来的阵痛是每个社会必然要经历的，是任何人都不能改变的，也是无能为力的。

7．根据原文提供的信息，下列推断不正确的一项是

A．与“小康社会”相比，“和谐社会”更应是我们奋斗的目标。“小康社会”强化的往往是经济指标，“和谐社会”则是综合社会各要素而提出的目标。

B．陶渊明笔下的那个既稳定又怡然自乐的物质贫乏世界绝不是我们当今“和谐社会”的理想。

C．构建“和谐社会”就是要及时发现影响社会和谐的因素，避免社会各种矛盾的产生，使社会始终在良性状态下运行。 

D．构建“和谐社会”，是对我党执政能力的一大考验，必须统筹各类社会资源，使之回到有序发展的轨道上来。

三、(9分，每小题3分)

    阅读下面文言文，完成8～10题。

方山子传  [宋]苏轼

    方山子，光、黄间隐人也。少时慕朱家、郭解为人，闾里之侠皆宗之。稍壮，折节读书，欲以此驰骋当世，然终不遇。晚乃遁于光、黄间，曰歧亭。庵居蔬食，不与世相闻；弃车马，毁冠服，徒步往来山中，人莫识也。见其所著帽，方耸而高，日：“此岂古方山冠①之遗像乎?”因谓之方山子。

    余谪居于黄，过歧亭，适见焉。曰：“呜呼!此吾故人陈造季常也，何为而在此?”方山子亦矍然，问余所以至此者，余告之故。俯而不答，仰而笑。呼余宿其家，环堵萧然，而妻子奴婢，皆有自得之意。余既耸然异之。

    独念方山子少时，使酒好剑，用财如粪土。前十九年，余在歧山，见方山子从两骑，挟二矢，游西山。鹊起于前，使骑逐而射之，不获；方山子怒马独出，一发得之。因与余马上论用兵及古今成败，自谓一世豪士。今几日耳，精悍之色犹见于眉间，而岂山中之人哉?

    然方山子世有勋阀，当得官；使从事于其间，今已显闻。而其家在洛阳，园宅壮丽与公侯等；河北有田，岁得帛千匹，亦足富乐。皆弃不取，独来穷山中，此岂无得而然哉？
    余闻光、黄间多异人，往往佯狂垢污。不可得而见；方山子傥见之欤?

    (选自《古文观止》)  

    [注]①方山冠：汉代祭祀时乐师所戴的帽子。唐、宋时为隐士所戴的帽子。

  8．对下列句子中加点词语的解释，不正确的一项是

    A．闾里之侠皆宗之    效仿    B．呼余宿其家，环堵萧然    土墙

    C．使酒好剑    放纵          D．方山子傥见之欤    或许

  9．下列各组句子中，加点词的意义和用法相同的一项是

   A． 厂问余所以至此者    ．

       古人所以重施刑于大夫者，殆为此也

   B． 而其家在洛阳，园宅壮丽与公侯等

       王之好乐甚，则齐国其庶几乎

   C.  使骑逐而射之，不获

遏其生气，以求重价，而江浙之梅皆病

D.  精悍之色犹见于眉间

臣诚恐见欺于王而负

  10．下列对原文理解不正确的一项是

  A.文章开头并没有像一般传记记叙人物的姓氏、家世，而是概括了人物自少年、壮年到晚年的生活经历。

  B．文章交代了方山子是因宦途失意无官可做而隐居，这一点同大多隐居者没有区别。

C．文章写故友重逢，补充了能突出人物精神风貌的细节。“俯而不答，仰而笑”就是其中极精彩的一笔。

  D．文章表彰了方山子淡泊自守的高洁品德，作者借此流露出同为不遇的感慨。

第Ⅱ卷(非选择题，共120分)

    四、(23分)

    11．把第I卷文言文材料中画线的句子翻译成现代汉语。(10分)

    (1)余谪居于黄，过岐亭，适见焉。(5分)

    译文：                                                    
    (2) 皆弃不取，独来穷山中，此岂无得而然哉？(5分)

    译文：                                          
    12．阅读下面这首诗,然后回答问题.(8分)

题古木苍藤图  [明]蓝仁

风云气质雪霜踪，独立空山惨淡中。

惭愧藤萝争附托，年年春色换青红。

    (1)这首诗主要运用了什么手法?表现了诗人怎样的思想感情?请作简要分析。(4分)

    (2)第三句中，哪个词是关键词?请简要分析它的作用。(4分)

    13．补写出下列名篇名句中的空缺部分。(任意选做五题)(5分)

    (1)山不厌高，                   。(曹操《短歌行》)

    (2)仰观宇宙之大，                。(王羲之《兰亭集序》)

    (3)               ，清泉石上流。(王维《山居秋暝》)

    (4)是故无贵无贱，无长无少，               ，师之所存也。(韩愈则币说》)

    (5)三顾频烦天下计，               。(杜甫《蜀相》)

    (6)尽吾志也而不能至者，               ，其孰能讥之乎?  (王安石《游褒禅山记》)

    (7)想当年，金戈铁马，               。(辛弃疾《京口北固亭怀古》)

    (8)               ，千载谁堪伯仲间：(陆游《书愤》)

    五、(22分)

   阅读下面的文字，完成14～17题。

宋朝的雨  陈富强

    雨中的西湖要比平日耐看一些。

    雨夜中的西湖除了耐看，则更多了一层须用心体验的味道。这个时候，你需要撑一把雨伞，去堤上走走。白堤热I嗣一些，与唐朝的鼎盛相吻合，而苏堤要幽静得多，甚至稍稍有些冷寂。

    我建议你去苏堤。

雨在树梢上、在伞顶上、在草叶上、在亭檐上、在湖面上、在一切无遮无拦的去处跳着欢快的舞蹈。伞是丝绸做成的，你为自己撑开一片无雨的天空，而一个遥远的背景，正渐渐向你推近，撑着绸伞的你便和雨帘里淡淡的灯光一起变成这个背景的过客。宋朝正悄悄向你走来。你跨过第一座拱桥，你就走进了宋朝的雨里。

呈现在你眼前的是1090年仲春的苏堤，犹如一条绿色的飘带，堤桥相接，横卧湖上,南端系住南屏，北端挽起栖霞岭。柳丝舒展婀娜的身姿，翩翩起舞。一堤的翠绿烟似地漫洇开来，细细看去，绿雾似的堤上桃花盛开了，不耐寂寞的是枝头的黄鹂。

你与苏东坡在堤上相遇了。刚刚完成长堤修筑的苏太守，心情正佳，他临风而立，面对烟水淼淼，诗情满溢，一首千古绝唱脱口而出。“水光潋滟睛方好，山色空朦雨亦奇。欲把西湖比西子，淡妆浓抹总相宜”。这是苏太守为后人留的文化遗产，它的价值不亚于苏堤春晓。

苏东坡决意整治西湖的念头始于1071年。这一年他第一次来到杭州，官至通判。他在巡视西湖时，看到葑草已淤塞了西湖的十之二三，他虽有心治理，但通判的官位尚无决策权，欲有作为而无作为，苏通判满腔抱负都化作了天才的诗意。倘若苏东坡仕途顺利，而不是屡遭贬谪，一路坎坷，他流芳百世的名篇佳作大约要大打折扣了。

机会终于在时隔8年后降临到苏东坡身上。1089年，苏东坡再次赴任杭州，任知州。到任的次日，苏东坡重游了西湖，面对的西湖湖面已有一半成了葑田，忧虑之情油然而生。回到府上，挥笔写下了“葑合平湖久芜漫，人经丰岁尚调疏”的感叹。叹毕，苏东坡组织人力调查踏勘。于次年4月，向当朝皇帝哲宗呈了《杭州乞度牒开西湖状》的奏议。在这篇上书中，开篇就说：“杭州之有西湖，如人之有眉目，盖不可废也。”苏东坡预言“水浅葑横，

如云翳空，倏忽便满，更二十年，无西湖矣。使杭州而无西湖，如人去其眉目，岂复为人乎!”

苏东坡在上书中还从养鱼、饮水、灌溉、助航、酿酒等方面列举了西湖不可荒废的五条理由。其中讲到：城中饮水来自湖水，如果西湖都变成葑田，则举城饮水断源，城中运河赖西湖挹住，若湖水不足，必取借钱塘江之水，而江潮多沙，河道淤塞，数年淘河一次，官吏借此欺民，为民大患；杭州产名酒，每年酒税为全国第一，如果西湖浅涸，酿酒必大受影响。

苏东坡的这篇奏议，时隔900年，再来分析，依旧充满一位政治家的深谋远虑。我们现在看到的也许只是一条如诗如画的长堤，当年的苏东坡却从民生大计出发，改变了西湖的命运。

挖葑泥筑堤是苏东坡疏浚西湖最精彩的一笔。苏东坡的弟弟苏辙在《亡兄子瞻端明墓志铭》里记载了苏东坡天才的构想。“今欲去葑田，葑田如云，将安所置之?湖南北三十里，环湖往来，终日不达。若取葑田积之湖中为长堤，以通南北，则葑田除而行者便矣。”经过从夏到秋的努力，一条长堤破湖而出，夹道杂植芙蓉、杨柳，中为六桥九亭。这时的长堤尚

无名，直到后继知州林希遵循杭人意愿，才将其命名为苏公堤，并为东坡立祠堤上。渐渐地，苏堤成为“堤桥成市，歌舞丛之，走马游船，达旦不息”的湖上繁华之地。周密撰的《武林旧事》为后人记载了当时的情景。“画楫轻舫，旁午如织。至于果蔬、羹酒、关扑、宜男、戏具、闹竿、花篮、画扇、彩旗、糖鱼、粉饵、时花、泥婴等，谓之‘湖中土宜’。又有珠翠冠梳、销金彩段、犀钿、织藤、窑器、玩具等物，无不罗列。”

苏东坡在堤上消失了，雨依然在密密地下，你用无比敬慕的目光送别苏东坡，独步缓行。此时你已知道苏东坡将离开杭州，他在知州任上只有两年，却为杭州留下了如此宏大的手笔，更为难能可贵的是，这样一项规模浩大的工程，苏东坡在杭州所作的诗文中却很少提及，直到去扬州任上，才在答友人的诗中回顾治湖的经历。可见这位旷世奇才的博大胸怀。有史以来与西湖相关的，你知道能与苏东坡与苏堤媲美的是唐朝的自居易和白堤。固然是白堤在先、苏堤在后，但他们都是一代文豪，他们都懂得珍惜文化的大自然。他们在杭州的时间都十分短暂，但他们却留下了一世英名。

你在堤上流连。倘若你回头望望，你会发现，随着南宋的到来，苏堤的北端将耸立起一座庄严的庙宇，红墙重檐，松树翠柏掩映一代名将岳飞。你惊喜地看到，一个宋朝，一南一北、一文一武与这条长堤如此紧密地联系在一起，他们都是人杰，他们的智慧和生命化作绵绵不绝的雨丝，滋润着堤上的绿树红花。    ，

你撑开的是一把丝绸做的雨伞。以丝绸命名的道路曾经横贯东西，而现在，令你乐此不疲的是，走在伞下回想从前，雨在你的头上喧哗，陪伴着你走近苏东坡的雕像。先生沐雨而立，一站就是千年。

14．雨中游西湖，作者为什么说“我建议你去苏堤”?  (6分)

答：                                         
15．为什么说“挖葑泥筑堤是苏东坡疏浚西湖最精彩的一笔”?  (6分)

答：                                         
16．怎样理解“倘若苏东坡仕途顺利，而不是屡遭贬谪，一路坎坷，他流芳百世的名篇佳作大约要大打折扣了”这句话的含义?  (4分)

 答：                                         
17．文章结尾处写到岳庙、岳飞，有什么用意?  (6分)

 答：                                         
六、(15分)

18．解说下面两个语段中画线部分的含义。(3分)

 (1)39岁的维克多·布托是俄罗斯人，毕业于苏联军事外国学院。为防止战乱地区冲突激化，联合国对一些非洲国家实行了武器禁运。但是，布托还是我行我素，顶风作案。据透露，他是名副其实的非洲头号军火贩子。

 (2)罗杰·米拉出生于非洲国家喀麦隆首都郊外的一个村庄里。1968年进入足坛：他代表国家队驰骋绿茵场，成绩显著。1976年24岁就得到了非洲大陆的“金球奖”。他两度率领国家队夺得非洲冠军杯。1988年米拉再次夺得非洲“金靴奖”。他是名副其实的非洲头号足球明星。

19．在下面横线处填入适当的语句，组成前后呼应的排比句。(4分)

山，你是一位公正的老师，向攀登者揭示出生活的真谛：付出多少就有多少高度。你是一位严肃的长者，向攀登者发出深长的忠告：不披荆斩棘，健步也会绊倒。你是一位智慧的哲人，                                          。

20．某校将在今年的读书节上开展“我向大家推荐一本好书”的活动。请就你推荐的一本书，从内容方面写一段简介(不超过30字)，再简述你推荐该书的理由(不超过70字)。(8分)

七、(60分)

  21．阅读下面的文字，按要求作文。(60分)    ·

自然界的草木荣枯常引起人们的诸多感慨。“袅袅兮秋风，洞庭波兮木叶下”，曼舞的黄叶展示着秋的衰飒。“野火烧不尽，春风吹又生”，荒野的草显示着无尽的生命力。“无边落木萧萧下”，“霜叶红于二月花”，……一片树叶，一株小草，短暂一生，令人感慨系之。请以“一草一木总关情”为话题写一篇作文。

    要求：①立意自定

    ②文体自选

    ③书写规范，正确使用标点符号

    ④不得抄袭    

    ⑤不少于800字。

参考答案

一、（12分，每小题3分）

l． B（A名信片<明>；C智在千里<志>； D泊来品<舶>）

2．D（A．“空备足音”，比喻难得的音信言论或事物，与句中“难得”重复；B．“泰然处之”，形容对待困难或紧急情况，心情安定，态度从容；C．“慷慨解囊”，大方地拿出钱财来帮助别人或赞助别人。）

3．A（B．语序不当。应为“在病榻上坚强地”，C．成分残缺。应在句末“等”的后面加“信息”：D．搭配不当。“职责”和“执法机构”不能搭配。）

4． C    根据“一俯一仰”及“大江”到“江面”的顺序。

二、（9分，每小题3分）

5． A    所理解的是“社会”

6． C（A．因果关系颠倒；B．以偏概全，与第四段第一句对比；D．与最后一段观点矛盾。）

7． C  “避免社会各种矛盾的产生”有误

三、（9分，每小题3分）

8． A（“宗”为“尊奉…归附”等）

9． A   均为“……的原因”

  （B．两个“其”，前一个代词“他的”，后一个语气副词，表揣测语气；C．两个“而”，前一个顺接连词，后一个因果连词；D．两个“于”，前一个介词‘在”，后一个表被动。）

10．B  “无官可做”与原文“方山子世有勋阀，当得官；使从事于其间，今已显闻”不相符

四、（23分）

11．（10分）

（1）（5分）我被贬居住在黄州，路过歧亭，恰巧遇到了他。

    （关键词“谪”“过”“适”“焉”各1分，整句通顺1分）

（2）（5分）（这些），（他）全部抛弃不要，独独来到穷僻的山谷里，这难道是没有体会就肯这样的么？（关键词“不取”“穷”“无得”“然”各1分，整句通顺1分）

12．（8分）

（1）主要运用了对比。将古木的“风云气质”与藤萝的“争附托”对比而列，表现了诗人对于“风玉气质”的赞美，对于攀附依托行径的鄙薄。（或：诗人以“换青红”与古木的“惨淡”对比，表现两者截然不同的生存状态。使我们一下于想到一种常见但却反常的社会现象，想到这样的两种人）（4分）

（2）“争”。形象地写出了藤萝以攀附为荣的状态。表现了作者的揶揄、讽刺；（4分）

13．（5分）

  ①海不厌深        ②俯察品类之盛    ③明月松间照    ④道之所存

  ⑤两朝开济老臣心  ⑥可以无悔矣      ⑦气吞万里如虎  ⑧出师一表真名世

  （任选5题。每句1分）

五、（22分）

14．（6分）

（1）能欣赏到苏堤幽静的美景；（2分）

（2）游苏堤，忆苏轼，能了解苏轼造福于民的伟绩，感受苏轼博大的胸怀，（2分）

（3）能从苏轼的事迹和思想中得到更多的启示：人生坎坷，往往能激励人．铸就事业的成功。（2分）

15．（6分）

（1）解决了养鱼，饮水、灌溉、助航、酿酒等方面的问题；（2分）

（2）沟通了南北，方便了行人；（2分）

（3）使苏堤后世繁华而美丽，为西湖美景增色。（2分）

16．（4分）

（1）“文章憎命达”，一帆风顺、仕途顺利的人是难以写出名传千古的文章的；（2分）

（2）苏轼坎坷的遭遇为他的创作积累了素材，积聚了情感。（2分）

17．（6分）

（1）岳庙与苏堤相映衬，作者借民族英雄岳飞来烘托苏轼；（3分）

（2）在作者看来，两人一文一武，同样伟大，一个用武力保卫国家，一个用智慧治理山水，两人都是民族精英，都给后世留下宝贵的财富。（8分）

六、（15分）

18．（3分）

（1）贩卖给非洲国家最多军火的人

（2）出生在非洲的最有实力的球星（答对一小题给2分，答对两小题给3分）

19．（4分）

例如：向攀登者发出闪光的语言： 山外有山，只有攀登不止的人，才可能到达光辉的顶点。

（排比句式1分，能前后呼应的2分，语句通顺1分}

20．（8分）

略（介绍内容部分占3分，要求概括地介绍书的主要内容，简述书推荐理由部分占5分，要求从思想内容、语言运用、写作技巧所带来的积极有益的影响等方面入手）

七、（60分）

21．（60分）（参照2007年高考作文评分准则）























































