甘肃省兰州一中

2008 年 高 三 统 一 考 试

语 文 试 题
本试卷分为第Ⅰ卷（选择题）和第Ⅱ卷（非选择题）两部分.共150分，考试时间150分钟. 

第I卷（选择题，共30分）

一、（12分，每小题3分）

1．下列各组词语中加点的字，读音和书写全都正确的一组是

（    ）


A．精萃（cuì）
缉私（jī）
图穷匕见（xiàn）
未雨绸缪（mú）


B．妊娠（shēn）
船舱（cāng）
一笔勾销（xiāo）
徇私舞弊（xùn）


C．请帖（tiě）
隽永（jùn）
灯火阑姗（shān）
矫揉造作（juǎo）


D．炽热（chì）
喟叹（kuì）
妍嗤毕露（chī）
审时度势（dù）

2．依次填入下列各句横线中的词语，最恰当的一项是

（    ）


①鸣沙山是沙漠中的奇景。据史书记载：在晴朗的天气下，        风停沙静，也会发出丝竹管弦之音，人们称这种景观为“沙岭晴鸣”。


②2007年，中国对世界经济增长的拉动幅度首度超过美国，不仅如此，从这一年开始，中国更加重视社会发展和人的        ，以弥补高速发展中带来的各种社会“缺陷”。


③青藏高原具有      的生态人文环境，古老悠久的历史文化、极其浓郁的风土人情是中国文明画卷中最为亮丽的部分。


A．虽然    权力    独特
B．虽然    权利    独到


C．即使    权力    独到
D．即使    权利    独特

3．下列各句中，加点的成语使用不恰当的一句是

（    ）


A．传统的“博导”认定方式没有发生根本性的转变，吉林大学的“博导”选聘改革仍属权宜之计。


B．《赢在中国》开播两年来，多数电视观众对评季马云直截了当、言必有中的评点赞不绝口。


C．华罗庚先生用通俗浅显的语言把优选法解释得生动有趣，这种深入浅出的功夫基于他深厚的学养和高雅的情趣。


D．国务院11月5日发布《职工带薪年休假规定（草案）》，事实上这一规定早就写入了《劳动法》，但由于操作性不强，便成了无稽之谈。

4．下列各句中，没有语病的一句是


（    ）


A．有评论说：“今年春节有两多，一是温暖多，二是感动多。我们遭遇了罕见的冰雪灾害，却感到了更多的温暖，受到了更多的感动。”


B．“嫦娥”一号卫星的成功发射，再次赢得了世界各国的广泛赞誉；中华民族能有今天的荣耀，靠的是勤劳智慧的中国人民的共同奋斗所取得的。


C．农民工在第二、三产业从业人员中所占的比重均已超过50%以上，作为生产的主体支撑着国家的城市化和工业化。


D．在中国传统的艺术中，创造了民族的独特的现实意义的表达形式，使真和美、内容和形式高度地统一起来了。

二、（9分，每小题3分）

阅读下面的文字，完成5—7题。

韵：建筑与音乐艺术的相通性

    建筑主要属于空间艺术，音乐则属于时间艺术，二者之间区别明显。然而，将建筑与音乐相联作比，已成为人们艺术审美的共识。在西方，文学家歌德、音乐大师贝多芬等人，都将建筑比作“凝固的音乐”。中国建筑又何尝不是具有浓郁的音乐美感。西安大雁塔的层层叠叠，展示了建筑的渐变的节奏和韵律美；北京故宫建筑群的三重空间组合，起伏跌宕、层层推进，给人一种一波三折、一唱三叹的感受，传达出起伏的节奏和韵律美；徽州民居的白墙黑瓦，表现的是一种错落有致的节奏感和韵律美。

建筑与音乐艺术的共通性，最根本的在于建筑所具有的音乐般的韵律和节奏感。一言以蔽之，“韵”。建筑艺术是以其独特的艺术语言，如建筑的立面造型、平面布局、内外部空间结构的处理、门窗柱子的式样与安排等，来表现自己的节奏和韵律的。因此，建筑空间之“韵”，大体上可分为建筑外部空间之韵和内部空间之韵。就前者而言，黑格尔曾以古希腊的多立克、爱奥尼克和科林斯三种柱式的美为例说明，由于台基、柱身和檐部的体积、长短以及间距的比例不同，便会形成庄重、秀美和富丽等性格区别。我国著名建筑学家梁思成曾说过，几乎所有的建筑物，无论在水平方向或者在垂直方向上，都有它的节奏和韵律。梁思成先生曾形象生动地比喻说，一柱一窗的连续重复，好像2/4拍子的乐曲，而一柱二窗的连续重复排列，就好比3/4拍子的华尔兹圆舞曲了。如果说，空间是建筑的本质，空间的组合创造是建筑设计的灵魂，那么，空间组合所蕴含的节奏和韵律往往成为激发人们建筑审美情思的最主要因素所在。王振复先生曾论述道：“优秀的建筑，由于成功地处理了建筑个体的各部分之间，个体与个体、个体与群体、群体与群体以及个体、群体同周围环境之间的比例尺度，像一部成熟的乐曲，既千变万化、波澜起伏，又浑然一体、主题鲜明。”

建筑的节奏和韵律还表现为建筑内部空间之韵。一座建筑的内部由许多室内空间组合而成，空间的形状、大小、明暗、开合等变化万千而又整体和谐。人们在建筑审美时，从一个空间到另一个空间，步移景异。一方面保留着对前一个空间的记忆，另一方面又怀着对下一个空间的期待，从而充分显露出建筑艺术的空间理性的时间化特征。也就是说，人们只有置身于空间序列的时间流变中，才能真正感受和体悟建筑艺术之神、之韵。如中国古代的院落式民居，其空间序列清晰有致，有前序、有发展、有高潮、有结尾，真所谓“庭院深深深几许”，意蕴丰富，韵味无穷。

5．下列对建筑的“韵”理解不正确的一项是


（    ）


A．建筑所具有的音乐般的韵律和节奏美。


B．建筑是“凝固的音乐”，西方建筑像交响乐，中国建筑则具有浓郁的民族音乐美。


C．人们置身于空间序列的时间流变中，所感受和体悟到的建筑艺术神韵。


D．建筑物空间组合中体现出来的既富于变化而又浑然和谐的美。

6．下列表述符合原文意思的一项是


（    ）


A．徽州民居白墙黑瓦，错落有致，具有浓郁的音乐美感。


B．梁思成先生认为建筑具有外部空间之韵，所有的建筑物，在水平方向和垂直方向上，都有它的节奏和韵律。


C．建筑的内部空间之韵就是指成功地处理了建筑个体与周围环境之间的比例尺度。


D．建筑艺术之韵包括外部空间之韵和内部空间之韵，前者体现建筑艺术之韵的变化，后者体现出建筑艺术之韵的和谐。

7．根据原文的信息，下列推断正确的一项是


（    ）


A．西方建筑在空间组合方式上迥异于中国建筑，重视建筑的外部组合，而忽视建筑的内部组合，力图以外空间之“韵”展现建筑之“韵”。


B．建筑与音乐有许多相通之处，所以，它们的表现手法相同，艺术语言相同，审美效果相同。


C．建筑物空间组合所蕴含的节奏和韵律，必将激起人们的建筑审美情思。


D．“庭院深深深几许”的中国古代的院落式民居，充分显露出建筑艺术的清晰有致的空间序列特征，因而韵味无穷。

三、（9分，每小题3分）

阅读下面的文言文，完成8—10题。

李吉甫，字弘宪，赵郡人。少好学，能属文。年二十七，为太常博士，该洽①多闻，尤精国朝故实，沿革折衷，时多称之。迁屯田员外郎，博士如故，改驾部员外。宰臣李泌、窦参推重其才，接遇颇厚。及陆贽为相，出为明州员外长史；久之遇赦，起为忠州刺史。时贽已谪在忠州，议者谓吉甫必逞憾于贽，重构其罪；及吉甫到部，与贽甚欢，未尝以宿嫌介意。六年不徙官，以疾罢免。寻授柳州刺史，迁饶州。先是，州城以频丧四牧，废而不居，物怪变异，郡人信验；吉甫至，发城门管钥，剪荆榛而居之，后人乃安。

    宪宗嗣位，征拜考功郎中、知制诰。既至阙下，旋召入翰林为学士，转中书舍人。刘辟反，帝命诛讨之；计未决，吉甫密赞其谋，兼请广征江淮之师，由三峡路入，以分蜀寇之力。事皆允从，由是甚见亲信。二年春，杜黄裳出镇，擢吉甫为中书侍郎、平章事。吉甫性聪敏，详练物务，自员外郎出官，留滞江淮十五余年，备详闾里疾苦。及是为相，患方镇贪恣，乃上言使属郡刺史得自为政。叙进群材，甚有美称。  

三年秋，吉甫以裴垍久在翰林，宪宗亲信，必当大用，遂密荐垍代已，因自图出镇。其年九月，拜检校兵部尚书，兼中书侍郎、平章事，充淮南节度使，上御通化门楼饯之。在扬州，每年朝廷得失，军国利害，皆密疏论列。又是高邮县筑堤为塘，溉田数千顷，人受其惠。

及再入相，请减省职员并诸色出身胥吏等，及量定中外官俸料，时以为当。京城诸僧有以庄硙②免税者，吉甫奏曰：“钱米所征，素有定额，宽缁徒③有余之力，配贫下无告之民，必不可许。”宪宗乃止。

淮西节度使吴少阳卒，其子元济请袭父位。吉甫以为淮西内地，不同河朔，且四境无党援，国民常宿数十万兵以为守御，宜因时而取之。颇叶上旨，始为经度淮西之谋。元和九年冬，暴病卒，年五十七。宪宗伤悼久之。

（节选自《旧情书》）

    [注]①该洽：详备，广博。②硙（wèi）：石磨。③缁徒：即僧人，和尚常穿黑衣。

8．对下列句子中加点的词的解释，不正确的一项是

（    ）


A．议者谓吉甫必逞憾于贽
憾：怨恨


B．六年不徙官

徙：迁移


C．吉甫至，发城门管钥
发：打开


D．颇叶上旨，始为经度淮西之谋
旨：意图

9．下列各组句子中，全部表现李吉甫两次为相有所作为的一项是

（    ）


①发城门管钥，剪荆榛而居之
②密赞其谋，兼请广征江淮之师


③备详闾里疾苦

④叙进群材


⑤上言使属郡使史得自为政
⑥量定中外官俸料


A．①②⑤
B．①③⑥
C．②③④
D．④⑤⑥
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10．下列对原文有关内容的分析和概括，不正确的一项是

（    ）


A．李吉甫为官，能够兴修水利，废除京城诸僧的庄田、水硙免税特权，减轻了农民负

担。


B．李吉甫早年在饶州做刺史时，敢于在四位州官接连死亡，而物怪变异的州城居住。


C．李吉甫深得宪宗的信任，即使他在地方做官，远离京师，但遇有军国大事，他也能密疏上奏。


D．李吉甫力主削藩，他不仅参与策划讨平剑南节度使刘辟叛乱，还极力说明宪宗取消河北强藩父死子继的惯例。

第Ⅱ卷（非选择题，共120分）

四、（23分）

11．把第I卷文言文阅读材料中画横线的句子翻译成现代汉语。（10分）

   （1）及吉甫到部，与贽甚欢，未尝以宿嫌介意。

译文：                                                                      

   （2）计未决，吉甫密赞其谋，兼请广征江淮之师，由三峡路入，以分蜀寇之力。事皆允从，由是甚见亲信。

译文：                                                                      

12．阅读下面这首宋词，回答问题（8分）

长相思·渔父

山青青，水青青，两岸萧萧芦荻林。水深林又深。

风泠泠，露泠泠，一叶扁舟深处横。垂杨鸥不惊。

   （1）这首词体现了词人什么样的思想感情？（2分）

   （2）这首词描写景物颇有特色，请作简要的分析。（6分）

13．请补写了下列名篇名句中的空缺部分。（两题任选一题）（5分）

   （1）然秦以区区之地，致万乘之势，                             ，百有余年矣；

                               ，                     ；                      ，

                               ，为天下笑，何也？（贾谊《过秦论》）

   （2）蒹葭苍苍，白露为霜。所谓伊人，                      。（《诗经·蒹葭》）

        最爱湖东行不足，                          。（白居易《钱塘湖春行》）

                               ，到黄昏，点点滴滴。（李清照《声声慢》）

        细草微风岸，              。             ，月涌大江流。（杜甫《旅夜书怀》）

五、（22分）

阅读下面的文字，完成14—17题。

回望戈壁

赵炜

见惯了中原大地麦苗青青的柔美、梧桐树叶的繁茂、月季花开的耀目——猛一看到碎石满地的戈壁滩，我的视线不由得变得高远起来，西部特有的辽阔苍茫一下子就印在了脑海。

在从嘉峪关通往敦煌的路途中，远望祁连雪山，晶莹沁心，近瞻戈壁沙漠，伸展无垠。戈壁滩，意即寸草不生的地方。塞外雨少，全靠渠水灌田，每遇山洪暴发，裹石而下，沟渠四溢，碎石成滩，年久即成戈壁。这里杳无村树，满地坚沙卵石自由地翻滚着，唱着孤独的歌。强烈的紫外线把大地照射得焦灼难耐，使沙砾镀上了金色，随风翻涌，如叠浪，似瀚海。然而这里也不时有绿色的小植被出现在眼前，那就是戈壁上盛开的青青的骆驼刺。随处可见的还有粉红色的沙枣花，瘦瘦的芨芨草等。它们就如这里的主人，默默坚守在自己的家园。在凝望戈壁的眼睛逐渐疲劳的时刻，突然还会呈现出一片如茵绿野，谁都知道那就是绿洲田园，沟沟坎坎，红柳点缀，生机盎然。

　　回望戈壁，我不知怎的竟然感到一种深深的眷恋，不仅是对这里的一沙一石、一草一木，好像还有更多。这片土地曾是重要的交通要道，是通往西域的必经之路，在昔日的丝绸之路上，无数的商人带着自己的驼队艰难跋涉，那一声一声的驼铃中，牵系着多少寻梦人的心曲。明代长城最西的起点嘉峪关，古时有多少军队将士和使者在这里通过，踏上漫漫征途。“葡萄美酒夜光杯，欲饮琵琶马上催。醉卧沙场君莫笑，古来征战几人回？”几多慷慨悲歌，几多家国情怀。关门旁有许多过路客人题写的诗词，其中流传最广的一首是：“一出嘉峪关，两眼泪不干，往前看，戈壁滩，往后看，把门关，要回家乡难上难。”诸多诗歌都表达了那种“西出阳关无故人”的洒脱豪迈，吟咏了“一夜征人尽望乡”的惆怅。同时，这里还有祁连山的回声，有中国革命史上著名的西路军的悲壮之行，有美丽飒爽的红军女战士的英魂……有太多不朽的篇章和历史的记忆。

　　画家张大千曾对自己的孩子说：“这里都是画画的好素材。”从中原地区千里迢迢来到戈壁，的确是人生不可多得的机遇。这里的苍茫天地、血色残阳、漫道雄关等都能使艺术家找到新的题材。作为一名旅行者，我也将自己的情感与渴望融入了这片土地中，因为我真切地感受到了这片土地涌动的像火焰一样的激情。看着戈壁滩上的一队队骆驼、一丛丛骆驼刺、一片片芨芨草，感觉是那么亲切，它们是戈壁的生灵，是生命的甘泉，也是一代代大漠人坚强不屈的灵魂所在。我明白了，也许每个人心中都想有一个精神的栖息地，有一个放置灵魂的场所。而我在戈壁滩上，则体验到了一种放达旷远的人生滋味。
14．文章写戈壁，却从中原的麦苗、梧桐、月季写起，这样写有什么好处？（4分）

15．文中划线的句子，在全文结构上起什么作用？请简要分析。（6分）

16．第三段末尾说“有太多不朽的篇章和历史的记忆”，这里的“篇章”“记忆”指什么？（6分）

17．作者为什么会产生“我明白了，也许每个人心中都想有一个精神的栖息地，有一个放置灵魂的场所”这样的感慨？（6分）

六、（15分）

18．某文物网站需介绍“马家窑文化的彩陶”，请你从下面材料中筛选出五项相关信息，为其整理出意思完整、连贯的文字。（只写序号）（4分）


①与其他文化系统的彩陶相比，马家窑文化的彩陶的绘制风格以繁缛多变为主要特征。②20世纪20年代初，瑞典考古学者安特生在甘肃临洮马家窑发现一处原始时代遗址，该遗址以发达的彩陶艺术而闻名。


③以往通常将黄河中下游地区看作“一元”的早期文化诞生的基地。


④彩绘的图案多取材于自然，以鱼纹、蛙纹、蝌蚪纹、水波纹、草叶纹、葫芦纹等较为多见。


⑤甘肃广河齐家坪遗址出土的器身较厚重的铜斧，是其中最大的一件标本。


⑥彩绘的部位也比其他彩陶文化广泛得多，许多细泥陶的外壁和口沿布满花纹。


⑦同中国不同时代、不同地域有彩陶文化相比，马家窑文化的彩陶所占的比率最高。


⑧生产的发展，特别是冶金业为主导的手工业匠发展，促进创造者们开始迈上了文明的初阶。


⑨在黄河中下游以外的地区，在新石器时代已经有相当繁盛的原始文化发育。

    序号：                                             
19．据了解，计划只招收30人的北京电影学院表演系本科自2008年2月5日开始报名以来，报名人数已达4000多人。那么，表演者应该具备哪些条件呢？下面《歌德谈话录》中的一段文字谈及此问题。请你用简明的语言概括下面文字的主要内容。（5分）

        歌德说：“我首先观察他本人，看他身上是不是有什么讨人喜欢和吸引人的品质，特别是有没有自制力。因为一个演员缺少自制力，不能随心所欲地向一个陌生人做自己最好的表演，一般说来就是个庸才。如果他具有自制力，那我就叫他朗读，了解他发音器官的力度和音域。之后，我给他一位诗人崇高的诗句，看他能不能真正感受和表现崇高。然后再给他激情澎湃的、狂野粗鲁的东西，以测试他的表现力度；再往后换成清醒的，富于睿智的，含讽带刺的，滑稽调侃的，看他面对这样的情形如何表现，是不是有应付自如的足够智慧。最后再让他表现一颗受伤的心灵的痛苦，一个伟大的灵魂的痛苦，以确定他有没有能力完成表现动人心魄的表演。”

20．被誉为“湖中明珠”的中国国家大剧院，已成为中国标志性的建筑之一。请你借助图片及相关资料，用形象的语言向你的同学介绍国家大剧院。（要求选择任意三方面来介绍，至少两处运用修辞手法，语言流畅，字数不超过100字）（6分）

    相关资料：

        国家大剧院位于北京市心脏地带，西长安街沿线，与人民大会堂和天安门广场相邻，占地面积11.89万平方米，总建筑面积21.75万平方米。国家大剧院中心建筑为独特的壳体造型，高46.68米，地下最深32.50米，周长达600余米。壳体表面由18398块钛金属板和1226多块超白玻璃巧妙拼接，营造出舞台帷幕徐徐拉开的视觉效果。壳体周围是面积达3.55万平方米的人工湖及由大片绿植组成的文化休闲广场。 大剧院内部的公共大厅，三个专业剧场展现于眼前：中间为歌剧院、东侧为音乐厅、西侧为戏剧场，三个剧场既相对独立又可通过空中走廊相互连通。还设有水下长廊、展厅、橄榄厅、图书资料中心、新闻发布厅、天台活动区、纪念品店、咖啡厅等为丰富大众文化生活而创造的活动区域。

七、（60分）

21．阅读下面的材料，按要求作文。

    “我就是我自己的神，就算有失望，但不会绝望。”

    “苍白的生命由鲜活的梦想点燃。”

    “快乐之道不在于做自己喜欢的事，而在于喜欢自己不得不做的事。”

    “人与人之间最大的差别不是先前的距离，而是你的加速度。”

        以上的几句话摘自某中学“学生凡语”橱窗。请你认真阅读以上几句话，选择你感受最深的一句话，联系生活和社会实际，写一篇不少于800字的文章。文体不限（诗歌除外），可以记叙经历，编述故事，抒发感情，发表议论；题目自拟。

参考答案

一、（12分，每小题3分）

1．B   2．D   3．D   4．A

二、（9分，每小题3分）

5．B   6．A   7．D

三、（9分，每小题3分）

8．B   9．D   10．D

四、（23分）

11．（10分）（1）等到李吉甫到任所，与陆贽非常友好，不曾把旧有的嫌怨放在心上。（4分。关键字“及”“欢”“宿”各1分，译出大意1分。）

   （2）（平叛的）策略没有决定，李吉甫秘密地告诉（宪宗）平叛的谋略，又请求多调动江淮的军队，从三峡路进入，来分散蜀地叛军的兵力。他要做的事都被（宪宗）答应听从，自此（李吉甫）很被宪宗亲近信任。（6分。关键字“赞”“师”“以”“见”各1分，译出大意2分。）

12．（8分）（1）（2分）向往幽静环境和闲适生活的情感。（意思对即可）

   （2）（6分）①善于选景（1分），选取山、水、芦荻、扁舟、垂杨、白鸥等典型意象，描绘出一幅幽静的渔村图（2分）。②注重绘色（1分），山青水碧柳绿鸥白，点缀扁舟一叶，给人以和谐柔美之感。（2分）③以景写人（1分），对“渔夫”虽不着一笔，但却在“一叶扁舟深处横”中见渔夫的情志（2分）。④善用叠词进行描写（1分），“青青”“泠泠”“萧萧”等词绘色绘声，给读者想象的空间。（2分）（答出任意两点即可）。

13．（5分）

   （1）序八州而朝同列  然后以六合为家，崤函为宫；一夫作难而七庙隳，身死人手

   （2）在水一方  绿杨阴里白沙堤  梧桐更兼细雨  危樯独夜舟  星垂平野阔

   （每答对一空给1分，有错别字该空不给分。）

五、（22分）

14．（4分）同后文所描写的戈壁形成对比（2分），突出戈壁的辽阔苍茫（2分）。

15．（6分）这句话在文章结构上承上启下（2分）。一方面，它承接上文，是对上文写戈壁沙石草森的归结（2分）；另一方面它开启下文，引出下文对戈壁在历史上重要作用的叙写，抒发作者对戈壁的眷恋之情。（2分）

16．（6分）①商人驼队在丝绸之路上的艰难跋涉 ②军队将士与使者的慷慨悲歌与家国情怀③过路客诗词中的洒脱豪迈与惆怅之情 ④西路军的悲壮之行与红军女战士的英魂（每点2分，答出任意三点即可）

17．（6分）因为艺术家在这里能找到新的艺术题材，实现自己的人生追求（2分），旅行者（我）在这里能感受到这片土地所涌动的激情及戈壁生灵和大漠人不屈的坚守精神（2分），我在这里体验到了一种放达旷远的人生滋味（2分）。（意思对即可）

六、（15分）

18．（4分）②⑦①⑥④（内容选对2分，排序2分）

19．（5分）答题要点：①表演者要有好的品质——自制力 ②发音器官要有力度和音域 ③能真正感受和表现崇高 ④表现要有力度和应付自如的智慧 ⑤能表现动人心魄的表演。（每点1分，回答只要有以上5个要点即可）

20．（6分）评分要点：三方面内容共3分，两处修辞运用恰当2分，语言流畅1分。

七、（60分）

21．参见2007年高考作文评分标准
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