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2008年高考模拟试卷

语文试题
命题人：杜春元

第Ⅰ卷(33分)

一、（15分，每小题3分）

1．下列词语中加点的字的读音全都不同的一组是

（    ）


A．提防
堤岸
缇骑
金榜题名
醍醐灌顶


B．凋零   
啁啾   
倜傥   
雕虫小技   
未雨绸缪



C．忌惮
禅让
单于
殚精竭虑
箪食壶浆


D．湍急
祥瑞
揣摩
惴惴不安
喘息甫定

2．下列词语中没有错别字的一组是


（    ）


A．厮打
走私贩
欲盖弥彰
寥若晨星


B．蝉联
老伙计
风生水起
和盘托出


C．渲泄
空城计
名列前茅
贸然行事


D．候诊
紧箍咒
一幅对联
声名鹊起

3．下列各句中，加点的成语使用恰当的一句是

（    ）


A．国宝级画家黄永玉大师在北京家中把一幅漫画赠与罗洗河，画上的人物憨态可掬，惟妙惟肖，跃然纸上，与罗洗河颇有几分神似。


B．近一段时间，陕西绥德发生的那起耸人听闻的校长因找县长签字被拘事件，因媒体的及时参与得以圆满解决。


C．为了繁荣我市的文化艺术生活，元旦期间，文化局将组织我市的绘画高手到全市各中学舞文弄墨，即兴创作，一展风彩。


D．中国航天紧紧瞄准世界最新科技，亦步亦趋紧跟世界航天发展新动向，所以“嫦娥”工程才得以圆满成功。

4．下列各句中，没有语病的一句是


（    ）


A．老百姓的理财方式正在发生转变，现在，人们开始把原来存入银行的钱投入资本市场，投资股票、债券等，在分享财产性收入的同时，也更多地经受着市场风险。


B．多年来，我国能在国外叫得响的文化产品，大都是功夫、杂技和民俗表演，中国的文化产品要突破走出去的瓶颈，需要对传统文化资源的加工、挖掘和创新。


C．“绿色奥运”的一大益处就在于通过这一次全民关注的奥运，让一些绿色理念、绿色制度深入人心，记绿色行动成为民众自觉自愿的举动。


D．中央财政将逐年扩大向义务教育阶段家庭经济困难的学生免费提供教科书，地方财政也将设立助学专项资金。

5．填入下面横线处的句子，与上下文衔接最恰当的一组是                （    ）

忧郁，是俄罗斯文学与艺术的特质，也是俄罗斯性格的一个特质。                     。                     。                     。                     。                     。这种忧郁，使得俄罗斯的诗人和作家创作出数不清的艺术珍品，感动和熏陶了一代又一代的读者。

    ①俄罗斯第一代诗人茹科夫斯基就是一个忧郁型的诗人，他的代表作《夜》是一首弃满伤感的诗。

②通观19世纪俄罗斯文学巨擘的作品，其中所创造的人物形象无不带着这种令人无法排遣的忧郁。

③这一点，从俄罗斯文学的开创者身上可以明显地看出来

④他的学生普希金，继承了他的这一忧郁的诗质，将这深沉的忧郁和淡淡的哀愁弥散在其几乎全部的诗作之中

⑤我这样说，不是说别的民族别的文学就不具备忧郁的特点，但无论如何也没有俄罗斯那和鲜明和突出

    A．③②①④⑤   B．⑤③①④②   C．⑤②①④③   D．③①④②⑤

二、（9分，每小题3分）

阅读下面的文字，完成6～8题。

来自蝴蝶翅膀的创意

IMOD（干涉仪调节器显示技术）是一种新的显示技术，即便是在阳光照射下，它也能使手机的显示器清晰锐丽。 它展现色彩的过程与蝴蝶翅膀的闪闪发光原理相同。 

下次你买手机的时候，可以仔细看看显示面板。因为这个矩形的小显示器将可能赋予“蝴蝶效应”新意义，当然这是在一切进展都如美国高通公司所希望的那样顺利为前提的。

在气象学中，“蝴蝶效应”原意是蝴蝶扇动一下翅膀，可能会带来飓风或者其他意想不到的巨大后果，意指在一个系统中，初始条件下微小的变化能带动整个系统长期巨大的连锁反应。其实，IMOD与“蝴蝶效应”毫无关系，但这种采用了一组微观显示结构的技术却能产生出热带蝴蝶翅膀上的绚丽光彩。高通公司相信，它们的技术比起今天占主导地位的液晶显示（LCD）技术来有很多优势。显然，这项有着诸多优势的显示技术一旦登陆市场，可能真的会引起意想不到的“蝴蝶效应”。

最重要的一点是IMOD技术会让手机电池减轻不少负担。这一特质将能使手机满足人们更多的需求，因为越来越多的人喜欢用手机上网、做文字记录、玩游戏、看电影和听音乐。这些功能对于必须使用背光才能阅读的LCD显示器是个不小的挑战，而IMOD显示器只需要反射周围光就可使用，这一点就非常利于电池管理。

“IMOD显示器仅消耗手机电池6%的电量，这近乎是LCD耗电量的一半。”高通业务发展副总裁詹姆斯·凯西说。这意味着，即便是在微光环境下使用辅助背光，一部装配有IMOD显示器的手机在同样电力供应下还是会大大延长使用时间。“在一次典型使用环境模拟中，我们测算出一部装配有IMOD显示器的手机显示视频的时间为140分钟，而装配有LCD显示器的手机只有50分钟。”他补充道。

由于依靠反射光，所以IMOD在强光环境下也易于显示。大多数LCD显示器在强光下会变黑而看不清楚，而IMOD则会更清晰鲜艳。“如果你使用手机看电影、小说、照片，你当然需要在不同的环境里有着同样的显示质量。”凯西说。

IMOD显示器可在10微秒之内控制其最基本显示单元的开闭，这几乎是LCD显示器的1000倍，这就是说IMOD更适合播放视频。而且IMOD显示器与LCD同样耐用，高通公司曾经对显示单元做过至少120亿次的开关实验，这相当于无故障持续使用7年。

当然，还有许多其它的LCD的替代选择，如OLED显示器、电子纸“e-paper”等。它们或多或少都分别具备较低能耗、快速响应、强光条件下高可视性等特性，但没有一款产品能像IMOD显示器那样集成了所有这些优点。这也正是高通公司充满信心的原因。

（节选自2007年11月29日《科技日报》，有删改）

6．下列对“蝴蝶效应”的理解，不正确的一项是

A．“蝴蝶效应”原是气象学中的一个名词，指蝴蝶扇动一下翅膀，可能会带来意想不到的巨大后果。

B．“蝴蝶效应”意指在一个系统中，初始条件下微小的变化能带动整个系统长期巨大的连锁反应。

C．“蝴蝶效应”是指手机显示器采用的一种能使显示器产生蝴蝶翅膀般的绚丽光彩的技术原理。

D．“蝴蝶效应”是借指IMOD（干涉仪调节器显示技术）一旦登陆市场可能会引起的一种意想不到的效应。

7．根据文意，下列对“IMOD技术”所具有的优点的表述，符合原文意思的一项是

A．IMOD显示器的显示单元曾经受过至少120亿次的开关实验，可以确保手机持续使用7年无故障。

B．IMOD技术会让手机电池减轻不少负担，这一特质使手机满足了人们更多的需求，因为采用了IMOD技术的手机只需要反射周围光就可使用。

C．IMOD显示器可在10微秒之内控制其最基本显示单元的开闭，比LCD显示器快1000倍，这就是说IMOD更适合播放视频。

D．目前还有许多其它的LCD的替代选择，但没有一款产品能集成IMOD显示器的所有优点。

8．下列表述符合原文意思的一项是

A．在同样电力供应下，装配有IMOD显示器的手机显示视频的时间远远超过装配有LCD显示器的手机。

B．LCD显示器在强光下会变黑而看不清楚，而依靠反射光的IMOD就是在强光环境下也会更清晰鲜艳。

C．与今天占主导地位的LCD显示器技术相比，IMOD显示器在能耗、快速响应、耐用和强光条件下的可视性等方面均占有明显的优势。

D．必须使用背光才能阅读的LCD显示器因无法适应人们对手机新功能越来越多的要求而逐渐被其他技术所取代。

三、（9分，每小题3分）
 阅读下面文言文段，完成9—11题。 
 岁己末，河朔大旱，远迩焦然无主赖。镇阳帅自言忧农，督下祈雨甚急。厌禳①小数，靡不为之，竟无验。既久，怪诬之说兴。适民家有产白驴者，或指曰：  “此旱之由也。云方兴，驴辄仰号之，云辄散不留。是物不死，旱胡得止?”一人臆倡，众万以附。帅闻，以为然，命亟取，将焚之。

 驴见梦于府之属某曰：“冤哉焚也!天祸流行，民自罹之，吾何预焉?吾生不幸为异类又不幸堕于畜兽乘负驾驭惟人所命驱叱鞭箠亦惟所加劳辱以终吾分然也。若乃水旱之事，岂其所知，而欲所置斯酷欤?孰诬我者，而帅从之!祸有存乎天，有因乎人，人者可以自求，而天者可以委之也。殷之旱也，有桑林之祷，言出而雨；卫之旱也，为伐邢之役，兴师而雨；汉旱，卜式请烹弘羊；唐旱，李中敏请斩郑注。救旱之术多矣，盍亦求诸是类乎?求之不得，无所归咎，则存乎天也，委焉而已。不求诸人，不委诸天，以无稽之言，而谓我之愆。嘻，其不然!暴巫投魃②，既已迂矣，今兹无乃复甚?杀我而有利于人，吾何爱一死?如其未也，焉用为是以益恶?滥杀不仁，轻信不智，不仁不智，帅胡取焉?吾子，其属也，敢私以诉。”

 某谢而觉，请诸帅而释之。人情初不怿也。未几而雨，则弥月不解，潦溢伤禾，岁卒以空。人无复议驴。                     (选自《中国古代小品精选》中王若虚的《焚驴志》)

 【注释】①厌禳(rǎng)祭祀鬼神以祈求消除灾祸。②暴巫投魃(bá)：指令巫婆神汉在太阳地里祁雨，驱赶旱鬼。

9、下列句子中加点的词的解释，正确的一项是（      ）    

A．厌禳小数，靡不为之，竟无验      竟：竟然

B．以无稽之言，而谓我之愆          愆：罪过

C．杀我而有利于人，吾何爱一死?     爱：爱惜

D．未几而雨，则弥月不解            弥：更加

10、下列各组句子中，加点的词的意义和用法都相同的一组是（      ）    

A．若乃水旱之事，岂其所知，而欲置斯酷欤。/孰诬我者，而帅从之!

B．若乃水旱之事，岂其所知/吾子，其属也，敢私以诉。    

C．天祸流行，民自罹之，吾何预焉?/滥杀不仁，轻信不智，不仁不智，帅胡取焉?

D．求之不得，无所归咎，则存乎天也/未几而雨，则弥月不解
11、下列对原文的表述和分析，正确的一项是（      ）
A．这篇小品，通过一头遭受不白之冤的白驴给镇阳帅托梦的寓言故事，辛辣地讽刺了当时的社会现实，表达了作者对世情的激愤和对执权者的鄙薄。

B．白驴在梦中陈词中引用了四个典故，其目的是为了说明“祸有存乎天，有因乎人，人者可以自求，而天者可以委之也”的道理。

C．白驴是作者着力塑造的一个正面形象，在它身上，既有忍辱负重的勤劳品质，又有敢于牺牲的献身精神，更有桀骜不驯的反抗精神。        

D．为了勾画白驴的形象，作者将白驴与不辨是非、荒唐昏庸的“镇阳帅”，与无知妄测、随声附和的“众人”，与胆小怕事的“属某”分别进行了对比，写出白驴的胆识和斗争精神。
第Ⅱ卷(117分)

四、（24分）

12、断句和翻译。(10分)

(1)请用“／”线为下面的句子断句。(3分)    

 吾生不幸为异类又不幸堕于畜兽乘负驾驭惟人所命驱叱鞭箠亦惟所加劳辱以终吾分然也

(2)把文中画横线的句子翻译成现代汉语。  (7分)

 ①救旱之术多矣，盍亦求诸是类乎?(4分)

 译文：                                                                                  
 ②吾子，其属也，敢私以诉。(3分)        

 译文：                                                                                  
13、阅读下面一首宋诗，然后回答问题。（8分）

野 色

[宋]范仲淹

非烟亦非雾，幂幂映楼台。

白鸟忽点破，残阳还照开。

肯随芳草歇，疑逐远帆来。

谁会山公①意?登高醉始回。

    [注] 山公：指晋朝的山简。他镇守襄阳时经常至习家池饮酒，大醉而归。在此作者以山简自况。

   （1）这首诗所写的野色非烟非雾，缥缈朦胧，难以描摹，但作者却做到了“写难状之景，如在眼前”，请结合全诗简要分析。（4分）

（2）请赏析“白鸟忽点破”一句中“点破”的妙处。（4分）

14、补写出下列名篇名句中的空缺部分。（任选3个小题）（6分）

（1）外无期功强近之亲，内无应门五尺之僮。                ，                。（李密《陈情表》）

（2）天朗气清，              ，仰观宇宙之大，               。（王羲之《兰亭集序》）

（3）丞相祠堂何处寻?锦官城外柏森森。                ，                。（杜甫《蜀相》）

（4）                ，                。至今商女，时时犹唱，《后庭》遗曲。（王安石《桂枝香·金陵怀古》）

五、（22分） 

阅读下面的文字，完成15—18题。

细细的潮音

张晓风

①每到月盈之夜，我恍惚总能看见一幢筑在悬崖上的小木屋，正启开它的每一扇窗户，谛听远远近近的潮音。

    ②而我们的心呢，似乎已经习惯于一个无声的时代了。只是，当满月的清辉投在水面上，细细的潮音便来撼动我们沉寂已久的心，我们的胸臆间遂又鼓荡着激昂的风声水响！

③那是个夏天的中午，太阳晒得每一块石头都能烫人。我一个人撑着伞站在路旁等车。空气凝成一团不动的热气，而渐渐地，一个拉车的人从路的尽头走过来了。我从来没有看过走得这样慢的人，满车的重负使他的腰弯到几乎头脸要着地的程度。当他从我面前经过的时候，我忽然发现有一滴像大雨点似的汗，从他的额际落在地上，然后，又是第二滴。我的心刹那间被抽得很紧，在没有看到那滴汗以前，我是同情他，及至发现了那滴汗，我立刻敬服他了——一个用筋肉和汗水灌溉着大地的人。好几年了，一想起来总觉得心情激动，总好像还能听到那滴汗水掷落在地上的巨响。 

④一个雪晴的早晨，我们站在合欢山的顶上，弯弯的涧水全都被积雪淤住。忽然，觉得故国冬天又回来了。一个台籍战士兴奋地跑了过来。

    ⑤ “前两天雪下得好深啊！有一公尺呢！我们走一步就铲一步雪。”

    ⑥我俯身拾了一团雪，在那一盈握的莹白中，无数的往事闪烁，像雪粒中不定的阳光。

    ⑦“我们在堆雪人呢。”那战士继续说，“还可以用来打雪仗呢！”

    ⑧我望着他，却说不出一句话，也许只在一个地方看见一次雪景的人是比较有福的。只是万里外的客途中重见过的雪，却是一件悲惨的故事。我抬起头来，千峰壁直，松树在雪中固执地绿着。

⑨还有一次，午夜醒来，后庭的月光正在涨潮，满园的林木都淹没在发亮的波澜里。我惊讶地坐起，完全不能置信地望着越来越浓的月光，一时不知道自己究竟是在快乐，还是忧愁，只觉得如小舟，悠然浮起，浮向似乎很近又似乎很远的青天，而微风里橄榄树细小的白花正飘着，落着，矮矮的通往后院的阶石在月光下被落花堆积得犹如玉砌一般。我忍不住欢喜起来，活着真是一种极大的幸福——这种晶莹的夜，这样透明的月光，这样温柔的、落着花的树。

⑩一个残冬的早晨，车在冷风中前行，收割后空旷的禾田蔓延着，冷冷清清的阳光无力地照耀着。我木然面坐，翻着一本没有什么趣味的书。忽然，在低低的田野里，一片缤纷的世界跳跃而出。“那是什么。”我惊讶地问着自己，及至看清楚一大片杂色的杜鹃，却禁不住笑了起来。这种花原来是常常看到的，春天的校园里几乎没有一个石隙不被它占去的呢！在瑟缩的寒流季里，乍然相见的那份喜悦，却完全是另外一种境界了。甚至在初见那片灿烂的彩色时，直觉中感到一种单纯的喜悦，还以为那是一把随手散开来的梦，被遗落在田间的呢！到底它是花呢，是梦呢，还是虹霓坠下时碎成的片段呢？或者，什么也不是，只是……

    ⑾当这些事，像午夜的潮音来拍打岸石的时候，我的心便激动着。如果我们的血液从来没有流得更快一点，我们的眼睛从来没有燃得更亮一点，我们的灵魂从来没有升华得更高一点，日子将变得怎样灰暗而苍老啊！

⑿不是常常有许多小小的事来叩打我们心灵的木屋吗？可是为什么我们老是听不见呢？我们是否已经世故得不能被感动了？让我们启开每一扇窗门，去谛听这细细的潮音，让我们久黯的心重新激起风声水声！

15．结合全文分析，作者为什么说我们的心“似乎已经惯于一个无声的时代了”？（4分）

16．（1）文章第③段作者对拉车人的情感经历了怎样的变化过程？（3分）

   （2）文章第⑩段，作者在残冬里看到一大片杂色的杜鹃时，情感发生了怎样的变化？（3分）

17．面对雪景，文章中的“小战士”和“我”有着怎样不同的表现？（4分）

18．纵观全文，作者听到了哪些“细细的潮音”？这些“细细的潮音”有什么作用？（8分）

六、

19．根据“人才派遣”示意图的提示，填写下面一段话中空缺的内容。（5分）


人才派遣亦称人才租赁，它是由                         ，                     ，从而使被派遣单位与派遣员工之间建立起使用关系的一种现代人力资源管理的新型用人形式。 
20．根据下面的介绍材料，用三个句子概述赵广军的事迹。要求：写出赵广军的工作内容和特点，三个句子结构相近，字数相等，包括标点符号不超过45字。（６分）

赵广军，男，30岁，广州市海珠区江南中街社会工作者。自1998年加入广州青年志愿者协会以来，在近10年的志愿服务过程中，付出了自己的时间、金钱以至健康，将工作之余的时间几乎全部用于志愿服务，践行了“奉献、友爱、互助、进步”的志愿者精神，集中体现了关爱社会、助人为乐的崇高精神。赵广军对拯救问题青少年“情有独钟”，坚持用春风化雨般的“现身说法”来影响、引导他们。他用常人难有的耐心和身临险境的勇气，在近10年时间里耐心细致地帮教了1200多名问题青少年，其中有40多位青少年在思想转变后随他一起走上了志愿服务的道路。他敏锐地认识到，在社会转型期中，人们的心理问题会逐渐增多。2004年底，他自费开通“生命热线”，成功地挽救了200多名轻生人士，使那些游走在生命边缘的心灵重新获得追求梦想的勇气。他乐善好施，不惜金钱，默默无闻地帮助了60多位孤寡老人，长年为孤寡老人买菜、做饭、洗衣、护理。

七、作文（60分）

21．阅读下面的文字，按要求作文。（60分）

《士兵突击》是前期热播的电视连续剧。其中，许三多可以说是个“在卑微中伟大”的赤子。他“明明是个强人”，却“天生一副熊样”。他是一个很简单的人，却活得很精彩，活得很有意义。无疑，他是一个成功人士，因为他懂得珍惜机会。就像高连长说的：“最重要的是先做好手上的事情，我这两天刚接触一个人．每做对一件小事就被他像救命稻草一样抓着。有一天我一看，好家伙，他抱着的已经是让我仰望的参天大树了。”试想，我们有几个人，能像许三多那样做到这一点的?在这个信仰缺失的年代里，很多人更多的是在炫耀自己的智商，而忽视做好手上的事情。

请以“做好手上的事情”为话题，写一篇不少于800字的文章。

要求：①自拟题目。②自定立意。③自选文体，且文体特征鲜明。

参考答案

1．D

2．B（A贩—犯；C渲—宣；D幅—副）

3． A（A跃然纸上：形容描写或刻画得十分生动逼真。B耸人听闻：故意说夸大或惊奇的话，此处与语境不符。C舞文弄墨：原指歪曲法律条文作弊，后指玩弄文字技巧，多用于贬义。D亦步亦趋：自己没主张，或为了讨好，每件事都顺从别人，跟着人家走。含贬义。）

4．C（A项成分残缺，“经受”缺宾语，可在句末加“历练”或“考验”。B项语序不当，句末应改为“挖掘、加工和创新”。D项“扩大”“提供教科书”搭配不当。）

5．B（段首是论点句，⑤句是对论点的补充说明，③句引出①④两个例子，②句是总结，与结局相连。各句中的代词也是衔接的重要标志。）
6．C（IMOD与“蝴蝶效应”毫无关系）

7．D（A．高通公司曾经对显示单元做过至少120亿次的开关实验，这相当于无故障持续使用7年。B．未然变成l已然，原文中是说这一特质将能使手机满足人们更多的需求；只需要反射周围光就可使用的是采用了IMOD技术的手机显示器而不是手机。C．原文中是说IMOD显示器可往10微秒之内控制其最基本显示单元的开闭，这几乎比LCD显示器快1000倍）

8．A（B．原文是说大多数的LCD显示器在强光下会变黑而看不清楚。C．IMOD显示器与LCD同样耐用。D．原文是说人们对手机功能越来越多的需求对于必须使用背光才能阅读的LCD显示器是个不小的挑战）

9．B(A：最终；C：吝惜；D：满)
10．A(均为转折连词。B：第一个“其”为第一人称代词“我”，第二个“其”为第三人称代词    “他”。C第一个“焉”为语气词“呢”，第二个“焉”为兼词“之乎”。D第一个“则”是“那    么”“就”的意思，第二个“则”表转折“却”)

11．C(A中“给镇阳帅托梦”错；B中自驴引典的目的是为了说明人为的灾祸是“可以自求”的；D中    和“属僚”对比错)

12．(1)吾生不幸为异类／又不幸堕于畜兽／乘负驾驭／惟人所命／驱叱鞭箠/亦惟所加／劳辱以终／吾分然也。(每两处1分，共3分)    

    (2)①解救旱灾的的办法有很多，为什么不寻求殷卫汉唐这类做法呢?(“术”1分；“盍……乎”1分，“是类”所指内容1分)

    ②您是他的属僚，我斗胆私自拿这件事向您申诉。(“属”1分，“以诉” 2分)

    【参考译文】

己末年间，河朔发生大旱。远近的庄稼都被烈日烤焦，老百姓没有依靠。镇阳帅自己说他很忧虑老百姓的生计，于是就急急忙忙地督促下属求雨。祭神消灾这类小的法术，没有不做的，最终也没有效果。日子长了，一些怪异荒诞的说法就产生了。碰巧有户百姓家里生了一头小白驴，有人指着这头白驴：“这就是旱灾的祸根。云刚刚出现，白驴就仰头朝天鸣叫，于是云就四散不留。不杀死这头白驴，旱灾怎么能结束？”一个人凭空倡议，数以万众跟着随声附和。镇阳帅听说后，也认为有道理，于是就吩咐赶快把白驴抓起来，把它烧死。

一天晚上，白驴托梦给帅府中的某个属僚，说“大帅要烧死我，实在是冤枉啊！天灾流行，百姓受苦，这跟我有什么关系呢？我不幸的投胎成异类，又不幸成了禽兽家畜。负重驾车，听人吩咐；更要经常挨骂受打，辛苦劳累、忍辱负重地一直工作到死，这是我的本分。至于这水旱之类的灾祸，哪里是我所能知道的，却想置我于死地？不知是谁在诬陷我，可大帅却采纳了他们的建议。灾祸有的是来源于上天，有的是人为的，人为的灾祸可以寻找追究责任，来源于上天的只好听之任之了。殷代大旱，商汤有桑林之祷，刚一开始祷告就下雨了；卫国大旱，是提醒卫国去讨伐无道之邢，军队刚出征就下雨了；汉时大旱，卜式奏请处死桑弘羊；唐时大旱，李中敏奏请斩杀郑注。能抵抗旱灾的办法多的是啊，为什么不寻求殷卫汉唐那些做法呢？如果找不到办法，又无处归罪，那么就把责任推给上天，听之任之吧。不从人身上寻找原因，不把责任推给上天，根据那些无稽之谈，把旱灾说成说是我的过错，咳，真是太不讲道理呀！指令巫婆神汉在太阳地里祁雨，驱赶旱鬼，就已经很迂腐了，现在这样做的话恐怕就更荒唐了吧？如果杀了我对百姓有利，那么我为什么吝惜生命，贪生怕死呢？如果事情不是这样，做这样的事来增加罪恶有什么好处？滥杀无辜是不仁的，轻信谣言是不明智的，这种不仁不智的事情，大帅为什么要做呢？您是他的属僚，所以，我斗胆私自向你申诉。”. 
    属僚连忙向白驴道歉，睡醒起床之后，向镇阳帅请求放了白驴。起初，人们都很不高兴。过了不久就下起了大雨。整整一个月，也没有停止，于是又发生了水涝，伤害了庄稼，直到年底，一点收成都没有。从此以后，人们再也不议论白驴了。

13．[诗歌鉴赏]（8分）

   （1）这首诗主要通过楼台、飞鸟、夕阳等实景来初托虚显，采用了化虚为实的写法。（2分。确认语，答“化虚为实”或“烘托”“衬托”等都可。）楼台被野台层层笼罩使人想象到野色的浓厚；白鸟飞起，夕阳斜阳，让人在迷离之中看到野色忽然绽开一线；野色似乎在芳草上停歇，似乎伴着船帆，自远处而来，又令人想到野色的缥缈；最后作者以醉眼望远，突出野色的迷离恍惚。（2分。结合“起承转合”四联具体分析，各联只要扣紧“虚实”或“烘托”阐释合理即可得1分。）

   （2）白鸟飞来，将白色的轻纱戳了一个洞，随即夕阳穿出云彩，呈现出一幅原野夕照图。用“点破”既写出颜色的对比、白鸟矫健的身姿，也反衬出野色之浓之深之厚，更为静的背景增加了几许动感，表现出诗人对野色的挚爱之情。（4分。从动静结合这一手法展开分析即可。）

14、（1）茕茕孑立  
形影相吊（2）惠风和畅
俯察品类之盛   （3）映阶碧草自春色

隔叶黄鹂空好音   （4）六朝旧事随流水

但寒烟衰草凝绿

15．因为我们的心沉寂已久，早已世故的不能被感动（2分），因此，我们常常忽略生活中许多令人感动的小事。（2分）

16．（1）对拉车人在烈日下辛苦负重的同情​——对他用劳动灌溉大地的敬服​——多年后一想起这件事就心情激动，被拉车人深深感动。（3分，意思对即可）

   （2）对残冬的清晨，冷清空旷的田野突然出现一片缤纷的世界的惊讶​——在瑟缩的寒流季里，乍然见到一大片杂色杜鹃的单纯的喜悦​——不敢相信眼前的美景是真的，疑惑这是幻境。（3分，意思对即可）

17．“小战士”是初次见雪是兴奋、喜悦；（2分）“我”则在雪景中回忆往事，思念起故乡。（2分）

18．潮音：盛夏时拉车人的汗水；雪景中“我”和小战士对雪的不同感受；午夜里透明的月光、落着花的树；残冬里灿然开放的一大片杂色的杜鹃。（4分）作用：是全文的线索，贯穿全篇或串连起全文；让人不再世故、学会了感动；血液流得更快，眼睛燃得更亮，灵魂升华得更高，日子变得更美好。（答对1点可得1分，答3点即可得满分）

19．参考答案：派遣单位与被派遣单位签定派遣合作协议、形成劳务关系，派遣单位与派遣员工签定合同、建立劳动关系。（5分）

20．考查语言的概括和准确、、鲜明、生动，能力层级为Ｅ。

示例：

春风化雨，问题青年获新生；

生命热线，轻生人士再追梦；

乐善好施，孤寡老人得关爱。

　　［６分。“内容特点”概述准确，4分；对一句得１分，对两句得３分，对三句得４分。句式、字数符合要求，２分。］

21、略
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