2008年福建省语文高考模拟试卷（三）
第Ⅰ卷(选择题，共15分)
一、(6分，每小题3分)
阅读下面一篇短文，完成1—2题。
文化，尤其是对一个民族的特点和历史走向产生过明显影响的有形文化或“雅文化”，是一种有机的活动，有她或她们的历史生命和灵魂，说一个这种意义上的文化还存在不存在，主要看她是否还活在某个民族或社团的现实生活中，具体的标志就是要看：⑴这个文化是否还有严格意义上的传人；⑵她赖以生存的最基本的社会结构是否还存在；⑶她的基本价值取向是否能够影响人们在生活中作出的重大选择；⑷她的独特语言是否还活在人们表达关键思想和深刻感情的话语和艺术形式中。简言之，看一个文化是不是活着的，就要看她的基本精神是否还能打动现实的人群，与实际生活和历史进程相呼应。当然，任何文化都会发展、变化，但那是一个自然演变的过程，新旧形态之间血脉相通、“基因”相连。如果出现了文化的断裂，也就是人们的生存方式、思想方式和精神取向的强行改变，被另一种异己文化顶替而不是与之交融，就不能再说这是一个原来文化的新形态了。
以儒家文化为例，我们来探讨一下中国传统文化。首先，现在已经基本上没有以团体的方式、以自己全部的生命活动来自觉地继承儒家的道统或文化精髓的传人了。也就是说，真正的儒者团体，即以传承儒家的文化范式为自己生命的终极追求的团体，现在已经基本上消失了，其次，儒家文化赖以生存的社会土壤是一种以家庭为根、以农业为本、半天然半教化的团体结构。现在这个结构日益衰退，几近死亡。第三，儒家文化，同时包括道家与佛家文化的基本价值取向已基本上不能影响现代中国人在人生中面临的重大选择。最后，儒家乃至传统文化中的独特语言是否还活在人们表达关键思想和深刻情感的话语和艺术形式之中呢？情况似乎是：尽管还有残存，但已岌岌可危。
由此可见，四个标志现象中，儒家文化或者完全缺席，或者气息奄奄，总合起来，它们指示出这样一个事实：以儒家为主的中国传统文化已陷入了生存危机。可说是“文命危浅，朝不虑夕”，而且从目前的发展趋势上看，总的形势还在不断恶化。历史的教训是，一场像“文革”这样的反文化灾难发生后，强势文化（这在现代就是西方发达国家所盛行者）如过火的林地，反弹恢复得比以前还要更兴旺；而弱势文化和高雅文化则往往一蹶而不振。目前的情况就是：我们自家的文化，乃至总体的文化土壤正迅速地贫瘠化、无机化、单质化、板结化和荒漠化。黄河水中流走的是我们中华民族的生存之血，而现今的时代潮流冲走的则是我们民族精神的元气血脉。“中国向何处去？”这个曾被完全政治化的问题，现在已经获得和正在获得越来越浓重悲凉的文化含义。
1．对“儒家文化”现状的描述，正确的一项是（　　）
A．真正以传承儒家的文化范式为自己生命的终极追求的团体，已彻底绝迹。
B．儒家文化赖以生存的农业生产方式日益衰退，几近消亡。
C．基本价值取向已基本上不被现代中国人在人生中选择。
D．独特语言在人们表达关键思想和深刻情感的话语和艺术中尚有残存，但已陷入生存危机。
2．根据原文所提供的信息，以下推断不正确的一项是（　　）
A．东方文化与西方文化不断的交流、沟通，尽管我们现在受西方文化影响很大，但并没有出现文化
的断裂和异己文化的顶替。
B．一场反文化灾难发生后，强势文化往往比弱势文化和高雅文化恢复的势头更劲，“文革”结束后
西方文化思想迅速涌入中国就是其例证。
C．未来世界将不再只是西方的中心话语和文化霸权。东方文化将与之平分秋色，所以要保护以中华传统文化为代表的东方文化独立生存，不受西方文化影响。
D．现今的时代潮流冲走的是我们民族精神的元气血脉，也就是人们追求西化的现代化使中华民族自身的优良文化传统不断失去，长此以往，中国必将失去自己的文化。
 

二、(9分，每小题3分)
阅读下面一篇文言文，完成3—5题。
日   喻
韩  愈
生而眇者不识日，问之有目者。或告之曰：“日之状如铜盘。”扣盘而得其声。他日闻钟，以为日也。或告之曰：“日之光如烛。”扪烛而得其形。他日揣龠 ，以为日也。日之于钟、龠亦远矣，而眇者不知其异：以其未尝见而求之人也。
道之难见也甚于日，而人之未达也，无以异于眇。达者告之，虽有巧譬善导，亦无以过于盘与烛也。自盘而之钟，自钟而之龠，转而相之，岂有既乎？故世之言道者，或即其所见而名之，或莫之见而意之，皆求道之过也。
然则道卒不可求欤？苏子曰：“道可致而不可求。”何谓“致”？孙武曰：“善战者致人，不致于人。”子夏曰：“百工居肆以成其事，君子学以致其道。莫之求而自至，斯以为“致”也欤？
南方多没水，日与水居也，七岁而能涉，十岁而能浮，十五而能没矣。夫没者，岂苟然哉？必将有得于水之道者。日与水居，则十五而得其道；生不识水，则虽壮，见舟而畏之。故北方之勇者，问于没人，而求其所以没，以其言试之河，未有不溺者也。故凡不学而务求道，皆北方之学没者也。
昔者以声律取士，士杂学而不志于道；今世以经术取士，士知求道而不务学。渤海吴君彦律，有志于学者也，方求举于礼部，作《日喻》以告之。
[注] ①龠：管乐器，形状如笛。
3．下列句子中加点的词语解释不正确的一项是（   ）
A．生而眇者不识日                                      眇 ：眼瞎。
B．扪烛而得其形                                        扪 ：抓，抓住
C．自盘而之钟，自钟而之龠，转而相之，岂有既乎？        既：止，尽。
D．南方多没水                                          没：潜水。
4．下列各组中加点的词的意义和用法相同的一项是（   ）
A．①道之难见也甚于日                ②师道之不传也久矣
B．①自盘而之钟                      ②之二虫又何知
C．①七岁而能涉                      ②知文而不知武，知一而不知二
D．①昔者以声律取士                  ②吾妻之美我者，私我也
5.下列对原文有关内容的分析和概括,不正确的一项是（  ）
A.作者所说的“道”，可以讲成“道理”，也可以引申为“法则”“规律”，实际上是指儒家之道，总之是无形的。
B.文章前两段，先引寓言然后进入议论；后两段，则先议论然后引寓言，既形象生动，又活泼多姿。
C.文章引用子夏的话，意在说明：君子只有虚心向各行各业的手艺人学习，掌握一定的实践经验，才能“致道”。
D.文章最后一段点明作文主旨，由“昔者”带出“今也”，又以前者衬托后者。作者的立意在于反对“杂学而不志于道”和“求道而不务学”两种倾向，而认为后者危害尤烈。
第Ⅱ卷(非选择题，共135分)
三、(22分)
6．阅读下面文言文,按要求答题.（10分）
    子夏之门人问交于子张。子张曰：“子夏云何？”对曰：“子夏曰：‘可者与之，其不可者拒之。’”子张曰：“异乎吾所闻：君子尊贤而容众，嘉善而矜不能。我之大贤与，于人何所不容？我之不贤与，人将拒我，如之何其拒人也？” 
⑴用现代汉语翻译下列句子。（6分）
①可者与之，其不可者拒之。
译文： 
②异乎吾所闻：君子尊贤而容众，嘉善而矜不能。
译文： 
⑵子张在文段中提出什么样的交友原则，请用自己的话回答（4分）
答： 
7.阅读下面这首诗,按要求答题.(6分)
临江仙
苏轼
夜饮东坡醒复醉，归来仿佛已三更。家童鼻息已雷鸣，敲门都不应，倚帐听江声。
长恨此身非我有，何时忘却营营。夜阑风静彀纹平，小舟从此逝，江海寄余生。
［注］此诗作于作者谪居黄州时。
⑴指出词中点旨的句子，概括说明词人的情感?（3分）
答： 
⑵这首词叙事，写景，议论，抒情紧密结合，请结合具体内容做出简要分析。（3分）
答： 
8.默写(6分)
⑴补出下列名句名篇中的空缺部分。(任选4小题，4分)
①云无心以出岫，＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿.（陶渊明<<归去来兮辞>>）
②羽扇纶巾，谈笑间＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿.（苏轼《念奴娇．赤壁怀古》）
③沧海月明珠有泪, ＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿.（李商隐<<锦瑟>>）
④苟以天下之大, ＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿，是又在六国下矣（苏洵<<六国论>>）
⑤＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿,秋水共长天一色.（王勃<<滕王阁序>>）
⑥＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿,使我不得开心颜.（李白<<梦游天姥吟留别>>）
⑵根据下面的提示，用课文原文填写。(任选1小题，2分)
⑦《将进酒》中李白肯定人生,肯定自我的诗句是：＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿, ＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿。
⑧杜甫的《登岳阳楼》中描绘登岳阳视野开阔，气势磅礴的句子是：＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿, ＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿。
 

四、(10分，每小题各5分)
    阅读《教学大纲》指定的10部长篇小说，完成9-10题。
9．下列关于长篇小说相关内容的表述不正确的两项是
  A．《红楼梦》中《金陵十二钗正册判词》：二十年来辨是非，榴花开处照宫闱。三春争及初春景，虎兔相逢大梦归。这首判词写的是贾迎春这个人物。
  B．歇后语“周瑜打黄盖——一个愿打，一个愿挨”，说的是黄盖行苦肉计之事。为了让曹操上当，在周瑜与众将商议退敌之策时，黄盖故意大唱反调。于是周瑜下令将黄盖打得皮开肉绽，随后黄盖诈降，率船火烧曹操水军，立下大功。
  C．“这人刻意装饰，头发又油又光，深恐为帽子埋没，与之不共戴天，深冬也光着顶。鼻子短而阔，仿佛原有笔直下来的趋势，给人迎鼻孔打了一拳，阻止前进，这鼻子后退不迭，向两旁横溢”。这段肖像描写出自《围城》，描写的是方鸿渐。
D.雨果在《巴黎圣母院》中写到：一个畸形的人保护一个不幸的人，伽西莫多搭救了一位被判处死刑的女囚，这本身就是一件感人肺腑的壮举，这是自然与社会造成的两个极端的不幸在此相遇相助。伽西莫多的这个壮举指的是他在爱斯梅拉达被绞刑时，把她救到了钟楼里。
  E．《红楼梦》又名《石头记》，全书以贾宝玉和林黛玉的爱情故事为中心，揭露了封建统治阶级的罪恶和腐朽本质，揭示了封建社会必然崩溃的历史发展趋势。作品还赞颂了贵族的叛逆者和违背封建礼教的爱情，体现出追求个性自由的初步的民主主义思想。
10．简答 (任选一题，100字左右) 
（1）金陵十二钗中你最喜欢的一个人物形象，并分析她在特定环境中的典型性格，体会作者塑造人物的艺术手法。
 

 

（2）雨果说过，丑就在美的旁边，卑鄙藏在崇高背后。请以《巴黎圣母院》中的主要人物加以说明。
五．（6分，每小题3分）
阅读下面一篇短文，完成11—12题。
尼古丁——人体炎症的“灭火器”
    现在，人们对尼古丁的认识，至少从生物医学的角度上，有了很大的改观。过去几年间，研究人员发现，尼古丁可以减轻一些疾病的相关症状，例如阿尔茨海默病和大肠溃疡等。但是，尼古丁与这些疾病斗争的原理还不得而知。如今，美国纽约州曼哈塞北岸大学医院的路易斯.乌略亚通过研究败血症，掌握了能够阐明尼古丁消炎作用生化途径的证据，从而使研发更有效的消炎药成为可能。    
    败血症是炎症中最致命的一种，在发展中国家，它是第三大主要的人口致死因素，也是造成美国人口总死亡率10％的祸首。败血症的起因，是细菌入侵了血液循环，而细菌感染可以造成一定的肌体损伤，但真正使患者面临危险的，是他们自身强烈的免疫反应：人体内的巨噬细胞为了消灭细菌，吐出数量巨大的促炎性细胞因子，不断强化免疫反应，直至攻击自身组织，造成损伤，最终使患者死于心血管功能障碍和多脏器衰竭。
    乌略亚和他的同事们发现了一些现象，引起了他们的注意：尼古丁能够遏制老鼠体内的过激炎症反应，甚至可以改变败血症的发生过程。与现有的消炎疗法相比，它的能力更强。“尼古丁介入了人体自身的有效消炎机制，”2006年2月，在伦敦举行的诺华基金会会议上，乌略亚解释说，“这是我们研究中最激动人心的发现。通过使用尼古丁，我们人工‘复制’了被自然进化筛选出来的人体免疫系统生理调节过程。”
    尼古丁的结构与乙酰胆碱非常相似，能在免疫调节中模仿乙酰胆碱——乙酰胆碱是神经递质研究中的“灰姑娘”，多年来从未受到人们的重视。人们发现它具有衔接神经系统和免疫系统的巨大作用，乙酰胆碱才一跃成为备受瞩目的大热门。神经系统通过乙酰胆碱控制人体内此起彼伏的炎症之火。乙酰胆碱的受体不仅存在于神经末梢，也存在于免疫细胞表面。尼古丁能够结合并激活这些受体，实现大脑和免疫系统的越界对话。
    “这个发现意义重大。”美国阿姆斯特丹学术医学中心的沃特德杨评价说。他研究了巨噬细胞如何对乙酰胆碱作出反应，“吸烟者在遭受大肠溃疡困扰的同时，似乎也从抽烟的习惯中受益。有迹象表明，尼古丁可以改善发炎症状。但是，过去没有人明白个中的奥秘。”
    现在，乌略亚的研究小组或许可以解释，为何尼古丁对多种多样的疾病——从精神分裂症、阿尔茨海默病、帕金森病、妥瑞氏症候群到大肠溃疡，都具有积极的影响。乌略亚实验室的研究表明，尼古丁与巨噬细胞表面的烟碱受体结合，阻止细胞释放炎症细胞因子，并且抑制作用异常强大。
    但是作为一种药物来说，尼古丁有很多副作用。除了固有的成瘾性，它还可能导致心血管问题．甚至引发癌症。“没有人指望用尼古丁来治疗炎症，”乌略亚说，“我们想做的是设计特别的药物，既能够像尼古丁一样，与这个特定受体结合，发挥消炎作用，同时又能免去尼古丁附带的毒性。”        
“毫无疑问，这是过去几年间免疫学最伟大的发现之一。”美国匹兹堡大学重症监护医学专家米切尔芬克评论说。一种具有受体选择性的类尼古丁化合物，不管是对败血症，还是对许多其他同类的慢性疾病来说，都是值得期待的。目前，亟待完成的任务是找到尼古丁的最佳替代物，让我们对乌略亚的培养皿拭目以待吧。
11．依据文章内容填空（3分，每空0．5分）
  人们发现乙酰胆碱具有衔接         和         的巨大作用，         通过乙酰胆碱能够控制人体内此起彼伏的炎症之火。在免疫调节中          模仿乙酰胆碱，结合并激活存在于        和       的受体，从而完成控制人体炎症的任务。
12．尼古丁具有哪些特性和功能？请简要回答。（3分） 
 

 

 

六、(17分)
阅读下面一篇文章，完成13－14题。
破碎的美丽
乔  叶
有时候，我甚至相信：只有破碎的东西才是美丽的。 
我喜欢断树残桩枯枝萎叶，也喜欢旧寺锈钟破门颓墙,喜欢庭院深深一篷秋草,石阶倾斜玉栏折裂,喜欢云重雾冷星陨月缺根竭茎衰柳败花残,喜欢一个沉默的老人穿着褪色的衣裳走街串巷捡拾破烂，喜欢一个小女孩瘦弱的双肩背着花布块拼成的旧书包上学。我甚至喜欢一个缺了口的啤酒瓶或一只被踩扁的易拉罐在地上默默地滚动，然后静止。每当膸看到这些琐屑的人情事物时，我总是很专注地凝视他们，直到把他们望到很远很远的境界中去。我不知道自己是不是出于一种变态的心理，但我确实深深相信：破碎的东西比完整的东西更为真实，更为深刻，虽然它是那么平常，那么清淡，那么落魄，甚至那么狼狈。他们从光艳十足无可挑剔的颠峰骤然落地或是慢慢地坠下慢慢地沉淀慢慢地变形，然后破碎，然后走进我的视线中，走到辉煌已假借给别人的今天。  
我不知道他们曾经怎样的美丽过，我无法想象他们的美丽。因此，我深深沉醉于这种不可想象不可求源的美丽之中挖掘着他们绚丽的往昔，然后蓦然回首，将这两种生命形态拉至眼前，黯然泪下。这不可解释的一切蕴涵着多少难以诉说的风花雪月悲欢离合，蕴含着多少沧桑世事中永恒的感伤和无垠的苍凉啊！破碎的事物就这样印满了重重叠叠的生命的影迹，那么沉厚，那么绰约，却那么美丽。
同样，很残忍的，我相信破碎的灵魂才最美丽。 
我喜欢看人痛哭失声，喜欢听人狂声怒吼，喜欢人酒后失态吐出一些埋在心底发酵的往事，也喜欢看一个单相思的人于心爱者的新婚之夜在雨中持伞默立。我喜欢素日沉静安然的人喋喋不休地诉说苦难，一向喜欢满足的人忽然会沮丧和失落，苍老的人忆起发黄的青春，孤傲的人忏悔错过的爱情。我喜欢明星失宠后凄然一笑，英雄暮年时忍痛回首，官场失意者独品清茶，红颜逝去的佳丽对镜哀思。我喜欢人们在最薄弱最不设防的时候挖出自己最痛最疼的那一部分东西，然后颤抖，然后哭泣，然后让心灵流出血来。
每当这时候，哪怕我对眼前的人一无所知，我也一定会相信：这个人拥有一个曾经非常美好现在依然美好的灵魂，他经历的辛酸和苦难以及那些难以触怀的心事和情绪是他生命中最深的印记和最珍爱的储藏。只有等他的灵魂破碎的时候，他才会放出这些幽居已久的鸽子，并且启窗露出自己最真实的容颜。我知道：只要他的窗子曾经打开过——哪怕仅仅打开一秒钟，他就不会是一个老死的石屋了。 
能够破碎的人，必定真正地活过。林黛玉的破碎，在于她有刻骨铭心的爱情；三毛的破碎，源于她历尽沧桑后一刹那的彻悟和超脱；凡高的破碎，是太阳用金黄的刀子让他在光明中不断剧痛；贝多芬的破碎，则是灵性至极的黑白键撞击生命的悲壮乐章。如果说那些平凡者的破碎泄露的是人性最纯最美的光点，那么这些优秀灵魂的破碎则如银色的礼花开满了我们头顶的天空。我们从中汲取了多少人生的梦想和真谛啊！
我不能不喜欢这些能把眼睛剜出血来的破碎的美丽，这些悲哀而持久的美丽。他们直接触及我心灵中最柔软的部分，让我随他们流泪欢笑叹息或者沉默---那是一种多么令人心悸的快感啊！而此时，我知道：没有多少人能像我一样享受这种别致的幸福和快乐，没有多少人知道这种破碎的美丽是如何细细密密地铺满我门前的小路和草地，如同今夜细细密密的月光。
是谁说过：一朵花的美丽，就在于她的绽放。而绽放其实正是花心的破碎啊。
13. “只有等他的灵魂破碎的时候，他才会放出这些幽居已久的鸽子，并且启窗露出自己最
真实的容颜”这句话应怎样理解?（5分）
答：
 
14．“一朵花的美丽，就在于她的绽放。而绽放其实正是花心的破碎啊”运用了什么修辞手法？有何作用？（6分）
答：
 
15．作者在阐述“破碎的美丽”时是从哪几个方面来展开的？为什么要这样展开？（6分）
 答：
 
 

七、(10分)
16．下面一段文字存在着不少语病,请找出四处加以改正。（4分）
不久前①市领导为了让顾客吃的肉放心②,敦促市工商管理局颁布了对个体卖猪肉者实行定点屠宰、统一批发的新规定③。新规定刚实施的头两天④，由于猪肉货源不足⑤，于是有些摊贩便随意抬高肉价⑥，想乘机向顾客开一刀⑦。几天后货源逐渐充沛⑧，市场才渐趋平稳⑨。
⑴将             句中              改为                          。
⑵将             句中              改为                          。
⑶将             句中              改为                          。
⑷将             句中              改为                          。
17.在下面的横线处填上适当的语句，使文意贯通。（2分）    
教师传授知识时，反复告诫学生，要掌握吸收知识的方法。他们通常用四种东西来告诫：“海绵，漏斗，滤酒器和筷子。”海绵兼收并蓄，巨细良莠不分；漏斗                       ；滤酒器让美酒流过，保留了糟粕；筷子                       。学生应该是哪一种器物，教师认为是不言而喻的；教师的任务，也包括使没省悟的学生从教诲中省悟过来。   
18. 根据下面文字的信息要点，拟一条一句话新闻。（不超过20字）（4分）
莫斯科时间23日上午，俄罗斯“进步M—62”货运飞船在位于哈萨克斯坦境内的拜科努尔发射场搭乘“联盟—U”运载火箭升空，启程为国际空间站运送给养和设备等。
飞船此次为国际空间站送去约2.5吨的水、燃料、食品、科学仪器等货物。值得一提的是，为了丰富宇航员们的新年节日餐桌，地面专家和亲属为他们精心准备了各种食品，包括新鲜水果、甜点、蜂蜜、干果等。为使宇航员们能更好地度过业余时间，飞船还将为他们送去一些DVD光盘和书籍杂志等。
这是俄罗斯今年第四次向国际空间站发射货运飞船。
    答：                                                                
 

八、作文(70分 )
19．作文
 题目：伞
要求：除诗歌外，文体自选，字数不少于800字。
【参考答案】
一、1.D（A项“已彻底绝迹”理解太绝对。B项“赖以生存的农业生产方式”偷换概念。C项应为“不能影响……选择”。）      2.C（世界文化多元化、一体化，所以东西方文化之间应该有沟通、交流互补，而不是“保护……不受西方文化影响”。）
二、3．B（扪：动词，摸。）    4．A（也：都是语气词，表示语气的停顿，以引起下文；B项之：动词，到/指示代词，这；C项“而”连词，表示顺承关系，就/转折关系，但是，却； D项“者”代词表示“……的时候”/代词，用在主语后面，引出原因。）    5．C（文章引用子夏的话，意在说明“学”是“致道”的不二法门，强调的是刻苦学习的重要性，并没有强调“向各行各业的手艺人学习”的必要性。）
三、6．⑴①可以相交的就和他叫朋友，不可以相交的就拒绝他。  ②这和我所听到的不一样：君子既尊重贤人，又能容纳众人；能够赞美好人，又能同情能力不够的人。   ⑵子张认为交朋友的标准不能太苛刻，贤人可以做朋友，普通人也可以做朋友，如果一味“高攀”，那么就交不到朋友。    7.⑴长恨此身非我有，何时忘却营营。词人决心忘却人世间的功名利禄，寻求精神上的最大自由。 ⑵叙述醉酒夜归的情事，暗示因内心苦闷而借酒消愁。“长恨此身非我有，何时忘却营营”是议论，点明内心苦闷，借酒消愁的原因。“夜阑风静彀纹平”是写景，词人从中领略了大自然的宁静和谐。结尾抒情，词人表示愿到大自然中去寻求精神自由。    8.①鸟倦飞而知还   ②樯橹灰飞烟灭  ③蓝田日暖玉生烟  ④而从六国破亡之故事  ⑤落霞与孤骛齐飞  ⑥安能摧眉折腰事权贵  ⑵⑦天生我材必有用,千金散尽还复来   ⑧吴楚东南坼,乾坤日夜浮    
四、9．A（这首判词写的是贾元春）  C（这段肖像描写写的是陆子潇）    10. ⑴ 林黛玉是个内慧外秀的女性，不像薛宝钗那样世故，那样城府甚深，她对人坦率纯真，见之以城。她是封建叛逆者的形象。曹雪芹在塑造林黛玉这一人物形象时,把中国的传统文化注入其中,他或用西施、比干等人物的传说烘托、映衬人物外貌特征,达到"以形传神"的艺术效果;或用饱含传统文化因子的古代典型文人如屈原、陶渊明等的品格、个性来丰富林黛玉的内在性格,使林黛玉的形象内涵丰厚,耐人寻味。   ⑵敲钟人卡西莫多外表丑陋无比，却有颗善良的心，在爱斯梅拉达被处以绞刑时，勇感地解救了她，副主教克洛德道貌岸然，内心阴险毒辣，他指使卡西莫多夜劫爱斯梅拉达，在卡西莫多因此受刑时却假装事不关己，也正是他嫁祸爱斯梅拉达，使他遭受了绞刑。
五、11. 神经系统   免疫系统   神经系统   尼古丁   神经末梢   免疫细胞表面    
12. 尼古丁能够在免疫调节中模仿乙酰胆碱,介入人体自身的有效消炎机制，与现有的消炎疗法相比，它的能力更强。它虽然是人体炎症的强力灭火器，但也存在很多的副作用，作为治疗手段过于危险。
六、13.一个人只有在落魄时，才会把禁闭在内心深处的辛酸、难以释怀的心事和情绪表露出来，才会最真实地展示出自己生活的本真状态。
14.最后一段中说“绽放其实正是花心的破碎”，作者巧借花心的绽放来比喻灵魂的破碎，妙用凄然的美丽来渲染感伤的心情，言有尽而意无穷，久久地牵动读者的情绪。
15.两个方面。①只有破碎的东西才是美丽的：②只有破碎的灵魂才是最美丽的。为什么要这样展开：①写“破碎的东西”是为后文写“破碎的灵魂”作铺垫。写“破碎的灵魂”是写“破碎的东西”乃至全文写作的最终目的。②由浅入深，逐层深入地阐述了只有破碎的心灵才识最美丽的道理。
七、16. ②“吃的肉放心”改为“吃上放心肉”；  ③“对个体卖猪肉者”改为“生猪”；  ⑦“开一刀”改为“宰一刀”；   ⑧“充沛”改为“充足”
 17. 进多出少，收获甚少；除去糟粕，留下精华。
  18. 俄罗斯向国际空间站发射货运飞船。
八、19.作文略
 

文言文参考译文一：
（一个）一出生就双目失明的人不认识太阳，向有眼睛的人问太阳是什么样子。有的人告他说：“太阳的样子像铜盘。”敲铜盘就听到了它的声音。有一天（盲人）听到了钟声，把发出声音的钟当作太阳。有的人告诉他说：“太阳的光像蜡烛。”用手摸蜡烛就晓得了它的形状。有一天，（盲人）揣摩一支形状像蜡烛的乐器龠，把它当作太阳。太阳和敲的钟、吹奏的龠差别也太远了，但是天生双眼失明的人却不知道它们之间有很大的差别，因为他不曾亲眼看见而是向他人求得太阳的知识啊。
抽象的“道”（道理、规律等）难认识的情况比盲人了解太阳更难，而那些不通晓“道”的人，和盲人没有分别。通晓的人告诉他，即使有巧妙的比喻和很好的启发诱导，也无法使这些比喻或教法比用铜盘和用蜡烛来说明太阳的比喻或教法好。从用铜盘比喻太阳而到把铜钟当作太阳，从把铜钟当作太阳而到把乐器龠当作太阳，像这样辗转连续地推导它，难道还有尽头吗？所以人世上的大谈“道”的人，有的就他自己的理解来阐明它，有的没有理解它却主观猜度它，这都是研求道的弊病。
既然如此，那么这个“道”最终不可能求得吗？苏先生说：“道能够通过自己的虚心学习，循序渐进使其自然来到，但不能不学而强求它（道）。”什么叫做“致”？孙武说：“会作战的将军能招致敌人，而不被敌人所招致（处于被动的境地）。”子夏说：“各行各业的手艺人坐在店铺作坊里，来完成他们制造和出售产品的业务；有才德的人刻苦学习，来使那道自然到来。”不是强求它而是使它自己到来，这就是“致”啊！
南方有很多能潜水的人，天天同水在一起生活，七岁就能趟水过河，十岁就能浮在水面游泳，十五岁就能潜入水里了。潜水的人能长时间的潜入水里，哪能是马虎草率而能这样的呢？一定是对水的活动规律所领悟的。天天与水生活在一起，那么十五岁就能掌握它的规律。生来不识水性，那么即使到了壮年见了到了船也害怕它。所以北方的勇士，向南方的潜水的人询问来求得他们能潜入水里的技术，按照他们说的技术到河里试验它，没有不淹死的。所以凡是不老老实实地刻苦学习而专力强求道的，都是像北方的学潜水的一类的人。
从前以讲究声律的诗赋择取人才，读书人所学繁杂，却没有专心致志地探索道；现在以经学择取人才，所以读书人只知求孔孟之道，却不致力于其他学问。渤海人吴彦律，是有志对经学作实实在在地学习的人，正要到京城接受由礼部主管的进士考试，我写《日喻》来勉励他。
 

文言文参考译文二：
子夏的学生向子张寻问怎样结交朋友。子张说：“子夏是怎么说的？”答道：“子夏说：‘可以相交的就和他交朋友，不可以相交的就拒绝他。’”子张说：“我所听到的和这些不一样：君子既尊重贤人，又能容纳众人；能够赞美善人，又能同情能力不够的人。如果我是十分贤良的人，那我对别人有什么不能容纳的呢？我如果不贤良，那人家就会拒绝我，又怎么谈能拒绝人家呢？” 
