合肥市2008年高三第三次教学质量检测

语文试题

本试卷分第Ⅰ卷（选择题）和第Ⅱ卷（非选择题）两部分，第Ⅰ卷（第1题至10题），第Ⅱ卷（第11题至21题），共300分，考试时间150分钟。
第Ⅰ卷（选择题共30分）
注意事项：
1．选择题用答题卡的考生，答第Ⅰ卷前，考生务必将自己的姓名、准考证号、试题科目用2B铅笔涂写在答题卡上。
2．选择题用答题卡的考生，每小题选出答案后，用2B铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑，如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其它答案，不能答在试题卷和答题卷的选择题栏中；不用答题卡的考生，每小题选出答案后，填在答题卷相应的选择题栏中。
3．考试结束，监考人将答题卷和答题卡一并收回，第Ⅰ、Ⅱ卷不收回。
一、（12分，每小题3分）
1．下列各组词语中，有错别字的一组是
A．淹没    湮没无闻     代劳     以逸待劳
B．退化    蜕化变质     题纲     提纲挈领
C．谋取    牟取暴利     截至     截止日期
D．报复    抱负远大     正规     步入正轨
2．下列各句中，加点的成语使用恰当的一句是
A．在几千年的中华文明中，孝道文化代代相传，不绝如缕，是我们共同的精神财富，因此在青少年中进行孝道教育是非常必要的。
B．一种偏激的观点认为，而今，文学萧条了，音乐冷清了，话剧玩不转了，小品平庸了，而影视却成了众星捧月的主流消费品。
C．为充分满足奥运用水需求，北京市自来水集团领导亲自抓水质，上行下效，涌现出许多干部职工争相重视水质的感人事迹。
D．中国人民银行、中国银监会近日联合下发了关于加强商业性房地产信贷管理的通知，要求加强贷款管理．杜绝久假不归的现象。
3．下列各句中，没有语病的一句是
A．为进一步保障我省成品油市场，我们将密切关注市场动态，加快成品油资源的调进，在油品供应上切实保证质量。
B．如果将废旧电池丢弃到荒郊野外，就会对地下水发生严重污染，而这些污染又会通过不同的途径影响人类的健康。
C．近日，东航云南分公司18个航班的飞行员，因劳资纠纷在驾机到达目的地机场上空后，相继强行返航。这一事件引起了公众的强烈愤慨。
D．贫困大学生可以直接在网上申请助学贷款，并且可以随时了解审批的情况，不仅使贷款工作完全透明化，而且大大简化了贷款手续。
4．填入下面横线处的句子，与上下文衔接最恰当的一组是
为什么我们提起一个人，就觉得他是阳刚，而提起另一个人，又觉得他是阴柔呢？这是因为各人心里的猛虎和蔷薇所成的形势不同。             ；                 。所以前者气质近于阳刚，而后者气质近于阴柔。然而              ，               。所以霸王有时悲歌，弱女有时杀贼。

①有人的心原是花园，园中的猛虎不免给那一片香潮醉倒
②有人的心原是虎穴，穴口的几朵蔷薇免不了猛虎的践踏
③踏碎了的蔷薇犹能盛开
④醉倒了的猛虎有时醒来
A．②①③④    B．①②④③    C．①②③④    D．②①④③ 
二、（9分，每小题3分）
阅读下面的文字，完成5－7题。
气候与环境变化的原因可以分为自然因素和人为因素两类。就人类活动引起的气候与环境变化而言，其负面影响大于正面影响，已经对经济社会的可持续发展构成了严重的威胁，引起了各方面的高度注意。近百年来中国的气候变化和全球趋势基本一致，但是又有其区域特点。过去50年气温升高最显著的地区是华北、内蒙古东部以及东北地区；中国西部、华南降水呈增加趋势，华北、东北大部降水呈减少趋势：

冰川融水是我国西部地区对经济社会发展至关重要的水资源的主要来源。打开中国西部地图，会发现如果山上有冰川，山下就有绿洲，否则就是荒漠。在全球变暖的大背景下，中国西北的冰川面积显著减小，据预计到2050年还可能再减小27%。1995年以来，青藏公路沿线地面下5m深度处的地温变化呈升高趋势。我国三大积雪地区的积雪变化显示，新疆和青藏高原的积雪是增加的，而东北和内蒙古积雪变化不明显。

对河流径流的估算表明，除松花江上游和黄河上游的径流有所增加外，其他主要流域的径流量都呈减少趋势，减少原因主要是人类对水资源不合理的利用。从全国来看，从1960年到本世纪初，全国的湖泊面积大幅度减少，这主要是人类活动所造成的。中国的湿地面积也大大减少。中国的森林覆盖率，在距今四五千年前曾达到60%，而20世纪末仅为17%。地表植被类型也发生了很大的变化，草原退化，野马、野骆驼等野生动物的生存环境处于极危状态。

据科学家预测，到2100年，中国北方降水日数可能会增加，南方大雨日数可能会增加，极端天气气候事件可能会增加，海平面继续上升，珊瑚礁等海洋生态系统都发生了变化。未来气候的这种变化对中国经济社会的发展既有正面的影响，也有负面的影响。气候变化对重大工程也有影响，比如长江上游降水量的增加，会导致地质灾害频率增加，对三峡水库的用水发电、航运等带来一些负面的影响。另外我们在世界屋脊修建的青藏铁路和公路都会因气候变化而影响其安全运营。全球气候变化是一个环境问题，但是它和经济社会的可持续发展密切相关，因而也是经济问题和政治问题。国际社会对全球气候变化一直高度关注，目前国际社会围绕如何减缓气候变化问题展开了激烈的外交谈判。气候变化这一科学问题演变成了国家之间的外交斗争。

中国和全球一样，受到全球气候与环境变化的巨大影响。关于气候和环境变化中的科学不确定性，目前仍然是自然科学，特别是地球环境科学中摆在第一位的难题。目前，中国主要高耗能产品的能源单耗比国际先进水平平均高出40%左右。对此，科技界应当特别关注，积极采取适应和减缓措施，不断提升生态与环境保护的层次和水平。这也是全面落实科学发展观，建立社会主义和谐社会的重要内容，是政府、公众和科学家的共同愿望。

（选自秦大河《中国气候与环境演变》）
5．从原文看，下列对“气候与环境演变”相关内容的说明，不正确的一项是
A．自然因素和人为因素是引起气候与环境变化的两大主因，其中人为因素的影响有正面影响和负面影响。
B．气候变化对重大工程有影响，如对三峡水库的用水发电、航运等产生影响，青藏铁路的安全运营也会因此而受到影响。
C．气候变化的问题不仅仅是环境问题，也是经济、政治乃至外交问题，是自然科学和社会科学紧密结合的一个问题。
D．现在科学家对气候和环境变化已经有了明确的科学认识，正积极采取有效措施，不断提升生态与环境保护的层次和水平。
6．下列表述与原文意思相符的一项是
A．近百年来中国的气候变化和全球趋势基本一致，气温升高，各地降水呈不断减少趋势。
B．森林、湿地面积减少，草原退化，海平面上升等诸多因素对生物多样性造成了严重破坏。
C．我国少数河流径流量略有增加，主要河流径流量呈减少趋势，主要原因还是自然因素。
D．全球气候变化对中国经济社会的发展有正面和负面的影响，两种影响基本呈均衡之势。
7．根据原文提供的信息，下列推断不正确的一项是
A．对河流径流的估算表明，松花江上游和黄河上游的径流有所增加，这可能与冰川融化和冻土融化有关系。
B．随着全球气候变暖，将来中国北方降水日数可能会增加，南方大雨日数可能会增加，可能导致地质灾害频率增加。
C．虽然中国西北的冰川面积正在显著减小，但这对我国西部地区社会经济未来的发展不会产生重大的影响。
D．中国主要高耗能产品的能源单耗比国际先进水平平均高出40%左右，说明我国实施技术节能仍有较大潜力。
三、（9分，每小题3分）
阅读下面的文言文，完成8－10题。
唐刘晏①为转运使时，兵火之余，百费皆倚办于晏。晏有精神，多机智，变通有无，曲尽其妙。尝以厚值募善走者，置递相望，觇报四方物价，虽远方，不数日皆达，使食货轻重之权悉制在掌握，入贱出贵，国家获利，而四方无甚贵甚贱之病。

姜以王者爱人不在赐与，当使之耕耘织紝，常岁平敛之，荒则蠲救之。诸道各置知院官，每旬月具州县雨雪丰歉之状。荒歉有端，则计官取赢，先令蠲某物、贷某户，民未及困而奏报已行矣。议者或讥晏不直赈救，而多贱出以济民者，则又不然。善治病者，不使至危惫；善救灾者，不使至赈给。故赈给少则不足活人，活人多则阙国用，国用阙则复重敛矣！又赈给多侥幸，吏群为奸，强得之多，弱得之少，虽刀据在前不可禁——以为“二害”。灾沴之乡，所乏粮耳，他产尚在，贱以出之，易以杂货，因人之力，转于丰处，或官自用，则国计不乏；多出菽粟，资之粜运，散入村闾，下户力农，不能诣市，转相沿逮，自免阻饥——以为“二胜”。

先是运关东谷入长安者，以河流瑞悍，率一斛得八斗，至者则为成劳，受优赏。晏以为江、汴、河、渭，水力不同，各随便宜造运船，江船达扬州，汴船达河阴，河船达渭口，渭船达太仓，其间缘水置仓，转相受给。自是每岁运至百余万斛，无升斗沉覆者。又州县初取富人督漕车免，谓乏“船头”；主邮递，谓之“捉驿”；税外横取，谓之“白著”。人不堪命，皆去为盗。晏始以官主船漕，而吏主驿事，罢无名之敛，民困以苏，户口繁息。

【梦龙评】姜常言：“户口滋多，则赋税自广。”故其理财常以养民为先，可谓知本之论，其去桑、孔②远矣！王荆公但知理财，而实无术以理之；亦自附养民，而反多方以害之。故上不能为刘晏，而下且不逮桑、孔。

（选自冯梦龙《智囊》，有删节）
[注]①刘晏：唐朝曹州人，曾任河南尹、宰相等职。②桑弘羊、孔仅，汉武帝时管理财政的官员。
8．对下列句子中加点词语的解释，不正确的一项是
A．常岁平敛之                   敛：征收赋税
B．率一解得八斗                 率：一般
C．荒歉有端                     端：开头
D．其间缘水置仓                 缘：沿着
9．下列各组句子中，加点词的意义和用法相同的一组是
以河流湍悍                        而实无术以理之
余与四人拥火以入                  臂非加长也，而见者远
   至者则为成劳，受优赏              因人之力，转于丰处
   于其身也，则耻师焉                因宾客至相如门谢罪
10．下列对原文的理解，不正确的一项是
A．刘晏掌握着谋划国家经济的大权，勤勉通达，权变自如，在使国家获利的同时，还能保持物价的稳定，使百姓没有后顾之忧。
B．在救灾上，刘晏不赞成输血式地发放救济粮，而主张帮助灾民自救，如减免赋税、发放贷款、平价卖粮，以及收购农副产品等。
C．刘晏实行漕运改革，由“船头”督运改为官运，采用分段运输法以及优化运输路线等，基本解决了漕运问题。
D．刘晏和桑弘羊、孔仅、王安石等理财家一样，都把增加财政收入增强国力作为目的，手段都是加强政府对经济活动的控制。
第Ⅱ卷（非选择题共120分）
注意事项：
第Ⅱ卷共4页，共120分。用0.5毫米的黑色签字笔直接答在答题卷上，不要在试题卷上答题。
四、（23分）
11．把第Ⅰ卷文言文阅读材料中画线的句子翻译成现代汉语。（10分）
（1）善治病者，不使至危惫；善救灾者，不使至贩赈给。（4分）
译文                                                       
（2）故其理财常以养民为先，可谓知本之论，其去桑、孔远矣！（6分）
译文：                                                     
12．阅读下面这首唐诗，然后回答问题。（8分）
柳州榕叶落尽偶题

柳宗元

宦情羁思共凄凄，春半如秋意转迷。，

山城过雨百花尽，榕叶满庭莺乱啼。

（1）通观全诗，是什么原因让诗人产生“春半如秋”的感觉？（4分）
答：                                                       
（2）诗中的“共”和“乱”用得精当，耐人寻味，请作简要分析。（4分）
答：                                                       
13．补写出下列名篇名句中的空缺部分。（两题任选一题）（5分）
①丞相祠堂何处寻？                             。映阶碧草自春色，              。                ，               。出师未捷身先死，                           。 
（杜甫《蜀相》）
②“秋”，是历代诗人歌咏的对象，例如《诗经》中“蒹葭苍苍，  
                  。所谓伊人，在水一方”；王勃《滕王阁序》中“                 ，烟光凝而暮山紫”；刘禹锡《秋词》中“自古逢秋悲寂寥，                       ”；白居易《琵琶行》中“浔阳江头夜送客，                       ”；马致远《天净沙•秋思》中“                ，小桥流水人家，古道西风瘦马”等等，都是咏秋的名句。
五、（22分）
阅读下面的文字，完成14－17题。

蝉   声
郭  枫
我爱听蝉，打从很小的时候起。

夏来了，蝉声呼唤着绿阴，绿阴涨满了黄河两岸。

黄河之水天上来，绿阴天上来，蝉儿们的鸣声天上来。多么丰富的夏，多么忙碌的夏！

夏，丰富着哪！在黄河两岸，那大平原，那是正正式式的大平原，那么平整！那么辽阔！让你张大了眼睛看也看不到边。你要是有一匹好马你只管骑上它往前跑，跑呀！跑呀！看你可能跑到平原的尽头？平原没有边，翻滚在平原上的麦浪也没有边。麦浪，像浩瀚的海洋，摇荡呀摇荡，摇荡着那些庄稼汉的欢笑，摇荡着那些青布包头的大姑娘的希望，摇荡着那些像石头一样的孩子们傻傻的梦想。麦浪，在六月的阳光下，闪烁着无边无际的金黄。不，闪烁着的是遍地的黄金。

太阳可厉害着哪！它不许人们躺在床上做梦。太阳，漫天地撒下了毒花花的火，燃烧着大地，燃烧着夏天。而蝉儿们是太阳的号手，一大清早，当地面开始蒸腾起热雾，它们便大声地嘶喊：起来，属于土地的人，到田间去。去啊！去收获那满地的黄金，去收获你一年的辛勤。
庄稼汉成群地像一阵风似的出发。然而，六月的北方，可没有风！风是蝉儿的鸣声，风是人的歌唱。风，是喜悦；吹起，自人们心中。

麦天活动了，那些牛一样的汉子，收割的镰刀比着快，飞扬的山歌比着响。太阳，把兴奋搽在他们脸上，蝉声起劲地做着啦啦队。

谁能忘记那一片蝉声呢？在太阳能把人烤焦的三伏天，看哪！那一树青条的老柳，垂挂着多少殷勤。赶着路的，做够了活儿的，来吧！到绿阴里来，到柳丝中来，到蝉声里来。这里有的是成缸的绿豆汤或大麦茶，别问是谁家的，你只管喝吧！喝着凉茶，听着蝉声。蝉声在枝头，弹声在心头——撒给你满身的清爽。

谁能忘记那一片蝉声呢？日正当中，老牛在树下嚼沫，老人在树下打着盹，上半天忙累的人，用斗笠盖着脸，东倒一个，西歪一个，各自去寻梦。麦场上，暴晒着的新收的小麦，黄澄澄的，每一个颗粒都散放着希望的光彩。心房中，存放着祖传的敦厚，傻乎乎的，每一张脸，都流露着自得的颜色。那一片恬静，一片安详！谁都知道：啄食的小鸡知道，散步的小猫知道，连呆模呆样在一旁喘气的小花狗也知道。可是，谁也无法说得出来，谁也无法描画出来。只有蝉，才会高踞枝头，吟着赞美的诗篇。

谁能忘记那一片蝉声呢？当小麦收割之后，高粱便连天地地扯起了“青纱帐”，青纱帐是孩子们的儿童乐园，他们的儿童乐园不要票，不要票却送给人大把大把的快乐。孩子们在青纱帐里追逐、打滚、采食甜甜的野甘蔗。从城里回来的“学生”，却不妨装模作样地去寻试去唱情歌，去骗那些天真的小姑娘，让她们瞪大圆圆的眼。热了，累了，跑向那古老的黄河，开始另一场战争，然后转移阵地，大伙呼啸着去进攻果林或瓜园，蹲在那种很原始的瓜棚下，随便地去享受瓜地甜美。一切都满足了，才班师回家。沿着高愉老柳的浓阴，一路追逐着蝉声；而蝉声，却又一路追逐着他们。

那一片蝉声，真美。

那一片蝉声是图画，那一片蝉声是音乐；画许多绿色的记忆，谱无数优美的灵魂。那蝉声也是我们生活的课本。
读着蝉的歌唱，吮着泥土的乳汁，快乐而又痛苦地成长起来的人们，都喜爱那一片泥土的芳香，懂得蝉声中那种潇洒、低回、激越的感情，也学会了自由自在地生活，信仰着热切的人生。

在黄河两岸，那些褪了色的城，那些灰黯黯的村落，那些泥土路，那些守信用的花朵……都像课本，都像蝉声，向我们述说同样的故事——生活，应该恬淡、勤恳和拙扑——而，那无边的大平原，那浩浩荡荡的黄河，那飞扬的黄沙，狂舞着白雪，和突然而来突然而去的风暴，却又教给我们另一种榜样——人啊！应该活得爽快，死得坚强。

那些把根扎在黄土里的人们，生与死，都有绚丽的光彩。当抗日的战争，沉重地滚过，土地流着血。于是，愤怒的男人们，擦亮了久藏的枪支，向着抗日的战场，呼啸而去。而那些倔强的女人，却擦干了眼泪，挺起腰杆，撑起家的担子。凡是以暴力加给我们的，我们要把暴力还给他们；凡是耀武扬威地来的，我们要让他们抱头鼠窜地回去。这是打不倒的族类。中国的希望不灭，人们的心中有火。

1968年写于台湾

14．联系全文，文章中的“蝉声”有什么内涵？（6分）
答：                                                       
15．在描述了夏收场景之后，文章又描写了哪三幅醉人的画面？分别表现了人们怎样的生活状态？（6分）
答：                                                       
16．下列句子在全文结构上起什么作用？请简要分析。（6分）
那一片蝉声，真美。

那一片蝉声是图画，那一片蝉声是音乐；画许多绿色的记忆，谱无数优美的灵魂。那蝉声也是我们生活的课本。
答：                                                       
17．通览全文，本文展示了我们民族性格的哪几个侧面？（4分）
答：                                                       
六、（15分）
18．按照要求对下面的两个分句进行重组，两个分句的开头已经写好，在不改变原意的情况下把句子补充完整。（可改换个别词语）（4分）
我们生存的物质基础和文化背景，已把作为物理学家的爱因斯坦的部分贡献融入进来；而每一个热爱独立思想的人，将从作为思想者的爱因斯坦那儿得到源源不断的前进的精神力量。

答：作为物理学家的爱因斯坦，                                而作为思想者的爱因斯坦，                                  
19．请从下列几则广告中任选一个，结合自己的体验与理解，写一段点评文字，不超过50个字。（5分）
①把精彩留给自己。                ——李宁牌系列运动服广告词
②人类失去联想，世界将会怎样？   ——联想集团广告词
③一本词典，一位良师，一生收获。 ——第五版（现代汉语词典）广告词
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20．第29届夏季奥林匹克运动会将于今年的8月8日在我国首都北京举行。开幕式上，各代表团按顺序依次进人场内，作为东道主的中国代表团最后一个进人场内时，鸟巢体育馆内欢声雷动。请你为现场转播的解说员设计一段解说词，介绍此时现场的情况。要求语言简洁，句式整齐，有感染力，不超过80个字。（6分）
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七、（60分）
21．阅读下面的材料，按要求作文。（60分）
“孔子登东山而小普，登泰山而小天下。”——《孟子•尽心上》
“登山则情满于山，观海则意滋于海。”  ——刘勰《文心雕龙》
“欲穷千里目，更上一层楼。”          ——王之涣《登鹤雀楼》
请以“登高”为话题，写一篇不少于800字的文章，立意自定，文体自选，题目自拟，不得抄袭。

合肥市2008年高三第三次教学质量检测语文

参考答案与评分标准

一、（12分，每小题3分）

1．B     2．D     3．C     4．A

二、（9分，每小题3分）

5．D     6．B     7．C 

三、（9分，每小题3分）

8．C      9．B       10．D 

四、（23分）

11．（10分）

（1）（4分）好的医生不会让病人发展到病危的地步才去救治，善于救灾的人不会使老百姓贫困到依靠国家救济的时候才去救助。

（2）（6分）所以他管理财政常常把养民放在第一位，可称得上是从根本上解决问题，远远超过汉代的桑弘羊和孔仅。

12．（8分）

（1）（4分）一是仲春时节，雨后榕叶落满庭院，让人错以为秋风扫落叶。二是自己被贬柳州，远离故乡，心中凄苦，虽是春日却感觉如秋天一般。

（2）（4分）“共”字说明“凄凄”之感是双重的，是宦情的凄凄加羁思的凄凄，突出其份量之沉重。“乱”字写出了诗人此时的心境，莺啼本无所谓“乱”，是听莺之人的心绪烦乱，所以才有“莺乱啼”的感受。

13．（5分）① 锦官城外柏森森     隔叶黄鹂空好音    三顾频烦天下计    两朝开济老臣心   长使英雄泪满襟

② 白露为霜  潦水尽而寒潭清   我言秋日胜春朝   枫叶荻花秋瑟瑟    枯藤老树昏鸦

五、（22 分）

14．（6分）

（1）优美的蝉声是丰收、幸福、安宁的代言者；

（2）激越的蝉声是坚强不屈、奋起抗争的号角；

（3）蝉声更寄寓了作者对故乡的深切思念的情感。

15．（6分）文中描述了夏收场景之后，写了三个醉人的生活画面：（1）人们忙活之后在柳阴下喝凉茶听蝉声；（2）中午休息的场景；（3）孩子们纵情玩乐的情景。勤恳、纯朴    恬静、安详   快乐、甜美

16．（6分）这三句话构成过渡段，结构上起承上启下作用。前两句承上，总括沐浴在蝉声里的故乡给自己留下的美好记忆；后一句启下，引出自己的种种感慨，其中最宝贵的是民族自尊心和自豪感，它充分体现在普通劳动者的身上。

17．（4分）（1）善良、勤恳和朴拙的一面；（2）刚强、倔强、热爱和平、勇于抗争的一面：

六、（15分）

18．（4分）示例：他的贡献已部分融入到我们生存的物质基础和文化背景。

他将为每一个热爱独立思想的人，源源不断地提供前进的精神力量。（每个分句2分，其中句意不变1分，句子通顺1分）

19．（5分）示例：①彭显自我与个性，将精彩人生与体育运动巧妙结合，既是积极乐观、健康向上的人生态度，也是企业的文化诉求。②借联想对人类的积极作用，表达企业的地位和价值。问句的形式引人思考，胜发联想，短句铿锵有力，容易记忆。③运用排比，突出了词典对于求学与人生的重要作用，言简意赅，发人深思。

20．（6分）略

七、（60分）21．（60分）按高考阅卷标准赋分。
A．





B．





D．





C．                 
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