山东省潍坊市2008年5月高三教学质量检测

语  文  试  题
    注意事项：

    1．本试题分为选择题和非选择题两部分，共8页。时间150分钟，满分150分。

    2．答卷前，务必将自己的班级、姓名、座号、考号分别填涂在答题卡及答题纸的相应位置。

 第Ι卷(共36分)
一、(15分。每小题3分)
1．下列词语注音字形全都正确的一组是

   A．伺机(cì)         篷松         脖颈(gěng)       妙语连珠

   B．参(shēn)商       博弈         偌大(nuò)        旷世之功

   C．洗涮(shuàn)      惠存         媲美(pì)         鳞次栉比

   D．旋涡(xuán)       匡算         锃亮(zèng)       风升水起

2．依次填入下列横线处的词语，最恰当的一组是

 ①明清散文，        之风盛行，除部分抒写性灵的小品文外,多数作品沿袭唐宋，陈规老套，气魄不足，整体上呈现出僵化没落趋势。

   ②“3·14”事件中。部分不明真相的藏民在某些藏独分子的      之下走向街头，参与了打砸抢烧活动，事后，他们均对自己的行为表示了忏悔。

   ③在查阅英汉双解词典时，不能只是满足于知道了一个英文单词的中文对应词，还要注意读它的英文原文的解释，      更进一步领会其准确含义。

     A．泥古  裹挟  借以      B．泥古  要挟  以便

     C．拟古  裹挟  以便      D．拟古  要挟  借以

3．下列句中加点词语使用恰当的一句是

    A．今年春节前后发生在南方地区的大雪灾所造成的损失是空前绝后的，而灾区人民重建家园、恢复生态的热情和决心也是空前绝后的。

    B．数百年来，以一贯之的徽州乡土建筑风格，与节奏徐缓的田园生活方式相适应，但如今已跟快节奏的现代社会拉开了长长的距离。

    C．上世纪七十年代的台湾散文，善于从中国古典文学中汲取营养，非常注重意境的营造，在脍炙人口、声情并茂方面似乎更胜同时代的大陆一筹。

    D．对今年NBA季后赛的形势以及总冠军的最终归属，中央电视台的两位资深评论家见仁见智，作出了相当一致的判断和预测。

4．下列句中标点符号使用正确的一句是

    A．居高不下的粮价不仅使全球8亿多生活在饥饿中的人们更加难以度日，也使得人们进一步去思考问题的根源究竟在哪里?

    B．据悉，“胡润榜”的评价指标包括企业就业人数、员工权益保护、公益事业领导力和透明度、纳税金额和慈善捐款金额四个方面(《北京晨报》4月10日)。

    C．“海南发展”论坛上，网友们热情评议：这是“海陆空三维布局拓展”，是“海南发展的三大新动力源”，他们普遍认为海南迎来了“最好的发展机遇”。

    D．“80后”一代从崛起到如今逐渐进人主流社会，一直受到普遍的关注，也一直承受着广泛的指责——“自我”“冷漠”，是“啃老的一代”……

5．下列各句中，没有语病的一句是

    A．业内人士认为，疏通与飞行员及各部门职工之间的对话渠道、改善劳动环境、提高飞行员待遇等，才是各航空公司留人的根本。

    B．“河套人”的生存年代经考古确认大幅度提前，一下子跃居为目前中国乃至亚洲    地区所知生存时代最早的晚期智人。 

    C．近日，中国民众呼吁“抵制家乐福”“抵制法国货”，是由于个别法国人支持达    赖分裂主义势力、奥运圣火在巴黎受阻等造成的。

    D．俞平伯的《陶然亭的雪》以情绪的忧郁感伤、意境的空灵邈远和对人生的思索与感悟为他自己也为我们建树了一个别致的小天地。

 

二、阅读下面的文字，完成6—8题。(9分，每小题3分)
 

哀牢古国
 

    距今约2400年前，以今保山市为中心的怒江中下游区域曾崛起过一个支系庞杂的族群——“哀牢夷”。它是古代“西南夷”的重要组成部分，不但创立了存续数百年之久的酋邦“哀牢国”，还创造了独具特色的“哀牢文化”。哀牢国大约形成于战国中前期。历时四百多年，相传开国之王为“九隆神话”中的“龙的传人”九隆。两汉时期。随着中原王朝开疆拓土、经略西南，哀牢王柳貌“内附”。随即永昌郡设立，中原文化迅速注入，曾经兴盛一时的“哀牢文化”逐渐稀释直至湮灭。

    哀牢国是由最初的哀牢部落发展而成的，随着哀牢王国的形成和不断扩大，国内杂居了许多民族。据考，哀牢国除濮系民族外，还杂居有氐羌和百越两大系。汉化以后，又有中原汉族迁入哀牢境内，与哀牢土著民族杂居，各民族文化相互交融，使哀牢国形成了以土著民族为主、外来汉族为辅的多民族杂居的历史国度。宜人的气候为哀牢人提供了得天独厚的生活务件。据《华阳国志》和《后汉书》记栽，这里“宜五谷蚕桑”，“出铜、铁、铅、锡”，尤多珍奇宝货，最有名的工艺特产是桐华布和兰干细布，这两种布产于袁牢，商贾通过西南丝绸古道转手贩运，秦汉之际就已远销南亚和中东。被人称为“东方一绝”。张骞在西域看到此布，误称为“蜀布”。

    由于历史久远，哀牢古国的地上文物早已荡然无存，只有一些与之相关的地名、山水和后人根据传说修建的景点，隐约透出些许远古岁月的信息。传说红河谷里的“花腰傣”就是哀牢国的濮人贵族后裔。哀牢归汉后，他们仍然坚守着自己的传统．抵抗着强大的汉文化，至今仍然保持着古哀牢国的传统与习俗，信奉原始宗教，在其他傣族地区广泛流行的小乘佛教始终未能进入红河谷花腰傣中。“哀牢归汉”“绥哀牢，开永昌”为中国历史上一大盛事，柳貌顺应历史，功在千秋，但在花腰傣地区，有与我们的历史书籍截然不同的“柳貌丧国”之说。

无论是石器文化、青铜文化，还是耕织文化、服饰文化、饮食文化、婚姻丧葬文化和音乐舞蹈等民族民间文化，哀牢国都十分丰富而独具特色，但古籍记载少之又少，仅《华阳因志》和《后汉书》略有记述。目前，哀牢文化研究已取得了重大突破，一些专著专论相继问世，哀牢文化已透过岁月的沉沙露出远古的辉煌。 

(选自《百科知识》第373期，有删改)

6．下列对“哀牢古国”的说明，正确的一项是

    A．大约建立于战国，地域在怒江中下游一带，相传由九隆立国

    B．灭亡于柳貌率众进入内地，归附汉朝，历时四百多年

    C．族群支系庞杂，汉化前以土著民族为主、外来汉族为辅

    D．石器文化、青铜文化、民族民间文化都发达而先进

7．下列表述不能反映“花腰傣坚守自己传统”的一项是

    A．哀牢国灭亡已久，但一些地名、山水、后人修建的景点，仍与之相关。

    B．花腰傣族人信奉原始宗教，仍然保持着古哀牢国的很多习俗。

    C．小乘佛教在傣族的很多居住地区盛行，但不为红河谷花腰傣族人信奉。

    D．“哀牢归汉”被认为是历史上一大盛事，花腰傣民间却一直认为是“柳貌丧    国”。

8．下列说法，符合原文意思的一项是

    A．随着哀牢国灭亡和永昌郡设立，强大的中原文化迅速注入进来，兴盛一时的“哀牢文化”从此湮灭于漫漫历史长河中。

    B．“哀牢夷”由最初的哀牢部落发展而成，以后又融合了濮系民族、氐羌、百越，成为古代“西南夷”的重要组成部分。

    C．哀牢国的工艺特产桐华布和兰干细布，当时有“东方一绝”之称，在秦汉之际就已通过西南丝绸之路远销到了西域。

    D．对于哀牢古国的各种文化，《华阳国志》和《后汉书》中作了记载，但其它古籍记载很少，这不免令人遗憾。

 

三、阅读下面的文言文，完成9-12题。(12分．每小题3分)
 

    康熙戊寅，噶尔丹败亡，固始汗第十子达什巴图尔入朝，封和硕亲王。其子罗卜藏丹津袭爵，自以青海、西藏旧皆为领土，思恢复先业。会世宗御极，乃于雍正癸卯叛。世宗命年羹尧为抚远大将军，以四川提督岳钟琪参赞军务，征之。

    昊人某，少无赖，好勇，被仇诬作太湖盗，逃塞外，随蒙古健儿盗马久，性遂爱马。一日，见岳所乘，名马也，夜跳匿厩中，将牵其缰。未三鼓，岳起视，自饲马，某不能隐，被擒。岳上下视，问：“行刺乎，盗马乎?”曰：“盗。”问：“白日阑入乎，夜逾墙乎?”日：“逾墙。”岳微瞠，若有所思。秣马讫，命随入室，赐以杯酒，随解衣卧。迟明，岳起，唤盗马人同往大将军府，岳先入，良久，开军门传呼曰：“岳将军从者某，赏守备衔，效力辕下。”岳旋出，上马顾日：“壮士努力，将相宁有种耶!”

    及岳征西藏，某从行。天暮，岳立营门，谕日：“此行非征西藏也，青海酋罗卜藏久稽天诛，昨其母与弟红台吉二酋密函乞降，机不可失。”收珠宝一囊，金二饼，顾某日：“先遣汝召贼母来，贼所居穹庐，外有网城，结金铃于上，动辄人知，非善逾者不能入。贼营帐四，上有三红灯者，其母也，对面帐居罗卜藏，左右居丹津、红台吉二酋。珠宝与金将以为犒。此大事，汝好为之。”解腰下佩刀授之。

    某受命出，天大雾，行三十余里，至贼网城。腾身入，帐烛荧然，母上座，二首侍侧，叱问：“何人?”某日：“年大将军以阿娘解事，识顺逆，故遣奴来问好，囊宝贝奉赠，金二饼馈两台吉。”二人闻之，喜谢。吴乃诈日：“将军在十里外待阿娘，阿娘速往!”三人相顾犹豫，某解佩刀厉声日：“去则去。不去，我复将军。”其母日：“好蛮子，行矣。”上马，与二酋随十余骑，行不十里，岳来迎。须臾，前山火光起，夹道炮发，斩母与二酋回，入军营。次日，谍者来报，罗卜藏丹津已逃准噶尔部落，岳命竿三头徇，三十三家台吉皆震悚，乞降。
    岳兵至哈达河，袭守地贼，追奔一昼夜，士马饥渴。塞外严冻，忽涌泉成溪，万马腾饮。遂追入崇山，歼贼二千。罗卜藏丹津穷窘无计，乃放平日所养野骡，使直奔岳军前。骡尾有焰上腾，诸军大惊骇，岳日：“此火牛故法耳，可一不可再。”乃命士卒各持长矛向前直奔，又以强弩百余尽力射之，骡怀痛，皆反奔，罗卜藏丹津阵大乱，遂歼焉。
    (《清稗类钞》)

9．下列句中加点词语，解释不正确的一顶是

   A．秣马讫，命随入室    讫：结束

   B．岳旋出，上马顾日    旋：转身

   C．青海酋罗卜藏久稽天诛    天诛：朝廷的讨伐

    D．年大将军以阿娘解事    解事：通情达理

10．下列各组句中加点词语的意义与用法相同的一顶是．

    A．随蒙古健儿盗马久，性遂爱马    遂遣相如奉璧西人秦

    B．珠宝与金将以为犒    不赂者以赂者丧

    C．去则去，不去，我复将军    欲苟顺私情，则告诉不许

    D．乃放平日所养野骡    至于鞭棰之间，乃欲引节

11．以下6句话编为四组，全都说明岳钟琪胆识谋略的一组是：

    ①岳起视，自饲马，某不能隐，被擒。  ②岳命随入室，赐以杯酒，随解表卧。③解腰下佩刀授之。  ④岳兵至哈达河，袭守地贼。  ⑤岳命竿三头徇。  ⑥乃命士卒各持长矛向前直奔，又以强弩百余尽力射之。

    A．①②③     B.②⑤⑥    C．③④⑤    D．①④⑥
12．下列是对原文内容的概括与分析，其中有误的一项是

    A．达什巴图尔被清廷加封为和硕亲王，其子罗卜藏丹津承袭爵位，却趁世宗刚刚登基之时，发动叛乱。

    B．对盗马贼吴人某的任用，体现了岳钟琪的胸襟与远见；吴人某出色地完成任务，说明岳钟琪的用人之当。

    C．征讨青海一役，岳钟琪巧妙利用三十三家台吉间的矛盾，杀一儆百，震摄敌顽，取得胜利。

    D．“塞外严冻，忽涌泉成溪，万马腾饮”的描写，使岳钟琪平定青海叛乱的故事具有了传奇色彩。

 

第Ⅱ卷(共114分)
 

四、(24分)
13．把文言文阅读材料中画横线的句子翻译成现代汉语。(10分)

    ①外有网城，结金铃于上，动辄人知，非善逾者不能人。(4分)

    ②岳命竿三头徇，三十三家台吉皆震悚，乞降。(3分)

    ③骡怀痛，皆反奔，罗卜藏丹津阵大乱，遂歼焉。(3分)

 

14．阅读下面一首宋词，然后回答问题。(8分)

鹧鸪天·建康上元作
赵鼎(宋)

    客路那知岁序移，忽惊春到小桃技。天涯海角悲凉地，记得当年全盛时。    花弄影，月流辉。水精宫殿五云飞。分明一觉华胥梦，回首东风泪满衣。

    注：①作于宋南渡后的元宵节。②华胥梦：传说黄帝梦游华胥之国，该国社会繁荣祥和。

    ①这首词第二句中的“惊”字可否换成“见”字?请简述理由。(4分)

    ②本词运用了对比手法，请作简要分析。(4分)

 

15．补写出下列名篇名句中的空缺部分。(任选3小题)(6分)

    ①谚日：“          ，从恶如崩。”(《国语·周语下》)

    苏轼《定风波》中“莫听穿林打叶声，          ”一句，显示了他的达观情怀。

    ②一粥一饭当思来之不易，          。(朱伯庐《治家格言》)

    在创建和谐社会的今天，“          ，愿乞终养”(李密《陈情表>》)的孝道更值得弘扬。

    ③孔孟之道在于积极人世，孔子说：“当仁，          。”(《论语·卫灵公》)孟子也说：“如欲平治天下，当今之世，          ?”(《孟子·公孙丑下》)都表现出一种勇于承担社会责任的勇气。

    ④天高地迥，觉宇宙之无穷；兴尽悲来，          。(王勃《滕王阁序》)王国维曾用“          ，独上高楼，望尽天涯路”  (晏殊《蝶恋花》)一句，形容治学入门之前的彷徨、痛苦与渴求。

 

五、(12分)
16．将下面长句改写成三个短句，做到既保留全部信息，又要语言简明连贯。(可以适当添加、改动个别词语)。(3分)

    我最喜欢那张画的是中午的太阳下有一个独眼样的黑洞洞的窗、从屋顶上往下裂开一条大缝像在那里笑的白房子的叫做《破屋》的风景画。

17．下面是某位同学在竞选学生会干部时的竞选发言，读后完成下面的题目。(5分)

    ①尊敬的评委，对各位聆听我的竞选答辩表示欢迎。②我竞选学生会主席。③我当过班长，工作得到了老师的表扬和同学们的认可。④也开展了各式各样的班级活动，深受老师和同学们的欢迎。⑤因工作成绩突出，经班主任推荐，在高一时我被选入学生会。⑥如果能当选，我一定会努力工作，做出更大的成绩。⑦如果不能当选，我会为没有遇到伯乐而深感遗憾。

   (1)重复多余需删除的一句是：          。(序号)

(2)不得体需修改的是：A          (序号)  修改：          。

                         B          (序号)  修改：          。

 18．部分家长对推行素质教育心存疑虑。他们认为，增加社会实践活动、减少在校学习时间会影响孩子的学习成绩。请你写一段文字进行解释，以消除父母的疑虑。要求恰当引用一句名言，不超过80字。(4分)

 

六、阅读下面小说。完成19—22题。(18分)
    本题为选做题，考生须从所给(一)(二)两题中任选一题作答，不譬拿攀。

 

半份儿礼物
罗伯特·巴里

    那一年我十岁，我哥哥尼克十二岁。我俩想，这一年的母亲节，我们要各自送给母亲一份儿礼物。我和尼克出去帮人打杂儿都挣了一点外快。

    我们把这事对父亲说了，他听了得意地抚摩着我们的头。“这可是个好主意，”他说，“它会让你们的母亲高兴得合不上嘴的。”从他的语气里，我们听得出他在想着什么。在他们一起生活中，父亲能够给予母亲的东西真是太少了。母亲一天到晚操劳不停：既要做饭，又要照料我们，还要在浴缸里洗我们全家人的衣服，而且对干这一切活儿都毫无怨言。她很少笑。不过，她要笑起来，那可就是不负我们盼望的赏心乐事。

    “请您把这事告诉给母亲，”尼克兴奋地对父亲说，“这样她就可以乐呵呵地想着它了。”

    此后的几天里，我们和母亲都在满心高兴地玩着这个神秘的游戏。母亲干活儿时满面春风——她假装着什么也不知道，但脸上却总是挂着笑容。

    我经过再三考虑，最后买了一把上面镶有许多光闪闪小石子儿的梳子。这些小石子儿看上去就如同钻石一般。尼克很赞赏我的礼物，但却不愿说出他买的是什么。

    “等我选定个时间，我们再把礼物拿出来送给母亲，”他说。“什么时间?”我迷惑不解地问。“说不准，因为这跟我的礼物有关。你就别再问什么了。”

    第二天早上，母亲准备要擦洗地板。尼克对我点头示意，然后我们就跑去拿我们的礼物。

我折转回来的时候，母亲正跪在地上，显得疲累不堪地擦洗着地板。她用我们穿烂了的破衣片，一点一点地把地板上的脏水擦去。这是她最讨厌干的活儿。
    紧跟着，尼克也拿着他的礼物返回来了。母亲一看到他的礼物，顿时脸色煞白。尼克的礼物是一只带有绞干器的新清洗桶和一个新拖把!“一只清洗桶，”她说着，伤心得几乎语不成句。“母亲节的礼物，竟然是一只……一只清洗桶……”尼克的眼睛里涌出了泪花，他默然无语地拿上清洗桶和拖把便向着楼下走去。

    我把梳子装进我的衣袋，也跟着他跑了去。他在哭着。我也哭了。

    我们在楼梯上碰到了父亲。因为尼克哭得说不出话来，我便向父亲说明了事情的原委。

    “我要把这些东西拿回去。”尼克抽抽噎噎地说。

    “不，”父亲说着，接过了他手里的清洗桶和拖把，“这是一份儿很了不起的礼物。我自己应该想到它才对哩。”

    我们又上到楼上。母亲还在厨房里擦洗着地板。

    父亲二话没说，用拖把吸干了地上的一摊水：然后又用清洗桶上附带的脚踏绞干器．轻快地把拖把绞干。“你没让尼克把他要说的话说出来。∥他对母亲说，“尼克这份儿礼物的另一半儿，是从今天起由他来擦洗地板。是这样吗，尼克?”尼克明白了其中的道理，羞愧得满面通红。“是的，啊，是的。”他声调不高但却热切地说。

    母亲体恤地说：“让孩子干这么重的活儿是会累坏他的。”

    到了这个时候，我才看出了父亲有多么聪明。“啊，”他说，“用这种巧妙的绞干器和清洗桶活儿便不会怎么重，肯定干起来要比原先轻松得多。这样你的手就可以保持干净，你的膝盖也不会被磨破了。”父亲说着，又敏捷地示范了一下那绞干器的用法。

    母亲伤感地望着尼克说：“唉，女人可真蠢啊!”她吻着尼克。尼克这才感到好受了一些。

    接着，父亲问我：“你的礼物是什么呢?”尼克望着我，脸色全白了。我摸着衣袋里的梳子，心里想，若把它拿出来。它会像尼克的清洗桶一样，仅仅只是一只清洗桶。

就是说得再好，我的梳子也只不过是镶了几块像钻石一样闪亮的石子儿罢了。

    “一半儿清洗桶。”我悲苦地说。尼克以同情的目光望着我。

    (选自《外国小说精品》有删减)

19．“从他的语气里，我们听得出他在想着什么”，根据上下文，请回答父亲在想的内容。(4分)

20．文中母亲说“唉，女人可真蠢啊”，对这句话不同的人有不同的理解，请你结合小说内容列举出两种理解。(4分)

21．请分析文中画线一段在文章中的作用。(6分)

22．小说以“半份儿礼物”为题有什么深刻含义?(4分)

 

（二）阅读下面的文字．完成19—22题。(22分)

 

作为生物的社会
刘易斯·托马斯

    ①如果说昆虫群居的活动跟人类事务总有点联系，那在生物学界将是相当糟糕的态度。关于昆虫行为的书籍作者，通常要在序言里苦口婆心地提醒人们，昆虫好像是来自外星的生物，它们的行为绝对是有异于人的，完全是非人性、非世俗、几乎还是非生物的。它们倒更像一些制作精巧、却魔魔道道的小机器。假如我们想从它们的活动中看出什么显示人类特点的东西，那就是在违反科学。

    ②不过，让一个旁观者不这样看是很难的。蚂蚁的确太像人了，它们培植真菌，喂养蚜虫作家畜，把军队投入战争，动用化学喷剂来惊扰和迷惑敌人，捕捉奴隶。织巢蚁属使用童工，抱着幼体像梭子一样往返窜动，纺出线来把树叶缝合在一起，供它们的真菌园使用。它们不停地交换信息。它们什么都干，就差看电视了。

    ③最让我们不安的是，蚂蚁，还有蜜蜂、白蚁和群居性黄蜂，它们似乎都过着两种生活。它们既是一些个体，做着今天的事而看不出是不是还想着明天，同时又是蚁冢、蚁穴、蜂窠这些扭动着、思考着的庞大动物体中细胞样的成分。我认为，正是由于这一层，我们才最巴不得它们是异己的东西。我们不愿看到，可能有一些集体性的社会，能够像一个个生物一样进行活动。即使有这样的东西，它们也决不可能跟我们相关。

    ④不管怎么说，这些东西还是存在。野地里一只独行的蚂蚁，不能设想它头脑里想着很多。当然，就那么几个神经元，让几根纤维串在一块儿，想来连有什么头脑也谈不上，更不会有什么思想了。它不过是一段长着腿的神经节而已。四只、或十只蚂蚁凑到一起，围绕着路上的一头死蛾，看起来就有点意思了。它们这儿触触，那儿推推，慢慢地把这块食物向蚁丘移去。但这似乎还是瞎猫撞着死老鼠的事。只有当你观看聚在蚁丘边的、黑鸦鸦盖过地皮的数千蚂蚁的密集群体时，你才看见那整个活物。这时，你看到它思考、筹划、谋算。这是智慧，是某种活的计算机，那些爬来爬去的小东西就是它的心智。

    ⑤建造蚁丘的时候，有时需要一批一定规格的细枝，这时，所有成员立刻都着魔般搜寻起正合规格的细枝；后来，外墙的建筑就要完成，要盖顶，细枝的规格要改变，于是，好像从电话里接到了新的命令，所有的工蚁又转而寻找新型号的细枝。如果你破坏了蚁丘某一部分的结构，数百只蚂蚁会过来掀动那一部分，移动它，直到恢复原来的样子。当它们觉察到远方的食物时，于是，长长的队伍像触角一样伸出来，越过平地，翻过高墙，绕过巨石，去把食物搬回来。

    ⑥白蚁在有一个方面更为奇特：群体变大时，其智慧似乎也随之增加。小室里有两三只白蚁，就会衔起一块块土粒木屑搬来搬去，但并没有什么结果，什么也没有建造起来。随着越来越多的白蚁加入，似乎达到了某种临界质量或法定数，于是思维开始了。它们开始把小粒叠放起来，霎时间竖起一根根柱子，造成一个个弯度对称的美丽拱券。一个个穹顶小室组成的晶状建筑出现了。迄今还不知道它们是怎样交流信息的，也无人明白，正在建造一根柱子的白蚁们怎样知道停止工作，全队转移到一根毗邻的柱子，而时候一到，它们又怎样知道把两根柱子合拢，作成天衣无缝的拱券。一开始使它们不再把材料搬来搬去，而是着手集体建筑的刺激物，也许是在它们的数目达到特定阈①值时释放的外激素。它们像受了惊一样做出反应，它们开始骚动、激奋，然后就像艺术家一样开始工作。

    ⑦虽然我们无论如何也是所有群居性动物中最具社会性的——比其它动物更互相依赖，联系更密切，行为上更不可分，我们却并不经常感到我们的联合智慧。

    (选自《细胞生命的礼赞》有删减)

注：阈，yù，界限或范围。

19．生物学界为什么认为“昆虫群居的活动跟人类事务总有点联系”的观点是“相当糟糕的态度”?(4分)

20．结合文章内容回答：昆虫的哪些行为现象让我们“不安”?(4分)

21．本文作为科普作品，幽默、风趣、有人情味是它的语言风格之一，请举例分析这种语言特点及其好处。(6分)

22．文章结尾说，虽然人类最具社会性，但“我们却并不经常感到我们的联合智慧”。本文介绍的昆虫生活对我们有什么警示?(4分)

 

七、(60分)
23．作文

    请以“门，一直开着”为题目，写一篇不少于800字的作文，除诗歌外文体不限。
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一、(15分，每小题3分)
    1．C(A“伺”应读sì，  “篷”应为“蓬”。B“偌”应读ruò。D“升”应为“生”)

    2．C(拟古：模仿古代的风格、艺术形式。泥古：拘泥古代的制度或说法，不知结合具体情况加以变通。裹扶：同“裹胁”，用胁迫手段使人跟从(做坏事)。要挟：利用对方的弱点，强迫对方答应自己的要求。借以，即“借之以”，用在下半句的开头，表示把上半句所说的内容作为凭借，以达到某种目的。以便：即“以便于”，用在下半句话的开头，表示使下文所说的目的容易实现。)

    3．B(以一贯之，思想、风格等始终如一，贯穿始终。空前绝后：以前没有过，以后也不会有，多用来形容非凡的成就或盛况。声情并茂：声音优美，感情丰富，指演唱朗诵等。见仁见智：指对同一个问题各人有各人不同的见解。)

    4。D(A问号错。B括号应在句号外。C最后一个逗号应为句号。)

    5．A(B残缺主语。C“是由于”跟“造成的”杂糅。D“建树”与“天地”不能搭配。)

二、(9分。每小题3分)
    6．A(B项“柳貌率众进入内地”说法错误，C项“以土著民族为主、外来汉族为辅”为归汉后，D项“发达而先进”说法有误，应为丰富而有特色)

    7．A(与之相关的地名、山水等不一定在红河谷地区，也不一定是由花腰傣人命名的)

    8．C(A项“哀宰文化”不是从哀牢国灭亡而湮灭的；B项濮系民族、氐羌和百越都是原哀牢部落人；D项原文为“古籍记载少之又少，仅《华阳国志》和《后汉书》略有记述”。)

三、(12分，每小题3分)
    9．B(旋：马上，立即)   

    10．A(A中两个“遂”皆译为“就”；B中前一个“以”是介词“把”，后一个是介词“因为”；C中前一个“则”，是“就”，后一个是“但是，却”，表转折；D中前一个“乃”是“于是就”，后一个是“才”)

    11．B(其中(①④明显不能体现岳钟琪的胆识与谋略，只是在直接陈述事实)

    12．C(“巧妙利用了三十三家台吉间的矛盾”错，原文“昨其母与弟红台吉二酋密函乞降”，应是罗卜藏丹津与其母、弟间的矛盾)

四、(24分)
    13．①外面有网绳结成的城墙，上面挂满了金铃，稍有触动就有人知道。不擅长跳越的人是不能进入的。(4分，“网城”“动”“善”“逾”各1分)

    ②岳钟琪令命用长竿挑叛贼的三颗人头示众，其余三十三家台吉都震惊恐惧，乞求投降。(3分，“竿”1分，“徇”1分，“震悚”1分。)

    ③骡子感到疼痛，都反身往回奔跑，罗卜藏丹津军阵一片大乱，于是就被歼灭了。(3分，“怀痛”1分，“遂歼”2分。)

    14．①不能换成“见”。(1分)因为“惊”字与首旬的“那知”相呼应，不但表现了时序推移之速，而且写出了如梦初醒之情，(1分)充分表达了作者恨时思国的爱国情怀。(1分)而“见”字仅仅是客观叙述，不能充分表达作者的情态和情怀。(1分)(共4分，意思对即可。如答可以换，言之成理可酌情给分，但不能超过2分)

    ②上片写南渡后客居的悲凉，下片转写当年全盛时的欢乐，结尾两句又从欢乐的高潮跌入悲怆的深渊：以今日之悲凉对比昔日之全盛，以往昔之欢乐对比现实之悲哀。(2分)对比手法使作者冲破了时空的束缚，把悲国之思、爱国之情表达得淋漓尽致。(2分)(共4分，意思对即可。)

    15．(1)从善如登    何妨吟啸且徐行

        (2)半丝半缕恒念物力维艰  乌鸟私情

        (3)不让于师    舍我其谁也

        (4)识盈虚之有数    昨夜西风凋碧树

五、(12分)
    16．①我最喜欢那张叫做<破屋》的风景画，②画的是中午的太阳下的一座自房子，③这是一座有一个独眼样的黑洞洞的窗、从屋顶上往下裂开一条大缝像在那里笑的白房子。(每句1分，共3分。信息不全面或不够连贯简明，不得分)

    17．(1)需删除的：④(1分)

    (2)不得体的句子修改：(每处指出句子1分，修改正确1分，共2分；2个句子共4分)

    A：①示例：能向您陈述我的竞选意愿，我感到非常荣幸。(换掉“聆听”“欢迎”且语言得体各1分，意思对即可。)

    B：⑦示例：我会为失去更好地为同学艘务的机会而深感遗憾的。(换掉“伯乐”且语言得体，意思对即可。)

    18．示例：“纸上得来终觉浅，绝知此事要躬行”，减少在校时间，增加实践活动，会让我有更多的时间发展特长，提高素质，这符合现代社会对人才的需求。我会加倍努力适应这新形势。(恰当手l用名言1分；针对题干中所提的两个方面基本阐明素质教育的好处2分，能够讲明严格要求自己1分。字数超过要求酌情扣分，共4分)

六、(18分)
    (一)

    19．(4分)以前的生活中，自己给予妻子的太少了；妻子日夜操劳，很少有笑容；(2分)现在孩子们要送给她礼物，一定会让她笑起来的。(2分)

    20．(4分)①母亲相信了父亲的话，认为自己误解了孩子送清洗橇的意图，所以说自己“真蠢”。②母亲明白了父亲的意图，认为自己的言行伤害了孩子的孝心、爱心，所以说自己“真蠢”。(一点2分，意思对即可)

    21．(6分)介绍了母亲擦洗地板的劳累和她对这活的“讨厌”，(2分)一方面映衬出尼克所送礼物的实用和必要，表现尼克对母亲的关心和爱戴；(2分)另一方面，也为后面母亲见到“礼物”伤心、悲痛作铺垫。(2分)

    22．(4分)小说中送给母亲的“清洗桶”“梳子”等具体物品，不能完全表达对母表真正的爱，这些只是残缺的礼物；(2分)真正完整的礼物应该是对母亲辛勤操劳的理解与分担。(2分)

    (二)

    19．(4分)因为生物学界认为昆虫行为是绝对有异于人的，(2分)把昆虫群居的活动跟人类事务相联系是违反科学的。(2分)

    20．(4分)①它们“什么都干”的行为太像人。(2分)②好像没有思想的个体小生物，组成庞大动物体后，好像有了思想，行为步调一致。(2分)(意思对即可)

    21．(6分)作者往往把生物的行为拟人化，这就形成了一种幽默风趣的语言风格。(2分)如说说蚂蚁“喂养家畜”“使用童工”“它们什么都干，就差看电视了”等等，就是把生物当作人来写，让人觉得亲切。(1分)

    好处：作为科普作品，幽默、风趣的语言风格便于向大众普及科学知识，激发大众对科学的关注和热爱，能够化雅为俗，拉近同读者的距离，吸引他们的阅读兴趣。(3分)(意思对即可)

    22．(4分)昆虫作为个体是微不足道的，但随着群体的增大，智慧逐渐增强，显示出非凡的力量。(2分)人类往往盲目乐观自大，缺乏的正是这种联合精神；因此，人类只有加强联合与团结，才能不断产生智慧，克服自身发展面临的种种困境，推动社会进步。(2分)(意思对即可)

七、作文(60分)
    评分标准：①不写或改变题目扣2分。②每少2行扣1分。③每错l字扣1分，不重复计分。④基准分44分。⑤写成诗歌，不能及格。

    审题提示：可以写政治对话之门，也可以写人与社会、与自然、与他人、与艺术等等之间的交流，也可写中国的奥运之门。主题或写和谐包容、或写积极进取、或写人间亲情等皆可。

    附：文言文翻译
    康熙戊寅年间，噶尔丹被朝廷打败并死亡，固始汗第十子达什巴图尔接受朝廷辖制，被封为和硕亲王。他的儿子罗卜藏丹津承袭爵位，罗卜藏丹津自己认为青海、西藏过去都是他们的领地，企图恢复先人基业。正赶上世宗刚刚登上皇位，他就在雍正癸卯年发动叛乱。世宗命令年羹尧担任抚远大将军，让四川提督岳钟琪参赞军务，征讨罗卜藏丹津。

    吴地有一个人，年轻的时候强横无礼，喜好勇力，被仇家诬陷为太湖盗，逃亡塞外，跟随蒙古健儿干盗窃马匹的勾当时间很久，于是自已也就非常喜爱马。一目，他看见岳钟琪骑的是一匹名马，于是就在夜里翻墙跳入藏匿于马厩中，准备盗走那匹马。不到三更天的时候，岳起床巡视，亲自喂马，某不能继续隐藏，被擒拿。岳上下打量他并问：“你是行刺的还是盗马的?”某回答说：“盗马的。”岳又问：“你是白天擅自闯入的还是夜里翻墙而入的?”回答说：“翻墙而入。”岳微微地盯着他看了一会儿，若有所思。喂完马，岳命令他跟随进入房中，赐给他一杯酒喝，随后脱下衣服休息。天刚亮的时候，岳起床，招呼盗马人一同去大将军府，岳先进入大将军府，过了好久，有人打开军门高声传呼：“岳将军的随从某某，接受赏赐担任守备一职，应当效力于将军部下。”岳钟琪很快走了出来，上马回头对他说：“壮士好好努力吧，将相难道是天生的吗!”

   等到岳钟琪征讨西藏时，吴人某也从行。傍晚时，岳站在营门，下命令说：“这次出征并非征讨西藏，而是因为青海首领罗卜藏长入以来就应当要受稽朝廷的讨伐，昨天他的母亲和他的弟弟红台吉两个首领秘密来函乞求投降，机不可失。”于是拿出珠宝一袋，黄金二饼，回头对吴人某说：“先派你去把叛贼的母亲召来，叛贼所住的帐篷，外面有网绳结成的城墙，上面挂满了金铃，稍有触动就有人知道，不能善于逾越的人是不能进入的。叛贼营中有四顶帐篷，上面挂有三盏红灯的，是他们母亲的，对面的大帐中住着罗卜藏，左右的大帐分别住着丹津、红台吉二个敌首。珠宝和黄金将要作为对他们的犒赏。这是重大的事情，你要好好地去干呵。”解下腰中的佩刀交给了他。

    某接受命令出营，天降大雾，走了三十余里，到了叛贼的网城。腾身越入，见大帐中灯烛明亮，叛贼母亲坐于上座，二个敌酋侍坐一旁，他们见了吴人某大声喝问：“什么人?”吴人某说：“年大将军认为阿娘通情达理，知道事情的顺逆，所以派奴才我来问好，带来宝贝奉赠阿娘黄，金二饼馈赠给两位台吉。”二人听说以后，非常高兴表示感谢。吴人某于是就骗他们说：“将军在十里外的地方等待阿娘，阿娘赶快去吧!”三人面面相觑有些犹豫，他解下腰中佩刀厉声说：“去就要快去，如果不去，我还要回去禀报将军。”他们的母亲说：“好一个蛮子(北方少数民族对当时南方人的称呼)，我们一起走吧。”翻身上马，争二酋以及随行十余个骑兵同行，走了不到十里，岳来迎接。很快，前山火光起，两边山道的大炮击发，清军斩杀了叛贼母亲与二个敌首领回到军营。第二天，密探者来报，罗卜藏丹津已经逃往准噶尔部落，岳钟琪令命用长竿挑叛贼的三颗人头示众，其余三十三家台吉都震惊恐惧，乞求投降。

    有人说，岳钟琪兵至哈达河时，攻打守地的叛贼，追击奔跑一昼夜，士卒马匹饥渴，塞外严寒地冻(四处无水)，这时，忽然见地上涌出泉眼流成溪流，万马欢腾饱饮一顿，于是能奋力追入大山之中，歼杀叛贼二千名。罗卜藏丹津陷入绝境无计可施。于是就放出平日所养的野骡，驱赶它们直奔岳军阵前。骡子尾巴上有火焰腾起，众军非常吃惊恐慌，岳说：“这是火牛阵的老办法罢了，只能用一次而不能角两次啊可。”于是命令士卒们各拿长矛向前直奔，又用强弩一百余把尽力射杀它们，骡子感到疼痛，都反身往回奔跑，罗卜藏丹津军阵一片大乱，于是就歼灭了他们。

 

    作文备选题目：

    生活就是一幕幕或精彩或糟糕的戏剧，一件事、一个人、一个王朝，甚至一个民族、一个物种，都是由一个个的“上场”与“退场”组成。上场与退场。千姿百态，自己有感受、别人有评价，细细思考之下，耐人寻味，发人深省。

    请以“上场与退场”为话题，自定立意，自选角度，自拟题目，自选文体(诗歌除外)，写一篇不少于800字的文章。 

    

    后期复习提醒：

    把高三期中、期末、一模、二模的几套题作系统回顾，注意试题语料的选择(包括文体、国别)尤其是外国作品；注意比较性诗词鉴赏；名言名句要注意一下《孟子》。

