河北冀州中学2008年模拟考试

语文试题

考试时间 150分   试题分数 150分       
第Ⅰ卷（选择题，共30分）

一、（12分，每小题3分）

1、下列各句中，没有错别字且注音全对的一项是

A、太湖无锡流域大面积蓝藻(zǎo)5月底暴发，近百万市民家中的自来水无法饮（yǐn）用。这一事件成为促使我国东部地区转变发展方式、建设生态文明的标志性事件。

B、中国经济增长连续5年超过10%，同时今年物价出现结构性上涨（zhǎng）。中央经济工作会议提出防止经济增长由偏快转向过热、防止物价由结构性上涨转变为明显的通货膨(péng)涨的宏观调控任务。

C、2008年中央电视台春节联欢晚会在万众瞩(zhǔ)目中落下帷(wéi)幕。和往届晚会相比，虽然没有太多出采之处，但总体感觉还是十分热闹。万众期待的赵本山小品不负众望，抖出种种包袱引爆了观众的笑声。
D、我国第一颗探月卫星“嫦娥一号”探月工程是我国继人造地球卫星、载（zǎi）人航天之后，航天活动的第三个里程碑。我国因此跨入世界为(wéi)数不多的具有深空探测能力的国家行列。

2、下列各句中加点的成语使用不恰当的一项是

A、科学发展观是同马列主义、毛泽东思想、邓小平理论和“三个代表”重要思想既一脉相承又与时俱进的科学理论，是我国经济社会立国之本。

B、2008年这场严重低温、雨雪、冰冻灾害，持续时间之长，影响范围之广，危害程度之深，一寒如此，史所罕见。但是，历经磨难的华夏儿女，再一次以气吞山河的英雄气概，不屈不挠，顽强拼搏，取得了抗击雨雪冰冻灾害的重大阶段性胜利。
C、巴基斯坦大选虽然尘埃落定，但国内宗教与世俗、军方与公民社会、执政党与反对党这几大矛盾错综复杂，使得巴局势更加扑朔迷离。

D、我国三峡工程是当今世界上最大的水利枢纽工程，三峡百万移民也是世界工程移民史上绝无仅有的伟大壮举。

3、下列依次填入横线出的词语，恰当的一组是

（1）招聘会上，大多数毕业生表示，相对于薪酬而言，他们更加       的是自己日后的发展空间，而那些有发展潜力的毕业生往往被用人单位先       。

（2）不同的基金，其       的模式是不同的，因此，投资者购买前一定要充分了解，以降低投资风险。

（3）精简机构的目的，        是减员，更重要的是“增效”。

（4）一部《复兴之路》引发无数观众的深切        ，更唤起了无数观众关于民族复兴的无尽思考和探讨。

A、看中   看重    运作   不止    关心

B、看重   看中    运行   不止    关注

C、看中   看重    运行   不只    关心

D、看重   看中    运作   不只    关注

4、下列句子中没有语病的一句是

A、2007年 11月23日，国家出台实施节能减排统计、监测及考核，落实严格的问责制和“一票否决制”，节能减排工作已取得初步成效。
B、多名高官因违纪违法被查处，表达了党和国家反腐败的决心和力度，而国家预防腐败局的成立，以及中纪委《八项禁令》和“两高”惩治新型受贿犯罪《意见》的先后出台，都意味着中国正在完成向制度反腐的重要转变。
C、2007年国内物价涨幅居高不下，CPI创历史新高。党中央、国务院高度重视人民群众尤其是困难群众生活，采取保障供给、加强调节、强化市场监管等宏观调控措施，抑制价格总水平过快上涨。
D、因美国住房市场疲软、房价下跌和利率上升,许多次级抵押贷款市场的借款人无法按期偿还借贷,致使多家次贷金融机构陷入严重财务困难,有的甚至破产,导致美国从今春开始逐步陷入金融市场次贷危机影响严重。 

二、（9分，每小题3分）

阅读下面文字，完成5-7题
中国美玉打破百年奥运奖牌传统
1896年，一个叫皮埃尔·顾拜旦的法国人创立了现代奥林匹克运动会。在首届现代奥运会上，主办者希腊人觉得金子太俗气，其含义与古代奥林匹克运动的精神不符，所以只向比赛前两名运动员颁发了奖牌，而且是冠军得银牌、橄榄枝花环和一张奖状，亚军得铜牌、月桂花冠和一张奖状。到了1904年圣路易斯第三届奥运会，现代奥运会首次离开欧洲，登陆美洲。此次奥运会的奖牌首次以奥运会为主要内容，造型为圆形，以胜利运动员为主体。正面包含了举办活动的时间，背景图案则是几种运动项目的运动员图案，并有雅典城的图案雕刻，奖牌上方有OLYMPIAD字样，奖牌背面继承了前两届奥运会的惯例，以胜利女神为主题。此次奥运会还在奖牌上方做了一个圆形扣环，并且首次搭配了缎带，可以配挂在选手的颈上。这一届奥运会因为考虑到通俗习惯，只给第一名颁发了一枚金牌，这也是奥运史上颁发的第一枚真正含黄金的金牌，并延续至今。从1896年第一届现代奥运会至今，奖牌的设计经历了一系列的变化。从1928年阿姆斯特丹奥运会开始，奥运会奖牌正面的图案背景是古罗马圆形竞技场，图中还有意大利艺术家朱塞佩·卡西奥利设计的希腊神话胜利女神举着花环坐在当中。从1972年起卡西奥利的设计一直用于奖牌的正面，背面则由组委会加上自己的设计。在国际奥委会于2004年统一了奖牌正面图案设计后，留给组委会发挥的空间便被限制在奖牌的背面，在这方寸之间，历届奥运会组委会费尽心思，力求将本国文化体现到极致。

北京奥运会奖牌在传统的金属牌上第一次创造性地使用了中华美玉，使2008年奥运奖牌既遵循了国际惯例，又增加了中国特色。玉文化是中华文化中重要的组成部分，玉表示着美好、尊敬、相爱、相助的内涵，象征着中华文明，也诠释着团结友谊的奥林匹克精神。北京2008年奥运会奖牌直径为70毫米，厚6毫米，奖牌正面为国际奥委会统一规定的图案——插上翅膀站立的希腊胜利女神和希腊潘纳辛纳科竞技场，奖牌背面镶嵌着取自中国古代龙纹玉璧造型的玉璧，背面正中的金属图形上镌刻着北京奥运会会徽。奖牌挂钩由中国传统玉双龙蒲纹璜演变而成。装金牌的盒子采用的是漆器的设计,四方之中带有稍许弧形,避免了方的简单化，又不是圆的简单化,这个造型，简单而且丰富，红色是中国很传统的颜色。对于金、银、铜三种材质分别镶以白玉、青白玉、青玉的搭配，在色彩上符合美学的要求。北京奥运会奖牌中国特色浓厚，艺术风格尊贵典雅，和谐地将中国文化与奥林匹克精神结合在一起。其所蕴含的“以玉比德”的理念充分表达着对奥运成绩优胜者崇高的敬意和礼赞。而将玉创造性地运用于奥运奖牌之上，则再一次完美地表达了东方智慧对奥林匹克精神的独特诠释。 

国际奥委会执委会通过了这一方案，并且给予了很高评价，说北京奥运会奖牌将被证明是一件艺术品，它们高贵，是中国传统文化和奥林匹克精神的结合。国际奥委会称这一设计“是一项非常好的艺术品。”同时，他们相信全世界的运动员在得知玉的象征意义时，也会非常高兴地接受这一理念，毕竟，玉在中国人的心目中，只有品德高尚的君子才配得上。这一设计将是对奥林匹克精神最具东方色彩的诠释，是对运动员最高的褒奖！

5、关于奥运奖牌的陈述正确的一项是

A、意大利艺术家朱塞佩•卡西奥利设计的希腊神话胜利女神和古罗马圆形竞技场的图案从1972年起一直用于奖牌的正面。

B、从1896年第一届现代奥运会至今，奖牌的设计经历了一系列的变化,尽管形式各异，变化多端，但历届奥运会的奖牌都会用到黄金。

C、1904年圣路易斯第三届奥运会在奖牌上方做了一个圆形扣环，并且首次搭配了缎带，可以配挂在选手的颈上。
D、国际奥委会于2004年统一了奖牌正面图案设计后，留给组委会发挥的空间便被限制在奖牌的背面，历届奥运会组委会费尽心思，力求将奥运精神体现到极致。
6、关于2008年奥运奖牌的解释不正确的一项是

A、对于金、银、铜三种材质分别镶以白玉、青白玉、青玉的搭配，在色彩上符合美学的要求，蕴含的“以玉比德”的理念充分表达着对奥运成绩优胜者崇高的敬意和礼赞。
B、2008年奥运奖牌背面镶嵌着取自中国古代龙纹玉璧造型的玉璧，背面正中的金属图形上镌刻着北京奥运会会徽。
C、北京2008年奥运会奖牌直径为70毫米，厚6毫米，奖牌正面为国际奥委会统一规定的图案——插上翅膀站立的希腊胜利女神和古罗马圆形竞技场。

D、奖牌挂钩由中国传统玉双龙蒲纹璜演变而成。装金牌的盒子采用的是漆器的设计,四方之中带有稍许弧形,使用了中国很传统的红色。

7、推断不正确的一项是

A、北京奥运会奖牌在传统的金属牌上第一次创造性地使用了中华美玉，玉表示着美好、尊敬、相爱、相助的内涵，象征着中华文明，也诠释着团结友谊的奥林匹克精神。
B、从首届现代奥运会至今，一直沿用为获胜运动员颁发奖牌和橄榄枝花环的传统，在北京奥运之前奖牌上从来没有使用过玉。

C、北京奥运会奖牌背面镶嵌着取自中国古代龙纹玉璧造型的玉璧，估计全世界的运动员在得知玉的象征意义后，也会非常喜欢。
D、玉文化是中华文化中重要的组成部分，将玉创造性地运用于奥运奖牌之上，完美地表达了东方智慧对奥林匹克精神的独特诠释。 
三、（9分，每小题3分）

阅读下面的文言文，完成8-10题
吴起者，卫人也，好用兵。尝学于曾子，事鲁君。齐人攻鲁，鲁欲将吴起，吴起取齐女为妻，而鲁疑之。吴起于是欲就名，遂杀其妻，以明不与齐也。鲁卒以为将。将而攻齐，大破之。
    鲁人或恶吴起曰：“起之为人，猜忍人也。其少时，家累千金，游仕不遂，遂破其家，乡党笑之，吴起杀其谤己者三十馀人，而东出卫郭门。与其母诀，啮臂而盟曰：‘起不为卿相，不复入卫。’遂事曾子。居顷之，其母死，起终不归。曾子薄之，而与起绝。起乃之鲁，学兵法以事鲁君。鲁君疑之，起杀妻以求将。夫鲁小国，而有战胜之名，则诸侯图鲁矣。且鲁卫兄弟之国也，而君用起，则是弃卫。”鲁君疑之，谢吴起。
    吴起于是闻魏文侯贤，欲事之。文侯问李克曰：“吴起何如人哉？”李克曰：“起贪而好色，然用兵司马穰苴不能过也。”于是魏文侯以为将，击秦，拔五城。
    起之为将，与士卒最下者同衣食。卧不设席，行不骑乘，亲裹赢粮，与士卒分劳苦。卒有病疽者，起为吮之。卒母闻而哭之。人曰：“子卒也，而将军自吮其疽，何哭为？”母曰：“非然也。往年吴公吮其父，其父战不旋踵，遂死于敌。吴公今又吮其子，妾不知其死所矣。是以哭之。”
    文侯以吴起善用兵，廉平，尽能得士心，乃以为西河守，以拒秦、韩。
    魏文侯既卒，起事其子武侯。武侯浮西河而下，中流，顾而谓吴起曰：“美哉乎山河之固，此魏国之宝也！”起对曰：“在德不在险。昔三苗氏左洞庭，右彭蠡，德义不修，禹灭之。夏桀之居，左河济，右泰华，伊阙在其南，羊肠在其北，修政不仁，汤放之。殷纣之国，左孟门，右太行，常山在其北，大河经其南，修政不德，武王杀之。由此观之，在德不在险。若君不修德，舟中之人尽为敌国也。”武侯曰：“善。”
    （即封）吴起为西河守，甚有声名。

太史公曰：世俗所称师旅，皆道孙子十三篇，吴起兵法，世多有，故弗论，论其行事所施设者。吴起说武侯以形势不如德，然行之于楚，以刻暴少恩亡其躯。悲夫！

(节选自《史记•吴起列传》)
8、下列各组句子中，加点的词的意义和用法相同的一组是   
A、吴起于是欲就名。     金就砺则利。   
B、鲁君疑之，谢吴起。   多谢后世人，戒之慎勿忘
C、游仕不遂。           遂破其家  
D、尝学于曾子，事鲁君。 吴起于是闻魏文侯贤，欲事之。

9、下列各组句子中，加点的词的意义和用法不相同的一组是
A、吴起取齐女为妻，而鲁疑之     遏其生气，以求重价，而江浙之梅皆病
B、起之为人，猜忍人也           师道之不传也久矣
C、楚悼王素闻起贤，至则相楚     于其身也，则耻师焉，惑矣
D、然用兵司马穰苴不能过也       徐公不若君之美也
10、下列对原文有关内容的分析和概括，不正确的一项是
A、齐国进攻鲁国时，鲁国想用吴起做将军，又因吴起娶了齐国女子为妻而猜疑他。
B、魏文侯听说吴起品行好，又很有军事才能，就重用吴起为将军，让他率军进攻秦    国，夺取了五座城池。
C、吴起善于用兵打仗，廉洁不贪，待人公平，能取得所有将士的欢心， 和士兵们同甘共苦， 士兵在战场上奋不顾身，勇往直前。 
D、吴起向魏武侯讲凭借地理形势的险要，不如给人民施以恩德的道理  ，但自己到楚国执政却因为刻薄、暴戾、少恩葬送了自己的生命。 
                      

第Ⅱ卷（选择题，共120分）

四、(23分)
11、把文言文阅读材料中画横线的句子翻译成现代汉语。(10分)
（1）、 起之为将，与士卒最下者同衣食。卧不设席，行不骑乘，亲裹赢粮，与士卒分劳苦。（3分）

（2）、文侯以吴起善用兵，廉平，尽能得士心，乃以为西河守，以拒秦、韩。（4分）

（3）由此观之，在德不在险。若君不修德，舟中之人尽为敌国也。（3分）

12、阅读下面两首唐诗，完成后面问题。（8分）
登岳阳楼     杜甫
昔闻洞庭水，今上岳阳楼。吴楚东南坼，乾坤日夜浮。
亲朋无一字，老病有孤舟。戎马关山北，凭轩涕泗流。
登楼    杜甫
花近高楼伤客心，万方多难此登临。锦江春色来天地，玉垒浮云变古今。
  北极朝廷终不改，西山寇盗莫相侵①。可怜后主还祠庙，日暮聊为梁甫吟②。
【注】①第三联：北极，北极星，喻指北方的朝廷；西山寇盗，吐蕃。②第四联：后主，指蜀汉的刘禅；《梁甫吟》，诸葛亮躬耕南阳时常吟之歌。

（1）《登楼》的最后一句“日暮聊为梁甫吟”，寄托了怎样的感情？（4分）
（2）《登岳阳楼》与《登楼》二诗，均为杜甫登临诗的代表作，分别简析二者是如何

由所望之景生发内心感怀的。（4分）
13、补写下列句子中的空缺部分（两组中只选一组）（5分）
（1）

①《赤壁赋》中，苏轼抚今追昔，畅抒对天地人生感慨的语句是：“寄蜉蝣于天地，            。                ，羡长江之无穷。”
②《游褒禅山记》中，表明凡事只要坚持不懈、全力以赴，即使未能达到目标，也可以无悔的语句是：“尽吾志也           ，                ，                 ？此余之所得也。”
（2）

①《雨霖铃》中，下阕换头，承接巧妙：“                  ，                  ！”紧接着引出千古名句：“今宵酒醒何处？                。”
②《一剪梅》中把夫妻双方合在一起写的两句是：“花自飘零水自流。           ，            。”这表明女词人也很了解丈夫此刻的心情。
五、（22分）
阅读下面的文字，完成14—17题。
废墟

余秋雨

　　我诅咒废墟，我又寄情废墟。

　　废墟吞没了我的企盼，我的记忆。片片瓦砾散落在荒草之间，断残的石柱在夕阳下站立，书中的记载，童年的幻想，全在废墟中殒灭。昔日的光荣成了嘲弄，创业的祖辈在寒风中声声咆哮。夜临了，什么没有见过的明月苦笑一下，躲进云层，投给废墟一片阴影。 

　　但是，没有废墟就无所谓昨天，没有昨天就无所谓今天和明天。废墟是课本，让我们把一门地理读成历史；废墟是过程，人生就是从旧的废墟出发，走向新的废墟。营造之初就想到它今后的凋零，因此废墟是归宿；更新的营造以废墟为基地，因此废墟是起点。废墟是进化的长链。

　　一位朋友告诉我，一次，他走进一个著名的废墟，才一抬头，已是满目眼泪。这眼泪的成分非常复杂，是憎恨，是失落，又不完全是。废墟表现出固执，活像一个残疾了的悲剧英雄。废墟昭示着沧桑，让人偷窥到民族步履的蹒跚。废墟是垂死老人发出的指令，使你不能不动容。

　　废墟有一种形式美，把拔离大地的美转化为皈附大地的美。再过多少年，它还会化为泥土，完全融入大地，将融未融的阶段，便是废墟。母亲微笑着怂恿过儿子们的创造，又微笑着收纳了这种创造，母亲怕儿子们过于劳累，怕世界上过于拥塞。看到过秋天的飘飘黄叶吗？母亲怕它们冷，收入怀抱，没有黄叶就没有秋天，废墟就是建筑的黄叶。

　　人们说，黄叶的意义在于哺育春天，我说，黄叶本身也是美。

　　两位朋友在我面前争论。一位说，他最喜欢在疏星残月的夜间，在废墟间独步，或吟诗，或高唱，直到东方泛白，另一位说，有了对晨曦的期待，这种夜游便失之于矫揉。他的习惯，是趁着残月的微光，找一条小路悄然走回。我呢，我比他们年长，已没有如许豪情和精力，我只怕，人们把所有的废墟都统统刷新、修缮和重建。

　　不能设想，古罗马的角斗场需要重建，庞贝古城需要重建，柬埔寨的吴哥窟需要重建，玛雅文化遗址需要重建。这就像不能设想，远年的古铜器需要抛光，出土的断戟需要镀镍，宋版图书需要上塑，马王堆的汉代老太需要植皮丰胸、重施浓妆。

只要历史不阻断，时间不倒退，一切都会衰老。老就老了吧，安详地交给世界一副慈祥美。假饰天真是最残酷的自我糟践。没有皱纹的祖母是可怕的，没有白发的老者是让人遗憾的。没有废墟的人生太累了，没有废墟的大地太挤了，掩盖废墟的举动太伪诈了。

　　还历史以真实，还生命以过程。这就是人类的大明智。当然，并非所有的废墟都值得留存，否则地球将会伤痕斑斑。废墟是古代派往现代的使节，经过历史君王的挑剔和筛选。废墟是祖辈曾经发动过的壮举，会聚着当时当地的力量和精粹。碎成齑粉的遗址也不是废墟，废墟中应有历史最强劲的韧带。废墟能提供破读的可能，废墟散发着让人留连盘桓的磁力。是的，废墟是一个磁场，一极古代，一极现代。心灵的罗盘在这里感应强烈。失去了磁力就失去了废墟的生命，它很快就会被人们淘汰。并非所有的修缮都属于荒唐。小心翼翼地清理，不露痕迹地加固，再苦心设计，让它既保持原貌又便于观看。这种劳作，是对废墟的恩惠。全部劳作的终点，是使它更成为一个名副其实的废墟，一个人人都愿意凭吊的废墟。修缮，总意味着一定程度的损坏，把损坏降到最低度，是一切真正的废墟修缮家的夙愿。也并非所有的重建都需要否定。如果连废墟也没有了，重建一个来实现现代人吞古纳今的宏志，那又何妨，但是，那只是现代建筑家的古典风格，沿用一个古名，出于幽默。黄鹤楼重建了，可以装电梯；阿房宫若重建，可以作宾馆；滕王阁若重建，可以辟商场。这与历史，干系不大，如果既有废墟，又要重建，那么，我建议，千万保留废墟，傍邻重建。在废墟上开推土机，让人心痛。

不管是修缮还是重建，对废墟来说，要义在于保存。圆明园废墟是北京城最有历史感的文化遗迹之一，如果把它完全铲平，造一座崭新的圆明园，多么得不偿失。大清王朝不见了，熊熊火光不见了，民族的郁忿不见了，历史的感悟不见了，抹去了昨夜的故事，去收拾前夜的残梦，但是，收拾来的又不是前夜残梦只是今日的游戏。

（节选自2008年第4期《读者》，有改动）

14、作者对废墟有着怎样的矛盾心理？（1分）请分别说明原因（6分）

15、什么样的废墟才值得保存？（3分）概括这种废墟的含义。不超过20字。（2分）

16、（1）作者说“这眼泪的成分十分复杂，是憎恨，是失落，又不完全是。”结合文段说说这眼泪的成分还有什么？


（2）怎样理解“什么没有见过的明月苦笑一下，躲进云层，投给废墟一片阴影。”


17、作者认为应以怎样的心态去认识废墟？（2分）以怎样的角度去发掘废墟？（2分）不这样发掘的后果是什么？（2分）
六（15分）

18、将以下五句话按照合理的顺序，分别填在日期后的括号内，只填序号即可。（3分）

（1）北京航天飞行控制中心成功对嫦娥一号实施第三次近地点变轨，卫星顺利进入地月转移轨道，开始飞向月球；

（2）中国第一颗月球探测卫星“嫦娥一号”在西昌卫星发射中心由“长征三号甲”运载火箭发射升空；

（3）“嫦娥一号”开始进行三体定向姿态控制，逐步打开科学探测仪器，开展有效载荷的在轨测试；

（4）“嫦娥一号”卫星第一张月球图片发布仪式在北京举行；
（5）“嫦娥一号”卫星成功飞抵月球并进入12小时月球轨道，开始绕月飞行，成为中国第一颗月球卫星；

10月24日（  ），31日（  ），11月5日（  ），11月19日晚（  ），11月26日（  ），

19、阅读下面一段文字，分别筛选概括唐、元、明、清时，中央政府对西藏的管理。（6分）
唐朝(公元618—907年)，藏汉双方通过王室间的联姻、会盟，在政治上形成了团结友好的亲谊关系，在经济和文化上建立了密切的联系，为最终建立统一的国家奠定了深厚的基础。在西藏自治区首府拉萨的布达拉宫，至今一直供奉着公元641年唐朝嫁给藏族吐蕃王的文成公主的塑像。大昭寺前的广场上还矗立着公元823年为双方会盟建立的“唐蕃会盟碑”。

1247年，西藏宗教界领袖萨迦班智达·贡嘎坚赞同蒙古皇子阔端在凉州(今中国甘肃武威)议定了西藏归顺的条件，其中包括呈献图册，交纳贡物，接受派官设治。1629年成书的《萨迦世系史》记载着当时萨迦班智达写给西藏各地僧俗首领的信中关于必须归顺和接受所规定的地方行政制度的内容。1271年，蒙古汗政权定国号为元，并于1279年统一了全中国，西藏成为中国元朝中央政府直接治理下的一个行政区域。 

　  明朝中央对元代的官职名称、品秩，大都保留原状。在今西藏中部和东部分别设立“乌思藏行都指挥使司”与“朵甘行都指挥使司”，相当于行省级军区机构，兼理民政。西藏西部阿里另设置“俄力思军民元帅府”。这些机构的负责官员均由中央任命。

清朝皇帝于1653年、1713年分别册封五世达赖喇嘛和五世班禅喇嘛，自此正式确定了达赖喇嘛和班禅额尔德尼的封号，以及他们在西藏的政治和宗教地位。达赖喇嘛在拉萨统治西藏的大部分地区，班禅额尔德尼在日喀则统治西藏的另一部分地区。1719年，清政府派军队进入西藏，着手改订西藏的行政体制。1727年，设驻藏大臣，代表中央监督西藏地方行政。 

20、就下面一段文字，自选角度，写一段时事评论，不超过50个字。（6分）

北京奥运圣火在巴黎传递，金晶参加火炬接力时受到藏独分子冲击。金晶回忆起当时惊险的一幕：“他们冲过来，一把推开我身边的女护跑手，另外一个人和男护跑手扭打起来。我知道他们想干什么。我马上低下身子，整个人蜷起来，脸贴着膝盖，把火炬紧紧地抱在自己怀里。”“一个男的冲到我面前，整个人从正面扑到我身上，企图抢夺我怀里的火炬。我脑子里只有一个念头：不能让火炬从自己手里丢了。” 金晶说，自己当天最激动的时刻，不是保护火炬，也不是后来传递圣火，而是看着那么多中国留学生、华人、华侨在路边为自己加油，感到特别亲切、特别感动，“我不是一个爱哭的人，但是当时看着那么多中国人在捍卫火炬、捍卫我们国家的荣誉，我觉得特别激动！经过这两天的事情，我为自己是中国人感到非常自豪，而且觉得我们中国人真是特别团结！”

七（60分）

21、任选一题作文。

（1）阅读下列材料，按要求作文。

加拿大魁北克有一条南北走向的山谷。山谷没有什么特别之处，惟一能引人注意的是它的西坡长满松、柏、女贞等树，而东坡却只有雪松。这一奇异景色之谜，许多人不知所以，然而揭开这个谜的，竟是一对夫妇。 
   那是1993年的冬天，这对夫妇的婚姻正濒于破裂的边缘，为了找回昔日的爱情，他们打算做一次浪漫之旅，如果能找回就继续生活，否则就友好分手。他们来到这个山谷的时候，下起了大雪，他们支起帐篷，望着满天飞舞的大雪，发现由于特殊的风向，东坡的雪总比西坡的大且密。不一会儿，雪松上就落了厚厚的一层雪。不过当雪积到一定程度，雪松那富有弹性的枝丫就会向下弯曲，直到雪从枝上滑落。这样反复地积，反复地积，反复地弯，反复地落，雪松完好无损。可其它的树，却因没有这个本领，树枝被压断了。妻子发现了这一景观，对丈夫说：“东坡肯定也长过杂树，只是不会弯曲才被大雪摧毁了。”少顷，两人突然明白了什么，拥抱在一起。 
   要求选择一个角度构思作文，自主确定立意，确定文体，确定标题；不要脱离材料内容及含义的范围作文，不要套作，不得抄袭，不少于800字。

（2）以“我心目中最重要的人”为题，写一篇不少于800字的记叙文。
河北冀州中学2008年模拟考试

语文答题纸

11、（1）起之为将，与士卒最下者同衣食。卧不设席，行不骑乘，亲裹赢粮，与士卒分劳苦。（3分）

（2）文侯以吴起善用兵，廉平，尽能得士心，乃以为西河守，以拒秦、韩。（4分）

（3）由此观之，在德不在险。若君不修德，舟中之人尽为敌国也。（3分）

12、（1）《登楼》的最后一句“日暮聊为梁甫吟”，寄托了怎样的感情？（4分）
（2）《登岳阳楼》与《登楼》二诗，均为杜甫登临诗的代表作，分别简析二者是如何

由所望之景生发内心感怀的。（4分）
13、（1）

①《赤壁赋》中，苏轼抚今追昔，畅抒对天地人生感慨的语句是：“寄蜉蝣于天地，            。                ，羡长江之无穷。”
②《游褒禅山记》中，表明凡事只要坚持不懈、全力以赴，即使未能达到目标，也可以无悔的语句是：“尽吾志也           ，                ，                 ？此余之所得也。”
（2）

①《雨霖铃》中，下阕换头，承接巧妙：“                  ，                  ！”紧接着引出千古名句：“今宵酒醒何处？                。”
②《一剪梅》中把夫妻双方合在一起写的两句是：“花自飘零水自流。           ，            。”这表明女词人也很了解丈夫此刻的心情。
14、作者对废墟有着怎样的矛盾心理？（1分）请分别说明原因（6分）

15、什么样的废墟才值得保存？（3分）概括这种废墟的含义。不超过20字。（2分）

16、（1）正因为废墟带给人们复杂的感情，作者的朋友在见到一处著名的废墟的时候才会满目眼泪，作者说“这眼泪的成分十分复杂，是憎恨，是失落，又不完全是。”结合文段说说这眼泪的成分还有什么？


（2）怎样理解“什么没有见过的明月苦笑一下，躲进云层，投给废墟一片阴影。”


17、作者认为应以怎样的心态去认识废墟？（2分）以怎样的角度去发掘废墟？（2分）不这样发掘的后果是什么？（2分）
18、10月24日（  ），31日（  ），11月5日（  ），11月19日晚（  ），11月26日（  ），（3分）

19、（6分）唐：

元：

明：

清：

20、就下面一段文字，自选角度，写一段时事评论，不超过50个字。（6分）
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语文试题参考答案

1、A （B、通货膨胀C、出彩D、载zài）
2、B（一寒如此，相容穷困到极点。一脉相承，指由一个血统或派系世代承续流传，比喻人或事物之间的传承关系。扑朔迷离，形容事情错综复杂，难以分辨。绝无仅有，只有一个，再没有别的，形容非常少有。）

3、D（看中指经过观察，感觉合意；看重指很看得起，看的很重要；运行指周而复始地运转，多指星球车船等；运作指组织机构等进行工作，开展工作；不只指不仅；不止指数目上不多，或不停；关心指常放在心上，重视；关注除关心重视外还有注意注视的意思）

4、A在“考核”后加“办法”B、“表达”改为“显示”D去掉“影响严重”

5、C （A古罗马圆形竞技场不是设计内容B “历届奥运会的奖牌都会用到黄金”错D“力求将奥运精神体现到极致”错）

6、C（奖牌正面为国际奥委会统一规定的图案——插上翅膀站立的希腊胜利女神和希腊潘纳辛纳科竞技场）

7、B（ “橄榄枝花环”错）

8、A就：成就、接近靠近 B谢：辞退  疏远 、告诫  C遂：成功、终于

9、C(A.连词，表因果关系，译为“因而”；B.均为结构助词，取消句子的独立性，不译；C.①表承接，译为“就”或“于是”，②表转折，译为“却”；D.均为助词，表陈述语气。)13.A
10、B(“魏文侯听说吴起品行好”错，李克说“起贪而好色”。)
11、（1）吴起做主将，跟最下等的士兵穿一样的衣服，吃一样的伙食，睡觉不铺垫褥，行军不乘车骑马，亲自背负着捆扎好的粮食和士兵们同甘共苦。
（2）魏文侯因为吴起善于用兵打仗，廉洁不贪，待人公平，能取得所有将士的欢心，就任命他担任西河地区的长官，来抗拒秦国和韩国。

（3）由此看来，政权稳固在于给百姓施以恩德，不在于地理形势的险要。如果您不施恩德，即便同乘一条船的人也会变成您的仇敌啊！
参考译文

吴起是卫国人，善于用兵。曾经向曾子求学，奉事鲁国国君。齐国的军队攻打鲁国，鲁君想任用吴起为将军，而吴起娶的妻子却是齐国人，因而鲁君怀疑他。当时，吴起一心想成名，就杀了自己的妻子，用来表明他不亲附齐国。鲁君终于任命他做了将军，率领军队攻打齐国，把齐军打得大败。
    鲁国就有的人诋毁吴起说：“吴起为人，是猜疑残忍的。他年轻的时候，家里积蓄足有千金，在外边求官没有结果，终于把家产也荡尽了，同乡邻里的人笑话他，他就杀掉三十多个讥笑自己的人。然后从卫国的东门逃跑了。他和母亲决别时，咬着自己的胳膊狠狠地说：‘我吴起不做卿相，绝不再回卫国。’于是就拜曾子为师。不久，他母亲死了，吴起最终还是没有回去奔丧。曾子瞧不起他并和他断绝了师徒关系。吴起就到鲁国去，学习兵法来奉事鲁君。鲁君怀疑他，吴起杀掉妻子表明心迹，用来谋求将军的职位。鲁国虽然是个小国，却有着战胜国的名声，那么诸侯各国就要谋算鲁国了。况且鲁国和卫国是兄弟国家，鲁君要是重用吴起，就等于抛弃了卫国。”鲁君怀疑吴起，疏远了吴起。
    这时，吴起听说魏国文侯贤明，想去奉事他。文侯问李克说：“吴起这个人怎么样啊？”李克回答说：“吴起贪恋成名而爱好女色，然而要带兵打仗，就是司马穰苴也超不过他。”于是魏文侯就任用他为主将，攻打秦国，夺取了五座城池。
吴起做主将，跟最下等的士兵穿一样的衣服，吃一样的伙食，睡觉不铺垫褥，行军不乘车骑马，亲自背负着捆扎好的粮食和士兵们同甘共苦。有个士兵生了恶性毒疮，吴起替他吸吮浓液。这个士兵的母亲听说后，就放声大哭。有人说：“你儿子是个无名小卒，将军却亲自替他吸吮浓液，怎么还哭呢？”那位母亲回答说：“不是这样啊，往年吴将军替他父亲吸吮毒疮，他父亲在战场上勇往直前，就死在敌人手里。如今吴将军又给他儿子吸吮毒疮，我不知道他又会在什么时候死在什么地方，因此，我才哭他啊。”
魏文侯因为吴起善于用兵打仗，廉洁不贪，待人公平，能取得所有将士的欢心，就任命他担任西河地区的长官，来抗拒秦国和韩国。
    魏文侯死后，吴起奉事他的儿子魏武侯。武侯泛舟黄河顺流而下，船到半途，回过头来对吴起说：“山川是如此的险要、壮美哟，这是魏国的瑰宝啊！”吴起回答说：“国家政权的稳固，在于施德于民，而不在于地理形势的险要。从前三苗氏左临洞庭湖，右濒彭蠡泽，因为它不修德行，不讲信义，所以夏禹能灭掉它。夏桀的领土，左临黄河、济水，右靠泰山、华山，伊阙山在它的南边，羊肠坂在它的北面。因为他不施仁政，所以商汤放逐了他。殷纣的领土，左边有孟门山，右边有太行山，常山在它的北边，黄河流经它的南面，因为他不施仁德，武王把他杀了。由此看来，政权稳固在于给百姓施以恩德，不在于地理形势的险要。如果您不施恩德，即便同乘一条船的人也会变成您的仇敌啊！”武侯回答说：“讲的好。”
    吴起做西河守，取得了很高的声望。

太史公说：社会上称道军旅战法的人，无不称道《孙子》十三篇和吴起的《兵法》，这两部书，社会上流传很广，所以我不加论述，只评论他们生平行事所涉及到的情况。吴起向魏武侯讲凭借地理形势的险要，不如给人民施以恩德的道理，然而一到楚国执政却因为刻薄、暴戾、少恩葬送了自己的生命。可叹啊！
12、（1）“日暮聊为梁甫吟”一句，表面上写日暮之时唱起诸葛亮常吟的歌，暗指今日济世之材稀缺，流露出为时局深深担忧、希望国家起用贤才的心意（或：暗示自己愿像诸葛亮那样为国分忧、兼济天下却总是报国无门，流露出忧国忧民又无可奈何的情绪。）本题4分。（2）《登岳阳楼》一诗中，“吴楚东南坼，乾坤日夜浮”一联为所望之景，岳阳楼的壮观、洞庭湖的浩荡得到强化，从而反衬出老病之人的孤独、渺小，引发作者面对雄奇的胜景和壮阔的时代却无所作为的伤感情绪（或：忧国忧民的伤感情绪）。《登楼》一诗中，“锦江春色来天地，玉垒浮云变古今”一联为所望之景，分别从空间和时间的角度来表现季节变换和人世沧桑。面对花开似锦的春色，却又生活在万方多难的现实中，从而引发作者伤心又无奈的感怀。[评分标准：本题3分。两首诗中的“所见”各1分，“所感”各1分。]

13、

（1）①渺沧海之一粟，哀吾生之须臾。②而不能至者，可以无悔矣，其孰能讥之乎。（2）①多情自古伤离别，更那堪冷落清秋节，杨柳岸晓风残月②一种相思，两处闲愁。

14、

矛盾心理是诅咒废墟，又寄情废墟。（1分）

诅咒是因为（1）它“吞没了我的企望，我的记忆”。（2）昔日的金戈铁马已烟消云散。雕栏画栋已人去楼空，烟柳断桥已芳草凄凄。（3） “书中的记载，童年的幻想，全在废墟中毁灭。（4）昔日的光荣成了嘲弄，创业的祖辈在寒风中声声咆哮”。答出3条即可，意思对即可。（3分）

寄情是因为：（1）“没有废墟就无所谓昨天，没有昨天就无所谓今天和明天。（2）废墟是课本，让我们把一门地理读成历史。（3）废墟是过程，人生就是从旧的废墟出发，走向新的废墟。（4）废墟有一种形式美，把拔离大地的美转化为皈附大地的美。（5）废墟就是建筑的黄叶”（历史的见证，是古代文化的表征，展示着沧桑之美）答出3条即可，意思对即可。（3分）

15、

（1）

①废墟是祖辈曾经发动过的壮举，会聚着当时当地的力量和精粹

②碎成齑粉的遗址也不是废墟，废墟中应有历史最强劲的韧带

③废墟能提供破读的可能，废墟散发着让人留连盘桓的磁力（3分）

（2）废墟是包蕴着一定文化内涵的古代遗迹。（一部历史、给人以生命的启迪等符合原文主旨即可）（2分）

16、

（1）对废墟的热爱、惋惜，对民族文化的赞叹、欣赏等等。（无奈、同情、奋发、激愤、感动等符合原文感情即可）（2分）

（2）运用拟人手法，说明废墟留给人们更多的苦涩与无奈。（2分）

17、

（1）“还历史以真实，还生命以过程”，真实的废墟，才有真实的文化，真实的历史。（2分）

（2）保存废墟而不假饰废墟，开发废墟而不是重建废墟。（2分）

(3)因为不这样是对历史的戏弄，对文化的糟践。 “抹去了昨夜的故事去收拾前夜的梦，但是收拾来的又不是前夜的梦，只是今日的游戏”。这样的废墟只是一堆堆实实在在的现代垃圾而已。（2分）

18、（2）（1）（5）（3）（4）

19、

唐  在政治上形成了团结友好的亲谊关系，在经济和文化上建立了密切的联系。

元  西藏成为中国元朝中央政府直接治理下的一个行政区域。 

明  设三个机构管理西藏，官员均由中央任命。

清  册封达赖与班禅，设驻藏大臣。

20、可以从金晶、中国留学生华人华侨、藏独分子等角度来写，观点明确，内容充实。

21、参考高考阅卷标准
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