2008年全国高考模拟试题

语文（福建）

第I卷（选择题  共15分）

一、（6分，每小题3分）阅读下文，完成1—2题。

白啤酒现象

众所周知，“中国制造”的产品很便宜。有闹钟功能的收音机只需几十块钱就能在德国超市买到。从牛仔裤到餐锅再到钻床，如今所有这些东西都在中国的生产线上生产。它们之所以廉价，是因为中国工人报酬不多。

不过，德国巴伐利亚人肯定会觉得奇怪，在北京的酒吧，一杯德国白啤酒居然比在慕尼黑还便宜。在北京，25元人民币就能买到半升，而在慕尼黑，一般人至多只能在大学生酒吧里才能喝到这么便宜的啤酒。可这种啤酒是产自巴伐利亚的原汁原味的白啤酒啊。它要跨越半个地球，绕行7000多公里，才能抵达中国。那么，一杯白啤酒为什么还会比在慕尼黑便宜呢？ 

这可称之为“白啤酒现象”。人们不由得纳闷：为什么有些进口到中国的西方货，也比在原产国还便宜呢？ 

当然，北京的工资水平和饮食开销要比德国低。在北京，一个干得不错的女服务员每月挣2000～3000元人民币。这里的餐馆和酒馆的租金也相对低一些，另外，北京的老板要比其德国同行更精打细算。但单单这些因素都不足以解释“白啤酒现象”。 

这事得从经济上找原因，那就是中国的经济繁荣。由于世界上大多数消费品都产自中国，所以每年都有数百万只集装箱船从世界各地发往中国。每年有2000万只集装箱奔波于世界各大洋，其中1/4装的是“中国制造”产品。 

货轮从上海到荷兰鹿特丹、德国不来梅或汉堡需要29天。那些从中国运出产品的货轮必须将集装箱发回中国，而它们返回中国时搭载的货要少得多，其运费也低很多。一只标准集装箱到中国的运费大约为4000元人民币。据一位德国船主透露，“将一船啤酒从不来梅港运到中国，其运费不会高于从慕尼黑到汉堡。”不过，全球化就意味着有来有往，这当中没有不公平之处。因而，德国人买到了价廉物美的中国闹钟收音机，中国喝到了便宜、地道的德国白啤酒。

（德国《法兰克福评论报》）

1.在以下各项中，不属于“白啤酒现象”产生的原因的一项是（   ）
A．中国的工资水平比发达国家低，人们的消费能力也相对较低；一般说来，中国服务行业花在员工工资和租金等方面的经营成本也比发达国家低。

B．中国的经济繁荣，世界上大多数消费品都产自中国，每年都有数百万只集装箱船从世界各地发往中国。 
C．每年奔波于世界各大洋的2000万只集装箱，其中1/4装的是“中国制造”产品。它们返回中国时，为了不至于空置，会装载一些外国产品到中国，而这些外国产品的运费会很低廉。
D. 全球化就意味着有来有往，它是公平的，外国人能买到价廉物美的中国产品，中国人理所当然也可以得到便宜而地道的外国货。
2. 根据原文提供的信息，下列推断正确的一项是（   ）
A.由“白啤酒现象”我们得到启示：中国经济若要持续发展和繁荣，就必须进一步重视和鼓励发展消费品制造业，保持“中国制造”的优势。

B.从“白啤酒现象”中可以看到，中国实行开放市场、积极参与经济全球化的政策，已经惠及他国并使自己受益。

C.由于经济全球化，在中国北京的酒吧里，产自巴伐利亚的原汁原味的白啤酒比中国本地生产的啤酒更具价格优势。

D.在德国，用集装箱货轮把货物运往中国，所花的运费比从一个海港运往另一个海港还要低。

二、（9分，每小题3分）阅读下面的文言文，完成5—7题。

芋老人传

清·周容

芋老人者，慈水祝渡人也。子佣出，独与妪居渡口。一日，有书生避雨檐下，衣湿袖单，影乃益瘦。老人延入坐，知从郡城就童子试归。老人略知书，与语久，命妪煮芋以进。尽一器，再进。生为之饱，笑曰：“他日不忘老人芋。”雨止，别去。

十余年，书生用甲第为相国，偶命厨者进芋，辍箸叹曰：“何向者祝渡老人之芋之香而甘也！”使人访其夫妇，载以来。丞、尉闻之，谓老人与相国有旧，邀见，讲钧礼，子不佣矣。

至京，相国慰劳曰：“不忘老人芋，今乃烦尔妪一煮芋也。”已而，妪煮芋进，相国亦辍箸曰：“何向者之香而甘也！”老人前曰：“犹是芋也，而向之香而甘者，非调和之有异，时、位之移人也。相公昔自郡城走数十里，困于雨，不择食矣；今日堂有炼珍，朝分尚食，张筵列鼎，尚何芋是甘乎？老人犹喜相公之止于芋也。老人老矣，所闻实多：村南有夫妇守贫者，织纺井臼①，佐读勤苦，幸或名成，遂宠妾媵，弃其妇，致郁郁而死，是芋视乃妇也。城东有甲、乙同学者，一砚、一灯、一窗、一榻，晨起不辩衣履，乙先得举，登仕路，闻甲落魄，笑不顾，交以绝，是芋视乃友也。更闻谁氏子，读书时，愿他日得志，廉干如古人某、忠孝如古人某，及为吏，以污贿不饬②罢，是芋视乃学也。是犹可言也；老人邻有西塾，闻其师为弟子说前代事，有将相，有卿、尹，有刺使、守、令，或绾黄纡紫③，或揽辔褰帏，一旦事变中起，衅孽外乘，辄屈膝叩首迎款，惟恐落后，竟以宗庙、社稷、身名、君宠，无不同于芋焉。然则世之以今日而忘昔日者，岂独一箸间哉！”

老人语未毕，相国遽惊谢曰：“老人知道者！”厚资而遣之。于是，芋老人之名大著。

赞曰：“老人能于倾盖不意，作缘相国，奇已！不知相国何似，能不愧老人之言否？然就其不忘一芋，固已贤夫并老人而视芋之者。特怪老人虽知书，又何长于言至是，岂果知道者欤？或传闻之过实耶？嗟夫！天下有缙绅士大夫所不能言，而野老鄙夫能言者，往往而然。
［注释］①井臼：井，动词，在井中汲水；臼，动词，用臼舂米。②饬：端正。  ③ “绾黄纡紫”句是指做高官的意思。后句“揽辔褰帏”意思相同。  

3．对下列句子中加点的词语的解释，不正确的一项是（   ）
A．十余年，书生用甲第为相国                   用：因为

B．是芋视乃友也                              视：比照，同……一样

C．读书时，愿他日得志，廉干如古人某、忠孝如古人某    廉干：廉洁，有才干

D．老人语未毕，相国遽惊谢曰：“老人知道者！”      知道：明白，懂得

4. 以下各组句子中，加点词语的意思和用法都相同的一组是（   ）
A．①不忘老人芋，今乃烦尔妪一煮芋也   

②今君乃亡赵走燕，燕畏赵，其势必不敢留君

B．①相公昔自郡城走数十里，困于雨，不择食矣   

②于人为可讥，而在己为有悔

C．①老人邻有西塾，闻其师为弟子说前代事   

②如姬为公子泣，公子使客斩其仇头，敬进如姬

D．①老人犹喜相公之止于芋也    

②句读之不知，惑之不解，或师焉，或不焉，小学而大遗

5. 下列对原文有关内容的概括和分析，不正确的一项是（   ）
A. 虽然芋老人社会地位低微，生活也较贫困，但他能给予相国（原来的“书生”）两次帮助，而且后一次较前一次更为重要。因此，我们即便称芋老人为仁者兼智者，亦不为过。

B. 作者通过芋老人的故事，主要是颂扬了热心助人和知恩图报的传统美德。芋老人对忍饥受寒的书生热心相助，请书生进家避雨，煮芋请书生吃；书生则牢记芋老人的恩情，当上相国后，并未因为地位高高在上而忘恩负义，他把芋老人夫妇接到自己家里，待为上客，还以丰厚的财物相送。

C．芋老人列举了富而弃妻、贵而绝交、为吏而背学、为官而失节等四个“以今日而忘其昔日”的例子，由小到大，由轻到重，充分表现出作者对国破家亡的切肤之痛和对卖国士大夫的切齿之恨。
D. 作者名为替芋老人立传，实是借芋老人之口传达某种道理。这种写法与柳宗元在《种树郭橐驼传》中运用的写法相似。
第Ⅱ卷（共135分）
三、（32分）
6．阅读下面文言文，按要求答题。（10分）

昔者舜问于尧曰：“大王之用心何如？”尧曰：“吾不敖无告，不废穷民，苦死者，嘉孺子而哀妇人。此吾所以用心已。”舜曰：“美则美矣，而未大也。”尧曰：“然则何如？”舜曰：“天德而出宁，日月照而四时行，若昼夜之有经，云行而雨施矣。”尧曰：“胶胶扰扰乎！子，天之合也；我，人之合也。”夫天地者，古之所大也，而黄帝尧舜之所共美也。故古之王天下者，奚为哉？天地而已矣。（《·外篇·天道》）
1、翻译划线句子。

  ⑴ 苦死者，嘉孺子而哀妇人

  ⑵ 故古之王天下者，奚为哉？天地而已矣。

2、为何舜认为尧治理国家的做法“美则美矣，而未大也”呢？

1、为死者苦苦焦虑，很好地对待留下的幼子并悲悯那些妇人。

所以，古时候统治天下的人，做些什么呢？仿效天地罢了。

2、没有像黄帝尧舜那样仿效天地，也就是没有顺乎天地之道。

【译文】

过去舜曾向尧问道：“你作为天子用心怎么样？”尧说：“我从不侮慢庶民百姓，也不抛弃生活无计走投无路的穷苦人民，为死者苦苦焦虑，很好地对待留下的幼子并悲悯那些妇人。这些就是我用心的方式。”舜说：“这样做好当然是很好了，不过还说不上伟大。”尧说：“如此那么将怎么办呢？”舜说：“自然而成形迹安宁，象日月照耀，四季运行，象昼夜交替，形成常规，象云彩随风飘动，雨点布施万物。”尧说：“整日里纷纷扰扰啊！你，跟自然相合；我，跟人事相合。”天和地，自古以来是最为伟大的，黄帝、尧、舜都共同赞美它。所以，古时候统治天下的人，做些什么呢？仿效天地罢了。
7．阅读下面这首宋词，然后回答问题。（6分）
鹧鸪天·西都作
【宋】朱敦儒 
我是清都山水郎，天教懒慢带疏狂。曾批给雨支风敕，累上留云借月章。

诗万首，酒千觞，几曾着眼看侯王？玉楼金阙慵归去，且插梅花醉洛阳。

    【注】①西都：指洛阳。宋时称洛阳为西京。②清都山水郎：清都：传说中天帝的居处。山水郎：为天帝管理山水的郎官。③敕：指天帝的诏令。④玉楼金阙：指汴京的宫殿。 
①末句说“且插梅花醉洛阳”。词人为何偏说“插梅花”而不说插别种花？（3分）

②这首词体现了词人怎样的人生态度？（3分）

8．补写出下列名篇名句中的空缺部分。（A、B两组任选一组，6分）
A．

①应怜屐齿印苍苔，小扣柴扉久不开。             ,                  。（叶绍翁《游园不值》）

②足下蹑丝履，头上玳瑁光。腰若流丸素，耳著明月珰。指如削葱根，口如含珠丹。       ,           。（《孔雀东南飞》）

③怒发冲冠，凭栏处潇潇雨歇。抬望眼，仰天长啸，壮怀激烈。           ,            。莫等闲，白了少年头，空悲切。（岳飞《满江红》）

B．
①                        ,                         。始苏城外寒山寺，夜半钟声到客船。（张继《枫桥夜泊》）

②大弦嘈嘈如急雨，                         。嘈嘈切切错杂弹，大珠小珠落玉盘。                        ,幽咽泉流冰下难。（白居易《琵琶行》）

③京口瓜洲一水间,钟山只隔数重山。                     ,                    。（王安石《泊船瓜洲》）

9. 下列各项中，对作品故事情节的叙述有误的两项是（    ）（    ）（5分）
A、曹操会合袁绍等十七路兵马，攻打董卓。董卓大将华雄打败了先锋孙坚，又杀了两员大将。关羽愿意出战，袁绍倒了一杯热酒，递给关羽说：“将军喝了这杯酒，再去杀敌。”关羽说：“等我回来再喝吧!”没一会儿，就砍下了华雄的脑袋。他回倒军营，杯中的酒还没凉呢。(《三国演义》)

B、当葛朗台看到查理送给女儿的金梳妆匣时，马上身子一纵，扑上梳妆匣，“噢，是真金！金子！”他连声叫嚷，“这么多的金子！有两斤重。啊！啊！查理把这个跟你换了美丽的金元，不是么？为什么不告诉我？这交易划得来，小乖乖！你真是我的好女儿，我明白了。”充分表现了守财奴的本性。（《欧也妮葛朗台》）

C、褚慎明说英国有句古话：“结婚仿佛金漆的鸟笼，笼子外面的鸟想住进去，笼内的鸟想飞出来；所以结而离，离而结，没有了局。” 唐晓芙说：“法国也有这么一句话。不过，不说是鸟笼，说是被围困的城堡，城外的人想冲进去，城里的人想逃出来。”

D、当爱斯梅拉达因为被指控使用巫术刺伤了弗比斯而判处绞刑时，卡西莫多从钟楼飞身而下，把她解救到教堂里，为保护她不受别人的侵害，他甚至不惜得罪了收养他的副主教克洛德。因为误认为乞丐们是来抓爱斯梅拉
她气愤地说：“我是犯人，你是公爵，这儿没你什么事……我讨厌你——你那眼镜，你那肮脏的胖脸！”
这是聂赫留朵夫到狱中探望玛丝洛娃，要求她宽恕他，并把自己要和她结婚的决定告诉她时，玛丝洛娃说的一句话，这话促使聂赫留朵夫反省，要和自己的阶级决裂。
A“袁绍倒了一杯热酒”应是曹操倒酒  C、“唐晓芙说”应是“苏文纨说”

10．简答题（任选一题，每题100字左右）（5分）
（1）《红楼梦》中，王夫人（宝玉母亲）的丫环金钏是怎么死的？作者写此事体现了小说怎样的主旨？请简述。

金钏被宝玉挑逗，却被王夫人冠以“好好的爷们，都叫你们勾引坏了”的罪名，还被赶走，金钏性情刚烈的只好用一死来表达自己的愤怒和抗争，遂投井自尽。这个情节充分体现了封建礼教对年轻生命的无情摧残。
（2）《家)中有这样的描写：“可是后来他回到自己的房里，关上门倒在床上用铺盖蒙着头哭，为了他的破灭了的幻梦而哭。”
    文中的“他”指的是谁?“他”有什么幻梦?他的幻梦是怎样破灭的?请简要回答。
“他”指的是觉新。他打算中学毕业以后到有名的大学里继续深造，还想到德国(外国)留学，梦想与表妹结婚。由于他的祖父想抱重孙，他父亲便给他定了一门亲事，结婚的对象不是自己所爱的表妹，而且年内就要结婚，婚姻和升学的希望都成了泡影。
四、（17分）阅读下面的文字，完成12～14题。

冬 天

朱自清
说起冬天，忽然想到豆腐。是一“小洋锅”(铝锅)白煮豆腐，热腾腾的。水滚着，象好些鱼眼睛，一小块一小块豆腐养在里面，嫩而滑，仿佛反穿的白狐大衣。锅在“洋炉子”上，和炉子都熏得乌黑乌黑，越显出豆腐的白。这是晚上，屋子老了，虽点着“洋灯”，也还是阴暗。围着桌子坐的是父亲跟我们哥儿三个。“洋炉子”太高了，父亲得常常站起来，微微地仰着脸，觑着眼睛，从氤氲的热气里伸进筷子，夹起豆腐，一一地放在我们的酱油碟里。我们有时也自己动手，但炉子实在太高了，总还是坐享其成的多。这并不是吃饭，只是玩儿。父亲说晚上冷，吃了大家暖和些。我们都喜欢这种白水豆腐；一上桌就眼巴巴望着那锅，等着那热气，等着热气里从父亲筷子上掉下来的豆腐。

    又是冬天，记得是阴历十一月十六晚上，跟S君P君在西湖里坐小划子。S君刚到杭州教书，事先来信说：“我们要游西湖，不管它是冬天。”那晚月色真好，现在想起来还象照在身上。本来前一晚是“月当头”；也许十一月的月亮真有些特别吧。那时九点多了，湖上似乎只有我们一只划子。有点风，月光照着软软的水波；当间那一溜儿反光，象新砑（砑：读yà,摩擦使光亮）的银子。湖上的山只剩了淡淡的影子。山下偶尔有一两星灯火。S君口占两句诗道：“数星灯火认渔村，淡墨轻描远黛痕。”我们都不大说话，只有均匀的桨声。我渐渐地快睡着了。P君“喂”了一下，才抬起眼皮，看见他在微笑。船夫问要不要上净寺去；是阿弥陀佛生日，那边蛮热闹的。到了寺里，殿上灯烛辉煌，满是佛婆念佛的声音，好象醒了一场梦。这已是十多年前的事了，S君还常常通着信，P君听说转变了好几次，前年是在一个特税局里收特税了，以后便没有消息。

    在台州过了一个冬天，一家四口子。台州是个山城，可以说在一个大谷里。只有一条二里长的大街。别的路上白天简直不大见人；晚上一片漆黑。偶尔人家窗户里透出一点灯光，还有走路的拿着的火把；但那是少极了。我们住在山脚下。有的是山上松林里的风声，跟天上一只两只的鸟影。夏末到那里，春初便走，却好象老在过着冬天似的；可是即便冬天也并不冷。我们住在楼上，书房临着大路；路上有人说话，可以清清楚楚地听见。但因为走路的人太少了，间或有点说话的声音，听起来还只当远风送来的，想不到就在窗外。我们是外路人，除上学校去之外，常只在家里坐着。妻也惯了那寂寞，只和我们爷儿们守着。外边虽老是冬天，家里却老是春天。有一回我上街去，回来的时候，楼下厨房的大方窗开着，并排地挨着她们母子三个；三张脸都带着天真微笑地向着我。似乎台州空空的，只有我们四人；天地空空的，也只有我们四人。那时是民国十年，妻刚从家里出来，满自在。现在她死了快四年了，我却还记着她那微笑的影子。

无论怎么冷，大风大雪，想到这些，我心上总是温暖的。

11.请分析第一段中“这是晚上，屋子老了，虽点着‘洋灯’，也还是阴暗”这句话在文中的作用。（4分）

12.末段中的“这些”指的是哪些情境？ （6分）

13．《冬天》这篇散文表达朱自清怎样的情怀？本文有怎样的语言风格？（7分）

五、（16分）

14. .阅读下面文字材料，根据要求答题。（6分）
为何大自然对这种螺旋结构结构如此偏爱呢？近期的《科学》杂志报道了这一现象的数学解释。

美国宾州大学的兰德尔·卡缅教授指出，从本质上来看，在拥挤的细胞中，非常长的分子聚成螺旋结构是一个较佳的方式。在细胞稠密而拥挤的环境中，长分子链经常采用规则的螺旋状构造。这一构造有两点好处：可以让信息紧密地结合其中；还能够形成一个表面，允许其他微粒在一定的间隔处与它相结合。例如，DNA的双螺旋结构允许进行DNA转录和修复。

卡缅教授通过一个模型说明了这个问题：把一个能随意变形、但不会断裂的管子浸入由硬的球体组成的混合物中，管子就像是一个存在于十分拥挤的细胞空间中的一个分子。观察发现对于短小易变形的管子而言，U形结构的形成所需的能量最小，空间也最少。而它的U形结构，在几何学上与螺旋结构最为近似。

卡缅指出：“看来，分子中的螺旋结构是自然界能够最佳地使用手中材料的一个例子。DNA由于受到细胞内的空间局限而采用双螺旋结构，就像是由于公寓空间局限而采用螺旋梯的设计一样。”这是生物大分子采取螺旋结构的合理的数学解释。然而为何生物体也以螺旋结构的形状存在的原因仍不清楚，还有待进一步的研究。

（节选自《大科技》）
（1）给这则材料提取三个关键词：         、        、         （3分）
生命（大自然）  偏爱   螺旋结构
（2）依据文意，概述大自然对这种结构如此偏爱的原因，分三点说明（3分）
①、螺旋结构可以让信息紧密地结合其中。

②、螺旋结构能够形成一个表面，允许其他微粒在一定的间隔处与它相结合。

③、螺旋结构可以较大程度地节约能量和空间。
15．在文中横线处填上恰当的关联词语，使上下文连贯起来。将答案写在文段下面对应的序号后。（4分）

    “节俭办奥运”方针的核心是节俭。人类的活动总是要求在同等投入的情况下争取最大效益，     ①     说，在同等效益的情况下谋求最小投入。“节俭办奥运”不是不要出精品，节俭与精品并不矛盾。      ②    搞精品决不意味着就是要奢华、浪费。有一种观念片面地认为，节俭是与贫穷相联系的，    ③     要节俭是因为还贫穷。这一观点之所以片面，    ④      在于它没有全面地认识到中国目前的国情离富裕还相差很远，更在于没有认识到即便富裕了也不能白白地浪费人力和财物。

答：①          ②          ③          ④          
16.请把以下语段横线处空出的内容补齐，要求在修辞方面与整个语段保持一致，生动形象。（2分）

时间最公正，不管你权重如山、腰缠万贯，还是一介布衣、两袖清风，他都一视同仁。没有人能将他占为己有，哪怕你一掷千金，他也绝不会因此施舍一分一秒。

你珍重他，                                         。

你漠视他，                                         。

有时，短暂的一瞬会化成永恒，这是因为他把你的脚印深深地留在了人们的心里。

有时，漫长的岁月会变成一瞬，这是因为浓雾和风沙湮没了他的脚印。
17．高三即将毕业，沐浴着深深师恩的你一定有很多话要对老师说，请你根据下面一副对联的上联拟出下联唱出心中最美的对老师的赞歌。（3分）
上联：脉脉深情似春晖育桃李；
下联：耿耿丹心如烛光照春秋。（词性相同，结构相当，下联最后一个字得是平声）
六、（70分）

18．作文。

题目：传递

要求：除诗歌外，文体不限，不少于800字。

2008年全国高考模拟试题

语文（福建）参考答案

一、1．D（ABC的内容由④⑤⑥三段见出；D“有来有往”、“公平”不能解释“白啤酒现象”产生的原因）

2．B（A因果倒置，“世界上大多数消费品都产自中国”是当前中国经济繁荣的现象，而非原因。C于文无据且于理不合，在一般情况下，由于成本相对更低，中国本地生产的啤酒理应更具价格优势。D忽略限制条件，以偏概全）

二、3.A（A说的是“长分子链经常采用螺旋的结构方式”这样的现象，而不是说明这种现象产生的原因。答非所问。）
4.C（相对于“生命为何偏爱螺旋结构”这一问题，卡缅教授作出的解释合理但不充分。说它不充分，一是因为它只是数学解释，二是因为它只对生物大分子为何采取螺旋结构作出合理的解释，没有对生物体以螺旋结构的形状存在的原因作出解释。）

三、5．D(知道：懂得道理) 

6．C（乃：①副词，就②连词，却，竟然。于：①介词，被②介词，对……来说。为：①介词，向②介词，向。之：①助词，主谓间取消独立性②助词，提宾标志）

7．B（“颂扬热心助人和知恩图报的传统美德”不是本文主旨）

《芋老人传》参考译文

芋老人，他是慈水县祝家渡人。儿子出外当佣工赚钱，自己和老妻住在渡口边。有一天，有名书生在他家屋檐下躲雨，衣袖单薄而且都湿透了，身影非常瘦弱憔悴。芋老人请他进屋里坐坐，（闲聊中）知道对方是刚到郡城参加童生考试完，要回家去的读书人。芋老人略懂诗书，和书生聊得很久，就叫老妻煮芋头拿来请书生吃，书生吃光了满满的一碗；芋老妻人再为他盛一碗，书生吃得肚子饱饱的。笑着说：“|我以后一定不会忘记老人家您请芋头的温情啊！“雨停了后，书生就告别离开。 
      十多年后，书生为科举考上高的等第，还当到国相的地位。偶尔一次，他吩咐厨师煮芋头给他吃，吃了吃，他放下手中的筷子而感叹说：“为什麼从前祝家渡那老人家的芋头是那麼香，那么甜呢！”于是是就派人去找那渡口边的老夫妇，用车马载他们来。当地郡县的官员听到这事情之后，都以为老人和宰相有旧交情，纷纷邀请芋老夫妇来见面，和他们行平等的礼节；芋老人的人也不再到外面当佣工赚钱了。
到京城后，国相慰劳他们说：“我一直忘不了老人家您以前请的那顿芋头，今天还想再麻烦您妻子为我煮一次芋头呢！不久，芋老妻煮好芋头端给宰相吃，宰相吃了吃，也放下手中的筷说：“为什麼从前吃的芋头就那麼香，那麼甜呢！”芋老人向前说：“都是同样的芋头啊！从前芋头之所以那么香甜，并不是烹调有什么两样，而是时势地位改变人的口味啊！从前（那时候），相公您从郡城出来，走了几十里路，又被雨淋得湿透了，（又饿又冷），吃东西是不会挑剔的。现在您的厨房多的是精美的食物，又有朝廷当赐的膳食，经常摆设酒席，陈列食物，那里还吃得出芋头的甘甜呢？（不过），我还是很高兴相公您的改变仅仅止于芋头而已呢！我的年纪老了，听到的事情实在太多太多了。我村子南边有对贫苦的夫妻，妻子每天织布纺纱，取水舂米，勤苦地帮助丈夫读书；丈夫幸运地考中科举，得到功名后，就宠爱其他的姬妾，抛弃家里的妻子，以致妻子忧伤过度，郁郁而终。这种情形，就是把他的妻子看成像芋头一样啊！城东边有甲、乙两名同学，共用一方砚台、一盏灯火，住的地方只有一扇窗户，一张床铺，连早晨起来穿的衣服、鞋子都不分彼此。后来乙先考中及第，进入官场当了官，听说甲落魄潦倒，还讥笑他，不管他。两人的交情因此断绝了。这种情形，就是把他的朋友看成像芋头一样了。我更听说过某某谁家的孩子在读书的时候，立志说未来自己如果得志显达的话，就要廉洁干练如某某古人，就要忠孝如某某古人。可是真的做了官后，却因为贪污不检点、操守不佳而被罢官。这种情形，就是把他所学的道理看成像芋头一样了。我老人家邻居有家私塾，听里头的老师向学生讲述前代（明朝末年）的事情，有将相、卿相、卿尹、刺史、太守、县令，他们有人腰佩紫绶金印，有人上下轿由仆从折帘撩幔。然而一旦国内发生事变，异族自外入侵，他们往往就下跪叩头，争先恐后地投降了，竟然把宗庙、社稷（整个国家）、自己的名誉、君王的荣宠，统统等同于芋头了。这么说来，世人由於眼前（的遭遇）而忘掉了过去，那里单单只是一双筷子之间而已呢！”老人话没说完，国相赶紧向他道谢说：“老人家您真是个明白道理的人啊！”宰相就优厚地赏赐芋老人，派人护送他回去，于是芋老人的名声大为显扬。 
    我评论说：“芋老人能够在无意中遇到宰相，一见如故，进而和他结绿，真是奇特的事情哪！不知道宰相如何？能否不愧对老人家的话呢？不过，从他能够不忘怀那顿芋头看来，应该是好过那些连老人都把他看成像芋头一样的人吧！只是芋老人虽然读过些书，又怎么擅长说话到这样的地步了吧！难道他真是名明白道理的人吗？唉！天下道理，有些是达官贵人与读书人所说不出来的，然而乡下老人，粗鄙百姓却能够说得出来，往往就是这个样子。”
四、8．①A、君子学习，进入到耳朵，明通在内心，灌注在全身，表现在行动。B小人学习，进入到耳朵，就从嘴巴放出。
②君子学习是为了修身养性，小人学习是为了向人夸耀。

9.①梅花淡然独处，傲霜斗雪，历来是孤傲高洁品格的象征。词人插梅花，表明自己崇尚并持守孤傲高洁的品格。

②此词袒示了作者放浪山水、孤傲清高、蔑视王侯、不屑富贵的情怀。

10.A．①春色满园关不住， 一枝红杏出墙来    ②纤纤作细步，精妙世无双    ③三十功名尘与土，八千里路云和月

 B．①月落乌啼霜满天，江枫渔火对愁眠    ②小弦切切如私语   间关莺语花底滑   ③春风又绿江南岸,明月何时照我还
11．答案要点：

①老人在归程中一再遭到鲨鱼的袭击，他为保护自己的劳动果实，他打死了多条鲨鱼，但终于终精疲力竭，大马林鱼被群鲨啃光。他回港时，船帮只剩下鱼头、鱼尾和一条脊骨。

②金钏被宝玉挑逗，却被王夫人冠以“好好的爷们，都叫你们勾引坏了”的罪名，还被赶走，金钏性情刚烈的只好用一死来表达自己的愤怒和抗争，遂投井自尽。这个情节充分体现了封建礼教对年轻生命的无情摧残。

③冉·阿让获释后无家可归，来到主教卞福汝的家里，受到热情款待。但是当晚他偷了主教的一套银器，被警察捉住。主教为他解围，说银器是自己送给他的。冉·阿让受到感化，决心改邪归正。

④因为杀死董超、薛霸这两个公人就意味着与朝廷对抗，但当时他还幻想能恢复原先的社会地位和幸福的小家庭，所以不想背叛封建朝廷，总还是隐忍退让，企图通过妥协找到临时的避难所。

五、12．这句话写老屋的阴暗，反衬了冬夜里父亲为儿子们煮豆腐的热气腾腾的情景（答至此意2分），突出了父亲对儿子们的怜爱、呵护之情（答至此意3分），也突出了“我”内心因享有父爱而产生的融融暖意（答至此意4分）。

13．①冬夜，父亲为“我们”煮白豆腐。②冬天月夜，“我”和好友欢聚，畅游西湖。③台州冬日，妻儿在家中窗口笑迎“我”回家。（每点2分。对三个情境的概括要准确、具体、简练，不够准确具体，或过于冗繁，酌情扣分）

14．①通过对三个发生在冬日情境的回忆，抒发了对曾经拥有的亲情、友情的无限眷恋和珍惜，也表达了对人世变化的感伤。（此问5分，答出“眷恋、珍惜亲情和友情”意得3分，答出“感伤”意得2分）

②本文的语言风格：质朴（或朴素），含蓄（或隽永）（此问2分，“质朴”、“含蓄”意各占1分）

六、15．①或者②但③之所以④而且

16．例：埙是我国远古即有的一种用陶土或石、骨制成，外形椭圆形或圆形、橄榄形，有孔，音色古朴、醇厚、浑圆，能与其它古乐器合奏，深受朝野喜爱的吹奏乐器。

17．例：他便在你的身后长出绿荫，结出沉甸甸的果实

他就化为轻烟，消散得无影无踪







