重庆一中高2008级5月语文测试题（08.5）

第Ⅰ卷（选择题  共30分）

一、（12分，每小题3分）

1．下列选项中加点字注音、字形全都正确的一组是      （  ）
A    讣告fù       绢花 juān     大巧若绌 zhuō      戛然而止jiá

B    炽热chì      联袂 mèi      好高骛远 wù        味同嚼蜡là
C    跻身jī       请贴 tēi      暄宾夺主 xuān      欲盖弥彰mí        

D    竹篙hāo      伎俩 jì       残碑断碣 jié       为虎作怅chāng 

2、依此填入下列横线处的词语，最恰当的一组是       （  ）

①黄河三角洲保护区农民的生活都比较       ，但他们牢记“致富思源，富而思进”的古训，仍然勤耕不止。

②最近一期《美国新闻与世界报道》称，以副总统切尼为代表的鹰派认为“通过外交手段不能        伊朗的核野心”，因此美国媒体更频繁鼓吹对伊朗采取强硬措施。

③王华进公司才一年，就因为出众的销售能力被公司领导          ，迅速被提升为销售部经理。

④父母去世后，他与年幼的妹妹在五十多年的人生风雨中，始终          ，终于迎来了幸福安宁的晚年。

A  优裕    控制    另眼相看     相敬如宾      
B  优越    遏制    刮目相看     相濡以沫

C  优裕    遏制    另眼相看     相濡以沫      
D  优越    控制    刮目相看     相敬如宾    

3．下列各句中，没有语病的一句是     （  ）

A. 联合国安理会12月23日通过一项决议，决定对伊朗采取一系列与其核计划和弹道导弹项目有关的禁运、冻结资产和限制相关人员出国旅行等。

B  财富在更深层的意义上指的是你生活品质的优劣程度，而非你赚钱的多寡。富有的滋味，不是拥有亿万钱财，而是正过着你想过的生活。
C  这个小区能否严格按照开发商卖房时的承诺修建，正是开发商诚信的表现。

D  这本风靡一时的书对70后的人还很陌生，可是80、90后的年轻一代却耳熟能详。

4、下列句子中，标点符号使用正确的一项是  （  ）

A．他给女儿讲的故事的主角，都是一些叱咤风云的政治人物——拿破仑、华盛顿、毛泽东、纳赛尔……外出开会或讲学时，也常常把女儿带在身边，让她增长见识，开阔胸襟。

B  父亲的工资很高，可非常节约，穿大哥的旧西服，晚上去超市买打折菜，挤没有空调的公交车。有一次，他写给我的信纸背面还印有《重庆日报》的字样。

C  墙上挂着一幅画，画的内容取自苏轼《卜算子·黄州定慧院寓居作》中的 “缺月挂疏桐，漏断人初静”，画面的右上方题有两句诗：“拣尽寒枝不肯栖，寂寞沙洲冷”。

D  那所希望小学的门口有一个特殊、鲜明的标识，很好找。慈善基金会的工作人员刚走到校门口，就有一群叽叽喳喳的孩子围上来，好奇地问他们是谁？来这里做什么？

二、(9分，每小题3分)

 阅读下面的文字，完成5—7题。

蚌壳使用强力黏合剂紧紧地黏附在岩石、船壳、码头上，这种黏合剂具有抗水性，并能黏附不规则物体。在蚌类强力黏附力的启发下，美国西北大学研究人员设计出一种新型聚合物胶黏剂，它可黏附在石头、木材、塑料、钢材等任何材料上。专家称，不同于其他大多数类似功能材料的制作方法，这种胶黏剂主要优点在于更易制作，而且应用非常广泛。
研究小组设计出的这种胶黏剂类似于蚌胶中的有效活性成分，在适当的条件下，可在它依附的任何物体表面形成一层极薄的聚合物薄膜。无论有机材料还是无机材料，新型胶黏剂都能黏附。更为重要的是，其中包含的两种化学成分胺和邻苯二酚可在用于神经递质的多巴胺中找到。在适当的pH值条件下，多巴胺自我组装成聚合物链，从而形成黏附的薄膜。 

    这种新型胶黏剂允许在任何物体表面涂布金属或其他功能性材料，如使物体抗菌或促进特定类型细胞生长的材料。这层涂料形成的膜非常薄，因此不会改变涂布对象的形状，这样就对外科器具进行无菌涂布而不损害其性能。研究人员一直在研究的另一项应用是净水过滤器，通过制作一种涂布胶黏剂的细小丸粒，当水淹没这些微丸时，胶黏剂就会将水中的毒性金属物质吸附出来。 

    研究人员还发现，通过传统的光刻技术，该胶黏剂可刻蚀在复杂的环境表面。在物体表面进行金属盐洗后，金属将吸附在胶黏剂上，这为在任何物体上印刷电子线路提供了可能。通过在柔性衬底上进行沉积，这种电路可用于制作柔性显示器。 

    这种新型胶黏剂也引起了其他科学家的极大兴趣。美国密西根大学的研究人员打算用它来制作将热能直接转化为电能的热电材料。这些材料必须具有良好的导电性和较差的导热性。通过将碳纳米管这样的导电材料用新型胶黏剂黏合起来，胶黏剂本身即可以作为热绝缘层。 

这种胶黏剂也有一定的限制。因为，它只能在一定浓度的多巴胺和pH值条件下使用。

5. 下列对文中所说的新型聚合物胶黏解说不正确的一项是

A．这种黏合剂具有抗水性，并能黏附不规则物体。
B．它可黏附在石头、木材、塑料、钢材等任何材料上。
C．这种胶黏剂的主要优点在于更易制作，而且应用非常广泛。

D．它允许在任何物体表面涂布金属或其他功能性材料
6.下列对文中的内容理解正确的一项是

A．这种胶黏剂可以在它依附的任何物体表面形成极薄的聚合物薄膜。

B．研究人员一直在研究将胶黏剂制作成细小丸粒应用在净水过滤器上，当水淹没这些微丸时，胶黏剂就会将水中的毒性金属物质吸附出来。 

C．在物体表面进行金属盐洗后，金属将吸附在胶黏剂上，就可以在任何物体上印刷电子线路。
D．美国密西根大学的研究人员打算用胶黏剂来制作将热能直接转化为电能的热电材料，因为它本身可以作为热绝缘层。
7. 根据文意,下列推断正确的一项是

A．蚌壳使用的强力黏合剂黏着性很强，研究人员由此受到启发而设计出的新型聚合物胶黏剂的功效比它更强。

B．这种胶黏剂可以形成极薄的薄膜的特性使它在医学上具有一定的使用价值。

C．这种胶黏剂虽然有一定的限制，但只要多巴胺的浓度合适或者PH值适当，它就可以随意使用。

D．这种新型胶黏剂可以黏附任何材料，又很容易制作，因此必将受到科学家们的青睐。 

三、（9分，每小题3分）

阅读下面的文言文，完成8——10题。
初，王莽征天下能为兵法者六十三家数百人，并以为军吏；选练武卫，招募猛士，旌旗辎重，千里不绝。自秦、汉出师之盛，未尝有也。光武将数千兵，徼之于阳关。诸将见寻、邑①兵盛，反走，驰入昆阳，皆惶怖，忧念妻孥，欲散归诸城。光武议曰：“今兵谷既少，而外寇强大，并力御之，功庶可立；如欲分散，势无俱全。且宛城未拔，不能相救，昆阳即破，一日之间，诸部亦灭矣。今不同心胆共举功名，反欲守妻子财物邪？”诸将忧迫，皆曰：“愿随将军号令。”时城中唯有八九千人，光武乃使成国上公王凤、廷尉大将军王常留守，夜自与骠骑大将军宗佻、五威将军李轶等十三骑，出城南门，于外收兵。时莽军到城下者且十万，光武几不得出。既至郾、定陵，悉发诸营兵，而诸将贪惜财货，欲分留守之。光武曰：“今若破敌，珍宝万倍，大功可成；如为所败，首领无余，何财物之有！”众乃从。
    严尤说王邑曰：“昆阳城小而坚，今假号者在宛，亟进大兵，彼必奔走；宛败，昆阳自服。”邑曰：“吾昔以虎牙将军围翟义，坐不生得，以见责让。今将百万之众，遇城而不能下，何谓邪？”遂围之数十重，列营百数，钲鼓之声闻数百里。寻、邑自以为功在漏刻，意气甚逸。夜有流星坠营中，昼有云如坏山，当营而陨，不及地尺而散，吏士皆厌伏。
    六月己卯，光武遂与营部俱进，自将步骑千余，前去大军四五里而陈。寻、邑亦遣兵数千合战。光武奔之，斩首数十级。诸部喜曰：“刘将军平生见小敌怯，今见大敌勇，甚可怪也，且复居前，请助将军！”光武复进，寻、邑兵却，诸部共乘之，斩首数百千级。连胜，遂前。光武复与敢死者三千人，从城西水上冲其中坚，寻、邑陈乱，乘锐崩之，遂杀王寻。城中亦鼓噪而出，中外合势，震呼动天地，莽兵大溃，走者相腾践，奔殪百余里间。

光武因复徇下颍阳。会伯升为更始帝所害，光武自父城驰诣宛谢。司徒官属迎吊光武，光武难交私语，深引过而已。未尝自伐昆阳之功，又不敢为伯升服丧，饮食言笑如平常。更始以是惭，拜光武为破虏大将军，封武信侯。

注释①寻、邑：即王寻、王邑，王莽时分别任大司徒、大司空。

②伯升：光武之兄。

（选自《后汉书·光武帝纪》 有删节）

8、对下列句子中加点的词的解释，不正确的一项是

A、徼之于阳关                徼：巡视

B、走者相腾践，奔殪百余里间  殪：仆倒

C、光武自父城驰诣宛谢        诣：拜访

D、未尝自伐昆阳之功          伐：夸耀

9、下列各组句子中，加点的词的意义和用法相同的一组是

A、光武复与敢死者三千人          村中少年好事者驯养一虫

B、坐不生得，以见责让            生孩六月，慈父见背
C、城中亦鼓噪而出                诸侯恐惧，会盟而谋弱秦
D、自秦、汉出师之盛，未尝有也    今者项庄拔剑舞，其意常在沛公也
10、下列对原文有关内容的分析和概括，不准确的一项是

A、面对寻、邑大军，诸将都躲入昆阳，感到恐惧，有后退之心。光武对他们晓之以理，因而得以重整旗鼓。

B、光武乘夜与骠骑大将军宗佻、五威将军李轶等出外寻找援军，由于莽军围城人数众多， 差点没能出去。

C、在战与不战的问题上，莽军内部意见不统一。严尤认为，昆阳城虽小但很坚固，不如假装攻打宛城，昆阳自会不攻自破。

D、光武兄长被更始帝所害，但因当时形势所迫，光武不但不敢为兄长服丧，还要装得如平常一样吃饭谈笑。

第二卷（非选择题  共120分）

四、（22分）

11、把第三大题文言文阅读材料中划横线的句子翻译成现代汉语。（10分）

（1）并力御之，功庶可立。（2分）

（2）今不同心胆共举功名，反欲守妻子财物邪（3分）
（3）如为所败，首领无余，何财物之有！（3分）

（4）且复居前，请助将军！（2分）

12、阅读下面一首宋诗，然后回答问题。（6分）
半山春晚即事

王安石

春风取花去，  酬我以清阴。

翳翳陂路静，  交交园屋深。

              床敷①每小息，杖屦②或幽寻。

唯有北山鸟，  经过遗好音。

注：①床敷：安置卧具   ②杖屦：扶杖漫步    ③此诗为作者晚年退居江宁所作。
（1）请分析首联中“取”与“酬”的妙处。（2分）

 

（2）诗中表达了诗人哪些情感？请略作分析。（4分）
13.文学常识与名篇名句填空。（6分）

   ①                   ，镜中衰鬓已先斑。    （陆游《书愤》）

②                   ，幽咽泉流冰下难。    （白居易《琵琶行》））

③举酒属客，诵明月之诗，             。        （ 苏轼《赤壁赋》）

④念去去，千里烟波，                。       （柳永《雨霖铃》）

⑤老舍，原名舒庆春，字舍予。1950年获“人民艺术家”称号。主要作品为长篇小说《        》《四世同堂》。
⑥19世纪末20世纪初俄国最伟大的文学家                 ，他的代表作品是长篇小说《安娜·卡列尼娜》《复活》《战争与和平》。
五、（22分）阅读下面的文字，完成14——17题。

一只惊天动地的虫子

                         迟子建
（一）我对虫子是不陌生的。小时候在菜园和森林中，见过形形色色的虫子。绿色的软绵绵的喜欢吊在杨树枝上的毛毛虫，爱在菜园中飞来飞去的有着漂亮外壳的花大姐，以及在树缝中养尊处优的肥美的白色虫子，都曾带给我许多的乐趣。我曾用树枝挑着绿色的毛毛虫去吓唬比我年幼的小孩子；曾经在菜园中捉了花大姐将它放到透明的玻璃瓶中，看它金红色夹杂着黑色线条的光亮的“外衣”；曾经抠过树缝中的虫子，将它投到火里，品尝它的滋味——想着啄木鸟喜欢吃的东西，一定甘美异常。至于在路上和田匍匐着的蚂蚁，我对它们更是无所顾忌，想踩死一只就踩死一只，仿佛虫子是大自然中最低贱的生灵，践踏它们是天经地义的。
（二）成年之后，我不拿虫子恶作剧了，这并不是因为对它们有特别的怜惜之情。而是由于逐渐地把它们给淡忘了。这时候我注意的是飞鸟，是流云，是高耸入云百年老树，是湖泊中的野雁，是森林里的白雪地上奔逃的兔子。虫子就像尘埃一样，被这些事物给深深地掩埋了。
（三）然而去年的春节，我却被一只虫子给深深地震撼了。这一年来，我从来没有忘记过它，它就像一盏灯，在我心情最灰暗的时刻，送来一缕明媚的光。如今我写着以上的文字，想要描述它时，又仿佛看见了它那矫健的身影——虽然说它是那般的小；又仿佛听见了它被摔下来时那山呼海啸般的声音——虽然说根本就没有什么声音出现。
（四）去年在故乡，正月初一，我从弟弟家过完除夕回到自己的家。推开家门，见陈设还是过去的陈设，杜鹃依然如往年一样怒放着，而窗外的雪山草滩也一如既往地沐浴着冬日清冷的阳光，这物是人非的场景让我觉得分外的苍凉。我孤独地站在屋子的窗前，久久不肯离开。我想让目光与那些流云做伴，因为它们行踪飘忽，时有时无，与我迷离的心态正吻合。
（五）后来是一个电话让我把目光又转向室内。接过电话，我给供奉在厅堂的菩萨上了三炷香，然后席地而坐，闻着檀香的幽香，茫然地看着光亮的乳黄色的地板。地板干干净净的，看不到杂物和灰尘。突然，我的视野中出现了一个小黑点，开始我以为那是我穿的黑毛衣散落的绒球碎屑，可是，这小黑点渐渐地朝佛龛这侧移动着，我意识到它可能是只虫子。
（六）它果然就是一只虫子！我不知道它从哪里来，它比蚂蚁还要小，通体的黑色，形似乌龟，有很多细密的触角，背上有个锅盖形状的黑壳，漆黑漆黑的。它爬起来姿态万千，一会横着走，一会竖着走，好像这地板是它的舞台，它在上面跳着多姿多彩的舞。当它快行进到佛龛的时候，它停住了脚步，似乎是闻到了奇异的香气，显得格外的好奇。它这一停，仿佛是一个指挥着千军万马的将军在酝酿着什么重大决策。果然，它再次前行时就不那么恣意妄为了，它一往无前地朝着佛龛进军，转眼之间，已经是兵临城下，巍然站在了佛龛与地板的交界上。我以为它就此收兵了，谁料它只是在交界处略微停了停，就朝高高的佛龛爬去。在平面上爬行，它是那么的得心应手，而朝着呈直角的佛龛爬，它的整个身子悬在空中，而且佛龛油着光亮的暗红的油漆，不利于它攀登，它刚一上去，就栽了个跟斗。它最初的那一跌，让我暗笑了一声，想着它尝到苦头后一定会掉转身子离子。然而它摆正身子后，又一次向着佛龛攀登。这回它比上次爬得高些，所以跌下时就比第一次要重，它在地板上四脚朝天地挣扎了一番，才使自己翻过身来。我以为它会接受教训，掉头而去了，谁料它重整旗鼓后选择的又是攀登！佛龛上的香燃烧了一半，在它的香气下，一只无名的黑壳虫子一次一次地继续它认定的旅程。它不屈不挠地爬，又循环往复地被摔下来；可是它不惧疼痛，依然为它的目标而奋斗着。有一回，它已经爬了两尺来高了，可最终还是摔下来。它在地板上打滚，好久也翻不过身来；它的触角乱抖着，像被狂风吹拂的野草。我便伸出一根手指，轻轻地帮它翻过身来，并且把它推到离佛龛远些的地方。它看上去很愤怒，因为它被推到新地方后，是一路疾行又朝佛龛处走来。这次我的耳朵出现了幻觉，我分明听见了万马奔腾的声音，听见了嘹亮的号角；我看见了一个伟大的战士，一个身子小小却背负着伟大梦想的英雄。它又朝佛龛爬上去了，也许是体力耗尽的缘故，它爬得还没有先前高了，很快又摔了下来。我不敢再看这只虫子；比之它的顽强，我觉得惭愧。当它踉踉跄跄地又朝佛龛爬去的时候，我离开了厅堂。我想上天对我不薄，让我在一瞬间看到了最壮丽的诗史。
（七）几天之后，我在佛龛下的角落里发现了一只死去的虫子。它是黑亮的，看上去很瘦小，我不知它是不是我看到的那只虫子。它的触角残破不堪，但它的背上的黑壳，却依然那么的明亮。在单调而贫乏的白色天光下，这闪烁的黑色就是光明！
（2004年3月2日《文汇报·笔会》）
14、（1）请说说作者对虫子的情感态度是如何变化的？（3分）
（2）第七段划线句“在单调而贫乏的白色天光下，这闪烁的黑色就是光明！”
有什么深刻含义？（3分）
15、文章题为“一只惊天动地的虫子”，联系全文思考，为什么这只虫子会让作者感到“惊天动地”？（6分）
16、文章第六段运用了哪些艺术手法描写这只虫子？请简要分析其艺术效果。（6分）
17、第七段中作者说“我不知它是不是我看到的那只虫子”，你认为是不是呢？请简要说明你的理由。（4分）
六．（16分）
18．请为下面的消息拟写一条导语。（不超过40字）（3分）

新华社东京12月28日电（记者  吴谷丰）    据日本共同社报道，                 

                                                                                。
今天，执政的公明党干事长北侧一雄说，日中两国领导人在会谈时确认将进一步发展两国战略互惠关系，这将成为推动两国关系向前发展的重要基础。执政的自民党干事长伊吹文明说，两国领导人一致同意在环境和经济等广泛领域追求共同利益表明，双方共同认识到，两国不进行合作无益于人类和世界。

同一天，在野的民主党干事长鸠山由纪夫说，日中两国领导人会谈时就面向未来、加强友好关系发出了信号，令人欣慰。共产党委员长志位和夫说，日中领导人确定了发展战略互惠的方向值得好评。

19. 仿照下面示例，另写两个表达大自然“和谐之美”的句子．字数可以不完全相同。(4分)

示例：清溪不恼鱼儿的嬉闹，因为它理解鱼儿畅游的快乐。

①                                                                      

②                                                                                                                                             

20. 给下面一段文字作点评。（5分）

1984年，年已古稀的里根同年轻的蒙代尔竞选总统。里根发表竞选演讲后，一名支持蒙代尔的记者向他发问：“您不认为在这次选举中，年龄会成为问题吗？”里根微微一笑后，答道：“我不打算利用我的对手年轻和阅历不深这一点。”

记者的发问，貌似提出一个漫不经心的问题，实则有言外之意：里根年事已高，可能有精力不足、反应迟钝等毛病，恐怕不能胜任总统这一职位了吧。面对记者这一带有质疑和诘难性质的提问，老到的里根回答的十分巧妙。

请分析一下里根的回答妙在何处。

21.请描述这幅漫画的内容，并给它拟一个标题  （4分）
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七．作文

22. 月圆月缺，月升月落。一掬月华曾在古人今人的心上洒下了多少遐思，倾诉着无尽的情愫。月是象征，月是情感的表达，月是你心上可断可续的一段弦。沐浴在月色下，你会有怎样的遐思呢？

请以“今宵月色”为题写一篇不少于800字 文章。文体不限（诗歌除外）

重庆一中高2008级5月语文测试题参考答案（08.5）
1、B  （A绌－拙   juān---juàn ; C tēi---těi  暄－喧 ；D hāo－gāo  怅－伥）

2、C   (优裕，有富裕充裕之意   优越，优异；   遏制，极力制止  控制，掌握支配之意； 刮目相看，指别人已经进步，不能再用老眼光看待   另眼相看，用另一种眼光看待，指

格外重视； 相敬如宾，指夫妻间相互尊重   相濡以沫，在困境中相互救助。）

3、B   （A缺宾语中心语，句末加“措施”；C一面与两面不搭配；D主客颠倒）

4、A    (B“节约”后的逗号改冒号，《重庆日报》改为“重庆日报”；C句末的句号改到引号内；D两个问号分别改成逗号和句号）

5、A   (说的是蚌壳使用的黏合剂)

6、D  （A要在适当的条件下才能形成薄膜；B原文是“制作一种涂布胶黏剂的细小丸粒”；C原文是“这为在任何物体上印刷电子线路提供了可能”）
7、B  
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20. ①弦外之音：我有足够的阅历，丰富的经验足以治国安民。②这句话还指出了对手的弱点：年轻和阅历不深。③同时显示了长者的宽容和仁厚，不打算利用对手的弱点，表达了他对竞选总统的信心    （答对一点2分，两点4分，三点5分）                                                      21.画面左边是一只八爪鱼，它正笑眯眯地盯着面前的电脑屏幕，八只触角在键盘上灵活快速地敲击着。画面的右边是一只啄木鸟，它站在一台电脑前，一边用长长的嘴在键盘上一下一下地敲击着，一边斜着眼恼怒地看着旁边八爪鱼的触角在键盘上翻飞。      标题：不公平                   （标题1分，画面顺序1分，画面内容生动形象2分）

译文：起初，王莽征调天下精通兵法的六十三家学派中的数百人，一并任用为军吏；又选拔训练卫兵，招募猛士，组成庞大的军队开赴战场，各种军旗和军用物资在千里大道上络绎不绝。自秦汉以来，出征的军队如此声势浩大，还从未有过。光武率领数千名士兵，巡逻到阳关。众将领见到王寻、王邑军容盛大，转而顺原路撤退，奔回昆阳城，全都心惊胆战，忧虑后方的妻子儿女，想分别返回各自原来驻守的城池。光武建议道：“现在士兵和军粮都很少，而外敌强大，合力抵御他们，或许可以立功；如果力量分散，势必全都难以保全。而且宛城尚未夺取，主力不能前来救援，昆阳一旦被攻破，一日之间，各部也将被消灭，难道大家现在不同心协力共同谋取功名，反而要去守护各自的妻子儿女和财物吗？”众将忧虑窘迫，都说: “愿意跟随将军，听您号令。”当时城中只有八九千人，光武便让成国上公王凤、廷尉大将军王常留守昆阳，晚上自己同骠骑大将军宗佻、五威将军李轶等十三人骑马，出昆阳城南门，到外地调集兵马。这时王莽军队来到城下的近十万人，光武等人几乎没能出城。他们到了郾、定陵，调动各营所有兵马，而那些将领贪恋钱财，想分兵留守。光武说：“现在如果能够击败敌人，所得珍宝是已有的万倍，大功可以告成；如果被莽军打败，脑袋都没有了，还用什么财物！”大家这才听从了他的命令。

严尤劝说王邑说：“昆阳城小但坚固，现在假冒帝号的人在宛城，速派大兵前往，他们一定逃走；宛城敌人被打败了，昆阳自然降服。”王邑说：“我过去以虎牙将军的身份围攻翟义，因为没能将他生擒，所以受到责备。今天率领百万大军，遇到敌人据守的城池而不能攻取，如何交待？”于是围绕昆阳城设下数十道防线，建立成百座营盘，敲鼓击钲的军乐声传出数百里之远。王寻、王邑自以为胜利已为时不远，神态十分安闲。晚上有流星坠落在王莽军营地之中，白天有云如崩塌的山，从营盘上空直落而下，离地一尺左右才崩散开来，莽军将士全部都匍伏在地上。

六月初一，光武即与各部人马一齐进发，自己亲率步、骑兵一千余人，在离莽军大约四五里的地方排开阵势。王寻、王邑也派兵数千人前来交战。光武冲击敌营，斩下数十名敌军首级。其他各部将士高兴地说：“刘将军平生见到小股敌人就害怕，今天遇到强敌却勇猛无畏，真叫人奇怪！暂且还是继续在前，请让我们帮助将军！”光武再次进攻，王寻、王邑派出的军队又退去，义军各部一同乘机进攻，杀死莽军数百近千人。义军连续获胜，继续向昆阳进军。光武又与三千名敢死队员，从城西涉水直扑莽军的中军，王寻、王邑的阵势大乱，义军一鼓作气打垮敌军，杀死了王寻。昆阳守军也击鼓呐喊着冲杀出来，内外夹击，喊杀声惊天动地，莽军大败溃退，逃跑的士兵互相践踏，奔跑中仆倒在百余里的路上。

光武再接再励夺取颍阳。恰在此时伯升被更始帝所杀害，光武从父城赶回宛城请罪。伯升司徒府的属吏迎接光武并表示慰问，光武不便述说心理话，只能沉痛地引咎自责而已。他未曾自我表白昆阳的功劳，又不敢为伯升服丧，吃饭说笑如同平时一样。更始因此心中有愧，便任命光武为破虏大将军、封武信侯。

























































































































































