陕西省西安市2008年高三年级第二次质量检测试题

语 文

   说明：

   ①本试卷分第Ⅰ卷（选择题）和第Ⅱ卷（非选择题）两部分。

   ②本试题满分为150分，考试时间为150分钟。

   ③本题（卷）共8页。1—4页为选择题，5—8页为非选择题。

   ④请考生务必在答题卡上答题。考试结束后，监考老师只收答题卡。

   第Ⅰ卷（选择题 共30分）

   本卷共l0小题，每小题3分，共30分。在每小题给出的四个选项中．只有一项是题目要求的。

   一、（12分，每小题3分）

   1．下列句子中没有错别字且加点字的读音正确的一项是

   A．先秦法家集大成者韩非睥睨（bì）（nì）天下人心，主张严刑峻法，从其人生结局看，他算不得识事务者。

   B．元宵夜礼花照亮云宵，大雁塔脚下靓女俊男身着靓（jìng）服，沉浸在节口的欢乐之中。

   C．草长鹰飞，西岳华山游人如织，游客拾（shí）级而上，领略着西岳的雄奇险峻。

   D．将语文课讲得生动鲜活的老师数见不鲜（xiān），而像他那样讲得翔实严密的老师却不多见。

   2．下列各句中加点熟语使用恰当的一项是

   A．在繁忙紧张的高三学习期间，父母见微知著的关怀，老师的循循善诱，使同学们倍受感动和鼓舞。

   B．“感动中国十大人物”有着不同的背景、不同的经历，有的也许还不为人知，但在过去的一年里，他们的所作所为感动了我们，感动了中国。

   C．工会准备组织职工去张家界旅游，大家兴致勃勃，小李更是推波助澜，积极鼓励年轻人搞生态自助游。

   D．路瓦裁夫妇伉俪情深，新婚之初生活宁静，二人相濡以沫；为赔项链经济拮据时更是相依为命。

   3．下列各句中有语病的一句是

   A．“3•15”不是什么特定的节日，它所表达的是一种愿望：希望在商家和消费者之间建立一种和谐健康的关系，希望维权意识深入到每一个消费者的心中。

   B．为了能够吸引更多的高科技人才进入本市高科技园区各企业，市政府相关部门将制定为此类人才提供专门资金支持的政策。

   C．作为“十一五”规划的重点项目，陕西省政府和国家文物局已批准西安大明宫遗址修复工程，预计资金投人为15亿元左右。

   D．央行负责人表示，可以通过保持存款利率不变而提高贷款利率的方法来缓解外汇储备增长过快而带来的升值负担。

   4．依次填入下面语段横线处的句子，恰当的一项是

   古人写评论，大致有如下三类。（1） （2） （3） 这三类，未必概全，但纵有遗漏我想也无损于以下事实：古代的文学评论一直以私人性、兴趣和偶然为特色。兴致有便写一点，如没有则可能一辈子也想不起来写，没有谁处心积虑当什么批评家。

   ①读了好诗文、好词曲、好小说，逢着妙处，就忍不住批解一番，后来整理出来，好教别人也知道妙在何处

   ②为所编的作品集写一些说明，或出于情谊而替别人的书写推荐文字

   ③创作之余，有些敝帚自珍的心得、体会，或不得不吐，或值得总结，或欲与友人交流

   ④于是借书简、诗词、短论而发

   ⑤是为点评

   ⑥是为序跋类

   A．①⑤／②④／③⑥ B．②⑥／③④／①⑤ 

   C．③④／①⑤／②⑥ D．①④／②⑤／③⑥

   二、（ 9分，每小题3分）

   阅读下面的文字，完成5～7题。

   塑料制品的广泛使用，确实给人们带来了不少方便，但也带来了诸多的社会问题。为了限制塑料袋的大量使用，国务院有关部委发出公告；从2008年6月1日起，消费者只能有偿使用它。

   人们把塑料制品造成的污染称为“白色污染”。由于人们时废旧塑料造成的环境污染缺乏足够的认识，环保意识薄弱，再加上塑料制品多属一次性产品，用后即扔，塑料垃圾因此充斥于各种场所，在公园、车站、影院、风景名胜区和公路铁路沿线随风飘扬，塑料袋、塑料薄膜、农用地膜、快餐盒等飘挂在树上，散落在路边、草地、街头、水面、农田及住宅周围，给人们的视觉带来不良的刺激，影响城市和风景点的整体美感。其中，污染最明显、最令人头痛的，是那些遍布城市街头的废旧塑料包装袋和一次性塑料快餐餐具。尤其是铁路行业，由于管理不善，旅客随手将用过的塑抖快餐餐具抛向窗外，造成铁路干线两旁的树木枝条飘挂成串，从空中鸟瞰，铁路两旁已经形成两条白色污染带，群众感触很深，反应特别强烈。另外聚乙烯等塑料原料是人工合成的高分子化舍物，分子结构非常稳定，很难被自然界的光和热降解，塑料埋在土壤里可能二三百年不会腐烂。正是因为塑料降解时间长，所以潜在的危害更大。当废旧塑料作为生活垃圾进入垃圾场被填埋或散落在田野进入土壤后，混在土壤中会影响土壤内的物质、热量的传递和微生物的生长，改变土壤的特性。由于塑料制品生产时加入的添加剂是有毒的，当塑料垃圾存放日久，有毒添加剂便会释放，污染大气和水资源。而废弃在地面或水上的废旧塑料，容易被鱼、马、牛、羊等动物当作食物吞入，塑料在动物肠胃里消化不了，会导致动物肠胃、肌体损伤和死亡，这种“白色污染”现象在动物园、牧区、农村和海洋屡见不鲜。

   据报道，北京市塑料垃圾日产量为3600吨，每年总量约为l 4万吨；上海市废塑料垃圾日产量为7700吨，每年总量为29万吨。这些数据是骇人听闻的。解决白色污染问题迫在眉睫。西方一些发达国家已成功研制以植物淀粉为主要原料的可降解塑料，大大缩短了其降周期解。我国新型塑料的研制也取得了重大进展。

   在易降解的塑料制品因成本偏高尚未全面推广的情况下，加强资源再生利用是解决问题的一项有效方法。据报道，我国北方某城市已引进了3条流水线，每天可处理l0吨废塑料，至少60%可提炼成油品，剩下的通过焚烧转化为热能，可用于住宅小区的供暖。

   不过，要解决“白色污染”问题，一定要提高人们的环保意识，培养人们良好的生活习惯，否则，治理“白色污染”并不是一个轻松的话题。

   5．下列对“白色污染”这一概念的理解正确的一项是

   A．指废旧塑料充斥于各种场所，在公园、车站、影院风景名胜区和公路铁路沿线随风飘扬，影响城市和风景点的整体美感的污染现象。

   B．指铁路行业，由于管理不善，随意将用过的塑料餐具抛向车外，在铁路两旁已经形成两条白色污染带，群众反应特别强烈的污染现象。

   C．指人们随意抛弃在自然界中的废旧塑料，破坏环境美感，影响农业生产，危害人体健康，危及动物安全的污染现象白色巧搬带．

   D．指废旧塑料作为生活垃圾进入土壤后，影响土壤内的物质、热量的传递和微生物的生长，改变土壤的特性的污染现象。

   6．下列对文末“治理白色污染并不是一个轻松的话题”这句话的理解，正确的一项是

   A．塑料制品生产时加入的添加剂是有毒的，当塑料垃圾存放日久，有毒添加剂便会释放，污染大气和水资源。

   B．塑料垃圾被动物吞入，导致动物肠胃、肌体损伤和死亡的“白色污染”现象在动物园、牧区、农村和海洋屡见不鲜。

   C．据报道，北京市塑料垃圾日产量为3600吨，每年总量约为14万吨；上海市废塑料垃圾日产量为770吨，每年总量约为29万吨，这些数据是骇人听闻的。

   D．“白色污染”问题主要由于人们对废旧塑料造成的环境污染缺乏足够的认识，环保意识薄弱，缺乏良好的生活习惯。

   7．根据原文所提供的信息，以下关于治理“白色污染”的推断不正确的一项是

   A．易降解的塑料制品因成本偏高影响了在治理“白色污染”中的全面推广。

   B．西方一些发达国家依靠科技进步，大力发展可降解塑料，解决了“白色污染”问题。

   C．加强对塑料垃圾的再生利用，变废为宝是治理“白色污染”的重要方法。

   D．治理“白色污染”必须加强和完善环保立法，减少塑料垃圾的产量。

   三、（9分，每小题3分）

   阅读下面的文言文，完成8—10题。

   （秦）王问于将军李信曰：“吾欲取荆①，于将军度用几何人而足?”李信曰：“不过用二十万。”王以问王翦，王翦曰：“非六十万不可。”王曰：“王将军老矣，何怯也？”遂命李信、蒙恬将二十万人伐楚；王翦因谢病归频阳。

   李信攻平舆、蒙恬攻寝，大破楚军，信又攻鄢，破之，于是引兵而西，与蒙恬会城父，是人因随之，三夜不顿舍，大败李信，入两壁，杀七都尉；李信奔还。

   王闻之，大怒，自至频阳谢王翦曰：“寡人不用将军谋，李信果辱秦军。将军虽病，独忍弃寡人乎！”王翦谢病不能将，王曰：“已矣，勿复言！”王翦曰：“必不得已用臣，非六十万不可！”王曰：“惟听将军计耳！”于是王翦将六十万人伐楚。

   王送至霸上，王翦请美田宅甚众。王曰：“将军行矣，何忧贫乎？”王翦曰：“为大王将，有功，终不得封侯，故及大王之用臣，以请田宅为子孙业耳。”王大笑。王翦既行，至武关，使使还请善田者五辈。或曰：“将军之乞贷亦以甚矣！”王翦曰：“不然，王怚而不信人，今空国中之甲士而专委于我，我不多请田宅为子孙业以自坚，顾令王坐而疑我矣。”

   王翦取陈以南平舆。楚人闻王翦益军而来，乃悉国中兵以御之；王翦坚壁不与战，楚人数挑战，终不出。王翦日休士洗沐，而善饮食，抚循之；亲于士卒同食。久之，王翦闻：“军中戏乎？”对曰：“万投石、超距。”王翦曰：“可用矣！”楚既不得战，乃引而东。王翦追之，令壮士击，大破楚师，至 南，杀其将军项燕，楚师遂败走。王翦因乘胜略定城邑。

   ————（节选自《资治通鉴》）

   注：①荆：即楚国，因有荆山，故又称荆。②顿舍：停驻，休息。③怚（qū）中：粗心。④超距：跳远。

   8．下列各组句子中，加点的词的意义和用法不相同的一项是

   A．自至频阳谢王翦 旦日不可不蚤自来谢项王

   B．今空国中之甲十而专委于我 百越之君，俯首系领，委命下吏

   C．将军虽病，独忍弃寡人乎 公子纵轻胜，独不怜公子姊耶

   D．将军之乞贷亦已甚矣 以其求思之深而无不在也

   9．下列各组句子中，直接表明王翦为将才干的一项是

   ①王翦谢病不能将 ②必不得已用臣，非六十万不可

   ③王翦既行，至关，使使还请善田者五辈 ④王翦坚壁不与战

   ⑤王翦日休士洗体，而善饮食，抚循之 ⑥楚既不得战，乃引而东

   A．①②⑤ B．③④⑥ C．②④⑤ D．①③⑥

   10．下列对原文有关内容的叙述与评价，不正确的一项是

   A．秦王派李信攻打楚国，开始频频胜利，却不知道楚军正在跟踪追击他们，结果楚军大败李信部队，攻破两座大营并杀死秦军七个都尉。

   B．王翦借秦王重用他为将之机，为了消除秦王的疑心当面请求得到良田大宅，秦王答应后他还不放心，到了武关又先后派出五位使者回去讨封良田。

   C．王翦抵达战场，不肯出兵交战，而是每天让士兵休息，供给好的饭食，楚军屡次挑战，秦王就是不肯应战，楚军就向东去了，王翦趁机追击他们，大败荆军。

   D．王翦为将与李信不大相同，他实事求是，做事谨慎，老谋深算，运用以逸待劳、敌疲我打、敌退我追的策略，赢得了全线胜利。

   第Ⅱ卷（非选择题共120分）

   四、（24分）

   11．对下面的文言文文段先断句，然后翻译成现代汉语。只写译文。（10分）

   今有人日攘其邻之鸡者或告之曰是非君子之道曰请损之月攘一鸡以待来年然后已如知其非义斯速已矣何待来年

   ----------（节选自《孟子•滕文公下》）

   12．阅读下面两首元代贯云石的曲子，然后回答问题（18分）

   【双调】清江引

   咏梅

   （一）南枝夜来先破蕊，泄露春消息。偏宜雪月交，不惹蜂蝶戏。有时节暗香来梦里。

   （二）芳心对人娇欲说，不忍轻轻折。溪桥淡淡烟，茅舍澄澄月。包藏几多春意也。

   （1）对“南枝夜来先破蕊，泄露春消息”和“溪桥淡淡烟，茅舍澄澄月”这两句诗，分别就表现手法和效果做一简明赏析。（4分）

   （2）两首小令都是咏梅，但在状物言志上各有侧重，请作简要分析。（4分）

   13．默写填空（任选一小题）。（l 6分）

   （1）宋词 派的词人 的《永遇乐•京口北固亭怀古》的上片“ ， 。 ， ”借用历史人物孙权的典故，抒写了自己壮志难酬的情怀。

   （2）“屈平正道直行，竭忠尽智，以事其君，谗人间之，可谓穷矣。 ， ， ？屈平之作《离骚》， 。”出自被鲁迅先生誉为“ ， ”的《史记》。 

   五、（22分）

   阅读下文，完成14—17题

   秃的梧桐

   苏雪林

   ——这株梧桐，怕再也难得活了!

   人们走过秃梧桐下，总这样惋惜地说。

   这株梧桐，所生的地点，真有点奇怪。我们所住的屋子，本来分做两下给两家住的，这株梧桐，恰恰长在屋前的正中，不偏不倚，可以说是两家的分界牌。

   屋前的石阶，虽仅有其一，由屋前到园外去的路却有两条------一家走一条，梧桐生在两路的中间，清阴分盖了两家的草场；夜里下雨，潇潇淅淅打在桐叶上的雨声，诗意也两家分享。

   不幸园里蚂蚁过多，梧桐的枝干，为蚁所蚀，渐渐的不坚牢了，一夜雷雨，使将它的上半截劈折、只剩下一根二丈多高的树身，立在那里，亭亭有如青玉。

   春天到来，树身上居然透出许多绿叶，团团附着树端，看去好像是一棵棕桐树。

   说谁这株梧桐，不会再活呢?它现在长了新叶，或者更会长出新枝，不久定可以恢复从前的美荫了。

   一阵风过，叶儿又被劈下来。拾起一看，叶蒂已啮断了三分之二，又是蚂蚁干的好事，哦，可恶!

   但勇敢的梧桐，并不因此挫了它求生的志气。

   蚂蚁又来了，风又起了，好容易长得掌大的叶儿又飘去了。但它不管，仍然萌新的芽，吐新的叶，整整的忙了一个春天，又整整的忙了一个夏天。

   秋来，老柏和香橙还沉郁的绿着，别的树却都憔悴了。年近古稀的老榆，护定它少许翠叶，似老年人想保存半生辛苦贮蓄的家私，但哪禁得西风如败子，日夕在它耳畔絮聒。现在它的叶儿已去得差不多了，园中减了葱笼的绿意，却也添了蔚蓝的天光。爬在榆干上的薜荔，也大为喜悦，上面没有遮蔽，可以让它们酣饮风霜了。它们脸儿醉得枫叶般红，陶然自足，不管垂老破家的榆树，在它们头顶上瑟瑟地悲叹。

   大丽菊东倒西倾，还挣扎着在荒草里开出红艳的花。牵牛的蔓，早枯萎了，但还开花呢，

   可是比从前纤小。冷冷凉露中，泛满嫩红浅紫的小花，更觉娇美可怜。还有从前种麝香连理

   花和凤仙花的地里，有对也见几朵残花。秋风里，时时有玉钱蝴蝶，翩翩飞来，停在花上，好半天不动，幽情凄恋。它要僵了，它愿意僵在花儿的冷香里!

   这时候，园里另外一株梧桐，叶儿已经飞去大半，秃的梧桐，自然更是一无所有，只有青青如玉的树干，兀立在惨淡斜阳中。

   ——这株梧桐，怕再也不得活了!

   人们走过秃梧桐下，总是这样惋惜似的说。

   但是。我知道明年有春天要来。

   明年的春天仍有蚂蚁和风呢！但是，我知道有落在土里的桐子。

   14．本文组织材料的两条线索分别是什么?（4分）

   15．人们为什么关心“秃的梧桐”的死活?（6分）

   16．文中描写老柏、香橙、老榆、大丽菊、牵牛花等其他植株，对表现本文中心有何作用? （4分）

   l7．（1）结尾划线句子的含义是什么?（4分）

   （2）结尾又一次出现人们对秃的梧桐表示惋惜的话，简析其作用。（4分）

   六．（14分）

   18．下面是鲁迅《阿Q正传》中的一段文字的原稿及其修改稿，简析画线处修改后产生的效果。（4分）

   原稿：天色将黑，阿Q睡眼朦胧的在酒店门前出现了，他走近柜台，从腰间伸出手来，满把是钱，在柜上一扔，说：“现钱!打酒来。”

   修改稿：天色将黑，阿Q睡眼朦胧的在酒店门前出现了，他走近柜台，从腰间伸出手来，满把是银的和铜的，在柜上一扔，说：“现钱!打酒来。”

   简析： 

   19．仿照划线句在下面的横线上再续写一句话，组成一段文意贯通的文字。（6分）

   生活中的许多情况，是应该用辩证的眼光来看待的。虽然我们说“失败乃成功之母”，但有时成功却是失败之父，因为轻易的成功会带来轻易的失败，意外的成功也会潜伏着意外失败； 

   懂得这个道理，对我们的学习和工作是不无益处的。

   20．阅读下面文字，用简明的语言写出你对北京奥运会奖牌设计特点的评价。（4分）

   北京奥运会奖牌的直径是70毫米，厚度是6毫米。奖牌创意取自中国古代龙纹玉璧造

   型，由象征尊贵和美德的“金”、“玉”的材质组合而成。体现中华民族自古以来的以玉比德的价值现、荣誉观。北京奥运会奖牌正面使用国际奥委会统一规定的图案，即站立的胜利女神和希腊潘纳辛纳科竞技场全景形象。奖牌背面镶嵌玉璧，正中的金属图形上镌刻着北京奥运会的会徽。奖牌挂钩由中国传统玉双龙蒲纹璜演变而成。

   2008年北京奥运会奖牌正面 2008年北京奥运会奖牌背面

   评价： 

   七、写作（60分）

   21．从下面两道题中任选一道，按要求作文。（60分）

   （一）请以“境界”为题写一篇文章。

   要求：立意自定，文体自选，题目自拟，不少于800字，不得抄袭。若写诗歌，应不少于25行。

   （二）美国《生活》杂志把“大学”的出现视为近一千年中最伟大的事件之一，因为“它创造了一个延续整个世界文明的场所，也培养了大量全面了解这个世界的智者”。曾有人说，18世纪的大学是重温苏格拉底的智慧与领略但丁风采的地方，是培养知识渊博、性格完美的绅士的地方；19世纪的大学是创造现代科学、探索人类未知领域的地方，是一个聚集了热情的年轻人，对世界进行讨论的地方；20世纪的大学，是人们批判地继承一些具有永恒价值的思想观念的地方……

   那么，对今天我们这些离大学之门仅一步之遥的高三学子而言，“大学”又意味着什么?

   “大学”又能给予我们什么?

   请你自定立意，自选角度，自拟题目，写一篇不少于800字的文章，除诗歌外，文体不限。

   2008年西安市高三年级第二次质量检测试题

   语文参考答案及评分标准

   第Ⅰ卷（30分）

   一、（12分，每小题3分）

   1．D（A．识事务一—时 bì—pì B．云宵——霄 C．草长鹰飞—莺 shí—shè）

   2．B（A．词义错用。见微知著：见到一点苗头就能看出事物的实质和发展的趋势。C．感情色彩误用。推波助澜：比喻助长事物的声势扩大影响。多指贬义。D．语境误用。相濡以沫：比喻在困境中互相救助。）

   3．C（“作为”的主语应该是“西安大明宫遗址修复工程”，可改为“西安大明宫遗址修复工程已获陕西省政府和国家文物局批准”） 

   4．B（排序以“古代的文学评论一直以私人性、兴趣和偶然为特色”一句中的三个特点为据。）

   二、（9分，每小题3分）

   5．C（A、B、D项概括不全面。“白色污染”包括视觉污染和生态污染两方面。）

   6．D（抓住“否则”，整体理解“要解决白色污然问题，一定要提高人们的环保意识，培养人们良好的生活习惯，否则，治理白色污染并不是一个轻松的话题”。）

   7．B（文中“研制成功以植物淀粉为主要原料的可降解塑料，大大压缩了其降解周期”，并不意味着解决了“白色污染”。“白色污染”必须综合治理。） 

   三、（9分，每小题3分） 

   8．D（A谢：谢罪，道歉。 B委：交付。 C独：难道。 D助词，取消独立性；助词用于谓语和补语之间，相当于“得”。）

   9．C（①说的是王翦借口生病拒绝为将，②说的是王翦为消除亲王疑心的做法，这两项均不是直接表明王翦“为将才干”的；⑥叙述楚军的情况）

   10．B（“秦王答应后他还不放心”有误，秦王只是大笑，并没答应；“五位”当为“五批”。）

   【参考译文】

   （始皇帝二十一年）秦王向将军李信询问说：“我准备占领楚国，请估计一下要用多少兵力才够?”李信回答说：“不超过二十万。”秦王同样拿这个问题问王翦，王翦说：“非得六十万人不可”。秦王说：“王将军老了，多么胆怯啊!”于是派遣李信、蒙恬率领二十万人进攻楚国；王翦也就以有病为理由辞职返回家乡频阳

   （二十二年）李信攻打平舆，蒙恬进攻寝城，大败楚军。李信又进攻鄢、郢，拿下了它们，于是带领军队向西推进，同蒙恬在城父会师，楚军便紧紧跟在泰军的后边，三天三夜不停留休息，（最终）把李信的军对打得惨败攻，泰军的两座军营，杀死七名都尉；李信逃回。

   秦王听到这个消息，大怒，亲自去到频阳向王翦道歉说：“寡人不采用将军的计谋，李信果然玷辱了秦军的声威。将军虽然有病，难道忍心丢下寡人不管吗!”王翦推脱有病在身，不能带兵。秦王说：“从前的事已经过去了，不要再说了！”王翦说：“如果迫不得已，一定要用我，非得六十万人不行!”秦王说：“一切听从将军的安排。”于是王翦率领六十万大军攻打楚国。

   秦王送到霸上，王翦请求赏赐他许多良田大宅。秦王说：“将军出发吧，难道还忧虑贫穷吗？”王翦说：“担任大王的将领，即使立了功，终究也是不会得到封侯之赏的，所以趁着大王重用我的时候，来讨些田宅作为留给子孙的产业。”秦王大笑。王翦出发后，到了武关，先后派五批使者回去讨封良田。有人说：“将军讨封赏也太过分了！”王翦说：“这个看法不对。大王粗心大意而又不信任人，现在倾尽国内兵力交付我指挥，我如果不多多地讨封良田大宅作为子孙的产业来表示自己无别的打算，反而会使大王因此猜疑我了。”

   （二十三年）王剪占领了陈以南直到平舆一带。楚人听说王翦增兵攻来，于是调动了全国兵力来抵抗；王翦坚守营垒不与楚人交战。楚人多次挑战，王翦始终不肯出兵。王翦每天只让士卒休息洗浴，吃好喝好，安抚他们；并亲自同士卒一起用饭。过了一段日子，王翦问：“军中在玩什么？”回答说：“正在玩投石、跳远的游戏。”王翦说：“可以出兵了！”这是楚军已经找不到战机，便向东而去。王翦趁机出兵追赶，命令壮士攻击，将楚军打得大败，一直追到 地区，杀死了楚军将军项然，楚军于是全线溃败而逃。王翦便乘胜占领了楚军城邑。

   第Ⅱ卷（120分）

   11．（10分）现有一个每天要偷邻居的鸡的人，有人告诉他说：“这不是有道理的人的作为。”他说：“请让我减少偷鸡的次数吧，每月偷一只，等到明年就彻底停止。”如果知道这样做不合道义，就应该迅速停止，为什么要等到明年呢？（大意4分，“人日攘邦邻之鸡者”定语后置“攘”、“或”、“是非”、“请”、“斯”6个要点各1分。） 

   12．（8分）（1）“南枝------，泄漏------。”句中“泄漏”二字将梅花拟人化（1分），形象生动地写出梅花南枝早绽、隐秘报春的势态（1分）。“溪桥------，茅舍------。”对仗工整（或使用叠字，从侧面以景衬梅）（1分），写出了梅的神秘朦胧之美和晶莹玉洁之秀。（1分）

   （2）（4分）（一）赞美梅花迎雪竞先开放，报春而不争春，幽香而不媚众的凛然风格，表现了诗人贞洁自守，不逐流俗的高尚品格。（2分）（二）描写郊外野梅在烟笼月罩中娇美动人的无限风韵，抒发了诗人对野梅的倾心赞赏和无限爱怜之情。（2分）

   13．（6分，任选一小题，每空1分，有错别字该空不得分。）

   ①豪放 辛弃疾； “千古江山，英雄无觅孙仲谍处。舞榭歌台，风流总被雨打风吹去。”

   ②信而见疑 忠而被谤 能无怨乎 盖自怨生 史家之绝唱 无韵之《离骚》

   五、（22分）

   14．（4分）本文以秃的梧桐在不同季节里的变化为明线，（2分）以作者对秃梧桐不屈不挠的顽强生命力的赞美为暗线组材。（2分）（答“以时间为明线”、“以梧桐的死活为明线”或“以对梧桐的惋惜之情为暗线”得1分）

   15．（6分）①它生长在两家屋前的正中，充当分界牌；②“不偏不倚”的将自己的清荫分给两家享用；③为他们带来了秋雨梧桐的诗意般享受；④它具有顽强的生命力和坚毅的品格。（④必答，①—③任答两点即可，每点2分。）

   16．（4分）写其他的树和花衬托出梧桐的顽强生命力，（2分）同时使秃的梧桐体现出的顽强生命力在周围环境中有了普遍意义，从而拓展和升华了文章中心。（2分）

   17．①（4分）虽然秃的梧桐在充满希望的春天里仍会遭摧残，生活道路上仍有挫折，（2分）但即使它死了，它的种子也会将它的生命延续下去。（2分）

   ②（4分）结构上前呼后应，（2分）内容上表明秃的梧桐生存的艰辛，从而突出了它生命力的顽强。（2分）

   六、（14分）

   18．（4分）把“钱”改成“银的和铜的”就把抽象概念形象化了。读者获得了视觉、听觉效果，形象生动地表现了阿Q暂时有钱在用语准确的基础上更鲜明、生动、形象的特点。）

   19．（6分）宋词，虽然人常说“不识庐山真面目，只缘身在此山中”，但有时身在山中才能识得山的面目，因为停留“山”外会使我们缺乏更深的认识，远离此“山”看到的永远只是它的。（所引格言、诗句须是原文，分析要言之成理，体现出辩证性，形式大体与例句相同。）

   20．（4分）尊贵典雅，中国特色浓厚 中国传统文化与奥林匹克精神和谐地融合在一起（每个要点2分。）

   七、（60分）

   参照高考评分标准从内容、表达、特征三个方面综合评分。按照2008年高考语文考试大纲有关要求，作文阅卷应严格执行一个错别字扣1分的原则（错别字重复的不累计）。
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