2008年广东省惠来一中5月冲刺预测语文试卷
                                  第一部分(共24分)

一、本大题4小题，每小题3分，共12分。

1、下列词语中加点的字的读音，全都不相同的一组是(  )(3分)

    A．宫阙       撅嘴       鳜鱼       蕨类植物        一蹶不振

    B．唠嗑       磕碰       瞌睡       溘然长逝        阖家欢乐

    C．修葺       舟楫       编辑       开门揖盗        缉拿归案

    D．觊觎       觐见       靓妆       面面相觑        航空母舰
2、下列各句中，加点成语使用恰当的一句是(   )(3分)

A．随着生活水平的提高，人们对家庭环保也有了新的认识，有人却对此等闲视之。
B．回忆起那段蹉跎岁月，老李说：“没有含泪吞咽过面包就不知道人生的真正滋味啊!”

C．这种友情，是工作顺利时的快乐分享，是患难与共时的相依相偎，更是遭遇困难时的鼎力相助。

D．筹备时间长达12年，拍摄周期长达13个月的《帝企鹅日记》荣获第78届奥斯卡最佳纪录片奖是实至名归。
3、下列各句中没有语病的一句是 (    )(3分)

A．滥用外来语所造成的支离破碎的语境，既破坏了汉语言文字的严谨与和谐，影响了汉语表意功能的发挥，也消解了中国文化精深而丰富的内涵。
B．有些人把吸烟当作自己的精神寄托，沉醉于昏昏然的烟海迷雾之中。

C．3月22日陈水扁当局不顾海内外强烈反对而执意推动的所谓“入联公投”，因投票人数未达总投票权人数的一半，公投未获通过。公投结果说明，台湾民众对“台独”危害的认识上取得了共识。
D．一篇文章写得好与坏，不在于它文辞多么优美，形式多么新颖，而在于它要有思想有风骨，惟有此才能永恒。
4、下列各句中，标点符号使用正确的一项是(    )(3分)

  A．推行教科书循环使用，一定要坚持两个原则。一是做好卫生消毒、破损修复的工作：二是在城市和农村都要遵循自愿原则。

  B．外源型经济发达的江苏、广东两省，近年实到外资都明显下滑，这是偶然?还是必然?外源型经济的功过究竟如何评价?

  C．与西医相比，中医具有独特的优势：中药副作用小，医疗成本低，诊治个性化，成书于战国时期的《黄帝内经》已系统地阐述了中医的理论基础。

  D．在今年的“3·15”来临之际，中国电信、中国网通等六大电信运营商开始出台电话卡余额解决办法，修正话霸(电话卡“霸王条款”)行为。

二．本大题4小题，共12分。

阅读下面的文言文，回答5-8题。

    陆贽字敬舆，苏州嘉兴人。少孤。特立不群，颇勤儒学。年十八登进士第，以博学宏词登科，授华州郑县尉。罢秩，东归省母，路由寿州，刺史张镒有时名，贽往谒之。镒初不甚知，留三日，再见与语。遂大称赏，请结忘年之契。及辞，遗贽钱百万，曰：“愿备太夫人一日之膳。”贽不纳，唯受新茶一串而已，曰：“敢不承君厚意。”又以书判拔萃，选授渭南县主簿，迁监察御史。德宗在东宫时，素知贽名，乃召为翰林学士，转祠部员外郎。贽性忠荩既居近密感人主重知思有以效报故政或有缺巨细必陈由是顾待益厚……
德宗还京，转中书舍人，学士如故。初，贽受张镒知，得居内职；及镒为卢杞所排，贽常忧惴；及杞贬黜，始敢上书言事，德宗好文，益深顾遇。吴通微兄弟俱在翰林，亦承德宗宠遇，文章才器不迨贽，而能交结权幸，共短贽于上前。而贽为朋党所挤，同职害其能，加以言事激切，动失上之欢心，故久之不为辅相。
其于议论应对，明练体理，敷陈剖判，下笔如神，当时名流，无不推挹。时贽母韦氏在江东，上遣中使迎至京师，缙绅荣之。俄丁母忧，东归洛阳，寓居嵩山丰乐寺。藩镇赙赠及别陈饷遗，一无所取。初贽以受人主殊遇，不敢爱身，事有不可，极言无隐。朋友规之，以为太峻，贽曰：“吾上不负天子，下不负吾所学。不恤其他。”精于吏事。斟酌决断，不失锱铢。  (《旧唐书·陆贽传)

5．下列句子中对加点词的解释，不正确的一项是（    ）
A、罢秩，东归省母              省：探视。    
B、及辞，遗贽钱百万            遗：留给。
   C、而能交结权幸，共短贽于上前  短：陷害。

   D、而贽为朋党所挤，同职害其能  害：忌妒。

6．下列句子中加点词的意义和用法，相同的一组是（    ）
A、又以书判拔萃，选授渭南县主簿  
   秦亦不以城予赵，赵亦终不予秦璧

B、故久之不为辅相
   缙绅荣之
C、而贽为朋党所挤

   君子博学而日参省乎己

D、其于议论应对，明练体理

   楚人有欲涉江者，其剑自舟中坠于水
7．下列句子编为四组，能够表现陆贽清廉正直的一组是(    )

  ①贽不纳，唯受新茶一串而已。  ②故政或有缺，巨细必陈。  ③其于议论应对，明练体理，敷陈剖判，下笔如神。  ④藩镇赙赠及别陈饷遗，一无所取。  ⑤事有不可，极言无隐。  ⑥斟酌决断，不失锱铢。

  A．①④⑤  B．②③⑥  C．②⑤⑥D．①③④

8．下列对文章内容的解说和分析，不正确的一项是（    ）
   A．陆贽少年勤学，考中进士后当郑县县尉，为官期满，回乡探望母亲，经过寿州，拜见刺史张镒，张镒很赞赏他的才识。

   B．陆贽被唐德宗征召为翰林学士，对政事上的缺点，他一定要全都指出，因此很受皇帝重视，后调任中书舍人。

  C．陆贽受到吴通微兄弟的谗害和结党小人的排挤，但因议论政事激切，很得皇帝欢心，所以能长时间任宰相。

  D．陆贽有很高的政治才能，而且正直敢言，他表示要忠于朝廷，要对得起自己所学的道德学识，就不能顾虑自身安危。

                        第二部分(共126分)

三．本大题3小题，共21分。

9．断句和翻译。(9分)

  (1)用“／”给文言文阅读材料中加曲线的句子断句。  (3分)

  贽性忠荩既居近密感人主重知思有以效报故政或有缺臣细必陈由是顾待益厚

  (2)翻译文言文阅读材料中加横线的句子。  (6分)

①敢不承君厚意
②当时名流，无不推挹
③朋友规之，以为太峻
10．阅读下面的文字，然后同答问题。(6分)

卖花卢·题岳阳楼  张舜民

    木叶下君山，空水漫漫。十分斟酒敛芳颜。不是渭城西去客，休唱《阳关》。

    醉袖抚危阑，天淡云闲。何人此路得生还?回首夕阳红尽处，应是长安。

    [注]这首诗是宋神宗元丰六年(1083)，张舜民贬官郴州(今湖南)经过岳阳时作。

  (1)“不是渭城西去客，休唱《阳关》”用的是什么典故?这一典故在诗中的作用是什么?(2分)

  (2)请从情感和表达技巧两方面赏析下阕最后三句。(4分)

11.补写出下列名句名篇中的空缺部分。(6分，任选3小题)

  (1)不以物喜，                  ；                  ，处江湖之远则忧其君。(范仲淹《岳阳楼记》)

  (2)不见复关，泣涕涟涟。                  ，                  。(《诗经·氓》)

  (3)连峰去天不盈尺，                  ,飞湍瀑流争喧豗，                  。(李白《蜀道难》)

  (4)合抱之木，生于毫末；九层之台，起于垒土；                 ，                  。(《老子·笫六十四章》)

四、本大题4小题，共18分。

    阅读下面的文字，完成12--15题。

学术通俗化不是学术娱乐化

    近些年，学术突然与人众亲近起来。不少具有“学者”身份的人，在电视上以时髦的话语方式，谈先秦诸子，谈三国风云，或古今中外无所不谈。出版界自然也不甘落后，趁机大出这类以浅显易懂而又充满噱头的方式淡论“学术问题”的书。有人对之非议，也有人出而辩护。辩护的理由是：学术的通俗化是必要的，学术走向火众是值得肯定的。但是，学术通俗化与学术娱乐化，是极易混淆却又大不相同的两回事。

    学术研究的目的，最终是要影响社会，影响大众的生活。实际上，我们赖以生存和生活的许多常识，当初都是高深的学术观点。抽烟有害，如今尽人皆知，当初却不过是实验室里的结论；人权的意识和观念，
在中国也日渐普及，起先却仅仅是象牙塔里的呼声。学术的通俗化，其实一直以各种方式在进行着。过去的学者，是很注重这方面的工作的，他们往往一方面从事很专业很艰深的研究，一方面又致力于将自己专业艰深的成果尽可能向社会普及。这种普及性的著作，也能成为经典。费孝通、萨孟武，都是在学术上颇有造诣的学者，他们都另有多种专业性很强的学术著作行世，至于他们的《乡土中国》、《水浒传与中国社会》这样的著作，则是在非专业的报刊上发表文章的结集，都是民国时期的“通俗经典”。
    在将学术通俗化时，必然要考虑到大众的接受水平，必然要将那些最专业最难懂的部分牺牲掉。但这丝毫不意味着迎合大众、讨好大众。如果说，一个学者，在从事艰深的学术研究时，应该心怀一种神圣感，应该有着对学术的敬畏，那他在从事将学术通俗化的工作时，这种神圣感，这份敬畏之心，仍然是非常必要的。学术通俗化，目的是在教育人众、启迪大众、唤醒人众，仍然是以对大众启蒙为目的。它不是要强化而是要摧毁、改变人众心中某些固有的东西。
    以这种眼光来看今日学术与大众的“零距离接触”，称之为学术娱乐化或许更合适。将学术娱乐化的目的，无非是名与利，迎合和讨好大众，就是他们的基本策略。大众最想听什么，听了什么最开心，他们就说什么。而将学术通俗化绝不这样。不妨以萨孟武的《水浒传与中国社会》为例。在这本通俗性的学术著作中，萨孟武对梁山泊集团予以坚决的批判和否定。他强调，以宋江为首的梁山泊造反集团，不过是一个“流氓集团”。他从多方面分析了这种“流氓集团”与中国社会的关系，指出这种“流氓集团”在中国历史上屡屡起着极其恶劣的作用。这样一种对“梁山好汉”的评说，显然与大众心目中原有的情感观念相冲突。而萨孟武的目的，就是要摧毁改变人众长期以来对”梁山好汉”的仰慕崇拜，就是想清扫中国社会长期存在的“水浒气”。如果让今天的那些热衷于将学术娱乐化的“学者”来讲《水浒传》，他们决不会这样讲。他们一定会极力歌颂“梁山好汉”的“义”与“勇”，一定不敢对他们的滥杀无辜、打家劫舍有半句微词。为了最大限度地获取名与利，他们就必须最大限度地迎合社会上的“水浒气”。为了讨得大众更多的喜爱，也不妨顺便称林冲为“帅哥”，说李逵是“猛男”。而大众呢，大众自然乐得合不拢嘴。在这合不拢嘴的过程中，大众身上原有的“水浒气”，就被进一步强化了。
12．根据文意，下列对“学术通俗化”的理解，确切的一项是(     )(3分)
   A．学术走向大众，影响大众的生活，与大众亲近起来，让大众最开心。
   B．将学术专业艰深的成果以“通俗经典”的形式尽可能地向社会普及。
   C．牺牲掉学术著作中那些最专业最难懂的部分，最大限度地满足大众的好恶。
   D．浅显易懂，但与大众心目中原有的情感观念相冲突，不会讨得大众的喜爱。
13．下列理解不符合原文意思的一项是(    )(3分)
    A．如今尽人皆知赖以生存和生活的常识，都是由当初高深的学术观点，借助学术通俗化方式逐渐普及形成的。
    B．无论是从事艰深的学术研究，还是从事学术通俗化的工作，学者们都应心怀一种神圣和对学术的敬畏。
    C．今日学术与大众的“零距离接触”，常常以时髦而又充满噱头的话语方式，来解读古今中外的“学术问题”。
    D．对中国社会长期存在的“水浒气”，将学术通俗化的学者和将学术娱乐化的学者持有截然不同的两种态度。
14．文中两次例举《水浒传与中国社会》，各有什么作用?(6分)
   答： 
15．为什么说学术通俗化与学术娱乐化极易混淆?二者有什么不同?(6分)
   答： 
五．文学类阅读．(共15分)

  阅读下面的文字，完成16-19题。

                                   走失在纳西文字中    富遐

    ①与丽江古城的邂逅是在薄暮时分，沐浴着夕阳的余晖走进古城，古老的城墙深沉低语，仿佛处处藏

着精灵，轻轻触碰，便会有故事抖落。
    ②老街顺地形而建，斑驳且略有些倾斜，小桥下流水依依，轻吟浅唱。与这宁静截然不同的是那些沿  街的小商品铺子，堆满了各种纳西风情，那些散发着浓郁民族气息的纳西头巾，驼铃木刻和叮当作响的银  饰，最得游客们的喜爱。

    ③而我则是在一幅幅纳西手艺人的字画中渐渐迷失了方向，模糊了时空概念的。浏览小街图文并茂的  纳两版画、烫画、木刻画的同时，我被一家名叫“纳艺人”的刻印店所吸引。这个略显拥挤的店铺里，摆  满了款式各异。大小不一的石头，应游人所需把名字或经典妙词，感悟小语刻在石头上，随你到天涯海角。  我把自己的名字写给了纳西艺人，并让他写出纳西文字后予以图解。他写的“富”字是一口精致的小锅，  锅内有米粒，还冒着热气，意寓不愁吃喝，表示富裕；而“遐”字则是一个意象的脑袋在思考，青烟缭绕  表示思索后而又浮想联翩。而后，我又让艺人刻下了另一方“珍爱一生”的石印，爱的写法是一个男人和  一个女人牵着手，中间是一颗针，“p”的样子，表示读音，这是我见到过的最美的象形文字。

    ④望着如此丰富而生动的纳西文字，品味着素朴的东巴文化，我陷入了沉思，不经意间远离了人群，就暂且把自己弄丢一回吧，一个人在陌生的古城中走失了也不必在意，太阳升起的时候，自然知道自己来自何方。我的眼神中尽是千姿百态、袅娜起舞的纳西象形文字，它们或倚或靠，或独自成体，无不将大自然的草木花石，高山湖泊，日月星辰，浮云流水融入纳西的东巴文化中。想象自己若生在纳西家族，挥写着另一种与工整汉字完全不同的文字，或许，也便会对生命，有另一种理解。纳西文字的每一个字，都可以随想象派生出许多更形象的“字态”，甚至扯一片绿叶就可以表达爱情，剪一缕清风就可以风花雪月，掬一捧溪水就可以洗荡灵魂……哦，丢失其实是沉醉的代名词。
    ⑤在与纳西文字的贪婪对眸中，我似乎幻化为带翅羽的文字，穿越时空，飞到想象中的远古，然后，义重新从那苍茫的古代飞回，一点点找寻历史的痕迹。在这样的飞翔里，那原本看不懂的纳西文字，仿佛也有了别样的内涵——那粗犷的笔画，像是纳西人豪放的性格；那柔美的文字形态，像是纳西人丰满而细腻的情感；那字里行间中满溢的飞翔意象，像是纳西人的热情好客，无论你行走到哪条街，哪个店铺，迎面而来的，都是淳朴的笑脸。
    ⑥我的思绪收敛了翅膀，停落在眼前的这条处处弥散着淡淡温馨的气息的街上，在这里信步，恍若又回到了在都市喧嚣中一度已经疏远了的、恬静的心灵家园。曾经有哲人说，人这一生，便是不停地出走，却义不停地渴望回归，渴望回到最初那安宁的心灵的家。
    ⑦于是，便有无数人在纳西失落。他们从各种地方来，带着各不相同的尘土，却在这里的石板窄巷中，落下同归的泪。而我，也是他们中的一个。
    ⑧走出古街时，许多店铺已放下了木板门，一轮朗月在头顶照着，两三点河灯在水面上浮着，只听得见石板路两旁潺潺溪水的声响；我们终将是过客，我们带走了对丽江和纳西文字的一夜深情，但我们也懂得了珍惜。无论行至何处，即使年华老去，也要唱吟过往。
                                                     (2006年第三届全国电视诗歌散文展播作品)

16．作者眼中的“纳西文字”有哪些特点?(4分)

17．从全文看，作者逐渐“走失”的原因有哪些?(6分)
18．文章最后一个自然段运用了哪些表达方式?表现出作者什么样的思想感情?(5分)
六. 语言表达．(共12分)

19．语言交际时应注意认真倾听，机智应对。下面是大学生求职时考官的话，请说出他的言外之意，并用简明得体的语言应对。
    你成绩优秀，直率单纯，将会很有前途，可我们的工作需要与形形色色的人打交道。(6分)

答：言外之意：
    应对：

20．阅读下面的文字，筛选出“和谐号潜水器”的特点。(3分)

    近日，我国“7000米载人潜水器命名和水中试验启动仪式”在江苏无锡举行。7000米载人潜水器拥有自主知识产权，体现了我国集成龟U新成果，被正式命名为“和谐”号，项目研制工作正式由陆上调试阶段进入水池联调阶段。
    “7000米载人潜水器’项目是国家“十五”863计划重大专项。该潜水器具有当前世界同类载人潜水器的最大下潜深度，能把人员和各种设备运载到7000米的深海超常环境下进行资源勘查、科学考察和深海特定作业，工作范围可以覆盖全部海洋区域的99％。

21．针对下面正方的说法，写一个反问句，把反方的话补充完整。(3分)

正方：如果衣食不足就能知荣辱，那么请问：为什么在大灾之年会有易子而食的惨剧?

反方：如果衣食足方能知荣辱，那么请问：                                                   。

七．作文(60分)

22．阅读下面的文字，根据要求写一篇不少于800字的文章。

    诗人顾城有句出名的诗：“你看云时，我觉得很近，你看我时，我觉得很远。”这里说的是人与人之间的隔膜。成语中有“咫尺天涯”一词，意思是说虽然近在咫尺，却远如天涯。海南省海边有一块石碑，上面书“天涯海角”，那里就是人们常说的“天涯”，现在飞机几小时就到了。美国在地球的那一边，似乎也是“天涯”，但卫星电视一下子将它拉到我们面前。这是现代科技的神威，它使我们生存空间的距离相对缩短了，难怪有地球村之说。
    要求全面理解材料，但可以选择一个侧面、一个角度构思作文。自主确定立意，确定文体，确定标题；不要脱离材料的含意作文，不要套作，不得抄袭。
2008年广东省惠来一中5月冲刺预测试卷参考答案
1、D(A项“阙”应读“què”，“撅”应读“juē”，“鳜”应读“guì”，“蕨、蹶”应读“jué”，B项“嗑、磕、瞌”应读“kē”，“溘”应读“kè”，“阖”应读“hé”；C项“葺”应读“qì”，“楫，辑”应读“jí”，“揖”应读“yī”，“缉”应读“jī”，D项“觊”应读“jì”，“觐”应读“jìn”，“靓”应读“jìng"，“觑”应读“qù”，“舰”应读“jiàn”。)

2．D(实至名归：形容做出了实际的成绩，就会得到应有的声誉。A项等闲视之：当作平常的人或事物看待。

一般用于否定句中。B项蹉跎岁月：光阴白白地过去，指虚度光阴。C项鼎力相助：大力相助。表示请托

或感谢时用。)

3、A(B项状语位置不当，“昏昏然”应是“沉醉”的状语，应放在“沉醉”之前。C项“认识上”与“共

识”重复累赘，应改为“台湾民众对‘台独’危害有了共识。”D项，两面对一面)    

4、D(A句分号错，应为逗号；B句第一个问号错，应删掉或改为逗号；C句“诊治个性化”之后的逗号

应改为句号)

5．B(遗：赠送。)

6．C(A项第一个“以”是介词“因为”，第二个“以”是介词“把”。B项第一个“之”是音节助词，没有意义。第二个“之”是代词，代陆贽。C项两个“而”都是连词，表递进，可译为“而且”。D项第一个“其”是人称代词“他”，第二个“其”是物主代词“他的”。)

7．A(②句是说陆贽的政治才能，③句是说陆贽处理政事确当。所以有②③句的项不选。)

8．C(“很得皇帝欢心，所以能长时间任宰相”不合文意。文中说“加以言事激切，动失上之欢心，故久之不为辅相”。)

9．(1)贽性忠荩／既居近密／感人主重知／思有以效报／故政或有缺／巨细必陈／由是顾待益厚(3分)    (2)①我怎敢不随您的厚意。  (敢，怎敢，哪里敢；承，接受，随。)②当时有名望的人，没有人不推崇尊敬。②朋友劝他，认为他说话太严厉。  (6分)

10(1)．王维《阳关三叠》，或王维《送元二使安西》，或王维“西出阳关无故人”。引用这一典故实际上

是怕听这首曲子，以免增加羁旅的哀愁。(答出用典1分，写出情感1分)

(2)．最后三句运用反问和虚实结合的景物描写手法。(2分)反问表现了一个被贬官员对前程的担忧；后

两句写景，含蓄地表达了对朝廷的牵挂。(2分)

 11．(1)不以己悲  居庙堂之高则忧其民  (2)既见复关  载笑载言  (3)枯松倒挂倚绝壁

砯崖转石万壑雷    (4)千里之行  始于足下

12．B(3分) （A中的“让大众最开心”和C中的“最大限度地满足大众的好恶”都是指迎合大众，不属于“学术通俗化”，D中的“浅显易懂”不同于“学术通俗化”。）

13．A(3分) （“生存和生活的常识都是由当初高深的学术观点，借助学术通俗化方式逐渐普及形成的”说法过于绝对）。
14．第一次写《水浒传与中国社会》，是论证过去的学者很注重学术通俗化的工作，并致力于将自己专业

艰深的成果尽可能向社会普及(答对一点得2分，答对两点得3分)；第二次举出《水浒传与中国社会》，

旨在把学术通俗化与学术娱乐化进行对比，进而揭示将学术娱乐化的目的、表现和危害(答对一点得2分，

答对两点得3分)。

15．因为学术通俗化与学术娱乐化看起米很相似。表面上都要考虑到大众的接受水平，力求浅显易懂。(2

分)但二者又截然不同：前者的目的是在教育大众、启迪人众、唤醒大众。(或以对大众启蒙为宗旨，或它

不是要强化而是要摧毁、改变大众心中某些同有的东西。)(2分)而后者是为了最大限度地获取名与利，因

而迎合人众，讨好人众。(2分，每点1分)

16．是一种优美的象形文字；丰富而生动(千姿百态、袅娜起舞)；将大自然融入了东巴文化；会引发人对

生命的另一种理解；能使人想象出许多更生动的“字态”；有着别样的内涵。(要求答出其中任意5点)

17．丽江古城的纳西风情；纳西人的豪放、热情和淳朴：纳西文字的丰富和生动；东巴文化的朴素；纳西

人生活气息的温馨；心灵回归恬静与安宁的渴望。
18．运用了描写、议论和抒情的表达方式。生动地表现出作者对纳西人的文字、文化和生活的热爱，对恬

静、安宁心灵家园的渴望和珍惜。(注意其中通过描写和议论间接抒情的方式)

19．言外之意：你不适合本单位的工作，我们不能聘用你。

应对

示例一(希望留下)：单纯也是一种美德。如果有幸加盟贵公司，我也能很快成为社会经验丰富的人。

我希望自己有这样一段经历。(得分点：肯定自我，巧妙转化“缺点”，语言得体) 
 示例二(巧化尴尬)：感谢你对我的肯定和善意的提醒，我坚信直率和单纯是一种美德。将来与你们打交道的形形色色的人中，或许就会有我。(得分点：坚持自我，体面解除尴尬，语言得体)(言外之意3分，应对3分)

20．自主知识产权，7000米最大下潜深度，能载人，工作范围广。  (3分)

21．示例： (3分)
（1）为什么在太平盛世会出现“路有冻死骨”的悲剧？
（2）为什么衣食无忧的清政府仍然与列强签订丧权辱国的不平等条约？

（3）为什么在改革开放的今天会有台独分裂的悲哀？

（4）为什么在窘迫之境会有不为五斗米折腰的美谈？ 

（5）为什么会有朱自清这样不吃美国救济粮的爱国知识分子？

（6）杜甫在饥寒交迫时如何能拥有“大庇天下寒士俱欢颜”的广阔胸怀？
七．22．  作文提示：材料说明距离的远和近是相对的，有条件的。一、二则材料从心理角度讲咫尺可以成为天涯，这是因为人与人之间心灵的隔膜；三、四两则材料从科技角度讲天涯可以变为咫尺，这是因为科技进步的力量。写作时从这两个角度切入方为正点。
[译文]

陆贽字敬舆，是苏州嘉兴县人。少年时成了孤儿。有独立见解和操守而与众不同，很勤苦学习儒学。十八岁考中进士，凭博学宏词科选官复试合格，任命华州郑县县尉。为官期满，回东方故乡探望母亲，路经寿州，刺史张镒当时很有名声，陆贽去拜见他。张镒起初不很了解他，停留三天，第二次见面跟他谈话，于是非常赞赏陆贽的才识，请求结交为忘年投合之友。等到辞别，张镒赠送陆贽百万钱，说：“希望充当太夫人一天的饭食费用。”陆贽不收受钱，只接受了一串新茶，说：“怎敢不接受您的厚意。”后来又因文书评判超出同类，选任渭南县主簿，提升为监察御史。唐德宗在东宫做太子时，向来知道陆贽的名声，于是征召他做翰林学士，调任祠部员外郎。陆贽性情竭忠尽心，当了皇帝身边受信任的官以后，感念皇帝重视了解自己，想有所作为效力报答，所以政事上有的有缺点，大小事情一定陈述，因此皇帝关顾对待他更加厚重。德宗回到京师，陆贽调任中书舍人，像先前一样做翰林学土。起初，陆贽受到张镒的了解重视，能够担任朝廷内官职；等到张镒被卢杞排挤，陆贽常常忧惧；等到卢杞罢官，才敢上奏章提出政事见解，唐德宗喜欢文章，对他关顾更深。吴通微兄弟一起在翰林院，也受到德宗的宠遇，他们的文章才识赶不上陆贽，可是能结交有权势受宠幸的人．他们一起在皇帝面前陷害陆贽。陆贽被结党小人排挤，一同做官的人忌妒他的才能，再加上他提出政事见解很激切，常常失去皇帝的欢心，所以很久不能当宰相。

他在议论应对方面。明晓精通体制事理，详细陈述，剖析判断，下笔如有神，当时有名望的人，没有谁不推重尊敬他。当时陆贽的母亲韦氏在江东，皇帝派宫中的使者迎接到京师，官员们认为陆贽很荣耀。不久遭到母亲丧事，陆贽向东回到洛阳，寓居嵩山丰乐寺。地方的长官送来办丧事的财物赠品以及另外摆放的馈赠物品，全都不拿。起先，陆贽认为受到皇帝特别的待遇，不敢爱惜自身，政事有不可行的，极力提出不隐瞒。朋友告诫他，认为这样做太严厉，陆贽说：“我上不辜负天子，下不辜负我学的道德学识，不能顾虑那些别的事。”他在官吏政事上很精通，根据情况决定判断，没有一点儿差误。
作文提示：由话题我们可以进行发散性思维，如从美学角度写“距离产生美”，从交往角度写“距离可以保持一个人的独立个性”，从认知角度写“距离可以保证客观性”，从物理角度写“距离可以提供活动空间，保证安全”等，但结合材料聚合思维，则不能这样随意去写了，材料告诉我们距离的远近是相对的，有条件的：一、两则材料是从心理角度讲咫尺可以成为天涯，这是因为人与人之间心灵的隔膜；三、四两则材料从科技角度讲天涯可以变为咫尺，这是因为科技进步的力量。写作时从这两个角度切入方为正点。至于文体选择，从心理或者科技角度写距离由远变近或由近变远的体会，则是要写议论文，同意不同意皆可，体现话题的开放性。如同意，则是因心灵隔膜，人与人之间咫尺如天涯，不同意可写只要人与人心灵沟通，“海内存知己，天涯若比邻”。
范文展台
                          从“咫尺天涯”到“天涯咫尺”
     美国在地球的那一边，似乎也是“天涯”，但卫星电视一下子将它拉到我们面前。这不是神话，已经成为现实。 

      现代科技的高速发展，使我们的世界改变了很多。破牛车比不上“桑塔纳”，煤油灯比不上电灯泡，针线包成了老祖母的回忆，取而代之的纺织业的机器大生产；80天环游地球已不是天方夜谭。人们的交往越来越频繁，我们不禁感叹道：世界变小了！这可真是一个从“咫尺天涯”到“天涯咫尺”的剧变！

科技成全了我们将世界变小的梦想，也造成了我们更加自闭与孤独的悲哀。终有一天当我们看远方白云时可以感觉很近、很近，而对身边的人却感觉很远、很远。
    在熙熙攘攘的人群中，你有没有感觉到人们之间的关系已经从“天涯咫尺”到“咫尺天涯”了呢！一家人坐在一起平心静气吃晚饭的机会越来越少，父母忙着工作，孩子忙着学习，饭桌成了办公桌、课桌；厨房里几乎没有油烟，因为大多数时候，一包快餐就解决了问题；即便真坐在一起，一家子又都木然地动筷子，木然地看电视。家，已不再是一个温馨的港湾，倒仿佛是一个长途中的驿站了。朋友是好久没有联系了，亲戚也是好久没有走访了。
“君在长江头，我在长江尾，日日思君不见君，共饮一江水”，这首千古传颂的爱情诗在今天怕是不太适用了。但我们每天披星戴月地穿过钢筋水泥大厦去淘金、去搏斗。我们仿佛是一群“孤独斗士”。人们在20世纪创造了比前几个世纪多得多的物质财富，可我们在创造的同时是否还丢掉了些什么？我们捡到物质的钻石的同时，是否我们也失去了精神深处的钻石？因为超声速飞机可以一解这相思之苦。如果我们失去了亲情、爱情、友情，那我们就没有资格去取笑那对夫妻，因为他们比我们更真挚、更纯粹、更像个有血有肉的“人”。    
    我不是让大家都放下手头的工作去休息、去玩乐。我只是希望人与人之间多一点交流，多一点温情，少一些冷漠，少一些戒备。都有一份“面朝大海，春暖花开”的心境，爱别人也爱自己。物质是发达的，但再发达也要为人类的精神服务，我们不要做物质的奴隶，我们要做自己的主人
“文艺复兴”释放了人性，开创了一个辉煌的时代，我们为什么不给自己来一次文艺复兴呢？这并不是一桩轰轰烈烈的事，但同样也是一桩伟业。请在上学之前向爸爸妈妈道别，请给同乘公车的人一个好脸色，请参加同学的聚会，请结识一下自己的邻居，最重要的是，请对自己说：“我爱你，我爱大家，我爱这个世界。”当我们每个人都真心说出这番话时，这个世界才真正从“咫尺天涯”到“天涯咫尺”。    
评点：这篇话题作文的最大特点是能从分析现象入手，运用对比来揭示主旨。习作者目光敏锐，从通讯技术进步说起，对社会现象和人际关系的分析丝丝入扣，在生动的记叙中流露真情，文末诚恳发出告诫——“我爱你，我爱大家，我爱这个世界。”当我们每个人都真心说出这番话时，这个世界才真正从“咫尺天涯”到“天涯咫尺”。     

