2008年5月高三高考模拟试题

                  语文              2008．5

本试卷分选择题和非选择题两部分，共11页，满分l50分，考试用时l50分钟。
注意事项：．

1．答卷前，考生务必用黑色字迹的钢笔或签字笔将自己的校名、姓名、考号填写在答题卡的密封线内。

2．选择题每小题选出答案后，用28铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑；如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其它答案；不能答在试卷上。

3．非选择题必须用黑色字迹的钢笔或签字笔作答，答案必须写在另发的答题卷各题目指定区域内的相应位置上；如需改动，先划掉原来的答案，然后再写上新的答案；不准使用铅笔和涂改液。不按以上要求作答的答案无效。

4．考生必须保持答题卡的整洁，考试结束后，将答题卷和答题卡一并收回。
第一部分选择题(共24分)

一、本大题4小题，每小题3分，共12分。

1．下列词语中加点的字，读音完全不相同的一组是

A．玷污    粘贴    黏液    沾沾自喜

B．对峙    服侍    祠堂    伺机而动

C．船舷    眩晕    泫然    改弦更张

D．蟠曲    藩篱    燔烧    幡然悔悟

2．下列各句中加点的词语，使用恰当的一句是

A．姚明因为左脚压迫性骨裂，将缺席本赛季余下全部比赛。这个消息对热爱姚明的球迷来说无异于平地一声雷。

B．群众之问的矛盾纠纷，看似都是轻于鸿毛的小事，但处理不好，就会引发一系列的社会问题。

C．赵局长的老婆建议在自家门上钉一块牌子，写明“赵局长家”，赵局长不满地说：“真是头发长见识短。”

D．他听着风入松林的美妙声音，听着林间小鸟尽情地唱和，心悦诚服，怎么也不愿离开这个地方了。

3．下列各句中没有语病的一句是

A．今年他带来的是《王蒙自传》的最后一部——《九命七羊》，实现了在北京奥运之前写完自传并把它作为献礼。

B．从2007年3月开始，经过集中创作、专家评审、社会征集、定向邀约四个阶段，历时13个月，亚运会吉祥物的征集工作最终完成。

C．近来，境外媒体对于北京奥运会圣火传递的关注目光和采访热情并没有在圣火进入中国境内后减弱。

D．《读书》曾是中国最具影响力的人文杂志和最核心的知识分子刊物，这种领袖地位是在沈昌文主持《读书》期间奠定的。

4．依次填入横线处的句子最恰当的一项是

一次曾国藩周完晚饭与几位幕僚闲谈评论当今英雄。他说：“彭玉麟、李鸿章都是大才，为我所不及。我可自许者，只是生平不好谀耳。”

一个幕僚说：“各有所长，彭公威猛，——；李公精明，——。”曾国藩问：“你们以为我怎么样?”

众人低首沉思，忽然走出一个管抄写的后生，他插话道：“曾帅是仁德，    。”众人听了，一齐拍手。

①人不忍欺    ②人不敢欺    ③人不能欺

A．①②③    B．②③①    c．③②①    D．②①③
二、本大题7小题，共33分。
阅读下面的文言文，完成5—9题。

书鸡鹤事

(明)王世贞

余恒以未明起礼诵，而虞不获①。时童子买一鸡，犹稚，久之始能啼。然不为置敌偶，不辨其能斗与否也。园丁以一驯鹤至，步中庭饮食自如。鸡始自匿不敢近，已就食焉而稍亲，已又若有竞者。鸡倏起搏鹤，鹤喙其冠而举之，数掷乃下，冠血涔涔流矣。鸡复奋翼起，高，

与鹤齐，然不能突其喙而入。鹤复喙翼而举之，又数掷不下。童子为解之，鸡尚竦身自淬砺也②。已，复如前，则为鹤所蹈，而数喙其翼。童子惧其遂毙也，抱而去，息之它所。浃晨③，鹤复食庭中鸡匿身松柏间忽然从后奄至趣④其后距鹤惊不暇反顾而走则追逐之走愈急逐愈劲匿跳入水中乃已。又明日，园丁复以鹤之雄至，谓戾足⑤以刺五尺童子者。鸡复持击前鹤法击之，则改遁愈甚。自是鹤匿林，左右探伺，计惟有走而已。

嗟夫!鹤之形，高五倍于鸡，其大三倍之，其力四倍之。鸡不以不相当，故逆；自沮斗而不以伤，故退却。从容以定其气，多方以图其间，掩其所不备，攻其所不能，顾破其胆，使不复振。夫岂直悍勇矫敢哉?厥亦有胆智焉，季路之所以饰而冠也。彼二鹤者，但植立毋缩，一喙足以逆十距无难也。计不出此，而不羞走者，何也?汝⑥独不忧夫摩空之雕，俯而尽汝技，汝不血肉乎?

(略有删改)
注释：①虞不获：担心做不到。②淬砺：磨练砥砺，准备再战。③浃晨：次日早晨。④趣：通“促”，逼近。⑤戾足：犹翻足，举足。⑥汝：谓鹤。

5．对下列各句中加点的词的解释，不正确的一项是(3分)
A．然不为置敌偶            偶：对手

B．一喙足以逆十距无难也    逆：迎接
C．汝独不忧夫摩空之雕      摩：接近
D．顾破其胆，使不复振      顾：回头看
6．下列各旬中加点的词，意义和用法都不相同的一项是(3分)

A．余恒以未明起礼诵       从容以定其气

B．久之始能啼             园丁复以鹤之雄至
C．抱而去                 反顾而走

D．已又若有竞者           计不出此，而不羞走者
7．下列各旬，括号中补出的省略成分不正确的一项是(3分)
A．(鸡)已又若有竞者       B．使(鹤)不复振

C．(鹤)走愈急，逐愈劲     D．(鹤)自沮斗而不以伤

8．下列对文中有关内容和写法的分析与概括，错误的一项是(3分)

A．首段写鸡鹤搏斗，鸡三斗三败，写法并无雷同。“冠血涔涔流矣”，生动形象，鸡惨败之状如在目前。

B．鸡与前一只鹤角斗失败后并不气馁，而是细致周到地观察后一只鹤疏忽之处，一举偷袭成功，使鹤藏匿于树林中，不敢轻易出来活动。

C．文章最后一段，一方面议论鸡之所以胜，另一方面议论鹤之所以败，全面而警策，在对比中引发人们的思考。

D．文章以小见大，通过鸡鹤决斗鸡反败为胜的故事说明了弱小者可以凭借勇敢和智慧战胜强大者的道理，也对怯懦少智一味逃跑者提出了批评与警告。

第二部分(共126分)

9．断句和翻译(9分)

(1)用“／”给文中加波浪线的文字断句。(3分)

鹤 复 食 庭 中  鸡 匿 身 松  柏 间 忽 然 从 后  奄 至 趣 其 后 距 鹤  惊 不 暇 反 顾 而走 则 追  逐 之 走  愈 急 逐 愈 劲 匿 跳 入  水 中 乃 已。
(2)翻译下面的句子。(6分)

①已，复如前，则为鹤所蹈，而数喙其翼。(3分)
②厥亦有胆智焉，季路之所以饰而冠也。(3分)

10．阅读下面一首元曲，回答后面的问题。(6分)

(双调)蟾宫曲·扬州汪右丞席上即事①
卢挚

江城歌吹风流，雨过平山，月满西楼。几许华年，三生醉梦，六月凉秋。    按锦瑟佳人劝酒，卷朱帘齐按凉州②。客去还留，云树萧萧，河汉悠悠。

注：①卢挚曾于大德七年(1303)七月寓扬州，逢朋友汪右丞。②凉州：指唐天宝年问的乐曲，多表现边塞题材，流传极广。

(1)这首元曲主要运用了什么修辞手法?请举出一例。(2分)

(2)本曲开头三句和结尾两句都是写景，但表达的感情有所不同，试作分析。(4分)

11．补写出下列名句名篇中的空缺部分。(任选三小题，多选则按前三题计分)(6分)

(1)                   ，                     。乡书何处达?归雁洛阳边。(王湾《次北固山下》)

(2)吾尝终日而思矣，不如须臾之所学也；                 ，                       。(荀子《劝学》)

(3)                   ，                 。山重水复疑无路，柳暗花明又一村。(陆游《游山西村》)

(4)不抚壮而弃秽兮，何不改乎此度?                     ，                      。(屈原《离骚》)

三、本大题4小题，共l 8分。

阅读下面的文字，完成l2—15题。

中国传统文化中的生态意识

叶朗

现在全世界都普遍关注生态环境的保护问题，面对日益严重的生态危机，国际上出现了生态伦理学和生态哲学。其核心思想，就是要超越‘‘人类中心主义’’这一西方传统观念，树立“生态整体主义”的新观念。中国传统文化中的生态意识和当今世界的生态伦理学和生态哲学的观念是相通的。

中国传统哲学是“生”的哲学。《易传》说：‘‘天地之大德曰生。，’又说：‘‘生生之谓易。，，生，就是草木生长，就是创造生命。中国古代哲学家认为，天地以‘‘生’’为道，“生”是宇宙的根本规律。因此，“生”就是“仁”，“生”就是善。儒家主张的‘‘仁”，不仅亲亲、爱人，而且要从亲亲、爱人推广到爱天地万物。因为人与天地万物一体，都属于一个大生命世界。孟子说：“亲亲而仁民，仁民而爱物。”张载说：“民吾同胞，物吾与也。，’(世界上的民众都是我的亲兄弟，天地间的万物都是我的同伴)程颐说：‘‘人与天地一物也。，，又说：“仁者以

天地万物为一体。”“仁者浑然与万物同体。”朱熹说：“天地万物本吾一体。”这样的话很多。这些话都是说，人与万物是同类，是平等的，应该建立一种和谐的关系。

和这种生态哲学和生态伦理学的意识相关联，中国传统文化中还有一种生态美学的意识。

中国古代思想家认为，大自然(包括人类)是一个生命世界，天地万物都包含有活泼泼的生命和生意，这种生命和生意是最值得观赏的。人们在这种观赏中，体验到人与万物一体的境界，从而得到极大的精神愉悦。程颢说：“万物之生意最可观。”宋明理学家都喜欢观“万物之生意”。周敦颐喜欢“绿满窗前草不除”，别人问他为什么不除，他说：“与自己意思一般。”又说：“观天地生物气象。”周敦颐从窗前青草的生长体验到天地有一种“生意”，这种“生意”是“我”与万物所共有的。这种体验给他一种快乐。程颢养鱼，时时观之，说：“欲观万物自得意。”他又有诗描述自己的快乐：“万物静观皆自得，四时佳兴与人同。”“云淡风轻近午天，望花随柳过前川。”他体验到人与万物的“生意”，体验到人与大自然的和谐，“浑然与物同体”，得到一种快乐。这是“仁者”的“乐”。

这种对天地万物“心心爱念”和观天地万物“生意”的生态意识，在中国古代文学艺术作品中有鲜明的体现。

中国古代画家最强调要表现天地万物的“生机”和“生意”。明代画家董其昌说，画家多长寿，原因就在他们“眼前无非生机”。宋代董迪在《广川画跋》中强调画家赋形出象必须“发于生意，得之自然”。清代王概的《画鱼诀》说：“画鱼须活泼，得其游泳像。”“悠然羡其乐，与人同意况。”中国画家从来不画死鱼、死鸟，中国画家画的花、鸟、虫、鱼，都是活泼泼的，生意盎然的。中国画家的花鸟虫鱼的意象世界，是人与天地万物为一体的生命世界，体现了中国人的生态意识。

中国古代文学也是如此。清代大文学家蒲松龄的《聊斋志异》就是贯穿着人与天地万物一体的意识的文学作品。《聊斋志异》的美，就是人与万物一体之美。《聊斋志异》的诗意，就是人与万物一体的诗意。在这部文学作品中，花草树木、乌兽虫鱼都幻化成美丽的少女，并与人产生爱情。蒲松龄创造的这些意象世界，充满了对天地间一切生命的爱，表明人与万物都属于一个大生命世界，表明人与万物一体，生死与共，休戚相关。这就是现在人们所说的“生态美”，也就是“人与万物一体”之美。

中国传统文化中有这样的内容，世界上其他地区、其他民族的文化中同样也有这种体现当今全人类普遍价值的内容。我们应该高度重视这方面的内容，把它们发掘出来，加以新的阐释，并把它们放在显眼的位置，使它们在世界范围内广为传播和交流，这将大大有助于不同地区、不同民族之间的文化的沟通和互相认同，大大有助于构建多元文明之间的和谐和共同繁荣的格局，对于实现人类的世界大同的美好理想，必将产生深远的影响。

——选自《新华月报》2008年第l期(有删改)

12．根据文意，下列说法不正确的两项是(6分)

A．儒家主张的“仁”，不仅亲亲、爱人，而且从亲亲、爱人推广到爱天地万物，充分体现了生态整体主义的观念。

B．超越“人类中心主义”这一中国传统观念，树立“生态整体主义”的新观念已经成为了生态伦理学和生态哲学的核心思想。

C．作者认为，清代文学家蒲松龄在《聊斋志异》中创造的意象世界充满了对天地间一切生命的爱，与现在人们所说的“生态美”是一致的。

D．中国传统文化中有反映人类生态意识的内容，世界上其他地区、其他民族的文化中同样也有这种体现当今全人类普遍价值的内容。

E．“中国画家画的花、鸟、虫、鱼，都是活泼泼的，生意盎然的”这一现象表明中国画家的审美意识与西方画家有明显的区别。

13．下列不属于中国传统文化中生态美学范畴的是(3分)
A．万物之生意最可观               B．云淡风轻近午天，望花随柳过前川
C．民吾同胞，物吾与也             D．悠然羡其乐，与人同意况

14．请简要说明生态哲学和生态伦理学出现的背景以及发掘、阐释、传播和交流类似内容的现实意义。(4分)

15．综观全文，中国传统文化中的生态意识有哪些具体内涵?请分点概括。(5分)
四、本大题为选考内容的两组试题。每组试题3小题，共l5分。

本大题的两组试题分别为“文学类文本阅读”试题组和“实用类文本阅读”试题组。考生任选一组作答。作答前，务必先用28铅笔在答题卡上填涂所选试题组对应的信息点。信息点漏涂、错涂、多涂的，答案无效。

(一)文学类文本阅读

夏日里最后一朵玫瑰

刘继明

女高音在春天即将过去的时候，被一场致命的疾病击倒。

小偷敲开门的时候，看到的是一双美丽得令人心悸的濒死者的眼睛。就在他还未来得及问“请问您要花吗?”的当儿，他手里拿着的那束花已被轻轻地接过去了。“好香的玫瑰呀!”

小偷听见她凑近塑料花认真嗅嗅说。小偷一时有点惶惑。‘‘是刚采到的吗?”她捧着塑料花往里走时又回眸一笑，“太谢谢了。”她再次把脸贴近塑料花，陶醉地闭上眼睛。小偷坐在客厅的沙发上显得拘束不安。“您看这花放在哪儿好?’’她捧着那束塑料花在屋子里走来走去，“好久没人给我送花了。您看过我演的哪部歌剧?《图兰朵公主》?《卡门》?还是《原野》?噢，那您听过我的音乐会了。'’她总算找到一个空罐头瓶，“您看这花插在这里面行吗?我这儿空罐头瓶有的是，可就是没那么多的花。”她又喘息似的笑了笑，“您从哪儿知道我喜欢玫瑰的?我可从来没对人说起过。”她忽然偏过脸，孩子气地把双手合胸前，“您猜猜看，我现在最想做的是什么?”

小偷摇了摇头。

“弹钢琴。”她轻轻吐出三个字。她坐在钢琴旁喃喃地说。琴声蚕丝一样从她手指下滑出来，显得软绵无力。cc您能听得出来是哪一首曲子吗?’’她说，“我的手指弱得像棉絮，您没法想象我十五岁的时候就是靠这支曲子走进音乐学院的，《夏日里最后一朵玫瑰》，您听出来了吗?可惜我不能唱了，大学时代我唱它得过大奖。’’她的手指在琴键上无力地垂下，“您在听吗?”

“我该走了。”小偷从沙发上站起身，语气显得很坚决地说。当他穿过客厅，快步向门口走去时，他听见身后传来一种异常的声音，‘‘您……还来吗?”他不由自主地停住了脚步。“这束花过不了几天就枯萎了。要是每天都能闻到清新的玫瑰该多好。”她又把脸贴近那束放在罐头瓶里的塑料玫瑰，自言自语地说。

三天以后，他又来了，怀里抱着满满一大束鲜花，是芳香四溢的真正的玫瑰。“噢!”她吻着那些妖艳的花朵说，“我从来没见过这么多的玫瑰。”她因兴奋过度，呼吸有些困难起来。他把她扶到床上躺下，又将插上玫瑰的空罐头瓶围绕床的四周摆了一圈。她默默地看着他做完这些。‘‘您知道吗，我还以为您不会来了。”她说。

“我也是这么想。”他说。

“可您还是来了”，她说，“您不知道我有多么高兴。可惜我不能给您唱歌了，您不会见

怪吧?”

“怎么会呢!”他目光看着别处。

“我本来可以给您把那首《夏日里最后一朵玫瑰》弹完，可我的手越来越不听使唤了。”

她说，“您在看什么呢?”

“我在看墙上那幅画。”“您认出来那是我了吗?”“我正这么想来着。”

“那时候我刚刚成名，您看我笑得多甜。”

“你笑的时候像我一位同学，中学时我们一直同桌，’’他目光有些阴郁地看着墙上那幅画，“后来她出国了。”他问，“我可以抽烟吗?”“抽吧!”

从这以后，小偷每隔三天便送来一束芬芳袭人的玫瑰。它使房间里很长一段时间散发着奇异的花香。她久病不愈的脸一度焕发出淡淡的红润。她再次产生弹完那首《夏日里最后一朵玫瑰》的念头，但这种淡淡的红润并没有维持多久。直到有一天她坐在钢琴旁等了整整一个下午，始终未听到她所熟悉的敲门声。而这时罐头瓶里的玫瑰已明显地枯萎下来。就在那天夜里，她的脸变得比往常更加苍白……

夏天快要过去的时候，小偷终于从拘留所里被放出来了。他胡子拉喳，目光变得更加阴郁，那天他跑遍了大半个城市，才在一个偏僻的花市上买到一朵并不十分鲜艳的玫瑰。这大概是夏季里最后的一朵玫瑰了，他想。

他又敲响了那扇门。他敲了半天，但开门的是一个陌生的老人。老人瞥了一眼他手里的玫瑰花，漠然地说：“你是找那位女歌唱家吗?她两个月以前死了。”

(有删改)

16．小说以“夏日里最后一朵玫瑰”为题有什么作用?(4分)

17．小说在艺术手法上有很多特点，你认为最成功的是哪个方面?请简要分析。(5分)

18．对于塑料花，一般人都能辨别得出来，可是女高音又是“凑近”，又是“嗅”，又是“贴近”又是“陶醉”，还说“这束花过不了几天就枯萎了。”请谈谈你对这个情节的看法。(6分)

(二)实用类文本阅读

纪念柏杨，做一个美丽的中国人

柏杨先生于2008年4月29 日凌晨去世，享年89岁。他一生颠簸流离的命运，映照出一个有良知的中国知识分子的高大身影。和所有那一代旧式知识分子一样，他们经历过内战连绵、国难当头；也面临两难选择，最终背井离乡，孤悬海外。作为一个大陆型知识分子，、

他不得不蜷缩在弹丸之地的小岛；又因为这一份大陆型知识分子的情怀，在现实生活中头破血流，身陷囹圄，却依然铁骨铮铮，矢志不渝。

中国大陆读者认识柏杨先生，是在拨乱反正的上世纪80年代。当时人心求变，决心追回失去的十年；也是那个时候，中国人对自己进行的一系列的反思，是什么让那么多人同一时间失去了理性和自我?1985年8月，柏杨先生的《丑陋的中国人》横空出世。l988年湖南出版社引进发行，举国震动，一时洛阳纸贵。

在柏杨之前，鲁迅先生曾经对中国人的国民性进行过批判，从二十四史中看出“吃人”二字。到了柏杨这里，《丑陋的中国人))如同一把银针，穿透了中国人麻木不仁的面皮，直抵脆弱敏感的神经丛，让全民都跳将起来，一起试图砸碎“酱缸”文化，让“酱缸蛆”变成美丽、勇敢、生动的大写中国人。柏杨先生对中国人观察之深刻，让几乎所有的读者都觉得恼怒，甚至感觉到了莫大的冒犯。而他对中国人观察之细致，到今天我们走亲访友时，都还会因为门口的“臭鞋大阵”而会心一笑，想起他的话来。

柏杨先生对于中国人的贡献不止一本《丑陋的中国人》，他创作的杂文随笔“倚梦闲话”、“西窗随笔”、“柏杨专栏”三大系列就达数百万余言。有人评论说，柏杨对中国人的评论有一股怨毒之气。但是，看完柏杨的书，应该能体会那种老式知识分子对于国家和人民深挚的爱。不是柏杨太毒辣，而是他爱得太深沉。

在台湾蒋家父子的统治下，台湾人民备极困苦。1968年1月13日柏杨在《中华日报》由他负责的专栏上刊出一张漫画，内容是大力水手父子两人购买一个小岛，岛上只有他们父子两人，建立一个王国，并由父子两人竞选总统。并且把大力水手说的“Fellows”(伙伴们)翻译为“全国军民同胞们”。这幅漫画触怒了台湾当局，以“侮辱元首”等罪名于3月4日逮捕了他，发配绿岛成为一名政治犯。这就是震惊当时台湾的“大力水手事件”。柏杨身居囹圄长达9年零26天，一度可能被处决，身心受到严重摧残。台湾岛上的“职业坐牢家”之中，除了施明德之外，柏杨是数得上的一号人物。

在近十年的牢狱生涯中，柏杨虽然遭受种种非人虐待，身心残损，但是他始终没有放下手中的笔，在狱中坚持完成了《中国人史纲》等三部书稿。l978年出狱，国民党和他“约法三章”，不准他提往事，不许旧调重弹，不许暴露台湾社会的黑暗，才准他为《中国时报))写专栏。所以，柏杨写《丑陋的中国人》实在是胸中郁积已久，不吐不快。他以笔为剑，回首历史，与专制统治、贪官墨吏、卑污政治孕育下的陈规恶俗、数千年来被奴化矮化的丑陋国民性作着不懈斗争，以单薄的身躯甚至是自己的生命为国家的民主自由，为国人的言论自由争取空间。甚至到了88岁高龄，他还因为抗议陈水扁而绝食，最后不得不被送进医院。柏杨一生遍历中国现代历史中的诸多重大变局，个人命运在大时代中沉沉浮浮。他著作等身，当过各种刊物主编，但是居然连一张文凭都没有，在88岁上才终于得到了一个名誉博士头衔。他热爱国家，希望国家强大，人民幸福，以至于仍然把这种情感投射到国民党身上，甚至出狱后都不改初衷。他和国民党人一直保持密切联系，所以被李敖嘲讽抨击说软弱乡愿、晚节不保，对权势卖身投靠。但是，对于国家民族，柏杨的确有自己的思考。

如今，柏杨先生埋骨台湾，终于停笔休息。在他的墓碑上应该写上这么一段话：

这里埋葬着我们的一面镜子，一个美丽的中国人。他在世的时候，让所有人觉得刺痛!而没有了他，又让所有人怅然若失。

柏杨(1920---2008)，中国河南开封人。

(选自中国江西网，有删改)

19．“不是柏杨太毒辣，而是他爱得太深沉”，“爱得太深沉”在文章中有哪些具体表现?(4分)

20．本文在描述传主的一生时，为什么要详细介绍“大力水手事件”?(5分)

21．文末的墓志铭中说柏杨是一个“美丽的中国人”，但是李敖批评他晚节不保，余杰称他为“半截斗士”。请结合文本，谈谈你对柏杨的评价。(6分)

五、本大题2小题，共l 2分。

22．阅读下面的文字，按要求完成题目。(6分)

    小区前面的这条街是全市最繁华的商业区，商贾云集，牌匾林立。前几天，这里突然立起一块硕大的牌匾，上书十个大字（                      ）这可是整条商业街唯一的一个公益广告啊!每天，凡是经过这里的人都禁不住多看几眼这块牌，每看一次，心里就会产生一种温暖的感觉。

    附近的一些老住户还纷纷打电话给报社、电视台，称赞此举是文明之举、高明之举、智者之举!

    但是一周后，那块牌子旁边又立起一块新牌子，上面也写了十个大字：“看爹娘，莫忘拎袋红砂糖!”’

要求：

(1)请在文中空白处填上适当的文字，使之与下文连贯。(2分)

(2)请用一句话概括以上文字所反映的社会问题(15字以内)(2分)(3)请用一句话提出解决上述社会问题的建议(20字以内)(2分)
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23．仔细观察漫画，概括说明画面主要内容并揭示漫画寓意。

(1)画面内容

(2)漫画寓意

六、本大题1小题，60分。

24．阅读下面的材料，按照要求作文。

一家调查公司关于幸福指数的调查显示：60岁以上的老人幸福指数最高，中年人次之，不少“80后”的幸福指数偏低，而最低的是中学生，竟然有71．3％的人感到不幸福或不太幸福。这一调查结果，引发了人们对幸福的思考。

请以“幸福在哪里”为标题写一篇文章，立意自定，文体自选(诗歌除外)，不少于800字，不得抄袭。
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