天门市2008年高考压轴卷2008-5-20（语文部分）

     本试卷第一、二、三大题为选择题，第四、五、六、七大题为非选择题。全卷共8页。

满分150分。考试用时150分钟。

注意:所有题目的答案均须写在答题卡上。

一、（15分，每小题3分）

⒈下列词语中加点的字，读音完全相同的一组是

   A.咨询    龇牙   锱铢   吹毛求疵    孜孜不倦

 B.媲美    庇护   譬喻   穷乡僻壤    开天辟地

C.贿赂    山麓   露面   称雄绿林    饥肠辘辘

 D.废墟    戌时   赶圩   虚寒问暖    长吁短叹

⒉下列词语中没有错别字的一组是

  A.申述    抓辫子    一诺千斤    桃李不言，下自成蹊

  B.贸然    救世主    指手画脚    学富五车，材高八斗

  C.凑合    自画像    俯首帖耳    金玉其外，败絮其中

  D 就范    终生制    阴谋诡计    欲加之罪，何患无辞

⒊下列各句中，加点词语使用恰当的一句是

  A. 一道神秘的白光袭倒七百多棵大树，武汉东湖风景区22日晚发生的这一令人费解的大怪事，至今众说纷纭，莫衷一是。

B. 在几千年的中华文明中，“孝道”代代相传，不绝如缕，因此，对当今的广大青少年进行“孝”的教育是非常必要的。

 C.2007年“嫦娥奔月”，2008年“神七”升空，2009年中俄开展火星联合探测，2012年“夸父计划”……中国太空探测计划正以前所未有的速度往前推进，真是大快人心。

  D. .学习借鉴他人的经验，往往是成功的捷径，即使画虎不成反类犬，也是别树一帜，自成一派，这是无可厚非的。 
 4.下列各句中，没有语病的一句是

  A. 瑞士驻广州总领事聂伟先生曾到过几个广州的周边城市，其中珠海优美的风光和生活环境给他留下了很好的印象。

  B.因国难而投身汨罗的楚大夫屈原是“知识受难”的最初代表，从此之后，历朝历代“众人皆醉我独醒”的“知识受难者”代不乏人。

  C．11月11日，有关媒体报道了河北省石家庄周边地区养鸭场，使用含有工业染料苏丹红的饲料喂养鸭子，鸭子产下的所谓“红心”鸭蛋经过白洋淀区加工厂腌制加工，冒充白洋淀特产“红心”鸭蛋。
  D.联合国安理会1月12日下午对美国和英国提出的有关缅甸问题的决议草案进行表决，由于中国和俄罗斯两个安理会常任理事投了反对票，该决议草案未能获得通过。

5.填入下面横线处的句子，与上下文衔接最恰当的一组是

      安逸就是感觉的催眠者，是          ，          ，           。         ，

        ，        ，雷同的日子无论千万也只是同一个日子。

1 一个没有走近医院的植物人

2 一部能让人兴奋几天的美妙电影
3 因为他们没有痛苦的“度日如年”而有幸福的“度年如日”
4 这些人其实没有生命
5 一部将千万次重复从而让人昏昏欲睡的电影
6 最后让观众在软绵绵暖洋洋的沙发里成为一个空壳
A.④①③②⑤⑥   B.②⑤⑥①④③   C.⑤②①⑥④③    D.⑥④①③②⑤

二、（9分，每小题3分）

阅读下面的文字，完成6—8题

                          儒学在中华文化中的地位

                                              李景明

儒家学说是中华文化的主流，或曰中华主流文化。儒家的这种地位是历史形成的，不是人为的结果。在2500多年前，孔子创立儒家学说，不是凭空创造的，而是在社会的大动乱中通过对时代流传下来的文化遗产进行反思、认真清理和重新加以诠释而形成的思想学说体系，是中华文化需要保存、延续和发展的历史必然。先秦，处于私学地位的原典儒学，为其长远发展奠了基。汉武帝“独尊儒术”，儒学始成为官学。两汉儒学基本完成了对先秦以来道、墨、名、法、阴阳之学的综合吸收，扩大了学术包容的范围而成为文化的宗主。

中国56个民族，每个民族都有自己的历史和文化，对中华民族的形成和中华文化的发展都作出了贡献。从诸夏九黎、战国风云、十六国春秋、五代十国、汉藏和亲，一直到金元入关、满治百族，多元文化的撞击和融合从未间断过。儒学作为主流文化，只能是一种超越了单一民族观念的思想体系才能存在。它一方面提倡“夷夏之防”，十分注重激励民族精神与爱国主义；同时又一贯以“近者悦，远者来”和“四海之内皆兄弟”的博大胸怀，倡导民族和睦，友好相处，对中华民族共同体的形成与巩固起了凝聚作用，因此，儒学长期以来一直是中华民族共同的精神支柱之一。儒学提倡德化社会、德化人生的思想，对中国人产生了极其深远的影响，成为华人世界共同的文化心理基础。直到今日，儒家文化有一种积存深厚的民族文化认同的内聚力，起着维护中华民族团结和国家统一的重大作用。正是由于儒家避免了狭隘民族性的特点，也为它走向世界、形成东亚儒家文化圈奠定了基础。

中国儒学不是完全封闭、绝对排他的思想文化体系。对于异质文化的传入，儒学在保持其学统承传的同时，总以“和而不同”的精神，以我为主地会通、吸收和融合外来文化的优秀成果。佛陀东来，景教入华，伊斯兰教传入和西学的东渐，大体都经过“磨合”之后成了中国文化的组成部分。因此，儒家文化对外来文化的强大吸收能力和同化能力是相辅相成的。

20世纪是中国历史剧烈变动的时代，辛亥革命推翻了帝制，使儒学失去了封建政权的支撑，从官学的位置上跌落下来，出现了儒学改造的契机。“五四”运动高举科学民主和反帝反封建大旗，以声势浩大的群众性批判运动扫除了封建儒学的影响，为社会进步扫除了障碍。儒学终于被剥去了道统兼法统的神圣外衣，成了纯文化资源的存在。

（节选自李景明《中国儒学史·序》）

6.下列对“儒学在中华文化中的地位”的表述，符合原文意思的一项是

A.儒学作为中华主流文化的地位是历史形成的，是历史的必然，与孔子的想象创造关系不大。

B.儒学一直是官学，但它吸收了先秦以来诸子百家之学，扩大了学术包容的范围。

C.儒学既十分注重激励民族精神与爱国主义，又倡导民族和睦，主张友好相处，因而儒学长期以来一直是中华民族共同的精神支柱之一。

D.儒学在中华文化中处于主流地位，其中一个原因是对于异质文化的传入，能相辅相成，水乳交融，不是完全封闭。

7.下面关于“儒学”的理解，错误的一项是

A．儒学对中华文化作出了贡献，如在保存、延续和发展中华文化方面，又如在维护中华民族团结和国家统一的重要作用方面。

B．儒学还影响人们的文化心理，华人世界有共同的文化心理基础，就是受到儒家思想中提倡的德化社会、德化人生思想的影响。

C．儒学还吸收过景教、伊斯兰教、西学的外来文化的优秀成果，不是绝对排他，不过吸收和融合过程要经过一段时间“磨合”。

D．由于儒学超越了单一民族观念的思想体系，使他能够迅速走向世界，并形成了东亚儒家文化圈。

8.根据原文所提供的信息，下列推断不正确的一项是

A.中国多元文化的撞击和融合从未间断过，说明国内民族文化在儒学成为文化宗主前后，相互作用，曾被儒家文化有选择地吸收过。

B．儒家文化有一种民族文化认同的内聚力，又总以“和而不同”的精神会通，外来文化不得不远道而来臣服。

C．辛亥革命推翻帝制，使儒学失去了封建政权的支撑，原来的儒学就不可能成为中华文化的宗主了。

D．“五四”群众性批判运动是儒学成为纯文化资源的原因之一，可见儒学存在阻碍社会进步的一面。

三、（9分，每小题3分）

阅读下面的文言文，完成9—12题

张仪相楚
张仪者，魏人也。始尝与苏秦俱事鬼谷先生，学术。张仪已学而游说诸侯，遂入秦。惠王以为客卿，与谋伐诸侯。

秦欲伐齐，齐楚从亲，于是张仪往相楚。楚怀王闻张仪来，虚上舍而自馆之。曰：“此僻陋之国，子何以教之？”仪说楚王曰：“大王诚能听臣，闭关绝约于齐，臣请献商於之地六百里，使秦女得为大王箕帚之妾，秦楚娶妇嫁女，长为兄弟之国。此北弱齐而西益秦也，计无便此者。”楚王大说而许之。群贤皆贺，陈轸独吊之。楚王怒曰：“寡人不兴师伐兵得六百里地，群臣皆贺，子独吊，何也？”陈轸对曰：“不然，以臣观之，商於之地不可得而齐秦合，齐秦合则患必至矣。”楚王曰：“有说乎？”陈轸对曰：“夫秦之所以重楚者，以其有齐也。今闭关绝约于齐，则楚孤。秦奚贪夫孤国，而与之商於之地六百里？张仪至秦，必负王，是北绝齐交，西生患于秦也，而两国之兵必俱至。善为王计者，不若阴合而阳绝于齐，使人随张仪。苟与吾地，绝齐未晚也；不与吾地，阴合谋计也。”楚王曰：“愿陈子闭口勿复言，以待寡人得地。”乃以相印授张仪，厚赂之。于是遂闭关绝约于齐，使一将军随张仪。

张仪至秦，详失绥堕车，不朝三月。楚王闻之，曰：“仪以寡人绝齐未甚耶？”乃使勇士至宋，借宋之符，北骂齐王。齐王大怒，折节而下秦。秦齐之交合，张仪乃朝，谓楚使者曰：“臣有奉邑六里，愿以献大王左右。”楚使者曰：“臣受令于王，以商於之地六百里，不闻六里。”还报楚王，楚王大怒，发兵而攻秦。陈轸曰：“轸可发口言乎？攻之不如割地反以赂秦，与之并兵而攻齐，是我出地于秦，取偿于齐也，王国尚可存。”楚王不听，卒发兵而使将军屈匄击秦。

秦齐共攻楚，斩首八万，杀屈匄，遂取丹阳、汉中之地。楚又复益发兵而袭秦，至蓝田，大战，楚大败，于是楚割两城以与秦平。

（节选自《史记·张仪列传》）

9.选出下列句中加点词语解释错误的一项

A.于是张仪往相楚          相：担任国相
B. 虚上舍而自馆之                 馆：安排住宿

C.大王诚能听臣                    诚：确实
D.乃以相印授张仪，厚赂之          赂：贿赂

10.选出对加点词的意义和用法相同的一项

A．攻之不如割地反以赂秦

   宁许以负秦曲

B．今闭关绝约于齐

   自迎公子于界

C．商於之地不可得而齐秦合

   孰谓少者殁而长者存

   D．乃以相印授张仪，厚赂之
      母闻之，面色灰死
11.以下六句话，分别编为四组，全都是张仪欺诈权变之术的一组是

   ①张仪已学游说诸侯 ②臣请献商於之地六百里 ③善为王计者，不若阴合而阳绝于齐 ④于是遂闭关绝约于齐 ⑤详失绥堕车，不朝三月 ⑥臣有奉邑六里，愿以献大王左右

A.②④⑤                    B.①③⑥

C.②⑤⑥                    D.②③⑥

12.下列各句对文章的阐述，不正确的一项是

A.张仪以其欺诈权变之术、成竹在胸的韬略以及善于借物转祸为福的本领，出色完成了“相楚”使命。

B.  楚王愚蠢贪婪、刚愎自用又感情冲动，终于落了个折兵损将、国破身亡的下场。

C.  陈轸老谋深算、料事如神、直面陈言，是楚国的耿介衷肠之臣。

D.  本文虽只有几百字，却有开端、发展、高潮、结局、余波，其中还不乏戏剧的冲突和曲折的情节，几乎具备后世小说的全部特征。

四、（24分）

13、把文言文阅读材料中划横线的句子翻译成现代汉语。（10分）

⑴此北弱齐而西益秦也，计无便此者。（4分）

译文:

⑵善为王计者，不若阴合而阳绝于齐。（3分）

译文：

⑶是我出地于秦，取偿于齐也，王国尚可存。（3分）

14、阅读下面一首唐诗，然后回答问题。（8分）

早寒有怀

孟浩然

木落雁南度，北风江上寒。

我家襄水曲，遥隔楚云端。

乡泪客中尽，归帆天际看。

迷津欲有问，平海夕漫漫。

（1） 诗人是借助哪些形象写出“早寒”特点的？请结合诗句具体说明。（4分）

（2） 诗的颔联和颈联是如何抒发作者的思乡之情的？请作简要赏析。（4分）

15、填空。（6分）

⑴杜甫在《蜀相》一诗中，借感叹历史人物诸葛亮“                   ，长使英雄泪满襟”来抒发自己功业无成，壮志难酬的情怀；南宋诗人陆游在《书愤》一诗中，以“塞上长城空自许，                  ”来抒发自己报国无门的郁愤之情；李白用“        

      ，但愿长醉不复醒”来表现诗人对权贵的鄙弃；苏东坡则用“人生如梦，                     ”来表达词人对现实的强烈不满。

⑵清代小说家                   在《儒林外史》中塑造了严监生这个吝啬鬼形象，法国批判现实主义文学大师                       在他的名著《欧也妮·葛朗台》中也塑造了一个吝啬鬼形象-------葛朗台。       
五、（18分）

阅读下面的文字，完成16—19题。
错开季节的花

矫友田

因为暖秋的缘故，山下那片枫树林仍未见熟透的迹象，只有星星点点的红斑点在叶丛之间。而在往年这个时候，整片枫树林早已熟透。远远看去，那一簇一簇火红的枫叶，在秋风中摇曳着，宛若大山的裙摆，十分迷人。

或许是因为它们的失约，当我从那片枫树林经过的时候，心中竟生出一种莫名的失落。我沿着一条偏僻的山径走去，待走出枫树林之后，才发现前面是一个小水潭，像镜子一样镶嵌在那儿。

在水潭旁边，是几株久未被人打扰的紫荆花。它们那细柔的枝条，在阳光下尽情地舒展着，心形墨绿的叶片，仍然透着盎然生机。

蓦然，我被其中的一株紫荆花给吸引住了，在它的一根枝条上，竟然绽放着十几朵紫红色的花朵。那些花朵，就像一只只展翅欲飞的蝴蝶一样美丽。

如果是在春季，我也许不会有一丝惊讶，甚至不会觉察到它们的艳丽。因为春天，原本就是它们生命的花期。然而眼前，风已凉秋已深，我不能不惊奇自己的发现。

哦，那是一些错开了季节的花。

它们就像一个个顽皮的小孩，在生命四季的城堡里做着有趣的游戏。一时不小心，它们就推错了季节的门。

这个花期，对它们来说有一些残酷。也许是夜间的一场凉霜，或是一场空袭的寒流，就会将它们所有的美丽湮没。可是它们没有一丝忧伤和恐惧，只是尽情地舒展着花蕾，拥抱着阳光，吐露着生命里最真实的芳香。

此刻，我注视着它们的眼光，不再有怜悯和惊讶，而是一种超乎寻常的敬重。我静静地想着，这一切也许都是上苍特意地安排吧，让它们来经历一段痛苦的折磨和锤炼。

于是，它们才有了与众不同的生命。

上苍在赐予一个人某些东西的时候，也会从他身边带走一些东西。仿佛冥冥之中，它总是用那一只无形的大手，在平衡着自然与人类的支点。这就像是一架巨大的天平，当自然缺失了一些东西的时候，上苍就会从人的一端拿走一些东西。

在我们世间，总会遇到那样一些对我们来说熟悉的，抑或是陌生的生命，他们错失了原本应该花枝招展的季节。然而，他们仍然努力挣扎着，将自己生命的花蕾在痛苦的岁月里灿然绽放。

那种忍受着厄运威胁与痛苦折磨释放出来的美，哪怕只有短暂一瞬，也会令人感动不已，就像秋风里枝头上的那些紫荆花，会让我永远铭记。

生命的意义，不在于一个人在安逸的日子里享受了些什么，而在于他在痛苦的环境里是否选择一种坚强和从容的生活姿态。

如果你，抑或我，是一朵错开季节的花，会像那些紫荆花一样，没有忧伤没有恐惧，在痛苦的日子里灿然绽放吗？

                                         （选自《思维与智慧》）

16、从全文看，“错过季节的花”指的是什么？请概括作者敬重这些“错过季节的花”的原因。（4分）

17、第二自然段作者写因未见到枫林熟透的景象而心生失落之感，这样写有什么作用？请简要分析。（4分）

18、文章运用了哪些修辞手法来写“错开了季节的”紫荆花？这样写有什么好处？（6分）

19、请简要分析文章主旨。（4分）

六、（12分）

20．阅读下面的文字，按要求做题。（4分）

   2008年我国发生的低温雨雪冰冻灾害实属历史罕见。灾害天气从1月中旬到2月上旬，持续了近一月的时间；湖南、湖北、贵州、云南、四川、重庆、江苏、安徽、浙江、福建和广东等地受灾，范围遍及中国南方各省；此次灾害给电力和交通运输带来了很大破坏，给人民群众生命财产和工农业生产造成重大损失，直接经济损失达1111亿元人民币。

请从三个方面概括今年南方低温雨雪冰冻灾害的特点。（包括标点符号不超过16字）
21．2008年奥运会即将在北京隆重举行。为了在世界面前展示中华民族传统思想的丰富内涵，请你从《论语》《孟子》《荀子》等诸子散文中选择一个作为奥运标语，并阐释它的内涵。80字左右。（4分）

22.“高考作文错1字扣1分。”教育部考试中心近日出台的新规定引起了考生和家长的极大关注。请你根据提供的情景各写一句话。要求：语言准确、生动、得体，每条字数不超过30字。（4分）

七、（60分）从下列文题中任选一题写一篇作文

23.阅读下面的文字，按要求作文。

有个小男孩养了只小乌龟。在寒冷的冬天还没有完全过去的时候，小男孩想让这只乌龟探出头来，他试着用手去拍打它，用棍子去敲击它，但任凭它怎么拍，怎么敲，乌龟就是动也不动，气得他整天嘟着小嘴，显得很不开心。

后来，他的祖父看到了，笑了一笑，帮他把那只乌龟放到了一个暖炉的上面。过了一会儿，乌龟便因温暖而渐渐地把头、四肢和尾巴伸出了壳外。男孩见此开心地笑了。

请根据你对以上材料的理解和体会，自选角度，写一篇文章。

要求：自定立意，自选文体，自拟题目，不少于800字。

24.请以“无须等待”为题写一篇文章，文体不限，不少于800字。

25.请以“独自面对”为题写一篇文章，文体不限，不少于800字。

26.请以“你听，多美！”为题写一篇文章，文体不限，不少于800字。

1． ⒈D  A“疵”读cī,其他读zī;B“庇”读bì,其他读pì;C“露”读lòu,其他读lù。

⒉C  A一诺千金；B才高八斗；D终身制
⒊A  B“不绝如缕”：形容事情危急，也形容声音微弱悠长，本句误用为“连绵不绝”之意。  C“大快人心”：指坏人受到惩罚或打击，使大家非常痛快。D“画虎不成反类犬”：比喻模仿不到家，反而不伦不类。含有贬义。
⒋D  A语序不当，“几个”应放在“广州的”后面；B成分赘余“历朝历代”的“朝代”与“代不乏人”的“代”重复；C宾语中心语残缺，可在句末加上“的情况”。

 5.B

二、6.C  A“与孔子的想象创造关系不大”缺乏依据B“一直”错   D不是儒学与异质文化“相辅相成”。

7.D原文为“也为它走向世界、形成东亚文化圈奠定了基础”。“迅速”“形成了”错

8.B

三、

9.D赠送财物

10.A  来，表目的的连词     B与/到    C表并列/表转折    D他/这件事

11.C③是陈轸的话④是楚怀王的做法

12.B此文中没写国破身亡

四

13.见译文

14.

⑴诗人借助落叶、大雁、北风这些形象写出了“早寒”的特点。树叶飘落，大雁南飞，这些深秋的典型景象突出了“早寒”；“北风”呼啸更是渲染了“早寒”的气氛。

⑵颔联“遥隔”两字表明作者离家遥远，山川阻隔，不能归去，含蓄地透露出思乡之情；颈联假托家人遥望“天际”的“归帆”，也在盼望着自己归去，巧妙地将思乡之情表述的更为强烈。

15.⑴⑵略

五、

16、指那些在忍受着厄运的威胁与痛苦折磨时仍能努力挣扎，让自己的生命花蕾在痛苦岁月中灿然绽放的人。面对随时可能到来的危险与厄运没有丝毫的忧伤和恐惧，而是尽情绽放自己的魅力。

17、起铺垫（引起下文）作用。因为作者心生失落，才会沿着山径走去，进而发现水塘边的紫荆花。（反衬的作用，因为此时的失落才更反衬出发现紫荆花之后的惊奇。

18、比喻、拟人。如：那些花朵，就像一只只展翅欲飞的蝴蝶一样美丽。它们就像一个个顽皮的小孩，在生命四季的城堡里做着有趣的游戏。可是它们没有一丝忧伤和恐惧，只是尽情地舒展着花蕾，拥抱着阳光，吐露着生命里最真实的芳香。这样写生动形象地展示了这些花的美丽与坦然，坚强与从容。

19、本文借对“错开季节”的紫荆花的赞美，写出了作者对能够从容面对突如其来的厄运，坚强而从容地在逆境中生存的人的赞美，鼓励我们在蒙受厄运之时也要坦然地灿然绽放生命的光彩。

六、

20.（持续）时间长，（受灾）范围广，损失（重）大。

21．例：“有朋自远方来，不亦乐乎？”我们热烈欢迎来自五大洲的不同民族、宗教、肤色，不同意识形态国家的运动员、教练员以及国际友人参加这次盛会。我们将把参加奥运会的各界人士当成朋友，让他们感受到家的温馨。

22．示例（1）表示惊讶：啊，这是真的吗？那真是一字千金啊！（2）表示欣喜：呵，这真是太好了！这个规定有利于母语教学的归位。

七、23.提示：当我们要别人按照自己的意思去做，去改变时，记住不要采取攻击的方式，而要给予他关怀和温暖，这样的方法往往更加有效。

文言文译文:

张仪是魏国人。当初曾和苏秦一起师事鬼谷子先生，学习游说之术。张仪完成学业，就去游说诸侯。于是就到秦国，秦惠王任用他作客卿，和他策划攻打诸侯的计划。                                              秦国想要攻打齐国，然而齐、楚两国缔结了合纵相亲的盟约，于是张仪前往楚国出任国相。楚怀王听说张仪来，空出上等的宾馆，亲自到宾馆安排他住宿。说："这是个偏僻鄙陋的国家，您用什么来指教我呢？"张仪游说楚王说："大王如果真要听从我的意见，就和齐国断绝往来，解除盟约，我请秦王献出商於一带六百里的土地，让秦国的女子作为服侍大王的侍妾，秦、楚之间娶妇嫁女，永远结为兄弟国家，这样向北可削弱齐国而西方的秦国也就得到好处，没有比这更好的策略了。"楚王非常高兴地应允了他。大臣们来向楚王祝贺，唯独陈轸为他忧伤。楚王很生气地说："我用不着调兵遣将就得到六百里土地，臣子们向我祝贺，唯独你为我伤悼，这是为什么？"陈轸回答说："不是这样，在我看来，商於一带的土地不仅不能得到，而且齐国和秦国可能会联合起来。齐、秦联合起来，那么一定会祸患临头。"楚王说："能说明理由吗？"陈轸回答说："秦国之所以重视楚国，是因为楚国有结盟的齐国。如今和齐国断绝往来，废除盟约，那么楚国就孤立了。秦国为什么不满足地追求一个孤立无援的楚国，而给它六百里土地呢？张仪回到秦国，一定会背弃向大王的承诺，这是向北和齐国断绝了外交关系，又从西方的秦国招来祸患，两国的军队必然会一块打到楚国。我妥善地替大王想出了对策，不如暗中和齐国联合而表面上断绝关系，并派人跟随张仪去秦国。假如秦国给了我们土地，再和齐国断交也不算晚；假如秦国不给我们土地，那就符合了我们的策略。"楚王说："希望陈先生闭上嘴，不要再讲话了，等着我得到土地。"就把相印授给了张仪，还馈赠了大量的财物。于是就和齐国断绝了关系，废除了盟约，派了一位将军跟着张仪到秦国去接收土地。 
张仪回到秦国，假装没拉住车上的绳索，跌下车来受了伤，一连三个月没上朝，楚王听到这件事，说："张仪是因为我与齐国断交还不彻底吧？"就派勇士到宋国，借了宋国的符节，到北方的齐国辱骂齐王，齐王愤怒，斩断符节而委屈地和秦国结交。秦、齐建立了邦交，张仪才上朝。他对楚国的使者说："我有秦王赐给的六里封地，愿把它献给楚王。"楚国使者说："我奉楚王的命令，来接收商於之地六百里，不曾听说过六里。"使者回报楚王，楚王怒火填胸，立刻要出动军队攻打秦国。陈轸说："我可以张开嘴说话了吗？与其攻打秦国，不如反过来割让土地贿赂秦国，和他合兵攻打齐国，我们把割让给秦国的土地，再从齐国夺回来补偿，这样，大王的国家还可以生存下去。"楚王不听，终于出动军队并派将军屈匄进攻秦国。秦、齐两国共同攻打楚国，杀死官兵八万，并杀死屈匄，于是夺取了丹阳、汉中的土地。楚国又派出更多的军队去袭击秦国，到蓝田，展开大规模的战斗，楚军大败，于是楚国又割让两座城池和秦国媾和
