
2009年高考语文模拟试题（新课标） 

             广东省东莞市厚街中学   蔡昌秦
本试卷共10页，24小题，满分150分。考试用时150分钟。
一、本大题4小题，每小题3分，共12分。
 1．下列词语中加点的字，读音有错的一组是（  ）

A.请柬(jiǎn)  租赁(lìn)  凫(fú)水  立锥(zhuī)之地 

B. 高亢(kàng)  呼吁(yù)  怏怏(yàng)  脍(kuài)炙人口

C.采撷(xié) 筵(yán)席  匮(kuì)乏  衷(zhōng)心感谢 

D.角(jiǎo)度  角(jué)逐  角(jiǎo)色  惊鸿一瞥(piē)
2 下面语段中划线的成语，使用恰当的一项是（      ） 

A、汶川地震后，我们学校的老师和学生人人争做大方之家，为灾区踊跃捐款。

B、国内一些地方出现不法分子打着抗震救灾的名义，向各地手机用户发布虚假捐款短信诈骗钱财。我英勇的公安人员守株待兔,一举查获这些诈骗短信，冻结了涉案银行账户。 

C、足球界的有识人士很不认同中国足协牺牲世界杯出线而豪赌奥运的执政路线，认为这无疑是饮鸩止渴。

D、不瘟不火的中国队冲击世界杯出线又失败了，中国足协负责人被摄像机和话筒包围时却说：“这是场很难打的比赛，我们拼到了最后。”

3、下列句子中，没有语病的一项是（     ）

A 、“十七大”以来，我们在教育体制方面又进一步采取了一系列卓有成效的改革，取得了极大的成效。
B、 “快醒醒，地震了！”已跑到走廊上的何翠青又返回寝室叫醒正在午休的同学，以至自己错过最佳逃生时间。这位青川县木鱼中学初一女生被埋废墟50个小时后，凭着自己巨大的求生欲望和惊人毅力，在救援人员的帮助下生还。
C、奥运会吉祥物以其富有活力的为人们所喜爱的独特形象，体现了奥林匹克精神、传达了当届奥运会的举办理念以及主办城市的历史文化和人文精神，营造了奥运会的节日氛围是奥运会所有识别项目中的其他形象无法比拟的。 
D、中国南方航空股份有限公司坐拥珠江三角洲腹地，虽然同样拥有数量庞大的台资企业，但由于过于临近传统的大陆赴台中转地香港及澳门，能否获得足够的客源支撑起包机线路将打上问号。
4、把下列句子组成语意连贯的一段文字，排序最恰当的一项是（   ）

①而且洪水一旦下泻，只要五六个小时下游地区就可能被彻底淹没，造成的危险可能相当于再次地震的后果。
  ②相关专家表示，一旦发生堰塞湖溃决，就会形成大范围的洪水灾害，会对下游的平原及岷江流域的电站造成严重威胁。
③汶川地震后，四川省共形成33处堰塞湖。
④形势最严峻的“悬湖”位于北川县城上游3.2公里处河道的苦竹坝库区，其坝底高程710米，最大水深40米，宽200-250米，库容约3000-4000万立方米，对北川县城及其下游地区构成巨大威胁。
⑤目前这些悬湖主要分布在绵阳市北川县、安县，德阳绵竹市、什邡市等地区。
A ③④⑤②①    B ③⑤④②①      C③②①④⑤   D ②①③④⑤

 二、本大题7小题，共35分。

阅读下面的文言文，完成5—9小题。 

张仪者，魏人也。始尝与苏秦俱事鬼谷先生，学术。张仪已学游说诸侯，遂入秦。惠王以为客卿，与谋伐诸侯。
秦欲伐齐，齐楚从亲，于是张仪往相楚。楚怀王闻张仪来，虚上舍而自馆之。曰：“此
僻陋之国，子何以教之？”仪说楚王曰：“大王诚能听臣，闭关绝约于齐，臣请献商於之地六百里，使秦女得为大王箕帚之妾，秦楚娶妇嫁女，长为兄弟之国。此北弱齐而西益秦也，计无便此者。”楚王大说而许之。群臣皆贺，陈轸独吊之。楚王怒曰：“寡人不兴师发兵得六百里地，群臣皆贺，子独吊，何也？”陈轸对曰：“不然，以臣观之，商於之地不可得而齐秦合，齐秦合则患必至矣。”楚王曰：“有说乎？”陈轸对曰：“夫秦之所以重楚者，以其有齐也。今闭关绝约于齐，则楚孤。秦奚贪夫孤国，而与之商於之地六百里？张仪至秦，必负王，是北绝齐交，西生患于秦也，而两国之兵必俱至。善为王计者，不若阴合而阳绝于齐，使人随张仪,苟与吾地，绝齐未晚也；不与吾地，阴合谋计也。”楚王曰：“愿陈子闭口毋复言，以待寡人得地。”乃以相印授张仪，厚赂之。于是遂闭关绝约于齐，使一将军随张仪。
    张仪至秦，佯①失绥堕车，不朝三月。楚王闻之，曰：“仪以寡人绝齐未甚邪？”乃使勇士至宋，借宋之符，北骂齐王。齐王大怒，折节而下秦。秦齐之交合，张仪乃朝，谓楚使者曰：“臣有奉邑六里，愿以献大王左右。”楚使者曰：“臣受令于王，以商於之地六百里，不闻六里。”还报楚王，楚王大怒，发兵而攻秦。陈轸曰：“轸可发口言乎？攻之不如割地反以赂秦，与之并兵而攻齐，是我出地于秦，取偿于齐也，王国尚可存。”楚王不听，卒发兵而使将军屈匄击秦。
    秦齐共攻楚斩首八万杀屈匄遂取丹阳汉中之地楚又复益发兵而袭秦至蓝田大战楚大败于是楚割两城以与秦平          节选自《史记·张仪列传》 
 注：①佯，假装。
5、选出下列句中加点词语解释错误的一项是（    ）（3分）

A、始尝与苏秦俱事鬼谷先生        事：做事

B、于是张仪往相楚                相：任国相
C、虚上舍而自馆之                馆：安排住宿
D、折节而下秦                    下：委屈
6、选出对加点词的意义和用法判断相同的一项（    ）（3分）

A、 攻之不如割地反以赂秦
乃以相印授张仪
B、 今闭关绝约于齐
于是楚割两城以与秦平
C、 楚王大怒，发兵而攻秦
商於之地不可得而齐秦合
D、 乃以相印授张仪，厚赂之
楚王大说而许之
7、以下六句话，分别编为四组，全都是张仪欺诈权变之术的一组是（  ）（3分）

①张仪已学游说诸侯  ②臣请献商於之地六百里  ③善为王计者，不若阴合而阳绝于齐   ④佯失绥堕车，不朝三月  ⑤于是遂闭关绝约于齐  ⑥臣有奉邑六里，愿以献大王左右
A、②④⑤    B、①③⑥   C、②④⑥   D、②③⑥ 

8、下列各句对文章的阐述，不正确的一项是（    ）（3分）

A、张仪以其欺诈权变之术、成竹在胸的韬略以及善于借物转祸为福的本领，出色完成了“相楚”使命。

B、楚王愚蠢贪婪、刚愎自用又感情冲动，终于落得个折兵损将、国破身亡的下场。
C、陈轸老谋深算、料事如神、直面陈言，是楚国的耿介衷肠之臣。
D、本文虽只有几百字，却有开端、发展、高潮、结局、余波，其中还不乏戏剧的冲突和曲折的情节，几乎具备后世小说的全部特征。

9、断句和翻译。（10分）

 ⑴用“／”给文言文阅读材料的最后一个自然段句子断句。（3分）

秦齐共攻楚斩首八万杀屈匄遂取丹阳汉中之地楚又复益发兵而袭秦至蓝田大战楚大败于是楚割两城以与秦平  
⑵、把下面句子翻译成现代汉语。（7分）
 A、此北弱齐而西益秦也，计无便此者。
B、善为王计者，不若阴合而阳绝于齐。
C、是我出地于秦，取偿于齐也，国尚可存。
10、阅读下面的诗歌，然后回答问题。（7分）

点  绛  唇      韩  琦
病起恹恹，画堂花谢添憔悴。乱红飘砌，滴尽胭脂泪。    惆怅前春，谁向花前醉？愁无际。武陵回睇，人远波空翠。
       注：韩琦，北宋政治家，官至宰相遭人妒忌后，再次出京镇守边关，时因坚决反对王安石变法而被解职。
（1）、历代有很多人认为此词是一首闺秀词，是写一个被男人冷落的女子伤春怀人，因而“流为淫艳猥亵不可闻之语”，你认为呢？（4分）
（2）、词的结尾用“武陵”之典故，有何作用？（3分）
11、补写出下列名篇名句中的空缺部分。（任选3题，多选则按前3题计分）（6分）

   ⑴日月忽其不淹兮，             。惟草木之零落兮，             。（屈原《离骚》）
   ⑵              ，               。覆杯水于坳堂之上，则芥为之舟。（庄子《逍遥游》）

⑶长桥卧波，              ；              ，不霁何虹？（杜牧《阿房宫赋》）

⑷ 飞来山上千寻塔，闻说鸡鸣见日升。                 ，              。

（王安石《登飞来峰》）
三、本大题4小题，共16分。
阅读下面的文字，完成12—15小题。
  受贿是有标准的，比如有人受贿，100元还是100万元，结果肯定不一样。但在瑞

典国家酒类专卖局（简称酒局）的规定里，却没有这样的划分，在他们看来，所谓标准是法院量刑的依据，而不是有没有受贿的定义。受贿就是受贿，不该拿的钱一分钱也不应拿，拿了就是受贿，这也就是所谓的对受贿“零容忍”的立场。

当然，如此严格的规定，不一定能百分之百地杜绝受贿，但却可以大大地减少受贿。4年前，瑞典曾发生过一起涉及酒局的商业贿赂案，当地媒体称之为“多年来少有的大贿赂案”。众所周知，瑞典人是嗜酒如命的民族，据专家估计，每年因酗酒给瑞典造成的损失高达200亿瑞典克朗（约合220亿元人民币）。为了减少酗酒造成的危害，瑞典很早就实行了酒类专卖制度，所有含酒精的饮料都统一由国家酒类专卖局经营。如今，瑞典酒局已经成为由420家连锁店和590个地区代理商组成的现代化国有企业。
　　不难想象，像酒局这样高度垄断的国有企业，肯定会成为酒商和酒厂的重点“进攻”对象。从酒局的历史来看，进货、销售，酒局都有着严格的规定和管理，几乎没有出过什么问题。但事情还是发生了。
　　2002年冬的一天，酒局一位雇员交给经理一张单子，上面写着某供应商提出的销售目标及回扣的数额。所有雇员在进入酒局工作的第一天就要学习工作须知，其中就包括在任何情况下都不得接受供货商和生产商提供的任何好处，以及在酒商行贿和有人受贿时应予举报。
　　酒局主管拿到这张单子后，立即在公司内部展开调查。按照酒局的规定，即使是内部员工无人受贿，也要对试图行贿的酒商或酒厂做出惩罚。虽然酒局的自查没有查出有人受贿，但却发现个别专卖店过多地采购了某家厂商生产的某种牌号的酒，十分可疑。经过研究，酒局解雇了六家专卖店的经理，并将情况报告给了司法机关。
　　在酒局的协助下，警方用一年多的时间搜查了多间专卖店。到去年年底，共发现77人有不同程度的受贿问题，他们或是接受了酒厂、酒商提供的现金、礼品，或是应邀参加了旅游。最终，68人被判处两年监禁，9人被判处半年监禁。涉及此案的金额约120万瑞典克朗，最严重者接受贿赂10多万克朗。从数额上看，并不算太大，但处罚相当严厉。此外，酒局还按照法规，对行贿的酒商和酒厂实施了部分产品禁售。
　　值得一提的是，酒局在案件调查过程中数次向社会公布了调查的进展且表明酒局的立场。为了吸取教训，酒局还建立了一个职业道德委员会，专门负责研究、分析和跟踪员工的职业道德问题。从去年开始，酒局展开了一场从上到下的大整顿，所有专卖店的“一把手”“二把手”全都接受了调查。
　　可以说，瑞典酒局能够如此重视这个案子，关键就在于它始终坚持的对贿赂“零容忍”的一贯立场。瑞典有关专家在对此案的分析报告中指出，在酒局这样高度垄断的国有企业内部，如果不能严守“一分钱也算贿赂”的底线，没有形成对贿赂“零容忍”的企业文化，那将是很危险的。
　　贿赂一旦有了标准，那就意味着对贿赂的容忍。  （《青年博览》2007年第10期）

12—13题为选择题，12题多选、错选的不给分，只选一项且正确的给2分。
    12、根据文意，下列说法错误的两项是（   ）（5分）
    A、在瑞典国家酒类专卖局看来，受贿是有标准的，比如有人受贿，100元还是100万元，结果肯定不一样。   

B、酒商和酒厂肯定会重点“进攻”像酒局这样高度垄断的国有企业，而瑞典酒局有着严格的规定和管理，但四年前，瑞典还是发生了一起涉及酒局的“多年来少有的大贿赂案”。
C、瑞典人是嗜酒如命的民族，每年因酗酒给瑞典造成的损失高达200亿瑞典克朗，所以，“零容忍”不能百分之百地杜绝受贿，只可以大大地减少受贿。

D、瑞典酒局有一个规定，即使内部员工无人受贿，也要对试图行贿的酒商或酒厂做出惩罚。若发现酒局个别专卖店过多地采购了某家厂商生产的某种牌号的酒，也要解雇专卖店的经理，并将情况报告给司法机关。

E、瑞典酒局所有雇员在进入酒局工作的第一天就要学习工作须知，其中就包括在任何情况下都不得接受供货商和生产商提供的任何好处，以及在酒商行贿和有人受贿时应予举报。这也是此次“大贿赂案”得以侦破的重要点之一。
   13、下面属于酒局针对如此商业贿赂大案做法的一项是（   ） （3分）
   A、解雇六家专卖店的经理，并将情况报告给司法机关，用一年多的时间，搜查了多

间专卖店，还按照法规，对行贿的酒商和酒厂实施了部分产品禁售。

B、数次向社会公布调查的进展且表明酒局的立场。为吸取教训，酒局还建立了一个职业道德委员会，专门负责研究、分析和跟踪员工的职业道德问题。
C、实行酒类专卖制度，所有含酒精的饮料都统一由国家酒类专卖局经营，并成立由四百多家连锁店和近六百个地区代理商组成的现代化国有企业。
D、 此案共发现77人有不同程度的受贿问题， 最终，68人被判处两年监禁，9人被判处半年监禁。涉及此案的金额约120万瑞典克朗。从数额上看，并不算太大，但处罚相当严厉。
14、什么是瑞典贿赂“零容忍”企业文化？（4分）
15、你对“瑞典酒局如此重视这个案子”有何感想？（4分）
 四、本大题为选考内容的两组试题。每组试题3小题，共15分。
选考内容的两组试题分别为“文学类文本阅读”试题组和“实用类文本阅读”试题组，考生任选一组作答。                       广东省东莞市厚街中学   蔡昌秦  命制
 ㈠、文学类文本阅读
    阅读下面的文字，完成16—18题。
                   访柳泉杂记    邓友梅
对蒲松龄老先生，我一向在崇敬之外有几分亲切感，倒并非因为我有一半山东血统，并在蒲家庄左近住过一阵，相识过一些他的后辈同乡。实在的是因为这人不摆架子，不装一副大作家的唬人面孔。写小说就写小说。虽在小说中洒满了他的孤愤、怨恨、同情、钟爱，让读者在文学享受中受他的思想影响，但在动笔时绝不先装出个教训人的面孔来；他算不上思想家，但他也不勉强装作思想家；他一生穷愁潦倒，却也不冒充阔老大亨。七十多岁熬上个贡生，混了一套袍褂，始终不穿，七十四岁那天，他儿子找个画像师为他写真，极力撺掇他穿上这套礼服。他穿了，画完一看，越琢磨越别扭，特意在画像上写明：“为余绘此像作世俗装，实非本意，恐为去逝后所怪笑也！”这就是他为人的真实处。人真文方能真，有真才能谈到善与美。

村东的柳泉，确是夏日乘凉的好所在，几十棵柳树，一汪清泉，依傍在南北大路之侧，夏天沏一壶茶，放两把烟，自己乘凉，也招待汗流浃背、口干舌燥的匆匆行人。行人既饮茶，又歇腿，没有不扯几句闲话的道理。于是上下古今，花精狐鬼，信口开河，真假相间，想怎么说怎么说，说完拔腿就走。在闲扯谈中作家就汲取了创作素材和语言营养。有人认为关于蒲松龄的这一传说未必可靠。你到柳泉看看，就会认为也未必不可靠。古泉旁边，绿柳荫下，恰是闲扯的好环境。当然，那时柳泉号称“满井”，是躬身即可捧而饮之一汪清水，不是现在这样多少丈深不见水的枯井筒，那亭子也不会像如今这样红柱翘檐，只不过是个茅草窝棚罢了。话说回来，蒲老先生也先要在生活中尝遍酸甜苦辣，揣摩透世态人情，琢磨出人生哲理，才能把这些道听途说打磨成艺术珍品。若无本人的亲身体验，生活积累，只凭道听途说，是写不成《聊斋志异》这样的传世之作的。如今如果有人指望东打听一件新闻、西寻问一件轶事，就想写出好文章，我劝他去蒲松龄故居看看那两块砚台——我知道这样的人是有的。

这真是两块快磨穿了的陋砚啊，石头既不出名，雕工也不出众，可是满是笔痕，满是墨迹，这砚台已伴随他六十多年。顺治十五年考秀才用的是它，此后他多少次考场失败伴随着的也是它。带着它上高邮、宝应当幕友，又带着它教私塾、坐冷板凳。一面过着“终岁不知肉味”“贫病出无驴”的苦日子，一边用这砚台写他的《聊斋志异》。这两方砚台，缺棱少角，记录下作家辛苦耕耘的一生，帮他为我们的文化宝库增添了如此瑰丽巨大的财富。砚台旁边还有一只铜做的，熏得漆黑的手炉。这手炉使人仿佛看到在苦寒的冬夜，在缺门少窗、透风漏雪的屋内，写几页手冻僵了就烤烤手、烤一刻手缓过劲来又奋笔疾书的穷作家的劳苦相。我于是想到，蒲松龄是这么贫困、而又是这么富有。他享受的是贫困、献给人民的是富有。屡考不中，使他到死没尝到鸣锣开道，前呼后拥的滋味，却使他磨练出多少篇锦绣文章。福兮祸兮？中国并不少他一个封建时代的巨宦或乡绅，但少不得这样一位描情述事的圣手，也许考不中的不幸正是他的大幸！

我从蒲家庄出来时，心中既感到在社会主义中国从事文学工作十分幸福，又面对蒲松龄先生艰苦一生羞愧得不能自已。我走的这段路，蒲松龄生前恰也走过，有一天他半夜从瓮口回来，突然碰上大雨，人困马饥，好容易遇到一户人家，主人却叹息说自己正揭不开锅，拿不出人食马料招待他。他只好硬着头皮再往前走。可前边是什么路啊！“下关暝黑闻风雷，倒峡翻盆山雨来”，“来时当道僵尸卧，我行至此马腾惊。云是虎噬远行客，髑髅啮绝断股肱。”连滚带爬，直到鸡叫才到“篾席破败黄茅卷”的家。如今看着这望不见边的工矿厂房，万家灯火的宿舍农庄，车上满载的棉花、粮食、陶瓷、煤炭，感到和蒲老先生相反，自己从人民身上取得的过分富有了，而献出的竟是如此贫困。

巴金老师说：“作家不过是一种职业，一个工作岗位。”“我重视、热爱这个职业，这个岗位，因为我可以用我的笔战斗，通过种种考验为读者、为人民服务。”蒲松龄的时代，作家还谈不上是一种职业。他要靠教书挣饭吃，才得以坚守这个“工作岗位”，为读者、为人民服务。而他竟服务得这么好、这么有成绩。这实在对我们是极大的鞭策和激励。我们应当鞠躬尽瘁，为人民服务得更好些。       
16、蒲松龄写成《聊斋志异》这样的传世之作的条件有哪些？请分条列出。（4分）

17、“也许考不中的不幸正是他的大幸”，这句话是否矛盾？请说说你的理由。（5分）

18、联系全文，就文章的材料选择或语言表达，写一段欣赏的文字。（6分）
（二）实用类文本阅读
阅读下面的文字，完成19—21题。
世界上最早的鸟类化石，迄今已发现了六个个体，而且保存完美，这些鸟化石，即

“始祖鸟”，是世界上最早的鸟，出现于晚侏罗纪，距今1亿多年了。自1861年发现第一个化石标本，至今只发现于德国巴伐利亚索伦霍芬附近的印板石灰岩中。当时，这里是一个热带浅水珊瑚礁泻湖，偶然的机会，始祖鸟跌落在水中，保存为化石。由于这里的石灰岩质地致密细腻，适于石印材料，因此成为一个采矿坑。第一个标本在1861年与坑深20米处采到，骨架完全，羽毛秀丽，形象逼真，前翼有爪的残留，尾椎骨很长，嘴内长有牙齿，因此显示了爬行类向鸟类进化的过渡性质，成为生物进化史的难得的实例。
世界上最早的鸟到底长什么样？即使在博物馆见过化石的人们，似乎也无法将这些冷冰冰的石头，与活泼的鸟儿联系在一起。2008年 ６月17日，随着复原图的公之于众，亿万年前的鸟在中国专家的手中“复活”了。 
　　赵成文，中国刑警学院的首席教授。在成功复原过长沙马王堆汉墓女尸、《西游记》作者吴承恩、楼兰美女、清代香妃等古人的相貌后，赵成文将目光投向了远古的动物，这也是他第一次将古人复原技术“移植”到古代生灵上。 
　　今年４月份，赵成文带领研究生窦秋波、卢青山，开始对“第一只鸟”进行多方考证、研究。 
　　“和复原人像相比，复原动物要简单一些，但也遇到了一些新的问题。”赵成文说。地球上第一只能飞翔的鸟，是1996年发现的中华孔子鸟化石，距今1.3亿年前的侏罗纪晚期，分布于中国辽宁省北票市上圆乡。

孔子鸟的形态与德国的始祖鸟有许多相近的特征，例如，头骨没有完全愈合，肱骨比桡骨长，手上长有3个带爪的指，等等。孔子鸟的个体与鸡的大小相近，上下颌没有牙齿，有一个发育的角质喙嘴；它的脊椎骨退化，胸骨发育，尾巴很短。从进化角度来看，孔子鸟的形态特征比始祖鸟显得进步，生活时代也应该比始祖鸟晚。不过孔子鸟的研究者认为孔子鸟口中牙齿已经消失退化，咀嚼功能已被角质喙和体内肌胃的消化功能所代替。这一点与鸟类十分相似，表明孔子鸟是真正的鸟，是至今世界上最早具有角质喙的鸟类。 
　　从化石图像上看，中华孔子鸟化石的羽鳞残损得非常厉害，现在只能看到两个杆。如何将化石上扁平的孔子鸟变得立体呢？赵成文说：“首先要根据化石的情况，画出孔子鸟的平面图。” 
　　赵成文分析，孔子鸟为进化初期的鸟，头部应该还比较大；由于还需要在地面上奔跑，关注周围的情况，眼睛也应该比较大；体型比一般鸟要健硕；由于退化还不完全，应该有退化的前爪；而由于后爪要起到支撑作用，比较健壮和粗大，已经有了可以翱翔的翅膀。另外，孔子鸟生活在侏罗纪向白垩纪过渡的时期，不仅有亿万年的跨度，同时要关注冰河期气温骤降的影响。 
　　“接着通过仪器，测量出孔子鸟身体各部位比例关系，进一步画出骨骼结构图。”赵成文说。“大量的文字分析也必不可少，文字分析不仅要描绘现象，说明哪些是孔子鸟固有的身体结构，哪些是在化石形成中造成的变形，还要阐述导致现象的原因。” 
　　最后利用警星CCK软件，将中华孔子鸟复原基础图形进一步精细化。“警星CCK-Ⅲ人像摹拟组合系统”是一个在公安部获奖的软件，也是赵成文进行人像、化石复原主要依靠的工具之一。 
　　从复原结果看，中华孔子鸟的外形比较近似中国民间传说中的“凤”。让人们自然联想到“丹凤朝阳”的典故。 
　　凤，即凤凰，“雄曰为凤，雌曰皇”。它是历史中确曾有过的一种动物吗？学术界过去的观点多倾向于否定。但无论甲骨文、金文、都有材料确切无误地表明，直到商周之际，凤凰还是一种虽然稀见、但却并非不存在的鸟类。 战国秦汉以后，凤凰方完全被神化成一种灵异之鸟。凤凰到底是我们所知道的什么鸟？有专家考证，实际上，凤凰就是中国三皇五帝时代灭绝的大鸵鸟，但学界一直没有定论。 （《北京科技报》，2008-06-22,有改动）
19、作者在第一段里说德国的“‘始祖鸟’是世界上最早的鸟”，但在第四、五段里又说“中华孔子鸟是‘第一只鸟’”，你如何理解？（4分）
20、请为这篇文章拟一个标题，并说明理由。（5分）
21、赵成文教授和他的研究们是怎样“复活” 中华孔子鸟的？请结合全文分析。（6分）
五、本大题2小题，每小题6分，共12分。
22、下面是一段关于奥林匹克运动会的文字，请用四句话概括它三个方面的内容。
 奥运会因起源于古希腊奥林匹亚而得名。每四年举行一次，在每届奥运会的开、闭幕
式上都能听到《奥林匹克圣歌》这首悠扬的古希腊乐曲。根据顾拜旦倡议成立国际奥委会，此后现代奥运会在世界各地轮流举行。火炬手接受了火炬，也接受了传递奥运火焰的神圣使命。让奥运圣火在青年一代的手中相互传递，让全世界的青年都时刻准备着，将奥运圣火传遍全球。在奥运史上，吉祥物第一次出现在1972年慕尼黑奥运会。此后吉祥物就成为构成—届奥运会形象特征的主要成份。吉祥物以其富有活力的为人们所喜爱的独特形象，体现了奥林匹克精神。国际奥委会在1958年于东京全会上确定用《奥林匹克圣歌》作为奥林匹克会歌。其乐谱存放于国际奥委会总部。现代奥运火炬传递是一个非比赛项目，形式与古希腊的火炬传递相同，它已经转变成为庆祝奥运会开幕的一项重要活动。
23、根据下列示例，再任选三种事物，表现“成功的秘诀”这一主题，要求语言鲜明、生动，符合语境。（6分）  
“拼命吹！”风说。 “要能拍！”照相机说。 “要罩得住。”蚊帐说。 

六、本大题1小题，60分。
24、   阅读下面的文字，根据要求写一篇不少于800字的文章。
“麦当劳”集团的创始人克洛克喜欢频繁穿梭来往于下属部门，发现问题当场处理。  有段时间，公司经营状况不佳，克罗克发现，原因在于各部门的经理习惯躺在靠背椅上指手划脚，抽烟闲聊，忽视了应有的管理。为了根治这种顽症，克罗克命令，把所有经理们的椅子靠背锯掉。为此，经理们大为窘迫，一改往日的官僚习气，“麦当劳”迅速恢复了生机。
要求：选择一个角度构思作文，自主确定立意，确定文体，确定标题；不脱离材料内容及含意的范围作文，不要套作，不得抄袭。

广东省东莞市厚街中学   蔡昌秦  命制
2009年高考语文模拟试题参考答案

1、D. 角(jué)色
2、 C（A、"大方之家"这一成语原指深于道术的人,后指精通某种学问或技艺的专家.B、守株待兔人们常用此成语来比喻有的人不主动地努力,而存万一的侥幸心理,希望得到意外的成功. D、“不瘟不火”指不过分也不欠缺，形容做事情做得恰到好外，这里不能用于中国队）

3、D（A、“采取”“改革”不搭配；B、句式杂糅，在“节日氛围”后加“，它”，C、“以至”不当，改为“以致”）

4、 B   
5、A（侍奉、师从）

6、D（A、以：表目的连词/介词，把  B、于：介词，跟、和/和“是”组成复音虚词，表因果  C、而：顺承/递进，而且  D、之：代词，他）

7、C（①张仪相楚之前的经历  ③陈轸的老谋深算  ⑤楚王的贪婪中计）

8、B（文中楚王并未国破身亡）
9、（1）秦齐共攻楚/斩首八万/杀屈匄/遂取丹阳汉中之地/楚又复益发兵而袭秦/至蓝田/大战/楚大败/于是楚割两城以与秦平/

（2）A、这样向北可削弱齐国而且向西秦国也会得到好处，没有比这更好的策略了。
B、我好好地替大王想出了对策，不如暗中和齐国联合而表面上断绝关系。

C、这样，我们把割让给秦国的土地，从齐国夺回来补偿，大王的国家还可以生存下去。
10、（1）疾病缠身、精神疲惫的韩琦目睹残春落花之景象，触景生情，油然而生年华流逝的惘怅和哀愁，孤独之极，非常思念那些因反对王安石变法而被贬的志同道合的同僚。但在当时，此种情感不便直露，只有借助传统的伤春怀人表现手法，寄托深意，以抒发幽微之情，言近旨远，这样，诗词具有更为丰富而深刻的政治内涵和社会意义。可见，本词并非纯粹的闺秀词。 

（2）“武陵回睇”，词人由眼前的“乱红飘砌”联想到“落英缤纷”的武陵溪，而那里正是驻春藏人的好地方。但人在远方，虽转眼而望，终是怀而不见，望中徒有翠波而已。“武陵”之典故，并非实指，而是借以代指所怀念的人留连之地，表现出作者那种苍茫无际之感、怅惘空虚之情，暗寄时事身世之慨。
11、 ⑴春与秋其代序。恐美人之迟暮。⑵且夫水之积也不厚，则其负大舟也无力
⑶未云何龙？不霁何虹？   ⑷ 不畏浮云遮望眼，只缘身在最高层。

12、A C、（A、在酒局的规定里，却没有这样的划分，所谓标准是法院量刑的依据，而不是有没有受贿的定义。C、注意原文“不一定能百分之百地杜绝受贿，但却可以大大地减少受贿”。因果关系也不成立）

13、B、（A “用一年多的时间搜查了多间专卖店”是警方做法，C做法在此案之前，
D是警方做法）

14、①严守“一分钱也算贿赂”的底线，受贿就是受贿，不该拿的钱一分钱也不应拿，拿了就是受贿。②内部员工在任何情况下都不得接受供货商和生产商提供的任何好处，以及在酒商行贿和有人受贿时应予举报。即使是内部员工无人受贿，也要对试图行贿的酒商或酒厂做出惩罚。③一旦发现可疑情况立即在公司内部展开调查，并报告司法机关，极力协助警方侦查，且处罚相当严厉。④  建立职业道德委员会，专门负责研究、分析和跟踪员工的职业道德问题，展开从上到下的大整顿，所属企业所有“一把手”“二把手”全都接受调查。

15、（这是一道开放性的题目，只要言之成理即可，但要有三点①瑞典酒局此案的可取之处，②我们的现状，③自己的观点）

瑞典酒局始终坚持对贿赂“零容忍”的一贯立场，不该拿的钱一分也不能拿，拿了就是受贿。因此才对一个受贿最严重者也仅相当于人民币10多万元的案件劳师动众，历时一年多来侦办此案 并处两年监禁。但在案值上百万、上千万、甚至上亿的腐败大案为数不少的中国，造成了我们极度的“审丑”疲劳。看到瑞典的反腐败立场，不禁要问：我们对腐败的容忍度是多少？当我们听到那些贪官在法庭上对受贿与礼金展开辩护的时候，我们深感悲哀与痛惜，我们官员的职业道德和操守到哪里去了，“志士不饮盗泉之水”“瓜田不纳履，李下不整冠”的传统到哪里去了？如果按照瑞典的反腐败立场，我们该有多少人处监禁，甚至头落地？
16、①在古泉旁边、绿柳荫下的闲扯谈中，作家汲取了创作素材和语言营养。

②蒲松龄尝遍了生活中的酸甜苦辣，揣摩透世态人情，琢磨出人生哲理。

③作家一生辛苦的耕耘，才打磨出《聊斋志异》这样的艺术珍品。

17、不矛盾。“不幸”是指蒲松龄屡考不中，没能成为一个封建时代的巨宦或乡绅，一生穷愁潦倒，到死没尝到鸣锣开道、前呼后拥的滋味。正是这种“不幸”使他磨练出不少锦绣文章，成为中国一位描情述事的圣手，写成《聊斋志异》这样的传世之作，而这正是他的“大幸”。他享受的是贫困、献给人民的是富有。
 18、选材：紧紧围绕一个“真”字。作者在材料的选择与使用上颇费了一番苦心,文章从小处着笔歌颂蒲松龄这位文学巨匠，写礼服、柳泉、石砚、手炉、小路等等，都给人以真实之感，亲切之感。（蒲松龄屡试不第，七十多岁才援例做上了贡生。他七十四岁生日时请人画像，经儿子的极力撺掇才勉强穿上那套礼服，还要在画像上注明原委。这就是他为人的真实处。）真实是蒲松龄取得文学成就的真谛，那石砚、手炉都是蒲松龄诚恳笔耕的见证。

（语言：全文没有用优美丽的词汇描摹景色，而是行文朴实真切，于平朴中又有几分诙谐，几分犀利。作者写景不是为了赏景，而是通过写景来写人，因此，抛开了细致的景物描写，“夏天沏一壶茶，放两把烟，自己乘凉，也招待汗流浃背、口干舌燥的匆匆行人。”作者选用朴实无华的语言，意在写出蒲松龄为人的真，待人诚挚热情。可见，作者驾驭语言时注意了合体切旨）
19、德国的“始祖鸟”嘴内长有牙齿，是爬行类向鸟类进化的过渡性质的鸟，已经具备了鸟的许多特征，所以被称为“世界上最早的鸟”；孔子鸟的形态与德国的始祖鸟有许多相近的特征，但比始祖鸟显得进步，没有牙齿，只有一个发育的角质喙嘴，尽管孔子鸟还是进化初期的鸟，但是真正的鸟，是世界上至今发现的最早具有角质喙的鸟类，是第一只能飞翔的鸟。

 20、中国专家“复活” 世界上最早的鸟。这个标题贴切、醒目、有新鲜感，比较直接全面地概括了文章的内容，可以使读者从标题获得一个概括的认识，是文章的有机组成部分，可以帮助读者认识和理解的文章内容，给人以启发，加强对文章的印象，起到了画龙点睛的作用。

21、赵成文教授和他的研究们对中华孔子鸟进行多方考证、研究，然后第一次将古人复原技术“移植”到古代生灵上，复原了孔子鸟图形。

①根据孔子鸟化石的情况，画出孔子鸟的平面图。
②通过仪器，测量出孔子鸟身体各部位比例关系，进一步画出骨骼结构图。
③大量的文字分析，不仅要描绘现象，说明哪些是孔子鸟固有的身体结构，哪些是在化石形成中造成的变形，还要阐述导致现象的原因。 
　　④利用警星CCK软件，将中华孔子鸟复原基础图形进一步精细化。
    22、每四年一次在世界各地轮流举行的奥运会因起源于奥林匹亚而得名，其吉祥物是奥运会形象特征的主要成份，《奥林匹克圣歌》作为会歌在每届奥运会的开、闭幕式上都能听到，传递奥运精神的火炬传递为奥运会开幕的一项重要活动。

23、“口锋要锐利。”刀子说。“容量要大。”冰箱说。“永远保持冷静。”冷气机说。 “不要被人牵着鼻子走。”茶壶说。
24（略）
[文言文参考译文]

张仪是魏国人。当初曾和苏秦一起侍奉鬼谷子先生，学习游说之术。张仪学业完成后，去游说诸侯，就到秦国去了。秦惠王任用他作客卿，和他策划攻打诸侯。
秦国想要攻打齐国，然而齐、楚两国缔结了合纵相亲的盟约，于是张仪前往楚国任国相。楚怀王听说张仪前来，空出上等的宾馆，亲自安排他住宿。说：“这是个偏僻鄙陋的国家，您用什么来指教我呢？”张仪游说楚王说：“大王如果真能听从我的意见，就和齐国关闭边关、解除盟约，我请秦王献出商於一带六百里的土地，让秦国的女子作为服侍大王的侍妾，秦、楚之间娶妇嫁女，永远结为兄弟国家，这样向北可削弱齐国而西方的秦国也会得到好处，没有比这更好的策略了。”楚王非常高兴地答应了他。大臣们来向楚王祝贺，唯独陈轸为他伤悼。楚王很生气地说：“我用不着调兵遣将就得到六百里土地，臣子们向我祝贺，唯独你为我伤悼，这是为什么？”陈轸回答说：“不是这样，在我看来，商於一带的土地不仅不能得到，而且齐国和秦国可能会联合起来。齐、秦联合起来，那么一定会祸患临头。”楚王说：“能说明理由吗？”陈轸回答说：“秦国之所以重视楚国，是因为楚国有结盟的齐国。如今和齐国断绝往来，废除盟约，那么楚国就孤立了。秦国何必贪图一个孤立的楚国，而给它六百里土地呢？张仪回到秦国，一定会背弃大王，这样和北边的齐国断绝了外交关系，又从西方的秦国招来祸患，两国的军队必然会一块打到楚国。我好好地替大王想出了对策，不如暗中和齐国联合而表面上断绝关系，并派人跟随张仪去秦国。假如秦国给了我们土地，再和齐国断交也不晚；假如秦国不给我们土地，那就暗合了我们的策略。”楚王说：“希望陈先生闭上嘴，不要再讲话了，等着我得到土地。”就把相印授给了张仪，还馈赠了大量的财物。于是就和齐国断绝了关系，废除了盟约，派了一位将军跟着张仪到秦国去接收土地。
    张仪回到秦国，假装没拉住车上的绳索，跌下车来，一连三个月没上朝，楚王听到这件事，说：“张仪是因为我与齐国断交还不彻底吧？”就派勇士到宋国，借了宋国的符节，到北方的齐国辱骂齐王，齐王愤怒，斩断符节而委屈地和秦国结交。秦、齐建立了邦交，张仪才上朝。他对楚国的使者说：“我有秦王赐给的六里封地，愿把它献给楚王。”楚国使者说：“我奉楚王的命令，来接收商於之地六百里，不曾听说过六里。”使者回报楚王，楚王非常生气，出动军队攻打秦国。陈轸说：“我可以张开嘴说话了吗？与其攻打秦国，不如反过来割让土地贿赂秦国，和他合兵攻打齐国，这样，我们把割让给秦国的土地，从齐国夺回来补偿，大王的国家还可以生存下去。”楚王不听，终于出动军队并派将军屈匄进攻秦国。
秦、齐两国共同攻打楚国，杀死官兵八万，并杀死屈匄，于是夺取了丹阳、汉中的土地。楚国又派出更多的军队去袭击秦国，到蓝田，展开大规模的战争，楚军大败，于是楚国又割让两座城池和秦国媾和。

