安徽省师大附中2008年高三第一次模拟考试语文
第I卷（选择题  共30分）
一、（12分，每小题3分）
1．下列加点词中，每对加点字读音完全相同的一组是(    )

    A．颤抖／打颤  头角／角色  螳臂当车／安步当车
    B．慰藉／狼藉  佝偻／伛偻  方兴未艾／自怨自艾
    C．横财／强横  辟谣／精辟  厚占薄今／厚积薄发
    D．蹊跷／蹊径  歌曲／元曲  数见不鲜／鲜为人知
2．下列各句中，加点熟语的运用正确的——句是 (    )

    A．神话是世代相承的口头文学，其中不少创作于有历史记载以前。
    B．他们差强人意的服务质量，不仅给社区的居民的生活带来诸多不便，而且有损职能部门在公众中的形象。    

    C．写文章首先要言之有物，否则，无论文字如何优美，也只是金玉其外，败絮其中，不能打动读者。
    D．这里仅就我们常接触的几种关系谈个人的体会，一孔之见，姑妄言之，希望大家指教。
3．下列句子中，没有语病的一句是（   ）
A．媒体认为：有NBA打球经历的王治郅的回归，将成为姚明的最佳搭档，他们二人将联手在今年的世锦赛和2008年的奥运会上给中国球迷带来惊喜。

B．这次两岸经贸论坛以两岸经贸交流和直接通航的主题，必将对深化两岸经贸合作、构建和平稳定发展的两岸关系，产生重要而积极的影响。

C．建设社会主义新农村是中国现代化进程中的重大历史任务，只有发展好农村经济，建设好农民的家园，才能保障全体公民共享经济社会发展成果，促进国民经济持续发展。

D．记者日前通过调查发现，中国人不爱喝牛奶的原因主要是人们的饮食习惯还没有随着生活水平的提高而相应改善所致。

4．随着社会发展的加快，外来词在现代汉语中的地位和作用也越来越重要，这值得我们重视。含有音译成分的外来词有：(一)纯音译，如布丁；(二)半音半意译，如千瓦；(三)音译加类别，如卡片；(四)音意兼译，如俱乐部。下列外来词依此顺序排列的选项是：    (    )
    A．嬉皮、啤酒、吉他、华尔街    


B．吉他、华尔街、啤酒、嬉皮    

    C．吉他，嬉皮、啤酒、华尔街    


D．啤酒、吉他、华尔街、嬉皮
二、（9分，每小题3分）

阅读下面的文字，完成5—7题。
奥林匹克精神的背离
      一百多年来，人们在奥运会上寄托了关于和平和奇迹的梦想，奥运也经历了战争的戕害、冷战的对垒，承载了众多体育所无法承载的东西，比如意识形态和民族主义。随着奥运经济模式的转变、高科技的发展，在不断向“更快、更高、更强”发起冲击的同时，现代奥林匹克运动也出现了与自身精神的背离，继续承载着超过体育本身的诉求，比如追求财富，比如展示国力。 
      奥林匹克运动寻求的是一种在努力中发现快乐的生活方式，是良好价值观的典范，能够使人们尊重普适的基本道德观念。然而，现在奥林匹克倡导的价值观离人们越来越远。 
      更快，更高，更强？在雅典，希腊两名短跑名将肯特里斯、萨努涉嫌逃避检测，成为雅典奥运会第一起涉嫌兴奋剂事件的运动员。随后的十几天来，兴奋剂如瘟疫一般在雅典城迅速泛滥。尽管世界反兴奋剂组织声称雅典奥运会是反对兴奋剂战争的一个转折点。这场战争将取得胜利；但是一些专业人士认为，雅典甚至很可能会成为最后一届“干净”的奥运会。一位常年进行兴奋剂检测工作的人表示，“按照目前人类科技的发展，在下一届奥运会之前，人类将会研制并应用更不容易检测的‘基因兴奋剂’，用可以提高运动成绩的DNA对运动员进行基因改造，以获取竞技优势”。 
      精神愉悦的代价？2004年7月份葡萄牙刚刚举办欧洲杯足球赛，8月希腊又迎来了奥运会。这两个国家都是欧洲的小国，在欧盟15国中是最穷的，它们充满地缘上的、政治上的和经济上的焦虑。葡萄牙用了6.6亿欧元为4个星期的比赛兴建了10个足球场，对于一个经济连续30年衰退的国家来说，真是一个壮举！但是，葡萄牙却为了这次比赛成为欧元区12国中第一个突破《稳定和增长公约》预算赤字的国家。希腊也同样希望通过成功地举办本届奥运会，吸引旅游者和投资支持经济增长。但是，目前奥运会的投资已经超过预期，而收益还不确定。如果在奥运会之后，希腊今年四季度的经济增长明显减缓，或者雅典的就业减少，人们就会怀疑：举办奥运会值得吗？希腊真的因为奥运会改变了吗？ 
      奥运会成为民族国家？国际奥运会对自己的版图有着清晰的定义：比赛场馆、运动员村，只有那些有票和得到许可的人乘坐专用的交通工具才能到达；奥运会有着自己的“移民”程序，只有奥运会的大家庭的成员才能使用奥运会“护照”进入机场；在行政事务上，有着穿统一着装的志愿者为运动会服务；奥运会也有自己的货币，在奥运场馆和运动员村，人们只能用“维萨卡”买东西；奥运会还有自己的秘密警察，那些穿着黑色金属光泽衣服的人负责在开幕式上保证运动员和其他人的安全。奥运会越来越具备民族国家的特征。而对普通人来说，奥运会给予了他们什么特别的关照呢？希腊奥运会的老板们曾经争论，无需给观众提供更多的东西，因为门票收入还不到奥运会预算的10%。 
      奥林匹克运动在21世纪得到了发扬光大，在规模上、场馆建设上，还有在她展示的雄心上；但是如果普通人不再愿意亲临现场去体验她，奥运会就将失去她的魅力。 
5．作者认为“奥林匹克所倡导的价值观离人们越来越远”，下列不能作为这种观点的论据的一项是   （       ） 
A．对“更快，更高，更强”“精神愉悦的代价”和“奥运会成为民族国家”质疑。 

B．奥林匹克承载着体育所无法承载的意识形态、民族主义、追求财富和展示国力等需求。 

C．希腊两名短跑名将涉嫌兴奋剂事件后，兴奋剂如瘟疫一般在雅典城迅速泛滥。 

D．希腊希望通过成功地举办雅典奥运会，以便吸引旅游者和投资来支持国家经济增长。 

6．下列理解符合原文意思的一项是  （       ） 

A．科技的发展，致使运动员为获取竞技优势而应用更不容易检测的“基因兴奋剂”。 

B．东道主对奥运会充满地缘上的、政治上的和经济上的渴求，只能是一厢情愿。 

C．奥林匹克运动能够给人们带来精神的愉悦，但是需要为此付出代价。 

D．奥林匹克运动在21世纪的确得到了发扬光大，但奥林匹克精神的背离更为严重。 

7．根据本文提供的信息，下列推断不正确的的一项是  （        ） 

A．现代奥林匹克运动背离自身精神，向奥运经济模式的转变和高科技的发展不无关系。 

B．雅典奥运会之后，希腊今年四季度的经济增长会明显减缓，就业岗位会减少。 

C．门票销售收入越少奥运会的老板们就越限制给予普通观众的需求 

D．普通不再愿意亲临现场去观看奥运会之时，就是奥运会失去魅力之日。 

三、（9分，每小题3分）
    阅读下面的文言文，完成8—10题。
    方苞，字灵皋，江南桐城人。笃学修内行，治古文，自为诸生，已有声于时。康熙三十八年，单人。四十五年，会试中试，将应殿试，闻母病，归刁侍。五十年，副都御史赵申乔刻编修戴名世·所著《南山集》《孑遗录》有悖逆语，辞连苞族祖孝标。名世与苞同县，亦工为古文，苞为序其集，并逮下狱。五十二年，狱成，名世坐斩。孝标已前死，戍其子登峄等。苞及诸与是狱有干连者，皆免罪入旗①。圣祖夙知苞文学，大学士李光地亦荐苞，乃召苞直南书房。未几，改直蒙养斋，编校御制乐律、算法诸书。六十一年，命充武英殿修书总裁。
    苞屡上疏言事，尝论：“常平仓谷例定存七粜三。南省卑湿，存粜多寡，应因地制宜，不必囿成例。年饥米贵，有司请于大吏，定值开粜，未奉檄不敢擅。  自后各州县遇谷贵，应即令定值开粜，仍详报大吏。谷存仓有鼠耗，盘量有折减，移动有运费，粜籴守局有人工食用。春粜值有馀，即留充诸费。廉能之吏，遇秋籴值贱，得谷较多，应令详明别贮，备歉岁发赈。”下部议行②。又言民生日匮，请禁烧酒，禁种烟草，禁米谷出洋，并议令佐贰官督民树畜，士绅相度浚水道。又请矫积习，兴人才，谓：“上当以时延见廷臣，别邪正，示好恶。内九卿、外督抚，深信其忠诚无私意者，命各举所知。先试以事，破瞻徇，绳赃私，厚俸而久任著声绩者，赐金帛，进爵秩。尤以六部各有其职，必慎简卿贰，使训厉其僚属，以时进退之，则中材咸处矜奋。”

    乾隆初，疏谓：“救荒宜豫。夏末秋初，水旱丰歉，十已见八九。旧例报灾必待八九月后，灾民朝不待夕，上奏得旨，动经旬月。请自后遇水旱，五六月即以实奏报。”下部议，以五六月报灾虑浮冒，不可行。

    (节选自《清史稿·方苞列传》)

    注：①给旗人做奴仆。②皇上把此事交给相关部门商量去办。
  8．对下列句子中加点的词语解释，不正确的——项是(    )

    A．狱成，名世坐斩    坐：定罪，入罪
    B．应因地制宜，不必囿成例    囿：局限，拘泥
    C．又请矫积习，兴人才    矫：纠正
    D．深信其忠诚无私意者，命各举所知  举：举例，说出
  9．下列各组句中，加点词的意义和用法相同的一组是 (    )

    A．年饥米贵，有司请于大吏    此非孟德之困于周郎者乎
    B．先试以事，破瞻徇，绳赃私    以其乃华山之阳名之也
    C．自为诸生，已有声于时    不者，若属皆且为所虏
    D．乃召苞直南书房    乃使蒙恬北筑长城而守藩篱
  10．下列对原文有关内容理解，不正确的一项是 (    )

A．方苞本来要参加殿试的，可是因为母亲生病，便回家侍奉，后来因替戴名世的书作序而受到牵连下狱。
B．关于国家粮仓存粮的问题，方苞认为应当因地制宜，遇到米价上涨，应及时开仓卖米，然后再上报。
C．在兴人才方面，方苞提出，皇上应定时在朝廷上接见大臣，当面奖善罚恶，提拔有才的臣子，对六部的官员就要奖赏。
D．方苞的屡次上书言事，他的很多意见都被皇上采纳了，但是他要求五六月即报水旱之灾的建议并未被采纳实行。
第II卷（非选择题   共120分）
四、（23分）
11．把I卷文言文阅读材料中画线的句子翻译成现代汉语。(10分)

(1)名世与苞同县，亦工为古文，苞为序其集，并逮下狱。(5分)

(2)廉能之吏，遇秋籴值贱，得谷较多，应令详明别贮，备歉岁发赈。(5分)

12．阅读下面两首诗，回答后面问题。(8分)

送   魏    二
王昌龄
醉别江楼橘柚香，江风引雨入舟凉。

       忆君遥在潇湘月，愁听清猿梦里长。

重送裴郎中贬吉州

刘长卿
猿啼客散暮江头，人自伤心水自流。

       同作逐臣君更远，青山万里一孤舟。

（1）、两首送别诗都写了猿声，请简要说明二者在对猿声的写法上有什么不同？（4分）

（2）、第一首诗中的“江风引雨入舟凉”与第二首诗中的“青山万里一孤舟”都写得景中有情。请对此分别作简要赏析。（4分）

13．补写出下列名篇名句表述中的空缺部分。(任选5句)(5分) 
（1）出师一表真名世，                  。(陆游《书愤》)

（2）东隅已逝，               。(王勃《滕王阁序》)

（3）实迷途其未远，                      。(陶渊明《归去来兮辞》)

（4）固知一死生为虚诞，                         。(王羲之《兰亭集序》)

（5）                        ，羡长江之无穷。 （苏轼《赤壁赋》）
（6）                        ，秋水共长天一色。（王勃《滕王阁序》）
五、（22分）
阅读下面的文字，完成14—17题。
凄与悲的距离
白水河
听《二泉映月》，在优美的乐曲中，你能感受到一种感伤，一种凄凉。它这样的美，美得让人陶醉，它这样的凄怨，凄怨得让人落泪。深入它，才知道它凝聚了一位贫苦艺术家一生的感慨、叹伤，它又凝聚了他一生的流浪。阿炳，这样一位被众人叫做“瞎子阿炳”的人，在无锡市一流浪就是50多个年头。他脖子上挂着笙、笛、琵琶等乐器，在无锡市漫步。他看不见了往日的风景，但他有自己的歌声。曾有一度，在无锡市，谁不熟悉阿炳的歌声、笛声？人们熟悉他，但他又被人们遗忘。在被遗忘的角落里，阿炳保留着自己的尊严，探索着自己的痛苦而又艺术的生活。

无锡惠山二泉亭附近风景独美。这里有一泉水，号称“天下第二泉”。在这里，在阿炳26岁以前的时光里，留下了他的多少欢歌笑语。而今当无锡市一个瞎眼的老汉拉着名曲在挣着微薄的生活费时，谁在意了他的曲子中的永恒？谁在意了他的曲子中的辛酸？这样的乐曲差点儿就要成为历史天空中的一朵云，最终也将烟消云散。不是一句教授偶然听到自己的学生在拉阿炳的《二泉映月》，不是这位教授去无锡找到阿炳录了音，这种优美的音乐恐怕也随着阿炳的逝去而无声了吧。1950年夏找阿炳录音时，阿炳说：“我不奏音乐已经两年了，我的技术荒疏了，我的乐器也都破坏得一件都不能用了。”就这样一个靠音乐技艺吃饭的人，却两年不闻乐曲声，这又何尝不是一种凄苦。在危危之颠终于保存下了这首乐曲。1950年冬，阿炳就与世长辞了。如果不是夏天去找他，而是冬天，何以能让这样的绝唱唱到今。

现在再听这首曲子，你会由开始莫名的忧伤而转变为一种形象——曲子如泣如诉，叮咚的泉水依然叮咚，但物是人非：一个瞎了眼的衣服破烂的老汉，手拿二胡在认真地拉呀拉呀，多少人驻足侧耳倾听。你又会联想到多少像阿炳一样命运的人，在风雨中艰难地行走着，他们叹息，却没处抱怨。这凄凉比“秋风扫落叶”还要凄，这韵味比“曲终人不见，江上数峰青”还要无穷。这美是如此的美，才有如此的凄，而正因为有这样深沉的凄，才孕育了如此绝妙的美。凄与美结合得天衣无缝，才能给人以力量，给人以震撼，给人以无穷的回味。太凄了则成悲，太美了则“物极必反”。

《红楼梦》中黛玉葬花又何尝不是一种凄美呢？春天花开，有如少女的粉面，有如少女含羞的笑脸，一旦春归去，花衰至落，落下的花像落下的泪，流到树下却浸不进去半分。黛玉拿着笤帚，轻轻地打扫着散落的花瓣。她是那样的轻，害怕再给已落的花瓣染上半点污点。然后她轻轻地把聚积到一起的花瓣装进一个粉红的丝袋里，再轻轻地把丝袋的口扎上，已泪湿粉面，泪洒春衫。四周静静的，不时还传来悦耳的鸟鸣。在这样优美的环境里，黛玉轻依花锄，做着这样优美的事，难道不是美与凄的结合？这种结合早已感动了它的第一位听众——宝玉。宝玉的感动与黛玉的导演又是凄与美的结合：天真纯洁的爱情，最终也如这些花，葬送在黛玉自己所设的花冢里。这样的结合才让人感动得叹服，让人在审美的过程中无言以对。

然而，当我听阿炳的《二泉映月》时我正在看《张良传》，看到吕后造成戚夫人的悲，感受着曲中的凄，才算真正理解了悲与凄的艺术距离。刘邦得天下而称汉高祖后，吕后人老珠黄，当日风采照人的吕后已是雨后黄花了，然而这时的戚夫人却是玉洁冰清、出水芙蓉，深得刘邦的宠爱。刘邦几度要立戚夫人的儿子为太子，无奈太子已请来了刘邦一生都找不来的四位隐士，羽翼已成，不可废立。刘邦指着四位隐士对戚夫人说：“我想废太子，可他们四人辅助着他，羽翼已成，不能再废了。”戚夫人如失魂魄，为刘邦唱了一曲哀歌：“鸿鹄高飞，一举千里。羽翮已就，横绝四海。横绝四海，当可奈何！虽有矰缴，尚安所施！”联想戚夫人平日的幻想，而一旦幻想破灭，这是一种何等的伤痛。及至吕后专权，把戚夫人双眼挖去，舌头割掉，四肢吹掉，衣服扒光，扔在猪圈里叫做“人彘”，让人观看，那是一种什么样的悲哀啊！这悲能与美结合吗？永远不能，它永远只能是悲哀。

凄与悲都会让人承受难以想象的痛苦，但它们的距离就在于凄能与美达到完美的和谐统一，而这种统一是最美的悲剧也无法达到的。

(选自《写作》2008年第3期)

14．请你根据文章前三段，谈谈作者在文中所说的“凄”具体表现在哪几个方面。(6分)
15．你如何理解“人们熟悉他，但他又被人们遗忘”这句似乎矛盾的话？这反映了阿炳处于一种什么样的社会状况中？(5分)

16．文章写《红楼梦》中黛玉葬花的事例和戚夫人被杀的事例各有什么作用？(4分)

17．作者理解的“凄”与“悲”分别指什么？二者之间到底有怎样的距离？作者在文章最后一段说凄与美的“和谐统一”“是最美的悲剧也无法达到的”，你是否同意作者的看法？请结合另外的例子加以说明。(7分)

六、（15分）

18．在日常生活中，有些熟语常常用“人体部位”作比喻，表达形象生动，喻义通俗易懂，很有情趣。请参照下面的示例1、2，完成题目。(5分)
示例1： 取紧闭着嘴不讲话，像瓶口塞紧了一般之意。形容说话谨慎，严守秘密。守口如瓶
示例2：“唇亡齿寒”：取嘴唇没有了，牙齿就会觉得寒冷之意，比喻关系密切，利害相关。

 (1)取把眼睛望得要坏了的意思。形容盼望的殷切。              

 (2)                                                                            
19．不改变原意，将下面这段文字重组为三句，每句均以“静”字开头。（6分）
中国古典园林不论依傍何种建筑流派，都要以“静”作为自己独特的韵律。有了“静”，全部构建会组合成一种古筝独奏般的淡雅清丽；而失去了“静”，它内在的整体风致也就不可寻找。
“静”                                                                 ；
“静”                                                                 ；
“静”                                                                 。
20．阅读下面文字，按照要求补出一句话。（不超过15字）（4分）
翻译是不同文化间的交流与融合得以实现的重要桥梁。而对翻译实践真正产生深刻影响的理论，莫过于系统功能翻译观。这种理论认为：由于意义表达受制于语言文化背景，寻求翻译的对等实际就是寻求两种语言所在语境的对等，即寻求原文和译文在相同语境中功能的对等。因此，译文要反映原文的文化背景特征，其中最重要的是要使译文在有差异的语言文字组合中起到在原文所起到的一样作用。例如在翻译实践中，可以将一个民族的习惯用语进行直译，同时对其加以阐释。像《毛泽东选集》英译本中的“Paper tiger（纸老虎）”，我国现在流行的“卡拉OK”、“e-mail（电子邮件）”以及日本将外来语用片假名进行音译，大抵都是这种翻译观下的翻译实践。从此看来，系统功能翻译观在指导翻译实践时要解决的核心问题是：
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	。


七、写作(60分)

21．读下面材料，然后根据要求作文。
2007年9月祭孔大典上，  “国人不可不知的五句《论语》经典”揭晓，分别是：有朋自远方来，不亦乐乎；四海之内，皆兄弟也；己所不欲，勿施于人；德不孤，必有邻；礼之用，和为贵。这五句最能体现孔子思想精华的经典名句，将被推荐给北京奥组委作为迎宾语，以体现北京奥运会人文奥运的理念。
可结合五个名句，也可任选其中一个名句，根据你的感受和认识写一篇文章。立意自定，文体自选，标题自拟。800字以上。
参考答案
一、1C    2 D     3 C    4 B

二、5 A    6 C     7 B

三、8．D    9．D     10．C

四、
11．(1)戴名世和方苞是一个县的人，也擅长写作古文，方苞曾为他的文集作序，因此一并被逮捕入狱。(1分)

  (2)廉洁有能力的官吏，在秋天买进的粮食价格低，得到的谷物多，应当让他们详细注明，另外存放，以备荒年开仓赈灾。(1分)

l2 1)、两者对猿声的写法有虚实的不同。王诗是写别后“忆”友时的景象：潇湘之上，猿
啼声声入友梦境，令友梦中亦愁绪不解。虚写猿声，深化惆怅别情。刘诗实写送别分手时黄昏江两岸的猿声，渲染了离别时的悲凉氛围。
2)、王诗写送友人下船，风雨入舟，凉意逼人的秋风秋雨凄凉景象之中寓有悲凉别绪。刘诗以“青山万里”与“孤舟”的景象，既写友人被贬的遥远与途中孤寂的情景，又表达了诗人对友人小车的同情和送别时恋恋不舍之深情。情景结合，别有韵味。
13．答案：1)千载准堪伯仲间 2)桑榆非晚  3)觉今是而昨非  4)齐彭觞为妄作
5)哀吾生之须臾   6)落霞与孤鹜齐飞
五、(22分)

14．①阿炳身世的凄苦：②阿炳的艺术成就被冷落之凄苦：③作为一个艺术家，阿炳晚
    年不闻乐曲声，与艺术隔绝之凄苦；④《二泉映月》乐曲中传达出来的凄苦意境：⑤作名听曲时所产生的物是人非的哀伤。
15．这句话不矛盾。它是说，孤叶。年的流浪生活使人们熟悉了阿炳的凄苦身影以及他优
美的歌声和笛声，冈名曲《二泉映月》而知道了阿炳；然而《二泉映月》的出名却使
人们忽视了阿炳本人，更没有认识到《二泉映月》的艺术价值，他的艺术作品险些被
弃而逝：这反映了艺术和艺术家不被重视的一种悲惨社会现状。
16．作者用《红楼梦》中黛玉葬花的事例从文学的角度进一步说明什么叫凄与美的完美结
合和统一；而《张良传》中戚夫人的悲苦事例则说明了悲是不能与美结合的，它永远
只能是悲哀。
17．作者在这里说的“凄”指的是能使人产生感情共鸣和审美感悟的凄凉、感伤、幽怨等；
    “悲”则指没有任何美的成分的纯粹的悲哀、痛苦、伤心等。凄与悲的距离就在于凄
能与美达到完美的和谐统一，而悲不能；凄给人的痛苦程度比悲略轻。作者的观点
有失偏颇。无论凄或悲，只要与艺术结合在一起，就都是美的，都能产生震撼人心
的力量，都能让人感动得叹服，给人以无穷的回味。如《窦娥冤》《哈姆雷特》等悲
剧都是悲与美的完美统一的典范，具有强烈的艺术感染力。
六、
18答案(1)望眼欲穿(2)迫在眉睫，口若悬河等等，注意意思解释要正确
19．“静”是不论依傍何种建筑流派都具备的中国古典园林自己独特的韵律：
    “静”能使全部构建组成一种占筝独奏的淡雅清丽；
    “静”一旦失去，园林的整体风致就不可寻找。
    (每句2分，共6分)

20．语言文化背景的差异性
七、(60分)21． 参照2008年安徽卷作文评分标准
