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2008年石家庄市高中毕业班第一次模拟考试试卷

语    文

    说明：

一、本试卷共8页，包括7道大题21道小题，共150分。其中前3道大题(10道小题)为选择题。考试时间150分钟。

二、答题前请仔细阅读答题卡上的“注意事项”，按照“注意事项”的规定答题。

三、做选择题时，如需改动，请用橡皮将原选涂答案擦干净，再选涂其它答案。

四、考试结束后，将本试卷与答题卡一并交回。

一、(12分。每小题3分)

1．下列词语中加点的字，每对的读音完全不相同的一组是

  A．供应／供词    当场／安步当车      曲突徙薪／曲高和寡

  B．折耗／折中    舍弃／退避三舍      差强人意／差之毫厘

  C．颤音／颤栗    载体／载歌载舞      大处落墨／大大落落

  D．散漫／散步    倔强／强弩之末      靡靡之音／望风披靡
2．依次填入下列各句横线处的词语，最恰当的一组是

  ① 温总理在政府工作报告中进一步        了“全面实施素质教育，推进教育改革创新”这一深化教育改革的主题。

  ② 非政治化是《奥林匹克宪章》所规定的，一些人口口声声         自己是《奥林匹克宪章》的维护者，却明知故犯，把奥运政治化。

  ③ 直到今天，牛奶仍然没有真正走进所有的中国家庭，很多人并没有真正认识到牛奶对于强健人们         的重要性。

  A．阐明  标明  体质         B．阐释  标明  体魄

  C．阐明  标榜  体魄         D．阐释  标榜  体质

3．下列各句中，加点的成语使用恰当的一句是

  A．姚明意外受伤，近几场赛事只能作壁上观，但火箭队仍然取得了22连胜。有人认为他们很有些运气成份。

  B．对于主持人读错音，有人觉得无伤大雅，但其声音经电视等媒体一传播，再小的错误也会放大，因此应当特别注意。

  C．试想，连诺贝尔奖获得者杨振宁都自言不是永远的称职溥导，更何况望其项背的那些年迈的博导们了。

  D．一些作者的文字功底不足，往往错字连篇，病句百出，其错误之多，常令编辑目不暇接，想帮助修改都改不过来。

4．下列各句中。没有语病的一句是

  A．在戏曲艺术不景气的形势下，作为全国著名的艺术院团要带头出精品，演好戏，赢得观众，占领市场，弘扬民族文化。

  B．处在汽车时代，攀比之风盛行，不但收入一般的工作人员买了汽车，而且白领、金领们也都“伤筋动骨”地买了高档汽车。

  C．在市政府举行的研讨会上，代表们分小组对处理制假贩假问题进行讨论，与会者都群情鼎沸，强烈要求严惩违法者。

  D．人类文明进步史告诉我们，基础科学研究的每一个重大突破，往往都会对应用科学的创新和高新技术产业的形成产生巨大的推动作用。

二、(9分，每小题3分)

阅读下面的文字。完成5～7题。

达尔文的兰花

    1862年，在《物种起源》发表3年后，达尔文出版了一部研究兰花的著作。达尔文研究兰花的目的，是要证明自然选择是生物进化的动力，为《物种起源》提供补充材料。

    野生兰花有两万多种，花的形状、大小、颜色、香味千奇百怪，但是目的只有一个：用花香吸引昆虫(或蜂乌)来采蜜，花粉沾到了它们的身上，就能帮助兰花传粉。因此兰花的繁衍离不开这些授粉者，不管它有着什么样奇怪的形状、构造，也都是为了适应授粉者。较粉者为了能采到花蜜，也要适应兰花。在自然选择的作用下，兰花和授粉者会一起进化。只有自然选择才能解释兰花构造的由来，这是达尔文研究兰花一书的主旨。

    但是有一种原产马达加斯加的彗星兰却让达尔文感到了为难。这种彗星兰拉丁文学名的意思是“一尺半”，其名称源自它那“令人惊骇”(达尔文语)的花的形状：它有又长又细的花距，从花的开口到底部是一条长达28.6厘米的细管，只有底部3.8厘米处才有花蜜。“什么样的昆虫能够吸到它的花蜜?”达尔文大胆地预测：“在马达加斯加必定生活着一种蛾，它们的喙能够伸到25厘米长!”

    1873年，著名博物学家赫曼·缪勒在《自然》杂志上报告说他的哥哥曾经在巴西抓到过喙长达25厘米的天蛾，说明达尔文的预测并不那么荒唐。1903年，这种蛾终于在马达加斯加被找到了——一种长着25厘米长的喙、像小鸟一般大小(展翅13—15厘米)的大型天蛾。它被命名为“预测”。这时候距离达尔文做出预测已过了41年。

    达尔文之所以敢于做出这个令人惊骇的预测，是因为他深知自然选择的威力。兰花的花距应该略长于授粉者的喙，这样授粉者在尽量伸长喙去吸花距底部的花蜜时，身体挤压到花冠，花粉才会沾到授粉者的身上。因此，在这样的情形下，兰花的花距越长，就会迫使授粉者沾到更多的花粉，就越容易留下更多的后代。反过来，授粉者的喙越长，就越容易吸到花蜜，有更充足的营养，也就越容易留下更多的后代。如此这般长期互相竞赛的结果，使兰花的花距变得越来越长，天蛾的喙也变得越来越长。

    在南非，生活着十几种“长鼻”的蛾类，它们也长着细长的喙，长度可以与“预测”天蛾相媲美，但到目前为止，在当地人们还没有发现细长的花距的花。在马达加斯加还有一种与“一尺半”彗星兰同属的兰花，它的花距还要长，长达40厘米。1991年，美国昆虫学家基因·克里茨基(Gene Kritsky)学达尔文做出预测：在马达加斯加还存在着一种未知的大型蛾类，其喙长达38厘米!

    这个预测还未被证实。这种兰花在野外已经绝迹了，靠人工栽培存活了下来。它的传粉者是否也已灭绝?我们只能希望，它能靠吸取其他花的蜜而生存下去。也许塌不着再等41年，又会有一种奇特的天蛾令人惊骇。

5．下列关于彗星兰进化成目前这种形状的原因。解说不正确的一项是

  A．为了使授粉者吸花距底部的花蜜时能沾到更多花粉，彗星兰的花距变得越来越长。

  B．为了使得昆虫(或蜂鸟)能够采到花蜜，彗星兰的花距才进化成细长的奇怪形状。

  C．彗星兰的花距越长，就越容易留下更多的后代，后代彗星兰的花距也就越来越长。

  D．彗星兰的花距变得越来越长，是它和天蛾的喙长期互相竞赛，自然选择的结果。

6．下列表述，符合原文意思的一项是

  A．达尔文认为只有自然选择才能解释兰花构造的由来，他对于兰花的研究，很好地补充了《物种起源》材料的缺陷。

  B．喙长的天蛾，容易吸到花蜜，营养更充足，容易留下更多后代，于是在自然选择的作用下，天蛾的喙变成现在这样长。

  C．1873年，著名博物学家赫曼·缪勒在巴西抓到过喙长达25厘米的天蛾，证明了达尔文的预测是有科学依据的。

  D．马达加斯加的彗星兰的花距长达28.6厘米，让达尔文惊骇；现实中没有能够吸到它的花蜜的昆虫，又让他为难。

7．依据原文的信息，下列推断正确的一项是

  A．在自然选择的作用下，兰花和授粉者会一起变化，因而彗星兰的花距和天蛾的喙将会不停地竞争，不断地增长下去。

  B．如果马达加斯加那种喙长38厘米的未知大型娥类能够依靠吸取其它花的花蜜而生存下来，那么，41年之内，人类就能找到它。

  C．马达加斯加那种花距长达40厘米的兰花与“一尺半”彗星兰同属，它是从花距长28.6厘米的“一尺半”的彗星兰进化来的。

  D．生活在南非的十几种“长鼻”的蛾类，它们细长的喙可以与“预测”天蛾相媲美，在那里应该有细长的花距的花。

三、(9分，每小题3分)

阅读下面的文言文，完成8～10题。

    龙井旧名龙泓，距钱塘十里。吴赤乌中，方士葛洪尝炼丹于此，事见《图记》。其地当西湖之西，浙江之北，风篁岭之上，实深山乱石之中泉也。每岁旱，祷雨于他祠不获，则祷于些，其祷辄应，故相传以为有龙居之。
    然泉者山之精气所发也，西湖深靓空阔，纳光景而涵烟霏；菱芡荷花之所附丽，龟鱼鸟虫之所依凭，漫衍而不迫，纡徐以成文，阴晴之中，各有奇态，而不可以言尽也。故岸湖之山多为所诱，而不克以为泉。浙江介于吴越之间，一昼夜涛头自海而上者再，疾击而远驰，兕虎骇而风雨怒，遇者摧，当者坏，乘高而望之，使人毛发尽立，心掉而不禁。故岸之山多为所胁，而不暇以为泉。惟此地蟠幽而踞阻，内无靡曼①之诱，以散越其精；外无豪捍之胁，以亏疏其气。故岭之左右，大率多泉，龙井其尤者也。夫畜之深者，发之远。其养也不苟，则其施也无穷。龙井之德，盖有至于是者，则其为神物之口也，亦奚疑哉?

    元丰二年，辩才法师元静，自天竺谢讲事，退休于此山之寿圣院。院去龙井一里，凡山中之人有事于钱塘，与游客之将至寿圣者，皆取道井旁。法师乃即其处为亭，又率其徒以浮屠法环而咒②之，庶几有慰夫所谓龙者。俄有大鱼泉中跃出，观者异焉。然后知井之有龙不谬，而其名由此益大闻于时。

是岁余自淮南如越省亲，过钱塘，访法师于山中，法师策杖送余于风篁岭之上，指龙井曰：“此泉之德至矣，美如西湖，不能淫之使迁；壮如浙江，不能威之使屈。受天地之中，资阴阳之和，以养其源，推其绪余，以泽于万物。虽古有道之士，又何以加于此，盍为我记之?”余曰：“唯唯。”    
(秦观《游龙井记》)

[注]①靡曼：美丽。②咒：祷告。

8．对下列句子中加点的词语的解释，不正确的一项是

   A．纡徐以成文            徐：缓缓。

   B．乘高而望之            乘：凭借。

   C．而不克以为泉          克：能够。

   D．白天竺谢讲事          谢：辞去。

9．以下六句话。分别编为四组。全都在讲龙井的品德的一组是

  ①阴晴之中，各有奇态    ②龙井其尤者也

  ③夫畜之深者，发之远    ④其养也不苟，则其施也无穷

  ⑤壮如浙江，不能威之使屈    ⑥推其绪余，以泽于万物

  A．①③④    B．①②⑥

  C．③⑤⑥    D．②④⑤

10．下列对原文有关内容的分析和概括。不正确的一项是    

  A．文章记游龙井，兼有议论和描写。作者并不着力描绘其美景，而刻意宣扬其品德。描写部分用长短错落的对句，富有诗意和美感。

  B．文章描写了秀丽多姿的西湖景色，汹涌澎湃的钱塘大潮，作者认为正是这两处景点太出色，使人们无法再注意它们附近还有没有泉水了。

  C．作者介绍了不在钱塘江和西湖旁的龙井所在之地，那里曲折幽静，附近山上有很多泉水，其中龙井泉因水源丰富、永不干涸而最为著名。

  D．作者说龙井是神灵之口，不容置疑，再加上曾有人见到过有龙显灵，所以人们深信传说真实可信，龙井之名也因此载誉天下。

四、(23分)

11．把第三题文言文阅读材料中画横线的句子翻译成现代汉语。(10分)

  (1) 则祷于此，其祷辄应，故相传以为有龙居之。(5分)

     译文：                                                               
  (2) 院去龙井一里，凡山中之人有事于钱塘，与游客之将至寿圣者，皆取道井旁。(5分)

     译文：                                                              

12．阅读下面这首宋词，然后回答问题。(8分)

浪淘沙·云藏鹅湖山  章谦亨

台上凭栏干，犹怯春寒。被谁偷了最高山?将谓六丁①移取去，不在人间。

却是晓云闲，特地遮拦。与天一样白漫漫。喜得东风收卷尽，依旧追还。

  [注]①六丁：道教中的火神。

  (1) 有人说，“偷”字在词中最为传神，试加以分析。

     答：                                                              
  (2) 作者观赏鹅湖山时的心情怎样?试作简要赏析。

     答：                                                              
13．补写出下列名篇名句中的空缺部分。(两题任选一题)《5分)

  (1) 且夫天地之间，物各有主，苟非吾之所有，                  。               ，

     与山间之明月，耳得之而为声，                   ，                          ，

     用之不竭，是造物者之无尽藏也，                         。  (苏轼《赤壁赋》)

  (2) 暮春三月，              ，               ，群莺乱飞。  (丘迟《与陈伯之书》)

     千门万户瞳瞳日，                     。                     (王安石《元日》)

     滚滚长江东逝水，浪花淘尽英雄。                   ，                       ，

     几度夕阳红。                                            (《三国演义》卷首词)

五、(22分)

阅读下面的文字，完成14～17题。

雨街小景  柯灵

    雨，悒郁而又固执地倾泻着。那淙淙的细语正编织着一种幻境，使人想起辽廓的江村，小楼一角，雨声正酣，从窗外望去，朦朦胧胧，有如张着纱幕，远山巅水墨画似的逐渐融化，终于跟雨云融合作一处。我又记起故乡的乌篷船，夜雨渐渐地敲着竹篷，船头水声汩汩。——可是一睁眼我却看见了灰色的壁，灰色的窗，连梦的翅膀也无从回翔的斗室。

    谁家的无线电，正在起劲地唱着。——像是揶揄，或者说讽刺。

    气压低得叫人窒息，黄梅季特有的感觉，仿佛一个触着蛛网的飞虫，身心都紧贴在那黏性的丝缕上。推开半闭的窗，雨丝就悄悄地飞进来，扑到脸上，送来一点并不愉快的凉意。

    不知从什么时候起，雨脚忽然收了。厚重的云堆慢慢移动，漏出一角石青的天，洒下一片炙人的阳光。是羞于照临这不洁的都市吗?有如一个娇怯的姑娘，刚探出头就又下了窗帘。于是留下了阴黯——仿佛比先前更浓的阴黯。且多了一种湿腻的燠热，使人烦躁。

    雨又急骤地落下，忽然又停了。

    傍晚倚窗。新晴的天，西边红得出奇。我忧郁地记起乡间老农的传说：这是“大水红”，预告着水灾的。

    满地积水，将一条街化装成一道河，只是中间浮着狭窄的河床。这虽是江南，而我们所缺少的正是一滴足以润泽灵魂的甘泉，有如置身戈壁；眼前的一片汪洋，就得到了许多孩子的喜爱，他们跣着双脚，撩起裤管，正涉着水往来嬉戏。

    一个赤膊者伫立在人行道边，用风景欣赏家似的姿态静静地看着这奇异的水景，看了一阵，就解下颈上乌黑的毛巾，蹲在水里洗起脸来。另一个少年却用双手掬起水来喝着。人世间的一切，对他们仿佛都是恩惠。

    可是我想起了早上从新闻纸上得到的一个印象，——那是一个关于雨的故事。一个十七岁的少年，战争夺去了亲人，留着他孤单的一个，开始流浪生活。他辗转飘泊到这五百万人口的城市，贩卖糖果。可是生活程度跟着季候的热度飞升，几天的淫雨又困阻着谋生的路，仅有的本钱经不住几天坐吃，空空的双手，空空的肚子，生计成了严重的威胁。在崎岖多歧的人生路上，他选取了最难走然而最近便的一条，一脚越过了生的王国，跨进了死的门阈。

    年轻的灵魂淹没在一片水里。——生命的怯弱呢，雨的残酷呢?……晚间，有撩人的月色。云鳞在蓝空上堆出疏落有致的图案。

    积水似乎浅一点了，人行道上已经可以行人，只偶有汽车从水中驶过，还受着浪花的侵蚀。

    从未有过的宁静。风吹起一街涟漪，迎月光闪耀着银色，远处的微波摇动街灯的倒影。是这样奇异的幻觉的水国风光，缺少的只是几只画舫，一串歌声了。

    转过街角，我解放了几天来拘羁的脚步。

    很少行路人，除了我前面的两个：一个挟着蓝花布的破棉被，一个拿了席子和扫帚。是找寻什么的?他们低着头一边走一边就四处察看，沉默如同一块顽石镇在他们身上。到一处比较干燥的地方，他们停步了，一个用扫帚轻轻扫了几下。就在地上摊开了卷着的席子；另一个也就铺上棉被。

    “今晚还露宿吗?”我不禁吐露了我的疑问。

    “唔，在屋子里就得饲臭虫。”拿扫帚的咒诅似地说。

    我看了他一眼，是胡桃似的多皱而贫血的脸。天上的云在厚起来，月亮一时隐没在云里了。我低低地说了一句，近乎自语：“天恐怕要下雨。”

    他自始至终连正眼也没有看我，“下了雨再进屋里去吧。”咕噜着算是回答，身体却已经在潮湿的地上倒了下去。

    “要生病的。”可是我没有勇气再开口了。病魔对他们算得了什么呢?

    我这才看见，不远处早有一个露宿者在做着好梦，连席子也没有，垫着的是几张报纸，已经完全湿透了，入梦的该是一身稀有的清凉吧?再走过几步，一家商店的门前又躺着四五个，蜷缩着挤作一堆。——上面有遮阳，底下是石阶，那的确是燥爽的高原地带，不会有水灾的。什么幸运使他们占了这样的好风水!

    多么残酷的生活的战争呵，可是人们面对着战争，他们就是这样地活着，并且还要生存下去……

夜半,梦醒时又听到了奔腾的雨声。    
一九三九年七月十一日(有删节)

14．作者在文章第一自然段中，是如何描写“雨”的?请作具体分析。(6分)

    答：                                                              
15．文章开头的四个自然段。表达了作者怎样的心情?为什么会有这样的心情?(6分)

答：                                                              

16．文章是怎样表现“残酷的生活的战争”的?(6分)

答：                                                              
17．怎样理解“夜半。梦醒时又听到了奔腾的雨声”这句话?(4分)

    答：                                                              
六、(15分)

18．将下面的句子变为被动句，可适当增减个别词语，要保留全部信息。(3分)

经北京奥组委授权，于2005年1月5日正式创刊的人民日报海外版《北京奥运特刊》，将让全世界人民发现和了解中国这个令人神往的国度，特别是北京这个城市及中国的历史、文化。
19. 冰心的名句“雨后的青山，好像泪洗过的良心”拿抽象的良心，来比具象的青山。清新

  鲜活，巧妙精致。请造两个句子，要求一个以具体的事物，比喻抽象的事物；另一个以

  抽象的事物，比喻具体的事物。(6分)[请在答题卡上标明(1)(2)小题题号]

  (1)以具体的事物，比喻抽象的事物：                            
  (2)以抽象的事物，比喻具体的事物：                            
20. 山、水，是自然界中的事物，而在我国文化中，它们的组合又常寓含着某种情趣与理趣，

  如：“智者乐水，仁者乐山”，表现了人对山、水的态度，可以反映出他的思想情趣和精神面貌。又如“山重水复疑无路，柳暗花明又一村”，表现了世事有时一时陷入困境，经过某种机缘又出现新的转机。

  请另举两个带“山、水”的熟语(包括成语)或名句，并写出它们所寓含的情趣与理趣。

  (6分) [请在答题卡上标明(1)(2)小题题号]

  (1)                     表现了                                        

                                                                       。
  (2)                     表现了                                        
                                                                       。
七、(60分)

21．作文(60分)

  阅读下面一段文字，根据要求写一篇不少于800字的作文。

    刘翔在雅典奥运会上夺得110米栏冠军之后，人们惊喜地发现，“飞人”刘翔除了是一名优秀的运动员外，几乎具备娱乐“偶像”的全部条件：1.89米的身高，完美的身材，英俊的脸庞，优雅而富有激情的谈吐，从容不迫的气度以及对时尚的良好感觉，甚至还有一副不错的歌喉……就在人们纷纷猜测他是否会进入娱乐圈时，刘翔非常明确地告诉记者：“我不会进入娱乐圈，我只会继续从事跨栏，因为我只能专注做一件事情，一个眼神都不能分出去!”此后，刘翔又取得了一系列的好成绩，并打破世界纪录。

要求选择一个角度构思作文，自主确定立意，确定文体，确定标题；不要脱离材料内容及含意的范围作文，不要套作，不得抄袭。
石家庄市2008年高中毕业班语文第一次模拟试题答案（A卷）
一．（12分，每小题3分）

1．B（A项，第一对“折”分别读shé和zhé，第二对“舍”分别读shě和shè，第三对“差”都读chā   B项，第一对“供”分别读gōng和gòng，第二对“当”分别读dāng和dàng，第三对“曲”分别读qū和qǔ    C项，第一对“颤”分别读chàn和zhàn，第二对“载”都读zài，第三对“落”分别读luò和luō   D项，第一对“散”分别读sǎn和sàn，第二对“强”分别读jiàng和qiáng,第三对“靡”都读mǐ）

2．B（阐明：讲明白；阐释：阐述并解释。标榜：提出某种好听的名义加以宣扬；标明：做出记号或写出文字使人知道。体魄：体格和精力；体质：人体的健康水平和对外界的适应能力）

3．A（A、无伤大雅：对主要方面没有妨害。B、望其项背：能望见别人的颈项和脊背，表示赶得上或比得上，多用于否定式。C、目不暇接：也作“目不暇给”，形容美好的事物太多或景物变化太快，来不及观赏，是褒义成语。D、作壁上观：人家交战，自己站在营垒上观看，比喻坐观成败，不给予帮助。）

4. C（A项不合逻辑，递进关系错了。  B项“群情”“都”重复。  D项表意不明，“演好戏”有“演/好戏”和“演好/戏”两种理解）
二．（9分，每小题3分）

5．A（A项“为了适应昆虫（或蜂鸟）能够采到花蜜”错误，应该是为了传播花粉）

6．C（A项“补充了《物种起源》材料的缺陷”错，原意是补充了材料的不足；  B项“赫曼·缪勒在巴西抓到”错，原文是赫曼·缪勒的哥哥抓到；  D项“现实中没有”的说法错，只是一时没有发现）

7．C（A项中“不断地增长下去”的推断错误；   B项中“41年之内，人类就能找到它”的说法太绝对；  D项说法无依据） 

三．（9分，每小题3分）

8. C（乘：登上）     

9. D （①不是评论龙井  ②是说龙井有名）
10. C （“大闻于时”是当时很有名，说“载誉天下”（满载荣誉）就过分，天下错）
四．（23分）

11. ⑴（人们）于是在这里祈祷，这祈祷就总会应验，所以（世上）相传认为有龙居住在这里。（则1分，辄1分，应1分，省略的“世上”或“人们”1分，之1分。共5分）
⑵寿圣院离龙井泉一里路，凡是去钱塘办事的山里人和去寿圣院的游客，都从龙井经过。（去1分，两个定语后置句各1分，皆1分，取道1分。共5分） 

12．（1）鹅湖山本来是被云遮住的，作者却说是被神“偷去”，想象丰富，构思新奇，幽默而有情趣，（1分） 照应题目中的“藏”，（1分） 运用拟人手法。（1分）（共3分）  

（2）喜悦、轻松、悠闲。（2分，喜悦1分，轻松或悠闲1分）作者本来冒着“春寒”来观赏鹅湖山，却因云遮雾罩，而暂未见到，但作者把这看作是有人将高山“偷”去了。刚刚设想是“六丁”神将它搬离人间，却又觉得是“晓云闲”来无事，顽皮地来“遮拦”；转眼间风吹云散，作者高兴地认为是风又为自己把山追了回来。透露出诗人轻松、悠闲、喜悦的心情。（3分）（共5分） 
13．（1）虽一毫而莫取  惟江上之清风  目遇之而成色  取之无禁  而吾与子之所共适
（2）江南草长  杂花生树  总把新桃换旧符  是非成败转头空  青山依旧在

（每空1分，共5分。有错该句不得分，若两题都答，按第1题给分）

五．（22分）

14．用拟人手法写现实中悒郁而固执的雨，给人带来忧愁和烦闷；（2分）   用比喻、拟人的手法写回忆中家乡酣畅的雨，给人带来美感和畅快；（2分）    通过联想、对比突出了眼前压抑烦人的雨景。（2分）

15.表现了作者忧郁、压抑、烦躁的心情。（2分）  看不到改变人们困难生活的光明前景，  看不到战争胜利的希望和力量。（2分）   对国家和人民命运的忧虑。（2分）

16．运用环境、语言、动作、肖像等描写手法（2分）和插叙的记叙顺序（1分）写了人们雨水洗脸、喝脏水、露宿街头、有人因生活所迫而自杀等，表现了活生的残酷。（3分）

17．表现了当时人们将面临新的苦难（或“仍旧没有摆脱苦难）（2分），表达了作者对人民的苦难的同情。（2分）
六．（15分）

18．中国这个令人神往的国度，特别是北京这个城市及中国的历史、文化，将通过北京奥组委授权的，于2005年1月5日正式创刊的人民日报海外版《北京奥运特刊》，被全世界人民了解和发现。（3分）
19．参考例句：（1）A．时间就像海绵里的水，只要愿挤，总还是有的。  B．爱心是一片照射在冬日的阳光，使贫病交迫的人感到人间的温暖。（3分）

（2）A．悠悠无尽的江水，好像父母的关爱。  B．绵绵的细雨如无尽的愁思。（3分）
20．参考例句：（1）“山不转水转”，表现了世事总在变动中，人和人暂时分离总有相遇的时候。（2）“山不在高，有仙则名；水不在深，有龙则灵”，说明一种事物，最重要的是它的实质和内涵。（3）“高山流水”表示情操的高远或知音的相遇。（4）隔山隔水不隔心，指的是距离虽然遥远，但心却贴得很近。（每句3分，共6分）
七．（60分）
21．（60分）                         等级评分标准

	
	一等(20～16分)
	二等(15～11分)
	三等(10～6分)
	四等(5～0分)

	基础等级
	内容20分
	符合题意

中心突出

内容充实

思想健康

感情真挚
	符合题意

中心明确

内容较充实

思想健康

感情真实
	基本符合题意

中心基本明确

内容单薄

思想基本健康

感情基本真实
	偏离题意

中心不明确

内容不当

思想不健康

感情虚假

	
	表达20分
	符合文体要求

结构严谨

语言流畅

字迹工整
	符合文体要求

结构完整

语言通顺

字迹清楚
	基本符合文体要求

结构基本完整

语言基本通顺

字迹基本清楚
	不符合文体要求

结构混乱

语言不通顺，语病多

字迹潦草难辨

	发展等级
	特征20分
	深刻

丰富

有文采

有创意
	较深刻

较丰富

较有文采

较有创意
	略显深刻

略显丰富

略有文采

略有创意
	个别语句有深意

个别例子较好

个别语句较精彩

个别地方有新意


[文言文参考译文]

龙井，旧称“龙泓”，离钱塘有十里路。吴国赤乌年间（三国孙权的年号），从事求仙活动的葛洪曾经在这里炼丹，他的事迹在《图记》中有记载。这个地方在西湖的西边，浙江的北部，风篁岭的上面，其实就是深山乱石中的一眼泉水。每逢干旱时节，在别的祠堂祷告求雨没有效果，就到这里来祈求，这祷告就总会应验，所以传说认为有龙住在这里。
泉水，是山的灵气的表现，西湖深邃美丽空阔，拥有阳光、烟雨等景色；菱角芡实荷花等在里面生长，龟鱼鸟虫等在里面生活，漫游悠闲，缓缓地形成一片片水波纹，阴晴天气，各有奇异的景致，话语是形容不了的。所以西湖岸边的山大多被西湖引诱，而不值得产生泉水（全句大意是：西湖吸引了游人的注意力，根本就不管湖岸的山上有没有泉水）。浙江地处吴越之间，一天之间浪涛从海上来两次，猛烈拍击江岸并迅速远上，就像虎兽受惊风雨发怒，所遇到的东西都被摧毁，阻挡它的东西都被冲坏，登高而望，使人毛发全部竖立，情不自禁的害怕。所以两岸的山多被海浪威胁，没有空产生泉水（全句大意是：海边吸引了游人的注意力，也不会注意岸边山上有没有泉水）。只有这个地方曲折幽静远离钱塘江和西湖，本身没有绚丽景色的美丽，来分散（弱化）它的灵气；外部也没有雄壮景色的威胁，来抑制（弱化）它的灵气。所以山岭的左右，大多数都有许多泉水；龙井泉就是最著名的。源头越深，喷发的就越远。它的蓄水不断，所以向外涌出也无穷无尽。龙井泉的美德，就达到了这个程度，所以说它是神灵的嘴巴，有什么值得怀疑的呢？
元丰（宋神宗年号）二年，有杰出辩论才能的法师元静，从天竺（今印度）辞退了讲经的工作，在这座山的寿圣院里休养。寿圣院离龙井泉一里路，凡是要去钱塘办事的山里人，和要去寿圣院的游客，都从龙井经过。元静法师于是就在这里建了一座亭子，又带领他的徒弟们围着亭子念诵浮屠法，希望能够安抚人们所说的龙。突然有大鱼从泉中跃出，观看的人都感到惊异。然后都明白了井中有龙是真的，而“龙井”的名声因为这在当时大大出名。
    这一年我从淮南到浙江探望父母，经过钱塘，到山中拜访元静法师，元静法师拄着拐杖送我到风篁岭上，指着龙井说：“这眼泉水的品德最美了，像西湖一样美丽，不能迫使它的立场动摇；像钱塘江一样雄壮，不能强迫使它屈服。产生在天地之间，融合阴阳之气，来积蓄它的水源，流出它的泉水，来润泽万物。就算是古代圣贤之人，又怎么能超过它呢，你何不替我记下来？”我说：“好，好。”






































































































































































































