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2008—2009学年度第一学期第一次调研考试

高三年级语文试卷

考试时间：150分钟         总分150分

                                        命题人：张蕊            审核人：赵魁英

第Ⅰ卷（客观题42分）
一、基础知识考察（共9个，每小题2分）

1、下列各句中，加点熟语的使用不恰当的一项是（    ）

A现代化企业的高层管理人员，不学技术，长期当外行，以其昏昏，使其昭昭，是不能担当好现代企业的领导重任的。

B她向媒体描述道：“那天我在公园玩时，一只黑猩猩突然出现在我面前，吓得我惊叫起来，不由自主地上下其手，眼睛也不敢睁开，想想真好玩。”

C外出旅游，在购物点的那些导游小姐，文文气气地开始，讲着讲着，口气和神情就变成卖狗皮膏药的了，其目的就是让游客多掏腰包。

D在奥运赛场上，中国男足实在令人心痛。竞技表现本来就是“马尾串豆腐”，碰到强手，只能是“孔夫子搬家”了！

2、下列各组词语中，错别字最多的一项是（    ）

A、脉膊        老两口     出奇不意       变本加历      一言即出，驷马难追   

B、撕打        笔杆子     叠床架屋       珠连璧合      失之毫厘，谬以千里

C、喝彩        流水帐     张皇失措       家谕户晓      业精于勤，荒于嘻

D、追朔        名信片     不径而走       一切就序      失之东榆，收之桑俞

3、下列各组词语中加点字的读音全部相同的一项是（    ）

A、厚薄    薄被    薄弱    薄情    红颜薄命

B、折扣    折本    挫折    折价    令人折服

C、剥削    瘦削    削减    削平    削发为尼

D、应当    答应    应战    应届    一应俱全

4、下列句子中加点虚词使用正确的一项是（   ）

A袁宏道、归有光这一派作家的随笔小品不是一代圣人立言的载道之文，而是抒写自我的性灵之作。

B消费者一旦被认定受到经营者的精神损害，经营者将支付至少五万元以上的精神赔偿。

C其实，细究起来，“华夏民族文化”这一概念，本身就有一个动态发展的过程，而并非是一个封闭的稳定的范畴。

D我们对姚明来说并不陌生，不少同学都是他的崇拜者。

5、下列各句中的句式与例句相同的一项是（    ）

例句：臣所以去亲戚而事君者， 徒慕君之高义也。 

A强秦之不敢加兵于赵者，徒以吾二人在也。      B公之视廉将军孰与秦王？ 
C臣诚恐见欺于王而负赵。                      D大王来何操？ 
6、下列词语解释正确的一项是(     )

A．短于顷襄王           短：揭露短处        B．顷襄王怒而迁之       迁：调动官职

C．用之所趋异也         用：因为            D．皆祖屈原之从容辞令   祖：称为鼻祖
7、下列各句中的加点词，解释不正确的一项是（   ）
A、不爱珍器重宝肥绕之地    爱：吝惜

B、三径就荒，松菊犹存      就：将要

C、本图宦达，不矜名节      矜：怜惜

D、彼且恶乎待哉            恶：疑问代词，哪里，怎么

8、下列句子中加点的词的古今意义，相同的一项是：（    ）
A.夫人情莫不贪生恶死               B.况仆之不得已乎
C.幽于粪土之中而不辞者             D.恨私心有所不尽
9.下列文学常识的解说，不恰当的一项是：（    ）
A.司马迁历经十年艰辛写出了我国第一部纪传通史《史记》，原名《太史公书》。
B.司马光用19年时间主持编纂了我国最大的一部编年体通史《资治通鉴》。它与《史记》被

誉为“史学双璧”。
C.四史即二十四史的前四史，即司马迁的《史记》、班固的《汉书》、陈寿的《后汉书》、范晔的《三国志》的总称。
D.《史记》是我国第一部纪传体通史，分为“10表”“8书”“12本纪”“30世家”“70列传”。

二、文言文阅读训练（共8小题，每小题3分）

（一）阅读下面文言文，完成10－14题。 

古之善赏者，费少而劝众；善罚者，刑省而奸禁；善予者，用约而为德；善取者，入多而无怨。 
    赵襄子围于晋阳，罢围而赏有功者五人，高赫为赏首，左右曰：“晋阳之难，赫无大功，今为赏首，何也？”襄子曰：“晋阳之围，寡人社稷危，国家殆，群臣无不有骄侮之心，唯赫不失君臣之礼。”故赏一人，而天下为忠之臣者莫不愿忠于其君。此赏少而劝善者众也。 
    齐威王设大鼎于庭中，而数无盐令曰：“子之誉日闻吾耳，察子之事，田野芜，仓廪虚，囹圄实。子以奸事我者也。”乃烹之。齐以此三十二岁道路不拾遗。此刑省奸禁者也。 
    秦穆公出游而车败，右服失马，野人得之。穆公追而及之岐山之阳，野人方屠而食之。穆公曰：“夫食骏马之肉，而不还饮酒者，伤人。吾恐其伤汝等。”遍饮而去之。处一年，与晋惠公为韩之战，晋师围穆公之车，梁由靡扣穆公之骖，获之。食马肉者三百余人，皆出死为穆公战于车下，遂克晋，虏惠公以归。此用约而为德者也。 
    齐桓公将欲征伐，甲兵不足，令有重罪者出犀甲一戟，有轻罪者赎以金分，讼而不胜者出一束箭。百姓皆说，乃矫箭为矢，铸金而为刃，以伐不义而征无道，遂霸天下。此入多而无怨者也。 
    故圣人因民之所喜而劝善，因民之所恶而禁奸。故赏一人而天下誉之，罚一人而天下畏之。故至赏不费，至刑不滥。孔子诛少正卯而鲁国之邪塞；子产诛邓析，而郑国之奸禁。以近喻远，以小知大也。故圣人守约而治广者，此之谓也。 
                                                               《淮南子·氾论训》 
注：少正卯，春秋鲁人，曾聚徒讲学。孔子为鲁司寇，三月而诛少正卯。邓析，春秋末郑大夫，曾作《竹刑》，办私学，教人诉讼。
10.下列各句加点字解释不正确的一项是 （    ）
A. 古之善赏者，费少而劝众          劝：勉励   

B. 善取者，入多而无怨              入：获取 
C. 子以奸事我者也                  事：事情 
D. 食骏马之肉，而不还饮酒者        还：立刻 
11. 下列各句加点字意义用法相同的一项是（      ） 
  A. 赵襄子围于晋阳 
    或脱身以逃，不能容于远近 
  B. 夫食骏马之肉，而不还饮酒者，伤人 
    楚怀王贪而信张仪，遂绝齐
  C. 遂克晋，虏惠公以归 
   一旦山陵崩，长安君何以自托于赵？

  D. 孔子诛少正卯而鲁国之邪塞 
    父母者，人之本也。 
12 下列各句括号中补出的省略成分，正确的一项是（    ） 
  A.（无盐令）察子之事                  B.遍饮（野人）而去之 

C.（百姓）以伐不义而征无道            D.此入多而（齐桓公）无怨者也 

13.下列句子编为四组，全都属于为政者“善用赏罚”做法的一组是 （      ）

①罢围而赏有功者五人，高赫为赏首 
②齐威王设大鼎于庭中，而数无盐令 
③食马肉者三百余人，皆出死为穆公战于车下 
④伐不义而征无道，遂霸天下 
⑤故至赏不费，至刑不滥 
⑥孔子诛少正卯而鲁国之邪塞 
A. ①④⑤       B. ③⑤⑥        C. ①②⑥        D. ②③④ 

14. 下面对本文的分析评价不正确的一项是 （     ）
A. 这是一篇议论性的文字，作者通过几个事例，论述了“因民之所喜而劝善，因民之所恶而禁奸”就可以“守约而治广”的道理。 
B. 赵襄子赏高赫，是为了倡导君臣之礼；齐威王烹无盐令，是为了禁绝臣子的欺上瞒下。方式虽然不同，但都有利于国家的治理。 
C. 野人杀了秦穆公的骏马，穆公非但不怪罪，反而怕他们伤身，这件事使他在后来秦晋之战中得到野人的帮助，反败为胜。 
D. 倡导仁政的孔子担任司寇时杀了聚徒讲学的少正卯，国相子产杀掉兴办私学的邓析，文章借此说明劝善禁奸的重要性。

（二）阅读下面文言文，完成15—17题。    

郭生，邑之东山人。少嗜读，但山村无所就正，年二十余，字画多讹。先是，家中患狐，服食器用，辄多亡失，深患苦之。一夜读，卷置案头，狐涂鸦甚，狼藉不辨行墨。因择其稍洁者辑读之，仅得六七十首，心恚愤而无如何。又积窗课二十余篇，待质名流。晨起，见翻摊案上，墨汁浓泚殆尽。恨甚。
    会王生者，以故至山，素与郭善，登门造访。见污本，问之。郭具言所苦，且出残课示王。王谛玩之，其所涂留，似有春秋。又复视涴卷，类冗杂可删。讶曰：“狐似有意。不惟勿患，当即以为师。”过数月，回视旧作，顿觉所涂良确。于是改作两题，置案上，以观其异。比晓，又涂之。积年余，不复涂，但以浓墨洒作巨点，淋漓满纸。郭异之，持以白王。王阅之曰：“狐真尔师也，佳幅可售矣。”是岁，果入邑库。郭以是德狐，恒置鸡黍，备狐啖饮。每市房书名稿，不自选择，但决于狐。由是两试俱列前名，入围中副车。
    时叶公文章，风雅绝丽，家弦而户诵之。郭有抄本，爱惜臻至。忽被倾浓墨碗许于上，污荫几无余字，又拟题构作，自觉快意，悉浪涂之：于是渐不信狐。无何，叶公以正文体被收，又稍稍服其先见。然每作一文，经营惨淡，辄被涂污。自以屡拔前茅，心气颇高，以是益疑狐妄。乃录向之洒点烦多者试之，狐又尽泚之。乃笑曰：“是真妄矣！何前是而今非也？”遂不为狐设馔，取读本锁箱簏中。旦见封锢俨然，启视则卷面涂四画，粗于指，第一章画五，二章亦画五，后即无有矣。自是狐竟寂然。后郭一次四等，两次五等，始知其兆已寓意于画也。
    异史氏曰：满招损，谦受益。天道也，名小立。遂自以为是执叶公之余习，狃②而不变，势不至大败涂地不止也，满之为害如是夫，
                                                (选自《聊斋志异·郭生》，有改动)
注：①涴：弄脏。②狃：因袭。
15、对下列句子中加点词的解释，不正确的一项是                  （      ）
    A、又积窗课二十余篇，待质名流                   询问       
    B、素与郭善，登门造访                           友好
    C、王谛玩之，其所涂留，似有春秋                 玩味   
    D、乃录向之洒点烦多者试之                       记载
16、下列选项中不属于表现郭生虚心和骄傲态度的一组是  （      ）

A、又复视沈卷，类冗杂可删             
       于是渐不信狐
    B、又积窗课二十余篇，待质名流         
       自以屡拔前茅，心气颇高
    C、回视旧作，顿觉所涂良确              
       是真妄矣!何前是而今非也
    D、每市房书名稿，不自选择，但决于狐    
       遂不为狐设馔，取读本锁箱簏中
17、下列对原文有关内容的分析和概括，不正确的一项是    （       ）

A、 郭生家中经常闹狐患，丢失了许多东西，不少习作也被弄得污浊不堪，难以阅读，因此他非常怨恨狐狸。

B、 老友王生前来拜访，郭生向他倾诉了自己的烦恼。王生觉得狐狸不仅无恶意，而且还可以当郭生的老师。

C、 叶公名气很大，郭生珍藏了他的文章抄本，但狐狸却在抄本上泼墨，郭生便明白了叶公的文章并不出色。

D、郭生屡拔前茅之后，狐狸还是涂抹他的文章。郭生很不以为然，就不再为狐狸设馔，并将读本锁在箱子里。
                    第Ⅱ卷   (主观题，共108分)

二18．将下列句子翻译成现代汉语。(12分)  

①但以浓墨洒作巨点，淋漓满纸。郭异之，持以白王。（3分）  

译文：                                                                    

②郭以是德狐，恒置鸡黍，备狐啖饮。（3分）
译文：                                                                    

③惠王患之，乃令张仪佯去秦，厚币委质事楚。（3分）

译文：                                                                   

④臣诚恐见欺于王而负赵。故令人持璧归，间至赵矣。（3分）
译文：                                                                   

三、19.任选其一默写（5分）

（一）①古者富贵而名摩灭，不可胜记，                           。

②故不积跬步，                      ；不积小流，无以成江海。

③秦人不暇自哀，而后人哀之；                       ，亦使后人而复哀后人也。
④牵衣顿足拦道哭，                  。

⑤               ，红杏枝头春意闹。
（二）屈平疾王听之不聪也，             ，邪曲之害公也，方正之不容也，故             。
……"其文约，           ，其志洁，其行廉。               ，             。

四、阅读《我们在十七岁时干些什么》，回答下面的问题。（21分）

我们在十七岁时干些什么

17岁，有个共同点，就是每天在镜子前，龇牙咧嘴挤压青春痘。
　　儿子现在的班级成立文学社，众同仁在冥思苦想给班刊命名时，盯着社长硕果累累的苞谷脸，豁然贯通，遂一致同意叫“青春痘”。社长即儿子，一任而已，其伟大使命莫非就是贡献脸上的那张“横看成岭侧成峰”的样板？
　　他老爸17岁时，引为己任的是作家使命感，社长交椅一坐好几年，几至坐穿。文学自是圣殿一般，班刊非“采贝”即“鼓浪”，满纸豪言壮语。脸上火力更足，未有“珊拉娜”洗痘水、敷痘霜之类济世良方，常常这瘤那瘤叠罗汉，冒冒尖尖，岌岌可危。至今太阳穴两旁还赫然留有遗迹，雨天可存好几盅水哩。
　　我17岁时下了乡，水清风净滋润，缺鱼少肉没有油脂浪费在脸上。偶尔鼻尖眉头爆出一两颗信号弹，便忧心如焚，有男知青来串门，将刘海儿拉来拨去设法遮丑。就着油灯读名著，唱“外国民歌两首”，抄古今中外格言，写华丽动情的信。技痒时诌几行诗，随着手抄本四处乱飞，没有刊名，捞不到社长当，时时提心吊胆。
　　17岁，儿子不叠被不整理书桌，更不洗衣服和臭袜子，喊泡茶来饭盛好，鞋要自选衣要名牌，每月上一次发廊，整天问有什么好吃的，惟一自己动手的只有开冰箱和打电脑游戏。不过，长途旅行时他是家中的全劳力，因为老爹老妈的颈椎、腰椎、肩周关节遭岁月风化，儿子便手提肩扛，嘴里咬着自己的机票和身份证。同学中有“月薪、周薪”的，儿子领“日薪”，从未超支略有节余。压岁钱、奖金（提琴或作文比赛所得）或生日红包统统自觉上缴，尚无经济头脑不懂回扣。
　　他老爸17的上半岁紧锣密鼓地打拼，准备上中文系。屁股和膝头的补丁厚如烙饼，而且颜色迥异。海外频频寄来的进口布料、纯毛衣服，窝赃般地压在箱底发霉虫生蛀。他身任学生会副主席、团委书记、对敌斗争积极分子兼足球队长，该足球队转战全省没有失过一个球，遂去大连参加全国少年足球比赛度过17岁生日。下半岁碰上文化大革命，忙着写大字报、贴标语，早请示晚汇报，被抄家和去串联。绘画学3个月，小提琴练半年，饭不会做衣服不会洗，直到两年后去插队。
　　我17岁体重只有42公斤，要挑50公斤的谷担，摸田、育秧、割稻，学一样哭一场。自留地里栽菜秧子，不长叶子只生虫，幸亏种番薯倒是光长叶子，便不绝采来炒着吃。跟着新华字典每天学5个生字，翻英汉读物，背唐宋诗词，做大学梦。腋下夹一本禁书，到各知青点去投桃报李，换来各种意外的惊喜。衣裳、头发每日一洗，抽屉、衣箱纹丝不乱，学会用二两肉、一板豆腐、几棵芥菜做一桌佳肴。和伙伴过中秋节，然后佯醉，为了不必到结霜的小河边刷碗。
　　17岁的儿子崇拜贝克汉姆、谢霆锋和麦当劳。小时候口必称郑渊洁，从未仰视过老爸老妈，称班主任“凡姐”，直呼物理老师“阿弟”，说班上男生都叫女朋友“老婆”。趁机追问儿子有没有拍拖？答：还没有那么畅销。上网聊天，打又臭又长的电话，时而卷着舌头说两句英语。从幼儿园开始，音乐小学、音乐中学、小提琴专业浸泡10年，一打开私房音响，还是张信哲和王菲。功课百忙之中，不忘见缝插针频频跟电视机接吻，因近视已达750度，不肯戴眼镜。
　　17岁时，他老爸开始写小说，至今没得发表；再写诗，发表以后除了他的老娘将《诗刊》放在菜篮里向左邻右舍显宝外，似无追星女青年；改写寓言、随笔、科幻小说，书出得薄薄的，反响也是小小的。喜欢马雅可夫斯基、雷锋、贝多芬、郭小川，其中没有我。有心栽花无心插柳，而今所出版的书大多是数10万字一本的诗歌理论，这是后话。
　　17岁时我梦想的是一斤膨体纱毛线，可以打件时髦的套衫；一柜满满大部头小说，最后是卷了边，发了黄，略有破损，这样的书才好看；梦想不用向队长赔笑脸，不必上大队部去送礼，也无需走县城“四个面向办公室”找关系，忽然一纸通知书便腾云驾雾进了大学。猛听一声吆喝：“翻谷咯！”震醒过来，还在晒场边打盹。 

从未想过成为一名作家或诗人，更不懂得梦想当母亲。

咳，17岁！

20.解释词语并回答问题。

（1）解释下面加点的词语在本文里的特定含义。

社长即儿子，一任而已，其伟大使命莫非就是贡献脸上的那张“横看成岭侧成峰”的样板？（2分）

答：                                                                         

功课百忙之中，不忘见缝插针频频跟电视机接吻，因近视已达750度，不肯戴眼镜。（2分）
答：                                                                         

（2）结合以上两句话以及文中其他类似的语句，简要说明这篇散文的语言特点。（4分）
答：                                                                         

21、试概括两代人17岁时各自的特点。（4分）

答：                                                                         

22、请指出本文最主要的表现手法是什么？结合文章内容说说这样写有什么好处？（3分）

答：                                                                         
23、试分析作者对儿子17岁时的表现持什么态度。（6分）

答：                                                                         

六、语言应用题（10分）

24．福娃是北京2008年第29届奥运会吉祥物。下面是一段关于福娃贝贝的报道，请根据 
 文意概括出人们选择鱼娃作为贝贝原型的三点原因。(3分) 
    福娃贝贝原型是来自江河湖海的鱼娃，她的头部纹饰使用了中国新石器时代的鱼纹图案。在中国传统文化艺术中，鱼作为吉祥物之一，在汉魏时代已在钱币图案中普遍使用了。因“鲤”与“利”谐音，“鱼”与“余”谐音，早有吉祥图案“渔翁得利”“富贵有余”，“鱼”和“水”的图案是繁荣与收获的象征，鱼娃贝贝代表繁荣，寓意是对世界和平的发展、合作共赢的祝福。民间还有“鲤鱼跃龙门”的传说，“鱼跃龙门”为仕途得意、飞黄腾达的祝吉语，寓事业有成；“龙门”亦常用以比喻名望大的人，谁能得到他的援引，便声名鹊起，一路顺利，梦想便得以实现。还有远古时代，鱼一直是人类赖以生存的食物之一。每年除夕，餐桌上必然有鱼，暗示吉庆有余，一般人当时都不吃，不也就是图个“年年有余”吗? 
25.俗语是通俗并广泛流传的定型的语句，既简练形象，又充满理趣。请至少选用下面五个俗语中的两个写一段话，阐明一个生活的道理。（50字左右）（4分）

①东方不亮西方亮  ②不到黄河不死心   ③酒香不怕巷子深  ④打退堂鼓   ⑤干打雷不下雨

答：                                                                             

26.欣赏下面这幅漫画，用一句话写出它的寓意。（3分）


寓意：                                                                                
七、作文(60分)
拳王阿里33岁那年与挑战者弗雷泽进行第3次较量。在进行到第14回合时，阿里已筋疲力尽，几乎再无丝毫力气迎战第15回合了。然而他拼命坚持着，因为他心里知道，对方肯定和自己一样，如果在精神上压倒对方，就有胜出的可能。于是他竭力保持坚毅的表情和永不低头的气势，双目如电，令弗雷泽不寒而栗，以为阿里还存有旺盛的体力，阿里的教练发现弗雷泽已有放弃的念头，便使眼色暗示阿里。阿里精神一振，更加顽强地坚持着，果然在关键时刻，对手认输了。卫冕成功的阿里还未走到擂台中央，便眼前一黑，双腿无力地跪倒在地上。弗雷泽见此情景，如遭雷击，并为此抱憾终生。 
　　根据以上材料，自拟文题，自选角度，写一篇800字以上的议论文。
2008—2009学年度下学期第一次调研考试

高三语文试卷答案

1.B    2.D    3.C    4.A       5.A       6.C       7.C      8.B         9.C

10. C（“事”，在这里是动词，事奉。） 
11. D（两个“之”字都是助词，都作定语标志，可以翻译为“的”。其他三项，A项前一个“于”是介词，翻译为“在”；后一个“于”表被动。B项两个“而”字，前者表示假设关系，后者表示递进关系；C项两个“以”字，前者是连词，表示承接关系，后者是介词，表示凭借。） 
12. B（A. 省略的应是“吾（齐威王）”，C. 省略的应是“齐桓公”，D. 省略的应是“百姓”） 
13. C（①是善赏，②⑥是善罚，③是野人报恩，④是桓公称霸。⑤是作者议论。） 
14. D（错在“文章借此说明至刑不滥的重要性”。） 
参考译文 
    古代的善于赏赐的人，费财少却可以勉励大众；善于处罚的人，刑法简约而奸人可以禁止；善于给予的人，使用节俭却可以成为大德；善于取得的人，获取多而别人没有怨言。 
    赵襄子被围困在晋阳，解围之后奖励有功人员五人，高赫列为首功。左右的人说：“晋阳被围之难中，高赫没有大功，现在却得了头赏，这是为什么？”赵襄子说：“晋阳被围，我们社稷危急，国家危险，群臣没有人不存在骄恣轻慢的心情，只有高赫没有失去君臣的礼节。”因此赏赐一人，天下尽忠之臣，没有不愿意忠于他的国君。这就是赏赐虽少却可以勉励很多为善之人。 
    齐威王设置大鼎于厅堂之中，一一列举无盐县令的罪状时说：“赞誉你的话一天天传到我的耳朵里，考察你的政绩，田野荒芜，仓库空虚，监狱满满的，你用奸谋来对待我。”于是便把他烹了。齐国从此三十二年间，在道路上没有人拾取丢失的东西。这是刑罚少却可以禁止奸邪的例子。 
    秦穆公到外地出游而车子坏了，右边驾车的一匹马跑丢了，被野人捉住。穆公一直追到岐山的南面，野人正在煮马肉吃。穆公说：“吃了马肉，不快点喝些酒的话，有伤身体。我担心伤了你们大家。”让野人全部饮了酒，穆公才离开。过了一年，秦穆公与晋惠公在韩原发生战斗。晋军包围了穆公的车子，晋大夫梁由靡牵着穆公车上的骖马，即将捉住穆公。吃马肉的三百多人，都出死力在车下为穆公拼杀。于是战胜了晋军，又俘虏了晋惠公而归。这是给予俭约而能成为大德的例子。 
    齐桓公将要征伐，武器不够用。下令有重罪的人，出一副硬甲、一个戟；有轻罪的，按照出金分量多少赎罪；打官司不胜的，出十二支箭。百姓都很高兴。于是修治箭矢，冶炼金属为兵器，用来讨伐不义之国，征伐不义之君，于是称霸天下。这是获取多而百姓没有怨言的例子。 
    因此圣人按照百姓所欢喜的事情，勉励他们做善事；依照百姓所厌恶的禁止奸邪。因此赏赐一人，天下人民赞誉，惩罚一人，天下百姓畏惧。所以最高的赏赐是不虚费钱财，最高的刑罚是不伤害好人。孔子杀了少正卯，鲁国的奸邪就被堵塞了，子产杀了邓析，而郑国的奸诈便被禁止了。用近的来使人知道远的，用小的来使人知道大的。因此圣人持守简约而治理广泛，说的就是这样的事。
15.D录：抄录，抄写               16.A第一句话说得不是郭生而是属于王生的行为

17.C文中郭生并没有明白狐狸的真正用意。               18.①②见译文。③④略

参考译文：
    郭生是淄博东山人，他从小特别喜欢读书，但山村没有地方可以请教，二十多岁时，他的字画还有很多错误。以前，他家中狐狸作难，衣服、食品、器物，总是丢失，他深深地为狐狸的祸害而苦恼。一天晚上，他阅读自己的诗文，读完后，随手把诗卷放在案头。第二天一看，他惊呆了：自己精心写出的诗文竟被狐狸涂得乌黑，以至于连字行都分辨不清。于是，他只好选择稍稍干净的编辑起来读。他心里十分愤恨，但又无可奈何。后来，他又收集了新写的二十多篇，准备向名人请教。早上起来，见诗卷被狐狸翻开摊在案几上，墨汁几乎把它全部涂满了，他更加愤恨。
    刚好王生因事到东山，他与郭生是好友，登门拜访郭生时，见到被墨汁污染的诗卷，问是怎么回事。郭生详细诉说了他的苦恼，并拿出残剩的诗给王生看。王生仔细地看了看，发现狐狸的涂抹，好像有章法，被它污染的地方好像可以删去。他惊讶地说：“狐狸好像懂诗，它不仅不是你的祸害，而且你应该马上拜它为师。” 郭生开始不以为然，过了几个月，郭生回头看自己的旧作，忽然感到狐狸涂得很对。于是修改了两篇放在案上，以观察有什么怪异。到天亮时，又被狐狸涂了。过了一年多，狐狸不再涂，只是用浓墨洒洒点点，弄得满卷都是。郭生感到奇怪，拿去告诉王生。王生看了看说：“狐狸真是你的老师啊！这好文章可以入试了。”这一年，郭生果然考上了秀才。他从此感激狐狸，常常买些鸡肉黍米，备给狐狸吃。他买了别人名稿，自己不选择，而是让狐狸选择。因此，他在县、府两级考试中都名列前茅。 
    当时，叶、缪等人的作品，风格典雅，文词华美，家传户诵。郭生有一个抄本，爱惜备至，不料被狐狸倒了约一碗墨汁在上面，污染得几乎没有剩余的字；第二天，郭生又仿照叶、缪的题目创作，自己感到很得意，没想到，狐狸又把它涂得漆黑。于是郭生渐渐不相信狐狸。但过了不久，叶公因为文章内容不当被囚禁，郭生又不得不佩服狐狸有先见之明。但自己每次惨淡经营地写一篇文章，总是被狐狸涂坏。他还是怀疑狐狸妄为，就拿了从前被狐狸圈点很多的文章来试狐狸，狐狸又全部涂污。郭生笑着说：“这真是胡闹了！为什么以前肯定而现在否定呢？”于是，他就不再为狐狸安排饮食，并把读过的书锁在箱子里。第二天清晨看箱子分明锁着，打开一看，卷面却涂了手指粗的四道印，第一章涂了五道印，第二章也涂了五道印，后面就没有涂了。此后狐狸没有再来打扰。以后郭生在科举考试中得了一次四等，两次五等，才知道那征兆已寄寓在狐狸的涂划中。
19.（一）唯倜傥非常之人称焉          无以至千里         后人哀之而不鉴之,       

哭声直上千云霄               绿杨烟外晓寒轻            

  （二）邪曲之害公也                 忧愁幽思而作《离骚》      其辞微      

称文小而其指极大，举类迩而见义远。
20.参考答案：

（1）“横看成岭侧成峰”是指儿子脸上长得很多而且很严重的青春痘；

“见缝插针频频跟电视机接吻”是指眼睛特别近视的儿子抽空看电视的情景。

（2）语言特点是幽默诙谐。“横看成岭侧成峰”借用古人诗句诙谐而又形象地写出了儿子脸上的青春都之多、之大；“见缝插针频频跟电视机接吻”则以夸张的手法描写了儿子由于近视不得不凑得很近去看电视的情景，让人忍俊不禁。其它如写父亲脸上的青春痘由于当时无药可医，“至今太阳穴两旁还赫然留有痕迹，雨天可以存好几盅水哩”，写“我”“和伙伴过中秋节，然后佯醉，为了不必到结霜的小河边刷碗”，无不表现出一种特有的机智，显出诙谐幽默的智慧。

21.参考答案：父辈特点：生活艰苦，理想远大，积极上进，勤俭奋斗。

子辈特点：注重实际，看中享受，富有爱心，爱好广泛，有平等意识。

22.参考答案：对比手法。文章把父（母）子两代人再17岁的各种表现对比起来写，突出两代人各自的特点，使人物形象鲜明。

23.参考答案：对儿子饭来张口，衣来伸手的习惯持批评态度;但是对儿子在外出旅游时表现出来的爱心和面对金钱不懂得回扣的单纯却持肯定态度；对儿子得平等得意识持肯定态度;但是对儿子的兴趣爱好得狭窄却持怀疑态度。

24.①“鱼”的图案是繁荣与收获的象征。 
       ②“鲤鱼跳龙门”寓事业有成和梦想的实现。 
       ③“鱼”暗含吉庆有余、年年有余之意。(3分，每项1分)
25.略

26.寓意:讽刺（批判）那些形同虚设的防范犯罪或防范出错的法规和制度。

27.作文：【点拨】　　这是一道“聚合式”的“新材料作文题”，也就是说，考生务必从材料的中心意思出发立意。应该说，这本是不太难审题立意的。材料中像“拼命坚持”“精神上压倒对方”“保持坚毅的表情和永不低头的气势”“更加顽强地坚持着”等词句，一个接一个扑面而来，可以有下面的立意：“坚持就是胜利”，这是最简单的着想，同时也容易人云亦云；“坚持，便要在精神上压倒对方(困难或敌人)”，“振作精神便能顽强坚持”，这两种立意便有点不简单了；而主要从弗雷泽的角度立意：“本是旗鼓相当，但一念之间的放弃意味着失败”，就或许有些与众不同；结合两个人的角度立意恐怕更少了吧？殊不知新意也便在此了：“胜利与失败原来是近邻，就在于坚持还是放弃”。然而不管怎样立意，总不能绕开“坚持”。





















































































