


平顶山市2008-2009学年普通高中毕业班第一次质量检测

  语     文

本试卷分第I卷（选择题）和第II卷（非选择题）两部分，共6页。考试结束后，将第I卷的答题卡和第II卷答题卷一并交回。

第I卷（选择题  共30分）
注意事项：

1．答第I卷前，考生务必将自己的姓名、考号、考试科目涂写在答题卡上。

2．每小题选出答案后，用2B铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑。如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号。在试题卷上作答无效。

1、 （12分，每小题3分）

1.下列词语中加点的字，读音全正确的一组是：  （    ）

A.酝酿（niàng）  校对（xiào）   腼腆（tiǎn）   一曝十寒（pù）

B.匹配（pǐ）     穿凿（záo）    内讧（hòng）   不肖子孙（xiào）

C.莞尔（guǎn）   搭讪（shàn）   隽永（juàn）   言简意赅（gāi）

D.刹那（shà）    机械（xiè）    恪守（kè）     草菅人命（jiān）

2.下列各句中，加点成语使用不恰当的一句是：  （    ）

A.在女足世界杯小组赛中，如果不是技术超群的巴西队心怀仁慈，卖给东道主一个薄面，中国姑娘也许只能向隅而泣了。

B.既然提升中国公民旅游文明素质是精神文明建设的一项重要任务，那么“绿色旅游”这种注重修正行为习惯的休闲方式，又怎能等闲视之？

C.近年来，世界各地局部的战争接连不断，造成大量的难民毁家纾难，流离失所，这一现象已引起国际社会的极大关注。

D.美国著名短篇小说家欧•亨利的《警察和赞美诗》结尾别出心裁，既在情理之中，又在意料之外。

3.下列各句中，没有语病的一句是：  （    ）

A.钓鱼岛及其附属岛屿自古以来就是中国的固有领土，中国对这些岛屿拥有无可争辩的主权。中国政府维护钓鱼岛及其附属岛屿领土主权的意志和决心是坚定不移的。

B.今年我省对外招商的重点项目是在农村、交通、信息产业的技术改造方面，并将在改良投资环境的同时，注意在政策允许的范围内给予外来投资者适当的优惠。

C.古代戏曲继承了我国古代诗歌情景交融，注重意境美，并结合戏剧本身的特点，使写景抒情成为表达思想感情、塑造人物形象的重要手段。

D.居民小区中的进门升降平台、公交站牌导盲语音装置、地铁站里的斜拉式升降梯等无障碍城市设施越来越多地出现在上海，供残疾人和老年人生活之便。

4.把下面几个句子组成语意连贯的一段文字，排序正确的一项是：  （    ） 

①在古代，这个信念有些神秘色彩。

②在一切比较深入的科学研究后面，必定有一种信念驱使我们。

③对于数学研究则还要加上一点：这个世界的合理性，首先在于它可以用数学来描述。

④可是发展到现代，科学经过了多次伟大的综合，如欧几里德的综合，牛顿的综合，爱因斯坦的综合，计算机的出现，哪一次不是或多或少遵循这个信念？

⑤这个信念就是：世界是合理的，简单的，因而是可以理解的。

A.②①④③⑤                       B.①④②③⑤

C.②⑤③①④                       D.①④②⑤③

二、（9分，每小题3分）

阅读下面的文字，完成5～7题。

亚洲人的智商全世界最高
最近，英国研究人种智商的学者理查德·林恩，得出了一个令亚洲人感到既惊讶又高兴的研究结论：中国人、日本人、朝鲜人是全世界最聪明的人，拥有全世界最高的平均智商，平均值为105。之后的排位是欧洲人（100）、爱斯基摩人（91）等。人种智商最低的地区是南非沙漠高原的丛林人和刚果雨林地区的俾格米人，平均智商为54。

林恩教授对造成这一结果的原因也进行了研究。他认为，造成人种智商差异的原因主要是生存环境的影响和基因的突变。

林恩教授首先注意到了加州大学研究脑量进化的专家杰里森的观点：在物种进化的过程中，物种的智力进化受到了环境的重要影响，这也是物竞天择的一种体现。动物们要想在恶劣的环境中成为幸存者，就必须进化出足够大的脑容量，这样它们通过视觉、听觉和嗅觉得到的信息才能在大脑中进行充分的分析。林恩教授认为，这一理论同样适用于人类的进化。在对诸多的数据分析后，林恩教授指出，寒冷的气候让人类得到了更大的脑容量。比如东亚人的平均脑容量为1416cc，欧洲人的平均脑容量为1367cc，而撒哈拉地区非洲人的平均脑容量则为1282cc。寒冷的气候让早期的人类必须学会如何御寒。在寸草不生、动物也很少出没的冬季，努力寻找食物从而生存下去使得这些地区的人类获得了越来越高的智商，以求不被大自然淘汰。

当林恩教授提出他的研究后，很多人提出了质疑。

既然东亚人拥有高于欧洲及美国人的智商，为什么欧洲人在科学技术研究和发明上要比东亚人更胜一筹。林恩教授认为这是由于东亚人在性格上比欧洲人更循规蹈矩，所以在发明创造上受到了一定的影响，但这并不能证明东亚人的智商低于欧洲人。林恩教授还提出，聪明的东亚人现在遍布在了世界各地，而他们在各个科学领域的参与和成绩也越来越突出。

其次，既然寒冷的气候让人类进化出最大的脑容量，并获得高智商，为什么生活在冰天雪地中的爱斯基摩人却是个例外。林恩教授用基因突变解释这个问题。他认为，在早期非洲直立人向世界各地移民进化的过程中，他们带着能够进化出高智商的基因。而这种基因在人口发展快、英才人口众多的地区得到进化的机会就更多。而在寒冷的地区，低智商的人类逐渐被淘汰，高智商的人类成为幸存者。爱斯基摩人的总人口只有5.5万人，很明显，控制智商的基因突变成高智商基因的机会也就少于欧亚人。

5.从原文看，下列表述与造成人种智商差异的原因无关的一项是：
（    ）

A.在物种进化的过程中，包括人类在内物种的智力进化会受到其所处生存环境的重要影响。

B.寒冷的气候中，那些为了不被大自然淘汰而努力生存下去的人类会获得越来越高的智商。

C.东亚人性格上的循规蹈矩影响了他们的发明创造，但并不影响东亚人的智商高于欧洲人。
D.能够进化出高智商的基因，在人口发展快和人口众多的地区能够得到更多的进化机会。6.下列表述，符合原文意思的一项是：
（    ）

A.林恩教授的研究结果表明，物种进化的过程中，物种的智力进化会受到环境的重要影响，人类的进化也是如此。

B.寒冷的气候让人类得到的更大的脑容量，使人类能够对从视觉、听觉和嗅觉得到的信息

在大脑中进行充分的分析。
C.欧亚人控制智商的基因突变成高智商的基因的比例高于爱斯基摩人，这也是今天爱斯基

  摩人智商低的原因之一。
D.气候寒冷的地区，因为智商低而无法努力寻找食物从而生存的人，将逐渐被大自然淘汰。

7.依据原文提供的信息，下列推断正确的一项是：
（    ）

A.气候越寒冷，相应地区人类的智商就越高。

B.动物们进化出的脑容量越大，就越有可能战胜恶劣的环境。

C.爱斯基摩人现在大力发展人口，就能提高人种的智商。

D.东亚人智商高于欧美人，会比欧美人更适应现代生活。

三、（每小题3分，共9分）

阅读下面文言文，完成8～10题。

刚说

（宋）苏轼

孔子曰：“刚毅木讷，近仁。”又曰：“巧言令色，鲜矣仁。”所好夫刚者，非好其刚也，好其仁也。所恶夫佞者，非恶其佞也，恶其不仁也。吾平生多难，常以身试之，凡免我于厄者，皆平日可畏人也；挤我于险者，皆异时可喜人也。吾是以知刚者之必仁，佞者之必不仁也。

若孙君介夫讳立节者，真可谓刚者也。始吾弟子由为条例司属官，以议不合引去。王荆公谓君曰：“吾条例司当得开敏如子者。”君笑曰：“公言过矣，当求胜我者。若我辈人，则亦不肯为条例司矣。”公不答，径起入户，君亦趋出。君为镇江军书记，方新法之初，监司皆新进少年，不复以礼遇士大夫，而独敬惮君，曰：“是抗丞相不肯为条例司者。”

谢麟经制溪洞事宜，州守王奇与蛮战死，君为桂州节度判官，被旨鞠吏士之有罪者。麟因收大小使臣十二人付君并按，且尽斩之。君持不可。麟以语侵君。君曰：“狱当论情，吏当守法。逗挠不进，诸将罪也，既伏其辜矣，余人可尽戮乎！若必欲以非法斩人，则经制司自为之，我何与焉。”麟奏君抗拒，君亦奏麟侵狱事。刑部定如君言，十二人皆不死，或以迁官。吾以是益知刚者之必仁也。

方孔子时，可谓多君子，而曰“未见刚者”，以明其难得如此。而世乃曰“太刚则折”！士患不刚耳，长养成就，犹恐不足，当忧其太刚而惧之以折耶！折不折，天也，非刚之罪。为此论者，鄙夫患失者也。

8.对下列句子中加点词的解释，不正确的一项是：  （    ）
A.挤我于险者，皆异时可喜人也  

挤：排挤

B.逗挠不进，诸将罪也          

逗：停留

C.君亦奏麟侵狱事              

侵：侵犯

D.我何与焉                    

与：参与

9.下列各组句子中，加点的词的意义和用法相同的一组是：  （    ）
A.不复以礼遇士大夫，而独敬惮君 

生乎吾前，其闻道也固先乎吾，吾从而师之 

B.始吾弟子由为条例司属官

 身客死于秦，为天下笑

C.麟因收大小使臣十二人付君并按，且尽斩之   

臣死且不避，卮酒安足辞 

D.而世乃曰“太刚则折”

  而陋者乃以斧斤考击而求之

10.下列对原文有关内容的分析和概括，有误的一项是：  （    ）
A.孔子倡导的并不是人必须拥有刚毅木讷的外表，而是在这外表之下的一颗仁爱之心。这才是孔子青睐刚毅木讷的人的真正原因。

B.王安石看中了孙介夫的才能，刻意排挤苏辙，使他被迫辞官。但孙介夫碍于与苏轼的交情，也没有出任条例司的相关职务。

C.孙介夫担任桂州节度判官的时候，为有罪的将士与上司谢麟据理力争，终于使吏部采纳了他的意见，免除了十二名官兵的死罪。

D.苏轼认为士人不应当担心过于刚正而害怕被折损，反而应该担心自己无法修养品行而成为利国利民的刚毅之士。

第Ⅱ卷（非选择题 共120分）
四、（23分）

11.把第Ⅰ卷文言文阅读材料中画横线的句子翻译成现代汉语。（10分）

（1）巧言令色，鲜矣仁。

译文：                                                                  

（2）始吾弟子由为条例司属官，以议不合引去。

译文：                                                                  

（3）为此论者，鄙夫患失者也。

译文：                                                                  

12.阅读下面这首唐诗，然后回答问题。（8分）

途经秦始皇墓

许浑

龙盘虎踞树层层，势入浮云亦是崩。

一种青山秋草里，路人唯拜汉文陵。

⑴这是一首怀古咏史诗，结合全诗，谈谈你对“崩”字的理解。

答：                                                                      

⑵本诗以“途经秦始皇墓”为题，三、四句却宕开笔墨去写汉文帝，这样是否妥当？

为什么？

答：                                                                      

13.补写出下列名篇名句中的空缺部分。（两题任选一题）（5分）

⑴千呼万唤始出来，犹抱琵琶半遮面。转轴拨弦三两声，             。(白居易《琵琶行》)   

    木欣欣以向荣，             。善万物之得时，感吾生之行休。(陶渊明《归去来兮辞》)

    想当年，             ，             。(辛弃疾《永遇乐·京口北固亭怀古》)

                 ，千载谁堪伯仲间。(陆游《书愤》)

⑵白露横江，             ，纵一苇之所如，             。(苏轼《赤壁赋》)

    仰观宇宙之大，             ，所以游目骋怀，足以极视听之娱，信可乐也。(王羲之《兰亭集序》)

                 ，知来者之可追。(陶渊明《归去来兮辞》)

    后人哀之而不鉴之，             。(杜牧《阿房宫赋》)

五、（22分）阅读下面的文字，完成14～17题。

逃  离

郭静娟

门口有一棵树，矮矮的，向着横斜里舒展出几根粗粗的枝条，短短长长，树干上随意地点缀着些浓淡不一的绿。看它在夕阳里静静站立，就像站立在油画里一般，说不出的拙朴和奇异。天边的云霞，有时绚丽，有时深沉，仿佛是多变的背景音乐，让它不变的姿态有了韵律，日日诠释着风格迥异的美。 

学生时代的我们，没有生活，书本就是我们的天，不能沉醉，却别无选择，按照程式完成了一次次幼、小、中学生的角色转换，终于可以逃离书卷校园，狂喜远不足以形容心情，纵然有着同吃同住的上铺姐妹，但各奔东西的伤感，怎么也挡不住我们匆匆离去的脚步。踏入绮丽的大千世界，看到生活正热情地招手，逃离的快乐如山高如水长。 

琐碎的日子流水无痕，夹杂着落叶缤纷。米兰·昆德拉在他的小说《玩笑》中说：受到乌托邦声音的诱惑，他们拼命挤进天堂的大门，但当大门在身后砰然关上时，他们发现自己是在地狱里。生活有时就是这样的黑色幽默，让渺小的人们难堪无助。 

只有逃离。逃离成了我们的本能选择，只要感觉不再需要、不再快乐，我们就变得脚步匆匆，张望起别处的生活，仿佛那里到处闪耀着快乐、自由、幸福、梦想的诱惑之花。可是，当我们怀着某种虚幻的愿望，极力想在生活的秋千上，荡到生命的最高处，最终回到的，却还是它原来的位置。 

开始喜欢旅行，希望别处的风景时时宜人，以为陌生和距离会滤去尘沙，呈现哪怕不真实的美丽。在千山万水中惊鸿一瞥，在浮光掠影中雁过无痕，却只是偶尔惊艳，少有惊心动魄，兴味盎然而去，带着些许失落归来，风景地从来热热闹闹，只是没有我们逗留的理由。 

想起最心爱的诗歌之一—王维的《竹里馆》：“独坐幽篁里，弹琴复长啸。深林人不知，明月来相照。”羡煞了诗人有那样的勇气，逃出芜杂的尘世间，和明月为伴，和清风作友，自由地引吭高歌，仿若遗世人独立，静美之极。可在那幅想像的图画里，我常常咀嚼出百般的孤独，在空旷的世外山谷里无处遁形，竟让我有些不寒而栗。没有推窗邀月的情怀，没有把酒临风的洒脱，纵然逃到天涯海角，都是牢笼藩篱。可以逃离现实的喧嚣，终逃不了现代人那漫无边际的寂寞命运。 

生活的网无处不在。 

看着眼前这棵奇异的树，我明白，无需逃离。被刺痛着，也要承受。琐碎和锐利只是生活的假象，犹如玫瑰的刺，扎手之后是芬芳娇艳。 

与其逃离，不如归来。 

逃离是一种懦弱，沉醉却是我们最好的归宿。就像那棵树，独自站立，也可演绎风情万种，醉了路人。 

生活不在别处，它躲藏在我们的心里，微笑着等待我们转过身来。 
14.联系全文看，“逃离”的含义是什么? （6分） 
15.作者在文中写了几次的“逃离”，请依次概括出每次的经过及结果。（6分）
16.文章第一段描写的树有什么特点?在文中起什么作用? （6分） 
17.下列对这篇散文的赏析，不正确的两项是：（   ）（   ）（4分） 

A.本文以“逃离”为线索，叙写了自己生活中的几次“逃离”，说明了“与其逃离，不如归来”的道理。 

B.文章引用米兰·昆德拉小说《玩笑》中的话，是为了说明生活的本质：遥想它是美的，置身其中却会有诸多的不满。 

C.“当我们怀着某种虚幻的愿望，极力想在生活的秋千上，荡到生命的最高处，最终回到的却还是它原来的位置”，这个比喻生动形象地描写出人们在生活中的尴尬与无奈。 

D.王维的诗《竹里馆》生动形象地刻画出一个消极遁世的懦弱的诗人形象。 

E.“生活的网无处不在”，文章在末尾告诉人们：幸福其实就在我们身边，关键是要用心去感悟。 
六、（15分）

18.按照要求修改下面的这段话，使之更精美。(4分)

你的浮躁决定你的冲动①，你的奔放决定你的豪爽②，你的沉稳决定你的踏实③，你的柔韧决定你的忍耐④，你的内秀决定你的精细⑤，总之，你的性格决定你的名声⑥。

(1)与语段内容不符、必须删掉的一句是               。(只填序号)

(2)还有一句不贴切，应修改为                                                   
19.在下面的横线上填上恰当的词语，使句子意思完整。（5分）

北方的雨，下得豪爽、酣畅、粗犷、干脆；南方的雨，下得       、       、        、

       。北方的雨，使人想起黄钟大吕，金戈铁马；南方的雨，使人想起                 ，

                 。我常想，莫非在秦时明月汉时关时，这北方的雨与南方的雨就已经泾渭分明，性格鲜明了吗?

20.下面是上个世纪一家五代人的姓名，请参照第一代示例，用简洁的语言，归纳出后四代各自命名的用意，并概括它们共同反映的社会文化现象。（6分）

示例：

曾祖父一代（世纪初）：李守仁、李守义、李守信

用意：对传统道德价值的信奉和坚守。

⑴祖父一代（二三十年代）：李有金、李有银、李有财

用意：                                                                    

⑵父亲一代（四五十年代）：李翻身、李解放、李建国

用意：                                                                    

⑶儿女一代（六七十年代）：李运动、李文革、李红卫

用意：                                                                    

⑷孙子孙女一代（八九十年代）：李约翰、李安娜、李丽莎

用意：                                                                    

⑸共同反映的社会文化现象：                                                  

七、作文（60分）

21. 阅读下面文字，根据要求写一篇不少于800字的文章。

《萧袤童话》中有这样一句话：“让每一只蝌蚪都能带着快乐变成青蛙，让每一只青蛙都能记得蝌蚪的快乐。” 

要求：①立意自定；②文体自选；③题目自拟。
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2、 （12分，每小题3分）

1.B      

2.C      

3.A（B搭配不当，应为“并将在改善投资环境的同时”；C成份残缺，应是“继承了我国古代诗歌情景交融的传统”；D句式杂糅，改为“供……之用”和“以便……”）     

4.C（排序的关键是首句的确定。该题的首句较容易确定，应为②。②与⑤句是解说关系。）
二、（9分，每小题3分）

5.C（答非所问。不是对差异原因的说明，而是对差异客观结果的说明。）

6.B（由第三段“动物们要想在恶劣的环境中成为幸存者，必须进化出足够大的脑容量，这样它们通过视觉、听觉和嗅觉得到的信息才能在大脑中进行充分的分析”一句可知。A.曲解原意。“物种……影响”是杰里森的观点；C.偷换概念。“机会”不等于“比例”；D.因果倒置。注意原文第3段“努力寻找食物从而生存下去使得这些地区的人类获得越来越高的智商，以求不被大自然淘汰”的说法。）

7.B（从第三段推断可知。A.与末段矛盾，变或然为必然；C.过于绝对；D.强加因果）

三、（每小题3分，共9分）

8.C（“侵”应是侵权，越权）

9.D（D.副词，竟。A.连词，表示转折，可是/连词，表示承接，并且；B.动词，成为、担任/介词，被；C.副词，将要/尚且）

10.B（苏辙的离职与孙介夫没有关系，孙介夫不愿出任条例司的属官是个性使然）

【参考译文】

孔子说：“刚强坚毅、朴实少言的人差不多是个仁爱的人。”孔子又说：“花言巧语、善于矫饰的人，他的仁爱之心大概没有了。”孔子喜欢那些刚强坚毅的人，并不是喜欢他们的刚强坚毅，而是喜欢他们身上的仁爱之心。孔子讨厌那些花言巧语的人，并不是讨厌花言巧语，讨厌他们没有仁爱之心。我这一生遭遇了许多磨难，往往能亲身体会这件事。凡是在我人生困厄的时候帮助我的，都是平时（刚强坚毅）令人敬畏的人；在我仕途艰险的时候排挤我的，都是以前（花言巧语）讨人喜欢的人。所以我知道刚毅的人一定有仁爱之心，而花言巧语的人一定没有仁爱之心。

像孙介夫（名立节）那样的人，真可以算是刚毅的人了。起初我的弟弟子由担任条例司的属官。因为与同僚评议朝政观点不同自请离开。王安石对孙介夫说：“我们条例司应该录用像你一样做事开明、敏捷的人啊。”孙介夫笑着说：“您说错了。一定要录用比我强的人。像我这样的人，也是不肯担任条例司属官的。”王安石不回答，直接走进门里，孙介夫也快步离开。孙介夫担任镇江军书记，正当新法刚刚开始实施，监司都是刚入仕的年轻人，不再对士大夫以礼相待，却唯独对孙介夫十分尊敬和忌惮，说：“这是那位拒绝丞相不愿意担任条例司属官的人。”

谢麟掌管溪洞等地的事务，桂州守官王奇与蛮敌作战阵亡，当时孙介夫担任桂州节度判官，按照皇帝的旨意去审问有罪的官吏与士兵。谢麟于是将抓捕了大小官吏十二人交给孙介夫审查，打算将他们全杀掉。孙介夫坚持不可以。谢麟用言词威胁孙介夫。孙介夫说：“审案应当按事实办理，官吏更应当奉公守法。军队驻留不前是几位将领的过错，他们已经认罪了，其他人（难道）可以全杀掉吗！如果一定要非法杀人，那么经制司您自己做吧，我怎么会参与这件事呢？”谢麟于是上奏说孙介夫抗拒上司的命令，孙介夫也上奏说谢麟侵权管理审案的事情。刑部最后按照孙介夫的奏章定案，十二个人都免去死刑，有人只是被判贬官。我因此更相信刚毅的人一定有仁爱之心。

孔子生活的年代，可以算是有许多有品德的人，可是孔子却说“没能见到刚毅的人”，这是为了说明这种人很难遇到。可是世人竟说“太刚毅的人容易被折损”！士人担忧的是不刚毅，通过长期修养来成就这种品德还担心不够，怎么担心自己太刚毅，害怕被折损呢！会不会被折损是天意，不是刚毅的过错。持这种观点的人是患得患失的浅陋小人啊。

四、（23分）

11.（10分）

⑴花言巧语、善于矫饰的人，（他的）仁爱（之心）少。（“令”“鲜”各1分，句意通顺1分，共3分）
⑵起初我的弟弟子由担任条例司的属官。因为与同僚评议朝政观点不同自请离开。（“以”“引去”各1分，句意通顺1分，共3分）

⑶持这种观点的人是患得患失的浅陋小人啊。（“鄙”、判断句、定语后置各1分，句意通顺1分，共4分）

12.（8分）

⑴（共4分）秦始皇已死；秦王朝灭亡（任答其一点2分）；秦始皇在后人心目中的形象彻底崩塌。（2分）

⑵（共4分）妥当。（2分）写汉文帝的目的还是为了写秦始皇。用被后世路人怀念、敬仰的汉文帝反衬在人民心目中地位已崩塌的秦始皇，更表明作者对暴君的批判与否定。（2分）

13.（5分，每空1分） 

⑴未成曲调先有情    泉涓涓而始流    金戈铁马    气吞万里如虎    出师一表真名世⑵水光接天    凌万顷之茫然    俯察品类之盛    悟已往之不谏     亦使后人而复哀后人也
五、（22分）

14．摆脱世俗的羁绊和喧嚣；获得理想的快乐、自由和幸福。（6分，各3分） 

15．①逃离学校生活走上社会，结果快乐只是短暂的。②不断改变现实环境，结果处处都一样。③以旅行调剂生活，结果兴味盎然而去，失落而回。（6分，各2分）

16．①拙朴而奇异，勇敢地承受刺痛和寂寞。 ②A．引发思考，领起下文；B．为末尾的感悟作铺垫。（6分，各2分）

17．（4分） B D (B只是生活的一个表象而不是本质；D是一个面对孤独却能自得其乐的敢于逃离者形象。) 

六、（15分）

18.(4分) (1)①（与语境义不符）(2)⑥(应改为“你的性格决定你的生活作风和态度”) (共4分，各2分)

19.细腻、温柔、纤细、缠绵。(3分，每答对两个对应词给1分，四个词中错一个扣1分)洞箫牧歌，春花秋月。(2分，每个对应词1分)(所填词语与对句相应，且符合句意即可得分)（共5分）

20.（示例）⑴对财富的向往和追求。⑵对新中国、新时代的赞美和热爱。⑶对政治运动的追随和狂热。⑷对外来文化的仰慕和偏爱。⑸姓名的选择与社会变迁息息相关。（第⑴⑵⑶⑷项各1分，第⑸项2分；意思大致正确即可。）（共6分）
七、（60分）21.略。参看2008年高考作文评分标准。
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