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绵阳市高中2009级第一次诊断性考试

语  文  试  题

本试卷分第I卷（选择题）和第II卷两部分，共8页。全卷150分。第I卷答案涂在答题卡上，第II卷答案写在答题卷上。考试结束后将答题卡和答题卷一并交回．

第I卷（选择题，共30分）

注意事项：

1．答第I卷前，考生务必将自己的姓名、准考证号、考试科目用4B或5B铅笔涂写在答题卡上．

2．每小题选出答案后，用4B或5B铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑。如需改动，用橡皮擦擦干净后，再选涂其它答案，不能答在试题卷上。

一、（12分，每小题3分）

1．下列词语中加点的字，每对读音都不相同的一组是 

A．劲头／劲敌    唾弃／唾手可得    强词夺理／强人所难

B．古刹／刹车    症结／对症下药    数见不鲜／寡廉鲜耻

C．诱哄／起哄    巷道／万人空巷    前合后偃／偃旗息鼓

D．影片／片断    粮囤／囤积居奇    横生枝节／老气横秋

2．下列词语中，没有错别字的一组是

A．录像    揆情度理    天伦之乐    留连忘返

B．偶尔    山青水秀    不平则鸣    闪烁其辞
C．赋与    左右逢源    待价而估    矢口抵赖

D．座落    妄费心机    相辅相承    风云变幻

3．下列各句中，加点的成语使用不恰当的一句是    

A．过于膨胀的心态并不符合国家利益，国家利益来自于冷静的理性，而不是膨胀的情绪，中国在当今国际社会仍然需要韬光养晦，而不是显山露水。
B．国内的一些“分析师”整天做的事情就是回顾昨天头头是道，展望明天模棱两可，却还自诩为老师、专家、权威什么的，中国股民醒醒吧!
C．孩子在年幼时，把和大人一起干活儿看得像做游戏、玩玩具一样有趣，极想参与，这时，如果家长因材施教。就可以培养孩子的劳动意识。 
D．俄罗斯军队8日开始行动，10日开辟了格鲁吉亚东西两翼战场，11日完成对格的切割，其闪电攻势迫使想先发制人的格鲁吉亚接受停火建议。

4．下列各句中，没有语病的一句是

A．中国大陆网友这样评价尹乃菁：“她总是以一个资深新闻人的角度，以她明晰干练的语言来传递给观众脉络清楚的事实和观点。”
B．具有二千五百年历史的古城苏州荟萃了江南园林的精华，沧浪亭、狮子林、拙政园、留园等无不以流光溢彩的风姿为中外游人所倾倒。
C．金融风暴面前，世界主要经济自顾不暇，甚至陷入困境，金融风暴结束后，各国金融政策会有新的调整，世界金融格局也将有所变化。
D．北京奥运会的第一天，杜丽黯然下场，至此，连续七届奥运会，东道主都没能夺得首金，“东道主大腕失常”的预言再次被验证了。

二、（9分，每小题3分）

阅读下面的文字，完成5—7题。

真有“地震云”吗？

地震云真会是地震的天然“预报者”吗?地震与气象之间有什么关系吗?

其实，早在17世纪中国古籍中就有“昼中或日落之后，天际晴朗，而有细云如一线，甚长，震兆也”的记载。但是，“地震云”并没有一个严谨的科学的定义，甚至这一名称本身也不是地震科学工作者提出来的。地震云一般是指在某些中强地震发生前，在其周围地区的天空中，出现形似稻草绳状或条带状的云，这种长蛇状的云，如果在天空较长时间不消失，这预兆当地将可能发生有感地震。地震云出现的时间以早上和傍晚居多，而且地震云持续的时间越长，则对应的震中就越近，地震云的长度越长，则距离发生地震的时间就越近，地震云的颜色看上去越令人恐怖，则所对应的地震强度就越强。

“地震云”的最大特点在于“奇”。根据气象观测，人们把“地震云”大致分为四种，第一种是条带状的云，像飞机飞过之后留下的痕迹，不过更加厚实和丰满些，它一般预示震中处于云向的垂直线上；第二种是呈波浪状或辐射状的云，若云呈辐射状，一般云的交点垂直于地面就是震中所在地；第三种是垂直的像龙卷风一样，或者像无风时垂直向上的烟柱一样的云；第四种是固体形状的大块的或者团状的云。
我国有学者提出，地震云既能产生于震中区上空，也能产生于远离震中区而又有应力集中的断裂带上空。当因震前容积增大而传递应力至远离震中区时，在应力集中过程中，断裂带上的强应力作用使岩石发生挤压磨擦，使热量增加，地下热流通过断裂带不断逸出地面，上升到高空，形成带状地震云。由于断裂带大多垂直震中的震波传递方向，所以由此产生的条带状地震云也是垂直来自震中的震波传递方向。这个观点能解释为什么反倒是在远离震区的地方发现地震云。但仍有疑点无法解释，比如，对于那些相隔半个地球的远震地震云来说，应力很难传过去。

目前，关于地震云的形成，以及它与地震发生之间的联系仍是带推测性质的，还缺乏实验依据。因为地震本身是一个非常复杂的过程，尚有许多待解之谜。

5．根据原文，下列对“地震云”的理解，不正确的一项是    

A．地震云一般出现在某些中强地震前，但目前它并没有严谨的科学定义。

B．地震云的形状各异，实验证明，它们与地震之间有着千丝万缕的联系。

C．地震云既能产生于震中区上空，也能产生于远离震中区的断裂带上空。

D．地震云是地壳在变动中产生的地下热流逸出地面，升至高空而形成的。

6．下列说法不符合文意的一项是

A．垂直的像龙卷风一样，或者像无风时垂直向上的烟柱一样的地震云，其与地面的交点就是震中所在地。
B．远震地震云离不开断裂带上的强应力作用，但这又不能解释那些相隔半个地球的远震地震云现象。 
C．条带状地震云垂直来自震中的震波传递方向的观点可以解释在远离震区的地方发现地震云的现象。
D．地震是一个非常复杂的过程，尚有许多待解之迷，因此，地震与地震云之间的联系仍带有推测的性质。

7．依据原文信息，下列推断不正确的一项是

A．中国古籍中有关地震云的记载，说明古人对地震已有了一些粗浅的认识。

B．地震云的颜色越令人恐怖，则所对应的地震强度就越强，反之，则越弱。

C．地震云可分为四种，根据地震云的形状，人们可判断地震所发生的区域。

D．随着科学家对地震云研究的不断深入，人们科学认知地震云是有可能的。

三、（9分，每小题3分） 

命左右密引至厅，經數重门，皆随后闭之。常清案后起谓之曰：常清起自细微，預中丞傔，中丞再不纳，郎将岂不知乎？今中丞过听，以常清为留后使，郎将何得无礼，对中使相凌。因叱之，命勒回，即杖六十，面仆地曳出。仙芝妻及乳母，于门外号哭救之，不得。后仙芝见常清，遂无一言，常清亦不之谢。

后充安西节度使。天宝十四载，朝于华清宮。玄宗问以凶逆之事，计将安出？常清乃大言以慰玄宗之意曰：“臣请挑马棰渡河，计日取逆胡首，悬于阙下。”玄宗忧而壮其言。至东都，旬朔，召募六万。頻战不利，遂与高仙芝退守潼关。

——（节选自《太平广记·卷第一百八十九·将帅一》）

8．下列句子中加点的词的解释，不正确的一项是 

A．会达览部落皆叛    
会：恰逢

B．仙芝异之    


异：认为……奇异

C．对中使相陵    

陵：通“凌”，凌辱

D．常清亦不之谢    

谢：感谢，道谢

9．下列各组句子中，加点的词的意义和用法相同的一组是
A． 








B．

C． 








D．

10．下列对原文的分析和概括，正确的一项是

A．封常清其貌不扬，但很有才学，处事果断，从一个侍从起家，最后当上了可上朝议事的国家重臣。
B．高仙芝得胜回朝，判官刘眺等人向高仙芝作揖祝贺，并且对封常清所写的文书表示了极大的欣赏。
C．德铨仗恃自己是名门之后，常对常清无礼，常清将其秘密引入宅院内，打了六十棍，维护了自己的尊严。
D．封常清在国难当头之际，挺身而出，请战抗敌，并立下军令状，但屡遭挫败，最后与高仙芝退守潼关。

第II卷（共120分）

注意事项：
答第II卷前，考生务必将自己的姓名、准考证号用钢笔或圆珠笔（蓝、黑色）写在答题卷密封线内相应的位置。答案写在答题卷上，不能答在试题卷上。

四、（23分）

11、把第I卷文言文阅读材料中画线的句子翻译成现代汉语。（10分）

（1）德铨见常清出其门，素易之，走马突常清而去。（5分）

（2）常清起自细微，预中丞傔，中丞再不纳，郎将岂不知乎?（5分）

12．阅读下面这首诗，然后回答问题。（8分）

夜泊牛渚怀古

李白

牛渚西江夜，青天无片云。

登舟望秋月，空忆谢将军。

余亦能高咏，斯人不可闻。

明朝挂帆席，枫叶落纷纷。

（注：①牛渚（zhǔ）：山名，在今安徽省当涂县西北。②西江：今长江自南京到江西一段。③谢将军：东晋谢尚，官镇西将军。镇守牛渚时，秋夜泛舟赏月，遇袁宏诵诗，听后大加赞赏，并邀其登舟长谈至天明，袁宏从此声名大振。）

    （1）颔联中“空忆谢将军”一句用典，简要分析其用意?

    （2）尾联“明朝挂帆席，枫叶落纷纷”是想象中的情景，请简要赏析。

13．填写下列名篇名句的空缺部分。（两题任选一题）（5分）

    （1）上有六龙回日之高标，             。             ，猿猱欲度愁攀援。青泥何盘盘，            。扪参历井仰胁息，以手抚膺坐长叹。  （李白《蜀道难》）

         木欣欣以向荣，                。善万物之得时，              。
（陶渊明《归去来兮辞》）
（2）于是饮酒乐甚，           。歌曰：“桂棹兮兰桨，          ，          ，望美人兮天一方。                                     （苏轼《赤壁赋》）

         盘飧市远无兼味              。肯与邻翁相对饮，             。
（杜甫《客至》）

五、（22分）

阅读下面的文字，完成14—17题。

柳

①有两个季节，特别引起我们对柳树的注意，那就是寒冬乍来和残冬将尽的时节。年复一年，我渐渐觉得柳树不仅可爱，而且可敬。
②历来的人们对于柳树不知作过多少描绘和评价，但意思大抵都侧重在一个字上，那就是“柔”。

③《诗经·小雅·采薇》中有诗云：“昔我往矣，杨柳依依。”这“依依”，就解作“柔也”。此后，以柳树状柔美、妩媚的景物，寄缠绵悱恻的情怀者，更是多不胜举。

 
④如果单讲姿容体态，柳树也着实很柔弱，千丝万缕，轻盈委婉，同刚直、壮烈的情调，确乎是迥然异趣。然而，刚柔相济，在自然景物中，刚与柔并不一定相互抵牾，倒往往相映成趣。

⑤二十多年前，我曾在仲春时节到过洛阳龙门，伊阙景色，给我留下了难忘的印象：巍峨的东西两山，双双对峙。烟波浩渺的伊水，在两山间汹涌奔流，山苍苍，水茫茫，雄浑恢弘令人神志飞扬，再看伊水岸边，几处细柳低垂婷婷袅袅；水中柳影摇曳，婀娜多姿。岸上岸下，形动影随，好像对镜凝睇的少女，又如舞袖飘飘的仙子，这轻盈柔美的风姿，为山河增添了多少妩媚！

⑥但是，轻柔并不是柳树的全部特点，柳树的性格，还有坚韧不屈的一面。

⑦说来也许荒唐，树木有时也和人似的，要在特别的时刻，方才显现出它特有的品行。秋冬之交和冬春之交，时序更替，寒暖骤变，正是自然界大动荡、大变迁的特别时刻。在北京，这种变化尤其显得急促。每年的寒冬，似乎都是突然降临，刚刚还风和日暖，刹那间，塞外寒风像冲破牢笼的猛兽，狂呼怒啸，狼奔豕突而来，自然界顿时陷入一场无情的洗劫，真个是“草拂之而色变，木遭之而叶脱”，许多看上去比柳树坚实、强壮得多的树木，顷刻间都变得枝残叶凋，褪下葱茏的装束，现出摧败的模样，没有胆量与风霜较高下。倒是姿质荏弱的柳树，身处逆境，从容应变，披一身碧绿翠带，在风矢霜剑中奋力支撑。历来被视为弱者的柳树这时却成了临危不惧的强者。虽然比不得经冬不凋的松柏，却也表现了以弱御强的精神。树木中如果也流行着各种不同的处世哲学的话，那么难免会有一些树木，要讥笑柳树枉作徒劳的努力，不知变通之道，是老实疙瘩死心眼儿。果真如此，那一定会有另一些树木，赞美柳树在风云变色的时刻，坚贞不屈，临难从容，值得景仰和仿效。

⑧有句农谚，说是“五九、六九，沿河看柳”。其实，五九、六九在北京，还是相当寒冷的，冬将尽而未尽，春欲来而未来，加上寒潮不时南袭，河面一片冰封。这时候，许多树木挺着光秃秃的枝杈，过着“冬眠”的生活，似乎是在不动声色地静观时局的变化。直到春晖溶溶，冬寒尽消，大局已定，万无一失，才肯发嫩条，吐新芽，铺叙锦绣文章。这些迟迟不肯发芽的树木，又大抵是落叶甚早的树木，退不为人后，进不为人先，它们倒真够得上精明练达，老成持重。再看那柔弱的柳树吧，在寒冬余威尚盛的时节，就早早地苏醒过来，望着冰冻的河面，迎着凛冽的寒风，它微微察觉出一丝春意，于是不顾一切地率先吐翠，淡淡地披起娇黄嫩绿的新装。沿河望去，枝梢间烟纱雾彀，一片生机，这情景仿佛一首动人的歌，一首热烈向往春天的歌，一首报告春的信息的歌，一首表达美好信念的歌。我在想：既然迎春花被人称作报春花，那么，柳树可不可以叫作报春树呢?

⑨春来了，万千柳枝在春风中袅袅舞动。柳树是热爱春天的，春天也是热爱柳树的。

14．“我渐渐地觉得柳树不仅可爱，而且可敬”这句话在文中有什么作用?（4分）

15．简要赏析本文第⑤段画线的文字。（6分）

16．请分条概括文中所言树木的“处世哲学”。（6分）

17．作者为什么说：“柳树是热爱春天的，春天也是热爱柳树的？”。（6分）
六、（15分）

18．提取下列材料的要点，整合成一个单句，对“生态文明”作解说。（可适当增删词语，不得改变原意，50字以内。）（3分）

①生态文明是以人与自然协调发展、人与社会环境和谐统一作为行为准则。

②生态文明是人类在物质、精神、政治等各个领域所取得的文化成果的总和。

③生态文明是在人类历史发展过程中形成的。

④生态文明以可持续发展为依托。

19．阅读下面一则简讯，回答下面的问题。（6分）

本报北京9月28日讯  为表彰神舟七号圆满完成载人航天飞行任务①，学习他们的先进思想和拼搏精神②，中华全国总工会今天作出决定③，授予在神舟七号载人航天飞行任务中④，作出贡献的先进集体全国五一劳动奖状、17名先进个人全国五一劳动奖章⑤。

（1）这则简讯语言上存在问题，请按要求修改。

a．指出指代不明的句子。（只写番号）

b．指出（只写番号）并修改语言不简洁的句子。

    （2）把这则简讯改为一句话新闻。（20字以内）

20．某中学高三（6）班于11月6日召开一次以“家校共建”为主题的家长会。请你以该班班长的身份，写一篇欢迎辞。要求主题鲜明、情感真挚、有文采。80字左右。（不需写称呼，直接写内容）（6分）

七、（60分）

21．阅读下面一段文字，根据要求作文（60分）

有人说，天空的辽阔与否，是由你自己造就的，这种事情上帝根本无能为力。上帝只是说，飞翔是鸟类的生命形式。

请以“我的飞翔”为题目，写一篇作文，立意自定，文体自选，不少于800字。
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计日取逆胡首，悬于阙下


河内凶，则移其民于河东





遂与高仙芝退守潼关


与赢而不助五国也





常清为仙芝傔	


吾社之行为士先者，为之声义





因叱之


府吏闻此变，因求假暂归








