雅礼中学高三测试

命题人：高三语文备课组    审题人：高三语文备课组

时量：150分钟      满分：150分

（考试范围：古诗文默写范围为高三册古诗部分，高一册文言散文）

一、语言知识及运用（15分，每小题3分）

1. 下列词语中加点字的读音全都正确的一项是

A. 禅让（chán）    殚精竭虑（dān）    掸子（dǎn）    肆无忌惮（dàn）

B. 芳菲（fēi）      成绩斐然（fěi）     扉页（fěi）    雨雪霏霏（fēi）

C. 疏浚（jùn）      逡巡不前（qūn）    竣工（jùn）    怙恶不悛（quān）

D. 纤细（qiān）     阡陌纵横（qiān）   忏悔（chàn）   聚而歼之（jiān）

1. C（A. 禅—shàn    B. 扉—fēi    D. 纤—xiān）

2. 下列各句中没有错别字的一项是

A. 屏弃陈旧观念，全面与国际接轨，是加速中国经济发展的不二选择。

B. 太阳出来了，三峡上空一片云蒸霞尉，给人一种置身仙境之感。

C. 这部百科全书，是由五十多位专家耗时八年编篡而成的。

D. 射击选手杜丽肩负着冲击奥运首金的重任，比赛前一晚，她辗转翻侧，难以入眠。

2. A（B. 尉—蔚    C. 篡—纂    D. 翻—反）

3. 下列各句中加点的词语使用不恰当的一句是

A. 今夜，世界聚焦点，是一幅铺陈在中国国家体育场中心的中国写意长卷，在这个长卷上中国文化从历史深处尽情流淌出来，惊艳世界。

B. 难得的一个假日，他花了将近四个小时，忙出一身大汗，累得直不起腰，终于将书柜里的书好好的规整了一番。

C. 他真想陪她多在郊外走一会，一则是好久没有这样一同散步了，再则如此光风霁月的美景不郊游岂不是一种浪费？

D. 张娟娟夺金破韩国射箭神话，杨威体操全能夺金，杜丽50米步枪三姿夺冠，刘子歌破纪录夺女200米蝶泳金牌……捷报频传，大快人心！

3. D（D. 大快人心指坏人坏事受到惩罚或打击，使大家非常痛快。此处使用对象不当。A. 惊艳：惊讶女性的美艳。此处指为开幕式的精彩美丽而感到震憾。B. 规整：①合乎一定的规格，规矩整齐。②整理使规矩整齐。C. 光风霁月：形容雨过天晴时万物明净的景象。也比喻开阔的胸襟和心地。还比喻太平清明的政治局面。）

4. 下列各句中有语病的一句是

A. 苏轼既是宋代文学最高成就的代表，又典型地体现着宋代的文化精神。他在政治上坚持儒家入世的精神，在生活上较多地采取庄禅旷达的态度，执著超脱，这种人生境界对宋人及宋代以后许多文人的人生态度产生了深远的影响。

B. 汶川大地震给中华民族带来了不幸，但是如果我们拂去地震的厚尘，可以更加清晰地观察到一股股势如破竹的潜流从四面八方汇聚，将中华民族复兴的火炬擎起，让人们更加清晰地听到了民族复兴的脚步。

C. 把爱人从沉睡中唤醒，是生命的奇迹，还是心灵的力量？她用一个传统中国女人最朴素的方法诠释了对爱人不离不弃的忠贞。甜蜜不是爱情的标尺，艰难才能映照爱情的珍贵。

D. 在延安人的记忆里，主席永远穿一套总是洗得很干净的旧灰布制服，布鞋，灰布八角帽。他伟岸的身形，明净的额头，温和的目光，热情的声音，时时出现在会场上，课堂上，杨家岭山下散步时的大道边。

4. B（“势如破竹”修饰“潜流”不当；“潜流”与“擎起”不搭配；“听到”修饰“脚步” 不当）

5.下列四条短信中准确、得体的一项是

A. 愿新的一年里，你位高权重责任轻，钱多事少离家近，每日睡到大天亮，工资领到手抽筋，手下花钱你收礼，别人加班你加薪！（发给领导）

B. 燃烧的岁月，已将您的生命焚尽，但那坚强的信念，仍在您的额头闪光。您的爱护、关怀和勉励将伴我信步风雨人生。祝父亲节快乐！（发给父亲）

C. 2008新时尚，福娃拜年送吉祥，新居安在鸟巢上，洗澡就去水立方，金鼠来家财运旺，基金散户两相忙，年假带薪肉价降，嫦娥带咱逛月亮。（发给同事）

D. 福如东海老王八，寿比南山大石头。祝爷爷健康长寿！（发给爷爷）

5. C（A. 有讽刺嫌疑。B. “已将您的生命焚尽”不合事理，可将“生命”改为“青春”。D. “老王八”显得不礼貌。）

二、现代文（一般社会科学类、自然科学类文章）阅读（12分，每小题3分）

阅读下面文字，完成6~9题。

有谁不要美吗？起码有两种人：一种是市侩，因为美不实用；一种是教士，因为美把人们导向他不理解也管不了的广阔世界。他们都不想知道什么是美。而美的力量，恰恰就是把人们从那种自我施加的种种束缚限制中解放出来的力量。对美的追求，也就是对解放的追求。而追求解放，实际上也就是追求进步。人类历史是人类从异己力量的种种制约下解放出来的历史，是自由的发展史。人之自由的实现程度，也就是历史进步程度的标志。

这种追求，是感性而不是理性的。它不借助于任何思维、语言的中介；这种解放，是精神和思想解放，所以它无待于外在经济前提和历史社会条件的成熟。黑暗的时代，可以有辉煌的美。奴隶社会的艺术，不亚于资本主义社会。石器时代的洞窟壁画，仍然使所有的现代画家们叹为观止。1907年以来，毕加索、马蒂斯和许多先锋派画家开始搜集欧洲以外其他大陆部落时代的艺术品，从“原始主义”手法吸取营养，确实带给本世纪艺术以巨大的活力。直到现在，来自非洲丛林的绘画、音乐和舞蹈，其表现力仍然让摩天楼下的许多“现代派”艺术相形见绌。审美事实（艺术作品是它们的留影和足迹），并不总是和那种构成社会组织骨干的社会物质基础相一致的。

指出这一事实，并不是否认审美活动和现实生活，以及艺术史和社会发展史之间的联系。这种联系是很明显的。例如，你可以说如果没有沙皇的残酷镇压，就没有俄国知识分子的反抗精神，从而也不会有俄国文学的伟大成就。这些解释，完全符合历史事实，无可怀疑。但我们还是很难在其中找出规律性的东西。例如，秦始皇和希特勒的镇压比沙皇更残酷，非但没有使艺术的旋律高扬起来，反而造成了艺术史上的两个空白时代。这些历史事实，也都同样可以得到合乎逻辑的说明。已经发生的事情并不是必然要发生的，它不过是许多可能性中的一种，由于各种机遇而得以偶然实现罢了。如果就事论事，不联系宏观的历史运动而满足于某一现成事实的单一的、线性的因果关系的描述，那就很难推进我们对审美活动和艺术创作的意义与价值的认识。这个意义与价值就是能推动历史进步，引导人类走向自由解放。审美活动和艺术创作的许许多多特性，例如它的无私性、非实用性等等，都是从属于它的这个最高目的的。

人类的任何本质能力，不，任何生物的任何本质能力，都不会是没有用处的。审美能力也不例外，所谓无待于外在经济前提和社会历史条件的成熟，不仅是指历史上曾经有过的某些艺术作品和审美经验的产生，实际上超越了一般情况下本应是构成它产生的前提的经济因素，而且更主要的是指，审美活动和艺术创作在历史上所起的解放作用，并不随具体的事变而改变。社会历史条件是变动不居的，它是一个变数，而审美能力作为人类追求自由的一种感性动力，其所起的作用则是不变的，它是一个常数。

6.本文谈论的核心问题是

A. 美的追求和人的解放                 B. 艺术的借鉴

C. 艺术和社会发展                     D. 审美与现实

6. A（BCD均片面，或非核心问题）

7. 不能证明“美的追求无待于外在经济前提和历史社会条件的成熟”的一项是

A. 奴隶社会的艺术，不亚于资本主义社会的艺术。

B. 部落时代的艺术品，带给本世纪艺术以巨大的活力。

C. 非洲丛林的艺术表现力让“现代派”艺术相形见绌。

D. 沙皇的残酷镇压，孕育了俄国知识分子的反抗精神，从而产生了伟大的俄国文学。

7. D（D项在另一段，是对另一论点的论证）

8. 下列表述符合原文意思的一项是

A. 对美的追求，是非理性的。它排斥任何思维、语言的参与。

B. 石器时代的洞窟壁画，有着辉煌的美和感染力，使所有的现代画家们自叹不如。

C. 作为审美事实的留影和足迹的艺术作品，一般情况下和其同时代社会物质基础是不相一致的。

D. 在理解现成事实因果关系的基础上，把握好宏观的历史运动，有助于我们正确认识审美活动和艺术创作的意义与价值。

8. D（A项“排斤”不对，B项“自叹不如”不对，C项“一般情况下”不对）

9. 根据原文的信息，下列推断不正确的一项是

A. 教士受到异己力量的种种制约，失去了对美的追求，总想束缚人们，同时也束缚了自己。

B. 审美活动和现实生活，艺术史和社会发展史之间的联系是很明显的，但同时这种联系也是没有规律性的。

C. 对美的追求的意义与价值在于推动历史进步，引导人类走向自由解放，这也是对美的追求的最高目的。

D. 作为人类追求自由的感性动力的审美能力，不同于变动不居的社会历史条件，它对社会所起的作用是始终不变的。

9. B（“没有规律”不对，原文是“很难在其中找出规律性的东西”）

三、文言文阅读(21分，其中选择题每小题3分，翻译题9分，简答题3分）

梅花岭记

〔清〕全祖望

顺治二年乙酉四月，江都围急。督相史忠烈公知势不可为，集诸将而语之曰：“吾誓与城为殉，然仓皇中不可落于敌人之手以死，谁为我临期成此大节者？”副将军史德威慨然任之。忠烈喜日：“吾尚未有子，汝当以同姓为吾后。吾上书太夫人，谱汝诸孙中。”

顺治二年乙酉四月，江都被（清兵）围困的（形势）很危急。督相史忠烈公知道局势（已）不可挽救，（就）召集众将领告诉他们说：“我发誓与扬州城同作殉国（之物），但（在）匆忙慌乱中不能落在敌人的手里死去，谁（能）替我在城破时完成这个（为国而死）的大节呢？”副将军史德威悲痛激昂地（表示愿意）担负这一任务。忠烈高兴地说：“我还没有儿子，你应当凭同姓的关系作我的后嗣。我（要）写信（禀告）太夫人，把你（的名字）记入（我的）家谱，排在（太夫人的）孙儿辈中。”

二十五日，城陷，忠烈拔刀自裁。诸将果争前抱持之。忠烈大呼德威，德威流涕，不能执刀，遂为诸将所拥而行。至小东门，大兵如林而至，马副使鸣 、任太守民育及诸将刘都督肇基等皆死。忠烈乃瞠目曰：“我史阁部也。”被执至南门，和硕豫亲王以先生呼之，劝之降。忠烈大骂而死。初，忠烈遗言：“我死当葬梅花岭上。”至是，德威求公之骨不可得，乃以衣冠葬之。

二十五日，（江都）城沦陷，忠烈抽出刀来自刎。众将领果然争着上前抱住他（不让他自杀）。忠烈大声呼唤德威，德威（悲痛）流泪，不能举刀，于是被众将领簇拥着走。到小东门，清兵像密林般地到来，副使马鸣 、任太守民育和刘都督肇基等众将领都战死了。忠烈就瞪着眼看敌人说：“我就是（大明朝的）史阁部”。被（俘）押到南门，和硕豫亲王用“先生”（的名称）称呼他，劝他投降。忠烈大骂而死。当初，忠烈（留下）遗言：“我死后应葬（在）梅花岭上。”到这时，德威寻找史公的尸骨不能找到，就拿（他的）衣冠（代替尸骨）理葬他（在梅花岭上）。

或日：“城之破也，有亲见忠烈青衣乌帽，乘白马，出天宁门投江死者，未尝殒于城中也。”自有是言，大江南北遂谓忠烈未死。已而英、霍山师大起，皆托忠烈之名，仿佛陈涉之称项燕。吴中孙公兆奎以起兵不克，执至白下。经略洪承畴与之有旧，问日：“先生在兵间，审知故扬州阁部史公果死耶，抑未死耶？”孙公答日：“经略从北来，审知故松山殉难督师洪公果死耶，抑未死耶？”承畴大恚，急呼麾下驱出斩之。

有人说：“扬州城被攻破时，有人亲眼看见忠烈穿青衣戴黑帽，骑着白马，跑出天宁门跳入长江而死，不曾死在城内。”自从有了这种话，长江南北就传说忠烈没有死。不久英山、霍山（抗清）义军大规模起义，都假托忠烈的名义（来号召群众），（就）好像陈涉（起义时）假托项燕（的名义）一样。吴中的孙兆奎因起兵失败，被俘押到南京。经略洪承畴同他有老交情，问（他）说：“先生在军中，（是否）确凿知道原扬州阁部史公真的死了呢，还是没有死？”孙公回答说：“经略从北方来，（是否）确凿知道原（在）松山殉难的督师洪公真的死了呢，还是没有死？”洪承畴（听后）非常恼怒，急忙叫部下（把他）推出去杀了。

呜呼！神仙诡诞之说，谓颜太师以兵解，文少保亦以悟大光明法蝉脱，实未尝死。不知忠义者圣贤家法，其气浩然，常留天地之间，何必出世入世之面目！神仙之说，所谓为蛇画足。即如忠烈遗骸，不可问矣，百年而后，予登岭上，与客述忠烈遗言，无不泪下如雨，想见当日围城光景，此即忠烈之面目宛然可遇，是不必问其果解脱否也，而况冒其未死之名者哉？

唉！（那些）成神成仙的荒唐无稽的说法，说颜太师因被杀而成仙，文少保也因彻悟“大光明”佛法像蝉脱壳一样遗下了躯壳而成佛，实际上（他们都）不曾死去，殊不知忠义是圣贤人传统的道德准则，那种凛然正气浩大磅礴，永远存留（在）天地之间，为什么一定要（问他的）面目形象是出世成仙成佛还是入世为人了呢？（那种关于他们成为）神仙的说法，正是（人们）所说的“画蛇添足”。就像忠烈的遗骨，（现在）已不可能找到了，（但）百年之后，我登上（梅花）岭，同朋友们谈起忠烈的遗言，没有（一个人）不泪如雨下，忠烈的音容笑貌仿佛就在人们眼前，这就不必再去问他是否果真解脱成仙成佛，更何况冒他未死的名号呢？

予闻忠烈兄弟自翰林可程下，尚有数人，其后皆来江都省墓。适英、霍山师败，捕得冒称忠烈者，大将发至江都，令史氏男女来认之，忠烈之第八弟已亡，其夫人年少有色，守节，亦出视之，大将艳其色，欲强娶之，夫人自裁而死。呜呼，忠烈尝恨可程在北，当易姓之间，不能仗节，出疏纠之，岂知身后乃有弟妇以女子而踵兄公之余烈乎？

我听说史可法的兄弟从翰林学士史可程以下，还有好几人，后来都到江都祭扫史可法墓。正逢英山、霍山义军失败，捉到了托名而假冒史可法的人，清兵的大将把他押送到江都，下令让史氏门中的男子和妇女都来辨认，这时史可法的第八个弟弟已死，他的夫人年轻漂亮，为他守节，也出来看这个托名者，大将军看上了她的美色，想强迫娶她，夫人自杀而死。可叹啊，史可法曾痛恨史可程降清，在国家沦亡之际，不能保持节操，而写奏章谴责他，怎会知道在自己死后，竟然有弟媳妇凭女子之身继承夫兄所留下的光明业绩呢？

——节选自《鲒埼亭文集选注》

10. 对下列句子中加点词的解释，不正确的一项是

A. 德威慨然任之  任：担负，承担          B. 谱汝诸孙中   谱：列入家谱

C. 被执至南门    执：捉拿拘捕            D. 当易姓之间   易姓：即指改变姓名

10. D（封建时代对改朝换代的说法）

11. 下列各组句子中，加点词的意义和用法都相同的一组是

         集诸将而语之曰                       遂为诸将所拥而行

A.                                   B. 

     有如此之势，而为秦人积威之所劫       父母之爱子，则为之计深远

     以女子而踵兄公之余烈                 城之破也，有亲见忠烈青衣乌帽

C.                                   D. 

         是时以大中丞抚吴者为魏之私人         不知将军宽之至此也

11. C（介词，表“凭借”。A项都是连词，前表承接，后表转折；B项都是介词，前译为“被”后译为“替”；D项，前助词，取消句子的独立性；后代词，代第一人称）

12. 下列对原文有关内容的概括和赏析，不正确的一项是

A. 本文选材典型，精心叙写了史可法城陷前后的三件事，环环相扣，在生与死的尖锐矛盾中彰显人物英雄本色。

B. 抗清将领孙兆奎与降臣洪承畴的对话，看似与忠烈关系不大，实则以洪的卖国求荣来反衬史的临难不苟慷慨赴死。

C. 在叙写史可法殉国的经过及影响后，作者将其与颜太师、文少保并列，高度赞扬其浩然正气及永垂不朽的精神。

D. 文章结尾叙写史可程夫人不堪受辱、断然自裁之事，意在阐明史可法威武不屈、舍生取义的精神对后人的激励。

12. D（D“自裁者”为八弟的夫人，非可程妻）

答题卡

题号
1
2
3
4
5
6
7
8
9
10
11
12

答案
C
A
D
B
C
A
D
D
B
D
C
D

13. 把文言文阅读材料中画横线的句子翻译成现代汉语。（9分）

（1）德威求公之骨不可得，乃以衣冠葬之。

译文：                                                                     

（2）经略从北来，审知故松山殉难督师洪公果死耶，抑未死耶？

译文：                                                                     

（3）此即忠烈之面目宛然可遇，是不必问其果解脱否也，而况冒其未死之名者哉？

译文：                                                                     

13. （1）到这时，德威寻找史公的尸骨不能找到，就拿（他的）衣冠（代替尸骨）埋葬他（在梅花岭上）。

（2）经略从北方来，（是否）确凿知道原（在）松山殉难的督师洪会真的死了呢，还是没有死？

（3）这就是忠烈公的音容面目依稀可见，这就不必再去问他是否果真解脱成仙成佛，更何况冒他未死的名号呢？

14. 孟子说的“浩然之气”，指的是至大至刚、塞于天地之间的正气，在我们今天看来，史可法“其气浩然”，“其气”具体指的是什么？（3分）

答：                                                                     

14. 爱国精神，民族气节。

四、古诗词鉴赏和名句名篇默写（11分）

15. 阅读下面两首唐诗，然后回答问题。（5分）

古怨别（孟郊）

飒飒秋风生，愁人怨离别。

含情两相向，欲语气先咽。

心曲千万端，悲来却难说。

别后唯所思，天涯共明月。

古离别（韦庄）

晴烟漠漠柳毵毵①，不那②离情酒半酣。

更把玉鞭云外指，断肠春色在江南。

[注] ①毵毵（sān）：柳叶枝条下垂貌。②不那：同“不奈”，即无奈。

两首诗写的都是离愁，但表现离愁的方法各不相同，请简要分析。

15.在《古怨别》中，诗人以秋风渲染离别的气氛；写“含情”之难舍，以“气先咽”来描状；写“心曲”之复杂，以“却难说”来概括；写别后之深情，以“共明月”的画面来遐想两人“唯所思”的情状。知此换用几种不同的表现手法，就把抽象的感情写得很具体而动人了。（答对一点计1分，答对3点计3分）。

而韦庄的《古离别》，作者没把和挚友离别时的春天故意写成一片黯淡，而是如实地写出它的浓丽，并且着意点染杨柳的风姿，用优美动人的景色来反衬离愁别绪。三、四两句则更进一层：明媚春光，已使人如此不奈离情，那么此去江南，江南春色更浓，更要使远行人断肠了。（2分）

16. 古诗文默写（6分）

（1）古诗默写。（必须默写）

①飞湍瀑流争喧豗，                 。李白《蜀道难》

②                 ，但愿长醉不复醒。李白《将进酒》

③边庭流血成海水，                 。杜甫《兵车行》

④                 ，樽酒家贫只旧醅。杜甫《客至》

（2）古文默写。（共两段，任选一段）

①今齐地方千里，百二十城，宫妇左右，莫不私王；                 ；四境之内，莫不有求于王。由此观之，                 ！（《战国策•邹忌讽齐王纳谏》）

②                 ，不如登高之博见也。登高而招，臂非加长也，而见者远；顺风而呼，                 ，而闻者彰。（《荀子•劝学》）

16. （1）砯崖转石万壑雷  钟鼓馔玉不足贵  武皇开边意未已  盘飧市远无兼味

（2）朝廷之臣，莫不畏王  王之蔽甚矣  吾尝跂而望矣  声非加疾也

五、现代文（文学类文章）阅读（17分）

阅读下面的文字，完成17~20题。

山核桃

傅东华

我没有见过山核桃的树，我可曾吃过山核桃的果。

你要吃山核桃，先就得攻进它的那个铁硬的硬壳。你如果牙齿不行，这第一道防线怕就难破。就算这已攻破了，里面仍有许多曲折纡回的硬隔膜，非经一番辛苦抉剔的功夫，轻易吃不着它的肉。然而吃山核桃的趣味正在这里。

你如果晓得触类旁通，那么类似山核桃的食品还可举出不少。老年人没有牙齿，却仍不能忘情于香脆的花生。你知道他们怎么办？他们用一具小木磨儿，把赤裸的花生肉磨成细粉，然后拿瓢匙捎了吃。但这不是杀风景的吃法吗！

花生粉不如花生肉，花生肉不如带衣的花生，带衣的花生不如带壳的花生。此其故，在于剥、摸、嚼三种动作不仅是吃花生的手段，却正是吃花生的目的的一部分。

嗑西瓜子的经验大概是人人有过的。据我自己的经验，我觉得嗑西瓜子是一件最迷人的事，因为你不开头嗑则已，一开了头就要下意识地接连嗑下去，直到供给完了为止，或至少到你的舌头感觉麻木为止。有谁喜欢把现成剥好的瓜子肉抓着吃呢？这就可以证明嗑瓜子的意义大多半在于“嗑”。

同样吃蟹粉不如吃整蟹，吃虾仁不如吃整虾。前几天看过一张名为《五十年后》的理想影片，里面形容五十年后的生活，有一点我失望的，就是那时的食物已可用科学方法制成一颗小小的丸药一般，只消吞了一丸就可一天或竟几天不饿，这么一来，原可省不少的事，但是人生之中岂不被剥夺了“吃”的权利吗？

又如科学进步，竟已到了能够人工种胎的程度，那末人生之中不又被剥夺了某些爱的权利吗？

这些人生的小事实，说起来很平凡，却是绝少人能够发现那其中隐伏着的一个大原则，即——人生是一个过程，不是一个目的。

惟其不懂得这个原则，所以多数人为着妄想去达到他们所假定的目的，以至他们的一生大部分成了空白。我想这是大大犯不着的事。

从前的读书人牺牲了“窗下十年”，为的要一旦“飞黄腾达”。我并非说这“窗下十年”犯不着牺牲，是说这十年辛苦有它的本身的价值，不单是一旦“飞黄腾达”的手段而已。如果单单认为一种手段而不认识它本身的价值，那么这十年生活真是一张空白了。已经飞黄腾达之后，再去回味窗下的十年，犹之结婚之后再去回味恋爱的生活。因有这回味，便足证明当初的生活有它本身的价值，也因有这回味，便足证明你当初未曾充分认识那价值。

在动荡的现代，这个原则的应用似乎尤其重要了。因为在安定的社会里，人的一生还多少可由自己操纵；你所努力奔赴的所谓目的，一旦达到之后，也至少可以暂时的稳定。如今在剧变的潮流中，你能拿着罗盘指定你一生的方向始终不变吗？即使已经达到你的“彼岸”，你能包得住不再被冲击到别处去吗？惟其不能，所以愈加要了解这个原则。

你倘若曾和中年以上的人做朋友，你总曾听见下列的典型的对话：

“多年不见了，听说你近来混的很好。”

“哪里哪里！还不是连年亏空。听说××很不错。”

“是的，他至少生活是解决了。”

这所谓“生活解决”，无非就是不用做事也可生活的意思。这个“生活解决”，在青年时代或者不是迫切的要求，在中年以上的人，却正是他们所谓“人生的目的”。你说这目的太平凡吗？然而一个社会里究竟有几人能免俗！而事实上，就是这样平凡的目的也已经是现化生活的一种迷梦了。因为这种“生活解决”和“身后萧条”的比例，你总可以想象得到的。

因生活不解决而苦闷到死，虽属很普遍的现象，实则都由不解人生的本质所致。

人生本是一个过程，它的“解决”就是死。

人生的意义就在这个过程上。你要细细体认和玩味这过程中的每节，无论它是一节黄金或一节铁；你要认识每节的充分价值。人生的丰富就是经验的丰富，而所谓经验，就是人生过程中每个细节之严肃的认识。

宗教家认为整个人生都是到另一生活的手段，原是害人不浅。一般人认前半世生活是后半世生活的手段，也同样害人不浅。

雕塑家和画家的最后目的在于具体的雕像和画图罢？然而倘没有雕塑和绘画过程中所感着的趣味，肯做雕塑家和画家的人恐怕要不多罢。

但是音乐和人生尤其相似。当音乐家演奏时，每个声音的发出时必都伴着他自己的情绪的反应。及待曲终，情绪的反应也就终止。音乐只是一个过程，人生也只是一个过程。哪里有过一个完全机械的音乐家呢？

但是体认过程和“委命”“随他”完全不是一件事。所以过程论的人生观决不是消极的——反之，却是积极的。山核桃要层层的剥才能吃到肉，人要息息的做才能得到经验。

你如不愿吃剥现成的山核桃肉，也就不稀罕人家的“不劳而获”了。

（原载《现代》1933年1月1日第二卷第三期，有删节）

17. 文章开篇就叙写“我”吃过山核桃的果，其作用有哪些？请联系全篇简要分析。（4分）

答：                                                                     

17. ①开门见山，点明题目；②表明吃山核桃的趣味在于一番辛苦之后才吃着它的肉；③引出下文对“人生是一个过程”观点的论述（为下文论述“人生是一个过程”的观点张本或铺垫）；④为结尾照应开头埋下伏笔。[任答两点计4分，每点2分]

18. 第9段说“他们的一生大部分成了空白”。请根据上下文意，说明“空白”的含义。（4分）

答：                                                                     

18. 设定（假定）人生的目的，一味为这一目的牺牲和付出，而不认识人生过程本身的价值，[3分]那么，这一人生的过程即“大部分”人生就失去了意义。[1分]

19. 下面是两个推论句，请根据上下文的意思，补写出中间环节的内容。（4分）

（1）人生本是一个过程，生活“不解决”才               ，它的“解决”就是死。

（2）但是体认过程和“委命”“随他”完全不是一件事。体认过程                 

                 ，所以过程论的人生观决不是消极的——反之，却是积极的。

19. （1）体现人生（活着）的本质意义（价值）（2）伴随着情绪的反应，认识人生细节的充分价值（获得人生的丰富经验）[每小题2分]

20. 文章后半部分拿雕塑、绘画和音乐比人生，试分别指出它们与人生之间的相似点。（5分）

答：                                                                     

20. ①人生是一个过程，而雕塑、绘画只重视最后目的即“具体的雕像和画图”，看似与人生不同，但雕塑和绘画过程的趣味仍与人生的趣味相似。[3分]②音乐演奏出的声音必然伴随着演奏者的情绪反应，和人生尤其相似，都是一个过程。[2分]

六、文章赏析（14分）

21. 从下列角度中任选一个，写一则300字左右的文章赏析。（14分）

（1）从思路层次的角度赏析《山核桃》

（2）从说理技巧的角度赏析《山核桃》

21.（1）从思路层次的角度赏析《山核桃》

参考要点：①由吃山核桃这一生活小事切入，触类旁通，写了吃花生、西瓜子、蟹和虾无不需要一番“辛苦”的过程才有趣味；再从吃饭、某些爱两件事谈忽视过程则失去趣味。②层层铺垫与推进之后，再点破题旨。③结尾又回归到吃山核桃上，首尾呼应，整个结构散而不乱，疏而无漏。[以上三点，少答一点扣4分]

（2）从说理技巧的角度赏析《山核桃》

参考要点：①最突出的是设例取譬（举例说理和比喻说理）。文章不仅从吃东西吃饭等生活琐事引出“人生是一个过程”的观点，还以雕塑、绘画和音乐作比，进一步阐述人生是一个过程。②其次是正反对比。文章先从正面叙述吃山核桃、花生、西瓜子、蟹和虾，再从反面举出吃饭、某些爱的例子，鲜明有力地说明“人生是一个过程”的道理。③此外，作者善于寓哲理于生活琐事的叙述之中，娓妮叙述的过程就是说理的过程，毫无说教的味道，反而缩短了与读者之间的距离。既收到了强化主题的效果，又达到了与读者交流的目的。［以上三点，①②少答一点扣5分，③未答不扣分］

七、写作（60分）

22. 作文（60分）

读下面的名言，按要求作文。

文章合为时而著，歌诗合为事而作。（唐•白居易）

胸次山高水远，笔端云起风狂。（宋•向子湮）

感人心者，莫先乎情。（唐•白居易）

山之妙在峰回路转，水之妙在风起波生。（唐•张锡）

读后，请联系生活实际写一篇不少于800字的记叙文或议论文，角度自选，题目自拟，可讲述相关故事，可发表自己看法，所写应与上述名句提及的某种“写作”见解相关。

