山东省牟平市2008—2009学年度高三第一学期学段检测
语文试题
 

说明：
①本试题分第I卷和第II卷两部分。第I卷为单项选择题，答案涂在答题卡上（或写在答题纸开头的答题表中）；第II卷为各类题型，答案写在答题纸相应位置上。考试结束只收答题纸和答题卡。
②本试题考试时间为150分钟，满分为150分。

第Ⅰ卷（选择题，共36分）
一、（15分，每小题3分） 本试卷转自“齐鲁语文网”——http://www.qlyww.cn
1．下列词语中加点字的读音完全相同的一组是

（    ）
A．嗔怒    谨慎    缜密思考    瞋目而视

B．疏浚    唆使    怙恶不悛    逡巡不前

C．哽咽    梗概    骨鲠在喉    绠短汲深

D．谐音    揩油    偕同前往    万世楷模

2．下列各组词语书写无误的一组是


（    ）

A．钓竿    竞技场    欢渡中秋    心浮气躁

B．沉湎    鱼水情    积腋成裘    日薄西山

C．贯例    亲和力    真知灼见    融会贯通

D．通牒    烟幕弹    改弦更张    有教无类

3．依次填入下列横线入的词语，最恰当的一组是

（    ）

①今年“瑞莱新侨”推出的月饼有四大系列，包括经典的苏式、广式和时尚的黄金月饼、冰淇淋月饼等，现        推荐，以飨大家。

②他作为德高望重的老一辈专家，对如何治理水患和建设水利工程提出过许多富有前瞻性的建议，同时也对许多未竟的事业心怀          。

③短短的一天半时间，爱丁堡以它古老的风情和青春的活力      起我内心深处最美妙的人生回忆，爱丁堡的太阳在我心里永驻。

A．择要    殷忧    激荡
B．摘要    隐忧    激荡

C．摘要    殷忧    激扬
D．择要    隐忧    激扬

4．下列各句中加点的熟语使用错误的一项是


（    ）

A．沁阳市退休干部王锡柱先生，通过几年来晨钟暮鼓地勤劳耕作，终于在古稀之年了却了商隐故里人的夙愿——由他主编的《李商隐诗选浅释》日前由中州古籍出版社出版发行。

B．美国总统大选之战飞短流长，真假难辨，电视和报章杂志给奥巴马贴上了“社会精英、政治激进分子”、“地下穆斯林”等各种标签，把他变成了一个丑闻缠身的人物。

C．冯祖荀是中国出国留学生中学习西方现代数学的第一人，为中国大学数学系的创立和发展呕心沥血；冯先生道德文章，高山景行，在中国数学发展史上占有特殊地位。

D．东亚联盟对谢亚龙的信任和国内足球界对谢亚龙的质疑抨击截然相反，谢亚龙身上出现了墙内开花墙外香的奇迹。

5．下列各句没有语病的一句是


（    ）

A．这家高中虽然规模不大，建校时间不长，但却连续三年被授予教学工作先进集体称号，多次被评为先进党支部和德育工作先进教学班，为社会培养了大批人才。

B．我们必须抓住农村稳定这个大局，积极完善农村社会管理体制，促进农村经济发展，保证农民安居乐业，为实现国家长治久安打下坚定基础。

C．在北大中文系教授李零的新书中告诉我们，孔子要求他的弟子们精通“礼乐射御书数”六艺，将体育运动推到了很高雅的位置上。

D．为尽快适应新形势、新发展的需要，加快农村信用社和农村商业银行对接的步伐和规模，重庆市大渡口区支行狠抓观念转变，积极抢占市场，效果明显。

二、（9分，每小题3分） 本试卷转自“齐鲁语文网”——http://www.qlyww.cn
    阅读下面文字，完成6—8题。
给自己留一点不知情权
朱铁志
因为我在杂志社工作，以为全国各国各地主要报刊每天在手，多种内参应接不暇，更添网络信息铺天盖地，天下大事真可谓无所不知了。
然而时间长了，杂多的信息并没有使我感到充实，相反，还常常在经历了头晕眼花的辛苦阅读之后，心里空落落的。海量信息过分满足了我的“知情权”，同时也毫不留情地剥夺了我的“不知情权”，我真切地感到了“选择”的必要性。因为在信息爆炸的当今世界，如果失去了选择的能力和自制的毅力，我们的头脑就会成为叔本华所说的“别人思想的跑马场”，“开卷”不仅无益，而且多半“有害”。“民可使由之，不可使知之”固然不可取，但人们真的需要那么多“知情权”吗？如果不是出于对涉及自身利益的公共政策的关注，在其它方面真的有必要知道那么多吗？给头脑留下一点属于自己的空白，以便填充更必要、更有价值的东西，岂不是更好的选择？索尔仁尼琴说过：“除了知情权以外，人也应该拥有不知情权，后者的价值要大得多。它意味着高尚的灵魂不必被那些废话和空谈充斥。过度的信息对一个过着充实生活的人来说，是一种不必要的负担。”
如今的信息爆炸，90%可以视为“废话”和“空谈”。因为它们不提供任何新知识，也缺乏足够的智能锻炼和丰富人们的思维。在“后出版时代”，特别是网络博客时代，随便什么人都可以成为“作者”，“日子”固然可以成书，“月子”当然也未尝不可。而一个不假思索的读者如果放弃选择，就会把自己宝贵的时间和生命放任在别人的“日月”之中，将自己并不宽敞的头脑任由混乱的思想跑马。问题在于，他有“跑马”的自由，难道我们没有不让他乱跑的自由吗？没有选择的自由吗？
一个人想搞清楚自己要什么并不难，难的是弄明白不要什么。因为凡是好事当然多多益善，何况读书又有“增广见闻”、“开卷有益”的美誉，撒开了读呗。岂不知，“撒开”就是“束缚”、就是“枷锁”，从此让你失去自我。
不“撒开”怎么办？当然就要选择。谁来选择？只能靠自己，靠博览基础上的“慧眼”和“专精”。
本人比较认同的读书经，一是要读一点看家的书。不管你干什么，那个行当总有一些为本行打基础、定规矩的书，后来的书基本都是这些书的翻版和解读，读书就得读这样的书，它是你的家底儿。这个环节不能省略，有没有根底这是一个重要标志。二是要读一点经典著作。除了读好自己看家的书，谁都想扩大一点知识面，那就要适当读一点各门学问的经典著作。三是要读一点磨脑子的书。它可以既不是看家的书，也不是经典著作，但它有思想和知识含量，不下工夫、不动脑子，还真读不懂。这种书可以锻炼思维能力、增长知识水平，所以也值得一读。四是少看报、少上网，多读书。先声明一点：我并不反对看报上网，也不否认阅读方式的革命性改变。但我仍然力主朋友们多把时间分配给传统阅读。
（选自《书摘》2008年第9期，有删改）
6．作者认为要使自己的头脑不成为“别人思想的跑马场”，以下做法不正确的一项是（    ）
A．面对当今时代铺天盖地而来的海量信息，要选择那些能提供新知识、能锻炼和丰富自己思维的加以接收。
B．面对天天发生的趣闻和与自身利益无关的公共政策，要保持一定的自制力。
C．给自己的头脑留出一点空白，用来填充更有必要、更有价值的东西。
D．对别人的思想不能全盘加以吸收，要有所选择，要排除废话和空话。
7．下列说法中，不能支持“给自己留一点不知情权”这一观点的一项是
（    ）
A．掌握过度的信息，不但不会充实我们的生活，反而会成为一种负担，造成身心疲劳。
B．生命宝贵，时间有限，让自己并不宽敞的头脑任由毫无价值的“废话、空话”充斥，无异于浪费生命。
C．在网络博客时代，随便的什么人都可以写书出书，我们一旦阅读，就被剥夺了“不知情权”。
D．不知情权比知情权价值更大，它可以让高尚的灵魂不必被那些毫无用处的信息所充斥。
8．以下说法符合原文意思的一项是


（    ）
A．就阅读渠道而言，作者更倾向于除报纸外的传统的纸质阅读。
B．除了读好自己的看家书外，还要适当读一点各门学问的经典著作，以夯实自己的行业根基。
C．有一类书思想深刻，知识含量大，但艰涩难懂，读起来很磨脑子。
D．不管你从事什么行业，首先必须认真阅读本行业的经典之作，打下坚实的从业基础。 本试卷转自“齐鲁语文网”——http://www.qlyww.cn
三、（12分，每小题3分）
阅读下面的文言文，完成9—12题。
钟繇字元常，举孝廉，除尚书郎、阳陵令，以疾去。辟三府，为廷尉正、黄门侍郎。是时，汉帝在西京，李傕、郭汜等乱长安中，与关东断绝。太祖领兖州牧，始遣使上书。傕、汜等以为“关东欲自立天子，今曹操虽有使命，非其至实”，议留太祖使，拒绝其意。繇说傕、汜等曰：“方今英雄并起，各矫命专制，唯曹兖州乃心王室，而逆其忠款，非所以副将来之望也。”、汜等用繇言，厚加答报，由是太祖使命遂得通。太祖既数听荀彧之称繇，又闻其说傕、祀，益虚心。后傕胁天子，繇与尚书郎韩斌同策谋。天子得出长安，繇有力焉。 

时关中诸将马腾、韩遂等，各拥强兵相与争。太祖方有事山东，以关右为忧。乃表繇以侍中守司隶校尉，持节督关中诸军，委之以后事，特使不拘科制。繇至长安，移书腾、遂等，为陈祸福，腾、遂备遣子人侍。太祖在官渡，与袁绍相持，繇送马二千余匹给军。太祖与繇书曰：“得所送马，甚应其急。关右平定，朝廷无西顾之忧，足下之勋也。昔萧何镇守关中，足食成军，亦适当尔。”其后匈奴单于作乱平阳，繇帅诸军围之，未拔；而袁尚所置河东太守郭援到河东，众甚盛。诸将议欲释之去，繇曰：“袁氏方强，援之来，关中阴与之通，所以未悉叛者，顾吾威名故耳。若弃而去，示之以弱，所在之民，谁非寇仇?纵吾欲归，其得至乎!此为未战先自败也。且援刚愎好胜，必易吾军，若渡汾为营，及其未济击之，可大克也。”张既说马腾会击援，腾遣子超将精兵逆之。援至，果轻渡汾，众止之，不从。济水未半，击，大破之，斩援，降单干。语在《既传》。其后河东卫固作乱，与张晟、张琰及高干等并为寇，繇又率诸将讨破之。自天子西迁，洛阳人民单尽，繇徙关中民，又招纳亡叛以充之，数年间民户稍实。 

文帝即王位，复为大理。及践阼，改为廷尉，进封崇高乡侯。迁太尉，转封平阳乡侯。时司徒华歆、司空王朗，并先世名臣。文帝罢朝，谓左右曰：“此三公者，乃一代之伟人也，后世殆难继矣!”
9．下列各句中加点的词，解释不正确的一项是

（    ）
A．辟三府，为廷尉正、黄门侍郎
辟：划分
B．方今英雄并起，各矫命专制
矫：假造，伪造
C．且援刚愎好胜，必易吾军
易：轻视
D．自天子西迁，洛阳人民单尽
单：通“殚”，竭尽
10．下列各句中加点的词，意义和用法相同的一项是

（    ）
A．①除尚书郎、阳陵令，以疾去
②尝以十倍之地，百万之众，叩关而攻秦
B．①乃表繇以侍中守司隶校尉
②此臣日夜切齿拊心也，乃今得闻教
C．①所以未悉叛者，顾吾威名故耳
②臣所以去亲戚而事君者，徒慕君之高义也
D．①纵吾欲归，其得至乎
②愚人之所以为愚，其皆出于此乎
11．下列句子分别编为四组，其中全都表现钟繇处事有远见的一组是
（    ）
①为陈祸福，腾、遂各遣子入侍。
②援刚愎好胜，必易吾军。
③繇送马二千余匹给军。
④纵吾欲归，其得至乎？
⑤朝廷无西顾之忧，足下之勋也。
⑥乃一代之伟人，后世殆难继矣！
A．②③⑥
B．①②④
C．③④⑤
D．①⑤⑥
12．下列对原文有关内容的分析和解说，不正确的一项是

（    ）
A．钟繇未归附太祖前，就暗中与太祖呼应，劝李傕、郭汜等人为太祖的使者放行，不要拒绝太祖的诚意。
B．李傕、郭汜等人作乱，钟繇和尚书郎韩斌共同商量谋划，使得被挟持的汉献帝得以逃出长安，这是钟繇尽心尽力的结果。
C．钟繇围攻匈奴单于，受到增援的郭援的军队的威胁。诸将劝其退兵，但他力排众议，巧妙安排，终于大败敌军。
D．曹氏父子对钟繇的政治、军事才能很赏识，魏文帝称他为“一代伟人”，虽不免过誉，而在曹魏时期颇受尊重是不争的事实。
 

第Ⅱ卷（共114分）
 

四、（24分） 本试卷转自“齐鲁语文网”——http://www.qlyww.cn
13．将文言文阅读材料中画横线的句子翻译成现代汉语。（10分）
（1）唯曹兖州乃心王室，而逆其忠款，非所以副将来之望也。（4分）
 

（2）委之以后事，特使不拘科制。（3分）
 

（3）若渡汾为营，及其未济击之，可大克也。（3分）
 

14．阅读下面的诗歌，然后回答问题。（8分）
中夜起望西园值月上
柳宗元
觉闻繁露坠，开户临西园。
寒月上东岭，泠泠疏竹根。
石泉远逾响，山鸟时一喧。
倚楹遂至旦，寂寞将何言。
（1）这首诗通过哪些意象营造了怎样的意境？试作简要分析。（4分）
 

（2）第三联写景运用什么艺术手法？有怎样的表达效果？试作简要分析。（4分）
 

15．补写出下列名篇名句中的空缺部分。（任选3个小题）（6分）
   （1）三径就荒，                    。（陶渊明《归去来兮辞》）
        连峰去天不盈尺，                     。（李白《蜀道难》）
   （2）云销雨霁，                   。（王勃《滕王阁序》）
        江间波浪兼天涌，                    。（杜甫《秋兴八首》）
   （3）回首向来萧瑟处，归去，                      。（苏轼《定风波》）
        复道行空，                   ？（杜牧《阿房宫赋》）
   （4）春水碧于天，               。（韦庄《菩萨蛮》）
                           ，飞羽觞而醉月（李白《春夜宴从弟桃花园序》）
五、（12分）
16．商场里，一位女士看中了一款服装，爱不释手。想买，可是价格太贵了。面对犹豫不决的顾客和商场硬性的价格规定，假若你是该商场的明星售货员，不论这位女士最终能否买下这件衣服，你怎么说才能让这位顾客满意？要求：语言得体，不超过50个字。（4分）
 

17．阅读下面一则新闻，为其拟写一个标题。（不超过20字）（4分）
包括美联储和欧洲央行在内的五个中央银行13号宣布，将联手推出向市场注入“无限量”流动性的新方案，以解冻信贷市场并加强向银行间提供现金流。
美联储、英格兰银行、欧洲央行和瑞士国民银行负责人在一份联合声明中说，他们将举行期限为7天、28天和84天的固定利率美元招标，向金融机构提供无限量的短期美元资金。参与方在各自权限规定的抵押数额范围内，可拆借任意数额的资金。据报道，日本央行也表示在考虑采取相同的措施。 

为使各个央行能够提供充足的美元资金，美联储表示将扩大与各央行间的货币互换规模。这一举措将持续至2009年4月30号。
 

  本试卷转自“齐鲁语文网”——http://www.qlyww.cn
 

18．依照下面这句话的格式仿造两句话，再在后面加一句话，作为前面三句话的总结。（4分）
如果你是一棵大树，就洒下一片绿荫；            ，         ；        ，         ；
                                             。
六、（18分）
阅读下面的文章，完成19—22题。
孩子，我领你来看瀑布
青才
①你在刚会听说的时候，我就教会了你背诵李白的《望庐山瀑布》，可你认识瀑布吗？
你知道它是从哪儿来，又将到哪儿去？
②孩子，来，我领着你观看瀑布，领略一下大自然给我们的博大精深的启迪。
③瀑布原来不从天上来，它是从大山里来，就像孩子你从大山里来一样，那么简单，那么欢快。当你从大山母亲的怀抱走出来，它还那么孱弱，那么纤细，姗姗的脚步总也走不出大山的胸怀，大山的视线。然而，它终究要走出去啊，纵然碰上一百次的崖壁，拐上一千道弯弯，跌翻一万个跟头，它的目标不变，它的信念永恒。孩子，你看不见它那一段长长的探索，只有山风知道，只有山月知道。它的不可更改的初衷感动着大山，大山为它让开一条蹊径；它的不屈的气概感染了云雾，云雾为它默默地致意。走过漫漫寒冬，一路山花为它拍红了手掌，转过嶙峋山嘴，一山春鸟为它婉转啼唱。
④孩子你看，瀑布来了！
⑤瀑布来了，是大山把它送了出来，带着山岚雾霭，裹着风雨雷电，携着山花鸟鸣，挟着寒气骄阳。它站在了人们景仰的位置，向世界放眼俯瞰。它看见了人们的庄稼、房屋和家园，它看见了劳作的汗水，屋顶的炊烟，村头宁静的黄昏，庄外和乐的喧哗。于是，它要走下去，走到人民中间去。是的，从高高的位置下去是不容易的，胆量、气魄、精神、风格全都裸挂在悬崖上了。下去，它原来并没有想到，会有动地的雷鸣般的掌声响起来，在它的身前身后化作礼赞。
⑥孩子你看，瀑布下来了。它的凌空飞渡的形象，它的气冲斗牛的风采并没有改变。现在，我们看见它在我们一样的高度，大写着自己不懈的追求。分一股到田野去吧，你听那庄稼的呼唤和农民一样急切；分一股到涵道去吧，试想那水轮机因你而歌唱何等狂欢；分一股给竹叶吧，母亲会记住那细细的叮咛；分一股与未来的孩子，让他们润泽的笔尖绽放三月的奇葩；其余的继续向前，继续谱写滋润人心的美妙心曲。
⑦你看，你看，瀑布走了，但你的眼睛会失去风景吗？你的耳边会停歇歌唱与呐喊吗？千年古崖会突然枯竭吗？瀑布是走了，我们也会走的，你的老祖父祖父都走了，他们的一生或许只是一条溪流，没能成为瀑布，但他们和瀑布一样，都从山里来，都向山外去。他们的一生可能比一幅挽联还短，他们的追求和摸索却比溪流还长。他们的一生没能崭露头角，甚至淹没无闻，头顶苍天背倚石壁流干了最后一滴汗，所以没有哪一位诗人为其提写过片言只字。我作为你的父亲，也会要走的，走的姿势走的形象只会是一条溪流，但是，同许多先民一样，我不愿在静止中消逝，不愿在平坦中徜徉，愈是遭受挫折,愈是放声歌唱。孩子，及至你，也会要走的，你能像这眼前的瀑布一样，孤寂时畅想大海，弱小时自强不息，居高而见庄禾，位卑不忘母恩吗？
19．文章第一自然段在文中有什么作用？（4分）
 

20．鉴赏第三自然段中画线的句子。（4分）
 

21．请用自己的话，说说文章第七自然段画线句子的含义。（4分）
 

22．阅读全文，请从三个方面简要概括瀑布精神。（6分）
  本试卷转自“齐鲁语文网”——http://www.qlyww.cn
七、（60分）
23．阅读下面文字，根据要求作文。
一颗流星陨落了，但留在天际的光热成为永久的记忆；一朵花儿凋谢了，但散发的芳香成为永恒的回忆；一棵小草枯萎了，但吐出的碧绿永远定格在人们的心底。
请以“消亡和永恒”为话题，写一篇文章。要求：题目自拟，立意自定，文体不限（诗歌除外），不少于800字。
 

 

参考答案
一、（15分，每小题3分）
1．C

2．D（A欢度中秋，B集腋成裘，C惯例。）

3．A

4．A（晨钟暮鼓：比喻令人警悟的语言。飞短流长：造谣生事，搬弄是非。高山景行：比喻行为光明正大，指崇高的德行。墙内开花墙外香：有的人才在本地本单位不吃香而在外地外单位吃香的不正常现象，也指其他事物。）

5．B（A主语宾语搭配不当，“高中”与“先进党支部和德育工作先进教学班”不搭配。C介宾短语“在……中”滥用，造成主语残缺。D动宾搭配不当，“加快”与“规模”不搭配。）

二、（9分，每小题3分）
6．D（“对别人的思想不能全盘加以吸收”在文中无依据。）

7．C（这个说法和题干不构成因果关系，并且“一旦阅读”的说法应该是“一旦不加选择地大量地阅读。”）

8．A（B项适当读一点各门学科的经典之作，可以扩大自己的知识面。C用“但”转折，“磨脑子”的意思就是“累脑子”，但“磨脑子”在文中的意思是“锻炼思维能力，增长知识水平。”D首先应该阅读本行业的开山之作。）

三、（12分，每小题3分）
9．A（辟：征召）

10．C（放在主语之后，引出原因。A①介词，因为②介词，用，拿；B①副词，于是，就；②副词，才；D①表反问语气，难道；②表揣测语气，大概。）

11．B

12．A（不是暗中与太祖呼应，是钟繇政治才能的体现。）

四、（24分） 本试卷转自“齐鲁语文网”——http://www.qlyww.cn
13．（10分）
（1）（4分）只有曹兖州是心里想着王室，如果拒绝他的忠诚，这不是符合将来愿望的办法。（前两句每句1分，末句2分；其中“逆”“所以”“副”翻译错误，分别扣1分）

（2）（3分）把后事委托给他，特地让他不必拘泥条文制度。（首句2分，其中倒装句式翻译不当该句即不得分，末句1分。）

（3）（3分）假若他要渡过汾水安营扎寨，在他们还没有渡过汾水时攻击他们，可以彻底战胜他们。（每句1分，“及其”翻译错误扣1分）

14．（8分）

（1）（4分）这首诗通过繁露、寒月、疏竹、石泉、山鸟等意象，（2分，答出4个即可得2分）生动地勾画出了幽深、寂静的月夜景色，营造了凄清、寂寞的意境。（2分）

（2）（4分）以动（声）衬静。（1分）用越远越清晰的泉水声和偶尔一喧的鸟鸣，反衬环境的清远、幽静和空旷，渲染了静谧的气氛（1分）表达了诗人孤独愁苦的心情。（2分）

15．（6分，每空1分，有错即不得分。）

（1）松菊犹存    枯松倒挂倚绝壁

（2）彩彻区明    塞上风云接地阴

（3）也无风雨也无晴    不霁何虹

（4）画船听雨眠    开琼筵以坐花

五、（12分）
16．（4分）您真有眼光。（2分）您看中的这款衣服价格贵是贵了点，但物有所值；（1分）更重要的是这款衣服非常适合您。（1分）

17．（4分）五央行将联手推出注入“无限量”流动性新方案。（或：五央行将联手供应市场“无限量”流动性。）

18．（4分）示例（1）如果你是一棵小草，就增添一分春色；（1分）如果你是一只雄鹰，就搏击万里长空（1分）：让我们共同创造辉煌。（2分）

（2）如果你是一粒种子，就长成一颗参天大树；（1分）如果你是一枝花朵，就散发一缕清香（1分）：因为你的存在，世界必定有所不同。（2分）

（3）如果你是一朵鲜花，就散发一缕清香；（1分）如果你是一盏路灯，就照亮一方黑夜（1分）：无私奉献，才是人生的真谛。（2分）

六、（18分）
19．（4分）紧扣题目，提出问题；（2分）引出下文内容。（2分）

20．（4分）运用拟人手法（1分）通过大山、云雾、山花、春鸟从侧面赞美了瀑布默默无闻，不懈探索、追求理想目标的精神，（2分）表达了对瀑布精神的礼赞。（1分）

21．（4分）父辈祖辈们出身卑微，没能成就大业，（2分）但他们执著一念，终生都在为理想而奋斗。（2分）

22．（6分）①弱小时，甘于寂寞，自强不息，固守信念（执著追求）、（勇往直前）（不断进取）（2分）

②居高时，眼光向下，心系民间，有胆量有气魄（2分）

③平淡时，无私奉献，不懈追求。（2分）

（表达题意思对即可） 本试卷转自“齐鲁语文网”——http://www.qlyww.cn
七、作文（60分）
参照2008年高考评分标准。
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