淮南十三中高三语文试卷

本试卷分选择题和非选择题两部分，满分为150分。考试用时150分钟。

第一部分选择题(共30分)

一、(12分，每小题3分)

1．下列词语中加点的字的读音完全相同的一组是

Ａ．自刭　陷阱　脖颈　杀一儆百　美好憧憬  Ｂ．梦魇　俨然　衍变　奄奄一息　偃旗息鼓

Ｃ．缔造　孝悌　谛听　瓜熟蒂落　递交申请  Ｄ．椒兰　跌跤　暗礁　一代天骄　骁勇善战

2．下列词语中没有错别字的一组是

Ａ．跋扈　惘然若失　了了无几　一言以蔽之  Ｂ．昏厥　老态龙钟　转瞬即逝　学富五车，材高八斗

Ｃ．睿智　沧海一粟　风烛残年　众口铄金，积毁销骨Ｄ．椭圆　淹没无闻　沽名钓誉　万变不离其宗 

3．下列各句中，加点的词语使用恰当的一句是

Ａ．此刻，第29届奥运会已拉开序幕，运动场内外的热烈气氛已经达到高潮：运动员顺着跑道，迈开大步奋力奔向终点，场外的拉拉队则作壁上观，大声为运动员加油鼓劲。

B．每次试验，王军都尽量寸量铢称，他说这样不仅能够使实验结果更加精确，还能避免实验材料的浪费。

c．深秋的颐和园别有一番迷人的景象，那色彩缤纷的树林，那碧波荡漾的潭水，真是落花流水，美不胜收。

D．在“亚洲价值”的架构里，中国文化，一言以蔽之，就是一个群体文化，而西方文化，一言以蔽之，就是一个个人文化。

4．下列各句中没有语病的一句是

A．铺天盖地、无孔不入的数字信息，在某种意义上改变了人类的生存状态，这使得尼葛洛庞帝创造出“数字化生存”这一新名词，用以指称现代社会中以信息技术为基础的人们新的生存状态。

B．“文字恐惧症”最可怕的危害在于它可能使语言的教学行为完全丧失其教育学上的意义，甚至完全阻断有效阅读供给主体精神滋养的途径。

C．许多有识之士认为，安全、诚信以及防止文化不受污染等问题，目前已经成为制约互联网行业进一步发展的最大瓶颈。

D．坚定不移地走最有效地利用和保护环境为基础的循环经济之路，切实提高人民的生活水平，是可持续发展的最终目标。

二、(9分，每小题3分)阅读下面的文字，完成5—7题。

手机病毒

手机病毒是一种以手机为攻击目标的电脑病毒。它以手机为感染对象，以手机网络和计算机网络为平台，通过病毒短信等形式，对手机进行攻击，从而造成手机异常。世界首例手机病毒“VBS.Timo fonica”，2000年6月发现于西班牙。该病毒会通过运营商的移动系统向系统内任意用户发送辱骂短信。

总的来说，手机病毒通过三种途径进行攻击造成危害。一是攻击手机本身系统，影响其正常服务。这是手机病毒目前的主要攻击方式，主要以“病毒短信”的方式发起攻击。用户在网站上注册了带有病毒程序的短信服务，会收到由乱码组成的病毒短信，并无法对短信进行操作，因为任何操作都会导致关机等异常情况。

二是通过信息传播感染其他手机，对主机造成破坏。“卡比尔”病毒就属于这种类型。“卡比尔”病毒能通过手机的蓝牙设备传播，使染毒的蓝牙手机通过无线方式搜索并传染其他蓝牙手机。病毒发作时，手机屏幕上会显示“Caribe-Vz/29a”字样，中毒手机的电池将很快耗尽，蓝牙功能丧失。

三是攻击和控制“网关”，向手机发送垃圾信息，致使网络运行瘫痪。“网关”是网络与网络间的联系纽带。如果手机病毒编写者能找到手机网络中的网关漏洞，编写病毒攻击网关，一旦攻击成功，将对手机网络造成影响，使手机的所有服务都不能正常工作。

由于缺乏系统统计，手机遭受病毒攻击的程度还难以做到比较准确的量化，但世界范围内不断出现零星报道。金山反病毒中心的数据显示，从2001年到2004年，国内针对手机的破坏程序和病毒增加了2.5倍。具备上网功能的智能手机增多，给黑客传播手机病毒提供了更为方便的渠道。美国加特纳公司分析家帕斯卡托里预测，到2006年，手机病毒问题的严重程度将与今天的传统电脑病毒问题相当。

研究人员曾在实验室中进行过模拟，以评估手机病毒可能造成的危害。实验显示，通过手机号码簿发信息，可以使病毒大批量复制。病毒有可能使未经授权的用户获取手机密码或访问存储在手机中的重要数据信息。黑客还有可能利用病毒实现对手机的操纵，任意拨打电话或发送信息。此外，病毒还有可能删除手机中的全部内容，或将每次通话都进行录音。有专家认为，由于手机涉及个人隐私，手机病毒在信息安全方面的危害将超过电脑病毒。

5、下列对“手机病毒”解说不正确的一项是

A．手机病毒是一种基于手机网络和计算机网络为平台的专门攻击手机的电脑病毒。

B．手机病毒可以通过手机传播，主要通过短信的形式感染手机。

C．手机病毒通过短信传播感染手机，有病毒的短信形式是乱码。

D．手机病毒可以通过手机运营商的移动系统向同型号的手机发送辱骂短信。

6．下列对文章的理解正确的一项是

A．手机病毒目前的传播方式，都可以使手机系统异常，不能享受正常服务。

B．“网关”是手机网络与计算机网络相联系的纽带，攻击“网关”，可以造成网络瘫痪。

C．具备上网功能的手机是手机病毒首先攻击的对象，给黑客提供了方便的渠道。

D．未经授权的用户运用手机病毒可以获取他人的手机密码或访问他人手机储存的信息，从而侵犯手机用户的利益。

7．下列对文章内容的推断正确的一项是

A．尽管手机的使用需要在通信网络上运行，但是与电脑病毒相比，手机病毒不容易传播。

B．许多事例证明，和电脑病毒不一样的是，手机病毒是没有办法防治的，因为手机没办法安装杀毒软件。

C．目前，从数量上看，全球手机超过了电脑。不久的将来，手机病毒造成的危害也会像今天的电脑病毒一样严重。

D．手机用户防止手机病毒较好的方法是打开来历不明的短信，然后直接删除陌生短信。

三、（9分，每小题3分）阅读下面一段文言文，完成8-10题。

西湖七月半  [明]张岱

西湖七月半，一无可看，只可看看七月半之人。看七月半之人，以五类看之。其一，楼船箫鼓，峨冠盛筵，灯火优，声光相乱，名为看月而实不见月者，看之；其一，亦船亦楼，名娃闺秀，携及童娈，笑啼杂之，还坐露台，左右盼望，身在月下而实不看月者，看之；其一，亦船亦声歌，名妓闲僧，浅斟低唱，弱管轻丝，竹肉相发，亦在月下，亦看月而欲人看其看月者，看之；其一，不舟不车，不衫不帻，酒醉饭饱，呼群三五，跻入人丛，昭庆、断桥，嘄呼嘈杂，装假醉，唱无腔曲，月亦看，看月者亦看，不看月者亦看，而实无一看者，看之；其一，小船轻幌，净几暖炉，茶铛旋煮，素瓷静递，好友佳人，邀月同坐，或匿影树下，或逃嚣里湖，看月而人不见其看月之态， 亦不作意看月者，看之。

杭人游湖，巳出酉归，避月如仇。是夕好名，逐队争出，多犒门军酒钱，轿夫擎燎，列俟岸上。一入舟，速舟子急放断桥，赶入胜会。以故二鼓以前，人声鼓吹，如沸如撼，如魇如呓，如聋如哑。大船小船，一齐凑岸，一无所见，止见篙击篙，舟触舟，肩摩肩，面看面而已。

少刻兴尽，官府席散，皂隶喝道去。轿夫叫船上人，怖以关门，灯笼火把如列星，一一簇拥而去。岸上人亦逐队赶门，渐稀渐薄，顷刻散尽矣。吾辈始舣舟近岸，断桥石磴始凉，席其上，呼客纵饮。此时月如镜新磨，山复整妆，湖复頮面，向之浅斟低唱者出，匿影树下者亦出，吾辈往通声气，拉与同坐。韵友来，名妓至，杯箸安，竹肉发。月色苍凉，东方将白，客方散去。吾辈纵舟，酣睡于十里荷花之中，香气拍人，清梦甚惬。     选自《说库》本《陶庵梦忆》

8．对下列句子中，加点的字的用法和意义相同的一项是

A．看月而人不见其看月之态      德不厚而思国之安，臣虽下愚，知其不可

B．轿夫叫船上人，怖以关门      未可明诏大号以绳天下之梅也

C．席其上，呼客纵饮            尽吾志也而不能至者，可以无悔矣，其孰能讥之乎

D．向之浅斟低唱者出            臣之仕也，犹不如人

9．下面与“轿夫叫船上人，怖以关门”句式相同的一项是

A．则遣一从事以一少牢告庙        B．有如此之势，而为秦人积威之所劫哉

C．唐浮屠慧褒始舍于其址          D．不可谓非五人之力也

10．下面对原文的叙述和分析，不正确的一项是

A．第一段写了五类人，各色人等，无不跃然纸上。作者并不现身评点，却于客观的描写中分雅俗、寓褒贬。

B．第二段写了西湖七月半的情景。作者通过声觉、视觉两方面的描写，表现出了杭人对游湖赏月的热爱。

C．第三段写“吾辈”游湖，写出了湖光山色的艳丽迷人，游湖赏月的欢快惬意，特别是文章的结尾，富有诗意，余香沁人。

D．本文通过描绘杭州七月半五色斑斓的风俗画，表现出作者孤芳自赏的生活情调和清雅脱俗的审美情趣。

第II卷（非选择题，共120分）

四、（25分）

11．把下面文言文材料中画横线的句子翻译成现代汉语。（9分）

齐人伐燕，胜之。宣王问曰：“或谓寡人勿取，或谓寡人取之。以万乘之国伐万乘之国，五旬而举之，人力不至于此。不取，必有天殃。取之，何如？” 孟子对曰：“取之而燕民悦，则取之。古之人有行之者，武王是也。取之而燕民不悦，则勿取。古之人有行之者，文王是也。以万乘之国伐万乘之国，箪食壶浆，以迎王师。岂有他哉？避水火也。如水益深，如火益热，亦运而已矣。”     （《孟子·梁惠王下》）

(1) 五旬而举之，人力不至于此。(3分)

(2) 古之人有行之者，武王是也。（3分）

(3) 箪食壶浆，以迎王师。（3分）

12．阅读下面的诗，然后回答问题。（9分）

如梦令·严蕊

道是梨花不是；道是杏花不是。白白与红红，别是东风情味。曾记，曾记，人在武陵微醉。

昭君怨·郑域

道是春来花未，道是雪来香异。竹外一枝斜，野人家。冷落竹篱茅舍，富贵正堂琼榭。两地不同栽，一般开。

①按照字数的多少分类，这两首词均属于     。《如梦令》和《昭君怨》分别是这两首词的    （2分）

②仔细品读这两首词，试分析严词和郑词抒写的各是什么事物？并简要说说理由。（3分）

③请分别就这两首词表达的感情和运用的写法谈谈你的看法。（4分）

13．补写出下列名句名篇中的空缺部分（任选三小题）（6分）

①昔我往矣，杨柳依依；                 ，              。（《诗经·小雅·采薇》）

②         ，             。三顾频烦天下计，两朝开济老臣心。（杜甫《蜀相》）

③寄蜉蝣于天地，          。哀吾生之须臾，           。（苏轼《赤壁赋》）

④           ，          ，所以游目骋怀，足以极视听之娱，信可乐也。(王羲之《兰亭集序》)

五、（22分）阅读下面的文字，完成14－17题。

流浪的二胡

①有一个精灵，漂泊如三春之水，清冷似冬夜之月；有一个精灵，惆怅如初夏细雨，幽怨如深秋桂子；有一个精灵，它注定了永远都在流浪——二胡，江南，流浪的二胡。

②蒙古包、轱轳车，风吹草低见牛羊的大草原注定了是马头琴的摇篮；红高梁、信天游，大风起兮云飞扬的黄土高坡天生就是唢呐的世界；而杨柳、乌篷船，小桥流水绕人家的江南则永远是二胡生生不息的磁场。二胡之于江南，恰如杏花春雨之于江南一般的诗意和绵长。只是我们不知那当初的当初，是江南选择了二胡，还是二胡选择了江南。

③六朝金粉、王谢侯府的秦淮，有太多的声色犬马，那不是二胡弦上开放的花；三秋桂子、十里荷花的钱塘，有太浓的绮丽繁华，那也不是二胡琴弓中跳动的律。纤道、乌篷、台门、廊棚、雨巷、石桥、茶肆、谷场，这才注定了二胡流浪的行脚。本不属于墨客骚人、显贵官宦，流浪的二胡天生就是贬夫走卒、商贾戏子开心时的道具，潦倒间的支撑。

④我真的不知道从什么时候起二胡开始在江南流浪，我只知道当如水的月色浸淫深秋桂子，稠密的细雨婆娑河边芭蕉的时候；当多情的晚风掸拂台门石桥，散漫的炊烟绕乡野谷场的时候，二胡的流浪就开始了。当二胡宿命地遇上那个人，它的流浪被无端地浓缩聚集了，被无限地扩散放大了。那个叫瞎子阿炳的人，像一个巫师，二胡遇上了他，从此也停不住流浪的步伐。

⑤《二泉映月》的音符如泉眼汩汩洇漫，我们知道那流浪着的该是一种无奈；《病中吟》的曲调如流水缓缓流出，我们知道那流浪着的分明是一种悲凉；《良宵》的节拍如思念浓浓笼罩，我们知道那流浪着的更是一种彻骨的沧桑。二胡流浪着一种悲凉和困顿、一种沧桑和无奈。不是二胡的流浪、音乐的流浪，那样的流浪是一个灵魂的流浪、一方水土的流浪；那样的流浪是一个时代的流浪、一个民族的流浪。

⑥流浪的二胡总要催生众多的流浪的心灵，催放众多流浪的花，瞎子阿炳便是一个极致。然而在江南，在青石小路台门深、乌瓦粉檐廊棚长遍地市肆的江南，在春草池塘蛙鼓稠、莺雏声里碧禾浓处处乡野的江南，类似因了二胡而流浪的心灵和生命又何止阿炳呢？在我的故乡，四岁失明，自幼父母双亡的孙文明，十二岁时便从故乡的曹娥江边出发漂泊江南，颠沛流离中，他的二胡响彻了大半个江南。《流波曲》《四方曲》《人定心安》，使他由一个民间流浪艺人，走上了上海音乐学院民乐系讲授二胡的讲坛。而流浪了一辈子的孙文明，最终还是积劳成疾地客死于异乡上海。从阿炳到孙文明，到江南市肆和乡野里众多生生灭灭的流浪的灵魂，都体现了一种忍耐和坚忍、一种奋进和抗争。我伤感地承认，在江南的丝竹中，二胡也许最有悲剧性格。

⑦一方水土的精灵，一盈风情的血脉，器乐是一个时代一种文化的魂魄。而流浪是生命另一种鲜活的姿态，这种鲜活的姿态永远都不能消解。

14、作者在文章的第②自然段把“马头琴”“唢呐”“二胡”放在一起写，这是想表明一个什么样的观点？（结合全文回答）（4分）

15、文章第⑥自然段说“瞎子阿炳便是一个极致”，怎样理解“极致”在文中的含义？（4分）

16、文章标题为“流浪的二胡”，请结合全文概括“流浪”的两层含义。（6分）

17、结合原文，回答下面的问题。（8分）

（1）“是一个时代的流浪，一个民族的流浪”这句话的意思是什么？（4分）

（2）试概括本文在表达技巧方面的主要特点。（4分）

六、(13分)

18．用不超过20字概括下面这段文字的主要内容。(3分)

本报叶鹏飞（北京特派员）讯：中国载人航天飞船“神舟六号”在10月17日凌晨4点33分在内蒙古中部的阿木古朗草原安全降落，两名航天员费俊龙和聂海胜身体状态良好。中国载人航天工程办公室主任唐贤明说：“此次飞行任务的顺利实施和圆满完成，标志着我国更加全面深入地掌握了载人航天核心技术，表明中国完全有能力独立自主地攻克尖端技术，在世界高科技领域占有一席之地。”神舟六号返航成功确定了中国航天技术的成熟，中国将在2007年让航天员出飞行舱在太空漫步。

19．依照例句，另选一事物，分别从下面和反面立意，写出两个有意蕴的句子。（4分）

例：彩虹：

正面：为让别人赏心悦目，献出了自己的一生。反面：只务虚而不务实，决定了它只能昙花一现。

事物：正面：                。反面：                    。

20．将下列长句改为三个语意连贯的短句。（6分）

在新的环境里，中国人往往以家族道德和家族感情为社会的母本，迅速复制出官员是“父母”、下属是“子弟”、朋友和熟人是“弟兄”的仿家族和准血缘的人际关系。

①           ②           ③               

七、作文(60分)：带着感动出发。文体不限，字数800左右。（08年高考安徽卷作文题）
淮南十三中高三语文试卷答题卡

	题号
	一
	二
	三
	四
	五
	六
	七
	总分

	得分
	
	
	
	
	
	
	
	


一～三、(每小题3分，共30分)1、   2、   3、   4、   5、   6、   7、   8、   9、   10、   

四、（25分）11、（9分，每小题3分）（1）                                                

（2）                                                                                  

（3）                                                                                 

12、（9分）①（2分）      、         ②（3分）                                         

③（4分）                                                                                          

13、（任选三小题，每小题2分，共6分）①                            ，                                

②                                              ，                                                

③                                                 ，                                              

④                                                  ，                                             

五、（22分）14、（4分）                                                                            

15、（4分）                                                                                         

16、（6分）①                                                                                  

②                                                                                             

17、（8分，每小题4分）（1）                                                                       

（2）                                                                                            

六、（13分）18、（3分）                                                                         

19、（4分）                                                                                       

20、（6分）①                                                                                      

②                                                                                                   

③                                                                                                 

七（60分）

参考答案：

一、(12分，每小题3分)

1、Ｂ【详析】：Ａ组“颈”读“gěng”，其他加点的字都读“jǐng”；Ｂ组加点的字都读“yǎn”；Ｃ组“悌”读“tì”，其他加点的字读“dì”；Ｄ组“骁”读“xīao”，其他加点字都读“jīao”。

2、C【详析】：Ａ“了了”应为“寥寥”；Ｂ“材”应为“才”；Ｄ“淹没”应为“湮没”。

3、D【详析】：Ａ项“作壁上观”意思为举棋不定，先行观望的态度；B项“寸量铢称”意思是点点滴滴地计量，比喻繁琐而不切实用；C项“落花流水”形容春暮景色衰败,落花随着流水而去。比喻好时光的消逝。

4、A【详析】：B项递进关系的的两种结果颠倒了。应将“使语言的教学行为完全丧失其教育学上的意义”与完全阻断有效阅读供给主体精神滋养的途径”对调。C项应为“防止文化受污染”；D缺少与“为”相呼应的介词，在“最有效”前加“以”。

二、（9分，每小题3分）5、D（D项向“系统内的”手机发送，不是所有的手机，也无需“同型号”）

6、A（B项“网关”理解错误；C项，文中说具备上网功能的手机为病毒传播提供了方便，没有说是“首先攻击的对象”，D项混淆了已然与未然，与文中对应的是“可能”）

7、C（C项从电脑和手机在遭受病毒的对比上写病毒的危害，推断正确。A项，既然手机的使用必须依靠网络，那么手机与手机间的短信发送，是通过网络作中转站的，所以应该是手机病毒更易传播；B项，从电脑病毒可以防治的角度看，手机病毒也是可以防治的。D项推断防治手机病毒的方法，从三种传播形式看，应该是不打开来历不明的短信直接删除）

三、(9分，每小题3分)8、A   9、C   10、B

文言文参考译文：西湖七月半

西湖到了七月半，没有一样可看的东西，只能看看那些看七月半的人。看七月半的人，可以分成五类来看他们。一类是，坐着楼船，带着乐师，主人戴着士人的高冠，盛筵摆设在面前，灯火通明，倡优歌妓在表演，奴仆婢女在奔忙，杂乱的声音，晃动的灯扰乱了湖面的宁静，名义上是欣赏月色，却根本不看月。要看这种人。一类是，有的坐船，也有的坐楼船，或是有名的歌妓，或是大家闺秀，带着荚貌的少年男子，笑声叫声夹杂在一起，船上的人环坐在平台上，只顾盼自己周围，身在月下却根本不看月。要看看这种人。一类是，也坐着船，也带着乐师和歌妓，或是有名的歌妓，或是闲散的僧人，他们慢慢地喝酒，轻轻地唱歌，乐器低声地吹弹，箫笛声、歌声相互配合，这种人也在月下，既看月，又希望别人看他们欣赏月色的姿态。要看看这种人。一类是，既不坐船，也不坐车，他们衣衫不整，连头巾也不带，喝醉了酒，吃饱了饭，吆喝着三五成群，挤到人丛中，在昭庆：断桥这些景点上乱呼乱叫，装假醉，哼唱着无腔无调的曲子，这些人，月色也看，看月的人也看，不看月的人也看，但实际上什么也不看。要看看这种人。一类是，坐上罩有薄幔的船，带着洁净的茶几，烧茶的火炉，茶水当即煮起，白色的茶具慢慢地传递，船上坐的人是好友，或是志趣相投之人，他们邀请月亮也坐上他们的坐席，有时停船在树影之下，有时驾船进入里西湖躲开嚣杂的喧闹，他们欣赏月色，但人们却看不见他们欣赏月色的姿态，他们也并不注意那些看月的人。要看看这种人。

杭州人游西湖的习惯，是巳时出城，酉时回城，错开了月色最好的时光，如同避开仇人。这一晚，常常贪求那欣赏月色的名声，成群结队地争看出城，多给门军赏些酒钱，轿夫举着火把，排列在湖岸等着。人一上船，就催促船夫快些赶到断桥去，好赶上那里最热闹的时候。因此，二更以前，西湖上的人声、奏乐声，如开水沸腾，如房屋撼动，如梦魇时的喊叫，又如喃喃的梦话，如聋人叫喊，又如哑人咿语，大船小船一齐靠岸，什么景致都看不见，只看见船篙击打船篙，船帮碰着船帮，人肩并着肩，脸对着脸而已。

过一会儿，游兴尽了，官府摆的赏月筵席散了，差役吆喝着开道，官轿离开了。轿夫呼叫船上的人，用城门要关来吓唬那些游人，灯笼火把像一列列星光，人们一群群簇拥着灯笼火把离开了。原在岸上的人也成群列队地赶在关城门以前进城，湖上人渐渐稀少，不一会儿就走尽了。这时候我们才拢船靠岸。断桥上的石级才凉下来，我们在上面铺上席子，招呼客人一同纵情饮酒。这时候月亮如同刚刚磨好的铜镜，山也重新梳妆，湖也重新洗面，刚才那些慢慢饮酒、低声唱曲的人出现了，那些在树影下停船的人也出来了。我们和这些人打招呼，互致问候，拉着他们同坐一起，饮酒说笑。文雅有趣的朋友来了，有名的歌妓也到了，酒杯碗筷安放好了，乐声、歌声也开始传出来。月色寒凉皎洁，东方将要发白的时候，客人才各自离开。我们让船荡到十里荷花之中，在船中酣睡。荷花香气催我们入睡，做了一个非常愉快的美梦。

四、（25分）11、（9分）:(1)只用五十天就攻下它，光凭人力是做不到的。（3分）(2)古代有这样做的，周武王就是这样。（3分）(3)（燕国百姓）用竹筐装着饭，用酒壶盛着酒浆，来迎接大王您的军队。（3分）

12、（共9分）：①词按照字数的多少分类，这两首词均属于      小令      。《如梦令》和《昭君怨》分别是这两首词的      词牌      （2分）

②严词写的是桃花，因为“人在武陵微醉”一句用了“武陵人”的典故，从时间上看，桃花与梨花、杏花同期开放。郑词写的是梅花，两个“道是”句写花开的季节在冬春之际，花色如雪，香气高雅不同一般，花枝旁逸，花栽种在农家院内。（3分）

③严词表达了心地高洁、凌越世俗的感情。作者以物况人，“白白与红红”，一树花分红、白两色，高标逸韵，独特别致，正是以这“别是东风情味”的红白桃花自况。郑词用对比的手法，明写梅花不择环境“一般开”，暗赞贫贱不移、富贵不淫的高洁品格。（4分）

13、（任选三小题）（6分）⑴今我来思，雨雪霏霏。⑵映阶碧草自春色，隔叶黄鹂空好音。⑶渺沧海之一粟；羡长江之无穷。⑷仰观宇宙之大，俯察品类之盛。（见错无分）

五、（22分）14、一方水土和风情，孕育着一方乐器的生长。（或“乐器时代和地域文化的魂魄”，答案意思应当与第⑦节第二句相关）（4分）

15、阿炳是众多因二胡而出名的流浪艺人中最出色的。（4分）

16、①是一种悲苦和困顿，一种沧桑和无奈。②是一种忍耐和坚忍，一种奋进和抗争。（6分）

17、（1）二胡曲所表达的那种无奈、悲凉和沧桑是一个民族、一个时代的写照。（2）《流浪的二胡》是诗的散文，是散文的诗。语言优美形象，句式错落有致修辞手法多样。（8分）

六、（13分）

18、神六飞行圆满成功，2007太空行走（概括全面2分，语句通顺1分，共3分）

19、示例：月亮  正面：在清凉的夜里，总是和最孤独的旅人做伴。反面：因为靠别人而发光，所以白天从不敢露脸。（4分）

20、（6分）①在新的环境里，中国人迅速复制出仿家族和准血缘的人际关系。

②这种人际关系往往以家族道德和家族感情为社会的母本。

③这种人际关系是官员为“父母”、下属为“子弟”、朋友和熟人为“弟兄”的关系。

七、（60分）参照高考作文评分标准。

姓名:＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿考号：＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿班级：＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿
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