安徽省滁州中学2009届高三语文测试卷（1）

第I卷（30分）

一、（12分，每小题3分）

1．下列词语中加点的字，每对读音都相同的一组是

（    ）


A．角色/角斗
摄像/慑服
颐指气使/虚与委蛇

B．着想/着装
扉页/绯闻
众口铄金/金块珠砾

C．削面/削铅笔
矜夸/衣衾
余勇可贾/不假思索


D．和泥/和稀泥
裨益/稗草
自怨自艾/如虎添翼
2．依次填入下列横线处最恰当的一组词语是


（    ）


①一中的校庆活动在寒假举行，         ，校交响乐团举办了三场音乐会。


②听了校“十佳”学生的事迹介绍，连一向不爱激动的李校长也        了大拇指。


③他经常利用学习的        苦练篮球技术，现在已成为校队成员。


A．期间    树起    间隙
B．期间    竖起    间歇


C．其间    树起    间歇
D．其间    竖起    间隙

3．下列各句中加点的成语使用恰当的一句是


（    ）


A．今年2月，上海一名高学生到书城买书，不幸从自动扶梯上坠落身亡。当时一名保安目睹了这扣人心弦的一幕。


B．此次，导演冯小刚把《集结号》最重的角色给了谷志鑫，其他人反倒成了举重若轻的角色。


C．“择校热”最大的弊端是教育资源分配不均，一些骨干教师为了提高待遇“跳龙门”，对那些师资力量本不雄厚的普通学校而言，无异于釜底抽薪。


D．陕西华南虎虎照事件一度闹得沸沸扬扬，一番争论后，没有了下文，我们期待有关部门能给个明确的“说法”。

4．下列各句中，没有语病的一句是


（    ）


A．巴西戈尔航空公司波音737—800型客机坠毁在亚马逊森林深处，机上155名乘客和机组人员可能已经全部遇难。


B．将于12月份推出的“市民卡”，除了包含现行“社保卡”所具有医疗、养老等保险功能外，还可享受各类公共服务。


C．网络婚礼虽然满足了青少年的猎奇心理，但是不利于青少年身心的健康成长，因此，家长应该引导孩子远离虚拟世界。


D．美国一研究机构日前无端攻击说，中国军方可能指使黑客对美国政府网络进行了有组织的攻击。中国外交部发言人回应说，中国政府一贯坚决反对禁止任何破坏计算机网络的行为。

二、（9分。每小题3分）

阅读下面的文字，完成6—8题。

“嫦娥一号”月宫科考的智能管家

欧阳自远

嫦娥一号卫星要探取月亮的宝贵信息，需要在地面上有一个“管家”，告诉她怎样使用各种科学探测仪器；当探测的信息源源不断从天外发回地球时，地面上的这个“管家”还要接收、处理和管理这些信息。

这个连接着“天”与“地”的“管家”，就是探月工程中的地面应用系统。

地面应用系统的核心任务是进行数据处理。以数据为纽带，地面应用系统分为五个分系统，即运行管理分系统、数据接收分系统、数据预处理分系统、科学应用和研究分系统、数据管理分系统等。

运行管理分系统负责指挥调度数据采集。通俗地讲，运行管理分系统就像地面应用系统这位“管家”的“大脑”。嫦娥一号卫星上的很多探测仪器就如各种“器官”听从“大脑”调度。研究人员通过运行管理分系统，协调测控系统和整个地面应用系统，完成预定的科学探测与实时数据接收、处理和各种探测产品的生成等任务，以及负责天地对接试验和月球探测的在轨测试。

数据接收分系统负责数据收集。在运行管理分系统的调度下，探测仪器采集的数据经过数据传输天线发回地面。嫦娥一号卫星的地面应用系统建设了两座大口径天线（射电望远镜）用于接收数据，这两座天线把从嫦娥一号卫星传送来的信息全部收集起来，通过与天线配套的接收系统，送到落地存储系统中保存。

数据预处理分系统负责数据预处理。通过天线接收的数据是二进制的，不是广大科学家能使用的图像、谱线等，还需要进行数据的预先处理。这个系统最大特点是实现全自动化作业，像流水线作业一样按照预先设定的程序自动生产出合格的数据产品。这些产品就像工厂里的标准件一样，称为标准数据产品。

科学应用和研究分系统负责数据深加工。通过预处理的数据是广大科学家都能识别的标准数据，但还不能为公众所理解。需要对这些数据产品进行“深加工”，形成直观地反映月球表面各种特征的图。这个系统是整个探月工程数据处理的最后一道工序，把嫦娥一号卫星传回的信息转变成看得见、摸得着，形象生动的图件和文章。

数据管理分系统负责数据管理。从数据接收开始，到数据预处理和深加工，每一小工序都将产生大量的数据文件，数据管理分系统负责存储海量数据以便随时调用和长期保存。经过“数据编目”和“数据储存”后，“数据取出”是数据管理中更为核心的内容。在“取”的过程中涉及“身份认证”，用户只要通过身份认证，确认登记，就能根据自己的权限，获得相应的数据。

——《新华文摘》2008.4
5．下列有关“地面应用系统”的理解，全面、准确的一项是   （    ）
A．地面上负责接收、处理并管理嫦娥一号卫星探取的有关月亮宝贵信息的控制系统。

B．地面上控制嫦娥一号卫星探测仪器并负责对卫星探取的信息进行接收、处理以及管理的数据系统。

C．地面上控制嫦娥一号卫星探取月球信息并对卫星运行情况进行预处理和深加工的数据系统。

D．地面上对嫦娥一号卫星探取的月球信息进行数据处理的各种计算机设备和机器。
6．下列不属于嫦娥一号月宫科考的“智能管家”管理范围的一项是   （    ）
A．指挥调度嫦娥一号卫星的探测仪器，负责天地对接试验和月球探测的在轨测试。

B．接收嫦娥一号卫星传送来的信息，在落地存储系统中保存，对接收数据进行预处理，转换成标准数据产品。

C．把嫦娥一号卫星传回的信息转换成形象生动的图形、文章 ，并进行相应的注释说明，使之为公众所理解，并修复各种科学探测仪器。
D．存储探月工程中各项数据，并负责管理这些数据，确认不同用户的使用权限，提供相应资料备查。 

7．下列推断符合文意的一项是    （    ）
A．嫦娥一号卫星需要自行使用携带的各种科学探测仪器探取月亮的宝贵信息。

B．地面应用系统的五个分系统之间分工合作又自成体系，各个独立又相互依赖。

C．地面应用系统处理数据信息的过程是完全自动化的，不需要科学家们参与。

D．嫦娥一号卫星探取月亮的宝贵信息需要经过极其复杂的处理过程才能应用。

三、（9分，每小题3分）

    阅读下面短文，回答8—10题。

移树说

（明）李东阳

    予城西旧茔久勿树。比辟地东邻，有桧百余株，大者盈拱，高可二三丈，予惜其生不得所。有种树者曰：“我能为公移之。”予曰：“有是哉？”请试，许之。
予尝往观焉。乃移其三之一，规其根围数尺，中留宿土。坎及四周，及底而止。以绳绕其根，若碇然，然其重虽千人莫能举也，则陊其坎之棱[注]，絙树腰而卧之，根之罅实以虚壤。复卧而北，树为壤所垫，渐高以起。卧而南亦如之。三卧三起，其高出于坎。棚木为床横载之，曳以两牛，翼以十夫。其大者倍其数。行数百步，植于墓后为三重。阅岁而视之，成者十九。则又移其余，左右翼以及于门。再阅岁而视之，其成者又十而九也。于是干条交接，行列分布，郁然改观，与古墓无异焉。夫规大而坎疏，故根不离；宿土厚，故元气足；乘虚而起渐，故出而无所伤。取必于旦夕之近，而巧夺于二十余年之远，盖其治之也有道，而行之也有序尔。

予因叹夫世之培植人材，变化气习者，使皆得其道而治之，几何不为君子之归也哉？族子嘉敬举乡贡而来，予爱其质近于义，留居京师，与之考业论道，示之向方，俾从贤士大夫游，有所观法而磨砺，知新而聚博。越三年，志业并进，再诎有司，将归省其亲。予冀其复来，以成其学，且见之用也，作《移树说》以贻之。 

【注】①陊：duò 塌，落。②絙：gēng大绳，粗索。③诎：qū弯曲，屈服。
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8．下列句子中加点的字解释不正确的一项是


（    ）


A．比辟地东邻

比：近来


B．规其根围数尺

规：规定


C．而行之也有序尔

序：条理


D．阅岁而视之

阅：经历

9．下列句子中加点词的意义和用法相同的一组是

（    ）




10．下列对原文的理解和分析，正确的一项是

（    ）


A．作者的族孙在京师学习了三年，有很大的进步，但还只是委屈地做了小官。


B．作者写这篇赠文，是想请他的族孙再次出来继续深造，以期做个更大的官。


C．作者花了三年时间才请种树人把自家城西的坟地改变得像古墓一样气象庄严。


D．本文因事悟理，通过叙述移树的事例，联想到人才的培养也应得其道而治理。

第II卷（120分）

四、（23分）

11．把第一卷文言文中划线句子翻译成现代汉语（10分）

①予曰：“有是哉？”请试，许之。

②复卧而北，树为壤所垫，渐高以起。

③盖其治之也有道，而行之也有序尔。

12．阅读下面一首唐诗，完成后面的问题。（8分）

移家别湖上亭

戎  昱

好是春风湖上亭，柳条藤蔓系离情。

黄莺久住浑相识，欲别频啼四五声。

   （1）古人写诗很讲究炼字，诗中的“系”和“啼”两个动词就用得准确传神，请分别予以简要分析。（4分）

   （2）作者是采用什么艺术手法来表达他对湖上亭依恋难舍的深厚感情的？请简要说明其艺术效果。（4分）

13．名句填空（5分）

①东隅已逝，              。(王勃《滕王阁序》)

②实迷途其未远，                     。(陶渊明《归去来兮辞》)

③固知一死生为虚诞，                     。(王羲之《兰亭集序》)

④长太息以掩涕兮，                      。(屈原《离骚》)

⑤想当年，金戈铁马，               。(辛弃疾《京口北固亭怀古》)

五、（22分）

阅读下面的文字，完成14~17题。

                            秃 的 梧 桐


                                     苏雪林

——这株梧桐，怕再也难得活了！

人们走过秃梧桐下，总这样惋惜地说。

这株梧桐，所生的地点，真有些奇怪，我们所住的屋子，本来分作两下给两家住的，这株梧桐，恰恰长在屋前的正中，不偏不倚，可以说是两家的分界碑。

屋前的石阶，虽仅有其一，由屋前到园外去的路却有两条——一家走一条，梧桐生在两路的中间，清阴分盖了两家的草场，夜里下雨，潇潇淅淅打在桐叶上的雨声，诗意也两家分享。

不幸园里蚂蚁过多，梧桐的枝干，为蚁所蚀，渐渐地不坚牢了，一夜雷雨，便将它的上半截劈折，只剩下一根两丈多高的树身，立在那里，亭亭有如青玉。

春天到来，树身上居然透出许多绿叶，团团附着树端，看去好像一棵棕榈树。

谁说这株梧桐不会再活呢？它现在长了新叶，或者更会长出新枝，不久定可以恢复从前的美阴了。

一阵风过，叶儿又被劈下来，拾起一看，叶蒂已啮断了三分之二——又是蚂蚁干的好事，哦！可恶！

但勇敢的梧桐，并不因此挫了它的志气。

蚂蚁又来了，风又起了，好容易长得掌大的叶儿又飘去了，但它不管，仍然萌新的芽，吐新的叶，整整地忙了一个春天，又整整地忙了一个夏天。

秋来，老柏和香橙还沉郁地绿着，别的树却都憔悴了。年近古稀的老榆，护定它青青的叶，似老年人想保存半生辛苦贮蓄的家私，但哪禁得西风如败子，日夕在耳畔絮聒？——现在它的叶儿已去得差不多，园中减了葱茏的绿意，却也添了蔚蓝的天光。爬在榆干上的薜荔，上面没有遮蔽，可以酣饮风霜了，它脸上醉得枫叶般红，陶然自足，不管垂老破家的榆树，在它头上瑟瑟地悲叹。

大理菊东倒西倾，还挣扎着在荒草里开出红艳的花，牵牛的蔓，早枯萎了，但还开花呢，可是比从前纤小，冷风凉露中，泛满浅紫嫩红的小花，更觉娇美可怜。还有从前种麝香连理花和凤仙花的地里，有时也见几朵残花，秋风里，时时有玉钱蝴蝶，翩翩飞来，停在花上，好半天不动，幽情凄恋，它要僵了，它愿意僵在花儿的冷香里！

这时候，园里另外一株桐树，叶儿已飞去大半，秃的梧桐，自然更是一无所有，只有亭亭如青玉的干，兀立在惨淡斜阳中。

——这株梧桐，怕再也不得活了！

人们走过秃梧桐下，总是这样惋惜似地说。

但是，我知道明年还有春天要来。

明年春天仍有蚂蚁和风呢？

但是，我知道有落在土里的桐子。

14．开头说，人们走过秃梧桐下，总惋惜地认为“这株梧桐，怕再也难得活了”，请叙述这样说的理由。（6分）

   答：                                                                                  

15．“谁说这株梧桐不会再活呢？”和人们的认识不同，作者的依据何在？（4分）

   答：                                                                                  

16．（1）从文题看，“梧桐是本文的主要写作对象，但作者写到秋风中的其他植物，有什么作用？（2）通观全文，作者是以什么为线索组织这些材料的？（6分）

  （1）作用：                                                                                

  （2）线索：                                                                              

17．这篇散文，运用了多种艺术手法，有力地表现了主题和作者的思想感情。请选取文章所具有的某一方面的特点，作简要分析。（6分）

   答：                                                                       

六、（15分）

18．平衡的膳食结构什么样？最近，卫生部委托中国营养学会新修订的《中国居民膳食指南》推出了“中国居民平衡膳食宝塔”（见图），指导中国人合理膳食。请概括说明宝塔的内容（不超过60个字）（5分）

注：宝塔中的数字为每人每日摄入量，答案不需要列举数字。

答：                                                                            

19．阅读下面材料，请从不同角度辩证地谈一谈自己的看法。（5分）

2008年1月4日晚，中国政法大学教授杨帆在授课时迟到，当他发现很多学生逃课时，便生气地斥责学生。一个女生认为杨教授“在上课时骂学生，十分无聊”，打算离开教室。杨教授则认为女生“中途离开，扰乱课堂秩序”，便阻止她离开。随即两人发生口角，并引发肢体冲突。该事件引起一片争议。

①                                                                               

②                                                                             

③                                                                              

20．下面是一则寻物启事，在格式、标点、词语、语法等方面有问题，请找出其中的五处并加以订正。（5分）
寻物启事
各位老师、各位同学①：

本人不慎在校内于昨天傍晚丢失一个钱包②，内有银行卡、身份证各一张、人民币若干元③。有拾到者请与我联系④，可能给予酬谢⑤。
启事人：张 山⑥
2008年4月22日⑦

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	


七、（60分）

21．阅读下面的文字，根据要求作文。

雨果有句名言：“痛苦能够有孕育灵魂和精神的力量，灾难是傲骨的乳娘，祸患则是人杰的乳汁。”

加拿大物理学家罗伯特在进行环球考察时，来到智利北部的一个十分干旱而又荒凉的小村子，他发现一种奇异的现象，这里除蜘蛛外没有其他任何生物。蜘蛛在这里四处繁衍，生活得很好。为什么蜘蛛能够在如此干涸的环境里生存来下来呢？罗伯特借助电子显微镜，发现这些蜘蛛具有极强的亲水性，极易吸收雾气中的水分。而这些水分正是蜘蛛能在这里生生不息的源泉。

在这个世上，从来没有真正的绝境，有的只是绝望的思维。只要心灵不干涸，再荒凉的土地，也会变成生机勃勃的绿洲。

    读了这段文字，引发了你的哪些联想与感悟，请自主确定立意，自主命题，自由选择文体，写一篇不少于800字的文章。

滁州中学2009届高三语文测试卷

参考答案

1．A

2．D（“期间”不能单独使用，应为“其间”；“竖起”的是具体的事物，“树起”多用于抽象的事物；“间歇”指的是每隔一段时间停止一会儿，“间隙”指的是空隙。）

3．D（A“扣人心弦”指诗文、表演等有感染力，使人激动；B要表述的意思是不重要，而“举重若轻”是用来比喻做繁难的事情不费力；C“釜底抽薪”应为“雪上加霜”。）

4．C（A“155名乘客和机组人员”有歧义B主谓不当，“市民卡”不能“享受公共服务”D“反对”“禁止”重复）

5．B  

6．C（“修复各种科学探测仪器”属于无中生有） 

7．D

8．B（规：环绕）

9．B（均作名词，解释为“地方”。A介词，替；介词，被。C代词，其中；代词，那。D连词，并且；副词，尚且）

10．D（AB无中生有，均错在“做官”上。由“再诎有司，将归省亲”可知，作者的族孙未被主考官录取，因而未当官。C错在曲解文意。时间应将“三年”改为“二年”）

参考译文：

我家的城西旧坟无高木已久。近来拓地于东邻，有桧柏百余株，大的合围，高约二三丈。我为它们长在不相称的地方而可惜。有一个种树人对我说：“我能够替大人移植。”我说：“你真能够做得到么？”他请求试试看，我答应了他。 

我曾经去观察过。他先移其三分之一，环绕树根周围几尺，中留原土。四周都挖了坑，挖至根脚而止。用绳绕着树根，就像系碇那样，但它的重量虽千人也拿不动，便敲掉树坑的边角，将绳子缚住树腰而平放下来，树根的缝道里放着松泥。再朝北平放，树身之下用泥土充垫，逐渐高升，朝南放时也是这样。三放三起，树便高出于坑。又以木头搭成床棚横载其上，用两头牛来拖，十个壮汉相帮。更粗重的树便使用双倍的力量。走了几百步，在墓后种成三行。过了一年去看，成活的有十分之九，于是又移运余树，种在左右两边以及墓门。再过一年去看，成活的又是十分之九了。从此枝干相接，行列分布，气象庄严与前大异，和古墓完全一样。由于周围大而坑疏朗，所以根不离树；原土厚，所以元气足；徐徐乘虚而起，所以出土后无所损伤。取之非在旦夕之间不可，而巧妙却能超越于二十余年之前，看来因为平日已积累了移树的经验，而在实践时又很有条理的缘故罢。 

我因此深感世上一些培植人材，化融气质的人，如果都能得其道而治理，那么，不是很快就能够得到良好的名声么？族孙嘉敬因应乡贡考试而至京城，我爱其气质近于道义，便留他住下，和他探学论道，并指导努力之方，好让他随从有德才的文士们就教，有所效法而琢磨，知新而聚博。过了三年，他的志向学业都有进步，还是不被主考的试官录取，于是打算回乡省亲。我期望他能再来京师，成就学业，并且能够被录用，因此写这篇《移树说》赠别。
12．（8分）（1）（4分）用“系”字既切合柳条藤蔓修长柔软的特点，又写出了柳条藤蔓牵衣拉裾的动作，表现它们依恋主人不忍主人离去的深情。诗的用字很讲究情味。这种拟人化的写法后人广泛采用，如宋人周邦彦“长条故惹行客，似牵衣待话，别情无极。”（2分）用“啼”字既符合黄莺鸣叫的特点，又似殷殷挽留、凄凄惜别，让人联想到离别的眼泪，兼言情景两面，体物传神。（2分）

   （2）（4分）这首诗作于搬家时，抒写对故居一草一木依恋难舍的深厚感情。诗人采用拟人化的手法，赋予柳条藤蔓、黄莺以人的情感，柳条、藤蔓、黄莺象人一样痴情，和作者难舍难分。（1分）并使主客移位，巧妙而含蓄地表达了诗人对湖上亭的依恋之情（1分）。

13．

桑榆非晚：觉今是而昨非  ：齐彭觞为妄作  ：哀民生之多艰：气吞万里如虎

14．（6分）①梧桐的枝干，为蚂蚁所蚀，渐渐地不坚牢了。②一夜雷雨，便将它的上半截劈折，只剩下一根二丈多高的树身。（各2分）

15．（4分）①春天到来，树身上居然透出许多绿叶，团团附着树端，看去好像一棵棕榈树。②虽然叶蒂已啮断了三分之二，但它不管，仍然萌新的芽，吐新的叶。（各2分）

16．（6分）（1）作用：①渲染花木生长的肃杀严酷的环境，衬托秃的梧桐的傲然挺立，具有顽强的生命力。②使秃的梧桐体现出的顽强生命力在周围环境中有了普遍意义，从而拓展和升华了文章中心。（各2分）（写其它的树和花衬托出秃梧桐的顽强生命力，从而拓展和深化了文章的中心”给4分；只答“衬托”或“深化中心”，缺乏分析，给2分）

（2）线索：本文是以秃梧桐在不同季节的变化为线索来组织材料的。（2分）（答“以时间为线索来组织材料的”或“以秃梧桐为线索来组织材料的”或“以作者的感情发展为线索的”给1分）

17．（6分）从以下几个方面的任何一方面分析都可以。①托物言志。赋予了梧桐以顽强的意志和坚强的生命力，揭示了人生并不总是一帆风顺的，面对困难与挫折，我们必须有坚定的信念和顽强的毅力！②欲扬先抑。作者一开始先极力描写梧桐濒临枯死的状态，以及恶劣的环境，“这株梧桐，怕再也难得活了”，“梧桐的枝干，为蚂蚁所蚀，渐渐地不坚牢了”，“一夜雷雨，便将它的上半截劈折，只剩下一根二丈多高的树身”。在这种状态下，梧桐居然透出许多绿叶，突出了梧桐顽强生命力这一主题。③侧面衬托。作者为了把主题表现得更深广，给读者留下更广阔的想像空间，除了正面歌颂梧桐外，还从侧面烘托梧桐的顽强生命力。“老柏和香橙还沉郁地绿着”、“年近古稀的老榆，护定它青青的叶”，但它们最终都禁不住西风而“瑟瑟地悲叹”，跟乐观坚强的梧桐形成了鲜明的对比，再一次歌颂了梧桐的顽强。④运用类比。挣扎在荒草里的大理菊、早枯萎了蔓的牵牛花，还有连理花、凤仙花都在冷冷凉露中顽强地活着，开出花朵来，显示出生的力量，作者歌颂它们，其实也在歌颂梧桐，使得梧桐体现出来的顽强生命力有了普遍意义。⑤首尾呼应。开头借路人发出的惋惜声落笔，“这株梧桐，怕再也难得活了”！结尾再次写人们的惋惜，“这株梧桐，怕再也不得活了”，回应开头。但作者并未就此结束，一句“我知道有落在土里的桐子”，给人们带来了新的希望，即使这株梧桐死了，它的种子也会将它的生命延续下去，生命是生生不息的！
18．（5分）宝塔分五层，利用各层位置和面积的不同，反映谷类薯类、蔬果类、肉蛋类、奶豆类和油盐等食物在每日膳食中的地位和应占的比重。（指出分五层1分；“谷类薯类、蔬果类、肉蛋类、奶豆类、油盐类”列举顺序不能颠倒或打乱1分；“所占比重”1分。句子不通顺扣1分）

19．【示例】

（1）教师的愤怒缘自学生的散漫与轻蔑，但老师的迟到与暴躁态度也是自身修养不够的表现。（从教师的角度）

（2）大学生已经人格成熟，有自主选择的权利，但不尊重老师，随意离开课堂，说明他们人格不很完善。（从学生的角度）

（3）学校虽然教出了无数成绩优异的学生，但在很大程度上忽略了教育学生怎么做人。（从教育的角度）（6分，一个角度2分，每个角度需辩证的评价）

20．答案：

	①
	删除

	②
	“在校内”与“于昨天傍晚”对调

	③
	第二个顿号改为逗号

	④
	“我”改为“××班张山”

	⑤
	“可能”改为“必定”


如果在④或⑥后注明联系电话：××××××××，也对。




































以故其后名之曰“褒禅”














乃移其三之一


























C．





臣死且不避，卮酒安足辞！





且见之用也
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恐为操所先





2,4,6





我能为公移之
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又间令吴广之次所旁丛祠中





予惜其生不得所





B．
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