2009年高三年级综合能力测试(河东卷)I

语  文  试  卷
本试卷分第Ⅰ卷(选择题)和第Ⅱ卷两部分。共150分。考试用时150分钟。
第Ⅰ卷
注意事项：
1．答第Ⅰ卷前。考生务必将自己的姓名、准考证号、科目写在答题卡上。
2．每小题选出答案后。用铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑。如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号。答在试卷上的无效。

3．本卷共11小题，每小题3分，共33分。
一、12分
1．下列词语中加点字的字形、字音全都正确的一组是


2．依次填入下列各句横线上的词语，最恰当的一组是
①市委、市政府联合下发文件，要求各单位真抓实干，注重实效，把精神文明建设工作        到一个新的高度。
⑦这场比赛，教练       进攻方式，大胆使用“双中锋”战术，收到了很好的效果。
③在评价标准上，      要看数字，       不能只看数字，要防止“干部出数字”、“数字出干部”的现象。
A．推行    变换    虽然/但是
B．推行    变幻    既／ 又
C．推进    变幻    虽然／但是
D．推进    变换    既／又
3．下列句中。加点的成语使用不恰当的一项是
A一直以来，这位首席经济学家对中国经济可以说是洞若观火，而他所说的“即将到来的货币政策调整”，又让他不幸言中。
B．面对记者们一连串咄咄遥人的追问，白宫发言人弗莱舍先是闪烁其词．既而哑口无言，最后竟然拂袖而去。
C．与会人员对王教授的发言非常满意。认为他的话的确是抛砖引玉之言。
D．随着人事制度的不断完善，机关事业单位中尸位素餐的现象将进一步减少，不求有功、但求无过的工作作风也一定会有所扭转。
4．下列各句中没有语病且句意明确的一句是
A．制定《反分裂国家法》合乎民意、顺乎民心，体现了包括2300万台湾同胞在内的全中国人民维护国家主权和领土完整，反对把台湾从中国分裂出去。
  B．在珠海航展首次亮相的“飞豹"FBC—Ⅰ，是我国自行研制的全天候新型超音速歼击轰炸机，也是目前中国惟一一种国产的能够飞到南沙群岛完成攻击轰炸任务后返航，并且中途不用加油的飞机。
  C. 越重的升学竞争和课业负担，日益狭窄的生活空问和活动范围，使现在的中学生们很少有生活的体验和真实的感情。
  D．乱收费的存在，既有认识不到位、经济利益驱动的原因，也有教育体制不健全、教育资源配置不合理、地区发展不平衡以及监督检查不严等原因造成的。
二、(9分)

阅读下面的文字，完成5—7题。
近年，生态旅游愈搞愈红火，生态旅游的经济收益目前正以每年10％到30％的速度增长，联合国还将2002年定为生态旅游年。然而，专家谈及此时却不无担忧。
一般意义上的旅游是把大自然作为消费品，即花钱享受自然。而生态旅游从出发点上则对大自然充满了尊重、敬畏与关爱，在欣赏自然景物的同时，也关注着生态环境问题。这是一种肩负着社会责任感的全新的旅游方式，既融入了环境教育，又有利于自然资源与生物多样性保护事业。
有专家说，现在社会上许多人认为，生态旅游就是到人迹罕至的地方去游览，这是十分片面的。据《新科学家》杂志报道，生态旅游表面上看是喜欢那些珍稀动植物，但游客们的行为其实害了它们。人类频频接近野生动物，会造成动物心理紧张，压力增加；而不断开发并频繁踏足原始森林，同样为野生植物带来危害。
生物学家指出，就算经过细心规划和监控的生态旅游，对动物也会有始料未及的影响，包括传播疾病、干扰动物日常作息，从而损害其健康。一些专家还指出，不少旅游者素质较差，乱抛废弃物品、乱折花草树木，惊吓野生动物、随意吸烟等不文明行为，也给优美的生态环境造成了污染和破坏。
而实际上，除了极少数例外，生态旅游计划都未经审核论证，举办的业者并无生态保护方面的资历，真正做到既促进了旅游又保护了生态环境的业者少之又少。业者和游客有能力做到的，大多只是最基本的要求，如不违反土地使用法规，不乱砍树木，不伤害动物等等。
生态旅游让人亲近大自然，并在一定程度上提高人们的环保意识，在拥有生态多样性的国家，生态旅游是不错的旅游资源，但发展生态旅游之前，应该有一套完整的规划，动植物的权益是首要考虑的，没有了它们，也就没有了生态，还谈什么生态旅游?日本富士山不许建索道，韩国景区没有垃圾桶，新西兰景区不搞“豪华游”，美国不许钓母螃蟹……它们的目的，无非“让自然就是自然”，鼓励游人参与自然，体验自然，了解自然，而决不是稀释自然，经营自然，破坏自然。
有关资料显示，由于我国对开展生态旅游缺乏科学管理和监督，加上一些自然保护区偏重于旅游的经济效益，目前我，国已有22％的自然保护区由于开展生态旅游而造成对保护对象的破坏，11％的自然保护区出现旅游资源退化
5．下列关于“生态旅游”的说法。不正确的一项是
A．生态旅游从出发点上应对大自然充满尊重、敬畏与关爱。
B．生态旅游就是为了到人迹罕至的地方去欣赏那里珍稀的动植物。
C．生态旅游是一种全新的旅游方式，人们在欣赏自然景物的同时，也应该关注生态环境问题。
D．生态旅游是指一种让游人欣赏自然，同时也培养环保意识，有利于自然资源与生物多样性保护的旅游方式。
6．下列理解和表述符合原文意思的一项是
A．生物学家指出，即使对生态旅游作细心规划和监控，也难免会对野生动物产生不利的影响。
B．开展生态旅游的业者和游客只要能做到不违反土地使用法规、不乱砍树木、不惊吓动物，就能既促进生态旅游的开展．又保护了生态环境。
C．生态旅游能使游客踏足原始森林，了解原始森林．但已经给野生动植物带来了始料未及的严重危害。
D由于我国的自然保护区对开展生态旅游缺乏科学管理和监控．看重的都是经济效益，目前已有22％的自然保护区的保护对象受到破坏，有11％的自然保护区旅游资源已失去旅游价值。
7．根据原文所提供的信息，以下推断正确的一项是
A．人类颏频接近野生动物，会造成动物心理紧张，压力增加，甚至使许多动植物死亡。因此生态旅游应及时制止。
B．生态旅游计划经审核论证，再加上严格的管理和监督。完全可以避免对动植物造成不利的影响和伤害。
C. 一些自然保护区里建筑中高档饭店，甚至豪华宾馆，把很多服务设施集中在保护区内，这些行为是违反生态旅游的原则的。
D．由于开展生态旅l游．目前我国已有不少自然保护区保护对象遭破坏，旅游资源退化，说明现阶段我国不能够发展生态旅游。
三、（12分)

阅读下面的文言文。完成8一11题。
华佗字元化，沛国谯人也。游学徐土，兼通数经。沛相陈珪举孝廉，太尉黄琬辟，皆不就。晓养性之术，时人以为年且百岁而貌有壮容。又精方药，其疗疾，合汤不过数种，心解分剂，不复称量，煮熟便饮，语其节度，舍去辄愈。若当灸，不过一两处，每处不过七八壮，病亦应除。若当针，亦不过一两处，下针言“当引某许，若至，语人。病者言已到，应便拔针，病亦行差。若病结积在内，针药所不能及，当须刳割者，便饮其麻沸散，须臾便如醉死无所知，因破取。病若在肠中，便断肠湔洗，缝腹膏摩，四五日差，不痛。人亦不自寤，一月之间，即平复矣。
有一郡守病，佗以为其人盛怒则差，乃多受其货而不加治，无何弃去，留书骂之。郡守果大怒令人迫捉杀佗郡守子知之属使勿逐守瞋恚既甚吐黑血数升而愈
太祖闻而召佗。太祖苦头风①发，心乱目眩，佗针鬲，随手而差。李将军妻病甚，呼佗视脉曰：“伤娠而胎不去。”将军言：“（闻）[间]实伤娠，胎已去矣。”佗曰：“案脉，胎未去也。”将军以为不然。佗舍去，妇稍小差。百余日复动，更呼佗。佗曰：“此脉故事有胎。前当生两儿，一儿先出，血出甚多，后儿不及生。母不自觉，旁人亦不寤，不复迎，遂不得生。胎死，血脉不复归，必燥著母脊。故使多脊痛。今当与汤，并针一处，此死胎必出。“汤针既加，妇痛急如欲生者。佗曰：“此死胎久枯，不能自出，宜使人探之。”果得一死男，手足完具，色黑，长可尺所。佗之绝技，凡此类也。然本作士人，以医见业，意常自悔，后太祖亲理，得病篙笃，使佗专视。佗曰：“此近难济，恒事攻治，可延岁月。”佗久远家思归，因曰：“当得家书，方欲暂还耳。”到家，辞以妻病，数乞期不反。太祖累书呼，又敕郡县发遣。佗恃能厌食事，犹不上道。太祖大怒，使人往检，若妻信病，赐小豆四十斛，宽假限日。若其虚诈，便收送之。于是传付许狱，考验首服。荀彧请曰：“佗术实工，人命所县，宜含宥之。”太祖曰：“不忧，天下当无此鼠辈耶?”遂考竟②。佗临死，出一卷书与狱吏，曰：“此可以活人。”吏畏法不受，佗亦不强，索火烧之。佗死后，太祖头风未除。太祖曰：“佗能愈此。小人养吾病，欲以自重，然吾不杀此子，亦终当不为我断此根原耳。”及后爱子仓舒病因，太祖叹曰：“吾侮杀华佗，令此儿强死也。”

 (节选自<三国志·华佗传>)

 [注]①头风：头痛病。②考竞：拷问．死于狱中。
8．对下列句子中加点词的解释不正确的一项是
  A．太尉黄琬辟              辟：开辟
  B．当引某许，若至，语人    语：告诉
  C．佗以为其人盛怒则差      差：病愈
  D．若其虚诈，便收送之      收：逮捕
9．下列句中加点词的意义和用法．不相同的一组是
病若在肠中，便断肠湔洗           辞以妻病，数乞期不反
A                             B

若妻信病，赐小豆四十斛           秦王以十五城请易寡人之壁
无所知，因破取                  佗以为其人盛怒则差
C                             D

佗久远家思归，因曰              其疗疾，合汤不过数种
10.下列各项中每句话都能体现华佗医术高明的一项是
  ①年且百岁而貌有壮容    ②语其节度，舍去辄愈
  ③若当灸，不过一两处，病亦应除    ④太祖亲理．得病笃重
  ⑤佗针鬲，随手而差    ⑥吏畏法不受，佗亦不强
A．①③⑥    B．②③⑤   C. ③④⑥      D.②④⑤
11．下列对原文有关内容的理解和分析，不正确的一项是
A．华佗原是读书人，外出求学，通晓几种儒家经典，当时有人要他出来做官，他不接受，但后来他对自己从事医业也常产生后悔之情。
B．华佗懂养生之道，医术更是高妙，特别擅长针灸、外科。他让病人饮用麻沸散进行麻醉，然后进行手术，开腹断肠。病人都没有感到痛苦。
C．华佗故意接受一位郡守很多财物又不为他医治，不久又将财物退还郡守，自己偷偷逃跑，还留下一封信辱骂郡守。郡守被激怒，吐了几升黑血，病就好了。
D．曹操让华佗专为自己医治头痛病。后来华佗回家，迟迟不肯再来。曹操很生气．认为华佗不愿为自己根治头痛病。把他抓起来，在狱中拷打而死。
第Ⅱ卷
注意事项   

1．答卷前将密封线内的项目填写清楚。
2．用钢笔或圆珠笔直接答在试卷上o

3．本卷共14小题．共117分。
四、（21分)

12．(9分)

 (1)把文言文中画横线的语句翻译成现代汉语。(6分)

①乃多受其货而不加治。(3分)

译文：                                                                                                           

②荀彧请曰：“佗术实工，人命所县，宜含宥之。”(3分)

译文:                                                                                                    

  (2)用“／’’线给下面文言文阅读材料中画曲线的句子断句。(3分)

郡守果大怒令人迫捉杀佗郡守子知之属使勿逐守瞋恚既甚吐黑血数升而愈
13．比较阅读下面两首宋诗。完成后面的问题。(6分)

梅花绝句(宋·陆游)

  闻道梅花坼晓凤，雪堆遍满四山中。
何方可化身千亿，一树梅花一放翁
见梅(宋·何应龙)

云绕前网水绕村,忽惊空谷有佳人。
天幂日萋畎香去，尽是冰霜不是春。
（1）这两首诗都巧妙地运用了比喻的修辞手法，请分别指出两首诗中“梅”的喻体。(2分)

（2）这两首诗流露的作者的思想感情有何异同?试作简要分析。(4分)

14．补写下列句中的空缺部分。(6分)

  ①哀吾生之须臾，                            。(苏轼《赤壁赋》》
  ②                       ，池鱼思故渊。(陶渊明《归园田居》》
5 不尽长江滚滚来。(杜甫(登高>)

  ④莫道不销魂，            ，人比黄花瘦。(李清照<醉花阴))

  ⑤王勃在《       》一文中写道：“潦水尽而寒潭清，            。”

五、(26分)

（一)阅读下西舶文宇。完成15一17题。（10分)

塔利班为何频繁制造绑架事件？
①阿富汗塔利班近日绑架并成胁处决23名韩国人质事件，引起了全世界的关注。夸年3月以来。陆续有意大利记者、阿富汗医务人员、法国人和德国人遭塔利班武装绑架。经过谈判，这些人质大部分获释，但也有一些惨遭杀害或仍被塔利班扣押。塔利班为何频繁制造绑架事件?

②分析人士认为，塔利班频繁制造绑架事件，深刻反映了塔利班的现状。绝大部分绑架事件都发生在光天化日之下的公路上，这说明塔利班在一些地区横行无阻，肆元忌惮。2001年美国通过发动阿富汗战争，推翻了塔利班政权。然而，经过几年休整，塔利班近期大有卷土重来之势。目前，
在阿富汗南部和东部。阿宦汗政府军和驻阿外国军队只控制着一些中心城镇，相当多的农村地区被塔利班占据。就战斗力而言，塔利班与5万驻阿外国军队相比，蔗距很大。过去几年中，塔刺班人员与外国士兵的死亡人数之比大致是20：1．两者实力悬珠由此可见一斑。正因为如此．谊组奴才簸繁采用绑架人质等极端手段采实现自己的日的。
③采取绑架人质等极端行动，是想借此要求外国军队撤出阿富汗。但从实际情况看，他们曾绑架德国、意大利和法国等国的人质，但这些国家最终都没有从阿富汗撤军。在此次韩国人质危机中，韩国政府明确表示今年年底从阿富汗擞军是原定的计划，言下之意是撤军不是迫于塔利班的压力。塔利班采取绑榘人质的行动，也是为了用人质交换塔利班囚犯。令年3月，塔利班绑架了一名意大利记者，在意大利政府的压力下，阿政府释放了5名塔利班重要囚犯。这名记者得以获释。由于这一做法受到美、英等西方国家的猛烈抨击，在后来的多次人质事件中，阿政府都拒绝释放塔利班囚犯。同时塔利班在一些有关人质的谈判中。还会顺带讹诈大笔赎金。
④韩国政府于21日将阿富汗列为“禁止旅游对象国”，对违反禁令者处以最高一年的有期徒刑或高额罚金。与此同时．韩国政府为营救人质付出了不少努力。
⑤19日塔利班绑架23名韩国人后，提出要求韩国政府立即撖出在阿境内的200名韩国士兵。韩国政府21日对此作出回应，表示韩国驻阿军队将按原定计划于今年年底前撤出。
⑥塔利班21日晚叉提出新条件．要求阿政府释放23名塔利班囚犯，并警告说如果这一要求得不到满足，塔刺班武装将处死所有23名韩国人质。韩国外交通商部第一次官赵重杓率领的人质事件处理小组22日紧急飞抵喀布尔，会见了阿总统卡尔扎伊夏其他阿富汗官员，商讨营救对策。韩
国驻阿富汗使馆妁几名官员也已赶赴绑架事件发生地加兹尼省，与塔利班武装展开谈判。韩目政府还一再强调被绑架的韩国人质此前一直在为阿富汗当地百姓提供免费的医疗服务，而没有从事传教活动。
⑦联合国秘书长潘基文21日专门打电话给阿富汗总统卡尔扎伊．希望他能促成人质危机的和平解决．卡尔扎伊承诺全力以赴。
⑧在22日晚的期限到后。塔利班将期限推迟24小时。23日晚，塔利班表示。由于韩四政府及阿富汗政府仍在与塔利班积极谈判，处决人质的时间再次推迟24小时。
⑨阿富汗国防部发言人阿营米将军22日说，阿安全部队和驻阿美军已包围加擅甩省塔利班扣押韩国人质的地点。塔利班发言人艾哈迈迪则警告说，韩国人质被关押在几个不同的地方，如果阿安全部队和驻阿美军强行营救，人质的安全将得不到保障。但是，和平解决人质危机目前还面临一
些障碍．例如是否满足塔利班提出的释放其被关押的23名囚犯的要求。
15．文章第一段在表达方面有什么特点?请进行简要分析。(3分)

16．文章第五段到篇末报道的内容，能让读者获得哪些主要信息?请用简洁的语言进行概括。(3分)

17．塔利班频繁制造绑架事件的目的是什么?(4分)

(二)阅读下面的文字。完成18—21题（16分)

走进徽州(程自信)

微州山水秀丽．以拥有黄山、齐云山、新安江等景区而著称。到过徽州的人，往往喜欢用李白“人行明镜中，鸟度屏风里”的诗句来形容檄州的如画风景。李白与徽州山水有看不解的情缘。教县城南练江畔的“碎月滩”、黄山圣泉峰下的“醉石”，传说中均系诗仙李白游历过的处所。千余年来，徽州人景仰、讴歌着诗仙李白，并在太平桥头为之建立了太白楼，不胫而走的关于李白的传说，又为徽州山水注入了灵性与更为深厚隽永的韵味。
徽州(前称新安郡、歙州)原辖歙、黟、休宁、绩溪、祁门及已划入江西的婺源六县。它是鼎盛于明代中叶至清代乾嘉时期，曾称雄于全国的著名商帮——徽商——的故乡。
素具儒商特点的徼州商人，极为重视宗法血缘关系、传统文化、教育事业，将他们辛勤纛得的钱财，大都送返家乡，精心营造出了众多的祠庙、牌坊、书院、亭阁，或用以兴修水利、建桥铺路。如今，呈现在游人面前的黟县西递与宏村古民居、绩溪龙川胡氏宗祠、歙县的许国石坊及城郄的紫阳书院与棠樾村的牌坊群等建筑，或历经沧桑而仍显恢宏壮丽，或有所残缺而益形古扑雅致，附丽于其上的“三雕”艺术精美绝伦，让人叹为观止。这些不仅昭示着古代匠人技艺的高超，也在以“影象”诉说着擞商昔日的辉煌、擞州先民对艺术美的不懈追求。
如果往歙县城南紫阳山麓访古寻幽，很自然地会想及朱熹的父亲朱松年轻时曾在此捌苦攻读。也会联想到朱熹这位故里在徽州的大儒，常于文未署以“新安朱熹”“紫阳朱熹”的落款的故事。显示了他浓郁l的故里情怀。朱熹不仅以“理学”，而且也以文学名世。眺望山下澄澈的练江水。“问渠哪得清如许，为有源头活水采”的诗句．会立即浮现于我们的脑海中。朱熹的《诗集传>，不仅为历代学人所重视，而且至今也还是读者打开《诗经》这座文学宝库门锁的一把钥匙。
歙县城内建有陶行知纪念馆，身临其境，缅怀伟人，可能进一步体悟到这位人发教育家的爱国忧民情怀、尊师重教理念及其“捧着一颗。采，不带半根草去”的案高品质。歙县城墙外酌小花圃中立有乡贤刘和珍的雕像，伫立其前．从其眉宇问可以看到她流露出的为革命事业勇往直前、英勇馥身的不屈精神。在。怀景仰“同时，也会联想到鲁迅先生为悼令、赞颂烈士而撰写的名文《记念刘和珍君》。
由歙县北行，可以驱车去绩溪上庄参观胡适故居。在这幢普通的徽派民宅中，通甚参观口斤讲，畿们可以知晓恩母的关爱与严教。从小立定志向．是后来胡适之所以成材的关键。穿着布鞋唐装的少年甚月适从上庄起步，走出徽州，经过百折不挠的努力，终于成了举世公认的学者。他的诗文名篇。为一代代学予所传诵，他所植导的“徽骆驼”精神，正在众多后人身上得到弘扬。
农闲季节，在千年古村落的戏台上，历史悠久而别具特色的徽剧还在上演。博物馆与纪念馆中，珍藏百许多新安画派的绘画书法佳作，等待着知音去观赏。还有齐云山的摩崖石刻、太白棱畔的新安碑圈、文人钟情于徽墨歙砚的轶事、新安江上的渔歌、通往域外的擞商古道、尘封数百年而现身于现代的徽I州文书二行走在徽硝的土地上，时时能感受到擞州传统文化的无穷魅力与它的博走特深。深入擞州衔市村镇，更能看到今日处处欣欣向荣的景象。瞧，一条在建的、建成后两小时靛能到达杭州高速公路，，正在向前延伸。
18．在作者笔下，徽州具有哪些特点?请进行简要概括。(4分)

19．为什么说有关李白的传说为徽州山水注入了“灵性”与“韵味”?请谈谈你对文中画线句子的理解。(4分)

20．本文结尾一段既写到了徽州的文化古迹，也写到了徽州今日已在建设的高速公路。请结合全文，分析这样写的作用与好处。(4分)    ’

21．下列对这篇文章的赏析，正确的两项是(4分)

A．作者运用烘托，渲染的手法，从徽州秀丽的风景，引出了李白与徽州山水不解的情缘。李白在这里不仅留下了许多美好的传说．也留下了许多优美的诗篇。“人行明镜中，鸟度屏风里”就是李白赞美徽州风景如画的诗句。
B徽州的民居、宗祠、牌坊、书院虽然经历了历史的变迁，有的至今依然恢宏壮丽，有的则已有所残缺，但我们仍然能从它们身上看到当年微离的辉煌和徽州祖先对艺术美的不铎追求。
C．文章引用李白、朱熹、陶行知等人著名的诗句和言论，不仅增加了文章的文化内涵，而且表现了所引诗句的作者爱国忧民的情怀，升华了文章的主题。
D．胡适所提倡的。“徽骆驼”精神，正是由他自己实践过的从小立定志向，乐观向上，积极进取的精神。这种精神，在徽州代代相传，直至现在仍在弘扬．已成为徽州文化酌精髓和代表。
E．文章最后一段还略写了一系列表现徽州文化的事例，为前文的详写起到了很好的补充作用。在行文上，有详有略，跌宥变化，很自然地引出了对今日徽州面貌的叙述，引导读者去展望徽州的明天。    答[  ][  ]

六、（10分）
22．阅读下面一段文字，调整画线部分的语序，不得增减字数，并做到各短语格式协调一致，句式对称称整齐。(3分)

拥有诚实，就舍弃了无聊；拥有充实，浮躁就舍弃了；热得快黄埔，虚伪就舍弃了不论是有意的失去、还是意外的失去、只要真实的拥有。
23．请为下面这则新闻拟一个标题。(不超过10个字)(3分)

本报讯昨天从市物价局获悉，国家发展改革委根据完善后的成品油价格彤成机制作，结合近一段时间国际市场油价变化情况，决定自2009年1月15日零时起降低成品油价格。按照国家规定，本市90号汽油(标准品)最高零售价格每吨由6335元调整为6195元．降低140元；0号柴油(标准品)每吨由5725元调整为5565元，降低160元。其它品质汽、柴油最高零售价格也相应下调。
调整后的成品油最高零售价格每升分别为：90号汽油4.62元，93号汽油4.99元，均降低0.11元：0号柴油4.81元，负10号柴油5．10元，均降低0.14元。成品油零售企业可在不超过汽、柴油最高零售价格的前提下．真主制定具体零售价格。
为确保调价措施出台，市物价局要求中石化天津石油分公司、中国石油天然气股份有限公司天津鞘售分公司要切实承担保证市场供应的责任，合理安排调运，督促所属企业，嘴执行价格政策。同时，要求各级政府价格主管部门加强成品油市场动态和价格监测，强化价格监督检查．严厉打击各种价格违法行为，切实维护成品油市场的稳定。
 (2009年1月15日(天津日报))

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


24．仿照下列句手的形式，同样以“潇洒”开头，造两个类似的句子，组成排比司。(4分)

潇洒是不计他人之过，以大局为重的谦让宽容的生话态度，如蔺相如的潇洒。
七、（60分)

25．请以“山外有山”为题，写一篇议论文或记叙文。(60分)

  要求：①不少于800字；②文中不得出现考生真实的校名、姓名。
2009年高三年级综合能力测试(河东卷)I

语文试卷参考答案及评分标准
一、（12分，每小题3分）


14.①长江之无穷  ②羁鸟恋旧林   ③无边落木萧萧下  ④帘卷西风 

⑤滕王阁序/烟光凝雪暮山紫（6分，每空1分，多字、少字、错字均不得分）
15.语言简明扼要，概括地介绍了所闻的主要事实；恰当引用设问。既点了题，又设置了悬念，引出下文。（3分）
16. 借绑架人质要求外国军队撤出阿富汗；为营救人质付出不少努力，希望能和平解决人质危机；但目前仍面临一些障碍。（3分）
17.韩国政府和阿富汗政府与塔利班仍在积极谈判，为了用人质交换塔利班囚犯；在人质谈判中，还会顺带讹诈大笔现金。(4分)  

18．①山水秀丽  ② 历史悠久    ③ 名人众多     ④文化积淀丰富
19．徽州的山水多与李白的传说相关(李白与徽州山水有着不解的情缘)，人们看到徽州的山水就会联想到李白及其传说，而李白的传说中又少不了他都充满才气、满含意蕴的诗篇。因此说李白的传说为徽州山水注入了灵性与更为深厚舞永的韵味。(4分)

20．①照应前文，进一步突出徽州的悠久历史和丰富的文化积淀。②说明徽州在新的历史时期正创造着崭新的历史，焕发出新的生命，深化丁文章的主题。(共4分，每点2分，意思对了即可)

21．B E(A项“运用烘托、渲染的手法”不妥。文中说用李白的诗来“形容”徽州的如画风景。诗句并非“赞美徽州”。  C项“爱国忧民情怀”主要指陶行知，不全面。
D项“乐观向上、积极进取精神”雨妥。“徽骆驼精神”主要指不怕艰苦、百折不挠、勇往直前的精榔。“己成为徽州文化的精髓和代表”文中无依据)(4分)

  六、(10分)

  22．拥有诚实，就舍弃了虚伪；拥有充实，就舍弃，无聊：拥有踏实，就舍弃了浮躁。(3分)

  23．本市降低(或“下调”)成品油价格(3分)

  24．示例：潇洒是为了民族大业，l晦苊不惧，勇于献身的人格境界，如史可法的潇洒；潇洒是经过长期磨砺，掌握规律，游刃有余的一种自由，如庖丁的潇洒。(4分)

  七、(60分)

  25．略(60分)

  【文言文参考译文】
华佗字元化，是沛国谯县人。外出到徐州求学，同时通晓几种儒家经典．沛国相陈琏推荐他为孝廉，太尉黄琬征召他，他都不去就任。华佗懂得养生的方法，当时的人认为他年龄将近一百岁，可外表还像壮年的容貌。他又精通处方医药，他给人治病，配置汤药不过用几味药，心里明了药剂的分量，不用再称重量，药煮熟就让病人饮服，告诉病人服药的注意事项，病人离开后，病就痊愈了．如果需要灸疗，也不过一两个穴位，病痛就应手消除。如暴需要针疗，也不过扎一哂个穴位，下针时对病人说：“针感应当延伸到某处，如果到了，告诉我。”当病人说“已经到了”，应声便起针，病痛很快就痊愈了．如果病患桑结郴积在体内，应须剖开身体割除的，就饮服他的“麻沸散”，一会几病人便像醉死一样，没有什么知觉，于是开刀后取出结积物。病患如果在肠中，就切断肠子进行清洗，再缝合腹部刀口，抹上膏药，喵五天后，病好了，不再疼痛，一个月之内，就痊愈复原了．
有一位郡守生病，华铊认为这人发一下大怒病就会好。于是多次接受他酊财物却不给他医治，没有多久丢下他走了，、还留下书信辱骂他．郡守果然太怒，派人追赶捕杀华铊．郡守的儿子知道内情，嘱咐人不要追赶。郡守非常生气怨恨之后，呕吐几井黑色的血，病就好了．
曹操听说了，就召唤华佗采。曹操苦于头痛病，每当发作，就心情烦乱，眼睛眩晕．华佗只要针刺鬲这个部位(膈俞穴)，病随手就好了。华佗的卓绝医技，大都像这些。不过华佗本采是读书人，用行医作为自己的职业，心里常常感到后悔(封建社会医生被视为“贱业“)。后来曹操亲自处理国事，生病根沉重，让华铊专为他看病。华佗说：“这病短时间难以治好，只有经常进行治疗，才能延长寿命。”华佗长期远离家乡，想回去，于是
对曹操说：“刚收到家信，正要短期回家一趟呢。”到家后，用妻子有病做托词，多次请假不回来-谚操多次写信召唤，华佗还是不上路。曹操非常生气，派人前往查看。如果华佗要子确实有病，就赐给四十斛小豆，放宽假期时间；如果他虚假欺骗，就逮捕押送他回采。于是罔传车把华佗递解交付许昌监狱，核实证据，本人服罪。荀藏(向曹操)请求说：“华佗的医术确实离明(精巧)，与人的生命密切相关，应该包涵宽恕他。”曹操说：“不用担忧，天下就没有这种无能鼠辈吗?”终于把毕佗在狱中拷问致死。华佗临死前，拿出一卷匾书给狱吏，说：“这书可以用来救活人。”狱吏害怕触犯法律不敢接受，华佗也不勉强，讨取火采把书烧掉了。华佗死了以后，曹操头痛病没有好．曹操说：“华佗能治好这种病。这小于有意留着我的病，不加根治，想用这办法来使自己显得重要。可是我不杀掉这小子，他也终究不会替我断摔这病根的。”等到后来他的爱子仓舒(曹冲的字)病危，曹操才感叹说：“我后悔杀了华佗，使这个儿子活活地死去了．”

