备考2009语文预测试题（五） 

注意事项：

本试卷分第Ⅰ卷（选择题）和第Ⅱ卷两部分，满分150分，考试时间为150分钟。

第Ⅰ卷（选择题，30分）

一、单项选择题（在每题给出的四个选项中，只有一项是符合题意的。本大题共4小题，每小题3分，共12分。）

1．下列词语中加点字的读音完全正确的一组是

A．伉俪（kàng）    采撷（xié）         风尘仆仆（pú）      处变不惊（chǔ）

B．饿殍（piáo）    羞赧（nǎn）         雕栏玉砌（qì）      不容置喙（huì）

C．菲薄（fěi）      毗邻（pí）          惊魂甫定（bǔ）      掎角之势（jǐ）

D．拜谒（yè）       隽永（jùn）         栉风沐雨（zhì）    恬退隐忍（tián）

2．下列各项中没有错别字的一项是

A．凉茶有消火祛湿的功能，受到消费者特别是旅游者和夜生活丰富的人群的亲睐。

B．这位耿直的老人见不得画坛欺诈哄骗的技俩，一定要在书中写出来警示后人。

C．由于认识上的问题，中国的保险业一度举旗不定，难以应对跨国保险机构的“抢滩”。

D．中国男篮和冰岛队的比赛的重要性不言自明，这将是姚明和全队磨合的最后机会。

3．下列各句中，加点的成语使用恰当的一句是

A．洪战辉展示了当代中国青年崇高的人生追求，对那些逆境厄运加身，总是觉得低人一等，自嗟自伤、怨声载道的人来说，是一个很好的学习榜样。

B．被誉为“华夏民居第一宅”和“山西紫禁城”的王家大院，不仅拥有庞大的建筑群，还保存了大量卓尔不群、璀璨夺目的“三雕”——砖雕、木雕和石雕艺术精品。

C．以分发给每人一百元钱然后遣散的方式来应对民工集中追索欠款，德龙建筑公司的这种做法也只能是扬汤止沸，对问题的解决是毫无帮助的。

D．著名导演李安凭借《断臂山》获得78届奥斯卡最佳导演、最佳配乐、最佳编剧三项大奖。一个华人导演能在世界最具影响力的电影节上获此殊荣，真是匪夷所思
4．下列各句中，没有语病的一句是

A．中国斯诺克神奇小子丁俊晖虽然再次无缘世界锦标赛正赛，但他的防守控制能力和坚韧意志均有较大提高，相信他明年一定会梦想成真。

B．推进社会主义新农村建设，必须站在落实科学发展观，构建和谐社会，全面实现小康，把农业放到整个国民经济大格局中统筹谋划。

C．一名市民观察员说，公交系统关乎于每一个市民的日常生活，它在整个城市建设中的分量不容忽视。

D．最新的研究表明，吃巧克力，尤其是黑巧克力有利于保护心脏，因为巧克力中含有一种叫“多酚”的物质，它能保护细胞，使其免受损伤。

二、阅读理解（本大题共3小题，每小题3分，共9分。）

阅读下面的文字，完成5~7题。

“骨骼就是生命的一部档案。”这已是科学家们的共识。

骨骼支撑躯体，保护大脑、脊髓和思维器官，它使得人体在剧烈运动时能够保持内部稳定。骨骼能泄露其主人的许多情况，如年龄、性别，甚至生活环境。不仅是法医利用这种情况来查明犯罪行为受害者的身份，专家们也从髋骨的形状来辨认它们来自男性还是女性。众所周知，牙齿的状况也能为确定一个人的年龄提供很好的启示：与树干一样，牙骨质里也有生长年轮，它表明人的年龄。

骨骼也能提供其前主人的躯体活动情况。躯体活动可在牙齿、脊柱和骨关节的磨损痕迹中反映出来。微小的骨骼样品显示，其主人的生活环境也深深地铭刻在骨骼里。只要把骨骼样品磨成纸一样薄的薄片，然后再将它磨光，直到它达到几乎透明的程度，用显微镜在偏振光里就可以看到骨骼的晶体结构。科学家们用这种方法来查明原始人的生活方式。尼安德特人化石有异乎寻常之处。与现代人的骨骼不同，尼安德特人的骨骼特别坚固。研究人员认为，这是“干体力活”的一个标志。为了生存，尼安德特人必须每天都从事繁重的体力劳动。

古老的骨骼作用不可低估。如果要从古老骨骼里获取一些遗传体的话，借助骨骼来查明与一个去世很久的人的亲属关系，有几克保存完好的骨骼物质就够了。1991年，人们发现了1918年被谋杀的俄国沙皇一家的可能的遗骸，引起了巨大的轰动。不久后，与活着的近亲进行的DNA对比证实了这些骨骼的身份，这种方法也为解决一场古老的科学争论提供了帮助。几年前，人们用这种方法解决了现代人与已消失的尼安德特人的亲属关系有多近的问题。研究小组发现，虽然两种类型的人同时存在，但他们彼此分开，因此没有出现遗传上的混合。研究人员为自己的分析特地研究出一种方法。用他们的方法进行分析，只要10毫克化石骨骼物质就够了。

存放了上万年的骨骼还能泄露一些东西：尼安德特人是惯用右手的人。因为骨骼受伤的部位通常引人注目地位于左侧。惯用右手的人对打时才会出现这种情况。骨骼甚至还能显露其主人的社会行为。研究人员从一个古老的尼安德特人的骨骼上发现了受过重伤的痕迹。这个人受重伤后仍生存下来，但他自己不能养活自己。他的生存只能被解释为有人照料他并为他提供食物。

（选自2006年3月19日《参考消息》）

5．下列是对文中画线句子的解说，错误的一项是

A．人的躯体需要骨骼的支撑，大脑脊髓和思维器官均需要骨骼的保护。

B．其主人的性别、年龄和当时生活的环境可以通过骨骼来作出推断。

C．其主人的躯体活动、社会行为和生活方式等在骨骼里都能有所反映。

D．骨骼中有人的遗传信息，用科学的方法分析骨骼物质，可以证明其身份。

6．下列理解符合原文意思的一项是

A．骨骼分析已在法医学上发挥了重要作用，而在其他方面，骨骼分析目前还多停留在研究阶段，应用并不广泛。

B．尼安德特人每天都在从事繁重的体力劳动，这是从他们的骨骼特别坚固、牙齿不易磨损中得出的结论。

C．只要有几克的骨骼物质甚至是骨骼化石，科学家就能从中找到遗传信息，查明两个生活年代相去甚远的人的亲属关系。

D．科学家从一个古老的尼安德特人的骨骼上发现了受过重伤的痕迹，并且发现了有人为他提供食物的重要信息。

7．根据原文提供的信息，下列推断不正确的一项是

A．通过对骨骼分析研究，就可以得到其主人的性别、年龄、体质特征等方面的信息，并帮助解决许多疑难问题。

B．古时候不同地域的人没有也不可能有遗传学意义上的混合，他们的骨骼特征是不会相同的。

C．由于骨骼保存了众多信息，所以通过对有关牙齿的分析，就可以鉴定海难、空难等重大灾害遇难者的身份。

D．如果在一座古墓中发现了可能是古代某人的遗骸，就可以通过与其能够认定的后裔进行DNA对比来证实其身份。

三、阅读理解（本大题共3小题，每小题3分，共9分。）

阅读下面的文言文，完成8～10题。

虞延少为亭长，时王莽贵人魏氏宾客放从，延率吏卒突入其家捕之，以此见怨，故位不升。王莽末，天下大乱，延常婴甲胄，拥卫亲族，扞御钞盗，赖其全者甚众。建武初，除细阳令。后去官还乡里，太守富宗闻延名，召署功曹。宗性奢靡，车服器物，多不中节。延谏曰：“昔晏婴辅齐，鹿裘不完；季文子相鲁，妾不衣帛。以约失之者鲜矣。”宗不悦，延即辞退。居有顷，宗果以侈从被诛，临当伏刑，揽涕而叹曰：“恨不用功曹虞延之谏！”迁洛阳令。是时阴氏有客马成者，常为奸盗，延收考之。阴氏屡请，获一书辄加篣二百，信阳侯阴就乃诉帝，谮延多所冤枉。帝乃临御道之馆，亲录囚徒。延陈其狱状可论者在东，无理者居西。成乃回欲趋东，延前执之，谓曰：“尔人之巨蠹，久依城社，不畏熏烧。今考实未竟，宜当尽法！”成大呼称枉，陛戟郎以戟刺延，叱使置之。帝知延不私，谓成曰：“汝犯王法，身自取之！”呵使速去。后数日伏诛，于是外戚敛手，莫敢干法。迁南阳太守。永平初，有新野功曹邓衍，以外戚小侯每豫朝会，而容姿趋步有出于众，显宗目之，顾左右曰：“朕之仪貌，岂若此人！”特赐舆马衣服。延以衍虽有容仪而无实行，未尝加礼。帝既异之，乃诏衍令自称南阳功曹诣阙。既到，拜郎中，迁玄武司马。衍在职不服父丧，帝闻之，乃叹曰：“‘知人则哲，惟帝难之’。信哉斯言！”衍惭而退，由是以延为明。

（选自《后汉书?虞延传》）

8．下列各组句子中，加点词的意义和用法不相同的一组是

A．宗果以侈从被诛                   以约失之者鲜矣

B．信阳侯阴就乃诉帝                 成乃回欲趋东

C．延陈其狱状可沦者在东             赖其全者甚众

D．尔人之巨蠹                       帝乃临御道之馆

9．下列各组句子中，分别表明虞延“执法严明”和有“知人之明””的一组是

A．①延率吏卒突入其家捕之           ②汝犯王法，身自取之

B．①宗果以侈从被诛                 ②尔人之巨蠹，久依城社，不畏熏烧

C．①“宜当尽法!”后数日伏诛        ②延以衍虽有容仪而无实行，未尝加礼

D．①成乃回欲趋东，延前执之         ②知人则哲，惟帝难之

10．下列对原文内容的分析与概括，不正确的一项是

A．虞延年轻时为官勇敢有为，敢抓王莽贵人放纵的门客，也常披甲载盔，保全了很多人的生命财产。

B．太守富宗生活奢侈放纵，不听虞延劝谏，结果没过多久被杀。富宗临刑前擦泪叹息，十分悔恨。

C．阴氏门客马成作恶多端，被虞延收捕审问。阴氏求情不成便到皇帝面前诬陷虞延，虞延还是依法处死了马成。

D．皇帝认为功曹邓衍长得很像自己，且容貌举止出众而对邓衍宠爱有加；直到向虞延了解了邓衍的为人之后才幡然醒悟。

第Ⅱ卷（共120分）

四、（本大题共23分。）

11．把文言文阅读材料中画横线的句子翻译成现代汉语。（9分）

（1）以此见怨，故位不升

（2）季文子相鲁，妾不衣帛。以约失之者鲜矣

（3）帝既异之，乃诏衍令自称南阳功曹诣阙

12．阅读下面一组唱和诗，完成后面的题目。（8分）

梦微之

白居易

晨起临风一惆怅，通州湓水梦相闻。

不知忆我因何事，昨夜三更梦见君。

酬乐天频梦微之

元  稹

山水万重书断绝，念君怜我梦相闻。

我今因病魂颠倒，惟梦闲人不梦君!

【注】唐元和年间，白居易谪江州，元稹贬通州，两地迢迢数千里，难通音问。

（1）记梦以表达对朋友的思念是古诗中常见的手法，而这两首诗却能巧妙构思，翻出新意。试分别简述这一特点。（4分）

（2）清人刘熙载在《艺概》中说：“常语易，奇语难，此诗之初关也；奇语易，常语难，此诗之重关也。香山用常得奇，此境良非易到。”你认为元稹的这首诗，从语言看，属于“初关”或“重关”哪种情况？为什么？（4分）

13．补写出下列名句名篇中的空缺部分。（6分）

（1）淮左名都，竹西佳处，解鞍少驻初程。                 ，                。（姜夔《扬州慢》）

（2）                   ，望帝春心托杜鹃。                      ，蓝田日暖玉生烟。（李商隐《锦瑟》）

（3）                   ，但愿长醉不复醒。（李白《将进酒》）

（4）阳春之曲，                 ；盛名之下，其实难副。（《后汉书·黄琛传》）

五、阅读理解（本大题共22分。）

阅读下面的文字，完成14～17题。

那古典的醇香

①真静啊，这淡季的博物馆，静的不仅是那些沉寂了千年的文物，还有每名参观者的脚步，以及窗外射进来的午后的阳光。这种安静。真让人全心全意地将情感投注在那件件珍品串连而成的文明的河流里，让灵魂经受一次愉悦的洗涤。

②淡季只是一种说法，是与自身比较的一种粗略的结论。实际上，中国的博物馆似乎很少会有旺季。当然，一些具有轰动效应的临时性商业展出除外。当我踏上中国历史博物馆高高的台基，走到“中国通史陈列”那清冷的售票窗口的时候，还望了望对面恐龙特展售票口长长的队伍。人们被报纸电视这舆论的双桨驱使着，如争食的鱼儿一样争先恐后地要一睹那些冒牌古生物的姿影，却全然不知就在这一墙之隔，货真价实的中华古文明瑰宝长年累月地绽放着寂寞的光泽。

③你就走在平和澹远的寂寞里，远古的狩猎声砸夯声歌舞声兵戈撞击的金属声诗仙斗酒成诗的笑声抑或塞外夺宝的呐喊声，早已在辽远的历史时空里化为不可逮捉的微量元素，于是大厅里顶天立地的巨大玻璃柜里那些斑驳的陶器，生了绿锈的青铜，还有那些巧夺天工的玉器和精美绝伦的漆器，让你确信历史的存在，让你知道远比你的生命久远得多也壮丽得多的事物，让你明白了自己的生命是从怎样的一条抵抗着风雪与粗砾并荡漾出绚丽浪花的河流里延伸而来的。

④那商代的兽面纹象牙杯、春秋的错金筒缶、东汉的彩绘石俑、大诏的螺钿古镜、北朝的莲花青瓷尊、明代的铜胎掐丝珐琅方炉，还有清代徐扬所绘的气势恢弘的乾隆南巡图深深地感染着你，一种精神上的愉悦温柔地在你的身体里弥漫开来。这些古董走过了无数的腥风血雨、时代震荡，经由无数英雄美人的手一年年一岁岁地传递到你的面前了，历史那在你的感觉里一向厚重的帷幕，此刻竟宛若将你和古董隔开的玻璃一样轻薄和透明，于是你不知是自己误入了秦汉，还是唐风宋雨跨越了时间之海将你浸润。总之你的内心是踏实的，你的心灵还是一个没有长大的孩子，而这辉煌的文化殿堂，正是你精神上温暖的摇篮啊。

⑤博物馆的这份阒寂令你充分体验到了在文化的河流前独步的好处：它总不会使你过分地嚣张。正如一位作家说的，一个人孤独的时候，大喜大怒大哀大乐都不至于了，所有的情绪都似乎冲淡成互容的境地。所以，眼前的完美令你深深陶醉的同时，你也感到淡淡的哀伤。你不知这份忧郁都是从何而来，也许，当一个人孤独地浸在一种美丽之中，幸福和感伤就会同时到来。

⑥你贪恋这一份沉浸，守护着它，不愿意它被打碎。你分明知道，打碎它是那么容易，只消跨出博物馆的大门，走到熙来攘往的街衢。博物馆北面，就是那条全世界都熟悉的繁华又繁忙的大街，大街的东西两侧，挑着东单西单两大商业中心，而博物馆的南面，确切地说是城市中轴线的南方，连接着从前大门大栅栏到天桥的热闹街巷。在那些地方，你可以如同其他任何人一样沉醉在新工时制给人们带来的最初的欣喜之中，逛商场喝咖啡看新引进的外国大片吃最新式的洋式快餐，而丝毫不会想象，在这种奇异的地理组合中显得孤独和尴尬的博物馆里蕴含的古老文明，会怎样强烈地撞击你感情的堤坝。是的，当你和周围的人们一起将时间淹没在那无穷无尽的细枝末节之中，你不可以理解，在那些陈旧不堪的古玩意前站立一会儿，对你，一个普普通通的中国人，到底意味着什么。

⑦你想起美国人。或者是物质上的富庶，或者是没有历史的缺憾，形成了他们对古代文明的一往情深。几年前，当中国出土文物展在加拿大展出，那神奇的金缕玉衣、楼兰古尸，竟吸引许多老美坐着飞机不远万里前去参观，购票的队伍要排出好几条街远，人们打趣道：Just like the Great wall（如长城一般）。长城，他们是那么自然就谈及中国的长城，仿佛那也是他们可共享的遗产，而当我们的始皇大帝开始修筑不朽的长城，整个西方尚处于耶稣诞生前的沉寂，骄傲的欧罗巴兀自荒原接天，辽阔的北亚关利加大陆犹是苍鹰和原始部落的天下，而在华夏，在《诗经》、《楚辞》闪光的华章之外，秦帝国横扫六国的马啸声里，长城，已经耸起了一个古老民族的精神脊梁！

⑧你把目光从那些满面沧桑的鼎爵尊皿中收来，环顾一下四周，发现前来参观的中国人人数果真不及远道而来的外国人，你不知这是巧合，还是包含着某种必然。那些为了一次中国文物展览愿跨越北美大陆的美国佬一定会费解，在孕育了那样的文明的中国，人们为什么对自己的璀璨历史表现出如此的冷漠。莫非是他们制造的狮子王还有阿甘，把中国人都吸引走了么？那么令人目眩神迷的现代高科技艺术，真的比人类几千年的文明的索缆更有牵引力？如果人们已不习惯于回首往昔，而是沉浸于瞻望明天，那么哪一个绚烂的明天，不是从一个辉煌的过去中脱胎出来的呢？这样想着，你多想走到午后阳光灿烂的街上，走到人头攒动、正在举行时装展示会的购物中心，走到挂着轻松喜悦的微笑的人们中间，告诉他们别忘了这凝结了祖先五千年智慧的殿堂，别忘了好好看看自己的文化啊。你要对他们讲：只有在那里，你才会真正懂得，在这个充满了喧哗与躁动同时对未来又有着这样那样的猜测、幢憬与希望的世界上，一个中国，秦皇汉武的后代，所具有的价值。

14．第⑤段说“眼前的完美令你深深陶醉的同时，你也感到淡淡的哀伤”。联系全文看，“陶醉”是因为什么？“哀伤”又是因为什么？（4分）

15．为了揭示主旨，本文作者运用了联想的手法，主要进行了哪三组对比？通过这些对比，旨在说明什么？（5分）

16．说说“你”面对历史博物馆里的陈设，产生了怎样的感受？（8分）

17．本文取题“那古典的醇香”，有何表达效果？（5分）

六、（本大题共15分。）

18．依照下面加波浪线的句子，在两处横线上各写一个比喻句，要求句式与加波浪线的句子相同，连接顺畅。（6分）

在命运的大起大落中，你别无选择，只有抖落一身的疲惫，咬紧牙关，积蓄力量，再次站起。

站起来，在惊涛骇浪中站成含笑的礁石。

站起来，                                                           

站起来，                                                           

19、将下面的句子改写成四个语意连贯的短句。（5分） 
世贸组织总干事穆尔对世贸组织最不发达国家的小组委员会最近通过的在多哈宣言有关条款基础上制定的旨在帮助最不发达国家加快发展对外贸易的经济合作发展规划表示欢迎。




20、请用一句话概括下面这则新闻的观点。（不超过25个字）（4分）
    新华网伦敦12月19日电 世界主要石油生产国和消费国的代表19日在伦敦参加能源会议时呼吁，加强彼此间合作，以稳定国际油价。 
    当天出席能源会议的石油输出国组织（欧佩克）成员国能源部长和世界主要石油消费国以及石油公司代表就国际原油市场形势交换了意见。 欧佩克轮值主席、阿尔及利亚能源和矿业部长沙基卜?哈利勒表示，欧佩克各成员国将继续减产，直到原油价格稳定。 
    沙特阿拉伯石油和矿产资源大臣阿里?本?易卜拉欣?纳伊米表示，每桶75美元的价位“公平合理”，原油价格低于这一水平将导致更多不稳定因素，并将影响投资者信心。英国首相戈登 布朗说，能源市场的危机不能单靠某一个国家的力量解决，因此他呼吁石油生产国和消费国加强合作，采取措施防止油价剧烈波动对世界经济造成不利影响。 
    欧佩克17日决定从2009年1月1日起将该组织原油日产量削减220万桶，以遏制当前油价下跌势头。19日，纽约商品交易所明年１月份交货的轻质原油期货价格收于每桶33.87美元，比前一交易日下跌2.35美元。 
七、作文（本大题共60分。）

21．阅读下面材料，按要求作文。

在一位画家的屋里，我见到墙上挂着一张非常特别的画。那是一张被装裱起来的白纸。在中间偏左的位置，有一块黑渍。我不明白这块黑渍到底算什么生花的妙笔，被画家挂在墙壁正当中最为显要的位置上，我琢磨了很长时间，头脑里仍是一片空白。我向画家请教。画家说：“我的这幅画叫‘快乐’。”“‘快乐’？我不明白。”在我的记忆中，没有哪个画家能画出快乐来。画家说：“中间这块黑渍是痛苦，每个人看到这幅画时，都是只看到这块痛苦的黑渍，却看不到背景里的快乐。我们的生活不就是这样的吗？多少快乐我们都视而不见，却被微小的痛苦遮住双眼。”我说：“那就把画中的‘痛苦’去掉吧！”画家说：“没有痛苦，我们更见不到快乐。”我明白了，我们的眼里，总是盯着痛苦，而快乐常常是被我们忽视了的那一部分。

读了上述材料，你一定有所感悟，请据此写一篇作文，文体不限，题目自拟，不少于800字。

参考答案

1．A            2．D            3．C            4．D            5．A    6．C            7．B            8．C            9．C            10．D

11．（1）虞延因为这件事被怨恨，所以官位不能升迁。

（2）季文子辅佐鲁国，妾不穿丝绸衣服。因节俭而犯错的人少得很啊。

（3）皇帝已经认为邓衍与众不同，于是下令让他自称南阳功曹到皇宫来。

参考译文：

虞延年轻时做亭长，此时王莽的贵人（女官名）魏氏的门客放纵，虞延带领官吏冲入魏氏家逮捕了那门客，虞延因为这件事被怨恨，所以官位不能升迁。王莽末年，天下大乱，虞延常常披铠甲戴头盔，护卫亲族，抵御掠夺的强盗，依赖他保全生命财产的人很多。东汉建武初年，他被任命为细阳县令。后来离职回乡，太守富宗听到虞延的名声，征召他任功曹。富宗性情奢侈放纵，车子及其装饰器物，很多不符合法度。虞延劝谏说：“过去晏婴辅佐齐国，穿粗陋的皮衣还不完整；季文子辅佐鲁国，妾不穿丝绸衣服。因为节俭而失误的人很少啊。”富宗不高兴，虞延就辞官离开了。过了不久，富宗果然因为奢侈放纵被杀，临处死刑时，他擦着眼泪叹息说：“我痛恨自己没有听取功曹虞延的劝谏！”虞延升迁为洛阳县令。此时阴家（阴皇后家族）有个叫马成的门客，常常干抢劫偷盗的事，虞延收捕审问他。阴家屡次请求免他的罪，虞延得到一封说情的信就增打二百板子。信阳侯阴就（阴皇后之弟）于是告诉了皇帝，诬陷虞延冤枉过很多人。皇帝于是到巡行道路的馆舍，亲自检查囚犯罪状。虞延让那些案情有可论辩的囚犯站在东边，无理可讲的站在西边。马成于是回身想到东边，虞延上前捉住他，对他说：“你是人中的大蠹虫，长久地依托权势，不怕熏烧。现在审查核实没完，应当完全依法制裁！”马成大喊说自己冤屈，皇帝的近卫军官用戟刺着虞延，呵斥虞延放开马成。皇帝知道虞延公正无私，对马成说，“你犯了王法，是你自己造成的灾祸！”呵斥让他快走回去。几天后马成被处死刑。从此外戚收敛行为，没有人敢犯法。虞延后升任南阳太守。永平初年，有个新野功曹邓衍，凭外戚侯爵子弟的身份常常参加朝会，而他的容貌姿态举止比一般人出色。显宗皇帝看见他，回头对身边的人说；“我的仪表相貌怎么像这个人！”特地踢给他车马衣服。虞延认为邓衍虽有容貌仪表，可是没有实际品行，不曾对他有高于一般人的礼节。皇帝已经认为邓衍与众不同，于是下令让他自称南阳功曹到皇宫。他到了以后，被任命为郎中，升为玄武门司马。邓衍在官职期间不为父亲服丧，皇帝听到此事，于是叹息道：“‘了解人就是明智，只有皇帝难做到。’这话确实对啊！”邓衍很惭愧，辞去了官职。因此（当时人）认为虞延有知人之明。

12．（1）白诗不说因自己想念微之而“梦见君”，而说因微之过于想念自己而使自己“梦见君”，这就有新意。元诗又不同于白诗，白诗记梦以写思念之情，元诗写不能成梦的凄苦，深刻巧妙，人所不至。

（2）元诗自然属于越过“重关”一类，因为他用平常的语言获得了新奇的意思，比锻炼出新奇的句子更为难得。

13．（1）过春风十里              尽荠麦青青

（2）庄生晓梦迷蝴蝶         沧海月明珠有泪

（3）钟鼓馔玉不足贵         （4）和者必寡

14．我们由古代文明的灿烂而升起的自豪、骄傲和满足欣慰之感；这些文化遗产今天散发着寂寞的光泽，缺少国人的赏识。

15．①“中国通史陈列区”和恐龙特展区；馆内（历史）和馆外（现实）；外（美）国参观者和中国参观者。②警醒中国人热爱、尊重古老、辉煌的文化。

16．①博物馆的安静．给人心灵以洗礼；②让人感受到历史的存在，感受到生命不平凡的来历；③让人产生精神上的温暖和愉悦；④独步文化河流时产生幸福自豪和感伤的情绪。

17．文题与文章运用比喻手法，将华夏文明瑰宝穿越时空，浸润、洗涤心灵的作用比喻成可感可闻的醇香，使得所写对象形象化了，使得文题富有诗意的美感。

18．在暴风雨中站成庄严的雕塑。      在茫茫沙漠中站成不屈的驼峰。

19、①世贸组织最不发达国家的小组委员会 最近通过一项经济合作发展规划。②这一规划是在多哈宣言有关条款的基础上制定的。③其目的是帮助最不发达国家加快发展对外贸易。
④世贸组织总干事穆尔对该规划的通过表示欢迎。
20、世界主要石油生产国和消费国寻求合作以稳定油价。（不超过25个字）
21．略。参考高考评分标准。
