备考2009语文预测试题（八） 

总分：150分   时量150分钟  

一、语言知识及运用(15分，每小题3分)

1．下列词语中加点字的读音，完全正确的一组是　（    ）

A．逾（yú）矩　    眩晕（yūn）　  谙（ān）熟       螳臂当车(dāng)　   

B．谶（chèn）语　  碑帖（tiè）    颔（hàn）联      一绺（lǚ）头发

C．饮（yǐn）马　   市侩（kuài）   禅（shàn）让     无稽（jī）之谈　

D．毒瘤（liú）     秸（jiē）秆    狡黠（xiá）     招徕（lái）顾客

2．下列句子中有两个错别字的一项是（  ）

A．世上没有什么种族比中华民族更宽容，更坚忍，更具有深厚的凝聚力、悠长的生命力和自我批判的伟大胸襟。这是源远流长的中华文化的精神内核
B．清华大学2009年保送生与自主招生将在考试内容和考核方式等方面做出调整，综合素质全面的学生和在某领域有突出特长的学生都有机会脱颖而出。

C．这副画运笔拘谨，主题比较杂乱，显得粗糙和幼稚，但它的色彩搭配很和谐，层次感强，构图别出新裁。你把它贬得一无是处，这未免也太过份了。

D．“上不愧于天，俯不怍于地”，孟子所说的人生这一“乐”，应该是皇天厚土对于善良的民众的垂怜与庇护。人不过是苍海一粟，但心可以崇高博大。

3．下列各句中，加点的成语使用恰当的一句是  （    ）

A．2008年，南方雪灾﹑四川地震，灾难不断；北京奥运会的举办，神七的成功发射，又是喜讯频传。这一年，对中国来说真是个多事之秋。

B．一名外地客人周先生在某市乘的士时遭抢劫，载他的“的哥”竟然坐山观虎斗。昨日，周先生非常气愤地说，他准备将这名的哥告上法庭。

C．在高考前紧张的复习阶段，他的书包竟然被偷，里面有他大部分的高考复习资料，这无异于釜底抽薪，必然影响到他的心情和考试成绩。

D．大约是“诗穷而后工”的缘故吧，在北宋许多大诗人还没有起来以前，这两位诗人成为了当时诗坛的一对执牛耳的人物，时人号称“苏梅”。

4．下列句子中，没有语病的一句是  （    ）

A．据初步分析，已经造成254人遇难、35人受伤的山西省襄汾尾矿库溃坝事故的直接原因是由非法矿主违法生产、尾矿库超储引起的。

B．美国总统布什签署了总额达7000亿美元的金融救援方案，但由于投资者依然担心美国金融危机的威胁，国际金融市场仍将持续动荡。

C．近年，中国政府在世界各地兴办孔子学院，让世界不仅更全面地认识了中国，而且还激发了各国友人学习汉语和中国文化典籍的热情。

D．这是一次意义非凡的比赛，无论成败与否，它都将对我的人生产生深远的影响，虽然医生反复叮嘱我现在还不能走动，但我还是要去。

5．下列各句，表达连贯得体的一项是（ ）

A．张明因为堵车而迟到，老师不相信，李莉急忙替他作证：“老师，我骑车走同一条路，我亲眼看到堵车，张明所说，确系实情。”

B．昨天，贵校师生十分热情地请我去作报告，学生在路边列队欢迎，校长在门口恭候光临，场面隆重，我深受感动。

C．记者转述新华书店经理介绍的情况时说：“据王经理介绍，本店除日常的零售外，还为读者提供代购、批发等业务。”

D．《解放军总部训令》：“本军三大纪律八项注意，其内容各地略有出入，现在统一规定，重新颁布。望即以此为准，严格执行。”

二、阅读下面的文章，完成6～8题（12分，每小题3分）

由美国范德比尔特大学和爱因斯坦医学院研究人员进行的一项研究表明，之所以有人愿意生活在危险边缘，是因为一种叫做神经传递素多巴胺的化学物质在作祟，它是让大脑感到快感的化学物质。

多巴胺可以让我们在饱餐一顿后感到满足，在心爱的足球队获胜后感到兴奋，或者在使用了毒品后感到极度兴奋，因为毒品会人为地让我们的神经细胞分泌出更多的多巴胺。它带可以让我们在做极限运动时感到极度刺激，比如从白皑皑的险峻陡坡滑下或从高空有的机舱纵身一跃。研究人员发现，在冒险者的大脑中，储藏多巴胺的“接收器”比一般人少，这意味着冒险者的大脑更有可能在刺激来临时瞬间充满了多巴胺，这促使他们冒更多的险，更快地开车，更疯狂地饮酒，甚至更大量地吸毒。

范德比尔特大学的戴维·萨尔德教授决定研究一下冒险者与普通人的大脑在多巴胺多少方面有什么不同。他给34名男女研究对象发放了问卷，了解他们对新奇事物的爱好程度，然后用一种仪器测试他们大脑中多巴胺“接收器”的多少。萨尔德教授和他的小组试图找到一种多巴胺“调节器”，也就是当多巴胺的水平达到一定程度时，这个“调节器”可以示意神经细胞停止分泌这种多巴胺。

早期的动物研究表明，在更喜欢探索和冒险的动物大脑中，储藏多巴胺的“接收器”较少，萨尔德教授试图证明，这个理论在人类身上同样成立。

他说：“数据研究的结果几乎与我们预计的完全吻合。”也就是说，和老鼠一样，与一般人相比，更愿意冒险的人类大脑中储藏多巴胺的接收器比较少。

这一发现支持了萨尔德的理论，也就是说，冒险爱好者每次追求新的刺激时都会品尝到比一般人更大的快感，因为他们的大脑中没有足够的多巴胺“接收器”来储藏这些物质。这种瞬间的强刺激促使他们不断重复同样的冒险行为或追求新的刺激，就像吸毒者寻求新的快感一样。

　　哈佛大学精神病学教授布鲁斯·科恩说：“这一发现的确有趣。这让我们知道了为什么人类喜欢追求新奇刺激，原来多巴胺是我们追求刺激的奖励。”

　　科恩说，这有助于更好地了解人类追求刺激的行为，帮助研究人员找到更有效的医治吸毒行为的途径。如果未来的研究能够进一步证实萨尔德的发现，证明吸毒者是因为大脑中的多巴胺“接收器”比正常人少，那么就可以设计出一种有多巴胺“接收器”作用的药物，从而把这些病人的多巴胺水平降至正常范围。

从理论的角度来说，萨尔德的研究结果也许可以解决专家们在分析毒瘾问题时的争论：一引起专家认为，瘾君子因为长期缺少多巴胺，所以从毒品的刺激中寻求自我医治；其他专家认为，瘾君子大脑中的神经传递素与正常人无异，只是他们的大脑不能正常调节多巴胺的水平。

（英国《泰晤士报》12月30日文章，《参考消息》2009年1月5日，略有删节）

6、下列有关萨德尔研究情况的叙述与本文相符的一项是：

A、  萨德尔研究结果的核心内容是发现了一种叫做神经传递素多巴胺的化学物质。

B、  萨德尔的研究结果是以对34名男女研究对象进行问卷调查和仪器测试的结果为依据的。

C、  早期关于动物多巴胺和“接收器”的研究结果，有力地支持了萨德尔的理论。

D、  哈佛大学布鲁斯·科恩教授认为萨德尔的研究结果揭示了吸毒者毒瘾的成因。

7、下列叙述与本文对“为什么有些人爱冒险”的原因解释不相符的一项是：

A、  冒险者与普通人的大脑在多巴胺多少方面有些不同。

B、  在冒险者的大脑中没有足够的“接收器”来储藏多巴胺。

C、  因为“接收器”少，冒险者的大脑在刺激来临的瞬间充满了多巴胺。

D、  冒险爱好者每次追求新的刺激时都会品尝到比一般人更大的快感。

8、下列对萨德尔研究结果意义的分析与本文内容不相符的一项是：

A、  有助于更好地了解人类追求刺激的行为。

B、  能帮助研究人员找到更有效的医治吸毒行为的途径。

C、  为研制出一种控制多巴胺分泌的“调节器”提供了理论依据。

D、  从理论的角度解决了专家们在分析毒瘾问题时的争论

三、文言文阅读（21分，其中选择题每小题3分，翻译题9分，简答题3分）

阅读下面的文言文，完成9～13题。

圣人之所以全民生也，五谷为养，五果为助，五畜为益，五菜为充，而毒药则以之攻邪。故虽甘草、人参，误用致害，皆毒药之类也。古人好服食者，必有奇疾，犹之好战胜者，必有奇殃。是故兵之设也以除暴，不得已而后兴；药之设也以攻疾，亦不得已而后用。其道同也。

故病之为患也，小则耗精，大则伤命，隐然一敌国也。以草木之偏性，攻藏腑之偏胜，必能知彼知己，多方以制之，而后无丧身殒命之忧。是故传经之邪，而先夺其未至，则所以断敌之要道也；横暴之疾，而急保其未病，则所以守我之严疆也。挟宿食而病者，先除其食，则敌之资粮已焚；合旧疾而发者，必防其并，则敌之内应既绝。

辨经络而无泛用之药，此之谓向导之师；因寒热而有反用之方，此之谓行间之术。一病而分治之，则用寡可以胜众，使前后不相救，而势自衰；数病而合治之，则并力捣其中坚，使离散无所统，而众悉溃。病方进，则不治其太甚，固守元气，所以老其师；病方衰，则必穷其所之，更益精锐，所以捣其穴。

若夫虚邪之体，攻不可过，本和平之药，而以峻药补之：衰敝之日，不可穷民力也。实邪之伤，攻不可缓，用峻厉之药，而以常药和之：富强之国，可以振威武也。

然而选材必当，器械必良，克期不愆，布阵有方，此又不可更仆数也。孙武子十三篇，治病之法尽之矣。

9．下列各句中加点词的解释正确的一项是（    ）

A．必能知彼知己，多方以制之           必：一定

B．是故传经之邪，而先夺其未至         夺：改变

C．克期不愆，布阵有方                 愆：延误

D．固守元气，所以老其师               老：衰老

10．下列各组中，加点的虚词用法和意义全都相同的一项是（    ）

A、病方衰，则必穷其所之              本各平之药，而以峻药补之 

B、沛公乃夜驰之沛公军                夫夷以近，则游者众

C、挟宿食而病者，先除其食            因寒热而有反用之方 

D、尔其无忘乃父之志                  蒙故业，因遗策

11．下列各项对文章内容的分析不当的一项是（    ）

A．全篇以用药宜慎为总原则，提出了一些用药之道，论说精辟透彻，层次分明。作者对孙子兵法很有研究，并且在指导用药中运用灵活自如。

B．药是在人的肌体中发挥作用的，是内在的；兵是在战场上发挥作用的，是外在的。“用药如用兵”的说法将内在的转换成外在的，浅显易懂。

C．作者认为药可以用来治病邪，但也有毒害人体的一面，“好服食者，必有奇疾”，是“不得已而后用”的，这体现了他对“药”的辩证认识。

D．文章多用排比句，语言整齐有力，气势充足，以用兵喻用药，突出了用药和用兵之间的相似性，从而更形象地突出了药的作用，易于接受。

12．翻译文中划线的句子（9分）

①．是故兵之设也以除暴，不得已而后兴；药之设也以攻疾，亦不得已而后用。（3分）

译文：                                                                         

②．合旧疾而发者，必防其并，则敌之内应既绝。（3分）

译文：                                                        

③．孙武子十三篇，治病之法尽之矣。（3分）

译文：                                                        

13．阅读全文，根据作者的观点，你认为应如何慎用药？（4分）

四、古诗词鉴赏和古诗文默写（11分）

14.阅读下面两首诗歌，回答后面的问题。（7分）

竹枝词

              明·袁宏道

其四                      其二

侬家生长在河干，          雪里山茶取次红，

夫婿如鱼不去滩。          白头孀妇哭春风。

冬夜趁霜春趁水，          自从貂虎横行后，

芦花被底一生寒。         十室金钱九室空。

（1）请比较这两首诗思想内容的异同。（4分）

（2）有人说，袁宏道的诗“俚俗浅薄”，也有人说他的诗歌“申说性灵而不失风雅”，你同意哪种看法？并联系这两首诗简要陈述理由。（3分）

15．古诗文默写。（6分，每空1分）

（1）古诗默写。（必须默写）

             ，              。移船相近邀相见，添酒回灯重开宴。（白居易《琵琶行》）

答案：寻声暗问弹者谁     琵琶声停欲语迟

（2）古文默写。（共两段，任选一段默写）

①孔子曰：三人行，则必有我师。                  ，               ，

                ，                    ，如是而已。（《师说》）

②嗟夫！使六国各爱其人，则足以拒秦；           ，                 ，谁得而族灭也？秦人不暇自哀，而后人哀之；    

五、现代文（文学类文章）阅读（17分）

阅读下面的文字，完成16～20题

醉意的境界

单士兵

他又被贬了。临近不惑之年，命途却还如此多舛，这让他有些压抑不住内心的忧伤。在汴京的大殿前，他兀立良久，对着周遭静默的雕梁玉砌，喃喃悲叹：欧阳修呀，欧阳修，你还能回得来吗？

滁州在哪里？离汴京有多远？欧阳修不知道。此刻，他内心溢满落魄失意，正如水一样，一次一次漫过。透过岁月依稀斑驳的影子，他看到了自己的身世浮沉。四岁时父亲就病死了，是母亲用荻草秆儿在泥地上教他认字，才有了袍笏加身的荣耀，才有了“文章名冠天下”的美誉。然而，现在却又以言获罪了，不是快不惑了吗？难道是自己越活越糊涂了？

心里感觉还是很委屈。委屈到想大醉一场，不再醒来。人有时很奇怪，瘦削的肩头能扛起盛名与地位，却撑不起污名与委屈。忘记委屈，也许不难。不就有许多隐逸之士，或是亲近自然，或是沽酒买醉，忘却烦忧吗？就像陶潜，悠然饮于南山，还有阮籍、刘伶，常于竹林下，酣歌纵洒，忘怀避世。特别是那个李白，失意地离开长安后，游山玩水，饮酒作诗，不亦乐哉？

天更显阴沉了，大风乍起，皇家的亭台楼阁，在北宋的风沙中若隐似无。终于，欧阳修还是抬起了头，是该走了。这时，他反倒有了些坚定，略带解嘲意味地自语道，范仲淹不是早已走了吗？他决定不再去想什么寒窗十年、悬梁刺股了。反正，学成文武艺，是要售与帝王家的。这普天之下，哪里又不是皇土呢？

耳畔，传来了一声雁唳。振振长衫，撩抚一下长须，欧阳修骑上了那匹瘦马。东京渐远，滁州在望，一片青山绿水，比东京要美多了。在溪边喝一口泉水，水很清洌，山很秀丽。这让他更清醒了，处江湖之远，摆脱宦海纠葛，在这里，更要经邦济世。我见青山多妩媚，料青山见我应如是。做不好这地方父母官，岂不枉负了这一方山青水绿？

处理政务之余，欧阳太守常与官员们去看婀娜多姿的山水。歇脚时，会在亭中品茶。有一次，当他看到老百姓喝不起热茶，只能喝溪涧泉水，便将品香茶改为饮泉水，召集幕僚们议事，也用泉水招待。与民同乐方为乐。能做到这样，这太守让“滁人爱公若父母”，也就不足为奇了。最后连出家人智仙也被感动了，专门修建个亭子，作为太守闲看山水之所。这亭子，太守谓之醉翁亭。

历史漫漫风尘湮灭了太多陈年遗踪。当初，又有谁会想到，就是这一方亭台，竟然会成为后人公认的“天下第一亭”呢。的确，太守文章写得好，使“滁之山水得欧公之文而愈光”。不过，千古醉翁亭，恐怕还在于其笼罩着一种不朽的醉意，千年来，从未飘散，历久弥浓。这醉意，不会诱人避世沉沦，反而催人醒世勃发；这醉意，让人明白，这世间真正值得沉醉的，不是美酒，不是仕途，而是山水，而是民众。带着这份独特的“醉意”，此后，他在扬州，施行“宽简之政”，那“文章太守”做得更是没话说。

一个人，有再多的委屈，历史是不会陪你哭泣的，它只会记得你的贡献。往事越千年，如今欧阳修从历史幽暗的一隅走出来，闪光的，不只是锦绣诗文，还有为官善治。著文倡道，见心明志，说到底，不是在纸上，还是用于现实。就像欧阳太守说，“醉能同其乐，醒能述以文。”这里的“文”，说的可不只是诗酒文章，更大的指归是：以生命入世，肩动历史的车轮。

现在，我们还真得感谢北宋庆历五年的贬谪事件。要不然，庆历六年，中国文坛上又怎么可能同时诞生《醉翁亭记》与《岳阳楼记》这样的千古雄文呢？这边厢，欧阳太守醉于山水，与民同乐；那边厢，范仲淹吁叹“先天下之忧而忧，后天下之乐而乐”。真可谓，生死一知己。欧阳太守在人生的起伏颠折中，自责自求，亲历亲为，其实不就是将范氏“忧乐”蕴含的至高境界，收归于“醉意”二字之上吗？这样充溢着入世精神的醉意，不就是世间最高境界的醉意吗？

16．请在前三段文字中找出描写欧阳修心情的三个词语，并结合全文分析，作者在文章开头描写欧阳修的心情有什么作用。（4分）

答：                                                                          

17．请简要分析文中划线句子的含义。（4分）

答：                                                                          

18．作者为什么说“我们还真得感谢北宋庆历五年的贬谪事件”？（4分）

答：                                                                          

19．文题是“醉意的境界”，综合文中信息，概括欧阳修的“醉意”是一种怎样的境界呢？（5分）

答：                                                                          

六、文章赏析（14分）

20．从下列题目中任选一个，写300字左右的文章赏析。（14分）

（1）简析《醉意的境界》的构思特点

（2）谈谈《醉意的境界》的景物描写

（3）试析《醉意的境界》中对比手法的运用

七、写作(60分)

21.阅读下面的文字，按要求作文。

从前有位地主巡视谷仓时，不慎将一只名表遗失，因遍寻不获，便定下赏金，要农场上的小孩帮忙寻找，谁能找到手表，奖金500美元。众小孩在重赏之下，无不卖力搜寻，奈何谷仓内到处都是成堆的谷粒和稻草，大家忙到太阳下山仍无所获，结果一个接着一个都放弃了。只有一个贫穷小孩，为了那笔巨额奖金，仍不死心地寻找。当天色渐黑，众人离去，杂沓人声静下来之后，他突然听到一个奇怪的声音。那声音“滴答、滴答”不停地响着，小孩立刻停下所有的动作，谷仓内更安静了，滴答声也响得更为清晰。小孩循着声音，终于在诺大漆黑的谷仓中找到了那只名贵手表。 

请根据以上材料，自定立意，自拟标题，写一篇不少于800字的议论文或记叙文。

参考答案

1.D（A．晕yùn        B．一绺liǔ    C．饮yìn）

2.答案D（A．无错别字  B．做出—作出  C．副一幅，别出心裁——别出心裁  过份一过分   D．厚一后  苍—沧）

3.答案D “执牛耳”是指居于领导地位的人物，符合句意。（A．多事之秋”多指不好到事频频发生； B．“坐山观虎斗”比喻对双方的斗争采取旁观态度等到两败俱伤时，再从中取利。C．“釜底抽薪”从根本上解决问题。）

4.答案B（A、句式杂糅，改为“原因是……”或“由……引起的” ；C、语序不当，改为“不仅激发了各国友人学习汉语和中国文化典籍的热情，而且让世界更全面地认识了中国”；D、“成败与否”不合逻辑，应是成功与否。

5.答案D（A．“确系实情”语体色彩不协调     B．“恭候光临”用于欢迎别人C．“本店”改为“该店”“本店”是指自己的店，转述不当）

6.答案：B

解析：根据文章内容，可推知多巴胺这种化学物质早已被发现，但此前人们没有认识到多巴胺是影响快感的因素，萨德尔发现了这一现象，据此可断定A项错误。支持萨德尔理论的是萨德尔的实验数据和早期动物研究研究结果的对比，即喜欢冒险探索的动物和喜欢冒险探索的人类之间存在相同的特点，即大脑内的多巴胺“接收器”都较少。据此，可断定C项犯了偷换概念的错误。根据原文“如果未来的研究能够进一步证实萨尔德的发现，证明吸毒者是因为大脑中的多巴胺‘接收器‘比正常人少”可知D项是将可能说成了已然。

7.答案：C

解析：原文为“这意味着冒险者的大脑更有可能在刺激来临的瞬间充满了多巴胺”，变可能为必然。

8.答案：D

解析：原文为“萨德尔的研究结果也许可以解决专家们在分析毒瘾问题时的争论”，将可能变为了必然。

9.答案C（A．如果  B．占据     D．使……疲惫）

10.答案A．（C 分别是代词那，副词一定   D．分别是介词依靠，动词沿袭

11.答案D（“突出了药的作用”错）

12.答案：因此设置军队用来除害，不得已然后才动用；准备药物用来治病，也是不得已后才使用。

答案：对并合旧疾而发作的病，一定要防止新旧病邪会合，就好比敌方的内应已经断绝。

答案：《孙子兵法》十三篇，治病的方法完全包括在里面了。

13.答案：一要“知彼知己，多方以制之”，具体问题具体分析，根据不同的病用不同的方法，二要根据身体的状况用不同性质的药。三要注意药材，器具、时间。

 14．（1）[答案提要]同：这两首诗都揭示了劳苦人民的悲惨命运。（1分）其四，主要写“丈夫”象鱼一样不离河滩，终日劳作，冬夜冒着严霜，春夜趁着寒水奔波干活，但家里用的却是芦花铺底的薄被。如此艰辛地劳作，生活却依然是如此的贫困，不着一字，却揭示了劳苦人民的悲惨命运。（1分）其二，前两句以山茶一株株一朵朵竟相开放的妩媚、艳丽，反衬白发孀妇在春风中哭泣的辛酸与苦难，末句则直接描写了一幅民不聊生的画面。（1分）
异：其四只揭示了人民生活的悲惨，而其二不仅这样，还点明了原因——是“貂虎横行”才造成百姓的“十室九空”，反映了官府的苛税对百姓的压榨。（1分）
（此题只要求学生能答出要点即可，不一定分析这么详细）
（2）[答案提要]同意后一种看法。这两首诗歌的语言确实是俚俗，用了不少俚语俗词，“侬家”“河干”“夫婿”“被底”“雪里”“白头”“貂虎”等，都来自民间的口语。（1分）但是这两词并不浅薄，因为它内容充实健康，情感质朴真切，选词也精当形象，艺术感染力强。（2分）（意思相同即可）
15．答案：（１）寻声暗问弹者谁     琵琶声停欲语迟
（２）①是故弟子不必不如师，师不必贤于弟子，闻道有先后，术业有专攻。
②使秦复爱六国之人，则递三世可至万世而为君/后人哀之而不鉴之，亦使后人而复哀后人也。
16．（1）忧伤  落魄失意  委屈（答对1个得1分，共3分）
作者在文章开头这样写，意在欲扬先抑（或形成强烈反差），更能充分展现欧阳修在被贬中的心态和成就。（1分）
17．这句话先描写自然环境，后描写社会环境，两相结合，（2分）既为欧阳修的离京渲染了一种悲壮的氛围，（1分）又含蓄点明了北宋王朝的黑暗现实。（1分）
18．因为这一年，中国文坛同时诞生了《醉翁亭记》和《岳阳楼记》两篇千古雄文，（2分）让我们看到了同时发出心系人民的时代强音的欧阳修与范仲淹的伟大襟怀。（3分）
19．欧阳修的“醉意”，是一种不会诱人避世沉沦、反而催人醒世勃发，（2分）醉于山水却能与民同苦、与民同乐的境界。（2分）
20．（1）[答题要点]文章的景物描写集中在前半部分，虽着笔不多，但给人印象深刻。对静默的雕梁玉砌、皇家的亭台楼阁、阴沉天气的描写，对雁唳、瘦马的描写，渲染了气氛，衬托了人物忧伤的感情，而对滁州清冽泉水及秀丽青山的描写则给人物的心情带来亮色。景物描写使文章所表之情、所达之意更具艺术美，更耐人寻味。
（2）[答题要点]文章多处运用对比手法，有人物心情之前的落魄失意与之后的乐观豁达的对比，有欧阳修少时的贫寒家境与后来的袍笏加身、名冠天下的对比，有东京的压抑沉闷与滁州的明媚自然的对比，有欧阳修不朽的醉意与陶潜的悠然，阮籍、刘伶忘怀避世，李白游山玩水的对比，这些对比，展示了欧阳修的积极人生态度，凸现了欧阳修催人勃发、与民同苦乐的伟大襟怀。
21. [写作提示] 作文立意扣住“静心” 。“静坐无所为，春来草自青” ， 当人沉静下来，才能看出所有干扰清晰思考，蒙蔽真实感情，影响智慧判断，以及阻碍自己找到答案的问题所在。在自己的内心保留一处梦想可以停驻的宁静地方。立意为“坚持”亦可。
译文：
    圣人保全人民生计的方法，是把谷物作为主食，果品作为副食，牲畜作为滋补品，菜蔬作为供养物，药物就用它攻治病邪，所以即使甘草、人参这一些平和的药物，错误地使用也会造成危害，都是毒药这一类啊。喜爱服食丹药的古人，必然产生重病，好象贪求作战逞胜的人，一定招致大祸一样。因此设置军队用来除害，不得已然后才动用；准备药物用来治病，也是不得已后才使用。它们的道理是相同的。
    疾病造成祸患，小患就耗散正气，大祸便伤害性命，严重得好比一个敌对的国家。用药物的特性，攻治脏腑的疾病，如果能既了解疾病，又掌握药性，用多种方法制服病邪，然后才没有丧失性命的忧虑。因此对循着六经传变的病邪，便预先占据它尚未侵袭的部位，就好比切断敌军必经之道的方法；对来势迅猛的病邪，便赶快守护那尚未致病的部位，就好比守卫我方险要疆土的方法。对挟带积食而造成的病，首先消除那积食，就好比敌方的财物粮食已经烧毁；对并合旧疾而发作的病，一定要防止新旧病邪会合，就好比敌方的内应已经断绝。
辨明经络便没有泛泛而用的药物，这好比先头侦察的部队；依据寒热便有反治的方法，这好比分化离间的策略。一种病如果分割治疗它们，那么用少量药物就可以战胜众多的病证，使它们前后不能互相救援，那么病势自然衰退；几种病如果同时治疗它们，那么集中药力摧毁它们的主要病邪，使它们分散没有统领的力量，那么众多的病邪完全溃退。病势正在进展，就不宜在病邪猖獗时攻治，应坚守正气，这好比使敌军疲怠的方法；病势正在衰退，就必定    穷追到病邪退去之处，再增加精练勇锐的药物，这好比摧毁敌人巢穴的方法。
    至于对邪气伤身而正气已衰的人，攻治不可迅猛，应主要运用性味平和的药物，而用性味猛烈的药物辅助它；好比衰弱困败的时候，不可竭尽人民的力量啊。对邪气伤身而正气尚实的人，攻治不可轻缓，应主要运用性味猛烈的药物，而用性味平和的药物调和它；好比富有强盛的国家，可以振兴军威武力啊。
   虽然这样，但是选材一定要恰当，器具必须要精良，限定日期，不得延误，排列阵势，要有规律，这些又是数不胜数的。《孙子兵法》十三篇，治病的方法完全包括在里面了。
