备考2009语文预测试题（二十） 
第Ⅰ卷（共36分）

一、（15分，每小题3分）

1．下列词语中加点的字，读音全都不相同的一组是 （      ）

A．婢女         碑文        睥睨        大有裨益        稗官野史

    B．骑士         旖旎        崎岖        倚老卖老        绮丽多姿

    C．泥淖         桂棹        悼念        绰绰有余        卓尔不群

    D．竣工         穿梭        险峻        怙恶不悛        英俊潇洒

2．下列词语中，没有错别字的一组是（     ）

A．暴躁           协迫              轻歌曼舞          沓无音信

B．告罄           赌博              曲水流觞          功亏一篑

C．宵汉           散慢              闲云野鹤          浑然天成

D．蠕动           陷阱              万马齐喑          电影角本

3．下列各句中加点的成语使用恰当的一句是（      ）

A．看到他这种滑稽的表情，坐在身旁的一名外国记者忍俊不禁扑哧一声笑起来。

B．只要你设身处地到西昌卫星发射中心去，你不能不为奋战在科研第一线的工作人员那种忘我的精神所感动。

C．几十个亡命之徒摆成一字长蛇阵，明火执仗地向我公安干警扑来。

D．李向群在抗洪斗争中威武不屈，献出了年轻的生命，他不愧为新时期的雷锋。

4．下列各句中没有语病句意明确的一句是  （      ）

A．“机遇”号火星车对一块火星岩分析，科学家发现了硫酸盐等一些必须在有液态水存在的条件下才会形成的矿物质。

B．时隔两日，距离此地四十公里的林场，又有一只野生东北虎出现，并把一村民咬成重伤后死亡。

C．当探究月球奥秘的“嫦娥计划”以及“神舟飞船系列计划”已为公众耳熟能详时，去年8月，中国另一项太空探测计划“夸父计划”在经过两年的沉默期后，也终于浮出水面。

D．泸州集装箱码头的建成，将使我市的水路航运跨上一个新台阶，成为川南物资集散、转运的第一港口。

5、依次填入下面横线上的句子，与上下文衔接最恰当的一组是（        ）

那个春天的黄昏，当满树繁花无意间闯入我的眼帘，我的心不禁为之震颤，我惊诧三年的时间，树天天在，花年年开，                   。一连好几天，我带着一种愧疚的心情站在阳台上望它们，望它们于无声处悄然散发着生命的芬芳。美丽的花树，寂寞的花树，使我神悟了一句话：                 。

①可我竟然从未留意过这近在咫尺的美       ②可对于这近在咫尺的美，我竟然从未留意过

③美丽如河流，越深越无声                 ④美丽如醇酒，越久越香浓

A、①和③            B、②和④           C、①和④           D、②和③

二、阅读下面文章，完成5--7题（9分，每小题3分）

金庸的权力观

金庸曾在《三十三剑客图》中说过，“研究中国历史上这些大人物的心理和个性，是一件很有趣味的事。千百年来物质生活虽然改变极大，但人的心理、对权力之争夺和保持的种种方法，还是极少有什么改变。”

金庸的第一部武侠小说《书剑恩仇录》对权力进行了无情的否定。书中写到，正是为了至高无上的权力，乾隆背叛了六和塔上的盟约，践踏了海宁潮前兄弟击掌、互不伤害的誓言。美丽的香香公主最后留下血写的遗言“不要相信皇帝”，撕破了乾隆道貌岸然的面具，用鲜血刻画出了他的阴险、毒辣和狡诈。《碧血剑》对李自成杀进北京以后迅速腐化、堕落的描述，也见证了“权力趋向腐败，绝对的权力趋向绝对腐败”这一颠扑不破的真理。《倚天屠龙记》里的张无忌不具备做“政治领袖”的条件，却是个可以信赖的人，他有许多美好的品质。在人性的尺度之下，小说中的朱元璋和张无忌相比却显得暗淡无光，美丽的周芷若也一点都不可爱。就是从《天龙八部》到《笑傲江湖》，金庸小说中常常出现“千秋万载，一统江湖”的口号，不过是“普天之下，莫非王土”的另一种说法而已。从宫廷到江湖，都是如此。东方不败因掌握大权而腐化，任我行也免不了同样的结局，那是人性中的普遍现象。岳不群、左冷禅掌了权也一样如此，他们都野心勃勃，将无限的权力视为人生的最高目标，这是中国社会被数千年专制政治所毒化而出现的畸形现象。与写作武侠小说几乎同步，自1959年创立《明报》以来，金庸执笔写社评，特别是他的早期社评也贯穿着自己对权力的批判、否定。他在《笑傲江湖》后记中得出了“政治上大多数时候是坏人当权”的结论。

如果不是《鹿鼎记》的出现，金庸在他的武侠小说世界对权力的否定几乎达到了现代认识水平，不幸的是，他还是以最后的《鹿鼎记》完成了对权力的肯定。《鹿鼎记》的真正主角不是韦小宝，而是康熙这个雄才伟略的英明君主，其主旨是，什么样的英雄豪杰、“侠之大者”都比不上一个开明的当权者，世间的一切最终靠康熙这样的英明君主。

既然“侠以武犯禁”，与依靠好皇上实现一切人生社会理想的白日梦不和谐，那么，到这一步，金庸的武侠小说确实写不下去了。在这一意义上，二月河大肆吹捧康熙、雍正、乾隆之类创造“盛世”的好皇上不过是延续了金庸的这一思路罢了。

l994年，金庸访问台湾时亲口说：“在中国皇帝中，我对康熙的评价很高，他不但思想开明，而且很好学，还去学了外国的学问。”从否定权力到回归权力，金庸的权力观的演变表明他最终未能走出传统士大夫式的观念。也就是说，对皇权的依附和对好皇帝的期盼曾是中国读书人几千年的梦。

6．对“金庸的权力观”的认知过程最符合作者观点的一项是   （     ）

A．金庸通过武侠小说对权力进行了无情的否定。

B．权力趋向腐败，绝对的权力绝对腐败。

C．权力是人生的最高目标。

D．从对权力的否定回归到了对权力的肯定。

7．下面有关《鹿鼎记》的阐述不符合原文意思的一项是     （     ）

A．金庸在《笑傲江湖》和《鹿鼎记》中对权力的认识是有差别的。

B．《鹿鼎记》的出现体现了金庸对权力的终极否定，这是金庸的武侠小说写不下去的内在原因。

C．出于对“思想开明”、“很好学”的康熙的景仰，金庸在《鹿鼎记》中着重刻画了康熙这个雄才伟略的英明君主。

D．如韦小宝般的“侠之大者”终究比不上一个英明君主，因此他们只能是《鹿鼎记》中的配角。

8．根据原文提供的信息，以下推断不正确的一项  （      ）

A．朱元璋和张无忌相比暗淡无光是因为他是他是张无忌的部下。

B．“政治上大多数时候是坏人当权”的结论不仅对岳不群、左冷禅等人物作出了评价，而且还表明了金庸对权力的批判和否定。

C．与金庸的武侠小说不同的是，二月河回避了“以武犯禁”的侠气而着力于吹捧康熙、雍正和乾隆等创造“盛世”的好皇上。

D．对皇权的依附和对好皇帝的期盼一直深藏在中国传统士大夫们的观念中。

三、（12分。每小题3分）

阅读下面文言文，完成8--11题。

桥玄字公祖，梁国睢阳人也。玄少为县功曹。时豫州刺史周景行部到梁国，玄谒景，因伏地言陈相羊昌罪恶，乞为部陈从事，穷案其奸。景壮玄意：署而遣查。玄到，悉收昌宾客，具考臧罪。昌素为大将军梁冀所厚，冀为驰檄救之。景承旨召玄，玄还檄不发，案之益急。昌坐槛车征叫，玄由是著名。

举孝廉，补洛阳左尉。时梁不疑为河南尹，玄以公事当诣府受对，耻为所辱，弃官还乡里。后四迁为齐相，坐事为城旦②。刑竟，征，再迁上谷太守，又为汉阳太守。时上郡令皇甫祯有臧罪，玄收考髡笞，死于冀市，一境皆震。郡人上邦姜岐，守道隐居，名闻西州。玄召以为吏。称疾不就。玄怒，敕督邮尹益逼致之，日：“岐若不至，趣嫁其母。”益固争不能得，遽晓譬岐。岐坚卧不起。郡内士大夫亦竞往谏，玄乃止。时颇以为讥。后谢病免，复公车征为司徒长史。

灵帝初，征入为河南尹，转少府、大鸿胪。建宁三年，迁司空，转司徒。素与南阳太守陈球有隙，及在公位，而荐球为廷尉。玄以国家方弱，自度力无所用，乃称疾上疏，引众灾以自劾。遂策罢。岁余，拜尚书令。时太中大夫盖升与帝有旧恩，前为南阳太守，臧数亿以上。玄奏免升禁锢，没入财贿。帝不从，而迁升侍中。玄托病免，拜光禄大夫。光和元年，迁太尉。数月，复以疾罢，拜太中大夫，就医里舍。

玄少子十岁，独游门次，卒有三人持杖劫执之，入舍登楼，就玄求货，玄不与。有顷，司隶校尉阳球率河南尹、洛阳令围守玄家。球等恐并杀其子，未欲迫之。玄嗔目呼日：“奸人无状，玄岂以一子之命而纵国贼乎!”促令兵进。于是攻之，玄子亦死。玄乃诣阙谢罪，乞下天下：“凡有劫质，皆并杀之，不得赎以财宝，开张奸路。”诏书下其章。初自安帝以后，法禁稍散，京师劫质，不避豪贵，自是遂绝。玄以光和六年卒，时年七十五。

（选自《梁书》）

注释：①征：指押解犯人进京。②城旦：刑法名，一种筑城四年的劳役。
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9．对下面句子中加点词语的解释，不正确的一项是（     ）

A．敕督邮尹益逼致之                致：使……来

B．趣嫁其母                        趣：通“促”，赶陕，急促

C．复以疾罢                        疾：痛恨

D．就玄求货                        货：财物

10．下列各组句子中，加粗的词的意义和用法相同的一组是（    ）

A．                      B．

11．以下六句话，分别编为四组，全都说明桥玄严明的一组是（      ）

①景承旨召玄，玄还檄不发，案之益急

②玄以公事当诣府受对，耻为所辱，弃官还乡里

③时上郡令皇甫祯有臧罪，玄收考髡笞，死于冀市

④玄奏免升禁锢，没入财贿

⑤球等恐并杀其子，未欲迫之

⑥奸人无状，玄岂以一子之命而纵国贼乎?

A．①③④           B．②④⑤           C.①②⑥            D．③⑤⑥

12．下列对原文有关内容的理解和分析，不正确的一项是（        ）

A．桥玄追究陈相羊昌的罪行，大将军梁冀急发檄文救羊昌，周景也顺从梁冀欲召回桥玄，但桥玄不为所动，且追查羊昌更急，最后用囚车将羊昌押解进京。

B．上邦人姜歧，守道隐居，名声很大。桥玄召他为吏，姜歧称病不去，惹得桥玄生气，威胁要让他的母亲改嫁，郡内士大夫争相劝谏，桥玄才停做这件事。

C．桥玄位列公位时，推荐与自己素有矛盾的南阳太守陈球做廷尉，又奏请皇帝免去与皇帝有旧恩的太中大夫盖升之职并将其关押起来，皇帝没有同意。

D．桥玄10岁的小儿子被人劫持，绑匪索要财物，桥玄不许，并催促已包围劫匪的士兵发起进攻，自己儿子遂被杀死。但从此劫持人质的事件再也没有了。

第Ⅱ卷（非选择题共117分）

四、（24分）

13．把文言文阅读材料中画横线的句子翻译成现代汉语。（10分）

（1）景壮玄意，署而遣之。（2分）

（2）玄以国家方弱，自度力无所用，乃称疾上疏，引众灾以自劾。（4分）

（3）凡有劫质，皆并杀之，不得赎以财宝，开张奸路。（4分）

14．阅读下面诗歌，回答问题。（8分）

塞下曲      李白

五月天山雪，无花只有寒。

笛中闻折柳，春色未曾看。

晓战随金鼓，宵眠抱玉鞍。

愿将腰下剑，直为斩楼兰。

（1）写出这首诗中对仗工整的两句并揭示其含义。（4分）

（2）诗的开头写五月的“寒”，结尾则写“斩楼兰”，这样写有什么用意。（4分）

15．补写出下列名句名篇中的空缺部分。（任选3个小题）（6分）

①         ，一夫当关，万夫莫开。                   （李白《蜀道难》）

呜呼！以赂秦之地封天下之谋臣，         ，并力西向。

（苏洵《六国论》）

②不以规矩，        。                              （《孟子》）

句读之不知，惑之不解，或师焉，或否焉，        ，吾未见其明也。

（韩愈《师说》）

③人固有一死，或重于泰山，或轻于鸿毛，        。       （司马迁《报任安书》）

白露横江，水光接天，纵一苇之所如，        。       （苏轼《赤壁赋》）

④此去经年，         。                              （柳永《雨霖铃》）

梅须逊雪三分白，         。                        （卢梅坡《雪梅》）

五、（12分）

16．下面这则新闻报道向读者披露了两条重要的信息。请概括出这两条信息。

（每条不超过20个字）（4分）

据介绍，商务部和国家发改委正在共同拟定有关塑料袋有偿使用的办法，但有偿使用理论上并不会给消费者增加新的费用负担。因为现在商场和超市的塑料袋收费实际上已经计入商品的成本里面去了，如果把它变隐性的为显性的，实际上从某种意义上说也是由消费者来付这个费用。

国家发改委提供的数据显示，现在我国每年用于商品包装的塑料袋总量约为160万吨。据测算，生产1吨塑料需要耗3吨石油，那么一年仅塑料袋就需要将近480万吨石油，相当于我国去年石油消费量近1.5%。限制超薄塑料袋生产使用以后,塑料袋使用总量将会大大减少。

                                    。

17．请你为下面的两条新闻之间设计一段承上启下的话，要求衔接自然，转换巧妙。（不超过40个字） （4分）

中新社香港10月5日电  英国《泰晤士报》刊登最新全球百所大学榜，亚洲排名最高的是北京大学，全球排名第十四位，香港大学则排名第三十三，上升了八位。

中新网l0月6日电  据《齐鲁晚报》报道，4日15:20，济宁市区正在建设的兴唐金茂大厦建筑工地发生火灾，到当天17时大火被全部扑灭。根据济宁有关部门通报，目前，这起事故已造成1人死亡，35人受伤，其中严重烧伤的有l0人左右。

18.根据下文的提示，在《汉洲赋》的空白处填入合适的词句。要求：（1）~（3）句与下的句式一致，第（4）句与上文的句式一致，文意贯通。（4分）

池州，位于安徽省西南部，长江中下洲南岸，东连铜陵，南接黄山，西邻江西，北濒长江。历名悠久，文化丰厚，风光旖旎。

池州境内，山高水长。     （1）        ，    （2）    。公路铁路，四通八达。生态环境，至臻完美。循环经济，初见端倪。建设池州，发展工业，     （3）     赞叹宇宙之源。锦绣池州，自然造化与人类智慧和谐相处，      （4）    。

实力池州，活力池州魅力池州，和谐池州，蓝图绘就，奋起拼搏。

（选自《光明日报·百城赋》之《池州赋》）

六、（18分）本题为选做题，考生须从所给（一）（二）两题中任选一题作答，不能全选。

（一）阅读下面的文章，完成19－22题。（18分）

漫步在凋零的树林

刘湛秋

（1）一个阳光如水的深秋，我在林中漫步。

（2）我为那疏朗和高远而迷惑了。盛夏所给人的那种局促感和拥挤感顿时消散，目光犹如自由飞翔的小鸟，几乎碰不到多少屏障。

（3）身边的树或曲或直伸向天空。由于抖落了许多叶子，枝儿显得更清晰了，在湖水般天空的反射下，勾勒出遒劲的线条。从这些线条织出的网纹中看过去，大自然更富有奇幻而不可捉摸的风韵。

（4）我踏着沙沙响的落叶，偶尔伸出手去接一片在微风中旋转的枯黄的或暗红的落叶，体验着身心的轻快。我仔细地辨别落叶上绻曲的脉络，闻着那干涩的气味；而且，随着脚步的移动，谛听着落叶发出的声音。

（5）我望着树，树也望着我。我们没有语言的交流。也许，在这孤独和静谧中，我们之间存在着宇宙神秘的信息。

（6）那么，失去春日那么多光彩灿烂、鲜艳妩媚的绿叶，他会惆怅或悲哀吗？在飒飒的秋风中，它是否在沉湎于对往昔的回忆？

（7）我踏着沙沙响的落叶，心中犹如飘着森林上空没有被遮蔽的云，一会儿是晴朗的白云，轻快自如，一会儿又是阴沉的乌云，秤砣般压迫。

（8）突然，我感到从沙沙响的落叶里，从裸露的枝干上，发出那有如竖琴的柔音：

——可爱的人，你们真奇怪，干嘛为我们落叶而苦恼？

——抱歉，打扰了你、我秋天的兴致。其实我也只是一闪念。

——不，你不是为我们树而苦恼，是苦恼你自己，苦恼你们，苦恼你们的民族。

（9）我像有隐私被揭穿那样，那声音继而像单簧管：

——你们人的生性就是害怕失去，而我们从不惧怕失去！

——有死有生才是大自然！只有凋零才有新的！害怕抖落枯叶就不会滋生新芽！

（10）那声音突然消失，像音乐戛然而止。我的思维也突然中断，它需要短暂的休息。

（11）当我又漫步前行，似乎身上也凋零了许多枯叶。

（12）其实，人也是自然，怎么留恋身上的枯叶也无济无事，最后会随着肉体的消亡而消亡。而一个民族或历史，如果过多地偏爱那一度辉煌的绿叶，枯萎了仍旧一年年地去背负。……

（13）落叶如潮，秋风如梦。此刻，我的心完全恬静了。我感到我和树的信息已完全相通。至少，我可以如此处置自己，因失去而快乐，因凋零而发出，魅力。四季就是辩证法而承认却又痛苦。

（14）我把我心中波涌出的诗句，写在一片凋零的黄叶上。

选自刘湛秋《忧郁的微笑》

19．阅读文章前五段，概括作者深秋林中漫步时周围环境的特点。（4分）（不超过10个字）

                                                                          。

20．请分别说明下面三句话在文中的意思。（6分）

（1）我像有隐私被揭穿那样。                                                          

（2）似乎身上也凋落了许多枯叶。                                                     

（3）我可以如此处置自己。                                                             

21．第7段“心中”“一会是晴朗的白云，轻快自如，一会儿又是阴沉的乌云，秤砣般压迫”，作者为什么会这样说，谈谈你的理解。（4分）

                                                                           。

22．请说出本文的行文思路及特点，并结合文章的构思特点概括这篇散文的主旨。（4分）

                                                                  。

（二）阅读下面的文章，完成19－22题。（18分）

中国民间组织员工福利状况调查   

2006年12月，我国正式注册的民间组织接近32万家，从业人员300万。到今年10月31日，民间组织专职人员已达425万。

上世纪八十年代，我国基金会工作人员使用的都是国家行政或事业编制，经费由政府下发。1991年后，才开始逐步使用社会团体编制。现在有的基金会尽管使用事业编制，但其专职工作人员的工资和福利也全部由基金会自行承担，如中国法律援助基金会有21名专职工作人员，虽然工作人员的编制问题即将申请下来，但管理上依然采用劳动合同制，所有员工福利均由基金会自己承担。

民间组织的特点是民间性、自愿性、公益性和非盈利性，我国民间组织有社会团体、民办非企业单位和基金会等。按照国际规则，国际上的民间组织（NGO）工作人员一般都是由志愿者发展而来的，慢慢过渡到全职人员，从业人员的福利和保险一般是社会统一负担，其本身参与NGO工作的志愿特点比较明显，不存在经济上的后顾之忧，也就是说，并不把在NGO从业当成“饭碗”来看待。

国内的民间组织发展与国际NGO有很大不同，社会各层面都像发现新大陆一样到民间组织就业，并称这为“非主流就业”，从业者也把这种就业当成谋求自身利益和发展的途径，这就有悖于公益组织的志愿特性。尽管一些基金会希望人们不要把志愿工作作为谋生的手段，但客观上，许多人还是把为基金会工作作为谋生的手段，为基金会工作获得的补贴是他们惟一经济来源。在现在劳动力相对过剩的情况下，许多人为了找到一份工作，无奈之下放弃应有的权利。他们为民间组织工作，却没有正式的编制、没有社会保险和公积金，甚至一部分人没有劳动合同。

根据北京市社团编制处处长殷邯雪向《公益时报》提供的数据计算，北京平均每个社团仅有0.62个编制，也就是说北京的大部分民间组织工作人员没有编制。有一个助学项目办公室，有工作人员13个。这13人中，正式签订劳动合同的员工只有5人，一半以上的工作人员都是非正式员工。

殷邯雪表示，民间组织不为员工申请编制的主要原因是出于成本的考虑：给员工申请编制，就得为他缴纳社会保险和住房公积金，这样机构本来紧张的经费支出就更高了。我国民间组织尚处于发展的起始阶段，国家层面对于民间组织从业人员的社会保障政策也并不明确。民间组织工作人员管理不规范的现状，与民间组织自身发展程度紧密相连，特别是该机构的经济状况。“当然也不排除一些组织，自身有能力承担相关费用，但就是不给工作人员应有的待遇。”殷邯雪说。

给正式编制就要付出相应成本，而与此对应的是，民间组织又是大量需要工作人员的。正如殷邯雪所说，非营利组织的生命力就是做活动和项目，人员充足，项目活动做得好，社会效益好，才能吸引更多的捐赠。

“公益组织从业人员的社会保险成本不应该由公益组织自己来承担。”中国人事科学研究院绩效评估研究室副主任袁娟在接受《公益时报》采访时说。而北京师范大学副教授刘培锋则认为，如果一个人与一个机构，形成事实劳动关系，那么该机构就应该为这个人缴纳相应的保险。

袁娟表示，民间组织从业人员的社会保障问题有赖于全民保障制度的建立，社会保障的全覆盖不应该遗漏民间组织工作领域。政府已经看到了公益性民间组织的特殊性，民政部已经设立了促进民间组织发展的专项基金，部分地方政府更是走在培育民间组织发展的前沿，主动用政府财政补贴民间组织在现有人力资金有限的情况下全力保障从业人员利益。

“这是一个好的方向。”袁娟说，“民间组织从业人员的社保问题也应该纳入政府采购服务的资金中，毕竟，尽可能减少民间组织善款的内耗，充分发挥公益性特点，才是民间组织走向壮大的出路。

（节选自2007年12月18日《公益时报》）

19．国内与国外民间组织的主要区别是什么？（4分）

20．国内民间组织员工福利得不到保障的原因有哪些？（6分）

21．举例法是新闻调查常用的方法。本文主要运用了哪几个例子？其作用是什么？（4分）

22．对于“民间组织员工社会保险是否应该由民间组织自己承担”这个问题，袁娟和刘培锋有不同的观点。你支持谁的观点？请说明理由。（4分）

七、（60分）

23．阅读下面的材料，按要求作文。

“心有多大，舞台就有多大”是中央电视台广告部一个形象广告片里的话语，一时间在社会广为流传。的确，你的目标越高，你的眼界就越宽阔，你的世界就越广大。

请以“心有多大，舞台就有多大”为话题，自拟题目，自定立意，自选文体，写一篇不少于800字的文章。所写内容必须在话题范围之内。

答案       

一．(15分，每小题3分)

1.C（A项读音分别是bì，bēi，pì，bì，bài；B项分别是qí，yǐ，qí，yǐ，qǐ；C项分别是nào，zhào，dào，chuò，zhuó；D项分别为jùn，suō，jùn，quān，jùn）

1,3,5

2．B（A“协”应为“胁”，“沓”应为“杳”；C“宵”应为“霄”，“慢”应按为“漫”；D“角”应为“脚”） 

3．C（A“忍俊不禁”与“笑”语义重复；B“设身处地”的意思是“设想自己处在别人的地位或境遇中”，而句子的语境是要“到西昌卫星发射中心去”，不是设想，因此此处不能用“设身处地”；C“明火执仗”指点着火把，拿着武器，公开活动，多指抢劫，合乎语境；D“威武不屈”指不因武力或权势的胁迫而屈服，此处不合语境。）

4．C（A结构混乱，前一个句子未说完，中途更换主语另起炉灶；B表意不明，死亡的是村民还是东北虎；D成分残缺，“成为”前缺少主语。）

5、D（选②保持叙述对象一致，选③照应文中“于无声处”）

二、（每题3分，9分）6．D    7．B     8．A

三、（12分。每小题3分）

9．D（疾：疾病）

10．D（A前“以”介词，因；后“以”介词，凭借。B前“为”介词，表被动；后“为”介词，替。C项前“乃”副词“才”，后“乃”副词，“竟然”，D都是转折连词，“但是，却”）

11．A（②说明桥玄不事权贵，⑤是阳球等人做的事）

12．C（奏请皇帝免盖升职是在桥玄任尚书令时）

四、（24分）

13．（1）周景钦佩他的意志，就任命他担任此职并派他到陈国去。（2分，应注意“壮”“署” 两词的翻译）

（2）桥玄认为国家正弱，自己考虑个人的能力无处所用，就称病给皇帝上奏章，引国家出现的许多灾祸弹劾自己。（4分，每一分句1分）

（3）凡有劫持人质的，都一同杀掉，不得用财宝赎回人质，开启奸贼犯罪之路。（4分，每一分句1分，注意对“不得赎以财宝”这一倒装句的翻译。）

14．（1）晓战随金鼓，宵眠抱玉鞍。（2分）这两句极写军旅生活的紧张。（2分）

（2）开头写 “寒”，点明了边塞的苍凉与苦寒，而结尾写“斩楼兰”，与开头形成鲜明对照，更突出了边塞将士建功立业的爱国激情。（4分）

15．（6分）

①剑阁峥嵘而崔嵬           以事秦之心礼天下之奇才

②无以成方圆               小学而大遗

③用之所趋异也             凌万顷之茫然

④应是良辰美景虚设         雪却输梅一段香

五、（12分）

16．（4分）

①有偿使用塑料袋不会给消费者增加费用负担。    ②限制超薄塑料袋生产使用可以节约能源。（每点2分，超字扣1分）

17．（4分）

大学排名的提升固然令人欣喜（2分），但是下面的新闻则又提醒人们要时刻加强安全防范意识（2分）。（要求过渡自然，表述合理，语句通顺。）

18.（1）万里长江（2）千帆竞发（3）长吟自然之道（4）古风遗韵和现代文明相得益彰（注意题干中的“与（上）下文的句式一致”的要求，前两句要部读“提示”，从中获得信息）

六、（18分）

（一）19．疏朗、高远、奇幻、静谧。（4分）

20．作者一方面为深秋凋零的树林那特有的景致感到轻快自如，同时又为落叶飘零，韶华落尽，春光已逝感到无限的惆怅和悲哀。并由此联想到个人、大众乃至民族的类似遭际，不无感慨。（4分）

21．（1）我不是为树苦恼，而是为自己，为我们，为我们的民族苦恼。这一点被树看穿。（2分）

（2）摈弃了以前的片面认识，对自然、人生、和民族有了更新的认识。（2分）

（3）我可以辩证地认识失去与拥有，凋零与再生的关系，达观地对待生命中的失去与凋零。（2分）

22．①文章脉络清晰，行动上由漫步林中到踯躅凝思再到漫步前行，情绪上由轻快自如到惆怅苦恼再到恬静释然，彼此照应，自然推进，不留斧痕。（2分）②本文化大为小，小中见大，通过对树林的凋零与再生，四季的轮回与更替等现象的观察与感悟，揭示了自然的生死代谢乃至历史民族盛衰沿革的客观规律，构思巧妙，启人心智。（2分）（以上19—22四题意思对即可）

二．

19．（4分）国内民间组织工作人员靠组织的福利保险等谋生；国外的有社会福利保险，无需把在组织工作当作饭碗。

20．（6分）一是国家保障政策不明确，管理不规范。二是民间组织本身经济不景气，无力承担；个别有经济能力的组织故意不提供待遇。三是就业压力大，员工无奈之下放弃权利。（答出1点得2分）

21．（4分）运用中国法律援助基金会和助学项目办公室的例子（2分）。具体说明民间组织的福利来源和编制情况（2分）。

22．（4分）①支持袁娟的观点。同国际接轨；符合民间组织公益性、非盈利性的特点；社会保障的全覆盖不应该遗漏民间组织工作领域。②支持刘培锋的观点。我国民间组织刚起步，民间组织本身应该暂时负担；有付出才有回报，回报后可以壮大自身；组织相对于个人更有力量，有责任为自己员工谋利。

23．参照高考评分标准。

七、（60分）附：参考译文：

桥玄字公祖，梁国睢阳人。桥玄年轻时做过县功曹。当时豫州刺史周景巡行所属部域。考核政绩，到了梁国，桥玄谒见周景，伏地陈述陈相羊昌的罪恶，请求做总领陈相从事的官，彻底查究羊昌的罪行。周景钦佩他的意志，就任备他担任此职并派遣他去。桥玄到达陈国后，全部抓捕羊昌的宾客，具体拷问贪污罪行。羊昌向来为大将军梁冀所推重，梁冀急发文书救羊昌。周景秉承粱冀意旨想召回桥玄，桥玄退还文书不为所动，拷问羊昌更急。羊昌最后被囚车押解进京，桥玄从此出了名。

桥玄被举为孝廉，补洛阳左尉。这时粱不疑任河南尹，桥玄因公事当到府里接受问询，不想受粱氏的羞辱，弃官回到乡里。后来四次升迁做了齐相，因事犯罪被罚为城旦。刑期满后，被征召，升为上谷太守，又做了汉阳太守。这时上郡县令皇甫祯有贪污罪，桥玄把他抓起来剃去头发用竹板痛打，皇甫祯死于冀县集市，一境都被震动。同郡上部人姜岐，守道隐居，名声传遍西州。桥玄召他为吏，他称病不往。桥玄很是生气，勒令督邮尹益强迫他，说：“姜歧如果不来，赶紧让他的母亲改嫁。”尹益坚持求情，桥玄不允。尹益就急忙告诉姜岐，姜岐坚决卧床不起。郡内士大夫也争着劝谏，桥玄才停止了这件事。当时的人颇有些讥讽他。桥玄后来谢病免职，又被公车召为司徒长史．

灵帝初年，桥玄被征召为河南尹，转任少府、大鸿胪。建宁三年（公元170年），升为司空，转任司徒。桥玄素来与南阳太守陈球有矛盾，自己在三公之位后，便推荐陈球做廷尉。桥玄认为国家正弱，自己考虑个人的能力无处所用，就称病上疏，引国家出现的众多灾祸来弹劾自已，于是被免职。一年以后，被拜为尚书令。当时太中大夫盖升与皇帝有旧恩，以前做南阳太守，贪污数亿以上。桥玄奏请免去盖升之职并将他关押起来，没收其贿赂所得，皇帝不同意，反而提拔盖升为侍中。桥玄称病免职，拜为光禄大夫。光和元年（公元178年），升任太尉。几个月后，又以病罢免，拜为太中大夫，回到家中就医。

桥玄的小儿子年10岁，一个人在门边玩耍，忽然有三个人拿着木棍劫持他，跑入桥玄房舍，登楼，向桥玄索要财物，桥玄不给。一会儿，司隶校尉阳球率领河南尹、洛阳令赶来，围攻桥玄家。阳球等人担心劫匪杀害桥玄的儿子，不想逼迫劫匪。桥玄瞪着眼睛喊叫道：“奸人没有王法，桥玄难道因一个儿子的性命而放掉国贼吗?”催促命令兵士前进。兵士们于是进攻，桥玄的儿子因此死了。桥玄于是到朝廷谢罪，请求下令天下：“凡有劫持人质的，都一并杀掉，不得用财宝赎曰人质，开启奸贼犯罪之路。”于是朝廷用诏书发布了这个命令。自安帝以来，法禁渐渐松弛，京城劫持人质，不避权责之家，而从此之后就再没有了。桥玄在光和六年（公元183年）死去，时年75岁。

