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北京市东城区2008—2009学年度高三综合练习（一）

语 文 试 题

本试卷分第I卷（选择题）和第II卷两部分。共150分。考试时间150分钟。考试结束，将本试卷和答题卡一并交回。

注意事项：

1．考生作答第I卷和第II卷时，务必将答案答在答题卡上。在试卷上答题均无效。

2．答题前，考生务必将答题卡上的姓名、准考证号用黑色字迹的签字填写，用2B铅笔将准考证号对应的信息点涂黑。

3．答第I卷时，每小题选定答案后，用2B铅笔把对应题目的答案选中涂黑，黑度以盖住框内字母为准。如需改动，用橡皮擦除干净后再选涂其它答案项。

答第II卷时，必须用黑色字迹的签字笔按题号顺序答在答题区域相应位置内，未在对应的答题区域作答或者超出答题区域作答均不得分。

第Ⅰ卷（选择题，共30分）

一、本大题共5小题，每小题3分，共15分。

1．下列各组词语中加点字的读音，全都正确的一组是

（    ）


A．亵渎（dú）
奇葩（pā）
缔约国（dì）
掎角之势（jì）


B．桎梏（kù）
泥淖（nào）
汗涔涔（cén）
唯唯诺诺（wéi）


C．裨益（bì）
滥觞（shǎng）
干细胞（gān）
脍炙人口（huì）


D．罹难（lí）
经幢（chuáng）
酸乳酪（luò）
两情缱绻（juǎn）

2．下列各组词语，没有错别字的一组是


（    ）


A．反响/不同反响
生意兴隆/望文生义
不耻下问/君子不齿


B．抱怨/以德抱怨
皮肤瘙痒/隔靴瘙痒
度过节日/共渡难关


C．已往/长此以往
三足鼎立/鼎立相肋
风声鹤唳/风声水起


D．自立/自力更生
共商国是/国事访问
耽误工夫/中国功夫

3．依次填入下面横线处的词语，恰当的一项是

（    ）

        曾几何时，在国际文物拍卖市场上，华人富商以志在必得的气势，屡屡拍下具有标志意义的文物，无偿送给国家。这种爱国热情，真挚        坦诚，自然不容任何质疑，

            无形当中，这种做法      助长了国际文物炒家利用中国人的爱国心理对中国财富进行的“二次掠夺”，以蔡铭超拍下圆明兽首      “不付款”为标志，华人回购流失文物的“不差钱”心理将会彻底被终结。


A．而    却    也    但
B．而    但    也    却


C．也    却    而    但
D．却    而    但    也

4．下列句子中，加点的成语或熟语使用不恰当的一项是

（    ）

        金融风暴此起彼伏，伯纳德·麦道夫金融诈骗又让华尔街雪上加霜；所有心甘情愿把钱交给他的投资顾问公司的人都被他蒙在鼓里了。麦道夫的公司一向以安全投资和稳定回报著称，而且除了交易佣金外，不收取任何其他费用，这对投资人来说几乎是天上掉馅饼。而实际上这家公司已经破产多年，亏损了至少500亿美元，这些年来一直在“拆东墙补西墙”，在交易中亏了投资人的钱，再用另一部分投资人的资金为那些投资人返利。


A．此起彼伏
B．蒙在鼓里
C．天上掉馅饼
D．拆东墙补西墙

5．下列语句所指的文学家，依次是


（    ）


①文起八代之衰


②大哉夫子，合诗书易礼春秋集大成


③长沙不久留才子，宣室求贤访逐臣


④笔诤时政，心在苍生，万户争传新乐府


A．①欧阳修
②荀子
③屈原
④苏轼


B．①韩愈
②孔子
③贾谊
④白居易


C．①韩愈
②孔子
③屈原
④苏轼


D．①欧阳修
②荀子
③贾谊
④白居易

二、本大题共5小题，每小题3分，共15分。阅读下面文言文，完成6—10题。

    燕将攻下聊城，聊城人或谗之燕，燕将惧诛，因保守聊场面，不敢归，齐田单攻聊城岁余，士卒多死而聊城不下。鲁仲连乃为书，约之矢以射城中，遣燕将。书曰：

 “吾闻之；智者，不倍时而弃利；勇士，不怯死而灭名；忠臣，不先身而后君。今公行一朝之忿，不顾燕王之无臣，非忠也；杀身亡聊城，而威不信于齐，非勇也；功败名灭，后世无称焉，非智也。今死生荣辱，尊卑贵贱，此时不再至，愿公之详计而无与俗同。

“且楚攻南阳，魏攻平陆，秦人下兵，魏不敢东面，横秦②之势成，楚国之形危；且夫齐之必决于聊城。今楚魏交退于齐，而燕救不至，与聊城兵据期年之数，则臣见公之不能得也。为公计者，不如金车甲以报于燕。上辅孤主，以制群臣；下养百姓，以资说士。矫国革俗于天下，功名可立也。亡意，亦捐燕弃世，东游于齐乎？裂地定封，富比乎陶、卫，世世称孤寡，与齐久存，此亦一计也。二者显名厚实也，愿公熟计而审处一焉。

“且吾闻，规小节者不能威荣名，恶小耻者不能立大功。昔者管夷吾不耻其身在缧绁之

中而耻天下之不治，不耻水死公子纠而耻威之不信于诸侯，故兼三行之过而为五霸首，名高天下而光烛邻国。曹子以一剑之任，枝桓公之心于坛玷之上，颜色不变，辞气不悖，三战之所亡一朝而复之，天下震动，诸侯惊骇，威加吴、越。若此二士者，非不能成小廉而行小节也，以为杀舟亡躯，功名不立，非智也。故去感忿之怨，立终身之名。是以业与三壬争流，而名与天壤相弊也。愿公择一而行之。”

燕将见鲁仲连书，泣三日，犹豫不能自决。郡归燕，已有隙，恐诛；欲降齐，所杀虚于齐县众，恐已降而后见辱。喟然叹曰：“与人刃我，宁自刃。”乃自杀。

（选自《史记·鲁仲连邹阳列传》）

   【注】①倍：伸张。②横秦：与秦“均衡”。指，通“横”。指六国东西联合共同侍奉秦国。

6．下列语句中加点词语的解释，不正确的一项是

（    ）


A．因保守聊城，不敢归
保守：保卫，守住


B．不耻其身在辔绁之中
缧绁：累赘，牵累


C．颜色不变，辞气不悖
颜色：表情，神态


D．天下震动，诸侯惊骇
惊骇：惊慌，害怕

7．下列各组语句中加点的词语，意义和用法都相同的一组是

（    ）

       鲁仲连乃为书                         今楚魏交退于齐


A．

B．

       今其智乃反不能及                     今王与百姓同乐


且吾闻之，规小节者不能成荣名         所杀虏于齐甚众


C．

D．

       有怠而欲出者，曰：“不出，火且尽”    臣所过屠者朱亥

8．下列语句括号中是补出的文字，补出后语句的意思不符合文意的一项是
（    ）


A．聊城人或谗之（于）燕，燕将惧诛


B．（公）富比乎陶、卫、世世称孤


C．三战之所亡（曹子）一朝而复之


D．已有隙，恐（鲁仲连）诛（己）

9．下列语句编为四组，全都属于鲁仲连说服燕将放弃聊城的一组是
（    ）


①聊城人或谗之燕

②不如全车甲以报于燕


③与齐久存，又一计也
④恶小耻者不能立大功


⑤去感忿之怨，立终身之名
⑥恐已降而后见辱


A．①②⑤
B．①③⑤
C．③④⑤
D．②④⑥

10．下列的理解和分析，不符合文意的一项是

（    ）


A．齐国久攻聊城不下，鲁仲连写信绑在箭上射给城中的燕将。


B．鲁仲连指出齐军对聊城势在必得，预见燕将无法继续守城。


C．鲁仲连又勾画出燕将班师回国，得以确立功名的美好前景。


D．管、曹二士的非凡事迹使得燕将羞愧难当，最终只好自杀了。

第Ⅱ卷（共120分）

三、本大题共3小题，共22分。

11．用斜线（/）给下面短文画横线的部分断句。（5分）

        昔 年 过 洛 见 李 公 简 言 真 宗 即 东 封 访 天 下 隐 者 得 杞 人 扬 朴能 诗 及 召 对 自 言 不 能 上 问 临 行 有 人 作 诗 送 卿 否 朴 曰 唯 臣 妾有 一 首 诗 云 更 休 落 魄 耽 杯 酒，且莫猖狂爱作诗。今日捉将官里去，这回断送老头皮。”上大笑，放还山。

（取材于苏轼《东坡志林》）

12．读下面这首诗，完成（1）—（3）题。（10分）

夜泊牛渚怀古

李白

牛渚西江夜，青天无片云。

登舟望秋月，空忆谢将军①。

余亦能高咏，斯人不可闻。

明朝挂帆去，枫叶落纷纷。

   【注】①谢将军：镇西将军谢衙。谢尚镇守牛渚时，偶遇家贫的真宏诵诗，十分欣赏，从此名声大振。

   （1）下列对诗句的理解，不正确的一项是（3分）

（    ）


A．诗的一开头，便写出夜晚江面上的辽阔空明，为引发融通古今的情思做好了铺垫。


B．诗人对袁宏在贫寒中被射尚赏识的际遇非常羡慕，夜泊牛渚，怀古之情涌上心头。


C．望秋月而思古人，诗人不由得发出高亢的呐喊，呼唤那赏识自己旷世才华的伯乐。


D．这首诗的诗意明朗而又单纯，没有深刻复杂的内容，却有着一份悠然不尽的神韵。

   （2）这首诗中的“空”字对颈联的内容起到了什么作用？请结合诗句进行分析。（4分）

   （3）针对这首诗尾联的内容，具体谈谈诗人的无尽情思是怎样表现出来的。（3分）

13．在横线上填写作品的原文。（7分）

   （1）          ，渐车帷裳。（《诗经·卫风·》）

   （2）骐骥一跃，不能十步；            ，功在不舍。（《荀子·劝学》）

   （3）           ，池鱼思故洲。（陶渊明《归园田居》）

   （4）            ，生男埋没随百草。（杜甫《兵车行》）

   （5）            ，诵明月之诗，歌窈窕之章。（苏轼《赤壁赋》）

   （6）六朝旧事随流水，             。（王安石《桂枝香·金枝怀古》）

   （7）为善的受贫穷更命短，               。（关汉卿《窦娥冤》）

四、本大题共3小题，共10分。阅读下面文字，完成14—16题。

在太空中生活，要求宇航员必须具备极佳的身体素质，因为困扰宇航员身体健康的有噪声、宇宙辐射、高真空、剧烈的温度变化等多种因素，其中最困扰他们的是失重。专家发现，在失重的环境里生活10天，人体骨钙的流失率达到了3.2%！那些返回地球的宇航员，体重都要减轻5%左右。宇航员在描述失重的感受时说：胃里的食物在向上涌、脑袋因为充血而晕沉沉的，四肢无助地散在躯干周围，你要不是看上一眼，都不知道它们正处于什么姿势。要想既保证宇航员的健康不出大的问题，又要节省发射经费，半年是最佳周期。

为了使太空飞行对宇航员身心的影响降到最低，1985年，美国空间实验室引入了“太空跑步机”。这种“跑步机”采用弹性“束带”把人束在跑台上，提供模拟重力，宇航员在锻炼时获得一定压力，从而可以达到类似在地面的锻炼效果。事实证明，长期飞行过的宇航员，由于有效地将锻炼和加强营养相结合，已经可以控制体重的减轻。这说明跑台锻炼起着非常重在的作用。此后，国际空间站都专门设置了包含有跑台的锻炼场所。

创造了太空生活最长纪录的俄罗斯的伯里亚科夫，便是空中健身房的受益人。他在太空中待了438天。返回地球时，他没有像其他宇航员虚弱得需要人抬出返回舱，而是自己走出来的。这得益于按照制定的计划，他每天都要花费两个小时进行包括跑步在内的锻炼。

不过，在太空中寂寞的滋味远比生理不适更严重。在太空环境中，因为长期远离人群，情绪激动、多梦、幻觉和失眠等精神症状时常困扰着他和其他的宇航员。在国际空间站的漫长时间里，宇航员已经开始琢磨各种新型的太空体育运动来丰富工作之外的娱乐生活了，传统单调的跑步训练已经提不起他们的兴趣。他们尝试着将地面竞技搬上太空！

心理学家认为，宇航员的太空生活需要创造性，他们要学会如何就地取材、自娱自乐。这些活动对身体的锻炼作用可能是次要的，但对保持良好的精神状态很有作用，这非常有助于鼓舞士气。2009年美国国家航空航天局将在现有空间站6—12人的基础上，加倍增加每次执行太空任务的人数，这样使在太空成立多人竞技小组成为一种可能。
（取材于《太空里的无重力运动会》）

14．下列说法符合文章的一项是（3分）


（    ）


A．宇航员在太空失重的状态下胃里食物上涌，脑袋晕沉，甚至无法控制自己四肢的活

动。


B．为保证宇航员的健康，节省发射经费，目前宇航员一般都不在太空工作生活半年以

上。


C．因为跑步训练已达不到宇航员强身健体的需求，所以他们开始尝试新的太空运动方

式。


D．每天两小时的跑步锻炼帮俄罗斯的伯里亚科夫创造了在太空生活438天的最长纪录。

15．下列推断不符合文章的一项是（3分）


（    ）


A．只要骨钙流失率不高于3.2%，体重不降低，宇航员们就能在太空工作半年甚至更久。


B．“空中健身房”将会使宇航员在长期的太空生活中保持在陆地上的体重甚至增加体重。


C．目前生活工作在国际空间站上的宇航员很有希望成为太空足球联盟的第一批成员。


D．从空间站把高尔夫球击到遥远的太空，这将成为现实，不再是人们头脑中美妙的幻

想。

五、本大题共4小题，共18分。阅读下面的文字，完成17—20题。

精神的殿堂

冯骥才

人死了，便住进一个永久的地方——墓地。生前的亲朋好友，如果对他思之过切，便来到墓地，隔着一层冰冷的墓室的石板“看望”他，扫墓的全是亲人。

然而，世上还有一种墓地属于例外。去到那里的人，非亲非故，全是来自异国他乡的陌生人。有的相距千山万水，有的相隔数代。就像我们，千里迢迢去到法国。当地的朋友问我们想看谁，我们说：卢梭、雨果、巴尔扎克、莫奈、德彪西等等一大串名字。

朋友笑着说：“好好，应该，应该！”

他知道去哪里可以找到这些人，于是他先把我们领到先贤祠。

先贤祠就在我们居住的拉丁区。有时走在路上，远远就能看到它颇似伦敦保罗教堂的石绿色的圆顶。我一直以为是一座教堂。其实，我猜想得并不错，它最初确是教堂。可是在法国大革命期间，曾用来安葬故去的伟人，因此它就有了荣誉性的纪念意义。到了1885年，它被正式确定为安葬已故伟人的处所。从此，这地方就由上帝的天国转变为人间的圣殿。

我要见的维克多·雨果与另一位法国文豪左拉就在这里。他们同在一室，一左一右，分列两边。展示着他们生平的“说明牌”上，文字不多，表述的内容却自有其独特的角度。比如对于雨果，特别强调由于反对拿破仑政变，坚持自己的政见，遭到迫害，因而到英国与比利时逃亡19年。1870年回国后，他还拒绝拿破仑第三的特赦。再比如左拉，特意提到他为受到法国军方陷害的犹太血统的军官德雷福斯鸣冤，因而被判徒刑那个重大的挫折。
比起雨果和左拉，更早地成为这里“居民”的作家是卢梭和伏尔泰。他们是18世纪古典主义巨人，生前都有很高声望，死后葬礼也都惊动一时。将卢梭和伏尔泰安葬此处，是一种象征，一种民族精神的象征。这两位作家的文学作品都是思想大于形象。
卢梭的棺木很美，雕刻非常精细。正面雕了一扇门，门儿微启，伸出一只手，送出一枝花来。世上如此浪漫的棺木大概惟有卢梭了！再一想，他不是一直在把这样灿烂和芬芳的精神奉献给人类？从生到死，直到今天，再到永远。

于是，我明白了，为什么在先贤祠里，我始终没有找到巴尔扎克、斯丹达尔、莫泊桑和谬塞；也找不到莫奈和德彪西。这里所安放的伟人们所奉献给世界的，不只是一种美，不只是具有永久的欣赏价值的杰出的艺术，而是一种思想和精神。他们是鲁迅式的人物，却不是徐志摩和朱自清。他们都是撑起民族精神大厦的一根根擎天的巨柱，而不只是艺术殿堂的栋梁。因此我还明白，法国总统密特朗就任总统时，为什么所做的第一件事就是到这里来拜谒这些民族的先贤。

1955年4月20日居里夫人和皮埃尔的遗骨被移到此处安葬。显然，这样做的缘由，不仅由于他们为人类科学作出的卓越的贡献，更是一种用毕生对磨难的承受来体现的崇高的科学精神。

读着这里每一位伟人生平，便会知道他们中间没有一个世俗的幸运儿。他们全都是人间的受难者。在烧灼着自身肉体的烈火中去找寻真金般的真理。他们本人就是这种真理的化身。他们的石棺上都堆满鲜花，红黄白紫，芬芳扑鼻。这些花是来自世界各地的人天天献上的，它们总是新鲜的，有的是一小枝红玫瑰，有的是一大束盛开的百合花，它们总是新鲜的。当我感受到，他们的遗体就在面前时，我被深深打动着。

这里，还有一些“伟人”并非名人。比如一面墙上雕刻着许多人的姓名。它是两次世界大战中为国捐躯的作家的名单。两次大战中的烈士成千上万，为什么这里只是作家？大概法国人一直把作家看做是“个体的思想者”，他们更能够象征一种对个人思想的实践吧！虽然他们的作品不被人所知，他们的精神则被后人镌刻在这民族的圣殿中了。

一位叫做爱逊贝利的充满勇气的浪漫派诗人也安葬在这里。除去写诗，他还是第一个驾驶飞机飞越大西洋，开辟往非洲航邮的功臣。1943年他到英国参加戴高乐将军的“自由法国”抵抗运动，在地中海的一次空战中不幸牺牲，尸骨落入大海，无处寻觅。但是人们把他机上的螺旋桨找到了，放在这里，作为纪念。

先贤祠的“祠”字一定是中国人翻译出来的。祠乃中国人祭拜祖先的地方。人入祠堂，为的是表达对祖先的一种敬意、崇拜、纪念、感谢，还有延续下去并发扬光大的精神。 

（有删改）

17．根据文章，请你说说“先贤祠”的由来。（3分）

18．简答。（7分）

   （1）作者说，雨果和左拉“生平的‘说明牌’上”的“文字不多，表述的内容却自有其独特的角度”，结合文本，谈谈你对“独特的角度”内涵的理解。（4分）

   （2）作者所说的“鲁迅式的人物”是什么样的人物？请结合原文说说你的理解。（3分）

19．文中“卢梭的棺木很美，雕刻非常精细。正面雕了一扇门，门儿微启，伸出一只手，送出一枝花来”这句话耐人寻味。请分别从形式和内容两方面简要赏析。（4分）

20．通读全文，就其一点，说说这篇文章最打动你的是什么？为什么？（4分）

六、本大题共2小题，共10分。

21．下面介绍北京孔庙内“辨奸柏”的语段中，有四处表述有语病。任选其中两句，改在横线上。（4分）

        北京孔庙内生长着很多有数百年历史的古树，①最大的其中一棵柏树位于大成殿前台阶下，为元代国于监祭酒许衡浙植，②已近七百多年历史。相传明朝奸相严嵩代嘉靖皇帝祭礼时，行至树下，③被树枝碰掉了头上的帽子，④便认为柏树有知，能够辩别忠奸，因此称其为“辩奸柏。”

22．一种“答题捐大米”的爱心活动在网络上悄然流行。用户每答对一题即可获赠10粒或20粒大米。这些大米将由网站委托红十字会等慈善机构捐赠给贫困地区。

       今年以来，14个省出现旱灾的消息传出，热心的网友更加追捧这项爱心活动。一家叫“米老师”的网站就曾有过一天捐出760780粒的纪录，折合人民币约80元。

       据了解，最早开展这项活动的美国FrecRice网站提出的大米数量已够养活5万人。而这场分散在世界各个角落的群众运动正在声势浩大地展开。

       不过可惜的是，愿意赞助大米的企业却寥寥无几。

        请你写一段文字，帮助网站争取到提供大米的赞助商，为这个活动贡献自己的一份力量。

    [要求]至少使用材料中提供的一个数字信息，选择一个行业作为对象，体现宣传的目的性，不超过40字。（6分）

    答：（1）行业          
       （2）内容：

七、本大题共1小题，共60分。

23．作文（60分）

    请以“路径”为题目，写一篇文章。

    [要求]①自选角度，自行立意。

②除诗歌外，文体不限。

③不少于800字。

参考答案

一、本大题共5小题，每小题3分，共15分。
1．A

2．D（A不同凡响、望文生义；B以德报怨，隔靴搔痒；C鼎力相助，风生水起）

3．B

4．A（应为一波未平，一波又起；比喻事情波折很多，一个问题还没有解决，另一个问题又发生了。B蒙在鼓里：被包在鼓里，比喻受蒙蔽，全然不知。C天上掉馅饼：比喻不劳而获。D拆东墙补西墙：拆倒东边的墙，以修补西边的墙。比喻临时勉强应付，不能解决根本问题。）

5．B

二、本大题共5小题，每小题3分，共15分。
6．B（缧绁：指牢狱）

7．D（用在动词前表示名词性词组。A就/竟，B现在/假如，C况且/将）

8．D（已有隙，恐（燕王）诛（己））

9．C（①与鲁仲连无关，⑥是燕将的担心）

10．D（燕将是因为读信后感到进退两难，走投无路才决定自杀的）

三、本大题共3小题，共22分。

11．用斜线（/）给下面短文画横线的部分断句。（5分）

        昔年过洛//见李公简//言真宗即东封//访天下隐者/得杞人扬朴/能诗/及召对自言不 能/上问/临行有人作诗/送卿否/朴曰/唯臣妾有一首诗//云/更休落魄耽杯酒，且莫猖狂爱作诗。今日捉将官里去，这回断送老头皮。”上大笑，放还山。（2处1分，“//”为可断可不断处）

    标点：昔年过洛，见李公简，言真宗即东封，访天下隐者，得杞人扬朴，能诗。及召对自言不能。上问：“临行有人作诗送卿否？”朴曰：“唯臣妾有一首诗云：“更休落魄耽杯酒，且莫猖狂爱作诗。今日捉将官里去，这回断送老头皮。”上大笑，放还山。

12．（1）C（“余亦能高咏”是说“我”也是高咏的才华，不是说诗人发出高亢的呐喊）

   （2）“空”是“白白地”、“无用地”的意思，强调对谢将军的怀念是毫无用处的（1分）。 这个“空”字统领了颈联的内容（1分）。颈联指出，“我”也能象袁宏那样高吟好诗，可是没有谢尚那样的人来听，感慨当世不再有谢将军那样的爱才识才子人来赏识“我”的才华，与颔联的“空字呼应，抒发怀才不遇的深沉叹息（2分）。

   （3）尾联想象（1分）次日一旱扬帆远去、落叶纷纷的情景（1分），表达怀才不遇的凄凉寂寞，体现无尽的伤感之情（1分）。

13．在横线上填写作品的原文。（7分）

   （1）淇水汤汤

（2）驽马十驾

   （3）羁鸟思旧林

（4）生女犹得嫁比邻

   （5）举酒属客

（6）但寒烟哀草凝绿

   （7）造恶的享富贵又寿延

   （每句1分，句中有错该句不得分）

四、本大题共3小题，共10分。

14．B（A宇航员在失重状态下感觉不到自己四肢的活动。C跑步训练可以达到类似地地面的锻炼效果，宇航员开始尝试新的运动方式的原因是觉得这一训练过于单调。D伯里亚种夫每天都花费两小时进行包括跑步在内的锻炼）

15．A（宇航员能够长时间在太空工作，不仅取决于生理因素，还取决于心理因素）

16．①坚持（1分）锻炼身体（1分）

②注意加强营养（1分）

③保持良好的精神状态（1分）

五、本大题共4小题，共18分。

17．它最初是教堂（1分），但在法国大革命期间，曾用来安葬故去的伟人（1分），到了1885年，它被正式确定为安葬已故伟人的处所（1分）。

18．（1）在这里，所注重的不是这些伟人的累累硕果（2分），而是他们非凡的思想历程与个性精神（2分）。

   （2）“鲁迅式的人物”是指那些奉献给世界的不只是一种美（或不只是具有永久的欣赏价值的杰出的艺术）（1分），更是一种思想和精神都能支撑民族精神的人物（2分）

19．作者运用描写的表达方式（或象征手法，朴素的语言，细腻的笔触，白描手法）（1分），绘出了卢梭的棺木的精致美丽与众不同（1分）。“一枝花”象征卢梭一直在把这样灿烂和花芳的精神奉献给人类，从生到死，直到永远（2分）。（言之成理即可）

20．答案示例一：最打动我的是许多石棺上每天都堆满鲜花，红黄白紫，芬芳扑鼻。这些花是来自世界各地的人天天献上的，有的是一小支红玫瑰，有的是一大束盛开的百合花。但它们总是新鲜的。因为，棺木里的人给人类留下了一种照亮世界的精神。

    答案示例二：最让我感动的是一位叫做逊贝利的充满勇气的浪漫派诗人也安葬在这里。他生前不是伟人，死后却得到伟人般的待遇。因为，先贤祠所敬奉的是一种无上崇高的纯粹的情神。

    答案示例三：最打动我的是“先贤祠”，它不愧是“精神的殿堂”。巴黎真正的象征不是埃菲尔铁塔、不是卢浮宫，而是先贤祠。它是巴黎乃至整个法国的灵魂。因为，只有来到先贤祠，我们才会真正触摸到法兰西的民族性，它的气质，它的根本，以及它内的美。

   （言之成理即可）

六、本大题共2小题，共10分。

21．①其中最大的一棵柏树（原句语序不当）

②已近七百年历史（原句不合逻辑）

③被树枝碰掉了帽子（原句成分赘余）

④人们便认为柏树有知（原句主语残缺）

   （任选两句，每答对一句得2分）

22．答案示例：（1）行业，房地产行业

   （2）内容：每天拿出80元，就能捐赠760780粒大米、功德不利于建出厂厦千万间。

   （与选择的行业对应，1分；使用材料中的数字信息，1分；体现帮助网站争取赞助的目的，3分；语言通顺，1分。超过字数酌情扣分）

七、（本大题共1小题，共60分）

23．（60分）
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