杭州市2009年第二次高考科目教学质量检测

语 文 试 题
考生须知：

    1．本试卷分试题卷和答题卷，满分150分，考试时间150分钟。

    2．答题前，在答题卷密封区内填写学校、班级和姓名。

    3．所有答案必须写在答题卷上，写在试题卷上无效。

一、语言文字运用（共24分，其中选择题每小题3分）

1．下列词语中加点字的读音，完全相同的一项是

（    ）


A．憎恶    赈灾    诤言    饮鸩止渴


B．圈养    眷顾    隽永    卷帙浩繁


C．湍急    喘息    揣摩    意兴遄飞


D．嶙峋    徇私    驯鹿    以身殉职

2．下列各句中，没有错别字的一项是


（    ）

  
A．由于长期干旱导致粮食欠收，目前肯尼亚东部和北部地区面临严重的饥荒，成千上万的灾民和大量的牲畜正受到死亡的威胁。

  
B．为保护太湖鱼业资源和生态环境，根据江浙两省出台的《太湖封湖禁渔通告》，从2月l日起，太湖开始进入一年一度的封湖禁渔期。

  
C．继成都、杭州、南京等城市派发的消费券初显“疗效”后，更多的城市开始跃跃欲试，购房消费券、旅游消费券也应运而生。

  
D．我坐在月光飞舞、萤火萦绕的竹林里，没有了人语，没有了灯火，只是听着溪流，感受着露水在叶脉上滑动，这夜晚多么让人流恋啊。

3．下列各句中，加点的词语运用正确的一句是

（    ）

  
A．面对突如其来的全球金融危机，我们只有以冷静的心态沉着应对，等闲视之，才能开拓创新，化危机为机遇，找到一条新的发展之路。

  
B．眼下，房地产商应该放弃暴利幻想，尽快将房价降下来，如果寄望于炒房团，那是病急乱投医，不仅治不好病，反而将病拖得更重了。

  
C．一行人登上泰山，极目远望，只见云涛翻滚，仿佛沧海横流，此时大家虽无“一览众山小”的感怀，却也着实被眼前壮观景象震撼了。

  
D．这支组建才一年的年轻球队，有着初生牛犊不怕虎的拼劲，这次遭遇强劲对手，全队上下干脆破罐子破摔，放手一搏，居然赢得了胜利。

4．下列各句中，没有语病的一项是


（    ）

  
A．沪杭铁路客运专线的开工建设，对完善长三角区域的综合交通，推动长三角区域交通一体化，实现和促进长三角地区协调联动发展，具有重要作用。

  
B．针对法国法院驳回关于要求停止圆明园流失文物鼠首兔首铜像拍卖的诉讼，中国律师团律师对记者表示，律师团将继续做出努力，追索流失文物。

  
C．上海交响乐团和上海移动共同打造了国内首个交响乐互动课堂“乐工房”，通过体验面对面的教学模式，让现场观众在“玩”的同时学习音乐。

  
D．近年来，不法厂商制造假冒伪劣产品的现象引起了消费者的极大愤慨，一些名人或因无知、或受利益驱动而成为虚假广告的代言人，在社会上也造成了极大的负面影响。

5．把下列带序号的句子组合成语意连贯的一段话并填入横线处。（只填序号）（3分）

领略趣味的能力固然一半由于天资，一半也由于修养。大约静中比较容易见趣味。物理上有一条定律说：两物不能同时并存于同一空间。这个定律在心理方面也可以说得通。

  
①我所谓“静”，便是指心界的空灵，不是指物界的沉寂。

  
②一般人不能感受趣味，大半因为心地太忙，不空所以不灵。

  
③所以习静并不必定要逃空谷，也不必定学佛家静坐参禅。

  
④你的心界愈空灵，你愈不觉得物界沉寂。

6．树人中学文学社准备请校友、著名作家刘枫先生来学校作一次写作讲座，为此，文学社让小张带着请柬登门邀请。不巧刘先生不在家，开门的是他儿子。于是小张对他说：

    “           。”刘先生回家后，他的儿子拿出请柬，向父亲转述了小张的来意

“               。”（4分）        

请在横线上分别填写小张和刘先生儿子说的话。要求：语意明确，语言得体，每句不超过60字。

小张对刘先生的儿子说：“                      。”

刘先生的儿子对父亲说：“                       。”

7．大学毕业的小肖暂时没有找到工作，在家人的支持下，几经努力，开出了一家小书店。开张那天，她特意让人写了“花香酒香，难得书香”八个字贴在门口。试从其创意的角度对这八个字加以评说。（5分）

创意：                                  。（不超过100字）

二、现代文阅读（共32分，其中选择题每小题3分）

    （一）阅读下面的文字，完成8—1l题。（12分）

    黄帝是中华民族的祖先，这已是每一位华夏儿女的共识。出于对自己祖先的崇敬，也出于增强华夏民族凝聚力的考虑，现在不少地方每年都有对黄帝的祭奠活动，应当说是十分有意义的。但各个地方都争着说黄帝是自己那个地方的人氏。或说黄帝是在自己那儿出生的，或说黄帝是在自己那个地方故去的……黄帝到底是什么地方的人氏?他又是怎样成为我们民族的

共同祖先的?作为历史学者，应当对这些问题有一个科学的回答。

    首先我们应明白，黄帝作为华夏民族的祖先，只是一种文化现象，是华夏族作为一个民族所具有的共同文化在民族心理素质上的表现，它与真的历史并不是一回事。我国华夏民族形成于战国时期，那个时期成书的一些有关古帝王的谱系书，如《世本》、《帝系》、《五帝德》等，便已经将黄帝和其他古帝王编在了一个共同的谱系上，并以黄帝作为这些古帝王最早的祖先；其后司马迁作《史记》，更将这个谱系收录在他的《五帝本纪》里，又将黄帝列在了华夏最早的五位帝王之首，并以黄帝作为这五位帝王的直系祖先，甚至以后的夏商周秦的各位帝王，也都被说成是黄帝的后嗣裔孙。由于《史记》在人们心目中的崇高地位，黄帝的祖先地位就这样确立了。

    然而，这种按“五帝”谱系排列的古史系统并非真的历史，它并不符合古代历史发展的实际，而只是出于战国晚期之人的人为编排。黄帝既不可能是所有五帝三王的直系祖先，也不一定生活在其他古帝王之前，他与其他各位古帝，实际上都是我国上古各个具有不同血缘亲属关系的氏族部落的首领，他们各自生活在不同的时期和不同的地域，谈不上有何亲缘关系。其时也未有如同以后秦汉皇朝那样的一统国家，甚至也未有夏商周那样早期国家的出现。

    早在上世纪40年代，我国著名的古史专家徐旭生先生就曾指出：“我国近二十余年史学界所公信的一点观念：我国有记录历史开始的时候，也同其他民族的历史相类。这就是说，它是复杂的，合成的，非单一的。”在他之前，著名的“古史辨”派大家顾颉刚先生亦曾表达过我国春秋以前各古老部族非出于一元的观点，他认为，只是到春秋以后，大国攻灭小国，疆界日益扩大，民族日益合并，种族观念渐淡而一统观念渐强，于是许多民族始祖的传说亦渐归到一条线上，才有了将这些民族始祖统一编排进一个谱系，或编排成君臣上下关系等等说法。

    实际上，考古材料也可以证明我国古代民族非出于一元的论断。从各地发掘的众多新石

器时代的遗址看，与传说中黄帝那个时代相当，我国黄淮江汉广大地区分布着的，确实不只是一种单纯的考古文化，即使在中原地区，其内部各个区系的文化也是自成系列的。有学者用 “满天星斗”这个词汇来形容我国文明起源的多元性质，应当说是符合实际的。尽管我们现在还不能完全解说清楚某某考古文化，即是传说中某某部落集团的物质文化，但由此判断我国传说时代各古老部族非出于一元，应是没有任何问题的。

    总之，无论从哪个角度讲，我国文明初期各氏族部落及其首领，都不可能出自某位共同的祖先，所谓以黄帝为首的“五帝”系统，以及以黄帝作为五帝三王共同祖先的安排，都只能出自后世人们的主观意识，是居住在黄淮江汉范围内各古老部族通过长期交融，最终形成为一个统一的华夏民族以后，为了构建自己新的共同历史的产物。
8．下列对“黄帝”的解说符合作者观点的一项是

（    ）

  
A．是我国古代氏族部落的共同首领。

  
B．是华夏民族的人文始祖，而不是真实的氏族部落的同一首领。

  
C．是最早居住在黄淮江汉的五帝三王的共同祖先。

  
D．是华夏最早五位帝王之首，是夏商周秦的各位帝王的直系祖先。

9．下列对文章内容的理解，表述正确的一项是

（    ）

  
A．战国晚期之人人为地将“五帝”编在一个共同的谱系上，这种按古史系统编排的方式并不符合古代历史发展的实际。

  
B．成书于春秋战国时期的《世本》、《帝系》、《五帝德》是最早把黄帝列为古帝王祖先的谱系典籍，而确立黄帝祖先地位的是《史记》。

C．将民族始祖统一编排的说法是与春秋以后国家兼并、疆界扩大、民族日益合并、种族观念强化的历史背景联系在一起的。

D．从考古发现看，新石器时代在黄淮江汉地区分布着的文化不只是单纯的一种，在中原地区，其内部各个区系的文化也自成系列。

10．下列不能用来证明本文观点的一项是  


（    ）

A．在我国历史发展的长河中，种族是复杂的、非单纯的，各古老部族并非出于一元，因此也就不可能有统一的始祖。

B．各位古帝生活在不同的时期和地域，谈不上有亲缘关系，其时也未有国家的统一，因此不可能有同一的直系祖先。

C．历史学者应当对黄帝到底是什么地方的人氏，他怎样成为我们民族的共同祖先等问题有一个科学的回答，还历史以真实。

D．我国文明起源的多元化如“满天星斗”，各个种族原是各有各的始祖，以黄帝为首的“五帝”系统不符合我国的历史实际。

11．许多地方纷纷祭奠黄帝，作者认为是“出于对自己祖先的崇敬，也出于增强华夏民族凝聚力的考虑”，你是否赞同作者的看法?为什么?（3分）

（二）阅读下面的文字，完成12—16题。（20分）

没有名字的东西

（法国）奈保尔

波普自称是个木匠，可他的建造物只有自家后院芒果树下的那个马口铁小工棚。就是这么个小工棚他也没有盖完。不过波普可从不闲着。他总是在锤呀、锯呀、刨呀，忙得不亦乐乎。我喜欢看他工作。我喜欢那些木头——乔木、香树和蟾蜍树的香味，我喜欢那些木屑的颜色；也喜欢那些锯末像粉一样撒在波普卷曲的头发上。

“你在做什么呀，波普先生?”我问。

波普总是说：“啊，孩子!这个问题提得好。我在做一个没有名字的东西。”

我就喜欢波普这一点。我觉得他就像个诗人。

我觉得波普特别健谈。他谈的都是关于生死、工作之类的严肃话题，我发觉他真地爱跟我说话。

但在街上，波普却不是招人喜欢的人。哈特常说，“你们听，波普也太傲气了。”

波普从不挣钱，都是老婆出去工作。好在他们没有孩子，这样倒也方便。波普说，“女人爱干活就让她们干吧，反正男人也干不好。”

有一天，我发现波普在他的工棚里伤心。他坐在一块木板上，拿木屑在手指上缠来绕去。

波普说：“你阿姨走了，孩子。”

“去哪儿了，波普先生?”

“啊，孩子!这个问题提得好。”他说到这便再没往下说。

波普的工棚里不再有锤子和锯子声。木屑闻起来也不新鲜了，颜色也变黑了，几乎像烂泥一样。波普开始酗酒，他身上有一股朗姆酒味，经常大哭大叫，然后就发火想打人。这使他被那帮人接纳了。

哈特说：“我们过去错怪了波普，他是个好汉，和我们一样。”

波普从不以为我年纪小，有些话不该对我讲。

“孩子，等你到了我这把年纪，”有一次他说，“你会发现你一心喜欢的东西一旦得到后，你就不再会珍惜它们了。”

他讲话就这个风格，像谜一样。

终于有一天，波普离开了我们。

波普回来后完全换了个人。我一跟他说话他就对我大吼大叫。

哈特说：“你们看，女人把那家伙整疯了。”

往日那熟悉的声音又从波普的工棚里传了出来。他拼命干活。我真想知道他是否还在做

没有名字的东西。但我害怕没敢问他。

他往工棚里拉了一盏电灯，开始在夜间干活。他家门外总停着许多车子，将东西拉选拉

出。后来波普又忙着漆房子，将房子漆成大绿色，又将屋顶漆成大红。哈特说：“这家伙准疯了。”    。

又补充道：“怕是他又要做新郎官了。”

哈特没有全说错。大约两星期后的一天，波普回来了，还带来了一个女人，是他老婆，我的阿姨。波普很快又恢复了过去的生活方式，他仍然把时间都花在做那没有名字的东西。他又停止了工作，他老婆又到我们学校附近的那户人家做了厨娘。

后来发生的事太突然，我们都不知道会出这种事。哈特也是读了报纸后才知道的：小木匠被捕入狱。

这太不可思议了，原来波普是个作恶多端的梁上君子。所有那些新家具，用哈特的话说都不是波普做的。他偷来别人的东西然后把它们重新组装起来。实际上他偷的东西太多，有时只好把不要的那些卖掉。他就是这么被抓住的。现在我们才明白以前为什么总有许多车子停在波普家门口。

哈特说出了我们大家的心里话。他说：“这老兄真笨，为什么他要去卖他偷来的东西呢?

告诉我。为什么?”

我们都认为他这么做确实太蠢。

波普出狱后成了英雄。他成了那帮小子中的一员。但对我来说，他变了。这种变化使我伤心。    

因为他开始干活了。

他开始为别人做莫利斯式椅子、桌子和衣橱。

有一次我问他：“波普先生，你什么时候再做没有名字的东西呀?”他竞臭骂了我一通。

“你他妈的真讨厌，”他说，“快滚开，否则我非揍你不可。”

注：奈保尔，英国作家，以其“富有洞察力的叙述和不为世俗左右的探索”“将扭曲的历史中的真实展现出来”，获得2001年度诺贝尔文学奖。

12．这篇小说运用了象征的写法。请根据全文内容，指出题目“没有名字的东西”的象征意义。（3分）

13．小说开头描写波普忙碌的情形，其作用是什么?（3分）

14．“我”眼中的波普与众人眼中的波普有什么不同?你如何看待这种不同?（4分）

15．简要分析“我”在小说中的作用。（5分）

16．波普从做没有名字的东西到做有名字的东西，他的人生发生了怎样的变化?你认为这种变  化是可喜，还是可悲?请写出理由。（5分）

三、古代诗文阅读（34分，其中选择题每小题3分）

（一）阅读下面的文言文，完成17—21题。（18分）

马钧传

南北朝·傅玄

马先生钧，字德衡，天下之名巧也。少而游豫，不自知其为巧也。当此之时，言不及巧，焉可以言知乎?

先生为给事中，与常侍高堂隆、骁骑将军秦朗争论于朝，言及指南车，二子谓：“古无指南车，记言之虚也。”先生曰：“古有之，未之思耳，夫何远之有?”二子哂之日：“先生名钧，字德衡。钧者器之模，而衡者所以定物之轻重，轻重无准而莫不模哉!”先生日：“虚争空言，不如试之易效也。”于是二子遂以白明帝，诏先生作之，而指南车成。此一异也，又不可以言者也。从是天下服其巧矣。

居京师，都城内有地可以为园，患无水以溉。先生乃作翻车，令儿童转之，而灌水自覆，更入更出，其功百倍于常。此二异也。

其后人有上百戏者，能设而不能动也。帝以问先生：“可动否?”对日：“可动。”帝曰：“其巧可益否?”对日：“可益。”受诏作之。以大木雕构，使其形若轮，平地施之，潜以水发焉。设为女乐舞象，至令木人击鼓吹箫；作山岳，使木人跳丸掷剑、缘垣倒立，出入自如，百官行署，舂磨斗鸡，变化百端。此三异也。

有裴子者，上国之士也，精通见理，闻而哂之。乃难先生，先生口屈不能对。裴子自以为难得其要，言之不已。傅子谓裴子日：“子所长者言也，所短者巧也；马氏所长者巧也，所短者言也。以子所长，击彼所短，则不能不屈；以子所短，难彼所长，则必有所不解者矣。夫巧者天下之微事也，有所不解而难之不已，其相击刺，必已远矣。心乖于内，口屈于外，此马氏所以不对也。”

言之武安侯，武安侯忽之，不果试也。此既易试之事，叉马氏巧名已定，犹忽而不察，况幽深之才、无名之璞乎?后之君子，其鉴之哉!马先生之巧，虽古公输般、墨翟、王尔、近汉世张平子，不能过也。公输般、墨翟皆见用于时，乃有益于世。平子虽为侍中，马先生虽给事省中，俱不典工官，巧无益于世。用人不当其才，闻贤不试以事，良可恨也。

                                                                  （有删改）

17．对下列句子中加点词语的解释，不正确的一项是

（    ）

A．不如试之易效也    
效：效果

B．其巧可益否    

益：改进

C．后之君子，其鉴之哉    
鉴：引为教训

D．闻贤不试以事，良可恨也    
恨：遗憾

18．下列各组句子中，加点词的意义和用法相同的一组是

（    ）

A．不自知其为巧也

后世必为子孙忧

B．其功百倍于常

郡之贤士大夫请于当道

C．则必有所不解者矣
则其负大舟也无力

D．能设而不能动也

君子博学而日参省乎己

19．下列句子属于宾语前置的一项是


（    ）

A．心乖于内，口屈于外    
B．夫何远之有

C．乃有益于世    

D．闻贤不试以事

20．下列对原文有关内容的理解和分析，不正确的一项是

（    ）

A．马钧是天下之名巧，他巧妙的技术连古代的公输般、近汉的张衡也没有超过，但由于“言不及巧”，所以一直没有被重用。

B．马钧复制指南车、制造水车、改造机器人，充分表现了他具有科技方面的才能，但还是受到他人的轻视，作者对此深表痛惜。

C．作者采用叙议结合的写法，前五段侧重叙事，最后一段以议论为主，这样写既易于介绍钧的独特才能，也利于阐述事理，表达观点。

D．作者对科学发明予以肯定，对科学家给予同情，同时对轻视、压制科学人才的昏庸官僚作了有力的讽刺和谴责。

21．把文言文阅读材料中画线的句子译成现代汉语。（6分）

①于是二子遂以白明帝，诏先生作之，而指南车成。

②此既易试之事，又马氏巧名已定，犹忽而不察，况幽深之才、无名之璞乎?

（二）阅读下面这首诗歌，完成22—23题。（6分）

送魏万之京

李  颀

朝闻游子唱离歌，昨夜微霜初渡河。

鸿雁不堪愁里听，云山况是客中过。

关城树色催寒近，御苑砧声向晚多。

莫见长安行乐处，空令岁月易蹉跎。
22．这首诗要表明的主要旨意是什么?（2分）

23．此诗以长于炼句而为后人所称道。请就二、三两联赏析其炼句之妙。（4分）

（三）阅读《论语》中的两段文字，然后回答（1）（2）两题。（4分）

子曰：“若圣与仁，则吾岂敢?抑为之不厌，诲人不倦，则可谓云尔已矣。”公西华日：“正弟子不能学也。”

子曰：“不愤不启，不悱不发。举一隅不以三隅反，则不复也。”

24．（1）“不愤不启，不悱不发”与孔子的“为之不厌，诲人不倦”是否矛盾?为什么?（2分）

   （2）请简要评析“举一隅不以三隅反，则不复也”的教学方法。（2分）

（四）古诗文默写。（6分）

25．补写出下列名句名篇中的空缺部分。（只选做3小题）（6分）

   （1）夫仁者，             ，              。（《论语·仁者爱人》）

   （2）哀吾生之须臾，              。           ，抱明月而长终。（苏轼《赤壁赋》）

   （3）丰草绿缛而争茂，              ，草拂之而色变，               。（欧阳修《秋声赋》）

   （4）                 ，然后天梯石栈相钩连。上有六龙回日之高标，            。

（李白《蜀道难》）

四、作文（60分）

26．阅读下面的材料，根据要求写一篇不少于800字的文章。（60分）

韩三平从四川大学毕业后进入四川峨嵋电影制片厂，做了一名照明工。三十多摄氏度的高温让人热得汗水直流，他还要上上下下地调度灯光设置……他工作勤快，肯动脑，很快做了场记，之后，又由场记做到副导演、艺术中心主任、导演。他说，人生要勇于追求，不断地创造价值，这样才能彰显意义。

    韩三明是个矿工，18岁便开始挖煤生涯。他皮肤黝黑，长相普通，因为在影片《三峡好人》里扮演四处找媳妇的挖煤工而出了名。有人说，这回老韩可放了光了，他说，我不是演员那块料，还是老老实实挖我的煤，一样能养家糊口。

    韩三平执著于梦想并为之努力，终于获得了璀璨的人生。韩三明抛弃意外而来的“功  名”安稳于实际生活，一样过得怡然自得。可以说，韩三平和韩三明的不同追求都是人生的智慧。

    要求：选择一个角度构思作文，自主确定立意，确定文体，确定标题；不要脱离材料内容及含意的范围作文，不要套作，不得抄袭。

参考答案

一、语言文字运用（共24分，其中选择题每小题3分）

1．  B    2．C    3．  B    4．D

5．②①④③（3分，答错一处扣1分，扣完为止）

6．示例：小张说：“您好，我是树人中学文学社的小张，想请刘老师去给我们文学社作一次写作讲座，这是请柬，请您转交给他好吗?谢谢。”

儿子说：“爸爸，今天树人中学文学社的小张来过了，想请您去给文学社作一次写作讲座，这是文学社给您的请柬。”（4分，各2分。意思完整，用语得体即可）

7．示例：酒香和花香给人快乐，使人陶醉，好书让人心灵得到感应，精神得到享受；酒香花香易得，书香难得。这八个字通过巧妙的对比和烘托，突出了读书的意义，引导人们去书中寻觅充满“香气”的精神食粮。（5分，意义和表达两方面各2分，语言1分，有欠缺酌扣）

二、现代文阅读（共32分，其中选择题每小题3分）

（一）（12分）、

8．B    9．D    10．C

11．赞同：肯定其人文性，同时强调也要尊重历史的科学性。不完全赞同：这些行为的背后更多的可能是经济利益的驱动。（3分。言之有理即可）

（二）（20分）

12．诗意的生活，或追求精神的生活，或追求理想的生活。（3分，意思符合即可）

13．突出波普工作的诗意，表达了我对波普的赞美欣赏之情，为下文写波普的转变铺垫。

    （3分，写出一点得2分，写出两点得3分）

14．“我”眼中的波普热情、健谈、具有诗人气质，后来变得嚣张，令人害怕；众人眼中的波普傲慢、无用、不受欢迎，后来变成了英雄。表现了理想世界（儿童世界）与现实生活（成人世界）价值观的不同取向。（4分，不同2分，价值观2分，意思基本符合即可）    

15．“我”是故事的见证人，以“我”来展现主人公，拉近了读者与作品的距离，真实自然；“我”是小说的线索，小说借“我”的情感态度揭示了作品主题。（5分，写出一点得3分，写出两点得5分，意思符合即可，有欠缺酌扣）

16．从追求精神（诗意）（理想）到追求物质（实际）（现实）。可悲：是对现实的妥协。

消失了理想和诗意的生活，工作就会失去情趣性，尽情想像的创造性就会缺失，与世    俗趋同的人生将会是平庸的人生。可喜：虽诗意但脱离现实的生活，必然会被生活抛    弃，走出理想的空中楼阁，脚踏实地生活和工作，是真实而理性的人生。（5分，第一问2分，第二问3分。意思符合即可，有欠缺酌扣）

三、古代诗文阅读（共34分，其中选择题每小题3分）

（一）（18分）

17．A  18．C  19．B  20．A

21．①于是两人就把这事报告明帝，明帝下令先生把它制作出来，后来，他就把指南车造

    成了。

    ②这已经是很容易考验效果的事情，而且马钧的精巧技术已被公认，还忽略而不去考

    察，何况那些被埋没的人才，不出名的玉璞呢?

    （6分，各3分。意思符合即可，有欠缺酌扣）

（二）（6分）

22．告诫魏万不要消磨时光，要抓紧时机成就一番事业。（2分。意思符合即可）

23．第二联先出“鸿雁”“云山”这些感官接触的物象，然后写“愁里听”“客中过”，由景生情，合乎认识规律，也唤起读者共鸣；第三联写记忆中的形象，联系气候、时令，有声有色，“催”字更见推敲之功。（4分，一联2分。意思基本符合即可，有欠缺酌扣）

（三）（4分）

24．（1）不矛盾；前者说的是教学方法，后者说的是教学态度。（2分，各1分）
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