2009年石家庄市高中毕业班第二次模拟考试试卷  （B卷）
考试时间：5月7日
一、（12分，每小题3分）

1.下列各组词语中，没有错别字的一组是

A.缘故   小题大作   聒噪   返璞归真

B.震撼   椎心泣血   揆度   鹤发童颜

C.攻讦   无礼取闹   诤言   舐牍情深

2.下列各项中，加点的成语使用不恰当的一项是

A.如果一个集体中的人们都缺乏合作意识，个个二三其德，不懂得互相帮助，各怀心事，只扫门前雪，怎么能具有强大的向心力和凝聚力？

B.有些单位和部门人浮于事，部分干部无所事事，导致他们工作上、行动上脱离群众，针对此种情况，开展“干部作风建设年”活动是非常必要的。

C.美与丑是一对天敌，一直存在于我们的时空，我们爱美而憎丑，可又摆脱不了丑，因为它们相生相克，我们总是无法做出统一的界定。

D.别一心想着通过参加“私募资金”赚钱，要多想想风险，尤其是要想明白：是谁在长袖善舞，是谁在为了少数人的利益呼风唤雨。

3.下列各句中，没有语病的一句是

A.瓶子的“瓶”与平安的“平”谐音，又易让人产生对佛家宝瓶和道家甘露瓶的联想，人们认为瓶子可以象征平安与吉祥，便常把它摆放在显眼的家中位置。

B.荣获了“感动中国十大人物”的张艺谋在接受采访时，始终将自己的团队挂在嘴边，强调真正伟大的不是自己，而是自己的团队，自己的国家。

C.只有学生意识到名著的文字之美、情节之美，在阅读中获得独特的审美体验，去思考名著里的人物和故事背后的东西，名著才能发挥出名著的作用。

D.专家认为，目前网络上流行的“火星文”，是青少年张扬个性、追求时尚的体现，如果把它应用到日常生活中，就是哗众取宠，只能让人遗笑大方。

4.依次填入下面一段文字横线处的语词，衔接最恰当的一组是

白蚁有一个方面更为奇特：群体变大时，其智慧似乎也随之增加。                     。迄今还不知道它们是怎样交流信息的，也无人明白，正在建造一根柱子的白蚁们怎样知道停止工作，全队转移到一根毗邻的柱子，而时刻一到，它们又怎样知道把两根柱子合拢，作成天衣无缝的拱券。

1 随着越来越多的白蚁加入，似乎达到了某种临界质量或法定数，于是思维开始了

2 它们开始把小土粒叠放起来，霎时间竖起一根根柱子

3 洞里有两三只白蚁，它们就会衔起一块块土粒木屑搬来搬去

4 一个个穹形小室组成的晶状建筑出现了

5 造成一个个穹度对称的美丽拱券

6 但并没有什么结果，什么也没有建造起来

A.136254   B.136452   C.354612   D.361254

二、（9分，每小题3分）

阅读下面的文字，回答5-7题

    医学界流行一句话，在美国买枪很容易，但买抗生素很难。然而，我国的情况则完全不同。据了解，虽然经过多方的艰辛努力，但是我国医院的抗菌药物使用率在 2007年仍然高达74%，门诊处方抗菌药物使用率也在21%以上，其频率和强度都高于欧美国家20%-50%。一些医生和患者甚至将抗生素视为万能药。

    抗生素的滥用会造成细菌耐药性增强，只是抗生素在较短时期内失效。上个世纪40年代，青霉素作为最早的抗菌药物，成功地解决了了临床上金黄色葡萄球菌感染 的难题，随后问世的大环内酯类、氨基糖苷类抗生素又使肺炎、肺结核的死亡率降低了80％。人类战胜细菌的时代已经到来。当时，全球每年死于感染性疾病的人 数约为700万，但是，40年后这一数字猛增至2000万。这种尴尬境遇和抗菌药物的不规范使用有着直接的关系。专家说，凡超时、超量、不对症使用或不严 格规范使用抗菌药，都属于抗菌药滥用。

    目前我国每研制一个抗生素要10年，而细菌产生耐药性只需两年。专家称： “如果我们再不对抗生素的使用加以控制，过不了多长时间老百姓看病吃药就没有有效的抗生素可以用了。”

    失效只是滥用带来的一个恶果，它还造成了医疗费用的无谓增长和患者的死亡。抗菌药在杀菌的同时，也会造成人体损害，如影响肝、肾脏功能、胃肠道反应及引起 再生障碍性贫血等。另外，它也能导致二重感染。在正常情况下，人体的口腔、呼吸道、肠道都有细菌寄生，寄殖菌群在相互作用下维持着平衡状态。如果长期使用 广谱抗菌药物，敏感菌会被杀灭，而不敏感菌乘机繁殖，未被抑制的细菌、真菌及外来菌也可乘虚而入，诱发又一次的感染。

    据专家估计，2005年，由于抗生素的不规范使用导致医疗费用不合理增长达800亿元之巨。在不良反应致死的病例中，抗生素滥用也是主要罪魁之一。在每年20万死亡患者中，40%是死于抗生素滥用的。

    既然后果如此糟糕、如此严重，为什么抗生素还在大量无节制地使用呢？一是医疗技术水平偏低，有的医务人员对抗菌药物使用的基本原则还不十分了解，一些安全 性差、不良反应严重的抗生素在国外已经严格控制使用，但在我国还在比较广泛地使用。一是利益的诱惑。根据对全国124所三级甲等医院的调查，2004年， 抗菌药物占医院药品总金额的25.7%，在医院的药品销售中，抗生素占着举足轻重的地位。  

5.下列理解和分析，符合原文意思的一项是

A.我国抗菌药物使用率在2007年能高达74%，其频率和强度都能高于欧美国家20%-50%，这是多方努力的结果。

B.青霉素是最早的抗生素药物，它曾解决了临床上金黄色葡萄球菌感染的难题，使肺炎、肺结核患者的死亡率降低了80%。

C.抗生素的使用，不但没有帮人类战胜细菌，反而使全球每年死于感染性疾病的人数由700万人左右增至2000万人。

D.每年药物不良反应致死的病例有20多万，抗生素滥用是罪魁之一，其中40%的死亡患者，是死于抗生素滥用的。

6.下列关于滥用抗生素的后果，表述正确的一项是

A.滥用抗生素，将会造成细菌耐药性增强，从而致使抗生素暂时性的失效，这将会导致医疗费用的不合理增长。

B.由于滥用抗生素，只需两年，细菌就会对花费十年时间研制的抗生素产生耐药性，不久人们就没有抗生素可用了。

C.滥用抗生素会破坏寄殖菌群的平衡状态，造成某些细菌乘机繁殖，未被抑制的细菌也会乘虚而入，诱发二次感染。

D..抗菌药能杀死有害细菌，同时也影响人体健康，如损伤人的肝脏、肾脏和肠胃，就会引发再生障碍性贫血等。

7.下列根据原文信息所做的推断，不正确的一项是

A.凡超时、超量、不对症使用或不严格规范用药，都属于滥用，抗生素并非万能，不能感觉不舒服就服用抗生素。

B.由于滥用抗生素，抗生素快速失效，会使制药公司的经济效益相对降低，因而，会挫伤制药公司研发的积极性。

C.如果医疗机构能够借鉴国外的一些做法，严格控制抗生素的使用，就一定能够改变目前医疗费用过高的现状。

D.解决抗生素滥用的问题，根本在于提高医务人员的业务水平，消除利益的诱惑，同时也需要患者改变用药观念。

三、（9分，每小题3分）

阅读下面的文言文，完成8-10题。

张瑾，字去瑕，江南江都人。康熙二年举人。十九年，授云南昆明知县。时吴三桂初平，故军卫田隶籓府者，徵租量丰歉收之，事平沿为额1，民不能供。 又军兴后官司府署器用皆里下供应，而取给于县，故昆明之徭，尤重於赋。瑾请于大吏，奏减其赋，不可；乃疆画荒地，招流亡，给牛种，薄其征以济军卫之赋。一 年垦田千三百馀亩，三年得万余亩。又均其徭，里蠹无科派，奸民无包收，诸侵渔弊皆绝。民旧供县公费日十金，瑾曰：“吾食禄于君，不食佣于民。”革之。总督 曰：“陈仲子2之廉，能理剧3乎？”又问：“今家几何人？”对曰：“子一，客与仆各二。” 瞷之，信，皆惊异。自公费除而上之取给者亦减。

昆明池受四山之水，夏秋暴涨，怒流入闸河。沙石壅塞，水乃溢。浸濒池田，岁劳民力浚之。晋宁州境毗于昆明，受东南诸箐4 之水，旧迹有河道入江，上官议凿之以通闸河。瑾按地势为图白之曰：“闸河独受昆明之水，已不能吐纳，沙石旁溢为害，岂可更受晋宁水乎？且其地高若建瓴，沙 石荦确尤甚，殆不可治。”台司持之坚，则指图争曰：“高下在目，何忍陷民於死！”总督范承勋曰：“令言是也。”议遂寝。

县有止善、春登、利城诸里田，坳垤错出，不旱则潦。瑾廉得旁近有白沙、马袅、清水三河，可资蓄泄，年久湮塞，率民濬治。 三月河复，田以常稔。大小东门外旧皆市，兵后为墟，盗贼窟其中。为创造室庐，以居流亡，移城中骡、马、羊诸市实之。货廛牧场相比，盗遂绝迹。安阜园者，故 籓囿也，请耕之以食孤贫废疾而无告者。

是时上官多贤者，每倚信瑾。兵备道欲以流民所垦田牧马，求之期年，不与，久亦称其直。将军仆杀人，按察使置酒为请，阳诺之，退而正其罪。巡抚仆子谋夺士人聘妻，即县庭令士人行合卺礼，判曰：“法不得娶有夫之妇，妇乘我舆，婿乘我马，役送之归，有夺者治其罪。”时人作歌诗以传之。初至，滞狱以百数，断讫皆当。后一省疑狱辄付瑾治，屡有平反。居三年，病卒。士民图其像藏之，请祀名宦祠。

（《清史稿·列传二百六十三》）

注：1额：定额，规定的数目。2陈仲子：战国著名思想家、隐士。反对骄奢淫逸，提倡廉洁自律，整顿世风，纯洁社会。3剧：厉害，严重。此指难以治理之处。4 （qing）：树木丛生的山谷。5荦确：沙石大而多。

8.对下列句中加点的词的解释，不正确的一项是

A.又均其徭，里蠹无科派          科：摊派。

B.沙石荦确尤甚，殆不可治        殆：危险。

C.货廛牧场相比，盗遂绝迹        比：邻近。

D.后一省疑狱辄付瑾治            辄：总是。

9.以下各组句子，分别能表明张瑾“爱民”和“公正”的一组是

A. 乃疆画荒地，招流亡，给牛种    初至，滞狱以百数，断讫皆当

B. 岁劳民力浚之                  求之期年，不与

C. 三月河复，田以常稔            请耕之以食孤贫废疾而无告者

D. 上官多贤者，每倚信瑾          士民图其像藏之

10.下列对原文有关内容的分析和概括，不正确的一项是

A.康熙十九年，张瑾任昆明知县时，该县赋税很重，经他请求，上司减免了部分赋税，他又招募流民开垦了大量荒地，增加粮食生产，从而减轻了人民负担。

B.昆明湖水夏秋季节暴涨，流入闸河，常引发水灾，淹没农田。上级官吏想开凿沟渠，把晋宁州的河水引入闸河。张瑾坚决反对，据理力争，取得胜利。

C.张瑾率领百姓疏浚白沙、马裊。清水三河，消除了水灾隐患，使两岸庄稼常获丰收。又在昆明城东门外修房盖屋，安顿流民，并把牲畜交易市场移置于此处。

D.兵备道要用流民开垦的田地来牧马，张瑾一直不答应。巡抚仆人的儿子阴谋霸占某士人已经下过聘礼的未婚妻，他就为士人办了婚礼并护送回家。

四、（23分）

11.把文言文阅读材料中画横线的句子翻译成现代汉语。（10分）

（1）故军卫田隶籓府者，徵租量丰歉收之，事平沿为额，民不能供。（5分）

（2）将军仆杀人，按察使置酒为请，阳诺之，退而正其罪。 （5分）

12.阅读下面这首唐诗，然后回答问题。（8分）

                                        阙题

　　                                   刘眘虚

　　                           道由白云尽，春与青溪长。

　　                           时有落花至，远隋流水香。

　　                           闲门向山路，深柳读书堂。

　　                       幽映每白日，清辉照衣裳。

（1）结合具体诗句，分析作者是怎样表现“春与青溪长”的？

（2）王国维说：“一切景语，皆情语也。”试从景与情的角度对三、四联进行赏析。

13.补写出下列名篇名句中的空缺部分。（两题任选一题，5分）

（1）然力足以至焉，              ，                 ；                      ，

                   ，                    ？（王安石《游褒禅山记》）

（2）                       ，天下谁人不识君？（高适《别董大》）

女娲炼石补天处，                      。（李贺《李凭箜篌引》）

             ，隔叶黄鹂空好音。            ，两朝开济老臣心。（杜甫《蜀相》）

天行健，                        。地势坤，君子以厚德载物。（《周易》）

五、（22分）

阅读下面的文字，完成14-17题。

向一棵树鞠躬

我突然被一棵榆树惊呆了。

说突然，是因为我在这条小巷的尽头住了十年，日日从它跟前走过，竟没有注意到它的存在。

那天早晨，我无意识地朝路边的砖垛上扫了一眼，一下子就看到了这棵树。我不由自主地站在那里，仰视着这棵不同寻常的树。

它长在一堆码起来的砖垛上。砖垛有两米多高，我不知道它在那里堆了多少年，表层的砖被一层青苔覆盖着。砖们不规则地排列在一起，好像训练累了的老兵，歪歪斜斜地站在那里，勉强保持着一种队形。

它其实只有一米来高。稀稀疏疏的枝杈恣意地伸展着，形不成高大伟岸的姿态，却展示了固执顽强的生命。它站在高高的砖垛上作俯视状，鸟瞰着这个喧闹的世界。

它小心地经营着自己。它当然喜欢玉树临风般的躯体，哪怕是小家碧玉的亭亭玉立也可以呀！但命运却把它交付给一堆砖。当 初，它选择了砖垛前面的那一片阳光地带，准备唱着歌儿向老榆树告别。可是就在瞬间，一阵微微的风，把它飘到砖垛上，它的命运因此而改变。它知道，非分的妄 想只能毁灭自己。找准自己的位置，顺势而生长，才是生命的根本。它只能压抑着蓬勃向上的内驱力，让饱满的激情化作一段朴实——它长成了灌木丛。

即便如此，它也肯定受过不尽的苦痛。雷电轰击过它，狂风摧残过它，风雪侵蚀过它。最难耐的还是干旱和贫瘠。它有时想拦住 匆匆而过的雨水，雨水却不屑一顾；也曾经挽留过晶莹的露珠，露珠只轻轻吻了它一下，就再也寻觅不着。脚下那座高原似的砖垛，却贫瘠得难以供应它起码的养 料。

它只得打自己的主意。

让主干变粗变矮，让枝叶变小变多，尽量节衣缩食，减少消耗。尽可能挽留住雨露，拼命把根往下扎，这是它生存的策略。厄运使得它青筋突暴，浑身疤痂，身体佝偻，它没有屈服。无论生活怎样艰难，总得面对，总得应付，总得一步一步走过。

我久久地站在那里，为一颗榆树而感动。

又一天傍晚，我下班回来，发现那砖垛已经不见了。

一个老人背负着一棵树蹒跚而行。正是砖垛上的那棵树。

老人告诉我，这垛砖垛了十八年。当初准备盖房子用，儿子突然得病死了。媳妇改嫁，他领着孙子孙女艰难度日，房子就耽搁了。现在孙子孙女已长大成人，会挣钱了，政府又补贴了一部分钱，房子终于可以翻修了。

十八年，我不知老人是如何度过的。

老人边走边自言自语道：“当初砖每块五分，现在涨到三毛七。你看这棵树，咋就恁耐活呢？缺水少土的，竟活了十八年。若不是用砖，要活成精呢！”

我看见肩负在老人背上的那棵榆树，竟然是老人的翻版。蓬蓬松松的枝叶，是老人稀疏的乱发，褶褶皱皱的干，是老人饱经风霜的脸，几十条柔柔细细的根，是老人冉冉飘飞的胡须！

老人背负着那棵老榆走了。一个自言自语的老人背负着另一个不言不语的老人，走了。宛如沉甸甸的历史背负着一个厚重的民族，就那么步履艰辛地走了，走在那条弯弯曲曲的小路上。于是，那条被晚霞映红了的小巷，行走着一个永恒的雕塑。

一种热热的液体，模糊了我的双眼。我默默地伫立，向老人背上的那棵榆树深深地鞠了一躬。

14.文章为什么用一些笔墨来描写砖垛？（4分）

15.根据上下文，解释文中画线句的含意。（6分）

（1）我突然被一棵树惊呆了。

（2）那条被晚霞映红了的小巷，行走着一个永恒的雕塑。

16.作者为什么“为一棵榆树而感动”？

17.请分析最后一段中画线句子在文中的作用。（6分）

六、（15分）

18.猜字谜，并用文字说明推理过程。（要求文字简洁，语句连贯）（4分）

“口”“木”不是“呆”，不把“杏”字猜。谁要猜“束”字，不算好秀才。（打一汉字）

谜底：        推理过程是：                                          
19.下面是一则挽联，请根据其中的信息，判断它所纪念的人物，并概括其特点。（5分）

景星有意，攀数学高峰，终摘明珠光寰宇。

润物无声，挟科技春风，吹落细雨济中华。

它描写的是：                                                             
20.请找出下面一段文字中遣词造句和标点使用的错误，请改正。（6分）

俗话说：“千军易得，一将难求。”新学期开始，班主任宣布了竞选班长的办法：参加竞选者先自愿报名，然后进行竞选演说。 由同学们投票选举，得票最多者当选。结果，张绍同学当选班长。他激动地说：“感谢同学们慧眼识英雄，我一定竭尽所能，全心全意为大家服务！”他的同桌石磊 大声喊道：“我们一定鼎力相助！”

（1）错误：               改正：                       
（2）错误：               改正：                       
（3）错误：               改正：                       
七、（60分）

21.阅读下面的材料，按要求写作文。（60分）

1980年8月，邓小平在北京会见意大利女记者法拉奇，在回答“你对自己怎样评价”的提问时说：“我对自己能够对半儿开评价就不错了。但有一点可以讲，我一生问心无愧。”

“问心无愧”，这是世纪伟人邓小平对自己一生的评价。“无愧”二字，简单之极，但做到它却谈何容易！

请以“无愧”为话题，写一篇800字的作文。所写内容必须在话题范围之内。自定立意，自选文体，自拟题目。

 

                                                                                      
参考答案

1．A（  B．无理取闹   剽悍或慓悍   C．舐犊情深     D．小题大做）

2．D（二三其德：三心二意,没有一定的操守。形容心意不专,反复无常。应改为“离心离德 ”。离心离德：思想不统一，信念也不一致。指不一条心。A人浮于事：工作人员的数目超过工作的需要，事少人多。B 相生相克:指互相生发，互相克制；也指二者互相依存，互相制约。C长袖善舞，意思是说，袖子长，有利于起舞。原指有所依靠，事情就容易成功。形容有财势会 耍手腕的人，善于钻营，会走门路。含贬义。

3．B  （A项，“十大人物”是合称，与“张艺谋”搭配不当，“荣获”后缺少对应的成分“称号”，或把“荣获了”改为“名列”。C项，“贻笑大方”本身有被动的意思，与“让人”重复。D语序不当，应为“家中的显眼位置”）

4．C

5．D（A原文中数字表示的不是成绩    B 张冠李戴   C “没有帮人类战胜细菌”错）

6．C（A“在较短时期内失效”不是“暂时性失效” B范围扩大，原文为“没有有效的抗生素” D  逻辑关系不当，对人体的各种损害是并列关系，不是因果关系）

7．C（推断绝对化）

8．B  （殆：大概，恐怕）

9．A（B①不是张瑾的行为   C①②均为爱民的表现   D①②都可以既表现爱民又表现公正）

10．A（上司没有减免赋税）

B卷答案
1 B  2 A  3 C  4 D  5 D  6 C  7 C  8 B  9 A  10 A

11．（1）从前隶属吴三桂藩府的军卫田地，征收租税时衡量着丰收还是歉收来收取，吴三桂

叛乱被平定后，其规定的数目被沿袭下来（或“沿袭了原来的数额”），老百姓无法完成。

（故：从前；量：衡量；事平：吴三桂叛乱被平定；沿：沿袭。各1分，共4分。 “军卫田隶藩府者”是定语后置句，1分。共5分）

（2）将军的仆人杀了人，按察使摆下酒宴为其求情，（张瑾）假装答应，回来后（照样）

依法治他的罪。(为请：为其求情；阳：假装，表面上；正：治罪。各1分，共3分。补

出“阳”字前的主语“张瑾”1分，句意1分。共5分)

12.（1）从视觉和嗅觉两方面表现了“春与青溪长”，（2分）不时有落花随着流水漂来，

花香飘散在空气中，让人感受到春天的气息。（2分）（共4分，意思对即可）

（2）门朝山路，柳树深处是读书堂，清幽的光照在衣裳上，（2分）这些景物描写表达作者对闲适幽静的读书生活的向往与喜爱之情。（2分）（共4分，意思对即可）

13．（1）于人为可讥   而在己为有悔    尽吾志也而不能至者    可以无悔矣

其孰能讥之乎（每句1分）

（2）莫愁前路无知己   石破天惊逗秋雨    映阶碧草自春色    三顾频烦天下计  君子以自强不息   （每句1分）

14．具体形象地表现榆树生长环境的恶劣，（2分）反衬榆树固执顽强的生命力。（2分）

（共4分，意思对即可）

15. （1）我在小巷住了十年竟没有注意它的存在；（1分）这是一棵不同寻常的树。（1分）（共2分，意思对即可）

（2）渲染了背负榆树的老人高大、光辉的形象；（2分）它象征了顽强不屈的民族精神，这种精神永远激励世人。（2分）（共4分，意思对即可）

16．（1）它只有一米来高，形不成高大伟岸的姿态，却展示了固执顽强的生命；（2分）

（2）它小心经营自己，找准自己的位置，顺势生长，让饱满的激情化作一段朴实；（2分）

（3）它受过不尽的苦痛，但没有屈服，总是通过改变自己来坚强地面对。（2分）

（共6分，意思对即可）

17．照应题目，（2分）升华感情，（2分）表达对顽强生命（1分）的敬意和礼赞。（1分）

注：文学作品阅读和诗歌鉴赏阅读文本鉴赏分析在本博下一篇。
（共6分，意思对即可）

18． 谜底是“困”。（1分）

推理过程是：根据语句推断这个汉字不是上下结构，两个部首不能穿插组合，又不能组成左右结构的汉字，那只能是包围结构的 汉字“困”。（3分，意思对即可）（共4分）（或者：由“口”“木”组成的汉字有“呆”“杏”“束”。既然不是前三个字，必然就是“困”字了。）（3分， 意思对即可）（共4分）

19．它描写的是：目标明确、勇攀高峰、成就非凡、泽被后人、影响巨大、勤奋爱国的数学家陈景润。要点：陈述对象为数学家陈景润（2分，只写出数学家或陈景润得1分）；写出三个特点即可得满分2分。（共4分）

20．（1）错误：“竞选演说。”  改正：“竞选演说；”（2）错误：“慧眼识英雄” 改正：“充分信任”（3）错误：“鼎力相助”   改正：“大力支持”

21.作文（略）

附参考译文：

张瑾，字去瑕，江南江都人。康熙二年考中举人。十九年，被任命为云南昆明县知县。当时吴三桂刚被平定，从前隶属吴三桂藩 府的军卫田地，征收租税时衡量着丰收还是歉收来收取，吴三桂叛乱被平定后，其规定的数目被沿袭下来，老百姓无法完成。而且，战争以后，官衙府署里的各种用 具都是当地供应，从县里索取，所以昆明的劳役，比赋税更重。张瑾向高官请示，请求减少该县的赋税，不被允许。于是就分块划定荒地，招募流亡的人，供给他们 耕牛和种子，少量地征收一部分来补充军卫田不足的税收。一年时间开垦田地一千三百多亩，三年开垦了一万多亩。又均分了该县的劳役，乡里的贪官无法盘剥百 姓，村里的刁民无法从中渔利，各种侵吞、掠夺之类的事都绝迹了。从前百姓每天要供给县里官员十两公费银子，张瑾说：“我吃君主的俸禄，不喝老百姓的血汗。 ”就革除了这一规定。总督说：“您像陈仲子那样廉洁，能治理如此混乱的地方吗？”又问：“你家里现在几口人？”回答说：“一个儿子，客人和仆人各两个。” 一打探，果真如此，人们都非常惊异。自从公费被免除以后，上司从该县索取的东西，数量也减了下来。

昆明湖接纳四面山中泄下的水，夏秋季节暴涨，汹涌的水进入闸河。闸河沙石堵塞，水就流出堤岸，淹没农田，每年都要耗费民 力来疏浚它。晋宁州境与昆明县相邻，它汇聚着东南大山谷里的水，从前，它有河道导入大江。上司商议开凿沟渠把晋宁州的水通到闸河。张瑾考察了地理形势，画 了图，报告说：“闸河单单接受昆明的水，就已经不能容纳，沙石壅塞，水冲出堤岸造成危害，怎么还能接受晋宁州的水呢？何况这里地势太高，沙石又大又多，大 概不能开凿。”上司坚持自己的意见，张瑾就指着地图争辩说：“地势高低一眼就能看出，怎么忍心置老百姓于死地？”总督范承勋说：“您说的话很对。”争议才 停止。

县里有止善、春登、利城各乡的田地，洼地高地错落不平，不旱就涝。张瑾查访发现附近有白沙、马袅、清水三条小河，可以用 来蓄水和泄洪，但是年深月久，已经湮塞，就率领百生疏浚、治理。过了三个月河流治好了，田地因此经常丰收。县城大小东门之外从前都是市场，战乱后成了废 墟，盗贼藏身其中。张瑾就建造房舍，来安顿流亡的人，又把城中的骡马羊市场移置到那里。货场牧场相邻，盗贼就绝迹了。安阜园，是从前吴府的苑囿，张瑾请求 耕种它来养活孤寡贫穷有残疾而无处诉说的人。

这时，上司大多贤明，总是倚重并信任张瑾。兵备道想用流民所垦的田地来放马，向张瑾请求了整一年，张瑾不答应，时间长 了，兵备道也称赞他正直。将军的仆人犯了杀人罪，按察使摆下酒宴为其求情，张瑾假装答应，回来后照样绳之以法。巡抚仆人的儿子阴谋夺去某士人已经聘定的女 子，他就让他们在县衙里当堂行婚礼，并下判词说：“按法律，人们不能娶已经有丈夫的妇人，让作媳妇的乘我的车，作女婿的骑我的马，差役送他们回家，有敢夺 人的，就治他的罪。”当时人作歌作诗来歌颂他。刚到这里的时候，积压的案子有几百件，他判决之后都很恰当。后来全省的疑难案件也总是交给他来处理，很多被 平反昭雪。过了三年，张瑾得病去世。百姓画下他的像珍藏起来，请求在名宦祠祭奠他。
