山西省太原市2009年高三年级模拟试题（一）

语文试题

本试卷分第Ⅰ卷和第Ⅱ卷两部分，满分150分。考试时间150分钟。

注意事项：

1．答第Ⅰ卷前，考生务必用蓝、黑色墨水笔将姓名、考试证号填写在答题卡上，并用2B铅笔在答题卡规定位置涂黑自己的考试证号和考试科目。

2．每小题选出答案后，用铅笔涂黑答题卡上对应题目的答案标号。如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其它答案。答案写在试题卷上无效。

第Ⅰ卷（选择题  共30分）

一、（12分，每小题3分）

1．下列各组词语中加点的字，每组读音完全不一致的一项是

（    ）


A．白术/江湖术士    铜臭/乳臭未干    拙劣/咄咄逼人


B．埋怨/隐姓埋名    孝悌/感激涕零    自诩/栩栩如生


C．扁平/一叶扁舟    对峙/有恃无恐    歼灭/纤尘不染


D．呼吁/长吁短叹    筵席/垂涎三尺    渎职/穷兵黩武

2．下列各句中，没有语病的一句是


（    ）


A．通过民主改革，西藏彻底废除了严重阻碍社会发展的封建农奴制，百万农奴得到彻底翻身解放，获得了民族区域自治和参与管理国家事务，成为国家、民族、社会和自己命运的真正主人。


B．有效开展社会实践活动，可以促使学生高雅的业余爱好和健康积极的生活情趣，可以促使学、思、知、行的结合。


C．应对金融危机，战胜困难和挑战，固然要靠各项经济政策和措施的强力推进，但更要靠全社会的坚强信心和昂扬斗志。


D．由于资金不足的限制，学校计划修建的图书楼和医疗室只好暂缓施工，对此，师生员工反响强烈。

3．下列各句中加点成语使用恰当的一句是


（    ）


A． 近年来，我国除了依据国际法不断向非法占有中国文物的国家提出严正交涉外，每年还拔出数千万资金到海外回购流失文物。即便如此，一切努力还都只是杯水车薪。


B． 四合院是中国封建社会血缘制度的产物，在其背后反应的是社会、艺术与家庭结构的文化现象，并与世俗化的宗教和民俗有着藕断丝连的联系。


C． 被誉为“华夏民居第一宅”和“山西紫禁城”的王家大院，不仅拥有庞大的建筑群，还保存了大量卓而不群、璀璨夺目的“三雕”——砖雕、木雕和石雕艺术精品。


D． 对于中国球迷来说，姚明去美国打球可能是件大事，可对于美国蓝球巨星来说，他也许只是不足齿数的小人物。

4．依次填入下面语段括号中最合适的一组是


（    ）


    健全的社会保障制度有着多重含义：它是人民生存的（     ），是社会稳定的（     ），扩大内需的（     ），是政府和人民的（     ）。加快全覆盖的社会保障体系建设，不仅得利于眼前，还将功推于后代。


A．契约书    保护伞    减震器     催化剂


B．减震器    催化剂    契约书     保护伞


C．保护伞    减震器    催化剂     契约书


D．催化剂    契约书    保护伞     减震器

二、（9分，每小题3分）

阅读下面的文字，完成5—7题。

山寨一词，古就有之。比如《水浒》里的梁山泊。便是山寨。但山寨的含义在今天却有着特殊的社会意义，山寨是与庙堂、官府对应的地方。山寨既可以奉行民众“聚义堂”的所在，与官府对抗；也可改成“忠义堂”，接受招安，与官府合作。 

以“草根文化”对抗文化霸权，以普通大众的激情，反抗精英规则的压制，“山寨文化”之所以能以星火燎原之势得到民间下层消费者和大多数网民的热烈追捧和欢迎，价格低廉，甚至于免费欣赏，是其原因之一，更为根本的原因在于，“山寨文化”无一不深深的打上了草根创新的智慧烙印。 

王侯将相宁有种乎？是“山寨文化”的魅力所在，也是“山寨文化”之所以能在抄袭与模仿的羊肠小道上一路狂奔，并成功的获取和实现“低成本高回报”资本梦想的原因。法国哲学家鲍德里亚曾说过这样的一句话：“今天的市场经济是一种符号经济。人们去吃汉堡包，可是从来没有真正吃到过汉堡包；因为，真正的汉堡包只存在于美丽绝伦的广告画中，那种青翠与淡黄相间的亮丽汉堡包，只能作为一种恒久而又延迟的欲望存在。” 

山寨文化之妙处正在于“汉堡包的符号代替了汉堡包”并以廉价、实用满足了人们欲望中符号似的“奢侈”快感。在小康社会还没有全面形成的今天，在草根阶层、平民阶层距离“精英文化”越来越远，越来越消费不起主流文化，无法融入主流文化的今天，草根与平民的对于美好生活的向往，对于时尚文化的渴望，几乎是在瞬间就义无反顾的“消解”在对“山寨文化”的追捧和酷爱当中。比如说，网民对山寨明星的追捧，人们可以在山寨明星的身上欣赏到了“正版明星”不可能出现的表情和话语，通过“山寨明星”的调侃语言与幽默行为，宣泄自己对社会种种不良现象的不满，对官场腐败的痛恨，对于公序良俗和美好生活的向往和渴望。 

曾几何时，当《一个馒头引发的血案》等“恶搞文化”风靡并吸引了无以计数的网民追捧时，作为草根文化的代表，作为以颠覆、反判、解构主流文化的标志性文化，也曾引来叫好不绝的“文化效应”。可是，在正统文化的前堵后追和口诛笔伐之下，“恶搞文化”终于落入昨日黄花，风光不再的尴尬境地。“山寨文化”会步“恶搞文化”的后尘吗？ 

实际上，在强大的正统文化精英文化所共同筑起的藩篱面前，在文化行业尘嚣日上的“文化潜规则”面前，尽管山寨文化以其顽强的草根生命力和无所顾忌的草民智慧性，收获了一批又一批的网民注意力，可是由于模仿，由于抄袭，由于“傍名牌”，“山寨文化”哪怕是在最狂热的制造者和追捧者眼中，也一样属于不能登大雅之堂的“假冒产品”。“恶搞文化”曝光了主流文化的做作和不足，可它对文化的不尊重却成了它昙花一现的致使死穴，当“山寨文化”携带着剽窃、劣质、冒牌、复制等标签“雷”倒一批又一批的网民之后，笔者不得不说，总有那么一天，山寨文化必将与恶搞文化殊途同归。 
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在社会转型时期，尤其在作为发展中国家的中国，“山寨文化”作为一种体制外的文化，一种有别于主流文化的亚文化，它的出现和流行对于社会来说，暂时起到“利大于弊”的作用，特别是对于那些高高在上的盘踞于庙堂之上的庙堂文化，更是能起到促进其变革创新的促进性作用。可是，随着社会转型的成功，文化逐渐回归它的本来面目，山寨文化由于缺乏对文化最起码的敬畏和尊重，它也会和“恶搞文化”一样逃脱不了速生速朽的命运。
5．从原文看，下列有关对“山寨文化”的说明，不正确的生项是

（    ）


A．“山寨文化”就是一种草根文化，它在一定程度上迎合了普通大众的文化需求。


B．“山寨文化”具有顽强的草根生命力和无所顾忌的草民智慧性。


C．“山寨文化”属于不能登大雅之堂的“假冒产品”和“恶搞文化”。


D．“山寨文化”是一种体制外的文化，也是一种别于主流文化的亚文化。

6．下列表述，不属于“山寨文化”受到下层消费者和大多数网民追捧原因的一项是（    ）


A．对抗文化霸权，价格低廉，甚至于可以免费欣赏。


B．无一不深深的打上了草根创新的智慧烙印。


C．对抗文化霸权，蕴含着普通人的激情。


D．得到下层消费者和广大网民的叫好。

7．根据原文的信息，下列推断正确的一项是


（    ）


A．平民对于美好生活的向往，对于时尚文化的渴望，决定了他们只能选择山寨文化。


B．“恶搞文化”和“山寨文化”一样，都属于颠覆、反叛、解构主流文化的标志性文化。


C．尽管“山寨文化”携带着剽窃、劣质、冒牌、复制等标签，但它对于社会发展来说，毕竟“利大于弊”


D．如果“山寨文化”能扬其所长，避其所短，对人类进步文化有起码的尊重，那么，它就有可能继续生存和发展下去。

三、（9分，每小题3分）

阅读下面的文言文，完成8—10题。

第五伦字伯鱼，京兆长陵人也。二十九年，从（淮阳）王朝京师，随官属得会见，帝问以政事，伦因此酬对政道，帝大悦。拜会稽太守。会稽乱淫祀，好卜筮。民常以牛祭神，百姓财产以之困匮。伦到官，移书属县，晓告百姓，其巫祝有托鬼诈怖愚民，皆案论之。有妄屠牛者，吏辄行罚。民初颇恐惧，或祝诅妄言，伦案之愈急。后遂断绝，百姓以安。

永平五年，坐法征，老小攀车，啼呼相随，日裁行数里，不得前，伦乃伪止亭舍，阴乘船去。迁蜀郡太守。蜀地肥饶，人吏富实，掾史家赀多至千万，皆鲜车怒马，以财货自达。伦悉简其丰赡者遣还之，更选孤贫志行之人以处曹任。于是争赇抑绝，文职修理。所举吏多至九卿、二千石，时以为知人。肃宗初立，擢自远郡，代牟融为司空。帝以明德太后故，尊崇舅氏马廖，兄弟并居职任，冠盖之士争赴趣之。伦以后族过盛，欲令朝廷抑损其权，上疏。及马防为车骑将军，当出征西羌，伦又上疏曰：“闻马防请杜笃为从事中郎。笃为乡里所废，客居美阳，女弟为马氏妻，恃此交通，在所县令苦其不法，收系论之。今来防所，议者咸致疑怪，况乃以为从事，将恐议及朝廷。今宜为选贤能以辅助之，不可复令防自请人，有损事望。”并不见省用。

伦奉公尽节，言事无所依违。诸子或谏止，辄叱遣之。吏人奏记及便宜者，亦并封上，其无私若此。然少蕴藉，不修威仪，亦以此见轻。或问伦曰：“公有私乎？”对曰：“昔人有与吾千里马者，吾虽不受，有三公有所选举，心不能忘，而亦终不用也。吾子有疾，虽不省视而竟夕不眠。若是者，其可谓无私乎？”

（节选自《后汉书·四十一》）

【注】：①赇（qiú）：贿赂    ②马防：马廖之弟

8．下列句中加点词语的解释，不正确的一项是

A．伦案之愈急，后遂断绝     
案：追查

B．永平五年，坐法征
坐：因犯……罪

C．伦悉简其丰赡者遣还之     
简：选择出

D．冠盖之士争赴趣之
趣：投靠

9．以下句子分别编为四组，全都表现第五伦公正无私的一组是

①伦因此酬对政道，帝大悦
②伦以后族过盛，欲令朝廷抑损其权

③言事无所依违

④诸子或谏止，辄叱遣之

⑤然少蕴藉，不修威仪，亦以此见轻
⑥吾子有疾，虽不省视而竟夕不眠

A．①③⑥       B．①④⑤        C．②③④        D．②⑤⑥

10．下列对原文有关内容的分析和概括，不正确的一项是

（    ）

A．第五伦任会稽太守时，坚决禁绝欺诈恐吓百姓的迷信活动，使百姓能安居乐业，在他因犯法被召回时，百姓都依依难舍。

B．第五伦任蜀郡太守时，不以贫富而以志行任免官吏，这样就禁绝了竞相行贿的现象，整肃了吏治，选拔了人才，时人认为他知人善任。

C．第五伦认为皇帝拜马防为车骑将军，出征西羌，属任人不当，上疏谏止，但是皇帝没有接受他的忠告。

D．第五伦认为自己称不上“无私”，因为对欲赠千里马者，虽未举荐，但心存恩念；儿子有病，自己也牵肠挂肚，夜不成眠。

第Ⅱ卷（非选择题，共120分）

11．把文言文阅读材料中划横线的句子翻译成现代汉语。（10分）

   （1）老小攀车，啼呼相随，日裁行数里，伦乃伪止亭舍，阴乘船去。

   （2）伦以后族过盛，欲令朝廷抑损其权，上疏。（3分）

   （3）笃为乡里所废，客居美阳，女弟为马氏妻，恃此交通。（3分）

12．阅读下面这首宋诗，然后回答问题。（8分）

暑旱苦热

王令

清风无力屠得热，落日着翅飞上山。

人固已惧江海竭，天岂不异河汉干。

昆仑之高尚有雪，蓬莱之远常遗寒。

不能手提天下往，何忍身去游其间。

注：王令（1032—1059）扬州人，以教书为生，擅诗文。虽身处贫困，常思拯济天下，王安石对其文章为人很推重。

   （1）这首诗写景，不眠见之实景，也有心想之虚景。请概括写出诗中实写之景和虚写之景。（4分）

实景：                                                                             

虚景：                                                                  
   （2）最后一联，表现了诗人什么样的情怀？请简要分析。（4分）

13．补写出下列名篇名句中的空缺部分。（两题任选一题）（5分）

   （1）嗟乎！                  ！                  ！古之圣人，其出人也远矣，                  ；今之众人，                  ，                  。是故圣益圣，愚益愚。

（韩愈《师说》）

   （2）映介碧草自春色，                  。                     （杜甫《蜀相》）

过春风十里，                  ，                  ，废池乔木，犹厌言兵。

（姜夔《扬州慢》）

登临送目，正故国晚秋，                  。                  ，翠峰如簇。

（王安石（桂枝香·金陵怀古））

五、（22分）

阅读下面的文字，完成14—17题。

走向珠穆朗玛（节选）

学群

①在这个世界里活过一些时日，对于生命，对于时光便有了许多感受。想想这一生，想想日复一日不断重复的生活，于是就有了做点什么的需要，哪怕是短短的一下，从庸常中走出去。人不能仅仅靠面包活着。庸常的生活需要苍凉，需要辽阔，需要静寂，需要一点什么来引领你的目光。 

②在一张地图上打量过，从南极到北极，从大西洋到太平洋，我的目光停在中国的西南部，一块棕红色凸起来的地方。在这里，或许可以把我的目光寄往8000米高处，完成一次自己对自己的超拔。 

　　③沿着地图上那条弯来曲去的线，从成都到拉萨，从拉萨到日喀则，再到绒布寺。大地抖尽所有的繁华与喧闹，镇定自若地把它的本色摆在蓝天下，无论是黑是白，是红是灰，还是苍黄，都是那么从容，那么悠然自在地摆在那里，表现出一种宗教般的静穆。 正是在这与天俱在的静穆里，一种大气的美油然而生。这船千年如斯的大美，比任何季节都要充盈事实，都要来的震撼。一望之下，让人心怀虔诚。

④一路上。不时有朝拜的人。藏传佛教把它的经义写在大地、写在天空，人用他的身和心来诵读。没有汽车，没有帐篷，甚至没有食物和水。一步一个等身头。地在哪里黑下去，人就在哪里躺下去；天什么时候亮起来，人就在什么时候“走”起来。千里万里，就这样一路走下去。

⑤相比之下，在我们生活的那块地方，一个人的生命塞进了太多的东西。上帝死了，神没有了，人的精神也已经被撕裂。我们似乎不再相信什么，我们只相信物资，物资，看得见摸得着的物资！易逝的物资正在领受人们经久的膜拜。所有的物资都已经发疯。太多的东西生出太多的事情。在拥有更多的物资，享受占有的快感的同时，那些物资也在瓜分我们。我们的生命，我们那战友短暂而可怜的时光被分散到众多事物上去。我们哪里还有一个完整的自己，何曾有那么一块空间和时间来静静地面对！人生在沦为没有精神、没有灵魂的物资，注重灵魂的生活似乎已经成这一种远去的神话。

⑥在这里，当这些膜拜的藏人匍匐在地面时，他们的灵魂离天空是这样接近！面对他们，面对这里的天空，面对这辽阔的宁静。我发现，我们缺少可以用来面对的东西。

⑦约翰缪尔说：进入天空的畅途得经过旷野。向前走，一路上经历了头痛、胸闷、失眠和呕吐。向前走，没有草绿，没有虫鸣，只有云和雪，只有这亘古如斯的宁静。向前走，生命跟着大地一起升华。向前走，这是一次灵魂的朝圣——珠穆朗玛，我立体的向往，站立在大地上的经义，通向天空的宗教。

⑧一路都在向上。转过一个弯，山就就在那里！

⑨早就想看看，我们这颗星球高高举起，举在所有人头顶，举向天空的空间是什么。现在，它就在面前：那些裸露的岩石。野草的脚步走不到这里，雄鹰的翅膀也飞不到这里，只有云朵才能在这里停留，只有冰雪才能在上面站立。阳光照在岩石上，那是这个高度上才有的赭红，和着冰雪一起闪耀——是阳光把山点燃，还是山把太阳擦亮！山的上面，天空张开巨大而深邃的蓝色，这是天堂才有的蓝。

⑩即使在这里，也有朝圣者的身影。

 eq \o\ac(○,11)也光沿山体缓缓收归天上。大地，连同山坡的雪一起沉入夜色，整个世界都暗下去，只有峰顶还留在阳光里。大地把它最本质的美举在那里，阳光在上面作最后的停留。在白天，那是用来照耀整个世界的。现在整个世界的阳光都来到这里，如此艳美，如此灿烂——在这里过上一刻，就足够全世界活上一天，足够我们活上一生。

　　 eq \o\ac(○,12)这些年，我的灵魂一直蛰居在一具小小的肉体里，身体又裹在一件某个型号的服装里，衣服连着椅子桌子，连着好些东西。抖落了这一切之后，辽阔的青藏高原一下子把我拓展得很宽很宽，珠穆朗玛又把我举得这样高，这样高。 

　　 eq \o\ac(○,13)这是一座真正的山，一座要用一生一世来走的山，一座一生一世也走不完的山，一座一旦走过便决定你一生的山，一座你用生命走过，因此也就走你生命的山。

14．作者在第②段为什么说“在这里，或许可以把我的目光寄往8000米高处，完成一次自己对自己的超拔”？（5分）

15．结合上下文，解释文中画横线句子的含意。（6分）

   （1）人不能仅仅靠面包活着

   （2）表现出一种宗教般的肃穆

   （3）上帝死了，神没了

16．第④段描写“走向珠穆朗玛”的朝拜者有什么作用（6分）

17．请从修辞的角度⑦段画线文字。（5分）

六、（15分）

18．学校在筹办欢庆新中国成立60周年诗歌朗诵大会，请为大会舞台两侧拟写一副对联。要求：

①上下联要用到比喻或拟人的修辞手法；

②每句字数在10—20之间；

③体现诗歌朗诵的活动主题。（6分）

上联：

下联：

19．下面是西藏2008年三次产业占全区GDP比重的示意图，请用一句话表述图示内容。（不超25字）（5分）

20调整下列句子的顺序。(只填序号)                    (4分)

①新中国成立以来，我国医疗卫生事业取得了显著成就

②健康是人全面发展的基础

③但我们也应该看到

④缓解和克服“看病难、看病贵”，依然是人民群众最希望解决的现实问题之一

⑤还存在一些突出矛盾和问题

⑥与经济社会协调发展要求和人民群众健康需要相比

⑦当前我国医疗卫生发展的水平还不相适应

七、作文(60分)

21．阅读下面的文字，根据要求写一篇不少于800字的文章。

一个小女孩学跳绳．一开始跳得很笨拙，只能跳两三个。于是妈妈不断鼓励她并跟她一起学。很快女孩找到了感觉，由两三个跳到十来个，又由十来个跳到一、二百个。她跳得花样也多了起来．双脚跳、单脚跳、向前跳、向后跳，能双脚跳起一次，绳子连续绕上两三次。跳绳在她手中一天天自如起来．她成了跳绳的高手。

一位父亲期望儿子能成为世界马拉松冠军，在儿子8岁时．就让他每天跑20里路，再做120个俯卧撑。由于营养跟不上，而且运动量过大，小孩变得四肢纤细，面黄肌瘦。到后来由于心脏劳损，不得不住进了医院。

要求选择一个角度构思作文，自主确定立意，确定文体，确定标题；不要脱离材料内容及含意的范围作文，不要套作，不得抄袭

参考答案

第Ⅰ卷（选择题，共30分）

一、（12分，每小题3分）

1．C   

2．C（A．成分残缺，在“事务”后面加“的权利”；B．搭配不当，将第一个“促使’’改为“培养”；D．句式杂糅，改为“由于资金的限制”或“由于资金不足”）

3． A（B项，藕断丝连：藕已断开，但丝还连接着。比喻表面上断了关系，实际上仍有牵连。此处应为“千丝万缕“。C项，卓尔不群：优秀卓越，超出常人。此处使用对象错误。D不足齿数：数不上，或不值得一提，表示极端轻视，语意过重，感情色彩错。）

4． C（根据语境分析，如“契约书”应为双方签订的，“保护伞’’的对象只能是“人民”，不可能是 “政府”。）

二、（9分，每小题3分）

5．C（“山寨文化”是有别于“恶搞文化”的，可从第五段得知。）

6．D（讲的是现象而非“原因”。）

7．D（A．“只能”一词太绝对；B．“颠覆、反叛、解构主流文化的标志性文化’’是就“恶搞文化而言”的；C“利大于弊”是属于“暂时”的，有条件的。）

三、（9分，每小题3分）

8．A（追查）

9．C．（①⑤⑥都不能表现“公正无私”）

10．C．（“属任人不当，上疏谏止”有误）

第Ⅱ卷（非选择题共120分）

四、（23分）

11．（10分）

  （1）老人小孩牵拉着车子，哭着跟随，一天仅能走几里路，第五伦于是假装在驿站里住下，暗中乘船离开。（疏通句意1分，“裁…‘伪…‘阴”各1分，共4分。）

  （2）第五伦认为皇后的亲族势力过大，于是上疏，想让朝廷削减他们的权利。（疏通句意1分，“以”“抑损”各1分，共3分。）

  （3）杜笃在乡里为人们所不耻，寄居在美阳，妹妹是马氏的妻子，依凭这种关系与马家来往。（疏通句意1分，“为……所”“恃”各1分。共3分。）

12．（8分）

   （1）（4分）实景：“清风难消暑热”，“落日上了山头”，“人惧江海竭”。（2分。写出三点给2分，写出两点给1分，写出一点不给分。）虚景：“天惜河汉干”，“昆仑有雪”，“蓬莱遗寒”。（2分。写出三点给2分，写出两点给1分，写出一点不给分）

   （2）（4分）最后一联直抒胸臆，（1分）诗人表白，虽有清凉世界，但当天下人都在苦热之时，自己也不忍独游期间。（1分）表现了诗人甘愿与天下人共苦难的情怀。（2分）

13．（5分） 

  （1）师道之不传也久矣!欲人之无惑也难矣   犹且从师而问焉其下圣人也亦远矣，而耻学于师

  （2）隔叶黄鹂空好音   尽荠麦青青    自胡马窥江去后    天气初肃  千里澄江似练

    （每空1分，有错字漏字不给分，共5分）

五、（22分）

14．（5分）因为这里远离繁华和喧闹，有一种从容悠然的大气美。（2分）这里可寻找到生活需要的苍凉、辽阔和静寂。（1分）可摆脱对物资的膜拜；（1分）可找回人的精神和灵魂，（或“可找回 一个完整的自我”）（1分）

15．（6分，每句2分）

  （1）人活着除了需要物资外还需要精神的追求。

   （2）大地把它的本色镇定自若地摆在蓝天下，有一种充盈厚实的大气的美，让人心怀虔诚。

   （3）人的生命中塞进太多物质的东西，没有了信仰，没有了敬畏。

16．（6分）写朝拜者不依靠物资的帮助，用全部身心亲近泥土亲近大地朝圣求经，追寻灵魂的圣洁；（2分）与我们膜拜物资，生命被物资瓜分，人生没有信仰、没有精神，灵魂生活成为远去的神话形成对比。（2分）强调精神、信仰在生命中的重要，突出文章主题。（2分）

17．（5分）运用反复的修辞手法，（1分）层层递进，突出强调了经历的痛苦、亘古的宁静、生命的升华、灵魂的朝圣。（2分）既表现了作者走向珠穆朗玛“完成一次自己对自己的超拔”的坚定执著；又抒写了经历痛苦生命升华后，对珠穆朗玛的崇敬和感戴之情。（2分）

六、（15分）

18．（6分）略。

所拟对联须符合对联条件，题目要求。

19．（5分）

2008年西藏一、二、三产在GDP中的比重分别为15．3％、29．2％、55．5％。

20。（4分）

②①③⑥⑦⑤④

七、作文（60分）

21．（60分）参照高考作文评分标准

【文言阅读材料参考译文】

第五伦，字伯鱼，京兆长陵人。（建武）二十九年，跟随淮阳王到京师，与其他官属一同被皇上接见。光武帝（刘秀）向他询问政事，第五伦趁机回答为政的见解，光武帝听后非常高兴。委任他担任会稽太守。会稽地区的风俗，是喜欢多设祀庙，喜欢占卜。百姓常常滥杀耕牛来祭祀鬼神，因此财产匮乏。第五伦上任后，向所属各县发出文书，明白告知百姓，凡是巫祝借托鬼神来敲诈恐吓愚弄百姓的，都要捉拿问罪。凡是胡乱杀牛的人，官吏都必须给予处罚。民众开始时都很害怕，有的巫祝还胡言乱语地加以诅咒，第五伦却追查得更紧，以后这类事便逐渐绝灭了，百姓因此安定下来。

永平五年，第五伦因触犯法律被征回朝廷接受惩治。郡中的老少百姓攀住他的车子，拉着马，啼哭着相跟随（不忍他离去）。因此每天只能走几里路，无法赶路。第五伦于是假装在驿站里住下来，而暗中乘船改由水路离开会稽（奔赴洛阳）。

后升迁为蜀郡太守。蜀郡田地肥沃，官民富裕，掾史家中的资财多至千万，都乘坐漂亮的车子，用高头大马驾车，很多人因为有财产得以担任官职。第五伦把家境丰足的官吏全部精简掉遣送回家，改选孤弱贫寒有节操的人担任属吏。从此争相贿赂之风便被禁绝了，官员的职守得到整饬。他所举荐的人大多官至九卿或二千石的官位，当时人们都认为他善于识别人才。

肃宗刚继位，第五伦便从太守提拔为司空，取代了牟融。皇帝因为明德太后的缘故，尊崇皇舅马廖，马家兄弟都居于要职，官员们都争着去迎合投靠他们。第五伦认为皇后的亲族势力过大，于是上疏，想让朝廷削减他们的权利。等到马防担任车骑将军，准备出兵征讨西羌时，第五伦又上疏说：“听说马防请杜笃担任从事中郎。杜笃在乡里为人们所不耻，寄居在美阳，他的妹妹是马氏的妻子，依凭这种关系与马家来往，他们所在的县令深为他的不守法令所苦，将其收捕论罪。如今到了马防那里，议论的人都觉得奇怪，何况竟然又让他担任从事，我恐怕人们将会因此议论朝廷。如今应该选拔贤德有能力的人辅助马防，不应让他自己请人，以免有失众望，有损于他的事业和前途。”但他的意见都没有被采纳。 

第五伦一心奉公，尽守节操，上书论说政事从不违心阿附。他的儿子们经常劝他不要这样，他都予以训斥；吏员们上奏及斟酌处理的意见，他都封好上报，第五伦就是这样公正无私。然而他对人对事不太含蓄宽容，缺少威严仪表，因此而受人轻视。有人问第五伦说：“你有过私心吗？”他回答说：“先前有人送我一匹千里马，我虽然没有接受，但后来每逢三公选拔举荐官员时，我内心便总是要想起他来，只是最终没有重用他罢了。我儿子有病，即使不去探望，却整夜不能成眠。如此看来，怎么能说没有私心呢？”
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