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邢台市2009年高三年级模拟考试

语 文 试 题
说明：

一、本试卷共8页，包括七道大题21道小题，共150分。其中前三道大题(10个小题)为选择题。
二、答题前请仔细阅读答题卡上的“注意事项”，按照“注意事项”的规定答题。
三、做选择题时，如需改动，请用橡皮将原选涂答案标号擦干净，再选涂其他答案标号。
四、考试结束后，将答题卡交回。
一、(12分，每小题3分)

1．下列各组词语中加点字的注音，全部正确的一组是（    ）

A．口讷( nè)        谲诈(jué )    荷枪实弹(hè )    三聚氰胺(àn)
B．风靡(mǐ)        咯血(kě)      奴颜婢(bì)膝     溘然长逝(kè)
C．症结(zhèng)     叨光(tāo)     退避三舍(shè)    数见不鲜(shuò)
D．缱绻(quǎn)      果脯(pú)     空穴来风(xuè)    惩一儆百(jǐng)
2．下列各句中，加点的成语使用恰当的一句是（    ）
A．我提议以“学生最喜爱的读物”作为我们的研究课题，大家都说这主意自出机杼，很有创见，我感到很高兴。
B．“山寨春晚”闹得风起云涌，但在网络上却几度传出要封杀它的消息。昨日，“山寨春晚”的发起人老盂宣布取消与贵州卫视的转播合作，而决定在网络上直播。
C．我起了个大早，天一亮就赶到车站，准备乘车回老家，由于正值春运期间，眼前一片拥挤、混乱，不可向迩，我只好怏怏而返。
D．在去年全面取消农业税的基础上，今年国家又决定在较为贫困的中西部地区全面取消九年义务教育阶段的学杂费，老百姓对此评头论足，十分欢迎。
3．下列各句中，没有语病的一句是（    ）
A．世界经济的发展跟农民种地别无二致，一年的收成好坏在相当大的程度上取决于是大年、小年还是灾年决定的。
B．在鼠年的岁尾，我们看到了个股行情的牛气，在即将到来的牛年中也许行业板块会建立局部牛市的根据地，市场不会就此寂寞。
C．30年前，安徽省凤阳县小岗村的18位农民冒着坐牢的危险，在秘密协议上摁下大拇指，分田到户，掀开中国农村改革的序幕。
D．当前要实行积极的财政政策和适度宽松的货币政策，出台更加有力的扩大内需措施，加快民生工程、基础设施、生态环境和灾后重建，促进经济平稳较快增长。
4．下列有关文学常识的表述，正确的一项是（    ）

A．陶潜的《归园田居》、李白的《将进酒》、杜甫的《石壕吏》属于古体诗，王维的《山居秋瞑》、白居易的《琵琶行》则是近体诗。
B．元代王实甫的《西厢记》，明代汤显祖的《牡丹亭》、清代孔尚任的《桃花扇》，都是我国古代著名的戏曲作品。
C．鲁迅的《阿Q正传》收在短篇小说集《彷徨》中，通过塑造“精神胜利法”的典型形象阿Q，鲜明地表现了作者对愚弱国民“哀其不幸，怒其不争”的态度。
D．巴尔扎克是19世纪法国批判现实主义文学的杰出代表，他创作的《人间喜剧》被称为法国社会的“百科全书”，其中主要的作品有《欧也妮·葛朗台》《巴黎圣母院》等。
二、(9分，每小题3分)

阅读下面的文字，完成5～7题。
三星堆铜树：天梯还是太阳之家？

孙华
三星堆器物坑中出土了不少铜铸的树木残件，经过考古学家和文物修复专家的努力，已经将这些残件拼凑得大致成两株大铜树形，其中最大且接近原貌的那株高度在四来以上。两株铜树形态基本相似，都是由固定在圆圜形底座上的三道拱形支架共同支撑其上的笔直的树干；树干上有树枝三层，每层有树枝三根，每根树枝上各栖一鸟；树尖尚未修复，情形不明。当然，这两棵铜树也有若干细节上的不同；较小的那棵铜树的圆座周围跪着三个人，树枝上下弯转，展翅的鸟歇在树枝花叶的末段；较大的那棵铜树的座子周围没有人像，树枝上翘双下垂，收翅的小鸟歇在树枝弧顶的花蕾上。
以上两株铜树，由于较大的那棵铜树上有一条头下尾上倒挂在村枝上的垂龙，可以判定它们不是普通的树木，而是超现实的具有某种神话色彩的神树。有的研究者认为这两棵大铜树中有一株可能是神话中的天梯——建木。在《山海经》等古籍中记载着这样一个神话，在世界的中心“都广”有一棵大树，天上的神可以通过这棵大树上天下地。东方古族崇拜的太昊神，据说就是从这里来到人间的。后来不断有天上的神从这条“通道”溜到地上，造成了人与神的混杂，上帝就砍掉了这棵树。三星堆这两棵大铜树中是否有神话中的建木呢？回答是否定的。因为建木并没有树枝，树上也没有鸟、龙等动物。既然如此，它们又是什么呢？
中国上古时期人们对于天地关系的理解是天上地下，天如同盖子一样盖在地上，地则漂浮在大海中央。基于这种宇宙观产生了如下的神话，大地四周为海水，在东方大海之中有一棵大树叫扶桑，这是太阳升起的地方；在西方大海之中有若木，太阳在这里歇息。最初，十个太阳每天一个轮流从东方扶桑出发到西方若木上去休息，后来因十个太阳不守规矩，一起出来，造成灾害，上帝就命令后羿射掉了其中九十太阳。三星堆铜树树枝上的九只鸟，很容易使人联想到九个太阳歇息在太阳神树上(还有一个太阳在天上)。
三星堆两株大铜树的树枝有明显的差别，一棵树枝好似桑树，一棵树枝好像柳树。而在神话传说中，东方的扶桑是桑树，西方的若木又名“细柳”，其形态应当是柳树。在保存较好的西方若木铜树上，有一条头下尾上的龙，我猜测在那株残损较严重的东方扶桑树上，也应有一条头上尾下的升龙，因为根据另一种古代传说，太阳在巡行天上的时候需要龙来驾车，而龙要从海面负重升空，则需要借助某种树木。长沙马王堆一号汉墓帛画的扶桑树上就盘绕着一条这样的龙。东西两条迎送太阳起落的神龙，可能就是后世中国传统图案“二龙抢宝”的原形。三星堆这两棵铜树在这么多细节上都与神话中的扶桑和若木相似，它们应当一株是扶桑，一株是若木。
太阳是万物生长必需的能源，崇拜太阳是许多古族共有的思想。不过，天上有十个太阳，这些太阳都由神乌(或者乌就是太阳的化身)负载，都从扶桑出发到若木上歇息，轮流按时巡行天空等，则是中国古代神话中独有的情节。
(选自2009年1月3日《广州日报》，有删改)
5．对文中两株铜树相关特点的表述，正确的一项是（    ）
A．两株铜树高度在四米以上，都是由圆圜形底座上的三道拱形支架共同支撑起树干，不同之处是较小的那棵铜树的圆座周围跪着三个人。
B．两株铜树都共有三层树枝，每层各有三根树枝，但差别明显：一株树枝上下弯转，好像柳树，一株树枝上翘又下垂，好似桑树。
C．两株铜树每根树枝上各栖一鸟，较小的铜树上是展翅的鸟歇在树枝花叶的末段，较大的铜树是收翅的小鸟歇息在树枝弧顶的花蕾上。
D．两株铜树都是具有神话色彩的神树，较大的那棵铜树上有一条头下尾上倒挂在树枝上的垂龙，在较小的铜树上有一条头上尾下的升龙。
6．下列理解和分析，不符合原文意思的一项是（    ）

A．建木是神话中的天梯，天上的神可以通过建木上天下地，东方古族崇拜的太昊神，在传说中就是经由建木来到人间的。
B．神话中的建木并没有树枝，树上也没有鸟、龙等动物，而三星堆的铜树上有龙的形象，因此它们不是建木。
C．在古代传说中，东方大海中有扶桑，是太阳升起的地方；西方大海中有若木，是太阳歇息的地方。这是基于中国上古时期人们的天上地下的宇宙观而产生的。
D．三星堆两棵铜树上的小鸟是太阳的化身，又有神龙东西迎送，因此一株就是东方的扶桑，另一株就是西方的若木。
7．根据原文内容，下列推断不正确的一项是（    ）
A．有人根据《山海经》推测三星堆铜树为天梯，而作者又依据另外一种神话，认为三星堆铜树是太阳之家。因此，对同一事物的认定可能是多种多样的。
B．马王堆汉墓帛画、“二龙抢宝”等传统图案描绘的是神话中的盘龙和神龙迎送太阳的形象，因此中国传统图案的内容往往以某种神话传说为依据。
C．在古代神话传说中，对太阳在天上巡行的描述，有的是龙来驾车，有的是神乌负载，这反映出不同地域或民族的观念是有差异的。
D．许多古族都有崇拜太阳的思想，但国外的神话传说中，并没有太阳从扶桑出发到若木歇息、由神乌负载轮流按时进行天空的情节。
三、(9分，每小题3分)

阅读下面的文言文，完成8～10题。

罗洪先，字达夫，吉水人。父循，进士，历兵部武选郎中。洪先年十五，读王守仁《传习录》好之，欲往受业，循不可而止。乃师事同邑李中，传其学。嘉靖八年举进士第一，授修撰，即请告归。外舅太仆卿曾直喜曰：“幸吾婿成大名。”洪先曰：“儒者事业有大于此者。此三年一人，安足喜也。”洪先事亲孝。父每肃客，洪先冠带行酒、拂席、授几甚恭。居二年，诏劾请告逾期者，乃赴官。寻遭父丧，苫块蔬食，不入室者三年。继遭母忧，亦如之。十八年简宫僚，召拜春坊左赞善。明年冬，与司谏唐顺之、校书赵时春疏请来岁朝正后，皇太子出御文华殿，受群臣朝贺。时帝数称疾不视朝，讳言储贰临朝事，见洪先等疏，大怒曰：“是料朕必不起也。”降手诏百余言切责之，遂除三人名。洪先归，益寻求守仁学。甘淡泊，炼寒暑，跃马挽强，考图现史，自天文、地志、礼乐、典章、河渠、边塞、战阵攻守，下逮阴阳，算数，靡不精究。至人才、吏事、国计、民情，悉加意谘访。曰：“苟当其任，皆吾事也。”邑田赋多宿弊，请所司均之，所司即以属。洪先精心体察，弊顿除。岁饥，移书郡邑，得粟数十石，率友人躬振给。流寇入吉安，主者失措。为画策战守，寇引去。素与顺之友善。顺之应召，欲挽之出，严嵩以同乡故，擢假边才起用，皆力辞。
洪先虽宗良知学，然未尝及守仁门，恒举《易大传》“寂然不动”、周于“无欲故静”之旨以告学人。又曰：“儒者学在经世，而以无欲为本。惟无欲，然后出而经世，识精而力巨。”时王畿谓良知自然，不假纤毫力。洪先非之曰：“世岂有现成良知者耶?” 虽与畿交好，而持论始终不合。山中有石洞，旧为虎穴，葺茅居之，命曰石莲。谢客，默坐一榻，三年不出户。
初，告归，过仪真，同年生主事项乔为分司。有富人坐死，行万金求为地，洪先拒不听。乔微讽之，厉声曰：“君不闻志士不忘在沟壑耶?”江涨，坏其室，巡抚马森欲为营之，固辞不可。隆庆初卒，赠光禄少卿，谥文庄。
         （选《明史·列传第一百七十一》）

8．对下列句子中加点的词的解释，不正确的一项是（    ）
A．十八年简宫僚              简：选拔
B．时帝数称疾不视朝          视：处理
C．益寻求守仁学              寻：不久
D．率友人躬振给              振：同“赈”，救济
9．下列句子分别编为四组，全部表现罗洪先“志向远大”这一性格特点的一组是（    ）
①儒者事业有大于此者。此三年一人，安足喜也。  ②苫块蔬食，不人室者三年。
③苟当其任，皆吾事也。  ④至人才、吏事、国计、民情，悉加意谘访。
⑤岁饥，移书郡邑，得粟数十石，率友人躬振给。 ⑥谢客，默坐一榻，三年不出户。
A．①②⑥         B．③⑤⑥        C．②④⑤       D．①③④
10．下列叙述不符合原文意思的一项是（    ）

A．罗洪先在嘉靖八年考中进士第一名，(被)授予修撰职位，他的岳父太仆卿曾直高兴地说：“庆幸我的女婿成就大名声了。”
B．罗洪先虽然祟信王守仁的“良知”学说，但不曾登门求教，他总是以“寂然不动”“无欲故静”的思想来教育学子。
C．罗洪先被解职回到家中，冬寒夏暑，坚持锤炼(自己)，骑马拉弓，实地考察地形史迹，从事多方面的研究。
D．晚年，罗洪先与王畿主张不同，于是心灰意冷，便来到一个石洞中修身养性，他谢绝会客，三年也没有离开过石洞一步。
四、（23分）

11．把第三题文言文阅读材料中画横线的句子翻译成现代汉语。(10分)
(1)邑田赋多宿弊，请所司均之，所司即以属。洪先精心体察，弊顿除。(5分)
(2)儒者学在经世，而以无欲为本。惟无欲，然后出而经世，识精而力巨。(5分)
12．阅读下面一首近代诗，然后回答问题。(8分)
出潼关渡河

谭嗣同
平原莽千里，到此忽嵯峨。关险山争势，途危石坠窝。
崤函罗半壁，秦晋界长河。为趁斜阳渡，高吟击楫歌。
(1) 这首诗的前两联描写了潼关哪些景色？有什么特点，(4分)
(2) 这首诗的尾联运用了什么手法？抒发了作者怎样的思想感情？(4分)
13．补写出下列名篇名句中的空缺部分。(两题任选一题)(5分)
(1)潦水尽而寒潭清，         。俨骖騑于上路，访风景于崇阿；临帝子之长洲，得天人之旧馆。         ，上出重霄；          ，下临无地。         ，         ；桂殿兰宫，即冈峦之体势。(王勃《滕王阁序》)
(2)有志与力，         ，                 ，亦不能至也。(王安石《游褒禅山记》)
花径不曾缘客扫，                           。(杜甫《客至》)
天行健，              ；地势坤，                 。(《周易》)
五、(22分)

阅读下面的文字，完成14～17题。
温软的稻草

詹文格
①在物质丰盈的年代，我突然间想起了故乡那一堆堆温软的稻草。想起稻草，自然就想到那些农人，想起农人就想起我的父辈，想起父辈就想起耕耘和劳作。
②相对于黄橙橙的稻谷而言，稻草总是容易被人忽略的部分，在讲究生产进度的年代，稻草这种耕牛的上等饲料，竟然弃之如敝屣，扔之毫不足惜！只有饱满的谷粒才能勾起农人对丰收的喜悦。稻草在很多时候就像长篇大作里的闲笔，显得可有可无。
③故乡在长江中下游地区，大片的稻田就是农民一生的主战场，一代一代农人在田野里劳作，将劳苦的一生消耗在这片不算辽阔的田野里。稻子的生长期长，吸饱了阳光，占尽了岁月的风情，直至10月才开始泛黄。当秋风把山川田野逐一摇醉的时候，稻子开始在蓝天下尽情张扬。喧闹的村庄里鹅飞雁叫，急不可耐的农人便肩披毛巾，头扣草帽，准备开镰收割了。收割稻子是一年农事的压轴戏，金黄色的地毯上到处滚动着豆粒般的农人。那个时候农业机械化程度很低，脚踏式打谷机是秋收战役的重要武器，隆隆的打谷声里，农人的兴奋和欢乐很直白地写在布满汗水的脸上，他们不知疲倦地把丰收的果实运送回家，颗粒归仓。稻草却默默地躺在地上，翻晒几个时日，待稻草的水分被阳光悉数收走后，农人才尽心尽意地将它捆扎，垛在房前屋后的空场上，或高或矮的草垛就像一个个微缩的金字塔，为古朴的村庄镀上了一层丰收的色彩，添上了一种美妙的诗意。
④安放在村口的草垛成群接队，有点像一群慈眉善目的老人。草垛是时光的看台，但并非寂静无声。日出而作，日落而息，扛锄抡镐的农人不大在意它，但初冬时节的鸟雀会时常光顾这里，在此越冬的鸟儿会把家快速地安顿下来。稻草的柔软、温暖以及残存的一星半点谷粒，让安家的小鸟心里无比踏实。对于孩子们来说，草垛就是他们的乐园。捉迷藏、抓特务百玩不厌。一惊一乍的笑声，就如山乡的抒情，摆上了精神的盛宴。
⑤稻草是耕牛的粮食。隆冬来临，白雪皑皑，田野山川已很难找到青草，此时早有筹备的农人便从草垛上扯下一捆稻草，撒在牛栏里。老牛蹲卧于闭风的墙角，不紧不慢地咀嚼着储满阳光的稻草，那种从乡村根部生长出来的美食，让耕牛反刍着一年来的大小农事。
⑥冬闲的雨天，金黄的稻草开始派上用场了。上下三重的老屋，聚集着一群精壮汉子，挥拳捋袖地忙活，他们有的高高抡起木锤，拼命槌打着稻草，有的在扭动木纽，将柔软的稻草拧成一根硕大的擂藤，伸展自如的擂藤是耕牛拉犁的牵引绳。这个时候，人们才感到稻草用途广泛。拔秧需要，绑菜需要，编草鞋需要，生草菇需要，做东坡肉扣碗需要，集市上捆扎猪肉需要。而且，稻草是农家做炊的柴火，它让村庄上空一年四季飘起香甜的炊烟。
⑦我是睡在稻草上长大的一代。那时，农家的木板床像麻石一样坚硬，而贫困的家庭常常只具备一床薄薄的老棉被，无法防寒保暖，乡人便把稻草铺垫在床上。温软的稻草带着土地与阳光的气息传递着不尽的温暖，安抚着贫困劳动者的精神和身躯。从此，脊背再也不会硌得生疼，稻草之上留存着无数香甜的好梦。
⑧如今，生活愈来愈精致，享受着幸福时光的孩子们无法想象躺在稻草上的感觉和滋味，就连不少农民也远离了稻草，我发现自己已无法回到从前的日子了。现在尽管享受着空调、电热毯，太空棉，夜夜安睡在宽大的席梦思上，但仍然时常感到腰酸腿疼、失眠多梦，颈肌增生……想想那些与稻草同眠的日子，倒头便是呼呼大睡，现在不知是身体在快速衰老，还是精神已悄悄萎缩。
（选自2008年2月《散文选刊》，有删改）
14．从文中看，作者对于“温软的稻草”有哪些刻骨铭心的回忆?请分条概括。(6分)
15．在第②段中，作者写到“稻草总是容易被人忽略”，其目的是什么？(4分)
16．根据文中内容，从语言表达的角度赏析下面两句话。(6分)
(1)当秋风把山川田野逐一摇醉的时候，稻子开始在蓝天下尽情张扬。
(2)安放在村口的草垛成群结队，有点像一群慈眉善目的老人。
17．简析文章第⑧段在全文中的作用。(6分)
六、(15分)

18．请为下面这则新闻拟一个标题，不超过25个宇。(4分)

【新华网】2008年入冬以来，我国北方地区降水量较常年同期偏少七至九成，土壤失墒加快，旱情发展迅速，部分地区粮食作物受旱严重，其中冬小麦受旱影响最为严重，目前干旱已成为河南、山西等地农业生产中最为突出的问题。据中国气象局最新气象干旱监测显示，目前西北东部、华北中南部等地存在中到重度气象干旱。
国家气象局气候中心自责人介绍，根据气候背景分析，2009年1月的大气环流形势相似于历史干旱年的形势。其次，我国北方目前正处于周期性干旱期，预计2008年11月到2009年2月的降水将接近或创历史极小值。第三，暖湿气流偏弱。近期北方地区盛行西北气流，空气干冷而多风，而能带来降水的西南暖湿气流几乎不存在。另外气温显著偏高，去年11月下旬以来，平均温度32℃，较常年同期偏高10℃。
19．仔细观察下面题为《尴尬的家长会》的漫画，用简明生动的语句介绍画面内容。(80—100字)(6分)
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20．在某校举办的诗歌朗诵会上，学生甲满怀激情地朗诵完《蜀遭难》后，学生乙要朗诵《兵车行》。请你为主持人拟写一段串台词。(不少于100字)(5分)
七、作文(60分)

21．阅读下面的材料，根据要求写一篇不少于800字的文章。(60分)
人们想跟一位隐居于山林的大师学些武术方面的窍门。当到达深山的时候，发现大师正从山谷里挑水。他挑得不多，两只木桶里的水都没有装满。人们不解地问：“大师，这是什么道理?”
大师说“挑水之道并不在于挑多，而在于挑得够用。”
众人越发不解。大师让他们中的一个人重新从山谷里打了两满桶水。那人挑得非常吃力，摇摇晃晃，没走几步，就跌倒在地，水全都洒了，膝盖也摔破了。
众人再问：“那么大师，请问具体挑多少？”
大师笑道：“你们看这十桶。”众人看去，桶里画了一条线。
大师说：“这条线是底线，高于这条线就超过了自已的能力和需要。”
众人又问：“那么底线应该定多低呢？”
大师说：“一般来说，越低越好，因为这样低的目标容易实现，会培养起更大的兴趣和热情，长此以往，自然会挑得更多、挑得更稳。”
要求选择一个角度构思作文，自主确定立意，确定文体，确定标题；不要脱离材料含意的范围作文，不要套作，不得抄袭。
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