2009年长沙市高考模拟试卷

语文（A）

一、语言知识及运用（15份，每小题3分）
    1、下列词语中加点的字，读音全部正确的一组是（）
A．同胞（pāo）澎湃（pài）  哺（pǔ）育  扒(pá)窃

    B.缫(sāo)丝  晕(yùn)车  逶(wēi)迤  棺椁(guǒ)
    C.素质(zhì)  血脂(zhǐ)  祛（qū）除  挣（zhēng）扎
    D.烧柴（chái）  刚才（cái）  裁（cái）剪  豺（cái）狼  

    2、下列句子中有错别字的一句是（）
 A.长沙本就是一个典型的资源匮乏型城市，资源相对不足，环境承载能力较弱，大量使用一次性日用品，将造成需求的不合理增长，加剧资源供应紧张的状况。
 B.中国赴亚丁湾、索马里海域护航编队官员举行了“走向大洋”宣誓仪式。官兵们对着国旗庄严起誓：忠诚于党，热爱人民，报效祖国，献身使命，恪尽职守，努力工作，圆满完成护航任务。
 C.台湾高等法院裁定书指出，根据检方起诉书及所示证据，陈水扁涉犯贪污等罪，犯罪嫌疑重大，且有逃亡、串证之虞，原审裁定陈水扁无保释放，有违理论与经验法则，且有违司法正义实现。
 D.各级组织部门要深化拓展“讲党性、重品行、作表帅”活动，着力提高祖工干部思想政治素质，开阔眼界、开阔思路、开阔胸襟，推进组织工作的科学化。要坚持从严制部、从严律己、从严带队伍、加强组织部门作风建设。
    3、下列各句中加点的词语使用不恰当的一句是（）
    A.巴基斯坦总统扎尔达里有关“不要战争”的讲话使印巴关系得到缓解。但也有一部分印度舆论由于坚信巴方是在采用“否认战术”敷衍印度，对巴基斯坦一直持强烈的批评和政治立场。
    B.有关部门将加强公职人员出国护照的审批管理以及对领导干部出国境的审查，防止干部出国考察滞留不归的事件发生。
    C.从“送人玫瑰、手有余香”的自勉，到“我不认识你，我要谢谢你”的感恩，爱的点点滴滴在这个城市已汇成大爱的暖流。这股暖流，不仅温暖着深圳自身，更温暖着无数国人的心灵。
    D.“三天一层楼”，不仅增长了深圳高度，更成就了“深圳速度”。而“深圳速度”冲击的是运行缓慢、死气沉沉的体制机制，唤起的是国人对现代化建设的澎湃激情和不息的创造活力。
    4、下列各句中有语病的一句是（）
    A.目前，国民经济下行压力增大，企业经营困难增多，经济增速下滑成为当前经济运行中的突出问题。
    B.不让一个员工下岗，不仅展现着企业领头人的精神境界、道德情操、责任意识，而且展现着一个企业的雄厚实力和发展潜力。
    C.大学生积极主动地要求到农村去工作，这对全面建设小康社会，培养建设社会主义新农村骨干力量，造就经过基层实践锻炼、对人民群众有深厚感情，具有重大而深远的战略意义。
    D.如果没有进一步的重大举措出台，那么购房者就将在与开发商的博弈中胜出，放假将可能出现较大幅度的下降，但政府可能进一步出台优惠政策刺激房地产投资。
    5、下列各项中最适合填在横线上的一项是（）
    鲁迅说过，“讽刺”的生命是真实；不必是曾有的实事，但必须是会有的实情。实际上，网络成语之所以一初试就应者云集，影从者众，受到网友的追捧，————————。而自古以来，讽刺就是国人驾轻就熟的一项语言传统，借远喻近，接古喻今，或揶揄，或嘲弄，或揭曝，或贬斥，其终极趋向就是在讽刺中完成批评或批判。
    A.正因为它们一方面来源于实情，另一方面又表达出了实事。
    B.正因此它们一方面来源于实事，另一方面又表达出了实情。
    C.正因为它们一方面描写了实事，另一方面有包含了实情。
    D.正因为它们一方面表示了实情，另一方面又包含了实事。
 二、现代文（一般社会科学类、自然科学类文章）阅读（9分，每小题3分）
    阅读下面的文字，完成6-9题。
    庄子与屈原，是中国哲学史与文学史上两颗璀璨的巨星。他们同时出现于中国的战国时代，庄骚比翼，哲诗辉映，代表了我们民族在思辨与审美领域中达到的高峰。庄子是一位将认知与审美融为一体的哲人，他的人本体论哲学，让人们追思“有限的个体生命如何去把握永恒的美的人生”，带有一种诗意的光辉。一部探讨哲理的《庄子》，充满了艺术想象、浪漫情调和浓郁的诗情。以“辩多而情激”著称的庄子，正是在理智与情感、哲学与诗之间寻求美和自由的人生——诗意的人生。庄子既是哲人，又是诗人，确切地说，他是一位“哲诗”。屈原则恰好是诗人而兼哲人，是一位“诗哲”。他不仅写出了《天问》那样广泛涉及宇宙、神灵、万物、历史、政治、人生问题的哲理诗，以诸子式的怀疑、批判、探索的精神、叩问宇宙、历史与人生之谜，即使《离骚》、《九歌》这类抒情诗篇，也都蕴含了深邃的哲学意识，表现出诗人对自然哲学、历史哲学、人生哲学的思考。庄子、屈原及其作品的出现，远远超出了哲学、诗歌艺术的范畴，而具有了整个文化精神领域的意义。

    庄子与屈原的出现不是偶然的，而是文化高峰中文史哲互涵互动形成的一种文化现象。战国时代、经济、政治经历着极为深刻的变化，文化上亦在历史继承和南北交流的基础上总结、革新、开创，从而掀起了中国文化史上灿烂的第一个高潮。在这个“高峰”和“源头”时代，出现了以“楚辞”为代表的文学，以《左传》《战国策》为代表的史学和以诸子为代表的哲学，它们体现了整个历史时代的学术造诣和文化水平。而且，三者之间还表现出一种互涵互动的关系：无论是文学、史学还是哲学，其中任何一个科，都不是孤立存在和发展的，而是互相联系、渗透，彼此促进错综地发展的。在文史哲的交融中，不仅文学自身兼含着史哲的因素，从而呈现了一种气象雄浑的“大文学”形态，同时还出现了史著文学化与哲学诗意化的倾向。史著文学化导致了史传文学的产生，它们是史与文的有机统一，是用文学的手法写出的历史，又是以历史为题材的文学作品，从而既把历史文学化了，又把文学历史化了。哲学的诗意化，其结果是哲理艺术散文的产生和诗化哲学的出现。《老子》等虽是自创体系的哲学，但认知中又都运用了以形见理的方法，逻辑思维的线索上缀满了形象的花结，使哲理与艺术达到了完美的结合，进而更在情与理的交融中，出现了睿智与深情结合的诗化哲学。庄子与屈原正是在这种学术文化背景中出现的。作为一种文化器官的“庄骚辉映”，实则是在诗意的沉思和沉思的诗意中，表现了哲学和诗在最深层次上的融通。

    6、对文章某些概念的理解，正确的一项是（）
    A.“哲诗”是指作品富于哲理的诗人，“诗哲”则是指著作充满诗意的哲学家。
    B.作者认为战国时代出现了文史哲的“互涵互动”，“互涵”指彼此促进，“互动”指彼此渗透。
    C.“史著文学化”指的是不拘泥于历史的真实，用文学的手法撰述历史；“哲学诗意化”，指的是借鉴诗歌创作手法来表达哲学思想。
    D.“诗意的沉思”指庄子的文章洋溢着诗情；“沉思的诗意”指屈原的作品充满了哲理。
    7、不属于庄子“既是哲人，又是诗人”，屈原是“诗人，而兼哲人”原因的一项是（）
    A.庄子和屈原的作品都富于哲理。
    B.庄子和屈原的作品都充满诗意。
    C.庄子和屈原都有哲学著作和诗歌作品传世。
    D.庄子和屈原的作品有整个文化精神的意义。
    8、关于战国时期文史哲之间互涵互动的表现，下列与文意不符的一项是（）
    A.文学呈现一种气象雄浑的“大文学”形态。
    B.文学自身含有史哲因素，产生了《老子》。
    C.史著文学化，出现了“史传文学”。
    D.哲学诗意化导致了“诗化哲学”的出现。
 三、文言文阅读（22分，其中选择题每小题3分，翻译题9分，简答题4分）
    阅读下面的文言文，完成9-13题。
潮州韩文公庙碑

匹夫而为百世师，一言而天下法。是皆有以参天地之化，关盛衰之远。其生也有自来，其逝也有所为。故申、吕自岳降，傅说列为星，古今所传，不可诬也。孟子曰“我善养吾浩然之气。”是气也，寓于寻常之中，而塞乎天地之间；卒然遇之，则王公失其贵，晋、楚失其富，良、平是其智，贵、育失其勇，仪、秦失其辩。是孰使之然哉？其必有不依形而立，不恃力而行，不恃生而存，不随死而亡者矣。故在天为星辰，在地为河岳，幽则为鬼神，而明则复为人。此理之常，无足怪者。

自东汉以来，道丧文弊，异端并起。历唐贞观、开元之盛，辅以房、杜、姚、宋而不能救。独韩文公起布衣，谈笑而麾之，天下扉然从公，复归于正，盖三百年于此矣！文起八代之衰，而道济天下之溺，忠犯人主之怒，而勇夺三军之帅：岂非参天地、关盛衰、浩然而独存乎？

盖尝论天、人之辩，以谓人无所不至，惟天下不容伪。智可以欺王公，不可以欺豚鱼；力可以得天下，不可以得匹夫、匹妇之心。故公之精哉诚，能开衡山之云，而不得回宪宗之惑；能驯鳄鱼之暴，而不能弥皇甫镈、李逢吉之谤；能信于南海之民，庙食百世，而不能使其身安一日于朝廷之上。盖公之所以能者天也，其所不者人也。

始潮人未知学，公命进士赵德为之师。自是潮之士，皆笃于文行，延及齐民，至于今，号称易治。信乎孔子之言：“君子学道则爱人，小人学道则易使也”。潮人之事公也，饮食必祭，水旱疾疫，凡有求必祷焉。而庙在刺史公堂之后，民以出入为艰。前太守欲请诸朝作新庙，不果。元祐五年，朝散郎王君涤来守是邦，凡所以养士治民者，一以公为师。民既悦服，则出令曰：“愿新公庙者，听。”民欢趋之，卜地于州城之南七里，期年而成。

或曰：“公去国万里，而调于潮，不能一岁而归。没而有知，其不眷恋于潮也审矣！”轼曰“不然。公之神在天下者，如水之在地中，无所往而不在也。而潮人独信之深，思之至，‘讯焄蒿凄怆’，若或见之。譬如凿井得泉，而曰‘水专在是’，岂理也哉？”元丰七年，诏拜公昌黎伯，故榜曰：“昌黎伯韩文公之庙。”

潮人请书其事于石，因作诗以遗之，使歌以祀公。

                          ----- 选自《四部丛刊》本《进东坡文集事略》

9、对下列句子中加点词的解释，不正确的一项是（）

A．而不能弭皇甫镈、李逢吉之谤       弭：消除，制止

B．卜地于州城之南七里，期年而成     期：满，周

C．诏拜公昌黎伯，故榜曰             榜：文告

D．卒然遇之，则王公失其贵           卒：通“猝”突然，仓促

10、下列句子中加点词中加点词语的意义和用法，相同的一项是（）

A．潮人之事公也，饮食必祭  之二虫又何知

B．谈笑而麾之，天下扉然从公  怒而飞，其翼若垂天之云

C.君子学道则爱人 至则无可用，放之山下。

D.是孰使之然哉  然足下卜之鬼乎

11、下列对原文有关内容的分析和理解，不正确的一项是（）

A．文章首先论述古代圣贤的伟大和死而不朽的原因，下笔洋洋洒洒，看似离题，却是将韩愈置于历史的长河中，在古今先贤的排序中给韩愈一个合适位置，从而为评价韩愈定一个基调。

B.碑记的传统写法是以叙事为主，而本文却是以议论为主，其间叙事均以议论出之。作者从“文”“道”“忠”“勇”四个方面盛赞韩愈的历史功绩，并将起归于韩愈具有浩然之气。

C.作者指出韩愈的成功是以在于合乎“天道”，因而他舍普通老百姓的心，能够受到南海人人民世世代代的祭祀。但韩愈却不能尽人事，因而他触怒宪宗，受到皇甫、李逢吉等人的毁谤。

D.韩愈在潮州兴学，带来了潮州教育的发展。虽然潮州人不忘韩愈的政绩，十分信仰、缅怀他，但作者认为韩愈并不眷恋潮州，所以在潮州不到一年就离开了。

12、把文言文阅读材料中画横线的句子翻译成现代汉语。（9分，每小题3分）

    （1）  匹夫而为百世师，一言而天下法  

           译文：                                                           

    （2）  自是潮之士，皆笃于文行，延及齐民，至于今，号称易治。

    
译文：                                                                                   

        （3）  没而有知，其不眷恋于潮也审矣！
               译文：                                                           

13、苏轼对汉语文章评价颇高，称其文为“文起八代之衰，而道济天下之溺”。如何理解这句话的含义？

    答：                                                                          

                                                                             四、古诗词鉴赏和古诗文默写（13分）
    14、阅读下面这首唐诗，然后回答问题。（7分）  

燕子来舟中作

                                （唐）杜甫

湖南为客动经春，燕子衔泥两度新。

旧入故园偿识主，如今社日远看人。

可怜处处巢居室，何异票票托此身。

暂语船樯还起去，穿花贴水益沾巾。

         注：本诗是诗人晚年客居湖南时的作品。

        前人在评论这首诗时认为“为客”“经春”是全诗的主骨，你是否同意，为什么？
    答：                                                                                                                             
    15、古诗文默写。（6分，每空1分）
    （1）古诗默写。（必须默写）
自胡马窥江去后，————，————。渐黄昏，清角吹寒，都在空城。

（姜夔《扬州慢》）
    （2）古文默写。（共两段，任选一段默写）
    ①惟江上之清风，与山间之明月，————，————，————，—————，是造物者之无尽藏也，而吾与子之所共适。”（苏轼《赤壁赋》）
    ②向使三国各爱其他，齐人勿附于秦，————，———，则胜负之数，存亡之理，—————，————。（苏洵《六国论》）
五、现代文（文学类文章）阅读（17分）
    阅读下面的文字，完成16-19题。
五峰游记 李大钊

我向来惯过"山中无历日，寒尽不知年"的日子，一切日常生活的经过都记不住时日。 我们那晚八时顷，由京奉线出发，次日早晨曙光刚发的时候，到澡州车站。此地是辛 亥年张绍曾将军督率第二十镇，停车不发，拿十九信条要挟清廷的地方。后来到底有一标 在此起义，以众寡不敌失败，营长施从云、王金铭，参谋长白亚雨等殉难。这是历史上的纪念地。 

车站在谏州城北五里许，紧靠着横山。横山东北，下临谍河的地方，有一个行宫，地势 很险，风景却佳，而今作了我们老百姓旅行游览的地方。 

由横山往北，四十里可达卢龙。山路崎岖，水路两岸万山重叠，暗崖很多，行舟最要留 神，而景致绝美。由横山往南，澡河曲折南流入海，以陆路计，约有百数十里。 

我们在此雇了一只小舟，顾流而南，两岸都是平原。遍地的禾苗，都很茂盛，但已觉受 旱。禾苗的种类，以高粱为多，因为谏河一带，主要的食粮，就是高粱。谷蓉亘类也有。谏水每年泛滥，河身移徙无定，居民都以为苦。其实澡河经过的地方，虽有时受害而大体看来，却很富厚，因为它的破坏中，却带来了很多的新生活种子、原料。房屋老了，经它一番 破坏，新的便可产生。土质乏了，经它一回滩淤，肥的就会出现。这条谏河简直是这一方 的旧生活破坏者，新生活创造者。可惜人都是苟安，但看见它的破坏，看不见它的建设，却很冤枉了它。 

河里小舟漂着，一片斜阳射在水面，一种企色的浅光，衬着岸上的绿野，景色真是 好看。天到黄昏，我们还未上岸。从舟人摇梧的声中，隐约透出了远村的犬吠，知道要到我 们上岸的村落了。 
到了家乡，才知道境内很不安静。正有"绑票"的土匪，在各村骚扰。 

过了两三日，我便带了一个小孩，来到昌黎的五峰。是由陆路来的，约有八十里。从 前昌黎的铁路警察，因在车站干涉日本驻屯军的无礼的行动，曾有五警士为日兵惨杀。这 也算是一个纪念地。 

五峰是喝石山的一部，离车站十余里，在昌黎城北。我们清早雇骤车运行李到山下。 

车不能行了，只好步行上山。一路石径崎岖，曲折得很，两傍松林密布。间或有一两 人家很清妙的几间屋，筑在山上，大概窗前都有果园。泉水从石上流着，潺潺作响，当日恰 遇着微雨，山景格外的新鲜。走了约四里许，才到五峰的韩公祠。 

五峰有个胜境，就在山腹。望海、锦绣、平斗、飞来、挂月，五个山峰环抱如椅。好事的人，在此建了一座韩文公祠。下临深涧，祠中树木茂密。在南可望渤海，碧波万顷，一览无 尽。我们就在此借居了。 

看守祠堂的人，是一双老夫妇，年事都在六十岁以上，却很健康。此外，一狗、一猫、两只母鸡，构成他们那山居的生活。我们在此，找夫妇替我们操作。

祠内有两个山泉可饮。煮饭烹茶，都从那里取水。用松枝作柴。颇有一种趣味。 山中松树最多，果树有苹果，桃，杏，梨，葡萄，黑枣，胡桃等。今年果收都不佳。 来游的人却也常有。但是来到山中，不是吃喝，便是赌博，真是大杀风景。 

'山中没有野兽，没有盗贼，我们可以夜不闭户，高枕而眠。 

久旱，乡间多求雨的，都很热闹，这是中国人的群众运动。 

昨日山中落雨，云气把全山包围。树里风声雨声，有波涛澎湃的样子。水自山间流下，却成了瀑布。雨后大有秋意。(原载于1919年《新生活》第2、3期，略有删改。)

16、文章以“山中无历日，寒尽不知年”开篇，有何作用? (4分) 

答: 

17.请根据文意，简要分析文中为什么要写到两处"纪念地" (4分) 

答: 

18.
"这条深河简直是这一方的!日生活破坏者，新生活创造者。"请根据文意，谈谈你对这句 话的理解。(4分) 

答: 

19.文章从多个方面描写了五峰山的生活景观，作者对这些描写各持怎样的态度? (5分) 

答: 

六、文章赏析(14分) 

20.从下列角度中任选一个，写300字左右的文章赏析。 

(1)赏析《五峰游记》简洁明快的语言风格 

(2)赏析《五峰游记》移步换景的写作技巧 

七、写作（60分）
21、阅读下面的文字，按要求作文。
    法国作家雨果说过：“人，有了物质才能生存；人，有了理想才谈得上生活。

    你了解“生存”与“生活”的关系吗？请根据自己阅读的体会，联系现实生活，写一篇不少于800字的议论文或记叙文。

    [注意]①立意自定，题目自拟。

          ②不要照抄或扩写材料。

          ③所写文章符合问题要求。                
2009年长沙市高考语文（A）模拟试卷参考答案
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参考译文：
一个普通人却成为千百代的榜样：一句话却成为天下人效法的准则。这是因为他们的品格可以与天地化育万物相提并论，也关系到国家气运的盛衰。他们的降生是有来历的，他们的逝世也是有所作为的。所以，申伯、吕侯由高山之神降生，傅说死后成为天上的列星，从古到今的传说，是不可否认的。孟子说：“我善于修养我盛大正直的气。”这种气，寄托在平常事物中，又充满于天地之间。突然遇上它，那么，王公贵族就会失去他们的尊贵，晋国、楚国就会失去它们的富有，张良、陈平就会失去他们的智慧，孟贲、夏育就会失去他们的勇力，张仪、苏秦就会失去他们的辩才。是什么东西使它这样的呢?那一定有一种不依附形体而成立，不依靠外力而行动，不等待出生就存在，不随着死亡就消逝的东西了。所以在天上就成为星宿，在地下就化为河川山岳；在阴间就成为鬼神，在阳世便又成为人。这个道理十分平常，不值得奇怪的。
    自从东汉以来，儒道沦丧，文风败坏，佛、道等邪说一齐出现。经历了唐代贞观、开元的兴盛时期，依靠房玄龄、杜如晦、姚崇、宋憬等名臣辅佐，还不能挽救。只有韩文公从普通人里崛起，在谈笑风生中指挥古文运动，天下人纷纷倾倒追随他，使思想和文风又回到正路上来，到现在已经有三百年左右了。他的文章使八代以来的衰败文风，得到振兴，他对儒道的宣扬，使天下人在沉溺中得到拯救，他的忠诚曾触犯了皇帝的恼怒，他的勇气能折服三军的主帅：这难道不是与天地化育万物相并列，关系到国家盛衰，浩大刚正而独立存在的正气吗?

    我曾谈论过天道和人事的区别：认为人没有什么事不能做出来，只是天不容许人作伪。

人的智谋可以欺骗王公，却不能欺骗小猪和鱼；人的力量可以取得天下，却不能取得普通老百姓的民心。所以韩公的专心诚意，能够驱散衡山的阴云，却不能够挽回宪宗佞佛的执迷不悟；能够驯服鳄鱼的凶暴，却不能够制止皇甫镩、李逢吉的诽谤；能够在潮州老百姓中取得信任，百代都享受庙堂祭祀，却不能使自身在朝廷上有一天的平安。原来，韩公能够遵从的是天道；他不能屈从的，是人事。

   从前。潮州人不知道学习儒道，韩公指定进士赵德做他们的老师。丛些潮州的读书人

都专心于学问的研究和品行修养,并影响到普通百姓。直到现在，潮州被称为容易治理地方。确实不错啊，孔子曾说过这样的话：“有地位的人学了道理，就会爱护人民；地位低的人学了道理，就容易治理。”潮州人敬奉韩公，吃喝的时候必定要祭祀他，水灾旱荒、疾病瘟疫，凡是有求助于神灵的事，必定到祠庙里去祈祷。可是祠庙在州官衙门大堂的后面，百姓以为进出不方便。前任州官想申请朝廷建造新的祠庙，没有成功。元榷五年，朝散郎王涤先生来担任这个州的知州，凡是用来培养士子，治理百姓的措施，完全以韩公为榜样。老百姓心悦诚服以后，便下命令说：“愿意重新修建韩公祠庙的人，就来听从命令。”老百姓高高兴兴地赶来参加这项工程。在州城南面七里选了一块好地方，一年后新庙就建成了。

    有人说：“韩公远离京城约万里．而贬官到潮州，不到一年便回去了，他死后有知的话，是不会深切怀念潮州的，这是明摆着的。”我说：“不是这样的，韩公的神灵在人间，好比水在地上，没有什么地方不存在。而且潮州人信仰得特别深厚，思念得十分恳切，每当祭祀时，香雾缭绕，不由涌起悲伤凄怆的感觉，就象见到了他，好比挖一口井得到了水，就说水只在这个地方，难道有这个道理的吗?”元丰七年，皇帝下诏书封韩公为昌黎伯，所以祠庙的匾额上题为“昌黎伯韩文公之庙”。

    潮州人请我书写他的事迹刻在石碑上，因此作首诗送给他们，让他们歌唱着祭祀韩公。

四、古诗词鉴赏和古诗文默写（13分）

14、答：同意。本诗虽以燕子为歌咏对象，实际上句句关着自己的茫茫身世，这样借燕言情，借燕抒怀，表达了自己凄楚悲怆之惑，使人分不清是人怜燕，还是燕怜人。而这一切都是由诗人常年客居他乡引起的，所以，“为客”“经春”是全诗主骨。

15、（1）废驰乔木，尤厌言兵（2）①耳得之而为声，目遇之而成色，取之不尽，用之不竭②刺客不行，良将犹在；当与秦相较，或未易量。
五、现代文（文学类文章）阅读（17分）
16.作者借此说明自己在"记不住时日"中过活，既写出了自己紧张而充满忧患的生活现状，暗含对现实的不满; (2分〉又与后文形成对比，突出五峰之游给自己留下深刻印象，让人无法忘记. (2分〉 

17.作者借此表达了自己对封建专制和日寇暴行的愤慨，(1分〉对革命的赞美，对革命烈士的敬仰，(1分)也透 露出作者对时局的不满和坦忧。o分)两处"纪念地"的叙写，赋予了作品更多时代和政治的内涵，丰富了 作品的内容。(1分) 

18.潦何在破坏庄稼、房屋的同时，又使土地变得肥沃，使人们建起新屋，所以说是"I日生活破坏者，新生活创造 者". (2分)作者又借此比喻革命的目的在于将守旧的、落后的生活打破，创造科学、民主的新生活。(2分〉 19.对充满情趣的山居生活的欣赏，0分〉对山民果收不佳的忧虑，0分)对游人吃喝赌博的厌恶，(1分)对夜 不闭户良好风气的赞叹，0分〉对群众求雨解旱情的关心(或"对群众求雨解旱情的愚昧行为的讽刺勺.(1 分〉 

20.赏析提示 

(1)赏析《五峰游记》简洁明快的语言风格 

简洁明快是本文的语言风格，文中有大量的实例，择其几处分析即可。 

如写自然景观:①写山路上的风光.写路"一路石径崎岖，曲折得很，两傍松林密布."写民居"间或有一两 人家很清妙的几间屋，筑在山上，大概窗前都有果园。"写泉水"泉水从石上流着，潺潺作响J'寥寥数语，一 路秀美、清妙风光，尽人眼底.②写山腹胜境.写五个山峰"环抱如椅。"简单囚字就把五个山峰三面环抱 的特殊排列写出来，非常形象.写蒋公祠景色"下临深润，涧中树木茂密。在南可望渤海，碧波万顷，一览 无尽。"仅二十来字，就写出了此处景色的深秀和壮丽。③写山中树木f山中松树最多，果树有苹果，桃，杏， 梨，葡萄，黑枣，胡桃等。"写松树最多，与前边写的"石径……两傍松林密布"和"用松校作柴"相照应.仅仅 列出众多的果树的名称，就说明了五峰山有丰富的果产。④写雨景u昨日山中落雨，云气把全山包围。树 里风声雨声，有波涛澎湃的样子。*自山间流下，却成了瀑布。雨后大有秋意f短短四句话，写景有形，有 声，气势磅礁，生动地描绘出一幅浓重的山间初秋风雨图。总计起来，写自然景观的文字不过一百多个字， 五峰山的各种景色特点，或秀美，或清妙，或深秀，或壮丽，或磅礁，都一一呈现在我们面前. 

又如写生活景观中韩公祠山居生活"看守祠字的人，是一双老夫妇，年事都在六十岁以上，却很健康。此外 一狗，一猫，两只母鸡，构成他们那山居的生活.我们在此，找夫妇替我们操作。""祠内有两个山泉可饮.煮 饭烹茶，都从那里取水.用松枝作柴.颇有一种趣味。"一百来字，一幅内容丰富，情趣盎然的山居生活图景 跃然纸上，令人神往.后来写山中果收欠佳的情况，山中游人的恶习，山中风气的良好和群众求雨的热闹. 文字虽极少，但情况说得明白具体，特点鲜明。 

纵观全文，笔墨经济，却能做到写景生动传神，叙事明白有序，并给读者以丰富的想像空间。另外，明快的语 言，读来轻松快意，毫无滞涩之感。 

(2)赏析《五峰游记》移步换景的写作技巧 

"移步换景"是游记最常用的一种写作手法。它不固定视点〈即立足点和观察点) ，而按照地点的转移和一定 的视角，把所看到的不同事物叙述和说明下来。视点和要叙述、说明的对象都在移换.运用这种手法，一定 要把立足点的空间变换顺序交代清楚，常常是空间顺序和时间顺序相结合，在此基础上围绕中心综合运用 叙述、描写、抒情、说明的表达方式。 

本文作者从京奉线出发到深州车站再到横山，后顺深水而抵家乡，沿途的风景逐一呈现。最后作者步行登 山，以自己的游踪为线索来逐一描绘五峰山的各样景观。这样写来，让人领略到各处景物的不同精致，也了 解到各处景物的整体风貌。同时，这样行文使文章层次明晰，条理清楚，重点突出. 

七、写作（60分）
21、提示：材料中引用了雨果的名言，其含义是：人和动物的本质区别在于是否有理想。这至少给我们提供了两种认识角度：一、理想对生活的重要意义；二、人在生活中应如何对待物质和理想。无论从哪一个方面确立中心，都要将人与动物的关系、物质生活与精神生活的关系联系起来加以思考，深入地展开分析、才能切中题旨。









