绝密 ★ 启用前

2009年普通高等学校招生全国统一模拟仿真考试

(湖北卷)

语文

本试卷共12面，满分150分，考试时间150分钟

★祝考试成功★
注意事项

1． 答题前，考生在答题卡上务必用直径0.5毫米黑色签字笔将自己的姓名、准考证号填写清楚,并帖好条形码。请认真核准条形码的准考证号、姓名和科目。

2． 每小题选出答案后，用2B铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑，如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号。在试题卷上作答无效。

第Ⅰ卷(选择题共36分)

一、（15分，每小题3分）

1．下列各组中，加点字读音全都正确的一组是

A．鏖战 (áo)     答应(dā)     和稀泥(huó)     难以下咽(yān)
B．游说(shuì)    东莞(guǎn)   豁出去(huò)     倔头倔脑(jué) 

C．羁绊(bàn)     歼灭(qiān)   打擂(léi)台     栩栩如生(xǔ)
D．联袂(mèi)     羞赧(nǎn)    杵臼交（jiù）   翘首远望(qiáo)
2.下列各组词中，没有错别字的一组是

A．更叠   发祥地   以老卖老   放之四海而皆准 
B．蝉联   发牢骚   有案可稽   有过之而无不及

C．名分   付食店   形迹可疑   解铃还需系铃人

D．欠收   肇事者   藏污纳垢   识世务者为俊杰
3．下列各句中，加点的词语使用恰当的一句是

A.流传于保康、南漳、远安等地的沮水巫音,清丽而诡奇。号为“巫音高手”的王作玉艺人能吹奏40多首，其子王述金仅能吹奏20多首，荆楚大地盛炽的巫音已细若游丝,日渐式微。
B.郭老师对待学生和蔼可亲，不论遇到谁，都先付之一笑，这让她拥有了良好的师生关系，学生都亲切地叫她“郭姐姐”。
C.一个人如果总是在约束下生活，就会少一分天真，少一分自由。我愿我的生活是挥洒自如的，如行云般随意舒卷。

D.十年，从历史的角度来看弹指一挥间，只是吉光片羽。然而，对于处在21世纪初的社会而言，已经是相当长的一段时间。

4.下列各句中，没有语病的一句是（     ）

A.《人民日报》评论员指出，我们只要不动摇、不懈怠，坚定不移地推进改革开放和有中国特色的社会主义道路，就一定能够实现伟大的目标。
B.与会专家学者围绕宏观经济形势、金融市场发展及产业提升为主题展开探讨，或对以往的经济情况进行总结，或对未来的经济发展进行展望。
C．贾平凹的《秦腔》用细腻平实的语言，表现了改革开放年代乡村人际关系在传统格局中的深刻变化，字里行间倾注着对故乡的一腔深情。
D.近日，由江西人导演，全部取景于江西的励志电影《网络妈妈》在全国各地热映，引起了强烈的反响，对这部关注网瘾少年的电影给予了很高评价。
5.下列各句中，标点符号使用正确的一句是

A.强国社区推出《一语惊坛》栏目，旨在收集当日论坛或睿智深刻、或生动有趣的短评快语。请大家多提宝贵意见，并期待各位网友踊跃跟帖。
B.不到西藏，不知天空有多蓝，不到拉萨,不知空气有多鲜，不到大昭寺,不知信仰有多诚,不到八廓街,不知逛街有多爽。
C．中国人有句口头禅，叫做“人生在世。”人怎样生活在这个世界上?人抱着什么态度来面对这个世界?这是人生最大、最根本的问题,也是哲学的最根本的问题。
D.挑战纷至沓来：灾难、事故、危机……这一年始终让人揪心。在迎接挑战的过程中,进步也显而易见:民族精神在凝聚、升华,以人为本深入人心，公民意识正在觉醒。
二、（12分，每小题3分）

阅读下面的文字，完成6-9题。

温儒敏先生在《文史知识》2008年第8期上发表《中文系应当有“文气”》一文，认为目前大学中文系文学教育不断地遭到削弱，无论是学生还是教师都不太注重审美性内容的学习、教育，结果虽然造就了术业有专功的一代学子，但是其对美的领悟、对美的艺术的把握能力还是不太尽人意。他说，活生生的文学教育挤压成“过分的专业化、职业化”的教育，致使“大学的文学教育不见得很成功”。文章认为“艺术审美能力，对语言文学的感悟力和表达能力”构成“文气”的核心内容。

温先生的观点并非危言耸听。笔者感到，非但学生的文学感悟、审美感觉方面的训练不够，就是那些本来属于知识性的、系统性的、操作性的文化研究、理论思辨方面的训练也十分欠缺。中文系学生，无论是理论的学习还是作品的阅读都无法形成中文系的特色，在缺乏“文气”的同时也缺乏积极探索理论科学的勇气。

温先生对文学史教育的反思试图说明，“文气”的不复存在其实和现代大学中文教育的课程建设失衡有不可分割的关系。在师生们身上，文学的功能没有得到充分的重视。文学史的编撰，文学知识的教育细致化、科学化并不意味着“艺术审美能力，对语言文学的感悟力和表达能力”的普遍提高。中文系文学教育质量每况愈下的发展态势的直接源头乃是因为文学史可学可教、能学能教的内容往往不是取决于作品的审美要素、艺术成就，而是看它是否方便于“研究、表述和传播”。人们阅读文学作品与其说是对文学作品的兴趣，不如说是对文学史教科书和“文学史思维模式”感兴趣。教师的教学如果只是在“文学史思维模式”上继续强化“系统性、科学性”的学科知识教育，动态流布的文学史也许就被整理成、梳理成僵化的合乎“研究、表述和传播”逻辑的文学史，“文气”的弱化便为必然的结果。

因此，文学史的编撰只有突破思维定势才有可能取得与文学发展史同步的丰富性，取得与文学作品同等的生动性。文学作品的阅读也是如此，只有在强调兴趣培养、强调情感陶冶的前提下，才可获得文化传递的思想资源、文学接受的审美愉悦。对此温先生提出了一个原则性的建议：“文学史除了基本的‘史’的线索的交代，指定某些知识点外，要把主要精力用来引导学生阅读作品，感悟作品。”一个失去阅读文学作品兴趣的中文系学生绝不会对个人感性寄寓给予理解之同情；换句话说，一个缺乏对个人感性寄寓给予理解之同情的中文系学生不可能有兴趣阅读文学作品，更不可能培养好的“文学的感悟力”。审美、审丑能力的加强有助于心智的逐渐成熟，心智的成熟意味着人的全面发展的可能。这应该视为审美教育的目标，同时也应该视为审美教育的中心。学生理论视野的狭窄固然有着理论著作阅读不够的原因，但是文学作品阅读不足，同样致使学生被动接受新潮的文学理论或者茫然失措于理论的挑战，学生不能做到“理论条条有”，更不能做到“文章也会操作”。我想，对于大学中文教育来说这大概是“文气”弱化的最直接后果了。
                                                        （选自《文史知识》，有删改）
6．下列关于“文气”的理解，不正确的一项是
A.“文气”的核心内容是艺术审美能力、对语言文学的感悟力和表达能力。
B.对文学作品、文学（理论）现象的分析和把握能力，也与“文气”有着密切的关系。 
C.“文气”也体现为积极探索理论科学的勇气。

D.中文系“文气”的弱化，与现代大学中文教育的课程建设有不可分割的关系。 
7.根据全文内容，最适合做这篇文章标题的一项是

A.中文系应当有“文气”                B.我们到底离“文气”有多远

C.文学史的教学之我见                  D.也谈中文系应当有“文气” 
8．下列理解和分析，不符合原文意思的一项是

A．大学中文系的文学教育遭到削弱，师生们都不大重视审美性内容的教学，导致大学的文学教育极不成功，许多学子缺乏“艺术审美能力，对语言文学的感悟力和表达能力”。
B.文学史的教学若只是在思维模式上强化系统性、科学性的学科知识教育，动态流布的文学史被整理、梳理成僵化的合乎“研究、表述和传播”逻辑的文学史，就必然导致“文气”的弱化。

C．只有强调了兴趣培养及情感陶冶，文学作品的阅读才可获得文化传递的思想资源、文学接受的审美愉悦。 

D.一般而言，文学作品阅读和文学的审美教育都是以具体可感的形象为基础的，在感性张扬、“文气”张扬的同时建立起对文学的功能、作用的认可。 
9．根据原文的内容，下列推断正确的一项是

A.人文底蕴相对薄弱的大学，其中文科的整体教学水平对“文气”的形成作用更大，而且所担当的任务更艰巨；相反，人文底蕴厚重的大学，其中文科的整体教学水平对“文气”的形成影响相对要小些，所担当的任务也相对轻松点。 
B.在高等教育日益功利化的大趋势下，“艺术审美能力，对语言文学的感悟力和表达能力”不可能产生实际效应，不可能直接转化为可利用的产品，因而缺乏价值基础。
C.学生理论著作阅读不够，以致理论视野狭窄，文学功底薄弱，大学中文教育“文气”弱化。 

D.审美教育的中心内容是，通过审美、审丑能力的培养，促进人的心智逐渐成熟，从而使人得到全面的发展。

三、（9分，每小题3分）

阅读下面文言文，完成10－12题。

抚州颜鲁公祠堂记

曾巩

赠司徒鲁郡颜公，讳真卿，事唐为太子太师，与其从父兄杲卿，皆有大节以死。至今虽小夫妇人，皆知公之为烈也。初，公以忤杨国忠斥为平原太守，策安禄山必反，为之备。禄山既举兵，公与常山太守杲卿伐其后，贼之不能直窥潼关，以公与杲卿挠其势也。在肃宗时，数正言，宰相不悦，斥去之。又为御史唐旻所构，连辄斥。李辅国迁太上皇居西宫，公首率百官请问起居，又辄斥。代宗时，与元载争论是非，载欲有所壅蔽，公极论之，又辄斥。杨彦、卢杞既相德宗，益恶公所为，连斥之，犹不满意。李希烈陷汝州，杞即以公使希烈，希烈初惭其言，后卒缢公以死。是时公年七十有七矣。

天宝之际，久不见兵，禄山既反，天下莫不震动，公独以区区平原，遂折其锋。四方闻之，争奋而起，唐卒以振者，公为之倡也。当公之开土门，同日归公者十七郡，得兵二十余万。由此观之，苟顺且诚，天下从之矣。自此至公殁，垂三十年，小人继续任政，天下日入于弊，大盗继起，天子辄出避之。唐之在朝臣，多畏怯观望。能居其间，一忤于世，失所而不自悔者寡矣。至于再三忤于世，失所而不自悔者，盖未有也。若至于起且仆，以至于七八，遂死而不自悔者，则天下一人而已，若公是也。公之学问文章，往往杂于神仙、浮屠之说，不皆合乎理，及其奋然自立，能至于此者，盖天性然也。故公之能处其死，不足以观公之大。何则？及至于势穷，义有不得不死，虽中人可勉焉，况公之自信也与。维历忤大奸，颠跌撼顿至于七八，而终不以死生祸福为秋毫顾虑，非笃于道者不能如此，此足以观公之大也。

夫既自比于古之任者矣，乃欲睠顾回隐，以市于世，其可乎？故孔子恶鄙夫不可以事君，而多杀身以成仁者。若公，非孔子所谓仁者欤？

今天子至和三年，尚书都官郎中、知抚州聂君厚载，尚书屯田员外郎、通判抚州林君慥，相与慕公之烈，以公之尝为此邦也，遂为堂而祠之。既成，二君过予之家而告之曰：“愿有述。”夫公之赫赫不可尽者，固不系于祠之有无，盖人之向往之不足者，非祠则无以致其至也。闻其烈足以感人，况拜其祠而亲炙之者欤！今州县之政，非法令所及者，世不复议。二君独能追公之节，尊而祠之，以风示当世，为法令之所不及，是可谓有志者也。

（选自《唐宋八大家文选》，有删改）
10、对下列句子中加点词的解释，正确的一项是
A. 杨彦、卢杞既相德宗       相：帮助

B. 又为御史唐旻所构         构：诬陷

C. 唐卒以振者，公为之倡也   振：赈济

D. 而多杀身以成仁者         多：大多

11、以下各组句子中，分别表明颜真卿正直刚烈和人们景仰颜真卿的一组是
A.公首率百官请问起居           事唐为太子太师 
B.载欲有所壅蔽，公极论之       遂为堂而祠之

C.公独以区区平原，遂折其锋     至于再三忤于世，失所而不自悔者          

D.公与常山太守杲卿伐其后       同日归公者十七郡

12、下列对原文有关内容分析和概括，不正确的一项是
A.尽管颜真卿因为触犯杨国忠而被贬为平原太守，但当安禄山叛乱后，他仍然以国事为重，和常山太守颜真杲攻打贼军的后路，使叛军不能“直窥潼关”。
B.李希烈攻陷汝州以后，当时的宰相卢杞派颜真卿到李希烈那里招抚，李希烈开始还因为颜公的慷慨陈词而惭愧，最终却还是将颜公杀了。
C.作者认为，在朝中大臣大多畏缩观望的情况下，能有一次得罪当世权臣，因为丢官不后悔的人是很少的，但颜真卿却能再三忤于世而不悔。
D.抚州颜公祠堂完工后，作者应邀写了这篇“记”，并认为，颜真卿的赫赫业绩光照千古，在颜真卿曾任职的地方修建祠堂可以使其业绩不至于被湮没。
第Ⅱ卷（非选择题共114分）

四．（24分）
13、把第Ⅰ卷文言文阅读材料中的画线句子翻译成现代汉语。（10分）
（1）初，公以忤杨国忠斥为平原太守，策安禄山必反，为之备。（3分）
译文： 

（2）若公，非孔子所谓仁者欤？（3分）
译文：  

（3）二君独能追公之节，尊而祠之，以风示当世，为法令之所不及，是可谓有志者也。（4分）
译文：
14. 阅读下面一首清诗，然后回答问题。（8分）
螺川早发

王猷定

月落秋山晓，城头鼓角停。

长江流远梦，短棹拨残星。

露湿鸥衣白，天光雁字青。

苍茫回首望，海岳一孤亭。

〔注〕螺川，即螺山，也即诗中的“海岳”。
 (1)“长江流远梦，短棹拨残星”两句中各有哪一个字用得妙？为什么？（4分）
答：

(2)尾联中诗人不写自己孤单，也不写孤舟，而说螺山似孤亭。这样写有何作用？（4分）

答：

15．文学常识与名篇名句填空。（6分，每小题1分）

(1)梦，是古诗词中常见的描写对象。如李白在《梦游天姥吟留别》中就借梦叙写游览经历：“我欲因之梦吴越，                        。”李商隐在《锦瑟》中借古人的梦来写自己“                    ，望帝春心托杜鹃。”李煜在《浪淘沙》中“                ，一晌贪欢”的词句表达出了词人对人生的追悔。苏轼在《念奴娇•赤壁怀古》中感叹“          ，一尊还酹江月”。 

(2) 孔尚任，清代戏曲作家、诗人，代表作《              》是一部“借离合之情，写兴亡之感”的历史剧。

(3) 法国作家雨果是欧洲19世纪           文学流派的杰出代表。其代表作有《巴黎圣母院》《悲惨世界》等。

五、（18分）

阅读下面的文字，完成16～19题。
漠河寻北

北京有句方言叫找不着北。说的是古人很早就发现北极星在地球的正北方，在迷路的时候往往通过寻找北极星来定方位，说找不着北，就是找不着北极星，连最容易找到的北都找不到了，更别说其他方向了。此寓意被引申为做事情没有头绪，迷失了方向。
　　这次我们到漠河倒不是迷失方向，而是方向明确，直接来找北的。我们下车时还身着短袖单裤，夜幕降临后就很有些冷意了。我们入住的是县招待所，这个招待所与其他地方的住宿设施比是陈旧了些，规模也小。晨起洗漱，那水透骨刺髓，用北京方言来形容叫够呛。我们被告知今天要继续向前直至漠河北极村。

很快就驱车进入了北极村的势力范围。映入眼帘的是一个横跨公路的牌楼，牌楼两边路肩上种了两排整齐的行道树，像仪仗兵似的肃穆威武，笔直笔直地站着一直伸向北极深处，微风吹过，绿影婆娑，响起整齐划一的沙沙声，这声音由近传到了很远的地方，好像是在热烈地欢迎我们这些寻北的不速之客，使人顿生劝君更进一杯酒，谁说塞北无故人的亲切感。下车走过牌楼，迎面就横卧着一堵墙似的矩形碑，碑上镌刻着四个金光闪闪的大字“中华北陲”。整个碑体显得极其纯朴厚重，就像东北人的性格。碑后有个亭子，匾牌上书“北陲亭”。亭子的结构体现了中国传统建筑的艺术风格，使人好似又看到江南姑苏斜风细雨中的亭台楼阁。这一南一北，南腔北调的碑亭相依互立在这北极之地，竟然是那么的和谐，富有美感。同行的人告诉我们，过了这碑亭就进了北，现在到处都是北，用不着找北了。细嚼同行的人的谆谆话语，还真的别有一番滋味涌上心头，顿觉北气扑面，润物无声，好不畅快。

往前走就看到北极村村碑了，村碑是用水泥石块累砌而成的。村碑正中书刻了“北极村”三个描红大字，主碑边塑有一些高矮不齐，奇形怪状的山石陪衬，很有些苏州拙政园、狮子园和留园讲究的那种奇、丑、漏、透的园林观赏艺术的味道和遗风。围绕村碑的四周随意地铺放了许多较平的石板块，周边种的几株东北雪松和地上自由地长着的茸茸小草为村碑增添营造了许多盎然生机，那绿色虽不如南方绿得青翠欲滴，却也绿得倔强憨厚。
　　七观八看，我们终于进入了北极村。北极村原名漠河村，是现今北极乡政府所在地，又称漠河乡，是我国大陆最北的临江村镇。漠河县开辟北极乡为“北极村风景旅游区”，成为全国最北的旅游景区。它依山傍水，民风淳朴，乡土气息浓厚，植被和生态环境保存完好，自然条件优越。

北极村有一片很大的广场，旅游景点基本上围绕广场展开。

正面就是名闻中外的黑龙江，江水温和地从村边静静流过，枯水期江面只有二三百米宽，没有文人骚客想像的烟波浩渺，更没有惊涛拍岸卷起千堆雪的壮观。我看到的是这里的黎明静悄悄，江水流着流着昼夜不舍，似乎在向人们娓娓述说着那悠远而沉重的历史。古老的漠河可以见证，人们同大自然，同入侵之敌斗争的历史就像黑龙江江水一样源远流长。我默默地站在江边，看着江水静静流去，心中泛起无限感慨。黑龙江是那么伟大，我是那么渺小；黑龙江是那么谦虚缄默，而人类太过浮躁喧嚣。面对江水缓缓流淌，我没有了荣辱不惊的清高，没有了扶摇九天的狂妄，没有了“三十功名尘与土，八千里路云和月”的壮怀激烈。我的灵魂似乎在刹那间被一种力量牵引，被一种境界升华，瞬间空去物我，不为物役，不为形拘，完全进入纯粹的无为心空的宁静状态，我仿佛感悟到这大概就是佛教禅宗所追求的顿悟吧。我不是佛，也不可能立地成佛；我不可能看破红尘，也不可能跳出三界外不在五行中，但我却能像佛那样有点滴顿悟，够了。我是落入万丈红尘的一个凡人，我虽然不能达到“本来无一物，何处惹尘埃”的禅界，但却可以经过心灵修炼达到“时时勤拂拭，勿使惹尘埃”的心境吧。真是大道无门，佛心自悟啊！我突然想念起老子，那骑着青牛的老东西在遥远的古代怎么就知道在函谷关前著五千言《道德经》，还哼出“道非道，非常道”的千古绝唱呢？滔滔黑龙江让我思维万千，我脱了鞋走入那凉凉爽爽的江水，去感触大江的脉动。
　　北极村的自然景色同样令人神住。站在北极村的广场放眼四望，那蔚蓝高阔的天空彩云飘绕、幻境万千，那宽厚温和的大地奇花异葩争奇斗艳。我感到所有的空间都是那么的纯净，空气是不含任何糖份的甜，其情其景令人心醉神迷。村民告诉我，这里一年四季花色各不相同，无论你什么季节来，都有独特的美景可以欣赏。
　　地理上的北终于找着了，但人生的北在哪里呢？

我就这样到了漠河寻北，并找到了北。过去的北都是地理空间上的方位概念，今天的北却是现实的北，是踏踏实实的北，是看得见，摸得着的北，看在眼里，刻在心里的北。如果你今生不到此地，是体会不到北的滋味，虽有北的概念，但还是永远找不着北。这大概就是身临其境和隔靴搔痒的天壤之别吧。 

16、请结合全文解释一下“漠河寻北”的含义。（4分）
17、解释下面两句话在文中的含义。（4分）
（1）我的灵魂似乎在刹那间被一种力量牵引，被一种境界升华。
（2）我感到所有的空间都是那么的纯净，空气是不含任何糖份的甜，其情其景令人心醉神迷。
18．文章倒数第四段运用了哪些表达技巧来表现自己精神的升华？（4分）
19．文章倒数第二段写道：“地理上的北终于找着了，但人生的北在哪里呢？”请结合全文主旨分析“人生的北”应该是什么样的，并简述这句话对表现文章主旨有什么作用。（6分）
六、（12分）

20．读下面一段文字，回答问题。（4分）

A要画圆圈了，那手提着笔却只是抖。于是那人替他将纸铺在地下，A伏下去，使尽了平生的力画圆圈。他生怕被人笑话，立志要画得圆，但这可恶的笔不但很沉重，并且不听话，刚刚一抖一抖的几乎要合缝，却又向外一耸，画成瓜子模样了。
文段中的A是哪部作品中的哪个人物？请指出这段文字所用的描写方法并分析其妙处。

21、编者按是编辑人员对文章或消息所加的意见、评论等，常常放在文章或消息的前面，也叫“按语”“案语”。阅读下面这则新闻，写一则编者按，就管理食品添加剂问题发表自己的看法。（4分）

要求：①从管理的角度探讨。②使用比喻的修辞。③不得超过80字。

中国卫生部副部长陈啸宏2008年12月8日说，从2008年12月10日起，中国将在全国范围内启动打击违法添加非食用物质和滥用食品添加剂的专项整治行动。

这一专项整治行动将持续４个月时间，由卫生部、工业和信息化部、公安部、监察部、农业部、商务部、工商总局、质检总局、食品药品监管局等９个部门联合组成全国专项整治领导小组。８日，９个部门在北京召开电视电话会议，对专项整治行动进行了部署。

这次专项整治行动的主要任务是吸取三鹿牌婴幼儿配方奶粉重大食品安全事件的教训，严厉打击在食品中违法添加非食用物质的行为，清理、规范食品添加剂市场，整顿食品中滥用食品添加剂的行为。

22、下面是一封祝贺信，在内容、标点和格式方面存在五处错误，请找出来并改正。（4分）

①祝贺信

②    ΧΧ会计学会：

③    获悉贵会经过充分筹备，现已正式成立了。④这是我市会计界的一件大喜事。⑤我们谨向贵会致以衷心的祝贺！ 

⑥    ΧΧ会计学会的成立，标志着我市财会战线在社会主义市场经济中起到了推动作用。

⑦预祝贵会在提高我市会计科学研究水平，⑧促进与西方会计接轨诸项工作中做出更多的贡献。

⑨    此致

  敬礼！

⑩ Χ市教育学会

Χ年Χ月Χ日

七、作文。（60分）

23、阅读下面的文字，根据要求作文。（60分）
在都市，在广场，在车站，在机场，在大街，在超市，在乡野，在人流聚散的地方，在生命的旅途中，我们经常有这样的体验：一转身，车窗外的河流已经不知去向；一转身，朝阳已变成落日；一转身，村头的那座拱桥已经悄然消失；一转身，乡村已变成钢筋混凝土森林；一转身，满头青丝已是白发如雪；一转身，父亲已经走远，新垒的坟上，墓草青青……
一转身，能再转回来吗?
读了以上材料，你有哪些联想和感悟?请自定立意，自选文体，自拟标题，写一篇不少于800字的文章。

夷陵中学2009届高三年级五月模拟检测参考答案
1、D（A和稀泥huò、难以下咽yàn  B豁出去huō、倔头倔脑juè  C歼灭jiān、打擂lèi台）
2、B(A更迭、倚老卖老，C副食店、解铃还须系铃人，D歉收、识时务者为俊杰)

3、A（式微：指国家或世族衰落，也泛指事物衰落。此处使用恰当。B.付之一笑：一笑了之，表示毫不介意。用在此处不合语境。C. 挥洒自如：比喻写文章、画画运笔不拘束。此处适用对象不当。D、吉光片羽：比喻残存的珍贵文物，并无“短暂”的意思，用来形容时间短暂不妥。此处望文生义。）
4、C（A“推进”和“有中国特色的社会主义道路”搭配不当；B“围绕”“为主题”句式杂糅；D成分残缺，在“对这部……”前加“观众”。）
5、D（A栏目名不用书名号，改为引号。顿号不与“或”连用，去掉顿号或去掉“或”。B大小层次不清楚，“多蓝”“多鲜”“多诚”后的逗号均应改为分号。C“人生在世”做句中成分，非完整引用，句号应在引号外。）
6、C（“积极探索理论科学的勇气”不属于文中所说的“文气”的范围，而是与“文气”并列的一个概念。）

7、B（A是温儒敏先生的文章名；C文学史的教学只是中文系教学的一个方面；D力度不够。只有B触及本文正题，体现了作者的思考和忧虑之情。） 

8、A（“大学的文学教育极不成功”言重了，原文是“不见得很成功”。）

9、D（A前半句的说法太绝对，后半句无中生有。B说法绝对化，据文意可知，现代大学中文系的有些课程设置的确存在问题，但“文气”的培养不能等同于一般的工厂产品，“不可能”“缺乏价值基础”之说不妥当。C大学中文教育“文气”的弱化，并不是学生阅读理论著作不够的结果。）

10、B（A相：担任宰相。C振：振兴。D多：赞扬。）
11、B（A.第二句只是叙述颜真卿的任职情况，不能表明人们景仰颜真卿。C.第一句写的是颜真卿的军事才能，不能表明颜真卿正直刚烈；第二句是说像颜真卿那样再三得罪权臣而丢官却不后悔的人几乎是没有的，不能表明颜真卿正直刚烈。D第一句写的是颜真卿的军事行动，不能表明颜真卿正直刚烈。）
12、D（作者在文中说“夫公之赫赫不可尽者，固不系于祠之有无”，意在“颜公的赫赫业绩不可尽说，本来就不在于祠堂的有无”，据此可知D项错。）
13、（1）当初，颜公因为触犯杨国忠被贬为平原太守，他预计安禄山必反，为这事做了准备。（关键点：“以”译为“因为”，“忤”译为“触犯”，“策”译为“预计”）（3分）
（2）像颜公（这样的人），不正是孔子所称道的仁者吗？（关键点：“若”译为“像”，“欤”是表示反问的语气助词）（3分）
（3）唯独聂、林二人能追念颜公的大节，尊敬他，建祠纪念他，用以感化当世之人，做法令没有规定的事，这真可以称得上有崇高志向的人。（关键点：“祠”名词活用为动词，译为“建祠堂”；“风”译为“教化”“感化”；“为”译为“做”；“是”译为“这”）（4分）
14、（1）“流”“拨”用得妙。（1分）“流”字写出了江水长流不断，仿佛要将自己从一个梦乡流入另一个梦乡；（1分）“拨”字写那划动的短棹仿佛是在拨动水中残存的星光倒影。（1分）江水、木桨都是实体，梦境、星影是空幻、浮动的，在实、虚之间分别用动词“流”和“拨”，组合成一幅星夜行舟图，不仅似闻夜行船声，还因虚实相辅扩大了意境，让人产生联想。（1分）

(2)作用有三：①“孤亭”形象地写出了螺山的外部特征，照应首联，紧扣诗题。②亭能让人联想到送别的长亭短亭，又能浮现出螺山亭亭玉立目送行舟的模样。螺山为之送行之意及诗人对螺山的依恋之情均形象地表现了出来。③更能体现诗人真挚的感情，将螺山人格化，想到自己的离去冷落了螺山，因而螺山显得孤寂，比说自己孤寂显得更深沉浑厚。（答对一点得2分，答对两点4分）

15、(1)一夜飞度镜湖月  庄生晓梦迷蝴蝶  梦里不知身是客  人生如梦

 (2)桃花扇 (3)浪漫主义

16、到漠河不仅是寻找地理位置上的北，也是在寻找人生道路上的（或者心灵上的）“北”。（4分）

17、（1）漠河让“我”瞬间空去物我，不为物役，不为形拘，完全进入纯粹的无为心空的宁静状态，“我”仿佛感悟到这大概就是佛教禅宗所追求的顿悟。（2分）
（2）北极村是非常纯净的，沉醉其中会感觉所有的一切都非常纯净，包括在漠河顿悟、升华之后自己的精神空间。（2分）
18、（1）联想：作者站在江水前面，想到了很多东西，岳飞的壮怀激烈，佛教禅宗的顿悟、道家老子的洒脱、彻悟。（2）拟人手法：我看到的是这里的黎明静悄悄，江水流着流着昼夜不舍，似乎在向人们娓娓述说着那悠远而沉重的历史。（3）引用手法。引用了大量诗词展现自我精神的升华。（答对两点得4分）

19、“人生的北”就是人生为之奋斗的目标，是看得见、摸得着、刻在心里的，如果目标不现实，那么就会有永远找不着北的感觉。（说出含义2分）所以人们制订奋斗目标要切合实际，并为实现这一目标而努力，这样才会走出自己的一片天地，找到属于自己的北。（结合主旨分析1分）

作用：由实到虚，从地理位置想到人生，升华文章主旨。（2分）用疑问句式引人思考，进一步扩大了文章的内涵。（1分）

20．《阿Q正传》中的阿Q。这段文字运用了动作（细节）描写的方法，用“抖”“伏”“使尽了平生的力画”“一抖一抖”“向外一耸”等动作（细节）细节，生动地描绘出了阿Q的死爱面子，死到临头还不觉悟的性格特点。〔作品、人物1分，动作（细节）描写1分，具体分析2分〕
21、答案示例：违法添加非食用物质和滥用食品添加剂的问题在食品生产、流通等环节都可能发生，对添加剂的管理，监管部门要像吹笛子，十个指头都要动起来，这样才能确保食品安全。（从管理的角度探讨1分，表达出“联合整治”的观点1分，比喻恰当2分）

22、参考示例：①“祝贺信”三字写在该行正中间；②“ΧΧ会计学会”顶格写；⑥改为“ΧΧ会计学会的成立，必将促进我市财会工作的发展”；⑦将该句的逗号改为顿号；⑨删除“此致敬礼！”（改对一处1分）


【参考译文】被追赠为司徒的鲁郡颜公，名真卿，在唐朝为太子太师，和他的堂兄杲卿，都为保持崇高的节气而死。直到今天，即使是平民百姓也都知道颜公的忠烈。当初，颜公因为触犯杨国忠被贬为平原太守，他预计安禄山必反，为这事做了准备。安禄山叛乱后，他和常山太守颜杲卿攻打贼军的后方，贼军之所以不能长驱直入潼关，就是因为颜公与杲卿阻挡了他们的势头。肃宗再位时，颜公屡次直谏，宰相不高兴，颜公被贬离开朝廷。颜公又被御史唐旻陷害，一连几次遭到贬斥。李辅国逼太上皇迁往西宫居住，颜公首先带领百官请安问候起居，又当即遭到贬斥。唐代宗时，颜公同元载争论是非，元载想蒙蔽皇帝，颜公上书竭力陈说自己的主张，又当即遭到贬斥。杨炎、卢杞相继在德宗时担任宰相，更加讨厌颜公的所作所为，接连贬斥他，还不满意。李希烈攻陷汝州后，卢杞就派颜公到李希烈那里去招抚，李希烈开始还因颜公的言论而感到惭愧，最后还是将颜公缢杀了。这时颜公已经七十七岁了。

天宝年间，多年没有战争了，天下太平。安禄山谋反后，天下人无不感到震惊。唯独颜公以小小的平原郡，挫败了敌军的攻势。四面八方听到这个消息，争先恐后地奋起响应。唐朝最终能够振兴，就是颜公在为之倡导啊。当颜公大开土门要塞时，当天归附他的就有十七个郡，军队有二十多万人。由此看来，只要顺应形势并有诚心，天下人都会服从他。从此以后一直到颜公死去，将近三十年，小人连续执政，天下日趋混乱，大盗接连不断地起来谋反，天子常常外出避难。唐朝在朝中的大臣，大多畏缩观望。在这样的情况下，因为一件事得罪当世权臣从而丢官却不后悔的人，是很少的。至于一而再、再而三地得罪当世权臣，因而丢官却不后悔的人，几乎是没有的。至于刚起来又跌倒有七八次之多，终至丧命却不后悔的人，天下只有一人，就是颜公。颜公的学问文章，往往混杂道教、佛教的说法，不是都合于儒家的伦理，至于他奋起自立，能达到这样的境地，大概是由于天性如此吧。所以，仅从颜公能正确地看待自己的死，并不足以看出颜公的伟大。为什么呢？因为到了大势已去，在道义上不得不死的时候，即使只有中等才德的人也会努力做到这样，何况像颜公这样自信的人呢！颜公多次触犯大奸臣，遭贬受害七八次，而始终丝毫不顾虑自己的死生祸福，不是笃信大道的人是不能如此的，这才足以看出颜公的伟大。

已经把自己与古代以天下为己任的人相比，却还要瞻前顾后、回避隐藏，以讨好世俗，难道可以吗？所以孔子厌恶那些鄙陋浅薄的人，认为他们不能很好地侍奉君主，而赞扬那些杀身成仁的人。像是颜公（这样的人），不正是孔子所称道的仁者吗？

宋仁宗至和三年，尚书都官郎中、抚州知州聂厚载，尚书屯田员外郎、通判苏州林慥，共同仰慕颜公的忠烈，因为颜公曾在此地任职，于是就在抚州建立祠堂纪念他。祠堂建成后，两人来拜访我，并对我说：“希望写一篇文章记述这件事。”我认为颜公的赫赫业绩不可尽说，本来就不在于祠堂的有无，但人们对颜公的向往之情难以表达，如果没有祠堂就不能尽情地表达他们的仰慕之情了。光听到他的忠烈事迹就足以让人感动，更何况到他的祠堂拜祭，亲身感受他的熏陶呢？现在州县的政事，凡不属于法令规定的，世人一般就不再提及了。唯独聂、林二人能追念颜公的大节，尊敬他，建祠纪念他，用以感化当世之人，做法令无法涉及的事，这真可以称得上有崇高志向的人。
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