北京市101中学2009届高三三模拟（语文） 

第Ⅰ卷（选择题  共30分） 

一、本大题共5小题，每小题3分，共15分。 

1．下列词语中，字形和加点字的读音全都正确的一项是 
A．殷红（yīn）     恪守（kè）        纯萃        杳无音信

B．肇事（zhào）    濒临（pín）       沧桑        无瑕顾及 

C．鞭挞（tà）      骁勇（xiāo）      经典        绿草如茵 

D．媲美（pì）      毗（bǐ）邻        怠慢        名门旺族 

2．依次填入下列横线处的词语，恰当的一组是 

中国的古典诗意，被王国维在《人间词话》中分为“有我之境”和“无我之境”。欧阳修的“泪眼问花花不语，乱红飞过秋千去”是“有我之境”；       陶渊明的“采菊东篱下，悠然见南山”，以及元好问的“寒波淡淡起，白鸟悠悠下”        是“无我之境”。在我看来，

        是 “有我之境”，         “无我之境”，都存在着一个“入境”问题：“有我”，与情境已融为一体；“无我”，更是与情境融为一体。 

A．但        却        尽管        也   

B．而        则        尽管        也   

C．而        则        无论
       还
    

D．但        却        无论
       还
   

3．选出下列句子中加点词语使用正确的一项是


A．有专家认为，周杰伦在南京的演唱会引起十室九空的现象，在很大程度上是自上而下炒作的结果，不要过度期待其对地方文艺的积极作用。  

B．在繁忙而紧张的高三学习中，父母见微知著的关怀，老师循循善诱的教导，使同学们备受感动和鼓舞。 

C．600年前，我国的航海先行者郑和以智慧为舵，意志为桨，艰苦为帆，披肝沥胆数十万里，创造了世界航海史上的奇迹。 

D．在经济高速发展的今天，我国的传统艺术处于岌岌可危的境地，即便是世界遗产昆曲，一面对市场，也缺乏自己独立生存的能力，这实在是令人担心。  

4.下列各句没有语病的一项是 

A．事实证明，忽视汉语教学不仅造成了生活用词的平庸乏味，也让母语中独特的文化意蕴在我们生活中日渐消退。 

B．在胡锦涛总书记出席的汶川地震一周年纪念活动上，发表了感人至深的演讲，在那一时刻，我们的心再一次与灾区人民的心连在了一起。 

C．法国经济继德国之后也陷入了衰退，官方统计机构将去年法国经济增长率修正为0.3%，而不是早些时候估计的0.7%，减少了一倍多。 

D．日前，世卫组织发言人表示，专家经过分析和研究，已经证实甲型H1N1流感病毒并非源自实验室，从而否认了澳大利亚病毒专家吉布斯早前的假设。 

5. 下列有关文学常识的表述，有误的一项是  

　 A．近体诗是唐代形成的律诗和绝句的统称。与古体诗不同，近体诗的句数、字数和平仄、用韵都有比较严格的规定。 

　 B．词原是配乐歌唱的一种诗体，起于魏晋时期，兴盛于宋代。句的长短随着歌调而改变，因此又叫长短句。词都分为上下两阕，不讲求对偶和押韵。 

　 C．元曲包括杂剧和散曲，杂剧分为四折，每折用同宫调同韵的套曲和宾白组成。散曲没有宾白，有小令和套曲两种。 

　 D．赋是兴起于汉代的一种文体，内容主要是咏物说理，语言讲究铺陈文采，形式上每句字数以四字六字为主，兼用散句，讲求押韵。  

二、本大题共5小题，每小题3分，共15分。阅读下面文言文，完成6—10题。 

苏秦始将连横，说秦惠王。秦王曰：“寡人闻之：毛羽不丰满者不可以高飞，文章不成者不可以诛罚，道德不厚者不可以使民，政教不顺者不可以烦大臣。今先生俨然不远千里而庭教之，愿以异日。” 

说秦王书十上，而说不行。黑貂之裘敝，黄金百斤尽。资用乏绝，去秦而归。负书担橐①，形容枯槁，面目黧黑，状有愧色。归至家，妻不下纴②，嫂不为炊，父母不与言。乃夜发书，陈箧数十，得太公《阴符》之谋，伏而诵之，简练以为揣摩。读书欲睡，引锥自刺其股，血流至足，曰：“安有说人主，不能出其金玉锦绣，取卿相之尊者乎?”期年，揣摩成，曰：“此真可以说当世之君矣。”乃见说赵王于华屋下。扺掌③而谈，赵王大说，封为武安君，受相印，革车百乘，锦绣千纯，白璧百双，黄金万镒，以随其后，约从散横，以抑强秦，故苏秦相于赵而关不通。 

当此之时，天下之大，万民之众，王侯之威，谋臣之权，皆欲决于苏秦之策。不费斗粮，未烦一兵，未战一士，未绝一弦，未折一矢，诸侯相亲，贤于兄弟。夫贤人任而天下服，一人用而天下从。故曰：式④于政，不式于勇；式于廊庙之内，不式于四境之外。 
当秦之隆，黄金万镒为用，转毂连骑，炫煌于道，山东之国，从风而服，使赵大重。将说楚王，路过洛阳，父母闻之，清宫除道，张乐设饮，郊迎三十里；妻侧目而视，侧耳而听；嫂蛇行匍匐，四拜自跪而谢。苏秦曰：“嫂，何前倨而后卑也?”嫂曰：“以季子之位尊而多金。”苏秦曰：“嗟乎!贫穷则父母不子，富贵则亲戚畏惧。人生世上，势位富贵盖可忽乎哉!” 

（取材于《战国策•秦策一》） 

【注】①橐：tuó，囊。②纴：rèn，纺织机。③抵：击掌，鼓掌。④式：“试”，用。 

6．对下列句子中加点词语的解释，不正确的一项是 

A．黑貂之裘敝，黄金百斤尽     敝：破损   

B．引锥自刺其股，血流至足     引：取，拿 

C．期年，揣摩成               期：一周，满    

D．何前倨而后卑也             倨：厉害 

7．下列各组句子中，加点词的意义和用法不相同的一组是 

A．扺掌而谈，赵王大说          顺风而呼，声非加疾也 

B．诸侯相亲，贤于兄弟          冰，水为之而寒于水 

C．当秦之隆，黄金万镒为用      句读之不知 

D．以季子之位尊而多金          怀王以不知忠臣之分，故内惑于郑袖，外欺于张仪 

8．下列语句括号中是补出的文字，补出后语句意思不符合文意的一项是 

A．今先生俨然不远千里而庭教之，愿以异日（教之） 

B．说秦王书十上，而说不行（于秦）

C．（诸侯）不费斗粮，未烦一兵，未战一士 

D．（苏秦）将说楚王，路过洛阳 

9．下列句子编为四组，全都是促成苏秦发愤读书的原因的一组是 

①政教不顺者不可以烦大臣       ②说秦王书十上，而说不行 

③负书担橐，形容枯槁           ④归至家，妻不下纴，嫂不为炊 

⑤乃夜发书，陈箧数十           ⑥安有说人主，不能出其金玉锦绣，取卿相之尊者乎 

A．①②⑤      B．③⑤⑥      C．①③④      D．②④⑥ 

10．下列对原文有关内容的表述，不正确的一项 
A．本文叙述了苏秦最初以连横之策说秦，而其说不行，于是发愤读书、终于相赵的故事。 

B．秦惠王以条件尚未成熟委婉拒绝苏秦后，落魄的苏秦狼狈归家，父母妻嫂冷淡以对。 

C．苏秦连夜给他人写信，陈述几十条理由，终于得到太公的《阴符》兵书，从而发愤研读。 

D．作者对苏秦父母妻嫂前倨后卑态度的描写，反映出当时社会的世态人情，颇具讽刺意味。 

第Ⅱ卷（共120分） 

三、本大题共3小题，共22分。 

11．用斜线（/）给下面短文画横线的部分断句。（5分） 

孔子适郑与弟子相失孔子独立郭东门郑人或谓子贡曰东门有人其颡似尧其项类皋陶其肩类子产然自要以下不及禹三寸累累若丧家之狗子贡以实告孔子。孔子欣然笑曰：“形状，末也。而谓似丧家之狗，然哉！然哉！” 

                                                  （取材于《史记•孔子世家》） 

12．读下面这首诗，完成①—③题。（10分） 

望江南    超然台①作  苏轼 

春未老，风细柳斜斜。试上超然台上望，半壕春水一城花，烟雨暗千家。

寒食②后，酒醒却咨嗟。休对故人思故国，且将新火试新茶，诗酒趁年华。 

［注］①超然台：在密州（今山东诸城）城北。当时苏轼任密州地方官。②寒食：清明前一或二日。旧俗寒食节不举火，节后举火称新火。 

①下面对诗句的赏析，不正确的一项是（  ）（2分） 

A.首句以春柳在春风中的姿态——“风细柳斜斜”，点明当时的季节特征：春已暮而未尽。 

B.“试上”三句，是说登临超然台远眺，春风中的春水、春花、烟雨……令诗人心旷神怡。 

C.下片紧承上片所写之景，以“寒食后，酒醒却咨嗟”，进一步将登临的时间点明。 

D.“年华”，指好时光，与开头所说“春未老”相应合。诗人欲忘却尘世间一切，借诗酒以自娱。  

②从词中的“咨嗟”、“且将”这些词语看，你认为作者在词中分别表现了怎样的心情？结合诗句简要分析。（4分） 

③请从“情”和“景”的角度对这首词作一赏析。（4分）

13．在横线上填写作品的原文。（7分） 

①已矣乎！              ，曷不委心任去留？（陶渊明《归去来兮辞》） 

②古之人观于天地、山川、草木、虫鱼、鸟兽，往往有得，               。（王安石《游褒禅山记》） 

③山不厌高，海不厌深。              ，天下归心。（曹操《短歌行》）

④ 五花马，千金裘，呼儿将出换美酒，               。（李白《将进酒》） 

⑤                 ，潦倒新停浊酒杯。（杜甫《登高》） 

⑥多情自古伤离别，               ！（柳永《雨霖铃》） 

⑦碧云天，               ，西风紧，北雁南飞。（王实甫《长亭送别》）

四、本大题共3小题，共10分。阅读下面文章，完成14—16题。 

①高新技术的发展，应包括健全其抗御“灾害”的功能。但迄今为止，高新技术进步并未与高可靠性工艺、高可靠性监控、高可靠性管理的系统支撑及质保体系相匹配。因此，频频出现难以预料的尴尬局面。海湾战争中，美国“爱国者”导弹命中率并不是100%，美军启用的高新技术武器竟然演出过误伤多国部队的“悲剧”。80年代初日本地铁总线ATS自动停车装置因失控机率不为零而发生撞车事故，之后又有苏联切尔诺贝利核事故的发生。直到一位患关节炎的病人在接受微波治疗时，因干扰使他的心脏起搏器程序出现问题而致死，更迫使人们正视高新技术发展的负效应。
②这种负效应还表现在导致高新技术产业不景气的“巴洛克注化”上。附加在各类高新技术产品上的许多理想化的机能派不上什么用场，最多不过是未来成功的早产儿。 

③高新技术的“绿色化”也是人们极为关注的问题。地球及其大气层是有限空间，容纳生物及平衡生态的能力存在极值。高新技术所带动的现代工业化极大发展了人类社会的物质文明，也同步缩小了宝贵的有限空间，“极值”再也不是想象中的数值了。诚如人言：“以马达和电子线路为武器的‘灰色技术’指挥人类向地球宣战，地球报以干旱和酸雨；只有当‘绿色技术’升帐后，才可能中和酸雨时代。”
④人类走向航天空间30多年了，3600多颗人造星体为太空添丁，这是人类的骄傲。但“神龟虽寿，犹有竞时”，至今外空间的残骸、失效的整体装置、飞行物残片、宇航员丢弃的工具等，已多达10亿余个，这无异于开辟了太空垃圾场。高新技术迫切需要解决的问题已作为跨世界的课题等待人类攻克。 

                                                 (取材于《高新技术带来的负效应》)  

注：①巴洛克：是欧洲的一种艺术风格，具有杂乱、奇异、不规则、流于装饰的特点。 

14.从第一段看，对文中“高新技术发展的负效应”一句的理解，最准确的一项是(3分) 

A.高新技术竟然匹配不上工艺、监控、管理系统，让科学家们觉得很尴尬。
B.高新技术发展中不可避免地产生各种风险事故，影响了高新技术的推广。
C.战争、交通事故及医疗事故的发生，高新技术具有不可推卸的责任。
D.当今高新技术系统的抗御“灾害”功能不够健全使其在实施中出现危害。

15.下列推断不符合原文意思的一项是(3分)
A.高新技术的发展，不可避免地会带来负效应，人类对此必须有清醒的认识。
B.只有提高可靠性，减少产品机能开发，降低公害，才能克服高新技术的负效应。

C.文中所说的“巴洛克化”指的是各类高新技术产品的许多机能缺乏实用价值。

D.克服高新技术发展的负效应已成为高新技术发展过程中迫切需要解决的问题。

16.根据文意回答下面问题。(4分)
①高新技术带来负效应的原因是什么？(2分)
②高新技术带来的负效应必须改变，最主要的一个理由是什么？(2分)

五、本大题共4小题，共18分。阅读《托翁的动手能力》（蒋子龙），完成17—20题。

一个谈笑风生的场合，有人话赶话地调侃托尔斯泰：你除去会写小说还能干什么？

当时在场的人都觉得这句玩笑话说得有点过分，而且也不是事实。大家都知道偌大一个雅司纳亚•波良纳庄园里的每一项农活，托尔斯泰都能拿得起来。俄国绘画大师列宾曾画过一幅闻名世界的“托翁犁地”的油画，列宾为这幅画准备了3个月，每天躲在一条壕沟里，靠沟沿上的灌木遮挡着偷看托尔斯泰犁地。因为托翁不喜欢别人为他画像。

托尔斯泰一向都教导家人自己的生活自己打理，凡是自己能干的都要自己动手，他每天早晨都要自己拖着雪橇为楼里送水。他家的桌布、沙发垫也是他同为贵族出身的妻子索菲娅•安德烈耶芙娜亲手织的。

可当时已年近花甲的托尔斯泰，并没有对朋友的嘲讽还嘴，未吭一声地回到家里，回到家就忙起来了。他的“车间”紧挨着他的书房，当中一张大木台子上摆放着榔头、钳子、钢锯、锉刀等工具，墙上挂着干活时戴的围裙……他为回应朋友的调侃，亲手制作了一双漂亮而结实的高靿牛皮靴，郑重地送给了大女婿苏霍京。苏霍京哪舍得将老岳丈这么珍贵的礼物穿在脚上，便将皮靴摆上了书架。当时《托尔斯泰文集》已经出版了12卷，他给这双皮靴贴上标签：“第十三卷”。此举在文化圈里立刻传为佳话，托翁知道后哈哈大笑，并说：“那是我自己最喜欢的一卷。”

托翁乘兴又做了一双半高靿牛皮靴，送给了好友、诗人费特。费特灵机一动，当即付给托尔斯泰6卢布，并开了一张收据：“《战争与和平》的作者列夫•尼古拉耶维奇•托尔斯泰伯爵，按鄙人订货，制成皮靴一双，厚底，矮跟，圆靿。今年1月8日他将此靴送来我家，为此收到鄙人付费6卢布。从翌日起鄙人即开始穿用，足以说明此靴手工之佳。空口无凭，立字为证。1885年1月15日。”后面还有费特的亲笔签名，并加盖了印章。

手艺是精神的标记，行为体现了一个人的思想面貌。现代年轻人厌恶体力劳动，拒绝掌握一门手艺，不管喜欢不喜欢读书，读得好和读不好书的人，都一窝蜂地往上大学一条道上挤，正应了俄罗斯的另一位大作家契诃夫的话：“大学培养各种才能，包括愚蠢在内。”

而托尔斯泰，被誉为“全人类的骄傲”。他的全集出版了90卷，是“每一个作家必读的百科全书”、“文学艺术中的世界性学校”，其精神之丰富、深邃和博大，为世人所叹服。况且又是出身贵族，可以顺理成章地当个令现代人无比羡慕的“精神贵族”。

而最让托翁深恶痛绝的也正是这个。

列宁称“在这位伯爵以前的其他人的文学里，就没有一个真正的农民”。

他比国家废除农奴制早4年就解放了自己庄园里的农奴，还一直想把属于自己的土地转赠给农民，让自己的作品自由地无报偿地任由想出版它们的人去出版，为此不惜跟家人一次次闹僵。到82岁时还离家出走，想去当个农民，过一种自食其力的生活，在普通的劳动者中间度过残年。他到临死都信奉：“劳动，只有在劳动中才包含着真正的幸福。”

有一次托翁路过码头，被一位贵妇人当做搬运工，叫过去扛箱子。他为贵妇人搬运完箱子还得到了5戈比的奖赏。这时码头上有人认出了托尔斯泰，许多人围过来向他问好，那位贵妇人无地自容，想讨回那让她含羞的5戈比，却被托尔斯泰拒绝了：“这是我的劳动所得，我很看重这个钱，不在乎有多少。” 

伟大的精神导致伟大的劳动，强有力的劳作培养强有力的精神，正如钻石研磨钻石。本是伟大作家的托尔斯泰，却用自己的一生证实：体力劳动是高贵而有益的。轻视体力劳动和手艺，只说明精神贫弱，思想空虚。

（有删节）

17．下列对文章的理解，不正确的两项是（4分）

A．“那是我自己最喜欢的一卷”一句，透着自信，也说明托尔斯泰对手艺劳动由衷地喜爱。

B．费特付给托尔斯泰6卢布，并立下字据，开始穿用，目的是对嘲讽托尔斯泰的那个朋友给予有力的回击。

C．本文在行文中间揭示出了写作意图：批评现代年轻人厌恶体力劳动、拒绝掌握一门手艺的想法和做法，教育他们向托翁学习。

D．现代人无比羡慕的“精神贵族”是指像托翁那样的人，崇尚劳动，精神富有，受人尊敬，而且地位高贵，足可以养尊处优。

E．“劳动，只有在劳动中才包含着真正的幸福”一句道出了劳动的价值所在：劳动缔造着人类的幸福。

18．删去第二和第三段，文章仍然衔接自如。请分析作者写第二、三段的用意。（4分）

19．从文中或文外选取关于托尔斯泰的两个事迹，说说你对“行为体现了一个人的思想面貌”这句话的理解。（6分）

20．列宁对托尔斯泰的评价中包含着哪几层意思？（4分）

列宁的评价：“在这位伯爵以前的其他人的文学里，就没有一个真正的农民”。

六、本大题共2小题，共10分。

21．下面是曙光中学学生会拟写的一封家长信，阅读后回答后面的问题。（6分）

家 长 信

家长同志，您好！

今年是“五.四”运动90周年。在校团委的组织下，我校将于5月4日下午三点在大礼堂隆重举行以“青春不停步，永远跟党走”为主题的庆祝活动。

“五.四”运动孕育了爱国、进步、民主、科学的伟大精神，成为激励全体中国人民为实现中华民族伟大复兴而团结奋斗的宝贵精神财富。对于很多家长来说：“能够和自己的孩子一起，纪念这样一场伟大的运动，实为难得。”我们诚邀您在百忙之中造访我校，对于我们的活动给予批评斧正。

此致敬礼！

曙光中学学生会

2009年5月1日

①指出本文标点符号错误的一处并修改：

标点符号错误：                              修改：                              

②指出本文语言不得体的一处并修改： 

语言不得体：                                修改：                              

③指出本文格式上的一处错误并提出修改意见：

格式错误：                                  修改意见：                          

22．从2008年到2009年，国内大事，看点多多。下面是一些热点事件中的关键词语：

汶川   奥运   神七   兽首   限号   小沈阳   “罗彩霞”   躲猫猫   山西矿难

三聚氰胺   金融危机   央视大火   地球一小时   甲型H1N1流感   富家子飙车 

亚丁湾护航   大学生村官   60周年国庆   满文军吸毒   株洲高架桥坍塌  

    请任选一个，以“最让我         的词语”开头（横线处填写一个表达情感的词），参照示例，对其所反映的社会现象作简要评价（不少于40字）。（4分）

示例：

汶川——最让我感动的词语。苍天无情人有情，无数个普通人用他们的热血、汗水和泪水谱写了一曲曲爱的颂歌。

七、本大题共1小题，共60分。

23．作文（60分）

阅读下面的文字，根据要求作文。　　

有这样一些幸福的人，他们喂马，劈柴，周游世界；　　

有这样一些幸福的人，他们将自己的希望变成别人梦想的种子；　　

有这样一些幸福的人，他们把自己的痛苦化作他人的幸福；　　

……　　

以“做一个幸福的人”为题，写一篇不少于800字的文章，除诗歌外，文体不限。

答案及评分参考

1. C （A殷红（yān） 纯粹  B濒（bīn）临  无暇顾及  D毗（pí）邻  名门望族） 

2．C （但：表转折，而：可表并列。原句分别解释“有我”与“无我”之境——分号为标志，是并列关系。却：表转折，则：表示两者对比。原句对比说明两种境界，所以用“则”。尽管：往往与“但是、然而、还是、也”搭配。无论：表示任何条件下结果都不会改变，与“还是”搭配。）

3．D 岌岌可危：形容非常危险。（A十室九空：形容天灾人祸使得人民流离失所的悲惨景象。B见微知著：见到事情的苗头，就能知道它的实质和发展趋势。C披肝沥胆：比喻开诚相见，也比喻极尽忠诚。）

4．A （B主语残缺，“发表”前补主语；C逻辑错误，“减少了一倍多”应改为“减少了超过1/2”；D“否认”与“假设”不搭配。）

5．B（词起于唐，词不都分为上下两阕，讲求对偶和押韵。）

6．D    7．C   8． C  9．D    10．C

11．孔子适郑，与弟子相失，孔子独立郭东门。郑人或谓子贡曰：“东门有人，其颡似尧，其项类皋陶，其肩类子产，然自要以下不及禹三寸。累累若丧家之狗。”子贡以实告孔子。孔子欣然笑曰：“形状，末也。而谓似丧家之狗，然哉！然哉！” （断对两处得一分。）

12．①B（春水、春花、蒙蒙烟雨触动了作者的乡思，引出了下片对故乡的思念之情。作者的心情应当是黯然的苦闷的）

②体现的是一种作者始终无法排遣的郁郁不得志的苦闷，又极力想把这种苦闷暂时排遣的心情。

③“情”的角度：作者把他的细腻难以察觉的郁郁之情巧妙的融合在景物与动作的描写中，使全词勾勒的画面都隐隐浮现，这种淡淡却无法排遣的情感；“景”的角度：细风、斜柳，烟雨中春水和城中之花，这些景物无不与本词所表现的感情所契合，体现了作者深厚的寓情于景的功力。

13．①寓形宇内复几时              ②以其求思之深而无不在也                       

③周公吐哺                    ④与尔同销万古愁

⑤艰难苦恨繁霜鬓              ⑥更那堪冷落清秋节

⑦黄花地

14.D(3分。“高新技术发展的负效应”在第一段的最后一句，做“正视”的宾语。A项“尴尬”非常规义，应与“局面”搭配解释为各种风险事故；B项谈的是高新技术发展过程中的风险事故影响了高新技术的推广，不属于“高新技术的负效应”；C项各类事故的发生与高新技术没有必然联系)

15.B(3分。“减少产品机能开发”不对)
16.①高新技术进步并未与高可靠性工艺、高可靠性监控、高可靠性管理的系统支撑及质保体系相匹配。②地球及其大气层是有限空间，容纳生物及平衡生态的能力存在极值。(4分。第一问2分，第二问2分)

17． B  D  评分：4分。答对一个给2分。

18．第二段写俄国绘画大师列宾偷画“托翁犁地”，意在侧面反映出托翁非常热爱劳动；（1分）第三段写托翁每天早晨拖着雪橇为楼里送水，他妻子亲手织桌布、沙发垫，一个正面事例，一个侧面事例，目的是引出托翁的劳动教育观念：自己的生活自己打理，自己能干的自己动手；（1分）这两段插叙，呼应文章题目，也用事实说明开头这句玩笑话说得有点过分。（2分）

评分：共4分。共3个要点，第一、二个要点1分，第三个要点2分。

19．示例：托翁亲手制作精致的手艺品（高靿牛皮靴）送给女婿一事，无声地回应了朋友的嘲讽，体现了托翁宽广的胸怀，也成就了一段文学佳话。（3分）托尔斯泰乐意当搬运工的行为，反映了他对体力劳动的热爱和尊重。（3分）

    评分：共6分。共两个方面，每个方面3分。意对即可。

20．示例：以前的文学写过农民，但这样的农民只是停留在文学形象层面；（1分）托尔斯泰与农民贴得很近，在托尔斯泰的文学里有真正的农民。（1分）列宁的这句话既是对托尔斯泰文学水平的高度评价，（1分）也是对托尔斯泰热爱体力劳动的可贵精神的高度赞扬。（1分）

    评分：共4分。共4个要点，每个要点1分。

六、（共10分）

21．所有错误加下划线标注，改正用黑体字表示。

家 长 信

家长同志，您好！（格式错误，“家长同志”后加冒号，“您好！”另起一行，空两格写。）

今年是“五.四”运动（标点错误，正确书写形式为：五四运动）90周年。在校团委的组织下，我校将于5月4日下午三点（格式错误，字体应统一，应为“3点”）在大礼堂隆重举行以“青春不停步，永远跟党走”为主题的庆祝活动。

 “五.四”运动孕育了爱国、进步、民主、科学的伟大精神，成为激励全体中国人民为实现中华民族伟大复兴而团结奋斗的宝贵精神财富。对于很多家长来说：“能够和自己的孩子一起，纪念这样一场伟大的运动，实为难得。” （标点错误，去掉冒号、引号）我们诚邀您在百忙之中造访（语言不得体，“造访”应改为“光临”）我校，对于我们的活动给予批评斧正（语言不得体，“斧正”指请对方帮忙改正、校正文章，应改为“指导”）。

此致敬礼！（格式错误，“此致”之前应空两格，转行顶格写“敬礼！”）

曙光中学学生会

2009年5月1日

（评分标准：答对一处得1分，全部答对，只得6分。）

22．示例：

华南虎——最让我遗憾的词语。虽然无缘得见真正的华南虎是一种遗憾，但比这更让人遗憾的是整个闹剧使我们对社会的诚信与公正产生了怀疑。

    山西矿难——最让我无奈的词语。本可避免的悲剧再一次上演，几百条鲜活的生命在滚滚而来的财富面前竟是如此的微不足道。

    神七——最让我振奋的词语。人类的智慧使我们朝着未知世界又前进了一步，我们的探索永不停息。

    三聚氰胺——最让我愤怒的词语。在利益与道德的天平上，有些人又放错了砝码。

    限塑令——最让我欣慰的词语。在饱尝苦果之后，我们终于意识到与自然和谐相处的重要，并真正开始了行动。

  （评分标准：每句２分，评述得当１分，语言流畅1分）

【断句译文】

孔子到了郑国，跟弟子走散了。孔子一个人站在东门外等候。有个郑国人告诉子贡说：“东门有一个人，前额长得像尧，脖子像皋陶（舜的大臣，掌刑狱），肩膀像子产（孔子弟子，郑国人），可是腰部以下又比禹要短三寸。又瘦又疲惫像只无家可归的狗”。子贡把原话告诉孔子。孔子很坦然地笑着说：“把我说成这副模样也没什么。不过说我像条无家可归的狗，倒是说得对呀！说得对呀！” 

【诗歌赏析】

宋神宗熙宁七年（1074）秋，苏轼由杭州移守密州（今山东诸城）。次年八月，他命人修葺城北旧台，并由其弟苏辙题名“超然”，取《老子》“虽有荣观，燕处超然”之义。熙宁九年暮春，苏轼登超然台，眺望春色烟雨，触动乡思，写下了此作。这首豪迈与婉约相兼的词，通过春日景象和作者感情、神态的复杂变化，表达了词人豁达超脱的襟怀和“用之则行，舍之则藏”的人生态度。词的上片写登台时所见暮春时节的郊外景色。

　　首句以春柳在春风中的姿态——“风细柳斜斜”，点明当时的季节特征：春已暮而未老。“试上”二句，直说登临远眺，而“半壕春水一城花”，在句中设对，以春水、春花，将眼前图景铺排开来。然后，以“烟雨暗千家”作结，居高临下，说烟雨笼罩着千家万户。于是，满城风光，尽收眼底。作者写景，注意色彩上的强烈对比作用，把春日里不同时空的色彩变幻，用明暗相衬的手法传神地传达出来。

　　下片写情，乃触景生情，与上片所写之景，关系紧密。“寒食后，酒醒却咨嗟”，进一步将登临的时间点明。寒食，在清明前二日，相传为纪念介子推，从这一天起，禁火三天；寒食过后，重新点火，称为“新火”。此处点明“寒食后”，一是说，寒食过后，可以另起“新火”，二是说，寒食过后，正是清明节，应当返乡扫墓。但是，此时却欲归而归不得。以上两句，词情荡漾，曲折有致，寄寓了作者对故国、故人不绝如缕的思念之情。“休对故人思故国，且将新火试新茶”写作者为摆脱思乡之苦，借煮茶来作为对故国思念之情的自我排遣，既隐含着词人难以解脱的苦闷，又表达出词人解脱苦闷的自我心理调适。

　　“诗酒趁年华”，进一步申明：必须超然物外，忘却尘世间一切，而抓紧时机，借诗酒以自娱。“年华”，指好时光，与开头所说“春未老”相应合。全词所写，紧紧围绕着“超然”二字，至此，进入了“超然”的最高境界。这一境界，便是苏轼在密州时期心境与词境的具体体现。

　　这首词情由景发，情景交融。词中浑然一体的斜柳、楼台、春水、城花、烟雨等暮春景象，以及烧新火、试新茶的细节，细腻、生动的表现了作者细微而复杂的内心活动，表达了游子炽烈的思乡之情。将写异乡之景与抒思乡之情结合得如此天衣无缝，足见作者艺术功力之深。 

这首词上片写景，下片抒情，是典型的借景抒情。上片之景，有“以乐景衬哀情”的成分，寄寓作者对有家难回、有志难酬的无奈与怅惘。更重要的是，整首词表达思乡的感情，作者以茶聊以慰藉尤其突出。

【文言译文】

苏秦当初要用连横战略游说秦惠王。秦惠王却说：“寡人常听人说：羽毛不够丰满的鸟儿不可以高飞，法令不完备的国家不可以奖惩刑罚，道德不崇高的君主不可统治万民，政治教化不顺应天意的君主不可以号令大臣。如今先生郑重其事地不远千里来到我秦国登庭指教，最好还是等将来再说吧！”

苏秦游说秦王的奏章，一连上了十多次，但他的建议始终没被秦王采纳。他的黑貂皮袄也破了，一百两金币也用完了，最后甚至连房旅费都没有了，不得已只好离开秦国回到洛阳。他背着一些破书，挑着自己的行囊，相貌苍老、神情憔悴，面孔又黄又黑，带着失意的神色。回到家里，正在织布的妻子不理他继续织布，嫂子也不肯给他做饭，甚至父母也不跟他说话。

当晚，苏秦就打开书本，摆出几十个书箱，从里面找出一部姜太公著的《阴符》来，趴在桌子上就读了起来。他选择了其中重要的加以熟读，而且一边读一边揣摩演练。当他读书读到疲倦而要打瞌睡时，就拿来锥子刺自己的大腿，鲜血一直流到自己的脚上。他自语道：“哪有游说人主而不能让他们掏出金玉锦绣，得到卿相尊位的呢？”过了一年，他的研究和演练终于成功，说：“现在我真的可以去游说各国君王了。”于是苏秦就在华屋之下游说赵王。他对赵王比比划划地说出合纵的战略和策略，赵王听了大喜过望，立刻封他为武安君，并授以相印，兵车百辆、锦绣千束，白璧百双，金币万镒，车队尾随他后，到各国去约定合纵，拆散连横，以此压制强秦。因此，当苏秦在赵国做宰相时，秦国不敢出兵函谷关。

在当时，广大天下、众多百姓、威武的诸侯、掌权的谋臣，都要听苏秦一人来决定一切政策。苏秦没消费一斗军粮，没征用一个兵卒，没派遣一员大将，没有用坏一把弓，没损失一支箭，就使天下诸侯和睦相处，甚至比亲兄弟还要亲近。看来只要有贤明人士当权主政，天下就会顺服稳定；只要有这样的一个人得到合适的使用，天下就会服从归顺。所以说：“应该运用政治手段解决问题，而不必用武力征服来处理一切；要在朝廷上慎谋策划、运筹帷幄，而不必到边疆上去厮杀作战。”

当苏秦权势显赫、红极一时的时候，黄金万镒供他使用，他所指挥的战车和骑兵连接不断，所到之处都显得威风八面，崤山以东的各诸侯国，都望风听从他的号令。赵国的地位也越来越受到尊重。 

苏秦要去游说楚威王，路过洛阳。父母得知，就赶紧整理房间、清扫道路，雇用乐队，准备酒席，到距城30里远的地方去迎接；妻子对他敬畏得不敢正视、斜着眼睛来看他的威仪，侧着耳朵听他说话；而嫂子跪在地上不敢站起，像蛇一样在地上爬，对苏秦一再叩头请罪。苏秦问：“嫂子你对待我为什么以前那样的傲慢不逊，而现在又这样的卑贱下作呢？”他嫂子答：“因为现在你地位尊显、钱财富裕的缘故。”苏秦说道：“唉！一个人如果穷困落魄，连父母都不把他当儿子，然而一旦富贵显赫之后，亲戚朋友都感到畏惧。一个人活在世界上，权势和富贵怎么能忽视不顾呢！”












