贵州省2009年普通高等学校招生适应性考试

语    文

本试卷分第I卷（选择题）和第Ⅱ卷（非选择题）两部分。第I卷1至4页，第Ⅱ卷5至8页。考试结束后，将本试题和答题卡一并交回。
第I卷

注意事项： 
1．每小题选出答案后，用2B铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑，如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其它答案标号，不能答在试题卷上。
2．答题前，请认真阅读答题卡上的“注意事项”。
本试卷共10小题，每小题3分，共30分。在每小题给出的四个选项中，只有一项符合题目要求。
一、（12分，每小题3分）
1．下列各词语中，没有错别字的一组是
A．褴褛    戏谑    初出茅庐    莫名其妙
B．偏裨    决窍    辜名钓誉    碎琼乱玉
C．袒护    吝啬    剑拔弩张    交头结耳
D．昏馈    忏悔    风烛残年    事必躬亲
2．下列各句中，加点的成语使用恰当的一项是
A．西方舆论认为，制造业就业机会减少的根源在于贸易，而我们认为把就业机会减少归咎于贸易是不对的，归咎于中国更是不可理喻。
B．有些经济学家认为，导致当代不少企业由盛而衰，大都是因企业处于顺境时对市场上缓缓而来的种种威胁不以为意，未能防微杜渐。
C．中国是一个古老的国家，中华民族历史悠久，文化灿烂，众多的传统节日历千年而不朽，积淀丰厚，特色鲜明，不绝如缕，绵延至今。
D．现有产品的条形码很容易被仿造，且让消费者难以识别。最近，科学家发明了一种DNA产品条形码，有了它，造假者只能望其项背。
3．下列各句中，没有语病的一句是
A．人力资源社会保障部认真测算、精心组织、加强资金调度，继续落实向退休早、养老金偏低和具有高级职称退休人员倾斜，确保退休金按时足额发放。
B．证券公司融资融券业务试点的推出，是推动当前我国资本市场改革发展注入了新的活力，同时对促进我国资本市场稳定发展与改革创新具有积极意义。
C．目前从北京宇航系统工程研究分院了解到，我国新一代运载火箭正在这里加紧进行系统方案论证和关键技术攻关，力争2010年前完成并进行首飞。
D．春节黄金周期间，文化、旅游、教育、电信等服务消费收入同比实现明显增长，标志着我国居民消费由以商品消费为主向商品和服务消费并重的转变。
4．依次填入下面一段文字横线处的语句，衔接最恰当的一项是
奥林匹克赛场上的奋斗只是人类奋斗的一个缩影。正如《奥林匹克宪章》所言：“现代奥林匹克主义是一种生活哲学。”在这里，         ，         ；         ，         ；         ，
         。在这个挑战日益严峻的世界里，人类从未像这样需要相互理解、相互包容、相互合作，也从未像今天这样渴望分享奥林匹克的价值和精神，搭建团结友谊的桥梁。
①不仅有对抗、竞争和拼搏    ②更有理解、宽容和超越   ③不仅有坚韧、顽强、奋斗
④不仅有成绩、奖牌、冠军    ⑤也有汗水、泪水、艰辛   ⑥还有和平、自由、公正
A．①④③⑥②⑤          B．④⑤③⑥①②

C．①⑤④⑥③②          D．④⑤①⑥③②
二、（9分，每小题3分）
阅读下面的文字，完成5～7题。
拟  步  甲
有一种昆虫拟步甲，大多数和步甲一样身体略扁，呈梭形或椭圆形，头比胸要窄，口向前，复眼略鼓出，触角大多数细长，善于步行，后足比步甲要少一节，总体上步甲后足8节，拟步甲后足7节。一些拟步甲浑身长毛，趴在树叶上像极了爱吃叶子的叶甲。还有些拟步甲鞘翅末端尖尖，受惊后身体倒置，整个像一把琵琶，这就是荒漠地区常见的琵甲。
拟步甲几乎所有陆地环境都能适应。从热带和亚热带到温带和寒带，从热带雨林和温带森林到热带沙漠和戈壁，都有分布。现在已知的最南分布是南半球的坎贝尔岛和南美洲的火地岛，最北分布到瑞典的北极圈境内。赤道地区是拟步甲种类最丰富的地区，然后随着纬度加大而种类减少。
拟步甲是典型的群居，在野外发现它们的时候常常不是一只而是一大群。这样的生活方式对于御敌和捕食来说是非常有好处的。比如一些大型动物快要死亡时，拟步甲就蜂拥而上，取食其体液和肌肉，加速其死亡，然后几个月不必担心食物的来源。
拟步甲食性非常多样化，它们中有的取食新鲜的植物、真菌、有的取食干燥的生物体，还有一些取食粪便等腐败物。拟步甲食性的多样性对人类和自然界产生了一定的影响。比如在新疆和内蒙的荒漠和草原地带，琵甲大量取食牧草，并在地表打洞，使得草原和荒漠因雨水少植物不宜生长的状况雪上加霜。还有的拟步甲取食蘑菇，南方的养菌场常常遭受其害。在爱尔兰的一种拟步甲，从取食天然有机食物到取食人造有机绝缘塑料，结果很多野外的电器设备遭受重大损失，造成了许多严重的停电事故。
有很大一部分拟步甲对人类是有益的，喜欢取食粪便的拟步甲就义务为牧场当了清理工，与屎壳郎一起把牛羊的粪便清理干净，使牧草更好地生长。
很多拟步甲身体蛋白含量高，矿物质组成比较丰富，脂肪相对较少。这使得它们成为饲料和人类的健康食品，常见的黄粉虫和大麦虫就是食用拟步甲中的代表。很多家禽基地都定期投喂黄粉虫来提高家禽的品质和产蛋率，常吃这类虫子的鸡及其蛋常常售价较高。我国南方还有用各种名贵中药饲养一种拟步甲幼鱼，俗称九龙虫，等九龙虫长大后就直接食用，来收到滋补身体、强身健体的功效。有些拟步甲体内的蛋白和毒素经过提取后是十分有效的抗生类药物，在医学上有重要作用。
（选自刘晔《“山寨”步甲——拟步甲》，有改动）
5、下列关于拟步甲的表述,正确的一项是
A、拟步甲后足比步甲少一节，步甲的后足全都有8节，而拟步甲的后足只有7节。

B、荒漠地区的拟步甲因受惊后身体倒置，整个像一把琵琶，所以被人们称作琵甲。
C、所有陆地环境都是拟步甲最好的栖身之地，不管是热带和亚热带还是温带和寒带。

D、科学研究最终证明，拟步甲分布最南只到坎贝尔岛和火地岛，最北只到北极圈境内。

6、下列理解和分析，不符合原文意思的一项是：

A、荒漠和草原地带的琵甲大量取食牧草，并在地表打洞，使得这些草原和荒漠雨水大量减少，是这些地区植物不能生长的根本原因。

B、拟步甲群居的生活方式对于御敌和捕食非常有好处，它们成群地取食快要死亡的大型动物，加速动物的死亡，然后长期地食用它们。

C、有的拟步甲从取食天然有机食物到直接取食电器设备上的人造有机绝缘塑料，造成了许多严重的停电事故，让人们遭受重大的损失。

D、在牧场的拟步甲喜欢取食粪便，义务为牧场当粪便清理工，与屎壳郎一起把牛羊产生的粪便清理干净，使得牧草能够更好地生长。

7、根据原文的内容，下列推断不正确的一项是（  ）

A、很多拟步甲身体蛋白含量高，矿物质组成较丰富，脂肪相对较少，所以，它们已经成为大受人们欢迎的一种健康食品。

B、由于常吃黄粉虫的鸡及其蛋品质好，卖价比较高，所以，黄粉虫成为很多家禽基地用来提高家禽品质的一种常用饲料。

C、九龙虫的幼虫是各种名贵的中药来饲养的，等其长大后直接食用，有滋补身体、强身健体之功效，可替代其他滋补品。

D、有些拟步甲体内的蛋白和毒素经过提取后，是十分有效的抗生类药物，但对治疗疾病的具体情况，还需进一步的研究。

三、（9分，每小题3分）

阅读下面的文言，完成8-10题：

王朴字文伯，东平人也。少举进士，为校书郎，依汉枢密使杨分阝。朴见汉兴日浅，隐帝年少孱弱，任用小人，而分阝为大臣，与将相交恶，知其必乱，乃去分阝东归。

    周世宗镇澶州，朴为节度掌书记。世宗即位，迁比部郎中。世宗新即位，锐意征伐，已扰群议，亲败刘旻于高平，归而益治兵，慨然有平一天下之志。数顾大臣问治道，选文学之士徐台符等二十人，使作《为君难为臣不易论》及《平边策》，朴在选中。而当时文士皆不欲上急于用武，以谓平定僭乱，在修文德以为先。惟朴等言用兵之策，谓江淮为可先取。世宗雅已知朴，及见其议论伟然，益以为奇，引与计议天下事，无不合，遂决意用之。显德三年，征淮，以朴为东京副留守。还，拜户部侍郎、枢密副使，迁枢密使。

    世宗之时，外事征伐，而内修法度。朴为人敏锐多材智，非独当世之务，至于阴阳律历之法，莫不通焉。朴性刚果，又见信于世宗，凡其所为，当时无敢难者，然人亦莫能加也。世宗征淮，朴留京师，广新城，通道路，壮伟宏阔，今京师之制，多其所规为。其所作乐，至今用之不可变。其陈用兵之略，非特一时之策。至言诸国兴灭次第云：“淮南可最先取，并必死之寇，最后亡。”其后宋兴，平安四方，惟并独后服，皆如朴言。

    六年春，世宗遣朴行视汴口，作斗门，还，过故相李彀第，疾作，仆于坐上，舁归而卒，年五十四。世宗临其丧，以玉钺叩地，大恸者数四。赠侍中。

                                   （选自《新五代史·周臣传》，有改动）
[注]舁（yǘ）：抬

8．对下列句子加点字的解释，不正确的一项是（         ）

    A．归而益治兵                                     治：治理

    B．数顾大臣问治道                                 顾：看望
    C．多其所规为                                     规：规划
    D．有陈用兵之略                                   陈：陈旧
9．下列句子分编为六组，全都直接表现王朴“敏锐多材智”的一组是（      ）

①知其必乱，乃去郡东归                ②其陈用兵之略，非特一时之策

③外事征伐，而内修法度                ④至于阴阳律历之法，莫不通焉

⑤世宗临其丧，以玉钺叩地，大恸者数四  ⑥凡其所为，当时无敢难者

 A．①②③        B．①②④        C．②④⑥     D．②⑤⑥

10．下列对原文有关内容的分析和概括，不正确的一项是（         ）

A．王朴很有政治眼光。他最初依附枢密使杨邡，后来发现隐帝任用小人，而杨邠与将相关系不好，料知混乱必然要发生，就离开了他。

B．王朴在众文士主张兴修文教的情况下，主张用武，得到世宗的赏识，并被派征伐江淮，回来后，被提拔为户部侍郎。

C．王朴不仅多才多艺，精通哲学、音律、历法，还善于搞城市建设，他规划京师规制，将开封改造得大路通畅，壮伟宏阔。

D．王朴视察汴河口，返回时到原来的丞相李彀家拜访，发病，倒在座位上，回家后就逝世了。世宗伤心地用玉钺触地。
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语    文

（本卷共11小题，共120分）

第II卷

注意事项： 
 1、考生不能将答案直接答在试卷上，必须答在签题卡上。
2、答题前，请认真阅读答题卡上的“注意事项”。

四、（23分）

11．把第I卷中文言文阅读材料中画线的句子翻译成现代汉语。（10分）

（1）世宗雅已知朴，及见其议论伟然，益以为奇，引与计议天下事，无不合，遂决意用之。
译文：                                                            
（2）朴性刚果，有见信于世宗，凡其所为，当时无敢难者，然人亦莫能加也。
译文：                                                            
12、阅读下面这唐园诗，然后回答问题。（8分）

桃  花  溪　　

张  旭①
隐隐飞桥②隔野烟，石矶③西畔问渔船。

桃花尽日随流水，洞④在清溪何处边？

[注]①张旭：唐朝苏州吴人，擅草书，嗜酒，每每大醉，便呼叫狂走乃下笔，或以头濡墨而书，颇有遗世之风，世号张颠。②飞桥：高桥。③石矶：河流中露出的石堆。④洞：指陶渊明《桃花源记》中武陵渔人找到的洞口。
（1）诗中“隐隐飞桥隔野烟”中的“隔”字用得很好,试作赏析。

答：                                                                           

（2）这首诗表现了作者怎样的心情？请简要分析。

答：                                                                           

13、补写出下列名篇名句中的空缺部分：（两题任选一题）（5分）

（1）及至始皇，         ，         ，         ，         ，         ，威振四海。（贾谊《过秦论》）

（2）哀吾生之须臾，             。挟飞仙以遨游，            ，（苏轼《赤壁赋》）

老当益壮，         ？穷且益坚，         。（王勃《滕王阁序》）

四十三年，望中犹记，             。（辛弃疾《永遇乐·京口北固亭怀古》）。

五、（22分）

阅读下面的文字，完成14-17题。

庐山雾

滕云

要有庐山雾一般飘忽的笔墨，方能描绘庐山雾那样飘忽的意境。

我们从九江上到庐山，已是黄昏。经过一路的颠簸，从汽车上下来，我们发觉自己竟站在万山丛中一座如此繁华、现代经的小城的市街上，不禁有一种落在天上人间的惊喜之感。定睛一看，更奇的是就在这牯岭街上，在川流不息的行人中间，在我们自己脚下、眼前、身边，游动着、缭绕着一缕缕、一片片如纱似絮的雾，那样轻柔，那样自在，仿佛她是庐山的一名居民，晚饭后款款漫步街市，又仿佛她是庐山的主人，穿过街市行人前来，热情地欢迎初上庐山的旅者。

第二天这雾却变成了捉弄游客的淘气孩子。在浓雾漫漫中，我们游花径。我们寻花，花树迷蒙。我们觅湖，茫茫一片不见湖面。导游书上说，花径湖形状像一把小提琴，山泉注入，声若琴师拨弦，所以也称“如琴湖”。如今我们走在湖岸上，一抹绿水就在脚边，穷尽目力，我们仍看不见湖的姿影，看不见那天籁和鸣的“小提琴”。雾呵，雾呵，多么可恶！偏偏障住我们的眼光，而那雾中的琴湖、琴韵，更加撩拨我们的想象。

我们到达神奇的天桥风景点时，云封雾锁，不知天桥何处。正搜寻间，忽见山谷对面，灰黑一片的雾霭中，隐约垂下一条淡白的带子，似雾，非雾，难道就是天桥？同行者说准是瀑布。浓雾之中观瀑布，多么奇妙！不见悬河跌落的气势，不闻流泉激溅的声息。飞动的，变得平和。喧嚣的，变得宁静。纱帐雾觳里的泉瀑，竟如此改了声态改了性情。

须臾雾散天开，景观陡转。片刻前混沌中原以为是高山深壑的，却是一条不大的豁谷。原以为是遥挂前川飞流三千尺的，却是数十丈外一注小瀑。原以为天水泻地，现在看到对山公路的小豁口是它的源头。跨上那环山公路，认清了公路豁口是花径湖的泄水沟……

我们面面相觑，哑然失笑。雾呵，雾呵，你这淘气的孩子，先时在花径观湖，你来了，带来了朦胧，似大煞风景，现时在天桥观瀑，你去了，带走了朦胧，更大煞风景。真是来也可恼，去也可恼啊。

面对锦绣谷，谷中树石参嵯， 历历分明，雾中观瀑的奇幻之美消失了。回首花径，湖上晴光潋滟，薄薄无隐，雾中观湖的绰约之美消失了。难道美只能与相生，不能与真共存？不呵，雾中的山容水态，并非虚空，它出现过，在我眼前存在过一次，在人类眼前存在过十百千次，它还要出现，每当云起雾生，它要存在十百千年。它的生命短暂，它的生命永恒。雾庐山之美，并没有消逝，它在我们心里，也在我们身外，只不过现时被另一种美取代了。岂能因晴庐山之光艳，而认雾庐山之幽邃为不真？又岂能因云雾消散，而谓美亦退遁？对真与美的认识不应偏颇，庐山的真与美，都是客观的实在，以不同的内容和形式在交替迭更。“横看成岭侧成峰， 远近高低各不同。 不识庐山真面目， 只缘身在此山中。 ”诗是好诗，但东坡先生不承认从横、侧、远、近、高、低各个视点看去的庐山，也自是真面目，这和我们以为是云环雾裹中见不到真面目一样，犯了点审美认识的错误。

莫怪庐山雾，她不是淘气的孩子，她是活泼曼妙的庐山美容师。她没有煞风景，她为风景增色。她来也可喜，去也可喜。她不是用轻纱笼住我们的双眼，逗我们和庐山捉迷藏，她是机智聪慧的导游者，引我们去感受庐山的诗意与哲理，并且为我们指迷。

[注]觳(hú)：有皱褶的纱。

                                       （选自《散文》1980年第12期，有删改）

14、文中第二段画线的句子是对庐山雾的描写，这样描写有怎样的好处？（4分）

答：                                                                                 

15、第六段中加点的“似”和“更”表达上有哪些不同？请结合文意进行分析。（6分）

答：                                                                                 

16、第七段中为什么说雾庐山“它的生命短暂，它的生命永恒” ？（6分）

答：                                                                                 

17、文章结尾说庐山雾“为我们指迷”结合全文说说，庐山雾为我们指了哪些“迷”？（6分）

答：                                                                                 

六、（15分）

18、阅读下面的文字，概括出“金融海啸”的主要特征。要求语言简明，条理清楚。（6分）

金融海啸起因于美国次贷危机，次级贷款是指那些放贷给信用品质较差和收入较低的借款人的贷款。由于信用不良或不足，这些人往往没有资格获得要求借款人有优良信用记录的优惠贷款。目前金融海啸已经席卷房地产、金融、能源、汽车等多个行业，2009年还将持续。它是指一个国家或几个国家与地区的全部或大部分金融指标（如：短期利率、货币资产、证券、房地产、土地[价格]、商业破产数和金融机构倒闭数）的急剧、短暂和超周期的恶化。在其影响下，人们基于经济未来将更加悲观的预期，整个区域内货币币值出现幅度较大的贬值，经济总量与经济规模出现较大的损失，经济增长受到打击。往往伴随着企业大量倒闭，失业率增高，社会普遍的经济萧条，甚至有些时候伴随着社会动荡或国家政治层面的动荡。金融海啸可以分为货币危机、债务危机、银行危机等类型。近年来的金融海啸越来越呈现出某种混合形式的危机。
答：                                                                       

19、两会期间，一份“在新中国60华诞确立牡丹为国花”的提案再次将持续多年的国花之争引入人们的视野。关于中国国花该选什么的问题，最终形成了梅花与牡丹两派的争议。请仿效牡丹派的说法，为梅花派写一段话。

牡丹派：牡丹雍容华贵、国色天香，象征经济繁盛、国富民安的建国新成就，表达了国人对美好生活的理想和追求，理应当选。

梅花派：                                                                     
20、某中学高二（5）班举行了以“高考文理是否分科”为主题的辩论会。下面是主持人开场白的开头和结尾，请补写出中间省略部分。不超过50字。（4分）

各位同学，今天我们举行一场“高考文理是否分科”的辩论会。……下面，就让我们一起来欣赏辩手们的精彩发言。

答：                                                                       

七、（60分）

21、阅读下面的文字，根据要求写一篇不少于800字的文章。（60分）

一只乌鸦打算飞往南方，途中遇到一只鸽子，一起停在树上休息。鸽子问乌鸦：“你这么辛苦，为什么要离开这里呢？要飞到什么方面南方去呢？”乌鸦叹了口气，愤愤不平地说：“其实我不想离开，可是这里的居民都不喜欢我的叫声。他们看到我就撵我，有些人还用石子打我，所以我想飞到别的地方去。”鸽子好心地说：“别白费力气了。如果你不改变你的声音，飞到哪儿都不会受欢迎的。”

要求选择一个角度构思作文，自主确定立意，确定文体，确定标题，不要脱离材料内容及含意的范围作文，不要套作，不得抄袭。

贵州省2009年普通高等学校招生适应性考试试卷

语文评分标准及参考答案

一、（12分，每小题3分）

1、A       2、B       3、D       4、B

二、（9分，每小题3分）

5、B       6、A       7、C

三、（8分，每小题3分）

8、D       9、B       10、C

四、（23分）

11、（10分）（1）周世宗平素已经了解王朴，等发现他议论独到，更加认为他是奇才，召他来谋划商议国家大事，（意见）没有不吻合的，于是决定任用他。（5分）

（2）王朴性格刚毅果敢，又被周世宗信任，凡是他做的事情，当时没有谁敢责备，当然也没有谁能超过他。（5分）

12、（8分）（1）①巧妙地点出人与物、景的距离，暗示出诗人是在远观。这种距离又使景物产生了一种朦胧的美。（2分）②“隔”字使静止的桥和浮动的野烟交相映衬、相映成趣，溶成一个艺术整体：野烟使桥化静为动，桥使野烟化动为静。（2分）

（2）①诗的首句描写了深山野谷恍若仙境的美景；第二句写作者把眼前的渔人当作发现桃花源的武陵渔人，于是，“问”便脱口而出，逼真地折射出诗人向往世外桃源的急切心情；（2分）②诗的三、四句写作者的明知故问，透露出诗人感到理想境界渺茫难求的怅惘心情。（2分）

13、（5分）（1）奋六世之余烈，振长策而御宇内，吞二周而亡诸侯，履至尊而制六合，执敲扑而鞭笞天下

（2）羡长江之无穷   抱明月而长终   宁移白首之心   不坠青云之志   烽火扬州路（有错别字、添字漏字，字序不对之一者，该句不给分。）

五、（22分）

14、（4分）说雾是庐山的居民，表明雾在庐山随时随处都会出现；说雾是庐山的主人，表明雾和庐山一起构成一种美丽而独特的风景，随时等待人们去观赏。（2分）句子用了比喻和拟人的方法，把庐山雾写得形象生动，富有吸引力。（2分）

15、（6分）“似”：既写出了作者雾中看不清庐山有些遗憾的初步感觉，又写出了雾中看庐山而产生无限遐想的独特感受，像煞风景但并不煞风景；（3分）“更”：由于雾的消失，原先的种种美好想象变得真真切切，索然无味，是真正的煞风景。（3分）

16、（6分）说雾庐山“生命短暂”，指庐山的雾出现得快，消失得也快；（3分）说雾庐山“生命永恒”，意思是它以前在人类眼前存在过，以后还要存在，与晴朗光艳中的庐山交替更迭，永无休止。（3分）

17、（6分）（1）从什么角度都可以看到庐山的真面目；（2分）（2）晴天还是雾中，都可以欣赏到庐山的美景；（2分）（3）从任何一个角度都可以认识事物的客观本质。

六、（15分）

18、（6分）（1）全部或大部分金融指标急剧、短暂和超周期的恶化。（2）货币币值出现幅度较大的贬值，经济总量与经济规模出现较大的损失，经济增长受到打击。（3）企业大量倒闭，失业率增高，经济普遍萧条，甚至伴随着社会动荡或国家政治层面的动荡。（每条2分）

19、（5分）梅花傲霜斗雪、花自独艳（1分）象征自强不息、坚韧不拔的民族气质，（2分）表现了国人面对困境无所畏惧的民族精神，当之无愧。（2分）（只要能写出梅花的特征和象征意义，意思接近即可给分）

20、（4分）[示例]文理是否分科，可以说是公说公有理，婆说婆有理。那么，分与不分，究竟两者各有什么利弊呢？（只要符合语境即可）
