高中语文第三册50默写名句名篇

  命题人：张陈

班级：                        姓名：                      得分：           
训练指要

默写名句名篇，意在引导考生重视诵读、积累、感悟，提高人文素养。

本考点要求重在理解和识记。1.熟记课本中要求背诵的课文或文段，做到背诵准确；2.扩大阅读面，熟记有名的诗文名句、格言等。

补出下列名句名篇的空缺部分 

（1）                ，                。周公吐哺，天下归心。 （曹操《短歌行》

（2）独自莫凭栏，                ，                。流水落花春去也，天上人间。














（李煜《浪淘沙》）

（3）                      ，桃李罗堂前。                     ，依依墟里烟。
（陶渊明《归园田居》）
（4）君当作磐石，妾当作蒲苇，                      ，                  。
（《孔雀东南飞》）

（5）越王勾践破吴归，                  。宫女如花满春殿，                 。
（李白《越中览古》）

（6）多情自古伤离别，                  ！今宵酒醒何处？                  。
（柳永《雨霖铃》）

（7）六国破灭，                ，                ，弊在赂秦。（苏洵《六国论》）

（8）花自飘零水自流，                ，                。（李清照《一剪梅》）

（9）乱石穿空，惊涛拍岸，                   。江山如画，                 。
（苏轼《念奴娇赤壁怀古》）

（10）以地事秦，犹抱薪救火，                ，                。（苏洵《六国论》）

（11）                ，此时无声胜有声。




  （白居易《琵琶行》）

（12）                ，蜡炬成灰泪始干。




（李商隐《无题》）

（13）                ，                ，与子偕行！ （诗经·秦风·无衣））

（14）                ，                ，忍顾鹊桥归路。两情若是长久时，                ！










（秦观《鹊桥仙》）

（15）然则诸侯之地有限，                ，奉之弥繁，侵之愈急。（苏洵《六国论》）

（16）向使三国各爱其地，齐人勿附于秦，刺客不行，良将犹在，                      ，                       ，当与秦相较，或未易量。




                              （苏洵《六国论》）

（17）夫六国与秦皆诸候，其势弱于秦，                。苟以天下之大，而从六国破亡之故事，是又在六国下矣。








（苏洵《六国论》）

（18）三五之夜，                ，                ，风影移动，珊珊可爱。

（归有光《项脊轩志》）

（19）不赂者以赂者丧。盖失强援，不能独完。                。（苏洵《六国论》）

（20）                ，暴霜露，斩荆棘，以有尺寸之地。子孙视之不甚惜，举以予人，如弃草芥。












（苏洵《六国论》）

（21）古人之观于天地、山川、草木、虫鱼、鸟兽，往往有得，                     。

（王安石《游褒禅山记》）

（22）                      ，则游者众；险以远，则至者少。（王安石《游褒禅山记》）

（23）而世之奇伟、瑰怪、非常之观，常在于险远，               ，故非有志者不能至也。











（王安石《游褒禅山记》）

（24）                      ，可以无悔也，其孰能讥之乎？（王安石《游褒禅山记》）

（25）天姥连天向天横，                。


（李白《梦游天姥吟留别》）

（26）                ，使我不得开心颜！


（李白《梦游天姥吟留别》）

（27）世间行乐亦如此，                。


（李白《梦游天姥吟留别》）

（28）千呼万唤始出来，                。



（白居易《琵琶行》）

（29）女娲炼石补天处，                。



（李贺《李凭箜篌引》）

（30）帘外雨潺潺，                ，罗衾不耐五更寒。

（李煜《浪淘沙》）

（31）我闻琵琶已叹息，                。



（白居易《琵琶行》）

（32）                ，相逢何必曾相识。



（白居易《琵琶行》）

（33）想当年，金戈铁马，                。
（辛弃疾《永遇乐京口北固亭怀古》）

(34)                     ,莲动下渔舟。           （王维《山居秋暝》）
（35）明月松间照，                    。             （王维《山居秋暝》）

（36）无边落木萧萧下，                     。        （杜甫《登高》）

（37）                    ，百年多病独登台。         （杜甫《登高》）

（38）                    ，长使英雄泪满襟。         （杜甫《蜀相》）
（39）此情可待成追忆，                     。        （李商隐《无题》）

（40）                   ，复得返自然。         （陶渊明《归园田居》）
（41）楼船夜雪瓜洲渡，                     。        （陆游《书愤》）

（42）出师一表真名世，                      。        （陆游《书愤》）

（43）问君能有几多愁，                            。  （李煜《虞美人》）

（44）                  ，波心荡，               。    （扬州慢《姜夔》）

（45）舞榭歌台，                        。（辛弃疾《永遇乐京口北固亭怀古》）

（46）盈盈一水间，                       。        （《迢迢牵牛星》）
（47）                ，精妙世无双。            （《孔雀东南飞》）

（48）事不目见耳闻，                    ，可乎？（苏轼《石钟山记》

（49）羁鸟恋旧林，                     。（陶渊明《归园田居》）

（50）忧劳可以兴国，                      。（欧阳修《伶官传序》）

50默写名句名篇答案

（1）山不厌高
 海不厌深（2）无限江山
别时容易见时难（3）榆柳荫后檐
暧暧远人村（4）蒲苇纫如丝
 磐石无转移（5）战士还家尽锦衣 只今惟有鹧鸪飞（6）更那堪 冷落清秋节 杨柳岸晓风残月（7）非兵不利  战不善（8）一种相思两处闲愁（9）卷起千堆雪一时多少豪杰（10）薪不尽火不灭（11）别有幽愁暗恨生（12）春蚕到死丝方尽（13）王于兴师修我甲兵（14）柔情似水 佳期如梦 又岂在朝朝暮暮（15）暴秦之欲无厌（16）则胜负之数 存亡之理（17）而犹有可以不赂而胜之之势（18）明月半墙 桂影斑驳（19）故曰弊在赂秦也（20）思厥先祖父.（21）以其求思之深而无不在也 （22）夫夷以近（23）而人之所罕至焉（24）尽吾志也而不能至者（25）势拔五岳掩赤城（26）安能摧眉折腰事权贵（27）古来万事东流水（28）犹抱琵琶半遮面（29）石破天惊逗秋雨（30）春意阑珊（31）又闻此语重唧唧（32）同是天涯沦落人（33）气吞万里如虎（34）竹喧归浣女（35）清泉石上流（36）不尽长江滚滚流（37）万里悲秋常作客（38）出师未捷身先死（39）只是当时已惘然（40）久在樊笼里（41）铁马秋风大散关（42）千载谁堪伯仲间（43）恰似一江春水向东流（44）二十四桥仍在 冷月无声（45）风流总被雨打风吹去（46）脉脉不得语（47）纤纤作细步（48）而臆断其有无（49）池鱼思故渊（50）逸豫可以亡身
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