湖南省湘潭市2010届高三第二次模拟考试
 语 文 试 题
本试题卷分选择题和非选择题两部分。时量150分钟，满分150分

注意事项：

请把答案集中填写在答题卷对应的位置上。否则不予计分。

一、语言知识及其运用（每小题3分，共15分）

1．下列各项中，每对词语加点字读音完全不同的一组是

（    ）


A．辟谣/精辟
犄角/掎角之势
丞待解决/岌岌可危


B．殉职/徇私
蹊跷/独辟蹊径
量入为出/质量并重


C．暗哑/谙熟
角色/崭露头角
载入史册/载人航天


D．剽悍/骠勇
混蛋/浑水摸鱼
重在参与/与人为善

2．下列各组词语中，没有错别字的一组是


（    ）


A．委曲
通讯社
寥若晨星
事实盛于雄辩


B．杀戳
综合症
娇揉造作
可望而不可即


C．装潢
飨读者
毁家纾难
化干戈为玉帛


D．和蔼
编者按
雪中送碳
水至清则无鱼

3．下列加点词语作用不正确的一项是


（    ）


A．亚太经合组织第十七次领导人非正式会议将在新加坡总统府举行。这次会议是在世界经济出现复苏迹象，但前景并不明朗的情况下召开的，备受国际社会关注。


B．夏门大学教育研究院郑若玲教授认为：“择校对孩子的成长很不利，从小耳濡目染这样的事，他们将来人用怎样的方式为人处世？”


C．市民们惊喜地发现，城管部门的执法人员对老百姓的态度有了一些变化，他们在执法时总是先付这一笑，这让他们的工作更多地得到了市民群众的理解和配合。


D．林清玄于1953年生于中国台湾省高雄市，17岁开始发表作品，20岁出版第一本书《莲花开落》，之后便一发而不可收，《冷月钟笛》《温一壶月光下的酒》《白雪少年》等文集接连问世。

4．下列句子中没有语病、句意明确的一句是


（    ）


A．日本财务大臣中川昭一说，美国尽管是这场全球金融地震的源头，但各国需共同努力，而不是寻找指责的对象。


B．生物入侵就是指那些本来不属于某一生态系统，但通过某种方式被引入到这一生态系统，然后定居、扩散、暴发危机的物种。


C．在全国人民的支援下，四川灾区人民经过一年多的重建，一座座崭新的、具有抵御8级以上地震能力的教学楼相继竣工，为灾区教育的恢复重建提供了有力的保障。


D．幻想一旦脱离了现实，神话就不易广泛流传，国为小说创作，尤其是神话创作，能不能得到群众的欢迎，就看它是否立足于现实。

5．依次填入下面一段文字横线处的词语，衔接最恰当的一组是

（    ）

        文化建设是新农村建设的灵魂。对尚存的乡村传统文化挖掘，保存，并根据新的情势加以改造，            。

①有助于共同体的维护与重建

②不仅能重构农民的意义与价值系统

③而且还能增加村庄社区的黏合能力

④建设与农民现实生活相匹配的乡村新文化

⑤消减他们因社会急剧变迁而产生的“拔根”感

A．④②⑤③①
B．③①⑤②④
C．②①③⑤④
D．①⑤③④②

二、文言文阅读（6~9小题12分，10小题10分，共22分）

尝读六国世家，窃怪天下之诸侯，以五倍之地，十倍之众，发愤西向，以攻山西千里之秦，而不免于死亡。常为之深思远虑以为必有可以自安之计盖未尝不咎其当时之士虑患之疏，而见利之浅且不知天下之势也。
夫秦之所以与诸侯争天下者，不在齐、楚、燕、赵也，而在韩、魏之郊；诸侯之所与秦争天下者，不在齐、楚、燕、赵也，而在韩、魏之野。秦之有韩、魏，譬如人之有腹心之疾也。韩、魏塞秦之冲，而弊山东之诸侯，故夫天下之所重者，莫如韩、魏也。昔者范睢用于秦而收韩，商鞅用于秦而收魏，昭王未得韩、魏之心，而出兵以攻齐之刚、寿，而范雎以为忧。然则秦之所忌者可以见矣。

秦之用兵于燕、赵，秦之危事也。（A）越韩过魏，而攻人之国都，燕、赵拒之于前，而韩、魏乘之于后，此危道也。而秦之攻燕、赵，未尝有韩、魏之忧，则韩、魏之附秦故也。夫韩、魏诸侯之障，而使秦人得出入于其间，此岂知天下之势耶？（B）委区区之韩、魏，以当强虎狼之秦，彼安得不折而入于秦哉?韩、魏折而入于秦，然后秦人得通其兵于东诸侯，而使天下偏受其祸。夫韩、魏不能独当秦，而天下之诸侯，藉之以蔽其西，故莫如厚韩亲魏以摈秦。秦人不敢逾韩、魏以窥齐、楚、燕、赵之国，而齐、楚、燕、赵之国，因得以自完于其间矣。以四无事之国，佐当寇之韩、魏，使韩、魏无东顾之忧，而为天下出身以当秦兵；（C）以二国委秦，而四国休息于内，以阴助其急，若此，可以应夫无穷，彼秦者将何为哉？不知出此，而乃贪疆埸尺寸之利，背盟败约，以自相屠灭，秦兵未出，而天下诸侯已自困矣。至于秦人得伺其隙以取其国，可不悲哉!

（苏辙《六国论》）

6．下列加点词语的解释，正确的一项是


（    ）


A．窃怪天下之诸侯（谦词，不译）


B．以当虎狼之强秦（充当）


C．藉之以蔽其西（凭借）


D．天下诸侯已自困矣（困惑）

7．下列加点词语的意思与例句相同的一项是


（    ）

例：发愤西向，以攻山西千里之秦

A．以五倍之地，十倍之众

B．秦人不敢逾韩、魏以窥齐、楚、燕、赵之国

C．而四国休息于内，以阴助其急

D．背盟败约，以自相屠杀

8．用“/”给上面选文第1自然段中划线的文段断句。（3分）

9．下列分析不符合原文内容的是


（    ）


A．苏辙认为六国灭亡的原因是六国都过分依附秦国。


B．苏辙所说的“天下之势”是“天下之所重者，莫如韩、魏也。”


C．苏辙认为六国的“自安之计”是“厚韩亲魏以摈秦”。


D．苏辙认为“使韩、魏无东顾之忧，而为天下出身以当秦兵”的条件是“以四无事之国，佐当寇之韩、魏。”

10．把文中画线的A、B、C三句翻译与现代汉语 。（10分）

三、古诗文鉴赏和古诗文默写。（13分）

11．阅读下面两首诗，回答下面的问题（7分）

送沈子福归江东

王维

杨柳渡头行客稀，罟师荡桨向临圻。

惟有相思似春色，江南江北送君归。

黄鹤楼送孟浩然之广陵

李白

故人西辞黄鹤楼，烟花三月下扬州。

孤帆远影碧空尽，唯见长江边际流。

    [注] 罟（gǔ）师：渔夫，这里指船夫。
   （1）王诗中首句“杨柳注头行客稀”在全诗中起什么作用？请简要赏析。（3分）

   （2）两首送别诗在写法上有相同之处，请具体分析。（4分）

12．古诗默写（6分）

   （1）古诗默写。（必须默写）

        故不积跬步，无以至千里；不积小流，无以成江海。骑骥一跃，不能十步；驽马十驾，功在不舍。锲而不舍，朽木不折；             ，            。（《荀子·劝学》）

   （2）古文默写（共两段，任选一段默写）

        ①虹销雨霁，彩彻区明。                       ，                    。

                          ，                      。

②昔闻洞庭水，今上岳阳楼。                    ，                      。

                    ，                         。（杜甫《登岳阳楼》）

四、现代文（论述类、实用类）阅读（13、14小题每小题3分，15小题6分，共12分）

    阅读下面的文字，完成13~16小题。

我们知道，欧洲在17世纪就诞生了现代科学，这种科学已被证明是形成近代世界秩序的基本因素之一。然而，西方科学进步不是单纯的技术进步，而是体现在科学内在的质的进化，即科学合理性上。自古希腊以来，西方为自然立法的精神——表现为数学化、逻辑化和理论化——已孕育了近代科学理性的“质”。经过中世纪尤其是文艺复兴的催化，这种从宗教神权的阴影下解脱出来的近代科学精神便实现了现代转化。可以说，推动西方三次科技浪潮的，是其内在的科学精神。相比之下，我国的历史与现实状况颇值得深思。从第一至第十五世纪，我国的科学技术远远走在西方前面，其中还有我们引以为自豪的四大发明，但是，步入16世纪之后，我们却落伍了。英国科学史家李约瑟博士对此曾提出疑问：中国的科学为什么会长期停留在经验阶段并且只有原始型的或中古型的理论?中国文明没有能够在亚洲产生出与欧洲相似的现代科学，其阻碍因素又是什么?从中西不同的科学和文化背景角度进行比较，人们得出的结论是：中国严重缺乏“科学精神”。

　　其实，早在20世纪20年代初，梁启超先生就已意识到国人对“科学”存在失之偏颇的理解。他指出：“那些绝对的鄙厌科学的人且不必责备，就是相对的尊重科学的人，还十个有九个不了解科学的性质。他们只知道科学研究所产生的结果，而不知道科学本身的价值……我们若不拿科学精神去研究，便做哪一门学问也做不成。”梁先生将国人对科学的态度，概括为两点：一是把科学看得太低了，太粗了；二是把科学看得太呆了，太窄了。对此，他言辞激越，真有切肤之痛：“中国人对于科学这两种态度倘若长此不变，中国在世界上便永远没有学问的独立，中国人不久必要成为现代被淘汰的国民。”可惜，一个哲人振聋发聩的声音一直以来被淹没了。 

    后来，中国台湾学者余英时先生也曾一针见血地指出：“中国‘五四’以来所向往的西方科学，如果细加分析即可见其中‘科学’成份少而‘科技’成份多，一直到今天仍然如此，甚至变本加厉。中国人到现在为止还没有真正认识到西方‘为真理而真理’，‘为知识而知识’的精神。”不久前著名学者于光远先生也借50年代“科技”一词的创用，说明我们对“科学”的误读，并指出这种误读对我们在这以后缺少科学精神产生深远的影响。毫无疑问，对科技的急功近利，必然会窒息原本就微乎其微的“科学精神”。我们生活在充斥着高科技产品的现代社会，但这并不意味着我们就是“现代人”，因为，我们的脑子里所装的很可能还是封建主义的东西。只有具备现代思想意识的人，才有资格做现代人！ 

13．下列表述符合文中对“科学精神”阐述的一项是

（    ）


A．科学精神不是表现为技术进步，而是体现在科学的合理性上。


B．科学精神促进了世界擒的形成。


C．科学精神中理性的“质”，表现为一种数学化、逻辑化和理论化的自然立法精神。


D．科学精神的缺失导致了我国近现代科学技术的落伍。

14．对梁启超、余时英、于光远三位先生论述的理解，有误的一项是
（    ）


A．染先生认为，那些“鄙厌科学”的人，其实就是只知道科学研究所产生的结果而不知道科学本身的价值的人。


B．染先生认为，某些国人把“科学”看得“太窄”，是忽略了“科学”中的理性的、精神的价值。


C．余先生认为，自现代以来，中国向西方学习得更多的是科学技术所产生的成果，并未真正认识到学习科学精神的重要性。


D．于先生认为，我们把“科学”理解成“科技”，体现了国人对“科学”内涵的理解不够全面。

15．请根据文意，简述培养我们的“科学精神”的意义。

五、现代文学类阅读（22分）

阅读下面的文字，完成16~19题。

黑羊

[意]卡尔维诺

（1）从前有个国家，里面人人是贼。

　　（2）一到傍晚，他们手持万能钥匙和遮光灯笼出门，走到邻居家里行窃。破晓时分，他们提着偷来的东西回到家里，总能发现自己家也失窃了。

　　（3）他们就这样幸福地居住在一起。没有不幸的人，因为每个人都从别人家里偷东西，别人又再从别人家里偷，依次下去，直到最后一个人去第一个窃贼家行窃。该国贸易也就不可避免地是买方和卖方的双向欺骗。该国政府也是个向臣民行窃的犯罪机构，而臣民也仅对欺骗政府感兴趣。所以日子倒也平稳，没有富人和穷人。

　　（4）有一天————到底是怎么回事没人知道———总之是有个诚实人到了该国定居。到了晚上，他没有携袋提灯出门去偷，而是呆在家里抽烟读小说。

　　（5）贼来了，见灯亮着，就没有进去。

　　（6）这样持续了有一段时间。该国的人感到有必要向他挑明一下，纵使他想什么都不干地过日子，可他没有理由妨碍别人干事。他天天晚上呆在家里，这就意味着有一户人家第二天没了口粮。

　　（7）诚实人感到他无力反抗这样的逻辑。从此他也像他们一样，晚上出门，次日早晨回家。但他不行窃。他是诚实的。对此，你是无能为力的。他走到远处的桥上，看河水打桥下流过的情形。每次回家，他都会发现家里失窃了。

　　（8）不到一个星期，诚实人就发现自己已经一文不名了；他家徒四壁，没有任何东西可吃。但这算不了什么，因为那是他自己的错。不，总之是他的行为使其他的人很不安。因为他让别人偷走了他家的一切却不从别人家那儿偷任何东西。这样总有人在黎明回家时，发现家里没被动过————那本该是由诚实人进去行窃的。

　　（9）不久以后，那些没有被偷过的人家发现他们比别的人家富了，就不想再行窃了。糟糕的是，那些跑到诚实人家里去行窃的人，总发现里面空空如也，因此他们就变穷了。

　　（10）同时，富起来的那些人和诚实人一样，养成了晚上去桥上的习惯，他们也看河水打桥下流过的情形。这样，事态就更混乱了。因为这意味着更多的人在变富，也有更多的人在变穷。

　　（11）现在，那些富人发现，如果他们天天去桥上，他们很快也会变穷的。他们就想：“我们雇那些穷的去替我们行窃吧。”他们签下合同，敲定了工资和如何分成。自然，他们依然是贼，依然相互欺骗。但形势表明，富人是越来越富，穷人是越来越穷。

　　（12）有些人富裕得已经根本无须亲自行窃或雇人行窃就可保持富有。但一旦他们停止行窃的话，他们就会变穷，因为穷人会偷他们。因此他们又雇了穷人中的最穷者来帮助他们看守财富，以免遭穷人行窃，这就意味着要建立警察局和监狱。

　　（13）因此，在那个诚实人出现后没几年，人们就不再谈什么偷盗或被偷盗了，而只说穷人和富人；但他们个个都还是贼。

　　（14）惟一诚实的只有那个诚实的人，但他不久便死了，是饿死的。

16．第7自然段中“这样的逻辑”指的是什么？请作解说。（4分）

17．诚实的人和富人为什么都会到桥去“看河水打桥下流过的情形”？请分别简要分析其原因。（6分）

18．黑羊用英语说就是“blacksheep”，意为“败家子，败类，害群之马”，这篇文章为什么要以“黑羊”为题？请从某一角度说说小说《黑羊》的深刻寓意。（6分）

19．请从构思的角度，简要地赏析本文的特色。（6分）

六、选做题（两题中任选一题作答。6分）

20．阅读下面的文字，回答后面的问题。

永远的蝴蝶

那时候刚好下着雨，柏油路面湿冷冷的，还闪烁着黄、红颜色的灯火，我们就在楼下躲雨，看绿色的邮筒孤独地站在街对面。我白色风衣大口袋里，有一封寄给南部母亲的信。

樱子说她可以过去帮我寄信，我默默点头，把信交给她。

 “谁叫我们只带一把小伞呢。”她微笑着说，一面撑起伞，准备过路去帮我寄信，从她伞骨渗下来的小雨点溅在我眼镜玻璃上。

随着一阵拔尖的刹车声，撄子的一生轻轻地飞了起来，缓缓的，飘落在湿冷的街面，好像一只夜晚的蝴蝶。

虽然是春天，好像是深秋了。

她只是过马路帮我寄信。这简单的动作，却要叫我终身难忘了，我缓缓睁开眼，茫然站在楼下，眼里裹着滚烫的泪水，世上所有的车子都停了下来，人潮涌向马路中央。没有人知道躺在街面的，就是我的，蝴蝶。这时她只离我五公尺，竟是那么遥远，更大的雨点溅在我的眼镜上，溅到我的生命里来。

为什么呢？只带一把伞？

然而我又看到撄子穿着白色的风衣，撑着伞，静静地过马路了。她是要帮我寄信的，那是一封写给在南部母亲的信。我茫然站在楼下，我又看到永远的樱子走到街心。其实雨下得并不大，却是我一生一世中最大的一场雨。而那封信是这样写的，年轻的撄子知道不知道呢？

妈：我打算在下个月和樱子结婚。

小说多次写到的“雨”，在文中有什么作用？

21．阅读下面的新闻，完成后面的题目。

        新华网北京10月30日电（记者李江涛）中国国家汉办主席许琳在30日开幕的第二届世界汉学大会上说，截止到今年10月，全球共有87个国家和地区建立了280多所孔子学院和200多个孔子学堂。今年前三季度，共开设各种层次的汉语课程8000多班次，注册学生20万余人；举办各类文化活动6000多场次，参加人数250多万人。

        另据介绍，中国在培养、培训、派出汉语教师及志愿者教师方面也取得了进展，在流语教材和资源建设上也取得了突出成果。

    请你根据上面的短讯写出一则100字左右的短评。

七、写作（60分）

22．请以“对话”为题，联系实际，写一篇不少于800字的记叙文或议论文。

参考答案

1—5  CCDA

6．C

7．C

8．常为之深思远虑/以为必有可以自安之计/盖未尝不咎其当时之士/虑患之疏而见利之浅/且不知天下之势也。

9．A

10．A

11．（1）渡头点明地点，杨柳点明节令，又以唐人折柳送行的习俗，烘托送别气氛。行客稀见境地之凄凉，反衬送别朋友的依依不舍之情。总之，首句从环境和感情上为下文作了铺垫。（4分）

   （2）两首诗都用了喻比手法写离情。王诗以眼前无边无际的春色比喻自己心中无限依恋惜别之情，且从江南江北随朋友一齐归来；李诗则以眼前这浩浩东去、无穷无尽的长江之水比喻自己对朋友的一片深情。二诗均即景抒情，状难写之情如在眼前，且情和景妙合无间，极其自然。（4分）（大意对即可）

12．（1）锲而不舍，金石可镂。

   （2）①落霞与孤鹜齐飞，秋水共长天一色。渔舟唱晚，响穷彭蠡之滨；②吴楚东南桥，乾坤日月浮。亲月无一字，老病有孤舟。

13．A

14．A

15．要点：①发扬光大中华五千文明，世界文明进步的潮流。②打造我们民族的精神支柱，具备内在的“科学精神”，使科学技术转化为人的“知识资本”，使人成为贺驭技的主宰。③使国人成为真正意义上的“具备现代思想意识”的“现代人”。

16．每个人都从别人家里偷东西，依次偷下去（2分）你（诚实的人）天天晚上呆在家里，那么就有一户人家第二天断了口粮。

17．诚实的人因为无力反抗偷和被偷的逻辑，只能离开自己的家，让人家偷他的东西。“看河水打桥下流过的情形”是他处境尴尬和内心无奈的表现。（3分）富起来的人学诚实的人去桥上“看河水要桥下流过的情形”，是因为他们的生活发生了变化，养成了习惯，是心情愉悦的休闲。（3分）

18．“黑羊”在文章中暗指那个诚实人。（1分）“黑羊”的另类行为改变了整个国家的状态。（1分）作者这里用的是反讽的手法，用对一个诚实的人的否定来证明社会的欺骗性。（1分）

文明的进程从来都是以牺牲那些不应该牺牲的人的生命和利益为代价的，文明外表下掩盖的是卑鄙和龌龊，罪恶和冷酷；贫富差距会让穷人铤而走险，而警察局和监狱保护的是富人的利益，成为富人掠夺和欺骗穷人的工具；在不正常的社会里，正常的反而不正常，不正常的反而正常。任何不正常的都带有潜规则，谁要是触犯了这些规则，就在受到惩罚；呼吁社会维护正义，倡导诚信，让美好的人性复归。（答出四个角旗的任何一点，言之成理，即可得3分）

19．一个子虚乌有的国家，这个国家所有的人都靠偷别人的和被别人偷幸福而又祥和地居住在一起；一个诚实的人的到来。打破了这个“幸福”的规则。（1分）小说运用夸张和隐喻的手法，（1分）虚构了一些无名无姓的人物，他们仿佛一个符号，有象征意味。（2分）情节荒诞，可笑，离奇，主题深刻，冷峻，发人深省。（2分）

20．要点：雨是全文的线索，贯穿全文始终；（1分）雨是悲剧的起因；（1分）雨是泪水和痛苦的象征；（2分）雨使全文笼罩阴冷凄凉的氛围。（2分）

21．答案要点：其一，通过汉语，汉文化热，我们可以看出经济持续发展和对外开放不断深化的中国在世界范围内的影响日益深远。其二，说明以孔子儒家学说为代表的流文化对世界文明的发展的影响。其三，世界多元文明的交流、交锋和交流是历史的必然，我们应该抓住机遇，促进中华民族经济和文化的全面复兴。其四，我们每一个人都有责任和义务，为继承，发扬，传播，光大中华文化做贡献。（就其中任何一点阐述即可）

22．作文：略

参考译文：

我读过史记中六国世家的故事，内心感到奇怪：全天下的诸侯，凭着比秦国大五倍的土地，多十倍的军队，全心全力向西攻打肴山西边面积千里的秦国，却免不了灭亡。我常为这件事作深远的思考，认为一定有能够用来自求安定的计策；因此我总是怪罪那时候的一些谋臣，在考虑忧患时是这般的粗略，图谋利益时又是那么的肤浅，而且不了解天下的情势啊！

秦国要和诸侯争夺天下的目标，不是放在齐、楚、燕、赵等地区，而是放在韩、魏的边境上；诸侯要和秦国争夺天下的目标，也不是放在齐、楚、燕、赵等地区，而是放在韩、魏的边境上。对秦国来说，韩、魏的存在，就好比人有心腹的疾病一样；韩、魏两国阻碍了秦国出入的要道，却掩护着肴山东边的所有国家，所以全天下特别看重的地区，再也没有比得上韩、魏两国了。

从前范雎被秦国重用，就征服了韩国，商鞅被秦国重用，就征服了魏国。秦昭王在还没获得韩、魏的归心以前，却出兵去攻打齐国的刚、寿一带，范雎就认为是可忧的。既然这样那么秦国忌惮的事情，就可以看得出来了。秦国要对燕、赵两国动用兵力，这对秦国是危险的事情；越过韩、魏两国去攻打人家的国都，燕、赵在前面抵挡它，韩、魏就从后面偷袭他，这是危险的途径啊。可是当秦国去攻打燕、赵时，却不曾有韩、魏的顾虑，就是因为韩、魏归附了秦国的缘故啊。韩、魏是诸侯各国的屏障，却让秦国人能够在他们的国境内进出自如，这难道是了解天下的情势吗？任由小小的韩、魏两国，去抵挡像虎狼一般强横的秦国，他们怎能不屈服而归向秦国呢？韩、魏一屈服而归向秦国，从此以后秦国人就可以出动军队直达东边各国，而且让全天下到处都遭受到他的祸害。

韩、魏是不能单独抵挡秦国的，可是全天下的诸侯，却必须靠着他们去隔开西边的秦国，所以不如亲近韩、魏来抵御秦国。秦国人就不敢跨越韩、魏，来图谋齐、楚、燕、赵四国，然后齐、楚、燕、赵四国，也就因此可以在他们的领域内安定自己的国家了。凭着四个没有战事的国家，协助面临敌寇威胁的韩、魏两国，让韩、魏没有防备东边各国的忧虑，替全天下挺身而出来抵挡秦国军队；用韩、魏两国对付秦国，其余四国在后方休生养息，来暗中援助他们的急难，像这样就可以源源不绝地应付了，那秦国还能有什么作为呢？诸侯们不知道要采行这种策略，却只贪图边境上些微土地的利益，违背盟誓、毁弃约定，来互相残杀同阵营的人，秦国的军队还没出动，天下的诸侯各国就已经困住自己了。直到让秦国人能够趁虚而入来并吞了他们的国家，怎不令人悲哀啊！
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