2010届高考——语文冲刺套卷04

第Ⅰ卷（选择题，共４２分）

一、基础题（１８分，每小题３分）

1、下列各组词语中加点字的读音，全都不相同的一组是  （      ）

A偈子   拜谒   揭露   竭尽全力  断碑残碣

B恪守   咯血   贿赂   一丘之貉  炮烙之刑

C讣告   奔赴   扑灭   前仆后继  勤俭朴素

D滂沱   膀胱   榜文   依山傍水  忠而被谤

2、下列各组词语中没有错别字的一组是（   ）
  A  星辰    厉行节约   标炳千古   城门失火泱及池鱼

B  脉膊    纷至沓来   如火如荼   牵一发而动全身

C  收迄    闲情逸致   釜底抽薪   流水不腐 户枢不蠹

D  坐落   不可理喻    委曲求全   弃之如敝履

3、依次填入下列各句横线处的词语，最恰当的一组是                                    （   ）

   ①专家提醒消费者，购买商品房一定要注意，对于“         ”，依据《合同法》相关规定，双方有约定的按照约定执行；如果无约定，经营者违约应双倍返还，消费者违约时不予返还。

   ②既然称作“中学生新概念作文选”，就要编得            中学生阅读。

   ③来自中国银监会的信息显示，四大银行的上市时间表基本排定，并    以先海外、后国内的顺序进行。

A、定金  合适  大概                       B、订金  合适  大致

C、定金  适合  大致                       D、订金  适合  大概

4、下列各句中加点的成语使用恰当的一句是

A、一开盘，这只股票就一路狂跌，势如破竹，使已经遭受股市重重打击的股民又雪上加霜。

B、我，15岁，一个中学三年级学生，在读了许多报刊文学之后，心血来潮，见猎心喜，也学写了一篇小说，冒失地向文学刊物投稿。

C、作者的这些散文，曾有十多篇在本报刊载过，因为受到许多读者的喜爱，作者才连篇累牍地写下去。

D、董事长对您的好意，我只能敬谢不敏，因为我有自知之明，我做些具体化的工作尚可，经理一职实难胜任。

5、下列各句中，没有语病的一句是（   ）
A 以网络技术为重要支撑的知识经济革命极大的改变了人们的生产生活方式，加速了社会  

文明。
B 2008年奥运会会徽、吉祥物设计的应征者大多是以青年师生为主。
C 古往今来，凡成才者，没有一个不承受压力的．没有压力，难以成才；但决不是只要施

加压力，就能使人成才．
D 只有密切接触社会，联系群众，才能对国家安危和人民忧乐提出具有真知灼见的意见．

6、下列句子中标点符号的使用，正确的一句是 
A．亚洲地域广阔。跨寒、温、热三带。又因各地地形和距离海洋远近不同，气候复杂多 
   样。 
B．“满招损，谦受益”这句格言，流传到今天至少有两千年了。 
C. 写研究性文章跟文学创作不同，不能摊开稿纸搞“即兴”（其实，文学创作也要有素 
   养才能有“即兴”）。 
D. “你知道吗，”那声音最后说：“将来你会不再相信你现在这个信仰，你会认为自己 
   受了骗，白白地毁了你的年轻的生命？”
二、（１２分，每小题３分）

阅读下面的文字，完成7—10题

随着淡水供应如今已达到极限，五大洲50多个国家或许很快就将因争夺水资源而发生冲突，除非他们就如何分享流经国际边界的河流迅速达成协议。

目前全球各地都在谈论夺水战争。2001年3月，联合国秘书长安南说，“对谈水的激烈争夺很可能成为未来的冲突和战争的根源”。美国国家情报委员会最近一份报告得出的结论认为，在未来15年内，“随着各国可利用的水达到极限”，国际之间冲突的可能性将增加。

一些人认为这些警告是杞人忧天，而历史似乎站在他们一边。唯一记录在案的夺水战争于4500年前发生在两河流域，即我们如今所称的伊拉克南部地区的两个城邦拉格什和乌玛之间。相反，从805年至1984年，各国签署了3600个与水有关的条约，其中许多条约在处理这种至关重要的资源方面显示出极大创造性。对过去50年间1831个与水有关的国际事件的分析表明，这些事件的2/3具有合作性质。例如，一些国家商定进行科技合作，并签署了157个用水条约。

然而，另一些人认为，就淡水而言，过去将不是未来的可靠指南。淡水作为一种可再生但并非无穷的资源，正在变得日益稀缺。即使全球需求已稳定地增加，世界可利用淡水总是几乎与4500年前一样多。仅仅从1950年以来，随着世界人口从25亿增至60亿，人均可再生淡水供应量已下降了58%。此外，与石油以及其他大多数战略资源不同，淡水的大多数用途是无可替代的。淡水对种植粮食作物、制造商品和保护人的健康来说都是必不可的。而且，虽然历史表明，与水有关的合作是一种规范，但并非规律。在过去50年里，1/4与水有关的事件是敌对的。尽管这些敌对事件的绝大多数只涉及口头对抗，对立国家在37次记录在案的事件中不仅仅彼此辱骂，而且开了枪，炸了水坝，或者采取了其他形式的军事行动。

7、第三段中说，“一些人认为这些警告是杞人忧天”，以下不能支撑这些人所持见解的一项是（  ）

A 伊拉克南部地区的两个城邦之间历史上曾经发生过夺水战争

B 从805年至1984年，各国签署了3600个与水有关的条约

C 在处理至关重要的水资源方面许多条约显示出极大创造性

D 过去50年间1831个与水有关的国际事件2/3具有合作性质

8、以下不能证明第四段中“另一些”所持的观点的一项是（  ）

A 各国可利用的水已达极限

B 淡水是一种可再生的资源

C 淡水的大多数用途无可替代

D 与水有关的敌对事件并不鲜见

9、对原文中有关内容的理解，正确的一项是（  ）、

A 安南的讲话和美国国家情报部门的报告结论都意在指出淡水资源短缺的现状

B 认为爆发夺水战争的警告是“杞人忧天”的人目光短浅，幼稚可笑

C 淡水“无可替代的用途”是指种植粮食作物、制造商品和保护人的健康等

D 淡水“无可替代的用途”指种植粮食作物、制造商品和保护人的健康等

10、根据原文所给的信息，以下推断不正确的一项是（  ）

A 即使各国就如何分享流经国际边界的河流迅速达成协议，也未必能防止和消除争夺水资源的冲突发生

B 历史经验证明，国家之间缔结条约进行合作是解决用水争端，防止发生冲突和战争的有效途径

C 淡水稀缺是由于世界可选用淡水总量减少，而人品增长导致全球需求量增加，从而使供求比例失调引起的

D 石油资源同样存在短缺的问题，但它可以通过用其他能源替代的方式解决

三、（１２分，每小题３分）

阅读下面文言言语，完成11—1４题。

卓茂字子康，南阳宛人也。性宽仁恭爱。初辟丞相府史，时尝出行，有人认其马。茂问曰：“子亡马几何时？”对曰：“月余日矣。”茂有马数年，心知其谬，默解与之，挽车而去，顾曰：“若非公马，幸至丞相府归我。”他日，马主别得亡者，乃诣府送马，叩头谢之。
后以儒术举为侍郎，迁密令。劳心谆谆，视人如子，举善而教。人尝有言部亭长受其米肉遗者，茂辟左右问之曰：“亭长为从汝求乎？为汝有事嘱之而受乎？”人曰：“往遗之耳。”茂曰：“遗之而受，何故言邪？”人曰：“窃闻贤明之君，使人不畏吏，吏不取人。今我畏吏，是以遗之，吏既卒受，故来言耳。”茂曰：“汝为敝人矣。凡人所以贵于禽兽者，以有仁爱，知相敬事也。今邻里长老尚致馈遗，此乃人道所以相亲，况吏与民乎？吏顾不当乘威力强请求耳。汝独不欲修之，宁能高飞远走，不在人闲邪？亭长素善吏，岁时遗之，礼也。”人曰：“苟如此，律何故禁之？”茂笑曰：“律设大法，礼顺人情。今我以礼教汝，汝必无怨恶；以律治汝，何所措其手足乎？”于是人纳其训，吏怀其恩。数年，教化大行，道不拾遗。时光武初即位，乃下诏曰：“前密令卓茂，束身自修，执节淳固，诚能为人所不能为。今以茂为太傅，封曪德侯。”
论曰：卓茂断断小宰，无它庸能，而首加聘命，优辞重礼，其与周、燕之君表闾立馆何异哉？夫厚性宽中近于仁，犯而不校邻于恕，率斯道也，怨悔曷其至乎！
（范晔《后汉书 卓茂传》）

臣光曰：孔子称“举善而教，不能则劝”，是以舜举皋陶，汤举伊尹，而不仁者远，有德故也。光武即位之初，权略诡辩之士，方见重于世，而独能取忠厚之臣，旌循良之吏，享祚久长。
（司马光《资治通鉴 卷第四十》）

11.对下列句子中加点的词语的解释，不正确的一项是（    ）

A. 幸至丞相府归我            幸：希望

B. 乃诣府送马，叩头谢之      诣：前往

C. 茂辟左右问之曰            辟：躲避

D. 方见重于世                重：尊重

12.下列各组句子中，加点的词的意义与用法不相同的一组是（    ）

A. ①亭长为从汝求乎          ②人方为刀俎，我为鱼肉 

B. ①乃诣府送马，叩头谢之    ②良乃入，具告沛公

C. ①诚能为人所不能为        ②诚知其如此，虽万世之公相

D. ①而独能取忠厚之臣        ②今是溪独见辱于愚

13.下列各组句子中，全都直接表现卓茂“宽仁恭爱”的一组是（    ）

①心知其谬，默解与之          ②后以儒术举为侍郎，迁密令

③视人如子，举善而教          ④束身自修，执节淳固

⑤于是人纳其训，吏怀其恩      ⑥以律治汝，何所措其手足乎

A.①④⑥        B.①③⑥     C.②③⑤        D.②④⑤

14.下列对原文的叙述与分析正确的一项是（    ）

A.有人误把卓茂的马认为是自己丢失的，卓茂也不解释，就把马给了那人，那人找到丢失的马后，把马送还了卓茂，并感谢卓茂的大恩大德。

B.卓茂担任密州令时，有人告发一位亭长私自把他遗失的米肉占为己有。卓茂问明情况，原来是那人惧怕亭长而不敢向亭长索要，并非亭长逞威凌弱。

C.告发亭长者认为，官吏不应该接受别人的礼物，如果收受，就是违背了律条的规定，亭长收受了自己的米肉，自己应当向上司告发，使其受到惩治。

第Ⅱ卷

四、21分

15．把文言文阅读材料中划横线的句子翻译成现代汉语。（９分）

①、劳心谆谆，视人如子，举善而教
译文：

②、凡人所以贵于禽兽者，以有仁爱，知相敬事也。

译文：

③、夫厚性宽中近于仁，犯而不校邻于恕，率斯道也，怨悔曷其至乎！
译文：

16、阅读下面一首诗，然后回答问题。（6分）
    台 城 [韦庄]
  江雨霏霏江草齐，六朝如梦鸟空啼。
  无情最是台城柳，依旧烟笼十里堤。
【注释】韦庄（836——910），晚唐京兆杜陵（今陕西西安）人。
（1）这是一首凭吊六朝古迹的诗。诗人为什么说“台城柳”“无情”？
（2）有人说诗人在凭吊古迹时流露出浓重的对时事的感伤情绪，你是否同意这种说法？为什么？

17、名句填空

①、                 ，                    。问征夫以前路，恨晨光之熹微。

②、                 ，                    。倚南窗以寄傲，审容膝之易安。

③、策扶老以流憩，时矫首而遐观。                   ，                       。              

                  ，                    。

五、阅读下面的文字，完成18-21题。

记得漫画家丰子恺先生在他的散文集《缘缘堂随笔》中说过，人总是要从天真浪漫的孩子渐而变为青年，又从青年渐而变为固执的老头子。 我尚无从体验自己老时是怎样的固执，却时常发现自己被儿时留在心中的印象所控制，它恰如一个固执的老人，牵着我的思维前行，使我不期然便入其中。

“纸屋”是我对祖父晚年居室的概括。祖父家居山东半岛靠渤海的一个村子。老人家少年、青年时居室是什么模样我不得而知，纸屋是自60年代初我刚刚记事时起印入我脑海的。祖父住在一座低矮的泥屋里，祖父的小屋房门是用向日葵杆扎制，用报纸裱糊做成的隔壁，外间砌座黄泥小火炉，蒸高梁、地瓜面窝头或煮茶叶，燃着玉米骨头。旁边有泥垒的饭橱，亦是纸扎的门扇。里间一盘泥垒的大炕，前面有纸做的暖宫。向阳的窗下放着一张老式抽屉桌，放有简单茶具和纸做的烟钵子。窗台上是祖父常用的一方瓦砚，窗框上挂着两管毛笔。因小时对那东西很感兴趣，所以至今耳畔犹闻祖父那慈祥而又威严的语调：“不能乱动，这是手管！”

使人不因纸糊泥堆而有贫寒之感的，是每扇小门，每条门框和每面泥墙上时常更换的对联和字幅。诸如“一粥一饭当思来处不易，半丝半缕恒念物力惟恨”“桃中春雨润，李下惠风和”“父慈子孝千村福，兄友弟恭一家仁”“太平天下福，仁让李中春”“山涛鉴物清于水，松雪互书妙如神”等等，都是我童年就在祖父的纸屋中留下了印象而至今信手可以拈来的。

因纸屋时来入梦，我的居室也便有了纸屋的影子。卧室内，一架书橱，一张书桌，笔筒内装饰着数支“手笔”，暗绿玻罩台灯，营造出一丝古雅。活动间则半圈仿古椅，一只落地大钟，茶几靠墙，堆放随时查阅的旧书，石灰白壁，既无壁纸也无喷涂，剪齐白石、张大千印刷画数张于其上。也喜欢自己补壁，门斗上至今悬挂着搬家时“白云怡意”的涂鸦。

纸屋印象使我安于清贫。所居之屋虽与现代生活水平相差甚远，但却集结着一种温馨。在那温馨之中，便时常生发出做人的责任，生出不吐不快的表达欲，也便有在自己的表达获得社会承认之后的自我陶醉与沾沾自喜。我想，正是这种陶醉与自喜，使我能在物欲喧嚣之中伏案捉笔，久操“当地新华社”生计。

祖父的纸屋给人留下了一份情缘。对于纸屋情缘，文化人或者自诩为耿介、清高，而别人或者会讥笑为穷酸、迂腐。我以为，这无非就是中国知识分子宁静致远、追求淡泊人生的古老传统。

我不能摆脱纸屋，我受纸屋的规导，完全处于不期然之中。想走出传统却总脱不出传统的范囿，不知道这该算人生的一种境界还是一种无奈。

愿纸屋精灵永在。

18．A、作者把祖父晚年的居室称之为“纸屋”，这主要表现在哪两个方面？请加以概括。（40字以内）

答：


B、“我的居室也便有了纸屋的影子”中的“影子”指的是什么？（20字以内）

19．文章的的开头和结尾反复提到一个“不期然”，是否真如作者所说的“完全处于不期然之中”，如果不是，应怎样理解？

答：

20．文章结尾处的“不知道这该算人生的一种境界还是一种无奈”，意思非常明白，那就是一种境界，请用8个字将这种境界概括出来。

答：

21．下面是对文章的分析理解，请选出不准确的两项（    ）

A、“不许乱动，这是手管”，表现了祖父的敝帚自珍的心态。

B、文章虽没写祖父是一个怎样的人，但从“纸糊泥堆”的小屋中，我们可以窥见他不为生活贫寒而烦心，对人生有一番彻悟的自得其乐的内心世界。

C、文中所例举的祖父纸屋中的对联涉及家庭伦理、社会理想、道德规范、自然风物等方面的内容。

D、本文不属于由思想情感长期积淀而成的文章，而属于灵感倏然而至的产物。

E、本文所以给人一种深沉厚重的感觉是因为它浓缩了自己生命的历程和人生体验。

六、语言运用

22．根据下面句子的语境，写出两个适用于句中横线处的熟语(歇后语、俗语或成语均可)，答在序号后面。(2分)

庄山林说完了，转过身去喝水。可王杏花偏偏有个          的习惯，就又追问了一句：“这个消息究竟是从哪里来的?”

①                                                                 

②                                                                 

23．为了使新闻播报更加平易自然，编辑准备在每条新闻之间加上一些承前启下的话。请你帮助他们在下面三条新闻之间，设计两段这样的话。要求衔接自然，转换巧妙。(6分)

(1)沈阳人要不了多久将有第二个“身份证”，因为沈阳市公安局将把市民的指掌纹集中起来，建立全民指掌纹数据库。(《华商晨报》)

答：                                                                  

(2)上海市灾害天气预警信号发布制下月开始实施,凡遇有台风、暴雨、高温、低温等灾害天气，上海市中心气象台将统一发布预警信号，以便市民及时调整衣食住行等活动计划。（《解放日报》）

答：                                                                  

(3)发生在广东揭东县、湖南武冈市、安徽马鞍山市雨山区和新疆生产建设兵团农12师的4起高致病性禽流感疫情已被扑灭，昨天疫区封锁被解除。(新华社)

答：                                                                  

24．下面两题都是春联的上联，请选择其中一题对出下联（4分）

第一题

①处处春光好，                                                

②一代园丁乐，                                                

第二题

东风送暖大江南北春光好，                                              

七、作文

25、

（1）、古人“猝然临之而不怒，无故加之而不喜”。

（2）、孟子“吾日三省吾身。”

在工作、学习和生活中，人们往往要根据实际情况的变化，适当地调适，如方向调适、重心调适、策略调适、速度调适、爱好调适、情绪调适…请你以“调适”为话题，写一篇不少于800字的文章，体裁不限，题目自拟。

参考答案04

1、 B

2、 D（A标-彪  泱-殃  B  膊-搏  C 迄-讫）

3、 C（对于“定金”，依照《合同法》相关规定，双方有约定的按照约定执行；如果无约定，经营者违约时“定金”双倍返还，消费者违约时“定金”不返还。至于“订金”，目前法律没有明确规定，可视为“预付款”双方有约定的按照约定执行；如果无约定，经营者违约时应条件退款，消费者违约时可以要求经营者退款。）

“合适”的意思是符合实际情况或客观要求，是形容词；“适合”是符合实际情况或客观要求，是动词。两个词都有表符合的意思，但“适合”可以带宾语，而“合适”不能带宾语。

“大致”和“大概”都是副词，表示推测语气，用于对情况和数量的推测。“大概”在表示推测语气时，比“大致”多偏重于猜测，而不是肯定；“大致”在表示推测语气时，比“大概”多偏重于肯定，而不是推测。

4、 D（势如破竹，比喻节节胜利，毫无阻碍。见猎心喜，特指一个人旧习难忘，一旦触其所好，便有跃跃欲试之意。连篇累牍，贬义词，形容文章篇幅冗长，语言啰嗦，内容重复。敬谢不敏，因为没有能力而推辞。这是表示推辞的客气话）

5、答案 C  

A、加速了社会文明（的建设/发展）。缺宾语。B、应征者大多是青年师生。/应征者

青年师生为主。句式杂糅。D、真知灼见的意见．重复。）

6、B

7、A

8、B

9、D

10、C

11. 【答案】C

【全解详析】C项 辟：屏退。根据上下文语意推断，卓茂并没有“躲避”的意思，只是不愿扩大知情的范围。

【考点聚焦】本题考查对文言实词词义的掌握。重要的文言实词，是指那些古书中经常出现，而且容易跟现代汉语相混淆的实词。同时还要注意一部分词类活用现象。
12. 【答案】C

【全解详析】A项 为：表示判断，是。B项 乃：于是。C项①诚：的确，确实；②诚：假如，如果。D项独：唯独。

【考点聚焦】本题考查常见文言虚词的一般用法。此类题目考查四个虚词的用法，每个词都放在两个句子中加以比较考查异同，其中一句出自原文，另一句出自课本；这样既降低了难度，又把考查点和课本所学知识有机的结合起来。
13. 【答案】B

【全解详析】注意题目要求的限制“直接”表现“宽仁恭爱”的一项。
【考点聚焦】本题考查筛选信息的能力，实质是考查对文中关键语句文意的把握和理解。
14. 【答案】C

【全解详析】A项 谢：道歉，而非“感谢卓茂的大恩大德”；B项 遗：赠送，属误解文意；D项 卓茂被重用是因为 “其与周、燕之君表闾立馆何异哉”“ 而独能取忠厚之臣，旌循良之吏”，光武帝树卓茂为世人的榜样醇化世风。
【考点聚焦】本题考查对文言文筛选提取、综合分析能力，立足点是对文意的理解。筛选提取文中信息，既要从整体把握，又要从微观入手。叙述或分析的错误只在某一小点，主要是顺序的颠倒、无中生有、强加因果等。注意人物的事迹是否张冠李戴，事件的时间是否准确，人物性格陈述是否恰当。

15、见译文
卓茂字子康，是南阳宛人。性格宽厚仁爱谦恭。当初被朝廷征召出任丞相，当他从相府走出来时，有人指认他骑的马匹是自己的。卓茂问说：“您的马遗失多久了？”那人答道：“大约有一个多月！”卓茂有那匹马已经多年，他心里知道对方误认，仍默默解开缰绳将马牵给对方，自己拉车离去时，回头告诉他：“如果发现这匹马不是您的，请您来丞相府还我！”隔了几天，那位马主另外找到遗失的那一匹马，于是他便来到丞相府归还马匹，并且向卓茂叩头道谢。
后来因卓茂精通儒家学术被举荐为侍郎，调动担任密县县令。（卓茂对百姓）忧心苦思教诲不倦，视百姓为自己的孩子，任用贤良教化百姓。有人曾告一亭长接受他的米肉，卓茂屏退左右问那人：“是亭长找你要的？还是你有事托付他而给的？”那人说：“我私下听说贤明的君主，使百姓不惧怕官吏，官吏不向百姓索取。而今我害怕他，所以送他米酒，亭长既然最终接受了，所以我来告他。”卓茂说：“你是鄙陋的人啊。大凡人之所以比禽兽尊贵，是因为人们讲求仁爱，懂得互相敬重。现在乡邻间尚且表达馈赠之礼，这是人们之所以相互亲近的原因，更何况官吏与百姓之间呢？官吏只是不能乘势求取馈赠罢了。你偏偏不想修行，岂能远走高飞，脱离这个世界呢？亭长平素就是个好官，过年时送些米肉，这是礼节。”那人说：“假如这样的话，法律为什么禁止那样做呢？”卓茂笑着说：“律条的设定要合乎大的准则，礼制的理顺要合乎人间真情。而今我用礼教导你，你必定没有怨恨；用法律来惩治你，和处置自己的手足有什么不同呢？”于是那人接受了卓茂的训诫，亭长也很感激他的德惠。过了几年，教育感化普遍实行，东西掉在路上都没人捡走据为己有。那时光武帝刚刚登上王位，就下诏说：“先前密州县令卓茂，约束自己加强自身修养，坚持自己的节操纯洁不变，的确能做好别人所作不到的。而今任他为太傅，封为曪德侯。”
评论说：卓茂绝对是个小官，没有其它才能非常平庸，然而首先施以聘请任命，用优胜的言辞尊重的礼仪，这与周王燕王表闾立馆有什么不同吗？拥有敦厚的性情宽广的胸襟就接近于仁爱，有人触犯了自己也不计较就接近于宽恕，遵循这个道理，埋怨悔恨怎么会招致呢！
臣司马光说：孔子称“举荐贤能的人来教化百姓，没有才能的就会勤勉”，所以舜帝举荐皋陶，汤举荐伊尹，而使不仁者远离，这是实行德政的缘故。光武帝登上王位之初，精通随机应变谋略和能够欺诈巧辩的士人，正被世俗所尊重，然而光武帝偏偏能选取忠厚的臣子，表扬遵守贤良的官吏，皇帝在位才久远。

16、答案：①因为虽然六朝的繁华已如梦远逝,而台城柳却依旧逢春即枝繁叶茂，不管人世沧桑、人间兴亡，总是给人以欣欣向荣之感,以它的繁荣茂盛和台城的荒凉破败，以它的终古如斯和六朝繁华如梦转瞬即逝作鲜明对比,因此诗人说它“无情”。 （3分，答出“六朝如梦鸟空啼”，而台城柳“依旧烟笼十里堤”，这种物是人非的对比关系,表述流畅连贯即可，错别字、病句酌情扣分。） ②同意。因为诗人身处晚唐，此时的唐王朝全面走向衰落，昔日的繁华已荡然无存，如梦一场，取而代之的是兵荒马乱民不聊生。诗人凭吊台城古迹，回顾六朝旧事，今之视昔如来者视今，六朝的先盛后衰的命运使诗人联想到唐王朝，怀古伤今。 （3分，答出诗人怀古伤今的晚唐情结，表述流畅连贯即可，错别字、病句酌情扣分。）
17、略

18、A、○一些门墙是用纸糊的，有些小器物也是用纸做的。○屋内随处可见的对联和字画。

B、和祖父的纸屋一样充盈着浓厚的文化氛围，

19、突出强调了一种潜移默化的文化薰陶（影响），

20、宁静致远，淡泊明志（追求）

21、A、D

22．①打破沙锅纹(问)到底  ②刨根问底

23．(1)现代信息技术为公安系统提供了方便，而生活在信息时代，老百姓的日常生活也变得更加方便了。据《解放日报》报道：(2)今天的好消息还不只这些。下边关于扑灭禽流感疫情的消息想必是大家更关注的。(本题考查语言综合表达能力，能力层级D。本题是今年考题中较新颖的一题。考查了学生对文章理解，把握内容，衔接转换的能力)

24．第一题示例：①家家气象新；  ②九州桃李荣。

第二题示例：雨露滋润长城内外气象新。
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