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A卷w.w.w.k.s.5.u.c.o.m      冀州中学2010届全国高考第一次模拟考试

语 文 试 卷
  Ⅰ  卷w.w.w.k.s.5.u.c.o.m
一、语言基础运用（w.w.w.k.s.5.u.c.o.m 12分）

1、下列词语中音形错误最多的一项是

A.掺和（he）     混（hùn）沌    脊（jí）梁    蹁（piān）跹  

经幢（zhuàng） 携同前往       相辅相承  

B.奔（bēn）赴    投奔（bēn）    疲于奔（bèn）命  儒（rǔ）家     

烘焙（bèi）    凑和   绝不退缩  

C.难处（chǔ）    踟（zhí）躇    憧（chōng）憬   烜（xuān）赫   

辩证论治       决无此意    飞扬拔扈

D.露（lù）面     抛头露（lòu）面   作（zuò）揖   频数（shuò）

  唯妙唯肖       精典       以偏赅全

2. 下列句中加点熟语使用不恰当的一项是w.w.w.k.s.5.u.c.o.m
A. 公司用人应注重其真才实学， 千万不要牝牡骊黄，应该识人于“牝牡骊黄之外”。

B.全球变暖的趋势越发明显，地球表面温度不断升高。预计到2l世纪末期，地球上很多地区会干旱少雨，地表温度将逼近甚至超过50℃，可谓焦金流石。

C. 内蒙古自治区60周年献礼的电视剧---《草原春来早》热播，剧中人物的命运引起了我丰富的联想，我凝望着窗外的蓝天，不免出神入化。

D. 1986年时滇池海埂还能游泳，若昆明市松花坝饮用水不足时还可抽取一部分滇池水经过处理后作饮用水。曾几何时滇池的水质已下降为劣五类。蓝藻频发，水葫芦疯长。

3.下列各句中没有语病且句意明确的一组是

A.英国首相在清华大学座谈时说，未来几十年，10多亿人口的中国将面临更多的发展。

B.按照上海世博会省区市志愿者招募流程，山东省合理有效、均衡兼顾、公正择优等原则对通过通用知识考试的世博山东志愿者进行选拔。

C. 最近，山东省新泰市公选提拔6名副局长、1名法院副院长，6人为“80后”，引起风起云涌般的议论。23岁的王然成为这次新泰人事风波中的焦点人物，受到了更多的非议和责难。

D.当下，“快餐化”的出版和阅读盛行，“无厘头文化”广受追捧，造成这种现象的原因，是社会对大众文化的界定出现了偏差而引起的。w.w.w.k.s.5.u.c.o.m
4.依次填入下面一段文字横线处的语句，衔接最恰当的一组是

都市中的人，在忙碌中往往会迷失自我，在生命中的某一刻，突然会感到莫名的厌倦和慵懒，            ，           ，任风过耳 ，  心绪飞扬，          ，           ，推开接纳的老木门，在小小的透天书吧，一张藤椅，一本书，一杯咖啡，让疲惫的心在天堂的风情中彻底放松。

①独自背起行囊来一次远行w.w.w.k.s.5.u.c.o.m  ②寻一座人间的天堂

③那就放下一切         w.w.w.k.s.5.u.c.o.m   ④到一个陌生的地方

A. ③①④②    B. ①②④③     C. ②③①④     D. ④②①③

二、阅读下面的文字，完成5—7题。

国学是一个民族通过自己的体究，融贯各种知识形成的思想。这个思想不是固定的，而是生长着的。研究它，不是为了博古炫耀，也不仅仅是为了存亡继绝，而是为了我们能以自己的思想自立于天地之间。国学是学术，是思想，与汉服、祭拜、造假古董之类的“热”没有关系。国学不是既成的答案，而是通往现代中国思想的途径。拘牵、颟顸、自封、自隘是它的大敌，包容与开放才是它的品格。

根据史学家的考证，近代意义的“国学”一词，出现于上世纪初。其出现的背景具有明显的时代特征，即救亡图存。当时的人们一方面普遍承认西方学术的优越；另一方面在近代民族主义思潮的影响下，对西方学术的压倒性影响产生认同焦虑，担心人们对传统学术思想的迅速遗忘与放弃将导致国家与民族的灭亡。最初提倡过国学者强烈意识到文化认同与民族国家的根本关系，提倡国学，非仅为学，乃为国也。

文化认同并不是刻意突出自己的文化特性，而是在自己身历现代性危机之后，思考我们如何走到今天这一步，我们要向何处去。正因为未来没有预定的方向，我们才迫不得已从自己的过去中寻找给自己未来定位的坐标。毕竟路要自己走，认同就是自己给自己找坐标，找方向，找立足点。在这种情况下，国学作为传统思想的结晶，重新受到人们的关注是必然的。

今天的人们喜欢谈“普世价值”。按照我们古人的看法，“东海西海，心理攸同”，似乎应该承认“普世价值”。既然是“普世价值”，就不可能某一个文化垄断了它的发明专利。各个文化传统应该都对普世价值有所贡献，中国的国学也不例外。我们完全没有理由把提供了这样普世价值的国学，看作是纯粹过去的东西和地方性的东西。国学完全有理由主张它的普适性和永久性。

今天提倡国学和研究国学，决不是什么文化保守主义，因为它并不是要回到不可能回到的过去，也不是像文化投机商收集文物那样把传统智慧作为古董加以炫耀和奇货可居。它也不是像一百年前一样是一种文化民族主义，而是一种文化天下主义：中国人要承担自己地球和人类的责任。国学能否在现代世界起到它独特的作用，中国人能否在当前全球危机的情况下给人类贡献自己的智慧，取决于国学能否浴火重生。因此，今天的国学决不是仿古，更不是复古，而是要开新。

               w.w.w.k.s.5.u.c.o.m                                《文汇报》

5.下列关于“国学”的表述，不正确的一项是

A.国学是一种思想体系，是由一个民族在其自身的发展过程中通过自己的体究，融贯各种知识逐渐形成的。

B.国学属于学术范畴，它与政治、经济、文化有着千丝万缕的联系，但它不是某种文化复古热潮。

C.国学是不断生长发展的，是通往现代中国思想的途径，反对传统与保守，提倡包容与开放。

D.国学具有丰富的特性。因其成因，具有民族性与地方性，因其发展，具有普适性和永久性。

6.下列不属于提倡国学的原因的一项是

A.人们对西方学术的压倒性影响产生认同焦虑，担心对传统学术思想的遗忘与放弃将导致国家与民族的灭亡。

B.因为未来没有预定的方向，才迫不得已从自己的过去寻找给自己未来定位的坐标。

C. 按照我们古人的看法，“东海西海，心理攸同”，似乎应该承认“普世价值”。

D. 既然是“普世价值”，就不可能某一个文化垄断了它的发明专利。各个文化传统应该都对普世价值有所贡献.

7.下列理解，符合原文意思的一项是

A. 今天研究国学，不是为了博古炫耀，不是为了存亡继绝，而是为了我们能以自己的思想自立于天地之间。

B. 近代意义的“国学”一词，出现于上世纪初。它的出现动机是为了救亡图存。

C.在身历现代危机之后，努力寻找自己未来定位坐标的国人，重新关注作为传统思想结晶的国学，以求保持自己的文化特征。w.w.w.k.s.5.u.c.o.m
D.中国人在当前全球危机的情况下给人类贡献自己的智慧，国学就能浴火重生。

三、阅读下面的文言文，完成5～8题。

傅弈，相州邺人也。尤晓天文历数。隋开皇中，以仪曹事汉王谅，及谅举兵，谓弈曰：“今兹荧惑①入井，是何祥也？”弈对曰：“不为怪异。”谅不悦。及谅败，由是免诛，徙扶风。高祖为扶风太守，深礼之；及践祚，召拜太史丞。太史令庾俭，以其父质在隋言占候，忤炀帝意，入狱，竟死狱中，遂惩其事；又耻以数术进，乃荐弈自代，遂迁太史令。弈既与俭同列，数举俭之过，而俭不之恨。时人多俭仁厚，而称弈之率直。弈所奏天文密状，屡会上旨。

武德七年，弈上疏请除去释教曰：佛在西域，言妖路远，汉译胡书，恣其假托。故使不忠不孝，削发而揖君亲；游手游食，易服以逃租赋。今之僧尼，请令匹配，即成十万余户，产育男女，自然益国，可以足兵。四海免蚕食之殃，百姓知威福所在。又上疏十一首，词甚切直。高祖付群官详议。中书令萧瑀与之争曰：“佛，圣人也。弈为此议，——‘非圣人者无法’，请置严刑。”弈曰：“礼本于事亲，终于奉上。而佛逾城出家，逃背其父；以匹夫而抗天子，以继体而悖所亲。萧瑀乃遵无父之教，臣闻‘非孝者无亲’，其瑀之谓矣！”瑀不能答，但合掌曰：“地狱所设，正为是人！”高祖将从弈言，会传位而止。

贞观十三年卒，年八十五。临终诫其子曰：“释教乱华，举世皆惑，唯独窃叹，众不从我，悲夫！汝等勿学也。”

弈生平遇患，未尝请医服药，虽究阴阳数术之书，而并不之信。又常醉卧，蹶然起曰：“我其死矣！”因自为墓志曰：“傅弈，青山白云人也，因酒醉死，呜呼哀哉！”其纵达皆此类。

                                  （节选自《旧唐书•傅弈传》，有删改）

注解：①荧惑：火星。

8．对下列句子中加点词的解释，不正确的一项是 (3分)

A．今兹荧惑入井，是何祥也       祥：预兆

B．以其父质在隋言占候           以：凭借

C．弈所奏天文密状，屡会上旨     会：符合

D．礼本于事亲，终于奉上         奉：侍奉

9．下列句子中，全都表现傅弈为人率直的一组是 (3分)

①弈对曰：“不为怪异”            ②高祖为扶风太守，深礼之

③弈既与俭同列，数举俭之过        ④弈所奏天文密状，屡会上旨

⑤又上疏十一首，词甚切直          ⑥虽究阴阳数术之书，而并不之信

A.①②⑥        B. ①③⑤        C. ②④⑤       D.③④⑥

10.下列对原文有关内容的分析和概括，不正确的一项是 (3分)

A．傅弈侍奉汉王杨谅时，杨谅希望傅弈把“荧惑入井”这一自然现象解释为他的起兵符合天象，而傅弈的回答令杨谅很不高兴。

B．高祖做扶风太守时，对被免于杀头而调到扶风的傅弈非常敬重，等到高祖登基做了皇上后，就召见傅弈并任命他为太史丞。

C．傅弈上书请求废除佛教时说，翻译佛经时，译者根据自己的理解，肆意地加以附会，使得百姓不忠不孝，游手好闲。

D．傅弈平日遇到生病，从来不请医吃药。但他喜欢喝酒，又经常在醉卧时突然惊起，终因醉酒而死，这足见他的放纵旷达。

w.w.w.k.s.5.u.c.o.m
Ⅱ  卷

四、

11．把文言文阅读材料中画线的句子翻译成现代汉语。(10分)

⑴数举俭之过，而俭不之恨。（3分）

⑵臣闻“非孝者无亲”，其瑀之谓矣！（3分）

⑶举世皆惑，唯独窃叹，众不从我，悲夫！（4分）

12、阅读下列宋诗回答问题。
山 行 即 事    宋  王  质

                    浮云在空碧,来往议阴晴。荷雨洒衣湿,蘋①风吹袖清。

                    鹊声喧日出,鸥性狎波平。山色不言语,唤醒三日酲②。

注:①蘋：一种水草。②酲：chéng，酒后神志不清有如患病的感觉,诗中指精神不振的样子。

（1）诗的首联运用了什么修辞手法?是如何统领全诗的? （4分）

（2）本诗以“山行”为题，诗句中却没有一个“行”字，诗题与诗句是不是矛盾？请作简要分析。（4分）
w.w.w.k.s.5.u.c.o.m
13、按要求写出名篇名句及文学常识中的空缺部分。(两题任选一题，错一空扣1分，扣完为止。)（6分）

（1）能谤讥于市朝，             ，受下赏。（《邹忌讽齐王纳谏》w.w.w.k.s.5.u.c.o.m） 

           ，氓隶之人，而迁徙之徒也；（贾谊《过秦论》）

引壶觞以自酌，              。（陶渊明  《归去来兮辞》）

           ，王子皇孙，辞楼下殿，辇来于秦。（杜牧《阿房宫赋》） 

       是明代的主要戏曲模式，并持续到清代，代表作有    的《牡丹亭》，          

的《桃花扇》。

君子不以言举人，      。（《论语》）

        ，东风无力百花残。（唐 李商隐《无题》）

君子之过也，如日月之食。过也，         ，更也，      。（《论语》）

从善如登，       。（《国语》）

发愤忘食，       ，不知老之将至。（《论语》）

         ，为大于其细。（《老子》）

（2）        ，非蛇鳝之穴无可寄托者，用心躁也。（荀子《劝学》）

         ，情随事迁，  感慨系之矣。（王羲之《兰亭集序》）

彼童子之师，授之书而习其句读者，         。（韩愈《师说》）

爱而不见，       （《诗经 静女》）

《西厢记》杂剧剧本，作者为    代剧作家    。    是我国最早的诗歌总集，

搜集了公元前11世纪   初年至公元前6世纪   中期约500年间的诗歌，共             

篇；分     ，     ，     ，三类。

君子之交淡若水，     。《庄子》近水楼台先得月，      。（宋 苏麟《断句》）

        ，天涯共此时。（唐 张九龄《望月怀远》w.w.w.k.s.5.u.c.o.m）

五、阅读下面的文字，完成14～17题。（22分）

停靠点   李汉荣

在这个加速旋转的世界上，人们很难找到完整的、纯真的、恒定的东西，来安妥自己的心。w.w.w.k.s.5.u.c.o.m
商业不停地制造和推出令人眼花缭乱的时尚，在诱惑小女生和小男生们慷慨地向时尚投去大量的眼球、激情和金钱后，时尚制造者们很快又设计出另一些时尚，诱导新一轮消费狂潮。

时尚的海滩上，堆积着多少狂热的眼球和激情的泡沫。

浪潮漫过来又漫过去，被洗刷的海滩空空荡荡，而在高处，资本正端坐在豪华别墅的沙发上，清点潮水送来的巨额利润。

这个商业的星球不会有什么奇迹和神话。所谓奇迹，不过是一个穷人或一个不太穷的人一夜暴富的故事。所谓神话，不过是在财富的赌场上如何成功地进行巧取豪夺。

房地产商说又为我们开发了一个天堂，等到你贷款购买了一个天堂的套间，住进去，才发现你每天的日出已被推迟了一个小时。因为，太阳，被前面更高的楼、更高的天堂挡住了。

又据说盛产羊毛的草原是一个天堂，你长途跋涉去那天堂看了一眼，你看见了那些瘦骨嶙峋的羊，那些在沙漠边缘嚼着草根瑟瑟发抖的羊，为人类制造温暖的它们，是如此的寒冷和无助。他们光秃秃的身体，我们暖融融的冬天……

似乎已没有什么恒定的事物让我们动荡的内心获得安妥。w.w.w.k.s.5.u.c.o.m
走在路上，看见一棵古老的树慈祥而大气的站立着，浓阴匝地，巨冠蔽日，我好像看见了从千里之外走过来的祖先，一位忠厚的有着无限阅历和深情的祖父，于是我停下来，坐在树下，安静地靠在树身上，像靠在祖父的身上，倾听他深长绵软的呼吸，我那漂泊无依的心，我那悬空的心，终于踏实的停靠在一个厚实的胸膛，那胸膛并不只是我自己小小的胸膛，而是一个更宽广更深厚的胸膛——天空、土地、历史、记忆，由一棵古树汇合成一个完整辽阔的胸膛，我迷乱无定的心，在这个巨大胸膛里均匀的跳动。

过了几天，或者过了几月，我又去拜访那棵古树，已再也找不见它的身影，据说它遭雷击而死，又据说被害虫蛀死，又据说被开发商伐掉——总之，它已经消失了，它见证过的千年岁月也随之消失。

在它的废墟上，将崛起一座商业的天堂，一座高尚的住宅楼正拔地而起。

古树死了。祖父死了。祖先死了。

那条清澈温柔的小溪，明天就有可能被烈日蒸发。

那只擦过我肩膀飞过去的可爱燕子，后天黄昏还可能被我发现，但我看见的只是它躺在污水滩上的遗体

远山的那峰积雪，它一次次的将我无处投靠无处逗留的目光遥遥地接住，我惶惑躁乱的心终于有了一个可以停靠的秘密地点，那安静的白色似乎降低了这个发着高烧的世界的温度。心，在适度的寒冷里变得安静而宽阔，不急于奔赴什么，就停在它自身的空白里，这一刻，心，虽然无所事事，却回到了那本然、透明的状态，古人说的“本心”，大约就是这个时刻的那颗心吧。

但是，过不了一两年，甚至过不了半年，就在今年夏天，那峰积雪，那峰积攒了千年，明亮了千年，被无数的眼睛眺望了千年的积雪，将永远的融化、消失，那座山将显露出石头的狰狞而荒凉的面目。目光失去了这秘密停靠的地点，它变得更加游移而惶惑，有时，就找一本古书，在那些清澈、亘古、凛冽的句子里，让眼睛和心，获得片刻的镇静和抚慰。

在越来越热的世界上，我的心越来越躁，越来越慌，也越来越荒。

生存的地址不断变成遗址，记忆的圣地不断变成废墟。

有时候，静下心来想一想，我真不知道那么多的人，无数的人，在这不断毁损、灭绝的世界上，在这不断废弃、破碎的生存里，是怎样为自己的心找到一个停靠点？

那么我呢？我的停靠点又是什么？w.w.w.k.s.5.u.c.o.m
14．从全文看，题目“停靠点”的含义是什么？（w.w.w.k.s.5.u.c.o.m 4分）

w.w.w.k.s.5.u.c.o.m
15．统观全文，作者为什么说“人们很难找到完整的、纯真的、可靠的、恒定的东西．来安妥自已的心？”请分两条作答。（6分）

16．作者在第⑨自然段中着力描写自已停靠在那棵古树上的感受，有什么作用？（6分）

17．作者在文中列举了大量负面的社会现象，有人说这样写使文章基调太过灰暗，是不可取  的。你同意这种说法吗，请谈谈你的看法。（不少于60个字）（6分）

六、语言表达和运用（14分）

18．请把下列长句转换成语意连贯的一组短句，不得改变原意，可适当增删词语。（4分）

    2009年10月15日当中国国家主席胡锦涛与新闻集团、美联社、路透社、英国广播公司、共同社等全球著名媒体负责人同坐一排，并列“世界传媒大会”开幕式主席台时，我在人民大会堂观众席里感慨万千：这些媒体可是对中国政府公开的质疑者啊！

19、 某地一个跟甲型H1N1疑似患者同乘一辆汽车的民工回到家里，探望妻子和小孩，当地疾病防疫部门登门进行住点（住在需医学观察者家）隔离观察，需先跟其妻子说明情况，取得家人的配合与支持。他们该怎么说呢？请将下面设计的内容补充完整。（不超过80字）（4分）
    您的爱人回家途中跟甲型流感疑似患者乘坐的是同一辆汽车，这种流感传染性很强，                                 。希望得到您的理解和支持。
20、阅读例句后，在给定的事物中选取三个，写出简短诗句或哲理性的话，不要求句式一致。（6分）

例：竹：每攀登一步，都作一次小结。 

    火山：过分的热情，反成了一种灾难。 

    可选事物：谷穗、玻璃窗、热宝、流星、晚霞

21、阅读下面的文字，按要求作文。
  “过尽千帆皆不是，余晖脉脉水悠悠”是等待；“有约不来过半夜，闲敲棋子落灯花”是等待；“遗民泪尽胡尘里，南望王师又一年”是等待：沙漠玫瑰在等待着生命的甘霖；夜来香在等待着夜幕的降临；海伦·凯勒在等待着三天的光明；静静的地坛在等待着轮椅上的史铁生……
    等待是生命的一种常态，请以“等待”为题，写一篇文章。要求：立意自定；文体自选；不少于800字。

w.w.w.k.s.5.u.c.o.m
w.w.w.k.s.5.u.c.o.m
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冀中语文一摸试卷答案

A卷
1、A. （A.掺和（huo） 脊（jǐ）梁  蹁（pián）跹   经幢（chuáng） 偕同前往  相辅相成6 B.投奔（bèn） 疲于奔（bēn）命  儒（rú）家  凑合  决不退缩5  C.踟（chí）躇   烜（xuǎn）赫  辨证论治   绝无此意  飞扬跋扈 5  D. 露（lòu）面   抛头露（lù）面   惟妙惟肖    经典 4 w.w.w.k.s.5.u.c.o.m
2、C（A.牝牡骊黄 ( pìn mǔ lí huáng ) 解释 牝：雌性的鸟兽，和“牡”相对。骊：黑色。原意是观察事物要注重本质，不在乎外表怎样，后比喻事物的表面现象。人们把只注意表面、拘于外形而忽视实质，叫“牝牡骊黄”。

相反，能够不计外观形式而注重内容本质的，就叫“牝牡骊黄之外。”B. 焦金流石的中文解释【解释】：将金属、石头烧焦、熔化。形容天气极度干旱、炎热。w.w.w.k.s.5.u.c.o.m
C. 出神入化 【解释】：极其高超的境界。形容文学艺术达到极高的成就。【举例】：不知道这位老画师是观察了多少的活虾，才能够画虾画得这样～的。

D. 曾几何时【解释】：曾：曾经；几何：若干、多少。才有多少时候。指没过多久。【示例】：～，他自己去做了一个小小的官儿回来，而他又劝我去学法政了。 ◎郭沫若《少年时代•反正前后》

3、C（A.宾语残缺，“面临”缺少宾语中心语，后加“的机遇”。B.缺少介词，在“合理有效”后加“按照”或“秉持”之类的词语。D.句式杂糅，“原因”与“引起的”杂糅。）

4、A

5.C（“反对传统”错，第三段结尾“国学作为传统思想的结晶”就说明国学并不是反对传统。）

6.C(说的是我国古人也承认“普世价值”的存在，不是我们提倡国学的原因。)

7.B(A项把原文第一段“也不仅仅是为了存亡继绝”的修饰语“不仅仅”漏掉，歪曲愿意。C项信息在第三段，C项的理解与整段意思特别是该段第一句的意思相悖。D项混淆因果。国学浴火重生，才能给人类贡献自己的智慧。w.w.w.k.s.5.u.c.o.m) w.w.w.k.s.5.u.c.o.m
8．（3分）【答案】B【解析】本题考查“理解常见文言实词在文中的含义”的能力，主要考查常见文言实词在具体语境中的意义，能力层级为B级。本题采用“三实一虚”的形式考查。要自然联系课文所学，在整体把握全文大意的基础上，结合上下文具体语境来推断文言文词的意义。B项中的“以”是“因为”的意思。

   9．（3分）【答案】B【解析】本题考查“筛选文中的信息”的能力，考查的重点是指明信息的具体内容，判断信息所属的性质，能力层级为C级。其中②是写傅弈被唐高祖赏识和礼遇，侧面说明他有才学，不能说明他率直；④是说明傅弈懂得猜测皇帝的心意；⑥ 是不相信阴阳数术之书，是他“纵达”的表现。

   10．（3分）【答案】D【解析】本题意在考查“归纳内容要点，概括中心意思”的能力，重点考查对文章的某一层次、段落或整体的把握能力，能力层级为C级。本题D项“终因醉酒而死”文中无依据。
Ⅱ卷

11．（10分）【答案】）【解析】本题考查理解并翻译文中的句子的能力，能力层级为B级。本题涉及理解文言句式和词类活用，翻译时注意联系前后文，力求做到“信、达、雅”。考生还要要树立采分点的意识。评分时，先看句子理解是否正确，再采点给分。如果整个句意理解错误，即使个别得分点翻译正确，也不能得分。

    ⑴（3分）（傅弈）多次举报庾俭的过失，但是庾俭不恨他。（得分点：省略句式、“举”、“过”、宾语前置）   

    ⑵ （3分）我听说“非议孝道的人，他眼中没有父母”，说的就是你萧瑀吧！（得分点：“非”、“亲”、“其……之谓”） 

⑶（4分）所有的人都被迷惑了，我只能独自偷偷地叹息，大家不听从我的建议，可悲啊！（得分点：“惑”、“窃”、“从”、省略句式）

12、（1）运用了拟人手法，赋予浮云以人的感情，描写了浮云在碧空里来来往往，忙忙碌碌地商议是阴好还是晴好。“议”字生动地写出了云来云去、时阴时晴的状态。（2分）
由首联浮云不定议“阴晴”领起，颔联写“荷雨”、“湿”，下起雨来；颈联写“日出”，太阳又出来了。（2分）
（2）不矛盾。全诗以作者的行踪为线索，所写内容从浮云在空，到荷雨湿衣、蘋风吹袖、鹊声喧日、鸥鸟狎波，都是“山行”过程中的经历、见闻和感受，合起来，就是所谓“山行即事”。（4分。答出“不矛盾”1分，答出“线索”1分，答出“所写内容”1分，答出“是作者的经历、感受”1分）
13、按要求写出名篇名句及文学常识中的空缺部分。(两题任选一题，错一空扣1分，扣完为止。)（6分）

（1）能谤讥于市朝，上书谏寡人者，受下赏。（《邹忌讽齐王纳谏》） 

然陈涉瓮牖绳枢之子，氓隶之人，而迁徙之徒也；（贾谊《过秦论》）

引壶觞以自酌，眄庭柯以怡颜  。（陶渊明  《归去来兮辞》）
妃嫔媵嫱，王子皇孙，辞楼下殿，辇来于秦。（杜牧《阿房宫赋》）   

传奇是明代的主要戏曲模式，并持续到清代。代表作有汤显祖的《牡丹亭》，

孔尚任的《桃花扇》。

君子不以言举人，不以人废言。（《论语》）

相见时难别亦难，东风无力百花残。（唐 李商隐w.w.w.k.s.5.u.c.o.m《无题》）

君子之过也，如日月之食。过也，人皆见之，更也，人皆仰之。（《论语》）        从善如登，从恶如崩。（《国语》）发愤忘食，乐以忘忧，不知老之将至。（《论语》）图难于其易，为大于其细。（《老子》）

（2）蟹六跪而二螯，非蛇鳝之穴无可寄托者，用心躁也。（荀子《劝学》） 及其所之既倦，情随事迁，感慨系之矣。（王羲之《兰亭集序》）彼童子之师，授之书而习其句读者，非吾所谓传其道解其惑者也。（韩愈《师说》）爱而不见，搔首踟蹰（《诗经 静女》）

《西厢记》杂剧剧本，作者为元代剧作家王实甫。《诗经》是我国最早的诗歌总集，搜集了公元前11世纪西周初年至公元前6世纪春秋中期约500年间的诗歌，共305篇；分风，雅，颂，三类。

君子之交淡若水，小人之交甘若醴。《庄子》近水楼台先得月，向阳花木易为春。（宋 苏麟《断句》）

海上生明月，天涯共此时。（唐 张九龄《望月怀远》）

w.w.w.k.s.5.u.c.o.m
附：【参考译文】
    傅弈是相州邺县人，非常精通天文历法。隋朝开皇年间，凭着仪曹的职位事奉汉王杨谅（隋文帝第五子，后为隋炀帝所杀），等到杨谅起兵，杨谅对傅弈说：“现在火星进入井宿的位置，这是什么征兆？” 傅弈回答说：“不是奇怪特别的现象。”杨谅不高兴。等到杨谅兵败，傅弈因为这件事而免于被杀，被调到扶风。唐高祖（李渊）担任扶风太守，非常敬重他；等到高祖登基后，召见傅弈并任命他为太史丞。太史令庾俭，因为他的父亲庾质在隋朝时说了占卜预测吉凶之事，违背了隋炀帝的意愿，被打入牢狱，最终死在狱中，于是庾俭引以为戒；又以凭借占卜来升官为耻，于是推荐傅弈代替自己，傅弈就被提拔为太史令。傅弈和庾俭职位相同之后，多次举报庾俭的过失，但是庾俭不恨他。当时人称赞庾俭仁德厚道，而称赞傅弈坦率正直。傅弈所上奏的天象变化情况，多次和皇上的心意相合。

    七年，傅弈上疏请求铲除佛教，疏中说：佛教在西域，在遥远的地方制造祸乱，本地人翻译佛经时，译者根据自己的理解，肆意附会。因而使得百姓不忠不孝，有的削发为僧，对父母君主无礼；游手好闲，穿上袈裟逃避赋税。现在的和尚尼姑，请让他们还俗成婚，就有十万户人家，生男育女，自然对国家有益，可以使兵源充足。国家免于疆土被侵占的灾祸，百姓知道皇上的威严和自己的福分。又上疏十一篇，言词尖锐率直。高祖把他的意见交给群臣讨论。中书令萧瑀与他争论说：“佛是圣人。傅弈发出这样的议论，是诽谤圣人目无礼法，请对他施加严刑。”傅弈说：“礼本出自对父母的奉养，终结于对皇上的侍奉。而佛祖（释迦牟尼）逃出城外，离开家庭，逃离他的父亲；以一介匹夫而对抗天子，以子女的身份却背弃亲人。萧瑀竟然尊奉这种无父之教，我听说‘非议孝道的人，他眼中没有父母’，说的就是你萧瑀吧！”萧瑀不能回答，只是合掌说：“地狱的设置，正是为了这种人！”高祖将要采纳傅弈的意见，恰逢传位而作罢。

    贞观十三年傅弈去世，终年八十五岁。临终告诫他的儿子说：佛教扰乱国家，所有的人都被迷惑了，我只能独自偷偷地叹息，大家不听从我的建议，可悲啊！你们不要研习佛教。

    傅弈平日遇到生病，未曾请医吃药，虽然研究阴阳五行之术，但并不相信这些。又经常在醉卧时，突然惊起说：“我一定要死了！”因此自己写下墓志铭说：“傅弈，与青山白云为伍的人，因醉酒而死，呜呼哀哉！”他的放纵旷达都表现在这一类事上。

14．答案：指的是能够寄托人类精神并能提升精神境界的事物，（2分）可以是给人类带来崇高精神慰藉的和谐自然，（1分）可以是给人类高尚灵魂提供依托的社会文明。（1分）（意思对即可）

15．（1）产业化大潮带来的形形色色的思想使人们急功近利、心浮气躁，从而导致精神迷失；  （3分）

（2）经济的高速发展破坏了和谐的自然和悠久的人类文明。（3分）（意思对即可）

16．（1）从正面表明了停靠点的重要性，表达了作者内心对找到心灵停靠点的渴望；（2分）  （2）由与下文古树、雪峰等理想停靠点的消失形成对比，表达自己的困惑。

（3）深化了主题。（2分）（意思对即可）

17．示例一：同意。作者一味地列举社会负面现象，让人看不到社会发展中的亮点，容易导致人们对社会产生悲观失望的情绪，难以激发出人们积极向上的生活热情。

示例二：不同意。作者之所以列举了大量负面的社会现象，就是为了充分暴露经济发展  的负面影响带来的严重后果，以引起人们的高度关注，警示人们反思自已的行为．进而找出解决问题的有效途径，促进社会的和谐发展。（共6分．言之成理即可）

18、2009年10月15日，中国国家主席胡锦涛与新闻集团、美联社、路透社、英国广播公司、共同社等全球著名媒体负责人同坐一排，并列“世界传媒大会”开幕式主席台；我感慨万千，因为这些媒体可是对政府公开的质疑者。w.w.w.k.s.5.u.c.o.m
19、我们担心他受到了传染，为了他的健康，为了您和孩子的健康，也为了他人的健康，我们只能让他暂时住在家里，并接受我们的观察，打扰了您家的生活，很抱歉。（原因解释清楚3分，语气委婉1分，共计4分。）

20、（6分）

   谷穗：越是饱满，就越谦逊地弯腰低头。 

    玻璃窗：因为单纯得透明，所以一眼就叫人看穿。

热宝：每一次充电都是为了发挥余热。

流星：即使燃烧了自己，也要留下一抹灿烂。

晚霞：虽然前方一片漆黑，但努力绽放自己的美丽。
21作文

等待，我们每个人都经历过，同学们根据材料所给的范围，选取其中一个方面来写就可以了。可以写自己等待的过程，也可以写对等待的思考……
诗歌鉴赏w.w.w.k.s.5.u.c.o.m
（注意：因扫描内容有舛错，不暇订正，w.w.w.k.s.5.u.c.o.m请同学们疏通大意即可）
王质仰慕苏轼，曾说“一百年前”，“有苏子瞻”，“一百年后，有王景文”《仕雪山集·自赞》)。他的诗，俊爽流畅，近似苏诗的风格。

    这是一首五律，首联写天气，统摄全局。云朵在碧空浮游，本来是常见的景色;诗人用“浮云在空碧，五字撤状，也并不出色。然而继之以“来往议阴睛”，就境界全出，精采百倍。这十个字要连起来读、连起来讲:浮云在碧空里来来往往，忙些什么呢?忙于“议”，“议什么?“议，究竟是“阴”好，还是“晴”好。“议的结果怎么样，没有说，接着便具体描写“山行的经历、感爱。“荷雨洒衣湿，藏风吹袖清护一下起雨来了;r;声喧日出，鸥性押波平”。—太阳又出来了。浮云议论不定，故阴睛也不定。

宋人诗词中写天气，往往用拟人化手法。姜夔《点绛唇》中“数峰清苦，商略黄昏雨”两句尤有名。但比较而言，王质以“议阴晴刀函盖全篇，更具匠心。

“荷雨”一联，承“阴”而来。不说别的什么雨，而说“荷雨”，一方面写出途有荷花，丽色清香，已令人心旷神爽;另一方面，又表明那“雨，不很猛，并不曾给行人带来困难，以致影响他的兴致。李商隐《宿骆氏亭寄怀崔雍崔衰》七绝云产秋阴不散霜飞晚，留得枯荷听雨声。刀雨一落在荷叶上，就发出声响。诗人先说“荷雨”后说“洒衣湿”，见得先闻声而后才发现一「雨、才发现“衣湿刀。这雨当然比“沾衣欲湿杏花雨”大一些，但大得也很有限.同时，有花的季节，衣服被雨洒湿反而凉爽些，风吹袖清一句，正可以补充说明。宋玉《风赋》云:“夫风生于地.，起于骨藕之末。刀李善注引《尔稚》:“萍，其大者曰蘋”可见“蘋风”就是从水面浮萍之间飘来的风，诗人说它“吹袖清，，见得风也并不算狂。雨已湿衣，再加风吹，其主观感受是“清刀而不是寒，说明如果没有这风和雨，"山行者”就会感到炎热了。  

“鹊声”一联承晴而来。喜鹊厌湿喜干，所以又叫“干鹊”，雨过天晴，它就高兴得很，叫起来’了。陈与义《雨晴》七律领联“墙头语鹊衣犹湿，楼外残雷气未平”，就抓取了这一特点。王质也抓取这一特点，但不说鹊衣犹湿，就飞到墙头讲话，而说“鹊声喧日出”，借喧声表现对“日出粉的喜见—是鹊的喜悦，也是人的喜悦。试想，荷雨湿衣，虽然暂时带来爽意，但如果继续下，没完没了，“行”者就不会很偷快乡所以诗人写鹊‘喧刀也正是为了传达自己的心声。喧后接“口出”，造句生新，意思是说;“喜鹊喧叫:‘太阳出来了”。 w.w.w.k.s.5.u.c.o.m
“鹊声喧日出”一句引人向上看，由鹊及“日”鸥性押波平”一句引人向下看，由“鸥”及“波”。鸥，生性爱水;但如果风急浪涌，‘已也受不了。如今呢，雨雾日出，风也很柔和;要不然，“波，怎么会“平”呢？“波平如镜，爱水的“鸥’自然就尽情地玩乐。“狎”字也用得好。“狎”有“亲热，的意思，也有玩乐的意思，这里都讲得通。

尾联“山色不言语，唤醒三日醒”虽然不如梅尧臣的“人家在何许，云外一声鸡”有韵味，但也不是败笔。像首联一样，这一联也用拟人化手法;所不同的是:前者是正用，后者是反用。有正才有反。从反面说，“山色不言语”;从正面说，自然是“山色能言语”。憔其能言语，所以下句用了一个“唤刀字。乍雨还晴，“山色刀刚经过雨洗，又加上阳光的照耀，其明净秀，真令人赏心悦目。它“不言语，已经能够“唤醒三日酲”，一言语，，更会怎样呢?在这里，拟人化手法由于从反面运用而加强了艺术表现力。“酲”是酒醒后的困惫状态。这里并不是说行者真的喝多了酒，需要解酒困;而是用“唤醒三日醒，夸张地表现“山色妙的可爱，能够使人神清气爽，困意全消。   

“山行形为题，结尾才点“山少x表明人在“山色护之中。全篇未见“行刀字，但从浮云在空，到荷雨湿衣、拨风吹袖、鹊声喧日、鸥性押波，都是“山行”过程中的经历、见闻和感受。合起来，就是所谓“山行即事，。余诗写得兴会琳漓，景美情浓;艺术构思，也相当情巧。’

    这首诗的句法也很别致。“荷雨”一联和“山色”一联，都应该是仄仄平平仄，平平仄仄平，但作者却将上句的末三字改成仄平仄，将下句的末三字改成平仄平，即将上下两句的倒数第三字平仄对换。杜甫的律诗，偶有这种句子。中晚唐以来，有些诗人有意采用这种声调。例如温庭绮《商山早行》的“晨起动征铎，客行悲故乡刀，梅尧巨《鲁山山行》的首联“适与野情惬，千山高复低，，就都是上下句倒数第三字平仄对调。这样，就可以避免音调的平滑，给人以峭拔的感觉。(霍松林)

w.w.w.k.s.5.u.c.o.m
w.w.w.k.s.5.u.c.o.m
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