2010届高三复习模拟试卷（二）
一、古代诗文阅读(27分)
 (一)默写常见的名句名篇。(6分)
1．补写出下列名句名篇中的空缺部分。(只选三小题)(6分)

 (1)           ，以望复关。不见复关，            。(《诗经·氓》)

(2)亦余心之所善兮，                。(屈原《离骚》)

 (3)               ，非蛇鳝之穴而无可寄托者，用心躁也。(荀子《劝学》)

 (4)是故弟子不必不如师，                。(韩愈则币说》)

(二)文言文阅读(15分)
阅读下面的文言文，完成2—4题。

郦食其
郦生食其者，陈留高阳人也。好读书，家贫落魄，无以为衣食业，为里监门吏。然县中贤豪不敢役，县中皆谓之狂生。

及陈胜、项梁等起，诸将徇地过高阳者数十人，郦生闻其将皆握龊好苛礼自用，不能听大度之言，郦生乃深自藏匿。后闻沛公将兵略地陈留郊，沛公麾下骑士适郦生里中子也，沛公时时问邑中贤士豪俊。骑士归，郦生见谓之曰：“吾闻沛公慢而易人，多大略，此真吾所愿从游，莫为我先。若见沛公，谓曰‘臣里中有郦生，年六十余，长八尺，人皆谓之狂生，生自谓我非狂生’。”骑士曰：“沛公不好儒，诸客冠儒冠来者，沛公辄解其冠，溲溺其中。与人言，常大骂。未可以儒生说也。”郦生曰：“弟言之。”骑士从容言如郦生所诫者。

沛公至高阳传舍，使人召郦生。郦生至，入谒，沛公方倨床使两女子洗足，而见郦生。郦生入，则长揖不拜，曰：“足下欲助秦攻诸侯乎?且欲率诸侯破秦也?”沛公骂曰：“竖儒!夫天下同苦秦久矣，故诸侯相率而攻秦，何谓助秦攻诸侯乎?”郦生曰：“必聚徒合义兵诛无道秦，不宜倨见长者。”于是沛公辍洗，起摄衣，延郦生上坐，谢之。郦生因言六国从横时。沛公喜，赐郦生食，问曰：“计将安出?”郦生曰：“足下起纠合之众，收散乱之兵，不满万人，欲以径入强秦，此所谓探虎口者也。夫陈留，天下之冲，四通五达之郊也，今其城又多积粟。臣善其令，请得使之，令下足下。即不听，足下举兵攻之，臣为内应。”于是遣郦生行，沛公引兵随之，遂下陈留。号郦食其为广野君。

后，使郦生说齐王。淮阴侯闻郦生伏轼下齐七十余城，乃夜度兵平原袭齐。齐王田广闻汉兵至，以为郦生卖己，乃曰：“汝能止汉军，我活汝；不然，我将亨(通“烹”) 汝!”郦生曰：“举大事不细谨，盛德不辞让。而公不为若更言!”齐王遂亨郦生，引兵东走。（《史记·郦生陆贾列传》，有删改)

2．对下列句子中加点词语的解释，不正确的一项是(3分)    (    )

A．郦生至，入谒              谒：拜见

B．延郦生上坐，谢之          谢：道歉

C足下起纠合之众              起： 出身

D．齐王遂亨郦生，引兵东走    走：逃跑

3．以下六句话分别编为四组，全都直接表现郦食其是“狂生”的一组是(3分)  (    )

 ①然县中贤豪不敢役  ②人皆谓之狂生，生自谓我非狂生  ③郦生人，则长揖不拜④足下欲助秦攻诸侯乎  ⑤欲以径人强秦，此所谓探虎口者也  ⑥而公不为若更言

A.①②⑥    B．①④⑥    C．②③④    D．②⑤⑥
4．把文言文阅读材料中加横线的句子翻译成现代汉语。(9分)

(1)此真吾所愿从游，莫为我先。(3分)

(2)臣善其令，请得使之，令下足下。(3分)

(3)举大事不细谨，盛德不辞让。(3分)

 (三)古代诗歌阅读(6分)
5．阅读下面这首宋诗，回答问题。

夏夜追凉   杨万里
夜热依然午热同，开门小立月明中。竹深树密虫鸣处，时有微凉不是风。

 (1)作者是如何表达“静中生凉”这一意趣的?清作简要分析。(3分)

(2)第三句在诗中的作用是什么?结合全诗赏析。(3分)

二、文学名著、文化经典阅读(16分)
(一)文学名著阅读(10分)
6．下列各项中，对故事情节叙述有误的两项是(5分)    (    )

A. ．赤壁之战后，周瑜为夺得刘备占领的荆州，假意要求借道去攻打西川，以便乘机夺取荆州，不料被孔明识破，兵败而回。后周瑜又向孙权献计，假意要将孙权之妹嫁与刘备，待刘备来东吴后逼其归还荆州。但在孔明安排下，东吴弄假成真，“赔了夫人”在刘备回国途中，周瑜又阻拦失败，因而“折兵”。周瑜因这“三气”而被气死。    (《三国演义》)

B．高家的丫头鸣凤，为了反抗被嫁孔教会长冯乐山的命运而投湖自尽。事后觉慧悲痛地来到湖边。觉民劝他忘汜此事，但觉慧却疯狂地拍打自己的胸膛，他认为自己是杀死鸣凤的凶手，认为自己的家庭和社会也都是凶手。经觉民的劝解，他不断地重复着“我是青年”，“我是青年”，语气由领悟而至怀疑而至坚定，显现了年轻人在悲惨现实前的觉醒。    (《家》)

C.妓院茶房想利用玛丝洛娃来窃取一个嫖客钱财，不知内情而又疲惫不堪的玛丝洛娃受茶房唆使，误将毒药当成安眠药放人嫖客杯中，致使该商人死去。玛丝洛娃既没有偷窃，也没有杀人的目的，但由于法官及陪审人员玩忽职守，法庭最后判玛丝洛娃被剥夺公民权利，并发往西伯利亚服苦役刑四年。这一内容显示了沙俄司法的腐败。    (《复活》)

D.克罗德曾是一个虔诚的教士，一度恪守禁欲主义教规，但爱斯梅拉达的出现在他死寂的心灵中引燃起熊熊的爱欲之火，他开始不停地跟踪爱斯梅拉达，指使加西莫多劫持她，并刺伤与之幽会的弗比斯，使爱斯梅拉达因而被捕和判罪。他气急败坏，一再重复“谁也别想得到她”，并最终使爱斯梅拉达遇害。但事后不久他也跳楼而死了。    (《巴黎圣母院》)

E．有一天，堂·吉诃德和桑丘来到一处张灯结彩的村庄，原来是财主卡麻丘夺走了青年巴西琉的情人季德丽亚，正准备举行婚礼。此时巴西琉赶回，一边指责季德丽亚负心，一边拔剑刺人自己心窝。堂·吉诃德忙上前救护。巴西琉请求临死与季德丽亚举行婚礼，堂吉·诃德也帮忙说情。不料神父刚宣布他们为夫妻，巴西琉就好了。原来他受伤是假装的。    (《堂·吉诃德》)

7．简述题(任选一题，每题100字左右)(5分)

 (1)简述宝玉挨打始末。

 (2)鲁迅先生在《中国小说史略》中对《三国演义》给予了高度评价，但也提出了一些批评性意见，比如在塑造人物形象方面有“至于写人，亦颇有失，以致欲显刘备之长厚而似伪，状诸葛之多智而近妖”。你认为这里批评的情况在《三国演义》中确实存在吗?如果有，试作具体说明。

 (二)文化经典阅读(6分)
8．阅渎下面文言文，按要求回答问题。(6分)

孟子曰：“中①也养不中，才也养不才，故人乐有贤父兄也。如中也弃不中，才也弃不才，则贤不肖②之相去，其间不能以寸。”(《离娄下》)

 [注]  ①中：无过不及，中庸，无偏激。②不肖：不贤，品行低下。

(1)下列对上面选段内容的理解．不正确的一项是(3分)    (    )

A．“中也养不中，才也养不才”其实质是呼唤人们的社会责任感，这一点在当今社会犹为重要。

B．不仅父兄、师长，任何有正确生活态度、社会责任感的人，都有帮助或匡正别人的义务。

C．孟子这一主张可以使无知者有知、有知者更有知，可以使愚昧者文明、文明者更文明。

D．“如中也弃不中，才也弃不才，则贤不肖之相去，其间不能认寸。”孟子进一步阐明：如果有积极生活态度和社会责任感的人不去承担匡正别人的义务，他们就与不肖之人没有区别，甚至赶不上他们了。

(2)孟子认为怎样去做才能使愚昧者文明，文明者再文明?(用自己的话回答)(3分)

三、现代文阅读(12分)
阅读下面的文字，完成9～11题。

文明的共相
总结我们历史演变的经验，有两条最重要：一是传统不能割断，二是世界不能脱离。清代的问题，就是它与世界相脱离，闭上了对外交往的大门。近30年来作为我国基本国策的改革开放，目标之一就是让我们进入世界的大家庭，不脱离世界大势来孤立地考虑自己的问题。

历史的反思，传统的承继，归根结底是要整合自己的资源，为现代化建设所用。因此，近年传统文化受到重视，国学得到提倡，诚然是理所当然的好事情。可是除了大家为重建传统所做的努力，也有一些意外之见和意外之行，值得我们检讨和反思。比如为小学生设立国学班倒也罢了，却要小孩子们穿上古代的袍服，念《论语》还要摇头晃脑，此举实不可解。

文明是有它的共相的。从文化学的角度来看，“求同”比“立异”重要得多。  虽然我们做学术研究不能不区分出“异”，但是区分“异”的目标是为了求其“同”。

对现代化和现代性问题，现在很多学者比较一致的看法是，现代化的模式不应该是一个。从历史上来看，以前的两个模式，一个是欧洲的模式，那是人类历史上第一个现代化的模式；第二个就是北美的模式，也是对现代化影响最大的一个模式。但是，当东亚兴起之后，特别是中国兴盛之后，人们在探讨，有没有第三种现代化的模式?中国的现代化过程，与欧洲、北美的模式一定是一样的吗?我看，不一定。

尽管如此，在人类生命存在的基本价值层面，比如对生存的渴望、对爱的追求、趋利避害的心理、对灾难的应对等，人类的共同之处是非常多的，而不是简单地以国家、民族作为分界。照说作为文化符号的语言，是最能见出民族国家之间的差异的，但已故的美国研究中国思想文化的大学者、哈佛大学教授史华慈先生，曾亲口对我说过，连语言和思维的关系，也不像人们想像的那样重要。

我们在重建文化传统的过程当中，一些传统节日恢复了原来的位置，我对此是完全赞同的。但我们不要忘记，我们是世界大家庭的一个成员，人类文明当中一些共性的东西、共相的东西，我们不会也不可能例外。(选自2008年2月3日《人民日报》，有改动)

9．根据原文的叙述，下列说法正确的两项是(5分)    (    )

A．史华慈认为作为文化符号的语言，同样存在“共相”，它并不像人们想像的那样差异明显。

B．我国在改革开放中，要坚定不移地在各方面与世界接轨，进而融人世界的大家庭。

C．对人类生命存在的基本价值，我们应该以国家、民族为分界来进行评价。

D．按照作者的观点，现代化的模式可能会超过两种，这些模式会具有明显的民族界限。

E．继承传统的终极目的是通过整合先前的资源促成新的进步。

10．本文作者对“文明的共相”有哪些认识?(3分)

11．“历史的反思，传统的承继，归根结底是要整合自己的资源，为现代化建设所用。”你是如何理解这句话的?(4分)

四、文学类、实用类文本阅读(15分)
本大题为选考题，请从甲、乙两类文本中选定一类作答。不能全选。

(甲)文学类文本阅读(15分)
阅读下面的文字，完成12～14题。

病榻观叶   韩静霆
时常隔着窗子望那些杨树，每棵树的躯干上都不免有许多瘢痕，每块瘢痕都画出纺缍形轮廓线，中间一个黑色的圆，大像人的眼睛了，而且是文了眼线的那种。我越琢磨越觉得奇怪，大杨树怎么不要鼻子、喉咙和嘴，五官弃了四官，只长了浑身的眼睛呢?而且那眼睛只知道木木地瞪人，傻傻的，从来不闭上。

白杨树身上的木眼徒有其形，真正可以展示杨树蓬勃生命力的，还是得看那些绿叶。杨树枝条高高举着的绿叶，深深浅浅的，大大小小的，林林总总的，风儿一吹，欢快地翻动着，在阳光与微风里这些叶子们可真像闪闪烁烁的眸子，而且是灵动的，聪慧的，天真的，无忧的，最容易感动和永远有益无害的那种。

对于大树来说，绿叶不是一个什么季节，而是一个时代，绿叶出生了，大树就又是一回青春期了。叶子们出生的礼仪是十分隆重的，先是一阵春风，又是一阵春雨，树叶儿该生了却不生，要等着杨树的枝枝权权上都挂满了丝穗，结了扬花，有了那种清水泼街，黄土垫道，遮天蔽日飞扬着彩带和花絮的喜庆气氛，嫩娇娇的叶儿才出生，才伸出尖喙。

白杨举着繁茂的绿叶，就是举起了丰富峥嵘的生命，举起了蓬勃的春天和夏天，绿叶们在风中的私语才好听呢!他们放肆地、坦诚地、没有掩饰、做作和忌讳地说着一切生命的童话，说着生命的向往、欢愉、调侃、爱恋和闲适。那些飞来的鸟儿呀，那些藏在叶隙间的蝉呀，有了绿叶的阴凉，多了绿叶的感染，也有了神聊海侃的空间和抒情吟唱的兴致，他们感激着绿叶，和绿叶一起组合成了春夏两季的交响诗。

绿叶是春夏两季的旗帜，绿叶们一同缔造了春天和夏天，但是当肃杀的秋风不打招呼径直闯入天地之间后，绿叶在严厉的秋天的无情围困中便耗尽最后的汁液，枯了、黄了，虽然在离开大树的刹那发出的绝响和在风中所作的最后的美丽的舞蹈，可以称之为大自然最精彩的杰作之一，但到底只是“天鹅的绝唱”。

到了白杨树凋落的这些日子，我好像一下子就明白了，白杨树怎么生了那么多眼睛，那些大大的眼睛又怎么终年木然地瞪着。

明年春天，又会有万千绿色的“小鸟”站上枝头，不是吗?

落下的黄叶，落了就落了，没有哪一片叶子感慨万千，因为它们每一片叶子到底都绿过。哲学家萨特为了写作《辩证理性批判》搞垮了身体，当采访者问他对这种垮掉的感想时，坐在轮椅上的萨特笑眯眯地说：“健康是为了什么?”这番生命价值的阐释，的确应当使世上一切庸人震惊，让一切精英叹服。也许这可以看作是一枚曾经缔造春日和夏季的绿叶……在为黄叶飘零时的潇洒的独语!

说不尽世上有多少辉煌的生命。荆轲踏易水的咏叹，嵇康临终的琴歌，岳飞在风波亭上的狂草，还有林觉民的绝笔《与妻书》，这些人的生命过程再短，也是一日长于百年。还有那些小人物呢，种树的郭橐驼，青楼的李香君，等等，等等，都活出了自己的模样儿，有过自己的欢悦。也许，每个人都有属于自己的不同于他人的农绿与圣洁，生命之树不可能常绿，该绿的时候，一定要好好地绿，绿个淋漓酣畅，绿个浓情如酒，绿上一个春，一个夏，甚至还包括半个秋，绿个够。

12．下列对文章内容和写法的赏析，不正确的两项是(5分)    (    )

A．第l自然段对躯干的描写不仅是为了引出对绿叶的描写和议论，更是为后文的“明白”作伏笔。

B．庸人“震惊”是因为世上竟有把创造看得比健康还重要的人，精英“叹服”是因为自己在这方面做得不如他好。

C．阳光与微风里的绿叶充满着生机和活力，它们不仅美了自己，也美了白杨树，更为鸟们带来了快乐。

D．文章告诉人们健康其实并不重要，自己躺在病榻上也不是什么坏事，甚至还可以产生更多的思考，写出更多的文章。

E．文章写绿叶也就是在写入，绿叶美过之后便凋零，人辉煌之后要死去，像荆轲像嵇康等等，其实都是昙花一现。

13．解释文中画线部分的含义。(4分)

 (1)“天鹅的绝唱”

 (2)“健康是为了什么?”

14．为什么说郭橐驼、李香君都活出了自己的模样?(6分)

乙、实用类文本阅读(15分)
阅读下面的文字，完成12～14题。

创造神话的人必有神人的天赋。2008年北京奥运会最夺目的天才，莫过于拿了8块金牌的菲尔普斯。

菲尔普斯的天赋异秉常被津津乐道，而天才的另一面却少有人提及，相比之下那简直乏味之至：每天5点起床开始训练，中餐后稍稍打个盹，然后一直游到下午6点；每周在泳池游10万米，一周7天不间断，一年才休息5天，圣诞节上午还在练。而菲尔普斯的坚持，完全出于自律，他在自传中提到，每当早上闹钟响起，他都希望在暖和的被窝里多躺一会儿，但转念想到要战胜那些强大的对手，他就毫不犹豫地赶往游泳馆，把温暖的身子扎进冰冷的水流中。因为坚持每天5点起床，菲尔普斯被队友戏称为“启明星”。

没有人知道菲尔普斯是怎样战胜自己的，但也许那比2米长的臂展更接近8块金牌的奥秘。伟大的科学家爱因斯坦说过，成功等于99％的努力加l％的灵感。这句话同样适用于当今伟大的游泳选手菲尔普斯：如果没有10多年来对单调训练的坚持，菲尔普斯手臂再长，也无法在泳池神之又神。

天才需要乏味的训练，天才同样也要面对压力和挫折。山东姑娘刘春红是位举重天才，被国际举联评选为“百年最佳举重运动员”。本届奥运会上，25岁的刘春红再次一骑绝尘，五破世界纪录，成功卫冕女子69公斤级冠军。

但有谁知道，这位天才运动员，在奥运会前，已经低迷了两年，那时的刘春红进入了一段怎么练成绩都上不去的诡异时期。“忘记比赛的感觉”像魔咒一样笼罩着她。

终于有一天，教练马文辉当众大骂刘春红：“你以为奥运冠军就了不起，不想练就回家!”

天才最大的敌人就是自己。“我不服输尸刘春红被骂醒了。超越自己的方法，是咬着牙缠着绷带练习，是重新打起精神从头开始……天生神力的刘春红，终于再次爆发!

北京奥运会上，还有很多像菲尔普斯、刘春红这样的天才运动员。不可否认，是他们过人的天赋，照亮了人类超越极限的梦想之路，但他们刻苦训练甘之如饴的美德，自我超越不断挑战的毅力，追求荣耀问鼎辉煌的努力，才使这条梦想之路不断向前伸展。 (选自2008年8月21日《解放日报》，有改动)

12．下列关于菲尔普斯和刘春红的说法，不正确的两项是(5分)    (    )

A．菲尔普斯成为天才的另一面很少有人提及，是因为那太乏味，不能引起人们的兴趣。

B．队友称菲尔普斯为“启明星”，这并非戏耍，而是对他坚持刻苦训练的肯定。

C．刘春红被评为“百年最佳举重运动员”，像这样的举重天才，不是每个时代都能出现的。   

D．天生神力的刘春红在获得奥运冠军后，也曾自以为是，并因此被教练当众大骂。

E．天才最大的敌人就是自己，刘春红再次爆发的经历证明，要想超越自己，必须从头开始。

13．请根据文章内容概括“像菲尔普斯、刘春红这样的天才运动员”取得卓越成就的原因。(4分)

14．从文中看，人类超越极限的梦想之路怎样才能继续向前伸展?(6分)

五、语言文字运用(10分)
15．阅读下面的材料，用一句话概括这则新闻的主要内容。(不超过30个字)(3分)

8月3日电  执行中国第三次北极科考任务的“雪龙”号极地破冰船，在北冰洋边缘海域当地时间3日清晨6点45分(北京时间3日凌晨2点45分)，遇到此次北极之旅的首个浮冰区。    ，

 “雪龙”号于8月2日驶入楚科奇海进行考察作业。3日清晨，楚科奇海上寒风袭人，雾气弥漫。当“雪龙”号沿西经168度航行到北纬69度35分时，驾驶室发现前方出现大片白色浮冰。随着“雪龙”号不断向北推进，十几分钟后，大小不一、形态各异的浮冰清晰地呈现在眼前。

船长王建忠说，作为极地科考破冰船，“雪龙”号能以1．5节航速(1节航速约合每小时1‘852公里)连续从厚度为1．1米的冰体中破冰前行，目前遇到的这种 “年轻”浮冰对“雪龙”号船体基本不会造成损伤。

16．阅读下面的漫画，根据其内容写一段议论性的话语。要求：观点明确，能够反映画面内容，不超过90个字。(?分)
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六、写作(70分)
17．请以“泪与人生”为话题，写一篇不少于800字的文章。

要求：①自拟题目。②自定立意。③自选文体，且文体特征鲜明。

 

 

参考答案

1、(1)乘彼垝垣  泣涕涟涟  (2)虽九死其犹未悔  (3)蟹六跪而二螯  (4)师不必贤于弟子

 2．选C  “起”应理解为“聚集、率领”。

3．选C  ①是侧面反映这个特点；⑤是郦食其对当时形势的分析；⑥表现出郦食其面对死亡的壮烈洒脱。

4．(1)这才是我真正想要追随的人，只是苦于没人替我介绍。(得分点：游，莫，句意通顺)

(2)我和陈留的县令很是要好，请您派我到他那里去一趟，让他来向您投降。(得分点：善，得，句意通顺)

 (3)能干大事的人都不拘于细节，有高尚道德的人做事从不推托不前。(得分点：举，盛，句意通顺)

参考译文：
郦食其是陈留高阳人。他非常喜欢读书，但家境贫寒，穷困潦倒，连供自己穿衣吃饭的产业都没有，只得当了一名看管里门的小吏。(尽管)如此，县中的贤士豪强却不敢随便役使他，县里的人们都称他为“狂生”。

等到陈胜、项梁等人反秦起义的时候，各路将领攻城略地经过高阳的有数十人，但郦食其听说这些人都是一些龌龊、喜欢烦琐细小的礼节的人，并且刚愎自用，不能听宠伟的抱负之言，因此他就深居简出，隐藏起来。后来，他听说沛公带兵攻城来到陈留郊外，沛公部下的一个骑士恰恰是郦食其邻里人家的儿子，沛公时常向他打听他家乡的贤士俊杰。骑士回家，郦食其看到他，对他说道：“我听说沛公是轻慢的人，但他有许多远大的谋略，这才是我真正想要追随的人，只是苦于没人替我介绍。如果你见到沛公，可以这样对他说，‘我的家乡有位姓郦的书生，已有六十多岁，身高八尺，人们都称他为狂生，但是他自己说并非狂生。”’骑士回答说：“沛公并不喜欢儒生，许多人头戴儒生的帽子来见他，他就立刻把他们的帽子摘下来，在里边撒尿。在和人谈话的时候，动不动就破口大骂。所以您最好不要以儒生的身份去向他游说。”郦食其说： “你只管照我教你的这样说。”(骑士回去之后)就不慌不忙地把郦食其嘱咐的话告诉了沛公。

沛公来到高阳，在旅舍住下，派人去召郦食其前来拜见。郦食其来到旅舍，去拜见沛公，沛公正坐在床边让两个女人为他洗脚，就叫郦食其来见。郦食其进去，只是作了个长揖而没有倾身下拜，说：“您是想帮助秦国攻打诸侯呢，还是想率领诸侯灭掉秦国呢?”沛公骂道：“你这个没用的儒生!  天下的人同受秦朝的苦已经很久了，所以诸侯们才陆续起兵反抗暴秦，你怎么能说帮助秦国攻打诸侯呢?”郦食其说：“如果您下决心聚合党徒，召集义兵来推翻暴虐无道的秦王朝，那就不应该用这种傲慢的态度来接见性情谨厚之人。”于是沛公停止了洗脚，起身，把郦食其请到了上宾的座位，并且向他道歉。郦食其于是谈了六国合纵连横所用的谋略。沛公很高兴，命人端上饭来，让郦食其进餐，然后问道：“那您看我们该用什么计策呢?”郦食其说道：“您把纠合之众，散乱之兵聚集起来，也不满一万人，如果率领他们直接和强秦对抗，那就是探虎口啊。陈留是天下的交通要道，四通八达的地方，现在城里又有很多存粮。我和陈留的县令很是要好，请您派我到他那里去一趟，让他来向您投降。他若是不听从的话，您再发兵攻城，我在城内又可以做内应。”于是沛公就派遣郦食其前往，自己带兵紧随其后，这样就攻取了陈留。赐给郦食其“广野君”的称号。

后来，派郦食其游说齐王。淮阴侯韩信听说郦食其不用武力已拿下齐国七十多座城池，就夜里带兵渡过黄河，到达平原(地名)，偷袭齐国。齐王田广听说汉兵到了，认为是郦食其出卖了自己，就说：“你能制止汉军，我就让你活下来；否则，我就烹了你！”郦食其说：“能干大事的人都不拘于细节，有高尚道德的人做事从不推托不前。我不会再替你游说了!”齐王于是烹了郦食其，然后率兵向东逃跑。

5．(1)“静中生凉”是本首诗歌要表达的意趣，但这一意趣并未直接点明，而用“不是风”三字精妙点出。既然不是风，那么“微凉”从何而来呢?结合前面的月光、竹林、树阴、虫鸣等意象，可知所谓“微凉”不过是夜深气清，静中生凉罢了。这样表达增加了诗歌的曲折意味。

(2)①这一句运用了白描、衬托的手法，以淡淡的笔墨描绘出一幅树阴密密，竹林深深，虫声唧唧的夏夜图。竹深林密，衬托出环境的清幽，虫鸣更见其静谧。②与下句形成因果关系，为下面表达“时有微凉不是风”，为突出静中生凉的主旨作铺垫。 (每点2分，只答手法，不能结合诗句进行分析得1分)

6．选AD  A项，周瑜假意借道攻打西川以便乘机夺取荆州，是在“赔了夫人又折兵”之后。D项，克罗德是在爱斯梅拉达被执行绞刑时被加西莫多从圣母院顶楼上推下摔死的。

7、(1)先是忠顺王府打发人来向贾家索要戏子，接着又有贾环将金钏之死诬陷在宝玉身上，最终导致贾政惊气交加而欲将宝玉“立刻打死”，且不满小厮的力度而亲自操板，众门客无法劝阻，王夫人的哭阻也无法让其回心转意，直到贾母到来，以言语相激，贾政罢手，被打得气息奄奄的宝玉被抬回房。

 (2)刘备是作者着力刻画的一个长厚仁明的君主形象。但是也有些描写让人觉得他虚伪。最典型的莫过于长坂坡之役，赵云大战之中，浴血救出阿斗交到他手上，他却掷之于地，说“为汝这孺子，几损我一员大将”。这里自然不无心疼赵云的意思，毕竟太不合人情。连作者也说其“无由抚慰忠臣意，故把亲儿掷马前”，是明显的作秀了。

诸葛亮形象里，确实存在着某些“近妖”的分子，他能算定大雾天气，草船借箭，能祭东风而呼风唤雨，能预见庞统之死，早在入川时就预摆石阵，后来困陷陆逊(他自己说等于预伏10万兵)，还能祈天出泉、祭泸水解鬼怨、五出祁山驱使六丁六甲、五丈原禳星祈寿等。其中除草船借箭与借东风可以解释成诸葛亮深通气象，筑坛祭风乃故意装神弄鬼以求脱身外，其他皆具有非人力因素所能为的意味，批其“近妖”恰是中肯之语。

8．(1)选D  无“甚至赶不上他们”之说。(2)(示例)：任何有正确的生活态度、有社会责任感的人，只要有合适的时机，都要帮助或匡正别人。

9．选AE  B项，“在各方面与世界接轨”有误；C项，原文是“不是简单地以国家、民族作为分界”；D项，“这些模式会具有明显的民族界限”于文无据。

10．①人类文明当中有一些共性的东西、共相的东西，恢复传统文化并不排斥世界文明的共相因素；②人类生命存在的基本价值不应简单地以国家、民族作为分界；③ “求同”重于“立异”，不应强求统一现代化的模式；④文明具有共相，我们在重建自己的文化传统时，要继承传统，为现在所用。

11．历史不能忘记，传统需要继承，但我们在反思历史和继承传统的过程中要注意整合，有所扬弃，反思和继承是为了服务现在。

四、(甲)12．选DE  D项说“文章告诉人们健康其实并不重要”于丈无据。E项作者举荆轲、嵇康的例子是为了说明他们的生命过程虽然短暂，但却非常煌，“一日长于百年”。

13．(1)白杨树叶在凋落之际仍是激情昂扬的，它凋落的过程极具美的意蕴。(2)生命不是“为健康而健康”地存在，它的本质和要义在于创新、创造。

14．因为他们都尽其所能地实现了生命的意义。

(乙)12．选AD  A项，原文无此信息；D项，“也曾自以为是”这一说法无中生有。

13．①有超出常人的天赋；②能长期坚持刻苦训练；③有面对压力和挫折的勇气；④能够战胜自己。

14．①要善于发现有天赋的人才；②要培养他们超越自我不断挑战的能力；③要引导更合理的舆沦氛围，让大众不再仅仅关注“天赋”；④要有科学的训练培养体系。(每点2分，答出三点即可)

15.中国第三次北极科考队初次“邂逅”浮冰，有惊无险。(也可以答“中国第三次北极科考队初次遇到浮冰”。)

16．舆论应该减压，不要动辄将国家荣誉的压力强加于运动员身上。观众要学会减压，减少指责，以合适的方式加油鼓劲；运动员要学会减压，以最佳状态走向赛场。“放下”才能高飞!

17．探析脉络：

这是一篇话题作文。“人生”是一个很宽泛的概念，但前面有了“泪”，这里的“人生”就有了一定的范围和限制。从性别的角度看，“泪”似乎与女子更有缘，男子则习惯于把眼泪藏在心底；从人生成长过程的角度看，年幼时比较容易落泪，愈成熟泪水愈少。而“泪”通常会与伤感、悲痛、挫折、悔恨联系到一起，当然也可以与惊喜、幸福、感动相连。在选定立意时，可以记述一个有泪的故事，点出一个人生哲理；可以截取人生中不同的流泪的场景，表达一种生活态度；亦可以选取新颖的角度，谈应该流泪，流泪并不是软弱的表现。

佳作展台：
男儿有泪也要弹
有人说：“男儿有泪不轻弹。”

也有人说：“男儿流血不流泪。”

可我要大声疾呼：“男儿有泪也要弹！”

对于第一种人，我只想告诉他：“尔等只知其一，不知其二。”是的，古人是有这么一种说法，后人多用来告诫男儿们要坚强，要顶天立地，要少流泪，要少表现自己脆弱的一面。可古人也说：“只因未到伤心处。”其实这才是古代先贤们真正要告诉我们的，男儿流泪不是肤浅的感时伤怀，而是感情到了一定程度的自然表达。所以，本人认为，男儿流下真情的泪水是可以理解的，亲人离散、工作失意、子女不孝、朋友背弃等都可以成为男儿流泪的原因，一味地强调压抑、克制，于男儿身心健康来说也是有弊无益的。面对真情，男儿们有泪也要弹。

对于“男儿流血不流泪”，也要一分为二来看。是的，宁肯流血，也不流泪，这是一种志气。可你知道吗?有时候男儿流血容易，流泪难啊!

西楚霸王项羽，堪称真英雄。他经历的大小战役不计其数，流血受伤也是常事，被人围困更是司空见惯。他何尝因这些事而流泪?他何尝因这些而退缩?对于他来说，流血容易，流泪难!杀敌容易，动情难!可是，我要说，那是因为项羽的泪还未到流的时候。垓下之战大败，他含泪自刎。此时，他想到的是虞姬，想到的是为自己战死的江东兄弟，他动了情，于是他在生命的尽头流下了真情的泪水。谁说项羽流血不流泪?

时下还有一种说法，“男儿流泪是懦弱的表现”。我想，这更是无稽之谈。难道男儿们为在冬天给人民打造一轮更温暖的大阳的屈原，为撒下“人生自古谁无死，留取丹心照汗青”的浩然正气的丈天祥，为孤独地守望着大汉三千里江山的苏武流泪也是懦弱?不，那绝不是懦弱，那是人与人精神的交流，那是人与人心灵的共鸣，那是真情!

是的，流泪，不免让人想到那整天哭哭啼啼的林妹妹，可泪水并不是女人的专利，不论男人女人，只要他有感情，就会流泪，“眼因多流泪水而愈益清明，心因饱经忧患而愈益温厚。”

当然，男儿流泪，不能随便流，要为真情、为英雄、为国家而流。就像鲁迅所说的那样，无情未必真豪杰，怜子如何不丈夫!  男人哭吧哭吧不是罪!

赏评：
本文开篇巧借他人之言，立下“男儿有泪也要弹”的论点，然后结合古代传统文化与项羽的例子，展开批驳，有理有据地证明了前两种说法的错误。同时，文章边论边树靶子，有力地指出：流泪不是懦弱，是真情的表达。通篇行文酣畅淋漓，事例不多，却绝无单薄之感，是一篇难得的佳作。
