2010届高三年复习模拟试卷（三）
一、古代诗文阅读(27分)
(一)默写常见的名句名篇。(6分)
1．补写出下列名句名篇中的空缺部分。(只选6小题)

  (1)青泥何盘盘，             。(李白《蜀道难》)

  (2)               ，望帝春心托杜鹃。(李商隐《锦瑟》)

  (3)           ，百年多病独登台。(杜甫《登高》)

  (4)同是天涯沦落人，           。(白居易《琵琶行》)

  (5)        ，则知明而行无过矣。(荀子《劝学》)

  (6)戍卒叫，       ，       ，可怜焦土!(杜牧《阿房宫赋》)

  (7)月出于东山之上，        ，         ·(苏轼《赤壁赋》)

  (8)诵明月之诗，             。(苏轼《赤壁赋》)

(二)文言文阅读(15分)
阅读下面的文言文，完成2～4题。(15分)

王遇，字庆时，本名他恶，冯翊李润镇羌也。与雷、党、不蒙俱为羌中强族。  自云其先姓王，后改氏钳耳，世宗时复改为王焉。  自晋世以来，恒为渠长。父守贵，为郡功曹，卒。遇既贵，追赠安西将军、秦州刺史、澄城公。

遇坐事腐刑，为中散，迁内行令、中曹给事中，加员外散骑常侍、右将军，赐爵富平子。迁散骑常侍、安西将军，进爵宕昌公。拜尚书，转吏部尚书，仍常侍。例降为侯。出为安西将军、华州刺史，加散骑常侍。幽后之前废也，遇颇言其过。及后进幸，高祖对李冲等申后无咎，而称遇谤议之罪。冲言：“果尔，遇合死也。”高祖曰：“遇旧人，未忍尽之，当止黜废耳。”遂遣御史驰驿免遇官，夺其爵，收衣冠，以民还私第。世宗初，兼将作大匠。未几，拜光禄大夫，复夺爵。

废后冯氏之为尼也，公私罕相供恤。遇自以常更奉接，往来祗谒，不替旧敬，衣食杂物，每有荐奉。后皆受而不让。又至其馆，遇夫妻迎送谒伏，侍立执臣妾之礼。

遇性巧，强于部分。北都方山灵泉道俗居宇及文明大后陵庙，洛京东郊马射坛殿，修广文昭大后墓园，太极殿及东西两堂、内外诸门制度，皆遇监作。虽年在耆老，朝夕不倦，跨鞍驱驰，与少壮者均其劳逸。又长于人事，留意酒食之间，每逢僚旧，具设餚果，觞膳精丰。然竞于荣利，趋求势门。赵倚之宠也，遇往还宗承，受敕为之监作第宅，增于本旨，笞击作人，莫不嗟怒。卒于官。初，遇之疾也，太傅、北海王与大妃俱往临问，视其危慑，为之泣下。其善奉诸贵，致相悲悼如此。赠使持节、镇西将军、雍州刺史，侯如故。

始遇与抱嶷并为文明大后所宠，前后赐以奴婢数百人，马牛羊他物称是，二人俱号富室。

遇养弟子厉，本郡太守。稍迁至右军将军，袭爵宕昌侯。产业有过于遇时。(选自《魏书·王遇传》)

2．对下列句子中加点的词的解释，不正确的一项是(3分)    (    )

  A．遇坐事腐刑     坐：因犯……罪  B．出为安西将军     出：外出

  C．后皆受而不让   让：推让        D．受敕为之监作第宅  敕：命令

3．下列句子中，能表现王遇“善奉诸贵”的一组是(3分)    (    )

①往来祗谒，不替旧敬  ②虽年在耆老，朝夕不倦  ③每逢僚旧，具设淆果  ④竞于荣利，趋求势门  ⑤受敕为之监作第宅，增于本旨  ⑥视其危慑，为之泣下

  A.①③④    B.②③⑤    C．②④⑥    D．①⑤⑥
4．请把文言文阅读材料中画线的句子翻译成现代汉语。(9分)

 (1)遇旧人，未忍尽之，当止黜废耳。(3分)

(2)废后冯氏之为尼也，公私罕相供恤。(3分)

 (3)每逢僚旧，具设餚果，觞膳精丰。(3分)

(三)古代诗歌阅读(6分)
5．阅读下面这首宋词，然后回答问题。

点绛唇    林逋
金谷①年年，乱生春色谁为主?余花落处，满地和烟雨。    又是离歌，一阕长亭暮。王孙②去，萋萋③无数，南北东西路。

 [注)  ①金谷：金谷园，指西晋富豪石崇在洛阳的一座奢华别墅。②王孙：本是古代对贵族公子的尊称，后来在诗词中多代指出门远游之人。③萋萋：草木茂盛的样子。

(1)上阕“余花落处，满地和烟雨”两句描绘出一幅怎样的画面?(3分)

(2)词中的“萋萋”春草有怎样的寓意?请结合下阕作简要分析。(3分)

二、文学名著、文化经典阅读(16分)
(一)文学名著阅读(10分)
6．下列各项中，对作品故事情节的叙述有误的两项是(5分)    (    )

A．红楼梦判词中“可叹停机德，堪叹咏絮才”两句分别写的是薛宝钗、林黛玉。(《红楼梦》)

B．《家》中，祖父死后，陈姨太无端以“助产条件太差”为由，不许瑞珏在家里生孩子。觉新将瑞珏送到城外荒郊的茅屋中，结果瑞珏不幸难产死去。    (《家》)

C加西莫多把爱斯梅拉达安置在圣母院避难所里，给她拿来了衣、被和食物。爱斯梅拉达看到加西莫多丑陋的外貌，虽然害怕但还是激动地向他表示感谢。加西莫多为了不让她害怕，让爱斯梅拉达闭着眼睛听他说话。    (《巴黎圣母院》)

D．“头戴三叉束发紫金冠，体挂四川红锦百花袍，身披兽面吞头连环铠，腰系勒甲玲珑狮蛮带；引箭随身，手持画戟，坐下嘶风赤兔马。”这段话描写的是《三国演义》中的关羽的形象。    (《三国演义》)

E．堂·吉诃德是一个性格复杂而矛盾的人物。一方面他耽于幻想，一切从主观出发，行为荒唐、鲁莽。如把风车想像成巨人，被风车摔倒在地，却说中了魔法师的诡计。另一方面，他奉行的是一种崇高的原则——锄强扶弱，伸张正义，为了维护真理奋不顾身，是一个悲剧性与喜剧性结合的人物。    (《堂·吉诃德》)

7．阅读名著选段，按要求答题(以下两题任选一题做，100字左右)。(5分)

 (1)简述《家》中觉新和梅的爱情悲剧。

 (2)《三国演义》塑造了不少性格鲜明的艺术形象，最突出的便是毛宗岗所说的“三绝”——奸绝、义绝、智绝。任选“一绝”举一例说明其“绝”。

 (二)文化经典阅读(6分)
8．阅读下面文言文，按要求答题。

孟子见齐宣王曰：“为巨室，则必使工师”求大木。工师得大木，则王喜，以为能胜其任也。匠人斫而小之，则王怒，以为不胜其任矣。夫人幼而学之，壮而欲行之，王曰：‘姑舍女所学而从我’，则何如?今有璞玉于此，虽万镒*，必使玉人雕琢之。至于治国家，则曰：‘姑舍女所学而从我’，则何以异于教玉人雕琢玉哉?” (《梁惠王下》)

[注]  ①工师：古代官名，主管各种工匠的官。②镒：古代重量单位，20两为一镒，一说24两。

(1)下列对上面选段内容的理解，不正确的一项是(3分)    (    )

A.孟子用工匠加工木料、玉匠雕琢玉石作为比喻，想劝服齐宣王实行自己的王道主张。

B‘盂子认为治理国家与教玉人雕琢玉一样，这样做才会学有所用，用必所学。

C“夫人幼而学之，壮而欲行之”，君王此时就要发挥他们特长，使其成为治理国家的有用之才。

 D.孟子把治玉之理引申到国家管理上，使文章的思想更深刻、更具普遍的意义。

(2)本章孟子通过治玉之理，表达了怎样的一种思想?(用自己的话回答)(3分)

三、阅读下面的文字，完成9—11题。(12分)

动漫也需“中国特色”     苗苗
在《国际漫画杂志》主编约翰·兰特看来，上世纪中期拍摄的《大闹天宫》、《铁扇公主》等动画片，至今仍然能让人们看到中国动漫惊人的创造力和感染力。“中国元素”依然是中国动漫发展的法宝。

当然，“中国元素”不应简单等同于固守传统，“中国元素”并不意味着一味从中国的神话传说中寻找创作题材。约翰·兰特认为，“生活本身永远是创作的沃土。  中国的社会在经历着日新月异的变化。对于中国现代社会图景的展现，让大家认识一个新的发展中的中国，展现平常人的生活，这应该是中国元素极为重要的一种表达内容。”

缺乏完整的产业链，也是影响中国动漫发展的重要原因。“漫画一动画一衍生产品一消费者”是现在动漫产业发展比较成熟的一种模式，产业链层次分明且关联性强。但在国内，漫画通过“漫画一读者”盈利，动画片通过“动画一企业投资”生存，衍生产品制造商通过“厂商一购买少数动漫形象一消费者”赚钱。动漫产业被分成若干块，企业各行其是，谁也做不大，谁也做不好。

专家认为，要打造动漫产业链，首先要实现“从重成品到重创意”的转变。对于动漫这样的“内容产业”，创意永远是第一位的。国家动漫产业部际专家联席会议成员傅铁铮介绍说，在国外，常常是先出漫画书看市场反应，市场反应好的再拍动画片，有些厂商甚至只是简单地买创意。而“中国动漫现在还是被当作产品，而非商品在生产。‘以产定销’的模式使得很多动画片缺乏市场，影响了动漫企业的收益和进一步发展。”

打造产业链的另一个重要举措就是打通和开拓上下游产业，形成“开发一生产一出版一演出一播出一销售”的营销行为。  中影动画产业有限公司总经理黄军介绍说，在《淘气鬼马小跳》的制作和发行中，就有意识地进行了开拓上下游产业的尝试。首先，在动画片投拍前，中影动画在儿童刊物上连载《马小跳》多格漫画。这一方面是为动画片造势，另一方面也可以根据读者的反应，对动漫形象进行改造，以保证最后设计出来的形象是接受度最高的。在影片制作的同时，文具、玩具等各种衍生品也在同步设计、制作、出售。“我们有信心，要让马小跳存在于中国的大街小巷，成为一个家喻户晓的动画形象和动画产品。”(选自《人民日报》2007年10月25日，有删节)

9．下列理解和分析与原文不一致的两项是(5分)    (    )

A.从作品元素来看，还从中国古代神话传说中寻找创作的题材。

B．从产业链条来看，各自为阵的企业行为破坏了产业的完整性。

C．从经营理念来看，动漫现在还被当作产品，而非商品在生产。

D．中国动漫应打破产业壁垒，形成通畅的产业链。

E．中国动漫在投拍前应先在儿童刊物上连载漫画。

10．在约翰·兰特看来，中国动漫要准确把握“中国元素”这一发展法宝的重要内涵必须注意哪些问题?(3分)

11．动画片《淘气鬼马小跳》在制作和发行上的成功经验是什么?请分条说明。(4分)

四、文学类、实用类文本阅读(15分)
本大题为选考题，请从甲、乙两类文本中选定一类作答。不能全选。

 (甲)文学类文本阅读(15分)
阅渎下面的文字，完成12～“题。

今世的五百次回眸   毕淑敏
佛说，前世的五百次回眸，才换来今生的擦肩而过。顿生气馁，这辈子是没的指望了，和谁路遇和谁接踵，和谁相亲和谁反目，都是命定，挣扎不出。特别想到我今世从医，和无数病患咫尺对视。若干垂危之人，我手经治，每日查房问询，执腕把脉，相互间凝望的频率更是不可胜数，如有来世，将必定与他们相逢，赖不脱躲不掉的。于是这一部分只有作罢，认了就是。但尚余一部分，却留了可以掌握的机缘。一些愿望，如果今生屡屡瞩目，就埋了一个下辈子擦肩而过的伏笔，待到日后便可再接再厉地追索和厮守。

今世，我将用余生五百次眺望高山。我始终认为高山是地球上最无遮掩的奇迹。一个浑圆的球，有不屈的坚硬的骨骼隆起，离太阳更近，离平原更远，它是这颗星球最勇敢最孤独的犄角。它经历了最残酷的折叠，也赢得了最高耸的荣誉。它有诞生也有消亡，它将被飓风抚平，它将被酸雨冲刷，它将把溃败的肌体化作肥沃的土地，它将在柔和的平坦中温习伟大。我不喜欢任何关于征服高山的言论，以为那是人的菲薄和短视。真正的高山不可能被征服的，它只是在某一个瞬间，宽容地接纳了登山者，让你在它头顶歇息片刻，给你一窥真颜的恩赐。如同一只鸟在树梢啼叫，它敢说自己把大树征服了吗?山的存在，让我们永保谦逊和恭敬的姿态，知道在这个世界上，有一些事物必须仰视。

今生，我将用余生一千次不倦地凝望绿色。我少年戍边，有十年的时间面对的是皑皑冰雪，看到绿色的时间已经比他人少了许多。若是因为这份不属于我选择的怠慢，罚我下辈子少见绿色，岂不冤枉死了?记得在千百个与绿色隔绝的日子之后，我下了喀喇昆仑山，在新疆叶城突然看到辽阔的幽深绿色之后。第一反应竟是悚然，震惊中紧闭了双眼，如同看到密集的闪电。眼神荒疏了忘却了这人间最滋润的色彩，以为是虚妄的梦境。就在那一瞬，我皈依了绿色。这是最美丽的归宿，有了它，生命才得以繁衍和兴旺。常常听到说地球上的绿地到了XX年就全部沙化了，那是多么恐怖的期限。为了人类的常盛不衰，我以目光持久地祷告。

今生，我将一万次目不转睛地注视人群。如果有来生，我期望还将成为他们之中的一员，而不是其他的什么动物或是植物。尽管我知道人类有那么多可怕的弱点和缺陷，我还是为这个物种的智慧和勇敢而赞叹。我做过一次人类了，我知道了怎样才能更好地做人，做人是一门长久的功课，当我们刚刚学会了最初的运算，教科书就被合上。卷子才答了一半，抢卷的铃声就响了，岂不遗憾?

把自己喜欢的事一一想来，我还要看海看花，看健美的运动员，看睿智的科学家，看慈祥的老人和欢快的少女，当然还有无邪的小童，突然就笑了。想我这余生，也不用干其他的事了，每天就在窗前屋后呆呆地看山看树看人群吧，以求个来世的擦肩而过。这样一路地看下去，来世的愿望不知能否得逞，今生的时光可就白白荒废了。于是决定，从此不再东张西望，只心定如水，把握当前。

不为虚缈的擦肩而过，而把余生定格在回眸之中。喜欢山所表达的精神，就游历和瞻仰山的英拔和广博，期望自己也变得如许坚强。喜欢绿色和生命，喜爱人的丰饶和宝贵；就爱惜资源，尊重自己也尊重他人。

12．下列对这篇散文的赏析，不正确的两项是(5分)    (    )

A.开篇的“佛说，前世的五百次回眸，才换来今生的擦肩而过”是迷信的说法，通观全文，我们不难发现，作者对此持否定态度。

B．“做人是一门长久的功课，当我们刚刚学会了最初的运算，教科书就被合上”一句使用了比喻和夸张的修辞格，把抽象的道理具体化了。

C．文章倒数第2自然段的“突然就笑了”是文脉的转折点。作者于不动声色间，把写作意图含蓄地告诉了读者。

D．文章主体部分以排比式展开。既有利于作者组织材料，同时也拓展了文章的容量，不失为一种好的结构方法，值得借鉴。

E．本文向读者传递的是“活在当下”的理念，因为成功地运用了抑扬法，表达效果不同寻常。

13.根据你对文章的理解，锁定阅读区间，回答下面两个问题。(4分)

 (1)为什么说“高山是地球上最无遮掩的奇迹?”

(2)作者从喀喇昆仑山到新疆叶城，突然看到辽阔的幽深绿色之后的第一反应竟是“悚然”，为什么?

14．联系全文，说说你对“不为虚缈的擦肩而过，而把余生定格在回眸之中”一句话的理解。(6分)

(乙)实用类文本阅读(15分)
阅读下面的文字，完成12—14题。

最重要的是“以苦为乐”
                              ——李连杰访谈（江月）
李连杰的办公室里充满着“壹基金”的笑脸，他的T恤上有，房间里的海报上有，各种文件资料上有，张张笑脸让来访者感觉很亲切。李连杰说这个1OGO是女儿从几百张设计图中选中的。

问：你一直在推广你的“壹基金”，即使是在推广自己的电影时，也不忘宣传“壹基金”。

答：我一直把自己的四十岁作为一个分界线，四十岁之前我都是以自己为中心的，我要得到、要证明，证明自己能成为武术冠军，证明自己的电影与众不同，和对中国的文化、中国电影的推广。那时候做每件事情都是以“我”为出发点，现在反过来了。因为社会的现状让我有必要站出来做慈善，我不奢望得到任何回报。我一直说做慈善这件事需要勇气和坚持，因为既没有物质的回报，还要投入金钱和时间，还要受到别人的质疑。

问：你有接受别人质疑的心理准备吗?

答：既然是刚刚起步，当然会面临一些质疑。“壹基金”是我帮中国红十字会来筹集的，不是我李连杰个人的基金。我现在是在搭建一个平台，用最简单的办法让人们知道只要每个月拿出一块钱，就可以通过红十字会帮助那些有需要的人。而且我们关注的主题是心灵层面，这本身就有互动性。

问：但是，你的明星效应也使“壹基金”得到了广泛关注。

答：我希望“壹基金”是从中国做起，从中国娱乐界做起，将来变成全球的一种文化现象和社会责任。加“李连杰”三个字覆盖面和影响面相对会大一些，这样也可以跨越各国红十字会之间的界限，让更多的人参与“壹基金”。

我希望能建立这样一个适合中国国情的平台，而且是从民间发起的，能够让大家感受到一种公民的责任感，做善事本来就是一种心理的互动。

问：也就是说慈善不仅仅是物质上的援助，也有心理和精神上的扶持，后者传达的是一种信念。

答：我们国内还没有一个针对心理疾病和灾后心理调整方面的基金会，所以我们的“壹基金”就着重放在心理层面的援助。谁来关注这些受灾人群的恐惧心理，谁来帮助他们疏导悲痛的情绪，这是很重要的。

我也经常单一个例子，人都是由两个层面主导的，一个是肉体，一个是精神。人们现在很注重美容、瘦身、保养、时尚等外在的东西，但是如果遇到挫折，情绪上有了问题，这些外在的东西也没有用。所以物质和精神要平衡，这一点人们关注还不够。

全球每年得忧郁病和自杀的比率都在激增，这就像一个无形的杀手。尤其在中国,心理医生的数量非常小，我们的文化也没有把心理当作一种疾病来看待。即使有了心理病也不承认或者不敢说出来，所以，这都是我们关注的问题，值得反思和探讨。其实，名人照样面对生活压力，我身边好多演艺界的朋友都有自闭症，我自己都有些自闭，会恐惧、恐慌。如果我们的“软件”不够，未来年轻一代就会出现问题。

问：这方面有值得借鉴的经验吗?比如美国目前有这方面的基金吗?

答：没有，我们是开创性的。我一直在讲，从人的本性来看，人都是追求幸福、快乐的。传统的观念认为，人要有好的教育，好的学识、将来有好的工作，这都是以物质作为衡量标准的。但物质永远是相对的，不是永久的。就像人都是希望自己的工资越来越高，要求也越来越多，这是欲望带动的欢乐。只有物质在支撑，人们都在享受物质带来的快乐。一旦物质与精神不平衡就会产生嫉妒、郁闷，我的理念就是人们满足了温饱之后能帮助别人，能够互相着想，社会才能和谐。

12．下列对李连杰“壹基金”的特点和对李连杰国际化视野的分析不正确的两项是(5分)    (    )

A．基金来源非常广泛，中国有十几亿人口，每人拿出一块钱就是一个天文数字。

B．设立的主题很独特，它关注的是人们的心灵，而且有施助和受助上的互动性。

C．.在慈善事业上，他希望把“壹基金”变成全球的一种文化现象和社会责任。

D．在人类问题上，他关注的是中国乃至全球日趋严重的物质和精神失衡形势。

E．在个人发展上，他认为职业向事业转轨是每个国际影星成长的必由之路。

13．李连杰在四十岁前后的人生定位有何不同?(4分)

14.你认为李连杰的“壹墓金”发展前景如何?并请探究其原因。(6分)

五、语言文字运用。(10分)
15. 在不同的语体和语言环境中，对同一内容的表达方式是不同的，请按限定的语体和语言环境，将“欢迎对方到时参加”的意思分别作恰当的表述。(4分)

(1)在商场的广告里：          ；(2)在给兄弟单位的请柬里：         ；(3)在给下级的通知里：            ；(4)办家宴父母给子女的口头通知：     。

16．阅读下面的文字，请分点简洁地概括出文中“粉丝”的主要特点。(6分)

如今的图书出版界，许多当红作家或学者都拥有数量极大的“粉丝”。  易中天的粉丝自称为“乙醚”，钱文忠的粉丝自称为“潜艇”，于丹的粉丝自称为“鱼丸”。他们的新书发布和签售受到各自粉丝的追捧，短时间内就能售出二三千本。难怪有人说，今天的大众阅读已成为“粉丝阅读”。

六、写作(?0分)
17．阅读下面的材料，按要求作文。

参天大树挺拔耸立，枝繁叶茂，正是来自于深扎大地的根与坚挺的干构成的支撑；凌云高楼巍峨壮观，气势撼人，正是那来自坚实基石构成的无语的支撑；刚强的柱石支撑起了百年不倒的大桥，坚韧的钢轨支撑起了呼啸奔驰的列车。

有了自尊的脖子，才能支撑起自信的头颅；有了不屈的脊梁，才能支撑起刚直的身体；有了无私的胸怀，才能支撑起无畏的抉择。

请以“支撑”为题写一篇不少于800字的文章。

要求：①角度自选；②立意自定；③除诗歌外，文体自选。

必修三质量达标检测卷
1．(1)百步九折萦岩峦。(2)庄生晓梦迷蝴蝶。(3)万里悲秋常作客。(4)相逢何必曾相识。(5)君子博学而日参省乎己。(6)函谷举，楚人一炬。(7)徘徊于斗牛之间。 (8)歌窈窕之章。

2．选B  “出”应是“调离京城”的意思。

3．选D  ②写他工作勤勉；③写他长于处理人事，善待旧日同僚；④不能表现“善奉诸贵”；⑥从侧面表现他“善奉诸贵”。

4．(1)王遇是故旧，不忍心让他去死，只把他废黜掉就行了。(得分点：尽，止，句意通顺)  (2)废皇后冯氏出家为尼时，朝廷和官员个人很少有进献物品以示体恤的。(得分点：罕，供恤，句意通顺)(3)每当遇到旧日的同僚，就备办食物果品，酒饭精美丰盛。(得分点：僚旧，具，句意通顺)

参考译文：
王遇，字庆时，原名叫王他恶，是冯翊李润镇的羌人。王姓与雷、党、不蒙各姓都是羌中的强族。王遇自己说他的祖先姓王，后来改姓钳耳，世宗时又改姓王。  自晋朝以来，王氏一直是渠长。父亲王守贵在郡中做功曹，死于任上。王遇地位尊贵后，王守贵被追封为安西将军、秦州刺史、澄城公。

王遇因事犯罪，遭受腐刑，担任中散，后来升任内行令、中曹给事中，加授员外散骑常侍、右将军，赐爵富平子。升任散骑常侍、安西将军，进爵为宕昌公。被任命为尚书，改任吏部尚书，仍然担任常侍。依例降为侯爵。外放为安西将军；华州刺史，加授散骑常侍。幽皇后之前被废黜时，王遇说过许多幽皇后的过错。等到后来幽皇后回宫受到宠爱的时候，高祖与李冲等人谈话时申述幽皇后无罪，并说王遇有诽谤之罪。

李冲说：“果真如此，王遇应当被处死。”高祖说：“王遇是故旧，不忍心让他去死，只把他废黜掉就行了。”便派御史火速骑驿马去罢免王遇的官职，消去他的爵位，收回朝服，让他以百姓的身份返回私人宅第。世宗初年，王遇兼任将作大匠。不久，被任命为光禄大夫，重新获得爵位。

废皇后冯氏出家为尼时，朝廷和官员个人很少有进献物品以示体恤的。王遇却同平常一样前去侍奉，往来拜谒，不改往日的恭敬，时常进献一些衣服、食品和杂物，废皇后也不推让，一概接受。废皇后还到王遇的家中去，王遇夫妻来迎往送，谒见叩拜，站在一旁服侍，恪守奴仆的礼数。

王遇生性灵巧，善于部署安排。北都方山灵泉道俗房屋和文明太后的陵庙，京城洛阳东郊的马射坛殿，文昭大后墓园的修茸扩建，太极殿及东西两堂、内外诸门的规模标准，都由王遇监督实施。虽然年寿已高，王遇仍然朝夕不知疲倦地骑马奔驰，分担青壮年的劳苦。王遇还善于处理人情事理，注意酒席饭桌间的事情，每当遇到旧日的同僚，就备办食物果品，酒饭精美丰盛。然而，王遇热衷名利，趋附权门。赵倚得宠时，王遇往来奔走，拜见逢迎，接受命令为赵脩监造宅第，超过了原来的要求，还用鞭子等打工匠，工匠无不慨叹愤怒。王遇在任上死去。起初，王遇得了病，太傅、北海王与大妃都前去探问，见他病危，为之泪下。他善于侍奉各位贵人，才使得贵人为他如此悲伤。朝廷追封他为使持节、镇西将军、雍州刺史，仍为侯爵。

起初，王遇与抱嶷都受到文明太后的宠爱，先后被赐予奴婢数百人，马牛羊和其他物品与此相称，两人都号称富有之家。

王遇养弟子厉，担任本郡太守，逐渐升任右军将军，承袭爵位做了宕昌侯，财产比王遇活着时还多。

5．(1)无主荒园在细雨中春色凋零，绚烂的花朵已纷纷坠落，连枝头稀疏的余花，也随蒙蒙细雨而去。

 (2)萋萋春草比喻离愁和远思。下阕写“萋萋”春草出现在黄昏暮霭之下，凄切离歌声中，使情感显得含蓄而深沉。草接天涯，无处不生，更象征着离愁和远思的绵绵不尽。

6．选BD  B项中，陈姨大的理由是避不祥的“血光之灾”；D项是吕布。

7．(1)觉新和表妹钱梅芬青梅竹马，但梅的母亲和觉新的继母周氏在牌桌上有了意见，就拿拒婚来报复。觉新屈从于父亲的意志与瑞珏结婚。不久，梅出嫁。不到一年便守了寡回到了娘家。军阀开战，梅跟着张太太和琴来高公馆避难，与觉新重逢，两人都不能忘情。在矛盾痛苦中，钱梅芬抑郁成疾，吐血而死。

(2)曹操“奸绝”，关羽“义绝”，孔明“智绝”。曹操错杀吕伯奢(宁教我负天下人，休教天下人负我)、借粮官的人头以弹压军心、梦中杀人等事都体现出曹操的奸诈。

关羽为义而降曹(降曹的三个条件体现其义：一、只降汉朝，不降曹操；二、用刘备的俸禄养他的二位嫂子；三、一旦知道刘备的下落，便要去寻找他。途中曹操让他与两位嫂子共处一室时秉烛执刀立于屋外亦体现其义)，为义而与刘、张桃园结盟，奉义而辞过五关斩六将(知道刘备下落后，护嫂而行，过关斩将途中极能体现其义)，华容道为义而释曹操。诸葛亮火烧新野，舌战群儒，草船借箭，借东风，智算华容，计用空城等则体现出诸葛亮的智慧。

8．(1)选B  这样会学非所用、用非所学。

(2)(示例)：做任何事情，都必须尊重各部门、各级管理人员的知识、经验，不能瞎指挥。

9．选AE  A项，原文说“‘中国元素’并不意味着一味从中国的神话传说中寻找创作题材”，它的意思是不能把取材范围仅仅局限在“中国的神话传说”，但它并不排斥“中国的古代神话传说”；E项，以偏概全，这只是动画片《淘气鬼马小跳》所采取的举措，而非整个中国动漫都要采取的举措。

10．创作原则上要立足生活，创作内容上要展现中国现代社会图景，创作重点上要关注平常人的生活。

11．成功经验是开拓上下游产业：(1)在上游——投拍前，通过出版物连载漫画，为动画片造势，并根据读者反应，改造形象，提升形象的接受度；(2)在下游——同步设计、制作、出售文具、玩具等各种衍生品。

四、(甲)12．选AC  A项虽然是迷信说法，但是作者没有否定它。C项不是“含蓄地告诉”。

13．(1)以不屈姿态隆起，虽然经历了最残酷的折叠，最终赢得了最高耸的荣誉；即使溃败了，肌体还化作肥沃的土地；永远不可能被征服；它让我们永保谦逊和恭敬的姿态。(2)与“千百个与绿色隔绝的日子”的反差强烈，恍若梦境而不敢相信；眼神所荒疏的是“这人间最滋润的色彩”。

14．文章采用抑扬法，传递给读者的是“活在当下”的理念。来世无论多么美妙，总是虚幻的，实际上没有办法把握，也没有必要为之费神；我们能够做的就是使自己的今生过得充实，而且这也是应该做的。

(乙)12．选AE  A项，“壹基金”的基金来源并不局限于中国，它的覆盖面和影响面可以跨越各国红十字会之间的界限；E项，以偏概全，有的国际影星在个人发展上走上了“从职业(电影)向事业(慈善)转轨”的道路，但这条路并非“每个国际影星成长的必由之路”。

13．李连杰在四十岁前，是以自己为中心，以“我”为出发点的，他要得到社会的认可，证明自己的能力；在四十岁后，是以他人为中心，以“他人”为出发点的，他要做慈善，帮助那些有需要的人。

14．李连杰的“壹基金”有着广阔的发展前景，原因有三：(1)它有必要性(利人)。全球尤其是中国，心理问题日益严重，而国内还没有心理层面的基金会，“壹基金”恰好填补了这一空白。(2)它有可能性(利己)。“壹基金”具有心灵的互动性，人们在通过“壹基金”抚慰被帮助者的同时，也在享受着精神上的愉悦，从而使人们精神和物质的追求同步提升，避免失衡。(3)它有操作性(易行)。简单的方法、微小的金额，降低了“壹基金”的门槛，使它能够有极广的参与面；而“李连杰”的明星效应，又扩大了它的参与面。

15．(1)届时热忱欢迎新老顾客惠顾  (2)届时恭请贵单位派员光临  (3)届时务必参加，不得缺席  (4)到时不能不来啊

16．出现知性粉丝；数量极大；谐音命名；追捧各自偶像。

17．探析脉络：

这一作文命题贴近现实生活，散发出浓郁的人文气息。

支撑是一种不随波逐流的操守，是一种永不服输的精神，是一种憧憬美好未来的信念。支撑，无论是对个人的成长，还是对集体的发展，抑或是对国家民族的兴旺，都不可或缺，不可须臾离弃。而在现实生活中，因失去支撑而发生的可悲可鄙的事情，不一而足。这个命题有价值，有写头。引出标题的三段材料，由点到面，缘果求因，涉及面广，发散性强。但考生无论选择何种文体，都应抓住一点，深挖下去，要在“支撑”的意义和作用上做足文章。

佳作展台：
支撑
仰望浩渺的苍穹，一颗颗永不殒命的星星是文学的灵魂，点亮了我们心灵的明灯。凝视奔腾的江水，一片片激荡的洪流是文学的缩影，冲击着我们心灵的最深处。文人骚客用笔述说着历史、人世的代谢，抒发着沧桑的感叹，他们的作品支撑起中华五千年的璀璨文化。

《诗经》支撑起劳动人民朴实淳厚的文化。“窈窕淑女，君子好逑”，抒发了人们对美的追求。“桃之天天，灼灼其华”，表达了人们对于孙满堂的向往。这些都是最为朴实的愿望，他们真实地写意着对于美好生活的理解与幢憬，再加以丰富的联想与想像，呈现出色彩斑斓的景象。诗篇朴实而不失华丽，淳厚而不失委婉，清新而不失妩媚。朴实与淳厚是《诗经》不变的旋律。《诗经》支撑起现实风的文化。

李白的诗歌支撑起唐代诗飘逸、洒脱、向往自由的文化风尚。李白的诗歌气势磅礴，充满个性与自由的色彩。文句“清水出芙蓉，天然去雕饰”，清新、洒脱。“人生得意须尽欢，莫使金樽空对月”，充满及时行乐的快感。“安能摧眉折腰事权贵，使我不得开心颜”，洋溢着文人刚毅不屈的傲骨之气。“仰天大笑出门去，吾辈岂是蓬蒿人”，又是何等的自由开放。李白的诗歌支撑起自由风的文化。

苏轼的词作支撑起宋词豪放、雄浑的艺术风格。“大江东去浪淘尽，千古风流人物”，这亘古不泯的词句深深印刻在每位中华儿女的心中。磅礴气势是苏轼词的主旋律，保家卫国是苏词的中心内容，英雄无用武之地是苏词抒发的感慨。他的词执著于人生而又超然物外，洋溢着坚定、乐观、旷达的精神。苏词支撑起豪放风的文化。

曹雪芹的《红楼梦》支撑起明清小说含蓄的文化。小说以宝黛之间的爱情为线索引出贾史王薛四大家族的爱恨情仇，描绘出一段由盛转衰的历史画面。整部小说以真实的历史为背景，但又将历史的真相隐藏在文字的背后，甄士隐、贾雨村到底谁是谁非，通灵幻境又悟得怎样的仙缘，暗示怎样的人生命运，含蓄、隐晦，令人回味无穷。

《红楼梦》支撑起含蓄风的文化。

中国文学支撑起中国文化的天空，这些文学留给我们无尽的享受。我们在中华文学的熏陶中体会着历史的沧桑，憧憬着美好的未来。

赏评：
本文非常大气。中华文化是多元的文化，作者选取《诗经》、李白的诗歌、苏轼的词作、曹雪芹的《红楼梦》这四个很有代表性的例子，让它们支撑起中华文化的现实风、自由风、豪放风和含蓄风，使我们领略了中华文化的博大精深。文章中心明确、内容充实、结构清晰，是一篇堪称典范的散文。

