2010届高三复习模拟试卷（四）
一、古代诗文阅读(27分)
(一)默写常见的名句名篇。(6分)
1．补写出下列名句名篇中的空缺部分。(只选三小题)(6分)

 (1)                       ，不尽长江滚滚来。(杜甫《登高》)

                         ，相逢何必曾相识。(白居易《琵琶行》)

 (2)千古江山，英雄无觅孙仲谋处，舞榭歌台，        。(辛弃疾《永遇乐·京口北固亭怀古》)

                         ，不思其反。(《诗经·氓》)

 (3)浩浩乎如冯虚御风，而不知其所止；        ，羽化而登仙。(苏轼《赤壁赋》)

    是故         ，师不必贤于弟子，闻道有先后，术业有专攻，如是而已。(韩愈《师说》)

 (4)                ，金石可镂。(《荀子·劝学》)

长桥卧波，           ?复道行空，不霁何虹?(杜牧《阿房宫赋》)

(二)文言文阅读(15分)
阅读下面的文言文，完成2～4题。

皇甫谧，字士安，幼名静，安定朝那人，汉太尉嵩之曾孙也。  出后叔父，徙居新安。年二十，不好学，游荡无度，或以为痴。尝得瓜果，辄进所后叔母任氏。任氏曰：“《孝经》云：‘三牲之养，犹为不孝’。汝今年二十，目不存教，心不入道，无以慰我。”因叹曰：“昔孟母三徙以成仁，曾父烹豕以存教，岂我居不卜邻，教有所阙，何尔鲁钝之甚也!修身笃学，自汝得之，于我何有广因对之流涕。谧乃感激，就乡人席坦受书，勤力不怠。居贫，躬自稼穑，带经而农，遂博综典籍百家之言。沈静寡欲，始有高尚之志，以著述为务，自号玄晏先生。著《礼乐》、《圣真》之论。后得风痹疾，犹手不辍卷。

或劝谧修名广交，谧以为“非圣人孰能兼存出处，居田里之中亦可以乐尧舜之道，何必崇接世利，事官鞅掌，然后为名平。”作《玄守论》以答之，曰：

或谓谧曰：“富贵人之所欲，贫贱人之所恶，何故委形待于穷而不变乎?且道之所贵者，理世也；人之所美者，及时也。先生年迈齿变，饥寒不赡，转死沟壑，其谁知乎?”

谧曰：“人之所至惜者，命也；道之所必全者，形也；性形所不可犯者，疾病也。若扰全道以损性命，安得去贫贱存所欲哉?吾闻食人之禄者怀人之忧，形强犹不堪，况吾之弱疾乎!且贫者士之常，贱者道之实，处常得实，没齿不忧，孰与富贵扰神耗精者乎!又生为人所不和，死为人所不惜，至矣!喑聋之徒，天下之有道者也。夫一人死而天下号者，以为损也；一人生而四海笑者，以为益也。然则号笑非益死损生也。是以至道不损，至德不益。何哉?体足也。如回天下之念以追损生之祸，运四海之心以广非益之病，岂道德之至乎!夫唯无损，则至坚矣；夫唯无益，则至厚矣。  坚故终不损，厚故终不薄。苟能体坚厚之实，居不薄之真，立平损益之外，游乎形骸之表，则我道全矣。”

遂不仕。耽玩典籍，忘寝与食，时人谓之“书淫”。或有箴莫过笃，将损耗精神。谧曰：“朝闻道，夕死可矣，况命之修短分定悬天乎！” (节选自《晋书·皇甫谧传》)

2．对下列句子中加点的词的解释，不正确的一项是(3分)    (    )

A.岂我居不卜邻，教有所阙     阙：欠缺

B．遂博综典籍百家之言        综：综合

C．先生年迈齿变，饥寒不赡    赡：充足

D．耽玩典籍，忘寝与食        耽：沉湎

3．以下各组句子中，全都表现皇甫谧勤奋钻研的一组是(3分)    (    )

①修身笃学，自汝得之  ②就乡入席坦受书，勤力不怠  ③居贫，躬自稼穑，带经而农  ④沈静寡欲，始有高尚之志  ⑤后得风痹疾，犹手不辍卷  ⑥耽玩典籍，忘寝与食，时人谓之“书淫”

 A.①③④    B．②④⑤    C③⑤⑥    D．①⑤⑥
4．把文中画横线的句子翻译成现代汉语。(9分)

 (1)汝今年二十，目不存教，心不人道，无以慰我。(4分)

 (2)富贵人之所欲，贫贱人之所恶，何故委形待于穷而不变乎?(5分)

(三)古代诗歌阅读(6分)
5．阅读下面的宋诗，然后回答问题。(6分)

东  溪    梅尧臣
行到东溪看水时，坐临孤屿发船迟。野凫眠岸有闲意，老树着花无丑枝。

短短蒲茸齐似剪，平平沙石净于筛。情虽不厌住不得，薄暮归来车马疲。

(1)这首诗的第二句流露出诗人怎样的情感?(2分)

(2)这首诗的三、四两句是名句，元代方回赞为“当世名句”，清代纪昀赞为“名下无虚”。它的妙处在哪里呢?请你作简要赏析。(4分)

二、文学名著、文化经典阅读(16分)
(一)文学名著阅读(10分)
6．下列各项中，对作品故事情节叙述不正确的两项是(5分)    (    )

A.探春在贾家是庶出，但是非常聪明能干，曾以出色的能力管理过偌大的贾府。“海棠诗社”就是在她的提倡下组织起来的。    (《红楼梦》)

 B．《三国演义》中，曹操是一个奸雄，他的信条是“宁教天下人负我，不教我负天下人”，他既有雄才大略，又残暴不仁，是一个政治野心家。这与历史上的真曹操是不可混同的。    (《三国演义》)

 C.爱斯梅拉达带着小山羊离开了狂欢的节日广场，而好奇的甘果瓦一直跟随着她。在广场的一条小巷里，爱斯梅拉达被克洛德和加西莫多抢走。刚巧皇家卫队经过此地，近卫队长弗比斯救下了她。克洛德逃走，而加西莫多被擒获。  (《巴黎圣母院》)

D．《家》中，觉慧是高家年青一代中最激进、最富有斗争精神的人。他积极参加学生运动，创办进步刊物，公开支持觉民抗婚，大胆地和丫头鸣凤恋爱，最后奔赴上海，走上彻底叛逆的道路。    (《家》)

E．聂赫留朵夫在陪审员席上认出了玛丝洛娃，使他十分震惊。他相信她在盗窃钱财和毒死人命两方面都没有罪，但他回想起勾引玛丝洛娃的经过，并不认为自己是造成她不幸的罪人，良心从没受到苛责。    (《复活》)

7．简述题。(任选一题，每题100字左右)(5分)

  (1)简述堂吉诃德与风车“交战”的故事。

  (2)简述《红楼梦》中王熙凤逼死尤二姐的经过。

 (二)文化经典阅读(6分)
8．阅读下面《孟子》选段，回答问题。(6分)

孟子曰：“无或”乎王之不智也。虽有天下易生之物也，一日暴之，十日寒之，未有能生者也。吾见亦罕矣，吾退而寒之者至矣，吾如有萌焉何哉*?今夫弈之为数”，小数也；不专心致志，则不得也。弈秋，通国之善弈者也。使弈秋诲二人弈，其一人专心致志，惟弈秋之为听。一人虽听之，一心以为有鸿鹄将至，思援弓缴而射之，虽与之俱学，弗若之矣。为是其智弗若与?曰：非然也。”《告子上》

[注)  ①“或”同“惑”，怪。②大王即使有善意萌发出来，我又拿他有何办法。③数，技艺。

(1)下面各项中，对上面选段的理解，不正确的一项是(3分)    (    )

A．孟子认为大王资质虽然不够聪明，但这不值得让人感到奇怪。

B．本段话用了“一日暴之，十日寒之”和“弈秋诲弈”两个比喻进行论证。

C．由于大王骄奢极欲，荒废国事，因此必须好好地规劝他闭门思过。

D．孟子认为后一个学弈者态度不够端正，所以技艺远不如前一个学弈者。

(2)“有为者辟若掘井，掘井九轫而不及泉，犹为弃井也”(《尽心上》)，孟子说的也是和上面一段话同样的道理，请你结合孟子所说的两段话，谈谈自己的认识。(3分)

三、现代文阅读(12分)
阅读下面的文字，完成9～11题。

节俭的时代新意与消费
勤俭节约是中华民族的传统美德，而对于“80后”“90后”的青年一代，特别是城镇里的“新生代”，俭朴节约，却似乎是一个新鲜事儿。因为他们没有经历过物质贫乏的年代，没有饥肠辘辘的切身感受；相反，却生活在舒适滋润，甚至娇生惯养的“独生子女”的物质和文化条件优越的时代环境中。如今他们步入社会不久或刚刚走上社会，就要直面不期而至的金融风暴和经济疲软。在经济寒潮面前，他们中的一些人，摒弃了“抠门”这个概念，拿起了“节俭”这个有效武器。

我们应该肯定这种变化，并顺势呼唤传统“节俭”意识的回归。同时，又要引导青年人，包括老一辈，全面把握节俭的时代意义和内涵，自觉地把节俭品德持之以恒，发扬光大，并促进经济发展和社会进步。

如今的“节俭”是在一种新的人民生活水准、国家发展水平和社会、国际平台上的“节俭”。今天我们所主张的“节俭”，并不是一味地讲求清苦贫困，要人们什么都去省、一切都不要用，而是要人们能省则省、该用则用。  因为即使在古代，人们也认为 “圣人制用，丰约各有适”。对于有一定经济条件的人来说，应当以保持相对舒适甚至体面的生活为前提。但是，消费实际上是一种文化现象，从来不是单纯地满足衣食住行的要求，而是伴随着心理上的需求。“简朴并不是要人脱离世俗的欢乐，而是摆脱那些仅仅是投合我们的虚荣心及欲望。”让生活丰富多彩，提高生活品位和层次，并不必然地和挥霍浪费划等号。只是说要在工作和生活中做个有心人，能尽量做到节俭。“节约是避免不必要开支的科学，是合理安排我们财富的艺术”，而且“它能使人最大程度地享用生活”。

目前，为了从根本上扭转我国经济增速过快而导致的下滑趋势，中央提出了着力扩大内需，特别是促进居民消费需求的政策措施，这是十分正确的。但这种消费是指必需正当和合理的消费，是对国计民生有利的。   

消费不能是盲目的。消费需要引导，需要健康、科学而有序。社会消费水平要与经济发展相适应，又要推动经济；个人消费除要量力而行、量入而出外，还应提高消费品质。我们应当基于对经济的研判，用对当前经济形势的清醒认识和正确的消费文化来指导和统领自己的生活方式，做一个理智的消费者。我们要全面准确地领会中央的精神，一方面要以刺激消费，拉动内需来促进经济增长；一方面又要避免片面强调消费，重蹈芙国社会一度消费无度导致金融危机的覆辙。

9．下列理解，不符合原文意思的两项是(5分)    (    )

A.勤俭节约是中华民族的传统美德，而对于“80后”“90后”的青年一代，特别是城镇里的“新生代”，俭朴节约，却是一个新鲜事儿。

B．作者认为随着人民生活水平的提高，社会不断地发展进步，“节俭”的内涵也应有所变化。

C．作者认为如今的“节俭”，并不与健康而舒适的生活相矛盾。

D.让生活丰富多彩，提高生活品位和层次，并不必然地和挥霍浪费划等号。

E.目前，为了从根本上扭转我国经济增速过快下滑趋势，我们应响应中央的号召，大力进行各种消费。

10．为什么说“消费实际上是一种文化现象”?(3分)

11．在经济寒潮面前，为什么要注重“节俭”，又要促进“消费”，二者相矛盾吗?为什么?请结合文章概述。(4分)

四、文学类、实用类文本阅读(15分)
本大题为选考题，请从甲、乙两类文本中选定一类作答，不能全选。

(甲)文学类文本阅读(15分)
阅读下面的文字，完成12～“题。

毛毛雨    陈金辉
谚曰：“七月黑，八月白，九月落山白。”山白，即毛毛雨，又有谚道“毛毛雨打湿衣裳”。农谚道出毛毛雨发生的时间和其渐湿人衣的特点。

多年不见毛毛雨，在我居住的F城关，总是进行着阴晴云雨天气的交替变换，难得出现“落山白”。屈指算来，我离开故乡熟悉的毛毛雨总该有30多个年头了。

一天傍晚，我乘公交汽车回乡，车子驶入城北不久，但见群山裹上白色的纱巾，那丝丝缕缕的毛毛细雨飘进车窗，抚摸着我滚烫的脸颊，一种亲切的温馨的家乡问候着实让我感动不已。久违了，毛毛雨!

抵达北西亭车站，我转乘摩的回乡。我的话题仍离不开毛毛雨，中年司机也脱口赞颂起毛毛雨来。他说：“这是我们家乡的特产，因我们地处城北，三面皆山，‘山白雨’只落在我们北区一带，很难落到县城。”司机的话，道出了毛毛雨“贵客难来”的神秘感。

沐浴在柔柔软软飘飘洒洒的雨雾中，精神顿觉无比舒畅。我仿佛置身在硕大无比的瀑布前，领受着细小雨滴的溅濡。看着路上的行人，没有一个带上雨具，也许大家也如同我一样怀着好心情，接受这轻盈潇洒的使者“润物细无声”的馈赠。

自然万物，真是丰富多彩、耐人寻味。它们走近人们的脚步和方式又是多么不一样：雷雨闪电是那么迅猛，暴风骤雨是那样粗鲁无礼，地震海啸又是多么恐怖无情惟独毛毛雨，她是如此温柔飘逸，可亲可近。

就是这可亲可近的毛毛雨，她曾落在我生命的旅程中。

我的故乡在“人山”(因山形而得名)脚下，由于特殊的地理位置，农历九月以后，人山山上山下常飘飞着毛毛细雨，她悄悄地润泽着山野草木田间庄稼。每当毛．毛雨来临时节，故乡的父老乡亲依然参加劳动，而毛毛雨更给我们贪玩的少年儿童增添了不少情趣，我们摸摸被毛毛细雨润湿的头发，照样狂奔乱跳，跋山涉水，反倒觉得精神抖擞!毛毛雨，她的百般柔情，给我的少年平添上温馨浪漫的色彩!但在以后的岁月里，不知她竟去向何方，大概也缘于“温室效应”，才逼使她退避三舍销声匿迹。我在不断地刨根究底，试图探明不见她芳影的原因。

今天，在家乡的土地上我们相逢了!那“似曾相识燕归来”的喜悦和亲切感自不在话下，而你那温柔细腻的特点，着实更让我想到我的本行工作——教书育人。

几十年来，我对待自己的万千“桃李”，都曾像毛毛雨一样地进行着潜移默化的工作吗?我曾像毛毛雨一样滋润着他们的思想情操，培育着他们的优良品格吗?其间，哪怕只有一次，我曾暴风骤雨般地批评过他们吗?我曾粗鲁地训斥过他们吗?我不断地拷问着自己!

几十年来，我在默默无声地滋兰树蕙，我以我毛毛雨般的方式，实现了师生间的和谐。许许多多的学生离开我的视线，又回到我的视线之内，虽然我叫不上他们全部的姓名，但这并不妨碍他们仍然亲亲热热地叫我老师。并随着我的学生们像毛毛雨一样的讲述，重温着往日师生间的细枝末节点点滴滴。那些往事更像毛毛细雨一般洒落在我干涸的心怀上，给我丝丝快慰，总是伴随着一种莫名的幸福感!

在今天飘飞的毛毛雨中，我的万千思绪也随着她自由飞舞。亲情友情鼓满我的心胸，我沉浸在深深的惬意中……

12．下列对文章的分析和概括，不正确的两项是(5分)    (    )

A．本文以“毛毛雨”为题，既描绘了自然界中的“毛毛雨”，又抒写了生活中的“毛毛雨”，使人耳目一新。

B．毛毛雨只落在城北农村，而县城难得一见，主要是因为县城地域宽阔，没有屏障，所以毛毛雨“贵客难来”。

 C．同样是自然现象，但毛毛雨不同于雷雨闪电的迅猛、暴风骤雨的粗鲁无礼、地震海啸的恐怖无情，作者对毛毛雨情有独钟，并进而借物抒情，令人产生共鸣。

D．作者常年从事教书育人的工作，以毛毛雨般的方式，让学生接受书本知识，提高学业水平，丰富文化素养。

E．本文前后连贯、首尾一致，以“毛毛雨”为感情线索，引起丰富的联想，这是古典诗歌中“比兴”手法在散文中的应用。

13．联系全文回答，毛毛雨具有哪些特点?每个特点不得超过五个字，可选用原文词语。(4分)

14．依据文章内容，探究作者为什么说“就是这可亲可近的毛毛雨，她曾落在我生命的旅程中”?作者列举了哪些事例?这些事例在文中起到了什么作用?(6分)

(乙)实用类文本阅读(15分)
阅读下面的文字，完成12—14题。

温森特①一走进画室，迎面就扑来一股混杂着烟草、旧烟斗和油漆的好闻的气味。画室里面很宽绰，摆着画的画架散立在一方德文特出产的厚厚的地毯上。满墙都挂着习作，一个角落里放了一张老式桌子，桌前有一小块波斯地毯。北面的墙有一小半是窗户。书籍凌乱地放在各处，所有能放东西的平面上都是画家的画具。尽管这间显露出蓬勃生机的画室摆着满满当当的东西，但温森特可以感觉到其中的那种明确的秩序，而这来自毛威②的个性，它支配着这个地方。

毛威说：“我会尽力帮助你的。你带画来了吗?”

温森特说：“带来了。”

毛威一边看那些画，一边说：“你的画不对头，完全不对头。奇怪的是我以前怎么就没有看出来。”

 “你曾经告诉我只要我画就能成为画家。”

 “我错把粗野当成了力量。如果你真的想学就必须一切从头开始。那边煤箱旁的角落里有些石膏模型。如果你愿意，你现在就可以去照着它们画。”

温森特茫然地走到那个角落，坐在一只白色石膏脚前。好久好久，他头脑发木，动弹不得。他从口袋里掏出几张速写纸，可一笔也画不出，他转过身，……毛威已经轻轻打起鼾来。

一会儿，痛苦的感觉有点儿麻木了，温森特开始画那只石膏脚。几个钟头过去了，当他表哥醒来时他已经完成了七幅。毛威像一只猫似地跳起来，仿佛并没有睡过觉似地快步走到温森特身边。

 “让我看看，”他说，“让我看看。”

他看着这七幅素描，连声说：“不行!不行!不行!”

他把纸撕碎，掷在地板上。“还是那么粗野生硬!难道你就不能照模型的原样画吗?你就不能明确地画好一道线条吗?”

 “你所讲的话听起来就像美术学校的老师讲的，毛威哥哥。”

 “要是你多上点儿学，你现在也许就知道怎么画了。把那只脚重画一遍，看你究竟能否把它画得像一只脚!”

他穿过花园到厨房去吃了点东西，回来后又继续在灯下画他的油画。夜晚的时光逐渐过去了。温森特照着那脚画了一只又一只。他越画越讨厌面前那令人不快的石膏玩意儿。等到朦胧的曙光悄悄爬上北窗之时，他面前已经画了一大沓。他站起身，心中异常烦闷。毛威又来看他的素描，结果又把它们撕成了碎片。

 “它们一无可取。”他说，“绝无可取之处。你违反了绘画的一切基本法则。喏，把这只脚带回去吧!你得一遍又一遍地画它，没画好就甭再来广

“要是我再画，我就不是人尸温森特嚷着。

他把那只脚扔进煤箱摔得粉碎。“别再跟我说什么石膏啦!我受不了!除非没有活人的手脚可画了，我才去画模型哪!”

 “如果你是这么看这个问题，那就算了。”毛威冷冷地说。

 “毛威表哥，我绝不能忍受冷漠无情的法式约束，不管这法式是你的还是别人的。我必须按我自己的气质和个性去表现事物。我应当按我所看到的样子而不是你所看到的样子画。”

“我不愿再和你发生任何关系了，”毛威说，那声调就像一个医生在对一具死尸说话似的。 (节选自欧文·斯通《梵高传》常涛译)

[注]  ①温森特，即温森特·梵高，荷兰著名画家。②毛威，温森特·梵高的表哥，画家。曾答应指导梵高绘画。

12．下列对传记的分析和概括，不正确的两项是(5分)    (    )

A.毛威让梵高画石膏，出发点是好的，他希望以此使梵高改掉粗野的画风。

B．梵高画不好石膏是因为他对石膏不感兴趣，从来没有去画过。

C.虽然讨厌石膏，但梵高在绘画上自有过人之处，所以才画得飞快，一会儿就画了七幅。

D．毛威的教学法是对的，但在因材施教这一点上做得不好。

E．毛威用“像一个医生在对一具死尸说话似的”声调对梵高说话，是因为他觉得梵高的想法无法理喻，这样画下去将永远无法成为画家。

13．毛威表哥认为温森特画得不对，那么毛威认为该怎样画才是正确的呢?请结合原文概括回答。(4分)

14．台湾诗人余光中高度评价梵高的艺术成就。依据传记内容，探究文章体现了梵高哪些艺术主张?请简要概述。(6分)

五、语言文字运用(10分)
15．某市交通标语已经历了三次变脸：由以说教为主，较严肃呆板的“严禁酒后驾车”等，变到更多地使用提示性语言，以及“请”、“您”等敬语的“请系好安全带”、“交警提醒您不要横穿公路”等。第三次变脸则更注重人性化、亲和力。

请写一条具有人性化、亲和力特点的交通标语(运用对偶或排比的方法)。(3分)

16．阅读下列一则材料，回答问题。(7分)

如今，大学生就业难的问题日益受到关注，大学生实习与就业息息相关，它有助于提高大学生的素质和竞争能力，使他们更好地适应社会。某媒体在网上就大学生实习问题进行调查，情况如下：

  (一)你最希望通过实习获得什么?

  工作经验69％    实习鉴定7％    正式工作机会21％

    其他2％

(二)你最希望通过实习提高哪些方面的能力?

    专业技能21％    人际交往能力26％    实践能力51％

    其他2％

请整合以上两组数据的主要信息，写出结论，并就大学生培养问题给高校提出合理建议。  

  (1)结论： (4分)             
  (2)建议： (3分)             
六、写作(70分)
17．阅读下面文字，按要求作文。

我听见时光的声音，说我已经长大；我看见世界的臂膀，在我面前张开；我感到父母的目光，在背上灼热燃烧；我听到自己的心脏在胸口咚咚地跳跃。十八岁，望着这金灿灿的数字，我们知道，我们是真的长大了。

告别童年的懵懂，告别少年的幼稚，十八岁，我们逐渐走向成熟，，面向广阔的天地，面向多彩的未来，十八岁，我们懂得爱与责任。  

我们不再是那个只知索取的孩子，不会再把他人的关爱视作理所当然，不会再对别人的困难漠不关心，踏上了十八岁，我们懂得了爱的真谛。

十八岁让人们想起初长彩羽、引吭试啼的小公鸡，想起翅膀甫健、开始翱翔于天空的幼鹰。请联系自己的生活和感受，以“十八岁”为话题，写一篇文章。

要求：①自拟题目，自定立意，自选文体。②不少于800字。③不得抄袭、套作。

必修四质量达标检测卷
1．(1)无边落木萧萧下  同是天涯沦落人  (2)风流总被雨打风吹去  信誓旦旦 (3)飘飘乎如遗世独立  弟子不必不如师  (4)锲而不舍  未云何龙(每处1分，有错、漏、添的该处不给分。如四小题全答，按前三题评分)

2．选B  B(通晓)

3．选C  C(①是叔母的教诲，④是皇甫谧的性格)

4．(1)你今年二十岁，眼睛没有阅读过书本，心中不懂道理，没有什么可以安慰我的。 (意思对、语句通顺1分，汝、道、无以译对各给1分)

 (2)富贵是人人想得到的，贫贱是人人都厌恶的，为什么不顾惜自己，等待困穷而不作改变呢?(意思对、语句通／顷1分，欲、恶、委形译对各给1分)

参考译文：
皇甫谧，字士安，小时候名叫静，是安定朝那(今甘肃省平凉市灵台县)人，汉代太尉皇甫嵩的曾孙。皇甫谧过继给他叔父为子，随叔父迁居新安。他到二十岁还不好好学习，终日无节制的游荡，或有人以为他是呆傻人。皇甫谧曾经得到一些瓜果，总是进呈给他的叔母任氏。任氏说：“《孝经》说‘虽然每天用牛、羊、猪三牲来奉养父母，仍然是不孝之人。’你今年二十岁，眼睛没有阅读过书本，心中不懂道理，没有什么可以安慰我的。”因此叹息说：“从前，孟轲的母亲迁居了三次，使孟子成为仁德的大儒；曾参的父亲杀猪使信守诺言的教育常存，难道是我没有选择好邻居，教育方法有所欠缺么?不然，你怎么会如此鲁莽愚蠢呢!修身立德，专心学习，是你自己有所得，我能得到什么呢!”叔母面对皇甫谧流泪。皇甫谧深受感动，并激发了他的志气，于是到同乡人席坦处学习，勤读不倦。他家很贫穷，他在亲身参加农业劳动的时候带着经书学习，终于博通典籍百家之言。皇甫谧性格恬静，没有奢望，并从此树立了高尚的志向，把写书作为自己的事业，自己取号玄晏先生，写有《礼乐》、《圣真》等论著，后来得了风痹症，仍然手不释卷。

有人劝皇甫谧为赢得名声而广泛结交，皇甫谧认为“不是圣人，哪能做官交友博取好名?住在乡村照样可以享有尧舜之道的美名。  自己并非圣人，又何必去与达官贵人结交，为公事忙碌从而得到好名声呢?”于是，皇甫谧写了《玄守论》来回答劝他广泛结交的人。他在《玄守论》里写道：

有的人对皇甫谧讲：“富贵是人人想得到的，贫贱是人人都厌恶的，为什么不顾惜自己，等待困穷而不作改变呢?况且从道义上讲，最可贵的，是治理国家，而对一般的人来讲，及时行乐便是美事。先生已经年老，牙齿也发生了变化，连温饱都没有解决，今后死在山沟河谷之中，又有谁知道呢?”

皇甫谧回答道：“人最看重的，是生命；道最渴求的，是形体的完美。生命和形体都不应该被疾病所侵害，如果扰乱了形体以至于损及性命，又怎么谈得上脱离贫贱而存富贵呢?我听说吃人家俸禄的人，就得分担人家的忧患，形体强壮的人尚不堪忍受，何况我体弱多病呢?对于文士来说，贫穷是司空见惯的，讲究道义的人的确也常受到轻视，然而处于贫穷之中而得到道的真谛，一辈子没有忧患，与那种为了追求富贵扰神耗精相比谁好谁坏，自然不言而喻啊!另外，生时不为人知道，死时不被人惋惜，这样的人才是最得道的真谛的呀!聋哑的人，是天下最得道的人。一个人死了，天下的人都为他号啕大哭，因为他的死，对天下有很大的损失；有的人健在，全国的人都为之而欢欣鼓舞，因为他的健在，对全国人都有好处。然而，天下人的哭或笑，并不能使该死的人不死，该生的不生。所以有至道至德的人，不会因外界影响损益到他的死生。为什么呢?因为他的体魄很健壮。如果为了换回天下人的悲痛而去追求损害生命的名利，顺应全国人的心意去追求无益于身的富贵，这哪是道德的至高境界呢!

只有不追求名利，才会无损于性命，身体就会更坚强；只有不求无益于身体的富贵，道行才会更深厚。身体坚强就不会损及生命，道行深厚就不会变浅薄。如果能保持坚实的身体，深厚的道行，将名利、富贵置之度外，看作只是形体表面的东西，那么我的道行是最完善的。”

于是，皇甫谧没有去做官。他潜心钻研典籍，甚至废寝忘食，故当时人说他是“书淫”。有人告诫他过于专心，将会耗损精神。皇甫谧说：“早晨学到了道理，黄昏死去也是值得的，何况生命的长短是上天预定的呢!”

5．(1)第二句流露出诗人悠闲与留连山水之情(从“发船迟”可看出)。(2分)

 (2)三、四两句，写“看水”时所见岸旁之景，作者不仅抓住最有特征的景物，而且写出新意。(或：每句前四字写景，后三字写意，边写边议，景中有意，意中有情)第三句“凫眠”是水乡人所共见的，而“闲意”则由作者的想像与感觉来。第四句写岸边老树，春深着花。这也是乡村常见之景，但说它“无丑枝”，是作者的新意(或：有双关的含意)。(4分)

6．选BE  B曹操的信条应是“宁教我负天下人，不教天下人负我”；E认为自己是造成她不幸的罪人，良心一度受到苛责。   

7．(1)堂吉诃德和桑丘来到郊野，望见三四寸；架风车，堂吉诃德说，那儿有三十多个巨人。要去跟他们交手，把他们打死，得了战利品，就可以发财。(2分)他不顾桑丘的劝阻，横托着长枪向风车冲杀过去，可风车把他连人带马都甩出去，他翻滚在地，狼狈不堪。(3分)

 (2)王熙凤知道贾琏在外偷娶了尤二姐后，大发雷霆，设计将尤二姐骗人大观园。(2分)先是挑唆尤二姐的未婚夫张华告状，借机大闹宁国府，然后又利用贾琏的侍妾秋桐折磨尤二姐，导致尤二姐流产，最后吞金自尽。(3分)

8．(1)选C  大王的问题出在治理国家没有集中精力，不够专心。文中无大王“骄奢极欲、荒废国事”，之类的信息。

(2)孟子强调学习除了要有恒心外，还要专心致志，他更看重“持心”在求学中的作用。专心、恒心，这是修养者达到修养目标的关键所在。

9．选AE  A原文中有“似乎”二字。E“各种消费”错，原文“但这种消费是指必需、正当和合理的消费，是对国计民生有利的”。

10．因为消费从来就不是单纯地满足衣食住行的要求，而是伴随着心理上的需求，让生活丰富多彩，提高生活品位和层次。

11．不矛盾。(1分)节俭是中华民族的传统美德，如今的“节俭”并不是一味地讲求清苦贫困，而是要人们能省则省，该用则用。(1分)消费是健康、科学而有序的，要量力而行、量人而出外，还应提高消费品质。(1分)在经济寒潮面前，从根本上扭转经济下滑趋势，实行扩大内需，促进居民消费需求的政策措施，是十分正确的。要促进消费还要注重“节俭”，对国计民生有利。(1分)

四、(甲)12．选BD  B原文无此信息；D概括片面，只谈教书，未涉及育人。

13．(1)渐湿人衣(2)润物细无声(3)温柔细腻(答成“柔柔软软”“飘飘洒洒”“轻盈潇洒”“温柔飘逸”亦可)

14．因为“我”一生中与“毛毛雨”结下了不解的情缘。(1分)(1)回乡途中遇上久违的毛毛雨；既写出久别重逢的喜悦，又起到引起下文的作用。(2)少年时在毛毛雨中狂奔乱跳；突出毛毛雨带给少年的乐趣。(3)成年时在教学中用毛毛雨般的方式教育学生并与学生和谐相处；强调毛毛雨给“我”在教育方式上的影响和启示。(5 分)

 (乙)12．选BC  两项原因在选文中都找不到依据。

13．从头开始，从基础开始学，这才是入门者要走的路；初学者应该严格按照实物的原型画，画就该画得像。(每点2分)

14．(1)无视法则，反叛规矩；(2)画要体现生命力，而不是冷冰冰的模型；(3)画自己的心(按自己的气质和个性去表现事物)。(每点2分)

15．示例1：你慢一点我慢一点，文明的步伐快一点。

示例2：安全是父母的寄托，安全是妻子的企盼，安全是朋友的祝福，安全是儿女的心愿。

16．(1)实习成为大学生获得工作经验的最主要渠道，(2分)大学生开始自觉地提高人际交往和实践能力。(2分)

 (2)高校应重视对学生实践能力的培养，积极协调各部门，为学生实习提供各种方便。(言之成理即可)

17．探析脉络：

 “十八岁”是人生的一个重要标志。它意味着一个人从少年长大成人，它是成熟的标志，也是责任的标志，这个责任是对自己的，也是对家庭的，更是对民族的、国家的、社会的。“十八岁”这个话题，类似于“成长”这个话题，强调的是一个纵向的时间过程。少年生活、心理体验、心路历程、走向成熟、追求成功等都可以是这类文题的取材内容。同时，写作时还要注意运用比较和对比的手法，可以写站在今天对过去的回忆与反思，体现自己成长的轨迹；也可以展望未来，明确自己应当承担的义务与责任；还可以写对父母、老师的感恩等等。以下几个立意均可以考虑：青春与理想，童年与成长，爱与责任，困惑与烦恼，感恩与回报，奉献与索取，风度与美德，自信与自立……

佳作展台：
十八年，依然盛放的石榴花
我不知从何时起，开始注意园中那株石榴树。由初春的抽芽卷叶，到夏日怒放的火红的石榴花，看到母亲穿梭于树下除虫，突然想到，自己已经十八岁了。

而这十八年来，母亲一直穿梭于石榴树下，为它剪条除虫，为它摘取成熟的沉甸甸的果实。

我突然意识到，母亲一直是那朵开在枝头的火红的石榴花。

我突然意识到，我的记忆一直停留在母亲那个火红的身影上，这让我忘记了母亲额角已经斑白的发丝，母亲已成茧的双手，原来母亲也会老!

十八岁，让我记起她!

母亲告诉我，十八年前，当她初次抱着还是秃头的我，心中便燃起了炽热的火焰，她想让我成为园中那朵火红的石榴花，她愿意为我剪条除虫，为我引出火红的太阳。

只是她不晓得，十八年来，她就是我心中盛放的石榴花!

仍记得我由于懵懂而和母亲吵架，仅仅为着一颗青涩的石榴果实。那年夏季，燥热模糊了我的头脑，午后我干渴无比，便想伸手摘一颗石榴。

 “石榴还没成熟，不能吃，”母亲及时制止了我。

 “不，我就要吃!”我嚷着便要去摘。

 “真的，没熟的石榴会很涩，对身体不好。”母亲依然挡在我的面前。

 “我看是你不想让我吃，你只关心你的石榴。”我丢下话便哭着跑开了。

夜晚回家，看见桌上有一张纸条，上面写着：“傻孩子，你才是我的石榴。”我顿时一怔，突然想到我跑开后，母亲背对着石榴树默默抹眼泪的情景。

我还是吃了石榴，尽管它那么酸涩，但我的口中已溢满了甜甜的味道。我依然忘不了那颗石榴，它让我吃出了十八年来依然盛放在枝头的火红的石榴花的味道，因为那里始终藏着我母亲火红的身影。

十八岁，突然让我清醒。

让我发现母亲已渐松弛的皮肤，已渐皱起的眼角，已渐佝偻的身影。

十八岁，让我回望过去的十八年。

已近立夏了，园中那株石榴树，怕是已有了满身的花骨朵，不知今年盛夏能开出多少花。只是我知道，母亲依然会伫立于枝头，开出火红的花朵，为我播出这个季节最炽热的爱!

赏评：
该文立意准确，主题鲜明，情感真挚。作者由材料展开联想，选取家中的“石榴花”这一鲜明而富有象征意义的意象，处处紧扣“十八岁”的感悟，热情歌颂母爱，表现母亲对自己成长的帮助、影响。全文记叙、议论、抒情结合自然，语言流畅，富有文采。
