广西南宁二中2010届高中毕业班第二次模拟考试
语 文 试 题

（考试时间150分钟，满分150分）

   （注意：本试卷分第I卷和第Ⅱ卷两部分，请把答案填写在答题卡上，否则答题无效）

注意事项：   

    1．答卷前，考生务必用直径0.5毫米黑色签字笔将自己的姓名、准考证号填写答题卡上，并将条形码粘贴在答题卡上的指定位置。    

    2．选择题每小题选出答案后，用2B铅笔将答题卡上对应题目的选项标号涂黑，如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其它选项标号，答在试题卷上无效。  

    3．非选择题用0.5毫米黑色签字笔直接答在答题卡对应的答题区域内，答在试题卷上无效。考试结束后，只上交答题卡。 

第Ⅰ卷（共30分，每小题3分）

一、（12分，每小题3分）

1．下列词语中加点的字，读音全都正确的一组是 

（    ）

  
A．鹿茸（róng）  
沏茶（qī）    
砧（zhōn）板
怂恿（sǒng）

  
B．颠簸（bǒ）    
相片（piàn）   
足癣（xuǎn） 
刽子手（guì）

  
C．溘然（kè）    
症结（zhēng）    
蒙骗（méng）
樵夫（qiáo）

  
D．压轴（zhú）   
癖好（pǐ）    
花茎（jīng）    
与会（yù）

2．下列各句中，加点的成语使用不恰当的一项是  

（    ）


A．金融危机席卷拿球，有些冒家提高关税壁垒，实施以邻为壑式的自保政策，最终也将损害本国利益。    


B．这座海滨城市有着得天独厚的地理条件，这里沦海桑田，土地肥沃，气候湿润，雨量充足，水质甜冽，是全国著名的优质蔬菜产区。


C．随尊生活水平的日羊提高，农民群众的代步工具也鸟枪换炮，由自行车换成了摩托车，甚至小汽车，节能环保的电动车也备受青睐。

  
D．在“打黑除恶”专项斗争中，曾经炙手可热的原重庆市司法局局长文强也难逃法网。

3．下列各句中，没有语病的一句是


（    ）

  
A．据1月8日出版的《环球时报》报道，美国国防部宣布，将启动对台出售“安国者”防空导弹，允许洛克希德。马丁公司向台荷出售具体数字不详的爱国者导弹。  


B．2010年达喀尔拉力赛第一赛段刚刚结束，便从阿根廷传来不幸消息。据法新社报道，一辆赛车在比赛过程中失控撞到一位女观众，直接导致后者死亡。


C．伦敦作为第30届奥运会的主办城市，其规划中的奥运村就在船坞区，因该地土地价格低廉，所以吸引了福特汽车等国际财团前来开发船坞区的改造。   

  
D．最新灾难大片《2012》备受影迷关注。片中涉及地震的情节全部由中国面孔来演绎的原因，是由于导演罗兰·艾默里奇被汶川地震中中国人民的勇气和精神所感动决定的。

4．依次填入下面一段文字横线处的语句，衔接最恰当的一组是

（    ）

周敦颐《爱莲说》：“自李唐以来，世人甚爱牡丹……牡丹之爱，宜乎众矣。”濂溪先生爱莲，这也罢了，但是字里行间对牡丹似有贬意。其实，牡丹本身不俗。       

①比起芍药不可同自而语。②花大而瓣多，色彩淡雅，黄蕊点缀其间，自有雍容丰满之态。③最难得的是其近根处的木本，在泡松的木干之中抽出几根，透润的枝条，极有风致。④叶子的脉理停匀，形状色彩，亦均秀丽可观。 


A．④②③①    
B．②①④③  
C．②④①③
D．③①②④

二、（9分，每小题3分）

阅读下面的文字，完成5—7题。   

    甲型H1N1流感疫苗，是专门用于预防甲型H1N1流感病毒（此前也曾被称为猪流感）的疫苗，在我国简称为甲流疫苗。甲型H1N1流感爆发以来，全球范围内确诊病钳增长迅速。预防甲型HINI流感最经济最有效的办法就是接种疫苗。为此，国际社会全力加快甲型H1N1流感疫苗的研发工作。   

    2009年9月8日，中国卫生部部长陈竺在新闻发布会上说，中国继成功地进行了疫苗的临床实验，在国际上首次证明了甲型H1N1流感疫苗的安全柱和有效性之后，9月7日国家食品药品监管局又签发了第一批可以，实施免疫接种的合格的疫苗产品，徒中国成为世界上第一个可以应用甲型H1N1流感疫苗的国家。 

    流感疫苗在全喙已经使用超过60年，目前每年使用量都以亿计，是全球使用量最大的一种痘苗，疫苗生产的工艺是非常成熟和稳定的，其安全性和有效性也已经得到充分的验证。每年2月份，世界卫生组织会召开一次专家会议，确定下一个流感季节北半球流感疫苗的推荐毒株。毒株的确定是根据前一年分布在全球的流感监测网络分离的毒株情况推断出来的。与前一年推荐毒株相比，可能会替换其中的1株、2株甚至3株，极少数情况下也会出现不替换毒株的情况。正是由于毒株每年都需要替换，所以大家每年都需要重新接种流感疫苗。各厂家获得毒株后开始迅速投入疫苗的生产，一般七八月份结束生产，然后疫苗通过批准签发后就可以直接上市，用于当年流感季节的预防，不需重新做临床试验。目前只有极少数国家要求做二个小范围的安全性验证试验。

不管是季节性流感疫苗还是现在的甲型HINI流感疫苗，其毒株都是由世界卫生组织分发，在分发前都经过安全性评估。季节性流感疫苗中有甲型HINI、甲型H3N2、乙型流感病毒等三种抗原成分，成人用手节性流感零苗中每种抗原成分都是15微克／剂，也就是说一支疫苗中共含有45微克抗原成分。新的甲型HINI流感疫苗中只有新甲型H1N1一种抗原成分，批准用于人体的也是15微克／剂。由于新的甲型H1N1流感疫苗抗原成分只有季节性流感疫苗的1／3，所以从理论上推断，在同等生产工艺和质量标准基础上，新的甲型HINI流感疫苗安全性应该比季节性流感疫苗的更高。

从以上介绍可以看出，新的甲型H1 N1流感疫苗其实并不算一个新疫苗品种，国内甲型H1N1流感疫苗能够在不到3个月的时问就推出来其实是非常正常的。因为对各厂家来说，就相当于生产季节性流感疫苗中的一种抗原成分，在生产过程中只是减少了配比时把3种抗原混合的步骤。季节性流感疫苗的生产是一种抗原一种抗原生产的，生产完一种抗原需要全部清场、消毒，才能进行下一种抗原的生产。所以季节性流感疫苗生产周期比甲型H1N1流感疫苗周期要长。

    假设去年新出现的甲型H1N1流感如果在前年就出现并被分离，很可能世界卫生组织在去年2身份推荐的时候就把这个新的甲流病毒推荐为季节性流感疫苗中对应的毒株，从而纳入季节性流感了。世界卫生组织的专家组最近对20t0年季节性流感疫苗推荐有两种意见供选择，一种是把新甲流毒株列为三价季节性流感疫苗中对应的甲1型毒株，另一种意见是新甲型H1N1作为单独一种大流行流感疫苗，然后季节性流感疫苗中甲3型和乙型两种抗原成分作为新的二价的季节性流感疫苗。

5．下列对于“甲型H1N1流感疫苗”的理解，不正确的一项是 

（    ）

    A．甲型H1N1流感疫苗是预防甲型H1N1流感病毒的专用疫苗。

    B．接种甲型H1N1流感疫苗是预防甲型H1N1流感最经济最有效的办法。

    C．甲型H1N1流感疫苗经我国临床实验取得成功，证明了其具有安全性和有效性。

    D．甲型Hl N1流感疫苗目前每年的使用量都以亿计，是全球使用量最大的一种疫苗。

6．下列理解和分析，不符合原文意思的一项是

（    ）

    A．我国因为在国际上首次证明了甲型H1 N1流感疫苗的安全性和有效性，所以成为了世界上第一个可以应用甲型H1 N1流感疫苗的国家。  

  
B．季节性流感疫苗通过批签发后不需重新做临床试验就可以直接上市，用于当年流感季节的预防。    

   
C．从理论上讲，在同等生产工艺和质量标准基础上，新的甲型H1N1流感疫苗的安全性应该高于季节性流感疫苗。

    D．甲型H1N1流感疫苗所含抗原成分比季节性流感疫苗少，其生产周期比季节性流感疫苗短。

7．根据原文内容，下列推断正确的一项是    

（    ）


A．因为流感疫苗毒株每年都需要替换，所以流感毒株类型随时都在变化和变异。

    B．大家每年都需要重新接种的是季节性流感疫苗，而甲型H1N1流感疫苗只需接种一次就会长期有效。   

    C．由于季节性流感疫苗中有甲型H1N1、甲型H3N2、乙型流感病毒等三种抗原成分，因此去年接种的季节性流感疫苗也可以预防甲型H1Nl流感。

    D．根据世界卫生组织专家意见，2010年有望将甲型H1N1流感疫苗和季节性流感疫苗合二为一。

三、（9分，每小题3分）

阅读下面文言文，窘成8-10题。

高登，字彦先，漳浦人。少孤，力学，持身以法度。绍兴二年，廷对，极意尽言，无所顾避，有司恶其直，授富川主簿，复命兼贺州学事。学故有田舍，法罢归买马司，登请复其旧。守曰：“买马、养士敦急？”登曰：“买马固急矣，然学校礼义由出，一旦废，衣冠之士与堂下卒何异？”守曰：“抗长吏耶！”曰：“天下所恃以治者，礼义与法度尔，既两弃之，尚何言！”守不能夺，卒从之。满秩，士民丐留不获，相率馈金五十万，不告姓名，白于守曰：“高君贫无以养，愿太守劝其咸受。”登辞之，不可，复无所归，请置于学，买书以谢士民。 
授静江府古县令，道湖州，守汪藻馆之。藻留与修《徽宗实录》，固辞，或曰：“是可以阶改秩。”登曰：“但意未欲尔。”遂行。广西帅沈晦问登何以治县，登条十余事告之。晦曰：“此古人之政，今人诈，疑不可行。”对曰：“忠信可行蛮貊，谓不能行，诚不至尔。”豪民秦琥武断乡里，持吏短长，号“秦大虫”，邑大夫以下为其所屈。登至，颇革，而登喜其迁善，补处学职。它日，琥有请属，登谢却之，琥怒，谋中以危法。会有诉琥侵贷学钱者，登呼至，面数琥，声气俱厉，叱下，白郡及诸司置之法，忿而死，一郡快之。 

帅胡舜陟谓登曰：“古县，秦太师父旧治，实生太师于此，盍祠祀之？”登曰：“桧为相亡状，祠不可立。”舜陟大怒，摭秦琥事，移荔浦丞康宁以代登，登以母病去。舜陟遂创桧祠而自为记，且诬以专杀之罪，诏送静江府狱。舜陟遣健卒捕登，属登母死舟中，藁葬水次，航海诣阙上书，求纳官赎罪。故人有为右司者，谓曰：“丞相①云尝识君于太学，能一见，终身事且无忧，上书徒尔为也。”登曰：“某知有君父，不知有权臣。”既而中书奏故事无纳官赎罪，仍送静江狱。登归葬其母，讫事诣狱，而舜陟先以事下狱死矣，事卒昭白。 

登谪居，授徒以给，家事一不介意，惟闻朝廷所行事小失，则颦蹙不乐，大失则恸哭随之，临卒，所言皆天下大计。其学以慎独为本，有《东溪集》行世。 

注：①丞相，指秦桧。 

8．对下列句子中加点词语的解释，不正确的一项是

（    ）


A．守不能夺，卒从之
夺：夺取


B．登条十余事告之

条：分列项目、条目


C．而登喜其迁善

迁：变


D．航海诣阙上书

阙：朝廷

9．下列各组句子中，全都表明高登刚直不阿的一组是

（    ）


①廷对，极意尽言，无所顾避。


②买马固急矣，然学校礼义由出，一日废，衣冠之士与堂下卒何异？ 


③忠信可行蛮貊，谓不能行，诚不至尔。


④它日，琥有请属，登谢却之。


⑤某知有君父，不知有权臣。


⑥临卒，所言皆天下大计。 


A．①④⑥ 
B．①②⑤ 
C．②③⑥ 
D．③④⑤

10．下列对原文有关内容的分析和概括，不正确的一项是

（    ）


A．高登兼任贺州学事一职时，力劝上司恢复州学的田舍；任期结束后，他把百姓馈赠的钱财又投放在州学的建设中，可见他对学校教育的重视。 


B．上任古县县令的途中，湖州太守汪藻挽留高登一起修订《徽宗实录》，并告诉他这是可以借此升官的好事，但高登却坚决予以回绝。


C．在古县任职期间，高登因不满秦桧的所作所为，拒绝为给秦桧立祠，因而得罪上司。上司就借他处置秦琥一事诬陷他，他又不肯媚俯权贵，终致入狱。 


D．高登被贬官闲居期间，靠教授学生维持生计，但他的注意力却丝毫不在生计上，还是一如既往为国事担忧，连死前的遗言都是国家大计。

第Ⅱ卷（非选择题，共120分）

四、（23分）

11．把第三大题文言文阅读材料中画线的句子翻译成现代汉语。（10分）

   （1）登辞之，不可，复无所归，请置于学，买书以谢士民。

译文：                                                                      
   （2）古县，秦太师父旧治，实生太师于此，盍祠祀之？

译文：                                                                      
   （3）登归葬其母，讫事诣狱，而舜陟先以事下狱死矣，事卒昭白

译文：                                                                      
12．阅读下面这首诗，然后回答问题。（8分）

夜起望西园值月上①

柳宗元，

觉闻繁露坠，开户临西园。

  寒月上东岭，泠泠②疏竹根。

石泉远逾响，山鸟时一喧。

倚楹遂至旦，寂寞将何言。

注]①本诗作于柳宗元被贬永州之时。西园位于作者永州愚溪住宅以西。

②泠泠（líng líng）：清凉；声音清越。

   （1）颔联中“泠泠”两字在营造意境方面有何妙处？请简要赏析。（4分）

   （2）诗人因何寂寞?诗中主要运用了什么艺术手法来表现“寂寞”?（4分）

13．补写出下列名篇名句中的空缺部分。（两题任选一题）（5分）

   （1）关山难越，          ；         ，          。（《滕王阁序》）

其为人也，           ，乐以忘忧，             。（《论语》）

   （2）西望夏口，           ，山川相缪，郁乎苍苍，            ？方其破荆州，

下江陵，顺流而东也，              ，旌旗蔽空，            ，横槊赋诗，

                 ，而今安在哉?（苏轼《赤壁赋》）

五、（22分）

    阅读下面的文字，完成14—17题。   

高山流水

梁相斌

柔丽的清水，挟裹着温和的春风，环绕着苍白的巨石，在峭拔的山谷中汩汩流去。置身于这至刚至柔的境界，最易神思遐想。 

我爱华山之险奇，慕其雄伟，经常上华山。但我在几个月的忙忙碌碌后，顺进山路拾级而上，往往不为登山，而为偷点清静，享受华山另一种情意：温柔。奇雄中的温柔更令人陶醉。因此，很少爬到山顶。

青山翠谷中的悬崖绝壁上，那倾天而挂的瀑布，犹如华山见到知音，向我倾泻纯真的情感。苍松古柏点缀的峡谷，曲直雅幽，那潺潺流水，情意绵长。

夕阳西下，绚丽的霞光抚摸着崇山峻岭，余辉中的溪水，遇碎石吞而食之，从容不迫；遇巨石，不为所阻，环其身而汇，又平静地流向远方。在陡峭的峡谷中，蹦蹦跳跳，一路吟唱，虽路途艰险，仍载歌载舞。本来，山谷无路，但它们千百年奔流，淌出了富有诗情画意的槽渠。眦目难视它们如何凿石，但千年后回首，那河槽却真实地留下了它们劈山开道的奋斗历程，一切都在不意间。

常有人形容事物坚如磐石，而华山小溪克而过之，正所谓“天下之至柔，驰骋于天下之至坚。”细细观察，恍然若悟，原来它们始终以平常心，待平常事，从不寂寞，从不烦恼，任凭风起云涌，时序更迭，矢志不移地从高山流向天涯海角。

我曾在长江、黄河上泊行，曾与金沙江、怒江相晤，曾在漓江、大运河上履足，但我却独钟于华山小溪。华山小溪天生丽质，情意绵长。清风中，水的轻柔更使华山巍峨雄壮。华山大多数小溪藏于深涧，草石掩蔽。常人只赏其壮，而无视山中之水。近前方知高山流水，更让人心旷神怡。我们在生活中很容易忽略好多重要的事情。试想：一位疆场豪杰在激战后的战场上，沐浴夕阳，痴望家乡，那威赫的形象掩盖了英雄的儿女情长。而英雄的思恋情结怎不动人心弦？

华山之溪流清亮甘甜，独坐溪间“脱俗”石，远离喧嚣，丢却烦恼，闲望行云流水，心随清风飘逸。

每次上华山，必独立溪流，静享安适，虽只片刻，但却记忆永远。

14．作者喜爱登华山的缘由是什么？（4分）

15．文中两个划线语段分别用了什么表现手法？ 这些手法分别起到怎样的作用？（6分）

   （1）余辉中的溪水，遇碎石吞而食之，从容不迫；遇巨石，不为所阻，环其身而汇，又平静地流向远方。在陡峭的峡谷中，蹦蹦跳跳，一路吟唱，虽路途艰险，仍载歌载舞。

手法：                                                                                                                                                       

作用：                                                                                                                                                            

   （2）一位疆场豪杰在激战后的战场上，沐浴夕阳，痴望家乡，那威赫的形象掩盖了英雄的儿女情长。而英雄的思恋情结怎不动人心弦？

手法：                                                                                                                                                       

作用：

16．在本文中，“高山流水”具体指华山溪流。华山溪流具有哪些美好品格？（6分）

17．从末段看，作者每次“独立溪流”时都有所感悟。这些感悟是什么？（6分）

六、（15分）

18．给校运全上的成功者或失利者写一段简短的广播稿，要充满激情、富有鼓动性和激励性，60字左右。（5分）

19．古人常以花草树木来比喻人的美好品质，请仿照“君当如兰，幽谷长风，宁静致远”句式，从竹、菊或梅中任选两个喻体；仿写两个句子。（6分）

20．根据下面的新闻材料，拟一条新闻标题，不超过20字。（4分）

        昨日，负责曹操墓发掘的河南省文物考古研究所在郑州举办曹操高陵考古发现说明会，就大家关心的曹操谥导问题、出土石牌刻铭真伪等问题一一进行澄清与答复。  

       有专家认为，墓穴没有发现墓志铭非常遗憾，也缺乏有力证据。孙新民则表示，该墓葬中没有发现墓志铭是符合客疯历史事实的。东汉时期流行墓前立碑，坦入墓中的石刻是不多见的。魏晋之后的南北朝时期，墓志铭葬俗才逐步定型。目前，最早的墓葬蓉志铭是发现公元464年，距曹操死亡的时间相距约240余年。

七、（60分）

21．阅读下面的材料，根据要求写一篇不少于800字的文章。（60分）

        鹰是天之骄子，百鸟之王，一生命龄可达70岁。鹰活到40岁时，便雄风不再：昔日锋利的爪子开始老化，无法有效地捕抓食物；喙变得又长又弯，凡乎碰到胸膛，不再象过去那样灵活；矫健的翅膀开始变得十分沉重，因为它的羽毛长得又浓又厚，使它的飞翔十分吃力。这时，鹰面临着生死存亡的抉择：要么消极无奈地慢慢等死，要么经历一个长达50天的十分痛苦而漫长的更新过程。而要更新，它先要不顾疼痛用喙甩力击打岩石，任鲜血染红自己的脖子；然后，它再用新生的坚利的喙把已经陷入鹰爪的那些老化的脚指甲一根根扯出来；接着，又用新生的脚指甲把那些沉重的羽毛一根根拔掉。鹰有着强烈的再展雄风的决心和意志，有对万里蓝天和悠悠白云的无限向往，再痛再苦，也咬紧牙关，坚持到底。经过这五个月的艰难的自我修练过程，鹰便可谓“脱胎换骨”，新羽生成，重上九天，添寿30年。

        要求选准角度，明确立意，自选文体，自拟题目；不要脱离材料内容及含意的范围作文，不要套作，不要抄袭。  

参考答案

一、

1．B

2．B（A以邻为壑：把邻国当成排洪水的沟壑，后来比喻把困难、灾祸推给别人。B沧海桑田：比喻世事变化很大。C鸟枪换炮：比喻情况有很大的好转或条件有很大的改善。D灸手可热：手一挨近就感觉热，比喻气焰很盛，权势很大。）

3．B（A成分残缺，改为：启动对台出售“爱国者”防空导弹的计划。C搭配不当，“开发”不能与“成为了世界上第一个可以应用甲型H1N1流感疫苗的国家”的原因）

4．C

二、

5．（原文是“流感疫苗在全球已经使用超过60年，目前每年使用量都以亿计，是全球使用量最大的一种疫苗”而非“甲型H1N1流感疫苗”）

6．A（“证明了甲型H1N1流感疫苗的安全性和有效性”是通过临床试验证明的，并不能成为“成为了世界上第一个可以应用甲型H1N1流感疫苗的国家”的原因）

7．D（A颥倒因果 B“甲型H1N1流感疫苗只需接种一次就会长期有效”文中没有体现，属无中生有。C季节性流感疫苗中的甲型H1N1的毒株与目前的甲型H1N1流感疫苗中的毒株类型是不同的。D从最后一个自然段可推知）

三、

8．A（夺：改变）

9．B（③只是回答沈晦的问话，不是刚直不阿的表现⑥表现至死关心国事。）

10．B（汪藻并没有直接告诉他，是“有人”说的）

四、

11．（1）高登想不接受它（或赠金），未被允许，又无法归还，（就）请求把钱放到学府里，（用来）买书以答谢百姓。（辞、归、谢等各1分，句意1分，共4分）

   （2）古县，是秦太师父亲过去治理过的地方，实际上太师就出生在这里，何不建祠祭祀他？（旧治、盍各1分，句意1分，共3分）

   （3）高登归葬其母，事情结束后来到监狱，而舜陟先因事下狱死了，冤情最终昭雪。（讫、诣等各1分，句意1分，共3分）

12．（1）“泠泠”是清凉、清冷之意。一轮寒月从东岭升起，照进稀疏的竹林，洒在竹林的地面，给人清冷之感。（2分）“泠泠”与第三句中的“寒”字照应，点染出一种幽清的意境。（2分）

   （一说：“泠泠”形容水声清越。一轮寒月从东岭升起，清凉月色，照射疏竹，仿佛听到一涨流水穿过竹根，发出泠泠的声响。“泠泠”与第三句中的“寒”字照应，点染出一种幽清的意境，令人有夜凉如水之感。）

   （2）寂寞之因：谪居僻远之地（环境凄清），（1分）被贬孤独愁苦，情怀无人理解。（1分）诗人抓住在静夜中听到的各种细微声音，以动写静，反衬出夜的寂静，从而衬托出他的寂寞情怀。（2分）

13．（1）谁悲失路之人  萍水相逢   尽是他乡之客  发愤忘食  不知老之将至云尔

   （2）东望武昌  此非孟德之困于周郎者乎  舢舻千里  酾酒临江   固一世之雄也

五、

14．①爱其险奇，慕其雄伟，②为偷点清静，享受华山溪水的温柔。（每点2分）

15．①a．手法：拟人。（或“描摹溪水的动作、神态”、“赋予溪水人的特征”亦可。1分）

b．作用：形象生动地写出华山溪流从容、平静、欢快的情态，表现了作者对华山溪流的由衷喜爱。（溪水特征1分，作者思想感情1分）

②a．手法：类比。以“将军的威赫形象”比华山的雄壮，以“将军的儿女情长，思恋情结”比华山溪水的情意绵长。（或答“联想”、“比喻”、“虚实结合”、“以虚写实”并作简要分析，亦可。1分）

b．作用：生动形象地说明：雄伟华山中这似乎不起眼的溪流实际上是很动人心弦的（答至此1分），溪流的天生丽质、情意绵长，更衬托出华山的雄伟高大（答至此方得2分）。（意思对即可）

16．①温柔，情意绵长。②从容不迫，平和娴静。③不畏艰险，执着向前。④乐观（欢快轻盈。）⑤以平常心，待平常事，从不寂寞，从不烦恼。⑥天生丽质，情意绵长。⑦含蓄不露。⑧清亮甘甜。（准确答满6点即可。每点1分）

17．①温柔、从容、执着、快乐、含蓄等这些柔性的品格力量，与那些崇高伟大的品格力量一样，值得人们的关注和赞美。

②温柔、从容、执着、快乐、含蓄若与崇高伟大融为一体，则更具动人心弦的力量。

③应学高山流水，以温柔、从容、执着、乐观、含蓄的心态对待人生，以平常心待平常事。

④从容不迫、踏实不懈的奋斗历程，一定会让人生足迹更加清晰，更加美丽。（每点3分，正确答及两点可得6分。符合文意和题目要求即可，但意思不可重复）

六、

18．示例：致成功者：理想给了你力量，苦练给了你实力，汗水浇开了你脸上的花朵；但不要忘记，明天还有更大的挑战在等待着你。

    致失利者：挫折是人生道路上的碎石，常会绊得你头破血流。但胜利永远向着爬起来的人，爬不起来的人，总也摆脱不了失败。（解析：给成功者除了祝贺、赞扬外，还应提醒保持清醒的头脑；给失利者除了安慰外，更重要的鼓励其不灰心丧气。语言要有鼓动性和激励性，要适当选用节奏有力的短句，并运用一定的修辞手法。）

19．示例：君当如竹，高风亮节，坚忍不拔；君当如菊，蕊清香远，洁身自好；君当如梅，迎霜斗雪，傲骨不屈。（每句句式符合1分，写出特点2分；共6分）

20．专家称曹操墓未见墓志铭符合当时历史

七、

21．参照2009年全国高考作文评分标准。

文言文参考译文：

高登，字彦先，漳浦人。幼年失去父亲，致力学习，用法度来约束自己。绍兴二年，在朝廷上接受皇帝询问，完全按照自己的心意回答，知无不言，无有什么顾忌回避的，主管部门厌恶他的正直，就授予他富川主簿一职,接着又命他兼任贺州学事。州学过去有田舍，州里出台法令将其撤掉交由买马司经管，高登请求恢复过去的制度。太守说：“买马、养士哪一个更急迫？”高登说：“买马固然紧急，然而学校是礼义诞生的地方，一旦废弃，读书人与堂下卒有什么区别？”太守说：“你这是违抗长官！”高登说：“治理天下所依仗的标准，只有礼义与法度罢了，既然两者都可以抛弃，还说什么！”太守不能改变他的想法，最终听从了他。任期结束，士民乞求他留任没有如愿，就相约馈赠钱币五十万，不留姓名，告诉太守说：“高君贫困没有什么来养家，希望太守劝他全部接受。”高登想不接受它（或赠金），未被允许，又无法归还，（就）请求把钱放到学府里，（用来）买书以答谢百姓。

被授予静江府古县县令，经过湖州，湖州太守汪藻安置他在宾馆里。汪藻想留他一起修订《徽宗实录》，坚决推辞，有人说：“这可以作为升官的阶梯。”高登说：“只是我意下不想这样。”就出发了。广西驻军首领沈晦问高登如何治理县事，高登条列十余事告诉他。沈晦说：“这是古人的做法，今人奸诈，恐怕不可行。”回答说：“忠信可在蛮貊之地推行，说不能行，是诚心不到罢了。”豪民秦琥雄霸乡里，挟持官吏把柄，号“秦大虫”，邑大夫以下都被他屈服。高登到达，他颇有改变，高登也喜其变好，增补他担任学职。一日，琥有私人请求，高登拒绝了他，秦琥心生怨愤，企图通过诬陷来中伤高登。恰逢有人控告秦琥侵占州学钱财，高登喊秦琥来到，当面责备他，声气严厉，喝令他下去，告诉郡中及主管部门按法律处置他，秦琥气忿而死，全郡的人们都为此感到快意。

驻军首领胡舜陟对登说：“古县，是秦太师父亲过去治理过的地方，实际上太师就出生在这里，何不建祠祭祀他？”高登说：“秦桧做宰相不象样，祠不可立。”舜陟大怒，抓住秦琥一事，调荔浦丞康宁以代替高登，高登因母病离去。舜陟遂建起秦桧的祠堂并自己写了记，并且用专权杀人之罪来诬陷高登，朝廷下诏押送高等到静江府监狱。舜陟派遣健卒逮捕高登，恰逢高登母亲死在舟中，高等把她草草葬在水边，航海回朝廷上书，请求纳官赎罪。故交中有担任右司一职的人，对他说：“丞相说曾经在太学认识你，如果你能见一见他，终身的大事将不必忧虑，上书是徒劳的。”高登说：“我知有君父，不知有权臣。”不久中书衙门上奏说按照惯例没有纳官赎罪的，仍旧押送高登回静江监狱。高登归葬其母，事情结束后来到监狱，而舜陟先因事下狱死了，冤情最终昭雪。

高登被贬官闲居期间，教授学生来维持生计，对家事全不介意，只是听说朝廷所行事有小过失，就皱眉不乐，有大过失就随之恸哭，临死，所说的话都是天下大计。其治学把慎独作为根本，有《东溪集》刊行于世
