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成都石室中学高2010级“二诊”模拟考试

语 文 试 卷
注意：

1. 试题分试题卷和答题卷两部分。

2. 请将第I卷的答案填涂在机读卡上，第II卷答在答题卷上。考试结束后，交机读卡、答题卷和作文纸，试题卷自己留存。
3. 满分150分，答题时间150分钟。
第I卷（共30分）
一、（12分，每小题3分）

1.下列词语中加点字的读音，全都正确的一组是（   ）

A. 巨擘（bò）

殷红（yān）

标识（shí）

旌旗蔽日（jīng）
B. 吮吸（shǔn）

惩罚（chéng）
恫吓（hè）

应运而生（yīng）
C. 木讷（nè）

内疚（jiù）

胴体（tóng）   
命运多舛（chuǎn）
D. 粗犷（guǎng）
角色（jué）

铜臭（xiǜ）

酩酊大醉（dǐgn)

2.下列词语没有错别字的一组是（   ）

A.一如继往

擅长


一诺千斤


严惩不贷

B.融汇贯通

蜇伏


委曲求全


漫不经心

C.人情事故 

精萃


震耳欲聋


悬梁刺股

D.九州方圆

祛除


因地制宜


贻人口实

3.下列各句中，加点的熟语使用不恰当的一句是（   ）

A.他重视对生活细节和生活情趣的捕捉，用自己的目光和情感创作，不趋炎附势，不亦步亦趋，画出了普通人独特的乡土情感。

B.我们没去过太空，对于宇航员的辛苦无法感同身受，顶多在日常生活中偶尔才体验到一点点失重的感觉。

C.教学语言要做的严谨简洁，既不能模棱两可，也不要繁文缛节，应抓住重点，有的放矢，尽量在最短的时间传达最大的信息。

D.虽然有关部门反应强调要加大对违规车辆和厂家的查处力度，但每次总是雷电大，雨点小，收获甚微。

4.下列句子没有语病的一句是高☆考♂资♀源€网    ☆
     A.今日，中央纪委、监察部对三鹿奶粉事件中负有重要责任的质检总局、农业部、卫生部、工商总局和食品药品管理局的有关人员作出处理。



B.省国资围绕做强大优势企业为目标，以加快企业改革发展步伐、深化国有企业改革、转变发展方式为重点，简化审批，提高工作效率。



C.如果一味地升级南海问题并付诸于武力，“两会”提出的关注民生、提高人民生活水平等一系列富民强国的大政方针就无法落实。



D.公司的业务不断拓展，业务量明显增加，可公司里只有我跟他学过开车，公司领导很着急。

二、（9分，每小题3分）

阅读下面的文字，完成5～7题。

“太阳神鸟”金饰
    在已出土的中国古代有关太阳崇拜的文物图案中，成都金沙遗址出土的“太阳神鸟”金箔饰的图案最为精美。金饰构图严谨、线条流畅、极富韵律，是古代人民深邃的哲学宗教思想、

丰富的想象力、非凡的艺术创造力和精湛工艺水平的完关结合。
“太阳神鸟”金箔饰外径12.5厘米，内径5.29厘米，厚度0.02厘米，重量达20克。外廓呈圆形，图案分内外两层，都采用了透空的表现形式。内层图案为等距分布的十二条弧形齿状芒饰，芒饰按顺时针方向旋转。外层图案由四只等距分布的鸟构成，乌均作引颈伸腿、展翅飞翔的状态，飞行的方向与内层图案的旋转方向相反。在红色衬底上，该金饰内层图案很像一个旋转的火球或大阳；外层图案中的鸟很容易使人联想到远古神话传说中与太阳有关的驮日神鸟，据此，专家学者将其定名为“太阳神鸟”。
    由于太阳在人类的生存繁衍中起着至关重要的作用，因此，先民们对太阳天然地怀有一种敬畏崇拜之情。在各种原始崇拜观念中，最广泛的就是太阳崇拜了。“太阳神鸟”金箔饰体现了中华民族的太阳崇拜习俗，更以其简练和生动的图像语言，向我们透露着商周时期古蜀国人的精神观念。在图像语言能力远远超过文字能力的古蜀时代，古蜀人自然盛行采用雕塑和图案来表现其太阳崇拜观念。相关的文物图像充分证明了太阳崇拜是古蜀时代一个十分突出的主题观念。同时，考古发现还证明在古蜀族中表现得尤为突出的崇鸟观念与鸟图腾，又与太阳崇拜和太阳神话相互交融，两者通常有着极其密切的关系。在四川乃至全国都是首次发现的太阳神鸟金箔饰，正是这一信仰观念的极好例证。除了表达对太阳神的崇奉之情，金箔饰的制作者和使用者，可能还以此来表明他们就是《山海经》中所述“使四鸟”的帝俊的后裔，表明他们与远古太阳神话传说中金乌化身的帝俊和羲和的儿子十日的亲缘关系。
    “太阳神鸟”的图案是中华先民太阳崇拜的艺术表现形式的代表，今天，这件造型精致，寓意深刻的杰作已成为了中国文化的标识而代言中国文化遗产!
5、对“太阳神鸟”金箔饰图案的说明正确的一项是（   ）高☆考♂资♀源€网    ☆

    A.金箔饰分内外两层，外径12.5厘米，内径5.29厘米，厚度仅0.02厘米，重量却有20克。
    B.金箔饰内层图案就是一个喷射出12道按顺时针方向旋转的等距离分布的弧形齿状                                                                                                                       光芒的太阳。
    C.金箔饰外层图案由四只等距分布均呈引颈伸腿、展翅飞翔状的按反时针方向飞行的鸟构成。
    D.金箔饰图案中的鸟在红色衬底上很容易使人联想到远古神话传说中与太阳有关的驮                                              日神鸟。
6、下列不属于从“太阳神鸟”金箔饰上可以解读出的古蜀人的精神观念的一项是（   ）
    A.古蜀人崇拜太阳，信仰太阳神话传说。高☆考♂资♀源€网    ☆

    B.古蜀人盛行采用雕塑和图案来表现其太阳崇拜和神鸟崇拜观念。
    C.古蜀人的神鸟信仰与太阳信仰并存交融。
    D.古蜀人可能认为自己是传说中帝俊的后裔，与十日有亲缘关系。
7、根据原文内容，下列说法符合原文的一项是(    )
    A.从成都金沙遗址出土的商周时期古蜀国的“太阳神鸟”金箔饰是中国古代有关太阳崇拜的文物图案中最为精美的代表作。
    B.“太阳神鸟”金箔饰是中国古代人民深邃的哲学思想、复杂的宗教迷信观念、丰富的艺术想象力和精湛工艺水平的完美结合。
    C.“太阳神鸟”金箔饰，既是古蜀人对远古神话的一种生动解释和艺术表现，也是中华民族远古时期太阳崇拜的珍贵实物记录。
    D.充分展现了中华先民非凡艺术创造力的造型精致、寓意深刻的“太阳神鸟”金箔饰已经成为中国文化的标识而代言中国文化。
三、（9分，每小题3分）
阅读下面一段文言文，完成8～10题。
己亥六月重过扬州

「清」龚自珍

居礼曹，客有过者日：“卿知今日之扬州乎？读鲍照《芜城赋》，则遇之矣。”余悲其言。 

明年，乞假南游，抵扬州，舍舟而馆。 

既宿，循馆之东墙步游，得小桥，俯溪，溪声欢；过桥，遇女墙啮可登者，登之，扬州三十里，首尾曲折高下见。晓雨沐屋，瓦鳞鳞然，无零甃断甓，” 心已疑礼曹过客言不实矣。 

入市，求熟肉，市声欢。得肉，馆人以酒一瓶、虾一筐馈。“醉而歌，歌宋元长短言乐府，俯窗呜呜，惊对岸女夜起，乃止。 

客有请吊蜀冈者，舟甚捷，帘幕皆文绣，审视， 玻璃五色具。舟人时时指两岸曰：“某园故址也”，“某家酒肆故址也”，约八九处。其实独倚虹园圮无存。“曩所信宿之西园，”门在，题榜在，尚可识，其可登临者尚八九处，阜有桂，水有芙渠菱芡，” 是居扬州城外西北隅，最高秀。南览江，北览准，江淮数十州县治， 无如此冶华也。忆京师言，知有极不然者。 

归馆，郡之士皆知余至，则大欢，有以经义清质难者，有发史事见问者，有就询京师近 事者，有呈所业若文、 若诗、若笔、若长短言、若杂著、若丛书乞为序、为题辞者，有状其先世事行乞为铭者，有求书册子、书扇者，填委塞户牖，”居然嘉庆中故态。谁得曰今非承平时耶？惟窗外船过，夜无笙琶声，即有之，声不能彻旦。然而女子有以桅子华发为赞求 书者，爰以书画环瑱互通问”凡三人。唐馨哀艳之气，缭绕于桥亭舰航问，虽澹定，是夕魂摇摇不自持。余既信信，拿流风，捕徐韵，乌睹所谓“风号雨啸、鼯狖悲、鬼神泣”者？嘉庆末，尝于此和友人宋翔民侧艳诗，闻宋君病，存亡不可知；又问其所谓赋诗者，不可见，引为恨。 

卧而思之，余齿垂五十矣，今昔之慨，自然之运，古之美人名士富贵寿考者几人哉？此 岂关扬州之盛衰，而独置感慨于江介也哉？抑予赋侧艳则老矣；甄综人物，搜辑文献，仍以 自任，固未老也。天地有四时，莫病于酷暑， 而莫善于初秋。令扬州，其初也秋欤？予之身世，虽乞籴，自信不遽死，其尚犹丁初秋也欤？作《己亥六月重过扬州记》。

（文章有删节）

8.对下列句子中加点词的解释，不正确的一项是（    ）高☆考♂资♀源€网    ☆


A.居礼曹，客有过者日




过：拜访。



B.审视，玻璃无色具




审：仔细地。



C.余既信信，拿流风，捕余韵


既：既然。



D.尝于此和友人宋翔风侧艳诗


于：在。

9.以下各组句子中，全都表明作者认为“客言不实“的一组是（    ）



①卿知今日之扬州乎？读鲍照《芜城赋》，则遇之矣。



②晓雨沐屋，瓦鳞鳞然，无零甃断甓。
③归馆，郡之士皆知余至，则大欢。



④江淮数十州县治，无如此冶华也。

⑤填委塞户牖，居然嘉庆中故态。



⑥予以身世，虽乞籴，自信不遽死，其尚犹丁初秋也欤？



A.①④⑥


B.②④⑤


C.②③⑤


D.①③⑥

10.下列对原文有关内容的分析和概括，不正确的一项是（    ）高☆考♂资♀源€网    ☆


A.文章开头写在京师的所见所闻。今日扬州正如鲍照《芜城赋》所写情景的说法，引起作者极大关注和悲怆。这一段虽寥寥数语，但意蕴极为丰富，以下的观察、记叙、议论、感慨均由此引发。



B.文章写作者应请凭吊蜀岗，一路所见，故园酒肆，多依然如故，扬州“冶华”独领江淮，不减当年。



C.文章写士人、歌妓造访，易引起联想而作今昔之比。目的是写士风世情，作者虽已发现今昔之别，但也只能捕捉到惜时的流风余韵，并未发现如《芜城赋》所写的风雨飘摇、一片悲泣的凄惨现象。



D.作者由耳目睹，并且抚今追昔，想到以前看到的扬州的情景，体验到扬州虽未败残，但已露衰落之迹，从而浮想联翩，联系个人身世，颇多盛衰之叹。

第II卷（共120分）
注意：高☆考♂资♀源€网    ☆
     答第II卷前，考生务必将自己的姓名、考号、班级用钢笔写在答题卷密封线外相应的位置。答案写在答题卷上，不能答在试题卷上。
四、（23分）
11.把文言文阅读材料中画线的句子翻译成现代汉语。（10分）

（1）有已经义请质难者，有发史事见问者。（5分）

 译文：                                                              

（2）天地有四时，莫病于酷暑，而莫善于初秋。（5分）

译文：                                                              

12.阅读下面这首元曲，然后回答问题。（8分）       

[双调]沉醉东风·维扬怀古

无名氏

锦帆落天涯那答①，玉箫寒、江上谁家？空楼月惨凄，古殿风萧飒。梦儿中一度繁华，满耳涛声起暮笳，再不见看花驻马。

[注]①化用前人诗句，意为游船已落到天涯那边，旧王朝已消亡。那答，那边。

（1）“玉箫寒、江上谁家?”一句中，有一个字用得十分传神，请找出来，并说说它的好处。(4分)
答：                                                                        
（2）“维扬”的今昔有什么不同?抒发了作者怎样的情感?（4分）

答：                                                                        

13.按要求将名篇名句填写在下面的横线上，（两题任选一题）（5分）高☆考♂资♀源€网    ☆
 （1）其文约，其辞微，其志洁，其行廉。           ，举类迩而见义远。司马迁《屈原列传》
酒是水质的诗，诗是心酿的酒。古代文人与酒有不解之缘。王羲之在《兰亭集序》中欣喜，“虽无丝竹管弦之盛，一觞一咏，            ”；曹操在《短歌行》中感叹，“何以解忧，           ”；杜甫在《登高》中感慨，“艰难苦恨繁双鬓，             ”；李清照在《声声慢》中悲叹，“           ，怎敌他、晚来风急”。

 （2）日月忽其不淹兮，春与秋其代序。                ，                 。（屈原《离骚》）

    联想是表象之间彼相关引起的。“落霞与孤鹜齐飞，                ”,这是由空间上的接近引起的联想。“故垒西边，                ”，有历史事件发生的地点联想的有关历史人物，这是相关联想。”问君能有几多愁，                ”由“愁”想到江水长流，这是由特征相似引起的联想。

五、（22分）

阅读下面的文字，完成14～17小题。

走失在纳西文字中

富遐

    ①与丽江古城的邂逅是在薄暮时分，沐浴着夕阳的余晖走进古城，古老的墙深沉低语，仿佛处处藏着精灵，轻轻触碰，便会有故事抖落。

    ②老街顺地形而建，斑驳且略有些倾斜；小桥下流水依依，轻吟浅唱。与这宁静截然不同的是那些沿街的小商品铺子，堆满了各种纳西风情，那些散发着浓郁民族气息的纳西头巾，驼铃木刻和叮当作响的银饰，最得游客们的喜爱。
③而我则是在一幅幅纳西手艺人的字画中渐渐迷失了方向，模糊了时空概念的。浏览
小街图文并茂的纳西版画、烫画、木刻画的同时，我被一家名叫“纳艺人”的刻印店所吸引。这个略显拥挤的店铺里，摆满了款式各异，大小不一的石头，应游人所需把名字或经典妙词，感悟小语刻在石头上，随你到天涯海角。我把自己的名字写给了纳西艺人，并让他写出纳西文字后予以图解。他写的“富”字是一口精致的小锅，锅内有米粒，还冒着热气，意寓不愁吃喝，表示富裕；而“遐”字则是一个意象的脑袋在思考，青烟缭绕，表示思索后而又浮想联翩。而后，我又让艺人刻下了另一方“珍爱一生”的石印，爱的写法是一个男人和一个女人牵着手，中间是一颗针，“P”的样子，表示读音，这是我见到过的最美的象形文字。
④望着如此丰富而生动的纳西文字，品味着素朴的东巴文化，我陷入了沉思，不经意
间远离了人群，就暂且把自己弄丢一回吧，一个人在陌生的古城中丢失了也不必在意，太阳升起的时候，自然知道自己来自何方。赏心悦目中，我的眼神中尽是千姿百态，袅娜起舞的纳西象形文字，它们或倚或靠，或独自成体，无不将大自然的草木花石，高山湖泊，日月星辰，浮云流水融入纳西的东巴文化中。想像自己若生在纳西家族，挥写着另一种与工整汉字完全不同的文字，或许，也便会对生命，有另一种理解。纳西文字的每一个字，都可以随想像派生出许多更形象的“字态”，甚至扯一片绿叶就可以表达爱情；剪一缕清风就可以风花雪月；掬一捧溪水就可以洗荡灵魂……哦，丢失其实是沉醉的代名词。　高☆考♂资♀源€网    ☆
　
⑤在纳西文字的无限倘佯和贪婪对眸中，我似乎幻化为带翅羽的文字，穿越时空，飞
到想象中的远古，然后，又重新从那苍茫的古代飞回，一点点找寻历史的痕迹。在这样的飞翔里，那原本看不懂的纳西文字，仿佛也有了别样的内涵——那粗犷的笔画，像是纳西人豪放的性格；那柔美的文字形态，像是纳西人丰满而细腻的情感；那字里行间中满溢的飞翔意象，像是纳西人的热情好客，无论你行走到哪条街，哪个店铺，迎面而来的，都是淳朴的笑脸。
⑥我的思绪收敛了翅膀，停落眼前的这条处处弥散着淡淡温馨的气息的街上，在这里
信步，恍若又回到了在都市喧嚣中一度已经疏远了的，恬静的心灵家园。曾经有哲人说，人这一生，便是不停地出走，却又不停地渴望回归，渴望回到最初那安宁的心灵的家。　　
⑦于是，便有无数人在纳西失落。他们从各种地方来，带着各不相同的尘土，却在这
里的石板窄巷中，落下回归的泪。而我，也是他们中的一个。　　
⑧走出古街时，许多店铺已放下了木板门，一轮朗月在头顶照着，两三点河灯在水面
上浮着， 只听得见石板路两旁潺潺溪水的声响；我们终将是过客，我们带走了对丽江和纳西文字的一夜深情，但我们也懂得了珍惜，无论行至何处，即使年华老去，也要唱吟过往。
（2006年第三届全国电视诗歌散文展播作品，有删改）

14.从文章来看，作者眼中的“纳西文字”有哪些特点？（6分）

答：                                                                                 

16.就文章构思而言，作者是如何“哲人”的话有什么作用？（4分）

答：                                                                         

17.文章最后一个自然段主要运用了哪两种表达方式？表现出作者怎样的思想情感？（6分）

   答：                                                                        

                                                                                  六、（15分） 
18.把下面的句子组成语意连贯的一段话。（3分）高☆考♂资♀源€网    ☆
  ①哈萨克白色的毡房错落在草地上，草地上白色羊群、棕色马群与湛蓝的天空上的白云相映成趣。

  ②汽车颠来荡去，让人很不舒服，放眼窗外，却赏心悦目。


 ③地势渐渐升高，白杨林荫道不见了，道路变得崎岖不平。


 ④远方天山雪峰银光闪闪，近山却郁郁葱葱，山顶针叶林，山腰阔叶林，接近山麓则是绿草如茵。


⑤汽车驶出伊犁哈萨克族自治州首府伊宁市，沿白杨夹道的公路向东飞驰，丰饶的原野一如内地。

答：（只填序号）                                           
19.根据下面的材料，从三个方面对李开复作一个概括性的介绍。（6分）

李开复——一个受东西方文化影响深刻的华人，凭着天才般的想象力，他牛刀初试，锋芒毕露，掀起了IT届的狂风暴，成为人们关注的焦点；凭着丰富的阅历，他妙语连珠，哲思无限，吹皱高校“一池春水”，成了中国大学生心目中的“超级辅导员”。他曾任Google全球副总裁，背负责任，带着自信，温文尔雅的李开复频频亮相于各高校的演讲台上，用口才演绎人生智慧，用智慧启迪成长中的大学生。

 （1）                                                                

（2）                                                                

（3）                                                                

20.仿造下面画线部分的句子，以“成都”为本体，另写一组句子。要求意思完整。（6分）

    如果赋予城市以人格，我说深圳，是位勇于探险、搏击风浪的少年；是位富于浪漫、才华横溢的诗人；是位器宇轩昂、顶天立地的英雄。
                                                                    。

七、作文（60分）高☆考♂资♀源€网    ☆
21.阅读下的材料，根据要求写一篇不少于800字的文章。

     科学家研究认为：“人是唯一能接受暗示的动物。”积极的暗示，会对人的情绪和生理状况产生良好影响，激发人的内在潜能，发挥人的超长水平，使人进取，催人奋进；而消极的暗示，却与之相反。所以，请远离消极的人吧！否则，他们会在不知不觉中偷走你的梦想，是你渐渐颓废，变得平庸。

     可见，你是谁并不重要，重要的是你和谁在一起。在现实生活中，你和谁在一起甚至能改变你的成长轨迹，决定你的人生成败。

     注意：①角度自选，立意自定，题目自拟。②除诗歌外，文体不限。③不少于800字。

④不要脱离材料内容及含意的范围作文，不得套作，不得抄袭。
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