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w.&w.^w.k.s.5*u.c.#o@m邯郸市2010年高三第一次模拟考试（2010邯郸一模）
          语  文       2010.3
注意：1．本试卷满分l50分，时间l50分钟；

      2.答题前，考生务必将自己的姓名、准考证号、考试科目涂写在答题卡上：

      3．请将工卷答案用铅笔涂在答题卡上，Ⅱ卷答案写在答题纸上。

第I卷(选择题共30分)

一、(12分，每小题3分)
1．下列词语中加点的字，读音全都正确的一组是

A．晕车(yūn)    城垣(yuán)    安步当车(dàng)   奄奄一息(yǎn)
B．下载(zài)    绯闻(fēi)    量体裁衣(1iàng)    天遂人愿(suì)

C．校正(jiào)    胆怯(qiè)    山川湖泊(bō)      抛头露面(lù)

D．召唤(zhào)    间隔(jiān)    锲而不舍(qiè)    管窥蠡测(lí)

2．下列各句中，加点的成语使用恰当的一项是

  A．2006年都灵冬奥会上，由于伤病，申雪、赵宏博与双人滑金牌失之交臂。2010年2月15日，他们终于在温哥华牵手圆梦。

  B．一个人如果总是在约束下生活，就会少一分天真，少一分自由。我愿我的生活是挥洒自如的，如行云流水随意舒卷。
  C．现在许多人一提起知识经济，就以为只要有了知识，有了技术，经济就能发展起来。事实上，知识经济并非海市蜃楼，还要以资本为基础。

  D．良好的气质风度可以凸显应试者的个人魅力，给评委留下良好印象，从而在面试中取得出奇制胜的效果。w.&w.^w.k.s.5*u.c.#o@m
3．下列各句中，没有语病的一句是

  A．邯郸市正在实施“门户大道”工程。工程要求以107、309国道和邯大公路等主要干线为重点，全面提高路况质量和通行条件。

  B．为期三天的第五届美洲国家首脑会议4月19日在特立尼达和多巴哥首都西班牙港闭幕，包括美国总统奥巴马在内的34个美洲国家的领导人参加了会议。

  C．2009年河北城镇居民恩格尔系数比去年下降了1.1个百分点，原因是2009年我省经济逐渐恢复，城镇居民生活水平处于一个平稳上升的阶段而取得的。

  D．在今年的春晚小品中，赵本山再度举起广告植入的大旗。此举引来了漫天批评，更有网站将《捐助》评为今年春晚最烂的节目。

4．依次填入下面一段文字横线处的语句，衔接最恰当的一组是

    语言的时代性和规范性统一是个大课题，我们既要讲究包容，又要注重规范，二者

不可偏废。                                            。

  ①但同时，也要维护公共领域的语言文字规范，防止语文运用低俗之风泛滥成灾

  ②比如写小说，那肯定得用新词

  ③因此，我们要辩证地看待包括“火星文”在内的语文现象

  ④同时，语言的应用和发展，如果失去规范，也必然带来无序和混乱，妨碍社会经济文化的健康发展w.&w.^w.k.s.5*u.c.#o@m
  ⑤从语言史上看，语言在其发展历程中常常是兼容并包的，几乎没有任何语言是在自生自长的状态下发展到今天的

  ⑥考虑到维护语言表达的多元化与活力，不妨对新词保持宽容的心态，不应干预个人的语言使用

  A．④⑥②⑤③①  B．④⑤③⑥①②  C．⑤①⑥④③②  D．⑤④③⑥②①

二、(9分，每小题3分)

阅读下面的文字，完成5～7题。

    啸，郑玄说它的意思是“蹙口而出声”，近似现代所说的吹口哨。值得注意的是《诗经》里出现的啸者多是女性，她们心怀忧怨，发而为啸。在其他记载中也常提到妇女作啸，如《古今注·音乐篇》说商陵牧子婚后五年无子，将别娶，妻闻之，中夜起倚户而悲啸。此外《灵宝经》还记载某国大旱，一个女仙“为王仰啸，天降洪水，至十丈”，这是用啸来求雨。葛洪的《神仙传》也曾记载西汉人刘根学成道术，郡太守知道后，命刘召鬼；如召不来，将加刑戮。刘根于是“长啸，啸音非常清亮，众客震惊”。忽然南壁裂开数丈，有许多兵护送一辆车出来，车上以大绳缚着郡守已亡故的父母。
    魏晋以后的吟啸不仅出现在情绪激动的场合，而且当其意趣恬适、心境旷放、谈玄挥麈、登高临远之际，也常常且吟且啸。w.&w.^w.k.s.5*u.c.#o@m但于大庭广众之前放声长啸，自然有点旁若无人的样子。但其实啸是形式，倨傲狂放才是它的灵魂。《世说新语》用“傲然”来形容周颧啸咏时的神态，可谓搔中痒处；陶渊明《归去来兮辞》中的“登东皋以舒啸，临清流而赋诗”，虽不言傲，而傲世之态，已尽在其中。所以吟啸之风，广泛流行，以至成为名士风度的一个组成部分。
    但魏晋时的吟啸，现代却有时把它理解为“唉声长叹”(新版《辞源》)或“感慨发声”(新版《辞海》)；果如是，它就只不过是一种哼哼唉唉的声音，既谈不上什么音乐性，也和讲风骨、讲吐属的魏晋名士的气质颇不相投了。实际上并非如此。《世说新语·任诞篇》说刘道真少时“善歌啸，闻者留连”，《陈留风俗传》说阮籍的歌啸“与琴声相谐”，反映他们的啸声是带有旋律的、相当优美的。啸于其音乐性之外，再蒙上这样薄薄一层玄学的外衣，遂使它在当时更具魅力。如《晋书·阮籍传》说他在苏门山遇见后来被称为“仙君”的孙登，“与商略终古及栖神导气之术，登皆不应，籍因长啸而退。至半岭，闻有声若鸾凤之音，响乎岩谷，乃登之啸也。”不过，啸声中确乎没有歌词，不能把吹口哨说成是无词之歌，正像不能把吹喇叭说成是无词之歌一样。啸之发声的特点不是唱，而是吹。正像《啸旨》中说的“夫气激于喉中而浊，谓之言；激于舌而清，谓之啸”。
    文士吟啸的习俗在唐代尚存，王维《竹里馆》“独坐幽篁里，弹琴复长啸”、李白《游泰山》“天门一长啸，万里清风来”等句便可为证。唐以后，此风渐息。到了宋代，学者讲义理。士子重举业，没有谁再像魏晋时那样动不动就长啸。诗文中偶或提到啸，多半是在掉书袋，不一定实有其事。这时在考古材料中看到的啸者，则大抵为艺人。河南偃师出土的宋代砖画河南焦作、山西侯马出土的金代陶俑中都有吹口哨的。他们都是正在演戏的演员：在宋、金至元的杂剧演出中，吹口哨是丑角行当的一项重要表演技巧，但它和魏晋之长啸的艺术风格和社会意义，已经完全不同。
5．根据文意，下列对“啸”的理解不正确的一项是

  A．啸．近似现代所说的吹口哨。可以用来抒情，也可用在某些行施巫术的场合中。
  B．魏晋名士首倡“啸”，他们常常在意趣恬适、心境旷放、谈玄挥麈时甚至是登高临远之际且吟且啸。

  C．啸声没有歌词，但相当优美，带有旋律且具有音乐性。因其发声的特点不是唱，而是吹，因而不能理解为唱歌。

  D．魏晋时期的吟啸，现代却有时把它理解为“唉声长叹”或“感慨发声”，这是不正确的，因为它不是随声感叹，而是有音乐性且寄托了文人的风骨和气质。

6．下列不属于表现“吟啸之风，广泛流行，以至成为名士风度的一个组成部分”的一项是
  A．陶渊明《归去来兮辞》中的“登东皋以舒啸，临清流而赋诗”，虽不言傲，而傲世之态，已尽在其中。

  B．阮籍遇见孙登，“与商略终古及栖神导气之术，登皆不应，籍因长啸而退。至半岭，闻有声若鸾凤之音，响乎岩谷，乃登之啸也。”

  C．《世说新语·任诞篇》说刘道真少时“善歌啸，闻者留连”，《陈留风俗传》说阮籍的歌啸“与琴声相谐”。

  D．河南偃师出土的宋代砖画，河南焦作、山西侯马出土的金代陶俑中都有吹口哨的。

7．根据原文内容，下列推断正确的一项是

  A．“啸”在早期是妇女抒发胸中忧怨郁闷之气的途径，也有巫术的神秘色彩，后来进入文人圈后不啸则无法表现名士风度和气质。

  B．王维《竹里馆》：“独坐幽篁里，弹琴复长啸”、李白《游泰山》：“天门一长啸，万里清风来”等句可以证明，“啸”在唐朝的文人中也是非常流行的。

  C．孙登没有回应阮籍的“商略”，却回应了他的“啸”，可见孙登也是一个“啸”的高手，且对终古及栖神导气之术不懂不通甚至厌恶。

  D．“啸”的风俗因为后世的学者文人逐渐热衷于义理功业而逐渐淡化，没有人再会“啸”，“啸”最终沦为艺人的表演技巧。长时问的隔膜，使现代人已对魏晋之啸不甚了然。
三、(9分，每小题3分w.&w.^w.k.s.5*u.c.#o@m)

阅读下面的文言文，完成8～10题。

    武元衡，字伯苍。曾祖载德，则天皇后之族弟。元衡举进士，累为华原令。畿辅镇军督将，皆骄横挠政，元衡称疾去。德宗钦其才，召拜比部员外郎，岁内三迁至右司郎中，以详整任职。擢为御史中丞。尝对延英①，帝目送之，日：“是真宰相器!”

顺宗立，王叔文使人诱以为党，拒不纳。监察御史刘禹锡求为判官，元衡不与，叔文滋不悦。会册皇太子，元衡赞相，太子识之。及即位，是为宪宗。元和二年，拜门下侍郎、同手书门下平章事，兼判户部事。帝素知元衡坚正有守，故眷礼信任异它相。浙西李锜求入觐，既又称疾，欲赊其期。帝问宰相郑絪，锜请听之，元衡曰：“不可，锜自请入朝，诏既许之，而复不至，是可否在锜。陛下新即位，天下属耳目，若奸臣得遂其私，则威令去矣。”帝然之，遽追锜。而锜计穷，果反。是时，蜀新定，高崇文为节度，不知吏治，帝难其代。诏元衡为剑南西川节度使，繇萧县伯封临淮郡公，帝御安福门慰遣之。崇文去成都，尽以金帛、帟幕、伎乐、工巧行，蜀几为空。元衡至，绥靖约束，俭己宽民，比三年，上下完实，蛮夷怀归。雅性庄重，虽淡于接物，而开府极一时选。
    八年，召还秉政。李吉甫、李绛数争事帝前，不叶②，元衡独持正无所违附，帝称其长者。吉甫卒，淮、蔡用兵，帝悉以机政委之。王承宗上疏请赦吴元济，使人白事中书，悖慢不恭，元衡叱去。承宗怨，数上章诬诋。未几入朝，出靖安里第，夜漏未尽，贼射元衡中肩，复击其左股，徒御格斗不胜，皆骇走，遂害元衡。逻司传噪盗杀宰相，连十余里，达朝堂，百官恂惧，未知主名。少顷，马逸还第，中外乃审知。有司以闻，帝震惊，罢朝。坐延英见宰相，哀恸，为再不食。赠司徒，谥日忠愍。
    (选自《新唐书·武元衡传》)

  【注】：①延英：唐代长安宫殿名，在延英门内。

    ②叶(xié)：和洽，相合。

8．对下列句中加点词的解释，不正确的一项是

  A．元衡不与，叔文滋不悦      滋：更加。

  B．帝问宰相郑絪，锜请听之    听：听从。

  C．陛下新即位，天下属目耳    属：专注。

  D．马逸还第，中外乃审知  w.&w.^w.k.s.5*u.c.#o@m  审：审问。

9．以下句子中，全都表明武元衡有为官才能的一组是

  ①元衡称疾去    ②刘禹锡求为判官，元衡不与

  ③若奸臣得遂其私，则威令去矣    ④比三年，上下完实，蛮夷怀归

  ⑤淮、蔡用兵，帝悉以机政委之    ⑥逻司传噪盗杀宰相，连十余里

  A．①②③    B．②③④    C．③④⑤    D．④⑤⑥

10．下列对原文有关内容的分析和概括，不正确的一项是
    A．武元衡中进士后，逐步升任为华原令，但京城附近地区的将领骄傲专横，武元衡因此称病离职。

    B．武元衡处事周详完备，十分称职。历经德宗、顺宗、宪宗三朝，都备受皇帝器重，尤其是宪宗在位时，信任礼遇超过了一般的宰相。

    C．节度使高崇文只重享乐，不善吏治。宪宗诏命武元衡治蜀，并亲自到安福门为他送行，而武元衡不辱使命，使得蜀地“上下完实，蛮夷怀归”。

    D．元和八年，武元衡被召回朝廷主持政事，他秉持正义，不违附于人，被皇帝赞为有德行的人，后在上朝的途中遭人伏击遇害。
第Ⅱ卷(非选择题共120分)

四、(23分)

11．把第I卷文言文中画线的句子翻译成现代汉语。(10分)

(1)顺宗立，王叔文使人诱以为党，拒不纳。(3分)
(2)是时，蜀新定，高崇文为节度，不知吏治，帝难其代。(3分)
(3)王承宗上疏请赦吴元济，使人白事中书，悖慢不恭，元衡叱去。(4分)
12．阅读下面这首词，然后回答问题。(8分)

忆秦娥·邯郸道上望丛台有感

曾觌

    风萧瑟，邯郸古道伤行客。伤行客，繁华一瞬，不堪思忆。

    丛台歌舞无消息，金樽玉管空陈迹。空陈迹，连天衰草，暮云凝碧。

【注】：作者南宋词人曾觌(díw.&w.^w.k.s.5*u.c.#o@m)1169年隆冬去金国进贡时，路过邯郸，望见六国时期赵王宴乐之所丛台，遂作此词。

(1)请分析“繁华一瞬，不堪思忆”在结构上的作用。(3分)

(2)这首词最突出的表现手法是什么?请结合全词简要分析。(5分)

13．补写出下列名篇名句中的空缺部分。(两题任选一题)(5分)

(1)《书》日：“满招损，谦得益。”            ，            。自然之理也。
(欧阳修《伶官传序》)

                ，中原北望气如山。                ，铁马秋风大散关。塞上长城空自许，                。出师一表真名世，千载谁堪伯仲间!
(陆游《书愤》)
(2)而世之奇伟、瑰怪、非常之观，常在于险远，                ，                。
    (王安石《游褒禅山记》)

                ，                ，                。渐黄昏，清角吹寒，都在空城。

(姜夔《扬州慢》)

五、(22分)

阅读下面的文字，完成l4～17题。

塞上看柳

    那是柳树?是的，是柳树。可是，w.&w.^w.k.s.5*u.c.#o@m怎么会有这样奇特的柳树?令人难以置信。

    车子一出延安，继续北上，向安塞、向靖边、向榆林，飞奔而去。一上黄土高坡，你就看吧，千山万壑，在你身边擦身而过；或者俯身而视，百丈深渊，一脉细流叫你目眩。
    时在“三九”，却是暖冬。风很轻柔，太阳在头顶，黄亮亮，暖洋洋的，时时让人错以为是仲春。不过，你不会一错再错，因为大地一片焦黄，那些曾被旱象肆虐过的瘦弱的茅草，现在如同烧过火一般，泛着灰白，兼有焦黑。只有天空湛蓝湛蓝，这高原上的天，真是让人爱慕，羞得死都市里灰蒙蒙的天空。
    就在这时，游目四野，你会看见一尊尊黑色的粗大的石柱一般的东西，伫立在那里。它突然使我想起圆明园被焚烧过的石柱，顽强地、倔强地站着，透着一股孤傲和英武。当我们的车子从侧旁驰过，感觉好像是在接受一种远古的神秘而又庄严的仪仗，这些威武的士兵，凛然地站立着。我想慢慢举起手来向他们致以敬意。
    我惊讶，这竟是柳树?

    我在江南，曾看遍柳树。如果比西湖是明眸，垂柳便是柔长的睫毛。春莺穿梭其间，以柔婉清亮的歌，唱江南的秀色。即便是在陕西，我也在关中，在咸阳古渡，在灞陵桥头，看到过柳树，那些曲弓的树身，抽出长长的枝条，从柳下穿过，柳条会轻拂你的脸庞，以一种漫长的眷恋，使你不忍快步离去。正是柳枝的暗示，招致离人折柳以赠。多么哀伤的诗意!

    在诗里、在画里、在人们的心目里，柳是女性的，是多姿多情的。

    这些站立在高天厚土之间的塞上柳却像是汉子，充满一身阳刚气。

    我仔细端详那柳树，原来不管粗细一概地被拦颈砍去了树冠。一尊黑色的树桩，如同一盏黑陶烧制的油灯盏，摆在那里。粗些的树身，不知被砍过多少次树冠，砍过的地方“憋”得益发粗大，像是油灯的灯碗。是的，那些也许是在去年，或在前年被砍去过树冠的地方，又都笔直地抽出些枝条来，以一种怒发冲冠的姿态，刺向蓝天。我猜想，若是春天，三阵风两场雨，这些“灯盏”怕会被一一点燃，那一蓬蓬绿色的火焰，定会把黄土高原上的春天照得清清亮亮。
    可是，砍掉树冠，这是多么奇特的一种栽植方法。莫非那树竟是梅花鹿，那些枝条，固然，会鹿角一般再生，可粗粗细细的柳枝，有什么用处呢?在从靖边县城到古老的统万城遗址去的路上，我看到一些有环抱粗的柳树，树身低矮，树顶粗大，树冠被屡屡砍掉，像一些丑陋的粗骨节病患者，叫人产生一些怜念。看来，这种栽树的办法，已有很久很久的历史了。
    塞上柳，像一个谜。车子穿行在谜里，推动着我的思绪。我望着远处，长长的土圪梁上疏疏落落地顶着去年新抽枝条的柳树，像一把把团扇，道具一般贴在洁净的天幕上。而近处，砍去树冠的柳树，像从地层深处突兀伸出的手臂，拳头里紧紧攥着一种誓言；留着树冠的，是张开的巴掌，挥动着一丝眷念。如此张张合合，要我如何猜那神奇的秘密!

    其实，谜底很简单：黄土地上，树木稀少，当然金贵。农人们要盖房子，搭棚舍，扎篱笆。柳枝，便成了最最理想的材料。这是一位朴实的陕北农民告诉我的。他说：“陕北苦焦，柳树耐活。砍去了树枝，来年可以再发。”他脸上深深的皱纹和眼睛里闪烁的亮光给我留下难忘的印象。w.&w.^w.k.s.5*u.c.#o@m
    塞上柳，成了一株株母亲的树。一年年蓬蓬勃勃长起枝条，且让那些枝条，那些自己无穷无尽的子女，长粗、长直、长得茂盛，让困苦的农人来砍伐、收割，帮衬一些他们生活的艰难。在困苦的环境里，人们就是这样让菲薄的资源发挥着最大的效益。这使人想起粗粝的谷物——小米，想起憨厚质朴、苦耕苦作在黄土地上的陕北人民。顽强、坚韧、宽容。在这个世界上，有谁比他们贡献得更充分、更彻底!

    男性的威武、女性的柔肠。塞上柳，一尊兼有男性与女性优点的偶像，让我油然生出敬意。
14．作者在文末说“塞上柳”“兼有男性与女性优点”，请联系全文概括塞上柳的特点。(6分)

15．作者在写塞上柳的时候，为什么要写其他地方的柳树?(4分)

16．根据上下文，解释文中画线句子的含意。(6分)

  (1)这些“灯盏”怕会被一一点燃，那一蓬蓬绿色的火焰，定会把黄土高原上的春天照得清清亮亮。(3分)
(2)塞上柳，成了一株株母亲的树。(3分)
17．文章用了大量篇幅写塞上柳，本可以将题目直接定为“塞上柳”，但作者为什么命名为

  “塞上看柳”?简要说说最后一段在文中的作用。(6分)

六、(15分)

18．阅读下面两则材料，回答问题。(6分)

    材料一：随着2010年世博会临近，上海市政府开展了劝阻市民穿睡衣出门的活动。有些居委会甚至还组织了劝导队，佩戴红绸带，衣着整齐地立在小区门口，看到有穿睡衣的居民出门，便上前劝阻。

    材料二：对于上海市政府劝阻市民穿睡衣出门的做法，上海热线网展开了调查，结果显示：认为穿睡衣出门是“素质低，不文明的表现”的占42．03％．认为这“很正常，只是图个方便”的占33．95％，而选择“很正常，看不惯就不要看”的也有24．02％。

(1)请用一句话概括以上两则材料的内容，要求不超过25个字。
(2)你对上海劝阻市民穿睡衣出门的做法有何看法?请简要回答。(字数不超过100字)(4分) w.&w.^w.k.s.5*u.c.#o@m
19．请筛选整合下面文字中的主要意思，提炼出关于“碳中和”定义的4个关键词语。(注意四个词语的顺序)(4分)

    “碳中和”的目的是为了环保。人们计算自己日常活动制造的二氧化碳排放量，包括直接的和间接的，并计算抵消这些二氧化碳所需的经济成本。人们可以通过植树或其他环保项目吸收大气中相应的二氧化碳；个人也可以付款给专门企业或机构，由这些企业或机构通过植树或其他环保项目吸收大气中相应的二氧化碳。2006年，《新牛津美国字典》将“碳中和”评为当年年度词汇。它已经从最初由环保人士倡导的一项概念，逐渐成为许多国家在绿化方面的实际行动。

    四个词语：(    )  (  w.&w.^w.k.s.5*u.c.#o@m  )  (    )  (    )
20．依照下面画线的句子，再写一句。(5分)

    高三是紧张与匆忙的结合体。正因如此，我们才积蓄了太多的渴望。我渴望，渴望在绿意盎然的春季，放飞我幽囚一冬的思绪。那时我会肆意地想：久违了，柔柔的

轻风；久违了，暖暖的阳光；久违了，我梦里的那娇艳妩媚的百花园。

答：w.&w.^w.k.s.5*u.c.#o@m
七、(60分)

21．阅读下面的材料，根据要求写一篇不少于800字的作文。(60分)

    教育家陶行知：“千教万教教人求真，千学万学学做真人。”

    匈牙利著名诗人裴多菲：“只要是真的，也必然是自然的，是好的，而且我也认为必

然是美的。”在社会生活中，一个“真”字难能可贵。
    上面的文字，引发了你怎样的联想或感悟?请根据你的联想或感悟写一篇文章。

    要求：题目自拟，立意自定。除诗歌外，体裁不限。不要套作，不得抄袭。

邯郸市2010年高三第一次模拟考试 （2010邯郸一模）
语文试题参考答案

审核：王蒙      校对：王艳红
一、（12分，每小题3分）
1．B(A yùn  C pō  D jiàn)

2．A（B挥洒自如比喻写文章、画画运笔不拘束。使用对象有误；C表示没有基础的，应该是“空中楼阁”；D出奇制胜指用奇兵或奇计战胜敌人，比喻用对方意想不到的办法来取胜。此处不合语境，因为用“良好的气质风度”来赢得面试中的胜利是常规办法。可改为：胜人一筹）w.&w.^w.k.s.5*u.c.#o@m
3．D（A “通行条件”与“提高”搭配不当；B“34个美洲国家的领导人”句意不明，有歧义；C“原因是……取得的”，结构混乱，句式杂糅）

4．D(⑤句中的“发展”与④句“语言的应用和发展”相对应，还要注意“同时”这个词；③句中的“火星文”与⑥句中的“新词”对应；②句是对⑥句的举例；①句是对⑥②句的一个转折)

二、（9分，每小题3分）

5．B（“啸”并非魏晋名士首倡，《诗经》中早已屡次提及）

6．D（砖画表现的是演戏的技巧，和魏晋之长啸的艺术风格和社会意义，已经完全不同）

7．D（A“不啸则无法表现名士风度和气质”过于绝对；B王维李白的诗只证明文士吟啸的习俗在唐代尚存，“非常流行”无根据；C根据原文内容推断不出孙登“对终古及栖神导气之术不懂不通甚至厌恶”）

三、（9分，每小题3分）

8．D（审：明白）

9．C (①表明武元衡这时远离是非。②表明武元衡不结党坚持原则。③政治远见表现其才能。④为官实绩表现其才能。⑤备受信任侧面表现其才能。⑥传闻中被杀的宰相尚不知是哪一个)

 10．B（原文中未提及顺宗对武元衡的器重，属无中生有）
四、（22分）
11. （10分）

（1）（3分）顺宗登基后，王叔文派人诱使武元衡结为同党，但武元衡拒不接受。（“以为”1分，“纳”1分，大意1分）w.&w.^w.k.s.5*u.c.#o@m
（2）（3分）这个时候，蜀地刚刚平定，高崇文为节度使，不懂吏治，皇帝难以找到替代他的人。（“新定”1分，“难其代”1分，大意1分）

（3）（4分）王承宗上疏朝廷，请求赦免吴元济（不予讨伐），派人告知中书令，态度傲慢不恭敬，武元衡呵斥来人，赶走了他。（“白”1分，“悖慢”1分，“去”1分，大意1分）

12．（8分）

(1)承上启下(过渡)(1分)，承上文“伤”，点明了引发伤感的原因，(1分)，又引出了下阙对赵国故都繁华奢靡景象的思忆(1分)。
(2) 虚实结合 (或对比，寓情于景) w.&w.^w.k.s.5*u.c.#o@m
示例：最突出的表现手法是“虚实结合” (1分)，运用想象虚写了古时繁盛一时的丛台歌舞奢靡的画面，实写了邯郸古道的萧瑟秋风中衰草连天的凄凉景象，以虚衬实 (2分) ，寄寓了作者对宋王朝割土分疆、国家衰微的悲痛之感(2分)。
13．（5分）

（1）忧劳可以兴国 逸豫可以亡身 早岁哪知世事艰  楼船夜雪瓜洲渡  镜中衰鬓已先斑（2）而人之所罕至焉  故非有志者不能至也  自胡马窥江去后  废池乔木 犹厌言兵

五、（22分）
14．（6分）威武的外形和顽强、坚韧、宽容的精神。（3分） 多情、慈爱，充分、彻底地贡献自己。（3分）
15．（4分）

写出其他地方的柳树柔美的特点（1分），衬托（或反衬，1分）塞上柳的阳刚之美（1分），表达作者对塞上柳的赞美之情（1分）。

16．（两问，共6分）

（1）比喻到了春天，塞上柳就会焕发蓬勃的生命力，给黄土高原带来生机。（2分）

（2）塞上柳每年被砍去树冠，每年都要长起枝条，像母亲养育子女那样让它长得粗直茂盛，以此来帮衬生活艰难的人们，体现了塞上柳母亲般的无私奉献精神。（4分）
17．（6分）并非单纯地写塞上柳，更主要写作者看柳的联想、感受。（1分）借柳写人，（1分）借柳抒情。（1分）
表达了作者的崇敬与赞美（1分），呼应上文（1分），卒章显志（1分）。

六、（15分）w.&w.^w.k.s.5*u.c.#o@m
18.（6分）

(1)上海劝阻市民穿睡衣出门，社会对此反应不一。(2分)

(2)(4分)示例1：我赞成上海市政府的做法。

理由要点：

穿睡衣出门是一种不文明的行为，而且不符合国际礼仪，我们应该规范自己的行为。世博会是我们向世界展示自我的窗口，如果让国际友人看到这些风景，必然会影响我们国家在国际上的形象。

穿睡衣出门固然是个人的行为，但这和在公共场所吃东西、大声打电话、吸烟一样，可以任性而为吗?

政府有移风易俗、变革陋习、引导新的社会生活方式的责任与权力。劝阻穿睡衣出门，是一种行政倡导，无可厚非。

示例2：上海应该尊重市民的生活方式。

理由要点：

上海市民穿睡衣出门是几十年积淀的一种生活方式。此时出来“劝阻”，显然是怕影响世博会的形象。那么，干涉市民穿着自由，难道就不影响上海的形象了吗?

穿睡衣出门是上海市民的一种生活习惯，某种意义上也可以说是一种文化。既然这么多年都能看惯并习以为常，为何世博会来临就看不得了?就要禁止了呢?这反映了上海在文化上的不自信。

如何穿衣，是个性化、文化性的问题，而不是什么国际礼仪的问题。

上海世博会的主题是“城市，让生活更美好”“城市多元文化的融合”，劝阻市民穿睡衣出门的做法，本身就是与这一主题背道而驰的。
19.（4分，每个词1分）
二氧化碳排放总量（或“二氧化碳”）、 绿化（或“植树”） 、抵消（或“吸收”）、环保（或“环保活动”）

20．（5分）

示例：我渴望，渴望在热闹奔放的夏季，高歌我积淀一春的欢乐。那时我会用心的听：久别了，滚滚的雷声；久别了，花开拔节的声音；久别了，我梦里的梵婀玲奏着的名曲。

  （句式2分，相关景物3分，共5分。大意正确即可。）

七、（60分）

21．作文（参照2009年全国高考作文评分标准）（60分）

w.&w.^w.k.s.5*u.c.#o@m
作文等级评分标准
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	个别语句有深意

个别例子较好

个别语句较精彩

个别地方有新意


参考译文：
武元衡，字伯苍。他的曾祖父武载德，是武则天皇后的隔堂弟弟。武元衡中进士后，逐步升任为华原县令。当时京城附近地区的镇军将军，多恃功骄横，侵害吏民，武元衡管理不了称病离职。德宗钦佩他的才干，征召为比部（刑部四司之一）员外郎，一年内三次升迁到右司郎中，处世周详完善，很称职。被提拔为御史中丞。曾经被召对延英殿，皇帝在目送他离开时曾夸赞说“这人真是有宰相的才能啊！”w.&w.^w.k.s.5*u.c.#o@m
顺宗登基后，王叔文派人诱使武元衡结为同党，但武元衡拒不接受。监察御史刘禹锡请求武元衡给自己做判官，武元衡没有答应，王叔文更加不高兴。恰逢册立皇太子，武元衡辅佐他，因此太子了解他。等到太子即位，即为宪宗。元和二年，拜为门下侍郎、同中书门下平章事，兼判户部事。宪宗皇帝一直知道武元衡坚持正义，胸怀操守，所以对他礼遇有加，特别信任，与其他宰相不同。浙西李锜请求朝见皇帝，随后又推称有病，想要拖延朝见的日期。皇帝问宰相郑絪，郑絪请求批准李锜的要求，武元衡说：“不行，李锜自己请求朝见，皇帝已经下诏书同意召见他了，可他却又不来，这样一来好像朝见不朝见都由李锜说了算。陛下刚即位，天下人都耸着耳朵，睁亮眼睛注意您，若有奸臣能为所欲为，那么皇上的威严与诏令就全都没了。”宪宗认为他讲的话是正确的，就下诏书敦促李錡入朝。李錡的诡计败露后，果真公开反叛。这个时候，蜀地刚刚平定，高崇文为节度使，不懂吏治，皇帝难以找到替代他的人。就下诏命武元衡为剑南西川节度使，皇帝亲自到安福门慰问他，为他送行。高崇文离开成都时，几乎把金帛、帟幕、伎乐、工巧都带走了，蜀地几乎被洗劫一空。武元衡到了之后，安抚平定，严肃政纪，自身节俭，宽厚待民。三年后上下和谐，百姓富裕，蛮夷之人思归朝廷。武元衡品性沉着稳重，虽然不喜欢交际，但府署选置的僚属都是当时的才俊。 

w.&w.^w.k.s.5*u.c.#o@m
元和八年，武元衡被召回京城操持政务。李吉甫、李绛在皇帝面前为一些事情争执不休，不和谐，只有武元衡正道直行，不违附任何一方。皇帝称赞他是个有德行的人。李吉甫死后，淮蔡战争，皇帝把国家枢机政务都交给武元衡办理。王承宗上疏朝廷，请求赦免吴元济（不予讨伐），派人告知中书令，态度傲慢不恭敬，武衡呵斥来人，赶走了他。王承宗怨恨他，多次上奏章诬陷诋毁武元衡。不久武元衡上朝，刚出靖安里的府第，夜还未尽，遇到歹徒射中他的肩膀，又砍他的左腿，驾驭马车的随从与歹徒格斗，打不过，都惊慌的逃跑了，于是歹徒杀害了武元衡。官府巡逻的人（发现后）大声喊“盗贼杀了宰相”，连续十余里，一直传到朝堂上。上朝的百官惶恐不安，也不知道哪个宰相遇害。不久，他的马跑回府第后，朝廷内外才知道是武元衡。相关官员上报给皇帝，皇帝感到震惊，不上朝。在延英殿里召见宰相，十分悲痛，曾有两顿饭没有吃下去。后来追封武元衡为司徒，赐他谥号“忠愍”。
w.&w.^w.k.s.5*u.c.#o@m
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