2010年哈尔滨、长春、沈阳、大连四市高三模拟考试语文试题
一、现代文阅读（9分，每小题3分）

无论是基督教存在主义者克尔凯郭尔，还是无神论存在主义者萨特以及尼采、海德格尔、加缪等，都兼有文学家的特色。他们的某些作品，将哲学、文学、美学熔于一炉。加缪就曾这样说：“伟大的文学家也是伟大的哲学家。”存在主义者的这一观点，给现代作家和批评家提示了一个重要的价值尺度，即：不管你采用什么形式或风格进行创作，作品的水平高低，最终要看你的作品的哲理含量。

存在主义对文学的贡献之一是把哲学变成了美学，也就是把某些哲学范畴或哲学概念变成了艺术手段。例如“荒诞”，这本来是个存在哲学的范畴，但它在加缪的《西绪弗斯神话》却却成为艺术方法。而荒诞的感受往往也是通过一个哲学术语即“悖谬”得到表现的。悖谬就是一件事情在逻辑上的自相矛盾，或行为上的互相抵消，从而令人啼笑皆非，或莫名其妙，它往往能构成“黑色幽默”的悲喜剧情趣。加缪把希腊神话钟西绪弗斯被动受难的形象改造成主动抗争的悲剧英雄，从而创造性地传承了尼采的悲剧美学。

如果说加缪在比他大一辈的卡夫卡的作品中发现了西绪弗斯的现代原型，那么比他小半辈的迪伦马特则是受了他的理论的影响，在戏剧和小说中创造了一系列西绪弗斯式的悲剧英雄。这些人物，明知他们的对手，不管看得见的，还是看不见的，是不可战胜的，但他们明知山有虎，偏向虎山行；宁可失败，也不愿投降，有一股子海明威式的“硬汉子精神”。用迪伦马特的话说，这叫“顶住现实的英雄”。加缪所倡导的这种悲剧美学，显然是有积极意义和启示价值的。正如迪伦马特说：整体世界固然是你不能驾驭的，但个人世界每个人都是可以把握的。

存在主义思想流派的作家在他们的作品中特别关注“危机中的个人”。日本影片《啊，海军！》中的山本五十六，他正面临着死亡与服从的两难选择。他最后选择死亡。对这个人物的选择的态度，我想文学与历史学是有区别的。因为历史学关注的是事件的结果，你选择了不义的战争，把你定性为战犯，这是天经地义的。但文学家关注的是事件的过程。描写你此时此刻的内心矛盾是他的职责，甚至同情你此时此刻的痛苦也是他的本色。而在现实中，如果我们过去就懂得关注危机中的个人，则我们的人格就会比现在更丰富一些，就不会劝阻别人不要去对具体的穷人施“小恩小惠”，就不会把人整错了还要求他“正确对待”；亲人被整了，不是更多的体贴，还要和他“划清界线”甚至离婚。

1．  下列关于“存在主义”的表述，正确的一项是

A．存在主义从总体上分为两个不同的思想流派，分别是基督教存在主义和无神论存在主义。

B．存在主义者虽然认识上有分歧，但存在主义者的作品都将哲学、文学、美学熔于一炉。

C．存在主义对文学的最大贡献就是把哲学变成了美学，把哲学范畴变成了艺术手段。

D．存在主义文学，充满了人道主义精神，它更关注“危机中的个人”，具有悲天悯人的情怀。

2．下列理解与表述，符合原文意思的一项是

A．加缪曾经说过：“伟大的文学家也是伟大的哲学家”，这实际告诉我们：伟大的哲学家也必将是伟大的文学家。

B．作品水平的高低，最终要看哲理的含量，这是存在主义给现代作家和批评家提供的唯一的评判尺度。

C．荒诞的感受往往是由通常在哲学上称为“悖谬”的艺术风格制造出来的，而“悖谬”产生出“黑色幽默”的效果。

D．“悖谬”就是在同一事物中，从逻辑上出现的自相矛盾，或者在行为上的相互抵消，使人感到荒诞不经。

3．下列理解与分析，不正确的一项是

A．本文告诉我们：无论文学创作还是文学批判，既要注重增加哲理的含量，又要注重揭示人的客观存在。

B．加缪把西绪弗斯的形象改造成为主动抗争的悲剧英雄，这对于现实来说，更具积极意义和启示价值。

C．从学术领域来看，文学与历史学是有区别的。历史学关注的只是事件的结果，而文学更关注事件过程。

D．迪伦马特创造的一系列西绪弗斯式的悲剧英雄的性格特点，试图证明悲剧英雄可以驾驭他们的个人世界。

二、古诗文阅读（36分）

（一）文言文阅读（19分）

阅读下面的文言文，完成4-7题。

圬者王承福传   韩愈

圬①之为技贱且劳者也。有业之，其色若自得者。听其言，约而尽。问之，王其姓。承福其名。世为京兆长安农夫。天宝之乱，发人为兵。持弓矢十叁年，有官勋，弃之来归。丧其土田，手镘②衣食，余叁十年。舍于市之主人，而归其屋食之当焉。视时屋食之贵贱，而上下其圬之佣以偿之；有余，则以与道路之废疾饿者焉。

又曰：“粟，稼而生者也；若布与帛，必蚕绩而后成者也；其他所以养生之具，皆待人力而后完也；吾皆赖之。然人不可遍为，宜乎各致其能以相生也。故君者，理我所以生者也；而百官者，承君之化者也。任有大小，惟其所能，若器皿焉。食焉而怠其事，必有天殃，故吾不敢一日舍镘以嬉。夫镘易能，可力焉，又诚有功；取其直，虽劳无愧，吾心安焉。夫力易强而有功也；心难强而有智也。用力者使于人，用心者使人，亦其宜也。吾特择其易为无愧者取焉。

“嘻！吾操镘以入富贵之家有年矣。有一至者焉，又往过之，则为墟矣；有再至、叁至者焉，而往过之，则为墟矣。问之其邻，或曰：“噫！刑戮也。”或曰：“身既死，而其子孙不能有也。”或曰：“死而归之官也。”吾以是观之，非所谓食焉怠其事，而得天殃者邪？非强心以智而不足，不择其才之称否而冒之者邪？非多行可愧，知其不可而强为之者邪？将富贵难守，薄功而厚飨之者邪？抑丰悴有时，一去一来而不可常者邪？吾之心悯焉，是故择其力之可能者行焉。乐富贵而悲贫贱，我岂异于人哉？”

又曰：“功大者，其所以自奉也博。妻与子，皆养于我者也；吾能薄而功小，不有之可也。又吾所谓劳力者，若立吾家而力不足，则心又劳也。”一身而二任焉，虽圣者不可为也。

愈始闻而惑之，又从而思之，盖所谓“独善其身”者也。然吾有讥焉；谓其自为也过多，其为人也过少。其学杨朱之道者邪？杨之道，不肯拔我一毛而利天下。而夫人以有家为劳心，不肯一动其心以蓄其妻子，其肯劳其心以为人乎哉？虽然，其贤于世之患不得之而患失之者，以济其生之欲、贪邪而亡道以丧其身者，其亦远矣！又其言有可以警余者，故余为之传，而自鉴焉。

注：①圬：粉刷墙壁

4．对下列句子中加点词语的解释，不正确的一项是

A．天宝之乱，发人为兵                   发：征发

B．不择其才之称否而冒之者邪             称：称呼

C．抑丰悴有时，一去一来而不可常者邪     悴：衰败

D．不肯一动其心以蓄其妻子               畜：养活

5．以下句子中，全都表明圬者王承福喜爱自己职业的一组是

（1）有业之，其色若自得者             （2）有余，则以与道路之废疾饿者焉

（3）若布与帛，必蚕绩而后成者也        （4）夫镘易能，可力焉，又诚有功

（5）吾之心悯焉，是故择其力之可能者行焉（6）吾能薄而功小，不有之可也

A．（1）（2）（4）   B．（1）（3）（5）   C．（2）（3）（6）   D．（1）（4）（5）

6．下列对原文有关内容的分析和概括，不正确的一项是

A．王承福是一个自食其力、乐于助人的人。务工吃住在主人家，他必须以劳动所得偿还，还常常资助路上弱者。

B．王承福懂得社会分工的必要性，一方面认为人的生活需求很多，另一方面认为大家应该各尽所能，互通有无地生活。

用心者

C．本文承袭“用力者使于人，用心者使人”的传统说法，此种说法是出于维护封建制度的需要，是不足取的。

D．本文先叙事后议论，简于叙事，重在议论。表面上是传记体，实际上是一篇借传记展开议论的杂文。

7．把文中划横线的句子翻译成现代汉语。（10分）

（1）食焉而怠其事，必有天殃，故吾不敢一日舍镘以嬉。（5分）

（2）又吾所谓劳力者，若立吾家而力不足，则心又劳也。”一身而二任焉，虽圣者不可为也。（5分）

（二）古代诗歌阅读。（11分）

阅读下面这两首唐诗，完成8-9题。

落第长安  常建

家园好在尚留秦，耻作明时失路人。

恐逢故里莺花笑，且向长安过一春。

杂诗   无名氏

旧山虽在不关身，且向长安过沁春。

一树梨花一溪月，不知今夜属何人。

8．这两首诗字句相似，音韵相近，而所抒之情却不尽相同。请你结合具体内容分析这两首诗所抒发的感情的异同。（5分）

9．请赏析“一树梨花一溪月”中“溪”字的表达效果以及这句诗所描绘的画面。（6分）

（三）补写出下列名篇名句中的空缺部分。（6分）

（1）             ，             。东风不与周郎便，铜雀春深锁二乔。（杜牧《赤壁》）

（2）             ，             。卷起千堆雪。（苏轼《念奴娇·赤壁怀古》）

（3）桑之落矣，            。（《诗经·氓》）

（4）鹏之徙于南冥也，水击三千里，              。去以六月息也。（《庄子·逍遥游》）

三、文学类文本阅读（25分）

11．阅读下面的文字，完成（1）-（4）题。

读树    李国文

那时住在东城，去劳动人民文化宫的机会较多，后来，随着北京市的向外拓展，我便搬到城外去了。这样，只有在每年的书市，来到太庙，挤到熙熙攘攘的读者群中，买一些想买的廉价书。但热销的摊点，往往难以与年轻人比赛力气，半天下来，也着实劳累，便找个树荫下的长椅歇腿。

过去逛太庙，喜欢读树。树可以读吗？我想这个回答是肯定的。因为一棵树，就是一本书，树和人一样，即使同一品种的，也自有她独特的个性，如果说没有两片相同的叶子，这世界上也找不到两棵完全相同的树。无论在旷野，在公园，在小院的树木，或是马路的行道树，只要成林，那也是一个形态相异，性格不一，各呈丰采，绝非一色的丰富世界。读树如看人，尤其种植在太庙里的松、柏、桧、槐，巍峨庄重，枝根虬结，风姿苍劲，气势不凡，她们矗立在那里数百年，几乎是北京的历史见证人。

如果树能言语的话，一定会涌出沧桑的感叹。所以，细读她每一圈年龄，都能寻觅出皇室的兴衰，民国的变迁，五四的激情，抗日的斗争，以及解放以后新岁月的生活轨迹。古树虽古，可并不因年纪的包袱，而嚣张跋扈，在她周围，许多年轻的后辈树，同样生长得从容不迫。这种上了年纪的大度、宽容，便越发地显得一种分量感、尊严感。但是，树老，和人老差不多，老人通常行动迟缓，老树通常也就长得很缓慢，老人通常不那么活跃，老树通常也就不是很起劲地生长。那残断的枝桠，萎缩的树干，不太振作的针叶，留下了太多的时光痕迹，好像时间在古老的身躯里凝滞住了，不免给人老态龙钟的印象。使人肃然起敬的同时，也多少使人生出一丝惆怅。

因此，整个太庙里面，那满园关不住的春色，那一片郁郁葱葱，青绿苍翠，唱主角的已非这些前辈树木了，老树的光辉，已是昨日的事情。看来，还是年轻好，因为在成长着，意味着拥有时间，因为在成熟着，意味着来日方长，所以，解放后陆陆续续栽种的别的什么树，就比老树要生机盎然，要朝气蓬勃，显得生命力特别旺盛的样子。风一来，你可以听到那白杨树的硕大叶片，或细细低语，或大声聒噪。也许生活就是这样一个后来居上的局面，未来属于谁，谁就拥有更多的话语权，而徜徉在古树底下就没有这一份热闹。

展眼望去，所见皆绿，欲与天公试比高的白杨，爬满了照壁瓦墙的藤萝，拥塞的行路夹道的冬青灌木，花飞花落招蜂惹蝶的丁香海棠，令读树的我不禁觉悟，古树的缄默沉思、庄重成熟的状态，固然具有历史的魅力，但是，要没有这半个世纪种下的树木花草，仅凭那些爷爷辈的老树，是构不成这一片苍葱凝碧的绿色世界的。正因为老树之外，更多的是新树的出现，才形成这一片怡人的景色。

买书，看压缩在书中的空间和时间；看树，阅读大自然，那可是活生生的大块文章。树的世界，人的世界，其实都在新陈代谢的进化规律之中。懂得这一点，无论是白发苍苍的老者，还是血气方刚的青年，都能达到“老吾老以及人之老，幼吾幼以及人之幼”的境界，就像园子里的这些新的、老的树木，融洽相处，和衷共济，社会的祥和氛围肯定会日益地浓烈起来。

（1）对文章内容的分析和概括，最恰当的两项是

A．这篇散文文字平实，思路清晰，层次分明，讲客观的眼前事物与历史的人生的思考自然地结合起来，阐述了“读树”带给人的无穷启示。

B．第一段写书市中青年读者熙熙攘攘的热闹场景是为了说明自己难与年青人“赛力气”，这也与后面写人的世界和新人辈出等内容相呼应。

C．文章将“书”与“树”两种记录人世与自然变迁的事物巧妙而自然地联系在一起，主要抒发了作者对于自然界新旧事物更替的感慨。

D．作者认为“树和人一样”“有他自己的独特个性”，文章二到五段比较充分地表现了古树和新树的特点，为最后两段的深化主题做好了铺垫。

E．本文告诉我们：只要善于用眼光去捕捉，用心灵去体悟，一切都是可以读的，作者就是借助太庙里有着丰富阅历的古树来抒发对人生的思考的。

（2）如何理解“老树”与“新树”的寓意及它们之间的关系？（6分）

（3）文章三、四段主要运用了哪两种修辞手法，请结合文章的具体内容进行简要分析。（6分）

（4）结合文章的主旨，联系现实生活中的某方面存在的问题谈谈这篇文章的现实意义。（8分）

四、实用类文本阅读（25分）

12．阅读下面的文字，完成（1）-（4）题。

杨绛和她的父亲    孙莲莲

（文章暂略）

（1）下列对文章有关内容的分析和概括，最恰当的两项是

A．文章语言恬淡质朴，一如杨绛父女之间的情感，同时选材也很典型精当，在简单平实的陈述与描写中表现了杨绛与其父亲之间平淡而深厚的感情。

B．在女中读书的时候，杨绛虽然很自信，但她也不愿意上街上进行演讲，因为虽然当时人们的封建思想意识已经淡泊，但社会风气非常不好。

C．杨绛父亲在子女教育问题上很赞同孔子的观点态度，但他早年留学日本和美国的经历对他教育子女的方式也产生了比较深远的影响。

D．杨建父亲对女儿讲述他任江苏高等审判厅厅长时的往事，是为了体现其政治立场方面的严谨，在极小的事情上也要表现出自己的鲜明的态度。

E．从文章记述看，杨绛之所以成为作家、著名学者，离不开她少女时期家庭生活的熏陶，特别是父亲对她的谆谆教诲和潜移默化的影响。

（2）钱钟书觉得杨绛父亲“望之俨然，接之也温”，请问文中哪些内容具体体现了杨老先生“温”的性格特点。（6分）

（3）文章在表现杨绛与其父亲的时候都运用了那些描写手法，请结合具体内容进行分析。（6分）

（4）杨绛父亲教育子女的做法具有怎样的特点，其中哪一点你觉得对现实中存在的子女教育问题最有启示，结合现实谈谈你的看法。（8分）

五、语言文字运用（20分）

13．下列各句中，加点的成语使用不恰当的一项是

A．通过反复地朗读作品，阅读者可以走出文字的困扰，探幽索微，深得个中三味，而不会人云亦云，生吞活剥参考资料。

B．温哥华冬奥会产生的86枚金牌中有73枚计入欧美国家的名下，欧美国家对冰雪运动的统治力之强可见一斑。

C．魔术能给观众一种奇特的享受，魔术师刘谦的那场精彩的魔术表演都过去很久了，提起来大家依然津津有味。

D．尽管央视每年都会公布出高于80%的春晚收视率，但民间的调查结果却年年大相径庭，喝倒彩声响成一片。

14．下列各句中，没有语病、句意明确的一项是

A．今日，来自全国各地当代文学批评期刊的主编们和专家学者三十余人在海口汇聚一堂，探讨诸多热点话题，其中一些观点颇有真知灼见和切中肯綮。

B．新版《红楼梦》、《西游记》未播先热，这不仅是因为人物造型几乎颠覆了大部分读者对原著人物形象的理解，更是因为来自于对名著翻拍的普遍关注。

C．据悉，作为广东参加世博会的四个城市之一，中山市将以“博爱·和谐——让城市生活更美好”为主题参加上海世博会城市最佳试验区的展览。

D．目前，中国海军第五批护航舰队执行任务所需的淡水、油料、弹药、药品和各类生活物资已经全部装载完毕，编队将于3月4日从海南起航。

15．用不同的表达方式扩写“鹰击长空”，要求所写语句符合表达方式的特点，每题字数不得超过40字。（6分）

（1）用描写的方式扩展。（其特点是，能反映出事物具体情形，如形、声、色、动态等）

（2）用议论的方式扩展。（其特点是，语句中有观点，有分析判断）

16．概括下面一则新闻的主要信息，不超过25字。（4分）

为彻底解决网吧顽疾，全国政协委员严琦决定在今年的全国两会上提交一剂“猛药”：建议取缔各种社会网吧。

严琦说，社会网吧能带来部分税收和解决就业，但这和其造成的社会负面影响相比，这点“好处”就显得微不足道了。她建议，政府必须采取强硬措施，强制关闭社会网吧。对于买不起电脑的部分家庭和人员，需要上网怎么办？这可以由政府出资办一批公共网吧解决。关闭社会网吧造成的失业怎么办？政府可以出台就业等系列扶持措施。网吧老板的损失则由政府买单。

面对严琦“取缔所有社会网吧”这一建议，许多网友表示了不同看法。昨日，部分老师、家长接受采访时表示，政府办公共网吧，一定程度上肯定比社会网吧“把门”更严，但“取缔所有社会网吧”不太可行，不能搞“一刀切”。例如，政府公共网吧数量肯定不够，难以满足大家的需求。

17．观察一幅漫画，简要说明你对漫画内涵的理解。（20字以内）（4分）

一个戴眼镜背着书包的男学生在舞龙，面前家长、老师在用绣球吸引龙头，绣球上分别写着“提高班”“培优班”“特长班”“奥赛班”等。男孩一脸愁容。

六、作文（60分）

18．阅读下面的材料，根据要求写一篇不少于800字的文章。（60分）

武汉一位55岁的妇女陈玉蓉，从去年2月开始，天刚蒙蒙亮，就在江岸区的谌家矶堤坝上“暴走”，春去秋来，风雨无阻，一遍一遍地来回走着同一段路程。日行20公里，这样暴走了七个月，穿坏了四双鞋，成功消除自身的脂肪肝，她只为移植肝脏挽救命悬一线的儿子。“暴走妈妈”一时间成为人们热议的话题，陈玉蓉也被评为2009年感动中国人物。

今年2月，12岁的徐州男孩邵帅就毅然决定休学照顾病母并捐骨髓来就救治母亲，这一行为感动着千千万万人。“我只想和母亲在一起，不管付出怎样的代价。”邵帅说。他以前非常怕黑，而现在每天晚上十点多回家，路上再黑也不怕了。他原来不会做饭，而现在给么么送去自己对着菜谱做的饭菜。他原本有晕血症，而现在每次抽血他都十分镇定。

要求选准角度，明确立意，自选文体，自拟标题；不要脱离材料内容及含意的范围作文，不要套作，不得抄袭。

 

参考答案及评分标准

    1.D（A项钟还应包括其他流派；B项钟应该是“某些作品”；C项中应该是“贡献之一”和“某些哲学范畴或哲学概念）

    2．D（A项文学家和哲学家不能完全划等号；B项中“评判尺度”不是唯一的；C项中应是“哲学术语”而非“艺术手段。）

    3．C（应该是从文学创作的角度看两者的区别，而在“学术领域“历史学同样关注事件的过程）

    4．B（称：适合）

    5．D（（2）表明王承福有善心；（3）举例谈社会分工；（6）王承福对自己的评价）

    6．C（本文中心是赞扬王承福自食其力的精神，批判那些尸位素餐的人，体现作者亲民思想）

    7．（1）怠、殃、故、以各1分，句意1分。（2）若、任、虽、判断句各1分，句意1分。

    8．这两首诗都表现了主人公的旅思乡愁，（2分）但常诗的感情更倾向于落第之后羁留帝京的失落、羞愧与沮丧。这从“耻作……“”恐逢“两句可以看出。（2分）无名氏的诗不涉及具体情事，但表现的乡情更加苦涩难堪，更深更细更普遍更富于感染力，能在更大的范围内引起共鸣。（1分）

    9．（1）“溪”字的表达效果有三个方面，其一，以“溪”修饰“月”，将月色有形化，把不可揽结的月色写得如捧手可掬，生动形象；其二，“溪”本是名词，用在这里作定语后仍保留其名词的形象感，溪月相映，更见美感；其三，溪水是流动的，这里又与“一树梨花”的静美相映衬，动静结合，显出景物生机。（3分）

    （2）梨花洁白，梨树高秀，溪水澄澈，月光皎洁，诗句描绘了一幅静中有动，冷中有暖，美中含愁的宁静清雅的故乡月夜图。（3分）

    10．（1）折戟沉沙铁未销  自将磨洗认前朝   （2）惊涛拍岸    卷起千堆雪

    （3）其黄而陨    抟扶摇而上者九万里    （1句1分）

    11．（1）C  E （C项抒发的主要是对人生世事的感慨；E项写作对象应该是太庙里的古树与新树）

    （2）寓意是：老树是对过去的光辉历史的记录，是沉稳成熟的象征；新树是代表了成长中的可以憧憬的将来，是新生的力量（2分）。怡人景色来自于老树与新树的互相映衬，（2分）只有老树和新树同时存在的世界，才是一个完整得到有底蕴又有活力的世界。（2分）

    （3）对比和拟人（2分，每个1分），将老树与新树进行对比，表现出老树宽容大度等方面的特点，新树生机盎然等特点，（结合具体内容分析1分，能说出作用1分，共2分）；

将新树和老树都拟人化，赋予它们人的性格特点，形象生动并且为后文联系人的议论做铺垫。（要求同上）

    （4）结合文章主旨：文章通过“读树”阐述了老与幼、新与旧要各自发挥自己的特点和谐相处，共同为世界的存在与发展贡献自己的力量。（3分）现实社会中并非人人都能和谐相处，尤其是老人与青年人之间，列举一个具体问题（2分），现实意义就是文章提示我们的老与新从各自的角度应该如何与对方和谐存在，观点可以不同，但要言之成理。（3分）

    12．（1）B  D

    （2）从不打骂孩子；对于杨绛当年不想参加演讲这样的严肃文体他也是耐心教育；对音韵学的教授也不着急，让女儿慢慢体会；对女儿没有读他找出的书的责备方式；与女儿朋友式的对话；不强迫女儿做不感兴趣的事情。（1每点1分，共6分）

    （3）侧面描写的手法。李健吾对杨绛的评价，钱钟书对杨绛父亲的感觉；语言描写，文章多处对人物对话进行了描写；行为描写，杨绛父亲爬梯子到高处为女儿找书；细节描写：杨绛为父亲剥水果，剥干果。（写出三种并有恰当分析得6分）

    （4）注意培养女儿的独立意识和自主精神；放手让女儿按照自己的兴趣学习；对杨绛的读书习惯进行引导；与女儿进行朋友似的交流与沟通。（3点3分）结合现实中存在的问题给2分，能说出杨绛父亲教育女儿做法的作用与意义3分。可就任何一点分析，要自圆其说。

    13．C

    14．C（A，搭配错误，“颇有真知灼见和切中肯綮”；B语序不当，前后分句互换位置；D，范围不清，列举的事物有包含关系）

    15．示例：（1）一只矫健的苍鹰，奋力挥动着翅膀，翱翔在清晨的碧空，她在这阴森荒凉的山谷间盘旋、盘旋，又陡然冲过岗峦重叠的高峰，飞向远方。

    （2）雄鹰振翅高飞，划过长空，那一片蓝天包容了他的不羁，承载了他的稳重。为此，蓝天多了一份神秘，多了一份美丽。

    16．政协委员建议关闭社会网吧引起争议。

    17．家长盲目望子成龙，孩子不堪重负。

    18．参照2009年高考评分标准。

