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河北省冀州中学2009—2010年高三模拟考试
语文试题
注意事项：

本试卷分第I卷（选择题）和第II卷（非选择题）两部分。答第I卷前，考生务必将自己的姓名、准考证号、考试科目涂写在答题卡高☆考♂资♀源€网上。
1. 每小题选出答案后，用铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑。如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号。不能答在试题卷上。

2. 答题时使用0.5毫米以上的黑色签字笔书写，字体工整，笔迹清楚。使用圆珠笔答题无效。

第I卷

一、（12分，每小题3高☆考♂资♀源€网分）
1．下列词语中加点的字，读音没有错误的一组是（   ）
A. 擂鼓 lēi   牤牛 mǎng  苤蓝 pí   棕榈 lǚ   一服药 fú     汗流浃背 jiá
B. 倒嚼 jiào 眍 yǔ    草创 chuàng 的当 dè  一爿店 pán    哑然失笑 yǎ
C. 答应 dā   溃脓 huì   香蕈 xùn   惩罚 chéng  雀盲症 què  唧唧喳喳 zhā
D  梧桐 wū  估衣 gǔ    违纪 wěi   连翘 qiào   苣荬菜 jù   唯唯诺诺 wéi
2．下列各句中，加点的词语使用不恰当的一句是（   ）

A、聪明的人懂得怎样弥补工作上的失误，他总能够在前面的事做得不够好时，狗尾续貂，补上一个精彩的结尾。

B、国务院决定，为表达全国各族人民对青海玉树地震遇难同胞的深切哀悼，2010年4月21日举行全国哀悼活动，全国和驻外使领馆下半旗志哀，停止公共娱乐活动。

C、在常人看来，一些细节问题不足挂齿，但细节决定成败，一个细节的疏忽往往会造成不堪设想的后果。

D．季羡林先生从语言学的角度研究佛教，又从佛教的传播和发展角度勾勒了中印两国文化交流的轨迹，其论述逻辑分明，文字平易近人。 

3．下列句子中，标点符号使用不正确的一项是（   ）
A．牛郎照看那头牛挺周到。一来是牛跟他亲密，二来呢，他想，牛那么勤勤恳恳地干活，不好好照看它，怎么对得起它呢？

B．朱自清笔下的“荷塘月色”，体现了作家心中追求的美好的精神境界。

C．与西医相比，中医具有独特的优势：中药副作用小，医疗成本低，诊治个性化，成书于战国时期的《黄帝内经》已系统地阐述了中医的理论基础。

D．她说：“有这么多充满爱心的老师，有这么多乐观向上的同学，我呀，还得继续努力啊！”

4．下列各句中，没有语病的一项是（    ）



A．截至3月18日，江西省军工企业为上海“世博会”生产了最后一批470顶K-IV型警用防弹头盔，顺利交付上海市安保总公司，并将于5月亮相“世博会”。
B．3月19日上午，被誉为“铁嘴钢牙外交官”的全国人大常委、全国人大外事委员会主任委员、前外交部长李肇星和夫人来到鹰潭龙虎山，就中国发展与国际形势展望作精彩演讲，幽默风趣的妙语博得鹰潭300余名干部一次次热烈的掌声。
Ｃ．台湾地区领导人马英九最近宣布行政院改组计划，以吴敦义代替刘兆玄任行政院长，以期挽回了因“8·8”台风灾难而一路下滑的支持率。

D．国务院国资委日前表示， 16家除以房地产为主业的中央企业外，还有78家不以房地产为主业的中央企业在完成企业自有土地开发和已实施项目等阶段性工作后，要退出房地产业务。
二、阅读下面的文字，完成5-7题。（9分，高☆考♂资♀源€网每小题3分）
土地电
土地电是一种能够反映地震前兆的方便可行的测报手段,是我们测报点判断震情的主要根据。是我国人民群众发明的简易的地震预测工具。

土地电的观测简单易行，成本低廉。在地下相距几十米到百米远的地方，埋放两个铅板，再用导线分别连接到电流表（毫安表）或电压表（毫伏表）的两端，就能从表头上观察到指针的日变化、年变化特征，这种方法是不需外加任何人工电源的。20世纪60～70年代我国的许多厂矿、学校和农村都开展过地电观测，是群测群防的重要手段之一，老百姓给了它“土地电”的美称。

1974年12月22日天刚亮，距震中20公里的冶金102队的土地电仪器自动记录到了突跳信号。技术员姜成田等向辽宁省地震部门发出预报：“提出在我站东北方向100公里左右，今天中午将发生4～5级地震。”12月22日12时43分，在海城站东北方向的辽阳葠窝水库发生了4.8级地震。1975年2月4日13时50分至14时，“土地电”突跳6次，记录指针发出“嚓嚓”的划纸声。16时，海城站发出书面预报意见：今晚7～8点钟，海城东南方向将发生大于5级地震。

辽宁省通过紧急电话向海城和营口有关部门部署了防震的具体工作……19时36分，地动山摇，里氏7.3级的强烈地震把一个人口密集、工业发达的城市瞬间变成了一片废墟。所幸人员都撤离了，原本可能造成10万人死亡的地震，仅有1328人死亡，这是地震预报史上一次空前的成功。 

1975年海城地震的预报，土地电立了大功，令国人刮目相待，土地电一时风靡全国。

1976年5月，唐山地区等很大范围的地电观测网又频频出现变化，专业人员对此进行了认真反复的核实查证，虽然有些异常确实重要，但大量的异常是农田用水、降雨、温度变化和电极不稳定等干扰造成的。在大震发生前的最后一周的会商会上，尽管曾根据土地电和专业地电观测，做出了“迁安—昌黎—青光一带可能发生4．5—5级地震”的预报意见，不过对问题的严重性是远远没有意识到的。几天之后，大震发生，震级7．8级。

震后的研究表明，由于金属电极的化学电位极其不稳定，加之自然电场的复杂变化，使微小的地震信息湮没其中，土地电异常的真假难辨确实为工作带来了极大的困难。再加上土地电是一种“土仪器”，我国于20世纪80年代初，决定淘汰土地电方法，土地电在我国销声匿迹。

世界上的事就有那么巧！土地电刚在中国被封杀，却在西方红红火火闪亮登场。

希腊雅典大学有3位教授，他们从1981－1983年开始了新型土地电的观测研究，截止1998年的15年时间，对11次5．5级以上的地震居然做出了8次成功的预报，使希腊成为中国之外仅有的一个政府级的公开进行地震预报的国家。希腊把这种观测方法以3位学者的第一个字母命名VAN，从此VAN方法响彻全球，直到今天。

VAN小组坚持认为，对地下电场的无人工电源的直接测量，是监测地震的最好方法之一。土地电观测中的不稳定性和干扰问题，他们也同样遇到，不过经过细致的研究，发现问题出在观测技术和数据分析上，而不在方法手段本身。于是采取了一系列的技术改进措施，比如用非极化的合金电极代替铅电极，解决了化学电位不稳定的问题；采用不等极距、电磁同时观测、数字电子测量技术等措施，有效的排除了各种干扰；采用数理分析技术，又归结出了地震电信号的特征和标志等，很好地解决了有关问题。他们的预报意见一直公开发表在国际学术刊物上，并公布全部的数据和处理方法，由此取得了日、美、俄、法等多国专家的帮助，终于使新型土地电变成了香饽饽。

作为一种群测群防手段，新型土地电在地震监测预报方面已经有了自己的一席之地，尤其是其简单易行、成本低廉的特点和良好的反应还是独树一帜的。工作中需注意的是分析地震前兆的异常变化与地表干扰性噪音的不同。研究表明，前者往往具有选择性，即在构造的控制下只对某些地区反应敏感，而对另一些地区可能毫无反应；此外，地震异常信号的极性和强度比均有一定的稳定性特征等等。如何排除干扰，使地电流信号得以最大利用，已经成为地震监测工作中的一个永久性课题。      高☆考♂资♀源€网          节选自《互动百科·百科词条》
5．下面对“土地电”的理解，不正确的一项是（   ）

A．土地电在地震前会出现信号异常，是一种方便可行的地震测报手段。

B．土地电的观测简单易行，成本低廉。20世纪60～70年代我国各地风靡一时。

C．土地电是把两个铅版埋在相距几十到一百米的地下，再用导线分别连接到电流表和电压表的两端。

D．土地电不需要外加的人工电源，观测时可以从电流表或电压表的表头上观察到指针的变化。

6．下列说法不符合文意的一项是（    ）

A．土地电成功预测出了1975年辽宁海城的地震，再加上辽宁省部署及时，避免了可能使10万人死亡的悲剧。

B．由于金属电极的化学电位极其不稳定，加之自然电场的复杂变化，使土地电提供的异常数据真假难辨，这给预测工作带来了极大的困难。
C．1976年唐山大地震时之所以没有能及时预防疏散，主要是因为土地电提供的数据不准确，使人们没有意识到问题的严重性。

D．虽然新型土地电在地震监测预报上还需要排除干扰，使地电流信号得到最大利用，但它仍然被人认为是监测地震的最好方法之一。
7． 根据原文信息，下列推断不正确的一项是（   ）

A．土地电之所以在中国被封杀，是因为它是一种“土仪器”，并且这种预测方法和手段不稳定，容易受到干扰。

B．土地电的发明权在中国，但80年代后却被西方使用，如今响彻全球的VAN方法就是土地电方法的使用和改造。

C．如果中国不中断土地电的使用，国家重视土地电的发展与改造，那么在利用土地电对地震的预测方面，我国现在很可能会居世界前列。

D．虽然人们通过各种方法对地震进行预测，但要想准确预报出每一次破坏性地震并避免地震造成的人员伤亡，仍然是世界难题。
三、阅读下面的文言文，完成8－10题。（9分，每小题3分）

光烈阴皇后讳丽华，南阳新野人。初，光武适新野，闻后美，心悦之。后至长安，见执金吾车骑甚盛，因叹曰：‘仕宦当作执金吾，娶妻当得阴丽华。’更始元年六月，遂纳后于宛当成里，时年十九。及光武为司隶校尉，方西之洛阳，令后归新野。及邓奉起兵，后兄识为之将，后随家属徙淯阴，止于奉舍。

光武即位，令侍中傅俊迎后，与胡阳、宁平主诸宫人俱到洛阳，以后为贵人。帝以后雅性宽仁，欲崇以尊位，后固辞，以郭氏有子，终不肯当，故遂立郭皇后。建武四年，从征彭宠，生显宗于元氏。九年，有盗劫杀后母邓氏及弟䜣，帝甚伤之，乃诏大司空曰：‘吾微贱之时，娶于阴氏，因将兵征伐，遂各别离。幸得安全，俱脱虎口。以贵人有母仪之美，宜立为后，而固辞弗敢当，列于媵妾。朕嘉其义让，许封诸弟。未及爵土，而遭患逢祸，母子同命，愍伤于怀。《小雅》曰：“将恐将惧，惟予与汝。将安将乐。汝转弃予。”风人之戒，可不慎乎？其追爵谥贵人父陆为宣恩哀侯，弟䜣为宣义恭侯，以弟就嗣哀侯后。及尸柩在堂，使太中大夫拜授印绶，如在国列侯礼。魂而有灵，嘉其宠荣！’

十七年，废皇后郭氏而立贵人。制诏三公曰：‘皇后怀执怨怼，数违教令，不能抚循它子，训长异室。宫闱之内，若见鹰鹯。既无《关雎》之德，而有吕、霍之风，岂可托以幼孤，恭承明祀。今遣大司徒涉、宗正吉持节，其上皇后玺绶。阴贵人乡里良家，归自微贱。“自我不见，于今三年。”宜奉宗庙，为天下母。主者详案旧典，时上尊号。异常之事，非国休福，不得上寿称庆。’后在位恭俭，少嗜玩，不喜笑谑。性仁孝，多矜慈。七岁失父，虽已数十年，言及未曾不流涕。帝见，常叹息。

显宗即位，尊后为皇太后。永平三年冬，帝从太后幸章陵，置酒旧宅，会阴、邓故人诸家子孙，并受赏赐。七年，崩，在位二十四年，年六十，合葬原陵。

8．下列加点的词语解释不正确的一项是（高☆考♂资♀源€网  ）
A．以弟就嗣哀侯后         嗣：继承
B．归自微贱               归：归附
C．主者详案旧典           案：查验
D．非国休福               休：幸福
9．下列选项能够全部表现光烈阴皇后“雅性宽仁”的一项是（   ）

①以郭氏有子，终不肯当         ②而固辞弗敢当，列于媵妾
③魂而有灵，嘉其宠荣           ④怀执怨怼，数违教令
⑤言及未曾不流涕               ⑥因将兵征伐，遂各别离
A．①②⑤       B．③④⑥        C．①④⑥      D．①③⑤
10．下列对本文分析与概括不正确的一项是（   ）

A．光武帝刘秀认为阴氏先娶，又雅性宽仁，欲立之为后，但阴丽华拒绝了。

B．光武帝认为郭皇后没有《关雎》中赞颂的后妃之德，吕后和霍氏的风范，所以废了她的后位。

C．光武帝刘秀废黜了皇后郭氏而立阴氏，阴氏慈爱孝顺，艰苦简朴，为人所认可。

D．阴丽华谦让谨慎，深得光武帝的爱怜，这是阴丽华得宠的主要原因。

第Ⅱ卷
四、（23分）

11．把一卷文言文阅读材料中划线的句子翻译成现代汉语。（10分）

（1）朕嘉其义让，许封诸弟。未及爵土，而遭患逢祸，母子同命，愍伤于怀。
（2）．帝从太后幸章陵，置酒旧宅，会阴、邓故人诸家子孙，并受赏赐。
12．阅读下面这首诗，回答问题（8分）

水口行舟　　　宋·朱熹
    昨夜扁舟雨一蓑，满江风浪夜如何。
   今朝试卷孤篷看，依旧青山绿树多。
（1）这首诗写舟行江上的见闻感受，诗人情感变化富有层次，请结合具体词语简析。（2分）
（2）简析这首诗运用了哪些艺术手法?诗人描绘的画面中，蕴含着人生哲理，请细加品味，说一说你的看法。(6分)

13．文学常识与名篇填空（5分）

①海明威是      （国别）现代作家。其代表作       中的主人公古巴老渔夫桑提亚哥，是一位“背运”的老人，经过三天两夜的搏斗，捕获的大马林鱼，在归航途中却被鲨鱼吃掉。但作品却描写了人的灵魂的尊严。

②          ，依依墟里烟。狗吠深巷中，          。（陶渊明《归园田居》）

③人生得意须尽欢，莫使金樽空对月。          ，          。（李白《将进酒》）
④盖将自其变者而观之，          ；自其不变者而观之，          ，而又何羡乎！（苏轼《赤壁赋》）
⑤屈平疾王听之不聪也，          ，邪曲之害公也，方正之不容也，          。（司马迁《史记·屈原列传》）高☆考♂资♀源€网
五、阅读下面的文字，完成14－17题。（22分）

身入贺兰山

黄文山

①未到宁夏之前，对我来说，贺兰山只是遥远的天边一抹山痕，一首脍炙人口的《满江红》词中让人慷慨生哀的地方。“驾长车，踏破贺兰山阙”读起来竟是何等气概!因了这首词，800多年来，在人们的心目中，贺兰山便和北方民族强悍不羁的性格联系在一起。尽管岳飞自己从未率大军渡过黄河，更遑论这座高高耸立于塞北的大山了。然而，人们却千遍万遍地将贺兰山在代代不绝的吟诵中踏破。这便是文学的力量，有时，它远胜于蔽天旌旗和千军万马。 

②早发福州而夕至银川，贺兰山已然在望。贺兰山由遥遥的天边，渐渐地近了。地平线上，先是露出一抹淡淡的蓝色山影，接着，山影越来越浓，也越来越清晰，并且起伏成一条条峻峭的山脊。而后便有山峰驰来，似乎听得到雄壮的蹄声，正从车窗旁昂首而过。跟着是第二匹，第三匹……贺兰山在蒙语中是“骏马”的意思，山峰的形状也确实像一匹匹正向南疾奔的骏马，马首高高扬起，起伏的背脊，描绘出一种风中的姿采，引得我们乘坐的汽车也兴奋起来，长鸣一声，向着山口，奋蹄而去。 

③不一会儿，我们已经进入贺兰口，真真切切地站在贺兰山的面前。此前，我曾在河西走廊，从疾驰的车窗里选远地看过祁连山，但那只是远距离的一瞥。即便是一瞥，已令我触目惊心，那一座座赤裸着身子任凭漠风撕咬、烈日炙烤的西北大山的形象从此便深深地烙印在我的脑海里。 

④而现在，我伸出手便能触摸到它们。这可是怎样的一座座山啊!南方的山大多娴静而矜持，山体被草木深深地覆盖着，难得见到一两块裸露的石头，于是人们便煞费心机将许多粗俗的比拟附会在它们身上。而这里的山，则全是石头，凛冽的漠风和严酷的烈日无情地将它们仅存的泥土和草皮剥落净尽。便连石头，也是筋骨毕露，遍体伤痕。我想不论是谁，看到这样严酷的石山，都会失去比附的兴趣。 

⑤再看看山脚下的荒滩上那一块块大大小小的石头，它们都是从山上滚落的，或者因为大风，或者因为暴雨，或者只是因为年深日久的干滑而崩裂……它们也曾是昨天的山，也曾高高地耸立在蓝天白云下，远远地被人瞻仰过。而一旦离开了山的群体，它们便只是一块块多余的石头，被随意地抛弃在荒滩上，所有的尊严和享有便在一夜之间消失。 

⑥我默默地注视着它们，我想象它们或许也有一个痛苦的过程，但它们终究明白命运是无法逆转的。尽管早晨的太阳再照耀不到它们，但夕阳的余晖仍能让它们感到几分暖意；尽管高飞的大鸟不再歇在它们的肩头，但枯黄的芨芨草仍会爬上它们的胸间。而更重要的是，它们虽然从山顶滑落，却并没有因此消亡，只是以另一种形式继续生命的旅程。更何况还不断有新的伙伴加入到它们的行列，它们便这样静静躺在荒滩上，无怨无艾。 

⑦ 于是，年积月累，在整个贺兰山下，便形成了一条绵亘数百里的石头滩，“一川碎石大如斗”，让人真真切切地感到塞上风光的严酷。 

⑧ 在避暑胜地滚钟口，这一份感受来得格外强烈。我们已经身入贺兰山腹地，举目四望，周围的山，全是瘦骨嶙峋，危岩累累。而且每一块石头都刻满伤痕，几乎看不到一处光滑的石面。但这些山峰却一座比一座高，一座比一座险峻。在山峰的突出部，风霜雨雪已经将山体剥蚀得如同蜂巢。也许它们知道，越往上就越容易受到风暴的袭击，越突出就越可能粉身碎骨，然而，却没有一座山峰退缩。众多石头就这样团团簇拥着撑持着，像一群群互相搀扶着穿过战争硝烟的军人，用它们的身体造型成一座座焦黄色的山峰。 

⑨就在这嶙峋的石山之间，有一条狭窄的溪谷，蓊蓊郁郁的树木则在这里安营扎寨。破碎的贺兰山的石头便静静地躺在河滩上，用心感受着一条细细的溪流从它们身旁流过所散发出的草木清香。 

⑩在树荫下的一处卖贺兰石的小摊上，我看中一块山形的石头。石头的颜色蓝灰相间，却因此构成了绝妙的天然图案。图案中一只小毛驴正努力竖起身子，前腿蹬在一块圆石上，模样十分可爱。问摊主，说正是从山下的河滩上捡来的。这一块块色泽明丽、意态安详的贺兰石，让人怎么也无法把它们和眼前嵯岈的山峰和一场场惊心动魄的坠落联系在一起。

⑾我将一块山形的蓝色贺兰石带回福州，供在书案上。于是，我便拥有了一座西北的山，拥有了那一份严峻和一份艰难的美丽。 

14．文章第一段说到了岳飞的《满江红》，这样写有什么作用?（4分） 

15．解释下列两句话在文中的含意。（4分）    

（1）所有的尊严和享有便在一夜之间消失。

（2）它们虽然从山顶滑落，却并没有因此消亡，只是以另一种形式继续生命的旅程。

16．全文围绕“身入贺兰山”展开，请梳理作者的思路。（8分）

17．在文章最后，作者说“拥有了那一份严峻和一份艰难的美丽”。结合全文，说说在作者眼中，贺兰山究竟有怎样的美丽？（6高☆考♂资♀源€网分）
18、点评下面一段新闻。要求：运用整句形式，不超过20个字。(5分)

国际在线消息：为期3天的第四届孔子学院大会11日在北京开幕。面对世界不断升温的“汉语热”，孔子学院总部负责人在会上表示，将努力加大师资培养力度，满足国际社会学习汉语的巨大需求。

孔子学院是中国面向海外开展汉语教育、培训汉语师资、介绍中华文化的非官方机构。随着“汉语热”的不断升温，全世界非母语的汉语学习者已超过了4000万人。自2004年首家孔子学院在韩国成立以来，全球已有88个国家和地区建立起280多所孔子学院，成为众多外国人学习汉语、了解中国的重要平台。但与高涨的学习热情不适应的是，各国仍然普遍缺乏高水平的汉语师资队伍和适合本土使用的教材，国外一些愿意开设中文课程的学校甚至“无师可寻”。   

                                                            。

19. 请在下面一则报道后面加上总结性的文字，不超过40字。(5分)
人们常抱怨“压力”太大。前不久，科学家做了一次有关“压力”的试验。他们把一灰一白的两只小老鼠放在一个仿真的自然环境中,并把白鼠体内的压力基因全部取出，使它毫无压力感。结果，灰鼠走路或觅食时总是小心翼翼，有种紧张感。白鼠却要兴奋得多，大胆得多。白鼠因为没有任何压力而爬上了那个高达13米的假山，最后摔了下来，死了。而灰鼠因为有一定的压力，处处谨慎小心，顺利地完成了试验。

总结性的文字：     高☆考♂资♀源€网                                                     
20．下面一则应用文在格式、内容方面存在许多不当的地方，请指出四处并加以改正。(4分) 
招领启示①

各位同学②：

你们好！③ 本人昨天傍晚在校学生食堂内拾到一只钱包④，内有现金三百元(三张百元钞票)⑤。失主一定心急如焚⑥，请失主速来敬学楼403室咨询⑦。

                                                    高二(8)班高☆考♂资♀源€网 姚明⑧
2010年4月26日⑨

(1) 第      处                                       ，

(2) 第      处                                       ，             

(3) 第      处                                       ，

(4) 第      处                                       。

21．阅读下面的文字，根据要求写一篇不少于800字的文章。（60分）

勃卡是举世闻名的奥运会撑杆跳冠军，享有“撑杆跳沙皇”的美誉。他曾35次创造撑杆跳世界记录，所保持的两项世界纪录，迄今无人打破。在参加“国家勋章”的授勋典礼上，记者纷纷提问：“你成功的秘诀是什么？”勃卡微笑着说：“很简单，每次撑杆跳之前，我先让自己的意念‘跳过’横杆。” 

著名的心理学大师卡耐基经常提醒自己的一句箴言就是“我想赢，我一定能赢；结果我又赢了。” 

要求全面理解材料，选择一个侧面或者一个角度构思作文，不要脱离材料内容及其含义立意，文体自定，题目自拟，800字以上。 

高☆考♂资♀源€网
语文试题答案

1、C.【A. 全错：擂鼓léi  牤牛māng   苤蓝piě  棕榈lǘ 一服药fù 汗流浃背jiāB.  眍kōu  的当dí（恰当，非常合适）  D  梧桐wú  估衣gù  违纪wéi  连翘qiáo  苣荬菜qǔ】

2、A【A狗尾巴貂：不好的接在好的后面。好坏不相称．多用来指文学作品。此处是因不明词义而误用。  B志哀：用某种方式表示哀悼。致哀：对死者表示哀悼。“下半旗志哀”，表示全国用“下半旗”方式表示哀悼。C. 不足挂齿：不值得一提；D．平易近人：①态度谦逊和蔼，使人容易接近。②（文字）浅显，容易了解。】
3. C 冒号不能管到句末 [来源:高考资源网]
4. B【A最后一句缺少主语。Ｃ“以期”与“挽回了”时态矛盾，不合逻辑。D“除16家以房地产为主业的中央企业外”，高☆考♂资♀源€网删去“还有”】
5．C．连接到电流表或电压表的两端。
6．C．不是数据不准确，而是筛选辨别困难。

7．A．预测方法和手段没有问题，主要问题在观测技术和数据分析上。

8．B．归：古代女子谓嫁为归。
9．A．③是光武帝对阴氏家人的哀悼之言。 ④讲的是郭皇后的不义行为，与阴氏无关。 ⑥叙述光武帝和阴氏的别离。
10．B．原文中说的是郭皇后有吕后和霍氏的歪风，所以废了她的后位。
11．（1）朕对她的仁义谦让很赞赏，答应封赏她的各个兄弟。但他们还没有得到爵位和封地，却遭遇灾祸，母子同时丧命，我心中很悲伤。
（2）．显宗跟着阴太后到章陵去，在旧宅院中摆设酒宴，把阴氏、邓氏等各家的子孙叫来聚会，他们全都受到了赏赐。
12.（1）．"夜如何"写出诗人心中的担忧。"试卷"刻划诗人既抱希望而又疑虑不安的心态。"依旧"则透露出诗人无限欣喜之情。（2分。答案中含三个要点，错一个点，扣1分。） 
（2）．①借景抒情（或"寓情于景"、"触景生情"）（写"借物抒怀""托物言志"均不给分）；对比（或"对照"、"呼应"）；各自分析。（4分。每一点各2分）
②风雨总是暂时的，风浪总归会平息，青山绿树是永恒的，一切美好事物的生命力终究不可遏制。（或"人生道路总不会一帆风顺高☆考♂资♀源€网，只要逆流而上，搏击风雨，就能达到青山绿树的理想境界，享受胜利的乐趣"）（意思对即可）
13 略 （每句1分，错一处该句不得分）

14．(4分)作用：①引出下文，吸引读者；②为写贺兰山的严酷、强悍做铺垫。(每点2分，意思对即可) 高☆考♂资♀源€网 
15．(4分)(1)这些曾经生长在山体高高耸立在蓝天白云下而被人敬仰的石头，如今滚落山下，已不再被人敬仰。 (2) 滚落的山石不因位置的改变而丧失精神，它们组成数百里的石头滩仍震撼人心；(每点2分，意思对即可) 

16． (8分)思路如下：①未到贺兰山，认为贺兰山是让人慷慨生哀的地方；②望见贺兰山，领略贺兰山骏马—样的山形；③站在贺兰山前，惊叹于它筋骨毕露、遍体伤痕的山石和绵亘数百里的石头滩；④身入贺兰山腹地，感受它的险峻、顽强和独有的美丽。(每点2分，意思对即可) 

17．(6分)① 贺兰山的美丽是多种民族精神的完美结合体。② 身处严酷环境强悍不羁。  ③坚忍勇敢，顽强不屈。(每点2分，意思对即可)

18、(5分)答案：孔子学院海外逐步落户，中华文化影响日益扩大。(或从“汉语热”不断升温

角度亦可)(立足事实，客观评价，言之成理即可。)

19.我们常埋怨竞争激烈、压力大。事实上，没有了压力，我们会遭到小白鼠般的失败。

20. ①招领启事，③删去“你们好！”⑤内有现金若干元，⑥删去“失主一定心急如焚”， ⑦“咨询”改为“认领”。 （答对四点给满分） 

21．基本立意角度：1、“心态与人生”  2、理想与成功  3、你想成为一个什么样的人，就会成为什么样的人  4、立志与成功  5、梦想与标准    等等。
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