广西省柳州、贵港、钦州2010年4月高考模拟
语 文 试 题

考试时间：150分钟，总分150分

本试卷分第I卷（选撵题）和第II卷（非选择题）两部分。

注意事项：

1．答题前，考生务必用直径0.5毫米黑色签字笔将自己的姓名、准考证号填写在答题卡上，并将条形码粘贴在答题卡上的指定位置。

2．选择题每小题选出答案后，用2B铅笔把答题卡上对应题目的选项标号涂黑，如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他选项标号，答在试卷上无效。

3．非选择题用0.5毫米黑色签字笔直接答在答题卡对应的答题区域内，答在试题卷上无效。考试结束，只交答题卡。

第Ⅰ卷（选择题）

一、（12分，每小题3分）
1．下列词语中加点的字，读音完全正确的一组是

（    ）


A．笑靥（yè）
晕车（yùn）
撒手锏（sā）
锲而不舍（qì）


B．吞噬（shì）
孱弱（chán）
供给制（gōng）
言简意赅（gāi）


C．熨帖（yù）
糟粕（bó）
独角戏（jiǎo）
暴殄天物（tiǎn）


D．术讷（nè）
执拗（niù）
嚼舌头（jué）
叱咤风云（zhà）

2．下列各句中，加点的词语运用正确的一句是

（    ）


A．“七月流火”出自《诗经·国风·豳风》“七月流火，九月授衣”，本来指天气转凉，现在不少人竟顾名思义，理解成盛夏时节，天上下火。


B．这些人名气大，有些还有社会兼职，在大庭广众之中拥有话语权。他们能够把信手拈来的言论迅速传播给大众，造成不良的社会影响。


C．为了照顾孩子，原本独居的娘来到我们家。由于性格和生活习惯不同，婆媳两个一直格格不久，因为尺短寸长的小事，她们没少拌嘴。


D．这位网友说：“为了让上海人更了解上海，我打算编印一本关于上海市郊城镇的书。我还有一个不情之请，希望韩正市长为这本书题字。”

3．下列各句中，没有语病的一句是


（    ）


A．为了避免广大教师在我省高中课程改革实验过程中不会无头绪、无目标，我市教育局组织人员搜集、整理了大量可供借鉴的案例。


B．画家梵·高在死了很多年以后，评论家才像天文学家发现新星一样仰望他，赞叹他，而这一切和生前寂寞痛苦的梵·高毫不相干。


C．近几年，一些地方图书馆因经费不足，所订阅的报纸杂志的种类和数量越来越少，很难满足广大读者日益增长的精神文化需要。


D．通知要求，各地要本着“在流入地政府管理，在全日制公办中小学就读”为原则，解决外来务工人员随迁子女接受义务教育的问题。

4．依次填入下面一段文字横线处的语句，衔接最恰当的一组是

（    ）

    我们每个人的生命都是一首叙事诗，这首诗在死神降临之前是不会完结的。     ，

         。           ，           ，            ，          。正是由于有了这些未知数，我们才能不停地渴望和不断地追求，去渴望最完美的生活形式，去追求最圆满的生命结局。

①无论它开始的几章是如何的平凡和未来的发展是如何的有限

②因为，我们的生活始终处在更迭与变换之中

③最终的结局都是我们所无法预料的

④然而却毫无例外地都潜伏着、存在着无穷无尽的未知数

⑤也可能融汇着无数的欢乐和幸福

⑥从生命的初始到其终结的过程中，可能交织着无数的艰辛和劫难


A．①⑥⑤④②③
B．①③②⑥⑤④
C．④③②①⑥⑤
D．③②⑥⑤①④

二、（9分，每小题3分）
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    阅读下面的文字，完成5—7题。

图腾是原始人类用来标志不同的群体或个体的物质标志物。

图腾制度是西方人类学家首先在美洲印第安人部落中发现

的一种文化现象，后来，图腾就是原始人类用来标识不同的群

体或个体的物质标志物。图腾制度是西方人类学家首先在美洲

印第安人部落中发现的一种文化现象，后来，人们也在非洲、

澳洲的原始部落中发现了此种文化现象。他们发现，在这些原

始部落中，人们并非自称为张三、李四或汤姆、史密斯、约翰

之类抽象的名字，而往往用某种动物的名字来称呼自己，把自

己称为狼、熊、虎、豹等等，也有以植物、天象甚至矿物的名称自称的，野蛮人往往还将象征此类动、植物的标志物佩戴在自己的身上或竖立、悬挂于其居所前面，他们实际上正是用此类起标志作用的实物而不是用抽象的语词来标志自己、识别自己，或者说，命名自己，此类标志物因此就成了野蛮人的“ 名字”，这种实物性的名字，这种用以标识群体及个体的动物、植物等的形象，就是所谓图腾。

围绕着图腾，衍生出一系列独特的文化现象，如认为图腾动物或植物是本氏族祖先或自己的亲戚的图腾信仰，解释、叙述其何以用某种动物或植物作为本氏族图腾的图腾神话，禁止狩猪、食用其图腾动物的图腾禁忌，化装为图腾形象、模仿图腾的动作、声音等手舞足蹈的图腾舞蹈，在特定的节日全民共食图腾动物或植物的图腾圣餐等，诸如此类与图腾有关的文化现象通称为图腾制度。

图腾制度的核心是图腾命名制度，即如上所述的用特定的实物标志群体或个体的“ 命名”方式。名字无非是标识人类个体的符号（ 其中的姓氏则是标识人类群体的符号），符号可以是文字、语词，也可以是图形、实物，符号与其所表示的对象之间的关系，可以是约定俗成的，也可以是由一定的客观关联联系起来的。文明社会的人名就是约定俗成的语词，但在人类的语言能力尚不发达之时，人们就无法用语词而只能用现成的实物作为标识自身的符号，而且，为了易于理解，避免误解，人们就会顺理成章地选取那些与其社会生活有着直接联系的东西作为自己的标志，原始人群的主要生产、生活方式是狩猎、游牧和采集，因此，动物、植物就与之建立了天然的、息息相关的联系，特定的动、植物在原始群体的生活中发挥着举足轻重的作用，人们用此种动、植物作为自己的标志就是顺理成章的了，这种起标志作用的动、植物就是图腾。

图腾，作为实物形式的人类身份标识物，必然先于语词形式的人类身份标识物，亦即名字，因此，图腾就是人类名字的原始形态，是实物形态的名字。

（选自《姓氏名号面面观》）

5．下列关于图腾命名制度的说明，不符合原文意思的一项是

（    ）


A．在原始部落中，人们往往某种动物的名字来称呼自己，把自己称为狼、熊、虎、豹等，也用植物、天象甚至矿物的名称自称。


B．野蛮人将象片某种动、植物的标志物佩戴在自己的身上，或竖立、悬挂其其居所前面，既是用来作为装饰，也是用来标志和命名自己。


C．图腾就是原始人类用来标志不同的群体或个体的物质标志物，也就是说图腾是人类名字的原始形态，是实物形态的名字。


D．人们选取那些与其社会生活有着直接联系的动、植物作为自己的标志，为自己命名，是出于易于理解、避免误解的考虑。

6．下列理解和分析，不符合原文意思的一项是

（    ）


A．图腾制度是人类学家首先在美洲印安人部落中发现的一种文化现象，后来此种文化现象也在其他地方的原始部落中被发现。


B．人们用特定的动、植物作为自己的标志，这种实物性的名字，这种用以标志群体及个体的动、植物等的形象，就是所谓的图腾。


C．图腾制度是指围绕着图腾衍生出的诸如图腾信仰、图腾神话、图腾禁忌、图腾舞蹈、图腾圣餐等的一系列的文化现象。


D．文字和图形、实物作为标志人类个体的符号，与其所表示的对象之间的关系分别是约定俗成的和由一定的客观关联联系起来的。

7．根据原文内容，下列推断正确的一项是


（    ）


A．华夏原始部落的人们把自己称为龙，类似于今天的个们自称为张三、李四之类的名字；不同之处在于，前者是抽象的名字，后者是实物形态的名字。


B．图腾信仰、图腾神话、图腾禁忌、图腾舞蹈、图腾圣餐等一系列的图腾文化现象都是图腾所衍生出来的，所以说图腾命名制度是图腾制度的核心。


C．今天的人们不再以图腾这种实物形式作为自己身份的标志，而是语词来作为名字，这是因为动物和植物在当今的生活中不再发挥那么重要的作用。


D．图腾是实物形式的人类身份标志物，现在有的父母以龙、松等来为自己的孩子命名，也属于用实物命名，从某种程度上显示出图腾制度的遗留痕迹。

三、（9分，每小题3分）

    阅读下面的文言，完成8—10题。

元文遥，字德远，河南洛职人，魏昭成皇帝六世孙也。文遥敏慧夙成。济阴王晖业每云：“此子王佐才也。”晖业尝大会宾客，有人将《何逊集》初入洛，诸贤皆赞赏之。河间邢邵试命文遥，“诵之几遍可得？”文遥一览便诵，时年十余岁。起家员外散骑常侍。遭父丧，服阕，除太尉东阁祭酒。以天下方乱，遂解官侍养，隐于林虑山。武定中，文襄征为大将军府功曹。齐受禅，于登坛所受中书舍人，宣传文武号令。杨遵彦每云：“堪解穰侯印者，必在斯人。”后忽被中旨幽执，竟不知所由。如此积年。文宣后自幸禁狱，执手愧谢，亲解所著金带及御服赐之，即日起为尚书祠部郎中。孝昭摄政，除大丞相府功曹参军，典机密。及践祚，除中书侍郎，封永乐县伯，参军国大事。及帝大渐，与平秦王归彦、赵郡王睿等同受顾托，迎立武成。即位，任遇转隆，历给事黄门侍郎、散骑常侍、侍中、中书监。天统二年，诏特赐姓高氏，籍属宗正，子弟依例岁时入朝。文遥历事三主，明达世务，每临轩，多命宣敕，号令文武，声韵高朗，发吐无滞。然探测上旨，时有委巷之言，故不为知音所重。齐因魏朝，宰县多用厮滥，至于士流耻居百里。文遥以县令为字人之切，遂请革选。于是密令搜扬贵游子弟，发敕用之。犹恐其披诉，总召集神武门，令赵郡王睿宣旨唱名，厚加慰喻。士人为县，自此始也。初，文遥自洛迁邺，惟有地十顷，家贫，所资衣食而已。魏之将季，宗姓被侮，有人冒相侵夺，文遥即以与之。及贵，此人尚在，乃将家逃窜。文遥大惊，追加慰抚，还以与之。至后主嗣位，赵郡王睿、娄定远等谋出和士开，文遥亦参其议。睿见杀，文遥由是出为西兖州刺史。诣士开别，士开曰：“处得言地，使元家儿作令仆，深愧朝廷。”既言而悔，仍执手慰勉之。犹虑文遥自疑，用其子行恭为尚书郎，以慰其心。士开死，自东徐州刺史征入朝，竟不用，卒。

（节选自《北齐书》卷三十八）

8．对下列句子中加点的词的解释，不正确的一项是
（    ）


A．宣传文武号令

宣传：说明讲解


B．文宣后自幸禁狱

幸：皇帝亲临


C．籍属宗正

籍：名册。


D．魏之将季，宗姓被侮
季：朝代的末了

9．以下句子中，全都表现元文遥与世无争的一组是

（    ）


①遂解官侍养，隐于林虑山
②声韵高朗，发吐无滞


③所资衣食而已

④文遥即以与之


⑤追加慰抚，还以与之
⑥使元家儿作令仆


A．①③⑤
B．①④⑤
C．②③⑥
D．②④⑥

10．下列对原文有关内容的分析和概括，不正确的一项是

（    ）


A．元文遥是皇室后裔，生来机敏聪慧。在他十多岁的时候，刑邵考他读多少遍能背诵何逊的诗文，结果他看了一遍就能背诵下来。


B．武定年间，元文遥被征召为大将军府功曹，齐受禅时，又在登坛之处被提拔为中书舍人，杨遵彦认为他是可以解穰侯印的人。


C．孝昭皇帝十分器重元文遥，任命他为中书侍郎，让他参与军国大事。孝昭病危，将后事托付给元文遥等，并下诏特赐他姓高。


D．齐沿袭魏朝的做法，县令多由低贱的人担任，元文遥认为县令是抚爱百姓最紧要的人，就对选用县令的做法进行了大胆改革。

第Ⅱ卷（非选择题）

四、（23分）    

11．把第I卷文言文阅读材料中画横线的句子翻译成现代汉语。（10分）

   （1）济阴王晖业每云：“此子王佐才也。”晖业尝大会宾客，有人将《何逊集》初入洛，诸贤皆赞赏之。（5分）

   （2）睿见杀，文遥由是出为西兖州刺史。（5分）

12．阅读下面这首宋词，然后回答问题。（8分）

添字采桑子

李清照

窗前谁种芭蕉树？阴满中庭，阴满中庭，叶叶心心，舒卷有余情。

伤心枕上三更雨，点滴霖霪，点滴霖霪，愁损北人，不惯起来听。

[注]北人：北宋灭亡，李清照从故乡山东济南被迫流落到江南，故称“北人”。

   （1）这首词以问句“窗前谁种芭蕉树”开头，有什么妙处？词中写出了芭蕉什么样的特点？请简要分析。（4分）

   （2）作者在这首词里写到“雨”的意象，她的另一首词《声声慢》中“梧桐更兼细雨，到黄昏、点点滴滴”也写到“雨”的意象，这两个“雨”的意象表达的感情是否相同？请简要分析。（4分）

13．补写下列名篇名句中的空缺部分。（两题任选一题）。（5分）

   （1）故不积跬步，            ；不积小流，              。（《荀子·劝学》）

        银瓶乍破水浆迸，             。曲终收拔当心画，          。           ，唯见江心秋月白。（白居易《琵琶行》）

   （2）暖暖远人村，              。狗吠深巷中，            。（陶渊明《归园田居》）

        斜阳草树，寻常巷陌，           。想当年，           ，          。

（辛弃疾《永遇乐·京口北固亭怀古》）

五、（22分）阅读下面的文字，完成14～17题。

春旱中的清泉

杨卓成

    高原的季风如约而至。立春后，醒来的山风一天紧过一天，吹得山凹呜呜作响。尽管今年的山风依然强劲，却无法如同往年的春风一样，将满山遍野的绿色吹醒过来。六十年不遇的大旱，有气象记录以来最严重的干旱，秋、冬、春连续三季的奇旱，终于使这块充满生机的红土高原，一下子变得如此的沉闷。

    沿云南曲靖至胜境关的高速公路前行，中途拐入一条便道，富源县那个山巅之上的小村子便可仰视了。正午的阳光直射在血红的土地上，反射出了一道炫目的光泽，幽幽地在山岗上飘荡，聚成了一股舞动的灼浪，缓缓地往天空升腾而去，整个大地都仿佛在燃烧。

    山岗似乎还在燃烧，透过眼前那一股股升腾的热浪，眼前的一切景物仿佛都在抖动，起伏的山岗在忽远忽近地抖动，成片的林木一会儿倒地，一会儿又奋力地挣扎着爬起来，沟沟壑壑不停地变化着走向……

    眼前的景物在我们眼中已产生了幻觉，但这种幻觉似乎又是真实的，是我们在期盼、焦虑、疲惫、自信的情绪状态下产生的感情流露，是一种经历着煎熬与理性渴求的自我慰藉。

    我们将眼光探向了天空中那道让人颤栗的蔚蓝，这颜色是那么透明，却是透明得一望无垠，留驻不下一丝丝的雨滴，仅有的几朵细小的白云在一望无际的天边游荡，不知道白云何时会滑到我们头上，哪朵云彩载着雨滴?

    从大地探向天空，又从天空寻回大地，在眼前继续出现幻化了的景色。在不远处那道血红的山梁上，隐隐看到了一片盛开的小白花，小白花满满地占据了一个缓坡，簇拥着朝坡底流去。

    我们惊呆了，仔细地分辨着这片象征着生命的小白花到底是现实还是幻觉。怀着十分矛盾的心理朝那片小白花靠近，既担心因为视觉差错，将其他东西误认为小白花；又害怕那道山梁开着的果真是小白花。

    驻足那片白花之中。小白花开得正艳，蓬松而圆润，如同成熟之极的蒲公英。一片片细长的带刺的叶片依次排列，从根部一直延伸了上来，小心地护卫着那一朵朵亮丽的小白花，任凭烈日灼烤，劲风摇曳，依旧开得那么灿烂。

    我们久久不愿离去。鲜花与烈日、绿叶与灼浪竟然会形成如此强烈的反差。恍惚中，我突然记起了富源县回隆村那位非常健壮的青年村干部。那年在村前的山上修水库，他就指着那一朵朵盛开的小白花对我们说：开挖土方的时候，可将这个叫马刺根的植物移一移，开春以后，无论放到什么地方，马刺根都会盛开一片，既涵养水分，粗根还可做菜吃，非常好的东西。

    晃眼间多少个秋冬过去，尽管时过境迁，但关于马刺根的那一番对话，回隆村当年出工出力修筑小水库的情景，在这特殊的环境中又一齐涌了出来，让人想淡忘都不能。

仔细回味回隆村那个碧波荡漾的水库，洁白的云彩映在水中，如同云朵托起的天池。无数的水鸟贴着水面在飞翔，两只小船牵挂在岸边，为的是有时用它去水中巡察一下。担水的妇女总在早晨和傍晚才从水边走过，闪动的身影倒映在碧绿的水面上，如一幅优美的山水画。

冥想中，竟然听列了水流声，一泓亮丽耀眼的清泉果然从山顶的沟壑急涌而下，将透骨的清与湿润洒向土地。我们一齐飞奔过去，将脸和手都深深埋在水中。一切都是真实的：凉丝丝的沁人心脾的泉水!在那片醉人的流水声中，不禁对回隆村怀有深深的敬意，尽管此时的水资源非常稀奇，可回隆村还是顾全大局，合理调配水资源，定时给下游焦渴的土地送上泉水。

顺着水流滑过的小溪，眼前依然是一片绿荫。我们知道回隆村虽然守望着几年前修好的水库，但在这特殊的干旱年景，他们依然在节水，在限制每人的用水量，为的是将那节俭下来的清泉，连同抗旱的勇气与希望奉献出来。

我们的眼睛湿了，也许是因为感动。在困难中，人的品格最能彰显。在危难时刻，人的灵魂袒露得最为直接。我们还需要说什么吗?

抗旱最需要的是一种精神，一种品格，一种勇气。在这些崇高的村民面前，在这凝聚大爱的细流面前，这里肯定会绿荫一片，生机盎然。

    （选自《人民日报》2010年3月20日，有删节）

14．文章开头五个段落所描写的自然环境有什么特征?这样描写有什么作用?（6分）

15．分析下面两句话分别表现了作者怎样的心理。（4分）

   （1）担心因为视觉差错，将其他东西误认为小白花。（2分）

   （2）又害怕那道山梁上开着的果真是小白花。（2分）

16．作者追述关于“刺根的那一番对话”和“回隆村当年出工出力修筑小水库的情景”的用意是什么?请结合文章进行分析。（4分）

17．请分析文中“小白花”有何象征意义，并分析文章表达了作者怎样的思想感情。（8分）

六、（15分）

18．下面是一份生日答谢词的主要内容，其中有四处用词不当，请找出来并加以修改。（4分）

尊敬的各位亲朋好友：

大家好！

今天，是我人生中的一个值得纪念的日子。在幸福、欢乐的气氛中，我迎来了自己的60岁华诞。承蒙各位抽空，光顾我的生日聚会，我非常荣幸之至。你们为我送来了美好的祝愿，给这个聚会增添了无的喜庆。在此，我代表全家，衷心谢意各位高亲贵友。请大家端起酒杯，让我们一起饮下这醇香的美酒。祝愿大家生活美满！

   （1）将          改为             ；

   （2）将          改为             ；

   （3）将          改为             ；

   （4）将          改为             ；

19．为下面这幅图片拟写解说词，要求至少运用两种修辞手法，能揭示画面的内涵。（不少于50字）（5分）
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20．根据语境，仿照画线的句子，在横线上续写两个句子。（6分）

婉约派和豪放派是宋词的两大流派。婉约词典雅工丽，委婉含蓄，缠绵悱恻，恒感细腻；豪放词豪迈奔放，洒脱自然，气势恢宏，情感积极。如果说婉约词是南方小镇上的姑娘，那么豪放词就是北方原理上的汉子；         ；            。

七、（60分）

21．阅读下面的文字，根据要求写一篇不少于800字的文章。（60分）

一位先生买了栋带着大院的房子。他一搬进去，就将那院子全面整顿，杂草树一律清除，改种自己新买的花卉。某日，原先的屋主来访，进门大吃一惊，问：“那最名贵牡丹哪里去了？”这位先生才知道，他竟然把牡丹当草给铲了。

后来他又买了一栋房子，虽然院子更是杂乱，他去按兵不动。果然，冬天以为是杂树的植物，春天里开了繁花；春天以为是野草的，夏天里成了锦簇；增年都没有动静的小树，秋天里居然红了叶。直到暮秋，他才真正认清哪些是无用的植物，然后一一铲除。

要求选准角度，明确立意，自选文体，自拟标题；不要脱离材料内容及含意的范围作文，不要套作，不得抄袭。

参考答案

1．B

2．D（D不情之情；客套话，不合情理的请求。用于向人求助时称自己的请求。A顾名思义：看到名称，就联想到它的意义。应该用“望文生义”。望文生义，不懂某一词句的正确意义，只从字面上去附会，做出错误的解释。B信手拈来：随手拿来，多形容写文章进词汇或材料丰富。用于“言论”不妥，应该用“信口开词”，信口开河；随口乱说一气。C尺短寸长：比喻人或事物各有各的长处和短处。可改为“鸡毛蒜皮”。鸡毛蒜皮：比喻无关紧要的琐事）

3．C（A不合逻辑，可删去“不会”；B语序不当，造成结构混乱，应把“在”放在句首；D句式杂糅，可改为“本着‘在流入地政府管理，在全日制公办中小学就读’的原则”，或“以‘在流入地政府管理，在全日制公办中小学就读为原则’”）

4．B（由文段中前面的“叙事诗”和后面的“未知数”两个关键词可，排列的句子的内容要从写“叙事诗”过渡到“未知数”，再抓住各句中的关键词，如①句中的“无论”，③句中的“都”，②句中的“因为”，⑥句中的“可能”，⑤句中的“也可能”，④句中的“然而”、“未知数”可以确定句子顺序）

5．B（无中生有，“用来作为装饰”于文无据）

6．D（曲解原意，原文是“符号可以是文字、语词，也可以是图形、实物，符号与其所表示对象之间的关系，可以是约定俗成的，也可以是由一定的客观关联联系起来的。”）

7．B（A偷梁换柱，根据第二段文章，前者是实物形态的名字，后者是抽象的名字；C主要是因为人类的主言能力发达；D与图腾制度无关）

8．A（宣传：宣布传达）

9．B（②是元文遥号令文武时的声音特点，③表现元文遥家贫，⑥是和士开说的话，这三句都不能表现文遥与世无争，应该排队）

10．C（下诏特赐元文遥姓高的不是孝昭皇帝，而是后来的皇帝；时间也不是在孝昭病危时，而是在天统二年）

11．（1）济阴王元晖业常说：“这孩子是辅佐帝王的人才。”元晖业曾经大宴宾客，有人刚把《何逊集》带到落阳（或：有人带着《何逊集》刚刚来到洛阳），贤士们都很赞赏它。（译出大意给2分；“此人王佐才也”判断句式、“会”、“之”三处，每译对一处给1分）

   （2）高睿被杀害，文遥因此被外放担任西兖州刺史，他到士开郡里告别。（译出大意给2分；“由是”、“出诣”三处，每译对一处给1分）

12．（1）第一问：①首句使用问句，自然而然地把读者的视线引向南方特有的芭蕉许院（或：自然而然地引出下面对庭中芭蕉的描写）；（1分）②这个问句迁怒于庭中芭蕉，埋怨芭蕉给自己带来的折磨、含蓄深沉地表达出痛苦难耐的思国怀乡之情。（2分）第二句：高大繁茂，焦心卷缩，蕉叶舒展，脉脉含情。（1分）

   （2）示例一：虽然这首词中的雨抒在芭蕉上，《声声慢》中的雨打在梧桐上，但是作者借以传递的感情是相同的。（1分）抒发的都是浓浓的凄苦的愁思，雨点打在梧桐上或芭蕉上，点点滴滴，滴滴答答，不断地重复，凄清悲凉。这雨点虽然是打在叶子上，可在国破家亡、漂泊无依的作者听来却都像打在自己的心上，让作者不能自抑，倍感伤情。（3分）

    示例二：不尽相同。（1分）《声声慢》中“雨”的意象虽然也包含着忧国伤时的愁思，但抒发的主要是个人和家庭的悲愁；而这首词“雨”的意象虽然包含着个人和家庭的悲愁，但从“愁损北人”来看，抒发的主要是痛苦难耐的思国怀乡之情。（3分）（示例一从共同的感情基调的角度分析，示例二从各自的侧重点的角度分析。答案能结合两首词分析，言之成理即可）

14．（1）干燥、灼热、沉闷、令人焦躁。（2分）

   （2）①交代高原史无前例的旱情（1分）；②渲染生命难以生存的艰难环境（1分）；

③为下文白花、泉水的出现作铺垫，反衬回隆村的生存智慧。（2分）（意思对即可）

15．（1）担心将其他东西误认为小白花，会打碎了作者对于生命、对于希望的那种渴求与尊重。

   （2）害怕的是如果山梁开着的果真是小白花，在这灼热的空气中，在这滚烫的红土上，这些美丽的精灵如何经受得了这么严酷的煎熬。（意思对即可）

16．①在结构上，与前文“一朵朵亮丽的小白花，任凭烈日灼烤，劲风摇曳，依旧开得那么灿烂”相呼应，交代了小白花灿烂的原因，增强了文章的说服力；（2分）

②在主旨的表达上，青年村干部对马刺根（小白花的根）的解释，丰富了文章内容，增强了文章的感染力。（2分）

17．（1）文中的“小白花”是在艰难的环境中坚韧、顽强、乐观生存的智慧生命的象征。（3分）

   （2）作者热情赞美了不起眼的小白花，赞美他们的生存智慧，赞美他们给予了我们如何面对自然、面对生命的启示。（5分）（意思对即可）

18．（1）“华诞”改为“生日”；

   （2）“光顾”改为“光临”；

   （3）“非常荣幸之至”改为“荣幸之至”（或“非常荣幸”）；

   （4）“谢意”改为“感谢”（每改对1处给1分。“华诞”是敬辞，用于称人的生日；“光顾”是敬辞，指赏光照顾，用于欢迎顾客到来，“非常”与“至”同表程度，使用重复；“谢意”是名词，不能作谓语带宾语）

19．示例一：这幅图片展现的是少年放飞鸽子的动人画面。他们放飞鸽子，放飞理想，放飞祈愿。他们也会像鸽子一样追逐蓝天，追逐梦想，追逐和平。（拈连、排比、比喻）

示例二：这幅图片展现的是少年放飞和平鸽的动人画面。他们放飞了鸽子，放飞了和平的祈愿；他们笑迎未来，笑迎美好的世界。（拈连、对偶）（答放飞鸟儿也可；符合要求即可）

20．示例：（1）如果说婉约词是蜿蜒的小溪，那么豪放词就是奔腾的大河；如果说婉约词是卧波的画桥，那么豪放词就是入云的高楼。

   （2）如果说婉约词是缠绵的流水，那么豪放词就是巍峨的高山；如果说婉约词是池塘里的荷花，那么豪放词就是山岩上的松柏。（每写对一个句子给3分，每句中，“如果……那么……”的句式1分，比喻2分）
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