
语 文 试 题
本试卷共7道大题，22道小题，时量150分钟，满分150分。

一、语言文字运用（15分，每小题3分）

1．下列词语中加点字的读音全都正确的一组是 

（    ）


A．迸发（bìng）
挫折（cuò）
游目骋怀（chěng）
掎角之势（jǐ）


B．针灸（jiù）   
崔嵬（wéi）
流水淙淙（cóng）
诲人不倦（huì）


C．昵称（nì）  
日晷（guǐ）
不容置喙（huì）
循规蹈矩（jǔ）


D．媲美（pì）   
轮廓（guō）  
酩酊大醉（dǐng）  囿于成见（yòu）

2．下列句子中没有错别字的一句是


（    ）


A．就东莞东站原站长因乘务员协助乘客爬窗被免职一事，广州铁路集团客运处处长黄欣作出了回应，称“爬窗”只是表面原因，最主要原因是站长管理不利。


B．中国2010年上海世博会准备工作正有序进行，各场馆的展示设计方案都是从多套设计方案中挑选、修改、打磨出来的，可谓是经历了“千锤百练”。


C．家庭装修已经成为人们追求高品质生活的必不可少的环节，殊不知，在美好的事物背后，却隐藏着让人难以捉摸的健康陷阱。


D．新闻结尾可如豹尾，虬劲有力，给人强烈印象；或似撞钟，余音绕梁，使人掩卷长思，但对初学者来说，这样的要求未免苛刻了些。

3．下列各句中加点的词语使用恰当的一句是


（    ）


A．改革开放十多年来，中国各大城市经济飞速发展，人民生活水平显著提高，珠江三角洲的物质文明建设和精神文明建设也步人后尘，取得了举世瞩目的成就。


B．由处罚地王到央行提高存款准备金率，2010年全国楼市风声鹤唳，但一路狂飙的国内房价仍没有喘息的意愿，同比涨幅仍创21个月新高。


C．柳盈盈是我们的班长，深得每一个人的拥护，每次同学聚会，大家都热切盼望她早点来到，但是近来几次柳盈盈总是姗姗来迟，可谓不速之客。


D．佛山某陶瓷公司总经理潘某到银行准备提现存款时，竞发现有一百万元不翼而飞，原来是银行职员暗中移花接木，把他的存款转移到了一个濒临破产的企业里。

4．下列各句中没有语病的一句是


（    ）


A．由《2009年中国人幸福指数调查报告》显示，中国男人比女人幸福，北方人普遍比南方人感到幸福，中国幸福感最强的地方是华北，公务员的幸福感排名第一。


B．中共中央连续发布四份文件共同构成了事前要报告、事后要评议、离任要检查、违规失责要追究的干部选拔任用监督体系，这显示我国正在加快反腐倡廉制度建设的步伐，使之更趋完善。


C．普京神一样的威信建立在繁荣的经济和稳定的安全形势上，而现在，莫斯科地铁爆炸改变了俄长期平静的安全形势，金融危机又冲击了俄罗斯经济，普京现在面临着走下神坛的威胁。


D．西南五省近日抓住自然降雨机会实施了我国有史以来最大规模的人工增雨作业，人工增雨效果明显，在一定程度上缓解了旱情，相关部门表示今后还将抓住机会扩大人工增雨规模。

5．下列句子排序正确的一项是


（    ）

①不过，每个人都有一些理想，来指引着自己的抱负和辨别是非。

②对我来说，以舒适和享乐为目标的生活从来没有吸引力。

③以这些目标为基础建立起来的一套伦理观点只能满足一群牲畜的需要。

④始终在我面前闪耀着光芒，并且让我充满活着的喜悦的理想，是善、美和真理。

⑤从客观的角度，没完没了地思考自己为什么会存在，或者是生命有什么意义，是非常愚蠢的行为。


A．①②④③⑤       
B．⑤①④②③      


C．⑤②①③④       
D．①③⑤②④

二、文言文阅读（22分。其中，选择题12分，每小题8分；翻译题10分）

阅读下面的文言文，完成6～10题。

桂州裴中丞作訾家洲亭记

柳宗元

    大凡以观游名于代者，不过视于一方，其或傍达左右，则以为特异。至若不骛远不陵危环山洄江四出如一夸奇竞秀贤不相让遍行天下者惟是得之。桂州多灵山，发地峭坚，林立四野。署之左曰漓水，水之中曰訾氏之洲。凡峤南之山川，达于海上，于是毕出，而古今莫能知。

元和十二年，御史中丞裴公来莅兹邦，都督二十七州事。盗遁奸革，德惠敷施。期年政成，而富且庶。当天子平淮夷，定河朔，告于诸侯，公既施庆于下，乃合僚吏，登兹以嬉。观望修长，悼前之遗。于是厚货居氓，移民于闲壤。伐恶木，刜奥草，前指后画，心舒目行。忽焉如飘浮上腾，以临云气。万山面内，重江束隘，联岚含辉，旋视其宜，常所未睹，倏然互见，以为飞舞奔走，与游者偕来。乃经工化材，考极相方。南为燕亭，延宇垂阿，步檐更衣，周若一舍。北有崇轩，以临千里。左浮飞阁，右列闲馆。比舟为梁，与波升降。苞漓山，涵龙宫，昔之所大，蓄在亭内。日出扶桑，云飞苍梧。海霞岛雾，来助游物。其隙则抗月槛于回溪，出风榭于篁中。昼极其美，又益以夜，列星下布，灏气回合，邃然万变，若与安期、羡门①接于物外。则凡名观游于天下者，有不屈服退让以推高是亭者乎？

既成以燕，欢极而贺，成曰：昔之遗胜概者，必于深山穷谷，人罕能至，而好事者后得，以为己功。未有直治城，挟圜阓②，车舆步骑，朝过夕视，讫千百年，莫或异顾，一旦得之，遂出于他邦，虽物辩口，莫能举其上者。然则人之心目，其果有辽绝特殊而不可至者耶?盖非桂山之灵，不足以瑰观；非是州之旷，不足以极视；非公之鉴，不能以独得。噫!造物者之设是久矣，而尽之于今，余其可以无藉乎?

【注】①安期、羡门：指已悟道成仙的人。②圜阓（huánhùi）：市场，商场。

6．对下列句子中加点的词的解释，不正确的一项是

（    ）


A．署之左曰漓水            
署：署名


B．盗遁奸革，德惠敷施      
革：（被）扫清


C．非公之鉴，不能以独得    
鉴：明察


D．既成以燕，欢极而贺      
燕：开宴

7．下列各组句子中，加点词的意义和用法都相同的一组是    

（    ）


A．乃合僚吏，登兹以嬉           
此臣日夜切齿拊心也，乃今得闻教


B．若与安期、羡门接于物外         
以其无礼于晋


C．忽焉如飘浮上腾                
盘盘焉，囷囷焉，蜂房水涡


D．其果有辽绝特殊而不可至者耶     
愚人之所以为愚，其皆出于此乎

8．下列对本文的理解，不正确的一项是


（    ）


A．作者赞美訾家洲亭于桂林的灵山秀水中胜景独擅，惋惜其不为人所知，颂扬裴公于惠施德政之余，慧眼独具，建亭于斯，遂使其撮奇得要，景甲桂林。


B．柳宗元的散文立意深刻，在对訾家洲亭的景色描绘中，寄寓了自己不遇的慨叹和求荐望举的希冀，同时也表达了作者旷达的人生态度。


C．本文构思新颖，起始突兀，以表现訾家洲之不凡，然后描写亭景含宏蕴元，变化奇异可谓形容尽致，结尾处层层转深，跌宕多姿。


D．本文的风格雄深雅健，简古峭拔，情感表达含蓄隽永．以贬谪期间个人的全部感情观照山水，又借山水的描摹以传达心境，达到“心凝形释：与万化冥合”的意境。

9．下列用“／”给文中画波浪线部分的断句，正确的一项是

（    ）


A．至若不骛远不陵危／环山洄江／四出如一／夸奇竞秀／咸不相让／遍行天下者／惟是得之


B．至若不骛／远不陵危／环山洄江／四出如一／夸奇竞秀／咸不相让／遍行天下者／惟是得之


C．至若不骛远／不陵危／环山洄江／四出如一／夸奇竟秀／咸不相让遍行天下者／惟是得之


D．至若不骛远／不陵危／环山洄江／四出如一／夸奇竞秀／咸不相让／遍行天下者／惟是得之

10．把文言文阅读材料中画横线的句子翻译成现代汉语。（10分）

   （1）于是厚货居氓，移民于闲壤。（3分）

译文：                                                                     
   （2）则凡名观游于天下者，有不屈伏退让，以推高是亭者乎?（3分）

译文：                                                                     

   （3）造物者之设是久矣，而尽之于今，余其可以无藉乎?（4分）

译文：                                                                       

三、古代诗歌鉴赏和古诗文默写（13分）

11．阅读下面的两首诗歌，根据提示，完成赏析。（7分）

二月二日出郊

王庭琏①

日头欲出未出时，雾失江城雨脚微。

天忽作睛山卷幔，云犹含态石披衣。

烟村南北黄鹂语，麦垅高低紫燕飞。

谁似田家知此乐，呼儿吹笛跨牛归?

二月二日②

李商隐

二月二日江上行，东风目暖闻吹笙。

花须柳眼各无赖，紫蝶黄蜂俱有情。

万里忆归元亮井，三年从事亚夫营。

新滩莫悟游人意，更作风檐夜雨声。

【注】①王庭硅，宋代诗人，弃官筑草屋于卢溪，隐居五十年。②写此诗时，李商隐为了生计，只身远赴梓州，任职柳仲郢幕府。亚夫，借指幕主柳仲郢。二月二日，农历踏青节。

   （1）两首七言律诗都运用了什么修辞手法?请简要分析。（3分）

   （2）两首诗分别表达了诗人怎样的思想感情?试加以分析。（4分）

12．古诗文默写。（6分，每空1分）

①始皇既没，余威震于殊俗。                   ，氓隶之人，                    。（贾谊《过秦论》）

②                    ，                    。哀吾生之须臾，羡长江之无穷。

（苏轼《赤壁赋》）

③丛菊两开他日泪，孤舟一系故园心。                   ，                    。（杜甫《秋兴八首（其一）》）

四、现代文（论述类、实用类）阅读（12分。其中，选择题6分，每小题3分；简答题6分）

阅读下面的文字，完成13～15题。

穹顶上的诺亚方舟

蔡如鹏

为末日而建造的种子库，或许我们更应该把它看做是对人类的一种警示。开凿在半山腰上的这个仓库，其用途是贮藏农作物的种子。建筑者认为，他们建造的是一艘现代版的诺亚方舟，是在为地球投保，以防类似核战争或者是由全球变暖引发的毁灭性气候变化这样的大灾难。有人形容这个种子库是“诺亚方舟末日粮仓”，为全球种子提供了一个安全的“庇护所”，从而确保地球上的生物多样性得以延续。

这个种子库的正式名称叫斯瓦尔巴全球种子库，因设在挪威最北部的斯瓦尔巴群岛而得名。据介绍，在第一批种子放入后的24小时内，将有26．8万种种子样本被储存进种子库，而且其储存的种子样本数量在今后两年里会翻番，并最终把地球上已知的4。O多万种生物种子都储存起来。事实上，种子库并不是什么新鲜事物。由于种子在适宜的环境下，保存数百年后仍能发芽生长，因此，人类很早就意识到收集种子是保存作物最好、最可行的办法。斯瓦尔巴全球种子库的特别之处就是它是地球上最安全的种子库。即使最坏的情况发生，它也能够让人类在这个星球上重新恢复农业生产。这“最坏的情况”包括气候剧变、海平面持续上升、核战争、小行星撞击等极端灾难。

北欧基因库是最早提出在北极地区建造种子库保存全球作物种子的机构。经过多次考察，该组织决定利用斯瓦尔巴岛一座废弃的煤矿修建种子库。但由于在种子归属和运行经费上的分歧，种子库的扩建一度处于停滞状态。直到2006年6月，挪威政府正式宣告以最快的速度修建这个全球最安全的种子库，并为它的建设提供了资金600万欧元。

种子的保存并不是件容易的事情，最关键的因素是温度和湿度。种子被放入库房保存后，库房的温度通常为零下18摄氏度，相对湿度在50％以下。斯瓦尔巴岛靠近北极且处于永冻带，不采用任何制冷设备，隧道内的温度也可保持在零下6摄氏度。启动种子库内的自动温控系统后，空气交换机和制冷设备将交替工作，可以把温度常年控制在零下18摄氏度。专家福勒说：“即使断电，种子在里面也可以保存很长时间，因为隧道和贮藏室周围都是岩石和永冻层，你没注意到猛犸象的尸骨可以在冻土层里保存几万年吗?”另外，由于种子库建在海拔130米高的山腰上，即便格陵兰岛和南极洲冰层完全融化，也不会有被淹没的危险。

建设之初，挪威政府就宣布将免费为世界各国保存种子，共同应对气候变化和病虫害给作物多样性带来的影响。虽然在敏感的种子归属问题上，挪威政府承诺，所有权可以仍归委托国所有，也可以根据相互签署的条约确定。但事实上，种子资源是有主权的，种子资源作为重要的战略资源，历来受到各国高度的重视和保护，对种子的占有和有效保护是一个国家国力的象征，有能力的国家都不会把样品送过去，当然也包括中国。

挪威人也承认，他们假想中的情景或许永远也不会发生。这一点在命名上就不难发现。“穹顶”的含义除了比喻人类最后的生存之地外，还指搁置物品的最顶层，因为放在那里的东西，也许永远也不会用到。

13．下列表述符合原文意思的一项是


（    ）

   
A．斯瓦尔巴种子库在今后两年里将把地球上已知的400多万种生物种子都储存起来。

   
B．由于种子归属和运行经费上出现分歧，斯瓦尔巴岛种子库的扩建一直处于停滞状态。

   
C.  种子保存数百年后仍能发芽生长，建立种子库是保存作物最好、最可行的方法。

   
D．斯瓦尔巴种子库靠近北极，处于永冻带，且海拔较高，是当今世界上最安全的种子

库。

14．根据文意，下列推断正确的一项是


（    ）


A．即使灾难大片《2012》中所描绘的地震、海啸、火山爆发等多重灾难集中爆发，斯瓦尔巴全球种子库也会保证地球上生物多样性的延续不受任何影响。


B．种子保存的最关键因素是温度和湿度，一般只要温度在零下18摄氏度，相对湿度在50﹪以下，种子就可以得到有效的保护。


C．因为猛犸象的尸骨可以在冻土层中保存几万年，所以我们可以肯定，即使断电，种子也完全可以在冻土层中保存几万年。


D．种子资源是有主权的，各国历来都高度重视和保护自己的种子资源，只有增强互信，加强协作，才能真正地把斯瓦尔巴种子库建造成为“穹顶上的诺亚方舟”。

15．本文标题“穹顶上的诺亚方舟”的具体含义是什么?（6分）

五、现代文（文学类）阅读（22分）

阅读下面的文章，完成16～19题。

坚硬的荒原①

【乌拉圭】何塞•恩里克•罗多

①坚硬的荒原，一望无际，灰茫茫的，朴实得连一条皱纹都没有。凄清，空旷，荒凉，寒冷，笼罩在铅似的穹隆下。荒原上站着一位高大的老人：瘦骨嶙峋，古铜色的脸，没有胡须。高大的老人站在那里，宛似一株光秃秃的树木。他的双眼像那荒原和天空一样冷峻；鼻似刀裁，斧头般坚硬；肌肉像那荒凉的土地一样粗犷；双唇不比宝剑的锋刃更厚。老人身旁站着三个僵硬、消瘦、穷苦的孩子。三个可怜的孩子瑟瑟发抖，老人无动于衷，目空一切，犹如那坚硬荒原的品格。老人手里有一把细小的种子，另一只手，伸着食指，戳着空气，宛似戳着青铜铸成的东西。此时此刻，他抓着一个孩子松弛的脖子，把手里的种子给他看，并用下冰雹似的声音对他说：“刨坑，把它种上。”然后将他那战果的身体放下。那孩子扑通一声，像一袋装满卵石的不大不小的口袋落在坚硬的荒原上。

②“爹，”孩子抽泣着，“到处都是光秃秃的，硬邦邦的，我怎么刨呢?”

③“用牙啃。”又是下冰雹似的声音。他抬起一只脚，放在那孩子软弱无力的脖子上。可怜的孩子，牙齿咔咔作响，啃着岩石的表面，宛似在石头上磨刀。如此过了许久，许久，那孩子终于在岩石上开出了一个骷髅大的坑穴。然后又啃啊，啃啊，带着微弱的呻吟。可怜的孩子在老人脚下啃着，老人冷若冰霜，纹丝不动，像那坚硬的荒原一样。

④当坑穴达到需要的深度，老人抬起了脚。谁若是亲临其境，会越发心痛，因为那孩子，依然是孩子，却已是满头白发。老人用脚把他踢到一边，接着提起第二个孩子，这孩子已颤抖着目睹了全部经过。

⑤“给种子攒土。”老人对他说。“爹，”孩子怯生生地问道，“哪里有土啊?”“风里有，把风里的土攒起来。”老人回答，并用拇指与食指将孩子可怜的下巴掰开，孩子迎着风，用舌头和喉咙将风中飘扬的尘土收拢起来，然后，再将那微不足道的粉末吐出。又过了许久，许久，老人冷若冰霜，纹丝不动地站在荒原上。

⑥当坑穴填满了土，老人撒下种子，将第二个孩子丢在一旁。这孩子像被榨干了果汁的空壳，痛苦使他头发变白。老人对此不屑一顾，然后又提起最后一个孩子，指着埋好的种子对他说：“浇水。”孩子难过得缩成一团，似乎在问他：“爹，哪里有水啊?”“哭，你眼睛里有。”老人回答，说着扭转孩子那两只元力的小手，子眼中顿时刷刷落泪，干渴的尘土吸取着，就这样哭了许久，许久。

⑦泪水汇成一条哀怨的细流抚摸着土坑的四周。种子从地表探出了头，然后抽出嫩芽，长出几片叶片。在孩子哭泣的同时，小树增加着枝叶，又经过了许久，许久，直到那棵树主干挺拔，树冠繁茂，枝叶和花朵洋溢着芳香，比那冷若冰霜、纹丝不动的老人更高大，孤零零地屹立在坚硬的荒原上。

⑧风吹得树叶沙沙作响，天上的鸟儿都来到树枝上筑巢，它的花儿已经结出果实。老人放开了孩子，孩子已经停止哭泣，满头白发。三个孩子向树上的果实伸出贪婪的手臂，但是那又瘦又高的人抓住了他们的脖子，像抓住幼崽一样，取出一粒种子，把他们带到附近的另一块岩石旁，抬起一只脚，将第一个孩子的牙齿按在地上。那孩子在老人的脚下，牙齿咔咔作响，重新啃着岩石的表面。老人冷若冰霜，纹丝不动，默不作声，站立在坚硬的荒原上。

⑨那荒原是我们的生命；那冷酷无情的硬汉是我们的意志；那三个瑟瑟发抖的孩子是我们的内脏、我们的机能、我们的力量，我们的意志从它们的弱小无依中吸取了无穷的力量，去征服世界和冲破神秘的黑暗。

⑩一杯尘土，被转瞬即逝的风吹起，当风停息时，又重新散落在地上；一杯尘土，软弱、短暂、幼小的生灵蕴藏着特殊的力量，无拘无束的力量，这力量胜过大海的怒涛、山岳的引力和星球的运转；一杯尘土可以居高临下，俯视万物神秘的要素并对它说：“如果你作为自由的力量而存在并自觉地行动，你便像我一样，便是一种意志：我与你同族，我是你的同类；然而如果你是盲目的、听天由命的力量，如果世界只是一支在无限的空间往返的奴隶的巡逻队，如果它屈从于一种连自身也毫无意识的黑暗，那我就比你强得多，请把我给你起的名字还给我，因为在天地万物之中，唯我为大。”

    【注】①指阿根廷和乌拉圭境内的潘帕荒原。

16．本文主要运用了哪些表现手法?试举例简要分析。（4分）

17．文中说“老人无动于衷，目空一切，犹如那坚硬荒原的品格”，老人具有哪些品格?请结合全文概括阐述。（4分）

18．文末说“因为在天地万物之中，唯我为大”，请结合全文，谈谈这个句子的具体含意。（6分）

19．第⑨段在文中有什么作用?请结合文本加以探究。（8分）

六、选做题（2小题任选做1题，6分）

20．阅读下面的文字，完成题目。（6分）

        有个老太太坐在马路边望着不远处的一堵高墙，总觉得它马上就会倒塌，见有人向墙走过去，她就善意地提醒道：“那堵墙要倒了，远着点走吧。”被提醒的人不解地看着她，然后大模大样地顺着墙根走过去了——那堵墙没有倒。老太太很生气：“怎么不听我的话呢?!”又有人走来，老太太又予以劝告。三天过去了，许多人从墙边走过去，并没有遇上危险。第四天，老太太感到有些奇怪，又有些失望，不由自主便走到墙根下仔细观看，然而就在此时，墙倒了，老太太被掩埋在灰尘砖石中，气绝身亡。

    这则故事引发了你怎样的思考?请写一段10O字左右的文字加以解析。 

21．阅读下面的新闻素材，写一则100字左右的新闻短评。（6分）

最近，成都人民南路沿线公交站台新增了一些不锈钢的候车椅，十分漂亮，但这些站台座椅呈弧形，“脚踩地就坐得稳，脚一离地就要往下滑”。市建委相关负责人说，椅子的形状是专门设计的，这样的设计是要防止候车椅被流浪人员占用。这些“防流浪汉椅”一出现就引起了广大市民和网友的关注和议论。

七、写作（60分）

22．请以“高山之巅”为题，写一篇不少于800字的记叙文或议论文，角度自选，立意自定，不得抄袭、不得套作。（60分）

参考答案

1—10  CCBDBACBD

10．（1）于是他付给洲上的居民很多钱，（2分）让他们搬到别的空地上去住。（1分）

   （2）那么凡是以观游而著称于天下的，（2分）还有不折服退让来推崇这座亭子的吗?（1分）

   （3）大自然设置这个地方很久了，（1分）到现在才完全被发现，（1分）我难道能不记下来吗?（2分）（或：造物者设置这个洲已很久了，而到现在才使它尽显妙处，我怎么能够不加以记叙呢?） 

11．（1）都运用了拟人的修辞手法，（1分）王诗中的“云犹含态石披衣”，云摆弄着姿态，山石好像披着衣裳，形象地写出了云雾缭绕山石的情状，（1分）（或“烟村南北黄鹂语”，烟霭笼罩的山村，黄鹂叽叽喳喳地呜叫，就像人在兴奋地说话）李诗中的“花须柳眼各无赖，紫蝶黄蜂俱有情”生动地写出了早花柳丝竞相争艳，成群蜂蝶含情飞舞的情景。（1分）

   （2）两首诗均写踏青所见，王诗前三联写了一幅雨后放晴，万物怡然的春景图，最后用一个反问句表现了诗人隐选田园的乐趣。（2分）李诗前两联描绘了一幅生动明媚，竞艳含情的春景图，以乐景写哀情，后两联转折,写出了自己潦倒的身世，表达了诗人羁泊天涯、欲归不能的凄苦心情和愁闷郁抑、无人理解的失意情怀。（2分）   

12．（1）然陈涉瓮牖绳枢之子  而迁徙之徒也               

   （2）寄蜉蝣于天地  渺沧海之一粟

   （3）寒衣处处催刀尺  白帝城高急暮砧

13．D 
14．D 

15．有三层含义：

①斯瓦尔巴全球种子库是核战争、全球变暖引发的毁灭性气候变化、海平面持续上升、行星撞击地球等极端灾难发生时全球种子最安全的庇护所。（2分）

②斯瓦尔巴全球种子库能够避免物种彻底消失，帮助人类重新恢复农业生产，渡过难关。（2分）

③“穹顶”寓意为人类最后的生存之地，斯瓦尔巴全球种子库也许永远也不会用到。（2分）

16．①象征手法。文中那一望无际坚硬如铁的荒原象征着生命；瘦骨嶙峋、冷若冰霜的老人象征着意志，而那三个消瘦、穷苦的可怜的孩子是人的机能的象征。（2分） 

②荒诞手法。老人冷酷无情地逼迫孩子们播种耕耘，三个小孩用牙齿啃穴用口腔攒土用泪水浇灌，种子在坚硬的荒原上在泪水中生根发芽成长结果，这些情节都是现实中不可能发生的，荒诞手法离奇新颖，阐释了对生命的征服。（2分）

17．①冷酷无情的品格：面对三个孩子的战栗、抽泣和呻吟，他无动于衷，逼着他们去啃坑、攒土和浇灌，他不准孩子们享用果实，只狠心命令他们周而复始地播种耕耘。（2分）

②坚强执著的品格：在寸草难生的荒原上，老人没有被坚硬的荒原吓倒，命令孩子们耕耘播种，努力开创生命的绿洲。面对收获，他没有满足，而是继续奋斗，执著向前。（2分）

18．①乌拉圭地处荒原，生存环境恶劣，奴隶买卖盛行。在生存和自由的抗争中，乌拉圭人民不屈服于环境，不屈从于厄运，表现了他们摆脱厄运，驾驭自己的坚强意志、不屈灵魂和伟大精神。（2分）

②在天地万物中，人类是伟大的。在人类和荒原的对峙中，尽管生存环境险恶，人类还是凭借坚强的意志创造了生命的绿洲，人类与外在环境的奋力执著的抗争表现了人类不甘屈服的伟大精神。（2分）

③生命就像荒芜的原野，人要通过坚强的意志，充分调动人的各项机能，才能战胜自己，征服世界。在与自己循环往复的不断抗争中，不满足于已取得的成果，才能开拓出生命的绿洲。（2分）    

19．前八段，作者叙述了一个冷漠无情的老人异乎常情、难以理喻地役使三个僵硬、消瘦、穷苦的孩子去用牙齿啃穴，用口腔攒土，用眼泪浇灌，而且不准享受，只能继续播种耕耘的故事，整个情节荒诞不经，让人感觉老人是一个暴虐冷酷的十恶不赦的反面形象，三个孩子屈服于他的淫威之下。但第⑨段的交代让我们明白，老人就是我们的意志，孩子就是我们的机能，荒原就是我们的生命；我们的意志只有从我们的机能中获取无穷的力量，才能去征服世界，开创生命的绿洲。从而使文章的情节、内容发生逆转，使文章更具深意，升华了主旨，并使构思在荒诞中透出合理，显得十分新颖独特。（只要多角度充分探究，均可酌情给分。）

20．这则故事告诉我们，提醒别人往往很容易、很清醒，但时刻清醒地提醒自己却很难。老人通过细心观察，觉得那堵墙马上就会倒塌，这是基于理性的清醒认识。她多次坚持善意地提醒他人，并为别人不听劝告而生气，但最后，在虚假的安全面前，她忘掉了最初的理性，用生命为自己的疏忽与糊涂买了单。可见，许多危险来源于我们不能时刻保持清醒的头脑。

21．专门设计“防流浪汉椅”，这种做法极不妥当。固然，该座椅可防止流浪汉独家霸占影响市容，也有利于流动人口有效使用，但其只从概念上保障了多数人的权利，即使对普通民众来说“享受”这种座椅也是一种“酷刑”。况且对流浪汉的排斥，是对少数人特别是弱势群体的权利的漠视，是极不人性化的。任何一项公共设施必须关注民众利益，充满人文关怀。（也可从肯定的角度评论，只要能自圆其说，均可酌情给分，满分6分。）

22．（略）
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