安 徽 省
2010年高三教学质量检测试卷（三）

语文试题
本试卷分为第Ⅰ卷（阅读题）和第Ⅱ卷（表达题）两部分，满分150分，考试时间为150分钟。

第Ⅰ卷（阅读题  共66分）

一、论述类文本阅读（9分，每小题3分）


阅读下面文字，完成1—3题。

“跪拜礼”的起源和消亡

原始社会中，人们常常有意无意地用一些象征性动作，来表示他们的意向、感情。这些动作，有的后来成为社会生活的习惯，并常常被用作维护社会秩序、巩固社会组织和加强部落之间联系的手段。进入阶级社会以后，统治阶级利用其中某些习惯，加以改变和发展，逐渐形成各种正规的“礼”。“礼”成了巩固统治阶级内部组织和对民众进行统治的一种手段。

“跪拜礼”是中国社会中使用年代最长、最频繁的一种基本礼节。

人类在刚刚能直立行走时，他们的行走姿势、大约跟现在动物园中猩猩单用后肢行走时的姿势差不多，弯腰曲背、身体前倾、步履蹒跚，前肢下垂、离地面很近。以这种姿势行走的人们，当他们站定表示友好或敬意时，前肢着地、后肢弯曲就是很自然的了。人类的先祖在静止时比行走时更不易保持直立，这一点，在近代力学中是找得到原理的。已经能直立行走的人类，做出的后肢弯曲，前肢着地的姿势，就是跪拜礼的雏形。

进入阶级社会初期，人们尚不知桌椅为何物，帝王平民皆席地而坐，所谓“两膝著地，以尻著朣而安者为坐”。这种坐姿，对于行跪拜礼，是很方便的。所谓“伸腰及股而势危者为跪，因跪而益至其恭，以头著地为拜”。以跪拜作为一种礼节，自然而然地得以延续和巩固。这种情景，我们在现在的日本“榻榻篾”上还能看到。日本民族在榻榻篾上“两膝著地，以尻著腫而稍安”为坐。当坐在榻榻篾上的日本人要表示敬意而欠动身体时，他们“伸腰及股而势危”，“以头著地”，很自然地构成了一个跪拜动作。

随着奴隶主阶级、封建地主阶级的等级制度日益森严，经统治阶级改变和发展的各种礼仪礼节也日益繁杂化、规范化、经典化。仅跪拜礼一节，就被分为“稽首”、“顿首”、“空首”、“振动”、“吉拜”、“凶拜”、“奇拜”、“褒拜”、“膜拜”等格式，各种不同等级、不同身份的社会成员，以及在各种不同的场合，所规定使用的跪拜礼都是不同的，它起到了维护、巩固统治阶级内部等级关系的作用，起到了对人民加强其阶级统治的作用。例如，“稽首”，是最隆重的跪拜礼，属于“臣拜君之礼”；地位相等的人们之间通用“顿首”；而“吉拜”则属于“常祭之礼”等等。

当人们发明使用桌椅之后，跪拜礼已显得十分不便，似乎需要对它进行改革了。封建统治阶级也的确是根据其阶级利益，不断地在对各种礼仪进行改革兴废。例如，清道光二十三年（公元1843年），清政府内外交困，财政危机，为了节约经费充实粮饷，明令废止了沿用三千年之久的“乡饮酒礼”。跪拜礼虽然有种种不便，但由于它有助于封建等级制的维护和巩固，有助于封建统治，对封建统治者有利无弊，所以，直到辛亥革命前的几千年间，它一直被历代统治者所采用而无多大改变。只是到了乾隆年间，中国式跪拜礼受到了一次挑战，英国外交使节到北京谒见中国皇帝，他不愿意向清皇行中国式跪拜礼，经过一番交涉，乾隆皇帝同意接受英国使者的西洋式单腿跪拜礼。
“跪拜”，从原始社会中人们互相致意的姿势，到阶级社会演变成了一种表示臣服的礼节，“拜，服也；稽首，服之甚也”。行跪拜礼的，总是臣服者、卑贱者。跪拜礼被掺入了一种人格侮辱的成份，并日见其明显。以至“卑躬屈膝”一词成了损人尊严的贬义词。人民对这种礼节，从习惯到厌恶，从厌恶到反对，乃至提出改革的主张，也就是必然的了。

清末，四川民间传说太平天国翼王石达开从来不许人向他行跪拜礼，也教育百姓不要向任何人跪拜。石达开是否有过这种主张，我们现在不得而知，但这个民间传说本身，体现了中国人民反对跪拜礼的意愿

辛亥革命打倒了皇帝，西方资产阶级平等思想在中国大传播。有辱人格，维护封建制度的跪拜礼之取消，已势在必行。

正式废除跪拜礼节，这是辛亥革命的一大功绩。然而中国封建社会历史久长，封建毒素至今不能说已被完全肃清。作为封建阶级的礼节，跪拜礼也尚未绝迹。不过，它现在主要使用于对偶像、亡灵的礼拜，而不是用于活人了。至于近现代作为一种惩罚的跪拜，则不能看作是一种礼节。但是，从中可以看到人们心目中对跪拜的厌恶。

作为一种社交礼节，跪拜已完成了它的历史使命。只是作为一块青记，它还残留在现代社会的臀部。它的最终消失，有待于人们物质生活和文化生活的进一步丰富提高。

1．从原文看，下面对跪拜的理解不正确的一项是       （3分）
A．人类最初的行走与跪拜礼有相似性，如后肢弯曲、前肢着地，这就是跪拜的雏形。

B．人类的坐姿与跪拜也有相似性，所谓“两膝著地，以尻著踵而安者为坐”，就体现了这一点。

C．跪拜礼形式多样，“稽首”“顿首”“空首”“膜拜”等，不同的形式，体现了人与人之间不同的等级差异。

D．坐在榻榻篾上的日本人要表示敬意而欠动身体时，他们“伸腰及股而势危”，“以头著地”的姿势，很自然的构成了跪拜礼的雏形。

2．“作为一种社交礼节，跪拜已完成了它的历史使命。只是作为一块青记，它不残留在现代社会的臀部。”根据原文对这句话的理解不正确的一项是       （3分）


A．社会的进步，人性的解放，人格的平等，决定了对人的跪拜都只能成为过去时。


B．但毕竟跪拜沿用了三千年之久，不是说要绝迹就能绝迹的，事实上，确实还有毒素存在于我们体内，比如从对偶像、亡灵的礼拜中可见一斑。


C．从以上意义来看，我们还要努力消除“毒素”，做一个健康文明的现代人。


D．中国封建社会历史久长，封建毒素难以肃清，如近现代作为一种惩罚的跪拜，说明跪拜沿未绝迹。

3．依据原文信息，下列表述正确的一项是        （3分）


A．“礼”是阶级社会中，统治阶级为了巩固内部组织的对人民进行统治的一种手段。“跪拜礼”是中国封建社会中使用年代最长、最频繁的一种根本礼节。


B．本文娓娓道来，让人们清晰地了解到跪拜礼的起源和消亡的前因后果。跪拜礼的产生本是很自然的事，但一旦被统治者利用，就变了味，成了维护和巩固阶级统治的工具。因此跪拜礼的消亡自然也合乎历史 的发展趋势。


C．封建统治阶级根据自身利益的需要，不断对各种礼仪进行改革兴废。即使是跪拜礼，到了乾隆年间，也不得不改变。


D．跪拜，从原始社会中人们互相致意的姿势，到封建社会演变成了一种表示臣服的礼节。行跪拜礼的，总是臣服者、卑贱者。跪拜礼被掺入了一生中人格侮辱的成分。

二、古代诗文阅读（32分）

（一）文言文阅读（19分）


阅读下面的文言文，完成4～7题。

江天一传（节选）

汪琬


江天一，字文石，徽州歙县人。少丧父，事其母及抚弟天表，具有至性。尝语人曰：“士不立品者，必无文章。”前明崇祯间，县令傅岩奇其才，每试辄拔置第一。年三十六，始得补诸生。家贫屋败，躬畚土筑垣以居。覆瓦不完，盛暑则暴酷日中。雨至，淋漓蛇伏，或张敝盖自蔽。家人且怨且叹，而天一挟书吟诵自若也。


天一虽以文士知名，而深沉多智，尤为同郡金佥事公声所知。当是时，徽人多盗，天一方佐佥事公，用军法团结乡人子弟，为守御计。而会张献忠破武昌，总兵官左良玉东遁，麾下狼兵哗于途，所过焚掠。将抵徽，徽人震恐，佥事公谋往拒之，以委天一。天一腰刀帓首，黑夜跨马，率壮士驰数十里，与狼兵鏖战祁门，斩馘大半，悉夺其马牛器械，徽赖以安。 
顺治二年，夏五月，江南已破，州县望风内附，而徽人犹为明拒守。六月，唐藩自立于福州，闻天一名，授监纪推官。先是，天一言于佥事公曰：“徽为形胜之地，诸县皆有阻隘可恃，而绩溪一面当孔道，其地独平迆，是宜筑关于此，多用兵据之，以与他县相犄角。”遂筑丛山关。已而清师功绩溪，天一日夜援兵登陴，不少怠。间出逆战，所杀伤略相当。于是清师以少骑缀天一于绩溪，而别从新岭入，守岭者先溃，城遂陷。 
大帅购天一甚急。天一知事不可为，遽归，嘱其母于天表，出门大呼：“我江天一也！”遂被执。有知天一者，欲释之。天一曰：“若以我畏死邪？我不死，祸且族矣。”遇佥事公于营门，公目之曰：“文石！女有老母在，不可死！”笑谢曰：“焉有与人共事而逃其难者乎？公幸勿为吾母虑也。”至江宁，总督者欲不问，天一昂首曰：“我为若计，若不如杀我；我不死，必复起兵！”遂牵诣通济门。既至，大呼高皇帝者三，南向再拜讫，坐而受刑。观者无不叹息  泣下。越数日，天表往收其尸，瘗之。而佥事公亦于是日死矣。 
——选自《四库全书》本《尧峰文钞》
4．对下列句子中加点的词的理解，不正确的一项是      （3分）


A．麾下狼兵哗于途

麾：指挥军队的旗帜


B．授监纪推官

授：委任


C．大帅购天一甚急

购：悬赏捉拿


D．越数日，天表往收其尸，瘗之
瘗：带走
5．下列各组句子中，加点词的意义和用法相同的一组是       （3分）


A．家人且怨且叹

我不死，祸且族矣


B．尤为同郡金佥事公事所知
用军法团结乡人子弟，为守御计


C．若以我畏死邪

我为若计，若不如杀我


D．大呼高皇帝者三

焉有与人共事而逃其难者乎

6．下列对原文有关内容的概括和分析不正确的一项是      （3分）


A．当清兵南下，江南大乱，许多州县望风归附之时，江天一带据守丛山关。


B．江天一看到徽州抗清事业已经失败，急忙将老母托付于弟弟，然后挺身而出，昂然被捕。


C．金声劝江天一争取活下来侍奉老母，他的回答，遵循了“士为知己者死”的古训。


D．江天一被押解天江宁，洪承畴不追究、问罪，但江天一的话让洪承畴不能不杀他。

7．把下列文言文译成现代汉语（10分）

   （1）雨至，淋漓蛇伏，或张敝盖自蔽。（3分）


译：                                                                 
   （2）问出逆战，所杀伤略相当。（3分）


译：                                                                 
   （3）笑谢曰：“焉有与人共事而逃其难者乎？公幸勿为吾母虑也。”（4分）


译：                                                                 
（二）古代诗歌阅读（8分）


阅读下面这首元曲，完成8～9题。
卖花声·悟世

【元】乔吉

肝肠百练炉间铁，富贵三更枕上蝶，功名两字酒中蛇。尖风薄雪，残杯冷炙，掩青灯竹篱茅舍。
8．这首散曲题为《悟世》，请简析作者“悟”到了什么。（4分）

9．这首曲子中主要运用了哪些表现手法？请举例说明。（4分）

10．补写下列名篇名句中空缺部分。（任意选做五小题）（5分）

   （1）履至尊而制六合，                    。              （贾谊《过秦论》）

   （2）酌贪泉而觉爽，                      。            （王勃《滕王阁序》）

   （3）征蓬泉而觉爽，                      。            （王维《使至塞上》）

   （4）上有六龙回日之高际，                。              （李白《蜀道难》）

   （5）                  ，潦倒新停浊酒杯。                  （杜甫《登高》）

   （6）                  ，术业有专政。                      （韩愈《师说》）

   （7）                  ，燕然未勒归无计。              （范仲淹〈渔家傲〉）

   （8）                  ，羽化而登仙。                  （苏轼《前赤壁赋》）

三、文学类文本阅读（25分）


阅读下面的文字，完成11～14题。

寒风吹彻

   （1）雪落在那些年雪落过的地方，我围抱着火炉，烤热漫长一生的一个时刻。我知道这一时刻之外，我其余的岁月，我的亲人们的岁月，远在屋外的大雪中，被寒风吹彻。冬天，有多少人放下一年的事情，像我一样用自己那只冰手，从头到尾地抚摸自己的一生。
   （2）屋子里更暗了，我看不见雪。但我知道雪在落，漫天地落。落在房顶和柴垛上，落在扫干净的院子里，落在远远近近的路上。我要等雪落定了再出去。我再不像以往，每逢第一场雪，都会怀着莫名的兴奋，站在屋檐下观看好一阵，或光着头钻进大雪中，好像有意要让雪知道世上有我这样一个人，却不知道寒冷早已盯住了自己活蹦乱跳的年轻生命。
   （3）经过许多个冬天之后，我才渐渐明白自己再躲不过雪，无论我蜷缩在屋子里，还是远在冬天的另一个地方，纷纷扬扬的雪，都会落在我正经历的一段岁月里。当一个人的岁月像荒野一样敞开时，他便再无法照管好自己。 就像现在，我紧围着火炉，努力想烤热自己。我的一根骨头，却露在屋外的寒风中，隐隐作痛。那是我多年前冻坏的一根骨头，我再不能像捡一根牛骨头一样，把它捡回到火炉旁烤热。它永远地冻坏在那段天亮前的雪路上了。那个冬天我十四岁，赶着牛车去沙漠里拉柴火。那时一村人都是靠长在沙漠里的一种叫梭梭的灌木取暖过冬。因为不断砍挖，有柴火的地方越来越远。往往要用一天半夜时间才能拉回一车柴火。每次去拉柴火，都是母亲半夜起来做好饭，装好水和馍馍，然后叫醒我。有时父亲也会起来帮我套好车。我对寒冷的认识是从那些夜晚开始的。 
   （4）牛车一走出村子，寒冷便从四面八方拥围而来，把你从家里带出的那点温暖搜刮得一干二净，让你浑身上下只剩下寒冷。 那个夜晚并不比其他夜晚更冷。 只是这次，我一个人赶看牛车进沙漠。以往牛车一出村，就会听到远远近近的雪路上其他牛车的走动声，赶车人隐约的吆喝声。只要紧赶一阵路，便会追上一辆或好几辆去拉柴的牛车，一长串，缓行在铅灰色的冬夜里。那种夜晚天再冷也不觉得。因为寒风在吹好几个人，同村的、邻村的、认识和不认识的好几架牛车在这条夜路上抵挡着寒冷。 
   （5）而这次，一野的寒风吹着我一个人。似乎寒冷把其他一切都收拾掉了。现在全部地对付我。我掖着羊皮大衣，一动不动趴在牛车里，不敢大声吆喝牛，免得让更多的寒冷发现我。从那个夜晚我懂得了隐藏温暖——在凛列的寒风中，身体中那点温暖正一步步退守到一个隐秘的连我自己都难以找到的深远处——我把这点隐深的温暖节俭地用于此后多年的爱情和生活。我的亲人们说我是个很冷的人，不是的，我把仅有的温暖全给了你们。 
   （6）许多年后有一股寒风，从我自以为火热温暖的从未被寒冷浸入的内心深处阵阵袭来时，我才发现穿再厚的棉衣也没用了。生命本身有一个冬天，它已经来临。
   （7）天亮后。牛车终于到达有柴火的地方。我的一条腿却被冻僵了，失去了感觉。我试探着用另一条腿跳下车，拄着一根柴火棒活动了一阵，又点了一堆火烤了一会儿，勉强可以行走了，腿上的一块骨头却生疼起来，是我从未体验过的一种疼，像一根根针刺在骨头上又狠命往骨髓里钻----这种疼感一直延续到以后所有的冬天以及夏季里阴冷的日子。
   （8）天快黑时，我装着半车柴火回到家里，父亲一见就问我：这点柴，不够两天烧的。我设吭声。也没向家里说腿冻坏的事。我想很快会暖和过来。那个冬天要是稍短些，家里的火炉要是稍旺些，我要是稍把这条腿当回事些，或许我能暖和过来。可是现在不行了。隔着多少个季节，今夜的我，围抱火炉，再也暖不热那个遥远冬天的我，那个在上学路上不慎掉进冰窟窿，浑身是冰往回跑的我，那个跺着冻僵的双脚，捂着耳朵在一扇门外焦急等待的我……我再不能把他们唤回到这个温暖的火炉旁。我准备了许多柴火，是准备给这个冬天的。我才三十岁，肯定能走过冬天。 
   （9）  但在我周围，肯定有个别人不能像我一样度过冬天。他们被留住了。冬天总是一年一年地弄冷一个人，先是一条腿、一块骨头、一副表情、一种心境……尔后整个人生。每个人都在自己的生命中，孤独地过冬。我们帮不了谁。

   （10）雪越下越大。天彻底黑透了。 天彻底黑透了。我静坐在屋子里，火炉上烤着几片馍馍，一小碟咸菜放在炉旁的木凳上，屋里光线暗淡。许久以后我还记起我在这样的一个雪天，围抱火炉，吃咸菜啃馍想着一些人和事情，想得深远而入神。柴禾在炉中啪啪地燃烧着，炉火通红，我的手和脸都烤得发烫了，脊背却依旧凉飕飕的。寒风正从我看不见的一道门缝吹进来。冬天又一次来到村里，来到我的家。我把怕冻的东西一一搬进屋子，糊好窗户，挂上去年冬天的棉门帘，寒风还是进来了。它比我更熟悉墙上的每一道细微裂缝。

（选自刘亮程《一个人的村庄》，有删节）
11．“许久以后我还记起我在这样的一个雪天，围抱火炉，吃咸菜啃馍馍想着一些人和事情，想得深远而入神。”作者在文中回忆起了自己的哪些事情？（4分）

12．第三段中说“那是我多年前冻坏的一根骨头，它永远地冻坏在那段天亮前的雪路上了”。结合下文，说说“我”腿被冻坏的原因。（6分）

13．请解释下面划线句子在文中的含义（7分）

   （1）像我一样自己那只冰手，从头到尾地抚摸自己的一生。（3分）

   （2）冬天总是一年一年地弄冷一个人，先是一条腿、一块骨头、一副表情、一种心情尔后整个人生。（4分）

14．本文意蕴丰富，给人以多方面的启迪。请结合作品，分别对下面两个问题进行探究。（8分）

   （1）对第四段中“牛车一走出村子，寒冷便从四面八方拥围而来，把你从家里带出的那点温暖搜刮得一干二净，让你浑身上下只剩下寒冷”的叙述，有人认为应将“你”改为“我”更恰当，试谈谈你的看法。（4分）

   （2）“赛风吹彻”在文中有多重含意，请结合全文进行探究。（4分）

第Ⅱ卷（表达题  共84分）

四、语言文字运用（24分）

15．下列各组词语中，错别字最少的一组是      （3分）


A．踞傲
功亏一篑
自渐行秽
嘻笑怒骂


B．佝偻
唉声叹气
顾盼神飞
以身作责


C．份量
梳装打扮
以偏差盖全
要言不烦


D．决窍
喁喁私语
老态龙钟
见风驶舵

16．下列各句中加点的熟语使用正确的一句是       （3分）


A．美国军方近日宣布将对台出售“爱国者”导弹等先进武器，这种危言危行严重违背中美三个联合公报，必将遭到中国人民的强烈反对。


B．我的父亲1956年报考北京戏剧学院，成绩优异，但由于出身不好，便榜上无名，只能成为高等学府的门外汉。


C．作为一名有上进心的高三学生，就应该做到学习时对外界的任何影响都充耳不闻，全身心投入到书本上。


D．道听途说的事情，不能轻易相信，更不要随意传播，要知道，三人成虎，一旦流传开来，说不定会给别人带来意想不到的损失。

17．下列句没有语病的一项是       （3分）


A．文章托物言志，借赞美洁净之莲来表达愿人们能做具有莲的精魂和品格的人的愿望。


B．许多日常食物的药用价值引起了人们的关注，研究人员从橘皮中发现某种能明显抑制癌细胞生长的物质，这种物质的药用价值正被逐步推重。


C．昨天是转会截止日期的最后一天，中国足协又接到25名球员递交的转会申请。


D．终身教育制度的建立，不仅为那些因这样那样的原因未能完成学业的人打开了一扇门，也对那些对知识有着更高需求的人提供了机会。

18．近几年，“旅游热”持续升温。为了更好地保护景点。请你拟一条以“文明旅游”为内容的公益广告词。要求主题鲜明，态度真诚，构思新颖，语言简明，至少使用一种修辞手法。（40字以内）（4分）


答：                                                                     。

19．自从在2009年硕果仅存晚闪亮登场后，刘谦的魔术表演已经成为人们热议的话题。全国掀起了一股“魔术热”。对于刘谦的魔术表演，网友们态度不一，有的高度赞美，认为他的魔术新颖特别，给人们带来耳目一新的感觉；也有的认为他的魔术太小儿科，粗制滥造，可看性不高。请你针对这种现象，对网友和刘谦分别说说自己的看法。（4分）


答：（1）对网友：                                                         。

       （2）对刘谦：                                                         。

20．仿照例句，在文段的中间补上两句话。要求所写句子的句式和修辞手法与例句相同。（7分）


    “千磨万击还坚劲，任尔东西南北风”，是青翠的竹在向你昭示着它的意气，昭示着一种贯穿生命的不屈与坚韧。


   “不爱沙滩擢贝子，扬帆击辑中流”，是浪顶峰尖的弄潮儿在向你昭示着他的意气，昭示着一种蓬勃于血脉中的勇敢和无惧。


意气，生命的支撑，成功的基石。

五、写作（60分）

21．阅读下面的文字，根据要求作文。（60分）


事稍拂逆，便思不如我的人，则尤怨自消；心稍怠荒，便思胜似我的人，则精神自奋。


上面的文字引发了你怎样的联想或感悟？请根据你的联想或感悟写一篇文章，不少于800字。


注意：①不要脱离材料的含意。


      ②立意自定，题目自拟，文体自选


      ③不得透露个人相关信息。


      ④不得透露人个相关信息。


      ⑤书写规范，正确使用标点符号。

参考答案

一、论述类文本阅读（9分，每小题3分）

1．D （“构成跪拜礼的雏形”错，原文第4节“很自然地构成一个跪拜动作”）

2．D （“近现代作为一种惩罚的跪拜”，不属于一种礼节）

3．B （A“一中根本礼节”错，应是“基本礼节”C“即使是跪拜礼，到了乾隆年间也不得不改变”错，原文第7节，举西洋式单腿跪拜，说明了跪拜是不易改变的D“封建社会”错，原文第8节，应为“阶级社会“）

二、古代诗文阅读（32分）

4．D（瘗  埋葬）

5．C（A：又\将要  B：被\制定  D：表停顿\……的）

6．C（不全是士为知己者死，还有以身殉国。
7．（1）下雨天，全身被雨淋得像蛇一样蜷伏着，或者张起破伞来遮挡一下。

   （2）有时出城迎战，双方死伤大致不相上下。

   （3）江天一笑着辞谢道：“哪里有和人一起共事而在危难时刻逃避的呢？希望你不要为我的母亲担忧。”

8．看透世事——名利富贵，心灰意冷；安贫乐道，清贫自守。（作者所悟就是曲子的主旨。前后共两方面，意思相符即可。每点2分）

9．比喻，如将肝肠比作百炼的铁石，富贵比作梦境，功名如杯弓蛇影一样虚幻；排比，前三句构成排比；用典，曲中“枕上碟…‘酒中蛇”都是运用典故。（每点2分，答任两点即可）

10．（1）执敲扑而鞭笞天下      （2）处涸辙以犹欢      （3）归雁八胡天

    （4）下有冲波逆折之回川   （5）艰难苦恨繁霜鬓    （6）闻道有先后

    （7）浊酒一杯家万里       （8）飘飘乎如遗世独立

三、文学类文本阅读（25分）

11．光着头钻进大雪中玩耍，上学时掉进冰窟窿，在寒冷的教室门外等待开门，去远方拉柴    冻坏了腿。（每答对一点一分，语肓不流畅简洁扣一分）

12．生活的艰辛、生活的苦难对这个家庭的重压。人们在温饱的底线上挣扎，而淡漠了生活    中温情的成分，比如相互间的关爱和沟通．我个人在寒冷的夜里，孤独无助，没有家    人关心，没有温暖．（答m“牛活的艰辛”2分，答出“孤独”或“无助”2分，答出“没有家人的关心”或“没有温暖”2分）

13．（1）“一生”是个很空泛的时问概念，这里只把它具象化了，当成身体一样可以“抚摸”，其实是指种带着温情的回忆，以及对生命的的思索（具象、回忆、生命的思索．三个点，每点一分，意思对即可）

   （2）困难与挫折先是从肉体上对人进行摧残，接着再对人的精神进行摧残．直到摧垮一个人的斗志，夺去一个人的生命．（肉体、精神、斗志、生命，答出一点一分，意思对即可）

14．（1）同意。“我”。全文叙述人称一致，写出了“我”走出家门后对寒冷的感受。不同意．这是个抒情的句了，“你”让读者置身其中，拉近了读者与作者的距离，有利于抒发情感，形成共鸣。（观点明确2分，说理透彻2分只说同意或不同意．没有论述，不给分。）

   （2）“寒风”包括“冬天”和“雪”等意象有着丰富的内涵，既实指北方自然环境的艰苦恶劣，也虚指人生旅途中的种种磨难．还指存生老病死规律中的脆弱和无奈，也有生活的冷漠和闻苦以及由此带来的人的生命悲歌的一种心境。（环境的艰苦，人生的磨难，生活的冷漠，生命的悲歌，答出（其中任意两两点即给2分）


   “吹彻”两个字含义非常丰富，可从四个层而上分析理解：①时间上指人的一生被寒风吹彻，作者说他过去被寒风吹彻，现在被寒风吹彻，预示自己和其他人的余下的岁月也将被寒风吹彻。②空间上，每个地方每一个角落都被寒风吹遍，我们无法逃避．③程度上，寒风吹得人“痛彻骨髓”。④广度上，所有的人被寒风吹彻：这样作者把人生的苦难，生命的悲歌充分地表达了出来。（能从时间、空间、程度、广度中答也任意两点，即给2分）

四、语言文字运用（24分）

15．B    
16．D    
17．A

18．让美景相伴，与文明共舞。  除了脚印刊么也别留F，除了瑜'兑什么电别带走；倾听鸟    语，嗅闻花香，留下美丽，带走安康。让义明的言行成为我们旅途乐章的陕乐音符。

19．略（评价角度客观公正，语句流畅即可）

20．参考示例：“落红不是无情物，化作春泥更护花”，这是飞扬的花瓣在向你昭示着它的    意气，昭示着一种成全他人的无私奉献。

    “仰天大笺出门去，我辈岂是蓬蒿人”，是骄傲的行者在向你刚示着他的意气，昭示着    一种托起生命、托起希望帅坚定信心。

五、写作（60分）

    人生不如意者十八九而对不顺，当思不如已者，知道满足就不会受到羞辱，人要有知足之心，不能贪得无厌，所谓知足常乐，但人的精神上却不能以此安慰自己，否则就变成了自满，自满是精神的麻醉药，时哥氏了就会失去上进心，所以不自满是前进的车轮，当感到懒散时就要多想趟那些自己不及的优秀几才，以激励自己，不断进步。

【译文】

江天一，字文石，徽州歙县人。小时候就死了父亲，侍奉他的母亲，和扶养弟弟天表，有着纯厚的本性。他曾经对别人说：“一个读书人，不树立好的道德品行，就必然没有好文章。”前朝明末崇祯年间，歙县县令傅岩认为他才学奇异，每次县里童生的岁试，总是选拔他为第一名。但到三十六岁，才补上一名生员。他家里很穷，房屋残破不堪，就自己动手用畚箕挑土筑墙而住。屋上盖的瓦片不齐全，大热天就暴晒在酷热的太阳中；下雨天，全身被雨淋得象蛇一样蜷伏着，或是张起破伞来遮挡一下。家里的人一面埋怨，一面叹息，然而天一却捧着书本朗读，和平常一样。 

  
天一虽因为是文人而出名，但是却深刻沉着，足智多谋，特别受到同郡佥事金声的赏识。在那个时候，徽州一带盗匪很多，江天一便辅助佥事金声，用军队的办法团结组织乡里的年轻人，作好防守的打算。适逢张献忠攻破了武昌，总兵官左良玉向东逃跑，他部下那些广西土司的军队在半路上发生叛乱，所经过的地方放火抢劫。将要到达徽州时，徽州人非常震惊恐惧。佥事金声计议派兵去抵抗，把这件事委托给了天一。天一佩腰刀，裹头巾，黑夜里骑着马，率领一批勇士奔跑了几十里，与叛乱的广西土司军队在祁门进行激战，杀死了叛兵一大半人，夺取了他们所有的牛马和兵器，徽州城依赖这次战役而得以平安。 

  
清顺治二年夏五月，江南已被清兵攻破，各州县见势纷纷归附清朝，但徽州人民还是为明王朝坚守抵抗。六月，明宗室唐王朱聿键在福州称帝，听说江天一的名声，便委任他为监纪推官。在此之前，天一对佥事金声说：“徽州是个地势优越的地方，各县都有险要之处可以依赖，只是绩溪那一面正当交通要道，那里地势特别平坦，因此应该在那里建筑关口，多派兵驻守，以和别的县相互配合，夹制敌人。”于是在绩溪筑起了丛山关。不久，清兵攻打绩溪，江天一日夜手持兵器登城防守，一点也不松懈。有时出城迎战，双方死伤大致不相上下。于是清兵用少数骑兵在绩溪牵制住江天一，而另外从新岭进攻。守岭的人先败逃了，绩溪城终于沦陷了。 

  
清军的主将悬赏捉拿天一非常急迫。江天一知道抗清之事已没有希望，就立即回家，把母亲托付给弟弟天表，出门大叫：“我就是江天一！”于是被逮捕。清军中有知道天一的，想释放他。天一说：“你以为我怕死吗？我不死，灾祸将是全家被杀！”在营门口遇见了佥事金声，金声看着他说：“文石，你还有老母亲在，你不能死。”江天一笑着辞谢道：“哪里有和人一起共事而在危难时刻逃避的呢？希望你不要为我的母亲担忧。”到了南京，总督洪承畴想不问罪，江天一昂起头来说：“我为你考虑，还是把我杀了的好；我不死，必定再要起兵！”于是把他拖到通济门刑场。到了那里，江天一高呼“高皇帝”三遍，向南面一拜再拜，拜完，坐下来受刑。围观的人没有一个不感叹流泪的。过了几天，天表去收殓天一的尸体，把他安葬了。而佥事金声也是在这一天被杀害的。







