江西省吉安市
2010届高三第二次模拟
语 文 试 题

（测试时间：150分钟  卷面总分：150分）

第Ⅰ卷（选择题  共39分）

一、（15分，每小题3分）

1．下列词语中，加点的字每对凄音都不相同的一组是

（    ）


A．症结/症状    成见/图穷匕见    当选／锐不可当

B．漂白/剽悍    汲水/岌岌可危    糜费/所向披靡

C．缧绁/连累    犄角/掎角之势    崔嵬/巍峨壮观


D．神祗/抵掌    木讷／方枘圆凿   作文／门衰祚薄

2．依次填入下列各句横线处的词语，最恰当的一组是

（    ）


①日本漫画天才、《蜡笔小新》之父臼井仪人在长达20年的时问里，始终    避免在公开场合亮相，拒绝一切报刊的摄像采访。


②纸    包不住火，任何掩盖事实真相的做法都是徒劳的。


③经济学家认为，金融体系    、法制体系不健全，对巾国融人国际经济构成不小的阻力。


A．全力  终究  脆弱    
B．竭力  终究  脆弱


C．全力  终于  软弱    
D．竭力  终于  软弱

3．下列加点的成语，使用不恰当的一项是


（    ）


A．去年年初，国家人力资源和社会保障部要求广东、上海等5省市进行“事业单位养老保险制度改革”试点。目前，5试点省市在实施过程中普遍出现“推进难”现象，多数省市仍在进行方案的调研、论证，进度缓慢，效果差强人意。


B．章子怡“诈捐门”事件发生后，媒体与公众群情激奋，与其说是对章子怡的口诛笔伐，不如说是对慈善透明的呼唤，让捐赠者有章可循，完善立法是当务之急。


C．温家宝22日在会见出席中嘲发展高层论坛2（）IO年会的外方主要代表时，一改一周前人大闭幕记者会上的态度，不仅强调要增加美国商品的进口，更对美国政府为200万失业人口焦急感同身受。


D．虽然语文考试作文得满分的同学可渭风毛麟角，但随着训练的加强、见识的增长，不少同学作文水平已经取得很大进步。

4．下列各句中，没有语病的一句是


（    ）


A．2010年1月30日，刘延东在国务院妇女儿童工作委员会全体会议上指出，妇女儿童事业是中国特色社会主义事业，要切实保护妇女儿童合法权益不受侵害，为妇女儿童事业发展提供有力的法律和制度保障。    


B．《阿Q正传》描写贫苦农民阿0投向革命，而假洋鬼子等却不准他革命，最终被送上断头台的悲剧。


C．我们国家的发展不仅要搞好经济建设，而且要推进社会的公平正义，促进人的全面和自由的发展，这三者不可偏废。    


D．有些学校本着“走出去、引进来”为原则，在教学过程中，不断调整教学计划，以适应新大纲的要求。

5．下列各句中，标点符号使用正确的一项是


（    ）


A．虽然是满月，天上却有一层淡淡的云，所以不能朗照；但我以为这恰是到了好处

——酣眠固不可少，小睡也别有风味的。


B．20l0年3月23日，习近平在出访俄罗斯时表示，很高兴来到友好邻邦俄罗斯访问，并出席中俄人文交流盛典——俄罗斯汉语年开幕式，谨代表中国政府和人民，向友好的俄罗斯人民致以诚挚问候和良好祝愿。


C．古人云：“感人心者，莫先乎情。”试想，如果没有对楚国的至情，屈原能写出千古绝唱《离骚》吗？如果失去了对民族未来的至情，鲁迅在风雨如晦的时代能够如此《彷徨》、如此《呐喊》吗？


D．美国研究人员曾经提出：预测一个人能否成功的主要指标不是智商（IQ），而是情商（EQ），现在看来这种见解是很有道理的。

二、（12分，每小题3分）


阅读下面的文字，完成6—8题。

NFC：打造精彩生活


近日，一种全新的移动非接触式通讯技术——NFC逐渐成为移动通信产业的热门。作为一种近距离的私密通信方式，NFC技术可以在公共交通、手机支付等领域内发挥巨大的作用。


NFC是Near Field Communication的缩写，即近距离无线通讯技术，是飞利浦公司发起的，由诺基亚、索尼等著名厂商联合主推的一项无线技术。NFC是一种非接触式识别和互联技术，可以在移动设备、消费类电子产品、电脑和智能控件工具间进行近距离无线通信，让消费者简单直观地交换信息、访问内容与服务。    


NFC最初只是非接触式射频识别（RFID）技术和网络技术的简单合并，现在已经演变成一种近距离无线通信技术，发展相当迅速，为消费者的生活方式带来全新机遇。NFC的近距离交互功能大大简化了电子设备间的认证识别过程，使电子设备间互相访问更直接、更安全、更清楚。通过NFC，电脑、数码相机、手机、PDA等多个设备之间可以方便快捷地进行无线连接，进而实现数据交换和服务。


与无线通信领域中的其他连接方式相比，NFC传输范围比RFID小，但由于采取了独特的信号衰减技术，相对于RFID来说，NFC具有带宽高、能耗低等特点。而作为一种面向消费者的支付技术时，NFC比红外更快、更可靠，操作也更简单。与蓝牙相比，NFC面向近距离交易，适用于交换财务信息或敏感的个人信息等重要数据。蓝牙适用于较长距离的数据通信，能够弥补NFC通信距离的不足。NFC与蓝牙可以互为补充，例如当公众场所里有多个蓝牙设备的时候，用户往往难以确定哪个才是目标设备，而两个确认交换的用户只要把装有NFC芯片的手机靠在一起就能实现数据传输。这就避免了对目标设备进行搜索并建立连接所带来的不便。


目前。NFC设备可以用作非接触式智能卡、智能卡的读写器终端以及设备对设备的数据传输链路。其应用主要可分为以下四个基本类型：用于付款和购票、用于电子票证、用于智能媒体以及用于交换、传输数据。


在不久的将来，如果NFC技术能进一步普及，它将在很大程度上改变人们使用许多电子设备的方式，甚至改变人们使用信用卡、钥匙和现金的方式。    

（节选自《百科知识》2010年第3期上）

6．下列对“NFC”的说明，不正确的一项是


（    ）


A．NFC是由飞利浦公司发起的，由诺基亚、索尼等公司联合主推的一项无线技术。


B．NFC是由RnD技术和网络技术合并的一种近距离无线通信技术。


C．NFC是一种全新的移动非接触式通讯技术，给消费者的生活方式带来了全新机遇。


D．人们可以通过NFC的互联技术，在近距离内轻松实现资源共享。

7．对于“NFC”的使用，以下说法正确的一项是

（    ）


A．目前，NFC已经成为移动通信产业的热门，应用上主要有四个基本类型。


B．若不使用NFC，各电子设备间的互相访问就毫无安全感可言。


C．同样作为面向消费者的支付技术，NFC比红外的操作更简单。


D．NFC是一项面向消费者的支付技术，它只能运用于个人与个人间的连接，尚无法将其运用于社会公共事业。

8．下列表述完全符合原文意思的一项是


（    ）


A．在电脑、数码相机、手机和PDA等不同设备间，可以通过NFC，使它们互相之问进行数据交换和服务。


B．使用NFC芯片的两个手机无须进行搜索和建立连接，只要将其靠在一起就能实现数据传输。


C．NFC适用于近距离交换财务信息或敏感的个人信息等重要数据。它具有蓝牙无法比拟的安全性能。


D．NFC只能针对近距离传输，且传输范围小。

9．根据原文内容，下列推断正确的一项是


（    ）


A．在不久的将来，使用NFC，人们出门就可以不带钥匙了。


B．正是NFC的快捷准确的认证识别能力，NFC将取代目前移动设备中的蓝牙功能。


C．通过NFC的近距离交互功能，我们无须将内置NFC芯片的手机放在NFC读取设备上进行确认，就可享受移动售票的便利。


D．在不久的将来，NFC完全可以改变人们使用许多电子设备的方式，给人们的生活带来便捷。

三、（12分。每小题3分）


阅读下面的文言文，完成9一12题。

朱竹君先生传

姚鼐


朱竹君先生，名筠，大兴人，字美叔，又字竹君，与其弟石君蛙，少皆以能文有名。先生中乾隆十九年进士，授编修，进至日讲起居注官，翰林院侍读学士，督安徽学政，以过降级，复为编修。


先生初为诸城刘文正公所知，以为疏俊奇士。及在安徽，会上下诏求遗书。先生奏言翰林院著有《永乐大典》，内多有古书世未见者，请开局使寻阅，且言搜辑之道甚备。时文正在军机处，顾不喜，谓非政之要而徒为烦，欲议寝之。而金坛于文襄公独善先生奏，与文正固争执，卒用先生说上之，四库全书馆自是启矣。先生入京师，居馆中。纂修《日下旧闻》。未几，文正卒，炙寰总裁馆事，尤重先生。先生不顾不造谒，又时以持馆中事与意迕，文襄大憾。一日见上，语及先生，上遽称许朱筠学问文章殊过人，文襄默不得发，先生以是获安。其后督福建学政，逾年，上使其弟蛙代之，归数月，遂卒。


先生为人，内友于兄弟，而外好交游。称述人善，唯恐不至；即有过，辄复掩之。后进之士多因以得名。室中自晨至夕未尝无客，与客饮酒谈笑穷日夜，而博学强知不衰，时于其间属文。其文才气奇纵，于义理、事务、情态无不务，所欲言者无不尽。尤喜小学，为学政时，遏诸生贤者，与言论若同辈。劝人为学先识字，语意谆勤，去而人爱思之。所欲著书皆未就，有诗文集合若干卷。


姚鼐曰：余始识竹君先生，因昌平陈伯思。是时皆年二十余，相聚慷慨论事，摩厉讲学，其志诚伟矣，岂第欲为文士已哉!先生与伯思，皆高才耽酒。伯思中年致酒疾，不能极其才。先生以文名海内，豪逸过伯思，而伯思持论稍中焉。先生暮年，宾客转胜，入其门者，皆与交密，然亦劳矣。余南归数年，闻伯思亦衰病，而先生殁年才逾五十，惜哉!当其使安徽、福建，每携宾客饮酒赋诗，游山水，幽险皆至。余间至山中崖谷，辄遏先生题名，为想见之矣。

（选自《古文鉴赏辞典》）

10．对下列句予中加点的词的解释，不正确的一项是

（    ）


A．请开局使寻阅

开局：设置办事机构 

   
B．欲议寝之

寝：使……停下


C．摩厉讲学

摩厉：切磋   


D．皆高才耽酒

耽：耽误

11．下列各组句子中，加点的词的意义和用法相同的一组是

（    ）


A．以过降级，复为编修    
欲以客往赴秦军，与赵俱死


B．谓非政之要而徒为烦    
客之美我者，欲有求于我也


C．内友于兄弟    

燕王欲结于君


D去而人爱思之    

死而有知，其几何离

12．下列语句编为四组，全都表现朱竹君“才华横溢”的一组是

（    ）


①与其弟石君琏，少皆以能文有名


②先生初为诸城刘文正公所知，以为疏俊奇士


③后进之士多因以得名


④其文才气奇纵，于义理、事务、情态无不备


⑤先生以文名海内，豪逸过伯思


⑥余问至山中崖谷，辄遇先生题名，为想见之矣


A．①③⑥    
B．①④⑤    
C．②④⑤    
D．②④⑥

13．下列对原文的有关内容的分析和概括，正确的一项是

（    ）


A．朱筠年轻时就凭能文而出名，中进士后，官至日讲起居注，但因犯错被降至编修。


B．朱筠虽早年得到刘文正公赏识，但当刘反对他开四库馆的建议时，他“与文正固争执”，这才使朝廷采纳其建议。


C．朱筠为文才气奇纵，劝人为学先识字，语意谆勤，于是很多人往他离开学政职位后还时叫想拜见他。


D．作者在二十多岁时就认识了朱竹君，并在一起慷慨谈论。他认为朱竹君过于喜欢喝酒，朋友众多，交往甚密而导致过度劳累，并刘朱竹君的早逝感到痛惜。

第Ⅱ卷（共111分）

四、（24分）

14．把文言文阅读材料中画线的句子翻译成现代汉语。（10分）

   （1）先生顾不造谒，又时以持馆中事与意迕，文襄大憾。（4分）

译文：

   （2）称述人善，唯恐不至；即有过，辄复掩之。（3分）

译文：

   （3）为学政时，遇诸生贤者，与言论若同辈。（3分j

译文：

15．阅读下面这首宋诗，然后回答问题。（6分）

江上

董颖①
万顷沧江万顷秋，镜天飞雪一双鸥。

摩挲②数尺沙边柳，待汝成阴系钓舟。


注：①南宋诗人，江西德兴人，宣扣六午（1124年）选士，一生未仕。②摩挲：用手抚摩。

   （1）这首诗的第二句运用了什么修辞手法？有何表达效果？请结合诗句内容分析。（4分）

   （2）结合全诗简要分析，“待汝成阴系钓舟”这一句表达了诗人什么思想感情？（2分）

16．文学常识与诗文填空。（5题限选4题）（8分）

   （1）明代的              是中国文化孕育出来的伟大戏剧家，被誉为“中国的莎士比亚”。哥伦比亚的                被公认为是文学史上“魔幻现实主义”流派最杰出的代表作家。

   （2）故木受绳则直，            、               ，则知明而行无过矣。（《荀子·劝学》）

   （3）李煜《虞美人》词中将愁思形象化的两句是：               ？              。

   （4）在《过秦论》中，贾谊用“              、              ”写出了反秦起义由星星之火顷刻间燎原开来的迅猛之势，其中也蕴含了秦朝失去民心，自取灭亡之意。

   （5）锦瑟无端五十弦，一弦一柱思华年。           、            。（李商隐《锦瑟》）

五、（18分）


阅读下面的文字，完成17一19题。

夜游者

李雪峰


①村庄的夜晚是沉静的，但村庄的夜晚又是绝不死寂的。

②十七八岁的时候，我还生活在村庄里，像所有人的青春一样，年轻的夜晚总是让我们感觉到枯寂和难挨。那时，我们这群髭须初黑的年轻人，为了挨过这难熬的村庄寂寂长夜，要么一群人扎堆儿睡觉，要么就吵嚷着抢揽夜里看青的差事儿，扎堆儿睡觉是一群人猫在一起说话，看青，是给自己争取到一个夜晚里可以在村庄外野天野地飘忽来飘忽去的机会。


③在给村庄看青的那些夜里，我喜欢提着长长的手电筒在庄里庄外踢踢踏踏地走来走去，在这样夜游神一样的巡逻中，我常常看见许多白天难得一见的动物，有时是一条蛇，它长长的身体扭几扭，便滑进了田埂旁的草丛里。有时是几只鬼头鬼脑的猪獾，它们听到我的声音，马上就扑扑通通一阵乱响，从庄稼地里惊慌失措地逃窜而去。甚至有时是几头野猪，或者是一两头草鹿。有几次，我甚至看到了几颗流星，它们从中天的天幕上倏忽滑落，我甚至听到过流星滑落时的一种声音，那种声音隐约、尖细，就像长长哨音的尾段。


③在夜晚我最多遇到的还是村庄里的一些老人。尤其在月光如水的皎洁深夜，在村庄外的野地里，或者在村头的大路上，我常常和一两个孤独的老人不期而遇，他们有的是抄着手佝偻着腰身在夜晚里踌躇而行，有的则是满腹心事的样子，一个人拖着自己蹒跚的瘦弱影子，缓缓地走走停停，停停走走。我遇到过村南大柳树下的四大爷，他在夜晚总是在庄北的山脚旁晃荡，他老迈瘦弱的身子甚至踏不出一丁点儿的脚步声。还有那白发稀疏，一脸苍凉的六根爷，他总是在庄南的坟地旁，有时停下来抬头伫伫地仰望头顶的星星或月亮，有时轻轻地长叹几声或者轻轻地咳嗽。


⑤我思谋不明白这些老人为什么喜欢在夜晚的深处这样一夜一夜地晃荡，但我却并不打扰他们，任他们在这冥寂的静夜深处默默地夜游。有时蹲在守青的窝棚里，我也忍不住一个人反复揣度，他们如此寂寞地在村庄里夜游，是在怀想他们自己已经过的年轻时光，还是在搜寻他们已逝岁月的影子？是人生暮年的一种不甘，军是灵魂对短暂生命的一种垂危挣扎？是对自己曾经生活场景的一种追溯，还是对曾经流年的一种缅怀？是的，他们毕竟老了，他们在村庄四周的田野里劳作了一辈子，他们曾经那么孔武地在村庄里朗声大笑或者破声号啕过．也曾经在村庄里主宰生活过或卑微屈服过．但一切都离他们远去了。除了在这空旷无人的深夜一个人静静地怀想，他们还能做些什么呢？


⑥他们让我感到了一种生命的苍凉，也让我对夜晚深处形影相吊的蹒跚怀想充满了怜悯，我知道，在所有的村庄里，在所有村庄冥寂空旷的深夜里，都有这样的老人在默默地夜游着，在惆怅而忧伤地一个人静静怀想着，他们是村庄时光中的一种轻叹．他们是生命在岁月申的一种无奈，他们是灵魂飘荡出的一缕惆怅。


⑦我一直默默怜悯那些在夜晚深处寂寂漫游的村庄老人们，直到有一天夜晚，当我满腹心事下楼去街上散步的时候，我才蓦然清楚，那是多么幸福的一种寂寞夜游啊，他们的前边，是自己生活了一辈子的村庄，他们的身旁，是他们春种秋收了一辈子的小路和田塍，吹拂他们的，是他们熟稔了一辈子的乡野夜风，在这样皎洁的月夜里静静夜游，村庄、田野、山风、河流，都是他们细细咀嚼与回想的真实场景，夜游的夜晚一切都是属于他们自己一个人的。月亮、星子、流萤、虫鸣，一直都是他们苍老心灵中永恒的生命幕布。而我们呢？浮萍一样被生活的风左右着，从一个小区到另一个小区，从一个城市到另一个城市，甚至从一块大陆到另一块遥遥远远的大陆，假若有一天我们苍老到需要用回望或回忆支撑心灵与生命的时候，有哪一条街道可以让我们静静地散步，有哪一种场景可以给我们的灵魂以抚慰，有哪一种生活的熟稔可以让我们面对已经不多的岁月却显得从容而沉静？


⑧我不知道有多少人还能拥有一个属于他自己的村庄，也说不清楚还有多少人能在自己的故乡的月夜里一个人气定神闲地静静踱游，甚至说不清楚，还有多少人能在一个浮躁的岁月里，能让自己的思绪在故乡的山野问默默地踌躇，但我一直梦想着，当我苍老年迈的时候，就让我卷起一生漂泊的沉沉行囊，拍落我满身的仆仆尘埃，在冥寂的月夜里，沉入到故乡的小路止去，沉入到老家的田塍上去，让湿润的夜风轻轻抚摸我，让唧唧的虫鸣一声声唤醒我，让氤氲的夜露缓缓淘洗我，让我披着月色和星光，从容地怀想着，静静地在夜色里溯时光远去。因为夜晚是最沉静的时光，因为村庄是最接近泥土的地方，因为泥土是生命唯一永恒的归宿。

（选自2010年第1期《散文》海外版，有删节）

17．联系全文，作者为什么说“村庄的夜晚又是绝不死寂的”。（6分）

18．怎样理解“那是多么幸福的一种寂寞夜游啊”一句在文中的含义。（5分）

19．①简析作者对夜游者的感情变化。（3分）


②试从内容和语言角度对第⑧节作简要分析。（4分）

六、（9分）

20．提取下面新闻事件的主要信息，写出三个关键词。（3分）


日前，由《青年电影手册》编辑部和特约影评人联合推出的第一届中国电影“金扫帚奖”颁奖仪式举行，与以往颁奖仪式不同的是，得奖人全部缺席。综观这份经过网友、影迷们推举的榜单，《三枪拍案惊奇》（张艺谋）、《南京!南京!》（陆川）、《刺陵》（朱延平）被评定为最烂的影片，有多达4765名网友为“最令人失望导演”投票，张艺谋以3535票位居第一，陆川殿后。小沈阳、林志玲分别成为最令人失望男、女演员。该颁奖仪式仿照国际著名的“金酸梅奖”，评选出中国首批最倒霉艺人和导演。


关键词：            、            、            。

21．读下面一则新闻，按要求答题。（6分）


新华网转载了央视网“文史知识”的“岳母刺字精忠报国是伪历史，清朝才人小说”一文，其重要观点认为：据有关历史研究专家考证，岳飞孙岳坷所著《鄂王行实编年》中，和《宋史》卷365《岳飞传》中，并没有岳母给岳飞刺字“精忠报国”的历史记录，即使到了元明时代，大致还没有“岳母刺字”的故事流传，只是到了清初钱彩的《说岳全传》之后，“岳母刺字”的故事遂成定型，而岳飞背刺四字也讹为“精忠报国”，并且长久以来，以讹传讹，近乎弄假成真，把传说讹为历史……


这条文化新闻，引起读者广泛关注，某网站新闻频道还专门设立了“你认为查出‘岳母刺字’是伪历史重要吗？”的文化PK台，现在请你参与讨论，写一段评论文字，发表自己的看法。（100字以内）

七、（60分）

22．“担当”在《现代汉语阋典》中的意思是接受并负起责任。


请以“担当”为题写一篇不少于800字的记叙文或议论文。

参考答案

一、二、三大题（每小题3分，共39分）

1．C

2．B（竭力：副词，尽力地；全力：名词，全部力量或精力。“终于”表示经过种种变化或等待之后出现的情况；多用于希望达到的结果；“终究”是毕竟、终归的意思，强调事物本质不会改变．事实不可否认，多用于评价性的陈述句。脆弱：经不起挫折：软弱：不坚强，不强大。）

3． A（差强人意：大体上使人满意，错在不合语境。感同身受：心里很感激．就像自己亲自领受到的一样，现多比喻虽未亲身经历，却如同亲身经历过一般。）

4．C（A妇女儿童事业和中国特色社会主义事业搭配不当，后者应加“的重要组成部分”；B歧义。送上断头台的是谁，不明确。D句式杂糅，可改为“有些学校本着走出去引进来的原则”或“有些学校以走出去引进来为原则”。）

5．A（B“汉语年”。C“彷徨”、“呐喊”。D冒号领起的内容至“现在看来”之前，应把“现在看来”前的逗号改为句号。）    

6．B“最初”如此。）

7．C（A不是“已经”，是“逐渐”；B无中生有；D可以在公共交通、手机支付等领域内发挥巨大作用。）

8．A（B必须先强确认交换。C无中生有。D这只是NFC与RFID比较而言。）

9．C（A只是改变了使用方式，且有缀设前提。B．NFC与蓝牙可以互为补充，不可取代。D缺前提条件“如果NFC技术能进一步普及“，另外“完全可以”应改为“很大程度”。）

10．D（沉溺、沉迷）

11．C（A介词，表原因，因为；动词，率领。B助词，定语后置的标志；助词，用于主谓之间，取消句子的独立性。C都为介词，与，跟，和。D连词，表承接关系，就，接着；连词，表假设关系，如果。）

12．B    

13．D（A项犯错是在担任安徽学政时；B项“与文正公争执”的是文襄公：C项“在他离开学政职位后还时时想拜见他”错误，实际上是他去世后人们很想念他）

四、（共24分）

14．（1）先生却不去拜访，还不时因主持馆中事跟文襄的意见抵触，文襄感到十分遗憾。（关键词“顾、谒、以”各1分，句意1分，共4分。）

   （2）（先生）称赞别人的好处，唯恐没有说到极致，（别人）若有过错（他）就总是掩饰。（关键词“至、即”各1分，句意1分，共3分。）

   （3）（先生）担任学政时，遇到贤能的生员，跟他们像同辈人一样说话谈论。（两个倒装句式各1分，句意1分，共3分。）

15．（1）“镜天飞雪一双鸥”一句使用了比喻和反衬，（“'对比”亦可）的修辞方法，“镜天”形象地写出了晴空无云，澄清明净，如一面镜子；同时“飞雪”形象地写出了白鸥飞舞忽高忽低的情态；“双鸱”进入诗人的视野，反衬了诗人内心的孤寂。（4分）    

   （2）诗人一生为生计所迫而常年奔走异乡，也许明天又要登舟出发。因而诗人期待枝条成荫时，系住我垂钓的扁舟，这不仅抒写出了诗人惜别的心情，又表达了对安定生活的向往。（2分）

16．（1）汤显祖，加西亚·马尔克斯  

   （2）金就励则利   君子博学而日参省乎已

   （3）问君能有几多愁，恰似一江春水向东流  

   （4）天下云集响应  赢粮而景从

   （5）庄生晓梦迷蝴蝶  望帝春心托杜鹃（每空1分，共8分）

五、（共18分）
17．（6分）①年轻人在夜晚猫在一起说话或抢着去看青。（2分）


②夜晚看青时常常能看见许多白天难得一见的动物和流星。（2分）


③村庄里老人夜游。（2分）    

18．（5分）①他们在乡村的夜里寂寂夜游，是寂寞的。（1分）


②但夜晚属于他们一个人，熟稔的生活是他们咀嚼与回想的真实场景，他们独享这一切，拥有一个属于自己的心灵世界。月亮、星星、虫鸣是他们生命的幕布，给他们以灵魂的抚慰，他们是享福的。（2分）


③表达了作者对夜游者的羡慕及对漂泊生活的慨叹之情。（2分）

19．（7分）①由不明白、揣度到默默怜悯再到感受到夜游者的幸福。（3分，写对一处得1分）


②揭示本文主旨（卒章显志），表达了作者对让心灵与生命充满真实、沉静、从容 的心是港湾（村庄）的向往。（2分，答落时归根的适当给分）。


语言朴质生动，含义丰富且耐人寻昧，较好表达了作者对人生的感悟、引人深思。（2分，没有从修辞等角度对语言具体分析酌情扣分）

六、（共9分）    

20．（3分）金扫帚奖得奖人缺席    

21．（6分）参考：①这银重要。我们平时见到的虚假已经泰多了，在历史事件上不能再容忍造假。历史上没有这件事，就应该跟大家讲清楚。作为小说情节，访问传闻没有问题，但作为事实被广为传颂，实在不应该。


或：②这不重要。“岳母刺字”早已成为中国精神的代表。其中的爱国精褥、母爱情怀、警示意义已经不必多说。如果每一个成为中国精神的“史实”都要去考证它，来免太书卷气和学究气。    

七、（共60分）

22．（60分）请参照2009年江西省高考作文评分标准给分。







