2010年曲靖一中高考冲刺卷语文模拟试题（七） 

第I卷（选择题，共30分）

一、（12分，每小题3分）

1. 下列各组词语中，没有错别字的一项是（    ）

A. 策划    晦涩    山青水秀    防民之口胜于防川

B. 饶舌    通牒    俯拾即是    牵一发而动全身

C. 松驰    暮霭    溘然长逝    解除还须系铃人

D. 散漫    深邃    卓而不群    敬酒不吃吃罚酒

2. 下列各句中加点的词语使用正确的一项是（    ）

A. 9日晚央视新址园区附属文化中心工地发生的严重火灾，经过消防官兵的奋力扑救，至凌晨2时许大火被完全扑灭，火势没有漫延到演播大厅。

B. 今年春晚给观众的一个最大惊喜，就是推出了两位新人小沈阳和刘谦。他们表演的节目都获得了一等奖，两位新人也一夜成名，成为了炙手可热的明星。

C. 四川省汶川县的映秀镇是一个风景优美的地方，依山傍水，秀色可餐。名不虚传，可在“5·12”特大地震中却变成一片废墟，几乎面目全非。

D. 中纪委昨天通报的江西景德镇民政局违规建房问题，相关的责任人受到严厉的处分，这是国家在反腐倡廉问题上防微杜渐的又一成果。

3. 下列各句中，没有语病的一项是（    ）

A. 奥运火炬登顶珠峰，必须克服低温、低压、大风等不利的特殊气候条件，充分考虑登山队员登顶时可能遇到的各种困难。

B. “七一”空难是瑞士窗口交通管制塔台和座舱警报系统在撞机前十几秒钟向俄罗斯飞行员发出了相互矛盾的指令。

C. 据世界野生运动保护协会的最新统计，目前全世界的动物园总数至少有900家以上。

D. 在全球经济衰退的情况下，我国的对外贸易进出口依然保持增长势头，2008年全年进出口总额与2007年同期相比，增长了7.5%。

4. 填入下段文字横线处的内容，顺序排列正确的一项是（    ）

古人说：读万卷书，不如行万里路。我此时终于领会到这句话所蕴含的深意了。

                                                    。

①我为她的精致典雅而赞叹，为她的古朴淡雅而倾心，为她的烟雨蒙蒙而陶醉。

②这可能就是美到了极至吧？

③她的美是一种看不见、摸不着，却又时时刻刻让你能够从心底感受得到的。

④瑶里的美，不是从书上就能感受得到的，也不是我这个毛头小子在这里用几句话就能说得清楚的。

⑤面对这美到极至的瑶里，似乎所有能够形容她的语言和文字都显得那样的苍白与无力。

A. ①④⑤③②     B. ④③②⑤①       C. ④①⑤②③        D. ⑤④③②①

二、阅读下面的文字，完成5—7题（9分，每小题3分）

嫦娥一号月球探测卫星由中国空间技术研究院负责研制，选用东方红三号卫星平台，总重量2350千克，设计寿命一年。该星体尺寸为2000毫米1720毫米2200毫米，并充分继承资源一号、二号等地球卫星的现有成熟技术和产品，进行适应性改造。所谓适应性改造就是在继承上的创新，突破一批关键技术。例如，三维定向技术，即卫星的太阳能电池翼、遥感器和传输信息的天线分别要时刻对准太阳、月亮、地球。它采用三轴稳定方式，对月定向工作，将运行在距月球表面200千米的圆形极轨道上。 

为了实现探月的四大科学目标，嫦娥一号上载有6套24件130千克月球探测仪器，其中包括CCD立体相机、激光高度计、成像光谱仪、r/x射线谱仪、微波探测仪、太阳风离子探测器等。其中中科院高能所研制的X射线成像光谱仪是嫦娥1号卫星的重要有效载荷之一。它是一个宽谱段、高灵敏度、高可性的荧光X射线探测系统，综合了新型的X射线成像技术、磁场屏蔽技术、数据采集及处理方法等，用于探测月表元素受太阳X射线或宇宙射线激发产生的和天然放射元素辐射的X射线，通过数据处理获得月表主要元素的含量和分布，从而确定月球表面位置类型和资源分布；实现对1-60keV能区全月面的成象观测，得到X射线月貌图和辐射能谱分布。其中在10-60keV能段，将是人类首次在环月轨道上对月面的观测，很有可能会有想象不到的新发现。 

嫦娥一号奔月要转几次路，才能到达月球附近的轨道。整个飞行过程要经历调相轨道、地月转移轨道、月球捕获轨道和环月工作轨道几个阶段。 

中国发射过各种轨道的地球航天器，迄今为止飞行最远的航天器是双星探测卫星。嫦娥一号要飞行到距离地球约38万千米的奔月轨道，是地球同步轨道卫星距离的10倍，是双星探测飞行距离的5倍。进行月球探测不仅要跨过这样的距离，而且由于月球与地球、太阳的相对关系具有其固有的特点，所面对的环境也和地球卫星有明显的不同，更加复杂和严酷，这些因素给发射嫦娥一号及其对月球开展环绕探测带来了很多的困难。因此，实施探月工程对中国航天是一个巨大的挑战，研制和发射嫦娥一号探月卫星要突破四项主要技术难关。 

轨道设计与控制是实现月球控测卫星月球探测飞行的保证。在飞往月球轨道的过程中，嫦娥一号既不能碰着月球，也不能飞过去。因此轨道设计和控制是一个新问题，要考虑多个天体引力作用下的飞行轨道，合理选择变轨策略，综合考虑多天体及航天器间的运动关系，优化飞行轨迹，满足燃料、光照、测探通信等各方面的需求。月球探测卫星从环绕地球飞行到准确进入环绕月球的飞行轨道，需经历多次复杂的轨道和姿态机动，要求控制精度高、实时性强。所以，嫦娥一号的飞行轨道与一般卫星的轨道不同，设计非常复杂，受到的制约因素也较多，必须正确认识月球卫星轨道设计的客观规律，寻找合理的工程实施途径。如面临地月相对运动、测控要求、运载火箭发射、月影分布、月食时机等一系列条件的制约。分析求解地月转移轨道，利用调相轨道扩大发射窗口，环月轨道的长期性研究，嫦娥一号轨道捕获等都是必须解决的问题。在轨道设计过程中，综合考虑各种情况，对其中的一些不利结果逐一加以甄别和排除，最终解决了最优化轨道设计难关，使嫦娥一号奔月飞行所需能量最少。 

（节选自《天文爱好者》2007年第10期） 

5. 下列对嫦娥一号月球探测卫星特征的理解，不正确的一项是（    ） 

A. 嫦娥一号是在将资源一号、二号等地球卫星的现有成熟技术和产品，进行适应性改造的基础上设计成的。 

B. 嫦娥一号采用的是三轴稳定方式，将运行在距月球表面200千米的圆形极轨道上，展开对月定向工作。 

C. 嫦娥一号上载有6套24件130千克月球探测仪器，其中X射线成像光谱仪是由中科院高能所研制的。 

D. 嫦娥一号总重量2350千克，星体尺寸为2000毫米1720毫米2200毫米，设计寿命一年。 

6. 下列表述不符合原文意思的一项是（    ） 

A. 嫦娥一号采用的三维定向技术，是指卫星的太阳能电池翼、遥感器和传输信息的天线分别要在固定的时间、固定的地点对准太阳、月亮、地球。 

B. X射线成像光谱仪综合了新型的X射线成像技术、磁场屏蔽技术、数据采集及处理方法等，是一个宽谱段、高灵敏度、高可性的荧光X射线探测系统。 

C. 中国发射过各种轨道的地球航天器，迄今为止飞行最远的航天器是双星探测卫星，但嫦娥一号月球探测卫星比它还要飞得远。 

D. 在嫦娥一号飞行轨道设计过程中，只有综合考虑各种情况，对其中的一些不利结果逐一排除，才能使嫦娥一号奔月飞行所需的能量最少。 

7. 根据原文的信息，下列推断不正确的一项是（    ） 

A. X射线成像光谱仪可实现对1-60keV能区全月面的成象观测，得到X射线月貌图和辐射能谱分布，这样就很可能在10-60keV能段会有想象不到的新发现。 

B. 嫦娥一号所面对的环境比地球卫星更加复杂和严酷，其根本原因是它要飞行到距离地球约38万千米的奔月轨道上，飞行的距离太过于遥远了。 

C. 嫦娥一号的飞行轨道设计非常复杂，分析求解地月转移轨道、利用调相轨道扩大发射窗口、环月轨道的长期性研究、嫦娥一号轨道捕获等都是必须解决的问题。 

D. 月球探测卫星从环绕地球飞行到准确进入环绕月球的飞行轨道，因为必须要经历多次复杂的轨道和姿态机动，所以要求控制精度高、实时性强。

三、阅读下面的文言文，完成8—10题（9分，每小题3分）

杨烈妇传

（唐）李翱

建中四年，李希烈陷汴洲。既又将盗陈州，分其兵数千人抵项城县。盖将掠其玉帛，俘累其男女，以会于陈州。

县令李侃，不知所为。其妻杨氏曰：“君县令，寇至当守；力不足，死焉，职也。君如逃，则谁守?”侃曰：“兵与财皆无，将若何?”杨氏曰：“如不守，县为贼所得矣!仓廪皆其积也，府库皆其财也，百姓皆其战士也，国家何有?夺贼之财而食其食，重赏以令死士，其必济!”于是召胥吏百姓于庭，杨氏言曰：“县令诚主也，虽然，岁满则罢去，非若吏人百姓然。吏人百姓，邑人也，坟墓存焉，宜相与致死以守其邑，忍失其身而为贼之人耶?”众皆泣，许之。乃徇曰：“以瓦石中贼者，与之千钱；以刀矢兵刃之物中贼者，与之万钱。”得数百人，侃率之以乘城。杨氏亲为之爨以食之，无长少必周而均。使侃与贼言曰：“项城父老，义不为贼矣，皆悉力守死。得吾城不足以威，不如亟去；徒失利，无益也！”贼皆笑。有蜚箭集于侃之手，侃伤而归。杨氏责之曰：“君不在，则人谁肯固矣!与其死于城上，不犹愈于家乎?”侃遂忍之，复登陴。

项城，小邑也，无长戟劲弩、高城深沟之固。贼气吞焉，率其徒将超城而下。有以弱弓射贼者，中其帅，坠马死。其帅，希烈之婿也。贼失势，遂相与散走。项城之人无伤焉。刺史上侃之功，诏迁绛州太平县令。杨氏至兹犹存。 

妇人女子之德，奉父母舅姑尽恭顺，于卑幼有慈爱，则贤矣。辨行列，明攻守勇烈之道，此公卿大臣之所难。厥自兵兴，朝廷宠旌守御之臣不知几人。其勇不能战，其智不能守，其忠不能死，弃其城而走者，有矣。彼何人哉？若杨氏者，妇人也。孔子曰：“仁者必有勇。”杨氏当之矣。

8. 对下列句子中加点的词语的解释，不正确的一项是（    ）

A. 重赏以令烈士，其必济         济：成功  

B. 侃率之以乘城                 乘：登上

C. 君不在，则人谁肯固矣         固：固守  

D. 朝廷宏旌守御之臣不知几人     旌：旗帜

9. 下列各组句子中，加点词的意义和用法都相同的一组是（     ）

A. 县令李侃不知所为              岂敢盘桓，有所希冀

B. 如不守，县为贼所得矣          奚以九万里而南为？

C. 百姓皆其战士也，国家何有？    沛令善公，求之不与，何自妄许与刘季？

D. 不犹愈于家乎？                故燕王欲结于君

10. 下列对原文有关内容的分析和概括，不正确的一项是（    ）

A. 杨氏在叛贼兵临城下，其夫李侃不知所措时挺身而出，协助其发动胥吏百姓进行抵抗，以弱胜强，击退叛贼，保住了城池。

B. 李侃被流矢射中回家后，杨氏责备他身为一县之长尤其不应该临阵脱逃，并激励他立即回到城头，捐躯报国才是死得其所。

C. 文中以李侃等守御之臣的行为与杨氏作对比，表现了杨氏深明大义、勇烈果敢，谴责了李侃等深受国恩却弃城而逃的官员。

D. 作者借孔的话来评价杨氏，认为她虽为妇人，却有仁人之心，勇者之行，对此当之无愧，从而抒发了对杨氏的礼赞之情。

第II卷（非选择题，共120分）

四、（23分）

11. 把第I卷文言文阅读材料中画横线的句子翻译成现代汉语。（10分）

（1）力不足，死焉，职也。（3分）

译文：                                                                            

（2）宜相与致死以守其邑，忍失其身而为贼之人耶?（4分）

译文：                                                                            

（3）杨氏亲为之爨以食之，无长少必周而均。（3分）

译文：                                                                            

12. 阅读下面一首元曲，然后回答问题。（8分）

[双调]殿前欢·观音山眠松①
徐再恩

老苍龙，避乖高卧此山中②。岁寒心不肯为梁栋，翠婉蜓俯仰相从。秦皇旧日封③，靖节何年种④，丁固当时梦⑤？半溪明月，一枕清风。

【注释】①观音山：指今扬州的观音山。②避乖：与世迕离，避离节乱。乖：抵触。③秦皇旧日封：秦始皇曾登泰山，在松下避雨，封其树为五丈夫。④靖节：指陶渊明，私谥“靖节”。其《归去来兮辞》有句：“三径就荒，松菊犹存。”⑤丁固：三国吴人，任尚书时曾梦到松树生其腹上，后封大司徒。

（1）末句“一枕清风”的“枕”字用得很特别，请联系全曲，说说这个“枕”字的妙处。（4分）

答：                                                                              

（2）这首元首整体上采用了什么表现手法，表达了什么思想感情？（4分）

答：                                                                              

13. 根据要求填出相应的诗句。（两题任选一题）（5分）

（1）“鸟”是一种常见的动物，在古诗文中常被用来表达复杂的情感。我国伟大的田园诗人      ，著有《归去来兮辞》、《饮酒》等。他写的《归田园居》中有“        ，池鱼思故渊。”用鸟表达自己的归隐之情；李白在《蜀道难》中感叹道：“          ，雄飞雌从绕林间。”表达了蜀道艰难、行程孤独之情；杜甫在人《登高》中抒写道：“风急天高猿啸哀，           。”寄寓了飘泊不定、老病孤独的情感；李密在《陈情表》中有“            ，愿乞终养。”用乌鸦反哺自己表现对祖母的孝顺之情。

（2）            ，此时无声胜有声。银瓶乍破水浆迸，            。（白居易《琵琶行》）

故垒西边，人道是：三国周朗赤壁。         ，           ，            。江山如画，一时多少豪杰。（苏轼《念奴娇·赤壁怀古》）

五、阅读下面的文字，完成14—17题（22分）

旺   财

①我叫旺财，快一岁了。 

②我一直以为，他是我爸爸。人家都叫他叶局长。从我记事起，我就在这个家里了，我也一直坚信，我是那个被称作叶太太的人生的。因为，他们对我很好，每天早上吩咐保姆给我喂面包和牛奶。 

③叶太太总“哈尼”哈尼“地叫我，我不知道她为什么这么叫我，可是，看她脸上那腻劲儿，我想这个名字也是很时髦的。不过，我还是喜欢人家管我叫旺财。 

④我的家很大，光是沿着客厅踢脚线跑两圈，我就得吐着舌头喘上半天。地很滑，刚洗完还会反照出我的倒影，我看到自己的样子发现自己挺漂亮，全身是又白又长的毛，跑起来飘飘的，有时看到我会滑倒，他们哄堂大笑，还夸我可爱。我搞不明白，为什么我这么笨还被他们称赞。我觉得这些人有些不可思议。 

⑤来往我家里的人很多。多数情况下，叶局长总会正襟危坐在那枣红色的真皮沙发上，他们都给他递烟，我很喜欢这些客人。我不会大叫，这样的话我会遭到喝斥，他们要把我养成一条很有教养的狗，我想也是应该的，要不我就不适合这么漂亮、高雅的家了。所以，我养成了一个好习惯。不管见谁我都亲呢地上前用身体蹭他或她，他们就会很开心地夸我妈妈，说她好会教，把我教得这么乖。她就开心地喊一声“哈尼”，我又例行公事地屁颠屁颠过去了，然后她再抱起我，夸我几句。每一次都是这套程序，我已可以不假思索地奔跑、撒娇，站着被夸(同时要很快地摇动尾巴)、被抱起时伸出舌头舔妈妈的手，这套动作被我练得炉火纯青。 

⑥家里来的客人有很多种，我学会从爸妈脸上的表情来判断他们的不同。有的是让爸爸妈妈看了就眉开眼笑的，遇上那样的客人，我得跑得欢，他们夸我也欢，大家都很乐；有种是爸妈一看就坐到沙发上，沉默不语或不时应付两声的，这种客人面前我可以放肆地睡觉，因为我玩得再欢，也没有人为我喝彩，他们总有谈不完的事；还有一种客人，他们来会拎着一袋袋的东西，花花绿绿，很是好看，爸爸妈妈总会推托一番，等他们走后，爸妈就迫不及待地打开那些东西，有时很开心，有时很失望。我喜欢他们失望的时候，因为，只要他们失望，那花花绿绿的盒子里就有许多东西全被他们送到我的嘴里。还有一种，他们来的时候显得神神秘秘，带的东西很少，只是一小包红色的纸包，我不知道那有什么用，主人脸上洋溢着阳光的笑容在我看有点弱智。 

⑦今天晚上的客人很奇怪，大伙都睡着了他才来。不过，他很有礼貌，怕吵着家里人睡觉，开门关门都自己动手，而且轻手轻脚，怕吵着谁似的．他一进门，灯都不敢开，我觉得这是个很有教养的客人，于是，我跑过去亲热地安静地蹭他的脚。他好像吓了一跳，我猜那就叫作受宠若惊，我对客人的亲热举动总令爸爸妈妈和客人十分开心。接着，他悄悄地走到餐桌旁，拿起了一块没吃完的面包给我，我可开心啦，果然是个好人。于是，我安静地趴在地上一声不吭地吃起了面包。他就开始从这个房间走到那个房间，好像在整理什么似的，我觉得现在社会风气很好，这么晚了不睡觉还到我家来整理房间。他走时，手里拿了许多红色纸包，还有一些金属，在我看来那些东西都是没有用处的。他真勤快，我想，也许是把没用的垃圾拿到楼下扔去了吧。 

⑧早上起来后，我看到爸和妈坐在沙发上，好像在为什么事争吵似的。 

⑨我好像听到妈妈嚷着要报警，被爸爸阻止了。 

⑩他们都很生气。说了很多莫名其妙的话。 

 eq \o\ac(○,11)然而后来居然骂起我来了，说我不会叫，真没用。其实，我会叫的，而且，我肯定能叫得比她嘹亮动听，只是，他们以前老教育我，要我成为一只有教养的狗，不许叫唤。现在他们的咆哮真让我感到不可思议。然后我被他们赶出了家门，我碰到一群野狗，我说我是只吃面包和牛奶而且不乱叫唤的有教养的狗。它们冷笑看着我，冲我疯狂地咆哮，我吓得瘫在地上了。哎，他们说我是狗生的，真让我无法接受。 

 eq \o\ac(○,12)我还是坚信我爸妈是叶局长和叶太太。 

14．“主人脸上洋溢着阳光的笑容在我看有点弱智。”如何理解句中的“弱智”？（5分）

答：                                                                              

15．从文章第7段中可以看出，这个家庭失盗了，但是为什么第9段说“妈妈嚷着要报警，被爸爸阻止了？”（5分）

答：                                                                              

16．有人评论小小说《旺财》“变化角度，构思新颖”，请具体说明。（6分）

答：                                                                              

17．小说讽刺了什么社会现象？（6分）

答：                                                                              

六、（15分）

18. 将下面的句子改写成四个连贯的短句，不改变愿意，可增减个别字词。（4分）

纺织局批准了厂长免除张文因被诬告为违反操作规程而取消由于一年来工作成绩突出而被准予晋升一级工资的奖励的处罚请示。

（1）                                                                          

（2）                                                                          

（3）                                                                          

（4）                                                                          

19. 阅读下面的材料，将有关内容压缩成一段介绍“浸月亭”来历的文字。要求：不遗漏要点，不超过80字。（6分）

九江，古称江州。这里有著名的"周瑜点将台"的故址，故址上建有一座亭子,名字叫做“浸月亭”。为什么这座亭子叫“浸月亭”呢？据说，唐代著名诗人白居易唐元和十--十三年（公元815--818年）被贬为江州司马时，经常到这座亭子饮几杯酒赋几首诗，与朋友见面，这期间，他写了著名的《琵琶行》，诗中有“别时茫茫江浸月”句，从此，人们就把这个亭子叫“浸月亭”了。 

浸月亭：                                                                              

20. 依照示例句式，选择新的表述对象，另写一组句子（不要求与原句字数完全一样）（5分）

浪费

不意味腰包充实                                                  

只昭示头脑空虚                                                  

挥霍                                                            

不象征行为潇洒                                                  

只暴露思想粗鄙                                                  

七、（60分）

21. 阅读下面的文字，根据要求作文。

央视十套《大家》栏目不久前做了一期特别节目，对一年来采访过的杰出老人作了一个回顾，特别摘取了主持人采访丁肇中、彭桓武、陈省身等大科学家时的情景。

主持人问试验物理大师丁肇中：“有人说您是一个少见的天才，您自己怎么看？”丁肇中回答：“不是。”主持人又说：“您很有天分，对不对？”丁肇中说：“不，我只是刻苦而已。”主持人采访著名理论物理学家、核物理学家彭桓武，问他：“你觉得自己在两弹一星事业中，处于一个什么位置，起过怎样的作用？”这位曾获过国家自然科学一等奖、国家科技进步奖特等奖的老人说：“我只是其中的一员，中国的两弹一星就像一栋房子，我是大门前那两个石头狮子。”节目最后，是主持人采访数学大师陈省身。主持人问：“你觉得自己在哪些方面超越了您的老师、几何学大师嘉当。”陈省身回答：“我并没有超越他。他的数学能力绝对比我高。”

“不，我只是刻苦而已”、“我只是其中的一员”、“我并没有超越他”，三个大科学家是多么令人尊敬啊！请以“人生和修养”为话题，写一篇文章。文体自选，题目自拟，不少于800字。

（七）参考答案

1．【B】 A项“青—清，胜—甚”；C项“驰—弛”；D项“而—尔”。

2．【C】 A应为“蔓延”指火势向四面延伸。B贬义，指权势大，气焰盛。C秀色可餐：形容女子非常美丽或景色非常优美。此处取后一义项。D指不良事物在刚露头的时候就加以防止，杜绝其发展，此处不合语境。

3．【D】 A项搭配不当，“克服”的应该是什么“困难”，不应是“特殊气候条件”。B句成分残缺，在句末加上“造成的”与前面的 “是”搭配。C句前后矛盾，把“至少”和“以上”任意删去一个。

4．【B】整段文字都是围绕“瑶里的美”来谈，④应该放在最前面，③紧承④，⑤应该放在②之后。

5．【C】 这只是搭载的仪器，并不是“嫦娥一号”本身的特征。

6．【A】 “在固定的时间、固定的地点”错，应是“时时刻刻”。

7．【B】 “嫦娥一号”所面对的环境比地球卫星更加复杂和严酷，其根本原因不是飞行的距离问题，而是月球与地球、太阳的相对关系具有其固有的特点。

8．【D】 表彰。

9．【A】在动词前，与动词组成“所”字结构。属名词性短语，表示“所……的事”。B介词，构成“为……所”结构，表示被动关系；助词，在疑问句末，表示诘问，用如“乎”，可译为“呢”。C疑问代词，可译为“什么”；副词，表示反问，可译为“为什么”。D介词，表示比较，可译为“比”；介词，可译为“跟”“同”“和”等。

10．【C】 李侃不在“弃城而逃的官员”之列。

11．（1）力量不足，战死在这里，这是你的职责。（3分。“力不足”1分，“死焉，职也”2分，应译为判断句。“死焉”也可译为“为此而死”。）

（2）应该一起出死力来坚守这个城池，怎能忍心失掉操守而成为叛贼的俘虏呢？（4分。关键词“相与”“以”“忍”各l分，全句通顺1分）

（3）杨氏亲自为他们煮饭让他们吃，不论老小一定周到照顾、公平对待。（3分，关键词“爨”“食”“无”各1分，全句通顺  1

12．（1）用一个“枕”字可以突出“眠松”形象，照应题目，这株苍松，眠卧山间，看明月，听清风，超尘拔俗，婆娑潇洒；再者，用“一枕”，很容易和“梦”联系起来，清风徐徐入梦，反映出诗人置身此境，心凝神释，与万化冥合，物我融一的境界。

（2）借物喻人（托物言志）；赞颂隐士不与世俗同流合污的高洁情操和淡泊情怀。

13．（1）①陶渊明；②羁鸟恋旧林；③但见悲鸟号古木；④渚清沙白鸟飞回；⑤乌鸟私情；（2）①别有幽愁暗恨生，铁骑突出刀枪鸣。②乱石穿空，惊涛拍岸，卷起千堆雪。

14．巧妙运用讽刺手法，智商有限的狗尚且能认为是不明智的，可见主人贪得无厌的丑态和灵魂的卑贱。

15．因为失盗的东西大多都是别人送的红包和首饰，如果报警就会引来警察的调查，就有可能查出贪污受贿的事实，男主人公心里有鬼，所以不敢让女主人公报警。

16．以反腐败为主题的作品常见诸报端，不易写出新意。《旺财》的作者巧妙地换了个角度，以贪官家一只小狗的视角揭露贪官的生活和世态的冷暖，把原本不新鲜的题材写出了新意，而且使作品妙趣横生，令人忍俊不禁。换一个角度起到了化严肃为幽默，化沉重为轻松的艺术效果。这样立意就有了新意。

17．小说通过小狗的眼睛，反映了一部分巴结贪官谋取利益的人丑恶嘴脸，和一部分利欲熏心的贪官收受贿赂，贪人钱财的丑恶灵魂，鞭挞了丑陋的社会现象。

18．（1）张文由于一年来工作成绩突出而被准予晋升一级工资。

（2）（但）他因被诬告为违反操作规程而被取消了（这一）奖励。

（3）一为此，厂长请示免除（对他这一）处罚。

（4）纺织局批准了（厂长这一）请求。

19．此亭建在“周瑜点将台”故址，自居易被贬为江州司马时，常在此饮酒、赋诗、会友，其诗《琵琶行》中有“别时茫茫江浸月”，故此亭名为“浸月亭”。

20．（5分）示例：傲慢／不意味品行超群／只昭示精神贫乏／狂妄／不象征充满自信／只暴露浅薄无知。

21．作文：参考高考作文阅卷标准。

写作指导：人生是由无数小事组成的一件大事。在人生的旅途上，“修养”最重要。修养之于心地，其重要犹如食物之于身体。源静则流清，本固则丰茂；内修则外理，形端则影直。

审题时首先要弄清“修养”这一话题的内涵。“修养”包括修身养性、反省自新、陶冶品行和涵养道德。古人重视道德修养的培养，把“修身”当做人生的第一要务。而丁肇中、彭桓武、陈省身三位大科学家谦虚的回答，正是体现了他们有极高的修养，人生才如此精彩。今天，我们也必须摆脱自我、自私的束缚，跨越金钱与名利的栅栏，走出道德沦丧的怪圈，跳出物欲横流的沟壑，培养淡泊高尚的品性，只有如此，才能使道德之花灿烂，才能使人生之旅多彩，才能使社会和谐。

考生写作时，既可以从道德修养的重要性、必要性以及方法等方面入手，也可从修养内涵的一个侧面切入写深写透；既可以写与修养相关的生活故事，也可以透过生活现象透析隐含在其背后的道德修养问题，发表自己的见解。

【文言文参考译文】

建中四年，李希烈攻克了汴州，接着又将掠夺陈州，分出他的军队几千人抵达项城。将掠取这里的财物，俘获拘系这里的壮丁和妇女，而后到陈州会师。

县令李侃不知所措。他的妻子杨氏说：“你是县令，叛贼到犯就应当坚守；力量不足，战死在这里，这是你的职责。你如果逃跑，那么谁来守城呢？”李侃说：“军队与钱财都没有，该怎么办？”杨氏说：“如果不坚守，县城将会被叛贼抢夺去了。粮仓里储藏的都成了他们的粮食，府库的财物都成了他们的财产，百姓都成了他们的士兵，国家还有什么呢？把可能落入叛贼手中的财物夺过来，吃他们的粮食，重赏鼓励敢死的士兵，那一定能成功的。”于是在官府的庭院里召集差吏百姓。杨氏说：“县令确实是一城之主，虽然如此，任期满了就离职而去，不想差吏百姓那样。差吏百姓，都是本地人，祖坟在这里，应该相互出死力来坚守这个城池，怎能忍心失掉操守而成为叛贼的俘虏呢？”众人都流泪答应了。于是杨氏宣布号令说：“凡是用砖瓦石块击中叛贼的，奖赏他千钱；用刀箭兵器击中叛贼的，奖赏他万钱。”征募到了数百人，李侃带领他们登上了城墙。杨氏亲自为他们煮饭让他们吃，不论老小一定周到照顾、公平对待。杨氏让李侃对城下的敌人喊话说：“我们项城的父老，坚守道义而绝不从贼，都全力死守。即使攻克了我们的城池也不能显示你们的军威，不如赶快离去；白白地消耗军力，没有什么好处。”叛贼都笑了。这时有流矢射中李侃的手，李侃受伤而归。杨氏责备说：“你不在，那么谁还会固守阵地呢！你即使死在城上，岂不是胜过死在家里吗？”李侃就忍着伤痛，又登上了城墙。

项城是个小城，没有长戟劲弩等精良武器，也没有险固的高城深沟。叛贼气焰嚣张，率领他们的士兵将要越过城墙而攻克项城。此时守城士兵有人用普通的弓箭射贼人，正好射中了他们的统帅，落马而死。他们的统帅，是李希烈的女婿。叛贼失势了，接着全都逃跑了。项城的人没有伤亡。刺史上奏李侃的功劳，朝廷下令升任李侃为绛州太平县令。杨氏至今还健在。

作为妇人女子，奉养父母公婆能做到竭尽恭敬孝顺，对奴婢下人和幼辈能做到体恤慈爱的，那就是品德贤良了。至于明辨战阵部署、进攻防守之道，勇猛刚毅，这即使是公卿大臣们都难以做到。自从战争爆发以来，朝廷施恩表彰的那些承担防守、抵抗叛贼使命的大臣不知有多少人，论其勇气，他们不能进攻；论其才智，他们不能坚守；论其忠诚，他们不能效死；弃城逃跑的，大有人在，这些都是什么人呢？像杨氏，只是个妇女。孔子说：“仁者一定是有勇气的。”杨氏当之无愧了。

