遵义市2010年高考模拟语文试题
（考试时间150分钟    满分150分）

本试卷分第Ⅰ卷（选择题30分）和第Ⅱ卷（非选择题120分）两部分。

第Ⅰ卷（30分）

一、基础知识（本大题4小题，每小题3分，共12分）

1、下列各组词语中，有两个错别字的一项是（   ）

A.斡旋  明眸皓齿   痉孪   日臻完善  B.毗邻  卑恭屈膝    笑靥    盅惑人心

C.平畴  凭心而论   殒落   暄宾夺主  D.幅射  焚膏继晷    惬意    一蹶不振

2、下列各句中加点的成语使用正确的一项是（   ）

A.为能听到这场盼望已久的讲座，下车伊始，他就匆匆忙忙地往礼堂赶，舍不得浪费一分钟。

B.随着西部大开发政策的贯彻落实,那种画地为牢的地方保护主义已越来越显现出它的落后性。

C.经过监管人员耐心细致教育,这些违法犯罪分子已经意识到了他们对社会造成的危害,他们下决心改头换面,重新做人。

D.我们有不少的文化管理者太急功近利,对文化遗产进行涸泽而渔式的开发,这是一种极不负责任的行为.

3、下列各句中没有语病的一项是（     ）

A.2010年上海世博会以“城市，让生活更美好”为主题，世界展览会不单是展览技术和商品，而是伴以异彩纷呈的表演，富有魅力的壮观景色，设置成日常生活中无法体验的、充满节日气氛的空间，成为一般市民娱乐和消费的理想场所。

B.我国出口产品被征收反倾销税后，受阻于外国市场，在一时来不及转移市场或因为反倾销的连锁反应而转移市场无望，势必返销国内市场。这会对国内市场造成冲击，影响国内市场供求失衡及物价非正常波动，阻碍国内经济发展。

C.就产业结构调整的趋势来看，我国传统产业在经济发展中的地位将逐渐降低，而市场潜力大、附加值高、有国际竞争力的新兴产业将逐渐成为支柱产业。

D.英国学者表示，中国越来越深入地参与到塑造国际规范和建立贸易、金融、安全、气候变化等领域的进程中，已成为国际次序变革中的关键“玩家”。

4、下列各句中,数字书写正确的一句是(    )

A.2008-09年，本市财政收入保持稳定增长，完成财政收入43.25亿元,比上年增长4.2%,超额完成了计划.

B.2010年是红军2万5千里长征胜利75周年，很多革命老区举行了隆重的纪念活动。

C.小杨的哥哥是从本市四中毕业参军到8341部队的。

D.比赛的这一天，数千名票球迷涌入球场，94人被踩窒息而死，200多人受伤，这一天被称为“黑色星期6”。

二、阅读下面的文字，完成5-7题（9分，每小题3分）

    何为国学？学术界有各种不同的看法，从上世纪起就争论不休。有的学者认为，国学这个概念太笼统、太模糊，从“科学”的意义上说本不可用（“学无分中西”），作为一个时代约定俗成的概念又边界不清，因此建议不用或“缓行”。然而，事实上这个概念已广泛流行，我们不可能视而不见，与其建议不用或“缓行”，不如在约定俗成的意义上争取对其内涵和外延达成基本的共识。在我看来，学界目前所讲的“国学”，就其指称对象和时空范围来说，多数学者实际上已取得基本一致的看法，即以其指称中国传统的学术文化。这就是狭义的国学概念。广义的国学是“一国所有之学”，还包括西学和马克思主义传入后的中国近现代学术文化，与海外“中国学”或“汉学”研究的对象、范围大体相同。

将国学界定为中国传统的学术文化，其实也是一个相当笼统、内涵十分丰富复杂的概念，略同于“古学”、“旧学”或“国故学”，是中国传统学术文化之总和、总称。我们通常说的国学，是指近代分科之学形成之前的经、史、子、集“四部”之学，传统的义理、考据、辞章、经世之学，或者如马一浮先生所言“六艺统四部”，“国学者六艺之学也”。中国古代的学问是“通人之学”，主张天地人贯通、文史哲贯通、儒释道贯通、真善美贯通、道学政贯通……而以成人之道为中心。“通”是以类分为前提的，中国传统学术分类集中体现在图书典籍分类中。《汉书·艺文志》将中国古代的书籍分为六艺、诸子、诗赋、兵书、数学、方技六类，《隋书·经籍志》形成了经、史、子、集四部分类法的雏形，以后不断调整、完善，至清代编定《四库全书总目》，已形成一套完整的中国传统学问的知识系统。

台湾诗人余光中说：“国学是一座山，我等不过是蚍蜉而已。”不仅国学是山，而且其中的每一类都是一座山。就其内容之宏博而言，事实确实如此。就以四部中的“子部”来说，《四库全书总目》又分为十一万三千余种，说它是“一座山”，并非夸张之言。

国学不是一个学科，而是一个学科体系，一个不同于现代学科体系的传统学科体系。国学有自己独特的学科分类，现代学科体系是从它转型发展而来的，因此就学术内涵来说，二者存在大量交叉重合。如果将国学与文、史、哲并列设立一级学科，似乎连逻辑上的种属关系都忽略了，其学科内容势必也要大大窄化，难以使人们对国学有一个全面的认识，这实际上不是提高而是降低了国学的地位。

对于作为中华民族文化根源和血脉的国学，我们一方面要心存敬意，另一方面又要以分析的态度、开放的态度和前瞻的态度来对待它，创建适应时代需要的新国学，让它在当代中国先进文化建设和积极参与人类文明对话中发挥更大的作用。

5、下列有关“国学”的说法不太正确的一项是（   ）

A.“国学”这个概念有人认为太笼统、太模糊，又边界不清，从“科学”的意义上说不可用。

B.狭义的国学就其指称对象和时空范围来说，是指中国传统的学术文化，这是多数学者所取得的基本一致的看法。

C.国学不是一个学科，而是一个学科体系，一个有别于现代学科体系的传统学科体系，在学术分类上可以与文、史、哲并列。

D.广义的国学即“一国所有之学”，与海外的“中国学”或“汉学”研究的对象范围大体相同。

6、下列表述不符合原文意思的一项是（   ）

A．作者认为，“国学”就其指称对象和时空范围来说，学界多数学者已达成共识，即以其指称中国传统的学术文化。

B．广义的国学包括西学和马克思主义传入后的中国近现代学术文化。

C.中国古代的学问是“通人之学”，“通”是以分类为前提的，这种分类到《隋书·经籍志》时形成了经、史、子、集四部这样一套完整体现中国传统学问知识系统的分类法。

D.以“成人之道”为中心的中国古代的学问其实就是“通人之学”，包括天地人贯通、文史哲贯通、儒释道贯通、真善美贯通、道学政贯通等等。

7、根据原文信息，下列推断正确的一项是（   ）

A.《四库全书总目》包括经、史、子、集四部，每部又分为若干类，譬如“医家”，收录历代中医古籍一万三千余部，可归入史部。

B.国学是一个不同于现代体系的传统学科体系，将国学与文学、史学、哲学等并列设立为一级学科的做法是不正确的，因为国学的地位更高，影响力更大。

C.现代学科体系与国学存在大量交叉重合的现象，这是现代学科相互渗透的结果，说明现代学科具有很强的交融性。

D.对于中国的国学，我们唯一正确的态度就是既要对它心存敬意，又要对它进行分析、开放、前瞻、批判和创新，从而创建适应我们时代需要的新国学。

三、阅读下面的文言文，完成8-10题（9分，每小题3分）

桓荣字春卿，沛郡龙亢人也。少学长安，事博士九江来普。常客佣以自给，精力不倦，十五年不窥家园。至王莽篡位乃归。会来普卒，荣奔丧九江，负土成坟，因留教授，徒众数百人。莽败，天下乱。荣抱其经书与弟子逸匿山谷，虽常饥困而讲论不辍，后复客授江淮间。

建武十九年，年六十余，始辟大司徒府。时，显宗始立为皇太子，选求明经，乃擢荣弟子豫章何汤为虎贲中郎将，以《尚书》授太子。世祖从容问汤本师为谁，汤对曰：“事沛国桓荣。”帝即召荣，令说《尚书》，甚善之。拜为议郎，赐钱十万，入使授太子。每朝会，辄令荣于公卿前敷奏经书。帝称善，曰：“得公几晚！”会欧阳博士缺，帝欲用荣。荣叩头让曰：“臣经术浅薄，不如同门生郎中彭闳、扬州从事皋弘。”帝曰：“俞，往，女谐。”因拜荣为博士，引闳、弘为议郎。

车驾幸大学，会诸博士论难于前，荣被服儒衣，温恭有蕴籍，辩明经义，每以礼让相厌，不以辞长胜人，儒者莫之及，特加赏赐。后荣入会庭中，诏赐奇果，受者皆怀之，荣独举手捧之以拜。帝笑指之曰：“此真儒生也。”以是愈见敬厚，常令止宿太子宫。

二十八年，大会百官，诏问谁可傅太子者，群臣承望上意，皆言太子舅执金吾原鹿侯阴识可。博士张佚正色曰：“今陛下立太子，为阴氏乎？为天下乎？即为阴氏，则阴侯可；为天下，则固宜用天下之贤才。”帝称善，曰：“欲置傅者，以辅太子也。今博士不难正朕，况太子乎？”即拜佚为太子太傅，特加赏赐，而以荣为少傅，赐以辎车、乘马。又诏诸生雅吹击磬，尽日乃罢。荣大会诸生，陈其车马、印绶，曰：“今日所蒙，稽古之力也，可不勉哉！”

三十年，拜为太常。荣初遭仓卒，与族人桓元卿同饥厄，而荣讲诵不息。元卿嗤荣曰：“但自苦气力，何时复施用乎？”荣笑不应。及为太常，元卿叹曰：“我农家子，岂意学之为利乃若是哉！”

8、下列句子中的加点词的解释，不正确的一项是（  ）

A.虽常饥困而讲论不辍  辍：停止，中止。   B.十五年不窥家园  窥：注意,留心。

C.荣叩头让曰   让：责备，问责           D.始辟大司徒府    辟：被征召，被任命。

9、以下六句话，分别编为四组，全能体现桓荣“刻苦自励，教学不怠”的一组是①常客佣以自给，精力不倦 ②虽常饥困而讲论不辍 ③臣经术浅薄，不如同门生郎中彭闳   ④荣被服儒衣，温恭有蕴籍 ⑤荣独举手捧之以拜   ⑥与族人桓元卿同饥厄，而荣讲诵不息

A.③⑤⑥          B.①②⑥      C.②⑤⑥      D.①③④
10、下列说法不符合文意的一项是（  ）

A.桓荣六十多岁时才做官，后来被命令教授太子，皇帝每次朝会都会让他在公卿面前讲述经书，同他有相见恨晚的感觉。

B.桓荣年轻时求学长安，拜博士九江人来普为师。老师死后，他奔丧九江，背土筑坟，并留在九江，教授学生数百人。

C.桓荣深得皇帝信任，敢于进谏。在谁能做太子的问题上，他不惧权贵，据理力争，最后，皇帝同意了他的意见，并赏赐他很多财物。

D.桓荣后来被任命为太子少博，皇帝赐予他马车等财物，他认为这些都是研习古事的功劳。

第Ⅱ卷（非选择题   共120分）

四、11、把文言文阅读材料中画横线的句子翻译成现代汉语。（10分）

（1）帝称善，曰：“欲置傅者，以辅太子也。今博士不难正朕，况太子乎？”（5分）

（2）及为太常，元卿叹曰：“我农家子，岂意学之为利乃若是哉！”（5分）

12、阅读下面两首唐诗，然后回答问题。（8分）

塞下曲   卢纶

月黑雁飞高，单于夜遁逃。欲将轻骑逐，大雪满弓刀。

塞下曲    许浑

夜战桑幹北，秦兵半不归。朝来有乡信，犹自寄寒衣。

（1）这两首诗的基调有什么不同？分别表现怎样的思想感情？（4分）

（2）这两首诗写法上有明显不同，一首情景交融，一首仅用白描，却都取得了很高的艺术效果。请对此作简要分析。（4分）

13、补写出下列名篇名句中的空缺部分。（两题任选一题）

（1）              ，               ，嘈嘈切切错杂弹，                  。

间关莺语花底滑，幽咽泉流冰下难。 冰泉冷涩弦凝绝，凝绝不通声暂歇。                         ，                       。（白居易《琵琶行》）

（2）且放白鹿青崖间，须行即骑访名山。     ，     ！（李白《梦游天姥吟留别》）

自其不变者而观之，                   ，而又和羡乎？（苏轼《赤壁赋》）

碧云天，黄花地，西风紧，北雁南飞，           ，总是离人泪。（王实甫《西厢记》

推此志也，                      。（《屈原列传》）

五、（22分）阅读下面这篇文章，完成14-17题

九十述怀    季羡林

你想到过死没有呢？我仿佛听到有人在问。好，这话正问到节骨眼上。是的，我想到过死，过去也曾想到死，现在想得更多而已。在十年浩劫中，在1967年，一个千钧一发的小插曲使我避免了走上“自绝于人民”的道路。从那以后，我认为，我已经死过一次，多活一天，都是赚的，到现在已经三十多年了，我真赚了个满堂满贯，真成为一个特殊的大富翁了。但人总是要死的，在这方面，谁也没有特权，没有豁免权。虽然常言道：“黄泉路上无老少，”但是，老年人毕竟有优先权。燕园是一个出老寿星的宝地。我虽年届九旬，但按照年龄顺序排队，我仍落在十几名之后。我曾私自发下宏愿大誓：在向八宝山的攀登中，我一定按照年龄顺序鱼贯而登，决不抢班夺权，硬去加塞。至于事实究竟如何，那就请听下回分解了。

既然已经死过一次，多少年来，我总以为自己已经参悟了人生。我常拿陶渊明的四句诗当作座右铭：“纵浪大化中，不喜亦不惧，应尽便须尽，无复独多虑。”现在才逐渐发现，我自己并没有能完全做到。常常想着死，就是一个证明，我有时幻想，自己为什么不能像朋友送给我摆在桌上的奇石那样，自己没有生命，但也决不会死呢？我有时候也幻想：能不能让造物主勒住时间前进的步伐，让太阳和月亮永远明亮，地球上一切生物都停止不动，不老呢？哪怕是停上十年八年呢？大家千万不要误会，认为我怕死怕得要命。绝不是那样。我早就认识到，永远变动，永不停息，是宇宙根本规律，要求不变是荒唐的。万物方生方死，是至理名言。江文通《恨赋》中说：“自古皆有死，莫不饮恨而吞声。”那是没有见地的庸人之举，我虽庸陋，水平还不会那样低。即使我做不到热烈欢迎大限之来临，我也绝不会饮恨吞声。

但是，人类是心中充满了矛盾的动物，其他动物没有思想，也就是不会有这样多的矛盾。我忝列人类的一分子，心理面的矛盾总是免不了的。我心中是一方面眷恋人生，一方面却又觉得，自己活得实在太辛苦了，我想休息一下了。我向往庄子的话：“大块裁我以形，劳我以生。”大家千万不要误会，以为我就要自杀。自杀那玩意儿我绝不再干了。在别人眼中，我现在活得真是非常惬意了。不虞之誉，纷至沓来；求全之毁，几乎绝迹。我所到之处，见到是只有笑脸，感到的只有温暖。时时如坐春风，处处如沐春雨，人生至此，实在是真应该满足了。然而，实际情况却并不完全是这样惬意。古人说：“不如意事常八九。”这话对我现在来说也是适用的。我时不时地总会碰到一些令人不愉快的事情，让自己的心情半天难以平静。即使在春风得意中，我也有自己的苦恼。我明明是一头瘦骨嶙峋的老牛，却有时被认成是日产鲜奶千磅的硕大的肥牛。已经挤出了奶水五百磅，还求索不止，认为我打了埋伏。其中情味，实难以为外人道也，这逼得我不能不想到休息。

我现在不时想到，自己活得太长了，快到一个世纪了。九十年前，山东临清县一个既穷又小的官庄出生了一个野小子，竟走出了官庄，走出了临清，走到了济南，走到了北京，走到了德国；后来又走遍了几个大洲，几十个国家。如果把我足迹画成一条长线的话，这条长线能绕地球几圈。我看过埃及的金字塔，看到了两河流域的古文化遗址，看过印度的泰姬陵，看到非洲的撒哈拉大沙漠，以及国内外的许多名山大川。我曾住过总统府之类的豪华宾馆，会见过许多总统、总理一级的人物，在流俗人的眼中，真可谓极风光之能事了。然而，我走过的漫长的道路并不总是铺着玫瑰花的，有时也荆棘丛生。我经过山重水复，也经过了柳暗花明；走过了阳关大道，也走过了独木小桥。我曾到阎王爷那里去报到，没有被接纳。终于曲曲折折，颠颠簸簸，坎坎坷坷，磕磕碰碰，走到了今天。现在就坐在燕园朗润园中一个玻璃窗下，写着《九十述怀》。窗外已是寒冬。荷塘里在夏天接天映日的荷花，只剩下干枯的残叶在寒风中摇曳。玉兰花也只留下光秃秃的枝干在那里苦撑。但是，我知道，我仿佛看到荷花蜷曲在冰下淤泥里做着春天的梦；玉兰花则在枝头梦着“春意闹”。它们都在活着，只是暂时地休息，养精蓄锐，好在明年新世纪，新千年中开出更多更艳丽的花朵。

我自己当然也在活着。可是我活得太久了，活得太累了。歌德暮年在一首著名的小诗中想到休息，我也真想休息一下了。但是，这是绝对不可能的。我就像鲁迅笔下的那一位“过客”那样，我的任务就是向前走，向前走。前方是什么地方呢？老翁看到的是坟墓，小女孩看到的是野百合花。我写《八十述怀》时，看到的是野百合花多于坟墓，今天则倒了一个个儿，坟墓多而野百合花少了。不管怎样，反正我是非走上前去不行的，不管是坟墓，还是野百合花，都不能阻挡我的步伐。想起来而今活过的年头“何止于米”，下一步就是“相期以茶”了。我觉得，我目前的选择只有眼前这一条路，这一条路并不遥远。等到我十年后再写《百岁述怀》的时候，那就离茶不远了。

14.解释下列句子中加点词语的含义。（4分）

（1）我忝列人类的一分子

（2）不虞之誉，纷至沓来

15、分别说出下列句子的修辞手法及表达效果。（6分）

（1）我明明是一头瘦骨嶙峋的老牛，却有时被认成是日产鲜奶千磅的硕大的肥牛。

（2）我仿佛看到荷花蜷曲在冰下淤泥里做着春天的梦；玉兰花则在枝头梦着“春意闹”。

16、作者在第三段中说“人类是心中充满了矛盾的动物”，在本篇文章中“矛盾”体现在哪些方面？这句话在文章结构上有什么作用？（6分）

17、文章最后一段中有“何止于米”和“相期以茶”两个词，其中的“米”和“茶”分别指的是“米寿”和“茶寿”，它们都是中国传统文化中关于年龄的说法，请分析“米寿”和“茶寿”分别是多少岁。另请概括本文的主旨，并对其发表评论。（6分）

六、（15分）

18、下面一个句子，由于缺少了一个逗号而不易读通，如果要加上一个逗号，它的位置应该在（只填字母）答：      （4分）

“对妇女的歧视”一词（A）是指基于性别而作的任何区别、排除和限制（B）其作用（C）或目的是要妨碍或破坏对其政治、社会、文化或任何其他方面的人权和基本自由的承认（D）以及妇女不论已婚未婚在男女平等的基础上享有或行使这些人权和基本自由。

19、假如你是某大学校园电视频道工作人员，想要在第一时间，以滚动字幕的方式向同学们通报下面材料中所包含的信息（因技术条件所限，字幕只能使用汉字，且不超过20字），那么，字幕内容应怎样拟？（5分）

    为了丰富群众五一小长假期间生活，充分体现党和政府对人民群众的关怀，人民公园推出让利游客的一系列措施，其中包括五一小长假期间（五月一日至五月4日）在校大学生持学生证购票游人民公园，票价在原来的基础上优惠60%。

20、仔细观察下面这幅“上海世博会标志”图，揣摩其涵义，并用一段文字具体阐释。（6分）

 

七、（60分）

21、阅读下面的文字，按要求写一篇不少于800字的文章。

守望是母亲起早贪黑辛苦操劳的背影，守望是老师头上新添的白发，守望更是你孜孜以求的梦想。守望大爱，朱邦月、陈玉蓉、卓琳、李灵、阿里帕、萨布利亚及何东旭英雄群体在行动；守望正义与责任，沈浩、张正祥在诠释；守望光荣与梦想，翟墨、宋文璁在演绎……

守望是信念，是坚守，是期盼。有些东西是需要用一辈子的时光去守望的。
    也许，不是每一道江流都能入海，不是每一个梦想都能圆满；但是，有了守望，生活就变得深刻，心灵就变得充实。在守望中，我们拒绝诱惑；在守望中，我们执着追求；在守望中，我们走向成熟……

 请以“守望”为题写一篇不少于800字的文章，说说你的感悟，除诗歌外文体不限。自主确定立意，不要脱离材料内容及含意，不要套作，不得抄袭。

语文参考答案

文言文参考译文：桓荣字春卿，是沛郡龙亢人．年轻时求学长安，拜九江的博士来普为师．家贫无钱，常常在外给人帮工来补贴自己，但学习精力充沛不倦怠，（读书）十五年没有回家的打算．直到王莽篡位时他才到回家里．等到来普去世时，桓荣奔丧到九江，（亲自）背土筑成坟墓，（在这之后）就留下来教授学生，有学生数百人．等到王莽失败，天下大乱．桓荣抱着经书同弟子们逃匿到山谷中，虽然常常饥饿困顿但讲习不停，后来又客居江淮间教授学生。

建武十九年，桓荣六十多岁，才被任命作大司徒府属官．当时，显宗刚被立为皇太子，皇帝选求讲解经书的官员，就提拔了桓荣的弟子豫章人何汤为虎贲中郎将，用《尚书》教授太子．世祖曾经随口问何汤原来的老师是谁，何汤回答说：“拜沛郡的桓荣为师。”皇帝立即召见桓荣，口谕桓荣讲说《尚书》，认为讲得很好。拜桓荣为议郎，赏钱十万，让他入宫教授太子。每当有朝会、就让桓荣在公卿面前奉旨讲述经书，皇帝称好。说：“得到你太晚了。”正逢欧阳博士空出职位，皇帝想起用桓荣。桓荣叩头推辞说，“我经学水平浅薄，不如同门同学彭闵郎中，扬州皋弘从事。”皇帝说“寡人明白了，去吧，你可以胜任的。”于是就拜桓荣为博士，擢升彭闵、皋弘作了议郎。

皇帝乘车至太学，召集众博士在自己前面辩论经文。桓荣身着儒服，温文尔雅从容虚心，辩明经义。每每用礼义谦让使人心满意足，不凭借辞令盛气凌人，儒者无人可及，受到皇帝特别的赏赐。后来桓荣入宫到庭中，皇帝下诏赏赐奇果，接受的（其他儒者）皆怀抱着，只有桓荣双手奔着奇果拜谢，皇帝指着桓荣说：“这才是真正的儒生呢!“由于这个缘故，皇帝对他更加教重和厚遇，并命他住在太子宫中（教授太子）。

建武二十八年，皇帝大会百官，下诏询问谁可以做太子的太傅（老师）。群巨推测皇帝的意思，都说太子舅舅执金吾原鹿侯阴识合适。只有博士张佚正色说道：“现在陛下立太子，究竟是为了阴氏，还是为天下?假如是为了阴氏，则阴识可以作太子师，假如为天下，就该任用天下贤才。”光武帝称赞张佚言之有理，说：“想要设置太傅的目的，是用来辅助太子的。现在博士都不以纠正我为难事，何况太子呢?”于是拜张佚为太子太傅，桓荣为太子少傅，赐给桓荣车马。桓荣大规模聚会学生，陈列他的车马、印绶，说：“今天蒙受的赏赐，都是研习古事的功劳啊，能不努力吗?”

建武三十年，桓荣被拜为太常。桓荣当初遭受社会动乱，与同族人桓元卿同处于饥渴困顿之中，只有桓荣读书不停，元卿讥笑桓荣说：”你只不过是自讨苦吃，白费气力罢了，什么时候能再用上啊!”桓荣笑着没有回应他．等到他做了太常，元卿感叹道：“我就象农家人一样目光短浅，哪里想到学习竞能获得如此的好处啊!”

参考答案： 1、B ；2、D；3、C；4、C；5、C；6、C；7、D；8、C；9、B；10、C

11、（1）帝称善，曰：“欲置傅者，以辅太子也。今博士不难正朕，况太子乎？”（5分）

答：光武帝称赞张佚言之有理，说：“想要设置太傅的目的，是用来辅助太子的。现在博士连匡正我都不觉得是难事，何况太子呢？”

（2）及为太常，元卿叹曰：“我农家子，岂意学之为利乃若是哉！”（5分）

答：等到他做了太常，元卿感叹道：“我就象农家人一样目光短浅，哪里想到学习竟能获得如此的好处啊!”

12（8分）（1）这两首诗的基调有什么不同？分别表现怎样的思想感情？（4分）

答：这两首诗的基调反差极大：卢诗的基调高昂豪迈，而许诗的基调则低沉伤感。

卢诗写戍边将士准备雪夜追敌的壮举，表现戍边将士不畏艰难险阻，保家卫国，奋勇杀敌的英雄气概，流露出作者渴望建功报国的热忱愿望；

许诗写桑幹河北岸一场夜战，半数战士暴尸荒野，亲人不知，还在寄家信，说冬衣已经寄出这样一幕人间惨剧，反映了战争的残酷，表现出作者对阵亡将士及其亲人的同情，流露出反战的情绪。 

（2）这两首诗写法上有明显不同，一首情景交融，一首仅用白描，却都取得了很高的艺术效果。请对此作简要分析。（4分）

答：这两首诗写法上有明显不同，一首情景交融，一首仅用白描，却都取得了很高的艺术效果。卢诗情景交融：乌云遮月，一片漆黑，敌军夜遁，惊起宿雁，营造出了一种大战前的肃杀气氛，正当将士准备乘夜追敌之际，突来一场大雪，积满了战士手中的钢刀和背上的弓箭。场面大，气势足，豪迈有力，渲染出将士们杀敌建功的英雄气概，使人回味无穷。

许诗仅用白描，桑幹河北岸一场夜战，半数战士暴尸荒野，亲人不知，还在寄家信，说冬衣已经寄出，寥寥几笔，写出了战争的残酷，平中见奇，读之令人酸楚。

13.补写出下列名篇名句中的空缺部分。（两题任选一题）(5分)

（1）大弦嘈嘈如急雨，小弦切切如私语。嘈嘈切切错杂弹，大珠小珠落玉盘。

间关莺语花底滑，幽咽泉流冰下难。 冰泉冷涩弦凝绝，凝绝不通声暂歇。别有幽愁暗恨生，此时无声胜有声。白居易《琵琶行》

（2）且放白鹿青崖间，须行即骑访名山。安能摧眉折腰事权贵，使我不得开心颜！（李白《梦游天姥吟留别》）

自其不变者而观之，则物与我皆无尽也，而又何羡乎？（苏轼《赤壁赋》）

碧云天，黄花地，西风紧，北雁南飞，晓来谁染霜林醉，总是离人泪。（王实甫《西厢记》

推此志也，虽与日月争光可矣。（《屈原列传》）

14.解释下列句子中加点词语的含义。（4分）

（1）答：同别人在一起，辱没了别人。这是季老的自谦。

（2）答：所得到的荣誉出乎意料。这同样是自谦之词。

15.分别说出下列句子的修辞手法及表达效果。（6分）

（1）答：比喻力不胜任。这是季老的自谦。  

（2）答：采用拟人手法，婉转表明自己心态年轻，还想努力做点贡献。显得风趣。

16.（6分）答：第一问：表明自己的生死观：①自己已经死过一次，不在乎生死了；②坦率承认自己并非彻悟之人；③一方面眷恋人生，一方面又觉得自己活得太累，死或许是一种超脱；④想好好活着再作点贡献，又觉得活得太久了。第二问：过度和承转。

17.（6分）答：“米寿”是八十八岁，“茶寿”为一百零八岁，这是一种拆字法。本文的主旨：自己虽然年已九十，但还想好好活着，作点贡献。季老的谦虚，看淡生死，壮心不已值得我们学习。

18、（4分）答：  B    

19.答：五一小长假持学生证购票游人民公园票价四折（5分）    

20、（6分）答：会徽图案以汉字“世”为书法创意原形，并与数字“2010”巧妙组合，相得益彰，表达了中国人民举办一届属于世界的、多元文化融合的博览盛会的强烈愿望。会徽图案从形象上看犹如一个三口之家相拥而乐，表现了家庭的和睦。在广义上又可代表包含了“你、我、他”的全人类，表达了世博会“理解、沟通、欢聚、合作”的理念，和上海世博会以人为本的积极追求。

