重庆市部分区县2010届高三第三次诊断性考试（语文）

语文试题卷共8页，考试时间150分钟。第1至10题为选择题，30分；第11至22题为非选择题，120分。满分150分。

注意事项：

1．答题前，务必将自己的姓名、准考证号填写在答题卡规定的位置上。

2．答第1至10题时，必须使用2B铅笔将答题卡上对应题目的答案标号涂黑。如需改动，用橡皮擦擦干净后，再选涂其他答案标号。

3．答第11至22题时，必须使用0.5毫米黑色签字笔，将答案书写在答题卡规定的位置上。

4．所有题目必须在答题卡上作答，在试题卷上答题无效。 
5．考试结束后，将试题卷和答题卡一并交回。
1、 （本大题共4小题，每小题3分，共12分）

1.  下列各组词语的加点字的读音和字形，全部正确的一组是

A．鲫鱼jì   谮越jiàn  
掰手腕bāi  
哀鸿遍野piàn  
独占鳌头 áo

B．豆豉chǐ  奶酪lào   
白炽灯chì  
出奇致胜zhì   
涛涛不绝tāo tāo

C．处理chǔ  锁钥yào   
癞蛤蟆mē   
风骨遒劲jìn   
山青水秀qīng

D．脊椎jǐ   弄堂lòng  
迫击炮pǎi  
山势陂陀pō    
李代桃僵jiāng

2.  下列选项中，加点熟语使用正确的一项是

A．学习钢琴要勤奋，且贵在坚持，每天练几个小时，长此以往，必将获得不菲的成就。

B．王老的话振聋发聩，让我们这些小有成就、志得意满的创业者清醒过来，“中兴难于创业”，确实是不刊之论！

C．观众们对电影《三枪拍案惊奇》提出强烈批评，并不是对张艺谋吹毛求疵，而是恨铁不成钢的表现。
D．敌人疲惫了，我们就要骚扰，来个“树欲静而风不止”。毛主席的这一战术，在如今的商场中依然奏效。

3.  下列各句中，没有语病的一项是

A．英法联军攻陷北京，无恶不作，将圆明园付之一炬并抢劫一空，给中国留下巨大的历史创伤。

B．《阿凡达》上映不到3个月，全球票房已经达到25亿美元以上，这创造了电影史新的传奇，令人叹为观止。

C．“看病难”的问题能否解决？房价继续上升还是趋于稳定？通货膨胀能否控制在合理范围？对于这些问题，我们的回答是肯定的！

D．因为推进教育改革的路途充满挑战，所以教育部门要解放思想，勇于开拓，也要实事求是，扎实稳妥，因地制宜。

4.  下列各项中，标点符号使用正确的一项是

A．“十月革命”爆发后，海伦·凯勒对共产主义发出了热情的赞美——她曾在她的文学作品中高呼：

  “向前，同志们！奔向俄罗斯的营火！迎接黎明！”

B．赋是我国古代的一种文体。它讲究文采、韵律，兼具诗歌和散文的性质。其特点是“铺采摛文，体物写志”，侧重于写景，借景抒情。（《文心雕龙·诠赋篇》）

C．2010年3月8日，在京召开的《列席全国政协十一届会议海外侨胞代表座谈会》上，中国侨联主席林军表示，“北川中学重建工程”将于今年5月12日竣工，9月1日正式投入使用。

D．有人给我说过：世界上有两种人不会痛苦：一种人是见到海啸一个猛子跳进去的人；另一种是看到海啸就义无反顾扭头便走的人。第一种人勇敢，第二种人智慧。

二、（本大题共3个小题，每小题3分，共9分）

    阅读下文，完成5～7题。

“吃素”拯救世界

自35亿年前生命诞生以来，地球生物已经经历了5次大灭绝，恐龙灭绝就是第5次。美国威斯康星大学麦迪逊分校地质学教授沙南·彼得斯，通过在美洲540个地方收集岩石，并分析海平面升降情况从而得出结论：海平面升降引发气候变化导致恐龙灭绝。 

科学家通过对鸟类、蝴蝶以及野生花草类物种的研究工作，取得了强力证据，表明地球正处在第六次大规模物种灭绝的边缘。沙南·彼得斯根据获得的一些数据的研究发现，野生动物行为和数量发生变化的情况中，至少有95%是因全球变暖造成的。

人类的生活水平不断提升，但却消耗着巨大的地球资源，人类对地球的污染也是前所未有。数据表明，畜牧业对地球资源的破坏巨大。

养一头牛所需的用水量可供一艘驱逐舰浮起；用来制造和运输牲畜所需的能源是植物的10倍多；为了让人吃1磅动物蛋白质，必须给动物吃21磅植物蛋白质；美国谷物的90%用于喂养动物；自1960年开始，为了替牛开辟牧场，中美洲就有25%的雨林被烧光；全世界可耕地的33%被用于种植饲料作物……

同时，我们必须知道：每生产1公斤肉类，就会排放出36.4公斤的二氧化碳，所消耗的能源，可以让一个100瓦的白炽灯泡连续亮3个星期；动物排泄物产生的氧化亚氮比交通工具多296倍；全球造成酸雨氨的排放几乎三分之二是来自牲畜；二氧化碳的排放量牲畜比汽车多18%；一氧化二氮排放的65%来自牲畜，它的暖化能力是二氧化碳的296倍；吃一块牛排对地球变暖的影响，相当于一辆小车行驶两英里的热量；家畜所造成的温室效应气体，包括运送、喂食、生产过程中所形成的温室气体，约占整体温室效应气体的80％……

美国科学家最新数据表明，北极的冰层将在2012年夏天前完全融化，人类将面临生存威胁。气候暖化将引发暴雨、暴雪、洪水、飓风、干旱、酷热、酷寒、地震、火山喷发、海底滑坡等气候灾难。英国开放大学的卡莉·史蒂文斯说：“这就如同人们不断地从墙上拆砖头，然后总有一天整个墙会坍塌。”

近年来，全球发生的各种极端的天气、地质灾难已经向人类发出了严重的警报。疲惫的地球已不能够平衡我们的破坏，如果不停止破坏地球，那么第六次生物大灭绝将会上演。第六次生物大灭绝因人类而起，同时，人类也位列此次灭绝之中。 

我们还有希望，但是时间非常紧迫。世界顶尖气候专家、美国宇航局首席气候科学家詹姆士·韩森博士表示：“我们虽已过了转折点，但我们还未到无法挽回的地步。我们还能扭转大局，但必须立刻改变，采取行动。我们真的没有时间了，我们真的必须在这几年赶快采取行动，这样我们才会踏上不同的道路。”

吃素可以拯救世界。以美国一般的饮食标准来看，一个人吃全素一年可减少1.5吨的温室气体排放；世界上多一个素食者，便会拯救43头猪、1100多只鸡、8只羊、11头牛和千万只鱼虾；养活一个素食者，仅需六分之一英亩的农地；一个荤食者则需要三英亩以上；所有荷兰人如果每周有一天不吃肉，就可达到荷兰政府一年所减少的碳排放量目标；南美洲有四亿公顷的黄豆作物是种给牲畜吃的，如果直接给人类食用，只需两千五百万公顷，即可满足全世界所需；同一块10公顷的土地，可以养活：61个吃大豆的人，或者24个吃小麦的人，如果是畜牧的话，只能喂养1个吃牛肉的人或2个吃羊肉的人。

同时，著名生物学家柯林·坎贝尔教授，做了一项样本涉及中国24个省，有关膳食、生活方式与疾病之间关系的研究调查——《中国健康调查报告》。他指出一个许多人都不愿面对的健康真相，那就是：世人认为最营养、最优质的食物——奶、蛋、肉类，却是史上最强、最有效率的健康杀手！他说：“在饮食问题上，中国不应重蹈美国覆辙，为了健康，让我们多吃植物吧。”

5.  下列各项中，不能说明“‘吃素’拯救世界”这一观点的一项是：

A．海平面升降引发气候变化导致恐龙灭绝。

B．畜牧业对地球资源的破坏巨大。

C．家畜所造成的温室效应气体，约占整体温室效应气体的80％。

D．一个人吃全素一年可减少1.5吨的温室气体排放。

6.  下列各项，符合原文意思的一项是：

A．沙南·彼得斯、卡莉·史蒂文斯、柯林·坎贝尔这几人的观点如出一辙。

B．生产肉类对地球气候影响巨大，制造一块牛排所产生的热量就相当于一辆小车行驶两英里的热量。

C．全球发生的各种极端的天气、地质灾难都与气候变暖有关，这已经向人类发出了严重的警报。

D．南美洲有四亿公顷的黄豆作物是种给牲畜吃的，如果直接给人类食用，可满足全世界人对于农作物食用的需要。

7.  根据原文提供的信息，以下推断正确的一项是：

A．根据沙南·彼得斯的研究发现，恐龙的灭绝应该是与全球变暖有很大的关系。

B．一氧化二氮的暖化能力是二氧化碳的296倍，减少温室气体的首要任务是减少一氧化二氮的排放。

C．养活一个素食者，仅需六分之一英亩的农地，一个荤食者则需要三英亩以上，如果素食者大量增多，全世界的耕地面积将会大幅度增加。

D．根据柯林·坎贝尔教授《中国健康调查报告》来看，中国人现在也普遍认为奶、蛋、肉类是最营养、最优质的食物，这有重蹈美国覆辙的危险。

三、(本大题共3小题，每小题3分，共9分)

阅读下文，完成第8～10题。

书谢御史 
  【清】吴敏树 

谢御史者，吾楚湘乡谢芗泉先生也。当乾隆末，宰相和珅用事，权焰张。有宠奴常乘珅车以出，人避之，莫敢诘。先生为御史，巡城遇之，怒，命卒曵下奴，笞之。奴曰：“敢笞我！我乘我主车，汝敢笞我！”先生益大怒，痛笞奴，遂焚烧其车。曰：“此车岂复堪宰相坐耶！”九衢中，人聚观，欢呼曰：“此真好御史矣！”和珅恨之，假他事削其籍以归。

先生文章名一时，喜山水，乃遍游江浙，所至，人士争奉筇屐迎。饮酒赋诗，名益高，天下之人，皆传称“烧车御史”。和珅诛，复官部郎以卒。

    及道光癸巳之岁，河南裕州知州谢兴峣，以卓异荐入都。裕州，御史之子，由翰林改官也。引见时，唱陈名贯毕，皇上问曰：“汝湖南人，作京语何也？”兴峣对言：“臣父谢振定，历官翰林御史，臣生长京师。”上悟曰：“尔乃烧和珅车谢御史之子耶？”因褒奖兴峣家世，勉以职事。明日，上语阁臣：“朕少时闻谢御史烧车事，心壮之。昨见其子来，甚喜。”未几，命擢兴峣叙州府知府。方裕州入见时吾乡人士在京师者盛传天语以为谢氏父子之至荣也又幸芗泉先生之生于其乡而以相夸耀也。敏树得知其本末如此云。

敏树又记在都时，有郎官当推御史者，语次，因举芗泉先生之事。郎官谓曰：“芗泉负学问文章，又彼时清议尚重，故去官而名益高，身且便。今我等人材既弗如，而时所重者，独官禄耳，御史言事，轻则友人笑，重则恐触罪，一朝跌足，谁肯相顾盼耶？且家口数十，安所赖耶？”余无以进之。嗟呼！昔之士风人情，犹之今也。以裕州今日家世之荣，孰不欣羡而愿其有是？孰知当芗泉先生罢官时，同朝行辈中，必有相侮笑者，讥毁者，畏罪累而不敢附和者。其家人居室，必不如在官之乐者。且使先生官不罢，其进取抑未可量，一遭斥逐，终以不振，独气节重江湖间耳。然则先生之烧车之时，亦可谓计虑之不详尽者耶？

8． 对下列句子中加点词语的解释，不正确的一项是

A．先生文章名一时，喜山水    



名：闻名

B．朕少时闻谢御史烧车事，心壮之    


壮：雄壮

C．语次，因举芗泉先生之事    



次：中间

D．昔之士风人情，犹之今也    



之：到

9． 以下六句话，分别编为四组，全都能表现谢御史“气节重江湖间”的一组是

①先生益大怒，痛笞奴，遂焚烧其车　　

②所至，人士争奉筇屐迎

③和珅诛，复官部郎以卒　　 




④朕少时闻谢御史烧车事，心壮之    

⑤以裕州今日家世之荣，孰不欣羡而愿其有是？
⑥使先生官不罢，其进取抑未可量

A．①③④  


B．①②⑤ 　


C．②④⑤  




D．③⑤⑥

10．下列对原文的理解和分析，不正确的一项是

A．谢御史名振定，号芗泉先生，因鞭打飞扬跋扈的和珅宠奴、焚烧和珅车辆而遭和珅报复，被削职

   为民。

B．谢御史之子谢兴峣因为父亲的名望和官声受到皇帝喜爱，在裕州知州任上被召入京城，提拔为叙

   州府知府。

C．作者向那位“郎官当推御史者”谈起谢御史，意在用谢御史不畏权贵、敢于执法的事迹勉励他做

   一个刚正不阿的好官。

D．“郎官当推御史者”的腐败言行和谢御史形成强烈的反差，作者对这种只重官位、只重身家利益的
   庸俗之辈进行了猛烈的抨击。

四、(本大题共3小题，共22分)

11．用斜线(／)给第三大题文言文阅读材料中划波浪线的句子断句，并把划横线的句子翻译成现代汉语。(10分)

（1）用斜线(／)断句：（2分）

方 裕 州 入 见 时 吾 乡 人 士 在 京 师 者 盛 传 天 语 以 为 谢 氏 父 子 之 至 荣 也 又 幸 芗 泉 先 生 之 生 于 其 乡 而 以 相 夸 耀 也。

 
（2）翻译：（8分）

     ①唱陈名贯毕，皇上问曰：“汝湖南人，作京语何也？”（4分）

     ②孰知当芗泉先生罢官时，同朝行辈中，必有相侮笑者，讥毁者，畏罪累而不敢附和者。(4分)

12．阅读下面的诗歌，回答问题。（6分）

村  居

【清】高鼎

草长莺飞二月天，拂堤杨柳醉春烟。

儿童散学归来早，忙趁东风放纸鸢。

（1）这首诗歌表达了诗人什么样的情感？（2分）

答：                                                                                 
（2）请简要赏析“拂堤杨柳醉如烟”中“醉”字和“忙趁东风放纸鸢”中的“忙”字各有何妙用？（4分）

答：                                                                                
13. 按要求写出名篇名句以及文学常识中的空缺部分。（6分）

（1）古代诗歌作品写山水之胜的，有《赤壁赋》的“                  ，郁乎苍苍”，也有《蜀道难》中的“上有六龙回日之高标，                  ”。

（2）古人书写男女爱情，既有《迢迢牵牛星》中“                  ，脉脉不得语”的凄苦，也有《鹊桥仙》中“两情若是久长时，                  ”的旷达。

（3）公元1616年，东西方两位伟大的剧作家分别去世，一位是《罗密欧与朱丽叶》的作者、英国剧作家                  ；另一位是我国明代末期戏曲剧作家汤显祖，他的作品《紫钗记》《牡丹亭》《南柯记》《邯郸记》被世人合称为“                  ”。

五、(本大题共4小题，共22分)

阅读下文，完成第14～17题。

腕下消息（节选）

朱以撒

我的朋友毛万宝调入兰亭书法研究所以后，就有许多时间来梳理和研究这一场发生于上世纪六十年代中期的“兰亭论辩”，他陆续给我寄来了一些研究成果，还有对当时论辩的背景还原，这使我能够安坐在书房里，看旧时风景。郭沫若一直是文艺界位高权重者，日子比一般文人好得远，浑身的才子气潇洒张放，从他的草书笔势里，通常觉得他的文思、书思是不可阻遏的。从这一场论辩窥探，郭并不自由，他认为《兰亭序》不是王羲之所书，也是与某个权贵的意愿有关，这样就不自在，也不地道了。他不愿说“不”，只有遵旨而写，还叫一些文人也来写。这时，就可以看出文人的品性了，有人畏于郭的地位、郭的人情，违心写了交差；有人保持沉默，静观风云；还有一些人本着学术良心，就站到郭沫若的对面上了。高二适、商承祚这些先生都是敢遣笔锋、直抒己见的。帖学巨擘沈尹默就直陈：“郭文自相矛盾之处颇多……对此忽尔兴发，写此弘文，实不可解也。”

文人为后世诟病，不在文辞优劣，在于笔意真伪。《兰亭序》真伪至今仍未尘埃落定，但四十多年前的这场论辩，参与者心事的真伪反而先暴露出来了。祭拜书圣仍然求依旧制，穿书道服，向书圣鞠躬。在弯下腰的时候，感觉沉重起来。不同环境下的人，手和笔都有被人制约、指使的可能，真要挣脱，还是要付出代价的。也就在兰亭论辩的前一年，不问政治的陈寅恪拖着羸弱之躯，完成了八十五万字的《柳如是别传》。这位总是按自己脾性行笔的老式文人，物质生活与郭沫若相比显出不足，但自主自得，他的表达如此犀利：“只有挣脱了世俗概念的桎梏，真理才能得以发扬。”他能这么说，也真能这么做。 

行笔是一种表达。会行笔的人多了一种与外界交流的手段，在表达中显露真身，或者假相。许多的欲求，即使再隐晦的文字，也无可逃心。 

这个国度的文明史这么长，无数的文人，腕下的文字，把时空的缝隙塞满。没有谁能算计得出多少是响浃肌髓的真情实感，多少是操守流失后的虚情假意。只有一册在手时，阅者可以发现其中的秘密——这也是后人由文笔的阅读而言说风骨、人格、品性的缘起——文笔的确是无可逃心的。 

读吴敬梓的《儒林外史》，惊叹他把一批腐儒的丑形刻画得如此入骨，同时也看到了腐儒之外的一些奇峭人生。围棋高手王太，下棋是脾性的大展示，尽管只是指腕间的起子落子，端的骨气清峻。谁也想不到，围棋高手只是一位卖火纸筒子的小贩，他对于市井日子已安之若素。盖宽开个茶馆，每日应酬四面八方客，还画得一手好画，却从不用画去敲开一扇扇朱红大门。季遐年算上是书法家了，以挥毫为生，既卖钱又自娱，懒得去沾惹院体风光，在腕下龙袍中快慰自足。还有一个弹得一手好琴的荆元，他的职业是个小裁缝，他的情趣都在琴中，左手抑扬、右手徘徊中，若鸾凤和鸣戏云里，若众葩敷荣曜春风，在自遣中无比自在。让人觉得棋琴书画这四种东方闲情之物，喜好者中还是有一些清高自重者，不羡宫廷豪奢，不攀权贵高枝，指腕抚动中，都是自家本色。荆元的一段话可以说是这一类人的心声：“又不贪图人的富贵，又不伺候人的颜色，天不收，地不管。”

如此，即便是引车卖浆者流，粗衣淡食，仍然不会削弱他们对快活的拥抱。 

遥想古风，一杆山野中摇曳的修竹和一缕山野中奔跑的动物毫毛结合在一起便成了笔；一方由森林中的松枝烧成的松烟墨，加上清水便可研成一汪乌黑的墨汁；同样质朴的树皮、竹叶制成的纸，就可以在上边奏响心声了。 

书写中有一种快感，还有成就感。尤其是成为铅字装订成册，快感和成就感都上升到最大。书写者的成果是以面世为目的的，没有谁书写已毕束之高阁或孤芳自赏，即使改不胜改，目的也仍是为了推向一个更广大的空间。

文字为世间生命最长之一，有书写癖好之人，枕腕行笔，于腕下消息，焉能不慎。 

我想起殷浩的名言了：“我与我周旋久，宁作我。”

14．第一段中说：“这时，就可以看出文人的品性了。”从文中看，文人的品性有哪些类型？（6分）

答：                                                                                    
15．作者在祭拜书圣王羲之的时候，为什么“感觉沉重起来”？（4分）

答：                                                                                    
16．文章围绕文人枕腕行笔展开，请简要梳理本文的行文思路。（6分）

答：                                                                                    
17．阅读全文，完成下面两个小题。（6分）

（1）解释题目“腕下消息”的含义。

     答：                                                                               
（2）文章最后以殷浩名言作结，这样写有什么好处？ 

     答：                                                                              
六、（本大题共4小题，每小题4分，共16分）

18. 按照要求，把下面三句话改写成一个单句，并保留原有信息（可酌情增减词语）。（4分）

①重庆是我国西南地区最大最重要的中心城市。

②1997年，八届全国人大五次会议审议批准，重庆恢复为中央直辖市。

③悠久的历史积淀和锐意进取的革新意识在重庆得到了综合体现。

（1）以“重庆”为主语

     答：                                                                              
（2）以“八届全国人大五次会议”为主语

     答：                                                                              
19. “字谜”是一种文字游戏，也是汉民族特有的一种语言文化现象。它形式众多，其中一种谜面构成方式是“对谜底进行最真实的直接描述”。请仔细观察研究三个例子的谜面和谜底的构成方式，猜出下面几个谜语的谜底。（任选两小题作答）（4分）

例一：谜面：田里面（猜一字）  



——谜底：十

例二：谜面：有心得志（猜一字）



——谜底：士

例三：谜面：真心相伴（猜一字）



——谜底：慎

（1）谜面：文武双全（猜一字）              
——谜底：                

（2）谜面：多一半（猜一字）              
——谜底：                
（3）谜面：一箭穿心（猜一字）  



——谜底：                
（4）谜面：昨日不可留（猜一字）  


——谜底：                
20. 请在横线上填上恰当的关联词语。（4分）

保障铁路安全，   ①   要保障列车基本的行驶安全，更要保障广大旅客在列车行驶过程中人身财产安全。   ②   在铁路治安上，保障工作却往往存在着被动滞后的问题，   ③   长期没有火车票实名制，难以及时掌握旅客身份信息。“推行火车票实名制，是增强社会铁路治安管理能力的一项重要举措。”铁道部部长刘志军说，“   ④   遇到什么样的困难，我们   ⑤   将逐步开展这项工作，   ⑥   有能力把这个工作做好！”

①             



②            



③                        
④            




⑤            



⑥            
21. 阅读下面一则材料，完成题目。（4分）

2009年12月27日，河南省文物局公布，位于河南省安阳县安丰乡西高穴村南的东汉大墓被认定为曹操高陵，却被外界质疑目的不纯，存在商业目的之嫌，其中甚至有“每年4.2亿收入”之说。

对此，河南省文物局副局长、新闻发言人孙英民说，就曹操墓本身而言，现在不存在商业性开发的可能，文物部门的职责主要是保护与研究。

当然，也有不少人认为：西安“兵马俑”等文物都可以向公众开放，为何对“曹操墓”吹毛求疵？

一个历史遗迹是否可以和商业利益有所结合？对这个问题你怎么看？请用简洁的语言标明观点和理由，不超过一百字。

答：                                                                                    
七、（作文60分）

22． 阅读下面两则新闻材料，然后作文。（60分）

（1）中国国家防汛抗旱总指挥部4月9日发布消息说，受近期降雨影响，重庆市农业旱情基本解除，但云南、贵州、广西、四川的旱情依然持续。
（2）截止4月11日上午11时左右，王家岭煤矿透水事故遇难人数已上升至33人，还有5人被困井下生死不明。

    亲爱的同学，读了上面两则新闻材料，你有什么感想？或者这两则材料能让你联想到什么？请据此写一篇作文。

要求： ①立意自定；

       ②除诗歌外，文体不限；

       ③不少于800字；

       ④不要套作，不得抄袭。

高2010级考前冲刺测试卷
语文答案及评分参考
1． D （A项 僭越、哀鸿遍野biàn， B项 出奇制胜 滔滔不绝， C项 锁钥yuè 癞蛤蟆má   风骨遒劲jìng   山清水秀）
2． B （长此以往：长期这样下去。其后一般接“不好的结果”。 不刊之论：指正确的、不可修改的言论。 恨铁不成钢：形容对所期望的人不争气不上进感到不满，急切希望他变好。 树欲静而风不止：比喻事情不能如人的心愿。）
3． D （A“将圆明园付之一炬并抢劫一空”应改为“将圆明园抢劫一空并付之一炬”；B“达到”一词与确数搭配，去掉“以上”；C“肯定的回答”无法回答第二个选择疑问句。）
4． A （B项应为句内括号，紧接引文“铺采摛文，体物写志”之后； C项会议不能使用书名号； D项，  

       冒号不能连用，且单句的直接并列不能使用分号而应用逗号。）
5． A （A项作者想说明气候对物种有巨大影响，但无法证明海平面的升降与肉食有关。）
6． B （A项前两人的观点针对气候问题，而柯林·坎贝尔的观点针对人体健康；C项“都”字绝对化了；D项不应是“满足全世界人对于农作物食用的需要”而是“满足全世界人对于黄豆作物的食用需要”。）
7． D （A项原文只是说于“气候变化”有关，不一定是与“变暖”有关；B项暖化能力强不能说明含量高，无法推出“首要任务”；C项“全世界的耕地面积将会大幅度增加”这一结论无法推出，也不符合事实。）
8． B  （壮：认为勇敢）
9． C  （①表现气节而非“气节重于江湖”；③述其仕途经历，⑥假设不被罢官的仕途走向，皆无关“气节”。）
10．B  （谢兴峣因政绩卓异被荐入都，其后才受到皇帝喜爱。）
11．（1）方裕州入见时/吾乡人士在京师者/盛传天语/以为谢氏父子之至荣也/又幸芗泉先生之生于其乡而以相夸耀也。
   （2）①高声报告姓名籍贯完毕之后，皇上问道：“你是湖南人，却说京城话，为什么呢？”

        ②谁知道当芗泉先生被罢官的时候，同朝为官地位相同的人中间，一定有侮辱嘲笑他的人，有讽

          刺诋毁他的人，有畏惧受到连累而不敢帮他说话的人。
12．（1）对乡村春天美景的热爱，对儿童天真快乐生活的欣羡。

    （2）“醉”字用拟人手法形象描绘了柳枝在烟霭氤氲中低垂飘拂的情态。“忙”字突出了儿童放风筝兴趣之浓烈，刻画出儿童天真可爱的形象。
13．（1）山川相缪    
下有冲波逆折之回川
（2）盈盈一水间    
又岂在朝朝暮暮
（3）莎士比亚    
玉茗堂四梦（或“临川四梦”）
14．①畏于权力，操守流失。②沉默静观，明哲保身。③坚持真理，秉笔直书。
15．①想到了四十年前关于《兰亭序》真伪的辩论，为郭沫若等人文人操守的流失感到痛心。
    ②由此感叹“不同环境下的人，手和笔都有被人制约、指使的可能，真要挣脱，还是要付出代价的”。
16．①从《兰亭序》真伪之争入笔，通过郭沫若、陈寅恪等人的对比，得出“文笔无可逃心”的结论。

    ②通过对《儒林外史》中奇峭人生的叙述，表达对不慕富贵的独立人格的赞美。

    ③最后提醒文人留意腕下消息，勉励书写真实的自我。
17．（1）指文人在文章中流露出的风骨、人格、品性。

   （2）①让观点表达得更含蓄蕴藉而又耐人寻味。②让行文更富文采和趣味。
18．（1）重庆是1997年八届全国人大五次会议审议批准恢复为中央直辖市的综合体现了悠久的历史积淀和锐意进取的革新意识的我国西南地区最大最重要的中心城市。
   （2）八届全国人大五次会议于1997年审议批准综合体现了悠久的历史积淀和锐意进取的革新意识的我国西南地区最大最重要的中心城市重庆恢复为中央直辖市。
19．（1）斌（2）夕（3）必（4）乍
20．不仅    但是    因为    无论   都    并且
21．略。（言之成理即可。要求：1．有理有据，逻辑通畅2．词句凝练，语言表达好；3．不超过一百字）
22．略。
【文言参考译文】：
谢御史就是我们湖南湘乡的谢芗泉先生。在乾隆末年，宰相和珅掌权，权势很大。有一个得宠的奴仆常常乘坐和珅的车马出门，人们都躲着他，没有人敢质问他。谢芗泉先生担任御史，巡查京城时遇到了他，非常生气，命令士兵将这个奴仆从车上拖了下来，鞭打他。这个奴仆说道：“敢鞭打我！我乘坐我主子的车，你敢鞭打我！”谢先生更加愤怒，将这个奴仆痛打一顿，最后将他坐的车烧掉。谢先生说：“这辆车怎么还能够让宰相乘坐呢！”大街上，人们围聚在一起观看，欢呼道：“这真是好御史啊！”和珅很恨他，借别的事情免去他的官职让他回到家乡。
谢先生的文章在当时很闻名，他喜欢山水，于是遍游江浙一带，他所到的地方，人们争着送上竹杖和登山鞋迎接。谢先生喝酒作诗，名气愈来愈大，全天下的人都传扬称道“烧车御史”的名号。和珅被诛杀后，他恢复郎官职务一直到去世。
到了道光十三年，河南裕州知州谢兴峣因为政绩优异被举荐来到京城。这个裕洲知州，就是谢御史的儿子，是由翰林改任现职。谢兴峣被引见给皇帝的时候，高声报告姓名籍贯完毕之后，皇上问道：“你是湖南人，却说京城话，为什么呢？”谢兴峣回答说：“我的父亲谢振定，担任过翰林、御史，我在京城出生长大。”皇上明白过来，问道：“你就是烧掉和珅车子的谢御史的儿子吗？”于是赞扬谢兴峣的家世，勉励他勤于职事。第二天，皇上对内阁大臣说：“我年青时听说谢御史烧车的事情，心里认为那是很豪壮的事。昨天看到他的儿子到来，非常高兴。”没多久，命令提拔谢兴峣为叙州府知府。当谢兴峣入京面见皇上时，我们家乡在京城的人，盛传皇上的话，把它看作是谢家父子最大的荣耀，又因谢芗泉先生生在自己的家乡而感到荣幸，而且拿来向别人夸耀。我知道的情况就是这样。
我又记起在京城的时候，有一个正被推举为御史的郎官，在和他交谈中间，我顺便提起谢芗泉先生的事迹。这位郎官说：“芗泉先生很有学问，文章又好，再加上那时候清议还被很盛行，所以他被免官后名声愈来愈大，自己也活得很舒适。现在我们这种人才能方面已经比不上他了，而现时人们所看重的，只有官位俸禄罢了，一个御史议论政事，说轻了朋友会笑话，说重了又害怕获罪，如果有一天栽了跟斗，谁愿意看你一眼呢？况且家中几十号人口，又依靠谁呢？”我无话可说。唉！过去那些官场风气，依然传到了现在啊。凭着谢裕州今天家世的荣耀，谁不高兴羡慕而且希望他有这样的结局？”谁又知道当芗泉先生被罢官的时候，同朝为官地位相同的人中间，一定有侮辱嘲笑他的人，有讽刺诋毁他的人，有畏惧受到连累而不敢帮他说话的人。他家里人在家中，一定比不上他做官时快乐，况且假如谢先生官职不被罢免，他升职的前景或许不可估量，但一朝遭到罢免，到最后都因此而不能重振局面，只是气节被普天下看重罢了。既然这样，那么谢先生在烧车的时候，也可以说是考虑得不仔细全面吗？
