2010年长沙市一中高考模拟卷（3模）

语  文

本试题卷共7道大题，22道小题，共8页。时量150分钟，满分150分。

一、语言文字运用（15分，每小题3分）

1．下列词语中加点字的读音全都正确的一组是
A．嶙峋（xín）
对峙（zhì）     犒劳（kào）　　  追本溯源（sù）
B．乜斜（miē）   散步（sǎn）　   骁勇（xiāo）     不屈不挠（náo）
C．门楣（méi）   锃亮（cènɡ）    刷白（shuà）     洗洗涮涮（shuàn）
D．醇厚（chún）　切磋（qiē）      削价（xuē）     差强人意（qiánɡ）

2．下列句子中有错别字的一句是

A．出口疲软，消费低迷，种种手段难以有效促进经济增长，而固定资产投资可以产生立竿见影的效果，因而备受关注。

B．这个民间广为流传的故事，情节跌宕起伏，想象空间很大，如果有人感兴趣，足可以把它改编为一部悬念丛生，高潮迭起的电视连续剧。

C．这次青海玉树抗震救灾，再次反应出了大型挖掘设备无法运进的问题，这实际上再次暴露了中国直升飞机的建设严重滞后的问题。

D．君山岛文化底蕴深厚，历代文人墨客或赋诗，或题字，留下无数千古绝唱，像“白银盘里一青螺”类的诗句,使君山名声大噪。
3．下列各句中加点的词语使用恰当的一句是
A．上海世博会“城市之窗”文娱晚会，以其精美绝伦的整体艺术效果，为参观者带来一顿视觉、听觉与情感上的饕餮盛宴。

B．美国宣布对台出售武器清单，美国总统奥巴马会见达赖。对此，有关专家指出，2010年可谓多事之秋，中国应该未雨绸缪，多下一些先手棋。
C．我们不得不承认，大师们的作品也是参差不齐的，某些篇章语言繁冗乏味，格调低下庸俗，真让人不忍卒读。

D．一场春雨过后，山上的梅花竞相开放，金黄的、粉红的、雪白的，老枝横虬，暗香浮动，真让人感觉如花似锦，春意盎然。
4．下列各句中没有语病的一句是
A．按照传统，2009年诺贝尔颁奖仪式将在今年12月10日举行。除和平奖颁奖仪式在挪威首都奥斯陆举行，所有奖项都将在瑞典首都斯德哥尔摩颁发。
B．巴基斯坦陆军参谋长发表道歉声明，称军方对在西北部地区空袭中，误炸平民的事件负责。他要求军方加强情报管理，以避免类似的悲剧不再发生。

C．如果参加植树节都能有一份责任意识，就能以发自内心的实际行动和方法带动更多社会公众积极行动起来，献上一份心意，贡献一份力量。

D．《时代》杂志称，中国能在世界主要经济体系中继续保持最快的发展速度，首先要归功于中国千千万万勤劳坚韧的普通工人。
5．依次填入下面横线处的语句，最恰当的一组是

    大抵天下事从苦中得来的乐才算真乐。                     。这种苦乐循环，便是这有活力的人间一种趣味。倘若不尽责任，受良心责备，这些苦都是自己找来的。反过来，                     。快乐之权，操之在己。孔子所以说：“无人而不自得”，正是这种作用。

①不负责任的人生须知道有其苦处，尽责任的人生才知道有其乐处
②人生须知道有负责任的苦处，才能知道有尽责任的乐处
③处处尽责任，便处处快乐；时时尽责任，便时时快乐
④倘要少吃苦，便处处尽责；倘要多快乐，便时时责己

A．①③          B．②③           C．①④           D．②④

二、文言文阅读（22分。其中，选择题12分，每小题3分；翻译题10分）

阅读下面的文言文，完成6~10题

秀野堂记

朱彝尊

长洲顾侠君，筑堂于宅之北，闾丘坊之南。导以回廊，空以径，累石为山，望之平远也；捎沟为池，即之蕴沦也。登者免攀陟之劳，居者无尘壒①之患。晓则竹鸡鸣焉，昼则佛桑放焉。于是插架以储书，叉竿以立画，置酒以娱宾客，极朋友晜②弟之乐。暇取元一代之诗甄综之，得百家焉，业布之通都矣。侠君乃梦有客愉愉，有客瞿瞿，一一十十，容色则殊，或俯而拜,或立而盱③。觉而曰：“是其为元人之徒与？将林有遗材，而渊有遗珠与？”乃借钞于藏书者，复得百家焉，未已也。博观乎书画，旁搜乎碑碣，真文梵夹④，靡勿考稽，又不下百家，而元人之诗乃大备矣。

予留吴下，数过君之堂。侠君请予作记。思夫园林丘壑之美，恒为有力者所占，通宾客者盖寡。所狎或匪其人。明童妙妓充于前平头长鬣之奴奔走左右舞歌既阕荆棘生焉惟学人才士著作之地往往长留天壤间若文选之楼尔雅之台是已。吴多名园，然芜没者何限！而沧浪之亭，乐圃之居，玉山之堂，耕渔之轩，至今名存不废。则以当日有敬业乐群之助，留题尚存也。侠君筑斯堂，媕⑤群雅，将自元而宋而唐而南北朝而汉，悉取以论定焉。吾姑记于壁，用示海内之诵元诗者。

注：①壒：尘埃。②晜：晜，同“昆”，兄长。③盱：张目而视。 ④梵夹：佛经。⑤媕：捕捉。
6．对下列句子中加点的词的解释，不正确的一项是
A．昼则佛桑放焉               放：开放
B．暇取元一代之诗甄综之       甄：鉴别
C．予留吴下，数过君之堂       过：拜访
D．舞歌既阕，荆棘生焉         阕：分段

7．下列各组语句中，加点的词的意义和用法相同的一组是
A．晓则竹鸡鸣焉
   位卑则足羞，官盛则近谀
B．侠君乃梦有客愉愉
   项王乃复引兵而东，至东城，乃有二十八骑
C．悉取以论定焉
   请立太子为王，以绝秦望
D．用示海内之诵元诗者
       奚以之九万里而南为
8．下列用“/”给文中画波浪线部分的断句，正确的一项是

A．明童妙妓/充于前平/头长鬣之奴/奔走左右/舞歌既阕/荆棘生焉/惟学人才士著作之地/往往长留天壤间/若文选之楼/尔雅之台是已。
B．明童妙妓/充于前平/头长鬣之奴/奔走左右/舞歌既阕/荆棘生焉/惟学人才士/著作之地往往长留/天壤间若文选之楼/尔雅之台是已。
C．明童妙妓充于前/平头长鬣之奴奔走左右/舞歌既阕/荆棘生焉/惟学人才士著作之地/往往长留天壤间/若文选之楼/尔雅之台是已。
D．明童妙妓充于前/平头长鬣之奴/奔走左右舞歌/既阕荆棘生焉/惟学人才士著作之地/往往长留天壤间/若文选之楼/尔雅之台是已。
9．下列各句对原文有关内容的理解，正确的一项是
A．秀野堂的北面是宅第，南面是闾丘坊，还有回廊小径，假山池塘，时有鸡鸣鸟叫，是自然风光和人工美景的巧妙结合。
B．秀野堂里常有文人墨客往来，主人在此放置书架，闲暇时，置酒与友人论诗，忙碌时，就搜集元诗，认真整理并抄录结集。
C．文选楼和尔雅台因为歌舞升平而终于荒芜废弃，只有沧浪亭、乐圃居、玉山堂、耕渔轩，至今名声在外，那是因为题诗尚存。
D．很多的园林建筑，年深日久都会荒废。而真正能传世不朽的，是人类文化的精华，秀野堂在搜集整理诗歌方面卓有成就。

10．把文言文阅读材料中画横线的句子翻译成现代汉语。（10分）
（1）觉而曰：“是其为元人之徒与？将林有遗材，而渊有遗珠与？”（5分）
译文：                                                                 
（2）思夫园林丘壑之美，恒为有力者所占，通宾客者盖寡。所狎或匪其人。（5分）
译文：                                                                 
三、古代诗歌鉴赏和古诗文默写（13分）

11.阅读下面一首唐诗，然后回答问题。（7分）

终南别业①

王维

中岁颇好道，晚家南山陲②。

兴来每独往，胜事空自知。

行到水穷处，坐看云起时。

偶然值林叟，谈笑无还期。

【注】①别业：别墅。②南山陲：即终南山麓。

（1）赏析颈联“行到水穷处，坐看云起时”。（4分）

答：                                                                     

（2）这首诗表达了诗人怎样的思想感情？（3分）

答：                                                                     

12.古诗文默写。（6分，每空1分）

(1)不见复关，         。既见复关，           。(《诗经·氓》)

(2)或命巾车，或棹孤舟。            ，          。(陶渊明《归去来兮辞》)

(3)秦爱纷奢，人亦念其家。            ，          ？(杜牧《阿房宫赋》)

四、现代文（论述类、实用类）阅读（12分。其中，选择题6分，每小题3分；简答题6分）

阅读下面的文字，完成13~15题。

尽管说，技术作为人类生活的基本组成部分由来已久，但是在过去很长一段时间里，技术却更多停留在工匠和下层民众的劳作技艺层次，未能成为精致的文化，并因此而为上流社会所不屑谈及。人们常说，“君子动口不动手”，反映的就是社会主流思想对技术的忽视；《师说》中说“巫医乐师百工之人，君子不齿”，虽不见得就是韩愈的想法，但是至少也反映了当时社会的一些实际状貌。事实上，只是到了十九世纪，人们才开始意识到，技术比之前人们的想象要深刻得多。

一般而言，一种技术正在发挥其作用时，往往处在一个“自我隐蔽”的状态。就像我们所戴的眼镜，当它正常地发挥作用时，它往往是不被我们的眼睛所注意到的。我们的胃、大脑一刻不停地在工作，但是我们一般感觉不到它们的重要。只有胃疼了、病了，我们才会在它的存在而外，感觉到它们是比较重要的人体组织。所以，越是好的、合适的眼镜或越是健康的组织，我们可能越是注意不到它。庄子所言“得鱼忘筌”，收获了鱼，就忘掉了捕鱼的工具，大概也就是对当时一种比较普遍的世象的解说。因此，人们一般习惯认为，技术性的东西只是一些不自觉就会隐退的旁枝末节，当然也就难以发挥决定性作用。

另外，不管是在古代西方还是在古代东方，学术传统的重要特点就是不太去追究那些外在于我们的操作方式，而注重其内在的理路，注重道理的证明、推理和演绎。而证明、推理和演绎的过程，恰恰是不必诉诸外部经验即一般技术的。它们只是在自身内部进行，在思路、理路里面走。而那些与技术紧密相关的技术操作者往往置身社会底层，其对技术的推动作用的理解还缺少足够的影响力。因此，尽管技术也对社会发展发挥了重要作用，然而社会思想的主流仍然一直将思想作为人类最本质的特征。就像亚里士多德说，“人是有理性的动物”；笛卡尔也说，“我思故我在”。帕斯卡更说，人就像一根芦苇，一滴水就可以把它压弯，所以人很渺小；然而他又说，人是一根有思想的芦苇，人因着自己的思想而获得尊严，成就伟大。

近代以来，一些传统开始慢慢改变。曾经作为人类思想的“外在者”的技术，也开始慢慢地进入到我们视野的中心。其实，技术恰恰是思想的一种显性延伸，技术凸显了思想的可贵与成熟。也正因为如此，技术的长足进步，也就仍然有赖于人类思想的深入和发展。
13．对文末“一些传统开始慢慢改变”中“传统”的解说，不正确的一项是

A．技术更多的是停留在工匠和下层民众的劳作技艺层次，未能成为精致的文化。
B．技术性的东西只是一些不自觉就会隐退的旁枝末节，难以发挥决定性的作用。

C．学术传统的重要特点是注重其内在的理路，注重道理的证明、推理以及演绎。
D．技术其实就是思想的一种显性延伸，技术的进步，凸显了思想的可贵与成熟。

14．下列理解和分析，符合原文意思的一项是

A．处于工匠和民众的劳作技艺层次的技术，一直未能成为人类生活的基本组成部分。
B．在过去，眼镜、筌等技术性因素在生活中能发挥怎样的作用，并不为人们所认识。
C．学术思想与技术实践的关系相对分离，是古代东方和西方学术传统中相似的特点。

D．近代技术在推动社会进步中的深刻意义，动摇了思想作为人类最本质特征的认识。
15．技术在过去长期被忽视，有哪些方面的原因？请根据原文内容分条概括。（6分）
答：                                                                     

五、现代文（文学类）阅读（22分）

阅读下面的文章，完成16~19题。

熊

许 行

    女儿家对门住了一户黑人，只有一个老头子叫罗宾森。

这片100多户人家的公寓里，除了女儿和一家日本人外，住的都是白人。可偏偏就有这么一户黑人，而且黑得瘆人！脸上身上油黑油黑，就好像黑色“奔驰”的车皮，连胡茬子和脸皮都分不出来，通身只眼珠和牙齿有两处白的。看样子可能是非洲移民中那个最黑的品种。否则，没有黑到这个分上的。他身材不高，却粗壮得惊人，往那儿一站活像只狗熊。不到两周岁的外孙女，见着他连魂儿都没有了，惊惧地边瞅边往女儿身上靠。

“来，让我们做邻居吧，”罗宾森蹲下来笑着对外孙女说，“怕啥？我又不是只熊！”

女儿翻译过来，我和妻子都笑了。可外孙女还是直躲。

从他的眼睛和神态里可以看得出他对孩子的感情，我们抱着外孙女走得老远了，他还是呆呆地望着。

我们走过公寓的出口处，外孙女见标志牌上拴着几个气球，非常喜欢，盯着不走。拴气球表示公寓里有空房招租，我们当然不好随便摘下来一个给她。就在这时，罗宾森赶了过来，一伸手摘下来一个红气球。他是公寓办公室的工人。他举着红气球在外孙女眼前晃动着，说：“来吧，让我抱一抱，就把它给你。”

外孙女看着飘荡的红气球，着实喜欢得不得了，可让他这个“大狗熊”抱一抱，确实又有点害怕。

“让抱一抱吧！”女儿动员外孙女。

外孙女瞅着罗宾森直摇头。当女儿要把她递过去时，她竟“哇”一下子哭了。看来是宁可不要气球也绝不让抱。

这真让罗宾森泄气。他一看没办法，只好把红气球递给女儿，无可奈何地笑着对外孙女说：“唉，我真是一只熊。”我们又都笑。

好像还不太甘心，他又在那儿瞅了外孙女一阵子才走。

这片公寓住宅是在一片高低不平的林地上修建的，花木环绕，草坪衔链，环境相当幽雅、宁静。住户也多属文雅之辈，很少有高声喧哗的。这天，罗宾森门口却例外地有个女人超常地大声说了一些话。

我问女儿怎么回事。

她说是公寓办公室的人，斥责罗宾森把一只室内陈设的瓷瓶给打碎了，骂他是一只不会拿东西的黑色笨熊。

打这以后，很多天我们再也没有见到罗宾森。待对门搬来另一户黑人工人，我们才知道他已不在公寓打工，搬走了。

周六市内一家新的儿童玩具商店开张，大吹大擂地宣传开市减价三天。女儿开车拉我们一起去给外孙女买玩具。一到门口，有个一人高的大黑熊模型，立在一个木墩子上。那大黑熊两条后腿站着，两条前腿朝前伸着，做人的形态稳稳当当立在那里，很是吸引人。许多孩子围着观看，笑闹。商店老板也真会别出心裁。

我们也走过去，细一看，哦，眼珠子还在动弹，原来是个活人化装的。不过，外孙女却把他当成了真熊，又好玩，又害怕，不住用手指着嚷：

“熊！熊！”

不一会儿一阵铃声，从商店侧门走出来一个马戏小丑，替换了“黑熊”。未曾想“黑熊”下来后，竟朝我们走来。

“哈啰！”他向我们打了个手势，随即对外孙女说，“这回你看我是不是只熊？”

啊！原来是罗宾森。

这回他没有笑，我们谁也没有笑。
16．结合作品，简析罗宾森这一人物形象。（4分）

答：                                                                     

17．最后一段“这回他没有笑，我们谁也没有笑”，这两句话有何意味？（4分）

答：                                                                     

18．作品以“熊”为标题，分析其妙处。（6分）

答：                                                                     

19．中国小小说最高奖——金麻雀奖，在授予许行的评语中写道：“许行的小小说来自岁月沉淀下来的记忆，以今天的意识重新洗印和诠释，陡增一种逼人的鲜活和光彩。”一位评论家在读了《熊》这篇作品后也不禁感叹：“看到罗宾森，就如同看到了我们自己。”罗宾森的遭遇引发了你对生活怎样的思考？请结合作品《熊》，联系现实生活，谈谈自己的认识。（8分）

答：                                                                     

六、选做题（2小题任选做1题，6分）

20.阅读下面的文字，完成题目。
“积”之为弊

扬于泽

    如今在一些地方、一些部门，时兴的就是让问题堆积下去，堆积成“大事”，再集中力量大张旗鼓办之。比如集中拆除城市违章建筑，集中销毁假冒伪劣产品，集中“打拐”，集中侦破大案要案，这些无不贯穿着“集中”的思想。

    问题开始时当然是不大的，故而是不被重视的。待到问题积累成堆，小事变大，就像寿星头上那团赘肉，一旦过于沉重，有关部门就着急起来，必欲除之而后快。除掉后，便又心不在焉，岂知赘肉可能重新生长。如此反复，形成对一刀割除的“路径依赖”。单身汉是喜欢积累问题的，未洗的衣袜塞满墙角席底。孤家寡人一个，既没有父母约束，也没有妻儿监督，不必对任何人负责，我想怎么搞就怎么搞。这是一种拖延战术，借此逃避每天的责任，图个清闲自在。到了万不得已之时，就来一次“大扫除”，这个周期，可能长达一个月甚至更长。

    有些职能部门跟单身汉半斤八两，民众想解决问题，就得等待问题堆积如山，就得等待时机成熟。我们这里有些人，今天的事最好拖到明天。平时做事的，无人喝彩，甚至出了麻烦；平时不做事的，“集中”精力忙“大事”，领导重视，场面壮观。平时做事的可能被淘汰出局了，平时不做事的锦绣前程指日可待。

     这样地积累问题，不是亟须祛除的积弊吗? 

                                                        (选自《南方周末》，有删改)
你认为这种“积”成为一种积弊的深层次原因是什么？（6分）

答：                                                                     

21.阅读下面的新闻，自定角度，写一则100字左右的短评。

维护校园安全上升到国家的高度

3月23日，福建南平实验小学，8名小孩被杀害。

4月12日，广西合浦某小学，2人死亡、5人受伤，其中包括多名小学生。

4月28日，广东雷州凶杀案，一男子持刀砍伤16名师生。

4月29日，江苏泰兴伤人事件，一男子在幼儿园内持刀砍伤32人。

4月30日，山东潍坊校园血案，一男子在小学内用铁锤锤伤5人后自焚。

不到40天，5起校园惨案，举国震惊。4月29日，教育部发出紧急通知。5月1日，公安部召开紧急会议，下发紧急通知。5月3日，全国综治维稳工作会议召开，一场全国性的加强校园安全战役正在各地展开。紧接着教育部再次下发紧急通知，要求各地教育部门协调地方财政加大投入力度，必须为中小学配备专职保安人员，安装监控报警设备，并协调公安部门在校园周边治安复杂地区设立警务室或治安岗亭。
答：                                                                     

七、写作（60分）

22. 请以“境界”为题，写一篇不少于800字的记叙文或议论文。

语文参考答案
1．D / A 嶙峋（xún）；B散步（sàn）；C锃亮（zènɡ）
2.C（反应—反映）

3.B（A,饕餮：比喻贪吃或凶恶贪婪的人。感情色彩与文意不符；B，多事之秋：事故或事变多的时期。多用来形容动荡不安的政局。C, 不忍卒读：不忍心读完，多形容文章悲惨动人。不指文章的好或差。D，如花似锦：形容风景、前程等十分美好，不合语境。）

4.D（A项，不合逻辑，应为“所有奖项”应为“其他奖项”。B,否定不当，删除“不再”。C，搭配不当，“发自内心”不能修饰“方法”。）

5.B（ “从苦中得来的乐才算真乐”，这是“苦乐循环”的真谛，而①错误理解了“苦”的内涵，一空缺处排除①；二空缺处应“反过来”谈责任与快乐的关系，后文的“操之在己”不是“责己”意，④句的“责己”偏离了文意，排除④。）

秀野堂记

朱彝尊

【译文】长洲的顾侠君（顾嗣立，字侠君，康熙时人），在自己住宅的北面，闾丘坊的南面修建了一座堂屋。以回廊和小路穿插其间，用石头垒了假山，望去有曲径通幽的妙处。把小水沟挖成水塘，水面泛起细微的波纹。攀登山石的人，看到微波荡漾不会感到疲劳，居住的人没有灰尘侵袭的忧虑。早晨，竹鸡鸣叫，白天，扶桑花盛开，景色宜人。于是插上架子放置藏书，支起竹竿立起书画，摆下酒宴来让宾客娱乐，尽享朋友兄弟间交往的欢愉。闲暇的时候，取来元诗进行鉴别整理，一共收集了一百多家，他们大都分布在各大都市。一天，顾侠君梦见有许多客人来，有的相貌和顺，有的看似拘谨，形形色色，神色各异。有的低头下拜，有的睁大眼睛站着。醒来之后，就说：“这些人莫非是元代人的追随者呢？大概是诗歌没有收齐全，就像树林中还有没有利用的木材，深渊中还有没被发现的珍宝一样？”于是，向藏书家借书回来抄录，又得到了一百家诗，他还觉得不够。又看了大量的书画，还搜集了一些碑铭、佛经，他都一一考察记录，又得到了一百多家，这样，元人的诗歌就差不多收集完备了。

【译文】我留在吴地，几次拜访他。侠君请我为他做一篇记。我想起那些修饰得精巧美妙的园林丘壑，总是被有权有势的人占据，宾客能前去领略的很少。权贵们所亲近的也不是文人学士。在他们身边，总是那些美貌的艺伎，或者佣人围绕。一日歌舞消歇，园中就会荆棘丛生。只有文人士子著述的地方，才能够长久保留天地间，比如文选楼和尔雅台。吴地有很多的名园，然而不知有多少都荒芜废弃了！只有沧浪亭、乐圃居、玉山堂、耕渔轩，至今名声在外，没有废弃。那是因为当年才学之士在那里唱和和题写的诗句至今尚存。顾先生修建这座堂，搜集大量诗歌，将从汉、南北朝到唐、宋、元的佳作都搜集选取并加以评论。我姑且把这篇题记写在墙壁上，来给海内喜欢诵读元诗的友人看。

6.D（阕：乐曲终止。）
7.A（则：连词，表并列。B,乃：连词，表顺接，于是/副词，才；C,以：连词，表并列/连词，来；D,结构助词，不译/动词，到）

8.C（明童妙妓充于前，平头长鬣之奴奔走左右，舞歌既阕，荆棘生焉。惟学人才士著作之地，往往长留天壤间，若文选之楼，尔雅之台是已）

9. D（A，堂在住宅的北面，闾丘坊的南面；竹鸡，鸟名。B，搜集整理元诗也是闲暇时的文人雅趣。C，文选楼和尔雅台没有荒芜废弃。）
10.(1) 醒来之后，就说：“这些人莫非是元代人的追随者呢？大概是诗歌没有收齐全，就像树林中还有没有利用的木材，深渊中还有没被发现的珍宝一样？”（觉：醒；其……与：大概……吧；徒：门徒，或同类；将：连词，不译；遗材、遗珠：含有比喻义。(2) 我想起那些修饰得精巧美妙的园林丘壑，总是被有权有势的人占据，宾客能前去领略的很少。权贵们所亲近的也不是文人学士。（园林丘壑之美：定语后置句；为……所：表被动；狎：亲近；匪：非，不是。）
11.(1)【参考答案】①诗句描写诗人随意而行、闲看云雾的状态，表现了闲适的心境。②由赏景时行至水尽头，又能看云起云落的妙境，领悟出处世的无穷变化以及求学明理的无穷奥妙。③诗中有画。有或行或坐的诗人形象，有云卷云舒的山间气象，物我交融，浑然一体。④动静结合，构筑了一幅恬静的水墨山水图景。（内容2分，表现2分）

（2）【参考答案】①退隐山林的闲适。②陶醉大自然的情趣。③潜心修道的禅趣。（隐居山林的闲适之情，2分）

12. (1)泣涕涟涟。载笑载言。(2)既窈窕以寻壑，亦崎岖而经丘。(3)秦爱纷奢，人亦念其家。奈何取之尽锱铢，用之如泥沙？(杜牧《阿房宫赋》)

13.D（不是传统，是传统改变后的认识。）

14．C（A, “技术”是人类生活的基本组成部分，只是“未能成为精致的文化”，没有受到足够的重视。B，人们当然知道其作用，只是当旁枝末节，没有发挥决定性作用。D，认识技术的意义，并不表示要动摇思想的价值和意义。）

15．①技术的自我隐蔽特征导致了很多人难以感觉到技术的重要性。②古代学术传统注重对理的证明、推理和演绎，影响了社会主流对于技术的正面肯定。③作为社会底层的技术操作者，其对技术的理解还缺少足够的影响力，难以促成人们对技术的广泛认同。（每个要点2分）

16．①热情真诚；②善良，有爱心；③有自尊；④坚忍，能吃苦。（答出一个要点给1分）

17．①罗宾森通过自嘲透露出内心的无奈与酸楚；②“我们”对罗宾森的经历寄寓怜悯与同情。（4分）

18．①以“熊”为题，用以比喻作品主人公的外在形态，生动有趣。②作品用“熊”将人物的经历、遭遇串联起来，标题具有高度的概括性。③以“熊”为题，寄托了作者对人物命运的观照与思考，含意蕴藉。④作品主要内容写的是社会人情，以 “熊”为题，新鲜别致，能够引发读者兴趣。（每点2分）

19．（要点提示）①对生活艰辛的思考；②对种族平等、人格平等的思考；③对人与人之间相互尊重与信任的思考。（本题考查从不同角度对文本内容作出体察、阐发和基于生活经验对文本意蕴的思考、领悟。）

20.【参考答案】①人性的弱点，惰性使然。②制度的缺陷，没有监督，推卸责任。③职能部门好大喜功，搞官僚主义。（言之成理即可。）

21.【参考答案】（示例一）犯罪分子选择校园作为报复社会的对象，校园惨案频频发生，说明我们在校园安全防范方面存在着许多疏忽，说明我们的各级政府和教育主管部门并没有把校园安全放在社会大背景下来考虑，更没有采取切实的措施来保证孩子的生命安全。在付出如此沉重的代价后，党和政府高度重视校园安全，将校园安全上升到国家的高度，虽然是亡羊补牢，但这晚来的补救还是值得肯定的。

（示例二）校园血案频频发生，暴露的绝不仅仅是校园安全防范方面的问题，更暴露了社会上存在的许多不稳定的因素。在上海世博会大背景下的系列校园血案，很难排除政治方面的原因。因此，要杜绝校园流血事件，仅靠严防死守是不够的。只有从源头抓起，消除各种不稳定因素，切实维护社会稳定，才可能从根本上解决问题。




























































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































