2010年江西省名校高考信息题
语文试题（三）

北京、江西、湖北名校办联合提供
一、选择题 
1.下列词语中加点的字，每对读音都相同的一组是   

  A.  委员 / 虚与委蛇     请帖 / 临摹碑帖     顷刻 / 倾巢而出  

  B. 连累 / 累教不改     刊载 / 千载难逢     创伤 / 满目疮痍

  C. 落枕 / 下落不明     款识 / 博闻强识     拙劣 / 相形见绌
  D. 骠勇 / 骠骑将军     奢靡 / 望风披靡     瑕瑜 / 忠贞不渝                                                                     
2. 下列各句中，加点的成语使用恰当的一项是
A.珠宝专卖店的柜台里，各式各样的名贵宝石俯拾皆是，吸引了许多顾客。

B.我保证：作为企业的一员，不管企业遇到多大困难，我一定鼎力相助，决不袖手旁观。

C.在本次全运会上，佳能准备了刚上市的单反新品---EOS7D，供摄影记者们拍摄试用。而EOS7D也不孚众望，获得了试用记者的一致好评。

D.此次河南省委书记卢展工的“应聘”遭拒，能够改善就业环境，能够促使更多的政府官员改变机关作风，提高服务水平，而不是饱食终日，高高在上。

3. 下列各句中，没有语病、句意明确的一句是
A.在赵本山春晚小品《捐助》中，并没有给观众多少积极的启示，相反，其中拿弱势群体“开刷”的做法引起了许多人的反感。

B.最近的市场调查显示，大众购买低价艺术品，很重要的一个原因是出于装饰家居的需要，这种消费现象值得商家注意。

C.上山和下海，马尔代夫和尼泊尔的内阁会议“秀”，有一个共同的主体，那就是呼吁关注全球气候变暖所带来的环境危机。

D.墨西哥国立自治大学日前举行了甲型H1N1流感病毒专题研讨会，有专家认为墨西哥即将进入炎热的夏季，这或许有助于降低流感病毒的扩散。

4.依次填出下面一段文段中的三句话，与上下文衔接最恰当的一组是

   过了何君村，走完崎岖的山路，眼前豁然开朗，只见一泓秋水静卧群山之中，原来这是一座人工水库，走过水库前的空地便见山门在望，有庙檐翼然。        ，高大而有气势。        ，虽其貌不扬，却身世不凡，是省内最大的隧道式石桥，        ，无梁无柱却至今坚固如初。

 ① 山门上书有“玉笥名山”四个大字        ②“玉笥名山”四个大字镶嵌在山门上

③ 有座百花石桥在山门右侧                ④ 山门右侧有座百花石桥

⑤ 桥身全由花岗石错缝砌就                ⑥ 全由花岗石错缝砌就的桥身

	A. ①③⑥
	B.①④⑤
	C.②④⑥
	D.②③⑤


阅读下面的文字，完成5~7题。

11万年前早期现代人的下颌骨在广西被发现

距今约11.1万年的早期智人（现代人）下颌骨在崇左市江州区木榄山智人洞内被发现，这一发现为探索东亚现代人的起源提供了新证据。

据介绍，50多年前，广西大新（现崇左市管辖）首次发现有确切层位的巨猿化石和与之共生的哺乳类化石，当时引起很大轰动。2004年，北京大学潘文石教授和中国科学院古脊椎动物与古人类研究所的邱占祥院士，在崇左生态公园泊岳山溶洞发现了巨猿和大量哺乳动物化石，引起学术界关注。随后，考古人员在该地区发现60多处产化石洞穴，先后调查了其中的20多处洞穴，并对其中的5处进行了试掘，采集到大量高等灵长类化石。

其中，最为重要的当属木榄山智人洞。2007年11月，在木榄山智人洞发现了2颗人牙和若干哺乳动物化石。2008年5月，又发现一件智人下颌骨的前部断块。经古人类学家吴新智院士初步观察，该下颌骨较为纤细，颏隆突表现程度较现生人类颏隆突为弱，门齿齿槽与颏隆突之间的下颌体外表面略显凹陷，但凹陷程度较现生人类为弱。而明显发育的颏隆突和下颌体外表面凹陷是现代人类的典型特征，直立人和古老型化石智人一般没有这两项特征，这说明现代人的解剖结构在木榄山智人洞下颌骨已出现，但尚处于初始发育状态。经过对出土化石的地层进行的年代测定，下颌骨的年龄距今约11.1万年。

对线粒体和Y—染色体DNA的研究表明，解剖学上现代的人类在大约20万年前起源于非洲。近年来，一批中国遗传学家通过对中国和东亚地区现生人群的基因研究也支持这样的观点，提出东亚的现代人类的直接祖先是在大约6万年前从他处移入的，而包括北京猿人在内的早于此阶段的古人类则在进化过程中走向绝灭。

但是，许多古人类学家则根据人类化石的体质特征认为，一些地区的现代人类是由当地的早期人类演变而来。于是，在现代人类起源问题上，出现了多地区进化说和非洲起源说的对峙局面。

我国学者在试图寻找该时段的古人类化石。近年来， 东亚地区已陆续发现了较多的可能处于这个时间段的智人或古文化地点，如湖北郧西黄龙洞、重庆奉节兴隆洞、重庆巫山雷坪洞、迷宫洞、河南许昌灵井及越南北部等古人类遗址。然而，遗憾的是这些遗址所发现的材料中缺少具有明显解剖学上现代人特征的关键材料，在论证更新世晚期人类演化模式及现代人起源方面往往感到缺乏说服力。

广西崇左市江州区木榄山智人洞早期现代人下颌骨的发现，无疑率先为多地区连续进化说提供了更加有说服力的证据，成为见证东亚现代人起源的第一件下颌骨化石。  
                                               （选自2009年10月28日《人民日报》，有删改）
5.下列对“早期现代人”的理解，不正确的一项是

     A.早期现代人的下颌骨较为纤细，在颏隆突的表现程度上，比现代人类弱。
B.早期现代人门齿齿槽与颏隆突之间的下颌体外表面的凹陷程度比现代人类弱。
C.早期现代人具有现代人类的典型特征是明显发育的颏隆突和下颌体外表面凹陷。

D.早期现代人的解剖结构在于木榄山智人洞发现的下颌骨上已出现，但尚处于初始发育状态。

6.下列各项中，不能支持现代人类“多地区连续进化说”这一观点的一项是
A.对线粒体和Y染色体DNA的研究结果。

B.人类化石的体制特征。

C.近年来，东亚地区已陆续发现了较多的可能处于6万年前的智人的化石或古文化地点。
D.广西崇左市江州区木榄山智人洞早期现代人下颌骨的发现。

7.根据原文内容，下列推断不正确的一项是

A.距今约11.1万年的早期智人（现代人）下颌骨在崇左市江州区木榄山智人洞内被发现，从而证明了东亚现代人起源于该地区。

B.近年来，一批中国遗传学家通过对中国和东亚地区现代人群的基因研究认为，现代人起源于非洲这一说法是正确的。
C.部分遗传学家认为，东亚地区的古人类在进化过程中走向了灭绝，该地区的现代人类的直接祖先是从他处移入的。

D.近年来，东亚地区陆续发现的多处文化遗址曾经给支持“多地区进化说”的学者带来了正明此观点的希望。
阅读下面的文言文，完成8~10题。

沈贞甫墓志铭

归有光

自予初识贞甫，时贞甫年甚少，读书马鞍山浮屠之偏。及子娶王氏，与贞甫之妻为兄弟，时时过内家相从也。予尝入邓尉山中，贞甫来共居，日游虎山、西崦上下诸山，观太湖七十二峰之胜。嘉靖二十年，予卜居安亭。安亭在吴淞江上，界昆山、嘉定之壤，沈氏世居于此。贞甫是以益亲善，以文字往来无虚日。以予之穷于世，贞甫独相信，虽一字之疑，必过予考订，而卒以予之言为然。 

　　盖予屏居江海之滨，二十年间，死丧忧患，颠倒狼狈，世人之所嗤笑，贞甫了不以人之说而有动于心，以与之上下。至于一时富贵翕吓，众所现骇，而贞甫不予易也。嗟夫!士当不遇时，得人一言之善，不能忘于心，予何以得此于贞甫耶?此贞甫之没，不能不为之恸也。 

　　贞甫之为人伉厉，喜自修饰。介介自持，非其人未尝假以词色。遇事激昂，僵仆无所避。尤好观古书，必之名山及浮屠、老子之宫。所至扫地焚香，图书充几。闻人有书，多方求之，手自抄写，至数百卷。今世有科举速化之学，皆以通经学古为迂，贞甫独于书知好之如此，盖方进于古而未已也。不幸而病，病已数年，而为书益勤。予甚畏其志，而忧其力之不继，而竟以病死，悲夫! 

　　初，予在安亭，无事，每过其精庐，啜茗论文，或至竟日。及贞甫没而予复往，又经兵燹之后，独徘徊无所之，益使人有荒江寂寞之叹矣。 

其卒以嘉靖三十四年七月日，年四十有二。可悲也已! 

铭曰：天乎命乎不可知，其志之勤而止于斯!

8.对下列句子中加点的词的解释，正确的一项是

	A. 以予之穷于世    穷：贫穷
	B. 贞甫了不以人之说而有动于心   了：全然

	C.而贞甫不予易也  易：轻易
	D.予甚畏其志                    畏：畏惧


9.下列各组句子中，画线的词的意义和用法相同的一组是

A.其志之勤而止于斯 / 故内惑于郑袖，外欺于张仪
B.此贞甫之没，不能不为之恸也 / 亦何面目复上父母之丘墓乎
C.予甚畏其志，而忧其力之不继 / 臣从其计，大王亦幸赦臣
D.其卒以嘉靖三十四年七月日 / 终不以监门困故而受公子财
10.下列对原文所做的概括或分析，不正确的一项是

A.归有光，明代后期散文家，他继承了西汉和唐宋散文的优良传统，反对当时浮饰雕琢的文风。本文和《项脊轩志》都显得文笔质朴简洁，情感真挚动人。
B.作者以自己同沈贞甫的交易为线索，简要记叙两人从初识到交厚的过程，重点介绍贞甫的身世以及他的为人和为学。最后简介其卒年，并以铭文作结。
C.文章在平实质朴的记叙中，揭示了贞甫为人耿直，交友诚笃，鄙弃趋炎附势，抵制浮躁学风的性格特点。这正是平凡读书人的不平凡之处。

D.本文记叙和抒情紧密结合：自己狼狈不堪却受敬重，失知音，不能不恸；畏其志，忧其力，而竟以病死，不能不悲；昔同啜茗论文，今独处寂寞，不能不叹；最后赞其勤学不倦，至死方休的精神。

二 非选择题
1.阅读下面这首诗，然后回答问题。（8分）

苦雨初霁
李觏

积阴为患恐沉绵，革去方惊造化权。天放旧光还日月，地将浓秀与山川。

泥途渐少车声活，林薄初乾果味全。寄语残云好知足，莫依河汉更油然。

 

⑴  诗人在尾联说“寄语残云好知足，莫依河汉更油然”，为什么？（4分） 

答：                                            
 

⑵  古人炼字“以意胜而不以字胜，故能平字见奇，常字见怪，陈字见新，朴字见色”（沈德潜语），颈联中的哪两个字体现了这一点？为什么？请具体分析（4分）

答：                                             
 

2.补写出下列名句名篇中的空缺部分。

   ⑴         ，        ，颁白者不负戴于道路矣。（孟子《寡人之于国也》）
   ⑵梧桐更兼细雨，         ，        ，这次第，怎一个愁字了得！（李清照《声声慢》）

⑶其志洁，           ；           ，故死而不容。（司马迁《屈原贾生列传》）

⑷是故无贵无贱，无长无少，         ，           。（韩愈《师说》）

⑸帘外雨潺潺，春意阑珊，           。（李煜《浪淘沙》）
阅读下面的文字，完成3~6题。

①乐器和人一样，也是有性格的，就像人的嗓子，有的人的嗓子可以唱得高一些，有的人的嗓子却只能唱低音。什么样的嗓子唱什么样的歌是不能乱来的，这也有一种看不到的规律在里边，如果违反了这种规律，歌手就会唱得很不像话。 

②中国乐器的性格大多都是悲剧性的，比如二胡，就是一种很悲剧性的乐器，所以瞎子阿炳才会用它来演奏他内心的凄苦。他一边拉着胡琴一边在江南细雨里慢慢走着，巷子又是长长的，细细长长的巷子，巷子里的石板路面一块一块都给雨水打得一片湿亮……这应该是晚上，二胡着了雨的湿气，就更没了悲剧性之外的那一点点亮丽。

③马头琴更是这样，而且往往拉马头琴的人还在那里调着琴弦，那悲剧的味道就出来了。它是一种骨子里哀伤的乐器。草原的晚上是一无遮拦的空旷，你站到蒙古包的外边去，天和地都是平面的。没有树也没有山，什么都没有。忽然马头琴就那么浑浑地响起来了，拉的是什么？是《嘎达梅林》。那样哀怨，那样悲伤，那远方飞来的小鸿雁真是令人柔肠百转。听马头琴演奏这只曲子的时候你最好要喝一些烈酒，但是不能太醉，也不能一点也不醉，这时候你也许会被马头琴感动得流泪，那是一种极好的体验。马头琴也能演奏节奏快的曲子，比如《骏马奔腾保边疆》，节奏是很快的，配着敲打得一如疾风暴雨的木鱼，让人从心里怜念那骏马们踏来踏去的草场，如果是碰巧刚刚下过一场雨，想那草场是一塌糊涂的。演奏这种节奏快速的曲子不是马头琴的本色，马头琴的本色就是低沉，苍凉。迂回，哭泣般的浑浑的音色效果。二胡和马头琴相比，还有那么一点点亮丽在里边，马头琴即使演奏那些调侃一些的曲子，如蒙古民歌《喇嘛哥哥》，性的挑逗在这支曲子里明显是很强烈的，但一演奏起来，还是不脱悲剧的味道。

④箫是孤独而不合群的避世者，需要更大的耐性去领略，需要想象的合作，不是铺排得很满，而是残缺的，像马远的山水，再好，只是那么一个角落，树也是一棵两棵地吝啬在那里半死不活，需要读它的人用想象和它进行一种合作。箫的性格其实是悲剧性的，是一种精神境界里边的凄苦，箫和笛大不一样，笛是亮丽的，‘芦花深处泊孤舟，笛在月明楼’，这一声笛是何等的亮丽，也是这一声笛，月色才显得更加皎洁，诗的境界才不至于太凄冷。笛是乡村的，箫却是书生化了的，你看牧童会坐在牛背上吹着一曲欢快的曲子，乐哉悠哉，是何等的悠闲，可你无论如何也难以想象出牛背上牧童会吹一支洞箫。 

⑤理解音乐永远个性化的，上百上千人在一起听音乐，真不知道人们在那里各自听出些什么！乐器是有性格的，它静静地待在那里什么也不是，一旦被人操纵着，它的性格就出来了，该是什么就是什么，往往是，到后来不再是人操纵乐器，而是乐器操纵了人。

                                            （节选自《中国民间乐器的性格》，有删改）

3.分析文章第②段画线的描写句子在文中的作用。（4分）

 答：                                                

4.为什么说马头琴是“是一种骨子里哀伤的乐器”？请结合文章第③段的内容做具体分析。（6分）

   答：                                                

5.在文章第④段中，作者是如何表现箫的性格的？（6分）
答：                                                
。
6.阅读文章第⑤段画线句，回答下列问题。
⑴为什么说乐器“什么也不是”又“该是什么就是什么”？

答：                                                
。
⑵ “乐器操纵了人”是什么意思？

答：                                                
。 
7.请把下列句子改成四个短句（可调整语序，适当增减词语），做到既保留全部信息，又语言鲜明。

       2009年12月4日上午，海南省工商局政策法规处处长曾照宇向媒体透露，省工商局成立的以局长黄成模为组长由纪检、法规、市场等相关部分负责人组成的调查组已着手调查外界高度关注的农夫山泉“砒霜门”事件真相。

    ⑴                                                
。 

⑵                                                
。 

⑶                                                
。

⑷                                                
。 
8.阅读漫画，按要求回答问题。

 

 

 

 

 

 

 

 

⑴写一段说明性的文字，介绍画面内容。（不得超过50字）

                                                 
。
⑵用一句话写出漫画的寓意。

                                                 
。 
 

9.阅读下面的文字，按要求作文。

  “这是一场命运的马拉松。她忍住饥饿和疲倦，不敢停住脚步。上苍用疾病考验人类的亲情，她就舍出血肉，付出艰辛，守住信心。她是母亲，她一定要赢，她的脚步为人们丈量出一份伟大的亲情。”这是在2009年2月11日“2009年感动中国十大人物”颁奖大会上，评选组委会授予“暴走妈妈”陈玉蓉的颁奖词。

     55 岁的陈玉蓉从乡办企业下岗后，在一家建材市场做会计。她的儿子叶海斌13岁时，被确诊患有一种先天性疾病---肝豆状核病变。2008年12月，儿子病情急剧恶化。陈玉蓉决定将自己的肝脏捐出1/2给儿子。然而，经过检查，陈玉蓉患有重度脂肪肝，不符合肝移植条件，“救子之门”被无情地关闭了。

在医生的建议下，当晚，陈玉蓉便开始了自己的“减肥”计划。7个多月来，她坚持每天10公里的“暴走”，在大量运动的同时，她每天只吃很少的米饭和青菜。运动量大，吃得少，她有时走得两腿发软，眼冒金星，好几次都饿得差点晕倒。

终于，奇迹发生了。2009年10月19日，当陈玉蓉进行全面检查时，她的重度脂肪肝消失了，符合肝移植条件。“暴走”妈妈陈玉蓉给儿子“捐肝”的愿望在2009年11月3日晚得以实现。经过华中科技大学同济医院30多名医护人员13个多小时的接力手术，到22时许，肝脏移植手术全部完成，从母亲身上割下的肝脏成功植入儿子体内。

根据上面所给材料，以“奇迹”为话题写一篇不少于800字的文章，文体不限。
 

 

 

2010年省名校高考信息题
语文试卷(三)参考答案

 

一、选择题 
1～5：B  D  C  B  D            6～10：A  A  B  C  B
［文言文参考译文］

    我初次认识沈贞甫时，他还很年轻，在马鞍山一座寺庙旁读书。等我娶了王氏，(王氏)和贞甫的妻子是姊妹，经常在岳丈家见面。我曾经到邓尉山中小住，贞甫也来同住，天天到虎山、西崦周围的山上游玩，观赏太湖七十二峰的荚景。嘉靖二十年，我定居安亭。安亭在吴淞江边，界于昆山、嘉定之间，沈家世代在此居住。贞甫因此更加亲近善待我，每天都和我有书信往来。尽管我仕途坎坷，但唯独沈贞甫相信我，即使是一个字的疑惑，也一定来拜访我，加以考订，并且最终认为我的话正确。 

　　我隐居在江海边，达二十年之久，其间经历了许多丧老病死、坎坷磨难，被世人所嗤笑，贞甫全然不把别人的说法放在心上，而同他们争辩,与我共进退。即使我偶尔得到重用，令众人惊诧莫名，可是贞甫也不会瞧不起我。唉!士人在潦倒(或不得意)时，听到别人一句好话，也不能忘怀，我凭什么从贞甫那里得到这样的(恩遇)呢?这正是贞甫去世，我不能不为他极度悲伤的(原因)啊。 

　　贞甫为人处事不卑不亢、上进好学，注重自己的道德修养，不是同道中人就不曾对他和颜悦色。遇到事情慷慨激昂，即使受到挫折也不回避。特别喜欢到名山大川、寺庙道观中读古书，每到一处就潜心读书。听说别人有好书，就想尽办法借来，亲自抄写，多达几百卷。现在有为科举速成的为学之道，(人们)都认为研习经书、学习古籍是迂腐的，沈贞甫却单单这样喜欢并精研经典古籍，在古籍研究方面大有长进，从未停止。后来不幸得病，一病数年，可是著述更加勤奋。我十分敬仰他的志向，同时也担心他的气力难以承担如此繁重的劳作，他最终因此病逝，真悲伤啊! 

　　当初我在安亭时，闲来无事，经常去拜访他，边喝茶边讨论文章，有时达一整天。等到贞甫病逝了我再到那里去，又刚刚经过战乱，独自徘徊无处可去，更使人产生荒凉寂寞的感慨。 

他在嘉靖三十四年七月某日病逝，时年四十二岁。真令人悲伤啊! 

铭文上说：天意命运不可预料，勤谨忠恳英年早逝!

二、非选择题 
1. （1）因为苦雨太久，人们心有余悸，担心嫩晴不老，旧雨重来。

    （2）“活”“全”体现了这一点。“活”字活灵活现地写出了雨过天晴，泥泞的道路晾干之后车子轻快行驶时声音的悠扬悦耳，暗中与绵绵阴雨中车辆在泥泞的道路上拖泥带水时行驶凝重的咿呀之声形成鲜明对比；“全”字则写出了阳上林中宿干宿雨之后，果味尝来，鲜美浓郁。“活”字诉诸听觉，“全”字诉诸味觉，以细节描写共同表达出久雨初晴之后作者心中的极度喜悦之情，虽是寻常朴实之字，却推陈出新，内涵丰富。

2. ⑴谨庠序之教   申之以孝悌之义

   ⑵到黄昏    点点滴滴     

   ⑶故其称物芳    其行廉

⑷道之所存    师之所存也

⑸罗裘不耐五更寒
3. 渲染了冷落、凄清的气氛，衬托出阿炳内心的凄苦，形象地表现了二胡悲剧的性格特点。

4. 马头琴的本色就是低沉、苍凉、迂回、哭泣般的音色，无论演奏什么样的曲子，会让人觉得不协调；演奏调侃性的曲子，也脱不了悲剧的味道。

5. ①通过和马远的山水画类比，突出箫不是铺排得很满，而是残缺的这一特点，说明箫是极孤独而不合群的避世者，是一种精神境界里边的凄苦，需要想象的合作。

 ②通过和笛子的比较，说明箫不适合演奏节奏鲜明悠闲的曲调，突出箫的凄清和含蓄的特点。

6. ⑴说它“什么也不是”是因为乐器在没有演奏音乐时，不能表现任何感情和性格；说它“该是什么就是什么”是因为乐器一旦演奏，就传达出各种不同的情感，表现出不同的风格。

   ⑵乐器演奏的乐曲以其特有的性格表达出来的感情感染和影响了观众。
7. ⑴ 外界高度关注农夫山泉“砒霜门”事件真相。

⑵ 省工商局成立了以局长黄成模为组长由纪检、法规、市场等相关部门负责人组成的调查组。

⑶ 调查组已着手调查此事真相。

⑷ 2009年12月4日上午，海南省工商局政策法规处处长曾照宇向媒体透露了这一消息。
8. 示例：⑴两人栽树，左边一人只在地上画圆圈标出要栽树的地方，未载一颗树；右边一人载了一颗树已经长大。

         ⑵ 一万个“0”抵不上一个“1”。

9. 作文（略）
