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棠湖中学高2010级考前适应训练

语文试题

本试卷分为第Ⅰ卷和第Ⅱ卷两部分，第Ⅰ卷包括第一、二、三大题为选择题，第Ⅱ卷包括第四、五、六、七大题为非选择题，全卷共8页。满分150分，考试用时150分钟。

★祝你考试顺利★
注意事项：

    1．答题前，考生务必将自己的姓名、准考证号填写在试题卷和答题卡上。

    2．选择题的作答：每小题选出答案后，用2B铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑。如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号。答在试题卷上无效。

    3．非选择题的作答：用黑色墨水签字笔直接答在试题卷上。

第Ⅰ卷 （选择题部分，共30分）

一、基础知识部分（15分，每小题3分）

1．下列词语中加点的字，读音全都正确的一组是

  A．创口（chuāng）   翘首回望（qiáo）    济济一堂（jǐ）      供认不讳（gōng）

  B．内讧（hòng）     恣意妄为（zì）      悄（qiǎo）然无声    怙恶不悛（quān）

  C．伺候（sì）       怦然心动（pēng）    余勇可贾（gǔ）      逢场作戏（cháng）

  D．蹊跷（xī）       扛鼎之作（káng）    车载（zài）斗量     一语中的（dì）

2．下列词语中没有错别字的一组是

  A．考查    捅漏子    太平胜世    唇枪舌剑  B．坚苦    笔杆子    不孚众望    时过境迁

  C．沟通    间奏曲    焕然冰释    一副油画  D．传诵    蹓冰鞋    风声鹤戾    山清水秀

3．下列各句中，加点的词语使用不当的一项是

  A．《新生》出版之期接近了，但最先就隐去了若干担当文字的人，接着又逃走了资本，结果只剩下不名一钱的三个人。

  B．公安部门正式介入调查足球赌博案件，调查对象涉及足协高官，一石激起千层浪，这个消息在社会上引起了巨大反响。

  C．2009年10月16日，第十届西博会在成都召开，这次博览会聚集了各地各种各样的新产品，真可谓浩如烟海，应有尽有。

  D．汉诺威96门将罗伯特·恩克因抑郁症自杀，意大利门神布冯表示，作为门将他理解恩克的痛苦，而前国米前锋阿德里亚诺更是感同身受，他表示，他也曾经有过轻生的念头。

4．下列各句中，没有语病的一句是

  A．由于受上游气源单位供气压力降低的影响，致使我公司辖区内天然气用户用气也受到影响，我公司希望广大用户节约用气。

  B．近年来，眉山质监局服务地方经济建设，围绕农业结构调整和产业发展，增强我市具有传统特色的产品在国内外市场的知名度和竞争力，从而提高产品附加值。

  C．我国实施草原保护建设重点工程以来，使内蒙古草原退化和沙化面积减少2亿亩。

  D．“低碳生活”是个新概念，提出的却是可持续发展的老问题，它反映了人类因气候变化而对未来产生的担忧，世界各国对此问题的共识日益增多。

二、（9分，每小题3分）

    阅读下面的文字，完成5-7题。

影视教育的人本价值

    影视教育人本功能与价值是多方面的，对影视教育的定位，我们虽一贯偏重于审美教育，但更多的是关注其知识的传授和道德的教化，而对其完善人格的意义却认识不够。

    艺术教育的目的在于使人们的感性和精神力量达到尽可能的和谐，人的完整与否取决于这种和谐能力。所有的艺术，都必须诉诸接受者的审美情感。影视与其他艺术相比，具有更为强烈和直接的特点，它以其特有的传播方式、逼真的内蕴震撼力、强烈的视听综合感官冲击力，深入人的心灵。因此，影视艺术情感教育通过对影像的感知，让人在艺术的审美境界中身心情操得到滋润和感化的同时，实现知识结构的融合统一，从而成就全面发展的人。

    不同的技术方式和不同的媒介手段所产生的文化形式，必定促使其接受者不同的思维方式的形成。自人类文化产生以来，其媒体形式的变化使人类的思维中介系统发生了从行为思维到语言符号思维进而到数字化思维的变革。早期的人类文化是以图像文化形式而存在的，语言文字的产生则使思维变成了线性的、连续的、规则的和逻辑的，这一变化使印刷媒介将具体情景置换成非情景、非具象、非对话语境的文字符号。读者在沿着语义的逻辑对文本进行解读时，总处于线性的逻辑思维中。而照相艺术、电影和影视的发明使得图像文化再度兴起，它以声形并至、时空兼备的视听语言体系改变着人类的思维模式。影视作品中不仅声响、构图、摄编等多套语言系统使观众在变幻莫测的声电光影和扣人心弦的情节欣赏中处于非线性的思维状态，而且随着数字化时代的到来，人类不仅占有一个现实的世界，而且拥有了虚拟的世界。影像生产的复杂因素，决定了影像文化语义演义的多义性、网络性和立体性，这一媒介文化势必在强化受众的非线性思维时对人类的认知习惯和思维方式产生根本的影响。

    然而，由于中国传统文化对感官的偏见，导致我们的教育长期以来忽视非线性思维的培养。在对思维方式的认识上，孟子将心灵视为“大体”，即重要的；而将耳目感官视为“小体”，也即“次要”的。显然，在古代哲学家眼中，耳朵与眼睛这类感官不会思考，只能用“心”去思考。感性与理性、艺术与科学的分裂，造成了现代人的“大脑右半球功能缺乏症”，改变这一状况，坚持人文与科学的统一是我们今天全面推进素质教育的目的。

    今天，休闲已成为一种体现生命价值、实现创造性生活的行为。早在古希腊时期，人们就认识到休闲与教育的关系，因为休闲方式与休闲内容的选择是对休闲主体素质的检验，为自我完善创造条件。在五花八门、琳琅满目的休闲文化中，影视已经成为当代人首选的审美休闲文化形式。然而，今天的影视更多的是因休闲而存在，而其作为审美性休闲文化的价值，却未能得到充分的发挥。作为审美休闲文化的影视，不仅有欣赏和解读的价值，也是休闲文化中审美创造最好的现代方式，需要我们在休闲教育中提高受众的视觉素养。

5．下列对影视艺术的特点理解不正确的一项是

  A．影视艺术具有比其他艺术更加强烈和直接的特点，具有逼真的内蕴震撼力，强烈的视听综合感官冲击力。

B．影视的图像文化形式具有声形并至、时空兼备的视听语言体系，具有声响、构图、摄编等多套语言系统。

C．随着数字化时代的到来，影视艺术还将具有图像文化语言多义性、网络性和立体性的特点。

  D．影视艺术通过对影像的感知，影响着人的认知习惯和思维方式，实现知识结构的融合统一。

6．下列表述不完全符合原文意思的一项是

  A．影视教育的人本价值就是通过对影像的感知，让人在艺术的审美境界中身心情操得到滋润和感化的同时，实现知识结构的融合统一，完善人格，从而成就全面发展的人。

  B．不同的技术方式和不同的媒介手段所产生的文化形式，接受者需要有不同的思维方式。接受图像文化需要有线性的思维方式，接受语言文字则需要非线性的思维方式。

  C．影视的技术方式和媒介手段所产生的图像文化形式使它必然与早期的人类文化的图像文化形式所产生的接受者的思维方式有着根本的不同。

  D．中国传统文化对感官存在偏见，如孟子在思维方面的“大体”“小体”说体现了中国古代重理性、轻感性的文化传统。

7．根据原文提供的信息，下列推断不正确的一项是

  A．如果接受者通过对影像的感知在影视艺术的审美境界中身心情操得到滋润和感化，那么影视艺术就能获得情感教育的目的。

  B．语言文字的产生使思维变成线性的、连续的、规则的和逻辑的，影视的技术方式和媒介手段所产生的图像文化形式则使思维变成非线性、非连续、非规则和非逻辑的。

  C．因为休闲方式与休闲内容的选择是对休闲主体素质的检验，所以提高休闲主体对休闲文化的审美素养是实现审美休闲文化教育的关键。

  D．作为审美休闲文化的影视，如果能充分发挥其文化价值，它不仅能使人通过自由和谐的休闲过程改善生活质量，还会成为创造自我完善的条件。

三、（9分，每小题3分）

    阅读下面的文言文，回答8-10题。

陈大受，字占咸，衡永郴桂道祁阳县金兰桥人。幼沉敏，初授内则，即退习其仪。既长，家贫，躬耕山麓。同舍渔者夜出捕鱼，为候门，读书不辍。乾隆元年，授编修。二年，大考翰詹诸臣，日午，上御座以待。大受卷先奏，列御试第一，超擢侍读。五迁吏部侍郎。四年，授安徽巡抚。初视事，决疑狱，老吏骇其精敏。庐、凤、颍诸府时多盗，有司多讳匿，大受定限严缉，月获盗五十辈，得旨褒美。淮南、北洊饥，发仓谷赈之。谷且尽，继以麦。又告粜江南、广东，且发且储。时频岁饥民掠米麦以食，有司以盗论。哀其情，奏原六十馀人。麦熟，禁鵕麹造酒及大商囤积。又以高阜斜陂不宜稻麦。福建安溪有旱稻名畲粟，不须溉灌，前总督郝玉麟得其种，教民试艺有获。因令有司多购，分给各州县，俾民因地种植。事闻，上谕曰：“诸凡如此留心，甚慰朕怀。”

是年，常州、镇江、太仓三府州被水灾，发仓治赈。江南旧多借堰圩塘，或有久废者，被水后尤多溃败，工钜费重，民力不能胜。大受出官粟借之，召民兴筑，计时而成。于江浦缮三合、永丰、北城诸圩，于句容复郭西塘黄堰，苏州、太仓疏刘家河，灌溉潴①泄，诸工毕举。七年秋，黄河决古沟、石林，高、宝、兴、泰、徐诸州县罹其患，大受驰视以闻。乃命多具舟，候水至分载四出，舳舻②数百里。    

十年，有旨蠲③明年天下钱粮，大受疏请核准漕项科则，晓谕周知；汇核地丁耗羡，同漕项并完；酌定业户减租分数，通饬遵行。得旨嘉奖。常州俗好佛，家设静堂，自立名教。江、松江、太仓渐染其习。大受疏请饬有司防禁，移佛入庙；堂内人田屋产，量为处置。上谕

日：“此等事须实力，不可欲速。不然，则所谓好事不如无也。”

    大受清节推天下。以微时极贫，禄不逮要养，自奉如布衣时。十六年，以病乞解任，未

几，卒，谥文肃。    

（《清史·三O七》）

    注：①潴（zhū）蓄积。②舳舻：首尾相接的船只。③蠲（jiān）免除。

8．下列加点词的解释，不正确的一项是


（    ）


A．初视事，决疑狱，老吏骇其精敏    
视：治理


B．又告粜江南、广东，且发且储    
粜：卖粮食


C．被水后尤多溃败    
被：遭受


D．酌定业户减租分数，通饬遵行   
饬：整理

9．下列各组句子中加点词的意义和用法相同的一组是

（    ）

10．下面对原文的叙述和分析，不正确的的一项是

（    ）

  
A．陈大受年幼时沉着机敏，长大以后，家境贫寒，亲自在山脚下耕种。在等候为渔人开门时仍不忘读书学习。

  
B．陈大受在安徽巡抚任上，判决疑案，精明敏锐。当时庐、凤、颍各地多盗贼，他限定

期限严加缉拿，当月捕获盗贼五十人。  

  
C．常州、镇江、太仓一带遭受水灾，陈大受考察灾情，体恤民力，打开官仓赈济百姓，并号召百姓修筑堤防，按时完工。

  
D．陈大受作官为民，饥荒时开仓赈济百姓，发生水患时，一边开仓放粮，一边号召百姓

兴修水利。一生提出无数的建议，全部得到皇上的赞同和奖赏。

第Ⅱ卷（非选择题，共120分）

四、（23分）

11．用现代汉语翻译下面的文言句子。（10分）

   （1）时频岁饥民掠米麦以食，有司以盗论。（3分）

 （2）乃命多具舟，候水至分载四出，舶舻数百里。（3分）

 （3）以微时极贫，禄不逮亲养，自奉如布衣时。（4分）

12．阅读下面这首宋诗，然后回答问题。（8分）

晚泊岳阳

欧阳修

 卧闻岳阳城里钟，系舟岳阳城下树。

正见空江明月来，云水苍茫失江路。

夜深江月弄清辉，水上人歌月下归。

一阕声长听不尽，轻舟短楫去如飞。

  （1）结合上下句诗意，简要分析颔联中的“空江”之“空”的表达效果。（2分）

（2）这首诗表达了作者什么样的心情？是怎样表现的？（6分）

13．按要求写出名篇名句中的空缺部分。（两题任选一题）（5分）

    （1）              ，两朝开济老臣心。（杜甫《蜀相》）

    “            ,           ”（《山居秋暝》）是王维化用《楚辞·招魂》“王孙游兮不归，春草生兮萋萋”而来。

    孟子认为，要使“颁白者不负戴于道路者”的条件是：“           ，         ”，这道出了礼仪道德教育的重要作用。

    （2）人生贵在立志，贵在坚持，“尽吾志也而不能至者，可以无悔矣”，否则，就会“于人为可讥，               ”。（王安石《游褒禅山记》）。

    李白在《蜀道难》中以丰富的想象、夸张的语言和浪漫的激情，把日月星辰、飞禽走兽、神话故事和历史传说混合在一起，创造了一个神奇的世界，其中借用“飞禽走兽”来侧面表现“蜀山之高之险”的诗句是“                ，               ”。

    爱情自古以来就是一个永恒的主题。有人把“在天愿作比翼鸟，在地愿为连理枝”似的长相厮守认为是美好的爱情；而有人则更看重爱情的质量，认为“                  ，                    ”（秦观《鹊桥仙》）才是真正的爱情。

五、（22分）

   阅读下面的文字，完成14～17题。

清明

姚化勤

    还是唐人的清明雨，纷纷斜斜，销人魂魄；还是宋代的杨柳风，微微徐徐，迎于不妻。

“风雨梨花寒食过，几家子孙上坟来。”一个古老的节日，仿佛仍在家乡一古老的豫东平原上氤氲着，一如遍野的麦苗，苍苍郁郁。

    然而，这已经不是家乡传统意义上的清明了。相似的惟惟有迷蒙的雨，缠绵的风，以及相沿成俗的祭祖形式．它的灵魂伴着父亲一代人的谢世，恐怕早就丧失殆尽了。

此刻，我站在葬着爷奶的祖坟前，不禁想起儿时跟随父亲前来扫墓的情景，想起当时的请明节。

那是怎样的一个节日啊!绝非仅仅添坟烧纸、摆设供品的祭祖形式,也绝非单单“清明前后,种瓜种豆”的耕耘劳，它更多地凝聚着先人遗传的美德，该是“谁言寸草心，报得三春晖”的千古诗句，是幼苗对阳光，子女对父母、对祖辈的深深感恩。

进入农历二月中下旬，清明节莅临了。乡亲们对已故亲人的怀念，就像自然地向着阳光生长的禾苗，也泛青拔节、萌发葳蕤起来。到了清明节的当天，子孙们则早早地赶到祖茔。当虔诚地祈祷已故的亲人们“尚飨”的时候，便油然地想起了他们的恩德，想起了自己的责任，甚至会反躬自问：我们的行为有无玷污祖先的地方？不能建功立业，起码可以做一个真正的人，让列祖列宗们放心地享用自己的祭品吧？

听母亲讲 ，父亲青年时，正赶上家乡闹黄水爷奶讨饭在外地，曾经念过几年“子曰”“诗云”的父亲，几次放过被人聘为教师的机会，推车贩盐，扛活打工，拼命地多挣钱以养家糊口。累死累活十多年，终于实现了爷奶的遗嘱——拉扯着三位年幼的叔叔成家立业。等黄水过后，又起回爷奶的遗骨，安葬自己归来开垦的田土。为此，他做出了多大的牺牲！以至肚里的墨水全变成了汗珠，滋润出一个大写的长子长兄的形象。

一种古老绵文化，仿佛润物无声的雨，悄悄地潜入禾苗的根部，将后辈们滋养成一茬茬泥土般忠厚的庄稼人。父亲时代，村里的民风淳厚，温馨和谐，也可以用两句唐诗来形容：野老念牧童，倚杖候荆扉。一老人们的生活闲适而安逸，虽然不够富裕，但一户户篱笆小院里父慈子孝，爷孙相乐，并不乏浸濡着古典意味的殷殷亲情。休说作奸犯科或伤风败俗了，即使轻浮放浪都是一种过错，至于不赡养父母的不肖子孙，更会遭人吃唾弃。

可如今，尽管风雨依旧，时令依旧，而实质上，昔日的清明节已经徒具其表了，犹如失去灵魂的人，仅剩下了一具行尺走肉。依旧的风里，你再难寻见“杖藜扶我过桥东”的悠然老人，他们被子孙当作包袱抛在了外边。爹住瓦房儿住楼，爷爷奶奶住村头——住进村头的小屋里，打发着凄凉的暮年。依旧的雨中，你也再难觅到“遥指杏花村”的牧童了，他们也逐渐进化为城里的孩子，变成金丝笼里的鸟，囚起天真，囚出对“龙”“风”的期望，又小皇帝般地颐指气使，因为他们的父母大多做了亦城亦乡的打工族，他们丢掉了泥土的本色，不伦不类地嫁接起城里人的新潮和作派，于是，偏僻的乡村里也出现了烫发描眉的女孩，出现

了未婚先孕的村姑，更出现了宝贵儿女、奴仆老人的现象。试想，谁会舍得自己的小宝宝去

做什么牧童呢?

    直到15年前，沿海的村庄恐怕全现代化了，这儿仍在使用大概还是秦汉时发明的三吊弯铁犁，继续演绎着文人们称作“田园牧歌”的恬淡和清贫。没想到，自从第一对打工的青年搬回村里第一台电视机，人们思想大变，一心挣钱，日渐富裕，日渐时髦起来。“牛背横笛信口吹”的牧童，包括辘辘摇月亮的风景，尤其四世同堂的家庭全走到了尽头。从这大野的深处。我分明感觉出了古老乡村断裂的欢乐和痛苦，莫非任何变革都必须付出代价?根深蒂固的传统文化也要一步步地淡出生活?记得父亲病故时，举村皆哀，家家来人奉礼致祭。可几年后，待到四叔逝世，抬棺的青年们，竟然提出了要收“抬棺钱”!铜臭熏心，以至于此。应该说从那时起，我的纯朴的村庄也死了一死在一个灵魂泯灭、金钱至上的小楼换茅屋的时代里。

    雨越发地密了，迷蒙一片；风越发地紧了，咝咝作响。想起父亲，想起四叔，蓦地也想起一句古话：仓廪实而知礼仪。可我的逐步富起来的乡村呢?礼仪哪去了?难道它只是一种

上坟的形式?想着，想着，我忘了坟前的潮湿，不禁双膝下跪，心中默默地呼唤着：爷爷、父

亲，我的传统的清明节啊，魂兮归来!

    ——（选自《散文选刊》2010年第2期）

14．作者认为，清明应该是个具有着哪些蕴涵的节日?（4分）

15．根据上下文，解释文中画线句子的含意。（4分）    

   （1）肚里的墨水全变成了汗珠，滋润出一个大写的长子长兄的形象。（2分）

   （2）昔日的清明节已经徒具其表了，犹如失去灵魂的人，仅剩下了一具行尸走肉。（2分）

16．这篇文章使用了对比的手法，作者是如何进行对比的?通过对比表达了作者怎样的思想

情感?（4分）

17．面对传统文化的逐渐淡化，我们应该持一种怎样的态度呢?请结合全文，联系实际，谈谈你的看法。（6分）

六、语言运用题（15分）

18．2010年是中国农历年庚寅年，也叫虎年。请根据中国“天干地支”纪年法推断：（4分）

   2011年是农历              年，也叫     年。

   2052年是农历             年， 也叫     年。

19．请根据下面消息传出的主要信息，拟一条新闻标题（不超过25个字）。（5分）

    科学家认为气候的变暖与人类通过汽车和工厂排放包括二氧化碳在内的气体有关。气候变暖会导致洪水、干旱以及冰盖的融化。

    在米兰召开的一次联合国环境大会上，世界卫生组织在其发表的手册中估计，气候变暖是全球百分之二点四的腹泻病例以及百分之二的疟疾病例的罪魁祸首。

    该组织说：“2000年，估计有15万人是因为气候变暖而死亡的。”

    该组织说：“90年代是有记载以来最热的十年，全球气温上升的趋势似乎没有减退的迹象。例如在欧洲，今年夏天估计有2万人死于酷暑。”淫雨聚集在一起就形成池塘。该组织说：“静止的水洼为蚊子及其它传播疟疾、登革热等疾病的带菌者提供了孳生地。”……

    通过限制温室气体排放的《京都议定书》第一期承诺2012年即将到期，2009年12月8日联合国气候变化大会在哥本哈根拉开帷幕，192个国家的环境部长和其他官员们在哥本哈根参加了本次会议。这次会议被很多人称为“人类拯救地球的最后机会”，本次会议的主要任务就是确定全球第二期承诺（2012年-2020年）应对气候变化的安排。

 20．请阅读下面一段当精彩的比喻：

    庄子是一棵孤独的树，是一棵孤独地在深夜看守心灵月亮的树。当我们大都在黑夜里昧昧昏睡时，月亮为什么没有丢失？就是因为有了这样一两棵在清风夜唳中独自看守月亮的树。

    请参考这段比喻，选择下列人物作为本体，也写一段比喻，要求比喻得当，语言生动。不一定要与例文句式完全一致，100字左右（6分）

    孔子  孟子    屈原    司马迁    鲁迅

七、作文（60分）

请以“走过泥泞”为题，写一篇不少于800字的文章。

要求：①自选角度。②自定立意。③除诗歌处，文体不限。④文体特征鲜明。

语文试卷参考答案及评分标准

一、（12分，每小题3分）

    1．D（“供”应读gòng；“伺”应读cì；“场”应读chǎng；“蹊”应读qī；“扛”应读gāng。）

    2．B（“捅漏子”应为“捅娄子”；“太平胜世”应为“太平盛世”；“焕然冰释”应为“涣然冰释”；“一副油画”应为“一幅油画”；“蹓冰鞋”应为“溜冰鞋”；“风声鹤戾”应为“风声鹤唳”。）

    3．C（浩如烟海：形容文献、资料等非常丰富。此处用错了对象。）

    4．D（A成分残缺，“由于”“致使”连用造成主语残缺；B搭配不当，“增强”与“知名度”搭配不当，注意并列词语之间的成分搭配问题；C结构混乱。）

二、（9分，每小题3分）

    5．D（讲的是影视艺术的作用而非特点）

    6．C（“根本的不同”说法错误，二者必然有不同，但无根本不同，影视文化“是图像文化的再度兴起”，都是非线性的思维方式，只不过早期的图像文化是单一的语言系统，而影视是多套语言系统产生的图像文化思维方式）

    7．B（“非连续的，非规则的和非逻辑的”不符合文意）

三、（9分，每小题3分）

    8．D（“饬”在文中是“命令”的意思）

9．A（A．两个“且”均是副词，“将要”。B．第一个“以”是连词，“因为”；第二个是连词，“来”。C．第一个“乃”是副词，“于是”；第二个“乃”是副词，“竟然”。D．两个“则”均是连词，第—个“则”是连词，“那么”；第二个“则”是连词，“却”）、

10．D（此项叙述中“全部得到皇上的赞同和奖赏”有误，文中陈大受关于移佛入庙的建

议就没有得到皇上的同意）

11．（1）当时接连几年饥荒，饥民抢夺米麦来充饥，有关官吏以盗贼来判处他们。（3分，

注意对“有司”“论”等字的翻译）

   （2）（陈大受）于是命令多准备舟船，等水到时分别载上（百姓）各处逃生，首尾相接的船只绵延几百里。（3分。注意对“具”“舳舻”等字的翻译）

   （3）（陈大受）因官职低微时极度贫穷，俸禄不够奉养父母，自己生活的就像做百姓时一样。（4分。注意对“以”“逮”“布衣”等字的翻译）

    12．（1）（2分）一个“空”字，既描绘出了洞庭湖口空旷开阔的景象（1分），也暗示了诗人刚从遐想中醒来时的一片茫然之情（1分）。

    （2）（6分）这首诗表达了作者触景而生的思乡之情。（2分）这是通过城下树、空江月、水上人、云水苍茫、轻舟飞逝等视觉形象，城里钟声、水上歌声等听觉感受，卧闻钟声，系舟树下、静赏江月、倾听歌声等行为举动，以境寓情来表现的。（4分，每点1分，

注意体现划线处的关键词语）

    13．（1）三顾频烦天下计  随意春芳歇，王孙自可留。  谨庠序之教，申之以孝悌之义。   （2）而在己为有悔  黄鹤之飞尚不得过，猿猱欲度愁攀援。  两情若是久长时，又岂在朝朝暮暮。（任选一小题，5分，每空1分。凡有错字、漏字，添字，该空均不得分）

五、（22分）

  14．①祭奠先人；②耕耘劳作的开始；③对父母、对祖辈的深深的感恩；④想起自己的责

任，对自己的行为反躬自问。⑤滋养淳朴民风，营建温馨和谐生活。（每点1分，答对4点即可得满分）

15．（1）父亲在爷奶去世后，牢记爷奶嘱托，舍弃了轻松的生活，用自己的辛苦劳作拉扯

着三位年幼的叔叔成家立业，并重新安葬父母，他成为孝敬父母、爱护幼弟的典范。（2分。意思对即可）

   （2）现在的清明节已经不具有原本的内涵，失去了实际意义，成为了一种上坟的形式。

表达了作者对清明节文化传统丧失的遗憾之情。（2分。意思对即可）

16．①过去父慈子孝，爷孙相乐，同住一院，亲情浓浓；现在老人们独居陋室，暮年凄凉。

②过去民风淳朴，人心单纯；现在却本色尽弃，人心不古。③过去孩子们田野放牛，自由快  乐，天真野性；现在被圈养溺爱，颐指气使。④过去有着“田园牧歌”般的恬淡和清贫；现在  铜臭熏心，灵魂泯灭、金钱至上。（2分）

    通过上述对比，表达了作者对传统文化的深深眷恋，对现在传统文化逐渐淡出人们生活

的遗憾、惋惜。（2分）

17．（示例）传统文化是我国几千年文明的积淀，有着丰富的意蕴，深刻的内涵，是我们

每个炎黄子孙要去继承和发扬的。（2分）像清明节这样的一些传统节日，它能使人们不忘先祖，感恩父母，反思自我，它植根于中国传统文化的沃土中，吸收了中国传统文化的合理成分，才形成和发展起来的，它是我们宝贵的精神财富。（2分）然而，近年来这些传统节日、传统文化在渐渐退去往日的色彩，虽然现在经济发展了，人们生活富足了，但很多人却丧失传统美德，长此以往，会造成我们整个民族精神的迷失。（2分）（如果从反面作答，言之成理亦可。）
六、（15分）

18．（4分）2011年是农历辛卯年，也叫兔年。

              2052年是农历壬申年，也叫猴年。

天干地支，简称“干支”。在中国古代的历法中，甲、乙、丙、丁、戊、己、庚、辛、壬、癸被称为“十天干”，子、丑、寅、卯、辰、巳、午、未、申、酉、戌、亥叫作“十二地支”。十干和十二支依次相配，组成六十个基本单位，两者按固定的顺序互相配合，组成了干支纪法。
十二属相：子鼠、丑牛、寅虎、卯兔、辰龙、巳蛇、午马、未羊、申猴、酉鸡、戌狗、亥猪。
计算天干：2052-2010=42   42÷10=4余2   从“庚”往后推2位便是“壬”。

计算地支：2052-2010=42   42÷12=3余6   从“寅”往后推6位便是“申”。

注意：只看余数多少，不计商数多少。
  19．（5分，概括应包括两个方面的内容，一是气候变暖对人类动威胁，二是人类的积极应对，每个要点2分，超过字数每3个扣1分，扣完为止）

  参考示例：（1）气候变暖威胁人类生存，各国政府商讨应对解决方案。（2）气候变暖危害人类，全球目光投向哥本哈根（或各国首脑齐聚哥本哈根）。

  20．（6分，评分时注意体现下面三个要求：一是描写的对象为下面所例举的人物，二是要至少要运用一处比喻，三是要能体现人物的基本特点。）

    [参考示例]

1．孔子：孔子是一缕和煦的风，从历史的深处吹来，拂过两千多年的山高水低，礼而闲雅，仁而宁静，让君子如沐暖阳坦荡荡，让小人如临深渊长戚戚。

2．孟子：孟子如一根标杆，一根中国知识分子始终横在自己道德良心上的标杆。当历史的沉重如磐石压在现实的肩头，中国的知识分子们无不自觉地接过来，朝向那根标杆，壮烈地跳跃、跳跃。道义和时务永远如鱼和熊掌一样，不可兼得。

3．屈原：屈原无疑是一条船，一条一次又一次被岸拒绝的船，命运的漩涡阴险地吞噬他，政治的飓风无情地抽打他，他也不改对岸的忠诚，最后浊浪将他沉没，他的掌心的罗盘，依然指向岸的方向。

4．司马迁：司马迁就是一座火山，一座无论远观近察都好像即将爆发的火山，他的火在地底深处酝酿、蔓延，把文字的火舌锻造成纯粹的红，然后出其不意地喷薄而出，烧得权贵衣不蔽体，躲在历史的下水道匍匐遮羞。然后他停歇下来，矗立成一座一言不发的泰山。

5．鲁迅：鲁迅就像一把两用的剑，或刮骨疗毒，让中国人看清那根根奴骨的病变；或侠骨柔情，挑起历史黑沉的幕布，让我们觉醒起来，砸碎那吃人的铁屋子。挑灯看剑，横眉冷对千夫指；抽打断水；怜子如何不丈夫。

  七、（60分）

审题指导：

要写好这样一篇命题作文，首先要准确地把握题目的含意和其中所隐藏的对文章体式

／方面的要求。    

 “泥泞”本义是指淤积的烂泥，也常来形容道路因有烂泥而不好走。但在此处，绝不是，要求考生仅限于从词语的基本义这一层面去运思写作，而是力图引导考生联系生活实际，辱、开联想，开掘出词语中蕴含的丰富的喻意。从微观角度审视，应喻指生活中经历的困难和謦折，或是学习中的，或是家庭生活中的，或是交友方面的，也可以是青春期心理变化过程中的。无论何种方面都应是在自己心理上留下清晰而深刻印痕的、使自己的思想情感产生尊波动的经历。从大的方面来看，可以联系到集体、国家、人类社会所经历的曲折，如自然灾害、金融危机等，但落笔要实，叙述要具体，情感要真。   

在文体的选择上，既可以叙述一段经历，讲述—个故事，写成一篇记叙文；也以通过某

段经历阐发感想，抒写情怀，写成一篇以议论为主、夹叙夹议的文章；还可以围绕o．-f“泥泞”广泛联想，多事并举，以线串珠，借事明志，畅发幽情。如果选用议论文文体，一定要注意题目中的“走过”一词，要求对事情的过程有所交代，但叙述时一定简练准确，使之服务于观点的表达。

附：文言文参考译文：

陈大受，字占成，湖南祁阳人。年幼时沉着机敏，刚开始学习《内则》（《礼记》中的一

章）。回家后就演习礼仪。。长大以后，家境贫寒，亲自在山脚下耕作。同住的打渔人夜间出

去捕鱼。陈大受便等着为他开门，读书不停。乾隆元年，陈大受被授编修一职。第二年，大考翰林中各位大臣，日午时分，皇上御座等候。陈大受的答卷首先呈上，皇上列他为第一，破格提拔为侍读。四年，陈大受被授予安徽巡抚一职。刚到任，判决疑案，老官吏都惊讶他的精明敏锐。庐、凤、颍各地当时多盗贼，有关官吏大都避讳藏匿，陈大受限定期限严加缉拿，当月捕获盗贼五十人，得到皇上的褒奖赞美。淮南、淮北发饥荒，陈大受打开官仓赈济百姓。稻谷将尽，接着用小麦赈济。又请求江南、广东卖粮，一边调发一边储备i当时接连几年饥荒，饥民抢夺米麦来充饥，有关官吏以盗贼来判处他们。陈大受同情他们的处境，上奏宽恕了六十多人。等稻麦熟后，禁止用粮食遣酒以及大商户囤积粮食。又因高地斜坡处不适宜种植稻麦，福建安溪有一种叫畲粟的旱稻，不需灌溉，前总督郝玉麟得到那种旱稻种子，指教百姓试验种植有所收获。陈大受于是让有关官员大量购买，分发给各州县，让百姓根据地形种植。此事皇上听说后下旨说：“各种事情都像这样留心，让我非常心安。”

    这一年，常州、镇江、太仓三府州遭受水灾，陈大受打开官仓赈济百姓。江南过去习惯借助拦河挖建池塘，有的已经年久失修，遭遇水灾后大部分被冲毁，重修工程费用巨大，百姓无法承受。陈大受便拿出官粮借给百姓，号召百姓修建堤防，按时完工。在长江边修缮好三合、永丰、北城各处堤坝，在句容修复郭西塘黄堰，在苏州、太仓疏通了刘家河，灌溉蓄水泄洪。各种工程一概完成。七年秋，黄河在古沟、石林处决堤，高、宝、兴、泰、徐各州县遭受水患。陈大受快速巡视并上报皇上。陈大受于是命令多准备舟船，等水到时分别栽上百姓各处逃生，首尾相接的船只绵延几百里。

    十年，皇上下旨免除第二年的钱粮，陈大受上疏请求核准各项水运赋税规则，通告天下

让人都知道；陈大受又汇集核实土地人口的消耗和剩余，与水运各项一并整理完整；斟酌核

定业户减租的标准，告令天下一起遵照执行。陈大受得到了皇上的嘉奖。常州有喜好佛祖

的风俗。家家准备干净的厅堂，自创教名。江宁、松江、太仓等地逐渐沾染上这种风气。陈大受上疏请求命令有关官员设防禁止，把佛祖转入庙中；各家厅堂内人员田地屋产，按各自的用处处置。皇上下诏说：“这些事情要量力而行，不能心急。不然，就好象想做好事反而因做不好而不如不做。”    

    陈大受清廉有节操，天下推崇。因官职低微时极度贫穷，俸禄不够奉养父母，自己生活

的就像百姓时一样。十六年，去世，谥号文肃。































































































































































































































于其身者，则耻师焉，惑矣





不然，则所谓好事不如无也





而陋者乃以斧斤考击而求之





乃命多具舟





又以高阜斜陂不宜稻麦























若属等皆且为所虏





谷且尽，继以麦
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属予作文以记之








PAGE  

