江西省九江一中2010届高三第一次适应性测试

语文试卷

本试卷分第Ⅰ卷（选择题）和第Ⅱ卷（非选择题）两部分,共150分。
考生注意：

1、答题前，考生务必将自己的学号、姓名等项内容填写在答题卡上。

2、第Ⅰ卷每小题选出答案后，用2B铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑，如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号。第Ⅱ卷用黑色墨水签字笔在答题卡上书写作答，在试题卷上作答，答案无效。

3、考试结束，监考员将试题卷、答题卡一并收回。

第Ⅰ卷 (选择题36分)

一、15分，每小题3分）

1．下列词语中加点的字，读音全部正确的一组是  （     ）

A．掣（chè）肘     俯瞰（kàn）     桎梏（kù）       数见不鲜（xiān）

B．佝偻（lóu）      拜谒（yè）      发酵（jiào）      咎（jiù）由自取 

C．翩（piān）跹     攒（cuán）射    哂（shěn）笑     管窥蠡（lǐ）测

D．倾圮（pǐ）       迤（yǐ）逦       徇（xùn）私      前倨（jū）后恭

2、下列词语中有两个错别字的一组是 （    ）

A．峻工  矫糅造作  美伦美奂  墨守成规

B．痉挛  蛛丝马迹  声名鹊起  有恃无恐

C．凭添  鬼鬼崇崇  世外桃源  金榜提名

D．装祯  川流不息  一鼓作气  不径而走

3．依次填入下面空白处的词语，最恰当的一组是
（    ）

  
①“2010CCTV形象中国·非常自我造型·形象代言人选拔大赛”将在湖南拉开帷幕。欲知详情，欢迎           央视网站。

    ②一篇600字左右的文章，行文以简洁为好，        ，反而会分散笔墨，冲淡了主题。

    ③多年以后，我们也依然会记得高中三年的美好时光，              我们终将分离。

  
A．登陆    画蛇添足    即使  
B．登录    节外生枝    虽然

  
C．登录    画蛇添足    即使  
D．登陆    节外生枝    虽然

4．下列句子中，没有语病的一句是

（    ）


A．《广播电视广告播出管理办法》将于2010年1月1日起正式实施。长期以来备受争    议的名人代言医疗产品将从此退出电视荧屏。


B．近日，由北京大学文化产业研究院和当代著名作家白先勇共同发起的“北京大学白先勇昆曲传承计划”日前在北京大学正式启动。


C．德国作家瓦尔泽的《恋爱中的男人》和巴西作家奥古斯托的《卖梦人》分享了本届  “2009年度最佳外国小说奖”最佳作者的殊荣。


D．在东亚四强赛上，中国足球队以3：0的比分战胜韩国队，打破了32年来中国队逢韩必败的怪圈，重新点燃了国人对足球的希望。

5．依次填入下面一段文字横线处的语句，衔接最恰当的一组是
（    ）

有人认为只要学好数理化就可以了，语文学得好不好没关系，这个看法不对。

                ，            。           ，          ，           。反之，如果语文学得不好，数理化等其他学科也就学不好，常常是一知半解。就算数理化等其他学科学得很好，你要写实验报告，写科研论文，没有一定的语文表达能力也不行。


①但语文却是学好各门学科的最基本的工具


②语文学得好，有较高的阅读写作水平


③就有助于学好数理化等其他学科


④我们并不否认数理化的重要性


⑤就有助于知识的增广和思想的开展


A．②⑤③④①    
B．④②⑤③①  
C．④①②③⑤
D．②③⑤④①

二、（9分，每小题3分）
阅读下面的文字，完成6—8题。 
                       中国思想界伸向传统文化的“橄榄枝” 
如果说，五四运动时期，以陈独秀为代表的新兴反传统力量，在与保守主义者的交锋中以大获全胜告终的话，那么在21世纪的今天，新兴的思潮则对传统文化有了更多的亲和态度。 
    20世纪是中国传统文化消逝最快的一个世纪。以五四时期“打倒孔家店”为先声，作为中华文明表征的儒教文明，在整整一个世纪内受到了持久的打击。1966年展开的“破四旧”活动，将这种打击发挥到了极致。及至上世纪80年代，中国与西方的巨大现实反差，刺激了当时的知识分子群体，“西学东渐”渐成风流。在此一时期的知识分子眼中，中国之所以落后，很大程度上肇因于顽固的“传统”。以儒家为代表的传统文化仍旧继续了其受批判的命运。 
变化发生在90年代初。在当时特定的历史条件下，“思想淡出，学术突显”，“国学热”适时产生。文化部中国文化研究所研究员刘军宁，是较早提出“儒家传统未必是中国现代化的根本障碍”的主张的人。在对日本、韩国、新加坡等他所称的“儒教自由主义社会”进行考察之后，刘军宁得出儒教可以和自由主义成功对话的结论。在他看来，破坏传统未必意味着现代化的必然实现，相反却可能导致价值体系的解体和文化认同的失落，从而损害到现代化秩序建构过程本身。 
    进入21世纪之后，主动向传统思想伸出橄榄枝者更是络绎不绝。时常参与政策制定的国家行政学院教授杜钢建，最近提出了“儒家宪政主义”——“仁义礼智信的宪政主义”的概念。而著名学者甘阳，最近也提倡文化“复古”，他认为，成功的改革必然顾及到历史文化的延续性。 
    国家环保局环境经济政策研究中心政策室主任杨鹏，在“老子与自由主义及执政学”的研究上颇有建树，老子的理念在其参与制定环保政策时也时常发挥作用。但当与记者谈到儒学时，杨鹏却表现出一种排斥的态度，对他的朋友——陈明和倡导“政治儒学”的“新儒家”蒋庆的很多观点，他也表现出不以为然。 
      从对传统进行重新审视的角度出发，不同的人从不同的角度给中国的未来开出了不同“药方”。中国科学院国情研究中心研究员康晓光提出“文化民族主义”理论，希望能够发动一场遍及全球的中华文化复兴运动。这一运动的核心目标是，把儒学重塑为与现代社会生活相适应的、遍及全球的现代宗教。刘军宁则对“五四”进行再思考，并认为当时的人们对传统存在错误认知。“他们认为可以离开传统，把传统变成一块白板，然后重新写东西。实际上这是不可能的。”他主张，中国传统虽有许多有价值的东西，但无法独立开发出一套适应现代社会的政治制度来，因此与外来文化的接轨与融合是必要的。他认为，“传统作为一种文化因素，其内容也不是一成不变的，随着社会经济的发展它会不断获得新的内容。” 
    对中国传统文化是与非的争论仍在，并且其观点的多样繁复甚至并不比近一个世纪前少，所不同的是，中国思想界有越来越多的人，从一种激烈的反传统情绪中走了出来。 
6．下列对“儒家文化”在中国不同历史时期的地位及作用表述有误的一项是         （    ） 
    A．直到“五四”运动以前，儒家文化都是中国传统文化的代表，是中华文明的表征。 
    B．从“五四”运动开始，直至20世纪八十年代，儒家文化遭受了持久性的打击。 
    C．进入21世纪，以儒家为代表的传统文化日益受重视，甚至在环保政策的制定中也时常发挥作用。 
    D．通过对传统进行重新审视，很多人认为儒家文化将在中国的未来发展中发挥重要作 
用。 
7．下列不属于对“新兴思潮对传统文化表现出越来越多的亲和态度”进行阐述的一项是 
  （    ） 
    A．儒教可以和自由主义成功对话，破坏传统可能最终损害到现代化秩序建构过程本身。 
    B．传统文化虽然有价值，但无法独立开发出一套适应现代社会的政治制度来。 
    C．提倡文化“复古”，认为成功的改革必然要顾及到历史文化的延续性。 
    D．儒家传统未必是中国现代化的根本障碍，传统文化随着社会经济的发展会不断获得 
新的内容。 
8．根据文本提供的信息，下列推断不正确的一项是                                               （    ） 
       A．从“五四”运动到改革开放初期，传统文化受到打击的主要原因是人们“反传统” 
的认知与需要。 
       B．现在人们对传统文化是与非的争论依然很多，可以用“百家争鸣”这个词语来形容。 
      C．文中谈到的人们给中国的未来开出的不同药方中，不同程度地体现了重塑儒学的思想和主张。 
      D．传统的儒家思想现在已经超出哲学范畴，进入政治领域，参与到政策法令的制定中，成为了“政治儒学”。 
三、(12分，每小题3分)
阅读下面的文言文，完成9—12题。
与韩荆州书

李白

白闻天下谈士相聚而言曰：“生不用万户侯，但愿一识韩荆州。”何令人之景慕，一至于此耶！岂不以有周公之风，躬吐握之事①，使海内豪俊奔走而归之，一登龙门，则声誉十倍，所以龙盘凤逸之士，皆欲收名定价于君侯。愿君侯不以富贵而骄之，寒贱而忽之，则三千宾中有毛遂，使白得颖脱而出，即其人焉。

白陇西布衣，流落楚汉。十五好剑术，遍干诸侯；三十成文章，历抵卿相。虽长不满七尺，而心雄万夫。王公大人，许与气义。此畴曩心迹②，安敢不尽于君侯哉？

君侯制作侔神明，德行动天地，笔参造化，学究天人。幸愿开张心颜，不以长揖见拒。必若接之以高宴，纵之以清谈，请日试万言，倚马可待。今天下以君侯为文章之司命，人物之权衡，一经品题，便作佳士。而君侯何惜阶前盈尺之地，不使白扬眉吐气，激昂青云耶？

昔王子师为豫州，未下车，即辟荀慈明，既下车，又辟孔文举；山涛作冀州，甄拔三十余人，或为侍中、尚书，先代所美。而君侯亦荐一严协律，入为秘书郎，中间崔宗之、房习祖、黎昕、许莹之徒，或以才名见知，或以清白见赏。白每观其衔恩抚躬③，忠义奋发，以此感激，知君侯推赤心于诸贤腹中，所以不归他人，而愿委身国士。傥急难有用，敢效微躯。

且人非尧舜，谁能尽善？白谟猷筹画，安能自矜④？至于制作，积成卷轴，则欲尘秽视听。恐雕虫小技，不合大人。若赐观刍荛⑤，请给纸墨，兼之书人，然后退扫闲轩，缮写呈上。庶青萍、结绿，长价于薛、卞之门⑥。幸惟下流，大开奖饰，惟君侯图之。

（选自上海辞书出版社《古文鉴赏辞典》）

【注释】①吐握：吐哺（口中所含食物）握发（头发）。周公自称“我一沐（洗头）三握发，一饭三吐哺，起以待士，犹恐失天下之贤人”，后世因以“吐握”形容礼贤下士。②畴曩（chóu nǎng）：往日。③抚躬：犹言抚膺、抚髀，表示慨叹。抚，拍。④谟猷（yóu尤）：谋画，谋略。⑤刍荛（chú ráo）：用以谦称自己的作品。⑥青萍：宝剑名。结绿：美玉名。薛：薛烛，古代善相剑者。卞：卞和，古代善识玉者。

9. 对下列句中加点的词的解释，不正确的一项是

A. 十五好剑术，遍干诸侯    干：求取

B. 王公大人，许与气义      许：允许

C. 而愿委身国士            委：托付

D. 惟君侯图之              图：考虑

10.下列各组句中，加点的虚词意义、用法相同的一组是

A.使海内豪俊奔走而归之

余亦悔其随之而不得极夫游之乐也
B.必若接之以高宴，纵之以清谈   

不赂者以赂者丧

C.知君侯推赤心于诸贤腹中

故内惑于郑袖，外欺于张仪 
D.若赐观刍荛

若据而有之，此帝王之资也

11.下列句子分为四组，全部表现李白“才能”的一组是

 ①十五好剑术，遍干诸侯；三十成文章，历抵卿相。②德行动天地，笔参造化，学究天人。③虽长不满七尺，而心雄万夫。④请日试万言，倚马可待。⑤王公大人，许与气义。⑥傥急难有用，敢效微躯。

A.①③⑥               B.②④⑥         C.②④⑤          D.①③⑤

12.下列对原文的叙述和分析，不正确的一项是

A.文章开头引谈士们所说的“生不用万户侯，但愿一识韩荆州”，突出韩荆州在当时具有强大的影响力。

B.文中作者颂扬韩荆州的德行、学问和文章，意在表明他有如此高的修养，能够识拔贤能之士。

C.文末作者用了薛烛、卞和的典故，十分恰当地表现了韩荆州任人唯贤、知人善任的高尚品德。

D.文章骈散并用，长短错落，虽是干谒之作，但作者并没有露出卑屈之态，而是对自己的才能充满自信。
第Ⅱ卷（共114分）
考生注意：务必用黑色墨水签字笔在答题卡上书写作答，在试题卷上作答，答案无效。
四、（24分） 
13．把文言文阅读材料中加横线的句子翻译成现代汉语。（10分）
①愿君侯不以富贵而骄之，寒贱而忽之，则三千宾中有毛遂。（4分）
②昔王子师为豫州，未下车，即辟荀慈明。（3分）
③或以才名见知，或以清白见赏。（3分）
14．阅读下面这首诗，然后回答问题。（6分）

狂  夫①
杜甫

万里桥西一草堂，百花潭水即沧浪。

风含翠筿②娟娟净，雨裛红蕖冉冉香。

厚禄故人书断绝，恒饥稚子色凄凉。

欲填沟壑唯疏放，自笑狂夫老更狂。

【注】①本诗作于杜甫客居成都之时。②筿：竹子。
（1）诗的颔联描绘了草堂令人陶醉的美景，结合全诗谈谈这样写的作用是什么？（3分）

（2）请简要分析“狂夫“的形象。（3分）

15．文学常识与诗文填空。（5题限选4题）（8分）

（1）鲁迅的三部短篇小说集分别是《呐喊》 《彷徨》 《      》；长篇小说《巴黎圣母院》《悲惨世界》的作者雨果是法国         （文学流派）的代表作家。
（2）岂曰无衣？               。王于兴师，              ，与子偕作！（《诗经秦风无衣》）

（3）自疏濯淖污泥之中，              ,以浮游尘埃之外,不获世之滋垢，               。（《屈原列传》）
（4）杜甫在《兵车行》一诗中，集中表达自己对统治者穷兵黩武的看法的两句是全诗的警策之句，这两句是                     ，                    。
（5）仰观宇宙之大，仰察品类之盛，               ，               ，信可乐也。（《兰亭集序》）

五、（21分）

阅读下面的文字，完成16-19题。

蓝  调

朱以撒

①在漫长委婉的海岸线上，暮色渐渐地飘落下来。已经是深秋的海滩，清寒随之而起。依然是裸足在沙滩上走，这些洁净的细碎颗粒，被温热的脚底揉搓着、摩擦着，沉了下去，显出一串歪歪斜斜的脚印。
　　②眼前的蔚蓝色调，至少可以和这几个词联系在一起——空旷、清澈、洋溢，还有岑寂、萧瑟。永远持有一种节奏的是那一层层皱纹般的海浪，带着摩擦的力道，涌到沙滩上，消失，又复始。这种单调和机械般的持续，让人体会到了自然界的耐性，无始无终。简单产生了大美，在我们的视野里、耳听中，也就是这种推移的单调，表达了一种敞开式的阔大，毫无掩饰，不会是习惯地躲在面具的后面，把假相给人。一座城市被海洋环抱着，本来是可以设计成为个性城市的，却很遗憾，格局狭促，街巷潦草，多拐弯抹角少畅快通达，多花里胡哨少单纯简约。
　　③我住在海边，懒得跟车到市里转上一圈。海与海有许多不同，城市和城市却有太多的雷同，它们反蓝调而行，它们和嘈杂、拥挤、脏乱这些词有关，也和脂粉、艳冶连在一起。一座城市和环抱它的海洋如此大的区别，可见生活是以相互对照的方式展开的。一个人从城市到海边，开始了几天止息的、向下的、解脱的日子。心境、举止，连说话的口吻、言说的内容都有所更变。夕阳眼看着又一次西颓，有些亚麻色的光线，让眼前荡漾着的蓝色液体，更多了一层心理上的冰凉。所谓的休闲就是这样，休闲服、沙滩鞋只是改换了肢体上的行头，更要紧的是自身的节奏律动，像被抽走了绷紧的那根筋，一下子松松垮垮。

④远处有人在昏暗中吹着一只小号。缓缓地把一个柔和圆转的中音送了出来，而后是主旋律随之跃起。吹奏者的技巧不高，只是心气随和，透过空旷，传到耳边已经十分的柔软。烧烤的营地里燃起了篝火，舔着夜色的火舌将暗中的一角轻轻撩开。这是我少年时熟悉的一串动感，只有在学期末了，该考的全都过去了，才会有心思举办一场篝火晚会。少男少女围坐在篝火旁，唱歌或者起舞，没有忧虑，却有无数漫无边际的幻想。一个人成长并有生存意识之后，他的劳累就开始了，像一首歌，没有休止符，调子又那么高，唱起来尤其吃力。人在篝火前，就有一些年少，像眼前千万年的海水，每一次目击都是汪洋恣肆，一直没有能力看出有何变故——不变也是会让人生出感慨的，因为不变比变要更困难。这些在篝火前满脸稚气的少男少女，也许下次来时，已经是计较油盐的小丈夫或者少妇了。似乎一只小号曲未了，人事已多错舛。
　　⑥我还看过一本地理杂志，撰写者显然亲身到达了这几个地方，他提到了塞班、圣托里尼、塞舌尔、马尔代夫，在他细腻的描述中，我感到了他的陶醉。这是一种纯粹之蓝，与我今生所见过的蓝调不可相比。那是我从未见过的蓝调啊，我不知用哪一个词汇可以贴近，它们在词汇之外，在人的破坏之外。许多的河流污染了，对此我并不惊奇，河流毕竟太小，一家造纸厂、石板材厂就足以改变它的颜色。可是大海大洋，它的浩瀚无边，天水相接，能使大海变色，这需要多大的一种能量。每一个临海的国家，都有被怀疑的理由，就像常在海边走的沙滩鞋，一定会被海水浸润。古代的海洋是什么样的色调，如果要追问，就有一堆类似的问题要牵扯出来——天空、云彩、空气、气候是否都如这般混混沌沌？那时的眼力可以穿透到多远？你我都回答不了这些问题。追问远古永远是浪漫的，远古的环境绝不像今日的生存环境，让人在追问中变得不开心了。
　　⑦月亮升上了海面，使沙滩上那些毫无关联的景、物都浑然一体，带着水淋淋的清洁。立秋之后，沙滩上已经没有行者的影踪了，越往后的日子，它越发走向冷清，在冷清中慢慢清洗盛夏带来的杂沓和纷乱，沉淀污浊，在冷下去的氛围中，大海得到了歇息。
⑧只有很少数的人乐意反季节而行，这使他们行走在静谧之中。当我孤零零面对如此浩大的海面，并不会有孤寂感——人之初始大抵也是如此。让一个人变成一滴晶莹的宿露，会比化为一缕青烟更有诗意，更为透亮，当它垂落海中，刹那被无声地收藏着。 

16、作者在文中写了哪两种“蓝调”？用意何在？请结合全文简要分析。（6分）                                                                                                                                            

17、解释下面两句话在文中的含意。（4分）

（1）像一首歌，没有休止符，调子又那么高，唱起来尤其吃力。

（2）追问远古永远是浪漫的，远古的环境绝不像今日的生存环境，让人在追问中变得不开心了。

18、作者在第二段中写海浪的“单调”有什么作用？请简要分析。（5分）

19、下面对这篇散文的赏析，正确的两项是（6分）

A．“简单产生了大美”，这“大美”是开放阔大，是真诚坦荡，是畅快通达，是单纯简约，是热闹至极的曲折表达。

B．“生活是以互相对照的方式展开的”，这说明城市和海洋互相彰显着对方的美，暗示城市和海洋各具鲜明的个性与美的特质。

C．“似乎一只小号曲未了，人事已多错舛”，作者运用想象和夸张手法，着意表现了人生的无常，抒发了对现实生活的失落感。

D．“使大海变色”“需要多大的一种能量”，但大海的眼色还是在发生着巨大的变化，这含蓄地揭露了人类发展对自然的破坏力之大。

E．本文多处使用了对比和衬托的手法，如以大海的简约来对比城市的拥挤、脏乱，以大海的静谧来突出城市的喧嚣等。 

六、（9分）

20.阅读下面的新闻素材，写一则100字左右的新闻短评，要求观点鲜明，分析合理。（5分）

最近，成都人民南路沿线公交站台新增了一些不锈钢的候车椅，十分漂亮，但这些站台座椅呈弧形，“脚踩地就坐得稳，脚一离地就要往下滑”。市建委相关负责人说，椅子的形状是专门设计的，这样的设计是要防止候车椅被流浪人员占用。这些“防流浪汉椅”一出现就引起了广大市民和网友的关注和议论。

21．请抽取下面两段文字的主要信息，用四个四字短语概括出博客精神的内涵。（4分）


博客中没有永远的阳春白雪，也没有永远的下里巴人，这里没有权威，我们尊重每种声音，尊重每个个体，我们都有自由表达的权利。既然要容忍各种声音，就得保持一种开放宽容的心态，你可以争鸣你不赞同的观点，但你应该捍卫别人发言的权利。


好的博客应该坚持自己的理想和价值观，有自己的操守，他们鄙视低级趣味的内容。他们都是坚持原创思考，做自己生活的主人的一群人！


                                                                 ，这，就是我们认识的博客精神。

七、（60分）
22．阅读下列文字，按要求作文。（60分）

灾难是指由于人为或自然的原因，造成严重后果的突发性事件。灾难不只包括自然灾难（地震、海啸等），也包括人为的灾难（如恐怖袭击、误操作、病毒等）。从我们有记忆以来，我们目见耳闻过许多大大小小的灾难。面对灾难，不同的人有不同的处理方式和生活态度，面对灾难你可能有许多难忘的往事，也可能想到许多问题。

请以“面对灾难”为题写一篇议论文，不少于800字，不得套作和抄袭，注意文体特征。
参考答案

1．B （A梏gù C蠡líD倨jù）

2． D

A 竣工 矫揉造作 美轮美奂B 全对C 平添 鬼鬼祟祟 金榜题名D 装帧  不胫而走

3．B①[登陆][动]①渡过海洋或江河登上陆地，特指作战的军队登上敌方的陆地；~演习 台风~②比喻商品打入某地市场：这种新型空调已经~上海市场。[登录][动]①登记：~在案。②注册。“注册”是指计算机用户输入用户名和密码，以取得计算机网络系统的认可。②[节外生枝]比喻在问题之外又发现了新问题，③句既然是“分散”，当与“节外生枝”的相承，含进行式。

4．D[A项成分残缺。在“产品”后面补充词语“广告”。B项“近日”“日前”重复，去掉一个词语即可。C项搭配不当，可把“的《恋爱中的男人》”和“的《卖梦人》”删去。]

5．C  6．C。原文说“国家环保局环境经济政策研究中心政策室主任杨鹏，在“老子与自由主义及执政学”的研究上颇有建树，老子的理念在其参与制定环保政策时也时常发挥作用。”老子思想非儒家文化） 
7．B。（原文中刘军宁是据此认为中国传统文化与外来文化的接轨和融合是必要的） 
8．D。（尚未成为“政治儒学”）
9.B(许:赞许) 

10. D（两个“若”均为如果。A而：表修饰/表因果B 于：介词，表动作方向/表被动 C.以：介词，用/连词，表原因）

11. D(②赞美韩荆州的德行与文才 ⑥陈述李白希望被任用的心情)

12. C（表达了自己希望得到赏识的强烈意愿。）

四、（24分）

13.①希望君侯您不会因为来者富贵而骄纵他，因为来者贫寒卑贱而忽视他，那么众人之中会有自荐的毛遂。（4分）

②从前王子师担任豫州刺史，未到任即征召荀慈明。（3分）
③有的因才干名声被您知晓，有的因操行清白受您赏识。（3分）

【参考译文】

我听说天下谈士聚在一起议论道：“人生不用封为万户侯，只愿结识一下韩荆州。”怎么使人敬仰爱慕，竟到如此程度！岂不是因为您有周公那样的作风，躬行吐哺握发之事，故而使海内的豪杰俊士都奔走而归于您的门下。士人一经您的接待延誉，便声名大增，所以屈而未伸的贤士，都想在您这儿获得美名，奠定声望。希望您不因来者富贵而骄纵他们，不因来者微贱而轻视他们，那么您众多的宾客中便会出现毛遂那样的奇才。假使我能有机会显露才干，我就是那样的人啊。 

我是陇西平民，流落于楚汉。十五岁时爱好剑术，谒见了许多地方长官；三十岁时文章成就，拜见了很多卿相显贵。虽然身长不满七尺，但志气雄壮，胜于万人。王公大人都赞许我有气概，讲道义。这是我往日的心事行迹，怎敢不尽情向您表露呢？ 

您的著作堪与神明相比，您的德行感动天地；文章与自然造化同功，学问穷极天道人事。希望您度量宽宏，和颜悦色，不因我长揖不拜而拒绝我。如若肯用盛宴来接待我，任凭我清谈高论，那请您再以日写万言试我，我将手不停挥，顷刻可就。如今天下人认为您是决定文章命运、衡量人物高下的权威，一经您的品评，便被认作美士，您何必舍不得阶前的区区一尺之地接待我，而使我不能扬眉吐气、激厉昂扬、气概凌云呢？ 

从前王子师担任豫州刺史，未到任即征召荀慈明，到任后又征召孔文举；山涛作冀州刺史，选拔三十余人，有的成为侍中、尚书。这都是前代人所称美的。而您也荐举过一位严协律，进入中央为秘书郎；还有崔宗之、房习祖、黎昕、许莹等人，有的因才干名声被您知晓，有的因操行清白受您赏识。我每每看到他们怀恩感慨，忠义奋发，因此我感动激励，知道您对诸位贤士推心置腹，赤诚相见，故而我不归向他人，而愿意托身于您。如逢紧急艰难有用我之处，我当献身效命。 

一般人都不是尧、舜那样的圣人，谁能完美无缺？我的谋略策画，岂能自我夸耀？至于我的作品，已积累成为卷轴，却想要请您过目。只怕这些雕虫小技，不能受到大人的赏识。若蒙您垂青，愿意看看拙作，那便请给以纸墨，还有抄写的人手，然后我回去打扫静室，缮写呈上。希望青萍宝剑、结绿美玉，能在薛烛、卞和门下增添价值。愿您顾念身居下位的人，大开奖誉之门，请您加以考虑。

14．（1）颔联巧妙地运用互文的修辞手法。上联咏微风轻拂，下联咏细雨微斜，意境闲雅静谧。而后文写“狂夫”在几乎饿死的情况下，还在赞美“翠筿”、 “红蕖”。因而此联写景主要是衬托狂夫恶劣的现实处境，为刻画“狂夫”形象服务。

（2）诗中先写“风含翠筿”、“雨裛红蕖”的赏心悦目之景，后点“凄凉”、“恒饥”、“欲”死的可悲可叹之事，二者由“狂夫”这一形象统一起来。可见狂夫是一个以宁折不弯的坚韧、“疏放”倔强的人生态度面对生活的打击，笑对人生，不屈不挠，老而弥坚的志士形象。
15．诗文填空

（1）《故事新编》 浪漫主义

（2）与子同泽   修我矛戟
（3）蝉蜕于浊秽    皭然泥而不滓者也
（4）边庭流血成海水  武皇开边意未已
（5）所以游目聘怀  足以极视听之娱
五、（21分）

16、答案：一是指有空旷、清澈、岑寂、萧瑟等特点的大海，一是指书中描绘的塞班、圣托里尼、塞舌尔、马尔代夫等地未被污染的纯粹自然之美。（2分）用意：写前者意在表现对城市生活的嘈杂、拥挤、脏乱、虚伪的不满；（2分）写后者意在揭露人类对几近于永恒的自然的改变与破坏，从而表达自己的生活理想。（2分） （该题以理解文中重要词语的含义切入，考查考生对全文思路的把握。解答时，可筛选出含有“蓝调”一词的句子，逐句理解其意义，然后进行归纳。）

17、答案：（1）一旦人意识到自己需要为生存而劳累，那么这个劳累强度就会越来越大。（2分）（2）纯粹的自然已经被破坏，我们再也无法体验纯粹自然之美。（2分）【（1）本句是一个比喻句，其前一句是说人为了生存而劳累，本句运用比喻则是为了进一步说明劳动强度会越来越大。因此，理解这句话的含意，要对前面的句子有准确的把握，要注意语境。（2）本句是一个对所在文段进行总结的句子，其中“追问远古永远是浪漫的” ，针对的是“我”“看过”的“一本地理杂志”中的“纯粹之道”；而“远古的环境不像今日的生存环境，在追问中变得不开心了”则是对由书本回归现实的失落的概括。】

18、答案：作者写海浪的“单调”，意在引出下文，揭示自然之哲理——“简单产生了大美”，（2分）并将海浪的“阔大”“毫无掩饰”和城市的局促、虚伪进行对比（2分），含蓄倡导为人也要如“海浪”，真诚坦荡（1分）。（该题考查考生把握文章结构和理解作者观点态度的能力。可从结构和内容两个层面去答题。）

19、答案：DE（A“热闹至极的曲折表达”的说法错误。B“城市和海洋互相彰显着对方的美”，作者褒海洋而贬城市，海洋有鲜明的个性与特质，而城市的个性、特质则显不足。C“有意表现了……失落感”不符合文意。） 

20．专门设计“防流浪汉椅”，这种做法极不妥当。固然，该座椅可防止流浪汉独家霸占影响市容，也有利于流动人口有效使用，但其只从概念上保障了多数人的权利，即使对普通民众来说“享受”这种座椅也是一种“酷刑”。况且对流浪汉的排斥，是对少数人特别是弱势群体的权利的漠视，是极不人性化的。任何一项公共设施必须关注民众利益，充满人文关怀。（也可从肯定的角度评论，只要能自圆其说，均可酌情给分，满分5分。）

21．自由表达  开放宽容  坚持操守  坚持原创（原创思考） （每点1分，共4分）

22．参考江西省高考语文作文评卷标准。

