
陕西省咸阳市乾县第一中学2011年高考语文情景模拟考试

本试卷分为第Ⅰ卷(选择题)和第Ⅱ卷(非选择题)两部分。注意事项：

1.答卷前，考生务必将自己的姓名、考号填写在答题卷和答题卡上。

2.非选择题的作答：直接答在答题纸上，答在试题卷上无效。

 (共150分  时间150分钟)

第Ⅰ卷（选择题，共30分）

一、（12分，每小题3分）

1、下列各组词中，没有错别字且加点字注音正确的一项是（     ）

A．暂时（zhàn）  临膜      倚老卖老(yǐ)       一诺千斤

B．弹劾（hé）    誊写      应（yìng）接不暇   和盘托出

C．脊梁(jǐ)      罗嗦     人烟阜盛(fǔ)        山青水秀

D．标识（shí）   坐镇     三聚氰胺（qīng）    老生长谈

2、下列各句中，加点的成语使用恰当的一句是（    ）

A．无数莘莘学子经过十几年的寒窗苦读，学成时却就业无门，这种现实困境使就业问题成为这次大会上代表们热议的话题。

B. 被誉为天作之合的宋祖英、周杰伦的“英伦合唱”，成了2009年央视春节晚会收视率最高的节目，但最终并未获得一等奖，当然没有“牛”过赵本山的小品《不差钱》。

C．在名牌产品石家庄三鹿婴幼儿奶粉受三聚氰胺污染，不少婴儿食用后患肾结石，一些奶制品也先后被检查出含有三聚氰胺有害物，这样的事情实在是千载一时。

D．对面缺兵少将的马刺，火箭队在最后一节领先10分的优势下功败垂成，被坚决防守的对手最后一分钟反超，以75比77败北。

3、下列各句中，没有语病的一句是 （    ）

A．日前，国务院召开常务会议，提出了鼓励和引导毕业生到城乡基层就业，鼓励毕业生到中小企业和非公有制企业就业，鼓励和支持毕业生自主创业等。
B．2009年4月，一场始于墨西哥和美国的甲型H1N1流感，开始在全球流行。到5月13日，已经有33个国家报告了5728例甲型H1N1流感感染病例。
C．2009年1月16日，昆明市林业公安局在市区检查宾馆饭店时，查获已被宰杀的穿山甲两只、巨蜥两只、熊掌四只。

D．上大学期间，只有我跟他学习过法语，大家都很羡慕。
4、依次填入下面一段文字横线处的语句，衔接最恰当的一句是（　　　）

这其实也正是一切高贵者的通病。                           是啊，只有宽容大度才能成就大事。

①  项羽不懂这个道理，他的失败便是理所当然了②由于高贵，他们往往不能容人

③  胸中容不得尘埃④然而他们不知道，海洋之所以博大，恰在能容⑤而且还自诩为眼里容不得沙子

A．①②④③⑤　  B. ②③⑤①④　　C. ②⑤③④①　　D. ①④②⑤③

二、阅读下面一段文字，完成5-9题（9分，每小题3分）

户籍改革：一纸难载权利之重

谁都知道户籍制度要改革，可怎么改，探讨持续了很多年，却一直没有定论。全国人大代表、公安部副部长白景富的说法:不能一刀切，大城市与小城市肯定有区别。代表着官方思路。

放开户籍的尝试也在进行中，石家庄等城市，已经开放了户口。而能否取消户籍制，最大的争论点在大城市。像北京，现在已经接近2000万人口，放开户口，迅速涌进的人口会不会将城市压垮？管理者的思路是希望通过限制人口准入，来缓解交通、治安、教育、卫生、就业等等多方面的压力。此种方式备受责难。反对者认为，即便有户口限制，也无法阻挡外来人口。北京每年只有一万多个户口指标，外来新增人口却有四五十万，指望户口挡住移民，一厢情愿。

遭遇批判的户籍制度，关键不在有没有户口这张薄纸，而在这张纸承载了太多内容，它与住房、教育、医疗、就业等方方面面的潜在利益捆绑在一起。正如一些论者所言：“户籍问题本质上是资源的配置问题。大多数的社会福利都是建立在户籍制度基础上的，如果国家建立了统一的社会保障制度，把诸如孩子入学和升学考试、劳动就业、社保等与户口脱钩，户口问题就简单得多了。人口流动性就会降低一点。”

鉴于此，有学者提出：“不能在户籍管理制度上做文章，而应该首先解决公共产品配置不公的问题，然后再改革我国的户籍管理制度”，户籍制度的形式主义更是要不得，所谓的“省级户口”“县级户口”，或者模仿国外的“蓝卡制度”“绿卡制度”，“除了延续我国户籍管理制度中的不平等条款之外，还会把户籍作为一种可以交易的商品，让乡村居民为进入城市付出更加沉重的代价。”

现实国情条件下，实现资源的平等配置，消除城乡地域差别，不是一天两天的事。但公民的迁徙权、受教育权，还有经济发展所带来的人口的必然流动，以及每年春运期间数亿人的“转战南北”，都让户籍改革迫在眉睫。

人们等不及。于是就有这样的追问：一年一年总是疑似坚冰将融的户籍改革，何时能有实质性突破？怎样才能真正破除部门利益的壁垒？还自由迁徙的权利于公民到底有多难？

户籍改革是权利问题，同时也是利益问题。在利益之争上，一直没有捅破的一层纸是：本地居民对自身利益受损的担忧。要求“抬高准入门槛、限制外来人口”，说“外来人口影响城市治安、环境”的，一般都是本地人。这种保护主义在“人权”层面上，肯定说不通。但如果我们承认每个人都有自身利益诉求的话，当地人“偏狭”的自我保护也并非“十恶不赦”。而制定政策的地方政府，不会不考虑“本土意见”。

所以，户籍改革问题上的“缓行派”（另一派主张彻底放开户籍制度），之所以主张“在认真准备的基础上逐步推进制度改革”，除了基于现实条件的稳妥考虑外，可能也有兼顾“本地利益”的考虑因素。

在一个人口众多、地域差异明显、城乡二元结构制维持多年的国家，户口问题有可能“牵一发而动全身”。审慎妥当的改革当是理性的必然，但不要忘了，权利高于利益，中国的各种改革，一直都是“带着问题”上路。

                              （取材于2008年5月8日《中国青年报》）

5．下列对户籍改革内容的理解，正确的一项是    （   ）

A．目前，各大城市仍然实行户口限制，虽然备受非议，但挡住了移民，缓解了交通、治安、教育、卫生、就业等多方面的压力。

B．有些地方进行了户口制度改革，或推出省、县级户口，或模仿国外的蓝、绿卡制度，这些有益尝试因没有彻底放开户口，受到专家质疑。

C．户籍改革在一个人口众多、地域差异明显、城乡二元结构维持多年的国家，无疑是要审慎妥当些的。

D．户籍改革问题上的“缓行派”基于现实条件的稳妥和兼顾“本地利益”因素的综合考虑，主张“在认真准备的基础上逐步推进制度改革”。

6．对目前户籍制度改革成效不显的原因的解说不正确的一项是    （    ）

A．我国人口众多、地域差异明显、城乡二元结构维持多年，情况复杂，处理难度大。

B．管理者担心放开户口，人口迅速涌进，会给城市交通、治安、教育、卫生、就业等带来多方面的压力。城市本地居民担心自身利益受损。

C．现实国情条件下，实现资源的平等配置，消除城乡地域差别，是不可能的事。

D．户籍与住房、教育、社保等潜在利益和社会福利捆绑，涉及资源配备问题。

7．下列对文章内容的分析理解不正确的一项是    （     ）

A．关于户籍制度改革的探讨已持续了很多年，放开户籍的尝试也在进行中。

B．户籍问题，本质上是资源的配置问题。如果国家建立了统一的社会保障制度，把孩子入学和升学考试、劳动就业、社保等与户口脱钩，户口问题就不复存在了。

C．每年的春运，数亿人的“转战南北”，也从一个方面说明了户籍制度改革刻不容缓。如果真正进行了户籍改革，春运的矛盾将在一定程度上得到缓解。

D．城市居民要求“抬高准入门槛、限制外来人口”，认为“外来人口影响城市治安、环境”，这种“偏狭”的自我保护中也有其相对合理的利益诉求。

 三、阅读下面的文言文，完成8—10题。（9分，每小题3分）

侯君集，豳州三水人也。性矫饰，好矜夸，玩弓矢而不能成其艺，乃以武勇自称。太宗在藩，引入幕府，数从征伐，累除左虞侯、车骑将军，封全椒县子。渐蒙恩遇，参预谋议。建成、元吉之诛也，君集之策居多。太宗即位，迁左卫将军，以功进封潞国公，赐邑千户，寻拜右卫大将军。贞观四年，迁兵部尚书，参议朝政。

时将讨吐谷浑伏允，命李靖为西海道行军大总管，以君集及任城王道宗并为之副，平吐谷浑而还。十一年，与长孙无忌等俱受世封，授君集陈州刺史，改封陈国公。明年，拜吏部尚书，进位光禄大夫。君集出自行伍，素无学术，及被任遇，方始读书。典选举，定考课，出为将领，入参朝政，并有时誉。

高昌王麴文泰时遏绝西域商贾，太宗征文泰入朝，而称疾不至，诏以君集为交河道行军大总管讨之。及军至碛口，而文泰卒，其子智盛袭位。智盛计无所出，遂开门出降。君集分兵略地，遂平其国，俘智盛及其将吏，刻石纪功而还。君集初破高昌，曾未奏请，辄配没无罪人，又私取宝物。将士知之，亦竞来盗窃，君集恐发其事，不敢制。及京师，有司请推其罪，诏下狱。中书侍郎岑文本以为，功臣大将不可轻加屈辱，遂上疏祈免。疏奏，乃释。   

君集自以有功于西域，而以贪冒被囚，志殊快快。十七年，张亮以太子詹事出为洛州都督，君集激怒亮曰：“何为见排？”亮曰：“是公见排，更欲谁冤！”君集曰：“我平一国，还触天子大嗔，何能抑排!”因攘袂曰：“郁郁不可活，公能反乎？当与公反耳。”亮密以闻，太宗谓亮日：“卿与君集俱是功臣，君集独以语卿，无人闻见，若以属吏，君集必言无此。两人相证，事未可知。”遂寝其事，待君集如初。寻与诸功臣同画像于凌烟阁。

时承乾在东宫，恐有废立，又知君集怨望，遂与通谋。君集子婿贺兰楚石时为东宫千牛，承乾今数引君集入内，问以自安之术。君集以承乾劣弱，意欲乘衅以图之，遂赞承乾阴图不轨，尝举手谓承乾：“此好手，当为用之。”

及承乾事发，君集被收，楚石又诣阙告其事。太宗亲临问日：“我不欲令刀笔吏辱公，故自鞫①验耳。”君集辞穷。太宗谓君集日：“与公长诀矣，自今而后，但见公遗像耳!”因欺欷下泣。遂斩于四达之衢，籍没其家。君集临刑，容色不改，谓监刑将军日：“君集岂反者乎，蹉跌至此!然尝为将，破灭二国，颇有微功。为言于陛下，乞令一子以守祭祀。”由是特原其妻及一子，徙于岭南。

                                              （《旧唐书．列传第十九》）

[注]①鞫：审讯、查问。

8．下列句子中加点词的解释错误的一项是  （    ）

A．典选举            典：掌管

B．素无学术          学术：系统而专门的学问

C．君集被收          收：拘捕

D．遂寝其事          寝：止，不再追究

9．下列各组句子中，全都表明侯君集“好矜夸”的一组是 （    ）

①玩弓矢而不能成其艺，乃以武勇自称。

②曾未奏请，辄配没无罪人，又私取宝物。

③此好手，当为用之。

④卿与君集俱是功臣，君集独以语卿，无人闻见。

⑤君集以承乾劣弱，意欲乘衅以图之。

⑥然尝为将，破灭二国，颇有微功。

A．①②⑥       B．③④⑤      C．②④⑤     D．①③⑥

10．下列对原文有关内容的分析和概括，不正确的一项是 （    ）

A．在唐太宗诛杀李建成、李元吉的过程中，侯君集出谋划策，贡献很大，受到唐太宗的重用。

B．侯君集认为自己平定西域有大功，回来却“触天子大嗔”，心中很不痛快，于是萌生反叛的想法。

C．侯君集主动通过自己女婿与太子李承乾搭上关系，密谋反叛，结果被自己的女婿告发而被抓。

D．侯君集临刑前颜色不变，视死如归。他乞求保全一子，还能有人祭祀。唐太宗于是免除了侯君集妻子和一个儿子的死罪。

第Ⅱ卷(非选择题，共120分)

四、（23分）

11．把第I卷文言文阅读材料中画横线的句子翻译成现代汉语。（10分）

（1）及京师，有司请推其罪，诏下狱。

（2）我不欲令刀笔吏辱公，故自鞫验耳。
12．阅读下面的两首诗，然后回答问题(8 分)

读《长恨辞》

宋•李觏

 蜀道如天夜雨淫，乱铃声里倍沾襟。

当时更有军中死，自是君王不动心

马  嵬

清  袁枚

莫唱当年长恨歌，人间亦自有银河。

石壕村里夫妻别，泪比长生殿上多！

（1）两首诗都是读《长恨歌》后所抒发的感慨，《长恨歌》是何人的作品？这两首诗感慨的对象及态度是否一致？请简要阐述。（4分）

(2)两首诗的表现手法是否一致，请作简要分析。（4分）

13．补出下列名句名篇的空缺部分。(任选一组)(每空1分，共5分)

(一)  

①西当太白有鸟道，            ，            ，然后天梯石栈相钩连。(李白《蜀道难》)

②是故               ，                ，闻道有先后，术业有专攻，如是而已。(韩愈《师说》)

③穷则独善其身，                     。                (《孟子》)

(二)

 ①空山新雨后，天气晚来秋。               ，             。（王维《山居秋暝》）

 ②寄蜉蝣于天地，             。            ，羡长江之无穷。   (苏轼《赤壁赋》)

 ③                    ，镜中衰鬓已先斑。      （陆游《书愤》）
五、阅读下面的文字，完成14～17题。（22分）

冬日的阳光    伊 北

①北方的冬天是泾渭分明的。这泾渭分明里有点敢爱敢恨的意思，是清晰明括的痛，是大刀阔斧的冷，用凛冽一词形容绝不为过。北方的冬天总会给人措手不及的突袭感，一夜之间，风云突变，漫天的树叶飘落。早晨走到大街上，人们也毅然放弃秋天的时尚，套上臃肿的冬衣。行色匆匆的上班族把手举到嘴边，去寻找一口白气散发出来的微热，年纪稍大的人，则把头脸包得严严实实，正式进入了与冬的搏斗状态。

②北方的冬天干、冷，空气仿佛也被凝结了，这反而让它显得透明，呈现出一种冻白的表象，这空气凝结成风，也是一大片一大片吹过来，肆虐在城市的各个角落，好似从天而降的玻璃片那么有杀伤力，吹到脸上，是刮拉拉地响。

③北方的冬天让城市失去了色彩，那摇落了满身华衣的道旁树，瑟缩地露出黑冷的形象，休克似的静静等待下一个春天的到来。即便是偶尔有些不落叶的植物，也多半被灰尘蒙住了原有的光彩，显示出一种苍老的绿，那是它抵御冬的外衣。明蓝色的天空下，这城市多半是灰黑一片，色彩的单一使得人们似乎冻住了，城市逐渐放缓了步调，那早前烦扰的车水马龙也少了许多吵嚷的喧嚣，原本的热闹变成了起不了多大作用的热身运动，转瞬即逝，变成更巨大的冷意。于是，人们多半无心在户外徘徊，见了暖气房就往里面钻的。

④北方的冬天唯一让人感念的就是那明黄的阳光。也可能是因为这冷气的过滤，那阳光格外给人一种清新的感触，是渴望身处其中的愉悦。冬日的阳光不似夏日的阳光那样张狂、那样横冲直撞。它只是悄悄的，猫一样的，一点一点爬上这个城市大大小小的墙，阴暗在减少，光明一点点为这个城市披上盛装。这冬日的阳光有点温文尔雅的气质，是抚慰我们心灵的手掌。许多人隔着玻璃坐在阳光下，仿佛饥渴太久的植物，尽情吮吸着冬天难得的养分，静静地享受它带给人间的浅白、鹅黄。冬日的阳光可贵之处在于它的停留，它从不转瞬即逝慌慌忙忙，在冬的压迫下，它学会机巧地躲藏，这躲藏使它有点细水长流的气质，香薰一般缓缓释放。它悄悄的负载在每一个可供它休息的地方，温暖的空气里，晒过的被子上，冬日的阳光带着烘糊的芬芳，给身处严寒中的人们带来祈盼和希望。

⑤偶尔出外走走，掬一段冬日的阳光，那细细的粒子悄悄地温暖着我们的皮肤。它仿佛一朵敏锐的含羞草，树影或云朵一碰，它就迅速地退却。我们走在冬日的阳光里，自己也仿佛是一尾鱼，哪里有光我们便往那里游，在这个城市里晃荡。若是心情舒畅，我会独自坐在家中，有意无意地翻几页闲书，品几口香茶，累了，便合上书页，静静地遐想。“冬天到了，春天还会远吗?”品味着诗的悠长，我微微睁开眼，却看见那冬日的阳光，正在缓缓地移出朝南的门窗。

                                           （选自《散文》2009年第2期）

14．文章标题为“冬日的阳光”，开头却花了大量笔墨写北方冬天的干、冷天气。请问这样写有什么作用？（6分）

15．根据上下文，解释文中画线句子的含意及表达效果。（6分）

⑴是抚慰我们心灵的手掌

⑵自己也仿佛是一尾鱼

⑶冬天到了，春天还会远吗?

16．在作者笔下，北方冬日的阳光有哪些特点？请简要回答。（4分）

17．第④段写冬日的阳光，用了哪些表现手法？请简要赏析。（6分）

六（15分）

18．根据下面材料，回答后面问题。（5分）

“紧急通知：今年拜年禁止说以下内容：裁员广进（财源广进）、裁员滚滚（财源滚滚）、薪饷四成（心想事成）、遭裁禁饱（招财进宝），请各位网友互相知照，以免造成不必要的麻烦。”往年人人都喜欢用的拜年常用语，如今却成了网友们争相转发的新禁语。

下面是某网站2009年1月27日的投票累计情况：

你是否会禁说上面涉及的拜年用语？

	不会
	5215票
	77.51%

	会
	793票
	11.79%

	看情况
	720票
	10.70%


投票总人数：6728

⑴请你用自己的话简要概括上面的统计结果。（3分）

⑵假如你给人发拜年短信，你会写些怎样的拜年用语呢？（2分）

19.请将下面语段改写为3个短句，要求：前后连贯，不得改变原意。（5分）

剑桥郡警署女发言人雪莉·斯普拉特声明在温家宝总理09年2月2日于英国剑桥大学进行以《用发展眼光看中国》为题的演讲时那名会场后排就坐的突然高声干扰现场秩序的27岁外籍男子已因涉嫌扰乱公众秩序而被逮捕。

20．2008年是中国的山寨年，山寨广受人追捧，先是山寨手机的粉墨登场，继而山寨电脑、山寨服装、山寨春晚、山寨电影……形形色色的山寨之风在中国的市场上刮得人心不安。有人把这个新事物叫“山寨文化”，对此你如何认识，请写出三点看法。（每点不超过40个字，5分）

七、阅读下面的材料，根据要求作文。（60分）

美国《幸福》杂志曾在征答栏中刊登过这样一个题目：假如让你重新选择，你做什么？一位军界要人的回答是去乡间开一个杂货铺；一位女部长的答案是到哥斯达黎加的海滨经营一个小旅馆；一位市长的愿望是改行当摄影记者；一位劳动部长想做一家饮料公司的经理。几位商人的回答最离奇，一位想变成女人，一位想成为一条狗。更有甚者，想退居山野化为植物。其间，也有一般百姓的回答，想做总统的，想做外交官的，想做面包师的，应有尽有。但是，很少有人想做现在的自己。

读完这则材料，你有什么感想，写一篇文章。
    [注意] ①立意自定。②文体不限，可以记叙经历，编述故事，发表议论，展开想象等。③题目自拟。 ④不少于800字。 

乾县第一中学2011年高考语文情景模拟考试参考答案

1．B．(A．暂（zhàn）——暂（zàn）；临摹  一诺千斤——一诺千金  C 罗嗦——啰嗦  ；阜盛(fǔ)——阜盛(fù)   青——清 D“标识”的“识”读zhì  “氰”读qíng  老生长谈——老生常谈)

2. D (A “莘莘学子”就是众多学子，集合名词前不能用量词“无数”修饰； C千载一时：一千年才有这么一个时机。形容机会极其难得。；B天作之合：合：配合。好像是上天给予安排，很完美地配合到一起。祝人婚姻美满的话。。与语境不符，可用“议论纷纷”或“口诛笔伐”等；

3．B（A成分残缺。“提出”的宾语残缺。可在句子末尾加上“一系列帮助毕业生就业的措施”。C搭配不当。“熊掌”怎么被“宰杀”？D不合逻辑。他参与的节目应该不止一个，不可能都是第一）

4. C 　高贵者的通病就是不能容人先排②，不仅不能容人，还要自诩自己的清高，递进关系故排⑤，眼里容不得沙子与胸中容不得尘埃句式相同，排③，④和①都是不知道能容的分量，④泛指①特指。

5．C（A项“各大城市仍然实行户口限制”不合实情，如石家庄就放开了；“挡住了移民”也不合实情，如北京。B项，在作者看来，这些做法属于形式主义，并非“有益尝试”。D项，原文是“除了基于现实条件的稳妥考虑外，可能也有兼顾本地利益的因素”，是“可能”）6．C（原文是说“不是一天两天的事。”）7．B（“户口问题就不复存在了”错，原文是“户口问题就简单得多”）

三、（9分，每小题3分）

8．B（学识、学问）9．D（①句即为自矜功伐。②句说的是侯君集的贪婪。③句也是在夸耀自己有能力帮助太子夺取政权。④是太宗对他的评价。⑤句说的是他想谋反的事。⑥句说的是他临死还没忘记夸耀自己。）

10．C（并非侯君集主动与李承乾联系。也非女婿告发被抓，而是事情败露侯君集被捕后女婿才去作证确有其事。）

四、（23分）

11．（10分）（1）侯君集到了京师后，有关官员向朝廷请求追究他的罪责，皇帝下诏将他打入狱中。

（2）我不想让那些办案的文吏来侮辱你，所以我亲自审问你。

【参考译文】

    侯君集，豳州三水人。生性矫揉造作，骄傲自负并喜好自我夸耀，玩弄弓箭却不能精通其技法，却以武勇自称。太宗做藩王时，把他引入幕府，多次跟随太宗征战，屡次升迁做了左虞侯、车骑将军，被封为全椒县子。渐渐地蒙受太宗的恩遇，参预谋划大事。李建成、李元吉被诛杀一事，侯君集出了很多主意，起了很重要的作用。太宗即位后，升任左卫将军，因为功劳大，加封为潞国公，赐给食邑一千户，不久又任命为右卫大将军。贞观四年，又升任兵部尚书，参议朝政。

    当时朝廷将要征讨吐谷浑伏允，任命李靖为西海道行军大总管，让侯君集和任城王李道宗一起做李靖的副手，平定了吐谷浑回来。贞观十一年，与长孙无忌等人一起都受到了世袭封赏，朝廷授予侯君集陈州刺史之职，又改封陈国公。第二年，任命为吏部尚书，进爵位为光禄大夫。侯君集行伍出身，向来没有学问，等到被皇上重用后，才开始读书。主管官员的选拔事务，评定考核官员的政绩。出国门为将领，带兵作战；入朝廷则参预朝政，在当时都很有声望。

    高昌王麴文泰当时禁止西域商人通行，太宗征召麴文泰入朝，他却称病不来，太宗下诏书任命侯君集为交河道行军大总管去讨伐他。等到大军到达碛口a-，麴文泰就死了，他的儿子麴智盛继位。麴智盛一点办法都没有，于是只有打开城门出来投降。侯君集分兵攻占各地，于是平定了高昌国，俘获了麴智盛及其将领官吏，立石碑纪功后返回。侯君集刚打败高昌时，还未曾奏请朝廷，就流配抄没无罪的人，又私自拿取宝物。将士们知道以后，也竟相地来盗窃，侯君集担心自己的行为暴露，就不敢制止别人乱来。到了京师后，有关官员向朝廷请求追究他的罪责，下诏将他打入狱中。中书侍郎岑文本认为，功臣大将不能轻易地加以屈辱，于是上疏请求赦免侯君集的罪过。皇帝看了奏章，才把侯君集释放了。

    侯君集自以为讨伐西域有功，却因贪图钱财被囚禁，心中实在不痛快。贞观十七年，张亮以太子詹事的官衔外放洛州都督，侯君集故意激怒张亮说：“你为什么受到排挤呀?”张亮说：“你也遭到排挤，还要说谁冤枉呢?”侯君集说：“我平定一国，回来却被天子如此的责怪，怎么能受到这样的压制排挤?”于是捋起袖子说：“郁闷得活不下去了，您能造反吗?我将一定和你一起造反。”张亮悄悄地把这事报告给了皇上，太宗对张亮说：“你和侯君集都是功臣，侯君集单独和你说的话，没有别人听见，假若把他交给司法官员审理，侯君集一定会否认此

事。两人互相对证，事情也说不清楚。”于是就把这件事压了下来，对待侯君集依然像从前一样。不久侯君集和其他一些功臣在凌烟阁上被画功臣像一起进行了表彰。

    这个时侯李承乾立为东宫太子，担心有朝一日被废而地位不保，又知道侯君集对朝廷心怀不满，于是就和他勾结起来一块谋反。侯君集的女婿贺兰楚石当时做东宫千牛，李承乾让他多次带侯君集进入东宫，向他咨询如何自保的办法。侯君集认为李承乾劣弱，想要乘机谋反，于是就帮助李承乾暗中图谋不轨，曾经举着手对李承乾说：“这是双好手，应当被您使用。”

    等到李承乾谋反之事败露，侯君集也被拘捕，贺兰楚石又到朝廷告知此事。太宗亲自审问说：“我不想让那些办案的文吏来侮辱你，所以我亲自审问你。”侯君集无言答对。太宗对侯君集说：“和你永别了，从今以后，只能看到你的遗像了!”因此哽咽落泪。于是在十字路口杀了他，查抄了他的家产。侯君集临刑的时候，颜色不改，对监刑将军说：“我侯君集难道是反叛的人吗?只是失误受挫到了这个地步!然而，我曾经做过将领，灭了两个国家，也还有点小功劳。请替我向陛下求情，请陛下能为我留下一个儿子，将来能为我守孝扫扫墓，上上坟吧。”因此皇帝特赦他的妻子和一个儿子的死罪，流放到岭南。

12．(一)①可以横绝峨眉巅，地崩山摧壮士死②弟子不必不如师，师不必贤于弟子③达则兼济天下

(二)①明月松间照，清泉石上流②渺沧海之一粟哀吾生之须臾③略

13（1）白居易。都持批评的态度，但批评的对象不一致。李诗主要讽刺唐玄宗爱美人不爱江山，只顾个人的享乐而不顾将士的生死；袁诗批评的对象是长恨歌，是因为此诗只歌颂两个人的爱情而没看到百姓流离失所的悲剧。（2）两诗的表现手法一致，都采用了对比的手法。李诗将将士的死与杨玉环的死做对比，将“倍沾襟”与“不动心”作对比；袁诗将两个人的生离死别与百姓的生离死别做对比。

14．极力渲染北方的冬天寒风凛冽、空气干冷、城市黯淡的特点，为下文写冬日的阳光作铺垫，衬托冬日阳光的旭暖与可贵，给人以祈盼和希望。（意思对即可）

15．⑴用比喻手法，生动地表现冬日的阳光给人以温暖和愉悦的感觉。⑵这话意思是说，作者出外散步，沐浴着冬日的阳光，欢快地像一尾鱼畅游在城市里有阳光的地方。⑶这话意思是，冬天过后就是春天，表达了对希望的憧憬和对未来的信念。（意思对即可）16．①清新；②明黄（浅白、鹅黄）；③温文尔雅（悄悄挪移）；④温暖芬芳。17．运用了对比（衬托）、比拟、比喻等表现手法，生动形象地表现了冬日阳光清新、温暖的特点，给人以愉快、祈盼和希望。（例略）

18．⑴示例：七成以上的网友（回帖）表示无所谓，但也有部分网友（跟贴）称会考虑他人感受，适时改说拜年用语。⑵如可说“恭喜发财、身体健康、阖家幸福、牛运亨通、牛气冲天”之类的拜年用语。

19.1温家宝总理09年2月2日在英国剑桥大学进行了以《用发展眼光看中国》为题的演讲。2当天在会场后排就坐的2 7岁外籍男子突然高声干扰现场秩序。3剑桥郡警署女发言人雪莉·斯普拉特声明该男子已因涉嫌扰乱公众秩序而被逮捕。

20．（6分）参考示例：①山寨版东西很便宜，与此相关的山寨文化也不值钱，因为它的创新指数为0。②山寨文化是盗版与侵权的遮羞布，它是对别人创新成果的偷窃。③山寨文化泛滥助长的是国人的懒惰和无知，损害的是中国的创造力和竞争力。

作文立意提示

①突破人生的“围城”。②认识你自己，做最好的自己。人生就是不断完善自己的过程。③人们的不幸在于不想走自己的路而只想走别人的路。④人生没有回头路。⑤一生做好一件事情不容易。⑥过程是人生的最大收获。 ⑦生命是一次没有意义的旅行，生命对我们的最大用处是体验活着的滋味，而体验依托于我们每个人独特经历。上帝创造了无数种命运，而我们是不可重复的一种，前不见古人，后不见来者。我们要热爱自己的命运，做命运的朋友。⑧“与生活讲和”，这是一种智慧，因为生活无法假设和预期。⑨不要活在别人的世界里，别在意所谓“成功”。“成功”是一个社会学名词，智者不会刻意追求。⑩别羡慕任何人，羡慕的本质是无知。
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