绍兴一中高考语文模拟试卷
命题：董秋成
  一、(18分．每小题3分)

  1．下列加点的字读音完全相同的一项是(    )

  A．胜迹  史乘  剩余  盛情难却  圣经贤传

  B．横事  衡器  道行  横行霸道  恒河沙数

  C．识趣  实录  拾级  食古不化  拾人牙慧

  D．闻达  紊乱  稳练  刎颈之交  纹丝不动

  2．下列词语中没有错别字的一组是    (    )

  A．交纳  浑然一体    脍炙人口    一张一驰

  B．缴纳  过渡时期    装潢材料    加官晋爵

  C．申讨  大材小用    层见迭出    习已为常

  D．缉私  旁征博引    以点代面    带罪立功

  3．下列各句中加点的成语的使用，恰当的一句是






     (    )

    A．这次全市举行高中学生的演讲比赛，小王是我们班也是我们学校的演讲高手，学校派他去参加，果然不孚众望．他夺得了冠军。

    B．一个人要有正义感，要有勇敢精神。在大是大非面前，我们应该挺身而出，绝不能明哲保身，人云亦云。

    C．他靠施手段，弄权术，拉选票，终于当上了村委主任。又呼朋引类，委以重任，这里成了他的一统天下。可是不到一年，村委主任之职还是被村民们罢免掉了。

    D．在这里虽然看不到一处人文遗迹，然而有些自然景观比如“老鼠抬轿”、“猫追老鼠”等等，也实在是巧夺天工，见者无不称奇。
    4．依次填入下列各句横线处的词语最恰当的一项是                               (    )

    ①这次选拔考试，百中取一，可以说比科举时代参加进士试的难度还大。但我相信，他去参加定能          。

    ②经过一段时问的认真调查表明，这一事故不是人为制造的，完全是一个偶发事件，也与他无关，在确凿的材料面前是无可       的了。

    ③别看这个瘦老头个矮脸黑，现在连走路也是踉踉跄跄的样子，可在多年前他也是一个    的人物，当时的人谁不知道他的大名啊。
    A．折桂    质疑    烜赫一时

    B．问鼎    置疑    炙手可热

    C．问鼎    质疑    炙手可热

    D．折桂    置疑    烜赫一时

    5．下列各句中没有语病的一项是    (    )

    A．前段时间，小煤窑事故接连不断地出现，为了防止这类事故的不再发生，市里采取了新的措施，对小煤窑加强了管理。

    B．他是市公交系统的劳动模范，最近公司作出决定广泛开展向他学习的活动，大力推行服务用语和服务忌语，将服务水平再提高一个档次。

    C．三百六十行，行行出状元，只要你肯钻，你能拿出一副认真劲。工人出身的许振超、朱斌，他们的名字原本对我们是不熟悉的，现在在全国出了名，成了大明星了。

    D．许多事实证明，在科学研究方面有成就的人，不少是在客观物质条件十分艰难的情况下，经过顽强刻苦的努力才获得成功的。
    6．下列各句中标点符号使用有误的一项是(    )

    A．信任，是一种包容，是推心置腹的与人为善。信任，是一种烛照，它能透视人类最隐秘的精神底蕴。

    B．“天行健，君子以自强不息”，我们向许振超学习，自觉知识化，达到他那样的高度，是要有点精神的。

    C．都说，“做天难做四月天(即阳历五月)，种田农夫盼下雨，采桑娘子要晴干”。可是这里，既提供适于众口生存与发展的沃土，又遍洒雨露阳光。

    D．要有意思才有话说；没有意思硬要说，就是瞎说；意思没有想清楚随便说，就是乱说；那都是没有把话说好。

    二、(12分，每小题3分)

    阅读下面文字．完成7—10题
21世纪医学挑战生命极限

    大量研究表明，端粒与细胞的老化关系密切·

    端粒，是指由染色体末端的“TTAGGG”碱基组成的循环序列。除了部分例外，端粒在每次细胞分裂后变短，缩短到一定程度后，细胞便停止分裂。

最新研究表明，当体内生成具有极短端粒的细胞团之后，端粒部分的间隙就会出现错位，并与其他染色体发生融合。人类的癌症，据称大约85％极有可能与端粒异常有关。

由氧化引起的损伤，是造成端粒异常的另一原因。在遭受氧化损伤的细胞中，活性氧值上升，并引起DNA损伤。长期从事该项研究的劳伦斯·伯克利国家实验室分子遗传学研究所的大卫·吉利博士认为人体内的DNA修复机构，可能与老化也有着十分密切的关联。一旦能够找到预防氧化损伤、弥补 DNA修复机构缺陷的手段，将有助于人们开发更为有效治疗疾病的方法。

    有些人尽管机体健康，却由于早老性痴呆症而陷于重度痴呆状态。因此，如何在年龄增长的过程中维持大脑功能，将是今后的医疗必须直面的重大课题．
    斯坦福大学医学系的罗伯特·扎霍尔斯基博士介绍说，在生物中，惟有人类会陷于慢性身心紧张之中。处于身心紧张状态时，人的副肾皮质会分泌出一种被称为“糖皮质激素”的物质，这种物质会在长达数十年的时间内，使人的大脑逐渐老化。根据扎霍尔斯基博士的研究，糖皮质激素会阻止神经元吸收作为能量来源的糖，最终导致神经元死亡。特别是海马部位的神经元，更容易受到伤害。海马是大脑皮质的一种，是控制记忆的重要部位。长期处于身心紧张状态，或是受到来自外界的心理创伤，会导致体内糖皮质激素浓度的上升，造成海马萎缩。在这种情况下，就容易引起忧郁症等精神疾病。

    目前，扎霍尔斯基博士正计划将自己的研究成果应用于基因治疗之中。具体做法是，在海马植入可以生成分解糖皮质激素的蛋白质的基因。或者植入 SOD(超氧化歧化酶)基因。他设法在实验中使小白鼠出现心脏疾病发作和癫痫发作，然后在小鼠的大脑海马注入SOD基因。通常情况下，由于发作造成的应激反应，海马的神经元会在48小时后死亡。但是，如果在发作后48小时之内进行上述基因治疗，就可以防止大脑出现后遗症。

    进入后基因组时代，医疗技术必将出现飞速提高。在21世纪，包括癌症在内的各种顽症可望被逐一攻克，长生不老或许将成为现实。专家呼吁．对于人们在现代社会所承受的过度身心紧张，也必须及早采取相应对策。
    7．下列对端粒的理解最准确的一项是  (    )

    A．端粒是指由染色体末端的“TTAGGG”碱基组成的循环序列。

    B．每次细胞分裂后，端粒就变短，最终使细胞的分裂停止下来。
    C．极短的端粒成为细胞团之后，端粒部分的间隙就会出现错位，并与其他染色体发生融合。

    D．端粒的异常，将有85％导致患癌症。
    8．对“如何在年龄增长的过程中维持大脑功能，将是今后的医疗必须直面的重大课题”这句话，理解错误的一项是                  (    )

    A．这是一个医学挑战生命极限的问题。

    B．一个人的机体健康，也意味者他的大脑功能也一定是健康的。

    C．细胞中，活性氧值上升，会引起DNA损伤．而 DNA修复机构的缺陷，可能与老化密切相关。

    D．今后医疗必须直面的重大课题是努力找到预防氧化损伤，弥补DNA修复机构缺陷的手段．

    9．下列与糖皮质激素毫无关联的一项是(    )

    A．“糖皮质激素”这种物质，是由处于身心紧张状态时，人的副肾皮质分泌的。

    B．人的大脑的逐渐老化，与“糖皮质激素”在长时间内的作用有关。
    C．海马是大脑皮质的一种，是控制记忆的重要部位，它的萎缩是由体内糖皮质激素浓度的上升造成的。

    D．端粒在每次细胞分裂后变短，其变短的情况与糖皮质激素浓度有关。

    10．根据原文提供的信息，以下推断正确的一项是                                (    )
    A．人类的癌症，据称85％左右与端粒的异常有关。

    B．长期从事端粒异常原因研究的劳伦斯·伯克利国家实验室分子遗传学研究所的大卫·扎霍尔斯基博士认为：人体内的DNA修复机构，与老化有着十分密切的关联。

    C．糖是神经元作为能量的来源，缺少了它，最终会导致神经元的死亡。
    D．扎霍尔斯基博士经过努力，将自己的研究成果应用于基因治疗之中。其具体的做法是，在海马植入可以生成分解糖皮质激素的蛋白质的基因，或者植入SOD(超氧化歧化酶)基因。
    三、(12分，每小题3分)

阅读下面一段文言文，完成11～14题
高祖崩，孝惠、吕太后时，汉初定，故匈奴以骄。冒顿乃为书遗高后，妄言。高后欲击之，诸将曰：“以高帝贤武，然尚困于平城。”于是高后乃止，复与匈奴和亲。

    至孝文帝初立，复修和亲之事。其三年五月，匈奴右贤王入居河南地，侵盗上郡葆塞蛮夷，杀略人民。于是孝文帝诏丞相灌婴发车骑八万五千，诣高奴，击右贤王。右贤王走出塞。文帝幸太原。是时济北王反，文帝归，罢丞相击胡之兵。
    其明年，单于遗汉书曰：“天所立匈奴大单于敬问皇帝无恙。前时皇帝言和亲事，称书意，合欢。汉边吏侵侮右贤王,右贤王不请,听后义卢侯难氏①。等计，与汉吏相距。绝二主之约，离兄弟之亲。皇帝让书再至，发使以书报，不来，汉使不至，汉以其故不和，邻国不附。今以小吏之败约故，罚右贤王，使之西求月氏击之。以天之福，吏卒良，马强力，以夷灭月氏，尽斩杀降下之。定楼兰、鸟孙、呼揭及其旁二十六国，皆以为匈奴。诸引弓之民，并为一家。北州已定，愿寝兵休士卒养马，除前事，复故约，以安边民，以应始古，使少者得成其长，老者安其处，世世平乐。未得皇帝之志也，故使郎中系雩浅②奉书请，献囊驼③一匹，骑马二匹，驾二驷④。皇帝即不欲匈奴近塞，则且诏吏民远舍。使者至，即遣之。”以六月中来至薪望之地。书至．汉议击与和亲孰便。公卿皆曰：“单干新破月氏，乘胜．不可击。且得匈奴地，泽卤⑤，非可居也。和亲甚便。”汉许之。  

                    (《史记·匈奴列传》)
注：①难氏(zhī)：匈奴将领名。②系零浅：匈奴人名。③橐驼：骆驼。④驾二驷：驾车的马八匹。⑤泽卤：盐碱地。

    11．对下列句子中加点的词语的解释不正确的一项是                               (    )

    A．乃为书遗高后    遗：送，送给

    B．复与匈奴和亲    和亲：结亲和好

    C．杀略人民        略：侵略

    D．罢丞相击胡之兵  罢：撤回、取消

    12．下列各组句子中，加点的词的意义与用法不相同的一项是                      (    )
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    A．  于是高后乃止

         必以长安君为质，兵乃出
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    B．  汉以其故不和

         以吾一日长乎尔．毋吾以也

    C．  复与匈奴和亲

         夫子喟然叹日：吾与点也

    D．  然尚困于平城

         其皆出于此乎

    13．下列表明汉对匈奴采取“和亲”政策原因的一项是 (    )

    ①汉初定，故匈奴以骄
    ②以高帝贤武，然尚困于平城

    ③济北王反，文帝归，罢丞相击胡之兵

    ④单于遗汉书……前时皇帝言和亲事，称书意，合欢

    ⑤单于新破月氏，乘胜，不可击
    ⑥且得匈奴地，泽卤，非可居

    A．②④⑤⑥    B．①②③⑥

    C．②③④⑤    D．①③④⑥

    14．对原文的有关内容的分析和概括不正确的一项是（    ）

    A．汉初，刘邦驾崩，匈奴见此情况显得很是傲慢，冒顿来信，在信中乱说了一番。可见这时的匈奴是并不把孝惠帝、吕太后放在眼中的。
    B．孝惠帝三年五月，匈奴的右贤王进入并向河南(即今之河南省)之地移民，还侵略杀害了上郡边塞守边的蛮夷和人民。

    C．单于主动给汉文帝写来一信，表示皇帝曾说过的“和亲”之事是双方都喜欢的事，并对右贤王侵盗上郡之事作了一番解释，希望消除两国的不愉快，重新恢复以前的盟约。

    D．当时，汉文帝与大臣们对匈奴的方略是攻击还是和亲还处在议论当中，但主要要考虑是否对国家有利。最后的结论是和亲带来的利大。可见汉代采取的和亲政策还是根据当时的实际情况作出来的。

    四、(18分)

    15．把下列文言句子译成现代汉语。

①北州已定，愿寝兵休士卒养马，除前事，复故约，以安边民(3分)
②使少者得成其长，老者安其处，世世平乐(2分)
③且得匈奴地，泽卤，非可居也。和亲甚便(3分)
    16．阅读下面一首宋诗．然后回答问题。(6分)

道间即事

黄公度
花枝已尽莺将老，

桑叶渐稀蚕欲眠。

半湿半晴梅雨道，

 乍寒乍暖麦秋天。①
村垆沽酒谁能择?

邮壁题诗尽偶然。
方寸怡怡无一事，

粗裘粝食地行仙。
    注：①麦秋天：《初学记》卷三引汉蔡邕《月令章句》：“百谷各以其初生为春，熟为秋，故麦以孟夏为秋。”
(1)这是一首记行述怀之作。诗人以鲜明的笔触，描述了恬淡闲适的行旅生活。诗的前四句准确地写出了诗人行旅生活的时令及行经的地区特色。试指出，这里写的是什么时节什么地区的情景?
(2)对这首诗的艺术特色，就其中的一点，谈谈你的看法。

    17．补写下列名句名篇中的空缺部分。(任选2题，4分)

①哀吾生之须臾，羡长江之无穷。         ，
                            。(苏轼《赤壁赋》)
    ②既得志，则纵情以傲物；         ，
                      。(魏征《谏太宗十思疏》)
③舍南舍北皆春水，但见群鸥日日来．      ， 

                             。 (杜甫《客至》)

五、(18分)

    阅读下面文字，完成18--21题

马屁股与现代化

杨学武
    题目并非“风马牛”，马屁股与现代化大有“相及”之关系。你知道铁路两轨之间的标准距离最早是从哪里来的吗?既不是“天上掉下来的”，也不是“自己头脑里固有的”，据科学家考证，是由马屁股产生而来的。
    目前大多数国家所采用的铁路轨距都是一点四三五米(四英尺又八点五英寸)，这个国际标准来源于最早发明火车和修建铁路的英国。一向以严谨甚至古板而著称的英国人。为什么采用了这个“拖泥带水”的怪怪数字呢?原来英国的铁路是由造电车的人设计的，他把电车轨道的距离标准“照搬照套”于火车轨道。那么，电车轨道为什么采用这个怪怪数字昵?原来造电车的人以前是马车匠，他把马车两轮的距离标准“活学活用”于电车轨道．那么，马车轮距为什么采用这个怪怪数字呢?原来那时候英国的老路上留下的马车辙迹宽度是四英尺又八点五英寸。如果新造马车的轮距不“重蹈覆辙”，就无法在老路上顺利前进。那么，这个辙迹宽度又是怎么形成的呢?原来是古罗马人留下的“名胜古迹”。因为欧洲包括英国的长途老路都是罗马人为他们的军队而铺设的，而罗马军队的战车轮距正是四英尺又八点五英寸。那么，罗马人为什么采用这个怪怪的数字作为战车的轮距呢?其实原因很简单，并非“歌德巴赫猜想”，原来是两匹拉战车的马的屁股的宽度。想当初罗马人在制造战车时，哪像现在制造核武器那样既有数学家周密计算，又有科学家精心设计?他们以两匹马的屁股的宽度为战车的轮距，大约是从实践中总结出来的真知，因为马与车在结构上保持高度一致，就可以使马车协调平衡地顺利行驶。于是，“古色古臭”的马屁股，就成了现代化铁路的“标本”，而且相沿承袭被当做“国际惯例”。
    不仅铁路与马有缘，而且火车也与马有关。蒸汽机发明以后，有的地方铺设了铁路，但铁路上走的车还是用马拉的，相传慈禧就坐过“马拉火车”。虽然当时也有人用蒸汽机作动力制造了火车，但其速度比马强不了多少，并时常越轨出事。正因此，英国人史蒂芬逊才决心发明一种实用的火车，他经过多年研究，终于试制出了近代蒸汽机车。随着科学技术的发展，如今已有了现代化的火车。不过，无论火车怎么现代，还是不能“离径(经)叛道”，而且轨道还是沿袭着两千多年前的马屁股所形成的“规(轨)矩”·

    英国是一个传统与现代“和平共处”的典型。别的不说，只说在他们的国土上，既有现代化的火车在野外漫长的铁路上奔驰，又有最原始的马车在通往首相府的唐宁街上缓行。荚国人与马有不解之缘，女王的马队简直是世界上最亮丽的一道风景线。也许是马为大英帝国立下了汗马功劳，所以英国人把马当做国宝一样钟爱不已。
    我们中国人对马也是有感情的，具有“中国特色”的画马就是一个重要表现。著名画家徐悲鸿堪称画马高手。在这个传统悠久的艺术上，外国人常常“望马兴叹”，可我们有些人妄自菲薄，认为中国的传统艺术已经“日落西山”，只有西方的“前卫艺术”才能“救中国”。前不久记者采访以画马为“看家本领”的著名画家刘旦宅，记者问道：“现在有人提出，中国书画要走出国门。和世界接轨，你对此是怎样看法?”他借题发挥就如何对待传统艺术发表看法说：“凡是称得上传统的，都是有生命力的，有其存在的理由。”现在把传统和创新对立起来是不对的。传统的东西虽然源远流长，但不是遥远的过去，现在新的、好的，将来也就成为传统，就像现在的齐白石、黄宾虹，大家都在学他们，将来也就成为传统了。传统并不是几千年几百年不变的，而是不断有新的融入，逐步积累起来的”。(引自2000年12月8日《文汇报》)时下中国正准备加入“WTO”，各行各业都在忙着“与国际接轨”。然而，有些人一听说“WTO”，就像《阿Q正传>中的赵秀才那样，一听到“革命”就以为是“咸与维新”的时侯了，似乎传统的东西不完全丢掉，就不能轻装上阵进入“WTO”。
    从马屁股的故事中，我们应该有所启示。没有传统，哪有现代?当我们乘坐现代化的火车奔向未来之时，切不可忘记我们屁股下面的轨道是与马屁股有关的。

(见2001年6月5日《文汇报>第11 版》
18．根据文意．完成下面空缺处的内容(4分)

数国家的铁路轨距(国际标准)

    19．根据文意，写出“马屁股”和“马屁股与现代化”的含义．(6分)

    “马屁股”的含义是                    

    “马屁股与现代化”的含义是            

20．如何理解著名画家刘旦宅说的“凡是称得上传统的，都是有生命力的，有其存在的理由”这句话?(4分)
    21．下列对这篇文章的赏析，正确的两项是(4分) (    )

    A．本文作者认为现代化是建立在传统的基础上的，在我们实现现代化的过程中，切不可丢掉传统的东西。

    B．文中第3段写不仅铁路与马有关，而且火车也与马屁股有关，它促使了英国人史蒂芬逊下决心发明了实用的火车，更有力地说明了马屁股与现代化的关系。
    C．本文作者看到我们有些人认为中国的传统艺术已经过时，只有西方的“前卫艺术”才能救中国，于是写了本文，认为中国的传统艺术并未过时，还很具有生命力。   

    D．文章的前半部分，花了较多的文字陈述了铁轨的宽度产生于两匹马的屁股的宽度，以揭示出现代化与传统的关系并不是对立的，恰恰说明现代化与传统间的密切关系。

    E．本文明显地反映出作者对人们在保持传统和进入WTO两者之间作不恰当选择的担心，也透露出作者宁可迟一点进入WTO，也不愿丢掉传统的那种心态。

    六、(12分)    r

    22．用一句话概括以下文字的要点。(不超过18个字)（4分）

    据《嘹望》第48期报道，近年来，我国固定资产投资增速加快，尤其是今年前三季度，全社会固定资产投资34351亿元，同比增长30.5%，比上年同期加快8.7个百分点。其中国有及其他经济类型投资额已达26513亿元，同比增长31.4％，增幅创1995年以来新高．

    另外，按照GDP7．3％的年增长速度，到2005

年，我国生铁、钢、钢材、十种有色金属、水泥的消耗量，将分别达到2.7亿吨、3.1亿吨、3.9亿吨、1576万吨、10.3亿吨；对原煤、原油、电的消耗量，将分别达到16.2亿吨、2.9亿吨和23821亿千瓦小时。靠消耗如此巨量的原材料来支撑我国未来的经济增长，将是难以做到的。

             (2003年12月lO日《报刊文摘》)


    23．将下面的几个语句整合成一个单句．（4分）

    ①即政府只直接举办部分公立医院

    ②在公立医院体制改革中

    ③卫生部有关负责人日前透露

    ④国家将“大踏步”后退

    24．仿照例句的格式，根据提供的开头，仿写

  句子。（4分）

    例：艺术是多情的，喜、怒、哀、乐、惊、恐、悲，这些人之常情都洋溢其表。

艺术又是多味的，                       

                                         。

    七、作文(60分)

    25．阅读下面的材料．根据要求作文

    丹丹是我国某大学即将本科毕业的大学生，在激烈的竞争中，她又幸运地获得了硕士博士连读的极好机会。不幸的是作为她家顶梁柱的父亲患了肠癌，动了手术正在治疗之中，她的母亲又被发现患了乳腺癌，也住进医院治疗，家中正需要大量的钱来救活父母。丹丹打算弃学顾家，而父母对此却不同意，要她继续完成学业。

    对此，有人主张丹丹应该弃学照顾父母，也有人认为丹丹应该顺从父母之命，继续学习。

    请谈谈你的看法。

字数800字左右。
参考答案

    1． A(均为shèng    B项依次为 hèng  héng héng  héng héng  C项依次为Shí  shí shè shí  shí  D项依次为wén wěn wěn wěn wén)

    2．B(A项驰一弛  C项迭一叠已～以  D项

  代一带 带一戴) 。

    3．C(A项：不孚众望：不能符合大家的希望。

 应改用“不负众望”或“深孚众望”。B项：使用“挺身而出”的语境和对象应是处在危险或有较大困难的时候或境况下，而“大是大非”是指有关原则性的重大是非问题，“大是大非面前”毕竟不同于“危险困难面前”，这里属误用，可改为“旗帜鲜明”。C项“呼明引类”用于贬义，意为招引来气味相投的人。D项“巧夺天工”使用的对象是人工做成的事物，而不能是天然的东西。)

    4．D(问鼎：只是对夺取政权、冠军、第一名等的一种企图，并非指夺到了手，达到了目的。折桂：科举时代指参加科举考试考中了，并非一定指获得了第一名，今比喻为被录取。质疑：提出疑问。置疑：怀疑(用于否定)。炙手可热：手一挨近就感觉到热，比喻气焰很盛，权势很大。不可比喻名气大。烜赫一时；形容在一段时间里名声很大，声势很盛。)

    5．D(A项“为了防止这类事故的不再发生”等于要让事故发生。B“大力推行……服务忌语”不对。C项主客颠倒，应是“我们对他们的名字原本是不熟悉的”，或：“他们的名字对我们来说是不熟悉的”。)

    6．D(最后一处分号应改为冒号。)

    7．A(B项是关于端粒分裂后的特点的．C项讲的是端粒异常的情况．D项讲的是端粒异常与人类患癌之间的某种关系．)

    8．B(即使机体是健康的，大脑功能也不一定是健康的，随着人的年龄的增大，大脑的功能就会减退。)

    9．D(此项与糖皮质激素毫无关系，属于无中生有。)  

    10．C(A项应是“人类的癌症，据称85％左右极有可能与端粒异常有关”。B项有两处错误：一是“扎霍尔斯基”应是“吉利”；二是“可能与老化也有着十分密切的关联”这个“可能”不能少。 D项所讲只是一种计划，还未应用于基因治疗之中。)

    11．C(略：抄掠，掠夺．)

    12．C(前一“与”：跟；后一“与”：赞成、赞同。A项两处“乃”均为。才”。B项两处“以”均为“因为”、“由于”。D项两处“于”均为“在”．)

    13．A

    l4． B(不是“孝惠帝三年五月”应是“孝文帝三年五月”，“河南之地”的“河南”与今之“河南”古今异义。“侵略杀害”也不对．应是“杀害掠夺”．)

    15．①北州已经安定了，我们希望停止战争，休养兵卒，喂养马匹，解除不愉快的往事，恢复从前的盟约。

    ②让年少的能够成长，年老的能够安心地生活．世世代代平安快乐。
    ③况且(就算)获得了匈奴的土地，由于是盐碱地，也是不可以居住的。和亲对汉朝很有利。

    16．(1)写的是初夏江南农村的情景。(“花枝已尽”表示繁花凋谢，春光消逝。“莺将老”说明作为报春鸟的莺、雏莺渐大，春天已经归去。“桑叶渐稀”说明桑已被采摘得差不多了，蚕已养大，准备做茧。“梅雨"又是江南初夏特有的气候。“麦秋天”正是农历四月的麦收季节。)

    (2)艺术特色可从下面几种中任选一种来谈：

    ①上两联写景，突出了时令特征，还将养蚕、麦收等农事纳入诗中，丰富了季节感，增添了浓郁的生活气息。下两联叙事抒怀，极显自然、妥帖。
    ②诗的上两联运用了对偶句式，将多种物象组合在一起，互相衬托，将江南农村初夏景色刻画得鲜明生动。

    ③此诗主要运用白描手法，不堆砌辞藻，写得简淡而不近俗，且有情味。

    ④从用词上看，无论写时令还是写地区性特点均能运用很有代表性的词语，使读者易通其意。

    17．①挟飞仙以邀游  抱明月而长终

    ②竭诚则吴越为一体  傲物则骨肉为行路

    ③花径不曾缘客扫    蓬门今始为君开

    18．罗马战车的轮距→英国老路上的马车辙迹宽度→英国新造马车的轮距→电车轨道
    19．“马屁股”的含义是：指一个国家或一个民族的传统的东西。

    “马屁股与现代化”的含义是：传统的东西与现代化的关系，即现代化是建立在传统的东西的基础上的，传统与现代化并非是对立的。

20．传统是一个国家或一个民族具有悠久历史的、不断有新的东西融入的、逐步地积累起来的东西。这样的东西具有其自身的特色特点，是别的东西所无法替代的，它是具有生命力的东西。

21．A、D
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    23．卫生部有关负责人日前透露，在公立医院体制改革中，国家将“大踏步”后退，即政府只直接举办部分公立医院。

    24．酸、甜、苦、辣、咸、涩、淡，这些生活之味都渗透其中。

    25．作文(略)
