石室中学

高2011级“一诊”模拟考试
语 文 试 题

本试卷分第Ⅰ卷（选择题）和第Ⅱ卷（非选择题）两部分。满分150分，考试时间150分钟。

第Ⅰ卷  （选择题共30分）
一、（12分，每小题3分）

1．下列词语中加点的字，每对读音都不相同的一组是

（    ）
    A．行伍／道行    处方／设身处地    数落／数见不鲜

    B．熨斗／熨帖    湖泊／淡泊宁静    脉搏／含情脉脉
    C．募捐／描摹    抨击／怦然心动    悭吝／铿锵有力

    D．干涸／禁锢    阡陌／纤毫毕现    毗连／蚍蜉撼树

2．下列词语中没有错别字的一组是


（    ）
    A．蕴藉    姿势    针砭时弊    迫不急待

    B．告罄    沧桑    卷帙浩繁    要言不烦

    C．垢病    宣泄    鸠占鹊巢    既往不咎

    D．马厩    变幻    震聋发聩    老骥伏枥

3．下列各句中，加点的词语使用不恰当的一句是


（    ）
    A．读书的时候，人是专注的，因为你在聆听一些高贵的灵魂自言自语；即使是读闲书，看到精妙处，也会忍不住拍案叫绝。

    B．我们不需要污染了的GDP，这种只保当前不保长远、只管数量不保质量的“保增长”，在国内外都有付出惨痛代价的先例，现在绝不能重蹈覆辙。

    C．近年来，少年犯罪率呈上升趋势。对少年犯的思想转化，应因人施教，以一把钥匙开一把锁的方法有针对性地去做工作。

    D．电视画面显示，当日的民主党竞选总部沸反盈天，奥巴马的支持者们有序地握手拥抱，庆祝奥巴马开创新的选举记录从而成为美国历史上第一位黑人总统。

4．下列各句中，没有语病的一项是


（    ）

A．高速磁悬浮列车运行时，与轨道完全不接触；它没有轮子和传动机构，列车的悬浮、导向、驱动和制动都靠的是利用电磁力来实现的。

    B．端午节已是中国的法定节日，然而在我国内地的很多大城市已经难见赛龙舟的景象，是繁荣的国际火都市香港却还保留着五月五赛龙舟以纪念伟人的爱国诗人屈原。


C．虽然在西方发达国家，中学校长向大学推荐优秀学生的现象很普遍，但在当下中国，把推荐的权力交给校长，谁又能确保他们是否为权钱而动?


D．据《环球时报》报道，中国谈判代表连续两天在哥本哈根对荚欧日进行了直接点名式的批评，一向在媒体面前低调的中国此次的直率受到关注。

二、（9分，每小题3分）

阅读下面的文字，完成5～7题。

论低碳消费方式


“低碳经济”是全球经济发展的最佳模式之一，低碳消费方式是其重要环节。低碳消费方式是人类社会发展过程中的根本要求，是低碳经济发展的必然选择。低碳消费方式回答了消费者怎样拥有和拥有怎样的消费手段与对象，以及怎样利用它们来满足自身生存、发展和享受需要的问题。它是后工业社会生产力发展水平和生产关系下，消费者消费理念与消费资料供给、利用的结合方式，也是当代消费者以对社会和后代负责任的态度，在消费过程中积极实现低能耗、低污染和低排放的消费方式。这是一种基于文明、科学、健康的生态化消费方式。低碳消费方式着力于解决人类生存环境危机，其实质是以“低碳”为导向的一种共生型消费方式，使人类社会这一系统工程的各单元能够和谐共生、共同发展，均衡物质消费、精神消费扣生态消费；使人类消费行为与消费结构更加科学化；使社会总产品生产过程中，生产资料和消费资料的生产更加趋向于合理化。


低碳消费方式特别关注如何在保证实现气候目标的同时，维护个人基本需要获得满足的基本权利。由于满足基本需要的人权特性和有限性，在面临资源与环境约束的情况下，应该把有限的资源用于满足人们的基本需要，限制奢侈浪费。人们应该认识到：生活质量还包括环境的质量，若环境恶化，人们的生活质量也最终会下降。在环境资源日益稀缺的今天，低碳消费方式是一种更好地提高生活质量的消费方式。


低碳消费方式体现人们的一种心境、一种价值和一种行为，其实质是消费者对消费对象的选择、决策和实际购买与消费的活动。消费者在消费品的选择过程中按照自己的心态，根据一定时期、一定地区低碳消费的价值观，在决策过程中把低碳消费的指标作为重要的考量依据和影响因子，在实际购买活动中青昧低碳产品。低碳消费方式代表着人与自然、社会经济与生态环境的和谐共生式发展。低碳消费方式的实现程度与社会经济发展阶段、社会消费文化和习惯等诸多因素有关。因此，推行低碳消费方式是一个不断深化的过程。


从经济学上讲，消费包括生产消费和非生产消费。生产消费是指生产过程中工具、原料和燃料等生产资料和生产劳动的消耗。非生产性消费的主要部分是个人消费，是指人们为满足个人生活需要而消费的各种物质资料和精神产品；另一部分是非生产部门如机关、团体、    事业单位，在日常工作中对物质资料的消耗。因此，推动“高碳消费方式”向“低碳消费方式”的转变应该是全社会的共同职责，只有这样才有利于实现国家利益、企业利益和公民利益的最大化。

5．下列对“低碳消费方式”的解说，不正确的一项是

（    ）

A．低碳消费方式是人类社会发展过程中的根本要求和必然选择。


B．低碳消费方式是当代消费者对社会和后代负责任地积极实现“三低”的消费方式。


C．低碳消费方式是一种基于文明、科学、健康的生态化消费方式。


D．低碳消费方式是以“低碳”为导向，着力解决人类生存环境危机的一种共生型消费方式。

6．下列表述，不符合原文意思的一项是


（    ）

A．在保证实现气候目标的同时，维护个人基本需要获得满足的基本权利，这是低碳消费方式特别关注的问题。


B．面临资源与环境约束，应该把有限的资源用于满足人们的基本需要，低碳消费是一种提高生活质量的消费方式。


C．消费者对消费对象的选择、决策和实际购买与消费的活动会受到心境与价值观的影响。


D．消费从经济学上讲，消费包括生产消费和非生产消费，所谓非生产消费就是人们为满足个人生活需要而消费各种物质资料和精神产品。

7．根据本文所提供的信息，下列推断正确的一项是

（    ）

A．低碳消费方式限制奢侈浪费，所以即使环境恶化，也能满足消费者个人的所有生存、发展和享受的需要。


B．人们如果能够在日常生活中实现低碳消费，就可以解决当前存在的环境日益恶化的资源短缺问题。


C．推行低碳的消费方式是一个不断深化的过程，其根本原因是低碳消费方式代表着人上自然、社会经济与生态环境的和谐共生式发展。


D．不管是生产者还是消费者，是团体还是个人，都在消费着各自所需的物质资料，因此从“高碳消费方式”向“低碳消费方式”的转变应该是全社会的共同职责。

三、（9分，每小题3分）

阅读下面的文言文，完成8～10题。

卓茂子康，南阳宛人也。性宽仁恭爱。初辟丞相府史，事孔光，光称为长者。时尝出行，有人认其马。茂问曰：“子亡马几何时?”对曰：“月余日矣。”茂心知其谬，默解与之，挽车而去，顾曰：“若非公马，幸至丞相府归我。”他日，马主别得亡者，乃诣学府送马，叩头谢之。茂性不好争如此。后以儒术举为侍郎，迁密令。劳心谆谆，视人如子，举善而教，口无恶言，吏人亲爱而不忍欺之。人尝有言部亭长受其米肉遗者，茂辟左右问之曰：（1）“亭长为从汝求乎?为汝有事嘱之而受乎?将平居自以恩意遗之乎?”人曰：“往遗之耳。”茂曰：“遗之而受，何故言邪?”人曰：“窃闻贤明之君，使人不畏吏，吏不取人。今我畏吏，是以遗之，吏既卒受，故来言耳。”茂曰：“汝为敝人矣。（2）凡人所以贵于禽兽者，以有仁爱，知相敬事也。今邻里长老尚致馈遗，此乃人道所以相亲，况吏与民乎?吏顾不当乘威力强请求耳。汝独不欲修之，宁能高飞远走，不在人间邪?亭长素善吏，岁时遗之，礼也。”人曰：“苟如此，律何故禁之?”茂笑曰：“律设大法，礼顺人情。今我以礼教汝，汝必无怨恶：以律治汝，何所措其手足乎?一门之内，小者可论，大者可杀也。且归念之!”于是人纳其训，吏怀其恩。初，茂到县，有所废置，吏人笑之，邻城闻者皆蚩其不能。河南郡为置守令，茂不为嫌，理事自若。数年，教化大行，道不拾遗。更始立，以茂为侍中祭酒，从至长安，知更始政乱，以年老乞骸骨归。时光武初即位，先访求茂，茂诣河阳谒见。乃下诏曰：“前密令卓茂，束身自修，执节淳固，诚能为人所不能为。夫名冠天下，当受天下重赏，故武王诛纣，封比干之墓，表商容之阁。今以茂为太傅，封日罗德侯。”建武四年，薨，车驾素服亲临送葬。        （选自《后汉书‘卓茂传）），有删节）
8．对下列句子中加点的词的解释，不正确的一项是

（    ）
  
A．幸至丞相府归我    幸：希望

  
B．乃诣府送马，叩头谢之    诣：前往


C．子亡马儿何时    亡：死亡


D．吏顾不当乘威力强请求耳    顾：只是

9．下列各组句子中，全都直接表现卓茂“宽仁恭爱”的一组是

（    ）
  ①心知其谬，默解与之       ②后以儒术举为侍郎，迁密令

  ③视人如子，举善而教        ④柬身自修，执：市淳固

  ⑤丁是人纳其训，吏怀其恩    ⑥以律治汝，何所措其手足乎


A．①④⑥    
B．①⑧⑥    c．②③⑤    
D．②④⑤

10．下列对原文有关内容的分析和概括，不止确的一项是

（    ）

A．卓茂斥责告发者是“敝人”，因为告发者话中有话地指责他没有管好属下官吏，他觉得告发者的行为如同禽兽，毫无仁爱可言。


B．卓茂认为那亭长向来是好官吏，如果过年时百姓给他送些礼物，也是出丁礼节，无可厚非。虽然法律禁止此类事情，但这样做是顺从人情，并不违背礼义。


C．卓茂教育告发者的一番话，也表明了他为政的基本思想，那就是与人为善，慎用刑法，注重以礼义教化百姓。


D．卓茂任密县县令期间，十分爱护当地吏民。当有人告发他属下的亭长接受馈赠时，他很谨慎地问明情况，并用礼义教育告发者，妥善解决了此事。

第Ⅱ卷（非选择题共120分）
四、（23分）

11．把第Ⅰ卷文言文阅读材料中画横线的句子翻译成现代汉语。  （10分）
（1）亭长为从汝求乎?为汝有事嘱之而受乎?将平居自以恩意遗之乎?（5分）
（2）凡人所以贵于禽兽者，以有仁爱，知相敬事也。  （5分）
12．阅读下面这首唐诗，然后同答问题。  （8分）
题龙阳县青草湖①

唐温如

西风吹老洞庭波，一夜湘君②白发多。

醉后不知天在水，满船清梦压星河。


【注】①青草湖：位于洞庭湖的东南部，因湖的南面有青草山而得名。  “青草湖”与洞庭湖一脉相连，所以，诗中又写成了“洞庭湖”②湘君：尧的女儿，舜的妃子，死后化为湘水女神。

 （1）请对“两风吹老洞庭波”一句中的“老”字进行赏析。（3分）
   （2）后人评说这首诗极有“太白遗风”。请指出唐温如这首诗的风格特征，并作简要分析。（5分）
13．补写出下列名篇名句中的空缺部分。  （两题任选一题）（5分）
（1）古人之观丁天地、山川、草木、虫鱼、鸟兽，往往有得，                。

    （王安石《游褒禅山记》）
                ，依依墟里烟。狗吠深巷中，               。 
《归园田居》  （其一）
风急天高猿啸哀，                。               ，不尽长江滚滚来。

（杜甫《登高》）
（2）故木受绳则直，金就砺则利，               ，则知明而行无过矣。 
（《荀子·劝学》）
日月忽其不淹兮，               ；惟草木之零落兮，               。
（屈原《离骚》）
丞相祠堂何处寻?               。               ，隔叶黄鹂空好音。
（杜甫《蜀相》）
五、（22分）

阅读下面的散文，完成14～1 7颢。

活着的祖先

马国福


①祖先的坟静静地卧在山坡上、河滩旁。白云从头顶掠过，向大地微笑致意，他们看不见；飞鸟从旁边飞过，翅膀划过气流的声音，他们听不见；风在草尖上奔跑，脚步轻柔，仪态万方，他们感受不到；野花藏在草丛问悄悄私语，释放出一缕淡淡的芬芳，他们闻不见。祖先是寂寞的。


②祖先们活着的时候，彼此牵连在血缘的纽带下，像一棵藤蔓上的瓜，沿着家族的根系，分享不同屋檐下有着相同温度的阳光，。也承担着屋檐外不同方向吹来的风风雨雨。他们曾经荣耀，也曾经坎坷，曾经争斗，也曾经和睦。他们老了，累了，病了，一个个最后或安顺或无奈地辞别人世，谁也没能走出生命无常、枯荣自守、顺道而去的宿命。


③祖先们走了，（1）从此，家族的家谱上多了一个亡者的姓名以及他在村庄里的功过口碑;从此，家族的饭桌上少了一副碗筷和一串串断断续续的咳嗽：从此。村庄的土地上，少了一个俯向大地劳作的身影。他们把所有的恩怨情仇风光荣辱全部带到了土里，带进时间深处，最终成为泥土的一部分；生前的种种如意、不是、斗争和计较，统统化为尘埃，化为子孙后代奠念他们时的一把把香火、一场场祭祀。
④在传统的节日里，尤其是家族里举办红白喜事的时候，当后代们把一炷炷香裱在坟前点燃，当一缕缕青烟从坟茔升起，一滴滴酒水、奠茶瞬间渗入泥土，一张张燃尽的纸灰随风飘远，当感恩的叩拜、祈求风调雨顺人丁兴旺的祷词自心间涌起，祖先们复活了。祖先们不再寂寞。


⑤一系列奠祭仪式结束后，子孙们从坟头经过田头，最后回到自家的檐头。或许，祖先们思谋着，以何种方式沿着子孙白天留下的脚印回家。白天，祖先们幻化为一只鸟，回到曾经的家门前，站在高高的大树上，俯视曾经居住了一辈子的房子，哪里少了一片瓦，哪里多了一块砖；晚上，祖先们幻化成一阵风，乘着夜色，潜入依旧留有自己气息的院落里，抚摸曾经烙有自己掌纹的农具，哪里多了一片锈，哪里多了一个豁口，心微微作痛。乘着后代们熟睡的时候，祖先们悄悄从窗缝里潜入粮仓，巡视粮仓是否盈实。清晨，当晨曦穿过林梢，撒在庭院里，他们已经把每个角角落落看了个遍。当看到一处处变化以实物的形式呈现生活逐渐美好的样子，他们方才安心离去。


⑥这些年来，每逢重大传统节日的夜晚，我常常独坐一隅，反思我们的祖先。尽管祖先不可能幻化成风抚摸后代所使用的工具，也不可能幻化成鸟飞到阳台看我们的粮仓，但我一直觉得祖先并没有远离我们。他们如同脚下一粒粒泥沙，翻滚着，流淌着，翻滚到他们曾经走过的田间小路，流淌进他们曾经含辛茹苦劳动过的麦田。以他们灵魂的磷、腐朽肉体的肥，滋养生于斯安于斯的土地、河流、山川及其子孙。


⑦前不久，我到祖先的坟上烧纸。简短的仪式结束后，我坐在坟前的一道田埂上，静静地看着香火缭绕四散。坟头上一棵棵枸杞树蓬勃如华盖，挂满了红红的果实。这串串枸杞像一盏盏小小的红灯笼。莫不是它们在每个夜晚悄然亮起，给潜入村庄的祖先们照明?架在枸杞树上的鸟巢偶有鸟雀飞来飞去，是不是为了慰藉地下的祖先，在这远山远野间，还有家的气息?那叶齿锋利俗名叫冰草的青草，长得茂盛无比，像是守护要地的卫士，个个英姿飒爽，士气十足。（2）难道它们也在冥冥之中听从祖先的召唤．护佑祖先在大地上永久的家园?我们的祖先以生命的另一种方式存活着，成为大地的一部分。


⑧小小的坟头是一个个路标，祖先在那头，我们在这头。祖先是我们生命的源头，我们是一条条游走远方的支流。祖先已经不在世了，但那一抔抔黄土垒就的坟头，如同静放在大地上的一部久远发黄的教科书，支撑着我们生命的走向。

                                     （选自《沙地》2009年第l期，有删改）
14．文章第①段对坟地的景物描写有什么作用?（4分）
15．文中画线的两处，分别表现了作者什么样的情感?（5分）
16．文章第⑤段运用了哪些方法来写“活着的祖先”的?这样写有什么好处?（6分）
17．文题是“活着的祖先”．请联系全文探究作者认为祖先还“活着”的含意。（6分）
六、（15分）

18．根据下面一段文字，概括说明其中最主要的信息（不超过18个字）。（4分）

美国哥伦比亚大学医疗中心等机构的研究人员对3300名老年人进行了长迭9年的研究，期间被研究者共出现了2 38次中风。研究发现，经常参加相对剧烈运动如慢跑、游泳和打网球等的男性，与从不进行体育锻炼的人相比，患中风的风险要低63％；但这一效果在女性身上并未体现。在美国，中风是致残的首要原因，也是造成死亡的第三大因素。


最主要的信息是：

19．在招聘会上，某公司的考官对前来应聘的大学生说了下面的话。请写出考官的言外之意，并为大学生设计一段简明、得体的应对的话。  （4分）

 “你成绩优秀，直率单纯，将会很有前途；可我们的．I：作需要与各行各业的人打交道。”


言外之意：


应对：

20．下面是为第五版《现代汉语词典》设计的三条广告词，请从其中选出你认为最佳的一条，并从内容和形式两方面简要说明理由。

   （1）现代汉语，一“典”即通。

   （2）规范现代汉语半世纪居功至伟，传播中华文明五大洲声名远扬。

   （3）一本词典，一位良师，一生收获。

最佳的一条是：（  ）
理由：                      

七、60分）

阅读下面这则材料，写一篇文章。

尼采曾说，处世之道应该是：不要爬上山顶去，也不要站在山脚，从半高处去看，这个世界真美好。这表达了尼采的人生观和价值观。其实，站在哪里看世界好，每个人都有自己的认识和体验，你有怎样的认识或体验呢?

在阅读上面材料的基础上确定文章的立意，题目自拟，文体自选。不得少于800字。不要套作，不得抄袭。
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