永州市部分示范性高中2005届高三联考

语 文 试 卷

命题人：唐德武（永州四中）     审题人：潘爱国（永州四中）
本试卷包括第Ⅰ卷(选择题)和第Ⅱ卷两部分，共 12页，第Ⅰ卷共14小题42分；第Ⅱ卷共11小题108分,总分150分,考试时间150分钟。

第Ⅰ卷（选择题，共42分）
一．(18分，每小题3分)

1．下列词语中加点的字读音完全相同的一组是

A. 服侍     伺候     舐犊情深     有恃无恐

B．揪心     铁锹     秋毫无犯     愀然作色

C．包庇     媲美     筚路蓝缕     刚愎自用

D．跻身     木屐     赍志而没     放荡不羁
2．下列词语中没有错别字的一组是            （    ）

A．殒落     莫须有     夷为平地     流水不腐，户枢不蠹

B．泽被     迷魂汤     璀灿夺目     鞠躬尽瘁，死而后已

C．窥测     里程碑     言简意赅     天网恢恢，疏而不漏
D．回环     破天荒     欲扬先抑     明查秋毫，不见舆薪
3．依次填入下列各句横线处的词语，恰当的一项是                    （    ）

 （1）美国直升机在伊拉克连连被击落，         这种直升机防御性能的弱点，这引起了美国军界的强烈不安。
 （2）以往，在语文学习中，课文被视为精确无误的典范，学生只有迷信的义务，却很少有         。
（3）伊朗处欧亚地震带，历史上就是一个地震频发国，         这次地震属浅源地震，        破坏性比较大。
  A．凸现       置疑       因为/所以      B．突现       置疑       况且/因而

  C．突现       质疑       因为/所以      D．凸现       质疑       况且/因而

4．下列各句中加点的成语或熟语使用恰当的一句是

A. 我终于来到了蜀道。本想亲身领略一下李白笔下那猿猱愁攀、风声鹤唳的险要，却见那盘山公路像飘浮的玉带缠绕在座座峰峦之间。真是天堑变通途啊!

B．有人说，如果宝马早一点放下“皇帝女儿不愁嫁”的架子，早几年进入中国，在中国设厂生产宝马车，那么，宝马也许早已成为中国高档车市场的龙头老大。

C．一名外地客人在本市乘的士时遭劫，载他的“的哥”竟坐山观虎斗。昨日，乘客周先生说，他准备将这名“的哥”告上法庭。

D．这口井蹲在人来人往的道路中间，况且早已枯竭，为了消除安全隐患，居委会决定把它填平，得到居民们的一致赞同。大家一起动手，纷纷投井下石，一会儿就把它填平了。
5、下列句子中，标点符号使用无误的一句是                                
A．我们所熟知的“天行有常，不为尧存，不为桀亡”(《荀子·天论》)这一名句，道出了一个真理：世界有其特定的内在规律，它不因人的意志而改变(《高考优秀作文选》)。
B．中国古代的书、画艺术，在中国文化史上占有重要地位，它在长期的历史发展中，形成了自己的民族传统和特有的艺术特色。

C．一走进寺庙就可看见一尊弥勒佛，从贴在神龛左右的对联：“笑口常开，笑世上可笑之人；大肚能容，容天下难容之事”来看他好像是主张人生当笑的。

D．“今天街上真热闹啊！——你什么时候去广州？”张亮对王星说。
6．下列各句中没有语病的一句是                               （    ）
   A．一批对艺术十分钟情而又有高质量运作水平的经纪人的出现，对画家的作品进入流通领域以至整个艺术市场的发展都起到了十分重要的桥梁作用。

   B．中国田径运动员刘翔在奥运会110米栏冠军领奖时向领奖台经典的一跃，向全世界表现了中国乃至亚洲人的崭新的形象。

   C．关于2004年10月7日发生在埃及著名旅游胜地塔巴的震惊世界的自杀式爆炸案，世界各大报纸都在显著位置作了详细的报道。

   D．由于思想水平不高以及文字表现力差的限制，缺点和错误是难免的。

二．(12分，每小题3分)

    阅读下面的文字，完成7—10题

东方数学的使命  吴文俊
所谓东方数学，主要是中国的古代数学及印度的古代数学。东西方数学的异同，也就是东方数学（主要是古代的中国数学）跟现代欧美数学的异同。我们学现代数学（也就是西方数学），主要内容是证明定理；而中国的古代数学根本不考虑定理不定理，它的主要内容是解方程，解决各式各样的问题，着重计算，要把计算的过程、方法、步骤说出来。这个方法步骤，就相当于所谓算法。美国一位计算机数学大师说，计算机数学即是算法的数学。中国的古代数学是一种算法的数学，也就是一种计算机的数学。进入到计算机时代，这种计算机的数学或者是算法的数学，刚巧是符合时代要求，符合时代精神的。从这个意义上来讲，我们最古老的数学也是计算机时代最适合、最现代化的数学。
中国古代数学的精髓就是从问题出发，和西方的从公理出发完全不一样。从问题出发，解决各式各样的问题，就带动了理论和方法的发展。从问题出发，以问题带动学科的发展，这是整个中国古代数学发展的总的面貌。
为什么解决问题要解方程呢？一个问题有原始的数据，要求解决这个问题得出答案，这个答案也应是以某种数据的形式来表示的。在原始数据和要求数据之间，有某种形式的关系，这种由已知数和未知数建立起来的关系就是一种方程。因此，解方程变成中国古代数学两千多年历史发展中的主要目标。
我们经常跟着外国人的脚步走。往往花很大的力气从事某种猜测的研究，希望能够解决或者至少推进一步。可是不管你对这个猜测证明也好，推进也好，你还是比提出猜测的人低一等。我们应该出题目给人家做，这个性质是完全不一样的。
我们正在进入计算机时代，计算机只能处理有限的问题，所以相应的数学应该是一种处理有限事物的数学，在数学上叫“组合数学”。历史上，组合数学创始于中国，以贾宪为首，一系列的成就不断涌现。东方的数学有一定的思考方法，是有计划、有步骤、有思想地进行的。它有一个基本的模式，就是从实际问题出发，形成一些新的概念，产生一些新的方法，再提高到理论上，建立一般的原理，用这样的原理解决更复杂、更重要、更艰深的实际问题，这样数学就不断地上升和发展。
我们现在拥有计算机这样的便捷武器，又拥有切合计算机时代使用的古代数学。怎样进行工作，才能对得起古代的前辈，建立起我们新时代的新数学，并在不远的将来，使东方的数学超过西方的数学，不断地出题目给西方做，我想，这是值得我们大家思考和需要努力的方面。 

——（节选自《新华文摘》2004年第4期）

7．下面对“东方数学”的解说，正确的一项是

A.文章第1段画线的“东方数学”与末段划线的“东方的数学”是同一个概念。

B.东方数学的思想方法和所走的道路与现代欧美数学在很大程度上是一致的。

C.东方数学着重计算，重视计算的过程、方法、步骤，是一种处理抽象事物的“组合数学”。

D.东方数学以问题为出发点，主要内容是解方程，而西方数学以公理为出发点，主要内容是证明定理。

8．对第1段末划线句子的理解，最准确的一项是

A.东方的古代数学切合计算机使用，因而是计算机时代最适合、最现代化的数学。

B.中国的古代数学是一种算法的数学，符合计算机时代的要求，所以也是计算机时代最现代化的数学。

C.中国数学既是历史最悠久的数学，也是计算机时代最适合、最现代化的数学。

D.中国古代首创并取得了一系列成就的组合数学，符合计算机能处理各种问题的要求，因而是计算机时代最适合、最现代化的数学。

9．下面是对原文相关信息的转述，正确的一项是

A.东方数学，主要指的是中国的古代数学及印度的古代数学；东西方数学的异同，集中表现为中国数学与欧美数学的异同。

B.中国古代数学所注重的计算的方法、步骤，就是现在我们所说的算法，可见，现代计算机数学来源于中国的古代数学。

C.要解决问题就需要解方程，解方程成为以解决问题为精神实质的中国古代数学两千多年历史发展中主要的目标。

D.西方数学的理论体系是由问题、概念、方法和原理建立起来的。

10．如何才能建立起我们新时代的新数学？下面是根据原文信息所做的推断，正确的一项是

A.中国古代数学是符合计算机时代要求的，我们新时代的新数学应该继承中国古代数学的传统，弘扬中国古代数学的精神。

B.现代数学（也就是西方数学）的主要内容是证明定理，在计算机时代已经不适用，只有摒弃西方数学的思想方法和道路，才能建立我们新时代的新数学，并在不久的将来，使东方的数学超过西方的数学。

C.我们花很大的力气从事某种猜测的研究，如我国著名数学家陈景润证明哥德巴赫猜想，对于建立我们新时代的新数学意义重大。

D.我们现在拥有计算机这样的便捷武器，又拥有切合计算机时代使用的古代数学，因此东方数学在未来超过西方数学是必然的。

三．（12分，每小题3分）

    阅读下面一段文言文，完成11—14题。

智伯率韩、魏二国伐赵。围晋阳，决晋水而灌之。城下缘木而处，县釜而炊。襄子谓张孟谈曰：“城中力已尽，粮食匮乏，大夫病，为之奈何？”张孟谈曰：“亡不能存，危不能安，无为贵智士。臣请试潜行，见韩、魏之君而约之。”乃见韩、魏之君，说之曰：“臣闻之，唇亡而齿寒。今智伯率二君而伐赵，赵将亡矣。赵亡则君为之次矣。及今而不图之，祸将及二君！”二君曰：“智伯之为人也，粗中而少亲，我谋而泄，事必败，为之奈何？”张孟谈曰：“言出君之口，入臣之耳，人孰知之者乎？且同情相成，同利相死。君其图之。”二君乃与张孟谈阴谋，与之期。张孟谈乃报襄子。至其日之夜，赵氏杀其守堤之吏，决水灌智伯。智伯军救水而乱。韩、魏翼而击之，襄子将卒犯其前，大败智伯军，杀其身而三分其国。襄子乃赏有功者，而高赫为赏首。群臣请曰：“晋阳之存，张孟谈之功也。而赫为赏首，何也？”襄子曰：“晋阳之围也，寡人国家危，社稷殆。群臣无不有骄侮之心者，唯赫不失君臣之礼，吾是以先之。”由此观之，义者，人之大本也，虽有战胜存亡之功，不如行义之隆。故君子曰：“美言可以市尊，美行可以加人。”
——节选自《淮南子·人间训》

11．下面句子中加点的词语，同现代汉语意义相同的一项是
A．且同情相成，同利相死   

  B．二君乃与张孟谈阴谋
C．城中力已尽，粮食匮乏    

D．虽有战胜存亡之功

12．下面各组句子中加点词的意义和用法，相同的一组是

A．及今而不图之，祸将及二君  

     明足以察秋毫之末，而不见舆薪

B．乃见韩、魏之君，说之曰   
       勾践既许之，乃致其众而誓之
C．吾是以先之                
     老吾老，以及人之老
D．赵亡则君为之次矣           

于其身也，则耻师焉

13．下列句子编为四组，全都表现张孟谈胆识谋略的一组是

①晋阳之存，张孟谈之功也   
②臣请试潜行，见韩、魏之君而约之   
③及今而不图之，祸将及二君  
④襄子将卒犯其前，大败智伯军   
⑤二君乃与张孟谈阴谋，与之期 
⑥美言可以市尊，美行可以加人

A．①②④     B．①③⑥     C．②③⑤     D．④⑤⑥

14．下列对原文的解说和分析，不正确的一项是

A．智伯率韩、魏围困晋阳，赵形势危急，赵襄子找张孟谈问计。张孟谈提出了游说韩、魏，

共谋对付智伯的计策。
B．张孟谈先打消韩、魏二君的顾虑，再晓以利害，最终说服了韩、魏二君，为了三家共同的

利益，联合起来打击智伯。

C．赵氏掘开大堤，水淹智伯，韩、魏攻其两翼，赵襄子正面进攻，终于打败智伯的军队，杀

死了他，并瓜分了他的土地。

D．赵襄子赏有功之臣，首先奖赏的不是张孟谈而是高赫，臣子们不解。赵襄子解释说，笃行

忠义比“战胜存亡”更可贵。
第Ⅱ卷（共108分）

四．(18分)
15．翻译下面文言短文（8分）

夫学者，所以求益耳。见人读数十卷书便自高大，凌忍长者，轻慢同列。人疾之如仇敌，恶之如鸱枭（chīxiāo，一种凶恶的鸟）。如此以学自损，不如无学也。    

译文：                                                                      

16．阅读下面的诗歌，回答问题。（6分）

待储光羲不至 

唐·王维  
重门朝已启，起坐听车声。

要欲闻清佩，方将出户迎。

晚钟鸣上苑，疏雨过春城。

了自不相顾，临堂空复情。
    [注]要欲：好像。了自：已经明了。空复情：自多情。

（1）作者根据什么判断友人储光羲不会再来看望自己？请结合作品作简要分析。（2分）
（2）全诗表达了一种什么样的感情？作者是通过哪些具体细节来表达这种感情的？(4分)

 答：                                                                            

17．补写出下列名句名篇中的空缺部分。（任选两小题）（4分）

（1）                       ，镜中衰鬓已先斑。出师一表真名世，                            。

                                                             ——陆游《书愤》

（2）               ，海不厌深。                ，天下归心。

——曹操《短歌行》
（3）其称文小而其指极大，                          。其志洁，                   ；其行廉，故死而不容。                                    ——司马迁《屈原列传》

五．阅读下面的文字，完成18－21题。（18分）

行 板 如 歌

王  蒙

①柴可夫斯基好像一直生活在我的心里。他已经成为我生命的一部分了。

②他之容易接受，是由于他的流畅的旋律与洋溢的感情和才华。他的一些舞曲与小品是那样行云流水，纯洁明丽而又如醉如痴，多彩多姿。比如《花的圆舞曲》，比如《天鹅湖》，家喻户晓，浑然天成。它们令人愉悦、热爱生命。他是一个赋予生命以优美的旋律与节奏的作曲家。没有他，人生将减少多少色彩与快乐！

③他的另一些更加令我倾倒的作品，则多了一层无奈的忧郁，美丽的痛苦，深邃的感叹。他的伤感，多情，潇洒，无与伦比。我总觉得他的觉得沉重的叹息之中有一种特别的妩媚与舒展，这种风格像是——我只找到了——苏东坡。他的乐曲——例如第六交响曲《悲怆》，开初使我想起李商隐，苍茫而又缠绵，绮丽而又幽深，温柔而又风流……再听下去，特别是第二乐章听下去，还是得回到苏轼那里去。他能自解。艺术就是永远的悲怆的解释，音乐就是无法摆脱的忧郁的摆脱。对于一个绝对的艺术家来说，悲怆成全着美，美宣泄着却也抚慰着悲。悲与美共生，悲与美冲撞，悲与美互补。人生苦短，人生苦多。然而有美，有无法人为地寻找和制造的永恒的艺术普照人间。于是软弱的人也感到了骄傲，至少是感到了安慰，感到了怡然。这就是柴可夫斯基的第六交响曲的哲学。

④在他的D大调小提琴协奏曲中，既有同样的美丽的痛苦，又有一种才华的赤诚与迷醉，我觉得缔造着这样的音乐世界，呼吸着这样的乐曲，他也是满脸泪痕而又得意洋洋，烂漫天真而又矜持饱满。他缔造的世界悲从中来而又圆满无缺。你好像刚刚迎接到了黎明，重新看到了罪恶而又清爽、漫无边际而又栩栩如生的人世。

⑤这就是才华。我坚信才华本身就是一种美，是一种酒，饮了它一切悲哀的体验都成就了诗的花朵，成就了美的云霞。它是上苍给人类的，首先是给这个俄罗斯人的最珍贵的礼物。是上苍给匆匆来去的男女的慰安。拥有了这样的礼物，人们理应更加感激和平安。柴可夫斯基都给人的是珍惜，珍惜生命，珍惜艺术，珍惜才华，珍惜美丽，珍惜光明。珍惜的人才没有白活一辈子。而这样的美谁也消灭不了。在火里不会燃烧，在水里了不会下沉。

⑥也许音乐都是抒情的。但是贝多芬的雍容华贵里包含着够多的理性和谐的光辉。莫扎特对于我来说则是青春的天籁。马勒在绝妙的神奇之中令我感到的是某种华美的陌生……只有柴可夫斯基，他抒的是我的情，他勾勒的是我的梦，他的酒使我如醍醐灌顶。他使我热爱生活热爱青春文学，他使我不相信人类总是像豺狼一样你吃掉我、我吃掉你。我相信美的强大，柴可夫斯基的强大。他是一个真正的催人泪下的作曲家。我相信这与人类不可能完全灭绝的善良有关。这与冥冥中的上苍的意旨有关。

⑦我喜欢——应该说是崇拜与沉醉这种风格。特别是在我年轻的时候，只有在这种风格中，我才能体会到生活的滋味，爱情的滋味，痛苦的滋味，艺术的滋味。

⑧真正的深情是无价的。虽然年华老去，虽然我们已经不再单纯，虽然我们不得不时时停下来舔一舔自己的伤口，虽然我们自己对自己感到愈来愈多的不满……又有什么办法！如果夜阑人静，你谛听了柴可夫斯基的《如歌的行板》，你也许能够再次落下你青年时代落过的泪水。只要还在人间，你就不会完全麻木。

⑨于是你感谢柴可夫斯基。
（选自《20世纪中国散文精品赏读》，有删节）

18．结合前后文分析“这就是柴可夫斯基的第六交响曲的哲学”及“我喜欢——应该说是崇拜与沉醉这种风格”两句话中加点词的具体内涵。（4分）

①“哲学”：                                                                       
②“这种风格”：                                                                                     
19．从文中看，“音乐就是无法摆脱的忧郁的摆脱”应怎样理解？（4分）

答：                                                                               

20．文中作者为什么说“柴可夫斯基好像一直生活在我的心里，他已成为我的生命的一部分了”？结合文意谈谈你的理解且分点概括作答。（6分）

答：                                                                              

21．下列对这篇散文的赏析，正确的两项是【   】【   】（4分）

A．本文一方面融入了作者强烈的体验与感受，一方面提示艺术本质乃至人生哲理。二者融为一体，意趣隽永。

B．柴可夫斯基的作品既能令人愉悦，热爱生命，又能令人彻底摆脱忧郁与悲怆，感到安慰和怡然，从而领悟人生哲学。

C．文中与贝多芬、莫扎特、马勒的对比表明，他们的音乐虽然美好，却不能抒“我”的情，勾勒“我”的梦，因而他们不是真正的能催人泪下的作曲家。

D．柴可夫斯基才华横溢，他能将悲哀的体验变成诗的云朵、美的云霞，既悲从中来又圆满无缺，从而打动听众。而在创作中，他也会沉浸在自己的赤诚与迷醉之中。

E．结尾以《如歌的行板》照应标题，升华主旨。表明作者热爱生活，相信美的强大，希望我们的生活如歌声一样越来越美好。
六．（12分）
22．阅读下面一段文字，用不超过80字的一段话概括其主要内容(4分)

虽说交通部门目前拒绝为电动自行车上牌照，但在北京销售这种车的专卖店已有几十家。在北京，电动自行车上路跑的至少有1万多辆。消费者青睐电动自行车除了因其快捷、舒适外，主要还因为它具有经济实惠、无污染等优点。

当前，京城商家和消费者最大的期盼是对电动自行车全面解禁。据了解，北京禁止电动自行车上牌照的主要原因是这种车比机动车慢，比自行车又快，把它划在机动车道或非机动车道行驶都不合适，如果大量发展，会对交通安全造成隐患。

有关专家认为，可以在限定数量、限定行驶地区、严格控制时速的前提下逐步发展电动自行车。

目前，全国已有电动自行车生产厂100多家，上海、南京等大城市已为电动自行车的发展开了绿灯。

概括：                                                                          

23．用手机发短信送祝福已成时尚。在教师节时给你的老师或在中秋节时给你的朋友发一条短信表达你对他们的祝福。要求：简明得体，有文采，有创新。(40字以内)(4分)  
示例1：辛勤的汗水是您无私的奉献，桃李满天下是您最高的荣誉．祝您：节日快乐!幸福永远！

    示例2：清风带去我的祝福，明月捎走我的问候，送你一丝风儿，赠你一缕月儿，人间有情，中秋快乐!

24．下面这则通知有一处用词不得体，有三处内容上有毛病，请加以改正。（4分）

通        知
为了交流上月布置的“未成年人思想道德状况调查”活动的开展情况，推动各校思想道德教育实施方案的早日制订，兹定于本月12日召开未成年人思想道德教育专题研讨会，请准时光临。

                                                           XX市教育局

2004年12月8日
（1）用词不得体的词是                 ，应改为                        。

（2）用简明的语言指出内容上的毛病

  ①                                               

②                                               

  ③                                               

七．（60分）

25．阅读下面一首诗，根据要求作文
      没有不下台的演员
      也没有不散场的观众
      鼓掌一百零一次
      还是有一百零二次的落幕
      走吧，雨点在无声飘落
      泥土并不是它的墓园
      只有长长的路是真实的
      快乐地、热情地、认真地走吧
读完此诗，你一定有很多联想，请就诗中某一方面的话语内容，写一篇文章。
要求：①立意自定。②文体不限。③题目自拟。④不少于800字。

 语 文 答 卷

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14

	答案
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


15．（8分）

译文：                                                                      

16．（6分）

（1）（2分）                                                                         

（2）(4分)

 答：                                                                            

17．（4分）

（1）                                                            
（2）                                                   
（3）                                                                

18．（4分）

①“哲学”：                                                                       
②“这种风格”：                                                                                     
19．（4分）

答：                                                                               

20．（6分）

答：                                                                              

21．【   】【   】（4分）

22． (4分)

概括：                                                                          

23． (4分)  
24．（4分）

（1）用词不得体的词是                      ，应改为                        。

（2）用简明的语言指出内容上的毛病

  ①                                                                                

②                                                      

  ③                                                      

25．阅读下面一首诗，根据要求作文
      没有不下台的演员
      也没有不散场的观众
      鼓掌一百零一次
      还是有一百零二次的落幕
      走吧，雨点在无声飘落
      泥土并不是它的墓园
      只有长长的路是真实的
      快乐地、热情地、认真地走吧
读完此诗，你一定有很多联想，请就诗中某一方面的话语内容，写一篇文章。
要求：①立意自定。②文体不限。③题目自拟。④不少于800字。
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语文参考答案

一．1．D (A.“伺”读 cì，其他读shì；B．“揪”读jiū，“秋”读qiū，“锹”读qiāo ,

“愀” 读qiǎo ；C．“庇”、“筚”、“愎”都读bì，“媲”读pì)

2．C/A项“殒落”应为“陨落”，B项“璀灿夺目”应为“璀璨夺目”，D项“明查秋毫”应为“明察秋毫”。

3．D（“突现”指超出一般地显现出来，多指好的方面；“凸现”指明显清楚地显现出来。“置疑”怀疑（多用于否定）；“质疑”提出疑问。“因为/所以”为前后呼应的因果关系；“况且/因而”“况且”指在前一分句的基础上递进，“因而”表示在前面原因下的结果。）

4．B(A.风声鹤唳：指听到风声鹤叫，都怀疑是敌兵追来：形容极其惊恐疑惧。B.皇帝的女儿不愁嫁：自恃某一外部条件优越而不思主观努力，用以批评一种因循守旧思想。C．坐山观虎斗：比喻对双方的斗争采取旁观的态度，等到两败俱伤时，再从中取利。这里宜用“袖手旁观”。D．投井下石：比喻乘人之危，加以陷害。引处犯了望文生义的毛病。)
5．D（A句末句号应紧接在“改变”之后；B顿号去掉；C去掉冒号）
6．A（B项“表现”应为“展示”；；C项“关于”应为“对于”；D杂糅） 

二．７．D.( A.不是“同一个概念”：“东方数学”指中国古代的数学，“东方的数学”指未来的东方数学。B.“很大程度上是一致的”错误，且原文中无两者“所走的道路”的信息。C.把“抽象事物”改为“有限事物”。)

８．B.( A. “东方的古代数学”扩大了范围，它包括“中国的古代数学及印度的古代数学”，应改为“中国的古代数学”。C.原文中没有“历史最悠久的数学”信息。D、“各种问题”改为“有限问题”。))

９．C.( A“中国数学与欧美的数学”，原文有时间限制，应为“中国的古代数学与现代欧美的数学” B、“来源于”说法不当 D“西方”改为“东方”)

１0．A.( B“不适用”“摒弃”原文中无此义 C“对于建立我们新时代的新数学意义重大”与文章观点不符 D“必然”改为“可能”)

三．11．C( 同情：情况相同；阴谋：暗中谋划；存亡：使将要灭亡的保存下来)

12.B(两个“乃”都表示顺承关系，相当于“于是，就”。A“而”，前一个表假设，后一个表

转折。C“以”，前一个表原因，可译为“因为”，后一个表顺接，相当于“而”，可译为“从而”。D“则”，前一个表承接，后一个表转折。)

13.C(④是赵襄子的行为，⑥是作者引用《老子》的话，表明高尚品德的重要。据此可排除其

他三项)

14.B(先后顺序颠倒，张孟谈先晓以利害，再打消韩、魏二君的顾虑。“共同利益”应为“各自利益”。)
【文言文参考译文】
智伯率领韩、魏两家攻打赵家，包围了晋阳城，并挖开晋水灌淹它。（晋阳）城中的军民爬上树居住，悬挂着锅来烧饭。这时赵襄子对张孟谈说：“（晋阳）城里人力已经耗尽，粮食也十分缺乏，将领们也都疲惫不堪，怎么办呢？”张孟谈说：“国家面临灭亡而不能使它保全，有了危难却不能使它安定，那也就不用尊重我们这批有智谋的人了。请让我试着偷偷出城，去会会魏、韩二家君王，和他们商定这件事。”于是张孟谈见到魏、韩两君王，劝说道：“我听说：唇亡齿寒。今天智伯率领你们两家来攻伐我们赵家，赵家就要灭亡了。赵家如果灭亡，你们两家就是下一个（要灭亡的）了。如果不趁现在想办法，灾难也就很快要落到你们两家头上了。”韩、魏两家君王说：“智伯这个人，内心骄横而少恩寡情。我们的计谋如果泄露，事情就坏了，这如何是好？”张孟谈说：“话从二位君王口中出，进入到我的耳中，谁还会知道？再说，情况相同的人应该互相成全，利益一致的人应该生死与共。二位君王还是仔细想想吧！”于是韩、魏二君王与张孟谈暗中谋划，和他商定举事日期。张孟谈就回城报告赵襄子。到了约定日期的夜晚，赵襄子（派人）杀了看守堤防的官吏，挖开大堤（使水倒）灌进智伯的军营，智伯军队连忙堵水，一片慌乱。韩军和魏军从两翼攻打过来，赵襄子又率军队从正面出击，将智伯的军队打得大败，杀死智伯，又将他的封地一分为三。赵襄子奖赏有功人员时，最先受奖赏的是高赫。大臣们提出问题：“晋阳能够保住，是张孟谈的功劳。可现在却是高赫获首赏，这是什么缘故？”赵襄子回答：“当晋阳被围困的时候，我的国家危难的时候，众多大臣没有不对我流露出轻侮骄傲的神情的，唯有高赫仍然不失君臣礼节，所以我首先奖赏他。”由此看来，“义”才是做人的根本。即使战胜敌人，挽救国家，也比不上施行忠义来得高贵。所以《老子》说：“美好的言辞可以博得尊重，美好的德行可以超越众人。
四．15．学习，是为了求得长进。可是我见到有的人读了几十卷便自高自大，欺侮长者，轻视同辈人。这样，别人自然像对待仇敌一样恨他，像对鸱枭那样讨厌他。像这样拿学习来损害自己，还不如不学。（共四句，每句2分）

16．（6分）（1）①天色已晚。②下起细雨。（2分，每点1分。意思对即可。①扣“晚钟鸣上苑”“或诗中"朝”、“晚”二字分析作答。②扣“疏雨过春城”分析作答。只摘抄颈联而不作分析的给1分。思路不清楚，语句不通顺，酌情扣分） （2）①盼好友到来的期待之情，或久候好友不至的怅惘之情。（1分。意思对即可。可紧扣诗题中“待”字或体味全篇诗情回答） ②清早就已经打开层层的屋门；或立起或坐下都在倾听有没有友人车子到来的声音；以为听到了友人身上玉佩的清脆响声，正要出门去迎接，哪知却原来是自己弄错了。（3分，每点1分。意思对即可。三点可分别扣“重门朝已启”、“起坐听车声”和颔联作答。思路不清楚，语句不通顺，酌情扣分）

17．（1）塞上长城空自许     千载谁堪伯仲间         （2）山不厌高  周公吐哺

（3）举类迩而见义远   故其称物芳

五．18．①悲怆成全着美，美宣泄着却也抚慰着悲。或：悲与美共生、冲撞、互补。（意思相近即可。要点全2分，只答一点1分。）

②洋溢着深挚的感情，既有悲怆，又蕴涵着美，催人泪下。（意思相近即可。要点全2分，只答一点1分。）

19．真正的音乐虽然有无法摆脱的深沉的悲怆，但又能不断以美照耀并抚慰人生苦难，以求自解。（意思同即可。要点全4分，只答一点2分。如答原句“沉重的叹息之中有一种特别的妩媚与舒展”，给2分。语句不通顺，扣1分。）

20．①他以流畅优美的旋律给我的人生增添了色彩与欢乐；②他以洋溢着悲与美的感情给我以安慰，让我懂得自我解脱和超越；③他以珍贵的才华教我懂得珍惜；④他使我在年轻时体会到生活、爱情、痛苦、艺术的滋味；⑤他使我心灵净化，即使历经沧桑也不会麻木。（每点2分，答对任意3点给6分。意思相近即可。语句不通顺扣1分。照抄原句分别扣1分。）

六．21．【A、D】（共4分，选对一项2分。B项“又能令人彻底摆脱忧郁与悲怆”错，因为“艺术就是永远的悲怆的解释，音乐就是无法摆脱的忧郁的摆脱”。C项“不是真正的能催人泪下的作曲家”错，文中虽然说柴可夫斯基于“我”而言是一个真正的催人泪下的作曲家，但并未否定其他人。E项“升化主旨”、“希望我们的生活如歌声一样越来越美好”错，牵强附会。）
22．（4分）电动自行车是一种快捷、方便、舒适、经济、无污染的交通工具，但因种种原因在北京被禁用。有关专家认为可以有条件解禁。一些大城市已为它的发展开了绿灯。（三个要点，只写对一个要点给1分，写对两个要点给个3分）
23．（4分）①用语言播种，用彩笔耕耘，用汗水浇灌，用心血滋润，这就是我们敬爱的老师崇高的劳动。②讲台上，寒来暑往，春夏秋冬，撤下心血点点：花园里，扶残助弱，风霜雨雪，育出新蕊亭亭。③明月千里难以触摸，对你的思念无处寄托。举杯邀明月，请她对你说；福多!乐多！团圆多!④月亮说，她会在八月十五的晚上安排美丽的月光，将我的祝福送到你的眼里，写在你的心上。
24．（1）应将“光临”改为“出席”（“参加”）

（2）①未写会议的具体时间；   ②未写明会议的具体地点；
③未写明与会的对象（或“未写明要什么人参加”）

25．【作文简析】 通览全诗，我们不难发现，诗的主旨是任何事物总有它的结束，没有不下台的演员，没有不散场的观众，由此我们可以引出许多类似的联想：没有不败的花朵，没有不散的筵席。我们应该怎样看待即将到来的终点呢？诗的最后两句作出了很好地解说，“只有长长的路是真实的，快乐地、热情地、认真地走吧”。这是对生活的正确态度。基于此态度，作文可以从以下几个角度立意：
    ①如果说人生是一个大舞台，每一个人就都是演员。而任何表演，总有收场的时候，正如演员总有下台的时候一样。②“落幕”并不意味着结束，也可能是新的开始。③世界和人生总是在永恒的变化和运动。④生活是一本“可爱的书”，一条真实的路。⑤呼唤人们，乐观地去生活，执著地去追求，不断开拓人生新的舞台。
【参照2004年高考作文评分标准评分】
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