
2011名校高考专题复习资料:练习二十八
一、(本大题共6小题，每小题3分，共18分)
1．下列词语中加点的字的读音不完全相同的一组是【　　】
A．远岫  刺绣  衣袖  秀外慧中  乳臭未干    B．老妪  曲直  祛除  趋炎附势  屈打成招

C．涕泪  孝悌  警惕  风流倜傥  替罪羔羊    D．露脸  简陋  痔瘘  漏网之鱼  镂骨铭心

2．下列词语中没有错别字的一组是【　　】
A．另售  语重心长  直抒胸臆  礼义之邦    B．怠慢  励精图治  以德抱怨  语无伦次

C．枢纽  夜郎自大  招致非议  五色斑斓    D．敲诈  变本加厉  风餐露宿  挑肥捡瘦

3．依次填入下列各句横线处的词语，最恰当的一组是【　　】
①××公司已被我们收购，大家要抓紧时间做好     和管理工作。
②这家商场的购物环境不错，广告宣传也做了不少，但营业额一直很低。     商场得做做市场调查，找找原因。
③这些任务很艰巨，但我们必须抓紧干，     早一点完成任务。
A．接收  看来  尽量    B．接收  可见  尽快    C．接洽  看来  尽量    D．接洽  可见  尽快

4．下列选项中加点的词语使用不恰当的一项是【　　】
A．离投票的日子越来越近了，虚虚实实，真真假假，凡是有损施瓦辛格形象的陈芝麻烂谷子都被翻出来了。
B．还想让你老爸保你过关吗?老实告诉你吧，他已是泥菩萨过河——自身难保了，谁也救不了你!

C．不久前，王刚又杀回马枪，再返中央电视台主持节目，舍“动物”而去找“朋友”，又迅速吸引了不少观众的眼球。

D．就你摊的那些活儿，我三下五除二就可以把它弄清爽!谁像你，几天也拿不下来。

5．下列各句中没有语病的一句是【　　】
A．卫生部专家组根据临床表现以及实验室检查和流行病学调查结果，诊断该患者为传染性非典型肺炎疑似患者。
B．现在，我又看到了那阔别多年的乡亲，那我从小就住惯了的山区所特有的石头和茅草搭成的小屋，那崎岖的街道，那熟悉的可爱的乡音。
C．“英语广播讲座”之所以能给我很大的帮助，我认为把讲课和练习结合起来是它突出的优点。

D．国产轿车的价格低，适于百姓接受，像“都市贝贝”市场统一售价才6.08万元，“英格尔”是6.88万元，新款“桑塔纳”也不过十几万元左右。

6．下列选项中标点符号使用有误的一项是【　　】
A．一代名医孙思邈曾说：“读书三年，便谓天下无病可治；治病三年，便谓天下无方可用。”这确实是经验之谈。

B．“民主”这个外来词，最初音译为“德谟克拉西”，《新青年》戏称为“德先生”，以后又译为“惟民主义”、“民主主义”，最后“民主”一词才通行。

C．这首诗将两种相互对立的行为——“离别”与“相逢”，两种不同的情感——“伤心”与“庆幸”平列，展示爱情的美好与纯真，引发人们的强烈共鸣。

D．我们在田间，可以看到有些瓜果、蔬菜的叶子(如丝瓜、番茄)是平伸的，有些作物的叶子(如水稻、小麦)是直立的。

二、(18分)

阅读下面的文字，完成7—10题。

山峦    筱敏
俄国十二月党人起义，被历史称之为贵族革命。那是一个极其黑暗极其龌龊的时代，除了匍匐于王权靴下的草芥，任何生命都不能生长。然而，恰恰是窒息生命的统治，使自由成为一种焦灼的渴望；恰恰是腐质土的堆积，迫使一种名叫崇高的生物直立起来，以流血的方式，不顾一切地生长。
一群心怀使命感的贵族青年站到了起义队伍的前列，并且沿着这条因自由的火把而延伸的道路，走到了绞刑架下或者西伯利亚矿坑的底层，要理解这种崇高的生命必须有同样崇高的心灵。一位政客说：欧洲有个鞋匠想当贵族，他起来造反这理所当然，而我们的贵族闹革命，难道是想当鞋匠?这样一种无耻的“幽默”，除了表明其躯壳能增长腐质土的堆积，其灵魂卑贱地受着王权专制的役使之外，难道可以给予崇高的生命些许蚀损么?

百余名十二月党人带着镣铐到西伯利亚去了，并将在苦役和囚禁之下终其一生。他们的罪证是对祖国的忧虑和挚爱，对奴隶的关注与同情。在那条被他们的歌声和镣铐敲击过的驿道上，那条漫长的，永无终了的，直插入蛮荒和苦难的驿道上，远远地追踪而来的，是他们年轻的妻子。
这些年轻的女性，这些在乳母的童谣里和庄园的玫瑰花丛中长大的女性，这些曾在宫廷的盛大舞会上流光溢彩的女性，这些从降生之日起，就被血缘免除了饥馑、忧患和苦难的女性。歌剧院中不曾演过，恶梦中也不曾见过，那些属于旷古和别一世界的悲剧，突然集中在一个流血的日子里，利刃一样直刺入体内。生活因此断裂。狂泻的泪水，突然就把她们冲到春季的彼岸了。
如果没有经历过苦难，如果没有用自己的肌肤，触摸过岩壁的锋利和土地的粗砾，我们凭什么确知自己的存在呢?如果没有一座灵魂可以攀登的峰峦，如果没有挣扎和重负，只听凭一生混同于众多的轻尘，随水而逝，随风而舞，我们凭什么识别自己的名字呢?面对昏蒙了数百年的天空那一线皎白的边幕，那一线由她们的丈夫们的英勇而划开的皎白的边幕，选择难道是必要的吗?

像踏过彼得堡街角的积雪，她们踏过沙皇那纸特许改嫁的谕令，在“弃权书”上，签署她们从此成为高贵的标志的姓名：放弃贵族称号，放弃财产，放弃农奴管理权，甚至放弃重新返回故乡的权利；——难道那一切是人的真正的权利吗?那些虚荣的玩具曾经掏空了多少生命?在目睹了男人们英勇的佩剑刺穿天幕，流泻出一线自由的颜色之后，她们就从庸常走向一种崇高的义务。怎么可以忍辱屈膝，把青春重新搅拌入豪奢的腐朽和华贵的空洞呢?

那一年的冬天，日照极短，枢密院广场的落日惨红，如同一环火漆，永不启封地封存了轻盈的过去。从此，她们站到悲惨和苦难之中了。——到囚徒那里去!女性的爱，其最本质的激情是母性。于是她们一夜之间成长为山峦。就让病弱者和受难者靠在她们肩头吧，她们的臂弯里，不是有一种浴雪的乔木在生长么?

当她们以永诀的伤恸吻别熟睡的幼子，以微笑排开威吓和阻挠，任由恐怖和厄运箭矢一样穿过她们身心，孑然跋涉数千俄里，来到她们的丈夫身边的时候，——爱情，还仅仅是一个花朝月夕的字眼吗?

7．十二月党人要“起义”，要“闹革命”的原因有哪些?请根据文意简要回答。(4分)

答：                                                                                       

8．根据本文第四段的内容，概括“这些年轻的女性”的身世。(4分)

答：                                                                                       

9．本文在描述十二月党人的年轻妻子义无反顾地选择追随丈夫，承受悲惨和苦难后，写道“她们一夜之间成长为山峦”，请结合全文，分析这样写的作用和好处。(6分)

答：                                                                                       

10．下列对这篇文章的赏析，正确的两项是(4分)  【   】【   】

A．本文前面三段，叙述俄国十二月党人起义的原因和过程，后面五段描写十二月党人的妻子的英勇和无畏，相互衬托、首尾照应。
B．文中两处写到“腐质土的堆积”，形象生动地揭露了当时的统治阶级腐朽糜烂的生活。

C．“那一年的冬天，日照极短，枢密院广场的落日惨红，如同一环火漆，永不启封地封存了轻盈的过去”，第七段的这一描写，情景交融，生动感人。

D．文章以“爱情，还仅仅是一个花朝月夕的字眼吗”结尾，意在揭示文章的主旨，引起读者深深的思考。

E．本文视角独特，构思新颖，感情浓烈，文笔凝重，意旨深远。
参考答案
练习二十八
1．B（A都念xiù。B老妪yù，其它念qū。C都念tì。D都念lòu。）

2．C（A另售→零售。B以德抱怨→以德报怨。D挑肥捡瘦→挑肥拣瘦。）

3．A（接收：根据法令把机构、财产等拿过来。接洽：跟人联系，洽谈有关事项。可见：可以看见或想见。尽量：副词，表示力求在一定范围内达到最大限度。）

4．C（杀回马枪：回过头来给追击者突然袭击。）

5．A（B搭配不当。C不合逻辑。D“十几万元左右”，概数表述不当。）

6．D（瓜果和蔬菜不能并列，中间的顿号用错。）

7．（4分）①渴望自由②反对专制③热爱祖国④同情奴隶（或①对自由的渴望②对王权专制的痛恨③对祖国的忧虑和挚爱④对奴隶的关注和同情。）

8．（4分）①出身高贵②童年幸福③生活优裕④突然间遭受厄运和苦难。

9．（6分）①照应题目②赞叹这些年轻的妻子突遭厄运时，意志像山峦一样坚忍，爱像山峦一样博大。③     歌颂她们甘愿为自由而受难的精神，表达作者对它们的赞扬和仰慕之情。

10．（4分）C、E（A没有写起义的过程。B第一处比喻扼杀自由的统治。D本文主旨不是阐述爱情的意义。）
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