
2011名校高考专题复习资料:练习十七
一、(18分，每小题3分)

1．下列词语中加点的字，读音全都正确的一组是【　　】
A．嬗(shàn)变    宽宥(yòu)    驯(xùn)服    量(liáng)体裁衣

B．颈(jǐng)项    颠簸(bǒ)     符(fú)合     阴阳五行(xíng)

C．着(zháo)陆    机杼(zhù)    契(qì)机     以讹(é)传讹

D．纤(qiān)巧    劲(jìn)头    毗(pí)邻     自怨自艾(yì)

2．下列句子中，没有错别字的一句是【　　】
A．宵衣干食是一种境界，能田猎度假也是一种境界，关键是人民满意就行。

B．工欲擅其事，必先利其器，拥有了最先进的理念、赖以发展的人才技术和下游支持体系，奇瑞集团正如一只初生的小牛犊，向着心中理想的目标迈进!

C．随着战争进程的一波三折，有关各方的外交调门也是起伏不定，亲疏离合变换莫测，让人如堕五里雾中。

D．要尽可能有效地解决国家赔偿法“口惠而实不至”的问题，最有效的办法是建立能够独立审查政府行为并独立判处赔偿的机制。

3．下列句子中，标点符号使用正确的一句是【　　】
A．第二届“全球华人少年美文写作征文大赛”暴露出“少年作家”的众多问题：错别字连篇，文风华而不实，模仿韩寒……等等。

B．“国无辞书，无文化可言”，大凡一种成熟的民族语言，基本上要有两部字典：一部是多卷本的详尽的历史语言字典，一部则是简明的老幼咸宜的小字典。

C．这部影片之所以能够获奖应归功于集体的力量，剧本原作者的协助，摄影师、美工师、化妆师和演员的全身心投入，都是从未有过的。

D．武汉大学的吴天明教授在近日召开的一次大学语文研讨会上，提出了一连串的问题，比如大学语文该教些什么？它同中学语文到底有什么区别？

4．依次填入下列各项横线处的词语，恰当的一组是【　　】
①周边国家发生禽流感疫情后，中国便严阵以待，加强防范；在疫病进入国门后，沉着应战，以果断的措施顽强    。

②近日，陕西咸阳市武功县公安局普集街派出所民警马忠年勇斗持刀歹徒、血染警服的感人事迹在后稷故里广为    。

③推动中国改革开放进程的，是一大批敢于率先冲破思想     的人们，吴敬琏便是其中之一。

④中国航天战略蓝图：2010年前，实现登月，      建立包括永久性空间站在内的“地面—太空综合网”；而后将大型空间站发展成为空间航天基地。

A．狙击    传颂    樊篱    既而     B．狙击    传诵    藩篱    继而

C．阻击    传颂    樊篱    继而     D．阻击    传诵    藩篱    既而
5．下列各句中，加点的词语使用恰当的一句是【　　】
A．福建人与福建企业的鱼贯而入，形成了福建资金特别是民间资金的大量外流，业内人士测算，眼下福建至少有数千亿民间资金流向外地。

B．网络的优势无所不至，文凤大世界于本周四（7月24日）在网上直播该公司的2003年度投资者年度财政报告会议。

C．本·拉丹传出风声说要行刺美国总统布什，美国又几乎没有获得有关本·拉丹下落的任何有价值的情报，因此美国人陷入庆父不死，鲁难未已的恐怖之中。

D．贩毒分子万万没有想到，正当他们做着发财美梦时，却撞进了法网，落得个竹篮打水一场空。
6．下列句子中，没有语病的一句是【　　】
A．陈水扁似乎忽略了一件事情，这就是“圣战”并不是一个能博得西方社会好感的词汇——最近几年，一些国际恐怖势力正是假借“圣战”之名，在全球各地制造了一波又一波的恐怖袭击。

B．中国国防科工委官员介绍说，中巴地球资源卫星的成功发射、应用及运行，使得世界上许多国家对中国的地球卫星表示了浓厚兴趣。

C．有“欧元之父”之称的诺贝尔经济学奖得主蒙代尔再次告诫中国人，人民币若升值，其对中国经济的负面影响将超过SARS。

D．要使今年安全工作有个良好的开端，就必须做好元旦、春运安全工作，各级领导和全站职工应引起足够的重视。

二、(本大题共4小题，每小题3分，共12分)

阅读下面的文字，完成7—10题。

人类对技术的乐观或悲观倾向由来已久，但普林斯顿大学历史学家爱德华·泰讷的说法可能会使你大吃一惊：技术不仅没有给人类缔造福祉，反而极大地报复了人类。

泰讷写道：就在我们欢庆又把自然世界的混乱削减了几分之时，我们制造的新机器开始脱离我们的控制，获得自身生命，通过“报复效应”让我们尝到屈辱的教训。

报复效应与副作用不同，副作用是坏的影响。例如，服用抗抑郁药会导致腹泻。而报复效应的影响也很坏，但坏得让人啼笑皆非：抗抑郁药让人变得更加抑郁。核能发电是一种有效的能源，但它会产生污染，这是一种副作用；然而切尔诺贝利核反应堆爆炸的发生，却是由于该电站在试验一种新的安全防护系统，这就是典型的“报复效应”。

泰讷拿出了许多事实证明他的论断。

火蚁是生活在美国东南部的一种毒蚁，因人被这种蚁咬伤后，会产生烧灼般的痛感，故名。伴随着DDT及其他强力杀虫剂的发明，美国政府曾于第二次世界大战后在东南部地区大量喷洒杀虫剂，试图一举灭绝火蚁。但30年后，政府不得不承认自己的失败。由于杀虫剂杀死了火蚁的各种天敌，事实上反而帮助了火蚁的繁衍。在这场人类技术对火蚁的大战中，技术被证明是它自身最大的敌人。

美式足球的头盔，最初设计时是用来在激烈的对抗中保护运动员头部的，但在引进赛场之后，却造成了大量脊柱受伤的事故，原因是运动员们自动地把他们的新装备当作进攻的工具。旨在使足球运动更安全的技术实际应用起来，反而增加了该运动的危险性。

最熟悉的例子也许莫过于抗菌素的使用了。本世纪早期，在抗菌素研制方面所取得的突破使一些人乐观地预测说，长期以来困扰人类的一些古老疾病将被彻底消灭。而现在，抗菌素的大量使用使细菌的抗药性空前提高，我们面对一波又一波致命的“超级虫”，却拿不出新的抗菌素来击败它们!
根据同样的逻辑，围绕着一个城市所修建的道路越多，交通就越拥挤。

据澳大利亚的一份报告，在过去10年，电脑技术非但没有像人们期待的那样创造出无纸办公室，反而使纸张的耗费量增加了4倍。这份报告说，每名办公室人员平均一年要用掉30公斤纸。为了满足商界对纸张的需求，1995年澳洲有165万棵树被砍伐。报告说，70％的普通办公用纸被扔掉后，没有得到循环利用，而是被当作填埋凹地的垃圾。

技术反噬人类的事例，还可以举出许多。但我们与其把泰讷的说法当成一种绝望的声音，不如把它视为一种警告。日益复杂的技术文明常常会带来无法预料的结果，这些结果与人们当初的良好愿望大相径庭。
然而无论如何，科学要向前发展，人类也日益进步。

7．根据文意，下列对“报复效应”概念的理解，准确的一项是【　　】
A．技术不仅没有给人类缔造福祉，反而极大地报复了人类。

B．我们制造的新机器开始脱离我们的控制，让我们尝到屈辱的教训。

C．旨在解决现实问题的技术，反而使这些问题更加难以解决，并带来无法预料的后果。

D．切尔诺贝利核反应堆由于试验一种新的安全防护设施，反而引起核反应堆爆炸。

8．文章第四段说“泰讷拿出了许多事实来证明他的论断”，下列各项，不能证明他的论断的一项是【　　】
A．美国政府试图用杀虫剂灭绝火蚁，反而帮助了火蚁的繁衍。

B．旨在使足球运动更安全的技术实际运用起来，反而增加了该运动的危险性。

C．围绕着一个城市所修建的道路越多，交通就越拥挤。

D．澳洲70％的普通办公用纸被扔掉后，没有得到循环利用，而是被当作填埋凹地的垃圾。

9．下列对“我们与其把泰讷的说法当成一种绝望的声音，不如把它视为一种警告”这句话的理解，正确的一项是【　　】
A．我们不能因为泰讷的说法而对技术绝望，但应对技术可能带来的无法预料的后果保持警惕。

B．泰讷的说法表现出对技术绝望的悲观倾向，我们对科学技术的看法应该是乐观的，但也应该吸取泰讷说法中的有益因素。

C．我们一旦把泰讷的说法当成一种绝望的声音，也就起到了它的警告作用。

D．泰讷的说法不是对技术绝望，而是对人类滥用技术的严厉警告。

10．根据原文所提供的信息，以下推断正确的一项是【　　】
A．技术是人类创造的，最终却将毁灭人类。

B．技术的报复效应虽然无法预料，却不能阻挡科学的发展和人类的进步。

C．人类创造的每一项技术，都不可避免地产生报复效应与副作用。

D．如果电脑技术进一步普及，将给澳大利亚的森林带来毁灭性的灾难。

参考答案

练习十七
1．B（A．“量”读作liáng。C．“着”读作zhuó。D．“纤”读作xiān。）

2．D（A．“宵衣干食”中的“干”应为“旰”。B．“工欲擅其事”中的“擅”应为“善”。C．“变换莫测”中的“换”应为“幻”。）

3．B（A．省略号后面不能再用等等。C．第一个逗号应改句号。D．第一个问号应改为逗号，第二个问号应改为句号。）
4．C（①狙击：埋伏在隐蔽地点伺机袭击敌人。阻击：以防御手段阻止敌人增援、逃跑或进攻，可表示以防御手段阻止疾病或病毒等的扩散和进攻。②传颂：传布颂扬，往往与事迹搭配。传诵：传布诵读称道，往往与人或文学作品搭配。 eq \o\ac(○,3)樊篱：比喻对事物的限制。藩篱：比喻门户或屏障。④继而：副词，表示紧随着某一情况或动作之后。既而：时间副词，用在全句或下半句的头上，表示上文所说的情况或动作发生之后不久。）

5．D（A．不合逻辑，“鱼贯而入”形容像游鱼一样一个挨一个地连续进入，应改为“鱼贯而出”。  B．褒贬不当，“无所不至”指什么事都干得出来。多含贬义。可改为“无所不在”。  C．对象错误，“庆父”指制造内乱的人。）

6．C（A．搭配不当，“制造”与“袭击”不搭配，“制造”可改为“发动”。  B．语序不当，“应用及运行”应改为“运行及应用”。  D．结构混乱，应改为“各级领导和全站职工应足够重视，或“安全工作应引起各级领导和全站职工足够的重视”。）

7．C    8．D    9．A    10．B
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