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【语文】2011届高考模拟试题分类汇编：科学类文章阅读

【2011·石家庄一检】阅读下面的文字，完成5—7题。
    长期以来．月球上是否有水，人们看法不一。而包括月球在内的地球外的其他星体是否有水也是人类最关注的问题之一，固为有丁水就会有生命，这幂便套为棒宽生命起潭提供新的思路．也套为人类移居其他星球提供条件。
    但是新一轮的月球采样分析表明，水不可能存在于月球表面之下。
    从理论上讲，月球上应该存在水。因为它是地球的一部分。是40多亿年前一颗火星大小的天体跟地球定生毁灭性撞击之后产生的。然而，20世纪七八十年代研究人员对阿波罗航天行动带回的月球岩石进行了初步的化学分析．并没有发现月球有水的迹象。后来，研充人员利用改良设备捡测了岩石的分子组成．发现了少量的氢。意味着月球上可能存在水。
    去年秋季．LCROSS太空船撞击到月球上的一个永远北于阴影中的陨石境，发现表层中拥有水永的迹象．但是那些水冰可能是由于古代的彗星撞击而积存下来的。这是一个需要解开的重大谜团，因为研究人员想利用月球的水为未来的航天行动制造火箭燃料。
    目前，一个研究小组企图通过对比月球岩石和陆地岩石中氯元素的两种同位素来解开这个谜团。以前研究人员对地球岩石和陨石做过类似的分析，因此他们决定对月球岩石进行同样的研究。研究人员根据氯元素比率存在的差异得出结论．认为月球基本不存在地下水
    该研究的首要发起人、美国新墨西哥大学(位于阿尔伯克垂)化学家孔卡里·夏普解释说．氯同住素比率可以极为准确地显示一颗行星所舍氢元素的量。在地球上，原始的火山爆发所喷出的熔岩中包舍大量的挥发性物质．如二氧化碳、硫、水蒸气和氯等。随着熔岩的冷却．这些气体泄漏到大气之中。但是这些气体之问也相互发生反应，这种反应的痕迹则以同位索比率的形式遗留下来，这样也就透露出各种气体的柜对含量。
    在地球表面．氯同位素比率是一致的，因为氧元素非常稳定地跟氢元素发生反应；而在月球上．氯同位素比率差异很大，夏普称之为“呈离散状态”．如果月球上包舍大量的氢．这种差异是不可能产生的。夏普说，“这种比率差异是一个完全意想不到的结果．起初给我们造成了极走的困惑。起码，现在我们知道造成同位素比率差异如此巨大瞬唯一条件是：月球上氢元素舍量是地球上的万分之一到十万分之一。”
    不过．对于月球上没有水的结论，也有科学家持谨慎态度。美国帕萨迪纳市加州理工学院的行星科学家大卫·斯蒂文森称，表面上看．夏普等人的研究论文提供了一个强有力的论据。证明了月球上没有水。“但多年的地球化学观测让我认识到．不营对于早期有水的主张还是对于这项氧同住素的最新研究，谨慎一些总是明智的”。
    (选自《百科知识)2010年l9期．有改动)

5  下列可以作为“月球基本不存在地下水”这一说法的根据的一项是
  A月球是天体和地球发生撞击后从地球分离出去的。原是地球的一部分．月球上应该存在水，但这只是理论上的说法。
  B 20世纪七八十年代以后，研究人员对阿渡罗航天行动带回的月蟓岩石进行了反复的 化学分析和分子组成测定所得出的结论。
  C  研究人员发现的月球上一个永远处于阴影中的陨石坑表层中拥有的水冰．不是月球 本身具有的，而是彗星撞击积存下来的。
 D  地球表面氯同位素比率是一致的，而月球上氧同位素比率差异很大，这说明月球上 的氢元素含量太少。
6．下列说法符合原文意思的一项是
  A．研究人员利用改良了的设备检测了从月球上带回来的岩石的分子组成后。发现了氢元素．证明了水的存在。
  B火山爆发喷出的熔岩中的挥发性物质泄漏到大气中相互发生反应的痕迹，以同位素 比率的形式遗留下来。
  C．研究小组通过对比月球岩石和陆地岩石中氢元素的百分含量，解开了陨石坑表层水 冰积存的谜团。
  D．对于月球上没有水的结论．包括大卫·斯蒂文森在内的很多科学家都持谨慎态度．以为不能过早地下结论。
7．根据文意．下到推新不正确的一项是
  A 如果能在月球上找到水．人类就有可能在未来某一天定居月球，并为进一步移居其它星球提供条件。
  B 一旦能够解开月球上水冰存在之谜，研究人员就能在未来的航天行动中，在月球上 制造出火箭燃料。
  C．月球上是否有水，目前科学界尚无定论．随着探月工程的不断进展，人类会逐步揭开月球是否有水之谜。
  D．氢元索的含量是决定月球上是否有水的关键依据．如果月球上包含大量的氢元素， 就说明月球上可能有水。

5．D （ A项“只是理论上的说法”证明的是有水，不能作为题干说法的依据；B项化学分析和分子组成测定的结论不一；C项说法是一种“可能性”。

6．B （A项化可然为已然，原文是“月球上可能存在水”；C项偷换概念，不是氢元素的百分含量；D范围扩大，“很多”的表述与原文不符。

7．B （水冰之谜会有不同的结果。解开了水冰存在之谜，未必能找到水作燃料。）
【2011·南充一适】阅读下面的文字，完成5一7题。

                         指纹识别的新技术

指纹是人体的一项生物特征，是指手指末端正面皮肤．上凸凹不平产生的纹路。尽管指纹只是人体皮肤的一小部分，但是，它蕴涵大量的信息，每个人指纹的纹路在图案、断点和交叉点上是各不相同的。随着计算机技术的发展，大容量存储器和处理芯片的存在，使得指纹识别技术的可靠性得到较大提高，成本得到很大降低，这项技术的安全系数也较普通系统有了很大的提高。

目前，我国在金融、电子商务中使用的基本上是智能IC卡。全球的金融IC卡使用区域是受限制的，这主要是因为各国的比卡标准不统一。指纹IC卡结合是指纹识别技术中最有前景的方向。该技术把卡主人的指纹(加密后)存储在IC卡上，并在IC卡的读卡机上加装指纹识别系统。当读卡机阅读卡上的信息时，一并读入持卡者的指纹，通过比对卡上的指纹与持卡者的指纹，就可以确认持卡者的身份，从而进行下一步的交易。目前ATM提款机加装指纹识别功能，在美国已经开始使用。这时，用户不需要任何密码，更不会担心丢失或遗忘。将指纹识别技术应用于金融卡，也是一种加密上的改进，但比起虹膜识别技术来误辨识率要高，拒真率也高，虹膜技术在金融卡身份识别中将更有前途。

人的指纹纹理具有断点、分叉点和转折点，这些点同时具有7种以上的唯一性特征，通常手指上平均具有70个节点，会产生大约490个数据，所以每个人的手指指纹都不相同，确保了指纹信息的唯一性。据专业机构测试，指纹技术被玻解的机会只有326亿分之一。尽管笔记本可以设置BIOS开机密码，但依然很容易破解，而指纹技术可以做到“唯一性”，开机只需手指一扫即可登录，既免去了输入密码的麻烦，同时让开机保护更加高效。指纹技术还可以进行文件保护，而且在笔记本上登录网络银行、交易系统等网页时，指纹技术可实现：手指扫描登录，不仅避免了记忆繁多的密码，也可避免密码记录在网页中被非法用户盗走的可能。从发展过程来看，指纹技术分为两个阶段，最初的指纹技术主要用于身份鉴定，即只负责笔记本开机保护，这种指纹技术属于光学识别系统，因而无法穿透皮肤表层，只能扫描手指皮肤表面，不能深入真皮层，这就使得识别率并不高，譬如手指有灰尘造成识别出错，而且也容易被“复制”，譬如做一个指纹手模即可通过识别系统，十分不安全。为了解决以上问题，主流笔记本通常采用了新——代指纹识别技术，不仅可实现开机保护，还提供了文件加密、应用程序控制等功能，由于；采用了电容．传感器技术，电容传感器发出电子信号，电子信号将穿过手指的表面和死性皮肤层，而达到手指皮肤的真皮层的活体组织层读取指纹图案，可以检测到是否是真正的手指，识别率和安全程度有了极大的提升。

      不用掏钱包，不用刷银行卡，在商场购物之后用手指在机器上一按，就自动结账走人。这并非科幻电影，更不是画押赊账。自去年下半年起，一种全新的“刷指纹”支付方式开始在上海风行，并逐渐成为与现金、银行卡、网银等平起平坐的支付渠道。你有没有想过，有一天你可以不带卡不带钱去购物：结账时只要伸伸手指就可以了呢?现在，一种新型的消费方式—— “指付通”已经出现在人们面前，并即将成为未来的信用卡发展方向。

                                  (选自《百科知识》2010年第20期，有删改)

5．下列对“指纹识别技术”的有关说法，不符合原文意思的一项是

  A.指纹识别技术随着计算机大容量存储器和处理芯片的存在，它的可靠性得到较大提高，成本得到很大降低。

  B．指纹识别技术是根据人的指纹纹理具有断点、分叉点和转折点，这些点同时具有了种以上的唯一性特征而发展起来的一种识别技术。

  C．新一代指纹识别技术不仅应用在主流笔记本的开机保护上，还具有文件加密、应用程序控制等功能。

  D．最初的指纹技术属于光学识别系统，只能扫描手指皮肤表面，不能深入真皮层，识别率并不高，只能用于身份鉴定。

6．下列表述，符合原文意思的一项是

  A．指纹是人体的一项生物特征，是指手指末端正面皮肤上凸凹不平产生的纹路，每个人指纹的纹路在图案、断点和交叉点上是各不相同的，这就确保了指纹信息的唯一性。

  B．目前，美国已经开始使用的ATM提款机，用户不需要任何密码，更不用担心丢失或遗忘。

  C.由于指纹技术可以做到“唯一性”，所以在使用笔记本上登录网络银行、交易系统等网页时，就可以完全避免密码记录在网页中被非法用户盗走的可能。

  D.“刷指纹”是一种全新的支付方式，开始在上海风行．它将成为与现金、银行卡、网银等平起平坐的支付渠道。

7．根据原文提供的信息，以下推断正确的一项是    

A．随着计算机技术的发展，指纹识别技术也得到迅猛发展。

B．指纹识别技术，其实就是一种加密技术的改进，远不如虹膜技术有前途。

  C．新一代指纹识别技术通过电子信号读取指纹图案，来识别是否是真正的手指，使用该技术将不存在风险。

  D．指纹IC卡将最终被已经开始风行的“刷指纹”支付方式所代替。

【2011·乐山一调】阅读下文，完成5-7题。
报告很好，没有排比句  
（1）前年两会期间，贾平凹委员的“报告很好，没有排比句”，语惊四座。今年两会期间，66岁的政协委员张维庆在接受媒体采访时也批评了官场“硬凑排比句”的文风。排比句是语文得不能再语文的内容，政府工作报告是庄严得不能再庄严的报告，用是否使用排比句来评价政府工作报告，来衡量官场文风，可谓开了历史先河，有四两拨千斤之妙。
（2）报告很好，是因为“没有排比句”；官场文风该批，是因为“硬凑排比句”。排比句这个曾经让人喜欢、令人振奋的句式如此敏感地牵动着社会的、政治的神经，其实，我认为最应该牵动的是语文教育界的神经。曾几何时，当作为学生的我们背诵魏巍《谁是最可爱的人》中的“他们的品质是那样的纯洁和高尚，他们的意志是那样的坚韧和刚强，他们的气质是那样的淳朴和谦逊，他们的胸怀是那样的美丽和宽广”时，确曾被志愿军战士的精神所感动，觉得他们真是最可爱的人。然而，排比之殇在中学生作文特别是在高考作文中所造成的祸害比在官场文章中要严重得多，给缺少文化免疫力的青少年的毒害要深远得多，可惜语文界没有贾平凹张维庆那样真诚的批评。
（3）开头一组排比句，中间几个排比句，结尾再来几个排比句，这是高考作文常见的结构形式。成千上万的学子为了拿作文高分而反复操练。“因为作了充分的思想准备，雄鹰才能翱翔；因为作了充分的思想准备，鲤鱼才能跃龙门；因为作了充分的思想准备，蝴蝶才能翩翩起舞。”当这样的作文被评为佳作时，你还能说出话来吗？“母亲是疲惫中的一杯龙井，当你软弱无力时，只消即几口就使你神清气爽；母亲是烦恼中的一曲古筝，当你意气消沉时，优雅的旋律一飘荡，眼前立即一片青翠……”有多少人体验过这样的母爱？“当西楚霸王自刎时的鲜血染红了整片夕阳，当普罗米修斯裸着身体被巨鹰啄食，当拉奥孔扭曲着身体仍想保卫自己的儿子，历史的悲风中发出阵阵悲鸣，但他们生命的结尾却那么响亮有力，数千年来仍叩击着人们的心灵，播放出永不低沉的生命绝唱！”除了浓艳的文化口红，这里还有多少来自年轻人的真情实感？有阅卷老师感慨：“我对排比句没有意见，更没有深仇大恨，但是我现在看到排比句就想吐……这一代人真是把排比句害苦了。我为排比句感到悲哀。”

（4）千百年来，多少人曾为“关关雎鸠，在河之洲”的回环往复倾倒，为“富贵不能淫，贫贱不能移，威武不能屈”的超迈感叹，为“是故以鸟鸣春，以雷鸣夏，以虫鸣秋，以风鸣冬”的语势折服，为“少年智则国智，少年富则国富，少年强则国强，少年自由则国自由……”的豪情所激荡。这样的排比句，还会让人感到悲哀么？
（5）是谁把排比句害苦了？高考作文难辞其咎。高考评分标准过于突出“有文采”。但是，有文采并非一日之功，学生为了高考作文得高分，在作文中一排比起来便不可收拾。更有教辅资料这样说：“无论哪种文体，大量使用排比句，可以增强文势。近几年高考中有不少佳作，都注意用好排比句，有的甚至缀满排比，给人以一种力扛千钧、风卷残云之感。”一旦中了这样的毒，后果可想而知。
（6）事实上，没有文采也可以写出好文章，仅有文采一定不是好文章。学会深刻地思考，缜密地表达，观点鲜明，内容充实，才是得高分的硬道理。思想到了那一步，用不用排比句，用到什么程度，都是自然而然、水到渠成的事。让我们的高考作文评分标准进一步突出真情实感，恰当淡化所谓的文采，那么，排比句就不会再让阅卷老师感到悲哀。
（摘自《语文建设》，作者徐国年，文章及标题均有改动）
5. 对“排比句是语文得不能再语文的内容，政府工作报告是庄严得不能再庄严的报告”的理解，不正确的一项是   (     )
A．排比句属于语文学科范畴，政府工作报告属于公文范畴。B. 不能在庄严的政府工作报告中滥用华丽的语文技巧。
C. 语文可以追求文采，公文必须庄重严肃。             D. 排比句的一个现实意义是可以用来衡量官场文风。
5．D（对比原文第（1）段加框的内容可知。）
6. 文章中提到的“浓艳的文化口红”指的是   (     )
A.使用具有浓艳文采而空洞无物的排比句装扮文章     B.使用丰富的历史文化知识提升文章的语言品位
C.使用形象生动的诗歌般的意象撞击出生命绝唱       D.使用富有生命力的动物、母爱、历史名人叩击人们的心灵
6.A（从原文第（2）段加框的句子可知作者对排比的情感和态度，从而排除B，C，D。）
7. 下列说法，符合作者本意的一项是   (     )
A. 作者并不反对使用排比句。他只是认为不使用排比句也能写出好文章，而仅仅罗列排比句一定不是好文章。
B. 作者不厌其烦地列举高考高分作文中的滥用排比句是为了证明阅卷老师“看到排比句就想吐”的感受是真实的。
C. 作者希望语文界也有贾平凹张维庆那样敢说真话的文艺批评家，作者自己愿意做这样的批评家。
D. 作者喜欢的排比句是出自名著或名人口中的排比句，而不喜欢政府工作报告中滥用排比句，尤其不喜欢缺少文化免疫力的高中学生学习使用排比句。
7.A

【2011·泸州一诊】 阅读下面的文字，完成5—7题。

    伴随着势不可挡的能耗增长，再加上全社会对环保、节约和生态建设的迫切要求，绿色存储不仅是大势所趋，也成为必然的选择。不断增长的存储能耗问题，只能通过创新的绿色存储技术才能有效解决。

    绿色存储是指从环保节能的角度出发，用来设计生产能效更佳的存储产品、降低数据存储设备的功耗、提高存储设备性能的技术。绿色存储技术的核心是设计运行温度更低的处理器和更有效率的系统，生产更低能耗的存储系统或组件，降低产品所产生的电子碳化合物。其最终目的是提高所有网络存储技术的能源效率，用最少的存储容量来满足业务的需求，从而消耗最低的能源。以绿色理念为指导的存储系统最终是存储容量、性能、能耗三者的平衡。

    绿色存储是一个系统设计方案，贯穿于整个存储设计过程。包括存储系统的外部环境、存储架构、存储产品、存储技术、文件系统和软件配置等多方面的因素。绿色存储技术更是包磁盘和磁带系统设计制造、服务器连接、网络架构、文件服务和存储应用软件、重复数据删除、自动精简配置和基于磁带的备份等各个方面的存储技术。目前，常用的绿色存储技术主要包括存储虚拟化、网络架构优化技术以及存储分层化管理等。

    如今节能环保的理念已深入人心，许多组织和个人都在为绿色环保不断努力和无私奉献。关于绿色存储技术的研究正成为整个信息通信领域内的一个研究热点。各国政府纷纷牵头推动，厂商和研究机构也积极响应。从2006年开始，在每年的全球存储行业的盛会SNW(storage Network World)大会上，绿色存储技术都是最大的热点。在2007年，SNW大会更是倡议成立了以促进能源效率以及厂商间的技术交流，以便更大程度地降低因为数据存储带来的环境影响为目的的“绿色存储促进组织"，其成员囊括戴尔、惠普、lBM、微软、Sun等业界主流厂商。他们相继推出了包括存储硬件和存储软件在内的节能、环保型的存储解决方案，用绿色存储构建绿色数据资源中心已经成为社会进步的必须和必然。

    当然，绿色存储不仅仅是IT产品供应商的责任，也是终端用户的责任，每一个用户都应该意识到自己既是绿色存储的驱动者又是绿色存储的实践者，有责任有义务为节能减排保护环境作贡献。在能源危机和全球气候变暖的大背景下，以及在日益高涨的节能减排和环保至上的呼声下，各国政府高度重视对节能减排和环保的研究。绿色存储已是大势所趋。创新的绿色存储技术，将有效帮助我们节省开支和降低能耗，提高管理效率，承载海量数据。

5．下列对“绿色存储’’的理解，不符合原文意思的一项是

A．它的用途在于立足环保节能，设计生产能效更佳的存储产品、降低数据存储设备的功耗、提高存储设备性能。

B．就目前而言，常用的绿色存储技术主要包括存储虚拟化、网络架构优化技术以及存储分层化管理等。

C．绿色存储是一个包括存储系统的存储架构、存储产品、存储技术及文件系统和软件配置等因素的设计方案。

D．提高网络存储技术的能源效率，以最少的存储容量满足业务需求，消耗最低的能源是绿色存储的最终目的。

6．下列表述，符合原文意思的一项是

A．势不可挡的能耗增长、能源危机和全球气候变暖的大背景以及日益高涨的节能减排和环保至上的呼声，使绿色存储成为必然的选择。

B．设计运行温度更低的处理器和更有效率的系统，生产更低能耗的存储软件，降低产品产生的电子碳化合物是绿色存储技术的核心。

C．有关绿色存储技术的研究正成为整个信息通信领域内的一个研究热点，绿色存储技术

是每年全球存储行业盛会SNW的最大热点。

D．数据存储带来的环境影响，降低了能源效率，滞后了厂商间的技术交流，“绿色存储促进

组织”就是为改变这一现状而成立的。

7．根据原文提供的信息，以下推断正确的一项是

A．为适应社会发展的需求，绿色存储将重点研究存储容量，存储容餐越大越好。

B．绿色存储是大势所趋，我国绿色存储如果滞后，IT产品供应商应负主要责任。

C．简言之，在环保理念下的低碳化、高利用率的存储就是文中所述的绿色存储。

D．使用了绿色存储技术的新一代电脑将价廉物美、省电省能、体积小而内存大。

5．C。(是“系统”设计方案，且还包括存储系统的“外部环境”。)

6．A。(据首、尾段可知。B．项张冠李戴，是“存储系统或组件”，而不是“存储软件”；C项忽略了原文中的“从2006年开始”；D项忽略了原文中的“等业界主流厂商”。强加了原因，无依据)

7．C。(一、二段中对“绿色存储”的解释推知。A项“越大越好”误，不合“用最少的存储容量来满足业务的需求，从而消耗最低的能源。以绿色理念为指导的存储系统最终是存储容量、性能、能耗三者的平衡”；B项“IT产品供应商应主要责任”错，无依据。D项“价廉物美、省电省能、体积小而内存大”错，由“创新的绿色存储技术，将有效帮助我们节省开支和降低能耗，提高管理效率，承载海量数据”不能推出。)

【2011·云南宣威期末考】阅读下面的文字，完成5-7题。

 “常回家看看”入法折射中国养老困局
　  1.近日，民政部有关官员表示，依据新修订的《老年法》，“以后子女不经常回家看望老人，老人可以诉诸法律”。看望父母本是做人的基本伦理，从这个意义上说，“常回家看看”入法着实有些多余。但揣测立法者的动机，就会发现这条规定基于“空巢老人”愈来愈多而子女看望老人愈来愈少的现实。从这个意义上说，“常回家看看”入法，折射出了传统养老模式遭受的严峻挑战。

　　2.中国60岁以上的人口已达1.67亿，我国事实上已经进入老龄社会。而在市场经济体制改革纵深推进的背景下，一方面社会成员的流动性增大，异地就业的青年人增多；另一方面，年青一代的生活压力和工作压力增大，购房置业、子女教育和人际应酬令人疲惫不堪。受此影响，传统意义上三世同堂甚至四世同堂的家庭逐渐瓦解，子女与父母分居甚至相隔甚远的分居情况十分普遍，“常回家看看”自然变得奢侈。

　　3.诚然，孝顺作为重要的家庭美德，子女应该尽最大可能履行赡养义务。但现实情况是，面对社会成员流动频繁、父母与子女分居成为常态、人口老龄化高峰日益临近的现实，政府部门却依然将希望寄托在“养儿防老”的传统模式上。各级政府针对老年人的统一、规范、完善的养老保险体系长期未能建立，对相当一部分老年人而言，“老有所养、老有所医、老有所教、老有所学、老有所为、老有所乐”还只是一个梦想。

　　4.解决人口老龄化问题，需要政府、社会和家庭共同努力。在传统中国，老人赡养在很大程度上属于子女义务，而不是政府责任。这种观念不仅会增加年青一代的负担，也会影响人力资源的最佳配置，同时有悖于以人为本的价值取向。将养老问题纳入社会统筹和政府责任范围，不仅会使老龄人口受益，也会减轻年青一代的负担。在这方面，一些发达国家已经探索出可资借鉴的成功经验。早在上世纪80年代，日本就制定了《长寿社会对策大纲》，以致力于建立“具有活力的长寿社会”，并将其纳入社会整体规划部署。

　　5.如果每一位老人都能过上体面而有尊严的生活，老人和子女就无须因“常回家看看”难以如愿而焦灼。政府增加对养老问题的投入，不仅是一种社会福利，也是一种社会投资。比规定“常回家看看”成为法律义务更重要的，是加快以增加政府投入为核心的中国养老模式的社会化转型。 
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5、对文中所说的“‘常回家看看’入法，折射出了传统养老模式遭受的严峻挑战”的表述，理解不符合原文意思的一项是

A. 在市场经济体制改革纵深推进的背景下，社会成员的流动性增大，异地就业的青年人增多，受空间距离的限制而难以常回家看看。

B. 年青一代的生活压力和工作压力增大，购房置业、子女教育和人际应酬令人疲惫不堪，想常回家看看心有余而力不足。

C．社会成员流动频繁，父母与子女分居成为常态，人口老龄化高峰日益临近，这些现实都制约着“常回家看看”。

D. 老人赡养在很大程度上属于子女义务，而不是政府责任，可不少子女不常回家看看，导致“空巢老人”愈来愈多。

6、下列对原文的理解和分析，不符合原文内容的一项是

A. 看望父母本是做人的基本伦理， “常回家看看”入法着实有些多余。

B. 要改变“常回家看看自然变得奢侈”的困境，政府部门就必须改变 “养儿防老”的传统理念，加大养老投入。

C. 就现实而言，部分老年人 “老有所养、老有所医、老有所教、老有所学、老有所为、老有所乐”的愿望，还是空中楼阁。

D.时至今日， 如果仍然坚持“养儿防老”的观念，就不仅会增加年青一代的负担，也会影响人力资源的最佳配置，同时有悖于以人为本的价值取向。

7 .下列推断，不符合原文内容的一项是

A. 传统意义上三世同堂甚至四世同堂的家庭逐渐瓦解，子女与父母分居甚至相隔甚远的分居情况十分普遍，这是现代社会变革的产物之一。

B.孝顺作为重要的家庭美德，子女应该尽最大可能履行赡养义务，在有可能的前提下，常回家看看也是很必要的。

C.在解决人口老龄化问题上，发达国家已经探索出可资借鉴的成功经验，他们将养老纳入社会整体规划部署的做法，值得我们学习。

D. 政府增加养老投入，不仅能使老年人受益，也能使年轻人能更加安心地投入到工作中，为社会创造更多的财富，从而促进社会的和谐发展。
5.解析 D 肯否相混，原文对“老人赡养在很大程度上属于子女义务，而不是政府责任”持否定态度，见第4段；强加因果，“子女不常回家看看，导致‘空巢老人’愈来愈多”，因果关系不成立，从文中看，造成这一现象的根源不在于子女，而在于市场经济体制改革的纵深推进，在于社会的变革；同时，此项所表述的内容与“严峻挑战”的所指不吻合，文中强调的是社会领域的挑战。

6.解析 A【原文有个状语“从这个意义上说”来界定范围，此处表述扩大了范围。况且，从文章最后一句“比规定“常回家看看”成为法律义务更重要的，是加快以增加政府投入为核心的中国养老模式的社会化转型”看，“常回家看看”入法也是有其合理的一面】

7 .解析C【扩大范围，原文第四段是“一些发达国家”】

PAGE  

