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山东省济南市2011届高三教学质量调研（一模）

语文试题
第Ⅰ卷(36分)

注意事项：

1. 答第Ⅰ卷前，考生务必将自己的姓名、准考证号、考试科目涂写在答题卡上。

2. 每小题选出答案后，用HB或2B铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑。如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号。不能答在试题卷上。

一、 (15分，每小题3分)

1. 下列词语中加点的字，每对读音都不相同的一组是(    )

A. 肄业／酒肆    荟萃／精粹    着实／着魔

B. 馈赠／匮乏    希冀／羽翼    刹那／刹车

C. 缔造／谛听    箴言／缄默    伺候／窥伺
D. 联袂／抉择    沙砾／闪烁    开拓／拓片

2. 下列词语书写全都正确的一项是(      )

A. 美滋滋    常年累月    大展鸿图    不温不火

B. 拉拉队    融会贯通    到处传诵    牙牙学语

C. 照像机    委曲求全    要言不烦    纷至踏来

D. 金钢钻    世外桃源    以逸待劳    出奇致胜

3. 依次填入下列横线处的词语，最恰当的一组是(    )

针对部分地方政府违背农民意愿搞大拆大建、盲目建高楼、急于推进城市化建设等现象，社会各界的批评不绝于耳。专家指出，权利主体的树立，      需要权力者转变观念，但      开发商野蛮拆迁之风，最根本的还是要通过法律制度等为权利主体撑腰，      其合法权益。

A. 诚然   纠正   捍卫     B. 固然    匡正    保障

C. 纵然   校正    维护    D. 虽然    改正    保护

4. 下列句子中，加点的成语使用恰当的一句是(     )

A. 那次在南宁，突然发现站在面前的是当年和我同在一个村插队的老朋友，虽然二十多年没见，我们仍一见如故。

B. 在智利矿难中，33名智利矿工尽管年龄不一，性格各异，但是他们相濡以沫，共同度过了两个多月的井下生活。

C. 1月底，我市终于迎来了今年第一场大雪，沸沸扬扬的雪花把我市装点得格外漂亮，虽然还有些寒冷，出行也有些困难，但人们还是纷纷走进风景区。

D. 2010年上海世博会虽然已经闭幕，但国内参观者还是络绎不绝，趋之若鹜；节假日期间人们不断涌入世博园，一睹世博园的风采。

5. 下列各项中，没有语病的一项是(    )

A. 有的儿童文学偏重于教育和理性，过多的注入了成人思想，孩子天性中爱游戏、爱求知、爱趣味、爱幻想被忽略了。

B. 权力部门应当善待媒体，善用媒体，信任媒体，以便使媒体更好地发挥引导社会热点、通达社情民意、搞好舆论监督的作用。

C. 上海“11·15”高层住宅火灾是过去15年来最为严重的一次，据火灾调查组调查得知，此次灾难的直接原因是由无证电焊工违规操作引起。

D. 2010年11月，中国政府申报的项目“中医针灸”正式通过联合国教科文组织审议，被列入“人类非物质文化遗产代表作名录”。

二、 (9分，每小题3分)

阅读下列文字，完成6～8题。

老北京的门神

门神是我国，也是北京市民俗中最多信仰的神祗之一，其历史之久，流传之广，种类之多在民间诸神中是最为突出的。

其中，祈福门神专为祈福而用。供奉、张贴者的家庭多为商界人物，希望从祈福门神那儿得到功名利禄，“爵鹿蝠喜、宝马瓶鞍”，皆取其名，以迎祥祉。

武将门神通常贴在临街的大门上，为了镇住恶魔或灾星从大门外进入，故所供的门神多手持兵器。北京居民院门口的武将门神多为唐代名将秦琼与尉迟恭。秦琼又名秦叔宝，山东历城人，武艺高强，世人赞为：赛专诸，似孟尝，神拳太保，双锏大将，锏打山东六府，马踏黄河两岸。尉迟恭，隋唐大将，武艺高强，日占三城，夜夺八寨，功累封鄂国公。秦、尉迟二将帮助李世民打下天下建立大唐后，被封为开国元勋，为什么会充当民间的门神呢？古籍记载：唐太宗李世民早年降瓦岗、扫窦建德、镇杜伏威等起义军，其间杀人无数。即位后，身体极差，夜间梦寐不宁，多做噩梦，常见祟魔在寝殿内外抛砖扔瓦，鬼魅呼叫，太宗终受不住恶鬼的折磨，召众将群臣商议。众将提出让元帅秦琼与大将军尉迟恭二人每夜披甲持械守卫于宫门两旁。是夜，果然无事。然久而久之，太宗念秦琼、尉迟恭二将日夜辛劳，便让宫中画匠绘制二将之戎装像，怒目发威，手持鞭锏，悬挂于宫门两旁。此后邪祟全消。后世沿袭此法，遂将二将永做门神而使他们在民间得以成为流传最广、影响最大、威望最高、普及性最强、贫富皆爱的门神，至今长盛不衰。

北京民居中供奉的除秦琼、尉迟恭外，还有《水浒传》里的解珍、解宝、吕方、郭盛。因为北京的院落较大，占地面积往往延至后面的胡同。所以，在北京的住宅里，还有一种专贴在后门的门神。不过北京民居的后门门神只贴一位，为什么呢？因为后门一般多为单扇门。贴谁呢？多为捉鬼神钟馗和大唐丞相魏征。魏征在隋唐演义中本是一文臣，最早在潞城县二贤庄三清观内当道长，被民间奉为门神后，其像也仗剑怒目，一派英武气概。

因为北京是座古老的城市和元明清数朝的政治、文化、商业中心，所以全国各地的文人、商贾、官宦、旅游者纷纷来到北京，与此同时，他们家乡的门神也随之而到，以神佑他们平安。所以，在北京民宅的大门上，各地门神应有尽有。如：燃灯道人、赵公明，东汉的姚期、马武，抗金英雄岳飞、韩世忠，最可爱的是密云一带供奉的门神竟是夫妻二人——杨宗保与穆桂英。总之，北京住宅院中所贴的门神多取自中国古典名著中的英雄好汉，这些武艺出众、仗义疏财、精忠报国的英雄，妇孺皆知，影响面广，备受民间的崇拜。

这些历史上的门神在千年的中华文化中神佑着中华民族的子子孙孙，人们喜欢这种五颜六色的吉祥门画，只有贴上门神才能在欢度佳节的喜庆气氛中得到一种让他人难以想象到的思想满足和精神满足。

6. 下列各项中关于“门神”的解说，正确的一项是(    )

A. 门神为祈福而用。爵鹿蝠喜、宝马瓶鞍，各取其名，供奉者希望从门神那儿得到功名利禄。

B. 门神通常贴在临街的大门上，多手持兵器，用以镇住恶魔或灾星从大门外进入。

C. 门神有前门和后门门神之别，北京住宅后门多为单扇门，只贴“魏征”一位门神。

D. 住宅院落中的门神形象，多取自古典名著中那些武艺出众、仗义疏财、精忠报国的人物。

7. 本文认为门神是北京民俗中最多信仰的神祗之一，以下不属于其依据的一项是(    )

A. 北京作为数朝政治中心，政局动荡，门神文化最能体现北京百姓渴望和平、祈求福祉的美好愿望。

B. 北京民居的门神形象丰富多彩，有神话传说人物，也有历史英雄人物，各地门神可谓应有尽有。

C. 历史上，各地文人、商贾、官宦等，因各种目的纷纷涌进北京，他们带来了各地各种不同的门神文化。

D. 北京百姓喜欢五颜六色的吉祥门画，他们认为在欢度佳节的喜庆气氛中贴上门神能够得到神的庇佑。

8. 下列表述不符合原文意思的一项是(    )

A. 北京的门神形象各异，风格多样，是北京作为数朝政治、文化和商业中心的体现。

B. 门神风俗能够流传至今并成为一种文化，与中国古典名著的深远影响是分不开的。

C. 随着时代发展，门神已失去了原来的“祈福”、“镇鬼”等功能，而成为一种文化象征。

D. 门神的产生带有一定的迷信色彩，这是当时人们心理的渴望和精神抚慰的需要。

三、 (12分  每小题3分)

阅读下面文言文，完成9~12题。

隽不疑，字曼倩，勃海人也。治《春秋》，为郡文学，进退必以礼，名闻州郡。

武帝末，郡国盗贼群起，暴胜之为直指使者①，衣绣衣，持斧，逐捕盗贼，督课郡国，东至海，以军兴②诛不从命者，威振州郡。胜之素闻不疑贤，至勃海，遣吏请与相见。不疑冠进贤冠，带櫑具剑③，佩环玦，褒衣博带，盛服至门上谒。门下欲使解剑，不疑曰：“剑者，君子武备，所以卫身，不可解。请退。”吏白胜之。胜之开阁延请，望见不疑容貌尊严，衣冠甚伟，胜之躧履④起迎。登堂坐定，不疑据地曰：“窃伏海濒，闻暴公子威名旧矣，今乃承颜接辞。凡为吏，太刚则折，太柔则废，威行施之以恩，然后树功扬名，永终天禄。”胜之知不疑非庸人，敬纳其戒，深接以礼意，问当世所施行。门下诸从事皆州郡选吏，侧听不疑，莫不惊骇。至昏夜，罢去。胜之遂表荐不疑，征诣公车，拜为青州刺史。

久之，武帝崩，昭帝即位，而齐孝王孙刘泽交结郡国豪杰谋反，欲先杀青州刺史。不疑发觉，收捕，皆伏其辜。擢为京兆尹，赐钱百万。京师吏民敬其威信。每行县录囚徒还，其母辄问不疑：“有所平反，活几何人？”即不疑多有所平反，母喜笑，为饮食言语异于他时；或亡所出，母怒，为之不食。故不疑为吏，严而不残。

始元五年，有一男子乘黄犊车，建黄旐⑤，衣黄襜褕⑥，著黄冒，诣北阙，自谓卫太子。公车以闻，诏使公卿将军中二千石杂识视。长安中吏民聚观者数万人。右将军勒兵阙下，以备非常。丞相御史中二千石至者并莫敢发言。京兆尹不疑后到，叱从吏收缚。或曰：“是非未可知，且安之。”不疑曰：“诸君何患于卫太子！昔蒯聩⑦违命出奔，辄⑧距而不纳，《春秋》是之。卫太子得罪先帝，亡不即死，今来自诣，此罪人也。”遂送诏狱。

天子与大将军霍光闻而嘉之，曰：“公卿大臣当用经术明于大谊。”由是名声重于朝廷，在位者皆自以不及也。大将军光欲以女妻之，不疑固辞，不肯当。久之，以病免，终于家。

——《汉书·隽不疑传》

【注】① 直指使者：汉代官职，平时穿绣衣，负责监察官员，调动军队，可以诛杀各地官员。  ② 军兴：指战时的法令制度。 ③ 櫑(léi)具剑：古代长剑。 ④ 躧(xǐ)履：趿拉着鞋。⑤ 旐(zhào)：技旗的一种。 ⑥ 襜褕(chān yú)：直裾禅衣(古短便装)。 ⑦ 蒯聩(kuǎi kuì)：卫灵公太子。 ⑧ 辄：蒯聩之子。蒯聩得罪卫灵公后，出奔，辄立位后拒绝他返卫。

9. 下列句子中加点词语的解释，错误的一项是(    )

A. 治《春秋》，为郡文学          治：研究

B. 收捕，皆伏其辜               辜：罪过

C. 诣北阙，自谓卫太子           诣：到……去

D. 昔蒯聩违命出奔，辄距而不纳    距：离开

10. 下列句子中加点的词意义和用法相同的一项是(    )

A. 闻暴公子威名旧矣，今乃承颜接辞      今其智乃反不能及，其可怪也欤

B. 故不疑为吏，严而不残                蟹六跪而二螯，非蛇鳝之穴无可寄托者

C. 右将军勒兵阙下，以备非常            封闭宫室，还军霸上，以待大王来

D. 是非未可知，且安之                  以其无礼于晋，且贰于楚也

11. 以下六句编为四组，全都表现隽不疑“非庸人”的一组是(     )

① 治《春秋》，为郡文学

② 衣绣衣，持斧，逐捕盗贼

③ 凡为吏，太刚则折，太柔则废，威行施之以恩

④ 不疑发觉，收捕，皆伏其辜

⑤ 齐孝王孙刘泽交结郡国豪杰谋反，欲先杀青州刺史

⑥ 京兆尹不疑后到，叱从吏收缚。

A. ①③⑤    B. ②④⑥    C. ③④⑥    D. ①②⑤

12. 下列对原文有关内容的理解和分析，不正确的一项是(    )

A. 隽不疑特意穿戴整齐，腰带佩剑，就是想灭震动渤海郡的暴胜之的威风。可是，暴胜之非常欣赏他，认为他不是平庸之辈，且恭敬地接纳了他的意见。

B. 齐孝王的孙子刘泽，勾结郡国豪杰，欲谋反。隽不疑发觉其阴谋，悉数收捕。隽不疑被提拔为京兆尹，京城官吏百姓都敬重他。

C. 隽不疑巡查郡县，都要认真平反冤狱，而且得到母亲的支持。隽不疑处理案件严厉而不凶残，与他母亲对他严格要求有关。

D. 天子和大将军霍光非常赞赏隽不疑对卫太子事件的处理，认为公卿大臣应当像他那样用经术明确大义，从此隽不疑在朝廷更有声望。

语文试题

第Ⅱ卷(114分)

注意事项：

1. 用黑色中性签字笔将答案直接写在答题卡上。

2. 答题前将答题卡上的项目填写清楚。

3. 本卷11个小题，共114分。

四、 (24分)

13. 把文言文阅读材料中画线的句子翻译成现代汉语。(10分)

(1) 或亡所出，母怒，为之不食。(3分)

(2) 卫太子得罪先帝，亡不即死，今来自诣，此罪人也。(4分)

(3) 大将军光欲以女妻之，不疑固辞，不肯当。(3分)

14. 阅读下面两首诗，然后回答问题。(8分)

于长安归还扬州九月九日行微山亭

隋·江总

心逐南云逝，形随北雁来。

故乡篱下菊，今日几花开？

杂 诗(其二) 

唐·王维

君从故乡来，应知故乡事。

来日绮窗前，梅花着花未？

【注】江总，南朝陈诗人。陈亡，仕于隋，后辞官南归，这首诗写于南归途中。

(1) 两首诗在思想感情上有何不同？请作简要分析。(4分)

(2) 两首诗的表现手法有何异同？请作简要分析。(4分)

15. 补写出下列名篇名句中的空缺部分。(任选3个小题)  (6分)

(1) 木欣欣以向荣，                     。                 (陶渊明《归去来兮辞》)

                     ，月涌大江流。                      (杜甫《旅夜书怀》)

(2) 因人之力而敝之，不仁             ；               ，不知，以乱易整，不武。

(左传·烛之武退秦师)

六朝旧事随流水，              。                         (王安石《桂枝香》)

(3)                ，觉宇宙之无穷。兴尽悲来，识盈虚之有数。   (王勃《滕王阁序》)

                     ，到黄昏，点点滴滴。                  (李清照《声声慢》)

(4) 举世非之而不加沮，定乎内外之分，               。斯已矣。   (庄子《逍遥游》)

                       ，千金散尽还复来。                      (李白《将进酒》)

五、 (12分)

16. 下面是某报社所做的一项民意调查，请你根据调查的内容，在(1)(2)两处拟写两个小标题，每处标题不超过15字。(4分)

近日，中国青年报对3269人进行的一项民意调查显示，80.8%的人确认我们当前存在汉语应用能力危机。

        (1)         

本次调查结果显示，在语言文字能力上，30%的学生不及格，66.2%的人存在信件书写格式问题，100%的人存在语法问题。受访者坦言自己在汉语应用中存在不少问题——词语储备不够，经常感觉词穷，词语的使用、搭配和行文格式等存在问题。

有专家指出，“汉语应用危机”一方面是指人们运用汉语的能力下降，出现交流障碍；另一方面是指汉语作为母语，其本身的结构变得混乱，功能发生萎缩，进而遭遇被其他语言替代的危险。

      (2)           

调查中，52%的人认为，汉语危机的原因在于“很多人重视外语学习，轻视汉语学习”。在找工作时，用人单位也更看重应聘者的英语水平，这让很多大学生对英语等级证书产生强烈渴望。“但工作后你会发现，不论是写文件、作报告，还是与人交流，汉语的使用率和作用远大于英语。”

专家指出，“当一个国家的母语教育还未得到切实保证，就盲目地推广外语教育，甚至把外语等同于母语去推广的时候，后果会是什么呢？”

17. 将下列语句依次填入文中的横线上，使上下文语意连贯 (只填序号)。(3分)

重视民生，有助于形成改革后期的巨大动力。                            。这样，中国的改革发展大业就可以获得一种巨大的推动力量。

① 而重视民生，就能够使广大民众不断地分享改革发展的成果

② 从相对微观的角度亦即经济的直接拉动力来看，主要是来自内需

③ 使其实际利益同改革发展进程息息相关

④ 就能够使广大民众积极地认同改革、认同发展

⑤ 从宏观的角度来看，一个国家发展的主要动力来自社会各个群体尤其是主要群体之间的有效合作和团结

⑥ 使改革和发展成为中国社会各个阶层的共同事业

18. 以下是某高校应届毕业生张欣同学写给某公司的求职信，从语言使用得体的要求看，存在五处不当，请按要求予以修改。(5分)

尊敬的领导：

您好！

您能在百忙中拜读我的求职信，我感到很荣幸。谢谢！

我是一名即将毕业的计算机系本科生，酷爱IT行业，曾获天津市大学生计算机“华苑杯”创新成果大赛一等奖，偶然在有关材料上看到关于你们公司的情况介绍，十分羡慕公司的优良环境和优厚待遇，钦佩公司在经营、管理上的超前意识，十分愿意为公司贡献我的学识和能力。您可不能拒绝我哟！

此致

敬礼！

××大学张欣

2011年2月13日

应删的两处是：(1)                  ；(2)                        

应修改的三处是：

(1)                      ；改为：                      

(2)                      ；改为：                      

(3)                      ；改为：                      

六、 (18分)

本题为选做题，考生须从所给(一)(二)两题中任一题作答，不能全选。

(一) 阅读下面的文字，完成19～22题。(18分)

萝卜白菜的意识

董桥

我不懂画艺，却爱看画。少年得环境熏陶，多看国画；稍后受西方人文思潮感染，一度醉心西画；于今中年情怀十分秋，仿佛悟出了疏影横窗的玄机，竟又耽悦浮现传统风骨的国画。既有这份偏爱，照说应该学点画理，看画才可看出真乾坤；但我毕竟疏懒，总觉得心之所爱，何须讲理？于是，我说的传统、风骨，指的也就不是画的技巧，而是画的意识了。张大千画过一幅萝卜白菜，题了石涛一首七绝：“冷澹生涯本业儒，家贫休厌食无鱼；菜根切莫多油煮，留点青灯教子书！”绿缨红头的萝卜、鲜嫩青翠的白菜，此处已成寒士操守的象征，配上那首诗，风骨自是越发峥嵘了。
再说，山水画中的一山一水大半萦绕故园梦影，难免纠缠几丝有爱有恨的政治联想，这时候，家国之感的传统，绝俗超尘的风骨，只好又向丹青之中去细辨了。黄宾虹一九二四年为陈柱画过一幅山水，陈柱因有绝诗二首作答，其一是：“万壑千峰欲插云，依稀莫辨故山村；斜阳远映红于血，知是江山是血痕？”第二首更说到“神州破碎难回首，只向先生画里看”！陈柱虽然晚节不全，在汪伪政权下当过南京伪中央大学的校长，他到底深明中国艺术的意识和中国画家的气节，诗中不至于辜负黄宾虹画里的寄托。至于李可染画《万山红遍》，画《井冈山》，用意当然也在于描绘“改变中国命运”的山水景致，笔底的政治意识再清楚不过了。到了打成“黑画家”，饱受迫害，他关在画室里坚持原则写出来的作品，想来又把故国山水纷纷化成胸中丘壑；这些墨痕，一定更见出古典中的今情了。

李可染论山水画有“可贵者胆，所要者魂”八字，不仅涵盖了画艺的经验，兼且流露画人的怀抱。我每次听画家论画，想到的往往不是画，是人。前几天，关山月趁来港之便，带了几张近作的菲林给我发表。关老写梅，不知颠倒多少人；我读过他的一幅墨梅，大字题了王冕的“不要人夸好颜色，只留清气满乾坤”，铁干虬枝，孤标粲粲，真是神品！那时，和他谈起时下画人不知进出传统、终致不能在传统基础上创新的问题，关老说：有东莞人卖席，顾客嫌席子太短不合身长。席贩说：是给活人睡还是给死人睡？客答曰：当然是给活人睡！席贩说：既是活人，难道不会蜷着身子睡吗？客哑然。席子如此，传统如此；写画如此，看画亦复如此。万山的一遍红，可以是斜阳，也可以是血痕：中国画可贵者意，所要者识，意与识会，萝卜白菜当然不再是萝卜白菜了。

19. 文中为什么提及张大千和黄宾虹作画的例子？(4分)

20. 怎样理解文中画线的句子“席子如此，传统如此；写画如此，看画亦复如此”？(4分)

21. 根据文意，“萝卜白菜的意识”是指什么？有人认为这个题目起得妙，你认为妙在何处？(4分)

22. 李可染论山水画说“可贵者胆，所要者魂”，作者说“中国画可贵者意，所要者识”，就他们关于中国画的看法，你更倾向于谁的观点？试结合文本，谈谈你的理由。(6分)

(二) 阅读下面的文字，完成19～22题。(18分)

寿光8万农民工“寒冬”不失岗

□记者  崔永刚  王德贞   报道

本报寿光12月29日讯 今天上午，虽然天寒地冻，但寿光市侯镇项目区内却是春意盎然。山东联盟化工集团在此举行新员工宣誓上岗仪式，25岁的农民工王发亮和 46名工友经过 1个月的岗前培训，今天正式上班，从此成为寿光8 万农民工大军中的一员。

正当一些地方的很多企业受国际金融危机影响，纷纷裁员应对经济“寒冬”时，寿光却是另一番景象。寿光市总工会副主席李仁光说，目前全市有大小企业4 088家，其中的8 万名农民工，已全部纳入工会组织。为保障农民工权益，寿光市总工会发出了《致厂长(经理)的一封信》，倡议企业理性应对危机，不做“经济性裁员”，得到了域内企业的集体响应。山东默锐化学有限公司是一家出口型企业，虽然经营遇到暂时困难，但是1 000多名职工无一下岗。公司总经理杨树仁认为，让职工有稳定的收入是企业的社会责任，而且熟练工人也是企业的宝贵财富，裁掉容易招回难。杨树仁说：“关键时刻要有担当，企业愿做农民工的‘挡风墙’。”

目前在寿光，农民工不仅没有因经济“寒冬”而失岗，今年全市146亿元的工业投入还催生了近万个就业岗位，又吸纳了8 622名农民变工人。仅山东联盟化工集团今年就开工了5个项目，新招进了951名农民工。

“寿光企业能从容应对危机，被称为‘寿光模式’的银政企合作，功不可没。”山东社科院研究员秦庆武介绍，寿光的银政企合作，就是由政府建立中小企业协会和政策性担保公司，为中小企业提供信贷支持。至今，作为银企“红娘”的担保公司，已为寿光25家中小企业提供了4550万元贷款担保，助其在“风雨飘摇”中站稳脚跟。

从今年10月下旬开始，寿光市职业介绍中心专门设立了“失业农民工登记服务窗口” ，该中心主任刘月祯今天告诉记者：“到目前，前来登记失业的人数为零。” 

19. 在经济“寒冬”中，寿光是怎样保证农民工不失岗的？(4分)

20. 这则新闻的导语有何特点？好处是什么？试加以评析。(4分)

21. 美国著名记者怀特黑特说：“一篇好的报道不是写出来的，而是讲出来的。”本文是一则采写工作经验的新闻，但记者巧妙地采用人物的视角和故事讲述的方式来报道，读来毫不枯燥。请举例分析本文是怎样“讲”新闻的？(4分)

22. 这则消息获得了第20届中国新闻奖二等奖，它有很多可圈可点之处，也有些许可以改进的地方。你认为哪些地方可以改进？试简要分析。(6分)

七、 (60分)

23. 请以“等待”为题目，写一篇文章。(60分)

要求：立意自定，文体自选，不少于800字。

济南市高三教学质量调研(2011.02)

语文试题参考答案及评分标准
一、 (15分)

1. D(mèi/jué，lì/shuò，tuò/tà； A项yì/sì，cuì/cuì，zhuó/zháo；B项kuì/ kuì，jì/yì，chà/shā；C项dì/dì，zhēn/jiān，cì/sì)    2. B(A. 常→长，温→瘟  C. 像→相，踏→沓  D. 钢→刚，致→制)    3. B( “固然”即“诚然”“虽然”，但“纵然”是即使的意思，表假设，句中先承认“需要权力者转变观念”，再引起下文转折，用“纵然”不妥。“匡正”指纠正、改正，与“风气”“纲纪”搭配，语意较重，“纠正”“改正”常与“错误”搭配，语气较轻；“校正”指进行校对，加以改正，不能与“风气”搭配。“保障”“捍卫”“维护”“保护”均可与“权益”搭配，但“捍卫”重在力度，“维护”“保护”重在行动，而“保障”还有“保证做到”使权益不受侵害的意思)    4. B(A. 指第一次见面就很相投，像老朋友—样。属于望文生义   B. “相濡以沫”比喻同处困境，以微薄之力相互救助。正确   C. “沸沸扬扬”，多用于指人，不用于自然，属于使用对象错   D. “趋之若鹜”是贬义词，属于感情色彩用错)    5. D(A. 成分残缺。在“爱幻想”的后面加“的特性”之类的词语   B. 语序不当。把“信任媒体”放到“善待媒体”之前   C. 句式杂糅。可改为“直接原因是……违规操作。”或“此次灾难是由……引起。”)

二、 (9分)

6. D(A项，此处所说门神是祈福门神；B项，用以镇住恶魔或灾星的是武将门神，是诸多门神种类中的一种而非全部；C项，北京住宅后门门神多为钟馗或魏征)    7. A(无中生有，“政局动荡”和“最能体现”文中没有类似表述)    8. C(文中并未提及今天的门神已失去了原本功能)

三、 (12分)

9. D(通“拒”，抗拒，拒绝)    10. C(表目的的连词。A. 才，副词；竟然，副词B. 但是，表转折的连词；并且便并列的连词D. 暂且，副词；而且，表递进关系的连词)

11. C(② 指暴胜之的穿戴与行为⑤ 说刘泽想谋反)    12. A(“想灭震动渤海郡的暴胜之的威风”原文无此意)

四、 (24分)

13. (1) 有时没有放出的，他的母亲就生气，因此而不吃饭。注：“或”“亡”“为”错一处扣1分。(2) 卫太子冒犯了先帝，逃跑而不接受死刑，现在却自己来到这里，这是罪人啊。注：“得罪”“亡”“即”“诣”错一处扣1分。(3) 大将军霍光想把自己女儿嫁给他，隽不疑坚决推辞，不肯承受(或接受)。注：“妻”“固”“当”错一处扣1分。    14. (1) 不同：前者更侧重思归，归心似箭；诗人在表达对故乡的怀想和思归之情的同时，又流露出了归隐田园的情怀。(任答出“归心似箭”“归隐田园”一种情感，都可给1分)  用“云”向南飘动，“北雁”南飞象征思归。“几花开” 表现出了急切之状、痴情之态。“篱下菊”化用了陶渊明“采菊东篱下”的典故象征隐逸。(结合原诗分析得当1分)后者更侧重牵挂，(1分)运用询问的口吻，选择典型的梅花——家乡景物，表达抒情主人公的深切眷恋与牵挂。(结合原诗分析得当1分)(2) 相同：① 都采用了借代(象征)手法，以故乡特有的风物借指(象征)故乡，引起对故乡的思念。② 均用问句结尾，引人深思，增强感染力。注：一条1分，共2分。不同：① 前篇侧重写景，借景抒情(寓情于景)，后者重在叙事，事中蕴情。② 前者用“南云”“北雁”象征思归，含蓄委婉的表达情感。后者用叙家常的形式来表现眷恋，平淡质朴诗味浓郁。(两条任答出其中一条均可得2分，学生将以上两条整合答出，成理亦可得2分)    15. (1) 泉涓涓而始流星垂平野阔(2) 失其所与但寒烟衰草凝绿(3) 天高地迥梧桐更兼细雨(4) 辩乎荣辱之境天生我材必有用。注：该小题多写、少写、错写均不得分。

五、 (12分)

16. (1) 汉语应用能力遭遇危机注：意思对即可，2分；或者：汉语应用能力差，可引发汉语退化   注：一句1分，共2分；字数超了不给分。(2) 汉语应用能力危机源于“外语热”注：意思对即可，2分；字数超了不给分。    17. ⑤②①③④⑥注：答对三处得1分，四处得2分，全对得满分3分。    18. 应删的两处是：(1) 偶然(2) 和优厚待遇注：对一处得1分，共2分。应修改的三处是：(1) “拜读”改为“翻阅”或者“阅读”之类(2) “你们公司”改为“贵公司”(3) “您可不能拒绝我哟”改为“期盼佳音”“希望能给我一个机会”“希望能成为贵公司一员”等等。注：仅指出而没有修改，或者修改不对，不给分。

六、 (18分)

(一) 19. 用这两个例子表明国画中有画家的操守，有绝俗超尘的风骨；(2分)有政治联想、有家国之感。(2分)注：答对一点得2分，两点4分。    20. “席子”是一样的，关键是人怎样使用它(1分)；传统是固定的，关键是人如何突破传统(1分)；作画有一定之规，关键是如何在传统中创新(1分)；赏画有迹可寻，关键是赏画人的见识。(1分)    21. “萝卜白菜的意识”指国画的传统、风骨(2分)注：答出“画者借画所传达出的情怀操守”的给1分。妙处：以“萝卜白菜”代指国画(或象征传统、风骨)，(1分)蕴含丰富，耐人寻味，以违反常规的词语搭配形成表达的张力，生动形象，吸引读者。(1分)    22. 李可染：“胆”指突破传统，敢于创新；“魂”可指传统、风骨、襟怀。作者：“意”指画者的思想情怀，“识”指艺术、人生的独到见解(可以是画家的也可以是鉴赏者的)。注：要点3分，答出一点得2分，答出两点3分；分析正确，3分。学生的答案只要能自圆其说略，即可酌情给分。

(二) 19. 政府积极作为保增长，工会及时倡议维权益，企业履行责任勇担当，“银政企合作”渡难关，发展服务行业增岗位。注：答对一条得1分，答对四条即可得满分4分。

20. 特点：带有悬念的故事性。(1分)好处：以简单而充满诱惑力的文字，激发读者的阅读兴趣和好奇心；(1分)将“旧闻”转化为“新闻”，保持了消息的时效性和新鲜感；(1分)(分析：由于这则新闻中的事件时间跨度相对较大，发稿时新闻已经成了“旧闻”，但记者巧借新员工宣誓上岗仪式的消息，以及具体的普通农民变成工人的事实，把“旧闻”变成了“新闻”。注：这个“分析”可有可无)同时也过渡到新闻主题。(1分)    21. (1) 让新闻中的人物现身说法。 如让寿光市总工会副主席李仁光说工会是怎样保障农民工权益的，让山东默锐化学有限公司总经理杨树仁说“企业愿做农民工的‘挡风墙’”，这就把新闻人物与读者的距离拉到了最近。(2) 记者讲述自己在采访中的所见所感。 如导语中“今天上午，虽然天寒地冻，但寿光市侯镇项目区内却是春意盎然。” 这是一种具有强烈个人心理感受的描述，可以赋予新闻人情味。(3) 由记者同被采访者共同讲出新闻事实。 如篇末“从今年10月下旬开始，寿光市职业介绍中心专门设立了‘失业农民工登记服务窗口’，该中心主任刘月祯今天告诉记者：‘到目前，前来登记失业的人数为零。’”，使读者易于接受，且能引人深思。注：答对一点得2分，每一点内要点1分，分析1分；答对两点即可得满分4分。    22. (1) 这篇消息的结尾处，缺少与开头的呼应。(2分)王发亮是谁，他上班当天怎样了，等等，均没有交代。如果消息结尾处再回归到导语中的人物上，用另一个生活化的情形收尾，呼应开头，或深化主题，将是较为成功的一笔。(1分)(2) 消息来源交代不清，无法验证消息真实性。(2分)比如这条消息中的“据悉，已有10家大型卖场先后落户寿光”，没有交代消息来源，使人无法确信，这是记者写作中的疏漏。(1分)(3) 消息的清晰度和可信度低。(2分)该消息中使用 “近日”来含糊表达时间，而文中所记事实，只能发生在具体的时间内。(1分)注：答对一点得3分，每一点内要点2分，分析1分，答对两点即可得满分6分。

七、 (60分)

23. 建议采用综合分等打分法评分。一等卷，60～51分；二等卷，50～42分；三等卷，41～36分；四等卷，35～20分；五等卷，19～0分。  一类学校以46分为切入点，其他学校相应下移切入点。没有题目，扣2分；题目不当，扣1分；字数不够，每50字扣1分。书写方面，潦草的，扣2分；难看的，扣3分。

附文言文译文：

隽不疑，字曼倩，是渤海郡人。研究《春秋》，做渤海郡的文学官，一举一动一定以讲求礼仪，在整个渤海郡闻名。

汉武帝末年，渤海郡盗贼蜂拥而起，暴胜之做直指使者，身穿绣衣，手持斧仗仪节，追捕反叛的盗贼，并督促渤海郡赋税，向东一直到渤海边，如果有不服从命令的人，都以军法论处，威势震动渤海郡。暴胜之一向听说隽不疑贤能，到了渤海郡，就派遣差役邀请隽不疑，和他相见。隽不疑戴进贤帽，带櫑具剑，佩玉环，穿宽衣，绕长带，盛服到暴胜之门上拜见。守门的差役想让他解下腰上配剑，隽不疑说：“剑是有品德人的武装兵器，是用来保卫自身的，不能解下，请你们退下。”差役禀报暴胜之。暴胜之开门迎接隽不疑，远远看到隽不疑相貌非常尊贵庄严，穿戴十分伟岸，暴胜之快步起身迎接。到厅堂坐定，隽不疑以手按地恭敬地说：“我居住在海边，听说您暴公子的威名已经很久了，现在才有幸见到。凡是做官的，如果太刚强就会受挫折；如果太柔和就会被罢免，应该用恩惠来推行威信，然后建立自己的功绩，远扬自己的威名，这样，就可以永远享受皇上的俸禄了。”暴胜之知道隽不疑并不是平庸的人，恭敬地采纳了他的告诫，深深地用礼仪接待他，询问当世实行的政策。暴胜之手下各个从事都是从州郡中选拔的优秀官吏，在旁边听了隽不疑的说法，没有不吃惊的。到了夜晚才离开。于是，暴胜之上书推荐隽不疑，皇上用公车征召他，官拜青州刺史。

过了很长时间，汉武帝驾崩，汉昭帝登基。齐孝王的孙子刘泽勾结渤海郡有名望的人造反，想先杀了青州刺史。刚开始隽不疑就知道了，逮捕了他们，他们都低头供认自己的罪行。皇上提拔隽不疑做京兆尹，赏赐百万钱。京城官吏百姓都敬重他的威信。隽不疑每次到县里审查记录犯人的罪状回来，他的母亲总是问：“有可以平反的人吗？能让多少人活下来？”如果隽不疑说多数有平反的人，他的母亲就高兴，吃饭说话也与其他时候不一样；有时说没有能释放的，他的母亲就生气，因此而不吃饭。所以，隽不疑做官严厉却不残忍。

始元五年，有一个男子乘坐黄牛车，树画有龙蛇的黄旗，穿黄袍短衣，头带黄帽，到北门，自称卫太子。公车差役把这件事告诉了皇帝，皇上下诏让公卿将军中二千石官职的人一起去辨认。长安官吏百姓几万人聚集观看。右将军在阙前列兵，用来防备意外的情况。丞相御史中二千石石的人都没有敢说话的。京兆尹隽不疑后到，命令跟随的差役拘捕。有人说：“是与不是不能确定，应该慢慢处理这件事。” 隽不疑说：“各位怎么害怕卫太子呢！以前蒯聩逃命出奔，蒯辄拒不接纳蒯聩返回卫国，这是《春秋》上记载的。卫太子得罪先帝，逃跑而不受死刑，现在却自己来到这里，这是罪人啊。”于是，送进监狱。

天子和大将军霍光听说后赞赏这件事，说：“公卿应当用经术明确大义。”因此，隽不疑的名声在朝廷上更受到敬重，在官位的人都自己认为比不上他。大将军霍光想把自己女儿嫁给他，隽不疑坚决推辞，不肯承当，过了很长时间，因病辞官，死在家里。
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