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绝密★启用前                                                        试卷类型：A

    2011年石家庄市高中毕业班第一次模拟考试试卷

语    文

说明：
1．本试卷共8页，包括七道太题21道小题，共150分。其中前三道大题(10道小题)为选择题。

2．答题前请仔细阅读答题卡上的“注意事项”，按照“注意事项”的规定答题。

3．做选择题时，如需改动，请用橡皮将原选涂答案标号擦干净，再选涂其他答案标号。

4．考试结束后，将本试卷与答题卡一并交回。

5．本次考试，如有学校不按统一规定时间(4月7日上午9：O0—11：30)进行的，请你举报。举报电话：0311--86033370

一、(12分，每小题3分)

1．下列每组加点的字。读音全都不同的一项是
  A．炮烙／烙印    着凉／着陆    自怨自艾／方兴未艾
  B．处所／处置    腌渍／腌臜    和衷共济／和盘托出

  C．沦漪／绮丽    沽酒／估计    锥处囊中／椎心泣血

  D．奢靡／羁縻    拘泥／忸怩    纷至沓来／工作踏实

2．下列各项中，加点的熟语使用恰当的一项是

  A．春天如期而至，在这万物复苏的季节，本报社诚邀社会各界共同参与“晚报植树节”活动，参与者将在省会绿化基地栽种下各种树苗，为省会绿化添枝加叶。

  B．专家指出：肥胖症患者应在医生指导下控制饮食，加强锻炼，科学瘦身；乱服减肥药，虽然也可能减轻体重，但副作用很大，会使身材苗而不秀，有害身体健康。

  C．面对生活中的种种不如意，人们往往会抱怨，抱怨学习压力，抱怨生活烦恼，抱怨环境喧闹……抱怨在我们的世界里蔚然成风，然而生活并不会因抱怨而变好。
  D．日本大地震后福岛核电站发生爆炸，坊间传言核辐射会污染海水，海水盐也会受到辐射污染，于是人们杯弓蛇影，我国许多地方发生了疯狂抢购碘盐的现象。

3．下列各句中，没有语病的一句是

  A．双汇瘦肉精事件进一步引发了人们对食品安全问题的高度关注，虽然双汇集团采取了货品下架等措施，但谁又敢确保这样的安全问题会不会再次出现呢?

  B．1月27日中午，中国网坛一姐李娜在与现在世界排名第一的丹麦美少女沃兹尼亚奇的比赛中反败为胜，成为中国第一位打入“大满贯”单打决赛的选手。

  C．东海市市长表示，针对目前的房地产市场出现了一些不太健康的因素，政府将加强对房地产市场的调控，坚定不移地抑制投机，维护消费者的合法权益。

  D．比赛中，残疾人运动员勇敢地将肢体的残缺暴露在观众面前，第一次观看残疾人比赛的健全观众有震撼，有深思，也有不忍，是难以名状的。
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4．依次填入下面一段文字横线处的语句，衔接最恰当的一组是

    一年，三百六十五天，周而复始，这是生活的一个自然段落。

  ①其中充盈着对生活的愿望、理想和心理祈求，积淀着民族心理和民族情感。

  ②年复一年的过年仪式，积累成过年习俗，形成年俗文化。

  ③如果没有年，各个节就群龙元首了。

  ④如果失去“年”的概念，一切年俗文化就失去了中心和灵魂。

  ⑤年是大的自然段落，一年中分的若干小段落叫节，年是统率节的。

  ⑥岁末年初的辞旧迎新始终是过年的主题，是年俗的核心。

  A．⑥①⑤③④②    B．⑤③⑥②①④

  C．⑤③④②①⑥    D．④①⑤③⑥②

二、(9分，每小题3分)

阅读下面的文字，完成5—7题。

    从中国古代隐身术的传说，到哈利·波特的隐身斗篷，人类一直梦想“隐形”。一些国家的科学家的最新研究成果表明，人类离这个“梦想”越来越近。

    据英国广播公司报道，英国圣安德鲁斯大学的科学家们最近研制出了一种薄膜式“超级材料”或称“特异介质材料”。这种材料克服了以往材料坚硬易碎的缺点，用单功能层的聚合物薄膜制成，是可实现隐形的超级材料，这意味着人类向实现哈利·波特隐身斗篷的梦想又迈出了一大步。
    利用超级材料实现“隐形”，是由英国两所大学的两名教授伦哈特和潘德瑞分别领导的研究小组独立研究的课题。2006年5月，他们提出了利用特异介质材料改变光线传播方向从而实现隐形的理论，即“变换光学理论”。物体之所以被人眼看见，是因其阻挡了直射的光线，令光线发生了反射。如果我们制造一种隐形材料，让光线在其表面如流水绕过岩石般一滑而过，继续保持直线传播，那么，被隐形材料覆盖的物体就不会反射出肉眼所见的光来，也就“隐形”了。海市蜃楼是自然界光线弯曲折射传播最好的例子。控制光线的折射路径是实现隐形的关键，而超级材料可以实现。

    超级材料是一种人工复合材料，其工作原理是阻断并引导光线。它采用可控制折射率的新型人工电磁介质，来实现人工控制光沿弯曲路线行进。

    除了英国两名教授外，美国杜克大学的大卫·R-史密斯教授在潘德瑞的理论发表几个月后，就首次成功地让一个直径5厘米的铜圆环几乎无法被微波发现。今年3月，德国卡尔斯鲁厄大学的科学家团队成功实现三维物体隐形：实验使用一种叫“径直激光平板刻录”的技术，改变了超级材料表面不同角度的折射率，使观看隐形效果的角度达到60度。此外，美国波士顿大学和塔夫茨大学的研究人员，最近还通过黄金谐振涂层制作出了丝状材料的隐身斗篷。由于丝的特性，使得这种丝状超级材料在医学领域有巨大的应用潜力。
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我国著名隐形材料专家陈焕阳教授说，变换光学给了隐形研究新的空间，它甚至还可以做得更多，这正是这个领域的迷人之处。然而，不可否认的是，终极的隐形在原理上只能在很窄的频段实现，所谓的宽频隐形，都需要以其隐形效果变弱为代价。目前，还没有出现能够在可见光范围内完全实现隐形的隐身斗篷。但超级材料的隐形功能已经受到各国军事科研机构的高度重视，并在医药、科技等领域有着广阔的应用前景。

    (《人民日报))2010年l2月15日，略有改动)

5．下列有关“超级材料”的表述。不符合原文意思的一项是

  A．超级材料是伦哈特教授和潘德瑞教授根据“变换光学理论”，用单功能层的聚合物薄膜研制而成的可实现隐形的材料。

  B．超级材料也称作“特异介质材料”，是一种薄膜式的人工复合材料，具有柔韧的特性，适合制作哈利·波特的隐身斗篷。

  C．超级材料采用可控制折射率的新型人工电磁介质，通过阻断并引导光线来实现人工控制光沿弯曲路线行进，从而达到隐形。

  D．这种材料具有隐形的功能，已经引起各国军事科研机构的高度重视，在军事、医药、科技等领域有着广阔的应用前景。

6．下列对原文内容的表述，不符合原文意思的一项是
  A．物体之所以被隐形，是光线在其表面如流水绕过岩石般一滑而过，继续保持直线传播，因而就不会被人们的肉眼看到。

  B．在英国两位教授的理论发表后，美国杜克大学的大卫·R·史密斯教授首次成功地让一个直径5厘米的铜圆环无法被微波发现。

  C．德国的科学家团队使用一种叫“径直激光平板刻录”的技术．改变了超级材料表面不同角度的折射率，成功实现了三维物体隐形。

  D．从原理上讲，终极的隐形只能在很窄的频段出现，频段越宽隐形效果越差，而目前还没有研究出在可见光范围内完全隐形的材料。

7．根据原文的信息，下列推断正确的一项是

  A．如果我们制造出了能够控制自然界光线折射路径的超级材料，使之弯曲折射传播，就可以根据观赏的需要使海市蜃楼随时出现。
  B．丝的特性是细长柔软易弯曲，通过黄金谐振涂层制作出的隐形丝状医学材料，在治疗疾病方面使用更方便，会减轻病人痛苦。

  C．隐形材料和隐形技术，在军事上可以实现更好的隐蔽，能够有效地迷惑敌人，保护自己，战术意义重要，应用前景广阔。

  D．英美等国科学家已经在“隐形”研究方面取得重大的突破，相信随着科技的发展，人类一定能够实现终极“隐形”的梦想。
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三、(9分，每小题3分)

阅读下面的文言文。完成8—10题。

    潘美字仲询，大名人，父璘，以军校戍常山。少倜傥，尝语其里人曰：“汉代将终，凶臣肆虐，四海有改卜之兆。大丈夫不以此时立功名、取富贵，碌碌与万物共尽，可羞也。”太祖遇美素厚，及受禅，命美先望见执政，谕旨中外。陕帅袁彦凶悍，信任群小，嗜杀黩货，且善甲兵，太祖虑其为变，遣美监其军以图之。美单骑往谕，以天命既归，宜修臣职，彦遂入朝。上喜曰：“潘美不杀袁彦，能令来觐，成我志矣。”岭南刘鋹数寇桂阳、江华，美击走之。开宝三年，征岭南，以美为朗州团练使，进克富州，鋹遣将率众万余来援，遇战，大破之，遂克贺州。十月，又下昭、桂、连三州，西江诸州以次降。进次韶州。鋹复遣其弟保兴率众拒战，美即率厉士卒倍道趋栅头，距广州百二十里。鋹兵十五万依山谷坚壁以待，美因筑垒休士，与诸将计日：“彼编竹木为栅，若攻之以火．彼必溃乱。因以锐师夹击之，万全策也。”遂分遣丁夫数千人，人持二炬，间道造其栅。及夜，万炬俱发，会天大风，火势甚炽。鋹众惊扰，美挥兵急击之，鋹众大败。斩数万计。长驱至广州，鋹尽焚其府库，遂克之，擒鋹送京师，露布以闻。七年，议征江南。十月，命美为升州道行营都监，与曹彬偕往，进次秦淮。时舟楫未具，美下令曰：“美受诏，提骁果数万人，期于必胜，岂限此一衣带水而不径度乎?”遂麾以涉，大军随之，吴师大败。及采石矶浮梁成，吴人以战舰二十余鸣鼓溯流来趋利。美麾兵奋击，夺其战舰，擒其将郑宾等七人，又破其城南水寨，分舟师守之。金陵平，以功拜宣徽北院使。太平兴国初，改任南院使。四年，命将征太原，美为北路都招讨，部分诸将进讨，并州遂平。继征范阳，以美知幽州行府事。及班师，命兼三交都部署，留屯以捍北边。三交西北三百里，地名固军，其地险阻，为北边咽喉。美潜师袭之，遂据有其地。因积粟屯兵以守之，自是北边以宁。美尝巡抚王代州，既秣马蓐食，俄而辽兵万骑来寇，近塞，美誓众衔枚奋击，大破之。封代国公。八年，改忠武军节度，进封韩国公。雍熙三年，诏美及曹彬、崔彦进等北伐，美独拔寰、朔、云、应等州。明年卒，年六十七。

    《宋史·卷二百五十八·列传第十七》

8．对下列各项中加点字的解释，不正确的一项是

  A．太祖遇美素厚    遇：对待。

  B．进次韶州    次：驻扎。

  c．间道造其栅    造：修造。

  D．以美知幽州行府事    知：主持。

9．以下句子分为四组，全都表明潘美有军事才能的一组是

  ①命美先望见执政，谕旨中外

  ②潘美不杀袁彦，能令来觐

  ③若攻之以火，彼必溃乱
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④又破其城南水寨，分舟师守之
⑤尝巡抚至代州，既秣马蓐食
  ⑥美独拔寰、朔、云、应等州
  A．①②④    B．③④⑥    C．②③⑤    D．①⑤⑥
10．下列对原文有关内容的分析和概括，不正确的一项是
  A．岭南刘鋹屡次进犯桂阳、江华等地，到潘美率兵进击时，他又于广州城北一百二十里处率众拒战。潘美出其不意，以火攻取胜，于是攻克广州。
  B．太祖即位后，潘美受命到陕西晓谕陕帅袁彦，希望袁彦顺应天命，归属宋朝，袁彦听从了劝告。太祖因此十分高兴，认为潘美替他完成了心愿。
  C．太平兴国年间，潘美多次受诏出征，先平并州，后征范阳，又驻守北方边境，在代州时打垮了突然来犯的辽国骑兵。因战功卓著被封为代国公。
  D．宋朝征讨江南，在舟楫未准备好的情况下，潘美果断下令涉水而战，打败了吴军。后来在采石矶打败其水军，夺船擒将，又攻破了城南水寨。
四、(23分)

11．把文言文阅读材料中画横线的句子翻译成现代汉语。(10分)

  (1)大丈夫不以此时立功名、取富贵，碌碌与万物共尽，可羞也。
译文：                                                    
(2)美潜师袭之，遂据有其地。因积粟屯兵以守之，自是北边以宁。
    译文：                                                    
12．阅读下面这首清诗。然后回答问题。(8分)

湖上晚归  蒋士铨

湿云鸦背重，野寺出新晴。

败叶存秋气，寒钟过雨声。

半檐群鸟入，深树一灯明。

猎猎西风劲，湖心月乍生。

  (1)“寒钟过雨声”一句中“过”字很见工力，请分析。

  答：                                                    
(2)诗的尾联营造了怎样的意境?表达了诗人什么样的感情?

  答：                                                    
13．按要求将名篇名句填写在下面的横线上。(两题任选一题)(5分)

（1）       ，       。茕茕孑立，形影相吊。

    (李密《陈情表》)

而或长烟一空，皓月千里，浮光跃金，       。  (范仲淹《岳阳楼记》)

《诗经》中有两句写姑娘思念情人的诗，曹操在《短歌行》中借以表达自己对人才的渴望。  这两句是“       ，       。”
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(2)余于仆碑，       ，       ，何可胜道也哉!

  (王安石《游褒禅山记》)

亲朋无一字，老病有孤舟。       ，       。
(杜甫《登岳阳楼》)
子曰：“其身正，       ；其身不正，虽令不从。” 
(《论语》)
五、(22分)

阅读下面的文字。完成l4—17题。
水车  郭远辉
    ①它不像一张犁，要用的时候，挂在背上，赶着牛就走；它不像一担箩筐或是一担土箕，平凡得可以到处乱放；它甚至不像绝大多数的农具，总是低着头默不作声。它，是水车，但它并非真正意义上的车，说它是车，是农耕诗人给它戴上的一顶桂冠。它身上没有安装一个轮子，它不但不能载货驮物，反而每一次从农家到水塘去车水，都需要两个以上的人扛着去。可以说，它是我所见的所有农具中，做工最繁杂、力学原理和生产美学得到最充分融合的一件农具。它总有说不完的话，唱不完的歌。
    ②1980年，生产队将所有集体的生产工具分到各家各户，由于全队只有五辆水车，每户人家都想要，队长只能以抓阄的形式来确定。母亲把机会让给别人，让大家先抓，留下最后一个阄给母亲。让人意想不到的是，当她打开阄时，上面歪歪扭扭的写着“水车”两个字，她自然高兴，但当她看到最想得到水车的李伯因为没有抓到阄而神情无比沮丧时，母亲竟然将全队人视为神器的水车让给了李伯。

    ③第二年开春时，母亲请来村里的老木匠罗秋生，为我家做一架水车。母亲把藏在老屋二楼上的一批准备盖新房的上好杉木料搬了下来。母亲说，水车是田喝水的碗，没有碗，田就会渴，经常口渴的田园，禾苗怎么能长得好呢?罗木匠是一个做农具的能手，村里几乎所有的农具都是他和他的徒子徒孙们做的。一根根木讷、沉闷的木头，在他斧锯凿刨的作用下，重新活了过来。它随着一个家一起呼吸，一起劳作，一起生活。他用了足足一个星期的时间终于把水车做了出来。崭新的水车静静地躺在晒谷场上，木香怡人。母亲望着它，脸上漾着笑意。

    ④从此，这架水车被父亲和每亲扛着从一丘田走向另一丘田，从一方塘转向另一方塘。在干旱的季节，在田地需要灌溉的时候，它总会挺身而出，把低处的水抬到高处，把远处的水拉到近处。很多次，在月朗星疏的夜晚，我跟着母亲在水车上散步，一高一矮的母子俩深一脚浅一脚地踩着水车的轱辘，竭尽全力把池塘里的水抽进农田。我们踩得越快，水流就越大，踩着踩着，仿佛自己跑了起来，在茫茫的旷野里，水也跟着我们的脚跑了起来，从池塘出发，从水车幽深的身体流出，流向水沟，流向田畴，流向庄稼的血管。

    ⑧舒婷的诗里写到：我是你河边上破旧的老水车，数百年来纺着疲惫的歌。每当读到这样的诗句，我的心里就会随着水车的转动而酸楚起来。现在看来，水车俨
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然成了落后生产力的代名词，可是又有谁注意到，水车从汉灵帝时华岚造出雏形，到三国孔明改造完善后在蜀国推广使用，隋唐时广泛用于农业灌溉，至今已转动了1700多年。它在漫长的历史长河中，也曾不知疲惫地灌溉了一个民族。
    ⑥上世纪九十年代后，抽水机的广泛使用，使水车悄然身退。母亲本想再修修这架老水车，但秋生师傅年事已高，早就收斧挂锯，马放南山了。五里八乡，再也没有人需要水车，也没有人会造水车了。母亲洗净水车身上的污泥和水草，郑重地将它收了起来，安放在老屋的楼上，与其它业已退休的农具堆放在一起，让它安享晚年。

    ⑦每一次回故乡，我都会爬上楼，看看那架老水车，凝望中，母亲踩着水车时那吱嘎吱嘎的转动声又在我心里响了起来……

    (选自《散文)2011．2，有删改)

14．文章开头，作者写到了其它农具和车。这样写的目是什么?(6分)

  答：                                                               

15．解释下列两句话在文中的含意。(4分)

  (1)一根根木讷、沉闷的木头，在他斧锯凿刨的作用下，重新活了过来。

  答：                                                                                                                              

(2)它在漫长的历史长河中，也曾不知疲惫地灌溉了一个民族。

  答：                                                                                                                               

16．简析文章第四自然段的表现手法。(6分)

  答：                                                               
17．文章结尾写道“每一次回故乡。我都会爬上楼。看看那架老水车”。请结合全文简析这

  样写的作用。(6分)

  答：                                                               
六、(15分)

18．提取下面一则新闻的主要信息，选出三个关键词语。(6分)

    据外交部网站消息，截至2月28日10时，我国已从利比亚共撤出近2．9万人。其中约2500人已回国，约2．3万人已安置在第三国，约3400人正在赴第三国途中。专家分析，此次撤侨是冷战结束以来规模最大、难度最大、情况最为复杂的一次，中国特色的海外利益保护机制正经受考验。

    至少到目前为止，可以说，我国的海外撤侨机制已经经受住了考验。此次撤侨人数近3万，是1991年海湾战争时撤侨人数的20几倍，再加上利比亚国内的形势非常不明朗，随时可能发生新的变化，从而导致撤离时间非常紧急。而正是在这种极为不利的条件下，我国仅用三四天时间，就撤离出逾2万同胞，占到在利比亚全部华人的60％以上，这不能不说是高效率。

答：                                                     
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19．仔细观察漫画《刚出壳的鸡》。请说明漫画的内容及寓意。要求语意简明。句子通顺，不超过80个字。(5分)
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20．将下面三个句子改写成一个语意连贯的长单句。可以增删个别词语。(4分)

  ①春运期间，临时加开的旅客列车，以其低廉的票价深受众多学生，尤其是外出务工人员的欢迎。

  ②临时旅客列车晚点问题，让急于返乡过年的旅客倍（印刷错误，应为“备”）感头疼。

  ③在今年春运中，南昌铁路局通过制定旅客列车晚点应急预案，破解了春运临时旅客列车晚点的难题。

  答：                                                               
七、(60分)

21．阅读下面的文字。根据要求写一篇不少于800字的文章。(60分)

    哈佛有一个著名的理论：人的差别在于业余时间，而一个人的命运决定于晚上8点到l0点之间。每晚抽出两个小时的时间用来阅读、进修、思考或参加演讲、讨论，你会发现，你的人生正在发生改变，坚持数年，成功会向你招手。

    有人曾说：“l5岁觉得游泳难，放弃游泳，l8岁时遇到一个你喜欢的人约你去游泳，你只好说我不会呀。l8岁觉得英语难，放弃英语，28岁出现一个很棒但要会英语的工作。你只好说我不会呀。”人生前期越嫌麻烦、越懒得学，后来就越可能错过新风景，错过让你动心的人和事。

    要求选准角度，明确立意，自选文体，自拟标题；不要脱离材料内容及含义范围作文，不要套作，不得抄袭。

语文阅卷注意事项                   

各位同仁：

辛苦了！我市为了发现学生在答卷时出现的影响阅卷效果的问题，并与高考网上阅卷接轨，一模实行网上阅卷。由于是第一次网阅，语文学科阅卷文字量又大，本次阅卷困难多、时间紧、任务重。希望各位老师遵守阅卷纪律，严格作息时间，确保阅卷工作顺利进行。需要告知大家的是：
1、 所里规定，语文阅卷时间为8日全天和9日上午，为时一天半。 工作时间：上午8:00-12:00，下午2：00-6：00

2、 语文阅卷各题尽量同时结束，如果进度和人员需要调整，首先考虑直属校教师和市内中学教师，请谅解！

3、 每位老师只能用自己的账号登陆，评判规定的试题，并牢记自己的登陆（或修改后）的密码。切记：以7日下午一中培训会时下发的登陆账号和评阅题号为准。

4、 如果由于不可知因素和不可预见性导致在规定的时间不能完成阅卷任务，不排除8日晚上加班的可能，请提前做好准备。

特别提醒：各阅卷点的负责人在今天下午参加评卷细则培训会时携带一模试卷和答案、笔记本，并做好记录；以上内容要及时通报参加阅卷的各位教师。

答案见以下页码

2011年石家庄市高中毕业班模拟考试（一）

语    文  （A卷）参考答案

1．A（B  hé  C gū   D mí）   

2. D （A语境错误  B 望文生义 C褒词贬用）    

3．B（A不合逻辑 C 搭配不当 D缺主语）  

4. B（考虑连词和代词）

5．A (英国圣安德鲁斯大学的科学家们研制了超级材料)   

6．B（程度错误，“几乎无法被发现”）

7．C（A以偏概全B无中生有D绝对化）

8．C（造：到达）

9．B（①是宋太祖的行为，潘美仅仅是执行命令。②不能表现军事才能⑤只是行动。）

10. A（张冠李戴。在广州城北拒战的是刘鋹的弟弟，不是他本人。）

11.（1）大丈夫不在这个时候建立功名，取得富贵，（而）碌碌无为与世间万物一同了结（自己的一生），是值得羞耻的。（以：在；碌碌：碌碌无为，平庸；可：值得；“……可羞也”判断句式；以上各1分，句意1分，共5分）

（2）潘美暗地派兵袭击它，就占领了这个地方。于是囤积粮食驻扎军队来防守此地，从此北部边境因而安宁。（潜：暗中派遣，秘密出动；因：于是，就；自是：从此、由此；北边：北部边境；各1分，句意1分，共5分）

12．（1）“过”，动词，穿过（超过，盖过）；（1分）这句写远处野寺的钟声穿过秋雨而来，仿佛带上了阵阵寒意。（1分）点明了钟声寒的原因，化无形为有形,（1分）生动形象具体的传达出了诗人所感受到的秋意。（1分）（意思对即可，共4分）

（2）尾句写归来时的景象，诗人选取西风、湖心月等意象，描绘了猎猎秋风一扫阴雨，令人清爽；明月新生，月华与水光交相辉映，营造了皎洁幽静（清爽开阔）的美妙境界
    表达了作者回家时的喜悦与兴奋（或表达了诗人为壮美的景象而惊奇、赞美之情）。
13．（1）外无期功强近之亲  内无应门五尺之童
静影沉璧
    青青子衿   悠悠我心
（2）又以悲夫古书之不存     后世之谬其传而莫能名者
     戎马关山北  凭轩涕泗流
         不令而行

(每空1分，有错别字则该空不得分。共5分)

14.①将其它农具和水车进行比较，衬托水车的不平凡、精巧美妙。（2分）②将车和水车进行比较，突出农民对水车的钟爱、赞美。（2分）③激发读者的阅读兴趣，引出要描写的主体事物（引出下文）。（2分）（意思对即可，共6分）
15.（1）没有生命力的木料，经过加工，变成了和农家一起呼吸、劳作、生活的水车，成为家庭的一员，（1分）暗含着对罗木匠高超技艺的赞美（1分）。（共2分，意思对即可）

（2）千百年来，水车广泛地运用于农业灌溉，（1分）养育了中华民族，为中华民族的发展做出了贡献。（1分）（共2分，意思对即可）

16.（1）拟人，如“挺身而出”“抬到高处”“拉到近处”等，将水车人格化，形象地表现了水车的奉献精神。

（2）排比。“流向水沟，流向田畴，流向庄稼的血管”层次清晰地写出了水车灌溉庄稼时的重要作用，增强了语势。

（3）动作（或细节）描写。“一高一矮的母子俩深一脚浅一脚地踩着水车的轱辘”，形象地描绘了母子俩踩着水车的情形，表现了劳作的辛勤。
（4）比喻（借喻）。“流向庄稼的血管”将庄稼的导管比喻成“血管”，形象地突出了水车灌溉农田、滋润庄稼的作用。

（手法1分，分析1分；每点2分；答对任何3点即可得满分。共6分）

17.（1）突出作者对水车的深厚感情，引起对以往与水车有关生活的美好回忆；（2分）（2）赞美母亲及水车一生的奉献。（2分）（3）照应前文内容，突出文章的主旨。（2分）

（6分，意思对即可）
18．我国（中国）   撤侨（撤侨机制）   经受考验（或高效率）
（每个词语2分，共6分。写利比亚不给分）
（时间紧、规模大1分，关键词语为文中原有词语）
19．画面左下方，有一个裂为两半的边缘不齐的蛋壳；（1分）右边是一只刚出壳的小鸡（小鸭、小鸟），（1分）小鸡嘴巴的斜上方写着“破玩艺儿！”（1分）。画面讽刺了那些羽翼未丰就忘本（忘记出身）的人或现象。（2分）（共6分，意思对即可）
（或：画面由一个裂为两半的边缘不齐的蛋壳和一只刚出壳的小鸡组成，小鸡嘴巴的斜上方写着“破玩艺儿！”。画面讽刺了那些羽翼未丰就忘本的人或现象。）
20．在今年春运中，南昌铁路局通过制定旅客列车晚点应急预案，破解了春运期间临时加开的以其低廉的票价深受众多学生尤其是外出务工人员的欢迎的旅客列车让急于返乡过年的旅客倍感头疼的晚点的难题。（4分，语意通顺即可）
或：在今年春运中，南昌铁路局通过制定旅客列车晚点应急预案，破解了春运期间以其低廉的票价深受众多学生尤其是外出务工人员的欢迎的临时加开的旅客列车让急于返乡过年的旅客倍感头疼的晚点的难题。

21.作文

综合：命运决定于自己    知识改变命运   机遇垂青有准备的人
时间：勤于学习  提早准备   坚持不懈
有毅力、有远见       不放弃
译文

潘美字仲洵，大名府人，父亲潘璘任军校官守卫常山。潘美年少时，洒脱豪爽，曾经对他的乡人说：“后汉气数将尽，凶恶的官吏胡作非为，国家有改朝换代的征兆。大丈夫不在这个时候建立功名，取得富贵，却碌碌无为与世间万物一同了结（自己的一生），是值得羞耻的。”宋太祖对待潘美一向优厚，到受禅即位后，命令潘美先到汴京拜见后周执政官，传达圣旨，晓谕中外。陕军将帅袁彦凶残蛮横，信任一群小人，喜欢杀人，贪占财物，并且善于用兵。宋太祖担心他发动兵变，就派遣潘美监督他的军队来对付他。潘美单人独马前往告诫，认为天命已有归属，应该遵循做人臣的本分，袁彦于是入朝觐见。皇上高兴地说：“潘美不杀袁彦，能使他来朝觐见，成就了我的意愿。”岭南刘鋹多次进犯桂阳、江华，潘美率兵击退了他们。开宝三年，征讨岭南，任命潘美担任朗州团练使，进军并攻克了富州，刘鋹派遣将领率兵一万多人来救援，两军相遇激战，潘美大破敌军，于是攻克贺州。十月，又攻下昭、桂、连三个州。西江各州依次投降。进驻韶州。刘鋠又派他的弟弟刘保兴率兵抵抗，潘美就率领精兵兼程赶到栅头。在距离广州一百二十里的地方，刘鋹十五万士兵依靠高山深谷，加固壁垒等待，潘美趁机修筑堡垒休整士兵，与各位将领谋划说：“敌人编竹木当作栅栏，如果用火来进攻，他们必定溃乱。趁势用精锐部队从两面夹攻他们，这是万分周全的策略。”于是分派兵丁几千人，每人拿着两把火炬，从小路来到敌人的栅栏之下。到了夜晚，千万只火炬一齐点燃，碰巧天刮大风，火 势很猛。刘鋹众兵慌乱，潘美指挥士兵猛烈进攻他们，刘鋹军队大败，斩杀数以万计。长驱直入到了广州，刘鋹把他的府库全都焚毁，于是攻克了广州，擒获刘鋹送到京城，贴出布告，让天下的人都知道。七年，商议征讨江南。十月，任命潘美为升州道行营督监，与曹彬一同前往，进驻秦淮。当时渡船没有准备好，潘美下达命令说：“我接受皇上诏令，率领勇猛果敢的将士数万人，期望一定胜利，难道被一条衣带那样宽的江水阻挡而不能直接渡江吗？”于是举起旗帜率先涉水而过，大军紧随其后，吴军大败。等到采石矶浮桥架设成功，吴人乘二十余艘战舰擂鼓逆水而上，以求取战利。潘美指挥士兵奋勇进攻，夺取他们的战舰，擒获他的将领郑宾等七人，又攻破他的城南水砦，分派战船和军队守护。金陵被平定，潘美因功被封为宣徽北院使。太平兴国初，改任南院使。四年，下令派遣将领征伐太原，潘美担任北路都招讨，部署各路将领进攻讨伐，并州于是被平定。接着征伐范阳，让潘美掌管幽州府行政事务。到班师回朝时，命潘美兼任三交都部署之职，留下来屯兵驻守北部边境。距离三交西北三百里，有一个叫固军的地方，那里地势险要，是北方边境的咽喉要道。潘美暗地派兵袭击它，就占领了这个地方。于是囤积粮食驻扎军队来防守此地，从此北部边境因此而安宁。潘美曾经巡视各地，到达代州，喂了马，在寝褥上吃过早饭以后时间不长，辽国一万多骑兵来犯，已靠近边塞，潘美领着众士兵发誓，然后口含木片悄悄奋勇出击，大破敌军。封为代国公。八年，改任忠武军节度使，加封为韩国公。雍熙三年，皇上下诏，命令潘美及曹彬、崔彦进等人率兵北伐，潘美单独夺得寰、朔、云、应等州。第二年去世，享年六十七岁。

2011年石家庄市高中毕业班模拟考试（一）

语    文  （B卷）参考答案

1．C（A gū  B  hé  D mí）   

2. D （A语境错误  B 望文生义 C褒词贬用）    

3．B（A不合逻辑 C 搭配不当 D缺主语）  

4. B（考虑连词和代词）

5．C (英国圣安德鲁斯大学的科学家们研制了超级材料)   

6．B（程度错误，“几乎无法被发现”）

7．A（B无中生有 C以偏概全 D绝对化）

8．A（造：到达）

9．B（①是宋太祖的行为，潘美仅仅是执行命令。②不能表现军事才能⑤只是行动。）

10. C（张冠李戴。在广州城北拒战的是刘鋹的弟弟，不是他本人。）
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