独家发布 ：2011年海淀一模语文试题
诗歌鉴赏部分分析        
                 邢举相语文教学研究室 
引语：
    对于任何一个板块的学习，第一步要做的还是远望近观，进行背景分析。中国是一个诗歌大国，但是，小至婴幼儿大至高校中文专业的学生，对诗歌的鉴赏却抓不住要领，乏善可陈。
    表面上，诗歌鉴赏题只有区区的十分左右，但是，如果我们加上后面的作品阅读和两个小作文，你就可以看出它的重要性了。有些同志会问，那是不同的体系，不能够混为一谈。文学作品四分法是怎么说的？不错，是小说、诗歌、戏剧、散文。既然同为文学作品，就有共同的规律可循；至于两个小作文，也只能是在诗歌鉴赏的范畴之内了。学会了诗歌鉴赏，也就抓住了阅读鉴赏的主线。
    我们解决任何一个板块乃至于一个学科的内容，要解决的无非是“学什么”（远望近观，背景了解）、“怎么学”(通过想象抓住本质规律，也就是总结出学习方法进行理性研究)、“怎么用”的问题。
学什么：
    实际上，任何一本参考书上都明确地告知了“诗歌鉴赏”的鉴赏内容，那就是形象、语言、表达技巧。也许有人已经明确了内容范围，但是却没有办法把它们有机地联系起来。
它们之间是什么关系呢？
    诗歌是文学作品，是诗人写的，目的无非就是表情达意；那么，是人要表情达意，运用的唯一工具是什么呢?当然是语言。语言运用时，无非是两种方式，一是直白，也就是行话里的“直抒胸臆”（或叫“直接抒情”），一种就是委婉（委婉也正是我们诗歌的语言传统）。诗人在运用委婉的语言来表情达意，就非得借助塑造形象来完成，塑造形象就一定会借助一定的技巧。以上阐述，厘清了形象、语言、表达技巧、思想情感之间的关系。“语文四维网络学习法” 的理论基础就是：世界上的一切事物都处在普遍联系之中,其中没有任何一个事物是孤立的,整个世界是普遍联系的有机统一体。
    世界上的任何事物都是本质和现象的对立统一，任何现象都是本质的现象，任何本质都是现象的本质，透过现象把握其本质是科学的基本任务。世界上的万事万物都有一个发生、发展、变化、结束的过程。你抓住了本质，就掌握了规律；探得了规律，就能够指导学习实践，就能够转化成能力，就能够取得高分。
    诗歌鉴赏的体系明确了，但是还没有解决怎么学的问题。该体系的研究、学习方法是“意象串联法”。
    诗歌里的形象，狭义范围讲就是所谓的“意象”。主观的情感的抒发要借助客观的意象，诗歌的意象无非就是人、景、物、史，意象不同，语言风格、表达技巧也就不同，这是谁都明白的道理。所以，我们称之为“意象串联法”不是没有根据的。
    也就是说，在分析具体的诗歌的时候，先定性——看看这首诗的意象是什么，接下来定量——看看需要运用版块内容中和的哪些因素。整体上，就是顺延性思维和包容性思维的运用过程。
怎么用：
    点面结合，三步到位。解决了“是什么”、“为什么”、“怎么样”就可以了。
 

13．读下面这首诗，完成①、②题。（7分）

登多景楼①     【南宋】刘 过

壮观东南二百州，景于多处最多愁。

江流千古英雄泪，山掩诸公②富贵羞。

北固怀人频对酒，中原在望莫登楼。

西风战舰成何事，空送年年使客③舟。

注：①多景楼：位于今江苏镇江北固山上。南宋名将韩世忠等曾在这一带击败金兵。
②诸公：指投降派。③使客：求和的使者。

①下列对本诗的理解和赏析，不正确的一项是（3分）

A．首联写诗人登上多景楼远望，眼前之景雄伟壮阔，但因大宋山河破碎，不禁愁绪满怀，无限感慨。

B．颔联写“英雄”壮志难酬的悲愤与“诸公”媚敌求荣的无耻，表达了诗人悲恨交加的思想感情。

C．颈联写诗人因怀人在北固山多景楼借酒浇愁,看到广阔的中原地区，内心对收复失地又充满了希望。

D．本诗写景的笔墨极简省，重在抒写诗人感慨，沉郁悲壮，其风格与辛弃疾《京口北固亭怀古》

相近。
【解析】正确答案选C。
    第三联（颈联）中，“北固怀人频对酒，中原在望莫登楼”，通俗的说法就是：在北固山上因怀念故人而频频饮酒以排遣内心的忧愁，能够望见中原沦落的江山，目不忍睹，还是不要登楼远望了吧，徒增烦恼，让人失望！所以，根本就没有所谓的什么“内心对收复失地又充满了希望”，是绝望，痛彻骨髓的绝望，是一种无奈——南宋名将韩世忠等曾在这一带击败金兵，何等雄壮、威武！而现在呢？“西风战舰成何事，空送年年使客舟”，投降派卖国求荣，山河破碎、生灵涂炭，失望之情溢于言表。
②尾联“西风战舰成何事，空送年年使客舟”，主要运用了什么手法？表达了诗人怎样的思想感情？请简要分析。（4分）

  【解析】
 高考的题型都有这么一个特点，那就是既让你读不懂考验你的心理素质，同时又要透露答题的隐含条件给你。这首诗的意图就是要表达诗人登上多景楼远望，雄伟壮阔之景面对大宋山河破碎之现实，抒发满怀的愁绪。题目是《登多景楼》，但是，写景又不是主要的目的和内容，其目的就是展示山河沦陷的现实，全诗的重点就放在了写史上面。我们看诗后的注释，逐项看就有了思路。
注：

1 多景楼：位于今江苏镇江北固山上。南宋名将韩世忠等曾在这一带击败金兵。

2 诸公：指投降派。 
3 使客：求和的使者。
我们再来对应相关的诗句。

①多景楼：位于今江苏镇江北固山上。南宋名将韩世忠等曾在这一带击败金
兵——“西风战舰成何事”，当年的英勇抗战是何等的振奋人心，何等的使人扬眉吐气！

②诸公：指投降派、③使客：求和的使者——“空送年年使客舟”，现在沦
落到卖国求荣的地步！

   很明显地形成了强烈的对比！
答案示例：

第一步（是什么）：写出表现手法（对比），并能结合词句恰当分析。（1分）    

第二步（为什么）：诗中“西风战舰”与“ 使客舟”形成鲜明的对比，将英勇抗击外族入侵的行为和卑躬屈膝、卖国求荣的求和行为进行对比。（2分）
第三步（怎么样）：对媚敌求荣的无耻行为进行了辛辣的嘲讽，表达了诗人内心诗人的悲愤、无奈的感情。（1分）
