河北省邢台市

2011年高三第一次模拟考试

语 文 试 题

注意事项：

    1．本试卷共8页，包括七道大题21道小题，共150分。其中前3道大题（10个小题）为选择题。


2．答题前请仔细阅读答题卡上的“注意事项”，按照“注意事项”的规定答题。


3．做选择题时，如需改动，请用橡皮将原选涂答案标号擦干净，再选涂其他答案标号。


4．考试结束后，将本试卷与答题卡一并交回。

一、（12分，每小题3分）

1．下列词语中加点的字，读音全都正确的一组是


（    ）


A．针砭（biān）
赧然（nǎn）
勉强（qiǎng）
一针见血（xuè）


B．晕车（yūn）
肖像（xiào）
给以（gěi）
钟灵毓秀（yù）


C．箴言（zhēn）
僭越（jiàn）
着想（zhuó）
蓦然回首（mù）


D．踟蹰（chí）
露骨（lù）
挫折（cuò）
一哄而散（hòng）

2．下列各句中，加点的成语使用不恰当的一句是


（    ）


A．面对了解事实真相的数十家媒体记者，苹果公司以“不能透露供应链信息”为由，对员工中毒事件讳莫如深，三缄其口。


B．她说：“那段时间我是能者多劳，常常主动加班到深夜，还要放弃休息时间到酒店做报表，常常在公车上就睡着了。”我打趣道：“你这是劳者多能呀！”


C．在这次金融危机中，美国三大汽车公司也向国会申请巨额贷款。它们如何变成了泥足巨人，在国内被炒得沸沸扬扬。


D．南科大校长朱清时表示，学校本质就是教育学生，招到学生开始教学活动，学校的工作就有了抓手，正所谓纲举目张，现在学校所有部门的筹建都可以围绕学生教学需要来展开了。

3．下列各句中，没有语病的一句是


（    ）


A．赛义夫强调，现在利比亚发生的一切完全是西方国家的阴谋，是在内部势力的配合下，西方反利比亚敌对势力和国家目的旨在颠覆、瓦解利比亚的一场政治计谋。


B．国家林业局负责人表示，力争到2015年，使我国自然湿地保护率达到55%，初步缓解湿地面积退化和功能减少的趋势。


C．所谓的“皮革水解蛋白粉”是利用皮革下脚料甚至动物毛发等物质，经水解生成的一种粉状物。因其蛋白质含量较高，添加在乳制品中可以提高乳制品的蛋白质含量。


D．“我爸是李刚”事件说明，平等教育已成为我国公民道德建设的重要内容迫在眉睫，它不仅体现了公民的基本道德素质，而且关系到国家的整体形象。

4．依次填入下面一段文字横线处的语句，衔接最恰当的一组是

（    ）

        金秋的九月在这里分外的张扬，蚌渺湖一片蔚蓝、碧波荡漾，          我不禁想到王勃的名句“落霞与孤鹜齐飞，秋水共长天一色”，微微徐来的湖风把我的心情洗涤得分外干净。


①四周的群山倒影在湖里


②小鱼欢快地嬉戏


③湖边的稻田里一片金黄


④蓝蓝的天空和湖面青一色的干净


⑤水葫芦蓝盈盈的小花流淌着淡淡的清香


⑥三三两两的野鸭在欢快地戏水


A．②⑥⑤③①④
B．⑤③①④②⑥
C．②⑥①④⑤③
D．⑤③②⑥①④

二、（9分，每小题3分）

阅读下面的文字，完成5~7题。

《红楼梦》的开篇神话

《红楼梦》，是由一个神话故事开篇的。说的是大荒山无稽崖下，有一块女娲补天时未被采用的石头，幻化为神瑛侍者，每天用甘露之水浇灌三生石畔上的一棵绛珠仙草，后来仙草修成女身，愿把一生所有的眼泪还他的情。因此一事，便引出一部悲金悼玉的《红楼梦》来。

故事虽然说来荒唐无稽，但是任何神话都有其尘根俗缘。曹雪芹编造的这个神话故事，毫无疑问也是有其现实的基础的。那么，《红楼梦》中的这块顽石，到底生于何方何地呢？作者说是本于“大荒山，无稽崖”，用脂砚斋的话来说，就是“荒唐也，无稽也”，亦即是无可稽考之处。在我看来，这是作者和批者有意让人处于扑朔迷离之中，它应当是真有其处的。依据相关材料揆情度理，我认为，它应当是我国东北部的长白山。在远古时代，人们便称此山为“大荒山”。我国第一部地理学著作《山海经》中记载：“大荒之中有山，名不咸，在肃慎之国。”肃慎，位于我国东北的东北部；不咸，蒙语即神仙的意思；不咸山，即仙山。长白山天池之畔有一天豁峰，山峰形状奇特。山石巨大，其中最大的一块，便名曰“补天石”。

“绛珠仙草”又是什么呢？我认为，它即是长白山上的名贵特产人参。人参常被称它为“神草”或“仙草”，长着对生的绿叶，绿叶中间挺立着一株长长的花柱，柱头上结着一串串红宝石似的珠果，颜色绛红绚丽，形状如同南国红豆，晶莹剔透。这样看来，这个“绛珠仙草”不是人参又是什么呢？ 

“神瑛侍者”呢？他似是“神鹰”的谐音。很早之前，满人中间流传一个神话：有三个仙女在长白山天池里洗澡，有一只神鸟（也有称说神鹰的）噙来一棵绛红的仙果放到最小的仙女佛库伦的衣服上，仙女吞下红果后生个男孩，便是清室祖先布库里雍顺。因此，神鸟（或神鹰）与绛红珠果的兰因絮果，恩恩怨怨，早就缔结在三生石畔了，曹雪芹只不过是将其巧妙地改造了一番，且完全不露一点痕迹。

为什么曹雪芹要用这么一个神话故事，来牵引出这部百年望族的兴衰史呢？曹雪芹先人早在明万历年间迁居沈阳附近，加入旗军正白旗。他们为清室开创基业，屡立卓越功勋。因此曹雪芹用这么一个神话故事开篇，这与他绵绵不绝的寻根怀旧思恋有着直接的关系。曹雪芹生于末世，当年随同清室一同入关的八旗子弟，个个都是声名显赫，惟独他结庐在荒凉的西郊黄叶村，穷困潦倒，怎能不产生“娲皇只用了三万六千五百块、单单剩下一块未用”的慨叹呢？

曹雪芹在一首《画中诗》中说：“爱此一拳石，玲珑出自然。溯源应太古，堕世又何年？有志归完璞，无才去补天。不求邀众赏，潇洒做顽仙。”这里明明点出这块顽石的来历，它的根源本来尊贵，详溯其源当是出自太古的大荒山（即长白山）山巅，遥想当年是何等的荣耀，只是今日才蒙蔽尘埃，埋没于蓬蒿之中。现虽欲返璞归真，但又不能去攀结那些豪门权贵，只能是“自怨自愧，日夜悲哀”而已！并于万般无奈之中，才求诸于笔墨文字，冀图得到诸如空空道人之类的人去传述其一番历历可数的心迹罢了。

5．下列说法不符合作者观点的一项是


（    ）


A．《红楼梦》开篇神话故事中，女娲补天时未被采用的石头出自大荒山无稽崖下，作者认为大荒山应当是长白山。


B．《红楼梦》开篇神话故事中的“绛珠仙草”，作者认为即是长白山上的名贵特产，被人们称为神草或仙草的人参。


C．《红楼梦》开篇神话故事中的“神瑛侍者”，作者认为“神瑛”似是“神鹰”的谐音。神瑛侍者即清室祖先布库里雍顺。


D．曹雪芹先人早在明万历年间迁居沈阳附近，加入旗军正白旗。《红楼梦》的开篇神话故事表现了曹雪芹绵绵不绝的寻根怀旧思恋。

6．下列理解和分析，不符合原文意思的一项是


（    ）


A．作者认为大荒山即是长白石，是因为在远古时代，人们称此长白山为“大荒山”，长白山天池之畔有块巨大山石名为“补天石”。


B．作者认为“绛珠仙草”即人参，因为人参长着对生的绿叶，中间花柱头上结着一串串宝石似的珠果，与《红楼梦》描写的“绛珠仙草”很像。


C．满人神话中神岛（或神鹰）与绛红珠果的兰因絮果缔结在三生石畔的故事，被曹雪芹妙若无痕地运用到了《红楼梦》中。


D．随同清室一同入关的八旗子弟，个个都是声名显赫，而曹雪芹为清室开创基业，屡立卓越功勋却穷困潦倒，所以让他产生“单单剩下一块未用”的慨叹。

7．根据文章内容，以下推断不正确的一项是


（    ）


A．曹雪芹编造的这个神话故事，是有其现实的基础的。那么，《水浒传》开头的神话也应该是有其尘根俗缘的。


B．作者认为《山海经》中的不咸山即长白山，说明《山海经》中的地名有的是少数民族语言的音译。


C．虽然作者在《画中诗》与《红楼梦》中都写到了“石头”，但画中的石头与《红楼梦》中的补天石没有内在的联系。


D．作者对《红楼梦》的开篇神话中的主要事物一一作了考证，说明作者对满族历史及满族风情非常熟悉。

三、（9分，每小题3分）

阅读下面的文言文，完成8~10题。

愬，字元直，有筹略，善骑射。宪宗讨吴元济，愬求自试，遂检校左散骑常侍，为隋唐邓节度使。愬以其军初伤夷，士气未完，乃不为斥候部伍。令于军曰：“天子知愬能忍耻，故委以抚养。战，非吾事也。”众信而安之。士伤夷病疾，亲为营护。蔡人以愬名非夙所畏者，易之，不为备。愬推诚待士，故能张其卑弱而用之。贼来降，辄听其便，闻有父母者，给粟帛遣还，劳之曰：“而亦王人也，无弃亲戚。”众愿为愬死，故山川险易与贼情伪，一能晓之。 

居半岁，知士可用，乃请济师；时元济悉锐卒屯洄曲，愬知其隙可乘。元和十一年十月已卯，师夜起。祐以突将三千为前锋，李忠义副之，愬率中军三千，田进诚以下军殿。出文城栅，令曰：“引而东。”六十里止，袭张紫，歼其戌。敕士少休，益治鞍铠，岌刃彀弓。会大雨雪，天晦，凛风偃旗裂肤，马皆缩粟，士抱戈冻死于道十一二。张紫之东，陂泽阻奥，众未尝蹈也，皆谓投不测。始发，吏请所向，愬曰：“入蔡州取吴元济！”士失色，愬道分轻兵断桥以绝洄曲道，又以兵绝朗山道。行七十里，夜半至悬瓠城，雪甚，城旁皆鹅鹜池，愬令击之，以乱军声。贼恃吴房、朗山戍，晏然无知者。祐等坎墉先登，众从之，杀门者，发关，留持柝传夜自如。黎明，雪止，愬入驻元济外宅。蔡吏惊曰：“城陷矣！”元济尚不信，曰：“是洄曲子弟来索褚衣尔。”及闻号令曰：“常侍传语。”始惊曰：“何常侍得在此！”率左右登牙城，田进诚兵薄之。愬计元济且望救于董重质，乃访其家慰安之，使无怖，以书召重质；重质以单骑白衣降，愬待以礼。进诚火南门，元济请罪，梯而下，槛送京师。                                                    

 （节选自《新唐书·李愬传》）

8．对下列句子中加点的词的解释，不正确的一项是

（    ）


A．众信而安之

安：心安


B．令曰：“引而东。”

引：率领


C．救工少休，益治鞍铠
治：治理


D．田进诚兵薄之

薄：进逼

9．以下各组句子中，全都能直接表明李愬“有筹略”的一组是

（    ）


①战，非吾事也
②蔡人以愬名非夙所畏者，易之  ③故由川险易与贼情伪，能晓之


④众未尝蹈也，皆谓投不测  ⑤愬道分轻兵断桥以绝洄曲道  ⑥愬令击之，以乱军击


A．①②⑤
B．①⑤⑥
C．③④⑥
D．②③⑤

10．下列对原文有关内容的分析和概括，不正确的一项是

（    ）


A．李愬任隋唐邓节度史时，正值唐军兵士遭受挫败，士气不振，所以他不去整顿军队，而使士兵得以休养。


B．李愬推诚待士，对前来投降的叛贼，总是听任他们方便而行，家中有父母需要照料的，就打发他们回去。

C．李愬夜间出军，占领张柴村后，出乎将领们的意料，他的目标是进蔡州城捉拿吴元济，将领们都吓得变了脸色。


D．李愬在奇袭蔡州的战斗中身先士卒，在城墙壁上挖出一个个坑儿，凭此领先爬上城墙，然后火烧南门，迫使吴元济投降。

四、（23分）

11．把第三题文言文阅读材料中画横线的句子翻译成现代汉语。（10分）

   （1）会大雨雪，天晦，凛风偃旗裂肤，马皆缩粟，士抱戈冻死于道十一二。

   （2）愬计元济且望救于董重质，乃访其家慰安之，使无怖。

12．阅读下面这首宋诗，然后回答问题。（8分）

竹轩诗兴

张镃

柴门风卷却吹开，陿径初成竹旋栽。

梢影细从茶碗入，叶声轻逐篆烟[注]来。

暑天倦卧星穿过，冬昼闲吟雪压摧。

预想此时应更好，莫移墙下一株梅。
    [注]篆烟：盘香的烟缕。

   （1）本诗的前两联描写了诗人怎样的竹轩生活？（3分）

   （2）本诗尾联主要运用了什么表现手法？结合诗句简要赏析。（5分）

13．补写出下列名篇名句中的空缺部分。（两题任选一题作答，如果两题都答，则按第一小题计分）（5分）

   （1）己所不欲，                 。（《论语》）

        连峰去天不盈尺，             。飞湍瀑流争喧豗，              。（李白《蜀道难》）

        故木受绳则直，金就砺则利，              ，         。（荀子《劝学》）

   （2）舞幽壑之潜蛟，              。（苏轼《赤壁赋》）

        风急天高猿啸哀，                 。无边落木萧萧下，            。（杜甫《登高》）

        屈平疾王听之不聪也，            ，           ，方正之不容也。（司马迁《屈原列传》）

五、（22分）

阅读下面的文字，完成14~17题。

山风

刘志坚

（1）你往前走，出了北门洞子，就是一条河。河道弯弯，流水清清。弯过山峦的青翠和田野的金黄，一眨眼，就到了小庙头。再一眨眼，河就弯到大山里去了。

　　（2）山是雪峰山，河是资江河。山形起伏，江水奔腾。险滩怒涛，浪高浪低，连绵百里，一路惊魂。它流送木排，流送行舟，也流送舟子的生命。自从峋嵝门外立起石坝，截断云雨，水位上升百米。仿佛一眨眼功夫，险滩没有了，恶浪没有了，江水一掌平。山放晴岚水放光，江河两岸，一下就妩媚了，妩媚得如金饰玉琢，美丽天成。

（3）这山河峡谷的过客，从前只惊愕它的奔腾险峻，从未注意过它的深藏之幽、宁静之美，灵秀之雅。如今举目环顾，四围青山清丽奇崛，翠峦如箭，青峰如簇。江上往来游人，无不为之倾倒，留连忘返。

　　（4）峡谷之美，可以俯观，可以仰视。最美的地方，是在峡谷深处，河道之上，群山之间。那里既远隔尘嚣，空山寂寂，又咫尺人间，烟火淡淡。

　　（5）早在上世纪的三十年代，峡谷中的大坪溪上，就有德国人的避暑洋房。那些传教士来到宝庆，为了寻觅清凉，四处勘察，最后相中了这资江峡谷。每年夏天，从宝庆坐船到小庙头，然后坐竹椅轿子沿江而下。在观赏了脚下的铜柱滩、青溪滩的许多惊险后，就从大平溪口辗转上山。进入山的腹地，林的深处。

（6）大平村前溪水流淌，众山交会。崖前眺望，日光淡淡，牛羊散漫。对面青峰隐隐，那是龙山，和南岳比肩而立。背后是巍巍的铜鼓岭和白云岩，重峦迭嶂。脚下是峡谷深深，江河滔滔，婉转回环。有“噢——咳嗬“的号子声传来，那是行船艄公在唱滩歌，空洞而沧凉，与守秋山民高亢的“咳啊——咳嗬”的歌声相互应和。那悠长绵远的吟唱游荡山间，凄怆飘渺。间或还夹有驱赶野猪的梆子声。情调凄美，让人恍然。那情那境，古朴原始。那里没有酷暑没有尘嚣，只有清风如酥、山涛低回的一个清凉世界。

　　（7）那些远方来客，总是选在包谷吐缨时上山，高梁晒米时走人，年复一年，去了又来。至今老人们谈起那些洋人时，还一脸困惑。说他们在城里有房子，还在山里建别墅，住个把月就走了，把房空着，为哪样，作孽啊。

　　（8）现实是最好的老师。生活变了，变得让你目瞪口呆。那些弄不明白的事就在跟前，很生动地演绎着。改革开放后，世代困顿于大山沟壑里的山民，一阵风来刮出了山峡，刮到了海滨。打打拼拼，出力流汗，口袋里鼓起来了，在宝庆有了高楼，在广州有了住房。又一阵风来，很风光地回来了，回到山沟里，在昔日洋人建别墅的大平村里，在山河两岸，建起了独家小院，样式别致，一座比一座精美。

　　（9）有人问，你们在城里，不是有住房吗？

　　（10）有呀。城里太热，这是别墅，用来度假的。

　　（11）城里热，不是有空调吗？

　　（12）有呀。城里有空调，没有山风，山风爽啊。

　　（13）问的人没词了。因为山风城里没有卖的。

　　（14）就因了这山风，于是那些精美的别墅像雨后春笋般地多了起来。一座又一座，隐于峡谷，列于江岸。有游客问，那许多的楼房，好像是空着呀？导游说，那是农民别墅，人家每年只在包谷吐缨时，带老婆孩子回来度假，享受几天这山风的清凉，又走了。

　　（15）游客一听，顿然明白了。原来这里别墅多，是因为山谷深深山河长，山色青青山风凉……

（选文有删改）

14．（1）至（4）段描写出雪峰山、资江河一带风光怎样的特点？从全文看，这几段文字有什么作用？（4分）

15．（5）至（7）段提到洋人到此建洋房避暑，有什么用意？（6分）

16．解释下列两句话在文中的含意。（6分）

   （1）现实是最好的老师。

   （2）城里有空调，可是没有山风，山风爽啊。

17．作者以“山风”为题，有多方面的考虑，试分条说明。（6分）

六、（15分）

18．从下列12个词中选取最恰当的8个，分别填入短文中的画线处。选词不得重复。（4分）

规制  监督  浮躁  生长  漠然  刻不容缓

炮制  介入  驱动  涣散  监管  迫在眉睫

近年来，网络水军不断制造“网络暴力”事件，  ①  虚假民意、混淆视听，使网络民意的真实性受到巨大冲击。像蒙牛和伊利的争端、腾讯和360的争端都有共  ②  ，造成了极坏的社会影响。

网络水军的发展壮大不是偶然的。从法制角度讲，法律  ③  的缺失是其发展的根本原因。虽然我国已制定和颁布了许多治理网络犯罪的法律法规，但这些立法对网络信息操控的违法犯罪行为  ④  不多，使其钻了法律的空子，大量滋生。从经济的角度讲，高额经济利益也是网络水军发展的主要  ⑤  力，这让越来越多的人和企业投身于此，就连专业的论坛聚合组织也逐渐将营利模式转移到了这上面。另外，社会变迁也使得人心  ⑥  ，追逐新潮，害怕落后于人，传播学的“螺旋效应”极易发生。

总之，唯利是图的特性导致了网络水军对是非观念的  ⑦  。网络水军对社会的危害不容忽视，对其治理  ⑧  。

答：①     ②    ③    ④    

    ④    ⑤    ⑥    ⑦     

19．把下面的长句改写成几个较短的句子，使意思表达清楚，连贯。（可以改变语序、适当增加个别词语，但不得改变原意）（5分）

        一位想象力丰富的美国太空物理学家认为金星上的像凡士林一样粘，而且100摄氏度不沸、零下40摄氏度才凝固的水很可能就是泄露出来就会导致地球生命全部灭绝的聚合水。

20．阅读下面的文字，然后仿照上一个句子，在横线上填写相关内容。要求句式大致相同，情感要前后协调。（6分）

又是一年芳草绿，自在飞花轻似梦。春天携着袅袅东风，偕着微微细雨，悄悄地来了。

春天是一首诗，清新，雅致，古往今来有多少人吟诵她；

（1）        ，     、        ，                 。

生命如春，春似生命，春天又是一曲生命的赞歌。

青春的雨季，绿叶盈盈，滴滴雨露晶莹碧透，纯洁无暇；

（2）        ，        ，             ，          。

七、作文（60分）

21．阅读下面的材料，根据要求写一篇不少于800字的文章。（60分）

        森林技能培训学校要结业了，动物们就各自的去向议论纷纷。山羊说：“唉！车到山前必有路，走一步说一步吧。”小虎说：“去哪儿不用我操心，有我爸呢！”山鸡说：“凭我的美丽，难道还不应该当森林女皇吗？”小猴说：“猴王当年可是这所学校的状元，毕业后就回花果山种桃，他一步一个脚印，现在已经是全森林最大的水果大王了，我也要向他学习！”

    要求选准角度，明确立意，自选文体，自拟标题；不要脱离材料内容及含意的范围作文，不要套作，不得抄袭。
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