
儒风教育（三月·走近新高考）·2011年普通高校招生考试模拟试题（五）
语 文（安徽卷）
 
本试卷分第Ⅰ卷（阅读题）和第Ⅱ卷（表达题）两部分，共150分，考试时间150分钟。
 
第Ⅰ卷 （阅读题 共66分）
一、阅读下面的文字，完成1~3题。（9分）
在回顾以往文学传统的时候，人们通常易于关注时间的维度，而忽略了空间的维度；而事实上，任何一种文化，其存在和发展都有一个空间展开的维度。说到文学中心，纵观中国历史，结合政治权力的分布来看，似乎可以分两大历史阶段来了解。 
首先，是文学中心和政治中心重合同一的时期。 
在这一历史时期里面，文化权力和政治权力是结合在一起的，政治权力控制着文化的创造、传承，因而政治活动的中心和文学活动的中心无法分隔。比如我们可以看《诗经》，它的“颂”和“雅”的部分形成于政治中心，这比较容易理解：按照宋代郑樵的理解，“宗庙之音曰颂”，“朝廷之音曰雅”（《通志·昆虫草木略》）；而“风”的部分呢？一般认为这是民间土风歌谣一类（郑樵《通志·昆虫草木略》：“风土之音曰风。”朱熹《诗集传》卷一《国风序》：“风者，民俗歌谣之诗也。”）但设想一下，在广及今天的河南、陕西、山西、山东、湖北等地的那么一个区域里面，前后又经历五六百年那么久远的时间，这些作品的体制比如句式、韵脚大致保持一致，就足以说明它们确实经过了统一的整合，按照过去的历史文献说是有“太师比其音律”（《汉书·食货志》）的。在这个意义上，《诗经》的成型无疑在当时的政治中心，也就是西周和东周的天子朝廷里面。政治、文化和经济，在古代中国是结合一体的。中古时代的几个文学中心，也可以作如此观。
文学中心与政治中心相对分离，而趋向多元化的第二个阶段，在我们看来，大约发生在盛唐之后的中唐时代。就具体的个例来说，分离的状况并非此前完全无有，但相对而言，乃偶然机缘所致。比如东晋时代不少名士居于会稽，因而有“兰亭诗”的产生；谢灵运山水诗的写作也是在他远离京城、退居自家庄园的时候，而成篇之后传入京城，人皆传诵。这些当然与贵族文化仍有关联。不过，总体而言，这些并非普遍性的情形。其他类型的文化之中心的例子还有如慧远之在庐山，这是当时佛教文化的一个中心；不过，宗教团体原来就置身方外，而且北方佛教的领袖人物鸠摩罗什依然紧附政治中心。 
安史之乱使中国政治、经济和文化的版图发生了显著的变化。这种多元化的趋势，可以在江南地位的突出上看出来。比如说中唐时代的重要作家如韩、柳、白、刘等少年时代几乎都有若干年在江南度过，而少年经验对于内心的影响是深远的。更重要的是关涉到文学时，柳宗元作为一个失败的政治活动的参与者，其实是在南方偏远的州郡，建立起自己作为古文家的地位和声誉的——虽然他早年在京城时就以学问和参与政治而崭露头角；这一事实说明，中唐时代有了一种可能性，即不在政治中心而建立文学地位。刘禹锡也是有意味的例子，他向湖州的皎然学诗，开始自己作为诗人的道路，而皎然代表的是江南一个相对独立、自成风格脉络的诗歌传统。这些中唐时代开始出现的点滴的征兆，表现出脱离或不是那么密合于政治中心的文学多元中心时代的开始。直到元明清时代，江浙地区仍是并更加成为一个重要的文学中心区域；到了现代，这里也仍是出作家甚多的区域。 
1．下列关于《诗经》的表述，符合原文意思的一项是（   ）（3分）
A．《诗经》中“雅”和“颂”本身就是国家礼乐文化的一部分，而流传遍布河南、陕西、山西、山东等地的“风”不是。
B．《诗经》中的作品的体制大体一致，尤其是“风”这部分作品，还经过了“太师比其音律”，所以广为传颂，脍炙人口。
C．《诗经》中的“风”虽说是原生态的民间土风歌谣，但同样能说明其产生的时代文化权力和政治权力是结合在一起的。
D．就当时的情形而言，政治权力控制着文化的创造传承，《诗经》和今天所谓的作为个体情志抒发的诗歌文学迥乎不同。
2．下列对原文理解和分析，不正确的一项是（   ）（3分）
A．唐朝的政治、经济和文化在安史之乱之后，相对于以往的三者结合于一体，越来越趋向于多元化。
B．江南异军突起，在中国文化版图上的地位日渐提升，表明此后的政治权力中心不再是文学中心。
C．从中唐开始，在以中原文化为中心的视野之中，原来绝对是边缘化的区域，出现了许多文学大家。
D．中国文学从有限的政治权力和物质文化中心展开，逐渐形成多元中心分布，这一切可能源自中唐。
3．根据文意，下列推断符合原文的一项是（   ）（3分）
A．时间维度的考察占据了绝对主导的地位，使得研究收获极为有限，必须从空间维度入手。
B．王羲之的《兰亭集序》诞生于会稽，也从侧面说明了文学中心已经开始脱离政治中心。
C．谢灵运远离京城，退居庄园之后写出的山水诗脍炙人口，说明文学必须要远离政治中心。
D．柳宗元的例子说明了文学的灵感和成就有时无法以特定的地域、文化等因素来界定。
 
二、阅读下面的文言文，完成4~7题。（19分）
浙西三瀑布记
（清）袁枚
甚矣，造物之才也！同一自高而下之水，而浙西三瀑三异，卒无复笔。
壬寅岁，余游天台石梁，四面崒者崔嵬，重者凝立，皆环粱遮囿。梁长二丈，宽三尺许，若鳌脊跨山腰，其下嵌空。水来自华顶，平叠四层，至此会合，如万马结队，穿梁狂奔。凡水被石挠必怒，怒必叫号。以崩落千尺之势，为群磥砢所挡，自然拗怒郁勃，喧声雷震，人相对不闻言语。余坐石梁，恍若身骑瀑布上。走山脚仰观，则飞沫溅顶，目光炫乱，坐立俱不能牢，疑此身将与水俱去矣。瀑上寺曰上方广，下寺曰下方广。以爱瀑故，遂两宿焉。
后十日，至雁宕之大龙湫。未到三里外，一匹练从天下，恰无声响。及前谛视，则二十丈以上是瀑，二十丈以下非瀑也，尽化为烟，为雾，为轻绡，为玉尘，为珠屑，为琉璃丝，为杨白花。既坠矣，又似上升；既疏矣，又似密织。风来摇之，飘散无着；日光照之，五色昳丽。或远立而濡其首，或逼视而衣无沾。其故由于落处太高，崖腹中洼，绝无凭籍，不得不随风作幻；又少所抵触，不能助威扬声，较石梁绝不相似。大抵石梁武，龙湫文；石梁喧，龙漱静；石梁急，龙揪缓；石梁冲荡无前，龙湫如往而复：此其所以异也。初观石梁时，以为瀑状不过尔尔，龙湫可以不到。及至此，而后知耳目所未及者，不可以臆测也。
后半月，过青田之石门洞，疑造物虽巧，不能再作狡狯矣（9）。乃其瀑在石洞中，如巨蚌张口，可吞数百人。受瀑处，池宽亩余，深百丈，疑蚊龙欲起，激荡之声，如考钟鼓于瓮内。此又石梁、龙湫所无也。
昔人有言曰：“读《易》者如无《诗》，读《诗》者如无《书》，读《诗》、《易》、《书》者如无《礼记》、《春秋》。”余观于浙西之三瀑也，信。
（节选自《清代小说散文300名篇》，有删改）
4．对下列句子中加点的词的解释，不正确的一项是（   ）（3分）
A．卒无复笔           卒：最终
B．及前谛视           谛：聆听
C．或远立而濡其首     濡：沾湿
D．受瀑处，池宽亩余   受：承受
5．以下各组句子中，全部体现出声音产生的原因的一组是（   ）（3分）
①凡水被石挠必怒，怒必叫号
②为群磥砢所挡，自然拗怒郁勃，喧声雷震
③一匹练从天下，恰无声响
④又少所抵触，不能助威扬声
⑤石梁喧，龙漱静
⑥激荡之声，如考钟鼓于瓮内
A．①④⑥   B．②③⑤   C．①②④   D．③⑤⑥
6．下列对原文有关内容的概括和分析，不正确的一项是（   ）（3分）
A．作者游赏天台的石梁瀑布时，被它的雄壮气势所深深地震撼，因为过于喜爱瀑布，还特地在附近住了两个晚上。
B．作者当初认为石梁瀑布的雄壮是无与伦比的，龙湫瀑布可以不看，等看过龙湫瀑布之后，才后悔当初的想法儿庆幸没有错过龙湫瀑布。
C．看过龙湫瀑布的半个月之后，作者又观赏了青田的石门洞瀑布，其巧妙奇特让作者赞叹，认为大自然再也变不出更妙的花样了。
D．文章的最后，作者相信了古人说的一句话，就是“四书五经”时，误以为这几本经书都是一个样，不知道一本有一本的特点和意义。
7．把文中划横线的句子翻译成现代汉语。（10分）
（1）目光炫乱，坐立俱不能牢，疑此身将与水俱去矣。
译文：                                                                    
（2）由于落处太高，崖腹中洼，绝无凭籍，不得不随风作幻
译文：                                                                    
 
阅读下面两首诗，完成8~9题。（8分）
山中送别
王维
山中相送罢，日暮掩柴扉。
春草明年绿，王孙归不归？
 
留别王维
孟浩然
寂寂竟何待，朝朝空自归。
欲寻芳草去，惜与故人违。
当路谁相假，知音世所稀。
只应守寂寞，还掩故园扉。
 
【注】①王孙：对人尊称，此指所送友人。②据《旧唐书·文苑传》载，孟浩然“年四十，来游京师，应进士不第，还襄阳”。这首诗便是临行前留给王维的。
 
8．两首诗题皆为“别”字，但表达思想不尽相同，请简要分析这两首诗思想内容。（4分）
9．请简要分析两首诗表达思想感情的方法。（4分）
 
10．补写出下列名篇名句中的空缺部分。（任意选作五小题）（5分）
（1）故木受绳则直，                                 。（荀子《劝学》）
（2）然秦以区区之地，致万乘之势，      ，百有余年矣。（贾谊《过秦论》）
（3）            ，            ，此先汉所以兴隆也。（诸葛亮《出师表》）
（4）固知一死生为虚诞，                        。（王羲之《兰亭集序》）
（5）                          ，知来者之可追。（陶渊明《归去来兮辞》）
（6）夫夷以近，则游者；          ，          。（王安石《游褒禅山记》）
（7）                                ，百年多病独登台。（杜甫《登高》）
（8）纵一苇之所如，                                。（苏轼《赤壁赋》）
 
三、阅读下面的文字，完成11~14题。（25分）
超 重 的 爱
肖复兴
    那天到机场送人，飞往法兰克福、伦敦、罗马和巴黎的航班，密集得像雨点似的挤在一起。大概正赶上暑假结束，大学开学在即，到处可以看到推着装有大行李箱推车的学生们，送行的父母特别多。候机厅里，家庭的气息一下子很浓，像是客厅，相似的面孔不停地在眼前晃动。
    不时有孩子进到里面去办理登机手续，家长只能够站在候机厅里等，儿行千里母担忧，他们都伸长了脖子，把望眼欲穿的心情赋予人头攒动的前方。不时便又看见有孩子匆匆地从里面走出来，给家长一个渴望中的喜悦。不过，我发现，匆匆出来的孩子大多并不是为了和送行的父母再一次告别，也很少见到有依依不舍的场面，那样的场面，似乎只留给了情人之间的拥抱和牵手。
     站在我身边的是一位面容姣好的中年妇女，凉鞋露出的脚趾涂着鲜艳的颜色，这样风韵犹存的女人，在我们的电视剧里一般还要在男人怀里撒娇呢。现在，她像是只温顺的猫，眼神有些茫然。不一会儿，我看见一个大小伙子推着行李车，气冲冲地向她走来，没好气地对她嚷嚷道：“都是你，让我带，带！都超重啦！”只听见她问：“超了多少？”语气小心，好像过错都在自己的小媳妇。“10公斤！”只有儿子对母亲才会这样肆无忌惮。听口音，是南方人。
    于是，我看见母亲开始弯腰蹲了下来，把捆箱子的行李带解开，打开箱子。那是一大一小赭黄色的两个名牌箱。儿子也蹲下来，和母亲一起翻箱子里面的东西，首先翻出的是两袋洗衣粉，儿子气哼哼地嘟囔着：“这也带！”然后又翻出一袋糖，儿子又气哼哼地嘟囔一句：“这也带！”接着把好几铁盒的茶叶都翻了出来：“什么都带！”母亲什么话都没说，看儿子天女散花般把好多东西都翻了出来，面前像是摆起了地摊。最后，儿子把许多衣服和一个枕头也扔了出来，紧接着下手往箱底伸，只听见母亲叫了声：“被子呀，你也不带了！”
    我有些看不过去，走了两步，冲那个一直气哼哼嘴撅得能挂个瓶子的儿子说：“10公斤差不多了，你东西都不带，到了那儿怎么办？”儿子不再扔东西了，母亲站了起来，一脸忧郁，本来化得很好的妆，因出汗而坍塌显出些许的斑纹。“先去试试再说。”我接着对那个儿子说，他开始收拾箱子，母亲则把茶叶都从铁盒里掏出来，又塞进箱里。儿子推着行李车走了，我问那位母亲，孩子去哪里，她告诉我去英国读书。她脚下的那些东西都散落着，稀泥似的摊了一地。
     这时，我身旁另一侧，又有一个女孩推着车走到她的父母身边，表情几乎和那个男孩一样气哼哼的，把车使劲推到她父亲的脚前，说了句：“严重超重！”父亲和刚才这位母亲一样，立刻蹲下身子，替女儿打开行李箱。我一看，箱子里几乎全是吃的东西，而且全是麻辣食品，不用说，来自四川。左翻翻，右翻翻，父亲权衡着取出什么好。女儿站在那里，用手扇着风，抹着脸上的汗，说着：“这都是我想带的呀！”这让父亲为难了，倒是母亲在旁边发话了：“把那些腊肠都拿出来吧，那玩意占分量。”父亲拿出了好几袋腊肠，又拿出好几管牙膏、一大罐营养品和几件棉衣。再盖箱子的时候，鼓囊囊的箱子瘪下去一大块。女儿风摆柳枝般推着车走了，我悄悄地问这位母亲这是去哪儿，她说是去法国读书。
     独生子女的一代，理所当然地觉得可以把一切不满和埋怨都发泄给父母。养儿方知父母恩，他们还没到明白父母心的年龄。他们可以埋怨父母的娇惯和期待超重，却永远不该埋怨父母对自己的情感超重。
2010年04月06日《北方人》）
11．文章的标题为“超重的爱”，新颖而独特，请写出标题所包含的意思。（5分）
12．请简要分析文中画线句子反映出母亲怎样的心理。（6分）
（1）语气小心，好像过错都在自己的小媳妇。
（2）母亲站了起来，一脸忧郁。
13．文章写了两个送儿女的场景，在选材上是否有重复累赘之感？为什么？（6分）
14．文章说：“独生子女的一代，理所当然地觉得可以把一切不满和埋怨都发泄给父母”。结合文章和自己的经历谈谈你对这一观点的看法。（8分）
 
第Ⅱ卷 （表达题 共84分）
四、（24分）
15．下列各句中，没有错别字的一项是（   ）（3分）
A．上场对阵马刺，火箭表现出难得的血性，在落后13分的情况下，他们差点逆转，虽然最终功亏一匮，但火箭整体气势上的提升相当明显。
B．卡梅伦此次访华具有承前起后的意义，将一步增强中英政治互信，全面促进两国各领域合作，促进中英关系一如既往地向前发展。
C．由于新磨小麦粉黏性大，缺乏弹性，韧性，烘烤面包易踢陷收缩。经贮藏后，上述问题会得到改善，这种现象称为小麦粉的后熟。
D．共青团安徽省委号召全省广大团员青年要以张宁海同志为榜样，学习他不怕牺牲的英雄气概和忠诚履行使命的高尚品质，自觉树立祖国和人民利益高于一切的崇高信念。
16．下列各句中，加点的成语使用恰当的一句是（   ）（3分）
A．广州亚运会我国金牌奖牌双丰收，面对成绩，运动员们要戒骄戒躁，励精图治，再接再厉，积极备战伦敦奥运会。
B．有效的课堂引导应该是引而不发，教师隐退幕后，引导学生自己去发现去反思的学习过程，在反思中去推动学习。
C．飞涨的物价和公众高企的通胀预期已经让政府绷紧了神经。11月，CPI达到5.1%，通胀已经让举国上下感同身受。
D．从《十二五规划的建议》我们可以看出，中国决策层以科学发展为主题，加快建设创新型国家的想法呼之欲出。
17．找出下面文字中的五处语病，先写出有语病句子的序号，然后加以修改。（5分）
①更何况，女孩的美丽与否不仅仅取决于靓丽的外表。②只要有美好的人格、完整的心灵、宽容的胸怀，长相平庸的女孩也可以没得令人陶醉。③简爱就是这样的一个女孩。④她没有出身的高贵，没有漂亮的外表，但是她的真诚、她的人格却让罗切斯特爱的痴迷。⑤她曾对罗切斯特说：“即使是最明亮的行星也有黑斑，而你这样的眼睛只能看到细微的缺陷，却视而不见星球的万丈光芒。” ⑥其实那微小的黑斑并不会影响星星整体的美丽。⑦反之，外表平庸并不会影响人格的美丽，人性的光辉才是美丽的本质含义。
 
	序号
	修改

	 
	 

	 
	 

	 
	 

	 
	 

	 
	 


 
18．阅读下面两则材料，用一句话概括其内容。（4分）
材料一：
人民日报网问卷调查显示，近六成（56.3%）的读者表示近两个月没有去过，或“一个月去一次左右”图书馆，“一周去两三次”及更频繁的读者仅占1/4左右（25.5%）。
材料二：
同为人民日报网问卷调查显示，有42.9%的读者表示一周内上网时间达到3小时以上，1—3小时的占到四成（40.4%）；28.1%的读者认为有其他途径（比如网络）可以替代图书馆，所以不需要建设图书馆，近四成（36.4%）受调查者反映当地图书馆竟未设网站。
答：                                                                
19．阅读下列文段，从B、、C、D、E四个英文字母中任选一个，写一段文字。（5分）
青春符号
A是一座金字塔，是进取．青春永远要争第一，不做第二．只有锐意进取，青春才能焕发出巨大的能量，推动历史的车轮前进．
F是一面旗帜，是理想．青春的目标，就是奔跑中的一面风中的旗帜．池田大作曾经寄语青年道：青年们，在高迈伟大的理想中活下去吧，作这一团火来前进吧．理想的巅峰越高，就会得到无限的充实，就会迸发出激情，就会成长起来．
 
20．某校学生社团拟举办模拟联合国辩论会。假如你主持辩论，请你就“发达国家和发展中国家的节能减排要（正方）不要（反方）区别对待。”这一辩题，将主持人开场白补充完整。要求主旨明确，语言简明、得体，不超过60字。（4分）
进入新世纪以来，世界各国的能耗和环境污染状况令人担忧，于是，节能减排成了世界各国的共识。                                   下面有请正方和反方的主辩分别陈述观点。
 
五、（60分）
21．阅读下面的材料，根据要求写一篇不少于800字的文章。（60分）
“世博会犹如一个扩充版的《清明上河图》，全世界都来赶集。”“风格各异的展馆，百看不厌的文化展演，世博会向中国打开了世界的窗口！”
 “上海世博会给了参展方一个应对城市危机、建设和谐未来的交流平台，这是一个无与伦比的经历！” “上海世博会同时也是外国人近距离认识中国的绝好机会。这个美妙记忆，将珍藏在我们每个人的心中。”“你们带来的是一个国家的自豪，而带回去的却是整个世界的精彩！”
世博会即将闭幕，园区里曾经的激动和自豪，正转化为无限的留恋与不舍。
“世博会结束了，但中国学习的脚步不会停！”
 
要求选准角度，明确立意，自选文体，自拟标题；不要脱离材料内容及含意的范围作文，不要套作，不得抄袭。
 
合肥儒风教育试卷   语文（五）参考答案
一、（9分）

1．D（A“而‘风’不是”，不对，“风”也是礼乐文化的一部分。B强加因果。原文说《诗经》广及今天的河南、陕西、山西、山东、湖北等地的那么一个区域里面，前后又经历五六百年那么久远的时间，这些作品的体制比如句式、韵脚大致保持一致，可以看出是经过了官方统一的整合。C“原生态”不对，也是经过官方统一的整合，另“风”是民间土风歌谣，只是朱熹等人的看法，作者并不是这样认为。）

2．B（江南在中国文化版图上的地位日渐提升，表明文学中心开始多元化，不仅限于政治中心这一地，但不能表明中国政治权利中心不再是文学中心。）

3．D（原文“中唐时代有了一种可能性，即不在政治中心而建立文学地位”，说明了在什么地方都可能创作出好作品，并不能要在政治中心。A“使得研究收获极为有限”不对。B只是偶然现象，不能什么文学中心已经开始脱离政治中心。C“说明文学必须要远离政治中心”推导不出，无中生有。）

二、（32分）

4．B（谛：仔细。）

5．C（③⑤明显没有说明声音形成的原因。⑥“如考钟鼓于瓮内”是对声音状态的描摹。）

6．B（“后悔”和“庆幸”文中没有依据。原文中只表达“而后知……”的意思，没有过分地渲染主观的感情。）

7．（1）目光被飞沫晃得眼花缭乱，坐和站都不能稳，仿佛自己的身体都要被水一起冲走一样。

（2）由于落差太大，而崖腹中间向里凹下去，瀑布便一点依凭也没有，不得不随风化作幻影。

8．王维诗描绘了对友人的依依惜别之情。孟浩然诗除了表达对王维的深厚友情外，主要抒发了世无知音，求仕失意的苦闷怨愤之情。

9．王维这首诗并不写送别时的情景，而着重写送别后的思绪，期盼明年春草再绿时能与友人团聚，通过写自己的询问来写对友人的深情，孟浩然诗中诗人直抒胸臆，抒发了世无知音，求仕失意的苦闷怨愤之情，“当路谁相假，知音世所稀”，当权者谁肯援引我，知音人在世间实在稀微。

10．（1）金就砺则利（2）序八州而朝同列（3）亲贤臣，远小人（4）齐彭殇为妄作（5）悟以往之不谏（6）险以远则至者少（7）万里悲秋常作客（8）凌万顷之茫然

三、（25分）

11．（1）行李的超重。（2）父母对子女爱得深沉而热切。

12．（1）担心自己的做法会惹儿子生气。（2）担心儿子少了一些生活用品之后生活不便。

13．没有重复累赘之感。文章选取了两个场景：一个是母亲送儿子；一个是父母送女儿。两个场景中主要人物的表现不一样：儿子是被迫“超重”的，女儿是自愿“超重”的，但两者反映的本质是一样的，都是表现当下父母对子女的浓浓爱意，两个材料，两种表现，而又在诠释“爱”意上统一起来，显得全面而不失典型。

14．理解但不赞同。独生子女处于独特的生活环境中，他们时刻以自我为中心，缺乏对他人的理解和关怀，生活中难免把父母的爱当做牢骚，难免对父母发泄内心的不满。这是群体性的现象。独生子女的这一做法值得社会重视，社会、家庭、学校都有责任对其积极引导，让他们在关注自我的同时学会尊重和感恩。（言之成理即可酌情给分）

四、（24分）

15．D（A为“功亏一篑”；B为“承前启后”；C为“塌陷”）

16．B（引而不发：拉开弓却不把箭射出去。比喻善于启发引导。也比喻做好准备暂不行动，以待时机。引：拉引；发：射箭。

A励精图治：振奋精神，设法把国家治理好。（只能指治理国家）
C感同身受：原指感激的心情如同亲身受到对方的恩惠一样(多用来代替别人表示感谢)，现多指虽未亲身经历，但感受就同亲身经历过一样。也泛指给别人带来麻烦，自己也能亲身感受到。

D呼之欲出：形容画像非常逼真，也形容文学作品的人物描写十分生动。）

17．

	序号
	修改

	①
	把“与否”去掉

	②
	把“美好”与“完美”对调

	④
	把“出身的高贵”改为“高贵的出身”

	⑤
	“视而不见”不能接宾语，应改为“却对星球的万丈光芒视而不见”

	⑦
	应把“反之”改为“同学”


 
18．答案示例：人们与图书距离越来越大

图书馆陷入困境。（意思对即可）

19．

B是两个联结在一起的心，是友谊．青春的友谊是无私的，纯洁的，不带任何功利之心．它像一杯洎香的茶，在若干年后，才发觉是那么地令人怀念．青春的友谊是人生最大的一笔财富，足够一辈子享用，请珍惜青春的友谊吧．

C是未满月牙儿，是缺憾．青春总是不圆满的．第一次远离家乡，第一次为一个人流泪，第一次去主宰自己的命运．正是因为一切是第一次，所以总会不圆满．但这又有什么关系呢？因为不圆满，就多了一份不同的体验，多了一种美好的希冀．

D是一把竖琴，是快乐．青春没有理由不快乐，老歌唱道：多少人羡慕你，只因为你年经．如果青春是一把竖琴，那么就要用心去弹奏．”用心,真心，开心，所以生命盛开．青春是一眼忘忧泉．

E是书架，是智慧．没有书的青春是不开的花．青春如果不与书结缘，就失去了和世界上无数优秀的人交流的机会．金庸在浙江大学，给学生奉献的四个字就是：终生读书．这话说来容易，做起来却很难．让我们与书为伴吧，而不要让书只成为一种摆设．

20．略

五、（60分）参照高考标准。

 
[参考译文]
大自然造化的才能，真是很强大啊。同样一副从高处倾泻而下的水瀑，而浙西三瀑布却有三种不同的情态，最终没有重复的笔法。

壬寅年，我游览天台山石梁瀑布。四面高耸的山峰巍然挺拔，大块沉重的山崖沉稳的立着，都环绕石梁密布排列。石梁长二丈，宽三尺左右，就像大龟的脊背跨过山腰，石梁下边是空的。水从华顶峰流下来，平行着有四道水流，到这个地方会合，就像万马结队，穿过石梁向下狂奔。凡是水被石头挡住的地方就一定会急怒，急怒就一定要叫号。以飞落千尺的气势，被众多势头所阻挡，自然就会怒气冲天，喧声如同雷震，人只能相对这才能听到对方的言语。我坐在石梁上，就像骑在瀑布上。走到山脚下向上看，水的飞沫飞溅到头顶上，眼花缭乱，坐着和站着都不稳当，就怀疑身体将要和水一样被冲走了。瀑布上面的寺庙叫做上方广，下面的寺叫做下方广。我因为喜欢这个瀑布的原因，就在两座寺都住了。 　　

过了十天，到了雁荡山山的大龙湫。还没到三里外，就看到一匹白带从天而下，悄无声响。到了跟前仔细观看，原来二十丈以上是瀑布，二十丈以下不是瀑布，都化成了烟，成了雾，成了轻绡，成了玉尘，成了珠屑，成了琉璃丝，成了杨白花。既像下坠，又像上升；既像疏散，又像密织。风来摇动它，它就飘散无处着落；日光照射他，就五彩斑斓。有时远远站着却被弄湿了头，有时靠近观看却衣服一点都不沾上水气。原因是因为它的落点太高，山崖的腹部向里洼，水流没有依靠，不得不随风变幻；又很少遇到阻隔，不能够增大声威，和石梁瀑布相比很不同。大致是石梁威武，龙湫温和；石梁喧嚣，龙漱安静；石梁湍急，龙揪迟缓；石梁冲荡一往无前，龙湫来回流动：这是他们的不同之处。才一见到石梁瀑布时，以为瀑布的形状也就不过如此，龙湫瀑布可以不看了。到了这里，才知道眼睛和耳朵有没听过和没见过的，不可以盲目揣测。 　　

又过了半个月，我经过青田的石门洞，猜想自然虽然巧妙，不会再有什么狡狯的新做法了。这里的瀑布竟然在石洞中，就像巨大的河蚌张开嘴，能吞下几百人。接瀑布的池子方圆一亩多，深百丈，我怀疑有蛟龙就要腾起，激荡的声音，就像在瓮内敲钟鼓。这又是石梁瀑布、龙湫瀑布没有的景象了。

过去有人说：“读《易》时好像没有《诗》，读《诗》时好像没有《书》，读《诗》《易》《书》，就好像没有《礼记》、《春秋》一样。”我观赏浙西三大瀑布之后，相信了这种说法。


