广西南宁市

2011年高中毕业班第二次适应性测试
语 文 试 题
（考试时间：150分钟，总分:150分）


注意：本试卷分为第I卷和第II卷两部分，请把答案填写在答题卡上，否则答题无效。
注意事项：

1．答题前，考生务必用直径0．5亳米黑色墨水签字笔将自己的姓名、准考证号填写在答题卡上，并将条形码粘貼在答题卡上的指定位置。

2．选择题每小题选出答案后，用2B铅笔把答题卡上对应题目的选项标号涂黑，如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其它选项标号，答在试卷上无效。

3．非选择题用0．5亳米黑色墨水签字笔直接答在答题卡对应的答题区城内，答在试题卷上无效。

4．考试结束，只上交答题卡。
第Ⅰ卷（每小题3分，共30分）

一、（12分，每小题3分）

1．下列词语中加点字注意全部正确的一组是


（    ）


A．豢（huàn）养    龃（jú）龉    焚膏继晷（guǐ）    量（liàng）体裁衣


B．巨擘（bò）    粗犷（guǎng）    翻箱倒箧（jiá）    赧（nān）然不语


C．肄（yì）业    信笺（jiān）    歃（chà）血为盟    呼天抢（qiāng）地


D．誊（téng）写    恫吓（hè）    力擎（qìng）千斤    为（wèi）虎作伥

2．下列句子中加点的成语，使用恰当的一项是

（    ）


A．过去的一年，五风十雨，夏秋季农作物歉收，但广大人民在党和政府的领导下，迅速调整种植结构，把损失降到了最低程度。


B．历史如同一条长河，从源头连绵不断地流去，每一个阶段都有与众不同的风景，每一个阶段都有特立独行的标志。


C．南京师大教授、博士生导师杨启亮日前在靖江考察课程改革时，对当前一些流行的教育理念反戈一击，其观点令人耳目一新。


D．著名主持人陈鲁豫着装优雅，谈吐伶俐，可谓玲珑剔透而又咄咄逼人，与她面对面，你简直没有任何躲闪的余地。

3．下列各句中，没有语病的一项是


（    ）


A．中美经贸合作是互利共赢的，对于两国经贸关系，中方一贯主张通过平等协商加以妥善解决；施压不仅解决不了问题，反而可能会适得其反。


B．智利铜矿被困矿工在与命运博斗两个多月后，向人们用奇迹诠释了人类追求生存和光明的精神，救援过程更是诠释了“生命价值高于一切”的理念。


C．院士们为广西农业发展出谋献策，提出了很多破解广西农业发展难题的办法，其中大力推广超级稻等建议已被相关部门采纳。


D．雪窦山风光旖旎，仙气缭绕，为中外游客所倾倒。高悬于山门的是一块直匾，“四明第一山”是蒋介石的手书，据说原件已毁，此为复制。

4．将下列句子组成语意连贯的一段话，排序正确的一项是

（    ）


①民居并不仅仅是为人们生活提供一个物质外壳，而且是显示着传统文化内涵的复杂的信号系统。


②徽派民居的某些特征是徽人思想观念的建筑外化。


③山墙顶上砌有上方下圆状如朝天官印的装饰物，反映了徽人对“仕”的向往与追求。


④建筑是人类信念和崇高理想的表达。


⑤徽派民居“高墙深院小窗，对外封闭隔绝”，反映了徽人在理学之风盛行、宗法制度森严下的慎独心理。


⑥其结构、形式、布局等无不表达一定的意义，即蕴含着人们的理性和追求。


A．④①⑥②⑤③
B．①⑥④②③⑤
C．①⑥②④③⑤
D．④①⑥⑤②③

二、（9分，每小题3分）

阅读下面的文字，完成5—7题。

超级细菌


“超级细菌”泛指临床上出现的多重耐药菌，如抗万古霉素肠球菌、耐多药肺炎链球菌、多重抗药性结核杆菌等。最近被发现的源自印度、巴基斯坦的NDM-1（全称为New Delhi metallo-β-actamase-1）超级细菌，在短短数月时间，已经蔓延至欧洲、美洲、大洋洲，它在全球范围内传播的速度超乎想象。


与传统“超级细菌”相比，NDM-1超级细菌的耐药性已经不再是仅仅针对数种抗生素具有“多重耐药性”，而是对于绝大多数抗生素均不敏感，这被称为“泛耐药性”。NDM-1超级细菌的“泛耐药性”和快速“流行性”，是引起媒体关注、公从恐慌的主要原因。


“超级细菌”所携带的NDM-1基因能够编码分解碳青霉烯抗生素的“新德里金属β-内酰胺酶”。该基因本身没有致病能力，但是，临床上的病原菌若携带这种基因，则对绝大多数抗生素均不敏感，所引起的重症感染也就几乎无药可治。所以说，“超级细菌”的真正威胁在于“耐药性”的传播，而非“致病力”的强弱。


抗生素的滥用引发“超级细菌”的出现,这一观点已经为大家所公认。在如何抵御“超级细菌”的问题上,近来出现了“抵御超级细菌重在限制抗生素生产”的说法。抗生素的生产企业是整个抗生素产业链的起点,也位于滥用抗生素所产生的利益链的最顶端。似乎,限制抗生素的生产、斩断滥用抗生素的利益链,就可以从根本上解决耐药菌出现的问题。

实际上，自然界中本来就广泛存在着耐药基因，这些耐药基因是可以通过质粒在细菌间传播。抗生素的滥用只是加速了耐药菌的出现，而并非耐药菌产生的根本原因。更何况，控制抗生素使用的关键在于合理用药。加深对滥用抗生素后果的认识，临床上减少抗生素的“滥用”和“误用”，自然会减少抗生素的市场需求，达到抗生素限产的效果，而不是靠限制抗生素生产，来延缓耐药菌的产生。


人类自身含有丰富的共生菌群，具有多种天然致病菌。因此，伴随着抗生素的使用，临床上出现“超级细菌”不可避免。“NDM-1耐药菌”不是第一个，也不会是最后一个。面对“超级细菌”，及时、有效的细菌耐药性监控，才是抵御超级细菌的工作重点。只有掌握耐药菌的流行趋势、特点，才能为合理用药、遏止疫情提供科学的依据。


美国爱荷华州立大学的科学家已经明确细菌外排泵晶体结构。日本北里大学科学家也绘制出“超级细菌”的三维结构。这些研究成果或将为新型抗生素的开发提供思路。此外，“纳米技术”在医药上的不断应用，尤其是普通抗生素做成“纳米级”颗粒后，药效增强，并可以成功避开细菌的耐药机制。这种类似抗生素剂型改变的研究思路，倒不失为新型抗生素开发的一条捷径。 


虽然“超级细菌”对绝大多数抗生素不再敏感会给人类带来巨大的麻烦，但从临床应用看，抗生素仍然是人类手中抵御感染疾病的最有力武器。因此合理使用现有抗生素，积极开发新型抗生素，依然是目前抵御“超级细菌”的最有效的手段。      摘自《南方周末》

5．下列有关“超级细菌”的表述，不符合原文意思的一项是

（    ）

A．抗万古霉素肠球菌、多重抗药性结核杆菌、NDM-1等超级细菌都具有多重耐药性。


B．“超级细菌”存在着耐药基因，具有“泛耐药性”的特点，对抗生素均不敏感。


C．NDM-1超级细菌具有快速“流行性”的特点，几个月时间就有可能在全世界范围内蔓延。


D．“超级细菌”携带的NDM-1基因本身不会致病，它对人类的威胁主要在于“耐药性”的传播。

6．下列理解和分析，符合原文意思的一项是


（    ）


A．只要能够有效限制企业生产抗生素，就可以延缓乃至避免耐药菌的产生。


B．抗生素的滥用引发“超级细菌”的出现，这是耐药菌产生的根本原因。


C．及时有效地监控“超级细菌”的耐药性，是抵御超级细菌、遏止疫情的重要前提。


D．只有把普通抗生素做成“纳米级”颗粒，才能成功避开超级细菌的耐药机制。

7．下列推断，符合原文意思的一项是


（    ）


A．如果病人携带了NDM-1超级细菌，就会引发重症感染，无法救治。


B．美国、日本即将研究出新型抗生素，所以公众对“超级细菌”大可不必恐慌。


C．如果病人能合理用药，不滥用、误用抗生素，就可以避免“超级细菌”的侵害。


D．时至今日，恰当使用抗生素仍是人类抵御感染疾病和“超级细菌”的有效手段。

三、（9分，每小题3分）


夏言，字公谨，江西贵溪人。言举正德十二年进士，授行人，擢兵科给事中。性警敏，善属文。及居言路，謇谔自负。世宗嗣位，疏言：“正德以来，壅蔽已极。今陛下维新庶政，请日视朝后，御文华殿阅章疏，召阁臣面决。或事关大利害，则下廷臣集议。不宜谋及亵近，径发中旨。圣意所予夺，亦必下内阁议而后行，绝壅蔽矫诈之弊。”帝嘉纳之。奉诏核亲军及京卫冗员，汰三千二百人，辇下为之肃清。

　　嘉靖初，偕御史樊继祖等出按庄田，悉夺还民产。劾中官赵霦、建昌侯张延龄，疏凡七上。请改后宫负郭庄田为亲蚕厂、公桑园，一切禁戚里求请及河南、山东奸人献民田王府者。庄奉夫人弟邢福海、肃奉夫人弟顾福，传旨授锦衣世千户，言力争不可。诸疏率谔谔，为人传诵。


入直西苑诸臣，帝皆令乘马，又赐香叶束发巾，用皮帛为履。言谓非人臣法服，不受，又独乘腰舆。帝积数憾欲去言，而严嵩因得间之。嵩与言同乡，称先达，事言甚谨。言入阁援嵩自代，以门客畜之，嵩心恨甚。言既失帝意，嵩日以柔佞宠。言甚愠，讽言官屡劾蒿。帝方怜嵩不听也，嵩、言两人遂大郤。六月，嵩燕见，诉言见凌状，帝大怒，于是严嵩遂代言入阁。言久费用事，久之不召，悒悒不乐。遇元旦、圣寿必上表贺，称“草土臣”。帝亦渐怜之，复尚书、大学士。


御史陈其学以盐法事劾崔元及锦衣都督陆炳，言拟旨令陈状，皆造言请死，炳长跪乃得解。二人与嵩比而构言，言未之悟也。帝数使小内竖诣言所，言负气岸，奴视之；嵩必延坐，亲纳金钱袖中。以故日誉嵩而短言。帝责言“强君胁众”，嵩复腾疏攻言，言亦力辩，而帝已改入嵩谮，怒不可解，二十七年正月尽夺言官阶，以尚书致仕。言再疏讼冤：“嵩静言庸违似共工，谦恭下士以王莽，奸巧弄权、父子专政似司马懿。在内诸臣受其牢笼，在外诸臣受其箝制，如有嵩不如有陛下。臣生死系嵩掌握，惟归命圣慈，曲赐保全。”帝不省。其年十月竟弃言市，言死时年六十有七。妻苏流广西，从子从孙削籍为民。


言豪迈有俊才，纵横辨博，人莫能屈。帝以为不党，遇益厚，然卒为严嵩所挤。言死，嵩祸及天下，久乃多惜言者。隆庆初，其家上书白冤状，诏复其官，赐祭莽，谥文愍。

（节选自《明史·夏言传》卷一九六）
8．对下列句子中加点词语的解释，不正确的是

（    ）


A．而严嵩因得间之

间：离间


B．二人与嵩比而构言
比：勾结


C．而帝已入嵩谮

谮：陷阱


D．嵩、言两人遂郤
郤：嫌隙
9．下面直接体现夏言为人正直敢言的一组是


（    ）


①圣意所予夺，亦必下内阁议而后行
②劾中官赵霦，建昌侯张延龄


③言谓非人臣法服，不受
④遇元旦，圣寿必上表贺


⑤传旨授锦衣世千户，言力争不可
⑥言甚温，讽言官屡劾嵩


A．①③④
B．①②⑤
C．②⑤⑥
D．③④⑥

10．下列对原文有关内容的理解和分析，不正确的一项是
（    ）


A．夏言生性机灵聪敏，敢于进谏，主张国家大事应该由国君和大臣共同商议裁决，国君不宜偏听偏信。他的这一生张得到了明世宗的认可。


B．夏言奉命核查、裁减亲军及京卫的多余人员，成效显著。嘉靖初期，夏言会同御史樊继祖等出京核查庄田，把百姓被夺走的田产都还给百姓。


C．夏言擅长言词辩论，没有人能辩得过他。他多次上疏，弹劾权贵，献言献策，他的许多奏章都敢于直言批评，被人们传诵。


D．由于严嵩的挑拨、陷害、夏言被免去所有官职，最后被杀。夏言死后，他的妻子苏氏跟随儿孙一起被削籍为民，流放广西。

第Ⅱ卷

注意：在试题卷上作答无效。

四、（32分）

11．把文言文阅读材料中画线的语句翻译成现代汉语。（10分）

   （1）言人阁援嵩自代，以门客畜之，嵩心恨甚。（4分）

   （2）帝数使小内竖诣言所，言负气岸，奴视之；嵩必延坐，亲纳金钱袖中。以故日誉嵩而短言。（6分）

12．阅读下面这首唐诗，然后回答问题。（8分）

春游南亭

韦应物①

川明气已变，岩寒云尚拥。

南亭草心绿，春塘泉脉动。

景煦听禽响，雨余着柳重。

逍遥池馆华，益愧专城宠②。


注：①作者时任徐州刺史，此诗为作者春游徐州南亭时所作。


②“专城”，即专城居；古代称州牧太守（唐朝称刺史）等地方官为一城之主。

   （1）这首诗描写了春天南亭什么景象？表达了作者什么思想感情？

   （2）前人评价这首诗“妙处全在韵脚”，请分析“拥”、“动”、“重”在表达上的妙处。

13．补写出下列名篇名句中的空缺部分。（两题任选一题）（5分）

   （1）惟江上之清风，             ，             ，             ，取之无禁，             ，是造物者之无尽藏也，             。（苏轼《赤壁赋》）

   （2）子曰：“             ，思而不学则殆。”（《论语·为政》）

仰观宇宙之大，             ，所以游目骋怀，足以极视听之娱，信可乐也。

（王羲之《兰亭集序》）

        沧海月明珠有泪，             。（李商隐《锦瑟》）

        渔舟唱晚，             。雁阵惊寒、声断衡阳之浦。（王勃《滕王阁序》）

        而世之奇伟、瑰怪、非常之观，常在于险远，而人之所罕至焉，             。

（王安石《游褒禅山记》）

五、（22分）

阅读下面的文字，完成14~17题。

到乡村去找生活和灵魂

熊培云


①这些年，南北西东，颠沛流离，因为学习、工作或旅游的缘故，我到过一些地方。然而能让我有望乡之痛的却只有两个地方：一个是我在中国的乡村老家，另一个则是法国巴黎。除了在两地度过的难忘时光，想来还有另一个原因，即它们都流淌着一种从容、悠闲的乡村主义。而这种乡村主义，恰恰是现代化、城市化不可或缺的。或多或少，它可以医治由消费主义与成功学等催生的现代病与城市病。


②城市，对许多人来说，就像是一个巨大的过关游戏场。游戏者不舍得放弃已经得到的，还要为新的奖励不断过关，任凭工作劳心劳力，永无闲暇，谁还有心事像梭罗那样去做一个林间流浪汉？梭罗把清晨的散步当做是对一天的祝福，然而失去森林的我们，散步却总是在失眠的夜晚，在自己的床上，从左侧到右侧，再从右侧到左侧，辗转反侧。及至白天，也很少享受散步的乐趣。像袁伟时先生那样，在中大校园里日行数公里者，实乃凤毛麟角。更多的情形是，人们似乎只能通过消费机器来安排自己的人生，他们抱怨平时锻炼得太少，然后打车去健身房，在跑步机上挥汗如雨。


③总而言之，在顾此失彼的现代化与城市化的单向度推进下，中国人是活得越来越不耐烦了。几代人建设一幢房屋的耐心没有了，“前人栽树，后人乘凉”的诗意没有了，责任心也没有了。谁需要大树，谁就花钱到别处去挖；谁需要乘凉，谁就买个电扇回家。在巴黎，我看到法国人会花几年的时间为巴黎圣母院修葺外墙，若在中国，以中国人的“拆哪”本性，恨不得把它拆了重盖一个新的。


④农村本是最有条件慢条期理地建设的。相较城里的快节奏，我所体会到的乡村生活原是另一番景象：当你行走于田野，这里上接天，下接地，中间是与你共生的万物。你不会因为老牛走得缓慢而沾沾自喜，也不会非得撵上一只奔跑的野狗以证明自己的速度与价值。走自己的路，让万物生长吧。当你把种子埋进地里，除了浇水施肥，，你只需安心等待，而不必心急如焚地蹲在地里等待“第一桶金”。只要时间到了，它就会生根发芽，开花结果，“一半在尘土里安详，一半在风里飞扬”。


⑤然而，当急功近利的现代化与城市化，使乡村一点点沦陷。法国大革命的问题出在“你不要自由，我强迫你自由”，现在农村有一半问题则出在“你不要城市化，我强迫你城市化”。种种逼迫的背后，显然是人们控制了社会生长的速度，而不是由社会本身决定自己的生长。


⑥与此形成鲜明对照的，是发生在欧洲的另一个意味深长的故事：据说，当年罗马军队带着葡萄的种子到达位于高卢的博讷时，发现这里充沛的阳光与肥沃的砾石土地特别适合葡萄的种植，于是他们便和当地农民一样边种植葡萄边酿酒。谁知三年后，当军队要开拔时，有近半士兵都留了下来，因为这里的葡萄美酒俘获了他们的芳心，他们宁可留下来当酒农也不愿意再去南征北战，拓展帝国的疆土了。为此，查理曼大帝后来还不得不颁布法令，禁止军队经过博讷。甚至，在临终前，他还说过这样的话：“罗马帝国靠葡萄酒而昌盛，又因葡萄酒而毁于一旦。”难怪莎士比亚会借李尔王之口说出“罗马帝国征服世界，博讷征服罗马帝国”。


⑦应该看到，在这里征服罗马帝国的，不是博讷，而是生活。准确说是平民的生活愿望征服了帝王的政治野心。在那样的年代，不跟随国王打仗算是“政治不正确”了。然而，这才是历史最真实的面貌—— 所有帝国终究灰飞烟灭，只有生活亘古长新。


⑧必须保卫乡村，正如必须保卫社会。我在这里强调的需要保卫的乡村，并非地理意义上的乡村，而是一种乡村主义与乡镇精神。它们与所谓的主流保持着一定的距离，不甘心卷入狂飙突进的时代游戏。就像写在电影《云上的日子》里的古老寓言：如果你走得太快，灵魂就跟不上了，你就要停下来，等一等自己的灵魂。

（选自《读者》2010年第23期）
14．第①段中，作者写到：“而这种乡村主义，恰恰是现代化、城市化不可或缺的。或多或少，它可以医治由消费主义与成功学等催生的现代病与城市病。”联系全文，指出这里的“乡村主义”和“城市病”分别指什么？（4分）

15．结合上下文，解释下列两个句子在文中的具体含意。（6分）


①失去森林的我们，散步却总是在失眠的夜晚，在自己的床上，从左侧散步到右侧，然后从右侧散到左侧，辗转反侧。（3分）


②你不会因为老牛走得缓慢而沾沾自喜，也不会非得撵上一只奔跑的野狗以证明自己的速度与价值。（3分）

16．文章第⑥段叙与了发生在欧洲的一个故事，写这个故事有什么作用？（6分）

17．文章末尾引用了古老寓言：“如果你走得太快，灵魂跟不上了，你就要停下来，等一等自己的灵魂。”请结合全文内容，谈谈作者在本文中所传达出来的生活态度。（6分）

六、（15分）

18．根据下面的新闻材料，拟一个标题，不得出现具体数字。（不超过20个字）（4分）


华盛顿2月5日电（记者马小宁）美国财政部4日向国会提交的最新《国际经济和汇率政策报告》中称，美国的主要贸易伙伴国都没有操纵汇率，以获得不公平贸易优势。这份半年度报告原定去年10月提交国会。


报告称，自2010年6月中国重启人民币汇率形成机制改革以来，截至今年1月27日，人民币兑美元已升值3.7%，按名义汇率计算，相当于年升幅近6%。由于中国通胀率高于美国，经实际通胀率调整后，人民币兑美元实际升值幅度更大，中国不符合汇率操纵国的有关定义。

19．下面是杭州的“城标”。请仔细观察，并分点介绍“城标”的含义，要求语言准确、简明，不超过80个字。（5分）
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20．请仿照下面《做人》这首小诗的前两节，再续写两节。（6分）


做花一样的人，不一定艳丽娇媚，但必须芬芳四溢。


做树一样的人，不一定枝繁叶茂，但必须挺拔秀颀。

                     ，                 ，                 。

                     ，                 ，                 。

七、（60分）

21．“满”是在容量上达到顶点，是指那种密不透风、拥挤不堪，过分膨胀的饱合状态。与之相反，中国画创作有“计白当黑”的技法，深得虚实结合、有无相生的旨趣。“留白”是画家在创作时，有意留出足够的空白来巧构画面，使画作灵动多姿，产生出富于感染力的艺术效果。其实，又何止是绘画，在社会发展、城市规划，文学艺术乃至个人的生存处世等诸多方面，都需要“留白”。


请以“留白”为题写一篇不少于800字的文章。


要求：选准角度，明确立意；自选文体；不要脱离题目含义的范围作文，不要套作，不得抄袭。
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