绝密★启用前[考试时间：2011年4月27日  9：00-11：30]  
四川省乐山市2011届第三次调查研究考试

语文试题

本试卷分为第I卷（选择题）和第II卷（非选择题）两部分。第I卷1至4页，第II卷5至7页。满分150分。考试时间150分钟。考试结束后，将本试卷和答题卡一并收回。 

第I卷（选择题  共30分）

注意事项：

1. 答题前，考生务必将自己的姓名、报考号用0.5毫米的黑色签字笔填写在答题卡上。并将条形码粘贴在答题卡的指定位置。

2. 选择题使用2B铅笔填涂在答题卡对应题目标号的位置上，其他试题用0.5毫米黑色签字笔书写在答题卡对应题框内，不得超越题框区域。在草稿纸、试卷上答题无效。

3. 考试结束后，监考人员将本试题卷和答题卡分别回收并装袋。

4. 本卷共10小题，每小题3分，共30分。在每小题给出的四个选项中，只有一项符合题目要求。

一、（12分，每小题3分）

1．下列词语中加点的字，每对读音都不相同的一组是

  A．包涵/信函            甬道/雍容          牲畜/畜养

  B．松懈/嫌弃            澄澈/瞪眼          轻佻/远眺
  C．荆棘/棘手            荣膺/拊膺          富庶/稻菽
  D．纤细/纤维            提倡/提防          丰腴/瘐毙
2．下列句子中，没有错别字的一项是

  A. 西安交通大学校长郑南宁已经60多岁了，学术上很有成就，又酷爱健身锻炼。每星期六都要带着自己指导的研究生沿着400米的树胶跑道跑8圈。

  B. 大明宫国家遗址公园，这个满载着盛唐记忆、洋溢着现代气息的遗址公园，为西安城北构建起一道城市文化风景，改善了居民生活，提升了城市品味。

  C. 天津市已在全国帅先出台了“学前教育三年行动计划”，新建和改扩建120所公办幼儿园，改造146所乡镇中心幼儿园，建设500所村办标准幼儿园。

  D. 密支那是缅甸第三大城市。低矮的建筑散落在伊洛瓦底江西畔，曾经的洋楼被二战的炮火夷为平地。

3．下列各句中没有语病的一项是

  A. 虽然与美国和欧洲等国公众比起来，中国公众在科学素养水平方面还存在差距，但他们对科学技术的感兴趣程度却基本相同。

  B. 城市交通拥堵的现象正在得到遏制，但一些城市的交通问题仍旧比较严重，究其原因，往往是道路使用者交通法规意识淡漠造成的。

C. 目前浙江规模以上企业、国有企业、大型外资企业缺工情况并不严重。“招工难”的往往是一些缺乏人力资源储备的劳动密集型中小企业和制造业熟练工人、技术含量较高的机械电子工人等。

  D. 重庆2011“春风行动”暨农民工就业创业主题月活动正式启动，40个区县同步举办招聘会，2200多家用人单位共提供了12万余个工作岗位，挽留准备外出的务工人员留乡工作。

4. 填入下面这句话横线处的句子，顺序最恰当的一项是

    价格欺诈案件曝光后，家乐福、沃尔玛                                        
  A. 承认违反了有关价格法律法规规定，向消费者道歉，同时开展自查自纠，执行“五倍差额”赔偿政策，邀请社区顾客担任价格监督员，提高超市信息系统管理水平。

  B. 承认违反了有关价格法律法规规定，向消费者道歉，同时提高超市信息系统管理水平，开展自查自纠，执行“五倍差额”赔偿政策，邀请社区顾客担任价格监督员，。 

  C. 承认违反了有关价格法律法规规定，邀请社区顾客担任价格监督员，向消费者道歉，同时执行“五倍差额”赔偿政策，开展自查自纠，提高超市信息系统管理水平。

  D. 承认违反了有关价格法律法规规定，执行“五倍差额”赔偿政策，开展自查自纠，提高超市信息系统管理水平，同时邀请社区顾客担任价格监督员，向消费者道歉。

二、（9分，每小题3分）

阅读下文，完成5-7题。

六祖惠能禅师

在英国伦敦大不列颠国家图书馆广场，矗立着世界十大思想家的塑像，其中就有代表东方思想的先哲孔子、老子和惠能。惠能（638年－713年），俗姓卢氏，河北燕山人（现今的涿州），生于岭南

HYPERLINK "http://www.21cnjy.com/" \t "_blank"
新州（今广东新兴县）。得黄梅五祖弘忍传授衣钵，继承东山法门，为禅宗第六祖，世称禅宗六祖。惠能是中国历史上有重大影响的佛教高僧之一。陈寅恪称赞六祖：“特提出直指人心、见性成佛之旨，一扫僧徒繁琐章句之学，摧陷廓清，发聋振聩，固我国佛教史上一大事也！”  

　　惠能父亲名卢行瑫，早逝，母李氏。惠能自幼以卖柴为生。一次，惠能卖柴回家路上听到有人读诵《金刚经》，便萌生学佛之念。他去黄梅山拜谒五祖弘忍。其时弘忍年事已高，急于传付衣法，遂命弟子作偈以呈，以检验他们的修炼水平。神秀上座呈偈曰：“身是菩提树，心如明镜台，时时勤拂拭，莫使惹尘埃。”弘忍以为未见本性，未传衣法。惠能听后亦诵一偈，请人代劳题于壁上：“菩提本无树，明镜亦非台，本来无一物，何处惹尘埃？”弘忍见后，招惠能登堂入室为其宣讲《金刚经》，并传衣钵，定为传人。并命南归。 

惠能归岭南后，于唐高宗
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仪凤元年（676年）正月初八到广州
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法性寺。印宗法师在该寺内讲《涅盘经》，时有风吹幡动，一僧曰：风动；一僧曰：幡动；争论不休。惠能进曰：不是风动，亦非幡动，仁者心动。印宗闻之竦然若惊，知惠能得黄梅弘忍真传。 

　　惠能到曹溪
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宝林寺（今广东韶关
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南华寺）传法长达37年之久。他弘扬禅宗，主张“顿悟”，人称“南宗”。当时，六祖惠能的同门师兄神秀，主张“渐悟”，在华北势力颇盛，号称“北宗”。神龙元年（705年），武则天和唐中宗遣内侍薛简往曹溪召惠能入京。惠能以久处山林，年迈风疾，辞却不去。薛简恳请说法，将记录带回报命。 

　　延和元年（712年）惠能回至新州，命门人建报恩塔。唐玄宗先天二年（713年），圆寂于新州国恩寺，世寿七十六，唐宪宗谥号大鉴禅师。惠能圆寂后，其真身不坏，被运回韶州（今广东韶关）曹溪，其门人裹综涂漆，保持其生前形像。其肉身像至今还保存在南华寺，供奉在灵照塔中。 

　　惠能的禅法以定慧为本。他认为觉性本有，烦恼本无。直接契证觉性，便是顿悟。他说自心既不攀缘善恶，也不可沉空守寂，即须广学多闻，识自本心，达诸佛理。因此，他并不以静坐敛心才算是禅，就是一切时中行住坐卧动作云谓里，也可体会禅的境界。 

　　惠能又曰“先立无念为宗”。所谓无念，即虽有见闻觉知，而心常空寂之意。“自心归依自性，是皈依真佛。自皈依者，除却自性中不善心、嫉妒心、谄曲心、吾我心、诳妄心、轻人心、慢他心、邪见心、贡高心，及一切时中不善之行，常自见己过，不说他人好恶，是自皈依。” 

禅宗从达摩始百余年间皆以《楞伽经》相印证，故亦称为楞伽宗。达摩的三传弟子道信开始兼以《金刚》等经为典据，到了惠能即以文句简单的《金刚经》义代替了《楞伽经》，其目的在于摆脱名相烦琐的思想束缚，而单刀直入求得开悟。

5. 下列关于六祖惠能的解说，不正确的一项是
A. 六祖惠能的祖籍在河北燕山，父亲做官被贬岭南新州为平民后，他出生在岭南新州。
B. 六祖惠能从小受《金刚经》影响，立志向佛，在黄梅山拜谒了五祖弘忍，得弘忍真传。
C. 六祖在岭南曹溪传法30多年，影响深远，他弘扬的禅宗，被人称为“南宗”，与神秀的“北宗”齐名。
D. 六祖惠能传扬的禅宗，受到了唐王朝的重视，唐宪宗还因他而出家，法名大鉴禅师。
6. 在五祖弘忍命弟子作偈时，对神秀和惠能的偈子的不同之处，解说不正确的一项是
A. 神秀主张凝心向佛，时时用佛法告诫自己，不让世俗的尘埃玷污了自己的心灵。
B. 惠能认为佛家是帮助人从佛理根本上认识佛法的，人的身心和佛法最终都是来自空寂。
C. 神秀偈子的主旨在于念佛的人心中还有一个“我”，惠能偈子的主旨是信佛的人心中只有一个佛。
D. 神秀和惠能都提到的“尘埃”，是佛家指称的尘世间的一切烦恼和污浊。
7. 下列对文章内容的解说，不正确的一项是
A. 惠能禅法以定慧为本。他主张从静坐敛心中来认识佛理，体味佛法博大精深。
B. 惠能解释风吹幡动为“仁者心动”，就是采用“单刀直入”方法从自己的本心来认识自己以及自然界的一切事物与现象，从而达到契合佛法的境界。
C. 惠能提出的“常自见己过，不说他人好恶”，不仅对佛教徒修炼自身有好处，对一个社会人与人之间创建和谐的社会关系也是大有益处的。
D. 文章结尾处用惠能禅法以文句简单的《金刚经》义代替《楞伽经》，在弘扬佛法时一扫过去僧徒繁琐章句之学，与文章开头引用的陈寅恪对惠能的论述相呼应。 
三、（9分，每小题3分）

阅读下面的文言文，完成8-10题。 

封演《封氏闻见记》卷五：第宅

太宗朝，天下新承隋氏丧乱之后，人尚俭素。太子太师魏征，当朝重臣也，所居室宇卑陋。太宗欲为营第，辄谦让不受。洎征寝疾，太宗将营小殿，遂辍其材，为造正堂，五日而就。开元中，此堂犹在，家人不谨，遗火焚之。子孙哭临三日，朝士皆赴吊。高宗时，中书侍郎李义琰宅亦至褊迫。义琰虽居相位，在官清俭，竟终于方丈室之内。高宗闻而嗟叹，遂敕将作造堂以安灵座焉。

则天以后，王侯妃主京城第宅日加崇丽。至天宝中，御史大夫王鉷有罪赐死，县官簿录太平坊宅，数日不能遍。宅内有自雨亭，从檐上飞流四注，当夏处之，凛若高秋。又有宝钿井栏，不知其价。他物称是。安禄山初承宠遇，敕营甲第，瓌材之美，为京城第一。太真妃诸姊妹第宅，竞为宏壮。曾不十年，皆相次覆灭。

肃宗时，京都第宅屡经残毁。代宗即位，宰辅及朝士当权者争修第舍，颇为烦弊。议者以为土木之妖。无何，皆易其主矣。中书令郭子仪勋伐盖代，所居宅内诸院往来乘车马，僮客于大门出入，各不相识。词人梁鍠尝赋诗曰：“堂高凭上望，宅广乘车行。”盖此之谓也。郭令曾将出，见修宅者，谓曰：“好筑此墙，勿令不牢。”筑者释锤而对曰：“数十年来，京城达官家墙皆是某筑，只见人自改换，墙皆见在。”郭令闻之，怆然动容。遂入奏其事，因固请老。

8. 对下列句中加点词的意思的解说，正确的一项是
A. 子孙哭临三日，朝士皆赴吊    吊：吊丧。
B. 竟终于方丈室之内            方丈：佛寺或道观中住持住的房间。
C. 遂敕将作造堂以安灵座焉      将作：职掌宫室、宗庙、陵寝及其他土木营建的官员。
D. 无何，皆易其主矣            无何：没有办法。
9. 下列句中加点词的意义和用法相同的一项是
A. 遂敕将作造堂以安灵座焉           议者以为土木之妖
B. 太宗欲为营第，辄谦让不受         遂辍其材，为造正堂
C. 高宗闻而嗟叹                     筑者释锤而对曰
D. 曾不十年，皆相次覆灭             郭令曾将出，见修宅者
10. 下列对文章内容的理解，有错的一项是
A. 本文作者从王侯将相京师第宅修建的变化描写中，引出对上层统治者们追求奢靡生活的警诫。
B. 作者描写唐王朝建国之初魏征、李义琰这样的大臣居所之卑陋褊迫，提倡为官清俭。
C. 文中描述王鉷、安禄山、太真妃诸姊妹的第宅，“曾不十年，皆相次覆灭”，鲜明地表达了再崇丽宏壮的建筑，都将成为废墟的道理。
D. 郭子仪跟筑者的一番对话，揭示了本文的写作目的。 

第II卷（非选择题，共120分）

注意事项：

1. 用0.5毫米黑色签字笔直接答在答题卡上，答在试题卷上无效。

    2. 本卷共11小题，共120分。

四、（23分）

11. 把第Ⅰ卷文言文阅读材料中划横线的句子翻译成现代汉语。（10分）
（1）宅内有自雨亭，从檐上飞流四注，当夏处之，凛若高秋。又有宝钿井栏，不知其价。他物称是。（5分）

（2）数十年来，京城达官家墙皆是某筑，只见人自改换，墙皆见在。（5分）

12. 阅读下面这首诗歌，然后回答问题。（8分）

牧场  弗罗斯特
我要出去清理牧场的泉源，

我只是想耙去水中的枯叶，

（也许我会等到水变清冽）

 我不会去太久——你也来吧。

我要出去牵回那头小牛，

 它站在母牛身旁，那么幼小，

母亲舔它时也偏偏倒倒。

 我不会去太久——你也来吧。

（1）有诗歌评论家说，弗罗斯特的《牧场》表达的情感与陶渊明“晨兴理荒秽，带月荷锄归”相似，你读出这个味道来了吗？请说一说。（4分） 

（2）诗歌中的“你”是诗人的妻子，诗歌两节结尾句都是“我不会去太久——你也来吧”，但语气和情感却有了变化。请说说你领悟到的这个变化。（4分）
13．按要求将名句名篇填写在下面横线上。（两题任选一题）(5分)

（1） 韩愈在《师说》中谈到孔子以郯子、苌弘、师襄、老聃这些人为老师，要说明的观点是                        。

王勃在《滕王阁序》中表示远大的目标虽然遥远，但坚持下去仍然可以达到；早年的时光虽然已经逝去，珍惜将来的岁月，为时还不晚的句子是                      。   
  屈原《离骚》中表达愿意为君王做向导在前面开路的句子是                      。  

（2）司马迁《屈原列传》中对屈原和他的《离骚》作了高度评价。他评价《离骚》“文”“辞”“志”“行”的特点的句子是                 。  司马迁高度评价屈原不同流合污的高洁志行的句子是                                。     

  苏轼在《江城子》中回忆去世十年的妻子，说即使相见，你也不认识我了，描写自己苍颜的句子是                             。

五、（22分）

阅读下面的文字，完成14-17题。

老厨师

1786年一个冬天的傍晚，维也纳城郊的一间小木屋里，杜恩伯爵夫人从前的厨师快要死了。其实，这不能算是一间屋子，而是花园深处一间破旧的岗棚。几年前，这位厨师被炉子的热气熏瞎了眼。从那时起，伯爵夫人的管家就让他住到这间岗棚里。

厨师和他那个十七八岁的女儿玛丽亚住在一起。小屋里全部家什只有一张床、几条瘸腿的板凳、一张笨重的桌子、满是裂纹的瓷盘瓷碟和玛丽亚的惟一财产——一架拨弦古钢琴。这架拨弦古钢琴已经太老了，只要周围有什么声响，它的琴弦就会轻轻地和着唱很久。

玛丽亚给临终的老父亲擦过身，穿上冰凉干净的衬衫，这时老人说：“我从来不喜欢神甫和修道士。我不能请牧师听忏悔，但是临终前我要净化一下我的心灵。”

“那怎么办呢？”玛丽亚问。

“你到街上去，”老人说，“把碰到的第一个人请到家来，听取一个临终人的忏悔吧。”

玛丽亚披上头巾出去了。街上空无一人。风把落叶刮得满街跑，昏暗的天空落下冰冷的雨点。玛丽亚等了很久，她终于觉得似乎有人沿着围墙走过来，边走边哼着小调。她朝前走了几步，迎过去，和他撞了个满怀。那人收住脚步，问：“什么人？”

玛丽亚抓住他的手，用颤抖的声音转述了父亲的请求。“好吧，”那人平静地说，“我虽然不是神父，但没关系。走吧。”

他俩进到屋里。凭着烛光，玛丽亚看出这人身材瘦小。他把淋湿的斗篷一下子脱了下来，扔到长凳上。他穿着优雅、朴素；烛光把他的黑坎肩、水晶纽扣和花边硬领照得闪亮。这个陌生人还很年轻。他把凳子拉到床边，坐下来，俯下身，愉快地注视了一下临终人的面孔。

“您说吧！”他说，“也许我不是用上帝赋予的权力，而是用我所从事的艺术的力量，让你在生命的最后时刻轻松下来，并卸下您心灵上的重负。”

“我干了一辈子活儿，直到双目失明，”老人小声说，并把陌生人的一只手拉到自己身边。“干活儿的人是没工夫去犯罪的。我的妻子，她叫玛尔塔，她害上肺病以后，医生给她开了许多种贵重药品，还叮嘱要给她吃鲜奶油和无花果，喝滚热的红酒，我于是从杜恩伯爵夫人的一套茶具中偷走了一只小小的金盘子，把它砸成碎块卖了。现在回想起这件事心里很难过，我对女儿隐瞒了这件事，一直教育她，别人的东西一点也不要动。”

“伯爵夫人的仆人中有人为这事受到牵连吗？”陌生人问。

“我发誓，先生，绝对没有，”老人回答说，哭起来。“要是我知道黄金救不了我的玛尔塔，我怎么会去偷呢！”

陌生人把一只手放在老人失明的双眼上，说：“您在人们面前没有罪。您所做的，不是罪过，也不算偷窃，相反，说不定还该算是您对爱情奉献的壮举。”

“阿门！”老人小声说。

“阿门！”陌生人重复说。“现在您告诉我您最后的心愿吧。”

“我希望有人能照顾玛丽亚。”

“这由我来做。您还希望什么呢？”

这时，即将逝去的老人突然露出微笑，大声说：

“我希望能再一次看见玛尔塔，像我年轻时看到她那样。我想看见太阳，看见这座古老的花园百花盛开的春天。”

“好吧，”陌生人说着站起来。“好吧，”他又说，走到拨弦古钢琴旁边，坐到钢琴前的凳子上。“好吧！”他第三次大声说，急促的琴声突然从岗棚里飘散开来，彷佛千百颗玉珠散落到地上。“听吧，”陌生人说，“一边听，一边看。”

他弹奏起来。古钢琴多年来第一次发出这样嘹亮悦耳的琴声。这琴声不仅充满了岗棚，而且充满了整个花园。天空开始飘湿乎乎的雪花了。

“我看见了，先生！”老人说着，从床上微微欠起身来，“我看见和玛尔塔相遇的那一天了，那天她因为难为情，打破了牛奶罐。那是冬天，在山里。天空像湛蓝的玻璃一样透明，玛尔塔笑了。她笑了。” 

“现在您看见什么了吗？”陌生人一面弹奏，一面匆促地说，“难道您没有看见，夜由黑变蓝，再由蓝变成蔚蓝色吗？暖融融的阳光已经从什么地方的上空投射下来。第一道阳光已经投射到石砌的围墙上，把围墙晒暖了。天空变得更高，更蓝，更美了。鸟儿成群地从古老的维也纳上空往北飞去了。”

“这些我全都看见了，”老人喊道，“玛丽亚，把窗户打开吧。”玛丽亚打开窗户。一股冷空气破窗而入。老人倒在枕头上，急促地喘息起来。玛丽亚朝他扑过去。陌生人中止了弹奏，走到床前。老人喘吁吁地说：“我像许多年前一样清楚地看到了一切。但是我不能不知道……名字就死去。名字！”

“我叫沃尔夫康·亚马德·莫扎特。”陌生人回答说。

玛丽亚离开床边，双膝几乎触到地，向这位伟大的音乐家深深施礼。

当她直起腰来时，老人已经死了。窗外已是朝霞满天，洒满湿润雪花的花园沐浴在霞光中。 
14. 本文作者在莫扎特说出自己的名字之前，就已经通过多次描写对这个人物做了铺垫。请找出这些铺垫之处来。（5分） 

15. 在对待老厨师偷了杜恩伯爵夫人一只小小的金盘子这件事上，为什么莫扎特最关心的是仆人中有没有人因为这件事受到牵连？（5分） 

16. 莫扎特为满足老厨师再一次看见妻子的愿望，决定为老厨师弹奏钢琴。作者描写莫扎特时，一次不漏地详尽写下了莫扎特三次说的同一句话“好吧”。你觉得这三句话后面的潜台词各是什么？（6分） 

17. 探究题。当玛丽亚听到父亲临终忏悔时说自己过去曾偷过别人的东西，而且把这件事对自己做了隐瞒，她会怎么想？她会不会觉得自己的父亲不再高大完美？（6分） 
六、（15分）
18. 某班在开展“课堂教学大讨论”时，谈到教师的教学风格，有几位同学交流了各自的看法。请仿照甲同学的表述，将乙、丙同学的发言补充完整。（6分）

甲同学说：我喜欢A老师冷峻清晰的讲述，他把我们带入了思想与生活的紧密联系中。
乙同学说：我喜欢B老师豪情万丈的发挥，                                    。
丙同学说：我喜欢C老师声韵宛转的表达，                                    。
19．从下列16个词语中选取最恰当的8个，分别填入短文中的画线处。（4分）
参差不齐    甚嚣尘上      簇堆      拥挤     同时    劳累    出没   传送
错落有致    尘土飞扬      琳琅      喧哗     一同    忙碌    游动   传递
大河家是甘肃南缘边界上的一个回民小镇。密集的、土夯的农家     ①    地排成几条街巷，街头处有一块     ②    的空场，那就是著名的大河家集。店铺    ③    ，人马    ④    ，集上半数以上都是头戴白帽的回民。清真寺的塔尖高出青杨树的梢头，远近能看见十几座之多。
出集百步，便是咆哮黄河。

在这里等摆渡，一眼可以看见甘青两省，又能   ⑤    见识回藏两族。傍大河家集一侧是甘肃，黄土绿树，戴白帽的回民们终日在坡地里   ⑥    。大河彼岸是青海，红石嶙峋，服色尚黑的藏人们隐约在山道里   ⑦    。大河家，它把青海的柴禾和药材，把平犄角的藏羊和甘肃的大葱白菜，把味浓叶大的茶……在轰鸣滚翻的黄河水上    ⑧    。

20. 将下面备选的几句话，衔接在后面几个有引语的句子后面，只填番号。（5分）

A. 人是自然界的产物，人的生命现象是自然现象的一部分，人与自然是一个不可分割的整体，它们遵循着同一自然规律。
B. 扬州属于那种“贵人多难”一类，但每遭蹂躏之后，它总能顽强地恢复生气。

C. 人只有到山水之中，从自然的千姿百态里才能领会“道”之真味。

D. 看到一封来信，感到很亲切，如见其人，自古以来就是这样。

E. 演员演岳飞就应该像岳飞，演秦桧就应该像秦桧。

①《内径》上说：“人与天地相参”，“善言天者，必验于人。”(        )

②北朝人曾经说过：“尺牍素书，千里面目。”(        )

③宗炳有一句话：“山水以形媚道。”(        )
④俗话说：“装龙像龙，装虎像虎。”(        )
    ⑤俗话说：“大难不死，必有后福。”(        )
七、作文（60分）
21. 命题作文（60分）

    题目：把李白请来

要求：可以把题目中的“李白”换成别的古今中外文化名人。不少于800字。
作文限制：作文内容必须包括写出你遇上了什么样的情况，需要把这位名人请来；写出名人被请来后是怎样为你解决了什么样的问题（其中必须引用到这位名人的著名思想和语言或者行动，至少两处）；最后总结出你认识到的在生活中“请来”名人会带给成长中的高中生哪些好处。

（二〇一一年三月二十一日，根据四川省2011届摸底测试卷面厘定）

乐山市高中2011届第三次调查研究考试

语文答题卡  

	注 意 事 项

1.答题前，考生先将自己的姓名、报名号用0.5毫米的黑色墨水签字笔填写清楚，并认真核对条形码上的姓名、报名号。

2.选择题使用2B铅笔涂写，非选择题使用0.5毫米的黑色墨水签字笔书写，字体工整、笔迹清楚；按照题号顺序在各题目的答题区域内作答，超出答题区域书写的答案无效；在草稿纸、试卷上答题无效。

3.保持卡面清洁，不要折叠、不要弄破；选择题修改时用橡皮擦擦干净，不留痕迹。其他试题修改禁用涂改液和不干胶带。


	题  号
	第Ⅰ卷
	四
	五
	六
	七
	第Ⅱ卷
	总  分

	得  分
	
	
	
	
	
	
	


非选择题                     （考生须用0.5毫米的黑色墨水签字笔书写） 

四、（23分）

11.（10分）

（1）（5分）                                                                            
      （2）（5分）                                                                           

12.（8分）

（1）（4分）                                                                            

（2）（4分）                                                                          

13.（5分）

 （1）                                                                                 

（2）                                                                                  

五、（22分）

14.（5分）                                                                                

15.（5分）                                                                                  

16.（6分）

 第一次：                                                                               
        第二次：                                                                               

        第三次：                                                                               

     17.（6分）                                                                                

六、（15分）
18. （6分）

（乙说）                                                                                  

        （丙说）                                                                                 

19．（4分）

①                         ②                           ③                              

    ④                         ⑤                           ⑥                             

⑦                         ⑧                         

20.（5分）

  ①（       ）           ②（       ）             ③（       ） 

④（       ）           ⑤（       ）

七、（60分）

21.作文 
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乐山市高中2011届第三次调查研究考试   
     语文试题答案及评分意见  2011.4

一、（12分，每小题3分）

1．B      2．D      3．D     4．A 

二、（9分，每小题3分） 

5．D      6．C      7．A 

三、（9分，每小题3分）

8．C       9．B     10．C 

四、（23分）

11.（10分，每句5分，酌情给分）
（1）译文：宅里有自雨亭，有水从屋檐上急流下来，四面飞溅。夏天在里面，寒气袭人就像到了深秋。宅里又有用珠宝镶嵌的井栏，难以估量它的价值。其他物品也都类似。 
（2）译文：几十年来，京城的达官贵人家的墙都是我夯的。只看见改换主人，墙却都还在，没有坏过。  

12．（8分）

（1）（4分，酌情给分）

答：两首诗歌都是描写诗人参加农村劳动的情景的，都表达了对农事劳作的热爱和喜悦。两首诗歌都属于田园诗歌，诗风都是朴素、自然。

（2）（4分，酌情给分）

答：第一节诗人去清理泉源，邀约妻子来跟自己一同劳作，情感平和，妻子可以来，也可以不来；第二节诗人去牵回需要帮助的有生命的小牛，则是恳请妻子一同来，一起关心这头小牛，诗人的心情变成了切盼。

（第12题的答案参考了《语文建设》2010年7-8期陕来的文章）
13．(5分，任选一题作答，有错该处不得分)
（1）  圣人无常师。（1分）     

北海虽赊，扶摇可接；东隅已逝，桑榆未晚。（2分）      

   乘骐骥以驰骋兮，来吾导夫先路也。（2分） 

（2） 其文约，其辞微，其志洁，其行廉。（2分） 

推此志也，虽与日月争光可也。（2分） 

       尘满面，鬓如霜。（1分）

五、（22分） 

14．（5分，共5点，找到4点即给满分。）

答：①在寒冷的夜晚在街道上边走边哼着小调

②他穿着优雅、朴素

③他不是牧师，面对临终者的忏悔可以用他从事的艺术的力量让临终者在生命的最后时刻轻松下来

④他爽直地承诺在老厨师死后照顾玛丽亚

⑤他弹奏的钢琴曲美妙之极

15．（5分，酌情给分）

   答：在西方文化中，看重不因自己做过的错事而让无辜者受到惩罚。

16．（6分，酌情给分）

   第一次：好吧，我能满足你的希望。

   第二次：好吧，让我采用弹奏钢琴曲的方式来满足你的希望。

   第三次：好吧，请你跟着我的弹奏来吧，来听吧，来看吧。

17．（6分，答出第1点或第2点中任一点即给3分，答出第3点给3分；酌情给分）

答：①生活在西方文化背景下的玛丽亚知道人们在临终时会说出自己这一生曾做过的坏事，她不会感到惊讶；

②父亲的偷窃是为了治好母亲的病，正像莫扎特所说，是“对爱情奉献的壮举”，因此她会原谅父亲的这一偷窃行为；

③她对父亲在艰难困苦的一生中光明磊落的举止行为感到骄傲，会更加敬重父亲。 

（《老厨师》的作者是苏联作家帕乌斯托夫斯基，作于1940年。文章有改动。）
六、（15分）

18．（6分，每句3分，酌情给分） 

乙同学说：我喜欢B老师豪情万丈的发挥，他把我们带入了文学与生活的巨大魅力中。

丙同学说：我喜欢C老师声韵宛转的表达，他把我们带入了语言与生活的巧妙联系中。

19．（4分，每错1处扣1分，扣完为止。请阅卷老师严格按照这个要求评阅） 

①参差不齐     ②尘土飞扬      ③簇堆          

④拥挤         ⑤同时          ⑥忙碌          

⑦出没         ⑧传递

20.（5分，每正确1处得1分） 

① (  A  )    ② (  D  )    ③ (  C  )   

④ (  E  )    ⑤ (  B  )

七、（60分）

21.（60分）

作文按照高考评分标准评阅。平均分控制在70-75%之间。 

第三次调查研究考试语文学科估计全市全员平均分为93分。

 （二〇一一年三月十七日）
【附】这里附录毛泽东和胡适对惠能的部分评价，帮助老师们理解第二大题。

1

惠能主张佛心人人皆有，创顿悟成佛说，一方面使繁琐的佛教简易化；一方面使印度传入的佛教中国化。因此，他被视为禅宗的真正创始人，亦是真正的中国佛教的始祖。在他的影响下，印度佛教在中国至高无上的地位动摇了，甚至可以“呵佛骂祖”。他否定传统偶像和陈规，勇于创新，并把外来的宗教中国化，使之符合中国国情。
佛经也是有区别的，有上层的佛经，也有劳动人民的佛经，如唐朝时期六祖惠能的佛经《法宝坛经》，也有劳动人民的。 

你们广东省有个惠能，你们知道吗？惠能在哲学上有很大的贡献，他把主观唯心主义的理论推到最高峰，要比英国的贝克莱（1684-1753）早一千年。你们应该好好看看《坛经》，一个不识字的农民能够提出高深的理论，创造出具有中国特色的佛教。

（毛泽东）

2

许多人都知道惠能所说的：“菩提本无树，明镜亦非台；本来无一物，何处惹尘埃？”而这正是惠能的贡献和魅力所在。并不识字的惠能以自己超人的智慧，将印度传入的佛教中国化、平民化、现世化，开创了极具中国特色的佛教禅宗。六祖禅宗对传统佛教的重大改革创新在于：他宣扬“佛在我心，净心自悟，见性成佛”，强调“人本”而不是“佛本”；他主张现世的解脱与超脱，而反对追求所谓的“西方净土”；他提倡“顿悟”，主张简易修行。
 （胡适）


