2011年福建高考最后冲刺语文模拟试卷一
1、 古代诗文阅读（27分）

（1） 默写常见的名句名篇

1． 补写出下列名句名篇中的空缺部分。（6分）
（1）万里悲秋常作客，               。               ，潦倒新停浊酒杯。（杜甫《登高》）

（2）雁过也，         ，                    。（李清照《声声慢》）

（3）斯是陋室，             。                ，草色入帘青。（刘禹锡《陋室铭》）

（二）文言文阅读（15分）

阅读下面的文言文，完成2－5题。

游大龙湫记

距乐清六十里，有村曰芙蓉，倚天而滨海。余以岁辛已四月三十日，由芙蓉逾丹芳岭，至能仁寺。坐少顷，出寺门里许，有泉曰燕尾泉。水自大龙湫来，为锦溪。锦溪之水至此从巨石落下，成小瀑布。石中高而旁低，水分左右下，若燕尾然。循锦溪而行，凡三四里，有峰屹立溪水中，旁无所倚，高数百丈，两股如蟹螯，望之若剪刀然，曰剪刀峰。至峰下行百余步，又变为石帆，张于空中，曰一帆峰。又行百余步，又变为石柱，孤撑云表，曰天柱峰。左右皆石壁峭削，诡状殊态，不可胜数。　 

又行百余步，径穷路转，得大龙湫，为天下第一奇观。水自雁湖合诸溪涧，会成巨渊，渊深黑不可测。其侧有石槛，中作凹，水从凹中泻下，望之若悬布，随风作态，远近斜正，变幻不一：或如珠，或如毬，如骤雨，如云，如烟，如雾；或飘转而中断，或左右分散而落，或直下如注，或屈如婉蜒。下为深潭，观者每立于潭外，相去数十步，水忽转舞向人，洒衣裾间，皆沾湿。忽大注如雷，忽为风所遏，盘溪横而不下。盖其高五千尺，水悬空下，距石约一二尺许，流数丈，辄已势远而力弱，飘飘濛濛，形状顿异。他处瀑布皆沿崖直走，无此变态也。潭之外有亭，曰忘归亭；其侧有亭，曰观不足亭。而龙湫右侧绝壁，曰连云障，障上有风洞，每洞口木叶飞舞，则大风疾作。　 

又有小龙湫，在东谷灵岩寺。水自石城诸溪涧来，会于霞障之右]，从岩上飞流而下，高三干尺，半沿崖，半悬流，变态稍不及大龙湫。而其下稍西，水涌出石罅，直上指二尺许，形如立剑，望之光明莹洁而摇动，亦奇观也。　 

相传大龙湫上数里，复有上龙湫，飞流悬泻，亦数百丈，与大龙湫相似。昔有白云，云外二僧居之，地僻无人迹，今不知其处矣。　 

余性好山水，而既游雁荡，观大龙湫，御风，恍惚仙去。今追而记之，不能详也。

2．对下列句子中加点的词的解释，不正确的一项是：（3分）
A．循锦溪而行  循：沿着    B．不可胜数  胜：超过

C．相去数十步  去：距离    D．形状顿异  顿：立刻

3．以下句子中，全部属于描写大龙湫瀑布的形态的一组是：（3分）
①水分左右下，若燕尾然     ②望之若悬布，随风作态

③忽大注如雷，忽为风所遏   ④水悬空下，距石约一二尺许

⑤从岩上飞流而下，高三千尺 ⑥乘云御风，恍惚仙去
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4．下列对原文的分析和概括，不正确的一项是：（3分）
A．文章第一段根据游踪先后介绍了燕尾泉、锦溪、剪刀峰、一帆峰和天柱峰。
B．作者认为大龙溪是天下第一奇观，主要原因在于它的瀑布形态丰富多变。
C．文章除了下面描写，还运用铺垫、衬托和侧面描写来突出大龙湫变幻多姿的形态。
D．文章先叙述描写，后抒情议论，表达了作者寄情山水、远离尘世的人生追求。
5．将文中画横线的句子翻译成现代汉语。（6分）
（1）余以岁辛巳四月二十日，由芙蓉逾丹芳岭，至能仁寺。（3分）
（2）他处瀑布皆沿崖直走，无此变态也。（3分）
（三）古代诗歌阅读（6分）
6．阅读下面这首诗歌，回答问题。

和乐天《春词》  刘禹锡
新妆宜到下朱楼，深锁春光一院愁。

行到中庭数花朵，蜻蜓飞上玉搔头。

（1）简要说明诗中女主人公的情感变化。（3分）

（2）简要分析“蜻蜓飞上玉搔头”一句的精妙。（3分）

二、文学名著、文化经典阅读（16分）

（一）文学名著阅读（10分）

7．下列对文学名著故事情节的叙述，不正确的两项是：（5分）
A．魏军兵临蜀国城下，刘禅开门归降。司马昭死后，司马炎逼曹奂禅位，当了皇帝，国号为晋，魏国宣告灭亡。孙皓即位为吴王，司马炎起兵伐吴，孙皓组织吴军大力抵抗，但最终溃败，至此三国归晋。（《三国演义》）
B．黛玉看见宝玉送宝钗，产生误会，触动寄人篱下之感。暮春时节，在纷纷的花瓣雨中，黛玉感觉到了命运的悲惨，遂在沁芳桥畔手把花锄，携着锦囊，收拾片片残红，含泪葬花，借葬花悲叹自己的命运。（《红楼梦》）
C．婚姻上，吴荪甫与林佩瑶感情冷淡，貌合神离；家庭里，四小姐不听规劝，离家出走乃至回到乡下；事业上，收买的内线韩孟翔、刘玉英背叛自己，姐夫杜竹斋在关键时刻反戈一击，导致吴荪甫最终失败。（《子夜》）
D．葛朗台临死前，神甫来给他做临终法事，把一个镀金的十字架送到他唇边亲吻，葛朗台见到便作出一个骇人的姿势，想把它抓到手。最后他唤欧也妮前来，对他说：“把一切照顾得好好的！到那边来向我交账！”（《欧也妮 葛朗台》）
E．涅赫留朵夫回到自己的田庄，把田地贱价卖给农民，改变农民对地主的依赖关系。他认为土地不能成为什么人的财产，所有的人都有同行享受的权利。起初，农民半信半疑，经涅赫留多夫再三解释，最后接受了。（《复活》）
8．简答题。（任选一题，100字左右，5分）

（1）请简述瑞珏之死的起因和经过。（《家》）
（2）请简述爱斯梅拉达爱上弗比斯的起因和经过。（《巴黎圣母院》）

（二）文化经典阅读（6分）

9．阅读下面的《孟子》选段，回答问题。
孟子曰：“求则得之，舍则失之，是求有益于得也，求在我者也。求之有道，得之有命，是求无益于得也，求在外者也。”

孟子曰：“万物皆有备于我矣。反身而诚，乐莫大焉。强恕而行，求仁莫近焉。”
（1）下列对上面选段的理解，不正确的一项是：   （3分）
A．“求在我者”的“求”指的是思想的修养，人生境界的追求，即精神的自我完善。

B．“求在外者”即所谓的向外之物，并不是一厢情愿地追求就可以得到的。

C．孟子认为万物都为自己而存在，犹如自己的囊中之物，所以说“万物皆备于我”。

D．孟子由“万物皆备于我矣”引出儒家在认识和实践方面“诚”和“恕”的追求。

（2）联系孔子的主张，说说如何做到“强恕而行”。（3分）
三、现代文阅读（24分）

（一）论述类文本阅读（9分）

阅读下面的文字，完成10－12题。

《百家讲坛》对于讲座内容和讲师的选择，完全依照大众流行文化的口味，而非正统学术的观点。像清代这样一个不论文化还是经济都并非最重要最伟大的时代，可以成为长期话题，主要是因为流行多年的清宫戏为它笼络了广泛的观众基础。

其实《百家讲坛》的话题在学术领域屡屡引发争议，易中天、阎崇年、刘心武都处在一个有趣的位置，作为知识分子和学术研究者，他们首先被学术界质疑，被自己研究领域内的同侪批判，而跟他们的半生研究都没有关系的老百姓（至少《百家》的拥护者大多是非学院派，而非正统的学术精英），这时却成了他们学术观点的拥护者。通过《百家讲坛》，一些没有定论的观点被讲师们传播开来，这让很多学者专家都感到不快，本来是学术界内部的讨论，某一方却成为大众普遍接受的观点，而重要的是，大众并不了解其他观点。但是对于老百姓来说，有人用他们喜欢的方式讲述一些他们关心的话题，即便那附着了很强的个人观点，仍是一种解答，解答很多他们感兴趣但很难有渠道确定的问题。另外一个要素就是表现形式。讲座节目历来是最让观众望而却步的类型，40分钟的节目如果不听前5分钟根本听不懂后面内容。《百家讲坛》在节目形态上并没有贡献，影像上几乎没有美感可言。它的贡献在于改变了讲座节目的讲法。你听易中天的讲座，不就是评书连播吗？在拥有广大评书听众的中国，把学术话题讲得和评书一样，无疑是成功的捷径。有意思的是，易中天、阎崇年、刘心武这三位影响力最大的讲座者都曾经担任过中学教师，无疑他们更能掌握深入浅出的技巧。 

既然《百家讲坛》的话题由头都来自电视剧这些流行元素，那么在方式上自然也跟电视剧借鉴不少，最重要的就是设置悬念、讲究故事性。刘心武的《红楼梦》，连续十几讲，不断地探秘解密，所有观点必须辅以具体故事，完全是电视剧式的铺陈叠述。而阎崇年的讲座，其实就是历年清宫戏的疑点解释，出发点都依据近年清宫戏的剧情和人物关系，也就是电视观众最感兴趣的部分，因此一场学术讲座的受众，一下子从少数相关专业的研究者变成了数以百万计的电视剧观众，反响自然不同。 

因此阎崇年的《清十二帝疑案》可以销售35万册，易中天成了畅销书榜首作家也就不难解释了。他们本来就是从流行中来，到流行中去。不论学术界质疑的声音有多大，都难以动摇他们广泛的群众基础。 

10．下列有关“流行”的表述，不正确的一项是：（3分）
A．选文所讲的“流行”，主要指“大众流行文化”和“大众流行文化的品味”。

B．清代政治、经济、文化成为《百家讲坛》长期的话题，这就是一种“流行”。

C．电视剧的某些流行元素，不少成为了《百家讲坛》讲座内容的话题由头。
D．易中天迎合了大众流行文化的口味成为学术明星，再又成为“流行”作家。
11．下列对原文的分析和概括，不正确的一项是：（3分）
A．《百家讲坛》的话题在学术领域屡屡引发争议，主要是因为相关话题的观点在学术界还没有定论。
B．《百家讲坛》的讲座者用自己喜欢的方式讲述一些老百姓关心的话题，并给予老百姓一定的解答。
C．《百家讲坛》在节目形态上没有什么贡献，在影像上也几乎没有美感可言，但这并不影响它的成功。
D．《百家讲坛》中部分学术讲座，能把受众从少数相关专业的研究者变成数以百万计的电视剧观众。
12．《百家讲坛》“火”的原因主要有哪些？请分点概括。（3分）
（二）文学类、实用类文本阅读（选考）

本题为待考题，请从甲乙两类文本中选定一类作答，不得再做另一类文本的题目。

（甲）文学类文本阅读（15分）

阅读下面的文字，完成13－15题。

心和手  欧·亨利
在丹佛车站，一帮旅客拥进开往东部方向的BM公司的快车车厢。在一节车厢里坐着一位衣着华丽的年轻女子，身边摆满有经验的旅行者才会携带的豪华物品。在新上车的旅客中走来了两个人。一位年轻英俊，神态举止显得果敢而又坦率；另一位则脸色阴沉，行动拖沓。他们被手铐铐在一起。
两个人穿过车厢过道，一张背向的位子是唯一空着的，而且正对着那位迷人的女人。他们就在这张空位子上坐了下来。年轻的女子看到他们，即刻脸上浮现出妩媚的笑颜，圆润的双颊也有些发红。接着只见她伸出那戴着灰色手套的手与来客握手。她开口说话的声音听上去甜美而又舒缓，让人感到她是一位爱好交谈的人。

她说道：“噢，埃斯顿先生，怎么，他乡异地，连老朋友也不认识了?”

年轻英俊的那位听到她的声音，立刻强烈地一怔，显得局促不安起来，然后他用左手握住了她的手。

“费尔吉德小姐，”他笑着说，“我请求您原谅我不能用另一只手来握手，因为它现在正派用场呢。”

他微微地提起右手，只见一副闪亮的“手镯”正把他的右手腕和同伴的左手腕扣在一起。年轻姑娘眼中的兴奋神情渐渐地变成一种惶惑的恐惧。脸颊上的红色也消退了。她不解地张开双唇，力图缓解难过的心情。埃斯顿微微一笑，好像是这位小姐的样子使他发笑一样。他刚要开口解释，他的同伴抢先说话了。这位脸色阴沉的人一直用他那锐利机敏的眼睛偷偷地察看着姑娘的表情。

“请允许我说话，小姐。我看得出您和这位警长一定很熟悉，如果您让他在判罪的时候替我说几句好话，那我的处境一定会好多了。他正送我去内森维茨监狱，我将因伪造罪在那儿被判处7年徒刑。”

“噢，”姑娘舒了口气，脸色恢复了自然，“那么这就是你现在做的差事，当个警长。”

“亲爱的费尔吉德小姐，”埃斯顿平静地说道，“我不得不找个差事来做。钱总是生翅而飞的。你也清楚在华盛顿是要有钱才能和别人一样地生活。我发现西部有人赚钱的好去处，所以——，当然警长的地位自然比不上大使，但是——”

“大使，”姑娘兴奋地说道，“你可别再提大使了，大使可不需要做这种事情，这点你应该是知道的。你现在既然成了一名勇敢的西部英雄，骑马，打枪，经历各种危险，那么生活也一定和在华盛顿时大不一样。你可再也不和老朋友们一道了。”

姑娘的眼光再次被吸引到了那副亮闪闪的手铐上，她睁大了眼睛。

“请别在意，小姐，”另外那位来客又说道，“为了不让犯人逃跑，所有的警长都把自己和犯人铐在一起，埃斯顿先生是懂得这一点的。”

“要过多久我们才能在华盛顿见面?”姑娘问。

“我想不会是马上，”埃斯顿回答，“我想恐怕我是不会有轻松自在的日子过了。”

“我喜爱西部，”姑娘不在意地说着，眼光温柔地闪动着。看着车窗外，她坦率自然，毫不掩饰地告诉他说：“妈妈和我在西部度过了整个夏天，因为父亲生病，她一星期前回去了。我在西部过得很愉快，我想这儿的空气适合于我。金钱可代表不了一切，但人们常在这点上出差错，并执迷不悟地——”

“我说警长先生，”脸色阴沉的那位粗声地说道，“这太不公平了，我需要喝点酒，我一天没抽烟了。你们谈够了吗?现在带我去抽烟室好吗?我真想过过瘾。”

这两位系在一起的旅行者站起身来，埃斯顿脸上依旧挂着迟钝的微笑。

“我可不能拒绝一个抽烟的请求，”他轻声说，“这是一位不走运的朋友。再见，费尔吉德小姐，工作需要，你能理解。”他伸手来握别。

“你现在去不了东部太遗憾了。”她一面说着，一面重新整理好衣裳，恢复起仪态，“但我想你一定会继续旅行到内森维茨的。”

“是的，”埃斯顿回答，“我要去内森维茨。”

两位来客小心翼翼地穿过车厢过道进入吸烟室。

另外两个坐在一旁的旅客几乎听到他们的全部谈话，其中一个说道：“那个警长真是条好汉，很多西部人都这样棒。”

“如此年轻的小伙子就担任一个这么大的职务，是吗?”另一个问道。

“年轻!”第一个人大叫道，“为什么——噢!你真地看准了吗?我是说——你见过把犯人铐在自己右手上的警官吗?”

13．下列对作品的分析和概括，不正确的两项是：（5分）
A．费尔吉德小姐喜欢西部，在西部度过了整个夏天，她在开往东部的列车上邂逅了老朋友埃斯顿。
B．费尔吉德小姐看到埃斯顿右手上的手铐时，出现“惶惑的恐惧”，因为她看穿了埃斯顿犯人的身份。
C．埃斯年轻英俊，神态举止显得果敢而又坦率，但在和费尔吉德的谈话中掩饰了自己真实的身份。
D．小说在两个旅客的对话中结束，结局看似出乎读者的意料，却又在情理之中，因为文章有多处伏笔。
E．小说运用以小见大和讽刺手法，向人们展示了人性的善良与美好，表达作者对人性美的呼唤。
14．“埃斯顿脸上依旧挂着迟钝的微笑”这一句反映了埃斯顿什么样的心理？请简要分析。（4分）

15．旅客评价说“那个警长真是条好汉”，你赞成这一观点吗？请结合文本谈谈你的看法。（6分）

（乙）实用类文本阅读

阅读下面的文字，完成13－15题。

中国报业第一人：王韬   施  亮
林语堂曾经称赞王韬是“中国新闻报纸之父”。

王韬是江苏省苏州人，他的父亲为乡村塾师，亦是饱学之士。王韬少年聪慧，从父苦读古代经史。1847年，王韬父亲在上海设馆授徒，也有学者推测他为英人所设的墨海书馆服务。次年春天，王韬至上海探望父亲，在墨海书馆首次与英国传教士麦都思及两个女儿会面，这是他人生的一个重要转折。这次相见时，麦都思盛意邀请王韬留墨海书馆工作，但王韬却未应邀。第二年农历六月其父去世，王韬因经济窘迫，遂应聘至墨海书馆，从此接触西学，耳目为之一新，一生事业始发轫于斯。

王韬于1870年重返香港，曾经在一段时间内为《华字日报》撰稿。不过，这份由外国人掌控的报纸当然不会为中国人说话。他颇感言论不自由的束缚，很多自己的政见不能得到充分表达。四年后，他在友人黄平甫帮助下集资买下原英华印书院的印刷设备，成立了中华印务总局。随后又创办了《循环日报》。这是第一份“华人资本、华人操权”的新闻政论性报纸，也是清末第一份传播改良主义思想的报纸。也可以说，是当时中国人自办报纸出版时间最长也影响最大的。王韬担任首任《循环日报》主编，他与香港报业人士交往甚密，比如《华字日报》的陈廷蔼等都是其好友，良好的人脉关系使他在报业声望很高。中国知识分子古来就有“清议”传统，王韬在报纸上以“遁窟废民”、“天南遁叟”、“欧西寓公”等笔名撰写的政论文章大都刊登在“中外新闻”栏目里，据学者研究约有上千篇，大概分为三种内容：一是评说国际时事和中外关系；二是呼唤社会改革，涉及政治、经济、军事、教育各方面；三是议论社会生活中如防火、防盗、禁赌、赈灾等实际问题。他还邀请了郑观应等具有早期改良主义思想的知识分子写文章，痛陈列强瓜分中国的危险，主张学习西方，变法自强。《循环日报》的新闻版分“京报选录”、“羊城新闻”、“中外新闻”等栏目。除日报外，每月另出月报一册，选择重要新闻和评论文章汇编而成，单独发行。《循环日报》还有固定的商业性专栏，如“香港目下棉纱花匹头杂货行情”、“公司股份行情”、“船期消息”等，商业经济信息占了一版、四版两个版面，新闻占了二版全版和三版半个版面。全报约一万八千字，商业经济交通信息占一万一千字，新闻占七千字。由于经济版适应了香港、广州及澳门地区华人贸易的需要，成为了报社的主要收入来源，使之能长期维持经济独立。

经过多年办报，王韬形成了自己的新闻思想，他在许多论文中阐述了办报目的、报纸职能与作用，报纸应该坚持的立场及主笔的遴选等。他提倡报刊应发表自由言论，彰显其民主议政的职能；主张加强报刊信息沟通的功能，担负起“广见闻、通上下”的桥梁作用；还强调报刊应当“辅教化”，明确其去恶扬善和开启民智的社会责任。他特别呼吁报业从业人员应该道德高尚，通晓古今，因为报纸不仅要“博采群言、兼收并蓄”，传播新知识，而且要评论时事，开启民智；“纪事”和“述情”两方面都要求报人有“通才”的业务素质。

王韬以《循环日报》主编身份，应日本《报知新闻》邀请，1879年前往日本进行为期四月的访问。这次访问被认为是“中日两国新闻工作者之间的第一次交流”。王韬考察了东京、大阪、神户、横滨等城市，他深刻感受到明治维新后日本社会发生的巨变。日本与中国一衣带水，国内的文字、文化、风俗甚至政治生活领域都存有中国古风，所以他总情不自禁将两国加以互相比较。他认为，中国应该学习日本明治维新以来的政治变革经验，提倡西学，发展工商业和新式交通事业。但是，他也对当时日本社会盲目崇拜西方、全盘西化等种种做法持否定态度。日本之行使他思考了很多，后来写成了《扶桑纪游》一书。他晚年时中日关系紧张，发生甲午战争，他由于对日本社会状况有较深入的了解，所以能够提出对付日本的诸多方策。

王韬于1884年重归故国，主持格致学院，后来发展为岭南大学，曾经为国内培养了许多人材。王韬在这一段时间，曾经与洋务派的丁日昌、盛宣怀等官宦交往甚密切，但他更多的精力放在著书立说上，写了不少文章主张在中国实行君主立宪政体，学习西方的先进科学，发展近代民族工商业。他反对闭关自守，呼吁变法图强以挽救民族危机。

1897年秋，王韬阖然长逝于上海寓所。

[注]王韬（1828－1897）：中国近代著名思想家，我国历史上第一位报刊政论家，原名得宾，1862年改名韬，字紫诠，号仲韬，又号天南遁叟、蘅华馆主等。
13．下列对作品的分析和概括，不正确的两项是：（5分）

A．王韬曾经为香港《华字日报》撰稿，自己的政见无法得到充分表达，这是他自办报纸的动因之一。
B．王韬担任首任《循环日报》主编之后，身体力行，经常在该报纸发表政论文章，针砭时事，主张西化。
C．王韬在业界具有良好的人脉关系，报纸又办得内容丰富务实，形式多样，因而能长期保持经济独立。
D．文章写王韬应《报知新闻》的邀请前往日本进行访问一事，从交流角度突出了他是中国报业第一人。
E．文章写王韬主持格致学院，与洋务派的盛怀宣等官宦交往，照应前文，表现王韬对教育的重视与开明。
14．文中说“这是他人生的一个重要转折”，为什么？请简要分析。（4分）

15．林语堂称赞王韬是“中国新闻报纸之父”，你赞成这一观点吗？请结合文本谈谈你的看法。（6分）

四、语言文字运用（13分）

16．阅读下面的文字，完成后面题目。（3分）

①科学追求完美、和谐与真实。②优秀的科普作品不但能知识，弘扬科学精神，还能激励探求未知世界的兴趣。③阅读科普文章，可以启迪心智，带领我们在科学海洋中áo游。④阅读科普文章，要重视科学精神的培养，感受科学家在探求真理中所表现出来的价格魅力。

（1） 根据拼音写出相应的汉字。（1分）

áo（      ）游

（2） 文中有一处用词不当，请加以改正。（1分）

“                      ”应改为“                       ”。
（3） 文中有一处句内语序不当，请加以改正。（1分）

“                      ”应改为“                       ”。

17．阅读下面的材料，回答问题。（10分）

材料一：近日，教育部发布今年高考招生工作规定，与往年办法相比，特别添加了在报名提供材料时要签订诚信承诺书的内容。
材料二：在今年的招生工作规定中，特别添加一条，教育部要求各级招生考试机构和高级中等教育学校要加强考生的诚信教育，特别是加强在报名、考试、填报志愿、录取等主要阶段的诚信教育。考生在申请报名、提交相关证明材料时，须签订诚信承诺书，承诺本人所提供的证明材料客观、真实、准确，承诺参加招生考试时遵守有关管理规定。

（4） 用一句话概括以上材料的主要内容。（3分）

（5） 你是否赞同以上材料的主张？请简要阐述。（150字左右）（7分）

五、写作（70分）

18．阅读下面的材料，根据要求写一篇不少于800字的文章。（70分）
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其实我们更累~

漫画：朱慧卿
[注意]立意自定，文体自选。
2011年高考最后冲刺语文模拟试卷参考答案
一、（一）1.（1）百年多病独登台 艰难苦恨繁霜鬓  （2）正伤心  却是旧时相识

（3）惟吾德馨  苔痕上阶绿

（二）2.B（尽）  3.C（①写的是锦溪小瀑布，⑤ 写的是小龙湫，⑥写的是作者的感受） 

4．D（“议论”“远离尘世的人生追求”有误。）
5．（1）我在辛巳年四月二十日，从芙蓉村越过丹芳岭，到达能仁寺。
（2）其他地方的瀑布都沿着悬崖直流，没有这种变化的形态。
（三）6.（1）诗中女主人公梳妆一新，带着几分喜色和希望下楼，下楼之后面对深锁的庭院，不禁愁从中来。

（2）这一句含蓄地刻画出女主人公的处境犹如庭院中的花儿一样，寂寞深锁，无人赏识，只能引来无知的蜻蜓。它洗练而巧妙地写出女主人公只能与蜻蜓为伴的孤寂凄苦。

二、（一）7.AE（A孙皓并未组织吴军大力抵抗；E是出租不是卖给）

8.（1）为了避开高老太爷的灵柩，免得有血光之灾，高家长辈要求觉新把临产的瑞珏送到城外去住。觉新没有反抗，到城外找了一处房子。觉新来看瑞珏，听到瑞珏在房里凄惨叫痛，想冲进去，但被拒之门外，瑞珏在惨叫声中死去。

（2）爱斯梅拉达带着她心爱的小山羊离开节日的广场，行至广场旁边的一条小巷，忽然克洛德和伽西莫多窜了出来，欲将爱斯梅拉达强行抢走。爱斯梅拉达大呼救命，正在危急时刻，路过的弗比斯救下了她，爱斯梅拉达爱上他。

（二）9.（1）C（孟子认为自己能对万物进行思考和认识，所以说万物自己都具备了。）

（2）“强恕而行”就是尽力近恕道来实行仁道，恕道就是孔子反复强调的“己所不欲，勿施于人”，“己欲立而立人，己欲达而达人”。

三、（一）10.B（“清代政治、经济、文化成为《百家讲坛》长期的话题”有误）
11.B（文中的“他们”指代的是老百姓，即用老百姓喜欢的方式。）

12. ①完全依照大众流行文化的口味来选择讲座的内容和讲师；②改变了讨论节目的讲法，讲座深入浅出；③讲座者借鉴了电视剧的方式，在讲座中善于设置悬念，讲究故事性。

（二）（甲）13.BE（B费尔吉德小姐并未看穿埃斯顿的身份；E小说没有运用讽刺的手法。）

14.反映了埃斯顿摆脱窘境之后既感到庆幸又有点歉疚，以及对区长为自己解围充满感激的心理。

15.示例一：赞成。警长为了不让埃斯顿在他熟识的姑娘面前尴尬，为了不让年轻的姑娘带着惶恐度过旅途，便暂时与埃斯顿交换了角色，让犯人在还没进监狱之前为自己保留一点尊严，他是一个懂得尊重别人并能舍己为人的好汉。

示例二：不赞成。警长与埃斯顿交换角色，牺牲了个人名誉，暂时保全了犯人的面子，而犯人在老朋友面前始终以警长的身份自居，并未得到感化从而彻底醒悟。从这一意义上来说，警长助长了犯人对真相的掩饰，称不上是条好汉。（言之成理即可，如把埃斯顿看成警长则不得分。）

（乙）13.BE（B“主张西化”有误；E“照应前文”有误）
14.因与麦都思的会面，开阔了王韬的视野，使他得以接触西学，形成民主与变法思想，并致力于通过新闻报纸进行思想传播。

15.示例：赞成。因为王韬创办了中国人真正独立拥有的第一份新闻报纸，而且是第一份传播改良主义思想的报纸，对中国社会变革影响巨大而深远；其次，他是我国历史上第一位报刊政论家，形成了自己的新闻思想，提倡新闻自由，主张新闻议政，强调新闻的教育功能，要求新闻从业人员要德才兼备等，对中国新闻事业的发展具有开创性的影响和巨大的推动作用。（如不赞成，言之成理即可）

16.（1）遨  （2）“激励”应改为“激发”   （3）“完美、和谐与真实”应改为“真实、和谐与完美”

17.（1）教育部要求考生签订诚信承诺书

（2）示例一：赞同。要求考生签订诚信承诺书，体现了有关部门严肃高考纪律、维护高考公平的良好初衷，对于维护高考公信与广大考生利益的积极意义不容否定。签订诚信承诺则，本身就是一种首先教育，这个过程本身就是一种积极的“引导”和“塑造”，可以对考生起到一定的约束和教育作用，可以进一步强化考生心中的诚信之弦，有比没有好。

示例二：不赞同。签订了诚信承诺书，未必就一定会遵守高考诚信，这两者之间没有必然的因果关系。要提高学生的诚信度，首先要完善和加强社会的诚信体系，从操作层面而言，此规定的执行力度和效果终究有限，充其量不过是善意的提醒和规劝，缺乏警示和震慑作用。如果不消除滋生高考造假和舞弊的土壤和利益诱因，一纸承诺就无以为用，难免流于形式。
[话题背景] 

近日，7名中学生在南京公交车上“集体”不给老人让座遭到一些网友的指责，称90后无道德。这些中学生在接受采访时表示学生学业压力大，比老人累，遇上早高峰，不让也没关系。另一些网友认为，大家上班上学挤公交其实都不容易，希望老年人出行尽量避开高峰期。 （《扬子晚报》11月6日 ）

[网络热议] 

让座不是义务 

城管哈：礼仪是双向的，只要求学生“尊老”，却不要求老人“爱幼”，这还是礼仪吗？ 

睡个好觉：让座不是义务。用素质和道德这样的字眼，去胁迫别人让座，而一个公民有按照上车次序坐座位的自由和权利。 

道德是做人的一把标尺 

三高：我从来没有在公交和地铁上，看到学生主动让座的，他们的漠然让人吃惊。 

蛤蚧：尊老爱幼，是一种美德，任何辩解都是多余的，它不光不能证明不让座的合理性，反而更显不让座者道德的缺失。 

不让座，还要求理解？ 

世界再是天花乱坠，生活再是斗转星移，是非标准、道德底线总该是一些持久深远而温润澄明的东西。 

有人说这是一个多元的世界，价值多元，选择多元，原来不让座是不对，现在不让座也有道理，这看起来很像“具体问题具体分析”。然而，世界再是天花乱坠，生活再是斗转星移，是非标准、道德底线总该是一些持久深远而温润澄明的东西。 

重莫如国，栋莫如德。道德律令之所以能与熠熠星空并驾齐驱，不在于行为后果的美誉度，恰恰在于行为选择的利他性。你让座了，当然就会不舒服地站着挤着，这就是让座行为垫付的道德成本，但身体的疲惫换得的是被赞赏与尊重的满足感、幸福感，或者功利一点说，等你年迈的时候，就会动用到这笔“道德储蓄”——于是让座行为才有了被推崇的美德意义与功用价值。 

不让座，还要求理解。这个逻辑显然过于自私。谁也不能强迫别人信奉“让座有益”——却不应宽恕对不让座行为的心安理得，更不应放任反道德行为的高调与“洒脱”。 邓海建

别把学生集体不让座的问题复杂化

老吾老以及人之老，幼吾幼以及人之幼，既不要顾虑太多，也不要纠结不已。 

本来就是一起很简单的社会道德事件，如果附加上太多的条件，引申出太多的托词，反而离事实真相更远。 

比如有人从这7个中学生“集体”不让座，就得出90后“集体”无道德的结论。再比如有人反过来劝这些老年人尽量避开高峰期，不要和年轻人挤公交，抢座位，这更是一种无稽之谈。 

让不让座，是一个很简单的社会道德问题，其实，公交车上的“老弱病残孕”专席和公交广播系统的提示语，就已经把道理讲得很清楚了。如果你再为了让一个座位附加上各种各样的条件，找出五花八门的理由，那只能说明这个社会的道德水准出现了严重的滑坡。 

在公交车里，让座是一种文明，而不是一种义务，这就决定，让座是一种自觉的行为，不是一种强制的行为，或者是铁板上钉钉的事。 

老吾老以及人之老，幼吾幼以及人之幼，既不要顾虑太多，也不要纠结不已，套用小沈阳的话说，屁股一抬，身子一挺，座就让出去了，咱道德水平就升上去了。

