浙江省金华十校

2011年高考模拟考试

语 文 试 题

注意：本试卷共四大题，26小题，满分150分，考试时间150分钟，选择题填涂在答题卡对应的题号上，主观题一律做在答题卷上。

一、语言文字运用（共24分，其中选择题每小题3分）

1．下列词语中加点的字，注音全都正确的一组是


（    ）

  
A．恪守（gé）    
症结（zhēng）
卷帙浩繁（zhì）
弄巧成拙（zhuō）

  
B．疏浚（jùn） 
喷香（pèn）
自怨自艾（ài）
以讹传讹（é）

  
C．散落（sàn）    
熟稔（rèn）
牵强附会（qiǎng）
装模作样（mó）

  
D．揩油（kāi） 
木讷（nè）
百折不挠（náo）
长吁短叹（xū）

2．下列各句中，有错别字的一项是


（    ）


A．核辐射—海水污染—盐业危机，这个故事的逻辑看起来并不突兀。但与前段时间大蒜等在炒作中价格飙涨从而让不法商人从中牟取暴利的商品不同，食盐作为民众生活必需品，其价格却是国家腔制的。

  
B．本文通过对一个淳朴善良、恪守贫穷道义的底层人物的追忆，歌颂了人类底层的所有美好品质；对经济的发展导致人类的贪婪吞噬了原有的淳厚质朴现象的担忧，表达了对自己心中神话般的底层消失的迷茫之情。

  
C．平心而论，大量古村落还没有列入遗产保护范筹，没有严格可靠的保护监督，没有将现代文明融入历史文明的任何计划、构想，乃至尝试，仍处在想拆就拆的危境中。

  
D．我在画册中看到过那乡间居室，是木结构的精致小屋，依山傍水，能看见涓涓细流的清澈和活泼，能感受到松涛的呼吸和脉搏，也能看到万籁俱寂时的月色阑珊，更有旭日和夕阳在蓝天上描绘的粗犷与瑰丽。

3．下列各句中，加点的词语运用错误的一项是


（    ）

  
A．离开灾区了，我心痛依然，总觉得自己做的远远不够，在回来的路上，我不想说话，一种笼罩在心中的痛和悔始终让我难以释怀。

  
B．有温总理在公车改革上的决心和勇气，有人大代表、政协委员及社会民众的改革意见和监督热情，我们应该趁热打铁，打好公车改革这场攻坚战。

  
C．姚明因为右脚踝再次应力性骨折，将缺席本赛季余下的全部比赛，这个消息对于热爱姚明的球迷来说无疑是平地一声雷。

  
D．工业和信息化部新闻发言人表示，目前我国原盐年产量约6800万吨，其中加碘食盐90%以上是井矿盐，产自于内陆。由此可见，海水遭核污染与食用盐荒是八竿子打不着的事。

4．下列各句中，没有语病的一项是


（    ）

  
A．该市五部门联合执法，取缔了多处非法经营的音像制品，近3万张盗版光盘被查获后销毁。

  
B．为了解决电脑使用者经常忘记密码的问趣，科学家推出操作者皮下植入射频识别芯片的方法，这对于电脑爱好者来说，无疑是个好消息。

  
C．人类的经验与思索虽然已经记录在案，本可以引以为戒，但历史却仍然不断地在重复自己，这不得不让人深思。

  
D．为进一步加大“瘦肉精”问题查处工作力度，在前期农业、商务等部门派出督查组赴河南调查的基础上，国务院食品安全委员会办公室会同七个相关部门组成联合工作组赴河南督导查处。

5．根据上下文，补写一句话。（不超过20字）（3分）

翻开《辞海》《辞源》或任何一本工具书，我们会发现，今天的中国人之所以还有词可用，有话可说，而且可以指望说得漂亮些、丰富些，        。中国若没有苏东坡，我们不仅在引经据典方面会有所缺失，民族语言宝库也会失落大量极富意味的词。孔子虽然强调“述而不作”，但一部《论语》，撇开别的巨大历史功绩不谈，单单从丰富民族词汇这方面考察，已当得起功德无量。

6．下面是一份有关目前学习汉语的人数统计资料，请根据这份资料所列的内容，回答下面的问题。要求：语言表达准确、简明。（4分）

    国外：全球学习汉语的人数3600万，涉及国家地区132个，开设汉语课程的大学2500所。

    国内：随机采访的来自不同行业的中国公民总人数2072人，其中承认自己“有书写中文字的困难”人数1719人。

   （1）从以上的统计数据可以看出，目前汉语学习的基本趋势是        。

   （2）看到以上的统计数字，你的看法是        。

7．阅读下面这则材料，替文中运动员设计一个回答。要求：语言表达鲜明、得体。（不超过80字）（5分）

雅典奥运会上，我国一名运动员在外国运动员失误后获得冠军。在回答记者“这次获胜是否有偶然因素”的提问时，他说：“不，就应该我得金牌。”著名作家王蒙认为这虽然是一种回答方法，但有些粗糙。

二、现代文阅读（共29分，其中选择题每小题3分）

  （一）阅读下面的文字，完成8-10题。（9分）

印票子的美国为什么没发生通胀

郭  凯

    一段时间来，比较中美的物价成了一件很流行的事情。美国物价水平之“低”和中国的生活成本上升之快是这些比较背后的原因。

    不少人把中国发生的情况归于过于宽松的货币政策。继2009年中国的信贷增长创下9.6万亿的天量后，2010的信贷增长虽有所回落，降到约7.9万亿，但这一数字仍然高于年初制定的7.5万亿的目标。在不少人眼中，中国发生通货膨胀的原因几乎就是教科书式货币超发。

美国也在进行所谓的数量宽松二。之所以说二，是因为之前还有一。数量宽松就是美联储通过购买债券的方式印钞票。美联储在危机前资产负债表的规模大约是7000—8000亿美元，这基本上就是美联储直接发行的美元货币。但在危机中间，美联储的资产负债表一下膨胀到了2万多亿美元，这多出的1万多亿美元，也就是美联储向经济中注入货币的量。最近宣布的数量宽松二，美联储又表示要向经济中注入不多于6000亿美元的货币。

    但问题是，美联储这样发行货币，为什么美国没有发生通货膨胀？

    对这个问题的简单回答是：不是美国印票子却没有通胀，而是美国因为害怕通缩才开始印票子的。美国不景气的经济和高失业率，让美国的需求严重不足。东西卖不动，价格自然要降，因此就会形成通货紧缩。通缩会导致经济陷入一个恶性循环，所以美联储才不得不出手，阻止通缩的发生。美联储先是降息，但很快利息就降到了零附近，不能再降了，于是才采用了数量宽松，也就是印票子这一招。

    然而，整件事情并不止于此。

    美国没有发生通胀的另一层原因是，美联储印的美元并没有真正流入美国的实体经济。事实上，美国的很多金融机构至今仍然有惜贷的行为。一边是几乎没有成本的资金，另一边是很难找到合适投资机会的美国经济，最后美联储创造的货币干脆通过全球金融市场流向了那些高回报的国家。

    一种观点认为，美联储的货币政策没有在美国国内刺激经济，反而造成了别处的资产泡沫和通货膨胀。

    是不是说面对热钱流入，所有的国家都只能坐看泡沫形成，物价飞涨？

    不完全是。大多数国家都可以通过收紧货币政策，比如说对冲操作和加息，来应对这样的流入，控制国内的通胀。但做到这些的一个前提是，这个国家得有相对灵活的汇率。中国因为缺乏灵活的汇率，就使得收紧货币政策变得非常困难。一个汇率灵活的国家，如果加息，那么通常伴随的是汇率显著升值。由于汇率已经显著升值，继续上升的空间就有限，甚至在未来有贬值的可能，因此热钱流入的动机就会下降。

    但中国不同，一旦加息，加大的利差加上原来就有的升值预期，使得热钱会更有动力流入。从而使问题更加严重。

    那么，中国的通胀应不应该怪美国人多印了钞票？答案是“也不完全有直接的因果关系”。美国的货币政策当然让我们的政策选择变得更复杂。

                                              （选自2011年2月《嘹望东方周刊》，有删改）

8．下面说法符合文意的一项是


（    ） 

  
A．2010年的中国信贷总量达到惊人l能7.9万亿，因此许多人认为，中国发生通货膨胀是由于过于宽松的货币政策。

  
B．美联储在金融危机中也实行了宽松的货币政策，两次货币数量宽松，等于向经济中多注入了l万多亿美元的货币。

  
C．由于美元是一个全球性的储备货币，因此美联储的任何行为都有着全球性的影响，它的货币数量宽松政策必然导致全世界的通货膨胀。

  
D．美联储多印发的美元，并没有真正流入美国的实体经济，而主要流入了全球新兴市场国家。

9．根据文意，下面对“美国没发生通胀”的原因的理解，不正确的一项是
（    ）


A．美联储货币宽松政策所印发的美元数量，从其所占经济总量的比例来说远没有中国新增贷款额巨大。

  
B．美国不景气的经济和高失业率，使得美国的需求严重不足。

  
C．美联储印发的大量美元，由于美国经济投资价值低，而流向了其他国家。


D．美国经济本身就存在通货紧缩危险．即使用降息和宽松货币应对．其效果仍不明显。

10．按照作者观点，中国治理通胀需要采取哪些措施？请你分条概述。（3分）

（二）阅读下面的文字，完成11—15题。（20分）

一枝白玫瑰

（美）威廉姆斯。科贝尔

①我急匆匆地赶往街角的那间百货商店，心中暗自祈祷商店里的人能少一点，好让我快点完成为孙儿们购买圣诞礼物的苦差事。到商店一看，不禁暗暗叫起苦来，店里的人比货架上的东西还多。

②好不容易挤到了玩具部的货架前。一看价钱，我有点失望，这些玩具太廉价了，俗话说，便宜没好货，我相信我的孙儿们肯定连看都不会看一眼。不知不觉中，我来到了娃娃通道，扫了一眼，我打算离开了。这时，我看到了一个大约5岁的小男孩，正抱着一个可爱的洋娃娃，不住地抚摩她的头发。我看着他转向售货小姐，仰着小脑袋问：“你能肯定我的钱不够吗？”那小姐有些不耐烦：“孩子，去找你妈妈吧，她知道你的钱够不够。”说完她又忙着应酬别的顾客去了。那小可怜儿仍然站在那儿，抱着洋娃娃不放。我有点好奇，弯下腰，问他：“亲爱的，你要把她送给谁呢？”“给我妹妹，这洋娃娃是她一直特别想得到的圣诞礼物。她只知道圣诞老人能带给她。”小男孩儿把头埋在洋娃娃金黄蓬松的头发里，说：“不可能了，圣诞老人不能去我妹妹待的地方……我只能让妈妈带给我妹妹了。”我问他妹妹在哪里，他的眼神更加悲伤了，“她已经跟上帝在一起了，我爸爸说妈妈也要去了。”

    ③我的心几乎停止了跳动。那男孩接着说：“我告诉爸爸，跟妈妈说先别走，等我从商场回来再走。”他问我是否愿意看看他的照片，我告诉他我当然愿意。他拿出一张照片：“我想让妈妈带上我的照片，这样就永远不会忘记我了。我非常爱我的妈妈，但愿她不要离开我。但爸爸说她可能真正的要跟妹妹在一起了。”说完，他低下了头，再不说话了。我悄悄从自己的钱包里拿出一些钱。我对小男孩说：“你把钱拿出来再数数，也许你刚才没数对呢！”他兴奋起来，说道：“对呀，我知道钱应该够的。”我把自己的钱悄悄混进他的钱里，然后我们一起数起来。当然现在的钱足够买那个洋娃娃了，“谢谢上帝，给了我足够的钱。”他轻声说，“我刚刚在祈求上帝，给我足够的钱买这娃娃，好让妈妈带给我妹妹，他真的听到了。”然后他又说，“其实我还想让上帝再给我买一枝白玫瑰的钱，但我没说出口，可他知道了，我妈妈非常喜欢白玫瑰。”

④几分钟后，我推着购物车走了。可我再也忘不掉那男孩儿。我想起几天前在报纸上看到的一条消息：一个喝醉酒的司机开车撞了一对母女，小女孩死了，而那母亲情况危急。医院已宣布无法挽救那位母亲生命。她的亲属只剩下了决定是否维持她生命的权利。我在心里安慰着自己——那小男孩当然不会与这件事有关。    

⑤两天后，我从报纸上看到，那家人同意拿掉维持那位年轻母亲生命的医疗器械，她已经死了。我始终无法忘记那商店里的小男孩儿，有一种预感告诉我，那男孩儿跟这件事有关。那天晚些时候，我实在无法静静地坐下去了。我买了一捧白玫瑰，来到给那位母亲举行遗体告别仪式的殡仪馆。我看见，她躺在那儿，手拿一枝美丽的白玫瑰，怀抱着一个漂亮的洋娃娃和那男孩儿的照片。

    ⑥我含泪离开了：我知道从此我的生活将会改变。

11．本文采用第一人称“我”来叙事，请分析这样写的好处。（3分）

12．第②段中划线的句子在文中有何作用？（4分）

13．仔细阅读第④、⑤两段中划线的句子，分析“我”心理发生变化的原因。（4分）

14．文章第⑥段意犹未尽，含义丰富，试结合文本谈谈你的理解。（4分）

15．小说中的“一枝白玫瑰”具有丰富的象征意义，试结合文本加以探究。（不少于80字）（5分）

三、古代诗文阅读（共37分，其中选择题每小题3分）

  （一）阅读下面的文言文，完成16—20题。（18分）

李绩，曹州离狐人也。本姓徐，初仕李密，为左武侯大将军。密后为王世充所破，拥众归国，绩犹据密旧境十郡之地。武德二年，谓长史郭孝恪曰：“魏公既归大唐，今此人众土地，魏公所有也。吾若上表献之，则是利主之败，自为己功，以邀富贵，是吾所耻。今宜具录州县及军人户口，总启魏公，听公自献，此则魏公之功也，不亦可乎?”乃遣使启密。使人初至，高祖闻无表，惟有启与密，甚怪之。使者以绩意闻奏，高祖方大喜曰：“徐绩感德推功，实纯臣也。”拜蔡州总管，赐姓李氏，附属籍于宗正。及李密反叛伏诛，绩发丧行服，备君臣之礼，表请收葬。高祖遂归其尸。于是大具威仪，三军缟素，葬于黎阳山。礼成，释服而散，朝野义之。寻为窦建德所攻，陷于建德，又自拔归京师。从太宗征王世充、窦建德，平之。贞观元年，拜并州都督，令行禁止，号为称职，突厥甚加畏惮。太宗谓侍臣曰：“隋炀帝不解精选贤良镇抚边境惟远筑长城广屯将士以备突厥而情识之惑；一至于此。朕今委任李绩于并州，遂得突厥畏威远遁，塞垣安静，岂不胜数千里长城耶?”太宗又尝宴，顾绩曰：“朕将属以孤幼，思之无越卿者。公往不遗于李密，今岂负于朕哉!”绩雪涕致辞，因噬指流血。俄沉醉，御服覆之，其见委信如此。绩每行军，用师筹算，临敌应变，动合事机。自贞观以来，讨击突厥、颉利及薛延陀、高丽等，并大破之。太宗尝曰：“李靖、李绩二人，古之韩、白、卫、霍岂能及也!”                                                （节选自《贞观政要》）

16．对下列句子中加点词语的解释，不正确的一项是

（    ）


A．今宜具录州县及军人户口    
具：准备


B．寻为窦建德所攻    
寻：不久


C．陷于建德    

陷：拘捕


D．绩雪涕致辞    

雪：擦拭

17．下列各组句子中，加点词的意义和用法相同的一组是

（    ）


A．使者以绩意闻奏

B．高祖遂归其尸

        久之，能以足音辨人    
郯子之徒，其贤不及孔子

   
C．密后为王世充所破   
D．礼成，释服而散

       用之所趋异也    
    不义而富且贵

18．下列对原文有关内容的叙述和赏析，不正确的一项是

（    ）


A．李绩原本姓徐，在李密部下谋事。后随李密投唐。李密反叛被诛后，李绩念其旧情，为他厚办丧事，高祖因此被李绩的义气所感动，赐姓李氏，并把他的户籍登入李氏宗室。

    B．李绩为人，不但重义轻利，在维护国家的统一、维护边境的安定上战功赫然。在其戎马生涯中，能谋善断，表现出杰出的军事才干，太宗也赞其“胜数千里长城”。

    C．有史书评价《贞观政要》“叙事简要，人用称之”。本文以时间为序，叙事条理清楚，结构去繁就简。语言风格平实而不失精炼，是典型的史传“尚简。笔法。


D．本文既记叙李绩对大唐的忠诚和贡献，也记叙他让李密自己来献出“十郡之地”和为李密举办葬礼这样怀念旧主的行为，正体现了作者“国史之作，在乎善恶必书”的“直笔”写史书的理念。

19．用“／”给文中画波浪线的部分断句。（3分）

隋 炀 帝 不 解 精 选 贤 良 镇 抚 边 境 惟 远 筑 长 城 广 屯 将 士 以 备 突 厥 而 

情 识 之 惑 一 至 于 此

20．把文中画线的句子译成现代汉语。（6分）

   （1）朕将属以孤幼，思之无越卿者。（3分）

   （2）俄沉醉，御服覆之，其见委信如此。（3分）

（二）阅读下面这首宋词，完成21—22题。（6分）

祝英台近 晚春

（宋）辛弃疾

    宝钗分，桃叶渡，烟柳暗南浦。怕上层楼，十日九风雨。断肠肖片飞红，都无人管，更谁劝、啼莺声住？

    鬓边觑，试把花卜归期，才簪又重数。罗帐灯昏，哽咽梦中语。是他春带愁来，春归何去，却不解、带将愁去。

[注]“宝钗分”，古代情人分别时，常将钗分作两股，男女各执一股，以为纪念。

21．从词风看，这首词应该属于       派。在通过细节刻画心理方面，本词有两句与唐诗人张籍《秋思》中的“复恐匆匆说不尽．行人临发又开封”有异曲同工之妙，请把这两句词填在下面的横线上：          ，             。（2分）

22．结合全词，简析划线词句的表现手法和词人表达的思想感情。（4分）

（三）阅读甲、乙两则文字，完成23-24题。（7分）

甲

    孔子谓季氏：“八佾舞于庭，是可忍也，孰不可忍也？”

    子路曰：“卫君待子而为政，子将奚先？”子曰：“必也正名乎！”子路曰：“有是哉，子之迂也！奚其正？”子曰：“野哉，由也！君子于其所不知，盖阙如也。名不正，则言不顺；言不顺，则事不成；事不成，则礼乐不兴；礼乐不兴，则刑罚不中；刑罚不中，则民无所错手足。故君子名之必可言也，言之必可行也。君子于其言，无所苟而已矣。”

23．（1）用自己的话说明孔子“是可忍也，孰不可忍”中的“是”实质上指代什么。（1分）

   （2）结合选文内容，简要分析孔子说“是可忍也，孰不可忍也”的原因。（3分）

乙

    有人认为孔子的中庸之道，就是以中道行事，不走极端。孔子认为过犹不及，所以他不赞成偏激的行为，不论是偏左还是偏右，他都深恶痛绝之。这种中立不倚的人生立场，实际上就是不讲原则的折衷主义，表面上公允公正，事实上是四面讨好，自私伪善，明哲保身，对个人而言，会让人意志消沉、不思进取；对国家而言，会阻碍历史的变革与进步。

24．上面这段文字对儒家中庸之道的理解是否正确，请简要说明理由。（3分）

（四）古诗文默写（6分）

25．补写出下列名篇名句中的空缺部分。（只选3小题）

    （1）遥襟俯畅，           。爽籁发而清风生，        。（王勃《滕王阁序》）

    （2）渔樵于江渚之上，          ，驾一叶之扁舟，          。（苏轼《赤壁赋》）

    （3）           ，博我以文，          ，欲罢不能。（《论语》）

    （4）风急天高猿啸哀，          。          ，不尽长江滚滚来。（杜甫《登高》）

    （5）合抱之木，            ；九层之台，            。（《老子》）

四、作文

26．阅读下面的材料，根据要求作文。（60分）

        按照欧美民间传说，圣诞老人每年于格林威治时间12月24日7时乘坐驯鹿拉的雪橇，从北极启程，穿越俄罗斯、南太平洋，之后向西横穿全球。

        美国西尔斯—罗巴克公司曾刊登可以“提供”圣诞老人电话号码的广告，但咨询号码错印成北美防空司令部的电话。哈里·舒普上校值班时接到一名男孩电话，询问是否可以告知圣诞老人方位，舒普答道：“我们可以通过雷达找到他。”从此，司令部将错就错，每年都会使用一种特殊的“雷达”，“追踪”圣诞老人，并预报下一站目的地。人们可以拔打热线电话，或者关注相关网站，了解圣诞老人的最新动向。为了这项行动，去年共招募1200名志愿者，美国第一夫人米歇尔·奥巴马也加入到义务接线员的行列中。
        请结合材料内容，以“呵护”为标题写一篇文章，可以叙述你自己或别人的经历，也可以表达你的感悟和思考。

【注意】①角度自选，立意自定。②除诗歌外，文体不限。③不少于800字。④不得抄袭套作。
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