山东省聊城市

2011年高考模拟试题（二）

语 文 试 题

本试卷分第Ⅰ卷和第Ⅱ卷两部，满分150分。考试时间150分钟。

注意事项：


1．答卷前，考生务必用黑色签字笔将姓名、准考证号、考试科目填写在答题卡和答题卷规定的位置上。


2．第Ⅰ卷每小题选出答案后，用2B铅笔把答题卡上对应的答案标号涂黑；如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其它答案标号。答案不能答在试题纸上。


3．第Ⅱ卷必须用黑色签字笔作答，答案必须写在答题卡各题目指定区域内相应的位置，不能写在试题卷上；如需改动，先划掉原来的答案，然后再写上新的答案；不准使用涂改液、胶带纸、修正带和其他笔。不按以上要求作答的答案无效。


4．第Ⅱ卷第六题为选散题，考生须从所给的（一）（二）两个不同的阅读文本中任选一个作答，不能全选。

第Ⅰ卷（共36分）

一、（15分，每小题3分）

1．下列词语中加点的字，每对读音都不相同的一组是

（    ）


A．几何／窗明几净    霰雪／谄媚讨好    矜持／情不自禁

B．殷红／绿草如茵    丈量／量体裁衣    脉搏／含情脉脉


C．粗犷／旷日持久    渎职／买椟还珠    提供／供认不讳


D．混沌／仓满囤流    醇香／谆谆教诲    标识／博闻强识
2．下列词语中，没有错别字的一组是


（    ）


A．经典    点击率    突如奇来    粮食欠收


B．家具    钉书机    民生凋敝    攻城掠地


C．网帖    霓红灯    通货膨胀    死皮癞脸


D．照相    穷折腾    剑拔弩张    兵荒马乱

3．下列各句中，标点符号的使用合乎规范的一项是

（    ）


A．作《易经》的人比较的聪明，他说：“上古结绳而治，后世圣人易之以书契。”他不说仓颉，只说“后世圣人”，不说他造，只说“换掉”，真是谨慎得很。


B．中国首款国产隐形战机歼一20元月12日在成都成飞机场进行首飞测试。机场内，有官方和军方高层领导，还有成飞集团员工观看试飞机场外，则聚集了大批记者和军迷。


C．古人清明踏青往往还举行体育活动：踢球呀、射柳呀、放风筝呀、荡秋千呀……其中荡秋千最受人们喜爱。


D．2月28日，温家宝总理和网民交流时说了这么一句话“知屋漏者在宇下，知政失者在草野”。（王充《论衡》）

4．下列各句中，加点的成语使用恰当的一句是


（    ）


A．由于对用户的操作要求很低，在语言的组织编排上要求也不高，‘‘微博”得以迅速流行，导致原来的博客用户纷纷弃旧图新。


B．最近他们两人总有些不对劲，就说庆祝“元旦”吧，一个说组织一场球赛，另一个偏要反弹琵琶，非要组织一次文艺演出不可。


C．安丘市100名村民与烟台一工程劳务有限责任公司以日薪可达200元的条件签订去沙特务工的合同，谁知，这家公司压根儿就没有劳务输出的资质，所提到的日薪更是镜花水月。    


D．非洲有一些国家表示要筹建碳交易市场，欧盟也准备将交易市场进行扩展，碳交易虽未形成气候，但正呈现方兴未艾的局面。

5．下列名句中，没有语病的一项是    


（    ）


A．电影《阿凡达》讲述的似乎是玄之又玄的太空故事，然而地球人入侵潘多拉星球、杀戮纳威人的殖民劣行以及纳威人奋起抵抗外侮保卫故土不正是对正义、勇敢和善良的歌颂吗？


B．在房价持续走高的形势下，大多数买房居住的人都不免陷入紧缩日常开支的境地，这使整个社会有支付能力的购买力下降，导致国内需求不振。


C．“十二五”期间，在维持原有总量不变的情况下，将重点调整布局和优化结构，大力推进网吧连锁经营。    


D．卢浮宫、自金汉宫等世界著名宫殿见证了帝国的兴衰和文明的构建，它们以固态的建筑、雕刻、绘画、艺术等诉说着流动的历史与文化。

二、（9分-每小题3分）


阅读下面的文字，完成6～8题。

无言之美


孔子有一天突然很高兴地对他的学生子贡说：“予欲无言。”子贡就接着问他：“子如不言，则小子何述焉？”孔子说：“天何言哉？四时行焉，百物生焉。天何言哉？”


这段赞美无言的话，应怎样去理解呢？


言所以达意，然而意绝不是完全可以言达的。因为言是固定的，有迹象的；意是瞬息万变的，飘渺无踪的。言是散碎的，意是混整的。言是有限的，意是无限的。以言达意，好像用断续的虚线画实物，只能得其近似。


文字语言固然不能全部传达情绪意旨，假使能够，也并非文学所应希求的。譬如《论语》，“子在川上曰：‘逝者如斯夫，不舍昼夜！”几句话绝没完全描写出孔子说这番话时候的心境，而“如斯夫”三字更笼统，没有把当时的流水形容尽致。如果说详细一点，孔子也许这样说：“河水滚滚地流去，日夜都是这样，没有一刻停止。世界上一切事物不都像这流水时常变化不尽么？过去的事物不都就永远过去决不回头么？我看见这流水心中好不惨伤呀！……”但是纵使这样说去，还没有尽意。而比较起来，“逝者如斯夫，不舍昼夜”这九个字比这段长而臭的演绎就值得玩味多了！在上等文学作品中——尤其在诗词中——这种言不尽意的例子处处都可以看见。譬如陶渊明的《时运》，“有风自南，翼彼新苗”，本来没有表现出诗人的情绪，然而玩味起来，自觉有一种闲情逸致，令人心旷神怡。钱起的《省试湘灵鼓瑟》末二句，“曲终人不见，江上数峰青”，也没有说出诗人的心绪，然而一种凄凉惜别的神情自然流露于言语之外。此外像陈子昂的《登幽州台歌》：“前不见古人，后不见来者。念天地之悠悠，独怆然而涕下！”李白的《怨情》：“美人卷珠帘，深坐颦蛾眉。但见泪痕湿，不知心恨谁。”虽然说明了诗人的情感，而所说出来的多么简单，所含蓄的多么深远？


再就写景说，无论何种境遇，要描写得惟妙惟肖，都要费许多笔墨。但是大手笔只选择两三件事轻描淡写一下，完全境遇便呈露眼前，栩栩欲生。譬如杜工部的《后出塞》：“落日照大旗，马鸣风萧萧。平沙列万幕，部伍各见招。中天悬明月，令严夜寂寥。悲笳数声动，壮士惨不骄。”寥寥几句话，把月夜沙场状况写得多么有声有色，然而仔细观察起来，战地情况还有多少为杜工部所来提及。从此可知文学上我们并不以尽量表现为难能可贵。


流行语中有一句话：“言有尽而意无穷。”无穷之意达之以有尽之言，所以有许多意尽在不言中。文学之所以美，不仅在有尽之言，而尤在无穷之意。

（有删改）

6．下面句子表达的有关道理与本文阐述的“无言之美”原理无关的一项是
（    ）


A．大音希声，大象无形。


B．道可道，非常道；名可名，非常名。


C．与其尽量流露，不如稍有含蓄；与其要把肚子里的一切都说出来，不如留一大部分让欣赏者自己去领会。


D．沉默是金。

7．对“言所以达意，然而意决不是完全可以言达的”理解有误的一项是

（    ）


A．语言因为其固定、散碎的特点，往往难于充分表达人们混整而多变的情绪意旨。


B．语言是有限的，而人们要表达的意义是无限的，以言达意，总是无法充分完整。


C．文学创作者用语言来表现意旨，而人们却往往在语言之外获得另外的一些信息。


D．为达到含蓄深远的效果，即使语言能完整表达意义，创作者也不会采用尽量表现。

8．根据原文内容，下列说法不正确的一项是


（    ）


A．作者第一段引用《论语》人题，从孔子教育方面主张的“无言”之教开始，以赞同的态度自然引出对文学创作的“无言的意蕴”的论述。


B．作者认为第三段孔子的“逝者如斯夫”与对它的演绎一样都是言不达意，但相比之下，前者稍有内涵。


C．陈子昂的《登幽州台歌》虽然说明了诗人的情感，虽然表达得比较简单，但达到了表意含蓄深远的效果。


D．“文学之所以美，不仅在有尽之畜，而尤在无穷之意”的意思是文学作品让人获得美感固然因为其语言表现，更因为那些蕴藏在语言之下没有表达出来的的情绪意旨。

三、（12分。每小题3分）

阅读下面的文言文，完成9～12题。


年富，字大有，怀远人。本姓严，讹为年。以会试副持授德平训导。年甫逾冠，严重如老儒，英宗嗣位，上言：“府军前卫幼军，本选民间子弟，随侍青官。今死亡残疾，佥补为扰。请于二十五所内，以一所补调，勿更累民。”议多施行。


迁陕西左参政，寻命总理粮储。又会计岁用，以筹军饷，言：“臣所部岁收二税百八十九万石，屯粮七十余万石。其闻水旱流移，蠲①逋负，大率三分减一，而岁用乃至百八十余万，入少出多。请减冗卒，汰驽马，杜侵耗之弊。”帝可其奏。三边士马，供亿浩繁，军民疲远输，豪猾因缘为奸利。富量远近，定征科，出入慎钩考，宿弊以革，民困大苏。迁河南右布政使。富至河南，岁饥，流民二十余万，公剽掠。巡抚于谦委富辑之。皆定。景泰二年春，以右副都御史巡抚大同，提督军务。时经丧败，法弛，弊尤甚。富一意拊循，奏免秋赋，罢诸州县税课局，停太原民转饷大同。


富遇事，果敢有为，权势莫能挠，声震关中。是时，富威名重天下，而诸豪家愈侧目，相与摭富罪。山西参政林厚力诋富，帝日：“厚怨富、诬富耳，朕方付富边亭。”削厚官。天颇元年革巡抚官，富亦罢归。顷之，石彪以前憾劾富，逮下诏狱。帝问李贤，贤称富能祛弊。帝曰；“此必彪为富抑，不得逞其私耳。”贤曰：“诚如圣谕，宜早雪之。”果无验。乃令致仕。


四年春，户部缺尚书，李贤举富。左右巧阻之。帝语贤曰：“户部非富不可，人多不喜富，此富所以为贤也。”特召任之。富酌赢缩，谨出纳，躬亲会计，吏不能欺。由是部事大理。富廉正强直，始终不渝，与王翱同称名臣。宪宗立，富请黜左布政孙毓，吏部尚书王翱论富侵官。富力辩曰：“荐贤为国，非有所私也。”因乞骸骨。帝慰留之，为黜毓。顷之，病疽卒。

（节选自《明史》列传第六十五，有删改）


注①蠲：juān，免除，除去。

9．对下列句子中加点词语的解释，不正确的一项是

（    ）


A．富至河南，岁饥    
饥：饥荒


B．巡抚于谦委富辑之    
辑：安抚


C．果无验，乃令致仕    
验：检验


D．帝慰留之，为黜毓    
慰：抚慰

10．下列各组句中加点的词，意义和用法相同的一组是

（    ）


A．以右副都御史巡抚大同    
赵王岂以一璧之故欺秦邪？


B．豪猾因缘为奸利    
因人之力而敝之，不仁


C．而岁用乃至百八十余万    
有如此之势，而为秦人积威之所劫


D．果无验，乃令致仕    
设九宾于廷，臣乃敢上璧

11．以下五句话，分别编为四组，全都直接表现年富廉正强直的一组是

（    ）


①又会计岁用，以筹军饷。    
②富遇事，果敢有为，权势莫能挠。


③而诸豪家愈侧目，相与摭富罪。    
④富酌赢缩，谨出纳，躬亲会计。


⑤富请黜左布政孙毓。    
⑥荐贤为国，非有所私也。


A．①②⑤    
B．②③④    
C．②④⑥    
D．①④⑤

12．下列对原文有关内容的理解，不正确的一项是

（    ）


A．年富在陕西管理粮食储备时曾上书，他管辖的地区费用大，收入少支出多，可裁减闲散多余兵员，淘汰劣等军马，奏章被采纳。


B．河南闹饥荒，众多的百姓流离失所，不法者甚至公开抢劫掠夺，河南巡抚于谦对年富十分信任，委任他前往工作，百姓终得到安定。


C．年富果断勇敢有所作为，不畏权势豪强，导致他们罗织罪名诋毁、诬陷。


D．李贤推举年富担任户部尚书，遭到一些大臣的强烈阻止，皇帝认为年富贤明，特意授职，年富上任后严格支出收入，控制犯罪。

第Ⅱ卷（共114分）

四、（24分）

13．把文言文阅读材料中画横线的句子翻译成现代汉语。（10分）

（1）年甫逾冠，严重如老儒。（4分）

（2）此必彪为富抑，不得逞其私耳。（3分）

（3）户部非富不可，人多不喜富，此富所以为贤也。（3分）

14．阅读下面宋词，完成下面题目。（8分）

南歌子  贺铸

疏雨池塘见，微风襟袖知。阴阴夏未啭黄鹂。何处飞来白鹭立移时。

易醉扶头酒①，难逢敌手棋。日长偏与睡相宜。睡起芭蕉叶上自题诗。


注：①扶头酒，醇厚浓烈易醉人之酒。

（1）这首词的上片描写了哪些意象？给我们描绘了一幅怎样的画面？（4分）

（2）这首词的下片采用了什么抒情方式？抒发了词人怎样的情感？试做简要分析。（4分）

15．补写出下列名篇名句中的空缺部分。（任选3个小题）（6分）

（1）君子博学而日参省乎己，                           。（荀子《劝学》）

虽无丝竹管弦之盛，一觞一咏，                           。（王羲之《兰亭集序》）

（2）雁阵惊寒，                           。（王勃《滕王阁序》）

                           ，铁骑突出刀枪鸣。（白居易《琵琶行》）

（3）熊咆龙吟殷岩泉，                           。（李白《梦游天姥吟留别》）

牵衣顿足拦道哭，                           。（杜甫《兵车行》）

（4）桂棹兮兰桨，                           。（苏轼《赤壁赋》）

学而不厌，                           。（《论语》）

五、（12分）

16．“给力”是近年来流行的一个网络走红的词语，官方盘点2010年汉语热词位居榜首。它最初的火热源于日本动漫《西游记·旅程的终点》中文配音版中悟空的一句抱怨：“这就是天竺吗？不给力啊，老师！”请根据它们在下列各句中的意思，分别用一个词语置换（每处不超过4个字）。（4分）

（1）“这课上得好枯燥，不给力啊，老师！”

（2）根除“霸王条款”，监管需“给力”（《济南时报》11月12日）

（3）近日在罗斯托夫州的顿河畔上演的一场太给力的花样驾驶秀，穿越火圈等高超技艺似好莱坞动作大片。

（4）江苏给力文化强省（《人民日报》11月10日）

17．仿照下面的例句，在横线上续写两个句子，要求续写的句子与例句句式相同，内容连贯。（4分）


就像险峻的大山拦不住汹涌的激流一样，汹涌的激流也拦不住你顶风前行的孤舟；

 
                           ，                           ；


                           ，                           。

18．下面文段共六句，请找出其中四处有语病的地方，并加以修改。（4分）


①我们记忆中的春晚，本应是诚恳的、家常的，能够让全国观众度过一年最后在一种相对纯净的气氛中的闲暇。②然而这种印象今天正在迅速消解，零点报时这类亿金难买的“硬广告”倒也罢了，观众还得忍气安插进节目里的零星“软广告”。③一台春晚，是联欢晚会还是“广告晚会”？这是网友们看了虎年春晚后的揶揄。④因为不知道这些无孔不入的“软广告”，其“创意”和受益方是节目表演者还是春晚项目组（抑或二者各图其利）图利。⑤部分节目的粗制滥造尚在其次，更重要的是春晚作为一个原本带有一定公益色彩的品牌节日，正越来越沦落为金钱，却忽略了广大观众。⑥这种掉进钱眼里的做法，实在是破坏了观众观赏春晚的坏心情，让国人很是不爽。

六、（18分）


本题为选做题．考生须从所给（一）（二）两题中任选一题作答，不能全选。

（一）阅读下面的文字，完成19～22题。

我在城中寻找天籁


在城里住久了，有时感觉自己是笼中之鸟，天地如此狭窄，视线总是被冰冷的水泥墙阻断，耳畔的声音不外车笛和人声。走在街上，成为汹涌人流中的一滴水，成为喧嚣市声中的一个音符，脑海中那些清净的念头，一时失去了依存的所在，我在城中寻找天籁。


搬进这套公寓是初冬，墙面上的爬山虎早已褪尽绿色，只剩下无叶的藤蔓，蚯蚓般密布墙面。寒冬过去，那些看似干枯的藤蔓仿佛一夜间长出了米粒大小暗红色的芽苞，吐出淡绿色的嫩叶。新生的绿色茎须在墙上爬动，它们不动声色地向上攀援，小小的嫩叶日长夜大，犹如无数绿色的小手掌，在风中挥舞摇动，永不知疲倦。春天的脚步，就这样轰轰烈烈地在水泥墙面上奔逐行走。窗框上，不时有绿得近乎透明的卷须和嫩叶探头探脑，日子久了。竞长成轻盈的窗帘，随风飘动。透过这绿帘望去，窗外的绿色层层叠叠，彰影绰绰，心里的烦躁和不安仿佛都被悄然过滤。爬山虎的枝叶间，时常可以看到蝴蝶翩跹。能听到蜜蜂的嗡嗡欢鸣，蜻蜓晶莹的翅膀在叶梢闲烁，还有不知名的小甲虫，背着黑红相问的甲壳，不慌不忙在晃动的茎须上散步。也有壁虎悄悄出没，那银灰色的腹部在绿叶间一闪而过，犹如神秘的闪电。


爬山虎一年四季经历着生命盛衰的轮回，也让我见识着生命的坚忍。它叶柄处小小的脚爪抓住了墙面，使藤蔓得以攀援而上，用表情丰富的生命色彩彻底改变了僵硬冰冷的水泥墙。爬山虎的枝叶到底有多少色彩，我一时还说不清楚。春天的嫩红浅绿，夏日的青翠墨绿，让人赏心悦目。初夏时分，浓绿的枝叶问开出金黄的花朵，有点像桂花。蝴蝶和蜜蜂结伴而来，在藤蔓问上上下下忙个不停。花开之后也结果，那些隐藏在绿叶间的小小浆果，呈奇异的蓝黑色，竞引来飞鸟啄食。彩色的羽翼和欢快的呜叫，掠过葳蕤的绿叶柔曼的藤须，在我的窗外融合成生命的交响诗。


秋风起时，爬山虎的枝叶由绿色变成橙红色，又渐渐转为金黄，这真是丈自然奇妙的表演。秋日黄昏，金红的落霞映照着窗外的红叶，使我想起色彩斑斓的秋山秋林，也想起古人咏秋的诗句，尽管景象不同，但却有相似意境。


我从前曾在家里种过一些绿叶植物，譬如橡皮树、绿萝、龟背竹，却总是好景不长。也许是我浇水过了头，它们渐渐显出萎靡之态，先是根烂，然后枝叶开始枯黄，最终走向死亡。而窗外的爬山虎，无须我照顾，却长得蓬勃茁壮，热风冷雨，炎阳雷电，都无法破坏它们的自由成长。


爬山虎在我的窗外生长了五个春秋，我以为它们会一直蔓延在我的视野，让我感受大自然无所不在的神奇。也曾想把我的“四步斋”改名为“青藤斋”，谁知这竟成为我的一个梦想。


那是一个盛夏的午后，风和日丽。我无意中发现挂在窗外的绿色藤蔓似乎有点干枯，绿叶失去了平日的光泽。第二天傍晚，满墙的绿叶都呈萎缩之态，仔细察看叶瓣，却没有发现被虫蛀咬的痕迹。第三天早晨拉开窗帘，竟是满眼惨败之相，那些挂在窗台上的藤蔓，就像晾在风中的成菜干。这些生命力如此旺盛的植物，究竟遭遇了什么灾难？我到楼下查看，在墙沿的花坛里，看到了触日惊心的景象：碗口粗的爬山虎藤，竟被人用刀斧在根部齐齐切断！生长了几十年的青藤，可以抵挡大自然的风雨雷电，却无法抵挡人类的刀斧。砍伐者的理由很简单，老公寓的外墙要粉刷，爬山虎妨碍施工。


断了根的爬山虎还在墙上挣扎喘息，绿叶靠着藤中的汁液，在烈日下又坚持了几天，一周后，满墙绿叶都变成了枯叶。不久，枯叶落尽，只留下绝望的藤蔓密布墙面，如同神秘的天书，也像是抗议的符号。它们至死都不愿意离弃水泥墙，直到粉墙的施工者用刀铲将它们铲除。


“绿房子”从此消失。公寓楼改头换面，消失了灵气和个性，成了奶黄色的新建筑，混迹于周围的楼群中。也许是居民们的抗议，有人在楼下的花坛里补种了几株紫藤。也是柔韧的藤蔓，也是摇曳的绿叶和嫩须，一天天，沿着水泥墙向上攀爬……


紫藤，你们能代替死去的爬山虎吗？

（摘自2010年10月《人民日报》，有删改）

19．结合全文概要回答文章哪些地方表现了爬山虎生命的坚忍。（4分）

20．理解下列划线句在文中的含义。（4分）

（1）春天的脚步，就这样轰轰烈烈地在水泥墙面上奔逐行走。

（2）用表情丰富的生命色彩彻底改变了僵硬冰冷的水泥墙。

21．文章主要运用了哪些手法来描写爬山虎，试简要例举说明。（4分）

22．文章第六段在全文中有何作用？试结合全文分析本段所隐含的作者的感情。（6分）

（二）阅读下面的文字，完成19~22题。

从砍柴到学做木匠

齐白石


同治十年，我九岁。十一年我十岁。十二年，我十一岁。这三年，我在家，帮着挑水，种菜，扫地，打杂，闲着就带着我两个兄弟。最主要的是上山砍柴，砍了柴，自己家里有得烧了，这可以卖了钱，补助家用。我那时，不是一个光会吃饭不会做事的闲汉了，但最喜欢做的，却是砍柴a邻居的孩子们，和我岁数差不多的，一起去上山的有的是，我们就成了很好的朋友。上了山，砍满了一担柴，我们在休息时候，常常集合三个人，做“打柴叉”的玩儿。打柴又是用砍得的柴，每人取出一捆，一头着地，一共靠在一起，这就算是“叉”了。用柴爬远远的轮流掷过去，谁能梆倒了叉，就赢得别人的一捆柴。掷不倒的算是输，也就输掉自己的一捆柴。三人都掷倒了，或是都没曾掷倒，那是没有输赢。两人掷倒，就平分输的那一捆，每人赢到半捆。最好当然是独自一人赢了，可以得到两捆柴。因为三捆柴并在一起，柴爬又不是很重的，掷倒那个柴叉，并不太容易，一捆柴的输赢，总要玩上好大半天。这是穷孩子们不用化钱的娱乐，我小时候也挺高兴玩的。


后来我作客在外，有一年回到家乡，路过山上，看见一群砍柴的孩子，里头有几个相识的邻居，他们的上辈，早年和我一起砍过柴，玩过打柴叉的，我禁不住感伤起来，做了三首诗，末一首道：

来时歧路遍天涯，

独到星塘认是家，

我亦君年无累及，

群儿欢跳打柴叉。


光褚三年，我十五岁。父亲看我身体弱力气小，就想叫我学一门手艺，预备将来可以糊口养家。但是，究竟学哪一门手艺呢？那年年初，有一个乡里人那称他为“齐满木匠”的，是我的本家叔祖，他的名字叫齐仙佑，我的祖母，是他的堂嫂，他到我家来。我父亲请他喝酒。在喝酒的时候，父亲跟他说妥，我去拜他为师。跟他学做木匠手艺。隔了几天，拣了个好日子，父亲领我到仙佑叔祖的家里，行了拜师礼。


仙佑叔祖的手艺，是个粗木作，又名大器作，盖房子立木架是本行，粗糙的桌椅床凳和种田用的犁耙之类，也能做得出来。我就天天拿了斧子锯子这些东西，跟着他学。刚过了清明节，逢到人家盖房子，仙佑叔祖带了我去给他们立木架，我力气不够，一根大檩子，我不但抗不动，扶也扶不起，仙佑叔祖说我太不中用了，就把我送回家来。父亲跟他说了许多好话，千恳万托的求他收留，他执意不肯，只得罢了。


父亲托了人情，又找到了一位粗木作的木匠，名叫齐长龄，领我去拜师。这位齐师傅，也是我们远房的本家，倒能体恤我，看我力气差得很，就说：“你好好的练罢！什么事都是练出来的，常练练，就能把力气练出来了。”


记得那年秋天我跟着齐师傅做完工回来，在乡里的田塍上，远远的看见对面过来三个人，肩上有的背了木箱，有的背着很坚实的粗布大口袋，箱里袋里装的，也都是些斧锯钻凿这一类的家伙，一看就知道是木匠，当然是我们的同行了，我并不在意。想不到走到近身，我的齐师傅垂下了双手，侧着身体，站在旁边，满面堆着笑意，问他们好。他们三个人，却倨傲得很，略微的点了一点头，爱理不理的搭讪着：“从哪里来？”齐师傅很恭敬的答道：“刚给人家做了几件粗糙家具回来”。交谈了不多几句话，他们头也不回的走了。齐师傅等他们走远，才拉着我往前走。我觉得很诧异，问道：“我们是木匠，他们也木匠，师傅为什么要这样恭敬？”齐师傅拉长了脸说：“小孩子不懂得规矩！我们是大器作，做的是粗活，他们是小器作，做的是细活。他们能做精致小巧的东西，还会雕花，这种手艺，不是聪明人，一辈子也学不成的，我们大器作的人，怎敢和他们并起并坐呢？”我听了。心里很不服气，我想：“他们能学，难道我就学不成！”因此，我就决心要去学小器作了。

19．结合原文具体概括一下白石老人的两位木匠师傅的性格特点。（4分）

20．结合全文回答下面两个问题。（4分）

（1）第一段中白石老人详细讲述了童年“打柴叉”的游戏，你认为作者的目的是什么？请写出两点。

（2）第二段中“我禁不住感伤起来”，白石老人为什么感伤呢？

21．第六段中白石老人回忆师徒二人遇到“小器作”木匠的故事有什么意图？请简要分析。（4分）

22．《白石老人自述》大部分是齐白石晚年口述，由晚辈记录下来的，后来人对这本传记的评价是“我手写我口”。请探究文本的语言特点。（6分）

七、（60分）

23．阅读下面一段文字，根据要求作文。


拐点，原是高等数学里的一个概念，用来形容事物发展状态。拐点是临界点，也是转折点。事物出现拐点，形态就会发生显著变化。历程中，“浪子回头”是拐点；学习里，“柳暗花明”是拐点；生活中，“绝处逢春”是拐点；心绪里，“豁然开朗”是拐点。其实，拐点就分布在我们的学习与生活的起伏曲线连接点处，是我们人生路上的灯盏。


你的十多年的生活与学习中应该有不少的拐点，请结合实际，请以“拐点”为话题写一篇文章。自定立意，自选文体，不少于800字。
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