乌鲁木齐

2011年高三年级第三次诊断性测验试卷

语 文 试 题
（考试时间：150分钟；  试卷满分：150分）

本试卷分第I卷（阅读题，共70分）和第Ⅱ卷（表达题，共80分）两部分，考试结束后，只收答卷和机读卡。

注意事项：

    1．本试卷是问卷与答卷分离的试卷，答卷前先将答卷密封线内的项目填写清楚。

    2．答单项选择题（第I卷中的l~6题和第Ⅱ卷中的13 ~15题）时，乌鲁木齐地区考生务必将自己的姓名、准考证号、考试科目涂写在机读卡上，每小题选出答案后，用2B铅笔把机读卡上对应题目的答案标号涂黑。如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案，涂在答卷中无效。

3．其余题请在答卷上相应题号的答题区域内作答。

第Ⅰ卷  阅读题

甲  必考题

一、现代文阅读（9分，每小题3分）

阅读下面的文字，完成1—3题。

    在人类6000年文明史中，大概有5700年左右是发展很缓慢的，是神本位和君本位。直到15世纪左右，哥白尼提出日心说，社会学家有了很多觉醒。又过了一百多年，牛顿的朋友、科学家约翰·洛克提出，要用规律意识、理性精神观察社会发展，人类社会的中心是人而不是神，社会发展有规律可循，治理社会的基础是人类的利益。后来，美国人根据洛壳的思想写了《独立宣言》，马克思称其为“人类史上第一个人权宣言”，并说洛克的思想是“英国政治经济学的一切观念的基础”，评价非常高。

    我们今天进行决策的时候，科学家和科技的作用也是非常大的。中国科学院的外籍院士、心理所荣誉研究员赫伯特·西门，曾获诺贝尔经济学奖，同时又是计算机科学家、心理学家，是人工智能和认知科学的创建者。他提出了“满意决策论”，其中有个著名的观点，“最好是好的敌人”，就是说，人在决策过程中不可能掌握所有信息，只可能达到满意而不是最佳决策。就是这么几句话，他拿到了诺贝尔奖，这就是从科学的发展所得到的一些对决策的基本认识。

    实际上，在20世纪四五十年代就形成了“社会物理学”这一新的学科，以自然科学的思维、原理和方法研究社会科学，推动科技与人文的交叉，同时，也发展了社会和人文科学的理论。比较早的就是诺贝尔奖获得者、量子力学的奠基人之一薛定谔，他首先把物理学里的“熵”引入到生命系统和社会现象里，这本书后来也影响了很多诺贝尔奖获得者的科学生涯。

非线性科学里的蝴蝶效应对决策科学化的启示作用也非常大。它说，如果在非洲某个地方有一只蝴蝶的翅膀扇动一下，可能会引起纽约上空爆发一场暴风雨。在一个非线性的混沌系统里，一个地方的微小变化，可能会带来整个系统的崩溃或者大的混乱。这作为现代非线性科学或者复杂系统科学里面非常重要的课题，确实给治理国家、管理社会很大的启示。另外，现在有许多计算机辅助决策系统，中国科学院也在这方面做了大量工作，像牛文元先生就应用“社会燃烧理论”研究社会稳定的几方面因素。国际上也已经有不少这样的模型了，美国很早就有一个研究全球稳定的计算机模型和数学模型，而且确实能起一些作用。牛文元先生的模型对我国社会科学的发展也是有贡献的。

    （节选自郭传杰《科技进步与人文精神》）

1．下列对“蝴蝶效应”的理解，不正确的一项是


（    ）

  
A．非线性科学里的一种理论。

  
B．混沌系统中一个重要的课题。

  
C．微小的变化可能会引起大的混乱。

  
D．治理国家、管理社会的重要课题。

2．下列理解，不符合原文意思的一项是


（    ）

  
A．洛克关于社会发展的思想是美国《独立宣言》的思想基础，马克思盛赞《独立宣言》，并指    出洛克的思想也是英国政治经济学的思想基础。

  
B．“最好是好的敌人”一句的意思是，要想达到“好”，就要克服想要追求“最好”的错误认识，否则就难以达到“好”的境地。


C．社会和人文科学的发展，很大程度上得益于科技与人文的交叉，例如社会物理学就是以自然科学的思维、原理和方法来研究社会科学的。

  
D．中国科学院牛文元的“社会燃烧理论”主要研究社会稳定方面的内容，为科学决策提供了参考，为中国的社会科学的发展做出了贡献。

3．下列理解和分析，不符合原文内容的一项是


（    ）

  
A．在人类文明史上，神本位和君本位思想长期占据统治地位，直到15、16世纪，人们才逐步认识到，人类社会的中心是人而不是神。

  
B．由于从科学的发展中得到了一些对决策的基本认识，赫伯特·西门提出了“满意决策论”理论，并凭借这一理论获得了诺贝尔奖。

 
C．国内外的科学家已经开始利用计算机辅助决策系统对社会稳定进行研究，取得了一定的成果，并在实际运用中发挥了一些作用。

  
D．从人类社会发展的历史和许多科学家的贡献看，科技对治理国家、管理社会有很大的启示作用，有利于人类社会的科学发展。

二、古代诗文阅读（36分）

（一）文言文阅读（19分）

阅读下面的文言文，完成4~7题。

    郑浑字文公，河南开封人也。浑兄泰卒，浑将泰小子袤避难淮南，袁术宾礼甚厚。浑知术必败。时华歆为豫章太守，素与泰善，浑乃渡江投歆。太祖闻其笃行，召为掾，复迁邵陵令。

    时梁兴等略吏民五千馀家为寇钞，诸县不能御，皆恐惧，寄治郡下。议者悉以为当移就险，浑

曰：“兴等破散，窜在山阻。虽有随者，率胁从耳。今当广开降路，宣喻恩信。而保险自守，此示弱

也。”乃聚敛吏民，治城郭，为守御之备。遂发民逐贼，明赏罚，与要誓，其所得获，十以七赏。百姓大悦，皆愿捕贼。又遣吏民有恩信者，分布山谷告喻，出者相继，乃使诸县长吏各还本治以安集之。兴等惧，将馀众聚廓城。太祖使夏侯渊就助郡击之，浑率吏民前登，新兴及其支党。

    太祖征汉中，以浑为京兆尹。浑以百姓新集，为制移居之法，使兼复者与单轻者相伍，温信者岛孤老为比，勤稼穑，明禁令，以发奸者。由是民安于农，而盗贼止息。及大军入汉中，运转军粮为最。叉遣民堕垫皇上无逃亡者。太祖益嘉之，复入为丞相掾。文帝即位，迁阳平、沛郡二太守。郡界下湿，患水涝，百姓饥乏。浑于萧、相二县界，兴陂遏，开稻田。郡人皆以为不便，浑曰：“地势汾下，宜溉灌，终有鱼稻经久之利，此丰民之本也。”遂躬率吏民，一冬间皆成。比年大收，顷亩岁增，租入倍常。民赖其利，刻石颂之，号日郑陂。转为山阳、魏郡太守，其治仿如此。又以郡下百姓，苦乏材木，乃课树榆为篱，并益树五果；榆皆成藩，五果丰实。入魏郡界，村落齐整如一，民得财足用饶。浑清素在公，妻子不免于饥寒。

评曰：郑浑恤理有方，抑魏代之名守乎！

                                                           （节选自《三国志·魏书》）

4．对下列句子中加点的词的篇释，不正确的一项是（3分）

（    ）

  
A．时梁兴等略吏民五千馀家为寇钞    
略：劫掠。

  
B．遂发民逐贼，明赏罚，与要誓    
要：约定。

 
C．温信者与孤老为比     
比：作邻居。

  
D．乃课树榆为篱，并益树五果    
益：有好处的。

5．以下各组句子中，全都表明郑浑治理有方的一组是（3分）

（    ）

  
①太祖闻其笃行，召为掾    
②乃聚敛吏民，治城郭，为守御之备

  
③浑率吏民前登，斩兴及其支党    
④浑于萧、相二县界，兴陵遏，开稻田

  
⑤比年大收，顷亩岁增，租入倍常    
⑥入魏郡界，村落齐整如一，民得财足用饶

  
A．①②⑥    
B．①③⑥    
C．②④⑤    
D．③④⑤

6．下列对原文有关内容的概括和分析，不正确的一项是（3分）

（    ）


A．兄长郑泰去世后，郑浑带着侄子郑袤到淮南避难，虽然袁术对他厚礼相待，但因兄长郑泰   与豫章太守华歆关系很好，郑浑于是又渡江投奔了华歆。


B．面对梁兴等贼寇作乱，郑浑没有听取迁移郡所的建议，而是采取各种办法积极应对，使贼    寇恐惧，最终在夏侯渊的协助下，率领吏民彻底清剿了赋寇。

  
C．太祖征伐汉中时，担任京兆尹的郑浑针对百姓的实际情况，制定了移居的法令，合理地安    排百姓，勉励他们务农，让他们明白禁令，并揭发违法者。

  
D．郑浑任阳平、沛郡太守时，因地制宜，兴修水利，广开稻田，郡人起初都不理解，后来粮食连年丰收，深受其惠的百姓撰文刻石颂扬他的功绩。

7．把文中画横线的句子翻译成现代汉语。（10分）

   （1）今当广开降路，宣喻恩信。而保险自守，此示弱也。

   （2）及大军入汉中，运转军粮为最。又遣民田汉中，无逃亡者。

（二）古代诗歌阅读（11分）

阅读下面这首唐诗。完成8~9题。

春 残

翁宏

又是春残也，如何出翠帏！落花人独立，微雨燕双飞。

寓目魂将断，经午梦亦非。那堪向愁夕，萧飒暮蝉辉。

8．这首诗塑造了一个怎样的抒情主人公形象？请简要分析。（5分）

9．这首诗的颔联“落花人独立，微雨燕双飞”历来为大家所称道，请简要分析此联的艺术特点。（6分）

（三）名篇名句默写（6分）

10．补写出下列名篇名句中的空缺部分。（6分）

    （1）忽逢桃花林，夹岸数百步，中无杂树，        ，        。（陶渊明《桃花源记》）

    （2）        ，幽咽泉流冰下难。冰泉冷涩弦凝绝，凝绝不通声暂歇。       ，此时无声胜有声。（白居易《琵琶行》）

    （3）         ，零丁洋里叹零丁。人生自古谁无死？       。（文天祥《过零丁洋》）

乙 选考题

注意：下面三、四两道大题，只能任选一题作答。答题前，请考生先在答卷指定位置填写所选题的题号，然后再作答。

三、文学类文本阅读（25分）

11．阅读下面的文字，完成（1）~（4）题。（25分）

乌鸦喝水

徐成龙

    小朋友，乌鸦口渴了怎么办？老师的话音一落，教室里一双双小手树林一般竖了起来。

    乌鸦是用什么方法喝到瓶子里的水的？老师和蔼可亲，眉开眼笑的。

    一双双眼睛如饥似渴地盯着老师，有几个学生急不可待了，从位置上站起来，似乎怕老师看不到。老师笑眯眯地指定一位女生回答。小女生忽地站起来，忽闪着明亮的眼睛，声音甜润悦耳，回答得天衣无缝。

    读了这个故事，大家明白什么道理吗？老师的提问越来越有深度了。课堂里沉默一会儿，一双双小手叉慢慢地举了起来。

    这注男同学，你来回答。老师指着坐在前面的一个小男生说。

    这个故事告诉我们，遇到困难要开动脑筋想办法。小男生大大方方地回答。

    你真聪明。老师的笑容灿烂了，掏出一朵小红花，亲切地说，奖你一朵小红花。男生喜滋滋地坐下，挺自豪的。

    这是一堂公开课，上的是《乌鸦喝水》，执教的是很有名气的张老师。她看着同学对答如流，脸上露出了欣慰的笑容。坐着听课的老师也不停地颔首称是。

    老师，我有一个问题。忽然，一个胖男生说。

    张老师脸上露出一丝惊讶，倏然间恢复了常态，迈开步子向前走去，脸上还是挂着笑，说说你的问题吧！

    老师，我想……乌鸦不一定能喝到瓶子里的水。胖男生挠着头皮，眼睛看着老师，也许是紧张吧，说话也不伶俐了。胖男生的话像给平静的湖面投了一块石子，教室里唧唧喳喳的，许多学生流露出鄙夷的神色，窃窃私语。

    张老师愣怔着，自己教了十几年的书，这课书不知道讲了多少遍，从没有学生提出这个问题，这个学生也太幼稚了。张老师的脸微微涨红，咳嗽一声，掩饰住刚才的尴尬，又变得镇定自若了。

    张老师环顾了一下教室，满面春风地问，同学们，你们说，乌鸦能喝到瓶子里的水吗？

    能。同学们异口同声地说。

    瓶子里有水，乌鸦怎么会喝不到水呢？一个女生轻蔑地看了一眼胖男生说。

    是啊！张老师接言道，瓶子里有水，放上小石子水就会往上升，这是基本常识。我们应该像那只乌鸦一样，开动脑筋想一想，不要信口开河。

    张老师示意胖男生，他无奈地坐下，耷拉着脑袋默然不语，眼眶溢满了泪水。

    张老师依然兴致勃勃地讲着《乌鸦喝水》的课文，一年又一年。

    十几年过去，那个胖男生师范毕业了，分配到母校任教，成了一位新教师，大家热情地喊他赵老师。学校有个不成文的规定，新分配来的老师要上一节公开课。赵老师左思右想，决定上《乌鸦喝水》这一课。

    课堂气氛活跃极了，水到渠成的。听课的老师露出了满意的笑容。讲课将要结束的时候，赵老师笑眯眯地说，小朋友们，《乌鸦喝水》这一课已经讲完了，你们都没有什么问题吗？赵老师的眼光充满了期待，亲切地看着小朋友。

    一个女生站起来，清脆地说，老师，我有一个问题，乌鸦在瓶子里放上小石子，它真的能喝到水吗？

    课堂里顿时沉寂下来，在座的都看着赵老师。一个男生扑哧一声笑了，课文不是已经说乌鸦喝到水了吗？这有什么怀疑？教室里霎时嗡嗡起来，有些人还在嘻嘻地笑。

    赵老师挥着手，让小朋友安静，说，大家都发表了意见，那么我们看看乌鸦究竟能否喝到水，让事实说话吧！

    赵老师拿出几个装着数量不一的水的瓶子和一盆小石子，和颜悦色地说，下面我们做个实验，在几个瓶子里放上小石子，看看乌鸦能否喝到水。赵老师的话音一落，小朋友们乐坏了，争光恐后要上台做实验。

    上来的小朋友小心翼翼地放着小石子，教室里鸦雀无声，一会儿结果出来了。小朋友看着其中的一个瓶子目瞪口呆了，听课的老师也目瞪口呆了，教室里又是一阵交头接耳声。

    我们的实验结束了，小朋友们看到了什么？赵老师按捺不住喜悦问。

    有一个瓶子，乌鸦是无论如何也喝不到水的。小朋友不约而同地高声道。

    赵老师话题一转，怎样的瓶子乌鸦才能喝到水呢？

    小朋友们陷入了沉思，那个女生站起来不慌不忙地说，瓶子里有足够的水乌鸦才能喝到，否则就喝不到了。赵老师睿智的目光闪着光彩，热烈的掌声响起，在教室里久久回荡。

    听课的张老师走出教室，一下子把赵老师的手握住了，激动地说，小赵，你给我们上了一堂精彩的课。

                                                                           （有删改）

（1）下列对小说有关内容的分析和概括，最恰当的两项是（5分）

（    ）

  
A．张老师的课上，小女生回答得“天衣无缝”，大大方方的小男生也因为回答正确获得了一朵小红花，这些都表明，张老师的课起初进行得很顺利。

  
B．听到胖男生说“有一个问题”的话，张老师“露出一丝惊讶”，说明她有点意外，但“倏然间恢复了常态”，说明张老师对解答孩子的问题胸有成竹。

  
C．许多学生对胖男生“流露出鄙夷的神色”，一个女生还轻蔑地反驳了胖男生，由此可见，班级中的学生普遍对爱逞能、好表现的学生有排斥心理。

  
D．“张老师依然兴致勃勃地讲着《乌鸦喝水》的课文，一年又一年。”这句话强调，作为一位很有名气的老师，张老师在忙碌的工作中，始终保持着工作热情。

  
E．赵老师的课上，当孩子们嗡嗡地议论时，赵老师拿出了“装着数量不一的水的瓶子和一盆小石子”，说明他是有准备的，他也希望“让事实说话”。

（2）小说中的张老师是位怎样的老师？请简要分析。（6分）

（3）小说主要写了两位老师先后上同题课文《乌鸦喝水》时的课堂情形，作者为什么要这样写？（6分）

（4）赵老师左思右想，决定公开课上《乌鸦喝水》，有人认为他是因十几年前自己上张老师课时的一段切身经历，有人认为他是想让自己的课上得精彩，有人认为他是想让听课的师生受到启发，请就你认同的一个方面，结合小说，作简要分析。（8分）

四、实用类文本阅读（25分）

12．阅读下面的文字，完成（1）~（4）题。（25分）

风义生平师友间

                                         ——记陈寅恪与王国维注

    “风义生平师友间”，这是陈寅恪《王观堂先生挽词》中的一句。在现代中国学界，王国维与陈寅恪是两位著名的史学家、考证学家。他们在各自的研究领域中，都为中国的学术事业做出了开拓性的贡献，因而在国内外学术界享有很高的声誉。他们两人共事的时间并不长，政治思想也不完全一致，却结成了“风义生平师友间”的忘年之交，成为学术心境最为相知的挚友。

    1925年清华成立国学研究院，聘请王国维、梁启超、赵元任、陈寅恪为导师。陈寅恪因为侍父疾请假一年，于1926年秋才到清华园任教，从此与王国维共事于清华国学院。到1927年6月，王国维自沉于颐和园昆明湖，陈、王两人共事不到一年，但学识、思想感情及治学态度的契合，使得他们成了真正“相知”的朋友。一方面，他们经常往来，探讨学问，聊谎掌故，另一方面，他们在工作中又密切配合。就是这段短暂的时间，是他们的友谊凝聚、升华极为重要的时期。所以在王国维遗体入殓时，清华国学研究院的师生只是行三鞠躬礼，唯有陈寅恪跪在地上行三跪九叩的大礼，一些学生见此情景也跟着行跪拜礼。

    陈寅恪住在清华园的工字厅，王国维住在清华园西院，王国维常常来工字厅与陈寅恪叙谈旧事。陈寅恪讲授“佛经翻译文学”时，王国维讲授“古史新证”、《尚书》、《仪礼》、《说文》等课程。在工作方面，研究院购买外文书籍及佛道典籍，由陈寅恪审定；采购中文书籍，由王国维审定。工作之余，他们更是经常互相往还，在他们的书斋．、客厅，或者于晨风熹微之际，或者在荷塘月色之中，商量教学规划，探讨学问人生。他们之间的友谊和感情，像流水行云一样自然、融洽。后来陈寅恪在《王观堂先生挽词》中说“回思寒夜话明昌，相对南冠泣数行”，指的就是这段友谊。

    陈寅恪对王国维是十分敬仰的，1925年清华创办国学研究院时，胡适推荐王国维主持其事。陈寅恪称王国维为“神州大儒”，称他的学问为“绝业”。胡适推荐王国维，自然使清华研究院的“绝业”得以继承和发扬。王国维逝世后，其学生赵万里辑录他的著作，编成《王静安先生遗书》，由陈寅恪作序，序文中说：“寅恪虽不足以知先生之学，亦尝读先生之书”，其学问“能开拓学术之区宇”，其著作“可以转移一时之风气”，其学问博大精深，“几若无涯岸之可望、辙迹之可寻”，对王国维敬仰之情溢于言表。，

    陈寅恪对王国维的思想最了解，因而，他们是相互信任的。王国维主张思想自由，学术自由，认为“今日之时代已入研究自由之时代，而非教权专制之时代”，他希望学术研究应脱离政治而独立发展。陈寅恪十分赞同这种主张。1929年研究院同学为王国维建立纪念碑，陈寅恪撰写了著名的《清华大学王观堂先生纪念碑铭》。在碑文中，陈寅恪三次提到学者对独立自由思想精神之追求，这已经不仅是在悼念王国维先生一人一身，而是抽象出近代学者的一种新的人格理想，即“独立之精神、自由之思想”，这也恰是陈寅恪先生自己对学术界影响最为深远的一种精神力量。

    对于王国维投湖自尽的原因，学术界一直有不同的看法。陈寅恪力纠众说，以王国维为一文化精神凝聚之人求其解。他在《王观堂先生挽词序》中说：“凡一种文化值衰落之时，为此文化所化之人，必感其苦痛，其表现此文化之程量愈宏，则其所受之苦痛亦愈甚：迨既达极深之度，殆非出于自杀无以求一已之心安而义尽也。”又说：“盖今日之赤县神州值数千年未有之巨劫奇变；劫尽变穷，则此文化精神所凝聚之人，安得不与之共命而同尽也。”由此可见，所谓“文化精神所凝聚之人”，实际是系文化、人格、国家民族于一身，生死与共。王国维所处的时代，传统文化正值衰落之际，王国维被传统文化所化很深，因而十分的苦痛，“此观堂先生不得不死”。陈寅恪在纪念王国维的碑铭中，特别表彰他学术上独立自由的精神。他所谓独立自由，就是不受世俗所困，坚持学术己见，着意于创新，王国维是为其理想文化而献身的人。如果没有对王国维思想的深刻了解，不可能做出这种中肯的评价。于此可见，他们是真正的“相知”，可见他们之间“风义生平”的情谊。

                                                            （摘编自刘斌《陈寅恪传》）

   【注】王国维（1877—1927），字伯隅、静安，号观堂、永观，浙江海宁人。

（1）下列对传记有关内容的分析和概括，最恰当的两项是（5分）

（    ）

  
A．陈寅恪与王国维两人虽然年龄差距大，共事的时间不长，政治思想也不完全一致，但学术心境的高度契合，使他们成为真正“相知”的朋友。

  
B．在王国维遗体入殓时，其他清华师生行三鞠躬礼，而陈寅恪却行三跪九叩的跪拜礼，说明陈寅恪深受中国传统思想的影响，恪守孔孟之道。

  
C．陈寅恪与王国维两位挚友，不仅在工作中密切配合，学问上互相切磋，而且在思想上也有共通之处。他们曾在寒夜叙谈往事，感慨不已。

  
D．陈寅恪对王国维非常敬仰，他在《王静安先生遗书》的序文中用“几若无涯岸之可望、辙迹之可寻”盛赞王国维的学问博大精深、高深莫测。

  
E．本文主要记述了陈寅恪与王国维两位我国现代学术文化史上的巨匠在清华任教期间的短暂交往，展现了他们“风义生平师友间”的深厚情谊。

（2）陈寅恪在《王观堂先生挽词》中说与王国维有“风义生平师友间”的情谊，原因是什么？请简要分析。（6分）

（3）陈寅恪是怎样看待王国维投湖自尽的举动的？请简要概括。（6分）

（4）陈寅恪与王国维“风义生平师友间”的情谊与“独立之精神、自由之思想”的学术主张对你有怎样的启示？请结合全文，谈谈你感受最深的一点。（8分）

第Ⅱ卷 表达题

五、语言文字运用（20分）

13．下列各句中，加点的成语使用不恰当的一项是（3分）

（    ）

  
A．如今，一些SUV车型摒弃了传统的高大外观和硬朗线条，通过刚柔相济的外观造型、灵活自如的驾控设计来迎合女性消费者的需求，颇受女性朋友青睐。

  
B．虽然草根选秀活动的反响越来越大，俚实际上娱乐圈的中坚力量还是多有学院背景。这表明，全国各地星罗棋布的艺术院校，仍是为娱乐圈输送人才的主要通道。

  
C．此次日本历史上罕见的9级强震，严重影响当地核电站的正常运行，特别是福岛核电站出现了放射性物质外泄的危急情况，组织周边居民安全撤离间不容发。

  
D．2011年是房地产市场名副其实的调控年，新一轮楼市调控政策“新国八条”对房地产市场的影响立竿见影，被称为史上最严厉的政策组合。

14．下列各句中，没有语病的一项是（3分）


（    ）

  
A．短短12天，中国政府从局势动荡的利比亚撤离的35860名中国公民，经海陆空多个渠道将他们平安接回祖国的怀抱。

  
B．他们通过采取让国有性质的供销社尝试性地经营蔬菜经销店，以低于市场价20%左右的价格销售，从而带动市区菜价下降。


C．关于医药体制改革，各级政府已经出台了不少惠民措施，但只有将这些措施。落地生根”，老百姓才能真正享受到实惠。

  
D．目前应试教育的竞争日益低龄化，很多人大代表认为，从家庭到园校都必须遏止。不能让孩子输在起跑线上”的拔苗助长心态。

15．依次填人下面一段文字横线处的语句，衔接最恰当的一项是（3分）

        中国园林的景物主要摹仿自然，     ，     。      ，      ，      ，      ，可是它又不尽同于西湖。

    ①颐和园仿西湖便是一例

    ②用人工的力量来建造天然的景色

③但多少有些根据

④即所谓“虽由人作，宛自天开”

⑤用精练概括的手法重现

⑥这些景物虽不一定强调仿自某山某水

A．①②⑥④③⑤
B．②④⑥③⑤①
C．④②①⑤⑥③
D．⑥③④②①⑤

16．下面表格中罗列了我国不同年份的社会流行语，阅读后请用简明准确的语言概括出社会流行语的特点。（6分）

	年份
	社会流行语

	1993年
	下海、申奥、大哥大、第二职业、电脑、没商量、说法、发烧友等

	2002年
	十六大、世界杯、降息、三大代表、反恐、姚明、车市等

	近五年
	和谐社会、社会主义新农村、自主创新、非物质文化遗产、原生态、百家讲坛、潜规则、草根、快乐男声、山寨、雷人、蜗居、给力、神马都是浮云等


17．阅读下面的材料，在横线上补写一段话。要求切合语境，表达鲜明生动。（80字左右）（5分）

        在我们辽阔的国土上，除了人口众多，地区、城乡和工农业发展的不平衡，也带来了巨大的差异：

        在首都国际机场，平均每2分钟就会起落一架航班，超过5000万人次的旅客吞吐量，使这里稳定世界十大最繁忙机场行列。不断变换的航班显示屏和繁忙的飞机跑道无不折射出这里的活力与效率，以及扑面而来的繁荣。这是中国。

        而在                。这也是中国。

六、写作（60分）

18．阅读下面的文字，根据要求写一篇不少于800字的文章。（60分）

        俗话说：“当局者迷，旁观者清。”但细观对弈的全过程，我们还能发现：对弈的过程，开心一般是属于旁观者的，而当局考一般难得有半点清闲；对弈的结果，之于旁观者，不过是看戏收场一般的惬意，而对于当局者，则关乎喜忧大事；最要紧的是，一旦开局，当局者便难以轻易脱身，而旁观者，则去留随意。

        要求选择一个角度构思作文，自主确定立意，确定文体，确定标题；不要脱离材料内容及含意的范围作文，不要套作，不得抄袭。
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