
2011漳州一中高中毕业班质量检查
语文试卷
一、古代诗文阅读（27分）

（一）默写常见的名句名篇（6分）
1.补写出下列名句名篇中的空缺部分。（6分）
⑴                  ，依依墟里烟 。（陶渊明《归园田居》）
⑵予独爱莲之出淤泥而不染，                  。（周敦颐《爱莲说》）
⑶                 终不察乎民心。（屈原《离骚》）
⑷ 东船西舫悄无言，                   （白居易《琵琶行》）

⑸挟飞仙以遨游，                   。（苏轼《赤壁赋》）

⑹舞榭歌台，                    。（辛弃疾《京口北固亭怀古》）
（二）文言文阅读（15分）
阅读下面的文言文，回答2-5题。
勉学 
（南北朝）颜子推
有客难主人曰：“吾见强弩长戟，诛罪安民，以取公侯者有矣；文①义习吏，匡时富国，以取卿相者有矣；学备古今，才兼文武，身无禄位，妻子饥寒者，不可胜数，安足贵学乎?”主人对曰： “夫命之穷达，犹金玉木石也；修以学艺，犹磨莹②雕刻也。金玉之磨莹，自美其矿璞；木石之段块，自丑其雕刻。安可言木石之雕刻，乃胜金玉之矿璞哉?不得以有学之贫贱，比于无学之富贵也。且负甲为兵，咋笔③为吏，身死名灭者如牛毛，角立④杰出者如芝草；握素披黄，吟道咏德，苦辛无益者如日蚀，逸乐名利者如秋荼，岂得同年而语矣。且又闻之：生而知之者上，学而知之者次。所以学者，欲其多知明达耳。必有天才，拔群出类，为将则暗与孙武、吴起同术，执政则悬得管仲、子产之教，虽未读书，吾亦谓之学矣。今子即不能然，不师古之踪迹，犹蒙被而卧耳。

【注】①文：这里作阐释解；义：礼仪。②磨莹：磨冶。

③咋笔：操笔。④角立：如角之挺立。
2．对下列句子中加点的词的解释，不正确的一项是  (   )

  A．有客难主人曰    难：困难

  B．诛罪安民        罪：罪恶之人

  C．夫命之穷达      穷：困厄

  D．不师古之踪迹    师：学习
3．以下句子中，全部表明“劝勉学习”观点的一组是  （   ）
  ①安足贵学乎          ②夫命之穷达，犹金玉木石也
③修以学艺，犹磨莹雕刻也 ④不得以有学之贫贱，比于无学之富贵也

  ⑤所以学者，欲其多知明达耳⑥不师古之踪迹，犹蒙被而卧耳

    A．①③④    B．②③⑤    C．②④⑥    D．③⑤⑥
4．下列对原文有关内容的分析和概括不正确的一项是  (   )

  A．选文一开头就以客人的身份向主人提出了关于学习的问题，,学习有什么值得重视呢?

  B．主人认为命运的穷达，犹如金玉和木石，学习好比磨冶和雕刻，怎么可以说雕刻的木石超过雕刻的金玉，不得以有学之贫贱，比于无学之富贵。

  C．主人认为勤奋读书，修养品行，含辛茹苦没有获益的人如日蚀那样少，贪逸享乐，追名逐利的人如秋天的茶花那样多，这二者之问不能相提并论。

  D．选文采用主客问答的体式进行论述，议题集中，针对性强；说理绵密，条分缕析；论述时又多用比喻，具体形象。

5．把文言文阅读材料中画横线的句子翻译成现代汉语。

  ①金玉之磨莹，自美其矿璞。（3分）
  译文：                                                                                                          

②所以学者，欲其多知明达耳。（3分） 
  译文：                                                
（三）古代诗歌阅读（6分）
6．阅读下面这首诗歌，回答问题。（6分）
题西溪无相院

（宋）张先

积水涵虚上下清，几家门静岸痕平。

浮萍破处见山影，小艇归时闻草声。

入郭僧寻尘里去，过桥人似鉴中行。

已凭暂雨添秋色，莫放修芦碍月生。

（1）诗歌前四句描写了怎样的景色？（2分）
（2）这首诗多处写到“影”，有的明写，有的暗写。请找出两处暗写“影”的诗句，并加以简析。（4分）
二、文学名著、文化经典阅读（16分）

（一）文学名著阅读（10分）

7．下面各项对作品内容的表述不正确的两项是（   ）

A“佩瑶！——你怎么？——哼，要来的事，到底来了！”

吴荪甫似乎努力抑制着忿怒的爆发，冷冷地说；他的尖利的眼光霍霍四射，在少奶奶的脸上来回了几次；是恐怖的撕碎了人心似的眼光。

这里吴荪甫 所说的“要来的事”是指双桥镇暴动之事。

B、欧也妮23岁那 天，克罗旭和格拉桑两家便争先恐后地来到葛朗台家向欧也妮祝寿，公证人的侄儿送来了索漠城少有的鲜花，银行家的公子献上了欧洲少见的望角铁树，老葛朗台心里明白，“他们都看中了我的钱”。

C、“好好的一个清净洁白女儿，也学了沽名钓誉，入了国贼禄 之流。…不想我生不幸，亦且琼闺绣阁中亦染此风，真真有负天地钟毓灵秀之德！”宝玉深恶“仕途经济”，用“国贼禄鬼”评价劝他的宝钗等姐妹，并且焚了考功名的四书五经。

Ｄ、“梅表姐，虽然环境关系很大，但环境也是人造的。我们又何尝不可以改变环境？人无论如何应该跟环境奋斗。能够征服环境，就可以把幸福争回来。”这是梅表姐从省城回来去觉新家觉慧说的话，他还劝梅表姐多看书，他以为新书可以解决一切问题。

Ｅ、克洛德是巴黎圣母院的副主教，他表面上过着严肃清苦，刻板的生活，骨子里却阴险卑劣。他贪婪美色。指使卡西莫多劫持艾斯梅拉达。他刺杀了勒比斯。又嫁祸于卡西莫多，最后被卡西莫多从圣母院顶楼推下而死。

８、简答题：（任选一题，100字左右）（5分）
（１）《三国演义》引用蜀中谚语说“死诸葛能走生仲达”，请简述这个故事。

（２）请简述理解涅赫柳多夫先后三次去监狱探访马斯洛娃的情形。
（二）文化经典阅读（6分）

9．阅读下面文字，回答问题。（6分）

①子适卫，冉有仆。子曰“庶矣哉！”冉有曰：“既庶矣，又何加焉？”曰：“富之。”曰：“既富矣，又何加焉？”曰：“教之。”

②（孟子曰：）“……后稷教民稼樯，树艺五谷，五谷熟而民人育。人之有道也，饱食、暖衣、逸居而无教，则近于禽兽。圣人有忧之，使契为司徒，教以人伦：父子有亲，君臣有义，夫妇有别，长幼有序，朋友有信。”

（1）下列对选段内容的理解，不正确的一项是（  ）（3分）

A．孟子认为，人丰衣足食而没有教养就和禽兽差不多。

B．孟子认为，纵然生活贫困，对老百姓的教诲也不能松懈。

C．孟子认为，君臣之间讲礼仪忠诚，朋友间讲遵守信用。

D．后稷教民众各种农事，使谷物成熟来养活民众。

（2）请概括上面选段中孔孟思想的相同点。（3分）
三、现代文阅读（24分）

㈠论述类文本阅读（9分）

阅读下面的文字，完成10​—12题。
坐忘
庄子是先秦道家的代表人物，在继承老子学说的基础上提出了自己独特的“坐忘”理论。庄子的“坐忘”，再加上庄子自身的自由逍遥的心胸理论，逐渐被演变成著名的审美心胸理论，并且被后代的美学家所继承和发展，成为一条脉络清晰的美学发展主线，有很高的研究价值。

庄子洒脱不羁的形象在魏晋时期达到了一个效仿的高潮。魏晋玄学的兴起，使得文人雅士纷纷注重“神”的修养，名教的一些伦理纲常开始遭到批判，认为名不副实，反而成为束缚政治和谐的枷锁。一场倡导自然的新风尚兴起。嵇康、阮籍皆为当时的代表人物。他们所崇奉的不羁雅士首推庄子，在他们看来庄子的隐士原则是洁身自好的表现，保身保全也是逍遥自由的根本。

庄子另外的影响就是对道教。道教本身就是中国土生土长的宗教，其根源就是来源于老庄，只不过不同的是后代的道教尤其是隋唐的道士，已经参与进社会生活的各个方面，尤其是在政治方面有所贡献，这与道家的出世时相违背的，隐士的帽子已经被摘取，如果想要更好地生存，将本派发扬光大，则必须给它一个名分。

同时，统治者为了巩固自己的统治，也需要一些谶纬来神化自身的正统性，他们看到了道教的力量，也明白压制它所要付出的代价，于是得出了利用与压制并存的政策，让其在发展的同时为其统治服务，从这个角度讲，是各取所需，道教得到了其生长所需要的土壤和养分，而当政者也得到了他们的扶持，相得益彰。所以作为参政者的道士身份已经发生了变化，理论自然也发展。

司马承祯，唐朝时期道教代表人士，最著名的著作是《坐忘论》，其坐忘说是开宋代理学之先河。一个理论不会是无根之木，也不会是无源之水，更何况是得到了统治者扶持的道教，他的理论或多或少会对后世有一些影响，可能是直接的，也可能是间接的。宋代周敦颐提出“主静”说，中正仁义而主静，无欲故静。静就是安定；朱熹的居敬，去欲，等等，这显示出很重要的一个信号，那就是随着社会的发展，融合已经成为趋势，而理学之所以可以在宋以后的朝代中称霸，一个重要的原因是它本身就是儒释道三家理论的融合，把适合于社会的东西融会贯通，从而达到一个理论的高度，所以要明白，所谓的儒家这是已经不是先前那个纯粹儒家学说了。

当今社会，人们过多地追寻外界事物，把自身局限在有限的时间、空间中，失去了自由。功名利禄的诱惑使得本身的努力有太大的目的性，结果反而会一无所获。到头来，身心疲惫。当代快节奏的人们太容易为生活所累，迷失自我，心中充满梦想却反过来为梦想所牵绊。也许庄子与司马承祯的“坐忘”可以助我们找回生活，寻回幸福与自由，从而解开当代人自身的过分执著，缓解现代人的内心矛盾，真正做到精神自由，真正学有所获!
10.下列对“坐忘”学说的理解，错误的一项是（   ）（3分）
A．“坐忘”学说是一种审美心胸理论，最早是由先秦道家代表人物庄子提出的。
B．“坐忘”学说是美学发展得一条主线，研究价值极高，被后代美学家发扬光大。
C．“坐忘”学说在魏晋达到最高峰，他们注重“神”的修养，积极倡导新的风尚。

D．“坐忘”学说也许能让现代人找回生活本身的快乐，缓解内心矛盾，达到精神自由。
11.下列对文章得理解和概括，正确的一项是（   ）（3分）
A.魏晋时期的文人雅士为保全自己，学习庄子的隐士思想，反对名教，成为冲破政治和谐枷锁的中坚力量。
B.封建统治阶级为巩固自己的统治，使用利用和压制并存的政策，使参与社会、政治活动的道士身份发生了变化。

C.道教要求道士归隐田园，不要参与社会、政治活动，但到了隋朝的时候，道士已开始参与社会、政治的活动。
D.坐忘对当今社会也有着积极意义，比如它要求现代人要学会无欲无望，不要只局限在有限的时间、空间中等。
12.庄子对道教有哪些贡献，请结合文章简要分析。（3分）
（二）文学类、实用类文本阅读（选考）（15分）

  本大题为选考题，请从甲、乙两类文本中选定一类作答，不得再做另一类文本的题目。

（甲）文学类文本阅读（15分）

阅读下面的文字，完成13～15题。
枫叶如丹

袁鹰

春天，绿的世界。

秋天，丹的世界。

绿，是播种者的颜色，是开拓者的颜色。人们说它是希望，是青春，是生命，这是至理名言。

到夏季，绿得更浓，更深，更密。生命在丰富，在充实。生命，在蝉鸣蛙噪中翕动，在炽热和郁闷中成长，在雷鸣雨骤中经受考验。

于是，凉风起天末，秋天来了。 

于是，万山红遍，枫叶如丹，落木萧萧，赤城霞起。

丹，是成熟的颜色，是果实的颜色，是收获者的颜色，又是孕育着新的生命的颜色。

单纯是色彩的变化、更替、转换以至循环吗?

撒种，发芽，吐叶，开花，结果。

孕育，诞生；长大，挫折，成熟。

天地万物；人间万事，无一不是贯穿这个共同的过程。而且，自然与人世，处处相通。

今年五月，曾访问澳大利亚。五月在南半球，正是深秋。草木，是金黄色的；树木，是金黄色的。

有一天，在新南威尔士州的青山山谷一位陶瓷美术家R先生家作客。到他家时已是晚上，看不清周遭景色，仿佛是一座林中木屋。次日清晨起床，悄悄推门出来，一片宁谧，整个青山都还在静憩中。走到院里，迎面是一株枫树，红艳艳的枫叶，挂满一树，铺满一地。

我回屋取了相机，把镜头试了又试，总觉得缺少点什么。若是画家，定会描出一幅绚烂的斑驳油画，可我又不是。再望望那株枫树，竟如一位凄苦的老人在晨风中低头无语。

这时木屋门开了，一个八九岁的女孩蹦了出来。这是R先生的外孙女莉贝卡，他们全家的宝贝疙瘩。小莉贝卡见我对着枫树发愣，就几步跳到树下，拾起两片红叶，来回跳跃，哼着只有她自己懂的曲调。

最初的一缕朝阳投进山谷，照到红艳艳的枫叶上，照到莉贝卡金色的秀发上，就在这一刹那间，我揿了快门，留下一张自己十分满意、朋友们也都喜欢的照片。

后来有位澳大利亚朋友为那张照片起了个题目：秋之生命。 

就在这一刹那间，我恍然明白：枫叶如丹，也许正是由于有跳跃、欢乐的生命；或者，它本身也正是有丰富内涵的生命，才使人感到真、善、美，感到它的真正价值，而且感受得那么真切。

于是想到北京香山红叶。香山的红叶是黄栌树，不是枫树，到秋天那一片艳艳的红光，一样能使人心旷神怡。

但是，倘若没有那满山流水般的游人，没有树林中鸣声上下的小鸟，也许又会使人有寂寞之感了。

有人喜欢它的宁静、庄严，也有人欣赏它的丰饶、浑厚。

于是，又想起20年前曾游南京栖霞山。栖霞红叶，也是金陵一景。去时虽为十月下旬，枫叶也密布枝头，但那红色却缺少光泽，显得有点黯淡。我不无扫兴地说：“盛名之下，其实难副。”南京友人摇摇头，说再迟十天半月，打上一层霜，就自不同了。问怎么个不同法，他说经过风霜，红叶就显得有光泽，有精神。

不经风霜，红叶就没有光泽和精神，恐怕不只是从文学家的眼睛看，也还有点哲理韵味在。难怪栖霞山下大殿里一副楹联有云：“风霜红叶径，数江南四百八十寺，无此秋山。”这半副楹联，让我记到如今。

枫叶如丹，不正是它同风霜搏斗的战绩，不正是它的斑斑血痕吗？

“霜叶红于二月花”，经历了这个境界，才是真正的成熟，真正的美。

愿丹的颜色，丹的真、善、美，长驻心头。
13．下面对文章有关内容的分析和概括，正确的两项是（      ）（5分）
A.文章先写到春天的绿，夏天的绿，进而才写到秋天的丹，意在表明由绿而丹，展示了天地万物、人间万事具有的共同过程。
B.文章描写了在澳大利亚、北京香山、南京栖霞山的几处枫叶，突出了他们红艳如丹的特点，与题目相应。

C.作者详细记叙了在澳大利亚拍摄枫叶的过程和感受，表现枫叶带给人的心灵震撼。

D.作者对栖霞山的那幅对联记到如今，正是因为它让作者悟到其中的哲理：不经风雨，红叶就没有光泽和精神。

E.文中用比喻、拟人的手法，形容在澳大利亚山谷中的一株枫树，在深秋万物萧瑟中竟如一位落寞的老人，抒发了作者对生命的赞美。
14．从全文来看，“枫叶如丹”有哪几层深刻含义？（4分）
15.作者在文章结尾部分写到：“经过风霜，红叶就显得有光泽，有精神”“才是真正的成熟，真正的美”，你同意作者的观点吗？结合自身经历，发表你的见解。（6分）
(乙)实用类文本阅读（15分）

忆王世襄先生

2003年我收到友人借给我的一本书，是李辉先生写的王世襄的个人传记，书中所写的种种着实令我惊讶。因为我爱玩，但比起书中的主人公来说，我的玩儿简直是不入流！经卲燕祥先生介绍，我在那年的八月到芳草地西巷拜访王世襄先生。我清楚地记得那天我特意换了一身整洁的衣裳。进入6082房间的一刹那，我和俪松居主人的服装成了鲜明的对比：他穿的是一件跨栏儿大背心儿。从那天起，我称呼他老王，他叫我王庚。

在王老最后的几年里我经常去他家，平均是两周一次。现在想想，俪松居就是那个葫芦，他是壶公，我就是费长房（汉代的一位术士）。我们最早谈论的话题是花卉，他知道我喜欢盆景，又最爱梅花。社会上热议国花的时候，他问我到底是选牡丹还是梅花，我说我都选，他摇摇头，说应该选梅花，因为有傲骨，梅花不低头。他讲日本的野梅盆栽把树干削得光光的，名曰舍利干，实在残忍，远不及林和靖的意境。日本说他们是盆景的发源地，这怎么可能呢？唐代章怀太子墓中就有捧花侍女的壁画，再说从意境来讲，日本的盆栽怎么能比呢？我要给咱们的盆景讨个公道！

他爱吃，爱到令人可笑的地步。我单位食堂的小蛋糕做得不错，有一次我买了一袋到他家，寒暄之后说让他尝几个，老人脸儿薄，开始没要，我也就没再坚持。不想我临走之前，他和我说话时不住地看那个蛋糕袋儿，终于忍不住说：“要不您留一个我尝尝！”说着就拿起了他的筷子，这就是人们说的有林林总总头衔的那位国宝，他可爱极了！时隔不久，我到他家同老人儿子敦煌先生学做焖葱和笋烧肉，我们两人在厨中露胳膊挽袖子时，王老拿着一罐上好的宁波望海茶给我，我推辞不要。他这次堵着我了：“那您不还给我尝蛋糕了吗？这您得拿着。”说完像小孩儿一样地笑了。后来，我一口气买了两袋小蛋糕送给他，老人狡猾地说我这是还镚子，几番推让下来，由敦煌先生给我100块钱，作为这次和以后买蛋糕的费用。之后几年，王家府上时不时地便有小蛋糕，因为怹爱吃这口儿！直到他病重时，每天吃不了太多的东西，有时一天仅有的两样食品：一个是他称为“人民大会堂”的酸奶，再一个就是那小蛋糕。还有一件事令我时常想起：南河沿街边有个西餐馆“起士林”，王老数次提出去那里吃饭，由于门口有较高的一段台阶，他年纪大了，上台阶困难，所以一直没有成行。后来他自己琢磨了一个办法，就是别人上去吃饭，他一人留在车里，把菜叫下来，坐在车里大吃一顿。我听着忍俊不禁。一位九十多岁的老饕！这真是应了那句话：“是真名士自风流。”

去年他94岁了，我发现老头儿真是老了，他自己也总是念叨：“老态老态。”从那时起，我隐隐地感觉到，我和老头玩的日子可能不多了。穿衣时我帮他一下，他就急说几句不敢当。我想起交往的六年中，除了聊得兴起，他对我称为你以外，几乎每每都以您来称呼，他的客气令我惶恐不安，他大我65岁啊，学问大得惊人，一位大家。我呢？因为爱玩而与他走到一起的一个“小孩儿”，他何须如此啊！这一点，用北京人的话来讲，实在是让人念想儿！去年中秋前，他的老友也是老同学张安教授病重，电话中两人同感人生苦短。自那天起，王老身体急转直下，后来不得已住院治疗。我有一次去看他，因为老人鼻凹处油脂较多，我就拿棉签蘸水给他擦一擦，他嘿嘿一乐，说：“我这儿勾脸儿呢。”这是他最后一次把我逗笑了的话，自那以后的老头儿就再也让我笑不出来了。

他说过一段话：“在中国漫长的历史长河中，我的经历只不过是短暂的一瞬，可是中国的文化、中国的名族、中国的历史是永恒的，所以我可以不计较那短暂的一瞬，不计较那些事那些人，我爱的是中国整个的传统、整个的历史、整个的文化，这在世界上是永久存在的。”他的深情令人赞叹！

一切美都从深度中走来，这就是我认识的把一切喜爱的食物都挖到最深处的那个美极了的老头儿，我想他！
13．下列对文章有关内容的分析和概括，错误的两项是（      ）（5分）
A.王世襄认为日本的野梅盆栽，把树干削得光光的，远不及林和靖的意境，所以，日本说自己是盆景的发源地是不可能的。

B.我拜访先生时穿的是一身整洁的衣裳，先生穿的是一件跨栏儿大背心儿，衣着上形成了鲜明的对比。

C.作者写了与先生交往中有关“吃”的事件，通过个性化的语言描写来表现先生爱吃，爱到令人觉得可笑的地步。
D.王世襄先生在和人的交往中，总是非常客气，礼节周到，作为一个长者，一位大学问家，本来是不须如此的，这常让“我”惶恐不安，过后总是念念不忘。
E.王世襄认为中国的文化、中国的民族、中国的历史是永恒的，在世界上是永久存在的，显示出他对传统文化和国粹的脉脉深情。
14．传记主要体现了王世襄先生哪些方面的品质？请简要分点概括。（4分）
15．王世襄是著名的文物学家，而本文作者却很少涉及这方面内容，结合文本探究这样写是为什么？（6分）
四、语言文字运用（13分）

16．阅读下面的文字，回答问题。（3分）

由于家庭保障与土地保障功能日趋弱化，使农村社会化养老成为社会发展的一种必然选择。开展新农保试点工作，探索建立个人缴费、集体补助、政府补贴相结合的农保制度，实行社会统筹与个人账户相结合，与家庭养老、土地保障、社会救助等其他社会保障政策措施相配套，                         ，逐步消除农民后顾之忧的必由之路。

（1）填入上面文字横线处的语句，衔接最恰当的一句是（    ）（2分）
A.这样有利于改善老年基本生活        B.提高老年人生活待遇的好办法

C.是保障农村居民老年基本生活        D.是关心老年人生活水平的举措

（2） 画线句子在语言表达上存在错误，请加以改正。

17.阅读下列材料，回答问题。
印第安人的杰出代表玛雅人预言，2012年12月21日将是本次人类文明结束的日子。德国导演罗兰•艾默里奇据此拍摄出灾难大片《2012》。影片虚构了2012年地球遭遇前所未有的自然灾害的故事：火山爆发、地震、海啸、台风等令人生畏的自然灾害集中爆发。影片登陆中国，上映3天就拿下了7500万元左右的票房，其火爆程度几乎赶上了《建国大业》。不过，影片中的灾难场面也引起了争议。著名喜剧演员洪剑涛在博客中直接呼吁“建议停映《2012》”，他在博客中称：“看完电影真的是很后悔，尤其是带孩子去看，更是错上加错。”

（1）请概括这则材料的主要内容。（3分）
（2）你认为孩子能不能看《2012》这样的影片？请谈谈你的看法。（字数150字左右）（7分）                                                               

五、写作（70分）

18．阅读下面的材料．根据要求写一篇不少于800字的文章。（70分）                      
   有人说成熟的标志是理智战胜情感，有人说成熟的标志是遇事有主见，有人说善于给予爱是成熟的标志，有人说善于否定自己是成熟的标志……面对成熟的门槛，你对此有哪些思考？
    请以“成熟”为题，写一篇文章，要求：①立意自定②文体采用记叙或者议论中的一种③不少于800字。

参考答案

1.默写：

暧暧远人村

濯清涟而不妖

怨灵修之浩荡兮

唯见江心秋月白

抱明月而长终

风流总被雨打风吹去

2.A(难：责问)

3.D（①②不符合题干要求）
4.B（“怎么可以说雕刻的木石超过雕刻的金玉”表述与原文不符）
5.(1) 金、玉经过琢磨，就比未经冶炼的矿、璞更美
(2) 人要学习的原因，就是想使自己多明白些道理而已。
译文：

有客人诘难我说：“有些人手持强弓长戟，去诛灭罪恶之人，安抚黎民百姓，以此博取公侯爵位；有些人阐释礼仪法度，研习吏道，匡扶时世，富邦强国，以此博取卿相职位；而学贯古今，文武兼备，却身无俸禄官爵，妻子儿女挨饿受冻的人．却多得数不清．由此看来．学习又有什么值得重视的呢?”我回答说：“一个人的命运是困厄还是显达，就好比金玉与木石；研习学问，就好比琢磨金、玉，雕刻木、石。金、玉经过琢磨，就比未经冶炼的矿、璞更美；一段木头、一块石头，总是比经过雕刻的要丑陋。但怎么可以说经过雕刻的木、石，就胜过未经琢磨的金、玉呢?所以，不能以有学问的人的贫贱，去和没学问的人的富贵相比。况且，那些披挂铠甲去当兵，口含笔管充任小吏的人，身死名灭者多如牛毛，脱颖而出者少如灵芝仙草；勤奋读书，修养品性，含辛茹苦而没有获益的人就像日蚀那样少见，而闲适安乐、追名逐利的人却像秋天的荼花那样繁多，哪能够把二者相提并论呢?况且我又听说：生下来就明白事理的是天才，通过学习才明白事理的是次一等人。人要学习的原因，就是想使自己多明白些道理而已。如果说一定有天才存在的话，那就是出类拔萃的人，作为将领，他们天生具备了像孙武、吴起那样的军事谋略；作为执政者，他们先天就获得了管仲、子产的政教才干，即使他们没有读过书，我也要说他们是有学问的。您现在没有这种天分，再不去学习古人的做法，就好比蒙着被子睡觉，什么都不知道了。”

6.（1）前四句写雨后江面水天相接，两岸房屋明丽清净。浮萍散去现出山的倒影，水草浮动的声响传入耳中。展现了乡间的宁静与惬意。

（2）“过桥人似鉴中行”。从桥上过，犹在镜中行，是把水面比成镜子，暗写人影，桥影。

“莫访修芦碍胜”。作者不想让修长的芦苇挡住了望月视线，则是虚写芦苇丛中的月影。

7.CE（C：“宝钗等姐妹”“焚四书五经”与书中情节不符；E：嫁祸的是艾丝美拉达）

8.（1）诸葛亮死后，蜀军撤退，密不发丧。司马懿（字仲达）引军追击，忽见蜀军回旗返鼓，中军大旗上写着“汉丞相武乡侯诸葛亮”‘车上端坐着孔明。魏军吓得践踏而逃，司马懿奔走了五十余里，甚至用手摸头曰：“我有头否？”后来才知道车上的孔明是一尊木偶像。

（2）第一次探监时，马斯洛娃认出了聂赫留多夫，并盘算怎样利用他，同时跟他要了十卢布；第二次聂赫留多夫把要与她结婚的决定告诉了她，遭到回绝；第三次马斯洛娃同意了调去医院做护士的建议，并已经戒酒。

9.（1）B（孟子并未主张在百姓贫困的情况下对百姓进行教化）
（2）孔子和孟子都主张先富后教，在富裕的基础上对老百姓进行教化，这样才能够取得好的效果。

10.C（文中没有“‘坐忘’学说在魏晋达到最高峰”这一信息）
11.B（A：文人雅士对庄子的学习不是为了保全自己，他们也不是冲破政治和谐枷锁的中坚力量；C：隋唐前的道士已开始参与社会、政治活动了；D：无中生有，文中无“要求学会无欲无望”这一信息。）
12.首先，庄子的“坐忘”思想是道教的根源，道教是土生土长的中国宗教，理论核心是庄子的“坐忘”。

其次，扩展了道教的理论。道教参与社会、政治活动，道士以庄子的理论为依据，解说参与社会的必要性。

甲：13.AE(B:香山红叶不是枫叶；C：是为了表现自己对枫叶即对生命的感悟过程；E：应是写出秋天树叶飘零时作者感到凄凉)
14.①写天下所有枫叶，因为“丹，是成熟的颜色，是果实的颜色，是收获者的颜色，又是孕育新的生命的颜色”，又因为它“显示了长久的生命力”

②写一棵异国的枫树，也许由于跳跃的、欢乐的生命，也许它本身正是有丰富内涵的生命，才更使人感到真、善、美，感受到它真正价值。

③写枫叶给人们的其实，经过与风霜的搏斗，红叶就显得有光泽，有精神，才是真正的成熟，真正的美。

15.同意。最美不过夕阳红，经历了人间沧桑，才能拥有宝贵的人生经验，才能真正成熟起来，涂抹成一幅完美的图画。

不同意。人生的每个阶段都有各自的美好，都值得欣赏与珍惜。

乙：13.AD（A：强加因果关系；D：或然作必然，无中生有。）
14.亲切随和，提携后辈；傲骨仁心；平等待人，不占便宜；幽默风趣，洒脱“风流”；热爱中国传统文化；深挖细究，追寻极致。（六点写出其中一点给一分）
15.①王世襄作为著名文物专家的传记已经很多，比如李辉“写的王世襄的个人传记”，本文不需要再从专业角度来写；

②本文选取的写作角度是“想念”和“忆”，故而选取了两人交往生活中的点滴片段来记载，表达哀思

③从生活的侧面来表现老先生在专家学者之外的精神品质，彰显其人格的魅力

④从表达效果上来看，这样的生活化描写更能打动人心，突出忘年之交之间的深情厚谊。

16.(1)C

(2)去掉“使”或“由于”

17. （1）《2012》上映票房极高，片中灾难场面引发争议。

（2）①我认为孩子能看《2012》。该片虚构了“人类末日”到来时的灾难场景，旨在呼吁人们重视环保问题，善待地球母亲，这对增强孩子们的环保、忧患意识，是有积极意义的。现在的孩子生存环境优越，没有经历过大的挫折，通过看该片，可以提高他们的心理承受能力。②我认为孩子不能看《2012》。孩子们正处于身心成长的阶段，需要一个美好和谐的生活环境，需要有乐观、上进的良好心态。而《2012》利用骇人听闻的灾难场景，刻意渲染“人类末日”的惊悚，会让孩子们对未来产生恐惧、颓废甚至绝望的心理，不利于他们的健康成长。（言之成理即可）
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