


2011年莆田市高中毕业班适应性练习

语  文

（满分150分  考试时间150分钟）

一、古代诗文阅读（27分）

(一)默写常见的名句名篇（6分）

1.补写出下列名句名篇中的空缺部分。（6分）

    ⑴淇水汤汤,              。(《诗经·氓》）

    ⑵固知一死生为虚诞，             。（王羲之《兰亭集序》）

    ⑶              ，百年多病独登台 。 (杜甫《登高》)

    ⑷几处早莺争暖树，             。（白居易《钱塘湖春行》）

    ⑸况吾与子渔樵于江渚之上，              。（苏轼《赤壁赋》）

    ⑹莲，              。（周敦颐《爱莲说》）

 (二)文言文阅读（15分）

    阅读下面文言文，回答2～5题。

    桓彦范，字士则，润州丹阳人。少以门荫调右翊卫，迁司卫主簿，寻擢监察御史,累迁中丞。

    张昌宗引妖人迎占，计不轨。彦范谏曰：“昌宗谬横恩，苞祸心，亿测天命，皇神降怒，自擿其咎。逆而不诛，社稷惧亡。请付三司①考治。”不纳。

    张柬之将诛易之等，引与定策。于是，以彦范、敬晖为左、右羽林将军，属以禁兵。神龙元年正月，彦范、晖率羽林兵与将军李湛等千骑五百人讨贼。令湛就东宫迎中宗至玄武门，彦范等斩关入，士皆鼓噪，时武后处集仙殿，斩易之等庑下。后闻变而起。彦范进曰：“天意人事归李氏。臣等谨奉天意，惟陛下传位，万世不绝，天下之幸。”后乃卧，不复言。明日，中宗复位，以彦范为侍中，封谯郡公，赐实封五百户。

    上书戒帝曰：“伏愿上以社稷为重，令皇后无居正殿，干外朝。深居宫掖，修阴教以辅佐天子。”帝孱昏，狃左右，不能有所省纳。

    时武三思以迁太后衔恚，虑不利诸武，而韦后雅为帝宠畏，且三思与蒸乱,因为帝画策。未几，罢彦范等政事。五月，加特进，封扶阳郡王，令朝朔望。寻出为洺州刺史，改濠州。王同皎谋诛三思，事泄，三思阴令郑愔告变，诬彦范等同逆，乃贬彦范泷州司马。三思又疏韦后隐秽，榜于道，请废之。帝震怒，三思曰：“此殆彦范辈为。”诏有司议罪。大理卿裴谈请即诛斩，家籍没。帝业尝许以不死，遂流瀼州，禁锢终身。三思又请夷彦范等三族，帝不从。三思乃遣周利贞矫制杀之，利贞至贵州，逢彦范，即缚曳竹槎上，肉尽，杖杀之，年五十四。

    睿宗即位，彦范等并追复官爵，赐实封二百户，还其子孙，谥曰忠烈。

    （节选自《新唐书﹒桓彦范传》，有删改）

    【注】①三司：御史大夫、中书、门下，主刑狱。

2．对下列句子中加点词语的解释，不正确的一项是 （ ）(3分)

    A．请付三司考治             考 ：审查，拷问

    B．修阴教以辅佐天子         修:  讲习

    C．而韦后雅为帝宠畏         雅： 娴雅

    D．封扶阳郡王，令朝朔望     朝：上朝，朝见

3．下列语句，能体现桓彦范以国事为重的一组是（ ）（3分）

    ①以门荫调右翊卫                   ②逆而不诛，社稷惧亡

    ③惟陛下传位，万世不绝，天下之幸   ④令皇后无居正殿，干外朝

    ⑤榜于道，请废之                   ⑥遂流瀼州，禁锢终身

    A．①④⑤     B． ②③④   C．③⑤⑥  D．①②⑥

4．下列对原文有关内容的分析和概括，不正确的一项是（  ）（3分）

    A．桓彦范向武则天弹劾张昌宗的不轨行径，但是他的上疏，如同泥牛入海。

    B．桓彦范等率御林禁兵斩关而入，杀死易之等，逼武则天归还帝位给中宗。

    C．桓彦范被加官特进封扶阳郡王，这是中宗对他作为匡复唐室功臣的一种嘉赏。

    D．桓彦范被贬为濠州刺史，又遭武三思陷害，被终身流放到瀼州，途中被武三思假托君命派人杖杀。

5.把文中划横线的句子翻译成现代汉语。（6分）

    ⑴因为帝画策。未几，罢彦范等政事。

    ⑵三思阴令郑愔告变，诬彦范等同逆。

 (三)古代诗歌阅读（6分）

6．阅读下面一首诗，回答问题。（6分）

秋夜曲

张仲素

丁丁漏水夜何长，漫漫轻云露月光。

秋逼暗虫通夕响，征衣未寄莫飞霜。

    (1)第三句中，“逼”字妙在何处?(3分)

    (2)简析这首诗艺术表现上的特色。(3分)

二、文学名著、文化经典阅读（16分）

(一)文学名著阅读（10分）

7．下列各项中，对作品故事情节的叙述不正确的两项是（   ）（   ）（5分）

    A．风姐笑道；“这个孩子扮上，活像一个人，你们再看不出来。”宝钗心里也知道，便只一笑，不肯说。宝玉也猜着了，亦不敢说。史湘云接着笑道：“像林妹妹的模样儿。”

    宝钗过生日请戏班唱戏，十分热闹。其中一个小戏子长相似黛玉；众人明白，却只有心直口快的湘云说了出来。宝钗对湘云使了一个眼色，让黛玉和湘云两人都恼怒起来。(《红楼梦》)

    B．范博文说老太爷在乡下已经是“古老的僵尸”，是因为吴老太爷自从二十五年前习武骑马跌伤了腿，又不幸而渐渐成为半身不遂的毛病后，二十五年来，他就不曾跨出他的书斋半步，也不曾读过《太上感应篇》之外的任何书报。（《子夜》）

    C．“这些话一字一字地送进了觉慧的耳里，非常清晰。它们像鞭子一样地打着他的头。他的脸突然发起热来。他感到羞愧。”

    这些话是指觉慧的妹妹淑华责骂鸣凤拖拉的话。它让觉慧感到羞愧，因为是他叫鸣凤留下想跟鸣凤多呆一会儿。（《家》）

    D.过了七十六岁的葛朗台在看到女儿把玩金梳妆匣时，竟“身子一纵，扑上梳妆匣，好似一头老虎扑上一个睡着的婴儿”。但当他看到太太气得晕死过去时，马上放弃了金梳妆匣。因为如果气死了太太，女儿按法律将继承全部家庭财产，狡诈的葛朗台知道以小失大划不来。（《欧也妮·葛朗台》）

    E.卡西莫多把爱斯梅哈达救了出来，藏在巴黎圣母院内，克洛德趁机威胁爱斯梅哈达姑娘，遭到拒绝后，把她交给了国王的军队，无辜的姑娘被绞死了。加西莫多愤怒地把克洛德推下教堂摔死，他拥抱着埃斯梅拉达的尸体也死去了。（《巴黎圣母院》）

8．简答题。(任选一题，100字左右)(5分)

    ⑴请简述吕布“白门殒命”的故事。

    ⑵聂赫留朵夫小声说着，浑身发抖，“你再也想不出来我感到我对你犯下了多么大的罪……”（《复活》）什么事让聂赫留朵夫感到对玛丝洛娃有犯罪感？请简要叙述。

(二)文化经典阅读(6分)

9．阅读下面《论语》选段，回答问题。(6分)

    ①子贡曰：“贫而无谄，富而无骄，何如？”子曰：“可也。未若贫而乐，富而好礼者也。”子贡曰：“《诗》云，‘如切如磋！如琢如磨①’，其斯之谓与？”子曰：“赐②也！始可与言《诗》已矣，告诸往而知来者。”

    ②孔子说：“富与贵，是人之所欲也；不以其道得之，不处也。贫与贱，是人之所恶也；不以其道得之，不去也。”

    [注] ①如切如磋，如琢如磨：出自《诗经·卫风·淇澳》。切磋琢磨，有两种解释：一说切磋琢磨分别指对骨、象牙、玉、石四种不同材料的加工；一说加工象牙和骨，切了还要磋，加工玉石，琢了还要磨。 ②赐：子贡名。

    ⑴下列对选段①内容的理解，不正确的一项是（ 　）（3分）

    A.孔子希望他的弟子以及所有的人们，都能够达到贫而乐、富而好礼这样的理想境界。

    B.孔子对子贡所说的贫穷能保持骨气，富贵能不骄横的人，持否定态度。

    C.子贡的回答说明他悟到人要由“贫而无谄，富而无骄”上升到贫而乐、富而好礼的理想境界像加工象牙和骨等材料要精益求精一样。

    D.在孔子的启发下，子贡能“告诸往而知来者”，做到举一反三，这体现了孔子启发诱导式的教育。

    ⑵结合①②选段，谈谈孔子对“贫富”的看法。（3分）

三、现代文阅读（24分）

 (一)论述类文本阅读（9分）

    阅读下文，完成10～12题。

欧洲的二战反思

黄　晴

    在人类的历史上，爱与恨、生与死，似乎是一个永恒的个人话题。在国家层面，战争与和平似乎也是一个永恒的社会话题。历史上，欧洲是近代两次世界大战的源头，也是对战争的惨烈感受最深刻的地区之一，因而这里有着丰富的战争文化反思。

    对一战，一个较为普遍的看法是“春秋无义战”，只是新老强权之间一场“竞于力气”的战争；对二战，由于法西斯主义的极端反人类性质，便有了一种大是大非的分野，也有了更多、更深刻的战后思索。

    在欧洲，对战争的反思是与对文明、文化和人性的深层思索相联系的。以德国法西斯主义为例，从表层看，它以种族优越感为精神基础，以反犹主义为煽情手段；从思想特征上看，它具有神秘主义和非理性崇拜的特点；从深层看，它与西方文明中的社会达尔文主义和暴力推崇倾向有相当的关联。60多年来，欧洲对战争的反思和对法西斯主义的分析批判一直在进行，而且越来越深入，以至直指西方文明核心价值的某种缺失。

    在欧洲，对战争的反省具有一种全民性质。希特勒只是一狂热偏执的煽动者，但民众在狂热中迷失，在狂暴前怯懦，却是他得以登台的背景。历史证明，犯罪行为一旦披上一种“政治正确”的外衣，便是一场社会灾难。反犹主义是法西斯主义的根源之一，但在欧洲，反犹主义是一种相当普遍的文化。二战后，法国、波兰等国对此也进行过反思乃至道歉，说明反思并不是战败国的专利，而是人类对人性的再梳理和提升。据报载，英国前首相布莱尔的儿子找了一个犹太女友，这个犹太女孩竟遭多人羞辱，反映出欧洲种族主义文化的顽固性。

    在欧洲，对战争的反思，对历史的态度有一句名言：宽恕，但不忘记。一方面，在国家、民族乃至个人的关系史上，恩怨之事所在多有，如无宽恕之心，或会化为冤冤相报的“西西里式仇杀”，不知伊于胡底。另一方面，历史的事实和是非如不厘清，历史的教训如不记取，战争罪犯如不被绳之以法，不仅受害者人心难以平复，加害者还会图谋东山再起，悲剧还会重演。

    在欧洲，对战争的反思，也是一种良知的拷问，是一种人生态度的重建。记得看过一个纪录片，二战后，法国出现了对通敌者的街头追打、游街、妇女剃光头之事，法国人对此也进行了反思：如果你反对纳粹，就不能仿效纳粹对犹太人的行事方式。正义的裁判是基于人格尊重的法律裁判，并非以其人之道，还治其人之身。

    今天，在欧洲，人们已安享了60多年和平。但在世界范围并非如此。在二战之前和期间，犹太民族饱受磨难，流离失所；今天，在中东，另一个民族也在饱受磨难，流离失所。悲剧在角色转换后继续上演，令人长叹。60多年前的战争离我们并不远，导致战争和灾难的文化基因仍然存在，借用伏契克的一句话：善良的人们，你们要警惕。

    （选自《历史教学问题》，2010年5月，有删改）

10．下列对“欧洲的二战反思”特征的理解，不符合原文意思的一项是（  ）（3分）

    A．欧洲的二战反思比一战更深刻的重要原因是二者的性质不同。

    B．欧洲的二战反思带有全民性，既有战败国的，也有战胜国的。

    C．欧洲的二战反思是与对文明、文化和人性的思索同步进行。

    D．欧洲的二战反思不仅从未间断过，而且越来越深。

11．下列对文章有关内容的理解，不符合原文意思的一项是（   ）（3分）

    A．由于欧洲有丰富的战争文化反思，并且是最深刻感受战争惨烈的地区之一，因此说欧洲是两次世界大战的源头，

    B．英国前首相布莱尔的儿子的女友遭羞辱，可见欧洲种族主义文化并未消失。

    C．对纳粹分子的惩罚也必须要尊重他们的人格，不能采用以牙还牙的方式进行报复。

    D．如果没有欧洲的二战反思就不可能有现在欧洲人民安享和平的60多年。

12．文章结尾写道：“善良的人们，你们要警惕。”根据文意，请概述我们应“警惕”什么。（3分）

(二)文学类、实用类文本阅读（选考）（15分）

    本题为选考题，请从甲、乙两类文本中选定一类作答，不得再做另一类文本的题目。

（甲）文学类文本阅读（15分）

    阅读下文，完成13～15题。

微   火

周蓬桦

    我在野地里闲逛，手里夹着一支香烟，它可以和内心暗藏的微火呼应，还可以让你在夜幕下或者大风中游走，穿过一条危机四伏的道路。

    一个人内心的火焰，生来就有。我曾经的一位邻居，有一年他得上一种怪病，躺在床上再也没有起来。他用仰躺的方式延续生命倒也罢了，令我感到残忍的是，几乎每天，他的身上必需要扎满银针才能缓解疼痛。我隔一段时间就去看望他，出门后都要难过好久，因为我看到一个全身被扎满针的人如何向来客展示微笑。他太太告诉我，如果哪天碰巧天气不好，大夫没有及时赶来，老人就会陷入恐慌状态，即便他的病当时并没有发作。他让家人一次次打去电话，“大夫到哪儿了？快催催，我觉得快不行了。”一场大雨过后，大夫终于赶来，他迫不急待朝身上指指：“快，给我的全身都扎上针。”

    我听了这样的讲述，又对死亡的疑虑增加了几分。死亡究竟意味着什么？每个人必须付出死的代价才能验证。可气的是，对于它的验证结果，哪怕是个美妙仙境，也无法将信息完整地传递给活着的人们。换一个角度说，假如死亡世界果真是个美妙的仙境，这个事实得到科学的鉴定，人类会不会忽然就变得轻松呢？会不会丢下眼前痛苦琐碎的生活，纷纷往死亡的仙境里逃跑呢？

    我记得在夜晚穿行的那一刻，总是在头上闪烁的星光突然消失。四周晚冬的荒野，扭曲的枯树，几丛苇草，早已干涸的水洼，斜坡上的幽暗洞穴，给人造成一种很可怕的错觉，觉得自己置身于上帝的某种设计中了。此刻，风声、夜鸟的叫声、远处的村庄，都达到了对生命考验的联盟和默契。人的恐惧正是源于这种未知，心想如果今夜神开恩让我走出荒野，就是最大的恩赐。而当我走出困境、抵达温暖的屋舍之后，与友人饮酒、聊天，畅谈历险，却又很快忘记了神的存在。神之所以为神，就是不轻易计较人类的失礼，而人做不到这样。

    田野上有一幢草楼，那是被农人废弃的护青人的居所。想起它，我的脑子里就立即浮现出一个满头长癞疤的人，手里提着一杆火枪围着大片的农作物转悠。这个人是我母亲的叔伯兄弟，我叫他癞疤四舅。他的生活没有讲究，饿了从土里拔下一只萝卜，渴了削下一根秫秸，从中汲取甘汁。他的身上没有一点赘肉，因为他身上有了多余的东西，就把它归还给野地。他的整个人生，与粮食、牲口、日月、河湾、土炕等事物有关，而远离研究、礼仪、述职、嫉妒、级别等一切所谓文明社会的零部件。

    日益重复的生活已经消磨了我们的激情，我们需要不间断地到野地里摄取，才能获得天然的元素。有时候我真的羡慕癞疤四舅，他怀抱一杆土枪做梦，秋收后离开田野，熬过冬天直至过完一生。后来在一年秋收过后，他果真死去了，过了一个多月才被人发现。于是人们感叹：“癞疤可真可怜啊!” 但我分明看到他倚着土墙的样子，死亡在他的脸上，流淌得十分安详。

    在癞疤四舅死后不久，我姥姥镇上的大人物-- 一个姓胡的镇长死了，镇上顿时热闹起来，全镇停工三天。接下来是隆重的追悼会，吹吹打打，送葬的男男女女都哭肿了眼睛，可结果还是得把镇长埋到荒野里。胡镇长死后不到一年，他年轻的老婆就改嫁了。而此前，人们就早已不再提起胡镇长。

    今天，在沉沉夜幕下，我重温着人世间发生的这些事情，感到人的一生像一支燃烧的香烟，吸一口才能亮一下。

    （选自《天涯》，有删改）

13．下列对文本有关内容的分析和概括，最恰当的两项是（   ）（   ）（5分）

    A．本文语言风格古朴自然，能灵活运用比喻、拟人、夸张、反问等多种修辞手法，使叙事更生动、议论更形象。

    B．本文叙议结合，大处着眼，小处落笔，折射出作家对人类的悲悯和对人生的探寻，从而把作品提到一个很高的思想境界。

    C．第三段对死亡世界的思考颇为独特，大概正是对死亡世界的无知，人才贪生恶死。

    D．第四段讲“我”曾经一走出荒野就忘了神的存在，就是要以人对神失礼反衬神的宽容。

    E．姥姥镇上的胡镇长的葬礼风风光光，但他很快被人们忘掉了，他老婆也改嫁了。他生前风光，死后速朽，强烈对比说明了人死光灭的道理。

14．本文第二段写了一个得病的邻居，联系全文分析这一内容在文中的作用。（4分）

15．联系全文，分条陈述“微火”的丰富内涵。（6分）

（乙）实用类文本阅读（15分）

    阅读下文，完成13～15题。

斯人已逝，良知犹存

    季羡林先生走了，昨晨8时50分左右从北京301医院走了，享年98岁。

    对当代中国人来说，季羡林这个名字太过熟悉。北京大学教授、中科院院士、著名文学家、语言学家、教育家、社会活动家……然而，当我们用这些词语描述季羡林生前的荣耀时，却难免有些苍白。人们痛惜他的离去，不仅因为世间从此少了一位博学多思的学者，一位精于语言的英才，一位连接中印文化、中西文化的摆渡人，更是因为中国从此少了一位守护真话与良知的世纪老人。

    一介布衣，言有物，行有格，贫贱不移，宠辱不惊。活到98岁高龄，用他自己的话说是早就活超了“预算”。季羡林以其特有的朴素与学养，感动中国、感动世界。几年前，温家宝总理在看望季羡林时谈到，季老的书里人生，同样是百年来中国知识分子历程的反映---中国知识分子历经沧桑、艰难困苦，即使是在“牛棚”挨整时，也没丢掉自己的信仰。更令人敬佩的是，季羡林甚至利用在传达室看大门的时间，翻译了280万字的梵文作品。

    今天，许多人在为名利奔忙，更有人因此失去了底线，全然没有老一代知识分子为求真知宁坐几十年冷板凳的毅力与真诚。而这方面，季羡林无论是治学还是为人，皆堪称楷模。胡适曾说，做学问要像北京大学的季羡林那样；与季羡林齐名的香港学者饶宗颐说，季羡林笃实敦厚，摇起笔来却娓娓动听，光华四射。张中行则认为季羡林以一身兼具三种难能:“一是学问精深，二是为人朴厚，三是有深情。”

    普通、朴素、敦厚，也是季羡林留给世人最直接、最平易的印象。一切应了诗人对他的评价--“伟大无须装饰，也不可形容，伟大只能是它自身。”即使是在其著作等身、桃李满天下时，季羡林也不以名人自居，有时自嘲和王国维、陈寅恪、吴宓等国学大师相比，自己只是“一个杂牌军而已”。

    哲学家斯宾诺莎说过:“为真理而死不容易，为真理而活着就更难！”应该说，季羡林为人所敬仰，除了学识，同样在于他从容地、真性情地走过一个世纪。季羡林把说真话当作自己一辈子的事业，“就是不一定把所有的话都说出来，但说出来的话一定是真话”；“即使在最困难的时候，也不要丢掉自己的良知。”

    一个知识分子，以罕见的温和、超人的毅力、寻常人难以企及的睿智，温和而坚定地走完了动荡的20世纪，走完自己的一生。从晚清到中华民国再到新中国，虽说自己的一生“没有大激荡，没有大震动，是一个平凡人的平凡的经历”，但熟悉季羡林的人都知道，他“毕生认真，饱尝苦头”，而他的《牛棚杂忆》也因此被出版界视为“一代宗师留给后代的最佳礼品”。

    良人已去，良知犹在。在《病榻杂记》一书中，季羡林力辞外界加在自己头上的“国学大师”、“学界泰斗”、“国宝”等三项桂冠，以求“三顶桂冠一摘，还了我一个自由自在身”。季羡林表明自己不做“国宝”，但他心里一定认同这种说法，即真话与良知才是一个国家最不可或缺、最需要珍视的“国宝”。永远坚守自己的良知，只说真话不说假话，相信这是季羡林留给世人最宝贵的精神遗产。

    （选自2009年7月12日《新京报》）

13．下列对上文有关内容的分析和概括，不正确的两项是（   ）（   ）（5分）

    A．文章开头直接点明季羡林先生辞世的时间、地点和年龄，开门见山，简单醒目又具震撼力。

    B．“当我们用这些词语描述季羡林生前的荣耀时，却难免有些苍白。”这句话说明季羡林的离去，是中国及世界的一大损失，突出季羡林一生的贡献和影响是无法估量的。

    C．“为真理而死不容易，为真理而活就更难！”这是哲学家斯宾诺莎赞扬季羡林先生一生为追求真理所作出的卓越的贡献。

    D．文章思路贯通，章法严整，先从季羡林生前的荣耀和成就谈起，然后从治学和为人来概括其一生的贡献和人格魅力。

    E．本文文字典雅，字里行间饱蘸深情。告诉人们：坚守自己的良知，只说真话不说假话就是季羡林留给世人最宝贵的精神遗产。

14．文章第四段引用胡适、饶宗颐、张中行等人的话有何作用？请简要分析。（4分）

15．巴金先生曾说：“说的真话并不一定是真理，但真理是在真话的基础上产生的。”文中最后说“真话与良知才是一个国家最不可或缺、最需要珍视的‘国宝’”你有何感想?请联系生活实际谈谈你的看法。（6分）

四、语言文字运用（13分）

16．下面语段中存在着语法、用词等方面的错误，请找出并加以改正。（3分）

    近日，考古人员在广州进行考古发掘时，在南越国宫署遗址工地的南汉地层发现了一处大型宫殿遗址，这处宫殿遗址位于发掘区西部，是一组大型的建筑院落，由多进殿堂、庭院和回廊组合而成。第一进殿堂位于南面，尤有特色：殿基用巨型的青石板包砌成高大的礅台，残存的青石板磨损得非常平整，最高1.56米，埋入地下至少3米以上。宫殿的宽度虽然暂时不详，但目前已经发现有东西三列、南北四排共11个磉礅（宫殿的柱基），每个磉礅边长近3米，由此可确定宫殿的进深为三间。

17．阅读下面两则材料，回答问题。（10分）

    日前，获得2007年“快男”全国第十名的王铮亮和2006年“超女”全国亚军的谭维维，双双被其母校四川音乐学院破格聘为通俗音乐学院“副教授”。与以往的“教授”们大都是娱乐圈的资深人士不同，王铮亮和谭维维作为选秀明星被聘为高校教授尚属首次。

    二人破格升为副教授的消息传出后，除了二人的粉丝外，对此事持“认可”态度的人并不多。

    ⑴用一句话概括以上材料的主要内容。（3分）

    答：

    ⑵你对高校聘用选秀明星为教授的做法有何看法？请简要回答。（150字左右）（7分）

五、写作（70分）

18．作文：阅读下面的材料，根据要求写一篇文章。（70分）

    蒋方舟原来的梦想是当大师，但渐渐地，她觉得当大师不是主观能决定的，她的想法开始变得现实。不过，她想：“我的梦想再现实也绝对不是一套房子。我的奋斗是想在写作之外，有能够让我逃遁的一个领域，默默地干，它不一定是学术的东西。那样，我就不用整天面对一些社会问题或话题了。”

    要求：①以“梦想与现实”为题，自选角度写一篇记叙文或议论文；②字数不少于800字；③不得套作，不得抄袭。

2011年莆田市高中毕业班适应性练习

语文参考答案及评分标准

    一、古代诗文阅读（27分）

    1．（6分）⑴渐车帷裳         ⑵齐彭殇为妄作       ⑶万里悲秋常作客      ⑷谁家新燕啄春泥      ⑸侣鱼虾而友麋鹿       ⑹花之君子者也

    2．（3分）C（雅：一向，素来）

    3．（3分）B(①桓彦范做官的原因。⑤武三思所为 ⑥桓彦范被诬陷，遭流放 ）

    4．（3分）C(表面看来是尊宠功臣，但从“令朝朔望”可知，这其实是削夺他们的实权。）

    5.（6分）⑴于是为中宗出谋划策，没多久，解除彦范等（参与）政务（的权力）。（“因为”1分，“未几”1分，句意1分）

    ⑵三思暗地指使郑愔向朝廷告发,诬陷彦范等共同谋反。（“阴”“逆”各1分，句意1分）

    【参考译文】

    桓彦范，字士则,润州丹阳人。年少时因祖先的功勋调右翊卫,升为司卫主簿,不久提拔为监察御史,多次升迁官至中丞。

    张昌宗勾结妖人占卜祈求鬼神祸福，图谋不轨。彦范进谏道：“昌宗欺诈额外的皇恩，心里怀着害人的恶意，胡乱预测天意，天神降怒，揭露他的罪恶。谋逆而不被惩罚，国家恐怕要灭亡，请把他交给三司拷问。”（他的谏言）不被采纳。

    张柬之将诛杀张易之等，推举他共同商定计策。于是，让彦范、敬晖担任左、右羽林将军，把禁军交付他们带领。神龙元年正月，彦范、晖率羽林兵与将军李湛等千骑五百人讨伐祸国之人。让李湛到东宫迎接中宗到玄武门，彦范等攻破城门闯入皇宫。士兵们都擂鼓呐喊，当时武后在集仙殿，（彦范等）在廊下斩杀易之等。武后听到政变坐了起来。彦范进谏道：“上天的意旨要政事归还李氏。臣等恭谨地接受天意，希望陛下传位，万世不绝，这是天下（苍生）的幸运。”武后就躺下，不再说什么了。第二天，中宗恢复帝位，任彦范为侍中，并封为谯郡公，赏赐封邑五百户。

    彦范上书劝诫中宗：“希望皇上以社稷为重，令皇后不要居正殿，在外朝干预朝廷政事。应当深居内宫，讲习女子的教化来辅佐天子。” 中宗孱弱昏暗昏聩，亲近身边的侍从，不能有所省察，接纳他的意见。

    当时武三思因为武后被贬而心怀怨恨，考虑这件事对武氏家族不利，而韦后一向为中宗宠信敬畏，三思与韦后通奸淫乱，于是为中宗出谋划策。没多久，解除彦范等（参与）政务（的权力）。五月，加赏彦范特进一职，封扶阳郡王，让他在每月初一和十五上朝。不久外调为洺州刺史，改任濠州刺史。王同皎谋划诛杀三思，事情泄露，三思暗地指使郑愔向朝廷告发,诬陷彦范等共同谋反，于是贬彦范为泷州司马。三思又写下韦后不为人知的恶行，在路边张贴，请中宗废掉韦后。中宗震怒，三思说：“这一定是彦范那些人所做。” (中宗)下诏有司审理他的罪过。大理卿裴谈请求立即诛杀彦范，家产户口没收入官。中宗曾已许诺他不死，于是就把他流放到瀼州，终身禁锢。三思又请求夷灭彦范等三族，中宗不从。三思就派周利贞假托君命用棍杖杀掉他。周利贞追到贵州，遇到彦范，就把彦范绑在竹板上拖来拖去，皮肉全部脱落，再用棍杖杀了他，时年五十四岁。

    睿宗即位，彦范等人的官爵一同被追复，赏赐封邑二百户，交付给他的子孙，谥号为忠烈。

    6．（6分）

    (1)“逼”字用得神妙，既“逼”出了秋虫的叫声，衬出思妇难耐的寂寞，又“逼”得思妇转而想到丈夫缺少寒衣，自然引出抒情的末一句。(3分，大意对即可)

    (2)这首诗前三句以情取景，末一句画龙点睛，读者读至未句顿时明白：原来是思妇在漫漫秋凉的夜晚，担忧着远征的爱人尚无御寒的衣物。诗人在诗中所要弹奏的，正是思妇心上那根幽思绵绵的情弦。(3分，言之有理即可。)

    二、文学名著、文化经典阅读（16分）

    7．（5分）A D（A 对湘云使眼色的是宝玉；D应是“继承家庭财产的一半”。）

    8． (5分)

    ⑴示例：曹操攻打下邳，吕布不听陈宫计策，被重重围住。吕布部下侯成盗赤兔马献给曹操，并约魏续、宋宪献城；侯成等又乘吕布睡着缚住吕布，献与曹操。在白门楼吕布请刘备为他求情，刘备反而劝说曹操杀掉他。曹操下令缢死吕布。（5分，吕布下邳被围1分，侯成等盗马、献城、擒吕布1分，刘备劝曹操杀掉吕布1分，曹操下令缢死吕布1分，表达通顺1分）

    ⑵示例：聂赫留朵夫对诱奸玛丝洛娃一事有犯罪感。这事发生在他升为军官的时候。当时他动身去部队，顺道来姑妈家小住。在复活节之夜，他诱奸了玛丝洛娃。第二天离开时，他给玛丝洛娃留了100卢布。玛丝洛娃怀孕后，聂赫留朵夫姑妈为了名声，将她辞退了。（5分，聂赫留朵夫来姑妈家1分，诱奸了玛丝洛娃1分，给玛丝洛娃留100卢布1分，玛丝洛娃怀孕被辞退1分，表达通顺1分）

    9．（6分）

    ⑴（3分）B（没有持否定态度）

    ⑵（3分）示例：孔子认为贫穷是人人厌恶的，贫者追求富贵无可厚非，但必须通过正当的手段和途径获取，否则宁守清贫而不去享受富贵；而富者，不可因为拥有财富便目空一切，要努力当个“富而好礼者”。

    【参考译文】

    子贡说：“贫穷而能不谄媚，富有而能不骄傲自大，怎么样？”孔子说：“这也算可以了。但是还不如虽贫穷却乐于道，虽富裕而又好礼之人。”子贡说：“《诗》上说，‘要像对待骨、角、象牙、玉石一样，切磋它，琢磨它’，就是讲的这个意思吧？”孔子说：“赐呀，你能从我已经讲过的话中领会到我还没有说到的意思，举一反三，我可以同你谈论《诗》了。”

    孔子说：“富裕和显贵是人人都想要得到的，但不用正当的方法得到它，就不会去享受的；贫穷与低贱是人人都厌恶的，但不用正当的方法去摆脱它，就不会摆脱的。”

    三、现代文阅读（24分）

    (一)论述类文本阅读（9分）

    10.（3分） C（错在“同步进行”，原文是“相联系的”）

    11．（3分）A（错在因果倒置）

    12．（3分）（1）世界范围的战争从未远离人类。（2）引发战争的文化基因并未消失。（3）人类应牢记历史，珍爱和平。（每个要点1分）

    (二)（15分）

    （甲）文学类文本阅读

    13．（5分）BC（A项，“语文风格古朴自然”错误，文章未用反问。D项，讲述“我”走出荒野，主要是为了突出“微火”的意义，即某种信念对人的鼓舞作用。E项，理解有误，不是“人死光灭”。）（答对一项2分）

    14．（4分）这一段写了一位邻居，身染怪病简直生不如死却有着强烈的求生欲望，而且还不忘对访客露出笑脸，这一形象证明了“一个人内心的火焰生来就有”的观点。与第一段所写情形相映衬，表现“微火”对人的重要性。这位邻居的遭遇引起下文“我”对死亡世界的思考，为揭示主题作铺垫。 （三点各1分，表述1分）

    15．①微火指香烟的微小火光；②微火象征强烈的求生欲望；③微火象征人在困境中的顽强意志；④微火象征平静有意义的人生；⑤微火象征人的生命渺小脆弱。（每点2分，答出上面任意三点即可）

    （乙）实用类文本阅读

    13．（5分）C、E（C项斯宾诺莎这句话并不是用来形容季羡林的，作者只是引用这句话来论证观点。E“典雅”不对，本文文字较平实；另外“坚守自己的良知，只说真话不说假话就是季羡林留给世人最宝贵的精神遗产。”原文只说“相信”，是作者的理解，并没有绝对性。）（答对一项2分）

    14．（4分）文中引用胡适、饶宗颐、张中行等人的话是为了突出季羡林为求真知宁坐几十年冷板凳的毅力与真诚，表现季羡林在治学和为人方面的楷模形象；从侧面委婉批评了当今世人追求名利，丧失底线的不良现象。同时丰富了文章的内容，增强了文章的底蕴。（三点各1分，表述1分）

    15．（6分）真话与良知能激浊扬清，是社会进步的重要因素，是一个国家发展不可或缺的因素（2分）。生活中人们常常在各种诱惑或者利益纠葛中为了明哲保身或是获取利益，故意隐瞒事实，或者编造谎言掩饰真相，混淆黑白（2分）。说真话面临很大的压力，甚至会让自己陷入困境，面临生命的威胁，因此说真话显得异常宝贵，是最需要珍视的“国宝”（2分）。（例子略）

    四、语言文字运用（13分）

    16．（3分，每处1分）⑴“至少”与“以上”重复，应删去其中一个；

    ⑵“磨损”用词不当，应该为“打磨”；

    ⑶“宫殿的宽度虽然暂时不详”一句中“虽然”位置不当，应移到“宫殿的宽度”前。

    17．⑴示例一：除粉丝外，人们大多不认可“超女快男”受聘为副教授（王铮亮和谭维维被聘为高校副教授）之事。    示例二：对四川音乐学院破格聘用“超女快男”为“副教授”，除粉丝外，人们大多不认可。

    ⑵示例一：我赞成高校聘用选秀明星当教授的做法。明星被聘为大学“客座教授”者，可谓比比皆是，如赵本山、曾志伟、李湘等。选秀明星也是明星，也是人才，古人说"不拘一格降人才”，只要是人才，具有一定的能力，大学聘用你就无可非议。至于明星能不能胜任大学教授的教学任务，这个大学本身会考虑让明星人尽其才，用得其所的。

    示例二：我认为高校聘用选秀明星为教授之举不妥。明星是人才，但是人才就能当大学教授吗？其次，大学聘请明星担任教授，他们所看重的，往往是明星的知名度或效益。可以说，大学和明星的“联姻”，大多是一种“合作关系”。聘请了明星，从而使大学本身也“名声大振”，使得自己在众多高校中，也如一些明星般跻身为“成功者”，这样的做法还值得为它叫好吗？

