龙岩市一级达标学校联盟高中

2011年高中毕业班联合考试

语 文 试 题
（总分：150 分时间：150 分钟）

一、古代诗文阅读（27 分）

（一）默写常见的名句名篇（6 分）

1．补写出下列名句名篇中的空缺部分。（6 分）

（l）                      ，草色入帘青。（刘禹锡《陋室铭》）

   （2）海内存知己，                。（王勃《送杜少府之任蜀州》 ）

   （3）沧海月明珠有泪，                  。（李商隐《 锦瑟》 ）

（4）亦余心之所善兮，                    。（屈原《 离骚》 ）

（5）蟹六跪而二鳌，                      ，用心躁也。（荀子《 劝学》）

（6）仰观宇宙之大，                      。（王羲之《 兰亭集序》 ）

（二）文言文阅读（15分）

阅读下面的文言文，完成2 —5 题（15分）


萧兀纳，字特免。其先尝为西南面拽剌①。兀纳魁伟简重，善骑射。清宁初，其兄以事入见，帝问族人可用者，兄以兀纳对，补祗候郎君。


大康初，为北院宣徽使。时乙辛已害太子，因言和鲁斡之子淳可为储嗣。群臣莫敢言，唯兀纳及夷离毕、萧陶隗谏曰：“舍嫡不立，是以国与人也。”帝犹豫不决。五年，帝出猎，乙辛请留皇孙，帝欲从之。兀纳奏曰：“窃闻车驾出游，将留皇孙，苟保护非人，恐有他变。果留，臣请侍左右。”帝乃悟，命皇孙从行。由此始疑乙辛。


顷之，同知南院枢密使事，出乙辛、淳等。帝嘉其忠，封兰陵郡王，人谓近于古社稷臣。上谓王师儒、耶律固等曰：“兀纳忠纯，虽狄仁杰辅唐，无以过也。卿等宜达燕王知之。”自是令兀纳辅导燕王，益见优宠。大安初，诏尚越国公主，兀纳固辞。改南院枢密使，奏请掾史宜以岁月行叙，从之。寿隆元年，拜北府宰相。


初，天祚在潜邸，兀纳数以直言忤旨。及嗣位，出为辽兴军节度使，守太傅。以小底王华诬兀纳借内府犀角，诏鞫之。兀纳奏曰：“臣在先朝诏许日取帑钱十万为私费，臣未尝妄取一钱肯借犀角乎！”天祚愈怒，夺太傅官，降宁边州刺史。


兀纳上书曰：“自萧海里亡入女真，彼有轻朝廷心，宜益兵以备不虞。”不报。章数上，皆不听。及金兵来侵战于宁江州其孙死之，兀纳退走入城，留官属守御，自以三百骑渡江，城遂陷。后与萧敌里拒金兵于长泺，以军败免官。后数日乃与百官入见。


天祚以兀纳先朝重臣，有定策勋，每延问以政，兀纳对甚切。上虽优容，终不能用。以疾卒，年七十。                               （选自《辽史•列传二十八》，有删改）


【注】①拽剌：壮士、健儿、走卒。

2．对下列句子中加点词的解释，不正确的一项是（3 分）

（    ）


A．苟保护非人                     
苟且

B．虽狄仁杰辅唐，无以过也         
超过


C．出为辽兴军节度使               
外调


D．宜益兵以备不虞                  
增加

3．下列各句，全都表现兀纳“精忠报国”的一组是（3分）

（    ）

① 兀纳魁伟简重，善骑射

② 舍嫡不立，是以国与人也

③ 果留，臣请侍左右

④ 奏请椽史宜以岁月行叙，从之

⑤ 后数日乃与百官人见

⑥ 每延问以政，兀纳对甚切


A．①②⑤ 
B．②③④  
C．①②⑥   
D．②⑤⑥

4．下列对原文有关内容的分析和概括，不正确的一项是（3 分）

（    ）


A．萧兀纳身材魁梧，庄严持重，擅长骑射。在他兄弟的推荐下，皇上任用兀纳为抵侯郎君。


B．大康初，乙辛害太子后又趁机称和鲁斡之子可立为太子，兀纳等人劝谏皇上不宜，但皇上犹豫不决。


C．兀纳为人耿直，在借犀角这件事上触怒了天祚皇帝，不久被降为宁边州刺史，但此后不久又被重用了。


D．兀纳多次上奏，要皇帝小心女真族，应加强兵力防备。奏章几度呈上，皇帝还是没有采纳。

5．断句和翻译（6 分）

（1）请用“/”给文中画横线的文段断句。（2 分）

巨 在 先 朝 诏 许 日 取 帑 钱 十 万 为 私 费 臣 未 尝 妄 取 一 钱 肯 借 犀 角
乎

（2）把文中画横线的句子翻译成现代汉语。（4 分）

①舍嫡不立，是以国与人也（2 分）

②兀纳数以直言忤旨（2 分）

（三）古代诗歌阅读（6 分）

6．阅读下面这首诗歌，然后回答问题。（6 分）

精  卫

明  顾炎武

万事有不平，尔何空自苦。

长将一寸身，衔木到终古？

我愿平东海，身沈心不改。

大海无平期，我心无绝时。

呜呼！君不见，西山衔木众鸟多，鹊来燕去自成窠。


注：顾炎武，明末遗民，曾参加抗清义军，康熙间被举鸿博，坚拒不就。

（1）诗歌前八句用问答形式，表现精卫怎样的特点？（ 2 分）

（2）从表现手法上赏析“君不见西山衔木众鸟多，鹊来燕去自成窠”。（4 分）

二、文学名著、文化经典阅读（10分）

（一）文学名著阅读（10 分）

7．（1）根据下面的语言提示，在横线上填写相关内容。（2 分）

①《红楼梦》宝玉梦游太虚幻境时，饮的仙茶叫“千红一窟”，品的酒叫“万艳同杯”，听的歌曲名叫“           ”。（l 分）

②《三国演义》 “玄德用计袭樊城，元直走马荐诸葛”这一回中，水镜先生向刘备荐“伏龙、凤雏二者得一可安天下”。其中“凤雏”是指             。（1 分）

（2）下列各项中，对作品故事情节的叙述有误的一项是（3 分）

（    ）

A．琴应邀在报上发表了主张女子剪掉辫子的文章，得到女同学的赞同。一位女同学剪掉了辫子，她很羡慕，因为有顾虑而没有剪去。回家后征求母亲的意见，母亲极力反对，她难过地哭了。（《家》）
B．副主教把爱斯梅拉达骗出圣母院后，多次威逼爱斯梅拉达，遭拒绝后把她交给一个修女看管。不料修女和爱斯梅拉达因互相珍藏的小鞋子而得以母女相认，悲喜交加。修女竭力保护女儿，也被刽子手杀了，相见成为永别。（《巴黎圣母院》）
C．欧也妮23 岁生日那天，克罗旭和格拉桑两家来到葛朗台家，向欧也妮祝寿。公证人的侄儿送来了索漠城少有的鲜花，银行家的公子献上了欧洲少见的望角铁树。老葛朗台心里明白，“他们都看中我的钱。”（《欧也妮· 葛朗台》 ）
D．在工潮复起时，屠维岳设置了反间计，让吴荪甫假令开除姚金凤，提升出卖姚金凤的女工薛宝珠，女工们觉得姚金凤是被冤枉的，转而拥护姚金凤，而后吴荪甫假意收回开除成命并给女工们放假一天作为让步，平息了工潮。（《子夜》）

8．简述题。（任选一题，100 字左右）（ 5 分）

（1）请简述（（红楼梦》 中“慧紫鹃情辞试莽玉”的故事。

（2）在法庭上认出玛丝洛娃后，聂赫留朵夫有怎样的心理反应？在此后一直到庭审结束，聂赫留朵夫的心理又发生怎样的变化？请简要叙述。

（二）文化经典阅读（6 分）

9．孟子曰：“杨子取为我，拔一毛而利天下，不为也。墨子兼爱，摩顶放踵利天下，为之。子莫执中．执中为近之．执中无权，犹执一也。所恶执一者，为其贼道也，举一而废百也。”
《孟子· 尽心上》
（l）孟子说的“执中”与“执一”不同在哪里？（ 3 分）

（2）孟子为什么要批评子莫？请谈谈你的看法。（3 分）

三、现代文阅读（9 分．每小题3 分）

阅读下面的文字，完成10 一12 题。


中国汉民族音乐古往今来无论是风格还是形态一直都呈现着南北各异的基本格局。


《诗经·小稚》中的“以雅以南”，其中“雅”指的就是中原地区的“北音”，“南”则是指“南音”。秦汉时期，盛行的楚声则是泛指南方音乐。自南北朝到隋唐五代，随着北方少数民族进入中原地区，中国民族音乐不断获得大量新鲜元素的补充，但同时也使南北分野愈加鲜明。到了宋金时期，南北分治的政治格局促使南北音乐走上了各自文人化和宫廷化的道路，逐步形成了体系化和高雅化了的南音和北曲。尽管北曲后来挟蒙古铁骑之威势横扫南方，但南曲不仅依然顽强地生存了下来，而且进入南方的北曲也很快就变成了“南腔北曲”。明清以来，描写南北音乐特征对比的文字十分丰富，而随着近现代留声、录音技术的出现，人们更得以亲身体验和感知南北音乐各自的特征了。


南北音乐的不同，首先反映在文化精神层面的音乐风格上，然后是实现风格的音乐形态的不同。南方音乐总体说来清新优雅、细致活泼，富于一种温婉流畅的曲折意味；而北方音乐则刚健有力、憨直幽默，俨然一种雄浑酣畅的宽广格局。与此相对应的，是南北音乐形态迥异。如南方音乐多为五音调式，旋律音程级进居多，旋律线多呈波纹形和坡度较缓的峰、凹形；而北方音乐则多为七音调式，旋律音程跳进居多，一般都以四度或更大的度数跳跃行进，旋律线多呈大幅波动或陡峭的峰、凹形。南北方音乐的特征差异，无论是在戏曲、说唱还是在民歌、器乐等各种音乐形式上都有着充分体现。


南北音乐差异的主要原因是什么呢？南方山清水秀、草木繁茂、气候温暖湿润，与北方的高山大川、平原荒漠以及冷暖分明且又干燥的气候形成鲜明对比，由此为南北方的文化形态及音乐风格铺陈出了各自的基础条件。人们在长期劳动和生活的过程中积淀、提炼和升华形成了不同原生文化，生活方式、民风习俗、人文特征都属于原生文化的范畴；音乐作为人们宣泄情感和抒发感情的重要途径，其风格与形态自然是生成于当地特定的文化土壤，并反过来成为当地文化的组成部分。言谈话语的方式、吐字发音的特点都直接影响歌曲的旋律和歌唱形式。如许多南方方言保留了中国古汉语中的入声字，不少方言中的平、上、去、入四声还各分阴阳；而北方方言的声调则仅分为阴平、阳平、上声和去声四声。另外，社会制度、行政区划、等级划分、经济关系等社会形态方面的因素，也为音乐风格和形态的形成带来制约性的影响。

（选自李岚华《浅谈中国音乐之“南北”》，《光明日报》2009 年，有删改）

10．下列表述不符合原文意思的一项是（    ） （ 3 分）


A．原文引用《 诗经。小雅》中的“以雅以南”一句，其目的是要阐明我国民族音乐南北特征各异的局面早在周代就已存在了。


B．自南北朝到隋唐五代，北方少数民族的音乐元素不断融入我国民族音乐，这并未使我国民族音乐的南北差异缩小。


C．蒙古铁骑横扫南方，使大量的北曲音乐元素融入南音，但这并未完全改变我国民族音乐南北特征各异的局面。


D．明清以来，随着近现代留声、录音技术等现代记音手段的出现，我国民族音乐的南北差异进一步加大。

11．下列对文章有关内容的理解或推断，不符合原文意思的一项是（    ） （ 3 分）


A．随着蒙古铁骑之威势横扫南方而大量进入南方的北曲很快就变成了“南腔北曲”，这也从一个角度反映了我国民族音乐南北差异的存在。


B．南北音乐的不同，首先反映在音乐风格上，然后是音乐形态的不同；这就说明就音乐而言，是艺术风格决定艺术形态。


C．就音乐风格而言，南曲总体说来清新优雅、细致活泼，较为温婉流畅；而北曲则刚健有力、憨直幽默，较为雄浑酣畅。


D．南北音乐的不同，不仅反映在文化精神层面的音乐风格上，而且在戏曲、说唱民歌、器乐等各种音乐形式上都有着充分体现。

12．请根据文本，分点概括造成汉民族音乐南北差异的主要原因。（3 分）

四、文学类、实用类文本阅读（选考）（15 分）

本大题为选考题，请从甲、乙两类文本中选定一类作答，不得再做另一类文本的题目。

（甲）文学类文本阅读（15 分）

阅读下面的文字，完成13 —15 题

文学类文本阅读（15分）

阅读下面的文字，完成13 —15 题。

大师

聂鑫森


上午九点钟，年届八旬的著名山水画家黄云山，正坐在画室的大画案前用紫砂壶啜着茶，目光落在一张铺好的四尺宣纸上，于下笔之前，构思着一幅《深山行旅图》。


门铃小心翼翼地响了。过了好一阵，门铃再一次响起，透出一种急迫的心情。


怎么没人去开门？小保姆呢？老妻呢？


黄云山有些生气。正要大声呼喊，猛然想起小保姆上街买菜去了，老妻替他上医院拿药去了，家里就只他一个人。他本来不想理睬，但一想，倘若来的是一位老朋友岂不失礼？

他重重地放下紫砂壶，急急地走出画室，穿过客厅，猛一下把门打开了。


站在门外的是一个五十多岁的陌生汉子，风尘仆仆，右手提着一个旅行袋，左手拿着一幅折叠着的没有装裱的画。


黄云山问：“你找谁？”


来人彬彬有礼地向他鞠了一躬，说：“您是笔樵先生吧？”


黄云山很意外，来人居然知道他的字，便点了点头。


“笔樵先生，我叫秋小峦，从外省一个偏远小县来到北京，只为了了却父亲秋溪谷的一个心愿。父亲也当了一辈子的乡村教师，也在业余画了一辈子的山水画，对您极为倾服。不久前因病辞世时嘱咐我：‘无论如何要携画去京请笔樵先生法眼一鉴，看此生努力是否白费，回来后在坟前转告我，我也就可以闭目于九泉之下了。’”


秋小峦说得很快，怕耽误了黄老先生的时间。


“笔樵先生，十九年前，也就是1978年，我父亲行将退休，县教育局组织老教师进京参观。他多方打听到您的地址并找到这里来拜访，恰好您外出讲学，便留下一封信交给了尊夫人。”


黄云山“哦”了一声，似乎有点印象，又似乎一点印象也没有。他用一只手习惯性地扶住门框，依旧没有请客人进屋的意思。


“我不进您的家，只想耽误先生几分钟，请您看一看这幅画，我也就可以向死去的父亲作个交代了。”


秋小峦的眼圈红了，眼角有泪光闪烁。


“好吧。”黄云山为秋小峦的孝心所感动，脸上有了笑意。


他接过那张折叠好的画，缓缓地打开，是一幅用积墨法画出的《楚山春寒图》，苍苍茫茫，云烟满纸，繁密处不能多添一笔，却能做到不板、不结、不死；在最浓墨处也能分辨出草、树、石的层次，称得上是大气磅礴。


黄云山激动起来，大声说：“恕老朽怠慢，请进!”


他们一起走进了画室。


黄云山问：“除了此画，还有吗？”


“旅行袋里还带了二十余幅，其他的都在家里。”


“待我净了手、焚香，我要好好看看你父亲的大手笔。国有颜回而不知，我深以为耻!”


黄云山净了手，又擦拭干净，忙给秋小峦沏上一杯茶，再寻出一个铜香炉，插上一根点着的檀香。


顷刻间满室芬芳。


黄云山足足看了两个小时，然后长叹一声，说：“能得积墨法妙处的有明末清初的龚贤，现代画家中，就要数黄宾虹和你父亲了，可惜这两位也都先后过世，悲哉!悲哉!从你父亲的用纸上，可看出他生前生活的窘困，而从画面上又看出他的豁达乐观和淡泊名利，我辈惭愧!”


黄云山说：“你一定要进京来为你父亲办一个遗作展，他是一个可以进入美术史的人物，是真正的大师。我给你写几封引荐信，让我的老友们开开眼，别高踞北京，以为天下无人。费用、场地、新闻发布会，我们来安排，不用你操心。” 


秋小峦忍不住大声恸哭起来。


两个月后，“秋溪谷先生遗作展”在北京的美术馆顺利举行，观者好评如潮。


在众多记者和名流参加的学术讨论会上，黄云山真诚地对秋小峦说：“我愿以我平生的一幅得意之作，交换你父亲的任何一幅小品，以便时时展读，与他倾心交谈!”


掌声如雷鸣般响起来。                      
 （选自2009年第3期《小说选刊》）

13．下列对小说的分析和概括，不正确的两项是（    ）（    ）  （5分）


A．小说以“大师”为线索，写了一个已故民间绘画大师秋溪谷被发现，其遗作被推出展览的过程，完成对大师的形象塑造。

B．小说开头写门铃小心翼翼地响起，表现秋小峦拜见黄云山时谨慎礼貌的心理。黄云山观画时净手焚香的细节，表达他对画作的珍视和对绘画作者的敬重之情。

C．小说开头写黄云山构思《 深山行旅图》 ，与后文欣赏秋溪谷的《 楚山春寒图》 ，首尾呼应，体现情节设计的精心细致。

D．小说写黄云山从开始因怕人们骚扰扶着门框不让客人进屋，到用得意之作求换一幅小品，故事发展和黄云山的心理变化紧紧相扣，使情节跌宕起伏。

E．小说把故事放入宏大的时空中展开，从偏远乡村到北京艺术中心，从社会底层到社会名流，从往昔到现今，把小说的主题揭示得更深刻。

14．小说体现了秋溪谷哪些品质？（ 4 分）

15．请结合小说文本，说说黄云山的为人给你有什么启示。（6 分）

（乙）实用类文本阅读（15 分）

阅读下面的文字，完成13 —15 题。

走近林静宜


有一类作家总是在作品中竭力剖析自己；还有一类作家总是在作品中不断掩饰自己。然而，他们最终殊途同归。无论是剖析，还是掩饰，最后都把自己赤裸裸地呈现在读者面前。


林静宜似乎属于前者，她并不善于（或者并不想）通过文字掩饰自己．当你读完《黑豹》、《当心情透明的时候》、《别因缘分逃避了爱的细节》 ——甚至像《 1894 ，恶梦未息》、《红画坊》这些不停混淆着现实与幻想的文章后，会觉得那些文字已经完全扯掉了自己与她之间隔着的那块幕布。同样是出生于上世纪80 年代的青年作家，林静宜的文字与其他许多青年作家比较，却有着迥然不同的风格。在林静宜那里，文字纯净地成为了一块玻璃。


每一位作者的文字，或多或少地都会成为映照自己的镜子。与镜子相比，玻璃带给人的除了透明以外，还给人一种可望而不可即的伤痛。透过那些文字，我们不仅仅看到了她的情感世界，还看到了玻璃上隐隐潜藏着的那个在爱情中不断受伤、业已伤痕累累的憔悴身影。从《黑豹》中情窦初开、为爱执着的少女，到《当心情透明的时候》中因为爱而悲喜交杂、却又仿佛无果而终的苦恋女孩，到《红画坊》中为一段刚刚开始的爱情而牺牲的男孩，再到《别因缘分逃避了爱的细节》中因为追求真爱的点点滴滴、而最后放弃一段似乎仅仅由缘分造就的短暂婚姻的女人。我们看到的，是一个始终执着寻找真爱，却又因爱而困惑、伤感的林静宜。
林静宜是一位恋旧的作家，迷恋那些随时间逝去的人名、地名的，在她看来，名字不是一个简单的象征符号，它们有着不一般的魔力，是打开过往世界的钥匙。林静宜正是掌握了通往过往世界的密码，然后让自己游刃有余地穿梭其中。于是，在中篇小说《1894 ，恶梦未息》 中，林静宜让她的世界到处游离着光绪年间那些古老、陈旧的名字：台北洲、艋舺… … 她时常回到自己虚构出来的过往世界中。


静宜说，写作应该是一种享受，作品是她生存过的最好证据。这暗示了她将写作视为记录自己生活（这则童话）的一种证明。某些时候，我觉得，在静宜的世界里，或许她自己比她的生活，比其他许多作家更像一则童话，而文字是安徒生。在童话的结尾，王子和公主过着幸福的生活，安徒生却依旧在俗世中过着寻常人的苦难生活：静宜也一边在书写着令人伤痛的爱情传说，一边却又过着宁静的幸福生活。显而易见，这与道德无关，而仅仅是现实与幻想的妥协。我是说，当静宜一次次让文字记录下自己的伤痛情感经历时，那些令人伤感的文字也同时在不停地编织着一张完美爱情的蛛网；而静宜就在自己编织的完美爱情梦想中宁静幸福地生活着、期盼着。


无数的哲学家、作家、艺术家相信历史是一个循环的圆。作家在不停地追逐过去的同时，他们也相信自己正不断地靠近最圆满的未来。我相信，静宜也是这个循环圆圈上的一个圆点，和其他许多点不同的是，她在不断追寻自己的过去，不断追寻最完美的未来的时候，也时时停下脚步，写下自己当下的伤痛与幸福。她知道，当最后到达那个完美的未来时，那些记载下自己原先某刻的伤痛与幸福的文字，也注定要成为自己将要再次追逐的“逝去的幸福”，而她，已经用文字在那里永久地刻录下了那段时光。

（摘自中国报告文学网，有删改）

13．下列对作品内容的分析和概括，不正确的两项是：（ 5 分）（ ）


A．本文作者对林静宜的作品大加赞赏，认为她的作品从内容到形式，都值得当代的青年作家学习。

B．林静宜是一位恋旧的作家，迷恋那些随时间逝去的人名、地名，她时常回到自己虚构出来的过往世界中。

C．玻璃带给人的除了透明以外，还给人一种可望而不可即的伤痛。林静宜的文字，就像镜子一样，让人看到了她的情感世界。

D．林静宜始终执着寻找真爱，却又因爱而困惑、伤感，她一边在书写着令人伤痛的爱情传说，一边却又过着宁静的幸福生活。

E．林静宜并不善于（或者并不想）通过文字掩饰自己，与出生于上世纪80 年代的青年作家相比，她的文字纯净地如玻璃一般。

14．请用简洁的语言概括林静宜作品的特色。（4 分）

15．请结合文本，说说林静宜给你的为人处世带来什么启示。（6 分）

五、语言文字运用（13 分）

16．高三毕业前夕，某班学生在学校网站发布了一个贴子，以表达对宿舍管理员刘阿姨的谢意。其中一段在语言表达方面有三处错误，请加以改正。（3 分）


在这一年里，刘阿姨对宿舍管理工作兢兢业业，对我们的关心无所不至。毕业晚会上她勉励我们的那一段话，可谓真是语重心长，我们应该铭记在心。在此，我们谨祝刘阿姨身体健康、事业顺利、和家幸福！


① 错别字：          应改为           

② 误用成语：           应改为           

③ 病句：                                 

应改为：                                 
17．阅读以下新闻材料，回答下面问题。（10 分）


所谓网络公开课，就是高等院校将教学课程、讲座录像、课堂笔记等做成视频，上传到互联网上，不收取任何费用，让人共享。


今年年初，国内多家大学都推出了网络公开课计划，从4 月开始，当人们点击网易视频的“公开课”内容，就可以观看和聆听到来自复旦大学、西安交通大学等国内大学的讲座内容。一时间，众多学子纷纷点击下载。

（l）请用一句话概括上述的内容。（3 分）

（2）应怎样一分为二地看待网络公开课？请谈谈你的看法。（7 分）

六、作文（70 分）

18．阅读下面材料，按要求写一篇不少于800 字的记叙文或议论文。


有这样一则犹太谚语：“你需要经常在口袋里装上两张纸条，一张上写着‘我只是一粒尘埃’，另一张上则写着‘世界为我而造’。”


要求：自主确定立意。确定标题；不要套作，不得抄袭。
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