PAGE  

福建漳州市
2011届高中毕业班质量检查

语 文 试 题


（本试卷分五大题，共12页。满分150分，考试时间150分钟。）

一、古代诗文阅读(27分)

（一）默写常见的名句名篇(6分)

1．补写出下面名句名篇中的空缺部分。（6分）

⑴亦余心之所善兮，               。(屈原《离骚》)

⑵问君何能尔？               。（陶渊明《饮酒》）

⑶           ，官盛则近谀。    （韩愈《师说》）

⑷几处早莺争暖树，                。（白居易《钱塘湖春行》）

⑸后人哀之而不鉴之，               。（杜牧《阿房宫赋》）

⑹               ，到黄昏、点点滴滴。（李清照《声声慢》）

（二）文言文阅读（15分）

    阅读下面的文言文，完成2—5题。

花隐道人传

[清]张潮　 

　  道人姓高氏，名昽，字公旦。其先晋人也，商于扬，家焉。至道人，贫矣，徙商而读。顾读异书，不喜沾沾行墨①，能以己意断古今事。见世窃儒冠目瞆瞆然者，弃去羞与伍。慕朱家、郭解②为人，尚侠轻财，急人困。然砥行，慎交游。里中少年有不逞者③，始畏道人知，既事蹶张，则又求道人。道人予其自新，亦时援手，故扬人倾心。四方贤豪来者，闻道人名，多结欢焉。　　

甲申，知乱将作，移家避南徐。时阃帅④鳞集江上，争罗致道人幕下。道人知事不可为，蠖伏自污，卒得以全。乙酉，扬中兵祸惨，民鸟兽散。道人独先众入城访亲知，吊死扶伤，阴行善多。　　

然道人是时感念深矣。自以遭时变乱，年壮志摧，流离困折，无复风尘驰骤之思。乃筑室黄子湖中，弃其鲜肥素习，衣大布衣，箨冠草履，曳杖篱落间。挽渔父牧儿与饮，饮辄醉，放歌湖滨，湖水为沸扬，似鸣不平者。　　

未几，岁大涝，居沉于水。道人曰：“未闻巢父买山而隐，独支遁⑤见讥耶？古之大隐，有隐市者，吾何为不然？”爰走扬城东南隅，卜地宅之，躬荷锸⑥拨瓦砾，结庐数楹。一几一榻，张琴列古书画。携一妻二子婆娑偃息其中，陶陶然乐也。　　

宅旁筑匡墙，围地数亩，值⑦菊五百本。一仆长须赤脚，善橐驼之术，道人率之艺植灌溉。始自蓓蕾以及烂熳，其列也如屏，散也如星，叠也如锦；其色如玉，如金，如霞，如雪；其味如元酒；其香如檐卜。道人洞开其门，门如市，堂如肆。往来如织，观者如堵。不见主人，见其扁额曰“花隐”，咸谓之花隐道人，若忘其昔之为高公旦者。　　

                                                （节选《虞初新志》卷五，有删节）

[注]①行墨:文字或诗文。②朱家、郭解：古代著名侠士。③逞者：捣乱闹事的人。④阃帅：地方上的军事统帅。⑤支遁：东晋高僧、佛学家、文学家。传说他曾派人购买仰山小岭，欲为幽栖之处。⑥锸： 铁锹，掘土的工具。⑦值：通“植”，种植。

2．下列句子中加点词的解释，不正确的一项是（3分）

  A. 至道人，贫矣，徙商而读         徙：改变

  B．吊死扶伤                       吊：慰问

  C．弃其鲜肥素习，衣大布衣         衣：穿

  D．爰走扬城东南隅，卜地宅之       卜：选择

3．下列句子中，全部直接表现花隐道人“崇尚侠义”的一组是（3分）

①道人予其自新，亦时援手

②知乱将作，移家避南徐

③吊死扶伤，阴行善多

④挽渔父牧儿与饮

⑤携一妻二子婆娑偃息其中，陶陶然乐也

⑥道人洞开其门，门如市，堂如肆

   A. ①②④      B．①③④      C．②④⑥      D. ③⑤⑥

4．下列对文章的理解与分析，不正确的一项是（3分）

A. 花隐道人没有继承祖业做生意而去读书，且只读奇异书籍，能凭自己的见解判断古今事。

B．花隐道人不屑功名，仰慕朱家、郭解的为人，注重品行，崇尚侠义，很受扬州人的喜欢。

C．花隐道人经过战乱后，感慨万端，万念俱灰，意志消沉，决定遁世隐居过悠然的生活。

D. 花隐道人热衷种菊，用心种植灌溉，品种丰富，盛开时异常美丽，许多人慕名前来观赏。

5．把文中画线的句子翻译成现代汉语。（6分）

   （1）四方贤豪来者，闻道人名，多结欢焉。（3分）

   （2）古之大隐，有隐市者，吾何为不然？（3分）

　

（三）古代诗歌阅读（6分）

6.阅读下面这首诗歌，回答问题。（6分）

舟中立秋

                     [清]  施闰章    

垂老畏闻秋，年光逐水流。

阴云沉岸草，急雨乱滩舟。

时事诗书拙，军储临海①愁。

洊饥②今有岁，倚棹③望西畴。

    [注] ①军储临海：时局动荡，临海府储存了大量的军粮。②洊饥：指百姓遇到了连年的饥荒。③棹：代指船。

（1）结合全诗，简要分析诗人的情感的变化。（3分）

（2）颔联运用了什么手法？请对其表达效果作简要赏析。（3分）

二、文学名著、文化经典阅读（16分）

（一）文学名著阅读（10分）

7. 下列各项中对作品内容的表述，不正确的两项是（5分）
A. 贾不假，白玉为堂金作马。阿房宫，三百里，住不下金陵一个史。东海缺少白玉床，龙

王来请金陵王。丰年好大雪，珍珠如土金如铁。

   门子为劝阻贾雨村捉拿薛蟠，递上护官符，并对贾雨村说了上面这些话。（《红楼梦》）

B. 内封三条神妙计策，到时依次打开行事。

刘备准备到东吴招亲。临行前，诸葛亮交给随行的赵云三个锦囊，并做了上面的吩咐。（《三国演义》）

    C. 不！我还是要干下去的！中国民族工业就只剩下屈指可数的几项了！

       朱吟秋在收购八个小厂筹资遇到困难而商品又滞销时，说了上面这番话。（《子夜》）

D. 啊！都是我爱过的人呀！

       伽西莫多望着吊在绞刑架上的埃及姑娘，又看看摔得不像人样的副主教，他从心底里发出了上面这样的呜咽。（《巴黎圣母院》）  

E. 我现在决心跟她去，她走到哪里，我跟到哪里。

       聂赫留朵夫决定陪伴马斯洛娃前往西伯利亚，对前来送别的姐姐说了上面的话。        （《复活》）

8．简答题。(任选一题，100字左右)(5分)

 （1）觉慧离家出走前做了哪些事？结果怎样？请简述这一情节。（《家》）

 （2）欧也妮从父亲口中得知要把查理送到印度去以后，做了哪些事？结果怎样？请简述这一情节。（《欧也妮·葛朗台》）

（二）文化经典阅读（6分）

9．阅读《论语》选段，回答问题。

子张问：“士何如斯可谓之达①矣？”子曰：“何哉，尔所谓达者？”子张对曰：“在邦必闻②，在家必闻。”子曰：“是闻也，非达也。夫达也者，质直而好义，察言而观色，虑以下人③。在邦必达，在家必达。夫闻也者，色取仁而行违，居之不疑。在邦必闻，在家必闻。”

                                                          (《论语·颜渊》）  

[注] ①达：通达，显达。②闻：有名望。 ③下人：下，动词。对人谦恭有礼。

（1）子张与孔子对“达”的看法有何区别？（2分）

（2）请简要分析孔子在回答子张时所阐述的观点。（4分）

三、现代文阅读(24分)

 (一)论述类文本阅读(9分)

阅读下面的文字，完成l0—12题。

儒学传统的当代价值如何可能

陈卫平
讨论儒学传统的当代价值，无疑是以揭示和呈现儒学传统为基础的，主要体现在两方面：

其一，哪些儒家学者足以代表儒学传统。谁最能代表孔子开创的儒学传统?唐代韩愈提出了“道统”说，他编撰了自尧舜以来至孔孟的“道统”，并认为自己继承了孟子之后所中断的“道统”。宋明理学家程朱陆王接过韩愈的“道统”说，但把韩愈撇开，称他们是继承孔孟道统的。从“五四”以来的早期现代新儒家，直到如今的海内外新儒家，大体上是赞同“道统”说的。

这样的揭示和呈现是有偏颇的。因为儒学传统的全部并非如此，早在20世纪四十年代，杜国庠先生就指出思想的发展，“其间实有一脉之潜通。但无道统的独霸”，而是贯穿着与之抗衡的“异端”。他和侯外庐等撰写的《中国思想通史》进一步系统地发掘了被“道统”所排斥的“异端”思想．指出“有正统思想的‘法度’化和庸俗化，就会产生反抗正统思想的‘异端’”。他们所着重彰显的“异端”，有相当部分是儒家。就是说，他们揭示和呈现的儒学传统有相反相成的两个方面：“道统”说的正统儒学和“异端”的非正统儒学。这样的揭示和呈现是有依据的。

我们今天应平等地从这两个方面去发现儒学的当代价值。当代中国思想文化是由“五四”孕育而来的，余英时指出：“当时在思想界有影响力的人物，在他们反传统、反礼教之际首先便有意或无意地回到传统中非正统或反正统的源头上去。”这意味着非正统儒学的传统是“五四”开创新文化的重要凭借。所以探讨儒学传统在当代中国的价值，不能只提正统儒学。

其二，儒家典籍的论述是否等于实际的儒学传统。我们现在揭示和呈现儒学传统的重要途径是引证典籍得出结论，而由此得来的只能说是“典籍”上的传统，并不能等同于实际存在的传统。某些典籍上倡导的传统，并没有为人们普遍接受而成为实际的传统。就研究儒学传统的当代价值而言，把握实际的传统更为重要。    

对于当代中国实际产生影响力的儒学传统，基本上不是静滞在典籍中的东西，而是经过了中国近代以来的淘洗，其内涵整合了异质文化尤其是西学，在动态的自我更新中获得了与现代价值的相匹配性。 

10．文中提到“这样的揭示和呈现是有偏颇的”，不属于这一说法的依据的是（3分）

A．考证儒学发展的历史，并非只有所谓正统的“道统”，而是存在着相反相成的两个方面。

B．儒学传统虽一脉相承，但并非道统独霸，而是自始至终贯穿着与之抗衡的非正统儒学。

C．当正统思想被“法度”化和庸俗化之时，被斥为“异端”的非正统思想就会应运而生。

D．非正统儒学在当代亦有价值，“五四”开创新文化的重要历史凭借便是这种非正统儒学。

11．根据文意，以下说法不正确的一项是（3分）

A．只有了解和把握了儒学传统，讨论儒学传统的当代价值才有可能。

B．对谁最能代表儒学传统这一问题，韩愈做出了系统而明确的回答。

C．程朱陆王继承了韩愈之说，认为自己继承的是孟子之后所中断的道统。

D．学界揭示呈现的儒学传统，基本上是“道统”之一脉相承的历史。

12．请指出典籍上的儒学传统与实际中的儒学传统的一个不同点。（3分）

（二）文学类、实用类文本阅读（选考 ）（15分）

本题为选做题，请从甲乙两类文本中选定一类作答，不得再做另一类文本的题目。

（甲）文学类文本阅读（15分）

阅读下面的文字，完成13-15题。

婺源看村

王必胜

　　①金秋时节，有幸在上饶，看婺源这富有特色和内涵的文化村落。

　　②出上饶县城，即见幢幢民居，绿树掩映。村头曲水环绕，水车、老樟树、石桥、洗衣女，一派幽静恬然的田园风光。有诗为证：“古树高低屋，斜阳远近山。林梢烟似带，村外水如环。”向车窗外看去，婺源的一个个村子，仿佛是飘游在绿色大海中的一叶叶白帆，也如一幅幅泼墨山水。

③婺源的村落建筑多属徽派风格，建筑特点是依山傍水，白粉墙黛青瓦，檐斗高翘状如马头。据介绍，婺源民居主要看“三件宝”，即石雕、木雕、砖雕。

④我们先后到江湾、晓起、思溪、延村、思口等村，尽赏婺源村庄的不同内涵。 

　　⑤江湾在婺源是一个大村。进得村头，牌楼拱立气势逼人，商贩林立，感觉不像一个村，而是一个镇。可深入民宅，走进青石路的小巷，房屋回环往复，小径通幽，方知老屋旧宅气息森然。大户人家的房子高古雅致，二层二进。后屋多有天井，并置一大水缸，据说缸与老屋同寿，水经年不换，寓示家道绵长，香火不断。有一家老缸年已过百，缸沿上色重如漆，绿苔依依，水却清亮鉴人，轻轻抚摩，颇觉神奇。江湾村历史上出了多个名人，有经学家、教育家、佛学家等。晓起村建于唐乾符年间，规模虽不大，村名却有来由，当年村上的应考者闻鸡起舞，破晓即起，为之“晓起”。晓起全村为古樟树环抱，树木葳蕤，溪水清流，极显人丁强旺。而村后的那棵老樟树，是老者中的树精，有如人瑞，它的周围用竹木拦起了篱笆而加以特护。而延村，虽稍晚于江湾、晓起，建于宋元丰年间，距今也有九百三十多年，千年沧桑，老而弥坚。

⑥山水灵秀的婺源，植物群落丰茂，木柴、茶叶、山货，连同石雕艺术，成了人们早期经商活动的内容。他们北上西行，加入了徽商队伍；他们赚钱而归，建房盖屋，修路架桥。或者读书致仕，荣归故里，留下了一件件精美的民间艺术。于是，民宅、官邸都讲究雕梁画栋，稍好者雕砖，再好者刻木，更好者凿石。于是，一件件一桩桩，或粗或细、或文或野的雕刻，在一些相同的名字比如“余庆”、“聪听”、“笃经”等民宅中，保存下来，成为散落于民间的艺术瑰宝。延村的古建筑群最大，有56幢民居为明清时所建，其中“余庆堂”的雕刻，既有古典中式的福禄寿图，又有西洋的材质，以及百叶窗式样，主人曾留学海外，带回了西方文化的别样风格。思溪也是建于宋庆元五年，村中俞氏房屋宽大，木雕精美多样，最为突出的是，客厅隔扇门上，阳刻了96个不同字体的“寿”字，连同屋内其他处的四寿，组成精美的“百寿图”，为木雕艺术的绝世精品。

⑦当然，还有人文传统，文风鼎盛，这是撑起婺源村落的灵魂。有俚诗赞曰：“山间茅屋书声响，放下扁担考一场。”读书传家是这里村上的传统。不用说理学大家朱熹从这里走出去，也不用说仅一个理坑村历史上曾出了余氏兄弟尚书二人，其著作5种78卷入选《四库全书》，也不用说老宅处处可见进士第、尚书第、司马第、天官上卿等匾额，读书习文，维系了人脉，也赓续了文脉，更主要的是，小小的偏乡僻壤成为一个世人瞩目极富人脉和文气传统的“世上遗存”。

　　⑧今天，婺源人搞生态游，打文化传统牌，注意了旅游与开发，保持传统与发展文化的关系，可是，在汹涌的时尚文化、纷至沓来的游客面前，古朴和清幽被浮躁和喧哗侵扰之后，传统文化、优美的乡村，如何应对，如何在现代文明面前既持守又发展，是一个新课题。

（选自2005年12月06日《人民日报·海外版》有删改)

13．下面对作品有关内容的分析和概括，正确的两项是（  ）（5分）

A.文章第二段引用诗句为证，用以体现婺源曲水环绕、幽静恬然的自然风光和颇具人文传统的乡村特征。

B.第三自然段对婺源的村落建筑的描述，既照应开头“富有特色和内涵”的说法，又对上文进行了小结。

C.因为婺源有民间艺术瑰宝“三雕”，当地人以此作为早期北上西行经商活动的内容，并促进了当地经济的发展。

D.延村“余庆堂”的雕刻，既有古典中式的福禄寿图，又有西洋的材质及百叶窗式样，体现了中西建筑文化的交融。

E.作者列举婺源“读书传家”的史实，又写到其“世上遗存”的现状，表明了人文传统，文风鼎盛是婺源的灵魂。

14.第五自然段是怎样描述江湾村和晓起村的？有什么效果？请选择一个角度作简要分析。（4分）

15.结合文本，请你说说作者在作品中所蕴含的思想情感。（6分）

（乙）实用类文本阅读（15分）

阅读下面的文字，完成13-15题。
想当年功成不居

袁腾飞

敦刻尔克撤退，英军跑了，法国就完蛋了。号称欧洲第一陆军强国的法国，在第二次世界大战中，抵抗了六个星期，就被德国人占领。法国政府总理、“一战”的凡尔登英雄贝当元帅，授命向德国投降。

五分之三的法国领土被德国占领，剩下五分之二的残山剩水，以贝当为首，在南部维希小镇建立了一个傀儡政权，被称为“维希法国”。法国当时的国防次长兼陆军次长戴高乐为伪政权的国防部长。法国宣布投降的当晚，戴高乐将军到机场送一个英国将军回国。两个人握手、拥抱完，英国将军上机了。飞机滑行时，戴高乐将军突然开始拔腿追飞机。送行的人都傻了——将军疯了，这是干吗呢？戴高乐将军身高1.98米，两腿也长，几步就追上了飞机。英国将军回过味来，探出身子，抓住戴高乐将军的胳膊，一把就将他提上来了。当晚，戴高乐将军飞到伦敦，立刻发表演说，宣布成立自由法国政府，号召所有法国内地不愿屈服的人们组成军队抵抗，号召法国所有海外自治领地，那些没被德国占领的，如北非、越南自治领地的法国军人，服从自由法国政府。

　　戴高乐将军当时只是一名准将，准将是将军当中级别最低的。1944年巴黎光复，将军回到巴黎，他的第一个举动，就是去巴黎圣母院做弥撒，感谢上帝拯救了法国。当他进入巴黎圣母院的时候，钟楼里面，藏着德国的狙击手。那名狙击手瞄准了戴高乐将军，已经把他的头部套在了瞄准镜的十字线上。如果这个狙击手扣动扳机，法国的历史肯定要被改写。但是，狙击手在瞄准之后，被戴高乐将军伟大的人格魅力所感召，不但没有开枪，相反热泪盈眶，泣不成声，从塔楼上下来投降了。

　　接下来，戴高乐将军就开始主持战后法国的政务。他组织自由法国，两次开庭审判贝当元帅，判处他死刑。而戴高乐在国家光复之后，就功成身退，临时主席也不干了。他下台之前，签署的最后一道命令，就是特赦了自己的老师贝当元帅。贝当当时已经89岁了，你判不判他死刑已经无所谓了。6年后95岁的贝当元帅去世。这个时候戴高乐将军回到家中，在家里待了近13年，直到1958年法兰西第四共和国处在风雨飘摇之中，他又出来领导人民建立了第五共和国。今天的法国就是第五共和国的延续，戴高乐是开国总统。他干了10年，任满之后辞职。临走的时候，他唯一的要求是带走爱丽舍宫内用了多年的旧书柜。他问秘书，能不能拿走；问管理人员，能不能拿走。管理人员泣不成声，说，整个法国都是您拯救的，拿俩书柜算什么?您拿吧!所以，戴高乐将军让秘书按新书柜的价格付了款，把这两个旧书柜带走了。退休之后，将军拒绝领总统的退休金，他说要用这笔钱去慰问阵亡将士的家属。

　　法国光复的时候，国会想授予戴高乐元帅军衔，被他拒绝了。他认为，胜利应该属于光荣的将士们，我就是准将，最低一级。他领一份退休准将的薪金，极其微薄。他夫人是不工作的——欧洲国家尤其上流社会，夫人是不工作的。女儿3岁的时候，因为医疗事故导致智障。他的薪金要养活这么多人，怎么办呢?老爷子就只能写回忆录，靠这个来谋生。他是差两个礼拜就到80岁时走的，实际上是被活活累死的。

　　到这个级别的人写回忆录，用不着自个儿写吧，一般都是摇椅上一躺，香槟酒、雪茄烟；秘书在那儿敲字……他哪儿成啊，烟酒戒了，因为抽不起了，自己敲打字机。所以，古代不算，世界近代史上值得我崇拜的政治家就三个：华盛顿将军、孙中山先生和戴高乐将军。这三个人是真正的政治家，他们真正做到了功成不居，非常伟大。

13.下列对作品有关内容的分析与概括，正确的两项是（5分）

A．“二战”中贝当总理授命向德国投降并建立了“维希法国”傀儡政权，引发法国国家命运的剧变，促使了戴高乐将军的上台。

B.法国光复后，德国狙击手在巴黎圣母院行刺过程中，因受到戴高乐将军的感召而投降的行为衬托出戴高乐将军人格魅力的伟大。

C.文章写戴高乐将军把胜利归属于将士而拒绝接受元帅军衔之事，表现其功成不居的高贵品质，也表达了作者对他的景仰尊重。

Ｄ.戴高乐将军拒绝享受一个退休总统诸如良好写作条件的种种特权，凸现其喜欢自食其力、甘于寂寞的性格特征。

E.文章最后写到华盛顿将军、孙中山先生，意在与戴高乐将军对比，使戴高乐将军形象更丰满，增强了作品的情感力度。

14.戴高乐将军主持战后法国政务时，两次审判贝当元帅，而“最终特赦了自己的老师”，从中可见其具有怎样的性格特征？（４分）

15.请结合文本谈谈你对戴高乐将军“伟大”的理解。（６分）

四、语言文字运用（13分）

16．阅读下面材料，按要求回答问题。（3分）

①在著名画家齐白石笔下，      是花鸟、虫鱼，还是山水、人物，无一不精，无一不新，为现代中国绘画史创造了一个质朴清新的艺术世界。②他的绘画得益于经典样式而又善于创新，故而能向天下众生传达生命的智慧和生活的哲理。③他的人物画长于传神达情，将雄健浑厚的笔意融入画中，完善了人物内在神情的表达，以经典的笔墨意趣成功地传播了中国画的现代艺术精神。
（1）在第①句的空白处填上一个恰当的关联词：            （1分）

（2）与文中画线句子意思接近的成语是：               （1分）

（3）文中第③句划线处有语病，请改正：

                                                                            （1分）      

17．阅读下面材料，回答问题。（10分）

微博①，能够基于用户的关系进行信息的分享、传播、获取。截至2010年1月，该产品在全球已经拥有7500万注册用户。微博的内容只是由简单的只言片语组成。对于普通人来说，微博关注的友人大多来自事实的生活圈子，用户的一言一行不但起到发泄感情，还起到了记录思想的作用。

[注]①微博：即微型博客（MicroBlog），是个人在互联网上开通的小型网络空间，能够发

表文章、发布信息。

（1）“微博”是一个什么样的平台?依据上述材料，请简要概括。（3分）

（2）你对“微博”在社会上广泛流行有什么看法？请简要阐述。（150字左右）（7分）

五、写作（70分）

18．阅读下面的材料，根据要求写一篇不少于800字的文章。。

由于长期奋战球场，姚明左脚伤病严重， 2010年11月左脚踝再度发生应力性骨裂，不得已暂时离开球场。但他在术后很快就进行了体能恢复训练。

　　在对记者谈此时自己的心境时，姚明用一句老话来描述：“既来之，则安之。”

当记者问到是否想过“这就是结束了”的时候，他说：“永远没有‘结束’，就算结束了，也是个崭新的开始。”

要求：写成记叙文或议论文；选择一个角度构思作文，自定立意，自拟标题；不要脱离材料内容及含义的范围，不要套作，不得抄袭。

参考答案

1．（6分）⑴虽九死其犹未悔⑵心远地自偏⑶位卑则足羞⑷谁家新燕啄春泥⑸亦使后人而复哀后人也⑹梧桐更兼细雨（一处1分，错、漏、添字的该处不得分）
2．（3分）B（祭奠）
3．（3分）B（②讲的是花隐道人有先见之明，⑤表现的是花隐道人对隐居生活的满足）
4．（3分）C（“万念俱灰，意志消沉”的说法有误）

5．（6分）

（1）（3分）天下贤人豪杰来这里，听说道人声名，大多喜欢与他结交。

（意思对、语句通顺1分，“结欢”、“焉” 译对各1分）　　

（2）（3分）古代称得上大隐的人，有隐居在闹市的，我为什么不这样呢？

（意思对、语句通顺1分，“隐市”、“ 然”译对各1分）

6．（6分）

（1）示例：诗人的情感经历了由看到秋天生出岁月一去不复返的感伤，到由于看到临海府储存的军粮和百姓的连年饥荒，生出对时局动荡、百姓愁苦的无奈和忧虑的变化。（3分。意思对即可）

（2）示例：借景抒情。诗人通过写立秋之日站在船上，看到天阴沉沉、岸边青草瑟瑟仆倒，急雨乱点滩头、小舟摇摇荡荡的迷茫秋景的描写，抒发了内心纷乱和阴郁的情怀。

（3分。意思对即可。如从对偶等手法进行分析，言之成理亦可）

7.（5分）A C（A.这些话是护官符上面写的，不是门子对贾雨村说的；C.说这些话的是吴荪甫，不是朱吟秋。）（答对一项给3分，答对两项给5分）

8.（5分）

（1）要点：①觉慧对这个家彻底失望，决心到上海去寻找新生活。②临走前，觉慧将此事告知觉新，③觉新起初不支持觉慧出走。④经过交谈，觉新表示愿意支持觉慧出走。⑤觉慧向觉民和琴告别，并希望将来得到二人的合照。⑥觉慧在众人的帮助下终于离开了高家。

（2）要点：①听到这个消息以后，欧也妮脸色苍白地扑到母亲怀里想挽救查理，②母亲却要她服从父亲的意旨。③欧也妮出于对查理的同情，冒着破坏家规的危险，为查理准备一桌丰盛的午餐。④葛朗台回来看到此情景后非常生气。⑤众人惊慌失措。⑥欧也妮望着父亲严厉的目光，十分伤心。

(每点1分，答出4点即可，语言表达1分。由于版本不同，外国文学部分人物译名可酌情放宽。)

9．（6分）

（1）子张注重表面名声，而孔子更注重品德和礼义。（2分。意思对即可）
（2）[示例]孔子从内在修养和对待他人等方面，提出了“士”只有做到品质正直、遵从礼义、善于体察人情、不慕虚名，才算的事是真正的通达。（4分）

10．（3分）C(题干“这样的揭示和呈现”指的是“唯道统论”，而C项表述不清，“非正统思想应运而生”还不足以成为论据，要强调“异端”有相当部分是“儒家”才行)

11．（3分）C (C与原文不符。程朱陆王等人只是“接受”而非“继承”，他们认为自己是“直接”继承孔孟道统的。注意文中“但把韩愈撇开”一句)

12．（3分）①前者“是‘典籍’上的传统”，是理论；后者是“实际存在”。②前者只是一种“倡导”，后者则是“为人们普遍接受”。③前者是“静滞在典籍中”的，而后者是“动态的自我更新”。(只要写出其中一点即可。)

（甲）

13.DE（A.该诗并不能体现婺源“颇具人文传统”这一特征；B．“又对上文进行了小结”说法，它主要的是引起下文；C.“有民间艺术瑰宝‘三雕’”应属于婺源经商发展的结果，而非其发展的原因。）

14.示例：①写江湾村，详细描述了它的自然与人文环境等，而写晓起村则主要介绍村名的文化渊源和自然环境。②特点突出，详略得当，行文富有变化。

（4分。一点2分，意思对即可）

15.[示例]赞美中国最古老的文化生态村婺源独具的特色和内涵：山清水秀，一派幽静恬然而且人文传统浓郁；同时又表达了对婺源的古朴、清幽被浮躁和喧哗侵扰之后的担忧；提醒婺源人在现代文明面前，对固有文化的持守和发展经济应有更为清晰的认识。

（6分。如有其他说法，言之成理即可）

（乙）

13.BC（A.“促使戴高乐将军上台”与选项前面内容缺乏必然的逻辑关系。D.“喜欢自食其力、甘于寂寞的性格特征”有误。E.并非对比）

14.戴高乐对傀儡政权的首领，决不姑息纵容，体现他有明确的是非立场。同时，他在自己下台之前“特赦了自己的老师”，这说明他珍惜师生情谊，也颇显他温情的一面。（４分，意思对即可）

15.①他有临危担大义的魄力，在国难当头宣布成立法国政府，号召法国国内外爱国人士奋起抵抗亡国命运。②他拥有与普通人平等的胸襟，从总统职位上退下后，不占任何个人便宜，拒领总统退休金，依靠亲自写回忆录谋生。③他对祖国一往情深，主持光复后的法国政务一段时间后功成身退，又在国家再次处于困难时复出。

（６分。如有其他说法，言之成理亦可）
16．（3分）

（1）（1分）示例：无论 （2）（3分）推陈出新

（3）（1分）示例：以经典的笔墨意趣成功地传达了中国画的现代艺术精神。

17．（10分）

（1） “微博”是一个由简单词汇构成、在众多普通间传达情感、交流信息的平台。（3分。“简单词汇构成”，1分；“在众多普通人间传达情感”，1分；“交流信息”，1分。只答“微博是个传达情感的平台”或“微博是个交流信息的平台”，给1分。）

（2）示例一：“微博”的流行有积极意义。首先，微博只言片语的即时表述更加符合现代人的生活节奏和习惯；其次，人们通过微博能传达自己的思想感情，与朋友互动、交流，从而形成良好的人际关系；最后，微博能够及时有效地分享、交流和获取信息，让我们与世界保持通畅的联系。因此，“微博”流行有积极作用。

       示例二：“微博”的流行有其消极的一面。一方面，微博的词汇构成简单，采用与现代汉语正常表达不一样的形式，影响了汉语言文字应用的规范性；另一方面，微博过多把重点放在关注普通情感上，使公众的视野变狭小；此外，微博作为一个简便的信息交流平台，混杂大量信息，不利于人们获取有效信息，并影响人们独立思考的能力。因此，“微博”流行有消极作用。

(7分。观点明确2分；阐述内容3分；阐述简明、连贯2分)

[参考译文]

（一）

花隐道人传

道人姓高，名昽，字公旦。他的祖先是晋人，到扬州做生意，（后来）定居在那里。到了道人（这一代），家庭贫穷，道人没有做生意而去读书。（道人）只读奇异的书籍，不喜欢阅读诗文，能凭自己的见解判断古今的事情。（他）看到世人为了取得功名而读书以致眼睛昏花，鄙弃而离开他们，羞于与他们为伍。（他）仰慕朱家、郭解的为人，崇尚侠义看轻钱财，能急人之困。（他）又注重品行，谨慎交游。乡里那些爱捣乱闹事的少年，起初害怕道人知道，等到出了事情难以勉力支撑，却向道人求助。道人给予他们自新的机会，也不时施以援手，所以受到扬州人的喜爱。天下贤人豪杰来到这里，听说道人声名，大多喜欢与他结交。　　

甲申年，知道战乱将发生，（他）就把全家迁移到南徐避乱。当时地方上军事统帅像鱼鳞一样密集在长江上，都争着招致道人到自己幕下。道人知道这种事情不可以做，就像蠖一样藏伏并弄脏自己的（声名），最终得以保全。乙酉年，扬州城中战祸惨烈，百姓像鸟兽般逃散。道人先于众人独自进城探访亲人故旧，祭奠死者扶救伤者，暗中做了很多善事。　　

然而道人这时感念很深。自从遭遇时世变乱，自己已大志向受挫，经受流离失所困顿挫折，再也没有了驰骋疾奔世上的想法。于是在黄子湖中建造房子，不再吃鲜肥鱼肉，形成崇尚素食的习惯，穿大布衣，戴竹皮帽穿草鞋，拄着拐杖在篱笆之间行走。经常挽留渔父、牧童跟他一起喝酒，喝醉就在湖滨放歌，湖水为之起伏，好像替他鸣不平。　　

不久，发生了大水灾，居住的房子被水淹没。道人说：“从没有听说过巢父买山隐居，难道要像支遁那样被人讥笑吗？古代称得上大隐的人，就有隐居在闹市的，我为什么不这样呢？”于是到扬州城的东南角落，选地建宅，亲自挖土挑土挑瓦砾，建造几间房子。（安放）一张桌几一张床，摆放古琴排列古书画。携带一个妻子二个儿子闲散自得地在这里休养，乐陶陶的样子很满足。　　

住宅的旁边建起围墙，围地几亩，种植五百棵菊。有一位仆人留着长须光着脚，擅长种树的技术，道人带领他种植灌溉。从结蕾到烂熳开花，它们的排列像屏风，散开像星星，层层叠叠像锦缎；它们的颜色像玉，像金，像红霞，像白雪；它们的味如刚开封的酒；它们的香味如檐卜。道人打开房门，门庭若市，厅堂如市场。来往的人如织，观看的人拥挤如堵。（人们）看不见主人，只看见房子扁额写着“花隐”，人们都称呼他为花隐道人，像忘了他以前叫做高公旦。　

（二）

子张问：“士怎样才可以叫做通达？”孔子说：“你说的通达是什么意思？”子张答道：“在国君的朝廷里必定有名望，在大夫的封地里也必定有名声。”孔子说：“这只是（虚假的）名声，不是通达。所谓达，那是要品质正直，遵从礼义，善于揣摩别人的话语，对察别人的脸色，经常想着谦恭待人。这样的人，就可以在国君的朝廷和大夫的封地里通达。至于有（虚假）名声的人，只是外表上装出的仁的样子，而行动上却正是违背了仁，自己还以仁人自居不惭愧。但他无论在国君的朝廷里和大夫的封地里都必定会有名声。”
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