广西南宁二中

2011届高三年级5月月考

语 文 试 题

语文试题卷分为两部分，考试时间150分钟。第1至10题为选择题，30分；第11至22题为非选择题，120分，满分150分。

注意事项：


1．答题前，务必将自己的姓名、准考证号填写在答题卡规定的位置上。


2．答第1至10题时，必须使用2B铅笔将答题卡上对应题目的答案标号涂黑。如需 改动，用橡皮擦干净后，再选涂其它答案标号。


3．答第11至22题时，必须使用0.5毫米黑色签字笔，将答案书写在答题卡规定的位置上。


4．所有题目必须在答题卡上作答，答在试题卷上无效。


5．考试结束后，将试题卷和答题卡一并交回。

第Ⅰ卷 选择题（共30分）

一、（本大题共4小题，每小题3分，共12分）

1．下列词语中加点的字，读音全都正确的一组是



（    ）


A．筵（yán）席   河浜（bīn）  挑（tiāo）大梁     闷（mēn）声不响


B．蹿（cuān）红  下载（zài）   卡（qiǎ）脖子     切（qiè）肤之痛


C．血脂（zhī）   怃（fǘ）qd    文绉绉（zhòu）   返璞（pú）归真


D．惊蛰（zhé）   鸡肋（lè）    倒（dǎo）胃口    令人咋（zhā）舌

2．下面语段中加点的词语，使用恰当的一项是



（    ）


A．二战期间，德国纳粹给世界人民造成了无比深重的灾难，奥斯维辛集中营的幸存者对法西斯的暴行更是没齿难忘。


B．在于丹、易中天、钱文忠等“百家讲坛”的名家推波助澜下，国学逐渐走进了普通人的生活，滋养着人们的精神，成为人们津津乐道的话题。


C．故宫的各大殿宇中，至今还留有清代宫廷使用过的薰笼，这些薰笼工艺精美，材质考究，鎏金的、珐琅的，不一而足。


D．电暖器、饮水机等这些半大不小的电器有的商场不给送货，许多顾客表示，谁送货就买谁的；看来，送货上门的做法，已成为潜在的商机。

3．下列各选项中，没有语病的一项是



（    ）


A．是否大力实施绩效工资改革，是关系到大幅提高事业单位职工工作积极性的重要举措。


B．重庆“扫黑除恶”行动受到全国关注，自2009年8月7日重 庆市司法局长文强因涉黑被调查开始，扫黑行动如潮好评。


C．87岁高龄的诺贝尔物理学奖得主杨振宁应邀为中小学生题词“宁拙毋巧”后，语重心长地告诫他们不要投机取巧。


D．他如果天天都熬夜看电视，精力不好，影响学习，那么我们就应该及时向他提出意见甚至警告。

4．依次填入下面一段文字横线处的语句，衔接最恰当的一组是


（    ）

中秋节有悠久的历史，和其它传统节日一样，也是慢慢发展形成的，           ，        ， 

         ，         ，            ，          ，中秋节才成为固定的节日。


①在中秋时节，对着天上又亮又圆的一轮皓月，观赏祭拜，寄托情怀。


②一直到了唐代，这种祭月的风俗更为人们所重视


③早在《周礼》一书中，已有“中秋”一词的记载


④古代帝王有春天祭日、秋天祭月的礼制


⑤后来贵族和文人学士也仿效起来


⑥这种习俗就这样传到民间，形成一个传统的活动


A．④①③②⑤⑥
B．③④①②⑤⑥
C．③②④①⑥⑤
D．④③⑤①⑥②

二、（本大题共3小题，每小题3分，共9分）

阅读下面的文字，完成5—7题。

龙涎香

龙涎香是一种名贵的动物香料，有“天香”，“香料之王”等美誉，它与麝香的香韵一样，几乎是所有高级香水和化妆品中必不可少的配料。龙涎香的香味清灵而温雅，既含有麝香气息，又微带壤香、海藻香、木香和苔香，有着一种特别的甜气和莫可名状的奇异香气。其留香性和持久性更是其他香料所不可比拟的，要比麝香长一倍，作为固体香料它可保持其香气长达数百年。历史上流传有龙涎香“与日月共长久”的佳话。据说在英国旧王室中，有一房间因为涂有龙涎香，历经百年风云，至今仍香飘四溢。


那么，如此美好的东西是怎样产生的呢?《星槎胜揽》中记载：“龙涎屿，独然南立海中，波击云腾，每至春间，群龙所集，于上交戏，而遗涎味……其龙涎初若胶脂，黑黄色，颇有鱼腥之气，久则成就土泥。”由此可知，先人相信龙涎香是“龙之唾液”。这种说法当然是不科学的。


后经反复研究，海洋生物学家才真正解开了龙涎香的诞生之谜。原来，它源于抹香鲸的体内。抹香鲸最喜欢吞吃章鱼、乌贼、锁管等动物，而章鱼类动物体内坚硬的“角喙”可以抵御胃酸的侵蚀，在抹香鲸的体内不能消化，如果直接从体内排出的话，势必割伤肠道，于是在千万年的进化中，抹香鲸慢慢地适应了这种“饮食”习惯，它的胆囊能够大量分泌胆固醇进入胃内将这些“角喙”包裹住，形成罕见的龙涎香，然后再缓慢地从肠道排出体外，有的抹香鲸也会通过呕吐排出。稀世香料就这样产生了。


奇怪的是，刚刚诞生的龙涎香不仅不香，还奇臭无比。它需要在海波的摩挲下，在阳光的照射下，在空气的催化下，臭味才能慢慢消减，然后淡香出现，逐渐变得浓烈；颜色也会由最初的浅黑色，渐渐地变为灰色、浅灰色，最后成为白色。白色的龙涎香品质最好，只是它往往需要经过百年以上海水的浸泡，将杂质全漂出来，方可“修”成上品。

5．下列对龙涎香的介绍，正确的一项是



（    ）


A．龙涎香因其香气独特而享有“天香”、“香料之王”等美誉，和麝香的香韵一样，它是所有高级香水和化妆品中必不可少的配料。


B．龙涎香的香味清灵而温雅，有一种特别的甜气和难以形容的奇异香气，它含有麝香的气息，又带有壤香、海藻香、木香、苔香等香气。


C．龙涎香的留香性和持久性是其他香料不可比拟的，作为固体香料它可以保持香气数百年之久。英国的旧王室中一间涂有龙涎香的房子历经百年仍香飘四溢，就是—个真实的例证。


D．刚刚诞生的龙涎香是浅黑色，无香气可言，而且奇臭无比，它要经过复杂的过程和漫长的时间，香气才逐渐散发出来，最后成为香料中的珍品。

6．下列对龙涎香的来源的理解，正确的一项是



（    ）


A．《星搓胜揽》中提到的“土泥”就是龙涎香，它是“群龙遗涎”积久而成的。这种说法虽然不科学，但对海洋生物学家真正解开龙涎香的诞生之谜具有一定的参考价值。


B．《星槎胜揽》中的有关记载对龙涎香的来源作了生动的描述，先人相信龙涎香是“龙之唾液”，这样的说法给神奇的龙涎香蒙上了一层神秘的色彩。

C．海洋生物学家认为：龙涎香源于抹香鲸的体内，被抹香鲸吞吃的章鱼类动物体内有坚硬的“角喙”，这些“角喙”不能被抹香鲸分泌的胆固醇消化，于是在抹香鲸胃内存积下来，它们是形成龙涎香的基本原料。


D．抹香鲸排出被胆固醇包裹的“角喙”有两条途径：一是缓慢地从肠道排出，二是通过呕吐排出。“角喙”被排出后，芳香袭人的稀世香料龙涎香就诞生了。

7．根据本文提供的信息，下列推断不正确的一项是


（    ）


A．龙涎香“修”成上品，需要许多条件，如海波的摩挲，阳光的照射，空气的催化，海水的浸泡等。因此可以说，龙涎香是大自然的美妙杰作。


B．白色的龙涎香是龙涎香中的上品，品质是最好的，因此鉴定龙涎香的品质，从色泽上进行观察是行之有效的方法。


C．龙涎香来之不易，它的形成需要漫长的岁月，因此这种罕见的植物香料一定非常昂贵，难以“飞人寻常百姓家”。


D．龙涎香的持久性虽然很强，但历史上流传的龙涎香可“与日月共长久”的佳话不过是夸张的说法而已，实际上是不可能的。

三、（本大题共3小题，每小题3分，共9分）

阅读下面的文言文，完成8—10题。

青霞先生文集序

（明）茅坤

青霞沈君，由锦衣经历上书诋宰执，宰执深疾之，方力构其罪，赖天子仁圣，特薄其谴，徙之塞上。当是时，君之直谏之名满天下。已而，君累然携妻子，出家塞上。会宣、大数告警，而帅府以下束手闭垒，以恣寇之出没，不及飞一镞以相抗。甚且及寇之退，则割中土之战没者与野行者之馘①以为功。而父之哭其子，妻之哭其夫，兄之哭其弟者，往往而是，无所控吁。君既上愤疆场之日弛，而下痛诸将士日菅刈我人民以蒙国家也。数呜咽欷歔，而以其所忧郁发之于诗歌文章，以泄其怀，即集中所载诸什是也。君故以直谏为重于时，而其所著为诗歌文章。又多所讥刺。稍稍传播，上下震恐，始出死力相煽构，而君之祸作矣。君既没，而中朝之士虽不敢讼其事，而一时阃②寄所相与谗君者，寻且坐罪罢去。又未几，故宰执之仇君者亦报罢。而君之故人俞君，于是裒辑其生平所著若干卷，刻而传之。而其子以襄，来请予序之首简。

茅子受读而题之曰：若君者，非古之志士之遗乎哉？孔子删《诗》，自《小弁》之怨亲，《巷伯》之刺谗而下，其忠臣、寡妇、幽人、怼士之什，并列之为“风”；疏之为“雅”，不可胜数。岂皆古之中声也哉？然孔子不遽遗之者，特悯其人，矜其志，犹曰“发乎情，止乎礼义”，“言之者无罪，闻之者足以为戒”焉耳。予尝按次《春秋》以来，屈原之《骚》疑于怨，伍胥之谏疑于胁，贾谊之《疏》疑于激，叔夜之诗疑于愤，刘蕡之对疑于亢，然推孔子删《诗》之旨而裒次之，当亦未必无录之者。君既没，而海内之荐绅大夫，至今言及君，无不酸鼻而流涕。呜呼！集中所载《鸣剑》、《筹边》诸什，试令后之人读之，其足以寒贼臣之胆，而跃塞垣战士之马，而作和之忾也，固矣。他日国家采风者之使出而览观焉，其能遗之也乎？予谨识之。


【注释】①馘（guó）：指古代战争中为献功而割的敌人的左耳。

②阃（kūn）寄：委任武将以军权叫阃寄，此指守边大将。

8．对下列句子中加点词语的解释，不正确的一项是


（    ）


A．由锦衣经历上书诋宰执
诋：诋毁


B．始出死力相煽构

构：罗织罪名陷害


C．寻且坐罪罢去

寻：不久


D．予谨识之

识：记载

9．下列句子分别编为四组，全都能直接体现沈青霞忠义正直、忧国忧民的一项是
（    ）


①由锦衣经历上书诋宰执
②出死力相煽构


③愤疆埸之日弛

④痛诸将士日管刈我人民以蒙国家


⑤以其所忧郁发之于诗歌文章，以泄其怀
⑥故宰执君者亦报罢


A．①③⑥
B．②④⑤
C．②③⑥
D．①④⑤

10．下列对原文的理解和分析，不正确的一项是



（    ）

  
A．开篇交代了沈君与“宰执”之间势不两立的关系，接下来不直接写沈君与“宰执”的正面冲突，面是是将笔墨转到写塞外，着重表现沈君忧国忧民的情怀。


B．沈青霞痛心边防废池、边帅屡败而常常杀戮百姓来冒功请赏，再次上书谴责他们的行径，措辞更加激烈，引起了朝廷上下的震惊恐慌。


C．沈青霞没有得到统治者的支持，于是用诗歌文章作为发泄心中郁闷和讥刺时政的工具，因此被权臣构陷致死。


D．沈青霞的诗文虽然充满怨愤和牢骚，但作者推重他的忠直进谏、不畏权贵的人格，并引用多个事例肯定了他诗文存在的价值。

第Ⅱ卷  非选择题（共12分）

四、（本大题共3小题，共23分）

11．翻译句子。（10分）


（1）君故以直谏为重于时，而其所著为诗歌文章。又多所讥刺。


翻译：其足以寒贼臣之胆，而跃塞垣战士之马，而作和之忾也，固矣。

12．阅读下面的诗歌，然后回答问题。（8分）

野步

宋·周密

麦陇风来翠浪斜，草根肥水噪新蛙。

羡他无事双蝴蝶，烂醉东风野草花。

野步

清·赵翼

峭寒催换木棉裘，倚仗郊原作近游。

最是秋风管闲事，红他枫叶白人头。

（1）从人物形象的角度，谈谈两首诗分别呈现了怎样的一个野步者的形象。（4分）

（2）这两首诗的三、四句都重点运用了同一种表现手法来表达作者的内心情感，请作简要赏析。（4分）

13．补写下列名篇名句中的空缺部分。（两题任选一题）（5分）

（1）然力足以至焉而不至，             ，而在已为有悔；尽吾志也，而不能至者，可以无悔矣，           ？此余之所得也！（王安石《游褒禅山记》）

臣欲奉诏奔驰，              ；欲敬顺私情，则告诉不许。                  ，

                 。（李密《陈表表》）

（2）思厥先祖父，               ，                 ，以有尺寸之地。（苏洵《六国论》）

扪参历井仰胁息，                         。（李白《蜀道难》）

山围故国周遭在，                          。（刘禹锡《石头城》）

                       ，举类迩而见义远。（司马迁《屈原列传》）

五、（本大题共4小题，共22分）

阅读下面的文字，完成14—17题。

目送

龙应台

华安小学第一天，我和他手牵着手，穿过好几条待，到维多利亚小学。九月初，家家户户院子里的的苹果和梨树都缀满了拳头大小的果子，枝丫因为负重而沉沉下垂，越出了树篱，勾到过路行人的头发。 

很多很多的孩子，在操场上等候上课的第一声铃响。小小的手，圈在爸爸的、妈妈的手心里，怯怯的眼神，打量着周遭。他们是幼稚园的毕业生，但是他们还不知道一个定律：一件事情的毕业，永远是另一件事情的开启。 

铃声一响，顿时人影错杂，奔往不同方向，但是在那么多穿梭纷乱的人群里，我无比清楚地看着自己孩子的背影──就好像在一百个婴儿同时哭声大作时，你仍旧能够准确听出自己那一个的位置。华安背着一个五颜六色的书包往前走，但是他不断地回头；好像穿越一条无边无际的时空长河，他的视线和我凝望的眼光隔空交会。 


我看着他瘦小的背影消失在门里。 


十六岁，他到美国作交换生一年。我送他到机场。告别时，照例拥抱，我的头只能贴到他的胸口，好像抱住了长颈鹿的脚。他很明显地在勉强忍受母亲的深情。 


他在长长的行列里，等候护照检验；我就站在外面，用眼睛跟着他的背影一寸一寸往前挪。终于轮到他，在海关窗口停留片刻，然后拿回护照，闪入一扇门，倏忽不见。 


我一直在等候，等候他消失前的回头一瞥。但是他没有，一次都没有。 


现在他二十一岁，上的大学，正好是我教课的大学。但即使是同路，他也不愿搭我的车。即使同车，他戴上耳机──只有一个人能听的音乐，是一扇紧闭的门。有时他在对街等候公车，我从高楼的窗口往下看：一个高高瘦瘦的青年，眼睛望向灰色的海；我只能想象，他的内在世界和我的一样波涛深邃，但是，我进不去。一会儿公车来了，挡住了他的身影。车子开走，一条空荡荡的街，只立着一只邮筒。 


我慢慢地、慢慢地了解到，所谓父女母子一场，只不过意味着，你和他的缘分就是今生今世不断地在目送他的背影渐行渐远。你站立在小路的这一端，看着他逐渐消失在小路转弯的地方，而且，他用背影默默告诉你：不必追。 


我慢慢地、慢慢地意识到，我的落寞，彷佛和另一个背影有关。 


博士学位读完之后，我回台湾教书。到大学报到第一天，父亲用他那辆运送饲料的廉价小货车长途送我。到了我才发觉，他没开到大学正门口，而是停在侧门的窄巷边。卸下行李之后，他爬回车内，准备回去，明明启动了引擎，却又摇下车窗，头伸出来说：“女儿，爸爸觉得很对不起你，这种车子实在不是送大学教授的车子。” 


我看着他的小货车小心地倒车，然后噗噗驶出巷口，留下一团黑烟。直到车子转弯看不见了，我还站在那里，一口皮箱旁。 


每个礼拜到医院去看他，是十几年后的时光了。推着他的轮椅散步，他的头低垂到胸口。有一次，发现排泄物淋满了他的裤腿，我蹲下来用自己的手帕帮他擦拭，裙子也沾上了粪便，但是我必须就这样赶回台北上班。护士接过他的轮椅，我拎起皮包，看着轮椅的背影，在自动玻璃门前稍停，然后没入门后。 


我总是在暮色沉沉中奔向机场。 


火葬场的炉门前，棺木是一只巨大而沉重的抽屉，缓缓往前滑行。没有想到可以站得那么近，距离炉门也不过五公尺。雨丝被风吹斜，飘进长廊内。我掠开雨湿了前额的头发，深深、深深地凝望，希望记得这最后一次的目送。 


我慢慢地、慢慢地了解到，所谓父女母子一场，只不过意味着，你和他的缘分就是今生今世不断地在目送他的背影渐行渐远。你站立在小路的这一端，看着他逐渐消失在小路转弯的地方，而且，他用背影默默告诉你：不必追。

14．文中描写了几个“目送”的场面？请用简洁的语言分别加以概括。（6分）

15．“我慢慢地，慢慢地意识到，我的落寞，仿佛和另一个背影有关”这句话在文中有什么作用。（4分）
16．本文的题目“目送”，有实指和虚指两层含义。请根据全文，作简要分析。（6分）
17．文章最后一段在本文中出现了两次，请结合全文分析它的作用。（6分）
六、（本大题共3小题，共15分）

18．从下列12个词中选取恰当的8个，分别填入短文中的画线处。选词不得重复。（4分）

沟通   孤独  飘动   飘浮  寂寞   精确   苍茫   漂浮   漂动  精准   落寞   苍劲

澳大利亚是  ①  的，有点像我们的地球，  ②  在  ③  的宇宙间，难找到  ④  交流的另一个天体，澳大利亚也是  ⑤  着的，在太平洋和印度洋之间，在一片蔚蓝和另一片蔚蓝之间，永远  ⑥  的孤岛，永远的不系之舟。有人说澳大利亚的地图像一只蝴蝶，的确是  ⑦  的表达，不光是形似，还有神似，美丽的  ⑧  的气质，一只永远在寻找归途的蝴蝶。

①           ②           ③            ④           


⑤           ⑥           ⑦           ⑧           
19．请根据下面的材料内容，概括我国普通话使用的两个特点。（5分）

国家语委近日开展了一项调查显示，民众中没上过小学的有0.36%的人会使用普通话，上过小学的有4.69%的人会使用，上过初中的有56%的人会使用，上过高中的有75.76%的人会使用，上过大专的有86.77%的人会使用，普通话在城市里已成为校园语言，城市老师普通话水平达到普通话二级标准的占90%，在农村地区普通话也基本用作教学语言，农村教育达到普通话二级标准的占60%。

20．根据下面文字提供的语境，补写横线上空缺的语句，使之表意完整。（6分）


让我怎样感谢你              让我怎样感谢你


当我走向你的时候            当我走向你的时候


你愿想收获一缕春风                             

你却给了我整个春天                             
七、写作（60分）

21．阅读下面材料，根据要求作文。
有位企业家在谈到自己的成功经验的经验时候说：“我就是多走了一步”。是的，在生活的道路上多走一步、或许就取得了成功。但是，有的时候多走一步，并不能改变什么，甚至带来不好的结果。

请结合自己的生活体验与感悟。以“多走一步”为标题写一篇文章，自选文体，不少于800字。
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