湖北武冒区

2011届高三五月调研考试

语 文 试 题


本试卷共8页，七大题23小题。全卷满分150分。考试用时150分钟。
★ 祝考试顺利 ★
注意事项：

1．答题前，考生务必将自己的班级、姓名、准考证号填写在答题卡上。

　　2．选择题的作答：每小题选出答案后，直接将答案写在答题卡上相对应的表格内。如需改动，用橡皮擦干净后，再选写其他答案。答在试题卷、草稿纸上无效。

　　3．非选择题用0.5毫米黑色墨水签字笔将答案直接答在答题卡上对应的答题区域内。答在试题卷、草稿纸上无效。

　　4．考生必须保持答题卡的整洁。考试结束后，请将答题卡上交给监考老师。

一、（15分，每小题3分）

1．下列各组词语中，加点字的读音没有错误的一组是

A．形骸（hái）  巨擘(bò)    无色无臭(xiù)   便宜行事(biàn)

B．纶巾(guān)   嘘唏(xī)    草菅人命(jiān)  差强人意(chāi)

C．罢黜(chù)    敕造(chì)   徇私枉法(xún)   命运多舛(chuǎn)

D．糜费(mí)     搭讪(shàn)  丢三落四(luò)   稗官野史(bài)

2．下列各组词语中，有错别字的一组是

A．高亢    引吭高歌    咨询    恣行无忌

B．针灸    脍炙人口    简洁    直截了当

C．馈赠    昏聩无能    游弋    摇曳生姿

D．杂糅    矫揉造作    愧怍    威风懔懔

3．下列句子中，加点词语使用恰当的一句是

A．王老师的不情之请让我这个做学生的左右为难，也不知如何去向他说明自己心中的想法。

B．“很时髦”的美女司机被网友誉为“公交天使”，她乐于助人，做的好事真是擢发难数。 

C．某网站官司过后，不仅赔了款，又失去了重要栏目，影响了人气，可谓赔了夫人又折兵。
D．日本的核辐射对中国也产生了一定影响，只有西藏没有检测出辐射物，这让人受宠若惊。

4．下列句子中，没有语病的一句是

A．青藏铁路纵贯青海、西藏两省区，跨越青藏高原，是一条连接西藏与内地的具有重要战略意义的铁路干线。

B．近来，《宅男总动员》、《美女特攻队》等影片，不管有各路明星压阵，质量也不差，但是最终没能挣到多少票房。
C．黄鹤楼、归元寺、磨山、落雁岛、梅园等景点的门票是否涨价的问题，武汉市旅游局负责人已经予以否认。

D．武汉市掀起“治庸”风暴，某局一名公务员上班时在网上“偷菜”被查处，随后该局关闭网络，声称其目的旨在文明上网。
5．下列句子中，标点符号使用正确的一句是

A．湖北电视台除了《湖北新闻》栏目外，还开辟了《都市写真》、《百姓服务》、《综艺大观》等具有特色的栏目。

B．现在政府机关转变了工作作风，市民到有关部门去办事，一走进机关大门，就有工作人员迎上来，问有什么事情需要帮忙？

C．《共产党宣言》指出：“资产阶级使人和人之间除了赤裸裸的利害关系、除了冷酷无情的‘现金交易’，就再也没有任何别的联系了。”

D．环保部最近透露：按照《地表水环境质量标准》29项指标、《地下水质量标准》23项指标进行评价，全国城镇饮用水源近五分之一不达标。
二、（12分，每小题3分）

阅读下面的文字，完成6～9题。
没有沙漠，地球会更好吗?

    沙漠常常被视为环境恶化的产物，但实际上，沙漠也是维持地球生态循环的一分子，同时也为人类提供了丰富的能源。

    沙漠不见了，地球上的生态系统是不是该长长地松口气了?没那么简单，新的问题会出现。树木虽然优点很多，比如能涵养水源，能调节气候，还可以降低噪音，但是有的时候并不是很可爱。它们在捕获和吸收阳光的同时，还会将热量传输到空气中，以便自身降温，但这样会使得地面温度升高。树木本身虽然可以通过吸收二氧化碳而抵消掉向空气中散发的热量，可是整个过程极为缓慢，要花数十年的时间。由于有了沙漠，整个过程就不会这样拖拉，因为它反射阳光的能力较强，有助于散热，可以起到很快降温的作用。不仅如此，包括沙尘在内的大气中的微粒，能大量反射掉入射地球的太阳辐射，大约能抵消掉因工业大量排放二氧化碳造成的全球变暖升温值的20％。

    而沙漠在地球上湿气的交换中也充当了重要角色。此外，沙尘暴所携带的碱性沙尘，大大减少了北方的酸雨。如果没有沙尘暴带来的碱性沙尘的中和，中国北方将和南方一样多酸雨。沙尘暴还会给很多地方带去养分，夏威夷当地肥沃的土壤，有许多的养料成分来自遥远的欧亚大陆内部。两地相隔万里，普通的风无法把内陆的尘埃吹到这么遥远的地方，而沙尘暴却可以把细小却饱含养分的尘土携上3000米高空，穿越大洋，再播种一般把它们撒下来。除了夏威夷群岛，科学家还发现，地球上最大的绿肺——亚马孙热带雨林也得益于沙尘暴，它的一个重要的养分来源也是空中的沙尘。

    没有沙漠，最先郁闷的一定是考古学家。沙漠气候虽然干燥，却历来是考古学家的乐园，因为他们在那里可以找到很多文物和化石。如果秘鲁沙漠的新鲸类化石未被发现，我们就永远不会知道史前还存在着可以吃须鲸的巨鲸。我们也不能了解恐龙到底是一种什么样的动物，更不用说深刻地探究恐龙大灭绝之谜了。

    地质学家一定也同样郁闷。位于非洲纳米比亚西部的纳米比沙漠是世界上最古老的沙漠，它形成于5000多万年前，保留着很多古老动物和植物的化石，它在很大程度上帮助地质学家了解了地形地貌的变迁和动植物的进化，可以说是一个地质学的图书馆。

    世界上的石油大都在沙漠地带，不仅石油，有些矿物也产在如沙漠这样的干燥地区。盐滩上有很多水蒸发之后留在表面的矿物质，如石膏、盐等。从硼砂和其他硼酸盐中提炼出来的硼，是制造玻璃、陶瓷、农业化学制品、软水剂和西药的一种基本成分。美国加利福尼亚南部的塞尔斯湖是个著名的干盐湖，那里已出产的矿物就价值10亿多美元。云母、黏土等非金属物质也出现在干燥地区。

    时代倡导低碳经济，沙漠盛产风能、太阳能等清洁能源，而只有森林的地球会让它们都变成星际神话。

总之一句话，如果地球上只有森林，我们将损失一大批潜力资源。     

 (选自《科学博览》2011年4月版，有删改)

6．下列关于如果没有沙漠，地球上将会出现的问题的表述，不符合文意的一项是

A．地球表面散热降温的时间将会延长。            
B．相当多的地方出现酸雨的频率将会增加。

 C．考古学家将失去很多找到文物和化石的机会。    
 D．地质学家无法了解地形地貌和动植物的变迁。

7．下列理解和分析，不符合原文意思的一项是

A．树木在进行光合作用时，为了给自己降温，必然会释放热量，以致地面温度上升。

B．森林吸收二氧化碳能够为地球降温，但其速度远远比不上沙漠降温的速度那么快。

C．地球上所有肥沃土壤的养分都来自沙漠的沙尘，如夏威夷群岛和亚马孙热带雨林。

D．失去了沙漠，风能、太阳能等清洁能源就会大量流失，低碳经济就可能成为泡影。

8．下列推断，不符合原文内容的一项是

A．沙漠是维持地球生态循环的功勋之臣，为人类提供了丰富的能源，故人类以后再不必治理沙尘暴了。

B．人们可以合理运用科学手段有意识的利用沙尘暴反射阳光、抵消热量的特点，为环保作出有益之举。

C．沙漠保留了大量的文物和化石，说明沙漠在史前有可能是遍布动植物的绿地，或是一望无际的海洋。

D．步入低碳经济时代，人类在寻找、开发风能、太阳能等新能源时，将会更多地把战略眼光瞄向沙漠。 

9．作者认为沙漠“为人类提供了丰富的能源”的依据是什么?

三、（9分，每小题3分）

阅读下面的文言文，完成10～12题。

【甲文】

出夷陵州治，西北陆行二十里，濒大江之左，所谓下牢之关①也。路狭不可行，舍舆登舟。舟行里许，闻水声汤汤，出于两崖之间。复舍舟登陆，循仄径曲折以上。穷山之巅，则又自上缒危滑以下。其下地渐平，有大石覆压当道，乃伛俯径石腹以出。出则豁然平旷，而石洞穹起，高六十馀尺，广可十二丈。二石柱屹立其口，分为三门，如三楹之室焉。

中室如堂，右室如厨，左室如别馆。其中一石，乳而下垂，扣之，其声如钟。而左室处小石突立正方，扣之如磬。其地石杂以土，撞之则逄逄②然鼓音。背有石如床，可坐。予与二三子浩歌其间，其声轰然，如钟磬助之响者。下视深溪，水声涔然出地底。溪之外，翠壁千寻，其下有径，薪采者行歌，缕缕不绝焉。

昔白乐天自江州司马徙为忠州剌史，而元微之适自通州将北还，乐天携其弟知退，与微之会于夷陵，饮酒欢甚，留连不忍别去，因共游此洞，洞以此三人得名。其后，欧阳永叔及黄鲁直③二公皆以摈斥流离，相继而履其地，或为诗文以纪之。予自顾而嘻，谁摈斥予乎？谁使予之流离至于此乎？偕予而来者，学使陈公之子曰伯思、仲思④。予非陈公，虽欲至此无由，而陈公以守其官未能至。然则其至也，其又有幸有不幸邪？

夫乐天、微之辈，世俗之所谓伟人，能赫然取名位于一时，故凡其足迹所经，皆有以传于后世，而地得因人以显。若予者，虽其穷幽徙险，与虫鸟之适去适来何异？虽然，山川之胜，使其生于通都大邑，则好游者踵相接也。顾乃置之于荒遐僻陋之区，美好不外见，而人亦无以亲炙其光。呜呼！此岂一人之不幸也哉？                                      

（选自刘大櫆《游三游洞记》）

【乙文】

既而，通夕不寐，迨旦将去，怜奇惜别，且叹且言。知退曰：“斯境胜绝，天地间其有几乎?如之何府通津繇⑤，岁代寂寥委置，罕有到者乎?”予曰：“借此喻彼，可为长太息者，岂独是哉，岂独是哉!”微之曰：“诚哉是言!矧⑥吾人难相逢，斯境不易得。今两偶于是，得无述乎?请各赋古调诗二十韵，书于石壁。”仍命予序而纪之，又以吾三人始游，故目为“三游洞”。洞在峡州上二十里北峰下，两崖相廞⑦间。欲将来好事者知，故备书其事。 

（选自白居易《三游洞序》）
【注】①下牢之关：指下牢关，在今宜昌市西北。②逄（páng）：拟声词。③黄鲁直：黄庭坚，鲁直是他的字。④学使陈公：指陈浩。学使，即提督学政，也称提学使。伯思、仲思是陈浩之长子本忠，次子本敬。⑤津繇（yáo）：水航经由的渡口。⑥矧(shěn)：况且。⑦廞：通“嵌”。

10．对下列语句中加点词的解释，不正确的一项是

A．穷山之巅，则又自上缒危滑以下        危：危险
B．其地石杂以土，撞之则逢逢然鼓音      杂：间杂
C．而元微之适自通州将北还              适：恰好
D．欲将来好事者知，故备书其事          备：详细
11．两文记叙了一系列人物，下列对这些人物的描述有错误的一项是

A．白居易、元稹和白知退一起游历过三游洞，三游洞因这三人来游而得名。

B．欧阳修和黄庭坚曾一起游历三游洞，并且都留下了与三游洞有关的诗文。

C．刘大櫆携陈公二子伯思、仲思游过三游洞，他伤感而怀古，触景而生情。

D．白居易游洞因景伤情，抒写了“怜奇惜别”的感慨，颇有英才见弃之憾。
12．下列对原文有关内容的分析和概括，不正确的一项是

A．刘大櫆游三游洞颇费周折，弃车乘船，后又弃船步行，爬山缒岩，弯腰俯身行进，最后才到三游洞。

B．三游洞洞内的中室像客厅，右室像厨房，左室像别馆；山洞外面的钟乳石发出的声音如同钟磬声。

C．刘大櫆对自己是无名之辈而不能使三游洞因他自己而显名，颇有惆怅之情，并借机发泄了心中牢骚。

D．三游洞因乐天等人来过而出名，与其相比，刘大櫆认为自己游洞无异于虫鸟，为怀才不遇深感不平。
四、（24分）

13．把第三大题文言文阅读材料中画线的语句翻译成现代汉语。（10分）

（1）予与二三子浩歌其间，其声轰然，如钟磬助之响者。（3分）

（2）予自顾而嘻，谁摈斥予乎？谁使予之流离至于此乎？（3分）

（3）仍命予序而纪之，又以吾三人始游，故目为“三游洞”。（4分）

14．阅读下面的唐诗，然后回答问题。（8分）

商山早行

温庭筠

晨起动征铎①，客行悲故乡。鸡声茅店月，人迹板桥霜。

槲叶落山路，枳花明驿墙。因思杜陵②梦，凫雁满回塘。

【注】①铎（duó）：系在马车上的铃。②杜陵：在长安城南，汉宣帝陵墓所在地，这里指故乡长安。
14．（1）本诗首联描绘了怎样的早行情景？抒发了作者怎样的感情？（4分）

（2）人言“鸡声茅店月，人迹板桥霜”两句绝佳，其写景有何特点？试作简要赏析。（4分）

15.填空。（6分）

（1）奥地利小说家      是银行职员，身前默默无闻，身后却因《变形记》等小说获得殊荣，

被尊为西方现代主义文学的先驱和大师。

（2）唐代的古文运动使六朝以来衰颓的文风为之一振，其首倡者是      ，宋代的苏轼赞他“文起八代之衰”。

（3）古诗文常以“星”为物象烘托意境或表情达意。如李密《陈情表》中的“州司临门，      ”；杜牧《阿房宫赋》中的“      ，开妆镜也” ；曹操《短歌行》中的“      ，乌鹊南飞”；秦观《鹊桥仙》中的“纤云弄巧，      ，银汉迢迢暗度”等就是典型例证。
五、（18分）

阅读下面的文字，完成16～19题。

内心的故乡

林白

很多年前，我从报上剪下了一幅川端康成的照片，他嘴角下垂，眼睛看着斜上方。那种孤冷、清寂和隐隐地惊恐，我从未在别的作家那里看到过。川端康成从他的幼年时代起就生活在一条死亡的河流里，两岁丧父，三岁失母，七岁时外祖母病故，到了十六岁，唯一的亲人外祖父也撒手而去。我想，一个在凄凉中生活、总是想着自己是孤儿的人，大概脸上就会停留着这种表情吧。

我内心的表情是否正是如此呢？那种隐约的惊恐不安，是我最熟悉的东西。我出生在一个边远省份的小镇上，三岁丧父，母亲常年不在家。我经历了饥饿和失学，七岁开始独自生活，一个人面对这个世界。对我来说，这个世界几乎就是一块专门砸向我胸口的石头，它的冰冷、坚硬和黑暗，我很早就领教过了。

我不信任这个世界，怀疑一切人。八岁的时候，我的外祖母从乡下来镇上看我，她给我买了我喜欢吃的叉烧包，但我却认为她在里面放了毒药。种种阴暗病态的念头一直折磨了我许多年。面对现实，我是一个脆弱的人，不击自碎，不战而败。对这样的一个人来说，写作不是一种选择，而是一种宿命。

从日记出发，到达诗歌，又从诗歌到达小说，二十多年来，写作已经成为了我的生活方式。

不写作我会陷入抑郁，情绪低落、焦虑、烦躁不安，就像一个吸毒的人断了顿。写作顺利的时候我感到身体健康，人生美好，愿意活到一百岁。就这样，写作冲淡了我的恐惧感，它使我看到了另一个世界，这个世界并不像我生命早期看到的那样处处黑暗。

我从版图最边远的省份来到北京。我的家乡北流县，有个古代流放犯人的关口，叫鬼门关，民谣里说的“过了鬼门关，十去九不还”指的就是这个地方。我成年以前并不喜欢自己的家乡，事实上我更不满的是自己的生活，我在成长中焦虑、烦躁、惊恐不安，时刻盼望着逃离家乡，到远处去。我从北流到南宁，从南宁到武汉，最后来到北京。

现在我在北京这座城市已经生活了十多年，就像我至今分不清它的东西南北，我同样无法洞悉这个城市的秘密。北京是一座伟大的城市，但它远在我的身外。“虽信美而非吾土”，有时我会想起古代诗人王粲面对一座壮美的楼阁时的感慨。

就这样，故乡在我离开它多年之后才最终来到我的心里，只是此刻它早已面目全非。三年前我回北流，我看到，它比七年前变得更加崭新和陌生，我认识的街道已经消失，熟悉的树木不见了，大片的田野变成了工地。尤其是，我的母语也夹杂了一些普通话和广东话，这使它变得奇怪。有一次文联在一家宾馆里请吃饭，饭桌上全是本地人，但上菜的小姐每上一道菜都用普通话而不是本地话报出菜名。我想，如果今天我仍生活在故乡，一定也像一个异乡人吧。

我住在东城一幢高层建筑的八层楼上，我女儿从五岁起就在阳台上种玉米，至今已经种了几年了，因吸不到地气，又没有充足的阳光，结果每年都不抽穗，女儿总是白欢喜一场。我想我有一半像这玉米，既不是城市之子，也不是自然之子。

好在文学收留了我，我无根的病态和焦虑，以及与人隔绝的空虚感，都在文学中得到了安放。我逐渐平静下来，这使我慢慢看到了他人的生存。我看到了无数的田野和山脉，看到了乡村的集市和学校，老人和孩子，羊和牛，送葬的队伍和晒在马路上的麦子。我虽不擅长参与社会现实的写作，但我确信，对底层和弱势群体的关注会使我的内心变得健康一些。

把自己写飞，这是我最后的理想，在通往狂欢的道路上，我这就放弃文学的野心，放弃任何执著。我相信，内心的故乡将在写作中出现。如果有一天，我不能再写作，就让文学像细菌一样潜伏在我的肌体里吧，让它们与我一起，与万物共生长，或者，与万物同消亡。

我曾经如此畏惧这个世界，世界却以文学拥抱了我，我惟有感恩。
16．下列表述不符合原文意思的一项是（3分）

A．作者因为幼年时曾经经历过种种的磨难与不幸，因此他不仅惊恐于自己身外的世界，还怀疑过身边的一切人。

B．作者从文已经有二十余载，他将写作作为生活的方式，文学让作者曾经漂泊不定的心有了一个可以停靠的岸。

C．作者只要写作就能感受到人生的美好幸福，如不写作就会情绪低落、焦虑、烦躁不安，并且感到痛苦和失望。

D．作者因写作而改变了幼时的世界观，逐渐看到他人的生存，确信关注底层和弱势群体会使自己内心变得健康。

17．本文的标题是“内心的故乡”，文章开篇却写日本作家川端康成，作者这样写的目的是什么？（5分）

18．作者为什么说自己“既不是城市之子，也不是自然之子”？（6分）

19．作者的“内心的故乡”到底是什么？表达了什么样的思想情感？请谈谈你的理解。（4分）

六、（12分）

20．根据鲁迅的小说《祝福》改编的电影《祥林嫂》里有这样一幅画面——祥林嫂再次来到鲁镇时，见人就说，逢人就讲“我真傻，真的……”，大家围拢着聆听。请你为这幅画面配上一段画外音，不得超过60

字。（4分）

21.春节期间某中学社会实践活动小组到老年人福利院做义工，看到福利院的老年人生活和乐而悠闲，便打算在大门口贴上一副对联。请你为福利院拟写一副对联。（不用写横批，上下联各不少于7个字。）（4分）

22.阅读下面的新闻，给它拟一个标题。（4分）

本报讯（记者瞿凌云）“第七届国际新闻摄影比赛（华赛）”昨在江苏省南通市评选揭晓。“长江日报”报业集团旗下“武汉晨报”记者史伟和“长江日报”记者周超的三幅摄影作品分获金银铜奖。

“华赛”由中国新闻摄影学会主办。本届华赛共有70多个国家和地区，3300多位摄影记者和摄影师参与，参赛作品38000多幅，其中国外参赛作品超过六成。史伟的《嫦娥二号  冲天奔月》荣获经济及科技类单幅金奖。周超两件作品获奖，其《国内超高压线路首次实现直升机带电作业》获得经济及科技类单幅银奖，另一作品《马街书会说唱人》获得文化艺术类组照铜奖。

此前，长江日报记者邱焰曾3次获得金奖。另据悉，本届“华赛”年度新闻图片大奖作品是“华商报”记者张宏伟拍摄的《玉树痛别亲人》。

标题：                            

七、（60分）

23. 阅读下面材料，按要求作文。

有个小孩一直很怕蛇。父亲问他为什么怕蛇，他说：“蛇难看，还咬人，所以我怕。”父亲又问：“是不是所有人都怕蛇？”“不是。你就不怕。我有一些同学也不怕。”父亲接着问：“同样是蛇，有人怕有人不怕，那是由谁来决定怕不怕的呢？”儿子想了想，回答：“是自己决定的。”“自己能决定吗？”“……”儿子无语。

请根据你对以上材料的理解和体会，选准角度，写一篇作文。自选文体，自拟标题，不少于800字。

参考答案

1．A（B项“chāi”应为“chā”；C项“xún”应为“xùn”；D项“luò”应为“là”。）

2．D（“懔”应为“凛”。）

3．C（“赔了夫人又折兵”：比喻想占便宜没有占到，反而遭受损失。A项“不情之请”：不合情理的请求。一般称自己提出请求时的客气话，自谦之词。B项“擢发难数”：比喻罪行极多，无法计算，贬义。D项“受宠若惊”：形容受到过分的宠爱或赏识而感到意外的惊喜或不安。）
4．A（B项关联词误用，“不管”表条件，而此句前后关系为转折，应改为“尽管”；C项“否认”的是什

么,表意不明；D项句式杂糅，可删除“其目的”，在“文明上网”前加“倡导”一词。）

5．D（A项改书名号为引号；B项改问号为句号；C项改顿号为逗号。）

6．D （“无法了解地形地貌的变迁和动植物的进化”与文意不符，原文说的是“在很大程度上……的进化”。）

7．C（“地球上所有肥沃土壤的养分都来自沙漠的沙尘”的说法过于绝对。）

8．A（“人类以后再不必治理沙尘暴了”的推断缺乏依据且不合情理。）

9．①沙漠拥有世界上大部分的石油。②沙漠出产矿物和非金属物质。③沙漠盛产风能、太阳能等清洁能源。（本题考查筛选、整合文中信息的能力。解答本题应准确理解题目中“能源”这一关键词的含义，否则就会答非所问。）

10．A（危：高。）

11．B（欧阳修与黄庭坚并非一起游三游洞，而是有先有后。）

12．B（钟乳石不是在洞外，而是在洞内。）

13．（1）我与两三个朋友在洞内大声放歌，声音轰响，就像是钟磬等乐器加大了我们的音量。（2）我想到自己，感到好笑，是谁排斥我吗？是谁让我流落离散到这里的呢？（3）于是命我作序记叙这件事情，又因为此地是我们三人初次游览的，因此题目就叫做“三游洞”。

14．（1）本诗描绘了羁旅之人清晨起床，旅店里外已经叮叮当当，响起了车马的铃铎声，旅客们套马、驾车的情景。字里行间流露出游子在外的孤寂之情和浓浓的思乡之意。（2）这两句诗写景，纯用名词（或运用“列锦”的手法），连缀成一个意象组合体。在这个意象组合体中，有声音，有形体；有人物，有动物；有仰望之景，有俯视之景。描绘出生动的视觉形象，营造出凄清冷寂的意境。
15．（1）弗兰茨·卡夫卡；（2）韩愈；（3）急于星火；明星荧荧；月明星稀；飞星传恨。
16．C（作者写作顺利的时候才感觉到人生的美好，而不是“只要写作就能感受到人生的美好和幸福”。）

17．本文的标题是“内心的故乡”，但开篇却写日本作家川端康成，作者这样写的目的是：①用川端康成

的经历引出作者自己的经历；②点出两人经历的相似性；③含蓄地表达出自己阴暗病态心理形成的原因；

④以及在某种程度上的合理性；⑤为下文写文学改变自己的阴暗心理，成为作者的内心的故乡作铺垫。

（共5分，每点1分。）

18．作者说自己“不是城市之子”是因为他明明在北京生活了十多年，却不了解城市的方位布局，无法洞

悉城市的秘密，城市虽美却不是自己真正的故土，总感觉到自己是一个局外人。作者说自己“也不是自然

之子”，是因为幼时不喜欢自己的家乡，时刻盼望逃离家乡，最终毅然离开家乡；而成年后又不能接受日

新月异、面目全非的家乡，甚至感觉到自己是一个“异乡人”。（共6分，每点3分。）

19．作者“内心的故乡”是文学，是作者在写作中创造的艺术世界。如同游子心中总有着对故乡浓的化不

开的乡愁一般，文学改变了作者对世界的看法，让作者的心平静，有了安全感，是作者灵魂的归宿，是作

者生命中不可或缺的一部分，表达了作者对文学的热爱执着和感恩之情。

20．（略）

21．言之成理即可。

22．长报集团3件作品斩获“华赛”金银铜奖。

23．（参照湖北高考作文评分标准）

参考译文：

【甲文】

从夷陵州的州府出发，向西北方向走二十里陆路，靠近江的南岸，就是人们所说的下牢关。路很窄，走不了，便下车上船。坐船走了一里左右，听见从两崖之间传出“汤汤”的流水声。于是又下船走陆路，顺着窄窄的小路走曲折的山路上山，直至山顶，就又从山顶用绳子拴住从高处往下滑。下面的土地渐渐平坦了，有一块大石头遮蔽挡在路中，便弯着腰从石头下面过去。一出去便见开阔的平地，有一个石洞隆起，高六十多尺，宽约十二丈。两根石柱屹立在洞口，把洞口分为三个门，就像三列房子一样。
中室像客厅，右室像厨房，左室像别馆。洞中有一块下垂的钟乳石，敲它，就会发出像钟声一样的声音。左室外有一块形状规则的小石突出，敲它就会发出像磬声一样的声音。这地方还有些石头与土间杂着，撞它就会发出鼓音般“逄逄”的声音。后面还有一块石头像床，可以坐。我与诸位朋友在洞内放声高歌，声音轰响，就像是钟磬等乐器加大了我们的音量。向下看是一条深溪，水声清越，就像是从地底传出来一样。深溪两岸，是高达千寻的苍翠山壁，下面还有小路，山中樵夫背着柴边走边唱，歌声缕缕不绝于耳。

以前白乐天（居易）从江州司马调任为忠州剌史，他的好友元微之（稹）恰好从通州将回北方，乐天携同弟弟知退，和元微之在夷陵相会，喝酒喝得十分高兴，留连忘返不忍离去，所以一起来此洞游玩，洞因为这三人而得名。后来，欧阳永叔（修）及黄鲁直（庭坚）两个人都因为被排斥贬官，相继来到此洞，有的还写了诗文来记录这件事。我想到自己，感到好笑，是谁排斥我吗？是谁让我流落离散到这里的呢？和我一起来游玩的，有学使陈公的儿子伯思、仲思。我不是陈公，（陈公）即使想来这里，也没有缘由，他因为守着官位不能一起来。即使这样那么他来了，到底是有幸还是不幸呢？

像乐天、微之这样的人，就是世俗所说的伟大的人物，地位显赫，名重一时，所以凡是他们足迹经过的地方，都会流传后世，而且那个地方也因为那些人出名。像我这样的人，即使走遍幽奇险峻的山水，和虫儿鸟儿偶尔来偶尔去又有什么不同呢？即使是这样，山川之美，如果是在交通方便的大城市，那么喜好游玩的人就会摩肩接踵地去游玩。然而把它放在荒远偏僻的地方，美好的风景就不能显现出来，人们也就不能直接受到美好风光的熏陶了。唉，这难道是一个人的不幸吗？

【乙文】

不久，（我们）一夜没有睡觉，等到天明即将离开，怜惜这里风景奇异不忍离别，（于是）一面叹息着一面谈话。白行简说：“这里的环境美到了极点，世界上还能有几处呢？为什么此洞下面就和渡口相通，却多年来寂寞无闻，被人抛弃，极少有人到这里来呢?” 我说：“借这件事可以说明另外的事，可以为之深深叹息的（事情），难道只有这件吗？难道只有这件吗？”元微之说：“这句话的确说得对啊！况且我们三人极难相逢，而此美景也极难遇见。现在这两件事都在这里实现了，怎么能没有文章记载此事呢？请每人赋古体诗二十韵，写在石壁上。”于是命我作序记叙这件事情，又因为此地是我们三人初次游览的，因此题目就叫做“三游洞”。洞在距离峡州二十里的北峰下两个山崖相嵌的地方。想让后来有寻幽览胜爱好的人知道这个游览胜地，故而详细地记载了这件事情。






