山东省实验中学

2011年5月高三针对性练习

语 文 试 题
第Ⅰ卷（36分）

注意事项：

    1．答第I卷前，考生务必将自己的姓名、准考证号、考试科目涂写在答题卡上。

    2．每小题选出答案后，用HB或2B铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑。如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号。不能答在试题卷上。

一、（每小题3分，共15分）

1．下列词语中加点的字，每组读音都不相同的一组是

（    ）

  
A．揣测    喘息    湍急    惴惴不安

  
B．辍学    点缀    啜泣    气息惙然

  
C．舷窗    弦歌    炫耀    头晕目眩
  
D．瞳孔    撞车    一幢    灯影憧憧
2．下列各组词语中，没有错别字的一组是


（    ）

  
A．抱负    模仿秀    好高骛远    趋之若鹜

  
B．挤身    笔杆子    条分缕析    衣衫褴缕

  
C．慰藉    爆冷门    巨笔如掾    不容置喙

  
D．急躁    戴高帽    满腹经纶    语无轮次

3．依次填入下列句子横线处的词语，最恰当的一项是

（    ）

   （1）3月3日上午，2200多名来自各省（市）区和各个部门的全国政协委员，肩负着社会各界人士的        ，走进了庄严的人民大会堂，参加十一届四次政协会议。

   （2）这些年全国不少优秀教师在“孔雀东南飞”，这所著名中学更是经常来一些南方考察团，有不少名义上是考察，实际上却在挖         ，暗地里动员这里的老师“南飞”。

   （3）我要给阿Q做正传，已经        一两年了。但一面要做，一面又往回想，这足见我不是一个“立言”的人，因为从来不朽之笔，须传不朽之人……

  
A．嘱托    墙脚    不只    
B．重托    墙脚    不止

  
C．重托    墙角    不止    
D．嘱托    墙角    不只

4．下面语段中加点的词语，使用不恰当的一项是


（    ）

        据5月4日的《人民日报》报道，目前，我国男性烟民数已高达不可思议的3.56亿人，另有7.38亿不吸烟人群遭受二手烟侵袭，每年归因于烟草死亡的人数约为120万。最新发布的《控烟与中国未来》里面的一组揭示中国控烟乏力现状的数字令人触目惊心。至2011年，世界卫生组织《烟草控制框架公约》在我国已生效5年，然而中国的履约绩效情况却捉襟见肘，远远地排在缔约国后面。专家认为，控烟在中国是公共卫生议题，无庸置疑，更是经济发展问题，限制烟草行业的发展是实现控烟的根本方式。

  
A．不可思议    
B．触目惊心    
C．捉襟见肘    
D．无庸置疑

5．下列各项中，没有语病的一项是


（    ）


A．近几年来，我国领海不断被侵扰，为了应对复杂多变的海上变化，中国海监局调整了工作规划，加大了海上巡航密度和执法装备的质量。


B．此次地震是日本有地震观测史以来震级最高的一次，海啸规模巨大是由于震源浅且地震规模大造成的，震源所在海域海岸地形特殊，也放大了海啸能量。


C．世界上独一无二、风格奇特的福建客家土楼民宅具有防匪防盗、防震防潮、冬暖夏凉、生活方便，虽历经百年风雨，至今仍巍然屹立。


D．在朱清时看来，落后的机制是中国大学的教学质量不能提高的重要原因，只有把学校推向市场，才能提高大学的办学积极性，进而提高教学质量。

二、（每小题3分，共9分）

    阅读下面的文字，完成6～8题。

    在中国古代文化中，最神圣的典礼，非封禅莫属。封禅是古代君王祭祀天地的典礼，是宣示天地认可帝王执政合法性的仪式。秦汉时期，在封禅的理论中，都是以泰山作为封禅地点的。在泰山上筑坛祭天叫作封，辟场祀地叫作禅。泰山成为封禅的圣地，不仅仅因为它的自然高度，更主要的是因为它的文化高度。

    封禅泰山的原因或许非常复杂，但有一点是可以明确的，东方关于封禅泰山的理论和文化，不管是语焉不详的传说还是相互矛盾的敌事，都在证明一种强大的思想文化传统的存在。孔子是泰山封禅理论的支持者，他认为泰山只能接受鲁国国君和周天子的祭拜。即使很多细节都无法证明，即使所有礼仪都无法施行，但是，要封禅就只能到泰山。面对传统，不可一世的帝王也只能低头妥协。

    秦始皇封禅之时，距离传说中的封禅已相去太久，封禅之礼，几乎无人能知。学者认为，秦始皇封禅泰山之前，只有封禅理论而没有封禅实践，也是很有道理的。汉武帝封禅，情形几乎雷同。但是，他们都还是请来众多儒生，认真讨论，直到最后讨论没有结果。主张封禅者，多来自东方，不仅有鲁国的儒生，也有滨海的方士。这种讨论虽然没有结果，但起码可以证明：来自西方的征服者和统治者，不管是秦始皇还是汉武帝，都为东方文化所折服、所吸引，沉迷不返，追求仙人和长生必然无果而终，但是封禅泰山却可以是成功的。泰山封禅，终于走出了传说的迷雾，变成了帝王心目中的神圣所在。何止是帝王，封禅大典，几乎就是一种历史创造。因为封禅不能随时进行，封禅的条件常常难以具备，所以古代帝王无数，而真正能够封禅成功者寥寥无几。

    泰山封禅，可以看做是儒家思想礼制化的一个具体表现。孔子的成功，最重要的是思想和精神。孔子在周公的礼制中提炼出精神，把礼乐化为一种思想，并建筑了儒家的思想体系。经过春秋战国时代的大交融，孔子的思想体系由精神光芒的闪耀向可以操作的礼制转化。

    在儒家思想的传播过程中，我们看到的事实是，帝王先接受了封禅理论，然后才接受了儒家，最后儒家成为国家意识形态。秦始皇封禅泰山，汉高祖祭祀孔子，汉武帝设五经博士，这个思想传播的过程，其方向是一致的。，以封禅泰山为代表的儒家礼制思想，因为与天地祭祀有关，与帝王的合法性证明有关，所以最先受到最高统治当局的青睐，而这正是儒家获得独尊地位的开始。

    作为帝王祭祀天地的最高礼典，封禅终于成为事实，而泰山几乎永久地独占了这个荣耀。可以说，自从秦皇汉武封禅泰山以后，泰山的五岳独尊地位才真正确立下来。泰山地位的提升，与儒家思想在中国的发展同步进行，泰山于是成为一种文化象征与符号。中国文化，如果用一个人来代言，那就是孔子；如果用一座山来代表，那就是泰山。                   （《泰山的祭祀与封禅》）
6．下列与“封禅”有关的表述，不符合原文意思的一项是（    ）

  
A．封禅是中国古代文化中最神圣的典礼，是筑坛祭天、辟场祀地，向世人宣告帝王执政得到了天地认可的盛大仪式。

  
B．封禅泰山，与泰山的地理位置、自然高度有关，更与它的文化高度有关，它代表了一种强大的思想文化传统。

  
C．传说中的泰山封禅礼仪不详，一些学者认为，从秦始皇起才有了泰山封禅的实践，而汉武帝封禅基本照搬了他的模式。

  
D．秦始皇和汉武帝泰山封禅，昭示一个事实，即来自西方的征服者和统治者，都为东方文化所折服、所吸引，沉迷不返。

7．下列对“儒家思想”与“封禅泰山”二者的关系分析正确的一项是

（    ）

  
A．虽然孔子支持封禅泰山，但是他并未明确可以操作的封禅礼制，因此封禅泰山直到秦始    皇时代才真正成为了事实。

  
B．儒家思想能够获得独尊地位并最终成为国家意识形态，与封禅泰山的思想首先受到封建帝王的青睐是分不开的。

  
C．封禅代表了儒家礼制思想，暗合帝王心思，在帝王心目中地位神圣，因此历代帝王登基后首先进行封禅。

  
D．儒家思想因为泰山封禅理论而成为了一种国家意识形态，泰山因为儒家思想而确立了它在中国历史上的独尊地位。

8．下列理解，不符合原文意思的一项是


（    ）

  
A．孔子创立了泰山封禅的理论，他认为只有鲁国国君和周天子才能到泰山祭拜，从而确立    了帝王祭拜泰山的传统。

  
B．秦始皇和汉武帝在泰山封禅之前，都曾请来诸多儒生，试图商讨出封禅大典可操作的礼    制，但讨论均无果而终。

  
C．作为帝王祭祀天地的最高典礼的封禅终于在秦汉时期成为事实，是当时儒家思想已转化为可操作的礼制的必然。

  
D．如果说建筑了儒家思想体系的孔子是中国文化的代言人，那么几乎永久地独占封禅荣耀的泰山，就是中国文化的代表。

三、（每小题3分，共12分）

    阅读下面一段文言文，完成9～12题。

    终军，字子云，济南人也。少好学，以辩博能属文闻于郡中。年十八，选为博士弟子。至府受遗，太守闻其有异材，召见军。甚奇之，与交结。军揖太守而去，至长安上书言事。武帝异其文，拜军为谒者给事中。

    元鼎中，博士徐偃使行风俗。偃矫制①，使胶东、鲁国鼓铸盐铁。还，奏事，徙为太常丞。御史大夫张汤劾偃矫制大害，法至死。偃以为春秋之义，大夫出疆，有可以安社稷存万民，专之可也。汤以致其法，不能诎其义。有诏下军问状，军诘偃日：“古者诸侯国异俗分，百里不通，时有聘会之事，安危之势，呼吸成变，故有不受辞造命专己之宜；今天下为一，万里同风。偃巡封域之中，称以出疆，何也？且盐铁，郡有余臧，国家不足以为利害，而以安社稷存万民为辞，何也？”又诘偃：“胶东南近琅邪，北接北海，鲁国西枕泰山，东有东海，受其铁盐。偃度四郡口数田地，率其用器食盐，不足以并给二郡也？而直矫作威福，以从民望，干名采誉，此明圣所必加诛也。”偃穷诎，服罪当死。上善其诘。

    初，军从济南步入关，关吏予军繻②。军问：“以此何为？”吏曰：“为复传③，还当以合符。”军曰：“大丈夫西游，终不复传还。”弃繻而去。军行郡国，所见便宜④以闻，还奏事。上甚悦。

    当发使匈奴，军自请曰：“军无横草⑤之功，得列宿卫，食禄五年。边境时有风尘之警，臣宜被坚执锐，当矢石，启前行。驽下不习金革之事，今闻将遣匈奴使者，臣愿尽精厉气，奉佐明使，画吉凶于单于之前。臣年少材下，孤于外官⑥，不足以亢一方之任，窃不胜愤懑。”上奇军对，擢为谏大夫。南越与汉和亲，乃遣军使南越，说其王，欲令入朝，比内诸侯。军自请：“愿受长缨，必羁南越王而致之阙下。”军遂往说越王，越王听许，请举国内属。越相吕嘉不欲内属，发兵攻杀其王及汉使者，皆死。军死时年二十余，故世谓之“终童”。

    （选自《汉书》）

注：①制，帝王的命令。②编，用作通行证的帛。③传，凭证。④便宜，利益、好处。⑤横草，使草倒下。⑥孤于外官。孤，远；外官，指使者之职。

9．对下列句子中加点的词语的解释，不正确的一项是

（    ）

  
A．以辩博能属文闻于郡中    
属：写作

  
B．还，奏事，徙为太常丞    
徙：提拔

  
C．而以安社稷存万民为辞    
辞：托辞

  
D．必羁南越王而致之阙下    
致：送达

10．下列各组句子中加点的词，意义和用法相同的一项是

（    ）


A．军揖太守而去    

其下圣人也亦远矣，而耻学于师


B．且盐铁，郡有余臧    
绝云气，负青天，然后图南，且适南冥也

    C．为复传，还当以合符    
以地事秦，犹抱薪救火


D．乃遣军使南越    

今其智乃反不能及

11．下列句子分别编为四组，全都表现终军志向的一项是

（    ）

    ①军揖太守而去，至长安上书言事    
②以安社稷存万民为辞

    ③大丈夫西游，终不复传还    
④上奇军对，擢为谏大夫

    ⑤军遂往说越王，越王听许    
⑥臣愿尽精厉气，奉佐明使


A．①③⑥    
B．②④⑥    
C．①④⑤    
D．②③⑤

12．下列对原文有关内容的概括和分析，不正确的一项是

（    ）

  
A．终军年少时以好的口才闻名，武帝认为他的文章写得不同一般，他的能言善辩在驳斥徐偃狡辩时得到了充分体现。

  
B．徐偃假托皇帝的命令，让胶东、鲁国一带熬盐炼铁，对张汤的弹劾巧言狡辩。终军审理此案，接连几次诘问．使徐偃理屈词穷。


C．皇上要派使者出使匈奴，终军阐述了自己的情况，表达了出使匈奴的愿望。皇上觉得他的话很不一般，就提拔他为谏大夫。

  
D．南越和汉朝和亲，终军请缨前往，由于越相吕嘉弑君篡位，越王以及汉朝使者，均被杀害，年仅二十多岁的终军也未能幸免。

第Ⅱ卷（1 14分）

注意事项：

    1．用黑色中性签字笔将答案直接写在答题卡上。

    2．答题前将答题卡上的项目填写清楚。

    3．本卷11个小题，共114分。

四、（24分）

13．把文言文阅读材料中画横线的句子翻译成现代汉语。（10分）

（1）偃巡封城之中，称以出疆，何也？（3分）

（2）军行郡国，所见便宜以闻，还奏事。（3分）

（3）臣宜被坚执锐，当矢石，启前行。（4分）

14．阅读下面一首词，完成（1）（2）两个小题。（8分）

鹊踏枝  

冯延巳

梅落繁枝千万片，犹自多情，学雪随风转。昨夜笙歌容易散，酒醒添得愁无限。

楼上春山寒四面，过尽征鸿，暮景烟深浅。一晌凭栏人不见，鲛绡掩泪思量遍。

   （1）“一晌”一词使用巧妙，请你说一说妙处何在。（4分）

   （2）请对“梅落繁枝千万片，犹自多情，学雪随风转”这几句做简要赏析。（4分）

15．写出下列句子的上句或下句。（任选3个小题，6分）

   （1）鹏之徙于南冥也，水击三千里，           ，去以六月息者也。  （《庄子·逍遥游》）

        仰不愧于天，             。    （《孟子，尽心上》）

   （2）内无应门五尺之僮。             ，形影相吊。    （李密《陈情表》）

苟利国家生死以，            （林则徐《赴戍登程口占示家人》）

   （3）鼎铛玉石，金块珠砾，____      ，秦人视之，亦不甚惜。  （杜牧《阿房官赋》）

        子曰：“巧言乱德，                   。（《沦语·卫灵公》）

   （4）              ，不尽长江滚滚来。    （杜甫《登高》）

俱怀逸兴壮思飞，           。（李白《宣州谢肮楼饯别校书叔云》）

五、（12分）

16．请欣赏漫画《禁铟》，写出这幅漫画的寓意。（25字以内）。（4分）
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17．仿照下面这首诗，另选意象，续写另一诗节。（4分）

相信未来



当我的紫葡萄化为深秋的露水                      



当我的鲜花依偎在别人的情怀                      



我依然固执地用凝霜的枯藤                         

    
在凄凉的大地上写下：相信未来         ：相信未来

18．2011年4月14日，温家宝总理指出近年来相继发生“毒奶粉”、“瘦肉精”、“地沟油”、“彩色馒头”等事件，这些恶性的食品安全事件足以表明，诚信的缺失、道德的滑坡已经到了何等严重的地步。这不禁催人思考：                。

请你在微博中用准确、简明的话表达自己的观点；使用对比或反问手法；50字以内。（4分）

六、（18分）

本题为选做题，考生须从所给（一）（二）两题中任选一题作答，不能全选。

（一）阅读下面的文字，完成19—22题。

父  亲

韦延才

父亲决定去一趟深圳。

    父亲两个月前就想去深圳了。父亲很早就听说深圳是个美丽的城市，但他从来没有想过要到深圳去走一走看一看，因为他觉得那个城市再好，也只能是别人的城市，他只要种好他的两亩地，他这一生就算是平稳了，也无憾了。

    然而命运就是捉弄人，父亲晚年平静的生活被一个意外打破了，确切地说那是他人生里的一个大悲痛一一父亲的大儿子，我哥，他因病去世了。

    大哥是在深圳去世的。大哥最后没能看一眼含辛茹苦养育化的父亲，也没能看到情同手足的兄弟姐妹，就匆匆走了。这个噩耗从深圳传来，我们一家人都无法接受。父亲听了走回他的房间，沉默了整整一个晚上才出来。

    大哥去深圳打工已经十多年了。每年大哥都要回来一趟，看看老父亲，每次大哥回来，都带上大包小包的东西，说是给父亲补补身子。父亲对那些东硬没有兴趣，每次都告诉大哥，下次回来，不要再带那些东西了，只要一家人坐在一起吃顿饭，他就高兴。但大哥每次回来，还是少不了孝敬父亲的礼物。

    大哥今年春节回来的时候，还是带回很多的东西，有健身的酒，有补体的人参，有暖和的衣服。父亲也没有多看，他盯着大哥看了一会，说：工作不要那么拼命，干不下去就回来，家里还有两亩薄田呢。从父亲的话里，我发现大哥比去年消瘦了，估计在那里干得太累了吧。大哥只是笑笑，说：没事儿。

    想不到半年之后，大哥就走了。

    大哥是被癌症夺去生命的。大哥是一名普通的工人，对于大哥的不幸，有人说大哥不是死于癌症，而是死于职业病，甚至有人说是死于安全事故。对于这样的猜测，我也产生了怀疑，怀疑大哥的死是不是真的跟他的工作有关。后来了解到的事情，使我的怀疑更加加深了。

    听说大哥在住院期间，他所在的公司给了他一笔医疗费，公司又发动员工捐款。可再多的钱也无法挽回大哥的生命了，大哥住进医院没多久就不治了——原因是大哥的病发现的时候已经是到了晚期的后期了。

    那时候父亲是想亲自到深圳去处理大哥的后事的，但考虑到父亲内心的悲痛和他的身体状况，在我们的一再阻止下，父亲才没有去深圳。

    两个月后，父亲决定要南下了。任我们一再劝说，父亲就是一个死理，非要到深圳去不可。父亲说，不那样他的一生都会不平静的。我们无法说服父亲，也不知道父亲去那里到底为了什么。

    我和父亲登上了南下的客车。父亲也看似平静，但我的心里却是波涛滚滚。面对失去儿子的城市，面对太多猜不透的死因，刚强的父亲会做出些什么呢？我无法预测。

    一如我所预料的，在大哥工作的那间公司，我们没有顺利地见到经理。直到第二天的下午，我们才见着经理。经理对两个月前他公司失去的那名员工还隐隐有些印象。

    经理安慰了父亲一番，然后就把他的秘书叫了来。

    经理让他的秘书到财务那里支两千块钱给我父亲。父亲听了，站了起来，摆了摆他那双有点干枯的手，说：经理，我来深圳不是向你要钱的。

    经理看着我父亲，一时不知说什么。

    这时，父亲从贴身的衣袋里掏出了一个红色塑料袋子，慢慢地解开。那是一沓崭新的票子。看着父亲的举动，我惊呆了。经理也愣愣地看着我的父亲。

    父亲上前几步，把那沓票子递给经理：这是你们工人给我孩子治病捐的款子，现在用不着了，请你转给他们，并转达一个父亲对他们深深的谢意。

    父亲说完，向经理深深地鞠了一个躬。看著父亲深深弯下的脊梁，我的心一颤，眼里饱含着泪水。

    我们走吧。父亲拉着我的手，说。从他那平静的声音里，我知道，现在的父亲心里一定是很平稳的，也没有什么遗憾了。

19．“父亲说，不那样他的一生都会不平静的”，怎样理解这句话？（4分）

20．父亲是个怎样的形象？请简要分析。（4分）

21．小说用不少的笔墨写大哥的有关情况，有何用意？（4分）

22．这篇小说在布局谋篇上有独到之处，请作简要分析。（6分）

（二）阅读下面的文字，完成19～22题。

托尔斯泰的眼泪

余杰

    与托翁会面是多少俄罗斯文化人梦寐以求的事情。然而，托尔斯泰又是一个极其谦恭的人，他把每一位客人都当作平辈的朋友，他给予每一位来访者以最热切的接待。最深邃的大海是平静的。

    年轻的艺术家夏里亚宾跟友人、音乐家拉赫玛尼诺夫一起去看望托尔斯泰。那是一间温馨而简朴的小屋，一半是木结构的。走上二楼，他们终于见到了托尔斯泰。

    以前，他从照片上得出的印象，托尔斯泰不仅是精神的巨人，而且身材魁梧：高大、健壮、宽肩阔背。但是，此时此刻的托尔斯泰却是中等偏矮的个子。托翁亲切随和地向他伸出手来，小伙子感到非常害羞。即使是比夏里亚宾年长的拉赫玛尼诺夫，也感到很紧张，双手冰凉，心声说：“如果让我演奏，真不知怎么办——我的手都冻僵了。”

    果然，托尔斯泰请拉赫玛尼诺夫弹一曲。夏里亚宾忐忑不安，看来自己也要被点将唱歌了。不出所料，托翁让两人一起表演歌曲《老伍士》。托翁恰好坐在他的对面，两手插在短衫的皮腰带里。夏里亚宾有时无意中把目光投向托翁，发现托翁兴致勃勃地盯着自己，注视着自己的眼睛和嘴巴。当夏里亚宾含着泪水唱出将被枪毙的士兵最后一句话：愿上帝保佑你们回到家乡吧，托翁抽出手来擦去了流下的两滴眼泪。

    唱完以后，所有的来客都报以热烈的掌声和赞扬的话语。然而，托翁既没有鼓掌也没有说话，而是静静地坐着，好像陷入了沉思之中。客人们不敢打扰托翁，默默地下楼去了。托尔斯泰夫人稍后对夏里亚宾说：“看在上帝的份上，您可别暴露出您已经发现列夫·托尔斯泰流了泪。您知道，他有时很怪。他说是一码事，而心里除了冷静的思考，也有炽热的感情。”夏里亚宾问：“那么，列夫·托尔斯泰喜欢我唱的《老伍士》吗？”托尔斯泰夫人握了握夏里亚宾的手，说：“我敢肯定，他非常喜欢。”于是，夏里亚宾动情地写道：“我也感觉到了这位严肃的宗教信徒内心的温柔，我觉得很幸福。”

    许多人把写过巨著的托尔斯泰看作是遥不可及的巨人。但是，真正的伟大却是平凡。托尔斯泰的那一串眼泪让我们窥见了他作为普通人的脆弱。在听演唱的时候，他并没有把自己当作“托尔斯泰”来看待，他完完全全地投入到演唱者所创造的艺术氛围之中。这时，他成了一个普通的听众。正是在这种平常的心境下，他不知不觉地流下了眼泪。这个时候的托尔斯泰才是最自由的，也是最美的。

    我很关注这样的一些细节。伟人们在公共场合的表现，常常带有表演的性质，因此是不太真实的；而在私人的空间里，他们更多回归自我的本兵状态。那些丧失了本真状态的人物，就像漫画的面孔一样。正是出于这样的原因，我尤其看重托尔斯泰的眼泪。布尔加科夫是莫斯科大学的学生，他回忆到第一次到托翁家的情形：一位和蔼可亲的老人穿着西伯利亚式的毡靴，精神抖擞、容光焕发地走进来。“我真高兴，非常高兴，”他说，“你来了，我需要您的帮助……”片刻之后，托翁关切地问：“您的嘴唇怎么这么干哪？您不舒服吗？”布尔加科夫回答说可能是累了，因为晚上在车厢里没有睡好。“那你就躺着吧，”托翁指着沙发对布尔加科夫说，“休息一下，好好休息休息！”当我读到这个片断时，久久不想翻过去。

    看看这位代表着一个时代精神的最高成就的老人是怎样待人接物的：一见面，托翁就把年轻人当作家里人。托翁面对20出头、名不见经传的小伙子时，就像是老爷爷见到小孙子一样。托翁真不愧是大作家，拥有惊人的观察能力，一个照面就发现了年轻人干裂的嘴唇。那句问候，真是让人如坐春风，一切繁文缛节都显得多余了。

    流着眼泪的托尔斯泰，是不需要任何颂歌的。

19．本文是从哪些方面表现托尔斯泰伟大背后的平凡的？（4分）   

20．作者说，“我尤其看重托尔斯泰的眼泪”，他为什么这么说？（4分）

21．文章第2段写夏里亚宾相拉赫玛尼诺夫有何作用？（4分）

22．作者描写托尔斯泰，抓住了有关细节。请找出两处，简要分析这些细节的作用。（6分）

七、（60分）

23．阅读下面的文字，根据要求写一篇文章。（60分）

桥面已不止一次听到桥墩的抱怨了。

“出头露面，风光无限，那是站在他人肩上。”“飞南走北，连接两岸，那是建立在别人的痛苦之上。”桥墩没完没了，且话越来越难听。而桥面总是默然不应。

        经过十几年的碾压、风霜雨雪的侵袭，桥面有的地方露出了钢筋，有多处还穿了孔。桥墩也明显地感到桥面在不停地颤抖。过了不久，桥面又出现了多处裂痕。

        要求全面理解材料，但可以选择一个侧面、一个角度构思作文。自主确定立意，确定文体，确定标题；不要脱离材料的含意作文，不要套作，不得抄袭；不少于800字。

参考答案

一、（每小题3分，共15分）

1．A 

2．A （B组中的“挤”应为“跻”，C组中的“掾”应为“椽”，D组中的“语无轮次”的“轮”应    为“伦”）

3．B（重托：重大的委托；嘱托：托人办事，托付。墙脚：一是指墙根，二是比喻基础，墙角：指两堵墙相接而形成的角，是指角本身，也指它里外附近的地方。“不止”一是指继续不停．二是指超出某个数目或范围；“不只”是不但、不仅的意思）

4．C（捉襟见肘，是形容衣服破烂；也比喻困难重重，应付不过来。A．不可思议：多指无法想象，难以理解。B．看见某种严重情况而内心震惊。D．事实明显或理由充足，没有什么可以怀疑的。）

5．D（A．搭配不当，“加大…‘密度”可以，但不能“加大”“质量”。B．句式杂糅，“是由于”和“造成的”杂糅到一起。C．成分残缺，缺少了与“具有”搭配的中心词，应在“方便”之后加上“的功鸵”之类的词语。）

二、（每小题3分，共9分）

6．C（“基本照搬了他的模式”表述不对，文中说“汉武帝封禅，情形几乎霄同”，是说汉武帝和秦始皇一样都不知“封禅之礼”。）

7．B（A项，封禅直到秦代才成为事实，这与孔子未明确封禅礼制没有因果关系。C项，“历代帝王登基后首先进行封禅”不对，“历代帝王”不对，属于以偏概全；“首先进行封禅”，无中生有。D项，“泰山因为儒家思想而确立了它在中国历史上的独尊地位”不对，这种概括性表述不确切，它们不是因果关系；见文章最后一段。）

8．A  （孔子足泰山封禅理论的“支持者”而非“创立者”。）

三、（每小题3分，共12分）

9．B（调动官职）

10．C（均为介词．拿，用。A．连词，表承接／连词，表转折。
B．连词，表递进，况且／副词，

    将要。D．副词，于是，就／副词，竟然。）

11．A（③反驳徐偃之言④皇E对终军的肯定⑤终军劝说越王及结果）

12．D（“越壬以及汉朝使者，均被杀害”不是“由于越相吕嘉弑君篡位”，而是由于“吕嘉不欲内属”。）

四、（24分）

13．（1）你在汉朝的国境内巡视，却说是出疆，为什么？    注：“巡”“称”译错一个扣1分，语意通顺1分，共3分。    （2）终军巡视郡国，杷他见到的对国家有好处的事情（记下来），返回后上奏皇上。    注：“行”“闻”译错一个扣1分，语言通顺1分，共3分。

   （3）臣子应当披上坚固的盔甲手持锋利的武器，抵挡敌人的利剑滚石，在前面开路。

    注：“宜”披坚执锐“当“启”译错一个扣1分，共4分。

14．（1）首先，写出时间跨度之长。从今朝的酒醒到傍晚的暮烟（上片“梅落繁枝千万片，犹自多情，学雪随风转”，这是写白天看到的，“过尽征鸿，暮景烟深浅”，这是写日落之时），从白天到日暮看出时间之久。其次，写出词人伫立楼上的凝望之情。从“梅落繁枝千万片”写起，到“楼上春山寒四面”的凝望，一直到“过尽征鸿”，诗人的感情始终专注于对远方入的思念。再次，“一晌”与“人不见”形成对比，主人公凭栏远眺，不见归人，突出了主人公的失落之感。    注：每一要点2分，答出任意两点即可得满分4分。 （2）梅花已经凋谢而不甘心零落，在零落飞下的瞬间也要显现出美丽的姿态，要学那雪花轻盈的在空中回旋起舞，（1分）“学雪随风转”，运用拟人手法，具体表现了梅花面对陨落所不甘丧失的美好的姿质．（1分）写出了所有有情的生命面临无常之际的缝绻哀伤，这正是自然界乃至人世千古共同的悲哀．（1分）这几句景物描写为写下面人的活动和愁苦（“昨夜笙歌容易散，酒醒舔得愁无限”）做了很好的铺垫（或者为写下面的内容张本）。（1分）  注：四个要点，一条1分，共4分，意思对即可。

15．（1）抟扶摇而上者九万里／俯不怍于人  （2）茕茕孑立／岂因祸福避趋之  （3）弃掷通迤／小不忍则乱大谋 （4）无边落木萧萧下／欲上青天揽明月  注：各个小题多写、少写、错写均不得分。

五、（12分）

16．参考示例：真正的禁锢，不是环境的桎梏，而是心灵的束缚／人生的最大禁锢就是内心对困境的甘于屈服。    注：意思对即可；字数超了，每超1个字扣1分，扣完为止#共4分。

17．答案略。注：符合上一诗节所表达的意境．2分；语言凝练1分，句式1分。

18．参考示例：（1）与物质利益的吸引力相比，道德的魅力徽弱得多。治理一个小小的馒头其实需要重重的拳头。（2）国外是高昂严厉的违法处罚，国内是宽松低价的违规成本。监管不严，处罚过轻，很难催生企业道德的血液。 （3）作为公民，若有政治权利问责监管者，直至要求其下台，则监管者何敢无所作为乃至反向作为？（4）作为消费者，若有司法渠道要求造假商家巨额惩罚性赔偿，厂商又怎会胃关门歇业的巨大风险？ 注：扣紧诚信或者道德话题，2分；语言准确、简明，1分；修辞手法，1分。

六、（18分）

（一）

19．（1）不能亏欠别人（或对别人的帮助表示感谢）    （2）这是父亲做人的原则，表现父亲善良质朴的品行。    注：一个要点2分，共4分；意思对即可。

20．小说塑造了一个通情理、本分、善良、朴实的父亲形象．他关心子女，期盼合家团圆，活出自己做人的原则，懂得感恩。    注：意思对即可。共4分

21．第一，烘托（衬托）父亲：①大哥是个孝子，说明父亲给他的良好影响；他的去世对父亲是个沉重的打击。②大哥的死还有疑问，父亲有理由前往深圳了解真相。③表现父亲对子女的关爱。④表现出父亲的质朴和崇高的品质。第二，充分铺垫，使情节的发展更符合生活逻辑，使结尾父亲还钱的举动出乎意料又在情理之中。 注：意思对即可，两个方面各2分，满分共4分；第一方面，四个要点，每个要点1分，答对两个要点即可给满分2分。

22．（1）悬念迭出，使人以为父亲去深圳是质疑儿子死因，找人要钱，环环相扣，层层推进，扣人心弦。（2）结尾意料之外，情理之中。小说直到最后，才明白父亲去深圳的动机，引入深思'使父亲的形象更丰满高大，深化了主题。  注；要点2分，举例分析1分；每条3分，共6分。考生从表现手法答，如对比、插叙、侧面描写等方面，不给分。

（二）

19．（1）把每一位客人都当做平辈的朋友，给予每一位来访者以最热切的接待；（2）温馨而简朴的小屋；（3）中等偏矮的身材；（4）作为一个普通的听众，静静地听演唱；（5）听演唱时流下感动的泪水；（6）把年轻人当家人。    注：每个要点1分，答出四点即可得满分4分；意思对即可。

20．（1）在作者心中，伟人在公共场合的表现常常是不太真实的，人们常把他们想象得太高大完美；

   （2）托尔斯泰的眼泪，让我们看到了一个回归自我本真状态的人，一滴普通的眼泪，体现的是一种真实和自然。    注：答对一条得2分，答对两条得4分；意思对即可。

21．（1）突出拜访托尔斯泰时紧张而激动的心情，体现了托尔斯泰在人们心目中的地位以及人们对托尔斯泰的无比崇敬。 （2）与下文跟托尔斯泰进一步接触之后的感受形成鲜明的对照，突出托翁的形象。    注：每个要点2分，满分4分；意思对即可。

22．（1）非常传神地展示托尔斯泰的精神世界和心理活动。（2）以小见大，表现了托尔斯泰的品质与人格。（3）深化主题。分析略。    注：答对一点得3分，要点2分，分析1分；只要答出两点即可得满分6分。

七、（60分）

23．评分标准，参考2010年高考山东卷评分细则。

作文材料分析：

这是一道新材料作文题，题目由材料和要求两部分构成。从材料的类型看，属于寓言类材料，审题时要由物及人。从材料的内容看，故事涉及桥面和桥墩两个角色，二者本为一体是合作关系'共同构成桥梁，完成桥的使命；但材料中作为合作伙伴之一的桥墩却“不止一次”抱怨桥面“出头露面，风光无限”，而桥面没有任何反驳。最终桥墩发现，在经历车辆碾压、风霜雨雪侵袭后，桥面早已伤痕累累。从感情倾向上看，桥面是应赞赏的一方，桥墩是应批评的一方。

    经过以上分析，再联系“全面理解材料，但可以选择一个侧面、一个角度构思作文”的要求，我们可以从三个角度立意：从桥墩的角度思考，可以立意“不能只看到成功者表面的风光无限'还应注意到他们所承受的痛苦、压力和付出”“在别人得到赞誉时，不要抱怨，要做奸自己的本职工作”“对于默默奉献者应多一份赞许”等；从桥面的角度思考，可以立意“生活中风光无限的背后是默默的付出”等；从二者关系的角度思考，可以立意。成功源于团队精神，团队成员分工不同，缺一不可，精诚合作是成功的保证”等。总之，材料的核心是桥面和桥墩的矛盾，作文立意要以解决这一矛盾为基础。

    立意可能存在的偏差。抛弃桥面风光的前提，只谈默默奉献；从桥面与桥墩的关系岁比，推理出父母与孩子的关系（爱与被爱）；桥面风光，但也先被破坏，因此我们不要羡慕风光者……这种情况属于基本符合题意。

附文言文译文：

    终军，字子云，济南人。年轻时喜好学习，凭着博阉善辩、会写文章，在郡中闻名。十八岁时，选为博士弟子。到郡府接受遣送，太守听说他有奇才，召见了终军，认为他确实奇异，与他结交。终军告别大守离郡，到长安上书论事。武帝认为他的文章很特别，拜终军为谒者，供职宫禁中。

    元鼎年间，朝廷派博士徐偃到&V国巡视风俗。徐偃假称受诏，让胶东、鲁固煮盐铸铁。返京后，汇报情况，调为太常丞。御史大夫张汤弹动徐偃假称受诏的大危害，按法是死罪。徐偃认为，《春秋》经义，大夫出国境，如果有可以安定国家保存万民的事情，可以自作主张。张汤能施加法律，却无法驳倒他。皇上有令让终军去审讯，终军反问徐- ri说：“古时候，各个诸侯国习俗不同，百里之外．消息不通，不时有朝见天子和参加盟会之类的事情，安危形势，瞬息万变，所以有未得到君主诏令允许就自作主张的道理；现在天下统一，万里风俗栩同，你在汉朝的国境内巡视，却说是出疆，什么道理？再说盐铁，各郡均有储蓄，你让二国煮盐铸铁，国家不值得当作大事，你却用安定国家保存万民为托辞，为什么？”又反问徐偃说：“胶东南近琅琊，北接北海，鲁国西靠泰山，东有东海，从四郡得到盐铁，徐偃你估计四郡的人口田地数目，日常的用具器物食盐，不够用来同时供给二郡国吗？竟然假称受诏，自作主张，作威作福，顺从百姓心愿，沽名钓誉，这是圣明天子ilr&．须加以严惩的。”徐偃理屈辞穷，承认有罪该死。皇上认为他的反驳很好。

    当初，终军从济南出发，到长安为博士弟子时，进入函谷关，守关官吏给终军一个帛边做的符信。终军问：“要这干什么？”官吏说：“作为返回时的符信，回来要用这来合符的。”终军说：“大丈夫西游进京，最终也不会返回合符的。”丢下符信离开。终军巡视郡国，把他见到的对国家有好处的事情记下来，返回后上奏皇上，皇上很高兴。

    朝廷要派遣使者出使匈奴，终军主动请求出使说：“我没有点滴之功，却能够供职宫禁，值宿警卫，领取了五年的俸禄。边境不时有警报，臣子应当披上战甲，拿起武器，冲锋陷阵，在前面开路。但因我能力低下，不会打仗，不能为国驰骋疆场。现在听说要派遣使者出使匈彀，我希望竭尽智谋精力，辅助使者，针对单于出谋划策，趋吉避凶。我年纪轻，才能低，不熟悉侍从官员以外的事，不能担当一方重任，私下很怨恨自己。”皇上认为终军的回答很出色，提拔他为谏大夫。

    南越与汉朝和亲，朝廷就派终军出使南越，说服南越王，想让他入朝，与境内诸侯同等看待。终军主动请求说：“希望领取长绳子，一定要把南越王捆绑起来，带到朝廷。”终军于是前往说服南越王，南越王听从，请求将全国归属汉朝。南越的丞相吕嘉不想归属汉朝，出动军队攻杀南越王，南越王与汉使臣都被害。终军死时，才二十多岁，所以世人称为他“终童”。







