单元试卷二十八：科技类文章阅读

江苏省徐州第三中学    王渺

一、阅读下面的文章，完成后面的题目：

用外科手术的技术处置不正常的大脑，对于医学界来说已经不是一个新鲜的课题。精神外科的本意，即是通过外科手段改变人的不正常的精神活动和行为表现。 

　　早期使用的手术方法是大脑白质切除。1935年，葡萄牙精神病学家Moniz和神经外科医师Lima合作，施行双侧前额叶脑白质切除手术，从而开创了精神外科学，并将该手术命名为Moniz—Lima手术。这种手术令病人冲动攻击行为明显减少，变得温顺，但也给部分患者遗留下不可逆的器质性精神障碍，如记忆力、智能下降和人格缺陷等。到50年代初，脑白质切除术几乎完全被废弃。 

　　1947年，脑立体定向技术应用于临床治疗并成功，这使得精神外科手术的精确性大为提高。70年代调查研究，结果半数患者疗效肯定，现代精神外科在精神病治疗中的地位因此得以重获肯定。因为立体定向手术毁损的脑组织直径仅0.5厘米左右，病人可以在不开颅的情况下进行手术，术后副反应因此而大大减小。随之而进一步发展的X光刀、γ刀，则帮助病人把痛苦和副作用降得越来越低。在各个国家，都有一些医生试图采取切除、射频、冷冻等手段，去除人脑中不正常的意识。专家们认为精神外科是医学界的重要发展方向。 

　　但是，医生们不得不承认，人脑对于当代医学来说还是一个太复杂的人体器官。神经类疾病的生理机制仍在探索，精神外科实际上仍缺乏真正的理论基础，这往往是引起对精神外科的争议的重要原因。像面对很多疑难医学问题一样，人类正在一边研究人脑，一边改动人脑。神经外科手术被用于癫痫，去掉那扭曲的病痛。还用于一些种类的精神病，去除执念，去除妄想。很难想象，人类会在短时期内为不同的精神症状、不同的患者作出准确的价值判断。更难想象，为一些文艺界的著名精神病患者实施精神外科手术———我们应该给蒙克、梵高、陀思妥耶夫斯基和维特根斯坦之类的人物开颅吗？ 

目前，全球范围内还没有任何用于规范精神外科手术的法律。这一空白产生的原因是，包括专业医生在内的人们对此类手术的原理知之甚少，而实际操作的例子也相当罕见。总的来说，人们还是把它当作是有危险的、潜力巨大的、将来时的医学手段。 

1、下列对“精神外科”概念的理解，不正确的一项是 

Ａ．精神外科是通过外科手术的技术改变人们的不正常的精神活动和行为表现。 

Ｂ．1935年首创的切除大脑白质的精神外科技术会不可避免地给患者留下不可医治的后遗症。 

Ｃ．1947年开始应用的脑立体定向技术大大提高了精神外科手术的精确性。 

Ｄ．随着科技进步和时代的发展，精神外科将会成为医学界的重要发展方向。 

参考：B（第二段中“但也给部分患者遗留下不可逆的器质性精神障碍”说的是“部分”，而不是所有的，所以不能说“不可避免”。） 

2、下列对文中划线句“很难想象，人类会在短时期内为不同的精神症状、不同的患者作出准确的价值判断”的理解，不正确的一项是 

Ａ．人脑是一个十分复杂的人体器官，人类目前还不能完全了解和改动它。 

Ｂ．精神外科目前还缺乏真正的理论基础，人们对精神外科的治疗还存在很大的争议。 

Ｃ．人们是否可以去改变一个人的精神活动，尤其是一些名人的精神活动是很难做出价值判断的。 

Ｄ．相关法律的缺损使得精神外科发展缓慢，人们普遍认为这是一种十分危险的手术。 

参考：D（本项所述并非划线句所包含的内容，法律缺损与精神外科发展快慢及人们的认识并无一定的因果关系。） 

3、下列表述，不符合原文意思的一项是 

Ａ．大脑白质切除手术虽然几乎被废弃，但它开创了精神外科学，曾起过积极的作用。 

Ｂ．立体定向手术的最大优点在于毁损脑组织小，因此术后副作用大大减小。 

Ｃ．随着科学进步，X光刀、γ刀技术的运用将大大降低病人的痛苦和副作用。 

Ｄ．采用切除、射频、冷冻等手段，也可以去除人脑中不正常的意识，各个国家都有医生在摸索、采用。 

参考：B（脑立体定向技术的最大优点是使精神外科手术的精确性大为提高，毁损脑组织小是优点，但不是“最大”优点。） 

4、根据本文提供的信息，下列推断正确的一项是 

A．当今，用外科手术处置人类不正常的大脑，是一个新的课题，因此在其发展过程中充满了争议。 

B．上世纪70年代对精神外科手术作了调查，有半数患者疗效肯定，这一结果使现代精神外科在精神病治疗中的地位重获肯定。 

C．由于人类一边研究人脑，一边又在改动人脑，而人脑又是一个十分复杂的器官，因此精神外科在短时期内很难得到发展。 

D．即使是专业医生也对精神外科手术的原理知之甚少，因此他们很少去实际操作，这是精神外科成为“将来时”的主要原因。 

参考：B（A项第一段中说“对于医学界来说已经不是一个新鲜的课题”，而不是一个新的课题。C项说“因此精神外科在短时期内很难得到发展”，文中无此内容。D项表述不当，造成精神外科成为“将来时”的原因是多方面，有理论的缺乏、人们认识的不足、法律的滞后等等。） 

二、阅读下面的文字，完成下列各题： 

有人认为，摄取充足的维生素和改善机体免疫力以防止辐射对机体的损害是可以达到长寿目的的。这种看法并没有错，但专业人员认为太过于乐观。 

当我们的细胞把氧气和食物转化成化学能量时，我们的身体每时每刻都在产生自由基，自由基能损害DNA和细胞膜，这种损害便可导致衰老。当然，很多生物都有天然的抗氧化剂和酶，它们可以阻止自由基的产生。补充抗氧化剂维生素或模拟抗氧化酶的药物可能会延缓衰老。其实，这只是一种理论，而在这种理论的鼓噪下，乐开了怀的是一些厂家和商人。君不见消费者的钞票正在大把大把地流入生产维生素和抗衰老补充剂厂商的腰包。 

事情的真相是，无论我们多么努力都绝不可能清除体内所有的自由基。而且，如果能清除所有的自由基，事情又向另一种不利于人体健康的方向发展。因为，我们的机体需要一定数量的自由基来维持自身的免疫系统。此外，在千百万年的自然进化中我们身体内在的防御自由基的免疫系统也许已经进化得天衣无缝，所以基本上难以改进。例如，催化清除剂EUK—8和EUK—134可能帮助短命的线虫增强脆弱的免疫力，但是对于人来说却毫无用处。这些催化清除剂对果蝇的免疫系统也不起作用。 

也有事实表明，促进免疫系统清除自由基对提高寿命并非至关重要。对生物体的免疫起重要促进作用的有两种酶，它们是超氧化物歧化酶和过氧化氢酶。实验证明，经遗传工程改造成的果蝇能产生较多的这两种酶，因此它们的寿命比一般果蝇要延长约10%。但是，也不完全是这样，有些遗传工程改造的果蝇尽管能产生较多的这两种酶，但它们的寿命基础比普通果蝇还要短，其中的原理尚不清楚。 

不过，如果对人进行同样的基因工程改造，使超氧化物歧化酶产生增多，那么对于人来说并非幸福，而只是一种灾难。这种过多的酶不仅不能促使人长寿，而且会导致一种严重的神经疾病——肌萎缩性侧索硬化症。 

所以，改善免疫力和摄取维生素也并非是科学对我们延年益寿的有效承诺。 

5、关于“自由基”，下列说法不正确的一项是                （    ） 

   A．当人体的细胞把氧气和食物转化为化学能量时，自由基就会在人体内产生。 

   B．自由基能损害人体的DNA和细胞膜，这种损害可导致人衰老。 

   C．生物体内的抗氧化剂和酶，它们可以阻止自由基的产生。 

   D．自由基能维持生物体自身的免疫系统，因此人体需尽可能多的自由基。 

参考：D（“需要尽可能多”错，只“需要一定数量”） 

6、下列说法，不能证明“改善免疫力和摄取维生素也并非是科学对我们延年益寿的有效承诺”的一项是                                （    ） 

  A．无论人们想尽什么办法，都绝不能将体内所有的自由基全部清除掉。 

  B．如果清除掉体内所有的自由基，人体的免疫系统就会受到一定的影响。 

  C．经遗传工程改造的果蝇体内能产生较多的超氧化物歧化酶和过氧化氢酶。 

D．人体内超氧化物歧化酶产生增多，对人来说并非是一种幸福。 

参考：C（该项只是对果蝇进行遗传工程改造的作用） 

7、下列说法，完全符合原文意思的一项是                        （    ） 

A．生物体摄取充足的维生素和改善机体免疫力能够防止辐射对机体的损害。 

B．只要能补充足够的抗氧化剂维生素或模拟抗氧化酶的药物，就会延缓衰老。 

C．由于人体内在的防御自由基的免疫系统已经进化得完美无缺，所以无法再改进了。 

D．催化清除剂EUK—8和FUK—134可能帮助动物增强免疫力，但对人却毫无用处。 

参考：A（B项理论上成立，事实上不行，“就会”应为“可能”；C项“已经”“无法”错，应是“也许”“基本上难以”；D项“动物”错，对“线虫”可以，对“果蝇”无用） 

8、根据文章信息，下列推断正确的一项是                        （    ） 

 A．既然无论怎么努力都无法清除体内所有自由基，那么，我们完全没有必要去研究清 

除自由基的办法。 

 B．消费者竞相购买各种维生素和抗衰老补充剂，说明不少人认可它们能使人长寿的观点。 

 C．催化清除剂EUK—8和EUK—134对果蝇的免疫系统不起作用，说明这种催化剂的 

研制是没有多大意义的。 

 D．导致肌萎缩性侧索硬化症的原因是对人进行了使超氧化物歧化酶产生增多的基因工 

程改造。

参考：B（A项“自由基”并非不能清除；C项催化清除剂对果蝇不起作用，但“线虫”等还是有作用的；D项不是唯一原因，只是原因之一）
三、阅读下面的文字，完成下列各题。 

据英国《泰晤士报》报道，美国加州斯坦福大学的人类学教授理查德•克雷恩认为，距今5万年前，由于人类大脑发生了生理变化，生活在非洲大陆上的人类祖先爆发了一场艺术、文化以及个体表达上的巨大革命。克雷恩教授称，这场革命始于一场基因突变，正是这场基因突变改变了人类的语言交流能力。 

一些人类学家确信，正是这场基因突变之后，人类开始有了“自我意识”，开始装饰自己的形体外表，创造抽象的象征艺术。克雷恩教授说，所有这些都是渐进式完成的，由于不同地方人口的素质不同，因此在文化上的进步也会有快慢之分。 

克雷恩教授认为，过去学术界提起人类文化的进步，生理学上的解释总是被否定的，但是事实上生理学上的解释与当今许多已知现实能够更好地吻合。正是由于这种生理上的改变，人类的艺术创造能力才获得了全面提升。 

事实上，现在科学家已经找到了支持这种理论的有力证据，它便是最近首次发现的被证明影响人类学习能力和语言能力的“语言基因”——FOXP2。 

2001年，英国牛津大学的科学家们通过对观察一个家庭的祖孙三代发现，该家庭几乎有一半的成员患有遗传病，表现症状包括混淆发音、搞错词语顺序、语言理解困难。结果发现所有患病成员都拥有一个使得FOXP2基因失活的突变。科学家们进一步发现，人类的FOXP2基因与其他非人类灵长类动物的类似基因存在两个细微的差别，而人类具有语言能力，非人类灵长类则没有。 

克雷恩说，2002年的一项研究表明，20万年前直到现在，FOXP2从未停止过进化。但是约5万年前所发生的那场突变最为引人注目，因为当时的人类活动突然发生了显著变化——人类就是从那时起开始创造一些不具有实用价值、只具有象征意义的人工制品。 

克雷恩教授最后说：“这组控制语言和创造力的基因总数1万个左右，正是它们的随机突变，才诱发了人类文化崭新模式的出现。现代生物科技实在太令人惊奇了，没有什么工作比研究基因更让我感到兴奋的了，因为这方面的研究永远没有尽头。” 

9、下列对“语言基因”这一概念的理解，准确的一项是               

 A．“语言基因”是5万年前给人类带来艺术、文化以及个体表达上巨大革命的生理因素。 

 B．“语言基因”是使人类拥有装饰自己的形体外表，创造抽象的象征艺术能力的基因。 

 C．“语言基因”是在生理上影响人类学习能力和语言能力，控制人类创造力的基因。 

 D．“语言基因”是显示人类与其他非人类灵长类动物的类似基因存在细微差别的关键。 

参考：C（A、B、D的概括均不全面） 

10、根据原文，“语言基因”的发现对人类文化研究影响最大的一项是       

  A．非洲大陆上的人类祖先爆发的基因突变改变了人类的语言交流能力。 

  B．学术界对人类文化的进步不仅作出社会学的解释，而且认可生理学上的解释。 

  C．人类了解了自己如何会创造一些不具有实用价值、只具有象征意义的人工制品。 

  D．使得科学家们发现了总数1万个左右的控制语言和创造力的基因。 

参考：B（A不是从人类文化研究的角度说的；C、D只是某一个方面的影响）
11、下列各项中，不符合原文意思的一项是                        

  A．5万年前人类祖先爆发的一场艺术、文化以及个体表达上的革命始于一场基因突变，人类大脑产生了变化。 

  B．基因突变使人类开始有了“自我意识”，开始装饰自己的形体外表，创造抽象艺术。当然，这些文化的进步是渐进式的，有快慢之分的。 

  C．“语言基因”控制着人类的语言能力和创造力，诱发了人类文化崭新模式的出现，促进了现代生物科技的发展。 

  D．在科学家观察的家庭中，所有患语言理解和表达困难疾病的人都拥有一个使得FOXP2基因失活的突变。 

参考：C（不是“语言基因”而是基因的随机突变诱发了人类文化崭新模式的出现，语言基因也没有“促进现代生物科技的发展”）
12、根据原文所提供的信息，以下推断不正确的一项是                

  A．“语言基因”的发现预示着人类文化的进步将由生理学作出完整周全的解释。 

  B．对语言理解和表达困难等语言障碍有了基因遗传的解释，因此就可能进行基因治疗。 

  C．“语言基因”能影响人类学习能力和语言能力，因而它的突变也可能全面提升人类的创造力。 

  D．科学家发现人类与非人类灵长类动物的似基因存在两个细微的差别，对研究人类基因特征有积极意义。

参考：A（除了生理学上的解释外，还有社会学等方面的解释）
四、阅读下面文字，完成以下各题。 

什么是骨水泥？是骨骼粉碎加工制成的水泥呢，还是可以制成骨骼的水泥材料？ 都不是。它是一种用于骨科手术的医用材料，由于它的部分物理性质以及凝固后外观和性状颇像建筑、装修用的白水泥，便有了如此通俗的名称。其实，它的正名是骨粘固剂或骨固着剂。其主要成分是聚甲基丙烯酸甲酯，主要用于人工关节置换手术。 

关于是人体运动的枢纽，由于创伤或病变，可能变得僵硬、强直、出现疼痛症状，甚至无法活动。因而医生常进行“以旧换新”，将“废旧”关节切除，安上人造新关节。 

给机器更换零部件，通过螺钉或焊接就可以做到。而人体关节是具有活力的器官，换上的人工关节，无论材料是金属、陶瓷或塑料，均为无活力的假体。如何以死代生，“弄假成真”，将两者牢固连接，并保持日久天长也不松动，就要动一番脑筋了。就像瓦工砌墙须用水泥粘结、勾缝，木工家具要用榫头和乳胶一样，医生想到发明一种特殊材料，专门用来固定人工关节。 

经过多年研究，骨水泥在20年纪60年代初问世。骨水泥由白色粉末和无色带刺激气味的液体两部分制剂组成。使用时，只要按一定比例，将它们倒在一起调和，即可在室温下发生聚合反应。开始像砂浆，进而如同稀粥，接着变成面团一样，可以揉捏、挤压成任意形状，最后逐步固化，整个过程只有十几分钟。医生在其硬化前，将它置于准备更换关节的部位，随即安上人工关节。等到反应结束，局部温度稍微升高，摸上去有些发烫。此时，与优质建筑水泥同样坚固的骨水泥便成功地将人工关节与人体骨骼镶嵌，并牢牢地固定了。手术后经过短期康复，换上的关节即可发挥作用。这种固定相当牢靠，可保持十几年，乃至二十几年。 

骨水泥作为人工关节手术的配套材料，它的出现被看作是人工关节发展史上的重要里程碑。它大大促进了人工关节手术的广泛开展，提高了治疗效果，帮助数以百万计的病人解除痛苦。 

骨水泥除了用于固定人工关节外，在其他骨科疾病的治疗方面与卓尔不群。如良性骨肿瘤此起的骨质缺损，可用骨水泥填充。骨骼恶性肿瘤，发生病理骨折，可去除肿痛组织后，用骨水泥加钢针进行内部固定，以减轻病人痛苦，提高生存质量。有些伴有皮肤损饬的严重骨折，复位困难，又不好固定，可经皮肤打入多根粗钢针，进行复位，然后将皮肤粗钢针尾部相互连接，此时用骨水泥固定，既快又牢，十分方便。当然，骨水泥也有一些缺点，如填充时偶尔可引起骨髓腔内高压，致使脂肪滴进入血管，引起栓塞。另外，它毕竟与人体骨骼不同，时间过久，人工关节仍可能发生松动。 

为了克服骨水泥的缺点，医生与工程技术人员合作，正从多方面加以改进提高。如采用专门的骨水泥枪进行填充，放置减压管，可以减少并发症，且更为安全。再如在骨水泥加入适当比例的骨粒，日后骨粒吸收，人体骨骼组织即慢慢长入骨水泥内部，可达到自身固定的目的，不易松动。相信随着科学技术的不断发展，骨长泥更将受到医学界的青睐。 

13、下列对“骨水泥”理解不准确的一项是                        

 A．骨水泥不是骨骼粉碎加工制成的水泥，也不是制成骨骼的水泥材料，而是一种用于骨科手术的医用配套材料。 

 B．骨水泥的物理性质以及凝固后外观和形状颇像建筑、装修用的白水泥，所以便有了如此通俗的名称。 

 C．骨水泥的正名是骨粘固剂或骨固着剂，主要用来固定人工关节，并保持长久不松动。 

  D．骨水泥主要成分是聚甲基丙烯酸甲酯，主要用于人工关节置换手术。 

参考：B（应为“骨水泥的部分物理性质……”。 

14、下列对骨水泥在人工关节置换手术中的使用说明正确的一项是                （    ） 

A．使用时，将组成骨水泥的白色粉末和无色带刺激气味的液体两部分制剂倒在一起调和，使它们在室温下发生聚合反应。 

B．在聚合反应中，骨水泥开始像稀粥，进而如同砂浆，接着变成面团一样，可以揉捏、挤压成任意形状，最后逐步固化。 

C．骨水泥固体后，医生净将它置于准备更换关节的部位，随即安上工人关节。 

D．等到聚合反应结束，局部温度微升高，摸上去有些发烫。这时坚固的骨水泥便成功地将人工关节与人体骨骼镶嵌，并牢牢地固定了。 

参考：D（A项要加“按一定比例调和”，B项“骨水泥开始像砂浆，进而如同稀粥”，C项应为“固化前”。） 

15、下列有关“骨水泥治疗”的内容，解说不正确的一项是                （    ） 

 A．骨水泥大大促进了人工关节手术的广泛开展，提高了治疗效果，帮助数以百万计的病人解除了痛苦。因此，骨水泥的出现被看作是人工关节发展史上的重要里程碑。 

 B．骨水泥除了用于固定人工关节外，在其他骨科疾病的治疗方面也很出色。如良性骨肿瘤引起的骨质缺损，可用骨水泥填充。 

 C．有些伴有皮肤损伤的严重骨折，复位困难，又不好固定，可经皮肤打入多根粗钢针，进行复位，然后将皮肤粗钢针尾部相互连接，此时用骨水泥固定，既快又牢，十分方便。 

 D．骨水泥也有一些缺点，如填充时就会引起骨髓腔内高压，致使脂肪滴进入血管，引起栓塞。 

参考：D（应为“填充时偶尔引起骨髓腔内高压”）。 

16、根据原材料所提供的信息，下列推断不正确的一项是                （    ） 

 A．骨水泥的发展，从某种程度说，是医生受了“瓦工砌墙须用水泥粘结、勾缝，木工做家具要用榫头和乳胶”等事实的启发的结果。 

 B．置换上的人工关节，无论材料是金属、陶瓷，还是塑料，骨水泥都能将它与人体骨骼牢固连接。 

 C．骨水泥毕竟与人体骨骼不同，时间过久，人工关节仍可能发生松动。但是如果在骨水泥中加入适当比例的骨粒，日后骨粒吸收，人体骨骼组织即慢慢长入骨水泥内部，可达到自身固定的目的，就不会再松动。 

 D．随着科学技术的不断发展，骨水泥带来的并发症会越来越少，骨水泥的使用会越来越安全，从而达到更好地造福病人的目的。

参考：C（应为“加入骨粒后，人工关节就不易松动”）。

五、阅读下面一段文字，完成以下各题 

提起红树林，可能许多人会感到陌生，但它的作用却丝毫不因受关注程度低而减弱。红树林并不是红颜色的树林，它是一种稀有的木本胎生植物，生长于陆地向海洋过渡的特殊生态系。作为当今海岸湿地生态系统唯一的木本植物，红树林起到了海岸森林的脊梁作用，也为海洋生物提供了良好的生长发育环境。由于红树林区内潮沟发达，因此它能吸引大量鱼、虾、蟹等生物来此觅食栖息，繁衍后代。此外红树林区还是候鸟的越冬场和迁徙中转站，更是各种海鸟生产繁殖的场所。  

世界上的红树林大致分布在南、北回归线之间的范围内，共有两个分布中心，一个在东亚，一个在中南美洲，而其中又以东亚的较为繁茂。我国的红树林与东亚的红树林是同一类型，主要分布于广西、广东、海南、台湾、福建和浙江南部海岸。其中广西的红树林资源量最丰富，其面积占全国红树林面积的1/3强。在太平洋西，无论是种类还是分布范围，我国的红树林都具有代表性。  

美丽的红树林不仅为人类提供了一个良好的休闲观光场所，更是海洋生物多样性的一个重要的体现。调查研究表明红树林是至今世界上少数几个物种多样化的生态系之一，生物资源非常丰富，如广西山口红树林区就有111种大型底栖动物、104种鸟类、133种昆虫，还有159种变种的藻类。红树林对人类也具有巨大生态效益。由于红树林枝繁叶茂、根系发达，能牢固扎根于海滩淤泥中，形成一道与海岸线平行的天然屏障，故可有效抵御和降低自然灾害对堤围的危害。据专家们保守估计，中国红树林总的生态功能价值为每年23.7亿元，这其中还有大量的直接和间接价值没被计算的在内，如景观生态价值、湿地系统营造价值、风险及污水去除价值、降低赤潮发生频率、自身药用价值、经济用材价值等等，如果这些项目均被科学地计算在内，红树林的生态价值将大大提高。因此，红树林是大自然赐予人类的一笔宝贵财富。可就是这样一个海岸守护神，仍然没有摆脱被人类破坏的命运。  

东南亚可谓热带红树林的重灾区，我国红树林的生存状况也令人担忧。最近10多年来，由于围海造田、围海养殖、砍伐等人为因素，不少地区的红树林面积锐减，甚至已经消失。据统计，我国红树林面积由40年前的4.2万公顷减少到目前的1.46万公顷，不及世界红树林总面积的1%。如今仍有人无视国家法规，依然在大片地砍伐红树林。 1998年深圳、珠海等地海域先后暴发的大面积赤潮，造成先后直接经济损失近亿元。生态专家一致认为赤潮泛滥的主要原因之一，便是红树林的大面积减少。面对惨痛教训，人们开始醒悟。我国目前保护红树林面积最大、投资最多的项目──中荷合作雷州半岛红树林综合管理和沿海保护项目已正式开工。相信不久的将来，红树林将会重现于碧水蓝天之间。 

（摘自《中国环境生态网》） 

17、下列对“红树林”这一概念的理解，最准确的一项是(    )                                      

A．红树林是一种不为世人所了解的非红色稀有胎生植物。 

B．红树林是一种生长于陆地向海洋过渡的特殊生态系，为海洋生物提供了良好的生长发育环境。 

C．红树林是一种非红颜色稀有木本胎生植物，是生长于陆地向海洋过渡地带的特殊生态系。 

D．红树林是一种分布在南、北回归线之间海岸湿地生态系统中的木本植物。 

参考：C（A项.少了显示本质特点的关键的“木本”二字；B项和D项都没有抓住“红树林”的本质属性。） 

18、根据文意，下列四项中不属于“红树林是大自然赐予人类的一笔宝贵财富”原因的一项是   （    ）                                                                 

A．红树林在景观生态、湿地系统营造、自身药用和经济用材等方面具有很高的价值。 

B．美丽的红树林生物资源非常丰富，具有巨大生态效益。 

C．红树林是抵御和降低自然灾害的天然屏障，是海岸的守护神。 

D．红树林是稀有木本胎生植物，枝繁叶茂、根系发达，分布很广。 

参考：D（D项是红树林的属性、特点和分布；ABC三项均是红树林的功用价值，都是“红树林是大自然赐予人类的一笔宝贵财富”的原因。） 
19、下列理解符合原文意思的一项是  (    )                                                   

A．人们对红树林的不甚了解和关注不够极大的影响了其作用和生态价值的充分体现。 

B．在太平洋西，我国的红树林无论是种类还是分布范围，都具有代表性。 

C．调查研究表明，世界上物种多样化的生态系是红树林。 

D．世界上的红树林分布在南、北回归线之间的范围内，东亚和美洲是其两个主要的分布中心。 

参考：B（A项与原文“它的作用却丝毫不因受关注程度低而减弱”的意思不一致。C项与原文的“红树林是至今世界上少数几个物种多样化的生态系之一”意思不一致，去掉了关键的词语“少数几个”、“之一”，影响了语意的准确性。D项原文是“大致分布”、“共有两个分布中心，一个在东亚，一个在中南美洲”，而这里去掉了关键的“大致”、“中南”词语，意思的准确性发生了变化。） 

20、根据本文提供的信息，以下推断错误的一项是(    )                                            

A．由于人为因素，世界其他地区的红树林面积也在不断减少，甚至消失。 

B．我们只要不围海造田、围海养殖和非法砍伐红树林，我国沿海地域就绝不会出现赤潮泛滥。 

C．如果将红树林的直接和间接价值都科学地计算在内，那么我国红树林每年总的生态价值将会在原有基础上大大增加。 

D．随着人们环保意识的不断增强和相关法制的不断健全，红树林重现于碧水蓝天之间将会成为现实。

参考：B（B项观点绝对化，原文指出“赤潮泛滥的主要原因之一是红树林的大面积减少”“由于人为因素，不少地区的红树林面积锐减，甚至已经消失”，由此推知B项观点不成立。）
六、阅读下面短文，回答下列各题：

直觉通常是指对某种情况的一种突如其来的领悟或理解，也就是突然跃入人们意识中的一种使问题得到澄清的思想。诸如灵感、启示、预感等都是用来形容这种现象的。直觉在科学发现和发明当中有十分重要的作用。在美国，化学家普拉特和贝克对一些科学家的有关“你是否得益于直觉”的调查中，经常得益、偶尔得益和从未得益的比例分别是33%、505和17%。据他们的调查，7%的科学家说他们的直觉一贯正确，其余的人则说有10%—90%不等的直觉后来被证明是正确的。即使如此，这也可能是比实际情况乐观的估计，因为成功的例子往往比失败的例子容易被记住。

直觉的产生常常的是在对某一问题进行了一段时间专注的研究并渴求解决却放不下工作转而考虑其它事情的时候，这时一个肯定的想法却戏剧性的突然到来，人们会因此感到狂喜甚至惊奇。这种现象的心理原因现在仍未被充分理解。一般的看法认为，直觉产生于大脑的意思活动。这时大脑也许已经不再自觉注意这个问题了，然而却还在通过下意识活动思考它。产生于不自觉思考时的新设想，往往会带来某种情感反应：感到高兴，或许有点兴奋。与此同时，由该问题所引起的一切烦恼沮丧，也顿时烟消云散。

直觉的心理学研究表明：暂时摆脱争夺注意力的难题或由此引起的烦恼，再经过一段时间的休息，这都有助于直觉的出现。爱因斯坦说他有关时间和空间的深奥概括是在病床上想到的魏格纳也是在病榻上观察地图才产生板块构造的灵感的……贝克认为，最理想的时间，是躺在澡盆中的时间，这也许是由于此时此刻完全不受其它干扰，或许还存在着摧人梦幻的条件。还有人证明，悠闲或从事轻松的活动，如在乡间散步，或在花园里莳花弄草，对产生直觉是很有好处的。精神高度集中地考虑一个问题，时间过久可能会造成思想堵塞，就像在竭力回忆一件从记忆中消失的事情时往往出现的情况一样。

华勒欺认为，直觉总是出现在意识的边缘而不是中心。他认为应该花力气去捕捉直觉，密切注意出现在思想的支流和回浪中而不是主流中的有价值的设想。据说，有些人在直觉出现以前有某种预感。他们感到某种直觉性质的东西即将出现，但并不能确切地知道究竟是什么。华勒欺称其为“暗示”，这种现象似乎并不普遍。情感上敏感或许是科学家应该具有一种可贵品质。一个伟大的科学家应该被看作是一个创造性的艺术家，把他看成是一个仅仅按照逻辑规则和实验规章办事的人是非常错误的。

21、下列有关“直觉”的表述，不符合原文内容的一项是



A．直觉是突然跃入意识中的、使问题得到澄清的自觉的思想。

B．直觉使科学家得益的可能性很大，美国化学家的调查证实了这点。

C．由于某些心理感觉的原因，对直觉正确率的估计，可能高于实际。

D．直觉常常产生在专注的研究没有结果、转而考虑其它事情的时候。

参考：A（“自觉的思想”一词表述不符合原文意思）；
22、对产生“直觉”的条件，概述正确的一项是



A．借助于大脑的下意识活动，让大脑处在无自觉注意的状态。

B．必须有某种情感反应，或高兴、或兴奋，以排除烦恼沮丧。

C．同回忆一件从记忆中消失的事情一样，清除思想的堵塞。

D．暂时摆脱自觉思考的难题或烦恼，休息或从事轻松的活动。

参考：D（依据是原文中这样的表述：“直觉的心理研究表明：摆脱争夺注意力的难题或由此引起的烦恼，再经过一段时间的休息，这都有助于直觉的出现。”“还有人证明，悠闲或从事轻松的活动，如在乡间散步，或在花园里莳花弄草，对产生直觉是很有好处的。”A项中“大脑的下意识活动”只是人们对直觉产生“原因”的一种分析，并不能称作“条件”。原文说“这时大脑也许已经不再自觉注意这个问题了”，其中用“也许”表示并不一定；“不再自觉注意这个问题”，不排除正在注意其它问题，如魏格纳的直觉就是“在榻上观察地图”时产生的，因此“让大脑处在无自觉注意状态”之说不妥。B项不是“条件，而是直觉解决了中心问题之后使人产生的心理情绪，且“必须有”的表述也不妥。C中“清除思想的堵塞”不是条件，而是结果；且用“回忆一件从记忆中消失的事情一样”作类比，与原文意思不符）；
23、第4段中“直觉总是出现在意识的边缘而不是中心”一句的意思是


A．直觉并不是思维主流中的有价值的设想，它只不过是反复探空过程中的偶然发现。

B．直觉并不在自觉思考主流问题时出现，而可能出现在与主流问题相关的思维阶段。

C．直觉是一种不普遍存在的对结果即将出现的预感，与自觉思考的中心问题无关。

D．直觉常出现在不知道核心问题所在的模糊意识中，因此只能从边缘问题中去寻找。

参考：B（依据是第4段中“他认为应该花力气去捕捉直觉，密切注意出现在思想的支流和回浪中而不是主流中的有价值的设想”。这段话有三个要点：直觉与主流思想有关，直觉又不是思想的中心，直觉是有价值的设想。再根据“思想的支流和回浪”这个比喻，可以推测出直觉出现在“与主流问题相关的思维阶段”中。A项中“直觉并不是主流中的有价值的设想”对原文意思表述不完整，“反复探究过程中的偶然发现”与原文意思不符。C项中“直觉是一种并不普遍存在的对结果即将出现的预感”，结论过于武断，原文说“这种现象似乎并不普遍”，有“似乎”一词；另“与自觉思考的中心问题无关”之说与原文不符。D项中的“模糊意识”与原文不符，“核心”与“边缘”的概念也与原文不同。）；
24、综观全文，以下分析与推断不符合作者看法的一项是



A．直觉又被作灵感、预感等，它的产生带有突然性和戏剧性，可能与头脑下意识活动有关。

B．虽然许多著名的科学家都有过直觉的体验，但直觉产生的心理原因仍需进一步深入地研究。

C．直觉是一种客观现象，科学家应有意识地捕捉闪现的直觉，并注意用科学的方法来进行研究工作。

D．对直觉现象的研究告诉我们，科学家也必须是敏感的有创造性的艺术家，而不能墨守成规。

参考：D（D项中的“也必须”与原文中的“应被看作”是不一样的，“墨守成规”在原文中没有根据）
七、作文训练：
有一个人总是落魂不得志，便有人向他推荐智者。智者默然舀起一瓢水，问：“这水是什么形状？”这人摇头。智者不答，只是把水倒入杯子，这人恍然：“我知道了，水的形状像杯子。”智者无语，又把杯子中的水倒入旁边的花瓶，这人悟道：“我知道了，水的形状像花瓶。”智者摇头，轻轻端起花瓶，把水倒入一个盛满沙土的盆。清清的水便一下融入沙土，不见了。然后，在屋檐下，智者指着青石板上的凹处：“一到雨天，雨水就会从屋檐落下，看这个凹处就是水落下的结果。” 
此人遂大悟：“我明白了，人可能被装入规则的容器，但又应该像这小小的水滴，改变着这坚硬的青石板，直到破坏容器。”
人生如水，我们既要尽力适应环境，也要努力改变环境，实现自我。我们应该多一点任性，能够在必要的时候弯一弯，转一转，因为太坚硬容易折断。惟有那些不只是坚硬，而更多一些柔韧、弹性的人，才可以克服更多的困难，战胜更多的挫折。 请你以“人生与水”为话题，写一篇作文，文体自定，不少于800字。
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