山东省山师大附中2012届高三第二次模拟考试语文试题

一、（每小题3分，共24分）

1．下列各组词语中加点的字，读音全都正确的一组是(    )

A．骁(xiāo)勇    抹(mā)布     刽(kuài)子手    余勇可贾（gǔ）

B．脸颊（jiá）   蹑(shè)足    应(yīng)届生    剑拔弩（nǔ）张

C．下载(zài)     蒙(méng)骗   冠(guàn)名权    不容置喙（huì）

D．信笺(jiān)    伛(yǔ)偻     呱(guā)呱叫     柳荫匝（zā）地

2．下列词语中加点的字，每对读音都不相同的一组是(    )

A．脊椎／椎心泣血    着落／着手成春    抹墙／厉兵秣马

B．扛活／力能扛鼎    搪塞／敷衍塞责    闪烁／众口铄金

C．切入／切近民生    场院／逢场作戏    拓本／落拓不羁

D．肄业／肆无忌惮    训诂／怙恶不悛    给予／供应给养

3．下列词语中书写全都正确的一项是(    )

A．苍茫    欠收    座右铭   荒诞不经

B．蕴藉    纯粹    水蒸汽   唉声叹气

C．渲染    部署    壁上观   铩羽而归

D．赡养    笑靥    顶梁柱   行迹可疑

4．下列句子中没有错别字的一句是(    )

A．丁肇中所说的“与物理无关的事情我从来不参与”，对那些欺世盗名、投机钻营的伪学者是一个提醒：学术贵在专一，应恪守学者本份。

B．这块表是爷爷留下来的，虽说款式陈旧，但走时还挺准的，你就凑和着用吧。

C．处于激烈竞争中的人们很渴望一处宁静的港湾，室内外装潢高手一定能令你的家涣然一新，但不一定能给你的家带来脉脉温馨。

D．在熙熙攘攘的大街上，邓丽君的歌不经意地飘来，在她的歌声中迈向中老年的人们会不由自主地停下脚步，恍若回到了自己的青春岁月。

5．依次填入下列句中横线处的词语，最恰当的一组是(    )

①山东省古文字学会会长王恩田，根据自己大量的考证推断，趵突泉见于文字记载的历史应     至商代，距今已有3543年的历史。

②这座风貌奇特的溶洞景点位于著名的红色革命     沂蒙山区，是这个红色旅游景区的一个亮点，也是山东省旅游业新生景点中的一匹黑马。

③西南航空公司在登机区域安装了带电源插头和USB        的特别座位，并宣传免改签费政策以吸引商务旅客。

A．回溯   胜地   连接       B．追溯   胜地  连结

C．回溯   圣地   连结       D．追溯   圣地  连接

6．下列各句中加点的成语，使用正确的一句是 (    )

A．近代以来，印度、日本和俄罗斯的文化都在不同程度上经历西化的命运，唯有中国文化，代代相传、绵延不绝，至今尚保留着相对完整的独立精神和自主心态。

B．一度被寄予厚望的“山寨春晚”在遭遇资金缺口、合作媒体退出等问题后无声谢幕，创办人则称将引进商业化模式继续筹备，网民认为这不是“梦想”，而是倚马可待。

C．为探询奥巴马对朝外交政策，朝鲜不仅高调宣布其试射远程战略导弹，而且强硬中止韩国的相关协议，美国则拒绝与其单独会谈，美朝双方僵持不下，如箭在弦。

D．NBA全明星赛于2月16日拉开战幕，人们为了一睹奥尼尔、科比、姚明等明星的风采，从四面八方纷至沓来，想必当天的菲尼克斯会因这一赛事十室九空。

7．依次填入下列句中横线处的词语，最恰当的一组是(    )

她       盲人和正常人一样也能做很多事情，这正是她只身来到拉萨旅游的原因，她喜欢这座       在历史和信仰中的圣城，       ，看不见，她也能感受到这里绵延的雪山，清冽的空气、闪耀着金光的寺庙和那些       向大昭寺缓缓前行的信徒。

A．相信    沉醉    既然    顶礼膜拜

B．自信    沉溺    即使    诚心诚意

C．坚信    沉浸    尽管    三步一叩

D．确信    沉迷    虽然    毕恭毕敬

8．下列各句中没有语病的-句是（    ）

A．随着“天河一号”的问世，我国成为继美国后第二个能够研制运算速度为每秒千万亿次的超级计算机的国家，在这一重要科学领域中跻身前列。

B．2009年，中国社会经济各项主要运行指标先抑后扬，在全球主要经济体中率先实现回暖和显现强劲增长，在稳定全球经济中起到了中流砥柱的作用。

C．为了使这项住房政策真正受惠于低收入家庭，香港政府制定了非常严格的，申请程序，一旦发现诈骗，处罚极其严厉。

D．凡是在科学和学问研究上有成就的人，不少是在客观物质条件十分艰难的情况下，经过顽强刻苦的努力获得成功的。

二、（9分，每小题3分）

阅读下列文字，完成9-11题。

老北京的门神

门神是我国，也是北京市民俗中最多信仰的神祗之一，其历史之久，流传之广，种类之多在民间诸神中是最为突出的。

其中，祈福门神专为祈福而用。供奉、张贴者的家庭多为商界人物，希望从祈福门神那儿得到功名利禄，“爵鹿蝠喜、宝马瓶鞍”，皆取其名，以迎祥祉。

武将门神通常贴在临街的大门上，为了镇住恶魔或灾星从大门外进入，故所供的门神多手持兵器。北京居民院门口的武将门神多为唐代名将秦琼与尉迟恭。秦琼又名秦叔宝，山东历城人，武艺高强，世人赞为：赛专诸，似孟尝，神拳太保，双锏大将，锏打山东六府，马踏黄河两岸。尉迟恭，隋唐大将，武艺高强，日占三城，夜夺八寨，功累封鄂国公。秦、尉迟二将帮助李世民打下天下建立大唐后，被封为开国元勋，为什么会充当民间的门神呢？古籍记载：唐太宗李世民早年降瓦岗、扫窦建德、镇杜伏威等起义军，其间杀人无数。即位后，身体极差，夜间梦寐不宁，多做噩梦，常见祟魔在寝殿内外抛砖扔瓦，鬼魅呼叫，太宗终受不住恶鬼的折磨，召众将群臣商议。众将提出让元帅秦琼与大将军尉迟恭二人每夜披甲持械守卫于宫门两旁。是夜，果然无事。然久而久之，太宗念秦琼、尉迟恭二将日夜辛劳，便让宫中画匠绘制二将之戎装像，怒目发威，手持鞭锏，悬挂于宫门两旁。此后邪祟全消。后世沿袭此法，遂将二将永做门神而使他们在民间得以成为流传最广、影响最大、威望最高、普及性最强、贫富皆爱的门神，至今长盛不衰。

北京民居中供奉的除秦琼、尉迟恭外，还有《水浒传》里的解珍、解宝、吕方、郭盛。因为北京的院落较大，占地面积往往延至后面的胡同。所以，在北京的住宅里，还有一种专贴在后门的门神。不过北京民居的后门门神只贴一位，为什么呢？因为后门一般多为单扇门。贴谁呢？多为捉鬼神钟馗和大唐丞相魏征。魏征在隋唐演义中本是一文臣，最早在潞城县二贤庄三清观内当道长，被民间奉为门神后，其像也仗剑怒目，一派英武气概。

因为北京是座古老的城市和元明清数朝的政治、文化、商业中心，所以全国各地的文人、商贾、官宦、旅游者纷纷来到北京，与此同时，他们家乡的门神也随之而到，以神佑他们平安。所以，在北京民宅的大门上，各地门神应有尽有。如：燃灯道人、赵公明，东汉的姚期、马武，抗金英雄岳飞、韩世忠，最可爱的是密云一带供奉的门神竟是夫妻二人——杨宗保与穆桂英。总之，北京住宅院中所贴的门神多取自中国古典名著中的英雄好汉，这些武艺出众、仗义疏财、精忠报国的英雄，妇孺皆知，影响面广，备受民间的崇拜。

这些历史上的门神在千年的中华文化中神佑着中华民族的子子孙孙，人们喜欢这种五颜六色的吉祥门画，只有贴上门神才能在欢度佳节的喜庆气氛中得到一种让他人难以想象到的思想满足和精神满足。

9. 下列各项中关于“门神”的解说，正确的一项是(    )

A. 门神为祈福而用。爵鹿蝠喜、宝马瓶鞍，各取其名，供奉者希望从门神那儿得到功名利禄。

B. 门神通常贴在临街的大门上，多手持兵器，用以镇住恶魔或灾星从大门外进入。

C. 门神有前门和后门门神之别，北京住宅后门多为单扇门，只贴“魏征”一位门神。

D. 住宅院落中的门神形象，多取自古典名著中那些武艺出众、仗义疏财、精忠报国的人物。

10. 本文认为门神是北京民俗中最多信仰的神祗之一，以下不属于其依据的一项是(   )

A. 北京作为数朝政治中心，政局动荡，门神文化最能体现北京百姓渴望和平、祈求福祉的美好愿望。

B. 北京民居的门神形象丰富多彩，有神话传说人物，也有历史英雄人物，各地门神可谓应有尽有。

C. 历史上，各 地文人、商贾、官宦等，因各种目的纷纷涌进北京，他们带来了各地各种不同的门神文化。

D. 北京百姓喜欢五颜六色的吉祥门画，他们认为在欢度佳节的喜庆气氛中贴上门神能够得到思想满足和精神满足。

11. 下列表述不符合原文意思的一项是(    )

A. 北京的门神形象各异，风格多样，是北京作为数朝政治、文化和商业中心的体现。

B. 门神风俗能够流传至今并成为一种文化，与中国古典名著的深远影响是分不开的。

C. 随着时代发展，门神已失去了原来的“祈福”“镇 鬼”等功能，而成为一种文化象征。

D. 门神的产生带有一定的迷信色彩，这是当时人们心理的渴望和精神抚慰的需要。

三、（12分，每小题3分）

阅读下面一段文言文，完成12～15题。

终军，字子云，济南人也。少好学，以辨博能属文闻于郡中。年十八，选为博士弟子。至府受遗，太守闻其有异材，召卫军。甚奇之，与交结。军揖太守而去，至长安上书言事。武帝异其文，拜军为谒者给事中。

元鼎中，博士徐偃使行风俗。偃矫制①，使胶东、鲁国鼓铸盐铁。还，奏事，徙为太常丞。御史大夫张汤劾偃矫制大害，法至死。偃以为春秋之义，大夫出疆，有可以安社稷存万民，专之可也。汤以致其法，不能诎其义。有诏下军问状，军诘偃日：“古者诸侯国异俗分，百里不通，时有聘会之事，安危之势，呼吸成变，故有不受辞造命专己之宜；今天下为一，万里同风。偃巡封域之中；称以出疆，何也？且盐铁，郡有余臧，国家不足以为利害，而以安社稷存万民为辞，何也？”，又诘偃：“胶东南近琅邪，北接北海，鲁国西枕泰山，东有东海，受其铁盐。偃度四郡口数田地，率其用器食盐，不足以并给二郡也？而直矫作威福，以从民望，干名采誉，此明圣所必加诛也。”偃穷诎，服罪当死。上善其诘。

初，军从济南步入关，关吏予军繻②。军问：“以此何为？”吏曰：“为复传③，还当以合符。”军曰：“大丈夫西游，终不复传还。”弃繻而去。军行郡国，所见便宜④以闻，还奏事。上甚悦。

当发使匈奴，军自请曰：“军无横草⑤之功，得列宿卫，食禄五年。边境时有风尘之警，臣宜被坚执锐，当矢石，启前行。驽下不习金革之事，今闻将遣匈奴使者，臣愿尽精厉气，奉佐明使，画吉凶于单于之前。臣年少材下，孤于外官⑥，不足以亢一方之任，窃不胜愤懑。”上奇军对，擢为谏大夫。南越与汉和亲，乃遣军使南越，说其王，欲令入朝，比内诸侯。军自请：“愿受长缨，必羁南越王而致之阙下。”？军遂往说越王，越王听许,请举国内属。越相吕嘉不欲内属，发兵攻杀其王及汉使者，皆死。军死时年二十余，故世谓之“终童”。（选自《汉书》）

注：①制，帝王的命令。②繻，用作通行证的帛。③传，凭证。④便宜，利益、好处。⑤横草，使草倒下。⑥孤于外官。孤，远；外官，指使者之职。

12．对下列句子中加点的词语的解释，不正确的一项是(  )

A．以辩博能属文闻于郡中      属：写作

B．还，奏事，徙为太常丞      徙：提拔

C．而以安社稷存万民为辞      辞：托辞

D．必羁南越王而致之阙下      致：送达

13．下列各组句子中加点的词，意义和用法相同的一项是(  )

A．军揖太守而去             其下圣人也亦远矣，而耻学于师

B．且盐铁，郡有余臧         绝云气，负青天，然后图南，且适南冥也

C．为复传，还当以合符       以地事秦，犹抱薪救火

D．乃遣军使南越             今其智乃反不能及

14．下列句子分别编为四组，全都表现终军志向的一项是(  )

①军揖太守而去，至长安上书言事   ②以安社稷存万民为辞

③大丈夫西游，终不复传还         ④上奇军对，擢为谏大夫

⑤军遂往说越王，越王听许         ⑥臣愿尽精厉气，奉佐明使

A．①③⑥    B．②④⑥    C．①④⑤    D．②③⑤

15．下列对原文有关内容的概括和分析，不正确的一项是(   )

A．终军年少时以好的口才闻名，武帝认为他的文章写得不向一般，他的能言善辩在驳斥徐偃狡辩时得到了充分体现。

B．徐偃假托皇帝的命令，让胶东、鲁国一带熬盐炼铁，对张汤的弹劾巧言狡辩。终军审理此案，接连几次访问，使徐偃理屈词穷。

C．皇上要派使者出使匈奴，终军阐述了自己的情况，表达了出使匈奴的愿望。皇上觉得他的话很不一般，就提拔他为谏大夫。

D．南越和汉朝和亲，终军请缨前往，由于越相吕嘉弑君篡位，越王以及汉朝使者，均被杀害，年仅二十多岁的终军也未能幸免。

 

 

第II卷（105分）

四、（27分）

16．把文言文阅读材料中画横线的句子翻译成现代汉语。（9分）

(1)太守闻其有异材，召见军。甚奇之，与交结。（3分）

 

(2)臣宜被坚执锐，当矢石，启前行。(3分)

 

(3)军遂往说越王，越王听许，请举国内属。（3分）

 

17．阅读下面一首宋词，完成下面两个小题（8分）

鹧鸪天   代人赋

辛弃疾①

陌上柔桑破嫩芽， 东邻蚕种已生些。平岗细草鸣黄犊，斜日寒林点暮鸦。

山远近，路横斜，青旗②沽酒有人家。城中桃李愁风雨，春在溪头荠菜花。

[注]①这首词作于作者遭弹劾解官归居时。②青旗：酒旗，酒店门外用青布做的幌子。

(1)词的上阕描绘了什么样的景象？请简要叙述。（4分）

 

(2)词的最后两句作者运用了哪种写作手法？表达了什么样的感情？请具体分析。（4分）

 

18．补写出下列名句名篇的空缺部分。（任选3小题）（6分）

(1)子日：“                 ，小人长戚戚。”（《论语·述而》）

细雨微风岸，            。星垂平野阔，月涌大江流。（杜甫《旅夜书怀》）

(2)人生得意须尽欢，莫使金樽空对月。               ，千金散尽还复来。

(李白《将进酒》)

寄蜉蝣于天地，                  。（苏轼《赤壁赋》）

(3)                  ？杨柳岸晓风残月。（柳永《雨霖铃>》

各抱地势，                     。（杜牧《阿房宫赋》）

(4)女娲炼石补天处，                。（李贺《李凭箜篌引》

              ，秋水共长天一色。（王勃《滕王阁序》）

19．从下列12个词中选取最恰当的8个，分别填入短文中的画线处。（选词不得重复。）（4分）

缀满  扩散  显现   赫然   铺满   陶醉

悄悄  映衬  汇聚   稳稳   散落   沉醉

上海世博会北京馆昨天首次为公众做了一次变换造型的演示。在大型屏幕由蓝色背景缓缓变成一片红色之后，气势恢弘的鸟巢图案就  ①  映入眼帘。正当人们在议论下一个图案是什么的时候，只见红色 ② 褪去，取而代之的是几颗晶莹剔透的水滴。在水滴逐渐 ③ 的过程中，屏幕上先是出现一个膜；随后变成多个膜，不一会儿，这些膜就组成了水立方的图案。随后水立方幻化成 ④ 一点点繁星的夜空。令人称奇的是，夜空中的星星不断变大，最后 ⑤ 成一个巨大的圆 形轮廓。伴着美妙的乐曲声，这个巨大的圆形轮廓慢慢 ⑥ 为国家大剧院。正当人们为此景此情而 ⑦ 的时候，突然一片灿 烂的晴空呈现在人们眼前，在晴空的 ⑧ 下，天坛祈年殿从地平线上冉冉升起！

依次填入①     ②      ③      ④      ⑤      ⑥      ⑦      ⑧     
 

五、（18分）阅读下面的文章完成20～23题。

那一年那一天的幸福

袁浩

①那一年的那一天，我记忆犹新。

②那一年的那一天是春末夏初，那一年的那一天的阳光说不出的灿烂。那一年的那一天的麦子在乡村母性的田野里一个劲地疯长。我，还有和我年岁相当的几个乡野少年聚守一起。那一年的那一天，我们几个青春少年说得最多的是跟小虎队和港台流行歌曲有关的话题。《青苹果乐园》、《逍遥游》和《蝴蝶飞啊》让我们一帮青春的心灵渴望飞翔。青春真是一个美好的词汇，无论何时提起那段成长旺盛期的话题我们都记忆如初。那一年的那一天我们每个人身上的那股子当初我们并没有感觉的青春气息和整个乡村葳蕤生长的 气息交融在一起。
③那一年那一天的正午，母亲站在我现在应该叫故乡的小村家门口大声地喊着我的乳名。那喊声与我们正在谈论的所有事物无关。母亲的喊声将小村中的狗都给惊吠了，于是我扬了扬手，将一段白色的确良衬衫的袖子捋了捋，终于，我的手腕上显现出了那块上海牌手表，我瞟了一眼说，时间不早了，我得回家吃饭了。其实，那一年的那一天我什么时候回家吃晌饭跟那块手表没有一丝一毫的关联。

④那一年那一天的中午，我回到家。父亲正在收听我家那台“樱花”牌半导体收音机。收音机里那个叫刘兰芳的著名评书艺人绘声绘色地播讲着传统评书《杨家将》。我一到家，母亲便开饭了。我，弟弟，妹妹，还有父亲，母亲，我们围坐在一起。母亲将热腾腾的面条端上桌。面条是母亲忙活了大半天亲手擀制的豆麦面，菜也是母亲冬日里腌制的咸菜。于是我们一家人就着咸菜，听着刘兰芳播讲的评书《杨家将》，我们每一个的嘴里都发出“吱吱”不停地吸食面条的唏嘘的声音。那一天的中午，我们一家人吃面条的声音不绝于耳，酣畅淋漓。咸菜和豆麦面条吃得我这个乡村少年鼻尖直冒汗。那声音嘈杂而馨香，那场景也已成为一幅我永世不忘的温馨画面。
⑤那一年那一天的下午，我在家实在没事，爹就让我下地给花生薅草。春末夏初，花生正在开花。花生花是黄褐色的，花生苗是绿油油的．，很是喜人。我跟在爹娘的身后，挥锄落汗。乡村里的天空最是明净，不远处还有几只斑鸠鸟在叫唤。花生地旁边的麦子即将接近熟稔的味道漫溢了过来，还有小村路口旁的老槐树上飘散着的槐花的清香。所有这些都给人一种期待之感，期待丰一个崭新的季节临近，还有喧嚣生命的释放。
⑥日暮的时候，我荷锄而归，村道上鱼贯着我的乡邻和不同辈分的族人。田间地头农家放工的路上，其实是乡村讯息最传统最原始的交流与发布的场所。今晚的小村又要放露天电影了，这是我这样的少年走在放工之后的村道上，获取的最感兴趣的信息。这足以使我顷刻间化解半天的辛劳和疲惫。那一年那一天的晚饭我吃得略显仓促，因为那一晚上传出的电影里的热闹声响最是撩拨一颗颗拥有好奇之心的乡野少年。那一年那一天晚上的电影格外好看！一部叫做《少林寺》的彩色宽银幕武打片看得我们一个个热血沸腾，唏嘘不已。那一天那一晚的如水月色何时散尽我们不得而知，李连杰还有那来自远古源远流长的中华武术更是我们的最爱。一时间我们在电影散去后竟久久不愿离散，我们一个个仿佛还沉浸在一段抗暴助义历史故事和杂糅进去的少林功夫的美轮美奂、博大精深里。那一天那一晚的电影是现今我在城里的家中打开那个叫做CCTV-6的电影专题频道所永远找寻不到的一种绝妙视听盛宴。

⑦二十多年就这么过去了。

③ 现在的我再也没有那一年那一天青春少年的清心寡欲的心态了。故乡，记忆中美好故事的背景也已成为了梦境。时光就是这么残酷地将一个人拉入尘世的风尘，逼你不得不就范。不由得又想起了海子的那首诗来了：从明天起，做一个幸福的的人，喂马，劈柴，周游世界……

⑨就这样，那一年那一天的幸福被我写进了记忆，记忆也便甘之如饴。

（《散文百家》2010年第9期）

20．品味第③段中画线词语，指出它们在文中所起的作用。（4分）

 

 

21．解释画线句子在文中的含意。（4分）

(1)那一年的那一天我们每个人身上的那股子当初我们并 没有感觉的青春气息和整个乡村葳蕤生长的气息交融在一起。

 

(2)所有这些都给人一种期待之感，期待着一个崭新的季节临近，还有喧嚣生命的释放。

 

22．第④段画线部分描写了一家人吃面条酣畅淋漓的场面。请赏析这个场面描写。（4分）

 

23．本文回忆了上个世纪八十年代 的往事，题目也可取为“八十年代的幸福”，与本文题目相比，你更欣赏哪个？（6分）

 

六、阅读下面的材料，根据要求写作。（60分）

北京大学环保专业研究生苏黎杰，2005年毕业留京后，在大学里教过书，也在公司里任过职，曾一度努力地想融入大城市的生活，但总感觉工作和生活状态不理想，甚至有置身繁华都市之外的落寞感。2009年12月，她放弃大城市的工作，回到了家乡河南南阳。熟悉的乡音乡情，竟让他一下子找到了感觉：“我感到自己的心一下子踏实了！”但很快她又面临新的问题，一时找不到合适的工作，没有收入，生活还得依靠父母。2011年初，39岁的苏黎杰看到一家装饰企业免费培训油漆工的时候，就果断地报名参加。在家乡当起了见习油漆工。“我从来不觉得体力劳动有什么丢人的！”她还说：“这点儿体力劳动，让自己的精神很放松。”

要求：全面理解材料，但可从一个侧面、一个角度构思作文。自主确定立意，自选角度，自拟标题；不要脱离材料内容或其含意范围作文，不要套作，不得抄袭。不少于800字。

