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安徽省2012届高三12月模拟考试(一)语文试题 
本试卷分第Ⅰ卷(阅读题)和第Ⅱ巷(表达题)两部分。共150分考试时间150分钟。

第Ⅰ卷(阅读题共66分)

一、阅读下面的文字，完成1～3题。(9分)

“文化焦虑”弥漫当前社会

杨福泉

    一种浓郁的“文化焦虑”，弥漫在当代中国社会。随着国门的打开，以西方文化为主体的外来文化通过各种渠道不断涌向中国。城市和乡村里的很多历史文化遗产以及大量的人文景观随着“旧城改造”和农村模仿城市的时尚建设不断消失。于是，有越来越多的专家学者和各界人士呼吁保护中华民族的传统文化、保护历史文化遗产，传承中华民族的传统文化。这种文化焦虑中有深沉的反思和忧患意识。

    当下。“文化焦虑”和“文化忧惠”促使一批专家学者致力于传统文化的复兴和教育，但他们过分片面地把中华民族文化等同于汉文化甚至一些儒家古典文化，特别是片面地把所谓的“国学”指称为中华民族传统文化的全部。一说到中国文化，言必称“国学”，视野局限在孔孟儒家之学和“四书五经”等汉文典籍上，把中华民族传统文化教育等同于进行一些儒家古代典籍的教育，不遗余力地在大中小学里进行所谓的“国学教育”。各种“圆学研究会”、“国学研究院”和“孔子学院”纷纷问世。有的学者鼓吹；应该让包括“四书五经”在内的传统经典，尽早回到中国中小学课堂。希望政府尽早启动这项影响中国前途和命运的改革工程，尽早颁布法律，肯定传统文化经典在基础教育中的地位。

    对中华民族文化的认同并不完全等同于对传统的汉文化的认同。鲁迅、胡适等一批中国斯文化运动的先驱，早已经看到了以“四书五经”等为载体的中国汉学典籍中的大量糟粕，所以才振臂呼唤引进“德先生”(民主)和“赛先生”(科学)。新文化运动使中国博采众长，吸收了西方的科学和民主精神，才创新而形成了绵延至令的中国新文化。如果依旧拘泥于儒家典籍的故纸堆中，不知夸天的中国文化会是一个什么格局。

    当今的中华民族文化，应该是整合了56个民族优秀的传统文化的一个整体，当代中华文化应该有一个广采博纳的大气魄，我国各民族应该相互借鉴，互补共生。而如果仅仅聚焦在一些汉学典籍和孔孟之学上，将它视为中华文化的全部，漠视其他民族的文化和汉族民间文化，那只会陷于抱残守缺的民粹主义和狭隘的文化保守主艾的误区，不可能建构起中国56个民族都认同的文化意识和中华民族的文化凝聚力，不可能形成“各美其美，美美与共”的文化格局和气度。

    任何一个民族和国家，应该有一种宽广的视野和博大的胸怀，应该有世界眼光、全球眼光，谦虚好学。当年鲁迅、胡适这一代中国精英大力引进西方文化的“德先生”(民主)和“赛先生”(科学)等，催生了中国的新文化运动，全面改革了中国的教育内容和体制机制，裨益了当夸无数的中国人，培养了很多能与世界对话和竞技的现代中国知识精英。如夸，我们在为国忧心、为族忧患的“文化焦虑”中，不能把眼光仅仅盯在自己已有的文化传统上，老想着要不分良莠地一股脑继承过去的文化传统。

    任何一种文化，只有如活水长流，才会有生命力。“文化焦虑”促使我们忧惠和反思，但我们的这种焦虑，应促使我们有准确理性的“文化自觉”，催生不失根本又汇聚百川、广采博纳的当代中华民族文化。

    (选自《人民论坛》2011年第6期，有删改)

1．当下，传统文化的复兴和教育存在误区，下列不属于误区的一项是(3分)

  A．把中华民族的传统文化等同于儒家古典文化。

  B．把“国学教育”等同于儒家古代典籍的教育。

  C．把历史文化遗产等同于中华民族的传统文化。

  D．把“国学”等同于中华民族传统文化的全部。

2下列理解和分析，不符合原文内容的一项是(3分)

  A．外来文化的不断涌入，使中国城乡的很多历史文化遗产以及大量的人文景观不断消失。

  B．当下中国传统文化的复兴和教育是在“文化焦虑”和“文化忧患”的大背景下进行的。
  C．鲁迅、胡适等催生了中国的新文化运动，他们是有着宽广视野和博大胸怀的中国精英。

  D．任何一种文化，如果只是一味地自恋，抱残守缺，不会广采博纳，那就无法得以发展。

3．下列分析，不符合原文内容的一项是(3分)

  A．外来文化的涌人是“文化焦虑”产生的原因之一，且这种“文化焦虑”弥漫在当代中国社会，表明中外文化之间形成了激烈的冲突。

  B．诸多专家学者对待中华民族传统文化的态度是保护、传承，缺少学习、创新，这说明他们的“文化焦虑”和“文化忧患”有局限性。
  C．从新文化运动的成果和影响来看，当代具有“文化焦虑”感的专家学者们应该学习鲁迅、胡适等一批新文化运动先驱的眼光和意识。

  D．中华民族文化是整合了各民族优秀传统文化的一个整体，因此专家学者应致力于儒家文化及其他民族优秀传统文化的复兴和教育。

二、(32分)

    阅读下面的文言文，完成4～7题。(19分)

    祖莹，字元珍，范阳遒人也。莹年八岁能诵诗书，十二为中书学生，耽书。父母恐其成疾，禁之不能止。常密于友中藏火，驱逐僮仆，父母寝睡之后，燃火读书，以衣被蔽塞窗户，恐漏光明，为家人所觉。由是声誉甚盛，内外亲属呼为圣小儿。尤好属文，中书监高允每叹曰：“此子才器，非诸生所厦，终当远至。”时中书博士张天龙讲《尚书》，选为都讲。生徒悉集。莹夜读劳倦，不觉天晓，催讲既切，遂误持同房生赵郡李孝帖《曲礼》卷上座。博士严毅，不敢复还，乃置《礼》于前，诵《尚书》三篇，不遗一字。孝文闻之，召八，夸诵《五经》章句井陈大义。帝戏卢昶日：“昔流共工。于幽州，北裔之地那得忽有此子?”昶对曰：“当是才为世生。”

    以才名拜太学博士。征署司徒彭城王勰。法曹行参军。帝顾谓勰曰：“萧赜以王元长为子良法曹，夸为汝用祖莹，岂非伦匹也?”救令掌勰书记。莹与陈郡袁翻齐名秀出，时人为之语曰：“京师楚楚袁与祖，洛中翩翩祖与袁。”再迁尚书三公耶中。尚书令王肃曾于省中咏《悲平城诗》云：“悲平城，驱马入云中。阴山常晦雪，荒松无罢风。”彭城王勰甚嗟其美，欲使肃更咏，乃失语云：“公可更为诵《悲彭城诗》。”肃图戏勰云：“何意呼《悲平城》为《悲彭城》也?”勰有惭色。莹在座，即云；“悲彭城，王公自未见。”肃云：“可为诵之。”莹应声云：“悲彭城，楚歌四面起。尸积石梁亭，血流雎水里。”萧甚嗟赏之。勰亦大悦，退谓莹曰：“卿定是神口，今日若不得卿，几为吴子所屈。”卒，赠尚书左仆射、司徒公。

    莹以文学见重，常语人云：“文章须自出机杼成一家风骨，何能共人同生活也。”盖讥世人好窃他文以为已用。而莹之笔扎亦无乏天才，但不能均调，玉石兼有，其制裁之体减于袁、常焉。性爽侠，有节气，士有穷厄，以命归之。必见存拯，时亦以此多之。

    (选自《北史·祖莹传》，有删改)

    【注】①共工：中国古代神话中的天神。②勰：元勰，本名拓跋勰，北魏政治家、诗人。
4．对下列句子中加点的词的解释，不正确的一项是(3分)

  A．十二为中书学生，耽书    耽：沉溺

  B．尤好属文    属：连缀，撰写

  C．再迁尚书三公郎中    再；两次

  D．莹以文学见重    见；见识

5．下列各组句子中，加点词的意义和用法都相同的一组是(3分)

  A.①常密于灰中藏火    ②当其欣于所遇

  B．①为家人所觉    ②谁为大王为此计者

 C．①以才名拜太学博士    ②以精铜铸成，员径八尺

  D．①欲使肃更咏，乃失语云  ②今君乃亡赵走燕

6．下列对原文有关内容的概括和分析，不正确的一项是(3分)

  A．祖莹年少时酷爱读书。他的父母担心他得病。禁止他读书，而他却经常趁父母睡熟之后，点火偷偷读书。他由此声名大作，被称为“圣小儿”。

  B．祖莹吟诵诗文记忆非凡。他在张天龙讲《尚书》时被选为都讲，表现出惊人的记忆能力，孝文帝听到后把他召人宫中诵《五经》并讲述要旨。

  C．祖莹虽有天赋，但是他文章水平参差不齐，体裁也比不上袁翻、常景。他为人豪侠，但是因为不分好坏，都给予救助，所以有人认为他多事。

  D．祖莹因才气获赏识。他被征召安排在彭城王元勰府做法曹行参军，后升为尚书三公郎中；他和袁翻齐名，人们把两人相提并论。

7．把文言文阅读材料中画线的句子翻译成现代汉语。(10分)

  (1)此子才器，非诸生所及，终当远至。

 (2)卿定是神口，今日若不得卿，几为吴子所屈。
 (3)盖讥世人好窃他文以为己用。

阅读下面这首唐诗。完成8-9题。(8分)

书边事

张乔

调角断清秋，征人倚戍楼。

春风对青冢，白日落粱州。

大漠无兵阻，穷边有客游。

蕃情似此水，长愿向南流。

    注：①唐朝自肃宗以后，河西、陇右一带长期被吐蕃所占。宣宗大中五年，起义首领张议潮出兵收取瓜、伊等十州后归降唐朝；大中十一年，吐蕃将尚延心以河湟降唐。自此，唐代西部边塞地区再得和平安定。②调角：吹奏号角。

8.首联两个动词“断”“倚”极为传神，试分析其妙处。(3分)

9．“春风对青冢”一句采用了什么样的艺术手法?寄托了作者怎样的思想感情?(5分)

10．补写出下列名篇名旬中的空缺部分。(任意做五小题)(5分)

  (1)    ，雍州之地，崤函之固，自若也。  (贾谊《过秦论》)

  (2)然侍卫之臣不懈于内，     ：盖追先妻之殊遇，欲报之于陛下也。 (诸葛亮《出师表》)

  (3)既无伯叔，终鲜兄弟。      ，晚有儿息。(李密《陈情表》)

  (4)公然抱茅入竹去，唇焦口燥呼不得，     。（杜甫《茅屋为秋风所破歌》）
  (5)最爱湖东行不足，     。    (白居易《钱塘湖春行》)

  (6)薄暮冥冥，     。  (范仲淹《岳阳楼记》)

(7)有志矣，不随以止也，         ，亦不能至也。（王安石《游褒禅山记》）

  (8)莫听穿林打叶声，       。    (苏轼《定风波》)

三、阅读下面的文字，完成11～14题。(25分)

老爹进城

秦德龙

    范老爹进城了，住到儿子家了。和千千万万个进城的老农民一样，范老爹对城里的一切，感到新奇和困惑。夸他新奇的事，儿子加就有。阳台上那两盆花，居然无土。儿子告诉他，城里养花，用的都是营养土。范老爹用手捏了捏“营养土”，发现那根本就不是土，是什么，鬼知道。可儿子非要说是“土”，这就让他很困惑了。

    儿子看出来了他的心思。儿子说：“爹，我带您去马桥参观吧。”

    范老爹问：“一座桥吗?有什么好看的?”

    儿子笑道：“爹，是马桥农业开发区。全是营养土栽培，一看，您就知道了。”

    范老爹将信将疑，跟着儿子去了马桥。到了马桥，范老爹一看就笑了，原来是一片塑料大棚。塑料大棚，他是知道的，种的都是反季节蔬菜，吃到嘴里，一股塑料的味道。

    进了塑料大棚，范老爹却傻眼了。所有的植物，不是长在土地上，而是长在管道上，长在墙壁上。白色的管道纵横交错，从一排排圆孔中长出一棵棵甜菜。墙壁从上至下，布满了斜口钢管，管口盛开着黄灿灿的油菜花。大棚的上方，垂挂着粗细不一的黑皮管，皮管上有针头。儿子告诉他，那是用柬给植物注射营养液的，就像是病人打吊针。

    范老爹简直不敢相信自己的眼睛了。儿子又在一旁说，现代化农业，就是要搞机制栽培，而机制栽培，是不需要土的……范老爹这才明白，儿子家里那两盆花，为什么没有土了。

    从马桥回来，范老爹就开始发愣了。愣半天，就到楼下转转，到公园转转，常常是转到天黑才回来。

    终于有一天，范老爹开始了惊人之举。不知他从哪里弄来了铁锹，把楼前的一小片空地翻了一遍，翻出了一片香喷喷的土壤。又不知他从哪儿弄来了花籽菜种，撒进了翻过的土地。他做这些农活时，谁都没有在意，以为他是绿化队雇来的民工。可是，一场雨过后，又经过几天日晒，那些撒下去的花籽菜种，长出来了绿汪汪的幼苗。绿苗一长出来，就很招人喜欢了。就有些上了岁数的老人，扯着小孩子看稀奇了。每天，范老爹伺接着幼苗，浇水松土拔草。一边劳作，一边和老人们唠闲磕，给孩子们讲农作物。

    儿子这才发觉老爹做了些什么。儿子板下脸说：“爹，您以为城里和农村一样吗'想开荒就开荒?想种地就种地?”

    范老爹说：“怎么?空地荒着也是荒着，我就不能种瓜点豆吗?”

    儿子说：“这不是种庄稼的地方。城里的土地都有规划。就是种草，也要种美国草皮。不能谁想种啥就种啥!”

    范老爹说：“我不懂啥规封l，我看着有地不种就难受!”

    儿子叫道：“爹，您怎么还是小农意识呀?”

    范老爹骂道：“你个王八蛋，小农意识怎么了?你的老祖宗就是农民!吃粮食的都听着，谁敢说他的老祖宗不是农民?!"

    儿子嘟哝道：“我不和你争!你还是自己动手把地平一平!”

    范老爹问：“干什么?我种地，犯法吗?”

    儿子气丢丢地不吭气了。真是的，儿子遇见爹，越说理越斜!不说了，什么都不说了，让别人来说吧。

    别人谁来说呢，儿子指的“别人”，一直没有出现。“别人”没出现，绿色的风景却出现了。而且，生机盎然。几乎是一夜之间，社区的每幢楼房之间，都长出了绿色植物。二月兰、野薄荷……甚至连小麦和萝卜缨子都冒出来了。许多家庭，都耐不住，都效仿范老爹，开荒种地了。

    好景不常，有人出面搅局了。搅局的人，连声招呼都不打，带着推土机、搅拌机和标号水泥，轰隆隆地开过来了。不由分说，铲除了居民们营造的绿地，实施了地面硬化。拦是拦不住的，胳膊是扭不过大腿的。范老爹眼睁睁地望着自己营造的绿地，毁于一旦。

    儿子劝他：“爹，城市就是城市，何必自寻烦恼呢？”

    范老爹不理睬儿子。

    范老爹开始了秘密行动。每天夜里，他都要摸出家门，拿上工具，向水泥城市宣战。他是怎么宣战的呢?就是在水泥板块之间，制造裂隙，将植物的种子撒进去。

    过了些日子，一些幼苗从水泥板块的夹缝中钻了出来，连接成另类的田园风光。

    人们很是诧异，很是欣喜。

    不久，城市的许多地方都架设了电子眼。据说，专门用于监视人们的夜间活动。

    (选自《中国微型小说年选》)

11．儿子为什么“气丢丢地不吭气了”?(5分)

12．小说中两次提NJL子家的两盆花没有土，各有什么作用?(6分)

13．范老爹是一个怎样的人?请作简要概括分析。(6分)

14.小说最后描写范老爹夜里在水泥板块之间的裂隙中种菜。作者在结局上的这种处理是否合理?请结合小说具体内容，谈谈你的看法和理由。(8分)

第Ⅱ卷(表达题共84分)

四、(24分)

15．下面词语中加点的字，每对读音完全相同的一组是(3分)

  A．恭敬／功夫    沉迷／弥漫    不翼而飞／欲壑难填

  B．乖戾／叛逆    侦察／真诚  横槊赋诗／扑朔迷离

  C.贤德／闲散  燥热／暴躁  贻笑大方／移花接木

  D.瞋视／嗔怪    朝觐／鉴赏  无忧无虑／悠然自得

16．下列各句中，加点的成语使用恰当的一句是(3分)

  A．近年很多名牌大学毕业生，除了书本知识外便身无长物，被认为缺乏一技之长而在现代职场中难以立足。

    B.中华民族园中风姿绰约的民族歌舞表演，令来自世界各地的游客们如醉如痴，给大家留下了美好的印象。

  C．自从学习残疾人勇于战胜困难、顽强拼搏的感人事迹后，他茅塞顿开，心中所有的烦恼、忧愁都付之东流。

    D．据悉，日本大地震以来，个别漫画家已通过各种途径辟谣表示自己安然无恙，但仍有一些漫画家下落未明。

17．下面一段文字后的四个选项中，能准确概括文字内容的一项是(3分)

    又到夏天，窗外蝉鸣声声。夏日的天空天高云淡，闷热的空气中偶尔有风从某处吹起，原本安静的树叶在风的煽动下，一片片舞动起来，发出簌簌的声响。阳光在树叶间跳跃，这跳跃的阳光，使得因为酷热而略显静止的窗外风景，似乎在风的吹拂下开始摇曳。那因烈日的炙烤而呈现出蒸腾般的路面以及空旷的原野，也因为风，开始慢慢地舒展在眼中。那波及眼中的墨绿使得我枯焖的心情瞬间为之明丽。

  A．盛夏烈日    B．盛夏凉风    C．风景摇曳    D．风景舒展

18．下面一则文稿在表达上有五处不妥当，请指出并加以改正。(5分)

    ①8月24日，为有效保护松褐天牛对国宝“黄山松”的危害，黄山市黄山区向黄山周边乡镇和林场的松林中，施放了70万只肿腿蜂。②进入8月份以来，黄山周边松树发生零星、小块状陆续枯死现象。③经技术人员实地调查和镜检分析，发现松树枯死的原因主要是高温和大量松材线虫病传播媒介昆虫——松褐天牛危害所导致的。④黄山区此次从江苏林科院林保所引进了70万只管式肿腿蜂，主要用于生物防治松褐天牛。⑤管式肿腿蜂的主要寄主是天牛类害虫为主。⑥利用肿腿蜂防治松褐天牛，具有操作简便、省工省时、防治效果好，不伤害天敌、不污染环境等，是一种很好的生物防治措施。

序号：      将           
序号：      将           
序号：      将           
序号：      将           
序号：      将           
19．阅读下面的“现代化标准与我国发展对照表”，根据要求答题（4分）
现代化标准与我国发展对照表(部分指标)

	
	现代化标准
	全国平均
	上海
	北京

	综合实现程度
	l00％
	70 6％
	181.3％
	165.6％

	人均GDP
	3000美元以
	772美元
	3408美元
	2900美元

	高等教育毛入学率
	65％
	38％
	72.7％
	61.5％


    [注]GDP为国内生产总值。

    要求：对表中内容比较、分析、归纳后，将结论用简洁的语言表述出来，补充填写在语段横线上。
    结论：虽然      ，但是       。

20.开学之初，省师大附中准备在全校推广诗歌阅读活动，提高学生的文化素养。请你以学生代表的身份，写一段鼓励学生阅读诗歌的开场白，在全校大会上发言。要求：运用两种以上的修辞手法，语言生动形象。(不少于60字)(6分)
五、(60分)

21.阅读下面的文字，根据要求写一篇不少于800字的文章。

    2011年3月11日，日本本州岛发生9．0级的强烈地震，地震过后引发巨大海啸导致日本东北部地区遭受毁灭性打击。让人记住的是，日本政府提前发布地震预警消息，挽救了不知多少生命；地震废墟中的木材非常多，说明他们非常注意防震；日本人的房屋顶坍下时，有许多没全碎，就扣那儿，可能采用的是整体式结构；许多日本民众滞留车站机场，都非常守纪律，无人骚动；避难到广场上的人群散去后，广场无一点垃圾纸屑。

    要求：自选角度，自定立意，自选文体(诗歌除外)，自拟标题，不要脱离材料内容及含意的范围作文，不要套作，不得抄袭。
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