四川省德阳市高中2012届高三第一次诊断性考试
语 文 试 题

第Ⅰ卷（选择题共30分）
一、（12分，每小题3分）

1．下列词语中加点的字读音全都正确的一组是


（    ）
   
A．巨擘（bù）     脖颈（gěng）   龃龉（yǔ）     扪心自问（mén）

   
B．痈疽（jū）     豆萁（jī）     僭越（jiàn）   呶呶不休（náo）

   
C．刹那（shà）    粮囤（dùn）    枕藉（jiè）    莺啼鸟啭（zhuàn）

   
D．强劲（jìng）   濒临（bīn）    烘焙（bèi）    波光潋滟（liàn）

2．下列词语中没有错别字的一组是


（    ）
  
A．喝彩    笑眯眯    悬梁刺股    各行其事

  
B．坐落    敲竹杠    不胫而走    长年累月

  
C．既使    放暗箭    截长补短    因噎废食

  
D．发轫    暴冷门    关怀备至    积毁销骨

3．下列各句中，加点词语使用恰当的一句是


（    ）
  
A．投资者出于对欧洲债务危机的担忧加剧，导致纽约股市大幅下跌。看来，欧洲债务问题，不只是欧盟27个国家的事，而是全球经济的大事。

  
B．年末将至，商家大战又将上演，个别商家特意在一些媒体上打出“凡在本店购货满一千元者，本店将惠赠一份精美礼品”的广告来吸引顾客。
  
C．现在的一些图书内容庸俗，可令人担忧的是，有的出版社出了不好的作品还不置可否，听不进批评意见，看来对我国的出版业还必须加强监管。
  
D．我早说过新一代中国女排能够发扬“女排精神”，果不其然，力挫劲敌德国队，夺取了女排世界杯的第三名，拿到了明年伦敦奥运会的门票。
4．下列各句中，没有语病的一句是


（    ）
   
A．中国的国内生产总值超过日本之后，是否已经成为亚洲第一强国，进而在世界上实力仅次于美国，是个见仁见智的问题。
   
B．研究表明，阅读是儿童获取知识，习得生存技能的重要的途径，更是儿童促进其终身发展和创造其个体生命经验的过程。
   
C．我们应该清醒地看到，“中国制造”是改革开放几十年风风雨雨中不断努力打造出来的，食品制造是其中的重要组成部分。
   
D．近来，个别官员凭借手中的公共权力和垄断资源成为既得利益者，导致普通公众的心理落差和相对剥夺感日渐增强的事实。
二、阅读下面的文字，完成5-7题。（9分，每小题3分）

巴蜀文明的历史特征

开放性

    早在巴蜀文明的初生时期，它就是一个善于容纳和集结的开放性体系。三星堆文化一、二期出土的铜牌饰与二里头夏文化相同，三星堆和金沙遗址的玉琮、牙璋与东方的良渚文化相似都表明了巴蜀文明的开放交流。这一地区是著名的“南方丝绸之路”传输的集散中心，三星堆遗址的海贝、金杖，表明与中亚、西亚应海洋文明有联系；新都画像砖上的翼形兽、雅安高颐阙前有翼的石狮形象，明显受安息艺术的影响；欧洲的罗柯柯艺术，同巴蜀唐宋时期的瓷器艺术也有着一定的关系……这类文化交流例证可谓数不胜数。正如四川的地形一样，崇山峻岭屏闭盘地，使之易于成为相对独立、自具特色的文化区域；同时，盆地又犹如聚宝盆，使巴蜀文化易于成为南北文化特征交汇和集结的多层次、多维度的文化复合体。

    巴蜀虽为盆地，虽为“内陆大省”，但它有很早就发达的“货贿山积”的工商业城市和充满向外扩张活力的水文化，努力冲破盆地的束缚，尝试突破传统、变异自我、超越自我。正是这种静态的农业社会的小农生活方式与动态的工商社会的古典城市生活方式的矛盾运动，构成了巴蜀文化既善于交流和开放，又善于长期保持稳定和安定的多彩画面。

整体性

    从数千年的历史进程看，巴蜀文化始源独立发展的时期相对甚短，而其与汉文化融合融汇的时期则较长，表明巴蜀人历代对于母体文化体系有最广泛的文化认同。在巴蜀文化体系下，巴文化和蜀文化本是两支各具个性特色的文化。古语说；“巴人出将，蜀人出相”。四川所出四大元帅，三个是巴人。而四川的著名文人则多数出于西蜀。这表明巴人和蜀人的文化性格是不同的。蜀人自古即柔弱褊 ，狡黠多智，而巴人则历来强悍劲勇，朴直率真。但在历史发展的进程中，巴人和蜀人都能将迥然不同的价值观念和文化品位整合、融铸在一起，相辅而又相成。这种整体性的文化内涵说明巴蜀人善于将不同因素加以整合，善于恰当地将矛盾的因素融汇整合为突破传统、锲而不舍、奋发进取的积极力量。

特色性

    特色性在于开创性与完美性的结合，在于顺应社会结构转型和更新的超前性、冒险性精神。“天下未乱蜀先乱，天下已治蜀后治”。四川人在历史上一个突出的思想特征是先乱后治的精神。这一说法起初带有一定的贬意，是说四川人难治、刁顽。但如从文化学角度看，它说明巴蜀人的先乱后治精神是一种建设性的竞争思想。郭沫若认为“能够先乱是说革命性丰富，必须后治是说建设性彻底”，连两方面结合起来就是“先天下之忧而忧，后天下之乐而乐”的精神。他还认为“四川人的丰富的革命性和彻底的建设性是由李冰启发出来的”，是“李冰的建设、文翁的教经、诸葛武侯的治绩、杜工部的创作”感化和启迪的结果。这是很有见地的。今天看来，先乱后治的精神，说明四川人的开创性、超前性和风险性意识强。它的社会根基正同巴人的冒险进取性、超前性与蜀人的追求完美性、稳定性的结合有密切关系。这种精神在改革开放的今天有着极其重要的价值。

5．下列关于巴蜀文明“文化复合体”的理解，不正确的一项是

（    ）
  
A．各类遗址和文物表明巴蜀文明作为“南方丝绸之路”上的集散中心，与各种文明有充分交流。

  
B．欧洲的罗柯柯艺术，同巴蜀唐宋时期的瓷器艺术有一定的关系，说明其受到巴蜀文明的影响。

  
C．特殊的地理特征是使巴蜀文明成为相对独立和善于交汇集结的自具特色的文化区域的原因。

  
D．静态的农业社会的小农生活方式和动态的工商社会的古典城市生活方式交织在巴蜀人的生活中。

6．以下理解符合原文意思的一项是


（    ）
  
A．巴蜀文明在初生时期及发展的过程中，都体现了它与外在文化的融合融汇，以及注重与母体文化交融的特点。

  
B．巴蜀文化与其他文化有充分的交流，这源于巴蜀文明从诞生时起，就是一种不独立发展、不保守封闭的文明。

  
C．郭沫若认为川人丰富的革命性和彻底的建设性以及突破传统、锲而不舍、奋发进取的精神是李冰催生的。

  
D．“天下未乱蜀先乱，天下已治蜀后治”这一说法，起初是对四川人的否定，现在却是对四川人的赞美。

7．根据原文提供的信息，以下推断正确的一项是


（    ）
  
A．四川的地形特征是崇山峻岭屏闭盆地，这使它相对独立和稳定，各种文化的影响又使它总是能开风气之先。

  
B．从数千年的历史发展进程来看，巴蜀文化会将各具个性特色的巴文化和蜀文化整合成一种没有差别的文化。

  
C．先乱后治的精神体现了四川人开创性、超前性和风险性意识强的特点，其精神在今天将会体现得更充分。

  
D．巴蜀文明的开放性、整体性决定了它能融合各种文明，整合各种矛盾，最终成为具有浓厚区域特色的文明。

三、阅读下面的文言文，完成8-10题。（9分，每小题3分）

房琯，字次律，河南河南人。父融，武后时，以正谏大夫同凤阁鸾台平章事；神龙元年，贬死高州。琯少好学，以风度沈整，以荫补弘文生。与吕向偕隐陆浑山，十年不谐际人事。开元中，作《封禅书》，说宰相张说，说奇之，奏为校书郎。举任县令科，授卢氏令。拜监察御史，坐讯狱非是，贬睦州司户参军。复为县，所至上德化，兴长利，以治最显。

天宝五载，试给事中，封漳南县男。时玄宗有逸志，数巡幸，广温泉为华清宫，环宫所置百司区署。以琯资机算，诏总经度骊山，疏岩剔薮，为天子游观。未毕，坐善李适之、韦坚，斥为宜春太守。历琅邪、邺、扶风三郡，频迁宪部侍郎。十五载，帝狩蜀，琯驰至普安上谒，帝喜甚，即拜文部尚书、同中书门下平章事，从至成都，赐一子官。

俄与韦见素、崔涣奉册灵武，见肃宗，具言上皇所以传付意，因道当时利病，箝索虏情，辞吐华畅，帝为改容。琯既有重名。帝倾意待之，机务一二与琯参决，诸将相莫敢望。

于是，第五琦言财利幸，为江淮租庸使。琯谏曰：“往杨国忠聚敛，产怨天下。陛下即位，人未见德，今又宠琦，是一国忠死，一国忠生，无以示远方。”帝曰：“六军之命方急，无财则散。卿恶琦可也，何所取财？”琯不得对。

北海太守贺兰进明自河南至，诏摄御史大夫、岭南节度使，入谢，帝曰：“朕语琯除正大夫，何为摄邪？”进明衔之，因曰：“陛下知晋乱乎？惟以尚虚名，任王衍为宰相，基祖浮华，不事天下事，故至于败。方唐中兴，当用实才，而琯性疏阔，大言无当，非宰相器。陛下待之厚，然孰肯为陛下用乎？”帝曰：“何哉？”对曰：“陛下顷为皇太子，太子出曰抚军，入曰监国，而琯为圣皇建遣诸王为都统节度，乃谓陛下为元子而付以朔方、河东、河北空虚之地，永王、丰王乃统四节度。此于圣皇似忠，于陛下非忠也。琯意诸子一得天下，身不失恩，又多树私党，以副戎权，推此而言，岂肯尽诚于陛下乎？”帝入其语，始恶琯。

   （选自《新唐书·房琯传》，有删节）

8．对下列句子中加点词的解释，不正确的一项是


（    ）
  
A．坐讯狱非是    坐：因……获罪   
B．朕语 除正大夫    除：去掉

  
C．进明衔之      衔：怀恨         
D．帝入其语         入：听信

9．下列各句中，加点词意义和用法都相同的一组是

（    ）

A．以荫补弘文生                
久之，能以足音辨人


B．于是，第五琦言财利幸        
于其身也，则耻师焉


C．陛下顷为皇太子              
卒相与欢，为刎颈之交


D．永王、丰王乃统四节度        
屈原放逐，乃赋《离骚》

10．下列对原文有关内容的概括和分析，不正确的一项是

（    ）
   
A．房琯是河南人，少年好学沉稳，曾与吕向隐居在陆浑山，开元年间因宰相张说的赏识，被举荐为校书郎。

   
B．天宝五年，唐玄宗要修建华清宫，房琯负责总管规划，没有修建完工，受人牵连被治罪，贬为宜春太守。

   
C．天宝十五年时，唐玄宗逃往成都，房琯骑马跑到普安去拜见，玄宗当时十分高兴，立即授予他文部尚书等职务。

   
D．房琯有很高的威望，肃宗在重要事务上都要和他讨论决定，后来因他把皇太子安排在朔方等地被肃宗厌恶。

第Ⅱ卷（共120分）

四、（23分）

11．把第I卷文言文阅读材料中画横线的句子翻译成现代汉语。（10分）

（1） 复为县，所至上德化，兴长利，以治最显。（4分）

（2） 因道当时利病，箝索虏情，辞吐华畅，帝为改容。（6分）

12．阅读下面这首词，然后回答问题。（8分）

浣溪沙

游薪水清泉寺，寺临兰溪，溪水西流。

苏轼

山下兰芽短浸溪，松间沙路净无泥，萧萧暮雨子规啼。

谁道人生无再少？门前流水尚能西，休将白发唱黄鸡。

注：①薪水，在黄州东面，今湖北浠水县。

（1）词的上阕描绘了一幅怎样的画面？请结合诗句分析。（4分）

（2）词的下阕运用了哪些修辞手法？抒发了词人怎样的情感？（4分）

13．按要求写出名篇名句中的空缺部分。（两题任选一题）（5分）

   （1）人生得意须尽欢，莫使金樽空对月。        ，        。（李白《将进酒》）

何可胜道也哉!        。（王安石《游褒禅山记》）

辛弃疾《永遇乐·京口北固亭怀古》中写古代英雄叱咤风云、驰骋疆场的名句是：“        ，        。”

   （2）户庭无尘杂，虚室有余闲。        ，        。（陶渊明《归园田居》）

雁阵惊寒，        。 （王勃《滕王阁序》）

白居易《琵琶行》中描写琵琶女犹豫不决出场的诗句是：“        ，        。”

五、阅读下面的文字，完成14-17题。（22分）

在南下的火车上

席慕容

有时候，对事物起了珍惜之心，常常只是因为一个念头而已。这个念头就是：这是我一生中仅有的一次，仅有的一件。

　　然后，所有的爱恋与疼惜就都从此而生，一发而不可揭止了。而无论求得到或者求不到，总会有忧伤与怨恨，生活因此就开始变得艰难与复杂起来。

　　而现在，坐在南下的火车上，看窗外风景一段一段的过去，我才忽然发现，我一生中仅有的一次又岂只是一些零碎的事与物而已呢？

　　我自己的生命，我自己的一生，也是我只能拥有一次的，也是我仅有的一件啊！

　　那么，一切来的，都会过去，一切过去的，将永不会回来。是我这仅有的一生中，仅有的一条定律了。

　　那么，既然是这样，我又何必对某些事恋恋不舍，对某些人念念不忘呢？

　　既然是这样，为什么在相见时仍会狂喜，在离别后仍会忧伤呢？

　　既然是没有一段永远停驻的时间，没有一个永远不变的空间，我就好像一个没有起点没有终点的流浪者，我又有什么能力去收集那些我珍爱的事物？

　　收集来了以后，又能放在哪里呢？

　　而现在，坐在南下的火车上，手不停笔的我，又为的是什么呢？

　　我一直觉得，世间的一切都早有安排。只是，时机没到时，你就不能体会。而到了能够让你体会的那一刹那，就是你的缘分了。

　　有缘的人，总是在花好月圆的时候相遇，在刚好的时间里明白应该明白的事，不多也不少，不早也不迟，才能在刚好的时刻里说出刚好的话，结成刚好的姻缘。

　　而无缘的人，就总是要彼此错过了。若真的能就此错过的话倒也罢了。因为那样的话，就如同两个一世也没能相逢的陌生人一样。既然不相知，也就没有得失，

　　也就不会有伤痛，更不会有无缘的遗憾了。

　　遗憾的是那种事后才明白的“缘”。总是在“互相错过”的场合里发生。总是在擦身而过之后，才发现，你曾经对我说了一些我盼望以久的话语。可是，在你说话的时候，

　　我为什么听不懂呢？而当我回过头来在人群中慌乱地重寻你时，你为什么又消失不见了呢？

　　年轻时的你我已是不可再寻的了，人生竟然是一场有规律的阴错阳差。所有的一切都变成一种成长的痕迹，抚之惟然，但却无处可寻。只能在一段一段过去的时光里，

　　品味着一段又一段不同的沧桑。可笑的是，明知道演出的应该是一场悲剧，却偏偏还要认为，在盈眶的热泪之中含有一种甜蜜的忧伤。

　　这必然是上苍给予所有无缘的人的一种补偿吧。生活因此才能继续下去，才会有那么多同样的故事在几千年之中不断地上演。而在那些无缘的人的心里，才会常有

　　一种似曾相识的模糊愁思吧。

　　而此刻，坐在南下的火车上，窗外的天已经暗下来了。车厢里亮起灯来，旅客很少。因而这一节车厢显得特别的清洁和安静。我从车厢望出去，外面的田野是漆黑的。

　　因此，车窗像是一面暗色的镜子，照出了我流泪的容颜。

　　在这面突然出现的镜子前，我才发现：原来不管我怎样热爱我的生活，不管我怎样惋惜与你的错过，不管我怎样努力地要重寻那些成长的痕迹；所有的时刻仍然都要过去。在这一切的痛苦与欢乐之下，生命仍然要静静地流逝，永不再重回。

　　也许，好多年以后，我唯一能记得的，就是在这列南下的火车杀过上，在这面暗色的镜子前，我颊上的泪珠所给我的那种有点温热又有点冰冽的感觉了罢！

14．请结合全文，谈谈标题“在南下的火车上”有什么作用。（6分）

15．请按要求回答问题。（6分）

   （1）“在盈眶的热泪之中仍然含有一种甜蜜的忧伤。”请说说句中加点词语的含意。（3分）

   （2）“原来不管我怎样热爱我的生活，不管我怎样惋惜与你的错过，不管我怎样努力地要重寻那些成长的痕迹，所有的时刻仍然都要过去。”理解这个排比句的作用。（3分）

16．结合上下文，谈谈“我”对缘分的看法。（请概括为四点，每点不得超过20字）（4分）

17．请分析最后一段画线句子的妙处。（6分）
六、语言运用（15分）

18．阅读下面的文字，拟写一条新闻标题，不超过12个字。（4分）

    据报载，一些天文学者近日说，木星一颗卫星的冰盖下可能存有大量液态水，形态类似湖泊。

    这颗卫星是木卫三，名为“欧罗巴”，是距离太阳系最大行星木星第二近的卫星。一些研究人员在最新一期《自然》期刊上发表论文，称这颗卫星可能适宜生命存在。

    先前，伽利略号探测器发回的照片显示，木卫三表面遍布裂缝和“乱七八糟”的冰层，由此激发天文学界发问：为何太阳光照微弱的星球会出现这种奇异地形？

    论文给出的解释是，木卫三上的地形被称为“混沌地形”，可能由于冰层与冰层下热水的“互动”引起，因火山作用产生的热水气致使冰层出现裂缝、进而崩溃。

19．请仿照例句写一段话。（5分）

要求：①意象恰当；②句式一致，字数大体相等；③运用比喻、拟人的修辞手法。

田野上，开满了五颜六色的小花朵。

每一个小花朵就是一盏香灯。

它们在天地间静静地亮着，

许许多多的小花朵一起，

点亮了一个美丽的春天。

20．10月13日下午，广东佛山两岁女孩王悦，在路上行走时，被一辆面包车撞倒并碾轧，撞她的面包车逃之夭夭。小悦悦孤零零地躺在地上痛苦挣扎，之后悦悦又被一辆货车第二次碾轧。这其间先后有18名路人经过她的身边，但都视而不见，无人伸出援手。直到悦悦被第19名路人拾荒阿婆陈贤妹发现，她立刻把悦悦从路中间抱到路边并向四周呼救，随后悦悦的父母赶到，悦悦被送往医院急救。

请你针对此事以一名记者的身份写一则短评。（6分）

要求：①观点鲜明；②语言言简明；③不写标题；④不超过100字。

七、（60分）

21．请以“跋涉”为题目，写一篇文章。（60分）

要求：①立意自定，文体自选；②不得套作，不得抄袭，③不少于800字。
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