
2004－2005学年度下学期高三第三轮语文综合测试（4）
YCY

说明：本试卷分第一卷和第二卷两部分.第一卷42分，第二卷108分，共150分（作文60分，其余90分）；答题时间120分钟.

第Ⅰ卷（共42分）
一、(18分，每小题3分)

1．下列词语中加点的字读音全对的一组是


（    ）

A．恪守（kè） 　隽永（jùn） 　瞠目结舌（chēng） 为虎作伥（chāng）


B．梦魇（yǎn）  对峙（zhì）  浑身解数 （xiè）   徇私舞弊 （xún）


C．皱缬（xié） 　赝品（yīng） 惝恍迷离（tǎng）　 揆情度理（duó）


D．应（yīng）届   酗酒（xù）  宵衣旰食（gàn）   同仇敌忾（kài）

2．下列词语中没有错别字的一组是


（    ）


A．膨胀      绿草如茵     动辄得咎     计划慎密

B．惺忪      铤而走险     震惊中外     深为惋惜

C．就绪      仗义直言     出奇制胜     优柔寡断

D．推委      良莠不齐     寒暄客套     革故鼎新
3．依次填人下列各句横线处的词语，最恰当的一组是

（    ）
   ①探索用技术及管理手段对农村及城乡    部（集中式污水管网未覆盖）的生活污水及废物进行可持续的生态的综合管理，提高生态卫生水平，改善环境和生活质量。项目的经验向其他地区进行推广。

   ②据韩国联合参谋总部透露，8日下午2时30分左右在距白翎岛东面9公里的海上，一艘朝鲜导航船导航2艘小型船舶，越过了北方    0.5英里，遭到了韩国海军高速艇编队的警告射击。
   ③茶叶初制后的产品称毛条。毛条通过    过程的筛分、风选处理后，达到分清外形规格、整饰外形、剔除杂质、适度干燥以及合理拼配调剂与增进品质的目的。
   ④应聘学生们表示，死守某个价位是不明智的，市场有冷热起伏，应根据实际情况适时调整期望值。相比薪酬，他们更    在用人单位的发展空间和潜力。


A．结合  界限   精致   看重     
B．接合 界线  精制   看重


C．接合  界线   精制   看重     
D．结合 界限  精致   看中

4．下列各句中，加点的成语使用不恰当的一句是

（    ）


A．有媒体分析，此项计划所面临的最大困难，莫过于何处去找这每年230亿台币的巨款，目前台湾当局预算黔驴技穷，即使只拿出23亿都恐不易。


B．什么叫按照音乐的办法来教？有一句话说：维也纳的孩子没有不懂音乐的，为什么？因为音乐是属于耳濡目染，是一种环境的陶冶。


C．在充满阳刚味的小龙队里，从事进出口贸易工作的欧雪香是唯一的女性队员，这万绿丛中一点红，理所当然地成为小龙队的镇队之宝。


D．此次投资体制改革，既是加快转变政府职能的有效途径，也是国家加强对整体经济宏观调控的需要，其实投资体制改革与宏观调控并行不悖。
5．下列各句中标点符号正确无误的一项


（    ）


A．“纽约时报”披露，事故发生时，“旧金山”号的航行指南仍然是1989年版的老航海图。该图显示，在距离事发地点大约5公里范围内，“没有任何潜在危险物”。

B．丹麦前驻华大使的夫人、研究汉阙的专家燕妮·帕尔感慨地说：“我在北京看了许多图片、文字资料，没想到这块汉阙竟是这样精美？”


C．11岁时，他给白城子一家地主老张家放牛；13岁，用他自己的话来说：“官升了一级”，给老张家放马了。


D．干扰素不仅是制服病毒的法宝，而且还是抗癌的“生力军”。近年来，越来越多的临床试验证明：干扰素对淋巴癌、肺癌都有显著疗效。
6．下列各句中有语病、句意不够明确的一句是

（    ）


A．中小型国有企业的管理层收购，要区别情况，原则上也要在建立国资委或明确相关机构负责、明确出资人以后规范进行。

B．教师住房补贴不兑现，公务员的补贴也不兑现，滨江市政府下决心加大投入教育的力度，争取在三年内改变本区教育落后面貌。


C．包机不必经停港澳等第三地，在各飞航点之间直接对飞，以增加乘客安全系数，减少劳顿之苦，减少给航空公司增加的额外费用。


D．关于票价上浮范围，节前主要是从北京、上海和广州始发的部分列车；节后主要是从郑州、南昌、成都始发的部分列车。

二、(12分，每小题3分)

阅读下面的一段文字，完成7一10题。
人类进化的启示
应该说明的是，由于出土的化石数量有限，而且在时间和空间上的分布都是不连续的，所以到目前为止，我们对人类进化过程的了解，还只是初步的，相当概括性的。然而，即使从这个相当粗略的轮廓当中，已经足可以得出一些令人惊叹不已、相当确切的结论和认识。那么，我们从中可以得到一些怎样的启示呢？
　　首先，可以肯定人类确实是由类人猿、原始人和现代人类这样一步步的进化而来的，而不是像圣经上所说的那样，是由上帝在一夜之间造出来的。对于这一点，除了那些狂热的宗教信仰者之外，大概已经没有什么异议。为什么会有一部分猿类能从动物群体中分化出来，最终进化成人呢？这完全是由于气候变化所致。也就是说，气候的变化是人类进化，当然也是其他生物进化的原动力之一。或者说，气候变化正是人类进化的催化剂。在人和猿之间之所以会产生巨大的分化，正是因为它们的祖先宁肯跟着热带森林迁移，而我们的祖先却勇敢地从茂密的森林走向了空旷的草地。
　　另外一个十分有趣的问题是，人和动物都在进化之中，为什么人类进化得如此之快，而动物进化得却如此之慢呢？其根本的区别在于，动物在接近10亿年的漫长时期中，是仅仅通过突变和自然淘汰而进化的。而人类在这短短的1400万年的瞬息时刻却发展和演化出了非遗传性的继承和演变系统，即通过独一无二的文化媒介，把知识和传统留给了后代。这完全是由于人类的大脑比其他任何动物都要发达得多，因而能有日益增强的对环境的控制力量，例如利用穿兽皮、烤火、住山洞来造小气候以利于自己的生存等。在这个过程中产生了日益发达的文化，从而使遗传进化退居于次要的位置。由此可见，人类在控制本身进化方面所取得的成绩，仅次于生命的起源。
　　然而，有其利也必有其弊，大概正因为人类有了文化媒介可以把信息传递给后代，所以通过本身遗传系统所传递的信息也就愈来愈少，例如人生下来不会盖房子，必须要靠后天去学习。总之，动物有许多生存的本领是通过遗传系统直接传递给后代的，而人除了吃喝哭叫之外，绝大部分生存本领却只有靠后天去学习。
　　最后，还有一个非常有趣的事实值得人们去深思。从表中可以看出，在这1400万年的漫长历史中，人类进化的速度并不是均匀的，而是以很高的加速度往前演化着的。例如，从腊玛古猿进化到南方古猿足足用了1000多万年，而南方古猿进化到能人却只用了300多万年，依次类推。也就是说，在人类进化的过程当中，每完成一个飞跃的时间大约正好等于前一个飞跃所需时间的1／3，而等于后一个飞跃所需时间的3倍。
　　造成这一结果的原因主要有二：一是随着时间的推移，人类的大脑愈来愈发达；二是随着实践的积累，人类的知识愈来愈丰富。由此可见，人类今天所享有的物质财富和精神财富并不是在短期内创造出来的，而是长期积累的结果，如果追根溯源地想一想，这一积累的过程早在1000多万年以前就开始了，没有那时的直立行走，怎么会有后来的各种知识？也许，这可以叫做“积累效应”吧。因此，当我们思考现在的问题时，不应该忘记过去的历史。当我们沾沾自喜于自己的成绩时，不应该忘记别人的帮助。

7．根据文意，下列说法与原文不符合的一项是 

（    ）


A．到目前为止，我们对人类进化过程的了解，还只是初步的，相当概括性的，原因是出土的化石数量有限，而且在时间和空间上的分布都是不连续的。

B．《圣经》上所说的人是由上帝在一夜之间造出来的，这个说法是错误的，根据我们的研究，人类是由类人猿、原始人和现代人类一步步的进化而来的。

C．第二段中的“这一点”指的是人类是由类人猿、原始人和现代人类一步步的进化而来的，而不是像《圣经》上所说的是由上帝在一夜之间造出来的。


D．“气候变化正是人类进化的催化剂”就是说，凡是跟着热带森林迁移的的猿类都没有进化成人，凡是走向了空旷的草地的猿类都进化成了人类。

8．下列关于人类进化的说法不准确的一项是


（    ）

A．动物比人类进化得缓慢的原因是动物仅仅通过突变和自然淘汰而进化，其进化始终是在遗传性的继承和演变系统范围内进行。

B．人类比动物进化的快的原因是人类能通过独一无二的文化媒介，把知识和传统留给后代，具有了非遗传性的继承和演变系统。

C．因为人类明白对环境的有效控制有利于人类的生存与发展，所以人类的大脑在进化过程中日渐发达从而使遗传进化退居于次要的位置。

D．由于其他动物的大脑没有人类的发达，他们不可能如人类那样能有日益增强的对环境的控制力量，不可能使遗传进化退居于次要的位置。

9．下列理解符合原文意思的一项是 


（    ）


A．人类必须要靠后天去学习如盖房子一类的事情，根本原因就是人类不能通过本身遗传系统而只有依赖文化媒介传递信息。


B．如果动物不能通过遗传系统将许多生存的本领直接传递给后代的话，那么它们的后代就不可能像人那样依靠后天学习而生存。


C．在人类进化的过程当中，每完成一个飞跃的时间正好等于前一个飞跃所需时间的

       1／3，而等于后一个飞跃所需时间的3倍。


D．人类进化以很高的加速度往前演化的原因之一是随着时间的推移，人类的大脑愈来愈发达，从而使遗传信息的传递功能愈来愈强大。

10．根据本文提供的信息，以下推断错误的一项是

（    ）

A．“人类确实是由类人猿、原始人和现代人类这样一步步的进化而来的”就是作者说的“得出相当确切的结论和认识”之一。

B．人类在不断进化过程中，文化会更加发达，尤其是高科技的飞速发展，如基因工程等会使遗传对人类的进化没有任何影响。

C．人类从直立行走开始，就在为我们今天所享有的物质财富和精神财富开始了知识积累，面向未来，人类这种知识积累只会越来越丰富。

D．“当我们思考现在的问题时，不应该忘记过去的历史。当我们沾沾自喜于自己的成绩时，不应该忘记别人的帮助”是作者得到的启示。

三、(12分，每小题3分)
阅读下面的文字，完成11—14题（12分，每小题3分）

李牧者，赵之北边良将也，常居代雁门，备匈奴。以便宜置吏，市租皆输入莫府，为士卒费。日击数牛飨士，习骑射，谨烽火，多间谍，厚遇战士。为约曰：“匈奴即入盗，急入收保，有敢捕虏者斩。”匈奴每入，烽火谨，辄入收保，不敢战。如是数岁，亦不亡失。然匈奴以李牧为怯，虽赵边兵亦以为吾将怯。赵王让李牧，李牧如故。赵王怒，召之，使他人代将。

岁余，匈奴每来，出战。出战，数不利，失亡多，边不得田畜。复请李牧。牧杜门不出，固称疾。赵王乃复强起使将兵。牧曰：“王必用臣，臣如前，乃敢奉命。”王许之。

李牧至，如故约。匈奴数岁无所得，终以为怯。边士日得赏赐而不用，皆愿一战。于是乃具选车得千三百乘，选骑得万三千匹，百金之士五万人，彀者（彀者，射手）十万人，悉勒习战。大纵畜牧，人民满野。匈奴小入，佯北不胜，以数千人委之。单于闻之，大率众来入。李牧多为奇阵，张左右翼击之，大破匈奴十余万骑。灭澹褴，破东胡，降林胡，单于奔走。其后十余岁，匈奴不敢近赵边城。赵悼襄王元年，廉颇既亡入魏，赵使李牧攻燕，拔武遂、方城。居二年，庞煖破燕军，杀剧辛。后七年，秦破杀赵将扈辄于武遂，斩首十万。赵乃以李牧为大将军，击秦军于宜安，大破秦军，走秦将桓齮。封李牧为武安君。居三年，秦攻番吾，李牧击破秦军，南距韩、魏。

赵王迁七年，秦使王翦攻赵，赵使李牧、司马尚御之。秦多与赵王宠臣郭开金，为反间，言李牧、司马尚欲反。赵王乃使赵葱及齐将颜聚代李牧。李牧不受命，赵使人微捕得李牧，斩之。废司马尚。后三月，王翦因急击赵，大破杀赵葱，虏赵王迁及其将颜聚，遂灭赵。

11．下列句子中加点的词语的意义，解释正确的一项是

（    ）


A．匈奴每入，烽火谨，辄入收保          保：通“堡”，营垒


B．赵王让李牧，李牧如故                让：责备


C．匈奴小入，佯北不胜，以数千人委之。  佯北：向北面逃走


D．李牧不受命，赵使人微捕得李牧        微捕：秘密逮捕

12．下列各组句子中，加点的词的意义和用法相同的一组是

（    ）

A．王必用臣，臣如前，乃敢奉命     今其智乃反不能及


B．廉颇既亡入魏                   既其所之既倦，情随事迁


C．秦多与赵王宠臣郭开金           与嬴而不助五国者也


D．王翦因急击赵，大破杀赵葱       我欲因之梦吴越

13．以下句子分别编为四组，能够表现李牧军事才能的一组是

（    ）

①匈奴每入，烽火谨，辄入收保，不敢战。②牧杜门不出，固称疾。③李牧多为奇阵，

张左右翼击之，大破匈奴十余万骑。④匈奴小入，佯北不胜，以数千人委之。⑤赵王让

李牧，李牧如故。⑥李牧击破秦军，南距韩魏


A．①②⑥  
B．②③⑤   
C．①③⑤ 
D．③④⑥

14．下列叙述不符合原文意思的一项是


（    ）


A．李牧长期驻守在赵国北部的边境，他不急于攻打匈奴，而是将当地的租税都纳入军中作为军费，并训练士兵骑马射箭，小心地看守烽火台，多派人侦察敌情，优厚地对待战士，这样好几年，赵国没受到什么损失。


B．由于李牧不主动攻打匈奴，赵王非常气愤，就叫他人代替了李牧，结果还是没有打败敌人。赵王又请李牧出任，李牧因病不能赴任，后来李牧感到赵王真要用他，为了国家利益，他毫不犹豫地到了边境。


C．李牧到边境后，还是没有立即攻打匈奴，士兵们却愿意打一仗。在这种情况下，李牧精选了大量的战车、战马和敢于冲锋陷阵的勇士以及射手，全部组织起来训练作战，最后采取诱敌深入的战术，大败匈奴。


D．李牧被任命为大将军后，大破秦军，后来被封为武安君。秦国为了除掉李牧，就贿赂赵王的宠臣郭开，让他实施反间计。赵王中计，派人取代李牧，李牧不接受命令，最终被逮捕杀害，赵国也很快灭亡了。

第Ⅱ卷（共108分）
四、（共18分）

15．把文言文中画横线的句子翻译成现代汉语。(8分)
   （1）李牧多为奇陈，张左右翼击之（2分）

   （2）匈奴即入盗，急入收保，有敢捕虏者斩。（3分）

   （3）匈奴小入，佯北不胜，以数千人委之（3分）

16．补写出下列名句名篇中的空缺部分。（任选两小题）（4分）
   （1）长虹卧波，          ？复道行空，        ？（杜牧《阿房宫赋》）

   （2）31．风急天高猿啸哀，渚清沙白鸟飞回。          ，         。（杜甫《登高》）

   （3）故垒西边，人道是，三国周郎赤壁。        ，惊涛拍岸 ，        。江山如画，
一时多少豪杰。（苏轼《念奴娇·赤壁怀古》）

17．阅读下列宋词，然后回答问题。（6分）

阮郎归   初夏

苏轼

绿槐高柳咽新蝉，薰风初入弦。碧纱窗下水沉烟，棋声惊昼眠。    微雨过，小荷翻。榴花开欲燃。玉盆纤手弄清泉，琼珠碎却圆。

   （1）“绿槐高柳咽新蝉，薰风初入弦”这两句是怎样写景的？有什么好处？（3分）

   （2）此词既写景，又写人。根据词意，此词写了一个什么样的人？这个人有什么样的心

情？（3分）

五、（18分）

阅读下面的文字，完成18—21题。
唐诗过后是宋词

葛兆光（节选）

流行歌曲的歌曲流行，但流行的不一定就永垂不朽。要想桩子稳，就要根子深，根子深是内功不是花拳绣腿，歌词里如果只是“宝贝对不起，不是不爱你”、“要不是有情郎和我分开，我的眼泪不会掉下来”，就会像老让一个人吃甜点最终也会腻一样，再爱吃甜的人也经不起这种过于殷勤的让菜，因为心灵世界并不是只为“甜心”而存在，歌词里要是总出现“穿过你的黑发的我的手”、“我拿青春赌明天”这类说通不通、似懂非懂的词而没有更含蓄的自然的文字，传唱的人再多也只是一笔糊涂账，充其量是歌曲的附庸而不像宋词最终由附庸到蔚为大观。

说实在的，宋词能够成为一代文学的形式，其实还是在文人参与创作之后，过去我们的文学史总是说民间创作对文学有多少多少启发，给文学注入了多少多少新鲜养分，这都不错。不过，在“下贱者最聪明”、“劳动人民最懂得文学”的观念中，只注意了“源”而忽略了“流”，任何一种文学样式，想要成为一个时代的文学标志，没有文化人的参与是不可能的。柳永也罢，晏殊也罢，欧阳修也罢，苏轼也罢，其实都是文化人。文化人的参与创作，意味着一种深邃的文化意识和高度的文化修养对文学样式的渗透和对文学品格的提升，就像把野生的杂花培育成可观赏的花卉和把原生的鲫鱼培育成五彩的金鱼一样。也许有人会引《病梅馆记》的病梅来讽刺说这是把朴素自然的文学变成雕琢做作的文学，但是又有那一种艺术是自生自长、原汁原味的呢？画布上的山水不是真山水，再怎么推重朴素的民间味儿也不能回到“杭呦杭呦”的时代不是？玉不琢还不成器呢，何况作为文学的歌词。

文学需要深厚的文化内涵和深沉的人文精神，没有这内涵和精神只能流于一般的情感渲泄和浅薄的心灵安慰。流行如果是指形式与语言，自然很好，通俗如果是指情感和内涵，那就很糟。没有对人生的真正体验，随你怎么从唐诗宋词那里贩来意象和词语也只是在花裤衩上打补钉，充其量是点缀，时时会露出那种俗气的底色。没有对语言的真正机智，随你怎么挖空心思乔獐作智也只是在玩狗熊掰棒子的把戏，说到底是矫情，听听就会听出那里面口是心非的虚假。文化品位说来是一个很虚的东西，但缺少它就是让人瞧着俗气，知识储备看上去是一种无关的因素，但没有它就是让人看着浅薄。

诗歌是越来越不景气了，这也难怪，一些故作深沉的和故弄玄虚的诗歌好像在那儿有意“自绝于人民”似的，在自我陶醉中划地为牢，那些除了他自己谁也看不懂的诗歌把那一点点有限的感情拧过来拧过去，痛苦得别扭，欢喜得蹊跷，意思九曲十八弯，上气不接下气地用生造的词语拼接了又撕碎，撕碎了又拼接；流行歌曲是越唱越热闹了，倒也必然，可相当多的歌词也好像是在那儿重复来重复去地唱老调，那些浅浅的笑靥和嗲嗲的娇嗔加上东拼西凑的词语仿佛要把一滴感情化开变成一大锅浓汤灌进听众的耳朵里，常常不知所云的歌词让不知就里的听众觉得深沉奥妙，让稍有知识的听众觉得莫名其妙。在这个既没有了唐诗又还没等到宋词的时代里，要想留住唐诗的时代，就要使诗歌有点儿亲切和自然，要想迎接宋词的时代，就要让流行歌曲多一些机智和内涵。随便怎么都行，只要有让人还能感动的东西，因为我们这个时代已经不太会被什么无关紧要的东西感动了。

《中国学术城》

18．文章第一段对一些流行歌曲提出看法，请概括这些不被作者认同的流行歌曲的特点。（４

分）

19．第二段说“任何一种文学样式，想要成为一个时代的文学标志，没有文化人的参与是不

可能的”，为什么？（４分）

20．纵观全文，作者提出了消除流行歌曲弊病的一些主张，概括这些主张的要点。（６分）

21．下列对这篇文章的赏析，不准确的两项是(4分)（    ）（    ）


A．作者用“野生的杂花”和“原生的鲫鱼”比喻民间创作的作品，用“可观赏的花卉”和“五彩的金鱼”比喻文化人参与创作以后的作品。“培育”就是指文化人加工创作。


B．作者说“流行如果是指形式与语言，自然很好”，意思是好在易于为大众接受；“通俗如果是指情感和内涵，那就很糟”，糟在没有深厚的文化内涵和深沉的人文精神。


C．作者说“玉不琢还不成器呢，何况作为文学的歌词”，意在强调对自生自长、原汁原味的歌词必须进行再创作，否则就不会有真情实感，就不会成为一个时代文学的标志。


D．作者认为歌词创作要做到有文化品位，要做到内涵丰富深沉，就应该有对人生的真正体验，就应该有知识储备，这样创作出来的作品才会有真情实感，深刻动人。


E．作者要我们学习唐诗宋词的优良创作传统，结尾还强调说，在这个人们只为功利而感动的时代，像诗歌歌词这些东西如果不能打动人心的话，对人们就更无关紧要了。

六、（12分）
22．阅读下面一段话，在横线上填入李白的恰当的两句诗（只填序号）（4分）

自由有两种。一是积极自由，即充分实现自己生命的美好。而是消极自由，即不受

外来力量的束缚。积极自由在李白身上，好像有光有热要燃烧，有不能自已的生命力。

李白的消极自由表现在鄙弃权贵、笑傲王侯，  ，  ，他是中国知识人中，最能自尊自

爱、最不受拘限的一个典型。

①仰天大笑出门去，我辈岂是蓬蒿人 ②天子呼来不上船，自称臣是酒中仙 ③俱怀

逸兴壮思飞，欲上青天揽明月 ④长风破浪会有时，直挂云帆济沧海 ⑤安能摧眉折腰事

权贵，使我不得开心颜 ⑥淮阴市井笑韩信，汉朝公卿忌贾生 ⑦古来圣贤皆寂寞，惟有

饮者留其名
23．有一个学者希望某集体宿舍的人们要谦虚谨慎，和睦相处，不要与邻居争吵，写了一副

对联，其上联是“庭前广种虚心竹”，请你写出下联。

    下联：                                       

24．根据下列材料提供的信息，用一个单句对“高考移民”作一解说。(可适当增删词语，不
得改变原意) (4分)

①我国各地的高考分数是有差异的。②我国各地的高考录取率有高有低。③甲地的考生

要到乙地参加高考，必须转学或迁移户口。④“高考移民”是我国教育的一个特殊现象。

⑤成为“高考移民”的只是部分考生。

七、(60分)

25．阅读下面的文字，根据要求作文。
我（指父母）能给予你生命，但不能替你生活。我能指导你如何做人，但不能为你

所有的行为负责。我能告诉你怎样分辨是非，但不能替你做选择。我能教你如何尊重他

人，但不能保证你受人尊重。我能告诉你真挚的友谊是什么，但不能替你选择朋友。我

能对你谈人生的真谛，但不能替你赢得声誉。我能告诉你必须为人生确定崇高的目标，

但不能替你实现这些目标。我能教给你做人的优良品质，但不能保证你成为善良的人。

我能责备你的过失，但不能保证你因此而成为有道德的人……

以上是节选自文章《父母的能与不能》的一段话，你读了有些什么想法呢?请以“父

母与我”为话题写一篇文章。可以记叙见闻、经历，谈谈体验、感受，讲述故事，发表
议论，展开想象，抒发感情，等等。
[注意]①所写内容必须在话题范围之内。试题引用的材料，考生在文章中可用可不用。②立意自定，角度自选，题目自拟。③除诗歌外，文体不限。④不少于800字。⑤不得抄袭。 

高三语文同步测试（4）参考答案

1、D（A“隽”读juàn；B“徇”xùn；C“赝”yàn）

2、B（A慎—缜 C直—执 D、委—诿）

3、C（结合，人或事物之间形成紧密关系；接合，连接起来，使合在一起。界限，不同事物的分界；界线，两个地区之间分界的线。精致，精巧别致；精制，精工制作。看中，看了感到合意；看重，认为重要，重视）

4、A（应为“捉襟见肘”，比喻困难很多，顾此失彼，应付不过来。 黔驴技穷，比喻有限的一点儿本领已经使完了。）
5．D（A “纽约时报”应为书名号。B句末不需疑问，应用句号。C项“用……来说”表示插说，应用逗号，不应用冒号。）
6．B（“教师住房补贴不兑现，公务员的补贴也不兑现”句意不明，一是两者均不兑现以投入教育，二是强调首先兑现教师的住房补贴）
7．D（“凡是”，太绝对，在文中没有依据）

8．C（ 整个句子因果关系不对，其中“日益发达的文化”才是“使遗传进化退居于次要的位置”的原因而不是“大脑在进化过程中日渐发达”）

9、B（A“不能通过本身遗传系统而只有依赖文化媒介传递信息”，原文是“本身遗传系统所传递的信息也就愈来愈少”。C原文有“大约”。D“人类的大脑愈来愈发达”不是“使遗传信息的传递功能愈来愈强大”而是“不断增强对环境的控制力量”）

10．B（“如基因工程等会使遗传对人类的进化没有任何影响”没有科学依据，说成“影响越来小”更合理些）

11、C（佯北：假装败逃）

12、B（已经。A才，却； C给，亲近；D趁着，凭借）

13、D（①是李牧的战术，表现其军事才能；②因受冤屈而不愿出征；⑤李牧坚持自己的做法）

14、B（李牧是称病不愿赴任。李牧赴任是有条件的，不是“毫不犹豫”）

15．（1）李牧大量布下灵活奇特的战阵，从左右两边包抄反击匈奴   （“陈”通“阵”）（2）匈奴如果侵入边境来抢掠，应立即进入营垒坚守，有胆敢擅自捕捉俘虏的处斩刑。（2）匈奴派出小股兵力入侵，李牧部众假装败逃，丢下几千人给匈奴。

16．（1）未云何龙  不霁何虹 （2）无边落木萧萧下 不尽长江滚滚来（3）乱石穿空  卷起千堆雪 

17．（1）“绿槐高柳”写视觉，“新蝉咽”写听觉，“薰风初入”写触觉，这样写初夏的景色有一种立体感，鲜明而真切。（2）此词写的是一个少女。她单纯，天真，无忧无虑，热爱生活，热爱自然，尽情享受初夏时节的美好风光。

18、内容单一老调，令人烦腻。歌词说通不通，似懂非懂，让人糊涂。

19、因为文化人参与创作，意味着一种深邃的文化意识和高度的文化修养对文学样式的渗透和对文学品格的提升

20、（１）对于民间作品，文化人要参与创作进行加工和提升；（２）歌词的内容应具有深厚的文化内涵和深沉的人文精神；（３）歌词要能体现真正的人生体验和真正的语言机智及文化品位和知识储备；（４）歌词要亲切自然，富有机智和内涵而让人感动（答到一点给２分，给满６分为止）

21、C、E（C自生自长、原汁原味的歌词不一定“不会有真情实感”；就算是进行再创作，也不一定就能成为一个时代文学的标志；E说“只为功利而感动的时代”文中没有根据）

22．②⑤ 

23、院里休栽带刺花

24、“高考移民”指的是利用各地存在高考分数的差异及录取率的高低，通过转学或迁移户口等办法到高考分数相对较低、录取率较高的地区应考的部分考生。  或：利用各地存在高考分数的差异及录取率的高低，通过转学或迁移户口等办法到高考分数相对较低、录取率较高的地区应考的部分考生叫做“高考移民”。
25．略 
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