武汉外国语学校2005年高考模拟试卷（一）

命题人：  郑天明

一、（18分）

1． 下列词语中加点的字的读音，全都不相同的一组是（  ）

A．沮丧  租赁  狙击  去粗取精  含英咀华    B，胎生  饴糖  青苔  百战不殆  贻笑大方

C．创伤  寒伧  船舱  怆然泪下  枪林弹雨    D，怄气  抠门  沤肥  呕心沥血  户枢不蠹

2．下列各组词语中，没有错别字的一组是（ B）

A．涵养　延袭　　明枪暗箭　 兵来将挡水来土淹  B．恣肆　接洽　遗闻轶事　　人正不怕影子斜
C．震慑　企盼　　民生凋敝　 万变不离其中　　  D．曝光　战栗　层层相因　　识世务者为俊杰
3．依次填入下列句中横线上的词语，恰当的一组是（　　） 

①我国《教育法》规定，任何组织和个人不得以     为目的举办学校及其他教育机构。
②挖这样的井，占地多，不合算，     井的四周都是沙土，很容易塌。
 ③经营者对稽查人员给予的处罚不服，可在限定日期内向有关部门提出     。
Ａ.盈利   而且   申诉             Ｂ.营利   而且    申辩   

Ｃ.盈利   况且   申辩             Ｄ.营利   况且    申诉   
4、下列句子中，加线的成语或熟语使用恰当的一项是（   ）
A．考察队员就在荒寂的山谷中扎营，暮色降临，远处一声接一声的狼嚎，真是令人发指。

B．战士们正趴在堑壕沿上，紧握着钢枪，虎视眈眈地望着敌营。 
C、收到录取通知书的那天晚上，李家热闹极了，三姑六婆远近的亲戚都来祝贺，全家人像过年似的。
D、两位获救人质的律师对警方的帮助表示感同身受，并说，人质方面坚持要用重金酬谢警方。
5．下列句子标点符号使用正确的是（  ）    
A．金属工具和技术推进了农业的发展，导致了脑体劳动分工、城乡分离、贸易发展。
　B．200毫升38％的盐酸跟足量的大理石反应，可生成二氧化碳多少克?(38％盐酸的密度是1.19克／厘米) 

　C．周老师对学生说：“我们学习上要不断进步，否则就要后退。古语不是说，‘学如逆水行舟，不进则退嘛’? ” 

　D．山海关，这就是号称天下“第一关”的山海关! 

6．下列各句中，没有语病的一项是（    ）


A．公司组织有关人员围绕以提高产品质量为中心，对工艺设计、设备保养和质量检测等部门进了整顿。


 B．专家们认为，因实质上反映了不同地区不同国家之间的收入和福利差距的工资差距而造成的人口流动将使人口流动逐渐停止。

C．看着父亲那灰白的头发，微驼的背影，使我不禁热泪盈眶：一家人生活的重担，全压在了他的肩上。


D．文件中反复强调，农民耕种的符合政策规定的自留地是一种正当的劳动。
二．阅读下面的文字，完成下列各题

美国时代生活公司1990年出版的《人类文明史图鉴》一书显示，史学家不可能只是超然物外的旁观者。就拿鸦片战争来说，作者谈到东印度公司对华贸易难以展开时写道：“在马戛尔尼扩大英国与中国贸易行动失败的情况下，该公司只好自己想办法来维持贸易平衡，但东印度公司用什么商品来打开中国市场呢？答案就是鸦片。”

看来其中的因果关系是很明显的：因为英方一系列要求（增加通商口岸、减低税率、设立租界等）未获应允，东印度公司才不得已求助于鸦片。

其实，即使清政府当初一切照英方的安排行事，不法鸦片贸易仍无法避免。第一次鸦片战争后，英方的要求悉数满足，鸦片交易还是不能禁绝，这是最能说明问题的例证。而且，《人类文明史图鉴》一书并不讳言：清朝政府早在1729年就颁布了禁烟诏令，嘉庆皇帝一即位（1796年）就下令再次禁烟，但在“十八世纪末”，每年仍有大约一千二百箱的鸦片运销中国，其中大部分来自孟加拉，东印度公司垄断了那里的鸦片生产。

“十八世纪末”这一表述方式比较模糊。实际上，在马戛尔尼出使中国（1793年）之前，鸦片走私已很猖獗。十八世纪七十年代初，东印度公司因经营不善而岌岌可危。黑斯廷斯在1774年担任英属印度总督之后就采取了以邻为壑的政策：如果听任印度农民吸食当地盛产的鸦片，财政上当然不无小补，但东印度公司的利益最终将受到损害，即失去健壮的劳动力；在他的坚持下，东印度公司垄断的鸦片销往中国，于是偷运“福寿膏”逐渐成为英属印度的支柱产业。尽管这位黑斯廷斯在1785年遭受弹劾，但他的鸦片走私政策却留给东印度公司滚滚不断的财源，直到二十世纪仍有英国史学家对黑斯廷斯当年的“远见”大加赞赏。可以毫不夸张地说，到了十九世纪初，英国在印度的统治是靠中国的银两来维持的。

伯克在弹劾黑斯廷斯时称东印度公司是“有史以来最堕落的公共机构”，其成员系“人类的垃圾、渣滓”。当时鸦片问题尚未浮现在公众的视野之内，伯克即使有所听闻大概也不会就此问罪。至于马戛尔尼，使华前曾任东印度公司的要职，他不知道清廷明令禁止的鸦片贸易一直在进行吗？

7、下面不属于《人类文明史图鉴》一书观点的一项是（   ）

A 清朝政府禁烟的诏令并没有收到实际效果。       B 历史学家不可能只是历史的旁观者。

C 鸦片贸易应该由清朝政府负主要责任。           D 东印度公司向中国偷运鸦片是不得已的选择。

8、下面关于黑斯廷斯的叙述，符合文意的一项是（  ）

A 黑斯廷斯采取的鸦片贸易政策是具有历史远见的。

B 黑斯廷斯以邻为壑的政策是指：让东印度公司把鸦片销售给印度农民。

C 黑斯廷斯因为推行以邻为壑的政策而受弹劾。

D 最晚从黑斯廷斯担任英属印度总督时起，鸦片就已经销往中国。

9、下面关于“东印度公司”的叙述，符合文意的一项是（  ）

A 当初如果在印度本地大量销售鸦片，最终将使东印度公司获得更大的利益。

B 东印度公司被看作“最堕落的公共机构”的主要原因是向中国偷运鸦片。

C 在孟加拉的鸦片生产和向中国销售鸦片两方面，东印度公司都占有垄断地位。

D 十八世纪七十年代，东印度公司因把鸦片大量销售给印度农民而一度岌岌可危。

10、下面对本文的理解，不符合文意的一项是（  ）

A 马戛尔尼使华时对鸦片贸易的存在并不知情。   

B 《人类文明史图鉴》一书是在为英国方面推卸责任。

C 本文反驳了《人类文明史图鉴》一书的观点。 

D 本文证明，对一些重大历史问题，即使历史学家也会有偏见。

三、阅读下面一段文言文，完成11—14题。

平阳侯曹参者，沛人也。孝惠帝元年，以参为齐丞相。参之相齐，闻胶西有盖公，善治黄老言①，使人厚币请之。既见盖公，盖公为言治道贵清静而民自定，推此类具言之。参於是避正堂，舍盖公焉。其治要用黄老术，故相齐九年，齐国安集，大称贤相。
    惠帝二年，萧何卒。参闻之，告舍人趣治行，“吾将入相”。居无何，使者果召参。参去，属其后相曰：“以齐狱市②为寄，慎勿扰也。”后相曰：“治无大於此者乎？”参曰：“不然。夫狱市者，所以并容也，今君扰之，奸人安所容也？吾是以先之。” 
   参代何为汉相国，举事无所变更，一遵萧何约束。择郡国吏木诎於文辞，重厚长者，即召除为丞相史。参日夜饮醇酒。卿大夫已下吏及宾客见参不事事，来者皆欲有言。至者，参辄饮以醇酒，间之，欲有所言，复饮之，醉而后去，终莫得开说，以为常。相舍后园近吏舍，吏舍日饮歌呼。从吏恶之，无如之何，乃请参游园中，闻吏醉歌呼，从吏幸相国召按之。乃反取酒张坐饮，亦歌呼与相应和。
    参子窋为中大夫。惠帝怪相国不治事，以为“岂少朕与”？乃谓窋曰：“若归，试私从容问而父曰：‘高帝新弃群臣，帝富於春秋，君为相，日饮，无所请事，何以忧天下乎？’然无言吾告若也。”窋既洗沐归，闲侍，自谏参。参怒，而笞窋二百，曰：“趣入侍，天下事非若所当言也。”至朝时，惠帝让参曰：“与窋胡治乎？乃者我使谏君也。”参免冠谢曰：“陛下自察圣武孰与高帝？”上曰：“联乃安敢望先帝乎！”曰：“陛下观臣能孰与萧何贤？”上曰：“君似不及也。”参曰：“陛下言之是也。且高帝与萧何定天下，法令既明，今陛下垂拱，参等守职，遵而勿失，不亦可乎？”惠帝曰：“善。君休矣！”
    参为汉相国，出入三年。卒，谥懿侯。百姓歌之曰：“萧何为法，顜③若画一；曹参代之，守而勿失。载其清净，民以宁一。”
    太史公曰：曹参为汉相国，清静极言合道。然百姓离秦之酷后，参与休息无为，故天下俱称其美矣。                      

①黄老言：指道家学说。②狱市：指包揽诉讼、交易买卖等行为。③顜（音“讲”）：明确。
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11．对下列句子中加点的词语的解释，不正确的一项是（  ）
　A．告舍人趣治行   趣治行：前去准备行装      B．择郡国吏木诎於文辞   木诎：质朴而言钝
　C．乃反取酒张坐饮   张坐：陈设座席　　      D．今陛下垂拱　        垂拱：垂衣拱手，不费力气
12．下列各组句子中，加点的词的意义和用法不相同的一组是（  ）
　A．①参於是避正堂，舍盖公焉　　②积土成山，风雨兴焉
　B．①联乃安敢望先帝乎　　　    ②今其智乃反不能及，何也

　C．①且高帝与萧何定天下　　　　②穷且益坚，不坠青云之志

　D．①载其清净，民以宁一　　    ②不赂者以赂者丧，盖失强援

13．下列句子编为四组，全都表明曹参“清静极言合道”的一组是（  ）

①盖公为言治道贵清静而民自定  ②以齐狱市为寄，慎勿扰也  ③趣入侍，天下事非若所当言也
④至者，参辄饮以醇酒         ⑤吏舍日饮歌呼     ⑥择郡国吏木诎於文辞，重厚长者，即召除为丞相史
　 A．①③⑤　  B．①④⑥　  C．②③⑤ 　  D．②④⑥

14．下列对原文有关内容的分析和概括，不正确的一项是（  ）

  A．曹参做齐相时，笃信黄老术，以厚礼请盖公，并让出自己办公的正厅，让盖公住，听他谈治道。
  B．曹参嘱咐后任齐国丞相，要把齐国的狱市作为头等大事来抓，要让坏人有容身之处；这是有远见的举措。
  C．汉惠帝埋怨曹参不理政事，认为看不起自己，于是叫曹参的儿子去劝说他，结果反被曹参揍了一顿。 

  D．曹参认为自己不如萧何，所以应当沿用萧何制定的法令，遵循原有的法度而不随意更改。
四、（18分）

15．把文言文阅读材料中画横线的句子翻译成现代汉语。

 （1）从吏幸相国召按之
     译文：
（2）趣入侍，天下事非若所当言也
     译文：
（3）然百姓离秦之酷后，参与休息无为
译文：
16、阅读下面一首唐诗，然后回答问题。（6分）
姚秀才爱予小剑因赠    刘叉

一条古时水，向我手心流。    临行泻赠君，勿①薄细碎仇。   ①薄：迫近

（1）赏析前两句中的意象，用了什么艺术手法，有什么好处？

答： 

（2）分析最后一句，表达了作者什么样的思想？

   答： 

17、补写出下列名句名篇中的空缺部分。（任选两小题）（4分）

（1）老当益壮，               ？                 ，不坠青云之志。《腾王阁序》

（2）               ，水光接天。纵一苇之所如，                 。《赤壁赋》

（3）造化钟神秀，                。荡胸生层云，                 。《望岳》

五、（18分）阅读下面的文字，完成18——21题。

寻 找 尘 封 的 轨 迹     （吴明） 
一个偶然的机会我走进西安的碑林里，仿佛恍然间走到历史的莽原上。
    一座座四楞方方的石碑，虎踞龙盘，各抱其势，就是指示历史方位的坐标。他们中间有的正襟危坐，道貌岸然；有的愁眉苦脸，悲天悯人；有的向隅而坐，落落寡欢，却以自己不同的姿态，不同的眼光，不同的谈吐，不同的感情，来揭示历史发展的横向和纵向的走势。他们又以坚硬的筋骨背负着几千年的岁月，面对这一个博大精深的未来。
    我一一地辨认着那些轮廓分明的石碑，就像在莽原上细心地寻找着指示方位的路标一样， 每见到了一块都会使我感到激动。感到惊喜，感到亲切，我会急促走向前去用手抚摸着它那冰冷的身子，想亲近地同它说几句话，就像在茫茫歧路，仆仆征程中遇到旅伴一样。面对那一座座位高居卑的石碑，我就像在迷途中遇到了一个智者，遇到了一位大师，遇到了一位至情至性的圣人。我从他们渊博的学识中分得一点点可以觉迷和超越的理性。
    我悄然地走在石碑中间，望着那一块块粗砺浑噩的躯体，恍惚望到一颗颗从银河中倏然坠落下来的天体和流星。他们在不同的时间里在不同的方位上，从自己运到轨道上失落下来，跌到沉淀后的历史尘埃里。他们过去曾经熠熠闪光，昭然灿朗聚在众星园里，令人神驰，夺人眼目。现在虽然已经不发光了，但是发光的痕迹仍在；虽然不再运行了，但运行的生命力仍在。望着一块块陨落的天体，就如同站在大自然的智慧面前一样；该去的谁也无法挽留，长存的谁也无法让它消失，这些石头的思维岂不就是历史的思维！
    最使我景仰不已，身心陶醉的是西汉和隋唐的造型艺术。那一座座石碑犀牛、驼鸟、狮子和骆驼，体态粗犷豪放，筋骨浑然天成，就像有生命的气息还在那庞大的躯壳里流动一样，雕塑艺术在这里放射出奇光异彩。我不知道这些光彩后来怎么散失了，就像我不知道那些流星和陨石是怎么从运行的轨道上坠落下来一样。我不知道它们怎么会被宋明理学家捆缚得那么紧，个个都变成了工笔画，呆刻直描，繁文缛节，失去了艺术的性格和灵魂，如同一个模子造出来似的，西汉品貌，隋唐风骨，在蓦然回首之间消失不见了，就像西方艺坛上猝然不见了雅典巴狄农神庙殿前的群雕一样。但是，苏醒毕竟是至关紧要的，哥伦布开始的伟大探索，帮助人们寻找失落的自我。辉煌的理性，就是复兴希腊和罗马的文艺。米洛的断臂维纳斯和拱券结构的罗马大道，就是帮助他们在历史莽原上进行寻找的纵横坐标。
    我在丛立的碑林中认真地辨认着，想看看我们东方的文艺复兴是从什么时候开始的！那些让我震惊、战栗、躬身致敬的碑刻和石雕给我的回答却是声音极为微弱的，强烈的冲动和浓厚的复兴意识都蕴含在那粗砺浑噩的躯体中。当然那其中也有许多篇碑文在述说它们是怎样在历史莽原上寻找失落的自我的。它们也有不朽的功绩，那就是在最成功的地方否定自己，在最得意的地方突破自己，在最倾心的地方超越自己，努力在无穷的变化中求得复兴和再塑 。
    我诚惶诚恐地在碑林中走着，带着崇仰景慕的心情和捉摸不定的感觉，从那一座座四楞方方的石碑跟前走过。我的心扉以最大角度敞开着，以至于看到了那些不细心的睁大了眼睛也难以看到细微神情，听到了那些内涵深远的无语述说。
    我默默地从碑林中走过。
18、作者面对这一座座石碑说：“像在困惑的迷谷中遇到一个智者，遇到了一位大师，遇到了一位至情至性的圣人”。这样说的根据是什么？（4分）
  答：                                                       
19、阅读第4段至第6段，回答下列问题。（5分）
  （1）“这些石头的思维岂不就是历史的思维”一句中的“历史的思维”是指什么？（不超过25字）
   答：                                                        
   （2）“我不知道这些光彩后来怎么散失了”，结合原文谈谈散失的原因。（不超过25字）
答：                                                      
20、“那些让我震惊、战栗、躬身致敬的碑刻和石雕给我的回答却是声音极为微弱的”这句话说明了什么？
答：                                                   
21、下列各项中符合原文的两项是：（4分）
    A用拟人的手法描写了石碑不同的形态和风格。         B作者认为碑林中的造型艺术要比石碑好。
   C作者认为碑林中蕴含的东方文化没有复兴。         D本文充分肯定了中华民族改革进取精神。
   E作者在瞻仰了碑林后，感受到了我国古代文明的衰败。
六、（12分）

22、用一句话概括下面报道的主要内容（限15个字以内） （2分）
   本报武汉12月6日电，截至11月份，2004年湖北省国税总收入达913.23亿元，比上年增收121.35亿元，增长13.76%，其中国内增值税和消费税收入653.26亿元，增收70.05亿元，增长16.4%。湖北省国税收入连续3年增收100亿元以上。
   湖北省是全国首批推广“金税工程”的省区市之一，2003年底全省纳入增值税税控系统的一般纳税人已达10.2万户，占全国推行户17%，位居全国前列。
    答： 
23、把下面的这段话改写成一个长单句。（不得改变原意，可以删改个别词语）

中国小说学研究主要由三个层面构成，即小说文体研究、小说存在方式研究和小说的文本研究，这三个层面构成了小说学研究的整体内涵，三者之间既有联系，又有相对的独立性。（3分
改为：

24、下面都是春联的上联，请对出下联。（4分）

政策好，形势好，生活好，月圆花好合家好；

七、(60分)
25、阅读下面的文字，根据要求作文。(60分)
    "横看成岭侧成峰，远近高低各不同。不识庐山真面目，只缘身在此山中。"（《题西林壁》苏轼）

苏轼的这首诗历来以蕴涵哲理而著称。在现实生活中，我们也常常会遇到这种因看问题的距离或角度不同，而产生分歧的现象。那么我们应该如何看待这种现象呢？

请以“距离、角度与真相”为话题，写一篇作文。
[要求]①所写内容必须在话题范围之内。②立意自定。③文体自选。④题目自拟。⑤不少于800字。⑥不得抄袭。


【参考答案】
1、C  2、B  3、D  4、D  5、B  6、B  / 7、B  8、D  9、C  10、A  /  11、A  12、C  13、D  14、D

15． （1）从吏幸相国召按之：随从官员们希望相国把他们召来加以制止。
（2）趣入侍，天下事非若所当言也：快点儿进宫侍奉皇上去，国家大事不是你应该说的。
（3）然百姓离秦之酷后，参与休息无为：然而百姓遭受秦朝的酷政统治以后，曹参给予他们休养生息的时机， 

16、（1）诗的前两句以流水比喻剑，既写出宝剑的闪闪寒光，又用一个“流”字化静为动，使剑平添了活力，显出作者对剑的喜爱之情。（2）末句写赠剑时的殷切嘱咐，希望友人不要为个人的小怨仇作无谓的争斗；言外之意是应该用它来建功立业，报效国家。
17、（1）老当益壮，宁移白首之心？穷且益坚，不坠青云之志。《腾王阁序》
（2）白露横江，水光接天。纵一苇之所如，凌万倾之茫然。《赤壁赋》

（3）造化钟神秀，阴阳割昏晓。荡胸生层云，决眦入归鸟。《望岳》

18、从他们渊博的学识中分得一点点可以觉迷和超越的理性。（4分）19、（1）失去的谁也无法挽留，长存的谁也无法让它消失。（2分）（2）在宋明理学束缚下个个都失去了艺术的性格和灵魂。（3分）  20、东方的文艺复兴的轨迹尘封已久。（5分）   21、答案为A、C两项。（B,D,E三项都偏离题意）（4分）
22、江苏省国税连三年增收超百亿（非此内容不给分，因为其他内容为具体报道和背景）

23、中国小说研究的整体内涵主要由相互间既有联系又有相对独立性的小说文体研究、小说存在方式研究和小说文本研究三个层面构成。

24、【参考答案】  政策好，形势好，生活好，月圆花好合家好；（思想新，环境新，面貌新，月异日新全国新）
