保密★启用前                                                    试卷类型:A

山东省日照市2012届高三第一次模拟考试

语文

                                               2012.03

    本试卷分为第Ⅰ卷和第II卷两部分，共8页。满分150分。考试用时150分钟。考试结束后，将本试卷和答题卡一并交回。

注意事项:

  1.答卷前，考生务必用0.5毫米黑色签字笔将自己的姓名、座号、准考证号填写在答题卡

    和试题卷规定的位置上。

  2.第Ⅰ卷每小题选出答案后，用2B铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑;如需改动，

    用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号。答案不能答在试题卷上。

  3.第II卷必须用0.5毫米黑色签字笔作答，答案必须写在答题纸各题目指定区域内相应的

    位置，不能写在试题卷上;如需改动，先划掉原来的答案，然后再写上新的答案;不能

    使用涂改液、胶带纸、修正带。不按以上要求作答的答案无效。

第1卷(选择题共36分)

一、(15分，每小题3分) 

1.下列加点字的读音，每对都不相同的一组是

  A.蔓延/藤蔓   炮制/炮烙之刑   折本/斗折蛇行

  B.慰藉/狼藉   供奉/供不应求   可恶/恶贯满盈

  C.包扎/扎营   躯壳/金蝉脱壳   颤栗/颤颤悠悠

  D.埋单/埋怨   解救/浑身解数   差错/差强人意

2.下列各组词语中，没有错别字的一组是

  A.暮霭  编者按  平心而论  子欲养而亲不待

  B.座镇  擦边球  牙牙学语  有一利必有一弊

  C.文身   钓鱼杆  韬光养晦  心有灵犀一点通

  D.熟稔  缉私队  循私枉法  冒天下之大不违 

3.依次填入下列各句横线处的词语，最恰当的一组是

①美俄"重启"关系的进程表明，虽然两国都有尽快改善双边关系的愿望，但事实上，彼此对对方的一些     却难以在短时间内消除。

②地沟油事件表明，总有人想发不义之财。食品安全的警钟一次次敲响，是有关部门    不力，放任自流，还是无能为力?

③三十几年过去了，我们心中依然珍藏着那段美好的回忆，     我们己经远离了那段激情燃烧的岁月。

  A.成见  监督  即便     B.偏见  监督  虽然

  C.成见  监管  虽然     D.偏见  监管  即使

4.下列各句中，加点的成语使用恰当的一句是

A.两会期间，政协委员就住房、医疗和反腐败等老百姓关注的热点问题广开言路，充分体现了委员日益增强的参政议政意识和强烈的主人公责任感。

B.一个优秀的作家必须保有强大的内心，坚持个性化的写作，作品能经得起时间的检验，而不必顾忌文学上的清规戒律。

    C.俄罗斯总统梅德韦杰夫在统一俄罗斯党代表大会上宣布了一条令人石破天惊的消息:提议普京作为该政党候选人参加2012年总统选举。

D.医药行业人士反映，药品的超高利润在业内绝非个别现象，一般情况下，药品差价大多在五倍以上，少数甚至达几百倍，让人叹为观止。

 5.下列各句中，没有语病的一句是

    A.中国古老的智慧、经典的知识，尽管难以具有实际的功效，但它有着益人心智、怡人性情、改变气质、滋养人生的价值同样不可小视。

    B.很多人虽然并不欣赏方舟子不近人情的打假行为，但我还是比较支持的，卫道士般的严苛打假，有利于净化社会风气，对造假者形成道德压力。

    C.2012年，我国将大力推进技术改造、技术创新和质量品牌，加强核心技术攻关，加快重大科技成果转化，全力以赴保持实体经济平稳较快增长。

D.美国研究人员发现，大自然赋予女性双倍的感知红色光谱的基因，这个惊人的发现表明，女性眼中的世界的确比男性眼中的更加美丽。

二、(9分，每小题3分)

    阅读下面的文字，完成6~8题。

                                           岭南文化

                                            冯立鳌

    作为中华民族一项优秀的文化财富，岭南文化遭遇过多年的误识。其实，只有将岭南文化放置在中华文化的广大视域中来认识，才能对它的特质及价值作出全面的评判。

    从自然生态及其文化衍生特征上作最基本的属性归类，可以将自古以来的中华文化分为草原文化、江河文化和海洋文化三大类型。其中，草原文化在中华疆域的北部和西部催生了古老的畜牧文明，但由于其承载主体早期的迁徙多变，承传不足，致使这一起步不迟的文化没有得到应有的发展;而以黄河、长江萌发的中华江河文化因为起步早，延续性强，积累充分，浇灌生成了延绵数千年的中华农耕文明，一直是中国传统文化的主体和标志。

    中国的海洋文化产生于中华疆域的南部和东部，岭南是其最重要的所属地。岭南与其他临海地区不同，它背靠大陆，面向大海，与中原较为隔远而与海外交往频密。因而岭南文化是相对充分发展了的海洋文化，在中华文化中具有鲜明的个性特质。

    毗邻大海的岭南处在江河的下游，但海纳百川，汇集众流。在传统文化的低洼之地，中原文化、湖湘文化、吴越文化、巴蜀文化以及域外文化，如流水般涓涓汇入其本土，既改变了地区文化的特征，又形成了文化的兼容性。由于经久积累，形成了文化的多元性、和谐性与开放性。

    在辽阔的中华疆域内，岭南之地的商业文化可以说是根深叶茂。由于商业文化的普及与积累，岭南社会的个体意识、平等意识、诚信意识、拓新意识、冒险意识，以及制作物化产品的精致意识、装饰意识等，在中华文化中独树一帜。

     古代先民由于所获剩余产品不多，他们时刻要顾及自己与家庭的生存问题。特定的生活环境养成了岭南人务实性的思维方式:面对一项事情，人们习惯于从主体实用的价值评判上去选择。重现实、重生活、重消费、重娱乐，是岭南文化价值体系的自然延伸。

     在数千年的中国古代社会，岭南文化是受鄙薄的文化。因为从农耕文明的角度看，荒远的岭南之地缺乏威严的皇权、纲常的教化。中国历史上，只有犯罪受贬者才来到五岭之南，居处岭南被视作一种贬斥惩罚，这正体现着某种深刻的文化地理歧视。

     然而，中国的历史并没有永久地停滞在以农耕文明为支撑的古代社会。19世纪40年代，工业文明、商品经济以及与之相应的生产方式就自外汹涌登陆中国，并立刻显示了它们的先进性。岭南由于其文化本有的兼容性、商业性和务实性等品质，自然成了新式文明的感应地和生长地。在由农业文明到工业文明新的过渡时代，岭南文化就由中华先进文化的下游立刻转变为上游，由中国主体文化的末端移到了首端。这不是岭南文化的特质有了突变，而是时代的突变在转化中国古老的社会结构，打破了千年一系的文化价值评判系统，颠覆了中原文化的中心地位，使近代岭南文化成为民族的时尚文化。

    岭南文化对外来的文化因子兼收并蓄，并能以为我所用的创新方式孕育出新的文化形态。在近代中国，洪秀全的拜上帝教、康梁的维新思想、孙中山的三民主义，都毫无例外地生成于岭南之地，这绝非偶然。它是岭南文化兼容性创新性的必然产物，是中国海洋文化开始超越江河文化的重要标志。

    在全球一体化的世界格局中，海洋文化无疑处在江河文化的上游，由此，岭南文化在中华文化的总体格局中显示出了它的高度优越。中国近代资本产业首先萌发于岭南，民族民主革命的策源地形成于岭南，当代中国改革开放的最精彩活剧上演于岭南，这些均是岭南文化在中华文化圣殿中跃居上游、品质优越的明证。

                                     (选自《广州日报》，2012年2月13日，有删改) 

6.下列关于"岭南文化"的表述，符合原文意思的一项是

   A.岭南文化是中国海洋文化的重要组成部分，它产生于中华疆域的南部和东部，是中华民族一项优秀的文化财富。

   B.岭南文化是具有鲜明的个性特质的中华文化。因其独特的地理位置，与中原较为隔远而与海外交往频密，相对于中原文化它得到更加充分地发展。

   C.岭南文化具有兼容性，这一特质的形成是与岭南地处江河下游的低洼之地，流水汇集涌入这里的自然地理优势分不开的。

   D.岭南文化具有商业性和务实性的特质，岭南之地的商业文化根深叶茂，岭南人重现实、重生活、重消费、重娱乐。 

7.下列不属于"使近代岭南文化成为民族的时尚文化"原因的一项是

   A.国外工业文明、商品经济以及与之相应的生产方式汹涌登陆中国，岭南成了这些新式文明的生长地。

 B.在农业文明过渡到工业文明的新时代，岭南文化由中华先进文化的下游转变为上游，由中国主体文化的末端移到了首端。

   C.时代的突变转化了中国的社会结构，打破了过去的文化价值评判系统，颠覆了中原文化的中心地位，改变了岭南文化传统的个性特质。

D.岭南文化对外来的文化因子能够兼收并蓄，并且能够以为我所用的创新方式孕育出新的文化形态。  

8.下列表述符合原文内容的一项是

    A.岭南文化遭遇过多年的误识，是因为人们没有将岭南文化放在中华文化的广大视域中来认识，没有认识到岭南文化的特质及价值。

    B.草原文化催生了古老的畜牧文明，但由于其迁徙多变，承传不足，致使这一文化最终消亡了，江河文化就成了中国传统文化的主体。

    C.在以农耕文明为支撑的古代社会，岭南文化在中国受到鄙薄，犯罪者贬谪岭南体现着某种深刻的文化地理歧视。

D.中国海洋文化正在超越作为中国传统文化主体和标志的江河文化，岭南文化在世界海洋文化格局中跃居上游。

三、(12分，每小题3分)

     阅读下面的文言文，完成9~12题。

                                        简肃薛公墓志铭

                                             欧阳修

    公讳奎，字宿艺，姓薛氏，绛州正平人也。三世皆不显，而以公贵。初，太宗皇帝伐并州，太师①以策干行在，不见用。公生十余岁，已能属文辞，太师顾曰:"是必大吾门，吾复何为?"乃不复事生业，务施贷以赒乡闾。后五十年，公始佐今天子参政事，为世名臣，如其言。

    初举进士，为州第一，让其里人王严而居其次，于是乡里皆称之。淳化三年，再举乃中，授腻州军事推官。始至，取州狱已成书，活冤者四人。用荐者拜大理寺丞、知莆田县，悉除故时王氏无名租，莆田人至今以为德。及居蜀，尤有善政。民有得伪蜀时中书印者，夜以锦囊挂之西门，门者以白，蜀人随之者万计，且观公所为。公顾主吏藏之，略不取视，民乃止。老捏告其子不孝者，子诉贫不能养。公取俸钱与之，曰：“用此为生以养。”母子遂相慈孝。人皆以公为仁恩。蜀人喜乱而易摇，公既镇以无事，又能顺其风俗，从容宴乐，及其临事，破奸发伏，逆见随决，如逢蒙之射而方朔之占， 无一不中。

    拜参知政事。公入谢，上曰："先帝尝言卿可用，吾今用卿矣。”公益感激自励。而素刚毅，守节不苟合，既与政，尤挺立无所牵随。欲绳天下，无细大，一入于规矩。往往不可其意，则归卧于家，叹息忧愧，辄不食。家人笑其何必若此，公曰:"吾惭不及古人，而惧后世讥我也。"明道二年，明肃太后欲以天子衮冕见太庙，臣下依违不决，公独争之，曰:"太后必若王服见祖宗，若何而拜乎?"太后不能夺，为改他服。太后崩，上见群臣，泣日:"太后疾不能言，而犹数引其衣，若有所属，何也?"公邃曰:"其在衮冕也。然服之岂可见先帝乎?"上大悟，卒以后服葬。

   以疾告归其政。天子曰:"吾不可以数烦公。"乃诏优公不朝，而使视事如故。居岁中，数以告，乃得还第。景祐元年八月庚申，公薨于家，年六十有八，赠兵部尚书。太常议曰:"谥法:一德不懈曰简，执心决断曰肃。今其状应法。"乃谥曰“简肃"。

                                                  (选自《欧阳文忠公文集》，有删改)

注1 太师，薛奎父亲的赠号。

9.对下列句子中加点词的解释，不正确的一项是

    A.三世皆不显，而以公贵           显:显达

    B.务施贷以赒乡                   务:致力于

    C.破奸发伏，逆见随决             破:揭穿

D.太后不能夺，为改他服           夺:强取 

10.下列各组句子中，加点词的意义和用法相同的一组是

    A． 蜀人随之者万计， 且观公所为

         彼所将中国人不过十五六万，且已久疲

   B .  吾惭不及古人，而俱后世讥我也

       有如此之势，而为秦人积威之所劫

   C.   其在衮冕也

       圣人之所以为圣，愚人之所以为愚，其皆出于此乎

   D.  数以告，乃得还第

       无伤也，是乃仁术也 

11.以下六句话分别编为四组，全都表现薛公"执心决断"的一组是

    ①让其里人王严而居其次

    ②悉除故时王氏无名租

    ③及其临事，破奸发伏，逆见随决

    ④而素刚毅，守节不苟合

    ⑤则归卧于家，叹息忧愧，辄不食

    ⑥臣下依违不决，公独争之

A.①②④  B.②③⑥  C.①③⑤  D.④⑤⑥
12.下列对原文有关内容的理解和分析，不正确的一项是

    A.薛公少年聪慧，十余岁即能属文，父亲对他寄予厚望，认定他能光大门第;后来果如其言，薛公参与政事，辅佐皇上，成为宋朝一代名臣。

    B.薛公为官之后，善解民疾，在莆田时因废除无名租而深为百姓感激;转任蜀地后更有善政，人们都认为他是个善施恩义的人。

    C.薛公临事持重明决，敢于坚持己见。太后想穿天子礼服拜太庙，薛公直谏，阻止了太后;太后驾崩后薛公仍劝谏皇上，未让太后穿天子礼服安葬。

    D.薛公因病告老还乡，皇上善解人意，下诏准许他不用上朝，也不用处理政务;薛公去世后，太常根据薛公的功德，为他议定谥号为"简肃"。

第Ⅱ卷 (共 114分)

四、(24分) 

13.把文言文阅读材料中加横线的句子翻译成现代汉语。(10分)

     (1)始至，取州狱已成书，活冤者四人。(3分)

     (2)公顾主吏藏之，略不取视，民乃止。(3分)

     (3)太后疾不能言，而犹数引其衣，若有所属，何也?(4分) 

14.阅读下面这首唐诗，然后回答问题。(8分)

                                        游终南山

                                        [唐]孟  郊

                                南山塞天地，日月石上生。

                                高峰夜留景，深谷昼未明。

                                山中人自正，路险心亦平。

                                长风驱松柏，声拂万壑清。

                                即此悔读书，朝朝近浮名。

    (1)请简要赏析开头两句中"塞"和"生"两字的妙处。(4分)

(2)这首诗表现了诗人什么样的感情?请简要分析。(4分) 

15.补写出下列名篇名句中的空缺部分。(任选三个小题，6分)

     (1)亦余心之所善兮，                    。(屈原《离骚》)

                            ;翠峰如簇。(王安石《桂枝香·金陵怀古》)

     (2)                               ，临清流而赋诗。(陶渊明《归去来兮辞》)

       独学而无友，                    。(《学记》)

     (3)                       ，病树前头万木春。(刘禹锡《酬乐天扬州初逢席上见赠》)

       树木丛生，百草丰茂。秋风萧瑟，                   。(曹操《观沧海》)

     (4)                              ，只是朱颜改。(李煌 《虞美人》)

        投我以木桃，                    。(《诗经·木瓜》)

五、(12分)

16.把后面的句子按恰当的顺序填入文字横线处，使其前后衔接、语意连贯。(只填序号)(3分)

第一种境界是崇尚聪明和知识的智慧。         。          。         ，          。          ，        。然而，在智慧与知识、有智慧与有知识之间是不能划等号的，否则就不会有 "书呆子"这个称谓了。

   ①智慧与知识也是联系在一起的

   ②因此，爱智慧与爱聪明之间是有巨大差别的

   ③没有知识的储备，不学习前人积累的知识和经验，就难以达到很高的智慧

   ④"聪明反被聪明误"这句话，反映了聪明与智慧之间存在着一条并非所有聪明人都能跨越的鸿沟

   ⑤智慧总是与天赋的聪明联系在一起的

   ⑥在一些人心目中，智慧就在于具有高出常人的聪明才智，爱智慧就在于不断培养出自己不断增长的聪明才智。

  17.请给下则新闻拟写一个标题，不超过15字。（3分)

报载，一位父亲与儿子签订了一纸"父子协议"，主要内容是:儿子自筹全部高等教育学费，自己解决谋业、创业、结婚等一系列人生问题;父母要自己解决养老费，自己料理日常生活等各种事宜。这一纸协议在社会引起了激烈的争论。有人说，这个协议违背了我国传统的父母抚养子女、子女赡养老人的伦理道德;也有人说，传统的双向依赖型亲情与孝道是建立在农村社会多子多孙的基础上的，随着时代的发展，这已经成为一种消极因素，应该有一种新型的父子关系来代替。 

18.阅读下面的文字，根据要求答题。(6分)

    中央电视台有一则公益广告，一个孩子无奈地看着窗外，窗外飘着一个风筝，紧接着画面上打出了三句话:楼下有人放风等…";我一点也不喜欢tán钢琴;星期天，我好想去公园玩，可爸爸给我报了英语班。

    请结合所提供的材料，设计一句广告宣传语，要能鲜明表达广告主旨，不超过12个字，并说明理由。

    广告宣传语：

    理由：

六、(18分)

    阅读下面的文字，完成19~22题。

地泉之灵 

林  子

    ①十月。一场秋雨。

    ②天空像是打了蜡，蔚蓝而明亮。在群山怀抱之中的广西兴安，更加明朗开阔了。秋风的水袖把许多的浮华、喧嚣、缀饰静静扬弃。山舒缓。似清淡的水墨画卷中的留白;水吟唱，讯翱火日醉人的醇酒;云柔软，还原为儿时记忆中的手绢。是的，从钢筋水泥筑就的城市，到达山水文间的时候，心，也实现了一次飘然的出走。放下所有的牵绊，如同赴一场约会，读一册山，念一卷云，随风飘然，与云嬉戏。秋天，我们真该遗忘一回，站在山水之侧，尝试舒展开目光的翅膀，去品味秋天的空旷、寂寥、神秘。

    ③来到山裙水之间的兴安灵渠。突然有恍然如梦的感觉，突然生出乡愁的幽渺。想着清澈美丽的漓江水，是从灵渠流淌过来，再看享有"世界奇观"美称的灵渠之水，怎么看都像一部百读不厌的素书。锦延而凝重，巧思而奇绝，蕴含诸多世间奥义。她婉约，曼转，不骄不躁，不瘟不喜，用柳暗花明的故事，引你进入一种百转千回的境界。听任着心灵被水中的绿草牵系，在绿草萋萋的水湄着陆。突然想起白居易“米泉之精”的诗句，"米泉"，指的是酒。用"米泉"称酒，该是多么洒脱而陶醉!而酒不醉人人自醉。看到灵渠，心底突然冒出两个宅地泉!在历史的土壤和积淀屯万斜泉源，港海流淌。这是多么厚重而飘逸的精灵啊!

    ④回首过往，灵渠曾引导过诸多千帆望尽的舟船，也曾有过千百度众人追寻的风光;她滋养土地，济世济人达两千多年。今天，她安详得就像一位见惯世道兴衰而不惊不喜，安然避世于山野的隐者，从容淡泊于海阳山下，悠然独饮时光泡制的清清泉铭。更像一只大隐于市的鹤。是的，我也突然聊发白日狂，梦见一只千年白鹤，梦见一道激越灵巧的白翅凌空。这就是灵渠的魂魄呵。她连着地气，张望天空，一步步盈盈而蹈于泉脉和地脉之上，像佛陀地涌金莲，惹人惊叹而静思。这也是生活的诗，每一字每一句都从土里冒出来，弥漫开来，荡漾而去，导引着你一起去体认着那一份份宽阔、坦荡、从容和深遂。

    ⑤地泉之灵，使我感到股股泉眼在心底静静开凿，深深被这无与伦比的设计和灵思感动。开凿灵渠，古人先在湘江中用石堤筑成分水铧嘴和大小天平，把湘江隔断。在铧嘴前开南北两条水渠，北渠仍通湘江，南渠就是灵渠，和漓江相通。湘江上游，海河流来的水被铧嘴一分为二，分别流入南渠和北渠，这样就连接了湘江和漓江。灵渠选择在湘江和漓江相距很近的地段，这里水位相差不大，水势平缓，便于行船。于是，便有了美丽的相约与离别，有了亘古的传奇和现实。灵渠，婀娜碗蜒于起伏的青山碧水，联姻湘江、漓江，沟通长江水系与珠江水系，滋养出一代又一代流光溢彩的繁华。

    ⑥灵渠的不朽，在于非常之 "灵"。其中的每一块石料，每一道石缝，每一个细节，都是天衣无缝地配合与交结，才使枢纽的每一个环节都通灵般地经得起长期风雨的侵袭。流水的冲击，成为屹立两千多年的 "神灵"。当然，灵渠能够保存到现在，除了它自身的坚固之外，显然还与一代代人对它的精心保护分不开。灵渠的 "灵"，也是人与自然和谐相处的魂灵。现代的灵渠，用依然不变的灵气和谐演绎着时光的走向、历史的延伸。面对灵渠，面对挥手指点江山的个体经营者嘴，你可能会感慨，强大与弱小是没有绝对的界限的，堵与疏，急与缓，往往就是挥手之间的力量。很多的事，拐个弯或许就海阔天空，万里无云。很多时候，或许绕一下路，前方就一笑见天。此时，灵渠像明亮的眼，凝视着我们，教导着我们:把内心放在水中，慢慢清洗。淘洗多余的存储，让尘世的灵光照亮内心的圣洁和单纯。然后，再让心与心靠近，让心灵相通。我想，这也正是地泉千年不变的灵魂所系吧。

                                            (选自《南方日报》，2011年11月30日) 19·本文主要写兴安灵渠，而第②段为什么用较多的笔墨来写雨后秋景和作者心情?(4分) 20·结合文意，简要赏析③④两段中画横线的句子。(4分) 

21·结合全文看，"地泉之灵"的"灵"表现在哪些方面?(4分) 

22·文章最后一段说"面对灵渠，面对挥手指点江山的铧嘴，你可能会感慨，强大与弱小是没有绝对的界限的，堵与疏，急与缓，往往就是挥手之间的力量"，这旬话有什么作用?给你怎样的启发?(6分)

七、(60分)

 23·阅读下面的文字，根据要求作文。

    有人说:生命仿佛一场放逐和流浪，只是大部分人都将自己交给了俗世，用别人和社会既定的轨道羁绊自己前行的脚步。

    其实，内心的声音——那些关乎灵魂、关乎真我的声音，时时在向我们发出召唤!

    请以"做自己"为题，写一篇不少于800字的文章。

要求:①自定立意;②除诗歌外文体不限;③文体特征鲜明。

                                2012届高三模拟考试

                        语文试题参考答案及评分标准

一、(15分，每小题3分)     

l.B(A项,màn/wàn,páo，shé/zhé;B项，jiè/jí，gòng/gōng，wù/è;C项，zā/zhā， qiào,zhàn/chàn;D项，mái/mán，iiě/xiè，chā)

    2.A(B项，坐镇;C项，钓鱼竿;D项，冒天下之大不韪)

    3.C("成见"指固定不变的看法;"偏见"指片面的有偏向的见解。"监督"指察看并督促;  "监管"指监督并管理。"虽然"涉及的是事实，已然的;"即使"表让步假设关系，涉及的事是未然的。从内容来看，我们己经远离了那段激情燃烧的岁月是既定事实，故用"虽然")

   4.B(广开言路:尽量给下属和群众创造发表意见的条件，应改为"畅所欲言"。清规戒律:原指佛教徒所遵守的寺规和戒律，现泛指束缚人的不合理的陈腐规章制度。石破天惊:出自李贺 《李凭箜篌肇模引》一诗，形容箜篌的声音忽而高亢，忽而低沉，出人意外，有不可名状的奇境;后多用来比喻文章议论新奇惊人。叹为观止:赞美看到的事物好到极点，褒贬误用)

5.D(A项，句式杂糅，应删去"同样不可小视"。8项。关联词位置不当，将"虽然"放在  "很多人"之后。C项，搭配不当，"推进"与"质量品牌"不搭配，可在"质量品牌"后加上  "建设")"

二、(9分，每小题3分)

    6.D(A项，"产生于中华疆域的南部和东部"说的是"中国的海洋文化"而非"岭南文化"。 B项，"相对于中原文化它得到更加充分地发展"错，应是相对于其它临海地区的海洋文化。C项，原文是用比喻说明岭南文化的兼容性特质，并非实写)

    7.C("改变了岭南文化传统的个性特质"错，原文说"这不是岭南文化的特质有了突变)

8.C(A项，"没有认识到岭南文化的特质及价值"错，原文说"只有…..才能对它的特质及价值作出全面的评判"。B项，"最终消亡了"错。原文说"没有得到应有的发展"。D项，"岭南文化在世界海洋文化格局中跃居上游"原文无此信息)

三、(12.分，每小题3分)    

9.D(夺：改变)

    10.C(A项，前一个是副词，将要;后一个是连词，表递进，而且。B项，前一个是连词，表并列，又;后一个是连词，表转折，却。C项，两个都是副词，表揣测语气，大概。D项，前一个是副词，才;后一个是判断词，是)

    11.B(①表现其谦让有德;Q)表现其性格刚毅，不附和别人;(5)表现其有责任心)

12.D("下诏准许他不用上朝，也不用处理政务"错误，应为"下诏准许他不用上朝，却让他像原来那样处理政事”)

四、(24分)

    13.(1)刚到任上，薛公提取本州案件中己裁定的文书，挽救了四个被冤枉的人的性命。(3分。狱，案件;成书，裁定的文书;活，使……活，救活)

      (2)薛公回头让主管官员把官印收藏起来，自已丝毫没有拿来看看的意思，老百姓于是作 罢。(3分。顾，回来 略，丝毫，一点点;止，停止，作罢)

      (3)太后患病不能说话，却还多次拉扯着她的衣服，好像要有所嘱托，会是什么呢?(4 分。疾，患病;数，多次，屡次;引，拉;属，嘱托) 

附文言文译文

     简肃薛公名奎，字宿艺，姓薛，是绛州正平人。自其曾祖父三代都没有显达，却因为薛公显贵了。当初，太宗皇帝攻打并州，薛公的父亲凭着计谋前往太宗行营求见，未能被任用。薛公十多岁的时候，就能写文章了，薛公的父亲看着他说道:"这个孩子一定会光大我家门第，我还要干什么呢?"于是不再从事其他产业，而致力于发放借货来接济乡邻。此后五十年，薛公开始辅佐当今天子参与政事，成为当世名臣，就像他父亲说的一样。

     当初考进士时，薛公是州里第一名，但他把第一让给同乡人士严而名列第二，因此乡邻都称赞他。淳化三年，第二次考试才中了第一，被授为隰州军事推官。刚到任上，薛公提取本州案件中己裁定的文书，挽救了四个被冤枉的人的性命。因为别人的推荐他被任命为大理寺承、莆田如县，全部废除旧时王氏没有名目的租税，莆田人至今认为这是他的恩德。等到他到蜀地做官，更有好的政治举措。有个得到伪蜀时期中书官印的人，在夜里用锦囊装着官印挂在西门，守门的人把这件事汇报给薛公，跟着看热闹的蜀人数以万计，将要看薛公究竟怎么做。薛公回头让主管官员把官印收藏起来，自己丝毫没有拿来看看的意思，老百姓于是作罢。有个老妇人状告她的儿子不孝，儿子申诉自己因贫穷不能赡养老母。薛公拿出自己的俸钱给那个人，说:"用这个去生活并赡养你的母亲吧。"于是母子二人母慈儿孝。人们都认为薛公是个有仁义善施恩的人。蜀地人喜欢动乱而又容易变化，薛公既能用不生事镇抚他们，又能顺应他们的风俗，悠闲快乐，等到面对突发事件，揭穿隐藏末露的坏人，预先发现随情判决，就像逢蒙的射术和东方朔的占术，没有不说中的。

    薛公被任命为参知政事。薛公入朝谢恩，皇上说:"先帝曾经说你可以任用，我现在用你了。"薛公更加心存感激并勉励自己。薛公为人一向刚毅，坚守节操，不随便附和别人，参与政事之后，更加坚持原则，不被别人牵制。薛公想要约束天下，各类事务无论大小，全都按照一定准则来处理。但事情常常不合他的心意，他就回家躺茬床上，唉声叹气感到惭愧，常常不吃饭。家人笑他何必如此，薛公说:"我惭愧自己不如古人，又害怕后人讥笑我啊。"明道二年，明肃太后想穿天子礼服朝拜太庙，大臣们犹豫不决，不敢赞同也不敢反对，只有薛公争辩说:"太后如果一定要穿天子礼服拜见祖宗，怎么拜呢?"太后不能改变他的意见，为此只能改穿其他服装。太后驾崩后，皇上召见群臣，哭泣着说:"太后患病不能说话，却还多次拉扯着她的衣服，好像要有所嘱托，会是什么呢?"薛公连忙说:"大概还是为天子礼服。可是穿着它怎么可以去见先帝呢?"皇上恍然大悟，最终给她穿上太后的衣服安葬了。

    薛公因为生病要求告老还乡。天子说:"我不可以再多烦劳您了。"于是下诏优待薛公，准许他不用上朝，却让他像原来那样处理政事。在这一年当中，薛公多次告还，才得以回家。景祐元年八月庚申日，薛公死于家中，享年六十八岁，朝廷追封他为兵部尚书。太常商议说:"据谥号规则:坚持德行毫不懈怠的叫简，坚持自己的意见明于决断的叫肃。现在薛公的情形符合这个规则。"于是给薛公谥号叫"简肃"。

      14.(1)①"塞"，充塞，用夸张的手法写出了终南山充满天地之间的磅磁气势。(2分)②
  "生"，升起，生动形象地描绘了日月从终南山的山颠冉冉升起的景象。(2分)(意思对即可)

      (2)这首诗表现了诗人对终南山美景的喜爱和对世俗的厌倦之情。(2分。每个要点1分) 终南山环境优美，清幽宜人，让诗人流连陶醉。置身山中，使人正心平，产生远离尘世、超然物外之感。(2分。意思对即可)

     15.(1)虽九死其犹未悔      千里澄江似练

       (2)登东皋以舒啸        则孤陋而寡闻

       (3)沉舟侧衅千帆过      洪波涌起

       (4)雕栏玉砌应犹在      报之以琼瑶

       (6分。任选3个小题，错一处该空不得分) 

五、(12分)

     16.⑤⑥④②①③ (3分。答对三项得1分，五项得2分，全对得3分)

     17.示例:一纸"父子协议"(1分)引发(1分)社会争议(1分)(超过字数酌情扣分)

     18.示例:(1)关注孩子，不要关住孩子。(3分)(2)不要一味注重孩子的成绩，一味强调不让孩子输在起跑线上;(1分)要多关注孩子的身心健康，多关注孩子真正的需求。(2分)

  (意思对即可)

六、(18分)

     19.写雨后秋景，突出兴安明朗开阔的特点，自然引出下文对兴安灵渠的观赏和描写;写作者心情，强调作者心情的放松和欣喜，为后文饱览灵渠的美景，回想灵渠的过往作铺垫。(4分。每个要点2分，意思对即可)

    20.第③段:运用拟人和排比的修辞手法，句式由短而长，富于变化，用"婉约""不骄不躁""引"等词语写出灵渠飘逸的特点，赋予灵渠鲜明的个性。(2分。手法1分，答出"拟人"即可;分析1分，意思对即可)

    第④段:运用比喻和拟人的修辞手法，用"安然""从容淡泊"等一连串的形容词生动形象地刻画出灵渠从容、淡泊、安详 (宽阔、坦荡、从容、深这)的特点。(2分。手法1分，答出  "比喻"即可;分析1分，意思对即可)

    21.①灵渠历史悠久，厚重而飘逸;②灵渠导引舟船，滋养繁华，济世济人;③灵渠拥有无与伦比的设计和灵思;④灵渠屹立两千年不毁，体现了人与自然的和谐;⑤灵渠教导我们要淘洗污浊，保持圣洁，让心与心相通。(4分。每个要点1分，答出四点、意思对即可)

    22.(1)这句话表达了作者对灵渠和    嘴的赞美，抒发了深刻的感悟，深化了文章的主旨。  (2分)(2)启发:①要辩证地看待事物②要学会变通;③要有从容的心态。(4分。每个要点 2分，答出两点、意思对即可)

七、(60分)

    23.(60分)

高考作文等级评分标准

	
	一等

（20-16）
	二等

（15-11）
	三等

（10-6）
	四等

（5-0）

	基

础

等

级
	内容

20分


	符合题意

中心突出

内容充实

思想健康

感情真挚
	符合题意       中心明确       内容较充实

思想健康

感情真实
	基本符合题意

中心基本明确

内容单薄

思想基本健康

感情基本真实
	偏离题意

中心不明确

内容不当

思想不健康

感情虚假

	
	表达

20分
	符合本题要求  结构严谨

语言流畅

迹工整
	符合本题要求

结构完整

语言通顺

字迹清楚
	基本符合文体要求

结构基本完整

语言基本通顺

字迹基本清楚
	不符合文体要求

结构混乱

语言不通顺语病多

字迹潦草难辨

	发

展

等

级
	特征

20分


	深刻

丰富

有风采

有创意
	较深刻

较丰富

较有文采

较有创意
	略显深刻

略显丰富

略有文采

略有创意
	个别语句有深意

个别句子较好

个别语句较精彩

个别地方有新意


    说明:

    一、基础等级评分，"题意"项以符合材料内容及含意涉及的范围为准，可以不引用原材料的文字。

    二、发展等级评分，不求全面，可根据"特征"4项16点中若千突出点按等评分。

    1.深刻：①透过现象深入本质;②揭示事物内在的因果关系;③观点具有启发作用。

    2.丰富:④材料丰富;⑤论据充足;⑥形象丰满⑦意境深远。

    3.有文采⑧用词贴切;⑨句式灵活;⑩善于运用修辞方手法;⑾文句有表现力。

    4.有创意:⑿见解新颖;⒀材料新鲜;⒁构思新巧; ⒂推理想象有独到之处⒃有个性特征。

    三、缺标题扣2分;不足字数，每少50个字扣1分;每1个错别字扣1分，重复的不计;标点错误多酌扣1~2分。

    四、套作、文体不明确的适当扣分。抄袭的，"基础等级"在第四等之内评分，"发展等级"不给分。
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