2012年安徽省高考信息交流卷（一）

语文试题

整理录入：青峰弦月

第Ⅰ卷（阅读题  共66分）

一、论述文本阅读（9分，每小题3分）

阅读下面的文字，完成1-3题。

    研究中国古代神话，我们可以看到这样一个事实，神话随着时代的发展不仅没有丝毫削减其价值，相反，现代世界又掀起了广泛的“神话热”。这似乎使人不易理解：在科学技术高度发达的今天，造诣深厚的文人学者和科学家们。怎会再度迷恋于原始社会的精神遗存？究其原因，这除了神话本身具有的认识价值外，还因为其充满超现实的荒诞色彩和超自然的神秘性质。正是这些弥补、满足了现代人生活与现代文化所缺乏但又为人性所渴望的精神要素。现代人从神话获得审美的凭藉。从神话反射出我们民族的性格——不仅看到民族精神的最初记录，同时认识了我们的民族性，从而更好地把握今天。

    “文艺最能反映民族性”（朱维之语）我们民族的伟大崇高精神充分反映在上古神话之中。其所歌颂的人物，正是人类自己的化身。中国神话中的神，一般都是造福人类、功德无量，被后人所颂扬之神，其实这些神话中的英雄人物已不是英雄，而是人们企盼的圣人，他们尽善尽美，他们不仅有令人赞羡的外表，而且有诚实、正直、大公无私的美好心灵。中国神话的显著特点是歌颂多于揭露，或者说主要是歌颂，那些征服自然的神话的英雄如精卫、夸父、刑天表现的顽强斗争，虽九死犹耒悔的精神气概，正是我们的民族性的原型。同样，正是这种传统，造就了我们民族的创造精神、斗争精神、牺牲精神、集体精神、乐观精神。

    然而，正是由于我们的祖先，没有像希腊人那样为爱情、享乐、嫉妒、复仇而消耗生命，正是由于我们的祖先在任何艰难困苦的境遇下忍辱负重，多以正面颂扬我们的理想，面对现实缺乏揭露与批判。这就使我们民族过于顽固地保持了“绝少批判”的善良性，而产生了保守、落后的一面，这些又是上古神话给予我们今天认识自己民族的性格的启迪。

    现代社会的人们掀起广泛的神话热，除了上面分析的神话所起的以史鉴今的作用外，还和现代人与祖先的某些相同之处不无关联，正是在这些共鸣之中，使人们满足了现代社会中无法求得的需求。

    由于现代人和古代人在心理、生理上的相同，因此人们在这方面的需求取得了同一。比如，关于梦是神话思维的育儿所，神话思维即是想象，神话是想象的产物。神话都是有具体形象的，神话中的形象和事件都是虚幻的，但在具有神话思维的原始人中，这种虚幻的神界故事却是绝对真实的。因此，即使是现代，最富理性的心灵，其内心深处也会与神话的某些方面产生共鸣。

    古今人类的这种沟通，决定了神话的根本“魅力”并不在于其本身的内容的原始，而在于原始的幻想借以传播的形式，具有某些象征意味，酝酿了丰富的神秘感，激起了现代人的潜在的共鸣。神话的形式，生于人类的原始心理，而这种原始心理较之文明时代的社会心理更切近人的本性，更为现代人的直观所赏识。因此，现代人越来越重视神话。试图在神话中发掘本民族的灵魂与传统文化的精粹。因为任何民族的神话，总与这民族内在的精神气质相贯通，与民族精神互为表里，在民族精神生活的转变中具有巨大的潜能。

1．下列关于“中国古代神话”的表述，不符合原文意思的一项是（  ）（3分）
  A．中国古代神话具有充满超现实的荒诞色彩和超自然的神秘性质。

  B．中国古代神话中的英雄人物不仅有出众的外表，还有美好心灵。

  C．中国古代神话主要是歌颂神话人物顽强、九死未悔等精神品质。
  D．中国古代神话是想象的产物，神话中的形象和事件一般是虚幻的。

2．下列有关“上古神话”与“民族性”的关系，不符合原文意思的一项是（  ）（3分）
  A．神话能反射出民族的性格，从神话中不仅看到民族精神的最初记录，也认识到民族的个性。

  B．中国神话中的神反射出我们民族的创造精神、斗争精神、牺牲精神、集体精神、乐观精神。

  C．希腊“上古神话”中的一些神，反映出希腊人有为爱情、享乐、复仇等而消耗生命的性格。

  D．我们的祖先在任何艰难困苦的境遇下都能忍辱负重，也形成了我们民族保守、落后的一面。

3．下列对文章有关内容的表述，不符合原文意思的一顶是（  ）（3分）
  A．现代人迷恋神话的原因之一，是由于神话那种充满超现实的荒诞色彩和超自然的神秘性质，可以弥补、满足人性所渴望的精神要素。

  B．在原始人的思维之中，那些虚幻的神界故事都是绝对真实的；而现代人虽然更富有理性，但内心深处却会与神话的某些方面产生共鸣。

  C．神话的根本“魅力”一方面在于神话的内容的原始，另一方面是神话借以传播的形式具有某些象征意味，也能酝酿出它丰富的神秘感。

  D．人类的原始心理较之文明时代的社会心理更切近人的本性。现代人越来越重视神话，试图从中发掘出本民族的灵魂与传统文化的精粹。

二、（32分）
阅读下面的文言文，完成4-7题。

    刘三吾，茶陵人。初名如孙，以字行。兄耕孙、焘孙皆仕元。耕孙，宁国路推官，死长枪贼难。焘孙，常宁州学正，死僚寇。三吾避兵广西，行省承制授静江路儒学副提举。明兵下广西，乃归茶陵。洪武十八年，以茹瑞荐召至，年七十三矣，奏对称旨，授左赞善，累迁翰林学士。时天下初平，典章阙略。帝锐意制作，宿儒凋谢，得三吾晚，悦之。一切礼制及三场取士法多所刊定。

    三吾博学，善属文。帝制《大诰》及《洪范注》成，皆命为序。敕修《省躬录》《书传会选》《寰宇通志》《礼制集要》诸书，皆总其事，赐赉甚厚。帝尝曰：“朕观奎壁间尝有黑气，今消矣，文运其兴乎。卿等宜有所述作，以称朕意。”帝制诗，时令属和。尝赐以朝鲜玳瑁笔。朝参，命列侍卫前；燕享，赐坐殿中。与汪睿、珠善称“三老。”既而三吾年日益老，才力日益减，往往忤意，礼遇亦渐轻。二十三年，授晋世子经，吏部侍郎侯庸劾其怠职。降国子博士，寻还职。

    三吾为人慷慨，不设城府，自号“坦坦翁”。至临大节，屹乎不可夺。懿文太子薨，帝御东阁门，召对群臣，恸哭。三吾进曰：“皇孙世嫡承统，礼也。”太孙之立由此。户部尚书赵勉者，三吾婿也，坐赃死。三吾引退。许之。未几，复为学士。

    三十年偕纪善白信蹈等主考会试。榜发，泰和宋琮第一，北士无预者。于是诸生言三吾等南人，私其乡。帝怒，命侍讲张信等覆阅，不称旨。或言信等故以陋卷呈，三吾等实属之。帝益怒，信蹈等论死，三吾以老戍边，琮亦遣戍。帝亲赐策问，更擢六十一人，皆北士。时谓之“南北榜”，又曰“春夏榜”云。建文初，三吾召还，久之，卒。

    （《明史·卷三》）

4．对下列句子中加点的词的解释，不正确的一项是（  ）（3分）
  A．明兵下广西，乃归茶陵    下：南下

B．时天下初平，典章阙略    略：缺漏

C．至临大节，屹乎不可夺    夺：改变

  D．三吾等实属之            属：通“嘱”，嘱托

5．下面六句话，分别编为四组，选出表现刘三吾“大节”的一组是（  ）（3分）
  ①奏时称旨，授左赞善，累迁翰林学士

  ②得三吾晚，悦之

  ③三吾进曰：“皇孙世嫡承统，礼也”

  ④至临大节，屹乎不可夺

  ⑤户部尚书赵勉者，三吾婿也，坐赃死。三吾引退

  ⑥才力日益减，往往忤意

  A．①③⑤    B．②④⑥  C．①②⑥   D．③④⑤

6．下列对原文有关内容的概括和分析，不正确的一项是（  ）（3分）
  A．刘三吾最初名字叫刘如孙，但以“字”流行，其兄刘耕孙、刘焘孙分别死于战乱与匪寇之中，后由人推荐，得到洪武皇帝的赏识与信任。

  B．刘三吾博学多才，奏对合乎皇帝旨意，加之天下初定，典章制度匮乏，故深受皇帝倚重，连皇帝所制《大诰》及《洪范注》也由其作序。

  C．刘三吾为人慷慨，不设城府，由此被皇帝视为心腹，常得到丰厚的赏赐，曾被赐以朝鲜玳瑁笔、人参、燕窝，与汪睿、珠善并称“三老”。

  D．洪武三十年，刘三吾主持会试，他秉公取才，却因为所取“北士无预者”而遭人诬陷，被皇帝罢黜，遣去戍边，建文初年被召还朝廷。

7．把文中画线的句子翻译成现代汉语。（10分）
（1）帝锐意制作，宿儒凋谢，得三吾晚，悦之。（3分）
（2）于是诸生言三吾等南人，私其乡。帝怒，命侍讲张信等覆阅，不称旨。（4分）
（3）帝亲赐策问，更擢六十一人，皆北士。（3分）
阅读下面这首唐诗，然后回答8-9题。（8分）

写真寄夫

薛媛

欲下丹青笔，先拈宝镜寒。

已惊颜索寞，渐觉鬓凋残。

泪眼描将易，愁肠写出难。

恐君浑忘却，时展画图看。

【注】①写真：画人像。②丹青笔：画笔。③索寞：憔悴。

8．有人说，这首诗一开头就通过手的动作来展示心理活动，请你对此作简要分析。（4分）
9．“渐觉鬓凋残”这句中“渐觉”一词用的很妙，请你说说它妙在何处？（4分）
10．补写出下列名篇名句中的空缺部分。（任意选做5小题）（5分）
（1）    ，则知明而行无过矣。（《荀子·劝学》）
（2）惟草木之零落兮，    。（屈原《离骚》）
（3）几处早莺争暖树，    。（白居易《钱塘湖春行》）
（4）寻寻觅觅，冷冷清清，    。（李清照《声声慢》）
（5）    ，西北望，射天狼。（苏轼《江城子》）
（6）    ，官盛则近谀。（韩愈《师说》）
（7）江间波浪兼天涌，     。（杜甫《秋兴八首》）
（8）长桥卧波，未云何龙？复道行空，    ？（杜牧《阿房宫赋》）
三、（25分）

阅读下面的文字，完成11-14题。

最后一次任务

克里斯罗斯

    ①“最后一次任务。”杰克·罗宾诺在心里说道，“做完这一次，我就退休，和同龄人那样安享晚年。”

    ②杰克在儿子出生前就干这一行了，一干就是30年。

    ③他的工作给他带来的压力和风险都很大，但是酬劳很高。

    ④杰克想退休，是因为他想多花些时间陪儿子小杰克。

    ⑤他和儿子通常一个月才通一次电话，并且通话时间总是很短暂。杰克甚至不知道儿子做什么工作。

    ⑥今天是最后一次。杰克·罗宾诺带上抢，驱车向市中心驶去。

    ⑦杰克在老地方停下车。那地方正靠近一家酒吧。他知道他的老板肯定会在5分钟内，打附近的公用电话找他。他在车内坐了3分钟。然后下车走到公用电话旁。两分钟后，电话铃响了。他马上拿起电话。电话另一端传来熟悉的声音。三十多年了，这声音一次又一次叫他去做什么，去哪里，找谁，但他从没见过这声音的主人。杰克也不关心这个。只要告诉他做什么，完事后拿到钱就行。杰克就喜欢这样。

    ⑧电话那端传来声音：“单身白人男子，32岁，黑短发，驾驶一辆黑色奔驰跑车。一小时后抵达悉达尔大厦停车场。”说到这，电话就挂了。杰克也默默挂上电话，他所需的资料已足够。

    ⑨悉达尔大厦离他现在所在的地方就几分钟的车程。每一辆进入大厦停车场的车子，都必须先在停车场入口的关卡处停车。摇下车窗刷卡或投币。然后关卡扬起，车子才能进入停车场。很好的一个办事地点。关卡是自动控制的，没有人在那儿看守。

    ⑩并且，停车场在地下，很黑，一般情况下也不会有人。只要那车来了，司机摇下车窗，杰克就可以掏出枪……嘿嘿，一枪就够了。可以干得干净利索，毫无痕迹。然后，他把抢放回口袋，悄然离去。谁会想到一个体面的65岁老人是杀手呢？

     eq \o\ac(○,11)杰克看了看手表，差不多还有一个小时。于是，他走进那家酒吧，要了一杯咖啡。10分钟后，杰克离开酒吧。乘公交车到悉达尔大厦。离悉达尔大厦尚有一站路。他便下了车。下车后，他绕着街区逛了一圈。然后，他再次看表，还有三十分钟左右。他不停地看时间，不是因为紧张。干这一行他早就不紧张了，只是习惯这样。他现在只觉得累，他在心里不停地说：“这是最后一次任务，最后一次任务。”他想得更多的，是将与家人共度的美好时光。

     eq \o\ac(○,12)对杰克来说，这仅仅是一份工作。杰克从不对他要刺杀的目标产生恻隐之心。因为，据他所知，他的目标几乎都是流氓匪徒或贪污腐败的政客，他确信自己从没杀过一个好人。

     eq \o\ac(○,13)他再次看了看腕上的表，只有10分钟了。他决定马上就住。停车场入口不在主街道上，而在一条后街小巷，所以当他从小巷走到地下停车场时，附近没人看见他。

     eq \o\ac(○,14)还有5分钟。他在入口的暗角处找到了一个好位置，在那里，他可以清楚地看到进入停车场的每一个人。不一会儿，两辆车开了进来。他确信没人能看得到他。接着，他要等的黑色奔驰跑车来了。他的手握住枪套里的枪，从暗处朝前跨出一步，手指压到了扳机上。看着车窗摇下，他开始拔出手枪。但是，不对。

     eq \o\ac(○,15)驾车的人不是白人男子，而是个金发女人，后座上还有个孩子。杰克赶紧退回到角落黑暗处。过去的30年里杰克从没犯过错，像他这样的工作不能出任何错误，一个错误就意味着完蛋。杰克深吸了一口气，心在颤抖：差点儿就铸成大错。他知道，干这一行他真的是太老了。不过这是最后一次任务。

     eq \o\ac(○,16)很快，又来了一辆黑色奔驰跑车。应该是了。开车的是个三十岁左右的白人男子，留着黑色短发。就是他了。但是杰克什么也没做，只是看着那男子。他拿出了枪，但是没有射击。

     eq \o\ac(○,17)“嗨，爸爸！”那男子说道。杰克做梦也没想到，他这次任务的对象是他唯一的儿子小杰克。小杰克奇怪地看着父亲，说道：“你在这儿干吗？”

     eq \o\ac(○,18)杰克没有回答儿子，而是绝望地闭上了眼睛。

    （选自《青年文摘》）

11．文章的标题是“最后一次任务”有什么作用？（5分）
12．文章第自然段为什么要写一个金发女人？（6分）
13．身为父亲竟然不知道自己要杀的是他的儿子，这可信吗？为什么？（6分）
14．文章的最后写到：“杰克没有回答儿子，而是绝望地闭上了眼睛。”这之后会有什么样的故事发生？请简单写出你的猜测。（8分）
第Ⅱ卷（表达题 共84分）

四、（24分）

15．下列词语中加点的字，读音全都正确的一组是（  ）（3分）
  A．看管（kān）  执拗（niù）  摘菜（zhāi）  望风披靡（mǐ）
  B．脂膏（zhī）  浣洗（wàn）  挤兑（jǐ）    骁勇善战（xiāo）
  C．琵琶（pá）   复辟（pì）   告罄（qìng）  为虎作伥（chāng）
  D．模样（mó）   朱拓（tà）   校正（jiào）  锲而不舍（qiè）
16．下列各句中，加点的成语使用不恰当的一句是（  ）（3分）
    A．虽然现在的我还没有雄厚的经济实力，但目标可以有，梦想也可以有，所以，我也就开始天南海北地想象我的别墅生活啦。

    B．8月16日下午3时，在位于虎山路小学后的一处教师宿舍楼上，人们发现有一群马蜂鸠占鹊巢，将蜂窝做在了教职工家门口。

    C．学校体育场馆开放后，进入校园的人员鱼龙混杂，难以甄别。难免有少数不怀好意者借机搞破坏，给学校管理造成一定的困难。

    D．《美人心计》在安徽卫视完美落幕后，就将陆续登陆全国各大荧屏，剧中主人公林心如出神入化的表演受到广大观众的喜爱。

17．下面一段文字后的四个选项中，能准确概括文字内容的一项是（  ）（3分）
    野菱摇曳，风荷轻举，那是大自然赐给人类的甜美果实和绰约情韵。采菱大纵湖，轻掀菱盖，手指翻卷，透过澄碧的湖水，看那新嫩纤细、柔如软泥的水草在湖底摇曳，采菱的曲子恍如一支民谣，虽走散多年，却无比的质朴、深情。而一阵源于水底的花语穿过骨头，直达大地的罅隙，这九月的大纵湖之美，真的使人流连，沉醉，并且，有一些些的——惆怅。

    A．野菱摇曳美   B．采菱大纵湖    C．采菱的曲子   D．大纵湖的惆怅

18．将下列语句依次填入文中的横线处，使上下文语意连贯。（只填序号）（4分）
  古人说，动人心者，莫先乎情。引进人才，必须以情感人。    、    、    、    、    、    这样，人才就会“来了不想走，走了还想来”，就会落地生根、开花结果。

    ①要以待遇留人，更要以事业留人、以感情留人

    ②目前，我国经济社会发展水平还不高，票子、房子、车子等“硬件”，还不能与发达国家比

    ③要加强与人才的联系沟通，多与他们交心交流，让他们切身感受到组织的关心和支持，全社会的理解和尊重

    ④这就更加需要强调感情的因素

    ⑤霍桑实验证明，与改善工作条件相比，进行情感沟通更能激发员工的归属感和工作热情

    ⑥要带着感情做好引才和引进的后续工作，用真情换真心，通过情感投入和人文关怀来感召人才

19．画外音在电影中指不是由画面中的人或物体直接发出的声音，亦借指文艺作品中外加于人物或事件的议论。阅读下面的示例，为提供的镜头设置画外音。要求主旨明确，至少使用一种修辞手法。（5分）
【镜头】妈妈拉着儿子正在公园中散步，这时孩子突然停下来，弯腰将同学扔在校园中的废弃物丢进了垃圾桶。

【画外音】拾起的是垃圾，收获的是成长，传播的是文明。

【镜头】马路上一辆绿色出租车减慢速度，停在信号灯前，耐心等待闯了红灯的孩子们过去。这个时候，一名执勤交警对司机微笑，并且敬礼。

【画外音】                                           

20．小方同学经常在课堂上看《红楼梦》，老师准备找他谈话，以达到既保护她阅读课外读物的积极性，又能引导她重视课堂学习的目的，请你补写出以下谈话内容的空缺部分。要求：符合语境，简明得体。（6分）
    老师：①                               

    小方：恩，是的。

    老师：②                               
    小方：许，位该听讲。

    老师：③                               
    小方：那听课和阅读就两全其美了。

    老师：④                               
    小方：谢谢老师，我知道怎么做了。

五、（60分）

21．阅读下列材料，按要求作文。（60分）
    大海中有航标灯，它照亮了多少游船，让漂泊的人安全地回到温暖的港湾；马路边有路灯，它照亮了多少行人，让孤单的夜归人回到温馨的家里……其实我们每一个人的心里也有一盏灯，正是这一盏灯，照着我们在人生道路上前行。

    请结合你的生活体验和阅读积累，以“心里也有一盏灯”为题写一篇文章。你可以讲述故事，抒发情感，也可以发表见解。
【要求】①角度自选，立意自定；除诗歌外，文体不限。②不得套作，不得抄袭。③不得透露个人相关信息。④书写规范，正确使用标点符号。⑤不少于800字。
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