高三语文试卷

说明：本试卷分第Ⅰ卷（选择题，答案用2B铅笔涂在答题卡上）和第Ⅱ卷（答案写在答题纸上）两部分，共150分。考试时间为150分钟。交卷只交答题卡与答题纸。

第Ⅰ卷（选择题，共42 分）
一．（18分，每小题3分）

1．下列词语中加点字的注音，没有错误的一项是（   ）
A．朱拓tà     拓片tuò   间或jiàn  间隙jiān  打烊yàng
B．折罪zhé    折耗zhé   拗开ǎo     执拗niù   咂摸zā
C．强嘴jàing  强求qáing 奔逝bèn    奔命bèn   朴刀pō
D．横暴hèng   横眉héng  偏裨pí     裨益bì    掎角jǐ
2．下列词语有错别字的一组是（   ）
A．和蔼可亲  唉声叹气  按兵不动  黯然失色

B．慷慨激昂  飞扬跋扈  纵横捭阖  略见一斑

C．有口皆碑  并行不背  白璧微暇  筚路蓝缕
D．刚愎自用  鞭长莫及  明辨是非  按部就班
3．下列句子标点符号的使用，有错误的一项是（   ）

A．我国年满十八周岁的公民，不分民族、种族、性别、职业、家庭出身、宗教信仰、教育程度、财产状况、居住期限，都有选举权和被选举权；但是依照法律被剥夺政治权利的人除外。

B．古人对于写文章有个基本要求，叫做“有物有序”。“有物”就是要有内容，“有序”就是要有条理。

C．写研究性文章跟文学创作不同，不能摊开稿纸搞“即兴”。（其实文学创作也要有素养才能有“即兴”。）

D．中国猿人在我国的发现（全名为“中国猿人北京种”，或简称“北京人”），是对古人类学的一个重大贡献。

4．依次填入句中空白处的词语，恰当的一组是（   ）
①以色列内阁宣布全国处于战争状态，中国侨民及务工人员生命财产受到严重威胁，中国政府深表      。

②市教委职改办规定，凡不      电脑操作的，一律不得评为中学高级教师。

③劳动合同是劳动者与用人单位之间      劳动关系，明确双方权利与义务的协定。

A．关切   熟习   确立        B．关注   熟习   建立

C．关切   熟悉   建立        D．关注   熟悉   确立
5．下列各句中，加点的成语使用恰当的一句是（   ）
A．有人说：“生活提高了，生产就会提高。”这是舍本逐末的说法，实际上是生产提高了，生活才能提高。

B．中国的经济文化状况，虽然目前还是比较落后的，但和改革开放以前比起来，已不可同日而语。

C．事物的发展自有它本身的规律，人们只能顺水推舟，而不可强求，更不能要它按自己的意志来确定走向。

D．对于商贸往来中的欺诈行为，我们工商管理干部不能采取放任自流的态度，当然，更不能随波逐流。
6．下列各句中，没有语病的一句是（   ）
A．近日，首届中国曲艺节在天津举行，全国有20多个省市的1000名代表共表演了100多个节目。

B．《向极限挑战》这篇访谈文章，最大的遗憾是由文字表达转化为口头表达时，由于知识欠缺，导致内容有误。

C．随着人们生活水平的提高，“厅”作为一种居室样式受到人们似乎越来越多的重视。

D．在阐述创新教育的重要性时，他仅列举一个例子，就使教师和家长点头称是。
二．（12分，每小题3分）

阅读下面文字，完成7——10题。

成熟离我们有多远
有一种理论认为，证券市场在走向成熟时会使市场参与者的赢利趋向平均化，但是我们知道几乎国内外所有证券市场的价格都存在一定程度的扭曲。如果用更通俗的语言来表述，就是市场永远不会走到真正成熟的那一天，股票价格的定位根本不能用所谓理性的计算来获得。所以，我们将无法界定绩优股与垃圾股在价格和投资价值上的差异，也几乎不能清除那些为了获得超额利润而大肆造假的上市公司。就算是已经发展了一百多年的美国证券市场，不也冒出了诸如“安龙”、“世界电信”之类的丑闻吗？
但是在美国，对造假行为的打击是不遗余力的，我们几乎可以用“残酷”这个词来形容。通常情况下，这些造假公司的首脑和相关人员都会倾家荡产并过上长期的铁窗生活，而且不会有东山再起的机会。或许这就是真正意义的成熟市场，承认价格的扭曲，承认所有的投资者都是为了利益而来，也承认有可能存在虚构利润伪造报表的上市公司，但与此同时法律以极度严厉的惩罚制度威慑着违法者。从这个角度讲，假如我们都理解了“对造假者的仁慈就是对投资者的犯罪”的含义，也许我们的市场就离成熟不远了。

中国经济发展到目前这个阶段，向消费型经济的转型是必由之路，启动社会需求对经济拉动的杠杆作用将会是下一个经济周期的主要动力。在过去的10年里，制造类上市公司的辉煌是伴随着中国成为“世界工厂”的步伐成长起来的。在未来的10年甚至更远的时间里，随着国民生活质量和水准的提高以及对消费需求的进一步上升，我们有理由相信一些正在不断壮大的消费类品牌将会步入上升轨道。
7．第三段中用“杠杆”的比喻要说明的是（   ）
A．较少的社会需求能极大地促进市场经济的繁荣发展。
B．市场经济的发展对社会的需求起着指导制约的作用。
C．社会的需求对市场经济的发展具有拉动调控的作用。
D．中国的消费型经济必将提高国民生活的质量和水准。
8．在作者看来，以下不能作为“证券市场不会走到真正成熟”的根据的一项(   )
A．股票价格的定位根本不能用所谓理性的计算来获得。
B．很多国家都在对市场造假行为进行不遗余力的打击。
C．已经发展了一百多年的美国证券市场也冒出了丑闻。
D．虚构利润、伪造报表可以使上市公司获得超额利润。
9．以下对文意理解正确的一项是（   ）
A．参与者获得的利润趋向平均化则标志证券市场走向成熟，这是人们普遍的认识。
B．绩优股与垃圾股在价格和投资价值上的差异，决定了证券市场的价格存在扭曲。
C．现阶段中国经济实现了向消费经济的转型，会推动中国证券市场走向成熟。
D．在上一个经济周期的10年里，那些尽显辉煌的中国上市公司以制造类为主。
10．以下对文章内容推断不正确的一项是（   ）
A．造假行为人人喊打，但如果不予以彻底的打击，在一定条件下，它还会死灰复燃。
B．终止来料加工型经济，刺激消费，扩大内需，是中国下一个经济周期的主要任务。
C．“使参与者的赢利趋向平均化”是理想化的理论，很难指导中国证券市场走向成熟。
D．中国的证券市场，如果能承认价格的扭曲，严厉打击造假现象，那就离成熟不远了。
三．（12分，每小题3分）

阅读下面一段文言文，完成11——14题。

袁乔字彦叔，初拜佐著作郎。辅国将军桓温请为司马，不就。桓温镇京口，复引为司马，领广陵相。
时桓温谋伐蜀，众以为不可，乔劝温曰：“夫经略大事，故非常情所具，智者了于胸心，然后举无遗算耳。今天下之难，二寇而已。蜀虽险固，方胡为弱，将欲除之，先从易者。今溯流万里，经历天险，彼或有备，不必可克。然蜀人自以斗绝一方，恃其完固，不修攻战之具，若以精卒一万，轻军速进，比彼闻之，我已入其险要，李势君臣不过自力一战，擒之必矣。论者恐大军既西，胡必窥觎，此又似是而非。何者？胡闻万里征伐，以为内有重备，必不敢动。纵复越逸江渚，诸军足以守境，此无忧矣。蜀土富实，号称天府，昔诸葛武侯欲以抗衡中国。今诚不能为害，然势据上流，易为寇盗。若袭而取之者，有其人众，此国之大利也。”温从之，使乔以江夏相领二千人为军锋。师次彭模，去贼已近，议者欲两道并进，以分贼势。乔曰：“今深入万里，置之死地，士无反顾之心，所谓人自为战者也。今分为两军，军力不一，万一偏败，则大事去矣。不如全军而进，弃去釜甑，赍三日粮，胜可必矣。”温以为然，即一时俱进。去成都十里，与贼大战，前锋失利，乔军亦退，矢及马首，左右失色。乔因麾而进，声气愈厉，遂大破之，长驱至成都。李势既降，势将邓定、隗文以其属反，众各万余。温自击定，乔击文，破之。进号龙骧将军，封湘西伯。

寻卒，年三十六，温甚悼惜之。
（选自《晋书·袁乔传》，有删节）
11．下列各句中加点的词，解释正确的一项是（   ）

A．复引为司马，领广陵相         引：延请   领：兼任

B．昔诸葛武侯欲以抗衡中国       中国：全国

C．彼或有备，不必可克           克：克制

D．众以为不可，乔劝温           劝：劝阻

12．比较下列两组句中加点词的意义、用法，判断正确的一项是（   ）

①蜀人自以斗绝一方            势将邓定、隗文以其属反
②若袭而取之者，有其人众      将欲除之，先从易者
A．两个“以”字不同，两个“者”字相同

B．两个“以”字相同，两个“者”字不同

C．两个“以”字不同，两个“者”字也不同

D．两个“以”字相同，两个“者”字也相同

13．下面六句话分别编为四组，全都表现袁乔远见卓识的一组是（   ）

①桓温请为司马，不就      ②李势君臣不过自力一战，擒之必矣
③胡闻万里征伐，以为内有重备，必不敢动      ④不如全军而进
⑤乔因麾而进，声气愈厉                      ⑥乔击文，破之
A．①③⑤               B．②④⑥

C．②③④               D．③⑤⑥
14．下面对文章的叙述，正确的一项是（   ）
A．袁乔看出桓温是个野心家，开始桓温请他担任司马，他不去。后来桓温镇守京口，再次请他出任司马，他才去。

B．袁乔认为当今天下的灾难是两大敌寇，两寇中，蜀国李势又是最大的危险。而蜀国物产富饶，形势险要，又处在上游，容易为害，所以必须攻下来。

C．有人担心桓温如果攻蜀国，胡人就会乘隙进攻；袁乔认为胡人必不敢动，即使来侵犯，留守诸军也能抵御。

D．当距敌已近，有人主张两路并进时，袁乔主张集中兵力，在彭模与敌大战，关键时刻，他麾师而进，声色愈厉，遂大破之。
第Ⅱ卷（共108分）
四．（18分）
15．把文言文阅读材料中画横线的句子翻译成现代汉语。（6分）
（1）师次彭模，去贼已近，议者欲两道并进，以分贼势。
答：                                                   

（2）温以为然，即一时俱进。去成都十里，与贼大战。
答：                                                   
16．阅读下面一首宋词，然后回答问题。（8分）
卜算子
黄州定慧院寓居作

[宋]苏轼

缺月挂疏桐，漏断人初静。谁是幽人独往来？飘渺孤鸿影。

惊起却回头，有恨无人省。拣尽寒枝不肯栖，寂寞沙洲冷。

注：这是苏轼贬谪黄州期间所作的一首小令。

（1）结合词句内容，分析这首词的写法。
（2）结合词句内容，分析这首词所表达的作者的性格和情感。

17．补写下列名句名篇中的空缺部分。（任选两小题）（4分）
①群臣吏民，              ，          ；上书谏寡人者，受中赏；

                ，               ，受下赏。（《邹忌讽齐王纳谏》）
②合抱之木，生于毫末；           ，           ；           ，

           。（《老子》）
③           ，           。人不学，不知道。（《礼记》）
五．（18分）

阅读下面的文字，完成19——22题。

有一些夜晚仅仅属于自己

曾文广
诗人纪伯伦曾借先知之口说：“你的朋友是你的有回应的需求。他是你用爱播种，用感谢收获的土地。他是你的饮食，也是你的火炉。你饥渴时来到他身边，向他寻求平安。”这话的意思说得很明白，朋友是一种“有回应的需求”，包括物质上的和心灵上的。但如若仅仅如此，这种只索不予的友谊注定是残缺不全与极其自私的，不能算作真正的友谊。因而他又假先知之口告诫世人：“奉献你最好的，给你的朋友。”奉献在这里也许理解为分享比较合适——能够与朋友分享自己所拥有的，部分或者全部，无论是否是“最好的”，都是人生一大快事，因为“分享”的本身就足以是一种令双方身心俱悦的事。

思想家弗兰西斯·培根更是把这种“分享”的作用神奇化了。他认为“如果你把快乐告诉一个朋友，你将得到两个快乐；而如果你把忧愁向一个朋友倾吐，你将被分掉一半忧愁”。友谊原来有如此奇特的作用，也就不难理解他为何对“乐于孤独的人”和“没有朋友的人”缺少好感了。他认为前者“其性格不是属于人而是属于兽的”，后者干脆就是“啃啮自己心灵的人”。
实际情况却是——包括弗兰西斯．培根在内，在我们的人生旅途中，不是所有的东西都可以拿出来与朋友们分享，有一些东西，它们仅仅属于每个人自己。这些东西既不能索取也不能给予，无论你和你的朋友在彼此心头是多么重要，双方又是如何慷慨。巴尔扎克在对“友谊”二字的诠释中就很明白地提到了这一点：“友谊是联结两颗同类心灵的纽带，它们既被双方的力量联结在一起，又是独立的。”唯其如此，我们就不应像西塞那样简单地认为“朋友是另外一个自己”，毕竟在客观上“两颗同类心灵”各自是“独立的”，两颗心灵是两个不同的享有完全主权的王国，两个人之间存在着一定的差异和距离。这也就注定了有一些东西仅仅属于自己。
朋友一千个还太少，敌人一个也嫌多。在今天，承认自己是个“乐于孤独”和“没有朋友”的人恐怕不多。但是，不管你是“相识满天下”、交游甚广之辈，抑或信奉“人生得一知己足矣”的人，你是否曾经在某个夜晚想找人倾诉却发现无人可找，而几个堪称知己的电话号码就烂熟在心里？你们交往多年，经常保持着联系，在一起时无话不谈，你们都相信你们的友谊永远不会生分到必须匆匆忙忙去整补的那一天。然而就在那样一个晚上，你最终没有拨通他们中任何一个人的电话，而是甘愿独自一人面对着洁白的墙壁，把楼下的喧嚣声戛然关在门外，像那些“乐于孤独”和“没有朋友”的人一样，陷入无边孤寂的沉思中“啃啮”着自己的心灵。
这样的夜晚，灵魂在独自行走；这样的夜晚，惟你一人独享。无论贫穷还是富有，无论从事何种职业，在你的一生中，必须不间断地拥有这样的夜晚、这样的时刻——深入内心，释放自我，让灵魂得以保持属于它的纯凈。这样的夜晚，朋友不能分享，也无从去分享，即使他恰好就在家里做客，正睡在隔壁的房间里。他无须分享，他也拥有属于他的这样的夜晚。

毫无疑问，每个人都有一些东西不能与朋友甚至亲人分享，譬如你想一个人呆着的某些夜晚，譬如你必须独自面对的人生的风风雨雨。也譬如今夜，２００３年１１月９日凌晨２点５２分，我在写下这些文字的时候，我在独自啃啮自己心灵的时候，这个夜晚仅仅属于我！
18．文章1、2两个自然段引用分析纪伯伦和培根的话的作用是什么？（4分）
19．文章第4自然段中“‘啃啮’着自己的心灵”一句的含义是什么？（6分）
20．作者说“在你的一生中，必须不间断地拥有这样的夜晚、这样的时刻”的原因是什么？（4分）
21．根据文意，提炼作者在文中表达的观点。（4分）
六．（12分）
22．以“如果世界是一本书，旅游就是阅读，你可以从中收获许多东西”为首句，续写一个语段。要求：续写的句子不少于3句，续写的内容是对首句意思的扩展，不超过70个字，语言有些文采。（4分）

如果世界是一本书，旅游就是阅读，你可以从中收获许多东西。

                                                              。
23．将下面的长句，改写成4个语意连贯的短句。（4分）
世贸组织总干事穆尔对世贸组织最不发达国家小组委员会最近通过的在多哈宣言有关条款基础上制定的旨在帮助最不发达国家加快发展对外贸易的经济合作发展规划表示欢迎。

答：①         ②         ③         ④         
24．依照下面①句形式，在②③④句的横线上补写出内容恰当的句子。（4分）

①狂妄自大的民族不喜欢聆听，他们只会穷兵黩武，贪欲和傲慢遮挡了      他们的视线；

②闭关自守的民族不喜欢聆听，                              ；
③急功近利的民族不喜欢聆听，                              ；

④因此，只有                    才是富有智慧的民族。
七．（60分）
25．阅读下面的文字，根据要求作文。
人生需要倾听，也需要倾吐，你总有一些思想，想找一个对象交流，比如司马迁、鲁迅、余秋雨、三毛、张国荣、韩寒、米卢、比尔·盖茨等等，那么请以“面对×××”为话题写一篇文章，文体不限，不少于600字。题目也可以自拟，把“面对×××”作为副标题。 
附：参考答案

1．D  2．C  3．D  4．A  5．B  6．A  7．C  8．B  9．D  10．B  11．A  12．C 13．C  14．C

15．（1）军队驻扎在彭模，离贼人已经近了，有人建议分两路齐头并进，以便分散敌人兵力。（2）桓温认为正确，立即同时一起前进。在离成都十里的地方，与贼人展开大战。

16．（1）借物寓意。借咏“孤鸿”将思想感情含蓄地寄托其中，达到虚实相生，物我莫辨之境。（2）处于困境不改初衷，孤高自守，倔强，不苟合逢迎以居高位。

17．①能面刺寡人之过者，受上赏；能谤讥于市朝，闻寡人之耳者
②九层之台，起于垒土；千里之行，始于足下。
③玉不琢，不成器。

18．为提出自己的观点作铺垫。

19．反省自己，解剖自己，净化自己。

20．人的一生中需经常地伸入内心，释放自我，纯净灵魂。

21．有些东西仅仅属于每个人自己，不能与人分享。

22．登山，你可以读到雄奇；观海，你可以读到博大深沉；游林，你可以读到物竞天择；访古，你可以读到沧桑演进……

23．①世贸组织最不发达国家小组委员会最近通过了一项经济合作发展规划　  ②这一规划是在多哈宣言有关条款的基础上制定的③其目的是帮助最不发达国家加快发展对外贸易④世贸组织总干事穆尔对该规划的通过表示欢迎

24．②他们只会坐井观天，浅陋和愚昧妨碍了他们的进取③他们只会浅尝辄止，浮躁和短视制约了他们的见识④喜欢聆听的民族

25．参照2004年高考作文评分标准。
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