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语    文
第Ⅰ卷

一、（12分，每小题3分）

1．下列词语中，加点的字的读音全都正确的一组是

  A．混淆（yáo）    咋舌（zé）     跻身（jī）    前倨后恭（jù）

  B．羞赧（nǎn）    市侩（kuài）   眼睑（jiǎn）  屡见不鲜（xiān）

  C．被褥（rù）     机械（xiè）    账簿（bù）    力能扛鼎（káng）

  D．豆豉（chǐ）    术讷（nè）     瓜葛（gé）    俾众周知（bǐ）

2．下列各句中加点的成语使用不恰当的一项是

  A．一个优秀的作家必须保有强大的内心，坚持个性化的写作，作品经得起时间检验就好了，而不必顾忌文学上的清规戒律。

  B．讴歌党和祖国的红歌是时代的主旋律，尽管评委水平毁誉参半，但好评呼之欲出，还是凭借大小赛歌会唱响了大江南北。

  C．《天香》写一个上海士绅家族几代人声色犬马由兴入衰的际遇，引出其女眷所习的“天香园绣”，是流传沪上的又一“传奇”。

  D．倪瓒画风如此，下笔处总有水泽之感，竟令人无从辨别这到底是画家亲历过的山水，还是这山水源自那魂牵梦萦的神游之境。

3．下列各句中，没有语病的一项是

  A．2011年，中国的电影继续保持了极为迅猛的发展势头，全国城市影院银幕数已超过9000块，这无疑标志着中国电影业实力的提升。

  B．山寨文化是一种平民文化、草根文化，自然有其存在的意义和价值，但山寨产品的泛滥则是中国知识产权意识不足的揭露与讽刺。

  C．政府部门要提高保障农民工工资支付的宣传力度，引导农民工通过正常渠道解决工资拖欠问题，并打击恶意拖欠农民工工资行为。

  D．本着保证校车安全为原则，公安机关将会同教育行政等部门对校车驾驶人进行逐一审查，坚决清退不符合安全规定的校车驾驶人。

4．依次填入下面一段文字横线处的语句，衔接最恰当的一组是

    一个不容否认的事实是，    ，    ，    ，    ，    ，要尽快提高国民的科学素质，一个最重要的途径就是在更大的范围内建立公众热爱科学、理解科学、接受科学的现代科普理念，培养和启蒙国民科学精神的因子。

  ①据有关部门的一份中国公众科学素养调查报告显示，中国公众达到基本科学素养水平的比例尚不到2%
  ②但从横向和总体上看，当前我国国民的科学素质不容乐观

  ③这种竞争，最终又必然体现为国民科学素质的竞争

  ④虽然从“天狗蚀日”的迷信，到今天凡有井水处皆争看日全食，我们的国民科学素养，已经有了一个质的提高

  ⑤无论时下还是未来的竞争，都已经是以科技实力和经济实力为主的综合国力竞争

  A．⑤③④②①    B．④②①⑤③  C．②①⑤③④    D．①④⑤③②

二、（9分，每小题3分）

阅读下面的文字，完成5～7题。

CSA农业经营模式

    26岁的博士生石嫣是中国公费派往美国务农第一人。回来后，《青年周末》记者问她：你带回了什么？石嫣想了想：我好像没带回什么东西。她其实带回了CSA，一种新型的农业经营模式。

    CSA是社区支持农业（Community Supported Agriculture）的简写，是消除食品不安全问题的一种新型农产品贸易形式，让农场和社区间建立一种联系，农民寻找愿意预定他们农产品的社区成员，直接把菜送到社区居民家，大家吃有机绿色健康菜。美国于1986年引入这种农业经营模式。当初，美国人富兰克林带着问题考察东方农耕：美国不到百年就穷尽了地力，中国农耕历经四千余年土壤依旧肥沃，且养活了数倍于美国的人口。之后，他就写下了《四千年农夫：中国、朝鲜和日本的永续农业》一书，认为东方农耕是可持续的、最优秀的农业。

    CSA提倡的是生态有机农业，基本上是人工或者只借助小型机械进行有机耕作，多数农活需要人亲力亲为，劳动强度大，在CSA的安排中，消费者承诺为农场种植者提供支持，并分担生产的风险和收益。通常消费者都要支出一笔预付款，为农场提供流动资本，然后在生长季节期间消费者可以得到农场产品的定期输送或分配。这样，CSA把城市消费者与农产品的来源直接连接了起来。在这种模式下，农民只负责种出绿色、安全、新鲜的蔬菜，不会为追求产量而拼命使用化肥农药，生产的全过程将按照生态甚至有机的标准来操作，城市居民将获得真正放心、安全的农产品，同时还将减轻对环境的污染，减少对土地的伤害，有益于生态系统的平衡。

    石嫣所在的明尼苏达州农场，今年共有33个客户定了农场的蔬菜，每个客户在去年秋无支付了460美元，用来购买今年收获季中20周的收成。为了保证农场一定会尽力提供给社区居民所需要的足够好和新鲜的蔬菜，他们从春到秋都在努力地进行有机耕作，精心呵护各种蔬菜瓜果的生长。每周提供给客户足够份额的蔬菜。周三采摘、清洗、装箱，周四运送到指定位置，保证一个4-5口的家庭一周有新鲜健康的蔬菜。客户离农场都很近，最远的客户车程都不超过30分钟，有的客户每周会自己来农场取菜。他们可以随时来看所吃的食物是否安全，还与农场主人成为亲密的朋友。
    “做CSA要从小做起。即使以后做好了，也必须规模适度，如果客户越来越多，农场就会无暇顾及客户更多的感受，CSA赖以存活的信任基础就会被逐渐削弱，对CSA农场来说扩大未必是件好事。”石嫣说，“在中国城郊或者中小城市是比较好做这个项目的。中国人均耕地不多，比较适合人工有机耕种。不过，中国的消费者可能更多地会衡量所获取的价值，会怀疑一个农民在他那面积不大的地里如何种出不同种类的蔬菜以满足居民的不同需求。”
    今天，大多数人更愿意买便宜的食品。生态有机农业的产品价格相对贵些。但是，人们可以去买贵的衣服鞋子，为什么对食物如此吝啬呢？面对频发的食品安全危机，不管有多大困难，我们都希望能通过CSA的实践，建立城乡的良性的互动。善待农民，重建信任，其实就是善待自己和生命。
    （摘编自《青年周末》）

5．下列有关“CSA模式”的说法，不正确的一项是

  A．CSA模式是一种消除食品不安全问题的社区支持农业经营模式。

  B．CSA模式推行生产者全部使用人工操作的生态可持续种植方式。

  C．CSA模式强调消费者和农民共同承担风险和收益，并相互信任。

  D．CSA的规模要适度，在中国，应多选择在城郊或中小城市发展。

6．下列理解，不符合原文意思的一项是

  A．采用CSA模式的农场在采摘水果和蔬菜的当天便能送货上门，这样可以确保消费者享用到新鲜安全的蔬菜水果，也可与客户成为朋友，建立城乡的良性互动。

  B．CSA更多地是强调社区居民付出这个钱去支持本地有机农业，分享到健康的蔬菜，并不是具体要去衡量付出这些钱买这些菜到底值不值。

  C．中国的一些消费者对CSA存在不切实际的期望和某些怀疑，这还需要农场经营者与消费者双方交流沟通，建立更多对有机蔬菜种植的认知，建立双方的信任。

  D．CSA呼吁城市居民能够更多地去关注农村、关注自己，希望能通过CSA的实践建立城乡的良性互动。

7．根据原文内容，下列推断不正确的一项是
  A．CSA新型农业经营摸式和理念，包括对于消费者自己的绿色健康方式，也包括对于农民的扶持和帮助。这种模式受启发于东方农耕。

  B．目前国内无公害、绿色订单农业的做法基本上是，你作为消费者去购买，当场支付费用。但CSA更强调一种消费者和农场的互动，双方共同分担风险和收益。
C．对农场经营者来说，CSA模式使他们拥有稳定的销售市场，在蔬菜成熟甚至种植之前就可以进行预售，节约了中间环节的成本和时间，可避免生产的肓目性。

D．目前，在中国实行这种CSA模式有一定的困难，一是因为中国人均耕地不多，二是因为中国的消费者会过多地去衡量他所获取的价值，怀疑面积不大的地里能否种出各种

    蔬菜。

三、（9分，每小题3分）

阅读下面的文言文，完成8-10题。

    裴度，字中立，河东闻喜人。贞元初，擢进士第，除监察御史，论权嬖梗切，出为河南功曹参军。

    久之，进御史中丞。宣徽五坊小使秋时阅鹰狗，所过挠官司，厚得饷谢乃去。下邽令裴寰，才吏也，不为礼，因构寰出丑言，送诏狱，当大不恭。宰相武元衡婉辞诤，帝怒未置。度见廷英殿，言寰无辜，帝恚曰：“寰诚无罪，杖小使；小使无罪，且杖寰。”度曰：“责若此固宜，第寰为令，惜陛下百姓，安可罪？”帝色霁，乃释寰。

    元和十年，上谕急讨吴元济，王承宗、李师道谋缓蔡兵，乃伏盗京师，刺用事大臣，已害宰相元衡，又击度，度坠沟，赋意已死，因亡击。议者欲罢度，安二镇反侧，帝怒曰：“度得全，天也！若罢之，是赋计适行。吾倚度，足破三贼矣！”

    于时，讨蔡数不利，群臣争请罢兵，唯度请身督战，帝独目度留。曰：“果为朕行乎？”度俯伏流涕曰：“臣誓不与贼偕存。”即拜门下侍郎、彰义军节度、淮西宣慰招讨处置使。度屯郾城，劳诸军，宣朝廷厚意，士奋于勇。是时，诸道兵悉中官统监，自处进退。度奏罢之，使将得专制，号令一，战气倍。

    未几，李愬夜入蔡州，缚吴元济以报。度遣马总先入蔡，明日，统洄曲降车万人持节徐进，抚定其人。度视事，下令唯盗赋、斗死抵法，余一蠲除。往来不限昼夜，民始知有生之乐。度以蔡牙卒侍帐下，或谓：“反侧未安，不可去备。”度笑曰：“吾为彰义节度，元恶已擒，人皆吾人也！”众感泣。

    开成三年，以病丐还东都，年七十六而薨。

    （取材于《新唐书》）

【注】①宣徽五坊：唐宪宗时，内廷宣徽院设有鹰、狗、雕、鹤、鹊五坊，其头目多由宦官担任。②吴元济：淮西藩镇节度使，其治所位于蔡州，此时已起兵叛乱。王承宗、李师道暗怀反心，

与之暗中勾结。③中官：官名，这里指宦官。

8．对下列句子中加点的词的解释，不正确的一项是

  A．所过挠官司，厚得饷谢乃去    挠；骚扰，打扰

  B．王承宗、李师道谋缓蔡兵    缓：缓解，减缓

  C．帝独目度留    目：使眼色示意

  D．反侧未安，不可去备    备：装备，武器

9．以下各组句子中，全都表明裴度坚定正直的一组是

①论权嬖梗切②度见延英殿，言寰无辜
③吾倚度，足破三贼矣④群臣争请罢兵，唯度请身督战
⑤度屯郾城，劳诸军，宣朝廷厚意，士奋于勇⑥度视事，下令唯盗贼、斗死抵法，余一蠲除

A．①②④    B．①③⑤    C．②⑤⑥    D．③④⑥

10．以下对原文有关内容的概括和分析，不正确的一项是

  A．县令裴寰因拒绝给小使送礼并痛骂其丑恶行径而被捕下狱，经裴度委婉开导，皇帝改变了主意，裴寰得以无罪释放。

  B．宰相武元衡被刺客杀死，裴度也险些蒙难，但裴度以国家为重，不计个人安危，坚持讨伐反叛的节度使，以正朝纲。

  C．收复失地后，裴度处理政务态度宽宏，依法惩处盗贼及致人死命者，其余不问，百姓往来不限昼夜，用人不疑，深得民心。

  D．裴度为官刚正，曾因严词奏论皇帝宠信的权臣被外放为官；他才干卓越，亲自带兵平定叛乱，是一位难得的国家重臣。

第Ⅱ卷

四、（23分）（注意：在试题卷上作答无效）

11．把文言文阅读材料中画横线的句子翻译成现代汉语。（10分）

  （1）责若此固宜，第寰为令，惜陛下百姓，安可罪？

  译文：

  （2）度奏罢之，使将得专制，号令一，战气倍。

  译文：

12．阅读下面的唐诗，完成题目。（8分）

雨后晓行独至愚溪北池

柳宗元

宿云散洲渚，晓日明村坞。

高树临清池，风惊夜来雨。

予心适无事，偶此成宾主。

  【注】①此诗作于柳宗元被贬永州期间。愚溪北池在永州愚溪钴鉧潭北。
  （1）宋人吴可认为“风惊夜来雨”中“‘惊’字甚奇”，请作具体分析。（4分）

  答：

  （2）结合全诗，谈谈你对“予心适无事，偶此成宾主”的理解。（4分）

  答：

13．补写出下列名篇名句中的空缺部分。（两题任选一题作答，如果两题都答，则按第一题计分）（5分）

（1）千古江山，    。舞榭歌台，    。（辛弃疾《永遇乐·京口北固亭怀古》）

  怀良辰以孤往，或植杖而耘耔。    ，    。（陶渊明《归去来兮辞》）

  披绣闼，俯雕甍，    ，川泽纡其骇瞩。（王勃《滕王阁序》）

（2）    ，    。星垂平野阔，月涌大江流。（杜甫《旅夜书怀》）

  及至始皇，奋六世之余烈，    ，吞二周而亡诸侯，    ，执敲扑而鞭笞天下，威振四海。（贾谊《过秦论》）

  子曰：“君子怀德，小人怀土；     ，小人怀惠。”（《论语·里仁》）

五、（22分）（注意：在试题卷上作答无效）

阅读下面的文字，完成14-17题。

醉秋风

廖玉群

    日头刚偏向西山，德庆老叔就把黑牯牛赶到河边的坡地了。牛还没有吃饱肚，不时把头伸向路边的稻田，偷啃一口两口。

    德庆把细柳鞭挥得脆响，鞭子发出的叫声在头顶上一扬，却落在一丛三轮草上。

    三轮草叶子韧，黑牯牛精明得很，放着路边的草不吃，专吃稻子。

    晚稻刚抽穗，旺旺实实的一片绿。这季晚稻，怕是保不住了呢。

    推土机已经轰隆隆开进了村子。村子的旁边，要建成一个度假村。这一片土地不久前被征用了。夏收后，德庆家和村邻们一样，还是赶着季节种下了晚稻。这是种的最后一秋了，得收获就收获吧；不得收，那也是没办法的事。

    在机器的轰鸣中，秋天像个醉了的老婆子，踉踉跄跄地走来，脚步错乱。山上都见树叶黄了，可田里的晚稻还是迷瞪着绿眼，没有黄的迹象，让人心焦。度假村的进展快得惊人，没半年工夫，风俗园就建成规模了。德庆脚下的这块田，正是自家的责任田，马上就要推平改成“农家乐园”。

    稻田里面跑车子，不给种稻子了，乐个屁！仿佛跟谁赌气似的，德庆扯了一把三轮草，扬手甩出去，草叶纷纷落在河水里。德庆心里对黑牯牛说，我也不管你了，吃吧，吃吧，不吃，早晚也要埋在推土机的齿轮下面哩。德庆放纵了牛，牛得了胆似的，放开肚皮，把路边的稻子啃出矮矮的几行，像是用镰刀收割过的一样。

    河那边漂过一只竹排，竹排近了，一看，是老旺。

    老旺的命不旺，总背运。那年分田，他分得瘦狗岭的一大片旱田。老旺人勤快，侍弄了田地，还拦河拉网养鱼。前年发大水，鱼塘被淹，网里的鱼全被卷进河里了。今年，刚撒下鱼苗，鱼塘又被征用了。据说这里要改建成游泳池。这不，老旺正忙着打捞鱼苗。

    老旺见德庆老叔，远远地打招呼：“这么早就赶牛？”

    说到牛，德庆的眼里就有些热。镇上的牛贩子今天来拉牛，说好今天不放出栏的。德庆心里有些不舍，还是把牛牵出来兜圈儿。

    见到老旺，德庆的心里突然有了底，他已经打定主意了，他朝老旺招手，说：“老旺你过来，和你说个事。”

    老旺把筏子摇到岸边，说：“老叔有事体就说嘛。”

    德庆说：“你瘦狗岭的那片地，被征没？”

    老旺说：“没呢。这次以为要被征出去，谁承想，近水边的好地全给征了，那块地倒还在。地瘦，又偏，鸟都懒得理。”

    老旺家的那块地，没有身强力壮的牛，还真犁不动。老旺家那头老母牛，一到冬天，大把大把地脱毛，一副病恹恹的样子。

    德庆说：“我的黑牯牛，耕田犁地没得说的，你想要就牵走！”

    老旺惊疑地瞪大了眼晴，迟疑了一下，说：“我家哪里牵得起？牛贩子开的价，我家出不起。”

    德庆说：“就当帮我养着吧。价钱还可以放低，你啥时有了再说。”

    老旺自然是惊喜万分，千恩万谢。

    了却一柱大事，德庆慢慢赶着牛回村了。德庆想，改天把牛给老旺送过去。牛还在村子里，就当自已还养着。

    转个弯，就看见村子了，屋顶升起的炊烟、机器扬起的粉尘，被干燥的秋风一扯，乱糟糟地在村子的上空纠缠、拥挤，喧闹成一片。

    在村头，德庆见到了老伴。

    老伴说：“早不来？牛贩子都走了。”

    德庆说：“哦。”

    老伴说：“被征地的人家，都卖牛了。上头家的，卖了一千八。大叔家的，卖了一千二，三姑家的那头菜牛，还卖了一千……你怎的啦？”

    “我们家的黑牯牛，我说给老旺了。老旺家拿不出现钱。”德庆说着看了看老伴。老伴抹了抹湿了的眼睛，没有说什么。

    德庆知道，老伴也心疼着黑牯牛呢。德庆反过来安慰老伴：“也好，稻谷没了，地也没了。

咱们以后还能见着黑牯牛，心里总算不那么空落。”

    两人闷声不响地走着，德庆熟稔地飞起一鞭，鞭子轻落在黑牯牛肥硕的屁股上。德庆往日那雄壮的吆喝声，在乱纷纷的秋风中走了调儿，变得没筋没骨的：“嗨哟——嗬嗬——回家去啰——”

14．“稻田里面跑车子，不给种稻子了，乐个屁！仿佛跟谁赌气似的，德庆扯了一把三轮草，扬手甩出去，草叶纷纷落在河水里。”这段文字说德庆“仿佛跟谁赌气似的”，你认为德庆是一种怎样的情绪状态？（4分）

  答：

15．请分析画波浪线处的环境描写在文中的作用。（6分）

  答：

16．文中写德庆和黑牯牛的内容很多，德庆对黑牯牛是一种什么态度？哪些地方体现了他的

  这种态度？（6分）

  答：

17．这篇小说以“醉秋风”为标题，意蕴丰富。请结合全文谈谈你的理解。（6分）

六、（15分）（注意：在试题卷上作答无效）

18．阅读下面的材料，按要求回答问题。（4分）

    在城市建筑艺术中，巷是一篇飘逸恬静的散文，    A    。

    这种巷，常在江南的小城市中，有如古代的少女，躲在僻静的深闺，轻易不肯抛头露面。你要在这种城市里住久了，和她真正成了莫逆，你才有机会看见她，接触到她优娴贞静的风度。你如果有时情绪烦躁，心境悒都，我劝你到小巷里负手行吟一阵，你一定会   B    ，怡然自得，物我两忘

（1）仿照前面画横线部分的形式，在A处仿写一个句子：    （2分）

 （2）根据文意在B处填写一个恰当的成语：   （2分）

19．《南方周末》以“在这里，读懂中国”为办报宗旨，是中国深具公信力、发行量最大的新闻周报。下图是《南方周末》为宣传自己而作的一幅广告宣传图片，请你根据这幅图片补充一句立意鲜明、符合该报纸定位的广告语（不超过5个字），并用简明得体的语言解读这幅广告宣传图片的内涵（不超过24字）。（5分） 
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（1）广告语：     （2分）

  （2）内涵：             （3分）

20．请根据《红楼梦》中“寒塘渡鹤影，冷月葬花魂”的意境，写一段情景交融的文字。要求想像合理，语意连贯，不少于40字。（6分）

  答：

七、（60分）

21．阅读下面的文字，按要求作文。（60分）

  一颗小星星闯入漆黑的夜空。

  夜空：“你干嘛要来？”

  星星：“有我，你不再是一片漆黑。”

  夜空：“就这么一丁点儿光亮？”

  星星：“有了第一颗星星，就会有第二颗星星……”

  请结合社会人生，展开联想、有所思考，自定立意，自拟标题，自选文体，写一篇不少于800字的文章。
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