
四川省资中县高2012届高三零模考试语文试题

本试卷分第Ⅰ卷（选择题）和第Ⅱ卷（非选择题）。满分150分，考试时间150分钟。
第Ⅰ卷（选择题，共30分）

注意事项：
1．答第Ⅰ卷前，考生务必将自己的姓名、考号、考试科目涂写在答题卷上。
2．答第Ⅰ卷时，每小题选出答案后，用铅笔把机读卡对应题号的答案标号涂黑。如需改动，用橡皮擦擦干净后，再选涂其他答案。不能答在试题卷上。
3．考试结束，监考员将机读卡和第Ⅱ卷的答题卡一并收回。
一、（12分，每小题3分）

1．下列词语中加点的字，读音全都正确的一组是（   ）

A．包庇( pì)       滂沱（pāng）   福祉（zhǐ）    游目骋怀（chěng）

B．安谧（mì）      赧然（nǎn）    蹊跷（qiāo）   长歌当哭（dàng）

C．熨帖（yùn）     斑斓（lán）    肮脏（āng）    掎角之势（qǐ）

D．择菜（zhái）    编篡（cuàn）   神龛（kān）    君子好逑（hǎo）
2.下列词语中没有错别字的一组是（   ）
A．喧闹   发祥地   指手划脚   瑶簪玉珥
B．誊写   蓬蒿人   苌弘化碧   棉里藏针
C．绽放   负作用   囊萤照读   小题大作

D．朝暾   佼佼者   杯盘狼藉   浑身无力
3.下列各句中，加点的词语使用恰当的一项是（   ）

A．“霹雳”-9C空空导弹的多元红外导引头具有优异的全向攻击能力，并有高效反红外对抗装置，目标一旦被导引头锁定，即便采取何种对抗措施，都将难以逃脱。

B．最近，南中国海纷争骤起，越南、菲律宾等国总想制造事端，美国、日本借机推波助澜，巴不得挑起我国和南海诸国的冲突，其狼子野心昭然若揭。

C．不少网友在微博上抢发各类暴雨和积水图片，更有网友将照片归纳成集，嬉戏为“陶然碧波”、“大望垂钓”、“机场观澜”等新燕京七景。

D．她发短信给他说，你不要学劳勃狄尼洛，装酷站在巷子口那里等我，你不要写奇怪的诗给我，因为我们没有萍水相逢过。
4.下列各句中，没有语病的一句是（   ）

A．建设银行北京分行将首套房贷款利率上调到基准利率的1.05倍，如果希望尽快放款，就需要主动上浮利率到基准利率的1.1倍。
B．说白是用说话形式表达剧情或交代人物关系的一种艺术手段，分为对白、独白、旁白、科、末、旦、净等。

C．夏瑜的三伯夏三爷是一个见风使舵的人，他看见了他，他怕灭门九族，第二天清早就告了官，并且得到了二十五两雪白银子的赏。

D．从不接受媒体采访的舒婷，在诗友会现场，娓娓道出了自己诗歌写作的历程、对诗歌的理解，以及对生活和爱的敏锐体察。
二、（9分，每小题3分）
阅读下面的文字，完成5—7题。
唐代以前井盐挖掘都是大口浅井，只有井口越宽，才可能挖得越深。相传道教创始人东汉的张道陵在仁寿开凿的陵井深达80丈，井径则达30丈，准确讲应该称为“盐塘”而非盐井。到了宋代庆历年间，川人用竹子为“钻杆”，系上铁制圜刃，手持向下撞击，一点一点穿入土石之中，直到盐卤涌出。盐卤出来后，用一竹筒在底部安上牛皮，类似于现在的单向阀门，不断向下压提，将卤水取出地表。苏轼在《东坡志林》中有明确记载，碗口大小的井口，可深入数十丈，在900多年前确实是一大奇迹。这种艰苦的打井技术却有一个很有诗意的名字——卓筒井，“凿地植竹，为之卓筒井”，取卓然挺立之意。

其实，卓筒井的产生还有其秘密的背景。因为食盐珍贵，国家实行专卖，老百姓常常承受“淡食之苦”，在生活所需和高额利润的驱动下，私盐开采，屡禁不止，为防备官方查禁，小井开采，易于隐蔽。宋神宗为了禁止私盐泛滥，准备封查四川这些小井，问于深谙科技的沈括，沈括回答说基本不可能。直到明代宋应星在《天工开物》中既赞叹了卓筒井高超的技术，又感叹因为这种技术使得“川滇盐井，逃课掩盖者易，不可穷诘”。没想到，一个自发的民间智慧和技术手段竟然造就了世界钻井技术之开端，随着技术不断完善，钻杆越来越长，井架越来越高，材料越来越新，输卤量越来越大。到1835年，自贡燊海井突破到1001.42米，成为世界第一口人工开凿的超千米深井。

燊海井作为世界第一口人工钻凿超过千米的深井，是中国井盐业的标志。当燊海井钻成11年后，俄国的谢苗诺夫都于1846年钻成了第一口油井浅井，再过13年，美国的狄拉克才于1859年8月，钻成一口21. 69千米的深井。从这个意义讲，自贡井盐技术堪称“世界石油钻井之父”。自贡盐井的深度，成就了中国科技史的世界高度。

（节选自李小波《井盐开采：固守着祖先的深度》，《中国国家地理》2011年第4期）
5．有关“卓筒井”的表述，正确的一项是（   ）

A．东汉道教创始人张道陵在四川仁寿开凿的陵井具有“大口浅井”的特点，这口盐井实际上是一口盐塘。

B．我国宋代川人用竹子作为钻杆，用铁制圜刃作为钻头，手持向下撞击土石以采取盐卤的技术就叫卓筒井。

C．利用“卓筒井”采取盐卤，可以为老百姓解决吃盐的生活需求，老百姓还可以防备官方查禁，以获得高额利润。

D．“卓筒井”采盐卤技术发端于民间，后来钻杆越来越长，取卤量越来越大，钻杆材质也发生了质的飞跃。
6．下列理解和分析，符合原文意思的一项是（   ）
A．《东坡志林》和《天工开物》的作者都赞叹了卓筒井技术的高超，并感叹因这种技术使得“川滇盐井，逃课掩盖者易”。

B．自贡燊海井是世界上第一口人工钻凿的盐井，它不仅是中国井盐业的标志，也是世界石油钻井之父。

C．自贡盐井的深度成就了中国科技史的世界高度，为中国的石油开采乃至世界的石油开采提供了技术支持。

D．深谙科技的沈括一句“基本不可能”的话，使得川滇盐井得以躲避官方查禁，私盐开采得以迅速发展。
7．根据原文内容，下列推断正确的一项是（   ）
A．“卓筒井”采盐卤技术是世界钻井技术的发端，没有这项技术，也许美国狄拉克钻成一口21.69千米的深井就不一定是1859年。

B．利用“卓筒井”技术打井很辛苦，但“卓筒井”这个名字却很有诗意，自贡燊海井深度超千米，这卓然挺立的千米钻竿令人惊叹。

C．自贡盐井的钻凿技术之所以能走向世界，深谙科技的宋代科学家沈括是功臣，其功劳将载入史册。

D．从燊海井中取出的盐卤含有杂质，若采用燊海井作坊传统的低压火花圆锅制盐工艺，所制之盐口感纯美。
三、（9分，每小题3分）
阅读下面的文字，完成8—10题。
陆徽，字休猷，吴郡吴人也。郡辟命主簿，仍除卫军、车骑二府参军，扬州主簿，王弘卫将军主簿，除尚书都官郎，出补建康令。清平无私，为太祖所善，迁司徒左西掾。元嘉十四年，为始兴太守。明年，仍除使持节、交广二州诸军事、绥远将军、平越中郎将、广州刺史。清名亚王镇之，为士民所爱咏。上表荐士曰：“伏见广州别驾从事史朱万嗣，年五十三，字少豫，理业冲夷，秉操纯白，行称私庭，能著官政。虽氏非世禄，宦无通资，而随牒南服，位极僚首，九综州纲，三端府职，频掌蕃机，屡绩符守。年暨知命，廉尚愈高，冰心与贪流争激，霜情与晚节弥茂。历宰金山，家无宝镂之饰；连组珠海，室靡珰珥之珍。确然守志，不求闻达，实足以澄革污吏，洗镜贪氓。臣谬忝司牧，任专万里，虽情祗慎擢，敢罄愚陋，举其所知。如得提名礼闱，抗迹朝省，抟岭表之清风，负冰宇之洁望，则恩融一臣，而施光万物。是以献其瞽言，希垂听览。”

二十一年，征以为南平王铄冠军司马、长沙内史，行湘州府事。母忧去职。张寻、赵广为乱于益州，兵寇之余，政荒民扰。二十三年，乃追徽为持节、督益宁二州诸军事、宁朔将军、益州刺史。隐恤有方，威惠兼著，寇盗静息，民物殷阜，蜀土安说，至今称之。二十九年，卒，时年六十二。身亡之日，家无余财。太祖甚痛惜之，诏曰：“徽厉志廉洁，历任恪勤，奉公尽诚，克己无倦。褒荣未申，不幸夙殒，言念在怀，以为伤恨。可赠辅国将军，本官如故。”赐钱十万，米二百斛。谥曰简子。子睿，正员外郎。弟展、质车骑长史、寻阳太守，质败，从诛。

（选自《宋书》卷九十二，有删节）

8.对下列各句中加点词的解释，不正确的一项是

A．除尚书都官郎                    除：除去
B．霜情与晚节弥茂                  弥：更加
C．室靡珰珥之珍                    靡：没有
D．民物殷阜，蜀土安说              说：高兴
9. 下列各组句子中加点的词，意义和用法相同的一项是

A. 则恩融一臣，而施光万物。     金就砺则利
B. 实足以澄革污吏               赵王岂以一璧之故欺秦邪
C. 张寻、赵广为乱于益州         于其身也，则耻师焉
D. 而随牒南服，位极僚首         仲尼厄而作《春秋》
10．下列对原文有关内容的分析和概括不正确的—项是

A．陆徽从家乡发迹后，担任过多种官职，因清廉公平没有私心，被南朝宋太祖看好，升任司徒左西掾。
B．陆徽能文能武，工作勤勉，举荐人才，爱护下属，关心百姓，名声显著，受到广大士民的爱戴歌颂。

C．张寻、赵广在益州叛乱，导致政事荒疏，百姓受到骚扰。皇帝于是派遣陆徽前往任职，平定叛乱。
D．陆徽志向坚定，品行廉洁，谨慎勤勉，奉公行事，竭尽忠诚，克制自己，工作不息，受到皇帝的褒扬。

第Ⅱ卷（非选择题，共120分）

注意事项：
1．请用蓝黑钢笔或圆珠笔在第Ⅱ卷答题卡上作答，不能答在此试卷上。

2．试卷中横线及框内注有“▲”的地方，是需要你在第Ⅱ卷答题卡上作答的内容或问题。
四、（23分）

11．把第I卷文言文阅读材料中画横线的句子翻译成现代汉语。（10分）
（1）年暨知命，廉尚愈高，冰心与贪流争激，霜情与晚节弥茂。(5分)

（2）隐恤有方，威惠兼著，寇盗静息，民物殷阜，蜀土安说，至今称之。（5分）

12．阅读下面这一首诗，然后回答问题。（8分）
晚春田园杂兴十二绝（其三）

范成大

蝴蝶双双入菜花，日长无客到田家。

鸡飞过篱犬吠窦，知有行商来买茶。

（1）请就动静结合的表现手法简要赏析本诗首联。（4分）
（2）请简要说明本诗尾联两句诗之间的逻辑联系。（4分）
13.按要求写出名篇名句中的空缺部分。（两题任选一题，如果两题都作，只计第一小题分）（5分）

（1）     ▲     ，蓝田日暖玉生烟。（李商隐《锦瑟》）

榆柳荫后檐，     ▲    。暧暧远人村，    ▲    。（陶渊明《归园田居·其一》)

在《过秦论》中，贾谊用两个比喻句“     ▲    ，    ▲     ”形象地写出了反秦起义队伍由星星之火顷刻之间燎原开来的迅猛之势。（贾谊《过秦论》）
（2）君子生非异也，     ▲    。（荀子《劝学》）

上有六龙回日之高标，    ▲    。黄鹤之飞尚不得过，    ▲   。（李白《蜀道难》）
韩愈在《师说》中引用孔子的名言“三人行，必有我师”阐述的观点是：   ▲  ，  ▲   。

五、（22分）

阅读下面的文字，完成14—17题。

乌鸦和麻雀

赵丽宏
很多年前，曾在故宫看到大群乌鸦，还以此为题写过诗。那是日暮时分，夕阳的余晖在古老皇宫的金黄色屋脊上闪耀。故宫里已经没有游人，听不见人声。天上传来乌鸦的鸣叫，开始只是一声两声，孤独而嘹亮，黑色的翅膀划过彩色的屋檐，消失在屋脊背后。而它们引出的，却是一大群乌鸦，几乎是在瞬间的工夫，无数乌鸦从四面八方飞来，密密麻麻停满了故宫高高低低大大小小的屋顶，乌鸦的鸣叫把寂静的故宫弄得一片喧闹。这是令人心惊的景象，仿佛是古老宫殿中的幽灵们在这里聚会，黑压压闪动在天地之间。
前几年冬天到北京，坐出租车经过长安街。也是黄昏时，夕照血红，天色尚明。呼啸的寒风中，路边的树木早已一派萧瑟，只剩下没有树叶的枝桠。无意中朝车窗外一瞥，发现奇异的景观，路边的大树上，枝桠竟然并不枯秃，无数黑色的物体密匝匝缠满树枝，不是树叶，也不是果实，所有的行道树上，都是如此。这是什么？车在行驶，看不真切。司机发现我在张望，问我看什么。我问他：树上是什么？司机不动声色，吐了两个字：乌鸦。
我吃了一惊，这是乌鸦吗？长安街两边的大树，每棵树上都停栖着这么多乌鸦，整条大街上，聚集着多少乌鸦？它们白天在哪里活动，此刻又为什么会在这里聚集？更使我纳闷的是，我坐在车上，竟然听不到一声乌鸦的鸣叫。这些爱聒噪的黑色大鸟，为什么变得如此沉静？离它们近在咫尺的长安街上，奔流的车水马龙正轰鸣作响，它们似乎视而不见，只是用脚爪抓住在风中摇动的树枝，安静地做自己的梦……
突然想起了乌鸦反哺的传说。在大自然中，这是罕见的现象。这些懂得报恩父母的黑色大鸟，其实并不可怕。在这么热闹的长街上栖息，能不能看做是它们亲近人类的表示呢。
以前城里绿地少，难觅鸟雀踪影。现在树种得多了，水泥的森林中不时能看到新出现的树林。飞鸟也随着多起来，斑鸠，白头翁，柳莺，绣眼，黄雀，不知它们从什么地方飞过来。偶尔还能看到灰喜鹊，在绿荫中扑闪着硕大的翅膀，优雅地从人们的头顶飞过。有时竟然还能听见布谷鸟的鸣叫，一声声，幽远而嘹亮，穿越陈杂的楼屋，在我耳畔回旋。
在城市里，最常见的鸟类，当然要数麻雀。对我来说，没有一种鸟比麻雀更亲近了。它们每天都活泼在我的视野中，有时在窗外的树上扑腾，有时就飞到我的窗台上溜达，这使我有机会近距离看它们。麻雀头大脖子短，褐色羽毛，形象并不美，但很可爱。只要活着，它们似乎没有一分钟停止活动，永远成群结队地在那里蹦蹦跳跳。
幼年时看过人类围剿麻雀的景象。那时，中国人把麻雀列为害鸟，全民共诛之，成千上万人对着天空呐喊，敲锣打鼓，可怜的麻雀在人们的讨伐声中惊惶乱飞，无处歇脚，最后精疲力竭，如中弹般从天空纷纷坠落，有些麻雀就撞死在墙头。我也曾敲打着面盆参与过围剿麻雀的战争，觉得好玩。少年时，我有过一次养麻雀的经历。将一只刚孵化出不久的小麻雀，从一个小小的粉红色肉球，喂养成一只羽毛丰满的麻雀，这是一个不简单的过程。为了给小麻雀寻找食物，我曾无数次爬到树上摘皮虫。喂食时，小麻雀仰起脑袋大张着黄口，发出急切的呼叫，我这才懂得了什么叫做“嗷嗷待哺”。在麻雀还没有真正学会飞翔时，我和它有过最美妙的相处。我将它扔到天上，它会拍打着翅膀飞回到我的手掌上。现在回想起来，那真是不可思议的景象。然而等它完全掌握了飞行的本领，就再也不甘心被我豢养。一次，我将它扔上天空，它展翅远去，消失在天空中，再也没有回来。那时，我也懂得了，对于这些成群结队在人类周围飞翔活动的小鸟来说，自由比什么都重要。（2010年12月8日《人民日报》，有删改）

14．结合文章内容，谈谈你对“自由比什么都重要”的理解。（6分）

15．作者在文章中写“乌鸦反哺”的作用是什么？（6分）
16．作者在第一自然节和在第二、三自然节中写乌鸦所表现出来的思想感情是否相同？请简要说明。（4分）
17．作者在写麻雀时使用了什么表现手法？请作简要分析。（6分）
六、（15分）
18.阅读下面的材料，用简洁语言概括这段文字的内容。（3分）
在《烛之武退秦师》一文中，秦晋两军要围攻郑国，大有一破郑国之势。在这千钧一发之际，佚之狐劝郑王派烛之武到秦国做说客，化解这场危机。郑王只好听取佚之狐的建议。烛之武心中虽然有些怨气，说出“臣之壮也，犹不如人；今老矣，无能为也矣”这样晦气的话，但是，他最终还是不计旧怨，毅然挺身而出，只身一人奔赴敌方兵营劝服。烛之武足智多谋，能言善辩，巧用“欲擒故纵”一计，动摇了秦晋关系，使秦伯毁盟撤兵，并与自己结为盟友，真可谓一石二鸟。

19．把下面的这个长句改写成3个较短的句子，可以改变语序、增删词语，但不得改变原意。（6分）
2011年的诺贝尔文学奖，授予“通过精炼而朦胧的描述，向读者展示了鲜活的现实生活”的、被誉为当代欧洲诗坛最杰出的象征主义和超现实主义大师的瑞典诗人托马斯·特兰斯特勒默。

20．仿照下面的示例，另写两句话，与例句构成排比句。（6分）
示例：我若是那林间的飞鸟，我要穿越森林，迎来黎明的第一缕阳光。

七、（60分）

21.阅读下面一则材料，按照要求作文。（60分）m]
中国未来空间站的名称叫“天宫”，这是一个具有浓郁的中国特色、寄托了中国人无限憧憬的名字。据规划，中国将在2011年9月底发射“天宫一号”目标飞行器。之后，“天宫”将与“神八”、“神九”、“神十”飞船对接，从而建立中国第一个空间实验室。中国人将在“天宫”中开展地面无法进行的生命科学、材料科学等实验，从而为人类造福。

请以“天宫”为题，写一篇不少于800字的文章。要求选准角度，明确立意，自选文体，不要脱离材料内容及含意的范围作文，不要套作，不得抄袭。
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