
江西省上饶市2012届高三下学期第一次高考模拟考试
语文试题卷
第Ⅰ卷（选择题，共36分）
一、（18分，每小题3分）
１．下列词语中加点的字读音全都正确的一组是 

   Ａ．角色（ｊｕé）     奇葩（ｂā）    伫立（ｚｈù）     扑朔迷离（ｓｈｕò） 

   Ｂ．殷红（ｙāｎ）     叱咤（ｚｈà）   龋齿（ｑǔ）      命运多舛（ｃｈｕǎｎ）

   Ｃ．埋怨（ｍáｎ）     关卡（ｑｉǎ）     闭塞（ｓāｉ）     饮鸩止渴（ｚｈèｎ）

   Ｄ．龟裂（ｊūｎ）     发酵（ｘｉàｏ）    粗犷（ｇｕǎｎｇ）   称心如意（ｃｈèｎ）

２．下列词语中没有错别字的一组是

   Ａ．呕歌              绩优股              包涵               斐然成章 

   Ｂ．究竟              一溜烟              讲授               以儆效尤 

   Ｃ．竣工              策源地              信札               涸泽之鲋 

   Ｄ．视察              亲合力              通宵               长吁短叹 

３．下列各句中加点的成语使用恰当的一项是 

   Ａ．无论怎样的学生，王老师始终能以一种积极向上的态度对待他们，注重情感投入，对学生循循善诱，对自己的私事却常常无人问津。
   Ｂ．电器卖场掀起了新一轮降价狂潮，继家电“价格屠夫”苏宁登陆星城后，电脑“价格杀手”宏图也粉墨登场了。
   Ｃ．4月5日是中华民族传统节日清明节，台湾各地民众慎终追远，忙着扫墓，祭拜先人。
   Ｄ．投资达6亿元，由著名导演张艺谋执导的大片《金陵十三钗》期望火爆中国电影市场，没想到投入后不瘟不火，反响不大。
４．下列各句中没有语病的一项是 

   Ａ．伊朗外交部发言人梅赫曼帕拉斯特12月13日驳回美国总统奥巴马向伊朗索要遭截获美无人侦察机。

   Ｂ．日本防灾科技研究所主任研究员熊谷博之等人在调查日本9级地震的发生原因时发现，有可能是由于海底山脉卡住了板块边界，致使板块积累了巨大能量所致。
   Ｃ．每个民族都会创造出自己的文化，生死爱欲在这些文化的规则中演进，它不仅深化了生命的意义，而且让人感觉到生存的依托。
   Ｄ．据央视春晚官方微博宣布，因刘谦在德国机场丢失证件，不能登机，无法参加今天下午的央视元宵晚会录制，原晚会设计刘谦与董卿的对唱及魔术节目被迫取消。
５．下列句子中标点符号使用无误的一项是 

   Ａ．“我亲爱的孩子，”大鱼说：“这两者是不能并存的。”
   Ｂ．在这横跨中国西部的“户外采风”中，东方遭遇了意想不到的困难：酷暑、严寒、狂风、暴雨、沙尘等……越向西就越是人烟稀少，东方不得不经常风餐露宿。
   Ｃ．黄莺儿羞涩地躲在绿柳深处，唱着婉转动听的歌曲；花喜鹊高兴地站在高枝上，向人们报告着激动人心的喜讯。 

   Ｄ．《红色歌曲，唱响津城》活动，表达了天津人民对红色历史的缅怀，对革命英雄的崇敬，对幸福生活的赞美。

６．下列各项中对作品故事情节的叙述正确的一项是 

   Ａ．《红楼梦》第四十三回“闲取乐偶攒金庆寿，不了情暂撮土为香”中，在王熙凤过生日这天，贾宝玉却一早穿上素衣裳出门，因为“北静王府里的要紧姬妾没了”，表现了宝玉的重情重义。（《红楼梦》）
   Ｂ．一天，克洛德发现爱斯梅拉达身边有一个穿红黄两色外衣的男人抱着加里，十分紧张，立即从密室中赶往巴尔维广场，经过钟楼时，他发现伽西莫多专心致志地望着广场，他妒火中烧，逼问伽西莫多和爱斯梅拉达的关系。（《巴黎圣母院》）
   Ｃ．刘备、关羽、张飞结义后，一道去投了刘焉。刘关张从军后就显示出非凡的才能，他们一败黄巾于涿郡，二败黄巾于青州。不久，又救出被张角打败的董卓，但董卓见刘备是白身，并不答谢。张飞大怒，要杀董卓，被刘备劝住。（《三国演义》）

   Ｄ．大卫的母亲被折磨死了，大卫退学回了家，被送到一家公司去当洗刷酒瓶的童工，寄住在尤利亚·西普家里。尤利亚·西普满脑子都是发财致富的计划，却总是失败，后因欠债进了债务监狱。（《大卫·科波菲尔》） 

二、（９分，每小题３分）

阅读下面的文字完成7-9题 

    美国科学家日前宣布，他们找到了易于获取并有很强繁殖力的干细胞的新来源。他们已经从发育中胚胎的外围羊水中提取出干细胞，并培育出了肌肉、骨骼、血管、神经和肝脏细胞。

这项研究由威克森林大学医学院和哈佛医学院的科学家共同完成。研究人员在羊水中发现了少量的干细胞，估计只占1%。他们将这类细胞命名为羊水液体来源细胞（AFS细胞），并相信这类细胞处于胚胎干细胞和成体干细胞的中间状态。这种AFS细胞医学应用的优势在于它很容易获取。论文描述了从羊水中提取干细胞的方法，干细胞既可从产前遗传疾病检查所需的羊水诊断中提取，也可以从产后的羊水中分离出来。

据介绍这种AFS细胞不仅容易获取，而且繁殖很快，每36小时数量就翻一倍。这一过程不需要其它细胞的参与，而且也不像其它类型的干细胞那样可能会引起肿瘤。科学家还发现，胚胎外胚层、中胚层和内胚层所分化出的三类细胞，AFS细胞都可以分化出来，科学家相信它也可以像胚胎干细胞那样分化出所需的各种成体细胞。

威克森林大学医学院高级研究员阿塔拉自7年前就开始了这项研究，阿塔拉说：“我们花了很长时间来验证它是否是真正的干细胞。目前，我们还不清楚AFS细胞到底能分化成多少种细胞，现在我们尝试分化和培育的每一种细胞都取得了成功。而且这些细胞也通过了功能测试，这表明它们的医用价值。”有关功能测试包括：将AFS细胞分化出的神经细胞注入患脑部退化疾病的小鼠中，发现细胞生长并重新占据了疾病区域；AFS分化出的骨细胞在小鼠中成功生长出骨组织；分化出的肝脏细胞能起到分泌作用。

科学家相信干细胞可以用于治疗脊髓损伤、糖尿病、阿尔茨海默病、中风等多种疾病中受损的细胞组织。阿塔拉认为，10万份样本的储存库，理论上就可以为99%的美国人提供理想的移植遗传配型。美国每年的新生人口超过400万，羊水无疑是稳定的干细胞新来源。
７．文中“这类细胞”指的是 

   Ａ．从发育中胚胎的外围羊水中提取出的有很强繁殖力的干细胞 

   Ｂ．培育出了肌肉、骨骼、血管、神经和肝脏细胞的干细胞 

   Ｃ．处于胚胎干细胞和成体干细胞中间状态的干细胞 

   Ｄ．可从羊水中提取的有很强繁殖力的干细胞 

８．下列关于“AFS细胞”的表述不正确的一项是 

   Ａ．ＡＦＳ细胞因易于获取而具有医学应用优势 

   Ｂ．ＡＦＳ细胞繁殖过程不需要其它细胞的参与 

   Ｃ．ＡＦＳ细胞能分化出胚胎外胚层、中胚层和内胚层所分化出的三类细胞 

   Ｄ．ＡＦＳ细胞还像胚胎干细胞那样分化出了所需的各种成体细胞 

９．根据原文内容下列推断正确的一项是 

   Ａ．ＡＦＳ细胞既可培育出肌肉、骨骼、血管、神经和肝脏细胞，还可能分化成其他细胞 

   Ｂ．ＡＦＳ不属于 细胞的其它类型的干细胞会引起肿瘤 

   Ｃ．ＡＦＳ细胞是否是真正的干细胞还需继续验证。 

   Ｄ．美国只需建立10万份样本的储存库，就可以为美国人提供理想的移植遗传配型 

三、（9分，每小题3分） 

阅读下面的文言文完成10-12题 

    徐邈，字景山，燕国蓟人也。魏国初建，为尚书郎。时科禁酒，而邈私饮至于沈醉。校事赵达问以曹事，邈曰：“中圣人。”达白之太祖，太祖甚怒。度辽将军鲜于辅进曰：“平日醉客谓酒清者为圣人，浊者为贤人，邈性修慎，偶醉言耳。”竟坐得免刑。后领陇西太守，转为南安。 

    文帝践阼，历谯相，平阳、安平太守，颍川典农中郎将，所在著称，赐爵关内侯。车驾幸许昌，问邈曰：“颇复中圣人不？”邈对曰：“昔子反毙于谷阳，御叔罚于饮酒，臣嗜同二子，不能自惩，时复中之。然宿瘤以丑见传，而臣以醉见识。”帝大笑，顾左右曰：“名不虚立。”迁抚军大将军军师。
明帝以凉州绝远，南接蜀寇，以邈为凉州刺史，使持节领护羌校尉。至，值诸葛亮出祁山，陇右三郡反，邈辄遣参军及金城太守等击南安贼，破之。河右少雨，常苦乏谷，邈上修武威、酒泉盐池以收虏谷，又广开水田，募贫民佃之，家家丰足，仓库盈溢。乃支度州界军用之余，以市金帛犬马，通供中国之费。以渐收敛民间私仗，藏之府库。然后率以仁义，立学明训，禁厚葬，断淫祀，进善黜恶，风化大行，百姓归心焉。西域流通，荒戎入贡，皆邈勋也。讨叛羌柯吾有功，封都亭侯，邑三百户，加建威将军。邈与羌、胡从事，不问小过；若犯大罪，先告部帅，使知，应死者乃斩以徇，是以信服畏威。赏赐皆散与将士，无入家者，妻子衣食不充；天子闻而嘉之，随时供给其家。弹邪绳枉，州界肃清。 

    正始元年，还为大司农。迁为司隶校尉，百寮敬惮之。公事去官。后为光禄大夫，数岁即拜司空，邈叹曰：“三公论道之官，无其人则缺，岂可以老病忝之哉？”遂固辞不受。嘉平元年，年七十八，以大夫薨于家，用公礼葬，谥曰穆侯。子武嗣。六年朝廷追思清节之士，诏曰：“夫显贤表德圣王所重举善而教仲尼所美故司空徐邈征东将军胡质卫尉田豫皆服职前朝，历事四世，出统戎马，入赞庶政，忠清在公，忧国忘私，不营产业，身没之后，家无余财，朕甚嘉之。其赐邈等家谷二千斛，钱三十万，布告天下。”

                                 （《三国志·卷二十七》） 

１０．对下列句子中加点的词的解释不正确的一项是 

   Ａ．时科禁酒而邈私饮至于沈醉                          科：法律条文 

   Ｂ．文帝践阼历谯相平阳安平太守                         践祚：登上台阶 

   Ｃ．立学明训禁厚葬断淫祀进善黜恶  黜：消除去掉 

   Ｄ．公事去官                                  去官：离任 

１１．下列各组语句中加点词的意义和用法相同的一项是 

   Ａ．然宿瘤以丑见传而臣以醉见识  险以远则至者少
   Ｂ．天子闻而嘉之随时供给其家   吾其还也

   Ｃ．朕甚嘉之     久之能以足音辨之  
   Ｄ．徐邈字景山燕国蓟人也   沛公之参乘樊哙者也 

１２．下列对原文断句正确的一项是 

   Ａ．夫显贤表德/圣王所重/举善而教/仲尼所美/故司空徐邈/征东将军胡质/卫尉田豫皆服职前朝

   Ｂ．夫显贤表德圣王/所重举善而教仲尼/所美故司空徐邈/征东将军胡质/卫尉田豫皆服职前朝 

   Ｃ．夫显贤表德/圣王所重举善/而教仲尼所美故/司空徐邈/征东将军胡质/卫尉田豫皆服职前朝 

   Ｄ．夫显贤表德圣/王所重举善/而教仲尼所美/故司空徐邈/征东将军胡质/卫尉田豫皆服职前朝
第Ⅱ卷（非选择题 共１１４分）

四、（２８分）

１３．把文言文阅读材料中画横线的句子翻译成现代汉语。（１２分） 

   （１）昔子反毙于谷阳，御叔罚于饮酒，臣嗜同二子，不能自惩，时复中之。（4分） 

   （２）乃支度州界军用之余，以市金帛犬马，通供中国之费。（4分）
   （３）三公论道之官，无其人则缺，岂可以老病忝之哉？（4分） 

１４．阅读下面一首宋词，然后回答问题。（8分） 

                                      鹧鸪天 

                      宋·李清照 

 暗淡轻黄体性柔，情疏迹远只香留。何须浅碧深红色，自是花中第一流。 

 梅定妒，菊应羞。画栏开处冠中秋。骚人可煞无情思，何事当年不见收。
（１）这首词描写了哪种花，这种花具有什么特征，显示了作者怎样的情怀？（4分）
（２）对这首词的艺术手法，作简要赏析。（4分）
１５．补写出下列名篇名句中的空缺部分。（每空1分，共8分）
  （１）问君西游何时还？                 。（李白《蜀道难》）

  （２）              ，烟光凝而暮山紫。（王勃《滕王阁序》） 

  （３）              ，此时无声胜有声。（白居易《琵琶行》） 

  （４）仰观宇宙之大，              。（王羲之《兰亭集序》）

  （５）《永遇乐·京口北固亭怀古》中写古代英雄叱咤风云驰骋疆场的名句是：“          ，          ”。
  （６）              ，鸟倦飞而知还。（陶渊明《归去来兮辞》） 

  （７）子曰：“不患人之不己知，              。”（《论语·学而》） 

五、阅读下面的文字，完成16-19题。（21分）
也是水湄

张晓风

那条长几就摆在廊上。

    廊在卧室之外，负责数点着有一阵没一阵的晚风。
    那是四月初次燥热起来的一个晚上，我不安地坐在廊上，十分不甘心那热，仿佛想生气，只觉得春天越来越不负责，就那么风风雨雨闹了一阵，东渲西染地抹了几许颜色，就打算草草了事收场了。
    这种闷气，我不知道找谁去发作。
    丈夫和孩子都睡了，碗筷睡了，家具睡了，满墙的书睡了，好像大家都认了命，只有我醒着，我不认，我还是不同意。春天不该收场的。可是我又为我的既不能同意又不能不同意而懊丧。 

    我坐在深褐色的条几上，几在廊上，廊在公寓的顶楼，楼在新生南路的巷子里。似乎每件事都被什么阴谋规规矩矩地安排好了，可是我清楚知道，我并不在那条几上，正如我规规矩矩背身份证上长达十几个字的统一编号，背自己的邻里地址和电话，在从小到大的无数表格上填自己的身高、体重、履历、年龄、籍贯和家庭。
    可是，我一直知道，我不在那里头，我是寄身在浪头中的一片空白，在一眨眼中消失，但我不是那浪，我是那白，我是纵身浪中而不属于浪的白。
    也许所有的女人全是这样的，像故事里的七仙女或者田螺精，守住一个男人，生儿育女，执一柄扫把日复一日地扫那四十二坪地（算来一年竟可以扫五亩地），像吴刚或薛西佛那样擦抹永远擦不完的灰尘，煮那像“宗教”也像“道统”不得绝祠的三餐。可是，所有的女人仍然有一件羽衣，锁在箱底。她并不要羽化而去，她只要在启箱检点之际，相信自己曾是有羽的，那就够了。 

    如此，那夜，我就坐在几上而又不在几上，兀自怔怔地发呆。 

    报纸和茶绕着我的膝成半圆形，那报纸因为刚分了类，看来竟像一垛垛的砌砖，我恍惚成了俯身城墙凭高而望的人，柬埔寨在下，越南在下，孟加拉在下，乌干达在下，“暮春三月，江南草长，杂花生树，群莺乱飞”的故土在下…… 

    夜忽然凉了，我起身去寻找披肩把自己裹住。

一钵青藤在廊角执意地绿着，我大部分的时间都不肯好好看它，我一直搞不清楚，它到底是委屈的还是悲壮的。
    我决定还要坐下去。
是为了跟夜僵持？跟风僵持？抑是跟不明不白就要消失了的暮春僵持？我不知道。我只知道我不要去睡，而且，既不举杯，也不邀月，不跟山对弈，不跟水把臂，只想那样半认真半不认真地坐着，只想感觉到山在，水在，鸟在，林在，就好了，只想让冥漠大化万里江山知道有个我在就好了。
    我就那样坐着，把长椅坐成了小舟。而四层高的公寓下是连云公园，园中有你纠我缠的榕树，榕树正在涨潮，我被举在绿色的柔波上，听绿波绿涛拍舷的声音。 

    于是，渐渐地，我坚持自己听到了“流水绕孤村”的潺潺的声音，真的，你不必告诉我那是巷子外面新生南路上的隆隆车声，车子何尝不可以“车如流水”呢？一切的音乐岂不是在一侧耳之间温柔，一顾首之间庄严吗？于无弦处听古琴，于无水处赏清音，难道是不可能的吗？

何况，新生南路的前身原是两条美丽的夹堤，柳枝曾在这里垂烟，杜鹃花曾把它开成一条“丝路”，五彩的丝，而我们房子的地基便掘在当年的稻香里。
    我固执地相信，那古老的水声仍在，而我，是泊船水湄的舟子。 

    新生南路，车或南，车或北，轮辙不管是回家，或是出发，深夜行车不论是为名是为利。那也算得是一种足音了。其中某个车子里的某一把青蔬，明天会在某家的餐桌上出现，某个车子里的鸡蛋又会在某个孩子的便当里躺着，某个车中的夜归人明天会写一首诗，让我们流泪，人间的扯牵是如此庸俗而又如此深情，我要好好地听听这种水声。

    如果照古文字学者的意思，“湄”字就是“水草交”的意思，是水跟岸之间的亦水亦岸亦草的地方，是那一注横如眼波的水上浅浅青青温温柔柔如一带眉毛的地方。这个字太秀丽，我有时简直不敢轻易出口。
    今夜，新生南路仍是圳水，今夜，我是泊舟水湄的舟子。 

    忽然，我安下心平下气来，春仍在，虽然已是阴历三月的最后一夜了。正如题诗在壁，壁坏诗消，但其实诗仍在，壁仍在，因为泥仍在，曾经存在过的便不会消失。春天不曾匿迹，它只是更强烈地投身入夏，原来夏竟是更朴实更浑茂的春。正如雨是更细心更舍己的液态的云。

今夜，系舟水湄，我发现只要有一点情意，我可以把车声宠成水声，把公寓爱成山色的。

就如此，今夜，我将系舟在也是水湄的地方。
１６．简要分析本文第３-９段（“那是四月初次燥热起来的一个晚上”到“兀自怔怔地发呆”）的含义和作用。（６分） 

１７．结合全文，概括“我安下心平下气来“的原因。（5分）
１８．作者为什么将这篇散文题为“也是水湄”？（6分） 

１９．下列对本文的赏析不正确的两项是（４分） 

   Ａ．《也是水湄》以真切饱满的笔触，精彩纷呈的想象，展现了作者对生命思考终至通悟的心路历程。
   Ｂ．作者在绿色的柔波上，从绿波拍弦的声音中品味到了“流水绕孤村”的诗意。 

   Ｃ．文章对眼前的景物描写细腻，表现了女作者敏锐的观察力。 

   Ｄ．抛却忧伤，观照现实，只要拥有包容之心和热爱之情，生活中的美丽就会层现不穷，哪怕是独处廊中的生活，也将如系舟水湄般美好而富有诗意。最终，作者的内心世界与天地相和谐，豁达和喜悦因顿悟油然而生。
   Ｅ．在反思中心安，在心安中顿悟，在顿悟中收获哲理。曾经有过的不会消失，在作者眼里，春天依然，它从未走出自己的心灵。 

六、语言综合表达（１５分） 

２０．相传在战国时，有位乐人叫俞伯牙，他善于鼓琴。有一次，在他鼓琴时，樵夫钟子期从他身旁经过，驻足倾听。伯牙鼓琴时想着高山，子期便说：“善哉，峨峨兮若泰山。”伯牙想着流水，子期便说：“善哉，洋洋乎若江河。”伯牙非常高兴，将子期引为知音好友。

发挥你的想象，描写伯牙鼓琴时演奏出的美妙音乐。
要求：（１）侧重描写“峨峨若高山”和“洋洋若江河”之音。

     （２）运用侧面烘托，正面勾画的手法。 

     （３）结构相对完整，语言简明、连贯、得体。 

     （４）不少于２００字。 

七、写作（５０分） 

２１．阅读下面文字，按要求作文。 

    诺贝尔文学奖获得者，英国剧作家哈罗德·品特少年时立志成为萧伯纳那样的优秀剧作家，一有空闲就读书和练习写作，心醉神痴。做裁缝的父亲知道后问品特：“你快乐吗？”品特回答：“我非常快乐，而且还在享受读书和写作的过程。”父亲说：“这说明你已经成功了。享受过程本身就是幸福，就是成功。我是一个普普通通的裁缝，但每当给别人做衣服时，就非常快乐。”

以“在过程中收获快乐”为题，自选文体，写一篇不少于700字的作文。
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