山东省济南市2012届高三下学期3月高考模拟考试语文试题（二模）

第Ⅰ卷(36分)

注意事项：

1. 答第Ⅰ卷前，考生务必将自己的姓名、准考证号、考试科目涂写在答题卡上。

2. 每小题选出答案后，用HB或2B铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑。如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号。不能答在试题卷上。
一、 （每小题3分，共15分）
1.  下列加点字的读音正确的一项是（
      ）

A.  饿殍（piǎo）

挣（zhèng）脱
  剽（piāo）悍

随声附和（hè）
B.  横(héng)祸

龟（jūn）裂

  箴（zhēn）言

乘（chéng）人之危
C.  辍（chuò）学

着（zháo）落

  殷（yān）红

自怨自艾（yì）
D.  道观（guàn）

 蹊（qī）跷

  炽（zhì）热


不着（zhuó）边际
2. 下列词语中，没有错别字的一组是（

）
A.  坐像

精简
心无旁骛
攻城掠地
B.  白皙

文身
披沙拣金
形迹可疑
C.  影碟

膨胀
胸无城府
锐不可挡
D.  幅员

惦量
指手划脚
甘拜下风
3. 下列各句中加点词语的使用，正确的一项是（

）
A. 前一段时间，日本名古屋市市长在公开场合发言时公然窜改南京大屠杀的事实，这激起了中日两国爱好和平的人民的强烈反对。
B. 苹果公司生产的手机产品质量提高了，功能齐全了，款式新颖了，况且包装也精美了，因而受到广大用户的热烈欢迎。
C. 昨天上午九点，上百家媒体的近200名记者云集在政协礼堂新闻发言大厅，等待着此次政协会议新闻发言人的到来。
D. 随着欧洲主权债务危机的蔓延和美国经济陷入高失业、高负债的困境，我国的中小企业经营也出现困难，经济增速逐步回落。
4. 下列句子中成语的使用正确的一项是（
    ）
A. 漫步这里的景区，石林、溶洞、飞瀑显露出鬼斧神工的魅力，浓郁淳朴的苗家风情及丰姿绰约的民族歌舞增添了人文情趣。
B. 国家工信部近日召集技术专家及校车制造企业技术负责人，对我国校车新标准进行审定，相信不久我国校车新国标将呼之欲出。
C. “开车不喝酒，喝酒不开车”、“司机一滴酒，亲人两行泪”，面对这些禁酒宣传标语，一些司机不以为然，等出了交通事故后才后悔不已。
D. 经济的快速发展使得人类的生存环境江河日下。如今各国都认识到了问题的严重性，积极采取补救措施。
5. 下列各句中，没有语病的一句是（

）
A. 近日，就如何帮助微型企业走出困境的问题，国务院制定了新的文件，这个文件从理论上和政策上作了详细的规定和深刻的说明。
B. 史诗战争巨片《金陵十三钗》，不同于之前反映南京大屠杀电影的单色调，以崭新的视觉、斑斓的色彩征服了不少颇为挑剔的观众的口味。
C. 2012年伦敦夏季奥运会的吉祥物是精灵文洛克，它以英格兰的萨罗普羊为原型，造型活泼而且富有动感，其设计充满了想象力。
D. 出版业当然要讲究装帧艺术，讲究宣传造势和市场营销，但要想真正赢得读者、赢得市场，最终还是取决于内容是否具有吸引力和感染力。
二、 （每小题3分，共9分）
阅读下面的文章，完成6～8题。

舜文化
《尚书》云：“德自舜明。”《史记》载：“天下明德皆自虞帝（虞舜）始。”舜帝是“德”的化身，简言之，舜文化就是舜帝身体力行所创造的道德文化，它是一种原生性的道德本体文化。因此，舜帝是中国道德文化的鼻祖。

舜所处的时代，是中国社会发展的转折时期。在这个时期，东夷集团与华夏集团的融合已经完成，亦即炎、黄民族的融合已经完成，在部落联盟的体制沿袭了数千年后，国家已经初步形成；作为个体的人，也已经进入了由部落联盟——诸侯国组合起来的“古国”大社会。因此，在社会生产之中，需要有一种不同于以往的关系和双方都能接受和遵守的准则，才能维护诸侯国之间和人与人之间的团结与和谐。作为诸侯国联盟首领的舜，正是适应了这一社会发展的需要，身体力行地创造、想方设法地推行了这些准则，并使整个社会都遵守这个“道德”规范，成为人类由文明产生阶段进入文明发展阶段的重要标志。

文化的发展具有历史的继承性。我们说孔子是儒文化的创始人，然而，孔子的功绩在于集文化之大成；儒家文化实际上只是孔子对舜文化的继承和弘扬；纵使是儒文化的核心内容之“仁”，也只是孔子在总结商周文化基础之上的画龙点睛。儒学三重道德——人伦道德、社会道德、宇宙道德的源头来自于舜帝的道德文化。楚简中的《唐虞之道》写道：“爱亲忘贤，仁而未义也；尊贤遗亲，义而未仁也……爱亲尊贤，虞舜其人也。”由此可以证实，儒家三重道德的基本构架就是发轫于舜帝所创建的道德文化。

各民族的文化都以本民族的特有形式发展起来，形成本民族的传统。舜文化产生在炎、黄民族融合之后，所以，它代表的是炎黄子孙的共同利益，这也是舜文化得以继承和不断弘扬的原因。舜帝虽然居“三皇五帝”之末，但是，舜帝开创了“德治”文明的崭新时代，具有里程碑的作用和历史意义。

以农耕文化为内涵的炎帝文化，以政体文化为内涵的黄帝文化，以道德文化为内涵的舜帝文化，这是中华文化的三块里程碑。农耕文化、政体文化、道德文化是中华远古文化的源头。又特别以舜文化为博大精深，它涵盖了社会、自然两大学科，其内容包括了政治、经济、军事、教育、文艺、民族关系等各个领域。舜文化是以儒文化为核心的中华民族传统道德文化的源头。唐代著名思想家韩愈在他的《原道》一文中梳理儒家的传授关系时说，是“舜以是传之禹，禹以是传之汤，汤以是传之文武周公，文武周公以是传之孔子，孔子传之孟轲” 。孔孟传之于后人。

中华传统文化之根脉是舜文化。舜文化是儒家道德价值之根脉。从这个意义上说，没有舜文化这个道德文化的源头，就不可能使中华民族保持强大的国家凝聚力和民族亲和力；没有舜文化的润泽，就不可能培养出国民强烈的社会责任感；没有舜文化的熏陶，就不可能造就出以国家强盛民族兴旺为己任的一批又一批国家精英。

6. 下面对“舜文化”的表述，不正确的一项是（

）

A. 舜文化是民族大融合进程中产生的具有原生性特征的道德文化。
B. 舜文化是在社会转型期为适应社会发展由当时的舜帝创造的文化。
C. 舜文化是中华民族由文明产生的阶段进入文明发展阶段的标志。
D. 舜文化以道德文化为内涵，它涵盖了社会、自然两大学科。
7. 对文中“舜文化是以儒文化为核心的中华民族传统道德文化的源头”一句的理解，不正确的一项是（

）
A. 舜文化是中华民族传统道德文化的源头。
B. 儒文化是中华民族传统道德文化的核心。
C. 儒家文化脱胎于舜帝所创造的舜文化。
D. 儒家文化是舜帝创造的舜文化的核心。
8. 下面对文意的分析和概括，正确一项是（

）
A. 舜文化是为了适应诸侯国之间和人与人之间的团结而应运而生的和谐文化。
B. 舜文化得以继承并且发扬光大，其原因是它代表了炎黄子孙的共同利益。
C. 农耕文化、政体文化、道德文化是中华远古文化的源头，其中道德文化最重要。
D. 舜文化的滋养和润泽是中华民族自古至今保持国家强大凝聚力的根本保证。
三、 （12分）
阅读下面的文言文，完成9～12题。

王士祯，字贻上，山东新城①人。幼慧，即能诗。顺治十五年进士。明年授江南扬州推官。侍郎叶成格被命驻江宁，按治通海寇②狱，株连众，士祯严反坐，宽无辜，所全活甚多。扬州鹺贾③逋课数万，逮系久不能偿，士祯募款代输之，事乃解。康熙三年，总督郎廷佐、巡抚张尚贤交章论荐，内擢礼部主事，累迁户部郎中。十一年，典四川试，母忧归，服阕，起故官。
上留意文学，尝从容问大学士李霨：“今世博学善诗文者孰最？”霨以士祯对。复问冯溥、陈廷敬等皆如霨言。召士祯入对懋勤殿，赋诗称旨。改翰林院侍讲，迁侍读，入直南书房。上征其诗，录上三百篇，曰御览集。
迁刑部尚书。故事，断狱下九卿平议。士祯官副都御史，争杨成狱得减等。官户部侍郎，争太平王训、聊城于相元狱皆得减等，而衡阳左道萧儒英，则又争而置之法。徐起龙为曹氏所诬，则释起龙而罪曹，案其所与私者，皆服罪。及长刑部，河南阎焕山、山西郭振羽皆以救父杀人论重辟，士祯曰：“此当论其救父与否，不当以梃刃定轻重。”改缓决，入奏，报可。

四十三年，坐王五、吴谦狱罢。王五故工部匠役，捐纳通判；谦太医院官，坐索债殴毙负债者。下刑部，拟王五流徙，谦免议，士祯谓轻重悬殊，改王五但夺官。复下三法司严鞫，王五及谦并论死，又发谦托刑部主事马世泰状，士祯以瞻徇夺官。四十九年，上眷念诸旧臣，诏复职。五十年，卒。

明季文敝，诗者习袁宗道兄弟，则失之俚俗；宗钟惺，则失之纤仄。士祯姿禀既高，学问极博，独以神韵为宗。取司空图“味在酸咸外”、严羽“羚羊挂角，无迹可寻”，标示指趣，自号渔洋山人。主持风雅数十年。

                                        （选自《清史稿·列传五十三》，略有删改。）
注：① 新城：今山东桓台，当时隶属济南② 海寇：郑成功③ 鹺(cuó)贾：盐商
9. 对下列句子中加点的词的解释，不正确的一项是（

）
A. 扬州鹺贾逋课数万




逋：拖欠
B. 坐索债殴毙负债者




坐：犯罪
C. 王五及谦并论死





论：讨论
D. 标示指趣，自号渔洋山人



指：通“旨”，意旨
10. 下列各句中，加点词的意义和用法都相同的一组是（
     ）
 A. 士祯募款代输之，事乃解

今少卿乃教以推贤进士  

 B. 则释起龙而罪曹



莅中国而抚四夷也
 C. 士祯以瞻徇夺官



申之以孝悌之义 

 D. 宗钟惺，则失之纤仄


若民，则无恒产，因无恒心
11. 下面六句话分别编为四组，其中全都表现王士祯“刚正不阿，宽政爱民”品格的一组是（            ）
① 严反坐，宽无辜





② 入对懋勤殿，赋诗称旨
③ 而衡阳左道萧儒英，则又争而置之法 

④ 王五及谦并论死
⑤ 案其所与私者，皆服罪




⑥ 以瞻徇夺官
A. ①②④





B. ②③⑥
C. ④⑤⑥





D. ①③⑤
12. 下列对原文有关内容的分析和概括，不正确的一项是（

）
A. 在“通海寇”案中，统治者泄愤于百姓，大开杀戒，株连甚广。王士祯大力平反冤案，拯救了众多无辜。
B. 王士祯因博学善诗被举荐，深受康熙赏识，升为侍读，到南书房值班。康熙还亲自索要他的诗作精品，定名为《御览集》。
C. 王士祯担任户部侍郎、刑部尚书时力争为杨成、王训、于相元、徐起龙等冤案减刑，又力争将萧儒英、曹氏等人绳之以法。
D. 王士祯既是政绩卓著的重臣，又是著名文学家，杰出诗人。他首倡诗学“神韵说”，开一代诗风，影响深远。
2012年3月济南市高考模拟考试
语 文

第Ⅱ卷(114分)

注意事项：

1.  用黑色中性签字笔将答案直接写在答题纸上。

2.  答题前将答题纸上的项目填写清楚。
3.  本卷10个小题，共114分。
四、 （24分）
13. 把文言阅读材料中画横线的句子翻译成现代汉语。（10分）

（1） 典四川试，母忧归，服阕，起故官。（4分）
（2） 故事，断狱下九卿平议。（3分）
（3） 明季文敝，诗者，习袁宗道兄弟，则失之俚俗（3分）
14. 阅读下面这首宋词，完成（1）（2）两个小题。（8分）
青玉案
贺铸①（北宋）

凌波②不过横塘路，但目送、芳尘去。锦瑟华年谁与度？月桥花院，琐窗朱户，只有春知处。

飞云冉冉蘅皋③暮，彩笔新题断肠句。试问闲愁都几许？一川烟草，满城风絮，梅子黄时雨。

注：① 贺铸，为人耿直，才兼文武，可惜官职低微。此词作于晚年退居苏州时。② 凌波：形容女子轻盈的步态。 ③ 蘅皋：长满杜蘅的沼泽地。

（1） 这首词表达了作者怎样的情感？请结合全诗简要分析。（4分）   

（2） “一川烟草，满城风絮，梅子黄时雨”历来为人称道，请分析其妙处。（4分）
 15. 补写出下列名句名篇中的空缺部分。（任选3个小题）（6分）
（1） 山气日夕佳，飞鸟相与还。此中有真意，



。 
  (陶潜《饮酒》) 







，潦倒新停浊酒杯。

       (杜甫《登高》）
（2） 虽无丝竹管弦之盛，



，



。 （王羲之《兰亭集序》）
亦余心之所善兮，



。

     


  （屈原《离骚》）
（3） 大弦嘈嘈如急雨，



。




 （白居易《琵琶行》）
秋阴不散霜飞晚，



。

（李商隐《宿骆氏亭寄怀崔雍崔衮》）
（4） 楚天千里清秋，



。





 （辛弃疾《水龙吟》）
古者富贵而名摩灭，不可胜记，



。

（司马迁《报任安书》）
五、 （12分）
16. 《开明国语课本》是1932年出版的儿童语文教材。由叶圣陶先生亲自编写，丰子恺先生书写并绘插图。课本于初版后印行40余版次。近两年来，此书再次受到关注，尤其受到广大家长和小学生的欢迎，成为热销书。下图为该书的封面和两篇课文，请据此说出两条该书受欢迎的原因。（4分）
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17. 下面文段中有四处语病，请找出并改正。（4分）
（1） 日前，成都市川剧院打造的首部现代大型红色谍战川剧《黎明十二桥》正在上演，
（2） 布景华美的舞台、紧张跌宕的剧情、精妙巧合的暗号让不少观众沉溺在剧情之中。
（3） 但是川剧首次涉猎谍战题材，会不会“水土不服”，上升和进步空间又在哪里，这些问
题都引人思考。（4） 昨日，对于此剧的研讨会在成都川剧艺术中心博物馆举行，（5）在此
剧听取意见经过改良后，还将于3月下旬在成都公演50场。
18. 将下面的句子改写成四个短句，可适当增减词语，但不得改变句子原意。（4分）
中 国人民银行三年来首次下调自2010年1月以来为了抑制物价过快上涨已经连续12次上调的人民币存款准备金率0.5个百分点。
六、 （18分）
本题为选做题，考生须从所给（一）（二）两题中任选一题作答，不能全选。

（一） 阅读下面的文字，完成19～22题。（18分）

绝  盗

冯骥才

老城区和租界之间那块地，是天津卫最野的地界，人头极杂，邪事横生。在上世纪二十年代，这里一处临街小屋，来了一对青年男女租房结婚。新床新柜，红壶绿盆，漂漂亮亮装满一屋。大门外两边墙垛子上还贴了一双红喜字。结婚的第二天一早，小两口就出门上班。邻居也不知他们姓甚名谁。

事过三天，小两口出门不久，忽然打东边飞也似的来了一辆拉货的平板三轮。蹬车的是个老头子，骨瘦肉紧，皮黑牙黄，小腿肚子赛两个铁球，一望便知是个长年蹬车的车夫。车板上蹲着两个小子，全是十七八岁，手拿木棍、板斧和麻绳。这爷仨面色都凶，看似来捉冤家。

老头子把车直蹬到那新婚小两口的门前，猛一刹车，车上两小子蹦下来，奔到门前一看，扭头对那老头子说：“爹，人不在家，门还锁着呢！”门板上确是挂着一把大洋锁。

老头子登时火冒三丈，眼珠子瞪得全是眼白，脑袋脖子上的青筋直蹦，跳下车大骂起来：“这不孝的禽兽，不管爹娘，跑到这儿造他妈宫殿来了。小二、小三，给我把门砸开！”

应声，那两个小子抡起板斧，把门锁砸散。门儿大开，一屋子新房的物品全亮在眼前。老头子一看更怒，手指空屋子，又跳又叫，声大吓人：“好啊，没心没肺的东西！从小疼你抱你喂你宠你，把你这白眼狼养活成人。如今你娘一身病，请大夫吃药没钱，你一个子儿不给，弄个小妖精藏到这儿享福来。你娘快死啦！你享福？我就叫你享福享福享福！小二、小三！站着干嘛！把屋里东西全给我弄回家去！要敢偏向你们大哥，我就砸折你俩的腿！”

那两个小子七手八脚，把屋里的箱子包袱、被褥衣服抱出来，往车上堆。

邻居们跑出来围观，听这老头子一通骂，才知道那新婚小两口的来历。这种连快死的老娘都不管的白眼狼，自然没人出来管。再说那老头子怒火正旺，人像过年放的火炮，一个劲儿往上蹿，谁拦他，他准和谁玩命！

东西搬得差不多了，那两个小子说：“爹，大家伙抬不动，怎么办？”

老头子一声惊雷落地说：“砸！”跟手一通乱响，最后玻璃杯子打屋里也扔了出来，这才罢手。老头子依旧怒气难消，吼一句：“明儿见面再说！”便扬长而去。

门儿大敞开没人管，晾了一整天。邻居们远远站着，没人上前，可谁也没离开。等着那小两口回来有戏看。

下晌，新婚的小两口打西边有说有笑地回来。到家门口一看，懵了。过去问邻居，一直站在那里的邻居反而纷纷散开。有位大爷出来说话，显然他对这不尽孝心的年轻人不满，朝新郎说道：“早上，你爹和你兄弟们来了，是他们干的。你回你爹妈那儿去看看吧！”

新郎一听，更懵。忽然禁不住大声叫道：“我哪还有爹呀！我三岁时爹就死了，我娘大前年也死了。只一个姐姐嫁到关外去，哪来的兄弟？”

“嘛！”大爷一惊。可早上的事真真切切，一时脑筋没转过来，还是说：“那明明是你爹呀！”

小两口赶紧去局子报案。但案子往下足足查了十年，也没找到他们那个“爹”。

天津卫的盗案千奇百怪，这一桩却数第一。偷盗的居然做了人家的“爹”；被盗的损失财物不说，反当了“儿子”，而且还叫人哑巴吃黄连——有苦说不出来。若是忍不住跟人说了，招不来同情，反叫人取笑，更倒霉。多损，多辣，多绝——多邪！

               （选自《微型小说选刊》2012年第5期）

19. 本文以“绝盗”为题目，根据全文简要分析“绝”在何处。（4分）

20. 小说多处运用细节描写刻画人物形象，请任选一处加以赏析。（4分）
21. 这篇小说多处设置伏笔，请列举其中两处，并分析其作用。（4分）
22. 有人说文章最后一段可以删掉，你觉得呢？请结合文章谈谈你的看法。（6分）
（二） 阅读下面的文字，完成19～22题。（18分）
动物预测地震之谜
孝文

科学家近日表示，动物能够在地震即将发生前感知到地下水发生的化学变化，从而预测地震。2009年，在意大利拉奎拉地震发生前几天，当地的蟾蜍纷纷离开池塘。观察到这一现象之后，科学家开始对这种化学效应进行研究，研究结果表明，我们可以通过观察动物出现的异常行为预测地震。

研究小组描述了这样一种现象：地壳中受压的岩石释放出带电粒子，并与地下水发生反应。生活在地下水中或者附近的动物对其发生的任何化学变化都非常敏感，可以在岩层断裂并引发地震前几天就预感到将有地震发生。

此项研究由美国宇航局的弗莱德里曼·弗伦德和英国开放大学的雷切尔·格兰特领导。他们希望自己的研究发现能够促使生物学家和地质学家展开密切合作，通过研究动物的行为识别地震即将发生前出现的一些难以捉摸的征兆。

拉奎拉的蟾蜍并不是在地震发生前行为出现异常的第一个例子，历史上曾多次出现有关这种现象的报告。地震发生前，一些爬行动物、两栖动物和鱼类的行为都会出现异常。在1975年的中国海城，很多人发现蛇钻出巢穴，1个月后，这座城市遭受大地震袭击。这是个特别奇怪的现象，因为当时正值冬季，蛇正在冬眠。蛇洞外的温度低于0℃，冒险离开蛇洞对这些冷血动物来说无疑是一种自杀性行为。

然而，无论是爬行动物从冬眠中苏醒，两栖动物逃离池塘还是深海鱼类游到海面，都只是个别现象。由于大地震较为罕见，即使对动物进行深入研究，通过观察其行为变化预测大地震也很难做到。这也正是拉奎拉蟾蜍的特殊性所在。作为博士项目的一部分，身为开放大学生物学家的格兰特当时一直对蟾蜍群落进行监视。她回忆说：“这非常具有戏剧性。所监视的96只蟾蜍几乎在短短3天内变成0。在此之后，美国宇航局与我取得了联系。”

宇航局科学家当时一直对岩石受到强大压力时的化学变化进行着研究。他们希望确定这种变化是否与蟾蜍大批撤离有关。他们在实验室进行的测试表明，蟾蜍的撤离确与化学变化之间存在联系，地壳能够直接影响蟾蜍生活和繁殖后代的池塘的化学特征。

宇航局地球物理学家弗伦德指出，在受到强大压力时（例如地震发生前的巨大构造力），岩石会释放出带电粒子。这些带电粒子进入周围的岩石，在抵达地表时，它们与空气发生反应，将空气中的分子转变成带电粒子——离子。他说：“空气中带正电的离子会导致人出现头疼和恶心、反胃症状，同时也会导致动物血液中的应激激素5—羟色胺水平升高。”此外，离子也会与水发生反应，将水变成过氧化氢。一系列的化学反应影响了溶解在池塘中的有机物，将无害的有机物变成对水生动物具有毒性的物质。

这是一个非常复杂的机制。科学家指出，需要进行全面彻底的测试和研究。格兰特表示，这是科学家发现的第一个令人信服的潜在地震预测机制，水生、半水生和穴居动物可能感知到地震即将发生并作出反应。她说：“岩层在地震前会发生一系列变化，如果动物不在一定程度上受到影响，那才是怪事。”弗伦德指出，可以预测地震的现象很多，动物出现的怪异行为只是其中之一，“我们需要了解这些信号之间如何发生联系，如果发现几个信号都指向同一个方向，我们便可以得出将会发生地震的结论。”

                                             （选自《科学之友》2012年2月）

19. 请简要分析文章第一段的作用。（4分）

20. 文章题目是“动物预测地震之谜”，这里的“谜”指的是什么？请结合文本简要回答。（4分）
21. 文中画线的句子说“这是一个非常复杂的机制”，请用自己的话分条概括。（4分）
22. 作为一篇科普文章，这篇文章的语言有什么特色？请结合文本简要分析。（6分）
七、 （60分）
23. 请以“对话”为题，写一篇文章。

要求：立意自定，文体自选（诗歌除外），不得抄袭；不少于800字。
2012年3月济南市高考模拟考试
语文参考答案及评分标准

一、 （15分）

1. A（B. 横hèng祸C. 着zhuó D. 炽chì）
2. B（A. 掠→略 C. 挡→当 D. 惦→掂

划→画）      3. C（A. 窜改，多指成语、文件、古书之类，程度轻；应用“篡改”，指歪曲事实，或者用造假手段改动；程度重。   B. 况且，表示更进一步，递进意思强烈，程度也重；改为“而且”好，虽然也有进一步的意思，但是程度轻；改为“并且”也可以。   D. 逐步，是指有计划进行；应该改为“逐渐”）
4. D（江河日下，比喻情况一天天坏下去；符合语境。    A. 丰姿绰约，形容女子姿态柔美的样子，而不能说歌舞。属于对象误用。   B. 呼之欲出，形容人像画得逼真，似乎叫一声就会从画中走出来；泛指文学作品中人物的描写十分生动。这里应改为“出台”。属于望文生义。
C. 不以为然，不认为是对的，表示不同意，多含贬义；用“不以为意”好。属于望文生义）
5. C（A. 语序不当。应该是“深刻的说明和详细的规定”。
B. 搭配不当，应该是“征服”“观众”。
 D. 逻辑混乱。一面对两面）
二、 （9分）
6. A

7. D

8. B
三、 （12分）
9. C （论：判决，定罪）
 10. B （A. 副词，才/副词，却、竟然。  B. 连词，表并列。  C. 介词，因为/介词，把。
D. 连词， 却/连词，如果）   11. D （② 表现王士祯的诗才 ④ 是三法司的判决 
⑥ 是说王士祯屈从私情）   12. C （ “刑部尚书”应为“副都御史”）

四、 （24分）
13. （1） 士祯主掌四川省考试，因母丧归家，服丧期满，重新被任命为户部郎中。（4分，“典”“母忧”“服阙”“起”各1分） （2） 按照旧例，裁断案件应该交付九卿评议。（3分，“故事”“断狱”“下”各1分）
（3） 明末文学衰微，诗家学习袁宗道兄弟，却不免粗俗；（3分，“季”“敝”“失之俚俗”—意为“过失在于鄙俗”。意思对即可；各1分）14. （1） 词中明写相思之情，实则借怀思美人抒发自己的苦闷闲愁和迷惘心境。 (“相思”“苦闷闲愁”各2分，不结合诗句作答各扣1分)    （2） 作者连用三个比喻，化抽象为形象，新颖别致，真切地表现出词人失意 、迷茫、凄苦的内心世界。（修辞1分，作用1分） 这三句寓情于景（融情入景、情景交融、以景结情），作者借“烟草”“风絮”“梅雨”等意象寄托自己的“闲愁”之多之重之广。（手法1分，分析1分）  15. （1） 欲辨已忘言
艰难苦恨繁霜鬓    （2） 一觞一咏，亦足以畅叙幽情     虽九死其犹未悔   （3） 小弦切切如私语      留得枯荷听雨声  （4） 水随天去秋无际      唯倜傥非常之人称焉（每句1分，共6分；多写、少写、错写均不得分；考生如四个小题都选，按前三个小题批阅）

五、 （12分）
16.  答案示例：（1） 文字简单，贴近生活，浅显易懂，容易被儿童接受   （2） 精心绘制插图，形式活泼隽趣，贴近儿童口语   （3）  内容富有童心，它给孩子提供了发散性思考的空间   （4） 体现了对传统文化的尊重
    评分标准：答出两条即可；每条2分，共4分。      17. （1） “日前”改为“目前”   （2） “沉溺”改为“沉浸”。  （4） “对于”改为“关于”   （5） “在”放到“此剧”之后或“此剧”放在“还将”之前
评分标准：每处1分，若只找出，但未修改或修改错误，不得分。满分4分。   18.  中国人民银行下调人民币存款准备金率0.5个百分点。这是央行三年来首次下调存款准备金率。2010年1月以来，央行连续12次上调存款准备金率。央行连续上调存款准备金率是为了抑制物价过快上涨。评分标准：每句1分，语句不连贯，酌情扣分。

六、 （18分）
（一） （18分）  19. （1） 设计的“局”绝  （2） 偷盗的人绝  （3） 案件始终未破，成为绝案（每点2分，答出两点并作合理分析即可；满分4分）  20. 第二段的肖像描写，写出了老头子的老辣凶悍；第四段的神态动作语言描写，表现了老头子的演技高超（每条2分，请酌情赋分；答其他细节描写言之成理也可）  21. 开头写故事发生地“人头极杂，邪事横生”，暗示故事没有看到的那么简单；开头写青年男女刚刚搬来，“邻居也不知他们姓甚名谁”，为下文邻居们袖手旁观埋下了伏笔；老头子三人“面色都凶”为下文揭示三人身份埋下伏笔。（4分，每点2分，答出两点即可）  22. 同意删去（1分）。最后一段是作者的议论评价，删去之后故事结构仍然完整，（2分）而且删去之后能给人留下更多回味思考的余地，（1分）以小两口没找到“爹”结尾更具有讽刺意味，更能体现其“绝”。（2分）

不同意删去（1分）。最后一段与开头首尾呼应，文章结构更加严谨；（2分）加入了作者的议论评价更能体现作者的情感倾向，（2分）帮助读者更好地理解故事。（1分）（只表明态度不加分析不给分）
（二） （18分）  19. 内容上，介绍了科学家的研究成果；结构上，开篇点题，总领全文，引出下文。（4分，每点2分）   20. 动物能够预测地震；（1分）但是动物预测地震的机制仍需要全面彻底的测试和研究。（3分，意思对即可）   21. 岩石受到压力释放带电粒子，带电粒子与空气反应产生离子，离子对动物产生影响，动物产生异常反应。（4分，每点1分，意思对即可）  22. （1） 语言准确、严谨；  （2） 平实（通俗）、质朴。（6分；每点3分，其中要点1分，分析2分）
七、 （60分）
23. 参考2011年高考评分标准。

文言文参考译文：
 王士祯，字贻上，山东新城人。早慧，很小就能作诗。顺治十五年考中进士。第二年被任命为扬州推官(勘问刑狱的官职)。侍郎叶成格奉命驻守江宁，查办“通海寇”案件，株连了很多人，士祯对诬告者处以严厉刑罚，对无辜之人予以宽赦，他保全存活的人很多。扬州一个盐商拖欠税款数万，被逮捕后很久仍不能偿还，士祯就募款代为缴纳，事情才得以解决。康熙三年，总督郎廷佐、巡抚张尚贤接连上奏章荐举士祯，士祯擢升为礼部主事，多次升迁做到户部郎中。康熙十一年，士祯主掌四川省考试，因母丧归家，服丧期满，重新被任命为户部郎中。

皇上关心文学，曾经悠闲舒缓地问大学士李霨：“现在世上谁最博学善诗文？”李霨回答是王士祯。又问冯溥、陈廷敬等，他们的回答同李霨一样。皇上在懋勤殿召见士祯，士祯赋诗很合皇上心意。改任翰林院侍讲，升为侍读，到南书房值班。皇上征要他的诗，士祯辑录呈上三百篇，定名为《御览集》。
（后来）升为刑部尚书。按照旧例，裁断案件要交付九卿评议论。当年士祯官任副都御史时，力争杨成减刑。官任户部侍郎时，力争太平王训、聊城于相元二人减刑，而衡阳左道萧儒英，却又力争将之法办。徐起龙被曹氏诬陷，士祯(最终)释放了徐起龙而将曹氏定罪判罚，并且追究这起案件中徇私舞弊之人，都服罪。等到王士祯主管刑部，河南阎焕山、山西郭振羽都因救父杀人而被判处死刑，士祯说：“这类案件应当就他们是否救父而定罪，不应当以他们是否杀人而定罪。”于是改判缓决，奏请皇上，回复同意。

康熙四十三年，王士祯因王五、吴谦案件被罢官。王五过去是工部一名工匠，用钱买了一个通判职务；吴谦本是太医院官，因索债打死负债者犯罪。案件交付刑部研究，判处王五流放，吴谦免罪，王士祯认为判得轻重悬殊。（于是）改判王五只是免官。又交付三法司严厉审问，王五及吴谦（最后）一并判处死刑，又揭发出吴谦曾请托刑部主事马世泰的事情，王士祯被以“瞻徇”（ 屈从私情）的罪名革职。康熙四十九年，皇上眷念老臣，下诏复职。康熙五十年，（王士祯）逝世。

明末文学衰微，诗家，学习袁宗道兄弟，却不免粗俗；师法钟惺，却不免纤巧（文风不正）。王士祯天赋很高，学问极博，以“神韵”为宗。用司空图的“味在酸咸外”、严羽的“羚羊挂角，无迹可寻”，标明自己的诗歌理念旨趣，自号“渔洋山人”。主导清初文坛数十年。
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