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语文
注意事项

　　考生在答题前认真阅读本注意事项及各题答题要求

　　1.本试卷共8页，包含选择题(第1题-第2题，第5题-第7题，共五题)、非选择题(第3题-第4题，第8题-第18题，共13题)两部分。本卷满分为160分，考试时间为150分钟。考试结束后，请将本试卷和答题卡一并交回。

　　2.答题前，请您务必将自己的姓名、准考证号用0.5毫米黑色墨水的签字笔填写在试卷及答题卡的规定位置。

　　3.请认真核对监考员在答题卡上所粘贴的条形码上的姓名、准考证号与您本人是否相符。

　　4.作答选择题(第1题-第2题，第5题-第7题)，必须用2B铅笔将答题卡上对应选项的方框涂满、涂黑；如需改动，请用橡皮擦干净后，再选涂其他答案。作答非选择题，必须用0.5毫米黑色墨水的签字笔在答题卡上的指定位置作答，在其他位置作答一律无效。

1、 语文文字运用(15分)　　
1．下列加点的字，每对读音都不相同的一组是（    ）      （3分）
A. 创造/受到重创     披靡/萎靡不振    着迷/不着边际
B. 隽秀/意味隽永     甲壳/金蝉脱壳    蛮横/横行霸道
C. 混浊/混沌初开     字帖/俯首帖耳     折耗/损兵折将
D. 倔强/倔头倔脑     供职/供不应求     抹脸/拐弯抹角
2.下列各句中加点成语使用正确的一项是（    ）          （3分）
A．“中国一姐”李娜获法网女单冠军后，曾几何时便跌入低谷，在国际大赛中连遭败绩，10月28日，在WTA年终总决赛中，惨遭新科美网冠军斯托瑟横扫。

B．这哥俩考虑问题时，一个习惯从大的方面着眼，一个总是从具体方法入手，虽然南辕北辙，但总能殊途同归。
C．被誉为“华夏民居第—宅”和“山西紫禁城”的王家大院，不仅拥有庞大的建筑群，还保存了大量卓尔不群、璀璨夺目的“三雕”——砖雕、木雕和石雕艺术精品。
D．日前，警方全力侦破了一起案件。该案中的罪犯抓住业主车库门锁不严的漏洞，经由车库，登堂入室，窃取财物计15万元。 

3．阅读下面的材料，按要求答题。(4分)
    有人说现在是知道“周迅”的人越来越多了，知道“鲁迅”的越来越少了；知道“关之琳”的人越来越多了，知道“卞之琳”的人越来越少了；知道“马克”的人越来越多了，知道“马克·吐温”的人越来越少了；知道“比尔”的人越来越多了，知道“保尔”的越来越少了；知道“就要发”的人越来越多了，知道“九一八”的越来越少了；……
(1)请在省略号处仿照上文再补写一个例子。
(2)请对此社会现象作出简要点评。
4．下面两则材料告诉了我们“家是什么”，请结合材料给我们的信息加以概括；另外以“家”为本体同时运用对偶的修辞手法回答下你理解中的“家是什么”。（5分）
在美国洛杉矶，有一位醉汉躺在街头，警察把他扶起来，一看是当地的一位富翁。当
警察说扶他回家时，富翁说：“家？我没有家。”警察指着富翁的别墅说：“那不是你的家吗？“那是我的房子。”富翁说。
卢旺达内战期间，有一个叫热拉尔的人。他本来有一个40口人的大家庭，可战争
使他的亲人有的离散，有的丧生。当他历尽艰险找到5岁的女儿时，第一句话就是：“我又有家了。”
　二、文言文阅读(19分)

　　阅读下面的文言文，完成5-8题。　　
是年冬，余为友人作中保所累，家庭失欢，寄居锡山华氏。

明年春，将之维扬而短于资，有故人韩春泉在上洋幕府，因往访焉。衣敝履穿，不堪入署，投札约晤于郡庙园亭中。及出见，知余愁苦，概助十金。园为洋商捐施而成，极为阔大，惜点缀各景，杂乱无章，后叠山石，亦无起伏照应。归途忽思虞山之胜，适有便舟附之。时当春仲，桃李争妍，逆旅行踪，苦无伴侣，乃怀青铜三百，信步至虞山书院。墙外仰瞩，见丛树交花，娇红稚绿，傍水依山，极饶幽趣。惜不得其门而入，问途以往，遇设篷瀹茗者，就之，烹碧罗春，饮之极佳。询虞山何处最胜，一游者曰：“从此出西关，近剑门，亦虞山最佳处也，君欲往，请为前导。”余欣然从之。出西门，循山脚，高低约数里，渐见山峰屹立，石作横纹，至则一山中分，两壁凹凸，高数十仞，近而仰视，势将倾堕。其人曰：“相传上有洞府，多仙景，惜无径可登。”余兴发，挽袖卷衣，猿攀而上，直造其巅。所谓洞府者，深仅丈许，上有石罅，洞然见天。俯首下视，腿软欲堕。乃以腹面壁，依藤附蔓而下。其人叹曰：“壮裁！游兴之豪，未见有如君者。”余口渴思饮，邀其人就野店沽饮三杯。阳乌将落，未得遍游，拾赭石十余块，怀之归寓，负笈搭夜航至苏，仍返锡山。此余愁苦中之快游也。

                                                       （节选自《浮生六记》）
5．下列句子中加点词的解释，不正确的一项是（3分）（    ）
 A．衣敝履穿，不堪入署     署：官署
B．投札约晤于郡庙园亭中   札：书信
C．猿攀而上，直造其巅     猿：猿猴
D．邀其人就野店沽饮三杯   沽：买
6．下列句子中，全部直接表现作者游玩之兴的一组是（3分）（     ）
①墙外仰瞩，见丛树交花，娇红稚绿，傍水依山，极饶幽趣

②询虞山何处最胜

③余欣然从之。出西门，循山脚

④余兴发，挽袖卷衣，猿攀而上，直造其巅

⑤俯首下视，腿软欲堕。

⑥其人叹曰：“壮裁！游兴之豪，未见有如君者。”

A．①③⑤    B．①④⑥     C．②③④     D．②⑤⑥
7．下列对原文有关内容的概括和分析，不正确的一项是（3分）（    ）
A．作者为朋友做担保受到连累，令父母生气致使失去了家庭的欢欣，寄居，谋生，盘缠短缺，本文记叙的是作者陷于愁苦中的快乐的游历。
B．城隍庙园是由外国商人捐资建成的，极其开阔宏大，可惜作者认为各种景物的点缀，杂乱无章，后园叠造的假山石，也没有起伏照应。
C．时令正当仲春，桃李争艳；作者逆旅行踪，游玩了虞山景色最好的地方。
D．作者爬到山的巅峰，他的朋友赞叹他“真壮观呀！还没见过像您这样豪迈的游客”。
8．把文中画线的句子翻译成现代汉语。（10分）

（1）惜不得其门而入，问途以往，遇设篷瀹茗者，就之。（4分） 

（2）所谓洞府者，深仅丈许，上有石罅，洞然见天。（3分）

（3）怀之归寓，负笈搭夜航至苏，仍返锡山。（3分）

三.古诗词鉴赏(10分)
　　9.阅读下面诗歌，然后回答问题。    

处士卢岵山居  （温庭筠）
西溪问樵客，遥识主人家。古树老连石，急泉清露沙。
千峰随雨暗，一径入云斜。日暮鸟飞散，满山荞麦花。
（1)从这首诗的颔联和颈联中任选其一，对景物描写的特点作具体的赏析。
（2)通过诗中的景物描写，可以看出“卢岵山居”具有怎样的特征？从中表现了作者怎样思想感情？
 
四、名句名篇默写(8分)

　　10.补写出下列名句名篇中的空缺部分。

 eq \o\ac(○,1)                        ,潦倒新停浊酒杯。（杜甫《登高》）

 eq \o\ac(○,2)                            ，一夫当关，万夫莫开。（李白《蜀道难》）

 eq \o\ac(○,3)                          ，恐年岁之不吾与。（屈原《离骚》）

 eq \o\ac(○,4)                         ，望美人兮天一方。（苏轼《赤壁赋》）

 eq \o\ac(○,5)斯是陋室，                     。（刘禹锡《陋室铭》）

 eq \o\ac(○,6)                          ，琅琊也。（欧阳修《醉翁亭》）

 eq \o\ac(○,7)绳锯木断，                    。（《汉书》）

 eq \o\ac(○,8)寄意寒星荃不察，                     .(鲁迅《自题小像》)
五、现代阅读文：文学类文本(20分)

　　阅读下面的作品，完成11-14题。

流放出生命的精彩
杨晓雷

一次偶然的机会，我从深圳来到遥远的伊犁。那里，曾是林则徐的流放地。到伊犁的当天下午，穿过宽阔的伊犁河，我们来到这里的林则徐纪念馆，只见门前冷冷清清，没有一个前来参观的人。走进展馆，里面仅一间约两百平米的展室，室内布置简陋，文物不多，四壁的图片及说明也大多见过，远不如虎门的气派。

家住深圳，我几乎每年都要去虎门。那里的林则徐纪念馆与鸦片战争博物馆建在一起，规模庞大，展馆外还有林则徐销烟池和虎门炮台遗址。每次去，总见到参观的人，络绎不绝。故来伊犁前，对参观的事不太在意。犹如看戏，高潮过了，后面的戏，则容易被忽略。

然而，或许是身临其境的缘故，当我越过千山万水，从发达繁荣的广东，来到偏僻遥远的边疆伊犁，当我从林则徐虎门销烟任两广总督的辉煌之地，来到他被革官免职、惨遭发配的流放地，再看这曾经熟悉的图片和文物，再去体验和感受林则徐的风雨人生，尤其是流放伊犁的这段经历，静观他辉煌之后的坎坷，和“高潮之后的戏”，心中的震憾和感动，却是我在虎门所不曾有过的。

林则徐是在花甲之年，被流放到新疆伊犁的。此时，他的仕途一落千丈，前途一片渺茫。昔日的辉煌，已成过眼云烟，从声名赫赫的两广总督到被皇帝革官免职，从威震四海的英雄到发配边疆的“罪臣”。因大功获重罪，真是千古奇冤！但更折磨人的是，处罚并非一步到位，而是“钝刀割肉”般地拖了一年半。从1840年9月到1842年3月，林则徐先后被革职查办，以“四品钦衔”遣戍伊犁，改遣开封协助王鼎治水，最终被流放伊犁，整个过程历时一年半，前后跨三个年度，其结果，一次比一次严重，一次比一次伤心。尤其是最后一次，林则徐治水立了大功，按惯例应可将功折罪，但道光帝仍将林则徐发配伊犁。王鼎不平，向皇上当面苦谏，不成，便自杀，成为一时震惊朝野的“尸谏”事件，然而，道光帝依旧无动于衷。林则徐身心俱损，国难当头、报国无门的绝望，加上治水劳累、戍途奔波，他在西安大病了两个多月，到1842年8月才从西安启程，踏上流放伊犁的漫漫戍途。在流放伊犁的三年多时间里，林则徐强忍身体极度不适，拖着多病之躯，为新疆呕心沥血。他亲历南疆库车、阿克苏、叶尔羌、吐鲁番等地考察，行程二万多里，所到之处兴修水利，开荒屯田。他亲自设计并率领民夫修筑龙口水段水渠，后被称为“林公渠”。他还积极改进推广“坎儿井”，被当地人民称为“林公井”。

“苟利国家生死以，岂因祸福避趋之。”面对厄运，面对人生的大起大落，林则徐没有惊慌，没有绝望，他镇静坦然，慷慨悲歌。这一著名诗句，正是林则徐以“罪臣”之身，在西安登程伊犁前，告别妻子家人所作。

林则徐的精彩之处，不仅在于他能国难当头，挺身而出，力挽狂澜；不仅在于他能在仕途通达、身居高位时，倾心尽力地为国效力；也不仅在于他广东禁烟、虎门销烟等的惊世之举。还在于，或者说更难能可贵的是，他即便在被革职流放的极端逆境中，即便在个人命运遭遇空前苦难和厄运时，人格和灵魂中依然保持固有的那份伟大与高贵。

虎门销烟，是中国近代史浓墨重彩的亮点，成为林则徐青史留名的标记。但这并不足以体现林则徐人格和精神的全部精彩。时势造英雄。林则徐虎门销烟的壮举，除个人具备的英雄品质外，在很大程度上也取决于时势环境的客观影响。危难的时局，百姓的呼声，肩负的职责，把林则徐推上了历史的风口浪尖，给他创造了成为英雄的历史机遇。而流放伊犁，使林则徐远离了时势环境的客观影响，如何生存，如何作为，坚守什么，追求什么，更多地依赖于他个人主观的选择，更多地取决于个人意志和品质，这对他的英雄人格和本质恰恰是个严峻的考验。苦难和挫折是人生的标杆，往往更能测出一个人生命的高度和深度。人在顺境中顺势而为容易，但要在逆境中坚守慎独难。

人生如戏。如果把林则徐的人生看作是一出戏的话，那戏的高潮，恰恰是他被流放伊犁的这段经历。而以往的辉煌与显赫，似乎都是为此所作的铺垫和积蓄。就像瀑布，其精彩动人之处，并非上游河水的浩荡，也非中间断崖的陡峭，而是水到断崖处，那奋不顾身的纵身飞泻。而此前的一切，似乎都是那悲壮的一跃，所作的铺垫，所制造的落差，所积蓄的能量！

11、纵观全文，林则徐的生命的精彩体现在哪几方面？（4分）

   

12、划线句子“苟利国家生死以，岂因祸福避趋之”的理解及作用。（4分）

13、谈谈本文在写作上特色。（6分）

14、作者在写作文章时蕴涵和丰富的感情，请结合主要内容探究本文的主旨。（6分）

六、现代文阅读：论述类文本(18分)

纪念傅雷

施蛰存

    一九六六年九月三日，这是傅雷和夫人朱梅馥离开这个世界的日子，今年今天，正是二十周年纪念。这二十年过得好快，我还没有时间写一篇文章纪念他们。俗话说：“秀才人情纸半张。”我连这半张纸也没有献在老朋友灵前，人情之薄，可想而知。不过，真要纪念傅雷夫妇，半张纸毕竟不够，而洋洋大文却也写不出，于是拖延到今天。

    现在，我书架上有十五卷的《傅雷译文集》和两个版本的《傅雷家书》，都是傅敏寄赠的，还有两本旧版的《高老头》和《欧也妮·葛朗台》，是傅雷送给我的，有他的亲笔题字。我的照相册中有一张我的照片，是一九七九年四月十六日在傅雷追悼会上，在赵超构送的花圈底下，沈仲章给我照的，衣襟上还有一朵黄花。这几年来，我就是默对这些东西，悼念傅雷。

    一九三九年，我在昆明。在江小鹣的新居中，遇到滕固和傅雷。这是我和傅雷定交的开始。可是我和他见面聊天的机会，只有两次，不知怎么一回事，他和滕固吵翻了，一怒之下，回上海去了。这是我第一次领略到傅雷的“怒”。后来知道他的别号就叫“怒庵”，也就不以为奇。从此，和他谈话时，不能不提高警惕。

    一九四三年，我从福建回沪省亲，在上海住了五个月，曾和周煦良一同到吕班路（今重庆南路）巴黎新村去看过傅雷，知道他息影孤岛，专心于翻译罗曼·罗兰。这一次认识了朱梅馥。也看见客堂里有一架钢琴，他的儿子傅聪坐在高凳上练琴。

    我和傅雷的友谊，只能说开始于解放以后。那时他已迁居江苏路安定坊，住的是宋春舫家的屋子。我住在邻近，转一个弯就到他家。五十年代初，他在译巴尔扎克，我在译伐佐夫、显克微支和尼克索。这样，我们就成为翻译外国文学的同道，因此，在这几年中，我常去他家里聊天，有时也借用他的各种辞典查几个字。

    可是，我不敢同他谈翻译技术，因为我们两人的翻译方法不很相同。一则因为他译的是法文著作，从原文译，我译的都是英文转译本，使用的译法根本不同。二则我主张翻译只要达意，我从英文本译，只能做到达英译本的意。英译本对原文本负责，我对英译本负责。傅雷则主张非但要达意，还要求传神。他屡次举过一个例。他说：莎士比亚的《哈姆雷特》第一场有一句“静得连一个老鼠的声音都没有”。但纪德的法文译本，这一句却是“静得连一只猫的声音都没有”。他说“这不是译错，这是达意，这也就是传神。”我说，依照你的观念，中文译本就应该译作“鸦雀无声”。他说“对”。我说：“不行，因为莎士比亚时代的英国话中不用猫或鸦雀来形容静。”

    傅雷有一本《国语大辞典》，书中有许多北方的成语。傅雷译到法文成语或俗话的时候，常常向这本辞典中去找合适的中国成语俗话。有时我去看他，他也会举出一句法文成语，问我有没有相当的中国成语。他这个办法，我也不以为然。我主张照原文原意译，宁可加个注，说明这个成语的意义相当于中国的某一句成语。当然，他也不以为然。

    一九五八年，我们都成为第五类分子，不便来往，彼此就不相闻问。不过，有一段时候，朱梅馥和我老伴都被居委会动员出去办托儿所，她们俩倒是每天在一起，我因此便间接知道一些傅雷的情况。

    一九六一年，大家都蒙恩摘除了“帽子”，可以有较多的行动自由，于是我又常去看他。他还在译书，而我已不干这一行了，那几年，我在热中于碑版文物，到他那里去，就谈字画古董。他给我看许多黄宾虹的画，极其赞赏，而我却又有不同意见。我以为黄宾虹晚年的画越来越像个“墨猪”了。这句话又使他“怒”起来，他批评我不懂中国画里的水墨笔法。

    一九六六年八月下旬，我已经在里弄里被“示众”过了。想到傅雷，不知他这一次如何“怒”法，就在一个傍晚，踱到他门口去看看。只见他家门口贴满了大字报，门窗紧闭，真是“鸦雀无声”。我就踱了回家。大约在九月十日左右，才知道他们两夫妇已撒手西归，这是怒庵的最后一“怒”。

    我知道傅雷的性情刚直，如一团干柴烈火，他因不堪凌辱，一怒而死，这是可以理解的，我和他虽然几乎处处不同，但我还是尊敬他。在那一年，朋友中像傅雷那样的毅然决然不自惜其生命的，还有好几个，我也都一律尊敬。不过，朱梅馥的能同归于尽，这却是我想象不到的，伉俪之情，深到如此，恐怕是傅雷的感应。

    傅雷逝世，其实我还没有了解傅雷。直到他的家书集出版，我才能更深一步的了解傅雷。他的家教如此之严，望子成龙的心情如此之热烈。他要把他的儿子塑造成符合于他的理想的人物。这种家庭教育是相当危险的，没有几个人能成功，然而傅雷成功了。

    傅雷的性格，最突出的是他的刚直。在青年时候，他的刚直还近于狂妄。所以孔子说：“好刚不好学，其蔽也狂。”傅雷从昆明回来以后，在艺术的涵养，知识学问的累积之后，他才成为具有浩然之气的儒家之刚者，这种刚直的品德，在任何社会中，都是难得见到的，连孔子也说过：“吾未见刚者。”

    傅雷之死，完成了他的崇高品德，今天我也不必说“愿你安息吧”，只愿他的刚劲，永远弥漫于知识分子中间。

一九八六年九月三日

15.阅读全文，概括文中写到了傅雷的哪几次“怒”？

16.本文主要运用了哪些手法来表达对傅雷的认识和纪念？

17.文中说“傅雷从昆明回来以后，在艺术的涵养，知识学问的累积之后，他才成为具有浩然之气的儒家之刚者。”又说“只愿他的刚劲，永远弥漫于知识分子中间。”如何理解其中所蕴含的作者的态度和情感？

　　七、作文(70分)

　　18. 价值是人类对于自我发展的本质发现、创造与创新的要素本体，包括任意的物质形态。价值在很多领域有特定的形态，如社会价值，个人价值，经济学价值，法律价值等等。这些价值的存在是人在不同领域发展中范畴性规律性本质存在。

请以“实现价值”为题，写一篇不少于800字的文章。

　　要求：①立意自定；②角度自选；③不必面面俱到；④除诗歌外，文体自选。

参考答案
1. 答案：D（A项分别为：chuàng/chuāng，mǐ，zháo/ zhuó；B项分别为：jùn/juàn，
Qiào, hèng/héng；C项分别为：hùn，tiè/tiē，shé/zhé；D项分别为：jué/juè，gòng /gōng，mǒ/ mò）
2. 答案：A（曾几何时：表示时间过去没有多久。B. “南辕北辙”：心里想往南去，却驾
车往北走。比喻行动与目的截然相反。这里把这个成语理解为“差异很大”的意思了。C. 卓

尔不群：优秀卓越，超出常人。此处使用对象错误。D. 登堂入室：比喻学问或技能从浅到
深，达到很高的水平。此处属望文生义。）
（2）要求:主旨鲜明，运用两种修辞，有文采。（3分，其中修辞1分）
3． (1)知道梅艳芳的越来越多了，知道梅兰芳的越来越少了(1分)(类似均可) 
（2）这反映了传统、经典文化遭冷遇而流行、时尚文化受青睐的社会文化现象，这是在商品经济的冲击下人们的文化价值观逐渐失衡造成的，我们应大力提倡人们对传统文化的重视。（3分)
4．（1）家不等于房子，仅仅有亲人也是不够的，它意味着亲情、温馨和关爱。

（能答出重点，表意准确即可）
（2）例如“家是情感的苗圃，家是爱心的归宿。”
“家是夕阳下的依偎，家是风雨中的搀扶。”
5．C（猿：像猿猴一样）
6．C（排除⑤⑥，⑤表现的是作者的胆怯， ⑥不是直接表现。）
7．D（是游者赞叹他，不是他的朋友赞叹他）
8．（1）可惜（我）找不到进入（虞山书院）的门。（我）打问着道路往前走，遇到有人搭起帐篷卖茶，便坐在茶摊上。（省略句1分，设篷瀹茗2分，就1分）
（2）传说的洞府，其实深只有一丈左右，顶上有一条石缝，从中可以清楚地看见天空。（所谓1分，罅1分，洞然1分）
（3）（我）怀揣着（石子）回到了旅店。背起行囊搭夜航抵达苏州，然后返回锡山。（1句1分）
 [附]译文：
这年冬天,我为朋友做担保受到连累，令父母生气致使失去了家庭的欢欣，被迫寄居在锡山华式家中。
次年春天，准备去扬州谋生，单盘缠短缺。我的老朋友韩春泉在上海做幕僚，因此专程前往拜访。到上海，当时我衣服破烂、鞋底开动，不能去官署；只能递上信约韩春泉到城隍庙园亭中来会面。等他出来见了面，得知我的愁苦，便慷慨资助我10两银子。城隍庙园是由外国商人捐资建成的，极其开阔宏大，可惜各种景物的点缀，杂乱无章，后园叠造的假山石，也没有起伏照应。归途上，忽然冒出了游览常熟虞山胜景的念头，碰巧有顺路的船，就随船前往常熟。时令正当仲春，桃李争艳；一趟逆旅行踪，苦于没有伴侣。于是，怀揣着青铜钱300枚，信步来到虞山书院。在墙外仰望，只见丛树交映着鲜花，娇红嫩绿，依山傍水，特别富于幽雅情趣。可惜找不到进入的门。打问着道路往前走，遇到有人搭起帐篷卖茶，便坐在茶摊上。让他烹了一杯碧螺春，喝着味道特别好。顺表询问虞山哪里的景色最好？一游客说：“从这里出了西关，靠近剑门，就是虞山景色最好的地方。您如果想去，我可以为你导游。”我愉快的接受了。出了西门，沿着山脚向前，上上下下走了约几里路，渐渐看见山峰屹立，岩上上都是横向的纹路。到了眼前，见一座山从中间分开，两面石壁凹凸不平，高数十仞。靠近仰头向上看，似乎有就要倾倒的架势。同游的人说：“相传上面还有神仙居住的洞府，有很多仙境般的景色看，可惜无路可以攀登。我兴致大起，挽起袖子、卷起衣襟，像猿猴一样攀岩而上，直到山的巅峰。传说的洞府，其实深只有一丈左右，顶上有一条石缝，从中可以清楚地看见天空。俯首向下看，两腿发软，眩晕欲坠。于是把腹部紧贴着峭壁，紧紧抓住藤蔓慢慢地下来。那人惊叹不已：“真壮观呀！还没见过像您这样豪迈的游客。”我口渴想喝点东西，就邀请那人到山中小店买酒喝了三杯。太阳即将落下，不能遍游各处佳景。拣拾了十余块赭色石子，怀揣着回到了旅店。背起行囊搭夜航抵达苏州，然后返回锡山。这是我陷于愁苦中最快乐的游历。
9.
（1）颔联写作者赴山居路上所见，是近景。苍苍古树生长于石缝之中，仿佛与石连为一体；泉水湍急而清澈，水底的沙石清晰可见。这两句形象地描写了山中特有的景物，表现了山居环境的古朴、清幽。（或：颈联写作者在山中看到的远景。一场春雨悄然而至，众多的山峰在雨中显得幽暗；山中云雾缭绕，那通往山居的小径弯弯曲曲延伸到云雾深处。这两句生动地描绘了山中景物的高峻、幽深、奇特。）

（2）“卢岵山居”地处高峻、偏僻的深山中，风光优美，环境清幽远离尘世。诗中表现了作者对山居的倾慕之意，对山居主人的嘉许之情。
10.  eq \o\ac(○,1)艰难苦恨繁霜鬓。
  eq \o\ac(○,2) 剑阁峥嵘而崔嵬
   eq \o\ac(○,3)汩余若将不及兮
  eq \o\ac(○,4)渺渺兮予怀
 eq \o\ac(○,5)惟吾德馨
 eq \o\ac(○,6)望之蔚然而深秀者
 eq \o\ac(○,7)水滴石穿
 eq \o\ac(○,8)我以我血荐轩辕

11、①、虎门销烟，是中国近代史浓墨重彩的亮点，成为林则徐青史留名的标记。（1分）②、流放伊犁期间兴修水利，开荒屯田，修筑“林公渠”， 改进推广“坎儿井”。（每点1分，答出3点即可）
12、理解:假如对国家有利，我可以把生命交付出来；难道可以有祸就逃避，有福就迎受吗？（2分）作用：表明了林则徐不顾个人安危，倾心尽力地为国效力的精神，统领下文，为揭示文章的主旨埋下伏笔。（2分）
13、本文以交代作者的游踪开始(1分)，接着点明主旨，而后穿插林则徐的流放经历（1分），对比手法的运用（2分）、议论抒情的水乳交融（2分），增强了作品的感染力。 

14、这篇散文通过写赴伊犁参观林则徐纪念馆时的所见、所思、所感，将历史与现实有机贯穿，作者选取林则徐因功而遭贬，描写了林则徐被流放过程的艰辛曲折（2分），突出他遇挫折而忠心不改，在逆境中为国为民竭中尽智的英雄本色与人格魅力（2分），启发我们珍视生活、善待人生，在任何情况下都要让生命绽放异彩（2分）。

15.（1）在昆明，和滕固吵翻了，竟一怒之下回上海了。
（2）在上海，作者与傅雷关于翻译方法和黄宾虹的画，产生了争论，讨论的是学术问题，然而傅雷在论辩中发怒。
（3）“文革”期间，傅雷不堪凌辱，“一怒而死”。（每点2分）

16.（1）倒叙，如回忆1939年和1943年与傅雷的交往。 
（2）直接抒情，如文章最后一句话。 
（3）对比，如文中写到“我”觉得翻译只需要达意，但傅雷觉得翻译还需要传神。 
（4）正面（直接）描写，如文中写傅雷晚年时对黄宾虹画作的看法。 
（5）侧面（间接）描写，如文中写“我”在一九六六年八月下旬到傅雷家门外看到的情形，傅雷夫妇的命运可想而知。 （一点2分，答对三点得6分）

17.（1）作者因傅雷之死而引发的关于“刚者”的议论，指出傅雷的“怒”并不只是一般的个人脾性，而是在他思想成熟之后，成为具有浩然之气的儒家之刚者，是极为难得的刚直品德；（2）作者对傅雷的崇高品德表示深深的敬意；（3）希望他的这种精神“永远弥漫于知识分子中间”，永远为知识分子所继承和发扬。（一点2分，答对三点得6分）
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