
重庆市2012届高三考前第一次检测模拟卷
语文
第—部分  （选择题  共30分）

一、（本大题共4小题，每小题3分，共12分）

1．下列词语中，加点字的读音全都正确的一组是

  A．雾霾（mái）    桎梏（kù）     缠绵缱绻（quǎn）   人影幢幢（chuáng）

  B．嗫嚅（niè）    啜泣（chuò）   味同嚼蜡（jiáo）   毁家纾难（shū）

  C．颀长（qí）     撒网（sā）     俾众周知（bì）     春风骀荡（dài）

  D．禀赋（bǐng）   谲诈（jué）    无庸置喙（huì）    相机行事（xiāng）

2．下列各组词语中，有错别字的一组是

  A．不齿    发飙    插科打诨    养痈成患

  B．爆料    嬉戏    推心置腹    耳根清净

  C．擅用    裹挟    纨袴子弟    皓首穷经

  D．霄汉    售罄    电影角本    李代桃僵

3．下列语句中，加点词语使用不恰当的一项是

    A．由于招生体制的原因，许多综合性大学越来越地方化，在办学所在地的招生人数居高不下，中国高等教育俨然形成了诸侯割据的局面。

    B．重庆国际博览中心和中央公园是完善城市功能、提升城市形象的重大项目，目前这两个项目正处于如火如荼的建设中。

    C．我们拍摄的时候是很注意细节的，比如繁体字的使用等，但还是出现了一些问题，不过我认为只是个别地方有疏漏，这绝对是挂一漏万。

    D．中国人信奉黄荆棍下出好人的道理，对所谓不听话的孩子总免不了打骂，完了还会对孩子说“这是为你好”，这种教育方式值得商榷。

4．下列各选项中，没有语病的一项是

  A．近来流入大陆的外汇减少，且春节长假后物价下滑，企业投资及信贷需求逐渐恢复正常，央行降低存款准备金率，希望能缓解当前市场资金紧张。

B．2011年11月16日甘肃正宁县发生的特大交通事故的原因是甘MA4975小客车严重超员，在大雾天气下逆向超速行驶，导致事故发生。

C．在NBA的主导下，篮球运动成了一种混杂着商业、体育等因素，并且具有超乎寻常的社会群体效应的通俗文化。

D．今年年初，广西河池市龙江河发生镉污染事件，记者在污染源头看到，国家明令禁止淘汰的设备却在此运行。

二、（本大题共3小题，每小题3分，共9分）

    阅读下文，完成第5-7题。

    在互联网和微博出现之前，人们很少会意识到这样一个问题，即由职业记者报道的并有专门的新闻机构发布的消息，才算得上是新闻；隔壁大爷或邻家小妹传递的消息不是新闻，市井小民日常生活中的事件也不是新闻。

    而今，微博的降临，陡然改变了新闻的形态，新闻源源不断地从周围的日常生活中喷涌而出，它不再是报纸和广播电视的专利。以前作为新闻来源的素材，现在都成了新闻本身，记者所寻找的目击证人如果自己上微博，就成了新闻的发布者。
    约翰·费斯克在《阅读大众文化》一书中曾经揭示了新闻报道的真实性等级。播报新闻的电视主持人、电视台所连线的远方记者以及记者所采访的目击证人，分别处于真实性的三个等级之中。新闻机构赋予电视新闻主持人以权威性和全面性，处于真实性等级序列的最高端；主持人的话语不代表自身，他或她是规范的新闻话语的化身，尽管电视台主持人离事发地点空间距离最远。而目击证人处于真实序列的低端，虽然他们就在事发现场。目击证人作为具体的个人，由于其所处的地位和特定视角，尽管所言真实，但往往不够全面，可能还有其他目击证人来加以补充。真实的新闻报道只有在经过记者和电视台的综合之后，才被社会所认可。今天在微博新闻中，这种真实性的级差似乎被消解了，微博与微博之间是等距离的，都在点击鼠标的一念之间。特别是当记者和主持人也开微博，人们发现每个人可以是同样真实而片面的，每个人也同样具有比较、鉴别和综合不同消息来源的能力。与此相应，新闻的 报道和第一时间播报的重要性也降低了，微博上几乎全是 报道，并配以第一时间的个性评论，应当说，微博为新闻的民主化做出了大贡献。

    在传统和惯例中，正规的新闻机构因为其报道公共事件并采取公众的立场，人们习惯将它看成公众的代言人而获得了某种规范性和权威性。此时记者和报道者的立场被隐去了，认为他们的报道无疑是站在公正和客观立场上的，记者是秉持职业操守的，他们的客观和公正似乎是由其所在的机构做保证的。微博上的新闻由于没有权威机构做保证，所以在客观性上有点悬，微博人的新闻也不使用记者常用的那套新闻报道话语，个人性的言语和偏好性的表述使得其报道的公正性又悬上加悬。但是微博新闻却以其生动、鲜活、及时，带有个人体温和喜怒哀乐，吸引着人们的眼球，使得当下的记者编辑们纷纷在微博中寻找素材。常常听到一些新闻报道中有“零距离”“原生态”等夸张的说法，其实，微博倒是当得起这一说法的，即便是讹传和谣言，在微博上也是原生态的，动机昭然，不那么阴险，比较容易查找源头。再则，微博的客观性和公正性不是体现在每一个具体的个体身上，而是体现在各种言论、思想、立场的交汇之中，不同个体的真实侧面，是所谓的客观世界的最好注脚。

5．下列关于“新闻”的表述，与原文不相符合的一项是

    A．在互联网和微博出现之前，新闻是报纸和广播电视的专利，必须由职业记者报道，由专门的新闻机构发布。

    B．新闻报道的真实性是有等级差异的，新闻机构因赋予电视新闻主持人以权威性和全面性而处于真实性等级的最高端。

    C．在传统和惯例中，处在事发现场的目击者尽管所言真实，其讲述也只能作为新闻来源的素材，不可能直接作为新闻被社会认可。

    D．新闻机构和记者报道新闻时其实是有自己的立场和倾向的，但此时将其隐藏了起来，因此新闻机构“公众代言人”的身份和记者“客观公正”的形象深入人心。

6．下列对“微博”与“新闻”关系的说法，符合原文意思的一项是

A．微博改变了新闻的形态，普通百姓日常生活中发生的事件、他们之间传递的消息都可以成为新闻，每一个人只要上微博，就成了新闻发布者。
B．微博新闻似乎消解了新闻的真实性级差，在微博中每一个人可以是同样真实而片面的，也可以具有同样的比较、鉴别和综合不同消息来源的能力。
C．微博打破了报纸和广播电视享有新闻专利的局面，推动了新闻的民主化，甚至成为专业记者、编辑的新闻来源。
D．微博虽然缺乏传统新闻的客观性和公正性，但具有传统新闻所没有的生动、鲜活、及时的特点和报道者的个性化特征。

 7．下列根据原文信息所做的推断，合理的一项是

    A．记者、主持人有新闻机构赋予的权威性和全面性，因此他们的微博相比其他人的微博更客观公正和真实可信，理所当然会有更高的关注度。

    B．微博人在没有权威机构保证其容观性的前提下，不妨将个人性的言语、偏好性的表述与规范的新闻话语相结合，这会是目前的一个最好的选择。

    C．微博是“原生态”的，在微博上讹传和谣言也动机昭然，容易识别，而且比较容易查找源头，因此阴险者不会利用微博来达到其不可告人的目的。

  D．微博交汇着各种言论、思想和立场，展示了客观世界不同个体的真实侧面，这不免会使人感到茫然，难以抉择，却也为认识世界真相提供了契机。

三、（本大题共3小题，每小题3分，共9分）

    阅读下文，完成8-10题。

    初平之元，董卓杀主鸩后，荡覆王室。家家思乱，人人自危。而山东大者连郡国，中者婴城邑，小者聚阡陌，以还相吞并。会黄巾盛于海岳，山寇暴于并冀。时余年五岁。上以世方扰乱，教余学射，六岁而知射；又教余骑马，八岁而能骑射矣。以时之多难，故每征，余常从。建安初，上南征荆州，至宛，张绣降，旬日而反。亡兄孝廉子修、从兄安民遇害。时余年十岁，乘马得脱。
    夫文武之道，知随时而用。生于中平之季，长戎旅之间，是以少好弓马，于今不衰，逐禽辄十里，驰射常百步，日多体健，心每不厌。建安十年，始定冀州，濊貊①贡良弓，燕代献名马。时岁之暮春，句芒②司节，和风扇物，弓燥手柔，草浅兽肥。与族兄子丹，猎于邺西。终日手获獐鹿九，雉兔三十。
    后军南征，次曲蠡，尚书令荀彧，奉使犒军，见余谈论之末，彧言：“闻君善左右射，此实难能。”余言：“执事未睹夫项发口纵，俯马蹄而仰月支也。”彧喜笑曰：“乃尔。”余曰：“埒③有常径，的有常所，虽每发辄中，非至妙也。若驰平原，赴丰草，要狡兽，截轻禽，使弓不虚弯，所中必洞，斯则妙矣。”时军祭酒张京在坐，顾彧拊手曰：“善！”

    余又学击剑，阅师多矣。四方之法各异，唯京师为善。桓、灵之间，有虎贲王越，善斯术，称于京师。河南史阿言，昔与越游，具得其法。余从阿学之精熟。常与平虏将军刘勋，奋威将军邓展等，共饮宿。闻展善有手臂，骁五兵，又称其能空手入白刃。余与论剑良久，谓言：“将军法非也。余顾常好之，又得善术。”因求与余对。时酒酣耳热，方食甘蔗，便以为杖。下殿数交，三中其臂。左右大笑，展意不平，求更为之。余言：“吾法急属难相中面，故齐臂耳！”展言：“愿复一交。”余知其欲突以取交中也。因伪深进，展果寻前，余却脚鄛④，正截其颡。坐中惊视，余还坐笑曰：“昔阳庆使淳于意去其故方，更授以秘术，今余亦愿邓江军捐弃故技，更受要道也。”一坐尽欢。
（节选自曹丕《典论·自叙》）

【注】①濊貊：中国东北的古老的民族。②句（gōu）芒：中国古代神话中的木神（春神），主管树木的发芽生长。③埒（liè）：矮墙，场地四周的土围墙。④鄛（cháo）：中国汉代乡名。

8．对下列句子中加点词语的解释，不正确的一项是

    A．日多体健，心每不厌    厌：满足

    B．后军南征，次曲蠡    次：接下来

    C．要狡兽，截轻禽    要：截击

    D．余却脚鄛，正截其颡    却：退回

9．以下六句话分别编为四组，全都表现作者“好弓马”的一组是

    ①教余学射，六岁而知射      ②时余年十岁，乘马得脱 

    ③逐禽辄十里，驰射常百步    ④与族兄子丹，猎于邺西

    ⑤闻君善左右射，此实难能    ⑥常与平虏将军刘勋、奋威将军邓展等，共饮宿。

    A．①②⑤    B．②④⑤        C．③⑤⑥    D．①③④

10．下列对原文的理解和分析，不正确的一项是

   A．文章开篇写董卓乱政、诸侯割据、黄巾起事等事件，描绘了汉末天下战乱的形势，为下文重点叙述自己的人生经历提供了背景。

   B．文中叙写了随父习武的经历，流露出得到父亲喜爱的欢欣；又浓墨描绘了一场比武的胜利，流露出难以抑制的沾沾自喜：这样使文章多了一份生活气息。

   C．作者写自己平定冀州，边地之人进献良弓名马；又写随军南征，常与军中名将共饮。这既印证“长戎旅之间”的自述，也表现出征战功高的得意之情。

   D．本文是曹丕自叙身世，带有自传性质的散文。叙述事件简洁自然，描写人物生动形象，文笔流畅，具有鲜明的时代色彩和较高的文学价值。

第二部分  （非选择题  共120分）

四、（本大题共3小题，共22分）

11．（1）把第三大题文言文阅读材料中划横线的句子翻译成现代汉语。（共7分）

①将军法非也。余顾常好之，又得善术。（3分）

译文：               
②昔阳庆使淳于意去其故方，更授以秘术，今余亦愿邓将军捐弃故技，更受要道也。（4分）
译文：               
（2）用斜线（／）给下面文言文中加波浪线的部分断句。（3分）

    先王之教莫荣于孝莫显于忠忠孝人君人亲之所甚欲也显荣人子人臣之所甚愿也。然而人君人亲不得其所欲，人子人臣不得其所愿，此生于不知理义。不知义理，生于不学。    （取材于《吕氏春秋》）
12．阅读下面两首唐诗，然后回答问题。（6分）

九日作
王缙
莫将边地比京都，八月严霜草已枯。
今日登高樽酒里，不知能有菊花无。
九日
杨衡
黄花紫菊傍篱落，摘菊泛酒爱芳新。
不堪今日望乡意，强插茱萸随众人。
（1）王诗中“今日登高樽酒里，不知能有菊花无”表达了什么思想感情？（2分）

（2）借景抒情是两诗的共同特点，但在景和情的关系上又有不同，请具体分析。（4分）

13．补写下列名句名篇和文学常识的空缺部分。（6分）

（1）        ，开妆镜也。    （杜牧《阿房宫赋》）

（2）吴质不眠倚桂树，        。    （李贺《李凭箜篌引》）

（3）元嘉草草，封狼居胥，        。        （辛弃疾《永遇乐·京口北固亭怀古》）

（4）山围故国周遭在，        。    （刘禹锡《石头城》）

（5）被誉为“南洪北孔”的洪升和孔尚任是清代剧坛上的“双子星座”，他们创作的传奇《        》和《桃花扇》一经问世，就引起轰动。

（6）古今中外的文学画廊中，有许多守财奴的形象，如《儒林外史》中的严监生、《死魂灵》中的泼留希金、《悭吝人》中的阿巴公、《        》中的夏洛克等。

五、（本大题共4小题，共22分）

    阅读下文，完成14-17题。

一条鱼的狂奔
周海亮

    ①他的手里提一个沉旬旬的冲击钻，腰间别一个丑陋并陈旧的卷尺。不远处的长椅上，坐着几个等车的人。那里还有一个空位。他需要一个位子，可是他不敢走过去。
    ②他已经累了一天。他把自己悬挂在接近竣工的楼房外墙，用极度别扭的姿势把坚硬的混凝土外壳打钻出一个个大小不一的圆孔。这是他在城市里糊口的惟一本钱和留下来的全部希望。有时他感觉自己就像一条鱼，一条离开了河川，在陆地上奔跑的鱼。他必须不停地狂奔，用汗水濡染身体。他不敢停下采。太阳会把他烤干。
    ④已经疲惫到极致，他的两腿仿佛就要支撑不住他瘦小的身体。腿上的每一丝肌肉都在急速地蹦跳和抽搐。这些微小的抽搐几乎要牵着他，奔向站牌下的那一个空位。
    ④姑娘坐在那里，空位在姑娘身边。姑娘的额头洒着几粒赭红色的迷人麻点。姑娘的眉眼描得细致迷人。他看了姑娘很久。他是用眼的余光看的。城市生活让他习惯了用余光观察所有美好的东西。有风，姑娘身上的香味不断飘进他的鼻子，让他宁静、安逸、幸福和自卑。
    ⑤他上了公共汽车。他希望得到一个位子。他果真得到了。是公共汽车的最后一排，他冲过去，把身体镶在上面。
    ⑥香味再一次钻进他的鼻子，轻挠着他，让他打了一个羞愧的喷嚏。他把脑袋转向窗外。他再一次变得不安起来。他挺了挺身子，坐得笔直。
    ⑦车厢里越来越拥挤。所有站着的人，都在轻轻摇摆。姑娘倾斜着身子，一只手扶往身边的钢管。姑娘的旁边站着一位男人，身体随着汽车的摇摆，不断碰触着姑娘。
    ⑧他看到姑娘扭过头去，厌恶地看看男人。男人尴尬地笑，做一个无奈的表情。姑娘没有说话，她小心并艰难地使自己和男人之间闪出一条狭窄的缝隙。汽车突然猛然摇晃，姑娘的努力顷刻间化为泡影。
    ⑨于是他站了起来。他对自己的举动迷惑不解。他对姑娘说，这儿有个座位，你坐。他想他应该说出了这句话，因为他的嘴唇在飞快地抖动。姑娘看看他，懵懂的表情，似乎没有明白他的意思。他只好指指自己让出来的位子，他对自己说，这儿有个座位，你坐。
    ⑩姑娘瞅瞅他，再瞅瞅那个空住，再瞅瞅他。姑娘把头重新扭向窗外。姑娘没有动，也没有理他。姑娘说，哈。
     eq \o\ac(○,11)他的表情便僵住了。他感觉自己被当众扒光了衣服，所有人都在细细研究他身上每一个肮脏的毛孔。

他没有坐下。他把脸扭向男人。他对男人说，这儿有个座位，你坐。他听到自己的声音在轻轻颤抖。那是哀求的调子，透着无比的卑微和真诚。
     eq \o\ac(○,12)男人笑了。他不知道男人为什么笑，但男人的确笑了。男人的脸上瞬间堆满了快乐的细小皱纹。男人没有动，甚至没看那个空位。男人盯着他。男人说，哈。
     eq \o\ac(○,13)声音从鼻子挤出来的——那声音有些失真。

     eq \o\ac(○,14)他有一中强烈的想哭的冲动。那座位就那样空着，没有人去坐。包括他。很多人都在看他，面无表情。他感觉自己被他们一下一下地撕裂开来，每个人都拿到其中一块，细细研究。
     eq \o\ac(○,15)他提前两站逃下了车。他提着那个沉甸甸的冲击钻，慢慢走向宿舍。他感到很累，似乎马上就要瘫倒。

     eq \o\ac(○,16)他把冲击钻换到另一只手。他感觉自己是一条即将脱水的鱼，正被太阳无情地炙烤。他想明年，自己应该不会再来这个城市了。因为在乡下，淌着一条温暖的河。
 eq \o\ac(○,17)一缕熟悉的清香悄悄钻进他的鼻孔。突然他再一次紧张起来，他感觉姑娘就站在不远处，盯着他看。他转过身。他第一次面对姑娘。他看到姑娘迷人的脸。他的身体开始战栗不安。

 eq \o\ac(○,18)姑娘说刚才是你吗？他点点头。姑娘说哦，转身走开。姑娘走了几步，再一次停下。姑娘扭过脸，说，谢谢你啊。然后转身，走进一家服装店。
     eq \o\ac(○,19)他开始了无声的狂奔，泪洒成河。他感到安静和幸福。他感觉自己就像一条鱼，在炙热的陆地上不停

地奔跑。他不能停下，他需要汗水和眼泪的濡染。
     eq \o\ac(○,20)他想他明年，可能，还会留在这里。他知道这个城市需要他，用极度别扭和危险的姿势，将坚硬的混凝土外墙，钻磨出一个个大小不一的圆孔。
    （有删节）

14．阅读第⑨- eq \o\ac(○,11)，回答下面的问题。（4分）

   （1）“这儿有个座位，你坐”这句话，第一次作者写的是“他对姑娘说”，第二次为什么写成“他对自己说”？（2分）

（2）“他”为什么要把座位让给那个男人？（2分）

15．第②段和第 eq \o\ac(○,20)段中划横线的句子颇为相似，表达的意图有何不同？（6分）

16．从全文来看，题目“一条鱼的狂奔”有哪些含义？（6分）

17．小说设置“姑娘”这个形象有哪些作用？（6分）

六、（本大题共4小题，共16分）

18．下面两个句子的标点符号使用有不规范的地方，请针对不规范的地方加以修改。（4分）

    （1）台湾眼科权威蔡瑞芳宣布“封刀”，犹如扔下一颗重磅炸弹，一时间，业界、媒体、老百姓都急了：激光近视矫正手术（准分子激光角膜屈光手术）是不是安全的，还能不能继续做？

    针对性修改：                                  

（2）中学毕业后，他收过破烂、种过田、卖过莱、打过工，办过豆腐厂、砖瓦厂、配件厂……可惜都因为缺少坚持而最终没有取得什么成绩。

    针对性修改：                                  

19．请将①-⑥句重新排序填在横线上，组成前后连贯的一段话。（只写序号）（4分）

    海明威在他的作品中，塑造了一系列著名的“硬汉子”形象。           。

①桑地亚哥是作者对他笔下的“硬汉子”形象所作的一个哲理性的总结。

②他们在面临困难和绝境时，都表现得无所畏惧，不拼搏到底决不罢休。

③有的评论家称海明威是一头“老狮子”，这正是“硬汉子”的美称。

④同时，这些形象也是作者本人的写照。

⑤他们这样做的动机，固然是为了生存，但更主要的是为了维护人格与尊严，

⑥他们大都是斗牛士、拳击家、战士、渔夫和猎人。

20．下面是“重庆直辖15周年标志”，名叫“飞舞重庆”。请对该标志的构形及含意加以说明。（4分）
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21．一个句子在不同的语境中可以表达不同的意味。请在横线上填写恰当的人物语言作为语境，使“去哪里？”这个短句具有括号内要求的意味。（4分）

（1）                  去哪里？  （表关切）

（2）                  去哪里？  （表责备）

七、写作（本大题共60分）

22．某网友的QQ个性签名“我会坚强，如果不会，那么逞强也好！”引发了大家不同的感慨，你对这句话有怎样的看法？请以“坚强与逞强”为话题作文。 

    要求：

    ①选准角度，明确立意；

    ②自拟标题，自选文体（诗歌除外）；

    ⑤不少于800字；

    ④不得套作，不得抄袭。

第一次检测模拟卷语文参考答案

1． B/A梏ɡù    C俾bǐ   D相xiànɡ 
2． D/角－脚
3． C/A“俨然”副词，形容很像。B“如火如荼”形容旺盛、热烈。C“挂一漏万”形容列举不全，遗漏很多。与句意不合。D“黄荆棍下出好人”指用打骂的方式能教育出优秀的孩子。
4． C/A缺少宾语中心语，应在“紧张”后加“压力”。B杂糅，删去“导致事故发生”。D语意矛盾，可删去“淘汰”。
5． B/处于最高端的是“电视新闻主持人”，而非“新闻机构”。
6． C/A“上微博”不一定发布新闻。B“具有同样的……”错，原文为“同样具有……”。D微博其实也有“客观性和公正性”，只是表现不一样；而且传统新闻也同样有“生动、鲜活、及时的特点”。 
7． D/A“更客观公正和真实可信”“理所当然会有更高的关注度”错，原文有“同样真实而片面”的表述。B微博正是靠“个人体温和喜怒哀乐”“吸引着人们的眼球”，这种方式只会弄巧成拙。C原文只有“不那么阴险”的表述，得不出“阴险者不会利用微博来达到其不可告人的目的”的结论。
8． B/次：驻扎
9． D/②是说自己脱险，⑥是说与人交往。
10．C/“自己平定冀州”“征战功高”说法不当。
11．（1）①将军的剑法不行。我只是一直爱好击剑，又得到了好的剑术。
②昔日阳庆让淳于意舍弃他以前惯用的药方，另外传授他秘方，现在我也希望邓将军丢掉惯用的剑

法，另外学习更好的剑法。
（2）先王之教/莫荣于孝/莫显于忠/忠孝/人君人亲之所甚欲也/显荣/人子人臣之所甚愿也
12．（1）表达对家乡（亲人）的思念之情。
（2）①王诗以哀景写哀情。写身处边地，八月已经霜严草枯，一派凄冷萧瑟之景，令人倍感离家的凄伤。

②杨诗以乐景写哀情。写眼前菊花盛开，一派生机绚烂，芬芳四溢，反衬思乡的伤感凄凉。
13．（1）明星荧荧         

（2）露脚斜飞湿寒兔   


（3）赢得仓皇北顾
（4）潮打空城寂寞回   

（5）长生殿           


（6）威尼斯商人
14．（1）表明“他”说话声音太小，只有自己能够听见，表现出“他”的紧张和自卑。
（2）想化解被人误解和鄙夷的尴尬，证明自己没有“肮脏”动机；想帮助姑娘摆脱男人的骚扰。
15．前一处意在交代“他”的农民工身份，（1分）突出其工作的艰辛和劳累。（2分）后一处一方面表现他明白了自己对城市建设有价值，（1分）更主要的是暗示“他”决心以自己的质朴善良融化城市中人际间的冷漠，让人看到真情的力量。（2分）
16．（1）主人公离开家乡在城市艰难生存的状态；

（2）主人公在城市遭遇嘲笑、歧视时的逃避；

（3）主人公得到理解和尊重后的幸福和喜悦；

（4）主人公在城市生活下去并努力改变城市冷漠的决心。（每点2分，答出3点即可）
17．（1）受骚扰，折射世风日下的现状；  
（2）不接受好意，代表城里人对农民工的歧视；
（3）道谢，让人看到真情的回归；    
（4）衬托农民工对美的追求；
（5）衬托农民工的质朴、善良；      
（6）线索人物，串起情节。
18．（1）将最后一个逗号改为问号。或：激光近视矫正手术（准分子激光角膜屈光手术）是不是安全的？还能不能继续做？（是连续问）
（2）将前三个顿号改为逗号。或：收过破烂，种过田，卖过菜，打过工，（并列短语作谓语，中间用逗号。）
19．⑥②⑤①④③
20．示例：该标志（或：“飞舞重庆”）由重庆城市形象标志“人人重庆”与数字“15”变形组合而成。（2分）1和5数字的交接处犹如两江汇流，体现了重庆的地域特色；1和5有如飘舞的彩带，寓意重庆腾飞。（2分）
21．示例：（1）快下雨了，你这么匆忙，也没带雨具，去哪里？（表关切）
（2）上课铃已经响了，还不赶快进教室上课，去哪里？（表责备）
参考译文：

汉献帝初平元年，董卓杀掉汉少帝毒死何皇后，将皇室势力消灭，颠覆了朝政。（此时），每一股势力都想着起事作乱，人人感到危急。在崤山以东的地区，势力强大的就连接几个郡国，势力中等的进犯城邑，势力小的就聚集在乡间田野（作乱），这些势力互相征战吞并。当时黄巾军遍布海岳，山寇横行并州冀州，我那时只有五岁。父王看到世局扰乱，教我学射箭，六岁就能开弓。又教我骑马，八岁就能骑射了。因为当时世事艰难，所以每次征战，我都跟随父王。建安初年，父王向南征讨荆州，攻打到宛城，张绣投降，（但）十天后又反叛。我的兄长孝廉曹子修、我的堂兄曹安民都征战而死。当时我十岁，骑着马得以逃脱。
凡文、武之道，应随时而用。我生于灵帝中平年间，在军队里长大，因此从少年就喜爱弓马，至今都没有减退；追赶飞禽，动辄十里，骑马射箭，常常在百步开外，身体逐日强健。心里常常不满足。建安十年，平定冀州，边荒进贡良弓，西北献上名马。暮春时节，春天之神掌管着时令，和风吹物，弓干手痒，草浅兽肥。我与族兄曹子丹，游猎于邺城之西，一整天，手擒獐鹿九头，雉兔三十。

后来部队南征，驻扎在曲蠡。尚书令荀彧，奉命劳军。见到我后，在谈论结束时，他说：“听说您能左右开弓，这实在非常难得。”我说：“您是没见过在脖颈间发箭，用口衔箭搭弦，俯下身去能射‘马蹄’，仰起头来可射‘月支’啊！”荀彧听了，笑着说：“原来可以这样啊。”我说：“射场围墙有一定尺寸，靶子有一定地方，虽然每次射箭总能射中，还不算绝妙手段。如果驰骋平原，奔赴茂草，邀击狡兽，拦截轻禽，如果弓不虚弯，射中的猎物一定被洞穿，这样才算妙。”当时随军祭酒张京在坐，看了荀彧一眼，拍着手说：“好！”

我又学击剑，见的名师多了。四方的剑法，都不一样，唯独京师最好。还在汉桓帝、汉灵帝之间的时候，有勇士王越，擅长剑术，在京师被人称道。河南史阿，说他以前和王越一起游历学到了他的全部剑术。我就跟着史阿，学得烂熟。常常和平虏将军刘勋、奋威将军邓展等人，共饮同宿。听说邓展臂功很好，会用矛、戟等五种兵器，并且说他能徒手对付兵刃。我和他研究剑术，谈了很久，对他说：“将军剑法不行，我只是一直爱好击剑，又得到好的剑术。”于是邓展要求和我对剑，当时酒酣耳热，正吃甘蔗，我们就用它当兵器，下殿交手了几个回合，三次刺中邓的手臂。左右大笑，邓展不服气，要求重新比试。我说：“我的剑法快捷，很难击中你的脸，所以只能刺中手臂。”邓展说：“愿意再交一次手。”我知道他想突然进攻中路，就假意深入，邓展果然找机会上前，我退后一步用脚横扫，正中其额。客人们吃惊注视，我回到座位上，笑着说：“昔日阳庆让淳于意舍弃他以前惯用的药方，另外传授他秘方，现在我也希望邓将军丢掉惯用的剑法，另外学习更好的剑法。”满座客人，都感到高兴。
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