试卷类型：A

山东省泰安市2012届高三第二次模拟考试
           语  文  试  题                2012.5

注意事项：
1．本试题分为选择题和非选择题两部分，共9页。满分150分，答题时间150分钟。
2．答题前,考生务必先将密封线内的项目填写清楚。答第I卷前先将自己的学校、姓名、考号、考试科目用铅笔涂写在答题卡上。
3．选择题的每小题选出答案后，用2B铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑，如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号，不能答在试题纸或答题纸上。
4．非选择题写在答题纸对应区域内，严禁在试题纸或草稿纸上答题。
5．考试结束后．将试题纸、答题卡和答题纸一并交回。
第I卷(选择题共36分)

一、(15分，每小题3分)

1．下列词语中加点的字，每对读音都相同的一组是
A．屏蔽／暴虎冯河    谎言／明晃晃    真谛／孝悌礼义
B．谄媚／图穷匕见    磋商／一小撮    禅让／擅离职守
C．吁请／卖官鬻爵    校对／酵母粉    干戈／宵农旰食
D．慰藉／诫勉谈话    商埠／记事簿    撑腰／瞠乎其后
2．下列词语中，没有错别字的一组是
A．涂鸦

忘年交  
深藏若虚  
黄钟毁弃，瓦釜霄鸣
B．艰涩  
合家欢  
米珠薪贵  
东隅已逝，桑榆非晚
C．破晓

暴冷门  
无以复加  
涸泽而渔，焚林而猎
D．蹓然  
撒酒疯  
金瓯无缺  
以其昏昏，使人昭昭
3．依次填入下列横线处的词语，最恰当的一组是
网络时代言论相对    和自由，但“自由”不是“由自”，也应有“底线”。因为一条荒谬不堪的谣言，借助于网络和手机，可能会在一夜之间    四方。谣言因为   了部分群体好奇从众心理，具有较强的迷惑性和欺骗性。但如果我们多一些独立思考，善于从政治上观察、分析和处理，自然能够不为谣言蒙蔽，最大限度地压缩谣言的生存空间。
A．宽容  流传  迎合    

B．宽松  流布  迎合
C．宽容  流布  应和    

D．宽松  流传  应和
4．下列各句中，加点的成语使用恰当的一项是
A．“孔融让梨”家喻户晓，近日，因学生回答“孔融让梨我不让”被判错，引发网友热议，赞成者和批评者摇唇鼓舌，互不相让。
B．三十年的改革开放发展壮大了中国经济，不但增强了综合国力，也给老百姓带来实实在在的享受，人们对此满意，自然甘之如饴。
C．《接电话》《绝技》《上电视》等小说亦庄亦谐，歌颂人性真善美，嘲讽灵魂假恶丑；而作者艺术的留白则提升了作品的内涵。
D．青岛海湾大桥全线通车，成为青岛至黄岛的终南捷径，它可使其间的路程缩短近30公里，比走环胶州湾高速节省20分钟！
5．下列各句中，没有语病的一句是
A．教育部提出将承担本科教学任务作为教授聘用的基本条件，以激活知名教授开设新生研讨课的热情，激发学生专业兴趣和学习动力。
B．就菲美“肩并肩”联合军演而言，菲方大有“项庄舞剑意在沛公”，搅动南海局势，提升双方在亚太地区的影响力恐怕是美菲双方的契合点。
C．“毒胶囊”再次引发公众恐慌，致使某些人不恰当地服用药物；对此有关部门应及时公开处理结果．尽快消除公众服用胶囊的顾虑和影响。
D．凤凰网读书频道是一个特殊的读书平台。它不仅传播知识，还应在人文精神上有影响力，引领读者找寻思想养料，分享不同的文化。
二、(9分，每小题3分)

阅读下面的文字，完成6—8题。
书会是宋代与科举有关的会社名称，或称课会，或称课社，或称文会。它和乡校、家塾、舍馆一样都是民间开办的学校，与宗学、京学、县学等国立学校并存而补充之。每遇大比之年，书会等民办学校也有人中榜及第，确实与科举考试有密切联系。抑或受到宋代都市文艺商品化趋势的左右，抑或为了解决自身的生存问题，书会渐渐地由读书吟课的场所转变为从事文艺底本创作和伎艺表演的民间自发组织。宋代的书会应不少。由于书会渐渐走向专门化（即专门创作和表演某一种伎艺)，以致被人们视同为一般的“行会”，且统称之为“社会”。书会中从事伎艺底本创作的人称之为书会先生。从有关资料看，书会先生据其专长，各有所司，分工明确。
宋代书会先生一般是没有功名而精于文艺的民间文人和艺人。他们通常按照自己的审美认识和道德评价标准去进行文艺创作，并以获得商业利润为创作目的，即以文艺创作为谋生的手段。因此．他们是一个职业化的、自治性的民间文艺创作群体。他们的生活是自由的，甚至是放纵的。北宋词人柳永可谓是书会先生的先驱。他早年浪迹市井，放骸坊曲，为歌妓作词的经历与后代书会先生的生活方式无甚差异。
宋代书会先生创作的作品应该不少，而由于失载和散佚．今天能确认为书会先生创作的作品已不多，如小说《简帖和尚》、鼓子词《刎颈鸳鸯会》、戏文《张协状元》及一些曲子词和赚词。从现存的资料看，词是宋代所有伎艺作品的重要组成部分，往往决定着伎艺作品的艺术品位和语言风格。而伎艺作品质量的提高也是词的质量的提高，伎艺形式的创新也是词体的创新。书会的创作和表演有助于词的传播和发展，尤其是鼓子词、唱赚和戏文的创作，导致了词体的发展和演变，即由单章体向联章体、套曲体、戏曲体嬗变。

书会先生活动的区域一般在大都市，其“衣食父母”(作品的消费者)主要是都市居民。为了占据更大的艺术市场和拥有更多的作品消费者，他们必须符合广大市民的欣赏水平和审美趣味，创作出为市民阶层所喜闻乐见的文艺作品。他们所创作的文艺作品也固然属于市民文学。因此而论，书会先生是职业的市民文学作家，他们的作品是早期的市民文学作品。正如谢桃坊先生在《中国市民文学史》第三章《中国早期市民文学》中所说：“在中国文学史上，书会先生开辟了一条新的创作道路。……其创作目的不是为了‘经国之大业’或‘不朽之盛事’，而是服从现实的商业利益。他们必须向艺人提供脚本或刻印脚本以取得合理的报酬，这样才能在都市里维持中等以下的生活消费。由此使文学走上了商业化的道路。”

书会先生的功绩也就在此。他们推动了都市通俗文学的发展．为词走向社会、走向繁荣发挥了重要作用。

    (龙建国《宋代书会与词体的发展》，有删改)

6．关于“书会”，下列表述不符合文意的一项是

A．书会与科举有密切联系，是和乡校、家塾、舍馆一样的民间学校，对宗学、京学、县学等学校起补充作用。

B．书会的功能后来发生了变化。由最初的民间学校逐渐转换为从事文艺底本创作和伎艺表演的民间自发组织。

C．书会走向专门化的原因，既有受宋代都市文化商品化左右的因素，也有书会为了解决自身生存问题的因素。

D．书会后被视为行会，称为“社会”，其中有从事底本创作的书会先生，且他们据其专长，各有所司，分工明确。

7．对宋代“书会创作”的理解，下列表述正确的一项是

A．书会创作的主体是没有功名而精于文艺的民间文人和艺人。有其审美与道德标准，是业余松散的群体，赚取利润，用以谋生。

B．书会先生创作不是为了“经国之大业”，而是向艺人提供脚本或刻印脚本以取得合理的报酬，维持中等以下的生活消费。

C．书会的创作和表演有助于词的传播和发展，特别是鼓子词、小说、唱赚和戏文的创作，导致了词体的发展和演变。

D．词是书会创作的重要组成部分，决定着伎艺作品的艺术品位和语言风格，而伎艺作品质量的提高也是词的质量的提高。

8．下列表述符合原文内容的一项是

A．北宋词人柳永浪迹市井，为歌妓作词的经历与后代书会先生的生活方式基本相同，他可以看作是书会先生的先驱。

B．为占据更大的艺术市场和拥有更多的作品消费者，书会先生在其创作中必须放弃自己的审美趣味，以迎合广大市民。

C．书会先生都生活在大都市，其作品的消费者是都市居民，创作的文艺作品为市民阶层所喜闻乐见，故其作品属于市民文学。

D．书会先生通过创作不仅为自己赢得较高的社会地位，而且使文学走上商业化的道路，推动了都市通俗文学的发展。

三、(12分，每小题3分)

阅读下面的文言文，完成9-12题。

丁酉丙午，武帝殂。时皇子昌在长安，内无嫡嗣，外有强敌，宿将皆将兵在外，朝无重臣，唯中领军杜棱典宿卫兵在建康。章皇后召棱及中书侍郎蔡景历入禁中定议，秘不发丧，急召临川王①于南皖。

侯安都军还，适至南皖，与临川王俱还朝。安都与群臣定议，奉王嗣位，王谦让不敢当。皇后以昌故，未肯下令，群臣犹豫不能决。安都曰：“今四方未定．何暇及远!临川王有大功于天下，须共立之。今日之事，后应者斩!”即按剑上殿，白皇后出玺，又手解蒨发，推就丧次，迁殡大行于太极西阶。皇后乃下令，以蒨纂承大统。是日，即皇帝位，大赦。
侯安都恃功骄横，数聚文武之士骑射赋诗，斋中宾客，动至千人。部下将帅，多不遵法度，检问收摄，辄奔归安都。上性严整，内衔之，安都弗之觉。每有表启，封讫，有事未尽，开封自书之云：“又启某事。”及侍宴，酒酣，或箕踞倾倚。尝陪乐游园禊饮，谓上日：“何如作临川王时?”上不应。安都再三言之。上日：“此虽天命．抑亦明公之力。”宴讫、启借供帐水饰，欲载妻妾于御堂宴饮。上虽许之，意甚不怿。明日，安都坐于御座，宾客居群臣位，称觞上寿。会重云殿灾，安都帅将士带甲入殿，上甚恶之，阴为之备。

及周迪反，朝议谓当使安都讨之，而上更使吴明彻。又数遣台使按问安都部下，检括亡叛。安都遣其别驾周弘实自托于舍人蔡景历，并问省中事。景历录其状，具奏之，因希旨②称安都谋反。上虑其不受召，故用为江州。

五月，安都自京口还建康，部伍入于石头。六月，帝引安都宴于嘉德殿，又集其部下将帅会于尚书朝堂，于坐收安都，囚于嘉德西省，又收其将帅，尽夺马仗而释之。因出蔡景历表，以示于朝，乃下诏暴其罪恶，明日，赐死，宥其妻子，资给其丧。

(《资治通鉴·陈纪》，有删节)

注：①临川王：陈蒨，武帝侄子，武帝死后继承大统，史称文帝。②希旨：符合尊长的旨意。
9．对下列句子巾加点词的解释，不正确的一项是

A．唯中领军杜棱典宿卫兵在建康    
典：掌管

B．安都与群臣定议，奉王嗣位    

嗣：继承

C．检问收摄，辄奔归安都    


摄：管理

D．上甚恶之，阴为之备    


备：准备

10．下列各组句子中，加点词的意义和用法都相同的一组是

A．四方未定，何暇及远    
终继五国迁灭，何哉?

B．迁殡大行于太极西阶    
于其身也。则耻师焉

C．安都弗之觉    


奚以之九万里而南为?

D．尽夺马仗而释之   
 
拔剑撞而破之
11．以下六句话，分别编为四组，全部直接说明侯安都“恃功骄横”的一组是

①今日之事，后应者斩②数聚文武之士骑射赋诗③尝陪乐游园禊饮，谓上曰：“何如作临川王时?”④安都坐于御座，宾客居群臣位，称觞上寿⑤上虽许之，意甚不怿⑥因希旨称安都谋反

A．①③④    

B．②⑤⑥

C．②③④    

D．①⑤⑥

12．下列对原文有关内容的理解，不正确的一项是

A．陈武帝驾崩，国家内忧外患，章皇后召集杜陵、蔡景历等人商议，秘不发丧并急召临川王陈蓓回朝继承皇位，以抵御外侮。

B．侯安都与临川王一块回朝，侯安都与章皇后商议由临川王继承大统但被临川王陈蓓严词拒绝，侯安都逼迫群臣拥立临川王即位。

C．侯安都骄横狂妄，其部下将领也有很多人不遵守法令制度，并曾向皇帝借帷帐和彩船，载妻妾去皇帝的宫室摆宴饮酒。

D．文帝多次派御史台的官员审讯侯安都的部下，清查他们逃亡叛乱的事情，而蔡景历将其举动记录下并向文帝告发。

第Ⅱ卷(非选择题114分)

四、(24分)

13．把文言文阅读材料中画线的句子翻译成现代汉语。(10分)

(1)即按剑上殿，白皇后出玺，又手解蒨发，推就丧次。(5分)

译文：                                                                   
(2)及周迪反，朝议谓当使安都讨之，而上更使吴明彻。(5分)

译文：                                                                   
14．阅读下面这首宋词，回答问题。(8分)

虞美人·寄公度

舒 亶
芙蓉落尽天涵水，日暮沧波起。背飞双燕贴云寒，独向小楼东畔倚阑看。

浮生①只合尊前老，雪满长安道。故人早晚上高台，赠我江南春色一枝梅。

【注】①浮生：指人生。尊：通“樽”，酒杯。

(1)请简析上片中“独”字的表达效果。(4分)

答：                                                                      
(2)词的最后两句运用了什么手法?表达了怎样的感情?(4分)

答：                                                                      
15．补写出下列名篇名句中的空缺部分。(任选三题做)(6分)

(1)子曰：“温故而知新，                   。”(《论语·为政》)

古之学者必有师。师者，                  。(韩愈《师说》)

(2)地崩山摧壮士死，                  。(李白《蜀道难》)

                  ，潦倒新停浊酒杯。(杜甫《登高》)

(3)子孙视之不甚惜，                  ，                  。(苏洵《六国论》)

今宵酒醒何处，                  。(柳永《雨霖铃》)

(4)楚天千里清秋，                  。(辛弃疾《水龙吟·登建康赏心亭》)

竹杖芒鞋轻胜马，谁怕?                  。(苏轼《定风波》)

五、(12分)

16．根据下面的一段文字，概括说明什么是“团团族”。(不超过40个字)(4分)

时下白领们最喜欢玩的是团购。团购，就是团购网站在推出了一种商品后，网友们一起购买这种商品的话，会得到很优惠的价格。与个人网购相比，“团团族”的购物可就轻松多了，只需要轻轻点击鼠标，就能花较少的钱买到品质不打折的商品。

17．今年2月12日，是唐代著名诗人杜甫诞辰1300周年的日子。为纪念这位伟大诗人，班里举行了杜甫诗歌朗诵会，甲同学先朗诵了《望岳》，接下来乙同学将朗诵《茅屋为秋风所破歌》，这时主持人需要说一段话，将甲乙两同学的朗诵串联起来。请你为主持人写一段这样的话．要求衔接自然、语意连贯，不超过70个字。(4分)

18．仿照下面的示例，自选话题，另写一句话，要求使用比喻的修辞手法，句式与示例相同。(4分)

示例：冬天倘若没有风雪，就像文章没有主旨，少了情趣、灵魂，只会给人一种枯燥的感觉。

六、(18分)

本题为选做题，考生须从所给(一)(二)两题中任选一题作答，不能全选。

(一)阅读下面的文字，完成19～22题。

一座孤傲的庙

周凌云

①屈原庙挺立在钟堡之上。这里是屈原的老家。

②钟堡是乐平里小盆地边缘突出的一个山包。这是乐平里地理的中心，也是屈子故里思想的中心。

 eq \o\ac(○,3)屈原庙简洁而朴实，可以这样勾勒：一个天井，一个大堂，两个厢房，外有飞檐，四角高翘，白墙黄瓦。这是峡江明清时期典型的民居建筑风格。屈原庙占地是那么小的一片，土石夯就，但是它威仪自显，神韵自现，傲视一切。钟堡上只建了这座屈原庙，没有农户，很宁静，好像注定了这就是神居住的地方。农户都连片聚集在钟堡以外的山腰和山脚，离屈原庙都有相当长的一段距离，这段距离正好是乡俚和楚辞的距离。农户的房子白墙黑瓦，是朴朴素素的土房，排在山腰和山脚，有些像国画。这和屈原庙比，是截然不同的。农户的房屋是百姓生活和安放农具的地方，炊烟袅绕，鸡犬相闻。屈原庙是精神聚会的场所，是诗的乐园，它建筑在世俗的生活之外。乐平里的人，到庙里来得少，一则庙里实在没什么可看也没什么可玩的．二则屈原的时代、屈原的诗作和精神世界离他们实在是太远了，几乎不能沟通。它建筑在楚辞的精神世界里，它的高度已经是世界的高度。

④屈原庙之内，矗立着三米多高的屈原雕像，迎风徐步，忧思如焚。来到雕像前的人，不是鞠躬就是叩首。

⑤屈原庙之外，是橘和兰草，是端阳花。虽然都生长在乡间，但都是高贵的花草和树木，是阳春白雪的植物。橘，遒劲，郁葱，是天地所生、是心志专一、是独立不迁的嘉树，从战国开始扎根，吸吮了几千年的水分和养料，难怪《楚辞》还是这样的繁茂呢。橘，远离世俗喧闹，独守一隅，凛然自为，不从流俗。兰草，是从《离骚》里移栽过来的吗?它碧绿，高洁，它的芬芳，在屈原庙周围开放。这些兰草，如果再返回到《离骚》，返回到历史的土壤，不知还是不是那个时候的幽香?我在屈原庙外转悠，兰草兰花的郁香，非常舒服地袅袅地沁进我的肺腑，这种具有文化味的香气，不停地撩拨我的思想，激发我的忧思。兰草，兰草，我为什么看到你感到亲切。为什么对你这般的眷恋?在橘树和兰草之间，穿插着像人一样楚楚动人的端阳花，鲜红的、美丽的，也是壮硕的，它是性情的花，大朵大朵的。它的浓香，让我感受到了现代的气息。它的土壤和兰草一样。仍然是楚辞。这是怀念的花，是人民的花。乐平里，家家种有这种花。每年，它走进五月。在端阳节火辣辣地绽放，像火红的喇叭。它在五月绽放，正好与我们的怀念合拍，与我们的情绪一致。

⑥端阳花亭亭玉立时，屈原庙里也会热闹一阵子。要么是当地的一些农民诗人开一年一度的端午诗会，要么是崇拜屈原的作家、诗人和学者，陆陆续续来到庙里朝觐，要么就在这样的时间段里，来几位追逐诗情的游客。这样的时刻，端阳花的色泽格外艳丽。

⑦世界上的所有事物和人，都是不能超俗的。屈原庙是孤傲的．但是它的周围也同样长满野草，有时它们随兰草和端阳花一起生长，甚至缠绕着橘树，有时也随这些花一同枯萎，有时铲去这些野草，香草们就非常茂盛地长了起来。

⑧我每年都要来到乐平里看一眼屈原庙，都要在屈原的雕像之下磕一个头。这是我一生中最崇拜的一个人。郭沫若为这个小庙题下了“屈原庙”三个字，熠熠生辉。我是一个小小的很不起眼的文人，不能为屈原庙增添些许的光彩，我只能在屈原的雕像之下以磕头这种方式，表达我的敬意。磕头的时候，也在想：屈原太直率了，太出类拔萃了，太过于考虑国家的前途和人民的利益了。这些都决定了他是不能冲破世俗的牢笼和黑暗的世界的。在政治这个圈子里，他太孤傲了。

⑨屈原庙，不高大，不壮美，游客少，但是它孤傲、挺拔，它应该是天下的政治家来修炼的场所．是世界各地的诗人来朝觐的地方。

19．请简述第②段在文中的作用。(4分)

20．联系上下文，理解下列两个句子的含意。(4分)

①这段距离正好是乡俚和楚辞的距离。

②这样的时刻，端阳花的色泽格外艳丽。

21．作者在第⑤段重点写了“橘和兰草”，这样写有何作用?(4分)

22．屈原庙“不高大，不壮美”，却又“孤傲、挺拔”，联系全文，谈谈作者为何这样说。(6分)

(二)阅读下面的文字，完成19—22题。

拿什么捍卫自己

侯拥华

①1831年12月10日，还在剑桥大学读书、酷爱自然科学的大学生达尔文，有幸参加了英国政府“贝格尔”号军舰前往南美洲最南端作地形调查，途经南海的许多岛屿、印度群岛。这次环球旅行，彻底改变了达尔文一生的志向。让曾经接受父亲的建议在剑桥大学主修神学的他．从此踏上了艰难的科学探索之旅。

②在长达5年之久的环球旅行中，他迅速成长为一位出色的博物学家。旅行归来后，他将沿途采集的大量动植物和地质“标本”进行了深入研究。不久，他通过学术演讲和出版著作，陆续发表了许多地质学、植物学和动物学方面的研究新成果，1842年，他初步构建出“进化论”思想的框架，提出伟大的“进化论”学说。

③“进化论”学说公布于世后，在学术界立刻掀起了轩然大波。“进化论”学说的遭遇，犹如当年哥白尼提出“日心说”一样，一经出世，就受到世人瞩目，备受争议。在人们看来，达尔文的“进化论”学说是对神学的“上帝创造论”的一个公开挑衅。达尔文的支持者，为了捍卫达尔文的进化论学说，进行了长达十余年的抗争。在十余年斗争的过程中，达尔文思想及其本人，常常遭到粗暴的、恶毒的和不公平的攻击。为此，达尔文的朋友和拥护者经常在公开场合和学术期刊上，发表支持的言论。

④在人们为进化论学说据理力争的时候，达尔文却是另一番表现。

⑤对于这些反对者，达尔文从不出面辩驳，更不会激烈地对阵斗嘴，而是极为坦然地躲在背后“看笑话”。他为人谦和，对于找上门来的对手，也会十分有礼貌地以友相待。

⑥许多人都认为，达尔文实在太软弱了，他们更不明白达尔文究竞要做什么。达尔文有自己独特的处理办法，他没有把时间白白浪费于无谓的争辩之中，而是把全部精力投入到“进化论”思想的丰富和发展上，并致力于解决自己理论中存在的多个难以解决的问题，比如，变种如何成为物种、为何没有过渡期等问题。

⑦1859年，是达尔文一生中最为光辉的一年。这年11月24日，集十余年研究成果，他终于出版了自己一生中最伟大的著作——《物种起源》一书。这部科学巨著，仅仅出版了1250册，当天就全部售完。

⑧这本书，除了通过大量证据来论证进化论思想外，达尔文有意为之的是，专门辟出几个章节，将批评的言论也放入其中。对自己理论长达几章的批评文字，是这部著作的一个显著的特点。他说：我决不会像那些支持者那样，不去理会他们，而是要非常诚恳地接纳他们——他要让对手，替他找出他在理论和结论方面的弱点，并预见到一切可能提出的异议。

⑨一个科学家越诚实，对自己的要求越严格，那么，别人想反对他就越难。

⑩谁也不知道，达尔文使用最多的武器，其实还是他那部不断更新版本的出色著作——《物种起源》。该书出版后的许多年，他仍然孜孜不倦地致力于进化论方面的研究，并不断将自己的研究新成果加入其中，让自己的学说更具说服力。

 eq \o\ac(○,11)这部不断修订的巨著，不知不觉中击倒了各个对手，说服了那些动摇分子，在越来越多无私地寻找真理的人们中间，达尔文为自己赢得了许多朋友和忠实的信仰者。

 eq \o\ac(○,12)19世纪70年代后半期，达尔文得到了世界各国普遍的尊敬和认可：剑桥大学授予他法学博士的称号，并将他的肖像画悬挂在学校的哲学学会图书馆里；林纳学会也开始用美术家绘制的达尔文肖像来装饰会所；法国科学院授予了达尔文植物学部通讯院士；意大利皇家学院为达尔文颁发布雷斯奖金；德国科学家在他1877年的生日时，将由150名德国著名博物学家的照片装订而成的像册寄来，作为生日礼物献给他……
 eq \o\ac(○,13)后来，一位达尔文的支持者——科学家华莱士，曾经这样总结达尔文的一生：达尔文从来没有得到过暂时性的成功，但是成功本身总是跟随着他。

 eq \o\ac(○,14)1882年4月，享年73岁的达尔文与世长辞了。在众多科学家的强烈要求下，他被人们安葬在英国著名的西敏寺。而他的坟墓，距离伟大的科学家牛顿的墓地，仅几步之遥。

(节选自《文汇报》)

19．第①中“还在剑桥大学读书、酷爱自然科学的大学生达尔文”这句记述有何作用?(4分)

20．从全文来看，达尔文是一个什么样的人?(4分)

21．传记结尾写道：“而他的坟墓，距离伟大的科学家牛顿的墓地，仅几步之遥。”作者这样写有何用意?(4分)

22．联系文本，就达尔文“捍卫自己”的做法，谈谈自己的看法。(6分)

七、作文(60分)

23．阅读下面的材料，按要求作文。

松子是个公司职员，有一次，公司聚会，大厅里大家都玩得很开心。她发现有一个同事却待在另一个空荡荡的房间里，独自戴着耳机，面对着一个大屏幕，忘情而投入地唱着。仿佛全世界都可以被遗忘。当她的同事独自尽兴而归时，她发现他像吃了灵丹妙药一般，郁闷、萎靡一扫而空，人变得精神抖擞。

松子灵光一闪，辞去薪水丰厚的工作，将一幢高大宽敞的三层楼．每层分割成几十个格子间，每个房间的空间不足3平方米!命名为“ONE卡拉，一个人的精彩”。不久，这种“ONE卡拉”就风靡东京，乃至全球。

读完这则材料，你有何感想?要求自选角度，自定立意，自选文体(诗歌除外)，自拟标题；不要脱离材料内容及含意的范围作文，不要套作，不得抄袭，不少于800字。
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