安徽省合肥八中
2012年高考适应性考试
语 文 试 题

第I卷（阅读题共66分）

一、（9分）

    阅读下面的文字，完成1～3题。

怎样看待时下的“孔子热”

    近年来，孔子俨然成了影视市场的“新宠”。电影版《孔子》未播先热，佛山电视台投拍的电视剧版《孔子》只在拍摄中便赚足了眼球，湖南卫视组拍的电视剧《孔子春秋》也备受关注。此外，舞剧版《孔子》已在山东曲阜上演，多部门联合制作的动画版《孔子》则正在央视熟播。这些作品，无一例外对外宣告着同一个目标：“还原”孔子的一生。没有哪一位古人或今人的生平，近几年来如此为影视界关注。在这样一片热闹中，孔子俨然摇身一变，成了一位影视明星。

    在近几年兴起的所谓“国学热”的大背景下，“孔子热”显然只是这种大背景的冰山一角。借着这股“囡学热”的东风，作为当仁不让的中华传统文化第一人的孔子成为。“熟点”似乎也是理所当然。从某教授在“百家讲坛”栏目开讲《论语》心得一到电影《孔子》的拍摄，孔子经历了一个从殿堂、书斋、学院走向平民、社会、大众再走向娱乐、商业的过程。说它是后现代式的“解构”也罢，说它是国学、文化的大众化、普及化也好，一个事实是，孔子离文化越来越远，而离娱永、商业越来越近。娱乐、商业自然有其规则，所以绯闻可以了，穿越也出现了，时尚的、能赚眼球的元素一个都不能少，而有没有尊重历史、违反“常识”倒不是那么重要了。可以想见，这样的“孔子热”与文化已经没有多少关系了，只是一个娱乐事件或娱乐现象，遑论所谓传承经典、“还原”孔子的一生这些宏大的题旨。
    近年来方兴未艾的“文化产业化”浪潮也从另一个角度更有力地助推了“孔子热”。就这一点来说，“孔子热”与近日引起各界广泛争议的“安阳曹操墓真假辨”实际上都是这种“文化搭台，经济唱戏”运作模式的产物。当然，这样的模式也无可厚非，但是经济与利益的强势作用往往会使文化、真相成为一个“任人打扮的小姑娘”。所以，需要警惕的是，文化被经济遮蔽、取代，而真相也被利益扭曲，同时，从一些中央级新闻媒体开始，如“开心学国学”栏目的开办，“国学娱乐化”也在近期成为一种潮流，这实际上也在某种程度上推进了“孔子热”。 

    娱乐化的“孔子热”是非对错殊难说清楚，高居庙堂、经典化的、为万世师的孔子形象也是我们这个时代所无法完全接受的。传统文化也好、孔子也好，势必要以一种新的面貌成为我们当代文化的一部分。只是，传统文化新的内涵阐释与范式创设是一个严肃而复杂的课题，作为一个娱乐现象的“孔子热？显然不可能担当起这样的使命；笔者希望，真实的孔子不要为娱乐化的“孔子热”中所塑造的千奇百怪的孔子形象所取代，真实的历史也不要为“戏说”所遮蔽。这样，当喧嚣过后、浮华散去，真正的文化才有可能显现出来，真实的孔子也才可能被“还原”。

1．下列不属于作者所认为的眼下“孔子热”的原因的一项是


A．没有任何一位古人或今人的生平更能比孔子吸引影视界关注的目光，很多影视作品都宣称要“还原”孔子的一生。


B．在“国学热”这种大的时代背景下，作为当仁不让的中华传统文化第一人的孔予成为“热点人物”也是理所当然。


C．以“文化搭台，经济唱戏”为运作模式的“文化产业化”浪潮使经济与文化关系很紧密，这也助推了“孔子热”。


D．一种由上而开始的“国学娱乐化”也在近期成为一种潮流，这也从另外一个角度在某种程度上推进了“孔子热”。    

2．下列对原文内容的理解，正确的一项是：

  
A．孔子的人生经历了一个从殿堂、书斋、学院走向平民、社会、大众再走向娱乐、商业的复杂转变过程。    

  
B．从后现代的“解构”角度来看，“孔子热”中掺杂绯闻、浪潮等时尚的、能赚圾眼球的元素也是正常的。

 
C．在“文化产业化”的时代浪潮中，文化已经被经济遮蔽、取代、而历史文化的真相也被经济利益扭曲了。

  
D．娱乐化“孔子热”是非难定，我们无法完全接受传统意义的孔子，孔子要以一种新的内涵融入当代文化。

3．下列对原文中作者观点的概括，不正确的-7项是‘

  
A．孔子之所以能成为当下影视市场里的“新宠”，既有着较复杂的新时代文化因素，也有一定的社会经济因素。

  
B．当前，“孔子热”的背后隐藏着一个堪忧的事实，即孔子离文化的意义越来越远，而离娱乐、商业越来越近。

 
C．当下的“孔子热”很难去“还原”孔子的真实一生，也不是真正意义上的传承经典，与文化没有多少关系。

  
D．所有的“孔子热”都不能承担起传统文化新的内涵阐释与范式创设这样重大的历史使命，文化不能被遮蔽。

二、（32分）

    阅读下面的文言文，完成4～7题。

吕本中传

吕本中，字居仁，元祐宰相公著之曾孙、好问之子。幼而敏悟，公著奇爱之。公著薨，宣仁太后及哲宗临奠，诸童穉立庭下，宣仁独进本中，摩其头曰：“孝於亲，忠於君，儿勉焉。”

元符中，主济阴簿、秦州士曹掾，辟大名府帅司干官。宣和六年，除枢密院编修官。靖康改元，迁职方员外郎，以父嫌奉祠①。丁父忧，服除，召为祠部员外郎，以疾告去。再直秘阁，主管崇道观。再直秘阁，主管崇道观。 

绍兴六年，召赴行在②，特赐进士出身，擢起居舍人兼权中书舍人。七年，上幸建康，本中奏曰：“当今之计，必先为恢复事业，求人才，恤民隐，讲明法度，详审刑政，开直言之路，俾人人得以尽情。然后练兵谋帅，增师上流，固守淮甸，使江南先有不可动之势，伺彼有衅，一举可克。若徒有恢复之志，而无其策，邦本未强，恐生他患。今江南、两浙科须日繁，闾里告病，倘有水旱乏绝，奸宄窃发，未审朝廷何以待之？
内侍郑谌落致仕，得兵官。本中言：“陛下进临江浒，将以有为，今贤士大夫未能显用，岩穴幽隐未能招致，乃起谌以统兵之任，何邪？”命遂寝。引疾乞祠③，直龙图阁、知台州，不就，主管太平观。召为太常少卿。

八年二月，迁中书舍人。三月，兼侍讲。六月，兼权直学士院。金使通和，有司议行人之供，本中言：“使人之来，正当示以俭约，客馆刍粟若务充悦，适启戎心。且成败大计，初不在此，在吾治政得失，兵财强弱，愿诏有司令无乏可也。”

初，本中与秦桧同为郎，相得甚欢。桧既相，私有引用，本中封还除目④，桧勉其书行⑤，卒不从。赵鼎素主元祐之学，谓本中公著后，又范冲所荐，故深相知。会《哲宗实录》成，鼎迁仆射，本中草制，有曰：“合晋、楚之成，不若尊王而贱霸；散牛、李之党，未如明是以去非。”桧大怒，言于上曰：“本中受鼎风旨，伺和议不成，为脱身之计。”风御史萧振劾罢之。提举太平观，卒。学者称为东莱先生，赐谥文清。

注：①乞祠，宋时，高级官员老瘸不宜任事者，请求赐予“奉祠”之职，以享受其俸禄，②指天子所在的地方。③见注释①。④除授官吏的文书。⑤批阅公文，批字认可．

4．对下列句子中加点词的解释，不正确的一项是（3分）

  
A．辟大名府帅司干官    
辟：征召

  
B．擢起居舍人兼权中书舍人    
权：暂代官职

  
C．又范冲所荐，故深相知    
相：互相

  
D．有司议行人之供    
行人：使者

5．下列各组句子中，加点词的意义和用法相同的一组是（3分）

  
A．未审朝廷何以待之

阙秦以利晋  

  
B．若徒有恢复之志，而无其策    
今行而无信，则秦未可亲也

  
C．今朝廷于进取未有秋毫之实    
六艺经传皆通习之，不拘于时

  
D．愿诏有司令无乏可也    
毋从俱死也
6．下列对原文内容的分析和概括，不正确的一项是（3分）

  
A．吕本中是名门之后，幼年时就很聪颖，并受到很多人的赏识，但在仕途上经历了很多的波折。

  
B．吕本中因为父亲去世的缘故被调任职方员外郎，后来因自己生病，主动辞去祠部员外郎一职。

  
C．吕本中曾上奏皇上，要求朝廷为实况“恢复之志”要做到广招人才，大开言路，体恤民情

等。

  
D．吕本中对“宋金议和”有着自己的观点，秦桧后来也就是利用“宋金议袖”这件事来排挤

他。

7．把原文中画线的句子翻译成现代汉语。（10分）

   （1）宣仁独进本中，摩其头日：“孝于亲，忠于君，儿勉焉。”（5分）

   （2）今贤士大夫未能显用，岩穴幽隐未能招致，乃起谌以统兵之任，何邪？（5分）

阅读下面这首诗，完成8-9题。（8分）

剪牡丹·舟中闻双琵琶

【宋】张先

        野绿连空，天青垂水，素色溶漾都净。柳径无人，堕絮飞无影。汀洲日落人归，修巾薄袂，撷香拾翠相竟。如解凌波①，泊烟渚春暝。    彩绦朱索新整。宿绣屏、画船风定。金风响双槽，弹出今古幽思谁省。玉盘大小乱珠迸。酒上妆面，花艳眉相并。重听。尽汉妃一曲，江空月静。

注：①“凌波”即踩水而行，本出曹植《洛神赋》用“凌波微步，罗袜生尘”。

8．这首词上阕在写景角度极富变化，结合具体内容作简要概括。（4分）

   （1）不宜妄自菲薄，____      ，以塞忠谏之路也。（诸葛亮《出师表》）

   （2）             ，皆叹惋。  （陶渊明《桃花源记》）

   （3）映阶碧草自春色，                。    （杜甫《蜀相》）

   （4）同是天涯沦落人，               。    （自居易《琵琶行》）

   （5）无长无少，           ，师之所存在。（韩愈《师说》）
   （6）则有心旷神怡，            ，把酒临风，其喜洋洋者矣。  （范仲淹《岳阳楼记》）

   （7）              ，可以无悔矣，其孰能讥之乎？（王安石《游褒禅山记》）

   （8）               ，身世浮沉雨打萍。  （文天样《过零丁洋》）

三、（25分）

阅读下面的文字，完成11～14题。

离开了秋千院落

柯灵

    离开秋千院落，已经三个月了。这一晌对那小院的旧情，重新温念不己。

    客寓龙山，屈指于今，正好半年。初来的三个月，都寄住在山麓的秋千院落。那是一排三间的平房，我占用了其中的一间，其他两间都空着。虽然室小如舟，可是粉墙黑瓦，明窗净儿，极富清趣。南窗靠着小天井，偶尔能听到墙外巷里小贩的叫卖声。北窗而对龙山，门前有一个深深的院落，—只高耸的梧桐，枝枝叶叶，郁郁苍苍。就在那两株桐树的主干上，钉上一根横木，并挂着两架小小的秋千。四周的女贞剪得整整齐齐，仿佛围着矮墙，院中随宜点缀些花木。我事先曾来看过一次房子，一眼就看中了那清幽的院落，雅洁的居室，不久就带了几本旧书，一只破箱，搬到这秋千院落来了。

    人的心理尽是矛盾，既爱簿，又爱闹，静极思闹，闹极思静。初到龙山，正当消尽长夏，西风初度江南。我第一天迁入新居，略作安顿，悠然独坐，阶前的梧桐隔窗投绿，天气新凉，只觉得心境恬适，俗虑全消，心想一年来的颠迁动荡，可以从此结束，安下心来，做一点爱好的工作了。谁知没过几天，就产生了异感。原来这里白天很少整段的安宁，刚刚凝神一志，忽然响起一阵铃声，院子里就a/,'T1时热闹起来，大群的小天使，有如从天而降，荡秋千，滚铁环，拍皮球，踢毽子，喧嚣笑闹，不盯开交。忽然又一阵铃声，夹着杂沓的脚步声，才又安静下来。但不过二三十分钟，铃声又响了，小天使又降临了。整天的时间，就这样被切成碎片，忽静忽闹，忽闹忽静，不断地折腾。我只好怪自己当初大意，没考虑这院子原是龙山下幼儿园的园地，根本就是小天使的世界，倒是我借了他们的光，承情不连，有什么理由要求他们不搅动院子的宁静呢！

    一到晚间，又是另一番境界。屋里是一灯荧荧，照着一身茕茕，隔邻是两间空房，院子里似乎静得深不可测。梧桐树悄然兀立，投下大片阴影，秋千空荡荡地垂在中间，——没有人的秋千，在黑暗中有一种近于恐怖的神秘感。秋风偶尔掠过，树间一阵沙沙，过后越显得静寂。日夜间静闹的强烈反差，扮碎了我原来的设想。但既来之，则安之，我终于渐渐习惯了。这可爱而又可恼的秋千院落，消磨了我三个月的光阴。

    秋尽冬来，梧桐凋落殆尽。幼儿园放了寒假，秋千院落得到彻底安息。我本该踌路满志了，心情却又暗暗的骚动。龙山的同伴，宿舍全在山腰，离开秋千院落，走过山下的一溜办公楼，还有一条岭路，沿着百多级的石瞪蜿蜒而上。一到黄昏，别人都如宿鸟归巢，群集山上，只留下我孑然一身，独伴着闲却的秋千，形同隐士，又如迁客。岁暮天寒，有时我伫立院前，遥望龙山的灯火楼台，宛若天上宫阙，便禁不住有些荒凉之感，恍如被摈于人群之外，孤独地遥聆他人的欢笑。

    我终于得到房主的许可，决定迁地为良。虽然事到临头，又费了不少踌躇，觉得一动不如一静，但毕竟还是不无恋恋地向秋千院落告了别。搬进山腰宿舍，环境骤然一变，心境也就不同。左邻右合，鳞次栉比，塑後对宇，再也不愁寂寞。年轻好事的同事，公余多暇，彼此串门，互相戏谑，还免不得人情往来，礼貌肆应。热闹固然热闹，却也多了若许无形的拘束，费了不少有用的时间，倒不如先前的独来独往，行云流水，自由自在。日久顽生，我又在内心深处听到了不满足的呼声。秋千院落的生涯，冷落固然冷落，却也可以领略另一种人生真味，何况白天有孩子天真的笑语，晚上也有多情的明月，时来殷勤探望，并不是真的如在世外。

    深夜不寐，游思无绪，回环蟠曲，忽尔如行尽隧道，豁然开朗，意识到内心宁静的重要。笙歌盈庭，罗绮满目，智者可以听而不闻，视而不见；斧钱当前，豺狼在后，贤者可以临变不惊，处之泰然。深山闹市，都在人间，懂得生活的真谛，就可以随遏而安。想到这里，我不觉为自己的庸人自扰哑然失笑。

11．下列对作品有关内容的分析和概括，最恰当的两项是（5分）   

   
A．文章在开头部分用比较简洁的文字逼真描绘出一个清幽、雅洁的院落，这其中已经暗含着作者的喜爱之情。

   
B．作者采用顺序的方式娓娓道来，展现了一段山居生活的心路历程，读来亲切感人。


C．秋千院落的夜晚是另一番境界，让人禁不住有些荒凉之感，恍如被摈于人群之外，孤独地遥聆他人的欢笑。


D．文章在写景上注重动静结合，但作者还是真正喜欢山腰宿舍的生活环境，这里可以让人    不愁寂寞，互相戏谑。

    E．整篇文章文笔比较细腻，情感真挚，在看似平淡的描写之中蕴含着作者对生活独特的理    解。

12．文中4人的心理尽是矛盾，既爱静，又爱闹，静极思闹，闹极恩静”一句的作用是什么？（6分）

13．结合文章的内容-按照要求理解下面的两句话。（6分）

   （1）从句式特点角度赏析“虽然室小如舟，可是粉墙黑瓦，明窗净儿，极富清趣。”（3分）

   （2）说说“秋千院落的生涯，冷落阎然冷落，却也可以领略另一种人生真味”中“另一种人生真味”的含义。（3分）

14．文章结尾有一段在表达方式上具有怎样的特色？结合自己的生活追求，谈谈作者在文章中所表现的生活态度。（8分）

第Ⅱ卷（表达题  共84分）

四、（24分）

15．下列各句中，没有错别字的一句是（3分）

  
A．更迭  筹码  溪污扬清  明枪易躲，暗剑难防

  
B．雍容  经典  韬光养晦  家有敝帚，享之千金

  
C．简练  纹身  薪尽火传  合抱之木，生于毫末

  
D．频率  砥砺  再接再厉  壁立千刃，无欲则刚

16．下列各句中，加点的成语使用恰当的一句是（3分）


A．登上黄山第一‘謦—一莲花峰，放眼远望，只见起伏的群山座座相连，鳞次栉比，延伸到远方，稍失在茫茫的天际。


B．黄梅戏《雷雨》的演出成功告诉我们，黄梅戏的每一次跨越式发展，都与里程碑式的作品的引进休戚相关。


C．在凌炜强的影响、带动下，在当地政府部门的支持下，如今徽州区的许多大学生和返乡农民工自主创业蔚然成风，靠自己的勤劳和智慧迈上了新的致富大道。


D．近年来-管肥市提出了构建“一主城、四个城市组团、一个滨湖新区一的“141”城市发展战略，城市面貌发生了石破天惊的变化。

17．依次填人下面一段文字横线处的语句，衔接最恰当的一组是（3分）

主旋律作品未必很“热”，     ，      ，      。     ，      ，她构成了一个生机社会完形的精神规则。


①但她给人心灵的抚慰是不可替代的


②她是社会浮躁时的一碗清水


③销量未必好、点击未必多、票房未必高


④是经济火热、思维骚动时的一丝和谐


⑤主旋律作品观点未必极端，标题未必惹眼球


A．⑤③①④②  
B．②④@①⑤  
C．③⑤①②④ 
D．⑤⑨①④②

18．下面五个句子中四个有语病或标点使用有误，请先写出有语病或标点使用有误句子的序号，然后加以修改。（4分）


①龙年新气象，安徽文化产业发展又迈出了一大步：安徽演艺集团、安徽广电传媒产业集团正式挂牌成立，我省基本形成了以五大集团为龙头，各类骨干文化企业快速健康成长的文化产业新格局。


②就砀山亲子举报案的情况，举报人房产局长刘某的前妻张某以及儿子小刘两人均认为，之所以走到这一步，是因为刘某做得太过分，使得家庭矛盾激化所致。


③合肥市农副产品价格最近整体下降，市民日常消费的农副产品价格出现小幅走低。一个多  月前还屡创新高的肉禽蛋，如今风光不在，一路下滑。


④为迎接金鸡百花电影节在合肥顺利召开，合肥市举行经典电影歌曲歌唱会，合肥市民又一次听到了那些耳熟能详的经典电影歌曲。


⑤异地城市候机楼相当于在当地建设了一座‘没有跑道的机场’，合肥机场异地城市候机楼的

	序号
	修改

	
	

	
	

	
	

	
	


19．请：概括出下面这条新闻中涉及安徽省的最主要的两条信息，每一条均不超过15个字。（6分）

  （据“中安在线”2012年2月26日报道）昨日，教育部公布了2010年度高校专业设置备案或审批结果，全国高校共新增或调整了1733个本科专业和7个医学类专科专业。其中，安徽省3l所高校新增了96个专业，可自2012年秋季开始招生．据了解，此次涉及的安徽省31所高校中，30所省属院校累计增加新批准招生的专业94个，部属的合肥工业大学今年新增加了粉体材料科学与工程和物流管理两个专业，中国科学技术大学专业设置未有变动。值得关注的是，此次省属院校新增加的招生专业中，安徽建筑工业学院的“房地产经营管理”专业和“景观学”专业都颇为新颖．其中，“房地产经莺管理’专业悬我省首次开设的专业。

答：（l）                                                         
       （2）                                                         
20．下面是朱自清的散文‘荷塘月色：}中的一段景物描写，请从表达的角度予以点评。要求：语言表达准确、简明、连贯，不超过40字。（5分）

        月光如流水一般，静静地泻在这一片叶子和花上，薄薄的青雾浮起在荷塘里。叶子和花仿佛在牛乳中洗过一样；又像笼着轻纱的梦。

五、（60分）

21．阅读下面的材料，根据要求完成作文。（∞分）

陈蕃是东汉时的名人。他少年时独居一室而庭院龌龊不堪。他父亲的朋友薛勤见状批评说：“孺子何不洒扫，以待宾客？”他回答道：“大丈夫处世，肖扫除天下，安事一屋？”薛勤当即针锋相对地反问：“一屋不扫，何以扫天下？”

    上面的材料给了你怎样的联想和感悟？请就自己的联想和感悟，以“扫一屋与扫天下”为题，写一篇不少于800字的作文。

  【注意】①立意自定；②文体自选，诗歌除外；③不得抄袭，不得套作；④不得透露个人相关信息；⑤书写规范，正确使用标点符号。
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