甘肃省兰州一中2012年高考冲刺模拟题（一）
语 文 试 题

考生注意：


本试卷分第1卷（选择题）和第II卷（非选择题）两部分，满分为I50分，考试时间150分钟。


所有试题均在答题卡上作答。其中，选择题用2B铅笔填涂，其余题用0．5毫米黑色墨水签字笔作答。

第Ⅰ卷  （共30分）

一、（共12分，每小题3分）

1．下列各组词语中没有错别字的一组是


A．别无长物    班门弄斧    等量齐观    督查


B．改邪归正    根深蒂固    骨鲠在喉    座落


C．顾名思义    呱呱坠地    关怀备至    股份


D．自惭形秽    飞皇腾达    鼎礼膜拜    撤销

2．下列各句中，加点的成语使用恰当的一项是


A．我们班的李明同学学习总是很用心，大练习结束的铃声响起，他也充耳不闻，继续在草纸上演算着。


B．漫步在乡间小路上，微风轻轻撩起我的头发，昆虫鸣啼声总在耳边萦绕，满眼一望无际的碧绿的瓜苗，夏日的田野真美！我真向往这瓜田李下的生活。


C．写评论文章必须抓住问题的实质，一针见血，否则就如隔靴搔痒，没什么效果。


D．你放心，你们的困难就是我们的困难，这件事我们一定鼎力相助。

3．下列句子中，没有语病，句意明确的一句是


A．收集史料不容易,鉴定和运用史料更不容易，中国过去大部分史学家主要精力就用在这方面。


B．当前，国际反恐怖合作使带有明显恐怖主义色彩的“东突”势力处境十分尴尬，一方面他们对本·拉登恐怖势力被击毁痛心不已，另一方面又不得不表示对美国军事打击的支持，试图拉开其与本拉登恐怖势力的距离。


C．如今的手机已不再是单纯的通信工具，因而成为人们生活中的贴身伴侣，用来尽情表现个人品位。


D．21世纪的整个世界面临技术革命的“第三次浪潮”，适者生存，谁不是强者，谁就不属于这个时代。

4．依次填入下列各句横线处的词语，最恰当的一组是


①专家提醒消费者，购买商品房一定要注意，对于“            ”依据《合同法》相关规定，双方有约定的按照约定执行；如果无约定，经营者违约时应双倍返还，消费者违约时不予返还。


②既然称作“中学生新概念作文选”，就要编得____中学生阅读。


③来自中国银监会的信息显示，四大银行的上市时间表           基本排定，并以先海外、后国内的顺序进行。


A．定金  合适  大概

B．订金  合适  大致


C．定金  适合  大致

D．订金  适合  大概

二、（9分，每小题3分）

宋代是中国古代经学发展的最重要时期，完成了由“汉学”向“宋学”的转变，即由章句之学转变为义理之学。但长期以来，人们将宋学简单地归结为程朱理学，这是不确切的，因为程朱理学仅是宋学的一个流派，直到南宋中后期，才成为显学，后又长期占据了经学的主导地位。宋学流派纷呈，非程朱理学一家所能襄括。

谈到宋学的出现，人们自然可以追溯到中唐韩愈等人的影响，但主要还是形成于北宋中期。学者们不仅对儒经的注疏，甚至对儒经也大胆质疑。从方法论上说，汉学属于微观类型，而宋学则属于宏观类型。在我国古代学术史上，宋学确实开创了学术探索的新局面，并表现了它独特的新思路和新方法。宋学强大的生命力和突出的特点还表现在，把学术探索和社会实践结合起来，力图在社会改革上表现经世致用之学。但程朱理学又把内心反省工夫放在首位，脱离社会现实的实践，以静、诚、敬等向自己身上使劲，这大致上又是理学异于不少宋学流派的基本点。


在宋学诸多流派中，先后占据支配和主导地位的，则是王安石的王学和程朱理学。两派尽管有尖锐的分歧，但在尊孟方面，却有其共同性。正是在两派的倡导下，孟子在宋代由诸子之一而被提到亚圣的地位，儒学开始了孔孟并称的新阶段。我们承认世界是丰富多彩的，就应当承认思想也是丰富多彩的．检验真理只能通过实践，通过平等讨论，相信自己掌握着真理，就无须依靠权力的支撑。中国有着深厚的一言堂传统，直到近代，才有蔡元培在北京大学提出了一个相反的方针一一兼容并包, 即群言堂．依照古代大儒的思维，是偏喜抽象，偏喜综合，偏喜概括，偏喜想像，偏喜模糊，甚至混沌，而不求具体，不求分析，不求实证．按现代科学实验可分两种层次：一是理论科学实验，二是技术科学实验．中国古代恰好是缺乏理论科学实验的思维和传统


中国学术思想史上有一种倾向，即强调门户之见、道统之说，总认为只有自己的学说为谠言正论，其他思想是异端邪说，总希望天下只有自己一家之说的声音。王学的创立者王安石强调“一道德”，反对“异论纷然”。程朱理学则强调“自孟轲没，圣学失传”，唯有自己“得不传之学于遗经，志将以斯道觉斯民”。双方其实都认为唯有自己的学说才是儒学发展史上的第三块里程碑。这本质上是一种文化专制主义，特别是将一种学说贯彻于科举取士，起着严重的禁锢思想的恶劣作用。这是宋学发展留下的一条重要教训。


中国古代哲学偏重于政治和伦理，而哲人们大都无兴趣对自然界进行细微的观察和研究，而满足于从某些抽象概念创立宇宙论。如无极、太极、阴阳、五行等概念长期行用，停滞不前，而缺乏通过实证、分析、不断探索宇宙和自然奥秘的精神和思维模式。宋学也沿袭这种传统，并有了进一步的发展。这又潜藏着中国哲学由先进转向落后的因素。因为哲学只有扎根在自然科学的沃土，才能有强大的生命力。这是宋学发展的又一条教训。中国古代哲学，包括宋学的思想模式，也不能不影响自然科学的发展。

5．从原文看，下列对“宋学”相关内容的说明，不正确的一项是


A．宋学是主要形成于北宋中期研究义理的一门学科，有许多不同的学术流派，如王安石的王学和程朱理学等。


B．从方法论上说，宋学属于宏观类型，它为我国古代学术探索开创了新局面，并表现出了独特的新思路和新方法。


C．把学术探索和社会实践相结合，力图在社会改革上表现经世致用之学是宋学强大的生命力和突出特点之一。


D．宋学继承了中国古代哲学偏重于政治和伦理的传统，这使得中国哲学在以后的发展中由先进转向了落后。

6．下列叙述，符合原文意思的一项是


A．程朱理学是宋学的著名流派之一，因而很长一段时间人们把宋学简单地归结为程朱理学，使它长期占据了经学的主导地位。


B．王安石的王学和程朱理学虽然观点分歧很大，但在尊崇孟子方面却有共同点。正是由于他们的倡导，孟子在宋代才被提到儒学第一人的地位。


C．中国有着深厚的一言堂的传统，程朱理学强调“自孟轲没，圣学失传”，唯有自己“得不传之学于遗经，志将以斯道觉斯民”即是体现之一。


D．中国古代所有哲人们只满足于从某些抽象概念创立宇宙论，如无极、太极、阴阳、五行等，根本没有兴趣对自然界进行细微的观察和研究。

7．根据原文内容，下列理解和分析不正确的一项是


A．程朱理学虽然是占据支配和主导地位的宋学流派之一，但其观点却和其他宋学流派有很大的不同。


B．没有唐代韩愈等人的影响，就没有宋学的出现，这说明学术的发展必须以前人的研究基础为前提。


C．如果强调门户之见，排斥其他学术流派，就会禁锢人们的思想，形成文化专制，这并不利于学术的发展。


D．哲学要有强大的生命力就必须扎根于自然科学的沃土，这是宋学发展中给后人留下的教训之一。

三、（共9分，每小题3分）

阅读下面文言文，完成8～10题。

张俭字元节，山阳高平人，赵王张耳之后也。父成，江夏太守。俭初举茂才，以刺史非其人，谢病不起。

延熹八年，太守翟超请为东部督邮。时中常侍侯览家在防东，残暴百姓，所为不轨俭举劾览及其母罪恶，请诛之。览遏绝章表，并不得通，由是结仇。乡人朱并，素性佞邪，为俭所弃，并怀怨恚，遂上书俭与同郡二十四人为党，于是刊章①讨捕俭得亡命，困迫遁走，望门投止，莫不重其名行，破家相容，后流转东莱，止李笃。家外黄令毛钦操兵到门，笃引钦谓曰：张俭知名天下，而亡非其罪纵俭可得，宁忍执之乎？钦因起抚笃曰：蘧伯玉②耻独为君子，足下如何自专仁义？笃曰：笃虽好义，明廷③今日载其半矣钦叹息而去。


笃因缘送俭出塞，以故得免。其所经历，伏重诛者以十数，宗亲并皆殄灭，郡县为之残破。
中平元年，党事解，乃还乡里。大将军三公并辟，又举敦朴，公车特征，起家拜少府，皆不就、献帝初，百姓饥荒，而俭资计差温，乃倾竭财产，与邑里共之，赖其存者以百数。


建安初，征为卫尉，不得已而起。俭见曹氏世德已萌，乃阖门悬车，不豫政事、岁余，卒于许下。年八十四。
（《后汉书·党锢列传》）


[注]①刊章：诏令上删除告密人的名字。②蘧伯玉：春秋时卫国的大夫，。很讲义气。③明廷：汉代对县令的敬称。

8．对下列句子中加点词的解释不正确的一项是


A．览遏绝章表    
绝：截留。


B．笃因缘送俭出塞  
缘：缘分。


C．大将军、三公并辟
并辟：同时征召。


D．而俭资计差温    
差：稍微。

9．以下句子分别编成四组，全部表现张俭．“望门投止”，能得民救助的原因的一组是


①以刺史非其人，谢病不起②览遏绝章表，并不得通，由是结仇。


③乡人朱并，素性佞邪，为俭所弃。④俭举劾览及其母罪恶，请诛之。


⑤乃倾竭财产，与邑里共之⑥宗亲并皆殄灭


A．①③⑤  
B．②⑤⑥  
C．②④⑥  
D．①③④

10．下列对原文有关内容的概括和分析，不正确的一项是


A．张俭为人刚正不阿，且淡泊功名，见刺史不称职，就称病不做秀才，对大宦官侯览


及其母亲的罪恶，也敢冒死弹劾。


B．毛钦也很敬重张俭，但他有命在身而不便直说，所以用蘧伯玉的耻于独作君子的德


义来暗示李笃，自己也具仁义之德。


C．张俭晚年颇受器重，但他对政事已经感到厌倦，官府多次征召，他都不肯就任。因


为家中比较富裕，灾荒时能倾尽财产，济助百姓。


D．建安初年，张俭被征召为卫尉，他内心并不愿出任，只是迫不得已才去上任的。后


来他发现曹操已有取代汉室的野心，于是就退隐了，从此没再参预过政事。  

第II卷（非选择题，共120分）

四、（共23分）

11．把文中画线的句子译成现代汉语。（10分）


（1）张俭知名天下，而亡非其罪。纵俭可得，宁忍执之乎？”（6分）


（2）其所经历，伏重诛者以十数，宗亲并皆殄灭，郡县为之残破。（5分）

12．阅读下面诗歌，回答后面的问题。  （8分）

途中见杏花

吴融

一枝红艳出墙头，  墙外行人正独愁．

长得看来犹有恨，  可堪逢处更难留．

林空色瞑莺先到，  春浅香寒蝶未游．

更忆帝乡千万树①，澹烟笼日暗神州，


【注】①帝乡，此指长安。长安多杏树．


（1）请说明这首诗的首联有怎样的表达特色。（4分）


（2）这首诗中流露出诗人的哪些情感？请简要分析。（4分）

13．默写名言名句（共5分，每小题1分）


（1）是日也，           _，           _。仰观宇宙之大。俯察品类之盛，所以


游目骋怀，足以极视听之娱，信可乐也。（《兰亭集序》）


（2）屈原日：“举世混浊而我独清，           ____，是以见放。”（《史记·屈原贾生列传》）


（3）捐躯赴国难，           __。（曹植《白马篇》）


（4）不似春光，胜似春光，           _ 。（毛泽东《采桑子·重阳》）


（5）为人性僻耽佳句，             。（杜甫《江上值水如海势·聊短述》）
五、（共22分）

阅读下面的文字，完成14—17题，

大桥的寓言

余秋雨


这实在像一则寓言，但居然是真的，

从天津到山海关铁路上的一四二号大桥，是一座既有历史价值，又保持着现实功能的备用铁路大桥，一九九四年八月的一天，一大群人开着大吊车、举着气割机前来拆卸，一派热气腾腾的施工景象．人多力量大，没过多久，第三孔右侧横梁已经拆落在地。

这天正好有一位管铁路的干部乘汽车经过这里，偶然看到这个拆卸现场心里有点纳闷：这等大事我怎么一点不知道？打电话到单位一问，别人也茫然不知，于是派人去追查，追查结果让人瞠目结舌，一个无业游民已经以大无畏的主人翁气概，把这座铁路大桥当作废钢铁卖掉了！

这个无业游民，在百无聊赖中想赚点钱用用，听说国内钢材走俏，就到处找钢材，一不小心看到了这座铁路大桥．要打这么大的主意简直难于上青天，但他眼珠一转却看到了一条可钻的缝隙，简单说来，他找到一家与法院有瓜葛的小公司，又找到一家与铁路局有瓜葛的小公司，都对两边说，对方要拆卖一座报废的铁路大桥，寻求合作，报酬可观。两方都被对方公司的背景所迷惑，深信不疑，出具证明，加盖公章，而游走其间的指挥者就是这个无业游民。

本来，他是想多少骗到一点预付的钢材款就溜之大吉的，根本没想过真的去拆桥．然而在这一点上他失算了，大家都在等钢材，理所当然地快速向大桥扑去，这个骗子被捕后在审问时笑得上气不接下气，警察问他为什么笑，他说：“真没想到那伙傻子居然真去把桥拆了！”

我想，当警察走后，他在拘留室里也许还会把自己嘲笑一通：“真没想到这个傻子闹了半天连一分钱也没骗到！”

人们容易发现一目了然的小偷小盗，而对于一个分解开来的巨大骗局，却很难在各个局部上发现，反而会在实利的诱惑下八方用力，把荒唐推向更大的荒唐。

利用这种心理防范的盲区，连鸡鸣狗盗之徒也能做成一两件大事，

历史上，任何小人成事，都有一个秘诀：绝不把事情的原始整体和自身的人格整体明确对峙，而是故意地零敲碎打、多层分解，分解得越零碎、越复杂，就越能遮人耳目，因为正是这种分解，使人们失去了统观全局的可能，因此也失去了辨别真相的可能。

只有防止被分解，才能防止被盗卖．明乎此，就是明白人。白人最强调的只有一点：整体，整体！这也是他们战胜鸡鸣狗盗之徒的武器．然而，可悲的是，这样的明白人永远太少，因而不能不担心：实实在在的一座铁路大桥尚且会在众目睽暌之下差一点被拆卖掉，那么，其它许多隐蔽乃至无形的文明成果，会怎么样呢？说不定我们大家都会把拆卸现场当作景观欣赏，欣赏那些吊车、气割机和如蚁的人群，有谁会产生怀疑呢？

当然，我最关心的是精神桥梁。精神桥梁若要被盗卖，也一定有人首先不把它看成是桥梁整体，而看成是一段段钢材的组接，一个个锈斑的汇聚，然后把它拆卸开来。因此，当有人拿着卷尺对它的每一个细部东量西量的时候，当有人锯下某段钢材远看近看、声言要去做化学鉴定的时候，当有人借口要清除桥身上的污垢、开动风钻的时候，我们就要打锣鸣号，并大声呐喊：“这是桥梁，这是一座完整的桥梁！乡亲们，快来，有人要拆桥！”
14．文章中提到的“心理防线的盲区”指什么（6分）

15．本文在语言上有什么特点？试举例分析。（6分）

16．结合全文，分析“这是桥梁，这是一座完整的桥梁！乡亲们，快来，有人要拆桥！”这句话的含义（4分）

17．文章为什么以“大桥的寓言”为题？读了本文，你得到了哪些启示？请结合生活现实，具体谈谈你的感想。（6分）

①：__                                                                          
②：__                                                                          
③：__                                                                          
19．许多俗语和名言警句，如果变换一个角度思考，就会产生另一种理解，让入耳目一新。

请依照示例，写出你对下面俗语或名句的不同看法。（三句中任选两句）（6分）

示例：酒香不怕巷子深

另一看法：深巷中的酒香，谁能闻得到?好酒也需要包装和宣传。在信息时代，我们不能消极等待一个偶然过客的发现。

①假作真时真亦假

另一看法：__                                                                          
②书读百遍，其义自见

另一看法：__                                                                          
③士别三日，当刮目相看

另一看法：__                                                                          
20．用“维生素E”作陈述对象，改写下面的话。可适当增删词语，不得改变原意。（6分）

众所周知，人体代谢过程中会产生自由基，这种自由基对人体有很大的毒害作用，需要不断清除，而维生素E具有这种功能。维生素E极易与分子氧和自由基反应，可防止磷脂中不饱和脂肪酸被氧化．对肌体起保护作用。

众所周知，维生素E__                                                      
七、（60分）

21．阅读下面的文字，写一篇不少于800字的议论文或记叙文。

鲁迅《狂人日记》：“从来如此，便对吗？”某博客：“大家都这样，就对吗？”

这两句寓意深刻的话，引起了你怎样的思考。要求：必须符合文体要求，角度自选，
立意自定，

题目自拟，不得抄袭，不得套作。
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