兰州一中2012届高三高考冲刺模拟（二）语文试题
考生注意：

    本试卷分第Ⅰ卷（选择题）和第Ⅱ卷（非选择题）。满分为150分，考试时间150分钟。
所有试题均在答题卡上作答。其中，选择题用2B铅笔填涂，其余题用0.5毫米黑色墨水签字笔作答。

                           第Ⅰ卷(共30 分)
一、(共12分，每小题3分)

1.下列词语字形和加点字的读音全都正确的一是
（     ）


A.游弋（yì）    
挣揣
创可贴（chuàng）
以儆效尤


B.笑靥（yè）
邀翔
老监生（jiān）
济济一堂


C.蟊贼（máo）
燥热
一溜烟（liǜ） 
孜孜以求


D.憎恶（zēng） 
白晰
踏莎行（shā）
人烟阜盛

2.下列各项中，加点的成语使用不恰当的一是


（    ）


A.神经干细胞的发现，给解答“世界难题”带来了新的希望，即神经干细胞有修复受伤神经细胞的潜能，而这是治疗神经系统疾病釜底抽薪的办法。


B．“达芬奇”之所以敢于以攻为守，主要是中国消费者无人撑腰。当正义得不到伸张、法治得不到落实时，消费者就必然投诉无门，造假者就一定会颐指气使。


C．如果你还没有找到让自己热爱的事业，那么你还继续去寻找，千万不要随遇而安。只要你跟随自己的心，总有一天你会找到的。


D．七月流火，商厦里的夏装渐渐让位给秋装，“清仓甩卖”“季末折扣低至三折”等促销信息铺天盖地，价格低得让人心痒痒，忍了多时的扫货瘾一发而不可收。

3.下列各句中，没有语病的一项是


（    ）

    A .北京首都国际机场与澳大利亚悉尼机场9月3日在北京人民大会堂共同签署了缔结姊妹机场，这标志着首都机场与澳大利亚悉尼机场正式达成友好合作关系。


B. 美国科学家杰伊·梅洛希表示，假如该小行星撞击地球，将引发浪高约21米的海啸，导致7级地震，然后在地面上砸出一个直径约6.4公里、深约518米的大坑。

    C．2011年9月13日晚，纳达尔捧起了自己的第一座美网奖杯，实现了包揽四大满贯的“全满贯”伟业。美网奖杯的获得，也预示了纳达尔更光明的商业前景。

    D.“低碳生活”这一理念，经过我国改革开放以来经济建设的成功和失败的实践是，无可争辩地证实了这一理念的正确。

4.把下面的句子分别填入下面的横线上，最恰当的组是

（    ）

    别的故都，把历史浓缩到宫殿；而南京，把历史溶解于自然。┄┄，┄┄。┄┄，┄┄，┄┄，大大方方地畅开一派山水，让人去读解中国历史大课题。
  ①南京既不铺张也不拥挤
②也不存在可以舍弃历史的游玩

  ③在南京，不存在纯粹学术性的参观
④杭州是过于拥挤的沉淀
⑤北京是过于铺张的聚集

A.①④⑤②③ 
B．④⑤③②①
C.③②⑤④①
D.③⑤②①④
二、（共9分，每小题3分）

阅读下面的文字，完成5～7题。

    神韵说是中国古代的一种诗歌创作理论,为清初王士祯所倡导，在清代前期统治诗坛达百年之久．

    王士祯之前，虽有许多人谈到过神韵，但在相当长的一段时期内，神韵的概念并没有固定的、明确的说法，只是大体上用来指和形似相对立的神似、气韵、风神等一类的内容。到王士祯时，他才把神韵作为诗歌创作的根本要求提了出来。王士祯所提出的神韵说的根本特点是，在诗歌的艺术表现上追求一种空寂起逸、镜花水月、不着形迹的境界，

    神韵为诗中最高境界，王士祯提倡神韵，自无可厚非，但并非只有空寂超逸，才有神韵，严羽在《沧浪诗话》中说：“诗之品有九：曰高，曰日古，曰深，曰远，曰日长，曰雄浑，曰飘逸，曰日悲壮，曰凄婉．”可见神韵并非诗之逸品所独有，而为备品之好诗所共有．王士祯将神韵视为逸品所独具，恰是其偏失之处．

    王士祯对严羽的“以禅喻诗”或“借禅喻诗”深表赞许，同时更进一步提倡诗要入禅，达到禅家所说的“色相俱空”的境界．他说：“严沧浪以禅喻诗，余深契其说：而五言尤为近之，”还说：“诗禅一致，等无差别．”他认为根植于现实的诗的“化境”和以空空为旨归的禅的“悟境”，是毫无区别的，而最好的诗歌，就是“色相俱空”“羚羊挂角 ，无迹可求”的“逸品”。从诗歌反映现实不应太执著于实写这．点讲，他的诗论有一定的合理因素；但从根本上来说，他是以远离现实为旨归的。    

关于诗歌风格，王士祯推许“冲淡”“自然”“清奇”三品，而不提“雄浑”“劲健”“豪放”“悲慨”等。他反对诗歌“以沈著痛快为极致”，一再强调严羽的”言有尽而意无穷”和司空图的“不著一字，尽得风流”等，并认为“唐诗主情，故多蕴藉；宋诗主气，故多径露”。最明显的是他对几首咏息夫人的诗的评论，有评论认为杜牧的“至竞息亡缘底事?可怜金谷坠楼人”。是“正言以大义责之”，他颇不赞成；他认为只有王维的“看花满眼泪，不共楚王言”，才“更不著判断一语，此盛唐所以为高”．正因为如此，所以王士祯撰《唐贤三昧集》时，竞不选李白、杜甫的诗。 

在王士祯之前，由于明代前后七子的复古主义运动，言必汉、魏、盛唐，造成了诗走向肤廓、貌袭的流弊，而公安派矫正前后七子之失，其弊又流于浅率．王士祯企图矫正两派之失，提倡神韵说，倡导诗应清远、冲淡、超逸，在表现上应含蓄、蕴藉，片面强调诗的空寂超逸、镜花水月的境界，这在当时是有积极意义的．但同时他反对现实性强的诗歌及“沈著痛快”、酣畅淋漓的风格，抹杀了诗歌积极的社会作用，这又导致诗歌走上了脱离生活、脱离现实的道路．

                                         （节选自2012年《诗歌美学》第1期，有删改）

5.下列关于“神韵说”的表述，不符合原文意思的一项是    

(    )

A．神韵说是清初王士祯倡导的在清朝前期统治诗坛达百年之久的—种诗歌创作理论。

B．神韵说强调在诗歌的艺术表现上要追求一种空寂超逸、镜花水月、不着形迹的境界。

C．神韵说推崇“冲淡”“自然”“清奇”的创作风格，反对“雄浑”“劲健”等风格。

D．神韵说导致诗歌走上脱离生活、脱离现实的道路，这抹杀了诗歌积极的社会作用。

6．下列诗句中，符合“神韵说”的创作主张的一项是   `

 (    )

A．出师一表真名世，’千载谁堪伯仲间。（陆游《书愤》）

B．回看天际下中流，岩上无心云相逐。（柳宗元《渔翁》）

C.两情若是久长时，又岂在朝朝暮暮。（秦观《鹊桥仙》）

D.聊乘化以归尽，乐夫天命复奚疑。（陶渊明《归去来兮辞》）

7.下列推断，不符合原文内容的一项是


(    )

A.一种文学理论的提出离不开前人的理论基础，“神韵说”的提出就是如此。

B.在诗歌创作主张上，王士祯和严羽有同有异，相同点是都主张含蓄蕴藉的创作风格。

c．“神韵说”尽管也有不足之处，但在清代前期的诗坛上是占统治地位的一一种理论。

D．同是咏息夫人的诗歌，王士祯认为从诗歌的主旨考虑，杜牧的诗比不上王维的诗。

三、（9分，每小题3分）

阅读下面的文言文，完成8-- 10题。
 王瑜，其先范阳人也．父钦祚，仕至殿中监，出为义州刺史。瑜性凶狡，然隽辩骁果，骑射刀笔之长，亦称于当代．起豪累为从事，天福中，授左赞善大夫．会濮郡秋稼丰衍，税籍不均，命乘使车，按察定计，既至郡，谓枝簿吏胡蕴、惠鹗曰：“余食贫久矣，室无增资，为我致意县宰，且求假贷。”由是濮之部内五邑令长共敛钱五十万，私献于瑜。瑜即以书上奏，高祖览章叹曰：“廉直清慎有如此者，诚良臣也。”于是二吏五宰即时停黜，擢瑜为太府少卿。

杜重威之镇东平也，瑜父钦祚为节度副使，及重威移镇常山，瑜乃诡计于重威，使奏己为恒州节度副使,竟代其父位．岁余，入为刑部郎中．丙午岁，父钦祚刺举义州，瑜归宁至郡．会契丹据有中夏，何建以秦州归蜀，瑜说钦祚曰：“若不西走，当属契丹矣！”厉色数谏，其父怒而不从。因其卧疾涉旬，瑜仗剑而胁之曰：“老懦无谋，欲趋砲烙。不即为计，则死于刃下。”父不得已而听之。时陇东屯兵扼其川路，将北趣蕃部，假途而因与郡盗酋长赵微歃血为约，以兄事之．谓微曰：“西至成都，余身为相，余父为将，尔当领一大郡，能遂行乎？”微曰：“诺。”瑜虑为所卖，先致其妻孥，馆于郡中。行有期矣，微潜召其党，伺于郊外。子夜，瑜举族行，而辎重络绎十有余里。徽之所亲，循沟浍而遁，至马峡路隅，举燧相应，其党起于伏莽，断钦祚之首，贯诸长矛．平生聚蓄金币万计，皆为贼所掠，少长百口，杀之殆尽．瑜尚独战千人，矢不虚发，手无射捍，其指流血，及窘，乃夜窜山谷，落发为僧．月余，为樵人所获，絷送岐州，为侯益所杀，时年三十九。

                                           （节选自《旧五代史·列传十一》，略有删节）
8．对下列句子中加点词的解释，不正确的一项是    

(    )

A．为我致意县宰，且求假贷    假：借

B．于是二吏五宰即时停黜      黜：罢免

C．瑜归宁至郡                宁：平息

D．为樵人所获，絷送岐州      絷：捆绑

9．下列各组句子中，全都表明王瑜生性狡诈的一组是  

(    )

①瑜即以书上奏  ②使奏己为恒州节度副使，竟代其父位  ③不即为计，则死于刃下

④假途而因与郡盗酋长赵徽歃血为约，以兄事之  ⑤先致其妻孥，馆子郡中  ⑥至马峡路隅，举燧相应    

A.①②⑥  
B.①③④  
C.②④⑤
D.③⑤⑥ 

10．下列对原文有关内容的分析和概括，不正确的一项是  

（    ）

A.王瑜工于心计，但最终却被人算计，他设计使自己成为一个清官的形象而获得高祖的称赞：为借路，他用官帽引诱利用赵徽，却反遭赵徽算计，损失惨重。

B．王瑜一生短暂却仕途顺利。他离家为官先从从事做起，天福年间获左赞善大夫一职，后受朝廷提拔为太府少卿，接着任恒州节度副使，还入朝做过刑都郎中。

C .王瑜对待父亲的态度暴露出他的无礼及凶狠的性格。他在劝说父亲西逃时，脸色严厉，父亲不悦，不愿听从，王瑜不顾父亲已卧病在床十多天，竟然拔剑相威胁。

D．王瑜骁勇果敢，擅长骑射。他在举家撤离途中遭到盗贼首领赵徽的暗算，最后只身一人与赵徽属下一千多人激战，箭无虚发，但终因寡不敌众，被盗贼所杀。

                            第II卷（共120分）   

四、（共23分）

11.把第一卷文言支阅读材料中画线的句子翻译成现代汉语(10分）

(1)高祖览章叹曰：“廉直清慎有如此者，诚良臣也。”（5分），

译文：

  （2）行有期矣，徽潜召其党；伺于效外。（5 分）

   译文：

12.阅读下面的诗歌，回答后面的问题。（8分）

                                  望江南超然台①作

                                       苏 轼

春未老，风细柳斜斜。试上超然台上望，半壕春水一城花，烟雨暗千家。

寒食②后，酒醒却咨嗟。休对故人思故国，且将新火试新茶，诗酒趁年华。

（注）①超然台：在密州（今山东诸城）城北。当时苏轼任密州地方官。②寒食：清明前一或二日。旧俗寒食节不举火，节后举火称新火。

  （1）从词中的“咨嗟”、“休对”、“且将”这些词语看，你认为作者在词中要表现的是一种什么样的心情？ 请简要分析。（4分）

  （2）请从“情”和“景”的角度对这首词作一赏析。（4分）

13.默写名言名句（共5分，每小题1分）

  （1）夕阳古道无人语，                      。  （王实甫《长亭送别》 ）

  （2）                ，忧思难忘。              （曹操《短歌行》 ）

  （3）                ，教然后知困。            （ 《论语》 ）

  （4）天街小雨润如酥，                     。   （韩愈《早春呈水部张十八员外》 ）

  （5）奇文共欣赏，                         。   （陶渊明《移居》 ）

五、（共22分）

阅读下面的文字，完成14～17题。

他用二元论看世界

                                沃尔特·艾萨克森

2004年的初夏，我接到了乔布斯的电话，他说很想与我散步聊聊天．这听起来有点古怪，我当时还不知道他喜欢在散步时谈论严肃话题，后来才知道他想让我写一本他的传记。当时我刚出版一本本杰明·富兰克林的传记，并在写爱因斯坦的书，我第一个反应是觉得有点儿开玩笑，他把自己视为这个序列的下一人选．因为我猜想他依然处于其职业动荡时期，还有许多成功和失败未曾经历过。所以我表示反对，说可能再过一二十年，等你退休后写合适。

但我后来意识到，他打电话给我的时候正是他第一次手术前夕—2003年乔布斯被诊断出患有一种罕见的胰腺癌。  

我见证了他与病魔的斗争，他让人敬畏的毅力和惊人的浪漫主义，我发现了他内心深处令人瞩目的方面，我意识到他是如何将他的个性扎根到苹果产品之中．他的激情、完美主义、欲望、艺术性、恶作剧和控制欲都与其商业方式联系在一起，所以我决定尝试将他的故事作为一个创造性的案例写出来。

将个性与产品结合在一起是乔布斯最突出的特点，这种特点使他用二无论看世界，乔布斯的同事提到了这种“荚雄—傻瓜”二分法；你要么是这种，要么是另一种，在创意、产品上如此—甚至是食物上也是如此，要么是“有史以来最好吃的”，要么就是烂透了。

出于对完美的追求，乔布斯对苹果的每一件产品都会进行端到端的监控，乔布斯对于控制欲的追求意味着，当他想到伟大的苹果软件在另一家公司低劣的硬件上运营时，他会出现焦躁，就像出了荨麻疹；当他想到未经许可的应用程序或者内容玷污了苹果设备的完美性时，他会感到担忧，像出现过敏一样。

将硬件、软件和内容整合在一起的能力使得苹果产品变得简洁．天文学家开普勒曾称，大自然喜欢简单和统一，乔布斯也是这么想的．这一理念使得乔布斯决定让Mac电脑的操作系统与其他硬件不兼容，从长远来看，乔布新的模式被证名是有好处。

他坚持端对端一体化使得苹果在本世纪初期实施数字中枢开发战略时占得先机，台式机可以与多个便携设备连接，并管理数字内容，例如，iPad就是一个封闭和高度集成体系的一部分，要使用iPad，必须先使用苹果的iTunes软件，并从iTunes商店下载内容．这种结果最后演变成，与其他不提供无缝端对端体验的竞争对手的产品相比，i,Pad和iPhone等成为一款典雅的产品．“我们做这些事件不是因为我们是控制狂，”他解释道，“我们这么做是因为我们想生产出伟大的产品，因为我们在乎用户，因为我们愿为整个体验过程负责，而不是成为诸如其他厂商制造的垃圾。”

在这个充斥着垃圾产品、笨拙的软件、难以理解的错误信息和烦人的界面的世界里，乔布斯对于整合的坚持造就了令人称奇的产品，并拥有愉快的用户体验，使用苹果产品就像是漫步在乔布斯所喜欢的一个京都禅院中，感觉到了升华，这种感觉不是在一个祭坛前顶礼膜拜的感觉，也不是控制1000朵花盛开的感受。  
数周前，我在乔布斯位于加州帕洛阿尔托的家中最后一次拜访了他．他搬到了楼下的一间卧室，因为他太虚弱无法上下楼梯，由于病痛，他蜷缩着，但他的思想依然很犀利，充满了幽默。

我们谈论了他的童年，他给了我一些他父亲和他家人的照片，用于传记中。作为一名作者，我习惯超然物外，但当我准备说再见的时候，伤感油然而生，为了掩饰我的情绪，我问了一个一直困扰我的问题——只是为了这一本书，为什么平时很注重隐私的他如此迫切在过去两年内敞开心扉，与我进行了50次的面谈和聊天？“我想让我的孩子们了解我。”乔布斯说道，“我不是总和他们在一起，我希望他们能够知道原因并理解我做的事情。”

                                                         （选自《东方早报》，有删改）

14.对于乔布斯要为自己写传记的想法，“我第一个反应是觉得有点儿开玩笑”，作者为什么这样写？（6分）
15.解释文中划线句的含义（4分）
这种感觉不是在一个祭坛前顶礼膜拜的感觉，也不是控制1000朵花盛开的感受。 

16.作者在文章后引用乔布斯的话，作用是什么？（6分）
17.怎样理解文中所提到的乔布斯的“英雄—傻瓜” 二分法？请谈谈你的看法。（6分）
六、（共15分）

18.根据示例，请给《中国现代诗歌散文欣赏》“心灵的独白”栏目写一则导语。
   要求：语言生动形象，主题集中，句式可不相同。（5分）
   栏目：历史的天空
   导语：在历史的长河里，伟人以其思想的光芒成为照耀世界的一支明亮的火炬。他们伴着一盏清灯，坚守着精神家园，不为物役，不做钱奴。追随伟人吧，追随意味着发现，追随意味着提升，我们的人生积淀将一天比一天厚重，读懂平凡世界中属于自己的那本大书，成为最好的自己。
   栏目:心灵的独白
   导语：
19.请根据下面的例句，运用所给的话题再仿写两个句子，要求运用比喻的修辞手法，句
式与例句相同。（6分）
   田园诗是乡村牧童手中的一支短笛，清新而幽雅，绿林、青山、田野、孤烟，尽收眼底．

边塞诗是

送别诗是

20.把下面这个长句改写成4个语意连贯的短句，可以改变语序，增删词语，但不得改变
   原意。(4分)

    连日来，海南博鳌因众多政府首脑齐聚于此参加在世界经济不确定性增强的大背景下

召开的旨在解决亚洲各经济体如何保持可持续发展问题的博鳌亚洲论坛而吸引了全世界

的目光。    

七、作文(60分)

21.阅读下面材料，按照要求作文。   

    对于一颗善于感受和思考的灵魂来说，世上并无完全没有意义的生活，任何一种经历

都可以转化为内在的财富．而且，这是最可靠的财富，因为正如一位诗人所说：“你所经

历的，世间没有力量能从你那里夺走，”

要求：（1）阅读以上材料，选择一个角度，写一篇不少于800字的文字；（2）自主立意，自拟标题，自选文体；（3）不要脱离材料的含义，不要套作。
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