2012届天河区普通高中毕业班综合测试（三）
语  文
本试卷共8页，24小题，满分150分。考试用时150分钟。
注意事项：
1、答卷前，考生务必用黑色字迹的钢笔或签字笔将自己的姓名和考生号、试室号、座位号填写在答题卡上。
     2、选择题每小题选出答案后，用2B铅笔把答题卡上对应题目选项的答案信息点涂黑；如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案。答案不能答在试卷上。
     3、非选择题必须用黑色字迹的钢笔或签字笔作答，答案必须写在答题卡各题目指定区域内相应位置上；如需改动，先划掉原来的答案，然后再写上新的答案；不准使用铅笔和涂改液。不按以上要求作答的答案无效。
     4、考生必须保持答题卡的整洁。考试结束后，将试卷和答题卡一并交回。

一、本大题4小题，每小题3分，共12分。

1．下列词语中加点的字，每对的读音都不相同的一项是（3分）

A．流淌／徜徉    匹敌／否极泰来    积累／果实累累
B．沉疴／百舸    远岫／乳臭未干    纤维／纤尘不染
C．打扰／侥幸    锱铢／啧啧有声    横祸／横生枝节
D．讣告／奔赴    伺候／恃才傲物    载誉／载歌载舞
2．下面语段中画线的词语，使用恰当的一项是（3分）
举国上下，对于工业明胶流入食药领域的追问已成愈演愈烈之势。随着媒体报道的深入，人们发现，不但与毒明胶沾染的药品食品种类越来越多，个中内幕也更加触目惊心。试图息事宁人的可能并不仅仅是一些不良企业，或许还包括与工业明胶利益链紧密相关的地方政府。因为一旦上级部门开始追责，地方政府也难辞其咎。

A．愈演愈烈    B．触目惊心    C．息事宁人   D．难辞其咎

3．下列各句中，没有语病的一句是（3分）
A．实践表明，一个人无论知识再多，学历再高，能力再强，如果缺乏对自己心灵的养护，缺乏对自我欲望的驾驭，那么不知在什么时候他就会跌跟头。

B．从4月至6月，全国各地的团组织依托12355青少年服务平台，以讲座、热线咨询等形式为中考高考考生进行考前减压，帮助考生和家长缓解焦虑情绪。

C．靖国神社内的游就馆，来源于荀子的“君子游必就士”，此句意为出行时应学习贤士的规范和品行，但现在被如此应用，实在令人不快。
D．红十字会接连陷入信用危机，表面上看我们的慈善机构财务不透明、管理不规范，但深层次的问题还是整个慈善业制度存在缺陷。

4．依次填入下面的一段文字横线处的语句，衔接最恰当的一组是（3分）
水其实寄寓了孔子当时欲弘扬仁道，推行仁政于天下的伟大理想，        然后靠“君子”的治理使国家与社会重新走向文明与秩序。

①然而，对夏、商、周三代发展起来的文明与秩序有着深情眷恋的他并不因此而退缩沮丧

②他怀着强烈的使命感

③希望通过道德教化培养一批有道德理想、有人文教养的“君子”

④孔子生活在周朝式微、礼崩乐坏的年代，客观时势尤其严峻

⑤而“水”之“其万折也必东”的品性则象征着孔子为实现其理想而表现出来的坚韧不拨的毅力和百折不挠的勇气

⑥以其“知其不可而为之”的精神勇气做入世拯救的事业

A．⑤④①②⑥③   B．④①②③⑤⑥   C．⑤④②③①⑥   D．④①⑤②⑥③

二、本大题7小题，35分。

阅读下面的文言文，完成5-9题

陈文龙，字君贲，福州兴化人。能文章，负气节。丞相贾似道爱其文，雅礼重之。拜监察御史，皆出似道力。然十数年，似道所置台谏皆阘茸①，凡有所建白，皆呈稿似道始行。至文龙为之，独不呈稿，已忤似道。

    知临安府洪起畏请行类田。似道主其说，文龙上疏以为不可，似道怒，寝其疏。襄阳久被围，似道日恣淫乐，不少加意。时阳请督师，而阴使其党留己，竟失襄阳。文龙上疏极言其失。

范文虎总师无功，似道庇之，以知安庆，又除赵溍知建康，黄万石知临安，文龙言：“文虎失襄阳．今反见擢用．是当罚而赏也。溍乳臭小子，何以任大阃②之寄？万石政事怠荒，以为京尹，何以能治?请皆罢之。”似道大怒，黜文龙知抚州，旋又使台臣李可劾罢之。未几，吕文焕导大军东下，范文虎首迎降，与文焕俱东。似道兵溃鲁港，溍最先遁，以故列城从之皆遁，始悔不用文龙之言。

时边事甚急，文龙上疏曰：“《书》言：三后协心，同底于道。北兵今日取某城，明日筑某堡，而我以文相逊，以迹相疑，譬犹拯溺救焚，而为安步徐行之仪也。请诏大臣，同心图治，无滋虚议。”

降将王世强导大军入广，建宁、泉、福皆降。知福州王刚中遣使徇兴化，文龙斩之而纵其副以还，使持书责世强、刚中负国。遂发民兵自守，城中兵不满千，大兵来攻不克。使其姻家持书招降之，文龙焚书斩其使。有风其纳款者，文龙曰：“诸君特畏死耳，未知此生能不死乎?”乃使其将林华侦伺境上。华即降，且导兵至城下。通判曹澄孙开门降，执文龙与其家人至军中，欲降之，不屈，左右凌挫之，文龙指其腹曰：“此皆节义文章也，其可相逼邪?”强之，卒不屈，乃械系送杭州。文龙去兴化即不食，至杭饿死。其母系福州尼寺中病甚无医药左右视之泣下母曰吾与吾儿同死又何恨哉亦死众叹曰有斯母宜有是儿为收葬之

  [注]  ①阘茸：无能。②大阃：大城，大郡。

（节选自《宋史·列传第二百一十·忠义六》）

5．对下列句子中加点词的解释，不正确的一项是（3分）
A．雅礼重之          重：器重          B．似道怒，寝其疏         寝：搁置
C．又除赵溍知建康    知：知府          D．旋又使台臣李可劾罢之   旋：随即
6．下列各组句子中，加点词的意义和用法都不相同的一组是（3分）
A．  似道主其说                  B．  似道庇之
     文龙斩之而纵其副以还              使其姻家持书招降之
C．  文龙上疏以为不可            D．  是当罚而赏也
     以为京尹                          而为安步徐行之仪也
7．下列各句组，都能表现陈文龙“负气节”的一组是（3分）
①似道主其说，文龙上疏以为不可   ②旋又使台臣李可劾罢之   ③而我以文相逊，以迹相疑   ④使持书责世强、刚中负国   ⑤文龙焚书斩其使   ⑥文龙去兴化即不食，至杭饿死
A．①

 = 2 \* GB3 ②

 = 5 \* GB3 ⑤    B．①

 = 3 \* GB3 ③

 = 6 \* GB3 ⑥    C．②

 = 3 \* GB3 ③

 = 4 \* GB3 ④     D．④

 = 5 \* GB3 ⑤

 = 6 \* GB3 ⑥
8．下列对原文有关内容的分析和概括，不正确的一项是（3分）

A．以前的御史台谏官，有什么建议就先将奏章稿呈送贾似道，待他同意后才上呈，陈文龙任监察御史没有这样做，因而冒犯了贾似道。
B．陈文龙认为范文虎统军却丢失城池，赵溍乳臭未干，而黄万石又不勤于政事，这几个贾似道提拔的人不能担当大任，都应该免职。
C．当边关紧急时，陈文龙向朝廷进言，认为朝廷大臣应当同心图治，不要只发表空洞的议论。后来贾似道后悔没听取他的建议。
D．林华投降引元兵攻城，曹澄孙又打开城门迎敌，陈文龙被捕至元军中，但无论元兵劝降还是动刑，甚至再三强迫，他都宁死不屈。
9． 断句和翻译。（10分）
（1） 用“/”给下面的文段断句。（4分）

其母系福州尼寺中病甚无医药左右视之泣下母曰吾与吾儿同死又何恨哉亦死众叹曰有斯母宜有是儿为收葬之

（2） 翻译下面的句子。（6分）
①时阳请督师，而阴使其党留己，竟失襄阳。（3分）

②文龙指其腹曰：“此皆节义文章也，其可相逼邪?”（3分）

10．阅读下面的唐诗，然后回答问题。（7分）
后游
杜甫
寺忆曾游处，桥怜再渡时。江山如有待，花柳自无私。

野润烟光薄，沙暄日色迟。客愁全为减，舍此复何之？

（1）这首诗是杜甫战乱时第二次游修觉寺所作，诗中是如何体现“后游”的？  （3分）

（2）再游修觉寺让诗人“客愁”全消，但也有人认为诗人的愁并未消减，反而更加浓重。你的看法如何？请结合后两联分析。    （4分）

11．补写出下列名句名篇中的空缺部分。（任选3题，多选只按前3题计分。）（6分）
（1）人恒过，然后能改；             ，             。（《孟子》）
（2）扈江离与辟芷兮，             。             ，恐年岁之不吾与。（屈原《离骚》）

（3）             ，             ！今宵酒醒何处？杨柳岸晓风残月。（柳永《雨霖铃》）

（4）是故弟子不必不如师，             ，闻道有先后，             ，如是而已。(韩愈《师说》)

三、本大题4小题，共16分。

    阅读下面文字，完成12－15小题。
情感逻辑
孙绍振
艺术家在艺术形象中表现出来的感觉不同于科学家的感觉。科学家的感觉是冷静的、客观的，追求的是普遍的共同性，而排斥的是个人的感情，甚至智性导向；可是在艺术家，则恰恰相反，艺术感觉(或心理学上的知觉)之所以艺术，就是因为它是经过个人主观情感或智性“歪曲”的。正是因为“歪曲”了，这种表面上看来是表层的感觉才成为深层情感乃至情结的一种可靠索引。 

有些作品，尤其是一些直接抒情的作品，往往并不直接诉诸感觉，例如“在天愿作比翼鸟，在地愿为连理枝，天长地久有时尽，此恨绵绵无绝期”，好在什么地方？它并没有明确的感知变异，它的变异在它的情感逻辑之中。这几句诗说的爱情是绝对的，在任何空间、时间，任何生存状态，都是不变的、永恒的。爱情甚至是超越主体的生死界限的。这是诗的浪漫，其逻辑的特点是绝对化。理性逻辑是客观的、冷峻的，是排斥感情色彩的，对任何事物都采取分析的态度。按理性逻辑的高级形态，即辩证逻辑，任何事物都不可能是不变的。把恋爱者的情感看成超越时间、地点、条件的东西是无理的，但是，这种不合理之理，恰恰又符合强烈情感的特点。

清代诗话家吴乔把这叫做“无理而妙”。无理对于科学来说是糟糕的，是不妙的，可对艺术、审美情感来说则是妙极了。因为无理了，超越了理性了，情感才能得到充分的自由。理性的一个特点是全面性，不能片面、绝对化，而情感的一个特点恰恰是绝对化，不绝对化不过瘾。所以宋朝诗评家严羽才说：“诗有别才，非关理也。” 

当然，情感逻辑的特点不仅是绝对化，而且可以违反矛盾律、排中律、充足理由律。人真动了感情就常常不知是爱还是恨了，明明相爱的人偏偏叫冤家，明明爱得不要命，可见了面又像贾宝玉和林黛玉那样互相折磨。臧克家纪念鲁迅的诗说：“有的人活着，他已经死了；有的人死了，他还活着。”这按通常的逻辑来说是绝对不通的，要避免这样的自相矛盾，就要把他省略了的成分补充出来：“有的人死了，因为他为人民的幸福而献身，因而他永远活在人民心中。”这很符合理性逻辑了，但却不是诗了。在小说中，情节是一种因果，一个情感原因导致层层放大的结果，按理性逻辑来说，理由必须充分，这叫充足理由律。可是在情感方面充足了，在理性方面则不可能充足。说贾宝玉因为林黛玉反抗封建秩序，思想一致才爱她，理由这么清楚，却一点感情也没有了。现代派诗歌曾经提出过一条著名的原理，叫做“扭断逻辑的脖子”。不懂得这一点，就不可能读懂现代诗歌。

由于理性逻辑在日常实用中和科学研究中，占着天然的优势，因而一个人的社会经验越丰富，文化教育的水平越高，理性逻辑的优势就越强，以理性逻辑代替人物的情感逻辑的可能性就越大。倒是在小孩子、文化水平不高的原始民族那里，情感逻辑倒往往具有相对的优势。当然，每一个文明的成年人，特别是具有审美心理素质的人，都是具有相当的情感体验的。但是由于这种情感的逻辑性在日常生活中是不实用的，因而是很容易被忽略的，被忘却的；又由于它的逻辑性与理性的科学性相矛盾，因而在学校教育中是处于受压抑的地位。

从这里，我们可以得出结论，作为一个全面发展的人，在接受理性教育时，要特别留意保持情感的活跃，不让它被优势强大的理性逻辑所吞没。同时，除了自我保护、自我体验以外，还要认真关注不同人物情感的特殊性，这不仅是作家的职业训练，而且是青少年的基本修养，文学作品的阅读正是提高这种修养的最有效的途径。 

12．下列说法中符合文意的两项是。（5分）
A. 艺术家的感觉与科学家冷静客观、追求共性的感觉是不同的，甚至是相反的。
B. 艺术中，表层感觉要经过个人主观情感或智性的“歪曲”才能成为深层情感。
C. 对艺术审美来说，情感只有超越了理性才能得到充分的自由，所以情感就要绝对化才过瘾。
D．小说中的情节是一种因果，遵循的是情感逻辑，可以违反充足理由律。
E．虽然每一个成年人都有相当的情感体验，但往往是理性逻辑占相对的优势。
13．根据文意，下列判断符合情感逻辑的一项是。（3分）
A．“此恨绵绵无绝期”中的感情不可能超越时间而不变化。
B．明明是相爱的两个人，见了面却要互相折磨。
C．“有的人活着，他已经死了”只有把省略成分补出来，才能避免互相矛盾。 

D．因为林黛玉反抗封建秩序，和贾宝玉思想一致，所以两人相爱。
14．“不合理之理”中两个“理”各指什么？有什么不同？ （4分）
15．如何提高青少年在情感逻辑方面的修养？（4分）
四、本大题为选考内容的两组试题。每组试题3小题，共15分。

选考内容的两组试题分别为“文学类文本阅读”试题组和“实用类文本阅读”试题组，考生任选一组作答。作答前，务必用2B铅笔在答题卡上填涂与所选试题组对应的信息点；信息点漏涂、错涂、多涂的，答案无效。

（1） 文学类文本阅读

阅读下面的文字，完成16-18题。

我心归去
韩少功
    我在圣·纳塞尔市为时一个月的“家"，是一幢雅静的别墅。两层楼的六间房子四张床三个厕所全属于我，怎么也用不过来。房子前面是蓝海，旁边是绿公园。很少看见人——除了偶尔隔着玻璃窗向我叽里哇啦说些法语的公园游客。

    最初几天的约会和采访热潮已经过去，任何外来者都会突然陷入难耐的冷清，恐怕连流亡的总统或国王也概莫能外。这个城市不属于你，除了所有的服务都要你付钱外，这里的一切声响都弃你而去，奔赴它们既定的目的，与你没有什么关系。你拿起电话不知道要打向哪里，你拿着门钥匙不知道出门后要去向何方。电视广播以及行人的谈话全是法语法语法语，把你囚禁在一座法语的监狱无处逃遁。从巴黎带来的华文报纸和英文书看完了，这成了最严重的事态，因为在下一个钟头，下一刻钟，下一分钟，你就不知道该干什么。你到了悬崖的边缘，前面是寂静的深谷。不，连深谷也不是，深谷还可以使你粉身碎骨，使你头破血流，使你感触到实在，那不是深谷，那里什么也没有，你跳下去不会有任何声音和光影，只有虚空。

    你对吊灯作第六或六十次研究，这时候你就可以知道，你差不多开始发疯了。移民的日子是能让人发疯的。

    我不想移民，好像是缺乏勇气也缺乏兴趣。C曾问我想不想留在法国，他的市长朋友可以办成这件事，他的父亲与法国总理也是好朋友。我说我在这里能干什么?守仓库或做家具?当文化盲流变着法子讨饭?即使能活得好，我就那么在乎法国的面包和雷诺牌汽车?

    很想念家里——似乎是有点没出息。倒不是特别害怕孤寂，而是惦念亲人。我知道我对她们来说是多么重要，我是她们的快乐和依靠。我坐在柔和的灯雾里，听窗外的海涛和海鸥的呜叫，想像母亲、妻子、女儿现在熟睡的模样，隔着万里守候她们睡到天明。人们无论走到哪里，都没法不时常感怀身后远远的一片热土，因为那里有他的亲友，至少也有他的过去。时光总是把过去的日子冲洗得熠熠闪光，引人回望。

    我这才明白，为什么各种异国的旅游景区都不能像故乡一样使我感到亲切和激动。我的故乡没有繁华酥骨的都会，没有静谧侵肌的湖泊，没有悲剧般幽深奇诡的城堡，没有绿得能融化你所有思绪的大森林。故乡甚至是贫瘠而脏乱的。但假若你在旅途的夕阳中听到舒伯特的某支独唱曲，使你热泪突然涌流的想像，常常是故乡的小径，故乡的月夜，月夜下的草坡泛着银色的光泽，一只小羊还未归家，或者一只犁头还插在地边等待明天。这哪里对呀?也许舒伯特在歌颂宫廷或爱情，但我相信所有雄浑的男声独唱都应该是献给故乡的。就像我相信所有的中国二胡都只能演奏悲怆，即便是赛马曲与赶集调，那也是带泪的笑。

    故乡存留了我们的童年，或者还有青年和壮年，也就成了我们生命的一部分，成了我们自己。它不是商品，不是旅游的去处，不是按照一定价格可以向任何顾客出售的往返车票和周末消遣节目。故乡比任何旅游景区多了一些东西：你的血、泪，还有汗水。故乡的美丽总是含着悲伤，而美的从来就是悲的。中国的“悲”含有眷顾之义，美使人悲，使人痛，使人怜，这已把美学的真理揭示无余。在这个意义上来说，任何旅游景区的美都多少有点不够格，只是失血的矫饰。

    我已来过法国三次，这个风雅富贵之邦，无论我这样来多少次，我也只是一名来付钱的观赏者。我与这里的主人碰杯、唱歌、说笑、合影、拍肩膀，我的心却在一次次偷偷归去。我当然知道，我会对故乡浮粪四溢的墟场失望，会对故乡拥挤不堪的车厢失望，会对故乡阴沉连日的雨季失望，但那种失望不同于对旅泊之地的失望，那种失望能滴血。血沃之地将真正生长出金麦穗和赶车谣。
    故乡意味着我们的付出——它与出生地不是一回事。只有艰辛劳动过奉献过的人，才真正拥有故乡，才真正懂得古人“游子悲故乡”的情怀——无论这个故乡烙印在一处还是多处，在祖国还是在异邦。没有故乡的人身后一无所有。而萍飘四方的游子无论是怎样贫困潦倒，他们听到某支独唱曲时突然涌出热泪，便是他们心有所归的无量幸福。

16．第一段在全文中的作用是什么？（4分）

17．解释下列两句话在文中的含意。（5分）
（1）我相信所有雄浑的男声独唱都应该是献给故乡的。
（2）血沃之地将真正生长出金麦穗和赶车谣。
18．结合全文分析“我”为什么心归故乡。（6分）
（二）实用类文本阅读

阅读下面的文字，完成19-21题。
做英雄还是当懦夫——船长们遭遇海难时的生死抉择
①截至2月1日，意大利游轮“科斯塔·康科迪亚”号触礁事件确认死亡人数为17人，16人下落不明，生还几率渺茫。该游轮船长弗朗切斯科·斯凯蒂诺已被警方软禁。1月13日，他的疏忽导致这艘造价5.6亿美元巨轮触礁搁浅，船体渗水并侧翻。紧接着他又做出一个更糟糕的决定：在游轮上仍有大量乘客未获救的情况下，斯凯蒂诺却私自弃船，跳上一艘救生艇逃生。

    ②当赶来的意大利海岸警卫队发现他安全地裹在毛毯里时，这位船长竟拒绝返回游轮。甚至还拙劣地辩称是不慎滑落到救生艇里的，再也无法爬回到船上。由于一系列玩忽职守的行为，斯凯蒂诺成为意大利“最招人恨的人”。因为他违背了百年来海上航行一条不成文的规则：遭遇海难时，船长必须是最后一个离开船的人。

    ③在电视屏幕上看到“科斯塔·康科迪亚”号巨大船身严重倾斜，大半没入水中的震撼画面时，全世界的人不约而同地将其和电影《泰坦尼克号》中冰海沉船的惨烈场面联系到一起。近代历史的海难中，许多船长坚守到最后一刻的英勇事迹被广为传诵。其中最著名的莫过于一百年前“泰坦尼克”号船长E．J．史密斯。

    ④1912年4月14日漆黑冰冷的那个夜晚，当他和船员们将妇孺送上救生艇后，自己却已无法脱身。当死亡逼近，他们仍坚守岗位，伴随着驻船乐队《上帝离我们更近了》的歌声，锅炉爆炸，电力中断，船身断为两截，海水将这些英勇的人卷进大西洋的深渊。

⑤更近的一个例子发生在2010年，一位名叫罗伯特·罗耶的船长驾驶的捕鱼船在阿拉斯加海域触礁沉没。当海水涌入舱门，船身急速下沉时，三位船员被迫跳船逃生。但罗耶船长坚守在舵手室向海岸警卫队呼救，成为他们后来获救的关键。在海水中漂浮了3个小时之后，罗耶船长和他的船员终于被救起，但不幸的是罗耶由于头部受重伤，最终不治身亡。

    ⑥那么，船长必须坚守到最后的规矩从何而来?据史学家考证，它可追溯到1852年，当年2月的一天，英国皇家海军运兵船“伯肯黑德”号在南非开普敦海岸触礁，船长萨尔蒙德立即指挥先将妇女和儿童送上仅有的三艘救生船，而所有士兵则整齐列队在甲板上等待命令。直到船身断成两截，船员和士兵们落入水中后，船长仍命令他们不得靠近已经下水的救生船，因为这可能导致已经满员的小船倾覆，最终船上642人中，仅有193人生还。包括船长在内所有高级船员全部遇难。

⑦几个月后，英国皇家海军宣布授予船员烈士称号，而“妇女儿童优先”的英勇之举也备受褒扬并从此成为约定俗成的做法。

    ⑧不过在斯凯蒂诺的家乡，他的亲人和朋友们仍相信这位船长并非贪生怕死的逃兵，不应过多苛求他在生死关头的决定。 美国《波士顿邮报》称，对于公众而言，海难不仅是事故，也是一场活生生的戏剧。不幸的是，这场剧中船长只有两个角色可以选择：英雄，或懦夫。然而，即便一船之长也是血肉之躯，要求他们也压制自己求生的本能是否现实?

    ⑨研究近代海事历史的学者指出，坚守岗位、将乘客利益放在第一位的船长要远多于那些弃乘客于不顾的船长。而在法律上，虽然没有任何一个国家明文规定船长必须最后一个离开沉船，但都要求他们恪守职责，最大限度确保乘客的安全。

    ⑩通常一艘船悬挂哪国国旗，就受到该国法律的约束。根据美国的海事法律，弃船逃生的船长不会受到刑事指控。但如果船长逃避责任导致乘客死伤，依然要面临过失杀人罪名。而在意大利、西班牙等国，船长弃船则有可能被认定为触犯刑法。意大利的法律人士称，如果斯凯蒂诺玩忽职守和谋杀乘客的罪名成立，将有可能最高被判12年监禁。

     eq \o\ac(○,11)海事安全专家相信，即便斯凯蒂诺能免于法律上的制裁，也不太可能再度指挥游轮或货轮，因为其声誉上的损失已难弥补。历史上类似的事件发生后，在法律范畴之外，还有道德的制约。

 eq \o\ac(○,12)美国马萨诸塞州海事学院院长、海军上将理查德·尔诺认为，不顾乘客安危弃船的行为触犯了海上约定俗成而不容妥协的铁律，“这不仅仅是海上的规则与传统，更关乎责任。”

（摘自2月3日—9日《国际先驱导报》  作者谢来）（有删节）

19．文章第③至⑥段列举了近百年来遭遇海难时船长们行为表现的三个有代表性的例子，其作用是什么？（4分）
20．文章第⑧段至结尾写“科斯塔·康科迪亚”号触礁事件发生后的各方反应，这样写的效果如何？（5分）
21．“新闻报道无论怎样客观，总隐藏着作者的主观倾向。”那么，本篇新闻中作者的主观倾向是什么？从哪些词语中可以看出这种倾向？（6分）
五、本大题两小题，每小题6分，共12分。

22．请在空白处写上恰当的句子，使这段文字语义连贯，富有哲理。
人常常根据自己的年龄注意不同的树：孩子们     ①       ，中年人      ②      ，老人喜欢春天正在抽出嫩芽的树。这说明，      ③        。
23．春节前，广州气象局给广大市民发送了一条手机短信，介绍春节期间天气情况并作出相应提示。请你根据下图内容代为编写这条短信。要求：语言简明，温馨得体，包括标点符号不超过90字。（6分）

广州市春节天气预报
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六、本大题1小题，60分。

24．请以“做该做的事”为题，写一篇不少于800字（含标点符号）的文章。（60分）

  【注意】①立意自定；②文体自选，诗歌除外；③不得抄袭，不得套作；④不得透露个人相关信息。
天河区2012届普通高中第三次综合测试

语文参考答案

一、1．C rǎo／jiǎo, zī／zé，hènɡ／hénɡ(A．tǎnɡ/chánɡ，pǐ，lěi／léi；B．kē/ɡě, xiù，xiān；；D．fù，cì/shì，zài) 
2．D难辞其咎【难以推脱其过失。A愈演愈烈：（事情、情况）变得越来越严重。“追问”不能“愈演愈烈”。B触目惊心：看到某种严重的情况引起内心的震动。一般表达为“令人触目惊心”。C．息事宁人：从中调解，使争端平息，彼此相安；在纠纷中自行让步，减少麻烦。此处应为“平息事端”。】

3．B【A连词搭配不当，“无论”删去或换成“即使”；C搭配不当，不是“游就馆”本身来源于荀子的话，应是“游就馆的名字”；D成分残缺，在“表面上看”后面加上“问题在于”。】
4．A

二、5.C（做…知府）
6.C（与“为”组成动词，认为；介词，让。A均为代词，他的。B均为代词，他。D均为连词，表转折，却）

7.D（②是贾似道所为，③是陈文龙对时局的分析）

8.C（贾似道后悔的是没听陈文龙不用赵溍的建议）
9（1）其母系福州尼寺中/病甚/无医药/左右视之泣下/母曰/吾与吾儿同死/又何恨哉/亦死/众叹曰/有斯母/宜有是儿/为收葬之/

9（2）①此时（他）表面上请求（到前线）监督部队，暗地里却指使他的同党把自己留住，最终襄阳失陷。（“阳”“竟”各1分，大意1分）

②文龙指着自己的肚子说：“这里面全都是节义文章，难道你们逼得了我（投降）吗？”（判断句式1分，“相”1分，大意1分）    
参考译文：

陈文龙，字君贲，是福州兴化人。文章写得很好，具有志气和节操。丞相贾似道喜爱他的文章，一直以礼相待，十分器重他。他能担任监察御史，就是出于贾似道的举荐。十几年来，贾似道所设置的御史台谏官都（表现）无能，所有向上呈交的奏折，都要先呈交贾似道，（经他同意之后）才能上呈。到了陈文龙任这个职务时，只有他不这么做，就冒犯了贾似道。
临安知府洪起畏请求实行类田，贾似道支持他的建议，陈文龙上疏认为不行，贾似道发怒，扣留了他的奏章。襄阳长久被围困，贾似道每天恣情淫乐，根本不放在心上。此时（他）表面上请求（到前线）监督部队，暗地里却指使他的同党把自己留住，最终襄阳失陷。陈文龙上疏竭力陈述他的过失。

    范文虎统帅部队没有建树，贾似道庇护他，让他做安庆知府，又任命赵溍为南京知府，黄万石做杭州知府。陈文龙说：“范文虎丢失襄阳，现在反而被提升任用，这本是应当惩罚的事结果反而奖赏了。赵溍是一个乳臭未干的孩子，凭什么担当重要的职位？黄万石对政事懈怠荒疏，让他做京城的行政长官，怎么能够治理好？请全部罢免他们。”贾似道大怒，贬黜陈文龙去抚州做知府，随即又让御史台的官员李可弹劾罢免了他。不久，吕文焕引导元军东下，范文虎第一个迎敌投降，和吕文焕一起向东进兵。贾似道在鲁港战败，赵溍最先逃跑，因此各城守将随后都逃跑了，贾似道这才后悔没听陈文龙的话。

    这个时候边境地区形势非常危急，陈文龙上疏说：“《尚书》讲到，‘大家同心协力，致力于治世之道’。蒙古兵今天攻取某城，明天修筑某堡，而我们却用文书表示退让，只对他们的踪迹表示怀疑，就好像在拯救落水的人或救火的时候，却还讲究缓步慢走的礼仪。请诏令大臣们同心图治，不要只发空洞的议论。” 
    降将王世强引导元军进入广州，建宁、泉州、福州守军都投降。福州知府王刚中派使者到兴化劝说人们投降，陈文龙把使者杀了而把副使放还，让他带信去谴责王世强、王刚中背叛国家。跟着就发动百姓和士兵守卫，城中兵士不满一千，元军大军却没能攻下。（元军统帅）让他的亲家拿着书信来招降他，陈文龙烧掉书信杀了他的使者。有人劝他投降，陈文龙说：“你们只是怕死罢了，却不明白谁能一生不死呢？”于是派他的大将林华在边境侦察。林华很快投降了，而且引导元军来到城下。通判曹澄孙打开城门投降，把文龙和他的家人抓到元军军营，想让他投降，（文龙）不屈服，元军对他动刑，文龙指着自己的肚子说：“这里面全都是节义文章，难道你们逼得了我（投降）吗？”元军再三强迫他，最终他也没有屈服。于是元军将他戴着刑具押送到杭州。陈文龙从离开兴化就绝食，到杭州就饿死了。他的母亲被关在福州尼寺中，病得很厉害，没有医药，身边的人看着都哭了。陈文龙的母亲说：“我和我的儿子一起死去，又有什么遗憾呢？”也死了。众人叹息：“有这样的母亲，正应该有这样的儿子。”把她收殓埋葬了。

10．（1）前两联紧扣“后游”来写。第一联“曾游处”点出曾经游过此地，“再渡时”说明是第二次来此游览；第二联则写出江山仍像以前一样等待着我，花柳也仍然无私地向我展现美丽，以点明“后游”。（答出第一联的两点2分，答出第二联内容1分，只写出词语而没有分析扣1分）

（2）答“客愁全消”“客愁更浓”均可。

示例：①我认为诗人的“客愁”全消。（1分）薄如轻纱的烟光滋润着大地，滞留大地的余晖迟迟未退，沙地闪闪发光。（1分）看到如此美好的景色，诗人流连忘返，（1分）这里让客居他乡的愁闷完全消减了，还要去哪儿呢？（1分）

②我认为诗人的“客愁”不仅没有消退，反而更加浓重了。（1分）薄如轻纱的烟光滋润着大地，滞留大地的余晖迟迟未退，沙地闪闪发光。（1分）而面对如此美景，我这客居他乡的垂暮之人倍感慰藉，愁苦暂时全消，（1分）可是中原未定，民生多艰，我除了栖身于这烟光日色之中还能去哪里呢？所以“消愁”只不过是以喜写悲，因景美而其愁更浓。（1分）

11、（1）困于心衡于虑而后作   征于色发于声而后喻

   （2）纫秋兰以为佩    汩余若将不及兮

   （3）多情自古伤离别    更那堪冷落清秋节

   （4）师不必贤于弟子    术业有专攻

三、12、C D  （A原文说的是“艺术家在艺术形象中表现出来的感觉” B原文是“表层的感觉才成为……索引” E原文是“每一个文明的成年人”）
13、B （其他三项都是理性逻辑）

14、①第一个“理”指的是理性逻辑，②第二个“理”指的是情感逻辑。③理性逻辑是客观、冷静、排斥感情色彩的，④情感逻辑的特点是绝对化。（每点1分，大意对即可）

15、①学校要加强情感逻辑的教育；②青少年在接受理性教育时，要特别留意保持情感的活跃，③还要认真关注不同人物感情的特殊性，④并大量阅读文学作品。（每点1分，大意对即可）

四（一）16．（答案：第一段写法国的物质环境，1分，为下文写“我”身处优越环境却虚空无着的心境作反衬（或铺垫），1分，从而引发对“我心归去”的原因的揭示，1分，以达到表现写作主旨的目的，1分。）   

17．（1）（答案：最美的音乐应当是表达思乡之情的深沉的内心独白，1分；这种美，这种深沉，这份独白也许跟故乡并无关系，但一定都能使人产生思乡之情，2分。）（句面阐释1分，联系所在自然段的上下理解2分。）

（2）（答案：用借代的修辞手法形象表达了有付出的地方才是故乡，才是希望所在，才有幸福可言。）（要扣住上下文的意思来理解；手法1分，理解1分）

18．（答案：①物质的优越无法填补“我”精神的虚空及消解孤独，而故乡则有“我”需要的全部；②故乡有“我”的亲情“我”的记忆“我”的付出并为之流过血流过泪流过汗，是与“我”血肉相连的地方；③故乡让“我”悲，而悲是一种美，“我”深爱故乡的美；④故乡充满“希望”，让“我”倍感充实，能给“我”“无量幸福”。 ）（第①所在区域：1——4自然段，第②点所在区域：5——7自然段，第③④点所在区域：7——9自然段。答出①②点4分，答出③④任一点2分。）

（二）19．（答案：作用之一是和“科斯塔·康科迪亚”号触礁事件作对比——1分，以表明

 此次事件中船长弗朗切斯科·斯凯蒂诺的行为与约定俗成的“规则与传统”——1分——相违背——1分；作用之二是为了说明海难发生时船长必须坚守到最后的规矩由来——1分。）

 20．（答案：①使文章内容更真实——1分、客观而全面——1分；②强调了船长斯凯蒂诺的行为所引起的法理、情理、传统之间的冲突，2分，进而引起人们的思考，1分。）
21．（答案：作者的主观倾向是 “科斯塔·康科迪亚”号海难事件中船长是位不负责任的人，2分；首先，作者依据“在游轮上仍有大量乘客未获救的情况下，斯凯蒂诺却私自弃船，跳上一艘救生艇逃生”这个事实，用了“更糟糕”“玩忽职守”等主观色彩较浓的表述，2分；其次是⑨至⑿自然段作为“社会反映”而被作者所选用的材料中也同样出现了“恪守职责”、“逃避责任”、“关乎责任”等引述，2分.）（观点明确且正确2分，能列举出4个相关词语4分，除此之外不给分）
五、22．答案示例：①最关心结着果子的树（2分）

②注意老而残败的树（2分），

③略（2分）

①②能写出“人常常根据自己的年龄注意不同的树”的意思即可；③原文是“人和自然之间,咬合着不同转速的齿轮”。学生能合理地总结即可给该项分。
23．参考答案：

市民朋友，新春快乐。春节期间，我市天气以阴有小雨为主，年廿九到年初四气温在8-15℃之间，初四到初六降温明显，最低温度5℃，请大家做好防寒防雨措施，度过一个愉快的春节假期。

（主要天气情况2分，相应温馨提示2分，结合春节问候，语言得体2分。超过字数扣1分）

六、见高考评分标准



























