2012届耀华中学高三语文模拟试卷二
1、 选择题
1、选出加点字读音正确的一项
A、搭诎shàn  诡谲jué   正当防卫dāng  六畜兴旺chù
B、土坯pī    关卡qiǎ   休戚相关qī    风尘仆仆pú
C、角色jué   便笺qiān  莘莘学子shēn  钟鼓馔玉zhuàn

D、愀然qiāo  沙碛qì    锲而不舍qiè   杀一儆百jǐng

2、选出没有错别字的一项
A、北京市人民检察院向社会作出承诺：对于群众的署名举报，在3个月内给予答复，群众都竖起大拇指。
B、他一走上讲台，马上神彩照人，台下听众报以热烈的掌声。
C、大个子上飞机时，身体失去了平衡，眼看肩上那个价值不菲的摄像机要摔在弦梯上了。
D、很多学生，对抄别人的作业都熟视无睹，习已为常了。
3、选出加点成语使用不恰当的一项
A、有人认为，前殖民大国，英国以及美国对津巴布韦领导人施加的制裁压力，不仅不奏效，实际上还会适得其反。 

B、曾几何时，人们过的是日出而作，日落而息的生活，后来人学会了使用火，就开始用火把照明。
C、在国人呼唤诚信回归，构建良好道德体系之时，如果每个公民都能见贤思齐并身体力行，我们就会不断进步。 

D、尽管国人没有寄予太大的期望，然而中国女排，每场战役的表现都可圈可点，各方面都展现了强队本色。
4、选出没有语病且句意明确的一项
A、新生代农民工自从被列入政府重点关注的对象后，各级政府积极行动，将关心他们的成长作为新的工作重点。
B、重约3克，长约l0厘米，飞行速度每秒达5米／秒的外形酷似蜻蜓的目前世界最小的飞行器问世。
C、一些房产中介表示了同样的担心，他们认为购房者一定要考虑房屋的地理位置和房源条件，不可盲目跟风。
D、当冰雪皑皑之际，唯独梅花昂然绽放于枝头，对生命充满希望和自信，教人精神为之一震。
5、选出下列文学常识表述有误的一项
A、陶渊明东晋著名诗人，他的田园诗被誉为“中国田园诗的基石”，代表作有《饮酒》等。
B、两篇《狂人日记》的作者分别是中国的鲁迅和法国的果戈理。
C、巴金的《家》塑造了觉慧这一积极投身民主运动的青年，反映了封建大家庭的社会生活。
D、中国古代戏剧以“戏”和“睹”为主要因素，称为“戏曲”主要包括南戏、杂剧、传奇以及各种地方戏。
二、阅读下文，完成6-8题
高新技术带来的负效应
    高新技术的发展，应包括健全其抗御“灾害”的功能。但迄今为止，高新技术进步并未与高可靠性工艺、高可靠性监控、高可靠性管理的系统支撑及质保体系相匹配。因此，频频出现难以预料的尴尬局面。海湾战争中，美国“爱国者”导弹命中率并不是100％，美军启用的高新技术武器竟然演出过误伤多国部队的“悲剧”。80年代初日本地铁总线ATS自动停车装置因失控机率不为零而发生撞车事故，之后又有苏联切尔诺贝利核事故的发生。至于一位患关节炎的病人在接受微波治疗时，因干扰使他的心脏起搏器程序出现问题而致死，更迫使人们正视高新技术发展的负效应。
    这种负效应还表现在，导致高新技术产业不景气的“巴洛克化”上。附加在各类高新技术产品上的许多理想化的机能派不上什么用场，最多不过是未来成功的早产儿。
    高新技术的“绿色化”也是人们极为关注的问题。地球及其大气层是有限空间，容纳生物及平衡生态的能力存在极值。高新技术所带动的现代工业化极大发展了人类社会的物质文明，也同步缩小了宝贵的有限空间，“极值”再也不是想像中的数值了。诚如人言：“以马达和电子线路为武器的‘灰色技术’指挥人类向地球宣战，地球赂以干旱和酸雨；只有当‘绿色技术’升帐后，才可能中和酸雨时代。”

    人类走向航天空间30多年了，3600多颗人造星体为太空添丁，这是人类的骄傲。但“神龟虽寿，犹有竞时”，至今外空间的残骸、失效的整体装置、飞行物残片、宇航员丢弃的工具等，已多达10亿余个，这无异于开辟了太空垃圾场。
    高新技术迫切需要解决的问题已作为跨世界的课题等待人类攻克。
6、就第一段来说，对文中“高新技术发展的负效应”一句的理解，最准确的一项是(  )

A、高新技术与高可靠性工艺、高可靠性监控、高可靠性管理的系统支撑及质保体系相匹配。
B、高新技术发展中不可避免地产生各种风险事故，影响了高新技术的推广。
C、高新技术系统进行中出现的“尴尬局面”对其再发展带来障碍。
D、当今高新技术系统的抗御“灾害”功能不够健全使其在实施中出现危害。
7、对文章中“太空垃圾场”一词的比喻义，理解正确的一项是(   )
A、航天技术的负效应大于正效应  B、高新技术的负效应造成了环境污染。
C、航天技术必须尽快克服负效应  D、高新技术的负效应在航天领域的表现。
8、下列说法符合原文意思的一项是(    ) 

A、高新技术的发展，不可避免地会带来负效应，人类对此必须有清醒的认识。
B、只有努力提高可靠性，提高使用价值，减少公害，才能克服高新技术的负效应。
C、追求“巴洛克化”，将缺乏实用价值的理想化机能附加在高新技术产品上导致了高新技术产业不景气。
D、克服高新技术的负效应已成为高新技术发展过程中迫切需要解决的问题。
三、阅读下面的文言文，完成9～l2题。
灵壁张氏园亭记
                 苏轼
    道京师而东，水浮浊流，陆走黄尘，陂田苍莽，行者倦厌。凡八百里，始得灵壁张氏之园于汴之阳。其外修竹森然以高，乔木蓊然以深。其中因汴之余浸。以为陂池，取山之怪石，以为岩阜。蒲苇莲芡，有江湖之思。椅桐桧柏，有山林之气。奇花美草，有京洛之态。华堂厦屋，有吴蜀之巧。其深可以隐，其富可以养。果蔬可以饱邻里，鱼鳖笋茹可以馈四方之宾客。余自彭城移守吴兴，由宋登舟，三宿而至其下。肩舆叩门，见张氏之子硕。硕求余文以记之。
    维张氏世有显人，自其伯父段中君，与其先人通判府君，始家灵壁，而为此园，作兰皋之亭以养其亲。其后出仕于朝，名闻一时，推其余力，日增治之，于今五十余年矣。其木皆十围，岸谷隐然。凡园之百物，无一不可人意者，信其用力之多且久也。
    古之君子，不必仕，不必不仕。必仕则忘其身，必不仕则忘其君。譬之饮食，适于饥饱而已。然士罕能蹈其义、赴其节。处者安于故而难出，出者狂于利而忘返。于是有违亲绝俗之讥，怀禄苟安之弊。今张氏之先君，所以为其子孙之计虑者远且周，是故筑室艺园于汴、泗之间，舟车冠盖之冲，凡朝夕之奉，燕游之乐，不求而足。使其子孙开门而出仕，则跬步市朝之上，闭门而归隐，则俯仰山林之下。于以养生治性，行义求志，无适而不可。故其子孙仕者皆有循吏良能之称，处者皆有节士廉退之行。盖其先君子之泽也。
    余为彭城二年，乐其风土。将去不忍，而彭城之父老亦莫余厌也，将买田于泗水之上而老焉。南望灵壁，鸡犬之声相闻，幅巾杖屦，岁时往来于张氏之园，以与其子孙游，将必有日矣。元丰二年三月二十七日记。
9、下列句子中加点词语的解释，不正确的一项是
A、始家灵壁           家：安家
B、岸谷隐然           隐：隐约 

C、舟车冠盖之冲       冲：行驶
D、则跬步市朝之上     跬步：行走出入
10、下列各组句子中，加点词的意义和用法相同的一项是
A、①其深可以隐          ②其孰能讥之乎
B、①以与其子孙游        ②夫夷以近，则游者众
C、①取山之怪石          ②会于会稽山阴之兰亭 

D、①信其用力之多且久也  ②穷且益坚，不坠青云之志
11、从上面文言文中筛选出不能说明君子“不必仕，不必不仕”理由的语句。(3分)

A、必仕则忘其身，必不仕则忘其君。
B、有违亲绝俗之讥，怀禄苟安之弊。
C、今张氏之先君，所以为其子孙之计虑者远且周
D、处者安于故而难出，出者狃于利而忘返。
12、下列对原文有关内容的叙述和分析，不正确的一项是
A、本文是苏轼于神宗元丰二年赴任途中，经过汴水边的灵壁张氏园亭时，应张硕的哀求而作的一篇游园记。
B、文章开头详细地描述了张氏园亭的地理位置、环境风貌、景物构筑、物产养殖等，突出“其深可以隐，其富可以养”。
C、张家世代显赫，张氏先人不仅为个人计，而且为子孙计，构筑了张氏园亭，其后五十多年，规模日益扩大。
D、苏轼从张氏园亭得到启发，围绕仕与隐这一中心生发了一通议论，认为一个人不能追求功名爵禄，而应隐退于田园山林之中，因此他也想在彭城买田终老。
第II卷  (非选择题共l14分)

四、(21分)

13、把上面文言文中画横线的句子翻译成现代汉语。  (8分)

(1)凡八百里，始得灵壁张氏之园于汴之阳。(3分)
(2)处者安于故而难出，出者狃于利而忘返。(2分)
(3)将去不忍，而彭城之父老亦莫余厌也。(3分)

14、阅读下面这首唐诗，回答问题。(8分)

听筝
抽弦促柱听秦筝，无限秦人悲怨声。
似逐春风知柳态，如随啼鸟识花情。
谁家独夜愁灯影？何处空楼思月明？
更入几重离别恨，江南歧路洛阳城。
(1)这首诗题目是“听筝”，颔联主要运用什么艺术手法来描写音乐给听者带来的感受?(4分)
(2)有人说颈联中“独”与“空”勘称诗人炼字的典范，请对这两个字作简要赏析。(4分)
15、请将下列诗句补充完整。(5分)

(1)             ，         ；不积小流，无以成江海。
(2)丞相祠堂何处寻?锦官城外柏森森。                ，           。
(3)        ，而不知其所止；飘飘乎如遗世独立，             。
(4)           ，或植杖而耘籽。登东皋以舒啸，              。
(5)               ，内无应门五尺之僮,              ，形影相吊。
五、阅读下交，回答问题(21分)

免费的午餐
刘心武
    父亲在世时，曾向我讲述过他年轻时所获得过的一次免费午餐。
    那是20世纪20年代初，父亲才十七八岁，因为祖父远行，而后祖母对他极为吝啬，所以他离开了家庭，一个人在社会上闯荡。那时他的维生手段之一，是代人投考名牌大学，他也实在是有应考的才能与气数，竟每回都能高中。但是他从那些私雇他冒考的少爷手里，每回也得不到几个钱，用不上多久便又一筹莫展。父亲本人何尝不想进入名牌大学，但纵使他让自己考取了头一名，也没钱缴纳学费。就算学校爱才如渴，准许他减免学费，他也无法应付食宿等方面的开支，而勤工俭学，路子也不是那么好找；惟一的办法，便是设法贷到一笔款，毕业后尽早归还。谁能贷给他款呢?想来想去，有这种实力并可能情愿的，应在祖父所交往的伯叔辈中。父亲在那一年的夏天为自己去应考，以优异成绩被协和医学院放榜录取，这令他万分兴奋，当一名救死扶伤的医生既是祖父对他的期望也是他自己的夙愿，于是筹措入学读书的费用便成了当务之急。他经过一番盘算，决定向自己的一位老友求助，该人当时在社会上已享有很大的名气，经济状况极佳，并且从小看着他长大。父亲找到了那位名人，住在一所很堂皇的四合院里。该人见了父亲，不待父亲发话，便感慨万端地说了很多同情的话。父亲听了非常感动，原来这位伯伯很了解情况，并关爱着自己，于是便倾诉起自己的具体窘境和祈盼来。名人没听完便有电话打来，一连接听打出了几个电话后，名人便 ①    (和颜悦色、蔼然可亲、温婉平和)地对父亲说，中午有个饭局，无妨一同去，席间可以继续聊。
    父亲跟着那位名人，乘坐当时仍颇时髦的弹簧马车，到了前门外的“撷英番菜馆”，这是当时显贵名流们才有财力与雅兴去消费的一家最著名的西餐馆。
    祖父在北京时不曾带父亲吃过这么高档的西餐，想到这一点父亲便更加感激那位伯伯的厚待。而这一切都还并不是主要的，更令父亲念念不忘的，是那天在席间出现的，几乎都是后来进入历史的人物，有的是社会活动家，有的是艺术家，有的是学者、教授。刚进入餐厅时父亲惶恐不安，非常自卑。但那位名人牵着他的手引他入席，并向大家介绍说他是祖父的公子，显然祖父在众人心目中也是有相当分量的，父亲发现席间的名流们对他都很  ②    (友善、怜惜、慈爱)，于是也就慢慢放松下来。那是父亲青年时代所享用到的一次高档、  ③    (丰美、丰盛、丰富)、雅致的免费午餐，令我听来也不禁神往。父亲没有详细地向我讲述这顿免费午餐的结局，但有一点那是交代得很清楚的：他没能从那位名流伯伯那里得到另外的帮助。
    我问父亲：“您饭都吃了，为什么不能要求他借给您钱呢?”

    父亲说：“他们一直聊得很欢，我简直没有办法插进话去。”

    我再问：“吃完饭，您可以单独向他提出呀?”

    父亲说：“饭局一散，我发现他们都忙极了，各人都有自己的下一站。我实际上也没有办法找到一个单独的机会，人们都纷纷礼貌地，甚至可以说是带有爱怜之情地跟我握手告别。”

    我还问：“那么，您可以再到他家里找他呀?”

    父亲说：“也曾有过那样的念头，不过，没有去。”
    我说：“是因为觉得他太虚伪了吧?”

    父亲正色道：“不!怎么能怪人家虚伪呢?那顿午餐，人家让我一起去，是出于真心真意的！”

    我说：“可是，他到头来没有借给您钱呀!”

    父亲说：“这就是我讲这件事给你听，要你悟出来的：别人不该你不欠你!在你一生中，你应该尽量去帮助别人，可是却一定不要有依赖别人的想法!别人可能会向你提供一顿免费午餐，但你自己一生的餐饭事业，还是需要你自己去挣出来!”

    我正琢磨这话，父亲又说：“其实，后来我成家立业以后，也曾无意中这样对待过别人。我可以请他一餐饭，听他诉苦，给他些安慰。可是，要我付出相当的代价帮助他，往往还是下不了决心。也许，除非是你那时不帮他他马上活不下去。人际之间，还是这样为好——可以给一顿免费午餐，却还是希望每个人自己想办法，去安身立命!”

16、对小说有关内容的分析和概括，最恰当的两项是(  )(4分)

A、祖父的朋友表达了对父亲的理解，又带父亲吃了一顿丰盛的午餐，但最终也没有给予父亲想要的帮助。父亲起初也有一些抱怨，但随着年龄的长大，渐渐悟出了其中的道理。
B、起初，“父亲”代人投考，并不是他自己不想上大学，而是他知道即使考了第一名，他也没钱交学费和生活费，所以，只能把替别人考试作为谋生手段之一。
C、令父亲对这顿“免费午餐”念念不忘的主要缘由，是因为父亲感激伯伯的厚待。
D、小说最后“父亲”说“也曾无意中拒绝过别人的求助”，这里表现了父亲淡淡的悔恨。
E、父亲给“我”讲他的故事的目的是希望是“应该尽量去帮助别人，可是却一定不要有依赖别人的想法!” 

17、概括小说第二段的主要内容，简析该段在文中的作用。(3分)

18、结合全文简要分析“父亲”这一人物形象。(4分)

19、这篇小说以“免费午餐”作为题目有何妙处?(3分)

20、为第2和第4自然段空缺处分别选择一个最为恰当的词。(3分)

21、小说中通过写“父亲”叙述自己的经历以及“父亲”与“我”的对话，能让你悟出怎样的生活道理?(4分)

六(12分)
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22、2011年10月1日，孔子“作揖行礼”的形象以动画形式亮相美国纽约时报广场，孔子的动漫形象就是取材于下边这幅孔子作揖行礼图。请结合你对孔子及其思想的理解，用简洁的词句描述右图中孔子肖像的外形特点并指出其文化内涵，然后对孔子形象亮相纽约时报广场一事加以点评。  (4分)          
(1)孔子肖像外形特点及内涵：
(2)点评：
23、请筛选整合下面文字中的主要意思，提炼出关于“碳中和”定义的4个关键词语。(注意四个词语的顺序)(4分)

    “碳中和”的目的是为了环保。人们计算自己日常活动制造的二氧化碳排放量，包括直接的和间接的，并计算抵消这些二氧化碳所需的经济成本。人们可以通过植树或其他环保项目吸收大气中相应的二氧化碳；个人也可以付款给专门企业或机构，由这些企业或机构通过植树或其他环保项目吸收大气中相应的二氧化碳。2006年，《新牛津美国字典》将“碳中和”评为当年年度词汇。它已经从最初由环保人士倡导的一项概念，逐渐成为许多国家在绿化方面的实际行动。
四个词语：(    )  (    )  (    )  (     )
24、阅读下面材料，用一个单句概括出主要信息。(4分)(不超过15字)

语文教育有三重境界：“人技教育”、“人格教育”和“人生教育”。“人技教育”侧重于给学生以生活技能，“人格教育”注重将语文养料内化为学生自己的精神，“人生教育”则引导学生最终把“语文素质”(包括知识、技能、思想、精神、人格、信念等等)与自己的人生融为一体。如果说“人技语文”给学生以“真”，“人格语文”给学生以“善”，那么，“人生语文”则将学生引向生命之“美”。
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七、作文(60分)

25、阅读下面一则寓言，按要求作文。
    父亲带儿子爬山，到达山顶后，父亲指着山下说：“看，那里多美!”儿子说：“既然如此，还爬上来做什么?”

    请你根据对上面材料的理解，联系生活实际，写一篇不少于800字的文章。题目自拟，文体不限。
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