浙江省效实中学

2012届高三模拟测试
语 文 试 题

一、语言文字运用（共24分，其中选择题每题3分）

1．下列词语中加点字注音全都正确的一项是

  
A．红晕（yùn）  
镌（juān）刻 
闷（mēn）葫芦 
宁缺毋（wú）滥

  
B．嘈（cáo）杂  
通缉（jī）    
瓜蔓（wàn）儿 
卓（zhuō）然不群

  
C．克（kè）扣  
梵（fán）文    
和（huò）稀泥  
桀（jié）骜不驯

  
D．中听（zhōng）
渐（jiān）染  
节（jiē）骨眼    
混（hún）水摸鱼

2．下列各组词语中，没有错别字的一项是

  
A．全球每年因废旧设备导致数据泄密的案例高达700多万起，损失在5000亿以上，还有企业    因此直接被市场淘汰。

  
B．日前，由上海交通大学世界遗产学研究交流中心举行的唐调吟颂研讨交流会上，与会专家    认为要说话风雅、出口成章，不妨从学好汉语的诗词文赋开始。

  
C．《赛德克·巴莱》的火爆与当年《海角七号》的强大影响力密不可分，而在魏德圣看来，这只是其中的一小部分。因为，从《海角七号》到《赛德克·巴莱》，他就做出了很多标新立意的选择。

  
D．对待腐败问题的有效方法是精兵减政，让每一个系统，每一个岗位都发挥出最大的作用，   鼓励和支持官员们走下基层．服务基层，甚至挂职于基层，着着实实为人民服务。

3．下列各句中的加点词语，使用正确的一项是

  
E．目前，长三角城市带已经跻身全球六大城市带，但规模和实力都排名靠后。有学者认为，    随着京津冀、山东半岛、长三角三大都市圈冈京沪高铁联为一体加速融合，“京沪大都市带”呼之欲出。

  
F．在北纬30°线上，奇观绝景俯拾皆是，如中国的钱塘江大潮、巴比伦的“空中花园”、南美的玛雅文化遗址等。

  
G．在黄河边的丘陵上，建造了不少楼台亭阁，色彩鲜艳，雕刻精细，从楼台亭阁往下看，黄河历历在目，蜿蜒东去。

  
H．就在人们为陕西镇坪县有无野生华南虎而争论时，湖北竹溪县也传出发现华南虎的消息。   对这些流言蜚语，野生动物保护专家却不以为然。

4．下列各句中，没有语病的一项是

  
A．前段时间，“于丹现象”成了热门话题：一方面，她的新书销售活动曾开创了日销售1．5万册的销售奇迹；另一方面，却又有不少人反对她对《论语》等经典的别样解读，要求“百家讲坛”让于丹立即下课。

  
B．明清的富贵权要和发达了的文人名士，将先秦时代哲人们对生命本义的发现转化为享受生    命的实践，并做到了生活地域、生活环境与生活质量的高度融合。

  
C．当今时代，名著还是要认真去读的，只是应当选择适合自己的，否则选择不当，不但影响    读书的效果，还会耽误宝贵的时间。

  
D．当前，正规商品在农村的售价比大城市还贵，这使得被城市市场拒之门外的“三无”产品、    过期食品、不合格商品以及假冒伪劣商品在农村大行其道。

5．概述下面这则新闻的主要内容，不超过30个字。（3分）

        教育部近日公布了义务教育阶段19个学科科目的新课程标准具体内容。今年秋季新学年，新版义务教育课程标准正式启用，中小学生将有望用上据此修订的新教材。

        新课标降低了小学生会写汉字的要求。依据新课标，三、四年级学生须累计认识常用汉字2500个左右，其中会写1600个左右，而旧课标则要求学生会写2000个左右。新课标对一、二年级学生会写字的要求也从原来的800到1000字统一调成800字。  

        此外，语文新课标还要求学生九年课外阅读总量须达400万字以上，推荐背诵的优秀篇目，共有136篇。对比旧课标，语文科目在小学和初中阶段都增加了背诵篇目，其中小学阶段增加了6篇，初中阶段增加了14篇。

        有学生家长质疑：最没用的就是“死记硬背”，识字才有用，为什么现在要反着来呢？这究竟是改革还是折腾？

6．在下面句子的横线处，另选两个人物，并化用其作品（不必完全引用）补写两个句子，做到内容连贯，句式一致。（4分）

        是中国人，就有权利向上帝要一座山。杜甫需要一座泰山，让他领略“一览众山小”的豪迈：          ，             ；           ，           ；毛泽东需要一座井冈山，让他胸有“凌云志”，夺取建立新中国的胜利。

7．阅读漫画《依法了之》，按要求作答。（5分）
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   （1）用简洁的语言描述漫画的内容。（不超过80字）（3分）

   （2）概括漫画的寓意。（2分）

二、现代文阅读（共29分）

（一）阅读下面的文字，完成8-10题。（9分，其中选择题每题3分）

    “热词”是指来源于突发事件或社会现象，经过形象、鲜明和恰当的隐喻性总结，让人们更深刻地记住关键信息的公共焦点词语。

    近年来，中国互联网上流行的“热词”已不仅仅是一般意义上的新潮网络语言。“打酱油”、“俯卧撑”乃至“被X X”之类的热词从词语本身找不到任何流行的理由，而且这些词语往往不是逐渐扩散，而是瞬间爆发。显然这类词不像以往许多网络语言那样因词语本身的娱乐性得以流行，大多是因突发的社会事件传播而得以派生，而且这类词几乎无一例外具有较强的政治讽刺意味，反映的是社会“杯具”何其多，人们认为这是中国政治走向民主的一种方式，是中国网络政治化的一种体现。

中国的改革开放自90年代末以来进入深水区，政治改革尤其步履维艰。在这种现状下，网络的政治化可以说是公众表达的常规通道堰塞而造成的政治话语溢出现象。而网络的确为当代中国民众提供了一种新的政治表达可能，有人因此乐观地预言网络将成为推动中国政治民主建设进程的重要力量。可实际上，人们上网发表意见可能是自由的，但信息如何传播却完全由不得自己，各类网络运营者操控着网络信息的传播。

   热词的出现使得网络传播形势有了一些改观。一个本来难以扩大影响的社会信息，由于被人从中提炼出具有讽刺性乃至黑色幽默意味的隐喻词语而产生了“陌生化”的情景效果，随即因为网上读者的关注和分享而成为口头禅并被强力传播，进而迅速走红成为热词。显然，热词热起来的社会学原因在于网民自发形成的积极介入态度。在网络日益被运营者操控的形势下，这种对传播的主动介入可以说是普通网民对“被传播”现实的一种反抗。

    热词之所以会“热”，也和它的接受环境分不开。在媒体自身权威性不够却又面对公众质疑时，许多“专家”和“权威机构”常常会冒出来强化信息的权威性。弱势的普通民众当然无法与“专家”、“权威机构”对抗，但一些陌生词语“被XX”——“被就业”、“被代表”、“被平均”等等，却凭着机智的反讽破坏了媒体操控者的意图。

    普通民众对媒体操控者和所谓“权威”的不信任是热词走红的社会环境，但热词并非只是消极的拒绝。许多因热词而“热”并最终引起社会重视的案例显示，网民传播热词的热情让人感受到的是一种社会关怀的激情。这种激情来自每个网民个人的直觉和判断，来自一个人内在的同情心和正义感。当然，信息的不对称使网民个人的判断无法完全避免错误和偏见，但这并不影响这种社会关怀的舆论价值。这种激情的存在证明，社会上尽管充斥着欲望和不公正，但人们的心灵深处仍然有良知。

    无论如何，热词的大量出现已成为中国式网络的特色景观，热词将作为有影响力的社会表情符号构成我们这个时代的记忆。 

8．下列关于“热词”的表述，不符合原文意思的一项是


A．网络“热词”是一种新潮网络语言，它的出现被认为与中国政治走向民主有关。  


B．“热词”往往不是逐渐扩散，而是从本身找不到任何理由就瞬间爆发。   

    C．“打酱油”、“被XX”之类“热词”的流行，与词语本身是否有娱乐性无关。

    D．一个社会信息被人有意加工而产生“陌生化”的情景效果后，才会成为“热词”。

9．下列理解；不符合原文意思的一项是


A．人们能在网上自由地发表意见，但由于网络信息的传播受各类网络运营者的操控，这些意见的传播是不自由的。   


B．具有讽刺意味的“被传播”，表现出了主动介入传播的普通网民对网络运营者操控网络信息传播的一种反抗。

    C．网民传播热词的热情，能使某些案例因热词而“热”并最终引起社会的重视，并使人感受到网民社会关怀的激情。

    D．传播热词的网民所展现出的社会关怀的舆论价值，不会由于其个人判断出现错误和偏见而受到影响。

10．根据文意，请概括“热词”之所以会“热”的原因。（3分）

（二）阅读下面的文字，完成11-15题。（20分）

月，阙也

张晓风

   （1）“月，阙也。”这是一本两千年前的文学专著的解释。阙，就是“缺”的意思。 

   （2）那解释使我着迷。 

   （3）曾国藩把自己的住所题作“求阙斋”，求缺？为什么？为什么不求完美？ 

   （4）那斋名也使我着迷。 

   （5）“阙”有什么好呢？“阙”简直有点像古中国性格中的一部分，我渐渐爱上了阙的境界。 

   （6）我不再爱花好月圆了吗？不是的，我只是开始了解花开是一种偶然，但我同时学会了爱它们月不圆花不开的“常态”。 

   （7）在中国的传统里，“天残地缺”或“天聋地哑”的说法几乎是毫无疑问地被一般人所接受。也许由于长期的患难困顿，中国神话对天地的解释常是令人惊讶的。 

   （8）在《淮南子》里，我们发现中国的天空和中国的大地都是曾经受伤的。女娲以其柔和的慈手补缀抚平了一切残破。当时，天穿了，女娲炼五色石补了天。地摇了，女娲折断了神鳌的脚爪垫稳了四极（多像老祖母叠起报纸垫桌子腿）。她又像一个能干的主妇，扫了一堆芦灰，止住了洪水。 

   （9）中国人一直相信天地也有其残缺。 

   （10）我非常喜欢中国西南部有一少数民族的神话，他们说，天地是男神女神合造的。当时男神负责造天，女神负责造地。等他们各自分头完成了天地而打算合在一起的时候，可怕的事发生了：女神太勤快，她们把地造得太大，以至于跟天没办法合得起来了。但是，他们终于想到了一个好办法，他们把地折叠了起来，形成高山低谷，然后，天地才结合起来了。 

   （11）是不是西南的崇山峻岭给他们灵感，使他们想起这则神话呢？ 

   （12）天地是有缺陷的，但缺陷造成了褶皱，褶皱造成了奇峰幽谷之美。月亮是不能常圆的，人生不如意事十常八九，当我们心平气和地承认这一切缺陷的时候，我们忽然发觉没有什么是不可以接受的。 

   （13）在另一则汉民族的神话里，说到大地曾被共工氏撞不周山时撞歪了——从此“地陷东南”，长江黄河便一路浩浩淼淼地向东流去，流出几千里的惊心动魄的风景。而天空也在当时被一起撞歪了，不过歪的方向相反，是歪向西北，据说日月星辰因此哗啦一声大部分都倒到那个方向去了。如果某个夏夜我们抬头而看，忽然发现群星灼灼然的方向，就让我们相信，属于中国的天空是“天倾西北”的吧！ 

   （14）五千年来，汉民族便在这歪倒倾斜的天地之间挺直脊骨生活下去，只因我们相信残缺不但是可以接受的，而且是美丽的。 

   （15）而月亮，到底曾经真正圆过吗？人生世上其实也没有看过真正圆的东西，即使是圆规画的圆，如果用高度显微镜来看也不可能圆得很完美。 

   （16）真正的圆存在于理念之中，而不在现实的世界里。 

   （17）所有的天体远看都呈球形，但并不是绝对的圆，地球是约略近于椭圆形。 

   （18）就算我们承认月亮约略的圆光也算圆，它也是“方其圆时，即其缺时”。有如十二点整的钟声，当你听到钟声时，已经不是十二点了。 

   （19）花朝月夕，固然是好的，只是真正的看花人哪一刻不能赏花？在初生的绿芽嫩嫩怯怯的探头出土时，花已暗藏在那里；当蓓蕾悄然结胎时，花在那里；当花瓣怒张时，花在那里；当一场雨后只见满丛绿肥的时候，花还在那里；当果实成熟时，花恒在那里。甚至当果核深埋地下时，花依然在那里…… 

   （20）或见或不见，花总在那里。或盈或缺，月总在那里，不要做一朝的看花人吧！不要做一夕的赏月人吧！人生在世哪一刻不美好完满？哪一刹不该顶礼膜拜感激欢欣呢？ 

   （21）因为我们爱过圆月，让我们也爱缺月吧——他们原是同一个月亮啊！ 

11．文章开头两次提到“使我着迷”，这样写有什么作用？（3分）

12．简析文中引用多个古代神话传说的好处。（4分）

13．如何理解第5段划线句中“阙’的境界”？（4分）

14．第18、19段语言富有特色，试作简要赏析。（5分）

15．文章结尾说：“因为我们爱过圆月，让我们也爱缺月吧——他们原是同一个月亮啊！”请联系全文，简要分析这句话所蕴含的观点和思想感情。（4分）

三、古诗文阅读与名句默写（共37分）

（一）阅读下面的文字，完成16-20题。（19分，其中选择题每题3分）

樗散①生传

【明】朱濂

樗散生者，钱塘人，李氏名诇，字孟言。少受学越人杨君廉夫，负气尚节，善为诗。卖药金陵市中，名其室曰樗亭，而自号为樗散生。市人病者趋其门，买药无不与，所与必善，人人谈樗散生美不置口。

或问樗散生：“今人莫不愿为材，有寸夸尺，有尺夸寻，惟恐人不己知，才不即用，又恐不得大任以为戚。今生乃以‘樗散’自名，樗不才木也生岂无才者耶何其嗜好与人不同也所恶乎樗者以其无用也。今生修善药以活疢疾②者，有功于民甚博，何为以樗自污哉？”

樗散生曰：“吾计之熟矣。名之美者，吾岂不欲居之？然苟无实以称之，则名只足为祸。吾苟自以为可用，彼将以有用者求我，我或不足如其所求，则为妄人矣。吾今自以为樗，我不虞我足用，而我足用者固存，何损于我乎？世之受祸深者，求名太切者也。夫名，虚器也，得之未必有益于身，而与我竞者，龈龂然③欲夺之，不亦危乎？吾是以安焉而不敢务乎名也。且吾之食者医，医之书易知，医之技易学，吾诚尽吾心焉。疑于心者不敢强施于人，薄于用者不敢厚责其报，虽有不中，庶可以无愧矣。吾诚肯自负吾才而享釜庾之禄，岂皆不若乎人？然吏胥操法而迫吾侧，民庶持牒而聒吾前，吾心欲平之而力不暇，欲施吾才而势有不能，则吾心之愧无时而释矣。岂若守易能之技，居无用之名以自适哉！”

于是问者谢之，咸称樗散生为知道者。余闻于建安黄仁云。

史官曰：樗散生之传不虚矣。生岂果知道者哉？君子之道，贵乎食焉而无愧。吾观世之有愧者多矣，生岂无见者乎？孔子强漆雕开④仕，开自以为未信而不愿为，孔子悦之。樗散生岂学漆雕开者耶？然则谓生为知道，岂不然耶？或谓生慕樗以不才寿。彼庄生寓言，生盖不取云。             

——选自《宋学士文集》

   【注】①樗（chū）：臭椿；樗散：像樗木那样被散置无用之材；②疢（chèn）疾：疾病；③龈龂（yín）然：争论不休的样子；④漆雕开：姓漆雕，名开，字子开，孔子弟子。

16．对下列句子中加点字的解释，不正确的一项是（3分）


A．负气尚节，善为诗                  负：凭恃


B．我不虞我足用，而我足用者固存      虞：担心


C．吾是以安焉而不敢务乎名也          务：致力，追求


D．居无用之名以自适哉                适：闲适

17．下面各组句子中，加点词的意义和用法相同的一项是

  
A．今生乃以“樗散”自名

        至于鞭棰之间，乃欲引节，斯亦不远乎

  
B．然苟无实以称之，则名只足为祸

        如或知尔，则何以哉


C．医之技易学，吾诚尽吾心焉
        盖当蓼洲周公之被逮，激于义而死焉者也 


D．岂皆不若乎人

        岈然洼然。若垤若穴

18．下列对原文有关内容的赏析，不正确的一项是（3分）


A．李诇是在金陵市中卖药的一个普通百姓，却能负气尚节，不夸于世，作者同时也充分肯定了他乐善好施的良好品德。


B．本文第三段表面上是对问者的回答，其实是李诇的内心独白，是以议论的方式进行心理描写，很有层次地剖白内心，抒发了他怀才不遇的愤激之情。


C．“史官曰”的形式取法于司马迁的“太史公曰”，在这段话中，作者以漆雕开婉拒孔子要求自己去做官一事，赞赏了李诇“食焉而无愧”的君子之道。


D．本文借给以卖药隐于民间的樗散生立传，劝诫人们不要追逐外在的虚名，主张“名实相符”，从某种意义上凸现了作者追求精神自适的隐士人格。 

19．用“／”给文中画波浪线的部分断句：（3分）   

    樗 不 才 木 也 生 岂 无 才 者 耶 何 其 嗜 好 与 人 不 同 也 所 恶 乎 樗 者 以 其无 用 也  

20．把文中画横线的句子译成现代汉语。（7分）

   （1）今生修善药以活疢疾②者，有功于民甚博，何为以樗自污哉？”（4分）

   （2）生岂果知道者哉？君子之道，贵乎食焉而无愧。（3分）

（二）阅读下面这首词，回答21-22题。（7分）

天仙子

（宋）张先

《水调》数声持酒听，午醉醒来愁未醒。送春春去几时回？临晚镜，伤流景，往事后期空记省。

沙上并禽池上暝，云破月来花弄影。重重帘幕密遮灯，风不定，人初静，明日落红应满径。

21．王国维在《人间词话》中评论这首词：“云破月来花弄影，著一‘弄’字而境界全出矣。”对此，你是怎样理解的呢？请加以分析。（4分）

22．持酒听歌，本是乐事，但是作者从中获得的并不是“乐”，而是“愁”，这是为什么？（3分）

（三）阅读下面两段文字，同答23-24题。（5分）

子谓子贡曰：女与回也孰愈。对曰：赐也何敢望回。回也闻一以知十；赐也闻一以知二。子曰：弗如也，吾与女，弗如也。    

子贡曰：“贫而无谄，富而无骄，何如？”子曰：“可也。未若贫而乐，富而好礼者也。”子贡曰：“《诗》云：‘如切如磋，如琢如磨’，其斯之谓与？”子曰：“赐也，始可与言《诗》已矣，告诸往而知来者。”    （1．15）

23．子贡引用《诗经》的用意是什么？用白己的话说说孔子为什么会赞扬子贡。（2分）

24．孔子所说的“贫而乐，富而好礼”与子贡所说的“贫而无谄，富而无骄”两者之闻有什么联系和区别？并谈谈孔子这一观点的现实意义。（3分）

（四）古诗文默写。（6分）

25．补写出下列名句名篇中的空缺部分。（任选3题）

   （1）子曰：“饭疏食，饮水，曲肱而枕之，乐亦在其中矣。     ，_     。”    （《论语》）

   （2）遥襟俯畅，逸兴遄飞。        ，         。（王勃《滕王阁序》）

   （3）       ，       ；知不可乎骤得，托遗响于悲风。    （苏轼《赤壁赋》）

   （4）万里悲秋常作客，百年多病独登台。         ，        。   （杜甫《登高》）

   （5）行路难，行路难！多歧路，今安在？       ，_       。   （李白《行路难》）

四、作文（共60分）   

26．阅读下面材料，按要求作文。   

        电视剧《亮剑》《士兵突击》播出后引起了轰动，收视率屡创新高。主人公李元龙和许三多成为人们然议的对象：在一个要求服从、统一的时代里，李云龙的胆大与灵活成就了他多彩的人生，塑造了亮剑精神；在一个人人都追求花最少的力气干最多的活的浮躁年代里，许三多的勤与拙折射了成功的本色与理念，让人记住了“不抛弃、不放弃”精神。

    这些电视剧主人公的魅力在个性中凸显，让人感叹他们是中国男人的骄傲，也让平凡如我们中每个人如梦初醒。请以“在时代中寻找生命的精彩”为标题写一篇文章。 

   【要求】（1）立意自定：（2）除诗歌外，文体白选；（3）不少于800字。 
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