
成都七中高2012级高三适应性考试
语文试卷

考试时间：150分钟




满分：150分

本试卷分第I卷和第Ⅱ卷两部分。第Ⅰ卷答案用2B铅笔涂在答题卡上，第Ⅱ卷（含作文）必须用0.5mm黑色签字笔写在答题卡上。

第Ⅰ卷（共30分）
一、（12分，每小题3分）
1．下列词语中加点的字读音全对的一组是（    ）
A．与会(yù)


柏油(bó)


框架(kuàng)

岿然不动(kuī)
B．游弋(yì)


泥古(nì)


悄然(qiǎo)

咎由自取(jiù)
C．对称(chèn)

畸形(qí)


憎恶(zēng)
 
博闻强识(zhì)

D．埋怨(mán)

挨宰(ái)


狩猎(shòu)

惨淡经营(yún)

2．下列词语中没有错别字的一组是
A．青睐

邻界点

名门望族

罄竹难书
B．喋血

撑门面

趋之若骛

殒身不恤

C．噩梦

混凝土

明枪暗箭

不假思索

D．作楫

出洋相

毛骨悚然

铤而走险
3．下列各句中，加点的词语使用恰当的一句是
A．在破解开发型资源城市转型难题的过程中，攀枝花市依托原有资源，以钒钛资源开发为重点，努力打造世界级的产业集群。

B．在构建和谐社会的大背景下，佛山小悦悦事件中暴露出的部分国民道德素养缺失问题，是执政者首当其冲需要解决的。

C．针对每年节节攀高的茅台酒价格，贵州茅台公司高层曾三令五申要求各地经销商保持冷静，不要将现存茅台酒束之高阁，等待高价出售。

D．失去双臂的残疾人刘伟通过长时间的艰苦训练，一举斩获“中国达人秀”大赛的冠军。他用双脚熟练地弹奏钢琴的绝技让我顿生高山仰止之情。

4．下列句子中，没有语病的一项是

A．国家发改委昨天下发通知，决定自本月12日起，下调涉及抗生素、心脑血管等17大类药品，预计每年可减轻群众负担近20亿元。
B．曾在大都市奋斗打拼过的客栈老板们之所以留在丽江，是因为厌倦了上班的快节奏，喜欢这里舒适的空气和干净的气候，想要一份自由与洒脱。
C．只有积极引导牧民开展多种经营，控制牲畜数量，减少对牧草的需求，退牧还草，才能为从根本上拯救纯种野牦牛提供可能。

D．今年年初，广西河池市龙江河发生镉污染事件，记者在污染源头看到，国家明令禁止淘汰的设备却在此运行。

二、（9分，每小题3分）

阅读下面的文字，完成5－7题。
地球的气候系统是一个由大气、海洋、冰、生物和陆地等要素构成的系统，非常复杂。它们不但受外界影响，而且也会发生相互作用。气候模式可以说是对气候系统的数学表达，它首先编写由众多方程组成的复杂程序，再通过巨型计算机进行运算，对未来的气候变化趋势做出预测。其运算过程所使用的数据量大得惊人，往往达到几十个TB（万亿字节），时间长的要用高速计算机算好几个月。气候模式已经成为当今科学界用以预测未来气候演变和影响的主要工具。

气候模式是在天气预报模式的基础上发展起来的，其原理和天气预报模式有些类似。天气预报模式已有60多年历史，是全世界预报天气的主要工具。二者的区别在于，天气预报模式主要考虑大气运动变化情况，而气候模式要复杂得多，需考虑大气、海洋、冰、生物和陆地的状况以及它们之间的相互影响。

目前，各国科学家正在抓紧对全球30多个气候模式进行完善和运算，也就是把各国的气候模式，放在同一个平台上交流比试。这些模式会模拟过去1000年的气候演变，特别是1850年工业革命以来的气候变化；更重要的是，根据未来不同温室气体排放情景，预估全球温度变化情况。

最新预测结果是怎样的呢？有关专家表示，不同模式之间预测的结果差异较大，目前采取的一个方式是“集合平均”，即把所有模式预测的结果集合起来，看其平均情况，这样可靠性会大大增强。从世界各国气候模式最新的预估结果来看，未来升温趋势将延续，而增温幅度和温室气体排放量关系很大，但预估结果同时显示，全球变暖并不是意味着每个地区都普遍升温，未来不排除某些区域会出现降温。

气候模式的发展在不少国家受到重视，它是目前唯一能定量客观展现未来气候变化趋势的手段，尤其是对大尺度气候异常和变化的预测可信度较高。但也有一些科学家对气候模式的可靠性提出了质疑，他们认为气候模式的结果并不可信。例如，由于不同的模式对天空中云的状态处理方式不同，预测结果在地表温度等方面就会存在很大的差异。

然而，气候系统从本质上来看是一个非线性的混沌系统，而且地球气候系统还受到地球以外的太阳活动、火山爆发等其他因素变化的影响。要对未来长时间的气候状况做出像一周之内的天气预报那样准确和精细的预测，几乎是不可能的。由于科学水平局限，气候模式的预测确实存在不确定性，但不确定性不等于不可靠和不能用。从对全球平均升温趋势的预测来看，可信度就很高。作为目前预测未来气候变化和影响的最主要的工具，气候模式的预测结果能够作为政府决策者的科学依据。

5．下列关于“气候模式”的表述，不符合原文意思的一项是

A．气候模式是对气候系统的数学表达，它借助巨型计算机对许多复杂程序进行长时间、大数据量的运算，从而预测未来气候变化趋势。

B．气候模式由天气预报模式发展而来，前者是对未来长时间的气候状况做出预测，后者则是对短期天气做出准确和精细预测的主要工具。

C．与天气预报模式相比，气候模式比较复杂，它必须将地球气候系统中的各组成要素的状况及它们之间的相互影响考虑在内。

D．气候模式之所以能预估全球温度的变化情况，主要依靠其对过去1000年，尤其是工业革命以来的气候变化的准确模拟。
6．下列理解，符合原文意思的一项是

A．地球的气候系统是一个极其复杂的系统，不仅其组成要素之间会发生相互作用，太阳活动、火山爆发等其他外界因素变化也会对其造成影响。

B．为了对未来气候变化做出准确预测，各国科学家正在抓紧对全球30多个气候模式进行完善和运算，每个气候模式的运算都要耗时好几个月。

C．“集合平均”的操作模式，可以消除不同气候模式之间预测结果的差异，使人们对未来气候变化的预测变得更加可靠。

D．虽然有一些科学家对气候模式的可靠性提出了质疑，但作为目前能预测未来气候变化趋势的唯一手段，其科学价值不容忽视。

7．根据原文内容，下列推断正确的一项是

A．从气候模式的最新预估结果来看，未来的增温幅度和温室气体排放量关系很大，不排除某些区域会出现降温。因此，预言全球气候变暖，为时尚早。

B．要消除一些科学家对气候模式可靠性的质疑，只需对天空中云的状态采用相同的处理方式，避免其在地表温度等方面存在的预测差异。

C．气候模式只能对大尺度气候异常和变化做出预测，而无法做出像一周之内的天气预报那样准确和精细的预测。

D．虽然受科学水平的限制，气候模式对未来气候变化和影响的预测存在不确定性，但其预测结果也能作为政府决策者的科学依据。

三、（9分，每小题3分）
阅读下面一段文言文，完成8—10题。

刘殷，字长盛，新兴人也。高祖陵，汉光禄大夫。殷七岁丧父，哀毁过礼，服丧三年，未曾见齿。时人嘉其至性，竞以谷帛遗之。殷受而不谢，直云待后贵当相酬耳。

弱冠，博通经史，综核群言，文章诗赋靡不该览，性倜傥，有济世之志，俭而不陋，清而不介，望之颓然①而不可侵也。乡党亲族莫不称之。郡命主簿，州辟从事，皆以供养无主，辞不赴命。司空、齐王攸辟为掾，征南将军羊祜召参军事，皆以疾辞。同郡张宣子，识达之士也，劝殷就征。殷曰：“当今二公，有晋之栋楹也。吾方希达如榱椽耳，不凭之，岂能立乎！吾今王母②在堂，既应他命，无容不竭尽臣礼，使不得就养。” 宣子曰：“如子所言，岂庸人所识哉！而今而后，吾子当为吾师矣。”遂以女妻之。宣子者，并州豪族也，家富于财，其妻怒曰：“我女年始十四。姿识如此，何虑不得为公侯妃，而遽以妻刘殷乎！”宣子曰：“非尔所及也。”诫其女曰：“刘殷至孝，兼才识超世，此人终当远达，为世名公，汝其谨事之。”张氏性亦婉顺，事王母以孝闻，奉殷如君父焉。及王氏卒，殷夫妇毁瘠，几至灭性。

太傅杨骏辅政，备礼聘殷，殷以母老固辞。骏于是表之，优诏遂其高志，听终养，敕所在供其衣食，蠲其徭赋，赐帛二百匹，谷五百斛。赵王伦篡位，孙秀重殷名，以散骑常侍征之，殷逃奔雁门。及齐王冏辅政，辟为大司马军谘祭酒。既至，谓殷曰：“先王虚心召君，君不至。今孤辟君，君何能屈也？”殷曰：“今殿下以神武睿姿，除残反政，故不敢不至也。”冏奇之，转拜新兴太守，明刑旌善，甚有政能。

属永嘉之乱，没于刘聪。聪奇其才而擢任之，累至侍中、太保、录尚书事。竟以寿终。

《晋书•列传第五十八》

【注】①颓然：恭顺的样子。   ②王母：曾祖母王氏。
8．对下列句子中加点的词的解释，不正确的一项是

A．清而不介




介：孤高

B．州辟从事




辟：征召

C．优诏遂其高志



遂：于是

D．明刑旌善




旌：表扬

9．下列各组句子中，加点词的意义和用法相同的一组是
A．竞以谷帛遗之



是时以大中丞抚吴者为魏之私人
B．俭而不陋




顺风而呼，声非加疾也，而闻者彰

C．家富于财




寡人之于国也，尽心焉耳矣
D．汝其谨事之



及其出，则或咎其欲出者
10．下列对原文有关内容的分析和概括，不正确的一项是

A．刘殷七岁丧父，居丧期间悲哀超于常人，长达三年的时间里，从不露齿而笑。为奉养曾祖母王氏，放弃了多次做官的机会，他的孝顺也为当时人所赞赏。

B．刘殷刚成年，就广泛地学习。阅读文诗赋，精通经史。他性情洒脱，有济世的志向，节俭而不鄙陋，看上去恭顺而不可侵犯。

C．征南将军羊祜征召刘殷任参军事，他称病推辞。同郡张宣子不赞同他的做法，认为刘殷是庸人的见识，但佩服刘殷的孝心和才华，把女儿嫁给了他。

D．适逢乱世，刘殷多次放弃为官，但齐王司马冏辅政时，征入刘殷任大司马军谘祭酒，刘殷应召到任，后又调任新兴太守，政绩突出。

第II卷（共120分）
四、（23分）
11．将文言文阅读材料中画横线的句子翻译成现代汉语。（10分）

（1）殷受而不谢，直云待后贵当相酬耳（5分）

答：



△






（2）姿识如此，何虑不得为公侯妃，而遽以妻刘殷乎（5分）

答：



△






12．阅读下面的诗歌，然后回答问题。（8分）

题大庾岭北驿①     宋之问

阳月南飞雁，传闻至此回。我行殊未已，何日复归来?

江静潮初落，林昏瘴不开。明朝望乡处，应见陇头梅②。

【注】①大庾岭为五岭之一，古人以此为南北分界，有北雁南飞至此不过岭南之传说。诗是作者流放钦州途经大庾岭时所作。

②《荆州记》载，南朝梁时诗人陆凯有诗：“折梅逢驿使，寄与陇头人。江南何所有，聊赠一枝春。”　

（1）“南飞雁”这一意象在诗中有什么作用？请简要分析。（4分）
答：



△






（2）请从虚实结合的角度对诗歌的后两联进行赏析。（4分）

答：



△






13．按要求补写出下列名篇名句中的空缺部分。（两题任选一题）（5分）

（1）   △   ，日月照耀金银台。  △   ，云之君兮纷纷而来下。（李白《梦游天姥吟留别》）
杜牧在《阿房宫赋》中批评秦统治者奢侈时写道：“钉头磷磷，  △  ；瓦缝参差，  △  。”
  △   ，铁马秋风大散关。（陆游《书愤》）
（2）吾尝终日而思矣，  △  ；吾尝跂而望矣，  △  。（《荀子·劝学》）
　　汉代五言诗《迢迢牵牛星》的“  △   ，  △   ”写出近在咫尺而若隔天涯，难以排遣的离别之苦。 


△
，问苍茫大地，谁主沉浮？（毛泽东《沁园春·长沙》）
五、（22分）

阅读下面的文字，完成14—17题。
父亲的树   阎连科

1978年，如同冬后的春来乍到时，万物恍恍惚惚苏醒了，人世的天空也蓝得唐突和猛烈——忽然，农民分地了。农民们也就一边站在田头灿烂地笑；另一边，有人就把分到自家田地中的树木都给砍掉了。

田是我的了，那树自然也该是我家的财产和私有。于是就都砍，抬到家里去，有一天政策变了脸，又把田地收回到政府的账册和手里，至少家里还留有一棵、几棵树。几天间，田野里、山坡上的那些稍大的可檩可梁的树木就都不在了。

和别家田头都有树一样，我家的地头也有一棵越过碗粗的箭杨树，笔直着，在春天，杨叶的掌声哗脆脆地响。当别家田头的树都只有白茬树桩时，那棵杨树还孤零零地立着，像一个单位广场上的旗杆。父亲几次用手和目光去测量树的粗细和身高，知道把树伐下来，盖房做檩是绝好的材料。可最终，父亲没有砍那树。邻居说：“不砍呀？”父亲说：“它还没真正长成呢。”

就没砍。就让那原是路边田头长长一排中的一棵箭杨树，孤傲挺拔地竖在路边上、田野间，仿佛是竖着的乡村人心的一杆旗，望着这世界，读着世界的变幻和人心。然而三年后，乡村的土地政策果不其然变化了。各家的土地需要调整和更换，我家的地就冷猛成了别家田地了，那棵已经远比盆粗的杨树也成了人家的树。

在成了人家后的第三天，父亲从那田头上过，忽然发现那远比盆粗的树已经不在了，路边只有紧随地面白着的树桩。树桩的白，如在云黑的天空下白着的一片雪。父亲没说话，只看了一会儿那树桩，就朝远处我家新分的田地去了。

父亲离开人世后，我总是念念想起那棵属于父亲的树。再后来，他的坟头因为幡枝生成，又长起了一棵并不成材的弯柳树。树由芽到枝，由胳膊的粗细，到了碗的状。山坡地，不似平壤的土肥与水足，那棵树竟也能在岁月中坚韧地长。乡村的人多有迷信，以为幡枝发芽长成材，皆是很好很好的一桩事。那是因为人生在世有许多厚德时，上天才让你的荒野坟前长起一棵树。以此说，那坟前的柳树也正是父亲生前做人的延续和回报。每年上坟，家人都会把那弯树修整一下枝，让它虽然弯，但却一样可以在山野荒寂中，把枝叶升旗一样扬起来。就这么过了20年，那树竟然原来弓弯的腰身也被天空和生长拉得直起来，和20多年前我家田头的杨树一样粗，完全可以成材使用了。

我家祖坟上有许多树，父亲的那一棵，却是最大最粗的。乡村伦理中的人品与德行，原是可以在因果中对坟地和树木给以给养的。今年正月间，80岁的三叔下世时，我忽然看父亲坟前的树没了，被人砍去了。树桩呈着岁月的灰黑色，显出无尽的沉默和蔑视。再看别的坟头的树，大的和小的一律被人伐光了，原来一片林似的密和绿，现在也都荡荡无存、光光秃秃了。想到今天乡村世界的繁华和闹乱；想到路边一年四季竖着的收购木材的华丽的广告牌；想到我几年前回家就看到村头路边早已没了树木的荡荡洁净和富有，也就豁然明白了父亲坟头被人砍树的原委和因果。

只是默默念念地想，时代与人心从田头伐起最终就砍到了坟头上。

只是想，父亲终于在生前死后都没了他的树，和人心中最终没了旗一样。

只是想，父亲坟前的老桩在春醒之后一定会有新芽的，但不知那芽几时才可长成树。成了树，又有几年可以安稳无碍地竖在坟头和田野上。

  













 （选自《散文选刊》，有删改）
14．文中说，“另一边，有人就把分到自家田地中的树木都给砍掉了”“可最终，父亲没有砍那树”。人们砍树怀着怎样的心理？父亲不砍树表现出什么样的品质？(4分)
答：



△






15．请从修辞手法和表达效果两个方面分析文中划线句子的深刻内涵。(6分)

(1)树桩的白，如在云黑的天空下白着的一片雪。(3分)

答：



△






 (2)树桩呈着岁月的灰黑色，显出无尽的沉默和蔑视。(3分)

答：



△






16．本文中作者多次把树比喻成旗杆或旗，统观全文，从三个层面简要阐述作者这样写的深刻用意。(6分)     

答：



△






17．文章最后说“只是想，父亲坟前的老桩在春醒之后一定会有新芽的，但不知那芽几时才可长成树。成了树，又有几年可以安稳无碍地竖在坟头和田野上”。请探究其中的深刻意蕴。(6分)
答：



△






六、（15分）

18．阅读下面一条微博，请用一句话概括其主要内容。（不超过30字，3分）
南京部分中小学生有望告别沉甸甸的书包改用电子书包。我市今年9月有望启动电子书包试点项目，每个区县选一到两所义务教育阶段学校试点。电子书包是以学生为主体、基于网络学习资源、以信息终端为载体，覆盖备课、上课、辅导、测试和作业5大环节的系统平台。上学只带一台专用阅读器即可。

答：



△





19．有些文学人物评论，虽片言只语，却能形象地揭示人物的性格特点，巧妙地表现人物形象的典型意义。请参照示例，从下列文学人物形象中任选两位各写一句简短的评语。（6分）
林黛玉     别里科夫     周朴园

示例：葛朗台——被金钱吞噬的灵魂
诸葛亮——忠臣的典范、智慧的化身
答：



△






20．根据下面这段文字提供的语境，在横线处填上一组恰当的句子，有一定的文采，与划线句构成排比句。（6分）

在毕业之际，请让我说一声：谢谢您，我的老师！

我原只想收获一缕春风，您却给了我整个春天；

我原       △       ，       △       ；

我原       △       ，       △       ；

谢谢您多年来的关心、呵护与指导，谢谢您一路陪我走过风风雨雨。我的良师，我的益友，有您的日子，我对生活格外有信心。

七、（60分）

21．阅读下面的材料，按照要求作文。（60分）

人生由无数的“刹那”组成，但是并不是所有的刹那都能成为“永恒”。有人刹那顿悟，超越一切，物我两忘，成为永恒的存在；有人忙碌一生，却不知自己身心何处。
请以“刹那与永恒”为题写一篇不少于800字的文章。

要求：自定立意，自选文体（诗歌除外），不要套作，不得抄袭。

高2012级热身考试语文参考答案

1．B  (A项：柏bǎi油；C项：畸jī形；D项：惨淡经营yíng）

2．C （A，临界点；B，趋之若鹜；D，作揖）

3．A（A依托：依靠，凭借。B首当其冲：比喻最先受到攻击或遭到灾难。C束之高阁：比喻放着不用，也比喻把某事或某种主张、意见、建议等搁置起来，不予理睬和办理。D高山仰止：对崇高品德的敬仰，不用于对才能的赞美）

4．C（A成分残缺，“药品”后加“的价格”；B搭配不当，应为“干净的空气和舒适的气候”；D语意矛盾，可删去“淘汰”）

5．D（原文强调“更重要的是，根据未来不同温室气体排放情景，预估全球温度变化情况。”）

6．A（B“每个气候模式的运算都要耗时好几个月”有错，原文“时间长的要用高速计算机算好几个月”；C“可以消除不同气候模式之间预测结果的差异”有错，原文只说“这样可靠性会大大增强”；D“作为目前能预测未来气候变化趋势的唯一手段”有错，原文强调气候模式“是目前唯一能定量客观展现未来气候变化趋势的手段”。）

7．D  （A原文强调“未来升温趋势将延续”；B说法太绝对；C原文没有依据）

8．C（遂：成全）
9．B（B均为连词，表转折；A 介词，把∕介词，凭……身份；C介词，在∕介词，对于；D语气词，表期望语气∕指示代词，那）
10．C（“张宣子不赞同他的做法，认为刘殷是庸人的见识”错）

11．（1）刘殷都接受而不推辞，只是说等以后富贵了会报答他们。（“谢”“酬”各1分，大意3分）

  （2）如此姿色见识，还担心不能做公侯的妃子吗？（你）却怎么就把她嫁给刘殷呢？（“虑”“遽”各1分，大意3分）

12. （1）“南飞雁”的作用是和诗人形成对比。（1分）“南飞雁”到了大庾岭就不再南飞而要往北返回，诗人却还要流放到更荒远的南方，(1分)通过对比，突出了诗人流放途中的凄惨和绝望。（2分）

（2）颈联实写，写诗人贬谪途中所见景色：水面静寂江潮初落，林间迷蒙瘴气缭绕。（1分）尾联虚写，写诗人的想象：明晨再望故乡，虽不见故乡但岭上梅花该是可以见到的。（1分）虚实结合，深化主旨，表达了作者思乡的愁苦和被流放到荒远地方的悲哀心情。（2分）

13．⑴青冥浩荡不见底  霓为衣兮风为马  多于在庾之粟粒  多于周身之帛缕  楼船夜雪瓜洲渡
⑵不如须臾之所学也  不如登高之博见也   盈盈一水间，脉脉不得语    怅寥廓
14．（4分）（1）心理：看重私利（私有财产），担心政策反复。（2分）（2）品质：父亲的善良和对信念的坚守。（2分）

15．（6分）（1）使用比喻手法，（1分）以“雪”触目刺眼的惨白阴冷比喻树桩的“白”，形象传达出父亲看到树被砍伐后心理上的疼痛和伤感。（2分）

（2）使用拟人手法，（1分）“树桩的沉默和蔑视”是对人性贪婪和人们失去敬畏之心的无声控诉。（2分）（如从“岁月的灰黑色”答题，只给1分）

16．（6分）（1）像旗一样直立挺拔的树象征（或比喻）父亲高大的形象及淳厚的美德。（2）“旗”象征“信念或信仰”，旗一样的树不断被伐掉，说明人们逐渐失去了信念或信仰。（3）以“旗”喻“树”意在说明乡村伦理中的人性与品德能够荫庇后人，可敬可畏，不容亵渎。（每点2分）

17．（6分）（1）春醒之后一定会有新芽，表明作者对未来的坚定信念。（2分）（2）改革开放的时代，“钱”似乎左右着一切，人人一心想着致富，作者对失去坚守美德信念的担忧。（2分）（3）对朝令夕改的政策的忧虑。（2分）

18．从今年9月起，南京部分学校试点用电子书包取代传统书包。
19．示例：林黛玉——大观园中一束清高孤傲的空谷幽兰。  别里科夫——专制制度的卫道士。

周朴园——伪善的外表，自私的灵魂。
20．示例：我原只想采撷一朵莲花,您却给了我整个荷塘；
我原只想捧起一簇浪花,您却给了我整个海洋；
【文言文参考译文】

刘殷，字长盛，新兴人。高祖刘陵，是汉光禄大夫。刘殷七岁丧父，居丧悲哀超于礼制，服丧三年，从不露齿而笑。当时的人赞赏他天性孝顺，竞相赠给他谷米丝帛。刘殷都接受而不推辞，只是说等以后富贵了报答他们。

刚成年，就博学精通经史，综合归纳考查各家的学说，文章诗赋无不备览。性情洒脱，有济世的志向，节俭但不鄙陋，清约但不孤高，看上去恭顺而不可侵犯。乡人亲族无不称赞他。郡中任命他为主簿，州中征召他为从事，都以家中无人供养为由，推辞不就任。司空、齐王司马攸征召刘殷担任掾，征南将军羊祜征召他任参军事，都称病推辞。同郡张宣子，是个有识见，能洞达事理之人，劝刘殷接受征召就任。刘殷说：“当今这二公，是晋的栋梁。我正希望成为架屋承瓦的榱椽，不依靠他们，哪能成事呢!现在我家有曾祖母王氏在堂，一旦接受了别的使命，不由我不竭尽为臣之礼，就不能再亲自供养。”张宣子说：“您所说的话，哪里是庸人所能懂得的呢！从今以后，您将成为我的老师。”于是把女儿嫁给他。张宣子是并州的豪门大姓，家中富有财产。他妻子生气说：“我女儿年方十四，姿色见识如此，还担心不能做公侯的妃子吗？你却怎么急着把她嫁给刘殷呢？”张宣子说：“这不是你能考虑得到的事。”告诫他女儿说：“刘殷极尽孝道，再加上才识超世，这人终将大大地发达，成为当世名公，你应当好好地伺候他。”张氏性情也很婉顺，事奉婆母王氏以孝顺闻名，伺候刘殷如君父一般。到王氏去世时，刘殷夫妇悲哀损伤身体，几乎丧命。

 太傅杨骏辅政时，备礼聘请刘殷，刘殷以母老为由坚辞。杨骏于是上表，皇帝下褒奖嘉美的诏书成全他的高志，允许他完成奉养母亲的孝道。敕令地方上供给他衣食，免除他的赋役，赐帛二百匹，谷五百斛。赵王司马伦篡位，孙秀向来看重刘殷的名望，以散骑常侍之职征召他，刘殷逃奔到雁门。到齐王司马冏辅政时，征入任大司马军谘祭酒。到任后，对刘殷说：“先王虚心地召君，君不来。现在孤征召君，君何故能屈就呢?”刘殷说：“现在殿下凭着神武聪慧，除暴复帝位，所以不敢不来。”司马囧认为他很奇特，改任他为新兴太守，刑罚明察表彰善美，很有政绩。
适逢永嘉之乱，落到刘聪手中。刘聪欣赏他的才能而提拔他，历任侍中、太保、录尚书事。最后高寿而终。                       

