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山西省实验中学
2004—2005学年度高三年级月考试题
语   文

YCY

本试卷分为第Ⅰ卷（选择题）和第Ⅱ卷（非选择题）两部分.共150分，考试时间150分钟.

第I卷

一、（18分，每小题3分）

1．下列词语中加点的字的读音全都正确的一组是

（    ）


A．韶（sháo）华
订（dìng）正
倔（jué）强
爱憎（zēng）分明


B．诘（jié）问
毗（pí）邻
符（fú）合
不足齿数（shù）


C．熨（yù）贴
摈（bìng）弃
痉（jìng）挛
怙恶不悛（quān）


D．下载（zǎi）
啁（zhōu）啾
滂（pāng）沱
卷帙（zhì）浩繁

2．下列各组词语中没有错别字的一组是


（    ）


A．旖旎  
惹事生非
毛骨悚然
愚者千虑，必有一得


B．安详
明火执仗
开门揖盗
有则改之，无则加冕


C．树阴
如梗在喉
徇私舞弊
燕雀安知鸿鹄之志


D．渎职
墨守成规
厉行节约
盛名之下，其实难副

3．依次填入下列各句横线处的词语，最恰当的一组是

（    ）


①这篇社论指出：要得到人民群众的       和支持，不是发出几个号召就能解决的，必须有正确的政策。


②扮演屈原的那个演员，无论是表情还是服装都很      屈原的身份。


③国家煤矿安全监察局近日下发紧急通知，要求切实加强瓦斯治理，       煤矿重特大事故的发生。


④       达不到质量标准的产品，就不能接收，       对国家会造成不应有的损失。


A．拥护  契合  遏制  对于/否则
B．拥戴  吻合  遏止  关于/因为


C．拥戴  契合  遏制  关于/因为
D．拥护  吻合  遏止  对于/否则

4．下列各句中加点成语的使用恰当的一句是


（    ）


A．国庆节的夜晚，空中各色礼花绽放，争奇斗艳；广场上欢歌笑语，歌舞升平，真是一片欢乐的海洋。


B．你在学习中有什么困难尽管说出来，老师一定鼎力相助。


C．古瓷的细润秀美，古玉的丰腴有泽，古钱的斑驳陆离，这些颇值得我们欣赏研究。


D．阿拉法特虽然在法国由专家组会诊治疗，但毕竟积重难返，日前逝世。

5．下列各句中，没有语病的一句是


（    ）


A．21日，空难事件发生后，有关方面对此作出妥善处理，正在查明事故原因，坚决防止类似事故不再发生。


B．当年有些科技人员在某些人眼里成了不可救药的人，把他们打入另册，可是这位老师并不嫌弃他们，仍然听取他们的意见。


C．分析家指出，美国之所以敢在没有联合国授权的情况下，悍然向伊拉克发动进攻，是因为这样做符合美国的利益，并符合布什再次竞选总统的需要。


D．第57届联合国大会总务委员会11日在这里作出决定，拒绝将冈比亚等少数国家提出的所谓“台湾参与联合国”的问题纳入本届联大议程。这是台湾参与联合国的图谋连续遭到的第10次挫败。

6．下列各句中，标点符号使用正确的一句是


（    ）


A．天上下得分不清是雨，是雪，还是雪粒子？


B．“璧由环状石斧演变而来，其名为璧（璧的初文为辟），因为环状石斧是劈削器，即取义为它的功效——劈。”（《古史新探》351页）


C．“我们的社会没有训练人怎样抚养孩子，”他为此痛心疾首：“这或许是个悲剧。”


D．要有意思才有话说；没有意思硬要说，就是瞎说；意思没想清楚随便说，就是乱说：那都是没有把话说好。

二、（12分，每小题3分）


阅读下面的文字，完成7—10题。

文明与文化


所谓“文明”，是指人类借助科学、技术等手段来改造客观世界，通过法律、道德等制度来协调群体关系，借助宗教、艺术等形式来调节自身情感，从而最大限度地满足基本需要，实现全成发展所达到的程度。只有文明的不断发展，人类才可能有对真的探索、对善的追求、对美的创造。反过来说，只有在对真、善、美的探索、追求、创造之中，人类才能最大限度地满足自身的基本需要，实现自身的全面发展。在这一点上，任何时代、任何地域、任何种族的人类群体概莫能外。从这一意义上讲，人类文明有着统一的价值标准。


在文明发展的过程中，人类必然面临着人与自然、人与社会、人与自身之间的重重矛盾，由此看来，文明就是人类克服这些矛盾的努力中所达到的历史进度。我们说“资本主义时代的文明程度高于封建时代的文明程度”，既意味着其物质生产能力高于封建时代，也意味着其社会组织形式较之封建时代更加能焕发人类改造世界的总体能力。从这一意义上讲，所谓文明尺度，也正是马克思主义有关生产力和生产关系，经济基础和上层建筑的综合尺度。


所谓“文化”，是指人在改造客观世界、协调群体关系、调节自身情感的过程中所表现出来的时代特征、地域风格和民族样式。由于人类文明是由不同的民族、在不同的时代和不同的地域中分别发展起来的，因而必然会表现出不同的特征、风格和样式。我们知道，考古学家对“文化”一词的经典使用方式，就是从不同地域的出土文物在建筑、工具、器皿的风格和样式上入手的。由于旧石器时代不同地域的出土的器物中尚无风格和样式上的差别，因而“文化”一词只有在新石器时代以后才被使用，像“仰韶文化”、“龙山文化”等等。例如龙山文化的发现即是由一片墨陶引起的，由于这种黑陶与仰韶文化的彩陶有着截然不同的风格和样式，从而引起了考古工作者的重视。不仅龙山的黑陶不同于仰韵的彩陶，而且良渚的玉器不同于大汶口的石器，红山的陶俑不同于马家窑的人像，正是这种风格和样式的千差万别，才使得同一个新石器时代的华夏文明表现出五彩缤纷的文化形态。华夏文明如此，整个人类文明更是如此。


若就这些不同风格、样式、特征的文化产品对满足人类的基本需要，对实现人类的全面发展所提供的可能性及历史水准而言，这些文化产品所包含的文明价值是有高低之分的。但就这些风格、样式、特征与其所属的民族、地域、时代之间的关系而论，文化本身并无贵贱之别。譬如穿衣，能否取暖，是否舒适，可否满足人类基本需要，其间有着文明的问题；至于穿西服还是和服，穿旗袍还是超短裙，其间又有着文化的问题。在前一种意义，我们可以说衣衫褴褛是不文明的表现：在后一种意义上，我们却不能说穿中山装是没有文化的标志。

7．以下有关文明、文化的说法，不正确的一项是

（    ）


A．文明要求人类在改造客观世界、协调群体关系、调节自身情感的过程中实现自身的全面发展。


B．文明要在真、善、美的层面发展就必须努力克服人与自然、社会、自身之间的重重矛盾。


C．就文化产品的价值而言，衣衫褴褛是不文明的表现；就文化产品与其所属的民族、地域、时代之间的关系而言，穿中山装也是一种有文化的标志。


D．人类文明有着统一的价值标准与文化产品所包含的文明价值有高低之分是相互矛盾的。

8．以下对“文明尺度”的理解，不正确的一项是

（    ）


A．文明尺度可以用来衡量、判断某一时代人类改造客观世界和主观世界所达到的历史进程。


B．文明尺度是一种综合尺度，一方面是生产力和生产关系的综合，另一方面是经济基础和上层建筑的综合。


C．从文明的尺度的意义上讲，资本主义时代改造客观世界时所利用的科学、技术手段远远高于此前的所有时代。


D．文明的尺度的构成是多元的，其中包括物质生产能力、社会组织形式、精神产品及其享受形式等要素。

9．以下不能作为文化“必然会表现出不同特征、风格和样式”根据的一项是
（    ）


A．人类文明是由不同民族在不同时代和不同地域中分别发展起来的。


B．考古学家对新石器时代后的出土文物才使用“文化”一词。


C．华夏文明乃至整个人类文明都表现出五彩缤纷的文化形态。


D．不管穿西服还是和服，穿旗袍还是超短裙，都是和某种文化相联系的。

10．以下对文章内容的推断，正确的一项是


（    ）


A．文明与文化是两个既联系又相区别的概念，文化的发展依附于文明的发展。


B．文明有其内在价值，文化有其外在形式，文明的内在价值通过文化的外在形式得以实现。


C．文明的内在价值离不开人类对真的探索、对善的追求、对美的创造，而真、善、美的表现是不受时代、地域、民族限制的。


D．人类文明所表现出的五彩缤纷的文化形态正是缘于不同的时代特征、地域风格和民族样式。

三、（12分，每小题3分）


阅读下面一段文言文，完成11—14题。


赵普，字则平，幽州蓟人。后唐帅赵德钧连年用兵，民力疲弊，普父回举族徙常山，又徙河南洛阳。普沉厚寡言，镇阳豪族魏氏以女妻之。


周显德初，永兴军节度使刘词辟为从事。词卒，遗表荐普于朝。世宗用兵淮上，太祖拔滁州，宰相范质奏普为军事判官。宣祖卧疾滁州，普朝夕奉药饵，宣祖由是待以宗分。太祖尝与语，奇之。时获盗百余，当弃市，普疑有无辜者，启太祖讯鞠之，获全活者众。淮南平，调补渭洲军事判官。太阳领同州节度，辟为推官；移镇宋州，表为掌书记。


太祖数微行过功臣家，普每退朝，不敢便衣冠。一日，大雪向夜，普意帝不出，久之，闻叩门声，普亟出，帝立风雪中，普惶惧迎拜。帝曰：“已约晋王矣。”已而太宗至，设重茵（几层垫子）地坐堂中，炽炭烧肉。普妻行酒，帝以嫂呼之。因与普计下太原。普曰：“太原当西北二面，太原既下，则我独当之，不如姑俟剥平诸国，则弹丸黑子之地，将安逃乎？”帝笑曰：“吾意正如此，特试卿尔。”


普为政颇专，廷臣多忌之。时官禁私贩秦、陇大木，普尝遣亲吏诣市屋材，联巨筏至京师治第；吏因之窃货大木，冒称普市货鬻都下。权三司使赵玭廉得之以闻。太祖大怒，促令追班，将下制逐普，赖王溥奏解之。


淳化（宋太宗年号）三年春，以老衰久病，令遗守通判刘昌言奉表求致政，中使（皇帝派出的使者）驰传抚问，凡三上表乞骸骨。拜太师，封魏国公，给宰相奉料，令养疾，……七月卒，年七十一。


上闻之震悼，谓近臣曰：“普事先帝，与朕故旧，能断大事。向与朕尝有不足，众所知也。朕君临以来，每优礼之，普亦倾竭自效，尽忠国家，真社稷臣也，朕甚惜之。”因出涕，左右感动。

11．对下列句中加点的词语的解释，错误的一项是

（    ）


A．永兴军节度使刘词辟为从事
辟：征召


B．普疑有无辜者，启太祖讯鞠之
鞠：审讯


C．联巨筏至京师治第
治：治理


D．令遗守通判刘昌言奉表求致政
致：归还

12．下列各组句子中，加点的词的意义和用法相同的一组是

（    ）





A．





B．



C．




D．

13．下列句子分编为四组，全都表明赵普精明老炼、才智过人的一组是
（    ）


①太祖拔滁州，宰相范质奏普为军事判官


②宣祖卧疾滁州，普朝夕奉药饵


③时获盗百余，当弃市，普疑有无辜者，启太祖讯鞠之，获全活者众


④太原当西北二面，太原既下，则我独当之，不如姑俟剥平诸国，则弹丸黑子之地，将安逃乎


⑤普事先帝，与朕故旧，能断大事


⑥普亦倾竭自效，尽忠国家


A．①②⑥
B．①④⑤
C．②③⑥
D．③④⑤

14．下列对原文有关内容的概括和分析，错误的一项是

（    ）


A．赵普辅佐太祖、太宗两朝君主，对北宋王朝起了重要的作用。故赵普死后，君臣震，惊，深表哀悼。


B．赵普为人耿直，处理案件秉公执法。任军事判官时，曾对已审之案表示怀疑并直言上谏请求复审，最终保全了许多无罪者的生命。


C．赵普生性沉厚寡言，但却精明老练，才智过人，深得太祖敬重。太祖曾约晋王在风雪中到赵普家中与之共商攻伐之计。


D．赵普也有缺点，处理政务独断专横，并贪于财货。曾不顾政府禁令，派亲信小臣去购买修房木材，所以朝中大臣多嫉恨他。

第II卷（非选择题，108分）

四、（18分）

15．把下面文言文中画横线的句子翻译成现代汉语。（8分）


魏文侯使舍人毋择献鹄于齐侯。毋择行道失之，徒献空笼。见齐侯曰：“寡使臣毋择献鹄，道饥渴，臣出而饮食之。鹄飞冲天，遂不复反。念思非无钱以买鹄也，恶有为其君使，轻易其币者乎？念思非不能拔剑刎颈，腐肉暴骨于中野也，为吾君贵鹄而贱士也；念思非不敢走陈蔡之间也，恶绝两君之使。故不敢爱身逃死，来献空笼，唯主君斧质之诛。”齐侯大悦，曰：“寡人今者得兹言三，贤于鹄远矣。寡人有都郊地百里，愿献于大夫为汤沐邑。”

                                          ——《说苑·奉使》

[注]①鹄：天鹅。  ②币：礼物。


（1）道饥渴，臣出而饮食之。（2分）

        译文：                                                                    

（2）念思非无钱以买鹄也，恶有为其君使，轻易其币者乎？（3分）

        译文：                                                                  

（3）故不敢爱身逃死，来献空笼，唯主君斧质之诛。（3分）

        译文：                                                                   
16．阅读下面一首词，然后回答问题。（6分）

诉衷情

陆游

当年万里觅封侯，匹马戍梁州。关河梦断何处？尘暗旧貂裘。

胡未灭，鬓先秋，泪空流。此生谁料，心在天山，身老沧州[注]！

[注]沧州，水边；陆游晚年退居山阴鉴湖边的三山村。


（1）词人的“关河梦”指的是什么？

        答：                                                                    

（2）请结合全词，赏析“胡未灭，鬓先秋，泪空流”一句的佳妙。

        答：                                                                      
17．补写出下列名句名篇中的空缺部分。（任选两小题）（4分）

  
（1）                  ，桃李罗堂前。                   ，依依墟里烟。


（2）                  ，渺沧海之一粟。                 ，羡长江之无穷。


（3）博学之，审问之，         明辨之，           。

五、（18分）


阅读下面文章，完成18—21题。

哭泣的圆明园

张晓惠


①一直以为，圆明园是哭泣的。八国联军蹂躏着她的肌体，摧毁着她的骨骼，冲天大火燃烧的是一个民族的自尊，百多年的疼痛如那西洋楼的残臂断垣穿越百年的风雨永远存在——伫立在那西洋楼大水法的遗址前，我无法不感受圆明园的疼痛，感受一个民族的屈辱和疼痛，是那种切肤的痛。


②是十年前，去的圆明园。没有人愿去，说是那么远，又没啥看的。我说我肯定要去。


③是阴凄凄的天，是冷飕飕的细雨，和着秋风如刀子一般刮在脸上。沿着浩淼的湖水，我走啊走的，不见一个人影儿。最后，终于走到了那大水法遗址——尽管多少次从图片上，从教科书中见过这遗址的照片。可当我立在苍苍的天空下，真实地面对着这一片一地一旷野的玉白石块时，仍感到那来自心底的震撼！依旧华美——我抚摸着那冰冰凉凉的玉石纹理；依旧精致——那欧式的曲线流畅又不羁；依旧贵族——断碎的罗马石柱在苍天下笔直出一派伟岸和傲然。后来我就流泪了，好在周围没人，我没带相机，但那些石块、石柱、石雕连同那灰苍苍的天空一起烙在了脑海，成为心房上一幅永不磨灭的壁画。


④十年后的今日，我说。再去圆明园。对我来说，去圆明园是一种凭吊，一种拜谒甚至是一种提醒。说出这些我不怕别人说我矫情，我就是这样想的。


⑤进了圆明园，才发现今非昔比。十年前的清寂不复存在，曾经寂静的圆明园是一片喧嚣。柳纱桃红藤紫，满目春色也罢，昔日皇族的休闲园址，也该平常百姓流连赏目，门票从五角涨到二十五元也罢，这遗址这偌大的园子要人管理也得养活自己。装饰华丽的人力车左右缠着：去福海？去绮春园？就十元，拖您去西洋楼您哪！谢了您哪，我说，我就是想自个儿走走。


⑥往前，沿着湖边再往前，穿过紫藤架，右拐，是了，是遗址，大水法遗址。


⑦想不到的是西洋楼遗址这儿，竟也有这许多的人！一群系着红领巾的孩子尖叫着互掷着石子；一群看来是高中生或是中专生的少男少女咬着冰棍儿在海宴堂遗址前高声唱着“对面的女孩走过来走过来”；几位看上去似干部样的人笑眯眯地摆好阵势在镌刻着“圆明园”字样的大理石碑前照像，那捧着相机的说：笑！笑啊！这群人就腆着发福的肚皮蠢蠢地笑了。在大水地遗址前，就是那小时在书中看到，十年前在那哭泣的五根大罗马柱那儿，一对情侣旁若无人地拥抱亲吻！


⑧刹那，我有点不知所措。亲吻示爱干嘛到这大水法遗址面前呢？在这样残破颓败的乱石间，怎么笑得出来？要唱歌蛮好去那桃红柳绿的绮春园、长春园或是泛舟福海啊！看着这群在破碎的石块遗址前欢笑的老老少少，仰首凝视那高高而破残的罗马柱，眼眶和心口就都隐隐地疼起来。历史呢？耻辱呢？血性呢？


⑨前些年，曾经围绕这圆明园需不需要重建有过争论，结果是理智的人们理解了废墟的价值，尊重了历史留给我们残酷的真实，这片废墟留下了。当时，我是为留下拍案叫好。可今日见到这么多在废墟上在遗址前欢笑嬉闹的人群，我有点怀疑留下的必要了，在经过那么多岁月之后，眼前这般断壁残垣，还能提醒人们对一个多世纪前那场噩梦的记忆，那场中华民族的灾难与奇耻大辱？


⑩该是来圆明园，天就要阴的，一阵沙尘扑面而来，豆大的雨点砸了下来，劈头劈脸。欢笑的人群直往外冲。剩下我一人，静静地，在洁白的石块上坐下，对着这大水法遗址，对着这华美残破的罗马石柱，和苍天，和这些断壁残垣一起落泪哭泣……

18．为什么作者“仍感到来自心底的震撼”？（4分）

答：                                                                      
19．文中第③段与第⑤段环境描写分别有什么作用？（4分）

答：                                                                       
20．文章在提到作者两次去圆明园的经历时，都谈到了“流泪”这一细节，试分析两次流泪所蕴含的不同的思想感情？（6分）

答：                                                                        
21．下面对本文鉴赏不正确的两项是（4分）


A．这是一篇文化散文，本文以时间为线索，巧妙地将十年前与十年后对圆明园的观察和思考连接起来；表达手法也灵活多样，以记叙和描写为主。


B．作者多次写老老少少的欢笑嬉闹的场面，目的是为了与哭泣的圆明园形成鲜明的对比；作者十年前与十年后两次参观圆明园的经历也形成了一种对比，两处对比引人深思。


C．作者先前同意留下圆明园废墟，为的是提醒国人勿忘国耻，后来随着社会的发展又开始怀疑留下废墟的必要性。


D．文题中的“哭泣”，既形象说明了过去历史带给圆明园的疼痛与耻辱，也暗示出为现实中的人们忘记历史而感到悲哀。


E．本文旨在说明随时间的流逝，人们已渐渐淡忘了断壁残垣的圆明园象征着的奇耻大辱，作者以自己去圆明园的经历，提醒人们不要忘记一个民族的疼痛、屈辱与自尊。

六、（12分）

22．把下列三个句子改写成一个长句。（4分）

   （1）蒸发岩只有在海洋干涸的条件下才能形成是一个科学事实。


（2）海洋地质学家根据这一科学事实认为，地中海曾经干涸过。

   （3）海洋地质学家还认为，地中海可能一度是沙漠。

        答：                                                                     
23．用一句话概括下面材料的主要内容。（不超过30个字）（4分）


细菌虽然小得肉眼看不见，但它们在分解枯枝败叶的过程中确实起了关键性的作用。它们能将吸收二氧化碳和其他养分而长成的树干与枝叶，再分解成二氧化碳释放到大气中。若没有细菌的存在，那么地球上的二氧化碳只能维持植物利用40年，因为炭素将被锁定在植物体内而不能参与到物质循环中去。由于细菌的这种作用，维持了整片森林甚至整个地球的盎然绿意。

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


24．某书店拟写一则广告词，请你仿照下列句式，续写两个句子，使之与前两句组成意义相关的广告词。（4分）


例句：交情再浅也要送书

          空间再小也要藏书

七、（60分）

25．阅读下面的材料，按要求作文。


据传，在法国一个偏僻的小镇上有一股特别灵验的泉水，常会出现神迹，可以医治各种疾病。有一天，一个拄着拐杖，少了一条腿但穿着考究的退伍军人，一跛一跛地走过镇上的马路。旁边的镇民带着同情的口吻说：“可怜的家伙，难道他要向上帝祈求再有一条腿吗？”这话被退伍军人听到了，他转过身对他们说：“我不是要向上帝祈求有一条新腿，我知道我的那条腿是永远也不能可再拥有了，我只是想告诉上帝，没有一条腿后，我的日子仍然充满了生机。”


的确，人的一生中总会失去许多，但同时也会拥有许多。拥有许多，固然令人欣喜，而失去呢？面对失去的事实，你以怎样的态度来对待？又应该以怎样的态度来对待呢？请以“面对失去的事实”为话题，自选角度，自定立意，自拟题目，写一篇不少于800字的文章。所写内容必须在话题范围之内。

山西省实验中学
2004—2005学年度高三年级月考
语文试卷参考答案

YCY
一、（18分，每小题3分）

1．A（B shǔ  C bìn  D zài）

2．D（A事—是  B冕—勉  C梗—鲠）

3．A（拥护，对领袖、党派、政策、措施等表示赞成并全力支持；拥戴，拥护推戴某人做领袖。契合，符合；吻合，完全符合。遏制，制止；遏止，用力阻止）

4．C（A项“歌舞升平”多指粉饰太平，贬义；B项“鼎力相助”是敬词，多用于感谢别人照顾自己，自己表达时不能用B；C斑驳：一种颜色杂有别种颜色。D陆离：色彩繁杂。积重难返；长期形成不良风俗、习惯不易改变，适用对象不能是疾病。）

5．D（A 不合逻辑；B缺少主语；C搭配不当，“符合”不能与“需要”搭配）

6．B（A问号改为句号C冒号改为逗号D第一个分号改为句号）

二、（12分，每小题4分）

7．D（A为前三行阐释性的转述； B第一段四、五行和第二段一、二行作内容的整合的一种嫁接性的转述；C第四段同义转述；D第一段与第四段内容不构成矛盾）

8．B（A作用的角度；C推断正确；D对第二段倒数第二、三行内容的概括 B对“综合”的曲解）
9．C（A第三段二、三行；B第三段五、六行；D第四段倒数第三行；C颠倒了关系，是结果）

10．D（A文化的发展依附于文明的发展的表述是错误的；B文明的内在价值是独立存在的，通过文化的外在形式显现C文明的内在价值离不开人类对真的探索，对善的追求，对美的创造，而真、善、美的表现是受时代、地域、民族限制的。）

三、（12分，每小题3分）

11．C（“治”应为动词“建造”之意）

12．D（A项中的“与”前者为介词“和”，后者为连词“和”；B项中的“则”前者为连词“那么”；后者为连词“原来是”；C项中的“因”前者为介词“趁”，后者为介词“经由、通过”；D项中的“以”均为连词“因为”）

13．D（①介绍其担任的职位，②表现其孝忠国君的诚恳，⑥评价其尽忠国家的衷心）

14．D（赵普遭受廷臣嫉恨的原因只是由于其为政专横，并没有涉及其它事情）

四、（18分）

15．（8分）

   （1）半路上天鹅又饿又渴，我放它出来让它喝点水吃点东西。（2分）

   （2）我心想不是没有钱再买一只天鹅，（只是觉得）哪里有作为国君的使者，可以随便改换国君的礼物呢？（3分）

   （3）所以我不敢爱惜自己而逃避，来献上空笼，请君主砍我的头吧！（3分）

16．（6分）

   （1）“关河梦”指的是北上抗金，收复中原的心愿。（2分。答出“收复河山”、“统一中国”也给分）。

   （2）①连用三个短句，声调急促，写出了词人对国耻示雪、岁月流逝、壮志未酬的焦虑与慨叹。②抒发了词人心忧国事，报国无门的无奈和悲苦之情。（4分。答出其中一点给2分。此题允许出现“答案是丰富多彩的”现象，只要“合情合理”、“自圆其说”）

17．（4分）

   （1）榆柳荫后檐  暧暧远人村

   （2）寄蜉蝣于天地 哀吾生之须臾

   （3）慎思之  笃行之

        只给两小题评分。答对一题给2分，有错别字则该空不给分。

五、（18分）

18．①作者记忆中的圆明园残酷的历史。 ②如今真实地面对它时所感受到的圆明园的依旧华美、依旧精致、依旧贵族。（4分）

19．第③段环境描写衬托了作者沉重的心情。第⑤段环境描写烘托了游人欢乐的场面，反衬作者悲痛的心情。（4分）

20．第一次流泪表现了作者为园明圆残酷的伤痛，为民族耻辱的历史而感到悲伤。（2分）

    第二次流泪表现了作者对人们精神匮乏的一种无奈，为人们不理解废墟价值的一种愤怒与悲哀。（4分）

21．AC（4分）

六、（12分）

22．（4分）


海洋地质学家根据蒸发岩只有在海洋干涸的条件下才能形成这一科学事实认为地中

海曾经干涸过而且还可能一度是沙漠。

23．（4分）


细菌能分解树木，释放出二氧化碳，维持了整个地球的盎然绿意。

24．（4分）收入再少也要买书

          工作再忙也要读书

七、（60分）

    略







太祖尝与语，奇之


吾与汝俱幼，从嫂归葬河南





太原既下，则我独当之


徐而察之，则山上皆石穴罅





吏因之窃货大木，冒称普市货鬻都下


廉颇闻之，肉袒负荆，因宾客至蔺相如门谢罪





以老衰久病，令遗守通判刘昌言奉表求致政


臣以供养无主，辞不赴命
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