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熟语2

1、下列各句中，加点的词语使用正确的一项是(　C　)

A．中国足协新掌门人韦迪“三线国家队全部打联赛”的计划一抛出，便起到“一石激起千层浪”的效果，使本已因“贪腐”而处在旋涡之中的足协受到媒体更多的关注。

B．陈奂生没见过世面，好不容易进了城，只见车水马龙、大街小巷，如同“蚂蚁进磨盘——条条是道”。

C．自经济适用房登上历史舞台之日起，政策的支持与价格的优势，使其始终处于“皇帝女儿不愁嫁”的特殊地位。

D．2011年，日本发生了里氏9.0级地震，接着是海啸，然后还发生了核泄漏事件，这真是大快人心。

【解析】C项，“皇帝女儿不愁嫁”，此处用来比喻某种东西因具有优势不愁卖不出去。符合语境。A项，“一石激起千层浪”意为石子被投进平静的水面激起浪花，与“本已因‘贪腐’而处在旋涡之中”矛盾。B项，“蚂蚁进磨盘——条条是道”比喻办法多，门路广。用于此处不合语境。D项，“大快人心”指坏人受到惩罚或打击，使大家非常痛快。不符合语境。
2．下列各句中，加点的熟语使用恰当的一句是(　A　)                       

A．有人编写了“冲击波”病毒来攻击视窗操作系统，微软公司便在网上发布了新的软件供用户下载杀毒，真可谓“道高一尺，魔高一丈”。

B．乡下的夜晚，我们或坐在树下谈笑自若，或坐在小船上引吭高歌，或在河边对月凝思。

C．春晚语言类节目中最受瞩目的赵本山小品，尽管“亮色”不少，却仍有些差强人意。

D．国画快画成时，一不留神，滴下一滩墨水，我的老师妙手回春，立刻将其点染成春天树林里的一座山。

解析　B项谈笑自若：多指在紧张或危急情况下跟平常一样说说笑笑。应改为“说说笑笑”或“谈笑风生”。C项差强人意：指勉强过得去+。应改为“不如人意”。D项妙手回春：指医术高明。不合语境。

3．下列各句中，加点的成语使用恰当的一句是 (　D　)                                                     

A．俗话说，隔层肚皮隔条心，在婆婆面前，我是一个谨慎的媳妇，这么多年来与婆婆相敬如宾，从没有红过脸。

B．那次在南宁，突然发现站在面前的是当年和我同在一个村插队的老朋友，虽然二十多年没见，我们仍一见如故。

C．近几年，黄河、岷江的部分河段多次出现枯水现象。面对这种江河日下的情况，人们已开始高度重视环境保护问题。

D．商家重利本无可厚非，但是“君子爱财，取之有道”，这一古训依然值得那些翻云覆雨的金融巨头们深思啊！

解析　A项相敬如宾：指夫妻互相尊敬、爱护，很客气，像对待客人一样。B项一见如故：指初次见面就很相投，像老朋友一样。C项江河日下：比喻情况一天天坏下去，不可用于形容江河枯水。D项翻云覆雨：比喻反复无常或玩弄手段。[4．下列各句中，加点的成语使用恰当的一句是 (　A　)                      

A．阿育王塔用泡钉将银鎏金皮铆接在木质内托的表面，塔身上的精美图案由当时的工匠在鎏金蒙皮上锻制而成：如此精密复杂的工艺令人叹为观止。

B．相信只要有踌躇满志的精神、求真务实的态度和一抓到底的作风，我们就一定能够战胜当前困难，迎来新的历史机遇，取得安徽科学发展、加速崛起的新胜利。

C．面对鸡蛋被检出三聚氰胺这样的“突发事件”，职能部门应闻风而动，上下其手，顺藤摸瓜，以最快的速度查清三聚氰胺是如何跑到鸡蛋里去的，并将结果公之于众。

D．电视画面显示，当日的民主党竞选总部沸反盈天，奥巴马的支持者们有序地握手拥抱，庆祝奥巴马开创新的选举记录从而成为美国历史上第一位黑人总统。

解析　A项叹为观止：指赞美所见到的事物好到了极点。B项踌躇满志：对自己的现状或者取得的成就非常得意。不能形容精神，使用对象错误，根据语意可用“志在必得”。C项上下其手：比喻玩弄手法，串通作弊。含贬义。可用“齐心协力”。D项沸反盈天：声音像水开锅一样沸腾翻滚，充满了空间，形容人声喧闹，乱成一团。

5．下列各句中，加点的熟语使用恰当的一句是(　A　)      

A．美国西部时间2月25日下午，第79届奥斯卡颁奖典礼在洛杉矶柯达剧院隆重举行，颁奖现场布置得美轮美奂。

B．玲玲拿了十元钱去商店买糖，售货员找钱的时候说一退六二五，玲玲想是不是花了三元七角五分，一点钱果然如此。

C．老李过去被同事称为才子，常有文章在报刊上发表，可是现在一有空便去打牌、钓鱼，懒得动笔了，真可谓惜墨如金。

D．温家宝总理廉洁奉公，深受人民爱戴，本届人代会再次当选为国务院总理，媒体称为“温家宝帽子戏法”。

解析　A项美轮美奂：形容建筑物高大美丽，现也形容装饰、布置等美丽漂亮。B项一退六二五：是一句珠算口诀，现比喻推卸干净。C项惜墨如金：爱惜墨就像金子一样，意即用墨要恰如其分，不任意挥霍，尽可能做到用墨不多而表现丰富。与“懒得动笔”的语境不符。D项帽子戏法：在一场比赛中，一名队员踢进对方球门三个球以上。另外，人们还用它来形容任何连续三次的成功。

6．下列各句中，加点的词语能被括号中的词语替换且不改变句意的一句是 (　A　)

A．中央电视台的节目主持人个个伶牙俐齿，说起话来如下坂走丸，倒挂长江。(口若悬河)

B．书法是中国传统的艺术形式，风格各异的书法精品，或古朴，或隽秀，或飘逸，将汉字之美表现得淋漓尽致。(浓墨重彩)

C．虽然有数百篇小小说佳作被选入多种珍藏版，并进入语文教材，但真正可能被写进文学史的却实属凤毛麟角。(恒河沙数)

D．古人做学问讲究“博学”“转益多师”，今人求学也应该向古人学习，博学之，深思之，多方求证，不可师心自用。(妄自菲薄)

解析   A项下坂走丸：在山坡上往下滚弹丸，顺势无阻，毫无停滞，比喻说话敏捷流利。口若悬河：讲起话来滔滔不绝，像瀑布不停地奔流倾泻，形容能说会辩，说起来没个完。B项淋漓尽致：形容写文章或说话表达得非常充分、透彻，或非常痛快。浓墨重彩：用浓重的墨汁和颜色来描绘，形容着力描写。C项凤毛麟角：凤凰的羽毛，麒麟的角，比喻珍贵而稀少的人或物。恒河沙数：像恒河里的沙粒一样，无法计算，形容数量很多。D项师心自用：形容自以为是，不肯接受别人的正确意见。妄自菲薄：过分看轻自己，形容自卑。 

7．下列各句中，加点的成语使用恰当的一句是(　A　)                            

A．虽然武侠小说作品中有一些不太好的东西，但也不必求全责备，更不能因噎废食，相信高中生有这个鉴别能力。

B．家用电器降价刺激了市民消费欲的增长，原来趋于滞销的彩电，现在一下子成了炙手可热的商品。

C．你尽管放心，你的困难，也就是我的困难。今后，你工作中遇到什么阻力，或是生活中遇到什么困难，我一定会鼎力相助的。

D．那是一张两人的合影，左边是一位英俊的解放军战士，右边是一位文弱的莘莘学子。

解析　B项炙手可热：比喻气焰很盛，权势很大，不能用来形容商品畅销。C项鼎力相助：属于敬辞，只用于对方或他人，不可用于自己。D项莘莘学子：是众多学子的意思，与“一位”相矛盾。

8．下列各句中，加点的成语使用恰当的一句是(　B　)

A．波及全国大部分地区、涉及“三鹿”等多家知名品牌的毒奶粉事件，其影响和后果耸人听闻。

B.季羡林老先生为了填补国内东方学研究的空白，不顾年老体弱，苦心孤诣，令人感动。

C．学校规定，未经请假不能出校门，因擅自外出、放假后不按时归来或久假不归等造成人身安全事故的，一概由学生本人负责。

D．阿巴斯就任巴勒斯坦最高权力机构主席，以色列总理沙龙立即抛出橄榄枝，表示愿与巴勒斯坦结为秦晋之好。

解析　B项苦心孤诣：指刻苦钻研，在学问或技艺等方面达到了他人达不到的境地。符合语境。A项耸人听闻：夸大或捏造事实，使人听了震惊。应改为“骇人听闻”。C项久假不归：指长期借去不归还。D项秦晋之好：指两家联姻，并非指两国关系友好。

9．下列各句中，加点的成语使用不恰当的一句是(　D　)                       

A．三峡工程是当今世界最大的水利工程，完成三峡百万移民的迁移安置也是世界工程移民史上绝无仅有的伟大工程。

B．在地方剧种普遍式微，在传统戏曲的生存状态江河日下的背景下，东北二人转的红火无疑成为了引人瞩目的文化现象。

C．令人吃惊的是今天的代表都将人们早已习惯了的“私人侦探”这一称呼束之高阁，改而使用“商务信息调查人员”这一新名词。

D．甲型肝炎已出现大规模流行的态势。在这样沉重的阴影下，拥有1 600万人口、开放度高、人口流动量大的上海受到的关注自然非同小可。

解析　D项非同小可：指事情重要或情况严重，不能轻视。改为“非同寻常”或“非同一般”。

10．下列各句中，加点的成语使用恰当的一句是(　D　)              

A．在水球运动中，常常为了争夺一个球，几个运动员一齐钻进水中，于是，好几双胳膊在水里纠缠得不亦乐乎。

B．在现实社会中，有的人说一套，做一套，口是心非，别看他平日里寡廉鲜耻的样子，其实却是个十足的伪君子。

C．当经济危机到来的时候，有些企业可能没有应对经验，但可以向有经验的优秀企业邯郸学步，从而渡过难关。

D．我国民间许多非物质文化遗产，尽管由于技艺拥有者的观念问题而只留给家人，但仍能薪尽火传，生生不息。

解析　A项不亦乐乎：表示极度、非常、淋漓尽致的意思，不能形容纠缠在一起无法摆脱，应为“不可开交”。B项寡廉鲜耻：不知羞耻，此处不合语境，应为“道貌岸然”。

C项邯郸学步：指学别人的东西没学到，反倒把自己的东西忘掉了，此处不合语境。D项薪尽火传：喻师徒传授，技艺、学说等代代相传，此处符合语境。

11．下列各句中，加点的词语使用恰当的一句是(　C　)                        

A．被誉为“华夏民居第一宅”的王家大院，不仅拥有庞大的建筑群，还保存了大量卓尔不群的雕塑精品。

B．“海归”人才优势明显，他们就业其实很有市场，只是部分人好大喜功的求职方式堵住了自己的路。

C．梦八队的大牌明星科比说北京的变化令人难以置信，奥运场馆十分出色，他在北京的感觉非常好。

D．这一对乒乓混双选手，在向记者说起比赛时，活泼的女选手先声夺人，男选手始终微笑着未说话。[]
解析　A项卓尔不群：形容人物优秀卓越。这里用于“雕塑精品”不妥。B项好大喜功：一心想做大事，立大功，指办事不切实际，喜欢铺张浮夸。这里应为“好高骛远”。D项先声夺人：先张大声势以压倒对方，也比喻做事抢先一步。这里属望文生义。

12．下列各句中，加点的熟语使用恰当的一句是(　A　)                               

A．2007年10月15日上午9时，万众瞩目的中共十七大在人民大会堂胜利召开。会上，代表们纷纷献计献策，使人民大会堂成了真正的“群言堂”。

B．第49届世乒赛团体赛女团1/4决赛正式打响，张怡宁头两局获胜，第三局却遭到罗马尼亚队小将萨马拉的反戈一击，丢掉一局，着实让人吃惊。[

C．站在春天的日子里，回看刚刚经历的50年一遇的南方大雪灾，一件件感人事儿耳濡目染着我们，给了我们太大的震撼。

D．日前，美军在其“猎星”行动中使用了一枚“标准3型”导弹，在距离地球表面208公里处，成功击中一颗失控卫星。此举打破了世界的宁静，俄罗斯认为，不塞不流，不止不行，必须阻止美国将军事行动之手伸向太空！

解析　A项“群言堂”指能充分发扬民主、广泛听取群众意见的工作作风，也指能发扬民主作风、让人讲话、倾听群众意见的场所。B项用错对象，“反戈一击”指掉转武器向自己原来所属的阵营进行攻击，不是“反击”。C项“耳濡目染”指耳朵经常听到，眼睛经常看到，不知不觉地受到影响。可直接作谓语，但不能带宾语。D项“不塞不流，不止不行”本指对佛教、道教如不阻塞，儒家学说就不能推行，比喻只有破除旧的、错误的东西，才能建立新的、正确的东西。 

13．下列各句中，加点的熟语使用恰当的一句是(　A　)

A．美国面临的是系统性危机，从经济问题到软实力消减，从反恐僵局到防扩散挑战，从伊拉克战争到阿富汗重建，诸多矛盾之间有内在的必然联系，许多事情都牵一发而动全身。

B．我们不应该按汉语学习的规律去学习英语，有些人学习英语常常用兵来将挡，水来土掩的方法，往往把英语与汉语混淆了，以致最终效果不尽如人意。

C．我国《物权法》在经历13年的争论和立法机构高层人士空前绝后的七次审读之后，最终于2007年3月获得通过。它将是确认财产、利用财产和保护财产的基本法律。

D．农历己丑年正月，当神州大地处处生龙活虎、爆竹声声时，国务院总理温家宝对欧洲四国和欧盟总部进行了正式访问，传递了在全球金融危机背景下中国对世界未来的信心。

解析　A项牵一发而动全身：比喻动一个极小的部分就影响全局。B项兵来将挡，水来土掩：比喻针对具体情况采取相应对策。C项空前绝后：以前没有，以后也不会有，多用来形容非凡的成就或盛况。D项生龙活虎：形容很有生气和活力。不能形容神州大地。

14．下列各句中，加点的成语使用恰当的一句是                                                     (　B　)

A．刘金凤罪大恶极，但罪不容诛，如果留下她的话，那么听到来自于她的忏悔声音的世人，是不是会受到更大的警示呢？

B．实际上，一个十七八岁的少年，在考场这种特殊氛围中几十分钟内是很难写出石破天惊的传世杰作的。

C．当下有些人对茶的重视很不够，甚至形成偏见，以为中国的茶只是下里巴人解渴的东西，档次不如一些进口饮料。

D．全球各地引发更大规模的反战浪潮，给美英当局造成强大的政治压力。如美英联军不惜一切敢于投鼠忌器，将有引火烧身、众叛亲离的可能。

解析　A项罪不容诛：指罪恶极大，杀了也抵不了所犯的罪恶。C项下里巴人：原指战国时代楚国民间流行的一种歌曲。比喻通俗的文学艺术。D项投鼠忌器：老鼠靠近器物，用东西砸老鼠又怕砸坏老鼠附近的器物。现常用来比喻做事有所顾忌，不敢放手进行。

15．下列各句中，加点的熟语使用恰当的一句是                                                     (　B　)

A．马季辞世，相声的大旗谁来扛？姜昆说：“我相信自己能继续攀爬相声的象牙之塔。”

B．祖宗诗文，在旁人看来，不过行云流水；我们后辈视之，吉光片羽，都是金玉珠贝。

C．谈起学习十七大的体会，于教授更是眉飞色舞，如坐春风，不由人不受到感染。

D．他待人态度谦和，不论遇到谁，都先付之一笑，这种态度让他拥有了很好的人际关系。

解析　A项象牙之塔：比喻脱离现实生活的知识分子的小天地。B项吉光片羽：比喻残存的珍贵文物。C项如坐春风：比喻同品德高尚且有学识的人相处并受到熏陶。D项付之一笑：比喻不计较，不当一回事。[来源: http://wx.jtyjy.com/ HTTP://WX.JTYJY.COM/]
16．下列各句中，加点的成语使用恰当的一句是                                                     (　B　)

A．近几年来，某市大型商场营业面积大幅增加，但前往购物的消费者却寥寥无几，出现了僧多粥少的局面。

B．对于全球变暖问题，以中国为首的发展中国家积极应对，而某些西方发达国家却作壁上观，态度消极。

C．歌手丛飞被评为道德模范当之无愧，但有些人却认为他做了一些不甚了了的事情，不值得大肆宣扬，此种观点令人寒心。

D．建设社会主义和谐社会遇到前所未有的困难和矛盾，我们党员干部要善于削足适履，以适应新形势，解决新问题。

解析　A项僧多粥少：指稀饭太少而吃饭的和尚很多，比喻供不应求，难以分配。应改为“供大于求”。C项不甚了了：指不太了解，不太清楚。D项削足适履：指脚大鞋小，

为了穿上鞋而把脚削去一块，比喻无原则地迁就现成条件或不顾客观条件生搬硬套。这里误用作褒义词。

17．下列各句中，加点的成语使用不恰当的一句是                                                 (　B　)

A．走进木渎严家花园东侧的“李兴荣木雕艺术馆”，你就会被那些形态各异、姿态生动的佛雕像吸引。而这些精美的木雕艺术品，就出自其貌不扬的民间工艺家李兴荣之手。

B．12月5日，中央电视台经济频道《对话》栏目播出的一期关注“普洱茶现象”的节目，妙趣横生，让我陶醉其中，乐不思蜀。

C．陈寅恪先生上课时旁征博引，还不时夹着所引史料的数种语言，这使得外语尚未过关、文史知识贫乏的学生觉得云里雾里。

D．谈起最喜欢的武侠小说中的角色，马云不知不觉兴奋起来。其实，在网络的世界里，马云和风清扬一样，同样是出手无招，出神入化。

解析　B项“乐不思蜀”的意思是乐而忘返，用在此处不合语境。

18．下列各句中，加点的成语使用不恰当的一句是                                                 (　C　)

A．科学工作者在工作中既要实事求是，严谨治学；又要异想天开，大胆假设，这才有助于事业的发展。

B．司母戊大方鼎的气韵和纹饰，妇好墓玉器的繁多和精美，让海内外艺术家叹为观止，视为人类不可重复的惊天奇迹。

C．我们虽然缺乏管理经验，但可以向先进企业学习，起初可能是邯郸学步，但终究会走出自己的路子来。

D．谈起垃圾短信，广大手机用户深恶痛绝。当有关媒体记者探访发送垃圾短信的企业负责人时，他们往往三缄其口，讳莫如深。

解析　C项邯郸学步：比喻模仿别人不成，反而丧失了原有的技能，贬义词。

 19、下列各句中，加点的熟语使用不恰当的一句是                                            (　A　)

A．丁是丁，卯是卯，事情都已成定局了，你还留在这里干什么？快走人吧！

B．移动通信产业利润丰厚，吸引了很多厂商进入，但是“林子大了，什么鸟都有”，因此消费者可得擦亮眼睛。

C．上初中时，每次考数学总能获得好成绩，老师不止一次地表扬我。那时，我总是暗暗高兴：人不可貌相，海水不可斗量嘛！

D．华裔导演李安的最新作品《断臂山》，横扫世界各大电影节奖项。许多影评人认为，《断臂山》是本届奥斯卡最佳电影奖的不二选择。可惜曲终人散时，煮熟的鸭子飞了，李安只得了个最佳导演奖。

解析　A项“丁是丁，卯是卯”只能形容做事认真。

20、下列各句中，加点的成语使用恰当的一项是(　　)

A．随着城中村改造的推进，昆明正迅速步入一个摩天楼时代。不久前，北京路吹箫巷建设项目规划公示结束，一个53层、高达248.8米的综合建筑已经跃然纸上。

B．当下一些电影、电视编导，为了市场需求，对传统经典作品进行改编，随意加上一些现代元素，将名著改得不三不四，从而消减了名著的审美价值。

C．深圳队今年聘请了有“白巫师”之称的特鲁西埃作球队主教练，就是看中了他点铁成金的能力，希望他能带领深圳队在2011年中超联赛中取得比上一赛季更好的成绩。

D．2010年的中国汽车产业整体获得了跨越式发展，这里面有刚性消费需求的原因，更重要的是国家政策的添砖加瓦。

【答案】B

【解析】A.用错对象。跃然纸上：形容文学作品叙述描写真实生动。B.不三不四：①不正派；②不像样子。C.不合语境。点铁成金：比喻把不好的作品改好。D.用词不当。添砖加瓦：比喻为宏伟的事业做一点小小的贡献，多用于人竭尽微薄之力，出一份力量，做一份工作。
 21、下列各句中，加点的词语运用错误的一项是(　　)

A．《黎明之前》播出前并未大事宣传，可播出后却成了人们街谈巷议的一个热门剧目。

B．对未来城市生活的设计是一项全球性的课题，城市化发展之路正确与否，与世界各国的前途唇齿相依，“城市让生活更美好”的主题，昭示着城市在人类生活中无可替代的作用。

C．当人们听到民工在底层空间里发出的歌吟，仿佛听到了自己命运的呼喊，于是大家用鼠标疯狂点击，不仅是为“旭日阳刚”这样的人，同时也是为自己的感同身受投票。

D．南京“梧桐让路”风波最终以三号线“移树”工作全面叫停而画上句号，但我们更应思考：何时可以不再等问题出现后再被迫补救，放马后炮了。

【答案】B

【解析】应该用“休戚相关”，表示彼此祸福关联、利害一致的意思；而“唇齿相依”，则指像嘴唇和牙齿那样相依靠，比喻双方密切，互相依存。本句侧重“祸福、利害的关联”。
22、下列各句中，加点的词语运用错误的一项是(　　)

A．离开灾区了，我心痛依然，总觉得自己做的远远不够，在回来的路上，我不想说话，一种笼罩在心中的痛和悔始终让我难以释怀。

B．有温总理在公车改革上的决心和勇气，有人大代表、政协委员及社会民众的改革意见和监督热情，我们应该趁热打铁，打好公车改革这场攻坚战。

C．姚明因为右脚踝骨久病不愈，将于最近宣布退役，这个消息对于热爱姚明的球迷来说无疑是平地一声雷。

D．工业和信息化部新闻发言人表示，目前我国原盐年产量约6800万吨，其中加碘食盐90%以上是井矿盐，产自于内陆。由此可见，海水遭核污染与食用盐荒是八竿子打不着的事。

【答案】C

【解析】“平地一声雷”：比喻突然发生的重大变动，比喻名声或地位突然升高。旧时多用来比喻科举中试。
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