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 熟语3

1．下列各句中，加点的词语使用正确的一句是 (　　)
A．开放性题目给学生以极大地展示个性的空间，但是有些学生没有仔细研究题目和答题要求，信马由缰，任意为文，结果导致失误。
B.一些明星言行无忌，而追星族们却对他们的不雅言行不以为然，依旧痴迷和疯狂，这透露出道德瓦解的隐患。
C．最近到内陆地区，虽然只是浮光掠影地看看，但那里的变化，却给我留下极深刻的印象。

D．在北纬30度线上，奇观绝景俯拾皆是，如中国的钱塘江大潮、巴比伦的“空中花园”、南美的玛雅文化。

解析　B项不以为然：不认为是对的，表示不同意(多含轻蔑意)。C项浮光掠影：比喻观察不细致，学习不深入，印象不深刻。D项俯拾皆是：形容地上的某类东西、要找的某一类例证、文章中的错别字等很多。

答案　A

2．下列各句中，加点的成语使用不恰当的一句是 (　　) 
A．瞧，9岁的林妙可旁若无人地轻唱《歌唱祖国》，她那可爱大方的形象，那美妙的歌声，深深打动了在场的观众。

B．王瑞起的散文《点击经典话语》真可谓石破天惊之作，他在文中对人们见怪不怪、习以为常的一些流行的经典话语提出了疑问。

C．第81届奥斯卡金像奖，尘埃落定，由英国导演丹尼·鲍尔执导的《贫民窟的百万富翁》夺得包括最佳影片、最佳导演在内的八项大奖。

D．在奥运会开幕式上，2008个人整齐地排列起来，整齐地击着大鼓，做着整齐的动作，那如雷贯耳的声音震撼了整个“鸟巢”。

解析　D项如雷贯耳：形容人的名声很大。该句误用来形容声音。A项旁若无人：好像旁边没有人，形容态度自然或高傲。B项石破天惊：多用来比喻文章、议论新奇惊人。C项尘埃落定：比喻事情有了结局或结果。

答案　D
3．下列各句中，加点的词语使用恰当的一句是 (　　)
A．圆明园流失海外的文物，大多是第二次鸦片战争中被英法联军劫掠并流失海外多年的珍贵文物，中国对其拥有不容置疑的所有权。
B．随着金融危机的到来，北京、上海两地的中高档住宅销售皆出现不同程度的萎靡态势，房地产交易异常冷清，地产商们不由得感慨：今非昔比啦！
C．看到护士长忙忙碌碌，显得很疲惫，而且嗓子也变得沙哑，张强对她不禁动了恻隐之心，不再计较她的尖酸刻薄。
D．前不久，孔子、老子两位古人画像被穿上西装，打起领带，成为商家推出的衣服品牌的“代言人”，此事虽然可笑，但也折射出国人漠不关心传统文化的悲哀。
解析　B项不合语境，“今非昔比”意为“当今不是过去所能比得上的”(今盛昔衰)，此处应用“今不如昔”。C项用错对象，“恻隐之心”意为“对受苦难(或遭遇不幸)的人表示同情的心意”。D项用法不当，“漠不关心”是不及物动词，不能带宾语，只能说“对……漠不关心”。
答案　A
4．下列各句中，加点的词语使用恰当的一句是                                                      (　　)
A．清朝初年，几代皇帝励精图治，终于光风霁月，出现了康雍乾盛世。

B．有的人生前尽量为自己树碑立传，文过饰非，很少像秋白同志这样光明磊落、求全责备的。
C．只有我们党员干部廉政勤政，率先垂范，才能上行下效，使整个社会风气好转。
D．他反应敏捷，听风就是雨，教练在场外作个手势，他就能迅速组织球队转换阵型。
解析　A项光风霁月：形容雨过天晴时万物明净的景象，比喻开阔的胸襟和坦白的心地，也比喻太平清明的政治局面。B项求全责备：指对人对事苛求其完美无缺，不是指自我约束和自我严格要求。C项上行下效：多指做坏事，贬义词。D项听风就是雨：比喻刚听到一点风声就信以为真，是贬义。
答案　A

5．下列各句中，加点的熟语使用恰当的一句是(　　)                                                   A．橄榄球联盟年度冠军赛的实况转播在美国是重量级的节目，其收视率傲视群雄，其他同类型的节目只能望其项背。
B．专家认为，不要在孩子面临困境时充耳不闻，要帮助孩子对目前的困境进行分析，教会孩子分析问题、解决问题的方法。
C．党员干部既要敢于解放思想，更要埋头实干，努力当善于破解难题、打开局面的实干家，而不要当侃侃而谈、光说不干的“战略家” “思想家”“理论家”“指挥家”。
D．对于当前流行的某些大部头系列图书，有人认为内容扎实、叙述从容，也有人认为行文拖拉、不利阅读，两种意见针尖对麦芒，僵持不下。
解析　D项针尖对麦芒：比喻双方争执时针锋相对，各不相让。A项望文生义。望其项背：能够望见别人的颈项和背脊，表示赶得上或比得上。这个成语必须用于否定句式，在该句中使用不恰当。B项不合语境。充耳不闻：塞住耳朵不听，形容不愿听取别人的意见。此处应为“不闻不问”。C项感情色彩不当。侃侃而谈：理直气壮、从容不迫地说话。此处只能用“夸夸其谈”。
答案　D
6．下列各句中，加点的成语使用恰当的一句是(　　)         

A．此次国际金融危机对我国经济的发展既是挑战，又是机遇，只要顺水推舟，及时调整，应对得当，就能化不利为有利。
B．看着这倒塌的似乎还在颤动的楼房，在扣人心弦的等待中，救援人员经过一个多小时的清理，终于从废墟的夹缝中把这个受伤严重的小男孩营救出来。
C．颇具魅力的网络广告已悄然走进我们的生活，可网络终归有点“虚”，即使再透明，仅凭几张图片，购物者仍不免有雾里看花之感。
D．王力宏自幼学习音乐，朝歌夜弦，反复揣摩，打下了坚实的音乐基础，可以说是“十八般乐器”样样精通，因而在演艺圈占有一席之地。
解析　C项雾里看花：本形容老眼昏花，后比喻对事物看不真切。A项顺水推舟：比喻顺应趋势办事。此处应用“因势利导”。B项扣人心弦：指文学作品或者表演等富有感染力，激动人心。D项朝歌夜弦：形容整天沉迷于歌舞，逸乐无度。
答案　C
7．下列各句中，加点的词语使用不恰当的一句是(　　) 

A．武汉首义广场菊花展盛装开展，30余种秋菊或变身动物形状，或摆出“神七”造型，争奇斗艳。市民们意兴阑珊地徜徉在花海之中，尽情享受秋季难得的视觉大宴。
B．在2008年资本市场低迷，各大券商纷纷降薪、裁员的背景下，国内首屈一指的大券商——国泰君安证券却大幅提高薪酬及福利费用，员工年均收入过百万。
C．巴勒斯坦武装分子2日发射火箭弹袭击以色列南部城市，对此以色列总理威胁要在“选择的任何时候任何地点”展开反击。分析人士担忧加沙地带现状会变得不绝如缕。
D．法国新闻台在报道中说，“神七”发射是一个历史性的时刻，整个过程完美无瑕，标志着中国在首次月球探测工程成功实施后，航天事业又迈出了突破性的一步。
解析　A项意兴阑珊：形容一个人兴致已失的样子。B项首：首先。首屈一指：扳指头计算，首先弯下大拇指，表示第一。指居第一位。引申为最好的。C项绝：断。缕：细线。不绝如缕：多形容局面危急或声音、气息等低沉微弱、时断时续。D项完美无瑕：比喻达到最好的标准。
答案　A
8．下列各句中，加点的词语使用不恰当的一句是                                                   (　　)
A．地铁近期故障频发，运营事故只是影响居民出行，一旦发生火灾，很可能造成全市轨道交通的瘫痪，可谓牵一发而动全身。
B．奥运会最大的现场就是北京这座偌大的城市，置身其中的每个市民，他们的嘉言懿行，都会生动地诠释着付出的朴素含义。
C．近几年，黄河的部分河段多次出现断流的现象，面对这江河日下的情况，人们开始冷静地思考环保问题。
D．自强不息的大唐人以产业报国为己任，以夸父逐日的精神，努力追赶世界电信业发展潮流，助推我国电信技术实现了从铜缆到光缆的巨大转变。
解析　C项江河日下：江河的水一天天地向下流，比喻情况一天天地坏下去。此处望文生义。A项牵一发而动全身：比喻动极小的部分就会影响全局。B项嘉言懿行：指有益的言论和高尚的行为。D项夸父逐日：夸父拼命追赶太阳，比喻人有大志，也比喻不自量力。这里取“人有大志”意。
答案　C
9．下列各句中，加点的成语使用恰当的一句是                                                      (　　)
A．电视连续剧《亮剑》在黄金时段播出后，在社会上引起强烈反响，人们对它评头论足，大加赞赏。
B．作家陈丹青到书店为其新书签售，他坦诚，这是为自己作宣传。看来作家也要为自己作品的销售摇旗呐喊了。
C．对灾区人民，首先是解决他们的燃眉之急，然后就是组织他们搞生产自救。
D．同学们对如何用好《语文读本》介绍了许多宝贵的经验，最后我想补充两点作为抛砖引玉吧。
解析　A项评头论足：指无聊的人随便谈论妇女的容貌，也比喻在小节上多方挑剔。根据语境，与“大加赞赏”相矛盾。B项摇旗呐喊：原指古代作战时，士卒摇着旗子，大声喊杀助威。现比喻给别人助长声势。本项属于感情色彩的问题。C项燃眉之急：像火烧眉毛那样的紧急，比喻非常紧迫的情况。本项正确。D项抛砖引玉：谦词，比喻用粗浅的、不成熟的意见引出别人高明的、成熟的意见。与“最后”补充发言相矛盾。
答案　C
10．下列各句中，加点的成语使用恰当的一句是                                                     (　　)
A．近年来，中国一直利用自己相提并论的政治和经济实力，要求有关国家归还中国被劫掠的文物，并协助中国打击文物黑市上的国际走私犯。
B．从闻名天下的北伐英雄到一代抗日名将，白崇禧一生可以算得威风八面，他指挥作战潇洒缜密，指挥若定，故留下了“小诸葛”的美名。
C．美国金融系统正遭受着新一轮冲击，在是否要对银行实施国有化的问题上，美国政府正处于进退维谷的境地。
D．把鸟粪做成的粉末掺在护肤品中，涂到脸上，这一做法听起来古怪可笑，甚至有点不拘一格，所以反而刺激起现代人的好奇心。
解析　A项望文生义造成不合语意。相提并论：把不同性质或不同情况的事或人放在同等地位来对待。一般用于否定式中。B项使用不当造成语意重复。指挥若定：指挥作战，像已成定局，指极有把握，胜券稳操。C项进退维谷：进退两难。谷：比喻困难的境地。D项褒贬误用。不拘一格：不局限于一种规格或方式。褒义词。
答案　C

11．下列各句中，加点的词语使用不恰当的一句是                                                        (　　)
A．我虽不便说它们在不时地警醒着人们远离那些使人精神矮化的事物，但在我心里很清楚，它们的存在是怎样延缓着我个人精神生活的退化和萎缩。
B．这使得人们失去了对生活品质的判断力，只好追逐名牌，用有名的香水、服装以及其他奢侈品来肯定自我生活品质，这也正是现今名牌泛滥的主要原因。
C．为了这次遥远的北国之旅，我早早地就在脑海里储备了许许多多的神秘幻想和童话故事，以至于今夜在这美丽的拉普兰，我的梦境也变得光怪陆离。
D．每年到了樱花盛开的季节，这个城市常常是十室九空，人们举家来到这里赏樱花，到那时，这里就如同一个浪漫、梦幻的世界，处处花朵簇拥，人流如织。
解析　十室九空：形容因灾荒、战乱或暴政使得人民破产或流亡的景象。与语境不符。

答案　D
12．下列各句中，加点的成语使用不恰当的一句是                                                 (　　)
A．目睹这些平日里作威作福的上司如此狼狈的下贱相，他一瞬间踌躇满志，觉得自己就是上帝。
B．及至北平攻陷，这些地痞流氓自然没有粉墨登场的资格与本领，而日本也并未准备好多少官吏来马上发号施令。
C．入夏以来，长江、黑龙江流域，五风十雨，洪峰连连，水患不断，给人民的生命财产造成了巨大损失。
D．判决宣布后，罗伯茨“博士”认为自己取得了胜利，宣称言论自由原则得到了维护，但对法庭指他“虚假不实”的判语却讳莫如深，装聋作哑，对遗址的真伪则顾左右而言他。

解析　A项踌躇：从容自得的样子。满：满足。志：心意。踌躇满志：形容心满意足，从容得意的样子。B项粉墨：敷粉施墨，指化妆。粉墨登场：化好妆登台演戏，也比喻登上政治舞台，含讥讽义。C项五风十雨：五天刮一次风，十天下一场雨，形容风调雨顺。D项讳：隐讳。深：事件重大。讳莫如深：原意为事件重大，讳而不言，后指把事情隐瞒得很紧。

答案　C
13．下列各句中，加点的成语使用不恰当的一句是                                                 (　　)

[来A．美国对别国的人权问题说三道四，横加指责，而对本国侵犯人权的行为却讳莫如深。
B．随着房地产业的不断升温，一直居高不下的商品房价格已经成为影响人们生活质量的沉重负担，人们要求平抑房价的呼声也一直不绝于耳。
C．日本宇航机构负责人对中国的航天技术不以为然，事实上“长征”运载火箭已发射了100多次，而日本的主力火箭“H－2A”执行发射任务才不过13次。
D．他们好学，而且常常有奇思妙想，能把不相干的两样产品组合在一起使用产生出乎意料的效果。
解析　A项讳莫如深：隐瞒得很紧。B项不绝于耳：形容声音连续不断。C项不以为然：不认为是对的，表示不同意。这里应改为“不以为意”。D项出乎意料：出乎人们的意料。

答案　C
14．下列各句中，加点的熟语使用恰当的一句是                                                     (　　)
A．按照中央部署，北京对口援助四川地震灾区什邡市。北京市政府表示，对什邡市人民遇到的困难，我们将鼎力相助。
B．现在是高考冲刺的黄金时段，我们每位同学都要利用好每一分钟，等到高考结束后再做事后诸葛亮，后悔可就晚了。[来源: http://wx.jtyjy.com/.Com]
C．在纪念改革开放三十年的日子里，我们永远也不会忘记那些为我们的经济发展处心积虑、日夜操劳、鞠躬尽瘁的人。
D．建立完备而有效的社会保障体系是有关国计民生的大事，我们的各级干部岂能对此不闻不问、泰然处之、无所作为！
解析　A项鼎力相助：是敬辞，不能用于己方。对象不当。B项事后诸葛亮：讽刺事情过后才自称早有预谋的人。不合语境。C项处心积虑：蓄谋很久，费尽心机。褒贬失当。D项泰然处之：面对某种情况，安然自得，满不在乎。使用正确。
答案　D
15．下列各句中，加点的成语使用恰当的一句是                                                     (　　)
A．明代才子吴承恩看到嵖岈山天造地设的奇观，灵感顿发，创作出名著《西游记》。如果你设身处地，也会不知天上人间！
B．李幼斌因成功饰演电视剧《亮剑》中李云龙一角而烜赫一时，深受观众喜爱，人们期待他扮演更多的新角色。
C．展会期间，龙大师技艺精湛的现场表演引人注目，展台前，观众们对他巧夺天工的木雕船模表现出浓厚的兴趣。
D．正因为现当代小说数量多，流行广，必然存在鱼目混珠、高下难辨的现象。所以，什么才是好小说，怎样鉴赏现当代小说，很值得讨论。
解析　C项巧夺天工：形容技艺极其精妙。A项设身处地：设想自己处在别人的那种境地。指替别人的处境着想。B项烜赫一时：形容声名气势在一时之内很盛。含贬义。D项鱼目混珠：比喻用假的冒充真的。
答案　C
16．下列各句中，加点的熟语使用恰当的一句是                                                     (　　)
A．40多年前，老版《画皮》“惊吓”了一代人。新版《画皮》是否会延续老版的风格？导演陈嘉上说适得其反。
B．海军东海舰队原司令员赵国钧中将表示，中国海军完全具备保卫南海的实力。维护南海的和平和稳定，绝不允许外国势力指手画脚。
C．“新星”号货轮向俄运送大米遭收货方拒收后返回时，俄边防军出动军舰拦截，要求货船停船，以儆效尤无效后朝船体开火。
D．人无完人，孰能无过？只要认真改正错误，就可以放下屠刀，立地成佛了。
解析　A项适得其反：等到的结果和愿望正好相反。不合语境。C项以儆效尤：用对一个坏人或坏事的严肃处理来警告那些做坏事的人。褒贬不当。D项放下屠刀，立地成佛：比喻作恶的人只要决心悔改就会变成好人。语境中是普通人，搭配对象不当。
答案　B

17．下列各句中，加点的成语使用恰当的一句是                                                     (　　)
A．陕西榆林某校学生煤气中毒事件引起全国人民的关注，我们希望有关部门能尽快把问题真正查个水落石出，并作出处理。
B．那时，洋人凭借领事裁判权画地为牢，在自己的地盘里盖洋房，开洋行，走私鸦片，贩卖军火等。
C．李先生的义举使这件众望所归的珍贵文物，在海外漂流60多年后又回到祖国的怀抱。

D．1978年的夏季，文学开始复苏。当《班主任》《伤痕》等一批文学作品出现时，一向沉稳的严文井拍案而起，兴奋得几乎大呼小叫。
解析　B项画地为牢：比喻只许在指定范围内活动。C项众望所归：众人的信任、希望归向某人。D项拍案而起：形容奋起反抗。[来源: http://wx.jtyjy.com/ HTTP://WX.JTYJY.COM/]
答案　A
18．下列各句中，加点的成语使用不恰当的一句是                                                 (　　)
A．《梅兰芳》作为陈凯歌的回归之作，虽然比起《霸王别姬》还稍有差距，但相较于前几年口碑极差的《无极》，媒体和大众给些过分的溢美之词还是可以理解的。
B．不用辩证唯物主义观点去研究古代文化遗产，只是照搬列举说明，还自以为找到了古代文化遗产的精髓，这就是我们说的食古不化。
C．改革要成功，就必须有领导有秩序地进行，没有这一条，各行其是，势必会带来负面的影响。
D．有媒体曾在去年报道过韩日足协眉来眼去，准备撇开中国足球，重启停办18年之久的韩日足球对抗赛，目前此事已经获得证实。

解析　A项“溢美之词”意为过分赞美的话语，用“过分”修饰，语义重复。

答案　A
19．下列各句中，加点的成语使用不恰当的一句是                                                 (　　)
A．但是必须注意，文化传统的变化无论如何总是缓慢的，渐进的，不会一蹴而就。
B．轰隆的巨响，振聋发聩，游人打着手势在夸张地交谈，却好像失去了声音。
C．你可以想象到那真是雷霆万钧。船如离弦之箭，稍差毫厘，便会撞得个粉碎。
D．靴子被退回来，那似乎是不可想象的。是不是他买了那些靴子来作摆设的呢？这好像也不可思议。
解析　B项振聋发聩：意思是声音很大，使耳聋的人也听得见。比喻用语言文字唤醒糊涂麻木的人，使他们清醒过来。聩：天生耳聋，引申为不明事理。这里应为“震耳欲聋”(形容声音很大，耳朵都快震聋了)。A项蹴：踏。就：成功。一蹴而就：踏一步就成功，比喻事情轻而易举，一下子就成功。C项霆：急雷。钧：古代重量单位，三十斤为一钧。雷霆万钧：形容威力极大，无法阻挡。D项不可思议：原有神秘奥妙的意思，现多指无法想象，难以理解。
答案　B
20．下列各句中，加点的词语使用正确的一项是(　　)

A．初春时节，天气常常阴晴不定，乍暖还寒，五风十雨，常常让一些急于脱下厚重冬装的人捉摸不透。

B．奥巴马的演说极具魅力，一尺水十丈波。在短短两年多的时间里，就已在政坛形成一股旋风。

C．以分发给每人一百元钱然后遣散的方式来应对民工集体追索欠款，德隆建筑公司的这种做法也只能是扬汤止沸，对问题的解决是毫无帮助的。

D．科比的个人能力是很强，但如果他能意识到篮球比赛是五个人的游戏，能和队友精诚合作，那么三人成虎，众志成城，获得新赛季总冠军就变得容易多了。

【答案】C

【解析】扬汤止沸：把开水舀起来再倒回去，想制止水的沸腾。比喻办法不彻底，不能从根本上解决问题。A.五风十雨：五天刮一次风，十天下一场雨。形容风调雨顺。用在此处属望文生义。B.一尺水十丈波：一尺深的水掀起十丈高的波浪。比喻说话夸张，不真实。用在此处不合句意。D.三人成虎：比喻谣言或讹传一再反复，就会使人信以为真。用在此处属望文生义。
 21、下列各项中加点词语的使用，正确的一项是(　　)

A．为迅速实现对塔利班的遏制，美军在阿富汗南部的赫尔曼德省和坎大哈省囤聚了大量兵力，但当地的爆炸和袭击事件仍未消停。

B．他在平时的训练中从未有过骄人的成绩，但在这次大赛中第一次破天荒夺得了冠军。

C．细节决定成败，质量重于泰山，这是航天界的金科玉律。

D．这次真的特别感谢我们的老师，他匠心独运，用接人梯的方法帮助我们成功地闯了关。

【答案】C

【解析】“金科玉律”比喻不能变更的信条或法律条文。A.“囤聚”指储存聚集(货物)，此处应用“屯聚”；B.“破天荒”比喻事情第一次出现，与前面的“第一次”重复；D.“匠心独运”指在文学、艺术等方面独创性地运用巧妙的心思，不合语境。
22、下列句子中，加点的词语使用正确的一项是(　　)

A．在政府和公众齐心协力的大环境下，正该破除那些蛊惑人心、扰乱视听的“房价危言”，惟其如此，严打炒房，保障民生才能有一个清明的舆论环境。

B．今年以来，恶性环境污染事件频发，如血铅中毒、大连海域原油泄露、松花江化学桶事件、福建紫金矿业重金属污染。

C．媒体称，中共中央、国务院颁布施行《关于对配偶子女均已移居国(境)外的国家工作人员加强管理的暂行规定》，是对“裸官”念起了紧箍咒。

D．以色列的足球水平发展近几年来有突飞猛进之势，特别是主场表现出来的强硬，令欧洲足球强国的球迷们无不侧目而视。

【答案】C

【解析】A.惟其，表示因果关系，跟“正因为”相近；此处应用“惟有”。B.指液体漏出，应用“泄漏”；“泄露”，指不应该让人知道的事情让人知道了。D.侧目而视，指斜着眼睛看，形容畏惧而又愤恨，与语境不符。
[来源: http://wx.jtyjy.com/.Com21]2122
·1·

