
江苏省新坝中学2013年高三语文一轮复习质量检测试题

1．下面语段画线的成语(熟语)，使用恰当的一项是(　　)

菲利普今年27岁了，他足球生涯的前半程可谓荆棘塞途，在几年前，他还是一名业余球员，而他的正式职业是一名搬运工。之后，他又被沃特福德队始乱终弃，但在桑德兰队，他终于找到了自我，英超联赛最佳射手的荣誉，是他实力的证明。他在场上射门欲望强烈，启动速度快，门前嗅觉敏锐，不错过失之交臂的机会。如果他能把桑德兰队的状态保持到国家队中，那么将令每个对手噤若寒蝉。

A．荆棘塞途　　　　　　　B．始乱终弃

C．失之交臂              D．噤若寒蝉

【答案】A(A.“荆棘塞途”，满路都是荆棘。比喻环境困难，障碍很多。B.“始乱终弃”，先乱搞，后遗弃。指玩弄女性的恶劣行径。乱，淫乱，玩弄。C.“失之交臂”，形容当面错过。交臂，胳膊碰胳膊，指擦肩而过。D.“噤若寒蝉”，像深秋的蝉那样一声不吭。比喻因害怕有所顾虑而不敢说话。噤，闭口不作声)

2．下面语段中画线的词语，使用恰当的一项是(　　)

郑板桥一生痛心疾首，其画作大都以兰、竹、石为创作题材。在官场腐败、小人得志、阿谀奉承之流俯拾即是的肮脏世道下，他的孤独、苦闷和愤懑，唯有寄情于兰、竹。通过对花鸟画的拟人化构想，进而开始对世俗社会针砭时弊。但是这些把文人画发展到极致，且具有较高文化层次的花鸟画创作，由于大多是士大夫阶层中那些同道文化人之间的一种心灵上的对话，其绘画语言常常表现出晦涩难懂，就难免会失之于曲高和寡，而不能为各阶层大多数人所接受。

A．痛心疾首      B．俯拾即是 

C．针砭时弊      D．曲高和寡

【答案】D(A.“痛心疾首”，比喻痛恨到极点。郑板桥痛恨什么，无着落。B.“俯拾即是”，形容地上的某一类东西、要找的某一类例证、文章中的错别字等很多。不合对象。C.“针砭时弊”，指出现在社会中存在的不正之风，恶劣习气等。比喻指出错误缺点。和“对世俗社会”重复。砭，古代治病的石头针。D.“曲高和寡”，曲调高深，能跟着唱的人就少。旧指知音难得。现比喻言论或作品不通俗，能了解的人很少)

3．下面语段中画线的成语，使用恰当的一项是(　　)

公共汽车正在行驶中，前面一骑摩托车的男子突然变向横穿马路，眼看两车就要相撞。在这千钧一发之际，只听“嘎——”的一声，公共汽车司机紧急刹车，避免了一场车祸的发生。车上乘客目睹了这一扣人心弦的一幕，议论纷纷，怨声载道。那翻倒在地的摩托车男子迅速爬起来，一阵东张西望之后，未见交警身影，继而义无反顾，翻身上车，扬长而去。司机不禁怒形于色，大声斥责那违反交通规则的男子。

A．扣人心弦      B．怨声载道  

C．义无反顾      D．怒形于色

【答案】D(A.“扣人心弦”，形容诗文、表演等有感染力，使人心情激动，这里用在“疑似车祸”上，不当。B.“怨声载道”，怨恨的声音充满道路，形容群众普遍不满，这里没有统治阶级给群众指责，不当。C.“义无反顾”，在道义上只有勇往直前，绝不退缩回顾，东张西望的摩托男跑了，用“义无反顾”不合情景。D .“怒形于色”，内心的愤怒在脸上显露出来)

4．下面语段中画线的熟语，使用不恰当的一项是(　　)

时隔半个月，冰岛火山灰卷土重来，国际航空巨头们在天灾面前损失不可估量。冰岛埃亚菲亚德拉冰盖火山继4月中旬第一次爆发后，不出所料，7日再次剧烈喷发，腾起灰黑色蘑菇云，于是，有人大放厥词，认为全球经济会受到火山灰威胁而再度陷入困境。

A．卷土重来      B．不可估量    

C．不出所料      D．大放厥词

【答案】D(A.“卷土重来”，比喻失败之后，重新恢复势力。卷土，人马奔跑时尘土飞卷。B.“不可估量”，难以估计。C.“不出所料”，事由变化，在预料之中。形容原先预料的准确。D.“大放厥词”，原指铺张辞藻或畅所欲言。现用来指大发议论，含贬义。后文的担忧是事实，不是什么“厥词”。厥，其，他的；词，文辞，言辞)

5. 下面语段中画线的成语，使用不恰当的一项是(　　)

今日美国快餐正在失去魅力，甚至命运岌岌可危。最为明显的是快餐业的龙头老大“麦当劳”。这个“快餐帝国”曾辉煌天下，不可一世，在美国乃至全世界的连锁店多达3万家，年销售额一度达到400多亿美元。可是，近两年来，它的利润不断下滑。更有学者著书立说，简直把快餐说得一无是处，更有甚者，媒体的交口称誉，也时而见于电视报刊。看来，美式快餐正在成为明日黄花。

A．岌岌可危        B．不可一世  

  C．交口称誉      D．明日黄花

【答案】C(A.“岌岌可危”，形容非常危险，快要倾覆或灭亡。B.“不可一世”，形容目空一切，狂妄自大到了极点。C.“交口称誉”，与上下文矛盾，应用“口诛笔伐”。D.“明日黄花”，比喻已失去新闻价值的报道或已失去应时作用的事物)

6．下面语段中画线的词语，使用不恰当的一项是(　　)

欣逢您四十华诞，我们谨向您——亲爱的母校，致以热烈的祝贺。

四十年来，您培养的莘莘学子，或纵横商海，运筹帷幄，或潜心学界，激扬文字……在各行各业的建设中，总是首当其冲。

亲爱的母校，是您厚实的沃土孕育了我们的未来，是您严谨的学风和优良的传统赋予了我们奋发向上的力量，是您把我们这些懵懂少年培养成今天的栋梁之材。

A．莘莘学子    B．运筹帷幄  

C．首当其冲    D．栋梁之材

【答案】C(A.“莘莘学子”，指众多的学子，此处符合语境。B.“运筹帷幄”，指在后方决定作战策略，也泛指筹划决策，此处符合语境。C.“首当其冲”，比喻最先受到攻击或遭遇灾难，此处不合语境。D.“栋梁之才”，担负国家重任的人，符合语境)

7．下面语段中画线的成语，使用不恰当的一项是(　　)

商店位置的确不错，人来客往的，而且不远处是一个长途汽车站。每天从店里进进出出的人络绎不绝，趋之若鹜。我发现，有来买大枣的真正顾客，但更多的是操着不同方言的外地人，进店问路。每次，二哥总是热情地帮人指点迷津，尽其所能地告诉人家，什么路该怎么走，到什么路转乘几路车。

A．络绎不绝      B．趋之若鹜    

C．指点迷津      D．尽其所能

【答案】B(A.“络绎不绝”，形容行人车马来来往往，接连不断。B.“趋之若鹜”，像鸭子一样成群跑过去。比喻很多人争着赶去。含贬义，运用不恰当，可用“纷至沓来”。 C．“指点迷津”，针对事物的困难处，提供解决的方向、办法或途径。津，渡口；迷津，迷失渡头所在。D.“尽其所能”，把所有本事都用上。能，能力)

8．下面语段中画线的成语，使用不恰当的一项是(　　)

 历史走向大众，国学受到热捧，是我们承继优良传统的良好契机。但那些靠骇人听闻来扬名、谋私的手段，那些将严肃历史肆意娱乐化解读的做法，其结果只能败坏学风，误导受众，把方兴未艾的传统文化热引向歧路。历史和典籍当然要走向大众，但人文精神和道德底线必须坚守。任何媚俗化、低俗化、恶俗化地娱乐历史的行为都是要不得的，以沽名钓誉为宗旨的商业炒作更应刹车。面对商品时代复杂多变的大众文化消费，真正有使命感的文化人，理应义不容辞地担当起历史的职责。

A．骇人听闻          B．方兴未艾    

  C．沽名钓誉        D．义不容辞

【答案】A(A.“骇人听闻”，使人听了非常吃惊、害怕。骇，震惊。应为“耸人听闻”。“耸人听闻”，夸大或捏造事实，使人听了感到惊异或震动。耸，惊动。B.“方兴未艾”，事物正在发展，尚未达到止境。方，正在；兴，兴起；艾，停止。C.“沽名钓誉”，用某种不正当的手段捞取名誉。沽，买；钓，用饵引鱼上钩，比喻骗取。D.“义不容辞”，道义上不允许推辞。容，允许；辞，推托)

9．下列各句中画线的成语使用不恰当的一句是(　　)

A．24日，第59届联大召开纪念奥斯威辛集中营解放60周年特别会议，日本《读卖新闻》在 25 日的晚刊，《朝日新闻》在26日的日刊都以很小的篇幅予以“关注”，不约而同地将报道聚焦在“阿拉伯国家缺席这一特别会议”上。

B．如果日本已深刻认识到其过去的滔天罪行，那么它就不会在参拜靖国神社问题上一意孤行， 不会在教科书编写上篡改历史，不会对毒气弹、慰安妇事件闪烁其辞。

C．就个人愿望而言，他强烈地想成为一名诗人；然而他考取的却是师范大学，于是他自怨自艾命运不佳。

D. 春天来了，山花烂漫；只见路的一旁，一朵红花傲然绽放，花瓣叶片上挂着晶莹剔透的露珠，楚楚可怜，又生机盎然。

【答案】C(A.“不约而同”，事先没有约定而相互一致。约，相约。B.“闪烁其辞”，指说话吞吞吐吐，不肯透露真相或回避要害问题。闪烁，光一闪一闪，比喻说话吞吞吐吐。C.“自怨自艾”用于悔恨自己的错误。D.“楚楚可怜”，本指植物丛生、纤弱可爱，后形容女子娇弱的样子，也形容痛苦的神情)

10．下列各句中画线的成语使用不恰当的一句是(　　)

A．在信息化快节奏的社会里，我们不提倡作品一定要搞成鸿篇巨制，虽然大部头作品也有好的。

B．在文艺的百花园里，既要有通俗的文艺作品，又要有高雅的文艺作品，“下里巴人”和“阳春白雪”要兼顾。

C．改革开放要学习西方先进的科学文化，但不能以丧失民族文化为代价，否则，只能落得个邯郸学步的可笑下场。

D．“两会”期间，人们密切关注国计民生的热门话题，争相阅读“两会”的有关文件、文章和报道，一时间真可以说是洛阳纸贵了。

【答案】D(A.“鸿篇巨制”，形容大部头的作品。B.“下里巴人”，比喻通俗的文艺作品。“阳春白雪”，战国时代楚国的一种高雅的歌曲，后泛指艺术性高、难度大的文学艺术。C.“邯郸学步”，比喻模仿别人不到家，连原来会的也忘掉了。D.“洛阳纸贵”，比喻著作风行一时)

11．下列各句中画线的词语使用不恰当的一句是(　　)

A．目前，上海世博会中国馆墙体“外衣”已经“穿戴”完毕。中国馆墙体最终披上“中国红”，象征“热忱、奋进、团结”的民族品格，可以视为对“中国红”概念的经典诠释。

B．金风送爽，天高云淡，在这个花果飘香的季节里，我在电视里看到五星红旗升起，听到庄严的国歌响起，不禁心潮澎湃，强烈的爱国热情使我感同身受。

C．遭受5.12灾难的人们，当时的痛苦会是肝裂肠断，经历灾难后，他们凭借着理想与信念，胼手胝足，夙兴夜寐，把满目疮痍的家园建设成了令人瞩目的幸福乐园。

D．能成就大事业的奇才，才算是好汉。这种好汉不但志节高超，远在任侠使气的好汉之上，亦非器量局狭于小节的污浊文士所能望其项背。

【答案】B(A.“诠释”，解释。B. “感同身受”，感激的心情如同亲身受到恩惠一样，多用来代替别人致谢。C.“胼手胝足”，手脚上磨出老茧，形容经常地辛勤劳动。D.“望其项背”，能看到别人的颈项和后背。比喻有能力赶得上)

12．下列画线的词语使用不当的一项是(　　)

A．近日，北大发布消息，实行中学校长实名推荐制，校长推荐后高考录取线可下降30分。调查显示，58%的学生家长担心会出现暗箱操作。

B．重庆市市长王鸿举在回答记者关于打黑的问题时表示，打击黑恶势力必然会“拔出萝卜带出泥”，对此，重庆的态度是坚决打击，见黑就打。

C．法新社10月9日报道说，世界领袖们督促奥巴马以获得和平奖为契机，努力通过外交工作在全球动荡地区构筑和平。

D．中国国家发展和改革委员会、国土资源部、环境保护部等十部门已陆续出台措施，联手抑制部分行业产能过剩和重复建设，引导产业健康发展。

【答案】C(A.“暗箱操作”，指利用职权，暗地里做某事，多指不公正、不合法的事情。B.“拔出萝卜带出泥”，比喻一个犯罪分子落网，使其他的犯罪分子也暴露出来。C.“督促”，监督催促。应为“敦促”。敦促，恳切地催促。世界领袖对奥巴马可以“敦促”，但不能“监督”。用词不得体。D.“抑制”，压下去，控制)

13．下列各项中，画线词语使用恰当的一项是(　　)

A．南京城里，上到王府衙门，下到茶坊里巷，我这个老南京都是熟门熟路。

B．我省有关部门负责人多次就环境保护问题发表讲话，旨在加大环境监督的执法力度，强化环境保护的参与意识，因为环境与我们每个人的生活休戚与共。

C．一些学校将奥数作为选拔优秀学生的必要条件，为了让孩子能上好学校，一些家长亦步亦趋，送孩子上奥数班，以增加上重点中学的几率。

D．对于中国球迷来说，姚明去美国打球可能是件大事，可对于美国篮球巨星来说，他也许只是个不足齿数的小人物。

【答案】A(A.“熟门熟路”，熟悉门径，了解情况，很有经验。B. “休戚与共”，形容关系密切，利害相同。同欢乐共悲哀。用于人，不用于“环境”与“生活”。用错对象。C.“亦步亦趋”，比喻自己没有主张，或为了讨好，每件事都顺从别人，跟着人家走。此句应用“趋之若鹜”更为恰当，即符合“追逐不正当的事物”的含义。D.“不足齿数”，数不上，或不值得一提，表示极端轻视，语意过重，感情色彩错)

14．下列各句中，画线成语使用正确的一项是(　　)

A．苍龙岭大概可以列为华山第三险了，长约一二百米的山道建在山岭之上，两边都是深不见底的悬崖，山道只有一米左右宽，行人偶有不慎便会摧眉折腰。

B．经过近几年的努力，济宁市城乡低保不仅实现了“一个都不能少”的初衷，而且保障水平年年水涨船高。

C．为了确保美国白蛾防治工作天网恢恢，疏而不漏，上级要求我们坚决杜绝麻痹大意、盲目乐观的思想认识，严格责任，狠抓落实。

D．雨过天晴，我们站在峰顶欣赏着这妙绝天下的高山流水，心里有一种说不出的喜悦。

【答案】B(A.“摧眉折腰”，低眉弯腰。形容没有骨气，巴结奉承。不合语境。B.“水涨船高”，水位升高，船身也随之浮起。比喻事物随着它所凭借的基础的提高而增长提高。C.“天网恢恢，疏而不漏”，天道公平，作恶就要受惩罚，它看起来似乎很不周密，但最终不会放过一个坏人。比喻作恶的人逃脱不了国法的惩处。用在白蚁防治上，不妥。D.“高山流水”，比喻知己或知音，也比喻乐曲高妙。这里误作写山水景象了)

15．下列各句中，画线的成语使用正确的一句是(　　)

A．法院对“5·7”交通肇事案进行了一审公开宣判，以交通肇事罪判处被告人胡某有期徒刑三年。判决结果一公布，许多网友认为处罚过重，罚不当罪。

B．只见演员手中的折扇飞快闪动，一张张生动传神的戏剧脸谱稍纵即逝，川剧的变脸绝技赢得了观众的一片喝彩。

C. 近年来，人们购买中国自主品牌轿车的热情蔚然成风，主要是因为国产品牌质量不断提高，同时也可能与某些国际品牌多次发生因质量问题被召回的事件有关。

D．卡夫卡写小说常采用寓言体，寓意人言人殊，永无定论。像《变形记》这样在内容与表达方面不可理喻的作品，一般的读者往往对其敬而远之。

【答案】A(A.“罚不当罪”，处罚和罪行不相当。当，相当，抵挡。B.“稍纵即逝”，稍微一放松就会消失。形容时间、机会等容易失去。纵：放任，不约束；逝，消失。应用“瞬息万变”。C.“蔚然成风”，指一件事情逐渐发展盛行，形成一种良好风气。选句形容“热情”，用错对象。D.“不可理喻”，形容人不讲道理)

16．下列各句中画线成语使用恰当的一句是(　　)

A．2009年10月16日，第十届西博会在成都召开，这次博览会聚集了各地各种各样的新产品，真可谓浩如烟海，应有尽有。

B．只见滕王阁楼阁飞空，金碧辉煌，鬼斧神工，令人啧啧称叹；置身其中，仿佛到了仙境一般。

C．他虚心接受了同志们的批评，从此积极深入实际，避免主观盲动，工作已经开始改头换面，大有起色。

D．在季后赛湖人对火箭队的首场比赛中，科比撞倒姚明，肘击阿泰，他的动作之粗野简直达到令人叹为观止的程度。

【答案】B(A.“浩如烟海”，形容文献、资料等非常丰富。此处用错了对象。B.“鬼斧神工”，像是鬼神制作出来的。形容艺术技巧高超，不是人力所能达到的。C. “改头换面”比喻只改外表和形式，内容实质不变。含贬义。D.“叹为观止”，是指赞美所见到的事物好到了极点。文句对科比的行为是否定的，此词正好用反了)

17．下列句子中，画线的成语使用正确的一项是(　　)

A．这位明星曾带给观众很多快乐，不少“粉丝”竞相模仿他的表演，但这次他因醉酒驾车而触犯法律的行为却不足为训。

B．下午，今年的第一场春雨不期而遇，虽然没有电视台预报的降水量大，但还是让京城一直干燥的空气变得湿润了一些。

C．伴着落日的余晖，诗人缓步登上了江边的这座历史名楼，极目远眺，晓霞尽染，鸿雁南飞，江河日下，诗意油然而上。

D．这本应是一场实力相当的比赛，然而北京国安足球队经过90分钟与对手的激战，却兵不血刃，最终以3：0取得胜利。

【答案】A(A.“不足为训”，不值得作为效法的准则或榜样。足，够得上；训，法则，典范。B.“不期而遇”，没有约定而遇见。指人意外碰见。不合语境。期，约定时间。C.“江河日下”，比喻情况一天天地坏下去。望文生义。日，一天天；下，低处。江河的水一天天地向下流。D.“兵不血刃”，兵器上没有沾上血。形容未经战斗就轻易取得了胜利。不合语境。兵，武器；刃，刀剑等的锋利部分)

18．下列各句中画线的熟语，使用恰当的一句是(　　)

A．巴金用全部人生经验倾心创作的《随想录》力透纸背，情透纸背，堪称一本伟大的书。

B．如今巴以和谈的时机已是生米煮成熟饭，再无限期拖延下去，将给双方带来无尽的灾难。

C．近年来，“东突”恐怖势力通过暗杀、爆炸、投毒等手段，在甘肃进行恐怖活动，制造了一系列耸人听闻的恶性事件，严重扰乱了社会秩序。

D．那一年，在这座文化独特的城市街头，一连出现了三本特立独行的时尚杂志。

【答案】A(A.“力透纸背”，形容书法遒劲有力，也形容文章深刻有力，此处用后一种意义，恰当。B.“生米煮成熟饭”，比喻已成事实，无法改变，“时机”不能与之搭配，改为“成熟”。C.“耸人听闻”，故意说夸大或使人惊奇的话，使人震惊。句中说的东突分子的罪恶行径是客观事实，不是故意夸大的话，应用“骇人听闻”。“骇人听闻”，使人听了非常吃惊、害怕。骇，震惊。D.“特立独行”，有操守有见识，不随波逐流，对象不当)
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