2004—2005学年度上学期期末高三五校联考语文科试卷

命题学校 辽宁省实验中学  命题人 鲁燕成  校对人 景影
第Ⅰ卷  （选择题   共42分）
一、（18分，每小题3分）
1、下列词语中加点字的读音完全相同的一组是
A． 歌台舞榭    邂逅相遇   坚持不懈    庖丁解牛  
B． 岁月飘逝    云雾缥缈   瓢泼大雨    勇猛剽悍
C． 聆取教诲    钟馨泠然   伶俜独居    身陷囹圄
D． 佯装惊诧    徜徉花海   洋洋大观    商行打烊
2、下列各组词语中，有错别字的一组是
A． 自负   自付盈亏   正规   步入正轨
B． 交待   交代问题   心计   费尽心机
C． 恐慌   惶恐不安   震灾   开仓赈灾
D． 典型   明正典刑   品味   艺术品位
3、依次填入下列各句横线处的词语，最恰当的一组是
①     日本南极探险队在离开南极基地时，将百只爱斯基摩狗弃放在南极。一年后，被弃置的狗竟有两只存活下来。消息传到日本，全国         。
②     正在海牙出席第七次中欧领导人会晤的国务院总理温家宝在记者招待会上       欧盟尽快解除对华军售令，并认为这有利于中国和欧盟的战略伙伴关系向前发展。
③     非大飞机不坐，非新飞机不坐。对小飞机的恐惧，已成为民众普遍心理。业内人士分析了“小飞机恐惧症”的        ：许多人对小飞机的印象还停留在“螺旋桨时代”。
A． 哄然    敦促    病源              
B． 轰然    敦促    病原
C． 轰然    督促    病源
D． 哄然    督促    病原
4、下列各句中加点的成语使用不恰当的一句是
A．  蓬生麻中，不扶自直，健康人格的形成，与个体所处的环境密切相关，所以建造一个风清日朗、广博优雅的人文环境“麻地”，应成为大学的重要任务。
B．  据悉，部分省市在对公车进行改革时开错了药方，对原享用公车的官员给予高的吓人的交通补贴，使部分官员成为公车改革的最大受惠者。这种改革无疑是挖肉补疮，丝毫不能减轻财政负担。
C． 迎面一声招呼，回头一个微笑，其实温暖早就在我身边了。只是它像水像气一样融入了我的生活，浑然天成而不觉了。
D   广州市的打假线人，已成为维护商家和消费者利益的生力军。但做打假线人并不风光，他们提到做这一行的感受时表示：如人饮水，冷暖自知。          
5、下列各句中，标点符号使用正确的一句是
A． 夜里把室温调到25℃不是挺好吗，干嘛非要在白天把室温调到22℃呢？
B． 宋朝画家李公麟的“放牧图”是我们熟悉的名画。整幅画卷就是无数匹马的重复，就像一首乐曲，用“骑”和“马”分成几个“主题”和“变奏”的“乐章”。
C． 落实从严管理，注重法律的手段；调整利益机制，立足经济手段；着眼深化改革，辅之行政手段：是《决定》起草过程中应把握的总原则。
D． 这样一种求真的态度，倾毕生之力用理性的思维去解开那伟大而永恒的谜——宇宙和人类的真面目是什么？——是人类文化发展到高度的标志。
6、下列各句中，没有语病的一句是
A． 最近，巴以局势尽管出现缓和的迹象，但有关各方面表示要真正实现美国提出的中东和平路线图计划仍将十分艰难。
B． 历次联合国反恐会议都提出了“加大反恐怖技术研究”的议案，世界各国政府都很重视，美国的做法更是引人注目。
C． 生产景泰蓝的北京工艺美术厂以背负4000多万元债务、资不抵债等4项“罪名”被法院裁定破产。据悉，导致这家老字号企业破产，人才断档是致命因素。
D． 数学影响人类精神生活，可以概括为一句话，就是它大大地促进了人的思想解放，提高与丰富了人类的精神水平和内涵。从这个意义上讲，数学使人成为更安全、更丰富、更有力量的人。        
二、（12分，每小题3分）
阅读下面的文字，完成7——10题。 

                        地下核爆炸消除地震

 前不久，俄罗斯科学家研究出了一种用地下核爆炸来清除地震发生的有效方法，并在理论上证明了此方法的可行性。

早在20世纪70年代初，苏联核专家在进行地下核爆炸试验时发现，在每次试验后的很长时间内，爆炸中心近百公里范围内都会发生多次地面震动，这使他们意识到地下核爆炸和地震之间存在某种关系。后来他们和地震专家一起进行了多次地下核试验，试验结果表明，有些地下核爆炸会引发地震，而另一些则不会。据此他们研制出了能引发地震的 “地震武器”。前些年，俄罗斯核专家又对地下核爆炸和地震之间的关系进行了深入研究，结果发现地下核爆炸产生的强大冲击波会形成一种压力和张力，这两种作用力会沿着地壳向各个方向传播，也有可能传播到即将发生地震的地区，在这一地区的地壳层中积蓄着导致地震的巨大应力，在传播来的压力和张力的作用下，这种应力可能会被反方向抵消，也可能被同方向加强。如果引发地震的应力被地下核爆炸产生的压力和张力削弱或抵消的话，地震的发生将得到遏制或者强度将得到减弱，这就是用地下核爆炸消除地震的力学原理。

具体实施的方法是，当某个地区呈现出多种地震前兆时，由地震专家和核专家共同研究确定进行地下核爆炸的地点、深度及爆炸当量等参数。俄罗斯核专家已经设计出利用地下核炸弹消除地震的具体实施方法，并多次成功引爆了能够消除地震的小型核装置。但也有一些地震专家对这种方法的效果表示怀疑，他们认为这种方法在理论上是可行的，但实际操作起来难度较大。核爆炸产生的冲击波方向不容易控制，地震应力的方向也不容易准确掌握，如果计算失误很可能弄巧成拙，引起地震的发生，甚至可能造成强度更大的地震。国际上的一些研究机构认为，采取地下核爆炸消除地震的方法是可行的，但核爆炸应当在有关国际组织的监督下进行，以防止某些国家以消除地震为名进行研制核武器的试验。

7、 早在20世纪70年代初，苏联核专家意识到的地下核爆炸和地震之间存在的“某种关系”指的是

A. 地下核爆炸能引发地震。

B. 地下核爆炸能消除地震。

C. 地下核爆炸既能引发地震又能消除地震。

D. 地下核爆炸有的能引发地震，有的能消除地震。
8、 对地下核爆炸与地震关系的最初研究及其成果理解准确的一项是

A. 核专家和地震专家共同参与研究地下核爆炸与地震的关系，并制造了“地震武器”。

B. 研究试验表明地下核爆炸并不都能引发地震，有的还能消除地震。

C. 研究试验表明有的地下核爆炸能引发地震，据此制造了“地震武器”。

D.“地震武器”根据地下核爆炸与地震的错综复杂的关系而制造，既可引发地震也可消除地震。

9、对“用地下核爆炸消除地震的力学原理”理解正确的一项是

A. 地震应力由震中向四处传播，地下核爆炸冲击波形成的压力和张力也向四处传播，它们必然相遇。

B. 地下核爆炸消除地震是核爆炸冲击波的压力、张力和地震应力三种力相互作用的必然结果。

C. 地下核爆炸冲击波的压力和张力如果与地震应力方向相同，相遇时增强应力，对地震就不起作用。

D. 地下核爆炸冲击波的压力和张力如果与地震应力方向相反，相遇时抵消应力，从而遏制或减弱地震强度。

10、根据本文提供的信息，以下推断正确的一项是

A. 运用地下核爆炸消除地震，要以控制地震应力方向、正确测定和计算地震位置和强度为前提。

B. 根据地震预报情况确定地下核爆炸的地点、深度及爆炸当量等参数，就可以成功消除地震。

C. 运用地下核爆炸消除地震，提出了准确控制核爆炸冲击波方向的技术难题，将促进地下核爆炸技术的理论和实际操作的研究。

D. 运用地下核爆炸消除地震，必须坚持核专家和地震专家的合作，必要时还必须加强国家之间的合作。

三、（12分，每小题3分）

阅读下面一段文言文，完成11——14题 

子厚讳宗元，少精敏，无不通达。逮其父时，虽少年，已自成人，能取进士第，崭然见头角。俊杰廉悍，议论证据今古，出入经史百子，踔厉风发，率常屈其座人，名声大振，一时皆慕与之交。
    贞元十九年，由蓝田尉拜监察御史。顺宗继位，拜礼部员外郎。遇用事者得罪，例出为刺史，未至，又例贬永州司马。元和中，尝例召至京师，又偕出为刺史，而子厚得柳州。既至，叹曰：“是岂不足为政邪！”因其土俗，为设教禁，州人顺赖。其俗以男女质钱，约不时赎，子本相侔，则没为奴婢。子厚与设方计，悉令赎归。观察使下其法于他州，比一岁，免而归者且城千人。衡、湘以南为进士者，皆以子厚为师，其经承子厚口讲指画为文词者，悉有法度可观。

其召至京师而复为刺史也，中山刘梦得禹锡亦在遣中，当诣播州。子厚泣曰：“播州非人所居，而梦得亲在堂，吾不忍梦得之穷，无辞以白其大人。且万无母子俱往理。”请于朝，将拜疏，愿以柳易播，虽重得罪死不恨。遇有以梦得事白上者，梦得于是改刺连州。呜呼！士穷乃见节义。今夫平居里巷相慕悦，酒食游戏相征逐，诩诩强笑语以相取下，握手出肺肝相示，指天日涕泣，誓生死不相背负，真若可信。一旦临小利害，仅如毛发比，反眼若不相识，落陷阱，不一引手救，反挤之，又下石焉者，皆是也。此宜禽兽夷狄所不忍为，而其人自视以为得计，闻子厚之风，亦可以少愧矣！

 子厚前时少年，勇于为人，不自贵重顾藉，谓功业可立就，故坐废退。既退，又无相知有气力得位者推挽，故卒死于穷裔。材不为世用，道不行于时也。使子厚在台省时，自持其身已能如司马、刺史时，亦自不斥。斥时，有人力能举之，且必复用不穷。然子厚斥不久，穷不极，虽有出于人，其文学辞章，必不能自力以致必传于后如今无疑也。虽使子厚得所愿，为将相于一时，以彼易此，孰得孰失，必有能辨之者。子厚以元和十四年十一月八日卒，年四十七。
（节选自韩愈文集《柳子厚墓志铭》）

11、对下列句子中加点词语的解释，不正确的一项是
A． 其俗以男女质钱                       质：抵押
B． 比一岁，免而归者且城千人             比：等到
C． 谓功业可立就，故坐废退               坐：因为
D． 故卒死于穷裔                         穷：荒僻
12、下列各组句子中，加点的词的意义和用法不相同的一组是
A.  ①  播州非人所居，而梦得亲在堂
    ②  置之地，拔剑撞之而破之
B.  ①  因其土俗，为设教禁，州人顺赖
②  或因寄所托，放浪形骸之外
C.  ①  虽有出于人，其文学辞章，必不能自力
    ②  臣从其计，大王亦幸赦臣
D.  ①  遇有以梦得事白上者
    ②  王尝语庄子以好乐，有诸
13、以下六句话，编为四组，全都说明子厚义烈品格的一组是 
    ①  是岂不足为政邪
②  子厚与设方计，悉令赎归
③  且万无母子俱往理
④  请于朝，将拜疏，愿以柳易播
⑤  士穷乃见节义
⑥  勇于为人，不自贵重顾藉
A.    ① ② ⑥            B. ② ④ ⑤
C.    ③ ④ ⑤            D. ③ ④ ⑥
14、下列对原文有关内容的分析和概括，不正确的一项是
A．  子厚年少聪慧。他通晓各种学问,英俊杰出，正直刚毅。发表议论引证古今，融会贯通经典百家学说。见识高超，意气风发,辩论气势纵横，常常使在座的人折服，声名远扬。当时的人们都愿意与他交往。
B．  子厚仕途不顺。贞元十九年，子厚由蓝田县尉升为监察御史，顺帝登上帝位后，他又被委任为礼部员外郎。正赶上有关的当权人物被治罪，他又升为了刺史，还没有到任，却被贬为永州司马。
C．  子厚文学地位高。如果子厚被贬斥的时间不长久，穷困没有到了极点，即使能在仕途上超过别人，但他的文学著作，一定不能取得像今天这样的成就。本文由子厚的穷困潦倒而死后留名千古的角度肯定了他的文学价值和文学地位。
D．  韩愈碑志不惟叙述墓主一生不幸的政治遭遇，亦借以寓讽刺、发议论。本文指责了官僚士大夫社会的冷酷无情，表达了对浮薄世风和乘人之危落井下石者的极度愤慨，并且表达了对柳宗元在危难中所表现出来的义烈之风的由衷仰慕之情。
第Ⅱ卷   （108分）
四、（18分）
15．把文言文阅读材料中画横线的句子翻译成现代汉语。（8分）
（1）       请于朝，将拜疏，愿以柳易播，虽重得罪死不恨。（3分）
译文：                                                                   
（2）       虽使子厚得所愿，为将相于一时，以彼易此，孰得孰失，必有能辨之者。（5分）
译文：                                                                                                                                            
16．阅读下面这首宋词，然后回答问题。（6分）
                             临江仙
                              探梅                  辛弃疾
    老去惜花心已懒，爱梅犹绕江村，一枝先破玉溪春。更无花态度，全是雪精神。
剩何空山餐秀色，为渠著句清新，竹根流水带溪云。醉中浑不记，归路月黄昏。
（1）“花态度”“ 雪精神”具体指什么？试对此进行分析。              （3分）
答：                                                                
（2）有人认为“醉中浑不记”中的“醉”是“酒醉”，你怎样理解这一“醉”字？    
答：                                                                （3分）
17．补写出下列名句名篇中的空缺部分。（任选两小题）（4分）
（1）故垒西边，人道是：三国周郎赤壁。                     ，                   ，
                                  。                 （苏轼《念奴娇·赤壁怀古》）
（2）闻求木之长者,                  ；                     ，必浚其泉源；
思国之安者，              。                 （魏征《谏太宗十思疏》）
（3）           ，志在千里；            ，壮心不已。    （曹操《龟虽寿》）                                                     
五、（ 18分）
阅读下面文字，完成18－21题。    

听泉

 ①演奏《二泉映月》，有一种心灵沐浴冲凉的感觉。琴弓的马尾吃住了弦，像是把山里的玉石锯开了一个小缝儿，泉水呢，顺着左手指头尖儿款款地流出来。跌扑回还，绕在身边。心里所有的浮躁、郁闷、烦琐，都被淙淙流泉冲走了。身上清爽得很、干净得很。舌根也甜润润湿漉漉。说来真得感谢盲人音乐家阿炳，他用一把胡琴，教会了我们听泉。让我们知道，感觉山中清泉，应该打通生命所有孔窍，只凭眼睛直观是不够的。是啊，古人说刑天舞干戚，以乳为目，以脐为口，就是说人的浑身上下都生着精明的感官，人本来就是精灵剔透的灵长目，我们和炳哥的差别在于不懂得让心灵长出眼睛看宇宙，让耳朵生出触须抚摸自然，从这个角度说，也许我们才是真正的“盲人”。还有，我们没有化清流为音乐的神力，在盲人音乐家阿炳这里，泉水是灵感的婴儿。他一下子就捕捉住了稍纵即逝的灵感，再加进自己的天分、才情与生命感悟，人间就流淌出了不朽的经典，音乐的清泉——《二泉映月》。
    ② “二泉”从前只是伴穷道士沿街卖艺的一支曲子，如果不是遇到杨荫浏先生，那音乐的“泉水”不知会在哪儿幽咽断流了。我在音乐学院学琴的时候，老先生杨荫浏的学养和人品极为师生尊崇。杨荫浏和阿柄（华彦钧）之间的理解与默契，是人间知音的绝唱，俞伯牙与钟子期也不能相比。换句话说，琴师俞伯牙倘若遇到杨荫浏，就大可不必因世无知音摔碎瑶琴了。杨荫浏是在建国初期为抢救濒临灭绝的文化遗产，寻访阿炳的。背着笨重的录音机，他和阿炳谈心、谈艺、谈琴，用那时候流行的“履带”般的录音机带，录下了阿炳的曲子。这首曲子无题，阿炳让杨先生取个题目，杨先生思忖了片刻说，就叫做《二泉映月》吧。
   ③可以想象这时候阿炳是多么感动和惊奇，他那深陷的眼窝红了，几乎要流出“泉水”了，面前这位先生不仅听懂了他，把他的琴声录下了，让他的音乐永远活着，而且，一语点睛，戳动了他的心泉之门。是呵是呵，这娓娓动听的音乐不是映月的天下第二泉又是什么？泉水一冲出深山罅隙，月光就扑了过来。一轮梨花月变成了液体。揉碎了月光，叮叮咚咚唱着歌，奔跑跳跃在惠山的绿竹林青草地。忽然从高高的石崖向下“蹦极”，珠玉四溅；忽然在花丛间潜伏蛇行，若断还连，幽幽咽咽的；忽然又在光滑的鹅卵石溪床上跳着轻盈的舞步，带着小鱼，携着蝌蚪，跑向山外的世界……音乐在胡琴的三个把位回还，如曲水流觞。装饰音和滑音机智乖巧，似鱼嬉水草。抖弓细碎流畅，清流里有诉不尽的柔情。《二泉映月》是回旋曲式，让人把醉人醴泉回味品咂个够。更要紧的是，杨先生听着盲人音乐家心泉的律动，深深感觉到了阿炳对生命和自然的热爱，也听到了涌动的泉水里，有一点儿淡淡的哀伤。
   ④阿炳和杨荫浏都已经离我们远去了，可映月的二泉还奔涌在我们的生命和生活中。记得，这首美妙绝伦的乐曲使著名指挥家小泽征尔由衷倾倒，他说过，《二泉映月》应当跪下来听。是的，此曲只应天上有，人间哪得几回闻？也许，惟有双膝跪倒，才可以聊表心中的虔敬和感激。我们感激创造美的阿炳和发现美的杨荫浏。阿炳开掘出了他心中独一无二的音乐泉，杨荫浏牵着“泉水”的手，出了山。
   
18、第①段中，作者说“也许我们才是真正的盲人”， 为什么？       （4分）
   答：                                                           。
19、第③段中，⑴“一语点睛，戳动了他的心泉之门”指的是什么事？（2分）
  答：                                                          。
⑵作者为什么这样说？（4分）
答：                                                          。
20、日本著名指挥家小泽征尔说“《二泉映月》应当跪下来听”，作者引用这句话想表达什么？（4分）
答：                                                          。        
21、下列对这篇散文的赏析，正确的两项是： （4分）
   A、“演奏《二泉映月》，有一种心灵沐浴冲凉的感觉。”文章用“演奏”而不用“欣赏”，是因为去演奏它，会更深刻地理解乐曲。
   B、文章对寻访、谈心、谈艺、谈琴、录音、命题的过程描述，赞扬了杨荫浏抢救并传播濒临灭绝的文化遗产的吃苦精神。
   C、杨荫浏和阿炳之间“是人间知音的绝唱，俞伯牙与钟子期也不能相比”，这是因为钟子期对俞伯牙不能像杨荫牙不能像杨荫浏对阿炳那样“让他的音乐永远活着”。
   D、《二泉映月》表现了阿炳“对生命和自然的热爱”，旋律中流露出的“淡淡的哀伤”，是他对自己身世的诉说。
   E、文章标题“听泉”，点明文章内容，实际上也是将全文所涉及的各个方面贯穿成一个和谐的整体的线索。
六、（12分）
22．把画横线的长句改写成语意明确，语意连贯的短句。（4分）
    这次事故中伤亡的工人虽然比兴隆台煤矿瓦斯爆炸事故中少，但是从事故的完全可以避免，仅仅由于领导采取官僚主义，对于工人的安全漠不关心，对于工人的屡次反映置之不理，因而造成事故的严重程度来说，却超过了兴隆台煤矿瓦斯爆炸事故。
答：                                                       
23. 千山日出美丽而壮观，但夜晚从宾馆前往五佛顶有一定的危险。请你为宾馆拟写两条以提醒游客注意安全为内容的宣传语。（4分）
（1）                                                       
（2）                                                       
24．请用“天”“云”“鹰”三物，并运用比喻等修辞手法，为你的同学发一条祝贺金榜题名的手机祝福短信。（4分）（不少于50字）
  答：                                                      
七、（60分）
25．阅读下面的材料，按要求作文。

     很久很久以前，人类都还赤着双脚走路。有一位国王到某个偏远的乡间旅行，因为路面崎岖不平，有很多碎石头，刺得他的脚又痛又麻。回到王宫后，他下了一道命令，要将国内的所有道路都铺上一层牛皮。他认为这样做，不只是为自己，还可造福他的人民，让大家走路时不再受刺痛之苦。但即使杀尽国内所有的牛，也筹措不到足够的皮革，而所花费的金钱、动用的人力，更不知有多少。虽然根本做不到，甚至还相当愚蠢，但因为是国王的命令，大家也只能摇头叹息。一位聪明的仆人大胆向国王提出建议：“陛下啊，为什么您要劳师动众，牺牲那么多头牛，花费那么多金钱呢？您何不只用两小片牛皮包住您的脚呢？”国王听了很惊讶，但也当下领悟，于是立刻收回成命，采纳了这个建议。据说，这就是“皮鞋”的由来。

请以“改变自我与改变世界”为话题，制定立意，自选文体，自拟标题，写一篇不少于800字的文章。所写内容必须在话题范围内。

语文参考答案
一、（18分）
1．C（A解jiě   其余读xiè  B瓢piáo  其余读piāo  C都读líng  D烊yàng    其余读yáng）
2．A（自负盈亏）
3．A（轰然：形容声响巨大；哄然：形容人声又多又大  敦促：催促；  督促：监督催促；病源：发生疾病的根源；病原：病因  如：病原生物）
4．C（A 蓬生麻中，不扶自直:喻人生活在好的环境中就受到好的影响，能成长为好人。    B 挖肉补疮:喻用有害的手段来解救眼前的急难。       C浑然天成：完全融合在一起，像天生的一样。形容才德、诗文完美自然。应为“浑然一体”。                  D 如人饮水，冷暖自知：喻亲身体验，了解得最为真切。）
5．D（A 逗句改为问号    B “放牧图”应为书名号    C 冒号改为逗号）
6．D（A“尽管”移到“巴以局势”前     B 歧义      C“以”改为“因”）
二、（12分）
7．A     8．C    9．D    10．C
三、（12分）
11．C  （坐：犯罪）
12．B  （A 并且    B ①  根据  ②趁机 趁此    C 他的    D 把）
13．C               
14 B （“出”为“遣出”）
四、（18分）
15．（1）将要向朝廷上疏请求，情愿拿柳州来换播州，即使因此再次获罪，虽死无遗憾。
（2）       即使让子厚满足了个人心愿（实现自己的政治抱负），在一段时间内做到将军或宰相，拿那个来换这个，哪算得哪算失，一定有能够辨别清楚的人。
16．（1）①花态度：指一般花的鲜艳娇嫩。②雪精神：指梅傲雪耐寒的神韵。
（2）醉非酒醉，而是心醉于梅，不知不觉中天已向晚，足见探梅之时之久，爱梅之意之深。
17．（1）乱石穿空，惊涛拍岸，卷起千堆雪
   （2）必固其根本   欲流之远者    必积其德义
   （3）老骥伏枥     烈士暮年
五、（18分）
18．因为我们大多数人没有用心灵去抚摩自然、感悟社会。
19．（1）指杨荫浏给阿炳曲子命名为《二泉映月》（2）因为杨先生的《二泉映月》的命名把阿炳内心深处对自然和生命的热爱以及淡淡的哀伤作了形象的概括 
20．表白对创造和传播美妙绝伦乐曲的人的一种虔诚和感激。 
21．C   D

六（12分）
22．但是这次事故是完全可以避免的，仅仅由于领导采取官僚主义，对于工人的安全，漠不关心，对于工人的屡次反映都置之不理，才发生事故。从这一点上看，它的严重程度是超过了兴隆台煤矿瓦斯爆炸事故的。（4分）
23．
⑴走好脚下的路，太阳就会为你升起。（2分）
⑵每天都能看到日出才是最重要的。（2分）
（只要能够恰当地表达自己的思想，做到语言得体，以诚感人，以情动人即可）
24．略   （1 符合语境  2“三物”必须写进语段中   3 语言连贯、流畅 ）
七、（60分）
25．略

附：译文
子厚，名叫宗元。子厚小时候就精锐敏捷，各种学问都能通晓。当他父亲还在世时，他虽然年纪轻，已经独立成人，能够考中进士，显露出超凡的气象。他才能出众，端方坚毅，每有议论往往引据古今事典为证，贯通经史百家学说，识见高远，意气风发，经常使在座的人为之折服。他的名声因此大振，一时间人人都向往和他交往。
贞元十九年，他由蓝田县尉晋升为监察御史。顺宗即位后，出任礼部员外郎。这时遇上当权的人获罪，他被视为一党，同被遣出京城做州刺史。还未到任，又一道被贬为州司马。元和年间，曾将他和一道被贬的人召回京城，又再次一道出京为刺史，这次子厚分在柳州。到任之初，他感慨系之地说：“这里难道就不值得实施政教吗？”根据当地的风俗，制定了劝谕和禁止的政令，赢得了柳州民众的顺从和信赖。此地人借钱时习惯用子女作为人质相抵押，如不能按约期赎回，等到利息与本钱相等时，子女就要沦为债主的奴婢。子厚为借钱的人想尽办法，让他们全都能把子女赎回去。观察使把这个办法下达到其他的州，等到一年，免除了奴婢身分而回归自己家里的就有近千人。衡山飞湘江以南考进士的人，都以子厚为老师。那些经过子厚亲自指点而撰写文词的人，从他们的文章中都可以看到很好的章法技巧
当子厚被召回京城而又复出为刺史的时候，中山人刘梦得禹锡也在遣放之列，应当前往播州。子厚流着眼泪说道：“播州不适宜人居住，而梦得有母亲健在，我不忍心看到梦得处境困窘，以致于无法向母亲说明一切，况且也决没有让母子同赴贬所的道理。”准备向朝廷上疏请求，愿以柳州更换播州，即使因此再次获罪，虽死无遗憾。此时正好又有人将梦得的事报告了朝廷，梦得于是改为连州刺史。呜呼！人在困窘时才最能表现出他的气节和道义。当今的人们平日里互相敬慕爱悦，相邀饮宴，追逐游戏，强颜欢笑以示谦卑友好，握手发誓以见肝胆相照，指天画日，痛哭流涕，表示死也不会背弃朋友，似乎像真的一样可信。然而一旦碰上小的利害冲突，哪怕只有毛发一般细微，也会反目相向，装出从来不认识的样子。你已落入陷阱，他不但不伸手援救，反而乘机排挤，往下扔石头，前面说到的那种人都是这副嘴脸。这种事情恐怕连禽兽和异族都不忍心去做，而那些人却自以为得计，当他们听到子厚的为人风度，也应该感到稍许有些惭愧吧。
子厚过去年轻，勇于助人，不知道保重和顾惜自己，以为功名事业可以立见成就，结果反受其牵连而遭贬黜。被贬以后，又缺少有权有势的知己援引推荐，所以最终死于荒远穷困的边地，才能不得施展，抱负也未能实现。假使子厚在御史台、尚书省任职时，能够持身谨慎，像后来做司马、刺史时一样，也就不会遭受贬斥。假使遭受贬斥时，有人大力推举他，也将会重新得到起用而不致陷入困境。然而子厚被贬斥的时间如果不长，其困窘如果不至于极点，他即便有过人之处，而对文学创作来说，必定不会自强不息，从而取得像今天这样的名传后世的业绩，这一点是确定无疑的。即使让子厚满足了个人心愿，可以使他在一个时期内出将入相，但用那个交换这个，哪一个算得，哪一个算失，肯定能有分辨得一清二楚的人。
子厚于元和十四年十一月八日逝世，享年四十七岁。

