绝密★启用前

八桂大联考·2013年高考第一次模拟考

语  文
整理录入：青峰弦月

    本试卷分第Ⅰ卷（选择题）和第Ⅱ卷（非选择题）两部分。第 卷1至4页，第Ⅱ卷5至8页。考试结束后，将本试题卷和答题卡一并交回。

第Ⅰ卷  （选择题，共30分）
注意事项：

1.答题前，考生在答题卡上务必用直轻0．5毫米黑色墨水签字笔将自己的姓名、准考证号填写清楚，并粘好条形码。请认真核准条形码上的准考证号、姓名和科目。

2.每小题选出答案后，用2B铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑，如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号，在试题卷上作答无效。

3.第Ⅰ卷共10小题，每小题3分，共30分。在每小题给出的四个选项中，只有一项符合要求。

一、（12分，每小题3分）
1.下列词语中，加点字的读音无误的一项是

  A.强（qiǎng）迫    干瘪（biē）    蒙（mēng）骗    呼天抢（qiāng）地

  B.针灸（jiǔ）      狩（shòu）猎   牛犊（dǔ）      勤能补拙（zhuō）
  C.相（xiāng）中    锃（zèng）亮   联袂（mèi）     愤世嫉（jí）俗

  D.行（háng）伍     脊（jǐ）梁     妯娌（lǐ）      混（hùn）水摸鱼

2.下列句子中，加点的成语使用正确的一项是

  A.就日本名古屋市长关于“南京大屠杀”事件的危言危行，外交部发言人表示支持南京市做出暂停与名古屋市官方交往的决定。

  B.去年9月，广西师大美院院长帅民风来到百姓文化大讲坛，带领现场观众领略了一番材质的美感，并且谈了许多巧用不同材质装扮生活的心得，整场讲座帅民风振振有辞，言之有物，显示了深厚的艺术修养。

  C.《中国好声音》聚集了高人气，总决赛在上海能容纳八万人的体育场举行，连张惠妹都无酬演出，化身加油大使助阵现场，许多大明星都抵挡不了这场比赛的魅力，节目的火爆程度可见一斑。

  D.随着社会经济的进一步发展，安土重迁的观念越来越深入人心，即使富庶地区的人们也乐意告别家乡，外出闯荡一番。

3.下列各句中设有语病的一句是

  A.坐落于福建省泉州市的华侨大学10月17日召开奥运健儿表彰大会，会上授予林丹硕士学位，从而也成为中国羽毛球队中唯一获得硕士学位的运动员。

  B.桂林园博会的主题为“山水园林，秀甲天下”。园博园区的设计紧密围绕本次园博会主题展开，通过不同的园林造景手法，呈现出融城市文化、山水文化、园林艺术和民俗风情于一体的特色。

  C.传统村落虽然蕴藏着丰富的历史信息和文化景观，是中国农耕文明留下的最大遗产。但随着社会的发展，村落的原始性，以及吸附其上的文化性正在迅速瓦解。
  D.近年来，部分国家非法进入南海中国管辖海域内从事捕鱼括动的渔船呈明显上升趋势，中国渔政部门计划通过护航护渔等一系列行动来进一步宣示中国对南海诸岛的主权。

4.依次填入下面一段文字横线处的语句，衔接最恰当的一组是

    内心里拥有善，        ，       。积淀在我们血液里的和融化在我们脚步中的，都是这样一点一滴播撒和积累下的善。         ，从而形成一泓循环的水流，       ，       。

  ①看见贫穷而情不自禁地产生同情
  ②看见寒冷而愿意去雪中送炭

  ③才会看见弱小而自觉前去扶助
  ④我们在感动别人的同时，也被别人感动着

  ⑤滋润着我们哪怕苦涩而艰难的日子
⑥帮助我们度过相濡以沫的人生

  A.③①②④⑤⑥    B.④①③②⑥⑤   C.③②①⑥⑤④    D.④③②①⑤⑥

二、（9分，每小题3分）
阅读下面的文字，完成5-7题。

中国急需扫平地方关卡
罗天昊
    十月围城，车堵天下。

    部分经济学家，以及个别北大学者，均提出要提高高速公路收费来扼制长假出游，以绝堵车之患。

    堵车之困，原因众多，但是，若真的与免费有关系，也绝不是因为不该免费，而是，免费的高速公路太少，而且免费的时间太短。长假免费，所以大家都想搭免费，引起拥堵，如此，若每天都免费，车流均衡，那不是就不会堵了？

    事实上，多数高速公路免费，某些高速公路每天免费，不是设想，自是大势所迫。中国公路高额收费问题，已为世所公认。目前，全球收费公路总长约14万公里，其中10万公里在中国，占总公里数的70％。我国公路收费高于欧洲9倍，各种过路过桥费已高达运输企业成本的1／3。广州到北京运输成本高于从广州到美国。如此高昂的成本，已经使中国国内事实上形成了重重关卡，严重阻碍了中国经济的发展。

    2010年，中国已经超越日本，成为世界第二大经济体，在未来，中国的经济将要持续发展，必将有重大的调整。从外向型经济，向内向型经济的转型，已经成为中国未来趋势，内需时代方是中国崛起的未来大势。

    在全球发达国家中，只有日本，韩国等小经济体，才适合贸易立国，在某种意义上说，中国的崛起，乃是全球大陆型大国崛起的异数。无论美国、俄罗斯还是澳大利亚、巴西等国，均是内生性大国，即以内需为主导，而中国不然，由于处于后发劣势，中国的崛起，主要是依靠外贸。

    以前，国内严重的关卡问题，之所以没有彻底暴露，乃是因为外向型经济使中国以外贸为主，所以，“北京至广州”的运输成本高于“广州到美国”的成本，并未引起重视，而在内需时代之后，“从广州到北京”的贸易模式，将取代“从广州到美国”的模式，大陆交通，将重新取代海运，成为中国最重要的商业贸易通道。如此，则国内交通成本的上升，使交易各方开始有切肤之痛。而在油价上涨的助推之下，各种过路费和关卡通融费用，尤其显得无法忍受。扫平国内关卡，对于中国实现大国崛起战略，至关重要。

    未来，中国亦即将从非均衡时代，过度为均衡时代。中西部崛起，已势在必行。在此情况下，国内的重重关卡，将成为实现“大陆战略”的巨大阻力。在金融危机的逼迫下，很多中国企业，已经将市场中心从海外转移到了国内，与此相应，以前借重于港口和海运的商业通道，亦将重新回复到借助公路和铁路。最近几年，中国高铁的兴起，也与中国经济即将步入内需时代暗合。国内关卡林立，不仅使工商业贸易成本剧增，更使全国性的产业布局，无法完成，产生了遍布全国的诸侯经济。最近几年，广东和江浙沿海区域，其产业升级在全国范围内应该更有优势和基础，但是，这个优势却无法发挥，一个重要原因，就是诸侯经济，国内市场的不统一，使沿海相对高端的产业，无法在全国范围内拓展，广东的“腾龙换鸟”，最后成为笨鸟走了，好鸟出不去。深圳的高端技术产业领先全国，但是，全国却有数十个高新园区，这其中就包含无数地处内陆，根本没有技术和经济优势的园区。要素流动的不自由，使全国资源配置不合理，先进区域无法完成突围升级，后发地区亦重复先进地区的道路。整个国家徘徊在全球产业链的低端，无法完成转型升级，这对于中国的未来崛起，伤害巨大。

    （罗天昊 长江商学院原高级研究员 文章有删节）
5.“堵车之困，原因众多”，根据原文意思，属于堵车原因的是

  A.长假期间免费的高速公路太少，免费的时间太短。

  B.多数高速公路免费，某些高速公路每天免费。

  C.长很期间，高速公路免费，所以大家都想搭免费。

  D.中国公路高额收费问题，已为世所公认。

6.下面关于“国内严重的关卡向题”的分析，不符合原文意思的是

  A.“北京至广州”的运输成本高于“广州到美国”的成本。

  B.全球收费公路总长约14万公里，中国的收费公里数占总公里数的70％。

  C.在国内，各种过路过桥费已高达运输企业成本的1／3。

  D.国内严重的关卡问题，将在内需时代之后，严重阻碍中国经济的发展。

7.根据文中信息，推断不合理的一项是

  A.如果扫平国内关卡，就能在中国实现大国崛起的战略。

  B.国内的重重关卡，将对我国成为实现“大陆战略”的形成巨大阻力。

  C.很多将市场中心从海外转移到国内的中国企业，必将面临国内的重重关卡。

  D.国内关卡林立，将不利于形成统一市场。

三、（9分，每小题3分）
阅读下文，完成第8-10题。

    陈禾字秀实，明州鄞县人。元符三年进士。累迁辟雍①博士、监察御史、殿中侍御史。

    天下久平，武备宽弛，东南尤甚。禾请增戍、缮城壁，以戒不虞。或指为生事，格不下。其后盗起，人服其先见。迁左正言，俄除给事中。

    时童贯权益张，与黄经臣胥用事，御史中丞卢航表里为奸，缙绅侧目。禾曰“此国家安危之本也。吾位言责，此而不言，一迁给舍，则非其职矣。”未拜命，首抗疏劾贯。复劾经臣：“怙宠弄权，夸炫朝列。每云诏令皆出其手，言上将用某人，举某事，已而诏下，悉如其言。夫发号施令，国之重事，黜幽陟明，天子大权，奈何使宦寺②得与？臣之所忧，不独经臣，此途一开，类进者众，国家之祸，有不可遏，愿亟窜之远方。”

    论奏未终，上拂衣起。禾引上衣，请毕其说。衣裾落，上曰：“正言碎朕衣矣。”禾言：“陛下不惜碎衣，臣岂惜碎首以报陛下？此曹今日受富贵之利，陛下他日受危亡之祸。”言愈切，上变色曰：“卿能如此，联复何忧？”内侍请上易衣，上却之曰：“留以旌直臣。”翌日，贯等相率前诉，谓国家极治，安得此不详语。卢航奏禾狂妄，谪信州监酒。遇赦，得自便还里。

    初，陈瓘归自岭外，居于鄞，与禾相好，遣其子正汇从学。后正汇告蔡京罪，执诣阙，瓘亦就逮。经臣莅其狱，檄禾取证，禾答以事有之，罪不敢逃。或谓其失对，禾曰：“祸福死生，命也，岂可以死易不义耶？愿得分贤者罪。”遂坐瓘党停官。

    遇赦，复起知广德军，移知和州。寻遭内艰，服除，知秀州。王黼新得政，禾曰：“安能出黼门下？”力辞，改汝州。辞益坚，曰：“宁饿死。”黼闻而衔之。禾兄秉时为寿春府教授，禾侍兄官居。适童贯领兵道府下，谒不得入，馈之不受。贯怒，归而谮之。上曰：“此人素如此，汝不能容邪？”久之，知舒州，命下而卒，赠中大夫，谥文介。

    （节选自《宋史·陈禾传》）
    注：①辟雍：太学名。②宦寺：宦官。

8.对下列句子中加点的词的解释，不正确的一项是

  A.以戒不虞              虞：意料，预料

  B.此曹今日受富贵之利    曹：等、辈

  C.遂坐瓘党停官          坐：因……获罪

  D.力辞，改汝州          辞：辩解

9.下列各组语句中，全部表现陈禾刚直不阿的一组是

  ①禾请增戍、缮城壁，以戒不虞。         ②未拜命，首抗疏劾贯。

  ③论奏未终，上拂表起。                 ④檄禾取证，禾答以事有之，罪不敢逃。

  ⑤黜幽陟明，天子大权，奈何使宦寺得与？ ⑥适童贯领兵道府下，谒不得入，馈之不受。

  A.①②④  B.①③⑥  C.②④⑤  D.③⑤⑥

10.下列对原文有关内容的概括和分析，不正确的一项是（3分）
  A.陈禾从长久太平的局面中看出潜藏的危机，针对当时军备松弛，东南一带尤其严重的情况，他上奏请求采取措施，起初不为人理解，后来事实证明他有先见之明。

  B.陈禾尽职尽责，刚直敢言。他在由左正言升任给事中后，还弹劾童贯和黄经臣等玩弄权术，尽管皇帝一开始不爱听，他还是冒死进谏，再加上卢航的诋毁，最后他被贬谪到外地。

  C.陈禾不畏强权，坚持征义。面列蔡京案的调查取证，他坚持蔡京确实有罪的观点，并愿舍生取义，最后他被诬陷为陈 的同党而获罪免官。

D.王黼刚刚执掌大权时，陈禾对他十分鄙视，于是一再坚决要求辞官，王黼听说后对他怀恨在心。这件事体现了陈禾为人清高，不同流合污的品德。
第Ⅱ卷（共120分）
注意事项：
1.答题前，考生先在答题卡上用直径0.5毫米黑色墨水签字笔将自己的姓名、准考证号填写清楚，然后贴好条形码。请认真核准条形码上的准考证号、姓名和科目。

2.第Ⅱ卷共4页，请用直径0．5毫米黑色墨水签字笔在答题卡上各题的答题区域内作答，在试题卷上作答无效。

3.第Ⅱ卷共11小题，共120分。

四、（23分）（注意：在试题卷上作答无效）
11.把第Ⅰ卷文言文阅读材料中画横线的句子翻译成现代汉语。（10分）
（1）臣之所忧，不独经臣，此途一开，类进者众，国家之祸，有不可遏，愿亟窜之远方。
（2）内侍请上易衣，上却之曰：“留以旌直臣。”

12.阅读下面的古词，然后回答问题。（8分）
相见欢

李煜

无言独上西楼，月如钧。寂寞梧桐深院锁清秋。

剪不断，理还乱，是离愁，别是一般滋味在心头。

（1）分析这首古词所塑造的人物形象。

（2）“剪不断，理还乱，是离愁”在表现手法上有什么特色？

13.补写出下列名篇名句中的空缺部分。[两题任选一题作答：如果两题都答，则按第（1）小题给分]（5分）
  （1）风急天高猿啸哀，    。       ，不尽长江滚滚来。           （杜甫《登高》）
月出于东山之上，         。白露横江，       。纵一苇之所如，      。
（苏轼《赤壁赋》）

  （2）沧海月明珠有泪，        。       ，只是当时已惘然。      （李商隐《锦瑟》）
落霞与孤鹜齐飞，     。渔舟唱晚，       ；雁阵惊寒，        。
 （王勃《滕王阁序》）

五、（22分）（注意：在试题卷上作答无效）
阅读下面文字，完成14-17题。

放生鸟

林清玄

    在泰国清迈有名的古迹“普哪大庙”前，有许多供游客放生的“放生鸟”。

    “放生鸟”通常是一对，放在一具用细竹子编成的粽形笼里，摆得满地都是，由当地妇人或小孩看管，到庙里朝拜的游客，只要花很少的钱，就可以买一对放生鸟，打开鸟笼，两只小鸟咻咻飞向空中，小鸟的飞翔让人感到一种无比的快慰。庙前有高僧，专门为那些放生小鸟的游客祈福。

    可是任有多少游客，为多少小鸟放生，庙前的小鸟永远不会减少，原因是卖“放生鸟”的人，每天清晨都到树林去捕那些出来觅食的小鸟；可惜那些小鸟身上都没有记号，我时常想，有没有小鸟被放生，又被捕回笼子里呢？笼子和天空的不断来去，对小鸟而言是不是一种轮回呢？

    这个景象，使我想起几年前在乡下看到的一幕。一位捕龟的人，捕到许多海龟，放在乡下的庙前，供应善心人士买海龟放生来“做功德”，善良的人总是觉得，他们将有灵气的龟放进大海，可以添寿。有一次，我看到那位卖龟人所拥有的两只海龟，它们龟甲的底部已经刻了许多放生者的名字；很显然，龟甲上的每一个名字都是一次放生，它们幸运的回到大海，一再不幸地落入卖龟者的网中，成为敛财的工具。

    但是仍然有人放生，刻下自己的名字，飘到大海去。一再落入轮回的海龟是否有知呢？这两件在不同时地发生的类似的事，时常使我想到“放生”，鼓励别人放生的小贩，为什么自己不肯做功德，一定要由别人来做？我们看到放生的场面是很美的，小鸟在空中自由的飞翔，海龟缓缓的在水里邀游，任何人都可以感受那种快乐，唯一不能感受到的恐怕是那些小贩吧？小鸟、海龟不幸，竟成为顽者的生计。

    不论小鸟，或是海龟的放生，都只是生的轮回。

    被放生的小鸟、海龟，到底最后去了什么地方？这恐怕是千古的大疑问，许多古老的习俗，都一再显示着人们对未知世界的好奇，对着天空和太海的辽阔，对着溪河的绵长，对着一切物的有灵，人是显得多么渺小！可是我们总是希望借着放生的小鸟和海龟，来和天空与海有所联系，能和未知的世界有所沟通。到最后，我们却一再的自问着：它们到底去向何方？因于这些事物，使我们的生命历程响着希望或者忧伤的调子。

    我小的时候喜欢折纸船，把它放到河流里，虽然不知它流往的所在，但是心情上却寄望着，它能漂向一个开朗快乐的地方，童年的小纸船没有什么特别的意义，有时候，奇代表了一种远方的、宽大的、自由的希望。河里有了这种向往，也就有了生命。

    正如我希望那些被放生的小鸟，能飞入林间，轻快的跳跃；希望那些被放生的海龟，能回到大海的故乡，自在的悠游。可惜这希望是渺小的，因为里面有人的功利，有功利的地方就不能有真正的自由。

    我也希望，那些漂流在河溪里的亡魂，真能攀住莲花，托着河灯，去找到西方的光明之路，那条路也许是远的，由于人在河里放下无私的爱，就有可能到达。

    （文章有删节）

14.“不论小鸟，或是海龟的放生，都只是生的轮回。”这句话在文中起什么作用，作简要分析。（4分）
15.“小鸟、海龟不幸，竟成为顽者的生计”，在这里“顽者”指什么人，为什么称他们为“顽者”？（6分）
16.“因于这些事物，使我们的生命历程响着希望或者忧伤的调子”，怎么理解这里的“希望”“忧伤”？（6分）
17.全文表达了作者什么样的情感，请分条作答。（6分）
六、（15分）（注意：在试题卷上作答无效）
18.根据要求写两段话，每段话都要包含下面三个词语，且不少于40字。（6分）
道路  身影  足迹

  （1）描绘一种情景。                                     
（2）表达一种感悟。                                     
19.用下面短句组合成一个长单句，可增删个别词语，要点内容不能增删。（5分）
  ①未来的喷气式飞机将以9倍于音速的速度飞行。

  ②从纽约到东京的飞行时间只有两个小时。

  ③未来的喷气式飞机将在高速引擎推进下安全飞行。

  ④高速引擎以煤的衍生物为燃料。

20.请根据下列表格提供的内容和数据，用比较的方法在横线上填上一个恰当的句子，与上下文语意保持一致。（4分）
表1                                      表2
	你认为网上讲真话重要吗

	重要
	67.4%

	不重要
	8.5%

	无所谓
	24.1%

	你上网聊天都讲真话吗

	是
	22.2%

	不是
	66.8%

	不回答
	11%


从这两组数据对照中我们可以发现                                             。
上网聊天应该讲真话是网友美好的愿望，可在现实中，网上聊天之言又令人难辨真假。
七、（60分）（注意：在试题卷上作答无效）
21.阅读下面一段文字，根据要求作文。

    11日晚间，瑞典文学院宣布，2012年诺贝尔文学奖授予中国作家莫言。莫言成为有史以来首位获得诺贝尔文学奖的中国籍作家。从得知获得诺贝尔文学奖到今天莫言自称仿佛经历一场洗礼。“如同一面镜子，看到人心、看到世道，也看到自己。”“洗礼”是基督教的一个很重要的仪式。表示洗净原有的罪恶，来更新自己的生命。后来延伸比喻在艰难的磨练和考验后，对生命有了新的认识，新的起点和开端。

    请以“洗礼”为话题，写一篇不少于800字的文章。

    要求：明确文体，自拟标题，不要套作，不得抄袭。
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