保密★启用前                          试卷类型：A

山东省日照市2013届高三毕业生阶段训练
语   文
第Ⅰ卷(选择题 共36分)

一、(15分，每小题3分)

1．下列加点的字，每对读音都不相同的一组是
   A．打颤／颤抖  纳税／刚毅木讷  剥削／瘦削不堪

    B．纰漏／毗连  着火／着手成春  绰约／绰绰有余

    C．朝晖／朝觐  蠕动／耳濡目染  猕猴／弥天盖地

    D．喉咙／笼罩  未遂／半身不遂  强劲／不胫而走

2．下列词语中，没有错别字的一组是
    A．诟骂  砥砺  蜚然成章  拭目以待
    B．屏嶂  安详    自鸣得意  风雨如晦
    C．招募  闲暇  焚膏继晷  覆水难收
    D．切磋  脚指  弱不禁风  历久弥新
3．依次填入下列横线处的词语，最恰当的一组是
    ①要解决我国法律服务市场监管    的问题，就必须完善相关立法，改革法律服务市场的监管体制和工作机制。
    ②各级领导干部都要以强烈的责任意识，敢于担当的精神，不    敷衍，不打折扣，不讲得失，全力履行自己的义务。
    ③在中国传统文化中，人们总是把兴利除害的希望    那些充满善良人性的“侠义英雄”身上。
    A．不力  推脱  寄于    B．不利  推托  寄于
    C．不利  推脱  寄予    D．不力  推托  寄予
4．下列各句中，加点的成语使用恰当的一句是
    A．冬天老年人要增加营养，也要适当运动，在户外锻炼时一定要量入为出，以步行为宜，时间最好选在傍晚，还要注意保暖，防止着凉。
    B．军事专家认为极超音速导弹是反恐战争中非常有价值的“猎杀者”，一旦锁定目标，恐怖分子就无地自容了。
    C．日常交往中，平等是人与人之间投桃报李、礼尚往来的前提，高高在上、盛气凌人只会使人与人彼此疏离，产生隔阂。
    D．受到“钓鱼岛事件”的影响，日系主流车企近2个月的销量都出现了不同程度的下滑，人们购买中国自主品牌轿车的热情蔚然成风。
5．下列各句中，没有语病的一句是
    A．语文课堂其实就是微缩的社会言语交际场，学生会在这里学习将来步入广阔社会所需要的言语交际本领与素养。
    B．中国正在经历从“吃饱”向“吃健康”的转变，在这一进程中，能否保证公众的食品安全，取决于政府的执政水平，事关老百姓的切身利益。
    C．水果营养丰富，但是它的表面常常粘附着对人体有害的细菌和农药，所以食用水果应该洗净削皮较为安全。
    D．新生代农民工除了关注工资待遇外，对工作环境和社会保障条件也越发重视，那些环境恶劣、保障缺失的企业，他们将说“不”。
二、(9分，每小题3分)

    阅读下面的文字，完成6-8题。
穿越文学，传统抵达现代的桥梁
曾毅
    穿越文学是近年来兴起的一个文学题材，其主要形式多为长篇小说，讲述主人公穿越到另一个时代或时空所发生的故事。
    穿越文学虽然是中国近年来新兴的文学题材，但是这一题材并非由中国发端。一般认为，马克·吐温的《康州美国佬在亚瑟王朝》是世界上最早的穿越小说。我国最早的穿越文学作品是由香港作家李碧华创作的《秦俑情》。当时主要还是以传统文学作品作为文学界的主力发声。进入新世纪以来，中国传统的文学创作方式、途径都发生了巨大变革，文学的创作和出版由原来的纸媒走上了自由的网络，穿越文学声势猛烈地进入主流文学视野。网络穿越文学的这股创作热潮，最初源头可以追溯到1994年黄易创作的《寻秦记》。根据网络穿越文学所创作的电视剧《宫》更是引领了荧屏穿越剧的风潮。
    实际上，穿越文学作品的定义主要取决于小说自身的内容，即故事的脉络主线为一个时代的人物进入另一个时代，在仍拥有原先时代思想的基础上，以新的身份去面对生活。不论主人公是现代人或古代人，是穿越回到古代还是去往未来，都是由一个特定时代的人物进入到另一个时代或时空，在保持自身意识形态不发生改变的前提下，在新的时代、新的时空展开的种种曲折经历。
    穿越文学隐含着一种女性意识的崛起。除了《寻秦记》的主人公为男主角外，大多数穿越文学的主人公均为女性，她们摇身一变成为貌美如花的娇俏女子，出入权贵之家，谈笑之间平息天下大事。在这个架空式又不过分玄幻的题材中，小说创作者带领女性读者体验一把逃离现代钢铁丛林、快节奏生活的惊艳之旅。从总体上来讲，穿越文学是偏女性化的一种作品形式，创作者以女性居多，阅读群体也以都市白领女性、女大学生等作为主要受众。人物、情节、受众的女性化是穿越文学作品所体现出的共同美学特征。
    大部分穿越文学作品所设置的内容背景均放在古代，如唐朝、明朝、清朝等。造成这种共同创作倾向的主要原因，是受到我国古典文学和历史熏陶的双重影响。因此，穿越文学的背景设置，并没有走上西方的科幻主义或未来主义，而是回归到历史的真实事件中展开故事情节，以满足读者内心深处的历史情结。
    穿越文学作品是依附于传统文学、历史文学、古典文学之壳而生的文学作品，对于古典文学的语言风格和创作手法有着相当大的借鉴。不仅人物对话有着文言文的明显痕迹，就连创作者的行文风格，都竭力模仿古典文学所蕴含的诗词风雅，这也是穿越文学颇具文学价值的地方。
    穿越文学在开辟、扩充文学题材的同时，还肩负起了传统在现代的传延。这让我们看到，古典文化并没有被现代文学湮没，它以另一种方式得到了传延。当然，穿越文学在未来的发展还有无数可能。例如，我国的科幻文学并不发达，而穿越文学很好地起到推动作用，《寻秦记》在最初诞生时便被划分为玄幻类作品，足可见以穿越素材为契入点，沟通、带动其他题材文学作品发展的巨大可能性。
    穿越文学是近年来崛起速度最快、影响力最大的文学形式之一，这与现代人的审美需求和思想意识息息相关，同时也映射了中国文学变革的内在涌动和未来发展趋向。
    (选自2012年9月21日《光明日报》。有删改)

6．关于穿越文学，下列表述不符合文意的一项是
    A．穿越文学是中国近年来新兴的文学题材，形式多为长篇小说。它讲述的是主人公穿越到另一个时代或时空所发生的故事。
    B．进入新世纪后，中国传统的文学创作方式、途径发生巨大变革，文学创作和出版由纸媒走上网络，穿越文学逐渐成为文学界的主力。
    c．穿越文学作品的定义主要取决于小说自身的内容，作品中的人物进入到另一个时代，但人物自身的意识形态却没有发生改变。
    D．穿越文学是偏女性化的一种作品形式，创作者、故事主人公、阅读群体都以女性为主，其美学特征是人物、情节、受众的女性化。
7．对穿越文学的价值和影响的认识，下列表述正确的一项是
    A．穿越文学隐含着一种女性意识的崛起。表达了现代女性厌恶钢铁丛林和快节奏生活，希望摇身一变成为才貌双全、可以出入豪门的理想追求。
    B．穿越文学作品依附于传统文学、历史文学、古典文学之壳而生，使古典文学的语言风格和创作手法得以继承、发扬广大。
    C．穿越文学不仅开辟、扩充了文学题材，还肩负起了传延传统的重任，穿越文学让人们看到古典文化得到传延的现实。
    D．穿越文学对并不发达的我国科幻文学，起到很好地推动作用，以穿越素材为契入点，就能够沟通、带动起其他题材文学作品的巨大发展。
8．下列理解和分析，符合原文内容的一项是
    A．穿越文学并非由中国发端。一般认为，马克·吐温的《康州美国佬在亚瑟王朝》是最早的穿越小说。我国最早的穿越文学作品是黄易的《寻秦记》。
    B．穿越文学作品的内容，不论主人公是现代人或古代人，都是由一个特定时代的人物进入到另一个时代或时空，并在那个特定时代展开种种曲折经历。
    C．与西方穿越文学的科幻主义或未来主义不同，我国穿越文学的背景设置是回归到历史的真实事件中展开故事情节的。
    D．作为近年来崛起速度最快、影响力最大的文学形式之一的穿越文学，它映射了中国文学变革的内在涌动和未来发展趋向。
三、(12分，每小题3分)

    阅读下面的文言文，完成9-12题。
王彦超，大名临清人，性温和恭谨，能礼下士。周祖平内难后，北征契丹，以彦超为行营马步左厢都排阵使，从周祖入汴。会军变，周祖革命，即命彦超权知徐州节度。未行，湘阴公旧校巩廷美据州叛，真拜彦超武宁军节度，命讨之。彦超督战舰破其水寨，乘胜拔之。又与枢密使王峻拒刘崇于晋州，彦超以骑兵进，崇遁去，授建雄军节度。复以所部追贼至霍邑，贼步骑堕崖谷，死者甚众。
显德初，刘崇南寇，命彦超领兵取晋州路东向邀击，从战高平。彦超自阴地关与符彦卿会兵围汾州，诸将请急攻，彦超曰：“城已危矣，旦暮将降，我士卒精锐，傥驱以先登，必死伤者众，少待之。”翌日，州将董希颜果降。遂引兵趣石州，彦超亲鼓士乘城，躬冒矢石，数日下之，擒其守将安彦进，献行在。师还，诏率所部浚胡芦河，城李晏口。工未毕，辽人万余骑来侵，彦超击败之，杀伤甚众。
宰相李谷征淮南，以彦超为前军行营部署，败淮南军二千于寿州城下。吴兵水陆来援，谷退保正阳，吴人蹑其后。会李重进兵至，合势急击，大败吴人三万余众，追北二十余里。宋初，加兼中书令。太祖与彦超有旧，因幸作坊，召从臣宴射。酒酣，谓彦超曰：“卿昔在复州，朕往依卿，何不纳我？”彦超降阶顿首曰：“勺水岂能止神龙耶！当日陛下不留滞于小郡者，盖天使然尔。”帝大笑。彦超翌日奉表待罪，帝遣中使慰谕，令赴朝谒。
太平兴国六年，封分邻国公。七年，彦超语人曰：“人臣七十致仕，古之制也。我年六十九，当自知止。”明年，表求致仕，加太子太师，给金吾上将军禄。彦超既得请，尽斥去仆妾之冗食者，居处服用，咸遵俭约。雍熙三年，卒，年七十三。
开宝初，彦超自凤翔来朝，与武行德、郭从义、白重赞、杨廷璋俱侍曲宴。太祖从容谓日：“卿等皆国家旧臣，久临剧镇，王事鞅掌，非朕所以优贤之意。”彦超知旨，即前奏曰：“臣无勋劳，久冒荣宠，今已衰朽，愿乞骸骨归丘园，臣之愿也。”行德等竞自陈夙昔战功及履历艰苦，帝曰：“此异代事，何足论？”翌日，皆罢行德等节镇，时议以此许彦超。
(节选自《宋史》卷二百五十五 列传第十四)

    【注释】①邀击：半路阻击。②鞅掌：繁忙劳累。
9．对下列句子中加点词的解释，不正确的一项是
A．遂引兵趣石州    趣：奔向
B．追北二十余里    北：向北
C．表求致仕，得请    致：交还
D．此异代事，何足论    足：值得
10．下列各组句子中，加点词的意义和用法相同的一组是
    A.彦超乃依凤翔重云山僧舍晖道人为徒    夫我乃行之，反而求之，不得吾心
    B.彦超自阴地关与符彦卿会兵围汾州      刘备天下枭雄，与操有隙
    C.躬冒矢石，数日下之                  余扃牖而居，久之，能以足音辨人
    D.朕往依卿，何不纳我                  然则何时而乐耶
11．以下六句话分别编为四组，全部体现王彦超机智、谨慎的一组
    ①彦超乃依凤翔重云山僧舍晖道人为徒
    ②诸将请急攻，彦超曰：“城已危矣……少待之。”

    ③彦超亲鼓士乘城，躬冒矢石，数日下之
    ④当日陛下不留滞于小郡者，盖天使然尔
    ⑤人臣七十致仕，古之制也。我年六十九，当自知止
    ⑥今已衰朽，愿乞骸骨归丘园，臣之愿也
    A．①④⑤    B．①③⑥    C．②③⑤    D．②④⑥
12．下列对原文有关内容的理解和分析，不正确的一项是
    A．王彦超年轻时追随后唐魏王继岌，继岌遇害后他做了重云山僧人舍晖道人的徒弟；道人看好他的将来，就赠给钱物让他离开了自己。
    B．王彦超在进攻汾州、石州时，审时度势，机智勇敢，根据不同的情况合理部署，攻克城池，擒获敌将，充分显现了他的军事才能。
    C．王彦超面对太祖的问题，巧妙应对，既让太祖感到高兴，又使自己摆脱了窘境。过后还上表请求太祖处治自己“失言”的罪过。
    D．王彦超在宴会上对太祖的想法心领神会，主动请辞，而武行德等人争相陈述过去的战功以及经历的艰苦，遭到皇帝的驳斥并被免职。
第Ⅱ卷(共114分)

四、(24分)

13．把文言文阅读材料中加横线的句子翻译成现代汉语。(10分)

    (1)彦超翌日奉表待罪，帝遣中使慰谕，令赴朝谒。(3分)

    (2)彦超尽斥去仆妾之冗食者，居处服用，咸遵俭约。(4分)

    (3)今已衰朽，愿乞骸骨归丘园，臣之愿也。(3分)

14．阅读下面这首宋诗，然后回答问题。(8分)

登快阁
黄庭坚
痴儿了却公家事，快阁东西倚晚晴。
落木千山天远大，澄江一道月分明。
朱弦已为佳人绝，青眼聊因美酒横。
万里归船弄长笛，此心吾与白鸥盟。
    【注】①此诗是黄庭坚于元丰五年(1082)知吉州太和县时作。公事之余，诗人常到县东澄江之上的快阁览胜。“痴儿”，作者自指。②朱弦：《吕氏春秋》记载，钟子期死，伯牙破琴绝弦，终身不复鼓琴。青眼：《世说新语》载阮籍能为青白眼，青眼指眼珠在中间，对人表示好感，白眼指露出眼白，表示轻蔑。
    (1)颔联描绘了一幅怎样的画面?请简要分析。(4分)

    (2)联系全诗，说说这首诗表现了作者怎样的思想感情。  (4分)

  15．补写出下列名篇名句中的空缺部分。(任选3个小题)(6分)

    (1)惑而不从师，    ，终不解矣。(韩愈《师说》)

    庄生晓梦迷蝴蝶，    。(李商隐《锦瑟》)

    (2)固知一死生为虚诞，    。(王羲之《兰亭序》)

    知不可乎骤得，    。(苏轼《赤壁赋》)

    (3)三岁为妇，靡室劳矣；    ，靡有朝矣。(《诗经氓》)

    玉户帘中卷不去，    。(张若虚《春江花月夜》)

    (4)燕赵之君，始有远略，能守其土，        。(苏洵《六国论》)

    可惜流年，忧愁风雨，    !(辛弃疾《水龙吟登建康赏心亭》)

五、(12分)

16．把下面的句子组合成前后衔接、语意连贯的一段话。(只填序号)(4分)

    ①青春，就应该像是春天里的蒲公英，即使力气单薄、个头又小、还没有能力长出飞天的翅膀，藉着风力也要吹向远方
    ②这样，你才会知道世界不再只是一扇好看的玻璃房，你才会看见眼前不再只是一堵堵心的墙
    ③青春时节，不应该将自己的心铁锚一样过早地沉入窄小而琐碎的泥沼里，沉船一样跌倒在温柔之乡
    ④哪怕是飘落在你所不知道的地方，也要去闯一闯未开垦的处女地。
    ⑤你也才能够品味出，日子不再只是白目里没完没了的堵车、夜晚时没完没了的电视剧和家里不断升级的鸡吵鹅叫、单位里波澜不惊的明争暗斗。
    ⑥让自己未老先衰变成一只蜗牛，只能够在雨后的瞬间从沉重的躯壳里探出头来，望一眼灰蒙蒙的天空，便以为天空只是那样的大，那样的脏兮兮
17．提取下面新闻的主要信息，在横线上写出四个关键词。(4分)

    据悉，2012年国家科技奖将严格控制自然科学奖、技术发明奖和科技进步奖推荐指标数和评审指标数，适当调整奖励结构。受理项目总数较往年减幅约为12％，其中科技进步奖减幅达25．1％，自然科学奖和技术发明奖受理项目数较往年有所增加，三大奖奖励结构进一步优化。据了解，为提高奖励质量，今年的评审更注重科研成果的首创性、独创性，代表性论文论著和自主知识产权的质量，技术指标的先进性以及学术界认可度和行业影响力。
18．请根据下面的例句，运用所给的话题仿写两个句子，要求运用比喻的修辞手法，句式与例句相同。(4分)

    例句：思乡诗是舟中枕上的一钩冷月，清冷而哀怨，鸿雁、残星、孤灯，愁绪满怀。
    边塞诗是                                                     

    送别诗是                                                     
六、(18分)

    阅读下面的文字，完成19-22题。
母亲
莫言
我出生于山东省高密县一个偏僻落后的乡村。5岁的时候，正是中国历史上一个艰难的岁月。生活留给我最初的记忆是母亲坐在一棵白花盛开的梨树下，用一根洗衣用的紫红色的棒槌，在一块白色的石头上，捶打野菜的情景。绿色的汁液流到地上，溅到母亲的胸前，空气中弥漫着野菜汁液苦涩的气味。那棒槌敲打野菜发出的声音，沉闷而潮湿，让我的心感到一阵阵地紧缩。这个记忆的画面中更让我难以忘却的是，愁容满面的母亲，在辛苦地劳作时，嘴里竟然哼唱着一支小曲！当时，在我们这个人口众多的大家庭中，劳作最辛苦的是母亲，饥饿最严重的也是母亲。她一边捶打野菜一边哭泣才符合常理，但她不是哭泣而是歌唱，这一细节，直到今天，我也不能很好地理解它所包含的意义。
我母亲没读过书，不认识文字，她一生中遭受的苦难，真是难以尽述。战争、饥饿、疾病，在那样的苦难中，是什么样的力量支撑她活下来，是什么样的力量使她在饥肠辘辘、疾病缠身时还能歌唱？我在母亲生前，一直想跟她谈谈这个问题，但每次我都感到没有资格向母亲提问。
有一段时间，村子里连续自杀了几个女人，我莫名其妙地感到了一种巨大的恐惧。那时候我们家正是最艰难的时刻，父亲被人诬陷，家里存粮无多，母亲旧病复发，无钱医治。我总是担心母亲走上自寻短见的绝路。每当我下工归来时，一进门就要大声喊叫，只有听到母亲的回答时，心中才感到一块石头落了地。有一次下工回来已是傍晚，母亲没有回答我的呼喊，我急忙跑到牛栏、磨房、厕所里去寻找，都没有母亲的踪影。我感到最可怕的事情发生了，不由地大声哭起来。这时，母亲从外边走了进来。母亲对我的哭泣非常不满，她认为一个人尤其是男人不应该随便哭泣。她追问我为什么哭。我含糊其词，不敢对她说出我的担忧。母亲理解了我的意思，她对我说：孩子，放心吧，阎王爷不叫我是不会去的！
母亲的话虽然腔调不高，但使我陡然获得了一种安全感和对于未来的希望。多少年后，当我回忆起母亲这句话时，心中更是充满了感动，这是一个母亲对她的忧心忡忡的儿子做出的庄严承诺。活下去，无论多么艰难也要活下去！现在，尽管母亲已经被阎王爷叫去了，但母亲这句话里所包含着的面对苦难挣扎着活下去的勇气，将永远伴随着我，激励着我。
我曾经从电视上看到过一个让我终生难忘的画面：以色列重炮轰击贝鲁特后，滚滚的硝烟尚未散去，一个面容憔悴、身上沾满泥土的老太太便从屋子里搬出一个小箱子，箱子里有几根碧绿的黄瓜和几根碧绿的芹菜。她站在路边叫卖蔬菜。当记者把摄像机对准她时，她高高地举起拳头，嗓音嘶哑但异常坚定地说：我们世世代代生活在这块土地上，即使吃这里的沙土，我们也能活下去！
老太太的话让我感到惊心动魄，女人、母亲、土地、生命，这些伟大的概念在我脑海中翻腾着，使我感到了一种不可消灭的精神力量，这种即使吃着沙土也要活下去的信念，正是人类历尽劫难而生生不息的根本保证。这种对生命的珍惜和尊重，也正是文学的灵魂。
    (选自《中国剪报》2012年10月31日第五版)

19．第①段中，作者是怎样描写母亲捶打野菜的场景的?为什么说这场景是他文学道路的起点?(4分)

20．请简要概括母亲的形象特征。(4分)

21．第③段中，画线句子“有一段时间，村子里连续自杀了几个女人，我莫名其妙地感到了一种巨大的恐惧”，在文章结构和内容上有何作用?(4分)

22．“女人、母亲、土地、生命”，这些伟大的概念，为什么会在作者的脑海中翻腾?阅读全文，请探究作者这么说的原因。(6分)

七、(60分)

23．阅读下面的材料，根据要求写一篇不少于800字的文章。(60分)

    到了麦子成熟的季节，麦田里一片金黄。农人们都在准备收割。有位割麦人突然发现，他的麦田里还有一穗麦子泛着青色。于是他决定等着这一穗麦子黄了再来割麦。这是他一贯的风格，他的眼睛里容不得半粒沙子。等这一穗麦子黄了的时候，其他所有的麦子却都已经落地。
要求：①选准角度，自定立意；②自拟题目；③除诗歌外，文体不限；④文体特征鲜明。
2012年高三阶段训练
语文试题参考答案及评分标准       2012.12

一、（15分，每小题3分）
1．B（A项，zhn／chn，n／n，xuē；B项，pī／p，zho／zhu，chuō／chu；C项，zhāo／cho，r，m；D项，lnɡ／lǒnɡ，su／su；jnɡ）
2．C（A项，蜚然成章—斐然成章；B项，屏嶂—屏障；D项，脚指—脚趾）
3．A（不力：指不尽力，不得力，如“办事不力”；不利：指没有好处，不顺利，如“这个地形不利于我军而有利于敌军”。推脱：推卸；推托：借故拒绝。寄于：寄托在。寄予：寄托）
4．C（Ａ项，量入为出：根据收入的多少来定开支的限度，“入”和“出”是指“收入”和“支出”，不是“在家”和“出门”。B项，无地自容：没有地方可以让自己藏起来，形容十分羞愧。用在此处不当。C项，投桃报李：他送给我桃儿，我以李子回赠他，比喻友好往来。合语境。D项，蔚然成风：指一件事情逐渐发展、盛行，形成一种良好风气。与热情搭配不当）
5．B（A项，搭配不当，“学习”与“素养”不搭配。C项，句式杂糅，去掉“应该”或“较为安全”；Ｄ项，成分残缺，在“那些环境……”前加上“对”）
二、（9分，每小题3分）
6．B（“穿越文学逐渐成为文学界的主力”错，原文是“穿越文学……进入主流文学视野”）
7．C（A项，“希望摇身一变成为才貌双全、可以出入豪门的理想追求”错。B项，“继承、发扬广大”错，应为“借鉴、模仿”。D项，“就能够沟通、带动其他题材文学作品的巨大发展”错，原文是说其可能性，非必然性）
8．D（A项，我国最早的穿越文学作品应该是李碧华创作的《秦俑情》。B项，在“在那个特定时代展开种种曲折经历”错，应是“在穿越后的那个时代或时空”。C项，西方的科幻主义或未来主义不是穿越文学）
三、（12分，每小题3分）
9．B（败军）
10．B（A项，前一个是副词，可译为“于是”“就”；后一个是代词，可译为“这样”。B项，都是介词，可译为“和”“跟”“同”。C项，前一个是代词，代指石州城；后一个是衬音助词，无实在意义。D项，前一个是疑问副词，用在句首或动词前，可译为“为什么”“怎么”；后一个是疑问代词，可译为“什么”）
11．D（①句是说王彦超做舍晖道人的徒弟；③句是说王彦超作战勇敢，身先士卒）
12．C（上表请求太祖处治的是自己当年没有挽留太祖的罪过，而非“失言”）
四、（24分）
13.（1）王彦超第二天献表请罪，皇帝派中使前去用好话劝慰他，让他到朝廷进见。（3分。“奉表待罪”“慰谕”“谒”各1分）
（2）王彦超全部辞退了吃闲饭的男女仆人，日常生活穿戴费用，都遵循节俭的原则。（4分。“斥去”“服用”“俭约”各1分，“仆妾之冗食者”句式1分）
（3）现在我已经老迈无能，希望能够告老退休返回家园，这是我的愿望。（3分。“衰朽”“乞骸骨”各1分，“臣之愿也”句式1分）
【参考译文】
王彦超，是大名临清人。性情温和，恭敬谨慎，能够礼贤下士。年轻时侍奉后唐魏王继岌，随从继岌讨伐蜀，回师到达渭南。适逢明宗即位，继岌遇害，周围的人都逃走，王彦超就依附凤翔重云山僧人舍晖道人做徒弟。舍晖道人善于观察人，对王彦超说：“你，是富贵的人，怎么能长期住在这里？”赠给他钱物让他离开。
周祖平定内部叛乱后，北上征讨契丹，任用王彦超为行营马步左厢都排阵使，随从周祖进入汴州。显德初年，刘崇向南侵犯，朝廷命令王彦超带兵取道晋州路向东拦截攻击，随从周祖在高平作战。王彦超从阴地关与符彦卿会合兵力包围汾州，将领们请求立即攻击敌军，王彦超说：“城池已经危险了，早晚之间将要投降，我方士兵精锐，如果驱使他们率先登城，必定会死伤很多人，稍稍等待一下。”第二天，州将董希颜果然投降。王彦超于是领兵奔赴石州，他亲自击鼓催促士卒登城，亲身冒着箭石，几天后攻克石州，擒获了守将安彦进。
宰相李谷征讨淮南，把王彦超封为前军行营副部署，在寿州城下打败淮南军二千人。吴兵从水上和陆地前来支援，李谷退军守住正阳，吴兵追随在他的后面。适逢李重进的军队赶到，王彦超与他合力急速攻击，大败吴兵三万多人，追击败军二十多里。宋代初年，加官兼任中书令。宋太祖召集随从大臣宴会习射，酒喝得畅快时，太祖对王彦超说：“你过去在复州时，我前去依附你，你为什么不接纳我？”王彦超走下台阶叩头说：“一勺水怎么能让神龙栖息呢！当时陛下没有滞留在小州，大概是天意吧。”皇帝大笑。王彦超第二天献表请罪，皇帝派中使前去用好话劝慰他，让他到朝廷进见。
太平兴国六年，王彦超被封为邠国公。七年，王彦超对别人说：“大臣到七十岁退休，是古代的制度。我现年六十九岁，应当有自知之明。”第二年，王彦超上表请求退休，得到朝廷批准。王彦超全部辞退了吃闲饭的男女仆人，日常生活穿戴费用，都遵循节俭的原则。雍熙三年，王彦超去世，享年七十三。追赠尚书令。
开宝初年，王彦超从凤翔来京城朝拜，与武行德、郭从义等人一起陪侍宫中的宴会。太祖随口对他们说：“你们都是国家的旧臣，长期治理重镇，为国事繁忙劳累，这不是我用来优待贤士的心意。”王彦超明白太祖的意思，立即上前奏道：“臣没有功劳，长期蒙受荣耀恩宠。现在我已经老迈无能，希望能够告老退休返回家园，这是我的愿望。”武行德等人竟然还陈述过去的战功以及经历的艰苦，皇帝说：“这是别的朝代的事了，怎么值得谈论？”第二天，全都罢免了武行德等人的节度使职务。当时人们因此赞许王彦超。
14．（1）描绘了一幅高远明净的秋景图。上句写群山树叶飘落，天空显得辽阔远大；下句写清澈的江水在月光的辉映之下，犹如一道白练。（4分，“高远明净”2分，结合诗句分析2分。意思对即可）
（2）前两句从“了却公家事”到“倚晚晴”透露了诗人对官场生活的厌倦和对登快阁亭欣赏自然景色的渴望；五六句巧用伯牙、阮籍的典故写出了诗人的无可奈何、孤独无聊；后两句“归船弄长笛”与“与白鸥盟”表明自己意欲归隐。（4分。每个要点2分，答出两点、意思对即可）
15．（1）其为惑也        望帝春心托杜鹃
（2）齐彭殇为妄作    托遗响于悲风
（3）夙兴夜寐        捣衣砧上拂还来
（4）义不赂秦        树犹如此
（6分。任选3个小题，错一处该空不得分）
五、（12分）
16．③⑥①④②⑤（4分。答对3项得1分，4项得2分，全对得4分）
17．国家科技奖  严控（控制）数量  调整（优化）结构  提高质量  （4分。每个要点1分）
18．示例：边塞诗是大漠马背上的一轮落日，壮阔而苍凉，羌笛、孤烟、胡马，豪情满怀；送别诗是古道边耳畔的一曲长笛，忧伤而惆怅，夕阳、长亭、杨柳，离情凄凄。（4分。每句2分。形式1分，内容1分）
六、（18分）
19．从视觉、嗅觉、听觉等方面描写了母亲捶打野菜的情景。（2分。答出两点得1分，三点得2分）这样有声音、有颜色、有气味、有形状的立体记忆，（或这种感受生活和记忆事物的方式）在某种程度上决定了作者小说的面貌和特质。（2分）（4分。意思对即可）
20．①勤劳；②乐观；③坚强（顽强）；④尊重生命（热爱生活）。（4分。每个要点1分，意思对即可）
21．承上启下，照应前文“正是中国历史上一个艰难的岁月”，引出下文我对母亲的担忧；体现生活的艰难、人性的脆弱，反衬母亲的坚强。（4分。每个要点2分，意思对即可）
22．(1)母亲的顽强乐观，父亲、爷爷有尊严地生活态度，深深地影响着我，教育着我，使我获得了一种面临重大事件时做出判断的价值标准。
(2)母亲与故乡一起，让我体验到了饥饿岁月里真切的生活，孕育了我的文学才华，让我把握到了文学的灵魂，获得了创作的宝贵资源，形成了我小说的面貌和特质。
(3)母亲、父亲、祖父这些普普通通的人们，虽历经苦难困厄也不屈不挠、顽强乐观的精神（信念），一直伴随、激励着“我”，这是一个民族能够在苦难中不堕落的根本保障。 

(6分。每个要点2分，意思对即可)

七、（60分）
23．（60分）
高考作文等级评分标准
	
	一等
（20～16分）
	二等
（15～11分）
	三等
（10～6分）
	四等
（5～0分）

	基
础
等
级
	内容20分
	符合题意
中心突出
内容充实
思想健康
感情真挚
	符合题意
中心明确
内容较充实
思想健康
感情真实
	基本符合题意
中心基本明确
内容单薄
思想基本健康
感情基本真实
	偏离题意
中心不明确
内容不当
思想不健康
感情虚假

	
	表达20分
	符合文体要求
结构严谨
语言流畅
字迹工整
	符合文体要求
结构完整
语言通顺
字迹清楚
	基本符合文体要求
结构基本完整
语言基本通顺
字迹基本清楚
	不符合文体要求
结构混乱
语言不通顺语病多
字迹潦草难辨

	发
展
等
级
	特征20分
	深刻
丰富
有文采
有创意
	较深刻
较丰富
较有文采
较有创意
	略显深刻
略显丰富
略有文采
略有创意
	个别语句有深意
个别例子较好
个别语句较精彩
个别地方有新意


说明：
一、基础等级评分，“内容”以“题意”“中心”为重点，“表达”以“文体”“语言”为重点；发展等级评分，以“有文采”“有创意”为重点。
二、发展等级评分，不求全面，可根据下列“特征”4项16点中若干突出点按等评分。
1．深刻：①透过现象深入本质  ②揭示事物的内在联系  ③观点具有启发作用
2．丰富：①材料丰富  ②论据充实  ③形象丰满  ④意境深远
3．有文采：①用词贴切  ②句式灵活  ③善于运用修辞手法  ④文句有表现力
4．有创意：①见解新颖  ②材料新鲜  ③构思新巧  ④推理想象有独到之处  ⑤有个性特征
三、缺标题扣2分；不足字数，每少50个字扣1分；每1个错别字扣1分，重复的不计。
四、确认为抄袭的作文，“基础等级”在四等之内评分，“发展等级”不给分。
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