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课时作业(三)　[正确使用词语(包括成语)]

[时间：45分钟　　分值：45分]

 

1.2011·广东卷下面语段中画线的词语，使用不恰当的一项是(　　)

近年来，我国历代文学巨匠的诗文专集、选集及各种汇编的整理问世，更是卷帙浩繁，蔚为大观。随着国际文化交流的日益繁盛，各国文学读物大量涌现，使人自顾不暇，这里有各种文化珍品的精译精编，有各国新作的争奇斗艳，也有选材不严的作品鱼目混珠，为读者所诟病，但就其主流看来，文学翻译家的辛勤劳动，大有益于我们文学的“外为中用”，大有助于文学新人的迅速成长，因此也是值得重视的。

A．蔚为大观　　　　　　B．自顾不暇

C．鱼目混珠  D．诟病

2．2011·山东卷下列各句中，加点的成语使用恰当的一项是(　　)

A．对于这座神秘的古代墓葬，专家们希望能从漫无边际的史料中找到一些关于它的蛛丝马迹。

B．从长辈们的闲言碎语中，他了解到父亲乔明志曾经是一位屡立奇功、威名赫赫的抗日英雄。

C．在44年的记者生涯中，他创作了一批优秀的新闻作品，在中国新闻史上留下了浓墨重彩的一笔。

D．市场调查发现，国内一些商家销售的红木家具质量良莠不齐，有关部门提醒消费者选购时要谨慎。

3．下列语句中，加点的成语使用最恰当的一句是(　　)

A．同是豪放派词人，苏东坡和辛弃疾可谓半斤八两，但苏东坡似乎参透了人生，而辛弃疾的词中则时时流露出壮志难酬的悲愤。

B．近年来，一部七八十年前使用的小学语文教材——《开明国语课本》重印，被人们纷纷抢购至屡屡断货，一时引得学者们评头品足。

C．2010年世界花样滑冰大奖赛总决赛上，庞清、佟健不负众望，以高难度的技术动作和诗画般美妙的表演，获得花样滑冰大奖赛银奖。

D．对利比亚的军事行动，法国和德国的态度可谓南辕北辙：法国派战机实施空中打击，德国则把自己的军舰从地中海中撤出。

4．下列各句中，加点词语使用正确的一项是(　　)

A．今年3月，日本9级大地震引发了海啸和核泄漏。在耸人听闻的灾难面前，我们感受到生命的宝贵，也感受到了生命的渺小。

B．在车市烽烟弥漫的激烈角逐中，奇瑞瑞虎表现可圈可点，已斩获多项权威媒体车评大奖，成为年度获奖最多的SUV车型之一。

C．《新少林寺》以其豪华的明星阵容和雄厚的制作班底无可厚非地成为了2011年春节档唯一一部“超级大片”。

D．设计者通过一系列充满起伏和韵律感的廊道空间处理，让钢架、玻璃和混凝土这些新元素巧妙地融合在老建筑的清水砖墙之中，使两者浑然天成，展现出一幅充满魅力和喜剧感的光影世界。

5．下列各句中，加点的成语使用正确的一项是(　　)

A．专家指出，强烈的地震极易引发海啸，沧海横流，巨浪奔腾，对人民的生命、财产安全造成巨大威胁，应切实建立健全预警机制。

B．季老一生光明磊落、胸无城府，始终都保持了天真纯朴的本性，不求名，不为利，不媚上，不畏权；即使处在政治旋涡中，他也丝毫没有改变。

C．由于国家出台了一系列抑制房价的措施，素有金九银十之称的楼市，交易情况不瘟不火，价格继续僵持，在平淡中迎来了年内最后一个销售的关键期。

D．河南省针对“瘦肉精”的问题，明确规定了畜牧、商务、工商、食品药品、公安等相关部门的职责，要求各行其是，形成合力。

6．下列各句中，加点的成语使用不恰当的一项是(　　)

A．一向关心人民疾苦的段君毅，了解到老根据地红安、麻城人民的生活艰难竭蹶，他说：“我们不能得鱼忘筌啊！”
B．在强调终极关怀时却又对眼下的生活环境不屑一顾，不能不说是极大失误，也表明环境意识的启蒙如此迫不及待。

C．只有具备洞幽烛微的慧眼，才能在审察了解事物时，做到透过现象看到本质，不被一些假象所迷惑。

D．蒋介石对戴笠十分重用，言听计从。但蒋介石很快发现戴笠的军统特务人数已达到数十万之众，担心养虎成患，所以对戴笠始终心存防范。

7．下列各句中加点的成语，使用恰当的一句是(　　)

A．温家宝总理说，近年来相继发生的恶性食品安全事件足以表明，诚信的缺失、道德的滑坡已经到了甚嚣尘上的严重地步。

B．日本大地震后福岛核电站发生爆炸，一时间有传言核辐射会污染海水，海水盐也会受到辐射污染，于是人们杯弓蛇影，我国许多地方发生了疯狂抢购碘盐的现象。

C．“头衔通胀”危害很大，过多的“首席”“总监”等级别称谓风起云涌，很容易削弱了此类职位本应具有的权威性与成就感。

D．2011年国际射联飞碟世界杯北京站4月21日开战，广州亚运会冠军魏宁在预赛中打出74中排名首位，决赛中她更是全神贯注目不交睫，25枪全部命中，最终夺冠。

8．下列各句中，加点的成语使用恰当的一项是(　　)

A．橄榄球边锋般强壮的身体加上舞者般灵巧的步伐，罗纳尔多曾为诸多欧洲顶级俱乐部做出了许多美不胜收的进球贡献。

B．清晨，一辆时速达149公里的越野车正在沪陕高速西蓝段飞驰，路上突然冒出一堵“墙”，司机立即悬崖勒马，但车子还是钻进墙里。

C．由西安交通大学6名教授联名举报的“长江学者”李连生等人学术造假事件，终因国家科技部日前的通告而尘埃落定。

D．为了拯救濒临失传的非物质文化遗产——打大猫，温州人早在3个半月前就紧锣密鼓地筹办民俗文化节的脸谱、皂衣、大旗等物品。

9．下列句子中，加点的成语使用不恰当的一句是(　　)

A．拥有“中国最美湿地公园”称号的鸣翠湖，每天都吸引着络绎不绝的游人前来参观游览。

B．鼎新国际集团的她能力强、情商高、思路活，工作信手拈来，因而常常受到客户的好评。

C．我国经济发展迅速，拥有强大的综合国力，在国际上的地位日益提高，令世界刮目相看。

D．近日闹得沸沸扬扬的360公司与腾讯公司的纠纷，在工信部等部委干预下终于偃旗息鼓。

10．下列各句中，加点的成语使用正确的一项是(　　)

A．奚羽先生指导弟子写论文时强调，学术论文要有的放矢，论证严密，语言准确而简洁，不能模棱两可，也不能繁文缛节。

B．故宫的各大殿宇中，至今还留有清代宫廷使用过的薰笼，这些薰笼工艺精美，材质考究，鎏金的、珐琅的，不一而足。

C．生活中总会有摩擦，有些人的应对模式往往会不断激化矛盾，使一件微不足道的小事变得一发而不可收，而有些人则可以扭转僵局，化干戈为玉帛。

D．爱因斯坦凭借难以理喻的、超凡绝伦的智慧，提出相对论，推动了物理学的发展，成为现代物理学的开创者和奠基人。

11．下列各项中，加点的成语使用不恰当的一项是(　　)

A．参加本届西湖博览会的各省代表在浏览了新西湖的美景后不约而同地赞叹道：“西湖山水果然是名不虚传，秀色可餐，真不愧是人间天堂啊。”
B．近几年，各省市自主命题成为了高考改革的热门话题。部分省市作文命题虽然越来越鲜活，却仍没跳出大而化之的圈子，很多命题缺乏实际价值。

C．许多经济专家指出，皖江城市电子商务带发展论坛不能只是坐而论道，“论”完了就走，而是要通过论坛达成共识，搭建平台，最终变成实体的项目。

D．虽说相对网上纷繁复杂的信息而言，教科书是经过权威专家编订的，可信度高，但不能由此推论，教科书就必然不会出错，把里面的理论奉为圭臬。

12．下列各句中，加点的成语使用正确的一项是(　　)

A．只要3G用户双方同时拥有足够的带宽，就可让远隔几千里的人实现既能闻其声又能见其人的梦想，真可谓咫尺天涯。

B．朝韩炮击事件恶化了朝鲜半岛的安全态势。目前，两国边境数千门大炮对峙，局势紧张，双方枕戈待旦，摆足了架势。

C．在座的各位都是本领域的顶尖专家。我请大家来，就是想听听各位对这一问题的高见，大家不要客气，姑妄言之吧。

D．“语文科目让我觉得比较难的是繁体字辨析，每个看起来都似是而非。”在参加完2011年复旦“千分考”后，一名考生如是说。

13．下列各句中，加点成语使用恰当的一句是(　　)

A．在美俄等海上强国的濒海战略带动下，亚太地区沿海各国也纷纷扩大各自的海洋权益，濒海争夺风声鹤唳，日益显见。

B．权威专家预测，推动内地价格上涨的因素有增无减，今后一段时间可能步入温和通胀周期，人民币再次调息已是箭在弦上。

C．第83届奥斯卡颁奖典礼圆满落下帷幕，科林菲斯凭借在《国王的演讲》中的完美表演当仁不让地获得了最佳男主角奖。

D．吹面不寒杨柳风，漫步于郊野，感受着满面春风的惬意，领略着大千世界的无限生机，他内心顿时宁静了下来。

14．下列句子中，加点的成语使用不恰当的一项是(　　)

A．长期以来，一些商业电视广告“打造优等生”“不能让孩子输在起跑线上”的蛊惑之词不绝于耳，对一些家长的教育观念产生了负面影响。

B．新修订的《老年人权益保障法》增加了给予老年人生活关照和精神慰藉的内容，这对那些虐待老人的不肖子孙起到了震慑作用。

C．中华文理学院中文系孔立远教授博览群书、学养深厚、才气横溢，他的诗文犹如天马行空，令他的学生十分佩服。

D．肖仁福的小说《权规则》是一本表现权利背景下各色人等心态的作品，对官场上尔虞我诈现象的讽刺批判入木三分。

15．下列各句中，加点的成语使用恰当的一项是(　　)

A．2011年春晚除“旭日阳刚”组合无伴舞外，其他的歌舞节目都是舞蹈因素明显，演员服饰由华丽转为素淡，但演员却个个长袖善舞，让人看得眼花缭乱。

B．美国航母“华盛顿”号昨天抵达位于日本的横须贺海军基地，五角大楼同时还表示不排除对朝鲜动武的可能，此举意在敲山震虎，迫使朝鲜“停止挑衅”。

C．三年的高中生涯，我与萧肃两人从未红过脸，平时相敬如宾，无话不谈，可昨天却因一件小事发生争执，结果不欢而散。

D．广州亚运会火炬在我市传递时，热情的市民们纷纷走上街头，兴致勃勃地观看火炬接力的盛况，很多居民小区都十室九空了。

 
 

课时作业(三)

1．B　[解析] 本题考查正确使用词语的能力。A项，蔚为大观：蔚，茂盛；盛大。大观，形容丰富多彩的景色；雄伟的景象。发展成为盛大壮观的景象。形容事物美好而繁多，给人一种盛大的印象。合乎语境。B项，自顾不暇：暇，空闲。光顾自己还来不及。指没有力量再照顾别人。不合语境。可改为“应接不暇”。C项，鱼目混珠：鱼目，鱼眼睛；混，蒙混，冒充。拿鱼眼睛冒充珍珠。比喻以假乱真，以次充好。一般形容物，不形容人。合乎语境。D项，诟病：侮辱。后引申为指责。合乎语境。

2．C　[解析] 这道题考查辨析成语的能力，重点考查成语的感情色彩、词义、适用对象。A.“漫无边际”是指谈话、写文章等没有中心，离题很远，属于不合语境，不恰当；B.“闲言碎语”是指与正事无关的话或者没有根据的话，贬义词，与前面的“长辈”不搭配；D.“良莠不齐”指好人坏人都有，与语境不搭配。

3．C　[解析] A．半斤八两：比喻彼此不相上下，实力相当，有贬义。B.评头品足：评论女性的容貌(多为贬义)；比喻对人对事说长道短，多方挑剔(多为贬义)。C.不负众望：不辜负大家的期望。D.南辕北辙：比喻行动和目的正好相反。

4．B　[解析] A．耸人听闻：耸，惊动。故意说夸大或惊奇的话，使人震惊。用来修饰灾难不当。B.可圈可点：指文章精彩，值得加以圈点。形容表现好，值得肯定或赞扬。C.无可厚非：不可过分指摘。表示虽有缺点，但是可以原谅。从语境中看，没有谈到有缺点的意思。D.浑然天成：形容诗文结构严密自然，用词运典毫无斧凿痕迹。亦形容人的才德完美自然。此处使用对象不符。

5．B　[解析] B项，胸无城府：为人坦率，没有心机。A项，沧海横流：比喻政治混乱，社会动荡。C项，不瘟不火：指戏曲不沉闷不乏味，也不急促，形容恰到好处。D项，各行其是：各自做自己认为正确的事。此处应为“各司其职”。

6．B　[解析] A项，得鱼忘筌：比喻达到目的以后就忘记了原来的凭借。B项，迫不及待：急迫得不能再等待。应改用“刻不容缓”(片刻也不能拖延。形容形势紧迫)或“迫在眉睫”(比喻事情临近眼前，十分紧迫)。C项，洞幽烛微：形容目光锐利，能洞察事物幽深细微之处。D项，言听计从：指说的话、出的主意都采纳照办，形容对某人非常信任，多用于上级对下级或长辈对晚辈。

7．B　[解析] A项，“甚嚣尘上”指某种言论十分嚣张。这里是使用对象不当；C.“风起云涌”比喻许多事物相继兴起，声势浩大。用在这里不合语境；D.“目不交睫”是说完全没有闭眼睡觉，形容繁忙操劳或思虑难眠。这是属于望文生义错误。

8．C　[解析] C项，尘埃落定：指一件事情已经有了结果。A项中的“美不胜收”，强调的是一时很多，题中的罗纳尔多的进球，是所有时间内的进球，不是一时。B项中的“悬崖勒马”，用来比喻面临危险及时回头，题中是急刹车。D项中的“紧锣密鼓”比喻进行舆论准备。题中准备的是具体的事物。

9．B　[解析] “信手拈来”是指随手拈取过来。多形容写作诗文时运用材料、驾驭语言随意自如。用在“工作”上不恰当。

10．B　[解析] A．“繁文缛节”适用于交往过程中待人接物方面礼节过多，不用于撰写学术论文，属于适用对象错误。B.不一而足：不止一种或一次，而是很多；C.一发而不可收：事情一经发生，就发展得十分顺利和迅速，既而保持不断发展的状态。D.难以理喻：形容固执、蛮横，不通情理。

11．B　[解析] A项“秀色可餐”形容女子姿容非常美丽或景物非常优美。B项“大而化之”原指把真诚、善良、完美的品德发扬光大而使人在思想品质上受到感化。后也表示做事马虎，不细心。此处不合语境。C项“坐而论道”坐下来谈论各项事理。指口头说说，不见行动，或者指口头或理论的指导，而不必亲力亲为。D项“奉为圭臬”比喻把某些言论或事当成自己的准则。

12．B　[解析] A项“咫尺天涯”比喻距离虽近，却像是远在天边一样，形容难以相见或隔膜很深。B项“枕戈待旦”形容时刻准备着战斗。用在此句中恰当。C项“姑妄言之”意思是姑且随便说说，不一定有什么道理。表示不一定正确，仅供参考。常用指自己发言前的自谦。D项“似是而非”好像是对的，实际上不对。指事物似真而实假，或似正确而实错误。本句的意思是像是对的又像是错的。

13．B　[解析] B项“箭在弦上”指箭已搭在弦上。比喻为形势所迫，不得不采取某种行动。A项“风声鹤唳”形容惊慌失措，或自相惊扰。用错对象。C项“当仁不让”原指以仁为任，无所谦让。后指遇到应该做的事就积极主动去做，不推让。不合语境。D项“满面春风”比喻人喜悦舒畅的表情。形容和蔼愉快的面容。此处望文生义。

14．B　[解析] B项不肖子孙：不肖，不像，不贤。指品德差，没出息，不能继承先辈事业的子孙或晚辈。此处可说是轻重失度，望文生义。A.“不绝于耳”指声音在耳边不断鸣响。C.“天马行空”指天马奔腾神速，像是腾起在空中飞行一样。比喻诗文气势豪放。也比喻人浮躁，不踏实。D.“入木三分”相传王羲之在木板上写字，木工刻时，发现字迹透入木板三分深。形容书法极有笔力。现多比喻分析问题很深刻。

15．B　[解析] B项“敲山震虎”指故意警示，使人震动。用在此处恰当。A项“长袖善舞”原比喻做事有所凭借，就容易成功。后多用来形容有财势、有手腕的人善于钻营取巧。用于此处属于望文生义。C项“相敬如宾”指夫妻相互尊敬像对待宾客一样。用于此处属于对象误用。实际也是望文生义导致错误。D项“十室九空”指十家有九家一无所有。形容因灾荒、战乱和横征暴敛使人民贫困、破产、流亡的悲惨景象。此处望文生义。

