高三调研考试试卷

语文
命题人：江都市丁沟中学  李 征

第Ⅰ卷（选择题，共42分）

一、（18分，每小题3分）

1．下列各组词语中加点的字读音完全正确的一组是              （  ）

A、惭怍(zuò)        饼铛(dāng)       恪(kè)守        良莠(yǒu)不齐

    B、攻讦(jié)         诡谲(jué)        狡黠(xié)        瑰(guī)丽多姿

C、渲(xuàn)染       称(chèn)心       麦穗(suì)        扑(pū)朔迷离

D、熨(yù)贴         卷帙(zhì)        菁(jīng)华       鸢(yì)飞鱼跃

2．下列各组词语中没有错别字的一组是                       （  ）

  A、虬劲       更叠       唱白脸         额手称庆

  B、糅合       装潢       拆烂污          恬不知耻

  C、狙击       逡巡       穿小鞋          开源截流

  D、国萃       烦燥       八辈子          针砭时弊

3．依次填入下列各句横线处的词语，最恰当的一组是            （  ）

  ①在这样的一个“教育市场”环境中，从供给与需求的角度说，教育供给有优劣之分，教育需求却“只求最好”，这本身就是一对没有        好的矛盾。

②未来，美国将从全球战略考虑，在继续       中国的同时主动发展对华关系，推动未来中美关系平衡发展。

③大陆的中国人         没拿过诺贝尔奖，       我国中学生却在国际奥林匹克赛数学、物理、化学等竞赛中频频获奖。

A、调处  遏制    尽管/但         B、调和   遏止   虽然/但

C、调处  遏止    尽管/但         D、调和   遏制   虽然/但

  4．下列各句中加点的词语使用正确的一句是                     （  ）

A、封建时代的文人常把读书当成敲门砖，一旦功名到手，书籍也就被束之高阁了。

B、此次中国外长李肇星应邀访美，如赴鸿门宴，面对美方的不情之请，李外长从容不迫，充分表明了中国政府的立场。

C、像《变形记》这样在内容与表达方面不可理喻的作品，一般的读者往往对其敬而远之。

D、阔别多年的老同学，一见面就无比亲热，大家谈笑自若，互相交流着毕业以来的境况。

  5．下列标点符号使用正确的一句是                               （  ）

A、我并不讳言：前两年，我们确有过相当困难的的时期，但是这种情况已经过去了。

B、最近，《国际书法展览》在郑州市河南省艺术博物馆隆重开幕。

C、为什么给学生这么多转系的机会，顾秉林认为，学生报考志愿时大多听家长的或教师的意见，面对大学的上百个学科，自己懵懵懂懂。

D、信访办的同志说，一天之内，他们就把收到的来信郑重地转给了各有关部门。这种务实作风值得赞扬。

  6．下列各句中，没有语病的一句是                               （  ）

A、2003年1月19日，法院依法对本案公开开庭审理，就被告浦东检验检疫局是否具有作出行政处罚决定的法定职权，认定的事实是否清楚，动用法律是否正确等方面进行了审查。

B、中国联通今年就推出了350万台双模“世界风手机”，作出此项决策的深层   目的是要从竞争对手那里“虎口夺食”，争夺竞争对手。

C、要想尽快实现西部地区教育跨越式发展的目标，就要千方百计大幅度提高学校的师资水平和教学条件。

D、人生的价值和意义，其实并不在于别人如何膜拜、崇敬、羡慕你，而在于你自己对社会的进步和历史的发展作出何种贡献。

二、（12分，每小题3分）

阅读下面的材料，按要求完成7-10题。

光啊，你慢些走

印象中光总是来也匆匆，去也匆匆，让人抓不住踪迹，总希望能给光踩一脚刹车，看清它的模样，说一句：“累了吗？歇歇吧。”而现在，科学家真的能勒住光的缰绳。别再以为光是“神行太保”，它也可能像蜗牛一样蜿蜒蠕行。

革命性的实验发生在1999年以后。科学家首先使光速减慢，几乎达到与城市公路上行驶的汽车一样的速度（时速60公里）。随后，又接近于人散步时的速度（时速1.6公里）。2001年，他们甚至让光直接停了下来。这听起来似乎是不可能，但它的确是真实的。

科学家早就知道，光的传播速度不是一成不变的，而是在不同的介质中有着不同的速度。光的最快速度只有在真空和物质稀薄的空间才能达到，例如在空气中；光在进入水或玻璃等介质后，由于折射传输速度会变慢，但在普通的光学材料里光速一般只会减慢到原来的几分之一，还是太快了。

科学家采用的新“介质”由施加激光后的超低温原子云构成。研究人员首先将大量钠原子组成的原子云冷却至接近绝对零度（-273.15℃），形成所谓的“玻色——爱因斯坦凝聚”状态（这种物质凝聚态的存在是1924年爱因斯坦和印度物理学家玻色预见到的。根据他们的理论，当一批原子被置于极低温度的高度真空之下时，它们之间的相对距离减至最短，原子就失去单个粒子的身份，而表现得像一个单一的“超级原子”），在这种状态下原子的速度几乎等于零，结果钠原子就被迫互相重叠，形成一种“凝聚物”。这种“凝聚物”一般会吸收照射它的光线，但科学家使用一种特殊激光束对其进行处理，当光通过时它表现为透明介质，使光可以通过，然后经过调整可以使光速降为零。科学家们将一束黄色激光通过该“冷凝物”后，成功地观测到了黄色激光光速大幅度降低的现象。穿过“冷凝物”后出来的激光肉眼无法看到，但是仪器显示它的颜色与进入时的激光颜色相同。

慢化光速无论是从理论上还是从实际应用上均是意义非凡，而对计算机领域更是如此。使光子停止，操纵光子以便把信息输入光子，然后根据需要再将光子发往某地以及某时再发。人们从这种可能性上看到了新一代计算机的曙光，可以预见它比目前计算机的功能要强大几千倍，这就是所谓的量子计算机。此外，利用它可开发将不可见的红外线转换为肉眼可识别的可见光的技术、减少通信系统中的噪音以及研制性能更好的视频显示和夜视装置等。

（选自《百科知识》2002年第7期）

  7．对“革命性”理解准确的一项是                             （  ）

A、科学家能够通过实验使光速变慢。

B、科学家认识到光在不同的介质中有着不同的速度。

C、科学家慢化光速的成功实验在理论上和实际应用上意义非凡。

D、科学家找到新介质，通过实验使光速慢化实现突破性进展。

  8．不能说明“科学家真的能勒住光的缰绳”这句话的一项是       （  ）

A、科学实验可以使光进入水和玻璃等介质后变慢速度。

B、科学家通过实验成功地观测到了黄色激光光速大幅度降低的现象。

C、科学家发现用施加激光后的超低温原子云实验可以大幅度减慢光速。

D、科学家能够让光直接停了下来。

  9．不能作为文中慢化光速实验的条件的一项是                   （  ）

A、把大量钠原子组成的原子云冷却至接近绝对零度，形成“玻色——爱因斯坦凝聚”状态。

B、钠原子速度几乎为零，形成一种“凝聚物”。

C、“冷凝物”吸收照射它的光线。

D、用特殊激光束对“冷凝聚”进行处理，使光束可以通过。

  10．根据文章所提供的信息下列推断正确的一项是                （  ）

A、科学家通过实验，已经掌握了调整光速快慢的方法。

B、科学家选用钠原子进行实验是因为钠原子能吸收光线，并且能在特殊激光束处理下表现为透明介质。

C、实现光速大幅度降低的关键是找到合适的实验“介质”和用激光束对“冷凝物”的处理及其他调整技术。

    D、慢化光速对计算机领域意义更大，它已可以使人们操纵光子并把信息输入光子，根据需要向某地发送或某时再发。

三、（12分，每小题3分）

阅读下面的文言文，完成11-15题。

   薛奎，字宿艺，绛州正平人。进士及第，为隰州军事推官。州民常聚博僧舍，一日，盗杀寺奴取财去，博者适至，血偶①涴衣，逻卒捕送州，考讯诬伏。奎独疑之，白州缓其狱，后果得杀人者。徙仪州推官，尝部丁夫运粮至盐州，会久雨，粟麦渍腐，奎白转运卢之翰，请纵民还州而偿所失。之翰怒，欲劾奏之。奎徐曰：“用兵久，人疲转饷，今幸兵食有余，安用此陈腐以困民哉！”之翰意解，凡民所失，悉奏除之。

知并州改秦州。州宿重兵，经费常不足，奎务为俭约，教民水耕，岁中积粟三百万。知益州，秦民与夷落数千人列奎治状，请留，玺书褒谕，不许。成都民妇讼其子不孝，诘之，乃曰：“贫无以为养。”奎出俸钱与之，戒曰：“若复失养，吾不贷汝矣！”其母子遂如初。尝夜宴，有戍卒杀人，人皆奔走，奎密遣捕杀之，坐客莫有知者。临事持重明决，多此类也。

召为龙图阁学士，遂参知政事。帝谕曰：“先帝尝以为卿可任，今用卿，先帝意也。”俄迁给事中。帝尝谓辅臣曰：“臣事君鲜有克终者。”奎曰：“保终之道，匪独臣不然也。”历数唐开元、天宝时事以对，帝然之。

奎性刚不苟合，遇事敢言，真宗时数宴大臣，至有沾醉者。奎谏曰：“陛下即位之初，励精万机而简宴幸。今天下诚无事，而宴乐无度，大臣数被酒无威仪，非所以重朝廷也。”真宗善其言。

[注]①涴（wò）：沾污。

（《宋史卷二百八十六·列传第四十五·薛奎》）

  11．对下列句中加点词语的解释，不正确的一项是               （  ）

A、逻卒捕送州，考讯诬伏         讯：审问

B、尝部丁夫运粮至盐州           部：率领

C、请纵民还州而偿所失           纵：放归

D、若复失养，吾不贷汝矣         贷：借给

  12．下列各组句子中，加点的词的意义和用法相同的一组是        （  ）

        凡民所失，悉奏除之                  秦民与夷落数千人列奎治状

    A、                                 B、

        岂敢盘桓，有所希冀                  秦伯说，与郑人盟

        坐客莫有知者                        历数唐开元、天宝时事以对

    C、                                 D、

        言之，貌若甚戚者                    犹不能不以之兴怀

  13．下列各组句子中，表现薛奎刚直敢谏的一组是（  ）

①奎独疑之，白州缓其狱              ②奎白转运卢之翰，请纵民还州而偿所失

③凡民所失，悉奏除之                ④奎密遣捕杀之，坐客莫有知者

⑤保终之道，匪独臣不然也            ⑥大臣数被酒无戚仪，非所以重朝廷也

A、①②⑥　　　　　B、①③④　　　　C、②④⑤　　　　　D、③⑤⑥

  14．下列对原文有关内容的分析和概括，不正确一项是（    ）

A、薛奎断案明察。有个赌徒身着血衣在杀人劫财的案发现场被捕，且已招认，但薛奎却觉得案情可疑，力请缓决，最终抓获了真凶，避免了冤狱。

B、薛奎体察百姓疾苦。他能体谅因雨造成军粮毁损的民伕，请求上司停运。上司起初虽怒而欲弹劾薛奎，但最终被他说服，并免除了民伕赔偿损失。

C、薛奎觉得百姓爱戴。在军费负担沉重的秦州，他力求节俭，教百姓改进耕作方法，发展生产，为民谋利。因此，在他调任时，百姓极力争取他留任。

D、薛奎为政恩威并用。对于因贫穷无力赡养母亲而被告不孝的儿子，他以财相赠，耐心劝说；对于杀人造成社会动乱的戍卒，他果断下令严处，杀一儆百。

第Ⅱ卷（非选择题，共108分）

四、（18分）

  15．把文言文阅读材料中画横线的句子翻译成现代汉语。（8分）

⑴今幸兵食有余，安用此陈腐以困民哉！（3分）

⑵臣事君鲜有克终者。（2分）

⑶大臣数被酒无威仪，非所以重朝廷也。（3分）

16．阅读下面一首诗然后回答问题。（6分）

野  老

    杜甫

野老篱边江岸回，柴门不正逐江开。

渔人网集澄潭下，贾客船随返照来。

长路关心悲剑阁，片云何意傍琴台？

王师未报收东郡，城阙秋生画角哀。

注：琴台，相传为司马相如和卓文君当垆卖酒之处，此代指成都。

王国维曾将诗的意境分为“有我之境”和“无我之境”。他认为“无我之境，以物观物，故不知何者为我，何者为物”；“有我之境，以我观物，故物皆著我之色彩。”这首诗的前四句和后四句哪属“无我之境”，哪属“有我之境”？试作具体分析。

答：                                                                    

  17．补写下列各句名篇中的空缺部分。（任选两小题）（4分）

⑴地也，                   ！天也，               ！哎，只落得两泪涟涟。                                                   （关汉卿《窦娥冤》）

⑵故国神游，             ，早生华发。人生如梦，                  。

（苏轼《念奴娇·赤壁怀古》）

⑶                   ，蓦然回首，                           。

 （辛弃疾《青玉案·元夕》）

五、（18分）

阅读下面的文字，完成18-21题。

永恒的坐标

余秋雨

终于来到了奥林匹亚。

没想到这个全人类的体育圣地会有这么好的风景，在快要到达之时就已经是密树森森，清溪浅浅，道路、房舍也变得越来越整齐，空气中洋溢着一种不知来自何处的自然的清香。一脚踏入圣地，你一定会猛然停步，因为被一种阵势吓着了：无数苍老的巨石，不管是当年的楼础、殿基还是雕塑，全都从千年的颓废或掩埋中踉跄走出，整整齐齐地排列在大道两旁。就像无数古代老将军烟尘满面地站立着，接受现代人的检阅。

这条大街看不到尽头，只知道它通向一个最简单的终点：为了人类的健康。

见到了宙斯神殿和希腊神殿，搞清了古代每次运动会前点燃圣火的路线，抬头仰望昂然云天的无数石柱，不能不承认，健康是他们的宗教。

走进一个连环拱廊，便到了人类黎明前期最重要的竞技场，跑道四周的观众看台是一个绿草茵茵的环行斜坡，能坐四万人。中间有几个石座那是主裁判和贵宾的席位。古代奥运选手比赛时全都一丝不挂。当年有很长时间是不准女性进入赛场的。有一个母亲化装成男子进入赛场看儿子比赛，儿子获得了冠军她一声惊呼露出女声，上前拥抱又露出女形。照例应该处罚，但人们说运动冠军一半是人一半是神，我们怎能处罚神的母亲？此端一开，渐渐女性可以入场观看比赛了。

漫步在奥林匹亚，我很少说话，领受着不轻的文明冲撞。我们也有灿烂的文化，但把健康的概念如此强烈地融入文明，并被全人类接受，实在是希腊文明值得我们永远仰望的地方。古代希腊追求人的双重健康智力的健康和肢体的健康。智力的健康无须多言，正如一些西方学者所说，在哲学、伦理学、逻辑学、数学、美学、医学、法学等等领域，我们至今仍然是用希腊的基础话语在思考；肢体的健康更有一系列强大的证明，例如今天全世界还在以奥林匹克和马拉松的名义进行体育比赛，希腊的人体雕塑至今仍是人类形体完美的无可企及的标本。

把智力健康和肢体健康发挥到极致然后再结合在一起，才是他们有关人的完整思想。我不止一次看到出土的古希腊哲学家和贤者的全身雕像，大多数是须发茂密，肌肉发达，身上只披一幅布，以别针和腰带固定，上身有一半袒露，赤着脚，偶尔有鞋，除了忧郁深思的眼神，其他与运动员没有太大的差别。

别的文明多多少少也有这两方面的提倡，但做起来常常顾此失彼，或流于愚勇，或流于酸腐，或追慕骑士，或仿效寒士，或很少构想两相熔铸、两相提升的健全状态。因此，奥林匹亚是永恒的世界坐标。

我历来认为各种伟大文明都自成结构，很难拆开了做局部比较，但在奥林匹亚，我明确无误地感受到了古代中华文明的差距，而这个差距的产生，不是由于局部，而是关及人的整体。中华文明极少关注个体意义和肌体意义上的自我，在人际关系上做了太多的文章。结果，真正的健全缺少标志，缺少赛场，只有一些孤独的个人，在林泉之间悄悄强健，又悄悄衰老。

（节选自余秋雨《千年一叹》）

  18．解释文章第三段、第四段画线词句的含义。

⑴通向一个最简单的终点：                                       
⑵宗教：                                                       
  19．作者说，“奥林匹亚是永恒的世界坐标”。从全文看，这句话应该如何理解？

答：                                                            

  20．⑴文章第五段插入有关“女性入场观看比赛”的史实，作者的目的是什么？⑵文章对比了不同的文明结构，试简要阐述这种对比的作用。

答：⑴                                                          。

⑵                                                          。

  21．下列对文章的赏析，不正确的两项是                     （  ）（  ）

A、文章第一段说“终于来到了奥林匹亚”，“终于”一词写出了作者对奥林匹亚圣地的久已仰慕之情，带有一种得偿心愿的深深喜悦。

B、文章第二段是对奥林匹亚圣地景物的描绘，既展现了古希腊文明的古老与沧桑，又暗示着这一片土地依旧在焕发着青春与活力。

C、作者在第七段中说，不止一次看到出土的古希腊哲学家和贤者的全身雕像，主要是说明希腊的人体雕塑至今仍是人类形体完美的无可企及的标本。

D、文章结尾两句话的含义是：古代中国不是没有双重健康的人，可惜他们在古老的中华文明面前，只能悄悄地终老于山林。

E、本文是游记散文，叙事具体描写细腻，兼有议论，语言生动形象，轻松活泼中带有冷静的思考，给人以深刻的启迪。

六（12分）

  22．概括下面一段材料的主要内容。（不超过25个字）（2分）

英国科学家斯蒂芬·霍金认为，黑洞似乎并非吞噬一切，它会让其中的一些信息逃逸出来。这与他近30年前提出的黑洞摧毁陷入其中的所有物质的看法出现矛盾。霍金表示，他以前可能错了。1976年，霍金通过计算认为，黑洞形成后即开始通过辐射丧失质量。然而在这种所谓的“霍金辐射”中并不包含黑洞中有关物质的任何信息。一旦黑洞消失，所有信息也将全部丧失。这一观点与量子物理的信息理论相矛盾。当时霍金认为，可能是黑洞强大的引力场，打破了量子物理定律。

主要内容：                                                     
  23．提取下列材料的要点，整合成一个单句，为“小说的情节”下一个定义。（4分）

   ①如果说环境是人物诞生、成长和活动的背景，那么小说的情节则是人物斗争和发展的过程。

②所谓情节，就是小说中用以表现主题或人物性格的一系列有组织的生活事件。

③也就是人物在一定的时间的行动过程。

答：                                                             

  24．按要求填写空白处的对联（6分，每题3分）

①在雅典奥运会上，我国体育健儿不惧强手，奋勇拼搏，取得了金牌总数位居第二的历史性突破。根据上联请拟个下联：

上联：凯歌高奏龙腾雅典
下联：                               

②南京名园瞻园中有一副对联，其下联的句序、结构已被打乱，请根据所给出的上联进行适当的调整。 
上联：大江东去，浪淘尽千古英雄，问楼外青山，山外白云，何处是唐宫汉阙？ 
下联的内容（已被打乱）：红雨树边，小苑西回，一庭佳丽莺唤起，看池边绿树，此间有尧天舜日。
下联调整为                                                               

七、（60分）

  25．阅读下面的文字，根据要求作文。（60分）

美国著名的心理学家马丁·加德纳，原来是位医生，现在是美国横渡大西洋—3V俱乐部的心理教练。前不久，在他的指导下，一个叫伯来奥的人一举成名。这位男子去年八月驾着独木舟从法国的布勒斯特出发，横跨大西洋和太平洋，历时六个半月到澳大利亚的布里斯班，创造单人独舟横渡两大洋的吉尼斯记录。

有人怀疑，加德纳是不是在拿运动员做试验。加德纳反驳说：“我从没有做过什么试验，我只是在证实精神的作用。从伯来奥的成功经历，我可以向世人宣布，从前横渡大西洋的人之所以失败或死亡，是因为他们不是死于体力上的限制，而是死于精神上的崩溃，死于心理上的恐慌和绝望。”

加德纳的话在网上公布时，用的副标题是：“在这个世界上，人所处的绝境，在很多情况下，都不是生存的绝境，而是一种精神的绝境；只要你不在精神上垮下来，外界的一切都不把你击倒。”

原来，生存下来精神如此重要。请以“生存与精神”为话题，自定立意，自选文体，自拟标题，写一篇不少于800字的文章。所写内容必须在话题范围之内。

高三调研考试语文参考答案
1． C（A饼铛chēng  B狡黠xiá D鸢yuān飞鱼跃
2． B（A遒劲，更迭 C开源节流  D 国粹 烦躁）
3． D（“调处”即调停，一般指纠纷调停，“调和”指配合适当，句中宜选用“调和”；“遏制”指的是制止、控制，而“遏止”指的是用力阻止，结合语境宜选用“遏制”。选出满足①②两项的词语，答案即有。）
4． A敲门砖：比喻借以求得功名的初步的手段。（B不情之请：客套话，不合情理的要求，一般用于向人求助时。C不可理喻：不能用道理使他明白。形容愚昧或态度蛮横，不讲道理。D谈笑自若： 说说笑笑跟平常一样，多指在紧张或危急的情况下。）
5． D（A第二个“，”改为“。” B去掉“《 》” C第一个“，”改为“？” ）
6． A（B 成分残缺，在“对手”后加“的客户” C搭配错误，“教学”前加“改善”D语序失当，应该为“羡慕、崇拜、膜拜” ）
7． D（根据文意，“革命性”包含“找到新介质”和“使光速慢化实现突破性进展”两方面。）
8． A（必须采用新“介质”，而“水和玻璃”只是普通的化学材料，原文中有“但在普通的光学材料┅┅还是太快”的信息提示。）
9． C（这一点是慢化光学实验需要克服的，而不是条件。）
10.C（A只是一种臆断，在原文中没有依据；B是因为大量钠原子组成的原子云能冷却至接近绝对零度，形成所谓的“玻色——爱因斯坦凝聚”状态；D错在“已可以”，因为原文中说这只是一种可能。）
11．D（贷：饶恕）
12．A（助词，在动词前，与动词组成所字结构，是名词性短语，表示“所┅┅的人”“所┅┅的事”等。B，连词，表并列，可解释为“和”；介词，相当于“跟” C，助词，附在别的词语或短语后面，组成名词性的短语；助词，做形容词的词尾，可解释为“┅┅的样子”D，连词，表目的关系，可解释为“来”“用来”等；介词，表示动作行为产生的原因，可解释为“因为”“由于”）
13．A（排除③④句。③为卢之翰所为，④言薛奎遇事能沉稳果断处置）
14．D（对戍卒，他果断下令处死，并未惊扰宾客，可见并非杀一儆百。）
薛奎，字宿艺，绛州正平（今山西临汾）人。参加科举考试中了进士，任隰州军事推官。隰州的百姓经常在寺庙里聚众赌博，有一天，盗贼杀了寺里的奴仆抢走了钱财，赌博的人正好到来，衣服偶然染上了血迹，巡逻的士兵将他逮捕送到州府，经刑讯后屈招。只有薛奎对此怀疑，请求州官暂缓处置这个案件，后来果真抓到了杀人凶手。薛奎升任仪州推官，曾经率领民夫运粮去盐州，恰逢大雨连绵，粮食被水浸泡腐烂，薛奎就请求转运使卢之翰让民夫回仪州，而后再赔偿损失的粮食。卢之翰大怒，准备上书弹劾薛奎。薛奎慢慢地劝说他道：“兴兵作战已经很久了，百姓都因转运军饷而疲惫不堪，现在幸好军粮有余，为什么要因为这些腐烂的粮食而使百姓困苦呢！”卢之翰的怒气消除了，所有因民夫而损失的粮食，他都上奏免除赔偿。
   薛奎任并州知州，后改任秦州知州，秦州驻有重兵，经费经常不够用。薛奎力求节俭，教百姓改用灌溉耕作的方法，年内就积余了粮食三百石。改任益州知州，秦州的州民和少数民族部落共数千人列数薛奎的政绩，请求朝廷让薛奎留任，朝廷下圣谕予以表扬，但没有同意让薛奎留任。成都有一妇女告发她的儿子不孝，薛奎责问那个儿子，他才说：“是因为贫穷没有能力抚养。”薛奎就拿出自己的俸禄钱给他，并告诫他说：“如果再不赡养母亲，我就不再宽恕你了！”他们母子于是和好如初。薛奎曾经在夜里设筵待客，有守边的士兵杀人，人们都吓得奔逃，薛奎暗中派人将他逮捕处死，赴宴的宾客都没有人觉察到此事。薛奎遇事能沉稳处事、果断决策，有很多类似的情况。
   薛奎被征召回朝廷任龙图阁学士，就任参知政事。皇上告诉他说：“先帝曾经认为你可以重用，现在任用你，是先帝的意见啊。”不久薛奎升任给事中。皇上曾经对辅政大臣说：“臣子侍奉君主，很少有能够做到直到终了的。”薛奎说：“保全自身直到为官终了的做法，不仅是我一个人不以为然。”于是就一一列举了唐代开元、天宝年间的史事来回复，皇上认为他说的是正确的。
薛奎性情刚直，不肯随便附和别人的意见，遇事敢于说话，宋真宗时多次宴请群臣，以至于有大臣饮酒大醉，沾湿胸襟。薛奎进谏说：“陛下刚即位的时候，振作精神，处理全国的政务，对于宴享临幸是从简的。现在天下确实是太平无事，但宴饮游乐毫无节制，大臣们多次醉酒，失掉了庄严的容止，这不是用来加重朝廷的权威的做法啊。”真宗很赞赏的他的说法。
四（18分）
15．（8分）
（1） 现在幸好军粮有余，为什么要因为这些腐烂的粮食而使百姓困苦呢！
（“安┅┅哉”应译为“为什么┅┅呢”，感叹句或反问句均可；“用”，应译为“因为”；“陈腐”，形容词作名词，应译为“陈腐的粮食”；“困”，应译为“使┅┅困苦”。共3分）
（2） 臣子侍奉君主，很少有能够做到直到终了的。
（事，侍奉；鲜，很少；克，能够。共2分）
（3） 大臣们多次醉酒，失掉了庄严的容止，这不是用来加重朝廷的权威的做法啊。
(“被酒”，可翻译为“醉酒”；“威仪”可翻译为“庄严的容止”、“威严风度”或“威望和仪表”。“非所以重朝廷也”应翻译为判断句；“所以┅┅也”应翻译为“用来┅┅的做法”；“重朝廷”可翻译为“加重朝廷的权威”、“提高朝廷的威望”。共3分)

16．学生必须首先判断正确才能得分。在具体分析的时候能围绕“无我”、“有我”，紧扣诗歌内容，基本分析到位就给满分。
参考答案：前四句属“无我之境”，后四句属“有我之境”(2分)

    具体分析(4分)： “野老”是作者的自称，江岸回曲，竹篱茅舍，诗人在草堂前的江边漫步观赏。“柴门不正”有任其自然之意。在澄碧的潭上，渔民们在欢快地下网捕鱼，一艘艘商船映着晚霞纷纷在此靠岸。这四句是诗人野望之景，出语纯真自然，勾画了一幅素淡恬静的江村闲居图，表达了诗人闲适的心情。诗人用宁静的心境去关照外物，达到物我两忘的境界。
“长路”引发诗人的思绪：北上长安，东下洛阳，重返故里。然而剑门失守，归路断绝，整个局势非常危急，诗人忧念日深。诗人以“片云”比喻自己浮云般的漂泊之身，为何滞留在蜀中呢？洛阳失陷，至今未光复，萧瑟秋风中成都城头传来的画角声多么悲凉！无论是云彩还是城阙，是秋色还是角音，都浸染了诗人因流离失所，报国无门的哀伤的感情色彩。
17．
1．你不分好歹何为地    你错勘贤愚枉做天
2．多情应笑我     一尊还酹江月
3．众里寻他千百度   那人却在灯火阑珊处
18．
（1）达到明确的目的。
（2）最虔诚的追求或最高的准则。
19．无论过去还是现在，人类要追求的双重健康，追求完美的文明，必须向奥林匹亚看齐。
20．
（1）是为了突出说明古希腊人追求人的“肢体健康”：说明奥林匹亚精神不断发展并逐步完善。
（2） 要点：别的文明也提倡智力健康和肢体健康，但顾此失彼，中华文明则极少关注个体意义和肌体意义上的自我，而希腊文明追求双重健康，把智力健康和肌体健康发展到极致然后再结合在一起。这种对比说明：古希腊文明值得我们永远仰望，古希腊是永恒的世界坐标。
21．C E （C项说明的应是“把智力健康┅┅完整思想”，E项中“叙事具体，描写细腻”的赏析有误）
22．斯蒂芬·霍金改变看法：黑洞吞噬的信息还能放出来
23．小说的情节是能够表达主题或人物性格的在一定时间内发生的一系列有组织的表现人物斗争和发展过程的生活事件。
24．
1． 捷报频传狮醒东方。
2． 小苑西回，莺唤起一庭佳丽，看池边绿树，树边红雨，此间有舜日尧天。 

注：考生应当注意对联的基本要求：①词性相对，②结构相应，③仄起平收。
25．作文：按照高考作文评分标准
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