2013年合肥八中高三一模适应性考试
语 文  试  题
1．本试卷分第I卷（阅读）和第Ⅱ卷（表达）两部分。共150分，考试时间150分钟。

2．选择题填在答题卡上，主观题写在答题卷对应题号位置，写在试题上一律零分。

第Ⅰ卷  阅读题  （共66分）
一、（9分）
阅读下面的文字，完成1～3题。
生态文化是人类的文化积淀，是由特定的民族或地区的生活方式、生产方式、宗教信仰、风俗习惯、伦理道德等文化因素构成的具有独立特征的结构和功能的文化体系，是代代沿袭传承下来的针对生态资源进行合理摄取、利用和保护，以致能够人与自然和谐相处，可持续发展的知识和经验等文化积淀。

人类创建新的生态文明之需要，源于工业文明造成的日益加深的全球性生态危机。生态科学和环境科学知识的普及，人类活动诱发的各种自然灾害和生态灾难的教训，使人们越来越清醒地认识到：人类如果不彻底改变征服自然的态度，最终也会由于不适应生态环境而在地球上消失。为了整体地解决以上问题，不少学者提出创建一种全新的生态文明来取代工业文明，而不是继续以生态现代化来维持工业文明，或者以可特续发展的狭窄思路来改善环境并促进全球经济，这确实是一种睿智的看法。因为，只有当绝大多数社会都建立起了生态文明的社会，地球生物固的健康和安全才能得到真正恢复，人类的生存也才能够得以长期持续。

然而，生态文明的创建并非工业文明顺势前行的自发过程，在很大程度上毋宁说是一个需要人类自觉逆转的艰难过程。尽管工业文明只有几百年的短暂历史，但它却形成了人类难以消除的许多反自然的恶习。工业文明是以人类中心主义的价值观为主导，以机械世界观来认识和征服自然界，以牺牲非人类生命的利益和生存环境来实现自己的发展，以能量和物质消费的最大化为社会进步的基本尺度。人类各种族的初民们在万象缤纷的荒野中创造文化，求得生存的灵性完全丧失了；耕种植物和驯养动物的农业文明祖先们敬畏自然、关怀生命、与自然和谐生存的智慧被彻底扫除了：也许可以如是说，工业文明留给生态文明最有价值的东西，只是地球生物圈衰退的恐怖图景引起人们的沉痛反思和对生存出路的探讨。这种反思和探讨有助于激励人们努力探寻建立生态文明起码的生态文化前提。

生态文化相对于生态文明的概念而言，是一个内容更为复杂和广泛的概念。如果说，生态文明是由生态化的生产方式所决定的全新的文明类型，它所强调的是所有生态社会中人与自然相互作用所具有的共同特征和达到的起码标准的活，那么，生态文化则是不同民族在特殊的生态环境中多样化的生存方式，它更强调由具体生态环境形成的民族文化的个性特征。由于生态是人类和非人类生命生存的环境，文化是不同人类生存的方式，所以，一旦地球上有了人类，就不可避免地存在生态文化。即使人类还处于文明之前的采集、渔猎时代，就已经存在着不同人类种族的生态文化。在农业文明时代，在不同生态环境中的种族和民族当然就存在着更为丰富多彩的生态文化，其中，中华民族的生态文化传统就是农业文明时代的最高典范。生态文化是自人类诞生以来，不同人类种族、民族、族群为了适应和利用地球上多样性的生态环境之生存模式的总和。人类适应和维护不同的生态环境而在生存和发展中所积累下来的一切，都属于生态文化的范畴。

因此，在工业文明的生态废墟上创建生态文明，非常需要吸收人类自诞生以来世界各个种族、各个民族、各个国家长期积累起来的生态文化，以消除工业文明所带来的反自然的种种恶习，形成有利于生态文明的生的一种良好的文化氛围。

（选自《生态文化》双月刊，有删改）

1．与“生态文化”有关的内容，下列表述不符合文意的一项是（3分）

A．生态文化是多种文化因素构成的具有独立特征的结构和功能的文化体系，也是某些知识和经验沿袭传递的沉淀。

B．生态文化是由生态化的生产方式决定的全新文化类型，能够体现不同民族在特殊生态环境中多样化的生存方式。

C．生态文化强调由具体生态环境形成的民族文化的个性特征，它伴随着人类出现而出现，具有时代和民族特色。

D．生态文化概念内容丰富广泛，人类适应、维护不同生态环境而生存发展中所积累下来的一切，都属于其范畴。

2．下列对原文思路的分析，不正确的一项是（3分）

A．第一段从生态文化的概念写起，侧重从构成因素、历史延续性和文化功能等角度来诠释这个概念。

B．第二、三段侧重分析在新时代背景下人类创建新的生态文明的原因，为人类生存指明了发展方向。

C．第四段从生态文化和生态文明比较的角度出发；在指出两者之间本质区别的同时侧重指出生态文化的历史性、传递性。

D．文章首先从生态文化的概念写起，全文重点论述在新的时代背景下，工业文明的种种弊端以及生态文明建设的必要性。

3．下列对原文内容的分析和概括，正确的-项是（3分）

A．不少学者认为，人类在新时代需要创建一种全新的生态文明，而不是继续以生态现代化来维持工业文明，这是文明发展的必经之路。

B．工业文明在几百年的历史中形成了许多人类难以消除的反自然的恶习，它留给人类的价值就是引起人们的沉痛反思和对生存出路的探讨。

C．生态是指人类和非人类生命生存的环境，这样，生态文明则强调所有生态社会中人与自然相互作用所具育的共同特征和达到的起码标准。

D．生态文化是不同种族、民族、族群为了适应和利用地球上多样性的生态环境之生存模式的总和，而中华民族的生态文化则是其最高典范。

 
二、（33分）
阅读下面的文盲文，完成4～7题。
薛显，萧人。赵均用据徐州，以显为元帅，守泗州。均用死，以泗州来降，授亲军指挥，从征伐。南昌平，命显从大都督朱文正守之。陈友谅寇南昌，显守章江、新城二门。友谅攻甚急。显随方御之，间出锐卒搏战，斩其平章刘进昭，擒副枢赵祥。固守三月，乃解。武昌既平，邓仲谦据新淦不下，显讨斩之，因徇下未附诸郡县。以功擢江西行省参政。从徐达等收淮东，遂伐张士诚。与常遇春攻湖州。别将游军取德清，攻升山水寨。士诚遣其五太子盛兵来援，遇春与战，小却。显帅舟师奋击，烧其船。众大溃，五太子及朱暹、吕珍等以旧馆降，得兵六万人。遇春谓显曰：“今日之战，将军功，遇春弗如也。”五太子等既降，吴人震恐，湖州遂下。进围平江，与诸将分门而军。吴平，进行省右丞。

命从大将军徐达取中原。濒行，太祖谕诸将，谓“薛显、傅友德勇略冠军，可当一面。”进克兖、沂、青、济，取东昌、棣州，乐安。还收河南，捣关、陕。渡河，取卫辉、彰德、广平、临清。帅马步舟师取德州、长芦。败元兵于河西务，又败之通州，遂克元都。分兵逻古北诸隘口，略大同，获乔右丞等三十四人。进征山西，次保定，取七垛寨，追败脱因贴木儿。与友德将铁骑三千，略平定西。抵临洮，别将攻马鞍山西番寨，大获其畜产，袭走元豫王，败扩廓于宁夏。复与达会师取平凉。张良臣伪以庆阳降，显往纳之。良臣蒲伏道迎，夜劫显营，突围免。良臣据城叛，达进围之。扩廓遣韩扎儿攻原州，以挠明师。显驻兵灵州，遏之。良臣援绝，遂败。追贺宗哲于六盘山，逐扩廓出塞外，陕西悉平。

洪武三年冬，大封功臣。以显擅杀胥吏、兽医、火者、马军及千户吴富，面数其罪。封永城侯，勿予券，谪居海南。分其禄为三：一以赡所杀吴富及马军之家；一以给其母妻，令功过无相掩。显居海南逾年，帝念之，召还。予世券，食禄一千五百石。

复从大将军征漠北。数奉命巡视河南，屯田北平，练军山西，从魏国公巡北边，从宋国公出金山。二十年冬，召还，次山海卫，卒。赠永国公，谥桓襄。无子，弟纲幼。二十三年追坐显胡惟庸党，以死不问，爵除。

（选自《明史·列传第十九》，有删节）

4．对下列句子中加点的词的解释，不正确的一项是（3分）

A．显随方御之                            方：形势

B．吴平，进行省右丞              进：进攻

C．进征山西，次保定              次：驻扎

D．二十三年追坐显胡惟庸党          坐：连坐

5．下列各组句子中，加点词的意义和用法相同的一组是（3分）

A．以死不问，爵除           木欣欣以向荣

B．因徇下来附诸郡县      不如因善遇之

C．与友德将铁骑三千      彼与彼年相若也

D．败扩廓于宁夏              何为其然也

6．下列对原文有关内容的分析和概括，不正确一的项是（3分）

A．薛显在赵均用死后投奔明太祖，他和常遇春的在和张士诚的五太子的大兵作战中都大获全胜，直接导致五太子等人后来的投降。

B．太祖曾在群臣面前盛赞薛显作战勇猛和做事有谋略，行军打仗可以独当一面，这些方面特点在南昌之战和湖州之战中有所表现。

C．薛显在和元朝的军队作战过程中一向少有败绩。虽然在收复庆阳的过程中险遭不测，但最终还是和徐达等合力平定了陕西全境。

D．明初，朝廷奖赏有功之臣，虽封薛显为永城侯，却因罪让他谪居海南。后虽回到朝中赐官加爵，但死后若干年还是被免除爵位。

7．把原文中画线的句子翻译成现代汉语。（10分）

（1）遇春谓显曰：“今日之战，将军功，遇春弗如也。”（3分）

译文：

（2）张良臣伪以庆阳降，显往纳之。良臣蒲伏道迎，夜劫显营，突围免。（4分）

译文：

（3）分其禄为三：一以赡所杀吴富及马军之家：一以给其母妻，令功过无相掩。（3分）

译文：

 
阅读下面这首诗，完成8～9题。

洞仙歌·泗州中秋作

晁补之（宋）

青烟幂处，碧海飞金镜。永夜闲阶卧桂影。露凉时、零乱多少寒螀，神京远，惟有蓝桥路近。

水晶帘不下，云母屏开，冷浸佳人淡脂粉。待都将许多明，付与金尊，投晓共、流霞倾尽。更携取、胡床上南楼，看玉做人间，素秋千倾。

8．请赏析“青烟幂处，碧海飞皇镜”“幂”、“飞”二字的妙处。（4分）

答：

9．联系全词，词人表达了哪些思想感情？（4分）

答：

10．补写出下列名篇名句中的空缺部分。（甲、乙两题任选一题作答；如果两题都答，则按甲题计分）（6分）

甲：

（1）                 ，（2）            。（3）            ，（4）           。（5）          ，（6）                 。人生自古谁无死，留取丹心照汗青。

（文天祥《过零丁洋》）

乙：

（1）        ，出则无敌国外患者，国恒亡。  （孟子《生于忧患，死于安乐》）

（2）                ，集芙蓉以为裳。      （屈原《离骚》）

（3）宫中府中，俱为一体，     ，不宜异同。 （诸葛亮《出师表》）

（4）          ，并怡然自乐。              （陶渊明《桃花源记》）

（5）闻道有先后，         ，如是而已。     （韩愈《师说》）

（6）               ，石破天惊逗秋南。     （李贺《李凭箜篌引》）

 
三、（24分）
阅读下列小小说，完成11～14题。
手
谢友鄞

“哐啷”一声，铁门打开，我被推进囚室。也许我大咧咧的模样儿显得嫩，不像真正的罪犯那般沮丧，更看不出惯犯的邪恶。囚室里另一个人，倚在墙角，默默地打量我。突然，他腾地跳起来，把我吓了一跳！我下意识地攥紧拳头。他有三十七、八岁，满脸胳腮胡子，背微驼，眼睛霍霍发亮，问：“你怎么进来的？”

我咬住嘴唇。我不能出卖自己。

他看出了我的戒备，一吐舌头，像个孩子似地笑了。自我介绍道：“罗浩，新闻摄影记者，因为抓拍几个镜头入狱。”

我松了口气。我从首都流窜回来后，散发天安门广场诗抄，收了进来。

罗浩摇摇头，道：“你没有写诗？没有散发你自己的大作？我一看你就是个诗人。”

我太年轻，经不起捧杀，乐了，和这个家伙亲近起来。可是，罗浩从不谈他的家庭、身世，对前途的忧虑，也不向我打听这些。只要铁门关上，看守走开，就叽叽喳喳，向我唠叨他的摄影艺术。我对摄影不感兴趣。一次，厌烦了，我说：“算了，你因为抢几个镜头，倒这么大的霉，不值。”

“你说什么！”罗浩涨红脸，瞪住我。

我不服气地盯住他，心里好笑。见我不买他的帐，吭哧吭哧喘气，样子又惨又可怜。呆愣会儿，罗浩一拍脑门，说：“你知道那幅《不屈的英国人》吗？”

见我发愣，罗浩得意地一笑，说：“第二次世界大战时，加拿大摄影家卡徐，被派去给邱吉尔首相拍照片，准备印制招贴画。邱吉尔正吸着雪茄，他以雪茄不离口著称，神态平静、温和。突然，卡徐从邱吉尔口中夺下雪茄。邱吉尔被激怒了，左手叉腰，右手撑紧座椅扶手，双目愤怒前视，嗨，‘老狮子’的气势出来了！”罗浩右手食指一勾，“卡徐拍下这个镜头，印制成数百万张招贴画，用来表现英国人民不屈的性格，一直送到前线，在反法西斯战争中，起到了巨大的鼓舞作用。”

我年轻，心性高傲，故意不屑地说：“那不是造假吗？我讨厌作戏。”

像当头挨了一拳，罗浩脸色难看。半晌，他喉结滚动，勉强一笑，说：“生活中好多人，都有一张有味道的脸。但在相机前一摆，那些动人的东西就消失了，姿势造作，肌肉僵硬，甚至呆头呆脑。要搞抓拍。”他一个下蹲，右臂弯曲平抬，做了一个手持相机，按下快门抓拍的姿势。

吃早餐了，我摸一下自己的脸，快没了，瘦得眼珠子比窝头大。罗浩瞟我一眼，抢过一个窝头，用按动快门的食指往窝头眼里一插，撂下了，又抓起另一个窝头，食指向眼儿里探去。我心里恼火，这不是相机。罗浩把窝头朝我一递，说：“这个给你，眼儿小。”

我心一颤，差点儿掉泪！

罗浩神秘地说：“我发现了一只手！”

罗浩咬着窝头，自言自语：“把那只手照下来。”

我惊讶：照一只孤单单的手有什么用？

罗浩一笑：“画人难画手。真正的摄影艺术家，最喜欢表现手。那只探出铁窗的手，青筋暴涨，五指修长，充满抓力，像一只出击的猛兽。”

罗浩对那只手的想象，如醉如痴了。

第二天早晨，铁门打开后，罗浩像一支原始人射出的利箭，第一个冲到院心，脑袋往水龙头底下一掠，可他根本没洗脸，便往回跑。这次，他绕的圈子特别大，跑到单号囚室铁窗前。墙根下，倒着一只水桶，罗浩装模作样去扶。

罗浩将水桶扶起，朝铁窗一望，仍是黑森森空洞洞，罗浩露出满脸的痛苦和绝望！突然，他不顾一切地抬高声音召唤：“手，手！”

我脸色煞白，浑身冰凉：完了！

早有警觉的看守跳过去，举起枪托狠命一击！“啊呀！”罗浩一声惨叫，嘴角、鼻孔窜血，捂住太阳穴，蹲下，慢慢蹲下。他的脸，仍朝铁窗望着，就在这时，奇迹发生了：那只苍白的手臂抖动着，顽强地伸出铁窗。罗浩沉重的眼皮抬起，眼中射出奇异的光彩。罗浩用胳膊肘抵住膝头，右臂艰难地弯曲、平抬，在剧烈的颤抖中，做出了一个手持相机，按下快门，抓拍的动作……

（选自《小说月报》2011年第4期，有改动）

11．请概述小说情节主要内容。（6分）

 
12．概括小说主人公罗浩的人物形象。（5分）

 
13．赏析划线句所运用的表现手法及其表达效果。（5分）

 
14．本小说反映出文革期间人们的某些心理和时代特点，请从人物心理和时代关系角度探究文中加点句子的含义。（8分）

第Ⅱ卷（表达题共84分）
四、（24分）
15．下列各组词语中，书写全都正确的一组是（3分）

A．荟萃         厮打        两全齐美      声名鹊起

B．斡旋         纹身        戮力同心      一傅众味

C．联袂         皈依     口蜜腹剑      名门望族

D．通牒        滥觞     源远流长      凤毛鳞角

16．下列各句中，加点的词语使用恰当的一句是（3分）

A．淮河流域自古以来钟灵毓秀，历史人文电视纪录片《淮河》将以淮河流域民间文化和生态景观的动态变迁为主体，再现淮河流域众多的历史人文典故。

B．黄山集中国各大名山的美景于一身，尤其以奇松、怪石、云海、温泉“四绝”著称，是大自然造化中的奇迹，是国家级风景名胜区和疗养避暑圣地。

C．王勃在《滕王阁序》一再称自己是“童子”“一介书生”，表达了“恭逢胜饯”的激动心情，但以王勃的才气和声望，忝列其中应该是阎公们的福气才对。

D．和谐的人际关系是成就事业的重要支撑点，即使你学富五车、才高八半，但你要是在同事中卓尔不群，仍然很难得到同事的认可，很难获得发展的平台。

17．下列各句中，没有语病的一句是（3分）

A．进入21世纪的第10个年头，安徽以汽车、家用电器、水泥等为代表的加工制造业迅速发展，加快了安徽工业化的进程，成为安徽的经济支柱。

B．青砖灰瓦、齐山飞檐，长临河镇老街未来将恢复原貌；相距不远的中庙，也将建设水上游乐场、渔家广场，这都为合肥市民增添更多旅游好去处。

C．这次圆桌会议不但是瓶兴国家在互联网领域开展交流合作、彼此交流观点、分享经验的新开端，更是他们在互联网领域召开的首次政府多边会议。

D．文物修复工作首先要清除文物标本上的附着物，然后要修补文物标本的残缺部分，其目的是恢复它本来面目，防止附着的有害物不再继续危害文物。

18．阅读下面这则材料，给它拟写一个标题。（不超过18个字）（6分）

皖江晚报讯   参加了无偿献血，可到异地用血了还要回献血地才能报销，麻烦实在不小。18日，记者从马鞍山中心血站获悉，从本月1日起，凡是安徽省内的无偿献血者，其本人、直系亲属（父母、子女）和配偶在省内用血时，在哪用血就能在哪报销，无需再回到献血地报销。
据了解，马鞍山血站已经与省内其他15个地市签订了协议，开通了异地用血报销通道。无偿献血相关人在省内异地用血时，其费用由用血地先行报销，再由献血地向用血地支付，当献血地和用血地用血返还标准不一致时，按照献血地返还标准执行。该市血站工作人员告诉记者，目前在马鞍山，献血者可以按其献血量的两倍免费用血，如果累积献血量超过1000毫升，则可以终身免费用血。
标题：                                    
19．为下面几个句子正确排序，使其能恰当地填入划线处。（5分）

①这位“天仙才子”，他幻化无方，意出尘外，鬼话连篇，奇怪迭出。

②“山阴道上，日不暇接”之时，我们不就能体验到我们渺小的心智与有限的感官无福消受这天赐的过多福祉吗？

③我们的视界为之一开，我们的俗情为之一扫。

④读庄子，我们也往往被庄子拨弄得手足无措，有时只好手之舞之，足之蹈之。

⑤他总在一些地方吓着我们，而等我们惊魂甫定，便会发现，呈现在我们面前的，是朝暾夕月，落崖惊风。

⑥除此，我们还有什么方式来表达我们内心的感动？

当一种美，美得让我们无所适从时，我们就会意识到自身的局限。      ？       。
      ？         。          。同时，他永远有着我们不懂的地方，山重水复，柳暗花明；永远有着我们不曾涉及的境界，仰之弥高，钻之弥坚。“造化钟神秀”，造化把何等群的神秀聚焦在这个“槁项黄馘”的哲人身上啊！
正确顺序是：                                     （只写序号）

20．参照划线句子的句式，围绕苏轼仿写两个句子，要求：句式基本一致，每个仿写句子要引用苏轼文章中的句子。（4分）

曹操在赤壁失败了，伴随着三朝归于晋。周瑜的一切努力最终也是失败的，真正给赤壁带来完美演绎的是苏轼。谪居黄州，即使有“高处不胜寒”的苍凉，     ，         ，但这一切都敌不过“一尊还酹江月”的人生豁达。有他相伴我们将获得宁静、豁达、平淡。
①

②

 
五、写作（60分）
21．请以“你在我心中”为题，写一篇不少于800字的文章，文体自选。（60分）

2013年合肥八中高三一模适应性考试
语文参考答案
1．B（“由生态化的生产方式决定的全新文明类型”是表述“生态文明”的，不是表述“生态文化”的）

2．D（全文论述的重点是生态文化，写生态文明只是为更好的论述生态文化）

3．（A“这是文明发展的必经之路”是错误的理解，原文在第二段相关语段实际上提供了两种选择，“或者”一词表明我们还可以选择另一条路；B这里的表述和第三段最后几句的表述不一致，原文是“也许可以如是说，工业文明留给生态文明最有价值的东西”；D原

文是“中华民族的生态文化传统就是农业文明时代的最高典范”）

4．B（进升官职）

5．B（A介词，因为／连词，表修饰关系；B都是介词，趁着，趁此；C介词，和，跟／连词，和，跟；D助词，用在句末表示陈述或肯定语气／助词，用在句末表疑问或反诘语气）

6．A（常遇春在和五太子的大兵作战中“小却”）

7．（1）常遇春对薛显说：“今天这次战争，是将军您的功劳，我比不上您啊。”（“今日之战，将军功”判断句式1分，“弗如”1分，句意通畅1分）

（2）张良臣假装率领庆阳城投降，薛显前去接受投降。张良臣在路上伏道欢迎，（却）在夜晚劫营，薛显突围出来免于一死。（“伪”“以”“道”各1分，句意通畅1分）

（3）把他的俸禄分成三份：一份用于赡养其所杀吴富及马军之家，一份用于赡养薛显母亲妻儿（另一份自用），不能将功劳和过错相互抵当了。（“以”“相掩”各1分，句意通畅1分）

8．“幂”是覆盖的意思，描绘出夜空像茫茫碧海、无边无际的景象；“飞”字写出月亮突然升起的景象，使人感到似是月亮从何处飞来，充满惊异欣喜之情。（4分）

9．词人在泗州的孤寂心境和无助的感慨，词人对美好月色的喜爱眷恋之情，词人在政治上失意的苦闷之情，希望人间消除黑暗和污浊的期盼之情。（4分）

10．甲（1）辛苦遭逢起一经（2）干戈寥落四周星（3）山河破碎风飘絮（4）身世浮沉雨打萍（5）惶恐滩头说惶恐（6）零丁洋里叹零丁

乙（1）入则无法家拂士（2）制芰荷以为衣兮（3）陟罚臧否（4）黄发垂髫（5）术业有专攻（6）女娲炼石补天处

11．（1）罗浩与我初识；

（2）罗浩向我介绍摄影艺术，希望我能理解他对摄影艺术的执着；

（3）罗浩告诉我发现了一直想“拍摄”的手；

（4）罗浩为“拍”那只有力度的手而付出血的代价。（每点2分，计6分）

12．罗浩是一个为人单纯、坦诚、善良、追求真实，且对摄影艺术充满激情、执着，愿为艺术而献身的中年新闻摄影记者。（身份2分，性格3分）

13．神态、动作上的细节描写。（1分）“沉重的眼皮抬起”时动作描写，表现出动作的艰难；（1分）“眼中射出奇异的光彩”是神态描写，表现了他看到“手”后精神的振奋；（1分）一连串艰难的动作描写表现他对摄影艺术忘我的执着热爱。（2分）

14．（1）我咬住嘴唇。我不能出卖自己。

表现我对罗浩的戒备，我不愿说出因散发天安门广场诗抄而入狱的原因；反映了当时社会人人求得自保的心理。（2分）与罗浩的坦率形成对比，衬托罗浩的真诚。“我一看你就是个诗人。”“他看出了我的戒备，一吐舌头，像个孩子似地笑了。自我介绍道：‘罗浩，新闻摄影记者，因为抓拍几个镜头入狱’”。（2分）

（2）我心一颤，差点儿掉泪！

我被罗浩的举动所感动，表现罗浩的单纯热心，（2分）而我在这样一个颠倒是非的年代被人由衷无私的关心，想起自己刚刚的妄自猜度，被罗浩真诚地关爱感动而落泪。（2分）

