山东省滨州市2013届高三第一次（3月）模拟考试语文试题

本试卷分第Ⅰ卷和第Ⅱ卷两部分，共8页。满分150分。考试用时150分钟。考试结束后，将答题卡交回。

第Ⅰ卷（共36分）

一、（15分，每小题3分）

1．下列词语中加点的字，每对读音都相同的一组是

A．樊篱／繁复       拙劣／捉迷藏        哺育／捕风捉影

B．机杼/枢纽        调配/条形码         档次／荡气回肠

C．羁绊／畸形       涕泣/替罪羊         蓦地／栉风沐雨

D．譬如／鄙薄       矜持/禁得住         磨坊/漠不关心

2．下列词语中没有错别字的一组是

A．渲染     脉搏    跆拳道      额首称庆

B．真缔     观摩    正能量      夙兴夜寐

C．凑合     嬉闹    园舞曲      掎角之势

D．安分     惊蛰    肇事者      察言观色

3．依次填入下列横线处的词语，最恰当的一组是

①昨天，利用春晚排练的        ，谭晶来到北京万达国际影城，陪同北京光爱学校的近百名留守儿童，一起观看了电影《全城高考》。

②法新社报道，以色列国防部长巴拉克今天在慕尼黑安全政策会议上        地承认了几天前以军对叙利亚目标的空袭。

③细菌总是        脆弱的肌体，黑客总是攻击有漏洞的系统，所以防范于未然远胜于亡羊补牢。

A．间歇隐晦侵蚀           B．间隙 隐讳 侵袭

C．间隙隐晦侵蚀           D．间歇 隐讳 侵袭

4．下列各句中，加点的成语使用恰当的一项是

A．微信这种简单时尚的拜年方式颇受80后、90后等年轻人青睐，因为其声情并茂，比以往的拜年方式更加自由、搞怪和有趣，所以成了2013年的拜年新宠。

B．蜂蜜是一种有百利而无一害的绝佳食品。每天清晨起床后倒1到2调羹，用温水冲开，空腹饮用，长此以往不仅能润肺，而且可以解毒养颜。

C．王永杰认为，警方加强危险品的检查是必要的，但是，过犹不及，一旦超越了必要的限度，也会损害公民的合法权益。

D．在今年春晚的舞台上，台湾著名魔术师刘谦和钢琴家李云迪合作表演了魔术《魔琴》。他们的表演栩栩如生，博得了观众的阵阵掌声。

5．下列各句中，没有语病、句意明确的一句是

A．去年，国家财政性教育经费首次实现占GDP4％的目标。绿皮书指出，要不断扩大这一比重，优先保障公共教育投入向农村地区、老少边穷地区、低收人群体等倾斜。

B．随着国务院常务会议制定的政策措施的有效实施，影响去年四季度以来房价上涨的动力将会减弱，房价尚不具备全面大幅反弹的基础。

C．经陕西省纪委常委会研究并报陕西省委批准，决定给予“表哥”杨达才开除党籍，对其涉嫌犯罪问题移交司法机关依法处理。

D．近年来，中美经贸关系迅速发展，不仅促进了亚太乃至全球经济的增长，也给两国人民带来了实实在在的利益。

二、（9分，每小题3分）

阅读下面的文字，完成6~8题。

所谓低碳经济，是指在可持续发展理念指导下，通过技术创新、制度创新、产业转型、新能源开发等多种手段，尽可能地减少煤炭石油等高碳能源消耗，减少温室气体排放，达到经济社会发展与生态环境保护双赢的一种经济发展形态。发展低碳经济，一方面是积极承担环境保护责任，完成国家节能降耗指标的要求；另一方面是调整经济结构，提高能源利用效益，发展新兴工业，建设生态文明。

这是摒弃以往先污染后治理、先低端后高端、先粗放后集约的发展模式的现实途径，是实现经济发展与资源环境保护双赢的必然选择。

低碳经济是以低能耗、低污染、低排放为基础的经济模式，是人类社会继农业文明、工业文明之后的又一次重大进步，是国际社会应对人类大量消耗化学能源、大量排放二氧化碳（CO2）和二氧化硫（SO2）引起全球气候灾害性变化而提出的能源品种新概念，实质是解决提高能源利用效率和清洁能源结构问题，核心是能源技术创新和人类生存发展观念的根本性转变。低碳经济定义的延伸还含有降低重化工业比重，提高现代服务业权重的产业结构调整升级的内容；其宗旨是发展以低能耗、低污染、低排放为基本特征的经济，降低经济发展对生态系统中碳循环的影响，实现经济活动中人为排放二氧化碳与自然界吸收二氧化碳的动态平衡，维持地球生物圈的碳元素平衡，减缓气候变暖的进程，保护臭氧层不致蚀缺。广义的低碳技术除包括对核、水、风、太阳能的开发利用之外，还涵盖生物质能、煤的清洁高效利用、油气资源和煤层气的勘探开发、二氧化碳捕获与埋存等领域开发的有效控制温室气体排放的新技术，它涉及电力、交通、建筑、冶金、化工、石化、汽车等多个产业部门。

低碳经济提出的大背景，是全球气候变暖对人类生存和发展的严峻挑战。随着全球人口和经济规模的不断增长，能源使用带来的环境问题及其诱因不断地为人们所认识，不止是烟雾、光化学烟雾和酸雨等的危害，大气中二氧化碳（CO2）浓度升高带来的全球气候变化也已被确认为不争的事实。在此背景下，“碳足迹”“低碳经济”“低碳技术”“低碳发展”“低碳生活方式”“低碳社会”“低碳城市”“低碳世界”等一系列新概念、新政策应运而生。而能源与经济以至价值观实行大变革的结果，可能将为逐步迈向生态文明走出一条新路，即：摈弃20世纪的传统增长模式，直接应用新世纪的创新技术与创新机制，通过低碳经济模式与低碳生活方式，实现社会可持续发展。

6．下列对“低碳经济”的理解，不正确的一项是

A．低碳经济是一种以可持续发展理念为指导，以低能耗、低污染、低排放为基础的经济发展形态。

B．低碳经济强调技术创新，研究如何利用新技术减少温室气体排放，减缓气候变暖的进程，从而保护我们的生存空间。

C．低碳经济重视产业转型，主张通过产业结构调整，降低重化工业比重，提高现代服务业的权重。

D．低碳经济注重新能源的开发利用，主张用核、水、风、太阳能等新型能源逐步取代煤炭石油等高碳能源。

7．下列理解和分析，不符合原文意思的一项是

A．全球气候变暖对人类生存和发展提出了严峻的挑战，低碳经济正是在这一背景下应运而生的。

B．能源技术创新和人类生存发展观念的根本性转变，是发展低碳经济的核心问题。

C．随着全球人口和经济规模的不断增长，高碳能源的过度使用使大气中二氧化碳和二氧化硫的含量不断增加，导致气候变化，这已是不争的事实。

D．低碳经济摒弃了以往先污染后治理、先低端后高端、先粗放后集约的发展模式，从而实现了社会的可持续发展。

8．根据原文内容，下列理解和分析不正确的一项是

A．发展低碳经济的任务就是要以低能耗、低污染、低排放为基础，保护环境，完 成节能降耗指标的要求。

B．实现经济活动中人为排放二氧化碳与自然界吸收二氧化碳的动态平衡，维持地球生物圈的碳元素平衡，是发展低碳经济的重要任务。

C．在大力倡导低碳生活方式的今天，能源与经济以至价值观的改变，可能将为人类逐步迈向生态文明走出一条新路。

D．随着社会的发展，人们已经认识到只有通过低碳经济模式和低碳生活方式，才能实现可持续发展。

三、（9分，每小题3分）

阅读下面的文言文，完成9~12题。

《金石录》后序

李清照

《金石录》三十卷，取上自三朝、下迄五季，凡见于金石刻者二千卷。

余建中辛巳，始归赵氏。侯①年二十一，在太学作学生。每朔望谒告出，质衣取半千钱，步入相国寺，市碑文果实归。后二年，出仕宦，日就月将，渐益堆积。后或见古今名人书画，一代奇器，亦复脱衣市易。尝记崇宁间，有人持徐熙《牡丹图》，求钱二十万。当时虽贵家子弟，求二十万钱岂易得耶？留信宿，计无所出而还之。夫妇相向惋怅者数日。连守两郡，竭其俸入以事铅椠②。每获一书，即同共勘校，整集签题。得书画彝鼎，亦摩玩舒卷，指摘疵病，夜尽一烛为率。令性偶强记，每饭罢，坐归来堂烹茶，指堆积书史，言某事在某书某卷第几叶第几行，以中否角胜负，为饮茶先后。中即举杯大笑，至茶倾覆怀中，反不得饮而起。甘心老是乡矣！收书既成，归来堂起书库大橱，簿甲乙，置书册。如要讲读，即请钥上簿，关出卷帙。

至靖康丙午岁，侯守淄川，闻金人犯京师，既长物不能尽载，凡屡减去，尚载书十五车。青州故第，尚锁书册什物，金人陷青州，已皆为煨烬矣。建炎己酉夏五月，被旨知湖州，过阙上殿。途中奔驰，冒大暑，感疾。八月十八日，遂不起，取笔作诗，绝笔而终。葬毕，余无所之。念侯有妹婿任兵部侍郎，从卫在洪州，遂遣二故吏先部送行李往投之。冬十二月，金人陷洪州，遂尽委弃。余搬在卧内者，岿然独存。时驻跸③章安，从御舟海道之温，复赴越，又赴杭。尽将家中所有铜器等物，欲赴外廷投进。到越，已移幸四明。不敢留家中，并写本书寄剡。后官军收叛年，取去。所谓岿然独存者，无虑十去五六矣。惟有书画观墨可五七麓④，常在卧榻下。在会稽，卜居士民钟氏舍，忽一夕，穴壁负五簏去。所谓岿然独存者，乃十去其七八。或者天意以金菲薄，不足以享此尤物耶？抑亦死者有知，犹斤斤爱惜，不肯留在人间耶？何得之艰而失之易也？然有有必有无，有聚必有散，乃理之常。所以区区记其终始者，亦欲为后世好古博雅者之戒云。

（选自李清照《〈金石录〉后序》，有删节）

注释：①侯：古时士大夫平辈之间的尊称，这里李清照用以指称自己的丈夫赵明诚。②铅椠：铅：文字；椠：记录文字的木片。这里指文字的校勘工作。③跸：帝王出行的车驾。 ④麓：筐。

9．对下列句子中加点的词的解释，不正确的一项是

A．质衣取半千钱         质：抵押

B．簿甲乙，置书册       簿：书籍

C．被旨知湖州           知：任知州

D．已移幸四明           幸：封建帝王到达某地

10．下列各组句子中加点词的意义和用法相同的一组是

A．计无所出而还之       李牧连却之

B．夜尽一烛为率         如今人方为刀俎

C．以中否角胜负         赵王岂以一璧之故欺秦邪

D．乃十去其七八         故列叙时人，录其所述

11．以下各组句子中，全都直接说明家藏文物典籍“得之艰”“失之易”的一组是

①见古今名人书画，一代奇器，亦复脱衣市易

②竭其俸入以事铅椠

③归来堂起书库大橱，簿甲乙，置书册

④既长物不能尽载，凡屡减去

⑤金人陷洪州，遂尽委弃

⑤不敢留家中，并写本书寄剡

A．①②⑥           B．②④⑤       C．①①③④     D．③⑤⑥

12．下列对原文有关内容的概括和分析，不正确的一项是

A．本文既小中见大，由家庭而见国家，又因物及人，由典籍文物的得失聚散而见人世的悲欢离合，所以具有很高的史学价值和认识意义。

B．文中记灯下校书赏画，已是兴致淋漓，饭后指述典故，比赛胜负，以致茶倾怀中，更见夫妇融洽的雅趣，一时欢愉气氛，跃然纸上。

C．丈夫辞世后，其生前珍爱之物遇乱尽失，给作者以沉重的打击；但“有有必有无，有聚必有散，乃理之常”一句表明她已最终想通，不再为外物所累。

D．本文叙事清晰，层次分明，文情跌宕，达到了文由情生、情由文见的“自然而工”的境地，极易拨动读者的心弦。

第Ⅱ卷（共114分）

四、（24分）

13．将文言文阅读材料中划线的句子译成现代汉语（10分）

（1）后或见古今名人书画，一代奇器，亦复脱衣市易。（3分）

（2）闻金人犯京师，既长物不能尽载，凡屡减去，尚载书十五车。（4分）

（3）忽一夕，穴壁负五簏去。（3分）

14．阅读下面这首唐诗，回答问题。（8分）

留别王维①
孟浩然

寂寂竟何待，朝朝空自归。

欲寻芳草去，惜与故人违②。

当路谁相假③，知音世所稀。

只应守寂寞，还掩故园扉。

注：①据《旧唐书·文苑传》载，孟浩然“年四十，来游京师，应进士不第，还襄阳”。这首诗便是临行前留给王维的。②违：分离。③假：宽容。

（1）诗中“当路谁相假 ，知音世所稀”两句，描写了诗人怎样的处境？表达了怎样的思想感情？（4分）

（2）清人沈德潜评价孟诗“语淡而味终不薄”（《唐诗别裁》），请结合诗歌颔联作简要分析。（4分）

15．补写出下列名篇名句中的空缺部分。（任选3小题）

（1）客路青山外，行舟绿水前。潮平两岸阔，                    。（王湾《次北固山下》）

                    ，志在千里；烈士暮年，壮心不已。（曹操《龟虽寿》）

（2）子曰：见贤思齐焉，                    。（《论语·里仁》）

骐骥一跃，不能十步；                    ，功在不舍。（苟子《劝学》）

（3）秦爱纷奢，人亦念其家。                    ，用之如泥沙？（杜牧《阿房宫赋》）

                    ，决眦入归鸟。会当凌绝顶，一览众山小。（杜甫《望岳》）

（4）人非生而知之者，                    ？（韩愈《师说》）

其声呜呜然，                    ，如泣如诉。（苏轼《赤壁赋》）

五、（12分）

16．用一句话概括下面这则新闻的主要内容（不超过30个字）。（4分）

华龙网2月24日14时讯  喜欢看电视的朋友注意了！明天起至3月 17日，全国电视、通信等信号会受到一些影响，电视可能会出现图像雪花甚至黑屏的现象，市民不必为此感到担忧。重庆市天文科普协会专家、重庆大学教授吴志伦表示，这是日凌现象在作怪。

记者今日从国家广电总局官网了解到，2013年2月25日至3月17日，用于我国广播电视节目传输的卫星将进入日凌期，届时卫星广播电视节目接收将受到日凌影响，并将“中星6A”“中星6B”“中星9号”“亚太6号”“亚太5号”“亚洲3S”等卫星在国内主要城市的日凌时间公布。

记者从公布信息中看到，重庆春季卫星日凌时间主 要在3月的上半月，时间在每天上午或中午，持续时间从几分钟到十几分钟不等。

17．请仿照给出的句子，另写两句话。要求语意连贯，句式一致。（4分）

一个人的理性，不在风平浪静时，而在众声喧哗时；

                  ，                  ，                  ；

                  ，                  ，                  。

18．将下列句子组合成语意连贯、合乎逻辑的一段话，并将序号填入横线处。（4分）

①现在越来越多的城市工商资本进入农业

②原则上不鼓励工商资本长时间大面积租赁农民土地

③对此要设定准入门槛

④准入后要进行监督

⑤原先的土地流转更多是户与户之间

⑥防止非粮化、非农化倾向

                                                           
六、（18分）

本题为选做题，考生须从所给 （一）（二）两题中任选一题作答，不能全选。

（一）文学类文本阅读

阅读下面的文字，完成 19~22题 。

风中的鸟巢（节选）

雪小禅

我真喜欢那些风中的鸟巢。

在冬天的荒野里，在肃杀杀的寒风里，我看到那些枯枝上的乌巢，挂在树梢上，看着岌岌可危，无限孤单，但又具有饱满的坚挺的力量。

它在风中，在一片枯黄的冬天的树梢上，独自承担风给它的力量。我喜欢那鸟巢的样子，圆圆的，有毛刺，不规则，在茂盛的夏季和秋天，鸟儿们一点一点衔来树枝，然后和着唾液一根根地搭着——这是一个多么巨大的工程！

那些风中的鸟巢，多么疏离，每隔几十米就会突兀地出现一个鸟巢，黑黑的，远远看去，很孤单。

可是，我喜欢那孤单。

那是应该有的孤独样子——它独立于时间之外，好像偌大的冬天只有它了。在空旷的冬天，我路过那些鸟巢，路过那些孤单——好像我也是一只风中的鸟巢，游走在这冬天的寂寞里。

这鸟巢像印度女歌手Koaly的歌，足够寂寞，也足够打动人。我在听她的歌的时候，常常想起那些风中的鸟巢。我在那些歌声中游走着，凉凉的，薄薄的，感受这风中的冷和凄然。但真的很好——那些风游走在销骨的寂寞里，和那些鸟巢一样吧？我坐在车里，车里的空调开得很足。不，不冷。那些鸟巢在寒风中偶尔抖动，但不会掉下来。它们高高在上，它们在冬天里，但又在冬天外。
这样的寂寞其实销骨。但又别有风情——似大雪天一个人行走在天地间。我把车里的空调开得很大，热气扑到脸上，Koaly的声音很空灵，似一条小蛇游进我心里。她带着印度特有的神秘和巫气，带着一些前世的味道，款款而来。声音是紫色的，略带忧郁，又一声声让人心醉。在关键的地方，一下能击中你，动弹不得。可真好。

它和鸟巢相辅相成，都孤单得很饱满，恰如其分。

有一个人说，“无论睡在哪里，我都睡在夜里。”这句话让我想起风中的鸟巢。无论睡在哪里，它们都睡在风里。

想想吧，睡在风里。像一个人的名字，是的，林风眠。他喜欢自己这个名字，他说，就是小鸟在风中睡着了。他说的风，是春风。

但鸟巢是睡在冬天的风里，更有一种意境上的美感和孤清。有些孤芳自赏吗？有！有些文艺吗？当然也有！可这文艺不是装的，不是小情小调，是刻骨的！是带有腐蚀性的！它侵略了我的灵魂。

它们就应该在时间之外，在冬天之外。

我只喜欢那些冬天的鸟巢。它们和春天夏天秋天的鸟巢不一样，春天的鸟巢还单薄，夏天的太狂躁了，秋天稍显俗气的热闹，只有冬天的鸟巢，显得这样的饱满又这样诱人。那种诱人，是鸦片似的诱，越孤单，越寂寞，越寂寞，越诱惑。

如果你没有绝世的容貌，那么，你有绝世的姿态也是好的。这样想的时候，我打开一包雪茄烟，我不是抽烟的女子，但喜欢这孤独傲世的雪茄烟，它和冬天的鸟巢如此相配。我点燃一支雪茄，试图加速这孤单的速度。在这冬天，在这空旷的田野里，其实，我是试图做一只冬天的鸟巢。

我身边剩下的东西越来越少了。是我，刻意减去那些不必要——我才知道生活中不必要原来这样多！它们占据着我太多私人空间，霸占着我的精神硬盘，到现在我才知道，我只想做这样一只风中的鸟巢。

不沟通，不奉迎。冬天的旷野里减去了很多东西，就剩下这一个小小的鸟巢。把自己放在里面，独自、很独自地发呆——我忽然很羡慕那些风中的鸟巢，它任凭世间如何繁华，一个人在那冬天的树梢上高高地挂着，寂寞都寂寞得这样风华绝代！

19．文章第一段在全文中有何作用？（4分）

20．如何理解文中画线语句的含义？（4分）

它们在冬天里，但又在冬天外。

21．文章写风中的鸟巢，为什么要写到印度女歌手 Koaly的歌？（4分）

22．这篇散文在写作方面有许多特色，请就其中两点加以分析探究。（6分）

（二）实用类文本阅读

阅读下面的文字，完成19~22题。

生命之火不灭，智慧之灯长明

他曾经是东北一个小山村的穷孩子，凭着对知识的狂热和顽强的毅力一步步走向科学的圣殿，一路坎坷，心无杂念，痴心不改。

他曾经不相信医生说自己会失明的诊断，如今平静地接受视力逐渐消失的事实，全力以赴地搞教学和科研。在人们眼里，他是一位完全沉浸于自己学术领域的学者，一位让所有学生都深感敬佩的好老师！

他的事迹引起社会关注，他亦将自己教学和科研之外的时间，无私地投入到帮助盲人的公益事业中。

传道授业，桃李芬芳。除了家人、盲障朋友，和富明慧感情最深的，就是他的学生。

由于左脚曾经受过伤，所以当他在课堂上站立时，体重都落到右腿上，一节课下来，觉得右腿都麻木了。学生们心疼地问他累不累，他总是笑着说，想到你们这样认真地听课，我就不觉得累了。

在我采访他过程中，他的一个即将毕业的硕士生为毕业的一些材料填写来找他，他细致地给学生做交代。他告诉我，这是他很满意的一个学生，马上就要去香港读博士了。

而最令学生感慨的是，他们抄论文都会出差错，富教授却可以将他们的论文一字不错地背下来。

他很乐意聊他的学生们，只言片语中，可以洞见他在他们身上花费的心血，和他对他们快速成长的那种浓烈的期待之情。

我问他，有没有埋怨过命运？

他说：“我要是视力正常的话，可以取得更好的成绩。不过我并不是个喜欢埋怨的人，怨天尤人只会耽误时间，有那工夫还不如抓紧时间做好自己的事。”

对于视力障碍的问题，他说：“如果你觉得是一个障碍，那就会把你挡住，这是一个态度问题。眼睛看见不了，其实可以通过训练提高能力的。比如，听书的话，我一两次就抓住要点了；推演公式的话，慢慢适应不用纸就可以了，眼睛看不到了，必须把公式、模型在头脑更加完整地运算；给学生讲课，整个内容都在我的脑子里。为了能够继续教书，继续搞科研，我改变不了健康状况，只能改变自己去适应它。我姑且把这个称为‘补偿机制’。”

许多记者都提到过，面对富明慧，你会忘记了他是盲人。

某个瞬间，我也出现了这样的幻觉：我正在与之交流的，分明是一个健康、淡定、睿智又温和的学者！

过去，他爱好体育，痴迷围棋。眼前失去光明之后，他爱上了音乐。而很多时候，他是靠记忆去感觉和捕捉这个世界的一草一木。

聊到将来，他断然说：“我从不想明天会怎样。我只知道，做好今天，明天就会好！”

是啊，最明智的选择，就是把握好今天，辛勤耕耘，春种之后就有秋收。

他无数次说过：“我姓的是像德国盲人数学家欧拉一样，在失明后继续发光发热。

尽管眼前没有一丝光亮，他还是常常仰面向天。他说，夜空最美的风景莫过于有流星划过，流星的美丽在于它的短暂和不可挽留，它那瞬间的闪耀将化为亘古沉寂中的永恒记忆。

生命是短暂的，失明并不可怕，可怕的是生命的平庸和碌碌无为。

所以，他要像智慧的长明灯，发出自己的光亮，默默地奉献和燃烧。
眼前的他，那么坚韧、平和、宁静。

（选自西篱报告文学《精神之光照彻世界》最后一部分，有删节）

19．文章第一、二段在全文中有何作用？（4分）

20．简要赏析文章画线的语句。（4分）

他要像智慧的长明灯，发出自己的光亮，默默地奉献和燃烧。

21．富明慧是怎样一个人？请根据文章内容简要概括。（6分）

22．本文在写作方面有许多特色，请就其中两点加以分析探究。（6分）

七、写作（60分）

23．阅读下面的文字，根据要求作文。

如果你简单，这个世界就对你简单。

——莫言

请根据阅读后的感悟和联想，写一篇不少于800字的文章。

要求：①自定立意；②自拟标题；③除诗歌外文体不限；④文体特征鲜明。
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