山西省2013届高中毕业生考前适应性测试

语文

第Ⅰ卷

甲 必考题

一、现代文阅读（9分，每小题3分）

阅读下面文字，完成1~3题。

中国古代的文论和画论，首先所关注并强调的，乃是艺术家主观情怀和客观世界的统一，这种统一往往超越了一般的反映论，而是主客观的彻底融合。然而，艺术的创造还不仅于此，中国画家进一步强调在物我一如的过程中“我”的重要性。东晋顾恺之提出“迁想妙得”的精论，意指“迁想”这种主观活动，乃具一种关系到艺术作品成败利钝的移情作用。无“迁想”则无“妙得”，“妙得”是至美尽善的追求，没有这种追求是谈不上艺术创造的。

中国的艺术家岂能陷自己于“心为形役”的蹇促不堪之境?他们要在包容万有的大化中凭虚御风，物我两忘，如苏东坡之“纵一苇之所如，凌万顷之茫然”。陆机《文赋》所谓“精骛八极，心游万仞”，足证诗人作赋、画家秉笔所藉者是九垓重霄的清逸之气。这是画家心灵、智慧、才情的升腾，惟其如此，中国画家才能超然物表，既能与花鸟同忧乐，又能以奴仆命风月，倾东海以为酒，一浇胸中块垒。

至此，大自然已成诗人、画家手中之觥爵，日月星辰、山川湖海、飞羽游鳞，无非胸中忧乐所寄托，遂有杜公“感时花溅泪，恨别鸟惊心”之句，遂有八大山人“墨点无多泪点多，山河仍是宋山河”之画。缘物寄情乃是心物交感和迁想妙得的最后结果。在宣纸上留下一些痕迹，这痕迹显然是约略言之，得其仿佛，与心头所勃郁所蓄积者相去颇远，这是中国画家永远无法弥补的遗憾。

中国画直抒胸臆的快感，来源于它语言的痛快淋漓，来源于假自然陶咏乎我的山川大神般的自信。傅抱石先生曾说：“中国绘画原本是兴奋的，用不着加其他调剂。”这“兴奋”二字，质朴之中奥义在焉。中国画家不能似日本画家那样一枝一叶着意描，中国画家的兴奋如兔起鹘落，稍纵即逝，不能持续于苦役般的描画之中。中国画是即兴神驰的产物，它近乎中国的汉诗，利于言情述怀，钝于状物描摹，东西方诗在其源头已分道扬镳，西方有史诗，而汉人只有诗史。司马迁的《史记》是无韵之《离骚》，然屈原《离骚》则绝非有韵之《史记》。中国的诗虽可佐史，但不可当史看，中国画可写实但不可以形似求。

中国画的线是超越了写实的，以形写神，要求线条之抑扬顿挫、起伏波磔具写意性，倾注画家意匠，使线有独立审美价值。线条表现力的丰富与中国人审美领域的拓展并行不悖。线的美学标准，在两千年历史进程中，已入高雅美奂之境。笔墨的含意则与线条相近，而且墨的地位从属于笔，这已是定论，笔可说是线的别称。中国画的线乃是天生玉质不假脂粉的美人，而墨分五色之说则更表明，在中国画家看来，墨的黑色包容了绚丽的自然。这种特有的认识，使中国画一直以水墨为大厦之栋梁，这与西方后期印象派之以色彩为雄殿之基础，南辕而北辙。必强自己所不能，无异于用短舍长。有人于水墨画上施以莫奈之色彩或雷诺阿之光影，恕我不敏，岂能苟同？

                                                 （摘编自范曾《中国画刍议》）

1．下列关于原文前三段内容的表述，不正确的一项是

A．艺术家主观情怀和客观世界的统一，以及超越一般反映论的主客观的彻底融合，是中国古代的文论和画论共同关注和强调的。

B．东晋顾恺之所提出的“迁想妙得”的精论，其中“迁想”的意思也就是“移情”，离开了“迁想”这一前提，“妙得”便无从谈起。

C．所谓画家秉笔所藉的清逸之气，正是画家心智才情的升腾，这是中国画家实现物我两忘，超然物表，抒发情感的必备条件。

D．中国诗人所写、画家所绘之自然，都是其寄托忧乐的对象，但中国诗人、画家在缘物寄情时又能摆脱“心为形役”的困境。

2．下列理解和分析，不符合原文意思的一项是     

A．中国画直抒胸臆的快感，源自中国语言的痛快淋漓。“中国语言”即为“汉语”，其独有的特点影响了中国画的风格。

B．中国的诗歌虽然可以佐证历史，但不可以视其为历史，同样，中国画未尝不可写实，但形似不是中国画真正的追求。

C．中国画的线超越了写实，追求写意，有其独立审美价值，随着两千年历史演进，中国画的线的美学标准已入高雅之境。

D．中国画里的笔墨，其含义与线条相近，线的别称即为笔，其地位高于墨，在画家眼里，墨的黑色可包容绚丽的自然。

3. 根据原文内容，下列理解和分析不正确的一项是       

A. 中国画宣纸上所留的约略言之、得其仿佛的墨迹，与画家心中所要表达的深厚情感相比尚有很大距离，这是中国画家的一大憾事。

B. 中国画和汉诗的相似之处，在其长于言情述怀，不善于状物描摹，画家的兴奋来得快，去得也快，不能像日本画家那样着意细描。

C. 中国画线条的抑扬顿挫、起伏波磔，倾注了画家的情意与匠心，其丰富的表现力随着画家审美领域的拓展而与时俱进，相得益彰。

D．中国画以水墨画为主，与西方后期印象派有质的区别，如果像有些人在中国画中盲目融入色彩光影等西洋画元素，将会贻笑大方。

二、古代诗文阅读（36分）

（一）文言文阅读（19分）
阅读下面的文言文，完成4～7题。

任峻字伯达，河南中牟人也。汉末扰乱，关东皆震。中牟令杨原愁恐，欲弃官走。峻说原曰：“董卓首乱，天下莫不侧目，然而未有先发者，非无其心也，势未敢耳。明府若能唱之，必有和者。”原曰：“为之奈何?”峻曰：“今关东有十余县，能胜兵者不减万人，若权行河南尹事，总而用之，无不济矣。”原从其计，以峻为主簿。峻乃为原表行尹事，使诸县坚守，遂发兵。会太祖起关东，入中牟界，众不知所从，峻独与同郡张奋议，举郡以归太祖。峻又别收宗族及宾客家兵数百人，愿从太祖。太祖大悦，表峻为骑都尉，妻以从妹，甚见亲信。太祖每征伐，峻常居守以给军。是时岁饥旱，军食不足，羽林监颖川枣祗建置屯田。太祖以峻为典农中郎将，募百姓屯田于许下，得谷百万斛，郡国列置田官，数年中所在积粟，仓廪皆满。官渡之战，太祖使峻典军器粮运。贼数寇抄绝粮道，乃使千乘为一部，十道方行，为复阵以营卫之，贼不敢近。军国之饶，起于枣祗而成于峻。太祖以峻功高，乃表封为都亭侯，邑三百户，迁长水校尉。陈留太守枣祗，本姓棘，先人避难，易为枣。随太祖共举义兵，周旋征讨。太祖使为屯田都尉，施设田业。其时岁则大收，丰足军用，摧灭群逆，以隆王室。不幸早没，祗子处中，加官封爵，以祀祗不朽之事。峻宽厚有度而见事理，每有所陈，太祖多善之。于饥荒之际，收恤朋友孤遗，中外贫宗，周急继乏，信义见称。建安九年薨，太祖流涕者久之。子先嗣。先薨，无子，国除。文帝追录功臣，谥峻曰成侯。复以峻中子览为关内侯。

（选自《三国志·任峻传》）

4．对下列句子中加点的词语的解释，不正确的一项是（3分）

A．能胜兵者不减万人                胜：拿起

B．若权行河南尹事                  权：权衡

C．峻又别收宗族及宾客家兵数百人    别：另外

D．中外贫宗，周急继乏              继：接济

5．以下各组句子中，全都表明任峻多谋善断的一组是（3分）

①明府若能唱之，必有和者               ②峻独与同郡张奋议，举郡以归太祖

③峻常居守以给军                       ④为复阵以营卫之

⑤随太祖共举义兵，周旋征讨             ⑥于饥荒之际，收恤朋友孤遗

A．①③⑥        B．②④⑤        C．①②④        D．③⑤⑥

6．下列对原文有关内容的概括和分析，不正确的一项是（3分）

A．任峻审时度势，善于把握时机。在东汉末年董卓乱政之时，关东震惊，天下人敢怒而不敢言；他劝说杨原首先发兵讨伐董卓。

B．任峻解决供给，完善了屯田制。任峻做典农中郎将时，招募老百姓在许都附近屯田，收到租谷几百万斛，获得了很好的效果。

C．任峻主管后勤，机智运送辎重。由于乱贼抢劫，任峻让千辆马车组成一队，分十路前行，组成双层军阵护卫，使敌贼不敢接近。

D．任峻通晓事理，宽厚而重信义。他常常有建议，曹操很善待他；他收养抚恤朋友的遗孤并周济穷困的亲戚族人，为人们所称赞。

7．把文中画线的句子翻译成现代汉语。（10分）

⑴峻乃为原表行尹事，使诸县坚守，遂发兵。

⑵是时岁饥旱，军食不足，羽林监颖川枣祗建置屯田。

（二）古代诗歌阅读（11分）
阅读下面这首古诗，完成8～9题。

赋得蝉
禇云①（南朝·梁）

避雀乔枝里，飞空华殿曲。天寒响屡嘶，日暮声愈促。

繁吟如故尽，长韵还相续。饮露非表清，轻身易知足。

【注】①褚云，河南阳擢人。好学，解音律。曾为乌程令、中书侍郎、御史中丞等职，居官清慎。

8．这首诗的颔联、颈联突出了蝉声的什么特点？其作用是什么？（5分）

9．诗言志，简要分析尾联“饮露非表清，轻身易知足”是怎样“言志”的。（6分）

（三）名篇名句默写（6分）
10．补写出下列名篇名句中的空缺部分。（6分）

(1)              ，猥自枉屈，                ，咨臣以当世之事。

                                                         （诸葛亮《出师表》）

(2)别有忧愁暗恨生，               。               ，铁骑突出刀枪鸣。

（白居易《琵琶行》）

(3)遥想公瑾当年，小乔初嫁了，雄姿英发，              ，谈笑间，              。（苏轼《念奴娇·赤壁怀古》）

 

乙   选考题
请考生在第三（11）、四（12）两大题中选定其中一大题作答。注意：作答时请用2B铅笔在答题卡上将所选题号后的方框涂黑。只能做所选定题目内的小题，不得选做另一题目内的小题。如果多做，则按所做的第一题计分。

三、文学类文本阅读（25分）

11．阅读下面的文字，完成⑴～⑷题。（25分）

女仆安娜的纪念日
［捷克］哈谢克

佣人劳保协会主席克拉乌索娃正在准备一篇祝辞。

七十五岁的女仆安娜在参赞夫人齐荷娃家里整整侍候了两代主人，明天就是她忠心服务的五十周年。佣人劳保协会将要纪念一番，将奖给她一个小小的金十字架、一枚十克朗金币、一盅巧克力糖和两块甜酥点心。她还要恭听主席的祝辞，还能得到主人的礼品：一本新崭崭的祈祷书。

主席后悔不该自讨麻烦，为区区一个佣人来大伤自己的尊脑！已经涂坏了好大一叠纸啦，但祝辞还是没有影儿。究竟应当讲些什么？难道讲如今女仆已立足于社会，争取到了例假和晚上可以稍事休息的权利不成？哼，真是人心不古，世风日下！早先是谁都可以随便打女仆嘴巴子，把她撵出去的，如今她却恐怕要为这事扭你去打官司了。就连自己的女仆也有一个送书给她看的情人。

主席越想越气，只得又向那支特止头疼的铅笔求救，她已经无心去琢磨她的祝辞了。唉，她在佣人劳保协会里演说过多少次了啊！……想来想去还得从上帝讲起——上帝，正是女仆们最需要的。

祷告吧！劳动吧！这真是句金玉良言！谁若不祷告，工作就不顺利，心地也不会纯善。看吧，大家给她举行纪念日的这个女仆正是这个真理的化身。她五十年如一日，热诚地劳动着、祷告着，终于感动了上苍，使她度过了重重魔障、走向至善之境。因此今天才有她的五十周年纪念日──纪念一种乐此不疲的劳动。天上地下都有奖品（天上有天堂一座，地下有小小的金十字架一个、十克朗的金币一枚、巧克力糖一盅和甜酥点心两块）在等着她！

祷告吧！劳动吧！这个纪念日的女主人公干了五十年的活，如今终于得到了勤劳的报酬（一枚十克朗的金币合五百克列次尔，因此每年忘我的劳动计得十克列次尔）。

五十年来，她从不跳舞，从不看戏，从不读一本邪书，只读祈祷书。它教导她尊敬和爱戴自己的主人，逆来顺受地听话。那本祈祷书成了她的处世金箴。

祷告吧！劳动吧！安娜替主人省下了每个铜子儿，从不把半匙汤倒进厕所，从不作任何非分之想。她从不和别的女仆厮混，不说一句不合分寸的话，更不在主人背后说长道短，而祷告又使她屏绝了偷嘴的念头。

善心的太太小姐们呀，请你们瞅瞅这位大娘吧！她对听话的好处深信不疑，抑制着诸般邪念，是一个虔诚、文静、温顺的人啊。想必她还随时扪心自问，看自己还有哪些缺点，一有空闲就想到死后天国的审判，来世的报应。睡前她总要诚心祷告，求上帝指引她皈依正途。

她在参赞吉荷夫家中侍候了两代主人，一向温和恭顺。心地纯洁的她，对每一块从善心的主人手里得来的面包都感激涕零，每次都要吻老爷或太太那只恩惠的手，以表达深深的感谢。她一辈子也不曾偷过一星半点，对交给她保管的东西总是严加爱惜。

她就是这样地干着活，月薪五枚金币。她还戒绝了晚饭，好省下钱去朝拜圣山。每年她都能得到主人的恩准去一趟，还给主人捎几件礼物回来。

主席停下笔来，逐渐想入非非。明天这篇祝辞将会何等地一鸣惊人呀！毫无疑问，那家天主教报纸一定会对她的发言有所颂扬。日后她还可以把这篇祝辞印成专册，名字就叫《告女仆书》。也许从此以后，她的女仆便再也不会把汤顺手往厕所里倒了。

她正想着，女仆走了进来。“参赞夫人吉荷娃来啦。”话音刚落，粉香扑鼻的客人已经闯进室内。

“您瞧多丧气。”夫人呜咽着说，“纪念日的女主人公刚才死去了。”   

她愤愤地说：“昨天晚上，我叫她到地下室取煤。您清楚，七十五岁的老婆子是不好撵出去的。她既然吃我的饭，就得给我干活。哪晓得她竟和一大袋煤一块儿从很高的楼梯上摔到地下室去了，摔得浑身是伤，天没亮就断了气。早不摔，迟不摔，偏偏在纪念日的前夕摔！您想，咱们该多丢脸……为了这个该死的纪念日，我还特意订做了一身相当漂亮的衣裳……另外，至少得付三十枚金币的丧葬费，而死婆子的存折里却只有二十五枚。”

主席克拉乌索娃不禁又用那支特止头疼的铅笔去顶鬓角了。她怅望了一眼那堆满涂着祝辞的稿纸，叹道：“唉，我看这是她存心给咱们来的一手。”          （有删改）

⑴下列对小说有关内容的分析和概括，最恰当的两项是（5分）

A．小说以夸张的语言描写了佣人劳保协会主席克拉乌索娃为女仆安娜的纪念日写祝辞的经过，故事简单，情节却颇有戏剧性。

B．小说采用对比描写的方法，女仆安娜始终没有出现，对她一生及性格的概括，就是通过克拉乌索娃和参赞夫人的语言表现的。

C．“祷告吧！劳动吧！”两句话反复出现，不仅是对女仆安娜一生生活的概括，也幽默地刻画出当时上流社会对所有佣人的期望。

D．小说善于运用细节描写：两次描写铅笔，形象地表现了人物内心的情感；两次提到安娜的奖品，表现了对她工作的充分肯定。

E．小说结尾借参赞夫人吉荷娃的话，交代了辛劳一生的女仆安娜最终的结局，深刻地揭示了当时社会下层人民的悲惨命运和遭遇。

⑵克拉乌索娃有哪些性格特点？请简要分析。（6分）

⑶克拉乌索娃在祝辞中大赞安娜，她这样做的意图是什么？请简要分析。（6分）

⑷题目是文章的眼睛。小说以“安娜的纪念日”为题有多方面的作用，请结合文章内容谈谈你的观点和理由。（8分）

四、实用类文本阅读（25分）

12．阅读下面的文字，完成⑴～⑷题。（25分）

一生傲然苦不谐
在红学的道路上，沿着学术与大众接受、趣味阅读的交叉重合地带，他走出了一条奇异的人生之路，终成一代红学大家。这，有时看上去几乎是神话，令人难以置信。比如，1947年，这是他在红学上扬帆起航的年代，他作为燕京大学的一名普通学生得到了大名鼎鼎的胡适的赏识和垂顾，他的第一篇红学论文充实了大家对曹雪芹的认识，使考证派获得文献上的新支持得以昂然前行，因此受到胡适的推崇。再比如，2005年已是年近八十八岁的他，一年中有八部著作出版，在耳聋目盲的情境下奋笔快写，超出了常人所能理解的程度，被称为是罕见的学术“大跃进”。他，便是周汝昌。

红学之路，是风雨路，也是显学之路，二者，周汝昌先生可谓兼得。他因研究《红楼梦》而处于聚讼纷纭、是非争议的中心，也因红学而成为少见的学术畅销书作家。从1953年他的《红楼梦新证》开始，他就处于红学的论争中心。他的文献资料总被引述，但他的观点也总是飞矢追逐的靶子。周汝昌先生曾不无自嘲地说，我的衣服已经被撕得褴褛不堪，但他们却是使用我提供的材料编制了自己的盛装。

周汝昌先生认为，他在为人之怪（乖僻）上，与曹雪芹相似，都是不同俗流，也不愿意从善如流，他们都是有满腔积愤难以自诉，需要发愤著书以自遣。这种自比，使他钻入曹雪芹的心灵深处，与曹雪芹展开了他人难以企及的对话，创作了无以收束的雄文。其实，我们不妨把周汝昌先生所有的红学著作都看作是与曹雪芹的心灵秘语，这里充满了对话的私语性。他自负与曹雪芹心灵相通，与曹雪芹所赞颂的人物一样，都是正邪两赋之人，出离于俗界凡间，一方面万人嘲谤，一方面又超于万万人之上。他曾在《红楼无限情——周汝昌自传》中如此描绘曹雪芹，“倘若细究起来，雪芹是大智慧者，他那话（“愧则有余，悔则无益”）含蓄的内情恐怕还深还厚得多。那‘无益’，也许并不是顽固不化，执迷不悟，死不回头；而是这种悔者，本来丝毫没做什么错事，倒是做极高尚极善美的事——可结果呢？做错事坏事的万人都功成名就，位高禄厚，洋洋乎自得，而这个做好事的曹雪芹，却落得‘万目睚眦，众口嘲谤’，一生忍辱负垢，受尽了欺侮贬抑、诬陷伤害。”“狂于阮步兵”的曹雪芹，孤怀难鸣，周汝昌自信是他的旷世知音。

正是他感觉到“世人待他太浅薄、太恶毒”，所以“要为雪芹鸣冤”，因此，“我不幸之至——当上了‘红学家’。”周汝昌在媒体界已经成为红学泰斗，而他则说红学正是他不幸的选择。为什么不幸？“受了那些魍魉蛇蝎的那么多的明枪暗钺，可谓遍体鳞伤，若不当红学家，何至于此？”

可是他又不后悔，并且“永远不悔”！正像在大多数场合他语气坚定、铿锵有力一样，个性倔强的他向来是一副坚毅面孔，傲然不群。他认定，因为不但是“悔则无益”，而是“为了给雪芹、脂砚洗雪奇冤，受了这等人的欺侮伤害又算得什么？”

周汝昌不愿意人们称他为红学家，还有一个原因是，他的观念超出了《红楼梦》小说的范围，“以红解红”不是他的路数。周汝昌“研红”给人的最大感受是诗性浪漫，这里抒情大于说理，心灵对话超越了形式逻辑，散论并不来自严格的层层推理。对于《红楼梦》的博闻强识，对于《红楼梦》相关文献的精研细读，使他能天马行空、左右逢源，余裕自如，触境生春！他以《红楼梦》为依托，追求的是崇情文化，一种新创的文化，一种存在于诗性创造中的文化。他在中华大文化的背景下，将一部小说和民族的历史、人生的价值、美好的信念等结合在了一起。他一直说，还有一个“真”的《红楼梦》，这个“真”的《红楼梦》存在在他的感悟里。

所以，与其称周是一位红学家，不如称他是一位诗人。其实，他更偏爱后一个名字！

诗人是个大艺术家，也时常有点儿“怪”，与世俗人不甚谐调。他总有被人误会和嘲谤的遭遇。

   （摘编自韦科《一生傲然苦不谐——纪念红学大家周汝昌先生》）

⑴下列对传记有关内容的分析和概括，最恰当的两项是（5分）

A.周汝昌初出茅庐即蒙胡适垂顾，足见其作品的创新意义和学术价值；年近九旬，目盲耳聋，一年内能有八部著作出版，更见其超人意志与精力。

B.面对学术异己的无端攻击，周汝昌自嘲对手是用从他身上撕下的碎片，为自己编制了华丽盛装，实指对手以学术争论之名，行学术剽窃之实。

C.周汝昌不愿意人们称他为红学家，一个原因是，他的观念超出了《红楼梦》小说的范围，另一个原因是自己不幸之至，当了红学家，悔之已晚。

D.周汝昌说还有一个“真”的《红楼梦》存在于他的感悟里，表明他“研红”诗性浪漫的特点，而这种诗性与浪漫并未脱离中华大文化的背景。

E.本文通过记述周汝昌研究《红楼梦》的片断经历，以及他“研红”的方法与主要成就，表现了一位学术泰斗严谨科学、求真务实的伟大精神。

⑵周汝昌自信他是曹雪芹的旷世知音，认为自己在好多方面与曹雪芹相似。请结合文本，概括说明。（6分）

⑶周汝昌能够最终成就为一代红学大家，原因是什么？请结合文本，简要分析。（6分）

⑷文章题为“一生傲然苦不谐”，似乎“傲然”则“不谐”，“谐”则未必“傲然”，对此你有何看法？请结合全文，谈谈你的看法。（8分）

 

第Ⅱ卷   表达题
五、语言文字运用（20分）

13．下列各句中，加点的成语使用恰当的一项是（3分）

A．2012年的某省数学高考零分考生近万名，有专家教授认为，应试教育不能充分调动学生的求知欲，长此以往，这些学生就厌恶学习，甚至直接放弃。

B．创刊55周年的《收获》杂志在上海作协举办纪念活动，吸引了几十位满腹经纶的作家到来，它的强大号召力也是这份杂志几十年来最大的“收获”。

C．徐志摩纪念公园设计图出炉，远在美国的徐志摩长孙徐善曾表达了他的感谢之情，他赞叹说：“这是一个多么美妙的想法，它将为我祖父立身扬名。”

D．莫言获诺贝尔文学奖之后，其高密的旧居因参观者车水马龙而不堪重负。为此，莫家人自己出钱对老宅进行了简单的维护和修整，继续免费开放。

14．下列各句中，没有语病的一句是（3分）

A．银行贷款限制放松和两次小幅降息给中国经济提供了动力。最新迹象表明，中国可能已摆脱许多经济学家曾担心的经济增长大幅放缓。

B．北京有个收养孤残儿童的“天使之家”，在央视举办的《梦想合唱团》电视公益活动中，北京合唱团资助了26个天使之家的残疾儿童。

C．习近平李克强近日的讲话，让公众感受到了新的变化。但无论反腐还是调整利益格局都是难题，短期内要取得实质性进展都不容易。

D．前些时候，一家位于闹市区的快餐店发生爆炸事故，爆炸强烈，造成附近房屋震动，多处居民住宅玻璃破碎，死伤几十人的严重后果。

15．依次填入下面一段文字横线处的语句，衔接最恰当的一组是（3分）

江南的蟹以阳澄湖所产最为出众，其名为“大闸蟹”。            ，            。

           ，          。           ，           。大闸蟹给人们带来口福，更给阳澄湖带来骄傲。

①其蛋白质含量远在老鳖之上

②阳澄湖因大闸蟹而格外秀色可餐

③大闸蟹因阳澄湖而身价倍增

④得之于阳澄湖优越环境的恩泽

⑤大闸蟹的三大特点是青背、白肚、黄毛竖爪

⑥大闸蟹味道鲜美

A．②③⑥④①⑤    B．③④②⑤①⑥    C．②⑤⑥④①③    D．③②⑤④⑥①

16．请根据要求回答问题。                                               （5分）

某剧团在山区演出，场面热烈感人。山区漫山遍野盛开着腊梅花，离村时，团里的几个青年演员想挖几株带回城去栽种。团长意味深长地说：“这东西在山里长得很好，弄回去栽到盆里反而活不久，即使活过来，花儿也开不艳。”

请写出团长说这话的“言外之意”（不超过35个字）

17．仿照下面的示例，另选话题，再写两句话，要求修辞贴切，句式与示例相同。                                                         （6分）

松：我无香而有叶，无香——无粉饰娇媚之香，有叶——有四季常青之叶。

六、写作（60分）
18．阅读下面材料，根据要求写一篇不少于800字的文章。（60分）

一只小蚂蚁掉进河里。它用尽全身力气想靠近岸边，但没一会儿就游不动了，小蚂蚁近乎绝望地挣扎着。正在河边觅食的一只大鸟看见了这一幕，就衔起一根小树枝扔到它旁边。小蚂蚁挣扎上树枝，终于脱险回到岸上。

当小蚂蚁在岸边晒干身上的水时，它听到了脚步声。一个猎人轻轻地走过来，手里端着枪，准备射杀那只大鸟。小蚂蚁迅速地爬上猎人的脚趾，钻进他的裤管。就在猎人扣动扳机的瞬间，小蚂蚁咬了他一口。猎人一分神，子弹打偏了。大鸟被枪声惊起，飞走了。

要求选好角度，确定立意，明确文体，自拟标题；不要脱离材料内容及含义的范围作文，不要套作，不得抄袭。

语文试题参考答案（A卷）
一、（9分）

1.（3分）B(“‘迁想’的意思就是‘移情’”于文无据，原文是说“迁想”这种主观活动具备“移情作用”)

2.（3分）A（这里的“语言”并非“汉语”，应该指的是中国画的表现手段）

3.（3分）C（原文“中国人”误为“画家”，且将原文“并行不悖”说成“与时俱进，相得益彰”程度稍过）

二、（36分）

（一）（19分）

4．（3分）B（暂代官职）

5．（3分）C（①②④都表现任峻多谋善断，③说明任峻主持后勤日常工作，⑤所述不是任峻，⑥表现任峻的信义）

6．（3分）D（“他常常有建议，曹操很善待他”表述有误，当为“他每次有建议，曹操都很赞成”）

7．（10分）

⑴（5分）任峻就替杨原上表陈述代行河南尹的事情，让各个县坚守县城，于是发兵讨伐董卓。

译出大意给3分；“表”、“行”两处，每译对一处给1分。

⑵（5分）这一年天旱饥荒，军粮不足，羽林监颍川人枣祗建议建立屯田制。

译出大意给3分；“饥”、“建置”两处，每译对一处给1分。

（二）（11分）

8．（5分）

突出了寒秋日暮之时的蝉声，幽咽短促，哀嘶悲鸣，间或有单调的余韵绕耳。渲染了一种悲凉的氛围，寄寓了对生命流逝的伤感以及对自己处境艰难的悲哀之情。

答出特点的，给2分；答出作用的，给3分。

意思答对即可。

9．（6分）

诗人以蝉自喻。蝉栖高树，饮晨露，不是为了故意显示自己的清雅高洁；自己为官清廉谨慎，也非故意显示与众不同，而是自己知道满足。

答出方法的，给2分；答出主旨的，给4分。

意思答对即可。

（三）（6分）

10．（6分）

(1)先帝不以臣卑鄙  三顾臣于草庐之中

(2)此时无声胜有声  银瓶乍破水浆迸

(3)羽扇纶巾  樯橹（强虏）灰飞烟灭

每答对一空给1分，有错别字则该空不给分。

三、（25分）

11.（25分）

⑴（5分）

答C给3分，答E给2分，答A给1分；答B、D不给分。

⑵（6分）

①虚伪，表里不一；②顽固，坚持旧观念；③虚荣，看重面子。

每答出一点给2分。意思答对即可。

⑶（6分）

①希望所有女仆能逆来顺受，只知感恩与劳作；②希望能继续维持随意虐待仆人的特权制度；③希望显示自己的才华，提高知名度。

每答出一点给2分。意思答对即可。

⑷（8分）

①交代了故事发生的时间以及故事主人公的身份；②一语双关，表层含义是为奴仆安娜忠心服务主人作纪念，深层含义是这天是安娜死亡的纪念日；③情节紧凑，不枝不蔓，故事集中描写了主席构思祝辞的过程，有利于突出人物个性。

每答出一点给2分；理由充分、论述合理，给2分。如有其他答案，可根据论述是否合理酌情给分。

四、（25分）

12.（25分）

⑴（5分）

答D给3分，答A给2分，答C给1分，答B、E不给分。

⑵（6分）

①为人乖僻，不同俗流，也不愿从善如流；②发愤著书，以排解满腔孤怀积愤；③正邪两赋，卓然凡间，又遭人嘲谤。

每答出一点给2分。意思答对即可。

⑶（6分）

①资质不凡，年少有成，名家垂顾提携；②痴迷执着，诗意浪漫，坚持学术个性；③博闻强识，精研细读，根植中华文化；④笔耕不辍，著述颇丰，晚年尚有井喷。

每答出一点给2分，答对三点可给6分。意思答对即可。

⑷（8分）

观点一：特立独行，坚持个性，罔顾他人笑骂。

①艺术的真谛在于创新；②坚持学术个性，才有学术生命；③在别人的批判中，更加坚定自己的立场。

观点二：谦逊随和，从善如流，做到外柔内刚。

①海纳百川，有容乃大；②“谐”可避开烦乱，清净中便于潜心学术；③和而不同是更高层次的坚守。

不要求面面俱到，只要能就以上任何一种观点或其他观点进行探究，即可根据观点是否正确、理由是否充分、论述是否合理酌情给分。

观点明确，给2分；理由充分、论述合理，给6分。

五、（20分）

13．（3分）A（A长此以往：老是这样下去（多指不好的情况说）。B满腹经纶：比喻政治上有见识和主张，形容人既有才干和智谋。C立身扬名：使自己立足于社会，声名传扬。D车水马龙：形容车马或车辆很多，来往不绝。）

14．（3分）C（A成分残缺。在“放缓”后加“的困境”。 B词序颠倒。将“26个”放在“天使之家的”后面。D搭配不当。“严重后果”与“附近房屋震动，多处居民住宅玻璃破碎”不搭配。）

15．（3分）D

16．（6分）

①演员离开生活（群众），就会失去艺术青春。②艺术（戏剧）离开了群众（生活），就失去了生命力。

每答出一点给3分。意思对即可。

17．（5分）

示例：竹：我无花而有节，无花——无哗众取宠之花，有节——有坚挺刚劲之节。

梅：我无叶而有花，无叶——无摇曳多姿之叶，有花——有凌寒报春之花。

内容贴切，给2分；修辞一致，给2分；句式相同，给1分。

六、（60分）

18.（60分）

作文等级评分标准

	 
	一等

（20～16分）
	二等

（15～11分）
	三等

（10～6分）
	四等

（5～0分）

	基础等级
	内容20分
	符合题意

中心突出

内容充实

思想健康

感情真挚
	符合题意

中心明确

内容较充实

思想健康

感情真实
	基本符合题意

中心基本明确

内容单薄

思想基本健康

感情基本真是
	偏离题意

中心不明确

内容不当

思想不健康

感情虚假

	
	表达20分
	符合文体要求

结构严谨

语言流畅

字迹工整
	符合文体要求

结构完整

语言通顺

字迹清楚
	基本符合文体要求

结构基本完整

语言基本通顺

字迹基本清楚
	不符合文体要求

结构混乱

语言不通顺语病多

字迹潦草难辨

	发展等级
	特征20分
	深刻

丰富

有文采

有创意
	较深刻

较丰富

较有文采

较有创意
	略显深刻

略显丰富

略有文采

略有创意
	个别语句有深意

个别例子较好

个别语句精彩

个别地方有创意


说明：

（一）基础等级评分，“题意”项主要看选择角度是否符合材料内容及含意设计的范围。选择中心角度和重要角度属于“符合题意”。与材料内容及含意范围沾边的套作，在第三等级及以下评分（“发展等级”不给分）。

（二）发展等级评分，不求全面，可根据“特征”4项16点中若干突出点按等评分。

     1.深刻：①透过现象深入本质  ②揭示事物内在的因果关系  ③观点具有启发作用

     2.丰富：④材料丰富  ⑤论据充足  ⑥形象丰满  ⑦意境深远

     3.有文采：⑧用词贴切  ⑨句式灵活  ⑩善于运用修辞手法   ⑾文句有表现力

     4.有创意：⑿见解新颖  ⒀材料新鲜  ⒁构思新巧  ⒂推理想象有独到之处

⒃有个性特征

（三）缺标题扣2分；不足字数，每少50个字扣1分；每1个错别字扣1分，重复的不计；标点错误多的，酌情扣分。

（四）套作、文体不明确的适当扣分。抄袭的，“基础等级”在第四等之内评分，“发展等级”不给分。

附参考译文：
任峻，字伯达，河南中牟县人。东汉末年，董卓扰乱，关东都感到震惊。中牟县令杨原又发愁又害怕，想要弃官逃走。任峻劝杨原说：“董卓为首作乱，天下的人没有不怨恨的，然而没有先讨伐董卓的人，不是没有讨伐董卓的想法，而是形势条件不成熟不敢罢了。您如果能够带头，必定有人响应。”杨原说：“那该怎么办呢？”任峻说：“现在关东一带有十几个县，能拿起兵器作战的不少于一万人，您如果暂时代理河南尹的职事，统一指挥，不会不成功的。”杨原听从了他的计策，任用任峻做河南尹的主簿。任峻就替杨原上表陈述代行河南尹的事情，让各个县坚守县城，于是发兵讨伐董卓。恰巧曹操也从关东起兵，进入中牟县的地界，众人无所适从。任峻单独和同郡的张奋商议，让全郡归附曹操。任峻又另行召集同族人以及宾客、家兵共几百人，愿意跟随曹操。曹操非常高兴，上表让任峻担任骑都尉，把自己的堂妹嫁给他，很被亲近信任。曹操每次出征讨伐，任峻常常作为留守来供应部队给养。这一年天旱人饥，军粮不足，羽林监颍川人枣祗建议建立屯田制，曹操让任峻担任典农中郎将。任峻招募老百姓在许都附近屯田，收到租谷几百万斛。于是（曹操）在郡国内普遍设置了屯田官，几年之内，凡实行屯田的地方都积蓄了粮食，仓库都堆满了。官渡大战的时候，曹操让任峻主管运送军械兵器和粮食。乱贼多次在途中抢劫掠夺，截断运送军粮的交通要道，于是任峻就让一千辆马车组成一队，分十路并行，组成双层军阵的队伍分前后左右护卫运粮马车，使敌贼不敢接近了。军队的强大和国家的富饶，从枣袛时开始到任峻时完成。曹操认为任峻劳苦功高，就上表封他做都亭侯，食邑三百户，又升迁为长水校尉。陈留太守枣袛，原本姓棘，先祖避难时，改姓为枣。跟随曹操一同起兵，四处征讨。太祖任命他担任屯田都尉，为流民设置田业。当年就获大丰收，补足了军用，摧毁了各路叛逆，使王室兴隆。枣袛的儿子枣处中，提升了官职，封了爵位，来祭祀枣袛永垂不朽的功业。任峻为人宽厚而有气量，又通晓事理。每次有建议，曹操都很赞成。在国内饥荒的时候，任峻收养抚恤朋友的遗孤，中表亲戚贫困的族人，有急事或缺什么，都不断地周济他们，因为重信义而被称赞。建安九年去世，曹操伤心哭了好久。任峻的儿子任先继承封爵。任先去世，没有后代，除去封国。魏文帝追记功臣事迹时，给任峻的谥号是成侯。又将任峻的次子任览封为关内侯。

