榆林一中2013届高三第七次模拟考试

语 文 试 题

本试卷分第Ⅰ卷（阅读题）和第Ⅱ卷（表达题）两部分。共150分，考试时间为150分钟。

第Ⅰ卷（阅读题）
甲  必考题

一、现代文阅读（9分，每小题3分）
阅读下面的文字，完成1～3题。
知识的“能”与“不能”

艾佳慧

社会科学研究能增进人类社会的福利并带给我们更多的幸福和自由吗？丹尼尔·克莱因指出：知识不仅仅只是信息，它还是一种解释和判断。可以说，这是一个对社会科学知识内在性质的相对全面的判断和认知。

所谓“信息”，不过是学者们对生活世界中各种事实、现象和数据的收集和整理；所谓“解释”，不外乎是运用各种理论方法和工具对诸多社会中的问题和现象进行一般化的分析，目的是帮助我们更好地理解这个看似混乱无序复杂多变的现实生活世界；而所谓“判断”，其实就是根据解释的结论提出一些能够完善和改进这个生活世界的诸多方法而已。在知识的三种性质中，判断尤为重要，因为连接人的“思”和“行”的就是具有判断力的知识。

因此，一个社会科学研究者不仅是一个勤勉的资料收集者，一个高超的解释者，更应该是一个明智的建议者，一个真诚的社会影响者。这四种角色分别体现了一个学者责任的两个方面：学术成就和社会贡献。一方面，学者必须在学术传统和学术规范的基础上，探究新的理论；另一方面，学者也有义务运用他所具有的专业知识判断解释的好坏，并在此基础上提供一些明智的建议。这些，就是知识的“能”了。但是，知识的运用和效力是有明确边界的。　
根据人性假定理论，虽然人是有理性的，但由于受个体自身的知识、环境以及其他因素的限制，理性相当有限。社会科学研究者也不例外。因此，社会科学知识就只能是有限的和不完整的。因此，在这个意义上，“理论是灰色的，而生命之树常青”（歌德语）。马克斯·韦伯则明确地指出了社会科学研究者的行动边界：通过信息收集和理论解释给出各种政策的利与弊，如何选择却是决策者自己的事。社会科学研究者必须明智地认识到自己只是一个建议者，而不是政策制定者。这就是社会科学知识“能”与“不能”的边界。

但是，由于人们不断探索而得出的新的社会科学理论并不是知识的全部，那些默会知识和实践性知识也是使得人类生活得以延续和发展的重要的知识来源。因此，我们或许应当对现有理论不能解释的种种问题保持一份敬意和谦卑，也许也能稍微消减一下那种想用社会科学知识影响和改造社会的自负心理。更重要的，这种自负心理一旦和国家权力结盟，就很有可能造就真实的灾难。虽然社会科学研究者们的动机和愿望是良好的，但是经济学里的一句俏皮话其实相当深刻地揭示出了愿望和实际结果之间的吊诡——“通往地狱之路往往铺满善意”！

因此，知识不能也不应该成为权力、利益或流行民意的合谋者，而这种“不能”在我看来其实更值得人们注意。
1.下列对于原文的表述中，不正确的一项是（    ）
A.基于对社会科学知识相对全面的判断和认知，丹尼尔·克莱因才指出知识包含信息、解释和判断三种性质。
B.根据解释的结论提出一些能够完善和改进这个生活世界的诸多方法的做法被定义为知识的判断。
C.“人性假定理论”决定了社会科学研究者的知识一定是有限和不完整的。
D.运用自身专业知识判断解释的好坏，并提供一些明智的建议是社会科学研究者的责任。
2.下列叙述中，符合原文内容的一项是（    ）
A.“通往地狱之路往往铺满善意”这句经济学里的俏皮话讽刺了那些和权力结盟的学者往往带着善意的面具与国家权利共同谋求利益。
B.通过运用各种理论方法和工具对诸多社会中的问题和现象进行一般化分析，我们就可以理解这个混乱无序复杂多变的现实生活世界。
C.知识的判断性将理论思考和具体实践紧密地结合在一起，从而成为了知识最为重要的性质。
D.人们不断探索而得出的新的社会科学理论并非知识的全部，它必须与默会知识和实践性知识一起才能构建成完整的知识体系。
3.下列推断中不符合文意的一项是（    ）
A.经济学家不但要在学术理论上不断突破，而且要为国家经济政策的制定献策献力。
B.个人学识的限制、职责的边界，都构成了对于知识效力的限制。
C.本文针对知识的“能”与“不能”展开讨论，旨在辨析知识的边界并指出知识对于社会发展进步所具有的潜能。
D.社会科学研究者往往一厢情愿地想用社会科学知识影响或改造社会，但结果往往适得其反，因此我们需要对这种自负心理保持克制。
二、古代诗文阅读（36分）
（一）文言文阅读（19分）
阅读下面的文言文，完成4～7题
朱弁，字少章，徽州婺源人。少颖悟，读书日数千言。既冠，入太学，晁说之见其诗，奇之。靖康之乱，家碎于贼，弁南归。建炎初，议遣使问安两宫，弁奋身自献。至云中，见粘罕，邀说甚切。粘罕不听，使就馆，守之以兵。弁复与书，言用兵讲和利害甚悉。

绍兴二年，金人忽遣宇文虚中来，言和议可成，当遣一人诣元帅府受书还。虚中欲弁与正使王伦探策决去留，弁曰：“吾来，固自分必死，岂应今日觊幸先归。愿正使受书归报天子，成两国之好，则吾虽暴骨外国，犹生之年也。”伦将归，弁请曰：“古之使者有节以为信，今无节有印，印亦信也。愿留印，使弁得抱以死，死不腐矣。”伦解以授弁，弁受而怀之，卧起与俱。

金人迫弁仕刘豫，且訹之曰：“此南归之渐。”弁曰：“豫乃国贼，吾尝恨不食其肉，又忍北面臣之，吾有死耳。”金人怒，绝其饩遗以困之。弁固拒驿门，忍饥待尽，誓不为屈。金人亦感动，致礼如初。久之，复欲易其官，弁曰：“自古兵交，使在其间，言可从从之，不可从则囚之、杀之，何必易其官？吾官受之本朝，有死而已，誓不易以辱吾君也。”且移书耶律绍文等曰：“上国之威命朝以至，则使人夕以死，夕以至则朝以死。”又以书诀后使洪皓曰：“杀行人非细事，吾曹遭之，命也，要当舍生以全义尔。”乃具酒食，召被掠士夫饮，半酣，语之曰：“吾已得近郊某寺地，一旦毕命报国，诸公幸瘗我其处，题其上曰‘有宋通问副使朱公之墓’，于我幸矣。”众皆泣下，莫能仰视。弁谈笑自若，曰：“此臣子之常，诸君何悲也？”金人知其终不可屈，遂不复强。

《宋史•列传第一百三十二》

4.对下列句子中加点的词的解释，不正确的一项是（    ）
  A.晁说之见其诗，奇之     奇：以……奇
  B.金人迫弁仕刘豫         仕：做官
C.金人亦感动，致礼如初   致：表达
  D.于我幸矣               幸：宠幸
5.以下各组句子中，全都能够表现朱弁宁死不屈精神的一组是（    ）
  ①议遣使问安两宫，弁奋身自献     ②固拒驿门，忍饥待尽
③使弁得抱以死，死不腐矣         ④复欲易其官
⑤有死而已，誓不易以辱吾君也     ⑥要当舍生以全义矣
A.①④⑤        B.②⑤⑥      C.①③⑤       D.②④⑥
6.下列对原文有关内容的概括和分析，不正确的一项是（    ）
A.朱弁年少时很聪明。晁说之对他的才能很是惊奇。建炎初年，朝廷商议派遣使者问安两宫皇帝，朱弁挺身自荐。见了粘罕，请求和劝告的语言十分恳切。
B.绍兴二年，宇文虚中说议和可行，应当派一人到元帅府去接受国书回国，让朱弁和正使王伦商量决定谁去谁留，朱弁毅然留下来，把生的希望留给了王伦。
C.朱弁忠贞爱国，而对敌人或“困之”或“易其官”这些软硬兼施之举，丝毫没有屈服动摇。    

D.朱弁早已把生死置之度外，他具酒食，召被掠士夫饮，坦然交代身后事。他谢绝了众人的劝告，没有放弃死的念头，谈笑自若，反而不明白诸君悲痛什么。
7.把文中画横线的句子翻译成现代汉语。（10分）
⑴豫乃国贼，吾尝恨不食其肉，又忍北面臣之，吾有死耳。（5分）
⑵杀行人非细事，吾曹遭之，命也，要当舍生以全义尔。（5分）
（二）古代诗歌阅读（11分）
 阅读下面这首宋词，完成8～9题。
南柯子·春景

田为

梦怕愁时断，春从醉里回。凄凉怀抱向谁开？些子①清明时候被莺催。   柳外都成絮，栏边半是苔。多情帘燕独徘徊。依旧满身花雨又归来。

【注】 ①些子：唐宋俗语，稍许，这里指时间短暂。

8.上片描绘出主人公怎样的形象？抒发了怎样的情感？（5分）
9.词的末两句是如何抒情的？（6分）
（三）名篇名句默写（6分）
10.补写出下列名篇名句中的空缺部分 (6分，每空1分）
（1）                   ，任重而道远。 （《论语》）
 （2）宫中府中，俱为一体，              ，不宜异同。(诸葛亮《出师表》)

 （3）                ，愁云惨淡万里凝。（岑参《白雪歌送武判官归京》）
 （4）其业有不精，德有不成者，               ，则心不若余之专耳，岂他人之过哉？ （宋濂《送东阳马生序》）
 （5）                 ，而不知其所止；飘飘乎如遗世独立，羽化而登仙。（苏轼《赤壁赋》）
 （6）千古江山，英雄无觅孙仲谋处。              ，风流总被雨打风吹去。 （辛弃疾《永遇乐 京口北固亭怀古》）
乙  选考题

请从以下三、四两大题中选定一大题作答，只能做所选定大题内的小题，不得选做另一大题内的小题。如果多做，则按所做的第一大题计分。做答时，请先填写所选大题题号。

三、文学类文本阅读（25分）
11.阅读下面的文字，完成（1）～（4）题。（25分）
狗

刘国芳

狗旺发迹后养了一条狗。

狗是狼狗，高大、凶悍，狗旺的个子也是高高的，大块头，于是狗旺和狗站一起便应了那人高马大的话，当然，在这儿马应改作狗。 

村里人对狗旺是怎样发迹的不大清楚，既不见他劳累操作，也不见他终日奔波，倒是清闲得很，成天和三五个不知哪路来的朋友牵了狗玩。村上别的人家也是养了狗的。狗旺把狗牵出去，见了别家的狗便发一声唿哨，于是他那狼狗便雄赳赳冲上去，初时有些狗也敢搏斗，但往往被那狼狗咬得遍体是伤；久了，不再有狗敢搏斗了，见了，望风而逃。
那些狗的主人便愤愤不平。当然，也仅仅在心里作不平状。 
见了人，狗旺也会冲他的狼狗发一声唿哨，于是那狗仍雄赳赳地向人扑去；于是被扑的人或惊慌失措或东蹿西逃或跌跌倒倒或脸色煞白魂飞魄散。不过当狗快追到人的身边时狗旺还是会发一唿哨把狗喝住的，于是对方便气喘吁吁地骂：“狗旺，你妈的不是人。”
狗旺不恼，笑一下，回答：“跟你开个玩笑嘛，又不当真。” 

若是边上有狗旺的朋友在，便会帮腔：“狗旺看得起你才跟你开玩笑。” 

对方便掉转身，吐口唾液呸一声。 

有时候狗旺不在，那狗也会在村子里转，见了孩子，那狗会突然向前蹿几下，作凶猛状，孩子哇哇地哭，喊爹喊娘；有些孩子过后还病、发高烧。于是孩子的父母便会走进狗旺的院子对狗旺说：“狗旺，你要好好管一下你的狗，它把我孩子吓坏了。”狗旺便懒洋洋伸个腰，然后说：“狗是畜生，我怎么管得了。” 

这样说便让人很气愤，于是说：“你不管，我以后见着那畜牲打死它。” 

“你敢。”狗旺大喝一声。 

说话的人忽然就不敢说了。 

过后见了那狗，便横眉怒目，但也仅仅把脚跺两下，有锄头什么的在手，也只冲狗晃两晃，做打狗状，却不真打。狗似乎晓得这是假动作，不惊慌，还大模大样地往那人跟前走过去。

后来狗旺被公安局抓走了。 

抓狗旺的那天还抄了家，搜出许多文物古玩。于是村里人晓得狗旺为什么白天清闲得很，原来他专在晚上做勾当，挖人家的坟撬人家的棺材板。

这种罪是要判刑的。狗旺一去不归，于是孤单了那狗，整天莫名其妙地叫。有一天晚上还叫，当时是夏天，大家在外头坐着歇凉，狗叫起来吵人，大家烦了，都骂“那畜生。”

还有人说一声：“去打死它，看它还叫不。” 

都点头。 

于是在屋里把锄头什么的拿在手上，一伙人雄赳赳赶上门去，进了院，还把院门关上，狗没法逃了，于是被打得哀哀地叫。

狗旺屋里是有人的，大喊：“莫打呀莫打，它是畜生。”

有人回答：“就打这畜生，谁叫它平日作恶多端。” 

狗于是被打死了。 

出了院子大伙兴高采烈，有人说：“这畜生早该打死它。” 

有人接嘴，说：“是啊，以前怎么没想到把这畜生打死呢？” 

这话说完大家忽然不做声了，还有人低下头，当中一位拿眼四处瞅瞅，见大家不再像刚才那样兴高采烈。

（1）下列对小说有关内容的分析和概括，最恰当的两项是（  ）（  ）（5分）
A．小说开头把狗旺和狗放到一起介绍，还特意让“狗旺和狗站在一起”，化用“人高马大”为“人高狗大”，这可以理解为是作者有意地将狗旺和狗进行类比，有讽刺贬斥狗旺的意思。
B．狗旺被抓之前，村人吓唬狗，那狗“似乎晓得这是假动作，不惊慌，还大模大样地往那人跟前走过去”——这让人联想到成语“狗仗人势”，也让人联想到这是一只聪明的狗。
C．先前村人对狗敢怒而不敢言，后来终于把狗打死了，这说明村人虽然有软弱的一面，但最终还是有所觉悟，有所反抗。
D．这篇小说巧妙地运用了前后照应的写作方法，例如前面写“不见他劳累操作，也不见他终日奔波，倒是清闲得很”；后面写“原来他专在晚上做勾当，挖人家的坟撬人家的棺材板”。前面写村人说要打死那畜生，狗旺一句你敢，便吓得不敢说话；后面写村人说要打死那狗，狗旺屋里的恳求说它是畜生，狗还是被打死了。
E．小说最后写到“这话说完大家忽然不做声了，还有人低下头，当中一位拿眼四处瞅瞅，见大家不再像刚才那样兴高采烈”——村人之所以如此，是因为他们意识到自己的行为太晚了。
（2）小说前半部分极力描写狗旺那条狗的凶悍，其作用是什么？（6分）
（3）这篇小说中“狗”对塑造村人形象有什么作用？请结合全文，简要分析。（6分）
（4）作者自己说：“《狗》里有很多狗。”你如何理解这句话？请联系生活谈谈你的理解。（8分）
四、实用类文本阅读（25分）
12.阅读下面的文字，完成（1）～（4）题。（25分）
沉香十年张爱玲

上个世纪的上海，有一个女子说：有一天我们的文明，不论是升华还是浮华，都要成为过去。然而现在还是清如水明如镜的秋天，我应当是快乐的。
   现在正是秋天，清如水明如镜，那个女子快不快乐无从得知，因为她去了另外一个世界已经十年。十年生死两茫茫，我们不能够确知另外一个世界是否存在，也不能够确定她的魂魄是否有知。我们确知的是，十年间她的文字在她身后辟辟啪啪一直,一直鲜活绽放着，在另外一些女子的笔下延缅着她文字里的荒凉余味，精致表象，却无人描摹得出她独特的张氏文风。

不思量，自难忘。这个女子，张爱玲，1995年9月8日至今日，香销十年。

李碧华形容她是一口幽深的古井，大家都在试图淘出宝贝。李自身也不是一个淘宝者么？《青蛇》，《霸王别姬》，还有许多许多李氏纸上云烟，其间浸润的张氏荒凉轻易拂拭得去的么？亦舒，黄碧云，朱天文，安妮宝贝等等，她们的文字无一不是在张氏文字废墟上开出的花朵。还有一个王安忆，《长恨歌》后，上海最贴近张氏文字灵魂的女作家。

张爱玲是幸运的。作为一个作家，不论身前身后，她的文字始终是中文史话中最灿烂的光点，即使不乏唇舌之虞。与她相比，梵高是怎样的不幸，热烈的向日葵与惊艳的鸢尾花败于沉香屑的灰烬。
张爱玲是不幸的。作为一个女人，第一次婚姻，尘埃里开出的花朵幻灭后，她对爱情的激情也似乎燃尽了。此次婚姻的余痛数十年后仍象埋藏在她心上的刺，时时在她沉寂的心房上穿戳，而她始终沉默，她的态度其实已经在她的文字里表露：你问我爱你值不值得，其实你应该知道，爱就是不问值得不值得。一个女人一生只有一次爱情，那个叫胡兰成的男人，今生今世都必将为这个女子背上被藐视的罪名。虽然，他也是一个不错的作家，无奈他负了的是一个传奇中为众人宠爱的张爱玲。

第二次婚姻，平淡如每天看惯的风景，时间长了，必将相看两不厌。张爱玲没有想到的也许是那道风景会比自己先退出滚滚红尘。赖雅，一个类似耶苏门徒的人的名字，平凡的普通得如任何一个外国人，甚至连中文都不认识多少吧。这样的一个人，张爱玲选择了，与之相伴十数年，期间再无如四十年代初般惊艳作品问世。

她说：“死生契阔，与子成悦；执子之手，与子偕老”是一首悲哀的诗，然而它的人生态度又是何等肯定。我不喜欢壮烈。我是喜欢悲壮，更喜欢苍凉壮烈只是力，没有美，似乎缺少人性。悲哀则如大红大绿的配色，是一种强烈的对照。
大红雅，大绿俗。

到底是一个奇特的女子，大红如胡兰成，大绿如赖雅。金庸写那个对爱情执着的古怪女子李文秀是否拿她做的参照呢？失去后，红尘百态，那都是很好很好的，但是又怎么样呢，我都不喜欢。有评论家说张爱玲首先是个女人，而后才是作家。张爱玲若真有魂魄，不知道她会不会为这句话展眉。

 “有一天我们的文明，不论是升华还是浮华，都要成为过去。”有时候我怀疑这不是一个女子说得出来的，尤其是写尽都市千般繁华下的满目苍凉，温柔富贵中的凄清悲哀的张爱玲，她的文字里充满宿命的黑暗。《金琐记》，《十八春》，《半生缘》，结局不动声色地注定荒凉无奈：生命是一袭华美的袍，爬满了蚤子。

唯一能解释的是，那句是她对自己人生观的感慨，她睿智清醒地预见了自己的命运。所以，她生前隐在她那些文字的光环下几十年，寂寞地死在异地的寓所。我相信她一定明了她写下的那些文字的影响力，但是她更了解的是：不论是升华还是浮华，都要成为过去。这不仅仅是她从生活里得到的，也是她一生唯一的一次爱情给予她的打击。

逝去十年后，除却文字外袍的张爱玲更接近一个女人的婉转情怀，而不是一个文字里华丽的传奇。明白这一点，再读她的文字，便有一种对女子的怜惜漫上心头，难怪后来有那么多借着张氏文字废墟掘宝的女子，大凡天下女子，情怀不都相同么。

十年了，愿她在另一个世界获得安宁，并快乐。

（1）下列对文本有关内容的分析和概括，最恰当的两项是（    ）（    ）（5分）
A．张爱玲虽然已去世十年，但她的独特文风却影响深远，亦舒，黄碧云，朱天文，安妮宝贝，李碧华，王安忆等都有她文字里的荒凉余味，其中李碧华受的影响最大。
B．作为作家张爱玲的文字始终是中文史话中最灿烂的光点，但也是一个颇有争议的人，包括在她的身前和身后。
C．作为一个女人，对于自己的第一次爱情，张爱玲倾情投入，但最终却以胡兰成的背叛告终，这对张爱玲造成了巨大的伤害，使她余痛数十年，也因为这一点，胡兰成被大家藐视。
D．张爱玲的作品《金锁记》，《十八春》，《半生缘》都以荒凉无奈结局，原因是她清醒地预见了自己的命运。
E．张爱玲与赖雅的婚姻是她人生的第二次婚姻，这次婚姻是平淡的，这种平淡影响了她以后的文学创作。
（2）结合文本理解文中划线句的含义（6分）
①与她相比，梵高是怎样的不幸，热烈的向日葵与惊艳的鸢尾花败于沉香屑的灰烬。（3分）
②悲哀则如大红大绿的配色，是一种强烈的对照。（3分）
（3）文本中“有一天我们的文明，不论是升华还是浮华，都要成为过去”反复出现，结合文本分析它的含义。（6分）
（4）张爱玲的人生经历与她的作品内容有怎样的联系？这对我们阅读文学作品有什么样的启示？（8分）
第II卷（表达题）
五、语言文字运用（20分）
13.各句中，加点的成语使用恰当的一项是(     ) 

A. 2011年3月7日，韩国国会国防委员会一名议员突然爆料说，中国黑客曾入侵韩国军方电脑系统，窃取了韩国计划从美国购买“全球鹰”无人侦察机的军事情报。该消息立即被韩国多家媒体转载，“中国黑客”说再次甚嚣尘上。
B. 音乐会上，欢快的舞曲，优美的旋律，宏大的场面真是让人黯然销魂！
C. 《谍影重重3》所创造的完美境界，彻底颠覆了传统的间谍电影，不少影迷对伯恩顶礼膜拜，认为他的表演比邦德更胜一筹。
D. 刘建超说，钓鱼岛及其附属岛屿自古以来就是中国的领土。中方有关船只在中国管辖海域进行正常的巡航活动是无可厚非的。
14.下列各句中，没有语病的一句是(     ) 

A.“西安世园会，有我更精彩”2011西安世园会大学生宣传员活动由西安世园会执委会办公室主办、陕西学生在线承办，自去年8月份启动以来，为营造人人共办、共迎、共盼世园会的良好氛围做出了积极贡献，得到广泛好评。
B.10月9日，腾中重工与通用汽车就前者收购悍马品牌达成了最终协议，但这桩掀起轩然大波的并购交易并不能就此尘埃落定，因为这份最终协议已经公布的内容并不足以消除人们的全部疑问。
C.近日，澳大利亚一名矿业大亨及其公司高层所乘飞机在西非失事，11位死难者的亲属向航空公司提出了索赔要求。
D.针对高考改革，教育部有关人士提出将本、专科考试分开的意见，此消息很快被报刊和电视等媒体转载，大家认为这一举措能解决当前中国教育的一些问题。
 15.依次填入下面一段文字横线处的语句，衔接最恰当的一组是(     )

      当我接受了幸福，也就接受了痛苦；当我选择了奋斗，也就选择了坎坷。          。报我以平坦吗？           。报我以崎岖吗          。抱我以幸福吗？          。报我以不幸吗？          。我原想收获一缕春风，却拥有了整个春天；我原想捧走一簇浪花，却得到全部大海。

①我是一座庄严思索的大山

②我是一只愉悦飞翔的燕子

③我是一棵巍然挺立的劲松

④我是一条欢乐奔流的小河

⑤我微笑着走向生活，无论生活以什么方式回敬我

A.⑤④①②③                        B.⑤②①④③
C.④①②③⑤                        D.④②①④③
16.在下面横线处补上两句话。要求：语意连贯，句式一致，与前句形成完整的排比句。
(5分)

眼睛是心的窗户。看一个人的眼睛就知道了他的欢乐、幸福、忧郁、落寞。

许多事物都是有窗户的：大地的窗户是海洋和高山，它让我们感受到浩瀚和雄伟之壮美；              ，              ；            ，              。

17.2011年3月11日，日本气象厅表示，日本于当地时间11日14时46分发生里氏8.9级地震，震中位于宫城县以东太平洋海域，震源深度20公里。日本警察厅3月27日宣布，截至当天15时，日本东北部海域发生的强震及其引发的海啸已确认造成10668人死亡，16574人失踪。中国与日本这个近邻在意识形态、民族情感和历史遗留问题上都有分歧。抛开这些问题，从“人”的角度拟写一段对日本受灾民众的祝福的话。要求：不脱离主题，情感真实，至少应用两种修辞，不超过50字。（6分）
                                                                               。
六、写作（60分）                                                                     

18.阅读下面一首小诗，根据要求写一篇不少于800字的文章。
在枫叶上

                      露珠红红地闪烁，

                      在荷花上

                      露珠有着泪滴似苍白的透明。

…………

要求全面理解材料，但可以选择一个侧面、一个角度构思作文。自主确定立意，确定文体（诗歌除外），确定标题；不要脱离材料的含意作文，不要套作，不要抄袭。
参考答案

一、现代文阅读（9分，每小题3分）
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二、古代诗文阅读（36分）
（一）文言文
4. D（本题考查理解常见文言实词的能力。幸：满意）

5. B（本题考查筛选文中信息的能力。①陈述朱弁挺身自荐。④是金人的行为。排除法可得答案B）

6. D（本题考查归纳内容要点，分析材料的能力。众人没有劝告他不要死，只是为他的精神感动及为他惋惜，所以D错）

7.答案：⑴刘豫是我们的国贼，我曾经恨不得吃了他的肉，又怎么能忍受面向北做他的大臣，我只有等着死而已。

       ⑵杀掉使者不是小事，我们如果赶上，是命中注定的，我们应当舍弃生命来保全义。

（本题考查理解并翻译文中句子的能力。⑴“乃”、“北面”、“臣”翻译各1分，大意2分。⑵“行人”、“吾曹遭之，命也”判断句，“全”翻译各1分，大意2分。）

【参考译文】
朱弁的字叫少章，是徽州婺源人。年轻时很聪明，每天读书几千字。成人后，进了太学，晁说之见到他的诗，对他的才能很惊奇。靖康之乱中，他的家庭碎于贼手，朱弁向江南逃奔。建炎初年，朝廷商议派遣使者问安两宫皇帝，朱弁挺身自荐。到了云中，见了粘罕，请求和劝告的语言十分恳切。粘罕不听，让他回客店，派士兵来看守他。朱弁又给粘罕写信，所说的用兵与讲和的利害关系，十分详细。

绍兴二年，金人忽然派遣宇文虚中来，说和议可行，应当派一人到元帅府去接受国书回国，虚中想让朱弁与正使王伦商量决定谁去谁留。朱弁说：“我来了以后，本来就准备死了，哪里希望今天有机会先回去。希望您这个正使接受国书回去禀告天子，结成两国的友好关系，那么即使我将来尸骨暴露在外国，也永远感到像活着一样。”王伦将回去时，朱弁请求说：“古代的信使都有符节作为信物，现在没有符节，但是有官印在，官印也是信物呀。希望留下官印，让我朱弁能够抱着它而死，死了也是不朽的。”王伦解下来交给了王弁，王弁接受后藏在怀里，和它同睡同起。

金人逼朱弁到刘豫那里当官，并且引诱他说：“这是你回国的第一步。”王弁说：“刘豫是我们的国贼，我曾经恨不得吃了他的肉，又怎么能忍受面向北做他的大臣，我只有等着死而已。”金人发怒，中断了食物供应来逼迫他。朱弁坚决地在驿站门口抗拒，忍受饥饿等待着死亡，坚决不屈服。金人也被他感动了，像原来一样地礼待他。过了很久，又想调动他的官职，朱弁说：“自古两国交兵，使者处在中间，话可让他听从的就让他听从，不可让他听从的就关押他，杀掉他，何必换他的官职？我的官是在自己的朝廷里接受的，我只有一死罢了，绝不答应换官来使我们的国君受辱。”并且写下文书转交耶律绍文等说：“您国封我官职的命令早晨来到，那么我就晚上死，晚上来到就早晨死。”又写信给后任的使者洪皓向他诀别说：“杀掉使者不是小事，我们如果赶上，是命中注定的，我们应当舍弃生命来保全义。”于是就准备了酒菜，召集被扣留的士大夫喝酒，酒饮半酣，朱弁告诉他们说：“我已经看好近郊的一个墓地，一旦我牺牲报国，诸位请把我埋在那个地方，在上面写上‘有宋通问副使朱公之墓’，我就很满意了。”众人都流下了眼泪，不能抬起头来。朱弁谈笑自如，说：“这是做臣子的常情，诸位悲痛什么呢?”金人知道他终不可屈，于是也就不再强迫他了。

（二）古代诗歌阅读（11分）

8.词的上片描写了一个愁绪满怀，醉酒度日，感伤春归的人物形象。（3分）抒发了凄凉、孤寂的情感。（2分）（意思对即可酌情给分）

9.末两句运用了寓情于景（以情作结）、拟人的手法。（2分）描写燕子归来却又帘外独自徘徊的情景，赋予燕子以人的情感，借燕子的“徘徊”抒发物是人非的情感。（2分）以景作结，含蓄蕴藉，留下丰富的想象（言尽而意无穷）。（2分）（意思对即可酌情给分）

（三）名篇名句默写（6分）

（1）.士不可以不弘毅。（2）.陟罚臧否。（3）.瀚海阑干百丈冰。

（4）.非天质之卑。（5）.浩浩乎如冯虚御风。（6）.舞榭歌台。

（每空1分，错写、漏写、多写均不给分）

四、11．实用类文本阅读

（1）选A得3分，选D得2分（后半部分同时还是对比），选E得1分（主要是村人意识到有不光彩的一面），B项错在“联想到这是一只聪明的狗”，应是吓狗的人不过是“色厉内荏”。C项错在“最终还是有所觉悟，有所反抗”，应是反映村人的欺软怕硬。
（2）丰富了小说内容，增加小说的阅读趣味；（2分）侧面烘托狗旺的仗势欺人、横行乡里，表现村人的软弱与奴性；（2分）同时在情节上为下文狗旺被抓后狗被打死作了铺垫。（2分）
（3）小说抓住村人对狗又怕又恨的心理，运用语言描写和动作描写刻画人物性格；（3分）全文以“狗”为线索，通过村人前后对狗态度的对比，有利于揭示人物的性格特征。（或通过“狗”含义的丰富性呈现小说对人物的讽刺意味）（3分）

（4）“狗”在文中有多重含义（1分）：狗旺家的狼狗是小说中的一个重要角色；（1分）狗旺是条狗，因为他纵狗欺人，掘坟盗墓；（1分）村人也有狗的奴性，怕硬欺软，对“强者”敢怒而不敢言，对“弱者”落井下石。（1分）类似现象在生活中时有发生，他们既是强权的受害者，又对更弱者施以强权，形成恶性循环（2分）我们应该共同努力，不断提高认识水平和道德水平，促进公平、友善、和谐的社会的建设。（2分）（言之成理即可酌情给分）

四、12．实用类文本阅读
（1）AD  （A “其中李碧华受的影响最大”于文无据。D原因是她清醒地预见了自己的命运。答对一项给3分，两项全对给5分）
（2）①张爱玲是幸运的，在身前身后都有名，而梵高却只能在死后出名，这是梵高的不幸。

（3分）（意思对即可）

②不论是第一次与胡兰成的婚姻还是第二次与赖雅的婚姻最终都是悲哀，一次是激情如火，一次是平淡如水，对比强烈。（3分）（意思对即可）

（3）①是张爱玲对自己的宽慰，不管过去如何，都要忘记，应重视当下，快乐生活。
②是她对自己生活和爱情的总结，充满了无奈与感伤。
③是作者对张爱玲一生的概括。（6分每答出一点给2分，意思对即可。）
（4）．张爱玲不幸的爱情使她的作品充满了荒凉与无奈。了解了张爱玲的不幸就能理解张爱玲作品的悲剧意味。（3分）一个作家的人生遭遇会有意无意的渗透进自己的作品，他们的作品中会看到在作家的影子，因此阅读鉴赏文学作品就应该联系作品的背景﹑作者身世经历﹑人生态度，才能更准确地理解作品的思想与情感。（5分）（意思对即可）

五．语言文字运用（20分）
13、A.   甚嚣尘上:指某种言论十分嚣张（多含贬义）黯然销魂：心神沮丧，失魂落魄，形容人心情沮丧的好像掉了魂。 顶礼膜拜：佛教拜佛时的最敬礼，人跪下，两手伏地，以头顶着受礼人的脚；膜拜：佛教徒的另一种敬礼，两手加额，跪下叩头。虔诚地跪拜。比喻崇拜到了极点。无可厚非：意思是没有什么可以过分指责的,表示虽有错误或缺点,但可以原谅,不必过分责备。（注意辨析无可厚非与无可非议的区别。无可非议：没有什么可以批评指责的 ）

14、B。  参考答案：正确选项为B.A. 语序不当“共办、共迎、共盼”应该为“共迎、共盼、共办”或“共盼、共迎、共办”；C.有歧义，“11位”是死难者的数量，还是他们亲属的数量？D.搭配不当，“电视”和“转载”不搭配。
15、A.   从结构判断⑤和其他选项有“总分”或“分总”的关系，结合语境和问号可判断出应该为总分结构。另从“平坦”对“小河”，“崎岖”对“大山”，“幸福”对“愉悦飞翔的燕子”，“不幸”对“巍然挺立的劲松”分析，比较容易排列出顺序。
16、参考答案：

天空的窗棂窗户是日月和云霞，它让我们体会到灿烂和绚丽之奇幻；岁月的窗户是季节和巨石，它让我们感悟到变化和不变之深邃。（解析：本题是仿写续写，要审读好前句。学生答题时应该注意前句之间有一个内在的关系，“浩瀚”是“海洋”的特点，“雄伟”是“高山”的特点，）

17、    解析：“人”的角度可以理解为人文关怀，生命敬畏。另外注意是“祝福的话”特点以及两个修辞就可以了。

18、作文   [审题指导]

1．露珠在枫叶上呈现红色，在荷花上呈现白色——不同的环境造就不同的思想、品性；环境影响人的成长 ；环境改变人生（包括写家庭教育、社会影响、近朱者赤、近墨者黑都可以）；不同的环境（位置、岗位、角色、生活）中表现出不同的人生价值（橘生淮南则为橘，生于淮北则为枳） ； 不同的环境里有不同的人生（际遇），选择能让自己闪光的人生环境，而不要最后留下遗憾、伤感。

2．露珠在枫叶上，红红地闪烁；在荷花上，有着泪滴似苍白的透明——坚持自己的个性，保持本色，不要受环境的影响（从反面立意）。

3.找准实现自我价值的位置
      4．借助了枫叶、荷花，露珠显现出不同的色彩——借助外物（他人），成就自己（从露珠这个侧面考虑）。

5．寻找合适的位置。

6．露珠真实地呈现了枫叶、荷花的颜色——要真实地反映客观现实世界。
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