枣庄市2013届高三4月（二模）模拟考试
语文试题
第Ⅰ卷（36分）

一、（15分，每小题3分）

1．下列词语中加点的字，每对读音全都不相同的一组是

  A．租赁／吝惜    打叉／不差钱    泡桐／剖腹藏珠

  B．鞭笞／蒜薹    细胞／炮羊肉    反诘／开花结果

  C．靓妆／劲敌    扫帚／瘙痒症    手腕／顺蔓摸瓜

  D．炽热／卷帙    叨光／饕餮纹    衡量／横行霸道

2．下列词语中，没有错别字的一组是

  A．勘误    挑大粱    细水常流    覆巢之下，焉有完卵

  B．草坪    耍滑头    和蔼可亲    兵来将挡，水来土掩

  C．清仓    联珠炮    防患未然    为山九仞，功亏一篑

  D．辐射    做功课    劳燕分飞    召之即来，挥之即去

3．依次填入下列横线处的词语，最恰当的一组是

    小区自动售水机直饮水的卫生质量状况    居民的身体健康。专家提醒，因缺乏相关规定，自动售水机加盟经营不    任何批文，故而对直饮水自动售水机存在着监管漏洞；如果业主能与经营者一起对饮水机定期    并现场进行清洗、保养，可有效提高水质。

  A．有关  须要  监视    B．攸关  须要  监视

  C．攸关  需要  检视    D．有关  需要  检视

4．下列各句中，加点的成语使用恰当的一项是

  A．为惩前毖后，省城工商、卫生、食品等部门对消毒餐具抽检不合格的多家餐饮企业予以相应的处罚，餐饮企业的卫生意识有很大提高。

  B．省政府召开常务会议研究大气污染防治等事项，决定在全省实施“治污降霾保卫蓝天”工程，加大对重污染源及白山黑水的治理力度。

  C．上海黄浦江死猪漂流事件持续发酵，除事件本身的反常和诡异外，民众追问最多的是为何不能让病死的畜禽死得其所，进行无害化处理。

  D．“蚁族”品牌的创始人郑剑辉独具只眼，找准了市场切入点，将电子商务事业打理得风生水起，多所店铺单品月销售量往往达到上万件。

5．下列各句中，没有语病、句意明确的一句是

  A．古装电视连续尉《大唐女巡按》，从独特细腻的视角出发塑造了谢瑶环等女官形象，自在广东卫视播放以来备受观众追捧，堪称女刑侦专家。

  B．专家提示：一旦发现高热、呼吸困难者，应及时送诊；保持勤洗手、咳嗽和打喷嚏时遮掩口鼻等个人卫生，能有效预防流感等呼吸道传染疾病。

  C．进入2013年，“中国式过马路”现象引起了媒体及公众的广泛关注，杭州等诸多城市针对行人闯红灯等违法行为已开展专项整治活动。

  D．一个民族、一个国家的传统无疑与它的文化的形成、发展密不可分，而文化的发展离不开横向的积累与创新，也离不开纵向的沟通与借鉴。

二、（9分，每小题3分）

    阅读下面的文宇，完成6-8题。

曾巩何以入选“唐宋八大家”？

    曾巩的一生比较简单，他从十几岁开始读书，到三十九岁中科举进士之前，一直在家乡半耕半读。后来出去又做了二十多年的地方官，既没有像欧阳修、王安石那样参与或经历过重大的政治事件，也没有像韩愈、苏轼那样一生郭在惊涛骇浪中度过。他的生活阅历不很丰富，比较单纯，逐渐养成沉静内敛的个性。曾巩又长期担任馆阁校勘、集贤校理等职，负青整理、编校古代典藉。他在遍览群籍、编校典籍之余，撰写了不少目录序文，如《<战国策>目录序》等，这类文章不仅阐明古藉的存佚流传，而且借叙说朝代兴亡而标举儒家的义理学说。其文风自然是议论多于抒情，说理多于谐趣，端正有余而灵动不足。这也正是曾巩的风格，他的独特之处就在于此。这类文章有一种温文尔雅的中和之美，一种敦厚端庄的平和之美，一种沉静充实的祥和之美。

    曾巩的文章大都不够生动，不够有趣，但他的文章是最规范的。这些文章语言简洁、典雅，布局端正、严谨，思想单一、纯净。虽然不免有点保守呆板，但是从学习的角度而言，是最实用的典范之文。曾巩的文章、道德在北宋备受大家们的推崇。到了南末时期，大哲学家朱熹非常欣赏曾巩，他读曾文手不释卷，并高度评价曾巩的文章，认为曾巩是一个独具特色的文学家，认为他的文章是孟子、韩愈以来写得最好的。应当说，这个评价很重要。南宋孝宗时期，曾巩的老乡、江西南丰人陈宗礼认为曾巩文章非常端正，认为他不仅是位古文大家，而且是一位大理学家。这符合南宋时期尊崇理学家甚于文学家的风尚，迎合了当时人褒扬道德甚于文章的传统。曾巩的身份较之在北宋时期便发生了根本的转变。明代文坛上的重要的文学流派唐宋派的重要代表人物茅坤倡导人们学习唐宋古文。他编纂了《唐宋八大家文钞》一书，将曾巩与韩愈、柳宗元、欧阳修、苏轼等人并称。曾巩进入中国古代最优秀的散文家行列，其文章流传后世数百年不衰。

    茅坤为什么要选曾巩呢？因为唐宋派的文学家们认为，学习文章不可盲目模仿古人，学习先秦两汉时代的文章固然很好，但比较起来要先学习唐宋文章，因为先秦西汉的文章乃是古代散文的发轫初期，尚无刻意的章法可循，而唐宋文章则已经具有了一些规范的章法。在唐宋文章里又特别强调要学习宋代的文章，因为宋代的文章自然平易，较唐代文章更加成熟，更适合学习。在宋代文章中，又以曾巩的文章最值得学习。因为曾巩的文章中，既有儒家的义理，又有文章的规矩。当时有一种说法：要想学习司马迁的文章，就先学习班固的文章，要想学习班固的文章，就先学习欧阳修的文章，而要想学习欧阳修的文章，就得先学习曾巩的文章。这就叫做循序渐进。这便是茅坤选曾巩入“唐宋八大家”的又一重要原因。

    许多在我们当代人看来比较枯燥沉闷的古代政论、说理之文，在那个时代都属于散文的范围。以我们现在的眼光看曾巩以及他的文章，就觉得他的文章不大吸引人，也没有多少美感、趣味感，殊不知在唐宋时代，这样的文章、文章家却是第一流的。

    （节选自康震在《百家讲坛》上的讲稿）
6．关于曾巩及其文章，下列说法正确的一项是

A．曾巩担任集贤校理等职整理、编校古代典籍时，专门负责撰写目录序文，此类文章有中和、平和与祥和之美。

  B．《<战国策>目录序》等文章阐明古籍的存佚流传，且借叙说朝代兴亡而标举儒家的义理学说，体现了曾巩的独特文风。

  C．曾巩的文章内容不够生动，不够有趣，不免有点保守呆板；抒情多于议论，说理多于谐趣，端正有余而灵动不足。

  D．在唐宋时代很多政论、说理之文，都像曾巩的文章一样，在今天看来没有多少美感、趣味，但都是第一流的文章。

7．对于“曾巩入选唐宋八大家的原因”，下列表述不正确的一项是

  A．唐宋派的重要代表人物茅坤倡导人们学习唐宋古文，又特别强调要学习宋代曾巩的文章。他将曾巩与柳宗元、欧阳修、苏轼等并称。

  B．明代文学唐宋派的文学家们认为，学习文章不可盲目模仿古人，要先学习唐宋文章，因为唐宋文章已经具有了一些规范的章法。

  C．茅坤将曾巩纳入中国古代最优秀的散文家行列，其编纂的《唐宋八大家文钞》一书使得曾巩的文章从此流传后世数百年不衰。

  D．唐宋派认为，宋代的文章自然平易，较唐代文章更加成熟，而既有儒家的义理、又有文章规矩的曾巩的文章最值得学习。

8．下列理解和分析，符合原文内容的一项是

  A．曾巩的文章、道德在北宋备受大家们的推崇，曾巩的身份在北宋时随之发生了根本的转变，南宋陈宗礼认为老乡曾巩还是一位大理学家。

  B．南宋时期有尊崇理学家甚于文学家的风尚，从而形成了褒扬道德甚于文章的传统；明代文坛则流行一种学习要循序渐进的说法。

  C．唐宋派的文学家们认为，先秦两汉时期是古代散文的发轫初期，尚无刻意的章法可循，而唐宋时期的文章则已完全具有了规范的章法。

  D．南宋时期大哲学家朱熹非常欣赏曾巩，并高度评价曾巩及其文章，认为曾巩独具特色，认为他的文章是孟子、韩愈以来写得最好的。

三、（12分，每小题3分）

    阅读下面的文言文，完成9-12题。

    刘衡，字廉舫，江西南丰人。嘉庆五年副榜贡生，充官学教习。十八年，以知县发广东。奉檄巡河，日夜坐卧舟中，与兵役同劳苦，俾不得通盗，河盗敛戢。署四会县，地瘠盗炽。衡团练壮丁，连村自保。调捕会匪，焚其籍，以安反侧，只治渠魁，众乃定。调暑博罗，城中故设征粮店敦家。
乡又设十站，民以为累，衡至即除之。俗多自戕，里豪蠹役杂持之，害滋甚。衡释诬滥，严惩主使，锢习一清。道光三年，授四川垫江，俗轻生亦如博罗，衡先事劝谕，民化之。获匪初犯者，曰：“饥寒迫尔。”给赀使自谋生，再犯不宥，匪辄感泣改行。调暑梁山，处万山中，去水道远，岁苦旱。衡相地修塘堰，以时蓄泄，为永久之计。捐田建屋，养孤贫，岁得谷数百石，上官下其法通省仿行。寻调巴县，为重庆府附郭，号难治。白役七千余人，倚食衙前。衡至，役皆无所得食，散为民，存百余人，备使令而已。岁歉，衡谓济荒之法，聚不如散，命各归各保，以便赈恤，是年虽饥不害。
    衡尝谓律意忠厚，本之为治，求达爱民之心。然爱民必先去其病民者，故恒寓宽于严。官民之阻隔，皆缘丁胥表里为奸。有诉讼，坐堂受牍，亲书牒令原告交里正，转摄所讼之人，到即讯结。非重狱，不遣隶勾摄；即遣，必注隶之姓名齿貌于签。又令互相保结，设连坐法，蠹役无所施技。性素严，临讼辄霁颜，俾得通其情，抶不过十，惟于豪猾则痛惩不稍贷。尝访延士绅，周知地方刺害，次第举革。待丞、尉、营弁必和衷，时周其乏，缓急可相倚。城乡立义学，公余亲课之。为治大要，以恤贫保富、正人心、端士习为主。总督戴三锡巡川东，其旁邑民诉冤者皆乞付刘青天决之，语上闻。
    擢绵州直隶州知州，宣宗召对，嘉其公勤。每语人曰；“牧令亲民，随事可尽吾心；太守渐远民，安静率属而已，不如州县之得一意民事也。”然衡所在属吏化之，无厉民者。后擢河南开归陈许道，未几，病。久之，病不愈，遂乞归。数年始卒。博罗、垫江、梁山、巴县皆请祀之名宦祠。
    衡所著书，皆阅历有得之言，当世论治者，与汪辉祖学治臆说诸书同奉为圭臬。

    （选自《清史稿》，有删改）
【注】①渠魁：古代称敌对方面的首领。
9．对下列句子中加点词的解释，不正确的一项是

  A．十八年，以知县发广东    发：派遣

  B．衡先事劝谕，民化之    谕：明白

  C．给赀使自谋生，再犯不宥    宥：惩罚

  D．惟于豪猾则痛惩不稍贷    贷：宽恕

10．下列各组句子中，加点词的意义和用法不相同的一组是

  A．焚其籍，以安反侧    则思知足以自戒

  B．只治渠魁，众乃定    今君乃亡赵走燕

  C．时周其乏，缓急可相倚    此其志不在小

  D．久之，病不愈，遂乞归    填然鼓之
11．以下六句话分别编为四组，全都直接体现刘衡为百姓做实事的一组是

  ①衡先事劝谕，民化之    ②捐田建屋，养孤贫，岁得谷数百石

  ③衡谓济荒之法，聚不如散    ④尝访延士绅，周知地方利害，次第举革

  ⑤待丞、尉、营弁必和衷，时周其乏  ⑥城乡立义学，公佘亲课之

  A．①②⑤    B．①③④    C．②③⑤   D．②④⑥

12．下列对原文有关内容的理解和分析，不正确的一项是

  A．在四川垫江任职时，刘衡对于初次犯罪的人，会以他们是受饥寒逼迫为由予以释放，并资助钱财让其谋生，这些人很感激刘衡。

  B．在四川梁山任职时，刘衡捐出田地建造房屋，抚养孤儿，救助贫民，每年收获谷物几百担，上级推广他的办法让全省仿照执行。

  C．有了诉讼案件，刘衡亲自书写公告受理，诉讼人到来之后立即审讯结案。又针对百姓设置了连坐之法，避免他们施展邪恶手段。

D．博罗、垫江、梁山、巴县的百姓请求把把刘衡的名字记入官员的祠堂里祭祀。刘衡的著述书籍与汪辉祖的书籍被时人当成准则。
第Ⅱ卷（共114分）
四、（24分）
13．把文言文阅读材料中加横线的句子翻译成现代汉语。（10分）
  （1）乡又设十站，民以为累，衡至即除之。（3分）
  （2）为治大要，以恤贫保富、正人心、端士习为主。（4分）
  （3）然衡所在属吏化之，无厉民者。（3分）
14．阅读下面两首诗歌，回答问题。（8分）
野步

宋·周密

麦陇风来翠浪斜，草根肥水噪新蛙。羡他无事双蝴蝶，烂醉东风野草花。

野步

清·赵翼

峭寒催换木棉裘，倚杖郊原作近游。最是秋风管闲事，红他枫叶白人头。

  （1）请从人物形象的角度，概括两首诗分别描写了怎样的野步者形象。（4分）
  （2）两首诗的三、四句都重点运用了拟人手法来表达作者的内心情感，请简要赏析。（4分）
15．补写出下列名篇名句中的空缺部分。（任选3个小题）（6分）
  （1）古之圣人，其出人也远矣，    。  （韩愈《师说》）
    子在川上曰：    ，不舍昼夜。    （《论语·子罕》）
    （2）寻寻觅觅，冷冷清清，    。    （李清照《声声慢》）
        ，用之如泥沙。    （杜牧《阿房宫赋》）
  （3）执手相看泪眼，    。    （柳永《雨霖铃》）
        ，此时无声胜有声。    （白居易《琵琶行》）
   （4）穷且益坚，    。    （王勃《滕王阁序》）
        ，病树前头万木春。    （刘禹锡《酬乐天扬州初逢席上见赠》）
五、（12分）
16．依次填入下面一段文字横线处的语句，衔接最恰当的序号是（4分）
    当前，的确有不少人不爱人，不重视人。        。

  ①这种爱和重视，不是抽象的，而是非常具体的。

  ②可从同情、关怀一个具体的人，开始你的善良。

  ③然而，伟大的社会更有善良、高贵的人，他们必爱人，重视人。
  ④如果听任这样的人充斥社会，这时代必然是渺小、没有希望的。

  ⑤如果他们是无辜而遭受不幸的，就更值得我们全力以赴去保护。

  ⑥不厌其烦地为不幸的人去奔走，哪怕一生只为了一个这样的人。

17．把下面的这个长句改写成几个较短的分句，可以改变语序、增删个别词语，但不得改变原意。（4分）
    核心价值观是能够体现社会主体成员的价值诉求，反映社会主体成员的根本利益，对社会变革与进步起维系和推动作用的有特定内核的思想观念、道德标准和价值取向。

18．下面是自来水公司的一则停水通知，其中画线部分存在用语不当，请找出四处并加以修改。（4分）
  亲爱的自来水用户：

    我公司将于2013年3月27日13：00-3月29日12：00，对市中区第四水源配电设备、供电线路及供水设施进行检修，届时市区沿线将停水；其余地区供水水压将受到不同程度影响。公司正告沿线用户做好储水准备，并注意关闭好用水设施，否则带来不便。

  为此，我们敬谢不敏。如须查证相关事宜，请拨打供水服务热线：0531-86922260。

    （1）    改为    ；（2）    改为    ；

    （3）    改为    ；（4）    改为    。

六、（18分）本题为选做题，考生须从所给㈠㈡两题中任选一题作答，不能全选。

（一）阅读下面的文字，完成19-22题。

千年紫柳

许冬林

    ①在海拔一千米之上的高山沼泽里，紫柳，生长了一千多年。

    ②时间像一条体形细长正在修炼的小蛇，蜷了身子，一圈一圈，在紫柳黝黑的躯干里，禅坐成蚊理缜密的年轮。在人迹罕至的高山密林之间，这些紫柳，仿佛是秦汉时守边的老将军，白髯飘拂之间，依然不失那一股铮铮的英雄气。

    ③浓醇的阳光里，踏在一条蜿蜒穿过沼泽的木桥上。木桥窄窄的，这样窄，只适合一人驻足流连，不适合众人喧哗对谈。赭黄色的木桥，仿佛泛黄的白丝带，牵引着我就这样走进古旧的时光里。

    ④左边是斜了身子的紫柳，右边是佝偻着脊背的紫柳，眼前是紫柳，身后是紫柳，我的心倏然紧起来，只觉得身在军营里，四下里尽是一股腾腾的兵气与豪气。我历来都以为柳是偏女性的，可是紫柳是个叛逆，它似乎是不甘心混迹于裙钗。是的，这些紫柳，都是阳刚的男人，是壮年至于暮年的驰骋在疆场的风沙霜雪里的征人。停了步子来看，它们的叶子，并不十分茂盛。有的是只在干顶上有疏朗的一丛，风可以展开腰身从枝叶间经过，星光也可以像白鹭似的一群群从树叶里落下来，在低处的草叶子上敛了翅。有的已经老得放浪，脱尽枝叶，只光光的一截屈曲而嶙峋的干杵在眼前，然后发笑似的在根部又发出矮矮的一丛绿叶来。那些叶子的形状，也是男性式的浓眉。西湖边的垂柳叶子细长单薄而纤弱，是女性的眉。而紫柳，它的叶子是稍微拉了拉的椭圆，颜色深碧，质地比垂柳的要结实浑厚。在晴空下，绿蜡一般，灼灼反射着一团团饱满坚实的亮光。

    ⑤在紫柳园，我几乎没有看见一棵笔直生长着的紫柳。它们，或斜或倒，有的已经空了心，有的也枯了梢头，孤零零的干，远看，是国画里一笔怆然折转着的老黑。恍惚中，我仿佛看见，在一个浓云密布如大军压境的黄昏，狂风叫嚣翻过山头，扑向这一片紫柳园，一棵紫柳繁茂的枝叶被收缴而去，一棵紫柳黝黑粗壮的干戛然断折，雷电的白刃刷刷砍下，剖开另一棵艰难站稳的紫柳的身躯。是啊，在这么高这么孤独的地方，狂风来过，雷电来过，干早来过。生存已经多么不易，又如何像美人一样挺胸收腹!在紫柳的身边，我看见了蕨，看见了茅草，以及几样叫不出名字的细弱的攀缘类植物。品种寥寥的几类植物，似乎在无声诉说紫柳的寂寞。也许，风送过一些种子到达这里，但是这样容易干旱高寒，它们又走了。也许苦难和寂寞，原本就是一种修行，所以才有了千年的紫柳。

    ⑥一千多年啊!一千年，这山下，王朝兴替了几十个。一千年，山中一个家族兴旺繁衍了几十代。一千年，这山野上的杜鹃花耗尽心血开落了一千次。一千年，前面的代代朝朝已经成土，山中某族的后人或许已流落他乡，而杜鹃，也或许经蜜蜂做媒，已变异了品种。只有紫柳还在，还在这高山之上，在春夏之间的五六月里开着白花，漫天吐絮，每一朵柳絮都是一个词语，它在妮娓诉说这千年的变迁事。一千年，紫柳太老了，但姿态依然刚硬遒劲。铁一样盘曲的干，如游龙，似苍鹰，还在向上，身段不肯低下来。紫柳的老，是老骧伏枥、志在千里的老，是白发的辛弃疾醉里挑灯看剑的老。时间淘洗人事万物，一棵植物，就这样巍然挺立在时间的洪流里，成了树之王。

    ⑦我穿着绿条纹的裙子，悠悠走进这一片紫柳园，像江南石桥边一片婉约的垂柳的叶子。当我离去，离开生有紫柳的妙道山，离开岳西县，一路上听着车窗外的铿锵雨声，忽然觉得我的生命经脉里似乎有紫柳的汁液在铿锵流淌。

    ⑧生命是一场修行，在得道者那里，时间在他身上被成倍延长，展开。

19．第4段中“那些叶子的形状，也是男性式的浓眉”中“浓眉”有何妙处？（4分）
20．第5段中写“几样叫不出名字的细弱的攀缘类植物”，有何作用？（4分）
21．从全文来看，“紫柳”有哪些不同寻常的特点？（4分）
22．文章结尾说“生命是一场修行，在得道者那里，时间在他身上被成倍延长，展开。”你对这句话是如何理解的？请结合全文谈谈你的看法。（6分）
（二）阅读下面的文字，完成19-22题。（18分）
别了，不列颠

    在香港飘扬了一百五十多年的美国米字旗最后一次在这里降落后，接载查尔斯王子和离任港督彭定康回国的英国皇家游轮“不列颠尼亚”号驶离维多利亚港湾——这是英国撤离香港的最后时刻。

    英国的告别仪式是30日下午在港岛半山上的港督府拉开序幕的。在蒙蒙细雨中，末任港督告别了这个曾居住了二十五任港督的庭院。

    4点30分，面色凝重的彭定康注视着港督旗帜在“日落余音”的号角声中降下旗杆。根据传统，每一位港督离任时，都举行降旗仪式。但这一次不同：永远都不会再有港督旗帜从这里升起了。4时40分，代表英国女王统治了香港五年的彭定康登上带有皇家标记的黑色“劳斯莱斯”，最后一次离开了港督府。

    掩映在绿树丛中的港督府于1885年建成，在以后的近一个半世纪中，包括彭定康在内的许多港督曾对其进行过大规模改建、扩建和装修。随着末代港督的离去，这座古典风格的白色建筑成为历史的陈迹。

    晚6时15分，象征英国管治结束的告别仪式在距离驻港英军总部不远的添马舰军营东面举行。停泊在港湾中的皇家游轮“不列颠尼亚”号和临近大厦上悬挂的巨幅紫荆花图案，恰好构成这个“日落仪式”的背景。

    此时，雨越下越大。查尔斯王子在雨中宣读英国女王赠言说：“英国国旗就要降下，中国国旗将飘扬于香港上空。一百五十多年的英国管治即将告终。”

    7点45分，广场上灯火渐暗，开始了当天港岛上的第二次降旗仪式。一百五十六年前，一个叫爱德华·贝尔彻的英国舰长带领士兵占领了港岛，在这里升起了英国国旗；今天，另一名英国海军士兵在“威尔士亲王”军营旁的这个地方降下了米字旗。

    当然，最为世人瞩目的是子夜时分中英香港交接仪式上的易帜。在1997年6月30日的最后一分钟，米字旗在香港最后一次降下，英国对香港长达一个半世纪的统治宣告终结。

    在新的一天来临的第一分钟，五星红旗伴着《义勇军进行曲》冉冉升起，中国从此恢复对香港行使主权。与此同时，五星红旗在英军添马舰营区升起，两分钟前，“威尔士亲王”军营移交给中国人民解放军，解放军开始接管香港防务。

    零点40分，刚刚参加了交接仪式的查尔斯王子和第28任港督彭定康登上“不列颠尼亚”号的甲板。在英国军舰“漆咸”号及悬挂中国国旗和香港特别行政区区旗的香港水警汽艇护卫下，将于1997年年底退役的“不列颠尼亚”号很快消失在南海的夜幕中。

    从1841年1月26日英国远征军第一次将米字旗插上海岛，至1997年7月1日五星红旗在香港升起，一共过去了一百五十六年五个月零四天。大英帝国从海上来，又从海上去。

    （选自《百年经典新闻》）
19．文章第一段属于新闻文体基本构成中的导语部分，请结合全文分析其作用。（4分）
20．结合文意，赏析文中两处划线句子。（4分）
21．这篇新闻在写法上有什么特点？请简要分析。（4分）
22．这篇新闻有很高的社会价值。请结合文本和新闻背景等内容谈谈你的理解。（6分）
七、（60分）
23．阅读下面的材料，根据自己的感悟和联想，写一篇不少于800字的文章。

    梭罗曾说过：“一个人越是有许多事情能够放得下，他就越是富有。”生活中，有人认为放下是一种智慧，是一种境界；也有人认为，不放下是一种坚守，是一种精神。

  要求：

    ①选准角度，自定立意；

    ②自拟题目；

    ③除诗歌外，文体不限；

    ④文体特征鲜明。
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