2013年高考重庆卷模拟调研测试（一）

语 文

一、（本大题共4小题，每小题3分，共12分）

1．下列词语中，字形和加点字的读音都正确的一项是                （   ）

A．更叠        恻隐之心      谙熟（ān）       前倨后恭（jù）

B．社稷        没精打彩      繁芜（wú）       戛然而止（jiá）

C．端详        察言观色      荫庇（yìn）     踽踽独行（jǔ）

D．焦躁        坐收鱼利      桎梏（kù）     平仄相间（zè）

2．下列语句中加点词语使用恰当的一项是                           （   ）

A．作为新时期的中学生，我们应明白：考试不是学校的唯一追求，学校不是学习的唯一场合，课堂不是学习的唯一渠道，教师不是学生知识的唯一传授者。

B．在黄岩岛问题上，菲律宾本想拉大旗作虎皮，使南海问题复杂化。但近日美国“保持中立”的表态，无异于给菲律宾泼了一盆冷水。

C．我国能源供应前景存在着巨大的隐患。中国要实现和平崛起的目标，就应该从长计议，开发能源新技术，使用清洁新能源，走良性发展的路子。

D．这些法语中的熟语在西欧语言之间尚且可以实现字对字的直译，但由于法语和汉语缺少共通的文化背景，一条难以逾越的文化鸿沟便横在了译者面前。

3．下列句子中，标点符号使用不符合规范的一项是                  （   ）

A．近日，“毒胶囊”事件成为公众关注的焦点。对此，人们不禁要问，如果媒体不曝光，“问题企业”是否还将继续心安理得地生产。

B．日本福岛核电站事故告诉人们：“核的事，安全是第一的”，各国在追求核电站的经济效益时，应“静下心来认真思考如何让核电站更安全”。

C．“三文鱼即使腐坏了颜色也不变，闻不出异味，食用时要非常小心。”美食家蔡澜提醒，“我们食用的三文鱼究竟有没有寄生虫？”普通百姓却很关心这个问题。

D．爱人与被爱都是幸福的。但是这份爱必须“清静无杂染”（付出者无所求，接受者不贪婪；施者受者都无烦恼，彼此皆自在）。

4．下列句子中，没有语病的一句是                                 （   ）

A．针对一些地方和学校出现的教师特别是班主任不敢管学生、不敢批评教育学生、放任学生，教育部明确指出，“班主任有采取适当方式对学生进行批评教育的权利”。

B．坚守山村31年，正是这简单却持之以恒的坚守与热爱，刘效忠在小山村里创造了全国的“奇迹”。

C．据联合国难民署的最新数据显示，截至 9月10日，在土耳其境内登记的叙利亚难民人数为78431人，这些难民主要被安置在哈塔伊省、基利斯省等地的难民营中。

D．掀翻的汽车、暴戾的表情——当日本媒体幸灾乐祸地称“抗日”将给中国社会带来动荡时，“非理性”的抗议，正中以石原慎太郎为代表的日本右翼势力的“下怀”。

二、（本大题共3小题，共11分）

阅读下文，完成第5～7题。

肉食是古人副食的主体，一方面在于游牧生活的习惯在进入农业社会以后不会很快消失，另一方面是由于蔬菜的栽培还处于较初级的阶段，野生者多，家种者少。富贵之家以一些菜蔬为配料，贫贱者以野蔬充饥。蔬菜在副食中所占的比例增大，这不但反映着菜圃技术的提高，而且也与烹饪工具和技术的改进相适应。

古人肉食中以牛、羊、猪最为重要。

牛是农业生产的重要工具，饲养也不及羊、猪迅速，所以《王制》上规定：“诸侯无故不杀牛，大夫无故不杀羊，士无故不杀犬、豕。”郑玄注：“‘故’谓祭享。”但是这只是书面文章，实际上从来没有被历代统治者遵守。《左传·僖公三十三年》载，秦师袭郑，郑国商人弦高路遇秦师，于是“以牛十二犒师”。几万人的军队只送去十二头牛，未免太少了，但由于牛的珍贵，因此这份犒劳也不算轻。而军队吃牛肉，这就透露出《王制》所说并非实际情况。又如《史记·冯唐列传》：“魏尚出私养钱，五日一椎（击杀）牛，享宾客、军吏、舍人，是以匈奴远避，不近云中之塞。”这一方面说明杀牛是任意的，另一方面军吏等人五天吃一顿牛肉就为魏尚效命，边塞得以保全，也足见牛的“力量”之大了。

羊是较普通的肉食。杨恽《报孙会宗书》：“田家作（劳动）苦，岁时伏腊，烹羊炰羔，斗酒自劳。”杨恽虽然曾被封侯，广有产业，但此时已被废为庶人，自称“戮力耕桑”，他这里说的大体是一般有产者的生活。《汉书·卢绾传》：“绾亲（指父亲）与高祖太上皇相爱，及生男，高祖、绾同日生，里中持羊、酒贺两家。”以羊、酒相贺，既是“里中”的习惯，也符合刘、卢两家当时的身份地位。

猪也较普遍。《孟子·梁惠王上》：“鸡豚狗彘之畜，无失其时，七十者可以食肉矣。”豕又称彘，豚是小猪，又写作豘。孟子列数家畜时，一句话中两次说到猪，足见它在人们生活中的地位。《世说新语·任诞》：“阮籍当葬母，蒸一肥豚，饮酒二斗。”肥豚与酒，即所谓美食，都是丧葬之礼所不容，阮籍葬母而大吃，此其所以为放诞。又：“刘道真少时常渔草泽，善歌啸，闻者莫不留连。有一老妪，识其非常人，甚乐其歌啸，乃杀豚进之。道真食豚尽，了不谢。妪见不饱，又进一豚，食半余半，乃还之。后为吏部郎，妪儿为小令史，道真超用之（破格提拔），不知所由。问母，母告之。于是赍牛、酒诣道真。道真曰：‘去，去！无可复用相报。’”刘宝一顿就吃了一只半豚，可见豚之小，其肥嫩可知；豚乃美味，足见老妪之情，所以他做官后设法相报；老妪之子进以牛、酒，是因为刘宝地位变了，礼需与人相称，又可见牛高于豚。《论语·阳货》：“阳货欲见孔子，孔子不见，归（馈）孔子豚。”权势显赫的阳货送给著名学者豚，并想借对方回拜的机会见面，这说明按当时的标准看，一只豚已经不是很轻的礼了。

                                               ——摘选自许嘉璐《中国古代衣食住行》

5．下列关于“古人肉食”的说法，不正确的一项是（3分）             （   ）

A．进入农业社会后残留有游牧生活的习惯，是古人以肉食为主食的原因之一。

B．古人最重要的肉食是牛、羊、猪，其中羊、猪的饲养相对牛而言更加迅速。

C．羊不如牛贵重，羊肉在古代是一般有产者在年节时都能享用的较普通的肉食。

D．猪在古人生活中地位较重要，但即使像小猪这样肥嫩的美食，仍不如牛珍贵。

6．下列对文章的理解，不正确的一项是（3分）                         （   ）

A．“野生者多，家种者少”反映出蔬菜的栽培还处于较初级的阶段。此时蔬菜通常只作为配料或充饥之物，并没有广泛、大量地被食用。

B．《王制》中规定，只有在祭祀时，统治者才能宰杀、享用相应品级的肉食。但这项规定却缺乏足够的约束力，实际上并没有被严格遵守。

C．无论是郑国商人弦高送十二头牛犒劳秦军，还是老妪用一只半豚招待刘道真，都可谓礼轻情意重。

D．卢绾与汉高祖刘邦同日出生，当时乡亲们捉羊提酒来祝贺两家添丁。这样的风俗表明，即便在寻常百姓眼里不同种类的肉食也有不同的礼仪价值。

7．猪是“较为普遍”的肉食来源，可以反映出古代社会的哪些特点？请作探究。（5分）

答：                                                                         

三、（本大题共3小题，每小题3分，共9分）

阅读下文，完成第8～10题。

剑  侠

[明]王士祯

某中丞巡抚上江。一日，遣吏赍金三千赴京师。途宿古庙中，扃鐍甚固。晨起，已失金所在，而门钥宛然。怪之，归告中丞。中丞怒，亟责偿官。吏告曰：“偿固不敢辞，但事甚疑怪，请予假一月，往踪迹之，愿以妻子为质。”中丞许之。

比至失金处，询访久之，无所见。将归矣，忽于市中遇瞽叟，胸悬一牌云：“善决大疑。”漫问之，叟忽曰；“君失金多少？”曰：“三千。”叟曰：“我稍知踪迹，可觅露车乘我。君第随往，冀可得也。”如其言。

初行一日，有人烟村落。次日，入深山，行不知几百里，无复村疃。至三日，逾亭午，抵一大市镇。叟曰：“至矣！君但入，当自得消息。”不得已，第从其言。

比入市，则肩摩毂击，万瓦鳞次。忽一人来讯曰：“君非此间人，奚至此？”告以故，与俱市口觅瞽叟，已失所在。乃与曲折行数街，抵大宅，如王公之居。历阶及堂，寂无人。戒令少待。顷之，传呼令入。至后堂，堂中惟设一榻，有伟男子科跣坐其上，发长及骭。童子数人，执扇拂左右侍。拜跪讫，男子讯来意。具对。男子颐指，语童子曰：“可将来！”即有少年数辈，扛金至，封识宛然。问曰：“宁欲得金乎？”吏叩头曰：“幸甚，不敢请也。”男子曰：“乍来此，且将息了却去！”即有人引至一院，扃门而去。日予三餐，皆极丰腴。

是夜，月明如昼。启后户视之，见粉壁上累累有物。审视之，皆人耳鼻也。大惊，然无隙可逸去。彷徨达晓，前人忽来传呼。复至后堂，男子科跣坐如初。谓曰：“金不可得矣。当予汝一纸书。”辄据案作书，掷之，挥出。前人复导至市口，惝恍疑梦中，急觅路归。

见中丞，历述前事，叱其妄。出书呈之。中丞启缄，忽变色而入。移时，传令吏归舍，并释妻子，豁其赔偿。吏大喜过望。久之，乃知书中大略斥中丞贪纵，谓勿责吏偿金，否则，某月日夫人夜三更睡觉，发截若干寸，宁忘之乎？问之夫人，良然。始知其剑侠也。

8．对下列句子中加点词语的解释，不正确的一项是                  （   ）

A．遣使赍金三千赴京师                  赍：送

B．请予假一月，往踪迹之                 迹：寻迹

C．胸悬一牌云：“善决大疑。”漫问之     漫：随意

D．见粉壁上累累有物。审视之             审：审查

9．下列各组句子中，全都表明剑侠技艺高超且传奇神秘的一组是           （   ）

①途宿古庙中，扃鐍甚固。晨起，已失金所在，而门钥宛然。

②告以故，与俱市口觅瞽叟，已失所在。

③启后户视之，见粉壁上累累有物。审视之，皆人耳鼻也。

④复至后堂，男子科跣坐如初。谓曰：“金不可得矣。”

⑤前人复导至市口，惝恍疑梦中，急觅路归。

⑥某月日夫人夜三更睡觉，发截若干寸，宁忘之乎？

A．①⑤⑥     B．②④⑤     C．①③⑥     D．②③⑥

10．下列对原文的理解和分析，不正确的一项是                      （   ）

A．官差丢失了金子遭到责罚，自觉事情怪异，甘愿以妻儿为人质，请求中丞予假一月，自行查找金子下落。

B．瞎子把官差领到一大市镇后，就悄然离去，官差发现找不到他后，只好在他人的引领下来到剑侠居所。

C．剑侠在信件中斥责巡抚贪婪，并警告他不要责罚送金子的官差赔偿金子，否则将断其夫人之发若干寸。

D．文章通过离奇的情节刻画了具有传奇色彩的侠盗形象，在展示其高超技艺之外也表现了其“侠义”精神。

四、（本大题共3小题，共23分）

11．（1）把第三大题文言文阅读材料中画横线的句子翻译成现代汉语。（7分）

①我稍知踪迹，可觅露车乘我。君第随往，冀可得也。（4分）

译文：                                                              

②问曰：“宁欲得金乎？”吏叩头曰：“幸甚，不敢请也。”（3分）

译文：                                                              

（2）用斜线（／）给下面文言文中加波浪线的部分断句。（3分）

逮开元间，稍裁以雅正，然 恃 华 者 质 反 好 丽 者 壮 违 至甫浑 涵 汪茫 千汇 万 状 兼古 今 而 有 之 他人不足，甫乃厌余，残膏胜馥，沾丐后人多矣。故元稹谓“诗人以来，未有如子美者”。甫又善陈时事，至千言不少衰，世号“诗史”。

                                                                         （《新唐书·杜甫传》）

12．阅读下面这首唐诗，然后回答问题。（7分）

题大庾岭北驿①

[唐]宋之问

阳月南飞雁，传闻至此回。我行殊未已，何日复归来？

 江静潮初落，林昏瘴不开。明朝望乡处，应见陇头梅②。

注：①本诗是宋之问流放钦州途经大庾岭（又称“梅岭”）时所作。

②南朝梁时诗人陆凯诗云：“折梅逢驿使，寄与陇头人。江南无所有，聊赠一枝春。”

（1）指出诗中“南飞雁”这一意象的作用。（3分）

         答：                                                                  

（2）前人评价这首诗“处处言愁，却不着一愁字”，请你结合三、四两联具体分析。（4分）

答：                                                                  

13．补写出下列名句名篇的空缺部分。（6分）

（1）固知一死生为虚诞，                      。                 （王羲之《兰亭集序》）

（2）挟飞仙以遨游，                      。                        （苏轼《赤壁赋》）

（3）                      ，秋水共长天一色。               （王勃《滕王阁序》）

（4）                      ，千金散尽还复来。                   （李白《将进酒》）

（5）                     ，听臣微志，庶刘侥幸，保卒余年。         （李密《陈情表》）

（6）                     ，临清流而赋诗。                  （陶渊明《归去来兮辞》）

五、（本大题共5小题，共23分）

阅读下文，完成第14～18题。

我受苦受难的兄弟呀

叶倾城

　　我是“外地来京人员”，初到北京，一切有“刘姥姥进大观园”的狂喜。在车上一直凭窗张望，一会儿看一大堆金发外国人，一会儿又留意遥遥的过山车，突然我大叫：“马，马，活的马，马在走路。”满车人大笑。

　　的确，我是来了北京，才能想象城市里还有马车。时常是卖水果的，夏天是西瓜香瓜，其他季节什么都有，但都是廉贱的，绝对没有卖火龙果的。摊主不怎么吆喝，只是坐在车帮上，手里玩弄着一根系了很多七彩化纤绳子的鞭子。而他的马，就在车前站着，有时候啃一点儿干草。我观察了很久，才确定马不能像骆驼或者大象那样跪下来，草在地上，它就把双腿分开，脖子探得长长的，头控得低低地，默默咀嚼，默默反刍。人和马，都很安静。

　　我喜欢马，觉得它美丽，颈背的线条既柔和又矫健。拉车的马大概没什么名种，灰白、黄褐、泥色，杂色斑驳，马尾偶尔摆荡一下——我还记得小时候看过的电影，因为有个执著的知识分子，不管其他人如何打扰他，都要讲完“马尾巴的功能”。马儿们都有明亮的大眼睛，眼皮垂着，有一种良人处子般的温驯。我想去轻触它的鬃毛，但我不敢。

　　“马，咬人吗？”我终于忍不住问。摊主哗地笑开：“不咬，它可听话呢。”“那，我能喂它点东西吃吗？”

　　我找到一颗巧克力，手欲伸不敢伸地，给它。马是闻到了食物的味道吗或者出于本能判断，知道这是一个喂食动作？它低头来俯就，滚热的鼻息喷在我手心，像火车的汽笛。我害怕，手越压越低，马突然一个猛低头，卷走了巧克力，它的舌头，粗糙而热湿，令人印象深刻。

　　因为有一匹马吃过我的糖，我觉得我与全世界的马，都交上了朋友。每次在路上遇到马，我都会多看几眼。夏天时，马的鬃毛被剪得极短，齐齐整整，像时髦男孩子的板寸。我看着就想笑，也觉得心里很暖，农业社会人与牲口的情，还留存着。

　　下午时分，我在三环上，车少人稀，对面车道却突发混乱，几辆车紧急刹车、避让，带出一片刺耳的摩擦声。而一辆马车，正逆行疾驰，车主策马扬鞭，马蹄在柏油路上打出一片“答答”。我正错愕，身边的的士司机说：“得，遇到城管的了。”我忧心忡忡地问：“抓到会罚多少呀？”“咳，这一车果子，都不够罚的。”

　　很久我都忘不掉那在三环上逆向狂跑的马，四蹄如此惊惶。我问老公：“如果一辆车和一匹马撞上了，谁会赢？”他大笑不已：“你居然还是理工科出身，”然后才说，“你忘了马力这个词吗？捷达的马力最高可以达到300多。”那么这场PK，一旦发生，车会完胜！霎时间我想到了悲嘶、血肉横飞、粉身碎骨……

我当然知道北京是一所城市，而马属于乡村。我完全承认马不应该进来，但是，谁有头发愿意装秃子？谁开得起宝马会自驾一辆马车？报上有这样的新闻，为了躲避城管的追捕——他们一定是开着车的，咆哮的机器怪兽，着急的马车主用小刀刺马：马儿你快点跑呀快点跑……血，点点滴滴，洒了一路。那是同一只手，同一把刀，为它剪鬃的，以及刺向它身体的。

我想起很多年前，尼采在路上，看到一个农夫在鞭打自己的驴，尼采不顾一切上前救护，抱着驴头失声痛哭：我受苦受难的兄弟呀……

14．文章开头一句“我是‘外地来京人员’”，在文章中有何意义？（3分）

答：                                                                         

15．仔细理解文末“我受苦受难的兄弟呀”这句话，回答问题。（4分）

（1）“兄弟”在全文中的具体对象指哪些？（2分）

答：                                                                    

（2）“受苦受难”在文中具体的表现有哪些？（2分）

答：                                                                    

16. 文章着力叙写给马喂巧克力和马车逆行疾驰这两件事的意图是什么？（6分）

    答：                                                                         

17．本文曾以“马在走路”为题发表。你认为原来的题目和现在的题目哪一个更好一些？请说明理由。（3分）

    答：                                                                         

18．作者对“马车进城”有怎样的观点？请结合现实及你的体验谈谈你对文章描绘的这种现象的看法。（7分）

  答：                                                                         

六、（本大题共3小题，每小题4分，共12分）

19. 阅读下面的材料，简要概括“河狸族”是一个什么样的群体。

网购时代，人们很容易过度和盲目消费。但时下的“河狸族”却不会轻易被优惠、打折等字眼蒙蔽了双眼，他们不跟风，追求理性的网络消费。

“河狸”谐音“合理”。河狸是一种生活在湖泊附近的动物，它喜欢利用自己生活周边的树枝、石块和软泥垒成堤坝，以阻挡溪流的去路，慢慢就会汇合为池塘甚至湖泊。

“返利+优惠券”据说是“河狸族”的秘密武器。“河狸族”在网购时，不会一打开网页就找宝贝，而是首先登陆相关网站，在上面搜集最实惠、最便宜、打折幅度最大的电子券和返利信息。然后再去购物网站上面进行购物，他们最大合理的集合一切资源，力图让自己的消费利益最大化。

答：                                                                         

20．阅读下面的文段，请用一个单句准确复述这段话的意思。（可以删减个别字词）

有一对夫妻，他们有一个儿子。一天，来了一个陌生人，他说他认识这对夫妻，还说他认识这对夫妻的儿子。

答：                                                                         

21. 阅读下面这则材料，回答问题。

湖北孝感一中高三某班同学集体在教室内一边打吊瓶注射氨基酸补充能量，一边备战高考，场面非常壮观。该场景通过微博上传网络，引发了热议，被网友称为“吊瓶班”。

请针对“吊瓶班”现象写几句话，表明你的看法。要求：至少使用一种修辞手法，50字以内。

答：                                                                         

七、写作（本大题60分）

22．仔细观察下面这组漫画，根据要求作文。

 

要求：①不要脱离漫画含义，自选角度，明确立意；

②自选文体（诗歌除外），自拟题目，不少于800字；

③不得套作，不得抄袭。

参考答案

 

1． C（A更迭 B没精打采 D坐收渔利梏ɡù）

2． B（A场合：一定的时间、地点、情况。场所：活动的处所。此处应用“场所”。B拉大旗作虎皮：比喻打着某种旗号以张声势，来吓唬人、蒙骗人。C从长计议：慢慢地多加商量。不等同于“从长远考虑”。D尚且：表让步，后面只能接递进关系而不能是转折关系。）

3． C（“提醒”后逗号改为句号）

4． D（A成分残缺；B在“刘效忠”前加“让”。C赘余，应“人数为78431”。）

5． A（肉食只是副食的主体，而非主食。）

6． C（“礼轻情意重”错误。）

7． ①猪已是较为常见的家畜；

②奉送猪肉表达敬意，表明猪肉依然贵重；

③普通百姓杀猪是被允许的。（5分）

8． D（审：仔细）

9． C（②指带路的老人已经不见了，④指剑侠告之金子不能归还，⑤指差官恍如梦中寻路回家。）

10．C(不是警告将断其夫人之发，而是曾经发生“截发若干寸”的事情)

11．（1）①我略知金子的线索。可以雇一辆车子载着我，你只管同我前往，就有希望可以找到金子。（4分）

②汉子问：“难道想拿回这金子吗？”官差叩头说：“这样当然很好，但不敢提这样的要求。”（3分）

（2）然恃华者质反／好丽者壮违／至甫／浑涵汪茫／千汇万状／兼古今而有之／他人不足（每处0.5分）

12.（1）以到达大庾岭而北回的南飞雁，与南迁未已、有家难归的我形成对比，抒发了对流放岭南的忧伤、哀怨和对家的思念、向往之情。（对比1分，情感2分）

（2）第三联借景写愁, 江潮初落，水面平静而清寂，林间瘴气缭绕，一片迷蒙。借以烘托流放者内心的孤寂和迷茫。（2分）

第四联借典写愁，作者明晨踏上梅岭，遥望故乡，多么想跟陆凯一样寄一枝梅，来安慰家乡的亲人，含蓄地抒发了内心的思乡之愁。(2分)

13．（1）齐彭殇为妄作（2）抱明月而长终       （3）落霞与孤鹜齐飞

（4）天生我材必有用  （5）愿陛下矜悯愚诚     （6）登东皋以舒啸（每空1分，共6分）

14．①暗示自己是进京求生存中的一员；（1分）

②表明自己与进城马车的情感距离近；（1分）

③为后文关注马车进城的遭遇作铺垫。（1分）

15.（1）明指拉车的马，尼采提及的驴，暗指进城做小本买卖的农民。（2分）

（2）对马而言指逆向疾驰有着血肉横飞、粉身碎骨的危险，以及被主人刀刺，血洒一路；对人而言指为生计辛苦劳碌，甚至为躲避城管不惜拿性命相搏。（2分）

16．①写给马喂巧克力是为了表现马的温驯，以及“我”对马的喜爱，充满温情；（2分）

②马车逆行疾驰表现了进城做小本买卖的农民这一弱势群体的艰难处境；（2分）

③两个场景形成对比，表达作者对进城农民群体的悲悯和同情。（2分）

17．现在的题目更好一些。①指向更明确，更能彰显文章主旨；②语意双关，更有韵味；③更有情感性，更具冲击力。（每点1分）

18．①马车有自己的生活环境，不应该进城；

②进城是马车无可奈何的选择；

③应该给马车进城以极大的同情和理解。（任答2点给4分）

自己的看法：（略）（3分）

19．河狸族是指利用“返利+优惠券”的方式最大合理的集合一切资源，力图让自己的消费利益最大化的不跟风、追求理性网络消费的网购群体。（4分）

20．一天，来了一个自称认识这对夫妻和他们儿子的陌生人。（原句中每个意思1分，共4分）

21．示例：瓶子里装的不是氨基酸，而是学子泪；有病的不是同学们，而是教育观。（4分）

参考译文：

某中丞在上江做巡抚，一天，派人送三千两金子到京师去。路上，官差住在一座古庙里，门窗锁的很严，早晨起来，金子却不见了，而门锁丝毫没动。他感到奇怪，回来禀告巡抚，巡抚大怒，立即责令官差赔偿金子给官府。官差说：“赔偿自然不敢推托，但这件事非常奇怪，请给我一个月的假期，我将前往追查这件事，我愿意把老婆孩子作为人质。”巡抚答应了他。

官差回到丢失金子的地方，他寻访了好久，什么也没有发现，打算回去。忽然在街市上碰到一个瞎老头，胸前挂一块牌子，上写：“善于解答重大疑难问题。”就随便地问了问，老头忽然说：“先生丢了多少金子？”回答：“三千。”老头说：“我略知金子的线索。可以雇一辆车子载着我，你只管同我前往，就有希望可以找到金子。”于是官差照办。

开始走的第一天，路上还有人烟村落。第二天，进了深山，不知走了几百里，就没有村落了。到第三天，过了正午，到了一个大市镇。老头说：“到了！您只管进去，一定能自己得到消息。”官差不得已，只好照他说的去做。

等到进了市镇，只见人稠车密，房屋一间接一间，瓦片像鱼鳞一样，排列得整整齐齐。忽然一个人走过来问：“先生不是本地人，为什么到这里来？”官差把事情告诉了他，与这人一同到街口找那瞎老头，找不到了。于是官差和那人曲曲折折地走了几条街，到一座大宅院前，就像是王公大人的府第。他们上了台阶进了大堂，看不到人。带他来的人叫他稍等一下。片刻间，里面传话叫他进去。他到了后堂，堂中只有一张床，有一个高大汉子，光头赤脚，坐在上面，头发长得垂到了小腿。几个童儿，拿着扇子拂尘在两边伺候他。官差叩头行礼，汉子问他来干什么？官差一一回答了。汉子用表情示意了一下，对童儿说：“把它拿来！”立即有几个少年，扛着金子来了，封条标记和原来一模一样。汉子问：“难道想拿回这金子吗？”官差叩头说：“这样当然很好，但不敢提这样的要求。”汉子说：“你刚到这儿，休息好了再走。”随即有人领他到一所院子去，关上门走了。每日三餐，菜肴非常丰盛。

这天夜里，月明如昼。官差打开后门看了看，只见粉墙上挂着很多东西。仔细一看，都是人的耳朵、鼻子。他大吃一惊，然而找不到机会可以逃出，他坐卧不安，直到天亮。先前带他进院子的人忽来传他。他又到后堂，汉子光头赤脚，还是像以前那样坐着，对他讲：“金子不能给你了。但我会给你一封信。”于是伏案写信，写完后丢给他，手一挥，叫他出去。前面为他带路的人又领他到街口，他迷迷糊糊的，像是在梦里，赶忙找路回去。

见到巡抚，官差一一讲述经过，巡抚斥责他胡说。他取出书信呈上，巡抚拆开一看，忽然脸色大变，跑进内室了。过了一会儿，传令叫使者回家，并且放还他的老婆孩子，免予赔偿。官差大喜，隔了好久，才知道信的大意——斥责巡抚贪婪无度，叫他不要责罚官差赔偿金子，否则某月某日，他的夫人半夜三更睡觉时，头发被斩断了好几寸，难道忘了吗？巡抚问他的夫人，果然有这回事。才知道这件事是剑侠做的。

