2014年中考语文专题复习22：材料作文  
专题22 材料作文
中考命题规律
1．考点扫描
	    考点名称
	    考点热度

	(1)-则材料，一个作文题
	☆☆☆☆

	(2)两则材料，一个作文题
	☆☆☆

	(3)-则材料，两个作文题
	☆☆    一

	（4根据材料写作文，文体不限．
	☆☆☆☆☆

	(5)根据材料写作文，限制文体
	☆☆☆☆

	(6)根据材料改写、缩写、续写、扩写
	☆☆

	(7)根据材料写读后感
	☆☆

	(8)根据图画写说明文或引发的联想、思考
	☆☆


2．命题趋势分析
(1)本专题分值在40～70分之间。
(2)预计2013年中考，材料作文可能呈现以下特点：①材料更具有客观事实性，材料作文的材料将紧密联系社会、学校、家庭生活中的某一典型事件或社会现象、自然现象，贴近生活，贴近学生实际，注重引导学生拓宽视野，关注社会、关注人生、关注自然、关注自我。②材料类型更丰富多彩。有图莉，也有文字；有语言优美的诗歌，也有含义深刻的寓言；有意蕴丰富的小说，有学者名流的书信，有短小精悍的散文，还有新闻消息，不一而足。③写作具有相对宽泛的自由空间。材料作文近年来要求越来越宽，有部分材料作文和话题作文的区别已不太明显。还有的材料作文已和命题、半命题或话题作文结合，表现出新的综合式的特点。
④必须引起考生注意的是，不要以为材料作文已完全被淘汰；特别提醒考生，不要一见到“除诗歌、戏剧外，文体不限”就认为是话题作文，把材料作文当话题作文写。 
知识梳理与归纳
【基础知识梳理】
材料作文中的材料一般都来自生活，且有精心提炼生活内容、社会问题的倾向，因而平时多关注与自己、他人密切相关的事件、现象、问题等是备考的着眼点。
写材料作文，处理好材料是关键，怎样处理好呢？
第一步要“深”读：读文题，明确写作范围，了解写作要求，按规定一一辨明写作文体、写作形式、人称、语言等；读材料，要读懂、读细致、读全面，准确领会材料的内容是不能偷工减料的工作，抓住材料的核心是作文的关键。
第二步要“宽”析，材料信息量大，要多作分析，不能拉得黄牛就是马，铲到篮里就是菜，要对材料进行筛选压缩，找出关键性句子和表现材料主旨的句子，用辩证的眼光，多角度思考材料体现的倾向性。
第三步要“窄”选，结合自己感悟最深的一个方面去发挥，一般不要面面俱到，要善于取舍。
第四步要“新”立，要善于依据材料而又高于材料，立意不落俗套，构思方会精妙。
第五步要防“失”（失误），如议论文在引述材料后就抛开材料“另起炉灶”，材料没有得到利用；对材料理解不深而提炼不出精粹的要点；文章立意过I偏、过浅等。
第六步要注意材料的使用角度，要选出最佳角度。所谓“最佳”，一是最切合材料的内蕴，二是从这个角度人手便能写出新意，三是从这个角度分析就能挖出深度，四是自己在这方面体会最深刻，平时积累的可联系的材料最丰富。万不可马虎草率，挥笔即写却又下笔无文。
第七步要恰当地对待两种“材料”，很有意思的是，材料作文其实有两种“材料”：一是命题者提供的“准备材料”，二是考生写作必须运用的材料。对待两种材料要注意，选材要在题目的范围之内；要围绕中心选择，一切为中心服务；要对材料进行剪裁取舍，善用突出主题的材料。
另外，要做好图画作文，必须做到如下几点：第一，要看懂图画，仔细观察，认真分析，才能做出合理的判断，准确归纳出画面的内容。第二，要读懂作文提示，明确作文要求和作文意图。第三，要结合面面，适当发挥联想和想象，运用描写、抒情、说明等表达方式生动再现画面意象。
【典型例题精讲】
【例1l(2011，四川内江)《华西都市报》2011年1月26日消息，年关将近，在内江某柠檬加工厂里，仍有许多工人在忙碌。
工人说：“我们的老板非常‘仁厚’，他信守承诺，卖了自家住房，给我们100多名民工及时兑现工资。我们也不能不仗义，不能在老板需要我们赶工期时请假回家。”
要求：选择一个角度构思作文。自立题意，自选文体，自拟题目；不要脱离材料内容含意的范围；不要套作或抄袭；不少于600字；不得出现与自己有关的真实人名、校名和地名。
【写作指导】
此材料作文可以从以下几个方面分析：
1、认真剖析材料材料精短，含意颇丰，命题人可谓精挑细选。材料是一则短消息，阅读时可抓住“年关…‘忙碌“仁厚”“信守承诺”“兑现”“仗义”等关键词语，来分析材料渗透的内涵。这段材料的总体意思是说，快要过年了，而许多工人却没有请假回家，原因是感激老板的兑现工资，是老板的仁义、厚道、诚信和无私挽留了他们。而民工们的知恩图报，则是中华民族传统的、朴素的美德。由此可以揣摩出命题者深远的．  命题用意，那就是要展现和发扬人性中最美的品质，让美的人性复归社会。
2、深入挖掘主题这是一段含意相当丰富的材料，可以从多种角度来提炼主题。老板真是仁厚，哪怕是卖了自家的庄房，也要给100多名民工兑现工资，看得出，这位老板是善良的、有责任心的，而不是那种昧了良心、不负责任的黑心老板，于是写作时可以从“善良“良心，，“良知”“责任”等角度立意。因为老板的信守承诺，赢得民工的拥护，从“诚信…‘承诺…‘诺言”等角度立意也不错；老板在年关时的无私帮助，获得了民工的仗义相助，给老板赶工期而不回家过年，自然可从“帮助”“互助”“互惠”理解”等角度立意；民工感激老板的及时兑现工资，因而以实际行动回报老板，从“感激”“感恩’’“回报…‘知恩图报”等角度立意，也与材料内涵吻合。只要紧扣原材料，选准一个切入角度，就能够挖掘出深刻的主题。
3．巧妙拟定题目材料作文还有一个苦恼，就是写作时需要自己拟题。单从原材料和写作要求上，看不出拟定了什么题目。考生可根据所确定的主题，或所选择的材料，来拟定出相应的题目。如根据“诚信”主题，可拟出《诚信的魅力》《诚信让我感动》等题目；根据“帮助”主题，可拟出《予人玫瑰，手留余香》《 到底帮助了谁》等题目。
【例2lc2011，哈尔滨）山腰有一小村庄，多年来村民日常用水一直取自村口一眼古井，可近日井水忽然枯竭，村民只好下山取水。李老汉也让自己的三个儿子一人一天轮流下山取水。
首日，大儿子早早起身，肩担两桶，直奔山下，不辞辛苦，往返四次，总算在日落西山时注满了家中大缸。
第二天，二儿子携四只空桶下山，先到朋友家借马一匹，以马栽桶，往返两次，日方过午，已将大缸注满。
第三天，轮到三儿子取水，他想起日前在山顶砍柴时所见清泉，于是上山循流观察地势，深思熟虑后召来村民，移石挖沟，山泉遂改道流经村中，村民再无缺水之苦。
这个故事至少给了我们这样一些启示：做事要不辞辛劳，埋头苦干；为了更好地完成任务，要想方设法提高工作效率；要致力于从根本上解决问题。
请根据以上材料，自选角度，写一篇文章。
要求：①所写文章主旨必须从所给材料中提炼，但不要对材料扩写、续写和改写，不要套作，不得抄袭；②立意自定，题目自拟，文体自选（诗歌、戏剧除外）；③不少于600字，④文中不得出现真实的人名、校名。
【写作指导】
要写好这个材料作文，就必须在以下审题、立意等方面下工夫。
从材料本身出发，明确对比关系。一般而言，给材料作文，所提供的材料往往从几个层面对事物的现象作出形象的描述。为此，考生要在先读清楚材料字面意思的基础上，再深入探究其内涵。值得探讨的就是，材料中三个人的举动，在对待同一个困难和同一件任务下的鲜明对比，要由此生发开去展开联想与想象。
从原材料中获取作文信息。首先，从“大儿子取水”的角度，凭借自己用死力气的质朴。精神可嘉，方法不可取。其次，从“二儿子取水”角度，学会凭借适当的外力来解决问题，这是“善假于物”的具体表现，虽然值得肯定，但还不能够从根本上解决问题。
因为，要想长久可持续发展，求水若此，终将失败。
因此，最后从“三儿子取水”的角度，可见事物从源头上显出真理来。因此，三个儿子取水的材料，其实就是一个解决问题的符号而已。通过它带给考生的扩散思维就是做事方式的拙与巧，体现出生活的智慧与哲理。
当然，从立意的角度，考生更应该由此宕开出去，从三个儿子取水的材料，还要延伸到道德层面的高下。如顾小家固然有理，但是要解决自家需要，还不是高尚的境界；只有兼及大家的需要，为绝大多数人谋利益、幸福，才是一个人思想境界的崇高之处。
所以，考生只有在理解和把握了其中对比要素的前提下，才能做到立意、构思、行文上的恰到好处。
【例3l(2011，河南)读下面材料，然后作文。
记者问：你最想和哪个后卫合作？
姚明说：这个名单很长很长。有时候你不能挑你希望的东西，你得去适应你自己可以拥有的东西。
要求：①根据材料寓意，任选一个角度作文，题目自拟。②除诗歌外，文体不限。600字左右。③文中不得出现真实的人名、校名、地名。
【写作指导】
1．审题立意。材料内核是告诉我们：在生活中既要学会选择，更要学会适应生活，能在适应生活的基础上走出属于自己的灿烂才是更珍贵的成功。
命题关注的是学生对自我与周围环境的联系与思考，引导学生走出自我的狭小空间，视线从自我延伸到身边的人、事，思考个人与集体、社会的关系。
2．构思选材。明确合作对象不能自己挑，而是自己要适应已有的合作对象，与现有的合作对象和谐相处，从而使彼此都发挥最大的作用。延伸到现实生活中，在现有的环境下，我们不能埋怨现实环境，不能挑三拣四，而是要学会如何适应，如何改变，如何最大限度地发挥自己的潜能，从“适应”角度表达自己的看法。适宜写议论文，考生可以突出自己在成长中的感受与醒悟。 
3．论证方法。切合自己的生活体验，用理论和典型的例子加以证明即可。 
作文训练
1．(60分)（2012，沈阳）请阅读下面材料，按要求作文。
古希腊有一个叫卡里亚斯的人，酷爱学习。
他通晓音乐、演讲、军事、科学等各种知识。
有一天，他到山上的神庙去祈祷，不小心掉进了山谷。丛生的草木接住了他，他才得以保全性命。绝壁悬崖使他与世隔绝，他每日只能以野果、野菜为食。虽然生活极其艰苦，但他却能在研究山谷的动植物与地形的过程中找到极大的快乐。
后来，他利用自己所学的知识，燃火生烟，终为外界所救。
要求：①请根据材料，自选角度，自拟题目，写一篇文章；⑦除诗歌外，文体不限，可以记叙经历、抒发感情、发表见解等；③字迹工整，书写规范，字数600～800字I④文中请不要出现真实的姓名、校名l⑤文中不得引用、抄袭本试题卷阕．读理解部分的材料。
2．(50分)(2011，武汉)阅读下面材料，按要求作文。
王羲之学“书”，在广袤平原中感受“横”的舒展，在深山古藤上感受“竖”的坚韧。观察、体验，他的书法已不再是简单的笔画与结构。
孔子学琴，在反复弹奏中思考乐曲的奥妙，在乐声中领悟曲作者高尚的追求。思考、领悟，他的思想在音乐中升华。
李时珍学医，在质疑中研读前人书典，在遍尝百草中验证真伪。质疑、实践，他的仁心已超越医术本身。
学习方式是多种多样的，学习内容是丰富多彩的，学习是充满智慧的！
以上材料引起你哪些回忆？引发了你哪些思考？请自拟文题，自选文体（诗歌、戏剧除外）．，写一篇不少于600字的文章。文中不要出现自己的姓名和校名。
3．(60分)（2012，吉林）阅读下面材料，选择感悟最深的一点，自拟题目，写一篇文章。
余震2012年5月28日，唐山市发生了4.8级地震。有专家表示，这次地震是1976年唐山大地震的余震。
当时，滦南县英才中学震感强烈，课桌晃起来，桌上杯子里的水也跟着颤动，接着又是一次晃动，班里一个反应灵敏的男生喊道：“地震了！”
同学们的第一反应是就地躲好，因脚伤而打着石膏的常钊却有些不知所措。这时，坐在他右边的强智杰向他靠过来，单膝跪地，用上半身护住他的头，担心天花板掉下来砸到没法躲避的常钊。
当听到撤退命令时，坐在第二排的孙鲲突然跑到最后一排背起常钊，其他四位同学也立刻过来协助。6个人用40多秒的时间走完了从3楼下来的50多级台阶。一路上，常钊紧紧抱住孙鲲，不停地说谢谢，眼圈也红了，最后还是忍不住流泪。
事后，不善言辞的孙鲲说：“当时什么都没想，只是觉得常钊腿脚不便，不能把他留在有危险的教室里。”强智杰也回想说：“现在都觉得有些后怕，如果再来一次余震，也许我们都会被埋在底下。但大家都记得，每次防震演练后校长都会说，无论在什么情况下都不能抛弃任何一个人。”
（摘编自《中国青年报》）作文要求：
(1)要自由、有创意地表达出真情实感。’
(2)除诗歌外，其他文体不限。
(3)不少于500字。
(4)书写要规范、整洁、美观。
(5)文中不得出现考生本人姓名以及毕业学校名。
4．(60分)（2010，沈阳）阅读下面的材料，根据要求写一篇文章。
客人走远再关门，是一种善；留下几秒听对方把话说完，是一种善；在骄阳的炙烤下耐心等待红灯而不强行，是一种善；等对方先挂电话，是一种善；路面积水，司机把车速降下来，是一种善……有些善，很小很小，就发生在身边短短几秒钟的时闽。然而，正是那么短短的几秒钟，却能在心中漾起一份真情的感动。
要求：①请根据材料任选角度，自拟题目写一篇文章；②除诗歌外，文体不限，可以记叙经历，抒发感情，发表见解等；③字迹工整，书写规范，字数600—800字；④文中请不要出现真实的姓名、校名；（D文中不得引用、抄袭本试题卷阅读理解部分的材料。
5．(50分)（2011，长春）阅读下面的材料，选择一个角度，自拟题目，写一篇文章。
2011年6月4日，在法国网球公开赛上，我国选手李娜夺得女子冠军。这是中国选手在大满贯赛事上折桂的第一人，也是亚洲第一人。李娜凭借堪称完美的表现，成为比肩姚明、刘翔的国际体育巨星。年初李娜获得澳网亚军后，曾一度陷入事业的低谷，多次在各项比赛的首轮即遭淘汰。
面对失败的打击和伤痛的折磨，29岁“高龄”的李娜曾萌生退意，但对网球事业的热爱让她选择留下。在新任主教练丹麦人莫藤森的鼓励下，她又找回了斗志和信心。就这样，她靠着自己的坚持与自信创造了中国网球的历史。媒体曾这样评价她：坚持的李娜是自信的，自信的李娜是勇猛的，勇猛的李娜是强大的。
赛场上的成功靠的是坚持，靠的是自信，人生的成功亦是如此！
作文要求：
①选择你最擅长的文体，结合你最熟悉的生活，抒发你最真挚的情感。②认真书写，力求工整、美观。③文章不得出现真实的校名、姓名。
④不少于600字。
6．(40分)(2011，宁夏)作文根据下面材料，展开联想想象，自拟题目，将所给材料扩写成一篇不少于500字的记叙文。
（不能写成诗歌，不能透露考生的相关信息）材料大熊有一个小麻烦，他去找了发明家，发明家没等他说完话就说要给他装一对翅膀，裁缝没等他说完就要给他一条围巾，帽子店、蜂蜜店、装饰店，所有的地方听说他有一个小麻烦都给了他一点东西，可是大熊要的不是这些。直到大熊遇到一只小苍蝇，小苍蝇倾听了大熊的话，大熊立刻觉得心情好多了。
7．(50分)(2011，西宁)作文。
阅读下面材料，自选角度，自主立意，自拟题目，写一篇文章。
一群年轻人到处寻找快乐，却始终找不到快乐。于是，他们向苏格拉底请教，快乐到底在哪里？苏格拉底说：“你们还是先帮我造一条船吧。”
这群年轻人暂时把寻找快乐的事放到一边，找来造船的工具，首先锯倒了一棵大树，然后掏空树心，用了七七四十九天造出了一条独木船。独木船终于下水了，他们把苏格拉底请上船，一边合力荡桨，一边齐声唱起歌来。苏格拉底问：“孩子们，你们快乐吗？”他们齐声回答：“快乐极了！”
要求：①符合题意，中心明确，情感真实，内容充实，语言通顺，卷面整洁。②除诗歌外，文体不限，字数不少于600字。③文中不得出现真实的人名、校名。 
答案就解析
材料作文
1．【写作指导】
材料作文由两部分组成；材料、要求。材料读起来似乎较难，但实际上该材料可供写作的点比较多，只要能够扣住一个点来写就可以。可以写“不放弃、坚持”，也可以写“知识改变命运”等，这些都是日常练习中比较熟悉的主题，方便考生发挥，也更容易写出深度与广度。还可以写积累的重要性、知识能够改变生活、持之以恒等话题。考生可以选择最为擅长的文体。但要注意内容要具体，中心要明确，层次要清楚。
2．【写作指导】
这是一道材料作文题，在审题上有一定难度，可采用“由面到点”法审题、构思。通过阅读材料，我们可知这几个事例都是有关学习的，我们可在“学习”这个“面”上做文章。进一步分析材料，我们会发现，几个事例都是有关学习方式、学习内容的，我们可进一步把写作范围缩小到“学习方式”
“学习内容”的“点”上。然后再联系自己的实际，或记叙某次与众不同的学习方式，或记叙某次让人难忘的学习内容，或议论学习方式的分类、作用，或论述学习内容的丰富多彩……根据“以上材料引起你哪些回忆？引发了你哪些思考？”的提示，本题可写成记叙文或议论文。
3．略。
4．略。
5．【写作指导】
此作文是一则材料作文。第一步，要读懂材料，采用抓主旨句的方法明确材料给人的启示。
这则材料的主旨句为“坚持的李娜是自信的，自信的李娜是勇猛的，勇猛的李娜是强大的”，给人的启示可归纳为：坚持就是胜利，自信才能成功！第二步，根据材料后面的提示语，视角由“李娜”拓展至每个人的人生，采用联想构思法，从自己的经历中选取能体现“坚持“自信“成功”的事例，通过生动的记叙、描写和动情的议论、抒情，阐释对“坚持与成功”或“自信与成功”的理解。当然，也可写成议论文，通过旁征博引，证明与“坚持”“自信”
“成功”有关的某一论点，要注意适时链接本则材料。
6．略。
7．【写作指导】
此题是一道材料作文题。读懂材料，明确材料揭示的道理是第一步。那群年轻人到处寻找快乐，却始终找不到，后来，经过努力，为他人做了一件有意义的事才快乐起来。这个故事就是要告诉我们“做事才有快乐”或者“助人才快乐”。第二步，以材料揭示的道理为中心，进行构思、选材，或记述自己寻找快乐、助人找到快乐的经历，或发表自己对怎样才快乐的观点、主张。
