科技作品阅读讲座材料

乐清市大荆镇一中      干方来

根据今年中考的有关信息表明，今年温州市中考现代文阅读均出自课外材料，阅读材料由过去的三个减少为两个，每个材料的篇幅相应增加。据估计，今年的现代文阅读除考文学作品（小说、散文）外，很大可能考科技作品的阅读。科技作品这个名词，今年《中考说明》中首次使用，过去叫说明文，这是为了跟《语文课程标准》一致。今年《中考说明》对科技作品的要求是：阅读科技作品，能指出说明对象的特征、说明的顺序，能概括文章的说明中心，分析关键性词句，理解常见的说明方法的表达作用，理解说明性语言平实、简明、准确的特点，领会作品中所体现的科学精神和科学思想方法。其中最后一句是今年刚加上去，而这一句恰是课程标准上对阅读科技作品的要求。另外对说明方法的要求作了改动，把“辨析主要的说明方法”改为“理解常见的说明方法的表达作用”。

根据这一要求，再对照温州市近三年中考中说明文阅读的试题，我们大致可以了解今年科技作品阅读的试题走向。下面我们来看看温州市近三年中考中说明文阅读的试题。

2001年说明文阅读考的是课内材料《祖国的大豆》节选，共4小题，8分/120分。考了说明文的样式，数据说明的作用，引用古诗文的作用，准确语言的举例及分析。

（一）

    大豆的营养价值很高，用途很广。现代科学研究表明，①大豆籽粒中含有40％左右的蛋白质19%左右的脂肪，还有各种维生素和矿物质。从蛋白质的含量来看，②0.5公斤大豆相当于1公斤牛肉，2公斤多猪肉，或6公斤水质牛奶。因此，有人形象地把大豆比喻为“植物肉”。现在，用大豆可以加工成100多种主、副食品。经过加工的豆制品，90％以上的蛋白质都可以消化吸收，特别是豆腐，更容易被消化吸收，是我国人民很喜欢吃的传统食品。

大豆还是重要的油料作物。50公斤大豆一般可以榨8公斤油。北宋苏轼写的《物类相感志》里说：“豆油煎豆腐，有味。”这是我国食用豆油的最早记载。我国是世界上生产豆油最早和最多的国家之一。                                    《祖国的大豆》

12．这两段文字按说明对象分，属于 事物 说明文；按说明方式分，属于  平实性 说明文。（2分）

13．文段中许多地方用了数据说明，请简要回答画横线处的数据分别说明什么？（2分）

    答①说明大豆的营养价值高。 ② 说明大豆的蛋白质含量高。 
14．短文第二段引用苏轼《物类相感志》里的话，是为了说明什么？（2分）

    答：说明我国人民很早就食用豆油。 
15．说明文应具有科学性，语言要力求准确、严谨。请从上面短文中举一例加以说明。（2分）

答： 例如：“从蛋白质的含量来看”这个短语用得准确，如果没有这个短语，那么大豆与牛肉、猪肉、水质牛奶就无从比较了。 

2002年说明文阅读考的是课外材料有关噪音的内容，材料见《复习导引》93页例2，共5小题，12分/150分。考了主要内容的概括，数字的排列顺序及作用，噪音危害的概括，准确语言的举例及分析，控制或降低噪声的措施的寻求。

（二）
    ①教室里，同学们正专心听老师讲课，忽然窗外传来“咚咚锵锵”的锣鼓声，大家再也无法专心学习了。
    ②建筑工地上，一会儿，装卸钢材发出了金属撞击声，一会儿，电锯飞转响起刺耳的尖叫声，其中还混杂着震耳欲聋的电钻声，吵得附近的居民心绪不宁，坐卧不安。
    ③噪声不同于音乐，音乐动听迷人，噪声是令人讨厌、令人心烦的声音。噪声污染，常常是经济发展、城市兴起的“副产品”。
    ④科学家把声音的强度用分贝来表示。人耳刚刚能听到的声音是0～10分贝，手表的声音、落叶时的沙沙声是20分贝，两个人的轻声耳语是30分贝，一般居室里的声音是40分贝，农村里安静的夜晚也有30—40分贝，公共汽车的响声、闹市区的噪声是80～90分贝，织布车间是100分贝，喷气式飞机的噪声高达120～140分贝。
    ⑤一般居民区里的噪声，白天不超过45分贝，夜晚不超过35分贝，人们感到环境还是比较安静的，有点声音也不会干扰人们的工作、学习和休息。一般的学习和工作环境，噪声不超过80分贝的时候，人们还可以忍受。超过80分贝的噪声，就会使人感到烦躁不安。长期生活在噪声达90分贝的环境中，人的健康就会受到损害。噪声对人的危害主要有：
    ⑥首先会影响睡眠和休息，因而也影响学习和工作。睡眠是人的最好的休息，对恢复体力、保持健康有着重要作用，噪声直接影响人的睡眠质量，造成人精神困倦，心情烦躁，使学习效率、工作效率大大降低。
    ⑦第二是影响听力。人长期生活在高噪声的环境里，会造成噪声性耳聋，起初是暂时性耳聋，天长日久，就可能成为永久性耳聋。有调查说，美国纽约的20多岁的小伙子，听力竟比不上非洲70岁的老人，因为美国小伙子生活在闹市区，噪声干扰严重，而非洲老人生活在安静的大自然中。
    ⑧第三会影响人体神经系统、心血管系统、消化系统，使人患各种疾病。大量的动物实验也证明了这一点。把大白鼠放在实验箱里，播放达到165分贝的强噪声，健康活泼的大白鼠的行为马上失去控制，烦躁不安，失去常态，甚至到疯狂蹿跳，互相撕咬，最后发生抽搐，僵直地倒下。实验还证明，170分贝的噪声，大约6分钟就会使接受实验的豚鼠有半数死亡。
    ⑨现代城市的噪声时时刻刻在破坏着我们安静的生活，控制噪声，减少噪声对环境的污染正成为人类十分重视并且努力解决的重大问题。火车的噪声很大，主要是因为它巨大的车轮与钢轨强烈摩擦产生的。人们已经研制出磁悬浮列车，这种列车在行驶时是悬浮在轨道上前进的，减少了摩擦，噪声当然就降低了。这样的例子还有很多。这说明，先进的科学技术将帮助人类有效地解决噪声污染。
13．用一句话概括本文介绍的主要内容（不超过20字）(3分)
    答：本文主要介绍噪声及其危害。 
14．文章第④自然段列举了众多的数字，这些数字是按由弱到强（由小到大） 的顺序排列的，这样排列的作用是有梯度有层次地介绍各种声音的强度。 （2分）
15．细读文章⑤至⑧自然段，简要回答噪声对人的主要危害。(3分)
    答：①影响睡眠和休息；影响学习和工作 ②影响听力 ③影响人体神经系统、心血管系统、消化系统，使人致病。 
16．本文在修饰、限制性词语的运用上体现说明文语言准确性的地方很多，请找出两个句子写在下面，并加点标出体现语言准确的修饰、限制性词语。(2分)
（l） 噪声污染，常常是经济发展、城市兴起的“副产品”。

（2）一般居室里的声音是40分贝。 
17．除了文章第③自然段中提到的“磁悬浮列车”的例子外，请你根据自己的生活体验和学过的知识，再提出两条控制或降低噪声的具体措施。(2分)
（1）城市禁鸣机动车喇叭。 （2）在强烈噪声环境中戴防护耳罩。 

2003年说明文阅读考的是课内材料《宇宙有些什么》节选，材料见《复习导引》99也能力训练A组第一段。共3小题，6分/150分。考了主要内容的概括，数据说明或打比方说明句子的寻求及作用分析，同义词的选择。

（一）（6分）

大约1000亿颗以上的恒星组成一个铁饼形状的东西，我们把它叫做银河系，太阳也在其中。从地球上望出，银河就像一个环，套在地球周围。这是一个美丽的环，当它一半没在地平线下，另一半横过天空的时候，人们就说，这是一条天河，它把多情的织女和牛郎隔开了。

哪里知道，这条天河淹没了1000亿颗以上的星星啊！1000亿，你一口气数下去，得数1000多年！

这就是整个宇宙吗？不，这还只是构成宇宙的一个       的小点点。

                                           （节选自《宇宙里有些什么》）

8. 用一句话概括本文的主要内容。（2分）

本文的主要内容是介绍银河系的特点。

9. 请找出列数据说明或打比方说明的一个句子，并简要说说它的作用。（2分）
   句子：从地球上望出，银河就像一个环，套在地球周围  。
   作用：用环来比喻银河，说明人在地球上看到的银河系的形状，使说明生动具体，有利于读者了解说明对象的特征 。
10. 填入划线句子空缺处最恰当的一个词语是（ B ）。（2分）
A.妙不可言      B.微不足道         C.微乎其微           D.无微不至

根据以上我们对近三年中考试题的分析，我们大致可以知道今年科技作品考查的主要内容为：1、概括文章的主要内容或文段的要点。2、辨别说明方法，理解其表达作用。3、理解分析说明性语言的特点及其作用。4、从探究的角度考查学生运用所学知识解决问题的能力。如针对问题和现象寻求解决问题的措施和策略即献策题等。考试题型为：填空题、简答题。今年阅读材料为课外科技说明文。

要做好课外的阅读题，我们首先要掌握好课内相关的知识点，从相关的课文中总结出阅读方法，再运用到课外阅读中去，可谓“得法于课内，得益于课外”，“材料在课外，答案在课内”。初中语文六册课文共安排了四个说明文单元，分别是第三册第一单元31、说明事物要抓住特点，第三单元33、说明的顺序，第五单元35、说明的方法，第五册第二单元52、说明文常见的几种样式。相关的课文为第三册31、《中国石拱桥》《祖国的大豆》，33、《隆冬话竹》《向沙漠进军》，35、《宇宙里有些什么》《电子计算机的多种功能》，第五册52、《统筹方法》《晋祠》。下面我们先复习说明文的文体知识。什么是说明文？说明文以说明为主要表达方式的文章。什么是说明？就某种事物或有关事物的道理作些解说，让别人明白，叫做说明。说明文有哪些类型？说明文按说明对象分为两大类：1、说明事物的说明文：往往就某种事物的形状、性质或者构造作些介绍或者就事物的成因、功用或者相互间的关系作些解说。如《中国石拱桥》《祖国的大豆》《隆冬话竹》《晋祠》等。2、说明事理的说明文：往往就某种事物的道理作些解释，侧重于说明事物的本质、规律。如课文《向沙漠进军》《统筹方法》等。说明文按说明方式分为两大类：1、平实性说明文：多用说明的表达方式，语言朴实简明。如数学、自然教科书，科技资料，实验报告，说明书等。如课文《统筹方法》等。2、文艺性说明文：除采用说明外，辅以叙述、描写、抒情，并借助修辞，语言生动形象。如知识小品，科学小品等。如课文《隆冬话竹》《晋祠》等。

下面我们逐点来复习科技作品的阅读。

一、概括文章的主要内容或文段的要点。

要概括文章的主要内容或文段的要点，首先应会指出说明对象及其特征。根据说明文的分类，说明对象包括事物和事理两类。说明对象的特征是一事物区别于其他事物的标志。事物类说明对象的特征是指事物的外部特点，表现在形状、方位、构造、性质、成因、发展过程、制作方法以及效能功用等方面。事理类说明对象的特征是指事物的本质特点，体现在概念、种类、本质属性、内部规律及科学原理等方面。
把握说明对象的特征的方法：1、看题目，例如《活板》，“板”是要说明的对象，“活”是“板”的特征；2、看首段，例如《动物尾巴的功能》，文章开头就写道：“动物的尾巴形状万千，妙用无穷”，点明了“动物尾巴”的特点；3、看关键词句。显示说明对象特征的内容往往包含在说明文的中心句或在说明文结构中起重要作用的句子中，如总说句、分说句、过渡句等。例《晋祠》一文第四自然段说明晋祠树的特点的词语就出现在两个分说句中，“这里的树，以古老苍劲见长”、“以造型奇特见长”；第五自然段说明晋祠水的特点时，就借助了段首的总说句“这里的水，多、清、静、柔”。

概括说明中心，第一须通读全文，了解重要信息，第二要掌握一定的概括方法。一般要围绕三个问题来进行：1、全文围绕什么事物或事理进行说明？2、说明了这些事物或事理的什么特征？3、从哪些方面对该事物或事理进行说明？概括方法，可用公式“说明中心=说明对象+特征”。如文中有“说明对象+特征”的中心句可直接用中心句，如《向沙漠进军》中第6自然段的中心句“抵御沙丘进攻的方法是植树种草”。如果一段说明文将说明对象分成几个部分分别说明，或列点说明某一对象的特征，概括时不可以偏概全。如《向沙漠进军》中第5自然段，说明的中心是“抵御风沙袭击的方法是培植防护林和培植草皮，”是两个方面。对说明中心的概括，语言要简明扼要。

（做近三年温州中考说明文阅读中说明中心概括的题目。）
二、理清说明顺序，划分段落层次。
常见的说明顺序主要有时间、空间和逻辑三大类。空间顺序主要是说明事物的形状、构造特征，具体次序有从外到内、从上到下、从远到近、从左到右、东西南北中等。标记词是表方位的名词。如《核舟记》一文在介绍核舟各部分时，就用了空间顺序。时间顺序主要是说明事物的发展变化情况。具体次序有操作程序、发展变化两类。标记词是表时间的词语，如朝代及数字时间等。如《活板》一文就按时间顺序说明。逻辑顺序主要是说明事理。具体次序有先主后次、先总后分、先因后果、从现象到本质、由性能到功用、由一般到特殊等。在理清说明顺序时要注意：说明顺序的安排是由对说明对象的认识决定的。同一篇文章整体、部分可有几种说明顺序，应分别指出。
划分段落层次应借助说明顺序和结构及一些语言标志进行。说明文常见的结构形式有：总分式（分总式、总分总式）、并列式、递进式、承接式等。划分段落层次，要注意通览全文，把握说明的中心和重点。说明事理的，结构类似议论文，应从逻辑关系上考虑。介绍建筑物、场地的，类似记游式记叙文，可按先后顺序划分。介绍生物或器物的，可从特点、用途、功能等方面去划分。说明对象不同，划分段落的方法也不同，不能死套一格种式，要灵活掌握。

三、辨别说明方法，理解其表达作用。

初中阶段所学的说明方法主要有以下八种：分类别、下定义、举例子、作比较、列数字、打比方、引言论、用图表。一般用三个字表述，不要与修辞方法、论证方法相混淆，表述要规范、一致。为了说明事物的某个特点，文章往往会同时使用几种说明方法，应分别指出。

明确每一种说明方法的特点，才能准确判定说明方法。分类别：按一定的标准，分成几点或几个方面来说明，被分的几点、几个方面之间是并列关系，而且要一次分完，不可遗漏，即被分事物范围是分出事物范围之和。（句式：***有几种：一种是***，另一种是***）如《向沙漠进军》中风沙进攻的两种方式。

下定义：用准确精练的语言科学揭示事物的本质属性。（句式：***是****）如“统筹方法”的定义。

举例子：举一些通俗易懂、有代表性的恰当的例子说明抽象事理或事物。（标记词：例如、比如、又如等）例如《隆冬话竹》一文，为了说明竹子是制作生活用品的材料，就列举了合江的竹躺椅、自贡的竹丝扇、杭州的竹筷、宁波的竹篮等例子加以说明。

作比较：用熟悉的事物比较，可比较相同点或不同点，只要比较点相同即可。（句式：***比***，***和***一样）如在《宇宙里有些什么》一文中，“最稀薄的，密度只有地球上空气的几万分之一，比我们用抽气机造成的‘真空’还要稀薄得多”一句，通过作比较，说明星星的密度非常小。

列数字：从数量上说明事物特征的最精确、最有说服力的方法。（标记：数据）

打比方：用熟悉的具体事物来比喻所说明的复杂抽象的事物。（标记：比喻词）例如《中国石拱桥》一文中，“石拱桥的桥洞成弧形，就像虹。”

用图表：用图画或列表的形式说明事物特征，简单形象明了。（标记：表格、图形）例如《统筹方法》一文，用了三幅“箭头图”。

引言论：引用谚语、俗语、古诗文，引证事物特征。（标记：引号）如《祖国的大豆》一文引用苏轼的话来证明我国是世界上生产豆油最早的国家之一。

使用某种说明方法的作用的分析，先要明白各种说明方法通常的作用，再与说明对象的特征和具体语境结合起来。可用公式“作用=方法本身的作用+说明对象及其特征”。几种说明方法本身的作用：打比方，生动形象；列数字，准确；用图表，清晰明了；举例子、作比较，通俗易懂；下定义，揭示本质特征；分类别，条理清楚；引言论，引证事物特征。

（做近三年温州中考说明文阅读中说明方法辨析及作用分析的题目。）

四、理解分析说明性语言的特点及其作用。

说明性语言的特点：准确、严密、简明。准确是最主要的特点，主要体现在下面两个方面：
1、修饰、限制性词语的运用。如：可能、大约、几乎、一般、近、之一等词。常见的题型有两种：①文中加点词能否去掉？为什么？②说明文应具有科学性，语言要力求准确、严谨。请从上面短文中举一例加以说明。答题方法常用删除法，即该词放着说明什么，如删去有什么不好。（做2001、2002年说明性语言试题。）

2、同义词的选用：辨别同义词的细微差别。如2003年试题。
严密主要体现在词句照应、搭配等方面，因而答题时要注意词与短语恰当搭配与排列。如该词照应哪个句子、哪个词，从文中寻找依据等。还要留意词或短语的恰当搭配和合理排列。
简明：注意代词的运用，指代词的意义分析。指代词指代的内容往往在该词的前面，到底指什么内容，应结合语境仔细分析，分析后可用代入法加以检验。
生动形象是文艺性说明文的特点，主要体现在：1、描述等表达方式的运用；2、比喻、拟人等修辞的运用。因此可和表达方式及修辞方法的分析结合起来。
做这类题目时，要以表示时间、数字、范围、程度等限制性词语为抓手，以同义词选择运用以及模糊性语言分析为重点，结合具体语境分析，仔细揣摩体会，语言表述要简洁、完整、规范。

五、从探究的角度考查学生运用所学知识解决问题的能力。

说明文的阅读探究主要有：1、对信息的处理：分析数据、图表阅读、综合资料得出结论等。2、针对问题和现象寻求解决问题的措施和策略（献策题）。3、加强语文与其他学科之间的相互渗透、综合运用（渗透题）。4、质疑问难或自拟题目并作答。

1、对信息的处理：数据分析，可参见近三年的中考试题。

图表阅读，首先要了解图形的类型：表格式、圆形图、折线图、曲线图、柱状式等。答这类题目要注意3点：①弄清题目要求。②看清图表内容，从图上找规律。③进行分析思考，用简洁文字表达。试题参见《复习导引》92页第4、5题。

对下表的内容表述不正确的一项是（ ① ）

2000年前三季度与1999年前三季度全国城乡居民收入对照表（单位：元）

	
	1999年前三季度
	2000年前三季度
	增长幅度（﹪）

	农村居民人均现金收入
	1463.41
	1500
	2.5

	城镇居民人均可支配收入
	4353.32
	4719
	8.4


注：4719－4353.32=365.68，4719÷1500=3.15
①2000年前三季度城镇居民人均可支配收入比2000年前三季度农村居民人均现金收入多3.15倍。（正确答案为2.15倍，不包括本身）

②农村居民人均现金收入，2000年前三季度比1999年前三季度增长了2.5﹪。

③城镇居民人均可支配收入，2000年前三季度比1999年前三季度增长了8.4﹪。

④城镇居民人均可支配收入2000年前三季度比1999年前三季度增长了365.68元。

综合资料得出结论，见2003年中考试题第7题。

根据下面一段话中的统计数据，请为这段话写一个结束句（不超过20字）。

最近，记者考察了某市最繁华的商业街，对这条商业街的商业用字进行了调查，发现整个路段的747个招牌中，含有不规范字的招牌多达118个，约占总数的16%。在这118个招牌 共有326个不规范字。由此看来，                                     。

（答案例如：商业用字不规范的现象非常严重。）
2、针对问题和现象寻求解决问题的措施和策略（献策题）。见2002年中考第17题。
①除了文章第③自然段中提到的“磁悬浮列车”的例子外，请你根据自己的生活体验和学过的知识，再提出两条控制或降低噪声的具体措施。(2分)
（1）                     （2）                  
②不注意与自然和谐相处，导致生态环境失衡，受到大自然无情的惩罚。请你举出一个这方面的例子，并提出相应的改革措施。

举例：对森林乱砍滥伐             措施：封山育林 

③你理想中的书籍是怎样的？请设计一种并简要说说这种书的特点。（50字左右）

解答这类题目，要根据自己的生活体验，结合学过的各科知识作答，措施应切合实际，具有可操作性。这类考题可体现出考生应具备的科学精神和科学思想方法。

3、加强语文与其他学科之间的相互渗透、综合运用（渗透题）。这类试题体现了语文学科综合性学习的特点，体现了语文课程与其他课程的沟通。解答这类试题，大家要调用各科的知识，特别是自然科学中的物理、化学、植物、动物知识，此外还有社会中的历史、地理、时事知识。这类试题，温州以前都未考过，今年一定有所涉及，大家要引起重视。下面试举几例：

①第1段中“中国首名太空人”指的是谁？并请你用简洁的语言介绍他的主要事迹。

这是与时事政治的结合。答案：杨利伟，2003年10月15日，乘“神舟”五号载人飞船，绕地球飞行14圈，持续飞行21小时23分钟，飞行距离约60万公里，成为中国首位航天员。

②阅读文中划线句，运用你们学过的压强的知识，说明呼吸运动的原理。

这是与自然中的物理、生理学科的结合。答案：吸气时，胸部（或胸膛壁）扩张，肺的容积增大，胸内空气压强减小，外界空气就通过呼吸道进入肺中；呼气时，胸部（或胸膛壁）缩小，肺的容积缩小，胸内空气压强增大，肺中部分气体通过呼吸道排出体外。

③第3段只说红树的繁殖方式“与一般常见的植物不同”，但并没有明说“一般常见的植物”是怎样繁殖的。请结合你平时对植物的观察和认识，简要说明“一般常见的植物”的繁殖方式，并至少用上一种说明方法。

这是与自然中的植物知识结合。答案：主要看能否说明清楚跟红树“胎生繁殖”不同的繁殖方式，如种子繁殖、孢子繁殖、插扦、嫁接等，并且至少用上一种说明方法。

④气候对人类具有两面性，既可以造福于人类，也可以将人类置于死地。请根据自己掌握的气候方面的知识，各举一个气候造福于人类和给人类带来灾难的例子。

这是与社会中的地理学科的融合。答案：气候造福于人类的例子：新疆某些地区常年多风，当地居民合理地利用风能建立了许多风力发电站，为当地的农牧业生产服务，促进了经济的发展。气候给人类带来灾难的例子：我国南方某些地区夏秋季节多雨，往往形成洪涝灾害，给人民生活和当地经济造成巨大的损失。（抓住气候地域性和稳定性的特点，举例典型，表述具体即可得分）

⑤侵华期间，日军企图掠走司母戊鼎，还犯下了许多滔天罪行。请你写出1931年至1937年日本帝国主义侵略中国的两个主要历史事件名称。（见练习题） 
这是与社会中历史知识的结合。答案：“九·一八”事变、“一·二八”事变、卢沟桥事变（“七七”事变）、“八·一三”事变、南京大屠杀。

4、质疑问难或自拟题目并作答。这类试题最能体现探究性学习的特点，要求大家平时学习要多思考，多发问，提出有价值的问题。去年中考试题在文学作品阅读中已有这类试题，今年也可能出现在科技作品的阅读中。下面举例如下

①本文有许多值得我们品味的地方，请从语文的角度自己设计一个有讨论价值的问题，并简要说明问题设计的理由（不能抄用试卷上的题目）。
问题：                                                   ？
理由：                                                    。

答案例如：问题：本文用了许多贴切的比喻，请找出一句，并作简要分析。
理由：用许多贴切的比喻是本文描写竹林特点的主要方法之一。读者通过对文中比喻句的分析，能够加深对这一修辞方法在描写景物中的作用的理解，提高品味、运用语言的能力。
②认真阅读本文，任选一个角度（如论点、论据、论证、结构、语言等），自拟一道试题，自己解答。（①要用简答题，用其他题型的不给分。②抄用本卷中的试题不给分。③对编制的有价值的试题或有创见的答案，可另加1-2分）       

试题：                                                                
答案：                                                                

解答这种试题，要精读课文，能提出自己的看法和疑问。答题时看具体情况，如果是质疑问难，应提你阅读中确实存在的有价值的问题，这问题的答案，你确实不知道。如果是要你自拟题目并作答，应提你阅读中觉得有价值的问题，这问题的答案，你应很清楚，并且能完整准确地解答出来。
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