中考文章修改题例谈

   《语文课程标准》在“写作”部分明确提出：“养成修改自己作文的习惯，修改时能借助语感和语法修辞常识，做到文从字顺。”“要注意考查学生修改作文的态度、过程、内容和方法。”可见，修改能力是写作的必备能力。中考对“文章修改”进行考查，一方面避免了写作题型的重复，另一方面强化了写作教学的全过程，使“文章修改”这一写作教学中极为重要的环节落到实处。

   从近几年的中考题来看，许多考区直接把“文章修改”纳入“写作”部分，形成“修改+作文”的考查模式。文章修改题形式多样，风格不一，但所涉及的知识大致有以下几种：

   一、标点符号。要求正确使用标点符号，修改用错的标点符号。

   二、语法知识。要求能准确把握病句的类型，并正确地进行修改。常见的病句类型有：成分残缺，搭配不当，词序不当，重复，句式杂糅，说话不得体等等。修改病句首先要准确把握病因，再“对症下药”，运用“增、删、调、换、改”的基本方法进行改正，但要注意不能改变句子的原意。

   三、文体知识。文体和表达方式要依据文体内容而定，有的文段在表达方式上有悖文体要求，有的文段在文体上（如应用文）有错误。常见的错误主要是应用文的格式错误，因此要把握常用应用文的特点。

   文章修改，要根据具体的语言环境，借助语感，结合语义，联系相关知识在确保文句的前提下，按照“简明、连贯、得体”的原则，针对性地进行。

   【考题】按要求修改下面一段文字。

   ①梦境与睡眠深浅程度有关。②蒙眬入睡时，大脑皮层的抑制程度比较浅，梦境就更加相近现实生活，正是“日有所思，夜有所梦”。③甚至有时自己也觉察到在做梦，所以不能主动地控制，只能听其自然发展。④睡眠稍深一些，梦境则有明显的虚幻性和荒诞性，一时在东，一时在西，或者与死去的亲人在一起，而自己毫无判断辨别的能力。⑤这就是大脑里抑制程度更深。⑥比如，白天深思一道数学题，梦里也可能在做数学；白天搞技术发明，梦里也可能搞同样的工作。

   ⑴第②句画线部分搭配不当的词语是 ；应改为 。

   ⑵第③句画线部分使用不当的关联词是 ；应必为 。

   ⑶第⑤句画线部分应补出的词是 ；应放在 。

   ⑷第⑥句位置不当，应放在第 句的后面。

   （安徽2003年中考题）

   【解析】从本语段来看，修改的重点是病句。第⑴题属于近义词使用不当，造成搭配错误，“相近”应改为“接近”；第⑵题是关联词语搭配错误，此句在意思上不是因果关系，而是转折关系，因此要把“所以”改为表示转折关系的“但”或“但是”等；第⑶题属于病句里的“成分残缺”，缺少了宾语，应补出“的缘故”；第⑷题是语序不当，文中的第⑥句很明显是对“日有所思，夜有所梦”的举例说明，因此应把第⑥句放在第②句的后面。

   【能力训练】

   下面是一则消息，请认真阅读，完成后面各题。

   我校初二学生小林，在全市演讲比赛中获一等奖，并受到评委赞赏。今年十四岁的小林，人小志高，平时学习克苦，全面发展，各科成绩都超过90分以上。他不但重视课内学习，还十分注重课外学习，并且注意运用书本知识解决实际问题。据他的班主任：李老师介绍，在比赛中，小林同学流利的语言、得体的姿式、渊博的知识赢得了各位评委的赞赏。

   ⑴给这则消息加上恰当的标题：

   ⑵改正文中两个错别字和一处使用不当的关联词语。

   改 为 改 为 改 为 

   ⑶文中有一处标点使用不当，应 。

   ⑷摘出并修改文中的一个病句。

   病句： 改为： 。

   ⑸文中语言不得体的一处是 ，应改为 。

   

   ⑴如：我校学生小林演讲中夺魁；⑵“克”改“刻”，“式”改“势”，“还”改“而且”；⑶去掉冒号或改冒号为破折号。⑷“各科成绩都超过90分以上”去掉“以上”二字；⑸“流利的语言”改为“流利的普通话”。












