中考语文考前梳理

中考在即，同学们应该静下心来，认真作一番考前梳理，做到心中有谱，这样才能在考场上发挥出最佳水平。

　　文言文重在分门别类

　　中考文言文的考查内容为默写、解释字词、解释句子、课内文言文阅读理解、课外 

文言文基本内容理解等方面。默写分为共有篇目默写和H版、S版分叉篇目默写。共有篇目的默写应该是有章可循，即H版、S版两套教材中均需背诵的篇目，具体说来，是五篇文言文(《扁鹊见蔡桓公》、《少年中国说》、《小石潭记》、《曹刿论战》、《桃花源记》)和八首诗词(《十一月四日风雨大作》、《游山西村》、《元日》、《渔歌子》、《论诗》、《山居秋暝》、《武陵春》、《清平乐·村居〉)。分叉默写的篇目较多，H版为10篇文章27首诗词，S版为8篇文章27首诗词，这里须指出的是，文言文的默写要学会抓重点，一般说来，那些生命力较强且沿用至今的，以及能揭示全文中心题旨的句子，往往是默写的重点，如“一鼓作气，再而衰，三而竭”、“山重水复疑无路，柳暗花明又一村”等。

　　解释字词、解释句子，课内文言文阅读理解，按照命题要求，不涉及诗词，只从文言散文中选取材料，而文言散文又必须是H版、S版的共同篇目。据此，我们的复习范围应该在14篇共同学过的文章内，具体说来，是《爱莲说》、《陋室铭》、《河中石兽》、《扁鹊见蔡桓公》、《少年中国说》、《小石潭记》、《刻舟记》、《黄生借书说》、《捕蛇者说》、《桃花源记》、《曹刿论战》、《愚公移山》、《出师表》、《登泰山记》等14篇文章。解释词语，主要是实词，以语境中所反映的意思为主，如2003年试题中“躬耕于南阳”中的“躬”，不能解释为“弯腰”、“鞠躬”，联系句子这一语言环境，应该解释为“亲自”。文言文阅读理解一般有下列内容：作家、作品等文学常识、概括文章的中心、把握文中主要人物的思想感情、解释句子的意思、感受文章所要表明的道理等。需要指出的是，解释句子的意思不是考查翻译能力，只要意思对、语句通顺即可，不必字字落实。一般说来，对理解文章有指导作用、有警示意义、能引起人们思考、给人以启迪、长期流传的句子是考查的重点，如2003年中考试题，要求考生解释“予独爱莲之出淤泥而不染”、“菊之爱，陶后鲜有闻”便是一例。

　　课外文言短文基本内容理解所考查的内容与课内文言文阅读理解基本相仿。课外文言文所选的材料不会很难，估计要比课内文言文还要浅显，与初三学生的认知、理解水平较为接近。所选的材料大多与课内读到的知识内容有一定的联系，所涉及到的某些句子意思的解释，其中的重要词语必定是学生们所熟悉的，在课内文言文中出现过的，如果有冷僻的字词，会有相关的注释，以帮助考生理解语句。课外文言文阅读理解的考查目的是检验学生的知识迁移能力、举一反三的能力。

　　现代文重在感悟体验

　　“整体感悟”贯串于阅读全过程。它至少包括三层含义，一是感知、领悟文章所写的主要内容、作者所要表达的主要感情或见解。二是对体现文章主要内容、主要感情或见解的有关语句的感悟。三是辨析有关语句内在联系后所产生的感受。

　　整体感悟是建立在整体阅读的基础之上的，因此，首先要认真阅读所提供的文字材料，了解文章写了什么，怎么写的，作者的感情、所表达的见解是通过哪些关键语句体现出来的。在阅读的过程中必须抓住文章中反复出现的有关语句，这些语句往往能体现文章的主旨或人物的性格特点，如2003年中考试题《成全一棵树》一文中，多次出现孩子“一拐一拐”的有关语句，既强调这是个残疾的孩子，又突出孩子的自强精神。其次要认真阅读选文的标题，认真理解标题的含义，通过标题去把握文章所要表达的中心，《成全一棵树》一文中的标题，就是以物喻人，实际上是写母亲成全了一个残疾的孩子。此外，还应认真阅读题干，了解试题所考查的要求，明确每道试题之间的内在关系，便于有针对性地答题。

　　除了整体感悟外，还必须重视个体的体验，考生在阅读的过程中，不是被动地认知，而应该是主动地唤起自己(个体)丰富的情感体验活动。应该说，重视个体的体验是方兴未艾的考试重点，这着眼于考生发表自己的独特见解，有利于考生创新精神的培养。具体说来，考生在阅读的过程中，能对文章中感人的事件或人物形象，产生积极的情感共鸣，用150字的篇幅，表达出自己情感体验、内心感受。

　　作文重在读题审题

　　近几年来，上海中考作文皆是全命题作文，如2001年《有家真好》、2002年《为自己竖起大姆指》、2003年《我想唱首歌》，据此，今年中考全命题的可能性较大。此外，近年来的作文命题，对文体均不作限定，只要求考生写600字左右的文章，有人称之为淡化文体。然而，淡化文体并非不要文体，而是为了让考生有更大的写作空间，更多的展示才华的机会。从命题者的角度来看，所命的作文题应先确保可以写记叙文，因为初中学生长期来所进行的写作训练是以写人记事的记叙文为主，近三年来的中考作文题均体现了这一特点，即都可以写成记叙文。从考生角度来看，如果这一作文题三种文体均可以写的话，可根据自己的写作特长，任选一种文体行笔成文，阅卷时不会受到影响，但是，我们认为，就中考而言，考生还是以写记叙文为宜，这一文体的写作容易得心应手、驾轻就熟。

　　考生拿到作文题后，重要的是积极思考、认真读题，读题的过程就是理解文题的过程，读题必须读深、读透，切忌匆匆一瞥便盲目下笔。如2003年中考作文题《我想唱首歌》，在读题的过程中须明白“我”是叙述的主体，文章用第一人称进行叙述，“想”是一种心理活动，不能写成“正在唱”或“唱过了”；“唱”是颂扬、赞美，要明白“为谁而唱”、“为何而唱”；“首”是量词，表明所唱的内容必须集中；“歌”是唱的内容、对象，即文章记叙的主要内容。有人认为，全命题作文题意明确，可不必读题，这是一种不妥的见识。

　　为了让考生做读题训练，不妨列举下列三道全命题作文让同学们认真思考：

　　1、这也是财富2、献上一曲动人的歌3、最完美的答卷 































