中考语文总复习教案（前五讲）
第一讲   语音与文字 

一、复习要点 

《语文课程标准》（实验稿）提出“学会汉语拼音，能说普通话”。初中学生“累计认识常用汉字3500个，其中3000个左右会写”，“在使用硬笔熟练地书写正楷字的基础上，学会规范、通行的行楷，提高书写速度。”  

1、 确识记现代汉语普通话的字音，目的是为了避免误读。 

误读的原因主要有： 

①多音字误读。常用字中二三百个多音字，要了解这类字在不同语境中的不同意义； 

②形声字误读。形声字的“声旁”是表声的，但由于古今音的差异，现代汉语形声字中有70%左右已不能按其“声旁”确定读音了，它们中有的声母发生了变化。如果我们不注意这些变化，仍然按照“声旁”的读音去读，就会发生误读。 

③形近字的误读。  

要应对语音这一关，就要做生活和学习的有心人。  

（1）注意平时的积累。要立足平时，立足所学的每一篇课文，阅读的每一篇文章。遇到不认识的字或没有把握读准的字，要勤查词典。日积月累，误读的情况就会大大减少。  

（2）定期检查巩固。为了防止遗忘，对一些易混淆的字音，尤其要引起重视。要通过一定量的练习来巩固，也可通过同学间的相互检查共同提高。  

（3）提高复习实效。字不离词，字音的学习离不开具体的词语环境。要把字音、字义和词语的运用等有机的结合起来进行复习。  

2、正确识记汉字的字形，应注意以下几点：  

（1）掌握汉字的字形要靠日积月累，平时读书看报，看电视都要做有心人，遇到不认识的或拿不准的字，一定不要随便放过，要勤查字典，积累多了，出错也就少了。  

（2）要将汉字的字形与它的音和义结合起来识记，这样比死记硬背掌握要轻松得多，记得也要牢固。  

第一，要了解汉字的基本特点。音形义统一是汉字的基本特点。要从三者的对应关系入手，根据现代汉字的字音和字义，正确识别它的字形。  

第二， 要了解现代汉字的结构特点，现代汉字据85%以上是形声字，一般来说，声旁表音，形旁表意，因此可以通过形旁加以辨别。 

第三， 要了解错别字产生的原因：①音同或音近造成错误。②形近造成错误。③音近形近造成误读。④不明成语典故造成错误。 

第四， 要掌握识别错别字的方法，了解了错别字产生的原因，就可以通过读音，字形及其意义去识别了。  

近几年中考的语音、汉字题，更多地着眼于实际运用，更加贴近生活。如在具体语境中给汉字注音，根据拼音写出汉字，改正错别字。材料多取材于报刊、杂志，在实践中考查学生语音、汉字的语言知识。 

二、典例精析 

例1：下列加点字注意全部正确的一项是                   （     ）                               

      A．瞥见（piē）     抨击（pīng）     百折不挠（ráo） 

      B．校勘（xiào）    分泌（mì）       大腹便便（biàn） 

      C．谛听（dì）      反诘（jié）       毛骨悚然（sǒng） 

      D．造诣（zhì）     鞭笞（chī）      讳莫如深（huì） 

分析与解 

本题旨在检测学生容易读错的字的辨别和积累，解答此题首先要审清题干，明确题目是要求选出读音相同的一项，然后根据平时积累及形声字的声旁是否代表字音来判断。A项中“抨击”中的“抨”应读“pēng”，“百折不挠”应读“náo”。B项中“校勘”中的“校”应读“jiào”。“大腹便便”中“便”应读“bián”。C选项是正确的。D选项中“造诣”中的“诣”应读“yì”。 

（参见励耘精品系列丛书《无敌中考》（浙江文艺出版社出版）p61） 

例2：下列词语中没有错别字的一项是                            （    ） 

      A．茫无崖际   名列前矛       B．风驰电掣    异想天开 

      C．苍海一栗   默守成规       D．座无虚席    甜言密语 

分析与解 

此题考查同学们辨识并改正成语中错别字的能力。仔细审查各选项就会发现A选项中的“崖”应为“涯”，“银”应为“茅”， C选项中的“苍”应为“沧”，“默”应为“墨”， D选项中“坐”应为“座”，“密”应为“蜜”，故正选答案应为“B”。 

（由励耘精品系列丛书《无敌中考》）（浙江文艺出版社出版）p65改 

 编） 

三、练习巩固 

1、根据拼音写出汉字。 

（1）相rú以沫  （    ）（2）niān轻怕重（    ）  （3）销声nì迹 （    ）  

（4）根深dì固  （    ）（5）qiè而不舍 （    ）  （6）陶yě情操 （    ）    

（7）众星gǒng月（    ） （8）心旷神yí （     ）  （9）如火如tú （    ）  

（10）jiē来之食（    ） （11）鞠躬尽cuì（    ） （12）yí笑大方 （    ）   

（13）惩前bì后（    ） （14）接zhǒng而至（  ）  （15）好wù高远（    ） 

（由励耘精品系列丛书《中考水平拔高总复习（一）》第五题改编） 

2、读下面的句子，给加点的字注音或根据拼音写汉字。 

    （1）另一种的映儿在你心头潜（     ）滋暗长了——“单词”。 

  （2）你得提（      ）防虫子爬进来，还得提防大黄峰。 

  （3）我们决定把小茅屋修qì（      ）一下，给屋顶加点草。 

  （4）设计者和匠师们因地制宜，自出心cái（     ），修建成的园林当然各各不 

    同。 

（由励耘精品系列丛书《无敌中考》）（浙江文艺出版社出版）p62改编） 

3、改正下列成语中的错别字。 

  （1）专心至志           （2）负偶顽抗        （3）情不自尽      

  （4）挑拔离间           （5）费寝忘食        （6）莫不关心  　     

  （7）孤漏寡闻           （8）烂竽充数        （9）戒骄戒燥　　   

（由励耘精品系列丛书《无敌中考》）（浙江文艺出版社出版）p66改编） 

　　更多练习请点击《试题集锦一》 

答案：1、濡  拈  匿  蒂  锲  冶  拱  怡  荼  嗟  瘁  贻  毖  踵  鹜 

      2、qián  dī  葺  裁   3、至（致）  偶（隅）  尽（禁）  拔（拨） 

                  费（废）  莫（漠）  漏（陋）  烂（滥）  燥（躁） 

第二讲  词语 

一、复习要点 

1、掌握课文中常用词语的书写； 

2、理解重要词语在具体语境中的含义，并能根据语境进行揣摩，理解词语的比喻义、引申义； 

3、能根据语境需要正确选用词语，并能根据语境辨析词语（或成语）运用的正误； 

4、能根据语境准确、得体、连贯运用词语（或成语）； 

5、能根据语境正确运用关联词。 

二、示例精析 

例1、填入下列句子的横线上的词语最恰当的一项是    （     ）                          

    （1）圣母殿宽七间、深六间，极为      ，却无一根柱子。 

    （2）在影响学生的内心世界时，不应挫伤他们心灵中最       的一个角落——人的自尊心。 

    （3）著名作家叶文玲曾经满腔热诚地      中学生：“不管写长文章或短文章，都要从心里写，要从心里流出来。” 

      A．宽敞    敏感   告诫        B．宽敞   敏锐   训诫 

      C．宽阔    敏锐   告诫        D．宽阔   敏感   训诫 

分析与解： 

“宽敞”和“宽阔”同有“大”之意，但也存在着一定的区别，“宽敞”一般指室内的，“宽阔”多用于指室外的，如水面、草原等，根据句子情况，应选用“宽敞”；“敏锐”、“敏感”也是在相同中存在着区别，他们在搭配上存在着区别，如“敏锐”一般同“观察力”、“眼神”等搭配，而“敏感”一般同“神经”等词搭配；“告诫”和“训诫”两词同有劝诫之意，但是“训诫”一词还有“教训，训导”之意在内，结合三个词语的情况，故正选答案应是A。 

（参见励耘精品系列丛书《无敌中考》（浙江文艺出版社出版）p68） 

例2：下列句子中加点词语使用不恰当的一项是                （     ）   

    A．《白杨礼赞》语言流畅、文笔优美，是一篇脍炙人口的散文佳作。 

    B．中华民族在任何内扰外患、艰难险阻面前，都表现出了坚忍不拔，不可战胜的英雄气慨。 

    C．一提到环城河近几年的变化，管委会的老马夸夸其谈，充满了建设者的自豪。 

    D．也有解散辫子，盘得平的，除下帽来，油光可鉴，宛若小姑娘的发髻一般，还要将脖子扭几扭，实在标致极了。 

分析与解： 

A选项中的“脍炙人口”用的比喻义，指“比喻人人赞颂和传诵”，在A 句语境中应是恰当的；B选项中“坚忍不拔”指意志坚强，决不动摇，在B 选项中用来形容中华民族是恰当的；C选项中的“夸夸其谈”在感情色彩上是贬义词，与句中的“自豪”等词是不协调的；D选项中“标致”在感情色彩上是褒义贬用，表达了鲁迅先生对醉生梦死、耽于玩乐的清朝学生的愤慨之情，结合语境应是正确的，故正选答案为C。 

（由励耘精品系列丛书《无敌中考》）（浙江文艺出版社出版）p68改编） 

三、复习小结： 

要解答好这类题，首先要重视平时对词汇的积累，尤其对词义的用法要有准确的理解和掌握。其次，应对不同的题型采取不同的解答方法。如词语运用性选择题，可以从四方面入手：①注意题干显示测试要求的关键性词语；②快速浏览句子，了解句子的基本意思；③把备选词语进行相互比较，找出其细微差别；④根据提供的语境推敲备选词语，以确定恰当的选项。再如，解答结合语境理解某一词语的确切含义这类试题，也应注意三点：①准确把握题干所示的语境；②准确判断词语在特定语境下的特定含义；③把词语的语境含义放到它所在的语境中去检验，保证其使用的准确性。 

四、练习巩固 

更多练习请点击《试题集锦二》 

第三讲   句   子 

一、复习要点 

1、能辨别句子的正误，修改常见的病句； 

2、能根据语意表达的需要，选用恰当的句式、句子； 

3、能根据句意关系选用恰当的关联词语；借助关联词语，理解句子的含义。 

4、能根据语境准确、得体、连贯地运用语言。 

有关句子的知识和能力的考查历年来都是中考语文试题中“语基积累运用”部分的重要角色。具体的考查要求有：①能分析单句的成分；②会找句子主干；③了解各种句式及表达作用；④能区别常见复句类型，正确使用关联词语，分析二重复句间的关系；⑤能知道病句类型及特点，会辨析和修改常见病句。⑥能根据语境准确、得体、连贯地运用语言。考查的重点目前放在对知识的运用和能力的形成两个方面，以便更好地检测学生的语文素质。 

解答这类试题，应注意的是：①了解句子大意以及句子之间的关系；②逐层压缩句子成分，显示句子主干；③注意各种句子成分的位置规律；④分析各种病句产生的原因，摸清规律；⑤了解各类试题的考查要求，运用解答的方法和技巧，如语感审读、提取主干、造句类比等；⑥严格按照题目要求，正确使用病句修改的规范符号；⑦对一些应用性的题目要认真把握题干信息，紧密联系上下文语境，仔细揣摩。 

    常见的病句主要有以下几种： 

    1）成分残缺。主要有缺主语或缺谓语或缺宾语。如“在他跑过来时，抱着一个球。”缺主语，应删去“在”“时”。 

    2）搭配不当。主要有主谓、动宾、定语与中心语、状语与中心语等搭配不当。如“这个公司的产品数量和质量都有很大提高。”“质量”“提高”搭配正确，但“数量”与“提高”不能搭配。应改为“数量”“增加”。 

    3）分类不当。如“商店里摆满香蕉、梨、苹果、萝卜等许多水果。”“萝卜’属于蔬菜，不属于水果类，应删去。 

    4）前后矛盾。如“具备良好的心理素质，是我们中考能否取得好成绩的条件之一。”肯定的前提推出不肯定的结论。应删去“否”字。 

    5）否定误用。如“难道能否培养高素质的人才不是我们的责任吗？”否定的反问表示的是肯定的意思，应删去“不”字。 

    6）语序不当。如“我们要学会研究问题和调查问题。”“调查问题”应放在“研究问题”之前。 

    7）重复累赘。如“学校里出现了空前的前所未有的植树热潮。”这类语病是由于语意重复造成的，修改时将同义的词语删去一个。 

    8）用词不当。如“仿生学这个词可能对我们较生疏。”“对”弄错了对象，应改为“我们对仿生学这个词……”。 

    9）句式杂揉。把两句话的意思合在一句里说。如“他的家乡是福建省福州市人。”应改为“他的家乡在福建省福州市。或‘他是福建省福州市人。” 

   10）关联词误用。要注意关联词的使用，如果错用、滥用、配对不当、省略不当等都会造成病句。如“只要你说得对，我们才改正。”“只要”应对“就”。所以应把“才”改为“就”。 

   11）不合事理。即现实生活不存在的事物或现象。如“深蓝的夜空明月高照，繁星密布。”当明月高照时不可能出现“繁星密布”的情形，应是“明朗星稀”。 

二、示例精析 

例1：下列句子中有语病的一项是                                     （     ） 

    A．切实地减轻中小学生过重的课业负担、心理负担和经济负担，是能否实施素质教育的关键。 

    B．要唱好一首歌，必须理解歌词的内涵，这个理解的过程需要文化的功底。 

    C．经过大家的共同努力，我们出色地完成了“校园艺术节”制作班级网页的任务。 

    D．克里竞选美国总统的另一张王牌，就是他越战中出生入死的经历，人们认为他是一位完美的军人。 

分析与解： 

本题主要考查学生辨析病句的能力。解答此类题目要掌握病句的类型，在这个基础上对句子进行分析。分析此四个选项，就会发现B、C、D三个选项是正确的。A选项中，句子前面是肯定的，句子后面是肯定否定的，致使前后不一致，修改时只要前后改成一致即可。故此选答案应为“A”。 

（参见励耘精品系列丛书《无敌中考》（浙江文艺出版社出版）p72） 

例2：从上下文连贯来看，下面句子的横线上应填入的一项是       （    ） 

      苦难的残疾人告诉我：“命运给了你一条崎岖不平的路，      ；给了你一个碗，      ；给了你永恒的夜晚，      ，学会坚强吧！它比什么都珍贵。” 

    A．你却要寻找丰盛的食品；你却要开展美丽的草坪；你却要寻找温暖的阳光。 

    B．你却要开垦美丽的草坪；你却要寻找丰盛的食品；你却要寻找温暖的阳光。  

    C．你却要寻找温暖的阳光；你却要寻找丰盛的食品；你却要开垦美丽的草坪。 

    D．你却要开垦美丽的草坪；你却要寻找温暖的阳光；你却要寻找丰盛的食品。 

分析与解： 

本题选择的是相配套的句子以填入原句，做题的依据是善于把握原句题干和新句题支之间的联系点，只要从这个角度着手，就不难发现其中的对应点了。“崎岖不平的路”与“美丽的草坪”对应。“一个碗”与“丰盛的食品”对应，“永恒的夜晚”和“温暖的阳光”对应。考生要很好地解答此类题目，应重在找出其相对应的对应点。故此选答案为“B”。 

（参见励耘精品系列丛书《无敌中考》（浙江文艺出版社出版）p73） 

三、练习巩固 

参见励耘精品系列丛书《无敌中考》（浙江文艺出版社出版）和励耘精品系列丛书《中考水平拔高总复习（一）》以及励耘精品系列丛书《2005年中考模拟试题》 

第四讲   修  辞 

一、复习要点 

1、正确辨识和运用比喻、拟人、夸张、排比、对偶、对比、反复、设问、反问、借代等十种常见的修辞手法，理解它们在具体语境中的表达作用； 

2、能依据要求选用、仿用、变换句式； 

3、语言表达能做到简明、连贯、得体； 

4、理解并掌握常见的修辞方法的表达作用。 

    （1）比喻的作用是能将表达的内容说得生动、具体、形象。给人以深刻鲜明的形象，使说理更透彻。 

（2）拟人的作用是使具体事物人格化、语言生动、形象。 

（3）夸张的其作用是揭示事物的本质，烘托气氛，引起联想，使表达的事物更突出、更鲜明。 

（4）排比的作用是增强语言气势，深化思想内容，增强文章的说服力和感染力。 

（5）对偶的主要作用是整齐匀称，节奏感强，高度概括，有音乐美。 

（6）对比的作用是能使语言色彩鲜明，事物的性质、特征等更加鲜明突出。 

（7）反复的作用是突出思想，强调感情，有时能够加强节奏感。 

（8）借代的作用是可引人联想，形象突出、生动、具体、使特点更鲜明。 

（9）设问的作用是提醒人们注意、引起思考、突出某些内容。 

（10）反问的作用是加强语气，激发读者的感情，以使读者留下深刻印象。 

从题型分析看，近年来，中考对修辞的考查要求是：  

①有对修辞手法的辨识选择题，包括一种或多种方法的辨识。解答时，要求考生能透彻了解八种修辞手法各自特点，尤其注意区别清楚容易混淆的几种修辞手法，如比喻的三种形式，设问与反问的区别，排比与反复的区别等。 

②有对各种修辞作用的理解、分析、判断题。解答时，除了抓住各种修辞的本质特征去辨析外，更重要的是结合句意进行理解，不仅要分析修辞对描述对象的表现效果，还要体会出作者珠思想、意图。有的还要结合课文内容去把握。 

③还有修辞手法的实际运用题（包括主观题和客观题），其中主观题越来越受到命题者的重视。如提供带有某种修辞手法的情境，用规定的方法仿写句子等。 

二、示例精析 

例1、对下列句子所用修辞手法判断错误的一项是           （    ） 

     A．油蛉在这里低唱，蟋蟀们在这里弹琴。（拟人） 

B．愿驰千里足，送儿还故乡。（对偶） 

C．他不能抬头，不能睁眼，不能呼吸，不能迈步。（排比） 

D．可怜的人啊，现在要他跟这一切分手，叫他怎么不伤心呢？（反问） 

分析与解： 

本题主要考查对修辞理解判断的能力，解答此类题目，首先要熟练掌握各种修辞方法的特点，注意区别它们的相似之处，然后结合具体句子的内容进行分析。 

A．选项把油蛉、蟋蟀赋予了人的行动，故应是拟人。 

B．选项两者在结构上不是相互对应的，应该不属对偶。 

C．有四个相同结构的句子表现了祥子在雨中的悲惨处境，属于运用排比的修辞方法。 

D．选项中运用了反问的修辞方法，不是设问。 

故正确答案为B。 

（参见励耘精品系列丛书《无敌中考》（浙江文艺出版社出版）p83） 

例2：仿照画横线语句的样式，在后面写一个与前边意思连贯的分句。 

      生活是一杯酒，散发着迷人的醇香；生活是一本书，蕴涵着深刻的哲理；生活是                   。 

分析与解： 

这道题考查学生的语言表达和修辞运用能力的仿写句。分析原句，会发现运用比喻的修辞方法，把生活比作酒，相对应的是迷人的醇香，把生活比作书，相对应的是深刻的哲理，说明运用了暗喻的修辞手法，由此我们就可以答题了。例如：生活是一首歌，奏着高低不一的音符。 

（参见励耘精品系列丛书《无敌中考》（浙江文艺出版社出版）p83） 

三、练习巩固 

参见励耘精品系列丛书《无敌中考》（浙江文艺出版社出版）和励耘精品系列丛书《中考水平拔高总复习》以及励耘精品系列丛书《2005年中考模拟试题》 

第五讲   标点符号 

一、复习要点 

标点符号是书面语言中不可缺少的部分，用来表示停顿、语气以及词语性质和作用。常见的标点符号考查方式有： 

①    判断所给的几句或一段话中标点符号使用的正误，选出正确的一项； 

②    选出几组句子中误用标点符号的一项； 

③    根据表达的需要，为一段话中隐去标点符号的地方添加正确的标点符号； 

④    在原句上修改使用不正确的标点符号； 

⑤结合具体语境，理解常用标点符号所起表达作用的正误，做出选择。 

标点符号的使用具有一定的综合性，初中阶段主要考查学生对常见标点符号的用法及其作用的掌握情况。因此，解答此类试题时要做到： 

①    准确掌握常见标点符号的用法和作用； 

②    在正确感知句意、段意的基础上，弄清句与句之间的关系，以便准确判断、合理使用标点符号； 

③    认真审读题干，准确捕捉有关标点的考查信息，揣摩命题者的设计意图和规律； 

④平时要总结、积累标点符号使用的特点，并运用它们去解决相关的问题，还要注重在语境中准确把握各种标点符号的使用方法。 

二、示例精析 

例1、标点符号使用不完全正确的一项是              （     ） 

      A．先生看了我的诗，并没有批语诗的好坏，只是淡淡地笑道：“标榜”！ 

      B．哪里有困难，学雷锋小组就出现在哪里。 

      C．是我已老得成了“文盲”？还是它们写的是“天书”？ 

      D．白天，战士们坚守自己的阵地；夜里，战士们向敌人进行无情的攻击。 

分析与解： 

A项考查引号与其它标点的配合使用，这里要注意两点：①引述别人的话时,”说话人”出现在引文前用冒号，出现在引文后用句号，出现在引文中间则用逗号。②如果所引内容是直接引用，意思相对独立、完整，则标点加在引号以内；如果所引内容是间接引用或已揉在作者叙述中成为作者语言的一部分，则标点要加在引号以外。 

B、C查问号的用法，注意两点：①句中虽有疑问词不达意，但整个句子是陈述语气，就不能用问号；②句子属于选择疑问句，选项之间应用逗号，问号加在句尾。 

D考查逗号、分号的使用。一般说来，并列分句中分句与分句之间用分号，分句内部用逗号，词与词之间则用顿号。总之，这几个标点的使用要体现出结构上的层级性。 

答案应选B。 

（参见励耘精品系列丛书《无敌中考》（浙江文艺出版社出版）p77） 

例2：对下列句子标点符号的作用分析错误的一项是        （    ） 

     A．她每天吃的是“包子饭”——用席草编成的草包蒸的饭。（破折号表解释说明）  

     B．这样的“聪明人”还是少一点好。（引号表示否定的含义） 

     C．每个窗子里都透出灯光来，街上飘着一股烤鹅肉的香味，因为这是大年夜——她可忘不了这个。（破折号表示话题的转换） 

     D．用盐民自己的话说，是“早出门框碰头顶，晚最头顶矮三寸”。（引号表强调突出） 

分析与解： 

A、C考查破折号的作用。A项中破折号以后的内容是对“包子饭”的解释说明；C项破折号之前是说“大年夜怎么样”，破折号之后是说“她怎么样”，话题发生了变化。 

B、D考查引号的使用。B项中“聪明人”并不是真正的聪明人，作者对这种人持否定讽刺的态度；D项中引号以内部分引用了盐民的话，属于行文的引用。 

（参见励耘精品系列丛书《无敌中考》（浙江文艺出版社出版）p78） 

例3、从全段表达的语气看，下文□中应该用什么标点符号？有什么作用？ 

今年4月1日，美国军用侦察机撞毁我飞机，致使我飞行员至今下落不明。不要说什么“人权”，稍有一点人的良知，都应该感到内疚自责，都应该主动承担责任。可美国政府呢？不仅推卸责任，而且倒打一耙。这就是美国政府的“人权”□ 

①标点符号         ②作用                                             

分析与解： 

这是一种比较开放的题型，从设计的形式上看是非选择题；从考查的内容上看，主要考查学生对问号的使用及其作用的理解；从题干提示看，考查要求很明确，要求注意“表达的语气”，并给出了具体的语境，所选材料紧密联系当今热门话题，容易引发情感共鸣，便于学生准确解答，做到了工具性与人文性的统一。 

解答时要对具体语言环境中某种常用标点符号的表达作用有充分的理解。首先根据语境，体会作者所表达的思想感情，确定所使用的标点符号，然后把标点符号同句式的理解结合起来，揣摩出它们的表达作用。 

答案应是问号（感叹号），运用反问句式，更进一步揭露美国政府“人权”的虚伪性。 

（由励耘精品系列丛书《无敌中考》（浙江文艺出版社出版）p78改编） 

三、练习巩固 

    参见励耘精品系列丛书《无敌中考》）（浙江文艺出版社出版）和励耘精品系列丛书《中考水平拔高总复习》以及励耘精品系列丛书《2005年中考模拟试题》
