2006年中考科技说明文命题趋势与应考策略

安徽省黄山市歙县二中 程鸣

   科技说明文阅读是各地中考语文现代文阅读品析的一项重要内容，分值所占比例很大，该题分数的高低往往影响语文学科总分的高低。

   对科技说明文阅读的复习，我们不能总是抱着老思维不放，一味注重于说明的方法、说明的顺序、说明的结构、说明的中心句等内容的复习，而不了解中考科技说明文阅读考查侧重点的变化。否则，就可能不该用力的地方总在用力，该用力的地方总没有用力，导致考试时吃大亏。因为现在课程标准和中考命题对科技说明文阅读能力的要求发生了变化。

   【课程标准要求】

   新课程标准对科技说明文阅读要求比原来的教学大纲的要求略高，了解课程标准要求和中考科技说明文的考查规律，对我们搞好科技说明文的复习有很重要的作用。

   《全日制义务教育语文课程标准》第三学段（5～6年级）“阅读”部分这样规定：阅读说明性文章，能抓住要点，了解文章的基本说明方法。第四学段（7～9年级）“阅读”部分这样规定：阅读科技作品，注意领会作品中所体现的科学精神和科学思想方法。

   【考查要点】

   综合分析最近两年各地中考考试大纲和中考试卷，可以发现科技说明文的考查除了以往常规考查的说明对象、说明方法、说明顺序、说明语言以及中心句等内容之外，还有如下要点：

   （1）能够理解词语在文中的含义。能够正确理解、判断及阐释科技说明文中的关键词。

   （2）理解文中重要的句子。准确把握重要句子在文中的意义及作用。

   （3）能够辨别、筛选并整合文中重要的信息。

   （4）能够分析归纳文章的内容要点，通过阅读对文章的观点、说明对象等能够正确认识和准确把握。

   （5）能够根据文章内容进行合理推断和想象。

   【考查重点】

   归纳起来看，各地中考科技说明文阅读侧重考查学生的以下能力：

   １．基础辨识能力：文体阅读的基本识别能力。如辨识各种文体、各种表达方式，说明的各种方式。

   ２．基本分析能力：即分析文章的层次、结构、思路的能力，对文章、文段的结构层次进行分析、划分的能力。如分析说明文的结构；分析文中某个部分的层次，分析文中某个段落的层次等等；根据或抓住文中的语言标志分析文章的结构等。

   ３．整体把握能力：即从整体上理解文章的内容和文章主体部分的大意。能找出表达全文主要内容的中心句，从整体上理解文章的基本写法或表达技巧，还应该有文段的各个方面内容的整体把握。

   ４．概括提炼能力（含撷取信息能力）：即对文章、文段进行整体概括，对文章的要点进行概括，对文章的写法进行概括的能力。如对文章、文段的中心、大意的概括，对文章思路的提炼，对文章的层意、段意的概括，对文中某种表达规律的概括等等。

   ５．阐释解说能力：如根据文章的内容进行说明，进行解说，进行解释，进行下定义、划表格、作图形的活动等等。如对文章的含义、对文段的含义、对文句的含义进行说明，对答题和理由进行说明等等。

   ６．语言品味能力：即词语品味能力，句子品析能力，文段品读能力，也就是品味词义、揣摩句子、品析重要句段。含在具体的语境中品析词义、在具体的语境中体会句义、品味词与句的表达作用，说明词、句、段的表达作用等等。

   【考查难点】

   从各地参加中考的学生反馈的信息看，科技说明文阅读的难点主要有如下几个方面：

   １．对陌生的科技内容进行阐释。它要求考生反复浏览文章，在文章中找到与文中介绍的科技内容有关的一些铺垫性的材料，作为阐释的依据。

   　　２．对文中的语言材料进行“再表达”。即从语言运用与说明方法运用的角度，根据语言材料给事物“下定义”。它要求考生对所见语言材料进行提炼与组合，简洁而顺畅地进行表述。

   　　３．对答题的理由进行解说。这是讲述道理的简答题，如要求写出文段的结构简图，并说明这样划分的理由等等。这样的题要求考生有一定的文体知识作为基础，判断准确，解说清晰而又简明。

   　　４．阅读图形，辨识表格，解说表格，或者根据文章某些内容设计表格。这样的题将试题上升到让考生关注“学习方法”的地位，它要求考生在平时学习中受到这方面的良好训练，因为初中语文教材的课后练习就存在着大量的表格题。

   　　５．对文章的某种表达技巧、某种表达特点进行品味，或者要求对文中的语言进行品味。这种题目表现出一种淡化文体的味道，要求考生有一定的阅读品析能力。

   　　６．调动学生的生活积累，或以学生的生活积淀为背景设题，如让考生说看法、提建议、说创意、拿方案、作补充等。这样的题是说明文阅读中最难的题之一，它表现出一种“大语文”的风格，表现出一种正确的改革方向。

   【命题趋势】

   从选材上看，科技文阅读材料坚持以课外为主，内容上多为社会热点和新的科学发现。例如：航天科技、非典知识、环境保护、禽流感知识。

   从设题点看，由知识立意向能力立意转变，试题更为关注的是考查考生的思维过程，尤其是学科思维。综合性、探究性的试题越来越引起各地中考语文命题者的青睐与重视。

   从立意上看，不少地方的题目直接引导学生思考人与自然，人与科学的关系，思考人的生存状态，思考科学思想与科学精神。

   从题型上看，科技说明文阅读以往一般以客观题的形式来考查，最近两年来，选择题逐渐淡出，各地中考语文试卷大都有主观题和客观题并重的趋势，填空和简答成为主流题型，主观性试题所占的比重将越来越大。有些课改实验区则完全采用主观题形式命题。开放性试题开始登上舞台并成为亮点。这些开放性试题，往往由选文出发，向其他学科、课外知识和社会生活迁移，试题开放度高，对学生的知识积累和思维品质的要求较高，往往成为全卷的亮点。

   此外，科技文阅读试题创新上注重体现课程整合，强调人文精神。例如：有的地区将说明文阅读与口语交际进行了整合，考查学生利用获取的知识得体交际的素质；有的地区把说明文阅读与绘画作了整合，考查学生的创新能力。

   【阅读步骤】

   根据我们的体会，中考科技说明文的阅读可以采取“三步走”的的策略。

   第一步：粗读文章，整体感知材料。

   整体感知阅读材料为的是对阅读材料内容作基本把握。力求能初步概括出文章的主旨、辨识文章的行文思路，并对整个材料的内容有一个总体的认识，为进一步深入理解阅读材料打下基础。

   整体把握阅读材料对深入理解文章内容有着非常重要的意义。因为局部问题的准确分析、深入理解，离不开对材料整体的准确把握。从整体入手，大处着眼，把握阅读材料的主旨、行文特点、重要信息等方面的内容，进而加深对阅读材料中各个具体或局部问题的理解，从而达到能全面、准确地回答所要求解决的问题，这通常是科技说明文应试阅读的正确程序，也体现了阅读过程的一般规律。

   中考科技文阅读材料历来十分重视整体内容的设计，突出考查整体理解水平的命题特点。这更要求我们在应试阅读中首先应该从整体把握阅读材料入手。

   整体感知阅读材料，要注意如下几点：①把握说明对象及其特征或内容要点；②抓住关键词语、重要语句，贯通全文内容；③联系试题，突出整体把握的目的性和针对性。

   第二步：精读文章，筛选整合信息。

   信息材料的筛选、整合必须以符合试题要求为原则。信息的筛选、整合是阅读过程中解决一些具体问题的重要方法。筛选、整合重要信息，涉及对文章内容的整体把握，更关涉到筛选的目的、意图。筛选和整合信息要注重如下几点：

   ①以阅读试题为依据，从整体着眼，明确筛选整理的目的，确定展开筛选整理的范围。有的要求筛选的信息可能只涉及某句话或某几句话，也有的可能涉及到某一段或某几段，当然也有可能涉及全篇。

   ②归纳、整合筛选范围的内容，发掘其隐含信息。有些信息，可以直接在筛选范围中摘录。而有的信息不是直接传递的，就需对该确定范围的内容进行归纳、整合后方能获得。归纳、整合信息应从该确定范围内的关键句意、层意入手，进而发掘其隐含信息。

   ③根据阅读试题的要求，对筛选、整合的信息一一辨别。辨别时要找准对应点，从语意重点、修饰限制语的范围、程度、正反方向等角度去认真辨析。

   第三步：借助逻辑与语法知识，回答文后的问题，语言要简明，条理要清楚。

   科技说明文有很严密的逻辑性，借助逻辑常识，可帮助我们理解文章内容。①了解科技术语（概念）的内涵与外延；②掌握科技术语（概念）之间的关系。科技术语（概念）之间一般有如下关系：统一关系、属种关系、交叉关系、矛盾关系、反对关系；③弄清科技术语的限制和概括。

   科技说明文阅读，还要以现代汉语语法为依据，来解答阅读的实际问题。例如：汉语语法中讲到的语意的轻重、词语使用范围的大小、词语搭配是否恰当、词语感情色彩是否合乎文章内容要求等等。
