2006年中考文言文阅读命题预测

安徽省歙县二中 程鸣

   　　文言诗文历来是中学语文教学的一项重要内容，当然也是中考试卷必不可少的组成部分。分析近几年的中考语文试卷,我们可以知道中考语文对文言诗文的考查，主要表现在文言诗文名句名篇的默写积累、文言诗词赏析和文言诗文阅读等几个方面，试题分布在“积累与运用”和“文言文阅读”两个板块。笔者搜集了2005年全国各地100余份中考语文试卷,根据对2005年全国各地100余份中考语文试题统计分析，2005年文言诗文试题呈现以下特点：

   　　一是全国各地都很重视对文言诗文的考查。例如:江苏省13套中考试卷试卷文言诗文分值均在25分左右；浙江省舟山市、上海市、福建省福州市试卷文言诗文分值为30分，温州市试卷文言诗文分值34分，四川省课改实验区试卷文言诗文分值是36分，湖北武汉市试卷文言诗文所占分值最高，达到41分。即使文言诗文所占分值比较低的也在15分左右，例如湖北省恩施市古诗文阅读是16分。 2005年全国各地100余份中考语文试卷文言诗文分值平均为25分，占全卷总分的23％左右。

   二是突出对文言诗文记诵积累的考查。100余份试题中有96份考查了古诗文的背诵默写，一般所占分值为６—１０分。最高的试卷多达12分。文言诗文记诵积累的考查题型灵活，既有机械性填空默写题，又有理解性运用默写题等。

   三是文言诗文阅读材料大多是文质兼美的名家名作，而选材由语段阅读向整篇阅读发展、由课内向取材于课外读物发展，有些省市地区则课内课外阅读各选取一段。前者如广东省课改区试卷选取了《曹刿论战》全文、广东省茂名市试卷选取了柳宗元的《始得西山宴游记》全文、湖北省随州市选取《岳阳楼记》全文、重庆市课改区试卷选取了《爱莲说》全文,要求考生阅读理解。后者如山东省荷泽市试卷课内阅读选取了《出师表》的一个语段，课外阅读则选取了课本中没有的《陈涉世家》的结尾部分,要求考生阅读。比较阅读类试题近年来受到命题者的重视。例如浙江省台州市试卷从《晏子春秋》选取了两则短文、而四川资阳市课改区试卷分别从《桃花源记》和《岳阳楼记》选取了一个语段、四川眉山市试卷从《曹刿论战》和《邹忌讽齐王纳谏》中各选取了一个语段让学生进行比较阅读。文言诗文阅读考查的内容主要是对文言词句的理解及对选文内容的领悟。

   四是2005年全国各地中考文言文阅读试题开放性题目增多。引人注目的是出现了一些涉及对文章深刻的思想意蕴、丰富的文学内涵及其他方面内容的揣摩的探究性阅读题。中考文言文阅读探究性试题成为2005年中考语文试题中最富生机、最具活力、最具光彩的一大亮点。

   　　五是不少地区考查了古诗词赏析。文言诗词赏析题量小，分值少，且以课内古诗为主，有少量课外古诗赏析。一般分值为4—8分，而贵阳市试卷分值高达11分

   　　新语文课程标准和语文教学大纲对文言诗文阅读有什么要求呢？　新语文课程标准对文言诗文的阅读要求是：“诵读古代诗词，有意识地在积累、感悟和运用中，提高自己的欣赏品位和审美情趣。阅读浅易文言文，能借助注释和工具书理解基本内容。背诵优秀诗文８０篇。”对文言诗文阅读的评价建议是：“评价学生阅读古代诗词和浅易文言文，重点在于考察学生记诵积累的过程，考察他们能否凭借注释和工具书理解诗文的大意，而不应考察对词法、句法等知识的掌握程度。” 语文教学大纲的要求是：“诵读古代诗词和浅易文言文，能凭借工具书理解内容，背诵一定数量的名篇。”

   　　根据新语文课程标准和语文教学大纲的要求以及2005年试题的特点，我们对２００6年文言诗文阅读考查的走向作以下预测与分析：

   一、2006年中考将会加强对文言诗文记诵积累过程的考查。

   　　随着新语文课程标准对文言诗文记诵积累的重视和强调，中考语文试卷也会更加加强对文言诗文名句名篇背诵默写的考查。考查的范围可能还会以语文课程标准和教材规定的背诵篇目为主，同时会适当涉及一些常见的名言警句。默写的考查一般都会放在“积累与运用”板块单独设题，可能有些地方也会把文言诗文记诵积累与文言文阅读放在一起进行考查。试题形式上主要有以下几种：１．识记型。采用填写上句或下句的方式，考查对古诗文中名句的背诵。２．理解型。采用提示篇名、内容要点及作用等方式，既考查对整篇诗文的背诵，又考查对记诵内容的理解。３．运用型。设计某种情景，根据情景内容填写古诗文名句，既考查记诵积累，又考查对学过的古诗文的灵活运用。４．开放型。只是提出一种要求，让学生根据要求任意默写，答案可能是多种多样的。考生答题的空间是很广阔的。后三种题型将会成为今后考查考生古诗文记诵积累的主要形式。

   　　二、古诗词赏析将更加受到各地命题者的重视。

   　　古诗词赏析题是考查学生对古诗文的欣赏品位和审美情趣的一种较好的形式。中考古诗赏析题选材仍然会以课内为主，适当兼有课外；题型主客观题兼而有之，客观题主观题平分秋色。考查的内容大致有：１．理解内容。对古诗词句意的理解，对诗中景物、形象和情感的理解，对全诗深层含义的领悟。２．品味语言。品析生动、典型的词语，体味诗句语言的精妙，品味全诗语言的特点。３．分析技巧。分析诗中修辞手法的含义及作用，分析诗歌的表达方式，如写景方法、抒情方法、借物咏怀、象征手法等等。

   　　三、文言诗文考查的重点仍将是词句与文章内容的理解。

   　　准确理解词句是读懂文言诗文的关键。所以，把文言词句放在具体语言环境中来理解、翻译是考查文言诗文阅读能力的有效形式。文言词句主要考查常见实词(通假字、多义词、古今异义词)和一些常用虚词的用法等；文言句式以特殊句子、较复杂的句子翻译为主；文言内容的理解主要是归纳要点、概括内容、领悟作者的观点和情感、简析结构和表达的特点。对这些基本内容的考查形式，主客观题兼而有之，以主观题为主。

   　　四、开放性探究性试题将会成为一道亮丽的风景线。

   新语文课程标准要求：“逐步培养学生探究性阅读和创造性阅读的能力，提倡多角度的、有创意的阅读，利用阅读期待、阅读反思和批判等环节，拓展阅读空间，提高阅读质量。”中考语文试卷命题不但现代文阅读需要设计开放性试题，古诗文阅读同样需要设计开放性试题。有关中考命题专家曾经撰文坦言: 文言诗文阅读的开放性试题主要表现在 “针对文中观点谈自己看法；对选文的体验和感受；从文中受到的启示；从选段延伸到选段外内容；对精彩句段的赏析；对选段内容和写法的简要评论；运用选段内容写话……”这些试题，都需要考生谈出自己独特的感受和见解。因此，下列几种题目类型广大考生需要注意:

   1.补充列举型。补充列举型题目开放度很大，能够真实地考查出考生的语文水平，涉及的知识面很广，正确解答这类题目的前提是平时的生活积累和阅读积累要丰厚，没有丰厚的生活积累和阅读积累，是不能解答好这类题目的。

   2. 鉴赏分析型。古诗文语言简练，含义深刻，具有很强的感染力。而且很多古诗文名句富有理趣，包括人生的真谛、万物的奥秘、自然的规律等，蕴涵着深刻的哲理。我们学习文言诗文，不仅要学会欣赏古诗文的文辞之美、意境之美，而且要在平时的学习过程中，注意慢慢品读、认真体会其中的哲理。

   3. 议论评价型。这类题往往要求考生发表自己的见解主张，阐明自己的观点认识，具有很强的思辩色彩，这类题不仅考查了考生的文字表达能力，语言的基本功，而且也对考生思维的深刻性、批判性和流畅性等进行了考查。该类题的答案往往是开放性的，不求统一，只要考生有自己的独特的看法主张，并对自己的观点进行简要阐述，言之成理，言之有序即可。

   4. 启示感悟型。启示感悟型题目考查考生对文章内容（包括主旨）的感受、领悟、启发等等。解答启示感悟型试题，必须树立整体意识，首先能够整体把握文章内容，然后依据整体感知进而分析局部，直至句子的意义、关系以及它们的文章中的作用，然后把各个局部联系起来，从而对文章的整体达到新的认识。当然，解答这类题目还要善于联想。

   5. 建言献策型。建言献策型试题要求考生读完文章后提出问题或对策。建言献策型试题属于综合性题目，要求比较高。它考查的是考生的分析能力、解决问题的能力、表达能力、思维品质等等。建言献策型试题答案多元化，不求统一。此类题要求结合文章内容，联系自身的思想实际、生活体验或家庭、社会实际写出答案。正确解答这类题目的前提是：平常关注自然、社会、人生，多观察，多体验；博览群书，从中汲取精华，积累一些优美的词句段落，丰富自己的语言；善于真实地表达自己观点主张。

   五、文言诗文阅读的考查，答案唯一的客观性试题将会逐渐减少，考查学生发散思维创新思维能力的答案多元化的主观性试题---开放性的题目探究性题目将会大幅度增加，阅读材料取材逐步由课内向课外延伸，命题将会由知识立意向能力立意发展，而且更加突出能力立意命题，以考查学生对文言诗文的积累、理解和领悟为主。

   根据以上分析，笔者认为中考文言诗文的备考策略是：

   　　第一，加强诵读，扩大积累。对新语文课程标准和语文教材要求背诵的篇目，一定要能熟练背诵，烂熟于心，而且要能准确理解、准确运用；对语文教材上其他古诗文篇目，最好能够熟读，以利于积累、体验，培养语感。

   　　第二，文言诗文复习要重点培养理解和领悟能力。对文言诗文的词句和基本内容，要在理解和领悟上下工夫，要结合语境练习，归纳特点。适当选择一些简短、浅易的课外文言篇段进行阅读训练。

   　　第三，重视文言诗文的运用能力。文言诗文开放性试题尽管题量不一定很多，但是开放性试题是中考语文命题改革的一个方向，值得关注。复习时应该加以适当练习，培养创造性阅读文言诗文的能力。
