2006年中考语文要关注的热点时事

   翻开2005语文中考试卷，时事热点题炙手可热，让我们共同回忆一下：

   一、时事内容：几乎是一年来令人瞩目的国内外大事，如： 

   ①盐城市:盐城青年邵宏庚获世博会会徽设计大奖。 

   ②济南市课改区：人类首次登上南极内陆冰盖之颠。

   ③ 山东省高青县： 印度洋海啸遇难人数已突破15万。

   ④山东省高青县：2004年感动中国年度人物评选获奖者刘翔的颁奖词。

   ⑤威海市：日本坚持参拜靖国神社，允许美化侵略历史的教科书出台，公然为二战罪犯开脱罪责。

   ⑥陕西省：日本新历史教科书编撰会编写的《新历史教科书》严重歪曲历史，再次成为舆论关注的焦点。某著名电视主持人把日本篡改历史教科书的行为斥之为“政治的整容”。

   ⑦浙江省金华市：宋楚瑜率领访问团返抵台北。

   ⑧ 安徒生诞辰200周年，世界各国的读者以各种各样的方式纪念这位给一代又一代儿童带来感动和快乐的童话巨人。

   ⑨随州市：为赠台大熊猫公开征名。

   ⑩山东省荷泽市：台湾省国民党主席连战和亲民党主席宋楚瑜应胡锦涛主席之邀来访。

   ⑾吉林省：亲民党主席宋楚瑜率领大陆访问团在拜祭黄帝陵时所说的“炎黄子孙不忘本，两岸和平 一家亲”,言简意赅地表达出两岸炎黄子孙的共同心声，勾起多少人的思念之情。 

   ⑿台州市：世界反法西斯战争和中国抗日战争胜利60周年。部分国家在第二次世界大战中统计死亡人数的。

   ⒀无锡市：在纪念中国人民抗日战争和世界反法西斯战争胜利60周年的日子里，“记住历史，珍惜和平”成了青少年的共识。

   ⒁龙岩市：台湾国民党主席连战访问大陆后，祖国大陆决定向台湾赠送一对大熊猫。为这一对熊猫分别取一个有意义的名字。 

   ⒂龙岩市：中国常驻联合国代表王光亚大使面对蜂拥而致的记者，面色严俊地说：“‘四国联盟’(日本、德国、印度、巴西)提出的要求增加安理会常任理事国的决议草案危害联合国的改革进程，如果四国下周将这一决议草案付诸表决，中国将投票反对。” 

   二、命题角度：多以给新闻拟标题、提取信息、语文综合活动等题型较多，如：

   ①盐城市：下面是盐城市某报的一则新闻，请为这则新闻拟一个标题。（不超过20字）。

   ②济南市课改区：请在空格内为下面的新闻拟写标题。（不超过12字）

   ③山东省高青县：为下面的消息写一则标题（不超过25字）。

   ④浙江省金华市：根据下面的内容，用见解的语言拟写一个新闻标题。（不超过12个字）。

   ⑤请你参加下面的语文综合性学习活动，按要求完成后面的题目。

   （1）请你为这次纪念活动确定一个主题。

   （2）围绕你所确定的主题，设计一个简要的活动方案。

   （3）请就安徒生童话对你成长的影响和意义，发表一段富有激情的演讲。

   ⑥（随州市）根据提供的消息提取主要信息。

   ⑦吉林省：对出下联。

   ⑧台州市：从上表中，你发现了哪些有价值的信息，请写出两条。

   ⑨陕西省：综合性学习：

   ⑩无锡市：写下你想说的话，每句话不不少于10个字。

   三、2006年中考语文应关注哪些时事呢？笔者认为：

   1、2005年的重点时事：

   ①纪念郑和下西洋600周年。

   ②郁慕明率领的新党纪念抗日战争胜利60周年访问大陆。

   ③纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利60周年。

   ④中石油吉林石化公司双苯厂发生爆炸事故，造成大量苯类污染物进入松花江水体，引发重大水环境污染事件。

   ⑤我国绕月工程总指挥栾恩杰在京宣布，绕月探测工程领导小组决定,工程总体由初样阶段正式转入正样阶段。2007年发射一颗围绕月球飞行的卫星——“嫦娥一号”。

   ⑥北京奥组委宣布“同一个世界、同一个梦想”成为北京2008年奥运会主题口号。

   ⑦由郁慕明率领的新党纪念抗战胜利60周年大陆访问团，访问广州、南京、大连、北京，此行名为“民族之旅”。

   ⑧广东省梅州市兴宁市大兴煤矿发生特大透水事故，造成123人遇难。事故原因是矿主违法违规违章经营。

   ⑨2005年经历了14天太空之旅后，美国“发现”号航天飞机于美国东部时间 8月9日8时12分在加利福尼亚州的爱德华兹空军基地着陆，完成了自“哥伦比亚”号事故以来美国航天飞机的首航。“

   ⑩中华人民共和国第十届运动会在江苏南京隆重开幕。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席胡锦涛出席开幕式并宣布十运会开幕。十运会提出了“体育的盛会，人民的节日”的主题口号。

   ⑾2005年10月17日凌晨4时33分，在经过115小时32分钟的太空飞行，完成我国真正意义上有人参与的空间科学实验后，神舟六号载人飞船返回舱顺利着陆，航天员费俊龙、聂海胜安全返回。神舟六号载人飞船是10月12日9时许在酒泉卫星发射中心发射升空的，这是我国第二次进行载人航天飞行，也是第一次将我国两名航天员同时送上太空。

   ⑿2005年10月17日，享誉海内外的文学大师，杰出的社会活动家，著名的无党派爱国民主人士，中国共产党的亲密朋友，中国人民政治协商会议第六、七、八、九、十届全国委员会副主席，中国作家协会主席巴金，因病于2005年10月17日19时06分在上海逝世，享年101岁。

   ⒀纪念台湾光复60周年大会在北京人民大会堂隆重举行。中共中央政治局常委、全国政协主席贾庆林出席大会并发表题为《为推进祖国和平统一进程，实现中华民族的伟大复兴而努力奋斗》的重要讲话。贾庆林说，我们纪念台湾光复，是为了牢记历史、不忘过去，弘扬中华民族的伟大精神，激励两岸同胞团结一心，坚决反对“台独”分裂势力及其活动，维护国家主权和领土完整，促进两岸关系和平稳定发展，推进祖国和平统一进程，为实现中华民族的伟大复兴而共同奋斗。

   2、2006年的重点时事：

   ①2006年1月6日，国家林业局新闻发言人宣布，16号（雌）、19号（雄）从23只候选大熊猫中脱颖而出，成为大陆同胞赠送给台湾同胞的一对大熊猫。２００６年春节联欢晚会揭晓了这对大熊猫的乳名为“团团”、“圆圆”。

   ②“永不放弃的精神震惊了全世界，他们是中国的英雄。” 中国奥委会名誉主席、国际奥委会委员何振梁13日在冬奥会花样滑冰比赛结束后，评价中国两对分获亚军、季军的花样双人滑运动员感动世界。　 

   ③2006年的禽流感疫情，在新年之初就呈蔓延的趋势，这给各国政府敲醒了警钟。在当今世界，没有哪一个国家面对禽流感疫情敢说是绝对安全的。因此，积极防控禽流感，采取严厉措施隔离疫区，尽快研制禽流感疫苗，成为各国政府都必须重视的工作要点。欧洲、亚洲、非洲，禽流感的扩散区域越来越大，全球防控禽流感的局势不容乐观。

   ④2005年感动中国人物颁奖词

   要特别关注以下几位热点人物：

   A、感动中国2005年度人物获奖者“魏青刚” 

   颁奖词：沧海横流，方显英雄本色！为了一个陌生人，他在滔天巨浪中三进三出，危险面前，他根本不需要选择，因为这瞬间动作源自内心品质。从人群中一跃而出，又悄然回到人群中去，他，是侠之大者。

   B《感动中国》2005年度人物获奖者“洪战辉” 

   颁奖词：当他还是一个孩子的时候，就对另一个更弱小的孩子担起了责任，就要撑起困境中的家庭，就要学会友善、勇敢和坚强，生活让他过早地开始收获，他由此从男孩开始变成了苦难打不倒的男子汉，在贫困中求学，在艰辛中自强，今天他看起来依然文弱，但是在精神上，他从来是强者

   C、感动中国2005年度人物获奖者“费俊龙、聂海胜”

   颁奖词：谁能让全世界1/5的心灵随着他们的节奏跳动五天五夜，谁能从前所未有的高度见证中国实力的飞跃，他们出征苍穹，画出龙的轨迹，升空日行八万里，巡天遥看一千河，他们是中国航天的黄金一代。 
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