中考专题复习：背诵与默写

   一、中考“考试目标”：

   正确默写必学课文中要求背诵的精彩语句；正确默写古代诗词中脍炙人口的名句。

   二、题型

   古诗文默写题是中考语文的传统题型，它一直出现在全国各地的中考语文试题中，且占有一定的比例。纵观2005年全国各地的中考语文试题，古诗文默写题主要有以下六种题型。

   （一） 直接型

   这是一种传统型的默写题。它要求考生直接默写出指定的文句，其形式为给出上句写下句，或给出下句写上句。例如：

   （1）几处早莺争暖树， 。（白居易《钱塘湖春行》）

   （2005年河北省中考题）

   （2） ，化作春泥更护花。（龚自珍《已亥杂诗》）

   （2005年武汉市中考题）

   这类试题的难度教小，只要会背会写即能作答，属记诵考查的最底层次。答题时不得多写、少写、错写或颠倒顺序。上面两例答案依次为：例（1）：谁家新燕啄春泥；例（2）：落红不是无情物。

   （二） 理解型

   这题型一般都给出要求，考生须根据要求作答。考生不仅要熟悉识记默写的内容，还要对课文有较好的感知能力，要在对原文内容理解的基础上进行回答。例如：

   （3）《〈论语〉十则》中阐述学习与思考的关系的句子是： 。

   （2005年西宁市中考题）

   （4）王维在《使至塞上》一诗中，描写奇特壮美的塞外风光的句子是： 。

   （2005年成都市课改区中考题）

   此类题在2005年中考试卷中比较多见，它是对考生平时阅读能力的巧妙检测，因为它摒弃了死记硬背的做法，同学们需要熟背课文，在对原文内容理解的基础上才能正确默写出诗句。例（3）中，《〈论语〉十则》多是谈学习的，但其侧重点不同，只有“学而不思则罔，思而不学则殆”才是谈学习与思考的关系的。例（4）要

   抓住“描写奇特壮美的塞外风光”这一关键语，回忆《使至塞上》一诗，不难答出“大漠孤烟直，长河落日圆”。这类题虽然比直接默写题的难度稍大些，但只要同学们平时注意从内容上去理解，那么“则难者亦易矣”了。

   （三）比较题

   这是近年来中考试题中出现的一种新题型，这类默写题的特点是：由一篇古诗（文）联想到别一篇诗文的某一“特定内容”。其难度比前两种要大些，它要求考生既要理解题目中句子的意思，又要理解所填写的句子的意思，还要关于联想。例如：

   （5）马致远的小令《天净沙秋思》中与崔颢的诗句“日暮乡关何处是，烟波江上使人愁”心情相似的句子是：

   （2005年贵州省毕节市中考题）

   （6）孟浩然《望洞庭湖赠张丞相》中的“气蒸云梦泽，波撼岳阳城”一句，描写出了“水”的气势，王维在《汉江临眺》中与之相近的句子是：

   （2005年云南省玉溪市中考题）

   解答此类题时一定要紧扣这一“特定内容”进行联想。上面两例的答案依次为：例（5）“夕阳西下，断肠人在天涯“，例（6）”“楚塞三湘接，荆门九派通”。

   （四）迁移型

   这类题对学生的能力要求有了进一步的提高，更注重迁移能力，要求考生根据已有的知识进行联想，写出题目限定的答案。例如：

   （7）“天下兴亡，匹夫有责。”古诗文中有许多体现作者关注国家命运、关注民众疾苦的名句，请你默写出四句，并注明作者。（课内外均可）

   （2005年山东省临沂市中考题）

   （8）三年的初中生活即将结束，在临别之际，请你选用古诗句中两个“送别”的句子来表达你对老师或同学的离别之情。

   （2005年重庆市中考题）

   这类题具有迁移性和综合性，属于归类记忆式背诵默写题，考生应具有较强的联想能力和扎实的语言知识，答题时要根据指定的类别写出若干诗句来。例（7）要求写出“体现作者关注国家命运、关注民众疾苦的名句”，这样的诗句诚如题中所说的“古诗文中有许多”。如：居庙堂之高则忧其民，处江湖之远则忧其君。（范仲淹）先天下之忧而忧，后天下之乐而乐。（范仲淹）安得广厦千万间，大庇天下寒士俱欢颜。（杜甫）僵卧孤村不自哀，尚思为国戍轮台。（陆游）例（8）表达送别情感的课内外的古诗词也有很多。如：海内存知己，天涯若比邻；桃花潭水深千尺，不及汪伦送我情。

   （五）运用型

   这是一种深层次的默写题，它设置具体的语境，要求考生展开联想，选择恰当的语句填入其中，使之与文中的具体语境相吻合。例如：

   （9）温家宝总理在去年两会期间答记者问时，巧妙引用了毛泽东同志的诗句“雄关慢道真如铁，而今迈步重头越”抒发他的雄心壮志的诗句“ ， 。”

   （2005年四川省资阳市中考题）

   （10）连战、宋楚瑜近期访问大陆的活动给一度陷入僵局的两岸关系带来了生机。请用陆游《游山西村》中的诗句描述这个可喜的转变： ， 。

   （2005年海南省中考题）

   这类默写题综合考察考生的识记能力、理解能力、迁移能力和联想能力，设题时古为今用，与现实联系紧密，属于学以致用的题型。它要求考生整体感知课文，将知识转化为能力。解答这类题目时，不要急于下笔，应先进行分析，再结合课文中的名句进行取舍。两例的答案分别为“会当凌绝顶，一览众山小”和“山重水复疑无路，柳暗花明又一村”。

   （六）赏析型

   这类默写题是在运用默写的基础上进一步拓展考生的潜能，考查学生对古诗文名篇佳句的理解赏析能力。例如：

   （11）请选择你喜欢的古诗文中的名句作为座右铭，提醒自己正确对待困境。（写出连续的两句）

   （2005年浙江省课改区中考题）

   这类题型将古诗文默写与赏析结合在一起，试题新颖灵活，答案丰富多彩，是考查考生创新能力、激励考生展示其语文才华的一种好题型。例（11）的答案如：山重水复疑无路，柳暗花明又一村；长风破浪会有时，直挂云帆济沧海。只要所填诗句切合主题即可。

   三、能力题型设计

   1、按要求（或提示）用课文原句填空

   （1）龚自珍在《已亥杂诗》中，以落花为喻，表明自己心态的诗句是 ， 。

   （2）古诗词中，有不少句子用“杨柳”来表达思念惜别的情感，请写出一句： 

   （3）读完《福楼拜家的星期天》。我突然想起了古人的两句话“ ， 。”我真羡慕福楼拜有这么多的好朋友。（用《陋室铭》中的原句）

   （4）美国在联合国大唱人权高调，真是“ ”，意在借此干涉别国内政。（用《醉翁亭记》中的原句）

   （5）新市长上任两年，全市面貌大变，干群同心，社会安定，各项建设事业蓬勃发展，真是“ ， 。”（用《岳阳楼记》中的原句）

   （6）改革开放是史无前例的伟大事业，前进的道路上荆棘丛生，困难重重，但正如鲁迅所说“ ， ， 。”（用《故乡》中的原句）

   （7）《〈论语〉六则》中阐述学习与思考辩证关系的两句话是 ， 。

   （8）高尔基《海燕》的结尾处预言家发出的呐喊是 ！

   （9）我国古代诗词中，有很多句子写到了“月”，请写出两个含月的句子：① 

   ；② 。

   （10）我们常用李白《行路难》中的诗句“ ， ”表明远大的志向和敢于胜利的信心。

   （11）在刘禹锡的《陋室铭》中，通过写交往人物来表现室主人高雅情趣的句子是 ， 。

   （12）《观书有感》这首诗中用来比喻不断学习新知识，才能达到新境界的两句诗是 

   。

   （13）《黄鹤楼》一诗中表达诗人浓浓的乡愁的句子是 ， 。

   （14）古诗词中有很多实写“风”“雪”的句子，请各写一句。（课内外均可，本试卷出现的及答其他题时已用过的除外）

   风： 雪： 

   （15）《爱莲说》中从生长环境的角度描写莲品质高洁质朴的句子是： 

   。

   （16）请你从积累的古诗文中，写出一个与“鸟”相关的完事语句： 

   。

   （17）请你从积累的古诗文中，写出一个与“春风”相关的完事语句： 

   。

   （18）请你从积累的古诗文中，写出一个与“沙漠”相关的完事语句： 

   。

   （19）欧阳修的《醉翁亭记》中有一段文字，写了一年四季山间景色的变化，请你依次写出描写“春”“夏”景色的句子： 。

   2、按要求（提示）写出相应语句

   （1）《望岳》一诗中富有哲理的诗句是 ， 。

   （2）《钱塘湖春行》一诗中的颈联是 ， 。

   （3）与成语“扑朔迷离”有关的句子是 ， 。

   （4）柳永的《雨霖铃》中“执手相看泪眼，竟无语凝噎”，表现了青年男女离别的惆怅。《送杜少府之任蜀州》反其意而用之，劝慰友人的句子是 。

   （5）《泊秦淮》一诗中，诗人借“商女”而批评沉溺于歌舞升平而“不知”国之将亡的统治者的一句诗 ， 。

   （6）《卖炭翁》中表明卖炭翁心理矛盾的两句诗是 ， 。

   （7）王昌龄的《塞上曲》有“出塞入塞寒，处处黄芦草”的诗句，岑参的《白雪歌送武判官归京》中借自然景物写出这一凄凉寒冷景象的句子是 。

   （8）古代诗文中描写洞庭湖胜景的名句很多，如

   ① ， 。（孟浩然《临洞庭》）

   ② ， 。（杜甫《登岳阳楼》）

   ③ ， 。（范仲淹《岳阳楼记》）

   （9）有一句诗“世上岂无千里马，人中难得九方皋”。《马说》中与此类似的句子是 ， 。

   （10）朱自清在《春》中引用南宋志南和尚的诗句“吹面不寒杨柳风”来描写春风，原诗中写春雨的上句是“ 。”

   （11）《水调歌头•明月几时有》一词中表达了作者豁达胸襟的句子是 

   。

   （12）苏轼在《水调歌头•明月几时有》中道尽千载离人之心的千古名句是 

   。

   （13）杜牧的《江南春》诗中，有两句可说是江南春色的缩影。这两句是 

   。

   （14）杜甫的《春夜喜雨》中，从视角的角度写夜色的两句是 

   。

   （15）苏轼的《水调歌头•明月几时有》词中，“此事古难全”的“此事”指的是 

   。

   （16）马致远的《天净沙••••••••••••••秋思》的主旨句是 。

   3、根据下面的提示默写

   （1）你课内读过，或者课外还读过一些描写春天的古代诗句，请写出你喜欢的两句。① ② 

   （2）我们学过的古诗词中，有不少诗句写到了“月”，如“明月别枝惊鹊”，请你再写出两个含“月”的诗句。

   ① ② 

   （3）古代送别诗中，有很多情景交融的句子，虽只字未提送别，笔端却饱含悠悠不尽之情思，取得了“此时无声胜有声”的艺术效果。请写出中学学过的唐诗中这样的诗句：（只写一处即可） 。

   （4）毕业了，你和你的好友将天各一方，好友非常伤感，这里，你可以借用王勃的《送杜少府之任蜀州》中的“ ”这两句名言来劝慰他，还可以用苏轼的《水调歌头•明月几时有》中的“ ”来祝福朋友。

   （5）新市长上任变后，全市面貌大变，社会安居，各项事业蓬勃发展，真是“ ， 。”（用《岳阳楼记》中的原句）

   （6）夏，是流火的岁月，是激情飞扬的岁月。请在我们学过的诗、词、曲中选一个描写夏季的句子。 

   （7）当今社会，不是缺乏有用的人才，而是缺乏发现人才的人，这真是“ ”（用《马说》中相关句填写）

   （8）公园花展，观赏牡丹花的人总比观赏其他花的人多，用周敦颐《爱莲说》中的话来说，就是“ ”。

   （9）《诸葛亮集》中有这样的话“赏不可不平，罚不可不均。”这与《出师表》中的“ ”两句意思一致。

   （10）目前，国家出台了许多切实可行的办法，解决城镇居民的住房问题，让那些经济条件较差的家庭也能住上漂亮舒适的楼房，露出欢欣的笑容，这真是 。（用《茅屋为秋风所破歌》中相关诗句填写）

   （11）退休老师伍宗怡离岗不离心，退休不退职，仍然时时处处关心少年儿童，难怪有人称赞他是 。（用龚自珍《已亥杂诗》中相关诗句填写）

   （12）高考落榜青年柳启奇面对挫折毫不畏惧，面对流言毫不在意，仍然矢志不渝，刻苦学习，当有人问到他今后的目标时，他充满自信地说： 、 。（用李白的《行路难》中相关诗句回答）

