湖北省宜昌市2007年中考语文阅读题评介

   自2001年湖北省宜昌市在全国首开先河实行语文中考开卷以来，迄今已达7年。曾以倡导“语文课内外衔接”教学实验而深受“中语界”广泛关注的宜昌语文人，始终坚持“联系生活、取材课外、突出能力、注重应用”的16字命题原则，将语文评价改革的步子走得更加坚定。2007年的中考语文命题，他们以“坚持改革方向，凸现学科特点，丰富评价内涵”为指导思想，以历代文化典籍的赏析和品读为取材范围。试题主要由书写（6分）、阅读（54分）、写作（60分）三个部分组成。纵观整套试卷，取材经典，设题新颖，强化“双基”，读写并重，凸现了语文学科的母语特征。下面撷取阅读块面的试题简加评介。

   [精彩回放]

   一 、经典之旅•《诗经》撷英

   桃之夭夭，灼灼其华(有删改)

   安如意

   桃之夭夭，灼灼其华。之子于归，宜其室家。

   桃之夭夭，有蕡其实。之子于归，宜其家室。

   桃之夭夭，其叶蓁蓁。之子于归，宜其家人。

   ——《周南•桃夭》

   ①白居易有句诗：“人间四月芳菲尽，山寺桃花始盛开。”以前不觉得怎样，现在觉得幽美难言。桃花开得很早，现在却要等到其他的花都谢了，开得倦怠了才盛开，而且是开在山中，这份热闹中带着难言的收敛和沉静。这种态度于荷、兰并无出奇，换了桃花就难得了，好比歌宴后的丽人褪去浓妆，美得淡定心惊。

   ②桃花本是早春的花，我记得往往是过了年不久，心思里那点节庆的气息还未凉透的时候，来到乡下做客，就看见田畈井头有桃花，风吹过一阵，落花似雨，便有些飘在水里。桃花总是这样淘气，连凋谢也要拼死热闹；或是远远的人家墙头透出一枝嫩红隔着新绿，娇艳可人；那不是我家的花，我也摘不到，可仍然那样高兴，竟说不出因由，也许中国人的骨子里有桃花般的香艳，所以见了两相亲。

   ③桃花是乡气的，民间寻常百姓家，田畈村头遍地皆是，但也空灵清绝，谁说借着她遁不得桃源？像失意清醒之后的唐伯虎，在苏州桃花坞隐居，将自己的住地命名为“桃花庵”，从此不思功名，不恋富贵，卖文卖画为生，闲来在桃花树下对酒吟诗，自己也觉着美得不行，遂作《桃花庵歌》。

   ④失意才子诗歌放荡，虽有不得志的牢骚之意，但这牢骚借桃花发得漂亮，叫后人只见得唐才子的风雅，遮掩了他心里的酸楚。

   ⑤桃花难画，因要画得她静。桃花难言，往往是因为她不舍得收敛，艳得让人无所适从，无法评价。一不小心，那美变成了滥觞，俗得就好像听见一个村姑名叫桃花，你回眸一顾，却没有人面桃花相映红的风景。

   ⑥《桃夭》难写，因它几乎将女子的美写到极致，将汉语的炼字功力发挥到极致，几乎已不可能有超越原诗的解读了。一般人如果只读过三篇诗经，其中必有一篇“桃之夭夭，灼灼其华”。刘勰《文心雕龙•物色篇》把以“灼灼”状桃花之鲜，看作是思考千年也难易一字的佳构。

   ⑦经常在睡前读上几篇诗经，觉得那音韵就是人类出世时的天籁，现在的作家怎样锻炼也难以企及的恰到极处，比如《桃夭》。思想古人是何其天真灿烂，就像一个孩子看见这天地间每一片叶子都是光耀明媚的。

   ⑧“桃之夭夭，灼灼其华。”也许古人创作文句之初就是这样，看见什么就说什么，并不需大力咬文嚼字。所以今人反倒要艳羡那恰到极处的好。“灼灼”二字，给人以照眼欲明的感觉，深刻到难以磨灭的地步，读这诗，甚至只是读起头这一句，已教人分辨不清，这艳得难舍难收的是桃花，还是那艳如桃花的女子。

   1．第①段中作者为什么说白居易的诗“幽美难言”而不说“优美难言”？请结合本段内容谈谈这样写的理由。

   2．第②段中画波浪线部分与一句写杏花的唐诗意境十分相近。请写出这句诗。

   3．《诗经》曾对后世语言产生过深远影响，如“桃之夭夭”、“蒹葭苍苍”、“杨柳依依”这类词语，至今读来仍琅琅上口，韵味悠长。请在你所积累的词汇中另写两个和它们结构相同的词语。

   4．既然“刘勰《文心雕龙•物色篇》把以‘灼灼’状桃花之鲜，看作是思考千年也难易一字的佳构”，那么，请你结合第⑧段内容说说“灼灼”一词到底好在哪里。

   5．根据第⑥段内容的提示，将下边的句子填充完整。

   《桃夭》之所以脍炙人口，不仅因为 ，而且因为 。

   [特色点评]

   这道题涉猎国学经典——《诗经》，符合“新课标” 提出的“以发展的眼光和开放的态度看待传统文化”的精神。《诗经》是我国第一部诗歌总集，也是最早的一部国学经典。孔子曾对《诗经》作过精要地评论： “《诗》三百，一言以蔽之，曰‘思无邪’。” 《桃夭》出自《诗经》开卷第六篇，主要内容是贺人新婚，祝新娘子“宜其室家”。 这是一首简单朴实的歌，唱出了女子出嫁时对婚姻生活的希望和憧憬，用桃树的枝叶茂盛、果实累累来比喻婚姻生活的幸福美满。歌中没有浓墨重彩，没有夸张铺垫，看似平平淡淡，简单质朴，其实已达到了一种至高至纯的艺术境界。随着文本品赏 “桃夭”之歌，我们仿佛听到了美妙绝伦的“天籁”之音。

   第1题辨析字词，旨在考查学生“体会有表现力的语言” 的能力。词不离句，句不离篇，细读下文，不难得出答案：因为桃花“开在山中”，“ 热闹中带着难言的收敛和沉静。”用自己的话概括性表述亦可。第2题默写诗词，旨在考查学生“根据语言环境调动记诵积累”的能力。根据文中画线句和题目中“写杏花”的提示语，我们很快就会联想到与之意境十分相近的一句唐诗：“春色满园关不住, 一枝红杏出墙来。”第3题语法理解，旨在考查学生“词汇积累”及“随文理解基本语法”的能力。学生平时应该对这类词语有所积累，如“白雪皑皑”、“细雨霏霏”、“凉风习习”等，凡结构相同的四字语均可。第4题赏析重点词语，旨在考查学生“体会有表现力的语言”的能力。细读第⑧段，即可找到答案：“灼灼”二字，给人以照眼欲明的感觉，深刻到难以磨灭的地步。第5题特点概括，旨在考查学生“把握文章大意和主旨”的能力。根据第⑥段内容的提示，不难归纳出答案：不仅因为它“几乎将女子的美写到极致”，而且因为它“将汉语的炼字功力发挥到极致”。

   二、经典之旅•宋词写意

   当往事都成记忆

   佚名

   如梦令 （李清照）

   常记溪亭日暮，沉醉不知归路。兴尽晚回舟，误入藕花深处。争渡，争渡，惊起一滩鸥鹭。

   ⑴人需要记忆，但记忆常常会沉睡，美好的记忆便需要提醒。

   ⑵你是诗人，多愁的诗人。你铺开宣纸，一场愉快的郊游便清晰了；你手握羊毫，一份美好的记忆便又复活了！

   ⑶地点，郊外的小溪；时间， ；事件，一次郊外的游赏；节令， 。

   ⑷良辰，美景，赏心，乐事。人物呢？不用问，自然是一群与你一样有着美丽的青春容颜的少女。

   ⑸闺阁中也有热烈的夏天美景，只是隔着一扇扇雕花的窗。闺阁中的夏天，天地太小，少女好奇的天空却太大太大。

   ⑹是谁给你们渴望高远的蓝天的心放了一个假？或许是你们的父亲，或许是你们的母亲。我想应该是你的母亲，因为她们的少女闺阁梦在你们身上圆了。

   ⑺那天的清荷一定有着特别的风韵，那天的亭阁一定有着别样的风景，那天的 一定有着 。因为，有了你们作为风景的主人。

   ⑻太阳是最好的见证人，听到了你们吟诗，看到了你们作画，还有你们的放歌、抚琴。酒正酣，兴正浓时，你们贴着耳朵绯红着脸，交换自己情感最稳秘处的少女心事，这一切的一切，那天的太阳都见证了。

   ⑼夕阳都西沉了，星星的灯盏一盏盏点起来了，你们才意识到该踏上归途了。

   ⑽暮色浓了，路也朦胧了，桨摇起来了。或许是来的时候，一路看风景忘了记住回家的路，或许是太浓太浓的暮色刻意将你们挽留，或许是那一溪迎风的清荷希望多留下你们的几串笑语，总之你们迷失了归路。

   ⑾击水的桨声更响了，响在寂静的郊外。岸边刚刚栖息的白鹭也扑楞楞被惊起了。

   ⑿今天，往事已成记忆，何日再有那样的相聚？

   1．本文作者认为词中所写的情景是李清照记忆中的往事，你能在原词中找到相关依据吗？

   2．品读原作，将第⑶段填充完整。

   地点，郊外的小溪；时间， ；事件，一次郊外的游赏；节令， 。

   3．根据词的意境，发挥你的想象，把第⑺段中的句子补充完整。

   那天的 一定有着 。

   4．请从李清照的原作中找出与第⑼段（画波浪线句子）相对应的一句词。

   5．请另写一句李清照的诗词名句。

   [特色点评]

   这道题取材于对传统文化“宋词”的赏析，宋词是中国古代文学皇冠上光辉夺目的巨钻，历来与唐诗并称双绝，都代表了一代文学之胜。文本品析的是“婉约派”代表词人李清照少女时代写的一首游记短词，展示了一幅溪亭、日落、归舟、荷塘、沙鸥、白鹭的五彩画卷，格调清新，愉悦，给人以美的享受。

   第1题考查上下文照应，旨在检测学生根据具体语言环境理解词句的能力。结合原词理解，首句就是“常记溪亭日暮”，“记”即点明为回忆中的往事。第2题考查对大意的把握，旨在检测学生“梳理文章的表达思路与要点”的能力。可结合原词内容填空：“时间”为落日时分；“节令”为莲花盛开的日子。可以有不同表述，意对即可。第3题考查仿写与续写，旨在检测学生“随文理解修辞的表达效果”及“对文章有个性化的情感体验”的能力。应在反复品读原词、深刻感悟文本意境的基础上，发挥自己的想象，仿照上文语句的结构和辞格进行补写。示例：那天的云彩一定有着格外的光晕。符合原词意境、句式结构相近即可。第4题写对应诗句，旨在考查学生“根据具体语言环境理解词句”的能力。细读文中画线句，则不难找出与之对应的一句词：“兴尽晚回舟”。第5题诗词默写，旨在考查学生“了解课文涉及的重要作家作品和文化常识” 的能力。李清照为宋词“婉约派”的代表作家，她的诗词名句很多，学生应该有所积累，可检索自己的记诵储备作答。示例1：生当作人杰，死亦为鬼雄。示例2：只恐双溪舴艋舟，载不动许多愁。

   三、经典之旅•《论语》心得

   《论语》的温度（有删节）

   于丹

   ①我眼中的《论语》，就是这样一眼温暖的活水泉。

   ②以我的学养和阅历，真要做《论语》的讲解和辨析，万万不敢。那就像是让我去做这眼温泉的化学成份分析一样，我没有能力拿出一份数据精准的化验报告。我所能担承的角色只是一个体验者，以身体之，以血验之，像两千多年中数以千万计泡过这眼温泉的人一样，用自己的身体最敏感的病灶去承受温泉的恩惠。

   ③仁者见其仁，智者见其智。经典的价值或许并不在于令人敬畏到近乎膜拜，而恰恰在于它的包容与流动，可以让千古人群温暖地浸润其中，在每一个生命个体中以不同的感悟延展了殊途同归的价值。所谓“道不远人”，大概如此。

   ④我眼中真正的圣贤从来不拎着晦涩艰深的典故吓唬人，也从来不堆砌出佶屈聱牙的言语麻烦人。孔子说：“予欲无言”，子贡慌慌地问：“子如不言，则小子何述焉？”孔子益发淡定，说：“天何言哉四时行焉百物生焉天何言哉”

   ⑤这个世界上的简单真理之所以深入人心，是因为它们从不表现为一种外在的灌输，而是对于每个心灵内在的唤醒。《论语》中的简单真理所以穿越千古尘埃，让后世子子孙孙在日益繁盛而迷惑的物质文明中得以秉持民族的根性，不至于因为选择的机遇过多而仓惶。受益的人也许“觉”在某一刻，怦然心动，(tí)(hú)灌顶；也许“悟”在漫漫岁月，用一生的历练完成一次不可复制的解读。

   ⑥真的要感谢《百家讲坛》用“心得”这个角度鼓励我走进《论语》，千颗心有千种所得，万颗心有万种所得，而我只不过是其中的一心之得。我们在当下的生活解读中豁然开朗，圣人在千古之前就会缄默微笑。

   ⑦古有“ ”之说，那是将《论语》奉为中国文化思想的渊源；而我宁愿说“半部《论语》修自身”，人人皆可视之为一眼温暖的“问病泉”。

   ⑧可以得之于心的《论语》，不是被汉武帝罢黜了百家之后刻意独尊的(A)，不是与“道”“释”并称于庄严仪式的(B)，不是被穷究义理囿于考据的(C)。

   ⑨可以得之于心的《论语》，是每个人心中有而口中无的简单真理。

   ⑩所以，我看《论语》的温度，不烫手，亦不冷漠，略高于体温，千古恒常。

   1．联系上下文，解释第②段中“以身体之，以血验之”的意思。

   2．所谓“仁者见其仁，智者见其智”，用于丹自己的话说，就是 。（请用第⑥段中的原话回答。）

   3．解释“予欲无言”中“欲”的意思。

   4．请用“/”为第④段中画横线的句子断句。

   天 何 言 哉 四 时 行 焉 百 物 生 焉 天 何 言 哉

   5．读第⑦段，根据加点句子的提示，在横线上处填充一句俗语。

   6．请仔细揣摩文意，然后将“儒教”、 “儒术”、 “儒学”分别填充在第⑧段的括号里。

   7．如果第⑩段中的“《论语》的温度”是指“《论语》蕴涵的道理”，那么“不烫手，亦不冷漠”是什么意思？

   8．查阅工具书，写出相应的拼音和汉字。

   ⑴“佶屈聱牙”中加点字的拼音依次是 和 。

   ⑵“ (tí)(hú) 灌顶”中括号内的字依次是 和 。

   [特色点评]

   这道题选自《于丹〈论语〉心得》，体现了命题人对时代与热点文化的关注。近两年央视《百家讲坛》十分红火，不仅推出了一系列名家教授，也推动了国人对“国学”的重视与弘扬。试题将文言文糅合在现代文的阅读中随文考查，且采取开卷的考试形式，为学生营造了一个自由开放的语言运用环境，使学生的能力和才情在自然的氛围中得以充分的展现和发挥。

   第1题考查对文言句意的理解，旨在检测学生“阅读浅易文言文，能借助注释和工具书理解基本内容”的能力。须结合语境，抓住重点字词加以揣摩，来理解其句意：用身体体会（体验、接触）它，用心血（鲜血、血液）检验它。（即“用身心来体悟它”。）第2题考查上下文照应，旨在检测学生“根据具体语言环境理解词句”的能力。细读第⑥段，不难找出与之对应的原句：“千颗心有千种所得，万颗心有万种所得”。第3题考查对文言字词的理解，旨在检测学生“阅读浅易文言文，能借助注释和工具书理解基本内容”的能力。课内文言文中，经常出现“欲”这个词，只须稍加检索文言词汇的积累即可理解其意：想、想要。第4题考查文言句的断句，旨在检测学生“运用准确的停顿、重音、语调朗读”的能力。要想正确断句，必须理解句意。该句语意浅易，应该不难理解。正确断句为：天何言哉/四时行焉/百物生焉/天何言哉。第5题考查文言常识，旨在检测学生“根据语言环境调动记诵积累” 的能力。可根据加点句子的提示，检索自己对文言常识的记诵积累来回答：半部《论语》治天下。第6题考查文言字词的辨析，旨在检测学生“根据具体语言环境理解词句”的能力。须结合上下文，并检索自己的文言知识储备来作答：A、儒术B、儒教C、儒学。第7题从修辞的角度考查对句意的理解，旨在检测学生“随文理解修辞的表达效果”的能力。根据题目中“《论语》的温度”是指“《论语》蕴涵的道理”的提示，可知该句的意思为：（《论语》的道理）既不艰深，也不浅显（意近即可）。第8题考查对工具书的运用，旨在检测学生“运用工具书掌握关键字词音形义”的能力。三种基本的检字法对于学生来说，应该都会运用。答案为：⑴jí、áo ⑵醍醐。

   四、经典之旅•唐诗映象

   ( )

   樊修章

   ⑴一说起唐代，我们立即就会想到唐诗。唐诗，是中国诗坛的长江、黄河，以广阔的流域面积灌溉着中华民族的国土。据统计，全部唐诗，有作者三千六百多人，诗五万五千多首。而且由于唐代刻版印刷术刚刚发明，印书还不是轻而易举的事，谁知道有多少诗歌流失了呢！盛唐重要诗人王之涣，就只剩下了六首诗，那么，整个唐代流失的数字，又有谁能统计出来呢？

   ⑵唐代实行科举，进士一科尤其受人重视。考进士要考诗赋，诗做得好就有飞黄腾达的可能，读书人谁不想到这擂台上一试身手？流风所及，连和尚、道士、妓女等稍有些文化修养的人，都敢大大方方站出来赋诗一首，有不少人甚至还留有诗集。

   ⑶唐代，连政治连哲学都透着诗歌的芬芳，是典型的诗歌时代。唐代的诗坛，不仅诗多，诗人多，而且还挺立着一队令后人肃然起敬的巨人，像李白，像杜甫，像韩愈，像白居易，等等等等，“不尽长江滚滚来”，这一个接一个登场的巨匠。宋朝以后的诗人创作时，都极力想跳进他们的磁场，却又 ；或是极力想跳出他们的磁场，却又 。

   ⑷于是，初唐四杰之一的王勃来了，放声一唱，就是“（ ）”，看看这胸襟气度！在交通和通讯工具都不发达的古代，山那边是什么样子都很少有人知道，天涯是不可能若比邻的。而这只有人充满自信，相信能自由自在地活着，不会有政治地震与任何外力来阻隔人相会的愿望，才能从容不迫唱出这样的豪情。

   ⑸于是陈子昂来了，像巨人一样挺立在幽州台上，面对着无限的时间与无限的空间，如春雷炸响一样高唱着“前不见古人，后不见来者。念天地之悠悠，独怆然而涕下”！多么悲壮的歌声，像从历史的深处腾出，不仅一声就唤醒了永远辉煌的盛唐诗，而且直到今天仍在中华大地上产生审美的冲击波！

   ⑹于是那一群气势磅礴的边塞诗人来了，他们是盛唐的仪仗队，显示着盛唐的国威。这群边塞诗人，或歌颂在保卫祖国的战争中一往无前的昂扬斗志，或诉说战争的艰苦和残酷，都那么英姿飒爽，气势灼人。因为他们是盛唐的诗人——盛唐诗坛的风云人物，喷发的是永远震撼人心的边塞英雄交响曲。

   ⑺终于，李白来了，他配合时代的最强音，以惊动千古的气势唱出了“君不见黄河之水天上来，奔流到海不复回”。这是巨人昂首天外，用目光提起黄河滚滚狂涛向海里倾倒时才能找到的感觉。正是这个宣言“安能摧眉折腰事权贵，使我不得开心颜”的超级巨人，把盛唐精神推上了照耀千古的最高峰。

   ⑻然而，盛极一时的唐王朝终于酿出了“安史之乱”，这一场延续了八年的战争，把盛唐气象一下扫得七零八落。于是，杜甫颜色憔悴、形容枯槁地走来了。这个悲天悯人的诗人，虽然到“安史之乱”爆发那一年已经四十四岁，但他唱不出盛唐的理想主义，唱不出盛唐的浪漫气质。他用嘶哑的歌喉唱出来的是“（ ）”，是一片中唐的血泪，是目睹盛唐气象破灭的悲哀。

   ⑼于是韩愈来了。这位个性极强，想把盛唐气象召唤回来以重新振起自信的诗人，开创了一个奇崛险怪的诗派。他大声疾呼，用诗一样的语言喊出了“物不得其平则鸣”的千古名言。显示出想用地震的强力重新推出一个高峰的魄力。

   ⑽于是白居易来了，一出场就倔强地唱出了“（ ）”的坚韧，显示出唐王朝仍然是一个极有活力的存在。他发起了声势浩大的新乐府运动，诗歌的风格浅切平易，与韩愈的奇崛险怪双峰并峙，使唐诗呈现出又一个气象万千的新天地。

   然而，唐王朝毕竟走上了无可挽回的下坡路。唐诗也从中唐的再度繁荣跌进了晚唐的衰飒。中国历史上的这一道辉煌，终于黯然熄灭了。

   1．浏览全文，请用简短的语言为这篇文章命题。 

   2．请仿照第⑴段中画波浪线的句子再写一句话，来形容你心目中的唐诗。

   3．请根据语意将“无从着手”和“无能为力”分别还原到第⑶段中的空白

   处。

   4．请将下面的诗句分别还原到文中加引号的括号中。（填代号）

   A．国破山河在，城春草木深 B．野火烧不尽，春风吹又生

   C．海内存知己，天涯若比邻

   5．“边塞诗人”是唐朝时期最重要的诗歌流派之一。请任写一位边塞诗人

   的名字。

   6．细读全文，完成下列部分诗人与诗歌特色的对应表。

   诗 人 ① 边塞诗人 ③ 韩愈 ⑤

   特 色 孤独悲壮 ② 悲天悯人 ④ 浅显平易

   [特色点评]

   这道题引领着我们徜徉于一个诗的国度——唐代，唐代是我国古典诗歌发展的全盛时期。唐诗是我国优秀的文学遗产之一， 也是全世界文学宝库中的一颗灿烂的明珠。尽管离现在已有一千多年了，但许多诗篇还是为我们所广为流传。从王勃到韩愈，从文学成就到创作风格，文本真切地再现了一个文化辉煌的历史朝代，展现了唐诗由盛及衰的发展过程。试题将古文与现代文结合起来考查，颇能检测学生文言知识的积累和阅读能力。

   第1题给文本命题，旨在考查学生“把握文章的大意和主旨”的能力。只

   要细读文本，把握大意，就能拟出一个得当的文题。如：千古唐诗、不朽的唐诗（不求一律，切题即可）。第2题语句仿拟，旨在考查学生“随文理解基本的语法、修辞的表达效果”及“理解并依据目的和要求展开表达”的能力，这里具体检测学生理解和运用比喻的能力。应在反复品读、深刻感悟原文句段的基础上进行仿写，要求比喻贴切，内涵表达准确。示例：唐诗，是中国诗歌的启明、北斗，以璀璨的光芒照耀着中华文化的星空（句式相同，意思相近即可）。第3题辨析语感差异，旨在考查学生“根据具体语言环境理解词句”的能力。结合上下文，不难辨析。答案为“无从着手、无能为力”。第4题诗词默写，旨在考查学生“了解课文涉及的重要作家作品和文化常识” 的能力。这几句都出自名家名篇，学生应该有所积累，可检索自己的记诵储备作答。答案为：C、A、B 。第5题写出一位边塞诗人的名字，旨在考查学生“了解课文涉及的重要作家作品和文化常识” 的能力。“边塞诗派”是唐代的重要诗歌流派，学生应该有所了解，可检索自己的知识积累作答。如：岑参、高适、王昌龄等。第6题要点提炼，旨在考查学生“梳理文章的表达思路与要点”的能力。只要细读文本，则不难归纳。答案为：①陈子昂 ②英姿飒爽、气势灼人、震撼人心（任选一个即可） ③杜甫 ④奇崛险怪 ⑤白居易。
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