2009年甘肃省张掖市中考语文试卷分析

    有幸参加了今年的中考语文阅卷工作。紧张的四天阅卷，由以往对中考阅卷的神秘猜想转化为了亲身参与的直观感受。每天接近900份的试卷阅卷，累自然是有的，但对自己最大的收获却是对张掖市中考语文的试题和我县学生的答题情况有了更进一步的了解，对自己的语文教学有了更深的感悟。

    今年的语文试卷，试题难易适中，灵活开放，充分体现了新课程改革的基本理念，全面考查学生的语文素养，也突出了课程评价的整体性和综合性，强调了语文学习注重情感体验、生活感悟和语文知识相结合的特点，展示了新课程改革的方向。试卷分基础知识积累和运用（30分）、古诗文阅读（20分）、现代文阅读（22分）、综合性学习（8分）、写作（40分）五个板块，简约合理，格式规范。题型设计以主观题为主，试题整体难度不大，符合毕业、升学考试命题的特点。总之，09年张掖市中考语文试卷颇为新颖且具有创意，值得我们在语文教学中思考与研究。

    下面，从命题意图理解、考生答题情况、失分原因剖析三个方面进行逐题分析。

一、基础知识积累与运用

1、命题意图理解

    基础知识注重积累和运用，综合考查学生语文能力。这部分包括字词基础和语言的实际运用、古诗文的积累、文学文化常识的积累等内容，共有8个小题。试题设计具有梯度性，且侧重在理解和应用的层面上设题。例如，第1－5题重点考查学生对字词句的识记、理解和运用；第6题以介绍家乡的一种土特产为话题，让学生拟写广告词，考查学生组织运用语言的能力。第7题是对学生名著阅读的考查，既考查了学生的基本阅读情况，又引导学生关注古典文学名著，汲取民族文化的精华；第8题的古诗文默写，更关注学生对诗词的积累、理解和应用。

2、考生答题情况

    这部分满分30分，大部分考生得分在20分左右，是本试卷失分较严重的一个题。

    第1题考字词的拼音和识记，满分4分。这一题汉字的识记失分的不多，考生都能将“粗犷”的“犷”和“遗忘”的“遗”字写上。但在拼音的标注上失分是比较大的。由于地域的原因，我县学生，特别是家在农村的学生，读音都很不标准。“曲”的正确读音应该是“q‘”，但很多考生都标成了“q“”，而“小憩”的“憩”，有的考生或许就根本不认识这个字，标成了“ti‚n”或“x‰”。

    第2题考查的是成语或熟语的应用，材料具有鲜明的时代特征。试题要求根据给出的语言环境写出与“牛”有关的四个成语或熟语。大部分考试只写对了“九牛一毛”，也有各别考生写对了“牛鬼蛇神”和“牛头不对马嘴”，但“泥牛入海”写对的几乎没有。这一题得分都在1—2分。

    第3题出错的不多，题目要求结合语境解释词语，而所给的语境都出自课本。要求解释的词语有出自余光中《听听那冷雨》中的“料料峭峭”，出自岑参 《白雪歌送武判官归京》中的“瀚海”，出自《曹刿论战》中的“牺牲”和出自范仲淹《岳阳楼记》中的“守”。考生只要略加注意，结合以往所学过得知识，就会很容易地得出正确答案。

    第4题有一定的难度，但如果能认真分析材料，提炼出主要信息，对整段材料进行综合的理解，得出准确答案也是比较容易的。材料与“梅”有关，考生在初一时就学过毛泽东和陆游的《卜算子 咏梅》，考生若能结合以往所学，了解到诗人写景往往是“借景抒情”，诗人写物常常会“托物言志”，那做这道题就容易了。

    第5题是语病修改题，题型由常见的主观性选择题换成了这次的客观性直接改错题，难度很大。所给材料也具有鲜明的时代特征，内容是汶川大地震。根据答题情况看，此题得分普遍不高，甚至有的考生一分未得。原因在于病句的病因设置极具迷惑性和隐蔽性，有的考生不能正确辨识病因，无从下手，如果不是病句加了下划线，有的考生甚至都不认为这两个句子是有毛病的。还有的考生能看出句子的毛病，但不知从何改起。

    第6题就显得有些简单了。试题的乡土气息很浓，要求考生为家乡的特产拟写一条广告词。本题开放性很强，答案是从生活中得来，但对考生的语言组织和表达其实是有一定的要求的。考生虽然只要写上就能得分，可新颖且富有创意的做答却不多。当出现为民乐苹果梨拟的“今年过节不送礼，送礼只送苹果梨”的广告词时，阅卷老师无不为之拍案叫绝。

    第7题为名著阅读题。本题与以往的试题相比，最大的创新在于将两部名著“巧妙”地糅合在了一起，综合性较强。前两空考生能根据阅读常识可直接填写，出错率不高。后两空对考生的综合能力要求较高，不过有一部分考生也可以猜到《水浒传》中的大刀关胜是《三国演义》中关羽的后代，但最后一空出的有些偏难，因为考生对名著的了解只局限与对主要人物的认识，因此也就不太知道《水浒传》中的吕方是《三国演义》中吕布的后代，这一空的失分也就很严重。

    第8题的默写填空主要失分主要有三种情况，一是写错别字，如将“天涯”的“涯”写成“崖”，“竞折腰”的“竞”写成“竟”，“知己”的“己”写成“已”。二是整篇记忆意识不强，考生记不起杨万里《晓出净慈寺送林子方》中“接天莲叶无穷碧”一句接下来是“映日荷花别样红”。三是理解不准确，各别考生不能正确理解北京奥运会开幕式上击缶吟诵喜迎各国嘉宾的《论语》名句“有朋自远方来，不亦乐乎”。还有考试因为字迹潦草，书写不工整而失分。

3、失分原因剖析

（1）、字词积累不够，或者记得似是而非、模棱两可。试卷考的都是考生在平常学习中常见的一些字词，但都往往被忽略。

（2）、地方方言导致对字词的读音不准，失分较大。其实拼音题也是我县考生最大的语文学习障碍。

（3）、对乡土文化知之甚少。在对家乡特产拟写广告词一题中，家乡的特产大都写得是大蒜、苹果梨等内容雷同的较多。还有考生对“特产”一词理解有误，写成了家乡的名胜和古迹。

（4）、对语言文字的应用不够娴熟。对广告词的拟写大都没有文采，显得单调而无味，有些广告词甚至出现语法上的错误。

（5）、课外书籍读得较少，对名著的了解仅仅局限与最基本的内容。许多考生对名著的了解甚至是从影视剧中来的，可能只记住了几个人或几件事，就更谈不上对名著的更进一步了解了。

（6）、对古诗词的掌握不够扎实。考生往往只在名句上下功夫，背诵古诗文时没有整篇意识。有些同学背了很多诗却不记得诗的题目和作者了，或者还出现了记忆上的混淆。而且考生只重背诵而不重默写，因为不能正确书写而导致失分的现象较多。

二、古诗文阅读

（一）、诗歌欣赏

1、命题意图理解

    欣赏的诗歌是考生在小学就学过的一首唐诗：《九月九日忆山东兄弟》。设置有三个小题，即9—11题。第9题重在考查考生对诗歌语言特色的把握，要求找出首句中能表现诗人做客他乡而产生的孤独感的几个词语。第10小题考查的是考生对作者思想感情的理解。第11题要求考生对诗歌的最后两句“曲折有数，出乎常情”这一特点进行鉴赏和体会，考察的是考生鉴赏诗歌的能力，同时还注重对考生知识的领悟和迁移能力的考查。

2、考生答题情况

    第9题设置较简单。试题已经给考生指明了做答的方向，考生也能根据要求很容易地在诗歌的首句“独在异乡为异客”中找到能表现诗人孤独感的“独”和“异”这两个词。第10题也是很简单的。大多数考生都能根据平时所学和对这首诗的理解，准确地回答出诗歌表达了诗人“思念家乡和思念亲人”的思想感情。第11题只有极少数考生能回答出诗歌以“人想我”表达出“我想人”的艺术特色，而对最后两句诗的表现手法则几乎没有考生在答题时设计到。这道题的设置偏难，失分最是严重。

3、失分原因剖析

    诗歌赏析前两题难度适中，考生失分不大。第11题难度较大，对考生的能力要求非常高，许多考生可能连题目都读不懂，根本无从回答。

（二）、文言文阅读

1、命题意图理解

    文言文阅读题的材料选自课本，是考生所熟知的诸葛亮的《出师表》。试卷从文言文字、词、音、义，材料内容、作者观点等几个方面设题，既考查了学生的古文基础知识，又检测了学生的迁移能力。

    选文节选的是《出师表》中最为经典的一部分，设置了6个小题。第12题是实词的注音和解释，只考查了是“陟”和“昭”这两个词。13题要求考生翻译一个句子，其实是考对虚词的把握和对句子的理解。第14题是开放题，要求写两个当代具有诸葛亮“鞠躬尽瘁，死而后已”精神的人物，是从思想的层面上对考生进行引导。15题是客观题，考查文言文一词多义现象，试题兼顾的知识点较多，设计最好。最后16题和17题分别以不同的形式考查考生对文意的把握。应该说，此次中考文言文阅读全面考查初中生的文言文阅读能力，命题者的意图明显，设题比较全面，试题难度适中。但《出师表》为课本新增篇目，考前必然为广大师生所重视，且试题过于与课本联系紧密，故不能考查出考生的真实水平。次题仍应沿用以往课内与课外相对比的出题模式为好。

2、考生答题情况

    12题考查的两个实词的意义都是在教学中重点掌握和理解的，大部分考生都能回答上，但对这两个词的注音，考生因为审题不清而忘记了做答，白白丢了分。同样因为审题不清失分的还有第14题。13题对“若有作奸犯科及为忠善者，宜付有司论其刑赏”一句的翻译，有相当一部分考生做题时粗枝大叶，对句子中的重点词语翻译不够准确，也失了分。15题有点难度，考生大都能认真辨析，得出准确答案。但也有考生平时只注重对实词的掌握而忽视了对虚词的理解，对“宜”和“于”的用法认识模糊，不能选出准确答案。16题四个选项中有两个的迷惑性较大，考生最容易出错。考生如果能认真分析课文，会感觉到诸葛亮在分析形势时是先说有利的客观条件，后说不利的主观条件的。17题最是容易，考试不需要动脑就可以根据自己掌握的知识轻松地回答出诸葛亮先后主提出的那三条建议的。这个题考生几乎都没失分。

3、失分原因剖析

（1）、审题不严，没有看清题目的要求，如12题要求给加点注音并解释，有许多考生只注意到了解释而忽视了注音。还有14题也是这样，题目要求写得是当代人物，而有的考生就没重视到这一点，分不清人物所处的时代是“古代”还是“当代”，虽然人物也具有相应的精神，但却不能得分。

（2）、对文言实词和虚词掌握不牢固，记的似是而非，尤其对重点字词的理解不准，如在12题解释“陟”字和翻译13题的句子时，写出的答案就显得模棱两可，不能得到满分。

（3）、课外积累较少，不会融汇贯通，更不能举一反三。如14题有的考生所写的人物虽也属当代，但并不具有诸葛亮那样的精神，白白失分。

三、现代文阅读

（一）、说明文阅读

1、命题意图理解

    选文出自《甘肃名胜大全》，内容极具有地域特色，说明的是甘肃名胜炳灵寺石窟和刘家峡电站。试题考查的都是与说明文有关的一些常识性问题，题目比较简单，都是可以从文中直接找到答案的。第18题考查的是说明文的说明对象，第19题考查考生的语言概括能力，第20题和21题则侧重对说明文句子的赏析和用词准确的考查，第22题考查的是说明文的说明方法。总的来说，本题各小题难易适中，切合学生实际语文能力。

2、考生答题情况

    初中说明文考查的内容都比较简单和单一，考生只要能掌握说明文的基本常识，都能基本从文本中获得答案。如18题就可以在阅读完材料后准确地做答，因此这个题失分不大，19题也可在文中找到相应的信息，但部分考生语言的组织和概括能力不强，所做的答案内容不够全面，语言表述逻辑性差，得分不高。20题考生都能看出划线句子用的是比喻的修辞手法，但部分考生在做答时却忘了将这一点写进去，而有的考生更本就不会赏析句子，答案东拉西扯，漫无边际。21题的题型和做答方法考生在平时就有所训练，基本都能写上，出错率不高，22题关于说明方法的考查也比较简单，考生基本能写对。

3、失分原因剖析

（1）、说明文知识掌握得不准确、不全面，不能准确做答。

（2）、提炼信息的能力和语言概括、组织能力差，答案不全面，比如19题和20题，失分就多一些。

（3）、试题分值给的太小，考生在答题时难把握做答的内容，有一定的失分。如22题，既要写出运用了“哪些”说明方法，又要举两个例子加以说明，而分值设置才2分，有误导考生的嫌疑。

（二）、记叙文阅读

1、命题意图理解

    选文是肖复兴所写的一篇回忆性散文《母亲》，主要考查考生的散文阅读欣赏能力。文章情文并茂、文质兼美，具有丰富的人文内涵。这篇文章从亲情的角度出发，讲述了母爱的伟大。23题、26题和27题要求考生揣摩作者心理，将具体的内容加以概括，考查的是考生对文章的感悟。24题也是对考生概括能力的考查，而25题重在检测考生对全文的整体感知，28题是一道语言拓展题，考查考生对作品的感悟，具有一定的开放性。

2、考生答题情况

    选文与亲情有关，考生最易把握。文段虽然较长，但语言质朴，感情充沛，考生阅读时并无多大的语言障碍。试题设置的并不是多难，考生只要略加分析，自然是会有所收获的。23题各别考生不能将具体内容抽象化，回答不够简洁，失了一部分分。24题较为简单，考生都能从文本中概括出“我”为了抗议母亲所做的那几件事。25题是失分较严重的一道题，大部分考生阅读较为急躁，对文章的情感变化等细节有所忽视，又将试题想象地有些难，因此就不能全面准确地概括出“我”对母亲的情感经历过的变化。26题和27题部分考生对文意的理解不到位，体会比较肤浅，概括不准确，答不出题目的关键，因而得分不高。28题只要做答就可得分，但也有极少数考生对题意理解不准确，答成了对“世上有一部书是永远写不完的，那便是母亲”这句话的赏析，实为可惜。

3、失分原因剖析

（1）、筛选概括能力欠缺，如第23题不能从原文中去筛选有效信息，第26题和第27题没有紧扣文本去概括，答非所问。

（2）、没有读懂、读透原文，对中心把握也不准，忽视重要的细节，如第25题关于文段情感的变化，考生的做答就不够理想

（3）、审题不清，如28题要求理解句子的含义，有的学生却进行了语言的赏析。

（4）、答题的方法欠缺，句子表达时不能突出“关键词”，如26题部分考生能找出“我”流泪的原因，但不能“感动”这一关键主题。

（5）、书面表达能力不强，语言表述不精炼，如在回答26题时，有些考生写得太多，不仅超过所给的答题范围，而且在试卷右边空袭密密麻麻又写了许多，使卷面看起来很不整洁。

四、综合性学习

1、命题意图理解

    综合性学习设计了两个题目，这两个题目都是语文实践活动。29题以“锦绣甘肃”为主题，要求考生组织一次“走进家乡名胜古迹”活动。此题与考生所处地域联系甚是紧密，要求考生不仅要了解家乡，热爱家乡，还要具有一定的调查研究的能力。30题以“神七”升天为背景，要求考生设计班级语文活动的开场白，并拟写对联表达喜悦感情。总的说来，综合性学习注重学生平时的积累，要求考生有一定的观察分析与语言表达能力，拓展空间较大，考查内容较为广泛。

2、考生答题情况

    29题乡土气息浓重，但考生平时只重死读书，甚至不知道家乡民乐有哪些名胜古迹，考生拟写的书名大都是仿照“锦绣甘肃”来做，有创意的书名不多。考生对调查研究此类活动了解甚少，不知道如何来设计活动，所设计的活动大都思路不明，内容空洞，这一题失分较多。30题考生设计的开场白大都按要求使用了“神州七号”、“中华民族”、“祝福”等词，但能和活动实际联系起来的却不多，因此也有失分。考生都根据所给上联“太空探秘，千年梦幻成真事”拟写出一条下联，但却不注意对联的有关要求，能拟出对仗工整，内容和思想性都高的下联的考生不多。

3、失分原因剖析

（1）、平时学习不注意语文实践活动，题型不熟悉，不知道如何来做答。如29题对调查活动的设计，就有许多考生无从下笔。

（2）、考生基础知识欠缺，造句仿句水平差。如拟写的书名大都很平常，拟写得下联结构和内容都不能达到要求。

（3）、不关注课外知识，不注意课外积累。考生平时死读书，对身边人，身边事，身边物几乎知之甚少，遇到向课外延伸的拓展题就犯糊涂。从整道综合性学习题的得分不高就可看出这一点。

五、写作

1、命题意图理解

    今年张掖市中考作文试题在延续去年材料作文的基础上，又加了一道半命题作文，要求考生在两个试题中任选一题进行写作。

    文题一《我心中的____》属半命题作文。考生可以从所给的“祖国”、“偶像”、“牵挂”、“幸福”、“秘密”几个词语中任选一个，将题目补充完整。同时还可以自己选填其他词补上，这一限制贴近学生生活，倡导主体体验，有利于考查考生真实的作文水平。作文中叙述主体“我”的情感必须在文中表现出来，这就引导考生从真实的生活经历入手，说真话抒真情。题目还要求文章必须以第一人称“我”的叙述口吻组织全文，写“我”的经历、感悟、认识。用第一人称叙述，考生能自由表达思想感情，也能给阅卷老师亲切自然，真实生动之感。根据所给的几个词语看，范围紧扣中学生日常学习与生活，都是中学生熟悉的，都能够真实展现自己的生活经历、体验感悟。只要考生平时注意观察和思考，作文素材是不难选取的。

    文题二是一道材料作文，作文题型较为开放。所给的三段材料有单一的中心，都阐述了苦难、逆境给人宝贵的磨炼机会，只有经得起环境考验的人，才能算真正的强者的道理。考生在构思时可直接使用这个中心来立意选材，布局谋篇。

2、考生答题情况

      因为作文命题时不设审题上的障碍，无论考生选哪一个写作，都能做到有话可说，背题的作文很少。从两个题目的选择来看，有很多考生选择的是半命题写作，而且大都写成了记叙文，但文章在选材上都显得很普通，内容无新意，得分不是太高，真正高质量的记叙文不太多。选择材料作文的考生大都将文章写成了议论文。因为议论文的写作要求简单，考生都能把握，只要在写作时做到论点清楚，论据合理，论证严密，一般都不会得低分。特别值得一提的是，一部分考生能从读书中汲取营养，丰富文章的内涵，文笔流畅，富有文采，这类文章的得分都比较高。还有极少数考生审题不严，没有读懂要求，将两篇作文肆意糅合，写作时死拉硬套，牵强附会，使得文章主题不明确。这类作文得分就很低。

3、失分原因剖析

（1）、考生文体意识淡薄，基本技能缺乏，作文写得既不像记叙文，又不像议论文，“四不像”现象很多；

（2）、有的作文形式新颖，但内容空洞，死搬硬套作文形式，缺少生活的气息。有的作文在形式刻意求新、求异，不讲究章法，但内容却空洞无物。

（3）、语言平淡，缺少文采。

（4）、不注重标点符号的正确使用，往往一点到底。

（5）、不写题目；

（6）、字迹不工整，卷面不整洁；

（7）、试题命制不严密，尤其是材料作文。所给的三段材料过于详细，而在“要求”中有没有明确规定不能使用所给得材料，考生写作时就会投机取巧，将其中的事例加以扩写作为自己的论据。

通过试卷分析，可以看到我县平时语文教学方面存在的一些问题。针对这些问题，有如下建议：

1、仍要注重基础知识的传授和积累，并在此基础上加大学生语文能力的培养。

2、教授知识不能拘泥于课本，还要引导学生从生活中学语文，有意识地让学生多积累一些课外的知识。

3、要让学生关注和搜集具有时代特色和乡土气息的信息，不要死读书。

4、加强古诗文教学，不仅要让学生会赏析，还要让学生自己学会理解和品味。

5、加强语文实践活动课的教学。

6、平时多加强有针对性的阅读训练，培养学生的阅读能力。

7、尽管教材在编排上淡化了文体常识，但在教学中仍要加强文体知识的传授和写作训练。

8、作文教学要抓基本功和良好写作习惯的养成，不要一味追求创新。

9、注重课外阅读的活学活用，引导学生在课外阅读时不仅要动手，还要动脑。

10、对学生的书写要做出严格的要求。

     以上是我对2009年张掖市中考语文试卷及我县考生答卷情况的分析。这次阅卷给我的总体的感觉是，命题较新颖，也比较科学，能够客观、真实地考查考生的语文学习的水平。而考生答卷的情况，却反映出许多问题，形势不容乐观。在今后的教学中，我们要努力创新，夯实基础，教会学生会学习，自觉地学习，以取得更好的成绩！ 

(甘肃省张掖市民乐县南古中学  董宏）
