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【题型链接】
新闻以其时效性及与社会、生活联系密切的特点，频频出现在中考试卷中，成为语文试卷的“新兴”材料。而宜宾市似乎特别钟爱这种类型的考题，纵观宜宾市07、08、09三年的中考语文试卷，无一例外。07年题为：下面是《华西都市报》的一则新闻，请为这则新闻拟一个标题（4分）。08年为：请用一句话概括下面新闻的内容（不超过20 个字， 4分）。09年差不多：阅读下面一则消息，请为它拟定一个标题（20字以内，3分）。那么2010年，宜宾市的语文中考，是忠贞不渝还是会移情别恋？笔者认为，宜宾既然钟情于它，就不会轻易舍弃，虽然分值3到4分，但作为中考，“分”秒必争，还是应该继续关注此类考题。

据市教科所语文教研员吴仕义对07年的中考语文试卷的分析，此题得分率仅为56% ，从此可以看出，学生做此类题的问题比较严重：一是抓不住关键和重点词语；二是不能用简洁、准确的文字概括归纳。由此窥见：一是平时老师引导学生关注、阅读报纸等媒体文化不够，二是就学生读懂消息、抓住关键、准确概括、规范表达训练不够。课标要求应“努力建设开放而有活力的语文课程”，要加强地方、校本课程的开发并加大其与国家课程的融合，使之更好地为学生的终身发展奠基和服务。因此，吴老师建议我们教师平时应加强引导学生有关注地方、国家乃至国际之间新闻信息的意识，养成“大语文”心态及习惯，将丰富多彩的生活资源引入语文教学，并有机融进国家课程之中，真正体现“生活即语文”的“大语文教学”思想，从“家事国事天下事事事关心”的策略中培养学生热爱语文、运用语文的自觉意识和能力。

【主要考点】

考查学生抓住关键信息对新闻类文章的内容进行准确阅读与概括的能力，筛选和提取重要信息的能力、语言表达能力。 
【常见题型】

撰写标题、撰写导语（用一句话概括新闻内容）、补写结语、压缩语段（提炼信息）、提取要素、结构划分和作用论述、另有一些新题型给新闻加上过渡出现、提取关键词、结合短讯内容拟宣传标语。

【解题例说】

1、撰写标题：新闻标题必须涵盖文章内容，且要醒目，做这种类型的题目先要分析段内层次，然后进行综合概括，最后还需词语转换等。
例：晚报讯 昨（20）日，记者从向家坝水电站库区化岩遗址、长沙地遗址发掘成果汇报暨专家座谈会上获悉，位于向家坝淹没区的宜宾市屏山县楼东乡的叫化岩遗址和长沙地遗址经过3个月的考古发掘获得的重大成果：首次发现川南地区的新石器时代遗址，可将川南地区的历史上溯2000年。对建构四川新石器时代文化谱系具有重要意义，这一重大发掘成果或将重新书写僰文化史、宜宾文化史和边疆文化史。
参考示例：向家坝考古获重大成果 或将重新书写宜宾文化史

2、撰写导语：首先问自己“究竟发生了什么事？”能回答这一问题的基本上就是答案的要点了，再根据字数要求，增加人物、时间、地点及意义等，做这类题时特别要注意“合并同类项”的方法，找出能涵盖几方面的概念，但不是将几个方面简单相加。
例： 本届（第八届）武术节上，宜宾派出包括宜宾市体育总会队、市老年大学队和筠连县武术代表队的3支队伍参赛。比赛中，运动员们团结互助，均取得了不错的成绩。其中，宜宾体育总会队除拿下一块金牌和一块银牌外，还有朱小明获得的M10组武当太极剑第四名，颜三钧取得的M3组长拳自选类第四名，以及郭秋获得的F12组孙式太极拳竞赛类第三名（M3组为男子9-10岁组；M10组为男子33-43岁组；F12组为女子48-51岁组）。
参考示例：宜宾武术健儿朱小明、颜三钧带着在“‘獬豸杯’第八届香港国际武术节”摘得的金银牌载誉而归。

3、补写结语：结语出现在正文的结尾，有时是一句话，有时是一段话。它的作用一般是总结上文或点明中心，也可以指出事物的发展趋势，所以完成这类题主要要弄清作者的写作意图。
例：还有10多天就是清明节了，“根据往年经验，如果天气晴朗，本周末到各大公墓祭扫的人员就会开始增多，本月27、 28日两天（下周末）将会出现一个小高峰，祭扫‘主高峰’则会在清明假期出现。此外，由于近段时间来我市干旱少雨，气候比较干燥，”因此，市民政局社会事务科科长范明远提醒准备清明期间祭扫的市民                                    。

参考示例：（1）要提前做好计划。（2）最好选择公共交通工具出行，保持道路畅通。（3）用献花、栽种花草树木等文明的行为祭奠先烈和亲人，以取代陋习。
4、压缩语段：首先需对语段进行分解；第二步，进行筛选；第三步，再对余下可要可不要的信息可以删掉，进行必要的压缩。
3月21日是世界睡眠日，针对国内日益增多的睡眠问题，全面提高公众睡眠健康水平， 减少精神和心理疾病的发生，中国睡眠研究会提出了2010年世界睡眠日的中国主题：“良好睡眠，健康人生”。 

今夜睡眠好，明天精神更好。睡眠是人类生存的本能，良好的睡眠是身心健康的基本保证。没有良好的睡眠，就没有健康的人生。 

有关研究表明，睡眠障碍会影响人的学习、记忆、情感等，导致心理疾病的增加，很多心理和精神疾病存在严重的睡眠障碍。例如：大量研究资料证明，失眠与情感障碍密切相关，情感障碍患者中98%患者伴有失眠，而长期失眠导致情感障碍发病的危险性是普通人群的4倍。 

睡眠障碍也与躯体疾病密切相关，长期睡眠障碍是导致慢性疲劳综合征、高血压病、冠心病、糖尿病、脑血管病的重要原因之一。每年因睡眠相关疾病和用药不当导致的医疗费用、人身伤亡及操作失误等已经造成严重的后果和高昂的经济负担。 

参考示例：良好的睡眠是享有健康人生的保证。睡眠障碍会导致人的心理疾病和躯体疾病，给自己好家庭带来严重的后果和高昂的经济负担。
5、提取要素：把新闻要素也就是记叙要素，包括人物、时间、地点、事件发生的原因、经过、结果变成问题来明确。

例：3月20日下午，在新版《红楼梦》开播纪念酒拍卖签售会上，随着拍卖师锤落锣响，泥人张红楼梦“十二金钗”酒在成都拍出22.8万元的天价。据悉，加上拍卖会上拍出的限量版新版《红楼梦》开播纪念酒、“红楼梦”酒尊藏系列，总拍卖价超过150万元。 
参考示例：拍卖签售会的时间：       ，工艺作品：         ，拍卖总金额：        。
6、结构划分和作用论述：从新闻材料中划分出标题、导语、主体、结语和背景等五部分，结合新闻事实阐述各结构所起的作用。
例：当你吃着美味的火锅时，当你就着啤酒大嚼羊肉串时，当你面对一盆香喷喷的水煮鱼时，是否意识到自己正处在吃下地沟油的危险之中呢？3月20日，西安市食品药品监督管理局食品稽查分局对部分餐饮企业的食用油使用情况进行了突击检查，重庆胖妈烂火锅店涉嫌回收利用地沟油被责令停业整顿。 
参考示例：（谈看法）一些不法商家受利益驱使，回收利用地沟油损害了消费者的权益，相关职能部门应加大监管力度，商家要合法经营诚信经营，广大消费者要学会识别地沟油，发现违法回收利用要及时举报，还社会一个洁净，还消费者一个放心。
7、新闻衔接词：这类题要处理好过渡的知识性和趣味性、人文性的关系。
例：电台计划播送旅游天气预报新闻时，在各条信息之间加上一些衔接的话，以增加知识性、趣味性和人文性。请你在下面的天气信息之间，为电台设计两段这样的话。 
三亚（海南）睛24－32℃ 
漠河（黑龙江）小雪－22－4℃ 
大理（云南）多云转小雨12－24℃ 
参考示例： 
①今天去三亚旅游，如果能带上一些防晒物品，会使您更加惬意。比起三亚来，黑龙江的漠河却是另一派风光，飞舞的雪花会让南方的朋友欣喜不已。但请您一定不要忘了多穿些衣服，以防感冒。具体天气情况是： 
漠河（黑龙江）小雪－22－4℃ 
②北方的漠河用洁白的雪花迎接来访的客人，而西南的大理则以温柔的小雨期待您的光临，加上舒适的温度，今天登临苍山，泛舟洱海，相信朋友们一定会流连忘返。不过提醒您别忘了带上雨伞。大理具体天气情况是： 
大理（云南）多云转小雨12－24℃
8、提取关键词：此类题考查学生筛选信息的能力。解答时要力求把反映内容的主要词语提取出来。解题时先把本题语段的主要内容概括出来，然后再根据主要内容提取相应承载主要信息的词语。
例：金沙江畔，寒风凛冽。12月25日，记者在宜宾县安边镇看到，向家坝水电站大坝施工工地，汽车穿梭，铁臂挥舞，马达轰鸣，一片热火朝天的景象。长江三峡集团公司向家坝工程建设部负责人告诉记者，向家坝水电站开工建设以来工程进展顺利，2009年预计完成投资81亿元。目前累计完成投资已突破140亿元，达到143亿。
参考示例：宜宾县，金沙江，向家坝水电站，长江三峡集团公司，投资
【注意事项】

从这三年的示例答案及评分说明来看，虽然有“稍有出入吧扣分”、“意合即可”的话语，但是我们也应该看到每一次给分都是有要求的“内容概括完整”，“ 总说和举例各2 分”， “社团”、“决定捐款”、“灾民”各1分。因而，在意合题意的基础上抓住关键词，语言要简洁，在限定字数内作答。
参考资料：陈瑞发《中考新闻类题型解读例说》、宜宾新闻网、四川新闻网、宜宾日报。
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