      《2010语文中考课外文言文阅读命题趋势、基本题型、解题思路》说课稿
一、说教材和这个专题的设计思路：
1、该专题所处的地位和作用：
课外文言文阅读，是现今中考能力考核中重要的一部分内容，所占分值大约在6—7分左右，学生对于陌生的文言文阅读普遍具有畏难情绪，因缺乏解题思路造成无谓失分，如何训练使学生掌握正确的方法与技巧，使学生提高课外文言文的阅读能力在此项考核中少失分甚至拿满分，是这个专题复习的重点。其实，最有效的提高文言文阅读能力还是应该从课本中来，从课堂内来，从实践中来，从总结和反思中来。课本是“本”，所以要以“本”为本，以“内”（课内）养外（能力），这个专题是可以让我们的复习在原有的基础之上更有效果。

2、专题内容简析：
   中考课外文言文阅读的题型一共有三种情况：1、解释文言文中所出现的实词与虚词

2、翻译文言文中所出现的某个句子 3、根据文言文的整体内容提出问题进行回答。这三种题型在解答过程中都遵循一定的思路和方法，如何做到使学生从课内迁移到课外，既复习了课内文言的相关知识，又提高了课外文言的解题能力是这个专题复习的关键。解答课外文言文所提出的问题，首先要把课外文言文的内容基本看懂，这届学生从初一开始使用的是课改以后的新教材，六册语文书中150多个重点实词释义，12个重点虚词用法的归纳，以及重点文言语法现象的掌握是学生进行课外迁移的基础，在此基础上进行解题思路以及技巧归纳，学生才能更好地掌握。
3、教学目标：

1、让学生了解文言文的阅读能力从课本从课堂从实践中来，从课内实词虚词释义句子翻译以及语法现象出发，做到到举一反三2、点拨答题技巧，培养学生主动质疑解惑的能力，培养学生自主进行归纳整理思路方法的能力。3、力求从“文言”和“文章”两个层面学习文言文，把学习落到实处，从根本上提高文言文阅读的能力。

4、教学重点与难点：

重点：由课内文言知识复习出发，引出三种题型的解题思路，使学生既复习了课内知识，又提高了课外解题能力。
难点：引导学生摸索着地把所学会的方法与技巧运用到课外文言习题的解答上，并自行进行归纳总结，做到答题的准确，全面与规范。

二、说教法：
现代教学理论要求：课堂教学要贯彻启发式原则，运用恰当的教学方法，调动学生学习语文的主动性和积极性，引导他们动脑、动口、动手，培养自学能力和自学习惯。
       考虑到本专题在第一轮复习时的位置和学生学习的实际情况，我打算采用“自读与点拨教学相结合”的教学方法，即在复习课内相关知识和熟读课外文言的前提下，调动学生的主动性、积极性、引导学生达成目标，培养和提高文言文阅读能力。
三、说学生和学法：
   初三学生已具备一定的阅读知识与能力，并且掌握了一定的阅读的方法，在此之前已经做过一轮全面的课内文言复习所以具备把知识迁移到课外并进行方法技巧归纳整理的基础。
学生在解决第一类题型（加点词释义）时，出现的问题是方法单一，往往容易只结合上下文的意思进行主观猜测，答题准确率低而忽略迁移，组双音词等方法。在解决第二类题型（翻译句子）的时候，往往只翻译大概意思，而忽略翻译的准确与全面，在解决第三类题型的时候，忽略从文本中找答案，往往凭空臆想，答案思路单一，不能做到分点多角度地进行回答。这些都是学生已读通文本却无谓失分的主要原因。所以在学法上我主张在自主归纳和小组探究相结合的基础上，结合学案的练习，规范答题思路与习惯从而达到答题全面，准确，从而降低失分率。
四、教学手段

   幻灯片

五、教学过程设计

  1、学生归纳中考课外文言文的三种题型

  2、点拨第一类题型实词虚词释义解题的三种方法

  3、举出实词虚词的两个例子由学生举出课内实例进行迁移训练

  4、由课内文言中选出实例进行组双音词的训练

  5、举出2009年中考题型迁移到课外，让学生独立操作所学到的方法
  6、由学生归纳教师补充第二类题型翻译句子所要注意的5个问题

7、以课内例句为例落实这5个问题。

8、延伸到课外译句的翻译练习

9、由学生小组探究归纳第三类习题的答题思路，教师给予补充，学生进行总结。

10、发学案进行当堂反馈。

11、作业

  用提纲式整理课上所学的答题技巧及方法

复习课内文言，进行方法归纳解决了本专题的重点，把所学迁移到课外养成答题的良好答题习惯，本专题的难点也由此解决。
