
现代文阅读基础知识及训练之四
分析词句在文中的含义

1、 知识要点

1、 文中的关键词句

文中关键词句主要指：准确、生动、极富表现力的词句；对于理解文意其关键作用的词句；标志文章线索或主旨的词句；标志文章层次转换的关键词语或过渡句；展现人物形象或提示事物特征的语句；具有特殊意义和深层含义的语句等等。

2、 文中关键词句的理解与解释

对于文中关键词句的理解与解释是现代文阅读的重要内容。它包括理解与解释词语在文中的字面义与派生的新义、词句在文中的特定指代义（①代词指代内容的确认；②非代词的特定指代义的理解）、词句在文中的特殊隐含义；理解、解释文中关键词句在文中的作用等。

3、理解词语在文中的含义，就是联系文章的中心思想、人物形象、作者感情以及上下文等理解赐予的转化义、语境义，其中最主要的是语境义，它包括词语在语境中的特殊含义、深层含义及言外之意等。

二、思维拓展

4、如何分析词语在文中的含义呢？

（1）联系文中的中心思想理解词语在文中的含义。一个好的写作者在遣词造句的过程中，总是紧扣中心思想来选择他认为最恰当的词语。因此，当我们剖析一个词语在文中的含义的时候，首先要考虑这个词语与文章中心思想的关系，想想这个词语是否体现了文章的主旨。

（2）联系人物形象理解词语在文中的含义。我们阅读一段刻画人物形象的文字，一定要注意那些看似普通的词语里所隐含的有关人物形象的深刻内涵，要从人物塑造的高度去把握这些词语的作用。

（3）结合作者的感情理解词语在文中的含义。好的文章总是有感而发，作者的思想感情如血脉一般贯穿文章是中，因此，当我们分析加点词语在文中的含义时，不可不考虑这个词语所浸润的作者的思想感情。

（4）联系上下文理解词语在文中的含义。有时加点词语处于文中的总起句中，这就需要我们根据下文的具体表述来理解加点词语在文中的含义；有时，加点词语处于文中的总结句中，则需要我们根据上文的具体表述来理解加点词在文中的含义。

另外，理解词语在文中的含义，有时还需要从修辞的角度、从限定的角度去考虑。

1、 学会识别文中重要的句子，明了其在文中的作用。

文中常见的重要句子及其作用主要有：能揭示中心、提携全文，具有较强概括力，多居于段首的文眼局和主旨句；能归纳和提示上下文，在结构上起起承转合的过渡句；能概括总结段意，收束全文思想感情的常居于段尾或文尾的总结句；能深化内容、升华主体的点睛句；有巧用修辞、表意蕴籍的含蓄句子等等。其次，重要的句子与文体的关系也值得注意，不同文体，重要的句子有不同侧重。记叙性文章中应注意抒情、议论的句子，这些句子有点明主旨或表达作者的主要感受的作用；议论性文章中应注意段首句与段尾句，这些句子往往是提出观点或得出结论；说明性文章应注意揭示事物本质特征的句子；文学作品中应注意绘景写人、浸染感情、谴词精妙的句子。
2、 句子的分析与理解 

要正确理解句子，首先要理清句子的结构，进而明确句子的整体含义。联系上下文，结合具体语境，进一步搞清句子在文中的实际意义。

（1）比喻句。比喻句在文章当中的作用往往有以下几种：在议论性或者说明性的文字中是作品的观点通俗易懂，容易被读者接受；在描写抒情性的文字当中，使文章生动形象，更富有表现力。对这类句子，解题的方法是：认真阅读原文，把句子放到语境中理解，运用比喻的有关知识，找到本体、喻体理解句子。
（2）意蕴深厚的感悟句、哲理句。记叙类文章中的感悟句、哲理句有时是对文章主旨的直接揭示，所以应在理解全文、把握文章主旨的基础上，结合文意对感悟句、哲理句进行拓展，直白表述它所透露的意思。

三、综合创新

7、在现代文阅读中，要注意以下几方面词语。

（1）体现作者观点的词语；（2）表现文章主题思想的词语；（3）反映深层次含义的词语；（4）反映具体语言环境的词语；（5）对文章结构起照应连接作用的词语；具体来说要注意以下知识要点：

①联系上下文推断多义词在文中的特殊含义；②注意指示代词的含义；③认识词语在文中的表达作用。

理解词语在一定语境下的含义有如下规律：

①从字形上推断出其本义和与其相关的事物，再联系上下文的语言材料确定其含义。

②运用联想的方法，借助已学的知识推论词语的用法含义。

③借助上下文的联系，找出上下文中与此与相关的线索、信息。

有些词语的临时含义往往是基本意义以外的，或与基本意义在词义、色彩、感情上有差别的意义。所以在阅读过程中，必须透过词语的表面意义，结合作者的感情脉络、说明逻辑等具体的语言环境，深刻体会、理解作者遣词的用意。

8分析词句在文中含义的应用技巧

对于词句含义的理解与解释，要从词义本身意思分析入手，同时结合语境分析。要从文章的主旨或背景出发，从作者的思想品性或人物性格的联系上考虑，从上下文内容的联系上去筛选，从语法、修辞上理解、揣摩。具体说，对文句中词语的字面义及派生的新义的理解，可以采用从词语与词语的搭配关系入手的方法进行分析，进而理解词语内在的含义，再结合句子结构，进而推导并理解词句在文中的意义及其派生的新义；对文中代词指代内容的确认，可依据代词的指代特点——大多数指代词的指代内容都在其前，少数在后——从代词的上句入手确认代词的指代内容；对于非代词的指代义的理解，可以从在上下文中寻找相对应的阐释句入手，找到阐释句也就等于找到了答案；而词句的特殊隐含义往往与比喻、象征、双关、反语等修辞手法相关，因而可以从揣摩其比喻义、象征义等方面入手加以解决。

[例题解析]
[考题1]                历练后的飞翔        

1。文中那“壮丽的飞翔”后面蕴含着的“滴血的悲壮”指的是什么？
（1）                                                                  
（2）                                                                       

    （3）                                                                     

    2．下列语句中加点词语各指什么？

   （1）如果不这样，雕鹰也就失去了这仅有的一个机会，它也就永远与蓝天无缘。

（2）我们每个人都拥有自己辽阔而美丽的蓝天，也都拥有一双为蓝天作准备的翅膀。

1． 联系全文，请赏析文中划线的句子。

（1） 它眼中虽然有痛苦的泪水，但同时也在构筑着孩子们生命的蓝天。

（2）没有谁能帮助雕鹰飞翔，除了它自己。

[解析] 第1题是考查对非指代词的指代义的理解。理解“滴血的悲壮”需从下文寻找相对应阐释句入手。根据第3段的描述，可以理解何为“滴血”。第2题是考查对代词的指代内容和词语比喻义的理解。由上文母鹰残忍地折断翅膀中的大部分骨骼，可知是一种残忍的训练；由“那就是激情、意志、勇气和希望”能推知“翅膀”正是比喻这些内容。第3题是考查对文中重要句子含义的理解，理解是要结合文中细致地描述和全文的主旨。

[答案] 1。（1）雕鹰出生不久，就要经受千百次残酷的训练，否则，就不能获得食物。（2）母鹰把幼鹰从高处摔下，胆怯的幼鹰便被摔死。（3）母鹰折断幼鹰翅膀中的大部分骨骼，并把幼鹰再次从高处摔下，有很多幼鹰成为飞翔悲壮的祭品。2。（1）折翅训练（最后一次残忍的训练）。（2）激情、意志、勇气和希望。3。（1）写出了母鹰内心的矛盾和最终的选择。母鹰用近乎残忍的训练为孩子未来的生存打下坚实的基础。（2）本句充满了哲理。不管外界条件如何，成功最终靠自己。

[考题2 ]          给生命配乐

1．文章的①

 = 2 \* GB3 ②

 = 3 \* GB3 ③段中，每段都包含作者对“调子”的一种见解，请你用自己的话，分别写出这三种见解。

    ①                                                                      
②                                                                       
③                                                                          

2．说说第④段中加点的“灿烂”一词早文中的意思。

3．请结合你对全文的理解，说说第⑦段中“乐于给自己的生命配乐”这句话的具体含义。

[解析] 第1题考查不同情境中特殊词语的不同含义，第①段中的“调子”是实指，强调生活（生命）离不开“调子”；第②段“调子”具有象征意义，强调最动听的“调子”来自自己的的心灵；第③段是强调“调子”对人的影响。第2题考查具体语境中词语的含义，联系上下文，“灿烂”是指“改编、丰富、多彩多样”等意。第3题考查句子含义的理解。联系全文，此句的含义，就是要珍惜自己生命的存在，以积极乐观的态度对待生活。

[答案] 1。①“调子”是生命本身的需要。②发自心灵的“调子”最动听。③“调子”能改变人生。

2。（1）是生活变得很灿烂。（2）能改变、丰富生活。（3）创造多彩生活。

3．要珍惜自己生命的存在，乐观向上，以积极的生活态度应对人生，改变自身的处境，提高自己的生存质量。
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