
现代文阅读基础知识及训练之五
揣摩文章表达技巧
一、知识要点

    1、文章的表达技巧是作者借助语言文字在塑造形象、说明事物或阐明道理时，灵活运用一般的写作规则和写作方法所表现出来的具体而又特殊的艺术手段。由于文章的表达方式有独创性、多样性和特殊性的特点，加之作者因生活阅历不同，写作经验和艺术造诣不同，其表达技巧也就异彩纷呈，各具特色。

2、文章表达技巧的主要表现形式

（1）文章表现形式的基本范畴。文章的表现形式主要是指文章的表达方式和主要手法。表达方式主要有记叙、议论、描写、说明、抒情。表现手法则较多，包括记叙的顺序、说明的方法、论证的方式。记叙文里正面与侧面描写、直接与间接抒情、托物言志、铺垫照应、衬托渲染、悬念设置、象征手法、先抑后杨、以小见大、正反对比等等。

（2）表达方式和表现手法的区别。表达方式和表现手法是学生平时学习、考试中最易混淆的两个概念。学生应准确区分表达方式和表现手法。准确区分首先要明确概念和各自范畴，在头脑中应建立如下的结构网络：

      表达方式：记叙、描写、议论、抒情、说明

表现形式             记叙文：对比、衬托、照应、渲染、象征等

          表现手法： 说明文：列数据、举例子等说方法

                     议论文：比喻论证、举例论证、道理论证、正反论证、对比论证等

1、 思维拓展

1、 叙事（记人）性文学作品表达技巧

所包括的文体有：记叙文、散文、随笔、小说、通讯、童话、新闻等。其表达技巧，在选材剪裁上，主要表现为选材典型、选材精当、剪裁得体、剪裁适度等；在立意构思上，主要表现为立意高远、立意深刻、立意新颖、构思奇特、构思新妙等；在谋篇布局上，主要表现为线索清晰、思路畅通、布局合理、结构严谨等；在语言风格上，主要表现为语言精练、语言含蓄、语言生动形象、语言富有表现力等；在写作特点上，主要表现为详略得当、首尾呼应、以简驭繁、疏密相间、正侧结合、明暗相随、虚实相生、欲扬先抑、托物寓意、借景抒情、象征衬托、巧设悬念等。
理解和分析文学作品的表达技巧，一要注意文学作品内部具体文章的文体特点，要从具体的文体特点出发去理解和分析文章的表达技巧。二要按具体文体的本质特征去理解和分析文章。千万不能无论哪一种文体都是同一种读法。三是任何一篇文章的表达技巧，都只能从具体的文章中分离出来，切忌用描述表达技巧的一些术语去套所有的文章。四是要从整体上把握文章的内容，千万不能无视文章的整体，只从局部入手。

2、 科技说明文的表达技巧

说明文是一种以说明为主要表达方式的以传播知识为主要功能的文体，与现实生活有着广泛而直接的联系。从说明方式上看，说明文有平实说明和生动说明两种；从说明对象上看，说明文有事物说明和事理说明两类。说明文在表达技巧上有它自身的一些规律。在材料选择上，主要表现为材料充分、资料翔实、数据准确、举例恰当等；在文章的构思上，主要表现为说明方式的选用是平实说明还是生动说明；在谋篇布局上，主要表现为说明顺序的安排，是时间顺序、空间顺序还是逻辑顺序；在语言特色上，主要表现为平实准确、概括具体、生动活泼、简洁精练、幽默风趣等。
理解和分析说明文的表达技巧，在整体把握文章内容的前提下，一看给你的文章是平实说明还是生动说明；二看文章说明的对象是事物还是事理；三看说明顺序的安排，是时间顺序、空间顺序还是逻辑顺序；四看说明方法的运用，是单项运用还是综合运用；五看说明语言的特色。
3、 议论文表达技巧

议论文是以议论为主要表达方式阐明论点的文章。从论证方式上看，以论文有立论、驳论和立论与驳论相结合三种。从文体上看，议论文有立论文、驳论文、杂文、思想评论等。议论文的表达技巧，从选材上看，主要表现为选材典型、材料具体等；从立意构思上看，主要表现为观点鲜明、构思新颖等；从某篇布局上看，主要表现为结构严谨、层次清楚；从语言风格上看，主要表现为准确、鲜明、概括力强等。理解和分析议论文的表达技巧，首先要辨明议论文具体的问题，是立论、驳论还是立论与驳论相结合；其次要看论点现身的方式及其所在的位置，有无分论点；第三要看论据的类型，是事实论据、理论论据还是两者兼而有之；第四要看论证方法，是直接论证还是间接论证，是直接反驳还是间接反驳；第五要看论证结构，是并列式还是递进式；第六要看语言特色。只有从上述六个方面综合地看才能准确地领会议论文的表达技巧。

4、 分析文章表达技巧的作用

对文章表达技巧的分析，在掌握表达技巧一般作用的基础上，结合文章具体内容分析它们的作用。文章表达技巧的一半作用：

（1）叙述性文学作品。对比、衬托表现人物或景物的特征；渲染、烘托表现环境气氛，为突出中心服务；铺垫、照应，使文章结构紧凑，突出所表达的感情或文章的主旨。

（2）科技说明文。说明文中举例子、列数据、下定义、做比较、打比方、做诠释、列图表等说明方法，目的是揭示事物的特征。一般来说，在说明文中说明了事物特征之后，就用具体的说明方法来说明。

（3）议论文。议论文中举例论证、道理论证、比喻论证、正反对比论证，目的是证明文章的中心论点和分论点。在表述形式上与说明文的顺序相似。

总之，在把握文章表现形式的一般基础上，应结合具体的语言环境表明表现手法的作用。

2、 综合创新

7、评说一篇文章的表达技巧，应从选材剪裁、立意构思、谋篇布局、语言风格、写作特点等方面去考虑，但就文学作品、科技文章、议论文而言，其表达技巧又因文体而异；具体到一篇文章，其表达技巧又有所不同。因此，我们必须善于在具体的文章阅读中去思考、理解和体会。
8、文章表达技巧的评析角度

（1）从表达方式的角度去评价：各种表达方式是否运用自如，灵活多变；叙述人称的变换和选择是否得当；叙述顺序的安排、倒叙插叙手法的运用和其作用；描写的特点和作用。

（2）从选材剪裁的角度去考虑：主次详略是否得当；材料是否典型、生动、真实、新颖。

（3）从表现手法的角度去评价：是否运用了象征、对比、衬托、先抑后扬、托物言志、借景抒情、触情于景等手法。

（4）从结构安排的角度去评价：开头结尾是否各有特色；烘托铺垫、前后照应、设置悬念、制造波澜等在文中是否有所运用；起承转合是否曲折有致。

例题解析
[考题1]                 女兵墓 
1． 对文章内容和写法理解分析有误的是哪两项？（      ）

A．第①段中的景物描写味全文营造了一种肃穆、悲凉的气氛，烘托了“我”当时的心情。

B．第13段划线的部分运用了排比的修辞手法，强烈地表达了我对无名女兵的怀念之情。

C．第15段中加点的“心安理得”一词，在文中有踏实、坦然、没有遗憾的意思。

D．文章采用了第二人称叙事、抒情，好像“我”在对读者直接情愫，读来亲切感人。

E．文章多次写道“我”眼中女兵墓的变化，表明人们并没有因时光的流逝而淡忘了这位无名女兵。

2．下面两个句子都表达了“我”对女战友的怀念之情，如果请你选择一个座位这篇作品的结尾，你会选择哪一句，为什么？

（1）亲爱的战友，你永远活在我们心中，我们永远怀念你！

（2）昨晚，藏北高原落了今年的第一场雪，你冷了吧！让我给你的坟上培层新土…
[解析] 第1题考察文章的表达技巧与语言技巧，B项用排比表达的并非“怀念之情”，D项并非第二人称，而是第一人称。第2题是考查表达技巧和抒情方式的使用。第（1）句，是直抒胸臆。第（2）句含蓄委婉地抒情，使用两句都行，只要理由适当即可。

[答案] 1。B   D      2。第（1）句：这是一个直抒胸臆的感叹句：“亲爱的战友”是“我”对无名女兵的深情呼唤，两个“永远”强烈地抒发了“我”的怀念之情。第（2）句：以含蓄抒情的笔调写“我”对女战友的深切怀念之情；“你冷了吧”一句，让人感到女战友还活着，她的冷暖仍牵动着“我”的心，表达委婉细腻，感人至深。

[考题2]  阅读下面的文字，回答问题。
1．作者在第4自然段中谈到“埋头做事不动脑筋的人”简直跟“牛马一样”，这一浅显的比喻，意在批评一种什么现象？有什么作用？

2．本文在论证过程中不时就道理谈道理，而是从事实到道理，从具体到抽象，这样写的好处是什么？
   [解析] 上面两题考查对表达方式、表现手法作用的分析，属于语文基础知识的运用，应属热点题型。要正确解答，首先必须读懂全文，体会作者运用手法的意图。把“埋头做事不动脑筋的人”说成跟“牛马一样”，意在批评不动脑筋（或不善于思考）的现象，这样设喻，能引起读者的高度注意和重视（谁愿意做牛马？）。 

文章不是就道理谈道理，而是从人们比较熟知的具体现象谈起，从具体到抽象，循循善诱，使所讲的道理通俗易懂，让读者易于接受。
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