
现代文阅读基础知识及训练之八
科技文章整体阅读
一、知识要点

1、科技文的概念

科技文是介绍科学知识，以说明为主要表达方式的文章，或介绍事物的状态、性质、功能；或阐明事理，目的是给人以知识。 

2、科技说明文的分类

按不同的标准，科技说明文可分不同的类别。

（1）通常，依据说明对象与说明目的不同，可把说明文分为事物说明文和事理说明文两大类。

（2）我们还根据说明语言的不同特色，表达方式的使用情况的不同，把说明文分为平实的说明文和生动的说明文两种。

3、说明事物要抓住特征。所谓特征是这一事物区别于其它事物的标志。只有抓住特征才能说明白这一事物或事理的独特之处。

4、说明方法：为了把事物特征说清楚，或者把事理阐释明白，就要使用恰当的说明方法，常用的说明方法有：举例子、分类别、列数据、做比较、下定义、画图表、作诠释、摹状貌。

5、说明的顺序。有条有理地说明，才能把事物的特征或事理介绍清楚。常见的说明顺序有：时间顺序、空间顺序、逻辑顺序。

6、科技说明文的预言：说明语言必须准确，这是说明文必备的条件之一。

7、科技说明文的结构：说明文常用的结构形式有两种：

（1）总分式：包括总——分、分——纵、总——分——总等，事物说明文多用总分式，其中“分”的部分常按并列方式安排。 

（2）递进是：事理说明多用递进式结构，一层一层地剖析事理。

8、说明文区别于其它文体的特点 

说明文体的首要特点是知识性，即着眼于解说和传播某种已经得到公认的知识，而不是像议论文着眼于通过论证或争辩以确定论点（浓缩的知识），也不是象记叙文着眼于表情达意。

说明文体的第二个特点是科学性，即在介绍、解说传播知识时必须科学，能准确地反映客观事物的实际及其规律性，不准有任何的主观随意性。通过准确地定义，恰当的论断，合理的区分，明确地杰说，给读者以科学的知识。

说明文体的第三个特点是说明性，即以说明为主要表达方式。说明的语言比起记叙的个别性来说，它注意的是普遍性；比起议论的抽象性来说，它注意的是具体性；比起记叙的可感性和议论的逻辑性来说，它注意的是明白性。说明是普遍意义上具体而明白无误的介绍，解说某种客观事物的语言形式。说明性还体现了说明文体的目的，即通过如实地杰说，让人明事象、懂事理，给人以知，教人以用，而不是像议论文通过逻辑论证，哓人以理，导人以行，也不象记叙文通过形象刻画，动人以情，使人以范。

9、科技说明文的基本考点

各地中考对说明文的考查主要集中在：（1）了解说明特点，准确把握说明对象的特征既要说明的事理；（2）理清说明条理，明确说明顺序；（3）正确判断说明方法并理解其作用；（4）体会说明语言的准确并理解其表达作用；（5）了解说明中的叙述、描述、抒情、议论等的表达作用。其考查的题型较为灵活。其中以说明方法的判断，说明语言的品析，说明顺序地把握为重点和难点。
二、思维拓展

10、说明文的阅读方法

说明文在阅读时可采取三种方式：概括阅读、浏览阅读、重点品析。三种阅读方式目的不同，方法不同。如：

（1）概括阅读。此种阅读方法是在阅读过程中，通过找中心句，摘录要点，归纳文中信息的方式概括每一节的内容，准确把握说明文说明的对象，事物的特征，以及所用的说明方法。概括阅读是对文章的初步感知，在对说明文进行阅读时大多采用此种方法。

（2）浏览阅读。浏览阅读时在感知文章内容的基础上，对说明文的再一次快速阅读，分析出说明文的说明顺序，说明语言的特征，作者布局谋篇的意图。浏览阅读是对感知信息的综合处理，是对文章的再一次感知和挖掘。

（3）重点品析。重点品析是结合考查的信息和设置题目的角度，对文章局部段落或句子的反复品析。品析时要注意结合文中提供的主要信息，把握整体文意。同时动笔划出重点词、句，以备解题之需。对文章提供阅读信息的部分反复品读，通过摘录药店、分析综合等方式，获取所需要的信息。

11、说明文说明顺序的分析

（1）明确说明顺序的种类及特征。第一、时间顺序（程序顺序），用来说明事物的发展变化，文中一般有表示时间的词语或动作先后顺序，如“首先、其次、然后、最后”等。

第二、空间顺序，用来说明建筑物或所处的特点。文中一般有表示空间的词语，如“上面、下面、左边、右边”等。

第三，逻辑顺序，一般用来介绍高科技产品或说明事物间的联系。在说明时，按照由表及里，由现象到本质，由因及果，由总到分等顺序。文中表示由因及果的词语有“所以”，“因为-----所以------”等词语。表示总分顺序的词语有“总之”。

（1） 理清说明顺序。

理清说明顺序可采取“抓”和“析”的办法。“抓”即抓表明文章说明顺序的词。“析”主要一析题眼和重点词语，二析说明内容要点的联系。有些说明类的文章，我们从题眼和重点词语就可揣摩得到。如：《发射飞船为何选在冬天和夜间》，从题目中就可以看出，文章一定要分别说明发射飞船选在冬天和夜间的原因，所以，以此推断两种顺序，一是因果里面的由果及因，，而是总分。分析内容要点联系时，注意分析内容，有的内容都是在说明事物的特点，只是有的主要，有的次要，顺序就是由主及次；有的是先介绍某一事物的特点，然后分析特点形成的原因，那么这就是由现象到本质，如：《花儿为什么这样红》。

12、说明方法的分析

（1）准确辨识说明方法

说明方法包括举例子、列数据、打比方、列图表、下定义、作诠释、引用、摹状貌等。准确辨识说明方法，要注意准确辨别举例子和举例论证，打比方和比喻，下定义和作诠释。下定义是对事物本质特征的揭示，而作诠释是事物某一方面特征的揭示说明。举例子和打比方是说明方法，而举例论证是论证方法，比喻是修辞方法。

（1） 准确阐释说明方法的作用

说明方法的作用是说明事物的特征。一般说来，文章是先表述事物的特征，然后再用说明方法来说明，也有少数事物特征在说明方法之后，明确了事物特征的位置，就能够准确地阐释说明方法的作用。

（2） 说明方法的运用

命题中经常会出现给“xx”词语下定义，或根据文章内容画图表。在给词语下定义时首先要确定表述结构和事物本质特征。表述结构是：“xx是-------”，如给“燕子”下定义，“燕子”本质特征是鸟，所以表述结构是“燕子是-------的鸟”。其次要摘录说明事物特征的药店进行归纳整理，来修饰、限制事物的本质特征。
根据文章内容列图表，一是根据内容结构确定表格形式，二是摘录内容要点，准确填写。
13、科技说明文语言特点的分析

说明文语言具有准确性和严密性的特点。一些副词比如“几乎”“也许”“大约”和数词比如“一倍”“左右”“大多数”等往往起到限制性的作用。解答时，我们可以考虑这类词语删掉后与原文相比有什么不同，是不是说话太绝对，与事实不符或有可能不符。还有些词语起强调作用，去掉后虽然意思没有变化，但语气上有所变化。
14、说明内容的推断与想象

（1）建议措施题 

针对说明文中，说明对象对人类产生的危害，采用的建议和措施，应紧扣住文中内容要点，分析产生危害的原因，针对原因说明具体的建议和措施。如：针对全球环境恶化可采取：一，控制汽车数量，提高汽车质量，减少汽车尾气的排气量。二、植树造林，增加地球植被覆盖。三、搞好垃圾回收，治理环境污染等。

（2）标语的写作

标语的写作应力求紧扣内容，语言优美。如：保护环境，既要金山银山，也要绿水青山等。

三、综合创新

15、科技说明文整体阅读实质上是将现代文阅读的知识能力点的整体把握，除注意以上问题外，还应注意辨明并筛选文章的重要信息。

“重要信息”是指：（1）体现文章的主要观点，反映作者态度主张的内容；（2）表述新信息的内容（新发现、新概念、新进展）等；（3）对新发现、新概念等新的知识进行解说的内容。辨析、筛选的方法有：抓关键词语、捕捉隐含信息；透过明示信息，发掘隐含信息；弄清修辞特点，体味隐含信息；联系上下文，乃至全文内容，思索隐含信息。当然，还需要具备对书面语言有敏锐地感知能力。

16、说明文信息的筛选

中考语文说明文阅读考查考生筛选信息的能力，实际上要求初三学生具备三个方面的能力：筛选与题目要求无关信息的能力，归纳与题目要求相关信息的能力和根据题目要求全面、准确概括相关信息的能力。
整体上讲这种筛选信息的能力要快速、准确、全面。

相关题型包括概括说明对象特征的不同方面、概括全文说明内容、概括某段或某几段的说明内容等。

解答此类题的关键：

——找到与题目要求有直接关系及间接关系的答案段；

——确定与题目要求相关的答题标志，这种标志可能是直接出现在题目要求中的词、句等，也可能是表达意义与题目要求详尽的词、句等；

——归纳与题目要求相关信息时，可直接分析相关答案短的关键句子，可将一个相对复杂的关键句子缩为包含主语、谓语和宾语的相对简单的句子，缩句时要注意不要丢掉原句中任何一个主要的、重要的信息；

——概括与题目要求相关的信息时要切忌全面、准确。“全面”是指不丢掉你归纳出的相关信息的任何一个方面，“准确”是指你的概括应与题目要求切合，不能是题目问A，你能B，也不能只答A中一点，而要答完完全全的A。

例题解析
[考题1]        成功登陆火星的“勇气”号探测器

1． 请你根据文章提供的相关信息，用一句话概括介绍“勇气”号探测器。

2．文中对“勇气”号的结构、装备及其功能进行说明的是第    段到第       段。
3．既然火星被称为“死亡行星”，登陆非常困难，为什么人类还要坚持对火星的科学探索？请根据文章内容简要写出四点理由。

4．形象、生动是这篇科技短文的语言特点之一，请你已第5段中划线的甲、乙两个句子中的一个为例进行具体分析。

[解析] 第1题，要认真对文中介绍“勇气”号特点的语段加以概括，找出关键性的词语来组织语言回答问题。第2题主要考查考生对语段内容的概括，显然第4段是在说明“勇气”号的结构、装备，第7段是对比的补充，并介绍了其功能。第3题同样考查考生对文中信息的筛选归纳，根据文章的第1和8、9段可以概括出来。第4题考查队对说明语言特点的把握，甲、乙两句都体现了说明语言的形象、生动。
[答案] 1。“勇气”号探测器是人类派往其它行星的第一个可移动的、自动化的、用来对火星进行科学探测的大型实验室。（意思对即可）2。4  7  3。答案要点：（1）了解火星及其演化过程；（2）了解地球自身的过去和未来；（3）探测火星上是否是否有生命；（4）探测火星上是否有水；（5）为人类进一步探索银河系打开一扇希望之门，而探索太空奥秘是人类的千年梦想。4。甲句：“以类似人的视角环视四周”“这儿瞧瞧，那儿看看”形象地写出了“勇气”号寻找探测目标时视角广阔，动作灵活的特点，写得饶有趣味。乙句：用“敲敲打打”“搜集”“前进”等词语形象地写出了“勇气”号工作时像地质学家一样科学严谨、有条不紊，语言生动有趣。
PAGE  
4

