2011年中考语文综合性学习热点试题汇编（二）
安徽省濉溪县临涣中学  段汉明

1、 钓鱼岛主权问题
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钓鱼岛历来就是我国主权领土
    
     
相关的综合性学习题
2010年9月7日，一艘中国渔船在钓鱼岛海域正常作业时被日本海上保安厅巡逻船冲撞。随后日方强行扣押了我方渔民和渔船，并宣称钓鱼岛是其领土，要用所谓的“国内法”处分船长詹其雄。针对这一事件2010年9月14日下午某校九年级一班在多媒体教室开展了“爱我祖国，保卫主权”的主题班会。

（1） 假如你是这次活动的主持人，请你设计一下这次主题班会的程序。

（2）.请同学们对这次撞船事件谈谈自己的看法。(30字左右)

(3)在活动的第三个环节中，主持人用多媒体展示钓鱼岛地图图片和历史资料
材料链接一：  钓鱼岛位于中国东海大陆架的东部边缘，距我国台湾基隆市东北约92海里。东西分别距中国大陆和日本冲绳各约200海里，岛屿附近水深100至150米。从1964年生效的《大陆架公约》和1982年通过的《海洋法公约》的有关条款看，钓鱼岛等岛屿与中国台湾省属于同一地质构造。钓鱼岛与中国台湾、澎湖、舟山群岛同在一个大陆架的自然延伸面上，而与日本管辖下的琉球群岛相隔着2000米深的海沟。按照国际公认的《大陆架公约》：“同 在一个大陆架上之岛屿归该国所有”的原则，我国对全部东海大陆架享有主权，自然也对坐落在大陆架上的钓鱼岛等岛屿享有领土主权。
材料链接二：  自古以来，中国台湾、福建等省人民一直到钓鱼岛周围海域和岛上从事捕鱼、采药等生产活动。自明朝初年起，钓鱼岛列岛就属于中国版图。永乐年间（公元1403—1424年）出版的《顺风相关》一书中就有关于钓鱼岛列岛的记载。在日本1783年和1785年出版的标有琉球王国疆界的地图上，钓鱼岛列岛属于中国。直到19世纪末中日甲午战争爆发前，日本从未对中国拥有对钓鱼岛列岛的主权提出过异议。 1895年4月，中国清政府因在甲午战争中失败而被迫与日本签订丧权辱国的《马关条约》，把台湾全岛及其所有附属各岛屿和澎湖列岛割让给日本，这以后在日本才有了“尖阁列岛”（即钓鱼岛等岛屿）之说，而在此之前，日本出版的海洋图志也标明钓鱼岛属中国版图。
材料链接三：   中国一贯强调对钓鱼岛的主权，认为它是台湾的附属岛屿，自古以来就属于中国，而且史册上已有详细记载，中国早在明朝时期就对钓鱼岛行使了管辖。日本出版的海洋图志也标明钓鱼岛属中国版图。  而日本政府则依据无主地先占原则，谎称是日本人先占据了这些岛屿，称其为“尖阁列岛”，并依此主张日本对这些岛屿拥有主权。

以上三则材料说明了什么?

材料链接四：中国国务院总理温家宝当地时间2010年9月21日晚上8点在纽约会见当地华人华侨、留学生代表和中资机构时谈到，最近日方扣留我在钓鱼岛捕鱼的船只和船员，至今不释放船长并试图用日本国内法处置该事件，这是非法和无理的，极大地伤害了船员和他们的家属，也激起了国内外中华儿女强烈的愤慨。温家宝说：“我方多次义正言辞的向日方提出交涉，但日方置若罔闻。在这种情况下，我们不得不采取必要的反制措施。在这里我强烈敦促日方政府立即无条件释放中国船长。”温总理表示，钓鱼岛是中国神圣的领土。他指出如果日本一意孤行，中方将会采取进一步行动，由此造成的一切严重后果，日方要承担全部责任。
（4）外交辞令往往委婉含蓄，隐藏着“潜台词”（指在某一话语的背后，所隐藏着的那些没有直接、明白表达出来的意思，即“话外音”）。请结合温总理的讲话：“如果日本一意孤行，中方将会采取进一步行动，由此造成的一切严重后果，日方要承担全部责任。”请结合人教版九年级上册第22课《唐雎不辱使命》，说说这句话中蕴含的“潜台词”。

材料链接五：2010年9月25日凌晨，被日方在钓鱼岛海域非法抓扣的中国渔船船长詹其雄搭乘中国政府派出的包机安全返抵福州。外交部部长助理胡正跃、福建省副省长洪捷序到机场迎接。 日本冲绳县那霸地方检察厅24日决定以“保留处分”形式放还非法抓扣的中国渔船船长詹其雄。中国外交部发言人姜瑜24日答记者问时重申，日方对中方船长进行的任何形式的所谓“司法程序”都是非法和无效的。
（5）材料五说明了什么？

 针对以上材料进行分析总结，作为我们中学生当前的主要任务是什么？

（6）                                                                                                                                                                                                                                     参考答案 ：（1）a.主持人开场白  b.请同学们对这次撞船事件谈谈自己的看法  c.多媒体展示钓鱼岛地图图片和历史资料证明钓鱼岛中国固有领土d.请同学们谈谈在爱国方面，作为中学生当前的主要任务是什么e主持人总结

（2)体现爱国和谴责的意思即可

（3）无论从地理位置上看，还是从历史资料的记载看 ，钓鱼岛都是中国固有领土。  日本政府则依据无主地先占原则，谎称是日本人先占据了这些岛屿，称其为“尖阁列岛”，并依此主张日本对这些岛屿拥有主权的理由是站不住脚的
（4）潜台词：我们将可能采取经济制裁，政治手段，军事手段进行反击。（意思相近即可）  （5）经过中国政府和人民的严正抗议和坚决斗争，日本政府屈服被迫无条件释放中国船长詹其雄。从而说明中华民族再也不是一百年前那个任人宰割凌辱的东亚病夫，中华民族正以崭新的姿态屹立与世界民族之林。（意思相近即可）   
（6）示例：努力学习科学文化知识，爱国从我做起，努力把国家建设的更加富强。 
（二） 如何看待当前电视相亲类节目问题：
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今年以来湖南卫视，江苏卫视相继推出了《我们约会吧》、《非诚勿扰》相亲类节目，收视率屡创新高。其他卫视纷纷效仿推出相亲类节目提高收视率。舆论与民众对这些节目也是褒贬不一。节目中，马诺们争论金钱、爱情、价值观的话题，被广泛贴上“拜金”、“炫富”的标签，在博得高收视率的同时，也触到了官方的“警戒线”：2010年6月9日，国家广电总局发文，明令“严禁伪造嘉宾身份，欺骗电视观众”、“不得以婚恋的名义对参与者进行羞辱或人身攻击，甚至讨论低俗涉性内容，不得展示和炒作拜金主义等不健康、不正确的婚恋观”。
相关的综合性学习题
针对当前电视相亲类节目泛滥，一些年轻人金钱观、爱情价值观扭曲的现象。为了正确引导学生树立正确的金钱观、价值观。某校九年级二班开展了“树立正确的金钱观、价值观”的主题班会。
材料链接一：《非诚勿扰》是江苏卫视打造的一档为广大单身男女提供公开交友的婚恋平台，节目中有一位女嘉宾以惊艳的外貌，拜金的言行迅速走红网络。她在节目中口无遮掩毫无禁忌。其中一位爱好骑自行车且无业的男嘉宾问该女嘉宾：你喜欢和我一起骑自行车逛街吗?女嘉宾毫不犹豫地回答：我更喜欢在宝马里边哭。 网友对该女嘉宾褒贬不一，支持派觉得女嘉宾人够美够靓，敢说敢做。反对派认为女嘉宾没有素质，是个完完全全的拜金女。
（1）对该女嘉宾的言语你是如何看待的?(50字左右) 
　                                                                               

（2）结合人教版九年级上册第八课《致女儿的信》谈谈你对正确爱情观的认识。（30字左右）

材料链接二：2010年6月9日，国家广电总局发文，明令“严禁伪造嘉宾身份，欺骗电视观众”、“不得以婚恋的名义对参与者进行羞辱或人身攻击，甚至讨论低俗涉性内容，不得展示和炒作拜金主义等不健康、不正确的婚恋观”。并责令全国部分卫视相亲类节目进行整改，不以直播的形式出现。

（3）你认为国家广电总局有没有必要干预此事？如果有必要，请说明理由。

（4）请结合当前社会谈谈你对金钱观和价值观的认识。（50字左右）

参考答案：（1）答案示例：爱情不应该建立在金钱至上的基础上。只要努力钱是可以靠双手去赚取的，没有爱的婚姻就算再有钱、过得再富裕，心灵还是不会快乐的。金钱铸成的爱神之箭，射不中爱人之心。爱情的天平上加了金钱的砝码，就会失去幸福的平衡。
（2）答案示例：人的爱情应当是美好、诚实、坚贞的，同时也应该是理智和慎重的、机警和严肃的，只有这样的爱情才能带来欢乐和幸福。

（3）有必要，理由：a.电视属于公共传媒，有很强的舆论导向。类似“拜金女”的流行，会让观众以为这就是社会的主流，产生极其不好的社会影响。b. 国家广电总局的主要职责就是监管广播电视等媒体传播社会主义先进文化的，但有些电视相亲类节目为了提高收视率背离了这一原则。所以国家广电总局要干预此事。

（4）答案示例：金钱不是万能的，没有金钱又是万万不行的。金钱是幸福生活的必要条件，但金钱不等于幸福。我们要做金钱的“主人”，不做金钱的“奴隶”。我们应该追求价值最大化，贡献最大化，潜能最大化，追求有修养有品位的人生。


（三）社会热点观点——酒驾
材料链接一：2010年12月5日晚河南洛宁县邮政局局长谷青阳酒后驾车，逆向行驶，撞死4男1女5名青少年。接受记者采访时称事发时谷的车速超过100公里，而事发路段限速70公里。经抽血检测，谷青阳血醇浓度为57mg/100ml，属酒后驾车。
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相关的综合性学习题
面对酒驾带来的血淋淋的教训，国家加大对酒驾的的处罚力度。全国各地都加强了对酒驾检查的力度，严厉处罚了一批酒后驾驶者，但是酒驾还是屡禁不止。针对这一问题某校九年级三班2010年12月8日下午第三节课开展了“如何杜绝酒后驾驶”的主题班会大讨论。　　
　　（1）假如你是这次主题班会的主持人，请你设计一个开场白（30字左右）
（2）假如让你上街宣传酒驾的危害，请设计几条宣传标语（要求语言简洁对仗，寓意深刻）

（3）你认为酒后驾驶屡禁不止的原因有哪些？请你提几条杜绝酒后驾驶的意见或建议。

参考答案：（1）各位同学下午好，这两天大家有没有看新闻，2010年12月5日晚河南洛宁县邮政局局长谷青阳酒后驾车，逆向行驶，撞死4男1女5名青少年。面对着触目惊心的酒驾带来的血淋淋的教训。你有何感想呢？请大家畅所欲言如何杜绝酒后驾驶。

（2）答案示例：开车不喝酒，喝酒不开车； 酒后侥幸来驾车，悲剧源自酒惹祸；查处酒驾似无情，道是无情却有情

（3）答案示例：原因：a公众教育缺失，交通安全意识培养不到位  b社会公德缺失。尽管交警部门几乎天天严查酒后驾车，但“道高一尺、魔高一丈”，酒驾者存在侥幸心理。c法律对酒驾者惩治力度不够。建议：a 加强全民的交通安全意识培养。 b 利用社会各界的力量加强交通安全的宣传力度。  C加大酒家的处罚力度。

































