2011年中考语文综合性学习热点试题汇编（一）
安徽省濉溪县临涣中学    段汉明
一、上海世博会专题 
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会徽释义：中国2010年上海世博会会徽，以中国汉字“世”字书法创意为形，“世”字图形寓意三人合臂相拥，状似美满幸福、相携同乐的家庭，也可抽象为“你、我、他”广义的人类，对美好和谐的生活追求，表达了世博会“理解、沟通、欢聚、合作”的理念，突显出中国2010年上海世博会以人为本的积极追求。
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中国2010年上海世博会吉祥物的名字叫“海宝(HAIBAO)”，意即“四海之宝”。“海宝”的名字朗朗上口，也和他身体的色彩呼应，符合中国民俗的吉祥称谓原则。“海宝”的名字与吉祥物的形象密不可分，寓意吉祥。 
相关的综合性学习题
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（一）上图是2010年在上海举办的世博会会徽，它融合了中国博大精深的汉字文化和家喻户晓的阿拉伯数字，表达了世博会“理解、沟通、欢聚、合作”的理念，洋溢着崇高和谐、凝聚的中华民族精神。

（1） 请用简要的语言介绍这幅图案的组成。

（2） 除上文提到的含义之外，该会徽还有其他含义吗？请你探究一下，说出其中的一点。

答案：

（1）中国2010年上海世博会会徽，以中国汉字“世”字书法创意为形，“世”字图形寓意三人合臂相拥，状似美满幸福、相携同乐的家庭，也可抽象为“你、我、他”广义的人类，对美好和谐的生活追求。 

（2）示例:突显出中国2010年上海世博会以人为本的积极追求。
（二）2010年6月22日--27日是“上海世博会安徽周主题博览会”。在此期间，上海浦东展览馆举行了系列活动展示安徽形象。请你参与下面这些活动：

（1）安徽周以“徽文化让城市更精彩-----无徽不成镇”为主题，计划举办“城市形象展” “旅游景点形象展” “新农村建设展”和“名优企业展”等四大主题展览活动。如果你是一位策划师，你能发现哪一项展览与本届世博会和安徽周的主题不符吗？请指出来并简要说明理由。
（2）如果你是一位讲解员，请你用简洁生动的语言向观众介绍家乡的一种特产（工艺品、小吃、品牌商品等）或一个著名景点。（50字左右）
（3） 如果你是一位观众，在参加了安徽周活动，领略了江淮大地迷人的风采后，想提笔留言，你会写些什么？（50字左右）

答案：（1）“新农村建设展”与主题不符，因为本届世博会的主题是“城市，让生活更美好”，表现城市建设和生活带给人们的深刻变化。

（2）能突出所介绍事物的一个特点，语言生动即可。

（3）示例：身为安徽人，我为家乡有如此美妙的风景，如此丰富的物产，如此深厚的文化而自豪!我也要用自己的智慧和汗水为家乡的腾飞出一份力！

二、广州亚运会专题
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该会徽设计，以柔美上升的线条，构成了一个造型酷似火炬的五羊外形轮廓，构图以抽象和具象相合，在灵动、飘逸中不失稳重，象征着亚运会的圣火熊熊燃烧、永不熄灭。既体现了广州的城市象征，也表达了广州人民的美好愿望，还表现了运动会应有的动感。
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广州亚运会吉祥物名为乐羊羊，由五只不同颜色、形态各异的羊组成，名字组成“祥和如意乐洋洋”，传达广州人民对亚洲以及世界人民的美好祝愿：吉祥、和谐、幸福、圆满和快乐！乐羊羊诚挚地发出邀请：广州欢迎您！
　　“阿祥”是一只英俊潇洒、真诚勇敢的小羊，着色为奥林匹克五环中的蓝色，象征绵延流淌的珠江，代表广州人平和亲切的性格，宽广包容的胸怀。珠江水，中国心，亚洲情，让爱与微笑播撒永恒的和平与友谊。
　　“阿和”是一只朴实谦逊、沉着坚定的小羊，着色为奥林匹克五环中的黑色，象征岭南文化的源远流长和千年古城深厚的历史文化积淀。奋发进取的广州人正发扬务实、兼容、开放的岭南精神，用智慧和汗水演绎新五羊传奇。
　　“阿如”是一只美丽时尚、聪颖热情的小羊，着色为奥林匹克五环中的红色，象征广州的市花木棉花。锦绣花城见证着又一个盛会的隆重举行。代表在这座英雄的城市里，广州人正以饱满的热情、充足的干劲全力以赴地投入到亚运的筹备进程中，展现动感与活力。
　　“阿意”是一只俏皮可爱、活泼开朗的小羊，着色为奥林匹克五环中的绿色，充满朝气的绿色赋予其飘逸灵动的气质，象征白云山。“阿意”享受运动与生活，对未来充满希望和梦想，寓意广州这座古老而年轻的城市正焕发新生的魅力，欣欣向荣。
　　“乐羊羊”是一只高大帅气、阳光自信的大羊，着色为奥林匹克五环中的黄色，象征稻穗，有丰收、喜悦之意，表达亚运会的成功举办将是亚洲人民宝贵的精神财富。“乐羊羊”领着四只小羊乐呵呵地阔步向前，寓意广州人民以积极乐观、昂扬进取的精神面貌，迎接亚运盛会的到来。
相关的综合性学习题
第16届亚运会于2010年11月12日在中国广州隆重开幕。亚运会是亚洲体坛最大的盛会。为了让同学们了解广州亚运会，你所在的班级将举办“走进亚运会”的主题班会。作为筹备小组的成员，请你完成下列任务。

（1）在班会的第一个环节中，你要向同学们介绍广州举办这届亚运会的有利条件及好处。请从下面的材料中提取两条主要信息，作为你介绍的要点。

【材料】

    作为南国名都,广州综合经济实力已跃居全国大城市的第三位：连续多年工业总产值稳居全国十大城市前茅；2009年工业总产值跃过10000亿元大关。这表明作为第16届亚运会主办城市的广州具有强大的经济实力和发展能力。从近几届亚运会举办情况看，举办亚运会不仅标志着举办城市具有强大的经济实力和发展能力，而且还能为举办国特别是举办城市带来巨大的经济效益。第13届曼谷亚运会为遭受金融危机重创的泰国经济注入了活力，提高了泰国在国际上的声誉；釜山举办的第14届亚运会，初步投入6.6万亿韩元用于基础设施建设，产生的经济效益则达10.4万亿韩元。与曼谷、釜山相比，广州城市人口规模更大、消费潜力更强，并且拥有成熟完善的市场运作机制，其经济带动作用必将更加明显。

     主要信息一：                                                              
     主要信息二：                                                                
（2）在班会的第二个环节中，宣传委员准备向大家介绍广州人民迎亚运的情况，请你根据下面的材料帮助他补全发言的题目。
    要求：与后一句语意相关、句式一致、字数相等。

                           融入羊城民俗成就别样亚运
【材料】

据悉，广州已经启动了“迎亚运、讲文明、树新风、促和谐”全民行动。公园里、广场上,增添了亚运的主题；街头巷尾、邻里之间的言谈话语多了亚运的讯息；在城市的各个角落,志愿者们以实际行动倡导文明,弘扬“奉献、友爱、互助、进步”的志愿服务精神。在大小公共场所全民学礼仪、全民学英语蔚然成风。而无论是“无车日”的绿色出行、出租车内的全面禁烟,还是自觉“排队日”、“让座日”的设立,无不洋溢着浓浓的亚运氛围。　

　  在这场盛会与城市相约的日子,羊城人民除了积极传递亚运精神，打造和谐社会，还不失时机地向世界宣传广州。波罗诞和龙舟赛是广州的传统民俗活动,在黄埔区,从政府到商家、百姓,都积极地参与创新,将民俗活动与亚运元素相融,这样的情景和感受,别有一番风情和感动。

（3）在班会的第三个环节中，你要向同学们介绍广州亚运会的吉祥物。请你根据下面的材料，在横线上写出你对广州亚运会吉祥物的理解。(不超过25个字)

【材料】

2008年北京奥运会的吉祥物是五个可爱的福娃，分别取名“贝贝”、“晶晶”、“欢欢”、“迎迎”和“妮妮”， 把五个娃娃的名字连在一起，你会读出北京对世界的盛情邀请“北京欢迎你”；广州亚运会的吉祥物是五只运动时尚的羊，分别取名“阿祥”、“阿和”、“阿如”、“阿意”、“乐羊羊”，你会读出                                                        

答案

（1）答案示例：

①本届亚运会举办城市（广州）具有强大的经济实力和发展能力。

   ②本届亚运会可以为广州带来巨大的经济效益。

(①答出“本届亚运会举办城市” “强大的经济实力和发展能力”②答出“本届亚运会” “为广州带来巨大的经济效益”)

（2）答案示例：传递亚运精神打造和谐社会 

(语意相关句式一致、字数相等)

（3）答案示例：广州对亚洲人民的美好祝福“吉祥如意、幸福快乐”。（祥和如意，乐洋洋）

  三、低碳生活专题
（一）近年来，随着环保意识的提高，越来越多的人们选择“低碳生活”。学校学生会准备举办“低碳生活在身边”的校园宣传活动。应宣传委员的要求，请你完成下列任务。

（1）在这次活动中，你要向同学们介绍与低碳生活相关的情况。请从下面的两则材料中各提取一条主要信息，作为你介绍的要点。

材料一   目前全世界二氧化碳日排放量高达605万吨，温室效应不断加强，每天损失可耕地3万公顷，损失雨林5700公顷，减少动植物种100～200种。人类赖以生存的地球生态系统有60%正处于不断退化状态，支撑能力正在减弱。为此，人们开始关注低碳生活。低碳生活要求通过自己在日常生活中的低碳量排放。比如节约每滴水、每度电、每粒粮食……；注意废物回收、资源的再生利用等，减缓温室效应的扩大化。

材料二 

              关于“是否关注低碳生活”的调查（共84人）

	是否关注低碳生活
	人数
	比例（%）

	肯定关注
	28
	33

	一定程度上关注
	42
	50

	不太关注
	6
	7

	不关注
	8
	10


                                             ——来自中国低碳网

主要信息一：                                                                     

主要信息二：                                                                   

（2）宣传委员准备借助下面的材料引导同学们开展富有创意的“低碳生活”活动，请你将这则材料的题目补充完整。

要求：与前一句语意相关、句式一致、字数相等。

材料    

 “阳光校园”节能减排活动暨“第四届中国尚德创意大赛”北京赛区选拔赛，将于2010年5月29日举行，届时北京市19个区县的百所中小学将派代表队参加。大赛设立多项环保创意比赛。通过角逐产生的10支优秀代表队将参加7月27日在江苏省泰州中学举行的全国总决赛。

大赛组委会发表绿色宣言，号召学生们勇于探索，自愿选择有创意的低碳生活，养成低碳生活习惯，为保护地球家园，保护人类的共同未来贡献自己的力量。

题目：比拼环保创意                         

（3）为了使同学们加深对低碳生活意义的认识，宣传委员向同学们介绍了下面的材料，请你根据材料的内容，写出自己对 “低碳生活是一种优质的生活方式”的理解。（不超过20字）

材料   今年的“世界地球日”以“低碳生活”为主题，旨在使公众认识到低碳生活是一种优质的生活方式。例如，随手关灯，回收废品等，可使我们在日常生活中养成节约资源和保护环境的习惯；再如，调低空调的温度，减少汽车的出行等，既可以节约能源，也有利于身体健康。习惯于低碳生活的人士都认为，选择低碳生活方式，摒弃奢华的物质追求，能带来心灵的宁静。

“低碳生活是一种优质的生活方式”的意思是：                                    

答案

（1） 主要信息一：大量的二氧化碳排放使地球生态系统不断退化，低碳生活可以减缓温室效应的扩大化。

  主要信息二：大多数人能关注低碳生活。

（2）答案示例：选择低碳生活   探索低碳未来   树立低碳理念等。

内容表达准确句式、句数符合要求

（3）低碳生活是一种环保、健康的生活方式。

    （二） 某学校初三年级要开展“节约用水  从我做起”的征文活动。你作为一名初三学生准备参与这项活动。

（1）下面是征文通知的部分内容。你阅读后从中提取了两条主要信息。

【材料】

地球上可被人类利用的淡水总量只占地球的总水量的十万分之三。目前，世界上已有超过一半的陆地面积，遍及一百多个国家和地区缺水，二十亿人饮水困难。而人类正以每15年增加1倍的淡水需求消耗着水资源。到目前为止，人类淡水消费量已经占全世界可用淡水的54%。我国水资源总量为2·8万亿立方米，人均水量不足2400立方米，仅为世界人均水量的1/4，居世界第110位，全国668个城市中有400多个供水不足，其中108个严重缺水。

主要信息一：                                                             

主要信息二：                                                               
（2）为了写好作文，你查阅了大量资料，世界各国节水各有奇招，使你深受启发。请你从下面材料中提取有关节水的三个关键词。
【材料】

澳大利亚是一个节水意识很强的国家，政府要求国民尽量减少用水时无故流失，充分利用湿地和泻湖等自然环境蓄集降水和过滤污水，尽可能节省每一滴水。

三个关键词：①              ②             ③         

（3）下面是同学们在作文中提出的节水措施。请你指出其中不属于“节水”的两项。

（1）随手关水龙头              （2）用温水煮饭

（3）手洗衣服                  （4）一水多用

（5）用脸盆洗脸                （6）多喝开水少喝饮料

 不属于节水的两项是：    和    

答案

（1）①缺水已成为世界性问题。

     ②我国缺水尤其严重。

（2）①减少     ②利用     ③节省

（3）（2）和（6）

（三）“地球一小时”是世界自然基金会应对全球气候变化所提出的一项倡议，希望个人、社区、企业和政府在每年3月最后一个星期六20：30-21：30熄灯一小时，目的是让全球民众了解到气候变化所带来的威胁，并让他们意识到个人及企业的一个小小动作将会给他们所居住的环境带来怎样的深刻影响。为了响应这一倡议，某学校初三（2）班准备在3月26日举办主题班会。请你完成下面的任务。

（1）班长请你为班会确定一个主题，写在黑板上。请你根据班长倡议书中的主要内容，拟写一个班会主题。（不超过11个字，含标点）

   【班长倡议书的主要内容】

过量二氧化碳排放导致的气候变化目前已经极大地威胁到地球上人类的生存。遏制气候变暖，保护环境，保护地球，是全人类共同的使命。为此，我向全班同学发出倡议：在2010年3月27日晚上（20：30—21：30）一起关闭电灯一小时！让我们和鸟巢、水立方、东方明珠……一起熄灯一小时！关上灯，点亮希望！让我们同全球数十亿人一起用行动抵御气候变暖，为地球村充电！熄灯一小时，给地球放假60分钟！让我们一起积极行动起来！

   答：                                                                   
（2）张扬同学准备在班会上向大家介绍 “地球一小时”活动的有关情况。请你根据他搜集的两则材料概括出主要信息，使他的发言更明确。

【材料一】

“地球一小时”活动开展情况统计

	时 间
	参加活动的国家或城市
	参加活动的人数

	2007年3月
	悉  尼
	超过220万户的家庭

	2008年3月
	35个国家270座城市
	多达5000万民众

	2009年3月
	80多个国家和地区，4000多个城市
	10亿人口


  【材料二】

       2007年3月31日晚间8：30在澳大利亚悉尼市展开了“熄灯一小时”活动。事后统计，熄灯一小时节省下来的电足够20万台电视机用1小时，5万辆车跑1小时。

答：                                                                   
（3）主持人为班会准备了下面的结束语，班长认为有一处还需要补充。请你根据班长的要求进行补充。

   【结束语】①同学们！②就在明天晚上——3月27日晚8点30分，从欧洲、亚洲到美洲，人们将在黑暗中与世界一起挺身而出，参与行动。③一人一小步，可能会推进节能环保事业一大步。④    ，    ；推进环保业，众人拾柴。⑤让我们共同等待那一时刻的到来吧。⑥期待大家：在黑暗中感受责任，用黑暗来点亮光明！

   要求：在第④句空白处补写一个句子，句式与后一分句大体一致。 

答：                                                                          
答案

（1）示例：地球（熄灯）一小时，你我来参与
（2） “熄灯一小时”活动已由个别（城市少数人的）行为发展为全球（各大城市）的集体行动，这一活动节约了大量能源。
（3）示例：关闭照明源，举手之劳         

（四）自哥本哈根联合国气候大会召开以来，“低碳生活”作为一种生活方式，已悄然走近我们身边。为宣传“低碳生活”理念，我校的校园广播站拟制作一期访谈节目，你作为被访嘉宾，请按下面采访提纲，准备相关发言。

（1） 根据下面材料和图表的信息，谈谈碳排放给世界环境带来的严重危害。
【材料】
温室气体中最主要的气体是二氧化碳，因此人们常用“碳”一词代表温室气体。多数科学家和政府承认温室气体已经并将继续为地球和人类带来灾难。如果按当前的碳排放速度，20年内地球气温就将上升2℃，达到地球生态警戒线。

【图表】
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（2）综合下面两则材料，用一句话介绍低碳生活方式。

【材料一】
随着生活水平的提高，人们开始注重生活质量，并逐渐认识到：生活质量还包括环境质量，若环境恶化，人们的生活质量也很难提高。在环境资源匮乏的当下，应该把有限的资源用于满足人们的基本需要，限制奢侈浪费。因此，借助低能量、低消耗、低开支的生活方式，把生活耗用能量降到最低，从而减少二氧化碳的排放，保护地球环境不再持续变暖。

【材料二】
低碳生活方式不仅有助于改善环境，还能给人们身体健康提供最大的保护。欧洲现在建设了许多零排放建筑，在自然通风的条件下，隔热层就可以把室内温度调控到一个合适的水平，且能保持很长时间。在交通领域，可以开发太阳能汽车，同时大力发展公共交通，倡导步行。因此,低碳生活并不一定会降低我们的生活品质，相反，还可能使生活品质得到改善和提高。

（3）依据下面材料的主要信息，将宣传语补充完整，作为你向全体同学发出的倡议。   要求：与后一句语意相关、句式相仿、字数相等。
低碳生活看起来很遥远，其实和每个人都息息相关。从减少空调的使用到乘坐公交出行，从采用发条式闹钟取代电子钟到使用再生纸，这些都是大家随手可做的事。研究表明，人们在生活和消费过程中的过量碳排放，是造成全球气候变暖的重要因素之一，因此只要改掉一些生活陋习，就能为减排做出不小的贡献。例如有效地使用自然通风和避免房间过暖，就能减少家庭10%的二氧化碳排放量。另外，使用节能灯、少吃口香糖、使用环保袋、自觉调高空调制冷温度、双面打印、不使用一次性餐具、推广素食等都可以做到减少碳排放。

答案

（1）①温室气体排放 (碳排放)导致地球温度急剧(迅速)升高，②气温每升高1℃都将给地球带来灾难性的后果。
（2）节约、自然（环保）、健康（安全）
（3）示例：生活小行为（日常小举动）
（五）结合材料，回答问题。

【材料1】

2009年11月7日至18日，联合国气候变化大会在哥本哈根召开。作为东道主的哥本哈根市民决定在当地时间16日统一关灯一小时，以表示他们对世界各国领导者们达成公平而有效的协议的支持。
晚上7时，隆重的熄灯仪式在哥本哈根市政广场举行，一名十岁的丹麦女孩将手中一个银色的许愿球交给了联合国秘书长办公厅主任维亚尔·纳比亚。这个许愿球里装有来自各国呼吁应对气候变化问题的故事、声音、图片和视频资料，共计有350G大小。

（1）请简要概括【材料1】的两个主要信息：

主要信息一：                                                            
主要信息二：                                                                               
（2）请为【材料1】拟定一个标题：                           （不超过10个字）
【材料2】 

2009年11月18日，中国国务院总理温家宝在联合国气候变化大会上说，中国是最早制定实施《应对气候变化国家方案》的发展中国家，也是近年来节能减排力度最大的国家。截至今年上半年，中国国内生产总值单位能耗比2005年降低13%，相当于少排放8亿吨二氧化碳。温家宝说，中国是全球新能源和可再生能源增长速度最快的国家。同时，中国也是世界人工造林面积最大的国家。

（3）结合【材料2】请你分析，温家宝总理的发言旨在强调什么？

答： 

（4）作为一名中学生，假如你应邀在气候变化大会上做“中学生面对气候变化如何行动”的主题发言，请拟定一个发言提纲（分三至四步陈述）。

答：

答案
（1）主要信息一：

答案示例：联合国气候变化大会在哥本哈根召开，市民决定在市政广场举行熄灯仪式。

主要信息二：

答案示例：熄灯仪式上一名丹麦女孩将许愿球交给了联合国秘书长办公厅主任。
（2）答案示例：气候大会，寄托期盼（或气候大会举行熄灯仪式）

（3）答案示例：温家宝在哥本哈根气候变化会议上发表讲话时强调，中国在发展的过程中高度重视气候变化问题，为应对气候变化做出了不懈努力和积极贡献。

（4）答案：

意思完整，分三到四步陈述。表述能够言之有理，体现对环境气候的关注意识。
气温升2℃





气温升3℃





气温升4℃





气温升5-6℃





气温升1℃





地球将面临彻底的灾难





北冰洋所有冰盖将消失


欧洲将形成新的沙漠





低海拔地区将被海水淹没


许多人将被逼背井离乡





安第斯山的冰架将全部消失


三分之一动植物种群将灭绝





阿尔卑斯山冰雪将全部融化


澳大利亚大堡礁将全部死亡








