
名著阅读

《三国演义》全名为《三国志通俗演义》，是我国四大古典名著之一。这是一本长篇章回体小说，共一百二十回，是元末明初小说家罗贯中根据陈寿的《三国志》以及野史轶事、民间传说等内容撰写而成。小说始于黄巾起义，终于西晋统一，展现了三国时代各个集团之间的政治、军事、外交斗争，情节复杂，场面宏大，人物众多。这本书被列为中学生必读的课外书，中考试卷中常有涉及此书内容的试题。书中那些个性鲜明的英雄豪杰尤为后人称道。
    曹操  本姓夏侯，字孟德，小名阿瞒，沛国谯郡人。东汉末年的政治家、军事家、文学家。曹操身长七尺，细眼长须。在东汉末年群雄纷争中，他凭着雄才伟略，确立了“乱世枭雄”的地位。在《三国演义》众多的人物中，曹操的性格最为复杂。他既豁达乐观、胆识过人、行事果断、知人善任，又诡诈多疑、嫉贤妒能、阴险狠毒、飞扬跋扈、刚愎自用，被称为“治世之能臣，乱世之奸雄”。
    他的主要故事有：刺董卓孟德献刀、多疑误杀吕伯奢、为报父仇屠徐州、挟天子以令诸侯、妒才借刀杀祢衡、官渡大战大败袁绍、望梅止渴鼓士气、梦中杀人显心计、嫉贤妒能斩杨修、割发代首明军纪、割须弃袍巧逃命等。 
    刘备  字玄德，汉中山靖王刘胜之后。身长七尺五寸，双手过膝，两耳垂肩，目能自视其耳。他与关羽、张飞桃园结义，三顾茅庐请诸葛亮出山，历尽艰辛，奠定蜀国基业，是一个仁义宽厚、深沉内敛、知人善任、礼贤下士、体恤百姓，也擅权术的明君形象。 
    他的主要故事有：刘关张桃园三结义、三顾茅庐、刘关张三英战吕布、与曹操青梅煮酒论英雄、长坂坡摔阿斗情动赵云、跃马过檀溪等。
    诸葛亮  字孔明，人称卧龙先生，自称山人。经刘备三请，出山辅佐刘备，提出著名的“隆中对”，策动孙、刘联盟，于赤壁之战中大破曹操，奠定三国鼎立的基础。蜀汉建立，拜为丞相。刘备去世后，他辅佐幼主刘禅。为完成统一中原、兴复汉室的大业，他多次统兵进攻魏国，最后因积劳成疾而逝于军中。
    诸葛亮有经天纬地之才，鬼神不测之机，是贤相的典型，智慧的化身。他熟知天文地理，足智多谋，运筹帷幄决胜千里。他手摇羽扇的潇洒形象，已成为人们心中“智慧”的象征。他严于律己、忠贞不二、谦虚谨慎、鞠躬尽瘁，千百年来一直为人们所敬仰和怀念。 
    他的主要故事有：舌战群儒、草船借箭、借东风、智算华容、三气周瑜、空城计、巧布八阵图、六出祁山、七擒孟获、智收姜维、造木牛流马等。
    关羽  字云长，桃园三结义中排行第二。髯长二尺，人称“美髯公”。面如重枣，丹凤眼，卧蚕眉，骑赤兔马，持青龙偃月刀，随刘备东征西讨，武艺超群、忠诚刚烈、英勇善战、富贵不淫、威武不屈，以信义著称，被历代百姓视作忠义的象征。
    他的主要故事有：温酒斩华雄、斩颜良诛文丑、赚城斩车胄、挂印封金、千里走单骑、过五关斩六将、华容道义释曹操 、单刀赴会、水淹七军 、刮骨疗毒 、败走麦城等 。
    张飞  字翼德，桃园三结义中排行第三。身长八尺，豹头环眼，燕颔虎须，声若巨雷。使丈八蛇矛枪，憨直粗犷，勇猛暴烈，嫉恶如仇。
   他的主要故事有：怒鞭督邮、长坂坡喝退曹兵、义释严颜等。
    赵云  字子龙，蜀国五虎大将第三位，使一杆长枪，神出鬼没，以勇敢善战著称。刘备被曹军打败于当阳长坂坡，赵云横枪跃马，单骑救出了甘夫人与阿斗。刘备东吴招亲，赵云领军护卫，截江夺阿斗。
    黄忠  字汉升，蜀国五虎大将最后一位。使一口大刀，箭法精良，百发百中，年岁虽大，却常不服老。
    庞统  字士元，外号“凤雏”先生，刘备谋士，与诸葛亮齐名。人称“卧龙、凤雏，二人得一，可安天下”。庞统其貌不扬，却胸怀韬略，素有大志，他是东汉末年、三国之初可遇而不可求的怪才，遇难于“落凤坡”。
    孙权  字仲谋，孙坚次子，东吴王。碧眼紫髯，容貌极为奇伟。孙权是三国时期一个重要的政治人物，智勇兼备，性情豁达，礼贤下士，颇善智术。 
    周瑜  字公瑾，东吴大将，任大都督。仪表英俊，聪颖过人，多谋略，人称周郎。但为人器量狭小，阴狠刻毒。

他的主要故事有：群英会蒋干中计、赤壁之战等。
    陆逊  东吴继周瑜、鲁肃、吕蒙之后一个声望颇高、功绩卓著的将领。他善于用兵、智勇兼备，武能安邦，文能治国，并且品质高尚。
    黄盖  吴国著名将领。能征善战，有勇有谋，擅长使铁鞭，作战极为勇猛。赤壁大战时，建议用火攻，配合周瑜使苦肉计，诈降曹操，率船火烧曹操水军，立下奇功。
    吕布  字奉先，东汉末年董卓部将。素以勇武著称，箭法高超，仪表俊秀，气宇轩昂，武艺精纯，弓马娴熟。有勇无谋，反复无常。使方天画戟，跨嘶风赤兔马。

他的主要故事有：吕布濮阳破曹操、辕门射戟、凤仪亭吕布戏貂蝉等。
【精彩链接】
          1．《三国演义》篇首词《临江仙》：滚滚长江东逝水，浪花淘尽英雄。是非成败转头空，青山依旧在，几度夕阳红。 白发渔樵江渚上，惯看秋月春风。一壶浊酒喜相逢，古今多少事，都付笑谈中。

          2．经典语录：天下大势，分久必合，合久必分。

          3．你知道下面这些对联是写谁的吗？
与吴魏为难，此日收场，不过墓门宽几尺；
继高光而起，当年壮志，哪容汉土窄三分？

收二川，排八阵，六出七擒，五丈原前，点四十九盏明灯，一心只为酬三顾；
取西蜀，定南蛮，东和北拒，中军帐里，变金土木爻神卦，水面偏能用火攻。
兄玄德，弟翼德，德兄德弟；    

师卧龙，友子龙，龙友龙师。

（答案：三副对联依次写的是刘备、诸葛亮、关羽）

水浒传英雄谱

     《水浒传》又名《忠义水浒传》，是中国历史上第一部描写农民起义的长篇小说，我国四大古典名著之一。是元末明初小说家施耐庵在宋元以来广泛流传的民间故事、话本、戏曲的基础上，结合自己的生活经验创作而成的。《水浒传》通过生动的艺术描写，形象地反映了封建社会的现实生活，揭露了统治阶级的罪恶，深刻具体地揭示了农民起义的社会根源，歌颂了英雄们的反抗斗争，如实地在先了农民起义发展壮大的过程及失败的结局。是一部宏伟壮阔的农民革命的史诗。它如同一幅长长的历史画卷，展示了宋代的政治文化、市井风情、社会景观。其中的梁山好汉最引人注目，他们侠肝义胆，敢报天下不平，其性格光彩照人，令世人敬仰。下面为大家介绍《水浒传》中的主要英雄人物。
宋江 绰号“呼保义”，原为山东郓城县一刀笔小吏，字公明。面目黝黑，身材矮小，平素为人仗义，挥金如土，好结交朋友，以及时雨而天下闻名。晁盖等劫生辰纲事发，宋江私放了晁盖等人。晁盖等上梁山后，遣刘唐送来书信(招文袋)及五十两黄金酬谢。不料，此信落入其妾阎婆惜之手。无奈，宋江怒杀阎婆惜，发配江州，与李逵等相识。又因浔阳楼题反诗而被判成死罪。幸得梁山好汉搭救上梁山，坐了副头领。后晁盖在攻打曾头市时，眼中毒箭而亡，遂坐上头把交椅。日后，宋江率众为朝廷招安。最后被高俅用毒酒害死。
作为起义军领袖，宋江身上具有起义农民的英雄气概和卓越的领导才能，但地主家庭的出身，“刀笔小吏”的经历，又使他有着浓厚的正统观念和忠君思想。因此，当他坐上梁山第一把交椅之后，很自然地引导义军走上招安之路，招致惨败的结局。

其主要故事有：宋公明私放、晁天王、怒杀阎婆惜、浔阳楼宋江吟反诗、宋江智取无为军、宋公明三打祝家庄、率义军数败官军、讨伐辽国、征方腊等。

吴用 绰号“智多星”， 字学究，山东济州郓城县东溪村人。满腹经纶，通晓六韬三略，足智多谋，常以诸葛亮自比，道号"加亮先生”。生得眉清目秀，面白须长。善使两条铜链。
与托塔天王晁盖等智取贯生辰纲，为避免官府追缉而上梁山。为山寨的掌管机密军师。梁山几乎所有的军事行动都是由他一手策划的。
其主要故事有：吴学究说三阮撞筹、 智取生辰纲、吴学究双掌连环计、赚金铃吊挂、吴用智赚玉麒麟等。
李逵 绰号“黑旋风”小名铁牛，梁山义军中的猛将之一。长相黝黑粗鲁。为人憨直，心直口快，勇猛无畏，劫江州刑场，他杀人最多，攻打大名府，他第一个请命杀贼，是非分明，嫉恶如仇，误听宋江抢夺民女后，大闹忠义堂，明白真相后，又负荆请罪。富于反抗精神。皇帝派人招安，他不仅扯碎招书，还打了钦差，大骂皇帝。缺点也很突出，遇事急躁，有勇无谋，有时还滥杀无辜。

其主要故事有：黑旋风斗浪里白跳、怒杀里鬼、沂水杀四虎、李逵打死殷天锡、李逵斧劈罗真人、黑旋风探穴救柴进、李逵元夜闹东京、黑旋风乔捉鬼、李逵寿张乔坐衙、李逵扯诏谤徽宗等。

鲁智深 绰号“花和尚”，原名鲁达，是经略的提辖，因为三拳打死了镇关西。逃到五台山削发为僧，改名鲁智深。后因醉打山门，毁坏金身，被派往东京相国寺看守菜园，倒拔垂杨柳，威名远扬。因在野猪林救了林冲，高俅派人捉拿，于是在二龙山落草。后投奔水泊梁山，做了步兵头领。鲁智深性格粗鲁直率，但粗中有细，嫉恶如仇，爱打抱不平，勇猛顽强。

其主要故事有： 三拳打死镇关西、大闹五台山、大闹桃花村、火烧瓦官寺、倒拔垂杨柳、大闹野猪林等。

林冲 绰号“豹子头”， 身高八尺，相貌英武，武艺高强，为人善良厚道，谦恭诚恳，勇猛刚毅。原是东京八十万禁军枪棒教头，后遭陷害，投奔梁山泊，后又火并王伦。把晁盖推上了梁山泊首领之位。为义军屡立战功。

其主要故事有：误入白虎堂、刺配沧州道、 棒打洪教头、风雪山神庙、火并王伦等。
武松 绰号“行者”，江湖人称“武二郎”。因景阳冈打死老虎而威震天下。武松性情刚强，胆大心细，浑身是胆，天地不怕，恩仇观念甚重，“血溅鸳鸯楼”竟把张都监全家连丫鬟一并都杀了，行动未免偏激，失于节制。

其主要故事有：景阳冈打老虎、怒杀西门庆潘金莲、醉打蒋门神、大闹飞云浦、血溅鸳鸯楼、二龙山聚义等。
杨志  绰号“青面兽”北宋杨家将后代，本来是殿帅府制使，因花纲石事件和生辰纲事件畏罪逃避，后归了梁山泊。

其主要故事有：杨志卖刀、青面兽北京斗武、杨志押送金银担、青面兽双夺宝珠寺。

柴进 绰号“小旋风”，江湖人称“柴大官人”。 大周皇帝柴世宗的后代，仗义疏财，广交天下好汉，他的家就是江湖好汉的“避难所”，因“柴家花园”事件遭陷害，后被梁山好汉救出，上了梁山。

其主要故事有：柴进门招天下客、横海郡柴进留宾、柴进失陷高唐州、柴进簪花入禁院等。

卢俊义 绰号“玉麒麟”，北京城里的员外大户，一身好武艺，棍棒天下无双。被梁山泊吴用用计骗到梁山，后坐了梁山第二把交椅，屡立战功。

其主要故事有：卢俊义活捉史文恭、卢俊义大战玉田县、卢俊义兵陷青石峪、卢俊义赚城黑夜等。

燕青 江湖人称“浪子燕青”，是卢俊义的管家，吹箫唱曲样样能行，又射一手好箭，有百步穿杨之功，又擅长相扑。和李师师拜为姐弟，面见皇帝，传递梁山消息，为宋江受招安立了大功。
其主要故事有：放冷箭燕青救主、燕青智扑擎天柱、燕青月夜遇道君等。
    公孙胜  绰号“入云龙”，河北蓟州人。他主动找到晁盖，参加智取生辰纲的行动。用法术打败了高廉，又用法术打败了樊瑞、项充、李衮三人，使他们归顺梁山。
关胜  人称“大刀关胜”，三国名将关羽的后代，使一口青龙偃月刀，精通兵法。原来是蒲东的巡检，受命率兵攻打梁山，后被活捉，归降梁山。在梁山英雄中排马部虎将第一位。

秦明  因为性格急躁，声若雷霆，人称“霹雳火”。使一条狼牙棒，武艺高强。原为青州兵马总官统制，率兵攻打青风山，被花荣用计活捉，后投靠宋江。在梁山英雄中排马部虎将第三位。

■名著链接■

一个师傅仨徒弟，西天取经不容易

——《西游记》人物履历表

■李湘菊

在千难万险的取经路途，性格迥异的师徒四众，跋涉过无数的穷山恶水，排除一次次艰难险阻，斗败形形色色的妖魔鬼怪，经历九九八十一难，最后终于取得真经，修得正果，这就是至今仍广为流传的，我国优秀的古典文学名著之一——《西游记》，它的艺术想象丰富奇特的、故事情节生动曲折，语言幽默诙谐，尤其是里面的人物形象栩栩如生，更受到青少年朋友们的厚爱的。

下面请翻开他们的履历表，走近那幻想世界里的神话人物吧。

唐僧：俗家姓陈，乳名江流，法名玄奘，是如来的第二个弟子金蝉子转世，十世修行的好人。

出身：他是遗腹子，自幼在寺庙中出家，长大。
外貌特征：身材高大，举止文雅、文弱和尚。

宝物：锦斓袈裟、九环锡杖、金箍咒

简历：勤敏好学，悟性极高，被唐朝皇上选定，前往西天取经。在取经的路上，唐僧先后收服了三个徒弟，孙悟空、猪八戒、沙僧。一行四人，经历种种磨难，到达西天取得真经，被封为旃檀功德佛。

性格特征：是一个虔诚执着的佛教徒，在取经的过程中从不懈怠，不为财色迷惑，不为死亡征服，凭着坚韧不拔的精神，终成正果。性情和善，过度仁慈，连敌人也可原谅，坚持不杀生，偏听偏信，贪生怕死，软弱无能。

主要故事：五行山收徒、恨逐美猴王、女儿国奇遇、遇险盘丝洞。

孙悟空：又名孙行者/齐天大圣/弼马温/斗战胜佛，《西游记》中第一主人公，真正的主角，唐僧的大徒弟。

出身：由东胜神洲傲来国花果山上采天地灵气，受日月精华的一块奇石所生。
外貌特征：毛脸雷公嘴、罗圈腿、拐子步，头戴紧箍，身穿虎皮裙。

兵器：金箍棒

本领：七十二变、火眼金睛、筋斗云 
简历：出生后，带领群猴到水帘洞安家，自称美猴王。又飘洋过海到灵台方寸山斜月三星洞，拜菩提祖师为师学得一身本领。之后，入东海，取得重一万三千五百斤的定海神针——如意金箍棒。之后相继被天庭封为弼马瘟，齐天大圣。又被送入八卦炉中，练就火眼金睛。最后被天庭请来的如来压在五行山下。五百年后被唐僧搭救，拜他为师，保他去西天取经，又被观音设计在头上戴上了紧箍圈，只要唐僧念动紧箍咒，便头痛难忍。每次唐僧有难，都亏他搭救，取经十四年，历尽千辛万苦，取经大业完成后，被如来封为斗战胜佛。
性格特征：他是生性聪明活泼，热爱自由、乐观大胆，神通广大、嫉恶如仇、勇于反抗的“美猴王”；是本领高强，桀骜不驯、争强好胜，天不怕地不怕、见恶必除、除恶必尽的“齐天大圣”；是勇敢忠诚，幽默诙谐、急躁敏捷、高傲自负、蔑视皇权、敢于斗争的“孙行者”；是自傲好名，爱听恭维话，急躁冲动，爱捉弄人，甚至有时还蛮不讲理的“弼马温”，是一个集猴性，人性和神性的复合体。
    主要故事： 石猴出世、猴王拜师、喜得金箍棒、撕毁生死簿、自封齐天圣、大闹蟠桃会、大战二郎神、大闹天宫、被压五行山、取经去西天、收伏小白龙、观音院失袈裟、大闹黑风山、偷吃人参果、 三打白骨精、巧取五宝贝、乌鸡国降妖、收伏红孩儿、智胜三妖道、通天河受阻、降伏蝎子精、真假美猴王、三借芭蕉扇、勇战九头怪、斩除红鳞蟒、计盗紫金铃、、比丘国救娃娃、灭法国收徒、玉兔现原形、雷音取真经、功成回大唐。
    猪八戒 又名猪刚鬣/猪悟能/天蓬元帅——《西游记》最重要的陪衬人物，唐僧的二徒弟。
   外貌特征：长嘴大耳，猪头人身。

出身：原为一混汉，后经高人指点，苦行修行成仙，官封天蓬元帅，掌管天河八万水兵。
   兵器：九齿钉耙
本领：会变身术，能腾云驾雾、三十六种变化。

简历：猪八戒原是天庭中统领十万天河水兵的天蓬元帅，由于蟠桃会上醉酒后调戏嫦娥，被贬下凡，却投错胎变成肥猪模样，在云栈洞中为妖，又娶高老庄的高太公之女高翠兰为妻，后经观音菩萨指点，拜唐僧为师，一同赴西天取经，功成后封为净坛使者。
   性格特征：粗夯莽撞、憨厚单纯，善良温和，对师兄的话言听计从，对师父忠心耿耿，为取经立下汗马功劳。但又好吃懒做，常怀退缩之心爱占小便宜，贪图女色，难分敌我，还爱打小报告。
   主要故事：高老庄娶亲、高老庄收八戒、大战流沙河、义激猴王。
   沙和尚 又名沙僧/沙悟净/卷帘大将——西游记的主角之一 ，唐僧的三徒弟。
    出身：原是天庭中的卷帘大将。

外貌特征：蓝脸红眼蓬发，项下带九个骷髅头。

兵器：降妖宝杖

本领：武艺高强、身上有两件宝：菩萨葫芦，九个骷髅组成的项圈。
简历：原是天宫玉帝的卷帘大将，因失手打碎琉璃盏被贬下凡，触犯天条，被贬出天界，在人间流沙河兴风作浪，经南海观世音菩萨点化，拜唐僧为师，与孙悟空、猪八戒一起保护唐僧西天取经，功德圆满，被封为金身罗汉。
    性格特征：忠厚诚恳，任劳任怨，正直无私，不惹是非，一心一意保唐僧西行。

主要故事：大战流沙河。

相关连接

1、《西游记》各界列表：

各路神仙：如来佛祖 观音菩萨 文殊菩萨 普贤菩萨 弥勒佛 巨灵神 地藏王菩萨 十八罗汉 

哪吒三太子 太上老君 太白金星 托塔李天王 玉皇大帝 王母娘娘 二郎神 寿星 镇元大仙 阎王 昴日星官 嫦娥 千里眼 顺风耳 四海龙王 雷公 电母等
妖魔鬼怪：混世魔王 牛魔王 黑风怪 黄风大王 白骨精 黄袍怪 金角大王 银角大王 精细鬼、伶俐虫 九尾狐狸精 乌鸡国假国王 鉄扇公主、红孩儿 虎力大仙 鹿力大仙 羊力大仙  六耳猕猴 金鼻白毛老鼠精等
历史人物：唐太宗 唐僧 魏征 徐茂恭 尉迟恭 秦琼等
地名列表：花果山 四大部洲 东胜神洲 西牛贺洲 南赡部洲 北俱芦洲 傲来国 瑶池 乌鸡国 车迟国  通天河 两界山 雷音寺 火焰山等  

法术列表：七十二般变化 筋斗云 火眼金睛 紧箍咒 三十六般变化 定身法等
武器和宝物列表： 如意金箍棒 锦斓袈裟 九环锡杖 紫金钵盂 火云刀  九转金丹 金钢琢 九齿钉耙 紫金红葫芦 羊脂玉净瓶 照妖镜 人参果 芭蕉扇等
2、《西游记》中的经典语句：皇帝轮流坐，明年到我家；人生一世，草木一秋等。
3、《西游记》结构及大意：全书共分三大部分：前7回写大闹天宫 的故事，是全书的精华部分，表现孙悟空的反抗精神；8----12回写唐僧的来历、魏征斩蛇、唐太宗入冥府，交待取经的缘起；第13回-----100回写唐僧师徒取经途中历经81难和师徒终成正果，带真经回东土大唐。
■名著链接■       
                    现 代 名 著 阅 读                                    
                          李 湘 菊
    《骆驼祥子》是中国现代著名作家老舍的代表作，这部以二十年代末期的北京市民生活为背景的小说，生活画面极富有地方色彩，人物形象性格鲜明，是一部优秀的现实主义的小说。小说通过人力车夫祥子一生几起几落最终沉沦的悲惨遭遇，深刻揭露了半殖民地半封建的旧中国社会下层人民的悲苦命运。

祥子原来“生长在乡间，失去了父母与几亩薄田” 后，来到了北京城，以拉人力车为生，渴望以自己诚实的劳动，创造生活。那时的他身体硬棒，年轻力壮，善良纯朴、正直坚忍，乐于帮助与他同命运的穷人。
祥子梦寐以求的就是拥有一辆属于自己的车，做一个自食其力的独立劳动者。“买上自己的车”是他奋斗的全部动力。他流了三年的汗水，终于换来了一辆自己的新车，当上了“自由的洋车夫”。

可是，当时的北京军阀混战，兵荒马乱，拉上新车的祥子很快稀里糊涂地被大兵抓走，他的新车自然也被抢走。后来祥子趁大兵转移的混乱时机带上兵营里的几匹骆驼，溜了。他卖了骆驼，凑了三十几块大洋，又回到“人和车厂”拉车。  

逃回来后的祥子仍然执拗的坚持着自己买车的理想。他早出晚归，多拉快跑，只为攒够了钱再买辆车，然而买车的积蓄又被反动政府的侦探又诈去了，这事发生后，祥子对生活更加失望了。
厂主刘四爷的闺女虎妞，看上了祥子，诱骗祥子与她结了婚。婚后祥子用虎妞的钱买了一辆车，但不久虎妞难产去世，祥子不得不卖车给虎妞办丧事，第三次创业希望又成泡影。他买车的愿望“像个鬼影，永远抓不牢，而空受那些辛苦与委屈”，他对生活几近绝望。
当祥子真心喜欢的女孩小福子，为了养活她的酒鬼父亲和两个弟弟，被卖到了“白房子”，上吊死了，他也随之彻底丧失了对生活的任何企求和信心，彻底堕落了。他开始自暴自弃，偷东西，出卖朋友，一天一天地变得越来越懒散肮脏，他由原来的勤劳、能干、健壮、朴实、善良变成了一个麻木、潦倒、狡猾、好占便宜、吃喝嫖赌懒样样俱全、自暴自弃的的行尸走肉。从前的祥子已经消失了。
    在小说中，和祥子的生活发生严重纠缠的人物是虎妞。她是车厂主刘四的女儿，大胆泼辣、好逸恶劳，自私鄙俗，善玩心计，是个市侩气很浓、缺乏教养，多少有点变态心理的三十多岁的老姑娘。她喜欢祥子，但祥子并不爱她，她用欺骗的方法跟祥子结了婚。老实的祥子并不爱她，却又无可奈何地接受了她的“爱情”。虎妞式的、近乎粗野的“爱情”又给他的心灵和肉体两方面带来了双重的磨难，虎妞是祥子向上进取的阻力和障碍，也是导致祥子走向堕落的外在原因之一。
   《繁星》《春水》是现、当代女作家冰心 （原名谢婉莹）的两部短诗集，她受到泰戈尔《飞鸟集》的影响，写作很多无标题的自由体小诗。这些晶莹明丽、轻柔隽逸的小诗，后结集为《繁星》和《春水》出版，被人称为“春水体”。《繁星》由164首小诗组成。《春水》是《繁星》的姐妹篇，由182首小诗组成。冰心一生信奉“爱的哲学”，她认为“有了爱，便有了一切”。这两部诗集主要以“自然、童真、母爱”为三大主题，大致包括三个方面：一是对母爱与童真的歌颂；二是对大自然的崇拜和赞颂；三是对人生的思考和感悟。
    在《春水》里，冰心除了歌颂母爱、亲情、童心、大自然之外，她还用了更多的篇幅，含蓄的表述她本人和她那一代青年知识分子的烦恼和苦闷。她用微带着忧愁的温柔的笔调，述说着心中的感受，同时也在探索着生命的意义，和表达着要认知世界本相的愿望。

《繁星》《春水》是冰心的一些“零碎思想”的火花的汇集，意境优美、想象力丰富，语言清新典雅，富含哲理性和对人生的种种感悟。
精彩片断选读：
   繁星闪烁着——/深蓝的太空，/何曾听得见他们对语？/沉默中，/微光里，/他们深深的互相颂赞了。——《繁星》
    母亲呵！/天上的风雨来了，/鸟儿躲到它的巢里；/心中的风雨来了，/我只躲到你的怀里。——《繁星》
    <<成功的花，/人们只惊慕她现时的明艳！/然而当初她的芽儿，/浸透了奋斗的泪泉，/洒遍了牺牲的血雨。  ——《繁星》
    嫩绿的芽儿，/和青年说：/ “发展你自己！”/淡白的花儿，/和青年说：/“贡献你自己！”/深红的果儿/，和青年说：/“牺牲你自己！” ——《繁星》
    我们都是自然的婴孩，/卧在宇宙的摇篮里。——《繁星》

言论的花儿/开得愈大，/行为的果子/结得愈小。——《繁星》

海娃！/可知道人羡慕你？/终身的生涯，/是在万顷柔波之上。——《繁星》

小小的花，/也想抬起头来，/感谢春光的爱——/然而深厚的恩慈，/反使他终于沉默。/母亲呵！/你是那春光么？ ——《繁星》

心是冷的；/泪是热的；/心——凝固了世界，/泪——温柔了世界。——《繁星》
残花缀在繁枝上 ；/鸟儿飞去了。 /撒的落红满地—— /生命也是这般的一瞥么？ ——《繁星》

大海呵！/那一颗星没有光？/那一朵花没有香？/那一次我的思潮里/没有你波涛的清响？ ——《繁星》

春水!/又是一年了,/还这般的微微吹动，/可以再照个影儿么?/春水温静的答谢我说:/" 我的朋友!/我从来没留下一个影子,/不但对你是如此." ——《春水》
    星星 ——/只能白了青年人的发，/不能灰了青年人的心。 ——《春水》
    墙角的花，/你孤芳自赏时，/天地便小了。 ——《春水》

春何曾说话呢？/但她那伟大潜隐的力量，/已这般的/温柔了世界了！——《春水》

我的朋友，/不要让春风欺哄了你。/花色原不如花香啊！——《春水》

我的问题—— /我的心/在光明中沉默不答。/我的梦 /却在黑暗里替我解明了！ ——《春水》

沉默着罢！/在这无穷的世界上，/弱小的我/原只当微笑/不应放言。  ——《春水》
2、《朝花夕拾》是鲁迅1921年所作的回忆散文集，这本书分为10小篇文章。这十篇散文比较完整地记录了鲁迅从幼年到青年时期的生活道路和经历，生动了描绘了清末民初的生活画面。（教材选用的文章以下不再介绍）
    《狗 猫 鼠》是针对“正人君子”的攻击引发的，嘲讽了他们散布的“流言”，表述了对猫“尽情折磨”弱者、“到处 叫”、时而“一副媚态”等特性的憎恶；追忆童年时救养的一只可爱的隐鼠遭到摧残的经历和感受，表现了对弱小者的同情和对暴虐者的憎恨。
    《二十四孝图》——作者从自己小时阅读《二十四孝图》的感受入手，重点描写了在阅读“老莱娱亲”和“郭巨埋儿”两个故事时所引起的强烈反感，形象地揭露了封建孝道的虚伪和残酷，揭示了中国儿童可怜。
   《五猖会》——五猖会是一个迎神赛会，在童年的“我”心目中是一个节日。记述儿时盼望观看迎神赛会的急切，兴奋的心情，和被父亲强迫背诵《鉴略》的扫兴而痛苦的感受。指出强制的封建教育对儿童天性的压制和摧残。
    《无常》——回忆作者小时候在乡间看迎神赛会的民俗活动中，所看到的装扮出来的无常鬼，作者既写出了无常富于人情味的特点，又巧妙地讽刺了生活中那些虚伪的知识分子。通过无常这个“鬼”和现实中的“人”对比，深刻地刻画出了现实生活中某些“人格”不如“鬼格”的人的丑恶面目。
   《父亲的病》——父亲被庸医治死，一直是埋在鲁迅心中的痛苦。文章重点回忆儿时为父亲延医治病的情景，描述了几位“名医”的行医态度、作风、开方等种种表现，揭示了这些人巫医不分、故弄玄虚、勒索钱财、草菅人命的实质。
   《锁记》——回忆了作者离开绍兴去南京求学的过程。作品描述了当时的江南水师学堂和矿务铁路学堂的种种弊端和求知的艰难，批评了洋务派办学的“乌烟瘴气”。作者记述了最初接触进化论的兴奋心情和不顾老辈反对，如饥如渴地阅读《天演论》的情景，表现出探求真理的强烈欲望。
   《范爱农》——范爱农是一位觉醒的知识分子，作者追叙在日留学时和回国后与范爱农接触的几个生活片段，描述了范爱农在革命前不满黑暗社会、追求革命，辛亥革命后又备受打击迫害的遭遇，表现了对旧民主革命的失望和对这位正直倔强的爱国者的同情和悼念。
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