语病及其修改

(福建省漳州第一中学   吴美眉)
中考考点解读

一、知识要点

（一）、常见的语病类型

1（1）、词序不当；(2)搭配不当；(3)前后矛盾；(4)词语误用；(5)成分残缺或赘余；(6)结构零乱；(7)表意不明；(8)不合逻辑         

 2．用词不当

    用词不当包括词类误用，词的轻重、色彩不当，指代不明，关联词使用不当和否定副词滥用等。例如：

    ①每个考生都愿望取得优异成绩。(名词误用为动词，应改为“希望”)

    ②他的简简单单的两句话顿时增加了我们一种无可名状的沉重。(形容词误用为名词，应改为“沉重感”)    

    ③小明上课说话，被老师批判了。(用语过重，应改为“批评”)

    ④龟缩在碉堡里的敌人十分顽强，拒不投降。(色彩不当，应改为贬义词“顽固)    

    ⑤王刚告诉李彤，说老师让他放学不要走。(指代不明，“他”到底指的是王刚还是李彤)

    ⑥不管天皇老子犯了法，我们也要依法惩办。关联词语误用，应将“不管”改为“即使”)    

    ⑦人类社会发展到今天，谁也不会否认地球不是绕着太阳运转的。（否定副词滥用，应将“不是”改为“是”)

    2、成分残缺

    指句子中缺少必要的成分。常见的是缺宾语或中心语，缺谓语，缺主语。例如：

    ①通过我的努力，取得了显著的进步。(缺主语，应去掉“的”，并把“我”移至“通过”或“取得”前。以为“我”为主语)

    ②袁隆平应国际水稻研究所的邀请，赴菲律宾国际水稻研究所学术会议。(后一分句缺少谓语动词，应在“学术会议”前加“参加”。)  

    ③当代青年应担负把我国建设成为现代化强国。(缺少宾语中心语“重任”，应在末尾添上“的重任”)

    3，重复累赘

    即成分多余，常见的有定语多余、状语多余、补语多余。例如：

    ①在学习中树立新风尚，是当前全国中小学工作的当务之急。(状语“当前”多余，“当务之急”中就已包含“当前”，应将“当前”去掉。)

    ②在这次奥运会上，我国男女运动员共夺得32枚金牌。(定语“男女”多余，“运动员”只有“男”和“女”，无需加“男女”限制，应去掉）

    ③他学习非常认真得很。(补语“很”多余，应将“得很”去掉，或把“非常”去掉。)

   4、搭配不当

指句子成分之间搭配不当，主要有主语和谓语搭配不当，动词和宾语搭配不当，主语和宾语搭配不当，定语、状语、补语同中心语搭配不当。例如：

    ①这次考试，他的成绩转变了。（主语“成绩”和谓语“转变”搭配不当，应将“转变”改为“提高”或“下降”。)

    ②在这次与洪水的搏斗中，战土们涌现出了英勇无畏、舍己为人的，英雄气概。动词“涌现’’与宾语中心语“英雄气概”不搭配，应改为“表现”)

③十月的香山是最美的季节。（主语中心语“香山”与宾语中心语“季节”不搭配，应将“十月的香山”改为“香山的十月”，或将“香山’’移至“是”后，同时把“的”去掉。）

④大街的两旁站满了数万名欢送的人群。(定语“数万名”不能修饰“人群”，应去掉“数万名”。)

    ⑤经过大家的共同努力，他们顺畅的解决了这一难题。(状语“顺畅”不能修饰“解决”，应改为“顺利”或“很快”等与“解决”能搭配的词语。）

    ⑥在这次活动中，他们表现得十分出众。(补语“出众”与其中心语“表现”不搭配应改为“出色”。)另外，有些句子中，某个成分由扩展的短语充当，内部结构比较复杂，相关的成分也有不搭配的现象。例如：  

    ⑦同时，那些水平优越、译文精美的译作本身也成了我国文苑中的珍金。(主语中心语的一个定语“水平优越”是个主谓短语，主谓不能搭配，应将“优越”改为“较高”。)

3、语序颠倒

语序，是一个语言片段中各个构成成分的排列次序，它们的次序往往有一定的规律，违反了这一规律，就造成了语序颠倒的病句。例如：

①故宫是最大最完整的我国现存的古代宫殿建筑群。(定语次序不当。多项定语中，领属性定语—般在最前面，所以“我国现存的”应移至“最大最完整”的前面。)

②生理学家巴浦洛夫把绳子缚在实验架上，做动物条件反射实验。(状语次序不当，表对象的介宾短语一般紧挨在中心语前，应将“把动物”移至“用绳子”后边。)

⑧在改革中，应发挥广大知识的分子的充分作用。  (误把状语“充分”当定语，应将其移至“发挥”前。)

④在工作中，我们应及时纠正和发现工作中的失误。(并列短语次序不当，对于“失误”应先“发现”，然后“纠正”，所以应将“纠正”与“发现”易位。) ；

⑤闻一多先生，是卓越的学者，大勇的革命烈士，热情澎湃的优秀诗人。(句序不当。复句中分句之间有先后、轻重、缓急、大小、因果等关系，要依据一定的标准排列分句。闻一多首先是一位学者、诗人，“烈士”应排在最后，所以此句应改为：闻一多先生，是卓越的学者，热情澎湃的优秀诗人，大勇的革命烈士。)

  6．形式杂揉

  把两种不同的句子格式硬凑合在一起，叫形式杂揉。可分为：两式混杂、藕断丝连、中途易辙、张冠李戴等。例如：

  ①开调查会，到场人不宜过多，以七八人即可。(两式混杂，或说“七八人即可”，或说“以七八人为宜” 。)

  ②能否提高学习成绩，关键在于主观的努力起决定作用。(两式混杂，要么说“关键在于主观是否努力”，要么说“主观努力起决定作用”。)   

  ⑧考试场是设在一间古色古香的大厅里举行的。(藕断丝连，应改为：考场设在一间古色古香的大厅里，考试就是在这儿举行的。)

    ④1921年12月，鲁迅先生写成了著名小说《阿Q正传》，是现代文学史上的一座丰碑。(张冠李戴。第一分句的主语是“鲁迅先生”，从语法角度讲，第二分句的主语也应该是“鲁迅先生”，这就成了“鲁迅是丰碑”，其实，是“丰碑”的，应该是《阿Q正传》这部著作，所以应在“是”前加“这部作品”或“这篇小说”。)

    ⑤中国人民自从接受了马列主义思想以后，中国的革命就在毛泽东同志领导下大大改了样子。(中途易辙。用主语“中国人民”说了半句话，又用“中国革命’’作主语另起一句。根据上下文可以采取不同的改法，或改为两句，或改为一句。如：自从中国人民接受了马列主义思想以后，中国的革命就在毛泽东同志领导下大大改了样子。)  

    7、自相矛盾    

    指前后自相矛盾。例如：    ．

    ①他胸前戴着五彩夺目的大红花。(“五彩”指多种颜色，“红”只一种颜色，戴着是“大红花”就不能五彩夺目，是“五彩夺目”的就不能只是“大红花”。宜将“五彩夺目”改为“光彩夺目”。)

    ②他正发扬了：全心全意为人民服务的精神。(时态矛盾，“正”表正在进行的行为动作，“了”表已经完成了的行为动作。宜将，“了”改为“着”或将“正”去掉)

（二）修改语病要对病句作出准确的诊断，对症下药，逐项修改。常用的考查形式有：  

辨析题，一般以客观试题为主。      

修改题，一般以主观试题为主。          

（三）．修改语病的重点是几种常见病句的修改；难点是文段的修改。                     

（四）．修改语病常涉及的知识有：    

    (1)标点符号：有时一个错误标点常常使语意发生变化，改动一个标点就能使语意明确。   

    (2)语法知识：词性误用，主谓搭配不当，动宾搭配不当，状语、定语中心词搭配不当，词搭配不当等，须借助相关知识予以修改。   

    (3)修辞知识：侧重于语言的锤炼，特别是在修改语段时，应考虑语言材料的语体风格、人物身份、场景等情况。

(4)文体常识：文体、表达方式要依文体内容而定，有的文段则在表达方式上有悖文体要求。

二、思维拓展                                       

  5．修改病句的原则：明确要求，找准病因，对症下药，类比对照，多就少改，切合原意。          

  6．常用的修改方法：

     (1)成分残缺的要“补”。    （2）赘余混乱的要“删”。 

     (3)搭配不当的要“换”。     (4)词序不当的要“调”。   

     (5)格式不当的要“改”。     (6)不合语言习惯的要“换”。 

三、综合创新             

7．借助“语感”，依据语境语义，结合相关知识，在确保文句原意的前提下，按照简明、连贯、得体的原则，有针对性的加以修改。

四、样板题解析
  [考题1]下列句中没有语病的一项是(  )

    A“减负”后，我们学校开设了丰富多彩的活动。

B．实施西部大开发战略是党中央作出的重要决策。

    C．大量植树种草直接关系到我们的生活环境能否得到改善。

    D．他那种刻苦学习的精神，值得我们每个同学效尤。    

(2000年南京市题)           

[解析]  本题以选择的形式考查病句辩析。选择前，先要认真分析句意，分析句子结构及词语的搭配，并考虑关键词语是否用得恰当。  A项中“开设”与“活动”搭配不当，C项前后矛盾，D项“效尤”一词用得不当，故正确答案为B。

    解答本题，容易出现的错误有：(一)不能正确识别“效尤”一词的含义(二)看不出“大量植树种草”与“能否得到改善”前后有矛盾。

  [考题2]下面是某校黑板报上的一则消息，请认真阅读，完成后面各题。

      我校初二学生杨亮，在全市演讲比赛中荣获一等奖，并受到评委的赞赏。

      今年十四岁的杨亮，人小志高，平时学习克苦，全面发展，各科成绩都超过90分以上。他不但重视课内学习，还十分注重课外学习，并且注意运用书本知识解决实际问题。据他的班主任：李老师介绍，杨亮同学流利的语言、得体的姿式、渊博的知识赢得了各位评委的赞赏。

  (1)给这则消息加上恰当的标题：                   

  (2)改正文中两个错别字和一处使用不当的关联词语。

改    为       改   为       改   为     

(3)文中有一处标点使用不当，应改——号为——。

  (4)摘出并修改文中的一个病句。

      病句：                                                                 
      改为：                              

  (5)文中语言不得体的一处是      应改为        (南充题)

五、能力题型设计   

[预测1]找出下面“征稿启事”中的错误并修改。

征稿启事

为把校刊《校园生活》办得更好，编辑部决定搞一次全校性的征文活动。征文内容包括校园趣事、班级新风、师生之间、学习心得、诗歌散文等，欢迎同学们涌跃投稿。

来稿要求观点鲜明、文字简洁生动、字迹清晰，字数不超过一千字左右。请写明真实姓名和所在班级。稿件请在本月底前交给本刊通讯员。

《校园生活》编辑部

修改①                                           

    ②                                           

    ③                                           

    ④                                           

⑤                                             

[预测2]下面这段文字中的画线处有5处语病，请找出来将序号填在横线上，并改正。  

       时下，“减负”成了热门话题。①中小学生对“减负”大唱赞歌，②不少家长喜忧参半，③而一些学校还有点无所适从。其实，④“减负”也要具体分析具体问题。长期以来，⑤中小学生学习确实过重，应该下大力气抓“减负”，但学生的负担究竟是哪些因素加重的?⑥这是“减负”中首先应该研究的问题。只有这样，⑦才能对症下药，找准症结，“⑧减负”收到实效。

    A      改正：              B      改正：       

    C       改正：             D       改正：        

    E        改正：         

[预测3]按文后要求修改文章。

谈谈葡萄

①葡萄是世界上栽培历史悠久、经济价值较高的速生树种之一。在正常条件下，能收到一年壮苗，二年结果，三年丰产。成熟的葡萄味美可口，汁液多，色泽鲜艳，富有营养，与柑桔、苹果、香蕉并列为世界四大水果。    

②葡萄与其他树木相比，萌芽较晚，4月中旬发芽，但芽儿长得很快，当长到30-50厘米长时就要进行相互交又攀绕，目的是枝条均匀地分布,还能防止大风刮断丝。

  ③剪枝对葡萄管理来说是至关重要的：一来可以均衡调节树枝；二来可以充分利用空间和光能，获得高产、优质。剪下的枝条，还可以用来“育苗”。剪枝的葡萄最好把底部埋起来，要么冬天容易冻坏；再者，埋在土里的枝条含的水分多，开春发芽早。

  ④6月初，葡萄开花，花期大约持续一周。花一谢，就要修理葡萄串了。一小枝至少能挂三串，再多就要剪下来。另外，对大穗品种还要掐尖，因为掐尖后能使养分集中，果粒增大，果穗紧密。

  ⑤再过一个月，葡萄果丰满了，大部分品种基本上定型了。8月中旬，当葡萄由硬变软，果皮呈现透明状，果粉明显增厚时，就表明它已经熟了o    

    (1)第①段中画线句有语病，修改：                            

    (2)第②段中画线句有语病，修改：                            

    (3)第③段中画线句语义不明确，依据前后意思，修改：                     

    (4)第③段中有一个关联词使用不当，这个关联词是      ，应改成          

    (5)第④段中有一个词使用不当，造成前后矛盾，这个词是   ，应改成     

  [预测4]读下文、按要求修改   

啊，初三

    ①初三，我们是繁忙的，各种辛苦现在我已经体会到了，初三太紧张，这个厌恶的时间。

    ②原来，我无忧无虑的初二过去了，面对的是一个繁忙的初三。原来，可以和同学一起打乒乓球，但现在不能了。每天面对的都是一大堆书。不停地学习，一刻都不放松，如果一放松，别人就会赶上你。    

    ③初三的日子过得多快，一转眼期中考试就要到来了。现在，好学生和差学生都开始两极分化，差的很差，好的很好，再也不像初一初二一样大家都差不多了。

    ④初三，生活上也管得十分紧，因为在生活上，有十五分的考分，十五分谁都在乎，现在，生活老师也忙了起来，都开始注重孩子们的身体健康。

    ⑤还有七个多月，我们就要中考了，在这七个多月里，我一定要好好拼一下，这一次，不管考好考差，只是我努力了，我相信我一定能考好。
    ⑥啊，初三，好好奋斗这半年吧，争取考上我理想的高中。

    ⑦啊，初三，同时也是我一个美好的回忆。

    (1)第①段内容太混乱，请重拟一个开头，要求语言连贯、简明(不超过40字)。

    答：                                                                     

    (2)第③段中“现在，好同学和差同学都开始两极分化了”一句，表意不准确，请修改。

    答                                                                       

    (3)第⑤段划线句不通顺，请修改。

    答                                                                       

    (4)第⑦段是文章最后一段，应照应上文收拢全文，请修改。

    答：                                                              

  [预测5]按要求修改下面的作文。

                     红领巾的自述

     我是一块普通的布料，我的颜色统一：不是高雅的黑色，不是明朗的篮色，也不是活泼的黄色，而是用烈士鲜血染成的大红色。我是五星红旗的一角，体形为等腰三角形。我是少先队员的标志。在我们的大家族中，我是最得宠的。我不像哥哥(外套)、姐姐(帽子)、弟弟(皮鞋)、妹妹(裙子)只流行一时，过后就被遗去在柜底。记得，那些小孩子刚进学校，他们便渴望能系上我。他们入了队，把我看得比什么都重要，时时把我系在胸前，校园里每一个角落处处都有我的身影。小学生成了中学生，跟着拥挤的人流，我也进了中学校门。唉!没想到人们对我的态度大大地改变了，再也不像小学时那样把我当作宝贝好好珍藏，时时系在胸前。中学的大孩子们变了，真的变了，他们把我看得像一张废纸似的不值钱，甚至用我擦桌子，最后竟让我躺在拉圾堆中。这时我的哥哥、姐姐、妹妹又成了中学生的宠物，校园里时常听见对他们(流行时装)的议论。而我呢?唉!别提了，同学们情愿戴一条劣质项链，戴一顶怪模怪样的帽子，也不愿碰我一下。他们系着我，只会一个劲地发劳骚，用我来应付检查。我不希望他们特别重视，只希望他们好好想想：我不是一块普通的布料。而是一块用千万烈士的鲜血染成的红领巾。    

（1）文中有四个错别字：错          正         

（2）用横线在文中标出两个病句，再改正。

       a                       b．                  

 (3)．把本文分成三段。

    第一段：“              至                ”

    第二段：“              至                 ”   

    第三段：“              至                 ”    

  (4)评述短文的优缺点：                                                 

     1．格式上，在最后应写出具体日期。(2)语言上，“涌跃”的“涌”应改为“踊”。(3)语言上“字数不超过一千字左右”应删，去“左右”，或删去“不超过”。(4)标点方面“诗歌散文等”后的逗号应改为句号。(5)内容上应把“诗歌散文”删掉或在“诗歌散文”前加上“形式包括”。   

    2．A③句“学校”后应加上“领导”或“教师”；B④句“具体分析”应移到“具体问题”之后；C⑤句“学习”之后加上“负担”，或将“学习”改为“课业负担”；D⑦句“对症下药”与“找准症结”对换。 E⑧句前应加上“使’’或“使得”。

    3．(1)删去“收到”；(2)在“是”后加：使”或“使得”；(3)剪枝后的葡萄……；(4)要么、否则；(5)至少、最多。

    4．①开头应意思连贯、集中。②现在，同学们学习上的差距更大了，或同学们的成绩开始两极分化了。③我相信，只要我努力了，我就一定能考好。④啊，初三，我一定会在这里写下辉煌的一笔。

    5．错：篮、去、拉、劳；正：蓝、弃、垃、牢。(?)a．改正：我不像姐姐(帽子)、哥哥(外套)、妹妹(裙子)、弟弟(皮鞋)只流行一时；b．校园里每一个角落都有我的身影。(3)第一段：“我是一块”至“的标志”。第二段：“在我们的”至“我的身影”。第三段“小学生成了”至“染成的红领巾”。(4)本文有三条优点，一条缺点。优点：用拟人化手法，生动活泼；能集中说明中小学生对红领巾不同的态度；能从红领巾是烈士鲜血染成这一高度说明应当珍重。缺点：有错别字，有病句，未分段，未明确对红领巾的态度就是对少先队组织的态度，未从责任心、荣誉感等方面作深入说明。 
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