
成语专题复习
教学目标：

一、掌握成语误用的类型；

二、把握解答技巧。
教学过程：

成语是中考的一大重点，每年都有相应的题目，考查的是成语的正确运用。
主要题型为：
a.下列各句中，加点的成语使用不恰当的一句是

b.加点的成语使用恰当的一句是
能力培养途径
⑴全面了解成语含义，注意本义、引申义和比喻义。
如  狐假虎威”，语出寓言故事，表面义即狐狸假借老虎的威势；比喻义为倚仗别人权势欺压人。       
 “买椟还珠”，原意是“买下匣子，退还珍珠”，比喻义为“不识货，舍本逐末，取舍失当”。       

⑵了解成语常见误用类型，训练判断成语运用正误的能力。

成语误用的类型：主要有望文生义、用错对象、褒贬误用、不合语境、谦敬错位、搭配不当、自相矛盾和前后重复等。下面，结合实例给同学们谈谈不同错误类型的解答技巧。
1、 望文生义
所谓望文生义，即只按照字面的意思来理解成语的含义。而有些成语中的语素，保留了古代汉语的意义，不能用表面的现代汉语的意义去解释。
例如：一文不名，名，占有。名不副实，副，相称。
赴汤蹈火，汤，热水。十年树木，树，种植。
身体力行，体，亲自体验、实践。
如果不了解成语的确切含义，就会犯“望文生义”的错误。解答这类题，需要注意以下几点：
（1）把握重点语素。
例如 告别时，他非要送我几件高档衣料不可，真是大方之家。“大方之家”是指懂得大道理的人，后泛指见识广博或学有专长的人。
大方：大道理。而在例1中，由于望文生义，误将“大方”理解成不吝啬，从而导致了整个成语的误用。 

成语“文不加点”，是说“写文章非常快，不用涂改就写成了”，形容才思敏捷，下笔成章。“点”，在这里是“涂改”的意思，而不是字面意思——“文章不加标点符号”。
再如“别无长物”，是指“没有多余的东西”，形容贫穷。“长物”指的是多余的东西，不能理解成“特长”。 

这类望文生义现象的出现主要是考生对成语中个别语素没有把握到位。
（2）把握引申义。例如成语“坐地分赃”，字面意思是“坐在地上分取赃物”，其真正意义为“不亲自偷抢而坐在家里分取赃物”。如果仅从字面理解就容易犯望文生义的错误。
再如“目无全牛”，比喻技术娴熟到了得心应手的境地。
凤毛麟角，表面义为凤凰的毛、麒麟的角；实际义为稀少而可贵的人才或事物。
二、用错对象（用错对象，即因不能准确把握成语固定的使用对象、范围而误用）。
有些成语是有特定的使用对象的，如果把握不准，就极易扩大使用范围或误作它用。因此，在记住成语的意思的同时，一定要注意它们各自的使用对象或范围。 解答这类题，要注意以下几点：
（1）不合对象。2）范围扩大。（3）关系错位。
微笑蕴涵着一种神奇的力量，可以使人世间所有的烦恼都涣然冰释。 “涣然冰释”，形容嫌疑、疑虑、误会等完全消除，不能用来指消除烦恼。 

例如：①用于男女之间或夫妻之间。青梅竹马、两小无猜、夫唱妇随、举案齐眉、比翼双飞、相敬如宾、破镜重圆、耳鬓厮磨、藕断丝连等。
②用于形容文学才能突出。文不加点、一挥而就、倚马可待、行云流水、脍炙人口、洛阳纸贵、不落窠臼等。
③用于勤奋工作、学习。夜以继日、韦编三绝、夙兴夜寐、孜孜不倦等。
豆蔻年华，专指十三四岁的女孩，不用于成年女子，更不能用于男孩
三、褒贬颠倒
很多成语有着鲜明的感情色彩，或褒，或贬。运用时要注意目的、场合、对象。赞扬、夸奖的时候要用褒义成语，贬斥、批评的时候要用贬义成语。命题者往往故意褒词贬用，贬词褒用。
如：司机张师傅冒着生命危险解救乘客的事迹，一经新闻媒体报道，就被传得满城风雨，感动了无数市民。“满城风雨”形容事情传遍各处，到处都在议论着，多指坏事，是贬义词，与语境不合。

褒词误用贬义

凤毛麟角：比喻珍贵而稀少的人或事物。

来日方长：未来的日子还很长。表示事有可为，劝人不必急于做某事。

贬词误用褒义：

无所不为：指什么坏事都干了。

趋之若鹜：比喻很多人争着去追逐不好的事物。
辨析成语的褒贬色彩１．有些成语带有明显的感情色彩，运用时一定要注意。
２．有些成语意义大体相同，但感情色彩不一，应注意区分。
四、不合语境
实用成语必须符合一定的语言环境，与语境不合，会造成误用。例如上届冠军挪威队以全胜战绩出线，表现十分出色，其卫冕雄心及雄厚实力令人刮目想看。“刮目相看”是指“用新的眼光来看待人和事”，句中说挪威队已经是上届的，表现十分出色，再用“刮目相看”，显然是不合语境。
月色溶溶，我俩坐在树下谈笑自若，而他立于小石桥上对月凝思。

 不合语境  在不合常态的情况下，跟平常一样说说笑笑

例 我本来就对那里的情况不熟悉，你却硬要派我去，这不是差强人意吗？

"差强人意"是大体上还能使人满意，用在勉强别人做为难的事，这个语境显然是误用，可改为"强人所难"，

五、谦敬错位
　　谦词，是人们日常交际中必不可少的表示谦虚的言辞，只能用于自己。敬词是指含恭敬口吻的用语，只能对他人。成语运用中，如果辨别不准，就会导致谦敬错位。
如：我总结自己的成功经验，最重要的一条就是做到了海纳百川，虚怀若谷
虚怀若谷”形容非常谦虚，表示对别人的敬意，把它用在“我”的身上，犯了敬词谦用的错误。
如： 你放心，你的困难就是我的困难，换房子的事我一定鼎力相助。敬辞，表示请托或感谢时用
“雕虫小技、贻笑大方、千虑一得、抛砖引玉、敝帚自珍”等适用于谦词句中。
“鼎力相助、高朋满座、率先垂范  ”等适用于敬词句中。
六  前后重复
　　重复累赘，是指不明白成语的确切含义，从而造成了语境中的一些词的含义与成语自身的含义重复。这种类型的误用主要表现在句子中已经含有该成语的部分意思的词语，造成整个句子重复啰嗦。
  例如：　⑴劳苦大众民不聊生⑵广大灾民哀鸿遍野⑶百姓生灵涂炭⑷连着几天几夜通宵达旦地忙活⑸山冈和田野上，到处都是漫山遍野的果树林⑹说话音量大，声如洪钟⑺一天天地日臻完善⑻暗含着不言而喻的潜台词⑼众多的莘莘学子⑽寒舍真是蓬筚生辉(11)活蹦乱跳的生猛海鲜(12)目前当务之急(13)妄自菲薄自己等

总之，我们在解答成语使用试题时，一定要认真审视句意，根据句意来判断成语使用的正确与否。同时，在日常读书和写作中，要注意正确使用成语，碰到拿不准的，就得勤查词典，这虽是笨功夫，但不失为最有效的方法。
考题精练：
1、下列各组句子中加点成语使用正确的一项是（   ）

A. 在人民群众的利益受到危害的紧要关头，有极少数干部，或无动于衷，或畏缩不前，其所作所为，与共产党员、人民公仆的身份极不相称。

B. 这次商品博览会，聚集了全国各地各种各样的新产品，真可谓浩如烟海，应有尽有。

C. 两位阔别多年的老友意外在一条小巷里狭路相逢，两人又是握手又是拥抱，别提多高兴。

D. 这则笑话因为对漠不关心人民疾苦的官员讽刺得很有力量，在民间流传很广，影响极大。

（无动于衷：心里一点儿也没有触动。指对应该关心、注意的事情毫不关心，置之不理。浩如烟海：形容文献、资料等非常丰富。此处用错了对象。  狭路相逢：在很窄的路上遇见了，不容易让开。指仇人相遇，难以相容。  “漠不关心”不能带宾语“人民疾苦”）A

2、下列各组句子中加点成语使用正确的一项是（   ）
A. 目前，住房价格一涨再涨，令购房者叹为观止。

B. 他就静悄悄地看下去，看到把各种责难都驳斥得体无完肤之后，他又低声念起来。
C. 他妄自菲薄别人，在班里很孤立，大家都认为他是一个自负的人。
D. 陈寅恪先生上课时旁征博引，还不时夹着所引史料的数种语言文字，这使得外语尚未过关、文史基础知识贫乏的学生，简直不知所云。

（叹为观止：赞叹观赏的对象精妙之极、完美之至。 体无完肤：形容遍体都是伤。也比喻理由全部被驳倒，或被批评、责骂得很厉害。  “妄自菲薄：过分轻视自己，不能带宾语。  不知所云：指说话人语言紊乱空洞。此句指听话人听不懂。）B

3、下列各组句子中加点成语使用正确的（  ）

A.一美国男子在中国多次撒野动粗，近日在公交车上将女司机打得鲜血直流。对这种不可思议的洋流氓，必须依照中国法律严惩不贷。

B.我国乒坛健儿在四十三届世乒赛男团决赛中以三比二力克瑞典队勇夺冠军，体育馆内振聋发聩的欢呼声淹没了场外的雷声和雨声。

C.国有银行开始清理国有工商业不良债务，冲销了大约200亿元，但对国有企业的巨大的呆帐坏帐来说，实在是螳臂当车。

D.日本首相于4月21日突然参拜了供奉包括二战甲级战犯牌位在内的靖国神社，他这一恣意妄为的举动再次激怒了亚洲的国家和人民。

（不可思议：神秘奥妙，不可理解。这里形容“撒野动粗”，有愚昧或态度蛮横之意，应该用“不可理喻”。     振聋发聩：比喻用语言文字唤醒糊涂的人。   螳臂当车：比喻不自量力，终将失败 恣意妄为：随心所欲，胡作非为。）D

4、下列各组句子中加点成语使用正确的一项是（   ）

A. 初春，乍暖还寒。他身着冬装，漫步在广阔的田野中，仍然觉得不寒而栗。

B. 十年来，他的病一直不见好转，他怎能不忧心忡忡且耿耿于怀呢？

C. 老王虽说已经退休了，但他精力充沛，在许多事情上都显示出他是个年富力强的人。

D. 在全球经济一体化成大趋势的今天，“与国际接轨”是一个自强不息民族的必然选择.
（不寒而栗：形容非常恐惧，不表示寒冷。  耿耿于怀：心怀怨恨。  年富力强：指年轻人。  自强不息：自觉地努力向上，永不松懈。）D

5、下列各组句子中加点成语使用正确的一项是（    ）
A．这种草药能治疗高血压病，对人体又没有任何副作用，我们屡试不爽，你还有什么可怀疑的？
B．角色的个性鲜明，是电视剧《康熙王朝》最值得欣赏的地方，甚至连配角都栩栩如生，令人难忘。
C．尽管世界杯小组出线的前景微乎其微，“米家军”的全体将士仍然准备再做最后一搏。
D．明星出书无可厚非，但有的书错别字连篇累牍，简直让人不堪入读。

（屡试不爽：屡次试验都没有差错。  “栩栩如生”是形容角色的，配角是演员，不是角色。在“都”后加“演得”。 微乎其微：形容非常小或非常少。与“前景”不搭配。   连篇累牍：用过多的文字叙述，不指错别字多。）A

6、下列各组句子中加点成语使用正确的一项是（     ）

A．写事件，不写其来龙去脉，只取其涉笔成趣的地方加以渲染，片言只语，含蓄浓缩。

B．西子湖畔桃红柳绿，春色迷人，外地游客纷至沓来，领略秀美的湖光山色。

C．在眼前出现一位纳西族老太太，那张脸上已有不少皱纹，一身纳西族的装束却装戴得一尘不染。

D．在中考誓师大会上，李明信口雌黄地说：一定要考出好成绩回报父母和老师。

（“片言只语”指零零碎碎的话语。句中说的是简洁的语言，可换成“三言两语”。  纷至沓来：形容接连不断的到来。   “一尘不染”指非常干净，与句中“装戴”不能搭配，可换成“一丝不苟”。 信口雌黄：胡乱说话。）B
PAGE  
2

