中考作文分类指导（一）

西安市第二十三中学    韩西利

看图作文：看漫画：《僵持》（2003年北京海淀区作文题略有改动）

要求：写思想评论或文艺评论均可，题目自拟，不少于450字。

审题指要

看图作文，实际上属于给材料作文，只不过所给材料是漫画而已。审题时首先要认真观察漫画，看画中画了什么。然后由所看到的画面向纵深思考，从而理解漫画的主旨，做到读懂漫画。在此基础上，若要写思想评论，就要从画面生发开去，联系生活、展开联想，从漫画中引出观点。一般情况下，一幅漫画从不同角度可以提炼出多个观点。那就要做一番甄别，选取既契合漫画内容，又有新意，而且自己又有啥可写的作为中心论点。本题中漫画的主旨画中已有交待：“掠食者也会陷入两难境地”，这是从鸟的角度概括出的。从鸟的角度反向思维，还可以提炼出适时退让也是大智慧的观点。而从蚯蚓的角度可以提炼出坚持到底就是胜利，“抓住时机，以智制胜”，“思路决定出路等观点。若要写成文艺评论，则应侧重对作者作品、选材立意、漫画风格、艺术技巧等进行分析评价，贵在写出自己独到的见解。作为考场作文，写作角度宜小而巧，写时应就一个方面谈深谈透，切忌面面俱到，空泛无物。
［考场分类例文］
议论类作文例文之一（满分）
例文
退一步海阔天空

          张冰

曾经看过这样一幅漫画：一只鸟嘴里正叼着一只蚯蚓的头部，而蚯蚓的尾部却紧紧缠住了鸟的尾巴，二者陷入了僵持之中。

掩上画，一种莫名的感觉涌上心头：鸟儿，如果你肯放蚯蚓一条生路，那不是两全其美吗？又何必对自己几乎无法得到的东西太执着？

仁者乐山，智者乐水。不同的理念制约着不同的思想，不同的人演绎着不同的人生。不同的生灵却有着同样的执着。但太执着会怎样呢？“鹬蚌相争，渔人得利”，只是这里还没出现“渔人”罢了。

既然得不到，那么就放弃吧！何必不舍呢？如果它们都能以一颗宽大的心去看待这件事，就会给自己，也给对方留下一个机会，留下一条生路。

秦五赢政，若不是听取了李斯“河海不择细流，故能成其深”的喻谏，收回逐客令，实行不计前嫌的政策，恐怕就会失去李斯等大批客臣的支持，统一天下的大业怕也难以顺利完成。秦王若没有主动舍弃旧怨，又怎会有 “千古一帝”的美名流传。

唐朝皇室争权，魏征鼓动太子建成去杀掉李世民，而李世民在玄武门政变夺取帝位后，不计旧恶，对魏征量才重用，使魏征觉得“喜逢知已之主，竭其力用”，为唐朝盛世的开创立下汗马功劳。试想，如果李世民不懂舍弃旧怨，贤若魏征的一大批臣子又岂能为他所用，又怎会有“贞观之治”的局面呢？

历史的印迹告诉我们，懂得适时舍弃，宽容地对待他人是十分必要的。这不仅使人与人之间的关系更加和谐，也为生活增添了色彩。对于不必要的事物，不要太执着，这样，未来也许会更灿烂。

人与人之间是这样，人与自然之间也是如此。工业革命时人们不知道环境的优劣直接制约着人类的发展，一而再，再而三的破坏环境，等到觉醒时，大自然早已做出了还击：洪涝、旱灾、沙尘暴------还有轰动全球的非典，不也是因为人类没有与大自然和谐相处，滥捕滥杀，破坏了大自然原有的平衡与协调才发生的吗？我们不能宽容的对待自然，反而不断地去掠夺，那只能招致大自然无情的报复。

一只手可以抓住一把沙，但如果手握得越来越紧，留在手中的沙就往往越来越少，而手适度放松，留在手中的沙反而相对较多。生活也是这样，只要肯处处为已为人多留一些空间，那么于己、于人都会得到更多。

朋友，请记住：

退一步，海阔天空！

满分揭秘
该文观点正确鲜明，论据有力，论证比较严密，成功的运用了议论文语言。

文章在引述材料后即亮出自己的观点：何必对自己无法得到的东西太执着？何必不舍呢？如果它们都能以一颗宽大的心去看待这件事，就会给自己，也给对方留下一条生路，一个机会。接着摆出秦王赢政和唐太宗李世民舍弃旧怨，宽大待人的实例从正面支撑观点 。然后进而上升到人与自然的关系问题，指出人与自然也应和谐相处，并以人无节制的掠夺自然遭到报复为论据从反面支撑论点。结尾由手握沙的现象再次形象地回扣论点：生活也是如此，只要肯处处为已为人多留一些空间，那么于己、于人都会得到更多。文章最后一句用俗语点题，又是全文中心论点的浓缩,收束有力。

· 作文例文之二 （次等）

僵持

一只鸟觅食到一条蚯蚓，正准备饱餐一顿，可意想不到的事情发生了：蚯蚓没有被鸟叼住的部分 死死的缠住了鸟的身体，两者互不相让，陷入了僵持状态。看了这幅漫画，蚯 蚓的举动深深地震撼了我。

在鸟面前，蚯蚓是确确实实的弱者，只有束手待 毙的份。鸟吃蚯蚓，也是生物链中的一个环节，仿佛是天经地义的事。但是偏偏这只蚯 蚓有股倔劲，它不甘屈从于自己的命运，而是顽强地与命运抗争，有一丝希望，就要抗争下去，决不轻易放弃，就是死，也要死得其所！这是多么令人佩服的精神呀！

在生活中，我曾一遇到困难就轻言放弃，与漫画中的蚯蚓比起来，我真是太渺小了，在生活 中，我们需要的就是蚯这种敢于拼搏的精神，无论遇到多么大的困难，都 不要被吓倒，要敢于去拼一拼，蚯蚓与强于自己几十倍的敌人都能僵持下去，我们生活 中的那些困难又有什么可怕的呢？一定会被 我们克服的。

从这幅画里，还能让我领悟到一个道理 。蚯处的环境可谓是绝境，生死存亡只在一念之间，如果不增拼搏，等待它的只能是死亡。由此可见绝境能激发人的斗争精神。项羽当年 破釜沉舟，使自己陷入绝境，众将士知不进则死，所以英勇杀敌，虽力量悬殊，仍大破秦军。所以，在生活 中，当我们下定决心去做一件事的时候，决不能给自己留退路---如果失败了怎么办，当我们知道自己没有退路时，就会用十分的力气来拼搏，最终定会胜利 。

这就是我从这幅漫画中领悟到的两个道理，见解肤浅，请勿怪。

▲升类进等点拨   
首先，题目不亮。一般来说，以材料的题目做题目，容易出现题大文小，文题不一的毛病，而且也不新颖，难以吸引读者的眼球。如拟为“抗争到永远”或“置之死地而后生”等小题目，就更容易下笔，更易写得文题统一、主旨鲜明。

其次，本文实质上从漫画中提炼出了两个观点，使文章主题不集中，这是考场作文之大忌。再则每个观点虽然也都有论据支撑，但毕竟显得单薄乏力，不足以令人信服。应大胆舍弃其中之一，就一个观点深入地进行论证。可引用名言讲道理，列举事实对比分析论证，应力求论据有代表性，典型性。

