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衔接（5课时）1/5（话题统一）

【旧知检测】
1、下列各句中，没有语病的一句是（    ）
A．北京奥运会期间，具有悠久历史的长城、十三陵、故宫、颐和园等无不以其迷人的风姿和厚重的文化积淀为中外游客所倾倒。 

B．国防科工委副主任、国家航天局局长栾恩杰日前透露，继“神舟”六号载人航天飞船成功升空之后，中国航天事业的下一个目标是月球探测。 

C．外资的大量注入，在我国经济的增长，就业的扩大，税收的增加，先进管理理念与技术水平的提升等方面发挥了重要作用。 

D．现在人们认识到，一方面极光与地球高空大气和地磁场的大规模相互作用有关，另一方面又与太阳喷发出来的高速带电粒子流——通常称为太阳风——有关。

【答案】B

【答题指要】A主客关系颠倒，应是中外游客被倾倒，或倾倒了中外游客；C搭配不当，应改为“大量注入的外资……；D语序不当，“极光”应放在“一方面”之前。
2、下列各项中，没有语病的一项是（   ）
A．首赴亚丁湾、索马里海域执行护航任务的中国海军的三艘军舰和几十名特种兵，将进行登舰检查、与海盗火力对抗、保护相关海域通行船只的通行安全等活动。 

B．中国的月球探测将分三步走，依次为月球软着陆、绕月飞行和探测器登陆月球并取样返回，并计划在2013年发射着陆器之前，发射一个环绕月球的卫星。 

C．科学发展观是在吸取人类社会发展的经验教训，包括发达国家在工业化、现代化过程中的经验教训，特别是总结我国改革开放30年实践经验的基础上提出来的。 

D．对这种不愿消费的心理，各国商家只好开展名目繁多的促销：法国春天百货推出各种优惠卡让顾客凭卡享受折扣，美国的一些商家索性24小时营业。

【答案】C

【答题指要】Ａ项搭配不当，“三艘军舰”不能和“执行登舰检查”搭配；Ｂ项逻辑顺序不当，应为“绕月飞行、月球软着陆和探测器登陆月球并取样返回”；Ｄ项成分残缺，应在促销后补上“活动”一类的词语。
【考点呈现】

所谓“连贯”，即上下文之间要有明显的联系，话题要统一，陈述对象尽可能保持一致，句子的组合与衔接要自然。
这是从组合语段乃至成篇的角度提出的要求。要做到语句连贯，必须具备下列条件：

1．围绕中心

围绕中心说相应的话，这是组合语段或语篇的首要条件。离开了这一点，无连贯可言。

2．角度一致

这里的“角度”是指叙述的角度。不论是长是短的一段话，都有一个叙述的角度。只有保持叙述角度的一致，语句之间才能连贯。随意变化叙述角度，就会使文字不通顺。

3．结构协调

这里所说的结构协调一致，既包含句子之间的结构协调，又包含一个句子内部的结构协调一致。

句子之间连贯还需要其他条件，如寻求合理的组合顺序，关注前后照应投榫处密合无间等，这里不一一说了。

【回顾练习】

3、把下列句子组合成语意连贯的一段话。（只填序号）

①在南坡，带状分布的原始云杉林海连绵不断，棵棵巨杉像一把把利剑，直插云天。

②在北坡五花甸草原上，你可以看见新疆细毛羊群和奔驰的伊犁马群。

③在遮天蔽日的杉林下，马鹿、狍鹿、棕熊、雪豹等野生动物出没其间。

④吃字早饭后，继续南下，就进入喀什河和巩乃斯河的草原带和森林带。

⑤各种森林鸟类，鸣声不断。

【答案】④②①③⑤。

【答题指要】句④是具有根据性的句子，也是下文叙述的方向。按照合理的顺序，下面的内容应该先叙述“草原带”，再叙述“森林带”。句②是写草原上的情景，而①③⑤是写与森林有关的内容。于是，几个句子的排列顺序应为④②①③⑤，各句之间形成了合理的逻辑关系，构成了一个连贯的语段。这种总——分的叙述方式，是常见常用的，因而难度不大。

【巩固练】

4、填入下面横线处的句子，与上下文衔接最恰当的一组是（    ）
去年夏天，我在杭州一所疗养院里休养。    江岸后面是起伏的山峦和绵延不断的树林。

①这儿的景色真是美极了！

②那儿的景色真美！

③六和塔静静地矗立在钱塘江边，

④六和塔在钱塘江边静静地矗立着，

⑤帆影点点的江面上碧波粼粼，

⑥江面上帆影点点，碧波粼粼，

A、②③⑥
B、①④⑤
C、②③⑤
D、①④⑥

【答案】A。
【答题指要】这道题的组合形式有新意，一是把三个句子分成三组，二是三个句子如何排列。第一组“这儿”与“那儿”，可以通过第一句话“去年夏天”来判断，“那儿”比较好，作者是站在今天想过去的事。第二组与第三组就要看后文的照应了。后文是“江岸后”，那么前文选“江面上”比较好，都以“江”为主要话题。那么③④句选哪一句呢？选第③句比较好，有文采，给人以想象力，恰好句尾的补语“在钱塘江边”与“江面上”较好地衔接起来。这样就选②③⑥句。

5、依次填入下面一段文字横线处的语句，衔接最恰当的一组是（  ）

盼着吃上馒头，曾是北方农人撑持灵魂的精神支柱。在五谷中，唯有小麦历经了去岁和来年的秋、冬、春、夏四季。小麦经过                ，               ，方可完成它的生命旅程。它的生命元素里浸透过             ，          。昔年，小麦向被北方农人视为高贵的象征。

①春水的浇灌，夏风的熏陶

②秋雨的滋润，冬雪的覆盖

③月的明丽，星的璀璨，日的辉煌

④霜的清冽，露的晶莹

A．①②④③    B．②①④③    C．④③①②    D．③④②①

【答案】B
【答题指要】要与“经过”“浸透过”搭配；“生命旅程”依秋、冬、春、夏顺序；“生命元素”依出土前后、由内在而外在的顺序。
【拓展练】

6、依次填入下面一段文字横线处的语句，衔接恰当的一组是（   ）
    章鱼似乎对各种器皿嗜好成性，渴望藏身于空心的器皿之中。                 ， 

             。            ，           。            ，             。

①章鱼一看见小瓶子，都争先恐后地往里钻

②变成了渔民的猎物，甚至成了人类餐桌上的美餐

③渔民正是掌握了章鱼的这种天性

④不论瓶子有多么小、多么窄

⑤于是将小瓶子用绳子串在一起沉人海底

⑥结果，这些在海洋里无往不胜的章鱼，成了瓶子里的囚徒

A.③⑤①④⑥②    B.⑥④③⑤①②    C.③④⑤①⑥②    D.①④③⑤⑥②

【答案】A
【答题指要】注意逻辑顺序、标点符号和相关词语“嗜好成性”、“天性”、“成了瓶子里的囚徒”、“甚至成了人类餐桌上的美餐”。
【课堂检测】

7、把下列句子组成语意连贯的语段，排序最恰当的一项是（    ）

     ①学力只不过将原来不好的稍加润饰，使可陪衬你的好的，它只能增加量不能提高质。既有天才，再加学力，就能在学问上有成就。

     ②做诗也是一样，有的人未学过做诗，但是他做起诗来，形式上虽然不好，却有几个字很好，或有几句很好，那种人是可以学做诗的，因为他有做诗的才。

     ③要成大学问家，必须要有天资，即才。俗话说：“酒有别肠，诗有别才。”

     ④一个人在身体机构上有了能喝酒的底子，再加上练习，就能成为一个会喝酒的人。如果身体机构上没有喝酒的底子，一喝就吐，怎样练习得会呢？

     ⑤有的人写起诗来，形式整整齐齐，平仄合韵，可是一读之后，毫无诗味，这种人就不必做诗。一个人的才的分量是一定的，有几分就只有几分，学力不能加以增减。 
A. ④②⑤③①     B. ③①②⑤④     C. ④③②⑤①     D.③④②⑤①
【答案】D 

【答题指要】第③句为总起句，放在段首；第④句和②⑤分别讲喝酒和做诗，先谈喝酒再谈做事，与总起句的“酒有别肠，诗有别才”相照应，同时也可以通过衔接词“做诗也是一样”来判断。第①句谈到学力的影响并总结全段。）

【课后练习】

8、把下列句子组成语意连贯的语段，排序最恰当的一项是（   ）
   ①健康积极的“草根文化”会形成了对主流文化的重要补充，但愚昧落后的“草根文化”无可否认也会对传统意义上的主流文化带来了辐射、腐蚀和冲击。

  ②我们应该剔除那些对我国优秀的传统文化造成颠覆性的破坏较大的“草根文化”，倡导和发展那些群众所喜闻乐见又对社会发展有进步意义的“草根文化”。

  ③“草根文化”因为来自民间、来自生活，这些文化难免有的带有一定的糟粕和腐蚀性。

  ④任何的文化都不能脱离了其社会价值和对社会发展所具有的责任。

  ⑤让“草根文化”真正成为主流文化的重要补充，成为构建和谐社会、实现全民小康的一种社会动力和精神财富。

  ⑥对待“草根文化”，我们应该采取“批判吸收的鉴赏态度”，有扬有弃。

  A. ③①⑥②⑤④     B.③⑥④①②⑤     C.④①②③⑥⑤     D.④③①⑥②⑤ 
【答案】D

【答题指要】先总说文化的存在特点（第④句），“草根文化”作为社会文化的一种，其存在也应该具有这个特点。在介绍“草根文化”时，先讲其来源（第③句），再讲其影响（第①句），然后讲如何对待“草根文化”。在对待“草根文化”这个问题上，先讲原则（第⑥句），再讲方法（第②句），最后讲意义（第⑤句）。）
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