“半边”莫信  据“义”定“音”

——怎样提高辨识字音的能力

浙江省湖州中学     小舟       313000

[提出问题]

 随着语言文字信息处理技术的不断革新，推广普通话的紧迫性也日益突出。2001年1月1日起实行的《中华人民共和国国家通用语言文字法》明确规定：“国家推广普通话，推行规范汉字。”另外，说好普通话也体现了一个人的素质，《关于进一步加强学校普及普通话和用字规范化工作的通知》（1999年12月教育部、国家语委联合发出）明确指出：“说好普通话、用好规范字、提高语言文字应用能力，是素质教育的重要内容。”自1978年恢复全国统一考试以来，高考一直坚持了考语音（除1999年和2000年），这对推广普通话起到了积极的作用；2001年的高考《考试说明》中摘掉了“正确识记现代汉语普通话的字音”前的星号，也正体现了推行和普及现代汉语普通话是我国的一项基本国策这一意图。对一个以现代汉语为母语且经常使用的当代中学生来说，“正确识记现代汉语普通话的字音”的难度并不大，但就考生的该题得分率来看，却不尽如人意。为什么会有如此大的反差呢？究其原因主要是难字（不认识的字）、多音字、形声字这三类字的字音难于确切把握。查阅1988年—1998年的语音高考题，可以发现多音字和形声字是考查的重点。2001年高考仍在这两个重点上设题，如该卷第1小题B项中“分泌（bì）”注音有误。“泌”是多音字，一念bì，如“泌阳”（地名，在河南），一念mì，是分泌的意思。从形声字声旁表音不可靠的角度，也可以加以分析，“分泌”的“泌”，声旁为“必”，但在这里不念bì。

[疑难破析]

 一、多音字   
 多音字是指一个字有两种或两种以上的读音。在2500个常用字和1000个次常用字中，共有多音字417个，占多音字总数的67%；在7000个通用字范围内共有多音字625个，占总字数的8.9%。可见，2/3的多音字是常用的字。
 多音字按意义是否相同分为多音多义字和多音同义字两类。
 多音多义字是用一个字的不同音项来分别记录几个同形字，具体类型有3种：①音随义转的同源词分化，如：“难”nán和“难”nàn同源。“难”读“nán”是形容词，词义训“艰也”，组成的双音词有“困难、艰难、难忘、难产、难关”等；“难”读“nàn”，是名词，词义训“患也”，组成的双音词有“灾难、苦难、患难、难民、大难”等。②依声托事的借字记词，如“娜”本读nuó，如“婀娜、袅娜”；但用作外国妇女名字音译字时，“娜”读nà，受译音读法的影响，“娜”作为姓名用字也读nà了。③名从主人的专名异读，如“令狐”。复姓“令狐”出自姬姓，为周文王姬昌的后代。晋国名将魏颗因征战有功，晋景公把令狐（近山西临猗县西）赏给他作封邑。其子魏颉就以封邑为姓，形成了令狐姓。故令狐应读 “Línghú”，而非“Lìnghú”。
 多音同义字记录的是读音不同的一个词，意义本来没有区别，或者由于口语与书面语不同造成异读，或者由于普通话与方言不同造成异读，或者由于其他的习惯因素造成异读。如“剥”书面语读为bō（剥削），口语读bāo（剥花生）；“削”书面语读为xuē（削弱），口语读为xiāo（削铅笔）。书面语读音一般保留在书面语或复合词中，口语音一般出现在白话词、口语词或单音词里。由此可见，依据音义的对应关系来定音是正确识别多音字的一个有效途径。
 二、形声字

 从“六书”来看，汉字绝大多数是形声字。形声字由表意的形旁和表音的声旁组成，以7000个通用字为对象，对其中的5631个形声结构以模糊数学的方法进行测查，声旁的总体表音度是66.04%，我们也从中得到了不少好处,有时，我们碰到一个不认识的字（形声字）往往可以依据它的声旁来定音，所谓“秀才识字读半边”；然而，用这种方法来定音的正确率很低，有时甚至造成笑话。这又是为什么呢？原因还在于汉字的表音性质与拼音文字的字母表音决然不同，它所记录的不是音素，而是音节，在记录音节的时候又不像拼音文字那样采取一个音节符号记录一个音节的形式，而是一个声旁可以表多个读音，多个声旁可以表一个读音。所以说，形声字的声旁并不是理想的表音符号。统计结果表明，现代汉字声旁的有效表音率为39%。据统计，声旁具有完全的表音功能，其本身又是使用频率高的字，组字数量在3个以上的共有18个，这18个声旁在7000个通用字范围内共组成96个形声字。所以形声字的声旁尽管具有表音功能，但它只能提示字的读音。如果我们仅靠形声字的声旁来推断字音，往往要读错，所以“秀才识字读半边”的事儿恐怕在此是行不通了。例如：“墅”（shù）不读“野”（yě），“绽”（zhàn）不读“定”（dìng），“路、烙、洛、客、略”等字都不读“各”（gè）。那么究竟如何识别形声字呢？不臆断，勤查字典，并做好积累卡片，不失为一个有效的方法。

[反馈练习]

     1.以下是1997年全国高考卷语音题选取的12个词中12个加点的字音，分析查证后完成（1）（2）题。

 拘泥（nì）    标识（zhì）   暴殄天物（tiǎn）   匹配（pǐ）   戏谑（xuè）

 参与（yǔ）   弹劾（hé）    风光旖旎（qí）      结束（sù）   倾轧（yà）

 审时度势（duó）    杞人忧天（qǐ）

（1）请指出其中有错的音，并加以改正。

（2）12个字音所对应的字都在《现代汉语常用字表》内吗？

2.括号中的字在以下组别中读音有相同的一组是（    ）

A.（差）参差不齐   差别巨大   出差回家   质量太差

B．（哄）哄堂大笑   一哄而散   哄骗得手   轰动效应

C．（和）和风细雨   酬答应和   和面高手   别和稀泥

D．（着）你们听着   寻找无着   高着迭出   着急上火

3.下列词语中加点字，读音全都正确的一组是（   ）

A. 绮丽（qǐ）     箴言（jiān）   乳臭未干（xiù）

B. 擂台（lèi）    皎洁（jiǎo）   卷帙浩繁（zhì）

C. 戕害（qiāng）  璞玉（pǔ）     塞翁失马（sài）

D. 踪迹（jì）     姊妹（jiě）    载歌载舞（zài）

4.依据所给词语，给下列加点字注音。

（1） 咳嗽（  ）  弹劾（  ）  刻苦（  ）  言简意赅（  ）

（2） 罢黜（  ）  笨拙（  ）  基础（  ）  相形见绌（  ）

（3） 揣摩（  ）  湍急（  ）  瑞雪（  ）  惴惴不安（  ）

（4） 狙击（  ）  咀嚼（  ）  龃龉（  ）  越俎代庖（  ）

（5） 称道（  ）  称职（  ）  称愿（  ）  称心如意（  ）

（6） 处所（  ）  处女作（  ）  处暑（  ）  处心积虑（  ）

（7） 角落（  ）  角色（  ）    角斗（  ）  勾心斗角（  ）

（8） 懈怠（  ）  百战不殆（  ）  甘之如饴（  ）  贻笑大方（  ）

（9） 碉堡（  ）  瓦窑堡（  ）    十里堡（  ）     柴沟堡（  ）

（10） 当年（指过去）（  ）     当年（指同一年）（  ）  

       螳臂当车（  ）          安步当车（  ）

5.下面加点的字读音完全不同的一组是（   ）

A. 数落   数字   数典忘祖   数见不鲜

B. 恶心   厌恶   恶言恶语   嫉恶如仇

C. 差使   差劲   参差不齐   差强人意

D. 星宿   宿将   三天两宿   宿无定所

6.下列词中加点的字，读音全都正确的一项是（   ）

A. 渊薮（sǒu）   隽永（juàn）   颓丧（sāng）   虚与委蛇（yí）

B. 蒙骗（mēng）  解数（xiè）    投奔（bèn）    借花献佛（fú）

C. 慰藉（jí）    掮客（qián）    谄媚（chān）  未雨绸缪（móu）

D. 滂沱（pāng）  诡谲（jué）    熨帖（yù）     畏葸不前（xǐ）
[特别提醒]

    1.不盲从专业人员的读音。专业人员如电台、电视台的播音员、主持人，他们的普通话水平要求达到一级乙等（92分）以上，因而他们有时也难免要说一两个不标准的音。当听到与自己的发音不同的音的时候，尤其是这个音出自名嘴、权威之口，我们更应勤查字典、词典等工具书，加以正确辨识。

    2.识别别人的错音，首先得自己自觉地说标准的普通话，这项工作需要从点滴做起。结合中学生的实际情况，我们不妨从以下几方面入手：

    ①建立并强化“不怕说错，就怕不会说”的意识。不仅在课堂上，而且在平时的学习生活中主动地说普通话，变“要我说普通话”为“我要说普通话”，养成用普通话与人交际的习惯。

    ②利用手头现成的材料（语文教科书）大声朗读。朗读的第一基本要求是读准字音，所以，若能坚持大声朗读每一篇课文并及时做好正音工作的话，说一口标准的普通话也非一件难于上青天的事。

    ③平时注意做好多音字、形声字、形近字的积累工作，即把自己平时最容易读错的字音编成一份“我最容易读错的字音表”。需要说明的是这个字音表里的字不是固定不变的，它应随着学生自己的实际情况不断地进行增删。

[参考答案]

     1.（1）“风光旖旎（qí）”应为“风光旖旎（yǐ）”  “参与（yǔ）”应为“参与（yù）”  “结束（sù）”应为“结束（shù）”。

   （2）“殄”“谑”“旖”“劾”“杞”等字不在《现代汉语常用字表》内，但没有超出《现代汉语通用字表》。

    2.B  （A项四个“差”的音分别是cī chā chāi chà  B项四个“哄”的音分别是hōng hòng hǒng hōng  C项四个“和”的音分别是hé hè huò huò  D项四个“着”的音分别是zhe zhuó zhāo zháo）。

     3.B  （A项的“箴”（jiān）应读zhēn  C项的“璞”（pǔ）应读pú  D项的“姊”（jiě）应读zǐ）。

     4.（1）ké  hé  kè  gāi   (2)chù  zhuō  chǔ  chù   (3)chuǎi  tuān  ruì  zhuì   (4)jū  jǔ  jǔ  zǔ    (5)chēng  chèn  chèn  chèn    (6)chù  chǔ  chǔ  chǔ    (7)jiǎo  jué  jué  jiǎo    (8)dài  dài  yí  yí    (9)bǎo  bǔ  pù  bǔ      (10)dāng  dàng  dāng  dàng

    5.C

    6.D

附：一名高一学生自编的“我最容易读错的字音表”

炽热（chì）   涎水（xián）   粳米（jīng）   贿赂（lù）   有心忡忡（chōng）

戏谑（xuè）  脊背（jǐ）     针砭（biān）  玷污（diàn）  刽子手（guì）

瞠目（chēng）  拓片（tà）   淙淙（cóng）   抹布（mā）   呶呶不休（náo）

粗犷（guǎng）  畸形（jī）   按照（àn）     妊娠（shēn） 余勇可贾（gǔ）

土坯（pī）     蹊跷（qī）    熨帖（yù）    挟制（xié）   悄然无声（qiǎo）

砧板（zhēn）   粗糙（cāo）   木讷（nè）    肄业（yì）    戛然而止（jiá）

揩油（kāi）    肖像（xiào）  讣告（fù）    矩形（jǔ）    翘首以待（qiáo）   

隽永（juàn）  曲线（qū）   拾掇（duō）  阏氏（yānzhī）  莘莘学子（shēn）

注：此文已发表在《高中语文疑难解析手册》（上海人民出版社  2001年9月第1版）
