长沙县一中2014届高三语文总复习·二轮复习

             专题六  文言文阅读

一、《考纲》说明

古代诗文阅读

阅读浅易的古代诗文。

　　1.识记   A

　　默写古代诗文（指定篇目见附录）

　　2.理解   B

　　（1）理解常见文言实词在文中的含义

　　（2）理解常见文言虚词在文中的意义和用法

　　常见文言虚词：而、何、乎、乃、其、且、若、所、为、焉、也、以、因、于、与、则、者、之。

　（3）理解与现代汉语不同的句式和用法

　　不同的句式和用法：判断句、被动句、宾语前置、成分省略和词类活用。

　　（4）正确断句

　　（5）翻译文中的句子

　　3.分析综合   C

　　（1）筛选文中的信息

　　（2）归纳内容要点，概括中心意思

　　（3）分析概括作者在文中的观点态度

　　4.鉴赏评价   D 

　　（1）鉴赏文学作品的形象、语言和表达技巧

　　（2）评价文章的思想内容和作者的观点态度
二、高考文言文考向分析：

     湖南高考文言文阅读，22分左右；纵观湖南高考近五年来的文言试题，呈现以下几个特点：

1.命题形式。2010年至今，题型基本保持稳点，翻译题都采用主观题，赋分10分；实词虚词题以及文言断句都采用选择题，每小题3分，另外一个小题采用选择题和简答题轮换对分析与概括文意进行考查，采用选择题时赋分3分，采用简答题时赋分4分。
2、考查侧重这文言文的五道试题重点考查考生的理解能力和分析综合能力，而对鉴赏评价能力只是略有涉及。这一方面是根据湖南卷的整体结构布局安排的，因为试卷中还有一道独立的古诗词鉴赏题，另一方面也是从中学语文教学的客观实际出发的。
3.选材特点。湖南从2008年采用了人物传记类文章以后，分别选用了 2009《送秦少章赴临安薄序 》 （张耒）、2010《诸葛孔明》（陈亮）、2011《严祺先文集序》 （ 归庄）、2012《自戒》 （郑思肖）、2013《上〈三国志注〉表》“《魏略》曰”（裴松之）等五篇文章。选材的范围进一步扩大，从人物传记到古代散文。湖南文言文考查不太青睐记叙文，对论说文似有独钟，而论说文的阅读难度比记叙文大，但湖南考查的文言文文本阅读采用减少字数，等于让答题区间与区间的距离缩小，变相减少了答题难度，与其他省市考查记叙文是异曲同工。从选文看，在内容上重“理趣”与“情趣”。  

三、高考文言文具体解读：

1.文言实词含义的理解

　　对文言实词含义的理解主要考查理解常见文言实词在具体语境中的含义。18套试题都考了实词，一共考查了70个，湖南卷：次、投、度、诣。绝大多数是考纲之外的，看上去是明显超纲，但实际上已是数年来的默认，已是高考文言文实词考查的常态，因为虽然是考纲中没有的，但在阅读文言文时是常见的，有时是不能绕开的。一般考单音词，2013年只有上海卷、江西卷与安徽卷考了双音词，总共是4个，“布衣”是词的活用，“从事”、“亲戚”、“反覆”等都属古今异义现象。从2013高考所考的实词中可看出，考纲中没有的高频词，反而是命题的重点，因为这些词在中学教材的经典课文里都接触过，且是需要了然于胸的。对文言实词考查得重点仍是一词多义、词类活用、古今异义、通假现象，词类活用的考查类型很多，是重中之重，主要涉及名词活用为动词、形容词活用为动词、名词作状语、使动用法、意动用法等。必须根据特定语境，并结合文意判断才能准确理解。

　　2.文言虚词意义和用法的辨析

　　文言虚词的用法最具灵活性，意义往往随文而定，“意义”和“用法”关系密切，高考将二者并提，辨析文言虚词应把它放在特定语境中加以具体分析，尤其要注意其所在位置、前后搭配等，要联系上下句，而不能孤立地就句论句，对考生的能力要求其实是很高的，但高考为了降低难度，缩小范围，考纲规定考生必须掌握18个文言虚词的意义和用法，18个文言虚词是：而、何、乎、乃、其、且、若、所、为、焉、也、以、因、于、与、则、者、之。湖南卷考的是而、以、乃、之，都在考纲规定的18个重点虚词之内，而“其”、“以”、“之”“而”出现频率高（ 其09、11、12；以 09、12、13；之10、12、13；、而10、13），是与考生的能力基础相吻合的。考查考生理解常见文言虚词在文中的意义和用法的能力，设题一般给出四组8个句子，每组内部两两比较，要求比较判断不同句子中相同文言虚词的意义和用法的异同，高度关注课内知识与高考题目相结合，但语境具体，多涉及课内文言典范语句，难度较低。解答此类试题，既要运用所学知识，联系课本篇目中常见虚词的用法进行推断，又要联系上下文加以判断，通过比较辨析，筛选出正确答案。

　　3．文言断句与句式的考查

文言断句即句读。古人作文往往“文不加点，一气呵成”，所以，读古书需要自己断句，叫做“明句读”。断句是考查文言文阅读的传统方式，是学习文言文的基本功。断句题型有有两种，一是客观型题，提供选择项，二是主观型题，要求在应断处划线（用“/”标注）。取材上，或直接在阅读文段中选取，或另选一段文字。湖南卷的断句题都属信手拈来的客观题。要准确句读，一定要弄懂语段大意。断句的基本方法是：结合上下文的具体意思推断，凭借自己的文言语感推断，借助句子结构的完整性来推断，运用古代文化知识来推断。

文言句式多放在文言文翻译中综合考查，完整的考点是理解并翻译文中的句子。句子翻译的分值10分，客观题型。翻译题分值大，失分多的原因并不在没有掌握翻译的方法、技巧，而在于没有读懂需要翻译的文言句子。准确翻译文言句子的前提是“理解”，就是能根据语境读懂、领会文句的具体含义，并能对该句从内容和表达等方面做出相关分析；要拿到高分还有一点也不可忽视，就是翻译要做到语意准确、文从字顺、规范明了。理解难、译准难的根源在于未看清特殊句式和关键词语，未洞悉得分点。解决的根本之道是：读懂句意、了解句式、明了词义。文言句子就是考纲中所谓的“与现代汉语不同的句式”，主要是判断句、被动句、倒装句、省略句和极少固定句式。如：2013年湖南卷“得无非计乎”。
　　4.信息筛选与辨别、内容概括等

　　对原文内容的概括和分析历来是文言文阅读题的重点，分析把握文章思想内容和作者的观点态度是考查学生对选文整体或某关键环节的理解，要求考生对所述事件或所说道理进行综合判断或推理，确认与原文意思不符的选项，无论是归纳、分析还是概括，都是建立在全文的基础之上的。每年都有多份卷子设此题，根据选文材料的不同，要求分析归纳的角度和试题的表述也有不同。试题要求选出“对原文有关内容的概括和分析不正确的一项是”.　　   从总的方面看，信息筛选与辨别、内容概括等题的大体要领是：把握文体特点，整体把握文意，抓好关键语句，尤其是有删改的选文，文气都不很连贯，阅读时要更为谨慎。
四、高考文言文技巧解密
　　文言文阅读试题涉及了高中文言文的大多数知识点,文言文阅读考查的题型大同小异,无外乎就是实词解释、虚词辨析、文章文意的理解与赏析、断句、句子翻译题之类。文言文阅读考查的试题绝大部分以客观题的方式出现，所以掌握答题技巧，迅速排除迷惑项，是做好文言文客观题的关键。

     （一） 文言文阅读解题原则：自下而上的原则
　　做文言文阅读题，首先应对文段用心精读一遍，文段后的注释往往有提示作用，也要加以关注。文段中出现的人名、地名、官名、物名、典章等，有些生疏，可以暂不去管它。我们在大脑中应快速存贮以下信息：文章主人公的生活经历、官运仕途、从政业绩、人品性格以及其他与之相关的人和事（可以在试卷上圈点勾画），但我们如果做完其他题再考虑“信息筛选题”与“分析概括题”，又必须重读选文，费时费力。同时，“分析概括题”实质上可称为“文言文的白话译文”，不管是“正确的一项”，还是“错误的一项”，错误的只在一小点，换句话说，选择项中绝大部分分析概括的内容都是正确的，这就大大有助于我们理解阅读文段，有助于我们理解解答文言实词、文言虚词以及信息筛选题时所应该掌握的具体的语境。因此，精读原文之后，接着我们就应该趁热打铁，从后往前做题，这就是所谓的“自下而上”原则。接着审清题目，定向跳读原文，带着这些问题再去研读文段，不在无关处纠缠，只细读相关部分，在紧要处下工夫，解决词句问题。
　　 （二） 文言文阅读解题方法：
　　1.文言实词题——代入法＋词性法
　　解答此题，我们可以析字形，明字义；但是代入法应成为我们的首选，09年到13年湖南高考的实词题都可以采用代入法，将给出的词义代进原文，通顺就对，不通就错；除此之外，我们还可以通过辨别实词的词性来解答或排除某一干扰项。众所周知，汉字的词性不一样，字义也就不相同，我们可以运用这一特点来帮助解题。
　　 如2000年全国高考试题：
　　11.对下列句子中加点的词的解释，不正确的一项是（ ）
　　A.威自京都省之 省：探望
　　B.不审于何得此绢 审：知道
　　C.自放驴，取樵炊爨 樵：打柴
　　D.后因他信，具以白质 信：使者
　　【解析】C项中“樵”应为名词，指柴草，充当“取”的宾语，而答案却是“打柴”，成了动词，与“取樵”中“取”重复，故错。
　　2.文言虚词题——代入法＋排除法
　　课外知识是课内知识的拓展和延伸，掌握了课内知识点，特别是掌握了18个文言虚词的用法和意义，我们就可以在解答考查文言虚词这一小题时自如地运用代入法。高考考查文言虚词的题型绝大部分是将每个虚词都放在两个句子中加以比较来考查其异同，并且一句是出自原文，一句是出自我们的必修和选修课本。答题时，可以先从课内的那一句入手，把这句中该词的用法和意义代入另一句解释，看是否通顺，通那么用法就是相同，不通则不相同。

　如2012年湖南高考

6．下列各组句子中，加点的词的意义和用法不相同的一组是（  ）

A．遗善为闾里传                 为焦仲卿母所遣

B．其惧人之拒我也               夫人之相与，俯仰一世

C．妄以言议人，则几于小人       空以身膏草野，谁复知之

D．终身其行斯言乎               其自视也，亦若此也

【答案】D

【解析】A项两个“为”均表被动，B项两个“之”均为主谓之间，取消独立性，C项两个“以”均作介词，解释为“用、拿”，D项第一个“其”表反问的语气词，第二个“其”代词，可译为“它们”。

　　3. 分析概括题——对照法＋排除法
　　此类题叙述或分析的错误只在某一小点，可能是顺序的颠倒、无中生有等，所以，对句意的理解，我们就可以先通过对照，找准选项中与原文的不同点，之后，把难以区分的地方向原文词语上靠，找到对应的词汇，看看人物事迹的叙述注意是否张冠李戴、事件的时间是否准确、人物性格是否准确等，同时，主旨性的选项要结合全文，重点分析议论的语句要总体把握文意。
　　如：2012年高考试题（湖南卷）
　　下列各句对原文的理解与分析，不正确的一项是（ ）

A．“有行之人”忠孝仁义，修身正己，为人称道，无论其贫贱富贵，都可结交亲近。

B．作者为人行事紧随父亲足迹，唯恐有所背离，表现了他对父亲的景仰和敬畏之心。

C．在写法上，文章将“有行之人”和“无行之人”进行对比，意在为“自戒”张本。

D．《自戒》的主旨在于告诫自己并劝谏他人努力加强道德修养，以达到君子的境界。

【答案】D

【解析】从题目中可以看出，这是一篇“自戒”的文章，故不存在“劝谏他人”。解答本题需要考生的细心，在整体把握文意的基础上，比对选项与原文信息的异同，难度不大。
4、文言文断句题-----诵读法＋标志法

      文言文断句的基础在于对通篇文章的领会，因此诵读就显得尤为重要。我们碰到断句篇段，不要急于答题，应当先诵读这个篇段，通过诵读，力求对全文的内容有个大体的了解，凭语感将能断开的先断开，逐步缩小范围，然后再利用标志法集中精力分析难断处。标志法的运用如下：

    (1)文言文句式讲究整齐，有较多的对偶句、排比句、对比句，可以利用这个句式上的标志特点进行推断。 
　　(2)抓住文中的虚词和连词。可以说没有虚词就不成其为文言文。句首的虚词主要有“若夫、夫、盖、故”，句末常用“哉、焉、乎、与(欤)、矣、耶(邪)、也”等。利用这些虚词标志可以很方便快捷地进行：点断。此外．句首的连词对判断句子也是十分重要的。 
　　(3)抓住对话标志的词语。主要有“曰、云、言”，但要注意两点：一是对话止于何处：二是对话中可能会有引用的情况。
5、 文言文的翻译题------语境法＋组词法

(1)、 要把文言语句放到上下文中理解，即语境法。

要译好一个句子，要遵从“词不离句，句不离篇”的原则。要把文言语句放到上下文中来理解，放到具体的语言环境中来斟酌。离开了一定的语言环境，句子往往很难准确理解，也就很难能翻译好。有些考生不注重推敲上下文，两眼只盯着要求翻译的句子本身，结果是“欲速则不达”，翻译中出现偏差甚至错误，这就是没有语境意识造成的。

(2)、翻译最基本的方法是将单音节词转换成双音节词，即组词法。

古汉语与现代汉语的最大区别在于，古汉语以单音节词为主，即一个字就是一个词；而现代汉语以双音节词为主，即由两个字构成一个词。将古汉语翻译成现代汉语，在多数情况下就是把单音节词转换成双音节词。理解并掌握了这一方法，许多翻译题做起来就不难了。

例：自以不能广施，至使此人颠沛，乃于所植竹处沟上立小桥，令足通行。

译文：自己认为不能够广泛施恩，以至使得这个人跌倒了，于是就在种植竹子处的水沟上建立一座小桥，让人足以能够通行。

【解析】原句中的“自”“以”“广”“施”“至”“使”“此”“乃”等都是由单音节词换成了双音节词。

        当然，“字字落实”是文言文翻译的最基本原则，另外，也要掌握文言文翻译的“留”“换”“删”“调”“补”五字口诀。所谓“字字落实”，就是在翻译时，将文言语句中的每个字都落到实处，每个字都要在翻译中体现出来，不得漏掉一个字。即使是遇到发语词、语助词、语气词这些无法直接译出来的字词，考生也要明白哪些字词是不需要翻译出来的，要在自己的心中将它落到实处。
五、高考文言文备考指南

　  命题者绝不会脱离课本随意从课外选取文章来拟题考核。说到底，高考测试就是课本知识向课外的迁移和延伸，就是考查学生运用课本知识解决课外问题的水平和能力。或者说，题目在课外，而答案在课内。文言文的考核内容无外乎实词、虚词、句式、翻译、理解等方面，只要把课本上出现的实词、虚词、句式等很好的掌握了，就能轻松应对高考了。因此，学生要注意好以下几个方面的问题：

　　1、注意巩固已学知识，牢固树立知识树

　　学生应回读教材基本篇目，加强诵读，重视巩固已学知识，依据考点牢固地树立起文言文知识树。知识树主体框架有文字、词语、句式、翻译。文字包括字音、字形；词语有实词如古今异义、一词多义、词类活用（包括使动、意动、为动等用法），虚词如副词、介词、连词、助词、叹词，还有兼词与双音词如连绵词、同义复词、偏义复词、复式虚词等以及一些语义比较固定的语词；句式如判断句、被动句、倒装句、疑问句、成分省略句等；翻译涉及直译（为主）、意译（为辅）。

　　2、注意拓展必要的文言文知识

　　仅仅掌握考纲所规定的120个实词和18个虚词是不够的。在熟练掌握所规定的实词与虚词的同时，还应了解其它次常用的实词与虚词的含义与用法。另外，只有字词句方面的古汉语知识仍是不够的。因为古代文章反映的是古代社会的现实，涉及古代社会的许多文化情况和文化常识，如天文地理、科举官场、礼仪习俗、年龄称谓、尊称谦称等等。要在考场上较快地读懂一篇文言文，平时就应有意识地积累有关这些方面的知识。

3．进行针对性强的专题训练，熟悉常见题型，掌握答题技巧，如疏通文意、推断词义、翻译的基本方法。依据考纲，积极备考，不要在或选史传散文、或选名家散文上心存侥幸，致使出现阅读演练的盲区。

４．加大文言文翻译题训练的力度，重视断句。

六、高考文言文阅读精练

（一）阅读并完成文后的问题

                              游摄山栖霞寺记

［明］王世贞

余以三月朔赴留都①，从京口陆行且百里，始及龙潭驿。大雨，出没于危峰峭壁之址，与江相胶带而行，如是者凡二十里。雨益甚，江山之胜顾益奇，秀色在眉睫间，应接不暇，欣然忘其衫屦之淋漉也。抵驿，与儿子骐及张生元春小饮。呼驿宰，问以摄山道，甚难之。谓：“径险而受雨则泞，可无往也。” 余兴发，不可遏。

质明起，遂取所向道。时晓色熹微，与霁色接，溪流暴涨，不绝声。然所过诸岭多童，至中凹处，忽得苍松古柏之属，是为摄山。趋驰道数百步，得寺曰栖霞。右方有穹碑，唐高宗所撰，碑阴“栖霞”二大字，雄丽飞动，疑即唐人笔也。稍东，拾级而上曰山门，一碑卧于地，拂而读之。后拾级复上，与元春、儿骐由殿后启左窦而出，探所谓千佛岩者。其阳为石塔，塔不甚高，而壁金刚力士像于四周，颇巧致。塔左圆池，一泉泓然满其中，石莲花蹙沸而起，僧咸资汲焉，曰品外泉。兹泉陆羽②所未品也。

循千佛岩沿涧而进，迤逦不可穷，时旭日渐融，草树被之，葱茏有光泽。涧水受雨，争道下迸，势如散珠，声若戛玉。僧以酒茗从，兴至辄酒，足疲辄茗。已，由中峰涧过岭，其直如截者曰天开岩。中仅通一线径，虽不甚高，而孤险啮足可畏。将自此问绝顶，而力不胜矣。其西则层叠浪岭，直下乱石错之，若海波汹涌。儿子兴未已，复呼元春登绝顶。返则日下矣。欲骄余以所不及见，余谓：“若所见非大江耶？业已自龙潭饱之矣。”二子不能对，乃就寝。

今天下名山大刹，处处有之，然不能两相得。而其最著而最古者，独兹寺与济南之灵岩、天台之国清、荆州之玉泉而已。灵岩于三十年前一游之，忽忽若梦境耳。今者垂暮，而复与观栖霞之胜。         （选自王世贞《弇州山人续稿》卷六十三，有删节）
［注］①留都：指南京。明成祖迁都北京后，以旧都南京为留都。②陆羽：唐朝人，精于茶道，遍品名茶和名泉，著有《茶经》。

1．对下列句子中加点的词的解释，不正确的一项是（     ）（3分）

A．出没于危峰峭壁之址　址：山脚    B．然所过诸岭多童　　童：光秃

C．其阳为石塔　 阳：外面            D．僧咸资汲焉。　　资：依靠
2．下列各组句子中，加点词的意义和用法都相同的一组是（    ）（3分）

A．与江相胶带而行       所以遣将守关者，备他盗之出入与非常也
B．石莲花蹙沸而起       吾尝终日而思矣

C．兹泉陆羽所未品也     有如此之势，而为秦人积威之所劫
D．欲骄余以所不及见     惧谗邪，则思正身以黜恶

3．下列对原文有关内容的分析和概括，不正确的一项是（    ）（3分）

A．作者先写赴留都路上冒雨依山沿江而行，得见奇伟秀丽的江山美景，喜悦自得，忘却了衣履尽湿，为下文写对摄山栖霞的游兴作铺垫。

B．文章写观寺，依次写观寺院、石碑，及千佛岩、石塔和品外泉。写游山，所见有雨后初霁，草树润泽，涧水奔流；有山岩孤险，群峰层叠。

C．作者慨叹，三十年前游济南灵岩，仅得见古寺；但不如栖霞寺这样既著名又古老，而且名山与古寺两者相得益彰就更为难得。

D．文章叙事写景中，穿插了对寺院碑刻的书法艺术的考察和评价，简略介绍了品外泉得名的由来，体现了作者的见解和学识。

　4．把文言文阅读材料中画横线的句子翻译成现代汉语。（10分）

（1）呼驿宰，问以摄山道，甚难之。
译文：                                                                             

（2）僧以酒茗从，兴至辄酒，足疲辄茗。
译文：                                                                      

（3）若所见非大江耶？业已自龙潭饱之矣。

译文：                                                                      

5、阅读材料，用斜线（∕）给下面的文言文断句（限6处）。（6分）

方望溪删改八家文，屈悔翁改杜诗，人以为妄。余以为，八家与少陵复生必有低首俯心而遵其改者必有反复辩论而不遵其改者要之择摘于字句间虽六经颇有可议处固无劳二公之舍其田而耘人之田也。（选自袁枚《随园诗话》）

八家与少陵复生必有低首俯心而遵其改者必有反复辩论而不遵其改者要之择摘于字句间虽六经颇有可议处固无劳二公之舍其田而耘人之田也。

（二）阅读苏辙的《南康直节堂记》，完成6—9题。（9分）
南康直节堂记①
［宋］苏 辙

　南康太守听事之东，有堂曰“直节”，朝请大夫徐君望圣之所作也。庭有八杉，长短巨细若一，直如引绳，高三寻，而后枝叶附之。岌然如揭太常之旗，如建承露之茎；凛然如公卿大夫高冠长剑立于王廷，有不可犯之色。堂始为军六曹吏所居，杉之阴，府史之所蹲伏，而簿书之所填委，莫知贵也。君见而怜之，作堂而以“直节”命焉。
　　夫物之生，未有不直者也。不幸而风雨挠之，岩石轧之，然后委曲随物，不能自保。虽竹箭之良，松柏之坚，皆不免于此。惟杉能遂其性，不扶而直，其生能傲冰雪，而死能利栋宇者，与竹柏同，而以直过之。求之于人，盖所谓不待文王而兴者耶？

　　徐君温良泛爱，所居以循吏称，不为皦察之政，而行不失于直。观其所说，而其为人可得也。《诗》曰：“惟其有之，是以似之。”堂成，君以客饮于堂上。客醉而歌曰：“吾欲为曲，为曲必屈，曲可为乎？吾欲为直，为直必折，直可为乎？有如此杉，特立不倚，散柯布叶，安而不危乎？清风吹衣，飞雪满庭，颜色不变，君来燕嬉乎！封植灌溉，剪伐不至，杉不自知，而人是依乎！庐山之民，升堂见杉，怀思其人，其无已乎？”歌阕而罢。

元丰八年正月十四日，眉山苏辙记。

注：①苏辙作此文时为元丰八年，他因苏轼案牵连而遭贬已有五年，其时应是仍在筠州。筠州虽属江南西路而南康属江南东路，但二者相邻，故与徐望圣有往来。

6．对下列加点词的解释，不正确的一项是（    ）

 A．岌然如揭太常之旗               揭：高举    

B．观其所说，而其为人可得也　　 说：同“悦”

　C．然后委曲随物   　　　　　　　委曲：屈曲变弯

D．有如此杉，特立不倚       　　特立：与众不同

7．下列各组加点字意思和用法相同的一项是（    ）

　 A．府史之所蹲伏                             B．惟杉能遂其性

句读之不知，惑之不解                         其孰能讥之乎

　 C．与竹柏同，而以直过之                     D．君以客饮于堂上

一日之内，一宫之间，而气候不齐               久之，能以足音辨人

8．下列对文意的叙述或对文章的欣赏，不正确的一项是（    ）

　 A．徐望圣在南康太守听事堂的东面种了八棵又高又直的杉树，并在杉树旁建造了一座厅堂，命名为“直节堂”。

　 B．作者认为树木刚生长时，没有不直的，然而经过风吹雨打，或受到岩石的挤压，往往不能保全自己直的本性，只有杉树可以。

　 C．“直节”即本文核心所在，作者对杉树的“直节”之性作了由衷的赞美。巨杉之性即刚直豪杰之士的品格。表面状物，实则写人。

D．文章写堂而写杉，写杉而实写徐望圣，借写徐望圣又将自己的政治品格和人生态度抒发无遗，纡徐曲折，极尽含蓄之妙。

9．把文言文阅读材料中划线的句子翻译成现代汉语。（9分）

（1）君见而怜之，作堂而以“直节”命焉。

　（2）吾欲为直，为直必折，直可为乎？

　（3）庐山之民，升堂见杉，怀思其人，其无已乎？

10．用斜线（/）给下面文言文断句。

岭  南  气  候  不  齐  吾  尝  云  菊  花  开  时  乃  重  阳  凉  天  佳  月  即   中  秋  不  须  以  日  月  为  断  也  今  岁  九  月  残  暑  方  退  既  望 之  后  月  出  愈  迟。然予尝夜起登合江楼，……逮晓乃归。杜子美云：“四更山吐月，残夜水明楼。”此殆古今绝唱也。（苏轼《东坡诗话录》）

三）（湖南师大附中2012届高三第三次月考）文言文阅读(23分。其中。选择题9分，每小题3分；简答题4分；翻译题10分)

阅读下面的文言文，完成11—15题。

养竹记   白居易
竹倾贤，何哉？竹本固，固以树德，君子见其本，则思善建不拔者。竹性直，直以立身；君子见其性，则思中立不倚者。竹心空，空以体道；君子见其心，则思应用虚者。竹节贞，贞以立志；君子见其节，则思砥砺名行，夷险一致者。夫如是，故君子多树为庭实焉。
贞元十九年春，居易以拔萃选及第，授校书郎，始于长安求假居处，得常乐里故关相国①私第之东亭而处之。明日，履及于亭之东南隅，见丛竹于斯，枝叶殄瘁，无声无色。询于关氏之老，则曰：此相国之手植者。自相国捐馆，他人假居，由是筐篚者斩焉，彗帚者刈焉，刑余之材，长无寻焉，数无百焉。又有凡草木杂生其中，菶茸②荟郁，有无竹之心焉。居易惜其尝经长者之手，而见贱俗人之目，剪弃若是，本性犹存。乃芟蘙荟，除粪壤，疏其间，封其下，不终日而毕。于是日出有清阴，风来有清声。依依然，欣欣然，若有情于感遇也。
嗟乎！竹植物也于人何有哉以其有似于贤而人爱惜之封植之况其真贤者乎！然则竹之于草木，犹贤之于众庶。呜呼！竹不能自异，惟人异之。贤不能自异，惟用贤者异之。故作《养竹记》，书于亭之壁，以贻其后之居斯者，亦欲以闻于今之用贤者云。
                                           （选自《四部丛刊·白氏长庆集》

    【注】①关相国：指关播，唐德宗时任宰相。②摹(běng)茸：草木茂密貌。

  11．对下列句子中加点词语的解释，不正确的一项是   （      ）

    A．竹心空，空以体道               体：实践

    B．始于长安求假居处               假：借

    C．刑余之材，长无寻焉             寻：寻找

    D．书子亭之壁，以贻其后之居斯者   贻：留

    12．下列各组句子中，加点词的意义和用法相同的一组是    （         ）

A.君子见其本，则思善建不拔者

河内凶，则移其民于河东

B.由是筐篚者斩焉

至丹以荆卿为计，始速祸焉

C.居易惜其尝经长者之手

故列叙时人，录其所述

D.然则竹之于草木，犹贤之于众庶

赵岂敢留壁而得罪于大王乎

     13．下列用“／”给文中画波浪线部分的断句，正确的一项是

     竹植物也于人何有哉以其有似于贤而人爱惜之封植之况其真贤者乎

    A．竹／植物也／于人何有哉／以其有／似于贤／而人爱惜之封植之／况其真贤者乎

    B．竹植物也／于人何／有哉以其有／似于贤而人爱／惜之／封植之／况其真贤者乎

    C．竹植物也／于人何／有哉以其有似／于贤而人爱惜之／封植之／况其真／贤者乎

    D．竹／植物也／于人何有哉／以其有似于贤／而人爱惜之／封植之／况其真贤者乎

   14．文章写竹如君子，表现在哪些方面，这样写目的是什么?(4分)

(1)表现在：            

(2)目的是：        

      15．把文言文中画横线的句子翻译成现代汉语。(10分)

    (1)君子见其节，则思砥砺名行，夷险一致者。(3分)

    译文： 

    (2)明日，履及于亭之东南隅，见丛竹于斯。(4分)

    译文： 

    (3)见贱俗人之口，剪弃若是，本性犹存。(3分)

    译文： 

（四）文言文阅读(23分。其中选择题9分，简答题4分，翻译题10分)

    阅读下面的文言文，完成16—20题。

门山县吏隐堂记（金）王若虚
门山①之公署，旧有三老堂。盖正寝之西，故厅之东，连甍而稍庳②，今以之馆宾者也。予到半年，葺而新之。意所谓“三老”者，必有主名。然求其图志而无得，访诸父老而不知。 客或问焉，每患其无以对也，既乃易之为“吏隐”。
   “吏隐”之说，始于谁乎？首阳为拙，柱下为工③，小山林而大朝市。好奇之士，往往举为美谈，而尸位苟禄者，遂因以藉口。盖古今恬不之怪。
   嗟乎！出处进退，君子之大致。吏则吏，隐则隐，二者判然其不可乱。吏而曰隐，此何理也！夫任人之事，则忧人之忧。抱关击柝之职，必思自效而求其称。岩穴之下，畎亩之中，医卜释道，何所不可隐？而顾隐于是乎？此奸人欺世之言，吾无取焉。
   然则名堂之意安在？曰：“非是之谓也，谓其为吏而犹隐耳。孤城斗大，眇乎在穷山之巅，烟火萧然，强名曰县。四际荒险，惨目而伤心。过客之所顾瞻而咨嗟；仕子之所鄙薄而弃置，非迫于不得已者不至也。始予得之，亲友失色，吊而不贺。予固戚然以忧至则事简俗淳使于疏懒颇有以自慰乎其心及四陲多警羽檄交驰。使者旁午于道路，而县以僻阻独若不闻者。邻邑疲于奔命，曾不得一日休。而吾常日高而起，申申自如，冠带鞍马，几成长物，由是处之益安，惟恐其去也。或时与客幽寻而旷望，荫长林，藉丰草，酒酣一笑，身世两忘，不知我之属乎官也。此其与隐者果何以异？”
   吾闻江西筠州，以民无嚚讼④，任其刺使者，号为“守道院”。夫郡守之居，而得以道院称之，则吾堂之榜虽曰“隐”焉，其谁曰不可哉？
【注】①门山：地名。②庳：低矮。③首阳为拙，柱下为工：前一句指隐居在首阳山的伯夷、叔齐不食周粟而饿死，是为拙；后一句老子曾为周柱下史，隐于朝廷而终身无患，是为工。④嚚（yín）讼：奸诈而好争讼。 
（选自《古文鉴赏辞典》）

16. 对下列句中加点词的解释，不正确的一项是（ ）
A．访诸父老而不知 访：询问
B．出处进退，君子之大致 处：退隐
C．必思自效而求其称 称：称职 
D．荫长林，藉丰草 藉：凭借
17．下列各组句子中，加点的词的意义和用法相同的一组是（ ）
A．客或问焉 若不阙秦，将焉取之
B．眇乎在穷山之巅 浩浩乎如冯虚御风
C．而吾常日高而起 以其求思之深而无不在也
D．则吾堂之榜虽曰“隐”焉 之二虫又何知
18．下列用“/”给文中画波浪线部分的断句，正确的一项是 （ ）
予固戚然以忧至则事简俗淳使于疏懒颇有以自慰乎其心及四陲多警羽檄交驰
A．予固戚然/以忧至/则事简俗淳/使于疏懒/颇有以自慰乎/其心及四陲多警羽檄交驰
B．予固戚然/以忧至/则事简俗淳/使于疏懒/颇有以自慰乎其心及四陲/多警羽檄交驰
C．予固戚然以忧/至则事简俗淳/使于疏懒/颇有以自慰乎其心/及四陲多警/羽檄交驰
D．予固戚然以忧/至则事简俗淳/使于疏懒/颇有以自慰乎/其心及四陲多警/羽檄交驰
19．结合文意，请你谈谈作者取名“吏隐堂”的原因。（4分）
答：

 
20．把文言文阅读材料中画横线的句子翻译成现代汉语。（10分）
（1）今以之馆宾者也。（3分）
译文： 
（2）盖古今恬不之怪。（4分）
译文： 
（3）然则名堂之意安在？（3分）
译文：

（五）文言文阅读
示季子懋修书      
    汝幼而颖异，初学作文，便知门路，吾尝以汝为千里驹，即相知诸公见者，亦皆动色相贺曰：“公之诸郎，此最先鸣者也。”乃自癸酉科举之后，忽染一种狂气，不量力而慕古，好矜己而自足。顿失邯郸之步，遂至匍匐而归。
    丙子之春，吾本不欲求试，乃汝诸兄咸来劝我，谓不宜挫汝锐气，不得已黾勉从之，竟致颠蹶。艺本不佳，于人何尤?然吾窃自幸曰：“天其或者欲厚积而钜发之也。”又意汝必惩再败之耻，而俯首以就矩矱也。岂知一年之中，愈作愈退，愈激愈颓。以汝为质不敏耶?固未有少而了了，长乃懵懵者。以汝行不力耶?固闻汝终日闭门，手不释卷。乃其所造尔尔，是必志骛于高远，而力疲于兼涉，所谓之楚而北行也!欲图进取，岂不难哉!
     夫欲求古匠之芳躅，又合当世之轨辙，惟有绝世之才者能之，明兴以来，亦不多见。吾昔童稚登科，冒窃盛名，妄谓屈宋班马，了不异人，区区一第，唾手可得，乃弃其本业，而驰骛古典。比及三年，新功未完，旧业已芜。今追忆当时所为，适足以发笑而自点耳。甲辰下第，然后揣己量力，复寻前辙，昼作夜思，殚精毕力，幸而艺成。然亦仅得一第止耳，犹未能掉勒文场，夺标艺苑也。今汝之才未能胜余乃不俯寻吾之所得而蹈吾之所失岂不谬哉!
    吾家以诗书发迹，平生苦志励行，所以贻则于后人者，自谓不敢后于古之世家名德。固望汝等继志绳武，益加光大，与伊巫之俦，并垂史册耳!岂欲但窃一第，以大吾宗哉!吾诚爱汝之深，望汝之切，不意汝妄自菲薄，而甘为辕下驹也。
    今汝既欲我置汝不问，吾自是亦不敢厚责于汝矣!但汝宜加深思，毋甘自弃。假令才质驽下，分不可强；乃才可为而不为，谁之咎与!己则乖谬，而使诿之命耶，惑之甚矣!且如写字一节，吾呶呶谆谆者几年矣，而潦倒差讹，略不少变，斯亦命为之耶?区区小艺，岂磨以岁月乃能工耶?吾言止此矣，汝其思之!             （选自《张文忠公全集》）
21．对下列句子中加点词语的解释，不正确的一项是
A．好矜己而自足                 矜：夸耀
B．平生苦志励行                 苦：劳苦
C．所以贻则于后人者             则：家规
D．固望汝等继志绳武             绳：继承

22．下列各组句子中，加点词的意义和用法相同的一组是
A．所谓之楚而北行                欲人之无惑也难矣
B．乃才可为而不为                度我至军中，公乃入
C．吾家以诗书发迹                日削月割，以趋于亡
D．天其或者欲厚积而钜发之也      愚人之所以为愚，其皆出于此乎
23．下列对原文有关内容的分析和概括，不正确的一项是

A．本文是张居正写给他最小的儿子的一封书信，帮助儿子总结科举考试失利的原因。
    B．张居正认为儿子两次科考失利，都是因为好高骛远，贪多务得，用力不专的缘故。
C．张居正以自己走过来的经验教训教育儿子，鼓励儿子努力改正自己学习上的缺点。
D．张居正认为儿子自幼聪颖且自大自狂，慕古不成便自暴自弃，及时劝勉能成大器。
24．文中画虚线部分断句正确的一项是（3分）

A．今汝之才/未能胜余/乃不俯寻吾之所得/而蹈吾之所失/岂不谬哉! 
B．今汝之才未/能胜余/乃不俯寻吾/之所得而蹈吾/之所失岂不谬哉!

C．今汝之才未能胜/余乃不俯寻/吾之所得/而蹈吾之所失/岂不谬哉!

D．今汝之才/未能胜余乃不俯/寻吾之所得/而蹈吾之所失/岂不谬哉!
25．把文中画线的句子译成现代汉语。（6分）
（1）又意汝必惩再败之耻，而俯首以就矩矱也。（3分）
                                                                            
 (2)今追忆当时所为，适足以发笑而自点耳。(4分)

    译文：                                                                   
（3）吾诚爱汝之深，望汝之切，不意汝妄自菲薄，而甘为辕下驹也。（3）



