考点五    扩展语句   压缩语段
一、考点精析
2004年《考试说明》“语言知识和语言表达”中，第四项扩展语句，压缩语段”。能力层级为D。

二、知识要点精讲
（一）扩展语句

1．首先要弄清“扩展语句”与“造句”“扩句”的区别。

    造句是用一个词来说一句话，只要这句话中包含这一个词语即可；扩句是把短的句子变长，只要加上定状补等有关成分就行了。而扩展语句远不是如此简单，它要求根据所提供的内容，来扩展成一段话。既是扩展成一段话，不必须有一定的思想感情在其中，至于表达怎样思想感情，就要根据题目的具体要求和限制以及特定的情境而定，即使题目中没有明显的限定，我们在扩展语段时，也必须反映一定的思想感情，才能使扩展后的语段丰富、饱满。如：扩展“他上了教室”。如果扩展成“今天早晨，穿着一件衣服的他背着书包上了三层楼的教室”，这样的语段有何意义?但如果带上思想感情，扩展为“今天一大早，当同学们仍在睡梦中的时候，他就悄悄地来到了安静的教室，掏出课本，如饥似渴地读起来。朗读的书声回荡在校园上空，仿佛大洋上翱翔的海鸥，轻盈而坚毅，效果可能就会好许多。

    2．扩展语句要精心构思。

    扩展语句虽不像写作文一样要求长篇大论，但它往往要求在一小段中表达一个明确的中心。所以，要想做好扩展语句的属，精心构思也是非常重要的前提。只有在下笔前就先想好我要表达怎样的思想感情，如何利用题目中的材料，运用怎样的表达手法和表现方法，呈现在大脑中有几种思路，哪一种立意新颖、奇特，能给读者一个良好的印象；哪一种形式会与众不同，别开生面，给人耳目一新的感觉，这样才有可能取得高分。如2000年高考27题目的情境一：“毕业典礼上  同学们  歌声”。这种情境下的歌声，可以是悲伤的，也可以是悲壮的，可以是留恋的，也可以是憧憬未来的；可以用记叙或描写，也可以用抒情或议论；可以用夸张表现合唱的宏大场面，也可以用比喻采表达同学间的珍贵友谊，这时候，就要精心选择一种最佳思路，力求新颖、独特。

    3．扩展语句要善于发挥想像。运用各种手法进行描写。

    A．描写的角度

    a.描写人物的外貌、语言、行为、心理等

    例1[原句]二女儿王海棠扮演“扫北”里的公主。

    [扩句]二女儿王海棠真像一株海棠似的袅娜，扮演“扫北”里的公主，一种女英雄的轩昂的气概，含嗔带怒里蕴藏着微笑，眉宇间又透露着脉脉的深情。

    b．描写景物的细节

    例2[原句]这条大路，很长，很多路灯排在路边。

    [扩句]这条笔直、平坦的大路，望去不知道有多长，一垄盏的路灯排在路边，像是永远在等着什么似的。

    c．描写事件的细节

    例3[原句]这是鲁镇年终的大典，讲究很多，人很忙。

    [扩句]这是鲁镇年终的大典，致敬尽礼，迎接福神，拜求来年一年中的好运气。杀鸡、宰鹅、买猪肉，用心细细的洗……

B．描写的方法

a．加形容词，数量词、副词等修饰语

例4[原句]街上挤满了人，都穿着服装。

[扩句]街上挤满了生气勃勃的人，都穿着奇形怪状的服装。

    b．用动词、形容词、拟声词等直接摹写

    例5[原句]被告站了起来。

    [扩句]被告哆嗦一阵，摇摇晃晃地倚着椅子扶手站了起来，一双布满红丝的眼睛瞪得滚圆，下巴不停地抖动着。

    c．用比喻、拟人、夸张等修辞手法

    例6[原句]鞑靼兵杀将进去。

    [扩句]那如云的鞑靶兵，刀山剑树，赛如一座黑沉沉的森林，可他们杀将进去，俄顷之间就见不着了。

    不论题型如何变换，角度如何改变，只要掌握了上述做扩展语句题的技巧和方法，都会应付自如，将语句扩展得丰富、饱满、新颖、独特、生动、形象，从而获得高分。

    4．扩展语句的答题步骤

    ①弄清题目要求，再根据这些具体要求进行思考。如什么情景、以什么为内容重点、多少字数等。②体会题目中的隐含信息。如两种不同的情景中，要求写的内容有什么不同的地方，怎样体现这些不同。③把这两点结合起来具体怎么扩展，可以多设计几个方案。④根据题目要求，对几个方案进行比较筛选，确定最好的，并进行修改，使其语育规范、文气贯通，完全符合要求条件。
（二）压缩语段

“压缩语段”考查的是将一段话或者一个长句，按照一定的要求进行正确的概括、提炼、压缩的能力.在高考试题中，用一句话或规定的字数，概括新闻内容,拟制标题，提炼段意，归纳结论，等等，均属压缩语段的范畴。

“压缩语段”首先要求认真阅读材料，整体理解的主要意思，从而分清主次，决定取舍。最能表达中心意思的内容，要加以保留；对中心意思只起到一般作用的次要内容，要舍弃或加以概括。压缩后的内容一定做到准确，不能违背或脱离原意，不能以偏概全.另外，压缩时还应注意前后文句的连贯，下面阐述压缩语段的类别及其注意事项。

1．消息类压缩

注意事项：①新闻的主体，突出重点，要素齐全.消息是一种新闻体裁，其结构一般包括标题、导语、主体、结尾四部分，其常见的结构形式是“倒金字塔”式，即把最重要的内容放在开头。其中，导语部分简明扼要，开门见山地概述消息的核心内容或事实的主要部分，给读者一个轮廓：主体部分则描述消消息的主干和枝节部分，具体交代事件的始末(时间、地点.人物.起因、经过、结果等)。为充实消息内容，深化主题，消息中的背景材料也是重要的组成部分，如交代人物、历史地理、知识背景等材料，对此，在压缩时常常舍弃。②表述时要突出有新闻价值的语句.例2000年春季高考题答“开机三个月，收人就达40万”比“开机以来，带来了巨大的收益”更具体，更有新闻意义。

2．说明类压缩

注意事项：①抓住说明的中心，压缩说明性语段首先必须整体把握，抓住说明的中心及其特点；②一般不使用修辞、举例等语句：③注意表述的严密、清晰、连贯。各语段的压缩不能随意改变原文的句间关系。

    3．描述类压缩

注意事项：①注意描述的要素和对象。②注意景物描写。景物描写，或渲染气氛，或衬托人物，或往往写的很具体、很优美，但许多不是文段的中心，所以要敢于忍痛割爱。

4．议论类压缩

    注意事项：①抓中心句、过渡句。②内容要全面，不要片面。特别注意一些关联词，如“然而”“另一方面”“又”“其次”。
三、高考题型解读
扩展语段的题型有二种：

1．通过一组词语提供两种情景，让考生以其中的一个词语为中心进行扩展，字数不少于30个。

  
2．把一句话或一个短语扩展成一段文字。

  
压缩语段的基本题型有三种：

  
1．用一句话概括出一段或数段文字的内容要点。

  
2．给一段消息拟出一句话新闻。

  
3．未来高考有写出一段文字的内容提要的可能。

四、高考题例
  1．(2000年·全国)根据下面两种情景，以“歌声”为重点，分别扩展成一段话。每段不少于30个字。

情景一：毕业典礼上  同学们  歌声
情景二：考试前夕    我      歌声
    讲解  此题考查考生扩展句子的能力，能力层级是D级。答题时，首先要审好题，弄清楚题目的规定条件：①两种情景都规定了范围，“毕业典礼上”(空间)，“考试前夕” (时间)；②规定了表述的对象，“同学们”，“我”；③都规定了以“歌声”为扩展的对象；其次要根据自己的生活经历展开想像；再次，组织语言按要求表述。扩写示例：情景一：毕业典礼上，同学们又一次唱起了那首熟悉的歌，歌声时而低婉，时而高昂，饱含着惜别的眷恋之情，也表达了对未来的坚定信心。情景二：考试前夕，为了要消除紧张情绪，我自己对着镜子唱起了平日里最爱唱的歌，歌声使我放松，在歌声中我再次找到了自信。扩写不够理想的大多是因为把握不住重点。比如：在毕业典礼上，同学们围成一圈，手拉着手，人人发自内心唱出了一首团结的歌。这句话把重点放在“同学们”上，扣题不紧。


评析：此题解答的得失表明，做这种题一要审好题，二要展开想象。审好题是基础，展开想象是关键。

2．(2002年北京卷)以下面给出的文字为开头，以“路”为中心，分别写一段话。(每段续写不少  于50个字)

  ①北京的路平直而宽阔：                                       。

②人生的路漫长而多彩：                                      。

    [点睛]该题考查学生扩展语句的能力，层级为D。首先，通过比较我们会发现，①句陈述主体是实体的路，而②句陈述主体是虚化后带有比喻意味的路。这实际暗示我们：①句续写应以客观描述为主，②句续写应以主观想像为主。其次，首句分别交代了陈述主体的两个特征(“平直”、“宽阔”；“漫长”、“多彩”)，具有明显的感情倾向；再次，交代了限制性内容"北京”和“人生”。续写思路有两种：第一种是分述型，即以首句“路平直而宽阔”"路漫长而多彩”为核心，后面分写“平直”和“宽阔”、“漫长”和“多彩”；第二种是综合型，即首句后每一句都要体现“平直”和“宽阔”、“漫长”和“多彩”的特点，且句与句之间要衔接紧凑，有内在逻辑联系。但无论是哪种思路，都要以抓住限定性因素为基础，以合理联想为手段，可以就路写路，也可以由路而联想与之相关的人、事、物，与之相关的成功或失败、磨难或坎坷。相对而盲，第一种形式的续写，只要抓住几个限定性因素就可以，比较容易，但缺乏深度：第二种续写，因要求所联想的每一个内容要同时体现三个因素，又要求有一定的延续，就颇具深度了。

下面就考生的一组答案简要分析一下；

①北京的路平直而宽阔；它是行人安全过路的象征，它是庞大的车辆队伍轻松通过的象征，它是北京这个现代化大都市走向世界的象征。

②人生的路漫长而多彩；鲁迅曾说过：“其实地上本没有路，走的人多了也便成了路。“人生的路多风雨，记住教训，摔倒了爬起来，还要抓把沙子，只有这样，人生路上才会更加多彩。

这两句错误实属一类：没有体现特点，没有以特点为基础进行合理联想。例①未能紧扣“平直”、“宽阔”的特点作铺叙性的描述，反而却说这样的路的象征意义，不合续写要求。例②句中鲁迅的话讲的是路的来历，而“抓把沙子”说的是摔倒之后人的态度，都与首句中路的特点毫无关系。当然，这里暴霹的不是单纯的语言表达问题，而是审题问题、思路问题。
3．(2001年·全国)下面是发掘杭州雷峰塔地宫的一段报道。请将关于地宫开启过程的文字进行压缩，不出现具体时间，不超过35个字。

    上午9时整，考古队进入现场开始发掘。打开地宫并不容易，直到9时45分，考古人员才将压在地宫洞口的750公斤重的巨石移开，露出93厘米长宽、13厘米厚的大理石盖板。盖板上没有任何文字，但考古人员在紫红色的泥土中发现了10枚唐开元通宝铜钱。10时5分盖板基本清理完毕。10时30分盖板绘图完毕。11时整盖板还没有打开，发掘现场发现越来越多的钱币。11时11分，最激动人心的时候到了，考古人员开始用撬杠撬开盖板。11时18分，考古人员翻开大理石盖板，地宫口终于打开了。

讲解  压缩语段的最基本方法是：分层勾要，概括综 合。即将原段根据意思要点划分为若干个小层次，勾出重    要词语，然后概括出每层大意，最后归纳。解题时还要搞清题目要求，明确压缩的侧重点，如本题要求压缩“地宫开启过程”，因此要高度重视能体现“过程”的动词，而对于时间、数据、发现铜钱等信息“置之度外”。                

    参考答案一：移开地宫口的巨石露出盖板，清理盖板并绘图，撬开盖板打开地宫。                            

    参考答案二：先移开地宫的巨石露出盖板，然后清理盖板并绘图，最后撬开盖板打开地宫。

4．(2002年北京卷)下面是5月21日某报刊发的一则消息，请概括其主要信息。(不超过60个字)

5月27日至28日，“志愿服务国际会议”将在北京召开。后时，来自世界五大洲近30个国家及联合国有关方面的160多名代表将出席会议。这次会议是由团中央和联合国开发计划暑联合主办的。

据了解，会议以“新世纪的志愿服务：认知、支持、发展”为主题，旨在借助国际志愿者形成的社全舆论氛围，提高社会各界对志愿服务理念的认识，促进各国政府和公众进一步认可志愿者对社会所做出的贡献，积极支持和参与志愿服务，推动全球志愿服务事业向首发展。

                                                                      。

[点睛]此题重点考查考生“压缩语段”的能力，能力层级为D。

    该题准确考查了区分主要信息与一般信息——梳理与组合主要信息——按规定形式表述的能力，扎扎实实地考查了以分析综合为核心的重要的实用语言能力。

解答此题，应先筛选出主要信息：“5月27日至28日”、“‘志愿服务国际会议’，将在北京召开”、“由团中央和联合国开发计划署联合主办”、“认知、支持、发展为主题”，再将其缀连成句即可。

  [答案]5月27日至28日，由团中央和联合国开发计划署主办的“志愿服务国际会议”将在北京召开，会议的主题是“认知、支持、发展”。

5．(2002年春季高考)为下面的报道报一条标题。(不超过12个字)

    近日，新会市博物馆展出了一个特殊的文物“木美人”。这是画在一副木质门板上的油画，画的是两个与真人一般大小、身着汉式晨饰的西洋美女。研究者初步认为，这幅“木美人”是我国最早的油画作品，其艺术性不逊于意大利著名的画家达，芬奇的杰作，《蒙娜丽莎》。据传，这副“木美人”门板，是明朝时一位新会籍人士从福建带回来的。木门所属的屋子因失火而烧毁，画有未美人的门板是屋子里唯一没有被烧毁的东西，距今至少有500多年历史。这幅画究竟是何人何时所作?为何画中女子身着汉人服装，面部却有明显的西洋人特征?这些问题至今还不清楚。

答：                                                        。

    [点睛]试题题型与1999年全国高考题类似，均属概括新闻类，但考核难度较大。拟写新闻标题，不但要突出主题，内容上还要扣住文段中心，而且还要使标题醒目，引人注意。因此，好的新闻标题，往往用词别具一格，结构工整，善于使用修辞方法等。

    解答该题应注意抓住段落中的关键语素，如“《蒙娜丽莎》”、“木美人”等，还应注意主要信息：“这些问题至今还不清楚”等。另外，还要考虑题干要求，“标题”是需要整合信息，连缀语句，还要润色、加工、表达的，故答案应为：中国的《蒙娜丽莎》(或“木美人”)之迷。
6．(2003年·京皖内蒙春招)用一句话(不超过30个字)概括以下一则新闻的要点。

    据英国广播公司报道，德国汉堡大学的天文学家在银河系中发现了一颗已有140亿年历史的恒星，它的形成能够追溯到宇宙形成的初期。这颗恒星被编号为HE0107—5240，其罕见之处在于：与其他历史稍短的恒星不同，它完全是由宇宙大爆炸时产生的几种简单元素组成的，是迄今为止发现的第一颗不含金属元素的恒星。

   讲解  此题考查考生压缩语段的能力，能力层级为D级。一句话新闻要高度概括，只要将主要的人、事交代清即可，常用主谓句。答案：德国天文学家首次发现银河系中不含金属元素的恒星。

五、点击误区
扩展语句的误答原因主要有以下四点：

    ①没有明确地表现出规定的情景，如2000年高考题，不能写出“毕业典礼”，和“考试前夕”。②没有准确表达出扩展重点，有的将“歌声”理解成了“歌”，有的未能以“歌声”为重点。③语言贫乏，扩展干瘪，有筋无肉，生硬造作，不能准确的表达具体情景。④书写潦草，涂抹较多，难以辨认。

    压缩语段经常出现的错误主要有五个方面：

    ①不能全面地把握整个语段要让人知道什么信息，犯有以偏概全的错误。②不能把握整个文段传达出来的重点信息，而是眉毛胡子一齐抓。③没有正确捕捉语段传达出了哪些知识，糊里糊涂做题。④词汇贫乏，语言干巴，不能恰如其分地表情达意。⑤书写潦草，卷面不洁，影响阅卷人阅读答案。
六、备考复习策略
1．扩展语句应注意的问题

    (1)不可将扩展语句理解为字面上的简单解释或改头换面。

    (2)先确定扩展中心再扩展，不可主次不分，乱扩一气。

    (3)扩展中的遣词造句要注意简明、连贯、得体，保持文气一致。

    (4)运用修辞格来扩展语句，要注意修辞格的规则，考虑到它的修辞效果。

    (5)议论性语段的扩展要注意思维合乎逻辑。

    2．压缩语段应注意的问题

    (1)正确筛选语段中的关键信息，确保扩展重点完整。

    (2)归纳相同的信息，删除重复信息，确保语言简洁。

    (3)恰当运用代词和过渡性语句，确保语言表达准确。

3．在压缩语段时要注意两条原则

（1）整体性原则。概括出来的内容要涵盖整体，避免过窄或过宽的错误。

（2）倾向性原则。不少阅读材料体现着作者褒贬的感情色彩，如果没有看出作者的感情倾向，就难以把握概括的角度。

 4．要养成科学的解题思路

（1）首先仔细分析语段的层次，概括出层意，做到一句一义。

（2）然后辨别主次，留主舍次，删去解释性的文字，压缩语段，连缀语句，忌断章取义。

（3）对一般文段要以采用抽取典型词语的方法，或用提取句子主干的方法，把每个句子所表达的重要内容搞出来，然后按题干要求进行“合并同类项”。

（4）还要注意设题角度，要审清题超干的要求和限制性信息，切忌随心所欲。有时是概括要点，有时是拟定题目，有时是缩减内容。要根据属目的不同要求去压缩，尽可能保持原语段的风格。

要点概括：主要涉及观点、态度，侧重在思想认识的概要上。

拟定题目：主要侧重于中心内容，主题把握程度。

缩减内容：主要侧重内容的概要，应多注意对象、时间、事项、程度等。

（5）根据字数要求去概括。

    （6）防止并列信息的遗漏。
七、命题趋向预测
纵观近六年高考第五(六)大题，可以发现一个规律：除仿写几乎年年考外，扩展、缩写、变换句式、语言简明等考点交替出现。由此看来，已两年没有出现的扩写题有望在2004年出现。从第六题的三个小题看，其综合性均很强，因此，扩展语句也极有可能与仿写题合二为一，试题还将位于第六大题中，占4—5分。

综观近年高考试题可以看出压缩语段试题的基本走向：从内容上看，压缩对象一般是具有积极意义或含有科技信息的语段；从形式上看，开放程度越来越大，专业性越来越淡化，如由消息导语拟定之类专业性较强的试题，逐渐向对整个文段所含信息的概括过渡；从题型上看，仍以限字数压缩为主，但压缩后的文字不囿于十几字的模式，有向更多字数发展的可能，如压缩为60字左右的几句话等；从压缩对象看，所选题料不囿于新闻性文字的压缩，议论说理性语段、说明性语段、描写性语段都有考及的可能。

八、解题方法指津
甲、扩展语句的方法

    1．添枝加叶法

    添枝加叶法是给句子主干分别添加限制或修饰性的词语，使之形象丰富的一种方法。运用此法，基本上不需要发挥想象，只需找准句子的主干，在句子的主语前加定语，在谓语前加状语，在宾语前加定语，使语句丰满起来。如：

    (1)乌鸦飞走了——枯枝上那只乌鸦突然向着远处的天空，箭也似地飞走了。

    (2)鼓声传到远方——鼓声像溪水，像暴雨，像白云，淌过草地，掠过村庄，飘过山岗，一直流到远方。

  
2．定位填补法

  
定位填补法是根据题干所给的内容，确定句式模型，排好句内成分位置，填补状语或定语的一种方法。如2000年全国高考第27题。

    “情景一有两个陈述对象，一为同学们(群体)，二为歌声。“情景二”也有两个陈述对象，一为我(个体)，二为歌声。根据题目要求以歌声为重点，可知扩展的两个情景都必须在描述“歌声”上下功夫，展开合理的想象，同时注意保持句子通畅，合乎情理，语言运用尽量满足情景的潜在要求——通过歌声来表达“我”和“同学们”在“考试前夕”和“毕业典礼上”两种不同情景中的不同心理，并且还要力求做到构思新颖，有文采。

  
本题运用定位填补法可扩展为：

  
毕业典礼上，同学们高唱《毕业歌》，歌声整齐洪亮，洋溢着拼搏奋斗的激情和报效祖国的斗志。

    考试前夕，我站在走廊上放声歌唱，歌声驱除了连日来复习的疲劳和内心的紧张，伴我轻松愉悦地复习迎考。

  
3．拆分组合法

  
拆分组合法是把所给信息按照要求分拆后再加以改造组合，使之完美的一种扩展方法。如把杜甫的《漫成一首》中的第一句“江月去人只数尺”扩展成内容丰富的一段文字。

    解答此题，可将“月”进行拆分为“月形、月光、月神”分别描述，然后进行组合：一轮明月倒挂江中，宛如一只银盘(月形)，银白色的光芒如流水一般，静静地泻在江面上(月色)。时而，微风轻拂江面，泛起涟漪丝丝，清波和着银光悠悠飘散，又缓缓聚拢(月光)。那银盘飘忽，好似一朵睡莲不胜凉风的娇羞。盈盈一水间，即便在眼前，却只能欣赏，不能把玩(月神)。

    4．巧用修辞法

    巧用修辞法是根据原句，巧用修辞方法，使语言更趋完美的一种方法。如把“春草嫩绿夏草青”扩展成内容丰富的——段文字，巧用修辞法，可以扩展为“小草冒出尖尖的脑袋，似针似线，点缀着初春的大地；脚下是绿油

油的一大片草地，向远方延伸，仿佛一幅碧绿的画卷，舒展在游人的前方。”

    乙、压缩语段的方法

    压缩语段是一门学问，凡学问都没有捷径可走，但就其具体操作过程来看，还是有一定技巧可言的。压缩语段的临场操作主要有下列四种方法：

    1．摘录法

    不少压缩对象的主要内容往往是比较概括，有的甚至以中心句的形式出现。如果5邑上这种情况，只要把其中概括性的语词摘录出来，并适当加以组织就能得到其答案。例如

    下面是一则消息。按后面的要求完成后面的问题。(2000年春季高考题)

    今年3月,南海市明湖公园采取公园与职工个人共同筹资的方法购买了一台“挑战者号”时空穿梭机。时空穿梭机又名娱乐仿真模拟器，是仿真科技与多媒体技术结合的产物。三维立体图像、震撼人心的音响效果和高度仿真运动，使人惊心动魄，会产生超越时空的感觉。这台时空穿梭机开始营业以来，三个月的营业收入就达到40万元人民币，其中仅五一节一天的收入就超过了公园300条游船的总收入。在近两年来许多公园经济效益很不景气的情况下，明湖公园这台时空穿梭机所带来的如此大的收益，使全团职工备受鼓舞。据说，娱乐仿真模拟器已经成了国外许多公园、游乐园的换代的标

志性设备，无论是好莱坞还是日本海洋公园，仿真模拟器都是当地的“盈利明星”。

  
将这则报道的主要内容压缩，压缩后的内容包含具体的营业收入状况，不超过80个字。

  
这则报道传达的主要信息主干是：明湖公园购买时空穿梭机，收入可观，职工受鼓舞。把蕴含这些信息的语句摘录出来进行整合就是其答案“明湖公园采取公园与职工个人共同筹资的方法购买了一台时空穿梭机。开机几个月，收入达几十万元。在公园经营不景气的情况下，能有如此大的收益，职工们备受鼓舞”。

  
2．删除法

  
删除法即删除与语段的中心关系不大或比较具体的内容。它需要对语段的信息进行辨别、筛选、提取并整合，最后确定该删除的内容。例如2001年全国高考试题。所供语段提供了二百多字，要把它压缩为不超过35个字的一句话，且不允许出现时间，采用“巧删”枝叶的方法，即删除具体时间和其它多余的信息，保留能体现过程的词句，就可以得到答案：先移开地宫口的巨石露出盖板，然后清理盖板并绘图，最后撬开盖板打开地宫”。

    3．合并法

    有的压缩对象所提供的信息比较零散，用“摘录法”和“删除法”都不易得到其答案，这就需要运用“合并法”，即在不影响原文意思表达的前提下，把最能体现语段意思的信息进行合并调整，从而作出该题的答案。例如：

    阅读下面一段文字，将划线的部分简缩在30个字以内，内容不能改变或遗漏。每组数字只算一个字，标点不计。   

    据世界信息技术和服务联盟发表的一份研究报告称，1997年全球科研经费总数为1．8万亿美元，而1992年为1．3万亿美荚元，5年间增加了5000亿美元，增长率比全球经济的增长率高出27％。其中，美国人以人均科研经费1207美元列第一位,日本以人均科研经费854美元列第二位，加拿大列第四位,英国列第四位,德国列第五位.这与各国的经济发展水平基本对应。

    上列语段中划线的部分有些语词重复，不够精练，压缩时可以将其合并为两个完整的语句来表达，即“美国、日本、加拿大、英国、德国的人均科研经费分列世界一至五位”。

  
4．替换法

    有些压缩对象只提供具体的内容，用摘录法、删除法和合并法都不能做出理想的答案，这就需要用“替换法”。即在读懂语段之后，设法用自己的话来概括语段内容，如果觉得这个概括恰当，就把它作为备选答案。例如1999年全国高考试题。

    这个语段要告诉我们的信息是邮资和电信费将有所调整。如何调整，调整的幅度如何，这都不是用“摘录法”、“删除法”和“合并法”所能奏效的，这时就需要用自己的话来概括这个语段的内容，从而得到答案：“电信费、邮资3月1日调价，价格有升有降。”或“3月1日起邮资上调，电信费有升有降。”

    一般说来，在临场应试中，能用“摘录法”就不用其他方法，能用“删除法”就不用“合并法”和“替换法”，至于比较复杂的语段，则需要多种手法并用，灵活掌握。


九、临场应试技巧

新闻材料压缩方法

  
从近五年高考实践看，压缩语段题全部取材于新闻材料，其题型有五种：

  
拟写新闻标题，如2002年春季高考第25题；拟写导语，如2000年春季高考第25题；拟写一句话新闻，如2003年春季高考第23题、1999年全国高考第26题；概括信息要点，如2002年北京高考第23题；定向概括信息，如2001年高考第27题。

  
下面就以上五种题的解答方法作一说明。

  
1．拟写新闻标题

  
新闻标题有单标题和多标题(包括引题、正题、副题)之分，其中正题旨在揭示消息的主题或主要新闻事实，引题和副题用以说明背景、概述意义，或指出内容范围，作出内容提要等。考试通常要求写单标题，并有字数限制，因为标题要求高度概括，因此压缩时不必拘泥于新闻要素是否齐全，往往不需要时间、地点，因为标题下有具体内容，只要求两个必备因素——人物(或单位、事物等)、事件，用语一般较直白、简洁，有时可运用比喻、借代、双关、对偶、引用等修辞手法。如《中国经济一直在“升温”》(比喻)、《警惕“仕场经济”阻碍市场经济——某海滨城市“厕所风波”透视》(双

关)。

  
2．拟写导语

  
导语一般在新闻的开头，是新闻的纲领和中心，要将新闻的时间、地点、人物、事件等概述出来，“麻雀虽小，五脏俱全”，导语虽短，新闻的要素齐全，因而读者可从导语中得到整个新闻的总印象。试题如要求根据新闻的主体写导语，考生应仔细阅读主体部分，从中提炼出各个要素，然后加以联缀。

  
3．拟写一句话新闻

  
一句话新闻是最简洁的新闻，要求高度概括，只要将主要的人、事交代清楚即可(时间性较强的动态新闻则应交代时间)。一般常用主谓句，但不一定是个单句，短复句亦可。比如：①10月21日，江泽民主席再次访美。(单句)②北京国际马拉松赛昨天结束，中国选手包揽冠军。(复句)

  
4．概括信息要点

    这种试题可根据新闻材料的内容和试题所限定的字数来确定概括的详略程度。一般来说，它比一句话新闻要详细些，包含的信息要点要多些，因此，除了新闻的要素外，原材料中其他内容要点也应在字数允许的范围内多概括要点，因为这种题往往是按要点赋分的。

  
5．定向概括信息

    这种试题对概括的角度提出了要求，即规定了概括的方向。对这种题考生应认真审题，按照规定的角度加以概括，其他材料则应大胆舍弃。
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