04—05高中语文备课组                                            压缩语段


“压缩语段 ”公开课教案

           盐城市田家炳中学李宝钢

教学目标：

掌握筛选信息、概括语段的方法。

教学重点和难点：

信息的筛选和表述。

教学过程：

1、 课前预测：     
1、（2003年北京春季高考题）用一句话（不超过30个字）概括以下一则新闻的要点

据英国广播公司报道，德国汉堡大学的天文学家在银河系中发现了一颗已有140亿年历史的恒星，它的形成能够追溯开宇宙形成的初期。这颗恒星被编号为HE0107—5240，其罕见之处在于：与其他历史稍短的恒星不同，它完全是由宇宙大爆炸时产生的 几种简单元素组成的，是迄今为止发现的第一颗不含金属元素的恒星。

（答案见检查预习）
2、将下列这段文字压缩到25字以下。

酝酿已久的个人存款账户实名制终于颁布实施，这标志着我国个人存款管理制度日趋向国际惯例靠拢。个人存款实名制是指导居民个人到金融机构输储蓄存款时，必须使用真名，并出示个人法定的身份证件。此项制度的实现，是我国个人存款账户管理制度的一次重要变革，涉及千家万户的利益。从全省各地传来的信息看，个人存款账户实名制在我省受到普遍欢迎，绝大部分市民对这一制度的实施表示支持和拥护。

（答案见检查预习）
二、揭示目标：能正确压缩语段。
解说：压缩语段，是将题目给出的语言材料（大多是语段）压缩为较短的语言形式。主要是考查考生的概括能力及表述能力。 “压缩语段”的命题形式有：

1、 对所给材料进行高度压缩概括。
2、 拟写新闻标题、导语或电报稿等。      

3、根据材料给某一概念下定义。
本节课着重对所给材料进行高度压缩概括。
三、检查预习，了解学情。

1、错例会诊：

预习题1：

审清题意：用一句话（不超过30个字）概括以下一则新闻的要点
讨论答案:

1、德国汉堡大学的天文学家在银河系中发现了一颗已有140亿年历史的恒星，是迄今为止发现的第一颗不含金属元素的恒星。
2、德国天文学家在银河系中发现了一颗恒星。
参考答案：德国天文学家首次发现银河系中不含金属元素的恒星。 

预习题2：

[分析试题]:（1）划分层次，概括层意。以句号为界，本段划分为四个层次。 

①实名制颁布实施。　　②何谓实名制。
③实施实名制的意义。  ④实名制引起的反响。
讨论答案:        

1、个人存款实名制的实施有利于国家和人民      

2、个人存款实名制的实施在我省普遍欢迎，绝大部分市民支持和拥护。

参考答案：个人存款实名制颁布实施，在我省普遍受到欢迎 

归纳小结：（板书）：

存在问题：
                   1、审题不清  

                   2、信息不全  

                   3、息信不准
                   4、表述不善
解题步骤:   

1、审清题意

2、筛选信息量     

3、合并、概括信息

4、表述信息

四、演示训练：

师：请大家看下面这则材料，这是信息产业部在新闻发布会上所传出信息的要点（包括价格变动状况），请拟一条一句话新闻。

1、根据信息产业部在新闻发布会上所传出信息的要点（包括价格变动状况），拟一条一句话新闻。（不超过20字）

今年2月28日上午，信息产业部召开的新闻发布会上传出信息：从3月1日起，在基本不增加用户负担的前提下，电话通话费每三分钟低于0.16元的，调整到0.16元；高于0.22元的，降到0.22元。固定电话初装费指导性标准降为500元至1000元，移动电话入网费指导性标准降为500元至1500元；住宅用户同址安装两部以上电话，从第二部起不再收取初装费。与电信收费标准进行结构性调整的同时，邮资也进行了调整：平信、印刷品今后按本埠与外埠区别收费，不超重的本埠平信由每20克0.50元提高到0.60元，外埠由每20克0.50元提高到0.80元。

教师引导学生筛选信息要点：

⑴时间：从3月1日起
⑵项目：电信收费标准结构性调整、邮费调整
⑶调价：
  电信收费标准结构性调整
    ①电话通话费每三分钟低于0.16元的，调整到0.16元
      高于0.22元的，降到0.22元
    ②固定电话初装费指导性标准降为500元至1000元
    ③移动电话入网费指导性标准降为500元至1500元
    ④住宅用户同址安装两部以上电话，从第二部起不
      再收取初装费
  邮费调整
    ①不超重的本埠平信由每20克0.50元提高到0.60元
    ②不超重的外埠平信由每20克0.50元提高到0.80元
请把这段文字压缩成不超过22个字的一句话新闻。
从3月1日起，电信收费标准进行结构性调整，有的提价，有的降价，有的免收；邮资也进行了调整，不超重的本埠和外埠平信都提了价。
（参考答案：电信费、邮资3月1日起调价，价格有降有升。或                                           3月1日起邮资上调，电信费有升有降。）

师：请大家再看一则材料，这是轰动一时的关于发掘杭州雷锋塔地宫的一段报道，看完后将关于地宫开启过程的文字进行压缩。

（生看材料2-3分钟）

2、下面是发掘杭州雷锋塔地宫的一段报道，请将关于地宫开启过程的文字进行压缩。不出现具体的时间,不超过35个字。

上午9时整，考古队进入现场开始发掘，打开地宫并不容易，直到9时45分，考古人员才将压在地宫洞口的750公斤重的巨石移开，露出93厘米长宽、13厘米厚的大理石盖板，盖板上没有任何文字，但考古人员在紫红色的泥土中发现了10枚唐开元通宝铜钱，10时5分盖板基本清理完毕，10时30分盖板绘图完毕，11时整盖板还没有打开，发掘现场发现越来越多的钱币，11时11分，最激动人心的时候到了，考古人员开始用撬杠撬开盖板，11时18分，考古人员翻开大理石盖板，地宫口终于打开了！

师：请你将有关地宫开启过程的信息筛选出来。

（评点后出示结果）

地宫开启的过程：

①9时45分，将地宫洞口的巨石移开，露出大理石盖板

②10时05分，盖板基本清理完毕

③10时30分，盖板绘图完毕

④11时11分，用橇杠橇开盖板

⑤11时18分，翻开大理石盖板打开地宫

师：请将以上信息要点进行压缩，不要出现具体时间，不超过35个字。

（评点后出示答案）移开地宫的巨石露出盖板，清理盖板并绘图，撬开盖板打开地宫。             或：先移开地宫门口的巨石露出盖板，然后清理盖板并绘图，最后撬开盖板打开地宫。）

师：假如这道题满分是4分，请给下列答案判分，并说明为什么。

病例诊断：

①上午考古人员将洞口巨石移开，撬开盖板后打开了地宫口，发现铜钱并绘制盖板图。（3分，要点不全：只有巨石移开、撬开盖板、绘图等3个要点，遗漏了“清理盖板”这个要点，且顺序也不当）

②考古人员移开地宫洞口的巨石，然后翻开大理石盖板，3分钟后撬开盖板，7分钟后，地宫打写。（2分，只写2个要点，缺2个要点。多写了具体时间等无用信息）

③考古队艰难地移开洞口的巨石露出大理石板，清理时发现大量古币，最终打开地宫口。（2分，漏“绘图”“撬开”2个重要信息；多写了无用信息）

④考古队进入后45分钟移开巨石，并发现铜钱，在清理绘图完备后已经11时18分，打开地宫口。（3分。漏“撬开”，无用信息太多）

师：（小结）“移开地宫的巨石露出盖板”、“清理盖板”、“绘图”、“撬开盖板打开地宫”四个要点各占1分；每超过3个字扣1分。答题的关键是要将开启“过程”中的几个步骤一一写出，对与“过程”无关（或次要）的信息要一一去除。下面做几道题目，检测一下大家到底掌握得怎么样。

五、课堂小结：

要求：第一，根据要求，抓住语段中的关键句、关键词，筛选出最重要的信息，筛选信息一要准确，不能把重要信息与非重要信息混为一谈；二要全面，重要信息一个也不能遗漏。第二，用最简洁的语言表述所筛选的信息，文字要精练，语言要通顺。
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六、达标训练：

1、阅读下面一则消息，按要求完成（1）-（2）两题。

在重庆库区，国家决定初步纳入规划保护的文物点为754处，到目前为止，在510处地下文物中已开展工作的项目仅42处，不足10%；已经完成发掘面积4.85万平方米，不足发掘总面积的4%。地面文物244处，由于规划滞后，文物搬迁选址工作举步维艰，至今 搬迁工作无法实施。与此同时，近年来，随着移民迁建区的施工建设与开发，大量古墓葬、古遗址、古民居、石刻等遭破坏；盗掘古墓葬、古遗址的事件屡有发生，也给抢救工作工作增加了难度。

（1）将报道的主要内容进行压缩。压缩后的内容包含文物保护工作现状，不超过40个字。

答：---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------。

（2）为这则消息加一恰当标题，不超过15个字。

答：----------------------------------------------------------------------------

（（1）重庆库区地下文物发掘进展缓慢，地面文物搬迁无法实施，破坏盗掘文物现象严重。

（2）重庆库区文物保护工作堪忧）

2、（2004 江苏卷）下面一段文字中，介绍了“古代史分期”的主要学说及代表人物，请用不超过50字的一句话概括。 
中国何时进入封建社会，争论了几十年。中国历史搏物馆落成时，“中国通史陈列”按照从战国时期进入封建社会的观点布展。在这个问题上，范文澜、翦伯赞表现出豁达的态度，对扩大这一学说的知名度起了很大的作用。翦伯赞在撰写《中国史纲要》教材时，曾有过犹豫和为难，甚至准备采用郭沫若的学说，以使教材表述与“中国通史陈列”体系相一致。后来，上级部门鼓励翦伯赞按照他们素所主张的观点来写，于是中国从西周时期进入封建社会的学说写进了教材。但尚钺的学说一直不受重视，曾遭重点批判。就是在这种情况下，一位权威学者仍将“魏晋封建论”与其他两论并列，实属难能可贵。 
[试题分析]：此文段的内容理解有一定难度，即对“甚至准备采用郭沫若的学说，以使教材表述与‘中国通史陈列’体系相一致”一句不理解，很多同学遗漏了郭沫若的观点。另外因为没注意“魏晋封建论”的暗示而导致语言表述不够简洁。
解题时如能对应题目要求，找出涉及的所有代表人物：郭沫若、范文澜、翦伯赞、尚钺。再依据“魏晋封建论”说法的提示概括出“西周封建论”“战国封建论”等学说名称就不会遗漏要点且语言也简洁了。然后再将人物与学说准确配对，则可完整答出该题。 
答案为：关于“古代史分期”范文澜、翦伯赞持“西周封建论”郭沫若持“战国封建论”尚钺持“魏晋封建论”.

七、板书设计：

存在问题：
                   1、审题不清  

                   2、信息不全  

                   3、息信不准
                   4、表述不善
解题步骤:   

1、审清题意

2、筛选信息量     

3、合并、概括信息     

4、表述信息

八、巩固练习：

1、为下面这则新闻拟一个标题

3月3日下午，澳门经济司、行政司和水警稽查队联合行动，公开销毁了在最近几年中缉获盗版光盘约100万张，这是澳门官方首次采取这种行动。

（参考答案：澳门官方首次销毁盗版光盘。）

2、用一句话表述下面语段的主要意思，不超过25字。

在轻轻荡漾着的溪流的两岸，满是高过马头的野花，红、黄、蓝、白、紫，五彩缤纷，像绵延的织锦那么华丽，像天边的彩霞那么耀眼，像高空的长虹那么绚烂。

（参考答案：溪流的两岸满是高过马头的野花，缤纷华丽、绚烂耀眼。）

3、阅读下面一段文字，将划线的部分简缩在30字以内，内容不能改变或遗漏。每组数字只算一个字，标点不计。

据世界信息技术和服务联盟发表的一份研究报告称，1997年全球科研经费总数为1.8 亿美元，而1992年为1.3美元，5年间增加了5000亿美元，增长率比全球经济的增长率高出27%。其中，美国以人均科研经费1207美元列第一位，日本以人均科研经费854美元列第二位，加拿大列第三位，英国列第四位，德国列第五位。这与各国的经济发展水平基本对应。

（参考答案：美国、日本、加拿大、英国、德国的人均科研经费分列世界一至五位。）

4、压缩下列语段的内容（不超过60个字）。 
伟大的艺术与平庸的艺术之间的本质区别并不在于它们的处理方法，或表现的风格，或题材的选择等等，而主要在于绘画者所一心一意努力奋斗的目标是否崇高。我们不能因为一个画家的笔力的壮阔或者纤细，手法的概括或者具体，以及他对细节的爱好或者排斥等等，来判断他是否伟大。如果他能向世人揭示出高尚的事物或激发起高尚的情操，那么，不管他用了上面的哪种手法，他都同样是伟大的。 
（参考答案：伟大的艺术与平庸的艺术之间的本质区别在于一心一意努力奋斗的目标是否崇高，能否向世人揭示出高尚的事物或激发起高尚的情操。） 
5、概括下列材料主要说明了什么问题。 
据教育学家研究表明，人类接受知识主要是靠视觉和听觉。就其比例来说，视觉占83%，听觉占11%，味觉占1%。在记忆方面，只听不看的，三天后留下的印象是15%；边听边看的，三天后留下的印象是75%。 
（解题思路：材料涉及到两个方面的内容：在接受知识方面，在保持记忆方面。这两个方面是并列的所以答案应该是：人在接受知识、保持记忆方面主要是靠视觉和听觉。）

6、给下面的一段新闻拟一个概括性的标题（不超过15个字，3分）

据新华社电  美国陆军发言人玛丽·巴塔利亚5月7日宣布，现有美军虐待伊拉克人照片上出现“频率”最高的女兵林恩·英格兰已经受到正式起诉，这是继6名虐囚的美军士兵被起诉后的第7名受起诉者。发言人说：“她（英格兰）受到4项指控——参与策划虐待伊拉克战俘、多次袭击伊拉克战俘、做出违反命令和军纪并损害美军声誉的行为、做出猥亵举动。”如果最终被军事法庭定罪，她将受到申诉、罚款、监禁和开除军籍等的惩罚。

（参考答案：美军女兵虐待伊拉克战俘受起诉或虐囚女兵受到指控(起诉)）
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