高考古代诗词鉴赏复习

（一）如何鉴赏古诗词

教学目标： 

1、理解高考中古诗词鉴赏题的特点和内涵。

2、掌握古诗词鉴赏题的答题技巧。

教学重点与难点：
1、重点：理解古诗词鉴赏题特点的内涵。

2、难点：掌握古诗词鉴赏题的答题技巧。

教学方法：
师生互动，共同探讨。

教学工具：
多媒体

教学时数：
2课时

教学步骤：
一、导入

我们知道，高考语文要求测试识记、理解、分析综合、表达应用和鉴赏评价五种能力，这五种能力表现为五个层次，通常用A、B、C、D、E表示。今天我们要复习的“古代诗词鉴赏”属于鉴赏分析，能力层次为E级，是高考中能力要求最高的，也是最难的。确实，在以往的考试中，古诗词鉴赏题失分都比较多，大家看到这道题，往往无从下手，导致盲目答题，失分较多。那么我们如何能答好这道题呢？

二、了解近十年来高考古诗词鉴赏题的特点

近十年来，高考题八次选唐诗，一次选词，一次选曲，分析近10年来的高考古诗词鉴赏题，我们至少可以发现三个特点：

1、入选的古诗词，意象清晰，情感健康，语言晓畅，易于理解，偶有晦涩难解之处，或加必要的注释，或设题时干脆避开。

分析：这就告诉我们，高考中的古诗词不会太难，它是以考查高三年级学生的实际阅读能力为目的的，诗词往往容易理解，如果有晦涩难懂的往往避开不考，或即使考到，这个选项往往也是正确的。

比如2003年的全国高考题：阅读下面一首唐诗，然后回答问题。

过香积寺  

王  维

不知香积寺，数里入云峰。

古木无人径，深山何处钟。

泉声咽危石，日色冷青松。

  薄暮空潭曲，安禅制毒龙[注]。

[注]：安禅，佛家语，指闭目静坐，不生杂念；毒龙，指世俗欲念。
古人评诗时常有“诗眼”的说法，所谓“诗眼”往往是指一句诗中最精练传神的一个字。你认为这首诗第三联两句中的“诗眼”分别是哪一个字？为什么？请结合全诗简要赏析。

从中可见，对于诗中晦涩难懂的字词，都加了注释，而且出题时也直接避开了。

2、古诗词鉴赏考了十多年，文本选择逐渐向体裁多样化发展，诗词并重，兼顾元曲；作者范围也逐渐扩大，大凡属重要诗人都应进入备选视野。

分析：这告诉我们，对于重要的诗人词人，我们要对他的生平事迹熟记于心，要能做到“知人论世”。“知人”就是要了解作者其人以及作者与作品的关系。“论世”就是要了解作者所处的时代环境，了解他在什么情况下针对什么东西写作，也就是把诗作与写作的时代背景联系起来考察。因为诗人写作往往是“情动而辞发”，要通过诗歌来抒发自己的情感。或抒发怀才不遇，或感慨报国无门，或叙述离愁别绪、思乡之情，或悲痛命运多舛、盛衰无常等等。

（注：“知人论世”还应包括了解作者的风格流派。）

如广东省的高考题：阅读下面一首唐诗，然后回答问题。（6分）

江  汉

江汉思归客，乾坤一腐儒。片云天共远，永夜月同孤。

落日心犹壮，秋风病欲苏。古来存老马，不必取长途。
这是杜甫晚年客滞江汉时所写的一首诗。诗中二三联用了“片云”、“孤月”、“落日”、“秋风”几个意象，请分析其情景交融的意境。

分析：看到杜甫，又是晚年，想到什么？（学生答）

师总结：杜甫一生命运多舛，官场失意，特别是安史之乱后，到处漂泊流浪，居无定所，生活艰难，受尽战乱之苦，晚年更加凄惨。我们高二时曾学过杜甫晚年最杰出的代表作《登高》：

风急天高猿啸哀，渚清沙白鸟飞回。

无边落木萧萧下，不尽长江滚滚来。

万里悲秋常作客，百年多病独登台。

艰难苦恨繁霜鬓，潦倒新停浊酒杯。
杜甫晚年常年生病，最后连借酒消愁的机会都没有了，这是何等的凄凉！但诗人有没有消沉？没有，杜甫是一个伟大的现实主义诗人，一生关心人民疾苦，关注祖国命运，“穷年忧黎元，汉息肠内热！”他不管穷达，都要兼济天下，因此即使到了晚年，他也壮志犹在。诗中“落日心犹壮”，“老马识途”的典故，都体现了他“烈士暮年、壮心不已”的决心。因此文中通过这些意象，既表现了杜甫晚年漂泊流浪的凄凉境遇，又寄托了他壮心不已，建功立业的决心。了解了杜甫的生平事迹和主要思想，这道题就非常好答了。

3、尽管有些作者课本中没有出现过，但并不影响对其作品内容、语言、技法的理解鉴赏。

分析：这就告诉我们，对于我们不太熟悉的作者，命题者往往不会从“知人论世”的角度来考我们，而只从诗歌的语言、内容、表达技巧等方面考查。

如2004年广西、海南等五省的高考题：

鹧 鸪 天 
  晏几道

十里楼台倚翠微，百花深处杜鹃啼。殷勤自与行人语，不似流莺取次飞。惊梦觉，弄晴时。声声只道不如归。天涯岂是无归意，争奈归期未可期。

试题：在这首词中，作者为什么要描写杜鹃的啼叫声？最后两句是什么意思？表达了作者怎样的思想感情？

分析：词中的“翠微”我们未必能懂，“十里楼台倚翠微”所描绘的景物也就不甚了了；“取次”，意思大约也难准确把握，“不似流莺取次飞”的含义和作用也就不容易理解了；是谁“惊梦觉，弄晴时”？能够正确理解的也不在多数，但这些都不影响正确回答问题。试题是紧扣“杜鹃啼叫”这个意象设计的，杜鹃啼叫，是这首词中的关键意象。杜鹃啼叫的文化内涵，我们应当了解，我们曾学过周瘦鹃的《杜鹃枝上杜鹃啼》，“杜鹃啼血”“不如归去”等有关知识也应当知道。在古代神话中，蜀王杜宇（望帝）因被迫让位给他的臣子，自己隐居山林，死后灵魂化为杜鹃，叫声凄惨。因此古代诗中的杜鹃也就成了凄凉、哀伤的象征了。写杜鹃的叫声，就是为表达作者内心的凄凉、哀伤之情。（古代诗词中有很多具有特定意义的意象，如柳、雁、月、莲、松、竹、梅……以后会就这些意象专题讲解）

再看作者晏儿道，字叔原，号小山，晏殊的幼子，早年过着锦衣玉食的生活，后家道中落，晚年穷困落魄。他的词多数抒写家道衰败以后的心情，充满了对往事的低回追忆，风格委婉，情调感伤。但这些不了解也没有关系，它并没有从“知人论世”的角度考。读这首《鹧鸪天》，能够理解“这首词的主题是游子思乡”（摘自试卷“答案”）就行了。因为高考古诗词鉴赏题考查的正是“初步鉴赏”古诗的能力，能够达到“答案”规定的水平，就符合《考试大纲》规定的能力要求了。命题者不给“翠微”“取次”加注释，设题也回避这类难点，正是基于考查“初步鉴赏”能力这一命题立意。

总结，从以上三点，我们应该可以看出高考诗词鉴赏题的特点和命题趋向，也能对高考要求中提出的具有“初步鉴赏”能力，有了大致的解。

三、掌握古诗词鉴赏题的答题技巧

1、学会分析诗歌的题目。

看人先看脸，赏诗先赏题。诗的题目就像人的脸，包含了丰富的信息，如时间、地点、人物、诗人的心情、诗歌的类型等。题目往往是诗歌的灵魂和主旨，好的作品是非常重视对题目的提炼的，而考题的设置往往也与题目有关。但我们不少考生在拿到试题后，却常常忽视对题目的分析，从而错失机会，丢掉本应得到的分数。

如：1998年全国卷：              题李凝幽居

   贾  岛

闲居少邻并，草径入荒园。

鸟宿池边树，僧敲月下门。

过桥分野色，移石动云根。

暂去还来此，幽期不负言。

对这首诗中语句的解说，不恰当的一项是（    ）

A. “题李凝幽居”中“题”字的意思是“写”，“幽居”的意思是僻静的居处。

B.“闲居”句中“少邻并”的意思是说李凝自小就有邻居紧挨着作伴。

C.“僧敲”句中的“敲”，传说也曾想作“推”，“推敲”一词即来源于此。

D. “幽期”句中的“幽期”指归隐的约定，“不负言”表示不违背诺言。

分析：《题李凝幽居》中的“幽”字已经表明李凝是独自一个人住在人迹罕至的僻静的环境中，所以，B项中说“李凝自小就有邻居紧挨着做伴”显然是错误的。同样，如果考生没有及时注意题目中的“幽”字，那么他对“少（shǎo）邻并”还是“少（shào）邻并”就不会一下子区分开来了。

再如：2002年全国卷

春夜洛城闻笛 

李  白

谁家玉笛暗飞声，散入春风满洛城。

此夜曲中闻折柳，何人不起故园情？
前人在评论这首诗时曾说，“折柳”二字是全诗的关键。诗中“折柳”的寓意是什么？你是否同意“关键”之说？为什么？

分析：题目中的“洛城”表明李白是在异乡，李白字太白，号青莲居士，祖籍陇西成纪（甘肃天水附近），5岁时随父迁居四川彰明县的青莲乡，因自号青莲居士。而“笛”在历代文学作品中也常有怀人思乡的独特含义，并常常与“柳”并用。如唐朝诗人王之涣的《凉州词》，“羌笛何须怨杨柳，春风不度玉门关”，千百年来已成绝唱。可见笛柳常一起连用，表达一种思乡之情。本诗中“此夜曲中闻折柳”可见“折柳”是一首曲子，即“折杨柳”的省称，这首曲子在古代常用来表达惜别怀远之情，诗人正是听了吹笛人所吹的“折柳”曲，才引起思乡之情，因此折柳正是本诗的关键所在。

又如2003年北京卷的《江楼旧感》，一个“旧”字，就表明作者是对“旧时”、“旧地”、“旧人”、“旧事”的感怀，所以，诗歌第三句“同来望月人何处”是对昔日与作者同登江楼而现在又不在身边的人的挂念，而绝不是如B项所说的“第三句说约好同来望月的朋友未能如期而至，隐隐流露出诗人的遗憾”。

又如有些诗的题目中有“怨、愤、哀、哭、喜、思、忆、赠、怀、送、别”等字眼，实乃点睛之笔，具有鲜明的暗示作用。如《书愤》、《哭晁卿衡》、《春夜喜雨》、《征人怨》、《送元二使安西》、《望月怀远》等，观其标题，便不难推知其情感和内容。

总结：由此可见，诗歌的题目往往是诗歌的关键所在，包含了丰富的信息，考试时需要认真分析、研究。

2、熟练掌握古代诗词中的意象所包含的特定含义。
意象是指客观之“象”（即所写之“景”，所咏之“物”）与主观之“意”（即借景所抒之“情”，咏物所言之“志”）的完美结合，往往具有特定的含义。

如“柳、月、雁、笛、霜、松、竹、菊、梅……”这里暂不展开，后面将对古诗词中常见的意象进行专题讲解。

3、抓住诗歌中的关键词。（重视诗歌的炼字炼句）

分析诗歌还应注意古诗的“炼字”。如“红杏枝头春意闹”的“闹”字；2004年吉林、四川等省市的高考题考到“春风又绿江南岸”的“绿”字。再如杜甫的《蜀相》中有“映阶碧草自春色，隔叶黄鹂空好音”，“碧草”“春色”“黄鹂”该是写美好景色的，但一个“自”字写出了碧草无人欣赏，一个“空”字点出了黄鹂徒然歌唱，两个字尽现凄凉孤寂之情。

2003年全国卷：

过香积寺

王 维

不知香积寺，数里入云峰。

古木无人径，深山何处钟。

泉声咽危石，日色冷青松。

  薄暮空潭曲，安禅制毒龙[注]。

[注] 安禅：佛家语，指闭目静坐，不生杂念；青龙：指世俗欲念。

古人评诗时常用“诗眼”的说法，所谓“诗眼”往往是指一句诗中最精练传神的一个字，你认为这首诗第三联两句诗的“诗眼”分别是哪一个字？为什么？请结合全诗简要赏析。

[解析] 这道题从炼字角度出发考查古诗词的鉴赏和评价（包孕意境、文字以及诗言志三个角度）。本题能找出“咽”与“危”是诗眼并不难。其实通过对题干的仔细阅读，再结合第三联的句子，它已经告诉考生诗眼只能是“咽”和“冷”两个字。因为题干已经强调诗眼是一个字而不是一个词，而诗歌的第三联“泉声”、“危石”、“日色”、“青松”都为词，剩下的就只有“咽”和“冷”两个字了，这样一来，试题的第一小题就不解自破了。

难的是“为什么”和“结合全诗鉴赏”。解答这一题要运用“知人论世法”。要懂得这样一些知识：王维，山水田园诗派的代表诗人。他多才多艺，因擅长绘画，精通音乐、笃信佛理，并自觉与诗的创作相结合，融诗、画、音乐、理趣为一体，形成了清新淡雅的诗风。人们以“诗中有画、诗中有乐、诗中有禅”来赞其诗。他一生在官场上几度沉浮，张九龄罢官后，他就过着半官半隐的生活。晚年更是抱着“一生几许伤心事，不向空门何处销”（《叹白发》）的心情，完全成了一个“以禅诵为事”的佛教徒了。诗第三联中写山中危石耸立，流泉受到阻挡，只能缓慢地、时断时续地流淌。它们在嶙峋的危石间艰难地穿行，水流声音变得细小了，低沉了，喑哑了，仿佛是在痛苦地幽咽。“咽”字下得极准确、生动、传神。深山青松树密荫浓，日光照射在松林间，因为受到阴暗的环境影响，而现出寒冷的色调。诗人以“冷”字形容日色，更新奇绝妙，这两个字把泉声、危石、日色、青松四个意象有机地组合在一起，使日色之凄冷与泉声的幽咽相互衬托，深僻冷寂之境界全出。“日色冷青松”一句，还巧妙地运用了“通感”的手法。“日色”是视觉感受，诗人却用触觉感受的“冷”来形容它，使视觉向触觉转移、从而相互交通，这就更深刻更奇妙地表现出幽僻的感受。在唐代诗人中，王维是比较早地并且成功地将通感运用于诗歌创作的。

【参考答案】 一是绘写出了山中寂寥的景象，此所谓意境；二是此二字运用了拟人通感的修辞，是诗文更为生动；三是此二字衬写出了作者本身禅寂的心境。

2004年江苏高考题

阅读下面一首唐代的边塞诗，然后回答问题。

征 人 怨

柳中庸

岁岁金河复玉关，朝朝马策与刀环。

三春白雪归青冢，万里黄河绕黑山。

（1）为什么说这是一首边塞诗？结合诗句具体说明。

（2）诗题为“征人怨”，通篇虽无“怨”字，但句句有“怨情”，请作简要赏析。

【解析】 首联，金河、玉关皆为边陲前线，马策与刀环是军中征战生活的典型表现，由此可见本诗是首边塞诗。写征人戍边生活之苦：年复一年，东奔西走，往来边城，日复一日，跃马横刀，征战不休。此联中，“岁岁”、“朝朝”相对，“金河”、“玉关”、“马策”、“刀环”并举，又加以“复”字、“与”字，给人以单调困苦，不尽无穷之感，怨情自然透出。如果说此联主要从那“岁岁”、“朝朝”的无休无止的时间中感到怨苦之无时不在，那么下联就是从所见的景象中感到怨苦的无处不有了。“青冢”是王昭君的坟墓，是僻远荒凉之地（传说塞外草白，惟独昭君墓上草色发青，故称青冢），时届暮春“三春”，三春指：春天中的第三个月，[古代弟兄长幼排行用伯（孟）、仲、叔、季，季节中用孟、仲、季表示三个月份]此时南方应是春暖花开、草长莺飞。在苦寒的塞外却唯见白雪落向青冢；滔滔黄河，绕过沉沉黑山，复又奔腾向前（不可作实理解，相隔甚远）。两句之景皆征人常见之景，常履之地，从中看出征戍之地的寒苦与荒凉，也可以感受到征人转战跋涉之苦。故，诗人从时间与空间两方面落笔，让“岁岁”、“朝朝”的戎马生涯以及“三春白雪”与“黄河”、“黑山”的自然景象现身说法，从而使得全诗不着一怨字，却处处弥漫着怨情。

【参考答案】 （1）诗句中有金河、玉关、青冢、黄河、黑山等边塞地名，写了征人的戍边生活。（2）怨年年岁岁频繁调动，怨时时刻刻练兵备战，怨气候酷暑，怨景色单调。

2004年辽宁卷：

阅读下面一首宋词，然后回答问题。

蝶恋花

   苏轼

花褪残红青杏小，燕子飞时，绿水人家绕。枝上柳绵吹又少，天涯何处无芳草。墙里秋千墙外道。墙外行人，墙里佳人笑，笑渐不闻声渐悄，多情却被无情恼。

“绿水人家绕”中的“绕”字，有的版本写作“晓”。你认为哪个字更恰当？为什么？请简要赏析。

“绕”与“晓”的表意相去甚远，考生的审美意趣和生活经验有别，选择也自然不一，有的更喜欢“绕”字：它写出了绿水环抱的动态美，青山绿水，小桥人家，春光如画。有的更喜欢“晓”字：它写出了清晨破晓的宁静美，春日拂晓，绿水人家，同样是清新如画。

4、注意诗歌中的典型细节

如：2004年全国高考题

秋      思

张  籍

洛阳城里见秋风，欲作家书意万重。

复恐匆匆说不尽，行人临发又开封。

王安石评论张籍诗歌的风格是：“看似寻常最奇崛，成如容易却艰辛。”试析张籍此诗写了生活中哪个“寻常”的细节？表达了他什么样的情感？

【解析】这首诗写的是诗人在秋天思念亲人的情景。秋天到了，洛阳城里刮起了秋风，想写一封信给家里，要说的话很多很多。恐怕匆匆忙忙地没有把心里的话说完，捎信的人要走时，我又打开信封看看还有什么没写。诗人通过“又开封”这个细节的描写，把客居他乡思念亲人的复杂的感情，传神地表达出来了。

再如2000年全国卷：对下面这首诗分析有误的一项是（    ）

约     客

赵师秀

黄梅时节家家雨，青草池塘处处蛙。

有约不来过夜半，闲敲棋子落灯花。

A. 前两句写出了时令特色和地方气息，从侧面透露出诗人在静候友人来访时的感受。

B. 第三句点题，以“夜半”说明诗人在久久等待，但约客未至，只听到阵阵的雨声、蛙声。

C. 第四句描写了“闲敲棋子”这一细节，生动地表现出诗人此时闲适恬淡的心情。

D. 全诗通过对环境和人物动作的渲染，描写诗人雨夜等候客人的情景，含蓄而有韵味。

解析  答案是C。“黄梅”、“雨”、“池塘”、“蛙声”，写出了江南梅雨季节的夏夜之景，有人在这样的雨夜约了友人来下棋，但友人尚未出现，他只得静静等候。因此，A项的赏析是恰当的。第三句“有约不来过夜半”，用“有约”点出了诗人曾约客来访，“过夜半”说明了等待时间之久，本来期待的是约客的扣门声，但听到的却只是一阵阵雨声和蛙声，比照之下更显示出作者焦躁的心情。可见，B项的赏析也是恰当的。全诗通过撩人思绪的环境及“闲敲棋子”这一细节动作的渲染，既写了诗人雨夜候客来访的情景，也写了约客未至的一种怅惘之情，所以，D项的赏析也是恰当的。C项中“闲敲棋子”是一个细节描写，但我们仔细体味一下，约客久候不到，灯蕊细长，诗人百无聊赖之际，下意识地将棋子在棋盘上轻轻敲打，而笃笃的敲棋声又将灯花都震落了。这貌似闲逸，其实反映出诗人内心的焦躁不安。由此可见，C项的赏析是不恰当的。
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