语文病句修改全解
                         山东省青岛市58中---------刘翔

语病也是病，它同样有症可察，有药可医。和医生一样，辨析修改病句者也同样须要有赖以判断的“慧眼”和去除顽疾的“金针”。 

归究起来，病句之“病”大致有三，即：不合语法规律、不合逻辑事理、不合词语感情色彩。一言以敝之，不能准确表情达意的句子即为病句。 

“病”症种类虽多，好在“考试说明”只将其界定为六种，它们是：语序不当、搭配不当、成分残缺或赘余、结构混乱、表意不明和不合逻辑。 

① 有关病句的复习中，辨析是首要的一环，而学生辨析语病能力的提高，首先需要建立在学生对上述六类语病显性“症候”了解的基础上。因而教学中不妨要求学生将“病理切片”以卡片的方式排列成病案，使其常见的病态了然于胸。 

熟悉了病案之后，下一步该考虑的是如何帮助学生练就一双慧眼，那么，什么才是行之有效的办法呢？ 

首先，要求学生擦亮眼睛，调动语感，进行审读。凭着学生往日的积累及其形成的语文素养，审读的过程中，同学们大多能从感性上察觉出语句的毛病。例如： 

“我们到处都看到了樱花，在东京、大坂、京都——但是四月十三是我在金泽乡萝香山上所看到的樱花，却是我所看过的最璀璨、最庄严的华光四射的樱花。” 

乍一看，还真的注意不到毛病何在，读两遍，语感才会告诉你：确实有点别扭，细品之下，你自会感觉耳聪目明：关联词“但是”、“却”纯属多余。 

再如： 

“她是一位有20多年教学经验的优秀的国家队篮球女教练。” 

初读时，你可能感觉修饰语确实是按现代汉语语法规范排列的，细读之后，你会恍然晤见：修饰语中“国家队”一词是领属性的，理应排在修饰成分之首。 

更有一种情况，是非得语感前来助阵的，那就是歧义的发现。 

如：“对面过来的是两个学校的老师。” 

“对面过来的是分属两个学校的老师”、“对面过来的是学校里的两位老师”这两个意思都是例子中可能包含的意思。读一读，找找停顿的位置，是在“学校”之前，还是在“老师”之前，意思差别很大。 

当然，我们无法否认，学生当中还有为数不少的同学没能练就良好的语感。为此，帮助学生形成良好的语感便是教者义不容辞的职责。引导学生增加阅读量、扩大阅读，这是非做不可的。同时，还应要求这类同学有培养语感的意识，尽可能抽出时间多做朗读练习。 

可以说，在很大程度上，良好的语感或许就是考生高考当中手握的利器，而在语病的辨析当中，其作用更是勿庸置疑的。 

其次，引导学生去枝除蔓，运用语法，展开分析。 

语句恰如树木，有主干，也有枝蔓，主干全无遮掩。有无病态，一目了然。如若主干健康安然，自然再去检查枝蔓。例如： 

“星期三，校团总支召开座谈会。到会的15名与会者，就共青团如何起到先锋带头作用的问题展开了讨论。” 

不论有几个句子，几套主干，上述办法照用不误。主干没有毛病，定语“到会的”与中心词“与会者”重复的“病态”就自然暴露无遗。 

运用这样的策略，应对语序不当、搭配不当等语病极易奏效。 

再次，根据结构仿照句子，加以类比。 

有些句子是否存有病态，一时难以拿捏，此时尽可要求学生仿原句的结构选平日常用的句子，两相比较，一切不言自明。 

例如： 

“这个技巧值得我们大家特别是处于临考阶段的同学们的重视。” 

句子结构较为复杂，可将其压缩简化为“这值得我们的重视”。再依照它的结构造句：“这值得我们的注意。”“这值得我们的关心。”接着引导学生关注这三个句子与日常生活中表达上的不同，那就是多了一个“的”，这样即可断定原句中“重视”前的“的”应该删去。 

再如： 

“那个大字用的是毛笔写的。” 

检查它有无病症，最好的办法就是按照它的结构仿仿：“衣服用的是丝绸做的”、“作文用的是英语写的。”这样一来，症结一览无余。你立刻就会想到正确说法应该是：那个大字是用毛笔写的。 

也许，还有上面几种办法对付不了的顽症。那很可能是句子不合逻辑。此时不妨运用逻辑意义分析法，它须要从事理上进行分析，即从概念使用、判断、推理方法考虑是否得当，语句的前后顺序、句间关系是否合适等。 

例如，2000年全国高考语病题中有这样一句。 

“我们的报刊、杂志、电视和一切出版物更有责任作出表率，杜绝用字不规范的现象，增强使用语言文字的规范意识。” 

它涉及到了种属概念的关系问题，“一切出版物”包括“报刊、杂志”，因而不能将他们并列。 

再如学生作文当中还常常出现这样一些语句：①今天早上，我刚吃过饭，所以我就来找他了。 

②他是众多死难者中幸免的一个。 

③那是一位让我无时无刻不挂念的挚友。 

这些句子，或者是被作者强加了因果，或是以子之矛刺子之盾，第三句则是典型的否定失当（“无时无刻”即“任何时候都”）。 

类似的情况，只要学生们能从事理上去考虑、分析，解决起来实际上易如反掌。 

关于辨析语病的其它方法同样值得重视。比如，运用排除的方法进行检查。它不必找句子的主干成分、枝叶成分，而只消从头依序往后检查，逐步排除健康完好的成分，最后针对有问题的部分来分析改正。 

如：“这次会谈对伊拉克武器核查问题”都很正常，出毛病的是“也交换了广泛的意见”，这里状语误作了定语，把“广泛”移到“交换”之前，病症立刻化为乌有。 

其实，很多时候，我们用以辨析病句的方法并不是单一使用的。它常常由不同的方法配合起来运用。如此，效果才会更理想。拘于成法自是不必，况且，对于高考而言，最应看重的理应是结果。 

最后，简要说说关于病句的修改。 

症结找到之后，现成的治病金针不妨一用。 

对于抱残守缺的成分残缺者——增；面对繁冗拖沓的赘余成分，尽可以抡起板斧——砍；被错配成鸳鸯的，红绳重系——换；越规逾矩不合逻辑的——变（通）；对那种主次不分、长幼无序、先后颠倒的——调；而对模棱两可、含混不清、句子杂糅、暗换主语、层次不清的结构混乱者——则增、砍、换、变数针并用。

