诗歌鉴赏四步解题法

                东华高级中学  唐怡

从2002年开始，高考语文将古代诗歌鉴赏题从第Ⅰ卷移到了第Ⅱ卷，高考对古典诗词的考查以主观试题的形式出现，分值也由原来的3分上升到6分。这明显的体现了高考注重能力考查的倾向。这说明高考对学生基本素质及能力的要求又提到了一个新的阶段。主观试题在答题上能给考生以更多的发挥空间，有利于考生创造性思维的拓展及个性的展示，有更好的区分度，可以更好地检测出考生的实际鉴赏评价水平。主观题要求考生充分发挥自己的阅读鉴赏水平，按照试题的要求，用自己的语言对诗词某方面的特点进行分析与评价，这对能力的要求更高，它要求考生首先要读懂作品，又必须具备一定的文学鉴赏知识和能力，并结合试题要求对作品的鉴赏要有话可说，要说到要点上。

从2004年全国高考语文卷和《考试说明》来看，今后几年的古代诗歌鉴赏题在对形象、语言、表达技巧、思想内容四个方面进行分析的基础上，将会更注重炼字和对作者观点态度的评价，但这些要求具体到一首诗的鉴赏上，并没有太大的改变。还是要求考生在理解诗歌大意的前提下，把握情感、表达技巧，再从内容和形式两方面对诗和作者的观点态度作出初步的评价。因此，在备考教学中教学生如何运用科学的阅读方法，了解诗歌的内容，理解其深层含义和隐含的信息，仍是古代诗歌鉴赏题解题的关键。

第一步，要求学生要读得懂诗歌。

学生读完一首诗，应该能做到基本了解这首诗写了什么，即，所见景物（共同特征）、所经历的事。还要了解这首诗表达了什么 ，情感、思想（价值观、人生态度）。 以及这首诗是怎么写的，也就是用了修辞方法、表达方式、表现手法。这才算是读懂了诗歌。那么我们该指导学生如何读呢？我总结了一个简单易行的方法，那就是诗歌阅读要做到“四看”，那就是：看标题、看作者、看文本、看注释。
1、看标题。
因为有些诗歌的标题是诗歌内容的简洁概括，简单的诗歌标题，意蕴却及其丰富，我们往往通过诗歌标题就可以看出诗歌内容的时间、地点、事件、环境等。例如1：《赋得暮雨送李胄》（唐）韦应物 （2001年高考题）

赋得暮雨送李胄  （唐）韦应物 

     楚江微雨里，建业暮钟时。

     漠漠帆来重，冥冥鸟去迟。

     海门深不见，浦树远含滋。

     相送情无限，沾襟比散丝*

这里标题告诉了我们几点信息：时间是傍晚，地点是楚江，事情是送朋友，这个标题启发我们，在送别朋友，细雨纷纷的傍晚，看到朋友渐行渐远，作者的情感会使什么样的呢？
例2：《春夜洛城闻笛 》  （唐）李白（2002年高考题）
        春夜洛城闻笛   李白 

谁家玉笛暗飞声， 散入春风满洛城。

此夜曲中闻折柳， 何人不起故园情！

这里标题告诉了我们几点信息：时间是春夜，地点是洛城，事情是闻笛，它启发我们，在作客他乡之时的春天的晚上，听到笛声，作者会想到什么呢？“笛声”又会使我们联想到王之涣“羌笛何须怨杨柳”句，根据这些信息，我们可初步断定作者是在“伤别”。这样可以很大程度上帮助学生理解诗歌的内容。
读标题，还要教学生抓标题中的关键词，诗歌标题中的关键词，常常暗示诗人的情感、景物、意境的特点等。

例1：题李凝幽居（唐）贾岛
闲居少邻并，草径入荒园。鸟宿池边树，僧敲月下门。    

过桥分野色，移石动云根。暂去还来此，幽期不负言。
标题中的“幽”字就概括了这首诗所描写的景物的共同特点。

例2：辋川闲居赠裴秀才迪 (王维)
寒山转苍翠,秋水日潺湲。倚杖柴门外,临风听暮蝉。

渡头余落日,墟里上孤烟。复值接舆醉,狂歌五柳前。
注释：潺湲（yuán）：水流的样子。接舆（yú）：春秋时楚国狂士。
标题中的“闲”字暗示了这首诗的情感特征。

2、看作者。去了解诗人生活的时代背景，诗人的人生经历以及诗人的风格流派。
时代造就了诗人，我们可以通过了解诗人生活的时代从而了解作品的相关信息。例如：生活于712年—812年间的诗人：李白、杜甫、王维、孟浩然、常建、高适、岑参、王之涣、王昌龄、韩愈、孟郊、贾岛、白居易、元稹、柳宗元、刘禹锡、李贺、张籍、刘长卿等。生活于1000年—1100年间的诗人、文学家：柳永、范仲淹、欧阳修、苏洵、周敦頤、晏殊、司马光、王安石、沈括、苏轼、苏辙、黄庭坚、晏几道、秦观、曾巩、周邦彦。诗人是时代的歌手，盛世诗人多豪迈，末世诗人发悲音，了解了诗人的时代背景，对其作品的大致风格也就掌握了。看作者还要注意联系作者的人生经历和作品风格，才能更好的理解诗歌。

3、看文本。学生能做到通过诗歌文本基本理解诗歌的内容，特别注意一些关键的词句。
4、看注释。注释往往是非注不可的，如果注释不影响学生理解和答题的，就没有必要注释。

如2003年的全国诗题有一条注释：安禅，佛家语，指闭目静坐，不生杂念；毒龙，指世俗观念。这里诗人给我们营造了一个幽静孤寂的意境，透视这条信息，我们就能基本把握作者所要表达的大致意思。再者是读提问，提问当中往往有对诗作理解的提示，如2003年的全国诗题对诗眼的解释，据此，我们马上可找出诗中的关键字。
第二步，要求学生能分析诗歌所属的类别。

读懂诗歌得前提是要了解诗歌得大致分类。根据诗歌的内容，我们

可以把诗歌分为写景诗（山水田园诗）、咏物诗、送别诗、边塞诗、咏史诗、咏怀诗 。学生拿着一首诗就要能判断那是一首什么类型的诗歌即分析是属于哪一类的诗歌，然后按照不同类别的诗的特点进行回答。

第三步，要求学生能掌握各个类别诗歌的基本鉴赏角度。

1、鉴赏借景抒情类诗歌的，要掌握以下三个原则：首先要体会诗中情景交融的意境。自然景物一经诗人摄入笔端，就必然会带上诗人的感情色彩，为表达诗人的特定情感服务。其次要领会诗人写景所表现的情感。再者，要注意赏析诗歌的写作技巧和语言特色。写景的方法很多，概而言之，要留意作者观察和描写景物的角度；要把握和分析作者描写景物的方法；要理解和说明描写景物的技巧等等。

2、鉴赏咏史怀古类诗歌的，则要掌握几把“钥匙”：首先，要弄清史实。对作品所涉及的史实和人物一定要有所了解，这就要求我们要积累一定的历史知识。其次，要领悟感情。诗家怀古咏史，大致有两种情况，一种是对历史作理性的冷静的剖析，一种是感慨个人的身世，抓住的只是历史的一些影子，感情成分较浓。再者要分析写法。不同的写法，往往由不同的主题决定的。

3、鉴赏托物言志类诗歌的，则要分析：首先，既然是咏物诗，当然要能逼真地写出所咏之物的特征，并能深入其里，摄出事物的神韵、品格来，即要做到“神似”。其次，在欣赏咏物诗时，要注意作者在描摹的事物中所寄托的感情。再者，要注意分析咏物诗的写作技巧。手法的不同，往往能反映出所咏之物与诗人自我形象融合的深浅程度。

第四步，要教会学生有步骤的表述。

诗歌鉴赏的语言表述要有以下六个方面的特性：结构的完整性、条理的清晰性、要点的包融性、作答的契合性、评价的适度性和语言的精确性。在充分掌握诗歌的前提下，我们要求学生在答题时，要有步骤的进行。

首先，分解问题，要学会把题目中的一个大问题分解成若干小问题来逐一回答。例如：

从军行      （唐）陈羽
海畔风吹冻泥裂，枯桐叶落枝梢折。
横笛闻声不见人，红旗直上天山雪。
问题：《唐才子传》评价陈羽的诗 “二十八字，一片图画” ，那么，在《从军行》这幅诗人所描绘的图画中，主体画面应该是哪一句？为什么？请结合全诗简要赏析。 要把这个问题分解成：1、主体画面应该是哪一句？2、为什么？请结合全诗简要赏析。再来逐一回答，这样学生就不会答错问题或漏答题目了。
其次是解释切入点。对于问题中的切入点，是词要解释词，是句要翻译句。最后再指明切入点对全诗的作用，一般会涉及到全诗的主题、景物描写的共同特征、诗人的情感等。

这四步解题法，学生操作起来比较简单，只要平时有足够的知识积累，例如诗歌的表现手法，情感、作品的基本风格特征等知识的积累，再运用这四步解题法，学生对于诗歌鉴赏这道难题，应该可以做到成竹在胸了。
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