高三语文现代文阅读

潮阳一中   邱小草

小阅读  以“科技小品鉴赏”为例
所谓“科技小品”，就是指带有人文色彩、寓有情趣的自然科学类文章。“科技”，是指文章内容以反映总结自然科学的成就为主。这类文章大都是前沿性的科技动态或边缘性学科，代表着当前最新的科研成果，体现着科技发展动态。

   “小品”，一是指这类文章多运用的是文艺性笔调，有趣味性、人文性，像《南州六月荔枝丹》、《沙尘暴》；二是指这类文章内容是科学普及性的，不是专业知识的教科书；再者，文章篇幅短小，千字左右。

   “鉴赏”是说阅读的主要目的不只是学习掌握文章所介绍的科技知识，重要的是理解欣赏文章的表达思路、方式方法、语言运用等。高考选这类文章也不是考科技知识，而是考查对语文知识的综合和运用。

    科技小品毕竟是科技知识的介绍，文章常常运用一些新的概念，长句较多，内容集中，信息密度较大，理解起来相对困难。不过，仍然属于说明文的范畴，我们分析阅读说明文的一般思路：即说明的对象、介绍的要点、说明的顺序、说明的方法、修辞手法运用、语言特点等去顺藤摸瓜，就不难获得正确的理解和评价。

鉴赏方法 : 

   一、概括说明要点、对象     说明文的说明对象是文章的核心，确定这个核心是理解鉴赏的关键。科技小品的说明对象多是事物和事理，事理说明文的观点一般在文章的首段或是每一段的前边几句话，它起着概括全文或全段的作用。把每一段的观点串联、概括起来，就能获得一个整体的印象。

    1、分析、概括题目。    

    科技小品常以说明对象作题目。如《铜奔马正名》（见《轻巧夺冠》P129  2001年全国高考）《沙尘暴》。阅读正文前对题目作些分析和推测，有益于把握全文的说明要点。如“铜奔马正名”，大体应以说明的主要内容是“铜奔马”原来叫什么名字，正确的名字应该是什么、为什么要正名、依据是什么等。推测“沙尘暴”要说明的应该是什么是沙尘暴、形成的原因、作用、危害和防治等。带着这些推测去阅读对应原文，能迅速地把握文章的主要内容和观点。如果需要补添题目，就要概括科技短文的主要信息。留意首尾段落中的关键信息，筛选概括出作者的观点、态度和举例意图，把主要的信息浓缩为一句简洁的话。

    2、对应观点和例子。

    一篇科技小品往往包容着几种信息和观点，引用不少例子、列举条条依据，有时观点和例子在行文中有较远的距离。这要求我们阅读时把例子和观点一一对应起来，由例子去寻找观点、由观点寻找依据。字数最多的例子，说明的往往是最主要的观点。高考命题者也常常在观点和证据之间设题。用观点例子相互交叉、张冠李戴来设置干扰。理清观点和例子、总观点和分观点，便于把握全文、为理解鉴赏作好准备、减少做题的阻力。

    3、确认指代词的含义。

    常用的指代词如“这”“那”“这些”“那些”“它”“它们”“此”等，作者为了行文简洁，常用这些代词替代文中的各种信息、观点、例证等，依据语境选取最接近代词的句子或内容，确认每一个代词的含义，并弄清不同代词之间的关系，如并列、交叉、包容等，才能正确认定文章的说明对象和说明观点。指代多是承前指代，如果把指代的内容代入原文，可以读通的一般是所代的内容；有时指代的内容比较多，代入原文都可以读通，甚至能够理解通顺，就应该考虑最接近代词的内容，还可以与本段小论点对照，选择最接近论点的内容。如果指代内容含有修辞手法，就须推知修辞的具体含义。

  二、、理清说明的层次思路 

    科技小品文，一般段落较少，而段内层次较复杂。理清段内的层次，弄清段落之间的关系，是整体把握文章内容和形式的必要步骤，是进一步理解鉴赏的基础。阅读要边读边勾画，标出说明的观点句，各段的小观点，各种不同的认识主张以及所持的依据。推断句子之间、段落层次间的关系，用双竖线隔开。阅读说明文，主要运用逻辑思维；可以把内容简化、量化、表格化，从而使之清晰化，内容、观点、论据一目了然。如《铜奔马正名》文章先提出铜奔马定名一直未惬人意，最近定名更为不妥，定名“飞燕骝”最恰切。观点

明确，论据充实有力，言之凿凿，层次清晰，下语准确。    

    再如《沙尘暴》，文章先提出问题，指出沙尘暴的性质、特点、作用，然后从几方而分析其在生态平衡方面的作用意义，再分析造成危害的原因，列举危害表现，最后提出劝告。

三、分清内容类别

    科技小品虽然字数少，但内容繁杂，容量大，特别是一些重点段落，有时读上三四遍，仍然不得要领。这要求我们学会分类，理清头绪。

    可以按原文明确提出的两个或两个以上的内容进行分类。如《铜奔马正名》作者认为定名为“飞镰铜马”不妥，列举了大量证据和理由，我们可以分为4类：(1)撰作时代晚，有冗杂虚构之病，不足为据；(2)是人是兽是禽，含义难定，不足为据；（3）武威铜马写实，不同神话，虚实合一，牵强附会，不足为据；（4）飞镰铜马分指两物，混淆概念，不足为据。

    也可以按所驳对象分类或按照提示语进行分类。许多科技小品，开头或段落中间有许多明示的或隐含的提示语言，可作分类的标志。如《沙尘暴》第3段“沙尘”不仅在土壤的分布和补充上扮演着重要角色，而且在全球的水循环上也扮演着重要角色”。其中“土壤分布和补充”为一类，“水循环”为一类。    

还可以按照正反面分类。一些对比性的科技小品，最适合从正反分类。  

    四、分析理解长句    

    科技小品多用有复杂附加成分的长句，一个句子中压缩了大量的内容。如一种事物或事理的时间、范畴、性质、状态等，或用多个句子作修饰限制成分。这些长句往往是我们理解全文的障碍，也是命题人设置考点之处。

    理解长句的有效方法，是划分主谓宾定状补，分解句子的内容成分，分成不同层次，化大为小。先提取主干，确定主谓宾，因为它们是句子的中心；然后确定提取状语，注意每一个状语的位置；再确认提取定语，注意定语的排列次序，句子强调的内容往往是靠近中心词的部分。

    分解长句一般采用由内向外或内外向内的办法，在分解句子的基础上，把握各层次的含义，从而理解句意。

    五、敏感准确地把握词语的含义

    因为科技小品内容繁杂、长句多，表达要求准确、区分细微、分寸得当，所以词语的选择运用讲究精确细致。对一些词语的理解要养成勾画圈点的习惯，提高敏感度，把握其具体的含义。

    1、关联词，

    常见的关联词有递进、并列、假设、条件、因果、转折等几大类，阅读时，看到“首先”，要想到“其次”；看到“多项条件”，要找到“惟一条件”；看到“所以”，要寻找原因……高考命题者常常在关联词语的运用方面设置障碍。如把原文的充分条件说成必要条件、把因果关系表达成条件关系等。

    2、副词。    科技文在表述科技成果时经常用“已经”“将来”“或许”“能”“设想”等词语，要分清已成事实或未成事实，弄清词语的内涵和外延。    

    3、否定词。

    科技文常用来否定意义的词有“不”“非”“没有”“否决”“推翻”“拒绝”“无条件”“严禁”“取消”等。其中要注意双重否定表肯定的意思，如果一句话中否定超过三个，先取出两个否定变为肯定，再理解全句的意思。还要弄清一些表否定词语的确切含义，如“绝对”是“无任何条件的、不受限制的”。“无条件”是“无要求限制”。   

    4、表示相反的词语。  

    注意科技文一句话中，表达内容上的相反。常用词语如“降低”“缩小”“成反比”“截然相反”“不同于”等。首先要具体理解表相反词语的意义，具体到一句话要仔细分辨词语的细微差别，如果两句话表达的内容不同，要把原句仿写下来，对照主谓宾的区别。如“满月的时候地球两极的气温有所升高，但中纬度地区情况截然相反”。理解“截然相反”可仿写“满月的时候中纬度地区气温有所降低”。

5、比喻词。

由于科技文表达意思比较抽象，为了说得具体，常常用比喻修辞手法或词语的比喻义，理解时要找出“本体”。如“信息高速公路”就是借用了“美国60年代在全国修建的高速互联公路”这句话，“信息高速公路”的意思不是“互联的公路，而是“互联的信息网络”。要确切理解含有修辞的句子，要注意前后对照，特点对应。

  六、熟悉考题干扰设置方法

1、断章取义。

断章取义。即所设置的选项不是从全文主旨去理解内容，而是背离主旨抽取只言片语，组合成貌似正确的理解，误导考生作出错误选择。

    2、夸大范围。  

    命题者常夸大的是事物的范围、作用、程度，或者任意扩大概念外延等，引诱考生落入圈套。  

    3、以偏概全。    

    以偏概全是故意缩小范围，缩小作用程度，或任意缩小概念外延来代替整体。误

导考生。

另外，“偷换概念”“无中生有”“乱设因果”“衍生他意”“错误整合”“答非所问”等都是常用的设题方法，要我们在日常训练中逐项了解熟悉，以帮助判断。(参阅《夺冠》P123的小结)

    七、掌握大体解题思路步骤

1、 准确把握题目要求。

要认真分析题干中的每一个词语的含义，如“意义”“解释”“作用”“原因”“证据”“推断”“主要的”“根本的”“属于”“不属于”等。    

    2、找准对应区域。

有了对全文的整体把握，不难迅速找准区域。不过有的选项涉及信息不止一处，考生常常只找一点，丢掉其他。这要求我们建立“多点意识”，找准找全对应点。

    3、分析比较原文和选项。

    对原文和选项的内容文字做仔细的分析比较。从句式、陈述对象、句意侧重、范围大小、程度轻重等方面辨析异同，利用命题者设题常用干扰方法知识帮助判断选择。

    4、回头确认。

    初步确定选择项后，再次对照题干要求，验证选项正误。    

总体认识：任何一种能力的形成都是在不断往复的实践中培养起来的。首选保证阅读的“质量”。每一次都是认真细致的，不是匆匆浏览，一带而过。每次阅读做题后，都要反思。不能只靠感觉，在多次阅读实践中积累感性认识，不断领悟总结出一些规律性的东西，从而提升能力。   

