语言表达之简明

江苏省洪泽县中学  张宝玉

【备课时间】                               【上课时间】

【课    题】语言表达要简明                 【课    型】复习

【教学目的】

　　掌握语言表达简明的方法，提高阅读与写作能力。

【教学重点】对语言表达简明的辨析方法。

【教学难点】对其方法的运用。

【教学时数】一教时

【教学过程】

　　一、导入新课：

　　语言的运用是语文教学的主要任务，也是高考的测试内容之一。作为人们进行交际的最基本的语言单位——句子来说，高考中除了测试对病句的辨析与修改，还测试了修辞。修辞包括修辞格的运用和简明、连贯、得体的表述。高考更侧重于后者。这节课我们主要复习语言运用的简明性。

　　二、研习新课：

　　㈠考点解析：

　　语言的简明、连贯、得体，是高考《考试说明》规定的考查内容，是语言表达一个承上启下的层级，是语言水平基本素质的体现。

语言表达的水平层级，大体有四：正确、熟练、恰当和艺术。正确，指语言表达要符合规范；熟练，指语言表达要清晰流畅；恰当，指语言表达要合适恰切，即得体；艺术，指语言表达要讲求美感。由此可见，"正确"是基础，"艺术"是升华，而"简明、连贯、得体"承上启下的地位一目了然。本文仅就其中"简明"一方面予以剖析。

　　所谓"简明"，就是要以尽可能少的语言符号，传递尽可能多的信息，并取得最佳效果。这里面的两个"尽可能"是关键。要做到语言表达简明，一要避免嗦，不说废话；二要避免歧义，防止误解；三要避免晦涩，便于理解。

　　㈡典型题例：

　　⒈ 避免口罗嗦，不说废话：

　　重复啰嗦是影响 语言简明的主要毛病之一，表现为两种形式：
　　⑴同义词的重复。如：这个人年纪四十岁上下左右。

　　⑵不必要的重复。如：我一打听，才知道那位高个儿就是市轻工业局负责领导工作的孙佳友局长。

　　【例１·2000年高考试题·25】

　　［简析］

　　按照"尽可能少"的标准，两个介词"在"，首先可以删去。于是作为与"在"搭配使用构成介词短语的"中"也就要删除；并且，既然指明了"期末考试"，当然也就在时限之中，既然是"考完语文"，当然也就意味着是在时限之后，删除"中"、"后"，对于表意无碍。这道题目的难点是"一次"和"了"的取舍，这需要整合语境判断：助词"了"对时态的表达，在"考完"中已经包含，可以删除。结合下文"我感觉相当不错，兴奋了很长时间"，思辨，限制"期末考试"数量的"一次"，是必须保留的。

　　［参考答案］必须保留的词语是：② ③ ④ ⑦ ⑨

　　【补充题例】阅读下面一段话，按要求修改：

　　怎样使压力锅减压呢？明确地说，可以有三种办法。一种办法是在常温下让它自然冷却，第二种是采用冷水淋的强制冷却办法使之降压；再有一种办法就是适度提动降压阀，这样就可以排气降压了。

　　这段话有些重复，有些语句可有可无，请大家把它改得简明些，字数在40以内。

　　解析：⑴怎样使压力锅降压呢？一是让它自然冷却；二是淋冷水强制冷却；三是适度提动降压阀，排气降压。（仅用３８个字就把压力锅降压的方法讲明白了，语言达到了简明。这是因为他抓住了这段话中降压办法的主要信息——自然冷却、强制冷却、排气降压及相关的动作行为，与此同时，就筛掉了重复的，可有可无的语句。

　　⑵使压力锅降压，除自然冷却外，还可以淋冷水强制冷却，或适度提动降压阀，排气降压。（３２）（没有采取设问的方式，而是采取直接陈述的方式，又把“怎样”、“呢”省掉了；他还把三种方式从“自然”和“人为”角度作了分类，做到了语言表达得既简又明。

　　教师小结：修改办法一般有两种：

　　⑴删除法。删去语句中重复罗嗦的词语。一删功能相同或多出无用的；二删其他词语中隐含了而又出现的；三删可以省去的虚词和方位词。

　　⑵更替法。有些内容尽管是不简洁的，但又不能凭“删除法”将它删去，而只能采用“更替法”置换，常用的办法是用代词替换。

　　⒉避免歧义，防止误解

　　造成语言表达歧义的原因有多种。有需要补充残缺语境的，有需要排除歧义的，防止对文意产生误解的。

　　歧义产生的原因有如下几种：

　　⑴词义不明确。如：这辆新车没有锁。（"锁"可以是名词，也可以是动词）

　　⑵语义关系不明确，词与词之间能产生种种语义关系。如：我在房顶上看见了他。

　　⑶指代不明。如：我看见张明扶着一位老人走下车来，手里提着一个皮包。（皮包是谁提着？）

　　⑷切分层次不同，可以有多种意思理解。如：①这份报告，我 / 写不好。（没把握）②这份报告，我写 / 不好。（不赞成自己写）

　　⑸结构关系不明确。如：我们要学习文件。（此处中的"学习文件"既可以看成动宾结构关系，也可以看成偏正结构关系。）

　　⑹数量词使用不当。如：三个学校的校长来参观。（数量词可修饰"学校"，也可以修饰"校长"）

　　⑺缺少必要的标点。如：中国队打败了美国队获得了冠军。（冠军可能是被中国队获得，也可能被美国队获得。）

　　【例２·1992年高考试题·20】广播稿要求通俗、口语化，一听就明白。把下面一段文字改为广播稿时，有４处非改动不可，写出这４处的序号。 

　　自从 我省西部地区发生强烈地震以来，本市各界对震灾以后的人民生活十分关心，积极开展赈灾活动，捐款累计已逾100万元之巨。我厂原来已经捐款（包括捐赠衣服、物品折款）８万元，昨天又捐款２万元。这些钱物已经转送到了灾区。

　　［简析］

　　这道题目"通俗、口语化，一听就明白"的要求，主要的就是针对消除语音歧义而言的。给出的广播稿中，"震灾"与"赈灾"读音相同，前者是自撰词语，后者不够通俗，听众可能误解。"逾100万元之巨"不够通俗，听起来就可能不够明白。"包括捐赠衣服、物品折款"在括号内，属于文外解释，在广播中根本不读，意思就难以传达。这些都与文体密切相关。

　　［参考答案］Ｅ Ｆ Ｈ Ｉ

　　用词欠妥时，需要更换为恰当的词语，才能消除歧义。

　　【例３·1998年高考试题·７】

　　［简析］

　　Ａ项歧义的关键在于"赠送给他"中的"他"指代不明：是"嘉宾"，还是另一个人。理解为前者则不合句意，理解为后者则不合情理。依情理应改为"这个精致的灯笼将作为礼品赠送给今天得分最高的嘉宾"。

　　Ｂ项歧义的关键在于"总经理和副总经理"中和"和"词性不明：是连词，还是介词。理解为前者，则偷偷存钱的只有"他"一个人；理解为后者，则偷偷存钱的也包括副总经理。根据一般可能应改为"他背着总经理和副总经理，自己偷偷地把这笔钱分别存入了两家银行"。

　　Ｄ项歧义的关键在于"几个学校的领导"中的"几个"具有多种修饰性且在句中位置不当，数量限制的对象不明确。可以理解为"学校"，也可以理解为针对"领导"。可以分别改为"局长嘱咐几所学校的领导，新学期的工作一定要有新的起色"或"局长嘱咐几位学校的领导，新学期的工作一定要有新的起色"。

　　［参考答案］Ｃ

　　构句欠妥的，需要就构句的毛病作出修改，才能消除歧义。

【例４】下面是一份交响乐节目单上对乐团指挥的介绍，其中有一些语病，有一些句子冗长。请在这些语句下标注序号并且改正。

　　李东山，1990年率军乐团并指挥乐队完成了北京第十一届亚洲运动会各国代表团入村升旗仪式国歌演奏任务；1991年率团赴意大利参加世界警察运动会开幕式表演，并举办中国作品音乐会；1991年参与天安门广场国旗仪式方案并在升旗乐团总指挥。指挥演出的曲目从古代到现代不同时期、不同风格作曲家的各类管乐合奏文献。 

　　序号①，改为：　　 。序号②，改为：　　　 。序号③，改为：　　　 。

　　［简析］

　　表意不明的有三处：一、"1990年率军乐团并指挥乐队"，"军乐团"和"乐队"是一个单位还是两个单位？二、"1991年参与天安门广场国旗仪式方案并在升旗乐团总指挥"，其中既有搭配不当又有结构残缺；三、"指挥演出的曲目从古代到现代"结构残缺，"管乐合奏文献"搭配不当。要对症下药，妥善修改。

　　［参考答案］①1990年率军乐团并指挥乐队完成了北京第十一届亚洲运动会各国代表团入村升旗仪式国歌演奏任务；--1990年率领并指挥军乐团完成了北京第十一届亚运会各代表团入村升旗仪式的国歌演奏任务；②1991年参与天安门广场国旗仪式方案并在升旗乐团总指挥。--1991年参与天安门广场升旗仪式方案的设计并在升旗乐团任总指挥。③指挥演出的曲目从古代到现代不同时期、不同风格作曲家的各类管乐合奏文献。--指挥演出的曲目包括从古代到当代，不同风格作曲家的各类管乐合奏经典。

　　教师小结：对歧义造成的语意不明，可以有针对性地采用如下方法：

　　①变换词语法。它主要运用于因多义词的词义不确定造成的歧义，多音字的读音不确定造成的歧义，兼类词的词性不确定造成的歧义。如："他好说话"，只要把"好"改成"喜欢"，"好"就消除了歧义。

　　②语境消除法。如："我要热饭"，后面再加一句"不要冷饭"，即可消除歧义。

　　我要炒肉丝，你把油拿来。你要粉蒸肉，我要炒肉线。

　　我弟弟得了阑尾炎，开刀的是他父亲。开刀的是他父亲，他母亲没有病。　　

　　③标点法。如："中国队打败了美国队获得了冠军。"只需加一标点，成了"中国队打败了美国队，获得了冠军。"就可以消除歧义。

　　⒊避免晦涩，便于理解

　　语言表达还要避免晦涩、冗长、拖沓、混乱，努力做到简洁明快、井井有条。

【例５·2001年高考试题·25】把下面的长句改成较短的句子，使意思表达得更为清楚。（不得改变原意，可以添加必要的词语）

　　现在许多国家都已经能够生产可以独立操作机床，可以在病房细心照料病人，可以在危险区域进行作业的机器人。

　　［简析］

　　这是一道变换句式的题目，通过变换句式，使语言表达更简明。题目所说"把长句改为较短句"的目的是"使意思表达更清楚"；言外之意就是原句意思表达不够清楚。如是，我们必须致力于发现原句在哪里不够清楚了，这一点明确了，语言表达的原则就清楚了。 

　　带着这样的认识再来审读原句，我们会发现，①原句主脉是"现在许多国家都已经能够生产机器人"；②造成原句因较长而欠清楚的症结是："机器人"的三个定语过于冗长的铺排。

　　于是，这道题目变换句式的原则确定：改为较短的句子，一定将动词谓语"生产"和宾语"机器人"牢牢"焊"在一起，而将原句中阻隔它们的三个铺排定语"抽调"出去，另行组句从而使句子简明。给句子动这样的"简明手术"，怎么保证连贯呢﹖题目正好允许"添加必要词语"。"必要词语"大多为没有实在意义的指代性、关联性词语。 

　　［参考答案］①现在许多国家都能够生产这样的机器人：它们可以独立操作机床，可以在病房细心照料病人，可以在危险区域进行作业。②有的机器人可以独立操作机床，有的可以在病房细心照料病人，有的可以在危险区域进行作业。现在许多国家都已经能够生产这样的机器人。

　　【例６·2002年高考试题（全国卷）·24】阅读下面一段文字，调整画线部分的语序，并做到各短语格式协调一致，匀整对称。（字数不得增减）

　　成年累月的战事，每况愈下的社会治安，经济的不断衰退，动荡不安的政局，生存环境的日益恶化，使世界上越来越多的人的正常生活受到威胁，甚至连生命财产都没有保障。 

　　［简析］

　　题目要求有三个方面：（１）调整画线部分的语序，（２）各短语格式协调一致，（３）各短语格式匀整对称。其中重要的内容是简明有序。为便于说明，我们将画线语句标上序号：①成年累月的战事，②每况愈下的社会治安，③经济的不断衰退，④动荡不安的政局，⑤生存环境的日益恶化。

　　（１）实现短语格式匀整对称，将①、③、④、分为一组，②、⑤分为一组；

　　（２）实现短语格式协调一致，将"经济的不断衰退"改为"不断衰退的经济"，将"生存环境的日益恶化"改为"日益恶化的生存环境"；

　　（３）实现调整各短语的语序，①、③、④调整为①、④、③。

　　［参考答案］至此，实现了题目的三项要求，得出答案。

　　成年累月的战事，动荡不安的政局，不断衰退的经济，每况愈下的社会治安，日益恶化的生存环境，使世界上越来越多的人的正常生活受到威胁，甚至连生命财产都没有保障。

把下面的长句改为较短的句子，使意思表达的更为清楚。

　　㈢方法总结：（见《名师对话》）

　　三、布置作业：

⒈完成“简明”强化练习；

⒉预习“得体”。
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