　

     结合实例谈怎样辅导学生写给材料作文 

 在目前的高考语文试卷中，作文的分值高达60分，考生的作文写得如何往往决定他们的命运。所以加强对学生的作文的辅导，帮助他们写好作文，乃当务之急。 

在平日的教学实践中，对于学生所写的作文，我感受最深的是：大部分学生写命题作文还可以，但是写给材料作文（虽然现在流行话题作文，但是给材料作文仍然需要加强训练）所存在的问题就比较多了，有时问题还很严重，有的甚至立意、中心把握不准，写的文章不是偏题就是完全彻底地跑题了。 

为什么学生写作文会跑题？通过一段时间的了解和分析，我终于发现了问题的症结所在：学生普遍审题不仔细或审题错误。 

那么，如何辅导学生学会审题、写好给材料作文呢？ 

旧教材高中《语文》课本的第三册第59页就有一个很好的给材料作文写作训练题，可以拿来让学生练习一下。原题主要内容如下： 

阅读下面的材料，然后根据要求作文。 

    教室里，同学们正在讨论怎样成才的问题。有的同学说顺境出人才，有的同学说逆境出人才，有的同学说优越的社会主义制度出人才，有的同学说机遇出人才。张利大声反驳说：“你们说的都不对，勤奋出人才。”大家各述己见，争论不休。

作文题：以“客观条件并非成才的主要因素，主要因素是自己的主观努力”为中心，写一篇议论文。至少要运用两种论证方法。 

    作文课之前，我对此题思考了一番，然后写下了审题步骤，其中也包括作文提纲。我考虑能不能以此题为例教学生学会审题

    作文课那天，我跟同学们说：“今天这两节作文课我们这样安排：第一节课审题、列提纲，第二节课写底稿、修改和抄写。”

         学生对此表示疑惑不解，有的直接问我：有必要花费一节课的时间审题吗？

    “当然很有必要，”我接着说，“写给材料作文时，如果审题不对或不准，其结果只能是：下笔千言，离题万里。所以认真、正确地审题，把握好题意，是写好给材料作文的关键。

    在接下去的时间里，我让学生仔细阅读材料和要求。我又在黑板上写下了下面的“审题步骤”。

                      审题步骤

〔第一步〕作文类型：

〔第二步〕作文体裁：

〔第三步〕材料的归纳与分析：

〔第四步〕确定中心论点：

〔第五步〕确定题目：

〔第六步〕列出结构提纲：

         第一部分：

         第二部分：

         第三部分：

    十多分钟后，我找了几个同学到黑板上填写“审题步骤”的有关空格。经分析、推敲和反复修改之后，从第一步到第五步确定如下：

审题步骤

〔第一步〕作文类型：给材料作文

〔第二步〕作文体裁：议论文

〔第三步〕材料的归纳与分析：

1.顺                      1顺 境出人才（顺境包括社会主义制度、机遇等）；

归纳  2.逆境出人才；

                   3.勤奋出人才。

             分析 ：上述说法都有一定道理，但是不全面。

〔第四步〕确定中心论点：客观条件并非成才的主要因素，主要因素是自己的主观努力。

〔第五步〕确定题目：谈怎样成才、谈成才的条件、谈成才之路等。

 在完成上述五步之后，我又跟学生补充说明了本次作文题与众不同的特点：不仅给了材料，还提供了论点，无须再选角度和定论点。因此，我们在审题时必须注意，同一类型的作文题在要求上有时有较大的差异。

 对于审题的第六步——文章的结构提纲问题，那节课我们着实下了一番工夫。

“文章的第一部分应该怎样写？”我问。

同学们一致认为：写给材料作文，第一部分应该联系现实，然后概括出文章的中心论点，这也是我以前多次强调过的。针对上次作文在本部分中的问题，在这次辅导时，我又一次强调说明：“写给材料作文切忌撇开材料，另起炉灶写自己的文章，也不能把材料当作论据来证明论点。至于如何概括出文章的中心论点，当然要“实事求是”。材料反映了什么问题，其寓意是什么？是什么就是什么。不要胡乱联系、无中生有、穿凿附会甚至无限上纲。”

“第二部分又如何写呢？”学生异口同声地说：用论据证明论点。“还有呢？”学生无言。

我注意到学生忽略了作文题中的一个要求——“至少要运用两种论证方法”。辅导课进行到此时，我又用较高的语调和较慢的语速提醒学生：写作文一定要看好要求，要按要求去写。”学生又看了看作文题的要求，这才想到应该运用不久前刚刚学过的各种论证方法，如例证、引证、喻证、引证等。

结合本次作文材料的特点，大家在反复商量、讨论之后，认为本次作文采用例证、引证和对比论证方法比较合适。

最后，第二部分的结构提纲大致确定如下：

  1. 正面事例：莎士比亚、司马迁一类人在逆境中成才。

              1.例证  反面事         2.某生深受父母溺爱，在顺境中不思进取，结果沦为罪犯。

                                     3. 事例说明：环境的好坏对于一个人的成才有影响，但它并不是成才的主要因素，能否成才的关键是这个人主观上是否刻苦勤奋。

2.引：       辨证唯物主义认为，外因是事物变化的条件，内因是事物变化的根据。

文章的主体部分确定之后，我又问学生“文章的第三部分我们怎样写？”

学生对此问题的回答更简单：本部分应该总结上文，结束全文，这样文章就有头有尾，而且结构完整。

     我笑了笑，然后说：“你们说的不错，但也不全面。议论文写到最后一部分时，还应该考虑是否有可能联系现实。当然，有的作文题明确提出了这一要求，那更应该按要求去写了。联系现实部分如果写得好，不仅会使文章的内容更丰富，而且会使文章更生动，说服力更强！本次作文，在第三部分里，我们完全可以联系咱们同学自己的实际情况——生活在优越的学习环境中，有的人却不知道珍惜，不刻苦学习，这样怎能成才？语言不必多，但必须有这一部分内容。”

        学生对我的话心悦诚服。 

    经过一节课细致耐心的辅导，收效显著。不仅所有学生在第二节课里全部完成了作文，而且在批阅中发现本次作文在内容和结构方面写得较好的人数明显增多，其中还有九篇优秀之作。对此，我深有感触：认真审题是写好作文的最重要的前提条件，只要教师教学生学会审题，他们就会写出合乎要求的甚至好的文章来。                     
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