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特级教师王大绩点拨高考语文复习

问：王老师，如何在规定时间内完成好作文？

王大绩：我觉得每个同学经过备考的准备，应该对自己的写作速度有一个起码的估计。现在前面题目的数量已经固定到比较少的数量，前面的题目，第一大题的题目和文言文的题目都相应降低了难度，实际上就是为了给后面同学们写作文留出比较宽裕的时间，因为在作文里是最能充分发挥创作思维的领域，为了鼓励同学们展示自己的作文才能，就留出宽裕的时间。

我觉得，前面的题目应该用一小时十分钟到一小时二十分钟左右完成，实际作文的时间应该是六十分钟到八十分钟的样子。一般同学写完八百字的作文，想好到书写有半小时的时间，应该有一定的构思时间，不要留到写完作文之后的空余的时间，而一定要在作文之前。

问：请问看图作文应该怎么写？命题作文应该怎么抓重点？

王大绩：这位问问图画作文，大概是想着今年会考的作文题目，图画作文的形式是偏重于材料作文，以前高考中经常采取这种方式，今年的会考是水平考试，当然也是考材料作文，限制你的文体，写读后感，也很正常的。但是这一点，就高考来讲已经很明确，是考话题作文，这已经是大家公认的事情，侧重点还应该在话题作文方面做准备。具体的图画作文，因为能够考的图画都是漫画，漫画都是寓言，应该对这个漫画的寓意有一个比较好的了解。

命题作文是考试中必须的，因为考试就要有某种限制的文体，不然就不是作文的考试了。命题作文有各种不同的形式，材料作文以前是一种限制，现在的话题作文是比较开放的，就现在的话题作文命题来说，同学应该是选定自己擅长的文体，写自己擅长的材料，着重于写好语言。

问：王老师，请问文言文的学习技巧是什么？我的文言文一直不太好，怎么样才能尽快特点？

王大绩：对于考试来说就是渐进的问题了，学习好文言文，很重要的方面就是实词的积累，因为文言文要素里，虚词、实词，包括语法，实词是最常见的，语义现象、古今活用的现象，有比较好的积累和扎实的掌握，对理解文言文就有了基础。学习文言文，一方面要积累，另一方面要有推断能力，根据上下文的文意进行推断，高考好的文言文，也是在一定基础上进行推断。

另外是需要一定数量的文言文的阅读，我们对现代文很容易读懂，是因为我们熟悉它的语言模式，文言文读不懂，主要是不熟悉语言模式，文言文当中是用什么样的语言来说，对这个不熟悉。如果这方面能够达到一定的熟悉程度，读文言文也比较容易。三个方面，实词的积累，根据上下文的推断，还有对于语言的熟知，这是学好文言文的重要的三个方面。

问：老师好，做社科文的阅读技巧是什么？

王大绩：在这一点上，今年高考中很可能，以前的科技文，就是现在的一些文章，第三大题会被社科文，今年考试说的社会科学文章所代替，但是今年大家再见到的社会科学文章，不会是以前的那种社科文，以前的社科文强调的是文化性和文学性，今年的社会科学的文章是强调时代性、知识性和趣味性，类似于新闻的题材。

社科文考察的也是在一定的背景知识的积累的基础上，准确获取新鲜信息的能力，因此在阅读中做题的时候，如果陷入一种纯技巧的思考，效果是不好的，考生应该随时调动自己的知识储备，和自己的知识积累建立联系，这样通过现场的解读，才能收到比较好的效果。

问：高考的阅读应该怎么样把握时间？

王大绩：我觉得，阅读题在前面的第三大题，就是选择题，以前考科技文，现在考自然科学文章，社会科学文章的题目，同学们应该抓住它的要点，不一定非得把全文都读得特别透彻，关键是人家要求你准确理解的新鲜信息，这个新鲜信息是对考生的知识积累而言的，这种新鲜的东西，对它的把握怎么样，所以同学们可以比较快地进入实质性的问题，这样的话，这道题目应该很快就可以解决的。

具体说时间，还要根据每个同学的实际情况不一样，但是一般能力的同学，应该是十分钟左右所能够解决的。后面第四大题的社会科学文章，或者说是散文、文学作品，这道题目包括新鲜信息的容量是相对比较少的，要考鉴赏和分析的能力可能性大，如果同学们有相应的答题技巧，抓住这种题目，应该解答三个要点，用的是什么手法，这个手法有什么效果，再有，它怎么样在表达全文的中心意思上发挥了什么样的作用，并且在略作分析，光是这几个要点，这个题目也不会占太多的时间，也应该是在十分钟或者十五分钟就能解决。

问：请问解答文学鉴赏题有什么技巧？

王大绩：你说的鉴赏题可能包括两个方面，一个是以前高考经常考的诗歌鉴赏题，名义上是考鉴赏，但是实际上鉴赏是没法考的，因为所谓鉴赏是阅读者的主观和作品的客观结合的产物，也就是我们经常说的一千个读者有一千个哈姆雷特，答案是无法控制的，以前考的诗歌鉴赏题，名义上是鉴赏题，实质上只是对那首诗歌中的某些字句或者所用的表达方式的一种正误的判断，这一点你也很清楚，不用过多地举例。

另一方面，在文学作品的阅读中，这种文学鉴赏。这一点，刚才我已经说过，应该把握几个要点，第一是用什么手法，第二是这个手法的基本作用，第三个就是它对于表达文章的中心有什么意义，达到了什么样的作用。还有一点就是需要略作分析，在手法和表现的中心之间要搭一个桥梁，这样大概就能够在现代文阅读的文学鉴赏中获得比较理想的成绩。

问：王老师，我们的语文老师从一个月前就开始给我们大量地做题，几乎每天都是两套综合卷，却没有仔细地讲解，您认为这样的效果好吗？

王大绩：我觉得这种效果当然不好。因为老师如果大量地做题，而没有自己的甄别，很多题目不但没有好处，反而有坏处。例如现代文阅读，有些题和高考题的信息阅读的思路、能力的要求把握得比较准确。但是相当数量的题目并不是这种思路，要求的能力也很不清楚。同学们如果做那种题目，你刚做好的题目，形成了一种意识和思路，你再做差的题目就给冲淡了，甚至消失殆尽。

因此我觉得，做题关键在于领会高考题目的一种思路和能力的要求是什么，这个题目必须经过老师的斟酌。另外做大量的题目，也没有用处，也没有那个精力和时间，如果不经过消化也是没有用的。

要经过三个环节，一个是听老师讲，一个是写，就是大量做题，一个是想，三个环节想是最核心的，如果不想，听和做题都没有用处，大量地做题，冲淡了你想的时间，因此没有作用。争取在老师的甄别之下做题，当然，老师的讲评也是很重要的。

问：王老师，我平时虽然经常阅读科技文章和一些文艺类的问题，学术浓一些的文章，但是在做科技文阅读时总是有一些题目出错，在做阅读的问答题的时候，对归纳题把握得也不好，虽然觉得这些文章并不难懂，但是思想总和命题者的有出入，是否应该多做一些笔头的阅读练习才能提高或者是多读一些文章？

王大绩：这个问的问题可以从两个方面想，你平时读了一些文章，但是你的目的未必和高考作题的目的是一样的，你可能是娱乐性的阅读，也或者是专业性的阅读，和高考的阅读不是一种阅读，但是需要的能力、方法和寄托的能力，也是不完全一样的。你应该在备考的时候，利用你的这种阅读的背景知识，转化为在信息阅读中使用，这是一个方面。

另外，在考前，我觉得没有必要大量地读其他的文章，因为所能考察同学的，无论是社会科学文章、自然科学文章，或者是文学作品，所需要的背景知识的面是相当有限的，因为需要有时代感，符合中学生的特征，需要积极、健康、向上，在这个范围内，大概你所面对的十几套模拟题，所包括的就足够了，因为它所使用的知识积累的背景是一致的。所以你做一些模拟题，一方面是提高你的答题技巧，同时也应该当做背景知识进行积累。

问：王老师，我觉得自己的作文文笔算流畅，但是文采上逊一筹，怎样做？

王大绩：这位问的问题，很多同学当中都存在，作文的技术等级要求和发展等级要求，尽管分得很清楚，但是阅卷是人主观操纵的，不争取发展等级分，很难保证你的技术等级分都能获得，因此我们说，争取你的文章的文采，意义不仅仅在于获得发展等级分，更重要的是保证技术等级分。

这位同学说的文采，是语言方面的问题，语言方面在发展等级分方面有两个要求，一个是说有文采，是针对论说性的文章，再一个是描写生动形象，这是针对描述性的文章，应该下决心在这方面，争取有所突破，其实取得突破并不是很难，因为要争取能够写出一段或者两段描写生动的文字，对一个高中毕业生是能够做到的，但是要写出一段有文采的文字，语言模式比较好，词汇比较丰富，也不是很难的事情。

我们平时做很多语言表达的题目，完全可以在你的作文中也使用它，你的阅读中也会遇到大量的精采的文字，也可以运用到你的作文中来，但是一定要决心在你的文章中争取很得体地出现一段两段精采的文字，这是在语言上保证你能够获得发展等级分，同时保证技术等级分很重要的方面。希望你多做一些阅读，多做一些积累，相信是能够写出精采的文字的。

问：这几年的作文似乎逐年增加了对思想深度的要求，对这样的作文有什么技巧和方法？

王大绩：这位问说的似乎增加了深度，似乎这个词用得还是很有分寸的。其实是给考生提供了更广阔的天地。因为九九年开始，由材料作文转为话题作文，尽管有一些老师对话题作文这种提法觉得不够科学，但是大家理解了这种命题形式，我们姑且就用它。

这种话题作文实际上是对文体不加限制，同时也是对考生所谈的利益的取向不再做限制。比如说现在在网上聊天，我们今天谈什么呢？谈高考，谈高考中的什么呢？谈物理和语文。

有的问提的问题是政治和地理，就超出了这个话题的范围。但是就在语文和物理两块里，话题仍然是很宽泛的。有的同学问物理问题，有的问语文问题，有的问作文的问题，有问现代文的问题，还有文言文有关的学习问题等等，这都是和这个话题有关就可以。因此，我觉得近两年的高考题不是对思维的深度要求高了，而是给同学们提供了更广阔的空间，有利于同学利用话题作文这种形式引入你自己熟悉的领域去谈。

问：高考语文中复习的面太广，应如何用一条合理的线把它连接起来？

王大绩：这位问问的实际是一个统观全卷的问题，高考试题经过十几年的锤炼，现在已经形成了一条很明朗，也非常合理的态势，就以文学学习来说，听说读写四个方面，无非是吸纳和释放，吸纳就是读和听，释放就是说和写。高考只能就读来考你的吸纳，就写来考你的释放。

第一大题，第二大题、第三大题的这种选择题，考的是纯粹的吸纳。第四大题是现代文阅读的大题，是以吸纳为主，但是希望你答出主观的题目，就适当的需要你的释放的能力，第五大题，需要你想好再写，依赖于一种吸纳的释放，以释放为主。第六大题作文，基本上考释放能力，因为呈现了一个由吸纳到释放合理的线索。

尽管题目的类型不一样，但是要求的考试能力无非是四个字，就是确认和整合，确认就是语言单位的认识，整合就是对语言单位之间关系的认识，牢牢把握住确认和整合这两点，无论做语言知识、语言表达的题目，还有文言文、现代文的题目，都应该能够取得更好的收效。

问：王老师，怎样才能总结现代文问题中的主观题的答案。

王大绩：像刚才我说的吸纳和释放的结合，吸纳是需要你读懂文章，怎么样读懂文章，还要依*你的背景知识的积累，根据文章的思路和要点的把握来准确获取新鲜信息。

另一方面，你要答好，首先要看题目问的是什么，因为人家要求你筛选的信息，是在提干中做了限制，是限定你按照题目的要求筛选。对于鉴赏性的题目，首先要答出要点，另外要结合文章做分析。

问：文学常识名言名篇怎么样解?

王大绩：今年的高考中是不考名言名篇的，至于你读多少名言名篇，当然是多多益善，但是你应该是确实真正理解，尤其和现实问题结合起来，这样才可能在写作中发挥作用。

另外，背一些名言名篇，背就是记得很清楚，理解得很透彻，才能背得下来，对你解答现代文的题目，背景的知识的积累比较丰富，也是有益的。文言文考试的范围很明确的，一个是世界上或者中国的一流的作家的作品。再有是客观的一种扩展，有些考题中出现的一些二流的作家或者作品，多数是干扰性的，多数是正确的，用这个干扰你，看你对一流作家的作品是不是确切地把握。

有些同学问到是不是涉及到作家的字和号，这也不是复习的重点，就是涉及到偶尔字和号的提法，大多也不会出现错误，去年高考题目把巴金的字和名弄混了，但是这点也不是错项，因为一个人的字和名本来也是可以统一在一点上去看的，因此这个方面希望同学们还是集中最重要的知识点和课内、课文的知识有关的知识点去复习。

问：王老师，高考作文怎样才能写出新意？作文一般的要求是感情真挚，感情真挚的标准是什么？是不是就不能编了，是不是不能用第三人称写了？

王大绩：我觉得感情真挚这一点，大约是前两年考场作文中出现某些偏差的问题，前面的题目假如记忆可以移植，要求同学们写的未必是科学幻想，但是由于同学们不能打开思路，不能利用话题引入自己熟悉的体裁，所以有的同学就在谈科幻，但是谈得不够在行，显得比较虚假。去年那个题目，答案是丰富多彩的，前面有一段引言，只是引入一个话题，但是很多同学思路打不开，就谈几个几何图形，就凸现某些同学的作文显得比较虚假。

再有某一些过分地追求新意，以为标新立异就是创造，这是一种偏差的认识，实际上创造不只是限于立意、内容一个方面，在语言方面也可以创造。另外，创造不只是有一个想法，还需要把你的想法能够合理化，在文章中表达出来。语言也是你有一个比喻的想法，你也要把这个比喻想清楚，让人家能够接受，另外就是文章比较得体。

对于中学生来说，考场中的作文创造，并不是要求你惊天动地，你只是比你自己过去有一种超越的追求，有一些提高，比你周围的同学有一种超越，这个超越当然也包括了内容，也包括语言方面，就足够了。希望同学们把作文方面的出新正确理解，应该包括内容、语言两个方面。

另外，它不只是有一个想法，重要的是把这个想法合情合理地表达出来。

问：王老师，现在高考内容与语文课本有很大的差距，我们班上的同学平时不怎样听课，成绩也很好，高考复习上，语文课本究竟有没有作用？

王大绩：高考尽管脱离课本考，但是实际上课本有很大的作用的，语文考试这方面，包括三个方面，一个是语文的专项知识，尽管考题里不涉及术语，但是在理解题目和回答题目中必不可免地需要运用语文的专项知识，这些是语文课本上非常重要的内容。

再有，同学们不爱听老师的课，认为老师讲得比较陈旧，例如老师讲文章的字词、段落，中心、写作特点等？有两个作用，一个是帮助同学积累你的背景知识，例如你对人生，对社会的认识，你不读鲁迅的小说，就和读过鲁迅的小说的同学有很大的差距。另外也是为写作服务，因为读写结合，把一篇课本的范文理解清楚，对于写作的提高是有很大的帮助的。

另外，在课堂利用课本也同样可以做信息阅读的训练，这方面需要老师很好地把握和驾驭。同学们其实自己也可以和高考题进行比较，利用课本上的材料，进行信息阅读的训练，毕竟课本在文章的规范性上，和高考用的现代文阅读的文本是非常接近的，这方面，它实际上比很多那种不太好的模拟试题的意义更大。

问：什么样的作文最能打动老师？

王大绩：我觉得这位问提得问题很实在，因为毕竟写高考这篇作文目的就是获得高分，而你的唯一的读者就是阅卷老师，因此打动老师应该说是这篇作文最关键的地方。这里首先有几个方面需要注意，一个是你写的文章应该是关注时代的，要写有时代感的社会热点的问题，当然这个社会热点的问题，不见得是按政治口号来说，但是要有时代感，因为文章为时而作，但是有些同学不能打开这个思路，他顶多想是中考、高考，分数排队等等，眼界很狭小，老师不喜欢。

另外是写中学生熟悉的事，有的写文化大革命，那你不熟悉，就是班门弄斧。另外，有的同学写早恋，早恋可能是有时代感的热点问题，但是阅卷老师不能接受。第四，就应该是具体的，以小见大的材料，这样才是作文，而不是政治考试。

但是很重要的一点，就是语言要写好，要得体，只有这样的选材，注意语言很精采的文章，才能打动阅卷老师。另外还有一点，就是应该有比较美好的感情，因为你要展示自己的美好，发现和赞颂生活中的美好，这是最基本的写作技巧。但是有的同学不是要展示自己美好的一面，一到考场作文就把自己写得灰头灰脑的，当然老师不会喜欢。希望这位问能这样调整一下自己作文的感情、选材和立意。

问：王老师，我的语文一向还可以，但是想再提高就很难了，有没有这样的基础上可以提高的技巧？

王大绩：想在七十多天真正大幅度地提高自己的语文能力可以说是不现实的，这位同学平时语文成绩很高，有两种可能，一种是能力很高，同时也已经把答题意识和解题技巧充分发挥出来了，可能这样很难真正再提高了。

如果只是说语文能力很强，但是只是一种能力强，解题意识和解题思路还是有很大的余地可以提高的，那我建议从高考题目的思路，要求的什么样的意识方面多下手。

例如就象刚才有的问问到了诗歌鉴赏题，既然我们知道，它只是从某种理解上出现的错误，只是错误的选项，只是对词句理解上的错误，而不是真正的鉴赏，那我们就可以很明确地从这个意识上提高自己。例如我看那个选项，我就注目于里面存在的某些知识性的错误，它的一处硬伤，而不是把精力集中到有主观性的问题上。建议这位问根据自己的实际情况来复习。

问：对于近年高考重视能力这一点怎么看？近年来作文题是否真正能够体现学生的能力？

王大绩：任何时候的作文题都是在考同学们的能力，因为只有作文这一块是和其他学科和其他任何领域都不一样的，确实是学生能力的创造。只是近几年的高考题和以前要求的题目的题型不同，对同学的要求有所不同。

以前材料作文，审题是第一要素，题目如果没审对，再好的语言也是没用的，所以当时决定一篇作文好坏的第一评价就是审题。现在随着话题作文的出现，对于体裁、选材、利益取向的限制可以说是非常宽泛的。当然，第一评价标准很自然地变为语言。当然这些语言应该是一种思想认识的语言，而不是唯美主义的，言之无物的语言，如果这方面能够做到你的思想通过很好的语言形式表达出来，就能够在作文中占到主动的地位。

问：作文基础分如何能够全拿？

王大绩：这位问问作文基础分如何能全拿，我认为也是很实在的，因为是基础等级分，就是基础，和以前的评分标准是相应地降低了。例如以前要求审题准确全面，现在符合题意就行了，你要注意话题的范围是什么，这里可能有若干限制，把这个注意，这一项就通过了，比如语言要求通顺，罗嗦点不算不通顺，只要没有那么多的语病，没有那么多的港台腔等等，就通顺了。

再有是很基本的东西，比如要求书写工整，有些同学书写很乱，很难校正，当然就很难获得基础等级的满分，还有标点正确，这都是基本的东西，既然是基础等级分，要想全拿，就应该在基础方面扎扎实实地做。

另一方面，你只有争取一些发展等级分，才能保证基础等级分。因为尽管发展等级和基础等级是分开评判的，但是任何阅卷老师也不能在自己的头脑和认识中截然分开。因此你想保证获得基础等级分的满分，你应该在发展等级分上也有所追求。

问：我在考试作文中表现不稳定，有时能写好，有时写得不好，这要看是否符合胃口的题目，这样如何能改进？

王大绩：这位同学的担忧对现在的命题形式的实质还不清楚。现在的话题作文容许你引入自己熟悉的文体去写，并且去写自己熟悉的领域，这样能够稳定里发挥你的水平。

打个比方，我们今天谈的话题是足球，你熟悉甲A就谈甲A，熟悉世界杯就谈世界杯，谈教练员也可以，甚至谈孩子们的街头足球游戏也可以。在你的生活中有你熟悉的领域，用你熟悉的语言，熟悉的文体写你熟悉的内容，就能够最大限度地发挥你的水平。当然你过去作文表现不太好的文章，是你写你不熟悉的东西。

问：我刚做完广州的一模，作文跑题了，我对作文没有信心，这样如何解决？

王大绩：我觉得广州的一模跑题的可能，因为我没有见到广州的一模题究竟有什么题，也不知道你跑题的情况具体是什么情况。可能是文体不太恰当，也可能对材料本身理解得不对，也可能是感情不对，或者是利益取向不对。但是我觉得，高考题目话题作文要求比较宽泛，你只要注意这个话题的范围是什么。另外话题里的具体限制是什么，你就不会重蹈广州一模的覆辙了。

举一个例子来说，比方说去年北京市东城区的一模考试的作文题，题目是以春天为话题，第一句话说“春天不单是四季之首的名词”，这实际是一个提示，要求你写的文章可以是自然的春天，也可以是象征意义的春天。

紧接着说“春天和美好在一起”，这是一个限制，限制你只能谈美好的一面，你不能谈不好的一面。有的同学谈风沙暴等等，谈不好的一面，这就跑题了。我想这个限制和要求，对于你来说，只要稍加注意就能解决的。

问：如何抓住作文材料的中心？

王大绩：这位问说的可能还是过去的材料作文，过去的材料作文确实是需要你准确地理解材料的中心，现在的话题作文本身不存在这个问题了，因为整个的话题是它的中心，它的范围，在这个话题里，哪些都可以谈，所以就没有你所理解的这个文章的立意的中心，只是一个话题的范围。前面我已经打过这种比方，比如我们的聊天室，或者是足球等等，都是围绕一个话题在谈。如果说有它的中心，你就一定要写健康的、积极的、进步的。

问：王老师，我的语文选词填空，总是做不对，有提高的可能吗？

王大绩：选词填空是需要两方面能力的一个综合，一方面就是确认能力，你需要对这个实词或者虚词有一个确切的认识，这个确切的认识不一定能够清晰地说出来，但是你要有准确的意会。

另外一个就是整合能力，这个实词不是孤立存在的，在一定的语境下有表达意思，就是它和语境关联，这里面对一个词的积累是很重要的，短时间有极大的提高，坦率地说不大容易。但是意识的提高是很容易的，例如虚词整合范围，相关的整合范围就是实词，如果选择副词，用哪个副词合适，当然是这个副词所修饰的动词或者形容词，它和它是不是正确，确认主要是认识的积累，建议这位同学在最后的七十多天里，可以在词语和语境之间的关系上多下工夫。

问：文言文应该怎样复习？文言文我一般能够读懂，但是做题总是出错。

王大绩：我觉得这位问说的文言文读懂，而做题经常出错，有两种可能，一种是你认为懂了，但是实际没有懂。另外一种情况，是你懂的是一个大略，题目总是在很具体，或者很细微的地方考察你，可能你粗枝大略，在做题上很难获得很高的正确率。

还有一种可能，你对题本身的要求没有懂，利用文言文筛选信息的题目，你对范围认识不够，也答不好。最后一道题，往往是对文意的把握，出的错误往往是具体的，很明确的硬伤，这个意识不好，也答不好。

文言文怎样复习，高考能考的文言文，明确地定位是浅译文言文，近十年考的都是纪传体的文章，在高考考同学们的纪传体的文章涉及的范围也是非常明确的，无非是破除迷信，廉洁奉公，维护祖国统一，或者某种高尚的道德等等，这方面的范围可以说是相对很狭窄的，也很具体很明确的。

当然同学熟悉这方面的文言文的语言模式是很主要的。因此，建议这位同学要有目的地选择相关的文言文，去熟悉人家那个文言文的文句是怎么说这句话，当然同时也积累了相关的背景知识。这样可能在真正读懂文言文中有比较好的效果，只有真正读懂了文言文，再注意题目的特点，才能答好。

问：王老师，做现代文阅读，特别是主观题，答题的时候要注意什么？

王大绩：现代文阅读这方面，咱们已经不止一次地说过，它首先是这么一种阅读，信息阅读，明确地说，就是利用阅读者的知识积累，以这个为依托，通过现场的解读，准确获取新鲜信息，从而扩展、补充或者校正自己的知识积累的过程。因为它是这么一种阅读，根据它的这种特点，我们要采取相应的对策。例如它需要依托我们的知识积累，我们就应该充分地调动自己的知识积累。

举例来说，例如2000年春季招生北京和安徽的试题，是考克隆羊多利的诞生，这对多数阅读者来说是新鲜信息，*什么来解读它呢？文章的第一段里列举了细菌、葡萄、草莓是怎么繁殖的，这在阅读者的知识里是懂的，借助这个知识积累，我们就懂了无性繁殖，象细菌、草莓、葡萄的繁殖，就是克隆，第二段和有性繁殖的对比再次解释无性繁殖，有性反殖又是我们知道的，两次知识的积累，使我们准确地获得信息，克隆是无性繁殖。

我们读懂了克隆羊是无性繁殖，这是信息阅读的一种过程。因此我们在阅读的时候，一个是立足于调动自己的知识积累，另一方面，需要准确地获取文章中的新鲜信息，准确获取新鲜信息，一个是需要对文章的整体思路进行把握，对文章的要点进行提取，另外一定要注意准确二字。

问：王老师，我最近几次考试成绩都在120分，作文44分，还能不能再提高？

王大绩：这个问题有两个方面，如果你这个120分和作文44分是侥幸获得的，提高的可能性就不太大，因为120分已经是相当理想的语文成绩，相对来讲，你的作文成绩比较低，因为作文一下子就丢了16分，所以我觉得你所以在作文方面有所提高，因为基础等级的分数都没有得到，希望你在作文方面拿出比较大的精力来，认真对待，还有七十天的时间，想真正提高作文的成绩是不可能的。

我们如果说一道大的物理题或者一道数学题做不出来，是非常明显的，就好比是缺胳膊、断腿，是外伤。你的作文之所以没有得到那么好的分数，是内伤，语言不能很好地表述。希望你能够象你对待一道物理题或者数学题做不出来的认真的态度，去对待你作文中语言方面的内伤，你可能在作文方面有很大的余地的。

问：王老师，发展等级上有技巧吗？

王大绩：任何题目都有技巧，但是技巧是相当有限的，主要是一种能力的反映，就是说技巧，真正纯粹的技巧，实际上也是一种能力的表现，因为你不具有相应的能力，就根本不可能展示那种技巧，在发展等级四个方面，有两个方面，思维要创新，或者是见解深刻、透辟，是针对作文的内容而言的，主要是想的问题，在语言表达这方面，表达有文采，有生动形象，是针对写的方面，偏重于写的方面，这两方面都是能力的体现。如果一定要说到技巧，可能就是你能够更好地把你的潜能力发挥出来，这就是技巧。

问：王老师，今年高可作文还是发挥想象的的吗？如何在不跑题的情况下写新新颖的文章？

王大绩：话题作文的形式已经很明确了。今年和去年不同，只是会在去年抽象的话题中加上一些限制，这个限制应该有两个层面。一个就是不再是抽象的话题，而应该是具体的话题。第二个就是在具体的话题之内，要有某些限制。但是无论怎么样的一种，只要是话题作文，实际的范围就是相对很宽松的。也就是说，与其想怎么在这里出新，不如想怎么很巧妙地引入自己熟悉的领域。

例如举例来说，1999年，高考的假如记忆可以移植这个话题，江苏省有一位考生，就设想记忆移植公司，可以感悟人间万种风情。既然是人间万种风情，你熟悉哪个就可以写哪个，他就选择了两个材料，一个是一个企业家移植一个失学儿童的记忆，涉及到社会热点问题，希望工程。又设想了一个是一个下岗两年的工人，移植了一个自学成才青年的记忆，涉及到下岗再就业。

就很好地利用了一个记忆移植公司的构想，引入自己熟悉的领域。例如，走近生活这个题目。要写什么，可以通过一种形式引入你熟悉的东西，例如一个同学，只是写一本生活的相册，在生活的相册里，他抢拍下来的生活镜头，一个是写公园里的英语角，另外是写一个男孩和一只狗相识，写出人和狗之间都能沟通，人和人之间更能够沟通了。这就是巧妙地利用话题作文的形式，只是做一个基本的构想，引入自己熟悉领域的例子。

问：王老师，在这么短的时间内，语文攻哪个环节最合算？

王大绩：这要根据你的自己情况实事求是地解决。有两个方面，一个就是你本来具有相当能力的方面，但是你的解题，对题目的理解不够，或者是解题的意识不够好，这当然是有很大的可以提高的余地。

另外一方面你非常欠缺的一部分，不要轻言放弃，好比说写作这方面，其实并不是说在很短时间内就能提高的，只要你注意到现在命题形式的方面，可以写你熟悉的文体，写你熟悉的材料，用你熟悉的语言，只要在语言这方面练好了几种模式，就可以在语言方面取得提高。

程咬金可以靠三板斧打天下，如果我们有几套好的语言模式，在考试中写你自己熟悉的内容，当然就能够获得比较好的成绩。再有一些题目，主需是需要从意识方面下工夫，例如像诗歌鉴赏的题目，比如文学常识的题目，主要是提高自己对题目的意识，从哪个方面去思考这种题目，大概也能获得比较好的收效。

问：王老师，我是一位第一次教高三的年轻老师，最重要的是什么？

王大绩：最重要的是有一个正常的心态，可能你各方面受到很大的压力，主要是来自校方的压力，希望有很好的升学率，这当然也是你的心愿，能够使你的学生考出很理想的成绩，但是这个只能是你的一种愿望，而不一定是最后能够和你所付出的劳动成正比的。因此我觉得有两句话，一个是积极的探求考试的规律，建立考和教的桥梁。因为你的事业刚刚开始，把心态放得轻松一些，只问耕耘，不问收获。另外，只求无愧于心，岂能尽如人意？当然我也预祝，希望你能够今年获得好成绩。

问：语文知识运用被称作是高考的试验田，很灵活，请问应该怎样应对？

王大绩：语言知识的运用，这个说法已经相当过时。因为现在从考试说明里已经把它明确地改为语言知识和语言表达。过去说的语言知识的运用，基本是某种语文的专项术语的使用，例如比喻句、被动句等等。当然现在变成语言表达，主要强调的是思维的外化，怎么想好，怎么写好。因此是以能力为主的。

问：王老师，我写的作文总是让人感觉很另类，按模式又写不好，怎么办？

王大绩：你所说的另类，大概就是有点怪，与众不同。一个可能是你对高考这种作文的特性了解不太清楚，因为高考作文就是应试，和你平时写书信，自己写日记是不一样的。你要把目的弄得很明确。你要参加高考，你的目的就是在作文中获得高分，不是在这儿表现你的那种个性。在这里，你也可以利用你的个性里所具有的那种能力，转移到高考的作文题目中来。

这个模式，你说的那个模式可能是不够合理的模式，或者是过于僵化的模式，但是应该有一种合理的模式。例如我们到国际机场去，我们看到那么多架飞机，都是很有个性的，很有创造性思维的，但是都是一个机身，两个翅膀，如果不是这样，就不是飞机了。当然考场的千字作文，有合理的模式的，建议你看一下有关这方面的书籍，认清什么是考场作文的合理模式。

王大绩聊天总结：刚才同学们问了很多问题，实际上是很有见地的，也表明大家对语文复习的重视，还有思考也是很深刻的，希望我的回答对大家能够有一点帮助。但是更主要的是同学们需要和自己的任课老师很好的合作，听老师的话，并且自己能够探索适合自己的规律，我想只有这样，在未来的七十多天里，才能用最少的时间获得最好的成果，祝大家高考成功！






















