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　【一】白鹤梁是一段长约1600米、平均宽约15米的石梁，位于重庆市涪陵区北面的长江中，因从前经常有许多白鹤栖息于梁上而得名。白鹤梁多数时候隐没在江水中，（9A）只有在枯水期才显露出来。从唐代广德元年(公元763年)以来，先人们以在石梁上刻石鱼的方法记录了长江的枯水位；石梁上还有许多诗文碑刻，也写到了石鱼出水的时间和石鱼距离枯水线的尺度等。这些石鱼和碑刻是非常珍贵的水文资料，为探索过去1200年以来长江上游枯水期的发生和水量变化的规律提供了极其准确的科学依据，因此白鹤梁被誉为“世界第一古代水文站”。加上白鹤梁上的题刻大多出自历代名家之手，具有极高的艺术欣赏和保留价值，（7.D）白鹤梁因此成为三峡库区惟一一处国家级文物保护单位。

   白鹤梁的表层由硬质砂岩和软质页岩组成，由于砂岩下的泥质岩容易被水流淘空，悬空的砂岩岩体容易蹦落或翻转，再加上风化、船只撞击等因素，因此尽管白鹤梁的石鱼和题刻保存尚好，但也开始出现一些环境地质灾害。同时，白鹤梁的标高是138米，而三峡工程坝前水位将达到175米，白鹤梁在三峡工程最终竣工以后将永远沉没于水下，如此高的水位也将使它经受不住强大的水压而导致损坏。如何保护白鹤梁成为水利专家们心中的一件大事。（8.D）
   从1994年起，国家开始组织专家们为保护白鹤梁出谋划策，先后有天津大学、长江水利委员会、三峡建设委员会和武汉大学等提出了各种方案。天津大学的“水下博物馆”方案认为，可以建一个密封的椭圆形双层壳体，罩在石梁上，人们可以通过隧道进入壳体内进行参观、考察和维护。但是这一方案技术难度大，费用高，而且被放在水下几十米深的壳体要承受很大的水压，一旦破损，就会毁坏石梁，因此被否决了。最后提交审议的是三峡建设委员会的方案：将白鹤梁就地淤埋，等将来我们的子孙后代有能力时再去发掘和利用，而在岸边水位变动区仿造一个白鹤梁。

   不知什么原因，向来与文物保护工作没有接触的葛修润院士被邀请参加了专家评审会，于是他在出差路过北京时专门去国家文物局查看了有关资料，发现即将接受评审的惟一方案不妥，(9.D)实际上没有很好地实现保护文物的初衷。葛院士在总结各种方案优缺点的基础上，结合自己丰富的专业知识，提出了新的方案。新方案与天津大学的方案类似，不同的是天津大学采用的是有压容器，即罩住白鹤梁的壳体要承受很大的水压，而新方案是无压容器，即把过滤后的江水注入壳体内，使壳体内外的水压达到平衡。这样技术难度小了，费用低了，最重要的是不再存在毁坏石梁的危险。2003年2月13日，葛院士为白鹤梁专门度身定做的“水下宫殿”正式动工，白鹤梁也可以“永见天日”了。（10.D）（04年吉林四川等地）

7．根据文意，下列白鹤梁被誉为“世界第一古代水文站”的原因，错误的一项是【D】 

 A．古人在石梁上刻画的石鱼，记录了1200年以来长江的枯水位。

 B．石梁上许多古代诗文碑刻反映了石鱼的出水时间和距离枯水线的尺度。

 C．为探索长江上游枯水期的发生和水量变化的规律提供了极其珍贵的历史资料。

 D．石梁上反映长江水位的题刻大多出自历代名家之手，具有艺术欣赏和保留价值。【偷换概念】

8．根据文意，属于白鹤梁急需保护的理由的一项是【D】

    A．白鹤梁上的石鱼和诗文碑刻所记载的水文资料可能会遗失。

    B．白鹤梁表层砂岩下的泥质岩容易被水流淘空，悬空的岩体容易蹦落或翻转。

    C．由于风化、船只撞击等因素，白鹤梁已经出现一些环境地质灾害。

    D．白鹤梁将会承受不住三峡工程完工后高水位所造成的强大水压。【偷换概念或轻重混淆：A、B、C是年深日久出现的环境地质灾害，D才是“急需”的】（对原文相关内容用貌似相近的说法表述，如混淆轻重；原文所说的是A的作用或功能，干扰项换成了B）

9．下列理解符合原文意思的一项是【 C】

A．白鹤梁平时都隐没在水中，每年在长江枯水期才露出水面一次。【范围失当】

B．白鹤梁上的石鱼和题刻不但出自历代名家之手，而且是珍贵的水文资料。
C．直到三峡工程开工的时候，白鹤梁上的石鱼和题刻保存得还算完好。

D．“就地淤埋，岸边复制”也是保护白鹤梁的一种行之有效的方案。

10．根据本文提供的信息，以下推断错误的一项是【 D】

A．在三峡工程建成以后，即使在长江枯水期水库的坝前水位也将高于138米

B．天津大学的方案之所以被否决，最重要的原因是存在毁坏石梁的危险。

C．在葛院士的方案中，人们可以进入罩在石梁上的壳体进行参观、考察和维护。

D．除了葛院士的方案，其他各单位所提出的方案都不能使白鹤梁“永见天日”。【随意逆推：葛院士的方案能让白鹤梁“永见天日”，不能得出“其他各单位所提出的方案不能使白鹤梁‘永见天日’”的结论】（根据原文A导致B，干扰项便 认为没有A就没有B或B能导致A）

【二】 天然气(主要成分是甲烷)和水混合时产生的晶体物质，外貌极似冰雪，点火即可燃烧，故称之为“气冰”或“固体瓦斯”。它在自然界的分布十分广泛，海底以下0到1500米的大陆架和北极等地的永久冻土带都有可能存在，已探明的储量是传统化石能源(包括煤、石油、天然气等)的两倍。“气冰”可视为被高度压缩的天然气资源，每立方米能分解释放出160—180标准立方米的天然气。 

    专家认为，形成“气冰”至少要满足三个方面的条件。首先是温度，海底温度在2℃至4℃时，适合“气冰”的形成，高于20℃则分解。其次是压力，在0℃时，只需要30个大气压就可以形成“气冰”。如果在海底，海深每增加10米，压力就增大1个大气压。因此，海深300米就可达到30个大气压。海越深，压力越大，“气冰”就越稳定。第三是气源，海底古生物尸体的沉积物，被细菌分解会产生甲烷，或者是天然气在地球深处产生并不断进入地壳。在此情况下，天然气可在介质的空隙中和水生成“气冰”；甲烷分子被若干个水分子形成的笼型结构接纳，生成笼型固体结晶水合物，分散在海底岩层的空隙中。在常温常压下，“气冰”则分解为甲烷和水。（7.D） 

    埋藏于海底岩石中的“气冰”，和石油、天然气相比，它不易开采和运输，世界上至今还没有完善的开采方案。（10.D）有专家认为，开采这种水合物会给生态造成一系列严重问题。因为“气冰”中存在两种温室气体——甲烷和二氧化碳。甲烷是绝大多数“气冰’’中的主要成分，同时也是一种反应快速、影响明显的温室气体。“气冰”中甲烷的总量大致是大气中甲烷数量的3000倍。作为短期温室气体，甲烷比二氧化碳所产生的温室效应要大得多。有学者认为，在导致全球气候变暖方面，甲烷所起的作用是二氧化碳的10—20倍。（9.B）如果开采时甲烷气体大量泄漏于大气中，造成的温室效应将比二氧化碳更加严重。（9.C）而“气冰”矿藏哪怕受到最小的破坏，甚至是自然的破坏，都足以导致甲烷的大量释放。这种气体进入大气，无疑会使地球升温更快。 

    另外，陆缘海边的“气冰”开采起来十分困难，至今尚没有非常成熟的勘探和开发的技术，（10.D     9.D）一旦发生井喷事故，就会造成海水汽化，发生海啸翻船。此外，“气冰”也可能是引起地质灾害的主要因素之一。由于“气冰”经常作为沉积物的胶结物存在，它对沉积物的强度起着关键作用。“气冰”的形成和分解能够影响沉积物的强度，进而诱发海底大陆架滑坡等地质灾害。由此可见，作为未来新能源的“气冰”，也是一种危险的能源。严气冰”的开发利用就像一柄“双刃剑”，需要小心对待。 （04年江苏）

7．下列对“气冰”这一概念的理解，准确的一项是 【C】

A．是天然气和水在一定的温度和压力条件下与介质混合产生的晶体物质。 

B．是细菌分解海底古生物尸体所产生的以甲烷为主要成分的天然气，在介质中生成的固体结晶水合物。 

C．是天然气和水在一定的温度和压力条件下混合时产生的晶体物质。【源流颠倒或主客倒置：A、B、D说的是条件而非结论（概念）】（选项在因果关系、操作程序、时间先后、空间位置等上，被命题者故意将“因”换成了“果”，“条件”换成了“结论”。）

D．是天然气被水分子形成的笼型结构接纳，在地壳深处的空隙中与介质生成的笼型固体结晶水合物。 

8．下列对“气冰”“是一种危险的能源”的理解，不正确的一项是 【B】

A．和石油、天然气等能源相比，“气冰”在开采和运输过程中，可能给生态造成一系列严重问题。 

B．“气冰”有利有弊，本身就像一柄“双刃剑”，从目前的情况看，“气冰”的危害远大于功用。 【无中生有, “’气冰’的危害远大于功用”原文无此信息】
C．如果开发“气冰”资源发生井喷事故，无论对海洋生态还是对海上航行，都会构成极大的威胁。 

D．“气冰”在常温常压下会分解为甲烷和水，能够影响沉积物的强度，进而可能诱发海底地质灾害。 
9．下列解说，符合原文意思的一项是 【A】

A．“气冰”的气源有海底古生物尸体的沉积物被细菌分解后产生的甲烷，还有在地球深处产生并进入地壳的天然气。 

B．与温室气体二氧化碳相比，在导致当前全球气候变暖方面，“气冰”所起的作用决不比二氧化碳小。【以偏槪全，个别学者的观点并不代表定论】 

C．如果不进行人工开采，“气冰”矿藏就不会遭到破坏，也不会导致甲烷气体泄漏、增加温室效应。【随意逆推】 

D．开发已探明的“气冰”资源比开采石油、天然气等传统化石能源困难，这是由陆缘海边的特殊地质条件决定的。【以偏槪全范围失当：原文说的是“陆缘海边”，被扩大为“已探明的‘气冰’资源”】（ 故意遗漏一个或几个关键信息，将原文的“特称”和“全称”故意混淆而扩大或缩小其范围；全盘肯定或全盘否定，标志词为“凡”、“所有”之类。）

10．根据原文所提供的信息，以下推断不正确的一项是【D】

A．如果拥有了完善的开采技术，储量巨大的“气冰”成为新一代能源是完全可能的。 

B我国有辽阔的海域，根据地质条件分析，理论上应该有“气冰”存在的可能

C．开采过程中，必须确保“气冰”处于一定的压力状态下，以免甲烷气体泄漏。 

D．“气冰”利用的前景广阔，但开采困难，短期内还难以找到开发的技术方法。【时态错置或混淆已然与未然：原文是“有”只是“不成熟”、“不完善”，并非“难以找到”】（选项故意在时间上对原文内容提前或滞后，把已然说成未然，把未然说成已然。）

【三】 人类胚胎干细胞是人类胚胎发育早期——囊胚中未分化的细胞。囊胚外表是一层扁平细胞，可发育成胚胎的支持组织如胎盘等；中心的腔称为囊胚腔，腔内侧有内细胞群。内细胞群在形成内、中、外三个胚层时开始分化，内胚层分化形成肝、肺和肠等，中胚层分化形成骨胳、血液和肌肉等，外胚层分化形成皮肤、眼睛和神经系统等。（7.C）由于内细胞群能发育成完整的个体，因而这些细胞被认为具有全能性。

    成人身上也有干细胞，主要分布于骨髓、血液、大脑、胰腺等处，比如骨髓和血液中就有造血干细胞。（8.A）但是，这些成年干细胞非常稀，较难分离和纯化。它们的作用基本上是确定的，例如骨髓中的造血干细胞在体内环境下的使命就是分化成各种血液细胞。虽然近年来发现成年干细胞也具有一定的可塑性，例如在体外培养时，可通过改变条件让骨髓干细胞分化成神经细胞，但是目前还未发现成年干细胞能像胚胎干细胞那样具有分化出所有类型细胞的能力。（9.B）同时，成年干细胞在体外扩增达三四百代。因此生物学家们普遍认为胚胎干细胞的研究更有价值，美国生物学家戴利说：“20世纪是药物治疗的时代，21世纪则是细胞治疗的时代。”

    目前，胚胎干细胞研究丛一个重点是用来产生神经细胞，以修复受损伤的神经系统。美国霍普金斯大学一个实验室用病毒感染老鼠的脊髓神经，使之瘫痪，然后从人的胚胎组织分离出来干细胞，在体外培养一段时间后，再注射到瘫痪老鼠的脊髓中。三个月后经过治疗的老鼠能蹒跚走路，而未经治疗的老鼠依然故我。解剖结果显示，这些来自人类胚胎的干细胞已经布满了老鼠的脊髓，并具有成熟的神经细胞的特征。

    胚胎干细胞另一个研究重点是用于产生能分泌胰岛素的胰腺组织，再将这些胰腺组织移 植到体内，以根治糖尿病。去年西班牙的研究者就将胰岛素基因转入小鼠的干细胞中，使之具有分泌胰岛素的能力，再将这些干细胞植入患糖尿病的小鼠胰腺中，结果小鼠的糖尿病症状消失了。 （10.A）胚胎干细胞还有多种可能的用途。不过，医学界的关梦还需要一段时间才能变成现实。 胚胎干细胞分化的组织是否会在人体内无限度地增殖，甚至形成肿瘤，科学家必须小心提防， 以免未得其利，先受其害。而分离干细胞必须“杀死”胚胎，这是否属于谋杀，也正在成为媒体和饭桌上争吵不休的话题。（04年河南河北等地）

    7．下列对“人类胚胎干细胞”这一概念的理解，符合文意的一项是【B】

  A. 人类胚胎干细胞即人类胚胎发育早期囊胚外表的扁平细胞和囊胚腔内侧的内细胞群。

  B．人类胚胎干细胞就是人类胚胎发育早期囊胚腔内侧的内细胞群。【混淆概念的内涵和外延：A、C、D加点处均不是其本质特征】

  C．人类胚胎干细胞是人类囊胚中可发育成胎盘、肝、肺、骨胳、皮肤等的全能性细胞。【张冠李戴：把囊胚外表发育成胎盘“戴”在了“囊胚腔”上了】（把甲范围的内容说成是乙范围的内容）

  D．人类胚胎干细胞不仅指人类囊胚中未分化的细胞，也指成人身上的成年干细胞。

  8.文中生物学家认为“胚胎干细胞的研究更有价值”，下列不属于生物学家判断依据的一项是【A】

  A. 成年干细胞主要分布于骨髓、血液、大脑、胰腺等处。【答非所问或游离题干：它说的是主要分布而研究价值，就更谈不上“更”了；“成年干细胞”是用来作对比的】（选项虽然与原文符合，但不符合题干指令）

  B. 成年于细胞非常稀少，较难分离和纯化。

  C. 成年干细胞并不具有分化出所有类型细胞的能力。

  D．成年干细胞在体外难以扩增到三四百代。

  9.下列理解不符合原文意思的一项是【B】

  A. 造血干细胞和骨髓干细胞都属于成人身上的成年干细胞。

  B. 成年干细胞在体内的分化方向是确定的，在体外培养时其分化方向则是不确定的。【混淆或然与已然：原文“成人干细胞的作用基本上是确定的”并不等于是“确定的”；“成年干细胞也具有一定的可塑性”并不等于是“不确定的”】（把或然说成已然，把可能说成肯定）

  C. 所谓“细胞治疗的时代”，主要是指利用胚胎干细胞治疗疾病的时代。

  D. 利用胚胎干细胞产生能分泌胰岛素的胰腺组织以治疗糖尿病，已取得初步研究成果。

  10. 根据本文提供的信息，下列推断不正确的一项是【A】

  A. 已经证实，把胰岛素基因转人人类胚胎干细胞可以产生能分泌胰岛素的胰腺组织。【无中生有：原文只提及“转入小鼠的干细胞中”，并未提到“转人人类胚胎干细胞”】（干扰项在原文找不到依据）

  B．从人的胚胎组织分离出来的干细胞可以培养成为其他动物的多种组织细胞。

  C. 胚胎干细胞具有无限度增殖的危险，所以目前还没有条件在人体上进行移植。

  D．胚胎干细胞研究在医学上有令人鼓舞的前景，但在社会伦理上却遇到了很大麻烦。

   【四】地球上生命的历史也就是生物与它们的环境相互作用的历史。动植物的形体和习性在很大程度上是由环境造成的，而反向作用，即生物对其所在环境的实际影响则相对较小。（8.A）只有到了20世纪，作为物种之一的人类才获得了足够的力量，有效地改变他所在的世界——大自然。（7.D）
   在过去的四分之一世纪里，这种力量不仅增大到令人不安的程度，而且性质也发生了变化。人类对环境最可怕的破坏，是那些有害甚至致命的物质对空气、土地、河流、海洋造成的污染。在当今对环境的普遍污染中，化学药品和辐射线共同改变着生物的根本性质。喷洒在农田、森林或花园里的化学药品长期留在土壤中，进入活的生物体内，在一种毒害和死亡的连锁反应中从一个生物体传到另一个生物体。有时候，这些化学药品会随着地下溪流神秘地流淌，直到冒出地表，通过空气和阳光的化合作用构成新形式。植物毒死了，牲畜得病了，曾经一度纯净的井水，也给饮用它的人群造成了危害。

   适应这些化学药品所需要的时间应该用大自然的尺度来衡量——人的一生太短暂，而它所要求的是若干个世纪。但即使经过漫长的时间，人们能够奇迹般地适应了它们，也无济于事，因为各个实验室还在源源不断地冒出新的化学药品，并投入使用。（9.C）这些药品的数字实在令人震惊：每年有500种新的化学药品需要人和动物的身体以某种方式与之适应。其后果还不容易被我们所预料，因为它完全超出了我们对生物学的理解和经验。

   40年代中期以来，为了杀死老鼠等啮齿动物以及害虫、杂草而研制出来的基本化学药品就超过200种。这些粉末、喷雾液、烟雾剂在农场、花园、森林和家庭中都普遍使用。它们不加选择地杀死任何昆虫，不管它是“好”是“坏”。这种剧毒物质覆盖在叶片表面上，或者滞留在土壤中，能使鸟儿不再歌唱，鱼儿不再邀游。可是，人们使用这些药品，其目的仅仅是消灭屈指可数的几种害虫、杂草或老鼠等。

   药物喷洒的发展过程似乎卷入了一个永无终点的螺旋。自从滴滴涕被允许民用以后，杀虫剂便逐步升级。因为有的昆虫已演化出对某一杀虫药具有抗药性的新品种，于是，人们又发明一种更毒的药剂，接着，再发明一种比这种药剂还要毒的药剂。然而，难道有人会相信，可以向地球表面倾泻这么多毒物而又适宜于一切生物生长吗?（04年广西海南等地）

   　7．根据文意，下列对文中的“足够的力量”的理解，正确的一项是【D】

 A．人类所获得的空前的改变社会环境的力量。

 B．地球上的生物施加给自然环境的反向作用力。

 C．环境对地球上生物的作用和地球上生物对环境的反作用。

 D．人类在20世纪所取得的足以改变自然环境的力量。

   　8．下列不属于人类对环境的直接影响的一项是【A】

 A．动植物的形体和习性在很大程度上是由环境造成的，而生物对其所在环境的实际影响则相对较小。【轻重混杂：人体对“动植物的形体和习性”的影响是间接的】

 B．自40年代中期以来，逾200种基本化学药品被研制出来，用于杀死老鼠等啮齿动物以及害虫、杂草。

 C．喷雾液、花粉、烟雾剂等化学药品的普遍使用，能够不加选择地杀死任何昆虫，不管它是“好”是“坏”。

 D．那些药品中的剧毒物质覆盖在叶片表面上，或者长期滞留在土壤中，能使鸟儿不再歌唱，鱼儿不再遨游。

   　9．下列表述，不符合原文意思的一项是【C】

 A．地球上生命的历史也就是包括人类在内的生物与它们所在的环境相互作用、相互影响的历史。

 B．化学药品中那些有害甚至致命的物质严重污染了空气、土地、河流、海洋，这是对环境最可怕的破坏。

 C．适应化学药品需要若干个世纪，而人生太短暂，所以人类能够适应化学药品的想法是根本行不通的。【说法武断】

 D．无论化学药品的毒性有多大，有些害虫总有办法演化出具有抗药性的超级品种。

  　10．根据原文提供的信息，下列推断正确的一项是【A】

 A．动植物的形体和习性在很大程度上是由环境造成的，人类也就可以通过自己的努力提高动植物的质量。

 B．化学药品和辐射线能够改变生物的根本性质，所以治理环境污染的首要任务就是控制化学药品和辐射线。【强加因果：前后两个分句在内容上不存在因果关系】（在选项中，原因或前提无论是根据文章内容，还是根据科学规律或生活常识，都无法推论出该给定的结论）

C．仅仅为了消灭屈指可数的几种害虫、杂草、老鼠等，可见人类研制化学药品是得不偿失。【过于绝对化】

D．药物喷洒的发展过程卷入了一个永无终点的螺旋，所以化学药品也将会永无止境地研制下去。【混淆已然或未然】



