2005年全国卷2话题作文解析

    从刚出考场的考生口中得知，今年我省高考作文的话题是“出乎意料和与情理之中”。猛一听，今年这题还真是出乎意料，网上一查，果真是怨声载道。但高考毕竟是高考，它需要人们的深入思考，理智推敲，哪能搭眼一看，不知所云，就头脑发晕，大骂一通呢？那让以后的高三毕业生如何面对这不因你骂而改变的高考呢？总得给刚出考场的考生和以后的学子一些信心和希望吧？ 

“出乎意料和与情理之中”这一话题，其实稍加推想，也不是什么很新鲜的题。 

首先，它是继2003年作文“感情亲疏和对事物的认知”这一话题后而出的又一个双概念作文题。继续保持了近几年来的话题作文命题的稳定性，其实写作这类作文时需要把握的环节，也都在平时老师的掌控之中。 

一是注意这里面的限制性与公平性。“出乎意料和与情理之中”这一话题限制性很大，考生如果只是写“出乎意料”或“与情理之中”都不行，应将二者联系起来，并且突出二者间的关系。加大限制性，有利于考查考生审题立意能力，也有利于尽可能的避免猜题押题，这对那些企图凭死记几篇范文来侥幸取得高分的考生来说，无疑是当头一棒。这也必将提高今年高考作文评分的区分度，这对保证高考作文在选拔人才中的公平公正性大有益处。而强化话题作文的审题也早已引起了高中语文教师的重视。 

二是注意现实性与思辨性。 近几年的高考话题作文，由于一味强调扩大考生的自由发挥空间，再加上“三自”政策，尽管每年也都出现了一批优秀作文，但长此以往，不利于培养中学生认知事物、思考生活的能力。现高中语文教材写作训练一开始就提出在“用心感受生活”的基础上，要“深入地思考生活”。今年的考题，同样仍在体现对考生如何深入地思考现实生活中的现象的能力的考查，切合新大纲的要求。另外，此话题同样富有哲理意味，具有较强的思辨性，这就更需要考生具有较好的抽象思维能力（而不仅仅是形象思维能力）。素质教育要求学生不仅学会求知，还要学会正确地看待生活，从而正确地把握自己。中学生应积极思考现实生活，从生活现象中作出人生价值取向。如果考生平时没有养成积极思考生活的习惯，就难以在短时间内对思辨性极强的这一话题给以正确的理解，从而确定立意的角度。当然，这同时也加大了这一话题写作的难度。 

其次，解此题的切入点在哪里，考生如何最快解题。一句话“扣住量变质变，把握辩证思维”。一切出乎意料的东西应该都不是天上掉下来的，都是一种质的变化，而这种质的变化的前因——量变，往往因其不起眼或人们的全情投入而让人忽视。一切那“情理之中”就是一个量的累积，累积的必然结果就是“出乎意料”。所以是“出乎意料”但有其情理；而“情理之中”的事又皆因人们的忽略而最终“出乎意料”。这就是我们的现实生活。生活有太多的不可预料，但每一种不可预料，细究起来皆有情理，只是平时无意罢了。这就需要考生正确对待生活，而不是动不动怨天尤人或窃喜幸运。 

其实我们所熟知的王国维的“三境界”，不也是这样一个理么？其第一境界是“昨夜西风凋碧树，独上高楼，望尽天涯路。”是说，人们学习要在逆境中奋发起来，树立远大的学习目标。即使遇到西风落叶，万木凋零的境地，也要高楼望远，看到自己要走的路是很长的，决不能因一时的困境，而放弃远大的目标。第二境界是：“衣带渐宽终不悔，为伊消得人憔悴”是说，人们在学习中要下功夫，要有不达目的不罢休的决心。纵使身体消瘦了，面色憔悴了，也不后悔，也要坚持下去。第三境界是：“众里寻他千百度，蓦然回首，那人却在灯火阑珊处。”是说，人们在书山学海中，不畏艰险地攀登，不畏困难地跋涉，终于功到自然成，达到了目标，这就好比那在元宵灯会，万头攒动的人丛中找人一样，是不容易，千百回可能都没找到人影，可是只要坚持找下去，猛然回首，可能就在那灯火阑珊处看到你要找的人了。 

而这里“出乎意料”的不正是那“蓦然回首”的惊喜吗？而这“情理之中”的不正是王国给刻意讲的前两个“境界”吗？ 

“山重水复疑无路，枊暗花明又一村”岂不也是同理？ 

另外所谓学习上的厚积薄发不也正是此理吗？不怨天不尤人，埋头苦干，不问收获，有朝一日，蓦然回首，我们已在成功的怀抱。 

我们常常会被我们自己的意外收获而吓了一跳，那是因为我们只在努力，并未刻意求得收获。所谓“有意栽花花不成，无心插枊枊成阴”不也是出乎意料又在情理之中的注解么？ 

当然，一篇应试作文能拿得高分，还有其它一些必不可少的因素，诸如书写、文采、构思、素材等方方面面，在此不再多谈。 

下面是一篇对此话题所临时写就的下水文，可作参考： 

那是一种特别的幸福 

我的生活中充满了很多很多出乎意料又在情理之中的事，那是一种很特别的滋味。这种特别的滋味我称之幸福。 

有一个周末的晚上，爸妈都睡了。我独自在我的房间，听着《高山流水》，嚼着唐诗宋词，这是我周末特有的生活。无计时之烦忧，无作业之劳形，寸毫漫抹，琴声悠悠，夜风飒爽，月润流明，不觉口占一诗：“丝帘飞动清风舞，寸毫漫抹书香飘，琴韵月明无人管，我自清辉任——逍——遥——。” 

吟罢还没来得及细品，“哇——”我突然大叫一声，“我是谁？我是我么？我是李白？我是苏轼？”又突听门外急促的脚步声，接着是咚咚咚的咂门声“孩子——你咋了，你别吓妈妈呀，半夜不睡觉，你喊什么呀？”坏了，我妈以为我神经了。 

我把我妈幸福地吓了一大跳，我也被我自己幸福地吓了一大跳。是全心地投入，是投入时的不求回报，是长期的积累，是积累出的意外。这是一种特别的滋味，这种滋味我称之幸福。 

不知哪位高人这样说过：获得幸福的秘诀，并不在为了追求快乐而全力以赴，而是在全力以赴之中寻出快乐。 

想着那李白苏轼，多少精美的乐章，不都是长期对世事的感知，对文学的品悟，才有那随意的挥洒，便成为人间的惊喜？很感慨那句评价：李白绣口一出，便是半个盛唐。这人间的惊喜，那半个盛唐，不都出于为人不易知的情理？对先人对今人，不都是幸福的意外，不都有深沉的因缘？ 

一直诧异万能的诸葛亮为什么那么执着地忠于一个混蛋皇帝，他真的愚么？那份对忠诚的全力投入对他来说才是最大的幸福啊！一直诧异诗情满怀的海子为何要年纪轻轻而卧轨自杀，他真的神经质吗？那份对“面朝大海，春暖花开”的美丽想望对他来说才是最大的安慰啊！ 

一切的意料之外，无不是或悲或喜，而这意料之外的背后，又何尝不是隐藏着或喜或悲的情理？那种情理便是一种长期的积累，是一种抽象的累积，由之释放而出的就是那出乎意外。这种意外，不是天上掉的馅饼，不是失望痛苦时上帝的手指，是一种厚积薄发无人知的亮光，是一种蓦然回首悄然成的意韵。 

我常常非常珍惜我生活中的各种出乎意外，那是一种全情投入不求回报的美，是平淡生活中不平淡的波，是一种生活中很特别的滋味，是一种幸福的滋味。

