2005年高考成语题集锦



1．下列各项中，加点词语使用恰当的一项是 C （湖北卷）
   A．小李新买的房子装修得十分豪华，钢丝纱窗，大理石地面，漂亮的吊灯，真是琳琅满目。 
   B．有缺点错误就要及时改正，杏刚就会养虎遗患，铸成大错。 
   C．他有便宜从事的职权，地方性和局部性的问题，可以全权处理。 
   D．有志气的青年在困难面前一定十分沉着，想办法加以克服，而不会诚惶诚恐，被困难吓倒。
   2．下列各句中加点的词语使用恰当的一句是 B （浙江卷）
   A.“书山有路勤为径”，在知识爆炸的今天，我们更要努力攀登书山，而不能高山仰止。 
   B．我们的某些规章制度还不很健全，有的“聪明人”便打起了擦边球，以此谋取私利。 
   C．时下，网络文学蓬勃发展，痞子蔡就是屈指可数的网络写手之一。 
   D．周末，我和同桌一起去攀岩，虽然崖壁陡峭，我们仍然摩肩接踵，奋力攀登。 
   3．下列各句中，加点的成语使用不正确的一项是 （ ） （北京卷）
   A．该会计师事务所的一份研究报告指出，中国机床制造业一些有实力的集团为向国外市场渗透，采取了更加咄咄逼人的收购策略。
   B．随着贝克特等人的先后逝世，荒诞戏剧作为一个流派也渐渐偃旗息鼓了，但其创作成就和产生的影响依然存在。
   C．从被科尼法官讲述的一起案件深深触动，到把科尼的故事写成《复活》，托尔斯泰惨淡经营了整整了12年之久。
   D．“千年杜鹃王”是森林公园工作人员在马岗子海拔2160米处发现的，树围达175厘米，鲜为人知。经专家鉴定，其树龄已在900年以上。
   4．下列句中加点的成语使用不恰当的一句是 B （湖南卷）
   A．走进白云观，庄致和见那道人骨瘦如柴，仿佛大病初愈的模样，却又目光如电，炯炯有神，心中不免暗暗吃惊。
   B．入夜，月色溶溶，水天寥廓，我们或坐在树下谈笑自若，或坐在船上叩舷高歌，或立于小石桥上对月凝思。
   C．他唾沫四溅地讲了半小时，话音刚落，站在他身边的几个人便拼命地鼓掌，其他的人，都噤若寒蝉，面面相觑。
   D那鼓声，如骤雨，如旋风，气势磅礴，震撼着你，使你惊异于击鼓人那瘦小的躯体，居然可以释放出如此大的能量!
   5.下列各句中，加点的成语使用恰当的一句是 C （山东卷）
   A他们到底扶持起了多少畜牧企业没有人记得清，只记得他们所到之处，大量畜牧企业脱颖而出。
   B年轻的城市，更需要青春和活力，更需要丰富的想象力和摧枯拉朽的创造力，更需要不但超越的勇气。
   C她扮演的众多角色尽管各不相同，但都有一种共同的东西，那就是舍我其谁的傲气和不达目的绝不罢休的豪气。
   D这次来美国参加国际会议，要积极参加活动，既能向各国的同行学习，又能走马观花的感受美国的生活。
   6．下列语句中熟语运用恰当的一项是 D （辽宁卷）
   A．我不是笼统地反对在文学作品中使用方言，因为适当地使用方言，能够使人物形象鲜活，乡土气息浓郁；我只是反对不分青红皂白地在文学作品中滥用方言，因为方言过多在一定程度上会影响读者对作品的理解。 
   B．昨天早晨，我和多年失去联系的小刘在街上不期而遇，开始都觉得面熟，却不敢相认。 “这可真是大水冲了龙王庙，一家人不认一家人啊!”当彼此叫出名字后，他笑着说。 
   C．老王和老李曾非常要好，20多年前，两人产生了矛盾，一直互不理睬。退休后，一件偶然的事，消除了他们多年的隔阂，两人和好如初，白头如新，大家也为之高兴。 
   D．他们常年在恶劣的环境中从事科学研究工作，尽管如此，他们从未退缩过，仍然坚苦卓绝地奋斗着，并乐此不疲。这种精神是值得我们学习的。
   7．下列各句中，加点的成语使用不恰当的一句是 .C （全国卷3）
   A. 近年来，在各地蓬勃兴起的旅游热中，以参观革命圣地、踏访英雄足迹为特色的“红色旅游”独树一帜，呈升温之势。
   B. 某建筑公司会计程某，为填补贪污挪用公款的亏空，不惜再次把巨额公款投入股市，她的这种做法无异于饮鸩止渴。
   C. 美国黑人电影明星福克斯和弗里曼在第七十七届奥斯卡奖角逐中当仁不让，分别夺得最佳男主角奖和最佳男配角奖。
   D. 中国改革开放以来取得的巨大成就，特别是连续十几年经济持续高速增长的表现，让各国经济界人士都叹为观止。
   8． 下列各句中，加点的成语使用不恰当的一句是 （全国卷2）
   A．我们真诚地希望常昊夺取世界冠军之后再接再厉，不断带给人们惊喜。
   B．我国正在紧锣密鼓地进行“神舟”六号飞行的各项准备工作。
   C．市中心许多商业广告牌被庆祝反法西斯战争胜利日的宣传画取而代之。
   D．近十多年来，我国的城市“夜景观”建设琳琅满目，发展十分迅速。
   9．下列各句中，加点的成语使用恰当的一句是 D （江西卷）
   A、张之才一见自己的父亲受拉这样大的委屈，忍俊不禁，拿起菜刀追出门去，要和渔霸算帐。
   B、“权钱交易”、“权钱交易”等时下的腐败病症，在文艺界虽不说样样具全，但该领域遭受“感染”却是不容置喙的事实。
   C、对于孩子的毛病，他总是不已为然，觉得这些毛病无关紧要，不必大惊小怪。
   D、晴朗的夏夜，躺在辽阔的大草原上望着天上恒河沙数般的星星， 意极了。
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