专题三 标点符号

考点精讲
根据考试大纲，标点符号部分主要考查表达应用能力，正确使用标点符号。从题型来看，主要有两种形式，一是放在语言知识中，以选择题的形式出现，试题设置四个选项，让考生选出标点符号使用正确或错误的一项；二是放在语言表达中，以改错的形式出现。

近几年来考题主要考问号、括号的使用，引号及相关点号的位置关系，用句号、昌号、分号、逗号、顿号等体现句子的层次等等。

考题精析
【例1】2004年全国高考试题：

下列各句中，标点符号使用正确的一句是

A、中国跳水队领队在出征雅典世界杯赛前表示，“这次奥运会前的热身赛预定完成三项任务，感受场馆，观察对手，摸清自身。”

B、以《健康秩序、健康生活》为主题的中央电视台2004年“3.15”电视宣传活动将由央视经济频道的11个栏目共同组织完成。

C、一方面是旅游线路老化、接待能力不足，另一方面是游客口味不一、经济能力不同：这是我国开放欧州旅游面临的两大难题。

D、最近多名省部级高官因贪污受贿被判处死刑，人民群众无不拍手称快，但人们还在关注着检察机关对那些行贿者将如何处置？

【解析】：A引号内的内容在句中作“表示”的宾语，所以句号应移到引号外；“三项任务”后的逗号应改为冒号，用来提起下文。B中书名号只用来标示书名、篇名、报纸名、刊物名等，所以句中书名号应改为引号；D中虽然用了疑问词“如保”，但整个句子并不是疑问语气，而是陈述语气，所以问号应改为句号，正确答案为：C

【例2】2004年江苏高考试题：

中国足球的球迷们现在真的感到很迷惘，面对这片绿茵场，不知道是继续呐喊助威呢，还是干脆掉头而去？

【解析】：试题中，“继续呐喊助威呢，还是干脆掉头而去”不是独立的句子，只是在整个句子中充当句子成分，整个句子看似疑问句，但实际上却是一个陈述句，问号应改为句号。

【例3】2004天津高考试题：

网络技术对艺术传统的冲击不容忽视，对新艺术形式的催生已初露端倪。人们不得不思考，高科技的发展将导致艺术的沉沦？还是会迎来新时代的文艺复兴？

【解析】选择问句虽然包含两个或两个以上的选择项，但仍然是一个完整的句子，表达一个完整的意思，因此只能在句末用一个问号，句中各选择项之间应用逗号。第一个问号应改为逗号。

【例4】2004年浙江高考试题：

“到底去不去呀？我的小祖宗！”妈妈“咚咚咚”地敲着我的房门，“人家来电话催好几趟了，你倒是给人家一个回话呀！”

【解析】：例句中前一个引号内的句子是倒装句，只有把问号置于句子末尾，才能准确地表达出疑问语气，应把例句中的问号改为逗号，并把第一个叹号改为问号。

【例5】2004年湖南高考试题：

打陀螺讲求技巧，用力小了，陀螺旋转不起来，用力大了，陀螺又容易“栽跟头”，用力匀称，陀螺才能平衡而快速地旋转。

【解析】：该题中，“用力小了，陀螺旋转不起来，用力大了，陀螺又容易“栽跟头”，用力匀称，陀螺才能平衡而快速地旋转”三者并列，整个句子应分为并列的三层，由于分句内已用了逗号，因此，第三、第五个逗号均应改为分号。

考点精练
1、 下列句子中标点符号使用正确的一句是：

A、自己写出的文章要多读几遍，多改几遍，不要急于发表，这是提高写作水平的绝好的方法，这就是古人所说的推敲。

B、这种办法的收获是：学生有了自由甚至兴趣，在读写方面可以自己调节，不至于累得要死；教师呢，也可以轻松一下，不至于长年背诵“良辰美景奈何天，赏心乐事谁家院。”

C、“让我来抓住他！”面包房老板叫喊着，气呼呼地正想冲上台阶，他的妻子却走到他的身边，拉住他的手臂说，“你别动，让门警去！”

D、美国国务卿鲍威尔昨天表示，他对英、法、德提出的决议草案表示满意，认为这已足以惩罚伊朗今后任何违反《不扩散核武器条约》的行为。

2、 下列句子中标点符号使用正确的一句是：

A、李白写过这样的诗句：“安能摧眉折腰事权贵，使我不得开心颜”，由此可见李白蔑视权贵、烘土王侯的精神。

B、“27年来我参加了各式各样的水利建设，负责我国“南水北调”工程现场指挥的总工程师说：“然而参加规模这样大的工程还是第一次。”

C、国际奥委会主席罗格说：“恐怖主义是奥运会的最大威胁，但他充分相信，雅典奥运会主办方有能力确保奥运会安全、顺利进行。”

D、苏轼既有“大江东去，浪淘尽”的粗犷，也有“十年生死两茫茫”的凄婉；李清照既有“此情无计可消除，才下眉头，却上心头”的细腻，也有“生当作人杰，死亦为鬼雄”的豪放。可见，作者的风格是多样化的。

3、 下列句子中标点符号使用正确的一句是：

A、铁凝，著名女作家。著有短篇小说集《夜路》、中短篇小说集《没有纽扣的红衬衫》、《哦，香雪》、长篇小说《玫瑰门》、散文集《草戒指》等。

B、科威特报纸《祖国报》报道说，美军每天从早到晚要对萨达姆进行五、六次审讯。

C、如今，各式各样的“考典”“密卷”成堆，“强化训练”“模拟试题”更是满天飞，令考生眼花缭乱。《语文月刊》组织编写的《高考语文分类练习专辑》何以能“风景这边独好”？

D、由著名的黑人导演派克·李据以拍成的长达四个小时的电影《马尔科姆·X》——港译《黑潮》，再现了二十世纪黑人人民权运动史上惊心动魄的一段历史。

4、 下列句子中标点符号使用正确的一句是：

A、中国民办高校综合实力的评估主要有如下指标——在校学生人数、占地面积、建筑面积、办学层次、固定资产总额、学校所获主要荣誉等。

B、英国科学家最近的研究表明，头发可以透露人们的许多秘密，例如种族、生活环境、及饮食习惯等等。

C、据了解，在2008年奥运会期间，公交、运营及为奥运服务的电动车辆将达到1000辆，这些车辆主要应用在奥运材及通向奥运会场的主要通道上。

D、他在七、八岁的时候就开始阅读古今中外名著了，如《三国演义》、《西游记》、《汤姆叔叔的中屋》、《青年近卫军》等，这为他日后的文学创作打下了坚实的文学基础。

5、 下列句子中标点符号使用正确的一句是：

A、东方少年系列文学大赛是由北京市文联和《东方少年》杂志社共同主办的一项文化赛事，参加对象为全国各地的中、小学生及其他文学爱好者。

B、该小学二、三年级的部分学生告诉记者，他们在“六一”期间观看了中国教育电视台为孩子们精心策划的文艺晚会“阳光心愿”。

C、老舍先生曾说：“茶馆是三教九流聚集之处，可以容纳各色人物。一个大茶馆就是一个小社会。”（见《作者谈茶馆》一文）从中可以看出作者创作《茶馆》的目的。

D、为了关注未成年人成长，在“六一”期间，中国教育电视台将推出《家长手记》、《我的DV》等一批与孩子们成长密切相关的新栏目。

答案：D、D、C、C、B

