2005年高考病句题解析 

一. 语序不当

1．语和中心语的位置颠倒 

例1。近年来，随着教育教学改革的不断深化，高校学生的培养深受社会广大用人单位的欢迎，就业率明显提高。（山东卷6B） 

句中主语“高校学生的培养”与后面后谓语搭配不当，原因是主语中心语“学生”和定语“高校培养的”位置颠倒了，应改为“高校培养的学生” 

2．多项定语次序不当 

一般顺序:表领属性的或时间处所  指称或数量的短语   动词或动词性短语  形容词或形容词短语   名词或名词性短语  另外,带有“的”的短语放在不带“的”的定语前面。                                  

例2。南昌八一起义纪念馆里陈列着好多种当年周恩来使用过的东西。（江西卷6A） 

句中定语“好多种”位置不当，应放在“东西”的前面。 

例3．他每天骑着摩托车，从城东到城西，从城南到城北，把180多家医院、照相馆、出版社等单位的废定影液一点一滴地收集起来。（广东卷4A） 

句中定语“180多家”的位置不当，应放“单位”前面。 

3．多项状语次序不当 

一般顺序为：表目的或原因的介宾短语  表时间或处所的  表范围的  表情态或程度的  表对象的介宾短语 

例4．自1993年北京大学生电影节诞生以来，已经累计有超过100万人次参与了影片的观摩。（全国卷Ⅰ3A） 

句中“已经”与“累计”应该换位置。 

例5．生物入侵就是指那些本来不属于某一生态系统，但通过某种方式被引入到这一生态系统，然后定居、扩散、暴发危害的物种。（湖南卷5D） 

语序不当。介词“被”的位置不当，应放在“通过”的前面。 

4． 关联词语位置不当 

例6．蒙古族同胞长期生活在马背上，随身携带精制的小刀，既可以用来宰杀、切割牛羊的肉，肉烧熟了，又可以用它作餐具。（广东卷4D） 

句中“又”承前面的主语“小刀”，就应该放在“肉烧熟了”之前，可改为“既可以用来宰杀、解剖、切割牛羊的肉，又可以在肉烧熟了后用它作餐具。” 

5．主客颠倒 

例7．强调联合制作的大戏，让人们不仅看到了中国戏曲的整体进步，而且看到了中国戏曲在现代化问题上迈出的可喜一步。（北京卷5D） 

递进关系的复句，顺序颠倒了。应改为“让人们不仅看到了中国戏曲在现代化问题上迈出的可喜一步，而且看到了中国戏曲的整体进步”。 

二．搭配不当 

1．主谓搭配不当 

例8。她的歌声清亮、甜美、质朴、亲切、焕发着泥土的芳香，把人们带到了那美丽 

富饶的河西走廓。（山东卷6A） 

主语“歌声”与谓语部分搭配不当，改为“歌”。 

2． 动宾搭配不当 

例9。法律专家的看法是，消费者当众砸毁商品只是为了羞辱或宣泄自己的不满。（全国卷Ⅲ4D） 

 “羞辱”与“自己的不满”不能搭配。应改为“羞辱厂家或宣泄自己的不满”。 

例10．七彩瀑布群，位于香格里拉县尼汝村的一个群山深处，一条名为“尼汝河”的高原融雪河流和陡峭的山峰造就了这一旷世奇观。（北京卷5A） 

动词“造就”和宾语“奇观”搭配不当，应把“造就”改为“形成”。 

例11．哺乳期妇女如果仅仅依靠服用补品中的含碘量，就有可能缺碘，若不及时添加含碘食品，则有可能导致婴儿脑神经损伤或智力低下。（浙江卷5A） 

动词“服用”和宾语“含碘量”搭配不当。可改为“服用含碘的补品”。 

例12．科学工作者认为，目前国内具有如此独特的适于华南虎种群自然繁衍的生态环境，已经不多了。（广东卷4B） 

 “具有…生态环境”是动宾结构，不能充当“已经不多了”的主语，可把“具有”去掉。 

3． 宾搭配不当 

例13．李明德同志在担任营长、团长期间，多次被评为训练先进单位和后勤保障模范单位。（全国卷Ⅲ4B） 

主语“李明德”和宾语“单位”搭配不当。把第一个“单位”改为个人，第二个“单位”去掉。或者前面改为“李明德同志在担任营长、团长时所带的部队” 

例14．五一路乒乓球馆是经体育局和民政局批准的专门推广乒乓球运动的团体。（江西卷6D） 

主语“乒乓球馆”和宾语“团体”搭配不当，把“团体”改成“机构”或者“单位”。 

例15．幸福是一个人在一定的社会关系中，对生活产生的种种愉快，欣慰的感受，以及对人生意义的理解和评价。（天津卷4D） 

主语“幸福”和宾语“评价” 搭配不当。删去“和评价”。 

4． 一面与两面搭配不当 

例16． 能否贯彻落实科学发展观，对构建和谐社会，促进经济可持续发展无疑具 

有重大的意义。（全国卷Ⅰ3C） 

能否”与“具有重大的意义”前后不对应，应去掉“能否”。 

例17．学校抓不抓青少年理想教育的问题，是关系到祖国建设事业后继有人的大事，必须引起高度重视。（山东卷6D） 

 “抓不抓”是两面，“后继有人”是一面，应去掉“抓不抓”。 

例18．当今世界，自主知识产权所占比重是衡量一个国家科学发展的标志，而科学技术进步与否是国家富强的标志。（浙江卷5C） 

 “科学技术进步与否”是两方面，与“国家富强”一方面搭配不当。去掉“与否”。 

三．成分残缺或赘余 

例19．老陈严肃而诚恳地说：“说实话，那些越是年轻的时候，有一腔势血，到岁数大了，就越是不愿承认自己老了” 。（湖北卷5B） 

看似复句，实际上是单句，致使缺主语，应改为“那些越是年轻的时候有一腔势血的人，到岁数大了，就越是不愿承认自己老了”。 

例20．在这部作品中，并没有给人们多少正面的鼓励和积极的启示；相反，其中一些情节的负面作用倒是不少。（浙江卷5B） 

误用介词结构“在…中”，使句子缺主语，应把“在这部作品中”改为“这部作品”。 

四．结构混乱 

主要是句式杂糅  

例21．如果我所管的“闲”事能给群众带来哪怕一点点的幸福和快乐时，我也很幸福，很快乐。（全国卷Ⅲ4C） 

如果用假设关系，就应去掉“时”。或者把“如果”改成“当”。 

例22．该报指出，这次会晤的主要意义，在于善意姿态、长远战略和历史方向，多于具体互惠措施的落实。（北京卷5B） 

句中“这次会晤的主要意义，在于善意姿态、长远战略和历史方向”和“多于具体互惠措施的落实”是两句话，不能用同一主语， 

五．表意不明 

1． 指代不明 

例23．三妹拉着葛姐的手说，她老家在偏远的山区，因为和家里赌气才跑到北京打工的，接着她又哭泣起自己的遭遇来。（湖北卷5D） 

表意不明，人称代词“她”指代不明，是“三妹”，还是“葛姐”，还是另外的人？把第一个“她”改为“自己”，第二个“她”去掉。 

例24．今天老师又在班会上表扬了自己，但是我觉得还需要继续努力。（全国卷Ⅱ4B） 

 “自己”指代不明，是指“老师”还是指“我”，不清楚，应改为“我”。 

2.交代不清（费解） 

例25．她因不堪忍受雇主的歧视和侮辱，便投诉《人间指南》编辑部，要求编辑部帮她伸张正义，编辑部对此十分重视。（湖北卷5A） 

应改为“便向《人间指南》编辑部投诉”。 

3．歧义 

例26．山上的水宝贵，我们把它留给晚上来的人喝。（天津卷4C） 

 “晚上来的人”有歧义，是“晚上上来的人”呢，还是“迟上来的人”？ 

由结构划分不同引起的 

例27．祁爱群看见组织部新来的援藏干部很高兴，于是两人亲切地交谈起来。（全国卷Ⅱ4C） 

 “很高兴”的主语不明确，是“祁爱群”还是“援藏干部”，不清楚。可改为“看见组织部新来的援藏干部，祁爱群很高兴，于是两人亲切地交谈起来”。 

由层次划分不同引起的 

例28．这次外出比赛，我一定说服老师和你一起去，这样你就不会太紧张了，可以发挥得更好。（江苏卷4B） 

 “我一定说服老师和你一起去”有歧义，既可理解为“我和你一起去”，也可理解为“老师和你一起去”。 

由语义不明引起的 

例29．他在某杂志生活栏目上发表的那篇关于饮食习惯与健康的文章，批评的人很多。（全国卷Ⅰ4C） 

 “批评的人很多”有歧义，是“文章中批评的人很多”，还是“批评这篇文章的人很多”，不明确。 

例30．因患病住院，83岁高龄的黄昆和正在美国的姚明没能到场领奖。（全国卷Ⅱ4D） 

 “因患病住院”的主语不明确。可改为“患病住院的83岁高龄的黄昆和正在美国的姚明没有到场领奖”。 

六．不合逻辑 

1．使用概念的病句 

例31．科学的发展逼得反科学的人不得不戴上伪科学的面具来反对科学。（江西卷6B） 

不是“戴上伪科学的面具”，而应该是“戴上科学的面具”。 

种属概念并列不当  

例32．“新课标”要求，在教学中，教师的角色要由传统的“满堂灌”向学生学习的参与者和促进者转变。（江苏卷4C） 

 “教师的角色”与“传统的‘满堂灌’”不一致，可改为“教师的角色要由传统的知识灌输者向学生学习的参与者和促进者转变”。 

例33．市委要求，各学校学生公寓的生活用品和床上用品由学生自主选购，不得统一配备。（全国卷Ⅰ3B） 

 “生活用品”包括“床上用品”，两者不能并列，可去掉“床上用品”。 

分类标准不一 

偷换概念 

2．使用判断的病句 

否定不当  

例34．在激烈的市场竞争中，我们所缺乏的，一是勇气不足，二是谋略不当。（天津卷4A） 

应改为“一是勇气，二是谋略”。 

例35．很多人利用长假出游，怎样才能避免合法权益不受侵害，有关部门对此作了相关提示。（江苏卷4D） 

搭配不当或不合逻辑。应改为“怎样才能使合法权益不受侵害”，或者“怎样才能避免合法权益受到侵害”。 

另外，今年的福建试卷将病句选择题改成了修改病句题，主要是词语的搭配不当。（括号中为应改成或添加的内容）。 

2005年春节联欢晚会上，由邰丽华领舞，21名聋哑人表演的《千手观音》让观众惊叹不已。在精湛（应改为“绚丽”）的舞台灯光与（美丽的）背景音乐的烘托下，演员们绘声绘色（改为“精妙绝伦”）的表演，使台下数千观众如嫉如醉。这些聋哑人不仅以优美的舞姿，更以顽强的毅力和执着的人生追求深深地震撼了人们。 

重庆试卷也换成了改错题。 

重庆22题：下面两段话中各有两处错误，请将修改后的两段话写在答题卡上。 

（1）重庆工艺美术的真正兴盛（时期）是明末清初。明末清初，重庆的（应调到后面）桃花刺绣迅速崛起，（重庆）与成都一道成为蜀绣的重要产地。 

搭配不当。“真正兴盛”与“明末清初”不搭配。是“重庆”与“成都一道成为蜀绣的重要产地”，不是“桃花刺绣”与成都。 

（2）“科技下乡”的热潮（改为活动），受到了广大农民的热烈欢迎。县“科技下乡”小分队来到桃花乡，大约半个小时左右，近千份科技信息资料就被老乡们索要一空。“热潮”与“受到……欢迎”不搭配，把“热潮”改为“活动”、“大约”和“左右”重复，去掉一个。 

广东卷除了一道病句选择题外，还有一道改错题， 

广东23题，阅读下面一段话，完成（1）（2）题： 

①今天是大熊猫过生日，②几个好朋友来到他家为他庆贺。③当大熊猫吹灭生日蜡烛后，④朋友们问他刚才许了什么愿。⑤“从我懂事时起，就有两个最大的愿望”。⑥大熊猫轻声回答道：⑦“一个是把我的黑眼圈儿能治好，⑧还有一个是照张彩色照片”。 

①搭配不当。改为“今天是大熊猫的生日”。 

⑤语序不当，改为“我从懂事时起”。 

⑥冒号改逗号 

⑦成分赘余，删掉“能”。
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