摸住石头再过河

——浅谈熟语的学习

这里化用“摸着石头过河”这句俗语，意在强调，面对新事物、新问题，我们摸索着前进的时候，切不可盲目蛮干，要积极探究其规律，并步步为营，循序稳步而行，题中的“石头”就是这带有规律性的东西。对于高考来说，熟语（其中的成语除外）就是一条新的河流。那么，面对这一新的河流，中学生应首先摸住哪些“石头”才能安全渡河呢？

首先要摸住高考的动向。2004年，熟语正式进入高考语文测试范围以来，这两年的高考题中出现了以下相关题型——（1）字形题。将熟语与其它词语放在一起辨析错别字。2004年的全国甲卷就是代表——下列词语中没有错别字的一组是（   ）。所给出的四个选项中都出现了熟语，分别是“有志者事竟成”、“燕雀安知鸿鹄之志”、“桃李不言，下自成蹊”、“工欲善其事，必先利其器”。2005年的湖北卷在同一题目下则给出了两倍于上题的熟语，计有“放空炮、唱双簧、跑龙套、碰钉子、无心插柳柳成荫、有缘千里来相会、壶里没酒难留客、有一利必有一弊”。（2）填空题。给出语境，要求填写相应的熟语。如2004年全国丁卷——根据下面句子的语境，写出两个适用于句中横线处的熟语(歇后语、俗语或成语均可)。这个相关的语境是这样的：庄山林说完了，转过身去喝水。可王杏花偏偏有个               的习惯，就又追问了一句：“这个消息究竟是从哪里来的?”（3）正误选择题。这是使用频率最高的一个题型，或将熟语放在词语中要求选出“词语使用恰当” 的一句，如2005年的广东卷、浙江卷，或直接要求选出“熟语运用恰当”的项，如2005年的辽宁卷。（4）替换题。给出语境，要求用“意义相当的成语”替换。这是1992年“三南”卷用过的老题型，这里仅列一句为例：“豪强”和“官家”，历来一个鼻孔出气，狼狈为奸。

再就是要摸住各路专家的动向。2004年高考指挥棒轻轻一转，转眼间，相关的辅导材料已铺天盖地了。综合来看，这些材料不外四类，一是从与成语的比较出发，介绍熟语的基本概念和特点，二是仿照04、05两年的高考题型并加以扩展设计一些练习，三是就知识要点和基本题型归纳一些解题要点和方法，四是收集一些熟语供学生积累。这些对于即将应考的学生都有雪中送炭之功，大家只要在老师的指导下选择较好的本子进行强化练习就可立竿见影。

那么，有关熟语的学习是否可以满足于此呢，或者说，达到了上述要求是否就可以坦然面对高考中的熟语呢？显然不够。对于高考来说，熟语考察是个“新问题”，考察范围、考试内容和形式、题型的制作、难易程度的把握等相关问题的研究尚处于“初级阶段”，远未达到定型的水平，潜在的不稳定因素还很多，因此，正确的态度是，在做好上述功课的基础上，以发展的眼光看问题，进一步摸住如下“石头”。

概括说是“一要、二不、三多”。一要，要深刻认识学习熟语的意义。汉语中的熟语源远流长，有丰富的内容和精练的形式，是中华民族智慧的结晶，强化对熟语的学习正是中学语文实践“语文学习的外延与生活的外延相等”这一承诺的重要步骤，是我们全面继承祖国优秀文化遗产的重要举措，我们要认清形势，塌实学习，切不可犹豫观望。

二不，一是不要在概念和范畴上纠缠不休。关于熟语的理论研究远远落后于实践的需要，就连最基本的种类目前尚无权威的定论。比如，有些学者认为熟语应当包括成语、惯用语、歇后语、谚语，而不少学者则把俗语和格言也纳入其中一并考察，而这些概念间的界限和关系更是缺乏统一的厘定。这些是专家学者的功课，作为中学生，只要能分清成语、歇后语、格言与其它熟语即可。二是不要轻视大量的来自民间的带有泥土气息的熟语。大家习惯了古奥典雅的成语和格言，往往容易忽视通俗易懂的民间俗语，这种偏见会成为我们走向民间智慧的障碍，更会使我们在一些貌似浅显的熟语题面前摔跟头。

三多，一是要多积累。目前，各类辅导材料往往附有“常用熟语”，数量从100个到数百个不等，这容易给人造成掌握这几百个熟语就万事大吉的错觉，其实，凝结着我们祖先智慧的熟语何止千万！二是要多研究寓意。许多熟语，尤其是来自民间的，往往含义丰富，并且与生产劳动紧密结合，生活在象牙之塔、视野局限较大的中学生应努力创造条件，在鲜活的语境中走近熟语。三是要多归纳特点。熟语一般都有属于自己的语言特色，有的庄严，如“置之死地而后生”；有的正大，如“人固有一死，或重于泰山，或轻于鸿毛”；有的朴实，如“童叟无欺，货真价实”；有的温婉，如“买卖不成仁义在”；有的诙谐，如“洗脸盆里扎猛子——不知深浅”，有的辛辣，如“捧着金碗要饭吃”。我们应当以语言特色为核心，以具体语境为参照物，多做比较研究，力求使熟语通过高考的训练场进入自己的语言仓库，成为我们“指点江山、激扬文字”的活水。

 [练习]

1、解释下列熟语的一般意义。

（1）唱对台戏  （2）唱高调  （3）唱空城计   （4）唱主角   （5）炒鱿鱼

2、正确使用词语（包括熟语）离不开语境，常常需要结合上下文或一定的情境加以判断，有时甚至需要反复比较，才能作出最佳选择。这里面不仅有是否正确的问题，还有是否更好的问题，这就与修辞有着密切的联系。请结合语境分析下列各句中的俗语的使用情况。

（1）在校庆科学报告会上，一年级的大学生作古文字的学术报告，这在复旦大学还是破天荒第一次。

（2）作为律师，我郑重告诉你，要他负责法律责任是不可能的，因为那时他已经是大路上的电杆——靠边站了。

（3）他钻了法律的空子，将这片荒山的经营权据为己有，引起了广大村民的强烈不满。
（4）刚刚过去的奥运会，有太多的风云人物让我们铭记。他们翻手为云，覆手为雨，复制这让众神癫狂的欢笑和眼泪。

[参考答案]

1、（1）比喻采取与对方相反的行动，或有意搞垮对方
（2）说不切实际的漂亮话；说得好听而不去行动。
（3）比喻掩饰自己力量空虚、骗过对方的方法；比喻某单位的人员全部或大部不在；形容肚子饿。
（4）比喻担负主要任务或在某方面起主导作用。

（5）鱿鱼一炒就卷起来，像是卷铺盖，比喻解雇、撤职。

2、（1）正确。“破天荒”比喻事情第一次出现，形象的强调了“第一次”。

（2）不恰当。“大路上的电杆——靠边站”属于幽默用语，用在“郑重”的语境中不和谐。

（3）正确。“钻了法律的空子”意为利用了法律法规的空白，能准确、生动的表达文意。
（4）错误。“翻手为云，覆手为雨”比喻反复无常或玩弄手段，有贬义，用在“奥运风云人物”身上不合适。

