高考语言表达新题略说（一）
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最近一两年语言表达主观题综合性强、生活味浓、时代气息浓，试题来自生活，又服务于生活，可以说是继话题作文后的又一大命题改革亮点。其题型新，分值高，很有研究的必要，下面摘要谈谈。

1． 作对联

对联是独立于诗词曲赋待等形式之外的一种传统文学样式。考查作对联，可以考查考生推敲、锤炼、运用语言的能力。较好的体现了语文学科的传承性、人文性和生活化的特点。

对联题主要题型有三种：

一是给出一组词语，让考生整合后，形成上下联。

例1． 把下面词语整合成一副对联。（不考虑横联）

俱是古人 /一百年后/睡至/凡功名/无少长/二三更时/想到/皆成梦幻

参考答案：睡至二三更时凡功名皆成梦幻，想到一百年后无少长俱是古人。

二是给出上联或下联，要求对出下联或上联。

例2．a.上联：扫千年旧习 b.上联：祖国江山好

参考答案：a.树一代新风，成世纪骄子 b.九洲气象新，人民生活甜 

三是给情景，给话题，让考生自拟对联，如为高三教室、学校饭厅、运动会、毕业晚会拟对联等。

例3.春节到来了，请为你的家人拟一幅对联，表达祝福、喜庆之意。

参考答案：天增岁月人增寿，春满人间福满门。

  当然，作对联题型也可来点小变化。

例：一位高三的同学为街道电视室写了一副对联：“收四海风云，居斗室尽知天下事；观百朝世态，坐片时通晓古今情。”该对联总体不错，但细细推敲，从工对的角度来看，应将上联的“天下”二字改为（      ）更妙。

参考答案：中外（与“古今”相对，都由反义词素构成）。

对联有形式和内容上的要求。形式上要求上下联字数相等，词性相对，结构相对，平仄相异，声调和谐，对联无论长短，上联最后一个字必须是仄声，下联的最后一个字必须是平声。内容上则要求意思相对，上下联紧密关联在一起，共同表达一个联意（即主旨），故对联又有正对、反对和串对之分。正对即上下联意思相同或相近，反对即上下联的意思相反，串对即上下联的意思相承，有因果、承接、递进等逻辑关系。需要强调的是，无论哪种对联，都必须要有一个且只能有一个联意，即上下联合共同表达一个中心。

作对联要求对每个字进行反复推敲、细心琢磨，但又力避斧凿之痕，讲求自然，宛若天成，如信手拈来一样。对联要能凸显生活气息，紧扣时代脉搏，以求达到“意胜”的境界。
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2． 拟颁奖辞

颁奖辞是为了表彰个人或集体的先进事迹或感人故事而写的总结性语言。颁奖辞具有言言简意丰、生动形象的特点。好的颁奖辞不仅有表彰作用，而且有感染、激励作用。颁奖辞应力求拟得有文采、有激情、有气势、语言畅达、内容切实。

例：假如姚明被评为“感动中国”年度人物，为请你为姚明拟一段颁奖辞。

作为华人，他是中国人的骄傲；作为世界重量级的球星，他对事业的执著追求和顽强拼搏精神领航着篮球事业。是他，无可争议地当选取为美国NBA全明星球员；是他，成为美国历史上第一位来自中国的NBA“状元秀”；是他，带领中国男篮“过五关，斩六将”，跻身奥运前八强。他是亚洲“小巨人”！姚明，感动中国；中国，感谢姚明！

类似拟颁奖辞的还有拟告别辞、拒绝辞、串台辞等，技法与拟颁奖辞大同小异。

例：请为即将退役的篮球明星乔丹拟一段告别辞。(江西金太阳)

参考答案：走好，乔丹！你永远是篮坛的空中飞人，你是一个神话，你是一首诗，你是史无前例的，你永远属于篮球世界，你永远留在球迷脑海中。

不同的是，告别辞还要表达惜别之意，感情一定要真挚。

例：朋友张三邀你明天去游戏厅玩游戏，你不愿意去，你用什么话来拒绝他。

参考答案：真对不起，我已经和别人约好了下午去图书馆！/已临近高考，我的学习又那么差，哪有闲情逸致去玩游戏呢！

不同的是，拒绝辞要求既能达到拒绝他人请求的目的，又不能有损友情。因此，拒绝辞要求委婉、洗练，要有无可辨驳的事实和十足的理由证明自己无法接受或不能接受邀请。 

例：（2004年湖南卷）请用饱含激情、简洁有力的语言，为“青春万岁”大型文艺晚会的主持人写，几句串台词，引出下面的节目“大合唱《年轻的朋友来相会》”。（不超过60个字）

参考答案：天也美，地也美，春光更明媚，城市乡村处处增光辉。奇迹的创造要靠我，要靠你，更要靠亲爱的朋友们，要靠我们跨世纪的新一辈。下面请欣赏大合唱《年轻的朋友来相会》。

不同的是，串台辞不仅要有承上启下、穿针引线的作用，还要有画龙点睛、调动观众情绪的功效，创作时要善于引用、用典，语言要注意修饰，要精辟有力、内涵丰富，既不要过于平淡，又不要过于华丽。

3． 发短信

短信既可表达祝福之意，也可表达自己的美好的心愿，还可给人以思想上的启迪等。短信应求感情真挚，言简意赅，力求有创意。

例：在春节即将到来之际，请为你的朋友发一条手机短信，要求能表达祝福之意，注意感情真挚，简明得体，力求有文采，有创意。

参考答案：冬去，春来，一年中秋在眼前；花好，月圆，幸福生活日日甜。让明月给你捎来999个祝福，888个思念，让秋风给你送来666个顺利，555个快乐，祝福你，我的朋友！中秋快乐，天天快乐！

    类似发短信的还有写贺卡等，答题技法与发短信大同小异。

例：a.给自己的良师写一张贺卡，表达感激之情。

参考答案：大海航行靠舵手，小苗生长靠阳光。没有你的引导，我不知何时能到达胜利的彼岸；没有你的照耀，我怎能茁壮成长！谢谢您，我永远的恩师！
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4． 写书评

书评是对某某作品的评论，常常是用只言片语，便能表现一部作品的写作特点，提示其主题或写作目的。

例：请选择你熟悉的两部名著，各写一个一句话的书评。(江西金太阳)

参考答案：《诗经》——先民的歌唱/《史记》——历史的长城/《老残游记》——帝国的最后一瞥/《平凡的世界》——普通人的生活，一个时代的奋斗/《庄子》——哲学的天籁/《资治通鉴》——帝王的镜子/《颜氏家训》——一位父亲的叮咛/《聊斋志异》——瓜棚下的怪谈/《三国演义》——龙争虎斗/《红楼梦》——失去的大观园/《钢铁是怎样炼成的》——无悔的人生/《红岩》——血染的风采。

5． 角色答问。

角色答问即给考生定位一个角色，如以教师的角色答学生问，以国家领导人的角色答记者问，以父母的角色答子女问等等。当然，所要答的问题一般都是有一定的难度、不便直接回答的问题。

例：一学生问班主任老师：你觉得我们班的任课老师中，谁的课上得最好？假若你就是这位班主任，你会怎么回答这个问题？

分析：这是一个较为敏感的问题，直接回答不行，避而不答也不行，可以来个用“模糊技术”处理，能表现一点机智、幽默和风度就更好了。下面这个参考答案就处理得较好，既回答了学生的问题，又不会影响师生关系、师师关系。

参考答案：咱们班的任课教师都不错，恐怕很难比较吧！再说各科有各科的特点，各人有各人的特点，怎么统一标准给他们打分呢？

    当然，角色答问也可以来点小变化。

例：给下面同段文字的空白处补上恰当的话。

据报载，有位来自新加坡的华人老太太游福建省的武夷山，途中不慎被蒺藜划破了裙子，游兴大减，坐在路边不愿起来。机灵的女导游笑着对她说：“（          ）”这话说得老太太破“愁”为笑，连忙起身高兴地继续登山赏景了。

如果你就是这位女导游，你会说什么呢？

参考答案：太太，你看，武夷山的一草一木都对你很有感情，舍不得你走呢！武夷山的风景天下闻名，更美的还在后头，还等着你去欣赏呢！

6． 写黑板报报头语。

黑板报报头语是该板报的内容的概括，应拟得简洁、干练、主旨鲜明、有节气味，最大好使用对称式的标题。

例：新学期开始了，同学们都承受着高考冲刺的巨大压力。班主任安排板报组的同学：黑板报内容应以缓解同学们的思想压力、鼓舞国学们的斗志为主。据此，请你拟一则黑板报报头标语（12字以内）

参考答案：a.轻装上阵，沉着备考b.相信自己，无畏向前c.我自信，我成功。
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7． 串联篇名。

串联篇名即要求考生将给定的稿件篇名、影视片名、歌名等串联成一段文句通畅、主题鲜明的文段。要注意的是这段文字一定要有一个明确的中心，不能“乱串”。

例：教师节到了，春晖中学文学社决定出一期专刊以庆祝教师节。请你以主编的名义，给“专刊”写“编者按”。要求：用稿件的篇名串联起来，感情要真挚，在60字以内。附稿件名有：《长大后，我就成了你》、《诗歌》、《心灵的灯光》、《我的老师》、《我的梦想》、《托起明天的太阳》

参考答案：亲爱的读者当你走近我们时，也走进了第二十个教师节。老师，我的老师，是您用心灵的灯光驱散了我心中的阴霾，您分明就是那个托起明天的太阳的人！在这个充满温情和祝福的节日里，我将拾掇您的足音，成为一名人民教师是我的梦想，正如一首歌唱到的——长大以后我就成了你。

8． 设计广告词

广告又大体可分为公益广告和商业广告两种。公益广告应有感召力、亲和力和鼓动性，增强使命感和责任感；商业广告要能让人动心，即引起人们的购买欲望、参观欲望等。无论是哪种广告都要求主题鲜明，态度真诚，语言简明生动、构思新颖，有创意，好的广告词还具有极强的视觉凝聚力和听觉穿透力，给人以深刻的印象，让人回味无穷。

例：请为“伍隍中学百年校庆”拟一句广告语/请拟一条以“环境保护”为内容的公益广告词/请拟一条以“说普通话”为内容的广告词。

参考答案：会说普通话，朋友遍天下；说好普通话，方便你我他。56个民族，56朵花，56种语言汇成一句话：请说普通话。

例：下面的几条广告语过于平淡，请改写，使之更能让消费者动心。

a.（某商品）物美价廉，送货上门b.（某杂志）精选经典试题，助你金榜题名c.（某公司）随时为人您提供方便服务。D.（“天仙”电扇厂）用电扇，请用天仙牌

参考答案：a.我们所做的一切，就是为您省钱、省事。b.我们不是给题海多添一瓢水，而是提供穿越题海的轻秀和双桨。c.服务无极限，方便在身边。D.实不相瞒，“天仙”的名气是吹出来的。

此外，语言表达新题还有应聘信改错、广告词分析、拟人文性的天气预报、拟过渡语、接受采访、分析咏物诗的迷面和迷底等，其答题技法与上述几种题型大同小异。因篇幅所限，在此从略。

综上所述，语言表达综合运用题注重检测考生语言功底，在形式和内容上均推陈出新，它不仅要求考生要具有宽阔的知识底面、丰厚的文化积淀、充盈的人文情怀，还要求考生要多多关注生活、关注社会，即既考查考生的知识面，又考查考生的生活面（接触面），既考查知识能力，又考查人文涵养，可以说是对考生综合素质的检测。实质上，这种从考点复习的角度来说，是对句子、句式、表达和修辞等考点的综合考查。这就要求我们平时在句子、句式、表达和修辞等这几个考点的综合训练要到位，即务必对学生的听、说、读、写能力进行综合训练，注重学生的素养、才情和创意能力的培养。

