“概括中心意思”解题方略 

一、研究标题、头尾

标题是文章的有机组成部分。有的标题，比如《论“费厄泼赖”应该缓行》《反对自由主义》，直接点明了主旨，是文章中心意思最精练的概括。有的标题虽然没有直接点明主旨，但为我们分析、归纳中心意思指明了方向。例如《松树的风格》，“松树有什么风格？”“这些风格象征着什么？”这些问题的答案正是中心意思。有些文章的头尾提示或隐含中心意思。毛泽东的《改造我们的学习》第一句话是：“我主张将我们全党的学习方法和学习制度改造一下。”这是开门见山地提出了全文的中心论点。 

    二、抓住主旨语句 

主旨语句直接揭示作品的中心意思，具有极大的概括力。例如《琐忆》一文中有这样两句：“鲁迅先生有两句诗：‘横眉冷对千夫指，俯首甘为孺子牛。’这是他自己的写照，也是他作为一个伟大作家的全部人格的体现。”这两句是全文的主旨句，可依据这两句，从鲁迅对敌能憎、对友能爱这两个方面来概括全文的中心意思。主旨句，有的完整，有的不够完整，阅读时要留心区分。记叙文中的议论部分，往往和主旨相关，阅读时应多加留意。 

三、综合段落大意 

下面是《我的叔叔于勒》的情节分析：于勒是坏蛋，是全家的恐怖，被打发到美洲于勒在美洲赚了点钱，成了全家惟一的希望父母常对人夸耀于勒，日日盼其归来，并促成了姐姐的婚事游船上衣服褴褛的卖牡蛎的老年水手正是于勒父母赶快躲开，于勒再次成为全家的恐怖。于勒从的“全家的恐怖”被赶往美洲，到成为全家的“惟一的希望”，是一次对比；从全家的“惟一的希望”，天天盼归，到再次成为全家的恐怖，急忙躲开，是第二次对比。理清这种对比的关系，就不难概括出中心意思了。 

    四、分析主要人事 

以写人为主的文章，概括中心意思时侧重抓人物形象。例如阅读《祝福》，留意祥林嫂从初来鲁镇的“两颊却还是红的”到后来“仿佛是木刻似的”变化，到最后悲惨地死去，就可以知道《祝福》深刻地揭露了地主阶级、封建礼教对劳动人民的精神摧残，揭示了中国劳动妇女悲惨命运的社会根源。　　以记事为主的文章，概括中心意思应侧重于分析事件蕴涵的本质意义。例如《为了六十一个阶级弟兄》，通过记叙抢救中毒民工的经过，歌颂了“一方有难，八方支援”的共产主义精神，体现了社会主义的优越性。 

    五、联系作品背景 

作品是社会的反映，内容是背景的产物。有不少作品，只有了解它产生的背景，才有可能深切地理解内容的由来和作者的意图，准确地概括出它的中心意思。例如《装在套子里的人》，反映的是１９世纪末期俄国的社会生活。当时，工人运动逐渐展开，工人阶级的政党正在形成，反动的沙皇政府面对日益高涨的革命形势，极力加强反动统治，在全国造成了沉重的压抑气氛。沙皇政府的忠实拥护者，极力维护沙皇帝国的统治，仇视一切新鲜事物。了解了这个背景（小说的最后一节也暗示了这个背景）就能够明白，小说正是通过对别里科夫这个卫道士形象的塑造，无情地鞭挞了因循守旧、害怕变革、自觉维护专制制度的奴才性格，揭示了沙皇专制制度在崩溃与瓦解前的垂死挣扎。此外，概括中心意思时需注意的还有： 

一是答非所问。由于审题不仔细，对题干要求甚至有启示性的意思领会不到，或者产生误解，在归纳内容要点和概括中心意思时造成答非所问。 

二是概括偏颇。由于对原材料既不能迅速形成整体意识，又不能深入分析理解，故而归纳概括的内容不能抓住主要内容和实质而显得偏颇或肤浅。 

三是摘句而不归纳，或者归纳不完整，有的要点被遗漏。由于对材料内容理解的不完整，加之概括能力所限，在归纳时只能摘录原句，而不能综合概括。 

    四是任意“拔高”，把文中没有的意义强加给作者；或者是概括不到位，贬低了文章的价值。 

五是语言表达不清，表达不连贯，语病太多，不能把握材料内容之间的逻辑关系，不善于将选项进行比较等等。
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