教学目标：对较长的语段进行压缩 
教学重点：掌握类型，把握方法 
教学方法：多媒体 
教学过程 
一、考点阐述 
压缩语段就是通过压缩、归纳等方式，概括出文段主旨，找出主要信息。主要考查对信息要眯的概括能力。 
二、考题剖析 
1、（2002年北京高考题）下面是5月21日某报刊发的一则消息，请概括其主要信息。（不超过60字）（3分） 
5月27至28日，“志愿服务国际会议”将在北京召开。届时，来自世界五大洲近30个国家及联合国有关方面的160多名代表将出席会议。这次会议是由团中央和联合国开发计划署联合主办的。 
据了解，会议以“新世纪的志愿服务：认知、支持、发展”为主题，旨在借助国际志愿者年形成的社会舆论氛围，提高社会各界对志愿服务理念的认识，促进各国政府和公众进一步认可志愿者对社会所做出的贡献，积极支持和参与志愿服务，推动全球志愿服务事业向前发展。
2、  1999年高考题）（课本P64）
三、考点探究
（一）   题型
1、  拟写一句话新闻。
新闻的结构一般包括标题、导语、主体（有时有背景材料）和结尾四部分。
压缩后的内容应是“人物”和“事件”构成的主谓式陈述句。可以有标点，但应以单句为佳。
例1根据下面一段话的内容，拟一条一句话新闻。（不超过20字）
在日前举行的“湖北省高校图书馆馆长工作研讨会”上，全省50多所高校图书馆馆长共同签署了通借通阅与文献传递协议。根据协议，自明年元月1日起，湖北省数十万高校将可以凭“学生证”到省内任何高校图书馆借阅书刊资料，还可以通过所在院校图书馆向其它馆发出文献查询。图书外借和文献传递的请求，而被请求馆有义务向发出馆以传真、电子邮件的方式传递所需文献。
参考答案：湖北高校图书馆将实现借阅通阅及文献传递。
[练习1] 根据下面一段话的内容，拟一条一句话新闻。（不超过20字）
虽然离2003年春节晚会还有一段时间，晚会剧组已经对外界如临大敌了。记者昨日从剧组获悉，由于晚会节目审查的时间表被泄露，总导演金越大怒之下痛下杀手，当即将一名剧组工作人员除名。 
据悉，为了对外界严密封锁消息，晚会剧组当初就制定了一条“谁对外泄密谁就走人”的规定。本来剧组计划本月将进行语言类节目的3次审查，考查冯巩、潘长江、郭冬临等人的小品节目，但由于一内部人员平时跟媒体关系好，于是“不小心”将3次审查的时间和内容透露给了媒体，结果该消息被报道出来后，立即被全国媒体广泛转载。而此次掌勺“年夜饭”的金越一听剧组的安排被泄露就急了，不仅拒绝接听所有媒体的电话，而且立即着手追查泄密者，在找到当事人后，为严肃纪律，晚会剧组便按规定将该工作人员开除了，据说是一名秘书。
参考答案：春节晚会玩真格，金越怒炒泄密者
2、  拟写新闻标题或导语。
例2阅读下面的材料，写出概括性的标题，不超过15个字。
前一段时间，辽宁大连市旅顺口区一些中小学的周边环境和治安状况令老师们大蹙眉头，不法分子在学校周围向学生兜售有淫秽或不健康内容的书画，音像制品，还有的把电子游戏厅开设在学校周围……日前，旅顺警方重拳出击，对滋扰学校的不法分子给予坚决打击，对学校周边的各种摊点彻底加以清理，对电子游戏厅一律取缔。通过整顿，现在全区56所中小学校园秩序井然。
参考答案：旅顺警方大力整治学校周边环境。
[练习2]阅读下面这则报导，写一则概括性的标题，不超过20字。
尽管《橘子红了》的音乐被很多观众视为诡异，但无论如何周迅低沉但富有个性的声音还是被观众记住了。而《橘子红了》也打开了周迅的歌艺生涯，据悉，由她主演的《射雕》剧组也在力邀她和李亚鹏共唱主题曲，张纪中还透露，至少有一首歌曲将是属于周迅个人的。 
记者近日从《射雕》剧组获悉，《射雕》的音乐创作其实在年前就开始进行，而制片人张纪中在接受记者采访时，则表示自己最想让周迅和李亚鹏来演唱主题曲，由于周迅演唱了《橘子红了》以后，观众已经接受了她的声音，在声势上更占据优势。张纪中认为“周迅的声音很有特点，她唱的歌有一种另类的美感”。而选择李亚鹏，张纪中则认为他的声音也还不错。“我最希望《射雕》的主题曲由他们两人来合唱，这样整个剧的声势非常浩大，对《射雕》的宣传又将是一大促进。”
参考答案：周迅李亚鹏有望唱《射雕》主题曲 
3、  提取材料中的重要信息。
例3从“高考作文题”和“《科幻世界》”两个不同角度分别概括下面这则消息的内容。
据悉，《科幻世界》是我国目前仅存的一本科幻杂志，孤独奋斗了20年。今年7月，该杂志刊登了一篇有关记忆移植的科幻小说，与今年高考作文题“不谋而合”，因而引起广泛关注 。连日来，购书者络绎不绝，不仅新杂志脱销，连过去的合订本也卖得很火。
A.高考作文题： 
B.《科幻世界》：
参考答案：A.高考作文题：高考作文题热了科普读物 B.《科幻世界》：《科幻世界》因考得宠[练习3]提取下面这则消息的主要信息（不超过15个字）
随着明年高考“3+1+1”模式的改变，其相应的录取形式也将随之变革，这种变化将是“根本性”的和较大范围的。日前，江苏省有关部分正在进行2003年普通高校招生改革调研，为做好明年的高考录取工作进行充分的准备。
这些已经被反复讨论的改革议题包括：关于高考科目改革，最集中的是如何计算总分、划线、投档，院校如何录取，院校选考科目如何确定、何时公布。明年高考将把时间提前一个月，这就意味着中考、成人高考和自考的时间将有可能作相应调整。
参考答案：江苏正酝酿改革高考录取的具体办法
（二）   压缩的类型
1、  记叙性语段
记叙性语段要看原语段写了什么事情，有几个情节，他们之间的关系是什么，哪些情节对刻画人物紧要，哪些是体现中心思想的关键之处，哪些是附带东西。
例4将下面语段进行压缩（不超过30字）
昨天中午１１时，中国国象男女队载誉而归。尽管没有棋迷们的追捧，少有记者的围追堵截，但队员们却聊兴颇浓，话题当然还是一波三折的奥赛。　　
对于同时拥有男子和女子国际特级大师两个头衔的诸宸而言，此番征战恐怕终身难忘，出场１１次仅得６分自然不是一个令人满意的成绩。“我也觉得这是自己五次参加奥赛以来表现最差的一次，挺对不起大家的，幸好我们有赵雪、许昱华两个年轻的英雄及时顶了上去，她们才是中国队最大的‘惊喜’。”诸宸对两个小姐妹赞赏有加。
“我不是也把两盘该赢的棋下输了吗！这次比赛拼的不只是技术，更多的是体力。”一个月之内接连拿到世界杯、奥赛两个冠军头衔的许昱华对自己的表现也不满意。
荣获第四台个人金牌、得到全场最佳女棋手表现奖、出场胜率最高的１７岁小将赵雪首次参加奥赛便引起世界瞩目，不过对于自己惟一输掉的那盘棋，她还是有些“耿耿于怀”。“毕竟是关键之战呀！当时就是太想赢太急躁了，大赛真是越下越紧张。”今天，赵雪又将起程参加世界青年锦标赛，在奥赛攒足经验分的她信心十足地说：“争取再拿个冠军回来吧！”
最后，教练叶江川将姑娘们的“检讨”做了个总结：“我们的女将个个神勇，能取得这样的成绩很了不起，相信在她们的努力下，中国女子国象还会有更美好的明天。”
参考答案：中国国象男女队载誉而归 众将"追忆"奥赛
2、议论性语段
压缩议论性语段，首先要把握论点和论据。其次要特别注意弄清原文的论证思路，弄清论点和论据的关系，恰当地使用关联词语和必要的过渡句。
    例5将下面语段进行压缩（不超过60字）
    伟大的艺术与平庸的艺术之间的本质区别并不在于它们的处理的手法，或表现的风格，或题意的选择等等，而主要在于绘画者所一心一意努力奋斗的目标是否崇高，我们绝不能因为一位画家的笔力的壮阔或者纤细，手法的概括或者具体，以及他对细节的爱好或者排斥等等，来判定人是否伟大。如果他能向世人揭示出高尚的事物或激发出高尚的情操，那么他用了上面哪种手法，他都同样是伟大的。
    参考答案：伟大的艺术与平庸的艺术的本质区别在于一心一意努力奋斗的目标是否崇高，能否向世人揭示出高尚的事物或激发高尚的情操。
3、说明性语段
    压缩说明性语段，首先要把握被说明事物的要点，即事物的性质、特点及成因等，压缩时应重点保留。其次，要适当注意原文段说明方法的使用。
    例6将下面内容进行压缩（不超过55字）
    据有关部分统计，福建省知识密集型行业妇女职工人数的增长速度很快，如妇女在教育、文化艺术和广播电视业的职工人数1998年较1995年增长了23.44%，速度快于男子15个百分点，妇女在国家党政机关和社会团体的职工人数1998年较1995年增长18.25%。较同期男子增长速度快11个百分点。在分析其原因时，省妇联主席王美香说，1998年全省各种文化程度妇女人数达到 1531.8万人，占全省妇女总人口的93.3%，从文化程度构成来分析，大学、高中、初中文化程度的妇女人口在增加，小学文化程度与文盲、半文盲妇女人口比重下降。
参考答案：1995年至1998年，福建省知识密集型行业的妇女职工人数较男子增长速度快，这得益于妇女教育和文化程度的提高。
四、解题技法
（一） 注意点：
1、 正确筛选语段中的关键信息，确保扩展重点完成
2、 归纳相同的信息，删除重复信息，确保语言简洁
3、 恰当运用代词和过渡性语句，确保语言表达准确。
（二） 具体步骤
1、 反复审题，看清具体要求。
题干至少读两遍，看清各个点上的要求。
2、 辨明类型，确定压缩角度。
记叙：理清记叙要素及主要内容。
议论：推出论点和论据，理表逻辑关系。
说明：抓住对象的特征和说明顺序
3、 辨明主次，决定如何取舍。
浓缩后剩下的应该是精华与核心部分
4、 考虑连贯，表达力求恰切。
如有上下文，须考虑连贯，同时语言的表达也要恰当。做到既简明又连贯，绝对不能写出病句。
5、 回顾检查，确保万无一失。
如字数、标点、角度及其它要求。
五、强化训练   
