2006年高考作文的变与不变——2006年高考作文述评
全国卷1作文:（河北、河南、山西、海南） 

阅读下面的文字，根据要求写一篇不少于800字的文章。 

一只老鹰从鹫峰顶上俯冲下来，将一只小羊抓走. 

一只乌鸦看见了，非常羡慕，心想：要是我也有这样的本领该多好啊！于是乌鸦模仿老鹰的俯冲姿势拼命练习。 

一天，乌鸦觉得自己练得很棒了，便哇哇地从树上猛冲下来，扑到一只山羊的背上，想抓住山羊往上飞，可是它的身子太轻，爪子被羊毛缠住，无论怎样拍打翅膀也飞不起来，结果被牧羊人抓住了。 

牧羊人的孩子见了，问这是一只什么鸟，牧羊人说：“这是一只忘记自己叫什么的鸟。”孩子摸着乌鸦的羽毛说：“它也很可爱啊！” 

要求全面理解材料，但可以选择一个侧面、一个角度构思作文。自主确定立意，确定问题，确定标题；不要脱离材料的含意作文，不要套作，不得抄袭. 

全国卷2作文题：《谈中国人读书》（陕西、贵州、黑龙江、吉林、广西） 

阅读下面文章，根据要求写一篇不少于800字的文章。 

　　 据有关部门调查，六年来我国国民图书阅读率持续走低：1999年为60。4%，2001年为54。2%，2003年为50。7%。而2005年为48。7%，首次低于50%。造成图书阅读率持续走低的原因是多方面的。识字的人为什么不读书？中年人多数说“没时间”，青年人多数说“不习惯”，还有的人说“买不起”、“没地方借”。 

与图书阅读率持续走低相反，网上阅读率正在迅速增长：1999年是3.7%，2003年18.3%，2005年是25。8%。 

要求全面理解材料，但可以选择一个侧面、一个角度构思作文。自主确定立意，确定问题，确定标题；不要脱离材料的含意作文，不要套作，不得抄袭. 

　　全国卷Ⅲ(贵州、云南、新疆、宁夏、甘肃、内蒙) 

高考作文题为：“书”。给材料作文：阅读材料，以“书”为主题，体裁不限，诗歌除外。 

北京市作文题：《北京的符号》 

　　“许多城市都有能代表其文化特征并具有传承价值的事物，这些事物可以称作该城市的符号。故宫、四合院是北京的符号；天桥的杂耍、胡同小贩的吆喝是北京的符号；琉璃厂的书画、老舍的作品是北京的符号；王府井商业街、中关村科技园是北京的符号……随着时代的发展，今后还会不断涌现出新的北京符号。保留以往的符号，创造新的符号，是北京人的心愿。 

　　对此，请以“北京的符号”为题，写一篇文章，谈谈你的感受或看法。除诗歌外，文体不限，不少于800字。” 

上海市作文题：《我想握住你的手》 

　　 以“我想握住你的手”为题写一篇文章。 

　　 要求：不少于800字，不要写成诗歌，不要在文章中透露个人信息 

天津市作文题：《愿景》 

　　《现代汉语词典[第五版]》收录一个新词-愿景，词义是：所向往的前景。请以“愿景”为题写一篇不少于800字的文章，文体不限。 

山东作文题目 

阅读下面这首诗，按要求作文 

星星 

雷抒雁 

仰望星空的人 

总以为星星就是宝石 

晶莹，透亮，没有纤瑕 

飞上星星的人知道 

那里有灰尘石渣 

和地球一样复杂 

读这首诗可以产生不同的联想和感悟。请根据你的联想和感悟写一篇文章。 

注意（1）联想和感悟要与整首诗的寓意相关。（2）立意自定，题目自拟。（3）不少于800字。（4）除诗歌外文体不限。 

浙江作文题：生有所息 生无所息 

据《列子》记载：子贡倦于学，告仲尼曰：“愿有所息．”仲尼曰：“生无所息．”古今中外，还有诸多相关的论述，例如： 

人就是不断地进行创造性的工作，工作是使人得到快乐的最好办法。（康德） 

我这一生基本上只是辛苦地工作。（歌德） 

天子乃祈来年于天宗--劳农夫以休息之。（《吕氏春秋》） 

休闲不是偶尔玩一次一次，而应是人们三分之一的生活。 

人们应该学会超前休息，也就是说在疲劳之前，适当休息效果最佳。（医学专家） 

读了上述文字，你有何感想，请以“生无所息/生有所息” 为话题写一篇文章。可讲述你自己或身边的故事，抒发你的真情实感，也可阐明你的思想观点。 

注意：1、所写内容必须在话题范围之内，可任写一个方面，、也可兼写两个方面；2、立意自定，角度自选，题目自拟。3、除诗歌外，文体不限。4、不少于800字。5，不得抄袭。 

湖南省作文题：谈意气 

　　“意气”一词在汉语词典中有以下三种解释： 

　　 1、意志和气概。例如“意气风发”。 

　　 2、志趣和性格。如“意气相投”。 

　　 3、由于主观和偏激所产生的情绪。如“意气用事”。 

　　 结合自己的认识和感受写一篇谈意气的议论文，不少于800字 

湖北省作文题： “三”字成语给你的启示 

　　在汉语中“三”是个有意味的数词，构成了很多词语，比如：“三思而后行”，“三省吾身”，“举一反三”，“三人行必有我师”，“三个臭皮匠，顶个诸葛亮”，等等。这些词语既是社会生产现象或人生经验的概括，又隐含着一定的文化意蕴和人生哲理。 

　　请根据你对以上词语或你所熟悉的其它带“三”词语(注意“三”在词语中的含义)的联想与感悟，写一篇文章。可以就某一个词语联想思考，也可以把几个词语联想起来思考。 

　　要求：自定立意，自拟标题，自选文体，不少于800字。 

广东作文题 

一个雕刻家在细心雕刻一块尚未成形的大理石，头部、肩膀都已雕刻成形，雕成了一个美丽的天使。这时，一个小女孩问雕刻家：你怎么知道天使藏在石头里的？雕刻家回答：石头里本没有天使，但因为我是在用心雕刻”。 

请以“雕刻心中的天使”为话题，写一篇800字的作文。 

福建作文题 

创新思维课上，同学们讨论热烈，发言踊跃，其中最能引起师生关注的话题有： 

⑴诸葛亮草船借箭不足十万支 

⑵戈多今天已经来了 

⑶留一点空白 

这三个话题引发你怎样的想象、感悟与思考？请选择其中一个话题，自定立意，自选文体，自拟标题，写一篇不少于800字的文章。所写内容必须在该话题范围之内。 

重庆作文题目 

片段作文。 

以“车站一瞥”为题目，作场景描写，不少于200字。 

阅读下面的文字，根据要求作文。 

“走”与“停”是生活中常见的现象，其内涵十分丰富，可以引起我们对自然、社会、历史和人生的种种感受、联想和思考。请以“走与停”为话题写一篇文章。 

要求：①所写内容必须在话题范围之内；②题目自拟；③立意自定；④除诗歌外，文体不限；⑤不少于600字；⑥不得抄袭。 

四川作文题目：《问》 

　　生活中，有许多疑问，有人好问，有人不好问，以“问”为话题，写一篇不少于800字的文 

江苏省作文题：“人与路” 

　 鲁迅说，世界上本没有路，走的人多了，就成了路。也有人说，世界上本来有路，走的人多了，反而没路了…请以“人与路”为话题写一篇800字的文章。 

江西作文题目“雨燕减肥” 

雨燕孵化之后很胖，飞不高，雨燕的妈妈要求它加强锻炼减肥，这样才能展翅高飞。请以“雨燕减肥”为话题，题目自拟，题材不限，不少于800字。 

安徽省作文题：读 

自然是一本书， 社会是一本书，父母都是一本书，老师是一本书，同学是一本书，自己是一本书。。。。。 

人生经历中，各种接触、交流的过程都是“读”的过程。读是面对，是探索，，是了解，读是思索，读是感悟，读是品味，读是沟通，读是超越。。。。以“读”为话题写篇作文，文体不限，800字以上。 

辽宁作文题目 

以《肩膀》为题，写一篇不少于800字的作文，除诗歌外文体不限。 

万众瞩目的高考作文在六月七日浮出水面。种种关于高考作文的猜测尘埃落定。但是高考作文所引发的思考却远远没有结束，令人回味深长。 

综观今年高考作文，变与不变表现的非常明显。 

变化有四个方面。 

1.由前几年关系型话题作文一统天下变为关系型话题作文（四个）、单一型话题作文（六个之多）、材料作文（两个）、命题作文（四个）等多种形式并存，千姿百态，异彩纷呈。地方卷作文题在总结经验教训的基础上，逐渐呈现出地方特色，展示出了个性，如北京、湖南、重庆、福建、山东等省作文都具有地方特色，特别是北京作文更显创意。今年作文的这种形式变化使得部分学生感觉不适应，主要原因是高考话题作文考了七年，全国的学生和老师跟着形势走，惯性思维严重，大练特练同一类型的话题作文，失去了灵活的应变性。因此，我们的作文训练一定要在大气候中有自己独立的符合当前形势和写作规律的创新计划，决不能一窝蜂地进行作文类型的单一训练，束缚学生思维。笔者以为，以后的高考作文会在多样化方向上再出新意，中学作文教学一定要按照作文能力的训练体系，扎扎实实练好学生的作文能力。 

2.关系型话题作文，从偏正式并列关系型到动宾式并列关系型再到单词并列关系型型、主谓式并列关系型，逐渐呈现出多样性变化。话题表述不再局限于一种形式，求新求变的创新思想在高考作文的语言形式的变化上得到了很好体现。2006年高考作文特别是山东作文，在关系型上变显为隐，不说出话题，而让学生自己感悟话题，要求学生对整首诗歌的寓意准确理解，把材料作文与话题作文有机融合起来，应该说富有变化，较有新意。关系型作文作为考察学生思辨能力的好形式，以后会再有新发展。 

3.很多作文要求中加了文体不限（诗歌除外）一项。这可能是为了控制评分难度，但这种变化限制了学生的诗心，对发展学生的联想想像能力不利。中国学生本来想像力就差，如此限制对继承发扬古代优秀的诗歌文化和民族创新能力将产生不良影响，并非上策，这种限制没有必要。这两年，绝大多数高考作文加上了这条限制，今后建议取消这条限制。 

4.往年的高考作文无形中暗合了现代社会中的一些热点话题和核心主题，比如诚信、心灵的选择、答案是丰富多采的、感情亲疏和对事物的认知、双赢、忘记与铭记、情理之中意料之外、面子等话题等话题就与当前的社会实际，人们的思想实际、社会心理、精神状态、传统文化有着密切联系，反映了作文时代性的要求。今年高考作文可能是为了破高考中关注时政、关注社会热点的猜话题之风，很多话题与所谓时代主旋律并不一致，多数题目属于生活中常见的问题，显示出了回归生活的方向。 

无论是暗合时代话题还是从生活中选择问题，都需要学生有比较强的作文能力做支撑，写出富有时代感和艺术美的文章来。但是很多学生变通能力差，和时代和生活不能有效沟通，作文的时代感非常缺乏，过于追求所谓文采。学生文章没有灵魂的问题反映出我们中学教学的问题。目前，应试教育愈演愈烈，很多学生死读课本，阅读量有限，视野有限，思想狭隘，人文情怀缺乏。 

学生一般不能从纷纭复杂的社会生活中提炼出有价值的富有哲理的核心话题，不能进行细致深刻的理性分析，这时候就需要老师进行针对性的科学指导，扶上一程送一送。但是我们的中学作文指导却多数属于粗放式作文，混沌无序，谈不上科学，更谈不上创新。在目前的形势下，如果我们做教师的能够进行一番深入研究，筛选出一系列暗合时代、历史和未来的富有哲理的核心话题，为学生提供较为丰富的阅读材料，开拓其视野，提高其认识能力，并且进行针对性的作文训练和讲评，相信我们的高考作文备考会更科学，更有效。我们这种做法不叫猜题押宝，而是引导学生阅读，训练学生思维，为时代和未来服务。 

5.前年福建作文引导学生注重读书、注重思辨的亮点在去年并未体现，今年得到体现，比如全国卷2。目前的学生只重视课本，读书视野狭窄，功利性阅读突出，对经典的接受能力很差，文学素养低下。高考理应对此加大力度进行引导，但我们看不到这方面的好作文题，今年的尝试应该发扬光大。所以希望今后高考作文能够针对学生的人文缺陷命题，引导学生提高自己的人文修养。我相信我们的专家们能够对此有所认识，从而矫正学生身上存在的一些个性缺陷，让未来的建设者更富有人文情怀。 

6.值得注意的是上海题和去年一样，加强了对“我”（考生自己）的限制条件，这对写出自己的个性体验和见解，防止宿构有着很好的导向作用，这个方向值得发扬光大。很久以来，我们的学生作文无“我”，偏重形式，文风浮躁，缺乏真情实感和独到见解，创新能力欠缺。这种缺陷不除，则民族未来堪忧。历史上成功的文学作品哪一个不是富有个性色彩呢？所以我们的作文教学和研究一定要在注重个性色彩上做做文章，引导学生进行“绿色”写作，努力写出至情至性之文，这对去除社会浮躁病，增加社会诚信指数，创造和谐社会有着重大意义。可惜的是今年这方面的尝试还是太少。 

但是变中还有不变。 

1.基本延续了话题作文的成功形式。今年尽管变化不少，但是话题作文降低审题难度，减少对考生的限制，提供自由空间，充分发挥学生各种才情，展示个性差异，利于创新的优点依然存在。比如山东卷一题，就在命题中提供了寓意范围：现象与本质、距离与美等。而部分考生则忘了“联想和感悟要与整首诗的寓意相关”这一限制，出现了跑题的问题。只要考生能够正视作文题中的限制性因素，在相对性中展示自己的绝对才情，就能够写出高质量的作文。 

2.高考命题的“积极的，有意义的，贴近生活的，猜不着的，有话说的”的基本原则又一次得到贯彻。一个成功的高考作文题应该是兼顾城乡学生实际，让广大学生有话可说，同时又对考察作文能力和人文素养有很好的区分度，有较强的选拔和育人功能。今年依然如此。比如读一词，入手并不难，谁都可以说上两句，但是学生的思辨能力、构思能力、语言能力、选材能力、思想道德水平等方面的不同水平会在作文上表现出来。所以我们还是要在训练学生的基本能力和人文素养上做文章。 

3.多数话题属于思想、道德范畴，坚持了正确的思想导向。贴近生活，体现了语文生活化的主题，引导学生关注社会，关注人生，关注生活，带有很强的理性色彩和人文精神。考生要能够把作文写好，平时必须加强思想修养，树立健全人格，培养高尚情操，关心社会发展，善于分辨复杂事物，对各种新鲜事物保持浓厚兴趣。今年很多作文像读、走与停、肩膀、问、人与路、留下空白、意气、符号、愿景等题目，贴近生活，贴近实际，贴近传统，因此，我们的作文教学如何和生活、社会、世界进行有效的人文对接，值得进行大胆实验，我认为语文活动课在当前条件下不失为一种良好的课堂组织形式。 

4.自拟题目、自选文体、自定立意的“三自”要求和不少于800字，不得抄袭的两不要求依然延续。取材有多元性，主题有多样性，限制有导向性。这方面可以进行针对性的训练，比如如何拟题，如何选择适当文体，如何开拓思路等等。 

面对高考作文的变与不变，我们搞作文研究和搞作文教学的人应该有更加理性的思考。这种理性应该表现在通过对变与不变的研究搞清如下几个方面：一、弄清高考作文的实际走向，弄清高考作文的内在规律。目前高考作文出现了一定程度的复古倾向，多种作文形式并存，生活化倾向明显，这就要求我们要以作文能力训练为核心，加强阅读，走向生活，提高对生活实际的思考能力。二、搞清中学作文教学的真正价值，理清中学作文教学的思路，探索作文教学的实际模式。中学作文教学应该大力进行符合写作规律的写作训练，不能一味跟风，要有独立的符合作文规律的训练体系，扎扎实实搞好作文训练。更重要的是以提高学生观察生活、分析生活的能力为核心，注重培养学生的人文情怀，提高其人文素质。
