语言表达·图文转换（下）

——鉴赏漫画

图文转换是一种综合性很强的题型，它可以较好地考查学生的阅读、观察、分析、理解、概括及语言表达能力。其中的“图”本应包含“图画”与“图表（图示）”两个部分。但自1995年全国卷考查图表题以来，直到2004年的广东卷，人们往往把注意力放在“将图表信息转换成文字信息”这一方面，而忽略了如何将图画内容转换为文字内容，给复习备考留下一个漏洞。2005年高考，自主命题的天津、湖北、浙江三地不约而同地考到了“看图写话”，补足了“图文转换”题的缺陷，这不仅体现了高考命题与考生的学习和生活实际进一步贴近的合理走向，更重要的是发挥了对考生的语言文字表达能力综合性考查的功能。

能够用来考查学生语言表达能力的图画，大体包括漫画（单幅或多幅）、图徽、宣传画、抽象图形等。探讨图画题命题的趋势，大致上有以下几种题型值得注意：

一、编拟广告型（以下例题的图画见学生配套试卷中）

【例1】（2005年浙江卷第23题）请根据漫画内容设计一条公益广告语。要求：体现画意，通俗易懂，有一定文采。（不超过16个字）

【解析】这幅漫画的主体为，一个大大的中空的“毒”字，上面一人在想“吸一次试试看”，“毒”字下面则抛出一堆枯骨。该漫画能给人们带来无穷的想象，它告诫人们，要远离毒品，不要带着好奇心去试吸毒品，以免家破身亡。

这道题的新颖之处，在于将图文转换与编拟公益广告语结合起来，综合考查考生的语言表达简明得体的能力，其答案必须涉及画面内容、戒毒主题和公益广告三个方面，如果只说“珍爱生命，远离毒品”而不顾及图画，就违背了命题者“看图写话”的初衷。因此，我们可以把中空的“毒”字想象成“陷阱”“墓穴”“焚化尸体的火炉”等，再在此基础上拟出答案。

【参考答案】“毒品，生命的陷阱”“吸毒是活埋生命的墓穴”“毒品好比化尸炉，身陷其中变枯骨”等。

二、揭示寓意型

这类题目，给定一幅或一组图画，要求考生通过观察画面来揭示图画的寓意，即透过现象揭示事物的本质。

【例2】仔细观察下面的漫画，写出其寓意。

妙笔生花

【解析】这一组漫画由两个画面组成，一位领导模样的人看着业绩为零的报表，急得满头大汗，但他“急中生智”，妙笔一挥，在给上级的汇报材料中，“0”变成了美丽的花朵，真是“妙笔生花”！画中的人物及所要表达的寓意具有广泛的代表性，同学们可结合社会实际来作答。

【参考答案】讽刺了社会上一些领导干部抛弃实事求是的工作作风，掩盖矛盾、谎报成绩、弄虚作假、欺下媚上的不良行为。

三、画面描述型

这类题目，或要求用生动的语言描绘画面，或要求用简洁的语言概述内容。在解答这类题时，要仔细观察，合理想象，适当补充，按一定的顺序加以描述，并准确揭示画面的寓意，以拓展答案的深度。

【例3】下面是“××一中”的校徽，这个校徽由两个部分组成，一根翘起的大拇指和一段弧形跑道（绿色的）组成“一中”的首写字母“Y”，中间是一个圆（红色的）。请就其内容写一段说明文字。（不超过100字）

【解析】答题时，要根据图徽展开合理的联想，按照一定的顺序介绍画面的内容。

【参考答案】（红色的）圆是一轮正在升起的太阳，象征青年学生朝气蓬勃；下方左侧四排曲线表示具有向上活力的绿色跑道，象征青年学生激情四射，它与右侧一个翘起的大拇指图形配合，寓示着第一中学永远“第一”之意。从整体来看，校徽的主题是：张开双臂拥抱太阳，拥抱明天。

四、看图仿写型

【例4】仔细观察漫画《祖孙三“带”》，领会画面内容和寓意，参照例句，在横线上各写一句50字以内的话。

例句：爷爷的腰带是一根饱经沧桑的简陋的布条，那上面悬挂着的烟袋和烟杆，盛装了多少艰难与无奈。

仿写：1、爸爸的腰带                                          

2、孙子的腰带                                          

祖孙三“带”

【解析】漫画通过腰带的变化用谐音的方式反映了祖孙三代的变化。从所给例句来看，要求考生观察腰带的质地，腰带上悬挂的物品，并思考腰带的变化所反映出来的时代特点和生活状况，综合性较强，是一道不可多得的好题。

【参考答案】（爸爸的腰带）是一根朴实的帆布带，那上面悬挂的一把钥匙和一枚印章，记录了生活的单调与苍白。（孙子的腰带）是一条精致华美的名牌牛皮带，那上面悬挂的手机和饰物，显示了生活的富裕与甜美。

五、据图想象型

【例5】观察下面这幅图，把它想象成一种事物或一种现象，加以描写。

【解析】这幅图由一个圆和一个三角形组成，但却能引发许多联想，如可用来象征个性的内敛与张扬、为人的圆滑与棱角、成功的基础与圆满，甚至还可以把它想象成一个外星人……只要点明给定图形与所想象的事物之间的相似点即可。

【参考答案】在一个家庭里，父亲是三角形的一边，母亲是三角形的另一边，想把家中的小太阳——孩子，放在最高的位置上。殊不知，这样的溺爱怎样能撑得长久？

六、一图多题型

所谓一图多题，就是围绕给定的图画，从不同角度设置几道题目，要求考生作答。如2005年高考湖北卷第23题，就是要求学生描述画面内容，并写出其寓意。

【例6】（2005年湖北卷23题）仔细观察右面这幅漫画，按要求作答。

（1）简要说明你对漫画内涵的理解。

（2）为漫画拟一个标题。（不超过10个字）注意：不能以“无题”为题。

【解析】这幅图画构图简单，由一棵“心”形大树和两棵小树组成，其中，一棵小树非常弱小，另一棵则有些倾斜。从中不难看出，小树之所以不能健康成长，是由于大树的遮蔽。因此，对于此图可以有两种理解：其一是大树以自己的高大荫庇小树，反而防碍了小树的成长（作者借此讽喻当今社会中父母因过度呵护、溺爱孩子而导致的弊端）；其二是小树寻求庇护，躲在大树底下，反而被大树遮住了阳光，妨碍了自身的生长（作者借此讽喻了当今社会中一些人因过度依赖他人而导致的弊端。）

如果说题说题（1）考查的是考生透过现象揭示本质的能力，那么，题（2）则是考查考生的归纳提炼能力。只要题（1）理解准确，表述得当，再在其语言信息的基础上进行归纳，题（2）就可迎刃而解。因此，根据理解一，题目可拟为“爱的代价”“大树的悲哀”“成长的烦恼”“爱到深处亦有悔”“可怜天下父母心”等；根据理解二，题目可拟为“小树的悲哀”“大树底下难成才”“寻求庇荫者的悲哀”“长大以后，我成不了您”等。

【例7】下面是2010年上海世博会的会徽。试根据这一会徽，完成下列题目：

（1）请用简洁的语言概括说明画面。

（2）请描述该会徽所表达的含义（指出其中一点即可）。

[注]上海2010年世博会主题是“理解、沟通、欢聚、合作”。（图案主体为绿色）

【解析】通过读题干，读画面，我们不难发现，上海世博会的会徽由三部分组成：3个手挽手的人形图案组成的汉字“世”，阿拉伯数字“2010”的字样以及英文字母“EXPO”“SHANGHAICHINA”。再根据画面和会徽下的说明文字，进一步分析，我们就能推测出：①三个人可以抽象概括为由“你、我、他”组成的全人类，用中国的国粹书法表达出世博会是一次人类的和平盛会的信息；②中文、英文和数字的完美组合，表现出强烈的中西合璧、多元文化和谐融合的意境，绿色的基调富有生命的活力和创造激情。

七、总结

综上所述，“看图写话”题型多样，精彩纷呈，有可能会成为今后“图文转换”题的主要命题形式。解答这类题型的思路，一般可概括为“读”“析”“拟”三步。“读”，实际上就是审题，要读懂题意，明确题目要求；要仔细阅读画面，把握图画主体，弄清画中人物（动植物）及其动作、神态、语言，并读懂图画题目及附加文字。“析”，就是分析画面，抓住隐含信息，要观察画面的整体结构，分析图画题目与画面内容的联系，思考图画与现实生活的联系，探讨图画的寓意。“拟”，即在前面读题干、明要求，析画面、抓信息的基础上，规范用语，拟定答案。下面通过具体题目来练习。

八、下面是精选全国名校模拟试卷上的相关题目，供大家演练。

（一）仔细观察下面这幅题为《绿色家园》的招幅画，按要求答题。

1、请简要说明画面的内容。（不超过30个字）

2、说说这幅画给你的启示。（不超过30个字）

（二）仔细阅读右面这幅题为《流失》的漫画，用简明的语言概括漫画的寓意，不超过50个字。

（三）下面的漫画是广州申办2010年亚运会的申办标识“狂草广州”。请你写两条说明文字介绍它。

（四）在下面两幅漫画中任选一幅，根据画面的内容意境，为它拟一个标题，要求准确传神地表达出漫画的意蕴。（在15个字以内）
