语句扩展题的题型示例及解题方法指要
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语句扩展是高考考查的重点、难点、热点。这类题的命制形式，从高考试卷看，主要有以下几种题型。针对不同题型，下文就各类题型的具体解法加以指导。

☆句中扩展题

▼题型示例：

请根据特定的情景增加词语，使下面的文字表现出特定的内容。（每题不少于50字）

早晨，太阳发出光芒，树上的鸟儿鸣叫着，树下的流水流向远方。（1）扩展后的句子要抒发主人欢快的心情。＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿。（2）扩展后的句子要抒发主人公苦闷伤感的心情。＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿。

▲题型解说：这类题型的特点是在给定的句子中按一定的要求增加词语（附加成分）以达到某种表达效果。

▲方法指要：解答这类题，要在整体上把握要求的前提下添加恰当的修饰语，通过修饰语的添加使句子的意思丰满起来。例如，解答上题（1）：清爽舒活的早晨，暖融融的太阳发出金灿灿的光芒，树上叽叽喳喳的鸟儿欢快地鸣叫着，树下潺潺的流水活蹦乱跳地流向远方。（2）：凉风习习的早晨，无精打采的太阳发出闪烁不定的光芒，树上的鸟儿烦躁不安地鸣叫着，树下的流水呜咽着伤心地流向远方。

☆句后扩展题

▼题型示例：

2002年高考北京卷25题：以下面给出的文字为开头，以“路”为中心，分别写一段话。（每段续写不少于50字）（1）北京的路平直而宽阔＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿。（2）人生的路漫长而多彩＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿。

▲题型解说：这类题型的特点是以给定的句子为开头按要求进行扩展，一般情况下都要设定一个重点描写的对象。

▲方法指要：解答这类题，我们首先要有一种围绕中心“做文章”的思想。也就是说，要视这一句为以下描写的中心句，抓住所设对象的特点分开来写。例如对上题的解答：（1）北京的路平直而宽阔，它平直得象一把巨大的标尺，用文明的刻度度量来自全国各地的游人；它宽阔的象伸开的有力的双臂，用满腔的热情拥抱着来自世界各国的友人。（2）人生的路漫长而多彩，它漫长的使我们总是摆脱不了许许多多的坎坎坷坷；它多彩得使我们总是品尝不尽鲜花的芬芳、成功的喜悦。

☆情景、场景、意境扩展题

▼题型示例：

2000年全国卷27题：根据下列两种情景，以“歌声”为重点，分别扩展成一段话。

情景一：毕业典礼上  同学们  歌声

情景二：考试前夕  我  歌声

▲题型解说：此类题最大的特点是用一组词或一、两句诗（词）设定具体的情景、场景、意境，让我们展开想象的翅膀对特定的景特定的对象进行描绘或描写。

▲解题方法：解答这类题，我们要把题目中设定的景放置到现实的或历史的生活场景、情景中去，即使设定的意境是虚拟的或比较遥远的。例如，上题的解答：毕业典礼上，毕业班的同学们无比激动地唱着毕业歌，歌声象情谊深厚的话语，诉说着对老师的感激；歌声象激勇澎湃的豪情，表达着奔向新征途的自信；歌声象注入斗志的号角，激励着在校同学奋勇前行。

☆独词扩展题

▼题型示例：

2004年北京春招题：请以“窗”为中心，分别写两段话，第一段描绘一个场景，第二段描绘某种哲理。每段不少于40个字。

第一段＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿。

第二段＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿。

▲题型解说：此类题仅仅以一个词为扩展的对象，没有从整体上设定所写的情景。

▲方法指要：解答这类题，我们首先要赋予这个词以特定的意义，然后根据要求设定一个具体的场景、情景、意境来写。例如上题，我们可以作出如此的解答：第一段——窗总是在暗淡的时候给屋子以光亮。“哗”的一声，窗帘一滑，屋子里的黑暗一下子被驱赶到了屋子的角角落落，憋了一夜的闷气也漫漫地随着窗的开启消散殆尽。这个时候，窗看起来边边角角都在闪光。第二段——窗是老人，在他这里可以放飞我们的迷惘；窗是故乡，在它这里可以寄托我们的思乡之情；窗是世界，在它这里可以开启使人落后的闭塞，从而洞晓世事，把握心的航向。

以上四种语句扩写题，尽管在题目命制的方式上各有其特点，但是，无论哪一种命题方式，在解答时，考生都要经过积极的联想、大胆的想象，都要进行恰如其分的多手法的描绘或描写。没有积极的联想、大胆的想象，思路就会太狭窄；没有恰如其分的描绘或描写，所写的情景就会不生动、不具体，所写内容就会不实际。
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