                   “语言运用”精彩表述

19、请诠释实验楼楼名——躬行楼：

⑴“躬行”一词取自陆游的诗句“纸上得来终觉浅，绝知此事要躬行”，意味深长，又有文化底蕴（26班常靖）。

⑵实践是认识的来源，实践是检验真理的唯一标准（26班李婷）。

⑶实验楼是同学们自己动手实验的地方，必须事事自己动手操作才能获得真知（26班贾妙鑫）。
⑷参考：显示了实验楼的功能——让学生自己动手操作实验。

    体现了新课程教育理念——培养学生实践能力。

    具有厚重的文化底蕴——语出陆游《冬夜读书示子聿》中“纸上得来终觉浅，绝知此事要躬行”的诗句。

20、为“魅力运城”拟写一幅宣传语：

   ⑴蕴华夏儿女，行诚信之礼，扬三晋文明，尽在魅力运城（26班王荣）。

   ⑵千古传说普救寺，气势宏大鹳雀楼，震古烁今宰相村，尽在华夏忠义城（26班贾妙鑫）。

   ⑶关公故里造就诚信佳话，尧舜之都传承华夏文明（13班王云琦）。
   ⑷华夏文明从这里起源，中华巨龙在这里腾飞（13 景哓亮）。
   ⑸运城，大运之城，家运国运民族运，事事皆逢运（26班裴昭俊）。

（6）树魅力城市新面貌，展文明古国好风情。    运载炎黄子孙，城固华夏之根。

运来五湖四海客，城纳四面八方美。     酝华夏风采，酿诚信之酒，筑运城之魅力。

 走进魅力运城，成就魅力人生。           震华夏之风，扬关公之威，筑魅力运城。

奔跑运城，魅力运城，让您感受世界的心跳。  华夏在这里启航，诚信在这里传承。    

 ⑺ 参考：运城文化丰厚，魅力走遍神州。 

     华夏摇篮锦绣河东扬四海，神州德政魅力运城壮九州。

 21、仿写句子：
⑴没有言辞犀利的鲁迅，没有奋勇抗战的吉鸿昌，没有杀敌报国的张自忠，

       没有全心为民的任长霞，中国人的脊梁就会软弱许多（26班裴昭俊）。

⑵没有“吾将上下而求索”的屈原，没有“死亦为鬼雄”的李清照，没“留取丹心照汗青”的文天祥，没有“俯首甘为孺子牛”的鲁迅，中国文人的骨气就会缺失许多（26班程琪）。

⑶没有迂腐麻木的孔乙己，没有善良无知的祥林嫂，没有贪婪自私的葛朗台，没有勇敢无畏的柯察金，小说中人物形象就会单调许多（13 景哓亮）。

⑷没有志操高洁的屈原，没有忍辱负重的司马迁，没有豪迈不羁的李白，没有刚柔并济的李清照，中国的文坛一定会逊色多了（13班李慧）。

⑸没有身经百战的孙悟空，没有笑料百出的猪八戒，没有任劳任怨的沙和尚，没有机智果敢的小白龙，唐三藏的西行之旅必然寂寞许多（13班王云琦）。

 (6)没有浪漫飘逸的李白，没有忧国忧民的杜甫，没有豪放洒脱的辛弃疾，没有清婉脱俗的李清照，中国诗坛就会黯淡许多（13仇腊琴、宋林姗、任哓丽25王薇薇、孙东辉）。
 ⑺没有忧郁多情的肖邦，没有沉郁热烈的梵高，没有激昂深沉的贝多芬，没有稳健执著的达·芬奇，世界音乐绘画艺术一定会空虚很多（26班李婷）。

⑻没有景阳打虎的武松，没有草场除恶的林冲，没有机智过人的吴用，没有精于谋略的宋江，《水浒传》肯定会无聊很多（26 班常靖）。

⑼没有“我辈岂是蓬蒿人”的李白，没有“这次第、怎一个愁字了得”的李清照，没有“把酒问青天”的苏东坡，没有“带月荷锄归”的陶渊明，中国诗坛因定会黯淡了许多（26贾瑞鸽）。

⑽没有飘逸出尘的李白，没有沉郁顿挫的杜甫，没有才情横溢的王勃，没有怒斥武后的洛宾王，唐朝文士的精神一定会干瘪许多（13班周菲菲、牛建设）。
⑾没有性情泼辣的王熙凤，没有多愁善感的林黛玉，没有知才善用的刘玄德，没有多谋奸诈的曹孟德，红楼三国必定会无味许多（13班李霞26贾淼鑫）。

⑿没有斗酒诗百篇的李太白，没有一字捻断数须的贾岛，没有十年辛苦不寻常的曹雪芹，没有海绵里挤时间的鲁迅，中国文坛一定会黯淡许多（13班程北北）。 
⒀没有拘而演《周易》的周文王，没有厄而著《春秋》的孔子，没有膑足修兵法的孙膑，没有放逐乃赋《离骚》的屈原，中国文化的底蕴就要浅薄多了（13班李慧杰）。

⒁没有文采飞扬的三词客，没有并驾齐名的小李杜，没有清雅脱俗的竹林七贤，没有光照千古的唐宋八大家，中国五千年文化一定会失色很多（25班毕梅菊） 
⒂没有神人共聚的《西游记》，没有现实缩影的《红楼梦》，没有英雄赞歌的《三国演义》，没有鬼狐出没的《聊斋志异》，明清文坛肯定会单调许多（25班高静）。

⒃没有胆小懦弱的觉新，没有勇敢冲出牢笼的觉民，没有敢于反抗的鸣风，没有善解人意的瑞珏，巴金先生的《家》一定会失韵许多（25班孙晋）。

⒄失去行云流水的“王羲之”，失去刚劲饱满的“刘公权”，失去苍劲有力的“颜真卿”，失去挥洒自如的张旭，中华书法必然会褪色许多。

  ⒅没有冰清玉洁的林黛玉，没有泼辣刁钻的王熙凤，没有老练宽厚的薛宝钗，没有美若天仙的秦可卿，大观园里肯定寂寞多了。
  ⒆参考：没有飘逸豪放的李白，没有沉郁顿挫的杜甫，没有苦吟瘦硬的贾岛，没有身陷党争无所适从的李商隐，唐代诗坛肯定会逊色不少。
