高考语文答题技巧
    语文是高考的第一场考试科目，进入考场，不可紧张，如果紧张，可以进行深呼吸，也可以在草稿纸上写下沉着冷静鼓励自己的话。

   拿到试卷之后，先按要求快速准确地写下姓名考号考场号之后，就可以浏览试卷了。一般来说，先看看作文，做到心中有数，在做其他题目的时候，也许会启发自己的写作。然后再在心中默做几道题，这样一来，可以节约一点时间。

    答题的时候要顺序答题，一般不要留题目，因为这样到最后容易忘记。如果有不准确的试题，可以先做个记号，回头有时间再思考一下。选择题做完了就立刻填好，因为到最后可能会赶着写作文，万一没有填选择题的答案就亏得多了。

语文考试，不可麻痹大意，一定要精益求精。

一、 字音和字形

   根据平时的积累，答题的时候一定要逐字逐字的看，可以一边看一边用笔指着思考，还可以一边口中“念念有词”地揣摩。

二、 词和成语

    注意前后搭配、注意感情色彩、口语和书面语、注意具体语境。实词一定要仔细研究不同语素的区别。成语还要注意不可望文生义。

三、句子连接要注意前后的话题要统一、感情色彩要一致、前后要有一定的逻辑层次关系、句式的整齐和音韵的和谐。注意两两连接，先版块化。然后组成大的段。

四、 小阅读

    一般来说，第一题是关于词语的理解或者句子的理解，第二题是关于句子的理解或者是段落的理解，第三题是关于全文的理解。第四题是根据文意推断。做这个题的时候要不急不躁，沉着攻坚。口诀是：“通读全文，了解大意。根据题干，定点筛选。瞻前顾后，确定答案。”注意推敲关键词和重点语句的意思.

五、 文言文

   一般来说，第一是关于普通实词的理解，做这题的时候，要特别注意要将答案带进原文中去分析，不合事理的往往是错误的。第二题是关于古代实词和现代汉语词语的区别，要注意古文是以单音节词语为主，分析的时候要学会试着将两个词分开理解。第三题是关于虚词的理解。第四题是关于全文信息的搜索，答这一题的时，要注意题干要求搜索什么信息。第五题是关于全文内容的理解，答这个题的时候，要一点一点地对照原文分析。

六、 文言文翻译

   注意要字字落实，对照每个字进行翻译，可进行少量的补充和意译。注意关键词语一定要翻译对，而且要将每一句话放进原文中去进行翻译，意思要和原文保持一致。还要注意句式的正确性和语气的合理性。

七、 诗歌鉴赏

     一定要根据诗歌内容来确定意境或者作者的思想感情，不可妄断。特别要注意最后结尾的两句诗。

    表达方式一般指议论、叙述、抒情（直接抒情还是间接抒情——借景抒情、寓情于景）、托物言志、对比、烘托（正衬、反衬）等。注意诗歌中的常用典故，注意答题的规范：引诗歌（极简洁）+评论（重点）+结论。无论是分析全诗还是句子，还是字词，都要联系全诗词的中心和情感分析。要做到合理、得当。

    九、   默写：要选择自己会写的答题，注意不要写错别字。要冷静，不要大意，要学会回忆自己背过的文章，记忆的作者。

十、   大阅读

    一般地说应该是散文。第一题考查的是对重要句子和段落的理解，第二、三题考查全文筛选提取信息的能力。最后一题可能会考查鉴赏文学作品的形象、语言、表达技巧、文章的思想内容以及作者的观点态度。格式为：总（观点）+引用+分析+结论。

    口诀同小阅读：“通读全文（包括选择题选项），了解大意；根据题干，定点筛选；瞻前顾后，确定答案。”答题的时候还要根据字数的要求，分值的分配来确定内容的长短。确定文章中心的时候，要看题目，看文章的开头和结尾段落，看每段的开头和结尾，看议论和抒情的句子等。答题的句子要通顺，否则要扣分。答题时一般可以用文章中的重点字句重新组合成自己的答案。

十一、修改病句

    修改病句要看题目要求，题目要求一般地说可以暗示我们从那些方面去修改。比方说重复罗嗦、或者是不得体或者是不顺畅、不协调等。不要改变句子的愿意。要根据要求写清原序号和修改后的答案。

十二、  仿写

   要根据要求，注意字数、注意句式、格式、注意是否更换对象、注意修辞手法、注意立意。所仿写的句子一定要符合事理。

十三、扩写要注意围绕一个中心，这个中心往往题目已有要求。

十四、归纳要点

    注意出题者要求什么。是要求写一句话新闻，还是拟标题，还是归纳信息要点。一句话新闻一般要是一个陈述句，拟标题一般比较简洁，二者都应将文章的内容概括出来。要注意字数要求。一般先草拟一个答案，分析有没有信息遗漏，符合题干要求后再誊写上去。在归纳要点的时候，可以将段落中的信息分类，看那些是主要信息，那些是次要的、被包容的信息。具体的信息用词语概括。

另外还有一些新题型，一定要注意语言环境，注意语题色彩，感情色彩，还要注意试题的具体要求。

十五、作文

    注意审题。要注意是写话题作文，还是写命题作文，还是写材料作文。话题作文可以改换题目，内容只要不脱离话题即可。命题作文不能改变题目，材料作文，要根据要求，分析材料，然后确定你的写作中心。

   注意：要重点分析提示语中的话语的意思。

    注意不要有硬伤：没有题目、字数不够、卷面差。要力争拿发展等级分：提炼最佳主旨、拟定亮丽文题、刻画精彩的凤头和豹尾。文章或者是语言优美，或者是立意新颖，或者充分思辩　或者文采飞扬，画龙点晴等。取巧的方法：开头和结尾两段要重点写，写出思想、写出文采，同时照应文章题目和中心。议论要有新颖的事例，还要有精彩的议论，二者缺一不可。

材料宜多不宜少，宜立体不宜平面，宜新不宜陈旧。万一是陈旧的材料，也要想办法写出新意。

    另外要注意的：1、拿到试卷的后可以先将作文题浏览一下，做到心中有数2、要至少留六十分钟写作文3、写作开始要将题目先写好，不要最后写题目。4、开始要有个大概提纲，提纲可以拟出来，开头的第一段应在草稿纸上写好后再誊到试卷上。

    以上各点只是个人见解，仅供同学们参考。同学们要学会具体问题具体分析，不可机械照搬。总的原则是认真、仔细，沉着、冷静。我相信胜利属于你们。

     最后祝大家考试成功！ 

                         考试歌

考前莫劳，精神确保；早餐要好，别吃过饱。准时到校，证件别掉；文具带全，情好志高。   进入考场，自信首要；接到试卷，切勿急躁。按照要求，贴填两号；字迹端正，莫要潦草。

认真审题，取胜之道；速度求稳，时间确保。选择填空，一锤敲掉；文言翻译，直译首要

诗词鉴赏，术语记牢；背诵默写，每字写好。主观试题，前后思考；撰写作文，力争分高。

精神顽强，一题不掉；仔细检查，不可缺少。走出考场，该科丢掉；核对答案，自我干扰。

转向新科，复习有效；坚持到底，胜利必到。科目考完，好好睡觉；通知到手，眉开眼笑！

