于树泉老师解析2007高年考语文北京卷试题

      主持人：今天是高考的第一天，高考的第一门是语文。今天下午到现在应该说陆陆续续各地的高考语文题目已经出来了。在第一时间，我们请到了去年语文阅卷组的于树泉老师，请他给我们谈谈以后命题的趋势。您好，于老师。 

      　　于树泉：您好！  

      　　主持人：现在题目已经出来了，您有没有看过这个题？  

      　　于树泉：我对作文题看了，有一个了解。试卷刚刚我翻了一下全国的一卷。  

      　　主持人：就是说您还没有特别深入的了解今年的试题。  

      　　于树泉：粗浅的也没有，还没有机会看到今年的试卷。  

      　　主持人：您从感性的角度谈谈您对今年试题的感觉。您觉得今年的试题难不难？  

      　　于树泉：刚刚我看到的是全国的卷一，我觉得变化不大，试卷比较稳定，结构也没有什么变化。题的难易度来说，我觉得题还是比较平易的。  

      　　主持人：总体来说没有什么太大的变化。  

      　　于树泉：除了作文题以外，因为作文题是一个看图作文，这是一个变化，其他的没有什么变化了。  

      　　主持人：您觉得对今年参加考试的考生来说，语文考试不会带来太大的改变？  

      　　于树泉：我觉得就全国试卷来说是比较平稳的，对学生来说应该是能够发挥正常的。  

      　　主持人：大致看过了试卷，您有没有觉得有什么是在您的意料之外的？  

      　　于树泉：全国的试题，前面的四道都没有太大的改变。后面是一道保证非物质文化遗产的，这方面的内容应该说学生并不陌生。  

      　　文言文阅读是《后汉书&#8226;宋钧传》，是属于人物传记，人物传记对学生来说，阅读是最容易的，因为有情结和故事，这个也不难。  

      　　接下来是诗歌鉴赏，苏轼的望江南，这个对学生来说也难度不大。默写，我看了都是限定科目中默写的名句，一般来说同学都可以拿满分的。  

      　　散文阅读，是《总想为你唱支歌》，这是一篇抒情散文，文章的内容我浏览了一下，我觉得学生理解起来并不困难。  

      　　最后一块，第六大题是三道题。历年学生在这块，高考命题者把它视为试验田，往往会出一些新，学生在这块也会见到一些新面孔，但是今年看这三道题，变化都不大。一个是便条改错。我一看这些错误都是非常明显的错误，学生答起来不会有什么障碍。第19题是语段的修改，给了一个语段，有两处需要删，我看了难度也依然不大。最后一个题是仿写，这是一个传统的题型。如果语文素养不错的同学，或者是复习训练比较到位的同学，完成这道题应该是非常轻松的。 

      　　主持人：从刚才您谈的情况来看，我们是否可以说今年试题的难度较去年有下降吗？  

      　　于树泉：这个还不能轻易这么说。整个来说和去年保持了平稳，就全国这套题。其他各省的题还没有见到，不好说什么。  

      　　主持人：就是说对参加考试的考生，这样一套题还是在意料之中的。  

      　　于树泉：应该说没有太大的变化，还是比较平稳和正常的。  

      　　主持人：我们可以套用2005年的作文题，情理之外，其实又在意料之中。  

      　　于树泉：没有什么悬念。  

      　　主持人：刚才我们谈了意料之中。那么今年有没有一些试题让您感觉眼前一亮的？  

      　　于树泉：就全国这套题来说，这套题给人的感觉是比较的平实和平稳。如果有一点新鲜感的地方，就是作文题。作文题出的是这个样子，如果我们用了这套题，考生就会知道这个题。给了一个场景，一个小孩摔倒了，摔倒了周围有三个大人，他们分别代表学校、家庭和社会。而且这三个人异口同声说“出事了”，要求学生文题自拟。这种题在高考历史上是出现过的，但是最近好像没有怎么出现，这个题在题型来说是有一些新意的。面对了一件事，社会、学校、家庭可能是有不同的想法和做法，学生在做的时候可以选择其中一点来做题。 

      　　主持人：刚刚我们就整体的感觉谈了一下，您刚才也说了好几次，作文是您感觉有一些意外的地方。看图作文也是近年来考得不是特别多的地方。上次来，您讲过作文是整个高考的半壁江山，不光是语文考试的半壁江山。 

      　　于树泉：得作文者得天下。  

      　　主持人：我们来谈谈今年的作文题。您首先来评价一下这篇作文的命题，您觉得作文命题和去年来说，您是更欣赏还是觉得它有它的失败之处呢？  

      　　于树泉：我觉得命题作文，今年各省我看了一下，出命题作文的比较多。我可以把它分成三种类型：命题作文，划题文，还有材料作文。主要是这三个类型，看图作文就是唯一的这么一例。这个我觉得它首先是有新意的，对学生来说这个题，在选材立意上学生可以根据自己平时的积累。这个图你看，一个人摔倒了，学校、社会、家庭这个题还是有选择的空间的。他感受最深的他可以选择一点，不一定三者都要选。面对一个摔倒的孩子，他可以选择一点，也可以三者都选，可以通过比较来选择三者的不同。 

      　　如果立意点选择在一点上，这篇文章会写得更深入一些、集中一些。我感觉学生还会就这个题目，不同的考生会扬己所长，我觉得这个题目从这点来说应该还是值得肯定的感觉。 

      　　主持人：我们常说高考作文题，命题最大的原则就是要让所有考生有话可说，您觉得碰到这样一个作文题，考生应该如何入手？  

      　　于树泉：应该说这道题所有的学生都能写。比如说一个人摔倒了，社会怎么看他？比如说有一个失足青年，社会怎么对待他。每个学生都应该有话可说。如果这个失足青年或者少年，他是学生，学校是怎么对待他的，或者学校应该怎么对待他？学生有话可说。家庭应该怎么对待他？我觉得每个学生都应该是有话可说的。 

      　　主持人：我们常说作文一方面要让学生有话可说，同时也要有一定的约束。您觉得这道题的约束在哪里？  

      　　于树泉：因为他这里给了一个情境，一个人跌倒了，跌倒了肯定是有某种隐喻意义，比如说某个孩子失足、做错了事。在这种情况下，社会、学校、家庭怎么做？这个限制应该是很明显的，他只能谈这方面的事。但是究竟他侧重谈社会、学校、还是家庭，这就是他的自由，但是这个情境限制了他，他只能谈这方面的内容。这就是限制和开放。 

      　　主持人：如果和以往的考试出题的规律来说，这道题的限制我感觉比较多，是不是这样呢？  

      　　于树泉：这道题的限制还是很严的，也就是说只能谈某人失足了，只能谈社会、家庭、学校对他应该的做法，或者是他谈对这种做法的认识，这个做法是错误还是正确的，所以这个限制是很严的。 

      　　主持人：去年的高考作文北京 

      卷出了一个很有意思的题目，就是“北京的符号”。高考的作文经常被人诟病比较多，但是去年这道题获得了很多赞扬的声音。我感觉去年的这道题也给人的限制很多，我们以后的作文命题趋向是不是有往这方面转的可能？ 

      　　于树泉：06年的北京的符号，我曾经写过一篇文章。北京的符号它不计其数，历史的、现实的，可以是人，也可以是物，可以是一种风物、一种习惯、习俗。所以说学生具有选择上很大很大的空间。同时，它又是限制的。限制是北京的。而且在这个作文题的前面，它有一句话，就是“每个城市都有代表自己文化内涵的、标志性的事物，这就是对符号内涵的限制。所以我认为这个题非常好，好在什么地方？它这种限制和开放，防止学生宿构，防止准备好一篇拿上来以不变应万变，北京的符号这篇就不可能这样，因为他一准备好，一上来老师就可以看出来。我觉得，这个题应该是很好的一个方向。而且我也希望是这个方向，因为他对中学的作文教学是有好处的，对衡量一个学生的真实水平也是有好处的，我希望这个方向能够保持下来。 

      　　但是我看了一下，今年全国的20套试题作文，我觉得有些题还真的让人不够满意。有些题我觉得给我的感觉，因为我们选拔的是高中生，毕业以后他要上大学深造，应该说就接受高等教育，即将进入精英阶层，应该是这样的，所以我们的高考作文应该起一个引领作用，学生应该关注社会、关注现实、关注人生。应该有思考、有见解，能够展示才华。所以，高考作文题应该是有品位的。但是我浏览了一下我们的高考作文题，我觉得有些题还是过于浅了一点。有些题我想有一定见解的同学和家长，一看到这个题就觉得浅。而有的题，我觉得俗了点。还有的题给人的感觉是虚了点，学生不知道怎么去把握。那个题抓不到什么东西，他不知道往什么方向去展开写，他不好上手，他这个文章上手写什么他不知道，或者说是指向不明确。 

      　　还有一些题涩了点，题让学生不懂，不知道该怎么去写。究竟写什么呢？是写文学评论，还是把握两句诗，来联系社会、联系生活写一篇这样的文章，学生不知道该怎么下手。所以这样的题让学生有点青涩，这样的题我觉得不是北京的06年的方向。它既开放，但是它又有限制，我觉得这个题是好题。这个方向它应该保持。 

      　　主持人：就您刚才说到那些您感觉不是很满意的题，您觉得对考生来说，他们接受起来是否也有难度？  

      　　于树泉：如果这个题目学生理解起来比较难，这个题它的指向不够明确。学生看了题，不明白这个题让我评价鉴赏一首诗，还是
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让我从诗中发现什么寓意。比如说如果是苏轼的一首诗，“横看成岭侧成峰……”学生就知道要展开联想，要结合现实。如果给了一个题，学生看不出来让我写什么，对他们来说审题的难度就大了，应该说对学生就有威胁。因为他不知道怎么写。我们的有些题，或者是虚了点，或者是艰涩了一些，这个题对考生是有一定的威胁，审题立意有一定的难度，我觉得没有必要在审题立意上设置那么大的障碍。因为考场上顶多三五分钟的时间就要动笔，没有必要在审题立意上那么麻烦。像北京的符号，谁一看就知道，但是写出来能分出高下。 

      　　有的题不像高考的作文水平，我觉得高考的作文水平应该有水平，有品位，应该有层次。因为参加高考的，这是我们国家最大规模的，也是世界上最大规模的一次考试，它选拔的可能是几百万人，我们国家的考生接近千万了，这么大规模的考试是选拔将来进入高等学校学习，接受高等教育的人才。所以，作文题真应该出好，如果出不好我觉得还是比较的遗憾。 

      　　主持人：从今年的作文题来说，应该说出题还是有两个方向。要么是这个题出的比较的厚重，大气，更侧重学生的一些理性的思辨。也有一些是比较深入学生的情感世界、内心世界，更侧重于考生的情感宣泄。您觉得从命题的趋势来说，对这两个方面，哪个方面应该更侧重一些？ 

      　　于树泉：这个问题刚才我实际上已经有所涉及。比如说我看到有一道题，叫做“酸咸苦辣话高考”。这个题是重庆 

      的，这个题当然就适合学生宣泄一些情感。比如说高考这一年，应该说非常的艰辛、熬夜，学海无涯苦作舟，每个同学都应该有话可说。这对于宣泄学生的情感，写他们的真实感受，从这个角度来说，这个题做到了，有这个作用。但是从更高层次来说，学生不应该只是对自己高考这一年的苦乐进行宣泄，我觉得他应该对社会、对现实、对人生有更高层次的认识和思考。高考固然是酸甜苦辣，每个同学都是这样，但是从层面来说，我们应该有更高的品位和追求。 

      　　我倒是觉得，刚才你提的问题，应该让学生有更高的视野，关注我们的国家、我们的社会、民族。国计民生，应该是风声雨声读书声，声声入耳，不应该只是我眼前这点事，我就高三考试，应该有更广阔的视野，因为我们要培养人才。现在参加高考的人，20年以后他们就是我们国家社会的中坚，他们应该了解社会和人生。我历来都是这样要求我们学生这样做的，他们应该对这个社会、国家、民族有一个责任意识。我经常说，看到好作文的时候我就经常说，有的学生虽然还在学校念书，但是看他们关注的我们社会的都是一些大事。而且他们自己有自己难得可贵的思考，这样他们在不知不觉之间，虽然还在学校学习，但已经担负起了社会的责任，这样的人才是我们国家未来的希望。我觉得我们国家和社会需要这样的人才，不只是书本上的这一点知识。他们应该有一个责任意识，这样我们的国家和民族才有希望。所以我个人倾向于让学生写那些厚重的文章，视野非常开阔。我刚才说他们是家事、国事、天下事，事事关心的，所以反映他们的文章应该是有深入的思考，有独到见解，有个性、有才气等等，应该是这样一个综合的体现。 

      　　主持人：我们是否可以说，这是学生思维的积累。  

      　　于树泉：这就涉及到作文评分标准了。各地都会根据自己的命题制定不同的评分标准。我见到这样的题，比如说语文“想说爱你不容易”，这好像是江西的题，辽宁的题是“我能”广东题是传递，山东题是“时间不会使记忆风化”，安徽的题是“提着篮子找妈妈”，上海 

      的题是“必须跨过这道坎”，这都是很口语话的题。这些题究竟是重视思维还是重视素材的积累，就要根据题来制定得分的标准。有些题适合写议论文，必须要有材料，因为事实胜于雄辩，不能写空洞的文章。他必须要通过平时关注社会、生活，有自己的论据支持自己的论点，这就需要重视素材的积累。 

      　　有的题，比如像“提着篮子找妈妈”，这道题我不知道命题者的初衷是什么意思。我就想，是不是希望我们的学生乌鸦反哺，谁言寸草心，报得三重晖，这样的文章就需要思维，也不需要什么素材的积累，当然也需要有内容，需要平时生活的点点滴滴融入自己的文章。 

      　　主持人：我们回到今年的看图作文题，今年曾经押题的老师都要大跌眼镜了。我们是不是可以说，考生以后要在看图作文题下一些功夫？  

      　　于树泉：我觉得，不一定是要跟着一卷，只有他一出这样的题，我们都回到看图作文题上了。比如说我要求我们的学生，要调动积淀。平时要多读一些书，而且留心处处皆学问。看图作文形式上是看图作文，但是就是我们生活中的事。生活中有人会跌倒，失足，但是因为角色的不同社会、家庭、学校就会有所不同。它这样就是社会中的事，但是是用我们的看图作文表现出来的。所以说，留心处处皆学问，我们要懂得思考，要不断的积累，不管他出什么形式的作文，只是形式的问题，能不能写出好的文章来，还在于平时的调动积淀，展示才华。我们要求学生文笔要好，平时要有思考，认识问题要深刻，不能太肤浅。如果认识太肤浅，不管出什么样形式的文章，也是肤浅的。凸显个性，文章应该写出自己的个性。这样的文章，不管你是什么形式，你是看图作文、材料文，你这个如果没有认识，没有思考，写什么文章都不会写好的。 

      　　主持人：看图作文，其实也是给出了很多的可能让考生来写。不管从哪个角度切入。我不妨给于老师提一个问题，假如是您在今天上午的考试中遇到了这道题，您会从哪个角度来切入作文呢？ 

      　　于树泉：这道题我还没有仔细的研究，他要求是文题自拟，自命标题。我不知道这个要求是不是很全了。我要是写的话，我觉得一篇考试作文限制是800字，他给了三个点，学校、社会、家长。如果让我写，这三点如果让我平分秋色去写，我会觉得这一个内容我写不透彻或者是说写不具体，这就有点平均用力，比较分散了。如果让我写，我写一个点。比如说社会。一个人跌倒了，一个少年，比如说他走入了攻读学校或者成为了少年犯。社会怎么样救助他？当他一旦走出攻读学校，他还是否会再走入犯罪道路，这种影响太大了。因为社会，每个人都应该有爱心，帮助他，信任他，而不是怀疑他，摒弃他。如果是这样的话，对这位曾经失足的少年和青年来说，他就是幸运的，他就有可能从此真正的做人。 

      　　社会上有很多事，青少年他们都是因为一次失足后，社会上人们对他都是白眼，他就无法再融入我们这个社会。被疏远、被怀疑，甚至被厌弃之后，他们最后只好，因为可能另外一种黑暗的力量在拉他，如果我们社会不拉他，最后他们就很容易再走上第二次的犯罪道路，以至于有的再不能回头。我就从一个角度来谈，社会的责任，我觉得谈得可以深入点。 

      　　主持人：我想考生可以从很多角度来谈，一个孩子跌倒了，有方方面面都会关注他，可能会从溺爱这个角度去写，这方面的可能性是不是更大一些？  

      　　于树泉：一个人跌倒了去溺爱，如果把这个孩子真看成是三岁的孩子，跌倒了，家长赶紧扶起来，如果真的作为三岁的孩子，是可以这样写。但是我觉得可能写不深。 

      　　主持人：好的。我们剩下的时间也不是很多了。我们整个的高考到现在为止，是画上了一个逗号，后面还有很多的东西要完成。我们在这里请于老师给我们明天要走向高考的考生，以及明年要走上高考的考生提出一些希望。 

      　　于树泉：对于今年的考生来说，他们才走了二分之一，明天还有一天。事实上我也是考生家长，我的孩子今年参加考试。我想，考一科你就不要再想这一科，不要因为这一科的得失，背上包袱，影响下一科，我觉得这样是理智的，应该这样做。 

      　　我想考生应该全力以赴考好后两科，实现自己的理想，考上自己最满意的大学。这是对今年的考生。  

      　　对于下一届的考生，我们当然就应该关注今年的高考。从今年的考试中，得到一些对自己上高三后，迎接考试找到一些有用的东西，以使自己明年的高考有一个理想的发挥，高三未来一年复习能够更加有效，能够提高质量。我想说的就是这些。 

      　　主持人：好的，我想今天如果有今年参加考试的考生，您也许不应该看这些东西，集中精力把握好明天的考试也是非常重要的。我们也了解到，于老师的女儿也参加今年的高考，所以我们再次感谢于老师在百忙之中来到我们的聊天室。最后我们要再次感谢人大附中对我们这次访谈的支持，也感谢于老师的光临，这次的访谈就到这里，感谢各位网友的参与。再见！ 

      　　于树泉：再见！
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