常用现代汉语虚词28例

   1.不必 未必

   “未必”是“必定”的否定，意思是不一定。“不必”是“必须”的否定，意思是不需要、用不着。他未必去(=他不一定去)｜他不必去(=他用不着去)

   2.曾经 已经。

   (1)“曾经”表示从前有过某种行为或情况，时间一般不是最近。“已经”表示事情完成，时间一般在不久以前。这本书我曾经买过好几回，都没买到｜　这本书我已经买到了，不用你费心了。

   (2)“曾经”所表示的动作或情况现在已结束；“已经”所表示的动作或情况可能还在继续。我曾经在这里住过三年(现在不住在这里了)。｜我已经在这里住了三年(现在还住在这里)。

   (3)“曾经”后的动词以带“过”为主，也可用“了”；“已经”后的动词以带“了”为主，少用“过”。

   3.差点儿

   [副]表示某种事情几乎实现而没有实现，或几乎不能实现而终于实现。

   (a)表示不希望实现的事情几乎实现而没有实现，有庆幸的意思。动词用肯定式或否定式，意思相同。差点儿[没]闹笑话。(事实是没闹笑话)｜差点我[没]答错。(事实是没答错)｜差点儿[没]摔倒。(事实是没摔倒)

   (b)表示希望实现的事情几乎不能实现而终于实现，有庆幸的意思。动词用否定式。差点儿没见着。(事实是见着了)｜差点儿答不上来。(事实是答上来了)｜差点没买到。(事实是买到了)

   (c)表示希望实现的事情几乎实现而终于没有实现，有惋惜的意思。动词用肯定式，前面常用“就”。差点儿就见着了。(事实是没见着)｜差点儿考上甲班。(事实是没考上甲班)｜差点儿就买到了。(事实是没买到)

   4.除非

   [连]强调某条件是唯一的先决条件。

   比较：除非 只有

   (1)“只有”从正面提出某个唯一的条件；“除非”从反面强调不能缺少某个唯一的条件，语气更重。

   (2)“除非”可以用在“是…”前；“只有”不能。

   除非是你才那样想。｜只有你才那样想。

   (3)“除非…，才…”也可以说“除非…，不…”；“只有…，才…”不能说成“只有…，不…”。

   5.对 对于

   用“对于”的句子都能换用“对”；但用“对”的句子，有些不能换用“对于”。

   (a)表示人与人之间的关系，只能用“对”。大家对我都很热情。｜我们对你完全信任。｜我对老张有一点意见。

   (b)“对…”可用在助动词、副词的前或后，也可用在主语前(有停顿)，意思相同。我们会对这件事作出安排的。｜我们对这件事会作出安排的。｜对这件事，我们会作出安排的。

   大家都对这个问题很感兴趣。｜大家对这个问题都很感兴趣。｜对这个问题，大家都很感兴趣。

   “对于…”不能用在助动词、副词之后，只能用在另外两个位置。

   (c)对…来说。表示从某人、某事的角度来看。有时候也说“对于…说来”。

   6.跟 同 和 与

   (1)用作介词时，口语中常用“跟”，书面语现在倾向于用“同”。用作连词时，一般倾向于用“和”，较少用“跟”，用“同”则更少。

   (2)“与”多用于书面，尤其多用在书名、标题中。

   7.固然

   [连]1．表示确认某一事实，转入下文。前后小句意思矛盾，“固然”的用法近于“虽然”，但“固然”多用在主语后，后一小句常用“但是、可是、却”等配合。药固然可以治病，但是服用过量也会产生相反的作用。｜工作固然很忙，但还是可以抽出一引时间来的。

   下面的例子是重复同一形容词谓语，“固然”插在中间。这样做，好固然好，可就是太费时间了。，这种机器，笨重固然笨重，但用处还是很大的。｜钢铁厂离我们这里远固然是远点儿，不过交通还算方便。

   2．表示确认某一事实，接着说同时也应该刻认另一事实。前后意思不矛盾，转折较轻，重在突出后一小句，多用“也”配合，有时也用“但是、可是”。

   大米白面固然好，高粱玉米也不错。｜考上了固然很好，考不上也不必灰心。｜固然每个画家别有自己的风格，但同时代的作品总还会有某些则同的特点。

   8.固然虽然

   (1)“固然”侧重于确认某种事实，“虽然”侧重于让步。因此，“虽然”只和“固然”1项用法相近，“固然”2项用法不能换成“虽然”。

   (2)“虽然”用在主语前或后，比较自由，“固然”则很少用于主语前。

   9.关于

   [介]表示涉及的事物。

   (a)关于+名。

   最近看了一些关于国际问题的材料。｜关于牛郎星和织女星，民间有个美丽的传说。｜关于运输问题，我想再说几句。｜他写的小说不少，有关于解放战争的，也有关于农村生活的。

   (b)关于+动／小句。关于兴修水利，乡领导正在全面规划。｜关于学校增加招生名额，你们准备采取什么具体措施?

   (c)“关于…的”+名。关于节约用煤的建议｜关于美英联军进攻伊拉克的消息

   比较：关于 对于 

   (1)表示关联、涉及的事物，用“关于”；指出对象，用“对于”。

   关于这个问题，我直接跟老王联系。｜对于这个问题，我们一定要采取积极的态度。两种意思都有的，“关于”、“对于”都可以用。关于(对于)节约用煤的建议，大家都很赞成

   (2)“关于…”作状语，只用在主语前；“对于…”作状语，用在主语前后均可。关于中草药，我知道得很少。｜对于中草药，我很感兴趣(＝我对于中草药…)。

   (3)“关于…”可以单独作文章的标题，“对于 …”加上名词才能。

   关于文风问题｜关于提高教学质量｜对于文风问题的看法I对于提高教学质量的几点意见

   10.还 又

   都可以表示动作再一次出现，但“还”主要表示未实现的动作，“又”主要表示已实现的动作。他昨天来过，明天还来。｜洗了一次还想洗一次。｜他昨天来过，今天又来了。｜洗了一次又洗一次。

   11.即使 尽管 虽然

   (1)“即使”表示的情况一般是假设性的，“尽管、虽然”是表示一种事实。即使条件再差，我们也要完成任务。｜尽管(虽然)条件很差，我们还是完成了任务。

   (2)“尽管、虽然”的后面可以用连词“可是、但是、然而”等呼应，“即使”不能。尽管(虽然)很晚了，可是(但是)他还不肯离开。\即使再晚，他也不会离开。

   12.尽管 不管

   “尽管…”表示一种事实，后面不能用表示任指的词语。“不管…”表示一种假设，后面用表示任指或选择的词语。尽管下这么大的雨，我还是要去。｜不管下多么大的雨，我都要去。

   13.难免

   [形]不容易避免。

   (a)主要用在动词前，后面常跟“要、会”。粗枝大叶，就难免把事情搞坏。｜不努力学习，难免要落后。I工作中难免会有缺点，但成绩还是主要的。

   动词前有时加“不”，但意思不变，不表示否定。一个人难免不犯一些错误。(=难免犯一些错误)I我没有说清楚，难免不被人误会。(=难免被人误会)

   (b)可以用在主语前。

   同志之间，难免看法有时不一致(＝看法难免有时不一致)

   你不能按时完成任务，难免大家要批评你。(＝大家难免要批评你)

   (c)单独作谓语通常要放在“是…的”中间，主语常是动词短语、小句或“这、那”。由于经验不足，走一些弯路是难免的。｜他跟你初次见面，说话不多，这也是难免的，决不是故意冷淡你。

   (d)修饰名词时，必带“的”，名词限于“现象、事情、情况”等少数几个。

   这是难免的事情I这也是难免的现象

   14.偶尔 偶然 “偶尔”跟“经常”相对，表示次数少。“偶然”跟“必然”相对，表示意外。

   15.让 被 叫

   “叫、让”的介词用法基本同“被”。“叫、让”用于口语。比较正式、庄重、严肃的场合用“被”，不用“叫、让”。一八四六年，我被汉堡工人教育协会吸收为正式会员。｜一九三二年我们主编的刊物被反动当局查封。

   16.任凭 无论不管’

   任凭：（1）听凭；（2）无论、不管。连词“任凭”后面提出的条件是极端的，任凭多大的困难也阻挡不住我们的脚步。连词“任凭”后面一般不用表示选择的并列成分。“无论、不管”后则常用。无论投弹还是射击，他们班的成绩都是优秀。

   17.始终 一直 ．

   (1)用“始终”的句子都可换用“一直”。

   (2)“一直”后的动词可以带时间词语，“始终”后的动词不能。

   大雪一直下了三天。｜我一直等到十二点。｜从他走后一直到现在，都没来过信。

   (3)“一直”可以指将来，“始终”不能。　我打算在这儿一直住下去。

   18.往往 常常

   (1)“往往”是对于到目前为止出现的情况的总结，有一定的规律性，不用于主观意愿。“常常”单纯指动作的重复，不—定有规律性，可以用于主观意愿；因此，“常常”可用于将来的事情，“往往”不能。请你常常来｜我一定常常来｜他希望常常去,这几句里的“常常”都不能换成“往往”。

   (2)用“往往”的句子要指明与动作有关的情况、条件或结果，“常常”没有这种限制。每逢节日或星期天，我们往往到厂矿去演出｜我们常常演出。｜小刘往往一个人上街。｜小刘常常上街。

   19.未免

   [副]表示不以为然，意在否定，但语气比较委婉。常跟程度副词“太、过分、过于、不大、不够、有点、有些…”以及数量词“一点、一些”合用。

   (a)未免十形。内容不错，只是篇幅未免太长。｜情况很复杂，你的想法未免过分简单。｜这房间未免小了—点。｜你也未免太激动了吧。

   (b)未免+动。这事未免欠考虑。｜同志们未免过分夸奖了。｜老陈未免太不会讲话了，根本没有把问题讲清楚。

   (c)未免+动+得…；动+得+未免…。原料未免用得多了一些。(＝用得未免多了一些)｜你未免把他说得太好了。(＝说得未免太好了)|这些手续未免规定得过分繁琐。(＝规定得未免过分繁琐)

   20.未免不免　难免

   “未免”表示对某种过分的情况不以为然，侧重在评价。“不免、难免”则表示客观上的不容易避免。因此“未免”不能同“不免、难免”互相换用。

   21.一概 一律

   用于通知、规定时，概括事物，可以通用；概括人，常用“一律”。过期一概(一律)作废。｜后勤问题一概(一律)由老赵负责。｜一律凭票入场。｜麦收回来的同志一律休息两天。

   22. 以致 以至

   以致：[连]致使。表示由于上述原因而造成的结果，大多是不好的或说话人所不希望的结果。他的腿受了重伤，以致几个月都起不来床。｜这是她近来老想不通，以致非常苦闷的问题。

   以至：○1表示在时间、数量、程度、范围上的延伸：实践、认识、再实践、再认识，这种形式，循环往复～无穷。○2用在下半句话的开头，表示由于前半句话所说的动作、情况的程度很深而形成的结果，他非常用心的写生，～野地里刮起风沙来也不理会。也可以说“以至于”

   习题：他读得很熟,以致能全文背诵.[“以致”表示不好的结果,应换成“以至”]改革幵放以来,许多国家政府和我们做生意,以至建立贸易伙伴关系,这是可喜的.[“ 以至”用得好.表示时间空间范围程度的延伸]

   23由于、由

   （1）由于：表示原因或理由，从而导致什么结果，注意该词不能直接加“反而”；

   （2）“由”是介词，其后一般加名词、代词或名词性短语，而“由于”则不能。

   习题：（1）由于改编者沒有很好地理解原作的精髓,任凭主观想象,加入了许多不恰当的情节,反而大大地减弱了原作的思想性.答案：[“由于”不能直接与“反而”搭配.应在“反而”之前加上“不但没有加强原作的思想性”]

   （2）由于山峡回环曲折,反而望不到南天门了.[应在“反而”之前加上“不但不能更清晰地看到南天门”]

   24.只要 只有

   “只要”表示具备了某条件就足够了，但还可以有别的条件引起同样后果；“只有”表示某条件是唯一有效的，其他条件都不行。

   只要打两针青霉素，你这病就能好。(不排除其它药能治好)｜只有打青霉素，你这病才能好。(其它药都不能治好)

   25为了、为

   （1）为了：表目的，其后往往是动词性的句子或者短语，注意表示原因，一般用“因为”不用“为了”；

   （2）“为”后面一般跟名词、代词、或名词性短语。

   26从而、进而

   从而：连词，上文是原因、方法等，下文是结果、目的等，相当于“因此就”；进而：进一步

   （1）我们在对某些教育政策作了一定分析之后,从而思考教育的深层问题是十分必要的。["从而"连结上文的原因、方法和下文的结果 、目的,应改为表示层进的"进而"]

   （2）中国女排以三比二击败了日本队.从而取得了七战七胜的成绩。["从而"用得对]

   27基于、鉴于

   （1）基于：相当于根据（基是凭借、根据）；（2）鉴于：觉察到，考虑到。（鉴引为教训的事或引为教训）注意：用在表示因果关系的复句里，前边一般不用主语。

   （1）基于上述理由,我不赞成他当班长.["基于"表示理由,用得妥贴.]

   （2）鉴于上次赛场上各自为政的教训,我主张换队长.[鉴于引出经验、教训,后文指出应对措施.]

   28既然 既

   既然：连词，用在上半句里，下半句里往往用副词“就、也、还”跟它对应，表示先提出前提，而后加以推论：～知道错了，就应当赶快纠正。既：连词，跟“且、又、也”等副词呼应，表示两种情况兼而有之。

   附录

   逐步：副词。一步一步地，强调动作或情况要经过一定的过程或步骤。例：工作逐步开展起来了。

   逐渐：副词。渐渐，强调行为动作等变化缓慢。例：天色逐渐暗下来了。

   一向：表时间只适用从过去到现在。例：他一向俭朴。

   一直：表时间适用于过去，现在，也适用于将来。例：一直坚持写作，肯定会有收获。

   于是：重在表前后两事在时间上，顺序上的承接关系。例：大家一鼓励，我于是就有了信心。

   因此：重在表因果关系；可构成“由于……因此……”格式。例：月亮每个月绕地球一周，因此每月有一次朔和一次望。

   暂且：暂时地，重在强调时间短暂。例：你暂且在这里住一宿，明天再去宾馆。

   姑且：暂时地，重在强调让步。例：姑且承认你说的都在理，但你无论如何也不应打人。

   权且：暂时地，重在强调迫不得已。例：吃几片饼干权且充饥。

   一定：重在表示主观意志、态度的坚决或主观的分析和看法。例：海峡两岸一定要统一，台湾一定要回归祖国。

   必定：侧重于对客观事理的估计与判断。例：有了大家的齐心协力，我们球赛必定会胜利。

   索性：表直截了当，有时含有赌气或一不做二不休的语气。例：讲了几遍都不听，索性不讲了。

   干脆：直截了当，办事爽快。例：他办事很干脆。

   通过：以人或事物为媒介或手段而达到某种目的。例：通过学习，大家统一了认识。

   经过：引进某个过程，说明由于这个过程的完成使得某种情况发生变化。例：屋子经过打扫，干净多了。

   继而：状态副词，表两事发生紧紧相接。例：我先是一惊，继而暗暗佩服他的才能。

   既而：时间副词，表两事发生的时间相继不久。例：既而雨停了，我们又欣然登山。

   径直：直接向某处前进，不绕弯，不间断。例：他出了校门，就径直回家。

   径自：自作方张，擅自行动，多含贬义。例：他没等下课，就径自走了。

   临时：当时；到时；非正式性，非固定性。例：明天集合的地点临时再通知你们。临时工。

   暂时：重在表时间短。例：老师叫我们暂时休息一会儿。

   另外：除此之外，表另提下文。例：我还要跟你谈另外一件事。此外：除了前面所说的事物或情况之外。例：院子里种着两颗桂花树，此外还有几颗梅花树。爱语文网

   何曾：用反问语气表示过去未曾发生。例：我何曾忘记过家乡的一草一木。

   何尝：用反问语气表示过去未曾或并非。例：我何尝不想去，只是没有时间罢了。何必：用反问的语气表示不必要。例：你何必跟他过不去。

   何苦：用反问的语气表示不值得。例：你何苦跟他过不去。

   几乎：将近于；接近于。例：我几乎不相信。

   简直：表完全如此，语气带有夸张。例：我简直不相信。 

   处处：各个地方；各个方面。例：教师处处关心学生。

   到处：各个地方。例：到处都找不到他。

   按照：重在引进动作行为的凭借和根据。例：按照事实说话。

   依照：重在强调以某事为根据完全照办。法律条文多使用“依照”。例：依照原样复制一件。

   遵照：多用于介绍行为依据的重要原则、指示和精神。例：遵照上级的指示办事。

   本来：强调理应如此，一直如此。例：当天的作业本来就应当天完成。爱语文网

   原来：强调过去不知道或对情况有所认识。例：原来是你啊！

   必定：重在强调说话人对事物的推测或判断。例：我们必定胜利。

   必然：强调事理上的确定不移或客观必然。例：缺乏幻想的人，必然缺少创造力。

   毕竟：表追根究底所得的结论；终归。例：旧历年底毕竟最像年底。

   到底：表经过变化或曲折最后实现的情况；用在疑问句表追究。例：新方法，到底试验成功了。火星上到底有没有生命？
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