高考选用句式复习

考点1、话题保持一致

话题一致，是指组成段落的句子之间，或是组成复句的分句之间，有密切相关，紧紧围绕一个中心，集中表现一个事实、场景或思想观点。

指津1、做选用“话题保持一致”的句式题，需弄清语意，搞明句式特点。从汉语的表达上来说，不同的句式可以表达相同的内容，但不同的句式之间往往又会有一些细微的区别。同时，一定要结合语境，明悟所选句式与上、下文之间的关系和联系。并注意： ( l ）陈述对象一致； ( 2 ）观点与材料一致。

例1、 填人下面横线上与上下文衔接较好的一项是 ( ) 

小明爬到床底下，偷偷躲了起来，          从床下拽了出来，送到幼儿园去了。 

A ．妈妈找了好久，最后才发现他， B ．但后来还是让妈妈给找到了， 

C ．使妈妈找了好久，终于把他找到， D ．但妈妈毕竟发现了他， 

【 解析 】 语段前后的主语都是小明。 A 项换成主语“妈妈”，与后句不连贯， C 项前句与语段前两句协调一致，但后句“终于把他找到”主语与“小明”不一致，故显别扭， D 项与语段也不协调。 【 答案 】 B 

【 规律总结 】 注意前后主语的一致。

考点2、情调氛围一致

选用句式所给语段往往有自己的风格和特色，从而形或一种特定的情调和氛围感衅蓬勃，或冷落萧条‘或闲适杨快，或悲凄伤感 … … 对于景物描写的语段，要分析语境因素：景物、情调、写法的特点。景物分远、近、动、静；色彩有亮丽、暗淡之别；气氛有热情、凄凉的区别；视角有高、低、俯、仰之异；感情或悲或喜；态度有褒有贬。所有这些在语段中都应保持和谐一致。

指津2、做选用“情调氛围一致”的句式题的方法： ( 1 ）细读语段，归纳其情调氛围。 ( 2 ）注意景物及其特征与语段所给景物及其特征的一致性。

例2、 为画线处选择适当的句子，与上下文衔接（ ) 

崖壁下有几处坟地，坟前立着的石碑许多已经破碎，字迹模糊；枯水季节，伏在江里的石头有的已经露出水面，周围一片寂静。                   。 

A 一列青黛崭削的石壁夹江高矗，被夕阳烘炙成一道五彩的屏障 

B ．没有太阳，天气相当冷，藤罗叶子多已萎落，显得这一带崖壁十分瘦削 

C ．在夕阳的照射下，枯草和落叶闪着不定的光，崖壁像一道巨大的屏，矗立在江对岸 

D 一行白帆闪着透明的羽翼，从下游上来；山门半掩，一道阳光射在对岸的峭壁上 

【 解析 】 原语段的感情色彩基调冷寂荒凉， B 项所选景物及其特征与此协调一致。

［答案］ B 【 规律总结 】把握语段婉感情色彩塞调，找对透项。

考点3、符合内在逻辑

选用句式所给语段围绕明确的话题，符合事物的内在逻辑关系。判断时要看是否符合事理。

指津3、做此类句式选用题要注意：分句间的关系及衔接，以及整体的和谐性。弄明白句间的逻辑关系是关键。

例3、 下面一段文字中横线处的语句，与上下文衔接最恰当的一项是（ ）

  他人的微笑，真伪难辫，但       微笑战斗，强似哀兵必胜，那微笑是给予对手的饱含怜悯的批判。

 A ．即使是阴冷的奸笑，也无妨还之以笑颜；即使是虚伪的笑，也不必怒目而视，仍苛振之以架然一笑。 

B ．即使是虚伪的笑，也不必怒目而视，仍可报之以聚然一笑；即使是阴冷的奸笑，也无妨还之以笑颜。 

C ．对虚伪的笑，不必怒目而视，要报之以架然的微笑：对阳冷的奸笑，也当笑颜相迎。 

D ．对阴冷的奸笑，为什么不可以还以笑颜？对虚伪的笑，为什么不报之以粟然微笑，而一定要怒目而视？ 

【 解析 】 尹虚伪的笑”到“阴冷的奸笑”，语意由轻到重．符合事物的认知规律。

［答案］ B【技法一得】注意分析、把握句意，弄清分句间的逻辑关系。

考点4、时间空间一致

选用句式所给语段有时从时间上考查其协调一致性，有时从空间上考查。

指津4、此类题中的时间、空间顺序比较明显，所以难度应该不大，需分析时间，从古到今，从先到后，从早到晚；空间的从远到近（或从近到远）、从上到下（或从下到上）、从外到内（或从内到外 ）… …

例4、按顺序排列下面几个句子，组成语意连贯的一段话，排序正确的一项是（ ）

① 哈萨克白色的毡房错落在草地上，草地上白色羊群、棕色马群与湛蓝天空上的白云相映成趣。 ② 汽车颠来荡去，让人很不舒服，放眼窗外，却赏心悦目。③ 地势渐渐升高，白杨林荫道不见了，道路变得崎岖不平。 ④ 远方天山雪峰银光闪闪，近山却郁郁葱葱，山顶针叶林，山腰阔叶林，接近山麓则是绿草如茵。 ⑤ 汽车驶出伊犁哈萨克族自治州首府伊宁市，沿白杨夹道的公路向东飞驰，丰饶的原野一如内地。 

A ． ⑤ ④ ① ② ③ B ． ⑤ ③ ② ④ ① C ． ⑤ ② ① ③ ④ D ． ④ ① ③ ② ⑤ 【 解析 】 解答此题，可以根据句子之间的逻辑关系，以时间先后顺序排列句序。 ④ 和 ① 是乘车放眼窗外，所看到的是赏心悦目的景色。所以 ④ ① 在 ② 后面， ④ 句由远及近，由山顶到山麓，山麓是“绿草如菌”， ① 句恰好写的是草原美景，与 ④ 句后面相街接。 ① 句和 ④ 句的顺序是先 ④ 后 ① ，故可以选出正确答案。【答案 】 B 

【智落点击】做此类题，记得用排除法。

考点5、句式结构一致

选用句式考题对句式结构的考查是其中一项重要的内容。主要考查：短语类型的一致，句式结构的一致。句式一致能收到形式整齐、音节和谐、气势贯通的修辞效果。

指津5、做此类题之前，必须有深厚的语法基础， ( l ）掌握短语类型：并列短语、偏正短语、主谓短语、动宾短语、动补短语等。（ 2 ）掌握句子类型：单句、复句（并列关系、因果关系、条件关系、递进关系、转折关系、假设关系 … … ）。

例5、下列各句括号内的两种表述分别编为四组，表述全都恰当的一组是（）

①鲁大海 ― 四凤的哥哥，鲁贵的半子 ― 进。他身体魁伟， ( a ．粗黑的眉毛， b ．眉毛粗而黑，）两颊微微陷下去。 

② 天山连绵几千里， ( a ．不论高山、深谷，不论草原、湖泊，不论森林、溪流， b ．不论高山、深谷，不论草原、森林，不论溪流、湖泊，）处处有丰饶的物产。 

A ． ① a ② aB ， ① a ② b C ． ① b ② a D ． ① b ② b 

【解析 】 ① 句中“两颊微微陷下去”是主谓短语，而 b “眉毛粗而黑”也是主谓短语，协调一致， ② 句分类合乎事理。［答案］ D 

【做题心得】要掌握语法知识；短语类型和句式的结构类型。

考点6、揣摩语气的轻重和语调的重点

句式的不同，会使句子的语气相应地发生变化，也会使语调的重点发生转移。

指津6、做此类题，应特别关注句式的变化。

特别提示：

选用句式题有时并不是单独地就某一考点进行考查，而是进行综合’性的考查，所以应多方面注意思考、分析。

例 6、根据语境，填入下列两句话中横线处的语句，最恰当的一项是（ )

 ① 水生追回那个纸盒子，一只手高高举起，一只手用力拍打着水，好使自己不沉下去，对着荷花淀咄喝：“           ”好像带着很大的气。 a ．出来吧，你们！ b ．你们出来吧！ 

② 今天，当我站在古城墙上游目骋怀，才猛然悟到：        ，他们创造着古城墙新的内涵，创造着古城墙新的形象，并在这创造中重塑了自己。 a ．西安人民完成的岂止是对古城墙的修复？他们分明是在创造。 b ．西安人民分明是在创造，他们完成的岂止是对古城墙的修复？ A ． ① a ② b B ． ① a ② a C ． ① b ③ a D ． ① b ② b 

【 解析 】 ① 句考查了倒装句式的运用及其表达的不同语气，“出来吧，你们！”与“好像带着很大的气”相照应，相一致。 ② “他们分明是在创造”总领“他们创造看 … … ，创造着 … … ，在创造中 … … ”，构成总分关系，显得有层次性。【答案】 B  

【题后反思】句式不同，表达的语气也就不同，需认真揣摩，并结合具体语境。
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