现代文阅读课时复习计划（2—1）
江西省抚州市临川区罗湖中学 邱员太
二、概括提炼

第一课时

一.设计构想：本课时通过对中考现代文阅读命题走向的学习，达到对现代文阅读命题规律的全面把握。同时，我们还将通过对概括提炼的一般方法和常见考点的学习，切实掌握解题技巧和考查的常见角度。如果说“走向”是一位向导的话，那么“方法和考点”就是一张蓝图。紧紧跟随着向导，我们将会更加清楚地了解现代文阅读的命题规律；牢牢把握住蓝图，我们将会设计出许多我们不曾设计过的精彩方案。

二.教学目标：1. 中考现代文阅读命题走向。2.掌握整体感知的一般方法。3.掌握概括提炼的常见考点。

三.教学重点难点：1. 中考现代文阅读命题走向。2.掌握整体感知的一般方法。

四.教学过程

（一）中考现代文阅读命题走向

中考现代文阅读能力的考查是检验学生语文素养高低的一项重要内容。研究中考现代文阅读命题走向与对策，不仅对学生考好语文有直接的作用，而且对改革阅读教学，提高学生语文素养，适应未来社会需要，迎接时代挑战，有着重要意义。

1.权重——趋于稳定。

江西省近几年的现代文阅读一直赋30分，占全卷分数的四分之一。今后几年可能还会稳定在这个分数上，不会有太大的变化。因为阅读不仅是学好语文的基础，也是学好其它学科的基础，所以这个分数也是较为合适的分数。阅读对于积累知识、开拓视野、陶冶情操、提高写作能力有着重要的作用。前面提到，《语文课程标准》关于现代文阅读教学与考查有很详细的论述，这里不再赘述。

2.体裁——趋于淡化。

为了全面测试学生的阅读能力，中考试题一直注意兼顾各种文体，但在具体命题的时候，命题人员有意避开纯粹的文体知识考查，注重通过能力立意，淡化文体意识。因此，在复习的过程中，要切实把握这一变化。一方面，我们要讲解一些文体知识，因为它是知识的起点。另一方面，我们又要超越文体，从阅读的整体观念上指导复习。

3.选材——侧重人文性。

近几年，江西省现代文选材来自课外这早已人人皆知，似乎选文可以天马行空，让人摸不着边际，其实，我们换一个角度一看，便会豁然开朗，任何一年的选文都是文质兼美的时文，都特别强调人文性。如2007年第一篇现代文《看山老爹》，虽是一篇小说，但充满着人文气息。即使第二篇《“植物大熊猫”——四合木》这样的说明文，也意在唤醒人们的环保意识，仍然是充满着人文气息的小品文。

4.重点——注重整体性。

近几年，江西省中考现代文阅读的试题设计，很少围绕孤零的知识点设计试题，特别重视从整体出发，全面把握文意的题目。因为，《语文课程标准》特别强调整体把握的能力。

（二）概括提炼的一般方法。

我们可以从宏观和微观两个层面来讲解概括提炼的一般方法。

从宏观层面来讲，概括提炼的一般方法是：

第一步：通读全文，把握要点。这一步要读过程中，我们要把握全文的要点，弄清全文主要意思，了解作者的写作意图，把握不同文体的特点。

第二步：审读题目，锁定区间。这一步要认真审读题目，根据题干要求，锁定阅读区间，并作进一步的细致阅读。

第三步：细心探究，寻找标志。阅读要善于发现文中的标志性语句。如文章的标题、主旨句、中心句、开头句、结尾句、过渡句、抒情句、议论句等，它们往往在文中有举足轻重的作用。

第四步：比较辨别，提炼要点。在寻找答案的过程中，肯定会有很多相关信息涌入眼底，但只有通过比较和辨别，提炼要点，才能做到要点全面。另外，还要特别注意挖掘出一些隐性信息。

第五步：简洁明了，表述准确。在上一步的基础上，要进一步推敲要点，使答案既简洁明了、概括全面，又表述准确。

从宏微观面来讲，概括提炼的一般方法是：

1.句子要点概括提炼的方法：

这个问题只要注意两点即可：一是这个词语反复出现，二是在全文中地位重要。

2.段落要点概括提炼的方法：

（1）摘句法。就是摘出文段的中心句。这种句子主要在三个地方：文段开头的首括句或起始句；文段的总结局；文中的过渡句。

（2）概括法。对于没有直接表述中心句的文段，则需要仔细阅读文章，分清层次，进行归纳概括。常见的方法有：归纳法，就是摘引段中的关键信息，然后进行整合的方法；取主舍次法，就是对文段内容进行概括时，抓住主要的内容，舍去次要的内容。

（3）组合法，就是文段有几个并列的层次，把几个并列的内容组合起来。

3.全文要点概括提炼的方法：

    与段落要点概括提炼的方法相似，不再赘述。

4.全文主旨概括提炼的方法：

（1）从文章标题入手。题目是文章的眼睛，有的题目直接揭示了文章的主旨；有的题目显示了文章的主要内容，从题目进行分析，就可以概括出文章的主旨。

（2）从文章的开头和结尾入手。有的文章开篇点题，起到统领全文、点明或暗示中心的作用；有的文章在篇末点明或进一步深化中心。

（3）从文中的关键句入手。有的文章的主旨会通过一些关键句显示出来，如抒情句、议论句、主旨句、过渡句等，把握这些句子也有助于我们把握文章的主旨。

（4）从分析文章的背景、写作意图入手。每一篇文章的产生都有其时代背景、写作意图，弄清文章内容与时代背景的关系，了解文中事件和人物是在什么背景下产生活动的，作者的写作意图是什么，有助于文章主旨的归纳。

5.人物个性概括提炼的方法：

（1）通过人物的语言分析人物个性。语言描写主要的作用是表露人物情感，揭示人物内心世界。透过人物语言，我们就可以把握人物个性、身份、经历、爱好和思想情感。值得注意的是，有的语言是人物的真话，有的语言是人物的假话，阅读时要多加注意，细心分辨。

（2）通过人物的心理分析人物个性。心理描写的主要作用是展示人物的精神世界，尤其是复杂的心理刻画，更有这种功效。把握人物心理，其实就把握了人物性格，而且这种性格往往具有真实性。

（3）通过人物的外貌分析人物个性。外貌描写主要是通过对人物容貌、神情、姿态、身材、衣着服饰、仪表风度的描写，从而显示人物外在性格特点的一种方法。透过外在的表现，我们常常可以走进人物的内心世界。

（4）通过人物的行动分析人物个性。行动描写的主要作用就是显示人物的精神面貌和性格特征，它通过描写人物的行为举止、动作，来展示人物的活力，给人栩栩如生的感觉。

6.景物特征概括提炼的方法：

景物描写是为了表现人物的身份、地位、性格、心情、渲染气氛等，因此，概括景物特征要善于和文中所描写的人物联系起来进行分析。景与人在文中有两种表现方式：

（1）景与人形成和谐统一。当景与人构成和谐统一关系时，可能是美丽的景色烘托出人物美好的品行、情操、人格等；也可能是灰暗、萧条的景色烘托人物忧伤、痛苦、无奈的心情。

（2）景与人形成对立关系。当景与人构成对立关系时，可能是美丽的景色烘托出人物失望、痛苦、沮丧的心情；也可能是灰暗、萧条的景色烘托人物积极向上、迎难而上的情怀。

根据这些人与景所构成的关系，我们就不难把握景物的特征了。

7.行文思路概括提炼的方法：

不同文体有不同的行文思路，因此，概括提炼行文思路要分文体进行。

记叙文的行文思路概括提炼的方法：

（1）抓住时间标志。有很多文章是按时间顺序来安排材料的，对于这种文章，我们要抓住表示时间变化的词语，分出不同阶段，从而理清作者的行文思路。

（2）抓住地点转移。有很多文章是按地点转移来安排材料的，对于这种文章，我们要抓住表示地点转移的词语，分出不同地域，从而理清作者的行文思路。

（3）抓住情节转换。任何事情的发生，都有一个发展变化的过程。这个过程，我们可以按“起因——经过——结果”这样的思路来分析；也可以按“开端——发展——高潮——结局”这样的思路来分析。

（4）抓住角度变化。有的文章，会按描写对象的不同而有不同的描写角度，这时，把握了角度变化，也就把了作者的行文思路了。

（5）抓住情感变化。有的文章，在行文的过程中，都或隐或显地蕴含着作者的思想感情，如果能理清作者情感的变化，行文的思路也就被我们抓住了。

说明文的行文思路概括提炼的方法：

（1）时间顺序。就是以时间先后为序，先发生的先写，后发生的后写，与事物和事理发展进程相一致。如果是以时间顺序写作的说明文，我们就要学会把握标志时间变化的词语。其中，程序顺序也是时间顺序的一种。

（2）空间顺序。就是按照空间方位转移安排顺序，视力所及，笔触所致，上下左右，远近前后，都是其表现形式。如果是以空间顺序写作的说明文，我们就要学会把握标志时间变化的词语。

（3）逻辑顺序。就是按照事物内部的联系来安排说明的先后顺序，这种顺序常常从六个方面展开：从现象到本质，从原因到结果，从特点到用途，从主要到次要，从概括到具体，从整体到局部，从一般到特殊。通过这几类小点的分析，常常可以判断我们的理解是否正确。

议论文的行文思路概括提炼的方法：

（1）横式结构。这种结构主要有三种形式：“总——分——总”式；“总——分”式；“分——总”式。

（2）纵式结构。就是先提出论点（论题），而后步步深入，逐层阐发，最后再次强调结论或得出结论。

8.写作特色概括提炼的方法：

所谓写作特色，一般指文章在结构形式、语言风格、表达方式及其其他手法上的运用等方面所表现出的个性特点。要弄清文章在写作上有哪些突出的特点，可以从结构上考虑，是否前后照应，是否线索清晰；可以从修辞上考虑，运用了哪些修辞手法，有什么表达作用；可以从技法上分析，有没有使用悬念，有没有运用对比、欲扬先抑的手法；可以从语言上考虑，是生动形象，还是朴素平实，或是含蓄优美；可以从刻画人物的方法上考虑，都运用了哪些描写方法等。

（三）考点指要

概括提炼，是在阅读文章理解内容之后，转述文章内容的主要形式之一，是一项重要的阅读能力，也是中考现代文阅读每年都要涉及的考查内容。

概括提炼能力的主要考点有以下项：

1.句子要点的概括提炼；

2.段落要点的概括提炼；

3.全文要点的概括提炼；

4.全文主旨的概括提炼；

5.人物个性的概括提炼；

6.景物特征的概括提炼；

7.行文思路的概括提炼；

8.写作特色的概括提炼。
