现代文阅读课时复习计划（2—3）
江西省抚州市临川区罗湖中学 邱员太

第三课时

一.设计构想：如果说上一课时是以老师为主导在和学生一道共同探讨，老师帮助学生学会运用解题规律，不断解决今后学习过程中碰到的各种问题的话；那么本课时是以学生为主体，学生通过练习告诉老师能否灵活运用所学知识，老师也积极参与其中，检查学生是否能切实运用所学知识解决实际问题。同时要及时发现学生在实践过程中存在的问题，并积极进行点拨指导。

二.教学目标：1.继续熟悉本考点的内容和题型。2.学生学会运用解题技巧解决实际问题。3.学生学会总结适合自己的解题技巧。4.把握江西省的命题走势。

三.教学重点难点：1.学生学会运用解题技巧。2. 学生学会总结适合自己的解题技巧。3.把握江西省的命题走势。

四.教学过程

（一）变式跟踪

(一) 太阳系外发现“大地球”

　　由11名欧洲科学家组成的天文观测组近日宣布，他们首次在太阳系之外发现了一颗可能适合人类居住的星球。这一发现被许多专家喻为“寻找外星生命迈出了一大步”。

    全世界的科学家在定义“可能有生命”的外星球应具备的条件时，描述如下：大小接近地球；温度不高不低；液态水可以存在。太阳系外的红矮星“Gliese581”的一颗行星符合上述条件。这一发现着实令科学家们感到意外，因为直到几年前，科学家们脑子里根深蒂固的观念是，任何红矮星附近都不可能有具有生命条件的行星。科学家们新近发现的这颗红矮星“Gliese581”的行星Gliese581c大小与地球接近。根据科学家们的推测，这颗名为Gliese581c的红矮星行星直径是地球的三倍，重量是地球的五倍。 

由于行星球体大小与比重跟行星是否有大气有着直接的关系，所以科学家们推断，这样个头的行星应该有大气层，只是不知道它的大气化学组成是什么。 

    除了体积与地球相近外，科学家们还推测，Gliese581c的平均气温在0至40℃之间。这一推测结果令科研小组非常兴奋，以至于开香槟酒庆贺。 

科研小组之所以能推断出Gliese581c表面的气温如此宜人，是根据它所环绕的红矮星比太阳要小、要暗、要冷，再加上两者之间距离的因素，最后得出了“气温宜人”的推测。如此“宜人”的气温在行星中并不容易找到。尽管我们的科学家们迄今为止已经在太阳系外发现了220颗行星，但它们不是太冷就是太热，并不适应人类居住。当然，科研小组也谨慎地表示，因为不知道Gliese581c大气层的厚度，因此准确的气温是多少还不得而知。比如说如果大气层太厚的话，那么行星表面的温度就可能会低一些；如果大气层的厚度较薄的话，行星表面的气温就高点。由于科学家假定的温度如此“宜人”，所以行星Gliese581c存在液态水的可能性大增。据发现Gliese581c行星的欧洲天文学家小组的负责人史蒂芬尼·乌格里表示：“Gliese581c行星上可能全是水！水汪汪的一大片。”不过，乌格里坦言：“我们是根据行星的形成原理，而不是根据直接的证据做出这一推断的。”天文学家小组的另一位专家、法国大学教授达芬索表示：“众所周知，液态水对于生命来说至关重要。由于我们发现的这颗行星温度合适、体积正好，与红矮星的距离也合适，所以它是我们未来航天探索的重点目标，是我们发现地外生命的重点对象。如果我们要描绘宇宙未来生命蓝图的话，应该在这颗行星上重重地打上一个X，把它显眼地标识出来。”不过，其他的天文学家则对Gliese581c行星上是否有水持保留态度。美国宇航局退休天文学家史蒂夫·马伦表示：“在说行星有没有水之前，还应该做更多的研究。因为我们毕竟不能派宇航员飞到那里，如果发现没有水，那么回来的水就不够用了！” 

条件如此诱人的Gliese581c行星距离地球约190万亿公里，相当于20光年。这对于普通人来说还真是个问题。马伦笑称：“我们现在还没法在人一生的时间里完成如此遥远的旅途。”不过，在天文学界，这样的距离并不算遥远，因为在已知的距离地球最近的100个星球中，Gliese581c行星位列其中。欧洲的天文学家还指导说，在北半球，天文爱好者能看到它。不过，因为它实在太暗了，所以得通过天文望远镜：半夜时分，它处于天际的东南方天秤座内。既然Gliese581c行星的条件与地球如此相似，并且在天文距离来说也不算远，那么假设人类有一天能登临Gliese581c行星，那么在那里的生活会是一番什么样的情景呢？欧洲的天文学家向人们描绘了这样一幕情景：由于那里的星球引力是地球的1.6倍，所以一个在地球上体重68公斤的人，到了Gliese581c行星后体重就变为108公斤；由于它每13天就绕行红矮星“Gliese581”一周，所以人在上面就是13天过一次生日；至于行星上的“太阳”，因为红矮星“Gliese581”与它的距离比太阳距地球的距离近很多，所以人们在Gliese581c看到的“太阳”将是地球人看到的太阳大小的10倍。不过，有一点很不方便的是，Gliese581c行星不自转，这意味着永远是一面朝太阳，另一面永远是黑暗。　

（选自《奥秘》2007年第7期，任凯摘自《华商报》）

1.外星球“可能有生命”存在应具备怎样的条件？请用文中语句回答。

2.行星“Gliese581c”与“地球”在哪些方面有相似之处？请用简要的语言概括回答。

3.全文主要从那几方面介绍太阳系外的“大地球”？请用简要的语言概括回答。

4.你如何看待科学家“寻找外星生命”的科研活动？请用简要的语言谈谈你的看法。

参考答案：1.大小接近地球；温度不高不低；液态水可以存在。说明：读懂题目指向，把题目要点回归原文，是解答这类试题的关键。2.大小相近；气温相近；可能有水。说明：注意题目中简要一词，答案要做到言简意赅，不可拖泥带水。3.大小挺合适；气温适宜人；可能会有水；离我们不算远；13天是一年。说明：注意本题与前一题的相同之处和不同之处，有助于我们提高自己的审题能力，从而增加成功的机会，把失误降到零。4.略。说明：要学会用简要的语言，概括地说出自己的想法

 (二) 潘基文：戴丝绒手套的拳击手

1962年夏天，正在读高中二年级的潘基文幸运地踏上美国国土，访问了旧金山、华盛顿。但异国风情、西方文化带给他的震撼，远远比不上当时的美国总统约翰·肯尼迪。潘基文至今仍然保存着当年与肯尼迪合影的照片，他经常把这张照片拿出来看，这是他成为外交官、韩国外长，乃至竞逐联合国秘书长的动力。

潘基文能成为那一年的访美学生，除了幸运，还在于他天才少年的表现。

少年潘基文在老师和同学的眼中是一个不折不扣的天才。他精通英语、法语，熟悉德语、日语，加上他的母语——韩语，他能脱口而出五国语言。这样一位“多语通”，对于出生于上世纪四十年代、成长于普通家庭的韩国人来说，几乎就是奇迹。

12岁时，老师让潘基文念一条发往联合国的消息，内容是为某国提供援助。“那时我几乎不懂那条消息的深层含义。但是我知道，联合国会伸出援助之手。”他从孩提时代就一直梦想成为外交官，但从没敢想象自己能成为联合国秘书长。中学时，他给同学编写了一套英语教材，赢得“忠州英语神童”的美誉。忠州当地有家化肥厂，当年曾有20名美国工程师及其家属常驻。工程师的夫人们到学校教授英语，用作教材的英语短文，都被潘基文拿来背诵，上学背，放学背，走在路上还在背，同学们悄声议论：“潘基文简直就像疯子一样。”

1970年，潘基文以优异的成绩，从汉城大学外交系毕业，随后顺利通过考试，当上了外交官。在那场犹如千军万马过独木桥的选拔中，他的成绩仅次于前任韩国外交通商部长崔成泓。潘基文后来告诉家人：“一辈子只拿第一的我，这回第一次拿了第二。”

外交官实习期结束，考核时他又拿回了第一，因此被分配到韩国驻美大使馆。但潘基文却希望到印度总领事馆工作，家庭并不富裕的潘基文觉得去美国就很难存钱，而到印度，只要节约花钱就可以补贴家用。到印度领事馆后，新德里总领事卢信永很重视这个新外交官的英语实力、思维敏捷性以及判断力。后来卢信永当选为国务总理，将潘基文任命为仪典秘书长，又于1987年将潘基文提拔为理事官。潘基文因此利用一周时间给自己的同事、前辈、后辈等100余人写信，内容是：我晋升太快，很抱歉。

潘基文谈吐温文尔雅，总有办法避免跟人家结怨。韩国官员通常都难免跟议员争论得面红耳赤，唯有他甚少涉及骂战。倘若个性软弱，朝鲜核危机等棘手问题根本不会被解决。这一切全因为他具有一套独特的外加手段，有人戏称其为“丝绒手套包裹的铁拳”。

2004年6月，一名在伊拉克担任翻译的韩国人被绑架。绑匪把绑架片段对外公布后，许多韩国民众强烈反对韩国向伊拉克的派兵计划，并且把矛头指向了潘基文以及韩国外交部，要求潘基文引咎辞职。处于风暴中心的潘基文处变不惊，他郑重表示要重整外交部，还设立了24小时热线，为海外的韩国人提供帮助。公众的愤怒最终烟消云散，而潘基文也成了韩国历史上最受尊重的外交官员之一。

这次化险为夷的表现，是潘基文作为外交家的代表作。如今，他又迎来了人生中的最大挑战——担任联合国第八任秘书长。安南曾给过继任者这样一个忠告：“做这份工作需要脸皮厚，还需要有幽默感，才可能做好这份‘地球上最难做的工作’。”而面临这份棘手的工作，潘基文则戏称自己会实行太极打法，他说：“太极的玄妙在于它能有效地化解激烈的冲突，用到国际热点问题上很有效。”

祝愿潘基文能以东方的玄妙征服世界。

（选自《格言》2007年1月上半月）

1.题目中“戴丝绒手套的拳击手”这句话形象地概括了潘基文的性格特点和独特的外交风格，如果用成语来进行概括，你会想到哪几个成语？

2.文中主要通过哪几件事来表现潘基文的成长历程？请用简洁的语言进行概括。

3.潘基文于2007年1月1日开始走马上任，作为一个关心时事的中学生，如果你有机会向秘书长表达一个心愿，你会表达一个怎样的心愿呢？请简要地说出一点。

4.从潘基文的成长历程中，你获得了哪些有益的启示？请用简洁的语言表达。

参考答案：1.柔中有刚、刚柔相济。说明：要看清题目要求，用成语概括；要把握“丝绒手套”和“拳击手”这两处形象说法的实质内涵：一柔一刚；再用相关成语来回答。2.写出三点即可：高中时代的访美经历激发梦想、学生时代的刻苦勤奋成就梦想、刚参加工作就表现出非凡才能、做外长期间妥善处理棘手问题赢得信任。. 说明：注意题目中“主要”“几件事”和“成长历程”这几处关键性提示，不要把与成长关系不大的次要事情概括进去。3.略。说明：答好本题的关键要明白联合国秘书长的主要责任：维护世界和平与稳定，协调各国之间的关系。不要在细枝末节上做文章，而要展示一个现代少年的远大理想。4.写出三点即可，示例：学生时代有一个美好的梦想，为实现梦想刻苦努力、勤奋好学，有“伯乐”的大力举荐，有良好的素质和个性，有渊博的知识和思维敏捷性以及判断力等。说明：写出自己感受最深、最有话可说的地方就行。

（二）考势分析

◆考点分布

    概括提炼能力虽然是一个相对“古老”的考点，但它却有长盛不衰的魅力，几乎可以这样说，任何一个地区的现代文阅读试题，不可能不出概括提炼能力的试题。这一考点的分数在江西省保持在6分左右，相对比较平稳，不像一些时新的考点时高时低，让人捉摸不定。同时，这一考点的难度一般也不大，出题角度也很稳定，主要集中在以下这些方面：对文段、文章进行整体概括，对文章的要点进行概括，对文章的写作特色进行概括等。

◆三年中考验证

城市给了我们什么

在过去的一二百年里，世界最大的变化之一就是人们的居住场所、生活方式和谋生手段发生了改变，越来越多的人从农村走向了城市。1900年，城市人口占全世界人口不足10%，到了2000年城市人口已占全世界人口的46%。城市展示了它特有的魅力。

城市的魅力在于它的发达的社会文化。城市作为人类生活聚落形态，伴随着文明的演进和发展。正是地域赋予了城市文化基本的底色，形成城市文化最初的积淀。城市文化是人类进化到城市生活阶段的产物，是人类在城市中创造的物质和精神财富的总和，是城市的人格化表现，是人类生活的空间化表述。它是城市人群生存状况、行为方式、精神特征及城市风貌的总体形态，是城市的灵魂，是文明的标志，是属于这个城市人群的完整的价值体系。

城市文化是人类社会文明发展的主流文化，它弘扬历史、融会时尚，塑造特色，具有鲜明的开放性。在农村，文化是单一的和同质的，可交流性不强。每一代人都在传承上一代的东西，没有新鲜的刺激，就不会创造。城市文化来自四面八方。传统和现代，本国和外国，精英和世俗，都在此交流流通，给人以影响、以启迪、以教育、以知识。

城市的魅力还在于它的巨大的经济效益。因为城市是工商业的中心，城市拥有现代化的公路、铁路、航空、水路等在内的交通运输设施和先进的运输工具，往往处于交通枢纽或交叉道上，有充足的客源、货源。城市有现代化的通讯设施、电讯网络和传输工具，每时每刻都在交换大量信息。城市的现代交通和工商业中心相结合，使之成为商品、物质、人才、劳动、资金、信息等的转换地，大大节约了人力物力财力，从而提高了经济效益。

城市的魅力又在于它巨大的社会效益。城市学校多，教育发达，人才辈出，与国内外科技信息交流活动频繁，城市经济发展对科技的需求量大，这些都推动城市科技进步。科学技术的进步除了推动生产和经济的增长以外，还给社会生活带来巨大变化，促进社会文明包括精神文明、政治文明的进步。

人类创造了城市。城市给人类提供了无尽的财富和创造力。然而随着现代工业和大都市的出现，人类被环境污染、交通堵塞、工作压力、犯罪等所困扰。城市已不是“人类诗意的栖息地”。实际上，包括中国在内的广大的发展中国家，甚至欧美发达国家的城市都已经百病缠身了。

生态环境恶化使很多城市患上了“肺气肿”。1984年，臭名昭著的“洛杉矶烟雾”杀死了一只正准备参加第23届奥运会开幕式的秃鹰。据国家环保总局2005年的统计资料显示，目前全世界污染严重的城市已有20个。

                      。10年前，北京人为曼谷上下班高峰时，汽车的时均行速只有10-20公里而感到不可思议时。10年后的今天，北京的司机相互联系时使用频率最高的词就是：“哥们儿，堵在哪儿了？”

城市生活的快节奏使人们的日常生活都“快餐化”了，人们的神经始终都很紧张。有人说，目前大城市的白领是前半生在用健康换金钱，后半生是用金钱换健康。

城市聚集了大量的资源，是我们物质财富和精神资源的集散地，为人们的生活提供了使得，但与城市繁荣共存的一些问题——城市病的症状也越来越凸现在人们面前。城市发展的出路何在，未来人类和城市将走向何方？我们会找到一个与大自然和谐统一的美好家园吗？[2006年江西课标卷]

1.文章第2段中有两个单句从不同角度给“城市文化”定义，请找出这两个单句。

①

②

2.下列表述不符合文意的一项是(    )  

A、没有创新、不融汇时尚、不弘扬历史是农村文化呈单一性的原因。

B、文化的包容、人才的流通使城市文化呈现出开放的特点。

C、城市的现代化的交通、通讯的优势与工商业中心的结合提高了城市的经济效益。

D、城市教育的发达、科技交流活动的频繁促进了社会文明的进步。

3.为什么说“城市已不是‘人类诗意的栖息地’”？

4.城市化已成为世界潮流，中国的城市化进程正在加速。请围绕“中国城市化中应重视的问题”，对下面材料进行探究，提炼出2个观点。

①国内一些地方政府在经营城市时，一味强调的是要“做大做强”，要争做“国际大都市”、“区域中心城市”。

②中国古代筑城设市，能周密规划，因地制宜，不拘一格，各具特色。

③2005年，国家环保总局副局长潘岳介绍，目前全世界20个污染最重的城市有10个在中国。

④我国许多城市都是历史文化名城，国务院先后公布了99座历史名城。到2000年底，我国共有世界文化和自然遗产27处，这些文化和自然遗产都是和城市发展相连的。

⑤发达国家对城市化建设有科学的、理性的认识，但这是他们付出了沉生的代价而获得的。

观点一：

观点二：

参考答案：1.(1)是人类在城市中创造的物质和精神财富的总和。(2)它是城市人群生存状况、行为方式、精神特征及城市风貌的总体形态。2.A 3.因为城市正面临环境污染、交通堵塞、工作压力大、犯罪率高等问题。4.答案示例：(1)政府须注重城市的科学规划。(2)城市发展中既要继承民族传统，也要吸取发达国家的经验教训。(3)保护城市生态环境。(4)处理好城市发展中文化和自然遗产的保护问题。

◆命题规律及2008年江西中考走势

研读近三年来江西省对概括提炼这一考点的考查，我们可以总结出如下规律：

1.从答案的要求看，只一个要求：

概括回答。如江西省2006年第17题：春雨让“我”兴高采烈，文中描写了哪些场景，烘托作者的这种喜悦之情？请概括回答。

2.从答案的来源看，分两种情况：

第一种情况：可以从原文中直接找到答案。如江西省2006年第14题：从文中选择一个恰当的成语填在下面横线上。

第二种情况：不能从原文中直接找到答案，答案要经过自己的概括提炼。如江西省2007年第23题：四合木为什么会成为濒危植物？请概括说明原因。

3.从答案的生成看，有三种形式：

第一种形式：摘引文中原句。如江西省2006年第22题答案：(1)是人类在城市中创造的物质和精神财富的总和。(2)它是城市人群生存状况、行为方式、精神特征及城市风貌的总体形态。这两句都是文中的原文。

第二种形式：整合重点词语。如江西省2006年第25题答案：因为城市正面临环境污染、交通堵塞、工作压力大、犯罪率高等问题。文中原句是：随着现代工业和大都市的出现，人类被环境污染、交通堵塞、工作压力、犯罪等所困扰。

第三种形式：自行组织语言。如江西省2006年第20题答案：(1)对学问：治学严谨；生命不息，求知不止。 (2)对人生：通达。(3)对社会：关注民生。这些文字都在原文中找不到。

预计2008年中考，江西省将会一如既往，继续重视概括提炼这一传统考点。由于这一考点的设题角度较难创新，所以从答案生成角度看，命题者将会更加青睐“整合重点词语”和“自行组织语言”这两种形式，从而略微增大试题难度。分数会依然在6分左右。

