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三、语言品味

第一课时

一.设计构想：本课时通过对中考现代文阅读应试对策的学习，达到能轻松快乐地迎战现代文阅读的挑战。同时，我们还将通过对语言品味的一般方法和常见考点的学习，切实掌握解题技巧和考查的常见角度。如果说“对策”是一位向导的话，那么“方法和考点”就是一张蓝图。紧紧跟随着向导，我们将能更加轻松地应对现代文阅读的试题；牢牢把握住蓝图，我们将会设计出许多我们不曾设计过的精彩方案。

二.教学目标：1.中考现代文阅读应试对策。2.掌握语言品味的一般方法。3.掌握语言品味的常见考点。

三.教学重点难点：1.中考现代文阅读应试对策。2.掌握语言品味的一般方法。

四.教学过程

（一）中考现代文阅读应试对策。

1.全面研读《语文课程标准》。

关于这一内容，上一考点讲过，在此不再赘述。

2.认真吃透课本。

虽然现代文阅读的选材早已走向了课外，但课内的学习何时都不能丢掉。因为，课文是“例子”，是传授语文知识、训练语文能力、进行人文教育、培养审美情趣、健全人格情操的主要凭借。研读近几年的中考试题，我们发现考点一般都在课内学过，也训练过。有人说“试题在课外，答案在课内”正是这个道理。当然，阅读能力的提高，仅仅靠课内几篇课文的学习是不够的，还要用一只眼睛盯住课外，从而拓宽视野，丰富知识，增强阅读能力。

3.强化整体意识。

从命题的角度看，命题者一般都是把一篇文章作文一个整体来思考，并且围绕材料的中心和主旨来设计试题。因此，考生只有具备了整体阅读的意识，才有可能做好现代文阅读试题。

具体来说，现代文阅读要经历这样三大步：

第一步粗读全文，捕捉关键语句。这一步，要大致把握文章的概要——文章的中心和主旨，文章的思路和基本框架。

第二步精读全文，全面细究文章。这一步，要对文章的结构、情节、人物、语言、手法等进行细致的分析和探究。

第三步通读全文，升华认识高度。这一步，不是第一步的重复，而是第一步的升华和深化，这时对文章的深层含义、作者的感情倾向、人物的性格特征等有了更进一步的认识。

4.掌握阅读方法。

阅读有精读与略读之分。

精读是指咬文嚼字，一丝不苟的阅读方式。它要求阅读时要深入、细致并有一定反复，并能全面理解内容，作出准确评价。这正如冯友兰先生所说：“所谓精读，是说要认真地读，扎扎实实地一个字一个字地读。”这样每实现一次阅读目的，也就获得一次知识与能力的提高。显然，精读是需要恒心，需要耐力、需要有发现的眼光，难怪古人这样形容精读时的样子：“读书不放一字过，闲户忽惊双鬓秋。”因此，对一些重点地内容，一定要学会精读。

略读与精读相对应，它是一种广泛的、一般性的阅读。因为人的精力毕竟有限，所以略读也成了一种读书方法。

“有些书可以浅尝辄止，有些书也不妨囫囵吞枣，只有很少的书必须细嚼慢咽，反复玩味。”培根的这句话说的恐怕就是精读与略读的区别吧！

5.加强阅读训练。

早在一千三百多年前，刘勰在他的《文心雕龙·知音》篇里就提出了：“观千剑而后识器，操千曲而后晓音”的名言。阅读是一种技能，更是一种复杂的心智活动。阅读技能的掌握，也要经过反复训练才能完成。但这种训练必须讲究效率，做到以下几点：

首先，突出“重点”“难点”，反对机械重复。阅读训练要在全面的基础上，突出重点、难点。一般地说，初中生的概括能力，鉴赏能力等应作为阅读训练的重点。个人还要针对自身在阅读方面存在的薄弱环节，加强训练。

其次，提倡“精练”“巧练”，反对题海战术。阅读训练的方法要讲究一个“巧”字，选择材料要讲究一个“精”字。在训练中，不仅知其然，更应知其所以然，力求从训练中找出一些带有规律性的东西，从而收到事半功倍的效果。

6.养成良好习惯。

提高阅读能力，从根本上说，平时要注意养成良好的阅读习惯。良好的阅读习惯包括“读”“思”“记”“用”四个方面。

（1）读书破万卷，下笔如有神。平时除了多读点报刊杂志外，还要有选择地多读一些有价值的书，广泛涉猎，多方吸纳，才能不断丰富自己。书读得多了，很多东西就自然明白了。

（2）学而不思则罔，思而不学则殆。只阅读，不思考，永远不能获得真知。“提出一个问题，比解决一个问题更重要”确实是至理名言。在有疑难处思考，这是“思”的初阶；在精彩处思考，这是“思”的发展；在无疑难处思考，这是“思”的升华。

（3）不动笔摸不读书。读书过程中，要学会圈点批注，提要钩玄，发现名言佳句、精彩片断、典型事例，要随手做成卡片，写成笔记。不仅要学会用“笔”记，还要学会用“脑”记，对于名言佳句、精彩片断等不妨熟读成诵。

（4）好风凭借力，送我上青天。学习的过程，最终是为了运用。可以这样说，善于运用是学习的最高境界。

（二）语言品味的一般方法。

语言是构成文章的物质形式，所有文章都必须借助语言这个工具来反映生活、传播知识、交流思想、阐述道理。从某种意义上讲，阅读文章，实际上就是学习语言，理解、揣摩、品味语言的过程。

进行语言品味训练，要遵循怎样的步骤和方法？

1.在整体感之文章内容的前提下，理解不同文体的语言特色。

（1）记叙文的语言特色从总体上看是生动、形象，富有感染力。在这个总体特色的前提下，一般有五个讲究：叙述性语言讲究客观化，对话性语言讲究个性化，抒情性语言讲究情感化，描写性语言讲究细节化，议论性语言讲究深刻化。

（2）说明文的语言特色从总体上看是准确、简洁，富有表现力。在把握这个总体特色的前提下，注意文章中表示时间、空间、数量、范围、程度、特征、性质的词语。

（3）议论文的语言特色从总体上看是严密、鲜明，富有说服力。在把握这个总体特色的前提下，注意文章中表示修饰、限制的词语。

2.在认真阅读题干要求的前提下，选择品味的角度。

对于语言的品味，可以站在不同的角度进行品味欣赏。如：品味词语的意蕴之美；品味词语的锤炼之美；品味句子的修辞之美；品味文段的句式之美；品味语言的含蓄之美；品味语言的朴素之美；品味语言的情感之美；品味语言的哲理之美。

但考试时间有限，因此我们必须既选择出最佳的品味角度，又选择出自己最拿手的品味角度。

3.在选准品味角度的前提下，运用恰当的品味方法。

品味的角度不同，运用的品味方法自然不同。

如对词语的品味，我们可以通过以下方法：

①理清思路，揣摩词语的概括含义。有的词语有很强的概括力，它们往往是某一内容的总领或总结。要正确理解它们的概括含义，就必须联系上下文，理清有关内容的思路。

②瞻前顾后，揣摩词语的指代含义。代词的指代含义一般出现在上文或下文，我们可以通过上下文顺藤摸瓜，正确找到其指代含义。

③联系语境，揣摩词语的特殊含义。有的词语在特定的上下文语境中有其特殊的含义，这时我们就不能望文生义，而必须联系语境理解其含义。

④分析人物，揣摩词语的深层含义。人物性格不同，人物所使用的语言也千差万别，因此，从人物性格出发去揣摩词语的深层含义是一条捷径。

⑤结合主题，揣摩词语的深层含义。有些词语孤立地看，很难把握其蕴含的含义，这时联系整篇文章的主题有利于挖掘其深层含义。

再如对句子的品味，我们可以通过以下方法：

①结合写作背景，理解句子的含义。任何一篇文章都是在特定背景下写作的产物，因此，结合写作背景理解句子的含义是一条重要途径。

②结合具体语境，理解句子的含义。“字不离词，词不离句，句不离章”说的就是阅读中对句子的理解离不开上下文的语言环境。

③结合修辞手法，理解句子的含义。作者在写作中，常常会运用一些修辞手法，使自己要表达的意思在句子中变得或形象、或生动，从而达到耐人寻味的目的。这时，分析其运用的修辞手法，有助于我们理解其深层含义。

④结合写作手法，理解句子的含义。作者在写作中，常常会借助一些写作手法，使自己要表达的意思在句子中变得或含蓄、或深刻，从而达到耐人寻味的目的。这时，分析其运用的写作手法，有助于我们理解其深层含义。

（三）语言品味的常见考点。

语言品味能力的考点主要有以下8项：

1.品味词语的意蕴之美；

2.品味词语的锤炼之美；

3.品味句子的修辞之美；

4.品味文段的句式之美；

5.品味语言的含蓄之美；

6.品味语言的朴素之美；

7.品味语言的情感之美；

8.品味语言的哲理之美。

