现代文阅读课时复习计划（3—4）
江西省抚州市临川区罗湖中学 邱员太

第四课时

一.设计构想：本课时通过模拟检测的形式，进一步学习、巩固本考点所学的知识，进一步提高实战的本领。如果说，前面两课时实行的是步步为营的战略的话，那么，本课时就是阵前试剑，检测综合素质和实战本领了。在本课时的学习过程中，老师要掌握好调控艺术，碰到问题及时解决。

二.教学目标：1.继续熟悉本考点的内容和题型。2.继续提高答题的能力。3.磨砺阵前实战本领。

三.教学重点难点：磨砺阵前实战本领。

四.教学过程

考点模测

(一) 建筑“活化石”：观音桥   夏茂臣刘城

位于庐山南麓星子县栖贤谷中的观音桥坐北朝南，东西走向，横跨水石相击、喷雪奔雷的三峡涧。当年，我国著名桥梁专家茅以升考察观音桥后赞道：“北有赵州桥，南有观音桥。”

　　观音桥，为北宋大中祥符七年（公元1014年）僧人化缘所建，因为地处山势险峻的栖贤谷，原称栖贤桥；因为横跨断壁悬崖的三峡涧，又称三峡桥。关于观音桥名的来历，吴宗慈《庐山志》载：“士人于三峡桥前立庙，祀奉观音，大著灵应，因又名曰观音桥”。

　　据史料记载，宋朝大中祥符年间，福州僧智朗、建州僧文秀云游至栖贤寺（庐山五大丛林之一），因三峡涧经常发洪水，给僧人、施主以及附近的山民带来诸多困难。于是，他们四处募捐，并聘请江洲工匠陈氏智福、智汪、智洪三兄弟建桥。观音桥长20．45米，宽4．33米，建筑体通高9．8米，如虹横跨三峡涧，自古称之为“鬼斧神工，非人力所为”。据传说，民国时期，桥体曾被雷电击中，有一块榫头脱落，悬挂在半空，长时期无人问津。后来一次电闪雷鸣之后，这块榫头竟自然吻合，为观音桥增添了几分神秘色彩。

　　在建造艺术上，观音桥为纵列单拱榫卯结构。基座立于形似深井的陡壁之上，由于地差之故，东面基座高0．55米，西面有须弥座高1．3米，束腰左右刻有对称式卷草，莲花纹；拱券高8．5米，由7道拱券107块公母榫花岗石锁扣而成，每块石砖重达1吨以上；拱券之间铸有“凹”字铁件，以加强拱券之间的连接。距观音桥以北100余步，一块方整的岩石空兀而起（四纪冰川遗址），横枕汹涌的涧水，被称之为回澜，因形似一口大棺材，又称之为“棺材石”。志书记载，观音桥址选在棺材石下游十数丈，“盖造桥时所用的缓流之势也”。由于巨石的阻遏，湍急的流水在这里迂回平缓而下，减缓了对桥的冲击，使观音桥能屹立近千年而不倒。

　　观音桥充分显现出中华民族超群的智慧和高超的建桥艺术，属我国江南现存古桥梁中年代最早的纵列单券花岗石、榫卯结构的千年古桥。桥梁结构上完整地保留了宋代桥梁的建筑风格和特点，成为研究宋代古桥梁的“活化石”。1988年，国务院将观音桥列为全国重点文物保护单位。

观音桥造型美观，结构坚固，气势宏伟，被人们赞为“缔构伟壮，神施鬼没”。千百年来，无数名人雅士尽折腰。宋代苏轼在此写下了《栖贤三峡桥》诗篇，苏辙曾作《三峡桥》诗，朱熹写下了《栖贤院三峡桥》诗。明代唐寅游历观音桥后，泼墨挥毫绘出一幅《庐山三峡桥图》，题诗为“匡庐山前三峡桥，悬流溅扑鱼龙跳。赢骖强策不肯度，古木惨淡风萧萧。”是一幅集诗、书、画为一体的艺术珍品。宋代黄庭坚在观音桥南砥石上留下了“三峡涧”三个大字题刻。迄今题咏观音桥石刻达到20余通。1961年9月17日，周恩来总理从庐山牯岭下山，风尘仆仆来到观音桥，邂逅放牛娃周桂花，在观音桥头合影留念，至今传为佳话。

（选自《江西日报》2007年1月12日）

1.指出文中划线句子所使用的说明方法是什么？其作用是什么？

2.“观音桥”，又名“栖贤桥”和“三峡桥”，请说说这些桥名的来历分别是什么？

3. 下列句中加点的字能否删去，为什么？

（1）据传说，民国时期，桥体曾被雷电击中，有一块榫头脱落，悬挂在半空，长时期无人问津。

（2）观音桥充分显现出中华民族超群的智慧和高超的建桥艺术，属我国江南现存古桥梁中年代最早的纵列单券花岗石、榫卯结构的千年古桥。

4.本文在向我们介绍被后人誉为“鬼斧神工，非人力所为”的观音桥时，字里行间流露出一种怎样的情感？

参考答案：1.列数字、打比方；说明观音桥的宏伟气势。2.因为地处山势险峻的栖贤谷，原称栖贤桥；因为横跨断壁悬崖的三峡涧，又称三峡桥；士人于三峡桥前立庙，祀奉观音，大著灵应，因又名曰观音桥。3.（1）不能删。“据传说”表明并没有确切的历史事实来证明，说话留有余地，去掉则表明是确切的历史事实，体现了说明文语言的准确性。（2）不能删。原句表明在现在仍保存着的古桥中，观音桥属我国江南古桥梁中年代最早的纵列单券花岗石、榫卯结构的千年古桥。但可能有比观音桥更早的，只是现在看不到它罢了。4.对中华民族超群的智慧和高超的建桥艺术的热烈赞美之情。

(二) 我们为什么需要鲁迅   钱理群

⑴提出这样的问题，并不是无的放矢：因为在当下的思想文化界、鲁迅研究界或隐或显地存在着一种倾向：在将“鲁迅凡俗化”的旗号下，消解或削弱鲁迅的精神意义和价值。这又显然与消解理想，消解精神的世俗化的时代思潮直接相关。

    ⑵是的，鲁迅和我们一样：他不是神，是人，和我们一样的普通人。 

    ⑶但，鲁迅又和我们，和大多数中国人不一样：他是一个特别、因而稀有的人。因此，我们才需要他。 

    ⑷鲁迅思想的特别在哪里？

    ⑸他和以充当“导师”、“国师”为追求的知识分子的根本区别，就在于他从不看重（甚至藐视）社会、政治、思想、文化、学术的中心位置，他也不接受体制的收编，他愿意“站在沙漠上，看看飞沙走石，乐则大笑，悲则大叫，愤则大骂”，他就是要在体制外的批判中寻求相对的思想的独立与自由。当然，他更深知，完全脱离体制的控制是不可能的，独立和自由极其有限，他甚至说，这是“伪自由”，他连自己的追求也是怀疑的。 

    ⑹而对于中国这样一个大讲“正统”、“道统”，同化力极强的文化结构与传统来说，这样的“好的怀疑主义者”，这样的体制外的，边缘的批判者，是十分难得而重要的。我们甚至可以说，中国现代思想文化，幸亏有了鲁迅，也许还有其他的另类，才形成某种张力，才留下了未被规范、收编的别一种发展可能性。 

     ⑺鲁迅这样的中国现代思想文化中的少数、异数，对今天的中国思想文化界、今天的中国读者的意义何在？ 

⑻首先，它是一个检验：能否容忍鲁迅，这是对当代，以及未来中国文化发展的宽容度、健康度的一个检验。而我们这里所发生的，却是人们争先恐后地以各种旗号（其中居然有“宽容”的旗号）给鲁迅横加各种罪名。尽管明知道这种不相容是鲁迅这样的另类的宿命，今天的新罪名不过是鲁迅早已预见的“老谱袭用”，但我仍然感到悲哀与忧虑，不是为鲁迅，而是为我们自己。

    ⑼当然，任何时候，真正关注、以至接受鲁迅的，始终是少数：一个大家都接受的鲁迅，就不是鲁迅了。我曾在《与鲁迅相遇》里说过：“人在春风得意，自我感觉良好的时候，大概是很难接近鲁迅的，人倒霉了，陷入了生命的困境，充满了困惑，甚至感到绝望，这时就接近鲁迅了”。换一个角度说，当你对既成观念、思维、语言表达方式，深信不疑，或者成了习惯，即使读鲁迅作品，也会觉得别扭，本能地要批判他，拒绝他；但当你对自己听惯了的话，习惯了的常规、常态、定论，产生不满，有了怀疑，有了打破既定秩序，冲出几乎命定的环境，突破自己的内心欲求，那么，你对鲁迅那些特别的思想、表达，就会感到亲切，就能够从他那里得到启发。这就是鲁迅对我们的意义：他是另一种存在，另一种声音，另一种思维，因而也就是另一种可能性。 

    ⑽而鲁迅同时又质疑他自己，也就是说，他的怀疑精神最终是指向自身的，这是他思想的彻底之处、特别之处，是其他知识分子很难达到的一个境界。因此，他不要求我们处处认同他，他的思想也处在流动、开放的过程中，这样，他自己就成为一个最好的辩驳对象。也就是说，鲁迅著作是要一边读，一边辩驳的：既和自己原有的固定的思维、观念辩驳，也和鲁迅辩驳，辩驳的过程，就是思考逐渐深入的过程：在鲁迅面前，你必须思考，而且是独立地思考。正是鲁迅，能够促使我们独立思考，激发我们的想象力和创造力。他不接受任何收编，他也从不试图收编我们；相反，他期待，并帮助我们成长为一个有自由思想的，独立创造的人——这就是鲁迅对我们的主要意义。 

     ⑾更难能可贵的是，鲁迅同时又是一个能够将自己的思想追求变为实践的知识分子。他的前述边缘的、异类的、反体制的思想立场，注定了他在现实社会结构中，必然站在社会底层的“被侮辱和被损害者”这一边，为他们“悲哀、呐喊和战斗”：这正是鲁迅文学的本质。同时，他又怀着“立人”的理想，对一切方面，一切形式的对人的个体精神自由的侵犯，对人的奴役，进行永不休止的批判，因此，他是永远不满足现状的，因而是“永远的批判者”：这也正是鲁迅思想的核心。鲁迅曾提出一个“真的知识阶级”的概念，其主要内涵就是以上所说的两个方面：永远站在底层平民这一边，是永远的批判者。这也是鲁迅的自我命名。这样的“真的知识阶级”的传统，在当下中国的意义，是不言而喻的。这是我们今天需要鲁迅的一个非常重要的方面。

选自《杂文选刊》2007年6月上半月版）

1.指出下列句中加点词语指代的内容是什么？

（1）提出这样的问题，并不是无的放矢。

（2）这也是鲁迅的自我命名。

2.下列句中加点的词语能否删去，为什么？

（1）我们甚至可以说，中国现代思想文化，幸亏有了鲁迅，也许还有其他的另类，才形成某种张力，才留下了未被规范、收编的别一种发展可能性。

（2）而我们这里所发生的，却是人们争先恐后地以各种旗号（其中居然有“宽容”的旗号）给鲁迅横加各种罪名。

3.作者说：“是的，鲁迅和我们一样：他不是神，是人，和我们一样的普通人。”但又说：“

但，鲁迅又和我们，和大多数中国人不一样：他是一个特别、因而稀有的人。”这是否矛盾？请谈谈你的理解。

4.评析下列句子的表达效果。

（1）但我仍然感到悲哀与忧虑，不是为鲁迅，而是为我们自己。

（2）他是另一种存在，另一种声音，另一种思维，因而也就是另一种可能性。

参考答案：1.（1）我们为什么需要鲁迅。（2）永远站在底层平民这一边，是永远的批判者。2.（1）不能。删去就显得太绝对，因为，也许除鲁迅之外还会有个别人象鲁迅一样另类，这样说话就留有余地，体现了议论文语言的严密性。（2）不能。删去就不足以表现给鲁迅横加各种罪名的人数之多。3.不矛盾。说他和我们一样，因为他也是血肉之躯，也有七情六欲；说他和大多数中国人不一样，因为他是中国现代思想文化中的少数、异数，正因为这样，我们才需要鲁迅精神。4.（1）强调将“鲁迅凡俗化”，消解或削弱鲁迅的精神意义和价值的倾向后果的严重性，因为我们至今没有领会鲁迅精神的实质，才会有这样愚蠢的举动。（2）运用排比和反复的修辞手法，强调鲁迅是一个特别、因而稀有的人。正有因为这个原因，我们才更加需要鲁迅。

(三) 妈妈，我宁愿上当    面朝大海

妈妈，您从小你就教我做人要善良，善待别人，就是善待自己！

      记不起是在哪一天了，但那件事我却记得很清楚。

      那天路过新华书店门口的时候，我看到了一个人，一个非常特殊的人。（A）他，一身黑黑的、脏脏的衣服，整个身子，都（扒、伏、蹲、坐）在地上，干干的、黄黄的、都已打了结的头发盖住了整个头，更让我惊心的是，他的那双脚，是那么的细，那么的小，几乎都藏在身子下了。

      妈妈，和你一起走过的时候，我停住了，因为您从小就教我，做人要善良。我紧捏着手中的一元硬币，正要弯下腰，放进那小小的杯子里的时候，您，却拉住了我，不容我说什么，就把我牵回了家。

      回到家，您又教了我一个做人的道理：女孩子眼睛要亮，要明辨善恶，分清是非，不能被人骗。我还是很疑惑，您又拿了一张报纸，让我看。具体内容我忘了，但我记住了，现在，那些在街上行乞的人，都是有组织的，甚至是正常、健康的人，为了钱，假装的！

      看完，我气愤极了，庆幸自己没有上当。

      从这一天起，每次走过那地方，我，从未停过自己的脚步，甚至，看也不看他们一眼，因为妈妈教过我：女孩子眼睛要亮，要明辨善恶，分清是非，不能被人骗。

      可是那一次，妈妈，女儿没有听你的话了。

      那是一个寒冷的冬天，大雪纷纷扬扬地飘着，大街上，稀稀地走过几个匆匆回家的人。放学回家，我又走过了新华书店门口，转过街角，我，一眼就看到了他！

      他跪着，寒风吹过，长长的，干干的头发，和着他那单薄的衣裳，轻轻地    （摆、动、飘、舞）着。我放慢了脚步，向他走近。这一次，我看清了他的面容。（B）脸上，布满皱纹，就像刀子刻过一样，长满了胡子，打了结的白白的胡子——他是一个老人！一双眼睛，无神地望着眼前的那个几乎是变了形的铝杯子。

      一个老人，就这样跪着，在这么一个大雪天里跪着！

      我站在了他的面前，他没什么反应，他那无神的眼睛，一点反应也没有，或许，他根本没有看到我；或许，他只在想着自己的事；或许，他看惯了太多的人这样站在他的面前，而我，裤兜里的一个硬币，在我的手心中一直在翻转着，就像我的心，一直翻腾着。

      妈妈，我该怎么做？

      慢慢地，从裤兜里，我抽出了自己的手，连同这枚湿湿的、暖暖的硬币，弯下了腰，把这枚早该放进去的硬币放进了这个变了形的铝杯子里。

      “叮——”声音很清脆，传入了我的耳朵，也传进了这个老人的耳朵里，因为，在我的目光和他那无神的目光接触的一刹那，我分明看到了他眼睛中闪过的一丝亮光！

      妈妈，您会怪女儿吗？

      如果，我的这一枚硬币能闪起他那眼神中的一丝亮光，哪怕是一丁点的亮光，妈妈，女儿，我宁愿上当！！                     

（选自《智言》2006年1月B刊）

1.选择合适的词语填在横线上。

（1）他，一身黑黑的、脏脏的衣服，整个身子，都   （扒、伏、蹲、坐）在地上，干干的、黄黄的、都已打了结的头发盖住了整个头。

（2）他跪着，寒风吹过，长长的，干干的头发，和着他那单薄的衣裳，轻轻的    （摆、动、飘、舞）着。

2.“把这枚早该放进去的硬币放进了这个变了形的铝杯子里”一句中的“早”字有什么表达作用？

3.“在我的目光和他那无神的目光接触的一刹那，我分明看到了他眼睛中闪过的一丝亮光！”一句中“亮光”有什么深刻含义？

4..“我”站在了他的面前，为什么“他那无神的眼睛，一点反应也没有”？

5.文中对乞讨者有多处精彩的描写。请从文中两个画线句中任选一句，结合语境作简要赏析。

参考答案：1.伏、飘。2.既批评了自己感悟得太迟，也含蓄地表达了对世俗妈妈的不满。3.渴望得到关爱和理解（或得到关爱、被人理解的幸福和喜悦）。4.因为人世间太多的冷漠使他变得麻木。5.（A）通过外貌描写，真切展示了一个身体残疾的乞讨者的悲惨遭遇，有力地表现了大多数路人的冷漠，从而更有力地烘托了“我”的善良与崇高。（B）通过外貌和神态描写，细致地展示了一个孤苦伶仃的老年乞讨者的悲惨遭遇，有力地表现了大多数路人的冷漠，从而有力地烘托了“我”的善良与崇高对他所产生的震撼。

(四) 细细密密的爱    蔡成

他们三人，两老一少，外国人，坐在靠窗的餐桌旁。 

我刚跨进小饭店，目光就直奔他们：小小少年唇红齿白，脑袋有点不安分，乱转，四处瞅；两位老人，头发花白，神态安详。摆在他们脚边的三个又长又大的旅行包告诉我，他们是来中国观光的游客。 

我和朋友随意地在外国游客右侧的餐桌旁坐下，眼睛却有意无意地落在他们身上。我们并非没有见过外国人，而是因为此时身在湘西偏僻小镇洗车河。若干年前，洗车河镇曾水运发达、商船云集，但随着汽车的出现，它渐渐成为枕着流过千百年的酉水、守候着众多透着沧桑吊脚楼的寂寞之地。在这样一处连国内游客也很少抵达的小镇，竟冒出三名外国游客，当然有点稀奇了。 

我没料到，怪事还在后头。 

我打量着简陋的点菜牌，朋友忽然轻轻地碰碰我的胳膊：“你听——”我顺着朋友偷偷摸摸的手势瞟过去，侧耳倾听。嗬，那容光焕发的外国老头居然是中国通，正用汉语与饭店老板讨价还价：“你的，拿手菜，都上，我们都想吃。每样要半份，价钱，半折。你说，好不好？”小店老板先是愣了愣，然后“呵呵”笑着频频点头：“好，好，每样菜给你们上半份，半价。”坦白地说，外国老头的普通话虽说得别扭，不流畅，但发音比小饭店老板说的普通话还标准。 

菜上得挺快，一盘，一盘，盛在略显粗糙的泥坯碗里，热气腾腾，香气扑鼻。 

又一件怪事出现了—— 

每道菜端上桌，那外国老头都第一个拿起筷子品尝。试一下，喊一声“OK”即将菜盘移到自己或少年面前；试另一盘，又喊一声“OK”，却将菜盘挪到女士的面前。整桌菜摆好，开始正式动嘴享受了：女士奉行的是“井水不犯河水”，只对准摆在自己眼前的三盘美味下筷子；而一老一少两名男士却奉行通吃，不但狂吃摆在自己眼前的那几盘菜，连女士面前的三盘菜也照尝不误。 

借着端起酒与朋友碰杯的机会，我小声说：“典型的男女不平等……” 

朋友悄悄扮鬼脸，笑道：“嘿，比我们中国还狠。” 

酒足饭饱后，我喝着茶向老板打听当地风情。 

外国老头找我们搭讪来了，他看了看我搁在桌子上的照相机三脚架，问：“你们，来旅游？”没等我们回答，他竖起大拇指，“这里，天堂，非常美！” 

朋友是急性子，没等我和外国老头闲聊几句，就开口提问：“能问您一个问题好么？刚刚，您每个菜都先尝尝，有的给那女士吃，有的只是您和小男孩吃，为什么？” 

外国老头怔住了，似乎完全没想到有人在“监视”他的一举一动，不过，他很快就镇静了下来，张开口，有点无奈地指指自己的舌头：“我太太舌头受伤了，味觉跑掉了，我先替她试试菜的味道。” 

我很不满意外国老头的回答，因为听了更糊涂：既然太太失去了味觉，那么替她品尝有什么用？难道酸甜苦辣咸能通过他人的描述准确无误地感受？而且他只允许太太吃其中三道菜，那又作何解释？ 

外国老头看出我有疑惑，抚着胸口说：“我太太胃不好，吃辣、吃烫、吃冰、吃酸都会疼……” 

这下轮到我和朋友怔住了，两人面面相觑。我们猜一万遍也不可能想到在那些奇怪的、极易引起误会的动作里，竟藏着细细密密的爱。我们更不曾想到，如果一个人口舌不幸失去味觉，胃照样可以幸福地品尝深情。 

（选自《读者》2006年第9期）

1.根据解释填写词语。

（1）为了想跟人接近或把尴尬的局面敷衍过去而找话说——（        ）

（2）你看我，我看你，互相对看——（        ）

2.文中两处用到“怔住”一词，请分别说说各自的表达作用是什么？

3.请简要说说你对文中划线句子的理解。

4.文中有很多句子朴实无华，却又充满深情，请摘出你最喜欢的一句作点评析。

    参考答案：1.（1）搭讪（2）面面相觑。2.第一处“怔住”写出了“外国老头”感到有人在“窥探”他的举动而感到意外；第二处“怔住”写出了“我和朋友”为没有理解“外国老头”爱的举动而发愣、发呆的样子。3.示例：（1）爱不是形式，无须标榜，情至深处爱无言。（2）爱是绽放幸福的花朵，让每个懂得爱的人心中溢满馨香。（3）幸福是一种感觉，是一种无法用物质来替代的精神享受。4.示例：（1）试一下，喊一声“OK”即将菜盘移到自己或少年面前；试另一盘，又喊一声“OK”，却将菜盘挪到女士的面前。普通的一声声“OK”，简单的一“移”一“挪”的动作，饱含的却是丈夫对妻子细细密密的爱。（2）我们更不曾想到，如果一个人口舌不幸失去味觉，胃照样可以幸福地品尝深情。当小小的一盘菜以爱为作料时，心怎会品尝不出幸福的味道？

