以08年全国II卷为例谈科技文解题之法
      太原进山中学       邵捷
考场阅读是指以考生为主体，以文本为客体，为实现阅读目的（正确答题、获取高分）而进行的一项精神活动。这是一个对阅读材料（文本）进行阅读理解的过程，也是一次信息搜寻、整合的过程。
高考语文试卷中的科技文阅读，文本分自然科学和社会科学两类文章，涉及的内容极为丰富，以２００８年全国卷等１０份试卷为例，文章的内容既有离我们很远的“明代白银货币化”（全国II卷）、古代天文学的两大主流学派盖天说与浑天说（全国I卷）、“宋元明时期的书院教育”（辽宁卷），又有离我们很近的“白日梦”问题（江西卷）、“人为什么不容易分辨左右”（湖南卷）、“生物多样性”（浙江卷）、“绿色经济”（天津卷）、“湿地”（湖北卷）、“煤气怎样变成油的”（四川卷），更有我们每天都接触的“塑料袋”问题等等。
考场上用极短的时间读此类文章，自然顾不上细细品读，但力求有准确地整体感知，知道其讲什么问题，是介绍某方面知识，还是阐述什么观点，对文章内容应有正确的理解，把握主要信息，这是答题的基础，万不可对文章一目十行地过一遍，尚不明白主要讲什么，便急于读题答题。我认为科技文答题比较规范的步骤应分三步走：
第一步，读懂文章，整体感知
读文章时应至少读两遍，首先快速阅读，知其大意。以２００８年全国卷为例。快速
阅读下面的文字，完成5～7题。
在明王朝统治中国的276年间，白银经历了一个不同寻常的货币化过程。明初，明朝禁用金银交易，到了明后期，白银则已经通行于全社会。迄今为止，对于这一货币化过程，中外学术界无不以《明史》正统初年明英宗“弛用银之禁”、“朝野率皆用银”的诏令为根据，以为是朝廷推行的结果。实际上，明代白银的货币化是自民间开始，到明英宗以后才逐渐为官方认可、自上而下地展开。随着白银成为合法货币，白银迅速渗透到了社会的每一个角落，使得市场前所未有地活跃起来。到了嘉靖年间，整个中国对白银产生了巨大的需求，标志着这一货币化过程基本完成。

此时，一方面明朝国家财政白银入不敷出，另一方面从皇族到平民都有对于白银的大量需求。在国内白银开采和供应远远不能满足要求的情况下，人们开始将寻求的目光投向海外。中国外来白银最早的源头是日本，虽然日本出产的金银在16世纪中叶以前就有向外出口的记载，但那时日本向中国输出的主要是刀剑、扇子、屏风、硫磺等。情况的转变是自16世纪40年代开始的。当时，来自中国福建、广东、浙江的船只不断到达日本九州。它们的目的不再以物易物，而是以物易银。有需求就有开发和供给。也正是这一时期，日本银矿的开发得到了迅速发展，16世纪后半叶日本的输出品中，白银独占重要地位，而对中国丝与丝织品的巨大需求，则构成了银产量激增的日本方面的原因。在美洲方面，当西方走向世界寻求财富时，最早寻找的是黄金，但也是从16世纪40年代开始，西班牙在美洲转而开采白银且产量激增。当时达到菲律宾的西班牙人几乎立刻了解到中国商品对于他们的意义，立即开始与中国海商的贸易。美洲白银不仅从马来西亚流向中国，带动了整个东南亚贸易。也从欧洲运至印度，再流到中国，以换取中国的丝绸、瓷器、水银、麝香、朱砂等。从1540年到1644年这一百年间，日本白银产量的绝大部分和美洲白银产量的一半流入了中国，葡萄牙学者加良斯·戈迪尼奥因此将中国形容为一个“吸泵”。

明代白银的货币化，意味着中国由自给自足的农业经济走向商品经济转变，同时也使中国更多更主动地走向世界。以贵金属白银为征象，明代中国与两个历史转折的开端相联系，一个是中国古代社会向近代社会转型的开端，另一个就是世界经济全球化的开端。

（摘自万明《明代白银货币化：中国与世界连接的新视角》）

5、下列对于“明代白银货币化”的理解，正确的一项是（）
A．由于明初朝廷禁用金银进行交易，因此白银货币化的进程并没有开始。

B．正统初年明英宗颁布“弛用银之禁”的诏令，表明白银开始货币化。

C．明代白银货币化虽然是从民间开始的，但后来朝廷的推行加快了它的进程。

D．明代嘉靖年间，整个中国对白银的巨大需求促使白银成为了合法货币。

6、下列理解和分析，不符合原文意思的一项是（）

A．明代嘉靖年间，由于国家经济恶化，财政困难，最终形成了白银入不敷出的局面。

B．16世纪中叶以前日本向中国输出刀剑、扇子、屏风、硫磺等，白银并不占主要地位。

C．戈迪尼奥之所以称中国为“吸泵”，是因为明代中国吸纳了全球数量庞大的白银。

D．白银货币化标志着中国农业经济向商品经济的转变，和中国商品的进一步走向世界。

7、根据原文的内容，下列推断不正确的一项是（）

A．16世纪中叶以后，在日本各种输出品中，最受中国欢迎并得到大量交易的是白银。

B．西方走向世界的重要原因是寻求黄金，因此西班牙早期在美洲的主要矿产是黄金。

C．美洲白银不仅从菲律宾，也从欧洲经过印度流入中国，这就带动了更多地区的贸易。

D．晚明时期，中国对于白银的巨大需求，是当时世界经济全球化开始形成的根本原因。

阅读，知其内容为“明代白银货币化”。全文分为三段，首段讲“白银经历了一个不同寻常的货币化过程”；二段讲中国外来白银的相关情况，最早的源头是日本、西班牙在美洲开采白银并流向中国。第三段讲明代白银货币化的意义与影响。这样，文本大意在头脑中已有清晰的印象。接着读第二遍时应抓关键词语和重要句子。如首段中“实际上”这样的词语就十分重要，其后所述是结论性的重要句子“实际上，明代白银的货币化是自民间开始，到明英宗以后才逐渐为官方认可、自上而下地展开”。这样的关键词语和重要句子也往往成为命题人的设题点。本文第5题即考查对“明代白银货币化”的理解，而上述这句话即为该题C项的主要意思（经过了必要的整合），是正确答案。

第二步，读懂题干，重视表述。
通过两遍阅读，对文本有了明确的理解，下一步就该答题了。答题时首先要重视题干的表述，如第5题“下列对于‘明代白银货币化’的理解，正确的一项是”考查的是对文中重要词语的理解，且要求“选正确的的一项”。“选正”还是“选误”一点也不能含糊。第6题“下列理解和分析，不符合原文意思的一项是”又成了“选误”的了。如忽视了选正、选误，就有可能费了时间，结果却得不上分。
第三步，认真核实，做出判断。
审清题干意思，接着就根据选项，逐一落实信息区间，将原文的表述与选项的表述进行核实，做出正确判断。比如第5题，看好题干的要求，是选出“对于‘明代白银货币化’的理解，正确的一项”就立即到第一段中寻找信息区间，逐项与文章的表述相比较，做出判断。C项前半句话的表述与第一段“实际上，明代白银的货币化是自民间开始，到明英宗以后才逐渐为官方认可、自上而下地展开”是一致的，后半句“但后来朝廷的推行加快了它的进程”虽不是本段原句，但仍是对本段中后几句话整合后的一个概括，所以C项没错。A项根据“明初朝廷禁用金银进行交易”得出“白银货币化的进程并没有开始”的结论显然是错误的，因为它是完全否定了原文“明代白银的货币化是自民间开始”这一句。B项把正统初年明英宗的诏令作为白银化的开始，当然也是错误的，明英宗“弛用银之禁”的诏令只不过是对民间白银货币化现象的认可，而不是白银货币化的开始。D项则把“白银成为合法货币”和“对白银的巨大需求”两者的因果关系颠倒了，正是由于白银成为合法货币，才造成了当时整个中国对白银的巨大需求。因此D项也是不正确的。
第6题考查理解文中重要语句、筛选并整合文中信息的能力。题目要求选出不符合原文意思的一项，A项“明代嘉靖年间，由于国家经济恶化，财政困难，最终形成了白银入不敷出的局面”，我们从文章中找不到“国家经济恶化，财政困难”这样的句子或表达相近的句子，我们却从第一段中读到“白银迅速渗透到了社会的每一个角落，使得市场前所未有地活跃起来”这样的表述，这岂不是与“国家经济恶化，财政困难”的表述相矛盾吗？况且，我们在第二段开头也读到有“从皇族到平民都有对于白银的大量需求”这样的语句，这就非常充分地肯定A项的表述纯属子虚乌有，是不符合原文意思的，至于B、C、D几项，因为都能从原文中找到相关句子作为根据，所以符合。
第7题考查推断能力。所谓推断，是指根据原文就某一个方面的意思表达，推而论之，得出一个新的结论。请看A项“16世纪中叶以后，在日本各种输出品中，最受中国欢迎并得到大量交易的是白银”我们迅速从原文找寻相关信息，第二段中有“16世纪后半叶日本的输出品中，白银独占重要地位”这样的话，既然“白银独占重要地位”，可以推知“在日本各种输出品中，最受中国欢迎并得到大量交易的是白银”。同样，B、C两项的推断也都可以从原文找到相应的依据，也是正确的。而D项的推断是站不住脚的，是不正确的的。原因有二，一是根据原文最后一段的表述中国在晚明时期，对于白银的巨大需求是与世界经济全球化的开端相联系的，而非“当时世界经济全球化开始形成的根本原因”；二是如果只有中国对于白银的需求而没有世界各地对于丝绸、瓷器等的需求，那么，世界经济全球化还是无法形成的。所以中国对白银的需求，只能是经济全球化的原因之一，不能说是“根本原因”。
在熟练地掌握了阅读答题的这三步后，还须靠平时认真、有效的训练，这样，我们的考生在考场上获得高分就不算是难事了。
作者卢传梁（山西省实验中学特级教师）            

 邵捷   （太原进山中学高级教师）





















































































































































































































































































































