文学类文本阅读探究题：题型特点与答题技巧
江苏2008年高考“考试说明”对文学类文本阅读考查增加了“探究”(F)这一能力级，这就意味着2008年的考卷中将出现“探究题”。从语文学习的角度看，尤其是从语文新课程学习的角度看，考查探究能力并不奇怪，因为培养探究能力，正是新课程教学的一个重要目标；探究题也是必修和选修教材文本后练习中常见的题目。从高考来讲，2007年广东、山东、海南、宁夏卷已做了有益的尝试。

    一、考点解读

    “考试说明”对“探究”明确有三条要求：

    (1)从不同角度和层面发掘作品的丰富意蕴。要求从思想内容和艺术表现的各个方面探究作品的深刻思想。

    (2)探讨作品中蕴涵的民族心理和人文精神。要求从人物形象、时代背景、环境氛围、细节描写、语言表达等方面入手，探究民族心理与人文精神。

    (3)对作品进行个性化阅读和有创意地解读。要求立足自我，感悟和体验文本，独立思考，提出自己的见解。

    这三条要求与《高中语文课程标准》“阅读与鉴赏”的目标一致，体现了新课程的要求。第一条指探究作品本身深层的丰富意蕴。也就是要整体感知和把握作品中的形象与情感，从不同的角度和层面理解、审视、评价作品的思想内容或形象特征意义，领悟作品内涵的多义性和模糊性，然后将作品中表层的、深层的思想内容，作品本身具有的主要思想情感、作者真正要表达的动机和情感，对作品从不同角度理解的不同主旨、不同形象意义，等等，根据探究题的要求一一揭示和表达出来。例如，阅读莫泊桑的《项链》(见苏教版必修五)，对玛蒂尔德这个人物可以从多角度审视评价：①她是一个爱慕虚荣、追求享乐的小资产阶级妇女形象，是一个被资产阶级虚荣心所腐蚀而导致青春丧失的悲剧形象。②她是一个真诚的、负责任的、勇敢的女子，是一个由虚荣心导致错位到由诚实劳动导致复位并最终找到自我的女性形象。③她是一个对于发生在自己身上的戏剧性变化无能为力，只能听任摆布的宿命者形象。④她是资产阶级思想的体现者，又是资产阶级思想的受害者。

    第二条指探讨作品中蕴涵的民族心理、人文精神、人生价值和时代精神。也就是要理解和体会作品中所体现的不同时代、不同民族、不同流派风格的文化中包含的民族心理、人文精神、人生价值和时代精神，理解和体会各种意象(形象)、社会生活所体现出来的智慧、价值意义和审美取向；然后，针对题目提出的要求与角度，用自己的语言有条理地清楚地表达出来。例如，2007年高考重庆卷阅读《告别三峡》第18题：文章第三段中写三峡移民告别时“相拥而泣”、临行前“磕头祭拜”，第四段又写“中国人固守家园，终老一生的传统观念已经发生了变化”，这样写是否矛盾?请作简要分析。答案：不矛盾。前者是从情感的角度着笔，后者是从思想观念的角度着笔。“喝告别酒时相拥而泣……”向滔滔长江向已成废墟的故土“磕头祭拜”，表现的是与故人故土的难舍难分、依依惜别的故乡情怀；“搬走…‘临行”正说明了三峡移民顾全大局而奔赴他乡，并非固守家园而终老一生。移民们安土重迁的传统观念已经发生了变化，但这并不影响他们对故土的深厚感情。

第三条指对作品进行个性化阅读和有创意地解读，有新的阅读体验，并且能表达出自己的独特感受和新颖见解。例如，2007年高考山东卷阅读《梦碎雅典》第22题：作者在文章结尾说：“她的世界百米冠军梦虽然没有实现，但在世人的心目中，奥蒂何尝不英雄!”请结合奥林匹克精神，谈谈你的认识。分析：此题一方面挖掘文本的深层意蕴，探讨文本反映的奥林匹克精神，另一方面要答出个人独到的见解。答案：“重要的是参与，不是胜利”是奥林匹克精神的核心之一。奥蒂的“悲剧命运”令人叹息。但她屡败屡战，不向厄运低头的坚毅与执著，完美地诠释了奥林匹克精神；失败者未必不是英雄，奥蒂虽败犹荣。   

二、命题分析

    根据考点与《高中语文课程标准》的精神，参考教材文本后面的探究题，参照2007年高考中的探究题或带有探究性的题目，我认为，探究题的命题一般有以下一些角度：

    1．对文本观点、态度及内容作总体的概括或综合性评述，写出概括的文字，或评述性的文字。这里有两个角度：一是对作品丰富意蕴或观点态度的把握、归纳；一是对作品某一方面内容或某一观点作分析评论。回答时，可以写成一段富有条理的连贯性文字，也可以分条分点概述。

    例①2007年高考广东卷第21题：根据傅聪的观点，演奏家如何才能使伟大作曲家的作品“不断地发展…‘不断复活、再生、演变”?

分析：本题考查从不同层面发掘文本的深厚意蕴，并有自己的见解。既要把握作品内容，扣住原文分析；又要有自己的理解，答出个人独到的见解。

答案：演奏家要经历一个“师今人、师古人、师造化”的过程，在音乐上有很高的造诣；演奏家要对音乐原作的内涵有真正的理解，领悟到作曲家的精神世界；演奏家把个人体验和追求融入作品，从而使作品具有个性和创造性(不断地对作品进行演绎、阐述与再创造)。

    例②2007年高考海南、宁夏卷第18题：叶圣陶晚年曾用“得失塞翁马，襟怀孺子牛”来自勉。依据传记内容，探究文中哪一方面已经体现了叶圣陶的“孺子牛”襟怀。请简要论述。

    分析：这一道题首先要扣住“孺子牛”去阅读分析文中有关信息，归纳要点；然后进行评论。

    答案：体现在三个方面：①对子女循循善诱，呵护备至；②对作者、读者精心扶植，热情宽容；③对年轻编辑辅导提携，关心爱护。

    2．对文中有些看似矛盾实际辩证的语言或内容进行分析理解，并能说明理由。这一类题，需要对看似矛盾的两个方面分别进行探究，要根据语言内容表达的角度或两方面的关系，并结合语境，在理解重要词语含义的基础上，解释这两个方面的语句或内容的含义，以说明其合理性。

    例③2007年高考广东卷阅读《泥泞》第18题：最后一段，作者既说“我们也不会刻意制造一种泥泞让它出现在未来的道路上”，又提出“我们是否渴望着在泥泞中跋涉一回呢”，你是如何理解的?

    分析：解答看似矛盾的两个或几个句子时，应深入挖掘作品的思想内涵，探讨其人文价值。挖掘内涵，要从自然和社会两个角度把握“泥泞”的含义：自然界中的泥泞是天然的、客观的，我们是无法改变也无法复制的；而社会的泥泞则象征苦难、屈辱、逆境、挫折等。

    答案：因为泥泞是天然的、客观的，无法人为制造；而且泥泞象征着苦难与屈辱，没有必要在未来的路上人为地设置逆境和挫折；但是泥泞可以使人警醒，给人力量，可以促使人们重温历史，所以当我们在顺境中茫然和麻木时，我们会渴望在“泥泞”中再跋涉一回。

    3．对文本中的某些语句某些内容或特点，前人作出过评点，要求我们理解、认识这些评点，说明这些理解与认识。这类题，较多的是在阅读经典作品尤其是古典文学作品时出现。

例④2007年高考北京卷阅读《湿湿的想念》第2l题：沈从文从二十岁起就离开了家乡，有位评论家却说“沈从文在一条长达千里的沅水上生活了一辈子”。结合本文，谈谈你对这种说法的理解。

分析：从文中可获信息：爷爷是二十岁离开家乡的，这之前他一直生活在沅水边。二十岁后离开了家乡，心却一生都没有离开故水故土。

    答案要点：二十岁以前生活在沅水边的土地上；二十岁以后生活在对这片土地(或沅水)的记忆里。

  4．要求联系现实生活或个人体验，就文中某一个问题或某一个观点发表自己的看法；或者进行假设性的分析评论。联系现实发表看法，实际上是对文本内容的延伸与拓展，是运用自己积累的生活材料与阅读材料来印证文本内容。假设性分析评论，实际上是联系自己的生活体会与阅读体会来表明看法的。

    例⑤2007年高考山东卷阅读《灯火的温情》第22题：作者说人在孤绝的环境中，往往容易采取酗酒、乞助和寻求怜悯等方式来解脱自己。你怎样看待这种人生态度?假若你处在这样的环境又会如何?请联系全文谈谈你的看法。

    分析：这是探究作品中蕴涵的民族心理和人文精神。一方面要说出自己对作品中这种人生态度的认识与看法，另一方面要设想把自己摆进去，从而作出个人独到的解答。

    答案要点：这些都不是积极的做法。身处逆境，至少要保持平和的心态，更重要的是在逆境中能在心中点盏温情的灯，保持自我，不失人格，不失风骨，勇于进取。

    5．对文本解读有新的发现，或有与一般理解不同的独到理解。简明地表达出自己的发现或见解，并且申述理由。这里会有两种情况：一是针对传统的理解，提供一种独到的见解，问你这种见解是否合理；二是对文中某一内容或人物形象、作品主旨等，提出几种理解或看法，问你同意哪一种，并说明理由；三是直接提问，对文中某一内容你读了之后有什么新的发现或见解。这实际上是考查同学们深刻理解作品、从不同角度理解分析作品内容的能力。

例⑥一般认为，鲁迅小说《祝福》(见苏教版必修二)中的“我”是全篇的线索人物。有人认为，小说应该有两个线索人物，卫老婆子也是一个重要的线索人物。你认为这种说法有道理吗?请简述理由。

分析：这是对小说线索的探究，是对一种观点的判断与解释。

    答案要点：“我”是小说的线索人物，主人公悲惨的一生主要是通过“我”的所见所闻所感介绍给读者的。而祥林嫂在鲁家以外的遭遇，都是通过卫老婆子介绍和见证的。祥林嫂第一次到鲁四老爷家做工，是卫老婆子引来的；祥林嫂被婆家抢走，逼嫁贺家填，也是由卫老婆子补叙的；祥林嫂第二次来鲁四老爷家做工，仍然是由卫老婆子陪同来的。卫老婆子是整个回忆的线索人物。

    例⑦鉴赏《林黛玉进贾府》，用精练的语言把你的感悟批注在书上，并和同学们交流。脂砚斋和王蒙作过品评点的地方可以换种眼光，另作评点。(见苏教版必修二文本后“活动体验”题)

    分析：这道题实际上考查个性解读文本的能力，能否换一个角度去评析文本有关内容或语句。

    答案举例：文中写到王熙凤满房只她一个人讲话时，文中插进一句“说话时，已摆了茶果上来。熙凤亲为捧茶捧果”这一细节，表明凤姐在两重婆婆面前虽有恃宠“放诞无礼”的一面，更有谨守做孙媳妇、儿媳妇的规矩礼数的一面，而后一面才是最根本的。

    三、复习对策

    1．立足一个基本点，强化三种意识。

    (1)对探究题的复习，应当从上面的解读中，把握探究题的命题特点，归纳答题要点。在这一基础上，立足一个基本点：探究题虽然是开放性的，但始终离不开文本。解题时，既要紧扣文本，从文章中获取信息尤其是获取表层信息背后深层的含义，加以归纳、综合，又要有自己独到的理解与认识，这种理解与认识，又必须以知识积累作为基础。

(2)无论在平时的学习还是在复习中，都要强化三种意识：审题意识，文本意识，规范意识。

所谓审题意识，就是要仔细审读题目，弄明白命题的意图，答题的指向，答题的要求。许多时候，我们不会答题，往往是没有弄清楚问的是什么要答什么。

所谓文本意识，就是要明白答案主要来自文章内容，来自文中的信息，是文中内容合理的延伸、拓展或与已有知识的联系。牢牢记住，离开文本的答案是不符合要求的。

所谓规范意识，是指答题规范：一要针对“问”来答，答案表达的角度与问题一致；二要答案富有条理，语言表达通顺，要点简洁、明了、完整，涉及内容有几个方面的，要分点分条回答。

    2．遵循“教材复习一高考题型一应用训练”的思路。

    现有的必修、选修教材文本之后，都有一些较好的探究题。由于同学们对教材有一定的了解，选择和利用这些探究题进行复习，可以较容易地体会探究题的特点，归纳回答探究题的思路。然后拓展到高考题或各地模拟试卷中的探究类题目，进行消化、巩固训练。最后，在复习文学作品阅读时，设计或选用合适的探究题，进行强化训练或检测性训练。关键是教师要选用、设计与“课内一高考一课外”相类似的题目。

例如：

    《林黛玉进贾府》文后练习：下列两组材料(脂砚斋评人物出场、王蒙评点主要人物)，分别是清人脂砚斋对主要人物出场的评点和当代作家王蒙对主要人物性格的评点，你同意他们的见解吗?请说说你的理由。

    2007年高考海南、宁夏卷阅读《林冲见差拨》第14题：对第三段“林冲等他发作过了，去取五两银子。陪着笑脸告道”这句话，明末清初文学批评家金圣叹评点道：“虽是播出奇文，然亦实是林冲身份。”依据小说内容，探究“亦实是林冲身份”指的是林冲的哪一种身份，表现的是林冲什么样的性格和心理。(答案：两种身份：①教头身份；②配军身份。性格心理：①谨慎小心；②沉着冷静；③隐忍顺从；④顾及颜面。)

    课文《宝玉挨打》(见选修教材《红楼梦选读》)的文后设计探究题：

    对于这段惊心动魄的文字，脂观斋有这样一条批语：“严酷其刑以教子，不情中十分用情。”请说说“严酷其刑”表现在何处?“不情中十分用情”又表现在哪里?

    通过这样的阅读训练，阅读古典小说时对回答这一类问题就可以有一定的积累。

    总之，理解了就不难，熟悉了就不新，探究题虽是新考点、新题型，但我们认识了它，就会明白，它是学习过程中、高考中早就接触过、考过的题目。只要有针对性地复习，完全可以答好。
四、探究题的命题规律 

　　规律之一，对所读的文本中的疑点、难点提出问题，要求深人研讨。这类题目要求针对文本思想内容或写作艺术上某个比较复杂、比较有深度的问题进行思考分析，有一定的难度。 

　　规律之二，根据文本内容提出问题，呈现两个或两个以上答案，让考生判断正误或优劣。此题考查的是考生的思辨能力，要求考生对问题本身有深人的思考，并有自己的见解，言之成理，持之有据，能够自圆其说，方能得分。 

　　规律之三，质疑某些方面存在的不足。由于长期以来很少有这种质疑性的题目，在考场中考生一般轻易不敢质疑。所以，考生平时就要摒弃“名作”完美无缺的思想，立足文本材料，适当对作品进行个性化阅读和有创意的解读。对一些文本还可以联系作品的时代背景、作者的身世等来分析其思想内容的不足和局限。

2006年重庆卷

文章中说：“这是当今社会中村落的悲哀，而对于村落以外的人，是什么也谈不上的，或幸或悲。”这蕴含着作者什么样的情感态度？你怎样看待村落的命运？（6分）

答案：（1）作者的情感态度：  ①对当今村落的处境表示同情与遗憾；对“村落以外的人”的态度感到迷惑与无奈。  ②唤起人们对村落命运的关注和思考。 （2）略

探究

一、比较型

1．内容或写作技巧的同与异

[例]20．鲁迅先生在《记念刘和珍君》中写道：“沉默呵，沉默呵！不在沉默中爆发，就在沉默中灭亡。”而本文写道：“沉默是最深的悲哀，此后你便赠给我永久的沉默。”试比较这两段话的含意。(5分)（2004 青海卷）
2．人或物形象的同与异

 [例]马和其他一些充满力与美的动物，历来是艺术家钟爱的表现对象。广泛欣赏此类题材的艺术作品（诗文、绘画、雕塑、摄影等），领略其中的艺术魅力，思考不同的艺术种类在表现动物之美时有什么异同之处。（巩乃斯的马）
二、矛盾型

[例]18．最后一段，作者既说“我们也不会刻意制造一种泥泞让它出现在未来的道路上”，又提出“我们是否渴望着在泥泞中跋涉一回呢”，你是如何理解的?(6分) （07广东  泥泞   迟子建）

[例]15 ．为什么作者一方面说战争的“噩梦”与眼下的美妙焰火没有关系，另一方面又说自己无法驱散”遥远苦痛的联想”? ( 6 分）（07四川  焰火的变奏   赵丽宏）

三、赏析型

[例]20．文中成功地运用了寓庄于谐的艺术手法，请简要赏析。(4分)（2004年辽宁卷）

[例]15．本文视角独特，立意新颖，请简要分析。（6分）

15．（6分）人生在世，哭笑本是人之常情，笑是快乐的表示，泪是痛苦的表现。但是，作者从中翻出新意：透过笑看到生的悲苦，揭示出笑的悲剧情调；透过泪看到生的快乐，揭示出泪的阳光意味。文章独特的视角，新颖的立意，表现出作者的机敏与睿智。

[例]21．本文切入点与其他写读书的文章有什么不同？作者又怎样把本文写得情趣盎然？（7分）（2004年福建）

四、关系型

[例]20．本文生动地刻画了一个“书虫”形象。你认为第一段和第二段对“书虫”的描写各有什么侧重？这两段的内容有什么关系？（4分）（06北京  给“书虫”当夫人）

五、疑难型

[例]16．文中第六段写到：“有一片瓦迷路了。”为什么“瓦”会“迷路”？作者这样写有什么意义？（6分）（06四川  乡村的瓦   冯杰）

六、评价型

[例]19．联系本文，并结合学过的知识，谈谈你对苏东坡的认识与评价。100字左右。（6分）（06山东  文赤壁　朱增泉）

[例]21．根据全文，分析作者对旧式宅院和高楼大厦的态度，并就文末“遗憾是历史进步身后寂寞的影子”所蕴含的作者观点作出简要评价。(6分) （05重庆 阳台上的遗憾    韩少功）

七、感悟型

[例]22．作者说人在孤绝的环境中，往往容易采取酗酒、乞助和寻求怜悯等方式来解脱自己。你怎样看等这种人生态度？假若你处在这样的环境又会如何？请联系全文谈谈你的看法。（5分）（07山东 灯火的温情  叶延滨）

高考语文探究题的考查形式和解答策略

自2007年开始．高考现代文阅读出现了文学类文本和实用类文本的选考。在这两类文本的选考中．都设置了一个新的考查层级——“探究”。作为一个新出现的、今后必考的考点．其考查形式、备考策略引起了广大师生的普遍关注。下面结合2007年高考试题对此作简要分析。 

一、对文中看似矛盾的句子进行探究

广东卷文学类文本阅读第18题：最后一段．作者既说“我们也不会刻意制造一种泥泞让它出现在未来的道路上”，又提出“我们是否渴望着在泥泞中跋涉一回呢”，你是如何理解的?

    此题意在考查学生“从不同层面挖掘作品意蕴”的能力．并要求考生探讨作品的人文精神。解答这类语句探究型题目，首先要明了语句的内涵(明了内涵，又要紧扣核心词语)。其次．要明确探究绝不能离开文本语境，要圈定这些语句在原文的区域．联系上下文明确答题区间．仔细分析答题区间中上下文之间的结构关系．明了句与句之间的逻辑联系，抽取关键词语．再联系自己的理解准确把握其内涵。切忌脱离文本。主观臆断。如本题中“泥泞”是两个句子的共同核心词语。理解“泥泞”便成了解答本题的关键。联系材料第七段“泥泞诞生了跋涉者。它给忍辱负重者以光明和力量。给苦难者以和平和勇气”等表述，可知“泥泞”是艰苦、困难、挫折的象征，是锻炼人、磨砺人的载体。再来分析题干中的两句话，它们都出现在文末最后一段．联系上下文中的这些句子或词语——“当我们走倦了”“茫然”“不再有激情…‘渴望在泥泞中跋涉”“泥泞使人警醒、给人力量”时，对这两句话的理解便显豁了：泥泞象征苦难和挫折，我们没有必要在未来的人生中有意地设置逆境和挫折。但是，当我们麻木、茫然、缺乏生活激情的时候，我们需要艰难、挫折来警醒自己。增添自己战胜困难的激情、勇气和信心。这就是为什么“我们也会渴望在泥泞中跋涉一回”的道理所在。

广东卷实用类文本还考查了对较难语句的理解，即第2l题：根据傅聪的观点，演奏家如何才能使伟大作曲家的作品“不断地发展”．“不断复活、再生、演变”?

根据上文的解答步骤．明确本题的答题区间在原文第4和第7段。联系傅聪对演奏家的观点，联系他对作品的理解。本题答案可为：“要‘师今人．师古人，师造化’才能使伟大作曲家的作品‘不断发展’，‘不断复活、再生、演变’。即要深入理解作品的内涵。研究作曲家的生活经历，领悟作曲家的精神世界。演奏家要把个体经验和追求融入作品。使作品具有个性和创造性。不断对作品进行演绎、阐释和再创造。”

    二、联系有关评点或评价，对某些意蕴丰富的语句进行探究

    如宁夏、海南卷文学类文本阅读第14题：对第三段“林冲等他发作过了．去取五两银子，陪着笑脸告道”这句话．明末清初文学批评家金圣叹评点道：“虽是摇出奇文．然亦实是林冲身份。”依据小说内容，探究“亦实是林冲身份”指的是林冲的哪一种身份?表现的是林冲什么样的性格和心理?

    此题意在考查学生“对作品进行个性化阅读和有创意的解读”的能力。题目以金圣叹的评点暗示出语句具有丰富意蕴．激起学生思索兴趣，引导学生深挖探究，出得非常巧妙。解答这类题目，首先，要紧扣评点或评价，看看它们有没有交给我们解读的钥匙。其次，要紧扣原文中的表述进行分析，不主观附会。第三，要想到．既是要探究，则答案往往是丰富多彩的，只要符合文本，符合真实，言之成理即可。据此，联系林冲原本是禁军教头后变为配军的身份．答案可有多种。如(1)林冲曾是禁军教头，自然不在乎一个小小的差拔．而是让差拨发作过了，看其表演完后，方才取出银两，陪着笑脸送上，足见其沉着冷静的个性。(2)作为配军的林冲。投入牢营后不得不遵守牢营的规矩。加上其行事一贯谨慎小心。生性有些软弱怕事，遏事总想息事宁人。所以．待差拨发作过了再陪笑献上银两。正是林冲谨慎小心性格的必然反映。(3)林冲曾是禁军教头，虽入牢营，还有一帮朋友关照．林冲对日后的前程还抱有幻想。对高太尉等人的陷害没有清醒的认识。所以，他遇事还是能忍则忍．面对差拨的淫威，他始终抱着隐忍顺从的态度．此处的描写恰是这种心理的写照。(4)林冲曾是禁军教头，在意官场的等级，现为配军身份，也很在意自己的颜面，所以在“一般罪人”面前．他任由差拨辱骂，等到众人散了，差拨也发作过了，才取出银两。陪着笑脸献上．这正表现出其顾及颜面、不愿事情闹大的心理。等等。

    宁夏、海南卷在实用类文本阅读中也考查了一道以人物自我评价为切入点理解全文的  题目。即第18题：叶圣陶晚年曾用“得失塞翁马，襟怀孺子牛”来自勉。依据传记内容，探究文中哪一方面已经体现了叶圣陶的“孺子牛”襟怀．请简要概括。

    此题主要考查学生“探讨文本反映的人生价值和时代精神”的能力。作答时，首先要弄清自勉的这句话的意思。联系“俯首甘为孺子牛”．“孺子牛”应是“甘愿为人民大众服务的人”：再联系文中叶圣陶有哪些符合这种精神的做法，则本题就不难回答了。如对待子女“循循善诱．呵护备至”，对待作者、读者“精心扶植，热情宽容”，对待年轻编辑“辅导提携，关心爱护”，等等。

    三、联系自身，对文中的观点、态度等进行评析探究

看山东卷文学类文本阅读第22题：作者说人在孤绝的环境里，往往容易采取酗酒、乞助和寻求怜悯等方式来解脱自己。你怎么看待这种人生态度?假若你处在这样的环境中又会如何?请联系全文谈谈你的看法。

此题意在考查学生“对作品进行个性化阅读和有创意的解读”的能力。做“联系自身类”题目，要明确以下几点：其一，探究类试题答题指向不是单一的．是多向的。其二，此题目在于考查学生是否对作品有独到的感受和创造性理解，是否具有批判质疑的精神等。第三，由于高考的选拔性特点．试题不可能是全开放性的．不是任意一种理解都正确的。然后再根据提问明确答题步骤。如本题的答题思路就应为：首先评价作者介绍的人生态度，然后谈自己的做法并加以阐释。一般而言，大部分同学可能这样答：这些都不是积极的做法。身处逆境．要保持平和的心态，能在心中点亮一盏温情的灯，保持自我，不失人格，勇于进取。当然也可以从另外的角度来答．如：这种做法虽不宜提倡，但也可以理解。尤其是对于一些求告无门的弱势群体，这也是一种无奈的解脱之道。但人不能总沉沦于其中，振作、寻找出路才是正确的选择。等等。

    四、联系生活或时代，对文中涉及主旨的语句进行探究

    看山东卷实用类文本阅读第22题：作者在文章结尾说：“她的世界百米冠军梦虽然没有实现．但在世人心中，奥蒂何尝不是英雄!”请结合奥林匹克精神，谈谈你的认识。

    本题考查“探讨文本反映的人生价值和时代精神”的能力。解答这类题目，一要结合文本分析人物．探讨其有个性色彩的性格、思想、品质特点：二要把人物放到时代的大背景中进行分析．揭示其性格、思想及精神风貌代表的时代意义。以本题为例，就是要把奥蒂在比赛中的个人际遇和面对逆境的表现。与奥林匹克精神的特点结合起来加以分析．从而探讨奥蒂的个体行为所代表的奥林匹克精神。奥林匹克精神包括参与精神、竞争精神、公正精神、友谊精神和奋斗精神等等。联系本题，能引用作答的可以有参与精神、竞争精神、奋斗精神。所以答案可为“始终奋斗是奥林匹克的精神之一。生活的本质不是索取．而是奋斗。面对料想不到的特殊情况，奥蒂没有怨恨，没有放弃，而是继续投入了比赛。虽然奥蒂最终输了，但在世人的心目中．她永远是个奋斗者、胜利者!”或者这样答：“‘重要的是参与，不是胜利’是奥林匹克精神的核心之一。奥蒂的‘悲剧’令人叹息，但她屡败屡战、不向厄运低头的坚毅和执著，完美地阐释了奥林匹克精神。失败未必不是英雄。奥蒂虽败犹荣。”
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