高考状元怎么学语文？

    语文:《决胜高三》张赟:回归课本拿高分(12月11日播出)

    央视国际 2003年12月23日 10:24

    主持人:观众朋友大家好,欢迎收看《当代教育》系列节目《决胜高三》。语文对于很多考生来说是一个很头疼的科目,当我们的记者走进备战高考的学生中时,很多同学都诉苦说,语文复习起来很困难,尤其是考卷上的考题,是课本上根本没有的,复习起来无从下手。今天,我们请陕西汉中的文科状元张赟告诉您她是如何解决这个问题的。 

    状元档案:张赟,2002年陕西汉中文科第一名,现就读于中国人民大学经济管理学院,高考成绩633分,其中语文成绩为141分。对于语文的学习张赟自称她悟出了回归课本建立大语文思想的概念和方法,在语文科目学习上有独到的见解和心得。但是张赟的这种方法却来之不易,因为她在高三一开始竟然在语文学习上长期徘徊,认为语文学习是与课本无关的碰运气的东西。 

    张赟:班里普遍的都是这样,大家觉得语文没什么好学的,可书上的课本的,考试又不考,然后一考试就是那些题。然后大家凭感觉,就凭自己感觉去做,都能拿个90几分,差不多还像模像样的分数。然后大家都觉得语文,就是那种凭运气的东西。 

    解说:张赟的感受实际上代表了很多高三学生现阶段的想法。在我们对北京市高三学生的实际调查中,很多学生都找不到语文复习的方向,更有八成以上的同学认为命题与高中语文课本关系不大或毫无关联。 

    同学甲:课本就是老师可能讲课的时候用,然后上课前预习一下。课后也就翻一翻,不是很常看。 

    同学乙:我觉得就是高三了以后吧,各科都抓得比较紧,这时候再分析课文哪,可能是有点来不及。我觉得在这种情况下,针对一些高考题形的模式,进行很有针对性的专项练习,对于这个高考成绩的提高肯定很有好处。 

    解说:而张赟也说,其实大多数人刚开始认识语文高考时都有这样的想法。因为语文高考的三个部分:语文基础、阅读理解和作文写作看上去多是独立于课本之外的专项考查。 

    张赟:语文它分为三大块,语文知识、阅读和作文。当时我就觉得基础知识这个部分,很零碎的这些东西。你整天看课本,课本里头都是一些课文,我就觉得收获并不是很大。然后阅读,它就是跟你出那么一篇文章,然后你就回答那些问题,当时我也觉得和课文关联不大。你课本里头的东西你背的再多,那些优美的散文你看的再多,但是阅读题出来了,那个文章你不明白,你不会做,你照样拿不到高分,就是这样。那作文肯定和课本的关系就不大了。 

    解说:翻开2003年的高考语文试卷,我们也可以感受到高考语文命题的这种趋势。您看,这是语文基础题,这是阅读理解题,这是文言文阅读,都与课本上的课文毫无关联。张赟说她和很多同学都被语文考试的这种特点所困扰,做了大量的准备和积累。而最典型的例子是自己针对高考诗词鉴赏题做的准备和复习,在每年高考题中都有针对某一诗词进行分析,考查两道选择或填空题,这道题所占分值为6分,分值不高却很不容易拿到。 

    张赟:当时我是很苦恼,因为我每次做都是错,有时候错一个,甚至会错两个。所以我就想,自己的诗词地方急需提高。我当时就做了一个很宏伟的规划,就决定把唐代那么多个诗人,从初唐,从(罗斌王)他们初唐四杰开始,一直整理到晚唐的李商隐。就这宏伟的规划,然后就开始一个个整理,结果就发现在考试中,你根本就没有用。我整理了那么多,我知道谁是(杜申岩),我知道杜申岩是杜甫的祖父,但是我那个诗我还是做的不对。我读了那么多首诗,但是就是说它那个题,我就在想它那个题,是不是出得很怪,就是它就和你理解的不一样。所以慢慢的这种方法,现在想一想,当时确实是把这样一种复习推向了极端。 

    解说:张赟把这种推向极端的语文复习方式形象地比喻为掉进了语文复习的无底洞。在高三上学期,她觉得自己苦功下足,却收获不大,一次次的模拟考试成绩总是徘徊不前,难有突破。但是一个偶然的发现和尝试却让张赟在语文学习上豁然开朗起来,她开始感受到课本的重要。 

    张赟:慢慢开始觉得课本重要,是一开始从文言文做了一个引发点的。因为我觉得自己的文言文不是很好,然后你古籍中的文言文材料,如果说你单纯去看《史记》,去看《资治通鉴》,那还不如看课本,你可以看比较浅显的文言文,对你帮助更大。像《鸿门宴》、《赤壁之战》,都是非常精彩的文章。你一个字一个字地细抠,这个字什么意思,它放在这用了什么做法,使动用法、意动用法,还是怎么样,然后每句话的意思,就是不留死角,不留不懂的地方。 

    解说:张赟在文言文复习上从大量积累课外材料到回归课本,一句话一句话地细抠每一个字的用法和含义,彻底消除课文中知识的盲点和死角。张赟说,这种做法刚开始非常烦琐,一篇像《赤壁之战》这样篇幅的文章就要花上3、4个小时甚至更长的时间。这样做似乎离高考实战越来越远,可是很多颇有经验的一线教师却和张赟的理解不谋而合。 

    陈振群:偏、难、怪的东西,说实话一般来说不考,是不是。那考的应该说都是大家应该掌握最基本的东西,是不是?所以它那课本是什么哪?课本是一个文本,课本是一个大家共同遵守的那么一个东西。我从这里面来,通过这个课本提高能力,然后基础知识也都基本上都是课本的东西,这样大家有一个文本,有一个共同的起点,然后再进行考核,基本上是这样。 

    解说:陈老师是拥有30年教龄的老教师,退休后现在仍然被北大附中返聘,从事一线语文教学工作。谈到文言文复习回归课本,她举了一个非常明显的例题,在2003年的高考文言文阅读中,有这样一道题目,要考生在读完《旧唐书》和《资治通鉴》的选文后,将其中一句难句译成现代文。这道题许多考生在“廷折”、“面从”两个词上无从下手、失分严重,但实际上还是课本中反复讲过的名词作状语。廷是当廷、面是当面,廷折就是当廷辩驳,面从就是当面顺从。这种用法在高中课文中是屡见不鲜的。 

    陈振群:实际上我觉得如果在课上只要把课本的这些文言文,一字一句都弄会,那课外的东西拿起来就会做,完全是课内知识的转换,完全是转换,所以只要课内的掌握得很熟练,字、词、诗词、虚词、句式,再加上这个文章他读得很顺畅,他都能翻译的话,他课外是绝对没问题,文言文是绝对没问题的。 

    张赟:当高三后期我惊喜地发现,惊喜地发现我做那些题读文章很快,一遍读完,明白了。做那些题没有错的,到后期我文言文没有错的,就是说无论做什么题,当时这种感觉,好有成就感一种感觉。 

    解说:高中语文课本一共分为6册,每册都涵盖了经典现代文、诗词、文言文几个部分,张赟说,在复习文言文课文得到巨大收获之后,她开始把目光投向了现代文课文,并且开始一遍又一遍地阅读复习课文本身。 

    张赟:然后慢慢地我就开始觉得,课本上的其他东西也很重要,自己看的时候,慢慢地你会发现其中的一些文章,郁达夫的一些文章,然后朱自清先生一些文章,就是他的一些用字用词与现代的一些乱七八糟的杂志上那些东西比起来,他们有一个不可比拟的一个高度。 

    解说

:张赟给我们举了篇让她受益匪浅的课文《荷塘月色》。张赟说,初看起来这篇文章毫无激动人心的文字,甚至可以说是平平淡淡,但是慢慢细读能够从中看出很多语文学习乃至文学表现的门道和方法。 

    张赟:真的静下心来去读《河塘月色》,一遍两遍的读,你不觉得什么,但是你读的次数越多,慢慢就会从中间发现是一种美,那种场景真的显现在你的面前。当时我就设想,我看到了清华那个河塘我去描写它,我写不出来那种样子。他就是讲那个荷叶的香味,像歌声一样,把一种味觉转换成了一种听觉。越读越觉得这点很奇妙,很奇妙,不是大家你根本就想不出来这个东西。 

    解说:现代文课文在高中语文课本中所占篇幅最大,所学时间也最长。但是很多同学进入高三后忙于应付高考中的阅读理解篇目和考题,却不知道课本中涵有巨大的价值,掌握和理解课文能让高考复习更快更准。 

    陈振群:我们课本选择的文章都是比较经典的文章,都是代表性的文章。它的各种文体吧,你比如它的诗歌、它的小说、它的散文、它的议论文、说明文等等。我们选择都是什么呀,都是最有代表性的东西。关键不仅是学好这篇课文,关键是通过这篇课文掌握这一类文章它的特点和规律。 

    张赟:我越来越觉得,这个语文课本中的这些东西是精挑细选反复筛选出来的。当时我们好多同学,身边的那些同学他们都弃课本不顾了。他们觉得卷子上的那些东西很好,做对了这个题便欣喜若狂,但是他们不知道语文课本才是真正一个语文素养积淀的一份沃土。 

    解说:在我们对高三同学的采访和调查中,基本上所有同学都认为高考命题中的现代文阅读与课文毫无关联。许多同学复习这一块内容的办法是大运动量地阅读和做题,可是即便是这样,到高考中仍然难以奏效。柏松是南开大学的文学博士,参与高考阅卷已有多年,谈及阅卷的经历,她觉得同学们完成阅读题的情况让她大惑不解。 

    柏松:应该说这个选的这些阅读材料吧,它的难度不会超过课本里的这些课文。按道理来说,如果这个孩子他能够比如说掌握了、读懂了这篇文章,他应该是能够很好地问答后边的问题。比如说像咱们的中学里归纳自然段的段意,归纳中心思想,这都是常见的。那为什么他就答不对?他归纳的东西,咋就不是前边这个自然段所要说的、要表达的东西?这个也是我们特别费解的一个事。 

    解说:柏松举了个小例子,今年高考题中,请考生在阅读文章后用不超过28字概括阅读材料中的“乡土”给人们打下了哪些童年的烙印。然而很多考生都出现了拉拉杂杂、归纳不清的问题。 

    柏松:这部分应该说情况不太好,在我阅卷这个状态来看,他们在做这个题的时候,有些是没有读懂原文。没有读懂原文的情况下,就把那个,等于把原文当中的一些句子叙述了一遍,他没有针对这个题目去问答。 

    解说:仅仅是复述了原文的内容,不但没有归纳总结,而且还有的没有读懂文章,得分情况自然可想而知。对于高三学生来说,语文阅读题往往就是这样,表面上看是题没有答对,实质上是文章没有读懂。 

    陈振群:咱们的同学一般是,在高考当中是读一遍原文,就开始做题,一边看题一边到原文去来回找,结果把文章就支离破碎了、读碎了,他没有读懂各个材料都在围绕中心服务,这一点他没有做到整体把握。 

    解说:对于这样没有读懂文章的阅读失分,张赟说她在高三刚开始时也常常发生,但是当她坚持以课本为出发点展开复习一段时间后,在高考考场上收到了意料不到的效果。 

    张赟:课本中的文章的阅读之后,我觉得我不仅能够看懂一些文章了,我而且能看懂这些文章作者感情,能看懂作者的趋向。于是我在2002年的高考,就是我那年考试的时候,当时的阅读题是《朋友》,写的是高山流水,写的是(钟之奇)和(于伯亚)的故事,我当时感觉是很明白,我一看完我就能够立刻知道作者用什么样的态度,作者包含了怎样一种的感情。这种文章题做起来也很顺,当时我觉得那个题,后来和答案一对,基本上是没有什么错题的。所以我觉得这就是在平时过程中培养出来的对现代文的感悟力。 

    解说:回顾自己的语文学习心得,张赟似乎有很多话和我们说,但总体来说就是要告诉高三的同学高考语文复习不是只有试卷、资料和题海,还应该有很多更有魅力、更美、更激动人心的东西。 

    主持人:万变不离其宗,看来课本还真是宝贝,快拿起课本复习吧,张赟的经验告诉我们,好成绩就藏在课本之中。好,欢迎继续收看《当代教育》的节目。 

    《决胜高三》滕少华:语文不做偏怪题 (12月12日播出)

    央视国际 2003年12月23日 11:46

    主持人:观众朋友您好,欢迎收看《当代教育》系列节目《决胜高三》。陕西高考状元滕少华,是一位理科考生,可高考时他的语文成绩夺得了陕西省的第一名,他在高三复习语文的秘诀在哪里呢?让我们一起来看看。 

    解说:滕少华,2003年高考陕西省理科第一名,毕业于陕西西安交大附中。高考实考成绩679 分,同时,他以145分的高分成为今年陕西省高考语文单科第一名。 

    腾少华:而高一 高二语文就是平时不那么紧张,平时不太做题,平时花的时间,就不是特别多,就是说还是在平时穿插着学吧,也就是说在学习其它科目的时候,比如说学习数学的时候,休息一会儿,休息一会儿的时候,可以去学会儿语文。高三整个就变了,高三是语文,突然开始模拟考试了,语文占一百五十分,所以平时就是觉得语文,尤其是选择题吧,基础知识错得比较多,所以说就开始加强一方面,这方面的训练吧,进行一些集团作战吧。 

    解说:滕少华说集团化作战是很多理科生惯于采用的突击方式,很多理科同学都觉得做大量的练习题可以巩固语文的复习效果。因为他们认为熟能生巧的原理在语文考试中也有奇效,但是这种靠题海战术突击的方式让滕少华险些吃了大亏。 

    滕少华:在学理科学惯了,学理科学惯了的话,很容易把理科的那种学习方法带到文科里面去。就是说语文考试不好就加强做题,买一大堆题来做这样做完之后,再感觉还是没有什么成效。也就是说高三刚上来的同学吧,心态还是比较浮躁,大家都想着就是能多学一些多学一些,然后就是这样的话资料越多、买得越多,这样的话很容易把自己陷入一个误区了,题都做不完,什么都没有总结出来。所以我觉得对于我来说,现在有点教训就是把那个有针对性的思想,形成得再早一些。 

    解说:有针对性地进行复习,这是滕少华经验所在,也是他的主要教训。滕少华告诉我们,高三同学在语文复习上很容易犯的错误就是丧失了复习的针对性,一味陷入了追求生、冷、怪、僻,忘记了考试要求。比如每年高考语文都会有题目考查字音、字形、错别字,以及成语用法,很多同学在复习字词时都做了大量的无用功。 

    滕少华:一开始也许同学们习惯一般按音序去总结,按音序总结特别多,现在自己搞了一本辞典一样的东西,当时有一个不好的分析,越怪越好,像我们当时语文老师,还讲过一个发扬倒立。基本上找不见的成语吧,同学们也就是互相比吧,有点像背英文单词了,说我又认识个什么字,问别人一句话吗,别人不会你会觉得,哈,我刚好比别人多复习了一些东西,我刚好要占一些优势,所以会觉得非常高兴,这都是一开始高三同学的感觉。 

    解说:在我们对北京市某中学的采访和调查中,很多同学都表现出了和滕少华他们当时一样对生僻字的强烈兴趣。您看,这是油印的,这是同学自己总结的,在黑板上还有同学之间互相考的难字。但是也有的同学已经不堪重负。 

    同学a:一大张片子好多那个a4的纸,然后每次做那些卷子,有成语那些改错什么的,也是要积累下来的那种东西。有的词可能就是常出常用的就知道,但是如果要是真的挨条背,一个一个字地背,更没有没兴趣了。 

    同学b:其实都不少有词,活这么大,第一次见,也不知道下半辈子还用得着几次的那种,还有其实他们背成语,就是要说那种偏的词,真有,真是一看你连什么意思都不知道,就是听都没听说那种。 

    解说:在采访中我们发现无论是饶有兴趣背怪字的,还是见到生字就发愁的,所有同学都对高考中考查词汇的题目束手无策。翻开高考试题我们也可以发现,在每年语文试题中都有将近20分来考查字、词、成语和文学常识。而这种题目很多人都认为没有规律可循,于是只好毫无选择地记和背,但实际上真是这样的吗? 

    曹阳:我们把工夫应该是下到哪儿,我觉得不要下在一个词一个词去攻克它,因为中国语言词语浩如烟海,你都给它说清楚,那我觉得是很难。但是高考的它出这个第一题,语音题,第二题字形,第三题词语题,那么可以说呢,它是在刚才那个范围里边,又是缩小了一个范围,那这个范围,就是常见常用的。 

    解说:曹老师从1975年开始在中学任教,现在是北京航空航天大学附属中学的语文高级教师,也是海淀区的语文学科带头人。谈到高考语文考查字、词的方向,曹老师分析了今年语文全国卷的高考试题。 

    解说:这是今年高考语文全国卷的第一题,要考生选出加点字读音完全相同的一组,标准答案是b项,每个加点字的读音都是li(第四声)而其它几项中的干扰词:盥洗的盥,雄关险隘的隘,谄媚阿谀的谄,都是生活中常见的又容易读错的词语。 

    曹阳:即要打好基础又要关注容易误读的,它是在我们报刊也好,是我们生活当中也好,它容易见着而这个误读的。比如说是关系还是关系事,我们常见的,但是我们不太注意,那么这样的话呢,它就容易考察你。 

    解说:原来高考语文基础知识的考查内容在方向上是紧扣生活的,这一点滕少华也深有体会。正是领悟到了这一点,和其他同学相比他的复习更从生活实际出发也更有趣味。 

    滕少华:平时要特别积累,很明显的就是它有一个考虚词的地方,虚词就是说,我当时还在想,当时听一个海报上边说非典爆发,我当时想,这个爆发是哪一个爆,这是一道很典型的高考题,如果真出到高考。所以说就是平常你在生活中注意一下积累,像今年的语文题里边明显的可以看得出来,就是加强一下,生活的氛围吧。很多都是从日常生活中,提取出来的题目。 

    解说:注意从生活中积累,做高考复习的有心人,这是滕少华复习语文最深的体会。正是由于紧紧把握了高考考查的方向和实质,在2003年的高考语文考场上,滕少华语文基础部分一分未失。而滕少华说,只要找到了针对高考命题特点的复习诀窍,其实越到后来,复习语文就越为轻松和简化。 

    滕少华:就是说积累是有针对性的积累,再就是对于高考来说,先有一个宏观把握吧,认识一下高考,会考哪方面,认真分析一下去年高考题,还有近十年的,然后就可以看出一个大概的趋势,从这个趋势里边选题,从这个题里边再来积累,积累过后再总结,这样的话题量会特别少而且特别精。 

    解说:高考语文作文是整个高考中分值最高,耗时最长的题目。它要求考生在1个小时之内,书写800字以上文章,而满分高达60分。因此,很多人把高考作文戏称为中外考试第一大题。可以说作文的意义已经超越语文考试,它的优劣直接关系到高考全局的成败。滕少华回忆说,几乎每个考生都想出奇制胜,在作文上拿到高分甚至满分。 

    滕少华:还是追求高分吧,当时大家刚上高三,整个还是比较浮躁,觉得语文,要考语文,就拿个满分作业,所以要拿满分作业,就要写比较出新,怪一些,所以大家都这么想。一开始的风气就是说大家都追求出新,也就是说基本上,文体是其实在思想上,没有什么创新,内容上也没有什么创新,只是在题材上有所创新。 

    解说:滕少华说他和同班同学在高三一开始写过很多怪异的文体,想在文章体裁上出奇制胜,赢得高分。这些东西现在他回忆起来仍然津津乐道,如数家珍。 

    滕少华:诗歌是最出新的文体吧,写作难度也比较大,一般来说在高考中,得分比较高,所以大家比较喜欢写诗歌。就像什么说明书、实验报告、留言条、请假条都可以写上,像实验报告,有的甚至是直接交一张表格上去,无非就是把语文中的名词,换成理科中的哪一科的名词,找一些练习直接换过去。 

    解说:那么这种诗不像诗,文不像文的作文在现在高三的同学中是否也很流行呢?在采访中我们发现类似的作文在模拟考试的考场虽然很少,但很多高三学生在平时练笔的作文中还是或多或少地对新奇怪异文体多有偏好。您瞧,同学们写的诗,还真不短呢,那么同学们怎么会产生这样的认识呢? 

    同学a:就像编故事、编小说,写什么说明文,写什么处方啊,写什么看病的病例呀,这种东西,我觉得又好写,又新鲜。要是写好了,还容易得分。 

    同学b:大家都看到了那些这些可以说他们平时的水平,并不是很突出,到最后他一个很突出的形式,所以才一拥而上。 

    解说:采访中我们了解到这实际上是近年来高考作文出现的一个奇怪的现象。在人们印象中很多满分作文采用的都是一种另类的文体。2001年高考一篇叫《赤兔之死》的文言作文就引起了校园内的轰动,这篇文章是针对《诚信》而写的话题作文,通篇采用了文言形式,全文写的高潮迭起,精彩纷呈。因而获得了满分。赤兔马泣曰:吾常闻不食周栗之伯夷,叔齐义高义,玉可碎,而不可损其后,竹可破,而不可毁其节。士为知已而死,人因诚信而存,吾安肯食吴栗而苟活于世间?言星,伏地而亡。《赤兔之死》之后,再炒作这些另类作文,也让高三学生产生了作文上的误解。 

    滕少华 :满分作文是非常多,但是他们宣传的基本上是满分作文中,特别怪、别创新的,给人的总体印象。学生看完以后,就是我们高三看完之后,就觉得高考作文,就应该这样,写得越怪分越高,基本上这样子。而且总结出来他们基本上,在思想上、内容上没有什么创新,只是在题材上,敢写,这是一个胆量的问题。 

    解说:高考作文竟然成了胆量的问题,这多少有些让人不可思议,那么,高考作文阅卷,对这种胆识过人,标新立异的文章是怎么看呢?这种胆识过人、标新立异的高考作文,真的能够吸引阅卷老师的目光,从而赢得高分吗? 

    柏松:往往这种情况来说呢,怎么样呢,他因为对文言文,是一种很难把握的东西,在考场上他能够发挥自己的那种这种文言文功底的,这种余地。可能对很多孩子来说,他掌握不了,所以他写的文言文就不地道,我估计不但他自己没明白他写的是什么,反正我们是肯定是看不懂,不知道他写的什么。还有就是用那种前边是故事叙述了,后边来给你,啊!再比如说今年写这个亲疏关系,对这个认知,社会认知的这种有没有什么关系,他就来一个,啊!感情亲疏,下一个再来一个,啊!让咱们携起手来认知事物,他就有一种东西,你就不知道他在说什么。他除了比如说,他观点正确,我们可以给他一定的,基础分以外,在表达这一块,他是肯定得不了多少分的。 

    解说:看来把高考作文简单地理解成文体创新的同学在高考中肯定要吃大亏,那么为什么满分作文中还有那么多。那么怎样认识满分,作文中的哪些创新而保了高分的文章呢? 

    曹阳:我们的学生往往看他写诗歌挺好,你可别看着那一百个里边,他有一个写得好的,那是你看见了,那九十九个不好的呢,是不是啊,他因为他没这个本事,他又花样翻新,还没学会走路,先跳芭蕾,那非摔不行。所以我们的同学呀,我主张不要追求形式上的花样翻新,而要扎扎实实地,打好写作的基础,在这个含义上,我们现在海淀区正在训练学生写中规中矩的作文。 

    解说:而这一点,腾少华也深有体会,正是看清了标新立异往往得不偿失地误区,他才能够在高考前选准了复习的方向。 

    滕少华:基本上就是在最后,最后搞到了一些,从网上下载吧,弄了一些第一手资料,满分作文发现,就是满分作文,可以是写出很平时的文体,也可以得高分的。作文我觉得还是要重视基本功的掌握和审题吧,因为高考作文如果题不偏的话,基本上分不会特别低,所以我觉得要注意这方面。从前几年来看吧,从诚信到心灵的选择,到今年的作文,它对审题的难度是越来越高,像原来的是诚信,到现在偏向心灵选择,这已经有个限制,很多同学只写选择,不写心灵,分就会降下去,像今年就是整个从一个故事中提炼一个中心来说。 

    解说:按照这样的复习思路,腾少华扎扎实实地把议论文、记叙文这些看上去朴实无华的作文文体进行了反复训练,最终如愿以偿地以一篇议论文拿到了作文满分,腾少华说他用自己的实践证明了自己对高考作文的要求的理解,也愿意把这种认知与所有高三的同学共勉。 

    主持人:滕少华说,打好基础,不做偏怪题是他成功的法宝。不爱学语文的考生,滕少华的经验对你们有帮助吗?好,请继续收看《当代教育》下面的节目。
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