修改病句(六)

留意句子里的两面词
　　两面性的词是指词语本身表达两个相反的语意。如“成败”、“得失”、“好坏”、“ 高低”、“能否”、“是否”等。因为它们表达的是不确定的两个方面的意思，所以它要求语句的上下文必须有与之相照应的词语或者语意。否则就会造成语意上的不对称。 
   例一 机器质量的好坏，是保证生产安全的一个重要条件。
 
   例二 加快西部地区发展的步伐，除了要尽力争取国外投资，努力发展高新科技产业之外，搞好节水农业，也是能否发展西部经济的一条重要的路子。
 
   例三 居住环境的好坏，将直接影响居民的心情。
练习: 
　　①电子工业能否迅速发展，并广泛渗透到各行各业中去，关键在于要加速训练并造就一批专门人才。（１９９３年全国卷）

　　②机器质量的好坏，是保证生产安全的一个重要条件。（１９９５年上海卷）
　　
　　③我们能不能培养出“四有”新人，是关系到我们党和国家前途命运的大事，也是教育战线的根本任务。（１９９６年全国卷）

　　④环境的好坏，服务质量的优劣，政府公务人员素质的高低，都是地区经济健康发展的重要保证。（２００４年全国卷青宁版）

　　⑤文艺作品语言的好坏，不在于它用了一大堆华丽的词，用了某一行业的术语，而在于它的词语用得是地方。（２００４年福建卷）

　　⑥这场篮球赛的胜败关键是队员们的齐心协力。　　⑦越来越多的农村干部认识到，交通是否方便，是招商引资的一个重要条件。

　　⑧选择最可靠、最恰当的材料，对一篇文章的成败，常常有很重要的作用。 


⑨电子工业能否迅速发展，并广泛渗透到各行各业中去，关键在于要加速训练并造就一批专门人才。（１９９３年全国卷）

　　⑩机器质量的好坏，是保证生产安全的一个重要条件。（１９９５年上海卷）

　　⑾我们能不能培养出“四有”新人，是关系到我们党和国家前途命运的大事，也是教育战线的根本任务。（１９９６年全国卷）

　　⑿环境的好坏，服务质量的优劣，政府公务人员素质的高低，都是地区经济健康发展的重要保证。（２００４年全国卷青宁版）

　　⒀文艺作品语言的好坏，不在于它用了一大堆华丽的词，用了某一行业的术语，而在于它的词语用得是地方。（２００４年福建卷）
　　
    ⒁要保证安全生产，机器质量的好坏，是重要条件。

     ⒂我们能不能培养出“四有新人”，是关系到我党和国家前途命运的大事，也是教育战线的根本任务。
留意句子里的动词
    读到一个句子，就应有意识地想想，这个句子中的动词能不能带宾语，能带什么样的宾语，动词和主语、宾语或修饰语能否搭配。
例如：
①、它每年的发电量，除了供给杭州使用外，还向上海、南京等地输送。
    
 ②、这样做会拖延培养人才的质量。

 ③、说到这儿，她又向我们哭泣起自己的往事来。
   
留意句中指代性的词语 
　　使用代词的目的是使行文简洁。但如果使用不当，则会指代不明，使文意模糊。在病句题中，代词使用的考查也较常见，所以一旦句中出现了代词，就要认真分析，弄清它所指代的对象。 
例如：
1 忠王李秀成临刑前是不是很英勇呢？从一些记载上看，不是这样的。
2 张主任和技术员小李正在谈话，他告诉他说：“攻下这道关，就可以试制了。”
3 搜集史料不容易，鉴定、整理和运用史料更不容易。中国过去的大部分史学家，主要的功力用在这方面。
④李老师经常为王刚补课，王刚总是努力学习，他这样做是为了让家长放心。

⑤搜集史料不容易，鉴定和运用史料更不容易，中国过去的大部分史学家主要力量就用在这方面。
　　
⑥美国政府表示仍然支持强势美元，但这到底只是嘴上说说还是要采取果断措施，经济学家对此的看法是否定的。（２００４年全国卷鲁豫皖版）
　　
留意句子里的副词
　　常见错误：某些副词语意重复或相互矛盾。
①对于部分社会成员之间收入悬殊很大的问题，要采取正确措施，调节过高收入。

②红叶牌衬衫，无论在款式上、质量上，还是包装上，都可以堪称全国一流。

③剩下的书籍更为弥足珍贵。

④由北京人民艺术剧院复排的大型历史话剧《蔡文姬》定于５月１日在首都剧场上演，日前正在紧张的排练之中。（２００１年全国卷）

⑤参加这次探险活动前他已写下遗嘱，万一若在探险中遇到不测，四个子女都能从他的巨额遗产中按月领取固定数额的生活费。（２００３年全国卷）

⑥随着通讯日渐发达，手机几乎成为大家不可缺少的必需品，但使用量增加之后，关于手机质量的投诉也越来越多。（２００４年浙江卷）
　　

