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四川省各市2009届高三期末语文卷汇编-实用类文本阅读专题

（四川省绵阳市2008/2009学年度高三期末诊断考试）

阅读下面的文字，完成5—7题。

毒奶事件过去一个月后，三聚氰胺再度惹祸。香港食物安全中心又发现香港超市中的大连产“佳之选新鲜鸡蛋（特大装）”，验出超标88%的三聚氰胺。香港专家随即表示，鸡蛋内发现含有三聚氰胺极有可能是饲料被故意添加三聚氰胺所致。因为鸡不断进食含三聚氰胺的饲料，三聚氰胺会残留体内，甚至聚积在鸡蛋中，估计饲料中的三聚氰胺含量“绝不会低”。这一推断得到了国内大多数动物营养专家的肯定。日前，广东饲料行业内人士向记者透露，三聚氰胺废渣变身后的假蛋白添加剂一一“蛋白精”，在饲料行业内生存的历史至少已有五年，其覆盖的范围可能已经波及到部分养殖业。

国内动物营养学专家分析，三聚氰胺添加到动物饲料，与掺入奶粉中的目的相同。蛋白质含量高低是判断动物饲料营养性最重要指标之一，国际上检测蛋白质含量通行的方法是凯氏定氮法，即测定氮含量来推算蛋白质含量。蛋白质中氨基酸含氮量通常不到30％，但三聚氰胺含氮量高达66％。因此，在饲料或食品中添加这种化学物质，其含氮量立即大幅上升，从而蛋白质含量虚高。事实上，三聚氰胺毫无营养价值。不仅如此，由国际化学品安全规划署和欧洲联盟委员会合编的《国际化学品安全手册》（第三卷），对三聚氰胺有如下描述：“长期或反复接触该物质可能对肾发生作用。” 

“蛋白精”在饲料行业中的作用，业内专业地称之为“调蛋白”。即在饲料或原料中蛋白含量低于标准时，通过加入“蛋白精”，提高虚假蛋白含量降低饲料成本。资料显示，2007年国内三聚氰胺有效产能76万吨。随之而来的是大量的化工废渣流入饲料行业作假，尤其是在近年鱼粉、豆粕等饲料原料价格持续攀升的情况下，饲料生产企业和原料供应商纷纷寻找新的蛋白原料替代物，降低成本。三聚氰胺的废渣借此机会以“蛋白精”的身份混入各种原料中，提供虚假蛋白含量。

“不需要生产程序”，江苏某“蛋白精”供应商告诉记者，从化工厂流出的三聚氰胺废渣不需要添加任何成分，唯一的工序就是分装，然后换成“××生物蛋白精”的名字后，就可以非法地进入一些饲料厂的生产车间。该供应商介绍，“蛋白精”的供应范围几乎涵盖了整个饲料行业，牛羊饲料、禽饲料、猪饲料和水产饲料都或多或少地混有“蛋白精”。据了解，目前市场上流通的饲料成品中，通过豆粕蛋白源提高一个蛋白含量的成本大约在80—110元，1吨饲料中加入3.5公斤的“蛋白精”就可以提供一个虚假蛋白含量，其成本只有10—15元，1吨饲料中一个假蛋白就降低成本70—90元．

目前，我国仅有饲料中含有三聚氰胺的检测标准，但没有饲料中含有三聚氰胺的含量标准。直到2007年6月14日，农业部发布实施了《饲料中三聚氰胺的测定》，该标准中规定了测定饲料中三聚氰胺含量采用高效液相色谱法和气相色谱质谱联用法两种方法，并对两种方法可检出三聚氰胺的最低定量作了认定，分别是2.0mg／kg和0.05mg／kg。据介绍，我国对饲料三聚氰胺含量的检测标准也只是推荐性标准，意味着不需要作强制检测。目前，农业部正在紧急制订饲料的三聚氰胺含量标准。

5．从原文看，下列对三聚氰胺的说明，不正确的一项是

A．三聚氰胺毫无营养价值，长期或反复接触该物质可能对肾发生作用。

B．在饲料或食品中添加三聚氟胺，其含氮量会大幅上升，蛋白质含量虚高。

C．提高一个蛋白含量，添加三聚氰胺远比通过添加豆粕蛋白源的成本低。

D．所谓“蛋白精”实际就是三聚氰胺的废渣，这是一种假蛋白添加剂。

6．下列表述，符合原文意思的一项是

A．产自大连的鸡蛋在香港被检出三聚氰胺超标后，多数专家怀疑是鸡饲料中被加入过量三聚氰胺。

B．业内人士称动物饲料中加三聚氰胺的历史已有五年时间，覆盖的范围已经波及到部分养殖业。

C．动物饲料中的三聚氰胺，被业内认为主要来自于化工厂废渣，经过简单的生产程序流入饲料行业。

D．高效液相色谱法和气相色谱质谱联用法比国际通用的凯氏定氮法能更加有效地检测三聚氰胺含量。

7．根据文意，下列推断不正确的一项是

A．三聚氰胺添加到动物饲料，与掺入奶粉中的目的相同，即提高虚假蛋白含量，赚取更大的利润。

B．三聚氰胺惹祸的事件表明，国际上通行的凯氏定氮法作为检测产品蛋白质含量的标准有待完善。

C．鱼粉、豆粕等饲料原料虽然价格昂贵，但作为蛋白源，它们能转化为有益于人类健康的蛋白质。

D．高效液相色谱法、气相色谱质谱联用法、凯氏定氮法三管齐下，可以有效地检测三聚氰胺含量。

二、（9分，每小题3分）

5．C（混淆概念。通过添加三聚氰胺并没有提高蛋白含量）

6．A（B．变推测为肯定，原文有“至少”“可能”字样；C．与原文“不需要生产程序”矛盾；D．无中生有，原文无据）

7．D（原文无据）

（四川省德阳市2008/2009学年度高三期末诊断考试）

二．阅读下面的文字．完成5－7题。（9分，每小题3分）

来自俄罗斯沃罗涅什林业科学院的科学家们发明了一种新方法，使用这种方法可使普通的劣质木材变得像石头甚至像钢材那样坚硬。 

    据沃罗涅什州政府工业、运输及技术革新管理总局副局长戈尔曼-舒金称，该科学院的科研人员在新年即将来临时向人们献上了一份厚礼。利用他们的这项新发明，我们可以将被人们一度看作是劣质材料而弃用的各种木材加工成为坚固耐久的现代化建筑材料。 

    舒金还对此项新发明的基本情况做了简要说明：首先将普通圆木在6个大气压条件下在一种特殊溶液中浸泡15分钟，这样会使这些圆木变得柔软而容易加工；然后对浸泡后的圆木同时进行烘干和模压。在经过上述程序后，这些圆木便根据需要被加工成形状各异的建筑材料，其强度和韧性远远超过珍贵的橡木。作为一个具有巨大商业潜力的生产秘密，发明者们并没有向外透露有关圆木浸泡溶液配方的任何消息。 

    据舒金表示，沃罗涅什林业科学院已经通过实验成功获取了如石头般坚固的木料，下一步，科学家们还会将加工出强度和韧性胜过钢铁的木料。 

    另外，舒金并没有明确说明该院科学家们是否为他们的发明申请了专利。但他同时指出：“我们向来在建筑工程中很少使用的木材(如山杨、白桦、白杨和赤杨)今后将不再受人冷落，我们的新发明能够使它们获得比其它贵重木料更加优质的性能”。

5．下列对“俄罗斯祆罗涅什林业科学院的科学家们的发明’的作用概括最正确的一项是（ ）

    A．能使普通的劣质木材变得像石头甚至像钢材那样坚硬。

    B．是俄科学家在新年即将来临时向人们献上的一份厚礼。

    C．可将弃用的劣质木材加工成坚固耐久的现代化建筑材料。

    D．能让我们在建筑工程中使用山杨、白桦、白杨和赤杨等。

6．下列对新发明的分析和概括，不正确的一项是（ ）

    A．应先将普通圆木在6个大气压条件下的溶液中浸泡15分钟，以使其变得柔软而容易加工。

    B．对浸泡后的圆木进行烘干和模压之后，便将圆木根据需要加工成形状各异的建筑材

料。

    C．这项发明能使普通圆木的强度和韧性远远超过珍贵的橡木，具有巨大的商业潜力。

    D．这项发明的关键是发现了圆木浸泡溶液的特殊配方，以及生产的基本工艺和条件。

7．根据原文信息，下列推断正确的一项是（ ）

    A．此项新发明能够代替钢材，将使普通木材和优质木材大大增值，将使钢铁企业受到威胁。

    B．由于巨大的商业利益，发明者们不可能向外透露国水浸泡溶液配方，其他人也无法获得配方。

    C．沃罗涅什林业科学院已通过实验成功获取如石头般坚固的木料，今后将加工出强度和韧性胜过钢铁的木料。

    D．由于这项发明十分困难，舒金认为该院科学家们还未决定是否为他们的发明申请了专利。

二、（9分，每小题3分）

5．C（A项，是作用，但不是本质上的作用；B项，”献上了一份厚礼”算不上是作用；D项，也不是本质上的作用）

6．A（缺少“特殊”这一关键限制语）

7．C（A项，无法推出“能够代替钢材”的结论，也没有“将使钢铁企业受到威胁”的信

息；B项错在“其他人也无法获得配方”。通过技术转让或自己发明均有可能获得配方；

D项，从原文“舒金并没有明确说明该院科学家们是否为他们的发明申请了专利”推不出“该院科学家们还未决定是否为他们的发明申请了专利”的结论）

（四川省成都市2008/2009学年度高三期末诊断考试）

 二、(9分，每小题3分)

  阅读下面的文字，完成5—7题。

城市文脉

    如果将城市比作一个人，那么城市文脉就是他的基因。城市的文脉，指的是与城市的内在本质相关联的，决定城市的产生、发展及城市形态的一切显性或隐性的东西。显性的东西包括人、建筑、景观以及环境中的各种要素；隐性的东西则是指那些对城市的形成与发展有着潜在的深刻影响的因素，比如政治、经济、文化、历史以及社会习俗、心理行为等。作为一个城市诞生和演进过程中形成的生活方式以及不同阶段留存下来的历史印记，

城市文脉是一个城市的根，一个城市的魂，一个城市特质的组成部分，是城市彼此区分的重要标志。

    城市建筑是一个城市文脉的集中体现。早在20世纪60一70年代，意大利建筑师阿尔多罗西就在重申“场所精神”概念的同时引入了“时间维度”，提醒人们关注城市建筑的历史延续和人文价值。，在城市中，建筑形式转化为一个地点的历史，在时间和空间上形成了对事物的共同记忆，通过建筑语言的抽象化过程呈现出来，使记忆事件本身与都市建筑

一起构成了场所精神，并成为都市文明中不可或缺的部分，积淀成为需要后人加以善待的

历史文脉。

    在城市建设发展过程中，如果对于城市的文脉没有能够合理的继承与发展，就会出现

文脉的断层。在城市快速发展的今天，城市建筑往往会出现严重的“失语”现象：忽略建筑与城市的关系，不再寻求彼此间的统一，成为一种创造孤独形象的游戏；盲目追求外在形式而忽视对城市文化内涵的反映；建筑设计缺乏创新精神和多元化的价值取向，缺乏对

城市历史文化和地方精神的阐释。

    基于此，建筑设计应从诸如“形式、风格、艺术”等传统解读中走出来，去关注建筑在城市中设计开始的本源，去关注城市文脉，站在更广泛的层面和可持续发展的高度上，去寻找具有真正创意的、显现城市生命活力的建筑答案。有学者给出了具有一定代表性的

“好建筑”的六条标准：秩序和统一、表达、完整性、平面和剖面、细节、整合。这六条

标准实际上就是从对建筑本身的要求角度间接反映“文脉”。

    城市文脉是建筑的灵魂，建筑本身也具有文脉，而它本身也是更大范围内的文脉的体现。城市文脉的传承不仅仅是因为怀旧，更是要使城市充满深厚的传统文化底蕴，创造出高品位的、人性化的城市空间，满足人们日益多样化的精神需要。我们看到，在城市快速发展的过程中，独有的中国传统特色正悄然逝去，越来越多的历史遗存，正在被同质化、工具化、平庸化，城市建设千篇一律现象日趋严重。因此，城市文脉的延续在今天显得越来越重要。                                                  (文章有删改)

    5．下列关于“城市文脉”的理解，不正确的一项是

    A．城市文脉作为城市的一种生活方式及不同时代不同时期留存的历史积淀，是

    城市特质的组成部分，并区别于其他城市。

    B．城市文脉是建筑的灵魂，一个城市的建筑，自觉不自觉地扮演着传承历史或

    表现城市文化的角色。

    C．城市的景观、建筑形式甚至市民生活都与城市的历史有着密切的联系，它们

    是城市文脉的构成要素。

    D．秩序和统一、表达、完整性、平面和剖面、细节、整合，“好建筑”的这六条

    标准实际上就是城市文脉的内涵。

    6．下列理解和分析，符合原文意思的一项是

    A．阿尔多罗西在提出“场所精神”概念的同时引入了“时间维度”，提醒人们对

    城市建筑的历史延续和人文价值予以关注。

    B．缺乏创新精神、缺乏多元化的价值取向、缺乏对城市历史文化的阐释，使得

    建筑失去了文脉，无法成为城市的灵魂。

    C．城市文脉的延续是必需和重要的，但是在城市快速发展的过程中，城市文脉

    的延续与城市发展之间的矛盾是无法避免的。

    D．城市的建筑设计应该站在更广泛的层面和可持续发展的高度，关注设计开始

    的本原，从“形式、风格、艺术”等传统解读中摆脱出来。

    7．根据原文的内容，下列推断不正确的一项是

    A．城市文脉的传承并不只是为了怀旧，文脉不是僵死的标本，保护文脉更需要

    保持传统文化底蕴，创造高品位的城市环境。

    B．建筑成为一种创造孤独形象的游戏，是因为盲目追求外在形式而忽视对城市

    文化内涵的反映。

    C．高品位的城市环境应当具备可以使人感受到历史延续和满足人们日益多样化

    精神需要的人性化空间。

    D．城市发展过程中如何保持传统文化底蕴，并不是一个新的问题，但却是当今

    飞速发展的中国正面临的一个重大问题。

二．（9分，每小题3分）

5．D（以偏概全。六条标准“是从对建筑本身的要求角度间接反映‘文脉’”不是城市文脉的内涵

6．D（A项偷换概念。原文是“重申‘场所精神’概念”，而不是“提出”。B曲解原文，“城市文脉是建筑的灵魂”，而不是建筑是城市的灵魂；C“无法避免”违背文意。

7．B（强设因果。“忽略建筑与城市的关系，不再寻求彼此间的统一，成为一种创造孤独形象的游戏；盲目追求外在形式而忽略对城市文化内涵的反映”，是建筑失语现象的两种表现形式。

（四川省自贡市2008/2009学年度高三期末诊断考试）

二、（9分，每小题3分）

阅读下文，完成5-7题。

热浪一阵比一阵热，飓风一场比一场猛，海平面越来越高，这些都是地球暖化对人类发出的警告。但科学家指出，地震频发也与地球变暖有关。 

据加拿大新闻社报道，加入全球暖化争论的最新科学学科是地质学。一些地质学家解释说，气候暖化直接导致冰帽融化，这将释放出在地壳中被抑制的压力，引发极端的地质事故，其中包括地震、海啸及火山喷发。一立方米冰的重量接近一吨，而一些冰层的厚度会超过1000米。当这些重量因融化而除去后，地壳就会弹回到原来的形状。 

加拿大阿尔伯塔大学地质学家帕特里克•吴用一个生动的例子解释了这种效果：他用拇指压着足球，当拇指抬起，对球的表面压力除去之后，足球会恢复原来的形状。地球两极这些厚冰层像拇指按压地球一样，给地球带来大量的压力，压制住地震的发生，但在它们融化之后，便会引发地震。当地震发生在海洋下，就会形成海啸。当然，对地球来说，由于地壳非常坚硬，这个恢复原状的过程相当缓慢。比如，目前，加拿大东部偶然发生的地震，其实与一万多年前的最后一次冰河期的反弹有关。南极洲及格陵兰积雪的融化也会有相同的影响，但过程将因温室效应而加速。 

帕特里克•吴还表示，冰层融化后，重新液化的水会引发海平面上升，增加海底所承受的重量，而这也可能对地层深处的板块造成影响。 

地壳可能比很多人想象得更敏感，之前已有很多事例证明了这一点，比如修建大坝后，大坝拦截而成的水库水量增加，引发地震。北卡罗来纳州立大学的火山专家阿兰•格拉比尼尔表示，当他发现加州海岸的气候变化与火山活动之间有关时，一开始还有些怀疑。可是，他到图书馆查阅资料进行研究后发现，在世界许多地方，特别是地中海地区，气候变化与火山活动的这种联系尤其明显。他说：“冰层融化，地壳的负载减轻，在压力的作用下，地壳下面的岩浆就更容易喷出来，这就是火山。” 

英国地质学家比尔•马奎尔在《新科学家》杂志上发表的论文也指出：“全世界越来越多的证据显示，全球气候变化已经影响着地震、火山喷发和灾难性海底滑坡发生的频率。这种现象已经在地球历史上发生过多次，而且证据显示，它正再度发生。”

5．下列各项中，对地震频发与地球变暖有关的解释，不正确的一项

A．气候暖化直接导致冰帽融化，这将释放出在地壳中被抑制的压力，引发极端的地质事故。

B．地球两极这些厚冰层像拇指按压地球一样，给地球带来大量的压力，压制住地震的发生，但在它们融化之后，便会引发地震。

C．冰层融化后，重新液化的水会引发海平面上升，增加海底所承受的重量，而这也可能对地层深处的板块造成影响。

D．修建大坝后，大坝拦截而成的水库水量增加，引发地震。

6．下列对原文内容的理解，正确的一项是

A．一立方米冰的重量有一吨，而一些冰层的厚度会超过1000米。当这些重量因融化而除去后，地壳就会弹回到原来的形状。

B．加拿大阿尔伯塔大学地质学家帕特里克•吴用拇指按压足球的例子，生动解释了气候变暖直接导致冰帽融化，从而引发地震的原理。

C．地壳可能比很多人想象得更敏感、更脆弱，之前已有很多事例证明了这一点。

D．有地质学家证示，全球气候变化已经影响着地震、火山喷发和灾难性海底滑坡发生的频率。

7．根据原文的内容，下列推断不正确的一项是

A．地质学成为了加入全球变暖争论的最新科学学科，因为一些地质学家认为气候变暖直接导致冰帽融化，从而将引发极端的地质事故。

B．科学家通过资料研究，发现了地中海地区的气候变化与火山活动的明显联系，这从一角度说明当前地震频发与全球变暖有关。

C．冰帽融化后，重新液化的水会引发海平面上升，增加海底所承受的重量，替代了冰帽压制地球的压力，因而兴支使地壳的负载减轻。

D．地球两极的冰层如果因地球暖而加剧融化，将引发空难性的后果，因此，当务之急是控制全球气候变暖。

二、（9分，每小题3分）

5．D（修建大坝引发地震与地球变暖无关）

6．B（A“有一吨”错，原文是“接近一吨”；C“其实”错，原文是“可能”，“更脆弱”错，原文无此信息；D“证实”错，原文是“证据显示”）

7．C（原文无此信息，推论错误）

（四川省达州市2008/2009学年度高三期末诊断考试）

二、（9分，每小题3分）

阅读下面的文字，完成5-7题。

中国许多古建筑，何以能千年不遭雷击？这个问题长期困扰着当今的科学界。相反，将古建筑装上避雷针，反而更易招来雷击。其实古建筑避雷，是风水理论和阴阳学说的巧妙结合，即自然消雷与绝缘避雷的有机结合。

由建筑物周围环境和建筑物本身形成的自然消雷，使建筑物周围大地与云层间雷电大量消失，雷电被吸引到周围的凸尖物体上；而绝缘避雷，则使建筑物本身具有较高的耐雷水平。自然消雷与绝缘避雷，是通过雷击选择性，即将雷电吸引到建筑物周围的凸尖物体上来实现消雷的，因此可以说雷击选择性是自然消雷与绝缘避雷二者的一个推论。绝缘避雷的绝缘是相对的，如果没有自然消雷（雷击选择性），任何古建筑都可能被雷电击毁。自然消雷与雷击选择性，都是由于地面凸起物在雷电场中产生的电晕电流而存在。一般而言，自然消雷能力强，雷击选择也明显，但在保护古建筑不遭雷击上，都必须借助于古建筑良好的绝缘性。

基于雷电现象和摩擦起电的认识和探索，中国古代很早就能在一定范围内区分导体和绝缘体。也就是说，从对雷电现象的认识水平来看，中国古代实现绝缘避雷是可能的。

五台山古建筑，从使用材料看，主要有纯金属、木材和砖石三类。纯金属建筑，如铜殿、铜塔等，与自然融为一体，其防雷效果是显而易见的。至于木构和砖石建筑，从结构上讲，主要包括台基（地基部分）、墙体和顶三部分。台基是基础部分，所用材料有砖石、灰浆（成分为白灰、糯米、白矾等）、木材和小夯土灰等。从导电性能上说，这些材料都是绝缘和近似绝缘的。从构造上说，这种选料与制作十分讲究的基础工程都具有防潮、防腐、防震等功能，水更不易侵入。因此，整个地基部分就是一个良好的绝缘体。墙体的主要材料为木材、砖石、灰浆、油灰（成分为面粉、白灰、烟子、桐油等）、砖灰、麻、油漆等，都具有良好的绝缘性能。从工艺和构造上讲，做工极为讲究，比例适当，不易渗水，并能经得起暴风雨的袭击。顶部的材料为木材、瓦、油漆、金属等，除金属外都是绝缘性能较好的材料。另外，比较讲究的建筑物表面部分基本上都进行过绝缘处理，如木结构和金属部分都用油漆和桐油漆过，而砖石部分则用桐油和砖灰等混合物涂抹过。

从整体上看，五台山古建筑具有良好的绝缘性能，若不遭破坏，是不易着雷的。同时，五台山古建筑群有着良好的通风透气环境，使得古建筑本身保持清洁干燥，绝缘性能不遭破坏。本身良好的绝缘性能，与所处环境较强的自然消雷能力的相辅相成，使得五台山古建筑群不仅处于弱电场中，而且本身电阻较高近似于绝缘体或相对于周围环境来说是绝缘体，使得雷击的主放电过程不会在建筑物上产生，从而保证了建筑物很高的避雷水平。

不过，绝缘避雷最典型的例证，当属太原双塔。太原双塔落成于万历四十年（1612），是明代砖构建筑的优秀之作。底平面八用形，内部空心式，各13层，高均在54.7米以上。塔身为全砖石结构，仅在各层角檐装有一根桃木。太原双塔地处太原高地，周围环境的自然消雷能力有限，本身也仅有高耸的尖顶及各层出檐具有一定的但又远不足以避雷的自然消雷能力，其之所以能自明代建成至今从未遭受雷击，主要是因为其本身良好的绝缘性能。双塔地处高地，地质干燥，塔身不着雨淋，又兼全砖石结构，与五台山类似建筑一样或更甚，在雷雨天近似于绝缘体，耐雷水平很高，实际上就像今天输电线路中的大悬垂串一样。

-----选自《中国科技十二讲》

5、对五台山古建筑群能绝缘避雷解说准确的一项是（    ）

A．五台山古建筑的通风透气环境良好，使古建筑群本身保持清洁干燥，绝缘性能没有遭破坏，保证了建筑物很高的避雷水平。

B．五台山古建筑群做工极为讲究，比例适当，不易渗水，经得起暴风雨的袭击；其顶部使用的材料都是绝缘性能较好的材料。

C．五台山古建筑使用的材料有纯金属、木构和砖石三类，这些材料都是绝缘或近似绝缘的，具有很好的导电性能。

D．五台山古建筑群建筑物的表面部分都进行过绝缘处理，如木结构和金属部分都用油漆和桐油漆过，而砖石部分则用桐油或砖灰等混合物涂抹过。

6．下列理解不合文意的一项是（    ）

A．自然消雷，是由建筑物的周围环境和建筑物本身形成的，它是通过雷击选择性，即将雷电吸引到建筑物周围的凸尖物体上，从而来实现避雷的。

B．绝缘避雷，强调建筑物本身应具有较高的耐雷水平。不过绝缘避雷的绝缘是相对的，如果没有自然消雷（雷击选择性），任何古建筑都可能被雷击毁。

C．太原双塔之所以能自明代建成至今从未遭受雷击，主要是因为其本身良好的绝缘性能。D．自然消雷与绝缘避雷，是通过雷击选择性来实现避雷的，因此可以说雷击选择性是自然消雷与绝缘避雷二者的共同点。

7．下列推断正确的一项是（    ）

A．中国古建筑避雷原理，暗合现代避雷原理，充分反映了我国先民伟大的创造才能。

B．由五台山古建筑群和太原双塔可看出，中国古代很早就对雷电现象和摩擦起电有着一定的认识和探索，并能在一定范围内区分导体和绝缘体，将其运用于建筑实践中。

C．太原双塔地势高，地质干燥，塔身不着雨淋，又兼全砖石结构，即使在雷雨天也近似于绝缘体，加上它有着与五台山建筑类似的自然环境，所以耐雷水平很高。

D．五台山古建筑群本身具有良好的绝缘性能，而所处环境又有着较强的自然消雷能力，使得五台山古建筑群处于弱电场中，或者说相对于周围环境来说是绝缘体，没有了避雷击的可能性。

二．（9分，每小题3分）

5．A  B项信息遗失，原文有“除金属外”。

   C项也遗失了信息，造成表述绝对，原文有“主要”的限制。

D项也遗失了信息，比较讲究的“基本上”。

6．D  D项“共同特点误，原文是“一个推论”。

7．B  A项据原文“将古建筑装上避雷针，反而更易招来雷击”可知“暗合现代避雷原理”的表述误。

C项“它有着与五台山建筑类似的自然环境”误，原文表述为“与五台山类似建筑一样”。

D项一是信息不全，二是绝对化，原文只是说“保证了建筑很高的避雷水平”。

（四川省雅安市2008/2009学年度高三期末诊断考试）

二、（9分，每小题3分） 

阅读下面的一段文字，完成5—7题。 

“异化”一词，在开始时是作为各种各样的心理疾病的一个万用代名词而被人们广泛使用的，所以，我们必须为它的社会学涵义下一个严密的定义。异化实质上指的是：人们在自己无力支配并认为是压抑的社会制度和社会条件面前所体验的一种束手无策、孤独和毫无意义的感觉。

卡尔?马克思把异化的概念引进了现代社会学。按照他的观点，异化是在人们忘记了社会和社会制度是人为创建的，因而能被人改变这一事实时产生的。由此，社会就成为一种不可支配的敌对力量出现在人们面前，使人们对自己所创造的环境产生一种“异化”感。马克思在论及诸如法律、政府、宗教及经济等许多社会制度中运用了这一观点。以宗教为例，人们创造了宗教，却忘记了原本是社会的创造，而束手无策地让自己建立的制度来支配自己的生命。经济秩序也是如此。人们建立起经济制度，可是当他们受到这些制度压迫时，却感到无力改变这些制度，这样一来，人就成了自己所建立的制度的受害者。

马克思相信，具有劳动能力是人类最显著的特征之一。他认为，所有其他的物种，都不过是世界的对象而已，只有人类才是世界的主人，因为他们自觉地作用于世界并创造了世界。在这一过程中，人类形成了自己的生活、文化和个性特征。在现代社会中，人和劳动相互异化了，并因此导致了人同自然、同其他人、甚至同自己之间的对立。

按照马克思的观点，现代社会的高度分工是产生异化的一个重要根源。每个工人的工作都经过了一种特殊的、严格的和有限的分工，这就限制了人的手、脑以及工作热情的全部发挥。工人们所负的责任很小，他们一无工具，二不拥有最终的产品，三不能参加决策，正因为这样，他们就成了整个劳动过程中的一个无足轻重的组成部分——一架机器中的一个微不足道的齿轮。劳动成了一种强制性的劳动，而不是一种创造性的、令人满足的劳动。这种状况在资本主义经济中尤为严重。在资本主义经济体制中，工人们劳动生产出的利润都落入他人的腰包。一个多世纪以前，马克思曾对劳动异化的本质作过一番总结。这一总结如今看来仍和当时一样适用。

那么，劳动的异化表现在什么地方呢？首先，劳动对工人来说是外在的东西，也就是说，不属于他的本质的东西。他在劳动中不是肯定自己，而是否定自己；不是感到幸福，而是感到不幸；不是自由地发挥自己的体力和智力，而是使自己的肉体受折磨，精神受摧残。工人只有在劳动之外才感到自在，而在劳动中感到不自在；他在不劳动时觉得舒畅，而在劳动时就觉得不舒畅。因此，他的劳动不是自愿劳动，而是被迫强制劳动。因而，他不是满足劳动需要，而只是满足劳动需要以外的需要的一种手段。劳动的异化明显地表现在，只要肉体的强制和其他强制一停止，人们就会像逃避鼠疫那样逃避劳动。外在劳动，人在其中使自己外化的劳动，是一种自我牺牲、自我折磨的劳动。最后，对工人来说，劳动的外在性质是：这种劳动不是他自己的，而是别人的；劳动不属于他，他在劳动中也不属于他自己，而是属于别人。

5．以下对“异化”的理解，不正确的一项是

A． 社会学的“异化”概念是属于在社会制度和社会条件研究范畴内的人们的心理现象。

B．产生“异化”的根本点是人们在不自觉中创建了与自己对立的势力却误以为无法改变的心理。

C． 人与其他一切包括与自我产生对立是人与劳动的异化派生的结果，而且是人类不同于其他物种的特征之一。

D．“劳动异化”的产生是因为人们还不能认识到这样的道理：劳动创造了人，从本质上讲，劳动是人类赖以生存的自我需要。

6．以下不属于产生“劳动异化”的直接原因的一项是

A．大工业生产中严格分工严重影响了工人正常的生理和心理。

B．工人们既不占有生产资料和产品，又不能参加民主管理。

C．劳动应是人的自觉行为，充满了创造、满足和发展的乐趣。 

D．资本家占有劳动生产过程中产生出来的剩余价值。

7．对原文中有关内容的理解，正确的一项是 

A．人类创造的宗教却在支配人的生命，成为一种不可抗拒的敌对力量。

B．“这种状况在资本主义经济中尤为严重”中“这种状况”是指工人的手、脑以及工作热情的不能全部发挥。

C．在劳动异化过程中，人类形成了自己的生活、文化和个性特征。 

D．工人不能满足劳动需要的原因是自己的肉体受折磨，精神受摧残。

二、（9分，每小题3分）

题号 5 6 7

答案 C C A

（四川省内江市2008/2009学年度高三诊断考试）

二、（9分）

拯救滨海湿地

    美国科学家的一份报告指出：滨海湿地生态系统每公顷每年创造的综合价值达4052美

元，相当于同等面积的热带雨林的2倍，或其它森林的13倍，或草地的17倍，或农田的44倍！然而，对于滨海湿地的功能与价值及其被破坏的严重性，大部分政府官员和社会公众却知之甚少，甚至毫无认识，以至于把它们统统视为有待于“开发利用”的“荒地”。        

滨海湿地系统指沿海区域以及湿地范围的岛屿和低潮时水深不超过6米的水域，包括河口、滩涂、盐沼、海湾、海峡、红树林与珊瑚礁等等，是介于海洋与陆地之间的一种特殊的生态系统，拥有多种多样的生态种类。中国滨海湿地的生物种类约有8200种，其中植物5000种，动物3200种，是生物多样性最丰富的生态系统之一。        

中国海岸线曲折绵长，有1.8万多公里，仅潮间带滩涂面积就有217万公顷，沿海水域是为数众多的水生生物、鸟类和两栖动物的栖息地及一些洄游鱼类的繁殖地。在中国的海域沿岸约有1500条大小河流入海，形成了浅海滩涂、河口湾、海岸湿地、红树林、珊瑚礁河海岛等6大生态系统30多个种类，其中不少是具有世界意义的国际湿地。        

我国河口海岸面临的主要挑战：一是入海泥沙急剧减少，如近几年黄河由于来水减少和断流，河口来沙仅及50年代的1/60，导致黄河三角洲遭受海水侵蚀；二是入海污染物显著增加，全国河流长度的70.6%受到污染，农田化肥施用量近20年增加4倍多，大量工业与城市污水排放，造成近海水质恶化，赤潮频发，每年仅此一项就以10亿元计。        

被誉为“海上森林”和“海洋生物伊甸园”的红树林，处于海洋和陆地的动态交界面，是一种独特的海陆边缘生态系统，不仅具有丰富的生物多样性，很高的生物生产力和重要的海岸防护功能，而且在全球生态平衡中起着不可替代的重要作用。已知全球红树林有23科30属81种，中国有16科20属29种，分布在海南、广东、广西、福建和台湾等省（区）以及香港、澳门特区的沿海。由于围海造地和砍伐，使以上省区的天然红树林仅存二三万公顷，不及历史上的十分之一。        

中国沿海地区占陆域国土13%的经济带，承载着全国40%的人口，创造了全国60%的国民经济产值。社会经济的发展对海岸带资源有着极大的依赖性，同时也使滨海湿地承受着沉重的环境压力。在滨海地区进行房地产开发，建造港口码头、飞要场、游乐场、度假村、酒店和工业园区，修建海堤、高速公路和垃圾填场等以及直接填海造陆和进行围垦，造成了滨海湿地生态系统的永久性破坏和丧失。据不完统计，中国沿海地区累计丧失滨海湿地219万公顷，竟占去了滨海湿地总面积的50%。        

环境问题的核心是经济问题。环境政策和经济发展政策脱节，正是当今世界可持续发展问题解决不力的症结所在。要使湿地的保护与开发协调统一，则必须在开发之前将环境保护规划引入和体现到经济发展的决策中去。要未雨绸缪，而不是亡羊补牢。

5．对“滨海湿地”的有关内容的理解，正确的一项是                                            （    ）        


A．是指介于海洋与陆地之间、拥有多种多样生态种类的一种特殊的生态系统。


B．是指在沿海区域和湿地范围内的岛屿，以及水深不超过6米的水域。        
 


C．具体指河口、滩涂、沼泽、湖泊、海湾、海峡以及红树木、珊瑚礁等。


D．一种拥有约8200个生物种类、生物多样性最丰富的特殊的生态系统。 

6．下列是对第一自然段划线句中“价值”的理解，不正确的一项是
（    ）


A．滨海湿地是具有丰富的生物多样性的特殊生态系统。


B．滨海湿地对全球生态平衡具有不可替代的重要作用。


C．滨海湿地有很高的生物生产力和重要的海岸防护功能。


D．滨海湿地可以为沿海地区创造出很高的国民经济产值。

7．根据原文提供的信息，下列推断正确的一项是

（    ）


A．把滨海湿地视为有待开发利用的“荒地”的观点，不利于滨海湿地的保护，必须给予纠正。


B．围海造地或滥加砍伐，必会造天然红树林的大量消失，并破坏生态系统，因此必须禁止。


C．要保护好滨海湿地，就必须减少对滨海湿地的开发，并加大对河口海岸的污染治理力度。


D．与其先发展经济后保护湿地，不如先保护湿地后发展经济，否则，可能要付出更大的代价。

5．A（B“水深不超过6米的水域”之前应加“低潮时”。C“沼泽”“湖泊”是湿地，但不是“滨海湿地”，原文说的是“盐沼”。D这是对中国滨海湿地的说明。）

6．D（滨海湿地确实具有潜的经济效益，但不是“创造国民经济产值”。文中提到的“国民经济产值”不是原句的“价值”，原句所说的价值主要是生态价值。）

7．C（根据原文可知，对滨海地区的滥加开发和河口海岸的环境污染，是造成滨海湿地破坏的两大原因。A．并非所有开发滨海湿地的做法都是错误的。B．“围海造地”不能一概禁止，“必须禁止”的结论不恰当。D．发展经济与保护湿地应协调统一，而不是先后之别

（四川省资阳市2008/2009学年度高三期末诊断考试）

阅读下面的文字，完成5—7题。

亚洲人的智商全世界最高

最近，英国研究人种智商的学者理查德•林恩，得出了一个令亚洲人感到既惊讶又高兴的研究结论：中国人、日本人、朝鲜人是全世界最聪明的人，拥有全世界最高的平均智商，平均值为105。之后的排位是欧洲人（100）、爱斯基摩人（91）等。人种智商最低的地区是南非沙漠高原的丛林人和刚果雨林地区的俾格米人，平均智商为54。

林恩教授对造成这一结果的原因也进行了研究。他认为，造成人种智商差异的原因主要是生存环境的影响和基因的突变。

林恩教授首先注意到了加州大学研究脑量进化的专家杰里森的观点：在物种进化的过程中，物种的智力进化受到了环境的重要影响，这也是物竞天择的一种体现。动物们要想在恶劣的环境中成为幸存者，就必须进化出足够大的脑容量，这样它们通过视觉、听觉和嗅觉得到的信息才能在大脑中进行充分的分析。林恩教授认为，这一理论同样适用于人类的进化。在对诸多的数据分析后，林恩教授指出，寒冷的气候让人类得到了更大的脑容量。比如东亚人的平均脑容量为1416cc，欧洲人的平均脑容量为1367cc,而撒哈拉地区非洲人的平均脑容量则为1282cc。寒冷的气候让早期的人类必须学会如何御寒。在寸草不生，动物也很少出没的冬季，努力寻找食物从而生存下去使得这些地区的人类获得了越来越高的智商，以求不被大自然淘汰。

当林恩教授提出他的研究后，很多人提出了质疑。

既然东亚人拥有高于欧洲及美国人的智商，为什么欧洲人在科学技术研究和发明上要比东亚人更胜一筹。林恩教授认为这是由于东亚人在性格上比欧洲人更循规蹈矩，所以在发明创造上受到了一定的影响，但这并不能证明东亚人的智商低于欧洲人。林恩教授还提出，聪明的东亚人现在遍布在了世界各地，而他们在各个科学领域的参与和成绩也越来越突出。

其次，既然寒冷的气候让人类进化出最大的脑容量，并获得高智商，为什么生活在冰天雪地中的爱斯基摩人却是个例外。林恩教授用基因突变解释这个问题。他认为，在早期非洲直立人向世界各地移民进化的过程中，他们带着能够进化出高智商的基因。而这种基因在人口发展快、英才人口众多的地区得到进化的机会就更多。而在寒冷的地区，低智商的人类逐渐被淘汰，高智商的人类成为幸存者。爱斯基摩人的总人口只有5.5万人，很明显，控制智商的基因突变成高智商基因的机会也就少于欧亚人。

5． 从原文看，下列表述与造成人种智商差异的原因无关的一项是
（    ）

A．在物种进化的过程中，包括人类在内的物种的智力进化会受到其所处生存环境的重要影响。

B．在寒冷的气候中，那些为了不被大自然淘汰而努力生存下去的人类会获得越来越  

   高的智商。

C．那些能够进化出高智商的基因，在人口发展快和人口众多的地区能够得到更多的进化机会。

D．东亚人性格上的循规蹈矩影响了他们的发明创造，但这并不影响东亚人的智商高于欧洲人。

6．下列表述，符合原文意思的一项是


（    ）

A．林恩教授的研究结果表明，物种进化的过程中，物种的智力进化会受到环境的重　　要影响，人类的进化也是如此。

B．寒冷的气候让人类得到的更大的脑容量，使人类能够对从视觉、听觉和嗅觉得到的信息在大脑中进行充分的分析。

C．欧亚人控制智商的基因突变成高智商的基因的比例高于爱斯基摩人，这也是今天 

   爱斯基摩人智商低的原因之一。

D．气候寒冷的地区，因为智商低而无法努力寻找食物从而生存的人，将会逐渐被大 

   自然淘汰。

7．依据原文提供的信息，下列推断正确的一项是

（    ）

A．气候越寒冷，相应地区人类的智商就越高。

B．动物们进化出的脑容量越大，就越有可能战胜恶劣的环境。

C．爱斯基摩人现在大力发展人口，就能提高人种的智商。

D．东亚人智商高于欧美人，会比欧美人更适应现代生活。

5．D（答非所问。不是对差异原因的说明，而是对差异客观结果的说明。）

6．B．（第三段“动物们要想在恶劣的环境中成为幸存者，必须进化出足够大的脑容量，这样它们通过视觉、听觉和嗅觉得到的信息才能在大脑中进行充分的分析”一句）

分析：A．曲解原意。“物种……影响”是杰里森的观点。C．偷换概念。“机会”不等于“比例”。D．因果倒置。注意原文第3段“努力寻找食物从而生存下去使得这些地区的人类获得越来越高的智商，以求不被大自然淘汰”的说法。

7．B．（从第三段推断可知。分析：A．与末段矛盾，变或然为必然。C．过于绝对。D．强加因果）
















































































































第 1 页 共 12 页

