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浙江省各地区2009届高三期末语文卷精编

-基础知识专题

（浙江省温州十校2008/2009学年度高三期末调研考试）
一、（共24分，其中选择题每小题3分）

l．下列句子中，注音正确且没有错别字的一项是
A．北京奥运会开幕式别出新裁，具有两千多年历史的奥林匹克运动与五千多年传承的灿烂中华文化交相辉映，共同谱写人类文明气势恢（huī）弘的新篇章。
B．我们第一代华侨，含辛如苦，寄籍外洋，生儿育女，却翘（qiào）首神州，不忘桑梓之情，当祖国需要的时候，他们都作了慷慨的奉献。
C．听莫扎特的音乐，你可以坐下来，静静地欣赏，犹如面对着水色潋滟、风光旖       （yǐ）旎的湖水。你会情不自禁地陶醉在他的音乐中，让想像之翼作彩色的翔舞。
D．这样的创作状态，使人联想到文学创作的一种令人羡慕的自由状态，也就是被评论家称之为“无技巧”状态，作家可以随心所欲，自由自在地用本色的文字倾吐感情，叙述故事。这样的状态，使一切刻意矫（jiāo）饰的形式相形见绌。

2．下列各句中，加点词语能被括号中的词语替换且不改变句意的一项是　　

A．对大学生提出的“零工资”就业，用人单位应该三思。发生劳动纠纷时，用人单位或许会因为违法违规被查处，若再发生劳动伤害，用人单位可是“吃不了，兜着走”。（责无旁贷）
B．呵护一个与自己无关的生命，不但不想回报，还要捐献出自己的东西，甚至搭上生命，这种爱会使本来无助的生命柳暗花明。(绝处逢生)

C．他之所以有这样的胆魄，与温州人敢为天下先、不满足于现状的精神特质息息相关。(休戚相关)

D．谶谣是一种十分特殊的社会语言，其制作和使用既有民众，也有方士、士大夫甚至皇帝，其目的也就显得五花八门，难以一概而论。(扑朔迷离)

3.下列各句中，没有语病的一句是

A．省政府已明确指出，廉租房可以在经济适用住房中配建，也可以在普通商品住房小区中配建，以防止低收入家庭远离城区，被边缘化的现象。

B．翟志刚打开”神舟七号”轨道舱舱门实施“太空行走”时，在电视机前观看直播的观众心情既激动而紧张是难以形容的。
C．如何体会企业文化的深刻内涵，认识用优秀文化提升企业竞争力的重要性，是摆在每一位中国企业家面前的重要课题。

D．排球是一个集体项目，与其他运动是不一样的，教练员需要不断摸索，中国队现在的当务之急就是找到理想的配合。
4．下列语序排列正确的一项是
①从窗内往外看时，那一朵白莲已经谢了，白瓣儿小船般散飘在水面。

②那一朵红莲，昨夜还是菡萏的，今晨却开满了，亭亭地在绿叶中间立着。

③梗上只留个小小的莲蓬，和几根淡黄色的花须。

④半夜里听见繁杂的雨声，早起是浓阴的天，我觉得有些烦闷。

A．①②④③    B．①③②④    C．④①②③    D．④①③②

1．C

2．B(A“吃不了，兜着走”意义为指出问题，要承担一切后果。而“责无旁贷”自己的责任不能推给别人。C“息息相关”比喻关系密切，“休戚相关”是彼此间祸福互相关联。D“五花八门”比喻花样繁多或变化多端，“扑朔迷离”比喻事物错综复杂，难于辨别。)

3． C（A搭配不当、成分残缺，应为“防止出现……现象”或“防止……现象出现”。B句式杂糅，且关联词使用失当。“而”应改为“又”，并删去“是难以形容的”。 D“当务之急”与“现在”重复。）

4．D 

（浙江省杭州市2008/2009学年度高三期末调研考试）
一、语言文字运用(共24分，其中选择题每小题3分)

1．下列词语中加点字的读音，不完全相同的一组是

A．匮乏    馈赠    喟叹    发聋振聩
B．惬意    挈带    堆砌    锲而不舍

C．枢纽    倏忽    殊荣    毁家纾难

D．枭雄    骁勇    销毁    祸起萧墙

2．下列各句中，没有错别字的一项是

A．当欣赏杜甫那些千古留传的诗作时，我们一定会感悟到在忧患重重的现实处境中诗人的感情心志与民生痛苦如胶似漆般的结合在一起。
B．只要我们审时度势、科学决策、周密布署，完全有条件化挑战为机遇，把国际金融危机的不利影响降到最低程度。

C．鲁迅总是独具匠心地抓住一切机会，运用他特有的幽默才能，出奇不意地使词语闪烁出动人的艺术的光芒。

D．辽阔苍茫的戈壁荒漠，缥缈洁白的雪山冰峰，森严幽深的皇城内院，人声鼎沸的京城市井，灵秀旖旎的青山碧水，这一切使整部作品呈现出一种浓郁的诗意美。
3．下列各句中，加点词语不能被括号中的词语替换的一项是

A．这篇小说反映了特定历史时期南方人民艰苦卓绝的斗争生活，特别是把一批走出校门、献身革命的年轻人刻画得力透纸背。(入木三分)

B．那些问题奶粉给食用的婴幼儿所造成的危害骇人听闻，对于生产奶粉的企业和经营奶粉的市场非整顿不可。(耸人听闻)

C．欧洲批判现实主义文学的奠基人巴尔扎克笔下的老葛朗台，是一个腰缠万贯却锱铢必较的典型的吝啬鬼形象。(斤斤计较)

D．京剧和地方戏在艺术形式上并不像有些人说的是判若鸿沟的，其实它们之间相互借鉴、吸收的地方很多。(泾渭分明)

4．下列各句中，没有语病的一项是

A．杭州湾跨海大桥是一座由我国自行建造、自行设计、自行管理、自行投资的特大型交通基础设施，是我国跨海大桥建设史上的一个重要里程碑。

B．全面考核、竞争上岗、择优录取的人事制度改革，对那些思想保守、不思进取、混日子过的干部职工，的确会感到很不适应。

c．如果明年国际经济政治环境不继续恶化，国内不出现大范围的严重自然灾害和其他问题，我国的GDP仍有望保持9％左右的快速增长。

D．新城高新科技园区以智力密集为依托，以开拓新产业和高科技成果为目标，不断加强科研、教育与生产的结合，促进了经济的高速发展。

1．B    
2．D    
3．B    
4．C

（浙江省宁波市2008/2009学年度高三期末调研考试）
1.下列词语中加点字的读音，不完全相同的一组是

A.哽咽   梗阻   田埂   骨鲠在喉  

B.宾白   傧相   滨海   落英缤纷  

C.缟素   铁镐   蒿草   形容枯槁 

D.亵渎   牛犊   文牍   买椟还珠  

2.下列各句中，没有错别字的一项是

A.面对美国次贷危机蔓延引发全球的金融风暴，我们的企业表现出强烈的忧患意识，政府千方百计落实各项扶持政策，大家团结一心，共度时艰。

B.在印度，水和修行关联密切，在酷热难当的季节，即便你有深厚的定力，心绪恐怕也会被天气扰乱，只有凉凉的河水或井水才能让人安心修练。

C.现代医学研究发现，过量摄入食醋会有碍钙的代谢，使骨质疏松，而胃溃疡和胃酸过多的人，食醋过多会使征状加重，至于骨伤患者更不宜多食。

D.影片不是通过影像以及对时间跨度极大的真实事件的编篡来再现主人公的一生，而是截取了格瓦拉生命中的一个片段来讲述为梦想而前行的故事。

3.下列各句中，加点的成语使用不恰当的一句是

A.有的大学生片面认为，现在就业压力那么大，与其坐在教室里按部就班地上课、自习，还不如出去实习，将来为自己的简历“添砖加瓦”。

B.事实上，网络文学和传统文学一直在各自的领域安之若素，日益电子化可能是未来的阅读趋势，而纸质书籍的优良属性也难以被取而代之。

C.制片方透露，《非诚勿扰》完成版本与最初有所偏离，更多的笑料来自冯小刚对当下热门事件的调侃，让该片的剧情变得扑朔迷离。
D.人们一方面动用舰艇轰轰烈烈为营救一头遇险的鲸而殚精竭虑，一方面却利令智昏地为了满足市场的时髦消费而煞费苦心地狂捕滥猎。

4.下列各句中，没有语病的一项是

A.现代和古代，最大的差别恐怕就是随交通进步而导致的时空观念变化，交通进步不但改写了人类历史，而且影响了战争胜负。

B.中国人口多，就业需求大，推迟退休年龄固然可以缓解养老金的压力，但势必将要导致年轻人就业难。

C.我们必须将生态环境保护放在首要位置，建立环境保护的长效管理机制，走出一条生态保护与经济发展双赢之路。

D.受网络泡沫破灭的影响，加之强劲对手不断涌现，雅虎的市场份额开始减弱，互联网搜索市场逐渐形成谷歌、雅虎和微软MSN鼎立的局面。

1.C（蒿hāo）

2.A（B修炼，C症状，D编纂）

3.B（“安之若素”表示对不顺利或不正常的情况，和往常一样毫不在意，用此不合语境）

4.C（A“不但”“而且”后的内容互换；B“势必”“将要”累赘；D“减弱”改为“缩减”）

（浙江省五校2008/2009学年度高三联考调研考试）
17．下列句子中，没有错别字且注音正确的一句是                                        （   ）

A． 与自私者为友，像把自己的灵魂挂在秤钩上，价值锱（zī）铢，形容萎琐。真的朋友，是天平两端的法码，是长鸣裂空的南飞雁阵，是前仆后继坠涧不惧的鹿群。
B． 文稿正面是译文，背面是余光中写给范我存的情书。犹如一件艺术品，一个做坯（pēi），一个加工，合作得珠连璧合。他们的鹣鲽情深得到社会公认。

C． 梁漱溟先生作为中国近代新儒家的代表人物，服膺（yīng）儒学，并亲自践行。但他绝对不是一味墨守成规的腐儒，因而对曾国藩的这一嘉言亦推崇备至。
D． 广西山水之胜，一直盘桓（huán）于心，期待证实，如果有人写一本《大明山虞衡志》，该是公德无量的吧。不过，在浮躁日甚的今天，大约不会有人愿意烧这柱冷香了。
18．下列句子中，加点的词语运用最恰当的一句是                                        （   ）

A． 她善缝纫、刺绣，“三岁吟诗，四岁习画”，自幼便爱到弟弟们就读的私塾去偷听，不喜欢女红，被父母斥为“不安分”的小姑娘。

B． 有人说，傅斯年与胡适一样，是位“誉满天下，谤满天下”的复杂人物。而傅斯年也姑妄言之：“谁都没有资格骂胡适之，只有我可以骂，只有我才有资格骂。”

C． 在困难的日子里，为节省开支，林海音自己设计服饰，花钱不多，却把三个女儿打扮得花团锦簇。
D． 余光中不仅是诗人和教授，也是学贯中西的著名学者，兼长评论并翻译，著作极丰，迄今已结集出版的各式作品达五十多部。
19．下列句子中，没有语病的一句是                                                     （   ）

A． 这个在他的自传中被深情描述的姑妈，现居住在波士顿贫民区的一处破败房屋内。成为“政治贵族”的他显然没有与她联系，更不要遑论施以援手。

B． 端午、中秋传统佳节既有古文化的弘扬和继承，又蕴含现代文明的激励和交流，“过节”既是事业的“加油站”，又是“常回家看看”的“孝节点”，最大限度减少了“月圆人不圆”的尴尬。
C． 如此昂贵的造价，却只有日均1.5万的客流，高峰脱班时间达到20分钟，完全没有发挥其应有的运送效率，甚至还比不上每公里造价只有几十万的普通线路。
D． 《矿难》记述了太多的灾难与死亡，描写了太多的血与痛，其出发点和落脚点都是关心群众疾苦，为那些死去的窑工和那些受侮辱损害者呼吁。
17．C．/A．萎（猥）琐，法（砝）码；

B．坯（pēi——pī），珠连（联）璧合；

D．公（功）德无量，这柱（炷）冷香。

18．B．姑妄言之：姑且随便一说，不一定正确。

/A．这里把“女红”理解为女子的梳妆打扮了。女红：指女子所做的纺织、缝纫、刺绣等工作或这类工作的

    成品。前面有“善缝纫、刺绣”，与“不喜欢女红”矛盾。

C． 花团锦簇：花成团，锦成簇。形容色彩缤纷，绚丽多彩的景象。这里当用“花枝招展”。花枝招展：比

    喻女子打扮得格外漂亮。

D．并：连接词、词组或分句，表示递进关系，相当于“而且”。这里当用“与”或“和”。表示并列关系。

19．D．

        /A．否定不当，不合逻辑。删去“不要”。“遑论”的意思是不必论及、谈不上，已经有否定的意思了。

         B．语序不当。“弘扬和继承”当为“继承和弘扬”，“激励和交流”当为“交流和激励”。  

         C．全句缺主语。

20．（4分）“和”字分解为“禾”与“口”，意为人人都能食所欲食；

和谐就是指自由民主的社会。 和谐是中华民族的主旋律；

（浙江省桐庐中学2008/2009学年度高三联考调研考试）
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2、下列各组词语中，有错别字的一组是（       ）


 淹没  湮没无闻    代劳    以逸待劳


 退化  蜕化变质    题纲    提纲挈领


 谋取  牟取暴利    截至    截止日期


 报复  抱负远大    正规    步入正轨


3、依次填入下列横线上的词语，最恰当的一项是(       )


(1)并非说所有烦恼只需哈哈一笑便会             ，笑只不过是改变情绪的一种方法。


（2）移民问题被认为是一个直接         三峡工程成败的“世界级”难题。


（3）我们订这个方案的目的是根据儿童生理发育特点，        地对他们进行教育。


（4）国内多家媒体近期指称28岁的永州小伙子咏飞（化名）在一年零四个月的时间内，把区区7、33万元变成了2004、54万元，仅仅320个交易日，就神奇地将资金翻了273倍。一时间，“湖南股神”之名            。


A、涣然冰释    关系     适当      名闻遐迩


B、涣然冰释    决定     适时      名闻遐迩


C、烟消云散    决定     适当      不胫而走


D、烟消云散    关系     适时      不胫而走


4、下列各句中，没有语病且句意明确的一句是(      )


A、新兵、老兵练习射击的成绩均取得及格率百分之百、总评优秀的好成绩。


B、这本党史读物，是根据革命历史博物馆展出的中共党史资料，采用通俗的形式，并配以大量的珍贵文物图片，内容形象而感人。


C、这一天街上很热闹，工人免费修自行车，医生免费检查身体。


D、电视的普及，在给现代人带来丰富多彩的视听艺术的同时，也悄悄地改变着人们在印刷媒体时代所形成的审美趣味和欣赏习惯。


1、B (A濡rú  B挞tà  D佞nìng)  2、B (题纲——提纲)


3、D  (涣然冰释:多用于指误会、疑惑的消散。烟消云散：实物消散静尽，可用于指烦恼等的消解。关系：对有关事物的影响或重要性。决定：某事物成为另一事物的先决条件。适时：不早不晚，适合时宜。适当：合适、妥当。不胫而走：侧重指传播速度快。名闻遐迩：侧重指名声大)


4、D (A项，搭配不当，去掉前一个“成绩”。B项，缺谓语，“图片”后加“编成的”.C项，歧义，改为“工人免费为群众修自行车，医生免费为群众检查身体”)



（浙江省杭十四中2008/2009学年度高三联考调研考试）
一、基础知识 （12分  每小题3分） 

1．下列句子中字音、字形全部正确的一项是（     ）

A．自然学者们常常把变异的惟一可能原因归之与如气候、食物等等外界条件，从某一狭隘（yì）的意义来说，这时正确的。

B．荔枝不耐贮（zhù）藏，人们一直设法延长它的贮藏期，以利于长途运输。

C．掐丝工人心里有谱，不用在铜苔上打稿，就能自由自在地粘（nián）成图画。

D．凡我所编缉（jī）的期刊，大概是因为往往有始无终之故罢，销行一向就甚为寥落。

2．下列句子中加点成语运用恰当的一项是（     ）
A．这篇文章写得是有点耸人听闻了，表面看似乎有道理，其实不符合自然规律。

B．汶川地震后，济南中心医院已接收了6名来自地震灾区的小伤员。医护人员和志愿者无所不至的关爱让孩子们倍感温暖。

C．李丽听过王老师一节课，就能将其讲课的动作、神态模仿得栩栩如生
D．广有羽翼的老鹰在山林中迅捷地飞翔，寻觅猎物。
3．下列各句中没有语病、句意明确的一项是（     ）
A．这幅图片再现了身穿节日盛装的姑娘们围绕在熊熊篝火旁一起歌舞狂欢，汗水浸湿了她们的衣衫。

B．根据意大利法律规定，贝卢斯科尼在总理任期内不能担任俱乐部主席，否则他就有可能做有违公众利益的行为。

C．只有当劳动与兴趣、爱好乃至理想有机地结合在一起的时候，潜藏在每个人身上的想象力和创造力，才能够最大程度地发挥出来。

D．我校这次为四川地震灾区募捐的活动，得到了许多学校老师和同学的积极响应，在不到一天的时间内就募集善款三万余元。

4．依次填入下文横线处最恰当的一项是（     ）
　　    人只不过是一根苇草，是自然界最脆弱的东西，         。        ；        。
然而，纵使宇宙毁灭了他，人却仍然要比致他于死命的东西高贵得多；因为他知道自己
要死亡，以及宇宙对他所具有的优势，而宇宙对此却是一无所知。

①一口气、一滴水就足以致他死命了

　　②但他是一根能思想的苇草

　　③用不着整个宇宙都拿起武器才能毁灭他


A．①③②          B．②①③         C．②③①         D．①②③

1  B  (A与－于  隘ài    C苔—胎  粘zhān    D缉—辑jí)

2  A（B无所不至：能做到的都做到了。常用于坏事情 C栩栩如生：生动逼真，宛如活的。D广有羽翼：比喻一个人党羽很多，非常有势力。）
3  C  （A中“再现”缺少了宾语“场景”等。B中后一分句有问题。表面上看是“做”和“行为”不搭配，实际上是句式的混乱杂糅，可以表述为：否则他的行为就可能有违公众利益。或：否则他就有可能做出有违公众利益的事。D中“许多学校老师和同学”歧义。）
4  C
（浙江省2008/2009学年度高三联考期末模拟考试）
1.下列各组词语中，加点字的读音完全相同的一组是      （    ）

    A.谥号 / 自缢          沤肥 / 老妪        湍急 / 逸兴遄飞

B.宫阙 / 商榷          饯别 / 鉴戒        孤鹜 / 好高骛远

C.品茗 / 南溟          刊载 / 载体        悱侧 / 成绩斐然

D.箴言 / 缄默          畸形 / 菜畦        隐晦 / 不容置喙       

2.下列各组词语中，没有错别字的一组是                 （    ）

A.喝采    不胫而走    破釜沉舟    鸦雀无声

B.劳碌    既往不咎    毋庸赘言    寥寥无几

C.荣膺    沤心沥血    流连忘返    面授机意

D.挑剔    直截了当    苦思暝想    莞尔而笑

3.下列各句中，加点的成语使用不恰当的一句是          （    ）

A.社会进步了，生活水平提高了，我们不用过箪食瓢饮的日子，但那种一饭千金的“豪爽”也是应该唾弃的。

B.2008年汶川大地震，中国让世界看到了最高领导人的殚精竭虑和13亿国人的众志成城。

C.由于大幅扩张，各大型的零售商的资金链都相当吃紧，而一旦有哪家挺不住，必然降价出货来变现，而由此必然推到多米诺骨牌，引发某个区域甚至多个区域的整体放水。

D.珠海市IT产业招商会角色分配不同以往，市长跑龙套，专家当主角，按国际化运作，卓有成效。

4. 下列各句中没有语病的一句是

A.目击者看到希拉里的车队在奥巴马离开之后先行离开了奥巴马办公区。 

B、独联体２０２０年前经济发展战略的目的是为独联体成员国经济发展新动力。 

C、中方将与各方共同努力，积极参与峰会有关活动，推动国际社会有效应对金融危机。 

D、中国自主品牌汽车代表奇瑞与泰国奇瑞荣创有限公司在合肥举行合作签字仪式。

1.B 
2.B  
3.A  
4. D A.表意不明，“之后”应为“之前”。B.成分残缺，“发展”后应加上“提供”。C. 语序不当，“与各方共同努力”应与“积极参与峰会有关活动”互换位置。

5.②④①③ 
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