高考复习：压缩语段教案

一、概念理解：

压缩语段，指原来的语段内容具体生动、完整充实，要求考生依据所给语段，筛选、提取文中的主要内容，然后加以概括表述。

二、注意事项：

压缩语段要审清题干中的要求，注意设题角度，有时是概括要点，有时是拟定题目，有时是缩减内容，而且每一个压缩语段题都有不同的限制，一定要根据题目的不同要求去压缩，还要根据字数的要求来决定压缩内容的取舍与多寡。应该特别注意抓住语段首句、过渡句、尾句等关键语句进行压缩和概括

“压缩语段”自然不能把各句平均压缩，而应该保留主要信息，而删去无用信息，压缩次要信息。因此压缩语段的关键是确定主要信息和非主要信息。那么怎么确定信息的重要性呢?

要根据文段的中心来确定，那些直接揭示或表现中心的信息就是主要信息，反之为次要信息。一般地说，记叙文体中的人、时、地、事是主要信息。比如2000年春季高考第25题的主要信息是：明湖公园(人)筹资购置时空穿梭机收入可观(事)。而其他则为次要信息，如解释时空穿梭机l的第2句，交代时空穿梭机在国外情况的最后一句，均可视为背景材料，与中心无直接关系，全部删去；其他具体交代、说明的语句为次要信息，可删或予以紧缩。议论文的观点应为主要信息，说明文的说明对象和道理等为主要信息。比如1999 1年第26题的主要信息即是：“3月1日起邮资上调，电信费有升有降。”    

一些文段中的特殊句子要引起高度重视，如中心句，首尾句，过渡句，设问句，甚至一些标志词(如“首先”、“其次”等)也往往是主要信息或揭示了主要信息。比如1999年全国高考第26题的信息概括即可借助于文段中的过渡句(“与电信收费标准进行结构性调整的同时，邮资也进行了调整”)。 

三、压缩类型：

1．从文体上看，压缩语段主要包括四种类型。即叙事性语段的压缩、描写性语段的压缩、议论性语段的压缩和说明性语段的压缩。      

叙事性语段的压缩需要抓住所叙事件的主干；

描写性语段的压缩需要抓住所描写的景物的主要特点；

议论性语段的压缩需要抓住中心论点；

说明性语段的压缩需要抓住所说事物的本质特征。

2．从试题类型看，压缩语段题主要有新闻标题拟定题，主要信息归纳题，语段观点提炼题和人物形象概括题四种类型。

新闻标题的拟定题答案要简明和有趣味；

主要信息概括题答案需要全面且突出重点；

语段观点提炼题需要旗帜鲜明，一针见血；

形象描写概括题需要恰如其分。

四、压缩方法：

1．提取锤炼法    

题中给出的一段文字，或长或短，或褒或贬，或叙或议，不少的文段往往只有一句话是中心句，而且中心句大都在开头或结尾处，有的则是在文段中间。因此，在压缩的过程中，要树立筛选捕捉中心句的意识，中心句选定以后，根据题目的具体要求再将其作适当的增删润色即可。

例1．阅读下面的文字，用两句话概括这段文字的主要内容，（25个字）。

    目前南水北调工程总体规划的12个附件和45个专题研究报告已全部完成，并通过专家审查，总体规划报告即将上交国务院。但工程沿线的水污染情况让人关注：在榆水干线规划区，骆马湖以南氨氮超标，以北至东平湖水质多为四类、五类和劣五类；黄河以北全部为劣五类。因此有关专家提出。水污染防治效果将成为决定南水北调工程成败的关键。

答：

    【答案】南水北调规划通过专家审查，防治水污染成为工程关键。

【解析】这是一个叙述性语段压缩题。叙述对象有两个，一个是“南水北调工程总体规划”。一个是“工程沿线的水污染”问题。要把这两个问题用简明的文字表达出来，就要分别给陈述对象搭配上一个恰当的陈述内容。这就需要巧妙地运用摘录法。

2．删除法    

删除法即删除与语段的中心关系不大或比较具体的内容。

对给定的一段文字，如无中心句，就是将文中次要性的、修饰性的、解释性的文字删除，而保留主要的、关键的、实质的文字，然后再根据具体的要求，对保留的文字进行重新地排列组合。

例2．给下面这段文字信息，拟一个恰当的标题，不超过12个字。

    新华社北京11月5日电  我国研究生招生工作即将开始。教育部有关负责人今天说，为了提高高校师资水平，充实师资队伍，国家将安排专项计划招收委托或定向培养师资的硕士研究生，在马克思主义理论政治教育、数学、物理、英语等涉及高校基础课、公共课的学科专业扩大招生名额，并在录取阶段给予倾斜政策。

    答：

    【答案】明年招研向教师倾斜。

【解析】要点有三：明年、招研、向教师倾斜。

它需要对语段的信息进行辨别、筛选、提取并整合，最后确定该删除的内容。例如2001年全国高考试题。所供语段提供了二百多字，要把它压缩为不超过35个字的一句话，且不允许出现时间，采用“巧删”枝叶的方法，即删除具体时间和其他多余的信息，保留能体现过程的词句，就可以得到答案“先移开地宫口的巨石露出盖板，然后清理盖板并绘图，最后撬开盖板打开地宫”。

3．求新标异法

新闻的“新”往往就在于它的与众不同，在于它的新颖性、奇特性。根据新闻的这个特点，在压缩的过程中，就应该有“新异”的意识，薄于捕捉挖掘所给文字的独特之处、耳目一新之处，这些在很多情况下是形成答案的重要因素。

例．为下列一则新闻报道拟一个标题，不超过14个字。

据报道：宁波万里国际学校90l班班主任沈勇日前向全班学生布置了一道特殊的家庭作业：为爸爸妈妈洗脚。此事在校内外引起了强烈反响。沈勇教师认为，布置这道特殊的家庭作业。是对青少年亲情教育的一次探索。据了解。该校许多学生开始时很不情愿做这样的家庭作业，有的甚至认为老师“太无聊”。家长们也很惊讶。但面对孩子们端上来的热水，他们都高兴地合不拢嘴。

   不少学生做完“作业”后，发生了使家长和老师们都感到欣慰的现象：平时无忧无虑的孩子似乎一下予成熟了许多。

   该校学生小张在日记里写道：当她第一次端详妈妈饱经坎坷的脚，想起自己有时候还要向妈妈发脾气，内心非常内疚。经常玩电子游戏、惹妈妈生气的小颜说：“给妈妈洗完脚，我觉得很对不起妈妈．……”

    有识之士指出，亲情教育是中小学教育的重要一环，弦子连对父母都没有孝心，怎么还谈得上关心他人，奉献社会呢?    

    答：

    【答案】一项特殊的家庭作业：为爸妈洗脚。

    【解析】这是一个叙述性语段的压缩题，压缩对象共有四段文字，分别从“万里国际学校”、“教师”、“学生”和“有识之士”四个角度对“一道特殊的家庭作业”叙述了“反响”。初读这些文字，觉得它涉及的内容复杂，只要把其中重复的内容一删，就可以得出答案。本题可以运用删除法。

4．评价阐发法

此种类型的压缩语段是一种特殊形式，难度最大。因为压缩后的文字不能够从原文中觅得影子，而必须是在充分阅读理解感悟的基础之上，仔细品味文段中反映了什么情况，说明了什么问题，包含了什么主旨。要想答好此类题目，必须要全面正确地理解把握文意，然后用贴切的词语和得当的句式将其表述出来。

例1．下面两则材料告诉了我们“家是什么”，请结合材料给我们的信息加以概括。

在美国洛杉矶，有一位醉汉躺在街头，警察把他扶起来，一看是当地的一位富翁。当警察说扶他回家时，富翁说：“家?我没有家。”警察指着富翁的别墅说：“那不是你的家吗?”“那是我的房子。”富翁说。    

卢旺达内战期间，有一个叫热拉尔的人。他本来有一个40口人的大家庭，可战争使他的亲人有的离散，有的丧生。当他历尽艰险找到5岁的女儿时，第一句话就是：“我又有家了。”

答：   

【答案】家不等于房子，仅仅有亲人也是不够的，它意味着亲情、温馨和关爱。

【解析】本题答案可以多种多样，只要能答出重点，表意准确即可。

例2．用简要语言概括下面一段文字的主要内容。    

在八月冷漠的天空下，辽阔的田野寂静无声。炎夏已经悄悄地溜走了；农忙后的田野，留下一片凄凉的景象。一眼望去，道路两边全是光秃秃的麦茬地，看不见麦捆和麦垛，收割过的牧草地里，牲口垂头丧气地来回走动着。成熟了的玉米忧郁地发出沙沙的响声，成群的灰雀不时像一片乌云似的从玉米地里腾空而起，又像下雹子似的纷纷散落在满是尘土的道路上。百舌鸟在割过的牧草地上空低飞盘旋。突然，在你头顶的上方，一只乌鸦绝望地叫了一声飞走了。于是，一种惆怅的感觉会向你的心头袭来。勾起你无限的愁绪。

答

【答案】八月秋野凄凉的景象会勾起人无限的愁绪。

【解析】本段段首的中心句是对“内容”的概括，段尾的句子才是“主旨”所在，因为前者是景物特征，后者是情感的流露。

5．合并法

有的压缩对象所提供的信息比较零散，用“摘录法”和“删除法”都不易做出答案，这就需要运用“合并法”，即在不影响原文意思表达的前提下，把最能体现语段意思的信息合并调整，从而作出答案。例如：

阅读下面一段文字，将画线的部分简缩在30个字以内，内容不能改变或遗漏。每组数字只算一个字，标点不计。

例1据世界信息技术和服务联盟发表的一份研究报告称，1997年全球科研经费总数为1．8万亿美元，而1992年为1．3万亿美元，5年间增加了5000亿美元。增长率比全球经济的增长率高出27％。其中，美国以人均科研经费1207美元列第一位，日本以人均科研经费854美元列第二位，加拿大列第三位，英国列第四位，德国列第五位。这与各国的经济发展水平基本对应。

上列语段中划线的部分有些语词重复，不够精练，压缩时可以将其合并为一个完整的语句来表达，即“美国、日本、加拿大、英国、德国的人均科研经费分列世界一至五位”。

例2、宋代涌现了更多的竹画家。苏东坡就是一位画竹的艺术大师。他画竹气魄极大，“从地起一直至顶”，线条和笔力都很强劲。元代文人画兴起后，画竹更为盛行。四大家之一倪云林的画，大都是修竹数竿，意境萧疏，具有独特的风格。明代画家蜂起。王绂画竹名驰天下，邵二泉题他的《墨竹》诗说：“萧萧数竹不胜看，到此方知画竹难。谁知书中曾放笔，片时行尽篷江干。”道出了他画竹的高超技艺。徐渭(字文长)创画竹的方法，所画极为精绝。(92年高考试题)

(简要概括本段内容，不超过26字)  

    这个语段共陈述了三个时期画竹的情况，并举有典型例子：

    宋   更多    苏东坡    气魄极大    笔力强劲

    元   盛行    倪云林    意境萧疏    有独特风格

   明     蜂起    王绂 徐渭 技艺高超    精绝

   宋元明时期  蜂起竹画家    技艺高超   风格独特

例2．下面是新华社网站发布的一条消息，请概括其主要信息，不超过60个字。  

   由于极右翼政党“以色列家园——全国联盟”寻求联合重组新的联合政府的努力失败，今日以色列总理沙龙宣布：解散议会，提前进行大选。由此执政20个月的沙龙联合政府解体。谈到联合政府垮台的原因，沙龙指责是左翼工党和极右翼党派要价太高。进行“政治讹诈”，他为了“国家利益”已无法做出更大的让步，由此“大选也就成了最后的必然的选择”。沙龙指责工党10月30日集体退出内阁导致政府解体，同时指责极右翼党派要求他执行更加右翼化的政策最终使联合组建新政府的谈判元果而终。

    此间人士认为。各党派利益分歧难以弥合，以致最后分道扬镳。沙龙领导的右翼利库德集团政府。本意是使和平取得突破。但是，两年来沙龙推行的却是与和平相悖的强硬政策，结果巴以暴力冲突升级。以色列党派纷争加剧。沙龙政府倒台缘于党派纷争，尽管沙龙本人难辞其咎。分析人士指出，这种状况，不仅对以色列执掌政权者有损害，更受损害的则是以色列的国家利益。

    答：    

   【答案】以色列总理沙龙宣布解散议会，提前进行大选。沙龙政府倒台缘于党派纷争，以色列国家利益受到损害。

  【解析】本题有两个要点，一个是以色列总理沙龙的宣布，一个是沙龙政府倒台的原因和结果。

6．替换法

有些压缩对象只提供具体的内容，用摘录法、删除法和合并法都不能做出理想的答案，这就需要用“替换法”。即在读懂语段之后，设法用自己的话来概括语段内容，如果觉得这个概括恰当，就把它作为备选答案。

例1阅读新加坡《联合早报》的一篇短文(选摘，略有改动)，请用一句话对英国报纸的行为进行概括。

读英国的报纸，你会马上发现，要读到你的国家的新闻，很难。如果你的国家发生大灾难，死了几百人，也许，在国际新闻版的新闻速写版上，会看到50个字描写，塞在三寸宽的方格内。如果你的国家被北约打得一塌糊涂，对不起，报纸上没有人替你掉眼泪。当然，像印尼的大选、印度和巴斯坦的纠纷、中

国的一箭两星上天，还是有的，姑且不论报道是否客观。报道飞机意外事故，如果是死了两个美国人，新闻会报道：“两个美国人飞机事故中丧生。”然后你会读到死者的姓名，第二天还会有有关处置他们遗体的后续报道。但是。机上同是遭殃的200个亚洲人和非洲人，很报歉，只有一句带过。英国一个不知名  小镇上善良的妇女养了50只小猫?新闻当然要报道，非洲一个大国食物短缺、恶疾散播，500万人的生命受威胁?很报歉，没有新闻价值。 

    这类题的特点是，压缩的结果不是原文段内容本身，而是原文段的叙述反映了什么，说明了什么?

英报采用双重新闻价值标准

    例2对议论语段的压缩往往有两种形式。提取归纳论点式，如：    

    (4)写出恰当的一句话，作为下面一段文字的结束句    

    人们常常把科学技术事业的发展，仅仅看成是少数科学技术工作者活动的结果。还是不正确的，至少是不全面的。科学技术事业的繁荣固然离不开科学技术工作者的创造性劳动，但从根本上说，它是一定经济社会关系的产物。一个国家科学技术的发展，是以它的经济、文化、教育水平为基础的。没有坚实的经济力量和高度的文化教育水平，就不会有科学技术的繁蓉。反过来，科学技术的发展又以巨大的力量推动经济社会的进步。离开了科学技术的推动，经济就会萎缩，社会发展就会缓慢。在这里，

这类题的特点是，把原文段看成是用作论据的材料，从这些材料中提炼出来的论点就应该是压缩的结果。

答：经济力量、文化教育水平与科学技术的发展是相互依存、相互影响的关系。

例3、根据下面提供的内容，给“知识经济”下一个科学的定义。

    “知识经济”是指区别于以前的以传统工业为产业支柱，以稀缺自然资能国主要依托的经济的新型经济，它以高技术产业为第一产业支柱，以智力资源为首要依托，因此是可持续发展的经济。

    答：“知识经济”是以高技术产业为第一产业支柱，以智力资源为首要依托，区别以前的以传统工业为产业支柱的，可持续发展的经济。

    这类题的特点是对原文段进行重新组织，概括浓缩，而不是通过原文的支撑材料提炼出观点来。

一般说，应试中能用“摘录法”就不用其他方法，能用“删除法”就不用“合并法”和“替换法”，至于比较复杂的语段，则需要多种手法并用，灵活掌握。

2．用一句话概括下面短文的内容，不超过10个字。

    神龙架自然保护区小龙潭近日出现了罕见的金丝猴涌集现象，数量大约有200只。在协助北京大学拍摄金丝猴活动时，神龙架林区村民杨敬文发现了这个猴群。据观察．这一大群金丝猴有5个小群，约十几个小家庭。猴群一会儿顺北边金猴溪跳过警区公路，一会儿往南返回到金猴区玩耍。群猴在树上跳来荡去，不时摘云雾草和松果吃。景象十分壮观。

答：

    【答案】两百金丝猴涌集神龙架。

    【解析】这段文字的陈述对象是“金丝猴涌集现象”，把这个意思用自己的话转述出来，就可以得到本题的答案。

3．给下面一段新闻拟一个标题，含标点不超过20个字。

    北京中华民族博物院是国家奥林匹克公园里最先建成的文化项目，因此，成为宣传“新北京、新奥运”的一个重要基地。为充分展现“人文奥运”的主题，中华民族博物院于2002年4月6日推出‘西部民族风情艺术节”系列活动。’   

    “西部民族风情艺术节”包括13一个板块。用动态和静态两种方式，从不同的侧面，展现了中国少数民族传统节庆文化、传统民间工艺、传统宗教文化、传统礼仪文化。以及民族民俗文物。内容丰富健康，形式新奇独特，特别是具有很强的参与性。北京中华民族博物院从2002至2008年，每年都将结合奥运会的筹备。推出体现“人文奥运”主体的文化活动。    -

  答：

    【答案】“西部民族风情”荟萃中华民族博物馆。或中华民谈博物馆推出“西部民族风情艺术节”。

    【解析】这是一个叙述性语段的压缩题。文段传达出的信息主干是“博物馆推出艺术节”，只要把与之关系不大的文句删去，就可以做出本题。

7．试用一句话概括下面一段消息的内容，不超过15个字。

    大腕官司纷争四起是近年来影视圈的突出特点。《理发师》停拍了，尚未对簿公堂；而著名演员斯琴高娃在当初拍电影《阳光灿烂的日子》时，碍于情面没有写明片酬，如今为追讨多年前应得的报酬，一纸诉状将该剧导演告上法庭；执导《天龙八部》的周晓文向《大脚马皇后》制片方讨要所余片酬，反被制片方反诉，双方互相指控，打得好不热闹。

    探究这一现象产生的根源，北京市第二中级人民法院知识产权庭庭长王范武认为，影视剧制作单位及从业人员法律意识淡薄、合作合同不严密、以行业“惯例”代替法律规范是官司增多的主要原因。按王庭长的分析，是那份不严密的合同引起了《理发师》剧组的“姜陈之争”。据他介绍。在影视业发达的西方国家，一部电影拍摄前签订的合同都是一十页甚至上百页，内容非常详细，涉及方方面面，越是容易引起纠纷的地方写得越详细。而《理发师》的合同只有薄薄的几页纸，责权、利都写得不清不楚，所以姜文、陈逸飞等各人都按着各人的理解，在剧组中行使自己的权利。这为后来的停拍埋下了伏笔。

  答：

    【答案】影视圈内官司增多的主要原因是以行业“惯例”代替法律规范。

    【解析】这段文字主要写了影视圈内官司多的原因，只要用简明的语言把这一原因介绍出来就可以了。

消息的特点及写法

    (1)消息。又称为新闻。有广义和狭义两种涵义。广义的新闻，指报刊的新闻栏里，广播、电视的新闻时间里经常使用的一，大类文章体裁，包括消息、通讯、特写等。狭义的新闻就是专指消息。

    (2)消息的要素：即五个w，一个H。即何时(when)、何地(where)、何人(who)、何事(what)、何故(why)以及如何(How)。

    (3)消息的写作原则

    ①报道要迅速及时②事实要完全真实

    ③内容要新鲜    ④要短小精悍

    (4)消息的写法    

    ①标题。标题是消息的眉目，是内容的精萃所在。

    ②导语。即紧接新闻电头的第一句话或第一段话。导语的任务，一是要简明扼要揭示消息的内容核心；二是要吸引读者看完全文。

    精彩的导语，应该从消息内容中去寻找构思导语，一般可沿着这样的思考途径对新闱素材进行再认识．a．什么事情是这条消息中最重要、最精彩的核心?b．什么人参与?干了什么。讲了什么?c．这条消息适宜用直接性导语，还是延缓性导语?d．如何尽可能用简短而生动的文字把最精彩的内容写进导语?(以往西方新闻界曾经要求一条导语最多不得超过27个词．最近甚至主张还要更加简短。)e．用什么表现手法最能有效地吸引读者?能把这几个问题想清楚．精彩的导语就有可能来到你的笔下了。

    ⑨主体。是消息的主要内容。它承接导语详细地叙述事实．说明问题，用充足、具体、典型的材料对导语所作的叙述作充分的展开。

    无论采用什么次序叙述，消息主体都要求做到如．下几点：材料要充实，语言要简洁，篇幅要紧凑。

    ④运用好背景材料。新闻背景是指新闻事实产生的历史条件，环境条件，以及它．和其他相关材料的各种联系。任何事物的发生、发展都不是孤立的，总是和它周围的某些事物有着一定的联系。有目的、有选择地运用与新闻事件发生、变化有联系的材料，把它们组织到消息中去，有助于读者更深刻地理解消息的主题。

    ⑤结尾。

   消息的结尾是内容发展的自然结果•它在全文中起着总收全文的作用。目的在于使读者得到一个完整的总体印象。它常表现为与导语呼应，最后升华主题。

专  题  一

将消息缩写成一句话新闻

将消息缩写成一句话新闻是考查学生语言概括能力的一种常见形式。它要求学生用精炼的语言准确概括新闻的基本内容。缩写方法有以下几种：

    一、提取要素法。消息一般包括五个要素：何时、何地、何人、何事、何故，即通常所说的五个“w”。五要素概括了消息的基本内容，因此，可以采用提取要素的方法，将消息缩写成一句话新闻。

    例一、把下面的消息缩写为一句话新闻。(不超过18个字)  

    本报讯 被聘为英国诺丁汉大学校长的杨福家教授2月13日偕夫人抵达伦敦，我国驻英使馆教育参赞李旺荣前往希斯罗机场迎接。

    刚刚到达伦敦的杨福家教授2月14日上午应邀来到驻英使馆教育处，受到英国诺丁汉大学执行副校长C0l—incampbell爵士一行的迎接。并接受了我国新闻媒体驻英记者及当地华侨媒体的采访。随后，杨福家夫妇出席了我驻英大使马振刚为祝贺扬福家教授荣任诺丁汉大学校长举办的午宴。

    2月14日晚，杨福家教授出席了英国女王的私人晚宴。次日出席了英国女王年度颁奖仪式。从2月17日开始，杨福家教授将履行其校长职责。

    这则消息本身包含着五个要素：时间——2月13日；地点——伦敦；人物——杨福家；事件——抵达伦敦；原因(目的)——履行校长职责：采用提取要素法，可将其压缩为：

    2月13日，杨福家抵英履行校长职责。

    当然，有些消息本身要素不完备，压缩时就不必逐一落实；有些要素压缩时没有必要保留，应该根据留主去次的原则，进行适当的取舍。

    二、摘引导语法。消息由标题、导语、主体三个基本部分组成，而导语一般都概括了消息的基本内容。因此，可以用摘引导语的方法，将其压缩为一句话新闻。

    例二：把下面的消息压缩为一句话新闻。(不超过22个字)

    新华社北京2月19日电  记者从北京奥申委获悉，国际奥委会评估团第一批成员今天上午9时36分抵达北京。

    抵京的这批成员包括国际奥委会申办城市关系部主任雅克利娜•巴雷特，国际奥委会委员、巴西奥委会主席卡洛斯•阿瑟•努兹曼以及国际奥委会行政官员奥利维耶•尼亚姆基和斯特凡尼•卡贝萨。

    北京奥申委常务副主席、北京市市长刘敬民，北京奥申委副主席、国家体育总局副局长于再清，北京奥申委秘书长王伟到机场迎接。

    这则消息的导语，基本概括了消息的内容。因此，可采用摘引导语的方法，将其压缩为：    

    国际奥委会评估团第一批成员今天上午抵达北京。

    有些导语过于概括，应根据消息主体的主要内容，对其加以充实，使之更准确、具体。有的消息导语过长，则需要删减一些词语，使之更加精炼、概括。

    三、综合概括法。有些消息，基本内容要点分散在消息之中，这就需要对分散的要点进行集中概括。

    例三：将下面的消息压缩为一句话新闻。(不超过55个字)

    由于北京严重缺水，海淀特产有“京西稻”从今年起，将压缩种植面积11832亩。今后，市民吃到这种在全国小有名气的大米的机会是越来越了。    

    近几年，海淀区原有的种植业币养殖业的生产效益不断下降，尤其是水稻的生产成本高，市场价格持续走低，效益较差。再加上水稻种植过程大量耗水与北京严重缺水的现象形成了矛盾，压缩水稻生产势在必行。

    为此，海淀区农委、农管局及时组织实施北部农村产业调整，发展籽种、精品、加工、创汇、观光农业。据了解，此次压缩的十余万亩土地，将用于绿化或种植蔬菜、花卉、牧草等效益较好的项目。

    这则消息的内容要点有三个：一是北京今年起将压缩“京西稻”种植面积；二是海淀区农委、农管局积极组织实施北部农村产业调整；三是此次压缩的10余万亩土地将用于绿化或种植蔬菜、花卉、牧草等效益较好的项目。采用综合概括法，可将其压缩为：

    海淀区农委、农管局实施北部农村产业调整，压缩“京西稻”种植面积11832亩用于绿化或种植蔬菜等项目。

