普通高中课程标准实验教科书—语文（人教版）
第五讲  现代文阅读（一）

（社会科学类和自然科学类文章的阅读）
【命题趋向】
2009年《考试大纲》要求“能阅读一般社会科学类、自然科学类文章和文学作品。”自然科学类考查涉及天文、地理、生物、物理、化学、医学以及当代最新的高科技知识等领域出现的新理论、新发明、新技术的内容。社会科学类考查包含经济学、历史学、教育学、美学、考古学等方面的内容。

该板块共涉及七个小考点。综合全国18套试卷，社会科学类文章和自然科学类文章可谓平分秋色，内容涉及丰富，思想容量大，专业性较强，有鲜明的时代气息；对七大知识点考查总体上算全面系统，涉及词义理解、句意理解、文意理解、信息筛选、据文推断等五大知识点，总体考查频度相差无几。能力层级主要是“理解B”和“分析综合C”两个层次。一般采用客观选择题，题量控制在3—4个，9到12分。

需要特别提醒三点。一是2008年全国卷小阅读的文章，在选材上坐了创新，即题材是科技类和社会类的混合，既有天文知识又有历史知识，读起来别有情趣。二是2008年的广东高考数量增加到了4个，单选、多选各一，客观题、笔答题各两个。三是2008年天津卷则同时考察了社科类、自然类两类文章。前者占了16分，后者占了18分。选材、形式和分数的变化意味着该内容的某种突出强化和考查样式的突破创新，这在一定程度上代表了今后几年高考命题发展的方向，应该引起重视。

【考点透视】
1．理解文中重要词语的含义
要点两个，“文中”和“重要词语”。“文中”强调考查的词义是词语在具体语境中的含义，而不是其本义。“重要词语”指的一是文中某个关键专业性词语的语境义，即回答要结合上下文语境关系作出具体解释；二是指代性词语在文中的特定指代义，即能否准确理解代词或是具有指代作用的词语在上下文中的具体意义。
2．理解文中重要句子的含义
“重要句子”是指在内容或者结构关系上具有特殊含义或者特殊作用的句子。这些句子往往涉及文章整体含义的理解或说明，是理解整个材料的关键信息。由于受文段特点和考查目的的制约，句子理解类题一般主要考查对句子本身含义的理解，里面往往会涉及文章中多个人物、多个信息主体逻辑关系等关键要素。具体地讲，也就是对语法结构复杂的句子进行语法分析，辨析彼此关系是核心；二是结合全文对具有隐含意义的句子进行理解，把隐含意义具体化是关键。近年来，句子理解类试题也出现了一些变化，即在考查理解句子的基础上还考查对相关内容的理解和分析。
3．筛选并整合文中的信息
“筛选”是提取信息。“整合”是把搜集的信息加工提炼梳理取舍的过程。辨别、筛选的前提是提取文章中的重要信息，因此要抓住文章重要内容，通过理解、分析、比较确定特定对象，找出各种不同表述在本质上的异同，确认相关对象之间的具体关系，然后再根据要求从文段中找出最需要的信息，如“基本概念和新知识”“对重要概念和知识的解释与阐述”“最能表达作者写作意图或文章主旨的语句”等。
4．根据文章内容进行合理推断和想象
这里的“推断和想象”的前提是“根据文章内容”，它限定了思考、推理的具体范围，所以必须保证所有的观点和认识都是来源于课文，都不是断章取义，也不是主观臆断，更不要把自己所知晓的某一客观事实和结论带进文章进行论断，“合理”也是一个明显的限制条件，主要是指推断的前提必须正确，推断的过程必须合乎逻辑，推断的结论必须在文意允许的范围之内，符合逻辑事理。推断只有具备这三个条件才是合理的正确的推断。

【例题解析】

阅读下面的文字，完成12—15小题。
诗与直觉        

朱光潜

无论是欣赏或是创造，都必须见到一种诗的境界。这里“见”字最紧要。凡所见皆成境界，但不必全是诗的境界。一种境界是否能成为诗的境界，全靠“见”的作用如何。

诗的“见”必为“直觉”。有“见”即有“觉”，觉可为“直觉”，亦可为“知觉”。直觉必须是对于个别事物的知，“知觉”必须是对于诸事物中关系的知，亦称“名理的知”。例如，看见一株梅花，你觉得“这是梅花”，“它是冬天开花的木本植物”，“它的花是香的，可以摘来插瓶或送人”等等，你所觉到的是梅花与其他事物的关系，这就是它的“意义”。意义都从关系见出，了解意义的知都是“名理的知”，都可用“A为B”公式表示出来。认识A为B，便是知觉A，便是把所觉对象A归纳到一个概念B里去。就名理的知而言，A自身无意义，必须与B、C等发生关系才有意义。我们的注意不能在A本身停住，必须把A当作一块踏脚石，跳到与A有关系的事物B、C等等上去。但是所觉对象除开它的意义之外，尚有它本身形象。在凝神注视梅花时，你可以将全副精神专注于它本身的形象，就像注视一幅梅花画似的，无暇思索它的意义或是它与其他事物的关系。这时你仍有所觉，这就是梅花本身形象在你心中所现的“意象”。这种“觉”就是克罗齐所说的“直觉”。

诗的境界是用“直觉”见出来的，它是“直觉的知”的内容而不是“名理的知”的内容。比如说崔颢的《长干曲》，你必须在一顷刻中把它所写的情境看成一幅新鲜的图画，或是一幕生动的戏剧，让它笼罩住你的全部意识，使你聚精会神地观赏它，玩味它，以至于把它以外的一切事物都暂时忘去。在这一顷刻中你不能同时起“它是一首唐人五绝”、“它用平声韵”、“横塘是某处地名”、“我自己曾经被一位不相识的人认为同乡”之类的联想。这些联想一发生，你立刻就从诗的境界迁移到名理世界和实际世界了。

这番话并非否认思考和联想对于诗的重要。作诗和读诗，都必用思考，都必起联想，甚至于思考愈周密，诗的境界愈深刻；联想愈丰富，诗的境界愈完美。但是在用思考起联想时，你的心思在旁驰博骛，决不能同时直觉到完整的诗的境界。思想与联想只是一种酝酿工作。直觉的知常进为名理的知，名理的知亦可酿成直觉的知，但决不能同时进行，因为心本无二用，而直觉的特色尤在凝神注视。读一首诗和作一首诗都常须经过艰苦思索，思索之后，一旦豁然贯通，全诗的境界于是像灵光一现似的突现在眼前，使人心旷神怡，忘怀一切。这种现象通常被人称为“灵感”。诗的境界的突现都起于灵感。灵感亦并无神秘之处，它就是直觉，就是“想象”，也就是禅家所谓的“悟”。

一个境界如果不能在直觉中成为一个独立自足的意象，那就还没有完整的形象，就还不成为诗的境界。一首诗如果不能令人当作一个独立自足的意象看，那还有芜杂凑塞或空虚的毛病，不能算是好诗。古典派学者向来主张艺术须有“整一”，实在有一个深埋在里面，就是要使在读者心中能成为一种完整的独立自足的境界。 

（本文有删改）

★提示：12—13题为选择题，请在答题卡“选择题答题区”作答。

（12题多选、错选的不给分，只选一项且正确的给2分）

12．根据文意，下列说法错误的两项是 （    ）   （5分）


A．事物之间存在着联系，从事物间的联系中概括出来的意义，都不属于“直觉”。


B．“知觉”可用“A为B”的公式表示，就“名理的知”而言，A自身没有意义。


C．“‘直觉的知’的内容”的获得并非易事，全靠读者的思考与联想来完成。


D．灵感就如同禅家所说的“悟”一样，常常突现于眼前而非艰苦思索的结果。


E．在古典派学者看来，“独立自足的境界”应当包含在艺术须有的“整一”之中。

13．下面对诗的赏析，符合“直觉的知”的一项是 （    ）   （3分）


A．在欣赏《诗经·蒹葭》时，注意到了韵脚变化和重章叠唱的特点。


B．在欣赏曹操《观沧海》时，领悟到了诗人当时的志向与理想。


C．在欣赏杜甫《望岳》时，感觉到了泰山的巍峨高大、雄伟壮丽。


D．在欣赏白居易《钱塘湖春行》时，体味到了西湖深厚的文化积淀。

14．在“诗的境界”形成的过程中，只能有“直觉的知”而不能有“名理的知”。这种说法正确吗？为什么？（4分）

15．“见”升华为“诗的境界”涉及哪些方面的内容？（4分）

【答案解析】

12．C、D（C项信息来源于第2段，“全靠读者的思考与联想来完成”与文中“在凝神注视梅花时，你可以将全副精神专注于它本身的形象，就像注视一幅梅花画似的，无暇思索它的意义或是它与其他事物的关系。这时你仍有所觉，这就是梅花本身形象在你心中所现的‘意象’。这种‘觉’就是克罗齐所说的‘直觉’”不符；D项“而非艰苦思索的结果”与原文第4段中的灵感是“都常须经过艰苦思索……”相悖。评分标准：多选、错选的不给分，只选一项且正确的给2分）

13．C（判断此题主要来自第3段内容。A项“注意到了韵脚变化和重章叠唱的特点”，B项的“领悟到了诗人当时的志向与理想”，D项的“体味到了西湖深厚的文化积淀”，都属于“名理的知”。

14．正确。因为在欣赏诗歌的过程中，靠的是“直觉的知”，读者要将全副精神专注于诗本身的形象上，才能得到其“意象”，而如果加入“名理的知”就不能在直觉中形成独立自足的意象，那形成不了“诗的境界”。（主要信息来自于第4、5两段。）

15．从“见”升华为“诗的境界”需要用“直觉”见出来，经过思考之后，豁然贯通，“诗的境界就会像灵光一现似的突现在眼前。

【专题训练与高考预测】
一、阅读下面的文字，回答1—4题。

以假当真（节录）

冯骥才

以假当真，不是艺术家非要这么做不可，而是读者与观众需要这么做。

中国的艺术自始就立在这一点上。因为艺术家深知艺术不是重复生活，而是超越生活。艺术，也正因为它是生活中没有的，所以才有存在价值。音乐不是大自然的声音，诗不是生活用语，小说当然不是生活的记录，画当然不是现实事物或景物的重现。人们日日生活在现实里，何须你再来复制一个现实?这也正是自然主义最没有艺术价值的缘故。

西方的写实主义蓬勃于没有摄影和电影的时代。自从人类发明了照相机和摄影机，写实精神在西方中便不是至高无上的了。而中国人就像明白罗盘的原理那样，早早地就明白了艺术不是复制生活的法则，从不崇拜写实，从不顺从器官的感受，而听凭心灵的感受，大胆地以假当真，创造了高明而又伟大的东方艺术。倒是当代的中国人陷入愚蠢，把自然主义和摄影现实主义奉若神明。于是，文学只剩下表面上杂乱不堪的“感觉真实”，绘画坠入了模仿照相的技术主义。当毕加索、克里姆特、马蒂斯从东方艺术中悟到艺术的真谛，从而使西方的艺术更“艺术”时，他们哪里知道如今的东方艺术正在退化。

艺术由于它给予人们的都是生活中没有的，因此才叫创造。创造都是由无到有，创造都是为了需要。人们需要艺术，除去认识上的启迪、审美的享受、心灵的慰藉、闲时的消遣，还有好奇、娱乐、消解、释放，以及对生活和生命的种种补充。艺术家一旦明白这一艺术原理，现实生活就变得有限。艺术家在复制生活时常常陷入被动和无能，而超越生活时才进入放纵和自由。诗人更加浪漫，小说家更富于想象。为此之故，中国古典小说的主要特征和主要魅力是传奇。至于中国戏曲舞台上的演员和角色，他们既是“合二为一”的，又是“一分为二”的。演员有时进入角色而表现角色，有时跳出角色表现自己。演员的技艺刻画了角色的能耐，演员的功夫又加强了角色的魅力。观众既欣赏到角色的本领，同时也欣赏到演员的超凡功力，得到双重的满足。演员与角色，真真假假、浑然一体。艺术家所能发挥的天地是双倍的。

那些不求形似的中国画家，更是水墨淋漓，满纸云烟，信手挥洒，尽情张扬自己的意趣与个性。对于那些画家，“眼中之竹不是手中之竹，手中之竹也不是心中之竹也”。于是，郑板桥的清灵潇洒，朱耷的悲凉寂寥，王冕的高洁脱俗，都不是来源于自然风物，而是活脱脱的深刻的自己。然而中国观众要看的也正是这些。

写到此处，方应说道，中国人真是懂得艺术。正像我曾对威廉?戈尔登所说，“中国人从来不把画当做真的”，艺术家才获得天宽地阔的创造自由。东方艺术的特征，东西方艺术的区别也就因此产生。任何艺术的形成，一半靠艺术家的天才创造，一半靠富于悟性的读者与观众的理解。艺术家往往只强调前一半，可是谁来写一部读者史或观众史?

1．根据文意，以下说法正确的两项是


（    ）

　
Ａ．自然主义强调重复生活、复制生活，因此是最没有艺术价值的艺术。

　
Ｂ．摄影和电影艺术取代“西方写实主义”艺术成为西方至高无上的艺术。

　
Ｃ．毕加索、克里姆特、马蒂斯不知道如今的东方艺术正在退化，就盲目的学习，已达到“使西方艺术更‘艺术’”的目的。

　
Ｄ．“合而为一”“一分为二”，指的是中国戏曲中演员与角色之间是一种“真真假假，浑然一体”的关系。

　
Ｅ．中国画家不求形似。郑板桥、朱耷、王冕是中国画家的代表人物。

　
Ｆ．威廉?戈尔登说，“中国人从来不把画当做真的”，艺术家才获得天宽地阔的创造自由。

2．下列各项中对“以假当真”理解有误的一项是

（　　）


Ａ．中国艺术自开始就是“以假当真”的艺术。


Ｂ．毕加索、克里姆特、马蒂斯从东方艺术中悟到艺术的真谛，从而使西方的艺术更“艺术”。


Ｃ．诗人更浪漫，小说家更富于想象，是因为他们懂得“以假当真”。


Ｄ．“以假当真”是东西方读者与观众的共同需要，因此“写实精神”不会被广大读者和观众接受。

3．作者反复强调“以假当真”是中国艺术的一个重要特征。作者所指的“以假当真”是什么意思?

答：　

4．本文作者主张艺术要“超越生活”，根据你的理解说说“超越生活”的含义是什么。

答：　　

二、阅读下面的文字，完成5-7题
科学家在对地球内部深处扫描时发现，在东亚下面存在着一个非常巨大的水库，其中的含水量相当于一个北冰洋的水量。

  这是人类首次在深部地幔下面发现如此巨大的水体。这项发现由华盛顿州立大学的地震学家Michael  Wysession和他的学生加州大学的Jesse Lawrence一起研究得出的。他们两人一起分析了将近60万份的震波图(地震穿过地球时产生的震波的记录，是通过分布在世界各地的装置收集起来)。他们注意到，在亚洲大陆下面地震波表现出了减弱的现象，而且速度也有减慢，Wysession说：“水可以减慢地震波的速度，大量的减弱和减慢的迹象可以预测那里存在着水。”

  当海底的冰冷岩层沉入数千英里地下的地幔当中时，地下深处的高温会将岩石当中的水蒸发出来Wysessiolf说：“那就是我们要在这里展示的，岩石当中的水随着海底岩层一起下沉而且它是非常冷的，但是随着深度的加大，温度也开始上升，岩层开始变得不稳定，就失去了内含的水分。”然后水就开始上升进入叠加区域，那里变成了水饱和区，“但那里看上去仍然像是固体岩石，你只有把它放到实验室里才能找到其中的水。”
  虽然它们看上去像是固体岩石，一些海底岩石中的15％都是水。Wysession解释说：“实际上水分子就存在于岩石的矿物结构中。当你把它加热的时候，它就会脱水，就如你用火烧一块粘土一样，可以把里面的水全都去除。”

  研究人员估计，在那些地球表面被水覆盖的区域，只要有0．1％的岩层沉入地慢之中就可以产生出相当于一个北冰洋的水量。
  地球表面的70％被水覆盖着，这些水有着许多的作用，其中一项就是为大陆板块的移动扮演“润滑剂”的角色。
 “看看我们的姊妹星，金星，”Wysession说，“在它的内部非常的热也非常的干，它没有板块构造，所有的水可能都已经被蒸发了，也没有板块，它的整个系统是被封锁的，就好像绿野仙踪里那个没有油而生锈的锡铁人一样。”

(选文有改动)

5．下列对文中“东亚下面存在着一个非常巨大的水库”这一发现的解说，最符合原文意思的一项是


（    ）
  A．通过对地球内部深处的扫描，科学家发现在东亚下面的地幔深部存在着一个非常巨大的水体。   
  B．由地震学家Michael Wysession和他的学生首次在地球内部深处发现的这个巨大水体的大小相当于一个北冰洋。
  C．发现者是通过分析由分布在世界各地的地震装置所收集的地震穿过地球时产生的将近60万份的震波记录得出结论的。
  D．因为水可以减慢地震波的速度，所以根据地震波在亚洲大陆下面表现出的减弱现象预测出亚洲大陆深部存在着水。

6．下列表述，不符合原文意思的一项是                             

（      ）

    
A．地球内部深处的水是由地下的高温从沉人地幔的海底岩层中蒸发出来的。
  
B．水饱和区实际上是一个内部含有大量的水的看似为固体岩石的叠加区域。  


C．运用加热的方法就可以将水从看上去像固体岩石的水饱和区中分离出来。

  
D．研究人员估计有0．1％的岩层沉人地幔就可产生相当于一个北冰洋的水量

7．依据原文提供的信息，下列推断正确的一项是                        

（    ）


A．亚洲大陆下面的巨大水体使地震波减弱、速度减缓，这表明该地区地震的可能性比其它区域要小。

  
B．地球内部深处存在着水饱和区且水量巨大，因此人类可以直接加以开采利用以解决目前淡水缺乏的问题。


C．亚洲大陆内部深处的巨大水量是由太平洋区域内0．1％的海底冰冷固体岩层沉人数千英里的地幔之中形成的。


D．如果地球内部深处没有了巨大的水体，地球的整个系统就可能被封锁，从而变得如现在的金星一样。

三、阅读下面的短文，完成8～10题。

皮影戏诞生在两千多年前的西汉，又称羊皮戏，俗称人头戏、影子戏。它发祥于中国陕西，成熟于唐宋时代的秦晋豫，极盛于清代的河北。顾名思义，皮影是以皮革为材料制成的。在中国，不少地方戏曲剧种都是从皮影戏中派生出来的，而皮影戏所用的幕影演出道理，以及表演艺术手段，对近代电影的发明和现代电影美术片的发展也起到了重要的先导作用。如今，中国皮影被世界各国的博物馆争相收藏，同时也是中国政府与其他国家领导人相互往来时的馈赠佳品。由此可见，皮影艺术在中国乃至世界上拥有很高的艺术价值。
但是，皮影戏的现状却不容乐观。当年的制作和表演艺人如今都已年逾百岁，这门精湛的技艺眼看着就要失传。当今越来越多的娱乐方式使得皮影戏在人们心目中的地位一落千丈。究竟是什么原因阻碍了皮影戏在中国的继续发展？我们怎样才能拯救这门璀璨的艺术，赋予它全新的生命力呢？
无疑，传统的皮影戏在很多方面存在着不可避免的局限性。这也是它适应如今快节奏社会的最大障碍。皮影精雕细琢，巧夺天工的色彩造型倾倒了无数的艺术家，却给它的制作带来了极大的难度。一个影人的制作包括制皮、描样、雕镂和上色等十余道工序，这些复杂的工艺足以花去一个手工艺人数星期的时间，还不包括这期间因任何一个小错误而导致无法修改、前功尽弃的可能性。同时，成品的保存也是一个难题，长时间的日晒会使颜料褪色，湿热的变化也会造成皮影的变形。这对强调批量生产的工业化社会来说，无疑都是致命的弱点。

皮影戏对表演者的技艺也有很高的要求，表演者除了要能一人控制三四个影人的动作，还要密切配合场上的配乐，兼顾旁白、唱腔。要练就过硬的皮影表演功底，除了需要师傅言传身教，还需要勤学苦练，积累大量的实际表演经验。由此可见，要培养表演人才，甚至最终能组成一个皮影剧团，是一件多么不容易的事情。也正因为这样，全中国目前仅存的皮影剧团屈指可数，而且都集中在文化生活较为贫乏的山区及农村。这样的表演方式及传播渠道显然无法让皮影戏走入城市，乃至走向世界。
相比之下，数字化的皮影动画却能克服上述种种局限性。它不仅真实地再现了皮影戏的原理，而且制作相当方便，可以根据观众的需要随意进行修改。我们可以打破皮影戏作为传统艺术的沉重，而给它赋予大量现代的流行元素。我们可以在动画中应用电影中各种长镜、短镜以及蒙太奇手法，可以用皮影戏的方法来演绎现代的故事。最重要的是，我们可以通过现代网络技术，让皮影戏(而不仅仅是皮影本身)在世界各地流传，被越来越多的人所接受。这一切都不需要制作者有多少雕刻、表演手艺，只需要他们有足够的热情、足够的创意即可。这正是我们今天要把皮影戏制作成数字动画的初衷，我们也相信这样的表现手法能够赋予传统皮影戏新的生命及活力。

8．下列关于“皮影戏”的说法正确的一项是


（    ）

A．皮影戏历史悠久，它发源于两千多年前的中国陕西，在发展过程中逐渐派生出中国的地方戏曲剧种。


B．皮影戏所用的幕影演出道理，以及表演艺术手段，对近代电影的发明和现代电影美术片的发展起到了决定性的作用。


C．皮影艺术在中国乃至世界上拥有很高的艺术价值，因此皮影成为中国政府与其他国家领导人相互往来时的馈赠佳品。


D．受皮影戏表演形式和传播途径的限制，加之当年制作和表演的艺人如今都已年逾百岁，所以传统意义上的皮影戏已经失传。

9．下列对阻碍“皮影戏”在中国继续发展的原因的分析不正确的一项是
（    ）

A．现代社会电影、电视、网络等众多娱乐方式使“皮影戏”失去了生存的土壤。


B．皮影复杂的制作工艺及其保存的困难使“皮影戏”难以适应现代社会的需求。

C．皮影戏对表演的技艺要求很高，培养出一个优秀的皮影戏表演人才很不容易。


D．皮影剧团数量少，且都集中在文化生活较为贫乏的地区，不利于皮影戏的传播。

10．根据原文提供的信息，下列推断不恰当的一项是

（    ）

A．皮影的制作有很高的难度，任何微小的错误都可能导致前功尽弃的结果。


B．皮影戏的表演手段可以为电影所借鉴，皮影戏也可以借鉴电影的某些表现手法。


C．和传统皮影戏相比，数字化的皮影动画的最大优点在于它利于传播。

D．只要有足够的热情和足够的创意，皮影动画不需要任何技艺就可以制作完成。

四、阅读下面的文章，完成11～13题。

脂肪肝

脂肪肝并不是说肝脏变成了脂肪，而是指肝脏里的脂肪含量升高，超过了正常比例(健康人肝脏里的脂肪约占肝脏重量的15%，脂肪肝患者肝脏里的脂肪则占肝脏总重量的30％以上)。这是一种以肝细胞脂肪变性和脂肪积累为特征的临床病理综合征。根据肝细胞内的脂肪含量，可将脂肪肝分为轻、中、重三种类型；根据有无过量酒精摄入，又可将脂肪肝分为非酒精性脂肪性肝痛和酒精性肝病。在我国非酒精性脂肪性肝病更为常见。

引起脂肪肝的病因很多，营养过剩、营养不良、药物中毒、大量饮酒、糖尿病、慢性肝炎均可引发脂肪肝。据临床统计数字显示，脂肪肝患者并发肝硬化、肝癌的概率是正常人的150倍。同时，由于脂肪肝患者机体免疫力相对较低，感染甲、乙型肝炎的概率也明显高于正常人。肥胖、Ⅱ型糖尿病、饮酒和高脂血症是导致脂肪肝的主要危险因素，因此合理饮食、控制体重和饮酒、加强体育锻炼，是预防和治疗脂肪肝的关键。
脂肪肝的形成是一个慢性过程，如能及早发现、及时控制和治疗，是完全可能逆转和纠正的。因此，要定期体检，争取尽早发现体内可能存在的病变，有肥胖、糖尿病、高脂血症等危险因素的人群，尤其要多加注意。

最新资料显示，在我国中青年男性中，有四分之一患有脂肪肝。随着工作压力加大，社会竞争日趋激烈，上班族作息时间紊乱。而且经常外出应酬、饮酒，更是增加了患脂肪肝的概率。对于越来越多的与肥胖相关的脂肪肝患者而言，需要的是适当锻炼而非休息，多吃粗粮、蔬菜，少吃高脂肪、高热量的精细食品和保健品。只有有效控制体重和腰围严格禁酒，才有可能减轻肝脏脂肪的堆积，从而促进脂肪肝及其相关疾病的康复。

 (节选自《环球科学》2007年第7期)

11．从原文看，下列对“脂肪肝”相关内容的说明，不正确的一项是
（    ）
A．脂肪肝是指肝脏里的脂肪含量升高，超过了正常比例，并不是说肝脏变成了脂肪。

B．脂肪肝是一种以肝细胞脂肪变性和脂肪积累为特征的临床病理综合征。
C．根据肝细胞内的脂肪含量和有无过量酒精摄入，可将脂肪肝分为非酒精性脂肪性肝病和酒精性肝病。

D．据临床统计数字显示，脂肪肝患者并发肝硬化、肝癌的概率是正常人的150倍。

12．下列表述，符合原文意思的一项是


（    ）

A．脂肪肝可分为非酒精性脂肪性肝病和酒精性肝病，而非酒精性脂肪性肝病在肝病角者中更为常见。


B．引起脂肪肝的病因很多，营养过剩、营养不良、遗传基因、药物中毒、大量饮酒糖尿病、慢性肝炎均可引发脂肪肝。


C．随着工作压力加大，社会竞争日趋激烈，最新资料显示，在我国中青年人群中，有四分之一患有脂肪肝。

D．肥胖、Ⅱ型糖尿病、饮酒和高脂血症是导致脂肪肝的主要危险因素，因此合理饮食、控制体重和饮酒、加强体育锻炼，是预防和治疗脂肪肝的关键。

13．根据原文提供的信息，以下推断正确的一项是

（    ）
 
A．我国的脂肪肝患者患的多是非酒精性肝病，可见即使经常过量饮酒，也不会对肝脏造成损害。


B．由于脂肪肝患者机体免疫力相对较低，所以患者将会感染上甲、乙型肝炎，并进一发展为肝硬化、肝癌。


C．脂肪肝的形成是一个慢性过程，只要能及早发现、及时控制和治疗，就完全可能逆转和纠正。

D．只要有效控制体重和腰围，严格禁酒，就能减轻肝脏脂肪的堆积，从而促进脂肪肝及其相关疾病的康复。

参考答案

一．

1．解析：Ｂ项，原文只是说“自从人类发明了照相机和摄影机，写实精神在西方中便不是至高无上的了”，看不出摄影和电影艺术取而代之的意思。Ｃ项，曲解原文。毕加索、克里姆特、马蒂斯从没有“退化”东方艺术中悟到艺术的真谛。Ｅ项，“中国画家不求形似”以偏概全，原文是“那些不求形似的中国画家”。Ｆ项，这句话是作者所说，而不是威廉?戈尔登所说。

答案：选Ａ、Ｄ。 
2．解析：根据文意，“写实精神”曾被西方人广泛接受，并曾享有“至高无上”的地位。

答案：选Ｄ。

3．解析：理解文中重要概念的含义。通过筛选文章有关重要信息，选取揭示概念特征的信息联系具体语境理解并组织答案。

答案：艺术不是重复生活，而是超越生活，对生活进行艺术概括，提炼出有价值的东西。

4．解析：探究题，理解作者的观点态度。本文作者的中心论点是“以假当真”，而“超越生活”是“以假当真”的具体体现，要结合全文抓住重要信息，前后联系，获得答案。

答案：艺术不是复制生活，而听凭心灵的感受，大胆地以假当真，获得创造的放纵和自由。或艺术源于生活，而高于生活，应注入艺术家的思想。

二、

5．解析：(A项，巨大的水库应该是在“地球内部”“深部地幔下面”而不是“地幔深部”。B项，“其中的含水量相当于一个北冰洋的水量”不是“水体的大小相当于一个北冰洋”。C项，由“在亚洲大陆下面地震波表现出了减弱的现象，而且速度也有减慢”一句可知“减弱”和“减慢”是两种不同的现象，D项错误的将两种现象混同为一种现象；况且科学家也是由这两种现象预测出了“那里存在水”的结论。)

答案：C

6．解析：(沉人地幔能产生巨大水量的岩层只能是“那些地球表面被水覆盖的区域”的岩层)
答案：D
7．解析：(A项，依据与推论结果之间没有因果关系；与A项表述相反，文中“随着深度的加大，温度也开始上升，岩层开始变得不稳定”的表述，表明该地区地震的可能性会增大。B项，由“水分子就存在于岩石的矿物结构中”的表述可知地球内部深处的水不能直接开采利用，更谈不上来解决目前淡水缺乏的问题。C项，由“太平洋区域内”没有依据；况且，原文所说的地球表面的70％被水覆盖区域只要有0．1％的岩层沉人地幔之中就可以产生出相当于一个北冰洋的水量，也并不是用来说明东亚大陆地幔下水量的来源的。)

答案：D

三、

8．解析：(A.原文在“戏曲剧种”前有“不少”这一关键限定，缺少这一关键限定，则成为以偏概全；B．“决定性的作用”，应为“先导作用”；D从第四段“全中国目前仅存的皮影剧团屈指可数”可以看出“已经失传”不正确。)

答案：C

9．解析：(现代社会众多的娱乐方式只是抢占了“皮影戏”的部分市场。)

答案：A

10．解析：(原文只说“不需要多少雕刻、表演手艺”而不是“技艺”，表述太绝对。)

答案：D

四、

11．解析：(C项的分类依据只有“有无过量酒精摄入”。)
答案：C

12．解析：(A项缺少必要的限制成分。应为“在我国非酒精性脂肪性肝病更为常见”。B项引起脂肪肝的病因里“遗传基因”这一点原文无此信息。C项应为“在我国中青年男性中”，属于偷换信息。

答案：D

13．解析：(A项摄入过量酒精，是导致酒精性肝病的原因，我国脂肪肝患者所患肝病的类型。不能成为推断过量饮酒无害的依据。B项原文说“感染甲、乙型肝炎的概率也明显高于正常人”，并非意味着一定“将会”；“发展成肝硬化、肝癌”也仅仅是“概率更高”。D项把必要条件变成了充分条件，应是“才有可能减轻肝脏脂肪的堆积”。)
答案：C
