普通高中课程标准实验教科书—语文（人教版）
第九讲  写作（一）

【命题趋向】

《考试大纲》对写作部分的考查分为基础等级和发展等级两个方面，也就是要求考生具备“能写记叙文、议论文、说明文及常用应用文的能力”。“基础等级”与“发展等级”两个等级标准要求，明确了评价尺度，提高了高考作文的信度，能够保证真正的好作文得到高分，给在写作上有自己的个性、爱好与特长的考生以用武之地。记叙文、议论文与说明文三大文体，不必赘言。“其他常见体裁文章”应该主要指的是指诗歌、散文、小说、故事新编等文学类文章，以及书信、日记、新闻（消息）、病例、调查报告等实用文体。新课标考纲2009年就加入了“能写论述类、实用类和文学类文章”的能力要求。从2007年的“鉴赏、探究”过渡到2009年的“能写”，这意味着对考生表达能力要求的强化，也意味着对应用实践和个性表达能力要求的提高。众所周知，在听、说、读、写四种能力中，写作能力要求最高，难度最大，综合性最强，区分度最好。在最近几年的语文高考试卷中，部分省区的分值已经由60分提升到70分，占整个试卷分数的46%强，字数也从常见的800以上提高到1000字以上。作为语文试卷的半壁江山，高考语文的重头戏，这种变化的指导性作用会得到最大释放，不能等闲视之。
回顾2008年高考，18套语文试卷中，共有8个命题作文，8个材料作文，2个话题作文。“命题作文”和“材料作文”平分秋色，“话题作文”急剧减少。但是不要认为话题作文会走下高考的舞台，这只是针对目前学生作文自由散漫、大而不当的实际，采取的一个纠偏除弊的大动作，因为话题作文还是有它自己独特的魅力和美好前景的。从近几年的试题形式看，命题作文、话题作文、题意作文等几种形式都盛装出场，呈现出众花齐放、争奇斗艳的繁荣局面。在高考考纲“题型示例”提供的11道作文中，有5个话题作文，3个命题作文，3个材料作文，话题作文并没有被疏远冷落。因此，我们还是应该高度关注三种作文题型，积极训练提升各种作文能力。 

下面从“基础等级”和“发展等级”两个方面分别作出解说。

基础等级写作
【考点透视】

基础等级，是对考生的写作能力的最基本的要求。《考试大纲》有如下六条要求：

1．符合题意。                       2．符合文体要求。

3．感情真挚，思想健康。             4．内容充实，中心明确。

5．语言通顺，结构完整。             6．书写规范，标点正确。

★2009年的新考纲，还增加了“每个错误字扣1分（重复不计）”要求。
对照各地高考试卷评分标准细则可以发现，作文总分60分中，基础等级各项的赋分总值达到50分，占作文总分的83.3%。这说明基础等级不是可有可无的事情，发展等级不是作文的全部，高考作文考查的主要还是学生最基本的写作能力。

考点1：符合题意

所谓“符合题意”，是指在对作文材料各部分或明或隐信息进行全面审读、提炼、揣摩、筛选、排除、合并基础上，准确、全面地理解其含义，恰当、深刻地把握命题意图。

符合题意包含两个方面，即符合作文命题意图和自己表达上的文能对题。也就是要明确作文材料本身所表达的是非、优劣、高下、大小、可否、对错等；明确自己所要表达的中心、合适的文体、最佳的角度、恰当的题目等。

实现这一目标首先需要要仔细阅读分析题目中的每句话、每个词，包括写作要求、写作提示中的一切信息。考生要善于从关键词句中提取重要信息，准确把握命题意图。比如大家熟知的台湾漫画家蔡志忠的作文材料，我们可以提取以下关键信息：橘子，大而酸，小而甜，抱怨；我，酸感谢大，小庆幸甜。从而可以准确提炼出面对得失我们要有良好心态问题。其次，做好几个把握，即把握好材料中的关键概念的隐性含义，把握好材料涉及的范围，把握好适合自己写作的最佳切入点，把握好材料所列主体间的依存关系。

考点2：符合文体要求

“符合文体要求”，首先是指符合高考考纲要求“能写记叙文、议论文、说明文及其他常见体裁的文章”。具体就是考卷指定的可以选择的某种文体或者多种文体；当然也包括考卷明显要限制不能写的某些文体，如“不能写成诗歌、戏剧”等。具体是什么文体或者延伸出来的文体（如小说可看成是记叙文的延伸），都得根据具体要求和自身特长确定。其次是指符合考生自己选定的文体，如记叙文构成的重点要素、记叙文写法上避免平铺直叙、记叙文多种表达方式的综合合理运用。虽然近几年的试题给予考生选择文体的很大自由，但是考生作文因“四不像”导致评分低下的现象却日益严重，应该引起重视。写作中要注意以下几点：

a.训练力求文体规范

高考写作水平来自于平时的严格训练。必须牢记记叙文、议论文、说明文和常用应用文四大文体的文体特征，做到写什么像什么。如记叙文文体特点是情节丰富、波澜有致、动人以情，描写传神、叙议结合，时空跨越、事件变化、语言形象等；议论文要观点鲜明、有理有据、晓人以理、导人以行，分析辨证、材料驳杂、逻辑清晰、语言概括等；说明文要对象明确、顺序简明、授人学识、注重实用、突出说明，科学严谨、简练准确等。必须在学习中把握好诗歌、散文、小小说等文学体裁的特征。

b.表达力求扬长避短

所谓“长”，是与“短”相对的，就是指面对作文题目，自己有生活经历和生活积累，话题比较熟悉、感受比较深刻、适合自身优势等就是自己擅长的，反之就是自己的短处。扬长避短就是将自身的条件和作文的场景要求结合起来。适合自己的就是最好的。高水平的考生，往往有自己的看家本领。如追求作文语言的文学色彩、表达的理性思维、知识的渊博丰富、结构的新颖独特、手法的灵活多变、立论的反弹琵琶等。

考点3：感情真挚  思想健康

所谓“真挚”，就是真诚自然恳切。“感情真挚”，是指在文章中能够客观地反映生活，自然地表达情感，不虚情假意、不矫揉造作。第一，合乎事实本身，符合“求诚”原则。叶圣陶先生曾提出写文章要“求诚”，即合乎实际，合乎事理，合乎自然。第二，合乎自身情感。流露在字里行间的感情必须与文章的主旨保持高度一致，既不能无限拔高的，也不能无病呻吟。
“思想健康”，是指表达的思想观点和感情倾向要健康、积极。不健康、不积极甚至反动的思想观点和腐朽堕落的感情倾向必须避免。要有健康的道德观念，要有社会责任心、民族自豪感、集体荣誉感，要有健康向上合乎主流的人生观价值观。赞美善良正义，张扬真善美，感染人、鼓舞人是关键。具体应该做到：
a.真切自然的感情基调

真情实感，是打动读者心灵的唯一手段。所以，文章中欲抒之情，必须是抒发有真切体验的情感。真情实感，必须建立在对客观事物反复认识、反复体察、反复感受的基础上，建立在对平时生活的的积累和体验上，建立在内心的真实感受上。表现“真、善、美”、激浊扬清的文章，才算是思想健康、情感纯真的文章。

b.真实准确的素材

真实的情感来自于真实的生活。选择真实的生活细节才能更好的表达情感。文章选材和细节描写真实自然，其所流露的情感就易为读者认可和接受。而真实的生活不仅仅是作者的所见所闻和亲身经历，还包括作者的所思所想。真实准确的作文素材，来自对生活中的挖掘，来自对时代的关注、重来自对人生的真实体验。作为客观现实反映的文章，当然也可以写生活的阴暗面或者反面，关键是持怎样的心理，采取什么样的态度去写。

考点4：内容充实 中心明确

 “内容充实”，指文章的材料翔实、具体，能为“中心明确”服务。如写人物就要鲜活、丰满有血有肉，做描写就要有意境，写议论文就要论据充实。
“中心明确”是指文章要有一个明确的中心，并围绕这个中心来写人叙事或议论，否则就会散乱而不知所云。“脚踩西瓜皮，滑到哪里是哪里”，这样的文章没有明显的写作意图，没有明确的写作目标，自然不可能成为好文章。

a。材料选择必须典型全面、新颖生动

 “典型”就是能充分深刻地论证作者的观点，充分表达作者的思想感情；“全面”就是能从点面、主次、轻重、多少几个角度表现中心。“新颖”就是材料有时代性、现实性或者旧材料有新意。“生动”就是事例具体形象，具有活力，能动人情感。

b。材料选择必须突出中心、注重细节

一个是结合中心话题广泛选择，还要懂得“点面结合”“主次结合”“正反结合”“详略结合”“古今结合”与“中外结合”。材料的运用有章可循、表达有序可依才不会单调杂乱。叙述引用要以简驭繁、突出细节、注重形象传神，讲求实效。

考点5：语句通顺 结构完整

通，指文句通畅合乎规范，合乎内容，没有明显的语病；顺，指句子连贯自然，符合一般的思维规律。“语言通顺”指的就是语言要规范、准确、连贯、得体。

具体来说，用词恰当，概念明晰，要辨析词义的轻重、范围的大小和色彩的不同；句子语序清晰、搭配恰当、成分完整；说话用语辩证，不以偏概全。语体注重文学性，避免或者不用方言俚语。尤其避免中文夹杂洋文的不良风气。句间逻辑关系明晰恰当，中心突出；过渡自然、转换恰当，语气连贯，注意衔接。说话有看对象的意识，明确书面语口语区别；表达有强烈的文体意识，明确的文体风格：记叙性文体的以情动人，叙述、描写结合，语言形象生动等；议论性文的以理服人，辩证议论，语言严密，注重概括等。
结构是作者行文布局、安排材料、表达中心的具体模式。“结构完整”就是层次分明，条理清楚；布局合理，前后照应；线索明晰，过渡自然。只有安排好恰当完美的结构形式，才能使文章成为一个有机的整体。

考点6：书写规范 标点正确

 这个要求实际上属于文章的文面问题。它主要包括文字书写、标点符号、行款格式、修改符号、字数控制等方面的内容。

需要特别提醒的是2009年的新考纲，还增加了“每个错误字扣1分（重复不计）”要求。这个要求不再限制最高减分限制（一般为不超过5分），这意味着在错别字上会出现更大的扣分，必须在平时认真对待书写。

【例题解析】

满分佳作 
青山一道同风雨
                    广西考生
“轻轻地握着你的手，为你把眼泪擦干。这颗心永远属于你，告诉我不再孤单。”
5月19日14时28分起，整个奔忙飞跑的中国，在尖利的防空警报声后停顿三分钟。 七天前的同一时刻，一场特大地震撼动了大半个中国，神州上下，共此国殇。
国殇是一场悲剧，然而，国殇更是一次空前的团聚。
很久之前，诗人王昌龄这么写道：“青山一道同风雨，明月何曾是两乡。”青山无法阻隔 我们风雨同舟的携手，地域也不会隐没团结一心的中华民族头上那轮共有的明月。
一个人，一丝希望，一颗坚定的心。当救援部队在汶川大地震的废墟下救出被困60余 小时的姑娘乐刘会时，在场的人们激动地哭了，而她却没有哭。“我相信有人会来 救我的，一定会，我相信你们！”从未掉过一滴眼泪，这个看上去灰头土脸的妙龄女子始终微笑着，紧紧拉着救援人员的手。一双手和十几双手紧紧地交握，这是一个灾民与她的救命恩人们最质朴也最真诚的团聚。
五千米的高空有多高？问起参加救援的解放军战士，他们会告诉你：五千米是我们能否 拉住受灾人民的手的距离，是生与死的距离。五千米，这个国际专业领域深感不可能执行的跳伞高度，被解放军空降战士抛在脑后。拨不开汶川上空连天蔽日的迷雾，但他们必须拨开 震区人民心上的乌云。就这样，“人民的军队”从五千米的高空降下，给灾区断绝天日、与世隔绝的乡镇带去了救命的福音。村人们激动地说：“解放军来了！”这壮烈的一幕便不只出现在革命战争年代，这是一地乡民与国家之间最动人的团聚。
海洋曾把世界割裂成对立的区域，而今天海洋再不能阻断世界的爱心汇聚到一起。这爱心来自东邻日本每一个便利店前的捐款箱，来自大洋彼岸的美国遍及各州的慈善机构，来自大陆西岸那些并不富有的亚非国家一笔笔友谊的捐款……中国和某些国家因意识形态而产生的分歧，在灾难面前湮没成沙，随着飞机和航船源源不断地向着东方的中国而来，这是全世界各个国家的人心最盛大的团聚。
怆然灾难，古来有之。然而历史由古至今，谁可曾见过这般撼天动地、凝聚人心的团结？《史记》中有云，民与民同心，则家安之；君与民同心，则国兴之。在今天，则是人民与人民、人民与国家、国家与世界的携手，又何愁家不安、国不兴？青山一道，我们同历风雨共团聚；而将五洲四海的人心联结在一起的纽带，是这样一种期望：为天下立心，为生民立命，为往圣继绝学，为万世享太平！
【点评】
本文非常符合基础等级的各项要求。文章观点鲜明、材料丰富翔实，论说的层次清晰，方法灵活，重点突出。主旨积极，格调健康，彰显民族在大灾大难面前的坚韧顽强。语言通顺晓畅，广泛引述的古代诗文使文章非常有文化气息。如在亮出“国殇是一场悲剧，然而，国殇更是一次空前的团聚”这一观点后，作者精选典型事例，通过“一个灾民与她的救命恩人们最质朴也最真诚的团聚”等三个层次，逐层深入地展开论证，最后归结出“在今天，则是人民与人民、人民与国家、国家与世界的携手，又何愁家不安、国不兴”的独特见解。再如现代歌词、古代诗文、现实场景的巧妙融合。“五千米是我们能否拉住受灾人民的手的距离，是生与死的距离”“拨不开汶川上空连天蔽日的迷雾，但他们必须拨开震区人民心上的乌云”等文句既饱含深情又文采飞扬，体现出作者深厚的写作功底。文章没有简单地罗列现象，而是将内容集中到“团聚”这一个点上， 取得了很好的表达效果。
它给我们的启示是：考场作文抓住基础等级才会获得高分。
【专题训练与高考预测】

1．阅读下面的文字，根据要求作文。

喜爱并走进阳光的人/阴影会更引人注目/但他朝阳的一面/总在反射着亮光/害怕并躲避阳光的人/阴影会躲过人的眼睛/但他本人的整个存在/也裹在一片灰黑色之中

这些诗行引发了你哪些遐想？请你体会其中的意义，以“走进阳光”为话题，写一篇不少于800字的文章。

要求：①所写的内容必须在话题范围之内；②立意自定；③文体自选（诗歌除外）；④题目自拟。

2．阅读下面的材料，根据要求作文。
一把坚实的大锁挂在大门上，一根铁杆费了九牛二虎之力，还是无法将它撬开。

钥匙来了，他瘦小的身子钻进锁孔，只轻轻一转，大锁就“啪”地一声打开了。

铁杆奇怪地问：“为什么我费了那么大力气也打不开，而你却轻而易举地就把它打开了呢？”

钥匙说：“因为我最了解他的心。”

世界上有各种各样的“锁”需要我们去打开。请以“开‘锁’”为话题写一篇800字左右的文章。

3．阅读下面的文字，根据要求写一篇不少于800字的文章。

古希腊神话中有这样一则故事：安泰是众所公认的英雄，所向无敌，地神盖娅是他的母亲。安泰在格斗时，只要身不离地。便可源源不断地从大地母亲的身上汲取力量，因而能够击败任何强大的对手。不幸的是，安泰克敌制胜的奥妙被一个叫做赫拉克勒斯的对手发现了，于是安泰被弄到空中扼死了。

    要求选择一个角度构思作文，自主确立立意，确定文体，确定标题；不要脱离材料内容及含义的范围作文，不要套作，不得抄袭。

4．阅读下面的文字，根据要求写一篇不少于800字的文章。(60分)

退休女教师李建华遭歹徒入室抢劫，身中数刀，仍与歹徒搏斗，终于制服了歹徒。面对精神崩溃、瘫倒在地的歹徒，她向邻居解释说是出了意外，托邻居拨打120，把自己和歹徒送到医院救治。警察接到报案后赶到手术室，她才说出实情。李老师说：“我没告诉邻居真相，是怕他到不了医院就被众人打死。他犯了错误，必须受到法律的惩罚，但我不希望用暴力方式对待他。”办理此案的警察告诉记者：“李老师的善举非常感人，但这是一起严重的刑事案件，她应该先报案，让我们在第一时间抓获歹徒。”

要求选择一个角度构思作文，自主确定立意，确定文体，确定标题；不要脱离材料内容及含意的范围作文，不要套作，不得抄袭。

【参考答案】

1．〖提示〗世上的每一个人都希望自己的生活充满阳光，但既然选择了走进阳光，就无法拒绝阴影。就像我们的生活一样，有快乐，也有痛苦；有幸福，也有不幸；有喜剧，也有悲剧；有成功，也有失败……面对痛苦和不幸，我们有时真的无法逃避；面对注定的悲剧和失败，我们有时无法选择。但我们仍要去寻求欢乐和幸福，去创造喜剧和成功，仍要“走进阳光”，去寻求明媚与灿烂的生活。这样立意，才不会偏题，才会有一定深度。
2．〖提示〗对于一般的事物、问题而言，这里的“心”是指事物的关键之处、问题的症结所在；对于人的思想、情感而言，“心”是指思想的实质和情感的隐秘之处。“铁杆”天生不是开锁的料，只会砸“锁”、撬“锁”——这样一来，锁就变形了，“心”就受到伤害了。我们可以把它理解为没有抓住事物的关键或问题的症结，不讲科学、不讲技巧的粗暴蛮干的工作手段或工作方法。

可以论述解决问题要看实质，抓关键；顺应规律，就会得到解决问题的好办法，否则只能是蛮干。可以从思想和情感的角度切入：只有把握他人内心情感的脉络，才能打开对方封闭的心灵之窗。可以作思辩性的联想：“铁杆”也想开锁，只是采用的方式不正确，可见解决问题应追求合理的途径；“钥匙”是开锁的工具，但一把钥匙只能开一把锁，如果开错了锁，同样打不开——生活中老师用各种方法做思想工作，但对于学生个体而言，好“钥匙”（或者说好方法）往往只有一种。

3．〖提示〗一、安泰的角度：个人的力量是渺小的．要依靠别人或集体的力量才能有所作为；反过来思考，过分依赖别人也会导致失败；二、从母亲的角度。适当的给予是必要的，但更重要的是培养孩子的自立能力。三、从赫拉克勒斯的角度：知己知被，方能百战不殆；抓住要害，才可事半功倍。

4．〖提示〗本题属材料作文，它选取现实生活中的一段材料来引发考生的思考，引导考生写思想、写社会、写人生。材料作文的审题角度不是唯一的，如果出现多个人物，可以考虑将每一个人物都作为一个角度来审视。在审视时，注意抓住他的行为与思想之间的关系。就这篇材料作文的审题立意而言，关键是要抓住矛盾——该不该第一时间报案，抓住了矛盾，就可以做出正确立意。

   （1）从李老师的角度看，自己生命和财产受到了严重威胁，即刻报警，合情合理；但李老师在自己已经制服歹徒的情况下，不是痛打落水狗，而是首先想到，人们激于义愤，很有可能将歹徒痛打一顿，从而使歹徒的生命受到威胁。对此可从几个方面思考。首先，李老师不是以怨报怨，而是生命第一，首先想到要救治嫌疑人，这充分体现出李老师博大仁慈的胸怀。其次，爱的关怀与感召在今天构建和谐社会以及教育违法者意义重大。当然，李老师的不及时报案也可能给周围邻众带来一定风险。据此立意可为：①宽以待人/②爱的力量/③以人为本/④如何减少风险/⑤理解等。

   （2）从警察的角度看，警察认为这是严重刑事案件，即刻报案，能避免更大的恶性事件发生，这是没有错的，因为人民群众的利益高于一切，即刻报案的做法当然值得提倡。但如何让嫌疑人的生命也得到尊重和人道主义关怀也值得我们认真思考。据此立意可为：①原则/②法律与人性关怀等。

   （3）从小偷的角度看，毋庸置疑，歹徒应受到法律的制裁。但，认真探究歹徒的犯罪缘由，从人性的高度去关怀，教育和转化犯过错误的人，让违法者也得到生命的尊严和爱的关怀，更能较好地促进和谐社会的建设。据此可立意为：①尊重生命/②爱的感召/③如何人性地对待“坏人”等。

   （4）从周围的人的角度看，李老师担心歹徒被人打死似乎不全然是过虑。对被制服的罪犯施以拳脚决不可认为是歹徒的罪有应得，也不可以“群众愤怒可以理解”为借口，擅自施以暴力是有悖我国法律规定的。据此可立意为：①合“情”合“理”新解/②宽容/③如何做一个好人等。

这则材料的立意点还有很多，但核心点均不宜脱离“爱、人性关怀、以德报怨、尊重生命”，因为试卷明确要求了，不要脱离材料内容及含意的范围作文。
