普通高中课程标准实验教科书—语文（人教版）
第十讲  写作（二）

【命题趋向】
《考试大纲》对写作部分的考查分为基础等级和发展等级两个方面，也就是要求考生具备“能写记叙文、议论文、说明文及常用应用文的能力”。“基础等级”与“发展等级”两个等级标准要求，明确了评价尺度，提高了高考作文的信度，能够保证真正的好作文得到高分，给在写作上有自己的个性、爱好与特长的考生以用武之地。记叙文、议论文与说明文三大文体，不必赘言。“其他常见体裁文章”应该主要指的是指诗歌、散文、小说、故事新编等文学类文章，以及书信、日记、新闻（消息）、病例、调查报告等实用文体。新课标考纲2009年就加入了“能写论述类、实用类和文学类文章”的能力要求。从2007年的“鉴赏、探究”过渡到2009年的“能写”，这意味着对考生表达能力要求的强化，也意味着对应用实践和个性表达能力要求的提高。众所周知，在听、说、读、写四种能力中，写作能力要求最高，难度最大，综合性最强，区分度最好。在最近几年的语文高考试卷中，部分省区的分值已经由60分提升到70分，占整个试卷分数的46%强，字数也从常见的800以上提高到1000字以上。作为语文试卷的半壁江山，高考语文的重头戏，这种变化的指导性作用会得到最大释放，不能等闲视之。
回顾2008年高考，18套语文试卷中，共有8个命题作文，8个材料作文，2个话题作文。“命题作文”和“材料作文”平分秋色，“话题作文”急剧减少。但是不要认为话题作文会走下高考的舞台，这只是针对目前学生作文自由散漫、大而不当的实际，采取的一个纠偏除弊的大动作，因为话题作文还是有它自己独特的魅力和美好前景的。从近几年的试题形式看，命题作文、话题作文、题意作文等几种形式都盛装出场，呈现出众花齐放、争奇斗艳的繁荣局面。在高考考纲“题型示例”提供的11道作文中，有5个话题作文，3个命题作文，3个材料作文，话题作文并没有被疏远冷落。因此，我们还是应该高度关注三种作文题型，积极训练提升各种作文能力。 

下面从“基础等级”和“发展等级”两个方面分别作出解说。

发展等级写作
【考点透视】

发展等级，是对考生的写作能力的最高层次的要求。《考试大纲》有如下四条要求：

发展等级 D

①深刻

透过现象深入本质，揭示事物内在的因果关系，观点具有启发性。

②丰富

材料丰富，论据充实，形象丰满，意境深远。

③有文采

用词贴切，句式灵活，善于运用修辞手法，文句有表现力。

④有创新

见解新颖，材料新鲜，构思新巧，推理想象有独到之处，有个性色彩。

对照2008年考试大纲，新版本的考试大纲在发展等级共有四点变化。“深刻”等级“观点具有启发作用”变成“观点具有启发性”， 也就是要求学生学会“考虑不同的目的要求，以负责的态度陈述自己的看法，表达真情实感”；“丰富”等级增加一条“论据充实”；“有文采”的“词语生动”变成“用词贴切”，“文句有意蕴”变成“有表现力”。在这四条中，只有“丰富”等级的变化最明显，是新增加的内容，目的在于引导学生“关注社会、关注人生、感悟生活”这意味着对考生作文内容空洞、生活贫乏的纠正。是一种很好的教育导向。“用词贴切”是侧重表达准确到位，不是为了“生动”而生动的哗众取宠、矫揉造作，是对文风追求辞藻华丽、实际内容苍白无力的浮躁风气的有力批判；“文句有意蕴”是倾向于深刻的要求，但是很多学生却为了“有意蕴”导致言语晦涩、故作深沉和无病呻吟，“有表现力”更符合学生实际，能形象地揭示自己丰富的情感世界，能恰当合理的表达出自己的真实情感就是最有表现力的，“我手写我心”是最高目标。

从考试趋势上看，考生要实现发展等级，要具备以下几个方面的意识：

（1）要有从道德与精神层面思考生活的意识。人生包含物质与精神两个层面，人的存在更重要的是精神的培养和道德的完善。因此写作要体现对信念的尊敬，对社会责任的承担，对人格尊重等。

（2）要有始终敬畏保护生命的意识。人生来是平等的，人是社会最宝贵的资源。因此，写作要体现对人的生存权利和发展权利的尊重，着眼于对生命价值和生命意义的认识理解和珍爱。

（3）要正确思考人与自我、人与人、人与自然的关系。从自我角度说，要有积极的价值观和处世态度，要有自立、自强、自尊、自爱的良好品质，要有坚韧顽强、执着沉静的品格。从人与人的关系说，要有崇尚公平正义、博爱宽容、欣赏倾听、团结合作的生活原则。从人与自然角度说，要认识到发展与自然的和谐，现在和将来的统一，社会环境与自然环境的协调等。

（4）要有关注生活、关注社会、关注民生的意识。思考历史文化的发展承传、科技创新与社会民生的关系、社会发展与和谐的关系等。如如何继承春节、元宵节文化、端午节文化；汶川地震的抗震救灾与个人责任；三鹿奶粉事件与企业文化、社会责任；克隆技术与人生道德等。

考点1：深刻 
 《考试大纲》对“深刻”的要求包含“透过现象深入本质，揭示事物内在的因果关系，观点具有启发性”三个方面。“深刻”是指看问题要有高远的眼光，广博的心胸，写文章要有胸怀祖国、心系天下的境界，有关照芸芸众生、体察喜乐民情的心灵，要立意深远，见解深刻，说理透彻。具体就是做议论文要追求说理透彻，见解独到深刻；做叙述就要力求塑造个性鲜明、意义深远、生动形象的人物。前者靠议论说理出彩，后者借人物塑造见长。 
要做到深刻，要有正确的世界观、人生观和价值观，要有良好的思维品质，有科学的方法，用正确科学的唯物辩证法去看世界、辨事理。分析论证要有一个由表及里、由此及彼、由特殊到一般的思维过程，有现象看原因，有矛盾找解决问题的方法。

考点2：丰富 

《考试大纲》对“丰富”的要求增加为四个方面：材料丰富，论据充实，形象丰满，意境深远。“材料丰富、论据充实”就是塑造人物、论证道理的素材要全面周详、表述要精当具体和写人析理充分。即人物形象肖像、心理、语言、行动等描写要齐全、丰满、生动，要有血有肉，有个性特点，有复杂的思想感情和丰富的精神世界；叙事要具体完整，情节曲折有致；细节描写要细致逼真，有点有面。描写要栩栩如生，有层次感，有立体感，有丰富的内涵。

“形象丰满，意境深远”是指记叙文、散文等文学性较强的文章写人叙事、写景状物要达到的标准。写人物要多方面、多层次、多角度、有个性、有生活；写环境，要绘声绘色绘形传神，让人如临其境：或者是景物与抒情结合，情景交融；或者是象征隐喻，含意幽远；或者是诗情画意，言有尽而意无穷等。做议论阐释，要叙议结合、生动形象、深入浅出。做描写抒情，要情景交融，寓情于景，寓理于形。

考点3：有文采 

 《考试大纲》在“有文采“上的要求有四个方面：用词贴切，句式灵活，善于运用修辞手法，文句有表现力。这是在语言通顺、规范、准确、简明、连贯、得体的一般要求的基础上提出的高一层次的语言标准。我们要选用恰当精妙的、新鲜传神的、具有形象性的、极具表现力的词语，使所描述的对象给人如闻其声、如见其形、如临其境的感觉，以增强感染力；把所阐发的事理表达得清楚明白，深刻透彻，以增强说服力；巨石运用要灵活，整句(四字格等)使文句整齐，散句使文意流动；巧用口语，文章定显活泼之趣；缀以文言，文章自有古雅之风。在具体的写作中，用词要恰当准确形象，语言要精妙传神，富有表现力，能根据语言环境的特点和表达目的的需要，能广泛引述诗文名句，选用恰当的句式，善于选用恰当的修辞手法和善于综合运用多种住辞手法来表情达意，让文采飞扬。

考点4：有创新
“有创新”是一个比较宽泛、且综合性较强的标准和要求。《考试大纲》对“有创新”的具体要求有五条：见解新颖，材料新鲜，构思新巧，推理想象有独到之处，有个性色彩。

“见解新颖”是就作者的主张、看法、认识而言的，也就是要有自己的独特感受和发现， “见人之所未见，发人之所未发”，更好的是“见人之所已见，发人之所未发”。或以小见大，四两拨千斤；或推陈出新，旧瓶新酒；或节外生枝，演绎成文；或移花接木，别具一格。力求透过现象挖掘本质来求深、从常见的事理中挖掘相反的事理来求新是关键原则。但需要指出的是，“见解新颖”，建立在合情合理合法的基础之上的，是以切题和深刻为前提，如果一味“求新”而偏离题意甚至流于荒诞怪谬。

材料新鲜，是指写作素材选择要与当前生活、社会、现实结合起来，有新鲜感、现实感、时代感的材料，或者是旧材料从新角度写。陈旧没有新意的文章永远会被人唾弃。

构思精巧，是指文章的谋篇布局应当以巧取胜，不落俗套，力求引人入胜。或线索巧设，脉络分明；或倒叙起笔，设置悬念；或铺垫伏笔，前后呼应；或对比衬托，烘云托月；或制造误会，激发情趣；或抒情议论，串缀篇章；或卒章显志，振聋发聩；或笔锋突转，引人入胜；或反弹琵琶，独辟蹊径等等。

推理想象有独到之处，是应该从正面、侧面、反面等多角度的分析思考问题，从一个恰当的角度切入，从多角度体会和领悟所要表达的思想，能够灵活运用象征、拟人、科幻等手法与形式，改变那种僵化死板的说教方式。独到的重心是标新立异与众不同。

有个性色彩，是对文章风格的总体要求和标准，表现在选择文体、进取材料、确定中心。安排结构、运用语言等多个方面，有个性的人，一定能用他的悟性与灵性，表现出活泼的个性来。这是对考生表现特长、展示个性、展示自我的鼓励和支持。

【例题解析】

满分佳作 

好奇心

　为什么？

　两个人都长年纪了，相距不过几米的屋子，有什么必要隔几分钟就喊一下？

　每次去奶奶家，这件事总是会勾起我的好奇心。

　奶奶八十了，但眼不昏耳不聋，还能眯着眼在屋里做针线。大她姥三岁的爷爷便不行了，不愿走动，总是坐在藤椅上晒太阳。

相隔不过几米，奶奶过几分钟，便会放下活儿，“老头子！”奶奶这么叫。

爷爷不应，奶奶便急，迈着碎碎的步子到跟前。爷爷好好的呢，在藤椅上睡熟了。于是孩子般地笑嗔：“这个死老头子，人家喊了也不睬。”

这样的事天天发生。

我很好奇。

是奶奶闷吗？没有人说话？那她为什么只喊一下而不是和爷爷唠嗑呢？

喊爷爷做什么呢？还这么不停地喊？我想起奶奶每次看见爷爷好好的，满意离去的背影。阳光总是以最完美的角度铺在奶奶身上，每每这样的画面闪烁着温暖的光辉。

是不是只要有人答应便好呢？我好奇地继续想。

那好。再有这种事发生时，我便捂住嘴，学爷爷的声音迟缓地答：“唉——”可每每奶奶都能辨别出来，无论我用布还是用棉花捂以求声音的逼真。“细丫头在这儿捣乱……”奶奶皱纹满布的手会轻拍我，以示责备。微微笑。

奶奶依旧。

我的好奇心不减反增。

算了，我破釜沉舟。“奶奶，你老这么喊来喊去做什么呢？也不嫌烦。”

奶奶看我，宽容地笑：“丫头，你不懂的。知道他好好的，才心安的。”

心，被濡湿了。是花蕊中的一滴露。连日以来如同小虫一样不断噬咬我心的好奇心得到满足。

你在，就心安的。这是人世间最最美丽的风景。粗茶淡饭有什么要紧？年华老去有什么要紧？你在，就心安。

我想，所谓爱，便是如此。就是我所爱的人，我惦念的人，必得在我看得见的地方，我手够得到的地方，我能够走到的地方，好好的存在着。

我庆幸我拥有好奇心，才得以知晓奶奶一辈的关心，温情与爱。我知道了，那声声呼唤是在说，有你在，整个世界，都在。
 [简评]

这是在2008年高考中脱颖而出的记叙文拔尖之作。从发展等级来评价，本文有几个方面值得肯定。
第一，作为记叙文，应该有明晰贯穿的线索和开合自如的结构。很明显，作者巧妙地以自己的“好奇心”来组织文字，事情起于好奇，又因好奇而产生新的波澜，最后结于奶奶一句话“丫头，你不懂的。知道他好好的，才心安的。”，好奇心才有了具体的答案。从而巧妙地揭示存在老人内心深处、人间最美丽的感情世界。这样，作者“生疑，求疑，解疑”，结构圆和，浑然一体。

第二，作者立意深刻，借助不厌其烦的描写、记叙来塑造人物，借助简约精练的议论挖掘潜藏在凡人身上最美丽的人间真情挚爱。对于奶奶为什么总要喊那么一句，作者故意不去一下捅破，而是经历多次反复，最终借助主人公自己的口说出事情的真相。在听到这句简单而朴实的话语后，作者及时做了这样的议论点评。“心，被濡湿了。是花蕊中的一滴露。”“你在，就心安的。这是人世间最最美丽的风景。”然而，精明的小作者并没有就此截止，而是借助奶奶赞美了人间最美丽的真情：“我知道了，那声声呼唤是在说，有你在，整个世界，都在。”这是人世间最最美丽的风景。

第三，精当的细节描写和得体的景物烘托，为塑造人物添色不少。此文是叙写日常生活的规范的记叙文，能在“尺水”中“兴波”，能用鲜活的细节描写展示人物内心澎湃的情感波澜，“这个死老头子，人家喊了也不睬。”“丫头，你不懂的。知道他好好的，才心安的。”读来意味无穷。“阳光总是以最完美的角度铺在奶奶身上，每每这样的画面闪烁着温暖的光辉。”这样的描写恰当的烘托了人物内在精神世界。

另外，平淡得体的语言、简练清晰的段落安排、悬念的设置等也都值得借鉴。历年的记叙文都很少，常是议论文一统天下。作者不但选择记叙文来表达，而且还是高考记叙文的拔尖之作，相当难得。这种冷落“记叙”的动向，值得下高三师生警觉和深思。

【专题训练与高考预测】

训练一：

请以“花落春犹在”为题写一篇不少于800字的文章。

要求：①角度自选；②立意自定；③除诗歌外，文体自选。

训练二：

阅读下面的文字，根据要求写一篇不少于800字的文章。(60分)

最近，一名香港记者赴美访问，美国同行的一句话给他留下深刻印象：“有一样中国东西在美国媒体眼中很正面，就是姚明，他真的很红。”此外，这位香港记者印象最深的便是“中国制造”的无处不在。

“姚明”与“中国制造”，是中国在美国的两副面孔，都是一种成功，却是两种模式。姚明的“红”，基于两点：一是赛场上的超强实力，一是谦虚勤奋的东方特质。“中国制造”日常用品的遍地开花，则主要依靠价格优势。美国人为姚明所征服，是敬佩他的能力，是一种欣赏；对越来越多的“中国制造”，美国人却多少有些无奈。从中，我们能得到的些许启示是，竞争最终靠的是能力、品质与特色。

所以，“中国制造”要向姚明学习。

要求选择一个角度构思作文，自主确定立意，确定文体，确定标题；不要脱离材料内容及含意的范围作文，不要套作，不得抄袭。

训练三：

阅读下面的文字，按要求作文。

人类本质上的沉重感，主要源自责任、期盼和压力。因而，承受便是生命的一种需要和方式了。承受是一种精神，是人生苦涩而美丽的一番心境。

请以“苦涩而美丽的承受”为题目，写一篇不少于800字的作文，文体自选（诗歌除外）。

训练四：
阅读下面文字，按要求写一篇文章：

人生路上，我们会无数次的否定自己，我们觉得自己似乎一文不值。但无论发生什么，或将发生什么，我们永远不会丧失价值，我们依然是无价之宝。对此，你有何体验或感悟？

请以“生命价值来源于你自己”为题，写一篇不少于800字的文章，立意自定，文体自选，不得套作和抄袭。

【参考答案】

训练一：

评分细则：

1、如何打基准分?
在做到“四个基本”(审题基本准确，内容基本明白，结构基本完整，语言基本通顺)的情况下考虑获得基准分50分。上下浮动主要依据审题情况。紧扣题目最高52分；基本符合题目要求，47—51分左右；与题目若即若离，42—46之间；若毫无关联，一律不超过42分。偏题的表现不仅在于立意的偏，也在于材料的不切合文题。紧扣题目最高46分；基本符合题目要求，41—45分左右；与题目若即若离，36—40之间；若毫无关联，一律不超过36分。

2、如何综合扣分或加分?

(1)关于综合扣分：

主要从九大硬伤(标题标点字数句，审题文体结构清)中除审题以外的八个方面操作。无标题，扣2分，标题好不加分；无标点或以圆点替代，圈出，每3个扣1分，扣满3分为止，文章结尾处无标点或以圆点替代扣3分，标点好不加分；错别字，圈出，每1个扣1分，不重复计算，扣满5分为止；字数每少50字扣1分，超过3分将在总分内扣结构分，200字以内不超过15分，200字至400字间不超过30分；一处病句扣2分，并用横线划出；文体不分，对应文体的表达语言少于全篇的三分之二，扣3—5分；结构不完整，表现为结尾处无完篇标志，不得及格，其他情况适当扣分；卷面有明显黑团，每2个扣1分；卷面整洁，书写工整，加1分。手工阅卷采用扣分制，网上阅卷实行无硬伤加分制。

(2)关于文体加分：

1)写议论文只要中心论点明确，有2—3个分论点，论据分析合理，即在文体栏内加3分；如果分论点层层深入，引例鲜活富有特色，另外加发展等级分。2)写记叙文要有自己的真切感人的生活故事，有2—3个细节描写，即在文体栏内加3分；如果细节刻画生动形象，另加发展等级分。3)写散文只要符合“形散神聚刀的要求，有2—3层次，即在文体栏内加3分；如果形象丰满、意境深远，另加发展等级分。

(3)关于语言加分：

对语言通畅、优美的作文在文句栏内加语言分，至少4分，若需再加可在发展等级栏内执行，可加至满分，语言加分比例控制在总阅卷量的20％左右。

3、如何发展等级加分？

加分从发展等级的“深刻”(分析深入，揭示事物内在的因果关系，观点具有启发性)、“丰富”(材料丰富，形象丰满，意境深远)、“有文采”(词语生动，句式灵活，善于运用修辞的手法，文句有意蕴)、“有创新”(见解新颖，材料新鲜，构思新巧，推理想像有独到之处，富有个性)四个方面考虑加分，至少加5分，最高可至满分。

4、几点说明：

a.关于仿作套作扩写(所谓仿作套作：材料老套，在评卷时不断出现)，在正常评分的情况下降类评分；完全是抄袭之作(找到所抄原作)不得超过15分；扩写作文题材料不得及格；只根据提示语关键词平面展开议论和记叙，最高55分；罗列事例或情节铺排，最高50分；科学家故事汇展，最高45分；贴标签，最高41分。

b.要拉开分数档次，增强作文的区分度。区分度要求：要敢于打高分，不打保险分，也要敢于打低分。 

c.不得出现(或暗示)真实的地名、校名和教师、同学以及本人姓名，否则扣3分。

训练二：适用话题：相同与不同、用实力说话、品质、偶像······ 

训练三：

话题作文的审题，首先要仔细研究所给材料。抓住关键提示语或者关键字，进行思考、联想、提炼，可以得到大致准确的主旨感受和立意。材料说：“人类本质上的沉重感，主要源自责任、期盼和压力”，这告诉我们承受的是我们应该承受的，也是必须承受的。因此我们必须承受。“承受是一种精神，是人生苦涩而美丽的一番心境”，强调从精神层面来看待这种压力或者从责任，我们必须有健康的心态和超常的承受能力；苦涩、美丽则深刻的解释了承受过程的艰难和结果的深远意义及其深远的人生价值。

例文：                      苦涩而美丽的承受
生命是一条湍急的河流，在短暂的流逝中我们曾遇到过大坝，遇到过泥沙，亦或是暴风骤雨，这些障碍与困难、磨砺与痛楚或许会成为我们心中的暗礁。可是，当我们勇敢地面对时就会发现，那些曾经的伤疤会让我们生命的河流，流得更宽、更远，更加清澈无比。人生的风雨过后必将是美丽的彩虹和灿烂的星空。  

记得小时候，总是担心自己的错误被老师当堂指出，仅仅是因为小小的自尊心已经能够强烈地感受到什么是羞耻。可是，生性顽皮的我总是免不了被老师恨铁不成钢地呵斥，于是流泪、伤心，甚至产生了对老师的埋怨。但是，妈妈告诉我说，修剪过的小树才会长成参天大树；虚心接受教育的孩子才能健康成长；经历过风雨的雄鹰才能翱翔蓝天。尽管我不懂得这么深刻的意思，但是我明白，妈妈告诉我要学会承受。承受表扬、承受成功，更要承受批评、挫折甚至失败和磨难。

随着岁月的流逝，当我长大了、懂得更多时，才发现那些严厉的批评——“坐直了”、“为什么粗心的毛病老是改不了”、“字要写得横平竖直，因为你是中国人”却又显得那么地亲切，因为我良好的形象与习惯赢得了朋友们的称赞。 

于是，曾经小小的痛，变成了现在的财富。内心潜滋暗长的丝丝怨恨的苦涩变成了无言的快乐和甜蜜。 

后来，我逐渐长大。但是，人生注定了不可能一帆风顺，心想事成。成长中，多次面对着与三年、五年，甚至十年的朋友离别的场景，每次都忍不住潸然泪下。当我在新的环境中慢慢摸索时，孤独的痛楚便会悄然爬上心头。然而在朋友们不断地祝福与鼓励中，也逐渐明白君子之交淡如水的道理，更加地懂得珍惜与守护这些来之不易的友情。 

于是，痛苦教会我为人处世的道理。经历过分离痛苦和成长孤独失意的我，渐渐的懂得了友谊的深厚和成长的幸福。 

在所有的离别中，亲人的逝去会让人更加地迷茫与绝望。看到曾经熟悉的生命走到尽头，记忆中与之一同经历的坎坷与幸福，在撕心裂肺的哭声中再次浮上心头。然而，在无尽的缅怀中，我们也明白：逝者已去，生者已矣。于是，学会更加地珍惜身边鲜活的生命，并带着离开的亲人的梦想，勇敢地走下去。 

于是，痛苦又教会我如何行走在这光怪陆离的社会上，给了我永远向前的信念。 

学会承受痛苦吧！承受苦涩，也享受美丽。既然无法逃避，就勇敢地接受。你会发现，当我们坦然接受后，一定会有意想不到的礼物出现在痛苦的尾巴上，那将是我们用意志、爱心、执着书写的生命神奇！
训练四：
作文指导：

这道题的关键就在于“来源于你自己”这几个字眼。一定要写出自己的追求、努力、拼搏等。

构思范例一 ---添加中心词,张扬肯定自身价值：

    生命的价值来源于你对自己肯定。

    生命的价值来源于你自己的坚持不懈。

    生命的价值来源于你自己的无私奉献。

    生命的价值来源于你自己的自信达观。

    生命的价值来源于你自己的坚强不屈。

    ……
构思范例二---添加结论,赞美人性之美：

    生命的价值来源于你自己，所以他们身残志坚。

    生命的价值来源于你自己，所以他们在自己的岗位上无私奉献。

    生命的价值来源于你自己，他们在面对困难时坚强不屈。

构思范例三---添加结论,树立观点,指出做法：

    生命的价值来源于你自己，在平凡中彰显伟大。

    生命的价值来源于你自己，在逆境中成就辉煌。

    生命的价值来源于你自己，在俗世中坚守自己。

例文：

生命价值来源于你自己

    大千世界，芸芸众生。无论是渺小的可怜的小草，还是高耸入云的大树，它们都有自己的生命价值，且这种价值源自它们自己。小草不折不挠，坚韧不屈，面对石缝间的恶劣环境，

它依然顽强生长，小草生命价值来源于自己的坚韧。大树高大挺拔，负势而上，几度寒暑，

几度春秋，才得以傲视苍穹，大树生命价值源于自己的执着。

事物如此，人又何尝不是呢?人生路上，我们常常会感到迷惘，感到失落，甚至怀疑自己的生命价值。其实，生命价值源于你自己，源于你自己的坚守、拼搏与奉献。

生命的价值源于你自己的坚守。

坚守是一种境界，是一种洗净心灵后的升华。坚守是自我思想的丰富，是自我品性的操守体现。庄子曳尾于污泥中，却坚守住了自己内心的澄净，他为世人所敬仰，他的生命价值源于自己的坚守；司马迁忍受残酷的刑罚和众人的嘲笑，却坚守住了自己的意愿，“通古今之变，成一家之言”，他为世人所赞叹，他的生命价值源于他自己的坚守。只要我们也坚守，坚守自己内心的那份真挚和真善美，我们的生命价值定会流光溢彩。

    生命价值源于你自己的拼搏。

拼搏是一种进取精神，是一种对生命不屈不挠的抗争。洪战辉肩负生活与学习的重担，顽强地拼搏在生活路上，最终赢得人们地称赞，他的生命价值源于他自己的拼搏；华罗庚在极其艰难的生活环境下自学数学，并通过不屈地拼搏之后取得了骄的成绩，成为我国著名的数学家之一，他的生命价值在于自己的拼搏。

    生命价值源于你自己的奉献。

奉献是一种大爱，一种大善，大善稀声，大爱无言。李春燕赤着脚在大山里奔走，把她那最真诚的爱送到每一个病人身边。她是天使，最纯洁的天使，她的生命价值源于自己的奉献；丛飞在舞台上真诚地为孩子们唱歌；在台下，他把自己最无私最温暖最真挚的爱奉献给孩子，为他们祝福，他的生命价值源于自己的奉献。

    生命在坚守中得以升华，在拼搏中得以超越，在奉献中得以高贵。生命价值源于你自己的坚守、拼搏和奉献，只有在坚守、拼搏与奉献中，生命价值才能够绽放出它最耀眼的光芒。实现生命价值的主体只有你自己，你才是你自己的上帝。对了，生命价值来源于你自己。

    点评：

本文内容非常充实！开篇即高度概括地摆出二个典型事例，然后扣题小结“小草生命价值来源于自己的坚韧，大树生命价值源于自己的执着”。三个分论点从“生命的价值源于你自己的坚守”、“生命的价值源于你自己的拼搏”、“生命的价值源于你自己的奉献”。论据充实。加之点题照应灵活自如，语言准确生动，是一篇不可多得的好文章！

（得分：21＋20＋9＝50分）
