高考复习——“文言文翻译”教案 〈第一课时〉
吴小年

教学目标：1，了解并掌握文言文翻译的技巧及要求
           2，培养学生良好的翻译习惯，做到以直译为主。

教学内容：借助一些文言语段，归纳翻译技巧。

教学方法：“对话式教学法”

教学工具：多媒体

教学过程：〈一〉教师导入，引起兴趣。
出示考点：“理解并翻译文中的句子”

分析：“1.把握句子在文中的意思——理解”
 “2.把古文翻译成现代汉语——实践”
· 出示高考试题：及燕使乐毅伐破齐，尽降齐城，惟独莒、即墨不下。燕引兵东围即墨，即墨大夫出与战，败死。城中相与推田单，立以为将军，以即墨拒燕。顷之，燕昭王卒，惠王立，与乐毅有隙。田单闻之，乃纵反间于燕，宣言曰：“齐王已死，城之不拔者二耳。乐毅畏诛而不敢归，以伐齐为名，实欲连兵南面而王齐。齐人未附，故且缓攻即墨以待其事。齐人所惧，惟恐他将之来，即墨残矣。”燕王以为然，使骑劫代乐毅。乐毅因归赵，燕人士卒忿。田单又纵反间曰：“吾惧燕人掘吾城外冢墓，仇先人，可为寒心。“燕军尽掘垄墓，烧死人。即墨人从城上望见，皆涕泣，俱欲出战，怒自十倍。田单知士卒之可用，乃令甲卒皆伏，使老弱女子乘城，遣使约降于燕，燕军皆呼万岁。田单又收民金，得千镒，令即墨富豪遗燕将，燕军由此益懈。田单乃收城中得千余牛，为绛缯衣，画以五彩龙文，束兵刃于其角，而灌脂束苇于尾，烧其端。
· 学生归纳所考句子特点：①含有两处以上关键性词语的句子。②隐含一定逻辑关系的句子。
· 〈二〉进一步引起兴趣，形成高潮，出示课堂练习：
· 翻译下面句子：1，子曰：“学而时习之，不亦说乎？有朋自远方来，不亦乐乎？人不知而不愠，不亦君子乎？”

· 2，古之人不余欺也。

· 3，尽吾志而不能至者，可以无悔矣，其孰能讥之乎？

教师翻译第一句：老师们经常告诉我，我们每天夜以继日地读书，应该时常复习，从中掌握了许多知识，不也是很快乐的事情吗？有朋友从遥远的地方来看望我不也是很快乐的吗？平时呀，别人冤枉我，我也不愤怒，大家说我也算个君子吧？〈课堂顿时活跃起来，笑声议论声顿起。〉
学生分析讨论后归纳得出：翻译的基本要求
· ①要一一对应。

· 信——不走样（译文要符合原意，不歪曲，不遗漏）

· ②要重视句式。

· 达——无语病（译文要合于现代汉语的语法习惯）

· ③要揣摩语气。（对原文的语气进行重点理解）

· ④要贯通文意。

· 雅——有文采（译文要尽量做到美一些）
〈三〉探究质疑并归纳得出结论。

以下各步都由学生自由翻译各句，然后这位学生请一位自己信任的同学进行点评，最后一位学生进行归纳方法得出。〈每步形成一个高潮，学生积极性调动起来。〉

· 学生质疑：要做到这样，有一种方法吗？

教师肯定，并出示练习题：

翻译下面划线的句子：晋平公与群臣饮，饮酣，乃喟然叹曰：“莫乐为人君，惟其言而莫之违。 ”师旷侍坐于前，援琴撞之。公拔衽〈衣襟〉而避，琴坏于壁。公曰：“太师谁撞？”师旷曰：“今者有小人言于侧者，故撞之。”公曰：“寡人也。”师旷曰：“哑！是非君人者之言也。”左右请除之。公曰：“释之，以为寡人戒。”

翻译的具体方法：1“调”就是调整语序，我们把文言文中的谓语前置、宾语前置、定语后置、状语后置等句式称为倒装句，翻译时需要调整为符合现代汉语的句式。
同样的方法翻译各句，发现应补出相应省略内容：1，及死之日，天下知与不知，皆为尽哀
2及〈李广〉死之日，天下知〈之者〉与不知〈之者〉，皆为〈之〉尽哀。
3〈颜渊〉炊饭，〈见〉尘落〈于〉甑中。欲置之则〈饭〉不清，投〈之于〉地则弃饭。掇〈之〉而食之。
2，增：省略句是文言文中常见的语法现象，常见的省略有主语、宾语以及介词“于”等，翻译时应该根据语义补出，并将其加上括号
翻译下面的句子看哪些词翻译无对等的词语
齐宣王好射，说人之谓己能用疆〈强〉弓也。其常所用，不过三石，以示左右，左右皆试引之，中关而止，皆曰：“此不下九石，非王其孰能用？”宣王之情，所用不过三石，而终身以为用九石，岂不悲哉？
一位学生进行归纳方法得出，

3“删”就是删除。某些文言助词，现代汉语无对等的词语进行翻译，而删除后又不影响句意的表达，即可以删除。
翻译并找出下列句中应保留的词
（1）永元中，举孝廉不行，连辟公府不就。
（2）遂墨以葬文公，晋于是始墨。

（3）湖月照我影，送我至剡溪。
一位学生进行归纳方法得出，
· “留”就是保留。凡是古今意义相同的词，以及古代的人名、地名、朝代名、官职名、国号、年号、典章制度、度量衡单位等，翻译时可以保留不变。
教师总结翻译口诀歌，学生齐读：
· 首览全篇，     掌握大意。
句不离段，     词不离句。
难解句子，     前后联系。
跳跃句子，     补出本意。
人名地名，     不必翻译。
省略倒装，     都有规律。
常见虚词，     因句而异。
实词活用，     考察全句。
领会语气，     句子流利。
对照原文，     尽量直译。 
· 强化训练题：王烈字彦方，太原人也。少师事陈实，以义行称。乡里有盗牛者，主得之，盗请罪曰：“刑戮是甘，乞不使王彦方知也。”烈闻而使人谢之，遗布一端。或问其故，烈曰：“盗惧吾闻其过，是有耻恶之心。既怀耻恶，必能改善，故以此激之。”后有老父遗剑于路，行道一人见而守之，至暮，老父还，寻得剑，怪而闻其姓名，以事告烈。烈使推求，乃先盗牛者也。诸有争讼曲直，将质之于烈，或至涂而反，或望庐而还。其以德感人若此。
· 把下列句子译成现代汉语
· （1）盗惧吾闻其过，是有耻恶之心。

· （2）烈使推求，乃先盗牛者也。

· 2001年上海市春季高考试题
· 昔周人有仕数不遇，年老白首，泣涕于途者。人或问之：“何为泣乎？”对曰：“吾年少之时，学为文，文德成就，始欲仕宦，人君好用老。用老主亡，后主又用武。吾更为武，武节始就，武主又亡。少主始立，好用少年，吾年又老。是以未尝一遇。”

·     [注] 武节，泛指武艺兵法。

· 把下列句子译成现代汉语
·       （3）人或问之：“何为泣乎？”
·       （4）武节始就，武主又亡。
· 教学后记：文言文翻译是一个比较枯燥的内容，很多学生感到无从下手，而“对话式教学法”通过文段与学生，学生与学生，教师与学生的对话，学生的积极性调动起来了，课堂气氛异常活跃。此课是一堂高三复习示范课，得到了听课老师的好评。
