　2009年高考语文预测（江西专版）　　
研究2009年江西省高考语文命题走向，不能忽视以下两个背景：　　
一是经过四年的实践探索，江西省语文学科的自主命题逐渐形成了较为清晰的思路和鲜明的地方特色：“回归语文能力本位，回归语文教材，导向读书，丰富人文积淀。”命题的基本思路也较为稳定：既遵循考试大纲又不拘泥于大纲，既充分考虑全省中学的教学实际又通过能力立意突显高考的选拔功能，既注重与往年试卷的平稳衔接又力图在内容和形式上有所创新。　　
二是三年之后江西将实施“新课程”高考。这两年的过渡问题，尤其是这几年形式的命题理念和命题特色要不要保持、能否保持，是人们所关心的。　　
其实，早在2008年10月，命题组曾撰文谈及相关问题：“我们只要在‘新课程’的背景下去观照和审视上述理念和特色，就不难发现它与新的课标与新的考纲之间在根本原则和基本理念上存在高度的一致性；同时，也不难发现新课标与新考纲为上述理念和特色全面而进一步的体现提供了更大的空间，‘导向读书，丰富人文积累’的特色，就很有可能在将来的考试中得到更好的发挥。既然上述理念和特色可与未来的高考原则相符，那么，这两年命题的稳步过渡、防止折腾也就更应当是不言而喻的事了。”　　
一、依纲据本，平稳平实　　
《考试大纲》和江西省《<考试大纲>语文科实施方案》（《考试说明》）是命题的依据，这是毋庸置疑的。　　
平稳平实，首先体现在命题队伍的稳定。命题队伍的稳定，保证了清晰的思路和鲜明的地方特色在试卷中得以实施。　　
平稳平实，其次是试卷风格的稳定，那就是：命题思路清晰，地方特色鲜明；试卷内容贴近教材，试题类型稳中有变；试卷从选材到设题做到反押题和“逃逸”功能强。这些特点其实是在四年的命题实践和评价反思过程中逐渐形成和完善的，具体体现了命制试题的基本原则，被实践证明行之有效，又得到教学界、研究界和社会其他方面的广泛认同，今年应该会坚持和发扬。因此，命题者不会去拼凑华而不实的所谓新特点。　　
平稳平实，更具体地体现在注重从教材或《语文读本》中选材或有直接联系。如，2005年的科技文阅读《太阳风》涉及第二册课本《神奇的激光》，语运题的句式变换材料取自《语文读本》中的《沙田山居》，文学作品阅读中有一选项要求与课本《等待戈多》进行比较；2006年的标点题C项从《　语文　读本》中的《被民主遗忘的角落》选材，第20题句式变换的语料选自《语文读本》中布封的《天鹅》，保持了从教材中选料的连续性。在对字音、字形的考查方面，江西卷从2005年自主命题开始，“便有意识地注意选取书面的通用词语，且主要是教材中使用了的。”这既是回归教材的具体举措，也是为了引导平时的教学。命题人强调“切不可把课本这个很重要的资源荒废了，应当充分发挥课本作为例子的作用。”今年将保持这一做法。在贴近教材方面，2008年的举措更为突出。名篇句子的补写题和语言知识的字义、字形题等材料全部指向或采自教材，语言运用的标点符号题、仿句题，其语料也加大了采自教材的分量。“可见，命题贴近教材，不是拘泥于教材，不是死扣教材，而是在实践　叶圣陶　先生‘语文教材无非是例子’的真知灼见：教学中学会了’例题’，会解同类的题目；语文中学会了例文，也应当会来指导类似文本的阅读与写作。看来，回归教材其实又是回归能力本位。”因此，取材贴近教材、贴近中学生实际，是江西高考语文试卷一个不变的追求；前几年如此，今年命题思路仍然不会变。　　
稳中有变，主要是题型的稳中有变。江西省《<考试大纲>语文科实施方案》（俗称《考试说明》）的每一点变化将落实在试卷之中，具体怎样落实，下文将进一步说明。　　
二、考试内容，稳中有变　　
1.第一大题和第六大题。这两个大题构成了“　语文　基础知识及运用”板块。先看语基题：　　
语基题基本的命题思路将与前几年一致，将只是对部分考点按照《补充细则》作轮换处理。对于字音、字形的考测，将延续了前几年的命题思路，那就是坚持考纲规定的以常用字的音、形为主，并注重教材中出现的有较强表现力的书面语词的考测。特别值得一提的是，对字形题的考查，仍将保留。因为将其并入作文的基础等级要求（每一个错别字扣1分，重复的不计）中，阅卷操作难，可能对作文整体的阅卷质量造成负面影响。变化之处是可能将字音字形放入一道题中考查。词语题可能将近义词，成语一同放入句中进行考查。语病题将保留，这是全国卷和单独命题省、市卷的共识。标点符号题，命题人强调其重要，“标点符号的优质教学资源荟萃于课本”，但“重要的东西是否年年都考，制题方式是否需要改变，则另当别论。”此话意味深长。江西还没有考查语句的衔接或选用题，应引起重视。　　
再说语运题：　　
透过近几年江西卷的语运题，我们发现，连续几年设题考查句式转换、压缩语段，这固然和“稳定”有关，也有鼓励平时进行语文的单项技能训练的成份。由于2008年删减了1道题（3分），对于其题型、考查点及分值，都产生较大的变化。从设题技巧，选料及尽可能多地覆盖考查点来看，一材多考，设小题来考查，不失为最佳选择。但不管怎样考查，强调语言运用的环境，从生活和教材中选材，便于试题的赋分和阅卷操作仍是今年语运题考查的主旋律。　　
2.第三大题和第四大题。这两个大题构成了“古诗文阅读与鉴赏”板块。　　
文言文选材将是古代散文。命题人认为，受“史传体”命题模式影响，中学文言文阅读教学及其复习剑走偏锋，盯在单一文体上，忽视其他文体（诗词鉴赏除外），把几千年留存下来又适合中学生阅读的多少文言华章置于不顾，这种情况已经到了非纠偏不可的程度！文言文翻译的分值在逐年增加（05年2题8分，06年3题9分，2007、2008年10分），答题时应注重文意、句意、句式这3个方面。　　
古诗鉴赏。选材方面，连续几年选取唐宋诗歌，又是江西籍作者，命题人强调“不是为了刻意‘制造’江西特色”。因此，今年会有变化，似在唐宋诗歌之处选材，才不至形成“命题模式”，方便押题。答题时应避免常见的堆砌套用知识、术语以及乱贴“标签”现象。　　
文学常识。从减轻学生识记负担考虑，不会考查过深过繁的内容。梳理教材中的注释即可。命题时在范围上会兼顾到中外作品，同时兼顾机械识记和理解性记忆。诗文默写题，去年的赋分明显提高了，又有意回避了“名句”，收到良好的导向作用，今年将一如既往的保持。　　
3.第二大题和第五大题。这两个大题构成现代文阅读和鉴赏版块。　　
第二大题的变化可能是选材的变化。材料从网络中选取，暗含社会热点的社科文应引起注意。　　
第五大题为文学作品阅读题。有三点值得注意：一是选材仍将是现当代散文。去年的选材不是往年那种侧重文化、哲理的文章，而是正宗的叙事类散文，今年可关注议论性散文，名家的非名篇，与教材相沟连将是所选文本的主要特点。二是设题注意局部与整体赏析、思想情感和表达技巧赏析相互结合。三是可能设置既体现新课标精神又方便阅卷操作的“限制中的开放题”。　　
4.关于作文。　　
命题人曾撰文指出：高考作文直接而首要的目的与功能是检测和区分考生的综合写作水平，无论什么命题形式，都应以此为指针，其高下低劣也应以此为衡量标准。　　
2008年江西卷的作文题，一是加大了限制性，二是突出了新颖性。由于多角度、多方面的限制，学生只能“带着镣铐跳舞”，实实在在地写临场作文，真真实实地表现自己的写作实力和综合素养。这样一来，作文考试多年来赋分极重而效度、信度和区分度并不与其相称甚至有一定反差的现象得到一定的扭转，对高校选拔不同层次的新生贡献度有所提高，很好地实现了高考作文的主要目的和功能。同时，对多年来几成顽习、积重难返的套押、宿构之类作文练习方术具有“粉碎性打击”的效果，从而有利于平时的作文教学回归到扎扎实实的能力训练上来，有利于恢复正常的教风和学风。　　
多年来的话题作文，大家似乎形成了一种思维上的定势或误区，以为高考作文一定要在“写什么”上放得很宽，考生才能有话可说。殊不知，这正是套押宿构得以滋生、蔓延的温床；殊不知，在“写什么”上收紧“瓶口”，突显“怎么写”的权重和分量，考生不但同样有话可说，更能真实而自同地说，从而有效地保证作文考试的信度与效度。　　
我们认为，好的作文题，应该有以下几个标准：一是题目要让几十万考生同时入题，有话可说，因此要有一定的开放性。二是为防宿构、抄袭，要有适当的限制性。高考作文题目的命制就是在开放性与限制性的矛盾中寻求一个平衡。三是让人“猜不着”，有反猜题、押题的功能。　　
近两年江西卷的命题理念启示我们，2009年江西高考作文命题将限制文体，还会在“写什么”上收紧“瓶口”，以突显“怎么写”的权重和分量。写规范的记叙文、议论文，乃至续写，都有可能。因此，有必要回归到进行踏踏实实的文体训练等写作能力训练上来。　　
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