2009年高三语文复习专题
选考题
【真题引路】

    甲、论述类文本

阅读下面的文字，完成16～19题。

纯朴的嗜血者

我对李逵有一种很复杂的感情。这个莽大汉匍匐在底层，却活得洒脱奔放、无牵无挂，而且那么坦荡率真，敢爱敢恨敢做敢当，简直是个永远长不大的全无心机的大男孩。在许多方面，他身上凝结了底层人的可贵品质。可是，情感的亲近是一回事，理性的选择又是一回事。甘于平庸生活的人，谁愿与李逵为邻？他就像一枚“不定时炸弹”，随时可能突然爆炸，将你好不容易积攒起来的幸福一股脑儿埋葬。

李逵为什么会让人害怕？也许是他过于无拘无束了，破坏的能量太大了。鲁迅说过：“李逵劫法场时，抡起板斧来排头砍去，而所砍的是看客。”《水浒》作者却用欣赏的笔调，浓墨重彩托出了一个“嗜血者”形象：他的板斧向来是“排头砍去”，而且动不动就“杀得手顺”。在这种状态下，是没有是非曲直好说的。《水浒》虽然处处是刀光剑影，但快意恩仇，几乎没有悲悯色彩，连那个年仅四岁“生得端严美貌”的小衙内的死也径直写作“小衙内倒在地上……只见头劈做两半个”。制造这一幕的正是“黑旋风”!也许为了逼使朱仝上山入伙，无论哪个梁山好汉对一个小孩的生命都是不屑一顾的，但这种超过正常人心理承受度、毫无必要的杀戮，似乎只有李逵去做才合适。

李逵崇尚暴力，流血越多，越是兴奋，但他并不像一般的流氓无产者那样浑身充满无赖气息，反而那么纯朴，纯朴和嗜血在他身上奇怪地统一起来了。他嫉恶如仇，最看不惯以强凌弱，哪怕是最崇敬的大哥宋江欺凌弱小，他也会义无反顾地挥斧砍去。嗜血者当然让人恐惧，而一个纯朴的嗜血者除了带来恐惧，还让人困惑。为什么这两种迥异的特质可以统一在李逵身上?其实并不奇怪，因为李逵完全不把生命当回事。他把杀人和流血看得像一场游戏，甚至可以拿自己的脑袋作赌注，“脑袋掉了碗大个疤”，仿佛大家脖子上顶着的不过是割了一茬还可以再长的韭菜。在一个全然不知怜惜生命的人的眼里，旁人难以理解的血腥行为也就变得自然和正常了。

连自己的生命都不怜惜的人是最可怕的，所以李逵还是活在书中的好。

16．下列对文中“纯朴”的理解，正确的一项是（    ）（3分）

A．指活得洒脱奔放、坦荡率真、无牵无挂，敢爱敢恨敢做敢当，全无心机。

B．指不像一般的流氓无产者那样充满无赖气息，只是无拘无束，崇尚暴力。

C．指快意恩仇，杀得手顺时对一个“端严美貌”的小衙内也没有悲悯之意。

D．指动辄拿自己的脑袋作赌注，仿佛脖子上顶着的是割了一茬还可以再长的韭菜。

17．下列对本文的理解和分析，正确的一项是（    ）（3分）

A．文章围绕“纯朴的嗜血者”这一论题，结合李逵的所作所为，密切联系生活实际，展开了深入细致的论述。

B．通过探讨嗜血者既让人恐惧又让人困惑的特质，文章由对李逵这一形象的分析递进到对粱山好汉嗜血行为的反思。

C．李逵既嫉恶如仇，又往往不讲是非曲直；既看不惯以强凌弱，又常常不分对象大肆杀戮。这是作者所要着力分析的矛盾。

D．在一个不怜惜生命的人眼里，许多正常人难以理解的血腥行为就会变得自然和正常。这是作者最终提出的观点。

18．本文认为《水浒》作者对李逵持什么态度？本文作者对李逵持什么态度？引用鲁迅的话有什么作用？（6分）

19．“连自己的生命都不怜惜的人是最可怕的，所以李逵还是活在书中的好。”这句话如何理解？（6分）

乙、实用类文本

阅读下面的文字，完成16～19题。

晚清学人杨守敬

杨守敬(1839一1915)，湖北宜都人。少年时代聪明好学，刻苦用功。青年时代有两件事对他影响很大：19岁时，听谭大勋讲授汪中的《述学》，开始接触乾嘉考据之学；20岁那年，偶然得见清人六严缩摹的《舆地图》，便借来临摹，这成为他研究历史地理学的开端。

杨守敬曾经热衷科举，25岁起先后六次赴京参加会试。虽然名落孙山，但因此结识了许多名流学人，大大拓展了学术视野。42岁时，他作为清政府外交官的随员前往日本，这成为他学术生涯的转折点。在日本四年，他搜访阙佚，爬罗剔抉，收集到我国大量的古籍珍本，并将它们影印摹刻为《留真谱》。日本人森立之所撰的《清客笔话》，翔实记载了他在日本访书之事，杨守敬自己也写了《日本访书志》。清政府出使日本大臣黎庶昌也搜集了许多稀见珍本和国内久已绝迹的古籍残本，与杨守敬志趣相投。因此，当黎庶昌有了编纂《古逸丛书》的设想时，立即决定请他主持校勘。《古逸丛书》在日本刊印后，产生了很大的影响。他还擅长书法，对书法理论也很有研究，在日本影响巨大，被尊为“日本书道现代化之父”。

从日本回国的第二年，年已48岁的杨守敬第七次参加会试，仍以失败告终，从此绝意科举，专注学问。杨守敬博览群书，潜心研究，在舆地、版本、目录、金石、小学、经学、辑佚等学术领域都取得了很大的成绩，留下的著作就有83种。在杨守敬的学术研究中，舆地学的成就最为突出。他编撰了舆地学著作20多种，这些论著几乎涵盖了中国传统地理学的各个方面，充分展示了他的杰出才华。

杨守敬的学术代表作是完成于1904年的《水经注疏》。明清以来，《水经注》研究成果很多，杨守敬的这部著作具有全面总结的性质。他对《水经注》中所记裁的1200多条水道进行了详尽的考证；对征引的故实都一一注明出处；对清代学者全祖望、戴震等人的校释也多有订正。杨守敬既有坚实的考据学基础，又运用了当时地理学的新知识，所以在《水经注》研究中有所突破，有所创新。杨守敬还编制了古今对照的《水经注图》，图文互证，相得益彰。

16．下列关于杨守敬日本之行的解说，不正确的一项是（    ）(3分)

A．杨守敬的书法艺术和书法理论研究影响很大，他被尊为“日本书道现代化之父”。

B．杨守敬在日本访书之事被日本人森立之记载在《清客笔话》中。

C．杨守敬校勘《古逸丛书》，体现了他在版本、目录等方面的学术造诣。

D．杨守敬搜访阙佚，收集到我国的古籍珍本《留真谱》，并将它影印摹刻。

17．下列有关杨守敬舆地学研究的表述，不正确的一项是（    ）(3分)

A．杨守敬的《水经注疏》是在全面总结明清两代《水经注》研究成果的基础上完成的。

B．运用当时地理学的新知识，是杨守敬《水经注》研究取得成功的基础。

C．在杨守敬留下的83种著作中，有一部分是中国传统地理学方面的研究成果。

D．杨守敬对《水经注》记载的1200多条水道进行了详尽考证，还编制了《水经注图》。

18．从文中看，哪几件事对杨守敬的学术生涯产生了重要影响？（6分）

19．根据文章内容，请概括杨守敬取得多方面学术成就的原因。（6分）

【友情提醒】

一、考点解析

选考题是我省08年新增加的一个考点。当年的《考试说明》中对“选考”的内容和形式作出了明确的规定：①论述类文本阅读；②实用类文本阅读。前者包括论文、杂文、评论等，后者包括传记、新闻、调查报告、科普文章等。

    考查的能力层级主要有：理解文中重要概念和重要句子的含义，筛选整合信息，分析结构，理清思路，归纳要点，概括作者的观点态度等，不考“鉴赏评价题”和“探究题”。

  　从考查内容来看，论述类涉及到的应当有作者的观点态度，会考到与话题、观点有关的“是什么”“为什么”“怎么样”等方面的问题，还会涉及到某些论证方法，某些句段的作用，等等。

　　实用类涉及到的也是文章中的基本信息，核心信息多以简答题形式考查，局部信息一般会出现在单选题中。作为考查可能性较大的人物传记，需要概括的一般为人物的人生阶段、性格特点、精神品质、成就贡献、社会评价、成功因素，等等。

二、答题指导

　　１、了解文本特点，消除阅读障碍

　　论述类文本指的是一般意义上的分析性文章，用以阐述事物的道理，表明作者的主张。这类文章涉及社会人文科学的方方面面，包括哲学、文艺学、美学、建筑学、人类学、社会学等方面。如2008年江苏的《纯朴的嗜血者》，2007年海南、宁夏卷的“为什么在我们这个堪称伟大的时代里却出不了伟大的作家？”北京卷《“核心竞争力”：福音与诅咒》，等等。这类文章，语言平实准确，科学性强，逻辑严密，知识面宽，引导考生关注文化，关注人类历史，关注文明的发展，关注民族丰厚的非物质文化遗产。解答这类考题，一定要真正读懂文章，把握文章观点，沿着文章已有的论述进行理解分析，不可无中生有，不可违背作者之意，不可不合逻辑。一般要：

　　（１）明确论点，分析观点与材料的内在逻辑关系。

　　论证结构：并列 对照 总分 层进 

　　（２）辨明标志性词语。 可以作为标志性词语的有： A．关联词 B．表明承递关系的词语 C．顺序词 D．范围词 E．过渡词 

　　（３）寻找关键语句。 论述类文本中的有些句子，如领起句、总起句、过渡句、设问句和小结句等，往往能体现文章思路，为我们划分文章结构提供了重要参考。

　　实用类文本语言通俗、明确、主题显露、层次清晰。文本所写的人，所反映的事是时代的一面镜子，社会的一个侧面，人生的一种写照。如2008江苏卷《晚清学人杨守敬》，2007年山东卷考查的是《梦碎雅典》的新闻特写，广东卷考查的是《访钢琴演奏家傅聪》的人物专访，宁夏、海南卷考查的是《叶圣陶在四川》的人物传记。几篇文章都从不同的侧面表现社会生活及人生感悟。考生答题时要明辨文体特征，把握文章主旨，根据有关信息展开思考，从文本的具象层面上升到抽象层面，加以理解阐述。一般要：

　　（１）理清作品陈述的基本事实，把握传主的人生经历；

　　（２）分析传主的性格、情感，把握传主的性格、情感与基本事实之间的关系；

　　（３）理解作者的评论、思想，分析作者的评论、思想与基本事实之间的关系；

　　（４）通过分析作品的选材、表现手法等形式，了解作者这样处理的意图；

　　（５）阅读传记作品必须认识到传主的成长经历并感悟传主的心路历程。

　　只有深刻地认识传主的成长经历并感悟其心路历程，注重分析传主的先天禀赋和后天环境、志向和命运、奋斗和机遇、挫折和成功、事业和爱情等诸多因素对其人生发展的重要意义，才能更全面地评价传主的思想、感情、品格、气质、成就等。

　　２、明确答题步骤，提高阅读效率

　　要树立一种观念：做选考题时并不受以往相关知识的直接影响，而要相信一切的答案都要依据选文作出正确的判断和选择。

　　要具备两种心态：高度专注；仔细严谨。

　　要按规程操作，简答题一般要选确定有效区间，然后勾画要点，最后整合答案，若有必要，在确定区间之后还要划分层次，找准答题角度，分清答题层面。

　　作为选择题，其常见陷阱往往有自相矛盾、偷换概念、以偏概全、无中生有、超前肯定、指代混乱、强加因果、杂糅纠缠、故意拔高等；

　　简答题则要按题干要求，抓住一些提示性语言，将角度找全，打破4分“咒语”（部分同学不可跨越的简答题分数）。对做过的习题要进行订正、总结，在反复的校正和自我提醒中提高解题能力和得分率。

【临门一脚】
    甲、论述类文本

大师的分量

顾　土

    ①回想少年时代，我还见过一些大师，可惜，他们长期处于无人搭理的状态，没有人当他们是大师，他们一再成为被监督改造的对象，经常在大批判的靶子中出现他们的名字。当我们终于发现他们是大师时，他们已经撒手人寰，或是垂垂老矣，还没有等到我们尊称他们一声大师，他们就成了《辞海》里的人物。

    ②大师辈出的岁月，我们轻视甚至蔑视大师，似乎连这样的称呼都很吝啬。失去大师的时代，大师的称呼却忽然间泛滥起来。当舆论已经将大师当作一种封号授予一些人，并且这种封号铁定地冠于一些人名字的前面，而封赠的效果又令大多数不明真相的人因此对一些人崇敬了百倍，这些人还能因此出任院长、会长、主持类书或丛书的编纂时，我们不能不讨论究竟什么是大师了。     

    ③大师首先是专家。只有专家的师表，学者的楷模，教授的教授，才可以称之为大师。什么是专家呢？写几本普及类的小册子，开几次讲堂，专门与摸不着头脑的人大谈特谈专业，经常在屏幕里露露脸，做一时半会儿的公众人物，恐怕还不能算专家，只能叫圈内人士或是业余爱好者。专家需要成就，成就就是研究成果的多年积累，而成果并非人云亦云，也不是前人的成果再换另一种说法。一个人假如连这样起码的专家资格都很可疑，就更不必说是什么大师了。专家是一个专业内的高手，所谓专业就一定要具备技术，没有长期的技术训练，专业水准也不可能高于一般爱好者。

    ④大师还不等同于专家，大师必须开一代文化风气之先，如胡适；必须在学术上独树一帜，如陈寅恪；必须是观点、理念、方法的创建宗师，如王国维；其思想足以影响一个时代，如梁启超；培育的学术气氛可以形成一种历史标志，如蔡元培；留下的一部作品或是几部作品能够催生出新的天地、新的历史、新的发展方向，如鲁迅。如果创立了一个体系、一个流派、一个风格、一个学说，那自然更是大师了。假如仅仅是有著述、有研究、有想法、有训练，那最多也只是个专家。     

    ⑤大师的成就往往难以逾越，这就是大的含义。由于学术山高，修养水深，所以大师的建树非常人所能取得，一旦获得，必是巅峰之作，既是巅峰之作，当然不可能轻易超过。一个没有巅峰之作，从未创造过不易之论的人，大，由何而来？     

⑥大师的分量在于学养，在于创建，在于品质，在于风范，也在于操守；不是口才，不是年岁渐长，当然也不是出镜率或是观众的眼球票数。我们今天检视四周泛滥的大师们，首先看看他们是否专家，再看看他们的大师封号前面的行当与他们实际研究的领域对不对路。连专家都不配，连行当都没定确切，这样的大师显然是乱封的，是不知所以然的人妄加的，只不过是浮躁的时代泛起的又一堆泡沫而已。

（节选自2009年2月25日《文汇报》，有删改） 

1．根据文意，下列关于“大师”的说法不正确的一项是（　　）（3分）
A.大师辈出的年代，他们大多不被人们追捧，相反倒常常受到轻视甚至蔑视。

B.现在的舆论常将大师当作一种封号授予一些人，岂不知有些人盛名之下，其实难副。

C.大师之所以称“大”，是因为他们学养极高，他们的成就一般人难以逾越。

D.有口才和渐长的年龄，以及高出镜率或是公众注目的人是无法成为有分量的大师的。

2．第四段中，作者引述胡适、陈寅恪、王国维等人的例子有何作用？（6分）
3．文章最后一句“连专家都不配……只不过是浮躁的时代泛起的又一堆泡沫而已”有何含义？（6分）
乙、实用类文本

明代进步思想家顾宪成

　　①顾宪成，无锡泾里人，少年时代聪明刻苦，博览群书。顾宪成在读书时，非常仰慕前贤先哲的为人，一心想仿照那些德高望重的人的思想举动去行事。他自撰了一副对联：“风声雨声读书声声声入耳，家事国事天下事事事关心”，表达了他对社会的关注。

　　②1580年，顾宪成参加会试，被赐进士出身，开始了他的仕宦生涯。顾宪成初入仕途，就不顾自己位微言轻，上书直谏，评论时政得失，无所隐避。他先后在户部、吏部任职，廉洁自守、正直无私、不媚权贵。时任内阁首辅的张居正得了重病，很多官员便联名到东岳庙为张居正祈祉禳灾。顾宪成拒绝参加，同事担心他因此遭到打击，便代他签名出钱，顾宪成得知后立即骑马前去将自己的名字抹掉。万历二十二年，顾宪成因推荐阁臣“忤旨”，被革职还乡。

　　③回到家乡的顾宪成把精力集中到讲学上来。他认为，讲学可以传授知识，风范人物，扶持正论，为国家培养人才，这和自己重人才、重舆论的政治思想是一致的。1604年，经顾宪成和吴地学者的共同努力，官府终于批准在无锡城东门内的东林书院遗址重建兴复东林书院。顾宪成亲自为书院讲会审订了宗旨，当年十月，顾宪成会同顾允成等人发起东林大会，制定了《东林会约》，顾宪成首任东林书院的主讲。

　  ④东林讲学规定每年一大会，每月一小会，除了严寒盛暑外，定期会讲。这就将原来士绅的分散游学形式变为集中固定的有组织的讲学活动。而且书院不分尊卑、不限地区、不论长少，只要愿意，均可参加。讲学有时采用演讲方式，讲了一段时间后，就穿插朗诵一段诗词以开发性灵；有时采用集体讨论方式，沟通思想、交流心得。东林讲学以儒家经史著述为主，也兼及一些自然科学知识和应用与管理方面的知识，还与评论政事得失、乡井是非连在一起。由于东林讲会开创了一种崭新的讲学风气，大批学者从全国各地赶来赴会。

⑤1610年，廷臣之间因东林官员李三才能否入阁发生了激烈的党争。掌京畿道御史徐兆奎攻击朝廷内有许多官员与削职为民的顾宪成勾结一起，结成“东林党”，顾宪成“讲学东林，遥执朝政”，弄得吏治人心大败。顾宪成处境艰危，东林书院的景况也开始走下坡路，与会人员锐减，讲事也逐渐凋零。

15．下列对原文有关内容的分析和概括，不正确的一项是（　　）（3分）

A．顾宪成拒不参加为当朝内阁首辅张居正进行的祈祉活动，体现他不附权贵的耿直性格。

B．为更好地讲学论道，扶持正论，培养人才，顾宪成和吴地学者共同努力创建了东林书院。

C．掌京畿道御史徐兆奎污蔑顾宪成借讲学之名，结党营私，顾宪成处境艰危，东林书院也日趋衰落。

D．顾宪成的一生，重视社会政治，关心世道人心，他的高风亮节值得称颂。

16．请根据文章第四段，概括东林讲学的特点。（6分）

17．顾宪成的一生体现了以天下为己任的济世精神，结合全文，谈谈这种精神体现在哪些方面。(6分)

参考答案：

【真题引路】

甲、论述类文本

16. 【答案】A

【考点】理解文中重要概念的含义（能力层级为B级）

【解析】B项虽然前面的话不错，但“崇尚暴力”却是嗜血行为，与“纯朴”无关。C项反映李逵完全不把生命当回事，与“纯朴”完全无关。D项反映李逵连自己的生命也不怜惜，也与“纯朴”完全无关。

17. 【答案】C

【考点】分析文章结构，把握文章思路，归纳内容要点，概括中心意思（能力层级为C级）

【解析】A项“密切联系实际”说法错，事实上文章没有联系实际。B项“递进到对梁山好汉嗜血行为的反思”说法错，原文中有“这种超过正常人心理承受度、毫无必要的杀戮，似乎只有李逵去做才合适”。D项“最终提出的观点”说法错，其实这只是推理链条中的一点，最终的观点应该是珍惜他人乃至自己的生命，反对滥用暴力。

18. 【答案】①本文作者认为《水浒》作者对李逵的行为持欣赏态度。②本文作者在情感上亲近李逵，在理智上则否定李逵。③鲁迅的话与《水浒》作者态度形成对比，对本文作者观点是一个有力论据。

【考点】分析概括作者在文中的观点态度（能力层级为C级）

【解析】《水浒》作者对李逵的态度，容易看出来，因为原文中有“作者却用欣赏的笔调”之句。本文作者对李逵的态度，也不能看出，由开头一段话“在许多方面，他身上凝结了底层人的可贵品质。可是，情感的亲近是一回事，理性的选择又是一回事”。那么，作者的理性选择是什么？由“甘于平庸生活的人，谁愿与李逵为邻？”“嗜血者当然让人恐惧，而一个纯朴的嗜血者除了带来恐惧，还让人困惑”，“连自己的生命都不怜惜的人是最可怕的，所以李逵还是活在书中的好”等句子可以看出是否定李逵。引用鲁迅的话，完全符合论述类文本的一般作用：为本文作者的观点提供了一个有力的论据。但这里有一个特殊之处，下文写《水浒》作者对“排头砍去”行为的欣赏态度，所以引用鲁迅的话，还取得了对比效果。

19.  【答案】①应当珍惜自己的生命，也要珍惜他人的生命。②反对滥用暴力。③李逵这类人物在现实生活中破坏性太大，“活在书中”可以对人们起警醒作用。

【考点】理解文中重要句子的含义（能力层级为B级）

【解析】理解这个句子，关键要回答为什么说是“最可怕的”，为什么李逵“还是活在书中的好”。前者理解起来比较容易，而后者要能从活在“书中”好，联想到活在“现实生活”中不好。

乙、实用类文本

16. 【答案】D

【考点】筛选并整合文中的信息（能力层级为C级）

【解析】A项对应区域是第二段“他还擅长书法，对书法理论也很有研究，在日本影响巨大”，把这一内容改写为“书法艺术和书法理论研究影响很大”，意思没有实质上的变化。B项对应区域是第二段“日本人森立之所撰的《清客笔话》，详实记载了他在日本访书之事”，把这一内容改写为“在日本访书之事被日本人森立之记载在《清客笔话》中”，意思没有实质上的变化。C项这一项对考生有一定迷惑性，因为对应区域不在一处。对应区域之一是第二段“当黎庶昌有了编纂《古逸丛书》的设想时，立即决定请他主持校勘”，把这一内容改写为“杨守敬校勘《古逸丛书》”，意思没有实质上的变化。对应区域之二是，第二段中的“《古逸丛书》在日本刊印后，产生了很大的影响”与第三段中的“博览群书，潜心研究，在舆地、版本、目录、金石、小学、经学、辑佚等学术领域都取得了很大的成绩”合并在一起，这是命题人所作的一次巧妙的剪辑、组合。那么，命题人把它们剪辑、组合、改写为“体现了他在版本、目录等方面的学术造诣”，是否改变了原文的意思呢？显然没有，“等学术领域”的表述与“等方面”的表述，都是具有弹性空间的，而已不需要我们计较“舆地、版本、目录、金石、小学、经学、辑佚”和“版本、目录”两处列举数量上的差别了。D项对应区域是第二段“在日本四年，他搜访阙佚，爬罗剔抉，收集了我国大量的古籍珍本，并将它们影印摹刻为《留真谱》”，由此可知收集珍本古籍时原来并没有什么书名《留真谱》，只是在影印摹刻后才取了这一书名。故“收集到我国的古籍珍本《留真谱》，并将它影印摹刻”说法完全错误。

17． 【答案】B

【考点】筛选并整合文中的信息（能力层级为C级）

【解析】A项对应区域是第四段“明清以来，《水经注》研究成果很多，杨守敬的这部著作具有全面总结的性质”，该项由此改写而成，意思没有变化。B项对应区域是第四段“杨守敬既有坚实的考据学基础，又运用了当时地理学的新知识，所以在《水经注》研究中有所突破，有所创新”，这里是说考据学是研究取得成功的基础，而命题人故意把“运用当时地理学的新知识”当作基础，我们应该能够识别出这种错误。C项对应区域是第三段“……留下的著作就有83种。在杨守敬的学术研究中，舆地学的成就最为突出。他编撰了舆地学著作20多种”，该项由此改写而成，意思没有发生实质上的变化。D项对应区域是第四段“他对《水经注》中所记载的1200多条水道进行了详尽的考证”、“杨守敬还编制了古今对照的《水经注图》”，该项由这两者组合而成，意思没有变化。

18.  【答案】（1）青年时代接触考据学，临摹《舆地图》。（2）赴京参加会试，结识了许多名流学人。（3）在日本搜访典籍，校勘珍本。（4）第七次会试失败后，绝意科举，专注学问。

【考点】筛选并整合文中的信息，归纳内容要点（能力层级为C级）

【解析】题干中“哪几件事”和“重要影响”是关键点。本文所写之事很多很碎，最好列举哪“几件”事呢？那些出现在特定事件前后的点明意义的升华性句子最值得考生关注，如第一段中的“开始接触乾嘉考据之学”、“研究历史地理学的开端”，第二段中的“大大拓展了学术视野”、“学术生涯的转折点”，第三段中的“从此绝意科举，专注学问”。

19.  【答案】（1）好学精神：聪明好学，刻苦用功，博览群书。（2）治学方法得当：既有考据学的基础，又能吸收新知识；既能吸收前人研究成果又不盲从。（3）广泛交游，视野开阔：结识名流学人，游学日本，多方涉猎。

【考点】归纳内容要点（能力层级为C级）

【解析】注意题干中使用的是“概括”一词，而不是“归纳”、“总结”，说明命题人不仅要求考生归纳、总结出第一段中“聪明好学，刻苦用功”、第二段“结识了许多名流学人，大大拓展了学术视野”、第三段中“专注学问”“博览群书，潜心研究”、第四段中“既有坚实的考据学基础，又运用了当时地理学的新知识”“有所突破，有所创新”等词语和句子，而且要求考生在此基础上作更深意义上的概括：好学精神，治学方法得当，广泛交游、视野开阔。

【临门一脚】
甲、论述类文本

1.D
2．①证明大师不等于专家，还必须在学术、思想等某方面有独特的创造和广泛的影响（仅说“开一代文风之先”等某一点，该点不得分）；②引述胡适、陈寅恪、王国维等大师为例，具体典型，增强文章说服力。（每点3分）

3. ①大师首先要是一个专家，但当今许多所谓的“大师”还不配称为专家，当然就更不应称其为“大师”； ②“大师”称谓泛滥反映出当今一种不良的社会风气，反映了一种浮躁的世风；③这样人为妄加的称号只能是欺世盗名，终究要在现实面前破灭。（每点２分）

乙、实用类文本

1．（3分）B(顾宪成和吴地学者重建兴复东林书院，不是创建)

2．（6分）①讲学活动集中固定、有组织；②没有人员身份的限制；③讲学方式灵活；④博采诸家之言，内容广泛、丰富。（每点2分，答出3点即可）
3．（6分）①少年读书关注社会，立志仿照前贤先哲的思想举动去行事；②为官期间上书直谏，无所隐避，不媚权贵，廉洁自守；③被贬还乡兴复东林书院，传授知识，扶持正论，为国家培养人才。（每点2分）
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