古代诗歌鉴赏之考点透析及知识网络

怀集一中语文组  吴荣军

【考点透析】

最新的《考试说明》提出了两点要求：

1.鉴赏文学作品的形象、语言、表达技巧。

2.评价文学作品的思想内容。

这两点是考查考生的鉴赏评价能力。鉴赏评价能力是阅读能力的最高层级（E级）。前一点要涉及文学作品的艺术表现形式，后一条主要针对文学作品的思想内容。

前些年，考查诗歌鉴赏采用客观题的形式，从2002年起，诗歌鉴赏的考查由客观选择题变为主观表述题，设置在第Ⅱ卷，进一步加强了对学生的思维能力和表达能力的考查，极大了答题的难度。

鉴赏文学作品的形象主要包括：⑴从整体上了解作品描绘的生活图画中的人物形象和自然景物形象；⑵了解形象的个性特征；⑶了解形象的典型性；分析、判断形象所包含的作者的思想感情和社会意义。

鉴赏文学作品的语言主要包括：⑴分析作品语言的形象性、感情性、含蓄性、精确性，揭示语言所表达的具体意义；⑵分析作品运用的修辞格及其作用与效果；⑶分析语言的主题风格及其艺术魅力。

鉴赏文学作品的表达技巧包括：⑴分析作品运用了哪些表达技巧，即作品在构思谋篇、选择材料、刻画人物、描摹手段等方面的特色。⑵这些技巧在作品中起了什么作用，表达了什么内容，达到了什么效果。

评价文学作品的思想内容主要保快：⑴分析评价作品的思想内容，作者的思想感情、生活态度；⑵评价作品的社会意义、现实意义。
【知识网络】
1.诗歌的形象

相对诗歌而言，偏重叙事的诗歌主要指人物形象，偏重写景的偏向于意象，而偏重抒情的诗歌则多指抒情主人公的形象。

人物形象：在偏重叙事的诗歌作品中，诗人往往借助笔下塑造的人物或隐喻的人物表达自己对生活的感受，对社会的看法，对人生的领悟，或者寄托自己的理想，因此，人物形象是我们阅读诗歌时必须把握的。当然，有些时候，由于作者所处的时代原因，或者时作者为了使诗意含蓄些，其诗中的形象不以“人”的形式出现，而代之以“物”，但这里的“物”又不同于托物言志。托物言志是借物写人，而这里的形象却是写“物”即写“人”，表面写“物”，实际写“人”，如罗隐的《蜜蜂》：不论平地或山尖，无限风光尽被占。采得白花成蜜后，为谁辛苦为谁甜？这里明写“蜜蜂”这一动物故事，实为写“人”喻“人”。

抒情主人公形象：诗人为了表达某种较强烈的感情，往往让自己进入到诗中，以此表达自己的爱憎、自己的价值取向和人生追求，因此，抒情主人公的形象实际上是“诗化了的作者”，是作者在诗中的“代言人”。

意象：它是融合了作者主观情思的具体可感的艺术形象，也就是作者的主观之意和客观之象融为一体的艺术形象。“床前明月光，疑是地上霜。举头望明月，低头思故乡。”这首诗表现的是思乡之情。李白没有直接说“我想家了，我想家了”，而是借月光这个客观之象来表达他思乡的主观之情。诗中的月光就不再是客观的物象，而是浸染了作者感情的意象了。意象的形成，是历史文化积淀的产物，受到民族文化与民族心理的规定与制约，具有一定的约定俗成性。像“月光”这样的意象，中国古典诗词中还有很多，如“柳”、“梧桐”、“流水”、“荷花”等。

2.诗歌的语言

这部分涉及的考项有炼字、平、音韵、格律（押韵、对仗等）、繁简、用典等。在这里我们把炼字以外的内容称之为炼篇。

先说炼字。诗歌是一门高度凝练的艺术，因此，古往今来无数的诗家都非常注重炼字，杜甫阐述自己的创作主张时，就有“语不惊人死不休”的语句。贾岛与卢廷让也分别写出了“两句三年得，一吟双泪流”和“吟安一个字，拈断数茎须”的苦吟经历，贾岛更是留下了“推敲”的佳话。因此炼字是创作严谨的每个作家的共同追求。

再说炼篇。对于绝大多数的诗，炼字只是其锤炼语言的一部分，如果一味强调炼字，就会使诗歌陷于“有句无篇”的误区，这是诗家不愿意的。所以，诗人们同时也非常重视对“篇”的锤炼，即应包括格律的锤炼与总体语言风格的把握。

3.诗歌的表达技巧

诗歌表达技巧指的就是在进行诗歌创作活动时所运用的技巧。鉴赏诗歌的表达技巧，要注意五打方面，一是表达方式，二是表现手法，三是行文结构，四是材料取舍，五是修辞方法。

从表达方式看，主要有记叙、描写、说明、议论、抒情等五种方式。而就古代诗歌来说，两种表达方式比较常见，一是描写，一是议论。

从表现手法（亦指写作手法）看，有联想、想象、类比、象征、渲染、烘托、悬念、对比、反衬、托物言志、赋比兴、虚实结合、动静相衬、景情理合一等等。在实际的创作中，上述手法往往又是综合运用的，只不过在具体的诗作中各有侧重而已。

从行文结构看，有承上启下、起承转合、衔接、铺垫、照应等。如杜甫的《春夜喜雨》：好雨知时节，当春乃发生。随风潜入夜，润物细无声。野径云俱黑，江船火独明。晓看红湿处，花重锦官城。

全诗围绕“喜雨”展开，以春夜为特定对象，以“喜”字为贯穿前后的诗脉，层层叙写，虽不见一个“喜”字在诗中出现，但无处不显露了诗人的喜悦之情。

从材料的取舍看有主次、详略、繁简等等。材料是构成文章得血肉，材料得详略取舍往往体现了作者的用意。

从修辞手法看，有比喻、排比、对比、反复、拟人、夸张、反问、设问、对偶、用典、互文等等。在实际的运用中，多种修辞又往往是一起连用的。

4、关于诗歌的意境和主旨

    意境是指诗人的主观思想感情和客观事务相互融合而形成的一种艺术境界。有意境的好诗，一般都写得情景交融，富有形象性和艺术感染力。

第一，生情，情由境生。此类诗一般先写境后抒情。

    例如高适的《别董大》“千里黄云白日矄，北风吹雁雪纷纷。莫愁前路无知己，天下谁人不知君。”诗的开头两句写境，写天气的骤变，“千里黄云”，北风狂舞，大雪纷纷，象征董大处境的恶劣。后两句是诗人安慰董大的话，意思是说：不要为前途发愁，天下认识你的人多得很呢！安慰之语看似平常，其实表达了诗人与董大深厚的情谊。

    再如元好问的《颖亭留别》：“寒波淡淡起，白鸟悠悠下。怀归人子急，物态本闲暇。”诗人急于想归去，心情并不悠闲。可是当他看见寒波淡淡，白鸟悠悠，很悠闲的样子，于是便把悠闲的物态写出来，与自己的心情对照，起了反衬的作用。这种对外物的悠闲的感觉正是客观的景物所唤起的，也是触景生情。

    第二，缘情造景，景由情生。此类诗一般先写情后写景。

例如韦应物的《登楼寄王卿》：“踏阁攀林恨不同，楚云沧海思无穷。数家砧杵秋山下，一郡荆榛寒雨中。”诗歌开门见山，将愁离别恨和盆托出；三四句承一二而来，是“恨不同”与“思无穷”的形象展示，以凄清的笔调渲染了一幅烟雨茫茫的图画。砧杵、秋山、荆榛、寒雨，是渗透了作者思想感情的艺术形象，是他用怨恨伤离之情开凿出来的艺术境界，抒情写景相应成趣，相得益彰。

第三，景语情语，情景交融。此类诗看似句句写境却是句句抒情，情蕴涵于景中，情景融为一体。

例如杜牧的《江南春绝句》：“千里莺啼绿映红，水村山郭酒旗风。南朝四百八十寺，多少楼台烟雨中。”诗歌明快的笔调描绘出了一幅美丽的江南水乡春景图，四句全是写景，也全是写情。一二两句，辽阔的千里江南，黄莺在欢乐的歌唱，丛丛绿树映着簇簇红花；傍水的村庄、依山的城郭、迎风招展的酒旗，一一在望，经诗人生花妙笔的点染，更加令人心旌摇荡了。三四两句，井壁辉煌屋宇重重的佛寺，本来就给人深邃的感觉，现在诗人又特意让它掩映于迷蒙的烟雨之中，更增添了一种朦胧迷离的色彩。全诗洋溢着诗人对江南景物的赞美和神往。

诗歌总是为了表达一定的思想感情、一定的志向，或闺妇幽怨，或忧国忧民，或怀才不遇，等等。

例如戴叔伦的《题三闾大夫庙》：“沅湘流不尽，屈子怨何深！日暮秋风起，潇潇枫树林。”这是一首写爱国诗人屈原的诗，第二句即是全诗的主旨所在。起句写屈原的“怨”的深长如同沅江、湘江的流不尽的水一样，三四句写屈原的“怨”的声响又像日暮秋风吹动萧萧枫林一样。一个“怨”给人留下了难以抹去的深刻印象。

【高考回眸】

下面我们回顾一下这几年全国高考题的诗歌题。

【考点菜单1】 2004年高考全国卷试题如下：

阅读下面这首诗，然后回答问题。（6分）

秋   思

张 籍

洛阳城里见秋风，欲作家书意万重。

复恐匆匆说不尽，行人临发又开封。

王安石评论张籍诗歌的风格是：“看似寻常最奇崛，成如容易却艰辛。”试析张籍此诗写了生活中哪个“寻常”的细节？表达了他什么情感？

【解题路径】

 诗中作者写了这样一个细节：家书将要发出时，又觉得有话要说，故“又开封”。作者客居洛阳见秋风起，从而引起对家乡亲人无限的深切思念，所以又打开信封补写。

【考点菜单2】 2004年广东省高考试题如下：

阅读下面一首唐诗，然后回答问题。（6分）

江     汉   （杜 甫）

江汉思归客，乾坤一腐儒。片云天共远，永夜月同孤。

落日心犹壮，秋风病欲苏。古来存老马，不必取长途。

（1）这是杜甫晚年客滞江汉时所写的一首诗。诗中二三联用了“片云”、“孤月”、“落日”、“秋风”几个意象，请分析其情景交融的意境。

（2）有人认为这首诗洋溢着诗人自强不息的精神，也有人认为这首诗表达了诗人的怨愤之情，你同意哪种看法？请说明理由。亦可另抒己见。

【解题路径】
（1）第二联中的“片云”、“孤月”既为实景，也有喻意。“片云”在空中飘荡，就像自己漂泊他乡，漫漫长夜中，月亮和“我”都是如此的孤独寂寞；第三联用落日比喻自己黄昏暮年，秋风则是眼前实景，与上句之“落日”喻象相对，虚实结合。两联情景交融，塑造了一种天高道远、孤月独照的冷清（或孤清）意境。（4分）

（2）第一种答案：同意洋溢着诗人自强不息的精神这种说法。诗中提到“心犹壮”、“病欲苏”、“存老马”等，从中可以看出诗人不怕病、不服老、希望为国效力。（2分）

   第二种答案：同意表达了诗人的怨愤之情的说法。诗中写到“思归客”、“腐儒”、“片云”、“落日”等，特别是结尾两句：难道我这腐儒，连一匹老马也不如了吗？表达了诗人一生漂泊的沧桑之感和报国无门的怨愤之情。（2分）

【考点菜单3】 2003年高考试题如下：
阅读下面一首唐诗，然后回答问题。（6分）

过香积寺

王  维

不知香积寺，数里入云峰。

古木无人径，深山何处钟。

泉声咽危石，日色冷青松。

薄暮空潭曲，安禅制毒龙。

    注：安禅，佛家语，指闭目静坐，不生杂念；毒龙，指世俗观念。

古人评诗时常用“诗眼”的说法，所谓“诗眼”往往是指一句诗中最精练传神的一个字。你认为这首诗第三联两句中的“诗眼”分别是哪一个字？为什么？请结合全诗简要赏析。

【解题路径】

“诗眼”分别是“咽”、“冷”。山中的流泉由于岩石的阻拦，发出低吟，仿佛呜咽之声。照在青松上的日色，由于山林幽暗，似乎显得阴冷。“咽”、“冷”两字绘声绘色、精练传神地显示出山中幽静孤寂的景象（意境）。
【考点菜单4】 2002年高考试题如下：
阅读下面一首诗，然后回答问题。（6分）

春夜洛阳城闻笛

李白

谁家玉笛暗飞声，散入春风满洛城。

此夜曲中闻折柳，何人不起故园情。

    前人在评价这首诗时曾说，“折柳”二字是全诗的关键。诗中“折柳”的寓意是什么？你是否同意“关键”之说？为什么？

【解题路径】

“折柳”这首曲子寓有惜别怀远之意。本诗抒写了思乡之情，而这种思乡之情是从听到“折柳”曲的笛声引起的，可见“折柳”是全诗的关键。

    2002年的考题因为首先采用主观表述题，内容比较简单。从形象的角度看，它选择的是中华民族传统的杨柳意象，考生应有这方面的积累，他们在中学就学过王维的《送元二使安西》、王之涣的《凉州词》、范仲淹的《渔家敖》和柳永的《雨霖铃》等，对此会作出正确的选择；从思想内容看，考查的是最常见的思乡怀人主题，考生仔细体会一下，不难辨别。了解了这两点，此诗答案便不难做出。

较之2002年，2003年的难度明显增加。首先，从形象角度看，这一年明显跳出了单个意象，而注重于整个意境的塑造；从考点看，这一年由考查思想内容转向对语言的品析。当然，从语言角度说，这里的诗眼也相当明显，因为其他诗句都是常式句，而颈联在文言现象上则运用了使动用法，考生只有文言文学得扎实点，才能敏锐地感知。
从命题的角度看，2004年明显地注重对诗歌意象特别是意境的分析，注重对诗歌的关键词的理解和对整首诗的意境的把握，从而把握作者在诗中所要表达的重要的思想倾向。而一改以前对诗歌语言、表现手法等的侧重，这是我们在2005年高考备考时应非常需要注意的地方。

