高考语文解题突破口：从试题中找隐含信息
  语文试题的题干实在是一种重要而有用的信息，认真阅读分析并充分利用题干中的隐含信息，将会给我们准确、快速地阅读文本并完成语言表达题带来莫大的帮助。 

　　现在语文考试中的阅读理解不仅仅要求读懂文本内容，还要求仔细阅读试题中的题干，因为高考语言表达题题干的设置十分巧妙，具有很重要的暗示作用。因此，要充分发掘题干中隐含的有效信息，从题干中寻求解题的突破口，确保准确答题。

    题干中隐含了命题意图
　　如2004年上海语文试题第3题：有人说，这篇文章有以下几个要点：(1)近年来以都市居民为主要读者的综合都市报快速发展。(2)报纸广告增长迅速，综合都市报占据主要广告份额。(3)我国报纸发行量增速较快，但每千人拥有量仍然偏低。(4)目前我国报纸的种类和发行量还大有增长空间。

　　你认为要点和顺序都正确的一项是()A、(4)(3)(2)(1)B、(4)(2)(3)(1)C、(3)(4)(1)(2)D、(3)(4)(2)(1)该考题命题意图是要考查学生分析文章的思路(顺序)，整体把握文章内容、归纳文章的要点，答题时要综合考虑，这两个要素缺一不可。答A项或C项是没理解文章的内容要点，答B项则是把文章要点的先后顺序弄错了。

　　又如2004年上海语文试题第10题仿句的考查，试题中隐含了语意志向、修辞手法的提示。“催人向上”、“激动”、“昂奋”等是褒义词，仿句也必须从正面表达；例句运用了比喻的修辞手法，仿句也要如此。有的仿句还要注意例句中的语法关系。如2001年全国试题26题。

　　题干中隐含了答题方向
　　如2003年上海语文试题第5题：根据第一段中“特殊”“似乎”等词语，说明全文构思的巧妙之处。第一段：“目光”作为一种特殊的“光”，似乎也具有各种物理光学特征。

　　此题关键要从“全文构思”的大处着眼来分析，而不可被“特殊”“似乎”等词所误导。透过“特殊”“似乎”，联系全文我们不难发现全文巧就巧在牢牢抓住社会生活中的目光与物理光学特征的共性来构思行文，写作上运用了相似的联想手法，答案应该是：借用物理光学特征联想到社会生活中的目光。

　　又如2004年上海语文试题第18题：就诗歌中画线的句子，结合全诗，从一个角度(如景和情的关系)写一段鉴赏文字(80字左右)

　　本题要求结合全诗，并且提示了一个切入的角度，如景和情的关系，你可从情景交融或融情于景方面去考虑。答题时可按照：景(意象)+情(诗人的情怀)=(产生)意境这样的步骤来有条理地展开鉴赏。

　　把握诗题中隐含的信息
　　-诗题可以辨别诗的类别和内容我们知道，不同类别的诗表达的感情和抒写的内容是不同的。如送别诗是表达依依不舍之情或别后的思念，标题中常有“送”或“别”等标志；怀古诗是凭吊古代的人和事，表达缅怀之情或对昔盛今衰的伤感，如陶渊明的《咏荆轲》、王安石的《桂枝香·金陵怀古》；咏物诗是借某事物来表达自己的志向或品质等，如陆游的《卜算子·咏梅》。如果我们从题目中能抓住其隐含的这些信息，诗的基调也就基本把握了。

　　-诗题中隐含着作品的情感主旨如诗题中的“怨、愤、哀、喜、思、忆、赠、答、别”等字眼，实乃点睛之笔，具有鲜明的暗示作用。如《书愤》、《静夜思》、《春夜喜雨》等，观其标题，便不难推知其情感和内容。

　　把握注释中隐含的信息
　　注释往往是对诗歌中的关键字词、时代背景的交待，它的作用就是帮助读者更好地理解作品。并不是每道考题都有注释，一旦有了，就比较重要，在阅读时一定要引起我们足够的重视。

　　如2004年全国卷(丙)《江城子》
　　对“姑苏台”的注解，它不仅告诉了我们这个地点所在的城市，更重要的是，它给了我们一个重要的信息，那就是这个地方曾经是“吴王夫差与宠妃西施常夜作乐之地”，让我们不难想见此地昔日的繁华及六朝帝王荒淫豪奢的生活。这样一来，考生对“空有姑苏台上月”蕴含的深意就容易理解多了。又如2003年上海卷《望海楼》，如果考生不利用注解中对“望海楼”以及“铁瓮”的解释，却要回答出第一题“本诗所咏的是望海楼，却先写铁瓮城耸立云间，邻近青天，作用是烘托望海楼的高峻”这一答案是非常困难的。但如果我们看懂了注解，就会明白，原来“望海楼”就在“铁瓮”城之中，而诗歌起笔就写“铁瓮”城的高，当然是为了写出“望海楼”的高了。

　　把握典故中隐含的信息
　　古诗中典故的运用主要有明用和化用两种形式。用典的目的是为了明志或表现作者的品质。如辛弃疾的《京口北固亭怀古》一词中“凭谁问，廉颇老矣，尚能饭否”一句，表达了作者虽年老但仍要为国家建功立业的志向和对现实的不平之情。再如刘禹锡的《蜀先主庙》一诗中“势分三足鼎，业复五铢钱”一句中用了两个典故，“三足鼎”之诸葛亮隐居隆中，刘备三顾茅庐，诸葛亮分析当时形势，策划蜀、魏、吴三足鼎立之事。“五铢钱”乃是汉武帝所铸之钱，所谓“业复五铢钱”，即寓有“复汉”之意也。因此复习备考时，师生有必要将课本上古诗中的常用典故分类分析，增强文化文学素养，以提高鉴赏能力。

