2010年高考阅读分析解题思路和答题技巧
科技文阅读
                                吉林省特级教师   赵秋羽
　　现代文科学类文章的分类：大纲卷分为自然科学类和社会科学类文章；新课标卷分为说明类和论述类文章。

　　新课标高考《考试大纲》将“一般论述类文章阅读”列入必考范围。如2008年的全国课标卷，选材注重文化因素，关注社会现实，体现人文情怀；重视情感态度价值观的考查和导向。

（一）2010年考什么类型的科技说明文？

1．科技说明文的类型：社会科学类与自然科学类往往交错考查。

	卷
	全国I卷
	全国Ⅱ卷
	新课标卷·宁夏

	2005年
	社会科学类
	自然科学类
	 

	2006年
	自然科学类
	社会科学类
	 

	2007年
	社会科学类
	自然科学类
	论述类（社会科学类）

	2008年
	自然科学类
	社会科学类
	说明类（社会科学类）

	2009年
	社会科学类
	社会科学类
	论述类（社会科学类）

	2010年
	 
	 
	 


 （二）科技说明文的结构特点

     我们的任务就是研究各类考题，它是解题思路的载体，是我们抽象思维的具体化，是教师思想与学生思想沟通的桥梁，是学生思维能力不断进步的阶梯；我们离不开各类考题。所以，有针对性的做各类考题，是我们复习的重要方法。

    一般科技说明文是思路和结构是这样的：

    第一段：大多介绍说明对象，提出主要观点；

    第二段：大多按时间顺序说明实验、研究过程，以及遇到的问题；

    第三段：大多解释科学原理；

    第四段：大多展望未来前景，或说明科学将给人们带来哪些好处，或说明我们将面临哪些任务。

【示例一】2008年全国1卷： 阅读下面的文字，完成5--7题。

    盖天说与浑天说是中国古代天文学上两大主流学派的理论，两派都创造了许多天文仪器，用于观测、记录、研究和演示天象。浑天学派的浑天仪和浑象奇瑰雄浑，在历史上备受推崇，盖天学派的圭表也广为世人所知。其实，盖天派还创制了一种盖天图仪，同样闪烁着先哲智慧的光芒，然而遗憾的是，这种盖天图仪在中国天文学史上却鲜有提及，所以今天仍有必要介绍和探讨。(点明说明对象)

    盖天说是中国一种古老的天文学理论，传说出自周人之手的《周髀算经》说：“天象盖笠，地法覆盘。”古人于伞盖之下，仰观其形有若天穹，于是绘制星辰图像于其上，就成为一幅盖天图。与盖相类者有笠，笠无柄，顶戴于头遮日防雨。用笠制作法天之器，作用于盖相同。故有“盖笠”一词。但笠小盖大，盖上可以绘制更多星辰，这大约就是后代多称“盖天”的原因吧。

    盖天图仪之形与天穹相似，人可站立其下仰视，也可以回转盖图以示天空星辰旋转，还可以斜置以演示北极倾斜之状。既简单又直观，可谓古人法天最理解的器具。这种图，天区星度布局比较均匀，完全不像后来的平面盖天图误差那么大。但古代完整的盖天图仪并没有流传下来，我们只能就相似的车盖等来探讨其形制《隋书》中记有一辆南齐帝车：“及平齐，得其舆辂，藏于中府。……有乾象辇，羽葆圆盖，画日月五星，二十八宿，天街云罕。”乾象即天象，这正是盖天图仪的形制。另一类盖天图绘于古墓葬中，汉至隋唐的许多墓室设为穹顶，上绘天象，虽稍简陋，但屡见不鲜。(交代实验过程)

流传于古籍中的平面盖天图，则是将球面图形加以平面化，其好处是制作简易，方便携带。但这样一来所绘星位必然因照顾角度而牺牲距离，而与实际天象不合，于是广受诟病。其实，在表现天象方面，浑天派也有缺点。浑象上绘出的星图是目视星空的反象，相当于人从天外向下俯视。从这一点说，它还不如盖天图直观形象。(介绍科学原理)
    中国历史上曾多次发生浑盖之争，由于浑天说占据了主导地位，盖天图仪遂长期为人们的忽视。今天再进行浑天之争当然已经毫无意义，但如果把盖天图仪纳入人类天文学史，则依然是很有意义的。(展望未来前景)
                                       （摘编自秦建明《盖天图仪考》）

 【示例二】

   2007年全国2卷：二、阅读下面的文字，完成5—7题。（9分，每小题3分）

    ①生物多样性是一定时间、一定地区所有生物物种及其遗传变异和生态系统的复杂性的总称。(点明说明对象)它是由地球上生命以其环境相互作用并经过几十亿年的演变进化而形成的，是地表自然地理环境的重要构成成分之一。生物多样性与其物理环境相结合而共同构成的人类赖以生存和发展的生命支持系统，是社会经济发展的物质基础，对于维持自然界的生态平衡、美化和稳定生活环境具有十分重要的作用。生物多样性在基因、物种和生态系统等方面对人类的生存所具有的现实和潜在意义难以估量。因此，1992年在巴西里约热内卢联合国环境与发展大会上，150多个国家的政府首脑签署通过了人类历史上第一个《生物多样性公约》。这是一项全球性保护生物多样性的战略宣言，目的是为了当代和后代人的利益，为了生物多样性的固有价值，尽最大可能维持、保护和利用生物多样性。
     ②生物物种多样性在地球上分布很不均匀，这主要是由水热条件的差异、地形的复杂性和地理隔离程度造成的。许多热带岛屿和其他一些陆地地区全年高温多雨，地理位置相对孤立，境内地表复杂，使得这里生存的生物种类最多。(介绍科学原理)
     ③自从35亿年前地球上出现生命以来，由于各种自然原因，难以计数的生物已经灭绝，现存的500——1000万种生物仅是过去曾经生活过的几十亿种中的少数幸存者。物种灭绝和生态系统被破坏，由此造成的遗传多样性的损失是不可逆的，也是不可弥补的。(交代实验过程)这不只是直接减少了人类可利用的生物资源，还可能造成更严重的后果。一般认为，一种生物物种的灭绝，将给以其为生存条件的其他10—30种生物的生存带来威胁。
    ④生物多样性是人类起源与进化的基础，生物等自然资源的持续利用是保障社会经济持续发展的重要条件。但是，由于长期以来人类对生物环境的破坏、对自然资源的过度利用、保护不力等原因，生物多样性遭受的损失令人触目惊心。因此，采取有利措施保护生物多样性已成为十分紧迫的任务。(展望未来前景)
总结：

1.介绍说明对象，提出主要观点；

    2.按时间顺序说明实验研究过程，以及遇到的问题；

    3.解释科学原理；

4.展望未来前景，或说明科学将给人们带来哪些好处，或说明我们将面临哪些任务。

科技说明文问题设置的常见类型有如下几种：

  1.无中生有：
　  2009年全国Ⅰ卷试题：二、(9分，每小题3分)阅读下面的文字，完成5—7题。

　  甲骨文的：王“字基本上可以分为两种形式，一各上面不加一横，董作宾称之为”不戴帽子的王“(图1--3)，见于于武丁卜辞和武乙、文丁卜辞，另一种上面有一横，为“戴帽子的王”(图4--6)，行用于其他各时期。孙诒让《契文举例》所依据的刘鹗《铁云基藏龟》以武丁卜辞最多，其中的“王”字，孙诒让释为“立”，卜辞无法通读。到罗振玉的《殷墟书契考释》才释出此字。罗振玉首先把《说文解字》所收的古文和全文进行对比，释出“戴帽子的”是“王”字;接着指出，其异体作省其上画的形式，“亦‘王’字”，“且据所载诸文观之，无不谐也。” (点明说明对象)

　　“王”字释出来了，使一大批卜辞可以读通，也证实了这是殷王室的遗物。但是这个字的构成一直困扰着古文学家们。有的说，此字像一个顶天立地的大人，所以是“王”;也有人说下面像火，火盛像王德，故以为“王”。如此等等，其说不一。直到1936年，吴其昌根据青铜器丰王斧的铭文和器形，并列举甲骨文、全文很多“王”字的写法，第一次提出“王字之本义，斧也”，才解决了这一问题。(交代实验过程)

　　从字形看，“王”字是横置的斧钺的象形。从甲骨文、金文(图7~9)的写法中还可以看出，最下一笔的初形不是平宜的“一”，而是具有孤刃之形，上端的一横或两横像柄或多属斧钺或多属斧钺阑。“王”字像斧钺之形是因为“王”这个称号是从氏族社会的军事首领演化来的，国家出现以后，才成为最高统治者的专名。而斧钺正是军事统率权的象征，在原始社会晚期的军事首领墓葬中，曾掘出随葬的玉钺、石钺，其遗风一直延续到夏、商、周三代，《史记·殷本纪》记载，殷王曾封周族首领姬昌为西伯，“赐弓斧钺“，授予他对周围小国的征伐之权。

　　那么为什么一定要用横置的斧钺呢，这也是由这产生的时代决定的。横置是斧钺实施砍杀功能的状态，而最早军事首领的权力只限于战场上。荷马时代的希腊人领袖握有的权力不大，亚里士德说：“假如阿伽门农王获得在战场上杀死逃兵的权力，那么在战后的评议会上却只能忍受责骂。”这就是“王：要用一个正在执行斩杀的横置斧钺来表示的原因。(介绍科学原理)
　　但这一切距离许慎太遥远了，《说文解字》“王：字下说：“古之造文者，三画而边其中谓之王。三者，天、地、人也，而参通之者，王也。”这显然是后人的臆测了。

 请看： 6. 下列理解和分析，不符合原文意思的一项是（B）

　　A.所谓“且据所载诸文观之，无不谐也”，是说“王”字释读出来以后，含有“王”字的句子可以读通了，没有不顺畅的。

　　B.斧钺作为随葬品的遗风一直延续到夏、商、周三代，始终可以被置放在军事首领和最高统治者的墓葬中。

　　C.亚里士多德的话是说，荷马时代希腊啊伽门农王的权利仅限于战场上，离开了战场，这种威力就不复存在。

　　D.许慎《说文解字》根据后代的字形，误解了“王”字的结构，以为期中三横代表了天、地、人三者。

【简析】原文有““王”字像斧钺之形是因为“王”这个称号是从氏族社会的军事首领演化来的，国家出现以后，才成为最高统治者的专名。而斧钺正是军事统率权的象征，在原始社会晚期的军事首领墓葬中，曾掘出随葬的玉钺、石钺，其遗风一直延续到夏、商、周三代”句。

B.斧钺作为随葬品的遗风一直延续到夏、商、周三代，始终可以被置放在军事首领和最高统治者的墓葬中。这 “始终”“最高统治者”属于无中生有。

例2：2009年高考语文宁夏卷。一、现代文阅读（9分，每小题3分）
阅读下面的文字，完成1-3题。
    （1）唐诗现在又开始让人感觉真切和亲切了，这是经历了和传统文化分别的痛苦之后才有的内心感觉。经历了千年，唐诗还留下那么多，可以想象当时的创作盛况。那么多唐诗显然不可能都是为了功名而写作的。它是一种流行的东西，是社会场合的一种交流方式，更多时候就像现在的歌词。王之涣和高适、王昌龄几个去歌台舞榭，听歌女唱他们的诗。几轮下来，独独听不到王之涣的诗。王之涣指着歌女中最美的一个，对在座的诗人们说，如果她唱的不是他的诗，他从此就不写诗了。那个最美的歌女出场唱的果然是王之涣的《凉州词》“黄河远上”那一首。这说明我们所景仰的唐诗，在当时很可能多是传唱的歌词。当时写诗的人太多了，即使是李白，也可能就是在盛唐被歌唱了一些年。在晚唐大概唱不过小李杜和温庭筠吧？杜甫的诗，可能文本些，难以流行；杜甫的崇高地位，在他死去数十年后才建立，应该和唐诗本真的歌词性质有关。
    （2）从这个意义上说，三十年来中国内地流行歌词的长盛不衰是值得欣喜的。人在这个世界上生活着经历着，悲欢冷暖，酸甜苦辣，都会感动在心，用心去歌唱。歌唱的内容就是人的现实和梦想，譬如生命、爱情、母亲、故乡、离别、重逢、游历和从军等等。这些在唐诗里也都写遍了。李谷一首唱的《乡恋》，对于故乡的依恋和怀念的心情，和李白的《静夜思》是一样的精致平实。谷建芬作曲的《烛光里的妈妈》和孟郊的《游子吟》可以匹敌，《思念》和李商隐的无题诗，美感是相通的。还有北京奥运会主题歌《我和你》和王勃的“海内存知己，天涯若比邻”相比，也是不见逊色的。

　　（3）把现在的歌词和唐诗比较，只是想说明两者是同样的东西。尽管不在同一时空，两者的文化身份是一样的。虽然两个时代的作品也无法混淆，同样的留别的诗，徐志摩的《再别康桥》和罗大佑的《追梦人》就不一样。但徐志摩的文本的诗无愧于时代，罗大佑的歌词同样无愧于时代。至于说历代的歌唱同样珍贵，为什么唐诗让我们心存景仰，甚至是徐志摩的诗总觉得要比现在的歌词好多了？且以唐三彩为例。唐人见到的唐三彩一定和我们见到的不一样。我们见到的唐三彩要美得多，是时间和距离产生了美。当时的唐三彩和唐诗一样流行，时尚。时时面对的东西，美不到哪里去。迎面的歌唱可能不被看重，千百年的歌唱，会滋润和鼓舞同样歌唱着的心。
（摘编自陈鹏举《诗与歌词》）
2. 下列关于现在的流行歌词和唐诗的比较，符合原文意思的一项是（C）
　　A．历史上唐诗最终为宋词元曲所取代，而三十年来中国的流行歌词却能长盛不衰，这是值得欣喜的。
　　B．现在的流行歌词和唐诗一样，写的都是人的现实和梦想，都会使人感动在心，用心去歌唱。
　　C．李谷一首唱的《乡恋》和李白的《静夜思》，在表现对故乡的依恋和怀念方面可谓异曲同工。
　　D．比起王勃的“海内存知己，天涯若比邻”来，北京奥运会的主题歌《我和你》显得更为出色。
　　【简析】A项。原文：“当时写诗的人太多了，即使是李白，也可能就是在盛唐被歌唱了一些年。在晚唐大概唱不过小李杜和温庭筠吧？杜甫的诗，可能文本些，难以流行；杜甫的崇高地位，在他死去数十年后才建立，应该和唐诗本真的歌词性质有关。从这个意义上说，三十年来中国内地流行歌词的长盛不衰是值得欣喜的。”

句中的“这”指代上一段末所说的即使是李杜的诗歌，流行也有时代性。“值得欣喜”的，不是将唐诗为宋词元曲取代与流行歌词长盛不衰比较而言的。此题无中生有，张冠李戴。A项中“历史上唐诗最终为宋词元曲所取代”，虽然符合史实，但文中并未论及，更非“值得欣喜”的原因，故属于“无中生有”。

2.偷换概念：
例1：2009年高考语文宁夏卷。

2. 下列关于现在的流行歌词和唐诗的比较，符合原文意思的一项是（C）
　　A．历史上唐诗最终为宋词元曲所取代，而三十年来中国的流行歌词却能长盛不衰，这是值得欣喜的。
　　B．现在的流行歌词和唐诗一样，写的都是人的现实和梦想，都会使人感动在心，用心去歌唱。
　　C．李谷一首唱的《乡恋》和李白的《静夜思》，在表现对故乡的依恋和怀念方面可谓异曲同工。
　　D．比起王勃的“海内存知己，天涯若比邻”来，北京奥运会的主题歌《我和你》显得更为出色。
　　【简析】B项。原文：“人在这个世界上生活着经历着，悲欢冷暖，酸甜苦辣，都会感动在心，用心去歌唱。歌唱的内容就是人的现实和梦想，譬如生命、爱情、母亲、故乡、离别、重逢、游历和从军等等。这些在唐诗里也都写遍了。”

据此可知，“感动在心”的是人的生活中所经历的悲欢冷暖，酸甜苦辣，而不是“流行歌词”。B项换成了“现在的流行歌词和唐诗一样，写的都是人的现实和梦想，都会使人感动在心，用心去歌唱。”属于“偷换概念”。

 

3.以偏概全：
2008年宁夏卷。一．现代文阅读（9分，每小题3分）

阅读下面的文字，完成1～3题。

所谓“变形”，是相对于“常形”而言。“常形”是指现实生活中客观物象的正常自然形态；“变形”是指客观物象反应在艺术中的形态的改变。在现实生活中，由于种种原因，物象的形态有时会出现变异，例如两头蛇、三脚鸡等，这种“变形”虽然怪异，但不是艺术美学研究的对象。艺术美学所研究的，是正常的自然形态在艺术变形中的变化及其美学意义。

艺术上的“变形”分为广义和狭义两种。从广义上说，任何种类和流派的艺术，不论其创作思想和手法多么不同，它所塑造的形象较之原形都会有某些强调、选择、集中乃至改变。从这个意义上说，变形乃是艺术反映生活的一种普遍现象。不过一般地说，艺术上关于“变形”的观念是指狭义的“变形”，它表现为客观物象的几何图形所发生的改变。例如杜甫的《古柏行》：“霜皮溜雨四十围，黛色参天二千尺。”宋代科学家沈括（字存中）分析道：“四十围乃是径七尺，无乃大细长乎？此亦文章病也。”沈括生得太早一些，他不懂得艺术变形的美学意义。比沈括稍晚的王观国有所不同，他：“‘四十围’、‘二千尺’者，姑言其大且高也。诗人之言当如此，而存中乃拘拘然以尺寸较之，则过矣。”其实，古代诗歌中这类“变形”甚多，诸如“黄河之水天上来”、“飞流直下三千尺”、“白发三千丈”等等都是。当然古代诗人很懂得运用夸张的手法，可是未必有自觉的“变形”观念。

宋元以来，“变形”的美学观念已经引起了人们的注意。到明清戏曲中，舞曲程式和脸谱等都是对生活常形的改变。如脸谱中用红表忠诚，白表奸诈，舞蹈动作鸣冤叫屈时甩发，生离死别时跪步等，这些“变形”大大丰富和增强了戏曲艺术的表现手法和表现力。

艺术作品中的“变形”是创作者主观感受的一种强化，因此艺术家们常用“变形”来表达自己的思想感情。例如清初八大山人的《鸣鱼图卷》，鱼、鸭的眼眶变成了圆形，眸子有的画成绿豆小点，有的画成圆弧线，传达出“白眼看天”的蔑视情绪。这种“变形”美学的本质，是对于传统道德，特别是对于理学的反叛，是人性的高标，个性的张扬。

（摘编自曾祖荫、曾新《怪异：明清启蒙美学之特征》）

2. 下列理解，不符合原文意思的一项是（C）

A.杜甫诗“黛色参天二千尺”、李白诗“白发三千丈”等，都只是夸张手法，不见得是自觉的“变形”观念。

B.相对于现实生活，明清戏曲中的舞蹈程式和脸谱是一种典型的“变形”，这种“变形”有利于戏曲的发展。

C.艺术上的“变形”是创作者主观感受的强化，艺术家们只有采用这种办法，才能强烈地表达自己的思想感情。

D.清初八大山人的《鱼鸭图卷》表现了一种蔑视情绪，反映了他对于传统道德，特别是对于理学的反叛意识。

【简析】原文：艺术作品中的“变形”是创作者主观感受的一种强化，因此艺术家们常用“变形”来表达自己的思想感情。

 　　原文中只是说艺术家常用这种方法。“常用”的意思是暗含有时不用；C项却说“艺术上的“变形”是创作者主观感受的强化，艺术家们只有采用这种办法，才能强烈地表达自己的思想感情。”没有不用的时候，不采用这种办法，就不能表达自己的思想感情。犯了“以偏概全”的错误。

　再例：高考（江西卷）

10．根据本文提供的信息，下列推断错误的一项是（A）

    A．强劲的太阳风一旦引发磁层亚暴，将导致地球同步轨道上的卫星失灵甚至陨灭。

    B．开展对太阳风的研究工作，对于无线电广播通讯、电视、航天航空和航海事业的发展都具有积极的意义。

    C．地球南北极一带上空的空气分子和原子受到太阳风的带电粒子流的激发，是多种形态的极光形成的重要原因。

    D．对太阳风的研究，可以包括两方面的内容：一方面是如何减轻太阳风对地球的不利影响，另一方面是如何利用太阳风蕴藏的巨大潜能。

【简析】原文：太阳风也会引发磁层亚暴。在磁层亚暴期间，距离地球表面 36000公里的高空处可能会产生强烈的真空放电和高压电孤，给同步轨道上的卫星带来灾难，甚至导致卫星陨灭。

10题提供的错误信息是“强劲的太阳风一旦引发磁层亚暴，将导致地球同步轨道上的卫星失灵甚至陨灭。”将可能性变成了必然性，犯了“以偏概全”的错误。

4.答非所问：

   　例如：2006年高考（全国卷Ⅱ）

　　二、阅读下面的文字，完成5-7题。

大运河保护迫在眉睫

　　长达一千多公里的京杭大运河，与绵延的万里长城，作为举世闻名的古代中国人创造的伟大工程，都是华夏民族的历史丰碑和永远的骄傲。长城早已被列为全国重点文物保护单位，并跻身于《世界文化遗产名录》，而大运河的文物保护问题至今尚未得到应有的重视。

　　大运河在广开海运之前是我国古代的一条重要交通命脉，开凿运河是为了最大限度地进行沟通交流。大运河在开凿过程中利用了春秋时代吴王夫差开通的沟，在隋炀帝时最终完成，唐宋繁盛一时，元代截住夺取直，明清屡加疏通。在漫长的历史时期，大运河一直是一条南粮北运、商旅交运、水利灌溉的生命线。

大运河涉及黄河与长江这两个古代文化、文明的核心地区，连接着燕文化、齐鲁文化、吴越文化等中国历史上重要的文化区域，其沿岸是古代中国人口集中、文化遗址密集的地区。各个时代，大运河贯穿之地都留下了丰富的文化古迹，被誉为“古代文化长廊”，其文物价值与意义非同寻常。不仅如此，大运河在开凿的长度、年代上还创下了傲视环宇的纪录，特别是沿岸几十座城市有着独特的人文景观和民俗风韵，保存了极其特色的内河文化。

　　但是，作为华夏先民智慧与创造力结晶的大运河，今未被列入全国重点文物保护单位，也没有一部专门的法律法无偏见肯定和保障它的历史地位。

　　大运河的保护现状确定令人忧虑。除千百年来河堤决口、泥沙淤塞、水量匮乏等自然因外，更有乱开支渠、截住流用水、客理不善等人为因素。由于不少河段利用了天然湖泊和自然河流，很多人认识不到大运河也是文化遗产或文物古迹，出于局部利益考虑随意改拆古迹的现象时有发生，分省分段的管理体制也使大运河的保护无法形成综合性的全盘规划。

　　大运河虽然历尽沧桑，却衰而未亡，江南河段仍然泽被今人；已开工的南水北调工程也涉及到大运河的保护、管理和利用。因此，亟需通过文物调查与文化保护研究，提交完整的大运河总体调研与保护报告。

作为中国古代文明的重要载体和人类历史上伟大的水利工程之一，大运河及其沿岸相关古迹不仅应在南水北调工程中得到有效保护，而且也应作为一个整体来申报世界文化遗产。

5．从原文看，下列关于大运河保护迫在眉睫原因的说明，错误的一项是

　　A．河堤决口，泥沙淤窝，河段缺水，大运河已经是衰败不堪。

　　B．乱开支流，截流用水，管理不善，大运河的保护现状令人忧虑。

　　C．出于局部利益的考虑，大运河沿岸的文物古迹常被随意改拆。

　　D．分省分段的管理，使大运河的总体调研与保护报告无法提交。

【简析】答：错误的一项是D。本题问 “保护大运河迫在眉睫原因”是什么，前三项都说的是大运河的现状令人忧虑，这是原因。D项却说“分省分段的管理，使大运河的总体调研与保护报告无法提交”，原文只是说“分省分段的管理体制也使大运河的保护无法形成综合性的全盘规划”，并无“报告无法提交”的信息。属于答非所问。

　

5.因果倒置：　

　　2009吉林市三模题：二、阅读下面文字，完成5—7题。（9分）

太空行走是如何练成的

    学术界通常用“出舱活动”指代媒体中常用的“太空行走”一词，这两者都是指宇航员在航天器舱外的太空中和其他天体表面上进行的各种活动。第一个在科学意义上提出太空行走设想的俄国“宇宙之父”齐奥尔科夫斯基在《太空漫游》一书中描绘了身着宇航服的人使用气闸舱进行出舱活动的情景。

    人类首次太空行走是在 1965年3月18日，由乘坐“上升二号”飞船的苏联航天员列昂诺夫完成的。美国则靠性能优异的“土星五号”火箭赢得了登月的胜利，从1969年到1972年，先后有12名宇航员分6批踏上月球表面，他们成为率先在其它天体表面上进行太空行走的人。

    在太空迈开步子并非易事。微重力的环境让身体变得难以控制，空间知觉也会发生紊乱。如果未做好准备贸然登空，宇航员会出现严重的空间运动病。所以在太空行走之前要进行大量模拟真实场景的训练。体验失重的最好办法就是制造一个太空环境，人们发明了几种模拟太空环境的办法：一是落塔，二是失重飞机，三是中性浮力水槽，四是1g重力模拟，五是虚拟现实。以上技术都曾被用于太空行走的训练中。近年来失重飞机和中性浮力水槽的使用率独占鳌头，虚拟现实与它们的结合将是未来的发展方向。但是所有这些模拟都比不上真实环境的考验。宇航员只有在踏上月球后才发现，1／6重力下的最佳步态是像兔子一样双足齐蹦。

    太空中充满致命的辐射和微流星，却缺乏人类赖以生存的空气。太空行走绝非一蹴而就那么简单。他的过程与潜水员从潜艇进入水中类似，只是外部压力的变化更为剧烈。具体步骤如下：第一步是检查并穿着舱外航天服。第二步是吸氧排氮。为了防止减压病，宇航员在出舱活动之前要进行吸氧排氮。舱外宇宙服内的压力小于一个大气压，宇航员在进入舱外航天服时，需要把体内多余的氮气排出，以氧气代替。第三步是气闸舱减压和出舱。如果是两名宇航员太空行走，在减压过程中要有一名宇航员专门负责处理应急情况，另一名宇航员负责照看宇航服与气闸相连的“脐带”。第四步是在舱外完成任务。这是太空行走的重头戏，所有有价值的工作都在这个阶段完成。第五步是返回航天器。完成太空行走以后需要更换宇航服内的氢氧化锂罐和电池，旧罐、旧电池与新罐、新电池要分类标记，以免下次出舱时装错。

    历史上曾发生误用旧装备造成太空行走的宇航员被迫提前返回的事故。但总体来说，有缜密训练和高科技宇航服的庇护，太空行走将会越来越安全且日常化了。

          ——摘自《解密探索·系列丛书》（2008年第4辑）

6.下列表述，符合原文意思的一项（D）

    A．太空微重力的环境会导致宇航员出现严重的空间运动病，因而空间知觉发生紊乱。

    B．近年来失重飞机和中性浮力水槽更多地被用于太空行走的训练中，此种模拟训练基本上与真实环境下的考验一致。

    C．太空行走的过程受到的外部压力与潜水员从潜艇进入水中类似。

    D．宇航员在太空行走，为确保安全，至少需要一名宇航员照看宇航服与气闸舱相连的“脐带”。

　【简析】A项。原文“微重力的环境让身体变得难以控制，空间知觉也会发生紊乱。如果未做好准备贸然登空，宇航员会出现严重的空间运动病。”

“空间知觉紊乱”是前因，“空间运动病”是后果。本题 “A.太空微重力的环境会导致宇航员出现严重的空间运动病，因而空间知觉发生紊乱”，将因果关系倒置。A．因果倒置

   B．无中生有，“比不上真实环境的考验”。

   C．转化失误，“太空行走的过程受到的外部压力，变化更为剧烈。”

6.夸大其辞：
　　例：2009年高考语文宁夏卷

2. 下列关于现在的流行歌词和唐诗的比较，符合原文意思的一项是（C）
　　A．历史上唐诗最终为宋词元曲所取代，而三十年来中国的流行歌词却能长盛不衰，这是值得欣喜的。
　　B．现在的流行歌词和唐诗一样，写的都是人的现实和梦想，都会使人感动在心，用心去歌唱。
　　C．李谷一首唱的《乡恋》和李白的《静夜思》，在表现对故乡的依恋和怀念方面可谓异曲同工。
　　D．比起王勃的“海内存知己，天涯若比邻”来，北京奥运会的主题歌《我和你》显得更为出色。
 【解析】D项。信源在第二段末：原文：“还有北京奥运会主题歌《我和你》和王勃的‘海内存知己，天涯若比邻’相比，也是不见逊色的。”

“不见逊色”不等于“更为出色”。D项说，比起王勃的“海内存知己，天涯若比邻”来，北京奥运会的主题歌《我和你》显得更为出色。此项属于言过其实，夸大其辞。

 

7.随意逆推
　　例：2009年全国1卷：

7.根据原文内容，下列推断不正确的一项是（D）

　　A.孙诒让之所以未能释出“王”字，一个原因是刘鹗的《铁云藏龟》中所收“王”字字形单一，难以进行比较研究。

　　B.在罗振玉之前，由于未能释出甲骨文的“王”字，所以人们无法证实卜辞是三千年钱殿王室的遗物。

　　C.从甲骨文、金文看，最早时候军事首领的权利只限于战场上，不但荷马时代的希腊如此，中国也是如此。

D.甲骨文、金文距离许慎太遥远了，不然的话，许慎是可以释读出甲骨文的“王”字，并正确解释它的字形结构的。

【简析】原文“这就是‘王’要用一个正在执行斩杀的横置斧钺来表示的原因。但这一切距离许慎太遥远了，《说文解字》‘王’字下说：‘古之造文者，三画而边其中谓之王。三者，天、地、人也，而参通之者，王也。’这显然是后人的臆测了。”

D项说，甲骨文、金文距离许慎太遥远了，没有释读出甲骨文的“王”字，这个表述说对的；但是说“不然的话，许慎是可以释读出甲骨文的“王”字，并正确解释它的字形结构的”，这个逆向推理却是错误的。能否释读出甲骨文的“王”字与距离有关系，但不是绝对的。距离近，也有可能释读不出；距离远，也有可能释读出。例如原文中“直到1936年，吴其昌根据青铜器丰王斧的铭文和器形，并列举甲骨文、全文很多“王”字的写法，第一次提出‘王字之本义，斧也’，才解决了这一问题。”就是一例。所以，随意逆推是不成立的。

 

8.篡改文义：
2008年宁夏卷

1. 下列关于“变形”的表述，不正确的一项是（B）

A. 客观物象在现实中具有正常的自然形态，艺术上所谓的“变形”，是指客观物象在艺术中表现出来的形态的改变。

B. 在现实生活中客观物象的形态偶然会出现变异，由于这一现象不是艺术美学研究的对象，所以人们并不把它称为“变形”。

C. 关于“变形”，艺术美学所研究的是正常的自然形态在艺术表现中所发生的变化，以及这种变化的美学意义。

D. 艺术上所说的“变形”往往是指狭义的“变形”，即指在艺术表现中客观物象的几何图形所发生的改变。

【简析】原文“在现实生活中，由于种种原因，物象的形态有时会出现变异，例如两头蛇、三脚鸡等，这种“变形”虽然怪异，但不是艺术美学研究的对象。”

意思是，虽然不是艺术美学研究的对象，但也是‘变形’。而 B. 在现实生活中客观物象的形态偶然会出现变异，由于这一现象不是艺术美学研究的对象，所以人们并不把它称为“变形”。这“人们并不把它称为‘变形’”，就属于“篡改文义” 。

例2：2009年全国2卷：阅读下面的文字，完成5-7题

现在一提到“经”，就给人以庄重严肃的感觉，实际上“经”字的本义只是纺织上的一条条竖线，而横线则叫“纬”，没有“经”，“纬”就无所依托，因此在汉代被命名为“经”的应该是朝廷最重视的文献。不过，清代今文经学派认为只有孔子亲手所定之书才能称作“经”，而古文经学派则认为《诗》《书》《礼》《乐》等都是周代官书，“官书用二尺四寸之简书之”，所以称作“经”。

    汉代凡是重要的文献、官书、大都用二尺四寸的竹简书写。《春秋》属于“经”，简长二尺四寸：《孝经》据说是汉人所著，低了一等，简长短了一半；解经的文字，如《左传》《公羊传》《谷梁传》则用六寸的简来写。即便是书写在绢帛上，也分二尺四寸和一尺二寸两种，用整幅或半幅的绢帛横放直写。可见，当时书籍虽非印刷出版，但其妙写也必须遵从社会规定的格式。

与社会流行的二尺四寸的大书比较起来，《论语》只是个“袖珍本”，才八寸。《论语》虽然记孔子的言行，但并非孔子所作。当初孔子弟子记录孔子的言行，受教的时间长，要记的文字多，采用八寸的竹简，也是为了记录简捷，携带方便。作为官方发表的文书和“经”，简长二尺四寸，与现代人所用的书桌的宽度差不多了。南北朝以前没有桌子，宽达二尽四寸的书只能放在案子上，需要把臀部放在小腿上，正襟危坐地看，很累。而“袖珍本”则不同，拿在手中或坐或卧，甚至箕踞也可以看，虽然其庄重性大大降低了，但用现代的话说，也更“人性化”了，与读者更接近了。

从作用上看，《论语》即是小学教科书，又可以以终生涵咏。汉代最初级的读物《仓颉篇》《急就篇》等都是识字课本。以《急就篇》为例，三十四章二千余字，生字密度很大，内容也涉及社会生活诸方面。这些书编写目的比较单纯，就是识字。《论语》就不同了，《论语》的文字基本上是当时的口语，平易好懂；其中的道理多为常理常情，儿童易于理解，那些较深奥的也可以在以后的岁月中慢慢体会；《论语》多有故事，又富有感情，老幼咸宜，所以它是可以读一辈字的书。唐代诗人杜甫有诗云：“小儿学问止《论语》，大儿结束学商旅。”这是嘲笑夔州人好经商，没有读书习惯。现今则把读《论语》看作有学问，这也算是学术变迁，世风推移的反映了。

6．下列表述，不符合原文意思的一项是（B）

A ．在汉代，《孝经》虽然称为“经”，但是一般认为等级较低，所以简长才一尺二寸。

B ．《左传》《公羊传》《毅梁传》是解经的书，所以尽管很重要，也只能使用六寸的简。

C ．宽达二尺四寸的经书必须放在案子上，正襟危坐地读，虽然很庄重，但是也很累。

D ．《急就篇》生字密度很大，内容也较复杂，《论语》则文字朴质易懂，修养意味较浓。

【简析】原文：“解经的文字，如《左传》《公羊传》《谷梁传》则用六寸的简来写。即便是书写在绢帛上，也分二尺四寸和一尺二寸两种，用整幅或半幅的绢帛横放直写。”

而B项说，《左传》《公羊传》《毅梁传》是解经的书，所以尽管很重要，也只能使用六寸的简。意思是除了“六寸的简”之外，就不能用别的东西写了。事实上，是除了“六寸的简”之外，还可以用“二尺四寸和一尺二寸”的绢帛来写。B项属于篡改文义。此外，“很重要”，属于无中生有。

7．根据原文内容，下列推断不正确的一项是（C）

A.在汉代，虽然命名为“经”的都是朝廷最重视的文献，但是并非所有最受重视的文献都叫“经”。

B.《论语》采用“袖珍本”形式，除为了记录简捷.携带方便外，它当初未被当作经书也是一个原因。

C.《论语》的内容本来是很庄重严肃的，但是因为采用了八寸的竹简，所以变得比较“人性化”了。

D.从杜甫的诗句“小儿学问止《论语》”来看，一直到唐代，《论语》仍然被作为初等教育的教科书。

解析：原文：“《论语》的文字基本上是当时的口语；其中的道理多为常理常情，儿童易于理解”。

C.《论语》的内容本来是很庄重严肃的，但是因为采用了八寸的竹简，所以变得比较“人性化”了。

C项将《论语》的“口语平易好懂”，改为“庄重严肃”，所以它篡改文义。

　　总之，解答现代科技文的问题，首先要通读全文、不着急看所给问题。边读边画出你认为重要的语句，如“科技文”中的术语的概念解释、工作原理、发展顺序等语句。其次，看所给问题。落实每个问题在文章中的位置——信息源，补充画出要点语句。然后，判断是就局部设的问题，还是就整体设的问题。例如：解释概念就是局部问题，分析层意就是整体问题，局部问题要判断哪些是概念内涵，哪些是外延。首选内涵，内涵表述不正确再选外延。抓住概念本质属性。最后，比较语句，仔细比较“原文语句”和“试题语句”的细微差异。例如：绝大多数是——全都是；据推测——已经证实；有人认为——取得共识。这些都有本质的区别，考生一定要留心。

