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专题5  成语和熟语

例1.下列各句中，加点的成语使用恰当的一句（   ）（3分）
A.登上黄山光明顶放眼眺望，起伏的群山座座相连，鳞次栉比，延伸到远方，消失在迷茫的天际。

B.这部号称投资上亿的影片，尽管故事情节和演员的表演都很难让人满意，但瑕不掩瑜，它的布景和服装仍深受观众好评。

C.从洞口入内，你会看到一幅气势恢宏的洞中峡谷雄奇画卷，峡谷深近百米，两壁如削，宽处百余米，窄处仅可容身，成具体而微的地下三峡。

D. 在久居内陆的人眼里，大海的一吟一荡都是诗。可从小说生长在海边的人，早已司空见惯了归帆片片、鸥影点点。

答案：C

解析：A“鳞次栉比”指房屋多且有次序地排列。B不合语境，“瑕不掩瑜”比喻缺点掩盖不了有点，有点是主要的，缺点是次要的，语义表达刚好相反。D“司空见惯”后不能带并与。

【错解分析】成语的辨析需要注意褒贬不当、对象误用、范围不当、谦敬错位、功能混乱、不合语境、望文生义、搭配不当、近义混用等错误使用类型。期中，近义成语的辨识关键在于同中求异，可从对象、场合、色彩、轻重等方面辨识。比如“鳞次栉比”形容建筑物，A项用错对象；“瑕不掩瑜”是优点比缺点多的意思，前后矛盾。

【专题测试】1.下列句子中,加点的成语使用恰当的一项是
A.天色渐渐暗下来,街道两旁的大红灯笼、气死风灯、走马灯纷纷亮起,街市上灯火阑珊,游人如织,夜幕下的都市美艳绝伦。
B.记者注意到,在解释“和谐世界”这一理念时,李肇星引经据典,多次举起随身携带的《联合国宪章》宣读其中的内容。
C.人们不禁要问,为什么有些人对政府 “禁放”的相关规定熟视无睹,对警察的劝阻置之不理,在北京市中心违规燃放A级烟花呢?

D.欧洲中央银行总裁特里谢呼吁,应对金融海啸不分国界,各国唯有放下成见,一团和气,共同面对金融危机,才能够渡过难关。
【专题测试】2．下列句子中，加点的成语使用恰当的一项是

（    ）
A． 我国许多城市都建立了食品质量报告制度，定期向社会公布检验结果，使那些劣质食品在劫难逃。
B． 近年来，学术造假盛行，影响极其恶劣。教育界委员呼吁，对造假者，要抓住一个，严打一个，以儆效尤。
C．下半年，日元不断贬值，其势如破竹的下跌势头，使已经遭受金融危机重重打击的亚洲经济雪上加霜。
D．市中心商厦一楼的窗户全都焊有粗粗的铸铁护栏，消防专家指出，这样的做法是消防法规所令行禁止的。
【专题测试】3.下列各句中加点的词语，使用恰当的一句是 (3分)
A.戴骁军冒天下之大不韪，曝光了山西霍宝干河煤矿给记者发“封口费”的消息。

B.村民们对司空见惯的珊瑚屋舍不以为然，一些年久失修的无人居住的珊瑚屋舍开始倒塌。

C.2008年奥运开幕式上那鼓声如骤雨，如旋风，气势磅礴，给观众留下了深刻印象。

D.陈凯歌为《梅兰芳》上演作了大量宣传，并在首映式上坐而论道，引起各大传媒的关注。

【专题测试】4．下列各句中，加点的词语使用正确的一项是
A.奥巴马政府曾暗示，希望裁减伊拉克驻军人数及缩减昂贵的武器计划，这其中就包括F-22“猛禽”战斗机。此次“猛禽”战斗机坠机事件，无疑令其灰暗前景变得更加扑朔迷离。

B．我国许多城市都建立了食品质量报告制度，定期向社会公布有关部门的检验结果，从而使那些劣质食品在劫难逃。

C．小李平时就喜欢舞文弄墨，加上这几年工作之余坚持不懈的练笔、投稿，成了全县有名的笔杆子。

D．战土武文斌在抗震救灾一线因劳累过度献出了年轻的生命，年逾60岁的父亲武中林老人对儿子的牺牲痛心疾首，几度晕厥，但他仍表示最大的心愿是“留下来，把儿子没有干完的活儿干完”。

【专题测试】5、下列各句中，加点的成语使用正确的一项是（   ）
A、那种没有公心，不敢仗义执言的人，我以为是可以与那种少说为佳、明哲保身的“好好先生”同日而语的。

B、遇到不明白的地方，他就及时向老师请教，非弄个水落石出不可。
C、四川省汶川县的映秀镇是一个风景优美的地方，依山傍水，秀色可餐，名不虚传，可在“5·12”特大地震中却变成了一片废墟，几乎面目全非。
D、5％左右的农村“留守青少年”过分迷恋网络，打乱了正常的学习计划和生活规律，导致学习成绩一日千里。
例2．下列句子中，加点的词语使用不恰当的一句是
（    ）
A．在现代艺术气息浓厚、广受时尚青年推崇的蓝顶美术馆，民间艺人无与伦比的沙画表演使展览会富有了浓郁的怀旧情调。
B．我们对生活中所发生的任何一件事情，都应该用自己的头脑冷静地思考，那种听风就是雨的做法是万万不可取的。
C．金黄、水红、纯白和深紫的各色野花，热烈绽放，五光十色，开满路旁、草丛，织成一条条一方方美丽的彩色锦缎。
D．榕树就在生命难以生存的山岩石壁上，把自己生长成其他生命望尘莫及的参天巨树，让自己发展成伟大的生命。

【答案】C
【解析】“五光十色”形容色彩鲜艳，式样繁多

【错解分析】选择不恰当的项比选择使用恰当的项难度要小。B项“五光十色”形容色彩和式样，而选项只有色彩多之意。
【专题测试】6．下列句子中，加点的成语使用不恰当的一句（    ）
A．图书大厦里，一本本厚厚的语法书，虽然详细，但也繁琐，千万条语法规则实在令人望而生畏。
B．他在大会发言中说，在国际反恐斗争中，对他人的危难隔岸观火，势必会招致各方舆论的抨击
C．尽管我们的方案这次没有获准，但只要其设计科学可行，论证无懈可击，就能引起上级的重视。
D．一旦手机出现问题，存在里面的通讯录很容易就付诸东流，从而给工作和生活带来极大的不便
【专题测试】7．下列句子中，加点词语使用不恰当的一句是（    ）
A．在当前 国际金融危机的背景下，中国和沙特处境相似，两国的许多主张不谋而合，在二十国集团、世界银行等框架下开展了有效的沟通与合作。
B．现在的娱乐方式越来越多，百姓的欣赏水平也提高了，守着电视机过年的观众日渐减少，“春晚”真叫人担忧。央视春晚都扛不住，更何况鱼目混珠的地方春晚。
C．去年毕业的560名新加坡管理大学校友，发扬饮水思源精神，为母校设立了总值3万元的奖学金，协助学弟学妹完成学业。
D．《红楼梦》里贾赦竟打上了鸳鸯的主意，鸳鸯说：“家生女怎么样？牛不吃水强按头？我不愿意，难道杀我的老娘不成？”
例3．下列各句中，加点的熟语使用恰当的一句是
A橄榄球联盟年度冠军赛的实况转播在美国是重量级的节目，其收视率傲视群雄，其他同类型的节目只能望其项背。

B专家认为，不要在孩子面临困境时充耳不闻，要帮助孩子对目前的困境进行分析，教会孩子分析问题、解决问题的方法。

C党员干部既要敢于解放思想，更要埋头实干，努力当善于破解难题、打开局面的实干家，而不要当侃侃而谈、光说不干的“战略家”“思想家”“理论家”“指挥家”。

D对于当前流行的某些大部头系列图书，有人认为内容扎实、叙述从容，也有人认为行文拖拉、不利阅读，两种意见针尖对麦芒，僵持不下。
答案：D

解析：针尖对麦芒：比喻双方争执时针锋相对，各不相让。A.望文生义。望其项背：能够望见别人的颈项和背脊，表示赶得上或比得上。这个成语必须用于否定句式，在该句中使用不恰当。B.不合语境。充耳不闻：塞住耳朵不听，形容有意不听别人的意见。此处应为“不闻不问”。C.感情色彩不当。侃侃而谈：理直气壮、从容不迫地说话。此处只能用“夸夸其谈”。

【错解分析】熟语的范围比成语要大，但考生理解起来有难度，故而熟语往往选取那些十分常用的。
【专题测试】8．下列各句中加点的词语使用不恰当的一项是
A．地铁近期故障频发，运营事故只是影响居民出行，一旦发生火灾，很可能造成全市轨道交通的瘫痪，可谓牵一发而动全身。
B．奥运会最大的现场就是北京这座偌大的城市，置身其中的每个市民，他们的嘉言懿行，都会生动地诠释着付出的朴素含义。
C．近几年，黄河的部分河段多次出现断流的现象，面对这江河日下的情况，人们开始冷静地思考环保问题。
D．自强不息的大唐人以产业报国为己任，以夸父逐日的精神，努力追赶世界电信业发展潮流，助推我国电信技术实现了从铜缆到光缆的巨大转变。
【专题测试】9.下列各句中，加点的熟语使用恰当的一句是
A.“山寨”行为容易带来损害正规厂商利益等问题，而其产品质量的良莠不齐也会在一定程度上给消费者带来损失，所以，有人高举反“山寨”的大旗，有其合理性。
B.600年前的航海先行者郑和以智慧为舵、意志为桨、和平为帆，披荆斩棘十万里，创造了世界航海史上缔结友谊的奇迹。
C.虽然这些防范措施使得盗窃案发频率大大降低。但是，利益的诱惑还是会让许多不速之客侵入城铁护网实施盗窃，这其中混乱的废品回收行业扮演了极不光彩的角色。
D.加西亚的得分手段非常全面，只要能够把球弄进去，他无所不用其极，在本赛季我们看过他不规则的挑射、门前冲顶、禁区内巧射、还有远射以及凌空抽射。
【专题测试】10．下列各项中，加点的词语使用恰当的一项是
A．由于用嗓过度导致喉咙发炎，医生建议“噤声”三天，他只好接受医生开出的这记 “处方”，噤若寒蝉，不说话了。
B．沉浮IT行业8年之久，筚路蓝缕，终于换来了今日的辉煌，公司如今已经具备了让别人追赶的实力。
C．金融租赁在世界上已成为仅次于银行信贷的第二大融资方式，但是在我国，这还是一锅夹生饭，还是一个并不为多数人所知的玩意儿。
D．上梁不正下梁歪，由于渔政部门监管不力，禁渔期偷捕现象屡禁不止，禁渔令成一纸空文。
【专题测试】11．下列加点的成语使用正确的一项是(    )
A．2008年开始在全国开展的家电下乡活动大大刺激了农村百姓消费的增长，这使原来趋于滞销的家用电器一下子成了百姓炙手可热的商品。

B．今年3月20日，中国国际经济交流中心宣布成立。这个新智库成立之际，百年一遇的金融危机方兴未艾，不明朗的形势和前景使国家宏观决策面临严峻挑战。

C．海峡两岸“大三通”已经使“两岸一日生活圈”成为现实，这为大陆台商及台湾大陆配偶春节返乡带来了便利，从而也宣告此前实施的春节包机寿终正寝。

D．美国第一位非洲裔总统奥巴马的就职典礼成为全世界关注的焦点，在他的故乡肯尼亚，人们更是载歌载舞，额手称庆。

【专题测试】12．下列各句中，加点的成语使用恰当的一句是(    )

A与傅雷夫妇素昧平生的女子江小燕为傅雷夫妇保存骨灰，“鸣冤叫屈”，被打成“反革命”，曾十几年过着“宵衣旰食”的悲惨生括”。

B．李白在《拟古》中喊出了两句石破天惊的话：“日月终销毁，天地同枯槁。”他认为无论人生还是宇宙都有一个悲剧的结局。

C据经营者透露，近年来新兴的书吧，以其丰富的藏书、优雅的音乐和良好的服务吸引了越来越多的消费者慷慨解囊。

D 80后作家毕竟在很多方面与传统观念有冲突，我们不能求全责备他们的某些过激言论。

【专题测试】13．下列各句中，加点的成语使用恰当的一项是

（    ）
A．这躲在大山中的小村庄，小河环抱，绿树掩映。每至春来，桃红柳绿，鸣禽上下，一派万紫千红落花流水的胜景，让人感到美不胜收。

B．由于太平洋暖流的影响，春节刚过，封冻的黄河就已涣然冰释。解冻的冰块顺流而下，壅塞河道，有可能给沿岸造成灾害。

C．随着社会生活的变化和西方文化的影响，许多优秀的文化传统正在与我们背道而驰，一步一步地远去。

D．网络给游戏者提供了一个虚拟的平台，让游戏者无所不能。许多人在现实中遇到烦恼，就到网络上发泄，寻求心理的平衡。

参考答案

【专题测试】1.B（A对“灯火阑珊”语义理解错误；C不合语境；D色彩失当。）

【专题测试】2.B（以儆效尤——用对一个坏人或一件坏事的严肃处理，来警告哪些学做坏事的人。恰合语境。A在劫难逃——命中注定要遭受灾祸，逃也逃不脱，劫，佛教所指大灾难。现指坏事情一定要发生，要避免夜避免不了。C势如破竹——形容像劈开竹子一样，劈开上面以后，底下的都随着刀刃分开了，比喻节节胜利，毫无阻碍。D令行禁止——有令必行，有禁必止，形容法纪严明，严格执行。）

【专题测试】3.（3分）本题考查正确使用词语（熟语成语），能力层级为E（表达应用）。

答案：C（A.冒天下之大不韪：不顾天下人反对，公然做罪恶极大的事。感情色彩不对；B.不以为然：不以为是对的，表示不同意或否定。不合语境；C.气势磅礴：形容气势雄伟壮大。正确；D.坐而论道：坐着空谈大道理。指口头说说，不见行动。望文生义。）

【专题测试】4. A（B.“在劫难逃”表示命中注定要遭受祸害，不能逃脱。C.“舞文弄墨”指玩弄文字技巧或歪曲法律条文作弊。D.“痛心疾首”形容痛恨到极点。）

【专题测试】5.C.（秀色可餐：形容女子非常美丽或景色非常优美。此处取后一义项。A.“同日而语”，用于否定场合；B.原为写景，后比喻事情真相大白，不能比喻解决了疑难问题，可改为一清二楚；D.一日千里：形容进展极快，不合语境。句中应改为“一落千丈”，形容地位、景况、声誉等下降得很快。）A.人言啧啧，指人们不满地纷纷议论开来。句中曲解词义，把意思用反了。B.师心自用，师心，以心为师，指只相信自己；自用，按自己的主观意图行事。形容自以为是，固执己见，不肯接受别人的正确意见。感情色彩不当。C.众矢之的，许多支箭所指的靶子，比喻大家攻击的对象。符合语境。D.鼎力相助，敬词，指请托或感谢别人对自己大力帮助。句中误用为表示自己对他人的帮助，用错对象。

【专题测试】6. D（“付诸东流”指希望落空或前功尽弃，此处要说的是什么都没了，可用“化为乌有”。A.望而生畏——看见了就害怕。B.隔岸观火——比喻见人有危难不援助而采取看热闹的态度。C.无懈可击——没有漏洞可以被攻击或挑剔，形容十分严密。）

【专题测试】7.B（鱼目混珠：比喻用假的冒充真的。应该为“良莠不齐”；A.不谋而合：没有事先商量，而彼此的简介或行动完全一致；C.饮水思源：比喻不忘本；D.牛不吃水强按头：比喻强迫人做不愿做的事。）

【专题测试】8.C（江河日下，江河的水一天天地向下流，比喻情况一天天地坏下去；此处望文生义。A.牵一发而动全身，比喻动极小的部分就会影响全局。B.嘉言懿行，指有益的言论和高尚的行为。D.夸父逐日：夸父拼命追赶太阳。比喻人有大志，也比喻不自量力；这里取“人有大志”意。）

【专题测试】9.（良莠不齐：形容好人坏人都有。此处对象不合。披荆斩棘：指在创业过程中或前进道路上清楚障碍，克服困难。也强调创业的艰苦。不速之客：指没有邀请突然而来的客人。对象不合。无所不用其极：现指做坏事时任何极端的手段都使出来。贬义。）

【专题测试】10.B.筚路蓝缕，形容创业的艰苦。（A.噤若寒蝉：比喻以为害怕、有顾忌而不敢说话。句中想表达的是为保护嗓子而不发声。C.夹生饭：半生不熟的饭。比喻考试没做好再做也难做好的事情。D.上梁不正下梁歪：比喻上面的人行为不正，下面的人着学坏。)
【专题测试】11．B(A．使用对象错。炙手可热是指手摸上去感到热得烫人。比喻权势大，气焰盛，使人不敢接近。用于人而不用于物，不可理解为“热门”或“商品畅销”。  C．感情色彩使用不当。寿终正寝：本指年老死在家中，为中性词；用来比喻事物的消亡，含讽刺意。    D．意思理解错。将手放在额头上，表示庆幸。)
【专题测试】12、B石破天惊：比喻文字议论新奇惊人。(A宵，夜间；旰，天己黑。这个成语形容非常勤劳，多用以称颂帝王勤于政事；C慷慨解囊：毫不吝啬地拿出钱来帮助别人，是针对别人而不是自己。在句中使用对象有误：D求全责备：苛责别人要求完善无缺，此处误用在后面直接接宾语)
【专题测试】13、D。（A句不明褒贬，前后矛盾，“落花流水”原形容暮春景色衰败；B句望文生义，“涣然冰释”形容疑虑、误会、隔阂等完全消除；C句不明词义，“背道而驰”比喻彼此的方向和目的完全相反）
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