病句辨析与修改

一  病句基本类型

熟悉近年高考题，把握病句类型：搭配不当、成分残缺或赘余、语序不当、结构混乱、表意不明、不合逻辑

二  识别病句的基本方法

1 语法分析法

例：由于加强了生产过程中的生态环境监控，该基地每年的无公害蔬菜生产量，除供应本省主要市场外，还销往河南、河北等省。（湖南卷，“生产量”跟“供应”“销往”不能搭配）

古人类学家贾兰坡早期及国家文物局近期分别主持的两项重大考古发现表明，永定河这条天然走廊是“古人类移动的路线”。（湖北）

他做事认真，待人诚挚，在生活和工作中，确实用自己的行动塑造了巨大的人格力量，感动和召引着周围的人们。（辽宁卷，“人格力量”不能是“塑造”的）

最近又发动了全面的质量大检查运动，要在这个运动中建立与加强技术管理制度等一系列的工作。（“工作”前面差一个与之匹配的谓语）

政府执法部门的各种罚没款必须依法上缴，不能截留它用，其经费来源只能来自国家财政拨款。（江苏，“经费来源”与“来自”重复）

总结，所谓语法分析法，就是分析句子的语法结构，理清句中各部分之间的关系，看句子成分是否残缺或搭配不当。其具体方法如是：第一步，理主干，找出主谓宾，分析是否成分残缺或搭配不当；第二步，清枝叶，理清句中修饰成分，分析其与被修饰成分（中心词）的搭配是否恰当

   2  特征关注法

⑴ 介宾短语

句首有介词时就得注意，小心介词与原句本来的主语部分组成介词结构，取消了主语部分作主语的功能，从而使得句子缺主语

例：由于他这样好的成绩，得到了老师和同学们的赞扬。

⑵ 多重否定

句中有多重否定是就得仔细理清否定共有几重，看其是否符合原意。其中反问句式算一重否定。

例：我看谁也不能否认这出戏没有一定的影响，它确实有其成功之处。

⑶ 代词

句中出现代词，应该注意其是否指代明确

例：有人主张接受，有人反对，他同意这种主张。

⑷ 正反说法

句中有“是否”“好坏”“能否”等正反两方面的说法时的注意其前后是否都是两方面

例：文艺作品语言的好坏，不在于它用了一大堆华丽的词，用了某一行业术语，而在于它的词用锝是地方。（福建卷，前文说“好坏”两方面，后文却只从“好”的一面说）

⑸ 多重修饰语

句中出现多冲修饰语是，得注意修饰语之间是否有重复或顺序不当问题

例：里面陈列着各式各样过去使用过的东西。（“过去使用过的”应置于“陈列着”后）

在这片神奇的土地上上一世纪曾发生过一场血战。（“上一世纪应”置于句首）

《语文大词典》编委会，为了使辞典有较高的质量，在躬耕修典三个春秋的编篡过程中，着重控制了关键程序。（北京卷，“躬耕修典”与“编纂”重复）

围绕“农民增收”这一目标，该信用社大力支持农村特色经济的发展，重点向特色化、优质化、技术化农户优先发放贷款。（浙江卷，“重点”与“优先”重复）

注：

多项定语的正确顺序：a 表领属性的或时间处所的  b  指称或数量的短语  c动词或动词性短语  d  形容词或形容词性短语  e  名词或名词性短语

多项状语的正确顺序　a  表目的或原因（介宾短语） b表时间或处所的　　c表情态或程度的　　d表语气或程度的　　另外，表对象的介宾短语一般紧挨在中心词之前，表总括的一般放在“数词＋动量词”的后边。

⑹　并列成分

句中若有并列成分出现，就要考虑各并列项是否有相互包容、矛盾或顺序颠倒等错误。

例：我们的报刊、杂志、电视和一切出版物，更有责任作出表率，杜绝用字不规范的现象，增强使用语言文字的规范意识。（“报刊”“杂志”和“一切出版物”重复）

⑺　关联词或其他固定结构

句中若有关联词或其他形式的固定结构，得注意以下几个方面：其一，搭配是否恰当，其二，关联词位置是否恰当，其三，是否有句式杂糅现象

例：由于技术水平太低，这些产品质量不是比沿海地区的同类产品低，就是成本比沿海高。

“东北小品火起来了！”当全面了解赵本山、潘长江等辽宁　喜剧演员的小品演技及其效果时，你才能把握这句话的深刻而又宽广的内涵。（辽宁卷，跟“才能”搭配的应该是“只有”）

与作家不同的是，摄影家们把自己对山川、草木、城市、乡野的感受没有倾注于笔下，而是直接聚焦于镜头。（湖南卷，“而是”前应该有“不是”与之搭配，而不能是“没有”，且“把”字句和“被”字句中，表否定的副词应该置于“把”或“被”之前）

处理好人与大自然的关系，要靠政府的力量，同时也不能不发挥民间力量在舆论动员，监督检查等方面起到无可替代的作用。（浙江卷，后两句属于不同句式）

⑻　“和”“与”等字

句中若有“和”“与”等词，得注意其表意是否明确

例：近日新区法院审结了这起案件，违约经营的小张被判令赔偿原告好路缘商贸公司经济损失和诉讼费三千多元。（全国卷，“三千多元”到底是诉讼费还是经济损失与诉讼费的总和？表述不明）

３　逻辑分析法

面对一句话所表述的内容，我们要从逻辑上去分析，看其是否合乎逻辑。

例：面对有５年NBA打球经验的美国队，中国队并不怯阵，整场比赛打的气势如虹，最终以三分优势战胜对手。（全国卷，我们不能说美国队有5年NBA打球经验）

有人认为科学家终日埋头科研，不问家事，有点不近人情，然而事实确是对这种偏见的最好说明。（江苏卷，据题意，只能是事实对偏见的否定）

美国２００３年调整了签证政策，规定申请留学签证的申请时间要在所申请学校开学前的３个到２个星期内进行。（全国卷，按常规，应该是2个到3个星期）

最近，我这位朋友去了一趟南方回来，结果他的思想依然如故。（前一句并非后一句的原因，或者说前后两句之间没有明确的因果关系）　

