


作文讲评

阅读下面的材料，根据要求写一篇不少于800字的文章。

英国前首相劳合·乔治有一个习惯：随手关上身后的门。有一天，乔治和朋友在院子里散步，他们每经过一扇门，乔治总是随手把门关上。“你有必要把这些门关上吗？”朋友很是纳闷。

“哦，当然有这个必要。”乔治微笑着说，“我这一生都在关我身后的门。你知道这是必须做的事。当你关门时，也将过去的一切留在后面，不管是美好的成就，还是让人懊恼的失误，然后，你又可以重新开始。”

朋友听后，陷入了沉思。乔治正是凭着这种精神一步一步走向了成功，登上了英国首相的位置。

要求选准角度，明确立意，自选文体，自拟标题；不要脱离材料内容及含意范围作文，不要套作，不得抄袭。

卢琬颖

寻找下一米阳光

时间没有停顿，奔向未来。我们也许还在为昨夜的满天繁星欢喜，亦或为暴雨中的夜幕哭泣。但时间不会等待，新的一天已经到来，我们需要重新开始。遗忘昨日的光荣或遗憾，才能找到下一米阳光。

一．当我们为昨天的光荣或遗憾，或欣喜或悲伤时，时间已经来到了明天。

二．昨天的光荣只能属于昨天，它不会随着明天的天亮到来。

三．昨天的遗憾已不有挽回，再悲伤也于事无补。

四．不问过去，不贪未来，一切从新的一天开始，努力寻找下一米阳光。关上过去的门，打开充满希望的光。
郑志强

昨日之日不可留

一个人的昨天或许是辉煌的，或许是失意的，而今天的我们也常常为昨日的烦恼所牵绊，从而止步不前。但昨天的终究只是属于昨天，只有舍弃明天才能从新开始，面对未来。舍弃过去，才能拥有未来。

为什么要舍弃过去？

怎样舍弃过去？

舍弃过去，我们能收获什么？

无论你的昨天是怎样的，那都仅仅意味着你的过去。如果只是一味地沉浸在过去，那就意味着连未来也要失去。切记“昨日之日不可留”，因为他是你进步的负催化剂。我们何不像乔治那样，随手关上身后的门，将全部过去都留在门外，将全部眼光聚集于将来，或许新的收获就在不远的前方。

宋蕾玲

学会放下

廉逸

关身后门，望未来路

来姝君

放下

王旻

关上身后的门
可贵的反弹琵琶

郭济尘

拟题——

重新开始

再造从容

关不上的门

关不上的门

立意——

如果我们不从成功中汲取经验，如何前进？

如果失误不被我们反省，如何成功？

有一扇门永远也关不上，那就是历史。

提纲——

每个人都有所背负，那是摆脱不掉的。把一切留给过去是愚蠢的逃避。我们是否应该像无赖一样：“借钱的我是昨天的我，你去找昨天的我。”而我们是否会被社会扇一巴掌：“打你的我是昨天的我，你去找昨天的我。”

史玉柱倒是想忘记过去，追杀他的人不干，他成功的经历被告人传诵。人们无数次打开他关上的门进行探索。关门成为了不可能。亚运会上中国裁判改分，四个月后被人控诉。门关上了吗？外界不允许我们关门。

我们同样不能当自己人生的门卫，将无数的经历关进自己的门里便弃之不管。前首相那种撞大运的精神，无异于闭门造车。

欧林风

拟题——

关身后的门，迎眼前的路

平和的心态是成功的基础

常回头看看

常回头看看

立意——

将门关上，同时将过去的一切抛之脑后，以全新的心态去迎接新事物。这固然可圈可点。但是这样一来，过去的价值何在？要常回头看看成功，它们会鼓励你；要常回头看看失败，它们会告诫你。

提纲——

提到材料并赞同其观点——关上身后的门，重新开始很重要。同时提出质疑——过去的要全都抛之脑后吗？

过去的成功会鼓励我们——论证+材料：始皇继位，并不把过去关在身后，“奋六世之余烈”，利用过去的成功打下江山，荣登最有影响君王第二位。

过去的失败会告诫我们——论证+材料：巨人集团的瓦解让史玉柱从山巅跌入谷底。但他并没有忘记过去。失败像是警钟，让史卧薪尝胆，再次一飞冲天。

生活中的我们及至整个社会都应该常回头看看——回应开头质疑——过去的成功与失败都不应忘记。

角度新颖

张远清

忘与记

善于前行的人同样是善于遗忘的。他们能忘记失败的气馁，能忘记成功的骄傲，仅留一颗前行的心。然而善于遗忘的他们也善于记忆，他们能牢记成功的经验与失败的原因。善于忘与记的他们，总是走得比别人远。

提纲：

直接点出中心。

引用论据，对中心观点进行论证。

表达自己的思想，再次强调中心观点。

钟文志

重提当年非好汉

一个台阶一次开始

论成败，人生豪迈

论成败，人生豪迈

人的一生要经历无数个开始，而结束总与开始相伴。一个阶段的结束就意味着新一个阶段的开始，曾经所经历的成功与失败都已留下过去。不要陷入曾经的失败而悲伤不已，不要拿着曾经的成功而骄傲自满。人的一生豪迈当歌，成败只是昨天，今天才刚刚开始。

开头——

曾经痴迷于这样一款游戏。它讲述英雄意外死亡，女神降临并给予英雄30秒的生命，在这30秒的时间你可以去达成未完成的梦想，也可以逍遥去游览山川，但30秒时间一到，英雄又死亡，一切回到零点，什么都不曾拥有过，什么都不曾经历过。

主体部分：

过去的留在过去。

现在的把握现在。

人生豪迈，是非成败转头空。

结尾：论成败，人生豪迈，只不过从头再来。
徐强

把新的一天留给今天

昨天的荣辱不能决定今天的成败，把满满的信心与动力留给全新的一天。今天，永远是新的一天。

开头：说明新的一天是什么？用向个排比句开篇。

主体部分：为自己创造新的一天。

新的一天带来的是新的起点。

新的一天带来的是最初的梦想。

新的一天带来的是无限的信心与勇气。

结尾：照应全文。用新的起点，用最初的梦想，用最纯真的信念，用动力与勇气去拥抱人生，迎接每一天。

张璐芸

下一片风景

若总是留恋眼前的风景，就不会有更多的收获。无论下一片风景是喜悦的苦恼的，都充满了生命的又一次体验，是美好的。

提纲：

太多的人乐于安于现状，沉浸在自己小小的成功中。太多的人不满现实，却在懊恼中不能自拨。

人们缺乏勇气与过去作别就无法获得巨大成功。

下一片风景是勇气，下一片风景是精神，下一片风景是完整的生活。

成功的人善于创新，勇于挑战，乐于打天下一扇，让辉煌成为过去，让前行更具动力。

下一片风景中有什么，只有到达后才知道。努力前行才为揭露下一片风景中的美丽。





















































































