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中职对口升学语文一轮复习测试题：诗歌鉴赏
古代诗歌鉴赏和古诗文默写（12分）

18、阅读下面这首诗，完成题目。（7分）
鲁连台①
屈大均

一笑无秦帝②，飘然向海东。

谁能排大难，不屑计奇功？

古戍三秋雁，高台万木风。

从来天下士，只在布衣中。

【注】①  鲁连台:鲁连，即鲁仲连, 战国时齐人，终生不仕。游赵国时，力斥魏将辛垣衍说服赵国尊秦为帝的主张，促使赵国下决心死拒。秦将获知，退兵五十里。又因信陵君带兵救赵，秦随撤兵而去。赵平原君以重金酬谢，鲁仲连笑辞而去，据传后蹈东海而死。后人在古聊城东筑鲁连台纪念他。②  无秦帝：使秦王不能肆意称帝。
（1）颈联“古戍三秋雁，高台万木风”描写了怎样的景象？试结合全诗简析其意境。（3分）
（2）李白曾有《古风·十》也写鲁仲连，尾联为“吾亦澹荡人，拂衣可同调”，试比较两诗尾联在表现人格精神上的不同。（4分）
19、诗文默写。（5分，每空1分）

（1）               ，不尽长江滚滚来。（杜甫《登高》）

（2）斜阳草树，寻常巷陌，             。（辛弃疾《永遇乐·京口北固亭怀古》）

（3）            ，未云何龙？复道行空，             ？ （杜牧《阿房宫赋》）

（4）女娲炼石补天处，                  。（李贺《李凭箜篌引》）

古代诗歌鉴赏和古诗文默写（12分） 

18、（7分）
（1）（3分）【参考答案】此联是诗人登台所见：深秋古战场上，鸿雁飞过，高耸的鲁连台上，飒飒秋风吹过树林。（1分）视野辽远，境界苍茫。（1分）同时，以“古戍”“高台”透露出深沉的历史悲慨。（1分）

（2）（4分）【参考答案】李白仅以鲁仲连自比，极力向世人宣示自己的坦荡和洒脱，屈诗写胸怀天下之士从来只在无权无势的平民之中，（2分）赞美了鲁仲连式的以天下为己任的人格精神，还讥刺了那些在国家危亡之际蝇营狗苟的达官贵人，写得明快豪爽而又苍茫悲慨，超出了李白风范。（2分）
19、诗文默写。（5分，每空1分）（1）无边落木萧萧下 （2）人道寄奴曾住
（3）长桥卧波   不霁何虹   （4）石破天惊逗秋雨

古代诗歌鉴赏和古诗文默写。（13分）
10．阅读下面的诗歌，完成题目。（8分）
对雪   杜甫
战哭多新鬼，愁吟独老翁。乱云低薄暮，急雪舞回风。
  瓢弃樽无绿，炉存火似红。数州消息断，愁坐正书空①。
［注］①原指晋人殷浩 忧愁无聊，用手在空中划字。
（1）本诗的颈联中，作者主要运用了哪些艺术手法？请分析其表达效果。（4分）
10（1）、第三联采用①借代的修辞手法，将“樽无绿”中的“绿”代表酒，②以虚写实（或者想象，以幻作真）的方法，“炉存火似红”，好像炉中还有火，还非常温暖。③酒没有，炉火也只是想象，只是幻觉，写出了诗人当时战乱之下生活的艰辛和内心的凄苦。（借代1分，以虚写实（或者想象，以幻作真）1分，分析1分，感情1分）
（2）本诗的尾联表达了诗人怎样的思想感情，请结合诗句进行分析。（4分）
（2）、①这首诗表现了杜甫对国家和亲人的命运深切关怀忧虑而无从着力的苦恼心情。②深切关怀忧虑体现在“数州消息断”，诗人身陷长安，前线战况和妻子弟妹的消息都无从获悉。③愁苦又无从着力主要从后一句“愁坐正书空”看得出来，“书空”是晋人殷浩的典故，意思是忧愁无聊，用手在空中划着字。诗人以此表达相似的心境。（对国家和亲人的命运关心或者忧虑1分，愁苦而无从着力、无奈1分，分析2分）
11、古诗文默写。（5分，每空1分）
（1）                            ，孤舟一系故园心。（杜甫《秋兴八首》 ）
（2）良将劲弩守要害之处，                    。（贾谊《过秦论》）
（3）                            ，幽咽泉流冰下难。（白居易《琵琶行》 ）
（4）时不可兮骤得，                         。（屈原《湘夫人》）
（5）材木不可胜用，                         。（孟子《寡人之于国也》）
11、（1）丛菊两开他日泪  （2）信臣精卒陈利兵而谁何
（3）间关莺语花底滑     （4）聊逍遥兮容与（5）是使民养生丧死无憾也。
古代诗歌鉴赏和古诗文默写（13分）

10、阅读下面这首唐诗，然后回答问题。（8分）
陇头吟    王维

  长安少年游侠客，夜上戍楼看太白①。

陇头明月迥临关，陇上行人夜吹笛。

关西老将不胜愁，驻马听之双泪流。

身经大小百余战，麾下偏裨万户侯。

  苏武才为典属国②，节旄落尽海西头。

[注] ①“太白”指太白星,在古人眼中太白为主征战杀伐之星。②“典属国”指掌管归附的少数民族事务的官，品阶不高。

（1）．这首诗主要运用怎样的表现手法？（2分）

（2）．概括此诗三个人物的典型生活场景，并简要分析本诗的思想感情。（6分）
11.古诗文默写。（5分，每空1分）
（1）青泥何盘盘，百步九折萦岩峦。               ，以手抚膺坐长叹。 （李白《蜀道难》）
(2)                 ，此时无声胜有声。（白居易《琵琶行》）

(3) 假舟楫者，非能水也，而绝江河。               ，善假于物也。（荀子《劝学》）

(4)               ，尽西风，季鹰归未？   （辛弃疾《永遇乐》）
(5) 臣所以去亲戚而事君者，               。（司马迁《廉蔺列传》）
10、（1）对比或反衬；用典（写出一个给满分）（2）

(2) 长安少年戍楼看星、陇上行人月夜吹笛、关西老将驻马流泪。三个生活场景是边关战士一生历程的缩影：少年渴望建功立业、青年在笛声中吞咽痛苦、老年沉沦边疆掌管少数民族事务。（3分）开篇长安少年戍楼看星，写出其雄心满情，渴望效命边关、建功立业之豪情，格调昂扬；陇上行人月夜吹笛、关西老将驻马流泪，写出人物之艰苦悲伤、忧愁满怀，与上文构成转折，形成鲜明的对比。这样写更鲜明抒发了对边地生活艰辛而朝廷赏罚不公的慨叹，言近旨远，发人深省。（3分）

11、（1）扪参历井仰胁息                (2)别有幽愁暗恨生

（3）君子生非异也                （4）休说鲈鱼堪脍

（5）徒慕君之高义也
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