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中职语文对口升学一轮复习测试题：文字运用
语言文字运用（27分，每小题3分）

1、下列词语中加点的字的读音，全都不相同的一组是(     )

A．客人   恪守   贿赂   洛阳纸贵    束之高阁    

B．剥削   紧俏   剑鞘   霄壤之别    硝烟弥漫

C．园圃   逮捕   逋逃   铺天盖地    辅车相依    

D．纪录   圮毁   妃子   讳疾忌医    杞人忧天
2、下列词语中，没有错别字的一组是(     )
A．弛懈   粼次栉比   风餐露宿    艳如桃李，冷若冰霜
B．嘉奖   飞蛾投火   踟躇不前    禁酒不吃吃罚酒
C．坍圮    精诚合作  寥若晨星    解铃还须系铃人
D．嘻闹    浮想联翩  匪夷所思    前世不忘，后世之师
3．下列各句中,没有错别字的一句是（     ）
A.在远古时期，“四极废，九州裂，天不兼复，地不周载”。在百姓哀号、冤魂遍野之际，一位叫女娲的女神挺身而出，“炼五色石以补苍天，断鳌足以立四极，杀黑龙以济冀州，积芦灰以止淫水”。
B.峨冠搏带的苏东坡月下把酒，声声问苍天；骑马纵横的辛弃疾挑灯看剑，夜夜梦里沙场秋点兵；潇洒自在的柳永为“有三秋桂子，十里荷花”而吟咏歌唱，颠沛流离的李清照为“梧桐更兼细雨”而黯然神伤。
C.早在东汉，就有《庭中有奇树》：“庭中有奇树，绿叶发华滋。攀条折其荣，将以遗所思。”诗中一对恋人依依惜别，赠枝叶留念，读来感人。这个庭院由于有了如此美的生活而积奠起更多的情态符号。

D.“吾貌虽瘦，天下必肥”这句话，言简意丰。说其是警世格言，世世代代为座佑铭；说其是做人的哲理，个中的真善美的确意味深长；说其是言简意赅的号召，由其激发的辐射力、凝聚力着实难以量计。

4、下列各句中加点的熟语的使用，恰当的一句是(     )
A、在校篮球友谊赛中，各班都组织了啦啦队，为各自的球队呐喊助威，敲边鼓。
B、我们在那个人才匮乏的时代被视为天之骄子，也就免不了自以为是、孤芳自赏。
C、宴会结束，客人赞叹说：“这顿饭真是卤水点豆腐——味道好极了!”
D、在教学过程中，教师要把规律性的知识知无不言，言无不尽地传授给学生。
5、下列各句中，没有语病的一句是(      )
A.年轻有为的高三学子们都希望自己将来成为对中华民族复兴有着较大贡献的人才。
B.这家工厂的干部职工，在上级有关部门的大力帮助下，经营效益有了极大的改善，扭转了连年亏损的局面。
C.这个时候，人们已经从风华正茂才华横溢的朱自清身上看到了一个优秀的文学家，因此对他的诗作予以热情的评价。
D.警方已经组织力量对现场进行了仔细分析、勘查取证，基本确定犯罪嫌疑人系该公司内部人员。
6、下列句子没有语病的一项是（     ）

A．由于执法理念差，立法不到位，监督程序不规范等原因，导致检察院行使法律监督权力的效果不好，现阶段的检察监督职能并未发挥应有作用。

B．尽管近年来中国人在海外遭遇恐怖袭击的事件时有发生，但不少中国人内心，恐怖主义距离我们还很遥远，大家的防恐反恐意识还不强。
C．如果只单纯地强调依靠个人的道德修养来抵御不良环境的腐蚀，而不从制度上建立起制约个人行为的机制，是不能达到防腐反腐的目的的。

D．无数事实告诉我们：只有密切接触社会，联系群众，才能针对国家安危和人民忧乐等问题，提出具有真知灼见的意见。

7、依次填入下面一段文字横线处的语句，衔接最恰当的一组是（ ）

春天，树叶开始闪出黄青，花苞轻轻地在风中摆动，似乎还带着一种冬天的昏黄。可是只要经过一场春雨的洗淋，那种颜色和神态是难以想象的。           。真的，只有这一场雨，才完全驱走了冬天，才使世界改变了姿容。

①水珠子从花苞里滴下来，比少女的眼泪还娇媚。半空中似乎总挂着透明的水雾的丝帘，牵动着阳光的彩棱镜。

②呼吸变得畅快，空气里像有无数芳甜的果子，在诱惑着鼻子和嘴唇。

③每一棵树仿佛都睁开特别明亮的眼睛，树枝的手臂也顿时柔软了，而那萌发的叶子，简直就起伏着一层绿茵茵的波浪。

④这时，整个大地是美丽的，小草像复苏的蚯蚓一样翻动，发出一种春天才能听到的沙沙声。

A．④③①②       B．③①④②      C．①③④②      D．③①②④

8、填入下列横线处的语句，与上下文衔接最恰当的一项是（      ）

这是一片生命的风景，整个的底色是绿。                       ，每座山都像一个披着哈达的丽人。江流如带，                        ，带着一股野性。

①远山，凝青，含黛；云烟，袅袅

②远山凝青含黛，云烟袅袅

③从远处飘来，波光闪闪，雄浑、强健

④波光闪闪，雄浑、强健，从远处飘来
A．①

 = 3 \* GB3 ③        B．②

 = 4 \* GB3 ④         C. ②

 = 3 \* GB3 ③        D．①

 = 4 \* GB3 ④
9、下列按顺序排列的句子中，最适合填在横线上的一组是（     ）
这块叫垦丁的地方，陆地有1800公顷，海域1500公顷，是个生态公园。傍晚从酒店出来，到那条光怪陆离的街道觅食，听着从椰子树、棋盘脚树丛中传来的拉丁音乐，顶着从山间飘来的雾霭，                                                     于是，在天的尽头就有了一片汽车旅馆和那个架在半山腰的豪华酒店。据说，每年4月，居住在台湾的西方人喜欢下榻在这家酒店，在植物园的门口整夜跳着拉丁舞，就像它的名字——春天的呐喊。    ①路和海之间，有一条宽宽窄窄、时断时续、长达10公里长的热带雨林
②山和海之间，最窄的地方就隔了一条路
③一边是山的葱绿，一边是海的波涛

④热带雨林之外，还有一个森林公园，一个植物园

⑤人多了住不下，或嫌住的地方人群太集中

⑥这样的一个垦丁，让多少人向往可想而知了

A．①④②③⑤⑥     B．③②①④⑥⑤      C．⑥①③②④⑤     D．②③①④⑤⑥
语言文字运用（27分，每小题3分）

1．C 【A客（kè）人、恪（kè）守、贿赂（lù）、洛（luò）阳纸贵、束之高阁（gé）；B剥削（xuē）、紧俏（qiào）、剑鞘（qiào）、霄（xiāo）壤之别、硝（xiāo）烟弥漫；C园圃（pǔ）、逮捕（bǔ）、逋（bū）逃、铺（pū）天盖地、辅（fǔ）车相依；D纪（jì）录、圮（pǐ）毁、妃（fēi）子、讳疾忌（jì）医、杞（qǐ）人忧天】。

2．C （A“粼”应为“鳞”；B“禁”应为“敬”；D“嘻”应为“嬉”，“世”应为“事”。）
3．A  （B．“搏”为“博”C．“奠”为“淀” D.“佑”为“右”）

4、B  (A“敲边鼓”是熟语中的惯用语，意思是从旁帮腔，从旁助势，属比喻用法，用在这里犯了望文生义的错误。C歇后语“卤水点豆腐”的本意应为：一物降一物。D知无不言，言无不尽：对人和事，知道了没有不说的，说了不会作任何保留和隐瞒；用在这里属对象错误。)
5、A  [B成分多余或主谓谓语句大小主语关系不当，删除“的干部职工”。C“看到”一词缺乏宾语中心，可在“文学家”后加上“的品质”。D语序不当。]
6．C  （A．句式杂糅，可去掉“导致”或去掉“等原因”。B缺谓语，在“内心”后加“以为”。D.“真知灼见”与“意见”语意重复。）

7.B （照应前文，先写树叶，再写花苞，然后概括春天大地的美丽，最后写感受）

8．C （前句的陈述对象是“山”，而①的陈述对象不只是“山”，还有“云烟”，且音节不和谐；后句“江流如带”，是整体印象，后面是感受、评议，而且“雄浑、强健”与“带着一股野性”衔接更紧凑自然一些。
9．B （重点考查语意连贯，宜抓住关键词“山和海”“路”“热带雨林”以及“人多了”作

答。）
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