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中职语文对口升学一轮复习测试题：现代文阅读
阅读下面的现代文，完成16～19题。(23分)
狭的天地
石灵
法国公园附设的动物园里，有两头狮子，当清晨或薄暮，往往发出一种动人的吼声。每次听了之后，不自觉地有一缕由激动或凄清交织成的酸意，升到胸际。接着是许多遐想，挤掉手中的工作，挤断正常的思考。

我想到，它在深山大谷里的情形。

赤日西堕，黄云蔽空，长风呼啸，景色为昏，是它出现的最好的背景。于是它或穿越溪涧、或踞伏崖岭，发为长吼，群山响应，声震山林，如果是秋天，败叶萎枝，簌簌地下落。不要说猿鹿狐兔，即山精魑魅，也将不敢显出身形。

但它现在在笼里。

挨着狮栏的另一个栏里，是一只文豹。它不会吼，但据说，它的性子比狮子还急。每次看它，不是在栏里彷徨窜走，就是睡在木板上；睡在木板上，却并非在休息，它睁着两只灰碧的眼，一瞬不瞬，射出一股近乎疯狂了的愤怒的光。它在恨，我想这时候，即使是好心的开栏放走它的人，也逃不掉它的抓噬。

过了不久，再去看它的时候，它已不见了，问人，知道并不是搬了家，而是死了。那原因是很明白的。它死得对。如果有人学为批评家，说它是懦夫，是弱者，我将投反对票。

我不是狮子，不是文豹，更不是英雄。然而我却渐渐地明白了狮子的吼，文豹的不瞬地睁着的眼。

小时候，从家里到学堂，约二里路，每次走起来，都要愤慨于怎么这样远。大起来，在外面住了若干年，再回去，有时探探旧日的脚迹，往往觉得走不了几步，就已经到了。这时候，心里会起一种异样的蠕动，好像有一种什么东西已经失掉了，逝去了。但现在对于有着走不完的马路和弄堂，看不完的脸孔和人事的上海，却又起了一种相反的感觉。是第一次。

马路两旁，高耸着房屋，像撞不破的铜墙铁壁。即使转弯抹角，绕过了一道，顷刻间面前又矗立起一道，绕过一道，又是一道。似乎永远绕不出个豁然开朗的面目。要看到天，是要在那些铜墙铁壁面前注册的，而它们又多么吝啬，永不给你一个一望无际的视野，一方块一长条，是些豆腐干和度量尺。即使低下了仰起的头，顺着马路看去，虽然电杆是数不尽的，街车是数不尽的，但是，在你的眼睛还没有用足了力的时候，它已经转了弯，它已经断了头，心里被挡住了去路。一着急，身上淌下了汗，呼吸也感到窒闷起来。我厌倦，我想有一副狮子的声带，有一双文豹的眼睛。广大的原野呵，我思念着你，像思念着一切亲爱的人和物一样。

我怀疑我是不是合适于住在城市里。

近来去公园，发现动物园的局面，又有些变过了，两只分栏居住的狮子，已经迁到一个栏里。我注视栏里的两个动物，恍然地悟出来，为什么好久好久以来，清晨或薄暮，没有听到那摇撼心灵的吼声。狮子原不过也是一种平凡的动物呵！但它却有可爱的地方，它直率。它大概也明白，发不出饱满的又壮又悲的吼声，倘不知趣，是徒然会招来看客的讪笑的。

人是善于恶作剧的。

人不但会为凶猛如狮子的动物制出铁栏，设下圈套，使它住在里面，连本性也渐渐失去，有时还会为自己制出铁栏，设下圈套。但这是极悲哀的事。住在别人的铁栏和圈套里一朝觉悟，还可以发下冲出去的愿心。住在自己的铁栏和圈套里，永远没有脱笼的希望的。

但人也是狡猾的，不信你听，倘遇东风的机缘，从百老汇大厦里，每每传来妖声妖气的怪叫。那不是狮子，那是兽中的狈。

(选自《石灵文集》，新文艺出版社1958年版，有删改)
16.请根据文意，解说文中“铜墙铁壁”的含义。(4分)
铜墙铁壁：　

17.第3段描写狮子“在深山大谷里的情形”，有何作用？(6分)
答：　

　

18.文章开篇写狮子发出吼声，临近结尾却说狮子不再发出吼声，请分析其原因。(6分)
答：　

　

19.文末提到“人是善于恶作剧的”，请结合文意，谈谈你对这句话的理解。(7分)
答：　
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18.①首段狮子发出吼声是因被剥夺了生存的空间和自由而生的悲愤和抗议。(2分)狮子不再发出吼声既因为圈禁太久已被驯化，(2分)又因为人类是如此残忍，抗议也是徒然，且只能招致“看客的讪笑”。(2分)
19.人类为动物“制出铁栏”，是剥夺动物空间和自由的强盗式的恶作剧。(2分)人类为自己“设下圈套”，是剥夺人类自身空间和自由的自掘坟墓式的恶作剧。(3分)他人设置的笼子还可“脱笼”，自己设置的笼子却永无“脱笼”的希望。(2分)
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