2005年重庆市高等职业教育招生考试语文复习题
（六）

本复习题分为第I卷和第II卷两部分。共150分。答题时间150分钟。

第I卷（48分）

一、语文基础知识（每小题3分，共21分）

1．选出下面加点字注意字形全部正确的一项是。（    ）

A．衷心（zhāng）     怡笑（yí）       嫉恨（jì）       谬种（miù）  

B．吝啬（sè）        孪生（luán）     诽谤（bàng）    徘徊（pái）

C．磕头（kòu）       参差（cī）       爱戴（dài）     玄虚（xián）

D．蹩足（pié）       枷锁（jiā）      诬蔑（miè）     龟裂（guī）

2．选出下面词语中没有错别字的一项。（   ）

A．哀声叹气     闻过饰非      不计其数    黯然失色

B．举止安祥     背水一战      事过景迁    不胫而走

C．诬告陷害     精神可嘉      自暴自弃    推崇备至

D．独辟蹊径     既往不究      金碧辉煌    老奸巨猾

3．依次填入下列句子中的词语，恰当的一组是（    ）

（1）若使后之学者都（     ）前人的旧说，那就没有新问题，没有新发明，一切学术也就停滞，人类的文化也就不会进步了。

（2）画面上人物形象，表现出中国人民反抗帝国主义的（     ）决心。

（3）她知道我们党的困难，依然在家里过着（     ）的农妇生活。

    A、①遵守  ②坚定  ③勤快       B、①遵守  ②坚强  ③勤快

B、①墨守  ②坚韧  ③勤快       D、①墨守  ②坚定  ③勤苦

4．下列句子中加点的成语使用正确的一项是（   ）

A．篮球比赛输了，不要怨天尤人，而要吸取教训，加紧训练，提高技艺。

B．这份试卷中的第一小题他花了十分钟时间才做完，真是小题大做。

C．经过大家的努力，我们终于登峰造极，在山顶欣赏到了美好的景色。

D．黄山的石、雾、松是大自然的造化，无不巧夺天工，令人赞叹不已。

5．下列句子没有语病的一项是（    ）

A．为了防止这类事故不再发生，我们必须采取有效措施。

B．高考失败，小镜伤心极了，他多么希望知心朋友和他分享这无限的苦恼啊！

C．自从来到这个世界上，人类就一直面临着两种挑战，一是来自人类本身，二是来自大自然。

D．考生在考场上专心答卷，而场外的老师和家长无时无刻都在焦急地等待着。

6．下列各句中，标点符号使用正确的一项是（   ）

A．耿大妈对儿子说：“大成，见人该问好就问好，该行礼就行礼，别怕人笑话，俗话说，‘礼多人不怪嘛’。”

B．要在城西修建立交桥的消息传出后，许多人都非常关心这座立交桥将怎么建？那里的近千株树木将怎么办？

C．蝉的幼虫初次出现于地面，需要寻求适当的地方——矮树、篱笆、野草、灌木枝等——蜕掉身上的皮。

 D．现代画家徐悲鸿笔下的马，正如有的评论家所说的那样，“神形兼备，充满生机。”

7．下列说法有错误的一项是：（    ） 

A．信封上的称谓是对收信人的称呼，因此，给爷爷写信，信封上就应该写：××爷爷收。

B．写信要注意文风，语言要得体。例如，写信请朋友替自己买书，就不可以这样写：我急需一本《×××》，听说你们那儿有，所以写信来要你给我买一本。你要立即去买，买后立即给我寄来。

C．调查报告的内容和结构包括：关于调查的简要说明、调查报告的主文、结束调查报告的简要说明。

D．议论文中的记叙和说明是为阐述、证明文章的观点服务的，以使人有所信为目的。因此，它们和议论紧密结合，和论点都有必然的逻辑联系。

二、阅读（15分）

阅读下面的文字，完成8—12题。

①都市人与大自然的关系将由疏离、隔绝变为接近、融合，这是当代国际大都市环境建设的价值观念转向。譬如英国伦敦很重视创设绿色绿色空间，让市民在日常生活中接触自然。市中心即使很小的地块也有绿化，在商业中心区，也生活着20多种鸟，这让人们享受到大自然的恩惠。

②但一般大都市中心城区用地紧张，在这有限的土地上能否提高绿化量呢？最近一些科学家提出：绿化量不能单从平面面积的角度估算，还应从立体空间的角度估算。比如，就植物产氧能力而言，森林是同等面积草地的5倍左右。因此，中心城区可充分发展立体绿化，以提高绿色体积量。伦敦市区，有类似野生环境的自然保护区，这些保护区把大自然迎到了城市中，使城市拥有充满自然气息的广阔空间。

③城市中的河流、湖泊和绿色植物一样，能调节城市气温、温度，蓄雨防涝。两者又可构成优美宜人的园林景观，成为人们泛舟、垂钓、游憩的乐园。因此，在大都市的建设过程中必须珍惜、保护和利用原有的河流、湖泊。如果一味填埋河道，固然可获取更多的土地，但水域面积随之       ，蓄洪排涝的能力随之       ，宜有的自然环境也随之        。 
 ④让我们以重绿色、 尊重生命、尊重自然的精神，把我国的大都市建设得风光旖旎，环境宜人。

（节选自《警惕：大都市“沙漠化”》，有改动）

8．选出依次填入文中空缺处最恰当的一组词语。

   A、减少   失去    降低          B、降低      失去     减少

   C、降低   减少    失去          D、减少      降低     失去

9．对文中划线句运用的说明方法及其作用理解正确的一项是（    ）。

    A．列数据作诠释，说明发展立体绿化的重要意义。

B．列数据打比方，说明发展城市绿化的可能性。

C．举例子作比较，说明发展立体绿化的重要意义。

D．举例子作比较，说明发展城市绿化的可能性。

10．指出第③段中加点的“两者”指代对像恰当的是（    ）。

A．河流与湖泊          B．城市和绿色植物

C．城市和河流          D．绿色植物和湖泊

11．概括第②段和第③段的说明内容准确的开项是（    ）。

A．融合都市人与大自然关系的主要途径是，充分利用建筑的立体空间和引进外来的河流与湖泊。

B．融合城市自然条件和生态环境，促进城市发展的主要途径是，充分发展立体绿化和保护并利用原有的河流湖泊。

C．改善城市自然条件和生态环境，促进城市发展的主要途径是，充分发展立体绿化和外来的河流与湖泊。

D．改善城市自然条件和生态环境，促进城市发展的主要途径是，合理规划建筑和引进外来的河流与湖泊。

12．能够由本文内容推断出来的两项正确结论是（    ）（    ）

A．伦敦充满了自然的气息，是世界上绿化很好的城市之一。

B．世界上的大都市，除伦敦外，绿化都搞得不好。

C．没有河流的地方不适合建立城市。

D．大自然生态环境的破坏都出现在城市，人烟稀少的地方绿化都很好。

三、阅读（12分）

阅读下面的文言文，完成13—16题 

师说

古之学得必有师。师者，所以传道受业解惑也。人非生而知之者，孰能无惑？惑而不从师，其为惑也，终不解矣。生乎吾前，其闻道也固先乎吾，吾从而师之；生乎吾后，其闻道也亦先乎吾，吾从而师之。吾师道也，夫庸知其年之先后生于吾乎？是故无贵无贱，无长无少，道之所存，师之所存也。

嗟乎！师道之不传也久矣！欲人之无惑也难矣！古之圣人，其出人也远矣，犹且从师而问焉；今之众人，其下圣人也亦远矣，而耻学于师。是故圣益愚。圣人之所以为圣，愚人之所以为愚，其皆出于此乎？

爱其子，择师而教之；于其身也，则耻师焉，惑矣。彼童子之师，授之书而习其句读者也，非吾所谓传其道解其惑者也。句读之不知，惑之不解，或师焉，或不焉，小学而大遗，吾未见其明也。

巫医乐师百工之人，不耻相师。士大夫之族，曰师曰弟子云者，则群聚而笑之。问之，则曰：“彼与彼年相若也，道相似也，位卑则足羞，官盛则近谀。”呜呼！师道之不复，可知矣。巫医乐师百工之人，君子不齿，今其智乃反不能及，其可怪也欤！

圣人无常师。孔子师郯子、苌弘、师襄、老聃。郯子之徒，其贤不及孔子。孔子曰：三人行，则必有我师。是故弟子不必不如师，师不必贤于弟子，闻道有先后，术业有专攻，如是而已。

李氏子蟠年十七，好古文，六艺经传皆通习之，不拘于时，学于余。余嘉其能行古道，作《师说》以贻之。

13．选出加点字注音有错误的一项（    ）

A、六艺经传（zhuàn）      B、句读（dòu）之不知

C、无长（zhǎng）无少      D、或师焉，或不（bù）焉

14．对下列加点字解释不正确的一项是：（    ）

A．古之学者（求学的人）          无贵无贱（无论）

B．小学而大遗（小的方面学习）    其闻道也（知道，懂得的意思） 

C．吾从而师之（跟随）            是故无贵无贱（这些旧事）

D．弟子不必不如师（不一定）      郯子之徒（这些人）

15．对下面各项中加点的字的用法，解释不正确的一项是（   ）

A．郯子徒，其贤不及孔子（作定语，意为“他们的”）

B．今之众人，其下圣人也亦远矣（人称代词，复指，即“今之众人”）

C．非吾所谓传其道解其惑者也（疑问代词，相当于“难道”）

D．其可怪也欤（语气副词，表感叹“多么”的意思）

16．选出属于本文中心论点的一项（   ）。

A、 古之学者必有师            B、师者，所以传道受业解惑也

C、道之所存，师之所存        D、是故弟子不必不如师，师不必贤于弟子

第II卷（102分）

四、（10分）

17．翻译下面的句子（6分）

（1）人居当神器之重，居域中之大，不念居安思危，戒奢以俭，斯亦伐根以求木茂，塞源而欲流长也。（4分）

   翻译：

（2）怨不在大，可畏惟人；载舟，所宜深甚至。（2分）

    翻译：

18．补写出下列名句名篇中的空缺部分。（任选2题）（4分）

（1）                                 ，万钟于我何加焉！（《鱼我所欲也》）

（2）故曰：              ，                ；不知彼而知已，一胜一负；不知彼不知已，每战必殒。（《谋攻》）

（3）青，取之于蓝，而青于蓝；             ，              ，              。（《劝学》）

五、（20分）

   阅读下面的文字，完成19—22题。

说真诚

①曾几何时，我们渴望辉煌与成功，富于幻想与憧憬。然而，当岁月为我们的人生树又增添一围崭新的年轮时，我们却愈来愈感到首先需要的地真诚。因为真诚是火，当心与心之间横着樊篱时，它会焚去所有的阻隔，引导心灵共同拥抱美好与真情；真诚是水，当思想里积起种种难以沟通的障碍时，它会洗去一切误解，在不同的思想之间串流一条理解的小溪。 

    ②真诚的人坚强自信，乐观向上，在他们眼里，困难是胜利的前奏，失败是成功的信号；真诚的人从善如流，热情大方，生活里平易近人，虚怀若谷，实践中乐于助人，行为高尚；真诚的人嫉恶如仇，崇尚真理，他们是现实生活的清洁工，又是良好社会秩序的交通警；真诚的人潇洒自在，人格高尚。真诚像春天的明媚阳光，即使有的地方普照不到，也会把温暖辐射到那里。

   ③缺乏真诚，心灵里公生长芥蒂与隔膜，人与人之间无法沟通。没有真诚，生活会失去美好，变得虚伪与沉重，社会里也将失去纯真与同情。向往真诚而不知其内涵的人，将永远无法做到真诚。只知真诚却在行动上另是一套的人，只是在关键时期用它来伪饰自己的言行。人云亦云、随波逐流不是真诚，固执已见、独断专行也不是真诚。真诚需要忘我，需要付出，只有思想上达到并保持一种毫无顾虑、毫无压抑的至高、至善的境界时，方能自然流露真诚。这犹如青春永驻，风华长存。哪怕古稀高龄还能年轻，因为他思想达到了超凡脱俗的境界。

④真诚就要把心胸扩展，把虚伪斩断，让非分的欲望、灰色的思想一起付之流水，从而多一点善心美意，多一些热情奉献。就像杜甫身居陋室，喊出的却是“安得广厦千万间，大庇天下寒士俱欢颜”；就像范促淹，胸怀“先天下之忧而忧，后天下之乐而乐”之心。而今有多少人，虽然很会使用“外交辞令”，却令人一眼看穿其虚假的本质；又有多少人，虽然拥有太多的钱财，却不能买到一丝真诚。人们终于明白，真诚金钱不换，真诚巧语难当。

⑤真诚是理想里的一朵白云，真诚是生活中的一泓清泉，真诚是感情里的一支劲歌⑥恪守真诚，它会帮我们创造金色的人生。

19．简要分析全文的论证结构和基本内容。（6分）

答：

20．为什么说“真诚是火”，“真诚是水”？（可用文中原句回答）（5分）

答：

21．第四段引用杜甫和范仲淹诗文中的名句论证了什么？（5分）

答：

22．下面对文章的理解不正确的两项是（   ）（    ）（4分）

A．作者在第三段运用了对比论证和比喻论证的方法，论证了“真诚需要忘我，需要付出”的观念。

B．第四段画线句“虽然拥有太多的钱财，却不能买到一丝真诚”一句，揭示了真诚与金钱互不相容的对立关系。

C．第五段运用排比和比喻的修辞方法，赞美了真诚对我们的生活、情感、理想、工作学习中的巨大作用。

D．本文观点鲜明，感情充沛，运用多种修辞手法，语言精练、生动，富有感染力。

E．第六段告诉我们，一个人只要恪守真诚，就创造金色的人生，实现自己所有的愿望。

六、（12分）

23．下面是大军阀韩复榘在齐鲁大学演讲的部分内容，读后分别说出这三段文字的荒谬之处。（6分）

今天不准备多讲，先讲三个纲目。蒋委员噬的新生活运动，兄弟我是举双手赞成，就是条，“行人靠右走”着实不妥。实在太糊涂了，大家想想，行人都靠右走，那左边留给谁呢？

还有件事，兄弟我想不通，外国人在北京东交民巷都建起了大使馆，就缺我们中国的。我们中国为什么不在那儿建个大使馆？说来说去，中国人真是太软弱了！

要不是学校总务处长贪污了，那学校为什么这样穷酸？十几个人穿着裤衩抢一个球像什么样子，多不雅观！明天到我公馆再领笔钱，多买几个球，一个发一个，省得再你争我抢。

答：

24．给下面这篇新闻写一个标题（3分）

中新网12月9日电据外交部消息，2004年12月8日傍晚，国务院总理温家宝会见了荷兰议会一院议长蒂默曼一布克和二院议长韦斯赫拉斯。

温家宝说，近年来中荷关系保持着良好的发展势头，高层往来频繁，政治互信日益加深，经贸、农业、科技、文化和教育等领域的合作持续发展。两国议会交流不断加强，有力地促进了两国和两国人民的相互了解和友好合作。中荷社会制度和经济发展水平不同，但两国之间没有根本利害冲突，却有着广泛的共同利益和不断增加的共识。我们愿积极促进中国全国人大与荷兰议会加强往来与合作，欢迎荷兰议员多到中国访问，加深相互了解，为发展双边关系多作贡献。

蒂默曼—布克和韦斯赫拉斯代表荷兰议会全体议员对温家宝访荷表示热烈欢迎。他们称赞荷中关系全面发展为两国人民带来了切实的利益，表示荷兰议会将继续加强同中国全国人大的交往并积极推动两国各部门和各阶层不断增进相互了解、扩大友好合作。

当晚，温家宝还在下榻的饭店亲切会见了中国驻荷兰使馆工作人员、中国企业家访荷代表团和中资机构人员、留学生和华侨人代表。

答：

25．请仿造下面这个句子的修辞方法，写一个景物描写的句子。（3分）

答：

七、作文（60分）

 26．星期五下午，小明和班长王玲看见教室里有一张课桌坏了，于是放学后主动留下来，把课桌修好了。小明担心爸爸妈妈会以为他又跟同学踢足球去了，于是请王玲给他爸爸妈妈写一封短信。请你以王玲的口吻给小明的爸爸妈妈写这封信。（10分）

要求：（1）注意格式规范，用语得体。

（2）200—250字。

答：

27．读下面的材料，按要求作文。（50分）

把握是力量的表现。你多一分努力，就会多一份成功的把握。把握又是一种积极的行为。你把握住今天，就会拥有灿烂的明天；你把握住自我，就会拥有美好的人生。人生时时处处需要把握。请以“把握”为话题，写一篇作文。

1 写出自己的经历、感受或思考，有真情实感；

2 题目自拟；

3 除诗歌外，文体不限。

答案

一、语文基础知识（每小题3分，共21分）

1、B  2、C  3、D   4、A   5、C   6、C   7、A

二、阅读（每小题3分，共15题）

8、D  9、C   10、A   11、B   12、A

三、阅读（每小题3分，共12分）

13、D   14、C   15、C   16、A

四、翻译与默写（10分）

17．（1）国君掌握帝位的重权，处在天地间最高的地位，不考虑在安乐时想到危难、用节俭来消除奢侈，这也象砍伐树木的根却要求树木茂盛，阴塞水的源头却希望水流得长远一样啊。（2）怨恨不在于大小，可怕的是众人；（百姓和皇帝的关系，就象水和船一样），水能载船也能够颠覆船，这是应该深切警惕的。  18、（1）万钟则不辨礼义而受之    （2）知彼知已，百战不殒    （3）冰，水为之，而寒于水

五、阅读（20分）

19、作者开篇提出了我们“首先需要的真诚”的观点，接着具体阐释什么是真诚，然后进一步论述了怎样做到真诚。   20、真诚是火，因为它会焚去所有的阻隔，真诚是水，因为它会洗去一切误解。（答全句也可）  21、真诚就要把心胸扩展，或“多一点善心美意，多一些热情奉献。”或“真诚就要把心胸扩展，把虚伪斩断，让非分的欲望、灰色的意思一起付之流水，从而多一点善心美意，多一些热情奉献。”   22、BD

六、（12分）

23、一个方向的左边，不正是另一个方向的右边？大使馆是驻外机构，哪有在自己国家给自己修大使馆的？打球都是全场一个球，一人一个还比赛什么？   24、温家宝会见荷兰两院议长称中荷有广泛共同利益    25、略

七、作文（50分）

26、27、略

