

重庆市2004年高职招生单独考试语文试题

（本试题共8页，满分150分，考试时间150分钟）

请考生将试题答案答在答题卡对应的位置，在试题卷上答题无效。

一、选择题（请在答题卡对应的位置作答，每小题3分，共36分）

1、选出下列加点字的读音，与所给注音全都相同的一项。

A、量liáng  估量   量杯   测量   量体裁衣

B、发fà     发财   须发   萌发   令人发指

C、和hé     和蔼   温和   和平   和衷共济

D、削 xuē   剥削   削减   削笔   瘦削不堪

2、选出下列词语中没有错别字的一项。

A、立竿见影   无尚光荣   余勇可贾   怨天尤人

B、振聋发聩   弥天大谎   委曲求全   省吃俭用

C、沧海一粟   坐收鱼利   屡见不鲜   金榜题名

D、与时俱进   自负盈亏   耳熟能详   欢渡良宵

3、选出下列加点词有错的一项。

A、百废俱兴（全，都）   毕恭毕敬（全，完全）   重赏之下，必有勇夫（奖赏）

B、辽阔无垠（界限，边际）   发人深省（醒悟，明白）   出谋划策（出主意，筹谋计谋）

C、丰富多采（颜色）   混水摸鱼（浑浊）   衣锦还乡（穿）

D、死心塌地（倒塌）   披星戴月（穿戴）   天无绝人之路（断绝）

4、选出依次填入下列横线处的词语，最恰当的一项。

①掀开地毯，铲去浮土，搬开下面带图案的方砖，美军发现一个   得很巧妙的洞口。

②布莱尔3日在接受英国下议院各特别委员会主席   时表示，他同意就伊违禁武器的情报展开调查。

③可怜这些打工妹，为了保全自己的名声，宁可含泪受辱，很少有人奋起反抗，   用法律武器保护自己。

A、隐蔽   质询   或者   B、隐匿   质疑   或者

C、隐蔽   质询   以及   D、隐蔽   质疑   以及

5、选出下列各句中，加点的成语使用不正确的一项。

A、这所小学校庭院狭小，房屋破旧，室内光线阴暗，跟对面富丽堂皇的县委办公大楼不可同日而语。

B、一个是举世瞩目的科学巨匠，一个是德高望重的无产阶级革命家，然而切身体验竟如此不谋而合，真是英雄所见略同啊。

C、美育是学校教育的重要组成部分，具有迫在眉睫的重大意义。

D、有些同志对经济建设的浪费，已经司空见惯，习以为常，养成麻木不仁的恶习了。

6、选出下列各句中没有语病的一项。

A、2003年11月，全国公安机关侦破的刑事案件数与10月份相比大幅上升41.8%，全国一批严重刑事重大犯罪案件被迅速侦破。

B、人才柔性流动是指人才通过兼职、承担委托项目、参与项目开发等方式在为其他单位提供短期服务的过程中所发生的迁移行为。

C、经过专家组分析论证，排除了不可抗力和人为破坏因素导致事故发生，认定重庆开县“11.23”井喷特大事故是一起责任事故。

D、英国贸工大臣休伊特的此次来访是为了落实和推动去年英国首相布莱尔访华时和中方达成的贸易合作计划。

7、选出下列句子中用语得体的一句。

A、一位妇女病愈出院，向主治医生连连道谢，医生赶忙回答：“不用谢，不用谢，欢迎再来。”

B、中方代表在法国举行的招商会上发言：“为加快我国小康社会建设步伐，我们竭诚要求各位商家到中国投资……”

C、林小姐在公司备受冷落，她向老板递上辞呈。老板挽留她，林小组说：“感谢老板的好意和器重，但我希望多方充实自己后再回到公司效力。”

D、中国政府历来主张地区间的矛盾应以和平方式加以解决，不能两句话说不到一块儿，就动刀动枪的。

8、选出下列句子中标点符号不正确的一项。

A、这里的湖光山色，密柳长堤；这里的茂林修竹，桑田苇泊；这里的乍晴乍雨的天气，使我看到了黄鹂的全部美丽，这是一种极致。

B、这种作风，拿了律已，则害了自己，拿了教人，则害了别人，拿了指导革命，则害了革命。

C、“革命也好罢，”阿Q想，“革这伙妈妈的命，太可恶！太可恨！……便是我，也要投降革命党了。”

D、古往今来的大量史实证明：那所谓“固若金汤”的雄关，是从来就不存在的；而真正坚固的雄关，只有存在于人们的心中。

9、下面这段话的语序已被打乱，请选出调整正确的一项。

①当然在这种计算机真正用于临床之前，还必须进行组织培养液、低等动物、哺乳动物和人体试验。②另外，它还能释放多种药物，而不只限于DNA药品。③研究人员预测，未来的DNA计算机要比目前这种样机复杂得多。④它应该能够识别与癌症相关的多种分子，而不仅是识别RNA。

A、①④②③   B、③④②①   C、③②④①   D、①④③②

10、选出对下面这段文字概括最恰当的一项。

来自社科界的人大代表指出，现在有些电视台、电台的节目对大众造成误导或消极影响，形成视听污染，主要表现为：有些娱乐节目格调不高，以“奖品”“金钱”招徕观众；有些节目主持人信口开河，甚至低级趣味，使观众产生厌恶感；科学型、知识型的主持人在各地传媒均很少。建议要明确指导思想，使传媒发挥应有的引导作用，尤其是对青少年的教育任用；提高传媒队伍素质，严格把握选才和用人标准；在知识传播与科学普及等方面多下功夫。

A、有些电视台、电台的节目对大众造成误导或消极影响。

B、要整治电视台、电台的“视听污染”。

C、有些电视台、电台形成“视听污染”。

D、电视台、电台要明确指导思想。

11、选出填入下文横线上最恰当的一项。

某地拟修建一条高速公路，一棵千年古柏正巧处于高速公路必经之地，须加以砍伐。各届人士闻讯后纷纷上书有关部门，要求修改设计方案。其中植物学家、历史学家和美学家的观点最具代表性。植物学家说：不能砍！这棵千年古柏是研究物种多样性及物种遗传的绝好的样本。历史学家说：不能砍！这棵千年古柏是这座城市的历史见证和悠久文化的象征。美学家说：不能砍！                          。

A、这棵千年古柏是这座城市悠久文化的象征，并具有无可替代的美学价值和美学意义。

B、这棵千年古柏是研究物种多样性及物种遗传的绝好的样本，并具有极高的欣赏价值。

C、这棵千年古柏是研究物种多样性及物种遗传的绝好的样本，并且是悠久文化的象征。

D、千年古柏的挺拔虬劲的风姿和坚韧不拔的精神是具有无可替代的美学价值和美学意义。

12、选出下列有关文学常识的表述，不正确的一项。

A、韩愈，字退之，被列为唐宋八大家之首，他的散文继承了先秦两汉的文风，并在此基础上创造革新。其文气势雄健，逻辑性强。韩愈写《师说》的目的，是为了反抗流俗的不良风气，批驳错误的观点，建立新的师道观念。

B、《谏太宗十思疏》是魏征写给唐太宗的奏章，阐述了“居安思危”“戒奢以俭”“虚心以纳下”的观点。

C、《六国论》作者苏轼，他在文中所说的“苟以天下之大，而从六国破亡之故事，是又在六国下也”一句，旨在说明宋朝不如六国强大。

D、李白的《梦游天姥吟留别》写于作者被放逐长安后的第二年。诗人用浪漫主义笔法，通过幻想，抒写自己在政治斗争中失意的郁闷感情，表达对污浊现实的弃绝，对权贵的蔑视，以及对个人自由的强烈追求。

二、古诗填空（请在答题卡对应的位置作答，每小题1分，共4分）

1、柳永的《雨霖铃》中“今霄酒醒何处？               ”成为千古名句。

2、《书愤》中评价诸葛亮的诗句是：“               ，千载谁堪伯仲间。”

3、《念奴娇·赤壁怀古》中，词人用“江山如画，       ”一句总结上阙。

4、《游褒禅山记》中，作者通过自己的登山游历感叹道：“古人之观于天地、山川、草木、虫鱼、鸟兽，往往有得，                      。

三、现代文阅读（请在答题卡对应的位置作答，32分）

（一）阅读下面文字，完成1—4题。（15分）

基因治疗

“大夫，你好，这是我的基因档案。”

“你同意进行基因治疗吗？”

以上的对话，虽然现在你感到很陌生，但在不久的将来也许会成为医患之间最常见的对话。

基本概念

基因治疗是通过各种途径将外源基因导入机体，纠正、取代异常基因或杀死异常细胞，从而达到疾病防治效果的一种治疗方式。由于人体绝大多数重要疾病都是外界环境因子与人本身基因相互作用所致，而至今医学对许多人类疾病仍然束手无策，尤其是癌症，因此人们对基因治疗寄予厚望。随着人类基因治疗将逐渐成为未来的医疗主流，“群医束手无策，人人谈癌色变”的时代，可望结束，作为一种全新的医学生物学概念和治疗手段，基因治疗正逐步走向临床，并将推动21世纪医学的变革。

发展简史

早在1968年，美国科学家迈克尔·布莱泽就在《新英格兰医学报》上发表了《改变基因缺损：医辽美好前景》的文章，首次在医学界提出了基因疗法的概念。然而基因治疗的发展经历了一个漫长的过程，直到1990年9月，Blaess等才对美国一名患腺苷脱氨酶（ADA）基因缺陷病的4岁少女进行了人类历史上首次基因治疗，并获得成功，这标志着人类基因治疗临床应用阶段的真正开始。此后，基因治疗进入了一个前所未有的狂热期，但由于一些关键技术还没有解决，因而在临床应用中屡屡碰壁。1996年之后，在对过去几年基因治疗临床试验进行初步评估的基础上，基因治疗逐渐转入了理性化的正常轨道。目前，基因治疗已从单基因遗传病扩展到多个病种范围，基因治疗临床试验案例近600个，全球共有5，000余人接受基因治疗的试验。基因治疗已经取得了令人刮目相看的成绩。

市场前景

20世纪90年代，人类技术进步的两大标志是I（internet，互联网）和G（genetics，基因技术）。基因技术革命是一场改变人类自身命运的革命，她开启了人类自身生命秘密的崭新领域，因而基因治疗被称为人类医疗史上的第四次革命。在生物学将成为21世纪最主要的学科的时代背景下，基因治疗有其广阔的应用和市场前景。

基因治疗之先进技术，无论在科学的研究或市场的机会上都蕴涵深厚潜力，自1990年首次登场以来，全球已有5，000余人接受基因治疗的试验，产品上市亦指日可待，2003年可望有1.25亿美元的总市场值。Frost&Sullivan预估，基因治疗产品市场成长会很快，年成长率高达140%，2008年的全球市场将高达55.5亿美元。

全世界每年用于基因治疗研究的总投入约10亿美元，主要集中在美国，其次是欧洲。美国现有基因治疗公司100多家。美国基因工程技术公司（genentech)创建于1976年，它是世界上第一家利用DNA重组技术创造人体激素的生物制药公司。经过风险资本4年的培育后，该公司进入纳斯达克股票市场，并在8年后转移到纽约证券交易所，成为世界生物制药业有较大影响的企业。目前公司市值400亿美金。Genentech公司成功的历史也反映了基因治疗的历史，我们从中看到了基因治疗的巨大市场发展潜力。

肿瘤治疗

世界卫生组织2002年1月在挪威首都奥斯陆召开的第18届国际抗癌症联盟大会上发表的一项研究报告说，全球癌症状况将日益严重，今后20年新患者人数将由目前的每年1000万上升到1500万，因癌症而死亡的人数也将由每年600万增至1000万。为应对上述严峻形势，在传统肿瘤治疗手段的基础上发展新的治疗策略已刻不容缓。基因治疗无疑将成为这些新策略的生力军。

肿瘤的基因治疗就是应用基因工程技术直接纠正肿瘤细胞基因的结构及功能缺陷，直接杀伤或间接通过增强宿主对肿瘤的杀伤和防御能力来治疗肿瘤。肿瘤的基因治疗有众多的优点，它可以直接修正肿瘤细胞的突变基因结构，使治疗更有针对性，更少地影响正常脏器的功能，从而解决了传统治疗的不彻底、毒副作用大的缺点，同时，还能防止肿瘤的转移、复发，甚至可通过基因改造，完全杜绝肿瘤的发生，彻底克服癌症。

存在问题

作为“分子外科”的基因治疗目前毕竟仍处于发展阶段，其中还存在许多有待解决的问题，如：导入的靶向性、基因的稳定高效表达、导入基因的安全性、寻找合适的及安全的载体、基因治疗与社会伦理道德问题等等，都是当前基因治疗实践中所遇到的重大困难，还需要科研工作者继续不懈地探索。事实上，这些难点是都是目前肿瘤基因治疗研究的热点，并在不断出现新的进展。

2003年3月《新科学家》杂志报道，美国加州大学的研究小组成功地利用“涂”有Peg（聚乙烯二醇）高分子层的脂质体，将治疗基因递送到人体大脑。这是一项重大的突破和成就。因为过去的研究表明，病毒传递媒介“个头”太大，无法跨越“血——脑屏障”。这项新的研究成果将有望治疗帕金森氏病。2001年Collateral   Therapeutics,  Ind.在《Molecular  Therapy》杂志上宣布其体内和体外临床前检验结果显示：以冠状动脉给药方式注入Colllateral的腺病毒载体（Ad5型腺病毒）对雌性生殖细胞没有影响。这些发现进一步证实有关腺病毒载体引入体内后意外转移进入殖细胞的潜在危险是不太可能的结论，即在很大程度上肯定了用腺病毒作基因治疗载体的安全性。

并非结语

21世纪是生物学的世纪。基因治疗的兴起和人类基因组计划的全面实施已有力地说明了这一点。著名遗传学家谈家祯高瞻远瞩地指出：“21世纪的医疗革命将取决于基因治疗研究的成功。”

随着人类基因组计划的完成，肿瘤相关基因的揭示，肿瘤发病分子机理的深入阐明、DNA转移技术的革新，以及对于在体内重组载体表达的调控技术的提高，肿瘤的基因治疗必将在肿瘤的治疗中起重要作用，基因治疗在现代临床医学中具有广阔的前景。

基因的治疗这个过去被视为“过于幻想”的新方法，将在二十一世纪里，带领全球进入一个崭新如香格里拉般美好的新医疗时代。

1、基因治疗有何重要意义？用不超过25个字回答。（4分）

答：                                                                                 
2、文中说“基因治疗已从单基因遗传病扩展到多个病种范围”，但安主要介绍的是对哪种疾病的治疗？它还介绍了基因可以治疗或有望治疗的哪两种疾病？（3分）

答：                                                                                               
3、下面这段文字运用了列数字的说明方法。请你谈谈这种方法在文中的作用。

世界卫生组织2002年1月在挪威首都奥斯陆召开的第18届国际抗癌症联盟大会上发表的一项研究报告说，全球癌症状况将日益严重，今后20年新患者人数将由目前的每年1000万上升到1500万，因癌症而死亡的人数也将由每年600万增至1000万。

答：                                                                                               
4、选出对本文内容或表达方式理解不正确的一项（只答序号）。（4分）

A、“基因治疗是通过各种途径将处源基因导入机体，纠正、取代异常基因或杀死异常细胞，从而达到疾病防治效果的一种治疗方式”一句，运用了下定义的说明方法。

B、“‘群医束手无策，人人谈癌色变'的时代，可望结束”的原因是，“人类基因治疗将逐渐成为未来的医疗主流”。

C、美国基因工程技术公司已经拥有400亿美金的基因治疗研究经费。

D、基因治疗可以直接修正肿瘤细胞的突变基因结构，使治疗更有针对性，更少地影响正常脏器的功能，从而解决了传统治疗的不彻底、毒副作用大的缺陷。

（二）阅读下面文字，完成5—8题。（17分）

披蓑衣的母亲

怡然的夜醒了，一看手表，六点整。睡在老家的老式床上，感觉真好。

“外面风很大，雨横飞，明天再走吧？”母亲菊花样的脸开在床前。

已经推迟一天改变归期了，我不想改变计划：“反正在车上，没什么关系的！”

母亲见留不住我，便利索地收拾着她头天四处收购来的土猪腊肉和她临时腊制的猪肠和鸡肉。收拾的当中，她的什么瓜子、鸡蛋、豆皮等等，全被我挡了回去。这样的清晨已幸福地经历过几十次，“对付”她老人家，我已有了一套办法。

“不要吃剩饭，隔天买一次荤菜；千万不能下田，在地里干活不要逞强；您的脚，走路要小心，坚持吃药。”六点半，吩咐完这三句话，我便投入了狂风细雨之中。

母亲的左脚有一段时间痛得走不了路。这是我这一次坚决要回来一趟的原因。

我也头一次坚决不同意母亲送我上车。为此，母亲和我争执了好一段时间。最终我赢了。

其实，让母亲挂心的这段距离就两里路，泥泞、弯曲、上坡而已。

我不敢回头，怕看见屋角那黑黑的、定定的一个点。

当我将伞横挡着，吃力地走到半途时，那雨竟突然哗哗地狂暴起来。这种变故使我左右为难：继续前行，可以确保搭上七点半的车，但衣裤肯定会湿；回头去吧，衣服的问题可以解决，但会耽误行程。

犹豫之间，瞥见了屋角的母亲，似乎在举手喊着什么。

顶雨徐行，小道皆成了小河。当我终于抵达对面半山腰的候车处时，果然成了半个落汤鸡，而雨偏偏也小了。

不过，那一刻我竟忘了身上的感觉，也忘了抱怨老天，因为我被脚下这个养我的村庄一种特殊的美景吸引住了。

刚插完早稻的村子，整齐而清晰。我的家就坚定地立在对面的一座小石山脚下，正在绿树和山水雾之间朦胧着，很有韵致。而那小石山的美景，是一带连绵的高高的山脉。那山脉的数个山尖，流云奔突，瞬息万变，类似于黄山、张家界的雾海，壮观极了，最令人心旷神怡的是，三只白色的鸟在半空中不停地回旋着，使村庄更有灵性。
大约两三分钟之后，突然发现田野中又多了下蠕动的人影。心里便想着，这人的点缀，使这景真是绝了。又想，那人也是赶车的吧？他虽然比我 幸运，没有碰上那阵暴雨，而却欣赏到了由他写绝的景色呀。这人生的得失，其实真不是那么好权衡的。

这样想着，又过了数分钟，突然听到母亲清晰的呼唤声。定睛细看，原来那蠕动而来的人影竟是母亲。只见母亲身披蓑衣，头打雨伞，正吃力地在攀爬公路下面一段很陡的小路。那坡度至少在45度以上。

惊呀之余，不由一阵痛惜！可以想象，那雨伞、那蓑衣下的那只不是很得力的左脚，是怎样蹒跚而又快速地在攀爬着。

怕她摔倒，想去迎她。这念头刚闪过时，母亲竟已奇快地攀上了公路。

母亲披着蓑衣，头发凌乱的样子让我说不出一句话来。那蓑衣大约有二十几年的历史了吧。记得当时制作它的时候，是很隆重的，因为家里添了一件大家当。我曾披着它放牛、上学多年。以为早没了呢。

母亲从怀里掏出一件用两层塑料袋包着的毛线衣——浅蓝的，洗得已发白，我少年时穿的。窄而短的衣，正好裹得很紧，很温暖。

看着我半湿的裤管，母亲不假思索，决定到公路下二十米开外的村民家去借条裤子给我。来不及制止，母亲已过了公路。这时，正好看到了远处开来的汽车。虽然还有两里路远，但它已成为我惟一让母亲停下来的理由。

谁知，她不但没有停，反而下得更快了。我敢肯定那泥泞小道上定然留 下了一条长长的滑痕。母亲一边飞速下滑，一边还大声呼叫着那家主人的名字。那声音大得惊人，足以打破许多人的梦境。
该死的车子竟然飞快地就到了眼前。我一边上车，一边告诉母亲，来不及了，算了。这时候，母亲刚走出那家屋檐，嘴里大喊着“等一下！等一下！”，那声音近乎哀求了。

呼喊间，她又飞速地爬完了那段陡坡。车窗外，身披蓑衣的母亲，雨水和汗水已使她的头发变成了一绺一绺的，却仍然在大风下强劲地舞动着。

她做事为什么从来就没有犹豫，从来就那么坚决呢？母亲凌风挺立的身姿，此时竟没有令我算子发酸，而是在心里发出对美的不尽的赞叹——一种对身披蓑衣的魁伟美的赞叹。

真的，读懂了一种伟大的美的子女，是不会再肤浅地感动着哭泣的。

5、前面关于母亲脚痛的交代对后文写母亲不顾下雨路滑急匆匆为儿子送衣借裤有无作用？有什么作用？（5分）

答：                       
6、加横线的景物描写与对母亲形象的刻画是否脱节？为什么？（5分）

答：                       
7、下面这句话主要运用的是什么描写方法？它表现了母亲怎样的心理活动？（3分）

那声音大得惊人，足以打破许多人的梦境。

答：                      
8、选出对本文理解不正确的一项（只答序号）（4分）

A、本文表达了作者对母亲的感激和对母爱的赞美之情。

B、本文表现了作者急于离开家乡，回到城里去工作的迫切心情。

C、作者回家探望母亲的原因是母亲左脚的疼痛已经很严重了。

D、作者“肯定那泥泞小道上定然留下一条长长的滑痕”，是因为路滑和母亲脚痛，要跑这么快只能滑行，不可能正常行走。

四、文言文阅读（请在答题卡对应的位置作答）（18分）

劝学
荀子
子曰：学不可以已。青、取之于蓝，而青于蓝；冰、水为之，而寒于水。木直中绳，輮以为轮，其曲中规，虽有槁暴，不复挺者，輮使之然也。故木受绳则直，金就砺则利，君子博学而日参省乎己，则知明而行无过矣。
吾尝终日而思矣，不如须臾之所学也。吾尝跂而望矣，不如登高之博见也。登高而招，臂非加长也，而见者远；顺风而呼，声非加疾也，而闻者彰。假舆马者，非利足也，而致千里；假舟楫者，非能水也，而绝江河。君子生非异也，善假于物也。
积土成山，风雨兴焉；积水成渊，蛟龙生焉；积善成德，而神明自得，圣心备焉。故不积蹞步，无以致千里；不积小流，无以成江海。骐骥一跃，不能十步；驽马十驾，功在不舍。锲而舍之，朽木不折；锲而不舍，金石可镂。螾无爪牙之利，筋骨之强，上食埃土，下饮黄泉，用心一也。蟹八跪而二螯，非蛇蟺之穴，无可寄托者，用心躁也。
1、选出下列加点词语解释有错的一项。（4分）

A、学不可以已（停止）   跂而望（提起脚跟站着）   声非加疾（强，此指声音宏大）

B、舟楫（船）    闻者彰（清楚，明白）   蟹六跪（跪下）

C、非能水（指游水）   绝江河（横渡）   君子生非异（同性，本性）

D、用心躁也（浮躁，不专心）   假舆马者（借助）   金石可镂（雕刻）

2、选出下列加点的“而”与样句相同的一项。（4分）

样句：青，取之于蓝而青于蓝

A、吾尝终日而思矣

B、是故燕虽小国而后亡

C、积善成得，而神明自得

D、余亦悔其随之而不得极夫游之乐也

3、翻译下面的句子。（6分）

①君子博学而日参省乎已，则知明而行无过矣。

翻译：

②骐骥一跃，不能十步；驽马十驾，功在不舍。

翻译：

4、本文的中心论点是什么？从“青取之于蓝而青于蓝”提炼出来的成语是什么？（4分）

答：                                  
五、作文（请在答题卡对应的位置作答，60分）

1、小作文（10分）

张玲同学家庭困难，不久前又不小心丢失了生活费，心情很不好。请你以张玲的同学的名义，给她写一封200字以内的短信，表达安慰和愿意帮助她的心愿，但说话要得体，不得挫伤其自尊心。注意按书信的格式写作。

2、大作文（50分）

人的一生千差万别，有的人活得轰轰烈烈，但大多数人却过得平淡无奇。无论如何，我们都会画出自己生命的轨迹，留下生活的足印。请以“生命的轨迹”为话题，或记叙成长中的一段历程，或描写生活的瞬间发生的故事，或借景抒情，或发表议论，写一篇文章。

要求：①注意联系实际

           ②题目自拟，文体不限（除诗歌以处）

           ③600字左右。
重庆市2004年高职招生单独考试语文试题参考答案:

1、 选择题: （36分）
1、C   2、B   3、D   4、A   5、C   6、B 7、C   8、B   9、B   10、B   11、D   12、C

2、 古诗填空：（略）

3、 现代文阅读
（1） 阅读下面文字，完成1—4题。（15分）
1、 基因治疗将带领全球进入一个崭新的美好的新医疗时代。
2、肿瘤        腺苷脱氨酶（ADA）基因缺陷病      帕金森氏病
3、说明在传统肿瘤治疗手段的基础上发展新的治疗策略已刻不容缓。基因治疗无疑将成为这些新策略的生力军。

4、C
（2） 阅读下面文字，完成5—8题。（17分）
5、有，为后文写母亲不顾下雨路滑急匆匆为儿子送衣借裤作铺垫，表现母亲对儿子的关爱之情。6、没有脱节，写景是为了更好地衬托母亲的形象。山村的景美，生活在山村里的人更美，在这种美景的衬托下，母亲的形象就显得更美，更高大。

7、间接描写，它表现了母亲想为儿子借裤子的急切心情。

8、B
4、 文言文阅读（请在答题卡对应的位置作答）（18分）
1、B    2、B     3、略    4、学不可以已    青出于蓝
5、 作文（60分）
按高考作文标准评分
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