重庆市2007年高职考试复习题

语文（六）
（总分150分  考试时间150分钟）
第一部分（每题3分，共48分）

一、（21分）

1、选出下面加点字注音全部正确的一项是(    )。

A．马首是瞻（zhān）      嫉恨（jì）       稼穑（qiǎng）  琐碎（suǒ）  

B．岌岌可危（jí）        吝啬（sè）       徘徊（pái）     竭诚（jié）     

C．脱颖而出（yíng）     参差（chā）      玄虚（xián）    靡费（mí）   

D．无稽之谈（jī）        诬蔑（miè）      龟裂（guī）    弭乱（mǐ）      
2、选出下面词语中没有错别字的一项。（    ）

A. 闻过饰非     黯然失色     首曲一指    哀声叹气    
B. 背水一战     不胫而走     戒骄戒燥    举止安祥    
C. 从容不迫     始终不渝     前仆后继    举世瞩目    
D. 赏新悦目     水到渠成     独辟蹊径    习以为常   
3、依次填入下列句子中的词语，恰当的一组是（   ）
①有错误，（　　）了，就是好学生。
②我们要不断（　　）自己的学习方法，提高学习成绩。
③近几年来，人民的生活水平有了明显（　　）。
④我们要用自己的智慧和双手，去（　　）家乡落后的面貌。
A、①改变　  ②改正　  ③改善　  ④改进

B、①改进　  ②改善　  ③改正　  ④改变

C、①改变　  ②改进　  ③改善　  ④改正

D、①改正    ②改进　  ③改善　   ④改变

4、下列各句中，加点的词语使用恰当的一句是（ A ）
A．二恶英成了当令词汇以后，各种媒体对它的“包装”可谓五花八门。有的写成“二恶英”，有的写成“二恶因”，有的写作“二巫英”。
B．刚刚兴起跳交际舞的时候，我和妻极看不惯。不但自己不入“舞流”，而且还颇有微言。
C．自从中国颁布实施外商投资法规以来，不少外商蠢蠢欲动，纷纷来中国投资。
D．据专家测算，在首都市内的空气污染中，汽车尾气的排放可算首当其冲，竟占了污染总量的45％。
5、选出没有语病的句子 
    Ａ．出租车确实便利交通，可是如果它不敲竹杠，不乱收费，我就要举双手高呼：“ＴＡＸＩ，万岁！” 
Ｂ．出租车司机们已经从敲竹杠、乱收费上升到参与赌博、盗窃等犯罪活动了，其个中原因，主要还是为了多捞钱。
Ｃ．陈松军想打退堂鼓，厂长就来帮助他认识青年工作的重要性，让他看到现在的青年一代积极向上的特点，不要只看到少数青年的不良行为，使他改变了对青年人的片面看法，鼓起了工作的勇气。
Ｄ．一九七七年九月，美国发射了一个不载人的宇宙飞船，叫“旅行者一号”，想飞向太阳系之外。
6、下列各句中，标点符号使用正确的一项是(    )。

A、耿大妈对儿子说：“大成，见人该问好就问好，该行礼就行礼，别怕人笑话，俗话说，‘礼多人不怪嘛’。”

B、要在城西修建立交桥的消息传出后，许多人都非常关心这座立交桥将怎么建？那里的近千株树木将怎么办？

C、蝉的幼虫初次出现于地面，需要寻求适当的地方——矮树、篱笆、野草、灌木枝等--蜕掉身上的皮。

D、现代画家徐悲鸿笔下的马，正如有的评论家所说的那样，“神形兼备，充满生机。”
7．下列说法有错误的一项是：(    )

A、信封上的称谓是对收信人的称呼，因此，给爷爷写信，信封上就应该写：××爷爷

收。

B、写信要注意文风，语言要得体。例如，写信请朋友替自己买书，就不可以这样写：

我急需一本《×××》，听说你们那儿有，所以写信来要你给我买一本。你要立即去买，买后立即给我寄来。

C、调查报告的内容和结构包括：关于调查的简要说明、调查报告的主文、结束调查报

告的简要说明。

D、议论文中的记叙和说明是为阐述、证明文章的观点服务的，以使人有所信为目的。因此，它们和议论紧密结合，和论点都有必然的逻辑联系

二．（15分）

阅读下面的文字，完成8—12题。
今年3月以来，短短的一个多月时间，我国北方大部分地区已七次发生大风扬尘和沙尘暴天气。强劲的西北风裹挟着大量沙尘，席卷了内蒙古、山西、河北等地。最严重的一次是4月6日的沙暴，波及西北五省区，以及东北的吉林、辽宁和江淮地区的江苏、安徽等。就是说，这一天，半个中国的天空都是黄色的。
那么，沙暴是怎样形成的呢？形成沙暴的原因是多方面的，复杂的。可以找出种种客观理由。但不论有多少理由，都改变不了形成沙暴的最根本原因是人类的不合理活动这一事实。

由于人口增加和短期利益驱动，许多地方在无防护措施的情况下，无计划、无节制地进行开垦，导致土地沙化。到1973年，内蒙古已有2000多万亩土地沙化。据全国农业区划办公室对黑、蒙、甘、新四省区的卫星遥感调查，至1996年，四省区调查区开垦的2912万亩土地中，有1433万亩因沙化被迫撂荒，占开垦总面积的49.2%。
滥伐树木使大量最宝贵的荒漠植被遭到破坏。青海柴达木盆地原有固沙植被3000多万亩。到1985年因滥伐造成植被破坏，使1/3以上的土地沙化。内蒙古吉兰泰镇70年代以来因当地居民乱砍滥伐，使盐湖西北105万亩天然林减少到30万亩左右。由于失去植被保护，我国最大的湖盐生产基地--吉兰泰盐场，已有一半以上被流沙埋没。
沙区滥采中药材、搂发菜（发fà菜，黑绿色，呈毛发状，主要生长在荒漠草地和浅水中，有较高食用价值。）以及无序采矿工程建设的问题十分突出，使大量植被遭到破坏，直接导致土地沙化。1994年甘肃省沙区因挖干草破坏草场100万亩以上。据内蒙古自治区介绍，每年仅进入阿拉善搂发菜的农牧民就达10万余人，全区到1997年因搂发莱破坏草原面积达1.95亿亩，其中6000多万亩已经沙化。陕西榆林地区仅煤田开发一项，就使30万亩土地沙化。
部分地区滥用水资源，沿用大水浸灌的落后灌流方式，既浪费，又造成土地盐渍化。据甘、宁、青、新四省区统计，已有2.36亿亩土地盐渍化。特别是对水资源的开发利用缺乏有效的管理，致使上游用水过度，下游水量减少，大面积农田被迫撂荒，形成土地沙化。新疆塔里木河流域由于50年代上游不断超量采水，使进入巴州境内河水锐减，下游270公里河道断流，别1998年，造成530万亩胡杨林枯死，100万亩土地沙化。
此外，沙区草场牲畜超载放牧使草场大面积退化、沙化。内蒙古草原牧草平均高度由70年代的70厘米下降到目前25厘米，昔日"风吹草低见牛羊"的地方，变成了"老鼠跑过现脊梁"。
这些，都给我们造成了生态灾难，所以，不论出于什么样的愿望，我们不合理活动所结出的苦果，都得由自己来尝。我们的使命是立即行动起来，向沙暴宣战，为我们争得、为后代留下丽日蓝天，青山绿水。
8、对本文的说明顺序和说明方法都理解正确的一项是（    ）

A、时间顺序列数字和举例子           B、逻辑顺序，列数字和举例子
C、空间顺序列数字和下定义           D、逻辑顺序，打比方和下定义

9、对选文说明的中心内容概括正确的一项是（     ）。
A、沙尘暴的危害

B、沙尘暴与沙漠化的关系

C、立即行动起来向沙暴宣战

D、沙尘暴形成的原因
10、沙暴形成的最根本原因是什么？选出理解正确的一项。

A、人类的不合理活动。
B、部分地区滥用水资源。

C、滥伐树木使大量最宝贵的荒漠植被遭到破坏。

D、沙区草场牲畜超载放牧使草场大面积退化、沙化。

11、哪些因素促成了沙尘暴的形成？选出概括准确的一项。（   ）

A、人口增加和短期利益驱动

B、滥垦、滥伐、滥采、滥用水资源、滥牧
C、滥伐树木和沙区草场牲畜超载放牧

D、沙区滥采中药材、搂发菜，滥用水资源

12、沙暴给我们造成了哪些生态灾难？从选文中不能得出结论的一项是（   ）。

A、土地灾难                  B、水的灾难
C、人口灾难                  D、空气灾难
三、（12分）

阅读下面的文言文，完成13—16题

六国破灭，非兵不利，战不善，弊在赂秦。赂秦而力亏，破灭之道也。或曰：“六国互丧，率赂秦耶？”曰：“不赂者以赂者丧，盖失强援，不能独完。故曰‘弊在赂秦’也！” 

秦以攻取之外，小则获邑，大则得城，较秦之所得，与战胜而得者，其实百倍；诸侯之所亡，与战败而亡者，其实亦百倍。则秦国之所大欲，诸侯之所大患，固不在战矣。 

    思厥先祖父，暴霜露，斩荆棘，以有尺寸之地。子孙视之不甚惜，举以予人，如弃草弃。今日割五城，明日割十城，然后得一夕安寝。起视四境，而秦兵又至矣。然则诸侯之地有限，暴秦之欲无厌，奉之弥繁，侵之愈急。故不战而强弱胜负已判矣。至于颠覆，理固宜然。古人云：“以地事秦，犹抱薪救草，薪不尽火不灭。”此言得之。 

齐人未尝赂秦，终继五国迁灭，何哉？与嬴而不助五国也。五国既丧，齐亦不免矣。燕赵之君，始有远略，能守其土，义不赂秦。是故燕虽小国而后亡，斯用兵之效也。至丹以荆卿为计，始速祸焉。赵尝五战于秦，二败而三胜。后秦击赵者再，李牧连却之。洎牧以谗诛，邯郸为郡，惜其用武而不终也。且燕赵处秦革灭殆尽之际可谓智力孤危，战败而亡，诚不得已。向使三国各爱其他，齐人勿附于秦，刺客不行，良将犹在，则胜负之数，存亡之理，当与秦相较，或未易量。 

呜呼！以赂秦之地封天下之谋臣，以事秦之心，礼天下之奇才，并力西向，则吾恐秦人食之不得下咽也。悲夫！有如此之势，而为秦人积威之所劫，日削月割，以趋于亡。为国者，无使为积威之所劫哉！ 

夫六国与秦皆诸侯，其势弱于秦，而犹有可以不赂而胜之之势；苟以天下之大，下而从六国破亡之故事，是又在六国下矣。
13、下列句中加点字的注音全都正确的一项是（        ）

A、六国互丧（sàng），率（shuài）赂秦耶？

B、思厥（juè）先祖父，暴（bào）霜露，斩荆棘，以有尺寸之地。

C、洎（zì）牧以谗（chán）诛，邯郸为郡，惜其用武不终也。

D、胜负之数（shǔ），存亡之理，当（dàng）与秦相较，或未易量。

14、下面加点的字，解释有错误的一项（   ）

A、李牧连却之（使动用法　使……退却，击退）  以地事秦（名作动　服侍）

B、日割月削（名作状　一天天）  以事秦之心礼天下之奇才（名作动，以礼相待）

C、赂秦而力亏（使动用法　使……亏损）  盖失强援，不能独完（动作名　援助）

D、小则获邑，大则得城（形作名　小的方面）   义不赂秦（名作形　正义）

15、下面句中的“而”字与“有如此之势，而为秦人积威之所劫”中的“而”字，意义和用法相同的一项是(     )
A、于是秦人拱手而取西河之外
B、然视其左右，来而记之者已少（《游褒禅山记》）

C、惜其用武而不终也
D、青，取之于蓝，而青于蓝。（《劝学》）

16、联系上下文，作者强调“暴霜露，斩荆棘，以有尺寸之地”，意在说明（　）

A、先辈创业艰难，国土逐渐增多。　    B、先辈创业艰难，后人守业不易。

C、先辈创业艰苦，成就功业有限。　　　D、先辈创业艰难，后人本应珍惜。 

第二部分（共102分）

四、（10分）

17、翻译下面的句子（6分，每小题3分）

（1）六国破灭，非兵不利，战不善，弊在赂秦。
翻译：

（2）苟以天下之大，下而从六国破亡之故事，是又在六国下矣。
翻译： 

18、补写出下列名句名篇中的空缺部分。（任选2题）（4分）
（1）寒蝉凄切，                   ，                  。（《雨霖铃》）
（2）                   ，                   ，雄姿英发。（《念奴娇  赤壁怀古》）

    （3）青，取之于蓝，而青于蓝；        ，           ，               。（《劝学》）

五、（20分）

阅读下面的文字，完成19—22题。

空  白

林斤澜

    ①“空白”作为艺术手段，传统上又叫做“留白”“布白”。这一个手段差不多和结构和组织布局谋篇等同起来了，例如五言绝句：

    床前明月光，疑是地上霜。   

    举头望明月，低头思故乡。

    ②这四句大白话只是规定了一个情境：月夜思乡。思乡总要有些具体内容，或人或物或情或理，一概不提，一片空白，却耐得住千古传诵。可不可以说，这首诗的艺术魅力，就在于这一片空白里。

    冷落旧行宫，宫花寂寞红。

    白头宫女在，闲坐说玄宗。

    ③这二十个字只围绕着第四句里的那个“说”字：告诉读者“说”的环境，“说”的年月，“说”的人物，“说”的题目。着重告诉了“说”的情调：冷落、寂寞、白头、闲坐。那么究竟“说”了什么?玄宗其时?玄宗其人?或是繁华?昌盛?战乱?或是爱情悲剧?全诗都埋葬在空白里，读者爱“说”什么“说”什么，“说”什么也一样，限制“说”的只有情调，只要进了这四句，就不会从这“情调”里溜掉。

    ④山水诗中的开山杰作有四句：“山中何所有，岭上多白云。只可自怡悦，不堪持赠君。”

    ⑤千山万水自是千姿百态，这首山水诗里只点出了一个白云，也只点到不加形容，只感叹“自怡悦”不能够赠送山外。叫人觉着山居生活可望不可及，仿佛神仙世界。这首诗真叫“空灵”。若填得满满的，灵气就没有了空间，倒给憋回去了。

    ⑥其实，古老祖国所有艺术门类，都明显地运用空白，发展空白，经过千百年共同努力，从面貌到血肉到骨骼，成了独特的形和神。

    ⑦我们的戏曲舞台上一无所有，比划比划，门、窗、楼、台、车、船、高山大川要什么是什么。

    ⑧我们绘画上，飞鸟无天，游鱼无水，花木无根，连山峰也可以不着地。

    ⑨我们讲究文气，气韵，气氛，精气神，这些气在哪里?我们的书法上说字在字外，以白计黑。我们一时犯傻在戏曲舞台上布置实景真景，演员的表演就滑稽了。我们的画面上的“布白”就是构图，我们讲究的“气”——蒸蒸的生机，如果不“布”以“白”，将“仿佛徨于无地”。

    ⑩外国的友好画家，有的欣赏我们的作品，评价也高。但对那么些空白，总觉着是“未完成的杰作”。

    ⑾我们自己没有疑问，尽管看戏看画看字，不记得谁教过我们，好像这种审美沉浸在我们的血液里，潜伏在我们的基因中间。
19、简要回答。（10分）

（1）作者为什么说“这首诗的艺术魅力就在这一片空白里”?（3分） 

   答：

（2）“从面貌到血肉到骨骼，成了独特的形和神。“这句话里的“面貌”和“血肉、骨骼”分别指什么?（4分）

面貌指                                                  
血肉、骨骼指                                             

（3）联系全文看，作者说“好像这种审美沉浸在我们的血液里，潜伏在我们的基因中间”的根本原因是什么？（3分）

  答：

20、联系全文看，第一段里的“空白”两字的具体内容是什么呢? （2分）

    答：

21．理解两个自然段的表述作用（4分，每小题2分）

（1）从内容上看，第六段有什么作用？

答：
（2）作者在第十段写到外国友好画家看画的态度，这样写有什么作用? 

    答：
22．下列对作品的赏析，恰当的两项是（       ）（4分）

A、“留白”在我们传统艺术创作中几乎无所不在，这和我们这个民族特有的审美情趣有关。

B、“空白”表现在戏曲舞台上就是从布景到表演都是虚拟的，完全脱离于实际生活，观众却能明白。

C、作者例举的三首绝句说明诗歌创作得留有“空白”，让读者也加入创作。

D、本文以诗、戏、画为话题，淋漓尽致地阐述了“留白”这种传统艺术门类的独特魅力。

E、这篇小品文，专门对传统诗歌的“留白”妙处一一评点，从容道来，收发有度，也是善于“留白”的佳作。

六、（12分）

23.下面是大军阀韩复榘在齐鲁大学演讲的部分内容，读后分别说出这三段文字的荒谬

之处。（6分）    

今天不准备多讲，先讲三个纲目。蒋委员长的新生活运动，兄弟我是举双手赞成，就是一条，“行人靠右走”着实不妥。实在太糊涂了，大家想想，行人都靠右走，那左边留给谁呢？

还有件事，兄弟我想不通，外国人在北京东交民巷都建起了大使馆，就缺我们中国的。我们中国为什么不在那儿建个大使馆？说来说去，中国人真是太软弱了！

要不是学校总务处长贪污了，那学校为什么这样穷酸？十几个人穿着裤衩抢一个球像什么样子，多不雅观！明天到我公馆再领笔钱，多买几个球，一人发一个，省得再你争我抢。
答：

24. 给下面这篇新闻写一个标题（3分）

    中国台湾网10月2日 消息台湾的中华爱国同心会昨天（10月1日）在台湾“总统府”前升起五星红旗，并严厉谴责台湾当局纵容“台独”。

　　据香港大公报报道，今年9月8日，有“台独”团体在台湾“总统府”升起所谓“台湾国国旗”。为对此事件进行反制，同心会选在中华人民共和国国庆日当天，在同一地点庄严地升起了五星红旗。

据悉，这是1949年以来，五星红旗首次正式在该政治中心升起。同心会特意为此印制了纪念章，送给参与活动的民众留念。（言恒）
答： 
25、请仿造下面这个句子的修辞方法，写一个景物描写的句子。（3分）

草原上的星星悬得特别低，好像只要你高兴，随时都可以摘下一把来。
答：

七、作文（60分）

26、星期五下午，小明和班长王玲看见教室理有一张课桌坏了，于是放学后主动留下来，把课桌修好了。小明担心爸爸妈妈会以为他又跟同学踢足球去了，于是请王玲给他爸爸妈妈写一封短信。请你以王玲的口吻给小明的爸爸妈妈写这封信。（10分）

要求：（1）注意格式规范，用语得体。

     （2）200—250字。

答： 

27、读下面的材料，按要求作文。（50分）

请以“苦与乐”为话题，写一篇600字左右的作文。
①写出自己的经历、感受或思考，有真情实感；  

②题目自拟；

③除诗歌外，文体不限。

第一部分：

1、B   2、C   3、D   4、A   5、D  6、C   7、A   8、  9、D  10、A  11、B  

12、C   13、A  14、D  15、C  16、D

第二部分：

四、17、（1）六国的灭亡，并不是（因为他们的）武器不锋利，仗打不好，弊病在于拿土地贿赂秦国。  （2）假如我们凭仗着这样大的国家，而重蹈六国灭亡的老路，这就是又在六国之下了！  

18、（1）对长亭晚  骤雨初歇 （2）遥想公瑾当年 小乔初嫁了 （3）冰，水为之，而寒于水
五、19、（1）因为空白给读者留下了想象空间，读者可以引发自己的联想来充实这片空白。（2）面貌指艺术的外在形式，血肉、骨骼指艺术的具体内容。（3）中国文化艺术讲究精气神。  

20、含蓄留给读者的想象空间。  

21、（1）承上启下，由诗的空白过渡到其他艺术门类的空白。（2）突出强调了空白是我国文化艺术独特的审美情趣。  

22．AC
六、23、一个方向的左边，不正是另一个方向的右边？大使馆是驻外机构，哪有在自己国家给自己修大使馆的？打球都是全场一个球，一人一个还比赛什么？

24、台湾团体在“总统府”前升起五星红旗谴责台独
25、略

七、26、27、略
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