2001浙江省年高职考试题

一、 基础知识（13小题，共30分）

1、下列加点的注音完全正确的一项是（    ）

A、颀长(qi)      竦身song        湮没yan      接踵而来zhong

B、拌和he       萌蘖nie         水獭 ta       挈妇将雏chu

C、磋商cuo      杜撰zhuang      砥砺di       摇曳多姿ye

D、逶迤wei      骁勇xiao        肇端 zhao     腾挪跌宕dang

2、下列汉字全都是形声字的是（    ）

A、林   明   笆  B、闷  药  绊  C、休  病  盲  D、采  森  矿

3、下列句子加点的词语解释不恰当的是（    ）

A、 中国的“水簿”，写满“赤字”的“水簿”！（借指用水量超过供水量，超过部分就是“赤字”。）
B、 我很欣幸他的得释，就赶紧付给稿费，使他可以买一件夹衫，但一面又很为我的那两本书痛惜：落在捕房的手里，真是明珠投暗了。（比喻好东西落到坏人手里）
C、 只有烟枪和烟灯，虽然形式和印度、波斯、阿拉伯的烟具都不同，确可以算是一种国粹。（指国家文化中的精华）
D、 这里的“风景”也就值得留恋，人类的高贵精神的辐射，填补了自然界的贫乏，增添了景色，形式的和内容的。（这里指人的精神生活给予环境的影响）
4、下列词语没有错别字的是（     ）

A、百无聊赖  陨身不恤  莫明其妙       B、化险为夷  前扑后继  遐思迩想

C、言简意赅  栩栩如生  游刃有余       D、立竿见影  斩钉绝铁  鞭长莫及

5、依次填入下面文字横线处的关联词语是（     ）

小说家应尽可能把人物对话写得流利自然，生动活泼，         不能完全像实际说话。    讲故事或作报告，      又决不能像日常说话那样支离破碎，     不写稿子，      像一篇文章。
A、虽然  而  却  即使  也         B、尽管  可是  而  虽然  但

C、尽管  而  却  虽然  也         D、虽然  相反  可  即使  也

6、引号用法与其他三句不同的是（     ）

A、下命令似的高叫“芦柴棒”去烧火。     B、她们的正式的名称却是“包身工”。

C、那还不能称为“戈壁”。                D、“慈祥”的老板到菜场去收集菜叶。

7、与“晚风一阵阵的吹来”一句衔接最恰当的是（     ）

A、 竹枝摇曳着，月光和竹影也一起晃动起来，发出沙沙的响声。
B、 月光和竹影一起晃动起来，发出沙沙的响声，竹枝也摇曳起来。

C、 月光和竹影一起晃动起来，竹枝摇曳着，发出沙沙的响声。
D、 竹枝摇曳着，发出沙沙的响声，月光和竹影也一起晃动起来。
8、下面句子句序打乱，排列正确的是（      ）

①从植物学的观点看，它不是果肉，而是种子外面的一层膜发育而成的，应称做假种皮。②荔枝的肉大多数白色透明，说它“莹白如冰雪”，完全正确。③真正的果肉倒是前面说的连同果壳扔掉的那一层膜。④有的则微带黄色。⑤荔枝肉的细胞壁特别薄，所以入口一般都不留渣滓。
A、①③②④⑤     B、③①②④⑤  C、⑤②①③④  D、②④①③⑤

9、下列句子是单句的是（      ）

A、 不是我们消灭敌人，就是我们被敌人消灭。
B、 至于这一回在弹雨中互相救助，虽陨身不恤的事实，则更足为中国女子的勇毅，虽遭阴谋诡计，抑至数千年，而终于没有消亡的明证了。
C、 他一边嘟哝，一边迅速穿上衣服。
D、 柏油路晒化了，甚至于铺户门前的铜牌子好像也要晒化了。
10、下列句子中没有语病的是（      ）

A、生物学家给大家讲了有关许多人类起源的知识。B、天空中飞扬的尘沙污染了行人的衣服C、他这个人有不少值得表扬。                 D、我把成功的经验，向他做了介绍。

11、下列说法正确的是（     ）

A、 鲁迅的《阿Q正传》是我国现代文学史上第一篇反封建白话小说，《呐喊》是鲁迅第一部小说集。

B、 莎士比亚的四大悲剧是《哈姆莱特》、《奥赛罗》、《李尔王》、《威尼斯商人》。
C、 新诗是1919年“五四”时期始创和发展起来的一种新体诗，它打破了旧体诗格律的束缚，是现代诗歌的主流。

D、 我国文学史上向来“风骚”并称，“风”指《国风》，代表《诗经》，“骚”指《离骚》，代表《九章》。
12、仿造下面两个比喻句式，以“朋友”开头，写两个句式相同的比喻句。（4分）

时间好比一个音符，它能串起我的人生旋律。时间好比一贴良药，它能治愈我们心灵的伤口。
13、填空（4分）

（1） 按课文填空
①惯于长夜过春时，挈妇将雏鬓有丝。                   ，城头变幻大王旗。
②鹰击长空，鱼翔浅底，                     。
③微风过处，送来缕缕清香，仿佛                             。
（2）《       》和楚辞是我国古典诗歌的两大源头。《      》是我国第一部纪传体史。

二、 现代文阅读（4题，共45分）

（一）（12分）

前夜看了《塞上风云》的预告片，便又回忆起猩猩峡外的沙漠来了。（2）那还不能被称为“戈壁”，那在普通地图上，还不过是无名的小点，但是人类的肉眼已经不能望到它的边际，如果在中午阳光正射的时候，那单纯而强烈的反光会使你的眼睛不舒服；没有隆起的沙丘，也不见有半间泥房，四顾只是茫茫一片，那样的平坦，连一个“坎儿井”也找不到；那样的纯然一色，即使偶尔有些驼马的枯骨，它那微小的白光，也早融入了周围的苍茫；又是那样的寂静，似乎只有热空气在作哄哄的火响。（3）然而a，你不能说，这里就没有“风景”。  (4)当地平线上出现了第一个黑点，当更多的黑点成为线，成为队，而且当微风把铃铛的柔声，丁当，丁当，送到你的耳鼓，而最后，当那些昂然高步的骆驼，排成整齐的方阵，安详然而b坚定地愈行愈近，当骆驼队中领队驼所掌的那一杆长方形猩红大旗耀入你眼帘，而且大小丁当的谐和的合奏充满了你耳管，——这时间，也许你不出声，但是你的心里会涌上了这样的感想的：多么庄严，多么妩媚呀！(5)这里是大自然的最单调最平板的一面，然而c加上了人的活动，就完全改观，难道这不是“风景”吗？(6)自然是伟大的，然而d人类更伟大。

14、文中四个“然而”分别用abcd标志，其中用法不同于其他三个的是（     ）

A、a           B、b            C、c            D、d

15．文中加横线的部分描写沙漠的风光，直接点明沙漠特点的词分别是         、      、         。（3分）

16、第（3）句在文章的结构上起       作用，它与文中的第             句互相照应；这段文字的中心句是第          句。（3分）

17、第五句加点词“这里”指代的内容是                        。（2分）

18、对这段文字六个句子之间的关系分析正确的一项是（        ）（2分）

（3）                         （2）

A（1）-（2）｛      ｝（6）           B（1）｛       ｝（5）-（6）

（4）-（5）                     （3）-（4）

（2）-（3）                              （3）

C（1）｛         ｝ （5）-（6）      D（1）（2）｛     ｝  （5）（6）

（4） （4）

（二）（13分）

   ①第二步工作叫掐丝，就是拿扁铜丝（横断面是长方形的）粘在铜胎表面上。②掐丝工人心里有谱，不用在铜胎上打稿就能        地粘成图画。③譬如粘一棵柳树吧，干和枝的每条线条该多长，该怎么弯曲，他们能把铜丝        地剪好曲好，然后用钳子夹着，在极稠的白芨浆里蘸一下，粘到铜胎上去。④柳树的每个枝子上长着好些叶子，每片叶子两笔，象一个左括号和一个右括号，那太细小了，可是他们也要    地粘上去。⑤他们简直是在刺绣，不过是绣在铜胎上而不是绣在缎子上，用的是铜丝而不是丝线、绒线。
19给文中的字注音：稠（     ）  蘸（      ）（1分）

20文中横线上的词语是（     ）（2分）

A、恰如其分   细磨细琢   自由自在  B、自由自在  恰如其分  细磨细琢

C、随意发挥   准确无误   精雕细琢  D、准确无误  精雕细琢  随意发挥

21“这是一种非常精细的工作”是从文中抽出来的，正确位置是（     ）（2分）

A、第（2）（3）句之间         B、第（5）句 的前面

C、第（1）（2）句之间         D、第（3）句的后边

22文中第（1）句括号的作用是表示           ；第（2）句的“谱”的意思是：       。

23文中用刺绣作比，目的是说明              。（回答不超过8个字）（1分）

24找出文中能说明“掐丝”工作步骤的四个字。（2分）

（1）              （2）             （3）              （4）

25这段文字运用的说明方法是            、             和           。（3分）

（三）（10分）

历史愈前进，人类的精神遗产愈丰富，书籍愈浩繁，而读书也就愈不易。书籍固然可贵，却也是一种累，可以变成研究学问的障碍。它至少有两大流弊。第一，书多易使读者不专精。我国古代学者因书籍难得，皓首穷年才能治一经，书虽读得少，读一部却就是一部，口诵心惟，嘴嚼得烂熟，透入身心，变成一种精神的原动力，一生受用不尽。现在书籍易得，一个青年学者就可夸口曾过目万卷，“过目”虽多，“留心”的却少，譬如饮食，不消化的东西积得越多，愈易酿成肠胃病，许多浮浅虚骄的习气都由耳食肤受所养成。其次，书多易使读者迷失方向。全集一种学问的书籍现在都可装满一个图书馆，其中真正绝对不可不读的基本著作往往不过数千部甚至于数部。许多初学者贪多而不务得，在无足轻重的书籍上浪费时间和精力，就不免把基本要籍耽搁了；比如学哲学的尽管看过无数种的哲学概论，却没有看过柏拉图的《对话集》。学经济学的尽管读过无数种的教科书，却没有看过亚当&#8226;斯密的《原富》。做学问如作战，须攻坚挫锐，占住要塞。目标太多了，掩埋了坚锐所在，只东打一拳，西踢一脚，就成了“消耗战”。

①                    ②与其读十部无关轻重的书，不如以读十部书的时间和精力去读一部真正值得读的书；与其十部书都只能泛览一遍，不如取一部精读十遍。③“旧书不厌百回读，熟记深思子自知”，这两句诗值得每个读书人作为座右铭。④读书原为自己受用，多读不能算是荣誉，少读也不算是羞耻。⑤少读如果彻底，必能养成深思熟虑的习惯，涵泳优游，以至于变化气质；多读而不求甚解，譬如驰骋十里洋场，虽珍奇满目，徒惹心花意乱，空手而归。⑥世间许多人读书多为装点门面，如暴发户炫耀家私，以多为贵。⑦这在治学方面是自欺欺人，在做人方面是超隙低劣。
26、第一段中“耳食肤受”在文中的意思是（不超过12字）（2分）

27、第一段以“饮食”和“作战”为喻，各涉及到读书方面的什么问题？（不超过10字）

28、第二段开头原有一句话，这句话既是作者关于读书的见解和主张，又具有承上启下的作用，请你拟就一句，字数不超过25字。（2分）

29、第二段七句话，分两层，用“//”标志。（2分）

①  ②  ③  ④  ⑤  ⑥  ⑦
30、第二段第五句运用了         、         论证方法。（2分）

（四）（10分）

父亲的难题
保罗是个三年级的小学生。他父亲虽然空闲时间不多，但晚上却经常同他的孩子在一起，父亲喜欢孩子，总是津津乐道、不厌其烦地给他们讲些富有教益的寓言和别的故事。
一个星期五的晚上，保罗和姐姐玛莎在忙着刷保罗的田径鞋，因为他要参加学校明天举行的一场短跑比赛。（A）坐在沙发里读报的爸爸摘下眼镜，凑过身子，又唠唠叨叨地讲起了他的寓言来。他讲的是龟兔赛跑的故事，保罗记得自己已经听过好些遍了，实在叫人腻味。

末了，爸爸对似听非听的保罗语重心长地说：“孩子，你一定要记住，动作缓慢的乌龟之所以能跑赢兔子，是因为它的踏实和韧性。然而保罗还是低垂着头，默不作声地弄他的鞋子。爸爸的口吻变得有点严肃：“难道你不觉得应该从乌龟身上获得一些教益吗？”
（B）保罗神情困惑地朝天花板呆望了一阵，然后回过头来看着爸爸：“这么说，你是要我指望贝利、托尼、萨里在明天的60米赛跑中会像兔子那样躺下来睡觉？”

爸爸心里颇惑惊讶，怎么也想不到儿子会突然冒出这样的话来。他沉默了一会儿，略为发窘地回答：“我没有说乌龟会指望兔子在中途睡觉。”
“（C）乌龟一定事先知道兔子在比赛时会睡觉的。”保罗反驳道，“要不然傻乌龟就是不自量力，竟敢和兔子较量。（D）谁都知道，兔子的速度起码要比乌龟快100倍！”

“乌龟压根儿就不知道兔子会睡觉，”爸爸坚持道，“（E）它是*坚持不懈地努力，踏踏实实，一步一步向前爬才取得胜利。”

保罗把两只小手的手指勾在一起，认认真真地思忖着。“我可不相信。”它倏然站起身来，“（F）乌龟的胜利完全是*运气，要不是碰巧兔子中途睡觉，它无论如何也不可能跑赢兔子。（G）即使乌龟比你说的踏实还要踏实100倍，它仍然跑不过兔子！”

爸爸的脸上露出一丝难以名状的笑容，捏着报纸的手颓然落在膝盖上……
31、保罗的父亲认为乌龟取胜的原因是（                            ），而保罗则认为乌龟取胜是因为（                               ）。（不超过8个字）（2分）

32、在文中用浪线划出与（A）句“又唠唠叨叨”的“又”相呼应的两个句子。（2分）

33、文中划线的（D）句与（G）句能否对调？为什么？回答正确的是（    ）

A、 能对调，因为这两句都是保罗反驳父亲看法的依据。
B、 能对调，因为（D）句与（F）句首尾衔接自然，（G）句与（C）句陈述的对象是乌龟。

C、 不能对调，对调以后保罗的看法就不明确了，因为证据无力了。
D、 不能对调，因为（D）句是证明（C）句的理由，而（G）句是用来反驳（E）句的。

34、划线的（B）句中“呆望了一阵”的“一阵”不能改为“一眼”，原因是              

。（不得超过25个字）（2分）

35、致使父亲遇到“难题”的根本原因，分析正确的一项是（      ）

A、 父亲无法进一步解释乌龟取胜的原因。
B、 儿子死钻“牛角尖”而又固执己见。

C、 儿子思考问题的角度和方法与父亲不一致。

D、 儿子对已“听腻”了的寓言故事不再感兴趣。
三、 文言文阅读（15分）

嗟乎！师道之不传也久矣！欲人之无惑也难矣！古之圣人，其出人也远矣，犹且从师而问焉；今之众人，其下圣人也远矣，而耻学于师，是故圣愈圣，愚益愚。圣人之所以为圣，愚人之所以为愚，其皆出于此乎？爱其子，择师而教之；于其身，则耻师焉，惑矣。彼童子之师，授之书而习其句读者，非吾所谓传其道解其惑者也。句读之不知，惑之不解，或师焉，或不焉，小学而大遗，吾未见其明也。巫医乐师百工之人，不耻相师，士大夫之族，曰师曰弟子云者，则群聚而笑之。问之，则曰：“彼与彼年相若也，道相似也，位卑则足羞，官盛则近谀。”呜呼！师道之不复，可知矣。巫医乐师百工之人，君子不齿，今其智乃反不能及，其可怪也欤！
36、朗读下面两个句子，停顿正确的一项是（     ）

A、 师道之不传也/久矣！欲人之无惑也/难矣！

B、 师道/之不传也/久矣！欲人/之无惑也/难矣！

C、 师道/之不传/也久矣！欲人/之无惑/也难矣！

D、 师道之不传/也久矣！欲人之无惑/也难矣！

37、下列句子加点的“之”与例句中的“之”用法相同的一项是（   ）

例句：师道之不传也久矣
A、以其乃华山之阳名之也               B、又以悲夫古书之不存

C、此所以学者不可以不深思而慎取之也   D、非抗于九国之师也

38、下列句中的“师”字意义和用法归类正确的一项是（      ）

① 古之学者必有师  ②师之不存  ③吾从而师之  ④师道之不复  ⑤孔子师郯子
⑥择师而教之      ⑦吾师道也  ⑧圣人无常师
A①②/③⑥⑦/④/⑧           B①②⑥/③/④⑤⑦⑧

C①②⑥⑧/③⑤/④⑦          D①②⑧/③④/⑤⑦

39、下列句中加点词与“耻学于师”的“师”的用法相同的一项是（    ）

A、其下圣人也远矣            B今王与百姓同乐，则王矣

C、且庸人尚羞之              D舍相如广成传舍

40、这段文字的中心论点是                                    。

41、这段文字采用了            论证方法，其作用是               。（3分）

42、把下面的句子翻译成现代汉语（2分）

圣人之所以为圣，愚人之所以为愚，其皆出于此乎？
译文：
四、 写作（2题，共60分）

（一） 改下面这封自荐信。（10分）

本人现年二十岁，今年毕业于杭州职业学校对外贸易专业，各门功课成绩优秀。我专业基础知识扎实，英语口语较流利，还能熟练地操作电脑。我曾担任学校学生会副主席，有较强的社会工作能力。
我虽然刚从学校毕业，没有实际工作经验，但我想像贵公司那样重能力、重水平、重开拓、有远见的单位，是一定会把能力、水平与经验等同视之，给新人以一显身手的机会。因此今天特写此信自荐。假如贵公司招聘外贸工作人员，希望能考虑我，我迫切盼望早日成为贵公司招聘外贸工作人员，希望能考虑我，我迫切盼望早日成为贵公司中的一员。
如果贵公司录用了我，那将是贵公司的一大幸事。我将严格遵守公司的各项规章制度，发挥自己的聪明才智，勤奋工作，开拓创新，创造佳绩，以报答公司对我的信任。
随信附上本人各种证书的复印件。
录用与否，务必在三日内给我回信。
此致
                                                       王逸秉
        2001年6月5日

43、此信格式上有三处不恰当的地方，请指出来。（6分）

44、文中有两处语句使用不当的地方，请找出来并加以修改。（4分）

（二） 在竞技场上如何取胜？《父亲的难题》的保罗父子各有看法。你同意哪种看法？是否还有其他看法？请你就某一种看法，联系当前学习、就业、市场等方面存在竞争的实际，写一篇600字的文章，题目自拟。（50分）

答案：一、基础知识1A  2B  3C  4C  5A  6D  7D  8D  9B  10D  11C  1213略

二、现代文（一）14B  15平坦、纯然一色、寂静  16、承上启下  （5）（6）  17、猩猩峡外的沙漠  18B  19、chou  zhan  20B  21C  22解释  把握  或  23掐丝工作精细

24、剪  曲  蘸  粘  25下定义  举例子  打比方  作比较   26读书不加审察，浮浅地接受  27、以“饮食”为喻涉及到读书“贪多而不求甚解之害”。以“作战”为喻涉及到读书“立目标，攻基本要籍之妙”。28书多虽也是累，然而只要讲究读书方法，就能达到自知的目的。29①②//③④⑤⑥⑦  30对比论证  比喻论证    31踏实和韧性；*运气  32第一段（2）句  第二段（3）句  33D  34“一阵”是一段时间，与“呆望”相搭配  35C  36A

37B  38C  39C  40第一句  41对比论证  论述从师必要性  42略
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