2005 年高考河北、河南、安徽、山西、海南卷语文试题详解

（全国卷1）
第一大题 

第一大题包含 4 道小题，每题 3 分，共 12 分。考查内容为语言知识和语言表达。重点考查识记现代汉语的字形、正确使用词语、辨析病句三方面的能力。 

第 1 题考查考生对现代汉语字形的正确识记。能力层级为 A级。 

本题共有十六个词或短语。A 项中“蜚然成章”的“蜚”应为“斐” 。 “蜚”有二义，一指蝗虫一类的昆虫，二相当于“飞” ，无论哪个义项，都不能用来修饰文章。而“斐”的意思正是“有文采的样子” 。C 项中“烦燥”的“燥”应为“躁” 。 “燥”指缺少水分，与人的心理活动没有关系。 “躁”指性急、不冷静。 D 项中的“盛名之下，其实难负”中的 “负”应为“副” 。本词的意思是指人空有其名，实际能力与名声不相符合。 “负”没有符合的意思， “副”才有。B 项没有错字，答案为B。 

第 2 题重点考查正确使用词语（包括成语和熟语）的能力。能力层级为D 级。 

本题要求挑选词语使用不恰当的一项。答案为 A。 “百里挑一”的意思是从一百个里挑出一个，形容十分出众。本项的意思是“我国企业遭遇的知识产权国际纠纷越来越多”而“能够应对这些诉讼的高级人才却极其缺乏” 。 “百里挑一”的意思显然不适合语境。它与“极其缺乏”无法并列。B 项的“精彩纷呈”不是一个固定成语。 “精彩”指优美、出色，“纷呈”的意思是纷纷呈现出来。 “多元文化精彩纷呈”的意思是多元文化的优美之处被淋漓尽致地表达了出来。可见“精彩纷呈”与“多元文化”非常协调。C 项的“旁征博引”意思是为了表示论据充足而广泛地引用材料。《重要现象》是一篇报告，说它广泛地引用了材料当然是可以的。D项的“新颖别致”意思是新奇、不同寻常， “版面设计”确实可以是新奇而不同一般的。所以 BCD 都正确。 

第 3 题和第4 题考查的都是辨析病句的能力。能力层级为 D 级。 

第 3 题的正确选项为D。A项犯了自相矛盾的毛病。 “累计”是总计，累计的数是所有的人数，而且应该是一个确切的数字，可是后文却说“超过 100 万人次” ，不是一个具体数字，与“累计”矛盾。B 项犯了并列失当的毛病， “生活用品”与“床上用品”是种与属的关系， “床上用品”包括在“生活用品”里面。C 项犯了照应不严密的毛病。前面说的是“能否贯彻” ，包括能贯彻和不能贯彻两种情况，下文却说对构建和谐社会、促进经济可持续发展具有重大意义，这个意思只能照应“能贯彻” 。 

第 4 题答案为 C。本句之所以产生歧义，是因为逗号前后的两个小分句的关系可以有不同理解。第一种理解：前一分句作“批评”一词的主语，而它们又一起作“人”的定语。则本句的意思是这篇文章批评了许多人。第二种理解：前一分句作主语，后一分句是主谓短语作谓语。则本句的意思是很多人批评了这篇文章。 

第二大题 

第二大题为社会科学类文章阅读，共 9分。共设三道小题。每题3 分。重点考查“理解并解释文中重要句子” 、 “筛选提取文中的信息” 、 “根据文中信息进行推断和想象”的能力。 

第 5 题考查理解句子并筛选信息的能力，能力层级为B 级。答案为 A。 

画线句讲的是中条山与中国文明起源的关系，而 A项只写了中条山的山势。山势之和缓与否和中条山成为中国文明起源的黄金地段没有直接关系。山势和缓的地方多了，不可能都成为文明起源的黄金地段。其它三项都出自第二自然段，而且都在画线句的后面，与它形成了论点与论证的关系，所以都是正确的。 

第 6 题考查信息的筛选和整合的能力。能力层级为 C级。答案为 C。

把本题选项与原文相关内容信息点进行对照、 鉴别， 会发现 A 项错在 “至今一片空白” 。原文第二段说“已有考古学家撰文，讨论中条山脉在资源上如何支持了夏族的兴旺” ，只此一句就证明对中条山在中国文明中的作用的研究并非空白。原文第三自然段说“从地理空间关系的角度说，山脉的意义则多在于阻隔或护卫” 。可知中条山在这方面所起的作用在于护卫，而非在于“联结” 。 “联结汾运盆地和黄河谷地”的作用，不是“从地理空间关系的角度”说的。所以 B项错误。原文末段讲的是“垣曲商城可能是商朝势力翻越中条的一个进退据点” ，并没有说它是“必经之地” ，则 D 项也是错误的。C项的“群山环绕”“比较封闭”“肥田沃土”等信息，都能从原文中找到。 

第 7 题考查根据原文信息进行推断的能力，能力层级为 C 级。答案为 B。 

原文说“商朝势力曾向北扩张” ，从“不算是了不起的社会巨变”看，这一扩张是成功了的。所以 A 项说的“中条山成功地阻隔了商人的入侵”不正确。C 项犯了张冠李戴的毛病。原文提及改朝换代，提及社会巨变，讲的是商朝越中条山向北扩张，与晋国越中条山向南扩张不是一码事。两者虽然方向相反，但其意义并未形成对比关系。D 项犯了因果失当的毛病。 “有夏之居”在中条山的南面偏东，而汾运盆地则在中条山北面，不是一地，所以“有夏之居”不能成为“夏族发祥于汾运盆地”的论据。ACD 都是错误的。从第二段末句可知，B项推断正确。 

第三大题 

第三大题包括 3 道小题，每题 3 分。分别考查学生对实词意义、虚词用法的理解，信息的筛选，以及对文章内容进行分析概括的能力。 

第 8 题考查对文言实词的词义和对文言虚词的用法的理解。能力层级为 B 级。 

本题考查了“之、焉、所、为”四个词，答案为 B。B 项两个“焉”字，第一个用在句末，而且是一个完整句子的句末，只能理解为句末助词。第二个“焉”则用在谓语后面，只能理解为宾语，是代词。A 项两个“之”字都是代词。从这个意义上说，该项是相同的。但“之”分别代指“群乌”和“裴侠” ，意义并不相同，从这个意义上说，该项又是不相同的。但本题不能以 A 为答案，因为 B 项的不同更为明显。由此可以说，本题设计得不严密。C 项两个“所”字，都是助词，都是用在动词之前，与之一起构成名词性词组，指代人或事物。D项两个“为”字，都是介词，意思是“替、给” 。 

第 9 题考查筛选信息提取信息的能力。能力层级为 B级。答案为 B。 

解答本题必须注意题干中的“分别”二字，。其意思是，每项的前句对应“不以私废公” ，后句对应“对奸吏起镇慑作用” 。A 项前句只表明一种情况，并未显示裴侠的态度，不能说明“不以私废公” ；后句也没有直接显示奸吏的心理状态。C 项前句只表明裴侠忧心于工作，但他并没有工作，所以谈不上“不以私废公” ；后句只表明奸吏贪得多，不能表明其畏惧。D 项前句只说他的病好了，因为没有处在工作中，所以也不能说明“不以私废公” ；后句表现了奸吏的害怕，能够证明“对奸吏有镇慑作用” 。只有 B项两句都能对应地加以证明，其前句是说裴侠不因为妻子儿女而改变对事业的态度，后句是说奸吏由于害怕惩罚而哭泣，分别恰当地对应了“不以私废公”和“对奸吏起镇慑作用”。第 10 题考查对阅读材料整体文意的综合理解和分析的能力。能力层级为 C级。答案为 C。该项犯了无中生有的毛病。原文中裴侠在工部任职一段内容，只讲了李贵因畏惧而自首一事，没有任何其它内容。所以“敦促奸吏坦白交代”是无中生有。从“仅李一人即”这样的说法，可知奸吏很多，而本段内容也并没有涉及其他奸吏。所以本项是错误的。 

第四大题 

第四大题考查文言翻译能力、诗词鉴赏能力和对著名诗词的背诵能力。 

第 11 题考查翻译能力。能力层级为 B 级。它既能考查学生对实词、虚词、不同的句式、句子间的语意关系的领会，又能考查学生的书面表达能力。翻译时要求：直译为主，意译为辅。不能漏译，尤其不能漏译要重点考查的词语。选择合适的双音词。 

翻译第一句必须注意译出“口腹”的借代义、 “吾所不为也”的判断句式、 “以、乃”两个虚词的意思。答案如下： 

裴侠说： “因为饮食而役使人，是我不做的事。 ”于是把他们全都遣散了。 

翻译第二句必须注意“危笃、废、勤恪”几个实词，注意“若此”的位置，注意补上“危笃”的主语，注意“因、遂、岂”几个虚词。答案如下： 

裴侠病情这样危重却不忘考虑公事，由于听到鼓声而大病痊愈，这难道不是上天保佑他的勤勉谨慎吗？ 

第 12 题考查鉴赏文学作品的能力。能力层级为E 级。 

第（1）题考查对修辞手法的辨认。高考对修辞手法的考查，范围一般是比喻、比拟、 借代、夸张、对偶、排比、设问、反问等八种。解答本题必须注意后面的“具体说明”的要求。对照“芳树无人花自落，春山一路鸟空啼”两句，答案如下： 

修辞手法：对偶。 “芳树”对“春山” ， “花”对“鸟” ， “自落”对“空啼” 。 

第（2）题考查对诗歌特色“情景交融”的理解。解答本题时，一定要具体指出景是什么，情是什么，两者是怎样交融在一起的。答案如下： 

这首诗写了作者“春行”时的所见所闻，有草有水，有树有山，有花有鸟，可谓一句一景，且每个画面都有特色。但诗又不是纯粹写景，而是景中含情，情景交融。诗中“花自落” 、 “鸟空啼”之景都显出了山中之静，并透露出一丝伤春、凄凉之情。 

第 13 题考查对著名诗词的背诵。能力层级为 A级。答案如下： 

（1）危樯独夜舟 星垂平野阔 月涌大江流 官应老病休 天地一沙鸥

（2）必先利其器 风景旧曾谙 春来江水绿如蓝 两处闲愁 才下眉头 

第五大题 

第五大题考查对文学作品的阅读能力。共设四个小题，22 分。 

第 14 题考查文中重要词语的含义。能力层级为 C 级。本文的主旨在于表现对“一日的春光”的喜爱赞美之情。依照常理， “吞咽”和“春天”搭配不当，但此处的搭配显然更能显示出作者的情感。这里的“吞咽”无疑不是真正的吞咽。依据与春天进行搭配的习惯，再推敲一下作者的感情，可知“吞咽”在此处是享受、欣赏之类的意思。那么“尽量地吞咽”就是尽情地享受和欣赏。作者之所以这样说，是因为特别喜爱春天。再考虑到下文对春天的等待，可知这句话强烈地表达了对春天的期盼和喜爱之情。答案如下： 

“吞咽”的含义：尽情地享受。这句话表达了作者对春天的期盼和喜爱之情。 

第 15 题考查对文中重要语句的理解。能力层级为B级。 “我不信了春天”这句话反复出现在寻春不见春之后，自然而然突出了作者内心对春天迟迟不来的怨望之心。这就使下文对一日的春光的喜爱和赞美之情更见强烈。这种手法叫作欲扬先抑。解答第一问时一定要依据原文内容对原因作具体解释，从第二自然段、第五自然段、第七自然段，可以概括出原因。解答第二问时一定要注意照应“一日的春光” 。答案如下： 

苦苦等待春天，春天却迟迟不来；许多次春天刚一露面，就被寒风冷雨驱散；到处寻找春天，却发现春天已经远引。 

欲扬先抑，突出了下文“一日的春光” 。 

第 16 题考查对文中重要语句的理解和对文中信息的筛选能力。能力层级为 C级。 “海棠花又是我所深爱的”这句话在文章第九自然段，在文中寻找与之照应的内容，会发现答案就在第 10、第 11 两个自然段中。从中提取喜爱海棠的原因，主要应该从对海棠的评论中去寻找。答案如下：

作者认为“若是香得不妙，宁可无香” ，海棠虽然无香，但浅红淡白，绿叶掩映，色彩宜人，秾纤适中，充满生机。（海棠虽然无香，但红得“乐而不淫” ，白得“哀而不伤” ，绿叶掩映，秾纤适中，充满青春活力。） 

第 17 题两个小题，考查对文中信息的筛选和对重要词语含义的理解，层力层级是 C 

级。解答第（1）小题，需要寻找对“一日的春光”进行评论和赞美的文字，并从中抽取出喜爱这一日春光的原因。据此，可知答案在第 11、第 14 和第 15 自然段。从这三段中抽取相关内容，答案如下： “一日的春光”烂漫、娇艳，使作者感受到了快乐、活泼、力量和生命。解答第（2）小题，需要把后文的比喻弄明白，从“早知道你又来哄我，当初又 何必把我冰在那里呢”这样的话，可知作者的遗憾在于春天迟迟不来，当初让她冰在了那里，十分苦恼。所以答案如下：春天来得太晚，让作者等待得太苦。 

第六大题 

第六大题是考查语言运用方面的题目，共有 3 道小题，能力层级为 D 级，共 15 分。 

第 18 题考查概括内容、提取信息的能力。文段主要有两层意思：有太多的古籍需要修复，从事古籍修复的人才不足。从中提取最重要的词语，无疑应该是：古籍、修复、人才、不足。这四个词基本能反映本段的主要内容。 

第 19 题考查在具体语境中按一定要求运用语言的能力。本题要求写两句话，字数相等，结构大致相同，也就是以“远离毒品”为内容写一副对联。既然有此要求，对题干中的“写两句话” ，就不要理解为毫不相干的两句话。所写的这两句应该在内容上相互关联。 

需要注意的是，题干对结构的要求较为宽泛，两个句子大致对偶就可以了。 

参考答案如下： 

（1）积极行动，堵死毒品来源；自觉斗争，远离毒品诱惑。 

（2）抵制诱惑，远离各种毒品；珍爱生命，创造美好人生。

第 20 题考查对常见应用文体的运用。本题要求写一份请柬，而写请柬的要求是：称呼要得体，用词要准确，说明具体的时间、地点，邀请的原因。 

示例如下： 

请柬 

尊敬的伯父、伯母： 

我们准备为家父过生日，请您二老 6 月16 日中午 12点光临阳光饭店一起用餐。 

王孝椿恭请 

六月七日 

第七大题 

这是一道以“出人意料和情理之中”为话题的话题作文。引出该话题的是一个小故事，这个故事情节虽然简单，但寓意却很深刻：玻尔的成功是出人意料的，但又在情理之中：他不怕暴露自己的愚蠢，因而能够克服自己的不足，提升自己的水平。把这个道理扩而大之，可以得出这样的论点：结果是出人意料的，但个人的努力，使这个结果的出现是在情理之中的。写本作文，应该侧重在赞美对成功的努力追求、对人生高度的努力提升。
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