2005年全国2卷（黑、吉、桂）解析
                                  第Ι卷
    一、（12分，每小题3分）
    1． 下列词语中加点的字，每对的读音完全相同的一组是
    A．强求/牵强纤夫/纤尘不染来日方长/拔苗助长
    B．宿仇/宿将落笔/失魂落魄差可告慰/差强人意
    C．解嘲/押解蹊跷/另辟蹊径一脉相传/名不虚传
    D．卡片/关卡度量/置之度外方兴未艾/自怨自艾
   [解析]B[A.“强求”“牵强”中的“强”均读“qiǎng”；“纤夫”中的“纤”读“qiàn”，“纤尘不染”中的“纤”读“xiān”；“来日方长”中的“长”读“cháng”，“拔苗助长”中的“长”读“zhǎng”。B.“宿仇”“宿将”中的“”均读“sù”，“落笔”“失魂落魄”中的“落”均读“luò”，“差可告慰”“差强人意”中的“差”读“chā”。C.“解嘲”中的“解”读“jiĕ”，“押解”中的“解”读“jiè”；“蹊跷”中的“蹊”读“qī”，“另辟蹊径”中的“蹊”读“xī”；“一脉相传”“名不虚传”中的“传”均读“chuán”。D.“卡片”中的“卡”读“kǎ”，“关卡”中的“卡”读“qiǎ”；“度量”中的“度”读“duó”，“置之度外”中的“度”读“dù”；“方兴未艾”中的“艾”读“ài”，“自怨自艾”中的“艾”读“yì”。]
    2． 依次填入下列各句横线处的词语，最恰当的一组是
    ①井冈山、遵义、延安和西柏坡，是中国革命的几处。
    ②“开发西部战略”的目标之一就是我国东西部的差距。
    ③几项调控房价措施相继出台，说明政府房价增长过快的态度相当坚定。
    A．胜地缩小控制
    B．圣地减少控制
    C．圣地缩小抑制
    D．胜地减少抑制
    [解析]C[A.“胜地”是“有名的风景优美的地方”，“圣地”是“①宗教宗教徒称与教主生平事迹有重大关系的地方，如基督教徒称耶路撒冷为圣地，伊斯兰教徒称麦加为圣地。②指具有重大历史意义和作用的地方”，第①句显然指“圣地②”；“缩小”是“使由大变小”，“减少”是“减去一部分”，“减少”主要指数量而言，第②句的“东西部的差距”，显然不是数量问题，应该选“缩小”；“控制”是“①掌握住不使任意活动或越出范围，②使处于自己的占有、适宜于或影响之下”，“抑制”是“①大脑皮层的两种基本神经活动过程之一。是在外部或内部刺激下产生的，作用是阻止皮层的兴奋，减弱器官机能的活动。②压下去；控制”，第③句对“房价增长”应是“压下去”，宜选“抑制”。]
    3．下列各句中，加点的成语使用不恰当的一句是
    A．我们真诚地希望常昊夺取世界冠军之后再接再厉，不断带给人们惊喜。
    B．我国正在紧锣密鼓地进行“神舟”六号飞行的各项准备工作。
    C．市中心许多商业广告牌被庆祝反法西斯战争胜利日的宣传画取而代之。
    D．近十多年来，我国的城市“夜景观”建设琳琅满目，发展十分迅速。
    [解析]D[D项“琳琅满目”是“比喻各种美好的东西很多（多指书籍或工艺品）”，这里是“城市‘夜景观’建设”，显然不是“书籍或工艺品”。]
        4．下列各句中，语意明确的一句是
    A．印度洋海啸发生后，中国政府进行了迄今为止最大规模的对外救援行动。
    B．今天老师又在班会上表扬了自己，但是我觉得还需要继续努力。
    C．祈爱群看见组织部新来的援藏干部很高兴，于是两人亲切地交谈起来。
    D．因患病住院，83岁高龄的黄昆和正在美国的姚明没能到场领奖。
   [解析]A[B.“自己”有歧义，根据后文“我觉得还需要继续努力”，应将“自己”该为“我”。
    C.“很高兴”有歧义，是“祈爱群”，还是“新来的援藏干部”？
    D．“因患病住院”有歧义，是一人，还是两人？应改为“83岁高龄的黄昆因患病住院，姚明正在美国，二人均未能到场领奖。”]
    二、（9分，每小题3分）
    阅读下面的文字，完成5－7题。
    植物睡眠之谜
    自然界有许多植物的叶子会运动，比如含羞草、合欢等豆科植物白天张开叶子，晚上会合上叶子“睡眠”；捕绳草的叶子能闭合起来，捕食苍蝇等昆虫。像含羞草、合欢等植物的这种“睡眠运动”自古以来就受到人们关注，可是植物为什么会睡眠，却一直是个不解之谜。
    18世纪，法国生物学家德梅兰把含羞草放到光线照不到的洞穴里，发现它的叶子依然以24小时为周期开合。这说明含羞草体内存在一种不受外界光线等环境因素影响的“生物钟”。19世纪，达尔文在《植物的运动本领》中说，植物在晚上闭合叶子睡眠是“为了保护自己免受夜晚低温之害”。20世纪80年代，德国希尔德奈希特的研究报告指出，叶子的开合是由一种称为“膨压素”的植物激素控制的。此后，日本上田实等人从植物中抽出包含数千种化合物的萃取物，最后成功分离出两种活性物质，一种是可使植物叶子张开的“兴奋物质”。
    植物睡眠之谜之所以长期不得其解，就是因为此前没有人想到使叶子开合的竟是两种不同的生理活性物质。人们进一步了解到，豆科植物叶下珠的安眠物质是一种含葡萄糖的配醣体，白天配醣体水解，安眠物质浓度降低，夜晚配醣体重新合成，兴奋物质浓度相对降低，而配醣体的合成分解是由叶下珠体内的生物钟控制我。相反，铁扫帚的兴奋物质是配醣体，在夜晚配醣体水解，兴奋物质浓度降低，叶子随之闭合。如果用人工合成的半乳糖代替葡萄糖，由于半乳糖在铁扫帚体内不会水解，反而会成为一种睡眠阻断剂，使铁扫帚始终不能睡眠，以致两个星期之后因缺水枯萎而死。
    解开植物睡眠之谜，将为某种“绿色”农药的诞生铺平道路。目前的除草剂还无法让田菁等豆科杂草枯萎而不损害豆科植物，研究人员已经人工合成了使田菁失眠的睡眠阻断剂，实验结果是田菁第三天就整株枯死。由于这种阻断剂只对田菁起作用，因此不会影响大豆的生长。
    5．从原文看，以下对“植物睡眠”的理解，正确的一项是
    A．指植物的叶子为适应外界环境而自动闭合起来的现象。
    B．指含羞草、合欢等植物晚上把叶子自动闭合起来的现象。
    C．指所有豆科植物都具有的晚上把叶子闭合起来的现象。
    D．指豆科植物和捕绳草等所具有的叶子闭合起来的现象。
   [解析]B[A．“植物”范围扩大，“为适应外界环境”也属无中生有。C．“所有豆科植物”范围扩大，“闭合起来”表达不严密。D．“捕绳草闭合起来”“捕食苍蝇等昆虫”，这和“植物睡眠”是有区别的。]
    6．从原文看，以下研究最能揭开“植物睡眠之谜”的一项是
    A．德梅兰提出含羞草体内存在着不受外界环境因素影响的“生物钟”。
    B．达尔文指出植物在晚上睡眠是为了保护自己免受夜晚低温之害。
    C．希尔德奈希特提出植物睡眠是由植物体内的“膨压素”控制的。
    D．上田实等人提出植物体内存在着可使叶子闭合的“安眠物质”。
    [解析]D[根据第3节第一行“使叶子开合的竟是两种不同的生理活性物质”，可以推知是上田实等人的研究成果。]
    7．以下理解符合原文意思的一项是
    A．叶下珠体内的生物钟控制了其安眠物质和兴奋物质的合成与分解。
    B．铁扫帚安眠物质的配醣体在夜晚合成，于是兴奋物质浓度相对降低。
    C．合欢、田菁等豆科植物如果长期得不到睡眠的话，就将枯萎而死。
    D．目前只让田菁枯萎而不损害大豆生长的“绿色”农药已经研制出来。
   [解析]C[A.“叶下珠体内的生物钟控制”的是“配醣体的合成分解”，并非“安眠物质和兴奋物质”。B.第3节中说，“铁扫帚的兴奋物质是配醣体，在夜晚配醣体水解”，并非“合成”。D.“目前”“已经研制出来”有误，只是研究有成果。]
    三、（9分，每小题3分）
    阅读下面的文言文，完成8－10题。
    优孟，故楚之乐人也。长八尺，多辩，常以谈笑讽谏。楚庄王之时，有所爱马，衣以文绣，置之华屋之下，席以露床，啖以枣脯。马病肥死，使髃臣丧之，欲以棺椁大夫礼葬之。左右争之，以为不可。王下令曰：“有敢以马谏者，罪至死。”优孟闻之，入殿门，仰天大哭。王惊而问其故。优孟曰：“马者王之所爱也，以楚国堂堂之大，何求不得，而以大夫礼葬之，薄，请以人君礼葬之。”王曰：“寡人之过一至此乎！”于是使以马属太官，无令天下久闻也。楚相孙叔敖知其贤人也，善待之。病且死，属其子曰：“我死，汝必贫困。若往见优孟，言我孙叔敖之子也。”居数年，其子穷困负薪，逢优孟，与言曰：“我，孙叔敖子也。父且死时，属我贫困往见优孟。”优孟曰：“若无远有所之。”即为孙叔敖衣冠，抵掌谈语。岁余，像孙叔敖，楚王及左右不能别也。庄王置酒，优孟前为寿。庄王大惊，以为孙叔敖复生也，欲以为相。优孟曰：“请归与妇计之，三日而为相。”庄王许之。三日后，优孟复来。王曰：“妇言谓何？”孟曰：“妇言慎无为，楚相不足为也。如孙叔敖之为楚相，尽忠为廉以治楚，楚王得以霸。今死，其子无立锥之地，贫困负薪以自饮食。必如孙叔敖，不如自杀。”因歌曰：“山居耕田苦，难以得食。起而为吏，身贪鄙者余财，不顾耻辱。身死家室富，又恐为*触大罪，身死而家灭。贪吏安可为也！念为廉吏，奉法守职，竟死不敢为非。廉吏安可为也！楚相孙叔敖持廉至死，方今妻子穷困负薪而食，不足为也！”于是庄王谢优孟，乃召孙叔敖子，封之寝丘四百户，以奉其祀。后十世不绝。
    （节选自《史记•滑稽列传》）
    8．对下列句子中加点的词的解释，不正确的一项是
    A．多辩，常以谈笑讽谏        辩：辩驳
    B．席以露床，啖以枣脯        啖：给……吃
    C．有敢以马谏者，罪至死     谏：规劝
    D．属我贫困往见优孟            属：嘱咐
   [解析]A[“辩”，这里是“辩才”的意思，名词。]
    9．以下六句话，分别编为四组，全都表现优孟“以谈笑讽谏”的一组是
    ①请以人君礼葬之②即为孙叔敖衣冠③庄王置酒，优孟前为寿④请归与妇计之，三日而为相⑤必如孙叔敖，不如自杀⑥属我贫困往见优孟
    A．①③④B．①⑤⑥C．②③⑤D．②④⑥
    [解析]B[②为优孟所用的计策，③是优孟计策的实施，④是优孟的迂回之策。②③④可以排除。]
    10．下列对原文有关内容的分析和概括，不正确的一项是
    A．优孟言辞诙谐幽默。楚庄王想厚葬所爱之马，群臣进谏反遭严词拒绝；优孟以反语讽谏，说是以大夫礼不够隆重，使庄王认识错误，收回成命。
    B．孙叔敖十分看中优孟，临终前预料儿子必将贫困，要他到时去找优孟寻求帮助。优孟慨然允诺孙叔敖子后，极力模仿孙叔敖，想使楚庄王醒悟。
    C．楚庄王误以为优孟是孙叔敖复生，想任他为相。优孟与妻子商定三日之后为相，又责怪庄王利用孙叔敖成就霸业，而对他的后代却不闻不问。
    D．优孟由孙叔敖一事而引发感慨，指出为官者不应贪鄙求财，否则将触犯法令而身死家灭；但廉吏死后，其家人却会面临穷困潦倒的悲惨境遇。
   [解析]C[C项中“优孟与妻子商定三日之后为相”应该是“商定三日之后再来（决定是否）为相”，“又责怪庄王”是无中生有。]
    
    第Ⅱ卷
    
    四、（23分）
    11．把第Ι卷文言文阅读材料中画横线的句子翻译成现代汉语。（10分）
    （1）马病肥死，使群臣丧之，欲以棺椁大夫礼葬之。左右争之，以为不可。
   [解析]“丧”是“为……治丧”，为动用法；“争”是“规劝”，后作“诤”。
    [答案]马患肥胖症而，让群臣为它治丧，要用内棺外椁的大夫礼制安葬它。左右群臣对此直言规劝，认为不可以。
    （2）楚相孙叔敖持廉至死，方今妻子穷困负薪而食，不足为也！
   [解析]“持”是“坚守”，“妻子”是“妻子儿女”，“不足”是“不值得”。“不足为也！”是省略句，翻译时应把主语“廉吏”补出来。
    [答案]楚相孙叔敖坚守廉洁一直到死，如今老婆孩子身处困境，背柴为生，廉吏不值得做啊！
    12．阅读下面一首唐诗，然后回答问题。（8分）
    邯郸冬至夜思家
    白居易
    邯郸驿里逢冬至,抱膝灯前影伴身。
    想得家中夜深坐，还应说着远行人。
    [注]冬至：二十四节气之一，唐朝时是一个重要节日。
   [解析]在唐代，冬至是个重要的节日，朝廷里放假，民间互赠饮食，穿新衣，贺节，一切和元旦相似。这样一个佳节，在家中和亲人一起欢度，才有意思。然而，诗人如今在邯郸的客店里，正所谓“每逢佳节倍思亲”。“抱膝灯前影伴身”正是“举杯邀明月，对影成三人”的孤独。
    白诗语言风格，在高中语文教材中了解得比较多。高中语文第五册（人教版，2001年12月第2版，下同）第149页比较杜甫和白居易诗歌风格异同中有“白诗明快浅显，立意巧妙”的内容；高中语文第五册第152页《唐诗简介》中有“在艺术表现上，白居易主张要写得通俗易懂”的话。
    （1）简析“抱膝灯前影伴身”一句，并说出作者当时怀有一种什么样的心情。
   [答案]“抱膝”二字生动地勾画出作者默默呆坐的神态，用“灯前”自然引出“影”，而“伴”字又将“影”和“身”联系起来，抱膝枯坐的“影”陪伴抱膝枯坐的“身”，显得形影相吊。这充分反映出作者思家时的一种孤寂心情。
    （2）作者是怎样写“思家”的？语言上又有什么特点？
   [答案]①作者主要通过一幅想像的画面，即冬至夜深时分，家人还围坐在灯前，谈论着自己这个远行之人，以此来表现“思家”的。（想像1分，画面描绘2分）②诗的语言朴实无华。（平易通俗）（意思答对即可）
    13．补写出下列名篇名句中的空缺部分。（两题任选一题）（5分）
    （1）舍南舍北皆春水，。，。
    盘餮市远无兼味，。肯与邻翁相对饮，。（杜甫《客至》）
   [答案]但见群鸥日日来。花径不曾缘客扫,蓬门今始为君开。
    樽酒家贫只旧醅。隔篱呼取尽余杯。
    （2）百川东到海，？少壮不努力，。（《汉乐府•长歌行》）
    几处早莺争暖树，。（白居易《钱塘湖春行》）
    客亦知夫水与月乎？逝者如斯，；盈虚者如彼，。（苏轼《赤壁赋》）
    [答案]何时复西归?,老大徒伤悲。/谁家新燕啄春泥。/而未尝往也。而卒莫消长也。
    五、（22分）
    阅读下面的文字，完成14－17题。
    春天的梦
    苏叔阳
    黎明，窗外飘着雪花，静静地，静静地……啊，多像梦的使者。蓦地，几行诗句涌上心头：闪亮的雪花，轻柔晶莹
    每一片都一个温馨的梦。
    让树枝看见了新绿，
    让街道看见了浓阴。
    哦，在这落雪的早晨，
    我忽地闻到了丁香的芬芳，
    听见了蜜蜂的歌唱…
    春天是可爱的吗？特别是在这里，短促得犹如蜉蝣的生命，只一闪，就是烈日炎炎的夏天。
    春天是值得留恋的吗？特别是在这里，常常有漫天的风沙，吹干你生命的汁液。
    但我还是喜爱她，像喜爱我最倾心的恋人；我还是执拗地追寻她，像追寻早已消逝了的我的童年。
    因为再短促的春天，也还是春天，可以看得见积雪里萌生的小草，枯枝上吐出的嫩蕾。可以看见绿色，这生命最基本的色素；可以看见鲜红，这滚烫的血液的火焰。而没有了色彩，也就没有了旋律，没有了诗歌，没有了舞蹈，没有了运动，没有了一切！春天赋予世界以色彩。
    再寒冷的春天，也还是春天。只要挺得过那风沙，人们总会脱去厚厚的外装，活动一下僵硬的躯体，唤醒沉睡在灵魂里的种种追求。春天赋予人类以希望。
    因为有了对春天的渴慕，对春天的梦想，我忍耐住了许多寒冬。
    三十多年前的一个冬天，好像比现在冷得多。那时我还是个孩子。可我觉得一切都没有希望。我曾在作文里发过"人生如梦"的叹息。我那时只有十岁呀。可是春风吹开了故都的城门，也廓清了我心灵上的迷雾。我真像一棵小草伸出了青春的嫩芽，一条铺满鲜花的道路在我的面前伸展开来。从那时起，我知道了春天与希望同在，春天与温暖俱来。哦，我怀念，怀念那给了我们民族和我们民族所有子孙以幸福、以理想的1949年的春天。
    我也还记得过了二十年后的那个严冬。我在长城以外的一个荒凉的村庄，经受"脱胎换骨"的革命教育，我记得那带着冰碴的红高粱面糊糊，记得那缩肩拱背的农民木然的眼睛，记得那阳坡下避风的土洞。在那儿，眼光木然的农民，用一小堆枯叶为我燃起野火，烤暖我的脚，烤暖我的心，送给我一个烤熟的土豆。在那儿，我曾经蜷缩着睡去，梦见了春天；淙淙的水，摇曳的花。梦见妻子温柔的手臂，小儿子的笑脸--他那时刚刚出生不久。*了春天的梦，我熬过了践踏灵魂的岁月。
    又是一个春天。祖国的大地被泪水飘起，人们哭诉一个巨人的长睡，仿佛他带走了所有的人内心里对春天可怜的梦幻。然而，春天毕竟来了，虽然迟了，虽然挟着风沙，虽然难免还残留着严冬的寒气。可她毕竟是春天。
    地球上不能没有春天，人生里不能没有梦幻。我愿春风把梦吹撒到一切人的心头。
    我们不能苛求春天，因为春天是冬天的产儿。她有母体的印痕，但她不同于母亲。她娇嫩、柔弱，可她有长长的未来，她的每一个细胞都是希望的种子。严冬所诞生的并不是严冬。因此，人类才向她呼唤，才把她赞颂。
    晶莹的雪花，正在为春天铺下襁褓，阵阵的鞭炮正在为春天催生。我在梦中焦渴地呼唤着春天，又将在春天里编织新的梦幻。
    啊，祖国的春天呐，家乡的春天呐！就算你短促到只有一瞬，为了这一瞬里所凝集、所包容的未来的一切，我也愿意献出我的生命。
    春天快来吧！
    1981年2月3日春节前夕北京
    14.作者写春天的梦，为什么要从冬天的雪花写起？（6分）
   [解析]冬天之后便是春天，“冬天已经来临，春天还远吗？”第1节中说雪花是“梦的使者”，其实就是春天的使者。
    [答案]①严冬过后是春天，严冬之中更易引起人们对春天的期盼和渴慕。
    ②作者觉得雪花是春天的使者，能给人以“温馨的梦”。
    15.作者感受到的家乡的春天是什么样的？请简要概括（6分）
   [解析]这道题主要是考查信息的筛选和整合能力。可以整合下列这些信息，而得出答案：第2节中“在这里，短促得犹如蜉蝣的生命”，第3节中“在这里，常常有漫天的风沙”，第5节中“可以看见绿色”“赋予世界以色彩”第6节中“再寒冷的春天，也还是春天”“春天赋予人类以希望”。
    [答案]作者感受到的家乡的春天是短促的，寒冷的，风沙漫天的，充满生机的充满色彩的，给人带来希望的。（“短促”、“寒冷”、“风沙漫天”、“充满生机”、“充满色彩”、“带来希望”，每答对一点给1分，答对五点即给6分）
    16.“春风吹开了故都的城门，也廓清了我心灵上的迷雾。”结合上下文，说说这句话在文中的含意。（4分）
   [解析]这道题是考查句子在文中的含意。从写作时间（1981年2月3日春节前夕）和第8节“三十多年前的一个冬天，好像比现在冷得多”，可以推知这里的“吹开了故都的城门”的“春风”是解放的春风。“心灵上的迷雾”是原先对前途的迷茫。
    [答案]故都的解放，让“我”对人生又有了信心，对前途不再迷茫。（答对“故都的解放”给2分；答对“让‘我’对人生又有了信心，对前途不再迷茫”，给2分，意思对即可。）
    17.本文的题目是“春天的梦”，文中又多处将“春天”与“梦”联系在一起，请说说作者为什么要这样写。（6分）
    [解析]“梦”代表着理想和希望。她是灵魂的寄托，又是精神的安慰，也是美好事物的象征。
    [答案]作者将“春天”与“梦”联系在一起，表达出两层意思：寒冬中，春天是一个梦，她给人以温暖和希望；艰难时，社会的变革、人间的真情是充满春天气息的梦，她更能给人以温暖和希望。将“春天”和“梦”联系在一起，巧妙而有效地凸现了本文期盼春天、渴望变革、呼唤真情的主旨。
    从自然界和人类社会两个层面分析出“春天”和“梦”的关系，给4分；分析出“春天”与“梦”在一起的效果给2分。意思对即可。
    六、（15分）
    18.把下列句子填在后面的横线上，组成前后衔接的一段话。（只填句子的序号）（3分）
    ①它们好像在外面等候了多时。
    ②在这里看星星，星星在你眼前亮起，一直亮到脑后。
    ③满天的星星肃然排列，迎面注视着你。
    午夜走出帐篷，我被眼前的景象惊呆了。、、你仿佛把头伸进一座古钟里面，内里嵌满活生生的星星。我顿时明白了《敕勒歌》中为什么有“天似穹庐”的句子。
   [解析]
    这类题目应该联系前后文作答。前文中有“眼前的景象”，后面应接具体的“景象”，所以先选③。第②句的“在这里看星星”和第③句中的“迎面注视着你”相呼应。
    [答案]③②①（答对一处给1分）
    19．日常交际中，注重礼貌用语、讲究措辞文雅是中华民族的优良传统。请写出下列不同场合中使用的两个字的敬辞谦语。（6分）
    示例：探望朋友，可以说"特意来看您"，更文雅一点，也可以说“特意登门拜访”。
    （1）想托人办事，可以主产"请您帮帮忙"，也可以说“您了”。
    （2）请人原谅，可以说“请原谅”、“请谅解”，也可以说“请您”。
    （3）询问长者年龄，可以说“您多大岁数”，也可说“您老人家”。
   [解析]这里要注意语境和题目中的要求“礼貌用语”“讲究措辞文雅”“两个字的敬辞谦语”。
    [答案]①拜托  ②包涵  ③高寿
    20.学校举行“我最喜欢的一篇高中语文课文”的推荐活动，请您填写下面的表格，推荐一篇课文。要求表述简明连贯，突出课文特点。（6分）
    课文题目 
    推荐理由（不超过50个字）
   [解析]
    这道题难点在“推荐理由”，它可以是作者、写作的题材、文章的体裁、文章结构形式、情感的抒发、语言风格等等。
    [答案]略（理由表述连贯给2分；符合课文特点给4分）
    七、作文（60分）
    21.阅读下面的文字，根据要求作文。（60分）
    工厂的角落里，几块形状异的锈铁锭不甘寂寞地聊了起来。
    甲：我想成为机器人，现代化建设最需要我。
    乙：我愿意做成螺丝钉，很多地方都离不开我。
    丙：我看机器人和螺丝钉的价值可不同啊！
    丁：他们都在寻找适合自己的位置。
    生活中，每个人的位置可能不同，但各有其价值，请以"位置和价值"为话题，写一篇不少于800字的文章。自定立意，自选文体，自拟标题。所写内容必须在话题范围之内。
    
   文言文参考译文
    优孟
    优孟原是楚国的老歌舞艺人。他身高八尺，富有辩才，时常用说笑方式劝诫楚王。楚庄王时，他有一匹喜爱的马，给它穿上华美的绣花衣服，养在富丽堂皇的屋子里，睡在没有帐幔的床上，用蜜饯的枣干来喂它。马因为得肥胖病而死了，庄王派群臣给马办丧事，要用棺槨盛殓，依照大夫那样的礼仪来葬埋死马。左右近臣争论此事，认为不可以这样做。庄王下令说：“有谁再敢以葬马的事来进谏，就处以死刑。”优孟听到此事，走进殿门，仰天大哭。庄王吃惊地问他哭的原因。优孟说：“马是大王所喜爱的，就凭楚国这样强大的国家，有什么事情办不到，却用大夫的礼仪来埋葬它，太薄待了，请用人君的礼仪来埋葬它。”庄王说：“我的过错竟到这种地步吗？”于是庄王派人把马交给了主管宫中膳食的太官，不让天下人长久传扬此事。
    楚国宰相孙叔敖知道优孟是位贤人，待他很好。孙叔敖患病临终前，叮嘱他的儿子说：“我死后，你一定很贫困。那时，你就去拜见优孟，说‘我是孙叔敖的儿子。’”过了几年，孙叔敖的儿子果然十分贫困，*卖柴为生。一次路上遇到优孟，就对优孟说：“我是孙叔敖的儿子。父亲临终前，嘱咐我贫困时就去拜见优孟。”优孟说：“你不要到远处去。”于是，他就立即缝制了孙叔敖的衣服帽子穿戴起来，模仿孙叔敖的言谈举止，音容笑貌。过了一年多，模仿得活像孙叔敖，连楚庄王左右近臣都分辨不出来。楚庄王设置酒宴，优孟上前为庄王敬酒祝福。庄王大吃一惊，以为孙叔敖又复活了，想要让他做楚相。优孟说：“请允许我回去和妻子商量此事，三日后再来就任楚相。”庄王答应了他。三日后，优孟又来见庄王。庄王问：“你妻子怎么说的？”优孟说：“妻子说千万别做楚相，楚相不值得做。像孙叔敖那样地做楚相，忠正廉洁地治理楚国，楚王才得以称霸。如今死了，他的儿子竟无立锥之地，贫困到每天*打柴谋生。如果要像孙叔敖那样做楚相，还不如自杀。”接着唱道：“住在山野耕田辛苦，难以获得食物。出外做官，自身贪脏卑鄙的，积有余财，不顾廉耻。自己死后家室虽然富足，但又恐惧贪脏枉法，干非法之事，犯下大罪，自己被杀，家室也遭诛灭。贪官哪能做呢？想要做个清官，遵纪守法，忠于职守，到死都不敢做非法之事。唉，清官又哪能做呢？像楚相孙叔敖，一生坚持廉洁的操守，现在妻儿老小却贫困到*打柴为生。清官实在不值得做啊！”于是，庄王向优孟表示了歉意，当即召见孙叔敖的儿子，把寝丘这个四百户之邑封给他，以供祭祀孙叔敖之用。自此之后，十年没有断绝。







