2006年高考语文试卷及答案逐题解析（重庆卷）

江西省赣州一中黄运华

      一、（本大题共4小题，每小题3分，共12分）

      　　1、下列词语中加点的字的读音完全相同的一组是

      　　A、豁免　附和　蛊惑人心　祸起萧墙

      　　B、遏止　扼要　鄂伦春族　厄瓜多尔

      　　C、菁华　矜持　泾渭分明　惊世骇俗

      D、撕裂　趔趄　烈火金刚　骂骂咧咧

      答案为B。(A、豁huò和hè惑huò祸huòB、都读èC、菁jīng矜jīn泾jīng惊jīngD、裂liè趔liè烈liè咧liē)

      　　2、下列词语中有错别字的一组是

      　　A、慰藉　销毁　矫揉造作　瞠目结舌　　B、焦躁　坐标　变本加厉　缘木求鱼

      　　C、颠簸　竣工　关怀备至　顶礼摩拜    D、盘绕　静谧　哄堂大笑　迫不及待

      答案为C。“摩”应为“膜”

      　　3、下列句子中加点的成语使用不恰当的一项是

      　　A、奶奶在城里呆了许多年，很少出门，从不逛街。有一次乡下的亲戚下来了，她竟然毛遂自荐，要带他们上街去玩。

      B、午后，我独自在花间小径上穿行，猝不及防地被一只蝴蝶在面颊上点了一个触吻，一时，心头掠过了几许诗意般的遐想。

      C、李老汉是一个知恩图报的人。别人给他的帮助与恩惠，哪怕仅仅只是一句安慰的话，他也睚眦必报。

      D、植物也有“喜怒哀乐”，养植物跟养宠物一样，对它经常给予关爱，让它“心绪”良好，它就会投桃报李，令你心旷神怡。

      答案为C。（A毛遂自荐：比喻自己推荐自己,不必别人介绍。B猝不及防：猝：突然，出其不意。事情来得突然，来不及防备。出自清·纪昀《阅微草堂笔记·姑妄听之一》：“既不炳烛，又不扬声，猝不及防，突然相遇，是先生犯鬼，非鬼犯先生。” 

      C睚眦必报：睚眦:发怒时瞪眼睛,借指极小的仇恨。象瞪一下眼睛那样极小的怨仇也要报复。比喻心胸极狭窄。D投桃报李：意思是他送给我桃儿,我以李子回赠他。比喻友好往来或互相赠送东西。）

      　　4、下列句子中没有语病的一项是

      　　A、通过仪器来观察世界开阔了人们的视野，由此也改变了我们对物质世界的认识。

      B、新牌坊立交桥的建成将大大缓解交通高峰期的堵车问题。

      C、由于适当的温度有助于化学反应速度，工期将选在气温较高的5、6月份。

      D、这些事故给人民生命财产造成重大损失，究其原因，主要是一些主管领导和管理部门对安全生产没有引起高度重视。

      答案为A。（B、“缓解”“问题”搭配不当。C、应为“有助于化学反应速度的提高” D、“主管领导和管理部门”概念交叉，不能并列。）

      二、（本大题共3小题，每小题3分，共9分）

      阅读下文，完成第5－7题。

      文化危机深化到一定程度，必定引起深刻的文化转型。所谓文化转型，是指特定时代、特定民族或群体赖以生存的主导性文化模式为另一种新的主导性文化模式所取代。在这种意义上，文化转型同文化危机一样，并不是经常发生的社会历史现象，无论是个体的文化习惯的改变、价值信念或信仰的改变，还是特定群体或特定社会某些文化特质或文化理念的一般意义上自觉的或不自觉的更新，都不能算作文化转型，只有在大的历史尺度上所发生的主导性文化观念、文化理念、价值体系、文化习惯的总体性的、根本性的转变，才是我们所说的文化转型。按照这种尺度，人类迄今所经历的最深刻的文化转型就是现代化进程中的文化转型，即传统农业文明条件下自在自发的经验型的文化模式被工业文明条件下的自由自觉的理性文化模式所取代。这即是人们通常所说的文化的现代化或人自身的现代化。

      文化的变化呈现出多样化的特征。例如，我们生活世界中的具体的文化要素、文化特质、文化形式即使在文化模式的常规期或稳定期也会或快或慢地变化，一些习惯、惯例、文艺形式、仪式等等甚至在总体文化模式没有发生根本性变化时，也会自己经历生灭的变化。但这种变化不是我们所说的文化模式在总体上所经历的裂变与危机。再如，当一种文化中的个体通过交往或迁移而生活于另一种文化之中时，他也必须经历痛苦的文化模式转换问题；同样，当一个个体经历生命中的不同的生理时期，必须经过个体文化模式的阶段性转变，这些也同样不是我们所说的文化转型。就是两种不同的文化通过人的交往或交流发生接触和碰撞，也会引起某一方或双方人的衣食住行、语言符号、审美情趣的一些具体改变。即使这样，也还不一定是真正的文化转型。

      应当看到，文化转型和文化危机密不可分。一方面，同文化模式的常规期和稳定期相比，文化危机和文化转型共同构成了文化模式的剧变期或革命期。在文化模式的剧变期中，文化危机和文化转型是同一个历史进程彼此密切相连的两个阶段，如果说，在总的文化冲突与剧变时期中，文化危机代表着量变的过程，文化转型则是这一量变过程达到一个转折的关节点而引起的质变。另一方面，文化危机和文化转型本身就是交织在一起的，文化危机是文化转型的过程，文化转型是文化危机的结果。即是说，一种深刻的文化转型不是一蹴而就的事情，它本身就表现为一个过程，无论是现实社会运动或人的生活层面上的文化失范或文化冲突，还是社会精英层面对于现实文化危机的自觉反思或批判，都是文化转型过程的重要内涵。

      5、下列对于“文化转型”的理解，不准确的一项是

      A、特定的时代、民族或群体赖以生存的主导性文化模式所发生的根本性的改变　

      B、在大的历史背景下所发生的主导性文化模式的总体性转变

      C、文化冲突与文化变革在量变过程中发生的具有转折意义的质变　

      D、社会和生活的文化失范或文化冲突，社会精英对现实文化危机的自觉反思或批判

      答案为D。

      6、根据原文，下列真正属于“文化转型”的一项是

      A、 传统的自在自发的经验型文化模式转变为现代的自由自觉的理性文化模式

      B、  特定群体或个体文化习惯的改变和价值信念或信仰的改变

      C、 在文化模式的常规期或稳定期的文化要素、文化特质、文化形式的变化

      D、 通过交往或迁移而生活于另一种文化之中的文化个体所经历的文化模式转变

      答案为A

      7、根据原文所提供的信息，以下推断不正确的一项是

      A、文化的现代化或人的现代化是一种自由自觉的理性文化模式

      B、两种不同的文化在交往或交流的接触过程中也会发生变化的碰撞和转变

      C、文化模式的革命意味着由文化危机而达到文化转型　

      D、文化危机与文化转型密不可分，文化危机一旦出现，就标志着文化转型的到来

      答案为D。

      三、（本大题共4小题，每小题3分，共12分）

      阅读下文，完成第8－11题。

      张养浩，字希孟，济南人。幼有行义，尝出，遇人有遗楮币于途者，其人已去，追而还之。读书不辍，昼则默诵，夜则闭户，张灯窃读。

      授堂邑县尹。首毁淫祠三十余所，罢旧盗之朔望参者，曰：“彼皆良民，饥寒所迫，不得已而为盗耳；既加之以刑，犹以盗目之，是绝其自新之路也。”众盗感泣，互相戒曰：“毋负张公。”有李虎者，尝杀人，其党暴戾为害，民不堪命，旧尹莫敢诘问。养浩至，尽置诸法，民甚快之。去官十年，犹为立碑颂德。

      英宗即位，命参议中书省事。会元夕，帝欲于内庭张灯为鳌山，即上疏于左丞相拜住。拜住袖其疏入谏，其略曰：“世祖临御三十余年，每值元夕，闾阎之间，灯火亦禁；况阙庭之严，宫掖之邃，尤当戒慎。今灯山之构，臣以为所玩者小，所系者大；所乐者浅，所患者深。伏愿以崇俭虑远为法，以喜奢乐近为戒。”帝大怒，既览而喜曰：“非张希孟不敢言。”即罢之，仍赐尚服金织币一、帛一，以旌其直。

      天历二年，关中大旱，饥民相食，特拜陕西行台中丞。既闻命，即散其家之所有与乡里贫乏者，登车就道，遇饿者则赈之，死者则葬之。时斗米直十三缗，民持钞出粜，稍昏即不用，诣库换易，则豪猾党蔽，易十与五，累日不可得，民大困。乃检库中未毁昏钞文可验者，得一千八十五万五千余缗，悉以印记其背，又刻十贯、伍贯为券，给散贫乏。命米商视印记出粜，诣库验数以易之，于是吏弊不敢行。又率富民出粟，因上章请行纳粟补官之令。闻民间有杀子以奉母者，为之大恸，出私钱以济之。

      到官四月，末尝家居，止宿公署，终日无少怠。遂得疾不起，卒年六十。关中之人，哀之如失父母。

      8、对下列句子中加点词语的解释，不正确的一项是

      　　A、民不堪命，旧尹莫敢诘问　　堪：忍受

      　　B、拜住袖其疏入谏　　袖：藏在袖里

      　　C、特拜陕西行台中丞　　拜：拜访

      　　D、止宿公署，终日无少怠　　少：稍微

      答案为C。拜：授予官职。

      　　9、下列各组句子中加点词的意义和用法相同的一组是

      　　A、其人已去，追而还之

      　　　其妻曰：“君美甚，徐公何能及君也！”

      　　B、昼则默诵，夜则闭户

      　　　贾人夏则资皮，冬则资絺

      C、不得已而为盗耳

      　　　位尊而无功，奉厚而无劳

      　　D、为之大恸，出私钱以济之

      　　　身客死于秦，为天下笑

      答案为B。A、其：那；他的。B、则：就，表并列C、而：表顺承，相当于“就”“才”；但是，表转折D、为：因为；表被动。

      　　10、下列各组句子中，分别表明张养浩“行义”和“直言”的一组是

      　　A、遇人有遗楮币于途者，其人已去，追而还之

      　　　因上章请行纳粟补官之令

      　　B、首毁淫祠三十余所

      　　　况阙庭之严，宫掖之邃，尤当戒慎

      　　C、养浩至，尽置诸法，民甚快之

      　　　帝欲于内庭张灯为鳌山，即上疏于左丞相拜住

      　　D、即散其家之所有与乡里贫乏者

      　　　帝大怒，既览而喜曰：“非张希孟不敢言。”

      答案为D。见参考译文

      　　11、下列对原文有关内容的分析和概括，不准确的一项是

      A、 张养浩从小品行端正，读书刻苦努力；任堂邑县尹时，执法公允，深得老百姓景仰和称颂。

      B、 元宵节，英宗想在宫内的鳌山上张灯结彩，张养浩直接给皇帝上疏，劝以“崇俭”，皇上听取了他的意见。

      C、 关中大旱，张养浩接受任命，全力赈灾济贫。他制止“豪猾”利用换钞盘剥百姓，千方百计保证了人们的粟米供给。

      D、张养浩政事勤勉，毫不懈怠，积劳成疾。去世之时，关中百姓十分悲痛，如同失去父母。

      答案为B。见参考译文。

      【文言文参考译文】

      张养浩，字希孟，济南人。张养浩从小就有德行和节义。有一次他出门，碰到一个人，那人把钞票遗失在路上，当张养浩发现的时候，那个人已经走了，张养浩就追上去把钱还给他。一天到晚不停地读书，白天默默地背诵，夜晚就关上门，点上灯偷偷地读书。

      张养浩被选拔任命为堂邑县尹。上任后首先拆毁了滥设的祠庙30多所。免除曾经做过盗贼的人初一、十五参见县尹的规定，张养浩说：“他们都是老百姓，因为饥寒所逼迫，不得已而做了盗贼。既然已经按照刑罚对他们进行了惩处，还把他们看作盗贼，这是断绝了他们悔过自新的道路。”盗贼们感动得哭了。他们互相告戒说：“不要对不起张公。”有一个叫李虎的人，曾经杀过人，他的党羽凶恶残暴，为害百姓，人民无法忍受这种痛苦，原先的县尹没有一个敢于追查的。张养浩来到后，将李虎及其党羽都依法处治，老百姓非常高兴。张养浩调离堂邑十年，百姓仍然为他立碑，歌颂他的恩德。

      元英宗继承皇位后，命令张养浩参与中书省的工作。适逢元宵节，皇帝打算在宫禁之内张挂花灯做成鳌山，张养浩立即将奏疏放在袖子里入宫谏阻，奏疏大概说：“元世祖执政三十多年，每当元宵佳节，民间尚且禁灯；威严的宫廷中更应当谨慎。现在皇帝打算在宫禁之内张挂花灯，我认为玩乐事小，影响很大；快乐得少，忧患很多。我希望（皇上）把崇尚节俭思虑深远作为准则，把喜好奢侈及时行乐作为警戒。皇帝大怒，看过奏疏之后又高兴地说： 

      “不是张希孟不敢这样说。”于是取消了点燃花灯的计划。

      天历二年，陕西大旱，饥饿的老百姓人吃人。皇帝特地任命张养浩为陕西行台中丞。张养浩接到任命后。便将家中财产分给村中的穷人，登车上路，遇到饥饿的人便救济他们，遇到死人便加以埋葬。当时一斗米值十三贯钱，老百姓拿着钞票出来买粮，（钞票）稍微有些不清便不能用，到府库去兑换，那些狡猾的官吏存心骗人，换十贯钱他们给五贯，许多天得不到，老百姓处境非常艰难。于是张养浩便检查府库中文字清楚可以检验的钞票，在钞票的背后都加盖官印，发给穷人。命令米商凭钞票背后的印记出售粮食，去府库验明数目以换取银两。于是官吏不敢再舞弊了。张养浩又带领富人拿出粮食。张养浩听说民间有为了奉养母亲而杀死自己儿子的人，他为此大为悲痛，拿出自己个人的钱接济那个人。 

      张养浩到任四个月，没有在家里住过，只在衙门里歇宿，一天到晚没有稍微的懈怠。于是卧病不起，去世时六十岁。陕西人像失去了父母一样伤心。

      　　四、（本大题共3小题，共18分）

      　　12、把第三大题文言文阅读材料中划横线的句子翻译成现代汉语。（8分）

      　　（1）既加之以刑，犹以盗目之，是绝其自新之路也。（4分）

      答案：已经用刑法处罚了他们，还把他们当强盗看待，这就断绝了他们改过自新的路。

      　（2）伏愿以崇俭虑远为法，以喜奢乐近为戒。（4分）

      答案：我希望（皇上）把崇尚节俭思虑深远作为准则，把喜好奢侈及时行乐作为警戒。

      　　13、阅读下面的两首清代诗歌，然后回答问题。（6分）

      　　         新雷         张维屏

      　　造物无言却有情，每于寒尽觉春生。千红万紫安排著，只待新雷第一声。

      　　己亥杂诗（其五）龚自珍

      　　浩荡离愁白日斜，吟鞭东指即天涯。落红不是无情物，化作春泥更护花。

      （1）在《新雷》中，造物“有情”体现在哪些地方？为什么要说“只待新雷第一声”？（2分）

      答案：“觉春生”、“安排著”、“只待”。因为只有新雷响后才会有“春生”和“千红万紫”。

      （2）两首诗的末句寄托的思想感情有何不同？（4分）

      答案：前者寄托了对新生活、新气象的渴望与期盼；后者寄托了对新生事物的无私关爱。

      附诗歌赏析：

      题解《新雷》：“千红万紫安排着”，说明事物具备了变化的内在根据，但没有一定的外部条件—“新雷”，这种变化也不可能实现。此诗通过对新雷的呼唤，生动地阐明了外因对于事物变化的重要作用。与“万事俱备，只欠东风”同出一理。

      注释：①、新雷：春天的第一个雷声，象征春天的莅临。古人认为雷是动生万物的。《易经·说卦》：“雷以动之，风以散之，雨以润之。”《尔雅义疏·释天》引《说文》云：“雷，阴阳薄动，雷雨生物者也。”此诗题当取其义。

      ②、造物：指天。古人认为天是创造万物的。《庄子·大宗师》：“伟哉夫造物者，将以予为此拘拘(一作区区)也。”无言却有情：古人以为天虽无言，但能潜运万物。《论语·阳货》：“子曰：‘天何言哉？四时行焉，百物生焉。天何言哉？’”每于：常常在。

      ③、此二句言：“造物”早已安排好了万紫千红，只等春雷一响，百花就将竞相开放。 

      《新雷》诗写的是迎春的情景。“造物”就是大自然。大自然虽然不言，但是是有感情的。这不，冬寒尚未退尽，春天已经悄悄地来临了。百花园里万紫千红的花朵都已准备就绪，只待春雷一声，就会竞相开放。这首诗不仅表现了诗人对大自然的无限赞美，更重要的是抒发了对社会变革的热切期待。《己亥杂诗（其五）》龚自珍初中学过，此略。

      　　14、补写出下列名句名篇和文学常识的空缺部分。（4分）

      　　（1）仰观宇宙之大，        ，所以游目骋怀，足以极视听之娱，信可乐也。（王羲之《兰亭集序》）

      答案：俯察品类之盛  

      　　（2）风急天高猿啸哀，         。无边落木萧萧下，不尽长江滚滚来。　　（杜甫《登高》）

      答案：清清沙白鸟飞回

        （3）“振长策而御宇内，吞二周而亡诸侯”，此二句出自《        》。

      答案：过秦论  

      　　（4）汉末建安时期，以“三曹”“七子”为代表的诗歌创作，体现了“慷慨以任气”的时代风格，开创了被后世誉为“           ”的优良传统。

      答案：建安风骨

      　　五、（本大题共5小题，共22分）

      　　阅读下文，完成第15－19题。

      　　                      说村落    阎连科

      　　村落在今天似乎已经成为一个符号。人们把村落、村庄、乡村等而视之，笼统解释为农民们聚居的地方。但若仔细辩认，村落、村庄、乡村似乎应该有些什么差别，比如说乡村必然是在偏僻的乡下，而村庄就有可能独立出现在繁闹城市。许多大都市里至今还有村庄的存在，但那村庄里的主人却已不是农民了。然而，这些好像都不重要，人们都不会去刨根问底，重要的是农民聚居的地方和那个地方的人。

      　　你走在山脉上，阳光斜斜地照着，山梁上除了嘎嘎不止的乌鸦就是徐徐晃动的树，这时候口也渴了，而回答你的是荒凉无垠的黄褐褐干裂的田地。恰就在这时你听到了井上辘轳的叽咕声，水淋淋的，明亮而又清丽，心中一震，转身看到一凹山腰上有几间、几十间草房，掩映在树木间，仿佛卧在树荫下疲累的牛——这个时候，你心里叫出了村落二字，开始对村落有了一些真正的了解。

      　　再或，你走在南方稻田的埂上，沉浸在一种诗意里，唐人的诗句、宋人的词句如春风一样掠过你的心头。放眼良田万亩，正为“东风染尽三千顷，白鹭飞来无处停”的夸张感到贴切时，一阵乌云先自来了。于是，你惊了手脚，在田埂上跑得东倒西歪。也就这个当儿，从哪儿划出一条小船，先递你一张荷叶顶在头上，赶着雨水到来之前，把你载到了一丛草房的檐下。这个时刻，你心里哐咚一声，忽然更加明了村落的含义。

      　　实际说，村落的真正意义，并不仅仅就是农民居住的地方这一点。村落应该还有一种精神，一种温馨，一种微微的甘甜。村落是和城市相对应的存在，对于农民，它给予他们居住、生活的必需，而对于都市，它给予温暖和诗意。它既是一种物质存在，又是一种精神存在。我们可以从村落中找到农民、房舍、树木、耕牛和鸡羊，同时也应该找到农民自身生存的艰辛和对外人所付出的温馨。古文人怕是最能体味村落的含义的，无论是李、杜、白还是“八大家”，他们对村落的理解，都浓含了“愁滋味”。可轮到我们，却偏颇得很，不仅没有了对农民的“愁味儿”，连诗境也剩下不多了。单单地写出愁苦来，那不是村落，而是村落中的人，单单地写出温馨来，那也不是村落，那是村落表面的诗境。到了今天，村落剩下的就是一个符号，就是聚居农民的某个地方。所看到和理解的是新楼瓦舍，而农民那千古以来一成不变的生存形式和给别人的温馨、对自己的麻木和忍耐，却被人们从村落中删去了。

      　　连我自己，做小说的时候，对于乡村的描绘，也是不断重复着抄袭别人的说法：“站在山梁上望去，村落、沟壑、林地、河流清晰得如在眼前”，或说“模糊得如它们都沉在雾中”。而实际上，村落真正是个什么，沟壑的意义又是什么，河流在今天到底是什么样儿，我这个自认为是地道的农民的所谓作家，是果真地模糊得如它们都沉在雾中了。

      　　我不敢说别人什么，而我自己，或多或少，总是感到一种内疚的。我们对村落意义的删节，并不单单是因为社会发展所致，更重要的，是我们对农民的背叛。只有在大都市住腻的当儿，我们才会想到村落，而想到的那个村落，除了田园的诗情，对农民的愁情是决然不会有的。这是当今社会中村落的悲哀，而对于村落以外的人，是什么也谈不上的，或幸或悲。

      　　15、如何理解“村落在今天似乎已经成为一个符号”的含意？（2分）

      答案：村落的真正意义在今天被许多人淡忘了，似乎仅仅只是农民居住的地方。

      　　16、文章以“说村落”为标题，就文章构思而言，作者对“村落”是如何“说”开去的？（4分）

      答案： （1）由村落的符号化和含义的模糊引出话题。

      （2）再以事例形象地说明村落的含义。

            （3）由村落的居住说到村落的精神。

            （4）联系自己和当下社会，反思村落精神的被遗忘。

        或：引题——事例——拓展——反思

      　　17、根据全文，概括说明作者眼中“村落”的完整含义。（4分）

      答案：（1）农民的居住地。（2）诗意与温馨。（3）愁苦与艰苦。 （4）对自己的麻木与忍耐。

      　　18、作者说“我这个自认为是地道的农民的所谓作家”，对“村落”也“模糊得如它们都沉在雾中了”，联系上下文说明这样写采用了什么表现手法？有什么好处？（6分）

      答案：（1）表现手法：①对比。②反讽。  （2）好处：深化主题。

      　　19、文章中说：“这是当今社会中村落的悲哀，而对于村落以外的人，是什么也谈不上的，或幸或悲。”这蕴含着作者什么样的情感态度？你怎样看待村落的命运？（6分）

      答案：（1）作者的情感态度：

        ①对当今村落的处境表示同情与遗憾；对“村落以外的人”的态度感到迷惑与无奈。

        ②唤起人们对村落命运的关注和思考。

       （2）略

      　　六、（本大题共4小题，共17分）

      　　20、在下列材料的横线处依次填入恰当的标点符号。（4分）

      　　1995年，27岁的孙炯去北京参加全国优秀导游考试①遇到一道考题②英国小说家J③希尔顿的小说④消失的地平线⑤里写到的⑥香格里拉⑦源自哪种语言⑧法语、英语⑨还是喜马拉雅山麓的一种方言⑩答案是最后一个。

      答案：①， ②： ③· ④《⑤》 ⑥“⑦” ⑧？ ⑨， ⑩？

      　　21、从A句或B句中任选一句，仿照例句完成喻体部分。要求：两个喻体的内容构成对比关系。（4分）

      　　例句：济南与青岛有什么不相同的地方呢？假若济南是穿肥袖马褂的老先生，那么青岛便是着摩登时装的美少女。

      　　A句：现实世界与网络世界有什么不相同的地方呢？假若现实世界是　　，那么网络世界便是　　。

      　　B句：语文与数学有什么不相同的地方呢？假若语文是　　，那么数学便是　　　　　。

      略

      　　22、简要说明题22图漫画的寓意，并为它拟定一个标题。要求：寓意的字数在15至30之间；标题不超过4个字，标题与寓意之间具有相关性。（5分）　　

      （1）寓意：（3分）　　（2）标题：（2分）

      题22图

      23、两个同学要去参加运动会，他们都邀请好友为其助阵。请分别拟出两个同学的邀请语。要求：话语得体，符合规定的语言表达方式。（4分）

      　　（1）一位同学幽默地说：　　　　　。

      　　（2）一位同学含蓄地说：　　　　　。

      略

      　　七、写作（本大题共2小题，共60分）

      　　24、片段作文。（10分）

      　　以“车站一瞥”为题目，作场景描写，不少于200字。

      　　25、阅读下面的文字，根据要求作文。（50分）

      　　“走”与“停”是生活中常见的现象，其内涵十分丰富，可以引起我们对自然、社会、历史和人生的种种感受、联想和思考。请以“走与停”为话题写一篇文章。

      　　要求：①所写内容必须在话题范围之内；②题目自拟；③立意自定；④除诗歌外，文体不限；⑤不少于600字；⑥不得抄袭。
