07年湖南省高考语文试卷全面解剖

   2007年高考湖南语文卷在内容上符合教育部颁发的《考试大纲》的要求，在试卷结构、题型、赋分等方面遵循了2007年年初湖南省教育考试院颁发的《补充说明》。试题内容和设题方式既承续了分省命题以来湖南卷的主要特点，也借鉴了近年全国卷和其他省市语文卷的优点，从试卷结构和选材、设题方面进行了积极的探索，体现了湖南卷平和、朴实、厚重的特点。试题能结合学科特点，重视挖掘知识中蕴涵的思想方法、价值取向和思维、认识、表达等能力因素，体现出较强的人文性、发展性，可以较好地检验考生的语文素养。从考生考试结果看，题量和难度都还大抵适中，区分度、导向性、亲和力等元素控制良好，既有利于高校选拔人才，也有利于引导中学语文教学，整体上得到中学师生和社会各界好评。

   2007年高考湖南语文卷考试结果统计

   　　说明：统计数据含缺考零分卷。机读选择题部分36分，人均分20.1，得分率为55.9%；人工评卷部分114分，人均分67.45，得分率为59.2%。

   　　第一大题：语言知识及运用(15分，每小题3分)

   　　第一大题为“语言知识及运用”部分，包括5道小题，每题3分，共12分。这道大题比去年增加一道小题——5小题，增加了语言连贯得体的考查内容。

   　　1小题(辨识读音)

   　　1.下列词语中加点的字，读音全都正确的一组是

   　　A.飒爽sà框架kuànɡ榛莽zhēn大厦shà 

   　　B.睦邻mù河畔bàn栖息qī文牍dú 

   　　C.发酵xiào混淆xiáo绥靖jìnɡ楔子xiē

   　　D.手绢juàn轴心zhóu土坯pī正月zhènɡ

   　　[简要题析]：2001年恢复语音辨识考试题，但难度明显降低，一般情况下，当不会考方言区难以掌握的声母辩析和前后鼻音辨析之类。所考应该是生活中使用频率高，又常常容易读错的字的读音。主要注意三种情况：形声字的误读，多音字的误读，异读字的统一读音。这道小题改去年在具体语境中辨识语音而回归以往形式，保证了较大辨识密度。

   　　[参考答案]：A

   　　[简要题解]：错误项为B.河畔pànC.发酵jiàoD.正月zhēnɡ。BC项为形声字误读，D项为多音字误读。语音基础好的同学，有把握认定A项为正确项的话，可以不看后面三个选项。本题人均分1.86分，得分率为62%。

   　　2小题(辨识字形)

   　　2.下列句子中有错别字的一句是：

   　　A.寒冬腊月，买一些水仙，用小泥盆栽上或用小瓷碗盛清水供上，就可以坐对窗头案上着意欣赏一番。

   　　B.与人间世事变幻、朝代更迭一样，罗布泊也经历了几荣几衰，曾经的浩瀚大湖如今变成了茫茫沙海。

   　　C.科学研究不能急功进利，而应脚踏实地，一步一个脚印地前进，这样才能实现自己的目标，登上光辉灿烂的顶峰。

   　　D.少小观潮江海上，常常壮怀激烈，遐想着未来；晚岁观潮，则大多回头审视自己的七色人生，咀嚼着多歧的命运。

   　　[简要题析]：本题考查辨识现代汉语中的常用字和次常用字，不常用的生僻字不在考查范围内。由于受电脑排印的限制，以前只检测别字，错字没办法检测。但电脑是可以造错字的，以后不能完全排除检测错字的可能。再说，在作文、名言名句默写、文言文翻译等主观题中错字和别字都是要扣分的。所以，正确书写汉字必须引起足够的认识。

   　　[参考答案]：C急功近利

   　　[简要题解]：本题仍然保持了去年在具体语境中正确辨识汉字字形的命题方式。做这道题，看起来每项都有40余个信息符号，但实际上辨识点每项只有那么一两个，可以快速扫描，顺手标志辨识点，无把握的情况下，可以通过比较排除等方法得出答案。实际上，本题C项的“急功进利”，只要理解词语意义就可一眼便知。其他项主要辨识点大抵在：A.“欣赏一番”，B.“更迭”，D.“遐想”“多歧”。所有选项中都没有不常用的生僻字。本题人均分1.88分，得分率为62.7%。

   　　3小题(辨析成语)

   　　3.下列各句中加点的成语使用不恰当的一句是

   　　A.回到住所，我饶有兴味地翻看着一张张剧照，耳边又隐隐奏起城隍庙小戏台的流云之响和绕梁之声。

   　　B.在《哈利•波特》系列电影中，导演借助匪夷所思的特技，为银幕前的我们打开了一扇扇魔法的大门。

   　　C.附庸风雅的人主观意图是为了装点门面，但他们不去学野蛮，却来学风雅，也总算见贤思齐，有心向善，未可厚非。

   　　D.由于构思精巧，章法严密，这幅巨型国画表现的人物与场景虽然众多，但却具有内在联系，画面上各部分水乳交融。

   　　[简要题析]：成语辨析的考查常常是近义成语在意义上的细微差别。成语出自古代典籍，在发展演变中，约定俗成，一般都有着确定的含义。辨析成语在特定语境中是否使用正确，也要辨析感情的褒贬之分，意义的轻重之别，辨析搭配对象和适用范围的不同。要注意成语中的关键语素，辨明其在成语中的确定含义，不能望文生义，以今律古。有的成语还要了解其原始义和后起义的区别。本题考查也只在生活实际中使用频率较高而又容易用错的成语。

   　　[参考答案]：D

   　　[简要题解]：做这道题，在积累理解成语含义的前提下，一定要通观选项的整体语境。“水乳交融”中“水”“乳”是不同的物体，二者融合，比喻结合紧密无间，关系十分融洽。D项语境中，巨型国画的画面“各部分”仍是同一物体，不是水乳二者，如果说“画面神形兼备，水乳交融”是可以的，这里只能说“浑然一体”一类的成语。本题有一定难度，人均分1.21分，得分率为40.3%。

   　　4小题(辨析语病)

   　　4.下列各句中有语病的一句是

   　　A.当我在一个白夜从易卜生的故乡斯凯恩返回奥斯陆的时候，沿途那幽深的有野鹿出没的森林里，那起伏着绿色的松涛的山谷里，到处都响着娜拉出走时的关门声。

   　　B.文学经典是历史的回声，是审美体验的延伸，也是后代作家超越自我的精神刻度，作家只有在与经典大师的竞争中，才能拓展文学的想象空间，为未来提供崭新的审美体验。

   　　C.三峡围堰爆破使用的是世界上最先进的数码雷管，每个雷管都有唯一的编号，就像我们的身份证有自己的号码一样，而且人们还能像给手机设定闹铃那样，给每个雷管单独设定起爆时间。

   　　D.中国史学家在世纪之交进一步提升了自己的辨析能力，越来越显示出相当高的学术含量，从对外国史学的一般性介绍走向研究和判断的层面，从而为中外史学家的真正对话提供了可能和前提。

   　　[简要题析]：辨析语病的主要考查目的是检测考生的语感和对语言错误进行识别判断的能力。语言中出现的错误，有语法上的，有逻辑上的，有时也有修辞上的。《考试大纲》中明确的病句类型是如下6种：语序不当、搭配不当、成分残缺或赘余、结构混乱、表意不明、不合逻辑。这个题型从中考考到高考，六年的每次考试大抵都少不了它，但学生对做这个题普遍感到没有把握，其主要原因，一是中学生没有进行系统的语法学习，二是考题中语言病处越来越出得隐秘。

   　　[参考答案]：D

   　　[简要题解]：做辨析病句题当主要凭语感，当发觉有些不对劲时，注意通过理清枝干，疏通句意查找病因，以求证实语感判断。如本题D项，读到“中国史学家在世纪之交进一步提升了自己的辨析能力，越来越显示出相当高的学术含量”就会觉得不对劲了，稍稍理理句子枝干，怎么“史学家……显示出……学术含量”呢，由于主谓搭配的问题，句意表达上说不过去，显示学术含量的应该是“其史学研究”一类的主语。本题人均分1.7分，得分率为56.7%。

   　　5小题(表达简明连贯得体)

   　　5.下列各项中最适合填在横线上的一项是

   　　某校邀请著名学者刘教授来校讲学，在向全校师生作介绍时，校长的话中有这样一段：“刘教授是我校的校友，他长期从事学术研究，成果丰富，贡献卓著，去年当选为中国科学院院士。。”

   　　A.这既是他本人的荣耀，也是敝校的荣耀

   　　B.这既是他的光荣，也是我们学校的光荣

   　　C.这既是本校的自豪，也是他本人的自豪

   　　D.这既是他的骄傲，也是全国人民的骄傲

   　　[简要题析]：较之分省命题后的湖南卷，这道题是今年的新增题。本题在一定语境设置下，主要从连贯与得体方面辨析四个选项。“连贯”，就是指词句之间的连接自然、合理、紧密，形成语流。连贯的三个条件是：①统一的话题；②合理的语序；③语言的衔接与呼应。“得体”，一方面是要求语言表达合乎所用的语体；另一方面是要求语言表达要适合一定场合、时间、对象、目的，即合乎语境。

   　　[参考答案]：B

   　　[简要题解]：运用语言简明、连贯、得体的传递信息的能力，主要还不是方法技巧的问题，而是表达者语感、思维、素养等综合素质的反映。本题A项中“敝校”与前面已定的“我校”语体特点不符，C项主次颠倒，D项“也是全国人民的骄傲”用语过重，脱离实际，也属于说话不得体。本题人均分1.21分，得分率为40.3%。 

   第二大题：一般科学类现代文阅读(12分，每小题3分)

   　　第二大题为一般社会科学类、自然科学类现代文阅读，着重考查考生筛选并提取、整合文中信息的能力。2001年以前，曾经长期选用自然科学类文章，2001年起，《考试说明》规定为“一般社会科学类、自然科学类文章”。许多中学语文老师和一些学者对这道题是颇有微辞的，讽为“弯弯绕”“捉迷藏”。记得2002年国家考试中心张伟民先生也说过这么一个意思，选用自然科学类文章作为阅读考查的形式已经完成了它的历史使命。其实，像全国卷的“铜奔马正名”“沙尘暴”“全球变暖”以及湖南卷的“藏药”等选文介乎自然科学类和社会科学类之间，与考生生活实际是近距离的，文章也流畅自然，语言简练，信息量适度，有较强的文化意味，是收到好评的。但由于种种原因，现在分省命题许多试卷又都还是选用自然科学类文章。

   　　阅读下面的文字，完成6—9题。

   　　最近在死海中发现了一种叫嗜盐菌的极小微生物，对它的研究，让科学家们探知了更多有关生物技术和癌症的秘密，也许还有助于解决一个难题：如何让宇航员在太空旅行中免受宇宙射线的伤害。宇宙射线能穿透宇航员的身体，损伤人体细胞中的DNA，引发癌症和其他疾病，DNA损伤也是生活中地球上的人类患各种癌症的原因之一。

   　　嗜盐菌似乎是修复DNA损伤的高手。为了解其中的奥秘，马里兰大学在美国航空航天局的资助下进行了一系列研究。研究人员用辐射轰击法破坏嗜盐菌的DNA，使其分裂成碎片，但它们在几个小时内就能将所有的染色体“召集”到一起，重新恢复正常功能。嗜盐菌为何能有如此顽强的生存能力？马里兰嗜盐菌研究项目主任乔斯林•迪鲁吉罗认为，根本的原因在于嗜盐菌是在一个原本就不适合生命生存的地方生存和进化的。死海海水的盐浓度是正常海水的5—10倍，多数海洋生命在死海里会很快死亡。高盐浓度导致与辐射类似的后果，使有机体的细胞，特别是细胞中的DNA受损。在这种含盐量极高的极端环境中生存和进化，正是嗜盐菌能够承受辐射和其他恶劣环境的原因。在强烈的紫外线光束的照射下，多数微生物会全部死亡，但80%的嗜盐菌活了下来，且能继续正常生存和繁殖。研究人员还做了一个实验，将含有嗜盐菌细胞的海水置于模拟太空的真空环境里，结果水分很快蒸发，留下的盐分形成了含有微量水分的结晶体，嗜盐菌细胞躲藏在这些像一个个小房子似的盐的晶体里，能避免进一步的干燥缺水，可以在很长的一段时间内处于半休眠状态。如果盐的晶体有机会重新溶入有水环境中，嗜盐菌细胞会重新活跃起来，修复由于缺水引起的DNA损伤，迅速恢复正常的生存活动。

   　　嗜盐菌为何能在这一系列实验中存活下来？迪鲁吉罗研究小组和西雅图系统生物技术研究所的科学家们用现代基因测试工具观察嗜盐菌细胞DNA受损的全过程，发现嗜盐菌在受到强烈紫外线照射和被置于模拟太空的真空环境后，其整套“分子修复工具”都被激活了。所谓“分子修复工具”是一种叫做酶的蛋白质。嗜盐菌里有着一定数量承担修复工作并“随时待命”的酶，当受到致命剂量的辐射照射时，这些“埋伏”着的酶会很快出动，并DNA进行“抢救”，然后其他种类的酶继续其修复工作，并激活产生这些酶的基因。迪鲁吉罗研究小组还发现，在嗜盐菌2400个基因的基因组里包含了好几套独特的DNA修复“工具”。嗜盐菌的这些DNA修复“工具”，有的其他动植物也有，有的则是细菌才有的，还有的是一种叫做archaea太古代微生物(嗜盐菌所属的种类)所特有的，嗜盐菌则拥有所有这些修复“工具”，此外，它还有几种别的物种所没有的新奇的DNA修复“工具”。所有这些DNA修复“工具”，对研究人类的DNA修复功能具有重要意义，也许能为增强人体修复DNA受损的自然能力开辟新的途径，并将极大地造福于太空旅行的宇航员，因为archaea太古微生物中的许多修复蛋白质为真核细胞(包括你我在内的生命组成形式)中的修复蛋白质非常相似。

   　　6、7、8小题

   　　6.依据原文，不属于科学家们所做的嗜盐菌实验的一项

   　　A.观察嗜盐菌在高盐浓度环境中是否具有承受强辐射的能力

   　　B.观察嗜盐菌在其DNA被破坏之后能否重新恢复正常功能

   　　C.观察嗜盐菌细胞在模拟太空的真空环境中是否能继续生存

   　　D.观察嗜盐菌细胞DNA的受损过程以探索其被恢复的奥秘

   　　7.下列关于“嗜盐菌”的表述，不符合原文意思的一项是

   　　A.科学家们已经发现，即使DNA被分裂成为碎片，嗜盐菌的染色体也能够在较短的时间内被“召集”起来。

   　　B.因为嗜盐菌原本就是在一个不适合于生命生存的恶劣环境中生存和进化的，所以它具有极强的抗辐射能力。

   　　C.在模拟太空的真空环境里，多数微生物包括部分嗜盐菌会死亡，但绝大部分的嗜盐菌细胞会重新活跃起来。

   　　D.嗜盐菌是archaea太古微生物中的一种，它的许多修复蛋白质与人体真核细胞中的修复蛋白质非常相似。

   　　8.依据原文，下列表述正确的一项是

   　　A.迪鲁吉罗研究小组与西雅图系统生物技术研究所的科学家通过观察嗜盐菌细胞DNA受损的全过程，发现它有好几套独特的DNA修复“工具”。

   　　B.在嗜盐菌中，“随时待命”以对受损的DNA进行“抢救”的酶，与继续进行修复工作的其他种类的酶，都属于“分子修复工具”。

   　　C.在强烈的紫外线光束照射下，只有80%的嗜盐菌的整套“分子修复工具”被激活，它们会很快出动，对那些受到损伤的DNA进行“抢救”。

   　　D.在极端的干燥环境甚至真空环境中，嗜盐菌也能继续生存并正常繁殖，因为其承担修复工作并“随时待命”的酶会修复细胞中的DNA损伤。

   　　[简要题析]：科学类文章阅读有理解文中重要词语的含义、理解文中重要语句的表达、筛选提取整合文中信息、根据文章内容进行推断等多项能力检测点，但由于选文的关系，有的检测点不大好出题。像2004年湖南卷有两道题实际上都是对文中概念的把握，今年6、7、8小题实际上也都偏在对文中信息的筛选、提取和整合方面。

   　　信息是事物本身承载和表达的内涵。考查对象主要是文中关键词句和句群所承载的信息；考查形式一般是选非题，常常表现为信息在语意转换传递和分解组合中的是与非、正与误、全与偏的分辨；考查内容包括局部语句、整体语段、事物间的关系、事理的因果关系以及观点结论的表述等。

   　　要准确地筛选并提取信息，首先应泛读全文，获取一般信息，然后根据题干要求和筛选标准找出文中相关信息区间，在精读的基础上，比较题中选项表述的异同，由表及里，去伪存真，确认印证。

   　　试题选项中设置错误选择肢的常见情况有：①以偏概全，②无中生有，③张冠李戴，④偷换概念，⑤答非所问，⑥牵强附会，⑦颠倒相互关系，⑧改变判断性质，⑨背离语境暗示，等等。

   　　[参考答案]：6.A7.C8.B

   　　[简要题解]：解答这样的题目，必须在阅读时把注意力放到阅读材料的主要内容上。一段或一篇文章的主要内容，一般包括文中的基本概念和涉及的有关知识，对重要概念和知识的解释和阐释，最能表达作者写作意图的关键语句等。6题A项是“无中生有”，另外，根据文中信息，嗜盐菌在高盐浓度环境中具有承受强辐射的能力是确定的，无需实验观察。7题C项改变判断性质，根据文中信息，在模拟太空的真空环境里，嗜盐菌细胞只能在很长的一段时间内处于半休眠状态，只有当嗜盐菌所“躲藏”的盐晶体有机会重新溶入有水环境中，嗜盐菌细胞才会重新活跃起来。将条件前提改为“在强烈的紫外线光束的照射下”才判断正确。8题A项“张冠李戴”了，“迪鲁吉罗研究小组与西雅图系统生物技术研究所的科学家通过观察嗜盐菌细胞DNA受损的全过程”中的发现是另一发现，“它有好几套独特的DNA修复‘工具’”的发现者只是迪鲁吉罗研究小组；B项判断只要正确理解“所谓‘分子修复工具’是一种叫做酶的蛋白质”一句；C项也是改变了判断性质，全文中“80%”只出现一次，所言是另外一回事；D项中信息点和错误点与7题C项略同(实在是选文限制而找不到信息点了吧？)。6、7、8题的得分依次分别是2.23、1.83、1.55，得分率依次分别为74.3%、61%、51.7%。

   　　9小题

   　　9.依据原文信息，下列推断正确的一项是

   　　A.高盐浓度导致与辐射类似的后果，在强烈紫外线辐射下嗜盐菌的存活率达80%，因此在高盐浓度海水嗜盐菌的存活率也约为80%。

   　　B.实验证明嗜盐菌在模拟太空的真空环境中仍能继续生存，可见嗜盐菌在完全无水的极端干燥环境中也可存活下来，或处于半体眠状态。

   　　C.如能获取嗜盐菌特有的DNA修复“工具”并将其移植到人体中，那么人类也能在致命的紫外线照射下和极端干燥的真空环境里生存。

   　　D.美国航空航天局之所以愿意资助嗜盐菌的研究项目，一个重要原因是希望它有助于解决宇航员因受宇宙射线伤害而引发各种疾病的难题。

   　　[简要题析]：根据文章所提供的信息进行推断的考查点是2001年《考试说明》中第一次提出来的，但这些年来出得好的题不多，常常是选项内容与题干有些名不副实。所谓“推断”，即文中没有直接明晰的结论，只能根据文中提供的信息，调动脑中的知识储备，进行合理的推测判断。

   　　[参考答案]：D

   　　[简要题解]：本题A项推断错误在后果类似不同等于程度类似，B、C两个个错误选项实际上都存在信息失误，基本上无须“推断”，B项的前提条件就不是“完全无水”，C项嗜盐菌本身在模拟真空环境中生存就是有前提条件的，必须躲藏在含有微量水分的盐分晶体内。况且，D项的“推断”很简单，可以不顾其他项的“推断”结果。本题人均分2.22分，得分率为74%，与6小题一起成为整张试卷中得分率最高的题。

   　　第三大题：文言文阅读(21分，其中选择题每小题3分，翻译题9分，简答题3分)

   　　第三大题为文言文阅读，继续传承湖南卷文言文选材特点，取诸子散文而弃史传文。分别考查学生在掌握实词词义、虚词用法和文言文翻译等方面的知识水平和运用能力，在考查学生在筛选文中的信息、归纳内容要点以及理解文意方面的能力。

   　　阅读下面的文言文，完成10-14小题。

   　　明主之道，如有若之应宓子也。人主之听言也美其辩，其观行也贤其远。故群臣士民之道言者迂弘，其行身也离世。

   　　宓子贱治单父。有若见之曰：“子何臞①也？”宓子曰：“君不知贱不肖，�使治单父，官事急，心忧之，故臞也。”有若曰：“昔者舜鼓五弦之琴、歌《南风》之诗而天下治。今以单父之细也，治之而忧，治天下将奈何乎？故有术而御之，身坐于庙堂之上，有处女子之色，无害于治；无术而御之，身虽瘁臞，犹未有益。”

   　　楚王谓田鸠曰：“墨子者，显学也。其身体则可，其言多而不辩，何也？�”曰：“昔秦伯嫁其女于晋公子，令晋为之饰装，从衣文之媵七十人。至晋，晋人爱其妾而贱公女。此可谓善嫁妾而未可谓善嫁女也。楚人有卖其珠于郑者，�为木兰之柜，薰以桂椒，缀以珠玉，饰以玫瑰，辑以翡翠。郑人买其椟而还其珠。此可谓善卖椟矣，未可谓善鬻珠也。今世之谈也，皆道辩说文辞之言，人主览其文而忘有用。墨子之说，传先王之道，论圣人之言以宣告人。若辩其辞，�则恐人怀其文忘其直，以文害用也。此与楚人鬻珠、秦伯嫁女同类，故其言多不辩。”

   　　宋王与仇齐也，筑武宫。讴癸倡，行者止观，筑者不倦。王闻，召而赐之。对曰：“臣师射稽之讴又贤于癸。”王召射稽使之讴，行者不止，筑者知倦。�王曰：“行者不止，筑者知倦，其讴不胜如癸美，何也？”对曰：“王试度其功。”癸四板②，射稽八板；③其坚，癸五寸，射稽二寸。

   　　夫良药苦于口，而智者劝而饮之，知其入而已己疾也。忠言拂于耳，而明主听之，知其可以致功也。

   　　(节选自陈奇猷《韩非子新校注》，上海古籍出版社2000年版，第657~671页。略有改动。)

   　　【注】①臞：同“癯”。②板：筑墙的夹板，此处用作计量单位。③擿：掷，此处指用尖锐之物插入墙中以检测墙的坚实度。

   10小题(文言实词词义)

   　　10.对下列句子中加点的词的解释，不正确的一项是

   　　A.有处女子之色，无害于治害：妨害

   　　B.其身体则可体：实践

   　　C.讴癸倡，行者止观倡：倡导

   　　D.王试度其功度：衡量

   　　[简要题析]：对文言实词词义的理解是中学文言文教学中极为重要的一个方面。要能顺利地读懂浅易的文言文，就必须在长期的学习过程中不断积累有关文言实词的知识，并应具备从同一实词的若干选项中挑选它在上下文语境中应取义项的能力。命题所涉实词，一般是使用频率高，古今词义既有联系又有区别的那部分实词。考题不是仅仅限于散见于教材附录的常见文言实词表中所列实词。从对近几年高考试题的大致统计来看，所考实词表中与表外之比大约是3∶2。而在文言文阅读考查中，除直接命题显性考实词外，在对文章的理解分析判断中，实际上正确理解实词含义是关键点，文言文翻译实词理解也是关键点，也就是说，在其他考点中，也隐性地考查了实词。但考题中虽然有一小部分实词出自“表”外或者课外，但如果对“表”中重要实词的主要义项有把握，在直接考实词的选择题中采用“排他法”，一般能解决问题，构不成难点。当然，中学生不可能对阅读语段中的文言实词义项尽数掌握，许多情况下，是在考所谓“字不离句，句不离文”原则下的推断能力。

   　　[参考答案]：C

   　　[简要题解]：从解题方法考虑，最直接的莫过于将各个解释放入各自的具体语境中去贯通文意，解释准确而无滞碍之处者应是正确的。C项语句中的“倡”为形声字，从人，昌声，本义为唱歌的艺人，有引申义为“歌唱”，将命题多给词义“倡导”放到语境中是说不过去的。本题人均分2.06分，得分率为68.7%。

   　　11小题(文言虚词用法)

   　　11.下列各组句子中，加点的词的意义和用法相同的一组是

   　　A.人主之听言也美其辩王无异于百姓之以王为爱也

   　　B.人主览其文而忘有用与时俯仰以通其狂惑

   　　C.则恐人怀其文忘其直于其身也，则耻师焉

   　　D.臣师射稽之讴又贤于癸故燕王欲结于君

   　　[简要题析]：设置这道题是为了考查考生对常见文言虚词在文中用法的辨析能力。为了降低难度，同时也把考生在中学学过的知识与现在需要掌握的新知识有机地结合起来，在用来比较的8个例句中，除原文外，其余4个全部选自中学课本，选择课本用例句式上也大体相同，这样做便于考查考生对于知识进行迁移以解决实际问题的能力，也在一定程度上降低了应试难度。和实词相比，虚词的数量要小得多，但掌握起来更困难，因为虚词的用法更灵活，使用频率更高，与现代汉语相比变化也更大，这道题常常是得分率较低的题。

   　　[参考答案]：A

   　　[简要题解]：解答这道题须有一定对常用文言虚词意义和用法的积累功底，答题方法主要是借助语境比较异同作合理推断。A项“之”的意义用法相同，都作助词，取消句子的独立成分。C、D项容易判别，难在B项。C项“则”一表顺承，一表转折，D项“于”一表比较，一作介词“与”。B项都表指代，但具体指代不同，一指代“言”，一人称指代自己(“我”)。本题人均分0.98分，得分率为32.2%，是全卷得分率最低的一道题。

   　　12小题(筛选文中的信息、归纳内容要点、评价表现特点)

   　　12.下列各句对文章的阐述，不正确的一项是

   　　A.韩非子在本文中阐述了“明主之道”，他指出，作为“明主”。一个重要的方面是治国有“术”，而不在于事必躬亲。

   　　B.在作者看来，“舜鼓五弦之琴、歌《南风》之诗而天下治”以及“人主之听言也美其辩”都是治国有“术”的表现。

   　　C.韩非子认为，君主“听言观行”，应注重其“功”“用”，而不应被事物的种种表象迷惑，去追求不切实用的东西。

   　　D.文中作者连用三个有关进言的事例说理，进言者有若的论“治”、田鸠的谈“文”和讴癸的说“讴”都极为生动。

   　　[简要题析]：这道题是对阅读材料相关文意的综合考查，着重在归纳内容要点。命题形式往往是四个选项各自阐述或解析、评价某一个方面，要求判定其正误，一般采用“选非”形式。构拟这类试题中的错误项，常常在大体正确的句子中设置一二处不正确的表述作为干扰，要求学生能够根据文意正确辨别。这道题涵盖广泛，要求整体把握文意，是对文言文阅读能力的高层次要求。

   　　[参考答案]：B

   　　[简要题解]：采用“选非”形式，客观上降低了难度。“非”的设置可以有很多种类，比如“无中生有”，“移花接木”，“时序颠倒”，“照应不周”，“合二为一”，等等，特点是差别细微，似是而非，稍不留神就可能致误。做题要诀是严格比照原文，细心辨察正误。B项形式上是评价作者的观点态度，实际上只要正确理解“人主之听言也美其辩”及下文“故”所带的句子，就能判定此非“治国有‘术’的表现”。本题人均分1.37分，得分率40.2%。

   　　13小题(文言语句翻译)

   　　13.把文言文阅读材料中画横线的句子翻译成现代汉语。(9分，每小题3分)

   　　(1)身虽瘁臞，犹未有益

   　　译文：

   　　(2)从衣文之媵七十人

   　　译文：

   　　(3)知其入而已己疾也

   　　译文：

   　　[简要题析]：文言文翻译是考查考生文言文阅读综合能力的有效手段。文言文翻译从2002年起改用主观题的方式考查考生直接笔译的能力。文言文翻译常常选用语言现象比较集中的句子，对关键词语提出较高的要求，如果不能正确理解关键词语，就很难准确译出全句。

   　　[参考答案]：(1)自己即使憔悴、清瘦，还是没有益处。(2)使七十个穿华丽衣服的陪嫁侍妾跟随。(3)知道它(良药)喝进去就能使自己的病治好。

   　　[简要题解]：从高考的特点出发，文言文翻译应以直译为主。所谓直译，就是将原文中的字字句句落实到译文中，译出原文用词造句的特点，甚至在表达方式上也要求与原文保持一致。在难以直译或直译以后表达不了原文意蕴的时候，才酌情采用意译作为辅助手段。本题三个句子都是常式句，翻译偏在对文言实词理解的能力。“虽”“瘁臞”“犹未有益”“从”“衣文”“媵”“其”“入”“已己疾”为9个计分点，各1分。句中出现“臞”“媵”这样的已经消亡的实词，太难，“臞”虽给注为“癯”还是比较生僻(初中教材中出现过“清癯”一词)，“媵”在高中教材中出现过，但一般记不住不常用的名词义项，考生基本上在这两个得分点丢两分。

   　　14小题(简答文意理解)

   　　14.原文说“此与楚人鬻珠、秦伯嫁女同类”，“此”指什么？请联系上下文作答。(3分)

   　　答：

   　　[简要题析]：这道简答题是新增题，设题目的在引导文言文学习不只停留在“文言”语言形式上，还要注重“文”——文章内容的理解，将阅读文言文提高到理解文意，体察表现意图，辨析表现方式等高层次，并且表述简练准确。

   　　[参考答案]：“此”指墨子“若辩其辞”。

   　　[简要题解]：这道题要简要回答“此”所指的具体内容，即墨子“若辩其辞”这种假设做法，不要求对“此”的内涵或现象作出分析。如果仅答出“若辩其辞”，而没有行为主体“墨子”，只能给2分；所答带出了行为结果“则恐人怀其文忘其直，以文害用”扣1分，仅引用“则恐人怀其文忘其直，以文害用”或“以文害用”，给1分。13、14两小题赋分12分，人均分4.04分，得分率33.7%。

   　　第四大题：古诗词鉴赏和古诗文默写(11分)

   　　15小题(古诗词鉴赏5分)

   　　15.阅读下面的宋诗，按照要求，完成赏析(5分)

   　　示长安君

   　　王安石

   　　少年离别意非轻，老去相逢亦怆情。[1]

   　　草草杯盘供笑雨，昏昏灯火话平生。

   　　自怜湖海三年隔，又作尘沙万里行。

   　　欲问后期何日是？寄书应见雁南征。

   　　【注】长安君为王安石(1021—1086)的大妹，工部侍郎张奎之妻，封长安县君。此诗为王安石于宋仁宗嘉祐五年(1060)出使辽国前所作。此时他尚未拜相变法。

   　　诗中表现了“怆情”之感，请就中间两联逐联赏析作者是如何表现这种情感的。

   　　答：

   　　[简要题析]：古代诗歌的考查主要包括对作品的形象、语言和表达技巧进行初步的鉴赏，对作品的思想内容进行评价。也就是说，我们可以如此理解：从考查内容(角度)上说，“鉴赏”这个点，对象包括“形象”、“语言”、“表达技巧”三个大的方面，“评价”这个点，对象指“思想内容”，当然，“鉴赏”和“评价”常常是不能截然分开的。从考查形式上说，可以就“形象”、“语言”、“表达技巧”的某一方面鉴赏单独设问，可以对上述三方面综合要求，还可以将“鉴赏”和“评价”结合起来作考查要求。从要求上说，只需对“作品本身”作“概要”性的“初步”赏析。当然，古代诗歌赏析是一种综合性的能力，这种能力是在长期的阅读赏析过程中逐步提高的，并且，还与思想认识能力有关。本题要求就王安石《示长安君》中间两联赏析作者是如何表现“怆情”这种情感的，是对语言、表达技巧、思想内容的综合鉴赏。

   　　[参考答案]：颔联：(1)“供笑语”表达了相逢的欢乐，“话平生”则道尽了人生的沧桑：二者相互映衬，更添一层悲凉况味(2)“草草杯盘”“昏昏灯火”营造了氛围，在这样的环境中，诗人更容易生发悲怆之情。(3)“草草”“昏昏”是叠词妙用。“草草”可见酒菜的简单，欢聚中有些许不足；“昏昏”则烘托了人物情感，暗示了将别的伤痛。

   　　颈联：(1)“自怜”与“又作”贯通一气，诗人借此直抒胸臆，表达了心中的万端悲慨。(2)“湖海”久隔，“尘沙”远赴，旦夕间重逢又别，且是出使不无艰险的辽国，时空的拓展将悲意又加深了一层。(3)“三年”言时间之长，“万里”谓距离之远，以数字入诗，一纵一横，使悲情更为浓烈。

   　　[简要题解]：解答这道题，切入点有两处，一是哪些地方能表达“怆情”，而是“如何”表达的——运用了哪些表达技巧。当然，所谓鉴赏，应当有必要的分析。本题给出的答案有6点，但只要答对4点，分析合理，表达准确，就可以得满分。4点以内，答到要点，分析合理，一个要点记1分；只是摘引了诗中与要点相关的字词，没有分析或分析不合理，不记分；答题不在参考答案之内的，能言之成理，可酌情给分。本题人均分1.95分，得分率为39%。

   　　16小题(古诗文默写)

   　　16.古诗文默写(6分，每空1分)

   　　(1)古诗默写(必须默写)

   　　送子涉淇，至于顿丘。，。将子无怒，秋以为期。(《卫风•氓》)

   　　(2)古文默写。(共两段，任选一段默写)

   　　①祖母刘，。臣少多疾病，九岁不行，，。(李密《陈情表》)

   　　②，上出重霄，，下临无地。鹤汀凫渚，，桂殿兰宫，。(王勃《滕王阁序》)

   　　[简要题析]：背诵一定数量的名篇，是中学语文教学大纲的要求之一，它有助于培养学生热爱中华文明，也有助于培养学生高尚的审美情趣和一定的审美能力。《考试说明》明确说明了“默写的范围仍为教育部2002年颁发的《全日制普通高级中学语文教学大纲》所规定的古诗文背诵篇目”，即古文10篇(段)，古诗词曲30篇。2002年以前的“名言名句”默写，是涵盖课内课外的，选句熟悉程度很高，比较容易。现在的“名句名篇”默写，在规定的有限篇目出题，难度高了许多，并且，集中在一至两篇(段)选句，区分度就很大了。

   　　[参考答案]：(1)匪我愆期，子无良媒。(《卫风•氓》)(2)(共两段，任选一段默写)①悯臣孤弱，躬亲抚养。零丁孤苦，至于成立。(李密《陈情表》)②层峦耸翠，飞阁流丹，穷岛屿之萦回，即冈峦之体势。(王勃《滕王阁序》)

   　　[简要题解]：去年湖南卷默写题是没有选择余地的，今年“古文默写”部分二选一，降低了难度。特别提醒同学们注意一点，如果是有选择，就只选最有把握的题默写。阅卷操作时是只依次看前面1题的。默写题要保证字形书写无误，每空中只要有一个错别字，这一处的1分就扣除了，多字漏字也扣当处的1分。答案顺序颠倒不给分。“名句名篇”记诵要注重平时积累，考前借助好的资料集中识记也是必要的。本题人均分3.21分，得分率为53.5%。 

   第五大题：文学类现代文阅读(17分)

   　　第五大题为文学类现代文阅读，由于种种因素，这道题基本上都是选散文。湖南卷今年的选文回归到一流作家的一流作品，但在鲁迅文章中，这篇文章是比较浅易明白的，设题注重整体阅读，难度适中，容易拉开差距。关系到理解和答题，添加了必要、妥当的注释。

   　　忆刘半农君

   　　这是小峰出给我的一个题目。

   　　这题目并不出得过分。半农去世，我是应该哀悼的，因为他也是我的老朋友。但是，这是十来年前的话了，现在呢，可难说得很。

   　　我已经忘记了怎么和他初次会面，以及他怎么能到了北京。他到北京，恐怕是在《新青年》投稿之后，由蔡孑民先生或陈独秀先生去请来的，到了之后，当然更是《新青年》里的一个战士。他活泼，勇敢，很打了几次大仗。譬如罢，答王敬轩的双鐄信，“她”字和“牠”字的创造，就都是的。这两件，现在看起来，自然是琐屑得很，但那是十多年前，单是提倡新式标点，就会有一大群人“若丧考妣”，恨不得“食肉寝皮”的时候，所以的确是“大仗”。现在的二十左右的青年，大约很少有人知道三十年前，单是剪下辫子就会坐牢或杀头的了。然而这曾经是事实。

   　　但半农的活泼，有时颇近于草率，勇敢也有失之无谋的地方。但是，要商量袭击敌人的时候，他还是好伙伴，进行之际，心口并不相应，或者暗暗的给你一刀，他是决不会的。倘若失了算，那是因为没有算好的缘故。

   　　《新青年》每出一期，就开一次编辑会，商定下一期的稿件。其时最惹我注意的是陈独秀和胡适之。假如将韬略比作一间仓库罢，独秀先生的是外面竖一面大旗，大书道：“内皆武器，来者小心！”但那门却开着的，里面有几枝枪，几把刀，一目了然，用不着提防。适之先生的是紧紧的关着门，门上粘一条小纸条道：“内无武器，请勿疑虑。”这自然可以是真的，但有些人——至少是我这样的人——有时总不免要侧着头想一想。半农却是令人不觉其有“武库”的一个人，所以我佩服陈胡，却亲近半农。

   　　所谓亲近，不过是多谈闲天，一多谈，就露出了缺点。几乎有一年多，他没有消失掉从上海带来的才子必有“红袖添香夜读书”的艳福的思想，好容易才给我们骂掉了。但他好像到处都这么的乱说，使有些“学者”皱眉。有时候，连到《新青年》投稿都被排斥。他很勇于写稿，但试去看旧报去，很有几期是没有他的。那些人们批评他的为人，是：浅。

   　　不错，半农确是浅。但他的浅，却如一条清溪，澄澈见底，纵有多少沉渣和腐草，也不掩其大体的清。倘使装的是烂泥，一时就看不出它的深浅来了；如果是烂泥的深渊呢，那就更不如浅一点的好。

   　　但这些背后的批评，大约是很伤了半农的心的，他的到法国留学，我疑心大半就为此。我最懒于通信，从此我们就疏远起来了。他回来时，我才知道他在外国钞古书，后来也要标点《何典》，我那时还以老朋友自居，在序文上说了几句老实话，事后，才知道半农颇不高兴了，“驷不及舌”，也没有法子。另外还有一回关于《语丝》的彼此心照的不快活=1\*GB3①。五六年前，曾在上海的宴会上见过一回面，那时候，我们几乎已经无话可谈了。

   　　近几年，半农渐渐的据了要津，我也渐渐的更将他忘却；但从报章上看见他禁称“蜜斯”之类，却很起了反感：我以为这些事情是不必半农来做的。从去年来，又看见他不断的做打油诗，弄烂古文=2\*GB3②，回想先前的交情，也往往不免长叹。我想，假如见面，而我还以老朋友自居，不给一个“今天天气……哈哈哈”完事，那就也许会弄到冲突的罢。

   　　不过，半农的忠厚，是还使我感动的。我前年曾到北平，后来有人通知我，半农是要来看我的，有谁恐吓了他一下，不敢来了。这使我很惭愧，因为我到北平后，实在未曾有过访问半农的心思。

   　　现在他死去了，我对于他的感情，和他生时也并无变化。我爱十年前的半农，而憎恶他的近几年。这憎恶是朋友的憎恶，因为我希望他常是十年前的半农，他的为战士，即使“浅”罢，却于中国更为有益。我愿以愤火照出他的战绩，免使一群陷沙鬼将他先前的光荣和死尸一同拖入烂泥的深渊。

   　　八月一日

   　　(选自《鲁迅全集》第六卷，人民文学出版社，2005年版)

   　　【注】①1928年鲁迅任《语丝》主编期间，选登了一篇读者来信。这封信纠正了刘半农发表在该刊的一篇文章中的一个史实性错误。②指刘半农于1933年到1934年间发表于《论语》《人世间》等刊物的《桐花芝豆堂诗集》和《双凤凰砖斋小品文》等。

   　　17小题(4分)

   　　17.在“从去年来，又看见他不断的做打油诗，弄烂古文”一句中，作者为什么在“古文”前用“弄”字和“烂”字？请从字义与情感两个方面分析(4分)

   　　答：

   　　[简要题析]：本题考查学生对文中重要词语的理解，并要求理解作者的情感态度。一个词语在不同的具体语言环境中往往表示不同的含义，因为词语在运用中除了它的基本含义之外，在不同的具体语言环境中，还可能有比喻义、隐含义、临时义、概括义、指代义、概念的内涵以及关键词语的语境义等等含义。其具体的正确含义要根据具体的语言环境来理解，也就是我们常说的“随文释义”。

   　　[参考答案]：(1)“弄”是“写”的意思，还有“玩弄”(游戏)的含义，“烂”是“陈旧”的意思。(2)从前刘半农投身文学革命，提倡写白话文，是一名勇敢的战士“五四”；退潮后，思想发生了变化，日益走向保守，写古文是其表现之一，鲁迅用这两个带有强烈感情色彩的词语，是要表现对刘半农的批评。

   　　[简要题解]：“弄”的一般动词义项有玩弄、戏耍、作弄、玩赏、设法争得、和广义的做、搞等，在“做”这个义项上，要看具体语境给确切含义，比如“弄弦子”，那就是“拉二胡”或者“弹三弦”，“弄烂古文”，根据注释②，当然是“写”了，考虑“情感”因素，则有“玩弄”的含义了。当然，答成“做”“作”“耍弄”“摆弄”“玩”都是可以的，但答成“卖弄”“捉弄”“钻研”一类就不能得分了。“烂”的一般形容词义项有“腐烂”“绚丽”等，但在这个语境中应理解为“陈腐”，答成“旧”“腐旧”“腐朽”“过时”“腐烂”“陈辞滥调”等均可；答为“破烂”“坏”“差”等不能得分。答案第二小点占2分，只要答出表现了鲁迅对刘半农的批评就给2分，答成与“批评”意思相近的“嘲讽”“不满”“不屑”“反感”“憎恶”“厌恶”等也给2分。

   　　18小题(4分)

   　　18.从文章看，鲁迅对有些人所批评的刘半农的“浅”持什么态度(4分)

   　　答：

   　　[简要题析]：本题考查考生分析概括作者在文中的观点态度的能力。这里所说的“观点态度”，就是作者在文章中所表现出来的思想取向和褒贬好恶。高考试题多数注重从阅读的整体性特点出发，要求考生能统观全文，对所涉及的内容作探幽发微的分析。记叙文中的观点态度往往通过抒情句、议论句表达，也有的蕴含在事件、形象、意境等的表述描写之中。

   　　[参考答案]：(1)鲁迅承认刘半农的确有浅的一面。(2)鲁迅认为刘半农坦诚、真率，虽然浅，却浅得清澈。(3)鲁迅觉得，作为一个战士，刘半农的浅是可以原谅的，因为那是前进中的浅。

   　　[简要题解]：本题解答既要细读文中有关“浅”的部分，也要通观全篇，要注意全面分析，不可偏废。前面两点文中差不多有现成的答案，基本上是送分，后一点可以拉开些距离。评分比较宽松，只要答对了“虽然浅，却浅得清澈”或相近意思，视为答案的第1、2小点均已答到，给2分。答案的第3小点主要包括两个要点：A、刘半农的“浅”是可以原谅的；B、因为那是前进中的浅，两个小点各记1分。“可以原谅的”答成“可以接受的”“可以理解的”“对他的浅应辨证地分析”等意思均可给分。如果答成“可以肯定的”“值得赞扬的”“值得欣赏的”等意思不给分“因为那是前进中的浅”答成如“那是他作为《新青年》的一个战士的浅”“那是他作为战士的浅”“那是他作为勇敢者的浅”等相近意思的可给分。17、18小题人均分3.56分，得分率44.5%。

   　　19小题(4分)

   　　19.请根据原文概括鲁迅与刘半农之间的关系由亲到疏的原因(4分)

   　　答：

   　　[简要题析]：本题考查考生归纳内容要点的能力。归纳内容要点当以准确理解语句和筛选信息为前提，要求涵盖的内容全面，突出要点；表述要求简明准确。

   　　[参考答案]：(1)刘半农出国留学，“我”懒于通信，从此两人疏远起来。(2)鲁迅在《何典》序文中说了“老实话”，又在《语丝》上发表了指出刘半农错误的读者来信，使刘半农感到不快。(3)刘半农后来“据了要津”，也影响了两人的关系。(4)“五四”退潮后，刘半农思想发生了变化，这是两个疏远的最根本原因。

   　　[简要题解]：解答本题从文中所叙事件、所写人物中反映出来的感情倾向入手。“由亲到疏”在文中是有分界点的，在分界点后依序查找，不难得出答案。问题是要注意解答全面，表达简洁准确。四个要点各1分，要点④答“对半农做打油诗、弄烂古文很反感”，“与刘半农近年来对古文的态度有分歧”，“他不断做打油诗、弄烂古文”等也视为正确。

   　　20小题(5分)

   　　20.联系最后一段，谈谈你对“这憎恶是朋友的憎恶”一句的理解(5分)

   　　答：

   　　[简要题析]：本题考查考生“理解并解释文中重要的句子”的能力。所谓“重要的句子”，一般是指那些能够提示或概括文章中心或段意，表达作者情感态度，内涵丰富，耐人寻味，对全文内容或结构有重要作用，或在写景状物、刻画人物、说明事理、议论抒情方面起“点睛”作用的句子。常常设题的有中心句、修辞句、例说句、含蓄句、结构复杂句等，考查重点是对文段中心句和修辞句的理解。本题要求理解的句子是“内涵丰富”的句子。

   　　[参考答案]：(1)“这憎恶”是鲁迅从朋友立场出发所产生的一种情感，是他对刘半农关切的另一种表现形式。(2)鲁迅是站在“于中国更为有益”的高度来要求刘半农的，他认为刘半农应该始终做一个战士。(3)写“憎恶”刘半农的近几年，是为了肯定与突出他过去的战绩，以免“陷沙鬼将他先前的光荣和死尸一同拖入烂泥的深渊”。

   　　[简要题解]：理解重要句子的基本原则是“析句先看词，析句不离文”。一般先从本句入手，分析句中各成分的含义及相互关系；并注意与这个句子相邻的上下句和对应解说句，辨析相互间的内在逻辑关系；另外，常常还可通过体察文脉、感悟文旨，结合社会背景、综合其他信息等来分析理解句意。解答本题关键在理解“朋友的憎恶”不同于一般意义上的憎恶，通观全文作者的情感态度寻找其内涵，其关切、爱护、惋惜的涵义是看得出来的。本题所供答案第三点似乎超越了对句子本身的“理解”，是对该句子表现作用的阐述了，考生不会从这个角度作答，本题得分率不高。19、20题人均分3.86分，得分率42.7%。

   　　第六大题：文学类现代文赏析(14分)

   　　21小题

   　　21.从下列角度中任选一个，写300字左右的文章赏析

   　　(1)简析本文人物形象的表现艺术

   　　(2)简析本文的主要修辞手法

   　　(3)简析本文的结构特征。

   　　[简要题析]：单独作为一个大题写现代文学作品的赏析文字，是湖南卷的一个创新，也成为了湖南卷的重要特色。这道题的设置从2005年开始的，其命题意图是，将“读”和“写”统一，将“理解”与“鉴赏”结合，以综合考查考生分析鉴赏、认识评价、概括表达等多种能力和文学素养。

   　　[参考答案]：(1)简析本文人物形象的表现艺术。赏析角度有：①多方面、多角度刻画刘半农形象。②抓住人物性格特点，选取有代表性的事件，在对比中表现人物。③综合运用比喻和衬托等修辞手法表现人物。(2)简析本文的主要修辞手法。赏析角度有：①比喻。②衬托。③多种修辞手法的套用。(3)简析本文的结构特征。赏析角度有：①本文以时间为线索，以作者的思想感情为中心，安排材料，叙事写人。②结构上前后勾连，环环相扣。③前后呼应。

   　　[简要题解]：所谓“赏析”，就是有自己对文本的沟通与发现，加以分析评价。赏析题不是简答题，除明确表明自己的观点外，必须结合引述、分析、评价进行阐述。赏析题也不是小作文，不要求有完整的谋篇布局，写作形式比较自由，考核重点不是写作能力。观点明确，认识正确，表达准确，条理清楚，逻辑严密等方面都是赏析性文字的评价点。要注意述析有机结合，以具体的分析评价支撑观点，最好是开口小一点，角度新一点，挖掘深一点，就文论文，不及其余。本题人均分9.82分，得分率70.1%，是得分率最高的一道大题。

   　　第七大题：写作(60分)

   　　22小题

   　　22.请联系自己的生活与感受，以“诗意地生活”为题，写一篇不少于800字的议论文或记叙文。

   　　【注意】①注意题目中的“地”字。②不得抄袭。

   　　[题析]:纵观分省命题以来湖南卷作文题，我们可以看到这样两道轨迹：命题形式，2004年材料+引导语的话题作文，2005年引导语直接引出话题的话题作文，2006年对命题中心词列出义项的命题(标题)作文，2007年附加前提要求的命题(标题)作文；文体形式，2004年“除诗歌外不限文体”，2005年，限制为“记叙文或议论文”，2006年，限制为议论文，2006年，限制为“议论文或记叙文”。从这里，我们是否可以这样看，湖南卷命题形式由“话题”到“命题”(标题)，文体形式由“不限”到限制，是针对话题作文容易宿构套作，“不限文体”让考生丧失文体意识和表现能力而来的，这里表达了湖南命题组的反拨意识和导向意识。

   　　从命题内容看，“家庭教育”“跑的体验”“谈意气”“诗意地生活”——始终围绕学生的生活实际命题，强调写学生“自己的生活体验与感受”，相对早些年的一些作文题，不仅仅是命题内容上的一种拓展，更是一种人文关怀，一种写作教学导向。

   　　2007年湖南卷作文命题在审题上要注意三点：

   　　其一，应注意“诗意地生活”与“诗意的生活”的区别。前者是状心结构的动词性短语，后者是定心结构的名词性短语，命题中心词“生活”不应理解为某种静态的状况或情景，而应理解为一种动态的行为过程或心理体验。也就是说，文章不能停留在描述曾经的“生活”，而应该表现进行时的生活和追求。命题的刻意强调，意在导引考生不只是拿古哲前贤说事，而应回归自我。

   　　其二，应注意“联系自己的生活与感受”。如果写议论文，所写必然是“自己的感受”，但最好也应当落脚现实，回归自我或自我群体；如果写记叙文，怕就不能只是以旁观者的眼光来叙写前人或者旁人的生活了，虽然叙写他人的生活中一般也蕴含了自己的感受，但最好要将自己渗入其中，以吻合命题意图。

   　　其三，“议论文或记叙文”的文体限制。所谓记叙文、议论文、说明文，是从表达方式的角度类分的。我们讲散文、小说、杂文这些，是从文学样式的角度类分的。你写记叙文，当然可以有小说的构章散文的笔调，你写议论文也可以有杂文的笔趣。现在流行“淡化文体”的观念，但淡化文体也不是没有文体，不能写成“四不像”。

   　　有人评价说，“湖南今年的高考题是给精神贵族挟带私货”，“农村的孩子背负着多重压力，气都喘不过来，遑说‘诗意’”，“这无疑是迫使考生说假话”。这就关乎对“诗意”的理解和行文立意的问题了。

   　　词典对“诗意”的解释为“像诗里面表达的那样给人以美感的意境”，但作文题中的“诗意”所指意义应该更广泛，可以包含生存态度、生命质量、心灵世界等精神生活与审美取向。“诗意地生活”是充满希望、理想、激情、信念的生活过程或精神层面上的体验，如“自由”“高雅”“聪慧”“崇高”等。

   　　有所谓“境由心生”，生活的“诗意”，主要体现在精神层面，在于个人的审美价值取向。“诗意”的核心，除了审美意义上的“给人以美感”之外，还有伦理意义上的“有意义和价值”。那么，无论是谁，无论在哪一个生命阶段，在一定的物质保障生存前提下，都是可以“诗意地生活”的。至少，这个命题可以让考生思考和追求某种生存状态和生命质量——诸如从容淡定地生活，遵从个人意志地生活，在一定目标指引下充实忙碌而有意义地生活。

   　　命题的阅读符号很少，表述简洁，在审题上没有为难考生。但严格推敲的话，或许还有可商榷的地方。“请联系自己的生活与感受”，从语体环境看，“与”不如改为“和”，从逻辑角度看，“自己的生活与感受”不如改成“自己的体验和感受”，这样，照应文题看，“体验”“感受”都受“生活”修饰，又与“记叙”“议论”对应。另外，后面的“注意”内容最好不要，如果硬是担心考生审题时粗心，表述为“注意题目中的结构助词‘地’”，以免考生歧义为“大地”之“地”(事实上就有好些考生理解为“在诗意之地生活”了，有个考生就是以“民以食为天，大地是生存的本源”开笔)。“不得抄袭”的注纯属多余。

   　　从考试结果看，今年佳作多于前两年。去年满分卷4篇，一类卷(50以上)比例为1.34%；今年满分卷13篇，一类卷比例为2.52%。
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