2008年高考文学知识试题汇编及分析
关于文学知识题，江苏、福建两地试卷的分值比较高，分别是15分和10分，考查了考生对规定篇目作品内容的熟悉程度。北京、湖北、浙江、江西、重庆等五地试卷则以两三分不等的分值考查考生对教科书涉及到的文学常识的掌握情况。其余十一份试卷没有文学知识题。

1.（北京卷）下列语句画线处所指的文学家，依次是

（1）淋漓襟袖啼红泪，比司马青衫更湿

（2）陈王昔时宴平乐，斗酒十千恣欢谑

（3）铁板铜琶，继东坡，高唱大江东去

（4）幽愁发愤，著成信史照人寰

A.李清照       李 白        苏 轼         欧阳修

B.白居易       曹 植        辛弃疾        司马迁

C.白居易       李 白        辛弃疾        欧阳修

D.李清照       曹 植        苏 轼         司马迁

【参考答案】B

【解析】

①句元朝王实甫《西厢记》第四本第三折“淋漓襟袖啼红泪，比司马青衫更湿。”典出白居易《琵琶行》诗：“座中泣下谁最多，江州司马青衫湿。”后因用以形容悲伤凄切。

②句李太白《将进酒》“古来圣贤皆寂寞，唯有饮者留其名。陈王昔时宴平乐，斗酒十千恣欢谑。”曹植封陈王，谥思，世称陈思王。曹植少以才华为父亲曹操赏识，谢灵运以为天下才共一石，曹子建独得八斗。他颇有功名事业心，一生追求“戮力上国，流惠下民，建永世之业，流金石之功”，却于丕、睿两朝，备受猜忌，终生不用，有志难展，结果英年早逝。李白钦佩其才干，同情其遭遇，借以自况；加之曹植与酒联系颇多，正好切事，所以用为例证。

③句“铁板铜琶继东坡高唱大江东去，美芹悲黍冀南宋莫随鸿雁南飞。”这是郭沫若为济南大明湖辛弃疾纪念祠题写的对联。上联论及辛弃疾词风豪放。“铁板铜琶”一词，本为前人评价东坡词风之语，出现在南宋俞文豹《吹剑录》里，是为了区别东坡与柳永的不同词风。原文为“郎中词，只合十七八女郎，执红牙板，歌杨柳岸晓风残月。学士词，须关东大汉，铜琵琶，铁绰板，唱大江东去。”这里对联中引用“铁板铜琶”一词是用以说明辛弃疾豪放词风的，“继东坡高唱大江东去”说明辛词地位，东坡为宋代豪放一派代表人物，而辛弃疾为东坡之后豪放词风之集大成者。

④句“刚直不阿，留得正气冲霄汉；幽愁发愤，著成信史照尘寰。”曾经身处那样险恶的环境，忍受着世人的嘲讽和内心的痛苦，太史公却凭着自己的奇崛神笔，以刚毅之心正直之气来书写历史，书写两千年的沧海桑田。于是，他的名字便与他的不朽著作一起载入史册。

2.（福建卷）下列各项中，对作品故事情节的叙述有误的两项是（5分）

A.关羽身在曹营心怀故主，当他得知刘备的消息后，就决意要离开曹操，曹操设法挽留他，但关羽去意已定，把曹操送给他的金银财宝和汉寿亭侯的官印一并送还。这就是“封金挂印”的故事。（《三国演义》）

B.吴荪甫和同道成立了一个银行，并收购了几个工厂。出于战事频繁，企业发展受扼制，吴荪甫面临困境。尽管如此，此时的他还是为自己打气：“不！我还是要干下去！”（《子夜》）

C.方鸿渐与孙柔嘉订婚后，为了摆脱家庭的束缚，双双与赵辛根等人一道前往三闾大学任教。他们一行受到了校长高松年的热情和真诚欢迎。（《围城》）

D.德·蓬风先生去世后，作为丧子的欧也妮虽然每年有八十万法郎的收入，但生活仍和做姑娘时一样。她根本不把金子放在心上，一心只向往天国，并不停地暗中帮助那些受苦的人。（《欧也妮·葛朗台》）

E.颞赫留朵夫第一次到监狱探望玛丝落娃，便鼓起勇气当面向她忏悔，并表示愿意娶她以赎罪；玛丝洛娃宽恕了他，并请求他向法院疏通减刑。（《复活》）

【参考答案】C E 

【解析】

C项①“往三闾大学任救”是在订婚前。②“热情接待和真诚欢迎”有误。

E项①聂赫留朵夫此时没有向她求婚。②当时的玛丝洛娃没有宽怒他，也没有请求他向法院疏通减刑。

3.（福建卷）阅读名著选段，按要求答题（以下两题任选一题）。（5分）

（1）下面是鸣凤跳湖前的心理活动，其中的“一堵墙”可以有哪些理解？

周围是那样地静寂，一切人间的声音都死灭了。她静静地倾听着，她希望再听见同样的叫声，可是许久，许久，都没有一点儿动静。她完全明白了。他是不能够到她这里来的。永远有一堵墙隔开他们两个人。

（巴金《家》）

（2）请你谈谈下面画横线句子所表达的情感。

这时，加西莫多重新抬起眼睛去望埃及姑娘，看见她的身子吊在绞刑架上，远远地在她的白衣服里作临死的痛苦的颤抖。随后他低下头去看看直挺挺躺在钟塔下面的摔得不像人样的副主教，他从心底里发出了一声鸣咽：“啊！都是我爱过的人呀！”（雨果《巴黎圣母院》）

【参考答案】

（1）以高老太爷为代表的封建家长制是横亘在鸣凤与觉慧之间的一道高墙。鸣凤的丫环地位与觉慧的少爷地位也是阻隔他们思想、情感交流的一堵墙。（可以有其它理解，如：当鸣凤决定离开人间时，她与觉慧又产生了死者与生者之间的一堵墙。三项答对二项即可）

（2）加西莫多对克洛德，由原先的感恩到认清他丑恶的灵魂，并将他推下钟塔。这声呜咽表现了加西莫多分清善恶之后由爱转恨的复杂情感。而对爱斯梅拉达，这声呜咽则包含着加西莫多深深的爱和对她死去的悲恸之情。

4.（江苏卷）下列有关名著的说明，不正确的两项是(5分) 

A．郭沫若创作的《凤凰涅磐》和《女神之再生》，分别借用了我国女娲炼石补天和天方国古代的神鸟“菲尼克司”从死灰中更生的神话材料。 

B．巴金的《家》写了一个封建大家庭的历史，写它必然地走上崩溃的路，走到了它自己亲手掘成的墓穴，其中写了一个幼稚而大胆的旧礼教的叛徒——觉慧。    

C．《三国演义》写赤壁之战中，曹操败走华容道，脱险后到达南郡，突然大哭，说如果荀彧在，决不会遭此大败，这是曹操在痛骂诸谋士无能。 

D．哈姆莱特是文艺复兴时期人文主义者的典型形象，他赞美人类“是一件多么了不起的杰作！”“在行为上多么像—个天使！在智慧上多么像—个天神！宇宙的精华！万物的灵长！”

E．巴尔扎克笔下的老葛朗台，除了金钱，对任何人都没有感情，他破例为病危的妻子花钱求医，也是因为妻子一死，她名下的财产就要分给女儿。 

【参考答案】A C

【解析】A 项作品与两个神话错位；C项将“郭嘉”误为“荀彧”。

5.（江苏卷）简答题

 (1)夏瑜、九斤老太、闰土、单四嫂子、陈士成这些人物分别出于鲁迅小说集《呐喊》中的哪篇作品？(5分) 

 (2)《红楼梦》中写道：“都道是金玉良缘，俺只念木石前盟。”请说说“金玉良缘”、“木石前盟”的含义。(5分)

【参考答案】

(1)夏瑜——《药》；九斤老太—－《风波》；闰土——《故乡》；单四嫂子—－《明天》；陈士成——《白光》。

(2)“金玉良缘”指薛宝钗有金锁，贾宝玉有宝玉，两人应结成姻缘。“木石前盟”指林黛玉前生为绛珠仙草，贾宝玉前生为女娲炼石补天余下的石头化成的神瑛侍者，两者有恩有义，今世应结成姻缘。如答：薛宝钗的“钗”中有金，贾宝玉的名字中有玉，两人结为婚姻为金玉良缘。林黛玉的名字中有木，贾宝玉的名字中有玉，前生有约，两人应结为婚姻为木石前盟。亦可。

6.(浙江卷)下列有关文学常识的表述，不正确的一项是　　

A．加西亚?马尔克斯是魔幻现实主义最杰出的代表作家、诺贝尔文学奖获得者，他的《百年孤独》被誉为“再现拉丁美洲历史社会图景的鸿篇巨制”。

B．中国古代戏曲主要指元杂剧和明清传奇。关汉卿的《窦娥冤》和王实甫的《西厢记》代表了元杂剧的最高成就，汤显祖的《牡丹亭》则是清传奇的代表作。

C．“家国之思”是中国古典文学作品中常见主题之一，唐代杜甫的《春望》和南唐后主的《虞美人》（春花秋月何时了）都抒发了国破家亡之痛。

D．诗人经营意象往往匠心独运，徐志摩用“凉风”下的“水莲花”比喻姑娘的娇羞，而舒婷则用“木棉”“红硕的花朵”象征现代女性的独立。

【参考答案】B项

【解析】汤显祖的《牡丹亭》则是明代传奇的代表作，而非清代。

7.（江西卷）填空

中国古代戏曲主要指元杂剧和               ，其中元杂剧代表作《西厢记》的作者是                     。

【参考答案】明清传奇   王实甫

8.（湖北卷）填空

(2)《我与地坛》是当代作家        的一篇自传性散文名作。

(3)巴尔扎克用总标题为《         》的一系列小说，反映了社会剧烈变革时期的法国生活。

【参考答案】

⑵史铁生   ⑶人间喜剧

9.（重庆卷）填空

（5）《孤独的收割人》的作者                     ，是英国浪漫主义诗人，“湖畔派”的代表作家。

（6）1921年鲁迅以“巴人”为笔名发表的，后来又收入小说集《呐喊》中的著名中篇小说是       。

【参考答案】华兹华斯 《阿Q正传》

