2014年广州市初中毕业生学业考试

第一部分  积累与运用

一、（6小题,20分）
1.下列词语中,加点字读音有错误的一项是 (　　 )(3分)
A臆测(ｃè)　　恻(ｃè)隐　　抹(ｍǎ)布　拐弯抹角(ｍó)

B怅(ｃｈàｎｇ)然　　身体肿胀(ｚｈàｎｇ)　　痴(ｃｈī)想　　   吹毛求疵(ｃí)

C粗狂(ｇｕàｎｇ)　　心旷(ｋｕàｎｇ)神怡　　哄(ｈōｎｇ)笑　一哄(ｈòｎｇ)而散

D脚踝(ｈｕáｉ)　　地表裸(ｇｕǒ)露　　伺(ｓì)候　　窥伺(ｓì)时机
2.下列词语中,没有错别字的一项是( 　　) (3分)
A更胜一筹　　锋芒毕露　　义愤填膺　　束手无策

B微不足道　　销声匿迹　　正襟危坐　　跚跚来迟

C一视同仁　　相形见绌　　恪守尽职　　突如奇来

D轻飞曼舞　　莫衷一事　　顾名思意　　来势汹汹
3.依次填入下列句子横线处的词语,最切当的一项是　(　　) (3分)
①醉驾者如果在一起起车祸面前                ,无疑会成为极其危险的人。

②新年联欢晚会上,同学们载歌载舞,大家都              在欢快。热烈的气氛中。

③刚步入生意场的他,凭借灵活的头脑,              ,轻松赚得人生第一桶金。

④端午节与父母团聚,对于偏远山区的有些留守儿童来说,这只是一种              
A　无动于衷　　沉醉　左右逢源　奢望

B　无动于衷　　沉醉　绝处逢生　愿望

C　无动于衷　　沉湎　左右逢源　奢望

D　无动于衷　　沉湎　绝处逢生　愿望
4.下列句子中,没有语病的一项是(    ) (3分)
A通过使用“电子往来港澳通行证”自助通关,使旅客大大缩短了排队等候过关的时间。

B 新建的广州儿童公园为ｇｇ小朋友提供了观鱼池、转盘、滑梯、迷宫、超市等游乐设施。

C 有的宠物狗因其事迹和照片在网上传播而成为明星,这样的宠物狗被称为“汪星人”。

D 如果考生考前吃得太饱或者太油腻,就会延长消化时间,降低复习效率和考试状态。
5.有的同学喜欢引用孔子或者孟子的名句写毕业赠言,下列赠言不得体的一项是  (   ) (3分)
A。初中三年,你始终坚持“知之为知之,不知为不知”的原则,这让我十分敬佩。

B希望你时时刻刻记住孔子“己所不欲,勿施于人”的劝诫,争取早日成为受欢迎的人。

C 铭记“天时不如地利,地利不如人和”,“天时”“地利”勿强求,“人和”不能丢。

D 困难时暂时的,切记“天将降大任于斯人,必先苦其心志”,明天将会更加美好。

6.班上开展“穿越名著时空,结交名人朋友”综合性学习活动,请从“猪八戒、鲁智深、杨修、林黛玉”中挑选一人交朋友,仿照示例,写出理由,不超过50字。

示例“曹操,我心中的英雄。《三国演义》中,尽管他多疑妒杀了杨修,但我却敬佩他官渡之战中以少胜多的才略。

二、(2小题,15分)
7.古诗文默写（10分）
(1)根据课本,下列古诗文默写有错误的两项是  (    )

A　宫妇左右莫不私王,朝廷之臣莫不有求于王。四境之内莫不为王。

B　山光悦鸟性,潭影空人心。万簌此都寂,但余钟馨音。

C　酒酣胸胆尚开张,鬓微霜,又何妨!

D　塞下秋来风景异,衡阳雁去无留意。

E　波涛如怒,峰峦如聚,山河表里潼关路。

F　以中有足乐者,不知口体之奉不若人也。

(2)根据课本,补写下列名篇名句中的空缺部分。(六题只选四题作答)

A亲小人,远贤臣,                                   (诸葛亮《出师表》)

B                                ,病树前头万木春。(刘禹锡《酬乐天扬州处逢席上赠。)

C 几处早莺争暖树,                                  (白居易《钱塘湖春行》

D 山水之乐,                                 (欧阳修《醉翁亭记》)

E                                  ,只有香如故。(陆游《卜算子 咏梅》)

F。                                  ,吟鞭东指即天涯。(龚自珍《己亥杂诗》)

(3)根据语境,在横线上填入最恰当的古诗词名句。

(说明:本题为二分附加分,加分后第七小题不超过十分。)

　　古人在是稳重长流露一腔愁绪。柳宗元《小石潭记》的”凄神寒骨,悄怆幽邃”表现了愁之深,李白《宣州谢朓楼饯别校书叔云》的“              、        ”抒发了愁之多,李清照《武陵春》的“             、             ”道出了愁之重。

8.根据课本,解释下面句子中加点词的意义。（5分）
(1)　政通人和,百废具兴《岳阳楼记》

(2)  饿其体肤,空乏其身《生于忧患,死于安乐》

(3)  亲王色挠,长贵而谢之《唐最不辱使命》

(4)  其两膝相比者《核舟记》

(5)  恐前后受其敌《狼》

第二部分 阅读和鉴赏

三、（4小题15分）
1.阅读下面文段,完成9-11题。

　二世元年七月，发闾左适戍渔阳九百人，屯大泽乡。陈胜、吴广皆次当行，为屯长。会天大雨，道不通，度已失期。失期，法皆斩。陈胜、吴广乃谋曰："今亡亦死，举大计亦死，

等死，死国可乎？"陈胜曰："天下苦秦久矣。吾闻二世少子也，不当立，当立者乃公子扶苏。扶苏以数谏故，上使外将兵。今或闻无罪，二世杀之。百姓多闻其贤，未知其死也。项燕为楚将，数有功，爱士卒，楚人怜之。或以为死，或以为亡。今诚以吾众诈自称公子扶苏、项燕，为天下唱，宜多应者。"吴广以为然。乃行卜。卜者知其指意，曰："足下事皆成，有功。然足下卜之鬼乎？"陈胜、吴广喜，念鬼，曰："此教我先威众耳。"乃丹书帛曰："陈胜王"，置人所罾鱼腹中。卒买鱼烹食，得鱼腹中书，固以怪之矣。又间令吴广之次所旁丛祠中，

夜篝火，狐鸣呼曰："大楚兴，陈胜王！"卒皆夜惊恐。旦日，卒中往往语，皆指目陈胜。

9.下列句子中,加点词的意义相同的一组是 （   ）（3分）
A  陈胜、吴广借次当行     又间令吴广之次所旁丛祠中

B  会天大雨,道不通,非已失期  会宾客大宴,于厅室之东北角,施八尺屏障

C  当立者乃公子扶苏           乃丹书帛曰

D  今诚以吾众诈自称公子扶苏   此诚危急存亡之秋也

10.把“扶苏以数谏故，上使外将兵“翻译成现代汉语。（4分）
11.下列对文段内容的理解,错误的一项是  （   ）（3分）
A  陈胜在宗人因雨逾期而面临被杀厄运之时,决定发动起义,可见他决策的果断。

B  陈胜能够看出天下百姓对秦王暴政和二世继位的不满情绪,足见他审时的敏锐。

C  陈胜认为打着扶苏的旗号并依靠项燕的威望就能复兴秦国,足见他某事的睿智。

D  陈胜起义钱亲自去占卜,置丹书于鱼腹,派吴广篝火狐鸣,足见他处事的周全。

12.阅读下面的唐诗,然后回答问题。（5分）
   八月秋高风怒号,卷我屋上三重茅。茅飞渡江洒江郊,高者挂罥长林梢,下者飘转沈塘坳。

   南村群童欺我老无力,忍能对面为盗贼。公然抱茅入竹去,唇焦口燥呼不得,归来倚仗自叹息。

   俄顷风定云墨色,秋天漠漠向昏黑。布衾多年冷死铁,娇儿恶卧踏里裂。床头屋漏无干处。雨脚如麻未断绝。自经丧乱少睡眠,长夜沾湿何由彻。

(1)”归来倚仗自叹息中的“倚仗”与诗中哪个词相照应?“我”叹息什么?（3分）
(2)“自经丧乱少睡眠”变现了“我”怎么样的情感?（2分）
四、(10小题,40分)
(一)阅读下面文章,完成13-17题。（18分）
鸟坛大嘴大

瘦驼

随着《里约大冒险》在全球银幕热播，作为重要配角的热心的拉菲尔也好好地秀了一把。

巨嘴鸟的大名是鵎鵼，生活在南美洲。全世界现存的34种巨嘴鸟，绝大多数只生活在巴西。

因为大嘴的眼球效果，巨嘴鸟是最不容易被人认错的鸟。它们的嘴实在是太大了，长度几乎占了身长的三分之一。不过，你不用担心这给巨嘴鸟带来沉重的负担，它的喙里面是泡沫状的，非常轻，重量一般不会超过50克。

巨嘴鸟为什么会长这么大的嘴？这个问题困扰了科学家很多年。起先，只看到标本的鸟类学家们曾认为，巨嘴鸟的大嘴是用来捉鱼的，就像鹈鹕那样。后来，鸟类学家发现巨嘴鸟的主要食物是各种果子，于是又猜测，或许拥有一张大嘴比较方便啄食长在树梢的果子？直到最近，科学家们才揭开了巨嘴的秘密：原来它们生活在热带雨林，在高温炎热环境下，大嘴可帮助它们散热降温。
吸引人们注意力的，还有巨嘴鸟的脚。巨嘴鸟有四根脚趾，两根朝前，两根朝后。这种脚型，啄木鸟也有。实际上，巨嘴鸟就是啄木鸟的亲戚，它们与啄木鸟一样，也喜欢住在树洞里。不过，它们并不自己凿洞，一些大型的巨嘴鸟喜欢住在树木腐烂形成的天然树洞里，而一些小型的巨嘴鸟则不客气地借住到亲戚家里，去抢占啄木鸟辛苦开凿的洞穴。

巨嘴鸟是鸟类中的模范夫妻，大部分巨嘴鸟夫妻会相互厮守很多年。繁殖的时候，巨嘴鸟夫人会产下1~5枚白色的卵，大约经过16天的轮番孵化，小巨嘴鸟就会破壳而出。刚出壳的雏鸟非常虚弱，全身连一根绒毛都没有，双眼紧闭。这个时候，雏鸟的嘴还很短，完全看不出以后会变成一个大嘴巴。巨嘴鸟夫妇会喂刚孵出来的雏鸟吃小虫子，后来，水果逐渐成为小巨嘴鸟的主食。与其他的鸟相比，小巨嘴鸟长得非常慢，有的种类过了满月时身上还没有几根羽毛。

科学家们最近还发现，有的巨嘴鸟会齐心协力一起抚养雏鸟，即便这些雏鸟并不是它们的孩子。科学家们估计，这些自愿出力的巨嘴鸟“保姆”可能是雏鸟的哥哥姐姐，也就是巨嘴鸟夫妇上一次繁殖的后代。

经过两个月的悉心哺育，小家伙们终于可以离开巢穴了。这时候，它们除了嘴不够大、颜色不够鲜艳外，基本上跟爸爸妈妈一般模样。至于那张标志性的大嘴，至少需要一年才会完全长成。离巢的幼鸟会跟爸爸妈妈共同生活一段时间。这些小家伙们玩心很重：它们会把大嘴扣在一起互相推挤，谁先后退谁就输了，赢了的一方会再接受其他幼鸟的挑战。它们钟爱的另一种游戏是抛果子。这些游戏，对小巨嘴鸟来说不只是为了玩乐，更重要的是能从中习得生存的本领。那些从小就打遍天下无敌手的小鸟，长大后更可能成为头领。

目前，大部分种类的巨嘴鸟生活还算无忧无虑，但由于人们大量砍伐森林，导致某些巨嘴鸟的家园遭到破坏，已经有一些陷入濒危状态。就像电影里说的，有些人喜欢把野生的鸟捉来做宠物，这种捕捉甚至形成了交易链（据说，一只巨嘴鸟的身价已经高达10万元），这就严重威胁到了巨嘴鸟的生存。

巨嘴鸟的大嘴闻名天下，绝对是它们种族的“注册商标”。但是，大自然中还是存在着“东施效颦”者，那就是犀鸟。犀鸟生活在亚洲和非洲，它不是巨嘴鸟的近亲，与巨嘴鸟的生活区域也并不重叠，可是，它们也长着一张大嘴！只不过尺码相对巨嘴鸟来说小一些。犀鸟的生活习性与巨嘴鸟很相近，也以水果为主食，偶尔吃些小昆虫、小动物做配菜。这种没有亲缘关系却长得类似的现象，科学家称之为“趋同进化”，也就是本来长得不像，由于生活环境近似，慢慢变成了一个模样。

我们该如何区分巨嘴鸟和犀鸟呢？第一方法当然是看“出生证”，巨嘴鸟只生活在南美洲，而犀鸟只生活在亚洲和非洲；其次，请它们把脚伸出来，两根脚趾朝前、两根朝后的是巨嘴鸟，三根朝前、一根朝后的是犀鸟；最后一条是看“帽子”，犀鸟的头顶往往“戴”有一个“大头盔”，而巨嘴鸟没有。
（选自科学松鼠会网站 有删改）
13.下列说法符合文意的一项是（     ）（3分）
A 巨嘴鸟自古以来生活在南美洲的巴西,巨型的嘴是他们的典型标志。

B 巨嘴鸟与啄木鸟脚型一致,不过巨嘴鸟不喜欢凿洞和居住在树洞里。

C 巨嘴鸟成年后,都会和他们的父母一起共同抚养刚出生的弟弟妹妹。

D 巨嘴鸟生存的威胁,主要来自于人类对森林的砍伐和对鸟类的捕捉。

14.对巨嘴鸟孕育成长过程的概述,准确的一项是(      )（3分）
A 经过巨嘴鸟妈妈16天的辛苦孵化,小巨嘴鸟就会破壳而出。

B 刚出生的雏鸟全靠父母喂食小虫子,后来逐渐全部吃水果。

C 雏鸟出生两个月九能离嘲,但仍跟父母共同生活一段时间

D 巨嘴鸟的大嘴,不到一年就可以长成,能够独立寻找食物。

15. 根据文意,下列对巨嘴鸟与犀鸟的概述错误的一项是（      ）（3分）
A 巨嘴鸟与犀鸟都生活在天气炎热,树木茂盛的地方。

B 巨嘴鸟与犀鸟都生活在水果丰盛和鱼类丰盛的地方。

C 巨嘴鸟与犀鸟没有亲缘关系,生活的区域也不相同。

D 巨嘴鸟在犀鸟外形长得相像,但还是能够加以区分。

16.从全文来看,巨嘴鸟的外形具有哪些特征?请分点陈述。（4分）
17.请赏析下列语句中加点词语的表达效果。（5分）
(1)鸟坛“大嘴大”（2分）
(2)一些小型的巨嘴鸟则不客气地借住到亲戚家里,去抢占啄木鸟辛苦开凿的洞穴。（3分）
（二）阅读下面文章，完成18-22题。（22分）
一块烫石头
【苏联】盖达尔

　　村里有个孤老头，靠编篮子、缝毡靴、看守农庄果园不让孩子进去啊过日子。他身体很坏，他瘸着腿，头发过早地白了，还有道弯弯的深疤打颊帮一直通过了嘴唇。这一来，就算是笑吧，他那张脸看上去也像是很悲伤，像是凶巴巴的。
　　有一回，一个叫小伊凡的孩子爬进农庄果园，想偷苹果吃。没想到，裤腿在围墙钉子上一挂，扑通一声落到下面带刺的醋栗丛里了。伊凡浑身是伤，哇哇大哭。好，这一下给看守人抓住了。不用说，老头儿可以拿荨麻抽他，甚至可以拖他到学校去告状，可老头儿可怜伊凡。伊凡两只手都刺伤了，裤腿撕破了，一条破布片挂在屁股后面，像条羊尾巴，通红的脸颊上扑塔扑嗒地淌着眼泪。
　　老头儿一声不响，把吓破了胆的伊凡从园子门带出去，放他走了，没打他一下，甚至没有在背后说他一声。
　　伊凡又羞又恼，溜进林子，走迷了路，到了一个沼地。他累坏了，看见青苔中间露出一块的石头，就往上一坐。可他马上“哎哟”一声跳得老高，因为他觉得就像坐在一只野蜂上面，野蜂打裤子后面那个窟窿狠狠地螫了他的屁股。
　　可回头一看，石头上根本没有野蜂，只是像被烧烫的煤块似的。石头表面上还露出些字，给泥糊住了。这是块魔石头——伊凡这样想！他踢下一只鞋子，用鞋后跟擦掉石头上的泥。
    他读到这样的文字：
　　    这石头放到山上，谁打碎它，
　　    谁就能返老还童，从头活起。
　　文字后面还有个图章。这图章很复杂，有两个十字，三条尾巴，一个圈圈加一竖，还有四个逗号。
　　伊凡读后，觉得很不痛快。他才八岁，要是从头活起，他一年级就得再念一年，这他想都不敢想。
　　这块石头要是让他不用念学校里的功课，一下子就从一年级跳到三年级，那又另当别论了！
　　愁眉苦脸的伊凡打果园经过，又看到了那老头儿正在咳嗽，老停下来喘气，手里提着桶石灰浆，肩膀上掮着把树皮丝刷子。伊凡想：“瞧这个人，他本来可以随便用荨麻打我，可他可怜我，没有打。现在让我也可怜可怜他，叫他返老还童吧，这样他就不再咳嗽，不再瘸腿，呼吸也不再那么困难了。”
　　于是好心的伊凡来到了老头儿面前，开门见山，把事情一五一十告诉了他。老头儿好好地谢过小伊凡，可是不肯擅离职守上沼泽地去，因为世界上这种人还是有的：趁这个机会溜进果园，把水果偷得一个不剩。
　　老头儿叫小伊凡自己到沼地上去，把石头挖出来，搬到山上去。他待会上那儿，拿样什么东西把石头敲开。
　　事情闹成这样，叫伊凡很不高兴。可他没有拒绝，他不想让老头儿生气。第二天早晨，小伊凡拿起厚麻袋，戴了双粗麻布手套，为的是不让手给石头烫伤，就上沼泽地去了。
　　伊凡弄得浑身是泥，好不容易把石头从沼泽地里挖了出来，接着他就吐出舌头，在山脚的干草上一躺。
　　他心里说：“好吧！我把这块石头推到山上去，等会儿瘸腿老头儿来了，就敲碎石头，返老还童，从头活起啦。大伙儿都说他一辈子吃够了苦。他年纪大了，孤单单的，挨过打，遍体鳞伤，不用说，从来没得到过幸福。别人却得到过。”他小伊凡虽然小，这种幸福也得到过三次。一次是他上学要迟到了，一位素不相识的司机用闪闪发亮的小汽车把他从农庄一直送到了学校门口；另一次是春天里，他赤手空拳在沟里捉到一条大梭鱼；还有一次是米特罗方叔叔带他进城过了一个快活的“五一”节。
他想到这里，站起身子，耐心地把那块石头推到山上去。
　　太阳快下山了，老头儿才上山向小伊凡走过来。这时小伊凡已经精疲力竭，浑身发抖，蜷成一团，在烫石头旁边烘烤又脏又湿的衣服。
　　“老爷爷，你怎么不带锤子、斧子、铁棍啊？”小伊凡惊奇地叫起来，“难道你想用手把石头砸碎吗？”
　　“不，小伊凡，”老头儿回答说，“我不想用手把石头砸碎。我根本就不想砸碎它，因为我不想从头活起。”
　　老头儿说着，走到惊奇的小伊凡身边，摸摸他的头，伊凡感到老头儿沉重的手掌在哆嗦。
　　老头儿对小伊凡说：“当然，你准以为我老了，瘸着腿，残废了，很不幸，其实我是天底下最幸福的人。”
　　“我这条腿是给一根本头压断的，可那时候我们是在推倒围墙，正在构筑街垒，举行起义，要推翻你只在画片上看到过的沙皇。
　　“我的牙给打落了，可那时候我们被投入了监狱，齐声歌唱革命歌曲。我的脸也在战斗中被马刀劈伤，可那时候最早的人民团队已经开始反击白匪。
　　“我害了伤寒病、待在又矮又冷的板棚里，躺在干草上翻来覆去地折腾，说着胡话。可有一件事比死更可怕，就是我听说我们的国家遭到包围，敌人的军队要战胜我们。然而，我在重新闪耀的太阳的第一道光芒中清醒过来，我知道了，敌人又被击溃，我们又进攻啦。
　　“我们这些幸福的人相互从一张病床向另一张病床伸出了瘦骨嶙峋的手，当时胆怯地幻想着，即使不在我们生前也在我们死后，我们的国家将变得像今天这样的强大。傻伊凡，这还不是幸福吗？！我为什么要另一次生命，要另一个青春时代呢？我曾经是过得很苦，可我过得光明正大！”
　　老头儿说到这里停下来，拿出烟斗来抽。
　　“对的，老爷爷！”小伊凡听了轻轻地说。“既然这样，这块石头本可以安安静静地躺在那个沼泽里，我干吗费劲把它搬到山上来呢？”
　　老头儿说：“让大家看到它，小伊凡，你看看以后会怎么样吧。”
　　许多年过去了，那块石头依然在那山上原封不动，没有砸碎。
　　不少人在它旁边经过，走过去看看，想了想，摇摇头，又走了。           （有删改）
18.小说中的“魔石”有哪些奇特之处？请分点概述。（4分）

19.从全文看，小说开头对老头儿的外貌描写有什么作用？（4分）
20.“事情闹成这样，叫伊凡很不高兴。可他没有拒绝，他不想让老头儿生气”，伊凡为什么会“很不高兴”呢？从“他没有拒绝”，能看出伊凡是个怎样的人？（4分）
21.文中说“不少人从它旁边经过，走过去看看，想了想，摇摇头，又走了”，假如你就是其中的一人，会怎样想呢？请展开想象，写出你当时的心理活动，不超过60字。（4分）
22.伊凡和老头儿对幸福的认识有什么不同？请你对其中一人的认识谈谈自己的看法。（6分）
第三部分   写作（共60分）
五、（1小题，60分）
23、按要求作文。（60分）
请以“迟了一分钟”为题目写一篇文章。
要求：①文体自选（诗歌除外）。②600字以上。③文中不能出现考生的姓名和所在学校名称。
2014年广州中考语文试卷分析及备考建议

盼望着盼望着，中考终于来了。试题会否有改变？题型难度是否加大？抱着种种猜测和期待，我们终于见到了本次语文试卷的“庐山真面目”。可以说，这次广州中考语文试卷依然沿用以往的“保守”路线，整份试卷由基础、阅读、作文三部分构成，满分150分：各部分分值如下：

	   版块   
	分值
	分版块
	分值

	积累与运用
	35分
	语文知识积累与运用
	20分

	
	
	古诗文积累与运用
	15分

	阅读与鉴赏
	55分
	文言文阅读与古诗鉴赏
	15分

	
	
	说明文阅读
	18分

	
	
	记叙文阅读
	22分

	写作
	60分
	命题作文
	60分


     下面，由广州智康1对1的语文老师为大家解析各部分试题答案，希望能对往后备考的学生有所帮助。

基础综合部分

老师：聂艳

1、【参考答案】D。

【思路解析】D选项中的“地表裸露”中的“裸”读“luǒ ”。“伺候”的“伺”读“cì”。

2、【参考答案】A。

【思路解析】：B选项中“消声匿迹—销声匿迹”，“跚跚来迟—姗姗来迟”。C选项中“一视同人—一视同仁”，“突如奇来—突如其来”。D选项中“莫衷一事—莫衷一是”，“顾名思意—顾名思义”。

3、【参考答案】A。

【思路解析】

无动于衷：指对应该关心、注意的事情毫不关心，置之不理。

不动声色：在紧急情况下，说话、神态仍跟平时一样没有变化。形容非常镇静，一点也不着急。显然句子1的空格处应填“无动于衷”。排除选项B、C。

沉湎：比喻潜心于某事物或处于某种境界或思维活动中，深深迷恋着，无法自拔。多形容陷入不良的生活习惯难以自拔，表达消极的感情色彩。

根据词语情感色彩，句子2应填“沉醉”。排除选项D。

4.【参考答案】C。

【思路解析】此项A的“通过…...使…...”导致句子没有主语。选项B“超市”不是“游乐设施”，属于归类不当。选项D中的“降低考试状态”属于搭配不当。

5.【参考答案】B。

【思路解析】“己所不欲，勿施于人”指自己所不愿意要的，不要强加于人。B选项说希望同学“早日成为受欢迎的人”，那么言外之意是同学并不是一个受欢迎的人，此话放在毕业赠言中，不是很得体。

6.【参考答案】林黛玉，我心中的女神。《红楼梦》中，尽管她敏感多疑爱争风吃醋，但我敬佩她在封建社会中敢爱敢恨的勇气。

7. 【参考答案】

（1）AE（宫妇左右莫不私王，朝廷之臣莫不畏王，四境之内莫不有求于王。峰峦如聚，波涛如怒，山河表里潼关路。）

（2）此后汉所以倾颓也。沉舟侧畔千帆过。谁家新燕啄春泥。得之心而寓之酒也。零落成泥碾作尘。浩荡离愁白日斜。

（3）抽刀断水水更流，举杯消愁愁更愁。只恐双溪舴艋舟，载不动许多愁。

8. 【参考答案】

（1）具：通“俱“，全、都。（2）饿：使…饥饿（3）谢：道歉

（4）比：靠近。（5）敌：攻击，袭击。

古诗文阅读鉴赏

老师：陈翠萍

9．【参考答案】：B
【思路解析】A编次、编排；临时驻扎和住宿  B、适逢  C、表判断，是；于是，就 D、假如，如果；确实

10.【参考答案】：扶苏因为多次劝说（秦始皇）的缘故，皇上派他在外面带兵。
【思路解析】关键词：以：因为；数：多次；故：缘故；使：派遣。

11．【参考答案】：C
【思路分析】不是为了复兴秦国。

12.【参考答案】：
（1）老无力。叹息的内容：自己的苦；周围人的苦；战乱给人们带来的痛苦。
（2）作者从眼前的处境扩展到安史之乱以来的种种痛苦经历，从风雨飘摇中的茅屋扩
展到战频繁、残破不堪的国家，表达了作者关心民间疾苦，忧国忧民的思想感情。
【思路解析】杜甫这位诗人和他的生活背景都是大家比较熟悉的，这首诗只要把握住了作者由己及人，关心民间疾苦，忧国忧民的情感，难度也就不大了。
【小结】第7题的第（1）小题，虽然考的不是大家较熟悉的句子，但是这一次选的是错误的两项，而且这两项都是顺序调乱，所以难度也降低了不少。文言文《陈涉世家》平时出现频率较高，是大家最熟悉不过的。古诗词《茅屋为秋风所破歌》是杜甫的作品，作者忧国忧民的情感非常明显。总体来说，这次中考的古诗词以及文言文难度都不大。同学们，你们觉得呢？
实用文阅读

老师：孙美林

13. 【参考答案】D

【思路解析】
A. “绝大多数只”，所以选项中的“自古以来生活在南美洲的巴西”缩小范围了。

B. “不是自己凿洞”不等于“不喜欢自己凿洞”，同时它们也会住在树洞里，所以选项和原文不符。

C．“和父母共同抚养弟弟妹妹”是科学家们的估计，并不是确定的。

14．【参考答案】C

【思路解析】
A．不是只有妈妈的孵化，是父母轮番孵化的。

B．水果只是变成了主食，并不是全部都吃水果。

D．大嘴需要至少一年才能完全长成，并非不到一年就可以。
15.【参考答案】A

【思路解析】从最后两段可以看确定C和D是与原文相符的，B选项根据生活常识推理无论是亚洲还是非洲或者是南美洲都是水果丰富和鱼类丰富的地方。所以A选项错误。

16.【参考答案】
（1）有长度几乎占了身长三分之一的大嘴；

（2）巨嘴鸟的四根脚趾，两根朝前，两根朝后；

（3）小巨嘴鸟的最不够大，颜色不够鲜艳；
（4）巨嘴鸟的头上没有一个类似犀鸟头上的“大头盔”。

17.【参考答案】
（1）鸟坛“大嘴大”
① “大嘴大”对于巨嘴鸟的嘴进行摹状貌，突出巨嘴鸟嘴大的特点；
②同时也明确了文章的写作对象和主要内容；

③吸引读者，体现文章语言的趣味性。
（2）“不客气”“抢占”

①拟人修辞手法的使用，将巨嘴鸟赋予人的特性，体现了他们可爱、调皮的特性；

②贬义褒用，同时也表达了作者对于巨嘴鸟的喜爱之情。
小说阅读

老师：段可

18、【参考答案】①石头烫得像煤块似的；②石头上面刻有文字和复杂的图章；③它可以使人返老还童；④它在山上却没有人敲碎。（一点一分，共四分。）
【思路解析】这是中考语文中常见的“信息概括题”，题目问到“魔石”的奇特之处，也就是需要概括这块魔石的“特点”，这一部分在文章开头已经介绍。答题时注意按照“谁做了什么/什么东西怎么样”来回答。
19、【参考答案】运用外貌描写（1分），写出了老人年迈体衰、丑陋悲伤的形象特点（1分），一方面与后文他放走小伊凡的善良宽厚形成对比（1分），另一方面其丑陋可怖的外貌特点与下文老人提到自己的参战经历遥相呼应，使文章情节更紧密、有逻辑性。（1分）
【思路分析】不少学生看到“人物描写及其作用题”肯定倍感亲切，但需要注意的是，题中 “小说开头”这四个字实际在暗示 “语段情节的作用”，因此答题时需要从这两方面回答：①外貌描写的作用主要在于突出人物的形象特点，从文中“瘸腿、白发、伤疤”等字眼中，我们不难总结出答案；②情节作用方面，学生需要练习上下文，从人物形象、文章情节两方面作答。
20、【参考答案】老头叫伊凡自己去沼泽地挖石头，实际上是不愿搬石头，伊凡认为自己的“一番好意”不被人接受，因此“很不高兴”。（2分）从他“没有拒绝”，可以看出伊凡是一个乖巧、懂事、为他人着想的人。（2分）
【思路分析】本题属于文章情节理解题+人物形象概括题，学生需要理清楚伊凡对老头的心理变化历程：想偷吃老头家的苹果被抓（羞恼）    老头并未责备自己（内疚感动）                               
      希望用“魔石”补偿老头（同情、怜悯）。另外，在概括人物形象特点时，还需要注意多角度、多用词，以保证踩到得分点。
21、【参考答案】我要不要砸碎它让一切重新来过呢？虽然过去不如意的事儿不少，可重来又有什么意义呢？要幸福，关键还是把这辈子活好啊！
【思路分析】做好这道题，一方面需要抓住文章中心主旨，另一方面，需要符合人物心理特点，表现出犹豫到坚定的过程。
22、【参考答案】
（1）伊凡认为“幸福”就是得到满足温饱、身体健康、得到奖励，是一种单纯简单的快乐，是满足于物质生活的幸福；老头儿在经历了战争、命运的摧残后，仍然认为自己是幸福的，他的“幸福”是活得光明正大，自由而充满希望，是一种饱含民族大义的使命感、责任感，是满足于精神的幸福。
（2）我认为老头儿的认识是值得我们学习的，仅仅满足于物质的幸福是浅薄的，我们更需要追求精神上的幸福。老头虽然过得很苦，但他有自己的目标并为之付出努力，为实现自己的理想而满足，这使他即便生活在艰苦的环境中，依然有着坚强不屈的性格，活得充实而自我。现实生活中也是如此，我们只有追求精神上的幸福，才能在社会中拒绝名利的诱惑，实现自我价值。
【思路分析】这是一道开放题，需要结合文章中心主旨回答。学生首先要明确伊凡和老头对幸福的定义有何区别，通过伊凡的“三次幸福”及老头儿认为自己幸福的原因进行判断，我们不难发现前者更倾向于表面上的物质上的快乐，后者则饱含爱国情感和人生理想。
第二小问是开放题，可以选取伊凡的“幸福”来谈：生活中的点滴都可以让人满足，这样幸福感更高，使人活的更快乐；也可以选取老头的“幸福”来谈：有目标和理想的幸福更伟大，使人生更有意义等。
小结与备考建议
总的来说，本次中考的题型还是比较稳定的，希望以下总结能对2015届考生提供帮助：

1、基础综合部分：依然是字音、字形、成语、病句，再加上语言综合运用，注重考查孩子对语文基础知识的扎实掌握。中考基础题80%来自课本，建议2015届考生不妨从现在开始，将课本当中的生字词认真归纳起来，做好复习工作。此外，在做题过程中，有意识地对知识点进行归纳总结。

2、文言诗词部分：每一年中考前，老师们都会猜测文言诗词可能会出现新变化。可惜今年一如既往让我们“遗憾”。诗词鉴赏、文言文单篇阅读，是近6年中考的模式，十分稳定。而考查的知识点，无非就是文言文的实词虚词、翻译、文章主旨理解，诗词的鉴赏和品析等。建议下届考生提前做好文言复习，特别是每篇文章的中心主旨。

3、现代文阅读部分：相较去年而言，实用文阅读和小说阅读题难度有所下降，但是纵观近两年中考，实用文阅读是改革较大的两部分，去年中考仅考了一篇议论散文，而今年则只考了一篇说明文，因此考生备考时依然要保守为主，扎实掌握好两种问题的阅读技巧。

而小说阅读部分，文章中心不难理解，学生答题只要抓住对“幸福”的理解，对人生的态度这个关键点就好；题型方面：满分20分的题目中，概括题、人物形象题及语段作用题、开放题都是小说阅读的常见题型，具有相应的答题思路和格式，建议学生们熟悉并掌握阅读技巧。

希望以上试题分析能给备考的你一个更明晰的学习方向，预祝大家考试获得佳绩！


