贵州省安顺市2014年中考

语文试题

一、基础知识与能力考查(30分)

1.下列加点的字读音和字形都正确的一项是

  A.迁徙(xǐ)  蹑手蹑脚(niè)    胚胎(pí)    恼羞成怒（nǎo)

  B.伫立(zhù)  深恶痛绝(wù)    挑衅(xìn)    秩序井然(zhì)

  C.蹒跚(mán)  怏怏不乐（yàng)    哺育(fǔ)    随声附和(hè)

  D．座落(zuò)  断壁残垣(huán)    鞭挞(tà)    不屑置辩(xuè)

2.下列各句中加点成语使用不恰当的一项是

    A.今天小学同学聚会，我看到了张明，真想不到当年拿起英语书就头疼的他，竟然能说出一口流利的英语，真得刮目相看了。

    B．莲有袅娜可爱的茎叶，有矫嫩雅致的花朵，有沁人心脾的清香。

    C．好一幅“梅花闹春”图，这妙手回春之作，把人们带到了融融春光之中。

    D.到了秋天，果实成熟，植物的叶子渐渐变黄，在秋风中簌簌地落下来；北雁南飞，活跃在田间草地的昆虫也都销声匿迹了。

3.下列对病句的修改不正确的一项是

A.为了防止不再出现这样的问题，我们班全体同学专门开会研究，制定出具体的改进措施。
(把“不冉”删掉)

    B.通过开展机动车使用乙醇汽油的活动，使中山市的空气更加清新。

    (把“使”删掉)

  C．为了搞好这次活动，老师征求了同学们广泛的意见。(把“为了”删掉)

  D.我们中学生如果缺乏创新精神，也不能适应知识经济时代的要求。

    (把“也”改为“就”)

4．结合语境填入横线处最恰当的一项是

    城市由人类最初的聚居地演化而来，它不断地演讲和成长为一个有机系统。人是这个有机系统中最具活力和最富有创新能力的细胞：人的生活与城市的形态和发展密切互动。随着城市化进程的加速，城市的有机系统与地球大生物圈和资源体系之间相互作用也日益深入，日益扩展。     ，三者也将在未来日益融合成为一个不可分割的整体。

    A．人、城市和地球三个有机系统环环相扣，这种关系贯穿了城市发展的历程
    B.地球、城市和人三个有机系统环环相扣，这种关系贯穿了地球发展的历程

    C．城市、地球和人三个有机系统环环相扣，这种关系贯穿了城市发展的历程

    D．人、城市和地球三个有机系统环环相扣，这种关系贯穿了地球发展的历程

5、诗词默写。(共4分，每空1分)

    ①山舞银蛇，     ，欲与天公试比高。(毛泽东《沁园春·雪》)

    ②     ，恨别鸟惊心。(杜甫《春望》)

    ③窈窕淑女，     。(《诗经·关雎》)

    ④     ，蜡炬成灰泪始干。(李商隐《无题》)

6、根据提示默写。(共4分，每空1分)

    ①苏轼《水调歌头》中道尽了千载离人心愿的词句是：     ，     。

    ②人要进步，“俯而学”和“仰而思”不可偏废。《论语》中，孔子用“     ，     ”阐明了“学习”和“思考”的辩证关系。
7、文学常识及名著知识填空。(4分，每空1分)

    《变色龙》和《装在套子里的人》的作者是     (国籍)作家     ；《水浒传》中，有一位侠肝义胆的英雄，为历代读者所喜爱。为了“打开危险路”，“杀尽不平人”，他可以全然不顾什么朝廷法度，佛门清规，更把个人安危置之度外，他就是     ；无独有偶，《三国演义》中也有一位这样的人物，长坂坡桥头一声大吼，百万大军魂飞魄散，他就是     。

8、阅读材判，用简洁的文字概括什么是天然自净作用。(3分)

    在生物圈中，同生命密切相关的物质——碳、氮、氧、水都在不断地循环。人和动物吸进氧气，呼出二氧化碳；绿色植物通过光合作用，吸进二氧化碳，呼出氧气。生物死后，尸体被空气、水和土壤中的微生物分解。这样的循环，从宏观到微观，到处都有，从来没有间断过。在这样的循环中，大气得到了氧的补充，不清洁的水通过阳光的蒸发作用形成了雨，有害的物质被微生物分解，或者被大量的水和空气稀释成无害的物质。
这就是所谓的天然自净作用。天然自净的循环一旦受到破坏，就会造成环境污染。
9、根据语境，仿照划线句，将下面的句子补充完整。(3分)

    每个人都渴望得到别人的欣赏，同样，也应该学会欣赏别人。欣赏是一缕春风，染绿荒芜的山岗；     ，     ；欣赏是一汪甘泉，浇灌枯竭的希望。
二、阅读能力考查(60分)

(一)阅读宋词，完成10-12题。(7分)

破阵子

为陈同甫赋壮词以寄之

辛弃疾

醉里挑灯看剑，梦回吹角连营。八百里分麾下炙，五十弦翻塞外声，沙场秋点兵。

马作的卢飞快，弓如霹雳弦惊。了却君王天下事，赢得生前身后名。可怜白发生!

10、从词中的哪两个典型细节我们可以看出词人念念不忘报国?(2分)

11、赏析句子“八百里分麾下炙，五十弦翻塞外声”。(3分)

12、这首词抒发了作者怎样的思想感情?(2分)

(二)阅读下面古文，完成13-17题。(18分)

桃花源记

陶渊明

    晋太元中，武陵人捕鱼为业。缘溪行，忘路之远近。忽逢桃花林，夹岸数百步，中无杂树，芳草鲜美，落英缤纷。渔人甚异之。复前行，欲穷其林。

    林尽水源，便得一山，山有小口，仿佛若有光。便舍船，从口入。初极狭，才通人。复行数十步，豁然开朗。土地平旷，屋舍俨然，有良田美池桑竹之属。阡陌交通，鸡犬相闻。其中往来种作，男女衣着，悉如外人。黄发垂髫，并怡然自乐。

    见渔人，乃大惊，问所从来，具答之。使要还家，设酒杀鸡作食。村中闻有此人，成来问讯。自云先世避秦时乱，率妻子邑人来此绝境，不复出焉，遂与外人间隔。问今是何世，乃不知有汉，无论魏晋。此人一一为具言所闻，皆叹惋。余人各复延至其家，皆出酒食。停数日，辞去。此中人语云：  “不足为外人道也。”

    既出，得其船，便扶向路，处处志之。及郡下，诣太守，说如此。太守即遣人随其往，寻向所志，遂迷，不复得路。

    南阳刘子骥，高尚士也。闻之，欣然规往。未果，寻病终。后遂无问津者。

13、解释下列加点词语。(4分)

  ①渔人甚异之(    )    ②寻向所志(    )

  ③阡陌交通(    )    ④便要还家(    )

14、翻译文中画横线的句子。(4分)

  ①土地平旷，屋舍俨然，有良田美池桑竹之属。

  ②乃不知有汉，无论魏晋。

15、选文中哪些句子表现了桃花源人淳朴、热情的特点?(2分)

16、“黄发垂髫”分别指代什么人?“黄发垂髫，并怡然自乐”展现出一幅怎样的生活景象?(4分)

17、本文演绎出的一个成语是什么?本文寄托了作者怎样的社会理想?(4分)

(三)阅读下文，完成18-22题。(18分)

天使的声音

    当我第一次教女儿使用“谢谢”这个词的时候，她好奇地问我：“为什么要这么说?”“因为这是一种礼节。”“什么是礼节?”“礼节就是各种惯用形式。”我用字典上的解释来敷衍她，然后很快岔开了话题。“大人们的事情，我老是想不明白。”女儿叹了口气，没有再问下去。不过，从那以后，她还是很乖地在各种场合说着“谢谢”。

    一天下午，过马路的时候，她突然问：“是不是所有帮助过我们的人，我们都应该说声‘谢谢’?”“那当然!”穿过斑马线，她拉住我的手，让我在路边站住，问道：“那我们是不是也应该谢谢警察叔叔为我们指挥交通?”“是的。”“可是，他每天指挥这么多人，为什么却没有一个人去谢他呢?”“因为没有人认为有这个必要”，我真想这么说，然而想了想，还是笑道：“因为他要工作，要是每个人都跑去谢他，他还怎么工作呢?”“可是，好多天好多天，我都没有看见一个人去谢他呀!”女儿郑重地说。“妈妈，我想谢谢他。”“其实，我们没有必要去谢他。”我小心地斟酌词语，“要是这么说，我们要感谢的人就太多了。纺织工人为我们织衣料，我们应当感谢；老师教我们知识，我们也应当感谢；医生为我们看病，我们也要感谢。这一辈子要谢的人，谢都谢不完了。”我又好笑，又担心，又充满了不耐烦，可是我又能怎么对她讲，告诉她“这是个功利世界，你谁都没有必要去感谢”。我不能。

    “妈妈，其实我一直想谢谢您。”女儿突然说。望着她小小的面容，我突然意识到自己对“谢谢”这个词的理解和使用一向是多么呆板和可笑。多少年了，我已经不懂得“感谢”的核心意义了。我所谓的感谢不过是一个单纯的社交词语。它是一蓬覆盖在实惠和利益上的轻飘的茅草，微风一吹，就会全裸出冰冷的钢筋骨架。

    谢谢，为什么要感谢?你为我做了什么呢?你给我多少好处?你能帮我什么忙?你为了我，还是为了你自己?紧张而繁华的生活渐渐让我们淡漠了一切、怀疑一切、利用一切、也玷污了一切。我们不知感恩，没有激情，机械地随波逐流。我们常常感叹找不到真实的东西，却不明白是我们心中的噪音，掩盖了耳边天使的歌声。

    “妈妈，我可以向他说声谢谢吗?”女儿又问。“可以，不过要等他换过岗。”我认真地答应她，她高兴地点了点头。

    我们站在路边的柳树下等了半个小时，那位警察终于下岗了，我领着女儿走到他的面前。“什么事?”他问。“我要谢谢你，你指挥交通太辛苦了。”女儿说。警察愣愣地看着我们，许久，他“噢”了一声，笑道：“你看，你看，这有什么，这有什么，天天这样的，天天这样的。”

    我们默默地走在街上，我忍不住对女儿说：“妈妈也想谢谢你。”“为什么?”“不为什么，不为什么也可以谢的。”我说。

    是的，不为什么也可以感谢的。或者说为了爱，为了感觉，为了彼此存在的需要，为了一些简单而朴素的事情，甚至仅仅为了活着本身，我们就可以有无数感谢的理由。而我之所以感谢女儿，也许仅仅是因为她的话语，像是出自天使的声音。

    (乔叶)(选自央视国际网：电视散文)

18、标题“天使的声音”，在文中有哪些含义?(4分)

19、“我”第一次教女儿使用“谢谢”这个词的时候，用字典上的解释来敷衍她：女儿要向警察叔叔说声“谢谢”的时候，“我”却认真地答应了她。“我”的态度为什么变化如此之大?(4分)

20、女儿是怎样理解和使用“谢谢”这个词的?由此可以看出她是一个怎样的孩子?(4分)

21、阅读本文，联系生活，请你说说对“感谢”的核心意义的理解。(3分)

22、文中画线句子很有表现力，请联系具体内容进行简要分析。(3分)

  它是一蓬覆盖在实惠和利益上的轻飘的茅草，微风一吹，就会全裸出冰冷的钢筋骨架。

(四)阅读下文，完成23-27题。(17分)

失败只是一时的，放弃才是永远的

    ①俗话说“坚持不一定成功，但放弃一定会失败”。这话虽然有些过于肯定，但不是全无道理。生活中没有永远的失败者，人的一生本就是由成功和失败相互交织而成的。如果你放弃了，就等于自己给自己宣判了失败。世界上只有一种失败，那就是放弃。在遭遇失败时，我们不妨对自己说：“失败只是暂时的。”只要你比别人多坚持一点，多努力一点，多自信一点，你就能获得成功。

    ②在2007年发布的《中国网上购物状况调查报告》中显示，我国网上购物发展迅速，中心城市网上购物消费者在网民中占到42.5％。其中，亚洲网购老大淘宝出力最多，不但自己发展迅猛，而且极大地拉动了同行的发展。而5年前无限风光的昔日霸主eBay(易趣)则让人叹息，在中国的市场份额由最初的90％萎缩到后来的不到5％，市场份额不但远远没法和淘宝比，甚至不如拍拍和当当。

    ③2008年，阿里巴巴集团董事局主席马云在北京出席第十一届中国国际电子商务大会时分析了eBay的失败，但同时表示eBay在中国的失败只是短暂的，只要不放弃就还有机会。

    ④失败是一种财富，也许它会带给你一时的伤痛，但要知道没有永远的失败，这些必经的曲折只会让你更加坚强。从失败里，我们可以学到许多，可以了解自己被什么绊倒，这样在以后就会少犯或不犯相似的错误。马云说得对，最大的失败就是放弃，只要不放弃就还有机会。笑对失败，用一种积极的眼光去看待失败，以一种良好的。态去面对失败，这样才不会被它吓倒。

    ⑤戴安娜·高登，这个美国运动史上的传奇人物，用自己的意志和坚持，创造了人类的又一个奇迹。她小时候就患上骨癌，为了保住生命，她被迫锯掉了右脚。当厄运降临在这个幼小的生命上时，她哭泣过、痛苦过、悲伤过，但从未放弃过自己从小以来的梦想——成为一名出色的滑雪运动员。她一直告诫自己：轻言放弃就是失败，我必须对自己的生命自责!

    ⑥在一次次的滑雪练习中，戴安娜·高登不断地品尝着失败的滋味。因为身体的原因，很多时候训练都无法持续很久。但困难没有把她吓倒，顽强的意志和无比的勇气最终成就了她的成功。戴安娜·高登在和病魔的对抗中战胜了自己，凭着努力，她参加了多次美国滑雪锦标赛，共获得29枚金牌，还创下了多项世界纪录。

    ⑦生命的潜能是无限的，而最容易被激发出无限可能的时机，正是我们最沮丧、困顿的时候。绝望的那一刻，往往是希望的开始；危机的尽头，往往就是转机；山穷水尽的地方，往往就是柳暗花明。只要不放弃，就会有希望。人生总有逆境，当我们在绝望中苦苦挣扎时，只要我们自己再多一份顽强，再多一份忍耐，再多一份自信，就会赢得命运的转机。

    ⑧成长是一个“错了再试”的过程，失败的经验和成功的经验一样可贵。成功者懂得遭遇失败后不放弃，所以他们会把失败当作垫脚石，走出失败的阴影。当我们出了差错，遭受某种挫折，造成了某种损失后，不要轻易地就放弃自己的梦想，因为一旦放弃，就永远没有了翻牌的机会。只要我们吸取教训，总结经验，变被动为主动，就能最终赢得成功。

23、选文的中心论点是什么?(3分)

24、选文的第①段有什么作用?(3分)

25、选文②③段有什么作用?(4分)

26、从第④段看怎样做才能不被失败吓倒?(3分)

27、选文第⑧段给了你怎样的启示?(4分)

三、综合学习水平考查(10分)

    说到春节，压岁钱就会成为同学们的热门话题。认真品读下边漫画《压岁钱!压谁钱?》，完成28-30题。
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28.请用说明的文字介绍漫画的内容。（3分）

29.说说你对“压岁钱！压谁钱？”（3）

30.请你结合漫画《压岁钱！压谁钱？》，对今年给你压岁钱的长辈（爸爸、妈妈、爷爷、奶奶、外公、外婆等）说点什么？（任选一对象，注意说话的语气和语境）（4分）

四、写作能力考查(50分)

31、从下面两题中任选一题作文。
    题目一：     的岁月
    提示：先将题目补充完整，横线处可分别选填：“成长”“平凡”“阳光明媚”“挑战自我”“与亲人相处”等，也可选填其他，然后作文。
    题目二：阅读下面的材料，按要求作文。
    一位养蜂的农人，每次收完蜜后，总是随手采摘几片“野笸箩菜”的叶子，蘸上蜜，递给围观的孩子们，孩子们就愉快地吮吸着绿叶上的蜜汁。当他们要将吮吸干净的绿叶扔掉时，农人便笑着说：“把叶子扔到羊圈去吧。”弦子们不解，农人用慈祥的目光看着他们，说：“羊儿会从你们手中的叶子上品尝到甜蜜。”以后孩子们就不用农人提醒了，有的孩子还故意多留一些蜜汁，让羊儿与他们一起品尝蜜汁的甜美。
    农人走了，一片片“野笸箩菜”的叶子却成了孩子们心中抹不去的最亮丽的风景。那片片叶子，使人明白了一个深刻的道理：“不要忘记送给别人一片爱的叶子，分享是一种美丽的行为!”

    请以“分享是美丽的”为话题作文。
要求：
①符合题意，中心明确，情感真实，语言通顺。
    ②除诗歌外，文体自选，字数不少于600字。
    ③题目或正文中不能出现真实的地名、校名和人名。
    ④不得抄袭试卷中的材料或他人作品。
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