
2014年内蒙古通辽市初中毕业生学业考试试题

语  文

注意事项：

1.  本试卷共8页，25小题，满分为120分，考试时间为150分钟。

2.  根据网上阅卷需要，本试卷中的所有试题均按要求在答题卡上作答，答在本试卷上的答案无效。

3. 考试结束后，将本试卷与答题卡分别封装一并上交。

一、积累与运用（请在答题卡上将代表正确答案的字母用2B铅笔涂黑。每小题3分，共18分）

1.  下列词语中加点字注音错的最多的一组是

A. 跻身（jī）    颈联（jǐnɡ）    模糊（mǒ）    针灸（jiǔ）

B. 愚钝（yú）    解剖（pāo）     庇荫（yìn）   瞥见（piě）

C. 绯闻（fěi）   祈祷（qǐ）      倔强（juè）   狩猎（shǒu）

D. 间隔（jiān）  盘踞（jū）      譬喻（pì）    供给（ɡònɡ）

2. 下列汉字字形错别字最少的一组是

A. 进退唯谷    一泄千里    销声匿迹    人才倍出

B. 恻隐之心    再接再励    莫衷一是    张皇失措

C. 不容质疑    杯盘狼籍    悬梁刺骨    愤发图强

D. 一拍既合    流芳百世    引经具典    锋芒毕露

3. 成语使用正确的一项是

A. 皇家马德里队在1∶0领先的情况下，被巴塞罗那反戈一击1∶1扳平，丢掉了到手的3分。

B. 秋天瓜果飘香，瓜田李下历来是小朋友向往的地方。

C. 读过《林海雪原》的人都知道，英雄排长杨子荣每次战斗都首当其冲。

D. 新疆极少数恐暴分子制造流血事件，造成大量平民伤亡，真是罪不容诛。

4. 没有语病的一句是

A. 游泳专家表示：有人溺水时，非专业人员如果盲目下水救人，不仅相当危险，而且
施救难度也很大。

B. 中考开始了，考场外家长们无时无刻不在关注着考场情况，真是可怜天下父母心。

C. 由于种种原因，通辽小麦的生产，长期不能自给。

D. 这种盆景最好放在案头上比较合适。

5. 名著阅读理解正确的一项是

A. “天理昭昭不可诬，莫将奸恶作良图。若非风雪沽村酒，定被焚烧化朽枯”这首诗所写回目情节是《林教头风雪山神庙》。

B. 《格列佛游记》写了格列佛因海难流落到小人国、大人国、飞岛和马国的经历，其中“大人国”党派之争以鞋跟高低划分阵营，讽刺挖苦了英国政党之间的尔虞我诈。

C. “花果山上美猴王，闷闷不乐思断肠。师父师弟取经路，是否平安不知详”。与以上情节发生时间最接近的是“大闹天宫”。

D.  《童年》写了主人公阿廖沙逐步成长为一个坚强、勇敢、正直、充满爱心的人的故事。另外还塑造了正直的小茨冈，乐观、淳朴的格里戈里等人物形象。

6. 标点符号使用有误的一项是

A. 在莫斯科发表演讲的习近平主席，给俄罗斯学生留下了平静、睿智、大气的印象。

B. 丁肇中教授认为：“科学就是多数服从少数，科学的进展是推翻现在的知识”。

C. 我们经常从媒体上看到一个外交词汇——无可奉告，这个词一度流行。

D. “这不是我们的狗，”普洛诃尔接着说，“这是将军哥哥的狗。”

二、说明文阅读（每小题3分，共9分）

恐惧是一种可以控制的情绪

① 什么是恐惧？恐惧就是对于外部发生的危险做出的一种心理反应。有时，这种反应更近乎一种本能，例如遭遇火灾、泥石流等危机时本能地逃跑，或是被人迎面打来一拳时本能地架起手臂防御等等。这些因恐惧而产生的行为是对我们自身的保护，可以帮助我们回避危险。不过，如果保护过了头，我们就会变成厚厚盔甲下的“套中人”——过度、非理性、持续地害怕某种物体、现象、活动或场合，并夸大可能的危险，那就会给我们的日常生活带来许多不必要的麻烦。

② 人们一般把常见的恐惧症分成四种：动物恐惧症、场所恐惧症、密集恐惧症、社交恐惧症。患有动物恐惧症的人见到一些动物的影像、图片，或看到关于动物的逼真文字描述，都会感到恐惧并想要逃避，甚至伴有强烈的生理症状，如心悸、胸闷、出汗、透气困难等。场所恐惧症主要是对封闭空间的恐惧，并且会因为无法逃离而感到担心、害怕，如处于影剧院、地铁，尤其是电梯中，感到憋闷、呼吸困难、恐慌。密集恐惧症是对排列密集的较小物体害怕或觉得恶心，例如密密麻麻的虫卵、蜂巢、淋浴喷头的出水小孔，甚至草莓，等等。社交恐惧症大多存在于青少年，主要表现是对学校环境的恐惧，因升学、转学或者更换班级而焦虑等。

③ 恐惧自何而来？原因多种多样。可能源自于儿童时期的心理创伤，可能受到环境中长期暗示的影响，也可能仅仅由某个单纯事件所导致，甚至还有些恐惧要归结到生物进化上去。例如：在某些惧怕蛇的人群里，有些人一生中甚至都未见过真正的蛇，但他们不由自主地就会对蛇产生恐惧，这是为什么呢？其实，人类的这种恐惧心理是在长期的进化过程中形成的。早期的灵长类动物为了生存，在险象环生的丛林里面必须提高警惕，小心防范，一旦看到威胁生命的动物靠近（比如毒蛇、蝎子、毒蜘蛛等等），就会恐惧逃窜。长期的记忆被储存下来，恐惧心理由此而生。

④ 如何克服恐惧心理呢？一般说来，对恐惧的东西了解越多，莫名的恐惧感就有可能越少。动物学家不怕和蛇、蜘蛛等动物接触，在高楼表演杂技或修筑高楼的建筑工人不会恐高，尽管他们日常工作时就要面对这些危险，但是，通过知识的学习，技能的训练，他们已经掌握了自我保护的方法，并了解到遭遇危险应如何自我救助，因此能够泰然处之。所以，若想要摆脱你对某一事物的恐惧，就从积累知识并充分了解那件事物本身开始吧！

7.  对本文采用的说明顺序判断正确的一项是

A. 按时间先后顺序写的

B. 按逻辑事理顺序写的

C. 按空间方位顺序写的

D. 按由一般到特殊顺序写的

8.  对说明方法及作用理解有误的一项是

A.  恐惧就是对外部发生的危险做出的一种心理反应。运用了下定义的说明方法，科学、准确、严密。

B.  如果保护过了头，我们就会变成厚厚盔甲下的“套中人”。运用了打比方的说明方法，生动形象。

C.  恐惧症分四种：动物恐惧症、场所恐惧症、密集恐惧症、社交恐惧症。运用了分类别的说明方法，条理清晰。

D.  场所恐惧症主要是对封闭空间的恐惧，例如地铁、影剧院、电梯等。运用了举例子的说明方法，真实、具体。

9.  对说明内容理解正确的一项是

A. “一朝被蛇咬，十年怕井绳”，是人们因恐惧而产生的自我保护，但保护过了头。

B. 场所恐惧症主要是人们对封闭空间的恐惧，开放空间就无所谓了。

C. 社交恐惧症大多存在于青少年，在成年人身上是不存在的。

D. “无知者无畏”，所以要想消除恐惧，“不知道”就是最好的办法。

 三、古诗词鉴赏（共3分）

望岳

杜甫

岱宗夫如何？齐鲁青未了。

造化钟神秀，阴阳割昏晓。

荡胸生曾云，决眦入归鸟。

会当凌绝顶，一览众山小。

10.   选出对《望岳》赏析错误的一项是

A.  全诗紧扣“望”字来写，望的角度由远而近，最妙的是“处处无望处处望”足见杜诗之匠心。

B.  诗中“钟”字为“聚集”之意，借大自然对泰山偏爱有加表作者喜爱之情；“割”字写泰山高耸入云、矗立挺拔的气势，表诗人赞美之意。

C.  “荡胸生曾云”写作者志随山高，“决眦”写作者细望之态，喜爱之情溢于言表。

D.   结尾一句写作者登临泰山极顶，抒发了诗人不怕困难，决心实现自己远大理想和抱负的雄心壮志。

四、古诗文默写。（每句1分，共8分）

11.  根据提示或解说理解填空。

（1） 送别诗有三送：人送、目送、神送，其中“神送”为最高境界。李白的“孤帆远影碧空尽，唯见长江天际流”就是最好的例子，岑参的诗句              ，              。与之异曲同工。

（2） “家”寄托了人们多少情怀啊！范仲淹的《渔家傲·秋思》中的             流露出了词人的思乡情愁；杜甫的《春望》中的                   道出了诗人思亲情切。

（3） 有人说愁很抽象，但事在人为。李煜的“问君能有几多愁，恰似一江春水向东流。”赋予了愁形体；李清照的                ，                  赋予了愁重量，让愁可触可感。

（4）古语讲：“非淡泊无以明志，非宁静无以致远。”做出惊天伟业的诸葛亮未出茅庐前就是一个淡泊，宁静的人，他在《出师表》中所说的          ，            就是最好的佐证。

五、文言文阅读。完成12—15题。（共12分）

【甲】一箪食，一豆羹，得之则生，弗得则死。呼尔而与之，行道之人弗受；蹴尔而与之，乞人不屑地。万钟则不辩礼义而受之，万钟于我何加焉！为宫室之美，妻妾之奉，所识穷乏者得我与？乡为身死而不受，今为宫室之美为之；乡为身死而不受，今为妻妾之奉为之；乡为身死而不受，今为所识穷乏者得我而为之：是亦不可以已乎？此之谓失其本心。

【乙】荀巨伯①远看友人疾，值②胡贼攻郡。友人语巨伯曰：“吾今死矣！子可去。”巨伯曰：“远来相视，子令吾去，败义以求生，岂荀巨伯所行邪③？”贼既至，谓巨伯曰：“大军至，一郡尽空，汝何男子，而敢独止？”巨伯曰：“友人有疾，不忍委之，宁以我身代友人命。”贼相谓曰：“我辈无义之人，而入有义之国！”遂班军而还。郡并获全。

注释：① 荀巨伯：人名     ② 值：碰上，遇到         ③ 邪道耶，语气词，吗

12.  解释句中加点的词（4分）

（1）乡为身死而不受（         ）        （2）蹴尔而与之（        ）

（3）败义以求生（         ）            （4）汝何男子，而敢独止（         ）

13.  将下列句子译成现代汉语（4分）

（1）万钟则不辩礼义而受之，万钟于我何加焉。

译文：                                  
（2）友人有疾，不忍委之，宁以我身代友人命。

译文：                                       
14. （1） 甲文中的行道之人、乞人，乙文中的荀巨伯，他们身上体现了一种共同的精神品质，那就是                         （1分）

（2）请你再举出一个这样的人，并用一句话加以概括：                     （1分）

15.  请联系生活实际，谈谈读完甲、乙两段文字后的启示。                     （2分）

六、记叙文阅读。完成16—20题。（共12分）

① 我是我母亲最小的孩子。

② 我记忆中最早的一件事，是提着家里唯一的一把热水壶去公共食堂打开水。因为饥饿无力，失手将热水瓶打碎，我吓得要命，钻进草垛，一天没敢出来。傍晚的时候我听到母亲呼唤我的乳名，我从草垛里钻出来，以为会受到打骂，但母亲没有打我也没有骂我，只是抚摸着我的头，口中发出长长的叹息。

③ 我记忆中最痛苦的一件事，就是跟着母亲去集体的地里捡麦穗，看守麦田的人来了，捡麦穗的人纷纷逃跑，我母亲是小脚，跑不快，被捉住，那个身材高大的看守人扇了她一个耳光，她摇晃着身体跌倒在地，看守人没收了我们捡到的麦穗，吹着口哨扬长而去。我母亲嘴角流血，坐在地上，脸上那种绝望的神情让我终生难忘。多年以后，当那个看守麦田的人成为一个白发苍苍的老人，在集市上与我相逢，我冲上去想找他报仇，母亲拉住了我，平静地对我说：“儿子，那个打我的人，与这个老人，并不是一个人。”

④ 我记得最深刻的一件事是一个中秋节的中午，我们家难得的包了一顿饺子，每人只有一碗。正当我们吃饺子时，一个乞讨的老人来到了我们家门口，我端起半碗红薯干打发他，他却愤愤不平地说：“我是一个老人，你们吃饺子，却让我吃红薯干。你们的心是怎么长的？”我气急败坏地说：“我们一年也吃不了几次饺子，一人一小碗，连半饱都吃不了！给你红薯干就不错了，你要就要，不要就滚！”母亲训斥了我，然后端起她那半碗饺子，倒进了老人碗里。

⑤ 我最后悔的一件事，就是跟着母亲去卖白菜，有意无意地多算了一位买白菜的老人一毛钱。算完后我就去了学校。当我放学回家时，看到很少流泪的母亲泪流满面。母亲并没有骂我，只是轻轻地说：“儿子，你让娘丢了脸。”

⑥ 我生来相貌丑陋，村子里很多人当面嘲笑我，学校里有几个性格霸蛮的同学甚至为此打我。我回家痛哭，母亲对我说：“儿子，你不丑，你不缺鼻子不缺眼，四肢健全，丑在哪里？而且只要你心存善良，多做好事，即便是丑也能变美。”后来我进入城市，有一些很有文化的人依然在背后甚至当面嘲弄我的相貌，我想起了母亲的话，便心平气和地向他们道歉。

⑦ 我母亲不识字，但对识字的人十分敬重。我们家生活困难，经常吃了上顿没下顿。但只要我对她提出买书买文具的要求，她总是会满足我。她是个勤劳的人，讨厌懒惰的孩子，但只要是我因为看书耽误了干活，她从来没批评过我。

16.  用简洁的语言概括文章主要内容。（2分）

17.  第②③④⑤段的几件事作者记忆深刻，根据事件内容概括母亲性格特点。（不少于三点）

（3分）

18.  揣摩③段中画线句内容，说说母亲这句话的真实含义。（2分）

19.  （1）第⑥段画“           ”句体现了母亲怎样朴素的价值观？（1分）

（2）段尾说“想起母亲的话，便心平气和地向他们道歉”你能想象出作者道歉的内容吗？（2分）

20.  莫言获诺贝尔文学奖，既是国人的光荣，也是母亲的骄傲。请你代表诺贝尔奖评委会，为莫言母亲写几句话，以表敬意。（2分）

七、议论类文阅读。完成文后21—24题。（共8分）

让人，乃众妙之门

① 沈从文先生的墓碑文：“不折不从，星斗其文，亦慈亦让，赤子其人。”每句最后一字巧妙地组成了“从文让人”。让人，可以说是沈从文性格的一个重要方面。让人，让他得享八十有六的高寿，让他由作家转为学者，成就大事业，享誉中外。可见，让人，是人生得以发展的重要途径。

② 让人，并不是懦弱，而是一种涵养，一种胆识。“让人非我弱，弱者不让人。”历史上成就大事业的人，哪个不具备这样的品格？“将相和”的故事流传甚广。蔺相如不想和廉颇争地位，路上遇到廉老将军就一而再、再而三地避让。这种豁达大度，不正体现了蔺相如以国家利益为重的崇高品德吗？因他的这种美德，才有后来廉颇老将军的“负荆请罪”，从而留下了一段千古佳话。

③ 让人，可以使人与人之间的关系更加和谐。海纳百川，有容乃大。有容人之量，有让人之心，才有和睦，才有和谐。当今著名词作家乔羽，偕夫人佟琦做客央视《夫妻剧场》，主持人问：“二老相濡以沫，白头偕老，有什么秘诀吗？”乔老答：“一个字，‘忍’。”夫人佟琦抢答：“我是四个字，‘一忍再忍’。”诙谐中尽显相处之道。

④ 让人，对事业的发展也有极大的帮助。人在事业上很难一帆风顺，有时甚至会陷入绝境。如果宁折不弯，不退不让，事业很可能会就此终结。而让人，则会让你的人生之树在即将枯萎的时候焕发新的生机。沈从文先生由于众所周知的原因，不能再继续写他钟爱的小说散文，几被世人遗忘。但他以大度的襟怀，超人的毅力，忍了，让了。既不悲观，也未消沉，而是将自己的智慧和才华，用到了中国古代服饰研究上。不哀不伤，潜心学术，写出皇皇巨著《中国服饰史》，又一次为世人刮目相看。

⑤ 可是真正做到让人并不容易。首先，你要摆正自己的位置。上至王侯将相，下至贩夫走卒，都要认识到自己是芸芸众生中的一员。否则，总把自己当成世界的中心，遇到别人冒犯，当然不容易大度起来。此外，想要做到让人，最好还要有点幽默细胞。生活中遇到不顺，谁心里都不会舒服。这时候不妨自我解嘲一下，心情有时就好多了。

⑥ 让人，乃众妙之门。生活中多一些让人，我们的心灵会多一些阳光，事业也会多几分顺利。不信，你试试！

21.  本文的中心论点是什么？（2分）

22.  文中画线部分运用了什么论证方法？有什么作用？（2分）

23.  第②段以“将相和”为例论证了论点，请你再找一个事实论据并且能证明“让人，并不是懦弱而是一种涵养，一种胆识”这一观点。（2分）

24.  第③、④段能否交换位置？为什么？（2分）

八、作文（50分）

25.  阅读下列材料，按要求作文。

材料：（一）张海迪，从小高位截瘫，身体的三分之二失去知觉，终生将在床和轮椅上度过。但她不悲观，特振作。在与病魔顽强斗争的同时，自学英语，达到了能阅读、能翻译、能写作的程度，被誉为“当代保尔”成了新时期的楷模。
（二）李智华出生于通辽扎鲁特，自幼失去双臂，可以说命运对她相当苛刻。但她勇敢面对生活的磨难，毫不退缩。没有双臂就用脚，在她的“脚下”饭菜飘香、飞针走线、绘画书写、电脑音乐……。一点不比健全人逊色。

上帝关上一道门，必然开启一扇窗，只要心中有梦在，逆境、挫折又如何！

要求：① 根据所给材料，自选角度、自己命题。

② 写一篇议论文，不少于600字。

③ 论点正确、鲜明，论据充分、论证有力。

④ 书写工整，卷面洁净。

