
2015年福建省南平市初中毕业、升学考试
语 文 试 题

（满分：150分；  考试时间：120分钟）

★友情提示：所有答案都必须填在答题卡相应的位置上，答在本试卷上一律无效。
一、积累与运用(20分)

1．古诗文默写。(12分) 
（1）子曰：“学而时习之，不亦说乎？            ，          ？”（《论语》十则）
（2）杨花落尽子规啼，闻道龙标过五溪。           ，           。（李白《闻王昌龄
左迁龙标遥有此寄》）
（3）蒹葭苍苍，白露为霜。            ，            。（《蒹葭》）
（4）羌管悠悠霜满地，            ，            。（范仲淹《渔家傲  秋思》）

（5）国破山河在，城春草木深。            ，            。（杜甫《春望》）
（6）《白雪歌送武判官归京》以春花喻冬雪的诗句是：            ，            。
2．阅读下面一段文字，完成(1)～(4)题。（8分）

随着合福高铁的通车，武夷山推出文化旅游融(  )合的精品——“武夷水秀”。它以畅游武夷九曲溪奇幻之旅为主线，以新颖的水幕、动漫等声光科技为主角，演yì(   )武夷水文化。同时，剧中巧妙地融入了武夷山朱子儒家文化、彭祖养生文化、大红袍茶文化等特色文化内涵，【甲】(活灵活现   跃然纸上)地展示了闽越王城、五夫龙鱼、武夷宫等本土元素。该剧还向世人【乙】(宣布   宣传)保护水资源的重要性，以期达到保护水资源、保护生态环境。“武夷水秀”这一梦幻而又美妙的多媒体视听盛宴令观众赞美所看到的事物好到了极点。

（1）给加点字注音,根据拼音写汉字。（2分）   

融(    )合         演yì(     )    
（2）从文中【甲】【乙】两处选择符合语境的词语填入横线。（2分）
（3）根据语境，用合适的成语替换文中加点的文字。（2分）

（4）画线句有语病，请写出修改意见。（2分）       
二、综合性学习（8分）

3．被誉为“中国最美铁路”的合福高铁将于7月1日正式通车，武夷中学开展“迎接高
铁时代，享受便捷旅游”的主题活动，请你参与并完成以下任务。

【拟写标题】武夷中学校报小记者张艳从有关部门获悉合福高铁运行情况，写了一则消息，请你帮忙拟写标题。（2分）

本报讯 合福高铁于6月1日零时起进入空载试运行阶段，这标志着这条铁路进入正式通车前的倒计时。据了解，试运行期间南昌铁路局分别在福州至合肥、黄山、婺源、武夷山、玉山南及上饶至黄山北、婺源、南平北、福州等区段运行，通过故障模拟、应急救援演练、按图行车试验等项目对运行图进行参数测试，为制定完善、科学、合理的运输组织方案提供技术依据。

标题：                                                                       
【探寻意义】请根据下面两则材料，概括合福高铁的开通对促进武夷山旅游发展的意义。（2分）
材料一：对于武夷山，不少福州市民怀有一份独特的情怀。然而，近5小时的火车车程曾让一些市民望而却步。合福高铁开通后，福州与武夷山在1小时内就可以实现两地跨越，武夷山成为名副其实的“福州后花园”，更加吸引福州市民前往旅游。
材料二：合福高铁串起了武夷山、黄山、三清山三个世界遗产地和美丽乡村婺源以及千年瓷都景德镇。高铁沿线城市成为我国东部沿海最具魅力的旅游经济走廊，生态旅游和人文资源各具特色、优势互补，发展空间巨大。高铁通车后沿线旅游城市与武夷山形成有效对接，实现客源共享。

意义一：                        意义二：                             

【采访局长】随着合福高铁的通车，武夷山推出“武夷水秀”这一夜间旅游的新秀。为此，张艳采访了武夷山市旅游局长。请你根据前后语境，在横线上补写恰当内容（2分）
张艳：王局长，您好！我是武夷中学校报小记者，请问，                        ？ 

王局长：“武夷水秀”展示的是武夷山的水文化，突出“水是武夷山的灵魂”这一主旨，以新颖的水幕以及动漫等声光科技为主角；“印象大红袍”则是围绕武夷山的茶文化，以人表演为主，声光科技为辅。

【补写对联】晓风同学看完“武夷水秀”表演，有感而发，写了一句话，请你利用以下解说词，另写一句话与晓风的构成对联。（2分）
“武夷水秀”以武夷山九曲溪水为创意元素，运用魔幻而灵动的国际最新多媒体创新技术手段，展示气势磅礴的武夷山水文化，歌颂九曲溪水的九个美德。在充分展示自然风光魅力的同时，努力把武夷山本土文化融入其中。在真实表演和虚拟特效、灯光组合的结合下，观众与水色融为一体，剧场变成一个美轮美奂的大型水域舞台。

上联：九曲溪水与最新科技激情碰撞    

下联：                           
三、阅读（62分）

（一）名著阅读。（10分）

4．下列名著内容表述错误的一项是（    ）。（3分） 

A．《格列佛游记》讲述的是英国船医格列佛因海难等原因流落到小人国、大人国、飞岛以及马（慧骃）国等地的经历。

B．《童年》中仁慈善良的外祖母、乐观纯朴的“好事情”、正直的老工人格里戈里、献身于科学的知识分子小茨冈，都给阿廖沙以力量和帮助。
C．贝多芬面对的是怀着敌意的城市维也纳，他的音乐受到欢呼，他的困难却几乎无人问津。

D．《狐狸和山羊》写的是掉在井里的狐狸哄骗山羊下井，然后踩着山羊背跳出井底，却扔下山羊不管的故事，警示人们做好事也要看对象，以免上当受骗。
5．阅读《水浒》选段，按要求填空。（3分）

洪教头喝一声：“来，来，来！”便使棒盖将入来。他望后一退，洪教头赶入一步，提起棒又复一棒下来。他看洪教头脚步已乱了，便把棒从地下一跳。洪教头措手不及，就那一跳里和身一转，那棒只扫着洪教头臁儿骨上，撇了棒，扑地倒了。

选段中的“他”是          （人物姓名），与选段相关的故事情节是              ， 从选段中可以看出“他”是一个                   的人。

6．阅读《骆驼祥子》选段，回答问题。（4分）
祥子没了主意。对于钱，他向来是不肯放松一个的。可是，在军队里这些日子，忽然听到老者这番诚恳而带有感情的话，他不好意思再争论了。况且，可以拿到手的三十五块现洋似乎比希望中的一万块更可靠，虽然一条命只换来三十五块钱的确是少一些！就单说三条大活骆驼，也不能，绝不能，只值三十五块大洋！可是，有什么法儿呢！                              

“三条大活骆驼”和“三十五块大洋”是怎样来的？请简述与此相关的故事情节。
（二）阅读《送东阳马生序》选段，完成7～11题。（19分）

①余幼时即嗜学。家贫，无从致书以观，每假借于藏书之家，手自笔录，计日以还。天大寒，砚冰坚，手指不可屈伸，弗之怠。录毕，走送之，不敢稍逾约。以是人多以书假余，余因得遍观群书。既加冠，益慕圣贤之道。又患无硕师名人与游，尝趋百里外，从乡之先达执经叩问。先达德隆望尊，门人弟子填其室，未尝稍降辞色。余立侍左右，援疑质理，俯身倾耳以请；或遇其叱咄，色愈恭，礼愈至，不敢出一言以复；俟其欣悦，则又请焉。故余虽愚，卒获有所闻。
②当余之从师也，负箧曳屣行深山巨谷中。穷冬烈风，大雪深数尺，足肤皲裂而不知。至舍，四支僵劲不能动，媵人持汤沃灌，以衾拥覆，久而乃和。寓逆旅，主人日再食，无鲜肥滋味之享。同舍生皆被绮绣，戴朱缨宝饰之帽，腰白玉之环，左佩刀，右备容臭，烨然若神人；余则缊袍敝衣处其间，略无慕艳意，以中有足乐者，不知口体之奉不若人也。盖余之勤且艰若此。
7．解释下列句中加点的词。（4分）

（1）俟其欣悦　　　　（ 　       ）      　（2）媵人持汤沃灌（          ）

（3）同舍生皆被绮绣   （　　　  ）  　　　（4）腰白玉之环  （          ）

8．翻译下面语句。（6分）  

（1）录毕，走送之，不敢稍逾约。
（2）以中有足乐者，不知口体之奉不若人也。
9. 请用“/”标出下列语句中的语意停顿。(每句标一处)（2分）
（1）门 人 弟 子 填 其 室            （2）益 慕 圣 贤 之 道
10．阅读第①段，用原文语句回答。（3分）

（1）余幼时“每假借于藏书之家”“人多以书假余”的原因是：           。（1分）
（2）表明作者“尝趋百里外”求学原因的句子是：                       。（2分）  

11．第②段作者在求学中克服了哪些困难？纵观全文，你觉得应该学习作者什么精神品质？（4分）
（三）阅读《“互联网+”时代》，完成12～14题。（13分）
“互联网+”时代

①“互联网+”就是利用互联网的平台和信息通信技术，把互联网与包括传统行业在内的各行各业结合起来，在新的领域里创造出来的一种新的生态。简单地说，这就是“互联网+XX传统行业＝互联网XX行业”。

②“互联网+”不是对传统产业的颠覆，而是对传统产业的升级。它的本质是传统产业的在线化、数据化。无论网络零售、在线批发、跨境电商、滴滴打车等所做的工作，都是努力实现传统产业的在线化。比如，传统集市+互联网有了淘宝，传统百货卖场+互联网有了京东，传统银行+互联网有了支付宝，传统红娘+互联网有了世纪佳缘……
③“互联网+”的出现，在许多领域给人们带来不少的便利。

④在“互联网+”出现之前，要打车，必须到路边等车，而等车的滋味大家都知道；上车之后，如果司机和乘客都不熟悉路，乘客认为绕远路了，发生争执，要投诉，影响心情；到了目的地，车费43.8元，乘客给司机100元，司机在阳光下一照，看是不是假钱，乘客心里肯定不爽，司机找还乘客56.2元，乘客也要看看其中50元是不是假钱。整个打车过程是一个折磨人的过程。

⑤ “互联网+交通”催生了打车软件的出现，有了这种软件，只要在里面输入目的地，这个信息就被数字化、广播化，司机接收到信息，第一时间就赶到乘客面前，节省了等车时间；有了导航软件就可以知道捷径，免除了跑冤枉路、花冤枉钱的苦恼；乘客用手机支付车费，彼此再不用担心收到假钱了。新的打车过程充满了人性化的温情。

⑥“互联网+现代农业”促进了订单农业的发展，省去了人们出门找货源找客户的麻烦。比如，武夷山茶叶、建瓯笋竹产品、浦城丹桂系列产品等，现在都已成规模地通过互联网销售了。通过“互联网+医疗”，人们足不出户，也可以咨询千里之外的名医，并完成疑难杂症的诊断，这就是“互联网+”给偏远地区患者带来的便利。

⑦然而，随着网络平台的线上服务规模扩大到一定程度，风险控制的压力也会急剧增加。尤其是随着手机病毒的出现，有更多的黑客将盗号程序嵌入电商的官方应用，从而在后台窃取用户的账号和密码。移动支付不同于银行卡支付，只要拿到账号和密码就行，很容易成为病毒的重灾区。一旦被入侵，损失可能会很大，挽回的余地很小。因此，“互联网+”的支付安全问题亟待解决。               

（根据《财经》《时代周报》改编）
12．根据提示，概括本文的说明内容。（4分）

           →“互联网+”是传统产业的升级→                 →“互联网+”的支付安全问题亟待解决

14．本文多处使用举例子的说明方法，请概括其中一例，结合内容分析其作用。（3分）
(四) 阅读《最美的对视》，完成15～18题。（20分）

最美的对视
孙道荣
①她久久凝视着，凝视着。
②站在她面前的，是一个16岁的男孩。与所有这个年龄的男孩子一样，他有着清澈、纯净、稚气未脱的眼睛。他也深情地凝视着她，凝视着她，然后，向她深深鞠了一躬。
③几个月前，他的眼睛还一片漆黑。四岁那年，因为一场大病，他失明了，从此，他的世界就漆黑一团。直到三个月前，他获得了一位刚刚去世的老人无偿捐助的眼角膜，才得以重见光明。

④那位老人，就是她的母亲。

⑤她的母亲，被社区追评为“最美的人”。她代表已经去世的母亲，上台领奖。让她没有想到的是，为母亲颁奖的，正是受捐的男孩。

⑥早在六年前，年已八旬的老母亲，就向子女表达了最后的心愿，在百年之后，将自己的眼角膜无偿捐献给需要的人。一双儿女都表示赞成，并和老母亲同时做了捐献登记，一家三口身后捐献眼角膜登记表的编号连在了一起，分别是“351、352、353”。这组温暖的数字，就像小时候妈妈牵着她和弟弟的两只小手一样，齐步向前走着，温情、坚定而有力。
⑦随着年龄增长，老母亲的身体每况愈下，尤其是眼睛，因为白内障而使视力严重下降，看东西都是模模糊糊的。她说服母亲去医院做白内障手术，说这是个小手术，可能恢复不少的视力。可是，老母亲到了医院却又死活不肯做手术了。老人说，自己身上的器官都老化了，没啥用了，只有这眼角膜还行，将来还能够捐给别人，万一做了手术，损坏了眼角膜，那可怎么办？而且，自己也活不了几年了，看不看得清楚也没什么关系，但保住眼角膜，就可以让别人一辈子都看得见。老人固执己见。在场的眼科医生完全怔住了，他们被老人的固执己见感动了，没有像对待其他固执己见的病人那样，表现出不耐烦，而是耐心地给老人解释做白内障手术不会损伤眼角膜。老人这才放心地接受了手术。
⑧老母亲又生病住院了。这一次，病情凶险。自知时日不多，老母亲心里惦记着的，仍然是捐献眼角膜的事，这可是母亲这一生最后的愿望。担心自己临终时，可能无法再清晰地表达捐献的意愿；也害怕自己一旦撒手走了，子女们悲痛之中也许忘了这重要的一茬。老人将那张“自愿捐献眼角膜登记卡”，放在了自己的病历本中，好让子女或者医生，在最后时刻，也不忘自己的捐献心愿。
⑨一个静悄悄的凌晨，老母亲永远地走了，走得平静，走得安详，走得圣洁。
⑩她强忍悲痛，第一时间通知了有关部门。眼科医生小心翼翼地取走了老人的眼角膜，那“0.5克的挚爱”。
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老母亲的眼角膜，很快就被移植给了受捐人，为他人点亮了光明。
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在母亲节那天，她发了一条微信：“我知道，有人正用您的眼睛看着这个从未谋面的世界。说不定哪天，我们的目光在茫茫人海中再相视，我知道，那是您爱的目光。”这是老母亲离开之后的第一个母亲节，她再也不能喊一声“妈妈”了，但她知道，母亲仍在注视着这个世界。
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她没有想到，会在这个场合，再一次看到母亲的眼睛。她凝视着，凝视着，热泪盈眶。男孩也惊喜而羞怯地凝视着她。
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两个人的目光，就这样对视，凝视。那是思念的目光，那是充满柔情的爱的交汇，那是我们所见过的最美最亲的对视。
                                    （选自《中华活页文选》2015/1，略有改动）

15.请用简洁的语言概括文章的主要内容。（4分）
16.结合语境，赏析下面的句子。（6分）
（1）下面的侧面描写对表现老人有什么作用？（3分）

在场的眼科医生完全怔住了，他们被老人的固执己见感动了，没有像对待其他固执己见的病人那样，表现出不耐烦，而是耐心地给老人解释做白内障手术不会损伤眼角膜。

（2）从人物描写或修辞手法的角度品析下面句子。（3分）
他也深情地凝视着她，凝视着她，然后，向她深深地鞠了一躬。
17. 请紧扣全文，从内容和结构上分析最后一段的作用。（4分）
18.《最美的对视》“美”在文中谁的身上，为什么？结合原文，联系生活实际谈谈你的感受。（6分）
四、写作（60分）
19. 伟大的成功和辛勤的劳动是成正比的，有一分勤劳就有一分收获，只要勤劳自有酬报。请以“天道酬勤”为题目，写一篇记叙文或议论文。
要求：（1）文体规范，不得套作；
（2）600字以上；
（3）文中不要出现真实的校名、人名。
2015年福建省南平市初中毕业、升学考试
语文试题参考答案及评分说明

一、积累与运用(20分)

1．古诗文默写。(12分) 

（１）有朋自远方来，不亦乐乎？

（２）我寄愁心与明月，随风直到夜郎西。

（３）所谓伊人，在水一方。
（４）人不寐，将军白发征夫泪。

（５）感时花溅泪，恨别鸟惊心。

（６）忽如一夜春风来，千树万树梨花开。

（每道横线处1分，错1字该横线处不得分）
2．（8分）

（１）（2分）rónɡ           绎

（２）（2分）活灵活现       宣传

（３）（2分）叹为观止

（４）（2分）在句末加上“的目的”（或：在“环境”后加“的目的”）

二、综合性学习（8分）

【拟写标题】（2分）合福高铁进入试运行阶段（或：①合福高铁进入空载试运行阶段②合福高铁进行空载试运行③合福高铁6月1日零时进入空载试运行阶段④合福高铁空载试运行）
【探寻意义】（2分）意义一：更加吸引福州市民前往旅游。（或：武夷山成为名副其实的“福州后花园”，更加吸引福州市民前往旅游。）

意义二：实现客源共享。（或：①高铁沿线旅游城市与武夷山实现客源共享。②高铁沿线旅游城市与武夷山形成有效对接，实现客源共享。）

【采访局长】（2分）示例：“武夷水秀”与“印象大红袍”表现主题和手法有什么不同？（“武夷水秀”与“印象大红袍”有什么不同？）

【补写对联】（2分）示例一：真实表演和虚拟特效巧妙结合   
示例二：自然风光和本土文化高度融合
示例三：山水文化和高尚美德巧妙展示
示例四：现场观众和梦幻水色自然融合
三、阅读（62分）
（一）名著阅读（10分）

4．（3分）B  

5．（3分）林冲   棒打洪教头   武艺高强（或：勇而有谋）

6．（4分）示例一：祥子为了多挣两块钱，抱着侥幸的心理拉客出城，不料走到半路，连人带车被大兵捉去。一天夜里，祥子趁机从兵营里逃出来，顺手牵了部队的三匹骆驼（2分）。他逃到一个村庄，将三匹骆驼以三十五块大洋卖给了一位老者（2分）。

示例二：祥子冒险拉客出城，走到半路，连人带车被大兵捉去。有一天，祥子从兵营里偷跑出来，顺手牵了三匹骆驼（2分）。他逃到半路，将三匹骆驼以三十五块大洋卖给了一位老者（2分）。

示例三：祥子趁大兵被打退的混乱之机，逃了出来，顺手牵走大兵丢下的三匹骆驼（2分）。在回北平城的路途中，祥子在一个村庄以三十五块大洋，将骆驼卖给一位老人（2分）。

（二）文言文阅读（19分）

7．（4分）（1）等待   （2）热水     （3）通“披”，穿   （4）腰佩

8．（6分）（1）（我）抄录完毕，跑着送还借的书，不敢稍稍超过约定的期限。（走：跑。逾约：超过约定的期限。译出大意，语句通顺给2分，译对“走”“ 逾约”给1分。共3分）

（2）因为内心有足以快乐的事（指读书），不觉得吃的穿的不如人。（以：因为。口体之奉：吃的穿的。译出大意，语句通顺2分，译对“以”“口体之奉”给1分，共3分）

9．（2分）（1）门人弟子/填其室                （2）益慕/圣贤之道

10．（3分）（1）录毕，走送之，不敢稍逾约。（1分）
（2）（既加冠，）益慕圣贤之道。又患无硕师名人与游。（2分）
11．（4分） 从师奔走之艰、住读生活之苦（或：①行路难、生活苦  ② 旅途之艰、衣食之难）（2分）   我们要学习作者刻苦好学、虚心请教、博览群书、不畏艰苦、谦虚有礼、坚守信约的精神品质。（2分）（能谈到其中的两点即可）

（三）说明文阅读（13分）

12．（4分）示例：什么是“互联网+”（或：①“互联网+”的概念  ②对“互联网+”的解释）（2分）  “互联网+”给人们带来的便利（好处）（2分）

    13．（6分）第一个问题：等车难。  解决方法：用打车软件。（或：司机通过打车软件接收到信息，第一时间赶到乘客面前。）（2分）

第二个问题：线路不熟。（或：乘客怕司机绕远路而被宰。）  解决方法：用导航软件。（或：通过导航软件知道捷径。）（2分）

第三个问题：付款麻烦。（或：怕收到假币。）  解决方法：用手机付款。（或：乘客用手机支付车费，彼此不用担心收到假钱。）（2分）                                              

14．（3分）示例一：例举武夷山茶叶、建瓯笋竹产品、浦城丹桂系列产品等成规模地通过互联网销售（1分），具体准确地说明了“互联网+现代农业”给人们带来了便利（2分）。

示例二：例举“传统集市+互联网有了淘宝，传统百货卖场+互联网有了京东……”（1分），具体准确地说明了“互联网+” 是对传统产业的升级（2分）。

示例三：例举人们足不出户，也可以咨询千里之外的名医，并完成疑难杂症的诊断（1分），具体准确地说明了“互联网+医疗”给人们带来了便利（2分）。

示例四：通过例举解决打车三大难题的办法（1分），具体准确地说明了“互联网+交通”给人们带来了便利（2分）。

（四）记叙文阅读（20分）
15.（4分）示例一：老母亲将眼角膜无偿捐献（2分），男孩受捐重见光明，对捐献者及家人充满感激。（2分）

示例二：老母亲决定将眼角膜无偿捐献给需要的人（1分）；为保护眼角膜，她拒绝做白内障手术（1分）；临终时，想方设法让家人或医生记住自己的遗愿（1分）。男孩受捐重见光明，对捐献者及家人充满感激（1分）。

16.（6分）（1）通过描写在场医生被感动的反应（1分），烘托老母亲为保护眼角膜不去做白内障手术行为的高尚（或：烘托老母亲无私的爱心感人至深）（2分）。

（2）示例一：用了神态和动作描写（1分），具体生动地写出男孩对捐献者及家人表达深深的谢意和崇高的敬意（2分）。

示例二：用了反复的修辞手法（1分），突出男孩对捐献者及家人深深的谢意和崇敬之情（2分）。

17.(4分)内容上：点明文章中心，表达女儿对母亲的思念之情，抒发了对母亲无私爱心的赞美之情（2分）。结构上：篇末点题，“那是我们所见过的最美最亲的对视”与标题“最美的对视”照应（或：照应上文，“两个人的目光，就这样对视，凝视”与开篇“她久久凝视着，凝视着”“他也深情地凝视着她，凝视着她”相呼应）（2分）。

18.（6分）

第一问答案：（3分）
示例一：“美”在文中“老母亲”的身上，因为她无私而执著地捐献眼角膜给需要的人。

示例二：“美”在文中“儿女”的身上，因为他们理解支持母亲，并积极帮助母亲完成心愿（善举），同时也做了去世后捐献眼角膜的登记。

示例三：“美”在文中“男孩”的身上，因为他是一个懂得感恩的人，对捐献者及家人心怀感激和敬意。

第二问答案：（3分）

示例一：文中捐献者（老母亲）无私而执著地捐献眼角膜的精神感人肺腑。平时见过的许多自私行为，着实令人痛心。这个故事让我认识到，无私地付出才能提升自己的品质，才能赢得别人的感激和敬重。

示例二：文中“儿女”支持母亲的善举，帮助母亲完成心愿并承续母亲美德的行为让人感动。我们往往对别人的善举无动于衷，或仅有感动而没有行动。这个故事让我深深地感到，只要人人都献出一点爱心，世界就会越变越美好。

示例三：文中“男孩”对捐献者及其家人心怀感激让我深有感触。日常生活中，我们对别人的给予要懂得感恩，并回报社会，只有这样，我们的社会才会越来越温暖。反之，如果对别人的给予心安理得，不懂感恩回报，那社会将越来越冷漠。   

四、写作（60分）

	项目
类 别
	A内容
	B语言
	C篇章
	评分细则

	一类卷(54-60)
	切合题意
中心突出

内容充实
	语言流畅
没有语病
	结构完整
条理清楚
	①具备ABC三项条件的，评一类下（54分）。
②在这基础上其中一项出色的，评一类中（55－57）。

③两项出色的，评一类上（58—59分）。
④立意深、构思巧、语言富有表现力的评满分。 

	二类卷(45-53)
	符合题意
中心明确

内容具体
	语句通顺
偶有语病
	结构完整
条理较清楚
	以49分为基准分，适当浮动：
①具备B项和另一项条件，其余一项达到三类卷标准的，获得基准分；

②具备ABC三项条件的，酌情加分；

③具备B项条件，而另两项只达到三类卷标准的，酌情减分。

	三类卷(36-44)
	基本符合题意
中心较明确

内容尚具体
	语言尚通顺
语病不多
	条理尚清楚
能分段
	以40分为基准分，适当浮动：
①基本具备ABC三项条件的，获得基准分；

②其中B项比较好的酌情加分；

③另有某些缺点的，酌情减分。

	四类卷(18-35)
	偏离题意
中心欠明确、内容不具体
	语言不通顺
语病较多
	条理不清楚
	以26分为基准分，适当浮动：
①凡属ABC三项之一者，评为四类卷，获得基准分；

②其它两项较好的，酌情加分；

③兼有ABC两项以上情况的，酌情减分。

	五类卷(0-17)
	文不对题
不知所云
	语病严重
文理不通
	结构紊乱
不能完篇
	以9分为基准分，适当浮动：
①凡属ABC三项之一者，评为五类卷，获得基准分；

②其它两项尚好的，酌情加分；

③兼有ABC两项以上情况的，酌情减分。


说明：1．漏写题目扣2分。

2．错别字每个扣0.5分，重现不计，扣满3分为止。

3．字迹潦草，卷面不整洁，酌情扣1－3分。
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（背面还有试题）
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