

雅安市2015年中考语文试题及答案（Word版）


　　（考试时间：120分钟 满分：120分）

　　第Ⅰ卷（单项选择题，共21分）
　　一、基础知识。 （每小题3分，共12分）

　　1．下列加点字注音全部正确的一项是（ ）

　　A．哺育（bǔ） 亵渎（xiè） 殷红（yān） 瘦骨嶙峋（lín）

　　B．狩猎（sòu） 濒临（bīn） 券商（quàn） 随声附和（hè）

　　C．诘难（jié） 静谧（bì） 禁锢（ɡù） 猝然长逝（cù）

　　D．蓬蒿（hāo） 贮藏（zhù） 孱弱（chán） 亘古不变（ɡèng）

　　2．下列词语中，有错别字的一项是（ ）

　　A．嬉闹 怪诞 搬师回朝 重蹈覆辙

　　B．挑衅 邮戳 恪尽职守 长途跋涉

　　C．苍茫 琐屑 销声匿迹 通宵达旦

　　D．气概 藻饰 睡眼惺忪 鞠躬尽瘁

　　3．下列加点成语使用错误的一项是（ ）

　　A．在幼儿园庆祝“六·一”儿童节的表演会上，小青看着毛毛一系列的搞怪动作和夸张表情，忍俊不禁，拍手叫好。

　　B．主治医生妙手回春，护士精心照顾，使前不久遭遇车祸导致三处骨折的年近七旬的陈大爷，已经能够下地行走了。

　　C．与泸州人民生活息息相关的轻轨交通规划，最近已通过规委会审查，轻轨建成后泸州将形成全市快速互联的新格局。

　　D．在新更名的四川医科大学学生手工技能大赛中，由1万多块小玻璃搭建成的“伦敦塔桥”八面玲珑，绚丽夺目。

　　4．下列各句没有语病的一项是（ ）

　　A．围绕泸州打造美丽中国特色城市，形成“醉美泸州”名片，将继续打造“两江四岸”国家山水园林城市。

　　B．张家界大峡谷玻璃桥，是世界首座多功能斜拉式高山峡谷玻璃桥，也是世界桥梁建设史上的一次成功突破。

　　C．为纪念反法西斯战争胜利70周年，中国将举办天安门广场盛大阅兵仪式，并为此发布了9月3日全国放假1天。

　　D．在尼泊尔特大地震中，世界文化遗产群中的主要建筑彻底坍塌的至少有11处，共造成大约8219人左右死亡。

　　二、文言文阅读。（每小题3分，共9分）

　　阅读下面的文言文，完成5~7题。

　　（一）口技

　　林嗣环

　　京中有善口技者。会宾客大宴，于厅事之东北角，施八尺屏障，口技人坐屏障中，一桌、一椅、一扇、一抚尺而已。众宾团坐。少顷，但闻屏障中抚尺一下，满坐寂然，无敢哗者。

　　遥闻深巷中犬吠，便有妇人惊觉欠伸，其夫呓语。既而儿醒，大啼。夫亦醒。妇抚儿乳，儿含乳啼，妇拍而呜之。又一大儿醒，絮絮不止。当是时，妇手拍儿声，口中呜声，儿含乳啼声，大儿初醒声，夫叱大儿声，一时齐发，众妙毕备。满坐宾客无不伸颈，侧目，微笑，默叹，以为妙绝。

　　未几，夫齁声起，妇拍儿亦渐拍渐止。微闻有鼠作作索索，盆器倾侧，妇梦中咳嗽。宾客意少舒，稍稍正坐。

　　忽一人大呼“火起”，夫起大呼，妇亦起大呼。两儿齐哭。俄而百千人大呼，百千儿哭，百千犬吠。中间力拉崩倒之声，火爆声，呼呼风声，百千齐作；又夹百千求救声，曳屋许许声，抢夺声，泼水声。凡所应有，无所不有。虽人有百手，手有百指，不能指其一端；人有百口，口有百舌，不能名其一处也。于是宾客无不变色离席，奋袖出臂，两股战战，几欲先走。

　　忽然抚尺一下，群响毕绝。撤屏视之，一人、一桌、一椅、一扇、一抚尺而已。

　　（二）卖油翁

　　欧阳修

　　陈康肃公尧咨善射，当世无双，公亦以此自矜。尝射于家圃，有卖油翁释担而立，睨之，久而不去。见其发矢十中八九，但微颔之。康肃问曰：“汝亦知射乎？吾射不亦精乎？”翁曰：“无他，但手熟尔。”康肃忿然曰：“尔安敢轻吾射！”翁曰：“以我酌油知之。”乃取一葫芦置于地，以钱覆其口，徐以杓酌油沥之，自钱孔入，而钱不湿。因曰：“我亦无他，惟手熟尔。”康肃笑而遣之。

　　5．下列加点实词解释错误的一项是（ ）

　　A．微笑，默叹，以为妙绝 绝：极点

　　B．中间力拉崩倒之声 间：夹杂

　　C．当世无双，公亦以此自矜 矜：矜持

　　D．见其发矢十中八九，但微颔之 颔：点头赞许

　　6．下列句中加点词的意义和用法都相同的一项是（ ）

　　A．于厅事之东北角 高祖因之以成帝业

　　B．手有百指，不能指其一端 其真无马邪

　　C．乃取一葫芦置于地 乃不知有汉，无论魏晋

　　D．有卖油翁释担而立 野芳发而幽香

　　7．下列对文章的理解和分析有误的一项是（ ）

　　A．《口技》中反复使用数词“一”和“百”，道具之少与声音之多形成鲜明对比，生动地写出了表演者高超的技艺。

　　B．《口技》中对犬吠，妇人欠伸，夫呓语，儿啼，夫醒，大儿醒且絮絮不止一系列细节的描写，使听众如临其境。

　　C．《卖油翁》中陈尧咨射箭技艺“当世无双”，卖油翁看他射箭却是“睨之”“微颔之”，是因为卖油翁精通射箭。

　　D．两文都写人的高超技艺，前篇用正面侧面描写的手法，突出了口技之妙；后篇寥寥数语就写出了倒油技术的娴熟。

　　第Ⅱ卷（非选择题，共99分）

　　三、翻译断句。（10分）

　　8．用现代汉语翻译文中画线的句子。（6分）

　　（1）宾客无不变色离席，奋袖出臂，两股战战，几欲先走。（3分）

　　（2）康肃忿然曰：“尔安敢轻吾射！”翁曰：“以我酌油知之。”（3分）

　　9．阅读下列文言短文，用“/”为画线句子断句，只能断8处。（4分）

　　王欢字君厚，乐陵人也。安贫乐道，专精耽学，不营产业，常丐食诵《诗》。虽家无斗储意怡如也其妻患之或焚毁其书而求改嫁欢笑而谓之曰卿不闻朱买臣妻邪时闻者多哂之欢守志弥固遂为通儒。

　　（节选自《晋书》）

　　四、古诗文默写。（6分）

　　10．根据课文，用规范汉字在下列横线上补写出相应的句子。（任选6句作答，6分）

　　（1） ，江春入旧年。（王湾《次北固山下》）

　　（2）无可奈何花落去， 。（晏殊《浣溪沙》）

　　（3）青树翠蔓， ，参差披拂。（柳宗元《小石潭记》）

　　（4）四面边声连角起，千嶂里， 。（范仲淹《渔家傲》）

　　（5） ，恨别鸟惊心。（杜甫《春望》）

　　（6）晴川历历汉阳树， 。（崔颖《黄鹤楼》）

　　（7） ，思君不见下渝州。（李白《峨眉山月歌》）

　　（8） ，闻寡人之耳者，受下赏。（《邹忌讽齐王纳谏》）

　　五、诗词鉴赏。（8分）

　　阅读下面这首宋诗，按要求回答问题。

　　秦淮夜泊

　　贺铸

　　官柳动春条，秦淮生暮潮。楼台见新月，灯火上双桥。

　　隔岸开朱箔，临风弄紫箫。谁怜远游子，心旆正摇摇。

　　注：①朱箔：红色窗帘。②旆：旌旗。

　　11．这首诗主要表现了诗人怎样的思想感情？（3分）

　　12．“隔岸开朱箔，临风弄紫箫”一联中有两个字用得极妙，请指出来，并简要说明理由。（5分）

　　六、名著及现代文阅读。（29分）

　　（一）名著阅读。（6分）

　　阅读《傅雷家书》中的一段书信，回答下列问题。

　　你素来有两个习惯:一是到别人家里，进了屋子，脱了大衣，却留着丝围巾；二是常常把手插在上衣口袋里，或是裤袋里。这两件都不合西洋的礼貌。围巾必须和大衣一同脱在衣帽间，不穿大衣时，也要除去围巾。手插在上衣袋里比插在裤袋里更无礼貌，切忌切忌!何况还要使衣服走样，你所来往的圈子特别是有教育的圈子，一举一动务须特别留意。对客气的人，或是师长，或是老年人，说话时手要垂直，人要立直。你这种规矩成了习惯，一辈子都有好处。

　　在饭桌上，两手不拿刀叉时，也要平放在桌下，搁在自己腿上或膝盖上。你只要留心别的有教养的青年就可知道。刀叉尤其不要掉在盘上，叮叮当当的。

　　13．傅雷在这封信中，从哪方面对儿子进行了教导？（3分）

　　14．怎样才能成为傅雷所希望的有教养的青年？请简要回答。（3分）

　　（二）阅读下文，完成15～17题。（9分）

　　想象一下，你的汽车不会排放二氧化碳、一氧化碳、碳氢化合物、苯和微粒的有毒混合物，而只排放水。这水非常纯净，甚至可以饮用。听起来是一种科学幻想，实际上却真实存在。

　　丰田公司研制出一款“烧”空气的汽车，名为“Mirai”（在日语中意为“未来”），发动机运转过程中只会向外排放水。丰田Mirai的动力之源并非柴油或者汽油，而是宇宙中最常见的元素——氢。氢可以借助加油泵注入汽车油箱，作为电池的燃料，随后与空气中的氧发生化学反应，产生电，电随后驱动汽车前行。令人感到不可思议的是，整个过程的副产品就只有水。

　　Mirai不仅环保，同时也是一款性能卓越的汽车。它的速度可达到每小时111英里（约合每小时178公里），时速从0提升到62英里只需要9.6秒。最为重要的是，消耗一箱氢的行驶距离可达300英里。它的油箱采用超坚固的碳纤维材料，加满氢需要大约10分钟。

　　氢燃料汽车发生事故的可能性极低，因为燃料电池储存在防弹油箱中。实际上，在发生车祸时，传统汽油油箱发生爆炸导致的死亡概率更高。

　　如果所有机动车都采用氢材料，我们便可消除城市和街道的交通污染，也可降低对中东产油大国的依赖。Mirai型环保汽车的普及将潜在地改变全球环境和经济的面貌。

　　当然，氢燃料汽车的发展也面临一系列挑战。第一大挑战便是成本。当前的氢燃料汽车造价极高，以Mirai为例，这款4门轿车的售价高达63104英镑（约合97331美元）。第二大挑战是“在哪里加气”。氢燃料汽车驾驶者需要找到最近的加氢站。目前，英国的加氢站只有12座，雪菲尔德以北地区没有一座加氢站。

　　当然，成本和基础设施问题可以通过政府的相关政策加以解决，例如给买车人补贴，甚至提供免费的加氢服务。目前，日本和美国在大力发展氢燃料汽车方面都给予力度很大的补贴。

　　发展氢燃料汽车的另一个障碍在于将氢分离出来。最常见的氢分离方法是“甲烷蒸汽重整制氢”，将甲烷蒸汽与天然气混合在一起而后加热到1500华氏度，随后添加镍等催化剂，产生氢和一氧化碳。全世界有大约95%的氢通过这种方式生产。但这种方式，会产生一系列污染环境的副产品。目前，科学家正在研发更环保的制氢方式，例如从玉米苞叶中提取氢或者利用风力涡轮机对水进行电解，将氢与氧分离。

　　氢燃料汽车的支持者必须要做的是妥善管理这种汽车的副产品水。丰田表示Mirai每英里（约合1.6公里）只产生100毫升水。虽然听起来不是很多，但你要知道英国机动车每年的行驶距离达到303万亿英里。如果每辆车都是Mirai，每年将产生30亿升水，让汽车变成一个大功率的水蒸气制造者。

　　虽然从理论上说发展氢燃料汽车是一个迷人的想法，但在走向商业化之前必须克服一系列障碍。10年内我们是否会驾驶氢燃料家用汽车出游？让我们拭目以待。

　　15．正在研发的Mirai汽车具有哪些优势？（3分）

　　16．概括“甲烷蒸汽重整制氢”的步骤：首先， ，其次， ，第三， ，最后产生氢和一氧化碳。（3分）

　　17．Mirai汽车的发展还面临哪些问题？（3分）

　　（三）阅读下面的小说，完成18～21题。（14分）

　　她跟他居住在美丽的香格里拉的一幢小木楼里。他是一位小提琴演员，音乐，仿若就是他的生命。

　　每天清晨，一觉醒来，他都会跟尚在梦中的她吻别，独自到楼下的河边练琴。而她总会在他悠扬的琴声中醒来，起床为他准备早餐。

　　然而，不幸，总是伴随着幸福降临。

　　这天早上，她尚在睡梦中，突然被一阵刺耳的噪音吵醒。噪音，正是来自于他拉琴的河边。她惊讶，一向练琴宛如天籁之音的流连，怎么会拉出这种难听的琴音？

　　拉开窗，他仍在楼下。他似乎浑然不觉，仍旧像往常一样，忘情地投入在演奏中。

　　惊疑，一阵阵袭来。她快步来到他身边，疑惑地问他，亲爱的，你的小提琴是不是出了问题？

　　他似乎被吓了一跳，小提琴？没有什么问题呀。

　　他张着大嘴，跟她讲话时声调高得吓人，一切的一切，都那么奇怪。这是她往日从未曾见过的。

　　她只会更加心生疑虑，难道，是他的耳朵出了毛病？

　　那一天，她故意走在他身后和他说话。她的声音很小：“父母最近身体不太好，我们一起去看望他们好吗？”

　　以往，他一向都对父母身体极为关心的。但这一次，他竟然一声不吭，就像没听到。

　　果然，就在那天下午，跟她和他都是好友的医生榛证实了她的疑惑。榛把她叫到一边，语气十分严峻，你先生的耳朵出了问题，他的听力下降得非常厉害。

　　明知事实如此，她却不相信这是真的，急着问他，这是什么意思。

　　榛摊摊手，表示无可奈何，也就是说，也许用不了多久，流连就什么也听不见了。

　　她的脑子嗡的一声，差点晕倒:对于一个依靠敏感听觉去创作人生的音乐演员来说，耳聋，代表着他将彻底告别自己钟爱的音乐生涯。

　　可榛，这位优秀的耳科医生都表示束手无策，绝望便袭遍了她的全身。

　　她没有告诉他耳聋的坏消息，她一如既往地陪伴在他身旁，做他忠实的听众。

　　幸好，他对自己的听力并没有怀疑，他每天仍然兴致勃勃地去河边拉琴。她则每天强装笑颜，暗地里，却到处打听医治耳聋的办法。

　　榛给了她一个好办法，他建议她在流连他彻底失聪前，先去学习手语和唇语。因为耳聋之后，随之而来的将是语言障碍，最后导致又聋又哑。

　　她明白，倔强的他一旦失去音乐，会发疯的，她得早点劝慰他，必须先学会与聋哑人交流。

　　她偷偷学起了手语和唇语。进步非常神速，几个月后，她已经能熟练地与聋哑人对话交流了。而此时的流连，已经濒临彻底耳聋的边缘。他虽然仍旧坚持每天去河边拉琴，可他似乎也明白，自己身上出了问题。

　　一天早上，他的脸色突然变得难看起来，他对她说，最近许多人开始对他的音乐水平持起了怀疑态度，为了证实自己的实力，他将随演出团到外地进行演出。

　　听了他的话，她自然十分着急，不，你不要去管别人说什么，在我心目中，你永远都是最棒的。

　　他哼了一声，他当然知道他是最棒的，可是许多人不这样认为，他要证明给他们看。

　　不论她怎么劝，他都执意要去外地演出。第二天，他就悄悄买好了机票，只给她留了张字条就跟随演出团出发了。她又急又气，却又毫无办法。

　　噩耗，是在半个月后得知的。那一天，她突然接到演出团的电话：流连，也就是你先生，半个月前住院了，经诊断为血癌晚期。

　　接到电话，她早已天旋地转。当晚，她乘坐最快的航班赶到他身边，可三个小时前，他已永远闭上了眼睛。望着他毫无血色的脸庞，她当场晕厥。

　　醒来时，榛站在她的床前。

　　突然，她想起了什么，问他，流连不是只患了耳聋吗？怎么会这样呢？

　　榛默默地掏出一封信，说，这是流连留下的，你看看吧。

　　信上，是他歪歪扭扭的笔迹:

　　亲爱的颖:

　　原谅我独自一人先一步去了天堂。其实早在一年前，我就已经被确诊患了血癌。我知道，这种病对于医学界还是一个难以攻克的难题，与其让我躺在医院的病床上等死，我更愿意与你共同度过剩余的时光。我并没有耳聋，请原谅我欺骗了你，因为如果不是这样，你就不会在最短的时间内学会手语和唇语，亲眼看到你能用手语与别人交流，我彻底放心了。你知道吗？将要耳聋的不是我，而是你呀……我们在举行婚礼时，我就从你父母那里得知，你先天性的耳疾会使你在30岁时失聪，我担心我离开后，你无法独自去面对这无声的世界，所以编造了这个谎言!最后，我想告诉你，榛是个好男人，我们没结婚前，他一直暗恋着你。我想，他以后一定会好好照顾你的。

　　泣别，你的流连

　　看完信，泪，早已淌满她的双颊。

　　多年以后，她与榛举行了婚礼。红地毯上，两人的手中不约而同挽着的，是一把美丽的小提琴。

　　18．小说中的流连是怎样一个人？（2分）

　　19．小说有几处令人意料之外的情节安排，请分别指出。（4分）

　　20．榛是小说中着墨不多的人物，但又不可缺少，为什么？请简要说明。（4分）

　　21．这篇小说不同版本的标题不一样，一个是《遗嘱》，一个是《爱，不会失聪》，你认为哪一个题目更好？为什么？（4分）


　　七、综合性学习。（6分）

　　22．（1）最近，泸州市政府在许多街道路口，尤其是学校附近投资新建了大大小小的天桥，方便了行人，缓解了车辆拥堵。然而，仍有少数人“横穿街道”。对此，某学校组织了一次小记者街道采访活动。下面是采访的两个提问，其中有一处不得体，请指出并修改。（3分）

　　①记者：你好，请问政府花大量资金修建人行天桥，值得不？

　　②记者：你好，请问“一桥飞架南北，彩虹连接东西”你怎么看？

　　（2）为了引导、鼓励行人走天桥，学校在天桥旁竖立了临时宣传牌。下面是宣传语的上句，请写出下句。要求字数相同，内容相关。（3分）

　　上句：人走天桥步轻快

　　下句：

　　八、作文。（40分）

　　23．请以“原来，这里还藏着”为题目写一篇作文。

　　要求：（1）先将题目补充完整再作文；

　　（2）自定立意，自选文体（诗歌除外）；

　　（3）要有真情实感；

　　（4）不得抄袭、套作，不少于600字；

　　（5）不得出现真实的人名、校名和地名。

参考答案
　　一、(12分)

　　1.（3分）A

　　2.（3分）A

　　3.（3分）D

　　4．（3分）B

　　二、（9分）

　　5、（3分）C

　　6、（3分）D

　　7、（3分）C

　　三、（10分）

　　8、（6分）（1）（3分）客人们没有不吓得变了脸色，离开座位，捋起衣袖露出手臂，两条大腿哆嗦打抖，几乎想要抢先跑掉。

　　（2）（3分）康肃公听后愤愤地说：“你怎么敢轻视我射箭的武艺！“老翁说：“凭着我倒油的经验就可懂得这个道理。”

　　9（4分）虽家无斗储/意怡如也/其妻患之/或焚毁其书而求改嫁/欢笑而谓之曰/卿不闻朱买臣妻邪/时闻者多晒之/欢守志弥固/遂为通儒。

　　四、（6分）

　　10.（6分）（1）每日生残夜 2）似曾相识雁归来 （3）蒙络摇缀 （4）长烟落日孤城闭（5）感时花溅泪 （6）芳草萋萋鹦鹉洲 （7）夜发清溪向三峡（8）能谤讥于市朝

　　五、（8分）

　　11、（3分）独泊孤舟，表现了作者一股淡淡的乡愁。（答到思乡，乡愁、思念故张、思念亲人均可得分）

　　12、（5分）“开”和“弄”。“开”增加了画面的动感和美感，能使人想象到佳人绰约的身影、优雅和体态。“弄”与出了吹箫女优美的姿势，让人感到箫声在风中的婉转悠扬。（指出“朱”“紫”并分析合理，减半给分。指出一处1分，说明好在哪里各2分）

　　六、（29分）

　　（一）（6分）13.（3分）日常生活，文明礼仪，习惯养成（意思相同即可得3分）

　　14、（3分）内因：①加强学习，认识教养的重要；②从日常生活小事做起；③持之以恒。④外因：家长老师的鼓励督促。（答对任意3点，即可得3分）

　　（二）（9分）

　　15、（3分）副产品只有水，很环保；性能卓越；发生事故的可能性极低。（每点1分，共3分）

　　16、（3分）混合甲烷蒸汽与天然气；加热；添加镍等催化剂。（每点1分，共3分）

　　17、（3分）成本昂贵；加氢地方少；制氢产生一系列污染；产生大量水蒸气。（每点1分，共3分，答到任意三点即可得满分）

　　（三）（14分）

　　18、（2分）是一个深爱妻子，很有责任心的丈夫。（答责任心或用心良苦、深爱妻子均得2分）

　　19、（4分）（1）耳聋的并不是丈夫，而是妻子；（2）丈夫得的病不是耳病，而是血癌；（3）最后与妻子结婚的医生是榛；（4）流连要执意外出演出（每对1点得1分，答对3点得4分，第一、二点必答）

　　20、（4分）（1）是推动情节发展关键人物（1分）；（2）第一次告诉流连妻子，她先生耳朵出了问题，并无法医治（1分）；（3）第二次为妻子出主意，引导她学手语、唇语（1分）；（4）第三次妻子昏厥醒来问榛为什么流连的病会这样，引出这遗嘱（1分）。（每1点1分）

　　21、（4分）示例一：“遗嘱”更好。它是整篇小说的关键情节；最后揭晓悬念，更加吸引读者；直击小说深爱的主题。（每点1分，只有选答没有阐明理由不给分）示例二：“爱，不会失聪”更好。更能揭示小说主题；让读者更加明了小说中人物之间的深爱之情；深化了小说主题。（每空1分，只有选答没有阐明理由不给分）

　　七（6分）

　　22、（6分）（1）（3分）第2问，表意不明，或者用语太过书面化。改为“泸州修建人行天桥，方便了市民和学生，你怎么看待这件事？”（指出1分，修改2分，问题明确、得体即可）

　　（2）（3分）车行街道路通畅。（内容相关2分，句式1分）

　　八、（50分）

　　23、（略）





















































































