2015年鞍山市中考语文试题

一、积累与运用（满分30分）

1、下列词语中加点字的注音完全正确的一项是（      ）（2分）

A.笑靥（yè）     翘首（qiáo）     芭蕾（lěi）     萎靡不振（mǐ）

B.羸弱（léi）    创伤（chuāng）   嘈杂（cāo）     刚愎自用（fù）

C.颠簸（bǒ）     棕榈（lǚ）       拘泥（ní）      潜心贯注（qián）

D.遒劲（jìn）    曲线（qū）       慰藉（jiè）     沁人心脾（pǐ）

2、下列句子中没有错别字的一项是（      ）（2分）

A.有时候他遇到巉岩前阻，他愤激地奔腾了起来，怒吼着，回旋着，前波后浪地起伏催逼，直到冲倒了这危涯，他才心平气和地一泄千里。

B.他正向古代典籍钻探，有如向地壳寻求宝藏。仰之弥高，越高，攀得越起劲；钻之弥坚，越坚，钻得越锲而不舍。

C.百十个腰鼓发出的沉重响声，碰撞在遗落了一切冗杂的观众的心上，观众的心也蓦然变成牛皮鼓面了，也是隆隆，隆隆，隆隆。

D.我仍呆呆地站着，望着他佝偻的远去的背影，一股莫名的敬意从心里缓缓流过，这个曾在我心中缈小而卑微的生命，以他朴实的力量，深深地震撼了我。

3、依次填入下面横线处的词语，最恰当的一项是（      ）（2分）

（1）他们的岗位或许并不显贵，但他们的精神弥足珍贵；他们的工作或许并不         ，但他们的品质足以          。他们身上展现的爱岗敬业、争创一流，艰苦奋斗、勇于创新，淡泊名利、甘于奉献的劳模精神，生动地诠释了社会主义核心价值观。

（2）图书馆是精神的寄托，是不可取代的所在。          电子阅读量大大增加，         有成为主流的趋势，         不可否认的是，网络内容良莠不齐、泥沙俱下，网上阅读门槛较低，对一些缺乏甄别力的青少年来说，难以形成正确的阅读导向。

A.（1）惊天动地   感天动地     （2）即使   甚至   所以

B.（1）感天动地   惊天动地     （2）尽管   而且   所以

C.（1）惊天动地   感天动地     （2）尽管   甚至   但

D.（1）感天动地   惊天动地     （2）即使   而且   但

4、下列句子没有语病的一项是（      ）（2分）

A.学校自从开展“争做文明之星”活动以来，同学们的文明程度有了很大的提高。

B.一个时代有一个时代的历史使命，但永远不变的是执政为民的理念与情怀。

C.能否培育文明家风，可以推动传统文化创造性转化、创造性发展，增强做中国人的骨气和底气。

D.这次来给我们作报告的是两个街道办事处的干部。

5、下列各句中加点的成语，使用有误的一项是（      ）（2分）

A.《傅雷家书》是苦心孤诣的教子篇，字里行间洋溢着父子深情，读来感人至深。

B.大家都觉得他是个诚实的孩子，我却大不以为然，毕竟他当面一套背后一套的把戏我见识过很多次。

C.读书时不可存心诘难作者，不可尽信书上所言，亦不可寻章摘句，而应推敲细思。

D.随着物流业的发展，很多城市的物流公司对大货车司机的需求到了炙手可热的程度。

6、下列关于名著的关联有误的一项是（      ）（2分）

A.《繁星·春水》——冰心——小诗集——母爱、童真、大自然

B.《水浒》——施耐庵——反抗封建暴政的英雄传奇——总分总的连式结构

C.《朝花夕拾》——鲁迅——散文集——《琐记》

D.《钢铁是怎样炼成的》——奥斯特洛夫斯基——保尔——《暴风雨所诞生的》

7、请将下面文字用楷体准确、规范地抄写在田字格内。（2分）
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8、口语交际。（2分）

有关资料显示，我国“微民”已经超过五亿，微信正影响着我们的生活。微信的朋友圈在给我们带来方便的同时，也带来了一定的困扰，如网络谣言。

2015年1月6日，《人民日报》刊载《那些“科学”谣言，你识破了吗》一文，曝光了2014年十大“科学”谣言。这些披着“科学”外衣的谣言是地暖辐射会导致白血病，雾霾不散是因为“核污染”，吃一碗方便面要花32天解毒，感染埃博拉病毒会变“僵尸”……

这天晚饭后，你的母亲正在看手机微信时，突然惊讶地嚷道：“原来吃一碗方便面得花32天解毒哇！我得马上把这条消息发给大家，让朋友们都别再吃方便面啦！”这时，你该怎样劝阻妈妈呢？（限80字以内）

9、结合语境补写句子，使之构成语意连贯的排比句。（2分）

一粒沙子误入蚌中，想不到磨成温润赛玉的珍珠；一颗种子遗落在石缝间，想不到长成高耸入云的青松；                                     ，                                        。神奇的大自然告诉我们，一切皆有可能。

10、文言诗文默写填空。（12分）

（1）水何澹澹，                            。（曹操《观沧海》）

（2）                               ，大庇天下寒士俱欢颜！（杜甫《茅屋为秋风所破歌》）

（3）                               ，童稚携壶浆。（白居易《观刈麦》）

（4）                               ，却话巴山夜雨时。（李商隐《夜雨寄北》）

（5）                               ，隔江犹唱后庭花。（杜牧《泊秦淮》）

（6）角声满天秋色里，                               。（李贺《雁门太守行》）

（7）                               ，鬓微霜，又何妨！（苏轼《江城子·密州出猎》）

（8）伤心秦汉经行处，                               。（张养浩《山坡羊·潼关怀古》）

（9）                               ，万钟于我何加焉！（《孟子》）

（10）余力侍左右，援疑质理，                        。（宋濂《送东阳马生序》）

（11）岑参《白雪歌送武判官归京》中“                          ，                         ”两句，以夸张的笔墨，气势磅礴地勾勒出瑰崎壮丽的边塞沙漠雪景，将场景延伸到广远的沙漠和辽阔的天空，又为“武判官归京”安排了一个典型的送别环境。

二、阅读（满分60分）

（一）阅读下面甲、乙两段选文，回答11——13题。（10分）

【甲】亲贤臣，远小人，此先汉所以兴隆也；亲小人，远贤臣，此后汉所以倾颓也。先帝在时，每与臣论此事，未尝不叹息痛恨于桓、灵也。侍中、尚书、长史、参军，此悉贞良死节之臣，愿陛下亲之信之，则汉室之隆，可计日而待也。　 
　　臣本布衣，躬耕于南阳，苟全性命于乱世，不求闻达于诸侯。先帝不以臣卑鄙，猥自枉屈，三顾臣于草庐之中，咨臣以当世之事，由是感激，遂许先帝以驱驰。后值倾覆，受任于败军之际，奉命于危难之间，尔来二十有一年矣。                                          （节选自诸葛亮《出师表》）

【乙】越心未平①，而夫差②有忧色。一旦复筑台于姑苏之左，俾③参政事者以听百姓之痰苦焉，以察四方之兵革焉。一之日④，视之以伍员⑤。未三四级⑥，且奏曰：“王之民饥矣，王之兵疲矣，王之国危矣。”夫差不悦，俾嚭⑦以代焉。毕九层而不奏，且倡⑧曰：“四国畏王，百姓歌王，彼员者欺王。”员曰：“彼徒欲其身之亟高⑨，固不暇为王之视也，亦不为百姓谋也，岂臣之欺乎!”王赐员死，而拓用事⑩。明年，越入吴。                                                （选自罗隐《馋书》）

【注】①越心未平：公元前494年，越王勾践被吴国打败后，和其臣民常怀报仇复国之心。

②夫差：春秋时吴王夫差。③俾（bǐ）：使。④一日之：夏历十月以后的第一个月，即夏历十一月。

⑤伍员：字子胥，吴国大臣。⑥未三四级：没等建到三四层。⑦嚭（pǐ）：伯嚭，吴国太宰。⑧倡：宣扬。⑨彼徒欲其身之亟高：嚭只想自己的官职赶快升得高些。亟：急，赶快。⑩用事：专权，当权。
11、解释下列加点词的意思。（4分）

（1）先帝不以臣卑鄙          卑鄙：                

（2）遂许先帝以驱驰          驱驰：                 
（3）毕九层而不奏             毕：                  
（4）固不暇为王之视也         固：                  
12、用现代汉语翻译下列句子。（4分）

（1）此悉贞良死节之臣。

（2）岂臣之欺乎！

13、回答问题。（2分）

（1）甲文中哪句话反映了和乙文想类似的史实？

（2）乙文中写道“越心未平”，最终“越入吴”。请你写出表现越王勾践立志报仇，刻苦自励的成语。

（二）阅读下面的选文，回答14——19题。（19分）

镰中岁月

耿立

（1）回到老家木镇，看到老屋的墙上还挂着一把像锈蚀月牙的镰刀，逝者如斯，缄默无声。
　 （2）父亲不在后，镰刀也失去了生意，只木把上的油汗还在，铭记着主人当年的恩遇。　　

（3）想到多年前，天还未明，和父亲下地去割麦子。父亲的镰刀在油石（一种质地细腻的磨刀石）上磨过，闪着冷凛的寒光。那是农人的重大行动，要用血肉之躯与那些麦子进行一场损耗与杀戮。

　 （4）麦子被割倒，但父亲的手上、胳膊上、腿上、胸膛上，也会被麦芒、镰刀、绳索所伤害，留下淤瘢，留下红肿与浓痰和咳嗽。也许这就是命运——互相制约，消耗磨损，麦子的命运，也是父亲的命运。

　 （5）在割麦前，天气暧昧的春夜，躺在床上，隐约听到村外的青蛙叫。那时，我看到父亲坐在院里抽烟。尔后父亲吆喝着牛驴，在田地里一遍一遍地循环耙（bà，用农具弄碎土块）地，直到田地里没有一块拳头大的土块，直到田地坦荡如砥为止。耕过的地必须耙，把那些草啊、庄稼的宿根啊、砖头石子啊耙出去，那样庄稼会舒服。

　 （6）麦子拔节或扬花的夜晚，父亲会披件夹袄到田野里，坐在田埂上，随意扯一把草垫在屁股下，也不管那草的干湿。A那时的夜极静，有时星子就像要落在怀里；没有星月也无妨，要的就是夜的静谧与神秘，把一切的嘈杂和琐碎都隔开，像给整个乡村拉了个幕布。父亲点上一支烟，听来自田野的声音——B那时的麦子就如换嗓期的少年，骨节开始变粗，嗓音开始变粗，好像得到了大自然的启示和密码，他们都争着发言。那些麦子的叶片，一个个像举起的旗子。麦穗呢，在南风的撩拨下，越发鼓起身子，展示出幸福的模样。

　 （7）那夜静得出奇，但静的下面是动，是爆发。麦子的拔节和扬花的声响，又是这大静与大美的陪衬。那些静则为他们提供了一种氛围和气场。父亲就是在这样的场景里，潜伏，也像一株草。当看到父亲伸懒腰的时候，你觉得那老骨头，也像受了麦子拔节的蛊惑。与土地厮守的人，何尝不是土地上的一茬庄稼呢？

（8）我想起父亲磨镰的神情，那种肃穆和庄重。有星月的时候，父亲把油石放在屋檐下水盆里，那星子就漂在水盆里。父亲用手撩一些水在油石上，一下一下把休眠了半年的附着在那些铁中的钢性、锋利唤醒。
　 （9）我们那里的人，不说割麦子，说的是杀。父亲对生命充满的是敬畏，他不想因为镰刀的钝，而在杀麦子的时候，增加麦子的苦痛。

　 （10）田垄间的父亲比平时瘦小了，恭敬了。他放慢脚步，好像怕惊吓了黄熟的麦穗。这时的麦粒，颗颗饱满，如汗珠子从土壤里升起，一齐附身在麦穗里。是啊，对人的汗珠怎能轻蔑和随便呢？这些汗珠是有尘土味的。人也是从尘土来的，都是同一路径的弟兄，说不上谁高谁低。

　 （11）父亲左手把麦子揽在怀里，右手的镰刀只是轻轻地一挥，麦子倒下。那时往往是天未明，叶上的露珠，就滴滴答答地回归到泥土，顺便把人的裤子打湿。把裤腿挽起来，那麦芒就如针尖一样刺人。割麦子的早晨是从黑夜开始的，相当漫长。我跟着父亲，往往只是弯着腰割一会儿，就觉得腰要折了，而父亲没在麦田里。在天色微明的田野上，只是看到麦子一片片倒下，父亲低着头，好像眼睛里只有麦子和泥土，好像他们在童话的世界里对话一样，麦子会开口，泥土也会开口。泥土感谢父亲把它身上缠绕的草啊蒺藜啊拿走，把硌骨头的砖石拿走；麦子也感谢父亲的照料，给他们以水，为他们捉虫子。

　 （12）但我知道，父亲也是把自己看成一穗麦子。他们都是来自土里，沉静是一样的，朴实是一样的，都是泥土一样的肤色，这是生活的本色。不背叛自己的来路，只这一点，就值得尊重。

　 （13）后来父亲去世了，镰刀也失去了用场。我有时也回到木镇去，那多半是清明或者旧历的年底，有时把墙上的镰刀拿下来，用手指肚蹭一下镰刀的刃，涩涩的，不再锐利，满是苍茫。

（选自《人民日报》2015年4月22日，有删改）

14、请阅读相关段落，补全下面表格。（其中（1）（4）空格处的字数不超过8个）（4分）

	段落
	事件
	详略

	（5）
	（1）
	略写

	（6）（7）
	静夜田埂坐听麦子拔节、扬花的声音
	（2）

	（8）（9）
	星夜磨镰
	（3）

	（10）（11）
	（4）
	详写


15、你认为文中的父亲有怎样的性格特点。（3分）

16、请结合语境分析第（10）段中画线句子的含义。（2分）

是啊，对人的汗珠怎能轻蔑和随便呢？这些汗珠是有尘土味的。人也是从尘土来的，都是同一路径的弟兄，说不上谁高谁低。

17、阅读第（8）段，赏析加点的词语。（3分）

父亲用手撩一些水在油石上，一下一下把休眠了半年的附着在那些铁中的钢性、锋利唤醒。

18、请从第（6）段画波浪线的A、B两句中任选一句，按括号中的要求进行赏析。（3分）

A .那时的夜极静，有时星子就像要落在怀里；没有星月也无妨，要的就是夜的静谧与神秘，把一切的嘈杂和琐碎都隔开，像给整个乡村拉了个幕布。（从描写的角度赏析）

B .那时的麦子就如换嗓期的少年，骨节开始变粗，嗓音开始变粗，好像得到了大自然的启示和密码，他们都争着发言。那些麦子的叶片，一个个像举起的旗子。麦穗呢，在南风的撩拨下，越发鼓起身子，展示出幸福的模样。（从修辞的角度赏析）

19、结合全文，请分别从结构、内容方面分析第（13）段的作用。（4分）

（三）阅读下面的选文，回答20——24题。（17分）

中国艺苑的奇葩——木偶戏

佚名

（1）中国木偶戏艺术，古称傀儡戏，是中国艺苑中的一朵奇葩。

（2）木偶是如何产生的？迄今仍无定论。据考，三国时已有木偶人可进行杂技表演，隋代开始用木偶人表演故事。表演时，演员在幕后一边操纵木偶，一边演唱，并配以音乐。

郭秃子的故事

（3）北齐时，出现了“傀儡子”表演“秃子”故事的木偶艺术。南北朝的木偶戏又叫“郭秃”。相传有个秃顶姓郭的人，行事滑稽。后来傀儡戏就把他的形象搬上舞台，引导戏中歌舞，插科打诨，故有此名。

（4）宋代是我国木偶戏空前兴盛的时期。惟妙惟肖的木偶戏，激发了宋代文人的诗兴。宋代文人咏木偶戏，虽多是借观木偶戏抒发感概之作，但从文中可窥视出“郭秃”仍是宋代木偶戏中的重要人物。杨大年《傀儡诗》云：“鲍老当筵笑郭秃，笑他舞袖太郎当。”刘克庄《无题二首》云：“郭郎线断事都休，卸了衣冠返沐猴”。

（5）在元、明之际形成的陕西合阳线戏（提线木偶戏），至今仍保留着一个特殊的角色，名“来报子”（癞疱子）。在偏僻的山村有用了数辈的“来报子”的形象，其造型是“发正秃”，脸谱近似戏曲中的丑角。老艺人说，“来报子”可以演多种人物，特点是幽默风趣的滑稽表演。据说“来报子”原姓郭，虽不能断定“来报子”就是“郭秃”，但“来报子”的造型及表演特色，仍保留了北齐“郭秃”的痕迹。由此可以看出，北齐的“郭秃”对后世木偶戏的深远影响。

（6）木偶艺术精美绝伦，令人叹为观止。除了艺人精彩的表演外，完美的偶人造型艺术和操作装备也是吸引观众的一个重要方面。根据木偶形体和操纵技术的不同，有提线木偶、杖头木偶、布袋木偶等。

（7）提线木偶是古老的汉族木偶戏的一种。表演时，艺人用线牵引木偶表演动作。根植于历史文化名城泉州的提线木偶戏古称“悬丝傀儡”，又名“丝戏”，乃流行于闽南方言区的古老珍惜的汉族戏剧剧种，数百年来形成了一套稳定而完整的演出规制，至今保留700余出传统剧目。一般而言，提线木偶造型多在0.7米左右。关键部位均缀以提线，多的可达三十多条，少的也有十余条，如进行特技表演还要根据需要增加若干辅助提线。木偶人表演各种舞蹈身段及武打技艺的水准，完全取决于艺人的操作技巧，这是提线木偶表演艺术水平高低的关键。

（8）杖头木偶是一种汉族传统戏剧。在古代称“杖头傀儡”，是用木杖来操纵木偶完成动作的戏剧。杖头木偶一般身高1米左右，装有三条操作线，两条牵动双手，一条支配头部与身躯。它内部虚空，眼、嘴可以活动，颈部下面接一节木棒或竹竿。表演者一手掌握两根操纵杆进行表演，因而又称“举偶”。杖头木偶的偶型有大、中、小三种，分布地域不同，各有特色。

（9）布袋木偶，又称“掌中木偶戏”，约起源于清代中叶。又名“指头木偶”“手托傀儡”“掌上木偶”。在福建南部称为“掌上班”。它是将木偶套在艺人的手上进行表演的一种戏剧。它体积小，操纵灵活。布袋木偶一般长0.2米左右，演武戏的速度，比真人的动作快得多，动作敏捷，准确丰富。它因常演出汉族民间故事和神话传说，并且动作活泼，所以深受儿童喜爱。布袋木偶又是很好的儿童玩具。过去常在街头演出的扁担戏、北京的“苟利子”、福建的“布袋戏”、江西南昌的“被窝戏”等，均属此类。

（选自《科海故事博览·探索与发现》2015年第6期，有删改）

20、请从下面两小题中任选一题作答。（3分）

（1）本文说明对象是木偶戏。通读全文，用“作诠释”的说明方法概括介绍“木偶戏”这一戏剧形式。

（2）结合选文，解释“傀儡”一词的本义和比喻义。

21、选文第（3）—（5）段主要使用了哪种说明顺序？从哪里可以看出“来报子”在造型和表演特色上仍保留了北齐“郭秃”的痕迹？（3分）

                                                                                          22、第（9）段画横线的句子采用了哪些说明方法？有什么好处？（3分）

23、选文中“郭秃子的故事”这个小标题有什么好处？（4分）

24、按要求回答下列问题。（4分）

（1）选文第（6）—（9）段前原有一个小标题，请你补全这个小标题。（不超过6个字）

（2）我国还有一种和木偶戏相类似的传统戏曲表演形式，是由人操纵兽皮或纸板做成的玩偶进行表演的。请你写出它的名字。

（四）阅读下面的选文，回答25——29题。（14分）

善行无迹

陈四长

（1）前阵子读到了陈忠实的散文《晶莹的泪珠》。文章记录的虽是陈年旧事，但今天读来依然亲切，依然感动。

　 （2）一个农村孩子，因家庭贫困提出休学一年，这在学校是极其普通的事情，教务处例行询问给以办理就是了。但教务处那个女老师，本能的反应是诧异和惋惜。“白白耽误一年多可惜！”女老师说，“我知道你的名字，也认得你。每个班前三名的学生我都认识。”将休学证书交给学生后，她叮嘱道：“装好，别丢了。明年复学时拿着来找我。”看见学生把那张休学证书折叠了装进口袋。她从桌子那边绕过来，从口袋里掏出来塞进学生的书包，说：“明年这阵儿你一定要来复学。”她陪伴学生走出学校大门。又喊了一声“等等”，走过来拍了拍学生的书包：“别把休学证书弄丢了。”此时，学生抬起头来，猛然看见老师那双睫毛很长的眼睛里充满了泪水……

　 （3）这就是故事的梗概。没有跌宕起伏的情节，也没有老师资助学生那样的情况，故事朴素得像白开水一样简洁，但却令人从心底里感动莫名。这，就是善的力量！

　 （4）由此我想，善行并不一定要与金钱挂钩，不一定要在有风险的场合。只要心存善念，善行就伴随着我们，一个不经意的举动，或是一句寻常的话语，都会播下善的种子。

　 （5）这样的故事我也曾听说过一则。说的是一天晚上，一男子回家后偶然发现阳台里的灯亮着，他以为是妻子忘记关了，就进去想把灯关掉，但被妻子拦住了。他很好奇，他的妻子就指着窗外让他看。他看到窗外的路边，有一辆装满垃圾的三轮车，车上坐着捡垃圾的夫妇，他们正沐浴在自家阳台投射出的温润的灯光中，边说笑边开心地吃着东西。窗外那对夫妇可能永远也不会知道，在这生疏的城市中，有一盏灯是特意为他们点亮的。

　 （6）在浮华、喧嚣、快节奏的城市中，“善”就是这样不事张扬地在城市的一角流淌。老子说：“善行，无辙迹”“上善若水，水善利万物而不争。”最上乘的“善”就像水一样啊！清澈透明，至柔无形，然总能无声无息地渗透到生活的所有缝隙，泽被万物而不争名利。由是我想，在我们生命的过程中，一定也有一盏或多盏灯曾为我们照亮，可在我们匆忙的行走中，何曾停下脚步认真地思考这些呢？我们时常叹息世风日下、人心浮躁，可曾想过自己的责任，想过把受惠于他人的光亮再传递给其他需要帮助的人呢？

　 （7）陈忠实先生在《晶莹的泪珠》中议论：“当今，各种欲望膨胀成一种强大的浊流冲击着所有大门窗户和每一个人的心扉，我企望自己的泪泉，如女教师那饱含晶莹泪珠的泪泉，不至于堵塞，更不敢枯竭。”这是作家内心的拷问，也是提向世人的思考啊！
（选自《人民日报》2015年4月6日，有删改）

25、阅读全文，说说作者表达的中心论点是什么？（2分）

26、第（6）段运用了哪些论证方法？有什么作用？（3分）

27、第（4）段在文章结构上有什么作用？（2分）

28、请简要概括本文的论证思路。（4分）

29、结合文章内容，说说第（7）段画线句子引发了你怎样的思考。（3分）

三、写作（满分60分）

30、在下面两题中，任选一题，按要求完成作文。

（1）选文《善行无迹》中，这样写道：“在我们生命的过程中，一定也有一盏或多盏灯曾为我们照亮，可在我们匆忙的行走中，何曾停下脚步认真地思考这些呢？我们时常叹息世风日下、人心浮躁，可曾想过自己的责任，想过把受惠于他人的光亮再传递给其他需要帮助的人呢？”

在你的成长过程中，相信也曾感受过那种令人温暖的光芒：一个信任的眼神，一句贴心的安慰一声真诚的问候，一次不求回报的帮助，或者一句善意的提醒，一次坦率的批评……

请以“曾为我点亮的那盏灯”为题，写一篇记叙文。

（2）习近平总书记说：“无论时代发生多大变化，无论生活格局发生多大变化，我们都要注重家庭、注重家教、注重家风。”

“忠厚传家久，诗书继世长”良好的家风是孟母三迁体现出的求知向上之志；是孔鲤过庭展现出的尊师重道之心；是岳母刺字表现出的精忠报国之情。巍巍中华，良好家风一脉相承，烛照着每一个人的心灵世界。

请以“家风”为话题，写一篇文章。

要求：（1）选择第（1）题，写记叙文；选择第（2）题，立意自定，题目自拟，文体不限（诗歌除外）。

（2）不少于600字。

（3）字迹工整，书写清楚（达到此项要求，评分时可奖励2分）。

（4）文中不得出现真实的人名、校名、地名。

参考答案：

1.A （B项嘈cáo杂，刚愎bì自用；C项棕榈lǘ 拘泥nì；D项遒劲jìng 沁人心脾pí）

2.C（A项危崖 一泻千里 ；B项典籍 锲而不舍；D项 渺小 震撼 ）

3.C （惊天动地：形容事情影响或意义极大。感天动地：形容感人至深。）

4.B（A项将“学校”放到“自从”之后；C项去掉“能否”D项把“两个”放到“干部”前面）

5.D（A项 苦心孤诣：指对某件事用心，到了别人所达不到的地步。也指为寻求解决问题的办法而煞费苦心。孤诣：别人所达不到的。B项 不以为然：不认为是正确的。 C项 寻章摘句：旧指读书人从书本中搜寻摘抄片断语句，在写作时套用。指写作时套用现成词句，缺乏创造性。或读书时只摘取漂亮词句，不做深入研究。D项：炙手可热：手一挨近就感觉热，比喻气焰很盛，权势很大。）

6.B（《水浒传》采用的是先分后和的链式结构，不是总分总的链式结构。）

7.略

8.示例：妈妈，您看到的这则关于方便面的消息，是2015年《人民日报》刊载的《那些“科学”谣言，你是破了吗》一文所曝光的2014年十大“科学”谣言之一，您千万不要以讹传讹啊！

9.示例一：一滴水偶然被阳光蒸发  想不到成为自由飘动的云    示例二：一股岩浆无意间被埋千年  想不到结晶成晶莹炫目的钻石     示例三：一棵百合不小心被遗落山谷  想不到成长为游客如织的“百合谷地”

10.（1）山岛竦峙

（2）安得广厦千万间

（3）妇姑荷箪食

（4）何当共剪西窗烛

（5）商女不知亡国恨

（6）塞上燕脂凝夜紫

（7）酒酣胸胆尚开张

（8）宫阙万间都做了土

（9）万钟则不辩礼义而受之

（10）俯身倾耳以请

（11）瀚海阑干百丈冰，愁云惨淡万里凝

11.（1）身份低微，见识浅陋

（2）奔走效劳

（3）完成，造就

（4）本来

12.（1）这些都是忠贞优秀、能够以死报国的大臣。

（2）哪里是我在欺骗（大王）啊！（或：怎么能是我在欺骗大王呢 ！）

13.（1）亲小人，远贤臣，此后汉所以倾颓也。   （2）卧薪尝胆

14.（1）循环耙地   （2）详写   （3）略写   （4）收割麦子

15.父亲是一个勤劳、精细、朴实、热爱大自然、热爱生活、用心劳作的农民。

16.“汗珠”是像父亲这样的一些农民辛勤劳动的象征，告诉我们每一个麦穗都代表了人的努力付出，写出了父亲对麦穗的恭敬是因为他珍惜、尊重这些辛勤付出后的成果。

17.运用叠词“一下一下”，生动形象地写出了父亲磨镰刀时的肃穆和庄重。

18.示例一：A句  本句运用环境描写的手法，写出了麦子拔节或扬花时夜晚环境的静，烘托了静谧与神秘的气氛，为下文写父亲听麦子拔节和扬花的声响设定好了场景。

示例二：B句   本句运用比喻、拟人的修辞手法，生动形象地写出了麦子拔节时的样貌和麦穗在风的撩拨下幸福的情态，表现了父亲听麦子拔节或扬花时的惬意与幸福。

19.结构上：收束全文，照应题目和开头，使文章结构更加完整。    内容上：写出了父亲去世后镰刀不再锋利，表达了“我”对父亲的思念。

20.（1）木偶戏古称傀儡戏，是中国艺苑中的一朵奇葩。三国时已有木偶人可进行杂技表演，隋代开始用木偶人表演故事。北齐时出现“傀儡子”，宋代我国木偶戏空前兴盛。根据木偶形体和操纵技术的不同，可分为提线木偶、杖头木偶、布袋木偶等。

（2）“傀儡”原意是木偶，后比喻不能自主，受人操纵的人或组织。

21.时间顺序。其造型是“发正秃”，特点是幽默风趣的滑稽表演。

22.列数字和作比较。准确、突出地说明了布袋木偶体积小，操纵灵活的特点。

23.激发读者的阅读兴趣，引出了对木偶艺术从北齐到元、明之际的发展过程的说明，巧妙地概括了木偶戏在发展过程中造型和表演特色上所保留的突出特点，使说明层次更加清晰。

24．（1）木偶戏的分类

（2）皮影戏

25.只要心存善念，善行就会伴随着我们，一个不经意的举动，或是一句寻常的话语，都会播下善的种子。

26.对比论证、道理论证和比喻论证。本段首先将城市生活的“浮华、喧嚣、快节奏”与“善”的“不事张扬”做比较，运用的是对比论证；然后引用老子的名言，进行道理论证；最后将“善行”比做“灯”“光亮”，运用的是比喻论证。突出、有力、形象生动地证明了“善”不事张扬的特点，并作出了我们有没有传递“善”的反思提问，使论证更加有说服力、更生动。

27.总结上文，点明中心论点，开启下文对“善行”的进一步论证。

28.文章先举了陈忠实的散文《晶莹的泪珠》中描写的女老师送因贫困而休学的学生流泪的事例，引出了“善”的话题；然后阐明了自己对“善”的观点，引出了下文对“善”的进一步论述；接着又举了妻子给捡垃圾夫妇亮灯的事例，引用老子的名言，证明了“善”不事张扬却能渗透到生活的所有缝隙的观点，引发了关于“善”的反思；最后引用陈忠实的议论，收束全文。

29.看到了这一句令人深思的话之后，我在想：我的生命中是否也遇到过这样的善行？我有没有把受惠于他人的这种正能量传递下去？今后，我一定也要心存善心，多行善事，用我的实际行动播下善的种子。









































































































































































