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第Ⅰ卷
本卷共10小题，每小题3分，共30分。请用2B铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑。
一、积累与运用（1-4小题，每小题3分，共12分）
1．下列词语的字形与加点字的读音完全正确的一项是（　　）
A．黄晕（yūn）     惬（qiè）意     舌苔（tāi）    义愤填膺
B．狩（shòu）猎    蝉蜕（tuì）     差（chā）劲    精巧绝伦
C．沉湎（miǎn）    朔（shuò）方    落（lào）枕    气势磅礴
D．蟠（pán）龙      凛（lǐng）然   着（zhuó）落   如法炮制
2．下列句子中加点词语使用正确的一项是（　　）
A．董洁是个优秀的演员，她把《金粉世家》中冷清秋的内心世界表现得惟妙惟肖。
B．韩国执意部署“萨德”，对我国的严正声明和强烈抗议置之度外，必将自食其果。
C．不管你的骗术有多高明，作案痕迹处理得多干净，都会有办法让你在证据面前显露原型。
D．他在这次选拔中脱颖而出，以主攻手人选的身份进入了国家排球队。
3．下列句子中没有语病的一项是（　　）
A．在会议期间，我们还参观了生态乡村处理生活垃圾的经验。
B．“中华文明之美”节目致力于弘扬中国传统文化，自开播以来深受观众喜爱的原因是其新颖的内容和多样的形式造成的。
C．中国结不仅造型完美，应用广泛，而且形态、颜色都蕴含着强烈的传统文化气息。
D．博物馆展出了两千多年前新出土的兵马俑，吸引了全国各地游客。
4．下列各项中表述有误的一项是（　　）
A．《我的叔叔于勒》、《变色龙》、《威尼斯商人》的作者分别是法国的穆莫泊桑，德国的契坷夫，英国的莎士比亚。
B．《陋室铭》、《陈涉世家》、《桃花源记》、《马说》中的“铭”“世家”“记”“说”都是表示文体。
C．《童年》是高尔基写的自传体小说，通过叙述“那些铅一般沉重的丑事”，生动地再现了19世纪七八十年代俄罗斯下层人民的生活状况。
D．《红楼梦》中的王熙凤在庞大复杂的贾府里，能够左右逢源，处理事务有条不紊，人际交往得体恰当；在她身上，也有见风使舵，阴险狡诈，贪婪自私和居心叵测的一面。
二、说明文阅读（5-8小题，每小题12分，共12分）
洞悉宇宙，天眼已开
（1）2016年9月25日，是举世瞩目的“天眼”——500米口径球面射电望远镜（FAST）竣工的日子。这只在贵州的群山之中凝视着宇宙的”天眼“，即将开始追寻宇宙最深邃的过去，搜索地外文明的踪迹。
（2）FAST“藏在”贵州省平塘县克度镇大窝凼群山环绕的天然喀斯特洼坑里。这个巨大的洼坑本身，就是FAST的三大创新之一。选择把“天眼”安放在这里，不仅节省了巨额的工程开支，环抱的群山还为“天眼”的观测创造了宁静的工作环境。
（3）“天眼”的工作原理其实跟咱们平时常见的锅式天线差不多，通过抛物面把采集到的信号反射到接收信号的馈源舱里，再由相应的信号处理系统对接收到的信号进行处理。只不过，“天眼“有世界级的超大口径，采集的是来自宇宙的海量信息，而它的大脑，是曙光超级计算机。
（4）这只大眼睛是由4450块反射面板拼在一起组成的。与普通的锅式天线相比，它的反射面是个球面。说得再通俗一些，从侧面看，“天眼”要比普通的锅式天线更深一些。这个巨大的反射面摊开来足有30个足球场那么大。真真是一口“ a        ”的“大锅”。
（5）FAST的第二大创新，是为了让这口大锅能更好更精确地采集来自天空中某个区域的信号。首先，这口“大锅”被“端起来”架在一个周长1600米的环形圈梁上。离开地面的“锅底”上的每一块反射面板都被一根根钢索迁拉着，形成一张巨大的索网。在上万根钢索的牵拉下，这几千块反射板能够在“锅底”形成一个300米直径的瞬时抛物面，汇聚来自某一个方向的电磁波，就好像“天眼”里转动的“瞳孔”，可以随时“望”向令它着迷的远方。相比之下，美国的阿雷西博望远镜虽然也不小，但是它的眼睛就永远只能盯着一个方向。
（6）只有“瞳孔”可以转动还不够。光线射入眼睛，需要投射在视网膜上才能被最终处理成眼前的风景。“天眼”的“视网膜”，就是由6根钢索吊在“锅里”的馈源舱。
（7）巨型“天眼”的“小小”馈源舱重达30吨。所谓“馈源”，就是“b     ”所有从宇宙中接收到的信号的设备，馈源舱就是用来安放这些设备的地方。要想最大限度的接收大锅采集反射回来的信号，馈源舱就必须像传统的锅式天线一样处在焦点的位置上。这下问题就来了，还记得刚才说过的吧？“天眼”的“瞳孔”是会转动的！4450片反射 板可以在钢索的牵拉下根据观测的需要可以随时改变瞬时抛物面的朝向。相应的，”天眼“的“视网膜”也就必须得能跟着瞳孔一起动才行。否则？就是睁眼瞎喽。
（8）想让这个30吨重的大家伙动起来可不是件容易的事。看到照片里围在“锅边”的6座巨大的高塔了吗？他们是“馈源支撑塔”，高的有168米，最矮的也有128米。每座塔都有一根钢索拉住馈源舱的一个角，把它悬吊在“锅里”。收放这6根钢索，就能拉着馈源舱在“锅里”移动，满足收集信号的需要。
（9）“收放自如”的馈源舱是FAST的又一大创新。不论反射面如何变化，通过馈源支撑塔悬挂的轻型索拖动机构的牵拉和并联机器人的二次 精调，馈源舱能够随着反射面的变化需求，在规定的时间，准确无误的到达规定的位置。有多精确？30吨重的馈源舱，在一百多米的高空，直径两百多米的球面上，实现误差小于10毫米的定位！
    （10）随着“天眼”睁开，投入使用的FAST将首先进入调试﹣试运行观测阶段的工作。科学家们期望在未来的3﹣5年内能够通过试运行，让整套系统达到期望的观测精度与能力，获取高质量的观测数据，进而为人类获取关于宇宙的起源和演化、脉冲星、精准时钟、深空导航，甚至是地外文明探索等更多关于宇宙的新知。
（11）与科学家们同样兴奋的，还有平塘县距离FAST几公里之遥的克度镇。在为“天眼”选址的时候，这座始建于元朝的小镇上甚至还有人家连电都没有。这也正是“天眼”落户这里的原因之一﹣﹣射电望远镜的观测虽然不受天气的影响，但却对无线电干扰非常敏感。电视、电台、手机，所有无线电数据的传输都会对“天眼”的观测造成干扰。没有工业、人口稀少、甚至附近小镇连电都没通的大窝凼简直就是个完美的选择，在“天眼”周边设立5公里的电磁波宁静区简单可行。
    （12）然而，今天的克度镇早没了当年的模样。小镇如今是通往平塘县“天眼”旅游区的必经之路。不大的小镇到处可以看到“探索星空奥秘”，“打造天文小镇”的标语。沿路几乎每隔几百米就有一家“天文宾馆“，崭新的五星级酒店还为每间客房配备了天文望远镜。大家期待的，不仅仅是一睹“天眼”的风采，更想通过这只“眼睛”，去亲眼看看那些遥远的幻想与传说。虽然，这些与当初选址的“ c    ”多少都有些背道而驰。
 （13）对于FAST团队来说，建设落成其实才只是一个开始，如何用好这只巨大的“天眼”，看到渴望的风景，才是更加令人期待的未来。
5．依次填入文中a b c横线处的词语，最恰当的一项是（    ）　   　
A．名不虚传 汇入 初衷
B．名副其实 汇聚 初衷
C．名不虚传 汇聚 想法
D．名副其实 汇入 想法
6．对“FAST”的理解有误的一项是（    ）　   　
A．Fast的三大创新之一，是节省了巨额的工程开支和创造了宁静的工作环境。
B．让“天眼”里转动的“瞳孔”，可以随时“望”向令它着迷的远方，是为了能更好更精确地采集来自天空中某个区域的信号。
C．能“收放自如”的馈源仓，不论反射面如何变化，都能在规定的时间，准确无误的到达规定的位置。
D．由6根钢索吊在“锅里”的馈源仓是“天眼”的“视网膜”。
7．下面对选文的分析不正确的一项是（    ）　   　
A．这是一篇事物说明文，其说明顺序是逻辑顺序。
B． 第④段运用了列数字，作比较，打比方的说明方法。
C．第⑧段开头中的“这个”是指“FAST”。
D．第⑨第⑫段中出现的词“小于”、“几乎”体现了说明文语言的准确性。
8．下列表述与原文内容不一致的一项是（   ）　   　
A.2016年9月25日，“天眼”竣工，我开始追寻宇宙最深邃的过去，探索地外文明的踪迹。
B．如今，克度镇是通往平塘县“天眼”旅游区的必经之路，沿途几乎每隔几百米就有一家“天文宾馆”。
C．“天眼”要比普通的锅式天线更深一些。
D．天气不影响射电望远镜的观测，但是无线电数据的传输会对“天眼”的观测造成干扰。
二、古诗文阅读（9-14小题，共18分）
（一）望江南
梳洗罢，独倚望江楼。过尽千帆皆不是，斜晖脉脉水悠悠。肠断白蘋洲。
（二）岳阳楼记
    庆历四年春，滕子京谪守巴陵郡。越明年，政通人和，百废具兴。乃重修岳阳楼，增其旧制，刻唐贤今人诗赋于其上。属予作文以记之。
    予观夫巴陵胜状，在洞庭一湖。衔远山，吞长江，浩浩汤汤，横无际涯；朝晖夕阴，气象万千。此则岳阳楼之大观也，前人之述备矣。然则北通巫峡，南极潇湘，迁客骚人，多会于此，览物之情，得无异乎？
    若夫霪雨霏霏，连月不开，阴风怒号，浊浪排空；日星隐曜，山岳潜形；商旅不行，樯倾楫摧；薄暮冥冥，虎啸猿啼。登斯楼也，则有去国怀乡，忧谗畏讥，满目萧然，感极而悲者矣。
    至若春和景明，波澜不惊，上下天光，一碧万顷；沙鸥翔集，锦鳞游泳；岸芷汀兰，郁郁青青。而或长烟一空，皓月千里，浮光跃金，静影沉璧，渔歌互答，此乐何极！登斯楼也，则有心旷神怡，宠辱偕忘，把酒临风，其喜洋洋者矣。
    嗟夫！予尝求古仁人之心，或异二者之为，何哉？不以物喜，不以己悲；居庙堂之高则忧其民；处江湖之远则忧其君。是进亦忧，退亦忧。然则何时而乐耶？其必曰“先天下之 忧而忧，后天下之乐而乐“乎？噫！微斯人，吾谁与归？
    时六年九月十五日。
（三）得道多助，失道寡助
    天时不如地利，地利不如人和。三里之城，七里之郭，环而攻之而不胜。夫环而攻之，必有得天时者矣，然而不胜者，是天时不如地利也。城非不高也，池非不深也，兵革非不坚利也，米粟非不多也，委而去之，是地利不如人和也。故曰，域民不以封疆之界，固国不以山溪之险，威天下不以兵革之利。得道者多助，失道者寡助。寡助之至，亲戚畔之。多助之至，天下顺之。以天下之所顺，攻亲戚之所畔，故君子有不战，战必胜矣。
9．下列对《望江南》理解不正确的一项是（   ）　   　
A．“过尽千帆皆不是”是全诗感情上的大转折，船尽江空，希望落空。
B． “断白蘋洲”运用夸张手法，抒发了独处深闺女子盼不到心上人的痛苦之情。
C．这首词情景交融，景有层次，情有起伏，绵绵情感让人心碎。
D．这首词风格浓艳精巧，借倚楼望帆这一细节，细腻地描绘女子盼心上人归来的情景。
10．下列句子中加点字的意义和用法相同的一项是（   ）　   　
A．刻唐贤今人诗赋于其上    奉命于危难之间（《出师表》）
B．环面攻之而不胜          辍耕之垄上（《陈涉世家》）
C．居庙堂之高则忧其民      其如土石何（《愚公移山》）
D．满目萧然                然后知生于忧患而死于安乐也（《生于忧患，死于安乐》）
第Ⅱ卷
非选择题，本卷共13小题，共90分，请将答案写在答题卡相应的位置上。
11．解释下面句中加点的词语。 （2分）
①属予作文以记之    属：                 ②锦鳞游泳 鳞：       
③斜晖脉脉水悠悠 脉脉：                 ④亲戚畔之 亲戚：      
12．用现代汉语翻译下面的句子。（4分）
（1）不以物喜，不以己悲。
译文：           
（2）威天下不以兵革之利。
译文：         
13．说说你对“滕子京谪守巴陵郡。越明年，政通人和，百废具兴”的理解。（3分）
答：            
14．选文（三）中孟子认为君主怎样做才能够“战必胜”？理由是什么？（3分）
　答：            
四、古诗文默写（每空1分，共8分）
15．（1）　   　，风正一帆悬。（王湾《次北固山下》）
（2）晴空一鹤排云上，　   　。（刘禹锡《秋词》）
（3）　   　，胜作一书生。（杨炯《从军行》）
（4）春潮带雨晚来急，　   　。（韦应物《滁州西涧》）
（5）在《行路难》中最能表现李白面对挫折积极向上，对理想执著追求的诗句是　   　，　   　。
（6）李清照在《武陵春》中的“　   　，　   　”让无形的情感有了重量。
五、综合题（16-17小题，共5分）
16．展开联想仿写一句话，使之与前文构成排比句。（2分）
我喜欢仰望湛蓝广袤的蓝天，因为它使我的心沉静；我喜欢丈量巍峨高大的崇山，因为它使我的心谦逊　   　，　   　。
17．对联，歇后语。
（1）读对联，谈谈你对其内涵的理解。（2分）
大肚能容，容天下难容之事；开口便笑，笑天下可笑之人。
                                    
（2）那下面的歇后语补充完整。（1分）
八仙过海——（          ）
千里送鸿毛——（          ）
六、现代文阅读（18-22小题，共15分）
一块价值连城的翡翠
（1）千年的原始森林连绵数千里，古木参天，荆棘布道，偶尔的狼嚎猿啼给人阴森森的感觉。
（2）张郎执枪佩刀，带着干粮，在森林里日复一日地穿行。
（3）入林的第五天，张郎就见到了一副白森森的人骨，张郎有些迟疑，怎样遇害的呢？旁边有刀也有枪，而且从刀的重量来估，其人也是个习武之人，狼？虎？或狮？张郎不得究竟，自顾上路，一路提醒自己要更加小心才是。
（4）偏偏不几天，张郎又遇白骨，还是人体，而且是两具。从过医的张郎蹲下身细细察看，两具骨骼都是男人，还留着拼命搏斗过的痕迹。张郎就更觉得奇怪了，什么深仇大恨让人追到这渺无人烟的地方动了杀心？功与名，财与利？
（5）继续前行。
（6）怪事再度发生。这天，张郎刚吃完一只烤熟的山雀，正准备起身上路，前面不远处的地方一团蓝光炫着他的眼。张郎揉揉眼睛再看，绿幽幽的，张郎抑制不住自己的兴奋，立马想到老人家常说的天然翡翠。
（7）张郎一步一停地上前，他怕是什么特大动物的眼睛，近了，果然是两人合抱大的玉石，而且，玉石下面还有一个人，用绳附着，看衣服和肉体颜色，刚才死去才不久的样子。
（8）张郎在旁边捡一块石头，使劲往自己认为是翡翠的玉石上砸，玉石丝毫没损，凑近看，暗纹都没一丝，再凑近些看，整块石头里一点气泡也找不着。张郎兴奋得快要窒息，确认这是翡翠不说，而且是上等的翡翠。张郎眯上眼，感觉华室在招手，山珍野味已压桌，骑马坐辔，穿金戴银，妻妾成群，成为郡主富甲一方。
（9）张郎睁开眼，将死者身上的荆条解下，将玉石系往自己身上。好沉啊，张郎每走一步腿都在打颤，但背上是一座城池，越重城越大，再重也心甘。
（10）脚起泡背流血，张郎感到体力不支，准备歇下给肚进食时，张郎听到有人的声音朝他这边传来，立马用树枝和深草将玉做了掩饰，自己也藏在蔽处，两手紧紧握住枪。
（11）声音近了，更近了，看得明白，是人。张郎的心一软，刚放下枪，突觉玉石易主、华室崩塌、妻妾逃逸、丰餐消隐，于是一咬牙，重新端起枪。
（12）就在食指穿进扳机孔的一瞬间，张郎明白了前面遇到的三具白骨到底是怎么回事了，第一具会武功的人是背着这玉累死的，第二具和第三具是为争抢这玉而搏死的，第四具也是累死的……
 （13）张郎放下枪，打了个哈哈，从丛里露出来，亲切地说：“乡亲——恭喜你啊——”
 （14）张郎说，路遇横财，见者有份哟。张郎把藏好的翡翠指给对方看。
 （15）对方姓李，李郎说，张兄，你先见，归你。
（16）三说二说，两人就抱成了一团，割指为血，插枝为香，结为兄弟。
 （17）砍一棵拳头粗的树，两人抬着玉石在森林里穿行。
（18）行途中，张郎病了，俩人就歇下来，李郎去找草药，打野禽诚心诚意地伺候着张郎；李郎病了，张郎就去找草药，打野禽诚心诚信地伺候李郎。
（19）日复一日缓慢穿行，经历七七四十九天的磨难，俩人终于走出了千年的原始森林进去村庄。
（20）“哇——啧啧——”
（21）“啧啧——哇——”
（22）村人的眼睛个个像灯泡，惊羡，狡诡还有贪婪……
 （23）一位见多识广的老人绕石走了三圈，环视众人，掷地有声地宣布：一块价值连城的翡翠。
 （24）玉石旁边高出众人一个头的族长捋捋将垂至前胸的白胡子，歪头看了眼李郎，再歪头看了眼张郎，更为高声地说：“不，是两颗——”
18．用一句话概括本文的故事内容。（3分）
答：           
19．第八段划线句子最主要用了什么描写方法？有什么作用？（3分）
答：           
20．第18段能否删去？请说明理由。（3分）
答：           
21．张郎是一个怎样的人？请简要分析。（3分）
答：           
22．族长的话作为小说的结尾，耐人寻味，请说说其作用。（3分）
答：           
七、作文
23．请以“我不后悔”为题，写一篇记叙文。
要求：
①不少于600字，字要写的规范工整。②文中不得出现真实的人名、校名、地名。
③不得抄袭。
　
2017年广西贵港市中考语文试卷
参考答案
一、积累与运用（1-4小题，每小题3分，共12分）
1．C
2． D
3． C　
4． A
二、说明文阅读（5-8小题，每小题12分，共12分）
5．B    6．B   7．C    8． A
二、古诗文阅读（9-14小题，共18分）
9．D
10．A
11．①通“嘱”，嘱托、嘱咐 ②代指鱼 ③含情凝视、情意绵绵的样子．这里形容阳光微弱 ④父母兄弟
12．①不因外物好坏和自己得失而或喜或悲。
②威慑天下不能靠武器装备的强大。
13．指出滕子京为“谪守”，已暗喻对仕途沉浮的悲慨，为后文抒情设伏．下面仅用“政通人和，百废具兴”八个字，写出滕子京的政绩，引出重修岳阳楼和作记一事，为全篇文字的导引。
14．“得道”即“施行仁政”．理由：得道者多助。
四、古诗文默写（每空1分，共8分）
15．①潮平两岸阔②便引诗情到碧霄③宁为百夫长④野渡无人舟自横⑤长风破浪会有时，直挂云帆济沧海⑥只恐双溪舴艋舟 载不动许多愁
五、综合题（16-17小题，共5分）
16．我喜欢纵观广阔无垠的大海，因为它使我的心宽广。
17．①做人应该心胸宽广，多一些包容之心，不要做可笑愚蠢之事．
②各显神通 礼轻情意重
六、现代文阅读（18-22小题，共15分）
18．张郎在穿越原始森林的过程中意外获得别人没能带出森林的巨大玉石，他认清自己的力量与后来的李郎一起互相帮助共同将玉石带出原始森林。
19．心理描写，具体生动地表现张郎当时内心的兴奋，引出下文带着玉石艰难的向前行进的情节。
20．不能，第十分段具体表现二人的关系亲密与团结，为后文老人赞美他们的心如无价的翡翠作铺垫。
21．张郎是一个善于观察、思考的人，他在一个人无法带出玉石的情况下，懂得冷静思考，找到对策；张郎是一个讲信用，善良的人，他和李郎结为兄弟，并能共患难，同甘苦，真诚对待李郎。
22．族长的话没有说完，他认为有两颗玉石，其实是将张郎与李郎真诚的心比作无价的玉石．这样留白式的结尾，既能给读者留下想象与思考的空间，又点明主旨，使小说的意义更加深刻。
七、作文
23． 略
