2005年武汉市课改实验区中考语文试卷解读
2005-2006学年度初中教学意见（语文）
武汉市武昌区初中语文教研员    刘亚萍
认真研究中考  深入学习课标  全面落实教学
——新课程中考试题分析及对日常教学的思考与建议
2005年首批新课程中考的尘埃还未落定，2006年中考备考的烽火就已燃起。对备考一线的老师们来说，研究新课程中考试卷固然很重要，但研究新课程中考的依据更为重要。这个依据就是《语文课程标准》。因为新课程中考“是基于《课程标准》的学业水平考试”，它的基本任务“是检查学生经过初中阶段的学习是否达到义务教育阶段《课程标准》规定的水平，以及达到《课程标准》规定的学习目标的程度。”
认真研究新课程中考，我们会发现：《语文课程标准》的基本理念是中考命题的“基本原则”；《语文课程标准》规定的五个方面内容和三个维度目标，是中考确定的考查“内容和要求”；《语文课程标准》规定的学习水平（第四学段目标）是中考“合格标准”的规定依据；《语文课程标准》提出的评价建议是中考设计题目的基本思路。
因此，不仅仅是毕业年级，对我区目前进入新课程的所有初中语文教师来说，都应该认真研究新课程中考，深入学习《语文课程标准》。如果能从对新课程中考的研究中看到其对语文课程标准的关注点，又能从语文课程标准的学习中明确语文教学的目标何在，无疑有利于全面搞好日常语文教学，而能够从容地迎接新课程中考。
为此，本学年对初中语文教学的总体建议是：认真研究新课程中考，深入学习新课程标准，全面落实新课程教学。具体的教学进度、教学要求请依据市教研室教学指导意见。（见市教科院《课程（教学）进度及教学基本要求》）
下面仅以2005年中考（武昌课改实验区）部分试题为例，来看其对《语文课程标准》的关注点，并就此提出自己的思考及教学意见，仅供参考：
【题例分析1】
抄写下面一段文字，并根据拼音写出相应的汉字。
人的一生应当这样度过：当他回首往事的时候，不会因为碌碌无为、虚度年华而 huǐ 恨，也不会因为为人卑劣、生活庸sú而愧疚。

此题给出简短语句（名著中的名言）要求照抄，其中呈现两个拼音要求写出汉字。考点是：正确、端正、整洁地抄写；识读拼音会写汉字。这种题目，不仅仅是考查了书写的技能，还有书写时的态度、日常书写习惯的养成；不单是考查识拼音写汉字，还有在具体的语言环境中读准字音，认请字形，运用汉字的能力。从考查的两个字看，“悔（huǐ）”既考了形似字又考了同音字，“俗（sú）”考了纠正地方音（武汉方言读 “sǒu”）。从选材看，选择名著中的名言要求抄写，也有强调名著阅读、名言积累的意图。这就是在“体现语文课程目标的整体性和综合性”，在注意“处理好课程目标中三个维度的关系，注意知识与能力、过程与方法、情感态度与价值观的交融、整合。”此题对新课标的关注点在：（拼音方面）“认读和拼读的能力，以及借助汉语拼音认读汉字、纠正地方音的情况”；（识字方面）“认清字形、读准字音、掌握汉字基本意义的情况，以及在具体语言环境中运用汉字的能力”；（书写方面）“正确、端正、整洁”。

【思考与建议】

此题引导教学必须重视书写能力的培养。抄写是“运用汉字”的最基本的能力，抄写的结果不仅能看出学生知识和能力的掌握情况，还能见其写字的过程和方法以及态度、习惯等情况。字迹清楚，注意行款格式，是抄写常识，在开始抄写时就要讲规矩，就要养成。除了要求学生掌握书写的常规外，还要让学生根据不同的条件学会规划与变通，不能用死的格式套住了活的内容。识字写字能力的养成靠日常教学，教学的资源无时不在，无处没有，训练的时机随时随地，关键是教师和学生都要有这种意识。建议：1.平时注重书写基本功的训练,从课堂做起，从作业做起，重视演板要求，重视抄本要求。对书写美观的学生应该赏识并激励。2.随时注意纠正形似字、同音字出现的错误，从学生的书写实际出发进行改正错别字的训练，而不是人为制造错字来改错。3.随时纠正方言误读，坚持课上课下讲普通话。

【题例分析2】
根据提示，写出相应的古诗文句子。

（1）蒹葭苍苍，              。（《诗经·蒹葭》）

（2）《得道多助，失道寡助》一文的中心论点是：“        ，         。”（《<孟子>二章》）

（3）诸葛亮鞠躬尽瘁地辅佐刘备父子，得到了人们极高的赞誉。这可借用辛弃疾的词句          ，

         ”来概括。（《破阵子·为陈同甫赋壮词以寄之》）

此题设置了三个不同层次的填充题：给上句默写下句（识记）；给提示要求写出于相吻合的诗句（理解）；给情境要求运用古诗文恰当表达（运用）。考点是：古诗文的诵读积累。这种题目考虑了如何体现出不同的能力水平，关注的是“考察学生记诵积累的过程。”

【思考与建议】

此题引导日常教学要注重古诗文的诵读，文学文化底蕴的积累。对古诗文的考查，重在积累。积累要诵读，不熟读背诵等于白读，对学习困难的学生死记硬背还是必要的，这是笨办法，也是行之有效的办法。但积累并不全是死记硬背。考查学生对古诗文的“记忆”，可以让学生默写诗文；考查对古诗文的“理解”，可以让学生写出与所给情境相吻合的诗句；考查古诗文的“运用”，可以设置情境，要求学生运用古诗文来恰当表达。不同的题目，可以反映不同层次学生的不同水平。这种设计，更关注理解后的积累，积累后的运用。这才是 “夯实”基础，而不是“夯死”。这样学生获得的知识才会是鲜活的。课标要求学生“诵读古代诗词，有意识地在积累、感悟和运用中，提高自己的欣赏品位和审美情趣。”诵读是学习古诗文的基本功，只有通过反复诵读，才能获得比较牢固而丰富的文言语感。平时教学对学生死记硬背要求的多，一般都能落实，但如何让“记死”的知识“活起来”，还要下工夫。建议：1.在熟读成诵的基础上加强理解和运用的要求。2.提倡语文老师上课要有“文化味”，要用自己的文学文化底蕴熏陶感染学生，用高雅“有文化”的语言影响学生，提升学生的欣赏品位和审美情趣。

【题例分析3】
依照给定的语境和句式仿写。

母亲的一切言行都赋予了孩子一定的精神与灵性，在无形中定格了孩子一定的品质与价值。母亲的微笑和亲吻是抚慰孩子心灵的最好的良药；母亲的拥抱和鼓励是           ；                     。

此题给定了情境和句式，要求续写和仿写。设题也体现了层次性：先写半句续上比喻，再仿写一句比喻，与前后构成排比。考点是：在具体的语言环境中准确理解运用语言，采用相应的形式（比喻排比）来表达。材料来源于学生的生活实际与社会现实，注重了内容的 “价值取向”，注重了“尊重学生在学习过程中的独特体验”。“母亲”这个话题是每一个孩子都有感受和体验的，选择这样一个话题要求学生去表达，首先应是独特的感受和真切的体验，然后才是有创意的表达。此题对课标的关注点在：“写作要感情真挚，力求表达自己对自然、社会、人生的独特感受和真切体验”，“多角度地观察生活，发现生活的丰富多彩，捕捉事物的特征，力求有创意的表达”，“运用联想和想像，丰富表达的内容”。
【思考与建议】
此题引导教学注重锤炼学生的语言表达能力。仿写和修改，一个是自己“写”，一个“改”别人所写，都是考查书面语言的表达能力。这是显见的内容（句子的形式，所用辞格）。但一个学生表达的优劣高下是与其思维密切相关的，同时与其情感态度价值取向也无不相关。有些老师认为，仿写就是考修辞，只看仿写的形式对不对即可，而不应在乎其写的内容是什么，对这种认识实不敢苟同。只是认为无论书面还是口头表达，能准确地表达出自己的意思，让对方有所知是首要的。如果还希望自己的意思让对方有所感，有所悟；让对方能够接受；让对方不至于误解等等，那就要讲究生动、形象，就要得体、恰当，就要准确简明。这就要注重形式运用修辞技巧了。按句式仿写就是要求学生不仅能准确表达，还要表达得恰当、表达得生动形象，能打动对方，能达到目的，这就要锤炼语言，要学习技巧。仿写，应该是对内容和形式都有要求的。建议：1.要善于抓住语言训练的时机，在训练学生语文能力的每一个环节中（阅读、写作、答题等）锤炼学生的语言表达能力。2.要善于开发利用手中的训练资源（课文、课外阅读材料、学生习作等）。3.任何时候都不要忽略学生语言表达中存在的问题。这当中切不可忽视思维能力的培养，要注意学生语言能力和思维能力的同步发展。
【题例分析4】
根据提示修改下面一段文字。
 ①又是一个宁静的清辰，阳光洒在草地上，柔柔的，像母亲的手抚摸着睡梦中的儿子。②一阵风吹来，凝聚着泥土和草木的气息，我贪婪地吮吸着，心里感到久违的舒畅。③我绕着校园慢慢地走着，看着优美的环境，心中涌起种种欣喜和娇傲，为自己、为母校。④请让我带着你领略她的风韵与内涵，绕着校园走一圈。

（1）第①③句各有一个错别字，请找出并改正。

        第①句：     改为                   第③句：     改为     
（2）第②句有个词语运用不当，请修改：

（3）第④句语序不当，应改为： 

此题给了一个有三种问题的文段要求修改。设题也考虑了不同层次。考点是：修改自己作文的能力，即在具体语言环境中发现问题、解决问题的能力。对课标的关注点在： “重视对作文修改的评价”，“考察学生修改作文的情况”，“关注学生修改作文的态度、过程、内容和方法”。

【思考与建议】

这种修改题多数并没有指向语言知识本身，而是让学生根据已有的语言知识去感知生活中运用语言有毛病的地方，并凭借知识和能力去作修改。这很大程度上要凭借良好的语言感受而不仅仅是死记的静态的语言知识。这就要求我们如课标所说“在教学中尤其要重视培养良好的语感和整体把握的能力”，“应该让学生更多地直接接触语文材料，在大量的语文实践中掌握运用语文的规律”。
现在修改题也存在很多问题，人为制造错误让学生改，为考而考的痕迹太重。真正要能对教学起到好作用，应该是还原教学的本来面目，即教师在改学生作文时的状况，针对不同的作文做不同的修改，做符合“这一篇”的修改。以同一篇作文为例，如果老师只把发现的问题划出来，要不同的学生去修改，改出的结果会是不一样的，但只要符合“这一篇”即可。而我们却让学生改成千篇一律（甚至万篇一律），一样的用字一样谴词一样的造句，连错误都要出得一样。结果是作文修改训练不少，写起作文来还是毛病不改，不见写作能力有提高。

“仿写”和“修改”两个题型而殊途同归，考查的都是语言运用能力。这能否启发我们，语言运用能力的提高是不是还有其它路径？建议：（见题例分析3）

【题例分析5】
武汉市语言文字工作委员会正在全市开展“语言文字规范化示范学校”的创建活动，作为校园的主人，请你完成下面的任务：
（1）拟一条提倡语言文字规范化的宣传标语。

（2）从你们班的实际出发策划一次活动，帮助同学们解决用字用语方面存在的问题。
存在的问题：

活动创意：

此题提供了一个活动背景，要求学生按实际情况开展活动（写标语、找问题、提出解决问题的办法）。考点是：综合性学习。对课标的关注点在：“语文书本学习和实践活动的紧密结合”，“语文知识和能力综合运用的表现”，“在解决问题过程中所采用的思路和方法”，“探究精神和创新意识”。

【思考与建议】

综合性学习是语文课程的新内容。主要体现为语文知识的综合运用、听说读写能力的整体发展、语文课程与其他课程的沟通、书本学习与实践活动的紧密结合；强调合作精神，注意培养学生策划、组织、协调和实施的能力；突出学生的自主性，重视学生主动积极地参与精神，主要由学生自行设计和组织活动，特别注重探索和研究的过程。

此题综合性学习的主题是有关语言文字规范问题的，活动内容本身就是语文的范畴，这是引导教学把综合性学习的内容“主要体现为语文知识语文能力的综合运用、听说读写能力的整体发展”上，体现在“书本学习与实践活动的紧密结合上”。如第1小题，要求考生按活动主题写宣传标语，既有认知上（什么是语言文字规范、怎样规范）的考查，又有能力上（会写宣传标语）的考查。此题还在引导教学重视“学生主动积极地参与”活动，注重学生“探索和研究的过程”这些课标要求。再如第2小题，先让学生从班级实际出发找出问题（考查发现问题的能力），再从找出的问题出发，想出解决问题的办法——策划一次能解决班级现存问题的活动（考查解决问题的能力、策划活动的能力），这整个过程就是一个探索和研究的过程。正因为语言文字与学生生活息息相关，学习时时相随，又是找自己班上的问题，所以人人有可能“主动积极地参与”。这种题目本身也就是在实践中学习运用语文。“语文综合性学习有利于学生在感兴趣的自主活动中全面提高语文素养，是培养学生主动探究、团结合作、勇于创新精神的重要途径。”因此教学中非但不能“不作为”，还要精心设计、策划。只是在任学生驰骋的疆场上，教师要牢牢抓住“语文的缰绳”。建议：“耕自家的地，种自己的田”。语文学科的“综合性学习”要注意“语文味”，活动设计要“加强语文课程内部诸多方面的联系”。

【题例分析6】
张明匆匆走进教室，习惯地用卫生纸把自己的座位擦干净，随手将纸扔在地上，同学王晓敏看见后说：“你很讲究个人卫生哩！”张明不好意思地笑了笑，说：“           。”随即将纸团拾起来，扔进了教室外面的垃圾箱。
（1）王晓敏的话言外之意是：

（2）张明该怎样说才得体？
此题给出具体情境要求进行同学间的人际交往。考点是： 口语交际。对课标的关注点在：“倾听、表达和应对的能力”，“听与说双方的互动过程”，“文明和谐地进行人际交流的素养”。

【思考与建议】

此题针对学生的生活实际，给出了日常生活中同学之间交往的具体情境：学生王含蓄地指出学生张只顾自己而损坏公共卫生的行为（会说话，不仅要表达自己想说的事情，还要让对方能够接受），学生张要能够听出其言外之意（考查会倾听，因为王是用婉言在批评张），然后作出回应（考查应对，面对别人的婉转批评自己该怎样回应），当然可以也用婉言回答，也可以直接承认自己的错，或承认错的同时还表达出对王能指出自己过错的感激之情，学生完全可以依据自己的个性回答。但必须与“随即将纸团拾起来，扔进了教室外面的垃圾箱”的改过行为一致。“口语交际是听与说双方的互动过程”，一道题同时考查了倾听、表达、应对的能力，是为培养学生文明和谐地进行人际交流的素养。这种题目无须考试前突击复习训练，重在成长过程（学习过程也就是学生成长的过程）中的养成。建议：教学中努力选择贴近学生生活的话题，设计一些符合学生生活的情境，来进行口语交际能力的培养；对学生这方面能力的评价要注重参与意识和情意态度，要在具体的交际情境中进行，让学生承担有实际意义的交际任务，以反映学生真实的口语交际水平。

【题例分析7】
回忆所读过的文学作品，根据你的理解完成第7小题。
生活中人们常常会陷于两难的境地，作家在文学作品中更是通过刻画这种两难心理来展现人物的性格。下列情境中的人物处于这种两难境地的是（     ）

A．《智取生辰纲》中杨志吃了酒后,眼睁睁地看着晁盖等人将金珠宝贝取走。

B．《孔乙己》中当众人笑孔乙己 “偷了何家的书，吊着打”，孔乙己涨红了脸。

C．《我的叔叔于勒》中菲利普刚见到卖牡蛎的人，怀疑他是于勒。

D．《变色龙》中奥楚蔑洛夫第一次想“弄死”那只狗，却突然听说那是将军家的狗。
这是一个老题型，却是一次新尝试。文学文化是该题的考点。此题对课标的关注在：“欣赏文学作品，能有自己的情感体验，初步领悟作品的内涵，从中获得对自然、社会、人生的有益启示。对作品的思想感情倾向，能联系文化背景作出自己的评价”，“对作品中感人的情境和形象，能说自己的体验”，“品味作品中富于表现力的语言”，“通过考察学生对形象、情感、语言的领悟程度，来评价学生初步鉴赏文学作品的水平”，“了解课文涉及的重要作家作品知识和文化常识”，“每学年阅读两三部名著”。

【思考与建议】

此题虽然是选择题型，但绝对不是对标准化试题的简单复旧，而是利用它覆盖面广、大的优势，打通课内外，勾连更多的考察内容，“体现语文课程目标的整体性和综合性”。可以说此题是以一种浓缩的形式（名著阅读、课文理解，文学底蕴、文化积累均包含其中）来考察学生的语文素养。对作家作品知识、文化常识，课标阅读目标中要求了解，学生阅读理解时需要具备。说不考，是指不从知识的层面考死记硬背，不考知识的辨析。仅有记死的知识并不完全能解决问题，如此题作为文学作品，作为名著，作为课文，学生在解题时不是靠背下了某些知识就能解决问题的，而要靠能力，靠素养。这样的题目灵活，考试不用复习，工夫在平时。建议：阅读教学中请研究和处理好以下几个关系——工具与人文，课内与课外，教读与自读，话题与文体，精读与略读，知识与能力，读文本与做题目。

【题例分析8】
阅读下面两段文言文，完成第8—13小题。
【甲】晏子①使楚。楚人以晏子短，为小门于大门之侧而延晏子。晏子不入，曰：“使狗国者从狗门入。今臣使楚，不当从此门入。” 傧者②更道，从大门入。见楚王，王曰：“齐无人耶？”晏子对曰：“临淄③三百闾，张袂④成阴，挥汗成雨，比肩继踵而在，何为无人？”王曰：“然则子何为使乎？”晏子对曰：“齐命使各有所主，其贤者使使贤主，不肖者使使不肖主。婴最不肖，故宜使楚矣。”

注释：①[晏子]名婴，春秋时齐国著名的政治家和外交家。  ②  [傧者]接引宾客的人。③[临淄]当时齐国国都。  ④[袂（mèi）]衣袖。

8．解释下列句子中加点的词。

（1）晏子使楚                   （2）为小门于大门之侧而延晏子

（3）傧者更道                   （4）婴最不肖，故宜使楚矣。 

9．翻译下列句子。

齐命使各有所主，其贤者使使贤主，不肖者使使不肖主。

10．晏子的语言让你感觉他是一个怎样的使者？

【乙】秦王怫然怒，谓唐雎曰：“公亦尝闻天子之怒乎？”唐雎对曰：“臣未尝闻也。”秦王曰：“天子之怒，伏尸百万，流血千里。”唐雎曰：“大王尝闻布衣之怒乎？”秦王曰：“布衣之怒，亦免冠徒跣，以头抢地耳。”唐雎曰：“此庸夫之怒也，非士之怒也。夫专诸之刺王僚也，彗星袭月；聂政之刺寒傀也，白虹贯日；要离之刺庆忌也，仓鹰击于殿上。此三子者，皆布衣之士也，怀怒未发，休既定祲降于天，与臣而将四矣。若士必怒，伏尸二人，流血五步，天下缟素，今日是也。”挺剑而起。

11．甲文中晏子绵里藏针的回敬是因为楚王的轻慢无礼，那么乙文中唐雎的“挺剑而起”是因为秦王的什么言行呢？

12．晏子和唐雎同为外交使者，同样不辱使命，他们各靠什么维护了国家的利益？

13．读了甲、乙两文中这些“士”的故事以后，你认为战国时期的“士”具有哪些共同的品格？

这种考查也是一个新尝试：课内课外一起考。考点是：文言词语的积累、理解；文言文句子的理解；对人物形象的感受、理解、评价。对课标的关注点在：文言文“记诵积累的过程”，“能否凭借注释和工具书理解诗文大意”，“对作品的思想感情倾向，能联系文化背景作出自己的评价”，“对作品中感人的情境和形象，能说自己的体验”，“品味作品中富于表现力的语言”。

【思考与建议】

文言文的考查难在载体的选择上，即用课内材料还是课外材料来考。按课标“重点在于考察学生记诵积累的过程，考察他们能否凭借注释和工具书理解诗文大意”的要求看，应该是选课外材料最能见学生记诵积累的怎样，最能见他们“能否凭借注释理解文章内容的能力”。但这样易导致把教学的重点放到了课外，大家为押题而争相把课外材料“一网打尽”，增加了学生的负担也带来了考试的不公平。单考课内，老师学生会“抱着教材打滚”，最终弊大于利。这里要解决一个理念问题：是“用教材”，还是“教教材”。如果是教教材，那只教会学生这几篇课文即可，而用教材教，就要凭借课文教会学生去学更多的东西。这里面也有理念问题，前者“你教教材”，学生是被动的，后者“你用教材”教，学生就有可能变为主动，一旦主动权掌握在学生自己手里，效果是显而易见的。所以有“课文是个例子”之说。其实，课文应该还是个载体，它承载的有知识能力，有过程方法（如果是在用教材，是必会注重过程方法），有情感态度以及价值观。对语文学科而言教材不仅仅是个例子，它还是个丰富的载体。所以，教材要“教会”，还要凭借它使学生“会学”更多。阅读能力的提高（无论文言文、现代文），仅仅靠学几篇课文是不可能的，一定要扩大阅读量，有了一定量的积蓄才会带来质的提高，这个“飞跃”过程得靠学生自己。基于这些思考，就产生了课内外同时考的办法：扩展阅读，以课外反馈课内的积累，以课内带动课外的扩展。考课外，借助课内的积累来理解课外的知识点（词语、句式等），扩展的阅读又反馈了课内积累情况；考课内，由课外扩展的相关内容来加深对课内的理解和感悟，提升了课内阅读的质量。从阅读方法上考虑，是立足精读课内，略读课外。材料来自课外，答案都在课内（要求解释的词语都是课内学过的），这在考场利于学生将“已知”迁移运用，对日常教学则更显得“积累”的重要。所以，课外多考查的是词语、句子等基础内容，学生借助课内的积累，大略读懂课外即可。课内精读段落，主要考查了对内容的理解感悟。即大致读懂课外相关内容后，回顾课内，加深理解、感悟，从而实现一个阅读的飞跃。虽是考课外也在考查课文精读的情况。当然，选择课外材料阅读，尽管是略读，难度也应低于教材一般篇目。这种考法，对课内文言文教学要求更高更扎实。建议：课文要“用足”，不能是仅仅教学生“学会”某一篇，而是要在“学会”的过程中引导学生掌握方法和要领，在积累的基础上善于去发现总结规律性的东西，通过“学会”课内这一篇，而更“会学”课外的多篇。对于课外材料，也不能只限于做题，也要用足用好。不要把做题当作提高语文能力的唯一途径。 

对写作教学的一点补充意见：

《语文课程标准》第四学段（7-9年级）写作目标有如下要求：5.“写记叙文，做到内容具体；写简单的说明文，做到明白清楚；写简单的议论文，努力做到有理有据；根据生活需要，写日常应用文”。6.“能从文章中提取主要信息，进行缩写；能根据文章的内在联系和自己的合理想像，进行扩写、续写；能变换文章的文体或表达方式等，进行改写”。

这就是说，学生到九年级毕业时，应该会写记叙文、说明文、议论文、应用文，应该掌握缩写、续写、改写等技能。

鉴于目前写作教学出现不论年级、不分层次、一味追随中、高考的混乱现象，为了使作文教学一步一个脚印地落到实处，现将以上课标的终极目标分解要求如下：

1.“写记叙文，做到内容具体”，这一目标在七年级上下册学完时达成。

2.“写简单的说明文，做到明白清楚”，这一目标在八年级上下册学完时达成。

3.“写简单的议论文，努力做到有理有据”，这一目标在九年级上下册学完时达成。

  4.“根据生活需要，写日常应用文”，这一目标随教材编写内容在本册完成时达标。

  5. 第6条目标随阅读教学，视学生程度，做好长期计划和短期安排，逐一达成。

文后附作文解读。

