2006年广东佛山高中段招生考试语文试卷(课改区)

说明：

1.试卷分第Ⅰ卷(选择题)和第Ⅱ卷(非选择题)，共五大题，10页，满分130分，考试时间120分钟。

2.本试卷设有附加题，共10分，考生可答可不答；该题得分计入总分，但全卷最后得分不能超过130分。

3.本试卷的选择题和非选择题都在答题卡上作答，不能答在试卷上。

4.其余事项见答题卡。

第Ⅰ卷(选择题共20分)

一、基础知识(每小题2分，共8分)

1.选出下列各项词语中加点字注音完全正确的一项。

A.栈桥(jiàn)  门槛(kǎn)    B.丘壑(hè)    瞥见(piē)

C.祈祷(qí)    匿名(lì)     D.贮藏(chú)  头衔(xián)

2.选出下列各项词语中没有错别字的一项。

A.骇人听闻    酝酿      B.郑重其事    题纲

C.自出新裁    狼藉      D.重峦叠障    赃物

3.选出下列句子中加点的成语使用恰当的-项。

A.世界杯快要开赛了，各地的球迷滔滔不绝地赶往德国。

B.他热情大方，豁然开朗，很让大家喜欢。

C.“六·-”的儿童公园，张灯结彩，五光十色，真是一派姹紫嫣红的景色。

D.为了办好文学社，我校学生会广开言路，积极听取师生们的意见。

4.选出下列句子没有语病的-项。

A.同学们在考场上能否保持--颗平常心，是正常发挥水平的关键。

B.谁也不会否认珠江不是向东流的。

C.我虽然和他只有一面之缘，但从他那里学到了许多东西，包括他的学识和人品。

D.有关部门严肃处理了某些加油站擅自哄抬汽油价格。  

二、文言文阅读(每小题2分，共12分)

阅读下面文言文，回答第5至10题。

曹刿论战

十年春，齐师伐我。公将战，曹刿请见。其乡人曰：  “肉食者谋之，又何间焉?”刿曰：“肉食者鄙，未能远谋。”乃入见。问：  “何以战?”公曰：  “衣食所安，弗敢专也，必以分人。”对曰：  “小惠未徧，民弗从也。”公曰：  “牺牲玉帛，弗敢加也，必以信。”对曰：  “小信未孚，神弗福也。”公曰：  “小大之狱，虽不能察，必以情。”对曰：“忠之属也。可以一战。战则请从。”

公与之乘，战于长勺。公将鼓之。刿曰：  “未可。”齐人三鼓。刿曰：  “可矣。”齐师败绩。公将驰之。刿曰：  “未可。”下视其辙，登轼而望之，  曰：  “可矣。”遂逐齐师。

既克，公问其故。对曰：  “夫战，勇气也。一鼓作气，再而衰，三而竭。彼竭我盈，故克之。夫大国，难测也，惧有伏焉．吾视其辙乱，望其旗靡，故逐之。”

5.选出下列句子中加点词解释不正确的一项。

A.又何间焉(间：参与)        B.弗敢加也(加：虚夸或虚报)

C.神弗福也(福：保佑)        D.彼竭我盈(彼：彼此)

6.选出下列句子中的“以”字与“可以-战”中的“以”意思用法相同的一项。

A.家贫，无从致书以观      B.以塞忠谏之路

C.域民不以封疆之界        D.得鱼腹中书，固以怪之矣

7.选出下列句子译文正确的一项。 

A.牺牲玉帛(失去宝玉和丝织品)

B.望其旗靡(看见他们的军旗破烂不堪)

C.小惠未徧（小恩小惠不能遍及老百姓）

D.夫战，勇气也(大丈夫打仗，是靠勇气的)

8.选出对“小大之狱，虽不能察，必以情。”翻译正确的一句。

A.大大小小的案件，即使不能察看清楚，也一定按实情处理。

B.大大小小的监狱，即使没有才能察看清楚，也一定按实情处理。

C.大大小小的案件，即使不能察看清楚，也一定凭感情办理。

D.大大小小的监狱，即使没有才能察看清楚，也一定凭感情办理。

9.选出对曹刿请见的原因分析正确的一项。

A.曹刿的乡人想让他参与这件事。

B.高官厚禄的人见识短浅，不能深谋远虑。

C.庄公请求他参战。

D.曹刿自己想参加这次大战，以谋取功名利禄。

10.选出下列说法不正确的一项。    

A.“公将战”“公将鼓”“公将驰”中的“将”字，均与“肉食者鄙”的“鄙”相照应。

B.本文第二段把庄公和曹刿的不同指挥方式作了对比描述。

C.“既克，公问其故”在文中起承上启下的作用。

D.本文剪裁得当，作者详写战前曹、庄二人的对话，略写战斗的场面及战后的分析。

第Ⅱ卷  (非选择题共110分)

三、现代文阅读(共35分)

阅读下面文段，回答11至21题。(第11至14题13分，第15至18题12分，第19至21题10分)

(一)每月第一个礼拜五

迪兹

我用指甲刮去玻璃上的凝霜，朝窗外望去，除了大作的狂风和刺骨的雪花，什么都看不到。没有人敢在这样寒冷的冬夜冒险出去，除非他们别无选择。而我的母亲就是那些人中的一个。她正在赶往工作地点的途中，去芝加哥城市商业区打扫办公室。

在母亲出门之前，我慵懒地冲她和弟弟说再见。在她的旧毛线围巾和帽子下，是一双略显疲惫的眼睛。而弟弟瑟萨也被从头到脚裹了起来，他大大的黑眼珠闪耀着光芒，仿佛要去做的，是一件很神气的事。每个月的第一个礼拜五，妈妈被允许带着孩子一起去工作。那年我大约十二岁，我的弟弟十岁。妈妈要在礼拜一至礼拜六的晚上11点至次日早晨6点工作，而从家到工作的商业区需要换乘三辆公共汽车。每月的第一个礼拜五，瑟萨都穿得严严实实跟着妈妈去上班。而我，总是很忙。如果没有棒球训练、篮球预赛或电影，我也总能找出其他借口。我不敢想象自己一晚上不睡觉而在打扫办公室的情景。瑟萨和妈妈有时会请求我一起去，但一段时间之后他们就不再开口，因为我一定会说，不。

每跟妈妈去工作一次，瑟萨就会激动地告诉我，他怎么用吸尘器帮妈妈清扫地毯，除去尘土，并把垃圾倒掉．而最有趣的事，莫过于在晚上和其他工人的孩子玩捉迷藏。和母亲一起工作的大都是移民，他们来到这个国家的时候都不会讲英语。能找到的唯一工作只能是体力劳动。我的母亲也不例外。尽管如此，母亲从没抱怨过大忙或太累。每天早晨她做好早餐，然后总要等我们放学后，确定我们平安地上床睡觉后她才动身去上班。

我逐渐长大了，升上了高中。我问弟弟，为什么他那么喜欢跟母亲去打扫办公室，用吸尘器吸地毯和倒垃圾真的很有趣吗?他的回答竟完全出乎我的意料：“我不是喜欢跟在别人后面收拾东西，而是喜欢和妈妈待在一起。每天晚上母亲动身去工作时我都会感觉很悲伤，我一直希望她可以不再需要这样工作了，所以每月难得的一次机会，我都要和母亲待在那里，陪着她。”

我一时间羞愧难当。我从没想到弟弟的答案竟是这样。对我来说，打扫办公室是些日常小事，做起来很容易，但我要很奢侈地说不。弟弟却那么乐意陪伴着母亲。戏剧性的，大学毕业拿到会计学位后，瑟萨在母亲以前打扫了几年的商业区大厦里找到了一份不错的工作。

上班的第一天，瑟萨穿着一身职业装，看起来非常精神帅气。母亲把他的领带打得挺直，亲吻着他的面颊祝福他。但在去停车场的途中，弟弟突然停下来又奔回了房子。他扔下他的公文包，紧紧地抱着母亲开始哭泣。母亲也啜泣着把他拥抱得更紧。她说，清洁女工的儿子长大了。

我在一边看着他们拥抱，突然很后悔。母亲和儿子之间流淌的这种爱和温情，让我向  往，让我感动。当我的弟弟还是一个孩子的时候，他所理解的东西已够我花费很多年的时间去学习。他知道怎样向他的母亲表达爱及感恩之情。而且他意识到，某些机会一生中只会出现一次，如果你不去抓住它们，它们就会永远消失。

妈妈几年前去世了，我错过了全心全意和母亲待在一起的那些机会。

过去要是我去打扫那些办公室多好啊。

      (选自《读者》2006年第9期，有删改)

11.请用简洁的语言概括第一自然段的内容并说说它的作用。(3分)

12.“我”对“跟妈妈一起去工作”一事在思想上有三次变化，请用文中的词句加以概括。 (3分)

13.弟弟对“跟妈妈一起去工作”的态度是怎样的?你认为弟弟是一个怎样的人。(3分)

14.文中划线句子给你什么启示?请结合自己的生活体验加以说明。(4分)

 (二)

①人多究竟力量大，还是力量小?法国心理学家林格尔曼做了一个“拔河”实验，得出的结论是：人多力量小。

②林格尔曼组织一些青年人分别以单独、两人、三人直到八人小组的形式拔河，用测力机测量并记录他们在不同群体下用力的情况，得出的结果是：  当他们单个人拔河时平均拉力为63公斤，按力的平均叠加计算，两人组应是126公斤，三人组应是189公斤，八人组应是504公斤。但实际上测出的平均值，两人组比叠加值少8公斤，三人组比叠加值少29公斤，八人组比叠加值少248公斤。这项实验证明了群体力量的总数低于单个力量叠加的总和。林格尔曼将它解释为“责任分散”现象。他说，对某一件事，假如一个人在单独的情况下完成，会做出积极反应，但在群体去完成的情况下，往往有退缩和保留，因为前者独自承担责任，后者则期望别人多承担点责任。

③林格尔曼的“责任分散”论，能否用来解释别的社会现象。我以为，“责任分散”现象在一些人浮于事的单位里，是确实存在的。由于“官多兵少”，职责不明，互相推诿，彼

此扯皮，  出工不出力，  出力不出劲，该做的事不做，该问的事不问，甚至散布流言蜚语，背后拆台，弄得“三个和尚没水吃”。

④但是，笼统地说人多一定力量小，那也未必。林格尔曼的理论不能解释另一些社会现象。在抗洪抢险这种惊心动魄的斗争中，人少了是不成的。一旦“管涌”出现，需要成千上万个沙袋、石袋投下去，需要数百人，甚至上千人蜂拥而上。由于事关千百万人民的生命财产安全，每个人的注意力高度集中，人人全力以赴，终于众志成城，这不正是人多力量大的真实写照吗?

⑤又以反车扒为例：众人在歹徒面前迫于淫威，不敢上前，这时如有一位勇士挺身而出，大喝一声，歹徒必然转身举起凶器对准他。如果接着第二位勇士又大喝一声，这无疑是对第一位英雄的莫大支持，歹徒有可能转向第二人，虽仍如狼如虎，但已色厉内荏，这时周围旁观的公众已壮胆生咸。如果又有第三人大喝一声，  歹徒就已不知所向。再有四人五人呐喊，歹徒还能威风么?

⑥所以问题不一定在于人多，而是看参与其事者目标是否明确，是否同心，是否协力，做到了这几条，人多无疑会力量大，而不会彼此抵消。

    (选自凤凰出版传媒集团江苏教育出版社《写作》，有删改)

15.综观全文，请用简洁的语言概括本文的观点。(3分)

16.文章第①段以设问开篇有什么作用?  (2分)

17.文章论证了“人多力量小”的观点后，接着又论证“笼统地说人多一定力量小，那也未必”。这样论证有什么好处?  (3分)

18.请补充一则能论证“人多力量大”的论据，并作简要分析。(4分)

 (三)物 种 灭 绝

谢小军

①地球上的生命正处于又一次大灭绝的时期。世界上11％的鸟类已经芳影不存，非洲一些地方的类人猿减少了50％，亚洲40％的动物和植物将很快消失，到2025年，全球2／3的海龟也将与我们永别。

②这仅仅是物种灭绝的冰山一角，科学家估计可能每20分钟就有一个物种灭绝或者说一年灭绝27000个物种，很多物种也许人类还闻所未闻便永远从这个星球上消失。

③自然灾害是地质史上前五次物种大灭绝的主要原因，但当前的第六次灭绝却由一种智慧但不理性的物种--人类所驱动。60亿人口蜂拥在这个星球上，以各种方式消灭着生物多样性。物种的形成和灭亡本是自然进化的组成部分，然而一些科学家推测当前物种灭绝速度是这种自然进化过程中灭绝速度的100倍甚至1 000倍，而这正是人类破坏力触目惊心的显现。

④随着农业的开发，人类成为一种破坏生态系统的主要力量。今天在全世界范围内，每年有90000平方千米的森林在消失。南美亚马刊、河区的雨林正在以每年24000平方千米的速度消失，这相当于每小时消失六个天安门广场的面积。据统计，  目前超过四分之一的地球土地正在开垦，54个国家90％的森林已经消失。

⑤狩猎、捕捞是导致物种灭绝的又一原因。美洲野牛在欧洲人到来之前有3000万头，由于不断捕猎，1890年只剩下了750头；蓝鲸最初有30万条，大肆捕杀使其在上世纪六十年代就只剩下了几千条。今天人类继续通过过度捕捞蹂躏着海洋，联合国声称最主要的17种鱼类有15种数量已大幅下降，过度捕捞也必然影响海洋生物的生存。

⑥稀有物种的国际贸易对物种灭绝也起到了推波助澜的作用。这是一项规模比非法军火贸易还大而仅次于毒品交易的买卖，其一年的净利润达100亿美元。  巨大的利益驱使一些盗猎的犯罪分子铤而走险，如象牙贸易虽在1990年被国际禁止，但每年仍有4000头大象遭遇到猎杀。

⑦环境污染对物种生存而言也是一个严重的威胁。重金属、阻燃剂、合成激素、杀虫剂和其他碳氢化合物(如DDT和聚氯联二苯)现在到处散播、无处不在。致癌污染物、污水、酸雨、放射性废物、油污正在不断蹂躏海洋和生态系统。

⑧面对当前的物种大灭绝，人类要清醒地认识到它的危机，但最重要的是人类应走下凌驾于自然的神坛，重新融入自然的怀抱，尊重和善待生命，以对人的理性和道德来对待大自然，唯有此，人类方能感受到大自然馈以的博大之爱，今天的物种灭绝方不会成为拉开人类明日终结的帷幕!

    (选自《知识就是力量》2006年2月，有删改)

19.根椐文章内容，概括物种灭绝的人为因素。(4分)

20.文章第①段“到2025年，全球2／3的海龟也将与我们永别”一句中的“将”字能否删去?为什么?  (3分)

21.第④段除了列数字的说明方法外，还运用了哪些说明方法?请简述其作用。(3分)

四、积累与综合性学习(共15分)

22.默写或按要求填空。(共10分，每小题2分)

(1)无可奈何花落去，                。(晏殊《浣溪沙》)

(2)                  ，风正一帆悬。  (王湾《次北固山下》)

(3)沉舟侧畔千帆过，                       。(刘禹锡《酬乐天扬州初逢席上见赠》)

(4)                  ，五十弦翻塞外声，沙场秋点兵。(辛弃疾《破阵子》)

(5)在学习过程中，我们要认清“学习”与“思考”的关系，正如我们在课本里学过的《论语》中孔子所说的                           ；                        。

23.请对下面几则材料进行探究，把你的发现写出来。(共5分)

材料-：纽可门发明了抽水式汽轮机；  瓦特研究了纽可门的发明，但没有沿着他的这条路往下走，而发明了热蒸汽机；狄塞尔研究了瓦特的外燃机原理，也没有沿着瓦特的思路研究下去，而发明了内燃柴油机。

材料二：牛顿是世界上最伟大的科学家之一，他对科学的贡献是史无前例的。牛顿的一生有许多伟大的发明：力学三定律、万有引力、光学环、光微粒说、冷却定律以及微积分。然而到了晚年，他的研究陷入了亚里士多德和柏拉图学说的范畴而不能自拔。他花了10年的时间来研究上帝的存在，结果自然毫无所得。

材料三：随人作计终后人，自成一家始逼真。--黄庭坚

        踩着前人的脚印前进，最佳结果也只能是：“亚军”。--李可染

(1)发现一：                                                           

(2)发现二：                                                            

五、作文(60分)

24.从下面两题中任选-题作文。

(1)请以“给我                   ”为题作文。

要求：①补全题目。②立意自定。③文体自选。可以记叙经历，抒发感情，发表议论，展开想象，等等。④不少于500字，如写诗歌，不少于20行。⑤不得出现真实姓名、校名，否则扣分。

(2)灯，是发光的器具，主要用来照明。它给我们带来光明，带来希望。在有形的、无形的灯下，演绎着鲜活动人的故事，产生了耐人寻味的感悟……请以“灯”为话题作文。

要求：①题目自拟。②立意自定。⑧文体自选。可以记叙经历，抒发感情，发表议论，展开想象，等等。④不少于500字，如写诗歌，不少于20行。⑤不得出现真实姓名、校名，否则扣分。

附加题(共10分)

1.阅读下面的文字，完成(1)、(2)题。(共6分)

缇萦①救父

文帝四年中，人上书言意②，以刑罪当传西之长安。

意有五女，随而泣。意怒，骂曰：“生子不生男，缓急无可使者!”于是少女缇萦伤父之言，乃随父西。上书曰：“妄父为吏，齐中称其廉平，今坐法当刑．妾切痛死者不可复生而刑者不可复续，虽欲改过自新，其道莫由，终不可得．妄愿入身为官婢，以赎父刑罪，使得改行自新也。”

书闻，上悲其意，此岁中亦除肉刑法。

    《史记·扁鹊仓公列传》

[注]①缇萦(tí yíng)：人名。②意：淳于意，西汉初临淄人。

(1)解释下列加点词语。(3分)

①缇萦伤父之言(        )

②齐中称其廉平(        )

③今坐法当刑(        )

(2)读了这个故事之后，你认为缇萦是个怎样的人。(3分)

2.以下面给出的文字为开头，以“面子”为中心，分别写一段话，加以论述。(4分)

俗话说“人要脸，树要皮”。

(1)是人，就该讲“面子”。                                               

(2)但是，过分爱面子也不好。                                           
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1．B  2．A  3．D  4．C  5．D  6．C  7．C  8．A  9．B  10．D  

11．寒冷的冬夜，母亲为了生计仍要外出工作。其作用是突出当时自然环境的恶劣，暗示“我”家的生活现状。  12．找借口拒绝；羞愧难当；后悔 13．态度：弟弟“仿佛要去做的是一件很神气的事”，乐意跟着妈妈去工作。由此可以看出弟弟是一个富有爱心，懂得抓住机会表达对母亲的爱及感恩的人。  14．启示：机不可失，时不再来。说明：如“我们要把握目前学习的大好时光，光阴一去不复返”或“我们要懂得珍惜与父母(朋友、同学等)在一起相处的日子”等。  15．人多是否力量大，关键在于目标是否明确，是否同心协力。(文字不求一致，观点概括完整即可)  16．引起读者注意或思考。  引出论题。  17．好处：从内容上说，避免了观点的片面性或绝对化；从形式上说，体现了论证过程的严密性。  18．恰当的道理或事实论据均可。  能结合“人多力量大”这一观点对自己所举论据进行恰当的分析。  19．(1)农业的开发  (2)狩猎、捕捞  (3)稀有物种的国际贸易(4)环境污染20．不能。因为“将”是表示推测，如果删去，句子意思就变为：到2025年，则全球三分之二的海龟一定会与我们永别，这与实际不符。原句体现了说明文语言的准确性与严密性。21．举例子、作比较。  作用：通过举例和比较，更具体地突出了农业的开发是人类破坏生态系统的主要力量。  22．(1)似曾相识燕归来  (2)潮平两岸阔  (3)病树前头万木春  (4)八百里分麾下炙  (5)学而不思则罔；思而不学则殆。  23．示例：发现一：我们不能因循守旧，只有创新，才能前进。  发现二：不仅要不断地超越别人，而且应该不断地超越自己。  发现三：要想名留青史，就要对人类作出贡献。发现四：伟人也会有缺点。

附加题

    1．(1)①为……感到悲伤。  ②称赞；称道。  ③犯法：犯罪。  (2)有孝心；有胆识2．(1)运用恰当的道理或事实论据论述人就要讲尊严、讲人格这观点，论述恰当，语言简明扼要。  (2)运用恰当的道理或事实论据论述人有时也不能过分地爱面子这观点，论述恰当，语言简明扼要。

附译文：

缇萦救父

    文帝四年的时候，有人上奏告发淳于意，因为犯了罪判了刑，用驿站的车马押解向西前往长安。

    淳于意有五个女儿，跟在后面哭泣。淳于意愤怒了，骂道：“生儿女不生男孩，有了紧急情况没有可以使用的人!”在这时候，小女儿缇萦为父亲的话感到悲伤，就跟随着父亲向西去。她上奏书说：“我的父亲为官，齐地的人都称赞他廉洁公正，如今犯了法，判了肉刑。我深切地悲伤处死的人不能复生，受肉刑的人不能接上肢体，即使想要改过自新，这条路也没有多少人能走过去，终究不能做到。我愿意交出自身，做官府的奴婢，用来赎父亲的肉刑之罪，使他能够改变品行，自己重新做人。

    奏书让皇上知道了，皇上为她的诚意感到悲伤，在这一年里就废除了肉刑法。

