2007年河北省中考语文试卷评析

    2007年中考是我省全面实施新课程标准以来的第一次中考，备受社会以及广大师生的关注。今年的语文试题严格遵循《全日制义务教育语文课程标准(实验稿)》和《河北省2007年中考文化课学科说明》的要求，体现了基础教育课程的改革方向，渗透着以培养学生的创新精神和实践能力为核心的教育理念，本套试题较去年有了较大的变化，给人耳目一新的感觉，具有以下几个显著的特点。

　　一、稳中求变，变中求进

　　今年的语文试卷在保持试卷稳定性的基础上又有了新的变化。

　　1.试题的总数从26道减少到24道，这就为考生提供了更多的思维空间。第一部分的分值由去年的15分提高到18分，进一步强化了“语言积累与运用”在试卷中的重要地位。

　　2.识字与写字是和阅读、写作、口语交际、综合性学习并列的课程目标，但是长期以来我省中考语文试卷考查识字与写字能力的试题一直编排在第二部分“现代文阅读”中，对识字与写字教学的关注不能得到充分体现，在教学中也一直没有得到应有的重视。今年的语文试卷将识字与写字、修改病句等试题从阅读部分分离出来，安排在第一部分，一方面使第二部分更便于集中考查学生的阅读能力，另一方面也凸显了识字与写字、语法和修辞教学的重要地位。

　　3.文言文阅读命题的材料是《邹忌讽齐王纳谏》，其中第8题是“邹忌向齐威王进谏的方式与《出师表》中诸葛亮向刘禅进谏的方式有什么不同？”这道题涉及到两篇文章的比较阅读，提高了思维的含量，这是我省中考首次考查比较阅读，是本套试题的亮点之一。

　　4.作文试题也取得了新的突破，由传统的“材料作文”、“提示加话题”作文变为“材料加话题”的试题形式，既降低了审题的难度，又有一定的限制，便于学生充分发挥真实的写作水平。

　　5.特别值得一提的是，今年的试题增加了现代文积累的考查，这是自2000年以来首次考查现代文名句名篇的默写，落实了考试说明中“默写并理解运用要求背诵的现代诗文中的名句名篇”的要求，扩大了语言积累的范围。

　　二、减少头绪，加强整合

　　依据《全日制义务教育语文课程标准(实验稿)》，《河北省2007年中考文化课学科说明》规定的考试内容有识字与写字、文言文阅读、现代文阅读、写作、口语交际和综合性学习等几个部分，如何使这些考试内容在试卷中合理地呈现出来，减少头绪，加强整合，无疑是一个较好的方法。

　　如第一部分的四道试题中有两道具有较大的综合性，第3题是这样的：

　　阅读下面文字，完成后面的问题。

　　王府井是北京最负胜名的繁华商业区。这里商铺林立、牌扁高悬，人头攒动、川流不息。进入商店，种类繁多的商品让人眼花缭乱、目不暇接。这条全长约三华里左右的大街，以其宽阔的胸怀，每天迎接着近百万人次的八方宾客。

　　⑴给下面词语中加着重号的字注音。

　　①攒()动②目不暇()接

　　⑵文中有两个错别字，请找出来并加以修改。

　　①应改为

　　②应改为

　　⑶文中加线句子有语病，请提出修改意见。

　　这道题提供了富有生活气息的阅读材料，巧妙地将识字与写字和病句修改几个知识点整合在一起，减少了试题的头绪，使试卷更加简约。

　　第4题也是考查学生综合性学习能力的试题，题目是这样的：

　　阅读下面文字，完成后面的问题。

　　世界上许多国家过母亲节，但母亲节的日期不尽相同：美国、意大利等国都在5月的第二个星期日，法国的母亲节是5月的最后一个星期日，泰国的母亲节是8月12日。有人提议我国也应该设立自己的母亲节，以提醒人们不忘报答母亲的养育之恩。

　　⑴假如我国的母亲节已经确立，请你仿照下面示例(2005年“世界环境日”主题)的句式，为我国首届母亲节拟定一个宣传主题。(字数不限)

　　示例：营造绿色城市呵护地球家园

　　答：

　　⑵请你从下面的候选人中推举一人作为母亲节的形象代言人，你推举谁？写出理由。

　　候选人：孟母(孟子的母亲)岳母(岳飞的母亲)

　　冰心

　　⑶假如你在母亲节这一天给母亲洗一次脚，请写出给母亲洗脚前想说的话。

　　这道题以“母亲节”的小知识为载体，设计了3个小题。三个小题集中体现了综合性学习的基本特点：仿照示例拟定宣传主题需要考生运用语法修辞知识分析示例，得出“营造绿色城市呵护地球家园”是一个对偶句的结论，然后将主题用对偶的形式表达出来，这体现了语文知识的综合运用、听说读写能力的整体发展；推举母亲节形象代言人需要考生以相关的历史知识、文学知识为背景作答。如果不了解“孟母教子”的故事，不知道我国著名思想家孟子；如果不了解“岳母刺字”的故事，不知道宋代民族英雄岳飞抗金的史实；如果不了解冰心作品的主题之一是“母爱”，没有阅读她的作品《繁星•春水》《寄小读者》等，推举形象代言人的理由就无从谈起，这体现了语文课程与其它课程的沟通。写出在母亲节这天给母亲洗脚前想说的话则体现了语文综合性学习与口语交际能力的整体发展，加强了书本学习与实践活动的联系。总之，这道题将语文知识积累与运用、名著阅读、口语交际等方面的内容整合，落实了考试说明中“考查学生的探究精神和创新能力”，“能够根据占有的课内外材料，形成自己的假设和观点”，“能将语文知识和能力综合运用于语文实践”等诸多方面的要求。

　　三、全面考查，突出能力

　　今年的语文试题，覆盖面比较广，从考查的内容来说，它涉及到《语文课程标准(实验稿)》规定的识字与写字、阅读、写作、口语交际、综合性学习五个方面的课程目标，体现了考查内容的全面性；从考查的知识与能力的关系来说，既考查了学生对基础知识的掌握情况，又全面考查了识记、理解、分析、概括、表达运用和鉴赏评价等几种语文能力，真正体现了以“能力立意”为主的命题思想。

　　语文基础知识是形成语文能力的基础，在义务教育阶段让学生掌握牢固的基础知识显得尤为重要。因此这份试题中设置了一些考查学生基础知识掌握情况的试题，如第一部分中的名句默写题、识字与写字题，第二部分文言文阅读第5题解释常见的文言词语、第7题解释成语的字面意思和现在常用义等。

　　今年的语文试题特别注重对学生语文能力的考查，充分体现了“学科说明”中的各项要求。如第10题“请简要概括本文说明的主要内容”，考查的是学生的概括能力，学生要对文章整体进行把握，筛选出主要信息，才能准确地概括文章的内容。第13题“农田喷灌时，要把水滴直径控制在3毫米以下。这是为什么？请从文中找出根据。”，这道题需要学生依据阅读中获取的信息运用推理的方法得出答案。第15题“结合上下文，为文章第③段空缺处补写出恰当的语句”，这道题从一个全新的角度来考查学生分析问题的能力，具有较高的思维含量，是试卷中的亮点之一。第16题是对划线句子的理解，第17题是对论述的观点的概括和提炼，这些考查的是学生的理解和概括能力。第22题让学生从语言方面对文章第②段加以赏析，则是考查学生对语言的鉴赏能力。

　　四、重视选拔，重视导向

　　中考是高中阶段招生的重要依据之一，同时对初中语文教学的指导作用也是不容忽视的。今年的语文试题一方面注重落实学科考试说明的要求，合理控制试题难度，提高试题的信度和效度，发挥考试的甄别选拔功能，为高一级学校招生服务；另一方面，又本着有利于广大语文教师在实际教学中落实《语文课程标准》所规定的各项目标，有利于学生改进学习方式、拓展语文学习渠道、提高学习效率，有利于全面、公正、客观、准确地评价学生语文学习状况的基本原则，特别注重发挥评价的导向功能，以推进课程改革和素质教育。

　　以往我省中考在语言积累与运用部分不考现代诗文的积累，只考古诗词和古文名句的积累，这是远远不够的。中学阶段是学生记忆的黄金时期，学生不仅要背诵优秀的文言文和古诗词，还要背诵大量的优秀的现代诗文，这样才能更好的培养学生良好的语感，提高对语言的理解和运用能力，进而提高学生的语文素养。今年我省在中考语言积累与运用部分的试题首次增加了对现代文名句名篇的考查，虽然只有1分的分值，但却引领了一个方向。在今后的教学中，对语文课本中要求背诵的现代诗文要不折不扣落实到位。

　　近年来，我省的中考语文试卷虽然都有考查识字与写字能力的试题，但是，由于试题编排在现代文阅读中，致使这方面的能力考查被阅读能力试题所淹没；虽然作文评分标准中有3个错别字扣1分的要求，但这一要求并未呈现在试卷上，致使识字与写字教学没有得到应有的重视，《语文课程标准(实验稿)》规定的识字与写字课程目标没有得到很好地落实。为了引起广大教师对识字与写字教学的关注，切实落实课程标准有关识字与写字的课程目标，今年的语文试题将这方面的考查从过去的阅读部分分离出来，编排在试卷的第一部分，其导向作用是不言而喻的。

　　虽然《语文课程标准(实验稿)》的“附录”部分规定了语法、修辞知识要点，各种版本的语文教科书上也都有语法、修辞教学的内容，但是，由于多年来我省中考语文试卷上没有语法的考查，致使语法教学成了被初中语文教学遗忘的角落，对学生理解和运用语言能力的发展，对学生语文学习的长远发展产生了不利的影响。去年在试卷第二部分考查了语病的辨识与修改以后，这种状况出现了改观，为了彻底扭转初中语文教学不讲语法的现状，今年中考语文试卷将修改语病的试题放到试卷的第一部分，使其重要性得到了强化，尽管这道题赋分不高，它的导向作用却是非常明显的。

　　综合性学习是一项重要的学习内容，也是一种崭新的学习方式。综合性学习主要体现为语文知识的综合运用、听说读写能力整体的发展、语文课程与其他课程的沟通、书本学习与实践活动的紧密结合。近两年我省中考试题均有考查综合性学习的题目，意在引领教学，切实搞好综合性学习的教学。

　　一直以来，文言文教学只重视文言词语的教学，忽视了文意的理解，忽视了在文言文教学过程中对学生阅读能力的培养。以往的文言文阅读试题除了最后一道题是理解的题目外，其它的试题均是死记硬背的题目，今年的文言文阅读试题坚持去年文言文阅读考查的改革方向，以考查学生对文言文的感受、理解、欣赏、评价的能力为主，这就把文言文的教学引入了一个崭新的领域，那就是在记忆的同时增加对文言文内容的理解、把握、感悟和赏析，那就是用学习现代文的方式方法学习文言文，这对培养学生阅读文言文的能力是很有帮助的，这必将对我省初中的文言文阅读教学改革产生长远的影响。

　　五、贴近生活，以人为本

　　贴近生活、以人为本是今年语文试题的一大特点。综合性学习试题的背景材料和问题设置，阅读部分的命题素材的选取和问题设置以及作文试题的命制等都体现了这一点。

　　和谐是当今社会的一大主题。作为社会的细胞的家庭的和谐对于建设和谐社会的重要作用是不容忽视的。尊敬老人、孝敬父母不论是从继承我国传统文化还是建设和谐社会的角度分析都有极其重要的意义。唯其如此，“给妈妈洗脚”的公益广告在中央电视台播出了一次又一次，感动着亿万中国人。今年语文试卷的第3题以“母亲节”的小知识为背景材料设计题目，贴近生活，关注社会，以人为本。学生答题的过程也是其情感、态度、价值观得以升华的过程，可以说这道题是整份试卷中的又一个亮点。

　　阅读试题的选材也体现了这一特点。《邹忌讽齐王纳谏》中邹忌委婉讽喻的进谏方式以及齐威王察纳雅言的态度，可以给我们有益的启迪；《计量雨滴》介绍了雨滴计量的方法和目的，引导学生关注身边的科学，培养探究精神；《谈“忍”》一文赋予“忍”以新的内涵，给当前浮躁的社会吹来了一股清新的风；《江南陶公柳》赞颂了陶公柳坚韧、宽容、质朴的品格，表达了对克勤克俭、爱民清廉的晋武昌太守陶侃的怀念。这些阅读材料注重对考生的熏陶感染作用，读这些文章的过程就是学生经受思想洗礼的过程，必将对促进学生形成健康人格、提高思想品德修养产生积极的影响。

　　今年的作文试题也具有很强的现实意义。当前考生绝大多数是独生子女，他们一直生长在师长为他们创造的顺境中，抗击挫折和失败的能力很差，如何面对逆境，如何对待错误和失败，将是他们成长中不可回避的人生课题。拥有反省的意识和习惯有利于提高学生的品德修养，使他们逐步形成良好的个性和健全的人格，促进他们的健康成长。“反省”这个话题有利于引导学生正确认识反省的意义和价值，回顾和总结自己的成长历程，获得以后人生道路的有益启示，相信这个话题对学生的终身发展会产生积极的影响。

　　总之，我省今年的中考语文试卷思路清晰，结构简约，导向明确，难易适当，贴近生活，关注人生，是一份比较理想的语文试卷。

