2008 年怀化市初中毕业学业考试试卷
                            语   文

注意：本试卷共三道大题，满分100 分，考试时量120 分钟
一、语言积累与运用（26 分）
     1．阅读王惠同学在学校开展“家乡美”宣传活动中写的宣传稿，按要求答题（4 分）

生态环境良好，名胜古迹众多，民俗风情迷人的怀化，是令你流连忘返的旅游胜地。

   这里有万佛山168 平方公里的丹霞地貌；有五强溪170 平方公里的浩淼（①miǎo ）泽国；有“第二兵马俑（②yǒng ) ”美誉的秦代“黔中郡”古城；有雄踞（③ jù）五溪的远东巴比伦神庙——高庙；有赞为“楚南上游第一胜迹”的芙蓉楼；山川名胜令人神往。龙底河和夜郎谷的漂流惊险刺激，撩〔④náo）人心魄。通道皇都侗民族文化村的合拢宴让你感受侗族人民的热情与豪气。

这里更有神秘鬼异的五溪巫傩（⑤ nuó ）文化，保存着古代祭祀（⑥ shì）仪式多姿多采的风貌；更有屈原、李白、杜甫、王昌龄、王阳明、林则徐、沈从文等历代文人在此写下的千古名篇。… … 

走进怀化，观赏神奇秀丽的山水，领略五溪文化的魅力。朋友，你一定会不虚此行。

( l )、选出文中加点的字注音有错误的两项（2 分）

     错误的两项是（只填序号）：                   
( 2)、文章第三段中有两个错别字，请找出来并改正。（2 分）

①         改为              ②             改为                 

下面句子中加点成语使用正确的一项是（    ） ( 2 分）

A、尽管计算机是高科技工具，但拥有它并不意味着工作都可以事倍功半。

B、扬州茱萸湾公园成立了野生动物救助中心，一些遭伤害的野生动物又栩栩如生了。C、“神舟”五号载人飞船把我国首位航天员成功送入浩瀚的太空并安全返回，这是我国航天事业取得的又一空前绝后的成就。

D．从风格看，李白的诗飘逸豪放，杜甫的诗沉郁顿挫，各有千秋。
3．下列句子主干分析错误的一项是（    ） ( 2 分）
A、种族歧视是美国建国以来一直没有解决的最严重的人权问题。

主干：种族歧视是问题

B、我们不应该因为取得了一点成绩就骄傲自满

主干：我们应该骄傲自满。

C、为人民服务是公民道德建设的核心

主干：为人民服务是核心

D、母亲那种勤劳俭朴的习惯，那种宽厚仁慈的态度，至今还在我心中留有深刻的印象。

主干：习惯、态度留有印象
4、下列对名著欣赏的有关表述不正确的一项是（     ）〔 2 分）
A、《 水浒传》中，武松因“景阳冈打虎”“倒拔垂扬柳”而成为中国文学中勇敢与力量的象征。

B、老舍在《 骆驼祥子》 中精心刻画了祥子这个勤劳、朴实、憨厚的下层劳动者形象。

C、《 卖火柴的小女孩》寄寓了安徒生对孤苦无助的孩子无限的关爱和同情。

D．《 西游记》 是我国带有童话神话色彩的文学巨著，给人们带来了无限广阔的想象空间，深受中外读著的喜爱。
5、对下面病句的修改不正确的一项是（    ） ( 2 分）

A、由于团省委的一系列关爱活动，使留守儿童感受到了大家庭的温暖。（去掉“由于”或者“使”）
B、3月14日，．十届全国人大四次会议通过并审议了“十一五发展规划纲要”的决议。（“通过并审议”改为“审议并通过” ）
C、这篇报告列举了大量事实，控诉了人类破坏自然，滥杀动物。（“控诉”改为“揭露” ) 

D、北京奥委会召开新闻发布会，举办第一届奥运歌曲征集活动。（在“举办” 前加“宣布” ）
6、诗文默写（6 分，每句l 分）
① 子日：“见贤思齐焉，                      。 （《 论语》 十则）

② 剪不断，理还乱，是离愁，                         。（李煜《 相见欢》 ）
③ 梨花自古就是文人志士所赞扬之物，梨花盛开，洁自如雪。而“            ，

                  ”两句诗却反其道而行之，将雪比作梨花，富有新意。
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④ 如果在右边这幅画上题写适合画面内容的诗，

恰当的两句诗是：

                 ，                     。

7、口语交际（2 分）

伟华是位诚实而优秀的中学生。一次他到某某装有监视器的大商场购物，付完款要走时，保安过来对他说：“我们怀疑你偷了本商场的东西，请跟我们到值班室，我们要时你搜身。”
请站在伟华的角度，替他严辞拒绝保安搜身的无理要求。
答：                                                                       

8．名著阅读（2 分）
                        狮子和老鼠（《 伊索寓言》 ）

有一天，一头大狮子在太阳下睡觉。一只小老鼠经过时碰到了它的爪子，把它惊醒了。大狮子正张嘴吃它，小老鼠哭道：“哦，别吃我，请让我走吧，先生！有一天也许我会报答你的。”

狮子在心里冷笑，小小的老鼠怎么可能帮自己呢？但它是一只好心肠的狮子，就把老鼠放走了。

不久以后，狮子被一张网网住了它使出全身力气使劲挣扎，但网太结实了，它大声吼叫，小老鼠听到了它的吼声，就跑了过去。

“别动，亲爱的狮子，我来帮你。我会把绳子咬断的。”

老鼠用它尖锐的小牙齿咬断了网上的绳子，狮子从网里挣脱了出来。

“上次你还耻笑我呢！”老鼠说，“你觉得我太小了，没法为你做什么事。但你看，一只可怜的小老鼠救了你的性命。”

仔细阅读上面的《伊索班言》 选文，想一想这则寓言告诉我们一个什么道理？

答：                                                                       

9．语文综合性学习（4 分）

    周锋同学在稻作文化渊源探究活动中，收集了四则材料，请你阅读这些材料，写出探究结果，并根据探究结果补充一则在这方而取得举世瞩目成绩，值得怀化人骄傲的当代名人的事迹材料。（不超过50字） ( 4 分）

材料一：中国稻作文化历史悠久、中国稻作之父丁颖根据古籍记载和出土遗踪进行论证，他将其地地域圈定在主要以云贵高原的某一区域为中心，沿着那些大河川的河谷及河谷之间，呈放射状向四周扩展的某一个区域。这一水稻起源的观点，在随后开展的中国稻作史研究中也得到了支持。而五溪大地正好处于云贵高原的东半部向长江中游丘陵的过度地带。

材料二：在五溪，考古学家们发掘出距今5 000年左右的稻作文化遗址达12处之多。

材料三：洪江发现的距今7000年的高庙文化遗址为人们常称的“贝丘遗址”。在这批早期的“贝丘遗址”中不仅发现大量的打制石片石器和石铲，还发现不少的磨制的石斧、石铸、石片和市铲。同时还发现直接用于收割农作物的工具——蚌镰和石镰。

材料四：在新晃大洞坪贝丘遗址中出土的陶片里，还发现有稻谷穴碳破化物，说明在高庙文化时期，“五溪”先民已开始种植水稻了。
① 探究结果：                                                         

② 补充材料：（不超过50 宇）

二、阅读（34分）
（一）说明文阅读（7分）

                    我国为什么洪灾频繁

                                罗祖德

①洪涝灾害的发生一般取决于两个因素：一是降水在空间和时间上的集中程度，我们称其为上界面；二是地表对过多的水的蓄、泄、堵的容量和能力大小，我们称之为下垫面或地生态。一旦暴雨骤降落或梅雨连连，降到地表的水超过了蓄水的容量和排水的能力，河、湖有没有足够高和坚固的堤坝保岸拦水，于是河湖横溢，导致洪水泛滥。实际上，上界面(天)和下垫面(地)共同构成了洪涝灾害的成灾机制。即使暴雨倾盆，甚至是百年一遇，只要地面生态好，有足够的蓄、泄和防的能力，也往往可以化险为夷，有惊无险。相反，即使雨量不大，地生态不佳，蓄不下，泄不出，有无良好的堤坝防护，也会“阴沟里翻船”，酿成灾难。

②地生态的优劣取决于人，人在这天地之间有着重要的地位和作用。灾害专家把灾害定为天、地、人这三大系统不协调的产物，或者说“天灾八九是人祸”是颇有哲理的。
③那么，近年来我国洪涝为什么如此频繁呢？洪涝灾害频繁，既有“天”即大自然的原因，也有人的因素。要说天，地球大气圈进入活跃期，大气环流异常、太阳黑子爆发、热带风暴频发等，够可构成持续的梅雨或特大暴雨，这在目前人们还难以控制。要说人的因素，那是人不恰当地干预了自然，遭到了大自然的报复。我们至今还在吃40年前“开荒开到山顶上，插秧插道湖中央”造成的苦果。
④开荒开到山顶上，山成了濯濯童山。一有降雨，水土流失，一滴水也留不住，以太湖流域为例，其周边山地由于滥砍乱伐，不仅山地蓄水功能大减，还以每年2毫米的速度加剧了太湖和通向太湖的河川淤浅。与此同时，湖泊大量缩小或湮没，太湖流域累计围了530平方千米，其中太湖水面围掉了100平方千米，太湖面积日益减少，蓄水量大减，至少减少10亿立方米。山林、湖泊蓄不了过多的水，大江大河和密如蛛网的小河小溪还是能把盛不下的水泄出去排入大海的。问题是人们除了伐木开荒、围湖造田、连大江大河、小江小溪也不放过：在河流的河漫滩，乃至堂而皇之在河流拦河作坝，侵河成地。太湖原有泄水河道300条，现在只剩下219条，其中具有泄排水功能的仅54条。就连这些河道也大多泄水不畅。
⑤河流泄水不畅，稍有山洪爆发，水位即猛升，湖南的浏阳河，30年一遇的径流，涨起了50年一遇的水位；广西西江流域30年一遇的径流，酿成百年一遇的高水位。
⑥除了地生态的因素之外，我们还得重视20世纪下半叶出现的全球变化、温室效应对洪涝灾害的影响。
⑦温室效应引起的全球气温上升，首先会造成台风明显北移。台风登陆我国沿海地区的频度、强度大为增加，而由其引起的风暴潮往往具有很大的破坏能力。或是摧毁江湖海堤岸，或是携带海水越堤而过。90年代以来，广东湛江、浙江温州就多次因台风、风暴潮酿成重灾。 
⑧温室效应造成的气温上升，还会促使南北两极和高山冰川加速融化，引起全球海面上升，这就提高了河流的基准面，增加河流泄水入海的难度，加剧了内涝的产生。据专家预测，到2030年，全球气温上升之后，上海临近的东海海面将要上升51厘米，加上上海市地面还在持续沉降，那么上海的内涝也将是不可轻视的一个洪灾隐患。

                                       （选自《好望角》，有删改）

10．本文属于           （类型）说明文，采用的说明顺序是           。（2分）

11．文章第④ 段运用了哪些说明方法？试举例说明。（2 分）

答：                                                                        

12．根据文章“天灾八九是人祸”的观点，说说哪些“人祸”导致近年来我国洪灾频繁？( 3 分）
答：                                                                        

（ 二）议论文阅读（6 分） 

不该遗忘的“自省”

①古希腊哲学家伊壁鸠鲁有一句名言：“认识错误是拯救自己的第一步。”古罗马哲人塞涅卡对它的解读是：一个人要是尚未认识到自己在做错事，他是不会有改正错误的愿望的；在改正错误以前，你得发现和承认自己犯了错误。惟有如此，及时反省，我们才能将自己从过失和失败中拯救出来。我国古代的思想家曾子也说“吾日三省吾身”。看来，这些先哲们早已将自省当作一种自觉的行为了，他们所推崇的“自省意识”，千百年来一直作为精神财富施惠于人类。
      ②可是，在这个日渐浮躁的时代，我们面临着这样的尴尬：一方面是物质生活的高度富裕，另一方面却是精神世界的极度贫穷——自省意识的缺失便是明证。每当我们惹了麻烦，做了错事，伤害了他人，我们首先想到的不是主动承认错误而是如何逃避责任；每当我们遇到考试失利，求职碰壁，壮志难酬等困境时，我们最先想到的不是自身努力的不足，实力的欠缺，能力的差距，而是习惯在悲伤、沮丧、悒郁、愤懑的同时，将自身的过失和失利的原因归咎于他人的干预和外在的环境，却缺乏对自身灵魂的拷问，缺乏深沉的自省。于是，我们对心灵的防护能力和对神经的调控能力，越来越差，陷于困境的我们往往要在痛苦的深渊里艰难地挣扎，却难以及时觅到逃离苦难的出口和冲击成功的出路。
      ③缺乏自省可怕，不正确的自省同样可怕。有些人一旦陷于失败或遭受打击，惟有自怨自艾，强吞下失利的苦果，从此一蹶不振。还有些人又走到了另一个极端，将自省意识等同于严苛的自责，他们对自己求全责备，这只能助长自卑的心理，不仅于事无补，还会加深内心的苦痛。
   　 ④自省既不等同于自怨自艾，也不是求全责备，它是精神层面上的反省，是对灵魂的追问。自省的前提是承认过失，即知其“失”，同时要知其所以“失”，进而在行动中纠其“失”。自省不是外在的强加，而应该像吃饭睡觉那样成为我们自觉的行为。
      ⑤具备了自省精神的人和民族注定是强大的、不可战胜的。
   ——选自《中华活页文选》
 13、请你用自己的话简要概括文章的主要观点。（2分）
 答：                                                                     

 14．作者认为哪两种表现是“不正确的自省”？ （2分）
  答：                                                                      

15、“具备了自省精神的人和民族注定是强大的、不可战胜的。”请你从“人”或“民族”的角度，具体谈谈对这句话的理解。  
 答：                                                                     

                                                                          

（三）文言文阅读（8 分）

阅读下面的两段文言文，回答问题。

（甲）余幼时即嗜学。家贫，无从致书以观，每假借于藏书之家，手自笔录，计日以还。天大寒，砚冰坚，手指不可屈伸，弗之怠。录毕，走送之，不敢稍逾约。以是人多以书假余，余因得遍观群书。既加冠，益慕圣贤之道，又患无砚师、名人与游，尝趋百里外，从乡之先达执经叩问。先达德隆望尊，门人弟子填其室，未尝稍降辞色。余立侍左右，援疑质理，俯身倾耳以请；或遇其叱咄，色愈恭，礼愈至，不敢出一言以复；俟其欣悦，则又请焉。故余虽愚，卒获有所闻。                 
                                             （节选自宋濂《送东阳马生序》）

（乙）范仲淹二岁而孤，家贫无依。少有大志，每以天下为己任，发愤苦读，或夜昏怠（①），辄（②）以水沃（③）面；食不给，啖粥而读。既仕，每慷慨论天下事，奋不顾身。乃至被谗受贬，由参知政事谪守邓州。仲淹刻苦自励，食不重（④）肉，妻子衣食仅自足而已。常自诵曰：“士当先天下之忧而忧，后天下之乐而乐也。”
（选自《 宋明臣言行录）) 

注：① 昏怠：昏沉困倦。② 辄：就。③ 沃：浇。文中有“洗”之意。④ 重：兼有两种（事物）。

16．解释下列句中的加点的词语。（4 分）
① 以是人多以书假余  假：           ③ 由参知政事谪守邓州 谪：         
② 录毕，走送之      走：           ④ 妻子衣食仅自足而已 妻子：       
17．用现代汉语写出乙文中画线句子的意思。（2 分）
答：                                                                     

18．甲乙语段中的人物幼年时人生经历有哪两个主要共同点？( 2 分）
答：                                                                     

（三）诗歌鉴赏（4 分）

虞美人（李煜）

春花秋月何时了？往事知多少！小楼昨夜又东风。故国不堪回首月明中。雕栏玉砌应犹在，只是朱颜改。问君能有几多愁？恰似一江春水向东流。

19．“问君能有几多愁？恰似一江春水向东流”运用了什么修辞手法？有何作用？( 2 分）
答：                                                                     

20．这首词表达了作者怎样的思想感情？( 2 分）
答：                                                                     

（四）记叙文阅读（9 分）

                      13 元“遗产”  风仙草

（1）那一晚，女儿仅吃了小半碗饭，就放下筷子说：“妈，我有点不舒服，想躺一会，你吃完先走吧。碗筷等会我来收拾。”当时，我并没有太在意，等我收完夜市回来，看到碗筷和剩菜还在桌上摆着，才想到女儿可能出事了。

（2）我推开她的房门，看见她在床上躺着，满脸通红，我上去摸了摸她的额头，吓了一大跳，她的额头烫得像一团炭火，我说：“孩子，你发烧了，我们得去看医生。”但她却从我的怀中挣脱下来，说：“不用了，可能是感冒了，睡上一觉明天就会好的，妈，你去把碗洗了吧。”她的声音虚弱，但还是强睁着眼，冲我笑了笑。

（3）我知道她是在敷衍我，因为一去医院就意味着花钱，她怕。“不行，得赶紧去医院！”我果断地说，然后来到屋里开始找钱，尽可能地找。当我把所有能找到的钱连同刚从夜市上挣来的散币堆在床上清点时，危机感油然而生，我胡乱地将钱塞进口袋里，搀着女儿的手上了三轮车。

（4）三年前，丈夫身患绝症离我而去，我没有工作，只得在夜市里摆小摊。那一年女儿还不到13岁。也正是从那时开始，我发现她忽然长大了，开始真正懂得了什么是生活。

（5）我回头望了她一眼，看见她像一只受伤的小羊羔那样无助地趴在车斗里，眼睁睁地望着我。在女儿微弱的呻吟声中，我发疯似地蹬车，怕耽误了她。

（6）女儿终于躺在病床上，挂上了吊瓶，我松了一口气。医生说，眼下正流行病毒性脑炎，女儿的症状有些像，要待明天上班后做脊液检查才能确诊，今晚先做退烧观察处理。

（7）我的心又提了起来。夜深了，病房里就剩下我和女儿，女儿突然示意我靠近她，说：“妈，我感觉很难受，浑身都痛，和以往不一样。医生的话我听见了，我很有可能是脑炎，我怕是不行了……”

（8）“别瞎想，要等明天做了检查才能确诊。”

（9）“妈，你听我说，”女儿突然严肃起来，很认真地说，“你记住了，家里床头柜的下层，最里面靠右角那儿藏有一个布袋，里面装有一些钱，那是我攒下的，留给你的”

（10）猛地一阵酸楚直冲我的鼻腔，我的眼睛湿润了。我抓住了女儿的手，“孩子，你不会有事，有妈妈在，你肯定不会有事的！”。女儿怔了一会儿，慢慢的，她攥紧了我的手，晶莹的泪珠从她的眼角滑落。

（11）第二天上午，经过检查，确诊女儿得的是一般性肺炎。当我把这个结果告诉她时，女儿一下就搂紧了我的脖子，搂得很紧。我们都哭了。

（12）回家后，我打开了女儿的床头柜，那里果然有一个小布袋，里面是13元钱，全是角票。捧着那个小布包，我的眼泪又来了。

（13）事情已经过去三年多了，现在，女儿已经成了一名军医大学的学生。高考时，她的分数可以进北大清华，但她的第一志愿就是这所大学。用她的话说是不用交钱还管吃管穿，能免去母亲的负担。

　　（14）这些年来，我始终保存着女儿的那个布包，那是她郑重留给我的 “遗产”，13元，我只想永久地将它珍藏。 

                                （载《读者》2007年第2期，有删改）

21．第（13）段说：“事情已经过去兰年多了” ，“事情”具体指什么？( 2 分）

答：                                                                      

22．仔细品味文中画线句子，说说表现了女儿当时怎样的心理？( 2 分）
答：                                                                      

23．文中的女儿十分懂事孝顺，为妈妈分忧解难。通读全文，请说说具休表现在哪里？ ( 3 分）

答：                                                                      

24、标题是文章的眼晴，本文用“13元遗产”为题有什么作用？（2分）

答：                                                                      

三、作文（40分）

    阅读下面的材料，按要求作文。

父母工作忙碌而没能给你买早餐时，你是否能毫无怨言地自己解决？同学不小心弄脏你心爱的衣服时？你是否能大度地说没关系？在拥挤的街上，陌生人踩到你新鞋时，你是否报以宽容的一笑？

法国伟大作家雨果说过：“世界上最广阔的是海洋，比海洋还要广阔的是天空，比天空还要广阔的是一个人的胸怀。” 宽容是一种高尚的品质，拥有它你会觉得人生的路宽广而灿烂。
在你的生活中应该有很多这样的经历和感受，用“心“写出，就是华美的篇章。

要求：① 根据材料，自拟标题。② 除诗歌、戏剧外，文体不限．不少于600字。③ 要有真情实感。④ 不要出现与你相关的校名、人名、地名等。
            2008 年怀化市初中毕业学业考试试卷语文参考答案

一、语言积累与运用( 26 分）

1、 ( l )④⑥（2分） ( 2)鬼——诡；采——彩。（2 分）
2．D （2分）

3 、B （2 分）

4 、A （2 分）

5 、C （2 分）
6 、① 见不贤而内自省也。② 别是一番滋味在心头。③ 忽如一夜春风来，千树万树梨花开。④ 示例一：此地一为别，孤蓬万里征。示例二：莫愁前路无知己，天下谁人不识君。示例三：劝君更尽一杯酒，西出阳关无故人。表现送别情形的课内外诗句均可。（每句1 分，共6 分）

7．理由：① 你们不是执法人员，你们没有权利对我搜身，你们这样随意侵犯人权是犯法的。② 如果你们要强行对我搜身，我将诉诸法律。③ 商场不是装了监视器吗？你们能拿出我偷东西的证据吗？（理由1分，写出1点即可；语言表达l 分，要体现出义正辞严）

8．① 尺有所短，寸有所短。② 不要嘲笑弱者，强者也有需要弱者的时候。（2 分，写出一种，意合即可）

9、① 探究结果：五溪流域是我国稻作文化发源地之一。（或五溪大地稻作文化历史悠久）( 2 分）

② 补充材料：袁隆平是当代杂交水稻之父，为全人类摆脱饥饿作出了杰出责献。（2 分）

二、阅读（34 分）

（一）说明文阅读（10 分）

10．事理；逻辑顺序。（每空l 分，共2 分）

11．① 举例子，文中举了太湖流域的例子。② 列数字，“太湖原有泄水河道300 条，现在只剩下219 条，其中具有泄排水功能的仅54 条”。（每种说明方法及举例l 分，共2 分）

12、人类不恰当地干预了自然，才导致这样的恶果。

① 滥砍乱伐，水土大量流失，山地蓄水功能大减。

② 围湖造田，侵河成地，湖泊河流面积日益缩减，蓄水量大减。

③ 拦河作坝，河流泄水不畅，泄洪能力锐减。

④ 人类活动致使温室效应加剧，导致全球气温上升，造成台风明显北移，台风登陆我国沿海地区的频度、强度大为增加，破坏力越来越强；温室效应造成的气温上升，还会促使南北两极和高山冰川加速融化，引起全球海面上升，这就提高了河流的基准面，增加河流泄水人海的难度，加剧了内涝的产生。（3 分，每点1 分．写出3 点即可）

（二）议论文阅读（6 分）
13、我们需要自省：（或“我们不能遗忘自省”等）( 2 分）

14、自怨自艾；求全责备（严苛的自责）:( l 点1 分，共2 分）
15．示例一：一个人如果能经常自省，他就会不断地改正错误，不断地完善自己。这样的人是一个勇敢的人，无所畏惧的人，一个伟大的人，也必然会成为令后世永远铭记的人。    示例二：一个民族如果经常反省．就能改正错误，不断进步，变得越来越强盛。像德国即使犯了二战这样严重的历史错误，只要能够反省，也能被全世界谅解、接纳，最后走向新生，走向强大。（2 分）

（二）文言文阅读（8 分）

16．① 假：借；② 走：跑；③ 谪：降职远调；④ 妻子：妻子和儿女。（每词l 分，共4分）

17．读书的人（贤德的人）应当在天下人忧之前先忧，在天下人乐之后才乐。（“先”“后”l 分，句意1 分，共2 分）

18．家境贫寒；刻苦读书。（每点1分，共2 分）

（三）诗歌鉴赏（4 分）

19 ．运用了设问和比喻的修辞手法，把心中无形的愁苦比作滚滚东去的长江水，具体形象。（修辞手法1 分，作用1 分，共2 分，意合即可）

20．这首词表达了作者痛失家国的无限愁绪。（2 分，意合即可）

（四）记叙文阅读（9 分）

21．女儿生病时给我交代13 元“遗产”的事。（2 分）
22、为自己还能活下去而感到庆幸，更加珍惜母女二人相依为命的骨肉亲情。（2 分，意合即可）

23 、① 生病时把平时积攒的“13元遗产”交给妈妈。② 不上北大清华而上军医大学，为家里减轻经济负担。③ 主动做家务，收拾碗筷。④ 替家里着想、生病了不愿上医院，怕花钱：（每点1 分，共3 分，答出三点，意合即可）

24、① 最能表现女儿的懂事、孝顺。② 凝聚了母女之间的亲情，最能突出本文主题。③ 造成悬念，引起读者的阅读兴趣。（每点给1 分，共2 分，答到两点，意合即可）

三．作文（40 分）
评分标准：略
