2009年福建省泉州市初中毕业、升学考试
语  文  试  题
（本卷共22小题；满分：150分；考试时间：120分钟）

毕业学校                 姓名             考生号          
一、知识积累与运用（32分）

1．阅读下面一段话，按要求作答。（6分）
    人生，起伏跌宕。自己的命运掌握在自己的手中。成功的时候，要沉着冷静，不要被胜利冲昏头脑；失败的时候，要百折不挠，不要被困难吓倒。无论什么时候，都要有良好的心态，        态度决定命运！

（1）下列加点字读音不正确的一项是（    ）

A．沉着冷静（zhe）    着急（zháo）      B．折腿（shé）  百折不挠（zhé）

C．被吓倒（xià）      恐吓（hè）        D．困难（nán）  患难与共（nàn）

（2）下列不构成反义词的一项是（    ）

A．起—伏         B．成—败         C．冷静—冲动         D．要—不要

（3）填入文中横线处的关联词，最恰当的一项是（    ）

A．而且           B．因为           C．但是               D．只有

2．古诗文默写（10分）

①春蚕到死丝方尽，                。   ②                ，燕然未勒归无计。

③商女不知亡国恨，                。   ④                ，在乎山水之间也。

⑤子曰：“其恕乎！                ，                 ”

⑥唐诗意蕴丰富、深刻，我们在吟诗时，常常能感受到诗人所抒发的心志。从杜甫《望岳》“                 ，                ”的诗句中，我们领略了诗人勇于攀登绝顶、俯视一切的雄心和气概；从李白《行路难》“                ，                ”的诗句中，我们感慨于诗人即使遭遇人生的挫折仍乐观自信的积极人生态度。

3．问题探究（6分）

汉字是汉文化的标志。但是，在语文学习与日常生活中，我们不难发现汉字使用不规范的现象。为维护汉字的尊严，培养对汉字的尊重之情，朝阳中学初三（6）班决定举行“使用规范汉字”的语文活动，请你参与到这一活动中去，探究问题并发表见解。

在活动中，同学们通过深入调查，列举了汉字使用中不规范的现象，诸如：写错别字、滥用繁体字、使用不规范的简化字、用谐音借用的成语、使用不规范的网络文字……

（1）探究一：你认为造成以上汉字使用不规范现象的其中一个原因是什么？

答：                                                       （不少于8个字）

（2）探究二：使用不规范汉字，会造成怎样的后果？

答：                                                                        
（3）试拟一则“使用规范汉字”的宣传标语。

答：                                                                        

4．名著阅读（10分）

（1）下面五句歇后语，请参照示例将相关内容连接起来。(对应项字母填入括号)(5分)

示例：①梁山上的军师——a无用（吴用）     ①——（a）

①猪八戒吃人参果                   A．逼的

②孙悟空赴蟠桃会                   B．越打越亲

③骆驼祥子买车                     C．保不住

④好汉上梁山                       D．不知其味

⑤梁山兄弟                         E．不请自来

①——(   )   ②——(   )   ③——(   )   ④——(   )   ⑤——(   )

（2）以上歇后语源于文学名著。请选择其中一句,简述故事情节。(不少于60字)(5分)

选项（     ）故事情节：                                                     
二、阅读（58分）

（一）阅读《与朱元思书》一文，完成5—8题。（15分）

风烟俱净，天山共色。从流飘荡，任意东西。自富阳至桐庐一百许里，奇山异水，天下独绝。
水皆缥碧，千丈见底。游鱼细石，直视无碍。急湍甚箭，猛浪若奔。
夹岸高山，皆生寒树。负势竞上，互相轩邈，争高直指，千百成峰。泉水激石，泠泠作响；好鸟相鸣，嘤嘤成韵。蝉则千转不穷，猿则百叫无绝。鸢飞戾天者，望峰息心；经纶世务者，窥谷忘反。横柯上蔽，在昼犹昏；疏条交映，有时见日。
5．下列加点词词义相同的一组是（    ）（2分）

A．自  自富阳至桐庐               B．从  从流飘荡

     自非亭午夜分                      隶而从者，崔氏二小生

C．绝  猿则百叫无绝               D．日  有时见日
       空谷传响，哀转久绝                日光下澈

6．解释下列加点词词义。（4分）

    ①天山共色（    ） ②一百许里（    ） ③互相轩邈（    ） ④窥谷忘反（    ）

7．简答（不得直接摘抄原文句子）（6分）

（1）说说富春江景色的总体特征。

（2）请运用比喻的修辞手法描述富春江水流之急。

8．根据《与朱元思书》、《小石潭记》、《三峡》三篇文章内容对对子。(任选一道作对)(3分)

    ①两岸连山无阙处，                      ②石潭上竹树环合，                 
（二）阅读《苏州园林》选段，完成9—11题。（9分）

苏州园林里都有假山和池沼。假山的堆叠，可以说是一项艺术而不仅是技术。或者是重峦叠嶂，或者是几座小山配合着竹子花木，全在乎设计者和匠师们生平多阅历，胸中有丘壑，才能使游览者攀登的时候忘却苏州城市，只觉得身在山间。至于池沼，大多引用活水。有些园林池沼宽敞，就把池沼作为全园的中心，其他景物配合着布置。水面假如成河道模样，往往安排桥梁。假如安排两座以上的桥梁，那就一座一个样，决不雷同。池沼或河道的边沿很少砌齐整的石岸，总是高低屈曲任其自然。还在那儿布置几块玲珑的石头，或者种些花草；这也是为了取得从各个角度看都成一幅画的效果。池沼里养着金鱼或各色鲤鱼，夏秋季节荷花或睡莲开放，游览者看“鱼戏莲叶间”，又是入画的一景。

9．文段中哪个句子能体现设计师和匠师们“生平多阅历，胸中有丘壑”？（3分）

10．假山池沼的设计更注重“艺术”，请从文中举出一例加以简要分析。（4分）

    例子：                                                                     

    分析：                                                                     

11．下面最不能体现池沼的“自然之趣”特征的短语是（    ）（2分）

    A．引用活水       B．池沼宽敞      C．决不雷同         D．鱼戏莲叶

（三）阅读下文，完成12—15题。（14分）

圈子决定你的未来

李  愚

①泥土靠近玫瑰，吸收了它的芬芳，因而散发出芬芳的香气。其实，我们人也一样，和什么样的人相处，久而久之，就会和他有相同的“味道”，所谓“臭味相投”也有这个意思。

②我们中国有句古话：“近朱者赤，近墨者黑。”美国也有句谚语：“和傻瓜生活，整天吃吃喝喝；和智者生活，时时勤于思考。”这两句话所说的其实是同一个道理：朋友的影响力非常之大，大到可以潜移默化地影响甚至改变你的一生。曾经有人采访比尔·盖茨，问其成功的秘诀，他说：“因为有很多的成功人士在为我工作。”陈安之的“超级成功学”也提到：先为成功的人工作，再与成功的人合作，最后让成功的人为你工作。你与之交往的人就是你的未来。

③德国行为学家海因罗特在实验中发现一个十分有趣的现象：刚刚破壳而出的小鹅会本能地跟随在它第一眼看到的自己的母亲后面，但如果它第一眼看到的不是自己的母亲，而是其他活动物体，比如一条狗、一只猫或一个玩具鹅，它也会自动地跟随其后。尤为重要的是，一旦这只小鹅形成了对某一物体的跟随反应，它就不可能再形成对其他物体的跟随反应了。这种跟随反应的形成是不可逆转的，也就是说小鹅只承认第一，却无视第二。这种现象后来被另一位德国行为学家洛伦兹称之为“印刻效应”。“印刻效应”在人类的世界里其实也并不少见。在生活中，每个人应善于擦亮慧眼，对“第一眼”作出理性判断，避免成为人类的“小鹅”。

④物以类聚，人以群分。什么样的朋友，就预示着什么样的未来。如果与消沉的人厮混，你不可能进取；经常与虚夸的人为伴，你不会踏实；经常与满脑“钱”字的人交往，你就会沦为唯利是图、见利忘义之辈。如果你的朋友是积极向上的人，你就可能成为积极向上的人。假如你希望生活得更好，你的朋友一定要比你更优秀，因为只有他们可以给你提供成功的经验。

⑤人是一种圈子动物，每个人都有自己的人际圈子。而其区别在于：圈子的大小，圈子能量的高低，是否善于经营圈子。无论你的圈子有多大，真正影响你、驱动你、左右你的一般不会超过八九个人，甚至更少，通常只有三四个人。你每天的心情是好是坏，往往也只跟这几个人有关，你的圈子一般是被这几个人所限定的。

⑥因此，和什么样的人交朋友，又和什么样的人组成圈子，其实是一个很值得我们严肃、认真地思考和对待的问题，甚至是你终身最大的一件事。

（摘自《深圳青年》，略有改动）

12．“圈子决定你的未来”这句话的含义是什么？作者以此为题有何用意？（4分）

13．在②—⑤段本论中，作者是这样分析说理的：首先                     —→再列举科学实验中研究成果作事例论证—→最后                       （4分）

14．下列有关“印刻效应”的理解，不正确的一项是（    ）（3分）

A．一物体对另一物体形成的可以逆转的跟随反应，称之为“印刻效应”。

B．“印刻效应”源于德国行为学家海因罗特在实验中发现的现象。

C．“印刻效应”给我们的启发是：在人际交往中，要善于擦亮慧眼，作出理性的判断。

D．以“印刻效应”为例进行论证，使所阐述的观点更具说服力。

15．阅读本文后，你是否赞同作者的观点？请根据下面提示，任选一题作答。（3分）

（1）（赞同）补充论据：                                                     

（2）（不赞同）说明理由：                                                   

（四）阅读下文，完成16—21题。（20分）

蚂蚁唱歌

刘心武

依成人经验，蚂蚁唱歌是骗人的鬼话。换句话说，就算是蚂蚁能唱歌，谁又能听得见呢？可我证明起码有一个人能听得见，而且常常听得如痴如醉。这个人是谁呢？是我老家邻居的女儿小毛豆。

毛豆这个名字是我给她起的，她姓黄，合起来就是黄毛豆。她爸不乐意，说，亏你还写文章有文化，就给我女儿起名叫黄豆？不嫌土呀，干脆叫地瓜得了。毛豆只有四岁，调皮得像个野孩子，并且身上永远脏污不堪。街坊邻居都不喜欢她，原因之一，就是她爱撒谎，连她母亲也这么认为。大家喜欢把毛豆和我的女儿作对比，我女儿永远文静、听话，每天早晨早早起床自觉地背英语单词，然后吃饭上学。出门给她五元零花钱，到晚上她不知怎么用就又还给我。黄昏降临的时候，她会自觉打开乐谱架夹上乐谱，练上一小时的小提琴。我有时候也觉得她生活太单调沉闷了，就带她上公园，希望她放开手脚像毛豆那样疯野一下，可她总是斯斯文文地站着，不肯坐在地上。

几天前我们回家又看到毛豆，吃饭的时候我也给毛豆盛了一碗饭，毛豆妈看见了，呵斥道：“到一边吃去！”她跟毛豆说话从来都用这种口气。毛豆觉得母亲在外人面前不给她面子，嘟着嘴一脸不悦。我捧着饭碗慢慢凑近她，她见了我立刻笑了起来，吃了一大口饭。我也模仿她吃了一大口。她忽然神秘地冲我说：“昨晚，我下了一个——一个天蓝色的蛋。”我故意一惊，说：“哎，蛋在哪儿？”她把我带到她家鸡窝边，一指，说：“在这儿。”我想怪不得大家都说她爱撒谎了。她哪儿是在撒谎呢？她是把孩子的幻想、梦境与现实完全搅和在一块儿了，用作家的观点就是魔幻现实主义。我追问：“蛋呢？”她想了一下说：“让蚂蚁搬走了。”我忙说：“我昨晚也下了一个蛋，是红的。”她一怔，她没想到一个大人会用这样口气和她说话；怔了一会儿，她大笑起来，笑出了鼻涕。她说你的蛋有多大？我说有红灯笼那么大。她激动万分地跑去报告说，陶舒天爸爸也下了一个蛋，比我的蛋还大。她为找到一个同行而心满意足，可是却没人附和她，她显得稍稍有点失望，不过总算找到了一个知音，就老缠着我。我午睡醒来，在厨房后面找到了她，我问她在干什么。她说：“我在听蚂蚁唱歌。”土墙上果然有一窝蚂蚁，我侧耳静听了一会儿，说：“我也听见蚂蚁唱歌了，可好听了。你听，那个蚂蚁王，它像猪哼；那个小细腰蚂蚁，声音又尖又脆；还有那个来回跑的蚂蚁，嘎声嘎气的……”她不住地点头，“呃，呃，我天天都来听，天气好时它们才肯唱。”她仰起小脸冲我说着，开心地笑了起来。

我羡慕毛豆的快乐与幸福，这份快乐我女儿不会拥有，她长大了多半会成为一个白领吧，机械、冷漠，这与不完整的童年肯定有关。毛豆长大了会干什么呢？干什么都不太重要，重要的是她拥有一个浪漫的童年，一个会下天蓝色蛋、能听见蚂蚁唱歌的童年。

（摘自《青岛青年》2007年第3期）

16．作者主要讲述关于毛豆的哪两件事？请用简洁的语言概括。（4分）

    ①                                ②                           
17．根据文意理解：毛豆是一个爱撒谎的孩子吗？为什么？（3分）

18．毛豆这孩子具有哪些特点？（4分）

19．为什么毛豆会把我当成“同行”、“知音”？（3分）

20．毛豆“快乐”“幸福”吗？请谈谈你的理解。（3分）

21．下列表述中，最不恰当的一项是（    ）（3分）

A．文章开头以反问和设问的形式，引起读者的注意，激发阅读的兴趣。

B．“蚂蚁唱歌”、“油蛉低唱”、“蟋蟀弹琴”，这些纯属自然现象，完全有可能发生的。

C．街坊邻居对“我的女儿”和毛豆的不同态度，反映出“大人们”的教育观念。

D．全文旨在呼吁：尊重孩子的天性，还孩子完整的童年。

三、作文（60分）

22．阅读下面一则伊索寓言，根据提示写一篇不少于600字的文章。

一个天文学家常常在晚上到外面去观察星象。有一晚，他走到城外，专心地望着天空，不小心跌入一个深井中。他受了伤，很悲痛地哭着，又大声呼叫。附近居民跑到井边来，问明了原因，便说：“你怎么只留心天上的东西，而不顾地上的东西呢？”

请根据这则寓言的内容，或叙写生活中曾经发生的类似的事情，或谈谈读后的感想，或发挥联想和想象扩写寓言。

要求：⑴立意自定；⑵文体规范；⑶题目自拟；⑷不得出现真实的人名、校名、地名。
2009年泉州市中考语文试题参考答案及评分标准
一、知识积累与运用（32分）

 1．（6分）（1）A   （2）D   （3）B

 2．（10分。每空1分，错、漏、添字的，每字扣0.5分，扣完该空为止）

①蜡炬成灰泪始干  ②浊酒一杯家万里  ③隔江犹唱后庭花  ④醉翁之意不在酒 

⑤己所不欲，勿施于人  ⑥会当凌绝顶，一览众山小  长风破浪会有时，直挂云帆济沧海

3.（6分）

（1）示例：①望文生义，不能准确地辨音析义。②粗心大意，书写潦草。  

③喜欢标新立异，尚未养成使用规范汉字的习惯。 ④受社会中不规范汉字及网络语言的影响。

 （2）示例：不仅不利于语言表达与交流，而且严重地损害了汉字使用的严肃性。

 （3）示例：④让错别字无处藏身！②使用规范汉字，人人有责。③像爱护自己的眼睛一样，爱护我们的汉字。 ④规范汉字书写，彰显汉字魅力！

4.（10分。每小题5分）（1） ①—D  ②—E  ③—C  ④—A  ⑤—B

  （2）（情节示例略。起因、经过、结果各1分，语言表达2分）

二、阅读（58分）

（一）（15分）

5.（2分）C

6.（4分）①同样  ②左右、多  ③往高处伸展（只写“高”扣0.5分）④同“返”返回

7.（6分，每题3分）示例：（1）山水风光（山光水色）奇异，是天下独一无二的。

   （2）富春江激流飞腾，比射出去的箭还快；波浪汹涌，像骏马在奔腾。

8.（3分。意思相近，结构相似即可）①示例：百里江水皆缥碧  ②示例：寒树间好鸟相鸣（二）（9分）

9.（3分）“使游览者攀登的时候忘却苏州城，只觉得身在山间”或“从各个角度看都成一幅画的效果”。（没写出“只觉得身在山间”的，扣1分）

10.（4分。其中举例2分）示例：如“池沼里养着金鱼或各色鲤鱼，夏秋季节荷花或睡莲开放，游览者看‘鱼戏莲叶间’，又是入画的一景。”这一景致，富有诗情画意，给人以审美的愉悦。

11.（2分）B

（三）（14分）

12.（4分）含义示例：（1）朋友的影响力之大，大到可以潜移默化地影响甚至改变你的一生。（2）什么样的朋友，就预示着什么样的未来。 （3）你与之交往的人就是你的未来。

 作者以此为题，意在直截了当地亮出中心论点。

13.（4分）（首先）引用古话、名言、谚语及名人的经验之谈从道理上进行论证

          （最后）联系生活实际，从正反两方面进行对比论证

14.（3分）A

15.（3分）（赞同）论据示例：①有其父必有其子 ②“孟母三迁”之事例

（不赞同）理由示例：①“出淤泥而不染” ②人虽然容易受周边环境、人际关系的影响，但人的主观能动性起着决定性的作用。

（四）（20分）

16.（4分）（1）告诉我她下来一个天蓝色的蛋   （2）听蚂蚁唱歌

17.（3分，判断各占1分） 不是。她只是喜欢“把幻想、梦境与现实完全搅和在一块儿。”

18.（4分，每个要点2分）要点： ①调皮机灵、天真活泼、稚气 ②充满好奇心、具有丰富的想象力和创造力。

19.（3分，需要答出两个要点）要点：①待她热情，呵护她  ②能理解她  ③倾听她的心声   ④能够与她一起玩耍

20.（3分）示例①：毛豆是极其快乐和幸福的。她拥有自由的、浪漫的、充满童趣的完整的童年。示例②毛豆是不够快乐和幸福的。因为幼小的她，在“大人们”的眼中是个“爱撒谎”的孩子，缺乏长辈们应有的理解和关爱。

21.（3分）B

三、作文（60分）

22.作文评分标准（略）
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