


2011年凉山州高中阶段招生统一考试

语文试卷

本试卷分为A卷(120分)、B卷(30分)，共10页。全卷满分150分，考试时间120分钟。

A卷(共120分)

第Ⅰ卷（选择题，共30分）

一、基础知识(每小题3分，共21分)

1．下列加点字的注音全都正确的一项是(    )

   A．迸溅(bèng)    花穗(sùi)    随声附和(hè)    骇人听闻(hài)

   B．玷污(zhān)    相称(chèn)   锐不可当(dāng)  锲而不舍(qì)

   C．汲取(xī)      模样(mú)     恪尽职守(kè)    引颈受戳(lù)

   D．纤绳(qiàn)    愤懑(mèn)    强聒不舍(guō)   忍俊不禁(jīn)

2.下别词语中没有错别字的一项是(  )

  A．殉职  殉情枉法  伦理  满腹经纶  B.渊源  世外桃源  勉励  变本加厉

  C．意境  断章取意  茁壮  相形见绌  D.书籍  声名狼籍  娇艳  娇揉造作

3．选出标点符号错误的一项(  )

   A．大家以小组为单位，探寻节日起源，搜寻有关这些节日的传说、故事，尝试以“……的起源”为题，各小组合作完成一份研究报告，在班上交流。

   B.“爱是不是太阳?”我指着太阳光射来的方向问：“是太阳吗?”

   C．我不知道她今晚到底来不来。

   D.塞尔维亚人对暴力的反抗和对自由的执著——世世代代“人”的声音，在诗和音乐的韵律中，响彻云霄，响遍山谷。

4.选出表达方式不同的一项(  )

   A．紫禁城的城墙十米多高，有四座城门：南面午门，北面神武门，东西面东华门、西华门。

   B．游览苏州园林必然会注意到花墙和廊子。有墙壁隔着，有廊子界着，层次多了，景致就见得深了。

   C．不过，人类也许应该从旅鼠身上学到点什么。例如，如果人类也毫无节制地繁衍下去，也许有一天不得不走旅鼠的道路。

   D．赵州桥非常雄伟，全长50．82米，两端宽9.6米，中部略窄，宽9米。

5.下列句中加点的词语，感情色彩发生变化的一项(  )

   A.有一天，两个强盗闯进了圆明园。一个强盗洗劫，另一个强盗放火。

   B．人们都喜爱观赏日出，无不赞叹太阳升起时的壮观景象。

   C.也有解散辫子，盘得平的，除下帽来，油光可鉴，宛如小姑娘的发髻一般，还要将脖子扭几扭。实在标致极了。

   D.我所记得的故乡全不如此。我的故乡好得多了。

6.下列语句中加点的成语使用不正确的一项(    )

   A.时间真如行云流水，申奥成功的情景仿佛就在昨天。转眼间，举世瞩目的北京奥运会已经过去两年多了。

   B.驰名世界的凡尔赛宫，巍峨的埃菲尔铁塔，雄伟的凯旋门，庄严的巴黎圣母院，这些名胜古迹令人流连忘返。

   C.“天下兴亡，匹夫有责”这句家喻户晓的名言，是由明末清初的著名学者顾炎武最先提出的。

   D.来自全国各地的广大医务工作者，在汶川抗震救灾这个没有硝烟的战场上，谱写了可歌可泣的壮丽诗篇。

7.下列句子表述正确的一项是(    )

   A.连日来，北约持续对利比亚发动了军事打击。就在他们宣称行动“进展顺利”的同时，空袭所造成的大规模人员伤亡也引起了西方国家的质疑。

   B.在课改中，教师应该着力培养学生善于观察、善于思考、善于创造的水平。

   C.目前，凉山各地中小学校已完善和建立了校园安全预防工作机制。

   D.在经济社会快速发展的推动下，使居民的收入水平和社会购买力大幅度提高。

二、阅读下面文言文，完成8-10题(每小题3分，共9分)

送东阳马生序（节选）

宋濂

余幼时即嗜学。家贫，无从致书以观，每假借于藏书之家，手自笔录，计日以还。天大寒，砚冰坚，手指不可屈伸，弗之怠。录毕，走送了，不敢销逾约。以是人多以书假余，余因得遍观群书。既加冠，益慕圣贤之道。又患无硕师名人与游，尝趋百里外，从乡之先达执经叩问。先达德隆望尊，门人弟子填其室，未尝稍降辞色。余立侍左右，援疑质理，俯身倾耳以请；或遇其叱咄，色愈恭，礼愈至，不敢出一言以复；俟其欣悦，则又请焉。故余虽愚，卒获有所闻。

当余之从师也，负箧曳屣，行深山巨谷中。穷冬烈风，大雪深数尺，足肤皲裂而不知。至舍，四支僵劲不能动，媵人持汤沃灌，以衾拥覆，久而乃和。寓逆旅，主人日再食，无鲜肥滋味之享。同舍生皆被绮绣，戴朱缨宝饰之帽，腰白玉之环，左佩刀，右备容臭，烨然若神人；余则緼袍敝衣处其间，略无慕艳意，以中有足乐者，不知口体之奉不若人也。盖余之勤且艰若此。

8.下列句子中加点词语解释正确的一项(    )

   A.又患无硕师名人与游  患：忧患        B.从乡之先达执经叩问  叩：叩头

   C.同舍生皆被绮绣    被：通“披”，穿  D.腰白玉之环    腰：腰上

9．下列句子中加点词含义相同的一组(    )

   A.故余虽愚，卒获有所闻    骨已尽矣，而两狼之并驱如故
   B.当余之从师也    时人莫之许也

   C．盖余之勤且艰若此    且欲与常马等不可得

   D.足肤皲裂而不知    鸣之而不能通其意

10．下列对选文内容的理解和写法的分析，不正确的一项是(    )

   A.“余幼时即嗜学”中的“嗜学”是文章的中心词，全文围绕它层层展开。

   B.宋濂写自己求学的艰苦是想用自己的例子来训斥马生学习不用功。

   C.选文运用夹叙夹议的方式，通过现身说法的途径，叙述作者青少年时代求学的艰难和勤奋学习的经历，勉励后辈努力学习，读来情感恳切，语重心长。

   D.作者在求学过程中遇到了无书、无师的困难，他自己创造条件克服了这些困难，获得了知识。
第Ⅱ卷(非选择题  共90分)

三、翻译、文学常识、名句积累(9分)

11.根据第Ⅰ卷中的文言文，把句子翻译为现代汉语。(4分)

(1）余立侍左右，援疑质理，俯身倾耳以请。(2分)

(2)寓逆旅，主人日再食，无鲜肥滋味之享。(2分)

12.根据提示，填写名句或文学常识。(任选5小题填写)(5分)

   (1)《湖心亭看雪》是我国明末清初的文学家    的山水游记。

   (2)先帝不以臣卑鄙，猥自枉屈，       。(诸葛亮《出师表》)

   (3)     ，五十弦翻塞外声。(辛弃疾《破阵子》)

   (4)忽如一夜春风来，              。(岑参《白雪歌送武判官归京》)

   (5)               ，在乎山水之间也。(欧阳修《醉翁亭记》)

   (6）《小石潭记》是唐代文学家    写的《永州八记》的第四篇，全文不足两百字，却清晰地记叙了作者出行、游览、返回的全过程。

   (7)范仲淹在《渔家傲·秋思》中用窦宪刻石记功的典故表明了词人戍边报国的一腔热情的一句诗是         。

四、现代文阅读(21分)

阅读下面两篇文章，完成13-20题

(一)昙花开的晚上(11分）

    造化施惠万物，连最小的生命也不忽略。

    当恬恬第一个发现昙花有蓓蕾时，只有米粒那般大小，嵌在宽厚的叶子边缘一处齿形的缺罅里；那片叶子，还是上次被猫猫追逐时踏断了仅存的一片，一直冷落在花坛一角，孤零零随风摇曳，不想居然也孕育了花苞。

    今天黄昏，眼看那一根根护在外面的花萼先已舒展，蓓蕾昂然翘扬，巍颤颤欲放还敛，我小心地安置它在桌子中央，只等待生命展露它神秘与美妙的那一刻来到。

    八点钟，白天的烦嚣都已成为过去，一切静下来了。独自与恬恬分坐桌畔。她推开了她的功课，我打开我的书卷——在这恬淡的气氛中，对着高雅的花，我没有看长篇累牍的论文，那太笨重了；也没有看谈情说爱的小说，那太庸俗了。

“姆妈，昙花开了，你来看呀!”恬恬一声惊喜的呼唤。忙抬眼，只见原先抿合得紧紧的尖端，已微微开启露出一圈洁白的花瓣，圈成钮扣那么大一个圆圈，宛如娇憨的婴儿，翘起她嫩多多、香馥馥的小嘴，那样柔润，又那么逗人爱，给人有亲一亲她的欲望。

“我可不可以吻吻她？”恬恬谛视着昙花，眼睛发亮。

    “不可以。”我说，“人的俗气会玷薰了它。”

    但是，我们还是忍不住一个一个俯下头去，把鼻尖贴近花瓣，深深地吸了它吐出来的幽香。

    九点钟，轻轻的、怯怯的、几乎是肉眼看不见的，花蕾一直在不停地展开，仿佛一位睡眼惺忪的少女，那一排秀长郁密的睫毛不住闪动，突然，一阵颤抖，莹光闪闪，一束洁白纤细的花心，盈盈探首花外，象牙刻的没有那样精致光润，白玉雕的不及那样玲珑剔透，这小小的花心宛如花的触角，先向这世界试探：似乎满意了这清静安逸的气氛，这不冷不热的温度。于是，围在花心四周的花瓣，又娇怯地展开了些，像那嫣然的笑。

    “黄昏了，是繁花合拢花瓣的时候了。”而在这清静的夜，昙花却正在吐蕊盛放，开在黑夜中的花，是要与月亮一比皎洁么!

    十点一刻，时间之流默默地滚去，受它灌溉的生命悄悄酝酿着美和芬芳，那一片片相叠相扣、密切偎依的花瓣，犹如蝴蝶展翅，看似怯生生娇柔无力，轻俏俏半启犹阖，盈盈绽放时，真是冰肌雪肤，粉妆玉塑，光华四射，一时连灯光也暗淡无色。玉瓣展处，中央赫然涌出一簇黄灿灿的花蕊，每茎像一个金黄色的音符，整齐的排成一行一列，奏着欣悦的生之乐章。

    恬恬坚持着要守着花开完，但小小身心终抵敌不住一天的疲困，我轻轻撼着她的肩敦促她说：“昙花现在刚盛开，你已看到最美的一刻，不必再等它萎谢。”起居室内只剩下我一个人，一灯如水，独对孤芳。窗外，细雨洒落芭蕉，风卷起榕叶，似乎秋意更浓。

    十一点半，夜阑人静。玉翅般的昙花瓣现在已完全展开，凝视中，恍惚心灵与外境之间，渐渐起了阵朦胧的轻雾，身外的世界逐渐离我淡去远去，花我共处，浑不知是我投身花中，抑是花融渗入我心内——光影若然一闪，雾渐散去，灯光掩映下，花儿却更焕发、更璀璨了。

    我若有所悟，依稀记起不知从何掇拾来的断句：一片花影，将引起你眼泪不能表达的深思。

    十二点，昙花仍然盛开着，夜更深静，也更凉沁。倦意爬上我的眼帘，挥拂不去。只得掩卷起立，闭上窗子，熄了灯亮，默默地向花儿道了“晚安”，悄然退出室外。走到门口，不由得又留恋地盼顾了最后一眼，只见幽暗中依然闪耀着一团白皑皑的花影。噢，是了，它不会因为无人欣赏而减损它的美丽芬芳。

    当我认识昙花以前，只知昙花总是用来形容生命的短促和事物的容易幻灭。如今我认识了它——从吐蕾、含苞以至盛开，却并不感到它生命的匆遽。所有的生命不问存在的时间短长，而在它有无显示；没有显示的生命再长也不过是一片空白，而昙花在它短短的开放时间，已显示了纯净的美和生命无比的璀璨。这美和璀璨，留给人的印象，岂不是永久的么!

13.根据全文概括昙花的特点。(2分)

14.文章写了昙花盛开的美丽情景，可为什么第二段还要写昙花孕育花苞时的历程？(3分)

15.请对文中画线句子从修辞手法和表达效果两方面加以赏析。(3分）

16.最后一段说“没有显示的生命再长也不过是一片空白，而昙花在它短短的开放时间，已显示了纯净的美和生命无比的璀璨。”这句话有什么含义？在文章中有何作用?(3分)

(二)“FE复合酶”——划时代的高科技成果(10分)

    ①消炎抗菌．以后很可能不再用抗生素，而用酶这种全无毒副作用的生物素。

    ②鸡没有牙齿，却能将硬如米粒的食物磨得粉碎。是什么物质有如此大的功力？是酶。它包含在鸡肫内壁那层黄膜之中，为此，这层黄膜也成为珍贵的药材。

    ③酶的作用和种类很多，提取却极为复杂，因而贵比黄金。

    ④酶能够溶解细菌，称为“溶菌”，是本世纪的一个重大发现。而将酶应用于抗菌消毒领域，并证明它比抗生素能更好地担负起对付细菌感染的重任，则是一个划时代的成果。

    ⑤本世纪三四十年代，在抗生素未被发现之前，细菌感染是威胁人类生命的最重要因素之一。当青霉素、链霉素类药物等相继问世后，人类平均寿命提高了几十年。然而，随之而来的是一个新的严峻问题：耐药菌出现了。这使得抗生素的剂量越用越大，效果却越来越差。据美国媒体报道，因耐药菌感染，仅延长住院时间和必须使用昂贵的新型抗生素两项，每年就要增加300亿美元的开支。不仅如此，抗生素引起的毒副作用和不良反应也令人吃惊和震撼。据《健康报》报道，我国每年因药物不良反应死亡的有19.2万人，住院的有250万人。有人担忧，这样下去我们的后代会不会遭遇一个瘟疫横行却无药可治的悲惨世界。

    ⑥奇迹就在此时出现，有人在葡萄球菌之中发现了“溶菌酶”。试验证明，它能有效溶解革兰氏阳性菌，尤其对世界医学界都极为棘手的耐药性金黄色葡萄球菌效果显著。随后，世界各地的科学家都展开了对它的研究。1987年，我国复旦大学生命科学院通过基因克隆方法从安全菌中获得了溶菌酶，以复旦(FUDAN)和酶(ENZYME)英文的第一个字母而命名“FE”(复旦酶)。FE酶及FE复合蛋白酶制剂被认定为划时代的高科技成果。

    ⑦实践证明，FE及其复合酶制剂确是非常优良的抗菌荆。它的杀菌机理非常独特，不是简单地在细菌细胞壁上形成屏障，而是通过直接裂解菌体细胞壁，彻底杀死细菌，因而不产生耐药性。作为本质为蛋白质，能随人体新陈代谢而排泄的纯生物制剂，它还具有无任何毒副作用的特点。它使得抗生素带来的耐药性和毒副作用两大难题迎刃而解。以FE技术相继开发出用于治疗烧伤、外科手术后期耐药菌感染的FE复合酶消毒剂，可广泛用于手术、器械、餐具等消毒的FE复合醇消毒剂(Ⅱ)、用于治疗咽喉炎、口腔溃疡、牙龈炎等的牙膏、口腔喷雾剂等口腔护理用品。其中FE复合酶消毒剂成为目前惟一获得卫生部批准的生物型消毒剂。

17.什么是酶?根据选文的相关内容给“酶”下定义。(2分)

18.第5段主要使用了哪些说明方法？具体说出使用这些说明方法的作用。（4分）

19.根据选文信息，说说“溶菌酶”的发现有何重大意义？（2分）

20.为什么说FE复合酶的开发是“划时代的高科技成果”？(2分)

五、作文(60分)

21.请在下面的作文题中任意选做一题。

    (1)欣赏高山，自然会在高山的巍峨中找到强悍和凝重；欣赏大树，自然会在大树的伟岸中获得自立和尊严；欣赏小草，自然会在小草的葳蕤中汲取执著与希望。欣赏别人吧，看别人如何把自卑表达成自信，把不满改写成奋争，把孤僻挥洒成壮观；欣赏自己吧，看自己如何把委屈升华成冷峻，把失意挤压成动力，把挫折摔打成练达。

请以“欣赏”为话题，写一篇600字至800字的文章。文体自选(诗歌除外)，题目自拟。文中不得出现真实的校名、人名。
(2)请以“这是我对     的回报”为题，写一篇600字至800字的文章。

要求：①先把题目补充完整，然后作文；

   ②文体不限(诗歌除外)；

    ③文中不得出现真实的校名、人名。
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