2011年常德市初中毕业学业考试

语文试题卷

一、积累与运用（30分）

1．下列词语中加点的字，读音全都正确的一组是（   ）（3分）

A．裨（bì）益    谛（tì）听   蛰（zhé）伏     忍俊不禁（jīn）

B．婆娑（suō）    希冀（jì）   乳酪（lào）     岿（guī）然不动

C．山岚（lán）    凌侮（wū）   深湛（zhàn）     向隅（yú）而泣

D．舷（xián）窗    悖（bō）谬   恫（dòng）吓     苦心孤诣（yì）

2．阅读下面的一段文字，完成后面的题目。（6分）

   184天各具创意的展览展示、精采纷呈的文化活动、智慧透出的论坛研讨，①举世瞩目的上海世博会无时无刻都散发着迷人的魅力，它凝聚了人类文明创新的成果，拉近了中国和世界的距离，②搭建了各国科技、文化多元交流合作。上海世博会闭幕前发表的《上海宣言》汇集了各国人民在世博会上的真知灼见，承载了人们对全球未来合作与人类未来发展的深入隧思考和广泛共识，为世界人民留下了有关城市主题的一份丰厚了的精神遗产。

（1）更正文中的两个错别字。

            应为                         应为         
（2）文中画横线的句子有语病，请将修改后的句子写在下面。（4分）
①                                        
②                                        
3．下列名句中，加点的词语使用不恰当的一项是（   ）（3分）

A．重庆卫视停播所有商业广告，将着力打造自办精品文化栏目。

B．截至5月28日，西安世界园艺博览会参观人数已突破10万大关。

C．长期以来，中国艺术最精粹的部分，尚未得到系统的理论阐释。

D．中国军团在2010年广州亚运会上囊括金牌199枚，雄踞榜首。

4．依次填入下面文段横线处的短语，顺序排列正确的一项是（   ）（3分）

   在乍暖还寒的初春时节，如期而至的“感动中国”人物评选和颁奖活动让我们柔软的心底顿生暖意，是什么使他们的故事感人至深入？为何他们能让神话大地潸然泪下？是因为他们  ①  ，真诚得让人感动；因为他们  ②  ，纯粹得让人感动；因为他们  ③  ，执着得让人感动 ；因为他们  ④  ，无私得让人感动。
①大爱而无疆  ②朴素而高贵  ③善良而坚强  ④信诺而重义
A．①②③④       B．②①③④     C．④②③①     D．④③①②
5．古诗文默写。（每空1分，共7分）

（1）终日不成章，            。（《古诗十九首·迢迢牵牛星》）

（2）            ，学诗漫有惊人句。（李清照《渔家傲》）

（3）峰峦如聚，波涛如怒，            。（张养浩《山坡羊·潼关怀古》）

（4）见贤思齐焉，            。（《〈论语〉十则》

（5）            ，天山共色。（吴均《与朱元思书》）

（6）“酒”是古代诗歌中常见的意象。如在《闻官军收河南河北中》，杜甫用“            ，            ”写出了自己一释积郁、饮酒高歌的狂喜之态；在《酬乐天扬州初逢席上见赠》中，刘禹锡用“            ，            ”表达了自己坚定不移的意志和乐观的精神。
6．运用你课外阅读所积累的知识，完成下面的题目。（2分）

《         》原名《旧事重提》，是鲁迅先生唯一的一部回忆性散文，其中《         》记述了鲁迅远离故乡到日本求学的一段生活。

7．阅读下面的文字，完成后面的题目。（6分）

   尚一网讯   记者日前从常德市交警支队获悉，为确保今年高考和高中学业考试期间考点周边道路交通畅通，交警部门将在6月7日至8日、6月10至12日，对高考学考考点市、一中、市七中周边道路衽交通管制，以确保考生准时参加考试。

   6月7日、8日7：00—12：00  13：30—17：30，6月10日、11日、12日7：00-12：00及时雨4：00-17：30，交警部门将对市城区育才东路（武陵大道与育才路交叉路口至朗州路与育才路交叉路口段）、人民西路（老三岔路口至龙港路与人民路交叉路口段）衽交通管制。

此外，交警部门还将对考周边道路进行巡逻管控，确保机动车无乱鸣喇叭现象，从而减少对考生的干扰。同时，对运送“两考”试卷、考生、监考人员的车辆开辟绿色通道，遇到考生途中因困难和紧急情况求助的，执勤民警将积极给予帮助，切实为考生考试创造畅通有序的交通环境。

（1）给上述新闻拟一个恰当的标题。（3分）

答：                
（2）根据第3段内容，概括说说交警部门将采取哪些具体措施为考生保驾护航。（3分）
答：                                                 
二、现代文阅读（24分）
（一）阅读下文，完成8-11题。（12分）
远离反式脂肪酸
葛声

    路过西点屋，诱人的香味就会扑鼻而来。人们很难抵挡这样的诱惑力——吃一块奶油蛋糕吧。正在此时，你的脑袋也许会飘过一丝疑虑：公众近期关注的反式脂肪酸问题是不是真的会影响我们的身体？诱人的奶油蛋糕，还能吃吗？吃了之后，会生病吗？

    反式脂肪酸来源大约有两类：一类来自于天然食物：如牛、羊等反刍动物的脂肪和奶制品中，脂肪在瘤胃微生物的作用下产生少量的反式脂肪酸，含量大约占总脂肪的2%~5%，这一类反式脂肪酸对人体的健康无害。另一类则是在油脂加工过程中产生的：如油脂的精炼脱臭处理过程中可产生少量的反式脂肪酸。反式脂肪酸主要是在油脂氢化过程中产生。油脂的氢化技术是指采用化学的手段加氢，将不饱和脂肪酸变成饱和脂肪酸的过程。油脂的氢化过程中，有少量的脂肪酸会发生构型改变，从天然顺式结构，异构为反式结构，并使原本为液态的植物油变为固态或半固态的氢化植物油。

    植物油氢化后常温下呈固态，氧化稳定性好，口感佳，可塑性好。在现代生活中我们随处可见它的踪影。在奶油蛋糕、奶油面包、曲奇、炸薯条、薄脆饼、油酥饼、麻花、沙拉酱，尤其是奶油蛋糕、奶油夹心饼干、泡芙中含有较多的反式脂肪酸。香香滑滑的奶茶、咖啡伴侣、冰淇凌、人造奶油巧克力中都含有较多的反式脂肪酸。

    反式脂肪酸对健康的危害之一，是增加心血管疾病的风险，甚至比动物脂肪中的饱和脂肪酸还要糟糕。反式脂肪酸会增加血液中低密度脂蛋白胆固醇含量，同时还会减少可预防心脏病的高密度脂蛋白胆固醇含量，增加患冠心病的危险。反式脂肪酸还会增加人体血液的黏稠度，易导致血栓形成。我国一项涉及20个城市的调查也表明，如果以每天摄入0.5克反式脂肪酸为基础，每增加0.1克反式脂肪酸，心血管病的发生率会增加1倍。
    美国研究人员认为，大量摄取反式脂肪酸会加快认知功能衰退，引发老年痴呆。

    此外，反式脂肪酸还会诱发肿瘤、哮喘、2型糖尿病、过敏等病症。反式脂肪酸对生长发育期的婴幼儿和成长中的青少年也有不良影响。

    虽然反式脂肪酸不利于健康，但对于已经适应众多人造美味的现代人，怎样做才能规避反式脂肪酸对健康的危害？
最重要的一点无疑是管住自己的嘴。

    反式脂肪酸出现频率最高的，还是一些诱人的甜点和奶茶、冰淇凌、巧克力、糖果等。这些食物我们称之为零食。所谓零食，就是每天摄入量应该控制在一定范围内，不能影响正餐的进食。大量进食一些高糖高脂肪高热量的食品，也是造成现在代谢性疾病高发的一个危险因素。限制零食的摄入，不但可以减少反式脂肪酸的摄入风险，还有助于控制饮食总热量，帮助控制体重，改善糖耐量。

    要多学习一些营养的基本知识。学会选择一些健康和美味兼顾的零食，如水果、坚果、酸奶、蒸玉米、烤红薯类以及家庭自制的面包、点心等。

    另外，多回家吃妈妈和家人烹饪的天然食物。既可明确规避反式脂肪酸的骚扰，又可增进家人的感情交流。一举两得，何乐而不为？

        （选自2010年11月19日《文汇报》，有改动）

8．根据上文，说说反式脂肪酸对人体健康有哪些危害。（4分）

答：                  
9．画线部分采用了什么说明方法？有什么作用？（2分）

答：                                 
10．下列说法正确的一项是（   ）（3分）

A．凡是含反式脂肪酸的食品都对人体健康有危害，因此，公众近期关注的反式脂肪酸问题绝不是危言耸听。

B．在采用化学手段对油脂加氢，将不饱和脂肪酸变成饱和脂肪酸的过程中，会产生固态关固态的氢化植物油。

C．人体内低密度脂蛋白胆固醇含量的增加是大量吸入反式脂肪酸的结果，这一结果增加了患冠心病的危险。
D．反式脂肪酸常常出现在一些诱人的零食中，所以有效避反式脂肪酸的骚扰，必须克服吃零食的习惯。
11．子敬的妈妈今年40岁了，身体尚好，只是血粘稠度较高，平时特别爱吃香甜可口的奶油夹心饼干。如果你是子敬，能根据这篇文章的相关知识给妈妈一点建议吗？（3分）

答：                                    
（二）阅读下文，完成12-15题。（12分）

献你一束花

冯骥才

鲜花，理应呈送给凯旋的英雄。难道献给这黯淡无光的失败者?

一直垂着头。前四天，她从平衡木上打着旋儿跌在垫子上时，就把这美丽而神气的头垂下来。现在她回国了，走入首都机场的大厅，简直要把脑袋藏进领口里去。她怕见前来欢迎的人们，怕记者问什么，怕姐姐和姐夫来迎接她，甚至怕见到机场那个热情的女服务员——她的崇拜者，每次出国经过这里时，都跑来帮着她提包儿……有什么脸见人，大败而归!

次世界性比赛，她完全有把握登上平衡木和高低杠“女王”的宝座，国内外的行家都这么估计，但她的表演把这些希望的灯全都关上了。

两年前，她第一次出国参加比赛，夹在许多名扬海外的姑娘们中间，不受人注意，心里反而没负担，出人意料地拿了两项冠军。回国时，就在这机场大厅里．她受到空前热烈的迎接。许多只手朝她伸来，许多摄影机镜头对准她，一个戴眼镜的记者死死纠缠着问：

“你最喜欢什么?”她不知如何作答，抬眼看见一束花，便说：“花!”于是就有几十束花朝她塞来，多得抱不住。两年来多次出国比赛，她胸前挂着一个又一个亮晃晃的奖牌回来，迎接她的是笑脸、花和摄影机雪亮的闪光。是不是这就加重她的思想负担？愈赢就愈怕输，成绩的包袱比失败的包袱更重。精神可以克服肉体的痛苦，肉体却无法摆脱开精神的压力。这次她在平衡木上稍稍感觉自己有些不稳。内心立刻变得慌乱而不能自制。她失败了，并且跟着在下面其它项目的比赛中一塌糊涂地垮下来……

本来她怕见人，走在队伍最后，可是当她发现很少有人招呼她，摄影记者也好像有意避开她时，她感到冷落，加重了心中的沮丧和愧疚，纵使她有回天之力，一时也难补偿，她茫然了。是啊，谁愿意与失败者站在一起。

忽然她发现一双脚停在她眼前。谁？她一点点向上看，深蓝色的服装，长长的腿，铜衣扣，无檐帽下一张洁白娴静的脸儿。原来是机场那女服务员。正背着双手，含笑对她说：“我在电视里看见了你们比赛，知道你今天回来，特意来迎接你。”

“我真糟!”她赶紧垂下头。

“不，你同样用尽汗水和力量。”

“我是失败者。”

“谁都不能避免失败。我相信．失败和胜利对于你同样重要。让失败属于过去，胜利才属于未来。”女服务员的声音柔和又肯定。

她听了这话，重新抬起头来。只见女服务员把背在身后的手向前一伸，一大束五彩缤纷的花捧到她的面前。浓郁的香气竞化作一股奇异的力量注入她的身体。她顿时热泪满面。

怎么？花，理应呈送给凯旋的英雄，难道也要献给黯淡无光的失败者?

（选自2005年第9期《小小说选刊》）

12．根据上文，回答下面的问题。（4分）

（1）“简直要把脑袋藏进领口里去”反映了“她”                的心理。（2分）

（2）在“她听了这话，重新抬起头来：是，“她”“重新抬起头来”是因为         

                                  。（2分）
13．第4段的“插叙”有何作用？（3分）

答：                            
14．“她”失败的原因是什么？（请用原文中的句子回答）（2分）

答：                         
15．联系文章内容，说说我们应该如何对待失败。（3分）

答：                               
三、文言文阅读（16分）
（三）阅读下面的文言文，完成16-20题。（16分）

细柳营

上自劳军。至霸上及棘门军，直驰入，将以下骑送迎。已而之细柳军，军士吏被甲，锐兵刃，彀弓弩，持满。天子先驱至，不得入。先驱曰：“天子且至！”军门都尉曰：“将军令曰：‘军中闻将军令，不闻天子之诏。’”居无何，上至，又不得入。于是上乃使使持节诏将军：“吾欲入劳军。”亚夫乃传言：“开壁门。”壁门士吏谓从属车骑曰：“将军约，军中不得驱驰。”于是天子乃按辔徐行。至营，将军亚夫持兵揖曰：“介胄之士不拜，请以军礼见。”天子为动，改容式车。使人称谢：“皇帝敬劳将军。”成礼而去。 　　
既出军门，群臣皆惊。文帝曰：“嗟呼，此真将军矣！曩者霸上、棘门军，若儿戏耳，其将固可袭而虏也。至于亚夫，可得而犯邪！”称善者久之。

16．解释下面中加点的词。（4分）

（1）天子且至                           且：      
（2）将军约，军中不得驱驰               约：      
（3）天子为动，改容式车。使人称谢       谢：      
（4）曩者霸上、棘门军，若儿戏           曩：      
17．下列句子节奏划分正确的一项是（   ）（2分）

A．军中/闻将军令，不闻/天子之诏     B．壁门/士吏谓从/属车骑曰
C．介胄之士/不拜，请以军/礼见       D．其将/固可袭而/虏也
18．文中把文帝在细柳营和霸上、棘门军遇到的不同情况加以对比，刻划了周亚夫的形象，请指出三处对比，并作分析。（3分）

答：                               
19．将文中画线的句子翻译成白话文。（3分）

居无何，上至，又不得入。于是上乃使使持节诏将军：“吾欲入劳军。”
译文：                             
20．最后一段说“群臣皆惊”，一个“惊”字，含义丰富，联系全文，谈谈你的理解。（4分）

答：                                                 
四、写作（50分）

21．请从下面两题中任选一题，写一篇600字左右的文章。（50 分）

（1）假如我是老师

（2）谢谢你

2011年常德市初中毕业学业考试

语文参考答案及评分标准
一、（30分）

1．（3分）C

2．（2分）（1）“采”应为“彩”，“隧”应为“邃”（指出但未更正不给分）

（4分）（2）①举世瞩目的上海世博会每时每刻都散发着诱人的魅力（或：举世瞩目的上海世博会无时无刻不散发着诱人的魅力）②搭建了各国科技文化多元交流合作的平台（或：促进了各国科技、文化多元交流台作）

3．（3分）D

4．（3分）C    
5. (7分) (l)泣涕零如雨（2)我报路长嗟日暮 (3)山河表里潼关路(4)见

不贤而内自省也(5)风烟俱净(6)白日放歌须纵酒，暂凭杯酒长精神（每空l分

错字、舔字、减字均不给分）

6．（2分）《朝花夕拾》  藤野先生

7．（3分）（1）“两考”期间（1分）常德（市区、城区）部分路段）（1分）实行交通管制（1分）（2）①交警部门将对考点周边道路进行巡逻监控，确保机动车无乱鸣喇叭现象。②交警部门对运送“两考”试卷、考生、监考人员的车辆开辟绿色通道。③执勤民警将对因困难和紧急情况求助的考生给予帮助。

 二、（24分）

 阅读部分评卷时请注意：①要遵循语文学习的特点并结合学生实际，主观题答到大意即可考虑给满分；②要有利于学生的个性发展和创新能力的培养，要充分接纳学生不同层次、不同角度的合理回答，对与参考答案不符但能联系原文、言之成理者，要慎重考虑，尽量给分。

8．（4分）①增加了患心血管疾病的风险；②加快认知功能衰退，引发老年痴呆；

③诱发肿瘤、哮喘，Ⅱ型糖尿病、过敏等病症；④对生长发育期的婴幼儿和成长中昀青

少年有不良影响。

9．（2分）列数字。（1分）这里用调查所得的具体数据有力说明了反式脂肪酸摄入过多全增加患心血管疾病的风险。（1分）

10．（3分）B

11．（3分）妈妈，奶油夹心饼干中含有大量的反式脂肪酸，会增加血粘稠度，形成血栓，诱发心脑血管疾病，您还是不要吃了。（“称谓”及“劝说语”1分，答出“奶油夹心饼干中含有反式脂肪酸”1分，答出其危害1分）
12．（4分）(1)沮丧（灰心失望）.愧疚（惭愧不安）  （2）女服务员的安慰和鼓励让她重新找回了自信。

13．交代女运动员以往获得冠军的经历及此次失败的原因，使情节更完整；（1分）为下文女服务员献花作铺垫；（1分）用两年前成功时受到的热烈欢迎和今天失败时受到的冷落进行对比，衬托她的沮悲伤、愧疚和痛苦。

14．（2分）愈赢就愈怕输，成绩的包袱比失败的包袱更重。

15．（3分）在我们的生命历程中，谁都无法避免失败，所以应正确地（辨证地）

看待它。（1分）失败与胜利对于我们同样重要，它让人沮丧和痛苦，但也可能是新的起

点。(1分)只有直面失败，尽量走出失败的阴影，才能赢得成功。（1分）对别人的失败要宽容，要给予安慰、鼓励和支持。（1分）（以上4点答出任意3点可咀以给满分)

 三、（16分）

  16．(4分)(1)将要(2)规定(3)告知(4)先前

  17．（2分）A

  18．（3分）一是文帝到前两处军营时畅通无阻，而在细柳营却两次不得入，这突出

了细柳军军纪严明；二是文帝在前两个军营“直驰入”，而在细柳营却“不得驱驰”，

只能“按辔徐行”这表现了周亚夫治军有方，令行禁止；三是天子到前两处军营时，“将以下骑送迎”，而周亚夫却“介胄之士不拜”“以军礼见”，这突出了周亚夫恪尽职守、刚正不阿的性格。

19．（3分）过了不久，皇上驾到，也不让入军营。于是皇上就派使者拿符书去告诉将军：“我要进营慰劳军队。”（“无何”“诏”“劳”各1分）

20．（4分）为周亚夫治军之严而“惊”；为周亚夫怠慢皇帝有损天子之威而“惊”；

为文帝的深明大义，礼仪周至而“惊”；为周亚夫过分拘泥于军纪而“惊”。（以上4点，

只要答对其中2点即可得满分）

四、（50分）略

