


机密★启用前

绵阳市初2012级学业考试暨高中阶段招生考试

语   文

本试卷分试题卷和答题卷两部分。试题卷共6页，答题卡共6页。满分150分。考试时间150分钟。

注意事项：
1.答题前，考生务必将自己的姓名、考号用0.5毫米的黑色墨水签字笔填写在答题卡上，并认真核对条形码上的姓名、考号。

2.第Ⅰ卷使用2B铅笔填涂在答题卡对应题目标号的位置上，第Ⅱ卷用0.5毫米的黑色墨水签字笔书写在答题卡的对应框内。超出答题区域书写的答案无效；在草稿纸、试题卷上答题无效。

3.考试结束后，将试题卷和答题卡一并交回。

 

第Ⅰ卷（选择题，共24分）

 

一、（15分，每小题3分）

1.下列词语中加点的字，读音全部都正确的一组是

A.忌讳（huì）  揠苗助长（bá）   应和（hé）    如诉如泣（qì）

B.惬意（xiá）  潸然泪下（sān）  濒临（bīng）  拈轻怕重（niān）

C.裨益（pì）   头晕目眩（xuàn） 揶揄（yé）    怒不可遏（jié）

D.妯娌（zhóu） 言简意赅（gāi）  对峙（zhì）   豁然开朗（huò）

2.下列词语中，没有错别字的一组是

A.萦回   协奏曲   弄巧成绌   震耳欲聋

B.私塾   威摄力   怡然自得   滔光养晦

C.蛊惑   同期声   名副其实   不屑置辩

D.暄嚣   座右铭   大相径廷   幅员广大

3.下列各句中，加点词语使用恰当的一句是

A.各学校因地制宜地开展的阳光体育运动，深深打上了校园文化建设的烙印。

B.由于高速公路的迅速发展，进而加快了成德绵与珠三角等地区的物流速度。

C.鲁迅说，十三岁时他家忽而遭遇了一场很大的变化，影响了他的人生之路。

D.妇女解放首当其冲的是男女权利完全平等的实现，但这是一个长期的任务。

4.下列各句中，没有语病的一句是

A.绵阳“最美街巷”花落谁家目前还无定论，但是随着市民和游人的口口相传，卫生巷凭着它独特的风貌已经获此殊荣。

B.接二连三的与食品添加剂有关的食品安全让百姓感到不安，甚至“添加剂”色变，人们不禁要问，“今天我们吃什么？”

C.对艾滋病患者，只要建立起互信关系，关注其心理变化，加强其心理护理，就能帮助他们树立对生活的信心和希望。

D.外交部发言人再次重申中方立场，要求菲律宾在黄岩岛问题上尊重中国主权，不要采取任何使事态扩大化、复杂化的行动。

5.把下列句子组成语意连贯的语段，排序恰当的一项是

①到近处看，有的修直挺拔，好似当年山头的岗哨

②有的看来出世还不久，却也亭亭玉立，别有一番神采

③有的密密麻麻，好似埋伏在深坳里的奇兵

④从远处看，郁郁苍苍，重重叠叠，望不到头

⑤井冈山五百里林海里，在使人难忘的是毛竹

A.⑤④①③②

B.④①③②⑤

C.⑤①④②③

D.①④②③⑤

二、（9分，每小题3分）
阅读下面的文言文，完成6—8题。

鱼我所欲也
鱼，我所欲也，熊掌，亦我所欲也，二者不可得兼，舍鱼而取熊掌者也。生，亦我所欲也，义，亦我所欲也，二者不可得兼，舍生而取义者也。生亦我所欲，所欲有甚于生者，故不为苟得也。死亦我所恶，所恶有甚于死者，故患有所不避也。如使人之所欲莫甚于生，则凡可以得生者何不用也？使人之所恶莫甚于死者，则凡可以避患者何不为也！由是则生而有不用也；由是则可以避患而有不为也。是故所欲有甚于生者，所恶有甚于死者。非独贤者有是心也，人皆有之，贤者能勿丧耳。 一箪食，一豆羹，得之则生，弗得则死。呼尔而与之，行道之人弗受；蹴尔而与之，乞人不屑也。 万钟则不辨礼义而受之，万钟于我何加焉！为宫室之美，妻妾之奉，所识穷乏者得我欤？向为身死而不受，今为宫室之美为之；向为身死而不受，今为妻妾之奉为之；向为身死而不受，今为所识穷乏者得我而为之：是亦不可以已乎？此之谓失其本心。 6.对下列句子中加点词语的解释，不正确的一项是A.二者不可得兼         兼：同时B.蹴尔而与之           蹴：踩踏C.万钟于我何加焉       加：施加D.所识穷乏者得我与     得：通“德”，感恩 

7.下列各句中，加点词的意义和用法相同的一组是

A.舍鱼而取熊掌者也                B.行道之人弗受

有好事者船载已入                  而不知人之乐

C.今为宫室之美为之                D.此之谓失其本心

山峦为晴雪所洗                    其人遂无以对

8.下列对原文有关内容的概括和分析，不正确的一项是

A.孟子从“鱼”与“熊掌”的选择联系到“生”与“义”的选择，自然通俗。

B.孟子认为，人们可以忍受别人的羞辱去接受那些关乎性命的东西，合乎人性。

C.孟子通过举例，告诫那些接受优厚俸禄的人也应该讲求“礼仪”，观点明确。

D.孟子告诉人们，在面临各种各样的抉择时，应把正义放在首位，发人深思。

第Ⅱ卷（共126分）

 

三、（25分）

9.把第Ⅰ卷文言文阅读材料中划横线的句子翻译成现代汉语。（8分）

⑴如使人之所欲莫甚于生，则凡可以得生者何不用也？（4分）

⑵非独贤者有是心也，人皆有之，贤者能勿丧耳。（4分）

10.阅读下面这首宋诗，然后回答。（6分）

约客
赵师秀

黄梅时节家家雨，

青草池塘处处蛙。

有约不来过夜半，

闲敲棋子落灯花。

⑴请用自己的语言，描绘诗的前两句所写之景。（3分）

⑵“闲敲棋子落灯花”一句中的“敲”字，写出诗人怎样的心境？（3分）

11.综合性学习。（11分）

“让书香弥漫，让图书漂流”的读书活动在步云中学开展。本周，你被选为班上“漂流图书馆”轮值管理员，你边管理图书，边阅读写作，收获不小。

【作品分类】

⑴填写作品分类表。（在序号处填写恰当的内容）（3分）

	书名
	作家
	文体

	《繁星》
	冰心
	诗歌

	《朝花夕拾》
	①
	②

	《水浒传》
	③
	小说

	《骆驼祥子》
	④
	⑤

	《鲁滨逊漂流记》
	⑥
	小说


【阅读点评】

⑵从下面的名著片段中任选两处（只写序号），点评其表达效果。（4分）

片段一：六月十五那天,天热得发了狂①。太阳刚一出来,地上已像下了火。一些似云非云似雾非雾的灰气低低地浮在空中②,使人觉得憋气。一点风也没有。祥子在院中看了看那灰红的天,喝了瓢凉水就走出去。

片段二：祥子都有些胆怯了！拉着空车走了几步，他觉出由脸到脚都被热气围着③，连手背上都流了汗。可是见了座儿他还想拉，以为跑起来也许倒能有点风。他拉上了个买卖，把车拉起来，他才晓得天气的厉害已经到了不允许任何人工作的程度。一跑，便喘不过气来④，而且嘴唇发焦，明知心里不渴，也见水就想喝。

【阅读创作】

⑶仿照示例的形式，另选对象，运用修辞手法，写首小诗。（4分）

示例：母亲啊，你是荷叶，

我是红莲。

      心中的雨点来了，除了你，

          谁是我在无遮拦天空下的荫蔽？

四、（10分）
12.补写出下列各句名篇中的空缺部分。（10分）

⑴还有各种花的香，            。                    （朱自清《春》）

⑵             ，可以为师矣。                            （《论语》）

⑶             ，望峰息心。                          （吴均《与朱元思书》）

⑷潭中鱼可百许头，           。                      （柳宗元《小石潭记》）

⑸雄关漫道真如铁，           。                      （毛泽东《忆秦娥·娄山关》

⑹人生自古谁无死？           。                    （文天祥《过零丁洋》）

⑺五十弦翻塞外声，            。                   （辛弃疾《破阵子》）

⑻行到水穷处，              。                      （王维《终南别业》）

⑼古代诗人常常引“雨”入诗，韩愈“               ”（《早春呈水部张十八员外》）一句，写蒙蒙春雨，滋润春草，情“雨”交融；李商隐“        ”（《夜雨寄北》）一句，寄语妻子，透露羁旅之愁，寄情于“雨”。

五、（31分）
阅读下面的文字，完成13-20题。

（一）（16分）

开在尘土里的花
 
我喜欢到她的菜摊买菜。四十多岁的妇人，瘦瘦的，脸色黑红，身上是廉价的棉布汗衫，却洗得很干净。同样是卖菜，她的菜比别人的新鲜干净，码得整整齐齐。你跟她还价，她不急不恼，笑呵呵的，并不像别人那样，反复跟你讲种菜有多么不容易。她没有生意人的精明，相反，脑子似乎有些迟钝，3毛钱一斤的花菜，人家买了4斤6两，她反反复复地算，憋红了脸也没算出来。买的人就笑，给她一块五，她回过神儿来，像是占了多大便宜似的，慌忙再给人家添几个辣椒。也有的人会少给她一毛两毛，旁边的人提醒她，她只呵呵一笑，并不计较。 

我曾在旁边观察过，这个连账都算不清的妇人，是整个菜市场里生意最好的。摊前，人们互信，友善。人情的温暖，碎花点点，清香缕缕。

那天从街上回来，经过一个路口时，一位交警正在对一个出租车司机罚款。出租车司机是个年轻的男孩子，旁边站着一个女孩儿。交警一边写罚款单一边教育他：你这是载人的车啊！怎么敢给她开？转回头又教训女孩儿：你没驾照也敢随便开车？男孩儿低着头不说话，女孩儿和他并肩站着，也不说话。我看到，他们两个人的手，始终握在一起。只是，交警教育男孩儿的时候，是女孩儿的手在外面握着男孩儿的手；交警教训女孩儿的时候，男孩儿的手翻过来，紧紧握着女孩儿的手。

我笑着走开，心里眼里，都是那两只充满爱意的手。年轻，真好；相爱，真好；有爱的滋润，真好。

邻居是一位老先生，六十多岁了，膝下只有一女。女儿却在一次意外中瘫痪失语。常在黄昏的时候，看到老先生推着女儿在小区里散步，一边给女儿讲当天的新闻或有趣的事情。有一次，正说着什么，老先生突然跑到前面，对着女儿手舞足蹈，还围着女儿跳起了舞。老先生花白的头发在夕阳下闪着金黄的光，轮椅上的姑娘，笑成了一朵灿烂的花。

那温馨的一幕，被许多人看到，大家远远看着，没有人去打扰，因为那是属于他们的。

大家明白，有亲情的滋养，父女俩很快乐，他们的生活中洋溢一种温暖淳厚的情愫。这情愫也在所有人的心里漫延成河，河面涟漪轻泛，河边繁花盛开。

我们中的大多数人和他们一样平凡而卑微，相貌平平，运气一般，奋斗半生基本一事无成，终日为柴米油盐奔波。可是，这些平凡卑微的人们，依然活得生机勃勃、自足快乐。就像尘土里开出的花，虽然平凡卑微，却一样开得坚韧而明艳；即使有风霜雨雪，荆棘暗礁，也一样始终努力地盛开。

13.文中那位卖菜妇人连帐都算不清，为什么是整个菜市场生意最好的？（4分）

14.文章描绘了三幅街头小景，每一幅都令“我”感动的原因各是什么？（4分）

15.文中画线句运用了什么修辞手法？表达了什么含义？（4分）

16.文章标题“开在尘土里的花”有什么寓意？（4分）

（二）（15分）

故宫三大殿
 
北京城里的故宫是一组建筑杰作。它气魄庄严宏伟，既富裕组织性，又富于图画美；其空间艺术和工程技术高超，外表轮廓和平面布局之间构成一个统一的整体。无可否认，它是全世界建筑艺术的绝品，它也是人类劳动创造史中放出异彩的奇迹之一。我们有充足的理由，为我们这“世界第一”而骄傲。

巍然崛起的三座大宫殿是整个故宫的重点。三大殿的前面有两段作为序幕的布局，是值得注意的。第一段，由天安门，经端午门，两旁长列的“千步廊”是个严肃的开端。第二段在午门与太和门之间的小广场，更是一个美丽的前奏；这里有一道弧形的金水河，河上是五道白石桥，它们与黄瓦红墙的建筑群构成一幅风景画。

太和、中和、保和三座殿是前后排列着同理在一个庞大而崇高的工字形白石殿基上面的。这种台基过去称“殿陛”，共高二丈，分三层，每层有刻石栏杆围绕，台上陈列铜鼎等。台前石阶三列，左右各一列，路上都有雕镂隐起的龙凤花纹。这样大尺度的一组建筑物，是用更宏大尺度的庭院围绕起来的。广庭气魄之大是无法形容的。庭院四周有廊屋，太和与保和两殿的左右还有对称的楼阁和翼门，四角有小角楼。这样的布局是我国特有的传统，常见于美丽的唐宋壁画中。

三殿中，太和殿最大，也是全国最大的一个木构大殿。横阔十一间，进深五间，外有廊柱一列，整个店内外立着84根大柱。殿顶是重檐的庑殿式瓦顶，全部用黄色的琉璃瓦，光泽灿烂，同蓝色天空相辉映。底下彩画的横额和斗，朱漆柱，金锁窗，同白石阶基也作了强烈的对比。这个殿建于康熙三十六年，而结构整严，完好如初。内部渗金盘龙柱和上部梁藻井上的彩画虽稍剥落，但仍然华美动人。

中和殿在工字基台的中心，平面为正方形，宋元工字殿当中的“柱廊”竟蜕变而成了今天的亭子形的方殿。屋顶是单檐攒尖顶，上端用渗金圆顶为结束。此殿是清初顺治三年的原物，比太和殿又早五十余年。

保和殿立在工字形殿基的北端，东西阔九间，每间尺度又都小于太和殿，上面是歇山式殿顶，它是明万历的“建极殿”原物，至今童柱上还留有“建极殿”标识。保和殿是三殿中年寿最老的，已有337年的历史。

三大殿的美妙要用文字来形容是不可能的，而因建筑群落之大，摄影镜头很难把握这三殿全部的雄姿。所以，必须亲自进到那动人的环境中才能得到深刻的印象。

17.作者为什么说故宫是“世界第一”？（4分）

18.分析下面句子中加点的词语在语言表达上的效果。（4分）

⑴它们与黄瓦红墙的建筑群构成一幅风景画。

⑵内部渗金盘龙柱和上部梁藻井上的彩画虽稍剥落，但仍然华美动人。

19.文中用列数字的方法来说明故宫三大殿的特点，请举出一例，指出这样写的好处。（3分）

20.下列说法中，符合原文意思的两项是（4分）

A.作者将三大殿前面两段称为序幕的布局，第一段是美丽的前奏，第二段更是严肃的开端。

B.在一个庞大而崇高的台基上面，前后同立着三座大殿，台前路上都有雕镂隐起的龙凤花纹。

C.太和殿是全国最大的一个木构大殿，空间大，立柱多，历时久，而结构整严，完好如初。

D.中和殿是呈亭子形的方殿，屋顶富于变化，主体为重檐的庑殿式瓦顶，上端又有渗金圆顶。

E.保和殿在三殿中年寿最老，作为明万历的“建极殿”原物，它的毎间尺度都比太和殿大。

六、（60分）
21.请用下面的话作为作文的结尾，写一篇600字以上的记叙文，题目自拟。（60分）

   这时，我想起了那句话，“现在才是最美时！”

要求：
⑴文中不得出现真实的县（市、区）名、校名、人名，如出现请用ⅹⅹ代替。

⑵不得抄袭饿，不得套作。

 

