2012年贵州省毕节市中考语文试卷

卷Ⅰ

一、积累与运用（40分）
（一）选择题（请将答案用2B铅笔依次填涂在答题卡相应的位置上。每题3分，共30分）

1．下列词语中加点字注音完全正确的一组是（    ）

A．洗濯（zuó）    眼睑（jiǎn）    绯红（fēi）       尽态极妍（yān）

B．旁骛（wù）    桎梏（gà0）     取缔（dì）       丢三落四（lào）

C．两栖（xī）    恣睢（suì）     阔绰（chuò）      深恶痛疾（è）

D．拮据（jié）    踌躇（chú）    攫取（jué）        大腹便便（pián）

2．下列词语中有错别字的一组是（   ）
A．具体而微      顶礼莫拜       沤心沥血        美味佳肴

B．拈轻怕重      不辍劳作        杞人忧天       浅尝辄止

C．日致完善       鳞次栉比       载歌载舞       断壁残垣
D．相濡以沫       毛骨悚然       侃侃而谈       良莠不齐
3．下列句子中加点成语使用不当的一项是（   ）
A．这双眼睛不会放达微不足道的细节，同样也能洞察广袤无垠的宇宙。
B．想不到昔日的“浪子”今天却成了英雄，这就不得不令人刮目相看。

C．新建的烈士陵园，依山傍水，主碑两侧各有一条环山小路伸向远处，造型别具一格。

D．由于几日来连续的强降雨，街道都已经到了万人空巷的程度。
4．下列句子中没有语病的一项是（    ）
A．能否彻底治理学校乱收费的现象，关键在于有关部门严格执法。
B．通过刻苦努力学习，使小明取得优异的成绩。

C．历史已经远支，时光仍在流逝，不变的却是千年的拳拳报国之情。

D．我永远不会忘记老师耐心细致地纠正并指出我考试中的问题的情景。
5．下列文学常识和课文理解表述有误的一项是（    ）
A．鲁迅的短篇小说《孔乙己》，把旧中国浓缩为一个鲁镇，把焦点聚焦在咸亨酒店，把悲剧演绎在当街的柜台旁，把炎凉世态投影在孔乙己的身上。
B．《诗经》是我国最早的一部诗歌总集。其表现手法包括“风”“雅”“颂”“赋”“比”“兴”。
C．“忽如一人弃我取春风来，千树万树梨花开”是唐代诗人岑参的《白雪歌送武判官归京》中的名句，这句诗运用比喻的个修辞手法，描写了边塞特有的奇异风光。
D．《威尼斯商人》是英国戏剧家莎士比来的著名戏剧。该居歌颂仁爱、友谊和爱情，也掇映资本主义早期资产阶级与高利贷者之间的矛盾。
6．填入横线上的句子，顺序恰当的一组是（   ）
    出土于河南新郑的莲鹤方壶是东周时期青铜礼器的代表器物。        ；        ；
       ；         。         。其造型宏伟气派，装饰典雅华美，堪称“国之重宝”。
①壶底还铸有两只卷尾兽，支撑全器重量

②壶项两侧有附壁回首的龙形怪兽双耳

③腹部的四角各攀附一条立体飞龙

④方壶遍体满饰龙凤花纹，凝重而不失华丽
⑤壶冠呈双层盛开的莲瓣形， 中间平盖上立有一只展翅欲飞的仙鹤
A．⑤②③①④  B．④⑤③②①   C．⑤③①②④    D．④⑤①②③
7．下列句中标点符号的使用完全正确的一项是（   ）
A．到底如何解决农村“空巢老人”的生活困难？如何解决“留守儿童”的教育问题？早已引起有关部门的高度重视。
B．“还有一个问题，”我急不可耐地的了他的话。“如果所有的旅鼠都这样匆匆忙忙跳进大海去自杀了，那么它们不是早该断子绝孙了吗？”

C．稻禾的香气是强烈的，碾着新谷的场院辘辘地响着，多么美丽，多么丰饶……没有人能够忘记她。

D．亚马孙河，尼罗河，密西西比河和长江是世界四大河流。

8．下列语句中没有使用修辞手法的一项是（   ）
A．春月是一只青春鸟，驮着幽幽夜色，栖落在古城的墙角。
B．命运即使让你错过了夕阳，也必将主具象看到满天的彩霞；命运即使让你错过了月亮，也必将让你看到满天的星星。
C．大家都很喜欢他，因为他长得好像是周杰伦。
D．火红的太阳烘烤着一片金黄的大地，麦流翻滚着，扑打着公路上的洗车，像海浪涌着一艘艘的舰船。
9．依次填入下列横线上的词语，恰当的一组是（   ）
①为了人民的事业，流血              不惜，吏别说流这点儿汗了！
②他善于把古代的传统的建筑艺术和现代的最新技术熔于一炉，         创造出了自己独特的风格。
③青春意味着勇气多于怯懦，青春意味着冒险多于            。
④悔恨自己的错误，而且力求不重蹈覆辙，这才是真正的           。
A．况且  进而  安逸  感悟      B．尚且  从而  安逸  悔悟

C．尚且  从而  安静  悔悟      D．况且  进而  安静  感悟

卷Ⅱ

（二）诗文填空（每空1分，共10分）
11．（1）天街小雨润如稣，             。（韩愈《早春呈水部张十八员外》）
   （2）              ，浅草才能海参崴马蹄。（白居易《钱塘湖春行》）
   （3）君问归期未有期，             。何当共剪西窗烛，          。（李商隐《夜雨寄北》）
  （4）古今中外，凡成大事业者，他们在成功与挫折面前始终能保持着“       ，    ”的心态。（范仲淹《岳阳楼记》）
  （5）王湾的《次北固山下》一诗中写时序更替、蕴含生活哲理的诗句是：      ， 
               。
（6）辛弃疾在《破阵子·为陈同甫赋壮词以寄之》中直抒胸臆，表达作战目的和自己理想的句子是：           ，          。
二、阅读理解（40分）

（一）古诗赏析

阅读范仲淹的《渔家傲·秋思》，完成第12题。（共5分）

渔家傲·秋思

范仲淹

　　塞下秋来风景异，衡阳雁去无留意。四面边声连角起，千嶂里，长烟落日孤城闭。

　　浊酒一杯家万里，燕然未勒归无计。羌管悠悠霜满地，人不寐，将军白发征夫泪。

12．（1）结合上片内容，充分发挥联想和想象，用自己的语言描述“四面边声连角起，千嶂里，长烟落日孤城闭”这句词展现的画面。（3分）

答：                                                          
（2）这首词表达了作者怎样的思想感情？（2分）

答：                                                          
（二）文言文阅读

阅读《醉翁亭记》选段，完成13-16题。（共11分）
醉翁亭记（选段）

①若夫日出而林霏开，云归而岩穴暝，晦）明变化者，山间之朝暮也。野芳发而幽香，佳木秀而繁阴，风霜高洁，水落而石出者，山间之四时也。朝而往，暮而归，四时之景不同，而乐亦无穷也。

②至于负者歌于途，行者休于树，前者呼，后者应，伛偻提携，往来而不绝者，滁人游也。临溪而渔，溪深而鱼肥，酿泉为酒，泉香而酒洌，山肴野蔌，杂然而前陈者，太守宴也。宴酣之乐，非丝非竹，射者中，弈者胜，觥筹交错，起坐而喧哗者，众宾欢也。苍颜白发，颓然乎其间者，太守醉也。

③已而夕阳在山，人影散乱，太守归而宾客从也。树林阴翳，鸣声上下，游人去而禽鸟乐也。然而禽鸟知山林之乐，而不知人之乐；人知从太守游而乐，而不知太守之乐其乐也。醉能同其乐，醒能述以文者，太守也。太守谓谁？庐陵欧阳修也。

13．解释下列句中加点词的意思。（2分）

（1）野芳发而幽香（            ）

（2）而不知太守之乐其乐也（        ）

14．下列句子的朗读节奏停顿正确的一项是（1分）（   ）

A．游人∕去而禽鸟乐也       B．游人去而禽∕鸟乐也

C．游人去∕而禽鸟乐也       D．游人去而禽鸟∕乐也

15．将下面的句子译成现代汉语。（4分）

（1）宴酣之乐，非丝非竹。（2分）

译文：                              
（2）醉能同其乐，醒能述以文者，太守也。（2分）

译文：                                  
16．选文第②节描写了什么内容？这样写有何用意？（4分）

答：                                                  
（三）说明文阅读

阅读《明胶的那些“马甲”》完成17-20题。（共12分）

明胶的那些“马甲”

①最近，随着“毒胶囊”和“老酸奶”备受关注，“明胶”这个陌生的名词迅速广为人知。许多人甚至“闻胶色变”，恨不得世界上根本不存在这种东西。

② 实际上，明胶并非新事物，只不过它以前总是穿着别的马甲出现在公众面前。而“明胶”这个称呼，往往用于工业界，也就不为寻常百姓所熟悉了。

③明胶的真实身份，是一种胶原蛋白水解物。胶原蛋白广泛存在于动物的皮毛、骨头和胃肠等组织中。在分子层面上，它呈现纤维状，很坚韧，也不溶于水。传统小吃中的皮冻，浓的骨头汤形成胶状物，就是原生态的胶原蛋白。

④从本质上说，明胶或者胶原蛋白是蛋白质，但是它们作为蛋白质的营养价值很低。决定蛋白质营养价值的，主要是其氨基酸组成。通常的氨基酸有二十种，人体对它们的需求量各不相同。有8种是必需的，其他12种则可以通过其他氨基酸转化而来。衡量一种蛋白质是否优质，最重要的标准就是它含有多少必需氨基酸，以及这些必需氨基酸的比例有多接近人体需求。明胶中含有大量的非必需氨基酸，完全不含必需的色氨酸，还有几种必需氨基酸的含量比较低。所以，如果把它作为食谱中的唯一的蛋白质来源，那么无论吃多少都满足不了人体的需求。而大量的非必需氨基酸，反倒是增加了代谢负担。

⑤不过，它行走江湖靠的不是营养价值，而是不同的“包装”。穿上不同的“马甲”，它就具有了不同的卖点。

⑥最“高贵”的马甲是阿胶。阿胶与普通明胶的不同，只在于现代的阿胶要用驴皮来做原料，而生产方法是涂上了神秘色彩的“传统工艺”。穿上了“阿胶”这个马甲，它就成了“美容圣品”“补血佳品”，具有各种神奇的“功效”。尽管包括阿胶厂家在内的许多人试图用科学方法去证实它的“神效”，不过迄今为止也没有找到有说服力的证据。
⑦名声最差的马甲就是明胶了。虽然营养价值有限，它却有优越的加工性能。在食品中，它的一大用途是增稠。比如说，牛奶中的脂肪不利于心血管健康，但是脱脂牛奶做成的酸奶口感很差，就可以用明胶来增稠。虽然营养价值不高，但毕竟没什么害，这样得到的“无脂酸奶”比起“全脂酸奶”来还是要更有利于健康。现在流行的“老酸奶”，也是同样的思路。它的另一大用途是成胶。许多厨艺爱好者熟知的“吉利丁粉”，其实就是明胶的英文音译。把它在热水中溶化，凉下来了就成了固体胶。许多果冻，就是这么做出来的。除了酸奶和果冻，还有许多加工食品需要增稠和成胶，明胶也就成了现代食品中常用的添加剂之一。

⑧明胶之所以成为问题，主要是因为工业明胶的存在。除了在食品上有用，明胶在工业和医药上的应用也很广泛。而食品、医药和工业所用的产品，其控制标准大不相同。尤其是工业明胶，对有害杂质的要求不高，因而对原料和生产流程的控制不像食品或这药品那样严格。尤其是皮革加工中的下脚料，经过了一些有毒试剂的处理，可能含有的有毒物质更多。用这样的原料生产的明胶，用于工业也还可以，用于食品药品就比较危险了。比起生产要求高的食品明胶，工业明胶的成本明显要低。不过，有害杂质的存在并不影响其使用性能。也就是说，加到食品里，工业明胶和食品明胶同样“好使”。这，也就是不法分子有捣鬼机会的根源。
17．第④段中“决定蛋白质营养价值的，主要是其氨基酸组成”一句中的“主要”一词能否删去？为什么？（2分）
答：                                                   
18．根据第③段提供的信息给“明胶”下定义。（3分）
答：                                                      
19．“工业明胶”为什么不能作食品添加剂使用？结合第⑧段简要说明。（3分）
答：                                                            
20．文中的“马甲”指的是什么？结合⑤-⑦段举一全加以说明。（4分）
答：                                                           
（四）散文阅读

      阅读《幸福盲》完成21-24题。（共12分）

幸福盲

毕淑敏

①若干年前，看过报道，西方某都市的报纸，面向社会征集“谁是世界上最幸福的人”这个题目的答案。来稿很踊跃，各界人士纷纷应答。报社组织了权威的评审团，在纷纭的答案中进行遴选和投票，最后得出了三个答案。因为众口难调意见无法统一，还保留了一个备选答案。

　　②按照投票者的多寡和权威们的表决，发布了“谁是世界上最幸福的人”的名单。记得大致顺序是这样的：

　　一、给病人做完了一例成功手术，目送病人出院的医生。

　　二、给孩子刚刚洗完澡，怀抱婴儿面带微笑的母亲。

　　三、在海滩上筑起了一座沙堡的顽童，望着自己的劳动成果。

　　备选的答案是：写完了小说最后一个字的作家。

　　③消息入眼，我的第一个反应仿佛被人在眼皮上抹了辣椒油，呛而且痛。继而十分怀疑它的真实性。这可能吗？不是什么人闲来无事，编造出来博人一笑的恶作剧吧？还有几分惶惑和恼怒，在心扉最深处，是震惊和不知所措。

　　④也许有人说，我没看出这则消息有什么不对头的啊？再说，这正是大多数人对幸福的理解，不是别有用心或是哗众取宠啊！是的是的，我都明白，可心中还是惶惶不安。当我静下心来，细细梳理思绪，才明白自己当时的反应，是一种深入骨髓的悲哀。原来我是一个幸福盲。

　　⑤为什么呢？说来惭愧，答案中的四种情况，在某种程度上，我都一定程度地拥有了。我是一个母亲，给婴儿洗澡的事几乎是早年间每日的必修。我曾是一名医生，手起刀落，给很多病人做过手术，目送着治愈了的病人走出医院的大门的情形，也经历过无数次了。儿时调皮，虽然没在海滩上筑过繁复的沙堡?穴这大概和那个国家四面环水有关?雪，但在附近建筑工地的沙堆上挖个洞穴藏个“宝贝”之类的工程，肯定是经手过了。另外，在看到上述消息的时候，我已发表过几篇作品，因此那个在备选答案中占据一席之地的“作家完成最后一字”之感，也有幸体验过了。

　　⑥我集这几种公众认为幸福的状态于一身，可我不曾感到幸福，这真是莫名其妙而又痛彻的事情。我发觉自己出了问题，不是小问题，是大问题。这个问题如果不解决，我所有的努力和奋斗，犹如沙上建塔。从最乐观的角度来说，即使是对别人有所帮助，但我本人依然是不开心的。我哀伤地承认，我是一个幸福盲。

　　⑦我要改变这种情况。我要对自己的幸福负责。从那时起，我开始审视自己对于幸福的把握和感知，我训练自己对于幸福的敏感和享受，我像一个自幼被封闭在洞穴中的人，在七彩光线下学着辨析青草和艳花，朗月和白云。体会到了那些被黑暗囚禁的盲人，手术后一旦打开了遮眼的纱布，那份诧异和惊喜，那份东张西望的雀跃和喜极而泣的泪水，是多么自然而然。

　　⑧哲人说过，生活中缺少的不是美，而是发现美的目光。让我们模仿一下他的话：生活中也不缺少幸福，只是缺少发现幸福的眼光。幸福盲如同色盲，把绚烂的世界还原成了模糊的黑白照片。拭亮你幸福的瞳孔吧，就会看到被潜藏被遮掩被蒙昧被混淆的幸福，就如美人鱼一般从深海中升起，哺育着我们。
21．文中第⑥段说“我发觉自己出了问题，不是小问题，是大问题”，请问这个“大问题”是指什么？（2分）
答：                                                  
22．文中的“我”是怎样改变“幸福盲”这一状况的？（3分）
答：                                                
23．文章就谁是世界上最幸福的人“这个题目给出了三个答案和一个备选答案，请你根据自己的认识再另给三个答案。（3分）

答：                                                
24．请用垢文字谈谈你对“幸福“的理解。（4分）

答：                                                         
三、综合性学习（共10分）
阅读下面的材料，完成25-27题。

   国务院决定，从2011年秋季学期起，启动农村义务教育学生工营养改善计划试点。试点按照每生每天3元的标准，范围包括680个县（市），约2600万在校生。同时将家庭困难寄宿生的生活补贴提高到小学生每天4元，初中生每天5元。目前，在我国西部一些地区，一些学生营养摄入量严重不足。据调查，摄入量只有推荐量的60%多。一些农村学生发育较慢，平均身高低于同龄城市孩子6厘米，体重也低约7公斤。
25．结合材料内容，给材料拟一个标题。（2分）

26．在学校食堂进餐时，你可能会目睹一些浪费现象，请为学校食堂拟写两则倡导“节约“的标语。要求：①不能出现真实的校名、地名等透露个人自从的信息。②句式工整，有一定警示性。（每则2分，共4分）
27．班上要开展一次以“节约光荣，浪费可耻“为主题的演讲活动，你是这次活动的主持人，请你为这次活动设计一段开场白。（80字左右）（4分）

四、作文（60分）
28．阅读下面材料，然后按要求完成作文。

站在篮下投第一次篮，难吗？当然不难。但如果长年累月每天都要你练习投篮500次，你能做到吗？有一个球阴做到了，这就是美国UCLA篮球队，教练名叫的约翰任顿。他要求每位球员每天站在篮下5米处练习500次基本投篮动作，他曾领导这支球队连续拿过10次全美比赛冠军。

对准高尔夫球挥起一杆，难吗？当然也不难。但如果要你坚持50年，每天早上起来挥杆1000次，你能做到吗？有一个人做到了，他就是美国高尔夫球名将布雷尔，在比赛中他能准确地挥出完美无缺的一杆。

投一次篮，挥一次杆，这都是很简单的事，也都是你我能做到的事，但把这样简单的事一遍又一遍不厌其烦地做下去，坚持10年、20年、30年的又有几个人叫劲？当然最后的成功者也就是这凤毛麟角的几人。

读完上述材料，结合你自身的经历、感受、认识和体验，以“坚持”为话题，写一篇作文。

要求：①除诗歌外，文体自选；题目自拟。

②600字以上。书写规范工整。

③文中不得出现真实的人名、地名、校名等透露个人身份的信息。
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