


论礼乐

1阅读下面《论语》选段，回答问题。

子路曰：“卫君待子而为政，子将奚先？”子曰：“必也正名乎！”子路曰：“有是哉，子之迂也，奚其正？”子曰：“野哉，由也！君子于其所不知，盖阙如也。名不正则言不顺，言不顺则事不成，事不成则礼乐不兴，礼乐不兴则刑罚不中，刑罚不中则民无所措手足。故君子名之必可言也，言之必可行也。君子于其言，无所苟而已矣。”子路

（1）下列各项是对上面选段内容的理解，不正确的一项是（）

A、孔子认为国家动乱主要在于“名不正”，所以他首先要“正名”以恢复正常的关系。

B、子路认为孔子的正名思想太过迂腐，对子路的无理，孔子委婉地给予批评教育。

C、孔子的正名就是要正君臣父子之名，定伦理礼制之名，各定其位，各就其职。

D、孔子的正名实质上是要重新建立井然有序的统治秩序，巩固封建统治。

（2）根据上面选段，简要说明孔子的正名思想与他的礼治主张的关系。

2.阅读回答问题

陈成子弑简公。孔子沐浴而朝，告于哀公曰：“陈恒弑其君，请讨之。”公曰：“告夫三子。”孔子曰：“以吾从大夫之后，不敢不告也。君曰‘告夫三子’者！”之三子告，不可。孔子曰：“以吾从大夫之后，不敢不告也。”宪问

（1）不正确的一项（）

A、孔子把齐国大夫陈恒杀死齐简公篡位的事情报告鲁哀公，请求出兵讨伐。

B、孔子“沐浴而朝”，这说明他感到事态严重，必须郑重其事地向鲁哀公报告。

C、孔子之所以请求出兵讨伐，是因为陈恒弑君严重破坏周礼、破坏国家秩序，必须受到严惩。

D、鲁哀公觉得这是齐国内政，不关鲁国事，不愿出兵，故意推脱，让孔子去“告夫三子”。

（2）子所慎：斋、战、疾。孔子对待斋戒、战事、疾病都很慎重。可是，在以上选段中，一向行仁好礼的孔子却请求出兵讨伐陈恒，这是为什么？请简要谈谈你的看法。

3阅读回答问题。

林放问礼之本。子曰：“大哉问！礼，与其奢也，宁俭；丧，与其易也，宁戚。”八佾

子曰：“奢则不逊，俭则固。与其不逊也，宁固。”述而

子曰：“礼云礼云，玉帛云乎哉？乐云乐云，钟鼓云乎哉？”阳货

（1）不正确的一项（）

A、春秋末年礼崩乐坏，但礼的形式还保存着。鲁国人林放向孔子询问礼的根本，孔子很感叹，认为他问了一个好问题。

B、孔子主张勤俭节约，反对铺张浪费。他告诉林放，办丧事时不能大讲排场，过于奢侈，否则就违背了礼的根本。

C、春秋末年诸侯大夫的享乐标准和礼仪规模大大超过标准，孔子认为这是越礼、违理的行为，他主张宁愿礼数不周也不要违理犯义。

D、在孔子看来，不能把礼乐的重心放在玉帛的多少和钟鼓的大小等外在的形式上，而应该重视礼乐的本质和目的。

（2）朱熹说：“敬而将之以玉帛，则为礼；和而发之以钟鼓，则为乐。”结合上面的选段，谈谈礼和乐的根本目的。

4阅读语段回答问题。

食不厌精，脍不厌细，食饐而餲，鱼馁而肉败，不食。色恶，不食。臭恶，不食。失饪，不食。不时，不食。割不正，不食。不得其酱，不食。肉虽多，不使胜食气。唯酒无量，不及乱。沽酒市脯，不食。不撤姜食。不多食。乡党

（1）不正确的一项（）

A、孔子在饮食方面十分讲究，他觉得吃的粮食必须要精，而且越精越好；吃的肉必须切得细，而且越细越好。

B、“不时，不食”，可理解为吃饭要定时，也可理解为不吃反季节的蔬菜，还可以理解为不吃不到成熟期的东西。

C、孔子讲究饮食卫生，他强调在特定的境况下不吃，实际上要阐明的是，吃的环境及吃的意义要大于吃的本身。

D、孔子寓教于生活，从孔子的日常饮食习惯中，弟子们可感受并学习他正确的生活态度和良好的精神风貌。

（2）孔子还说：“席不正，不坐。”选段中，只有割不正与饮食无关，孔子为什么也将它列入不食行列？请简要说明。

5、阅读选段回答问题。

颜渊死，颜路请子之车以为之椁。子曰：“才、不才，亦各言其子也。鲤也死，有棺而无椁。吾不徒行以为之椁。以吾从大夫之后，不可徒行也。”先进

颜渊死，门人欲厚葬之，子曰：“不可。”门人厚葬之。子曰：“回也视予犹父也，予不得视犹子也。非我也，夫二三子也。”先进

（1）不正确的一项（）

孔子曾经当过鲁国大夫，按周礼，他平时出门都坐车。儿子孔鲤死的时候，孔子爱子以义，便按照周礼薄葬了他。

B、颜路颜回都是孔子的弟子。颜回死时，颜路家贫却爱子情深，请求孔子把车卖了给颜回买一口外棺，孔子不同意。

C、颜回死时，孔子的其他弟子为了表示对颜回的敬重，打算厚葬颜回。在孔子提出异议的情况下，他们仍厚葬了颜回。

D、颜回平时服侍孔子如同儿子服侍父亲一样，而现在颜回死了，自己再也见不到这么好的儿子，孔子对此大为伤感。

（2）孔子说过：“生，事之以礼；死，葬之以礼，祭之以礼。”结合上面选段，你认为孔子反对厚葬颜回的真正原因是什么？请简要说明。

6阅读回答。

子华使于齐，冉子为其母请粟。子曰：“与之釜。”请益。曰：“与之庾。”冉子与之粟五秉。子曰：“赤之适齐也，乘肥马，衣轻裘。吾闻之也，君子周急不济富。”雍也   2005年王世居过年时给了盒茶叶，我不知该回他的孩子多少钱。  2012年刘书记儿子中科院士给我儿压岁钱，我不知该不该给他姐姐的孩子回多少。

原思为之宰，与之粟九百，辞。子曰：“毋！以与尔邻里乡党乎！”雍也

（1）不正确的一项（）

A、冉子为朋友的母亲请粟，一是表现了冉子的孝，二是表现了冉子的义。

B、孔子十分赞赏并支持冉子的请求，但冉子在执行过程中却有违孔子的意愿。

C、孔子认为周济他人应是“雪中送炭”，而非“锦上添花”。

D、孔子给原思九百斛谷米，原思辞谢，孔子说可以分给你的邻里乡亲。

（2）根据上面的选段，你认为孔子在财富分配上的态度和方法是否符合礼义？请简要说明。

7、阅读回答。

子谓《韶》：“尽美矣，又尽善也。”谓《武》：“尽美矣，未尽善也。”八佾

子在齐，闻韶，三月不知肉味，曰：“不图为乐之至于斯也。”述而

颜渊问为邦，子曰：“。。。。。。乐则《韶》《武》，放郑声，远佞人。郑声淫，佞人殆。卫灵公

（1）下列各项是对上面选段内容的理解，不正确的一项是（）

A、音乐的最高境界是“尽美”、“尽善”，孔子认为《韶》这一舞乐，达到了这一境界。

B、孔子认为音乐不但可以调节人的情操，而且还是治理国家的最重要的手段。

C、孔子欣赏《韶》，竟然达到“三月不知肉味”的忘我境界，足见孔子具有很高的的音乐素养。

D、孔子认为治理国家，要禁止不善不美的靡靡之音，疏远花言巧语善于狡辩的小人。

（2）根据上面选段，你认为孔子评判音乐好坏的标准是什么？简要说明。

8、阅读回答。

子之武城，闻弦歌之声。夫子莞尔而笑，曰：“割鸡焉用牛刀？”子游对曰：“昔者偃也闻诸夫子曰：‘君子学道则爱人，小人学道则易使也。’”子曰：“二三子，偃之言是也。前言戏之耳。”阳货

（1）不正确的一项（）

A、子游任武城行政长官，孔子去看他，他听到处处弦歌之声。孔子批评子游在这么小的地方施行礼乐教化，是用牛刀杀鸡。

B、孔子既对子游在小小的武城里用礼乐来治理而感到高兴，又对子游不能治大国以施展其礼乐之治而感到惋惜。

C、子游把弦歌看成是学道的方法，他遵循孔子教导，认为不管是在上位的君子，还是普通百姓，学了礼乐道理都能从中受益。

D、孔子对学生的行为很满意，却说了反话；当学生正言以对，他马上承认是在开玩笑。这说明孔子为人幽默，教育方法灵活。

（2）“弦歌之声”，就是以音乐为中心的教育。根据上面的选段，请简要谈谈孔子的乐教观。

论礼乐参考答案
1在孔子看来，社会之所以礼崩乐坏，出现臣弑君、子弑父，令出多门，各自为政的混乱现象，就是因为名实混乱，君不君，臣不臣，父不父，子不子。要建立礼乐制度，首先必须纠正礼制名分上的不当之处，正确地确定每个人的名分。

2孔子一向行仁好礼，反对战争，对用兵极为谨慎，但他对齐国大夫陈恒使君篡位这种极严重的违礼行为极其愤怒，坚决反对，并尽自己的力量去制止，因而才会郑重严肃地请求出兵讨伐。

3礼的目的在于追求秩序，乐的目的在于追求和谐，礼和乐的目的是要创造一个恭敬和顺的社会。所以，孔子反对在礼乐形式上讲排场而忽视内在恭敬诚笃这种本末倒置的做法。

4庖者在宰杀猪羊时，割肉不合常度，这是失礼的行为，所以孔子不吃这样割出来的肉。“割不正不食”，这是孔子对庖子失礼行为的不言之教，同时也给弟子们树立了榜样。旁证材料（觚：音gū，古代盛酒的器具，上圆下方，有棱，容量约有二升。后来觚被改变了（上下都圆了），所以孔子认为觚不像觚。直白译：觚都不像是觚了，还能叫觚吗？还能叫觚吗？这个跟当时的状况有关，孔子的思想中，周礼是根本不可更动的，从井田到刑罚；从音乐到酒具，周礼规定的一切都是尽善尽美的，甚至是神圣不可侵犯的。在这里，孔子概叹当今事物名不符实，主张“正名”。尤其是孔子所讲，现今社会“君不君，臣不臣，父不父，子不子”的这种状况，是不能让人容忍的。 所以针对当时文化符号体系混乱的现状，孔子曾发出“觚不觚，觚哉！觚哉！”《论语·雍也》的慨叹。）

5孔子反对厚葬颜回的真正原因，是认为这样做有违周礼。首先孔子认为办理丧事应“称家之有无”，当时颜回家贫，办丧事普铺张奢侈与礼不合；其二按颜回的身份与地位，不应厚葬；其三，按颜回平日朴素而遵礼的修养，厚葬也有违他的愿望。

6孔子认为公西赤家境富有，不该多给，所以就尽量少给；而原思的俸禄是劳动所得，合乎礼义，该拿就拿，不必推辞。可见孔子在财富分配上懂得道义，遵守礼仪。

7孔子认为评判音乐的好坏标准有两方面，一是思想内容是否“尽善”，二是艺术形式是否“尽美”。《韶》尽善尽美，最好；《武》乐尽，美未尽善，次之；郑国的乐曲不善也不美，要禁止。

8从孔子对子游礼乐之治实践的充分肯定中，可以看出孔子的乐教观是：一是可通过“弦歌之声”来传授礼乐之道；二是弦歌之声不仅可教化在上位的君子，也可以教化普通百姓；三是弦歌之声应该加以推广，以牛刀杀牛，从而达到天下大治。





















































































