


论修养

1、 读下面论语选段，回答问题。

子贡问曰：“何如斯可谓之士矣？”子曰：“行己有耻，使于四方，不辱君命，可谓士矣。”曰：“敢问其次？”曰：“宗族称孝焉，乡党称悌也。”曰：“敢问其次？”曰：“言必信，行必果，硁硁然小人哉，抑亦可以为次矣。”曰：“今之从政者何如？”曰：“噫！斗筲之人，何足算也！”（子路）

（1） 下列各项是对上面选段内容的理解，不正确的一项是（）

A、 在道德行为上有羞耻之心，而且在处理事务上有较高能力的人，可以配称为士。

B、 在家能孝顺父母，在外能敬爱兄长，从而获得很好的名声，这样的人也可配称为“士”。

C、 能够诚实守信，说到做到，并且敢于与浅薄固执的小人做斗争的人，也可配称为士。

D、 当今从政者见识短浅，气量狭小，连“言必信，行必果”的人都不如，不配称为“士”。

（2） 孔子设教四科，文行忠信。信是最重要的科目，并且说“人而无信，不知其可也”，这与上文对“信”的表达是否矛盾？结合上面选段，简要说明孔子对信的理解。

2、 阅读回答。

子曰：“君子不器。”为政

樊迟请学稼。子曰：“吾不如老农。”请学为圃。曰：“吾不如老圃。”樊迟出。子曰：“小人哉，樊须也！上好礼，则民莫敢不敬；上好义，则民莫敢不服；上好信，则民莫敢不用情。夫如是，则四方之民襁负其子而至矣，焉用稼！”子路

子夏曰：“虽小道，必有可观者焉，致远恐泥，是以君子不为也。”子张

（1）下列各项是对上面选段内容的理解，不正确的一项是（）

A、孔子毫不客气地指责想学种庄稼和种菜的樊迟是小人，从中可以清楚地看出孔子的育人目标。

B、孔子认为在上位的人哪里需要学习种庄稼、种菜之类的知识，只要重视礼义信也就足够了。

C、孔子认为他培养的学生是为了从政为官，为了当统治者，只要为官从政，一切事情就可迎刃而解。

D、子夏虽然肯定了种菜、治病、占卜之类“小道”的作用，但认为这些对远大的事业恐有妨碍。
（2）孔子的弟子有子也说过：“君子务本，本立而道生。”结合上面选段，你认为孔子完全反对他的学生学习技艺吗？请简要说明。

3、阅读下面《论语》选段回答问题。

宰我问曰：“仁者，虽告之曰：‘井有仁焉。’其从之也？”子曰：“何为其然也？君子可逝也，不可陷也；可欺也，不可罔也。”雍也6·26（最善于给老师挖坑的学生就是宰予）

子路曰：“子行三军，则谁与？”子曰：“暴虎冯河，死而无悔者，吾不与也。必也临事而惧，好谋而成者也。”述而

子曰：“君子道者三，我无能焉：仁者不忧，智者不惑，勇者不惧。”子贡曰：“夫子自道也！”
宪问

（1） 下列各项是对上面选段内容的理解，不正确的一项是（）

A、 孔子认为，遇到有人落入井中这样的事，仁者必须前去搭救，但不能头脑发热，跟着往下跳，而要想办法救人。

B、 孔子反对赤手空拳与老虎搏斗，无船而徒步趟水过河这类冒险的行为，他认为缺乏谋略的行为很难成大事。

C、 子路好勇是出了名的，他心想孔子如果率领三军征战，总该跟自己一道，没想到孔子很委婉地批评了他的好勇。

D、 孔子认为仁智勇都具备的人就是君子。孔子自谦尚未具备这三种美德，可子贡认为这几句话是孔子的写照。

（2） 孔子既然说“勇者不惧”，又说要“临事而惧”，这是否矛盾？根据上面的选段简要说明。

4、 阅读选段回答问题。

子路问君子。子曰：“修己以敬。”曰：“如斯而已乎？”曰：“修己以安人。”曰：“如斯而已乎？”曰：“修己以安百姓。修己以安百姓，尧舜其犹病诸！”

（1） 下列各项是对选段内容的理解，不正确的一项是（）

A、 孔子认为君子要修养自己，保持严肃恭敬的态度。

B、 孔子认为能够“修己”者，必能“齐家治国平天下”。

C、 “修己以安百姓”是最高境界，即“博施于民而能济众”。

D、 这一章节子路善问，孔子善答，三问三答之间，师生其乐融融。

（2） 根据选段内容，简要分析儒家修身的目的。

5、 阅读回答问题。

孔子曰：“侍于君子有三愆：言未及而言谓之躁，言及之而不言谓之隐，未见颜色而言谓之瞽。”

孔子曰：“君子有三戒：少之时，血气未定，戒之在色；及其壮也，血气方刚，戒之在斗；及其老也，血气既衰，戒之在得。”

子曰：“君子有三畏：“畏天命，畏大人，畏圣人之言。小人不知天命而不畏也，狎大人，侮圣人之言。（季氏16）

（1） 下列各项是对上面选段内容的理解，不正确的一项是（）

A、 孔子认为君子容易犯的三种过失是：不该说话的时候抢着说，该说的时候却不说，不看别人脸色而贸然说话。

B、 君子的三戒，并不是说到人生的某一阶段才要戒某一件事，而是说少时最需要戒色，壮时最需要戒斗，老时最需要戒得。

C、 敬畏之心是君子的基本品格，不知敬畏就会肆无忌惮。孔子强调要敬畏天命，敬畏统治者，敬畏圣人之言。

D、 这三章，主要讲的是社会交往过程中应当注意的问题。“三愆”“三戒”“三畏”旨在告诉人们要加强自身修养，谨慎从事。

（2） 言语是否得体，也体现一个人修养水平的高低。孔子认为怎样说话才得体？结合上面的选段，简要谈谈你的看法。

6、 阅读选段回答问题。

子曰：“过而不改，是谓过矣。”卫灵公

子曰：“躬自厚而薄则于人，则远怨矣！”卫灵公

子夏曰：“小人之过也必文。”子张

子贡曰：“君子之过也，如日月之食焉。过也，人皆见之；更也，人皆仰之。”子张

（1） 下列各项是对上面选段内容的理解，不正确的一项是（）

A、 对于过错，孔子有自己的理解，他认为有错而不该，那才真叫过错。

B、 孔子认为一个人如若“严以律己宽以待人”，就可以避开怨恨了。

C、 孔子以“日月之食”为喻，说明小人在过错面前，如若不该，人必唾之。

D、 在过错面前，若能及时改正，就能取得“人皆仰之”的效果。

（2） 根据选段内容，用自己的话简要谈谈孔子的过错观。

7、 阅读选段回答问题。

子曰：“放于利而行，多怨。”里仁

子曰：“贤哉，回也！一箪食，一瓢饮，在陋巷，人不堪其忧，回也不改其乐。贤哉，回也！”雍也

子曰：“贫而无怨难，富而无骄易。”宪问

（1） 下列各项是对上面选段内容的理解，不正确的一项是（）

A、 孔子讨厌唯利是图的人，他认为这种人只知自私自利，当然不会受到人们欢迎，而只会被大家所怨恨。

B、 颜回吃粗食淡饭，住简陋小屋，他忍常人之所不能忍，能身处贫穷而快乐，因此受到孔子高度赞扬。

C、 在孔子看来，处贫困比处富贵难。人在贫困之中能保持正常的心态，正确地对待生活，是很不容易的。

D、 其实，无论是“贫而无怨”，还是“富而无骄”，都需要修养的功夫。只是，前者修养的功夫比后者来得深厚。

（2） 孔子曾说过：“躬自厚而薄则于人，则远怨矣！”结合上面选段，简要谈谈孔子教我们如何远怨。

8、 读下面选段，回答问题。

孔子曰：“益者三友，损者三友。友直，友谅，友多闻，益矣。友便辟，友善柔，友便佞，损矣。”季氏

子夏之门人问交于子张。子张曰：“子夏云何？”对曰：“子夏曰：可者与之，不可者拒之。”子张曰：“异乎吾所闻：君子尊贤而容众，嘉善而矜不能。我之大贤与，于人何所不容？我之不贤与，人将拒我，如之何其拒人也？”子张19.3

（1） 下列各项是对上面选段内容的理解，不正确的一项是（）

A、 孔子认为结交正直、诚信、博学的朋友，可以使自己进步，提升自己的修养。

B、 子夏认为交友要慎重选择，能够结交的就和他交朋友，不能结交的就不去结交。

C、 子张认为君子交友讲求仁爱守信，既能敬爱贤人，又能同情生活不能自给的人。

D、 孔子、子夏、子张关于交友之道的论述，既有对朋友的要求，又有对自己的要求。

（2） 根据“我之大贤与，于人何所不容？我之不贤与，人将拒我，如之何其拒人也”这句话，概括出交友的前提及应持的态度。

参考答案：1不矛盾，人而无信不知其可强调的是信对人的重要性。但他并不是片面无条件地推崇信，而是认为守信也需要通权达变，不可拘泥而不知变通，成为“硁硁然小人”。

2孔子认为君子不器，就是希望他的学生成为德才兼备的人。他并没有完全反对他的学生学习技艺，而是认为进修德业是本，学习技艺是末，要先本后末，先德后才，从而成为德才兼备的人。

3、 不矛盾。临事而惧的“惧”不是害怕，而是小心谨慎，严肃认真的意思。仁智勇是孔子提倡的三种最高的品德标准，孔子认为，仁者既要勇为，又要讲智慧。遇到有人落井之类的事，仁者要勇敢地前去搭救，但又要保持冷静，要想办法救人。孔子主张审时度势，他反对“暴虎冯河”之类有勇无谋的人。

4、 儒家修身的目的是治国平天下。孔子认为，君子通过提高自己的道德修养，可以修己以安人，即辅佐诸侯王治理好诸侯国，并进而修己以安百姓，也就是辅佐天子治理好当时的周朝天下。

5孔子认为，说话——尤其与上级说话的时候要稳重，该你说的时候你才说；要诚厚，该你说的时候要推心置腹地大胆说；要察言观色，把握最佳时机，从最好的切入点进言，这样说的话才比较容易被人接受。

6孔子认为犯错误不足畏，只有犯了错误却坚持不改正，才是真正的错误。孔子还认为，面对过错，要多多反省责备自己，而不能归咎于别人，这样才能远离怨恨，与人和谐相处。

7孔子认为远离怨尤的方法是：一要严以律己，宽以待人，即“躬自厚而薄则于人”；二要力戒唯利是图；三要像颜回那样身处贫穷而能守道乐道。

加强自我修养是交友的基本前提，交友要有宽容之心和自我反省的态度。





















































































