


论中庸

1阅读回答。

尧曰：“咨！尔舜，天之历数在尔躬，允执其中。四海困穷，天禄永终。”舜亦以命禹。尧曰

子曰：“君子之于天下也，无适也，无莫也，义之于比。”里仁

子曰：“乡愿，德之贼也。”阳货

（1） 不正确的一项（）

Ａ、尧在禅让天下时，告诉继承人舜，治理天下的秘诀是“允执其中”，即要诚实恰当地保持执守中正之道。

Ｂ、尧还告诉舜，当今天下百姓陷于贫困，上天赐给的禄位很难永存，作为君主要救民于水火，江山才能永固。

Ｃ、孔子认为君子处理天下的事，没有一定要做的，也没有一定不要做的。也就是说，该做便做，不该做便不做。

Ｄ、孔子认为，衡量该做还是不该做的标准是道义。根据这个标准，为人称道的老好人乡愿就属于不该做的。

（２）孔子说做事要允执其中，又说要义之于比，这是否自相矛盾？结合选段，简要说说中庸之道。

２、阅读回答。

子贡曰：“管仲非仁者与？桓公杀公子纠，不能死，又相之。”子曰：“管仲相桓公，霸诸侯，一匡天下，民到于今受其赐。微管仲，吾其披发左衽矣。岂若匹夫匹妇之为谅也，自经于沟渎而莫之知也！”宪问

（1） 不正确的一项（）

A、 管仲本来辅佐公子纠，公子纠被杀，管仲不但没有殉难，反而转投政敌阵营，辅助桓公。子贡为此说管仲不是仁者。

B、 孔子告诉子贡，管仲辅佐桓公，使齐国在诸侯中称霸，使天下的一切得到匡正，使人民长期享有安定文明的生活。

C、 孔子不赞同平庸男女拘泥于小信义、小节操而自杀的做法，认为管仲不苟生是对的，人们不能以不殉节来批评管仲。

D、 对政治家主要看他对江山社稷和人民的业绩，而不要纠缠于一般的小节去苛责他，这就是孔子评判政治家的标准。

孔子还说：君子贞而不谅。请结合上面的选段，简要说说管仲的行为是否符合孔子的中庸之道。

3阅读回答。

子路问：“闻斯行诸？”子曰：“有父兄在，如之何其闻斯行之？”冉有问：“闻斯行诸？”子曰：“闻斯行之。”公西华曰：“由也问‘闻斯行诸’，子曰‘有父兄在’；求也问‘闻斯行诸’，子曰：‘闻斯行之’。赤也惑，敢问。”子曰：“求也退，故进之；由也兼人，故退之。”

（1） 不正确的一项是（）

A、 孔子教育自己的学生做事不要退缩，也不要过头冒进，要进退适中。

B、 对于同一问题，孔子针对子路与冉求的不同情况作了不同回答。

C、 公西华面对孔子的不同回答，十分好奇，于是大胆地向孔子讨教原因。

D、 孔子与学生的对话，生动地反映了孔子教育的特点，即因材施教。

（2） 结合上面选段，简要说明因材施教与中庸思想的关系。

4阅读回答。

季子然问：“仲由、冉求可谓大臣与？”子曰：“吾以子为异之问，曾由与求之问。所谓大臣者，以道事君，不可则止。今由与求也，可谓具臣矣。”曰：“然则从之者与？”子曰：“弑父与君，亦不从也。”先进

子贡问友。子曰：“忠告而善道之，不可则止，毋自辱也。”颜渊

（1） 不正确的一项（）

A、 季氏是当时的乱臣，而冉有和子路给季氏做家臣，孔子对此不满，所以用一种轻视的语气来回答季子然的提问。

B、 孔子认为大臣是能够以正道来侍奉国君和匡正国君的人。冉有和子路只是以正道来侍奉大夫，算不上大臣。

C、 孔子认为冉有和季路虽然不能起到匡正季氏的作用，但是如果季氏想犯上作乱，冉有和子路是不会跟着做的。

D、 子贡问交友之道，孔子告诉他，对朋友的缺点错误要忠言相劝，讲究方式方法，如果朋友不听劝，就不必再劝。

（2） 孔子的事君观与交友观，与中庸之道有何关系？结合上面选段简要说明。

5阅读回答。

子曰：“质胜文则野，文胜质则史。文质彬彬，然后君子。”雍也

子温而厉，威而不猛，恭而安。述而

子曰：“《关雎》乐而不淫，哀而不伤。”八佾

子贡问：“师与商也孰贤？”子曰：“师也过，商也不及。”曰：“然则师愈与？”

子曰：“过犹不及。”先进

（1） 下列各项是对上面内容的理解，不正确（）

A、 在孔子看来，不论是“质胜文”还是“文胜质”，都是有所缺憾的。

B、 选段二体现了孔子无过无不及的中和慈祥泰然的圣人气象。

C、 孔子批评《关雎》这首诗，认为它时而写欢乐，时而写忧愁，主题不明确。

D、 孔子评价颛孙师和卜商两人“过犹不及”，体现了孔子的中庸思想。

（2） 孔子又说：“学如不及，犹恐失之。”这句话也体现了孔子的中庸思想吗？结合上面的选段，简要说明。

论中庸参考答案：

1不矛盾。孔子提倡允执其中，即做任何事情要不偏不倚，做到恰到好处；同时，孔子要求做事。要以道义为标准，对貌似中庸，处处搞折中主义的老好人“乡愿”深恶痛绝。中庸之道的原则性与灵活性有机地结合在一起。

2君子贞而不谅是指君子坚定执着于正道，而不固执拘泥于讲小信。管仲志在利齐国，因而不为守小节去做为公子纠殉难的傻事。这种做大事而不拘小节的行为，正体现了中庸权变的思想。

3冉有做事畏缩不前，所以孔子给他鼓励；子路莽撞冒进，所以孔子给他泄泻火。孔子在教育上因材施教，对不同的学生进行恰如其分的教育，这也体现了中庸权变的思想。

4孔子认为应该用正道来匡正国君的过失，如果国君谏而不听，就可以辞职不干。对朋友的过失要忠言相劝，善意引导，如果对方不接受，就不再和他交朋友，以免自取其辱。“不可则止”，体现了孔子的中庸思想。

5、孔子的中庸思想是指无过无不及，不偏不倚，把日常生活处理得恰到好处。“学如不及犹恐失之”这句话的意思是说“学习知识就像追赶不上那样，又会担心丢掉什么”，这是“学而不厌”的学习态度，与中庸思想没有关系。





















































































