

一. 教学内容：
《邓稼先》《居里夫人和一克镭》
二、教学目标
（一）语文基础知识目标
1、生字
宰割zǎi


开拓tuò


选聘pìn


大厦shà
无垠yín

夐xìònɡ

黯 àn



筹划chóu

嫣红yān

挚友zhì

彷徨pánɡhuánɡ
可歌可泣qì
至死不懈xìè
鞠躬尽瘁cuì
妇孺皆知rú


马革裹尸guǒ 

羞怯qiè 
惊骇hài 
魅mèi力 

喧嚣xiāo

禁不住jīn
2、需掌握的多音多义字。
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3、词语
署名：在书信﹑文稿或文件上签上或打印上名字。
奠基：奠定建筑物的基础。




元勋：①首功;大功。 ②有极大功绩的人。
仰慕：敬仰思慕。
孕育：①怀胎生育：孕育期。②比喻从既存事物中培养新生事物：天地孕育万物。


筹划：也作“筹画”。谋划；计划。
嫣红：指花色娇艳，亦指娇艳的花。
挚友：真诚的友人。
可歌可泣：值得歌颂，使人感动得流泪。指悲壮的事迹使人非常感动。 

鲜为人知：鲜，意为不大被人知晓。 

鞠躬尽瘁，死而后已：语出诸葛亮《出师表》，指小心谨慎，贡献出全部精力。 

家喻户晓：每家每户都知道。 

截然不同：界限分明，完全不一样。 

马革裹尸：语出《后汉书·马援传》。马革，马皮。词义为用战马的皮把尸体裹起来。形容忠勇杀敌，战死疆场。《马援传》中有马援语：“男儿要当死于边野，以马革裹尸还葬耳。” 

羞怯：害羞胆怯。
雍容：形容仪态大方，从容不迫。
心不在焉：心思不在这里。指思想不集中。
不堪：①经受不起：不堪虐待、往事不堪回首。②不能；不可：不堪入耳;不堪容忍。③在形容词后面表示程度深：狼狈不堪;忙碌不堪。
惊骇：惊诧;惊动。
魅力：极能吸引人的力量。
喧嚣： ①叫嚷；喧闹。②声音嘈杂。
镭：放射性金属元素，银白色结晶，有光泽，具有很强的放射性，并能不断放出大量的热。镭的放射线穿透力很强，能破坏动物体的组织并杀死细菌，可用来治疗癌症或皮肤病。
4、作者
杨振宁，1922年9月22日出生于安徽合肥，美籍华裔物理学家，因与李政道一起提出弱相互作用中宇称不守恒理论，共获1957年诺贝尔物理学奖。他是第二次世界大战后涌现出来的一批杰出物理学家中在理论和实验两方面都有影响的物理学家之一。1965年后任纽约州立大学爱因斯坦物理学客座教授。20世纪70年代从事规范场理论研究。1972年以后多次访问中国，致力于促进中国物理学的发展。
居里夫妇简介
玛丽娅·斯可罗多夫斯卡娅，即著名的居里夫人，被誉为“镭的母亲”。她1867年11月7日诞生于华沙。1893年，她毕业于巴黎大学物理系，成绩名列全班第一。毕业之后，玛丽本想回到波兰工作，然而，由于她认识了法国青年物理学家皮埃尔·居里，结婚后便留在法国了。1895年，她与皮埃尔结婚。1903年，由于发现放射性元素而获得了诺贝尔物理学奖。皮埃尔·居里于1859年5月15日出生在法国巴黎。皮埃尔16岁获得巴黎大学文理学院科学学士学位，18岁获得物理学硕士学位，并留校任实验室助教。1883年，皮埃尔任巴黎市立理化学校物理实验室主任。
《居里夫人传》作者简介
《居里夫人传》的作者是艾芙·居里，她是著名的女科学家居里夫人的次女，于1904年出生在巴黎。她在巴黎赛维尼埃中学毕业后，却潜心于攻读音乐，1937年在母亲居里夫人去世3周年之际，她发表了《居里夫人传》一书，在法国国内外引起了很大影响。 

（二）阅读能力目标
1、在把握课文主要内容的基础上，发现一些对理解人物的品格、体会课文的思想感情有重要意义的问题。
2、能从文章语言文字着手，理解思想内容。
（三）写作能力目标
学习通过生活细事抒发真情实感，突出人物性格的个性的写法。
（四）思想教育
感受伟大的科学家的事业和人格。
三、教师建议
《邓稼先》
（一）找出有关邓稼先品行、贡献等方面的评价语句，其中，与下列四方面相对应的最为贴切的是什么?

参见第一节末段、第二节第二段、第六段、第八段、第九段，第三节第三段、第八段、第九段、第十二段、第十三段，第六节电文中各段。对应的语句是：1、邓稼先是中国几千年传统文化所孕育出来的有最高奉献精神的儿子；2、邓稼先是一个最不引人注目的人物；
3、人们知道他没有私心，人们绝对相信他；4、邓稼先的一生是有方向、有意识地前进的。没有彷徨，没有矛盾。 详见练习一、练习二。
（二）文章有许多概括性的表述，表现在哪里?那么多概括性的表述为什么不会使文章枯燥乏味?

概括性表述如第1题中的品行、贡献的评价语句，如开头两节的百年中国历史巨变年表，如各节的标题，如“物理直觉”等其他的概括性话语。这些概括性表述读来并不乏味的原因：1、有具体的内容与之对应，并错杂布局；2、这些内容又多为具象的感性材料；3、概括准确富有魅力；4、不少概括，率性而来，用语别致，闪现情感。详见练习二。
（三）引入奥本海默故事的好处是什么?

借助奥氏的独特影响，增强可读性，自然巧妙地引出奥、邓氏工作性质、国情、性格的 鲜明、有趣的对比，衬托出邓氏角色的当之无愧。详见练习二。
《居里夫人和一克镭》
（一）把课本练习一中所列的三段话分别插入相应各篇的最恰当位置，加上适当语句衔接。看插入后文章是不是更好。
人物重要话语宜放于文章关键处。①居里夫人那段话宜插在相应课文结尾之后。但原课文为纯粹故事写法，插入后不一定更好。②爱因斯坦那段话宜插接在相应课文中爱氏获悉广岛投下原子弹，思想“掀起了风暴”之后。③邓稼先那段话宜插在相应课文第五节说完“我 不能走”之后。②、③插入后，或许给文章增添一点亮色，或许使人物更丰满一些。详见练习一。
（二）找出课文中描写居里夫人神态、心地的有关词语，哪些是关键词语?

说说开头接见记者部分几个关键词的特定含义。
关键词语为：羞怯、心不在焉，毫不设防、毫不犹豫、柔和、克制、害怕、很小心、立刻。抓住这些词语尤其是关键词语，就能重视这个动人的故事以及主人公动人的仪态。
四、课文讲解
《邓稼先》
（一）文章主旨
这不是一篇单纯的“传记”，而是一位友人写给另一位友人最深情的挽歌。作者将一位退去了所有头衔、名号之后普通而又真实的邓稼先展现在我们面前，也正因为这份普通和真实，邓稼先的人格才愈见伟大。
（二）文章思路
第一部分可以说是全文的“小引”。第六部分可以说是全文的总结。第二部分简单介绍了邓稼先的生平经历和贡献，第三部分可以说是第二部分的补充、延伸和扩展。第四部分从另一角度，写出邓稼先贡献之大。第五部分则是重点写出了邓稼先的深厚博大的民族文化背景，是《中国男儿歌》中的“男儿”一类的人物。这一部分是第二部分的具体化。 

（三）重点语句
“对这一转变做出了巨大贡献的，有一位长期以来鲜为人知的科学家：邓稼先”
分析 这一句美妙，它的美妙在于这句话在本部分的末尾，显得突出、醒目。作者把邓稼先这位科学家放在中国一个世纪的历史背景上，运用蒙太奇手法，逐步把邓稼先的特写镜头推到读者面前，形象地表明了对“中国人站起来了”这一人类历史上最重要的、影响最深远的巨大转变做出巨大贡献的人就是邓稼先，指明了核心人物，突出了写作的中心，开启下文。 

（四）写作特点
这篇文章的语言很有特色，句式多变。有时句式十分整齐，例如“从‘任人宰割’到‘站起来了’”部分，举了1898年“任人宰割”的四个例子；又如，第五部分第四段，句式也比较整齐。有时长句与短句交错使用，例如第四段介绍奥本海默的性格和为人，长句和短句就交错使用。句式多变，是为表达思想感情服务的。句式排列整齐，往往造成一股气势，好念，读者印象深刻。长句与短句交错使用，形成一种交错美。长句便于表达较复杂严密的意思；短句显得活泼，节奏快。
（五）课后练习解答
第一题：1、一位“贡献巨大”却“鲜为人知”的科学家。2. 是知识分子中“最有中国农民朴实气质的人”。3、“中国几千年传统文化所孕育出来的有最高奉献精神的儿子”，“是中国共产党的理想党员”。4、两弹元勋。
第二题：在这篇文章中，我们不但可以感悟到邓稼先伟大的人格魅力，而且还会被那充溢于文章字里行间的真情所打动。另外，长句与短句交错使用，形成一种交错美。长句便于表达较复杂严密的意思；短句显得活泼，节奏快。结合起来用，有一种特殊的表达效果。
第三题：这不是一篇单纯的“传记”，而是一位友人写给另一位友人最深情的挽歌。在这部分的结尾，作者如实地写下了自己在临回国前看完邓稼先答复他的问题的信件后的内心感受。他的感动，来自于终于证实了中国能够不借助外国的“援助”自行研制核武器，这是每一个炎黄子孙都会为之自豪、振奋的消息；也来自于邓稼先在整个事件中所表现出的民族感情和巨大贡献。作为他的挚友，作者更为邓稼先能够为自己的民族做出这样巨大的贡献而感到骄傲。
《居里夫人和一克镭》
（一）文章主旨
作者艾芙·居里向读者详写了她的母亲除了在科学领域取得优异的成绩外，她还用自己一生为人处世的崇高行为给女儿树立榜样，对女儿的教育也有许多独特的做法。读完这部书，相信居里夫人对困苦和灾难的忍耐和工作精神都会催我们奋发，她的处事态度更可以荡涤我们的心灵。
（二）文章思路
走访居里夫人——引出故事
美国募捐运动——出访美国
接受捐赠——体现精神
（三）重点语句
文件还须加以修正，这一克镭，应该永远属于科学。但是按照这个文件，在我死后，这一克镭就成为私人财产，成为我女儿的产业。这是绝对不行的。应该把它算作赠与我的实验室的礼物。能不能找一个律师来?
分析：当时，这克镭值一百万以上金法郎，在金钱万能的资本主义法国，她的女儿有了这笔钱将意味着什么，是不言而喻的。她要求自己的女儿为了造福人类应该像蚕一样“自愿地坚持工作”，而不要贪图生活的安逸，追求物质的享受。世界首富比尔·盖茨以及西方国家的一些超级富豪都表示，只给自己的孩子留下少量财富，而把大部分捐献给社会，他们的想法和做法，和居里夫人几乎如出一辙。
（四）写作特点
准确把握人物的性格特征，体现居里夫人独特的人格魅力。文章从三方面加以展现：她的刻苦精神，她拒绝财富、淡漠荣誉的崇高品质，为后人树立了永世不朽的楷模。她又是一位伟大的女科学家。她的一生获得十次科学奖金，其中两次是诺贝尔奖金。居里夫人也是一位伟大而谦虚的人，她品格高尚、坚忍刚毅。当时美国总统哈定亲手赠送她证书，并且感谢居里夫人为科学事业做无私奉献的崇高心愿。在美国各地演讲和参观时，不断有人请居里夫人写自传。麦隆内夫人当然是最积极的鼓励者。最后，居里夫人终于同意写自传了。但是说：“我的生活都是一些很平凡、很单调的小事，哪能写出一本书来呢。”这么伟大的居里夫人却把自己看得这么平凡。 

【模拟试题】（答题时间：30分钟）
一、依次填入括号中的词语正确的一项是（　　）
“粗估”参数的时候，要有（　　）；筹划昼夜不断的计算时，要有（　　）；决定方案时，要有（　　）的胆识，又要有（　　）的判断。
A、数学见地　物理直觉　稳健　勇进
B、物理直觉　数字见地　稳健　勇进
C、数字见地　物理直觉　勇进　稳健
D、物理直觉　数字见地　勇进　稳健
二、文章开头为什么不为切题直接写邓稼先，而要概述中国百年屈辱史？ 

三、释词： 

可歌可泣：
鞠躬尽瘁：
锋芒毕露：
四、在写邓稼先之前，为什么先概述我国近一百年来的历史？
五、为什么把邓稼先与奥本海默对比着写？
六、邓稼先的伟大贡献和崇高品质有哪些？
七、根据课文填空。
（ ）——引出故事
美国募捐运动——（ ）
接受捐赠——（ ）
八、“但是按照这个文件，在我死后，这一克镭就成为私人财产，成为我女儿的产业。这是绝对不行的。”一句的含义是什么？
九、阅读
青海、新疆，神秘的古罗布泊，马革裹尸的战场，不知道稼先有没有想起过我们在昆明时一起背诵的《吊古战场文》：
浩浩乎！平沙无垠，夐不见人。河水萦带，群山纠纷。黯兮惨悴，风悲日曛。蓬断草枯，凛若霜晨。鸟飞不下，兽挺亡群。亭长告余曰：“此古战场也！常覆三军。往往鬼哭，天阴则闻！”
也不知道稼先在蓬断草枯的沙漠中埋葬同事、埋葬下属的时候是什么心情？
“粗估”参数的时候，要有物理直觉；昼夜不断地筹划计算时，要有数学见地；决定方案时，要有勇进的胆识和稳健的判断。可是理论是否准确永远是一个问题。不知稼先在关键性的方案上签字的时候，手有没有颤抖？
戈壁滩上常常风沙呼啸，气温往往在零下三十摄氏度。核武器试验时大大小小突发的问题必层出不穷。稼先虽有“福将”之称，意外总是不能完全避免的。1982年，他做了核武器研究院院长以后，一次井下突然有一个信号测不到了，大家十分焦虑，人们劝他回去，他只说了一句话：“我不能走。”
假如有一天哪位导演要摄制《邓稼先传》，我要向他建议采用五四时代的一首歌作为背景音乐，那是我儿时从父亲口中学到的：
中国男儿　　中国男儿
要将只手撑天空
长江大河　　亚洲之东　　峨峨昆仑
古今多少奇丈夫
碎首黄尘　　燕然勒功　　至今热血犹殷红
我父亲诞生于1896年，那是中华民族任人宰割的时代，他一生都喜欢这首歌曲。
1、简答：下面两句话蕴含着作者怎样的感情。
（1）也不知道稼先在蓬断草枯的沙漠中埋葬同事、埋葬下属的时候是什么心情？
（2）不知稼先在关键性的方案上签字的时候，手有没有颤抖？
2、本文段叙述了邓稼先的一件什么事，表现了他的什么精神？ 

3、结尾部分引“五四”时代的一首歌，作用是






。
4、“古今多少奇丈夫”中的“奇丈夫”，作者用以借指


。
5、本文段运用的修辞，说法正确的一项是（　　）
A、比喻　引用



B、引用　排比
C、比喻　排比



D、对比　引用
【试题答案】
一、D

二、这样写是为了衬托后面中国人民站了起来，从而引出使中国人民站了起来做出了重大贡献的杰出代表——邓稼先。这种广阔的背景对突出人物的品质精神很有作用。
三、略
四、先概述我国近一百年来的历史，是为了说明邓稼先是中华民族从“任人宰割”到“站起来了”这一巨大转变作出巨大贡献的科学家，是对历史的发展产生巨大影响的历史人物。 

五、把邓稼先与奥本海默对比着写，更能鲜明地突出邓稼先的性格品质和奉献精神，就自然而然地得出结论：“邓稼先是中国几千年传统文化所孕育出来的有最高奉献精神的儿子。”“是中国共产党的理想党员。”
六、要点：他为我国成功研制原子弹、氢弹和新型核武器做出了巨大贡献，被追授“两弹一星”功勋奖章。真诚、朴实、热爱祖国，没有私心，具有奉献精神等。
七、走访居里夫人——出访美国——体现精神
八、她认为：“贫寒固然不方便，过富也是多余而且讨厌的，孩子们将来必须自谋生活，这才是妥当而自然的事情。”
九、1、（1）充满了作者对友人的关怀。（2）一个细腻的询问，充满了对老友真诚的关怀与担忧。
2、一次实验出现意外，别人请他离开，他却不愿离开。表现他献身国防科技，无私奉献的精神。
3、这首歌是邓稼先一生的写照，突出他对中华民族贡献之大。
4、邓稼先
5、B




















































































