

《李寄》知识要点与能力训练

【背景知识】
一、《搜神记》简介 
    在中国古代早期的小说中，《搜神记》是代表作。它也是魏晋志怪小说的代表作，与后代志怪小说有一脉相承的渊源关系。蒲松龄《聊斋志异》说 ：“才非干宝，雅爱搜神。”《搜神记》对唐宋传奇、宋人话本的发展都有影响。就题材而言《搜神记》为后世小说、戏曲提供了丰富的素材。小说如《三国演义》、《三言》等，都从中吸取了丰富材料。直至鲁迅，还据《干将莫邪》创作了历史小说《铸剑》。戏曲如关汉卿《窦娥冤》，与《东海孝妇》有明显的承传关系，直至今天的黄梅戏《天仙配》，也是从《搜神记》中的《董永》吸取了素材。至于《搜神记》中不少故事被后世诗文用作典故，那就更多了。 

二、作者干宝简介 
    本文作者干宝，字令升。东晋蔡（今河南新蔡县）人，东晋史学家、文学家。勤学博览，并好阴阳术数。元帝时，以佐著作郎领修国史，著《晋纪》，今已佚。又编集神怪灵异故事为《搜神记》，今已佚。现存本为后人辑录。  
三、写作背景 
    魏晋南北朝是大量产生志怪小说的一个历史时期。当时战乱频仍，社会动荡不安。一方面劳动人民渴求摆脱贫困、饥饿和死亡，把寻求安宁、幸福的希望寄托于不现实的幻想。在极端困迫的生活里，广大人民把强烈的反抗意识和对理想的执著追求，通过大胆的幻想，借助鬼神怪异故事表现出来。 

    另一方面，剥削阶级的统治地位摇摇欲坠，腐朽的土族阶层不敢正视现实，妄想羽化登仙，永世享受，多信仙道数术之事，寻求精神麻醉。他们为了自身的利益和巩固其社会地位，也编造了大量的鬼怪故事，宣传鬼怪的魔力以恐吓劳动人民。与此同时，在民间相应的产生了一些不怕鬼怪的故事，鼓舞人们通过自己的智慧和机敏，勇敢地和鬼怪进行斗争。本文就是这样一篇描写一个小女孩有勇有谋 ，智斩蛇妖的故事。  

    鲁迅在《中国小说史略》中说：“中国本信巫，秦汉以来，神仙之说盛行，汉末又大畅巫风，而鬼道愈炽；会小乘佛教亦入中土，渐见流传，凡此，皆张皇鬼神，称道灵异，故自晋迄隋，特多鬼神志怪之书。”这段话揭示了魏晋南北朝时期志怪小说大量涌现的社会原因。当道教、佛教大量编造鬼神怪异故事，宣传鬼怪的魔力以恐吓人民的时候，在民间却针锋相对地产生了一些不怕鬼怪的故事。

【重点词语】
    重点实词：
    或与人梦：有时。

    然气厉不息：停止。

    已用九女：享用，吃

    吞啮之：咬。

    父母不听：听从，同意。

    怀剑：（名词活用为动词）：怀里装着。

    悉举出：捧着。

    汝曹怯弱：一些人。

    自是东治无复妖邪之物：这，此

    重点虚词：
    祭以牛羊：用

    徒费衣食：白白地。

    可得少钱，以供父母：表目的：用来。

    岂不善耶：难道

    以置穴口：（“以”后省略宾语“它”）把

    蛇因踊出：于是。

    悉举出：全部

    为蛇所食：被

    缓步而归：表修饰关系的连词。

    特殊句式：
    祭以牛羊：状语后置：以牛羊祭（用牛羊祭祀）

    欲得啖童女年十二三者：定语后置：欲得啖年十二三童女（要求吃十二三岁的童女）

    求人家生婢子：定语后置：求家生婢子之人（寻找家里奴婢所生的女孩子（这样的人））

    以置穴口：省略句：以（之）置穴口（把它放在穴口）

    为蛇所食：被动句（被蛇吃了）

【阅读指导】　

    （译文）东越的闽中地区有一座庸岭，山高几十里，岭西北山洞里有一条大蛇，七八丈长，十几围粗．当地人常常害怕它。东冶郡都尉及属县的县吏也有不少被它伤害死的。（于是人们）用牛羊去祭祀，才能暂时不被祸害。（大蛇）有时托梦给人，有时下告巫祝，要吃十二三岁的女孩子。都尉和县官都为这件事大伤脑筋。可是大蛇妖气造成的灾害并不停息。大家一起寻找家生女婢和犯罪人家的女孩，（先把她）养着，等八月初祭期，就把她送到大蛇洞口。大蛇就出洞，吞吃了小女孩。接连好多年都是这样，已经吃掉了九个女孩。     这一年，又在预先寻求招募（祭蛇用的小女孩），还没有找到合适的女孩。将乐县李诞家里有六个女儿，没有儿子。小女儿名叫李寄，应招想去。父母不同意。李寄说：“爹妈的命相不好，只生了六个女儿，连一个儿子也没有，虽说有后代，却和没有一样。我没有缇萦那种能给父母解救苦难的力量，既然不能供养双亲，只是白白地浪费衣食。活着没有什么益处，倒不如早点死掉。卖掉我还可以得到一点钱，拿来供养爹妈，难道不好吗！”父母疼爱孩子，始终不允许她去（应招）。

    李寄偷偷地一个人溜走了，父母制止不了。于是李寄就向官府请求（赐给）锋利的宝剑和咬蛇的猎狗。到了八月初祭那天，她便来到庙中坐下，带上剑，牵着狗。她预先用几石米拌上蜜糖，做成糍粑，把（它）放在蛇洞口。大蛇爬出洞外，头大得象个圆顶粮屯，眼睛象两面二尺阔的铜镜子。蛇闻到糍粑的甜香气味，就先大口吞食起来。李寄立即放出猎狗，那狗冲上前去咬大蛇。李寄又从后边用宝剑砍伤了蛇几处。蛇受不了伤口剧痛，就猛然跃了出来，窜到庙中院子里死掉了。李寄进洞察看（洞穴），发现九具女孩留下的头骨。她把这些头骨全拿出来，训斥（她们）说：“你们这些人软弱胆小，结果被蛇吃掉了，真值得怜悯啊！”说完，李寄就缓步回家去了。        

    越王听到这件事，就聘童女李寄为王后，授她父亲为将乐县令，母亲和姐姐都得到赏赐。从这以后东冶没有再出现妖邪的东西，有关李寄的歌谣到现在还有。

【内容探讨】
一、这篇文章主要表现了人物的什么性格？用了哪些表现手法：
    文章主要表现的是李寄的善良、勇敢与有谋三个方面：

    李寄的斩蛇目的并非出自其它，而是如她所说为了报答父母养育之恩，是应募欲行，她的理由是：“无提萦济父母之功，即不能供养，徒费衣食，生无所益，不如早死，卖寄之身可得少钱，以供父母”其实我们从下面的情节可以看出，她并非是想以死报父母，而是想通过自己的斩蛇来回报父母，甚至为民除害：她为斩蛇作了认真的准备，而不是等死。这就说明她是想通过自己的勇敢行动来报孝父母甚至为更多的人着想的，善良是其斩蛇的动机。 

    勇敢是李寄的最大的特点，这一点作者采用了铺垫的手法，第一段大量的文字描写了蛇的凶恶：“长七八丈，大十余围”，体现的是困难之大；写到了他人在蛇面着表现的恐惧：“土俗常惧”，“东治都尉及属城长吏，多有死者”，并不得不用童女来祭，以求无祸。可见众人的反映都是惧怕，这就为下文李寄的出场，表现出的勇敢作了充分的铺垫。在斩蛇时，她表现的很镇静，对前被食女的咤语，完事之后的缓步而出，都可见其勇敢与镇静的性格，这里可见作者用了行为，语言的描写。

    有谋一性格表现得很深刻,李寄自知自己与蛇比较，力量悬殊，所以为之作了充分的准备，这些准备在斗争中都充分使用到了：引蛇的蜜饯，咬蛇的犬，斩蛇的剑，都使这一行动能有效地被完成，这些都取决于她的充分准备，正是其智谋的体现。

二、如何看待文章里的神怪意识？
    神怪在志怪小说里的出现，可以说一部分是当时人们思想意思的直接体现，是一种现实中求不得的幻想。但在很多地方，包括本文，神怪是作为人的对立面出现的，而人的精神与智慧力量是作者表现的主要对象，神怪是作为人物的衬托物的，通过神怪的凶残，反衬出了人的智慧与胆略，所以在阅读时应该从中获得这一方面的积极意义，神怪如同生活的种种敌人一样，是人的性格的衬托物。 

【相关资料】
《搜神记》的成书传说：
    关于《搜神记》写作的原由，唐人房玄龄编的《晋书.干宝传》曾记了两个小故事。一个是说，干宝的父亲有个很受宠爱的婢女，他的母亲对此十分嫉妒，在干宝父亲死的时候，就把那个婢女活活地推到墓里殉葬。过了十几年，他的母亲也死了，于是又打开父亲的墓合葬，想不到那个婢女还伏在棺材上，象活着一样，把他运回家中，过了几天她竟苏醒过来，说干宝的父亲在阴间依然对她很好，经常赏给她好吃的食物。并且这个婢女还学会了预卜吉凶，非常灵验．后来这个婢女嫁了人，竟还生孩子。另一个故事说：干宝的哥哥断气已经几天了，但身体依然温热。过了几天，竟又苏醒过来，说自己见到了天地间许多鬼神，在冥间游玩了一番，并不知道自己已经死了几天。依我们今天的眼光看来，记在正史里的这两个故事自然是十分荒诞，前者纯属无稽之谈，后者很可能是干宝的哥哥装神弄鬼罢了。由此可见那个时代迷信之风十分盛行。干宝本人也十分迷信，史书上说他“好阴阳术数”，所以他对这些事十分相信，并且从此就竭力搜集古今的神怪灵异，人物变化，把当时社会上许许多多千奇百怪的民间传说记录下来，写成了《搜神记》。 

    虽然干宝写《搜神记》不过宣传迷信， “ 以明神道之不诬 ” ，但是他也在无意之中，为我们保留下极其珍贵的古代民间故事。《搜神记》共二十卷，里面的故事虽然大都荒诞不经，但也确有不少反映了古代劳动人民的愿望和生活的神话故事。譬如《干将莫邪》反映了楚王的残暴和人民反抗的决心。《韩凭夫妇》鞭挞了统治者的荒淫无耻，歌颂了生死不逾的爱情。《李寄斩蛇》颂扬了舍生忘死，为民除害的女英雄。这些故事体现了人民的思想感情，因此也在人民中间广为流传。

    《搜神记》是集我国古代神话传说之大成的著作，它搜集了古代的神异故事共四百一十多篇，开创了我国古代神话小说的先河。后来唐宋传奇里的不少故事，以及吴承恩的著名小说《西游记》，都直接或间接地受到了《搜神记》的启示和影响。

《搜神记》的思想内容和艺术风格：
    《搜神记》，是中国小说界里一部名著。不过，它不仅仅是文人编造的“神 怪小说，其实，他是一部古代的民间传说，是一部古代的神话。 我们要研究中国古代的民间传说及神话，除了楚辞，淮南子等几部书而外，就要说到他 了。他中间所收的传说，有许多至今还流传在平民口上。例如“蚕神的故事，”(卷十四)如 “盘瓠的故事，”(卷十四)“如颛顼氏二子的故事，”(卷十六)如“细腰的故事：”(卷十八)或至今整个的流传于民间，或经过许多变化，而演成今日流行的传说。我们只要留心考察，就可以看得出。总之：他是古代民间传说的总汇，而有一部分是后来民间传说的根源。 

    搜神记的作者，是晋朝时候的干宝。不过，现在流传的二十卷本搜神记，并非干宝的原书，有后人增改的地方。这是民间传说常有的事。他的原文，也有许多，不是自己写出来 的，是抄录他人的作品。这也是民间传说的通例。如四库目录提要说：“第六卷，第七卷， 全抄续汉书五行志。”对于他很不满意。其实，当他民间传说看，抄不抄就不成问题。他全 书中间，有几个故事，大同小异的，他也兼收并载。这尤可以看得出是民间故事的本色。如 “丹阳道士谢非的故事，”(卷十九)和“魏郡张奋的故事，”(卷十八)和“安阳书生的故 事，”(卷十八)三个是从一个演绎出来的。“古巢老姥的故事，”(卷二十)和“由拳老妪的 故事，”(卷十三)两个也就是一样。“晋时吴兴人父子的故事，”(卷十八)和“北平田琰妻 的故事，”(卷十八)两个妖怪：一冒充人父，一个冒充人夫，也是一样的结构。这几个故事，很可以做我们研究的数据，不但供我们的赏鉴。

    当然，全部《搜神记》中，虽不全是有价值的民间传说，而大部份却是好的。不幸为旧文学家当作谈神说怪的小说而摒弃，又不幸为新文学家当作文人编造的神怪小说而不屑一读。这真是冤枉了。

    在《搜神记》以后，再有一部《后搜神记》，十卷，旧题为陶渊明撰。这当然是后人假托的。就说不假，也没有前搜神记好，所以我们没有注意的必要。

    搜神记的作者，是干宝，可以说是真的。不过，今二十卷本搜神记，已非干宝的原文， 这话也不错。但是我们现在当他是古代民间传说看，只知赏鉴作品，不必问作者；那么，作者的问题，就不成问题了。

 【能力训练】
一、文言基础知识：
    1、下面加线字活用现象与例句相同的是：

    例：怀剑，将犬。

    A、朝辞白帝彩去间    B、然气厉不息    C、袖四十斤椎     D、于是并力西向

    2、下面的虚词意思相同的一项是：

    A、祭以牛羊、以供父母     B、自是东治无复妖邪之物、是非不辩

    C、至庭而死、缓步而出     D、父母不听、终不听去

    3、下面句式相同的两句是：

    A、欲得啖童女年二二三者     B、求人家生婢子    C、祭以牛羊   D、以置穴口

二、阅读下面一段文言文，完成1～6题。
    刘宽字文饶，弘农华阴人也。父崎，顺帝时为司徒。宽尝行，有人失牛者，乃就宽车中认之。宽无所言，下驾步归。有顷，认者得牛而送还，叩头谢曰：“惭负长者，随所刑罪。”宽曰：“物有相类，事容脱误，幸劳见归，何为谢之？”州里服其不校。

    桓帝时，大将军辟，五迁司徒长史。延熹八年，征拜尚书令，迁南阳太守。典历三郡，温仁多恕，虽在仓卒，未尝疾言遽色。常以为“齐之以刑，民免而无耻”。吏人有过，但用蒲鞭罚之，示辱而已，终不加苦。事有功善，推之自下。灾异或见，引躬克责。每行县，止息亭传，辄引学官祭酒及处士诸生执经对讲。见父老慰以农里之言，少年勉以孝悌之训。人感德兴行，日有所化。

    灵帝初，征拜太中大夫，侍讲华光殿。熹平五年，代许训为太尉。灵帝颇好学艺，每引见宽，常令讲经。宽尝于坐被酒睡伏。帝问：“太尉醉邪？”宽仰对曰：“臣不敢醉，但任重责大，忧心如醉。”帝重其言。

    尝坐客，遣苍头市酒，迂久，大醉而还。客不堪之，骂曰：“畜产。”宽须臾遣人视奴，疑必自杀。顾左右曰：“此人也，骂言畜产，辱孰甚焉！故吾惧其死也。”夫人欲试宽令恚，伺当朝会，装严已讫，使侍婢奉肉羹，翻污朝衣。婢遽收之，宽神色不异，乃徐言曰：“羹烂汝手？”其性度如此。海内称为长者。

（《后汉书·卓鲁魏刘列传》）

    1、对下列句子中词语的解释，不正确的一项是（ ）

    A、惭负长者，随所刑罪 负：对不起      

    B、州里服其不校 校：计较

    C、齐之以刑 齐：治理       

    D、其性度如此 度：推测

    2、下列句子中加线词语的意义和用法与现代汉语相同的一项是（ ）

    A、民免而无耻   B、每行县，止息亭传     C、灵帝颇好学艺 D、宽神色不异

    3、下列各组句子中，加线词的意义和用法相同的一组是（ ）

    A、①认者得牛而送还 ②君子博学而日参省乎己     

    B、①少年勉以孝悌之训 ②以其求思之深而无不在也

    C、①故吾惧其死也 ②人穷则反本，故劳苦倦极     

    D、①宽尝于坐被酒睡伏 ②公子自度终不能得之于王

    4、以下句子分别编为四组，能表现刘宽“宽厚仁慈”的一组是（ ）

    ①宽无所言，下驾步归②吏人有过，但用蒲鞭罚之，示辱而已，终不加苦③见父老慰以农里之言，少年勉以孝悌之训④臣不敢醉，但任重责大，忧心如醉⑤宽须臾遣人视奴⑥宽神色不异，乃徐言曰：“羹烂汝手?”

    A、①②④    B、①③⑥    C、②⑤⑥    D、②③⑤
    5、下列对原文的叙述与分析，不正确的一项是（ ）

    A、刘宽为人宽容，在一次外出的途中，有个丢失牛的人误认了刘宽的牛，事后刘宽不仅没有责罚那个失牛人，反而对他宽慰有加，这使得他在州里赢得了美誉。

    B、刘宽历任郡守，不主张用严刑峻法整治百姓，而对犯有过错的属吏，他只是象征性地表示羞辱，从不施加刑罚；政务上如果有了功绩，就归功于下属。

    C、刘宽以德为政，他巡视属县时，对老年人谈及的农事和乡土之事，以示关切；对年轻人则用孝顺父母顺从兄长的教诲加以鼓励。

    D、刘宽性情温和慈爱，他的夫人想试试让刘宽发怒，待他已穿好官服准备上朝的时候，让侍女故意以肉汤污其官服来试其会不会发怒，但刘宽神情自若，反而关心侍女烫伤了没有。

    6、试用现代汉语翻译下列两个句子。

    （1）灾异或见，引躬克责。   （2）此人也，骂言畜产，辱孰甚焉！

参考答案：
一、文言基础知识：

    1、答案C，怀：名作动，怀里装着 袖四十斤椎：袖，袖里揣着。A朝，名作状，在早晨。B息，没有活用。D西，名作状，向西。

    2、答案D。A用，表目的用来；B此，对的；C表承接，表修饰。

    3、答案AB，均为定语后置，C状语后置，D省略句式。

二、

    1、D(度：气度、气量)

    2、D (A项“无耻”古义：没有羞耻之心，今义：不顾羞耻；B项“止息”古义：停止，住宿；今义：停止呼吸。C项“学艺”古义：学术，文艺；今义：学识等方面的技艺。D项“神色”古今义相同，均为“神情”的意思)

    3、C (故：所以，连词；A而：①表承接关系的连词，可不译，②表递进关系的连词，并且；B以：①是介词，用，②是连词，因为；D于：①是介词，在，②是介词，从)

    4、C（③④两句可排除）

    5、B（“从不施加刑罚”错，应是“只是用蒲草做的鞭子施刑处罚，以显示羞辱，终归不对他们施加严刑”）

    6、句子翻译：（1）有时出现了灾异，就引咎自责。（2）他是个人啊，骂他是畜生，还有什么样的污辱比这更厉害呢?

    附译文：刘宽字文饶，弘农郡华阴县人。父亲刘崎，在汉顺帝时担任司徒。刘宽曾经乘牛车出行，有一个丢失了牛的人，就指认刘宽的驾车牛为他丢失的牛。刘宽没有说什么，卸下牛交给了他然后自己步行回家。过了一会，指认的人找到了丢失的牛后将刘宽的牛送还，叩头谢罪说：“我对不起您这样的长者，任您怎么样处罚。”刘宽说：“事物有相似之处，事情也允许有错误，劳累你来把牛归还我，为什么还要道歉呢?”州里的人都很钦佩他的不计较。

    汉桓帝时，被大将军梁冀召用，先后五次调任司徒长史。延熹八年，朝延征召他，授官尚书令，后升任南阳太守。先后主管过三个郡，他和气仁慈多行宽恕，即使在匆忙之时，也从未有语言、神情急躁。刘宽一向认为若以刑罚来整治百姓，百姓就会只求逃避刑罚而没有了羞耻之心。属吏犯了过错，只用蒲草做的鞭子施刑处罚，只是为显示羞辱，终归不对之施加严刑。政务有了功绩，推让给下属。有时出现了灾异，则引咎自责。每次巡视属县，都只是住在乡间客舍中，看见老年人就与他们谈农事和乡土之事，以示关切；对年轻人则用孝顺父母顺从兄长的教诲加以鼓励。人们被他的道德和行为所感化，风俗人心一天天地改善。

    汉灵帝年间，被征召授予太中大夫一职，在华林园内做侍讲。熹平五年，代许训担任太尉。灵帝很爱好学术文艺，每次召见刘宽，常让他讲解经书。刘宽曾经在座位上显出醉酒入睡的样子，灵帝问：“太尉是醉了吗?”刘宽仰起头回答说：“臣不敢醉酒，但深感责任重大，内心忧虑如醉。”灵帝很重视他的说法。

    刘宽曾经招待客人，派仆人去买酒。隔了好久，仆人醉醺醺地回来了。客人忍不住，骂说：“畜生。”刘宽即刻派人去探视这个仆人，怀疑他定会自杀。并对身边的人说：“他是个人啊，骂他是畜生，还有什么样的污辱比这更厉害呢?所以我害怕他会去死。”夫人想试试让刘宽发怒，待他准备上朝，已穿好官服的时候，让侍女送上肉汤，故意打翻沾污了官服。侍女匆忙收拾，刘宽神情不变，缓缓地对侍女说：“汤烫伤你的手了吗?”他的性情气度如此温和慈爱。国内的人都称他是长者。




















































































