《更浩瀚的海洋》
一、基础知识

1．给下列加点的字注音。
赤裸（    ）   污垢（    ）   怜悯（    ）   虔诚（    ）   柔嫩（    ）   不啻（    ）

2．根据拼音写出汉字。
xiāng嵌（    ） fēi心（    ）  浩hàn（    ）  安mì（    ）  玛mǎ（    ）  qū体（    ）
3．解释下面句子中加点的词语。

（1）我们又往前走，直到遇见一个男子站在海岸旁，捡起一条条死鱼，怜悯地把它们送回海去。

怜悯：                                                                  。

（2）这是个靠自己的幻觉树起一尊偶像并向它顶礼膜拜的苦行僧。

顶礼膜拜：                                                              。

4. 下列句子中的标点符号使用不当的一项是（     ）

A．我们一面走，一面四下张望，只见一个男子坐在一块灰色的岩石上。

B．我的心对我说：“这是个只看生活阴暗面的悲观者。”

C．我的心摇摇头说，“不，一千个不！”

D．它用不时因痛苦而中断的声音说：“让我们离开这片海岸吧。”

5．请在下面横线上填入适当的语句，使分号前后内容、句式对应，修辞方法相同。

悲观者说，希望是地平线，就算看得见，也永远走不到；乐观者说，希望是                  ，                    ，                     。

乐观者说，风是帆的伙伴，能把你送到胜利的彼岸；悲观者说，风是                        ，                    ，                     。

6．下面加点的成语使用不正确的一项是（      ）
A．面对破坏环境的行为，我们绝不能袖手旁观。

B．同学们聚在一起，享受着天伦之乐。

C．圆明园流失文物鼠首和兔首铜像被公然拍卖，大家义愤填膺。

D．有些人一旦拥有了名利，就变得患得患失，不愿再冒风险放手一搏。
7．名著阅读。

我越往前走，海峡也就越浅。不多一会我已经走近岸边，到了可以听见喊声的地方。我用手举着拖来舰队的绳索的一端，高声呼喊：“最强大的利里浦特皇帝万岁！”这位伟大的君王迎接我上岸，对我说不尽地恭维，当场就封我作“那达克”，这是他们最尊贵的爵位。

（1）这段话出自英国讽刺作家乔纳森·斯威夫特的小说《                    》。

（2）联系选段前的情节，简述这位伟大的君王“对我说不尽地恭维”的原因。

附：参考答案

1．luǒ   gòu   mǐn   qián   nèn   chì
2．镶   扉   瀚   谧   瑙   躯
3．（1）对遭遇不幸的人表示同情。    （2）表示极度崇拜。

4．C

5．示例：启明星   即使摘不到    也能告诉人们曙光就在前头    浪的帮凶   能把你埋葬在大海深处

6．B
7．（1）格列佛游记           （2）格列佛帮助利里浦特人打败了敌国（不来夫斯古帝国）。

二、类文阅读

遥远的岛       (芬兰)别卡宁

    在天气晴朗的日子，辽阔的水面上可以清清楚楚地看到一座孤独的小岛。打从汉奈斯和别卡记事的时候起，他们就总是对那个岛怀着永不减退的兴趣。岛上密密层层长着一片茂密的、异常高大的松树，因此小岛宛若一束绝妙的花束，插在一望无垠的大海花瓶里。它从早到晚一直沐浴在阳光之中。当太阳的巨轮在东方天际刚一露头，这瞬间，阳光就已经在爱抚小岛上那些参天大树的树梢了；而当红日西沉的时候，它又仿佛依依惜别，用熊熊烈火燃烧着的余晖把那些树染得红艳艳的。风和暴雨在小岛上比在任何其他地方都更加猖獗。不管风从哪边吹来，无依无靠的小岛总是怀着快乐的轻信态度迎接它。每当风暴大作，海浪撞击着岸边的岩石，浪花四溅，几乎一直飞上松树梢头。风在浓密的树冠间狂暴、凶狠地猖狂肆虐。阴雨的时候，小岛仿佛裹在一片灰蒙蒙的雾幕里，看起来真是神秘之至，简直是一个谜。秋天，树林被红红黄黄的斑点装点得绚烂多彩。  渐渐地树叶都落光了，小岛上挺拔的松树却仍然像往常一样，在秋日浪花飞溅的寒波上巍然耸立着，朝气蓬勃，郁郁葱葱，青翠欲滴。而冬天，当大海冰封，雪为万物盖上一层白毡的时候，小岛就穿上一身冰霜的盛装，宛如披上豪华的王袍，上而缀满了千百万颗灿烂发光的钻石，变幻莫测，异彩纷呈。

    他们竭力探听小岛上的情况，常常向父亲提出一连串无穷无尽的问题，然而得到的却只是一些很简短的回答。小岛实在是太没有价值了，怎么能引起一个成年男人的兴趣呢。

    不过孩子们从远处用自己的眼睛眺望着小岛，他们绝不能相信，它是父亲所断言的那样索然无味。他们从前就已发现，世界上有不少事物，它们的美不能打动父亲的心。

    孩子们的思想里片刻也忘不了这个小岛，直到有一天他们觉得：他们简直是非到那儿去一趟不可了——这是不足为奇的。

    不过怎么去呢?路很远，父亲极其严格地禁止孩子们用船，他们也不敢违抗他的命令。那么怎么办呢?因为要到那个小岛只能从海上去——坐船或者是从冰上走过去。这么说，没有任何别的办法了——得等到冬天。

    这期待已久的日子、实现理想的日子终于来到了。

    两个孩子用由于急不可耐而发抖的手拿出了滑雪板。早晨，太阳刚刚升起，寒冷的阳光有如一片大火在天边燃烧着。到处一片雪白，一切都闪闪烁烁，灿烂发光。不过遥远的小岛光彩四射，比一切都更为美丽动人。整个小岛薄薄地盖上一层霜雪，在阳光中色彩瞬息万变，宛如童话中一颗巨大的钻石。阳光时而反回去，点点闪光，恰似蹦蹦跳跳的银星，整个小岛是那样光彩夺目，就连在远处望望它们也令人为之目眩。

两个孩子偷偷地上路了，他们的心在战栗。一月的寒风冷彻骨髓，刺痛他们的面颊，使他们感到像火烧似的。遥远的太阳的寒光照得人眼花，可是毫无暖意。滑雪板滑得很顺利，孩子们看到前面就是在寒冷的闪光中变化万千的目的地，于是越来越鼓足劲头，继续向前滑去。他们所有的念头、所有的思想都集中到了那个奇迹的岛上，而随着每一次挥动滑雪杖，它离他们就越来越近了。

他们曾那样日夜梦想的奇遇，令人头晕目眩的童话中的奇遇，当他们的脚踏上小岛的一瞬间，这一切就都要实现了!所有他们读过的童话，所有他们梦想过的奇迹，千千万万的童话和奇迹，今天一定都会成为现实。他们的嘴笑得闭不拢，向太阳和灿烂发光的雪面冰凌微笑着，他们忘记了世界上的一切，只除了一点：今天是他们的节日，滑雪板正带着他们向遥远的小岛飞驰。

当太阳的最后一束光线在遥远的小岛上逐渐熄灭的时候，孩子们回来了。他们回来的时候十分疲倦，神情严肃。在他们那少年人的心里带回了一个可怕的生活的秘密。他们的思想里再没有任何关于奇遇的想法，他们的心里再没有任何希望。他们已经不再向小岛眺望了，虽然在深红色的夕照中，岛上寒冷的闪光比以往任何时候都更加耀眼夺目。他们不再眺望了，因为他们已经知道了真实情况，赤裸裸的、阴郁而令人痛苦的真实：遥远的神话般的小岛原来只不过是一片不成样子的可怜的荒野，遍地砾石，遍地都是暴风雨遗留下的痕迹。那儿只有普通的泥土和石头，最常见的石头和泥土——和他们的脚每天踩着的泥土完全一样，甚至还要差一些，更加粗糙，更加贫瘠。岛上的树林里也是一些最普通的树木，最常见的松树，高大的褐色的树干耸立在乱石之间，生着弯曲的、被暴风雨断的树枝。

    不，他们再也不想看那个小岛了。无论是今天，还是别的日子——永远，纵令生活突然变得千百倍阴郁、枯燥无味和毫无意义。

    这天晚上，他们躲在自己的床上悄悄地哭了，背着父母，甚至互相隐瞒着。他们伤心地痛哭，不能回答自己，为什么他们这么难过，为什么睡梦不肯来临。

鉴赏要点

本文语言优美，通俗流畅，运用拟人、对比等修辞方法，是一篇文质兼美的佳作。

问题探究

1．从全文看，标题“遥远的岛”指代哪些内容?

2．赏析下面句子中加点的词语。

  不管风从哪边吹来，无依无靠的小岛总是怀着快乐的轻信态度迎接它。

3．品味下面这个句子的含义。

  这天晚上，他们躲在自己的床上悄悄地哭了，背着父母，甚至互相隐瞒着。

4．文章第一自然段说遥远的神话般的小岛“变幻莫测，异彩纷呈”，第九自然段又说小岛“只不过是一片不成样子的可怜的荒野”。这样写是否矛盾?为什么?

附：参考答案

1．一是指水面上那座孤独的小岛；二是指梦想的地方(奇迹)。  2．“轻信”原意指轻易相信。这里指小岛快乐地迎接暴风雨的到来，轻松地以为这只是暴风雨对自己的又一次洗礼，不会给自己造成什么破坏。这个词语将小岛拟人化，写出了小岛的美丽与坚强。 3．孩子们从小岛回来后极度的失望与痛苦，但又不愿将它们表露出来。表现了孩子们害怕受责骂和不愿成为笑柄的天真。  4．不矛盾。  为了形成强烈的对比，深刻地揭示孩子们在得知真相后的痛苦心情。 
PAGE  

