《锅贴》阅读练习

11．阅读下面的文字，完成（1）～（4）题。（20分）

锅贴

有交情，才有生意。

这些年，海爷在生意上结的缘，可谓达三江、通四海、带五湖，自然生意旺、财源广。

老街上的一些生意人，瞅准了海爷是个风向标、摇钱树，摇钱树往哪儿倒，这银子就往哪边跑。所以，有人就悄么声地把自个儿的铺子紧挨着海爷的店面开，瞅海爷进啥卖啥，他们也跟着海爷进啥卖啥。老街上，管这号人叫“锅贴”。

起初，海爷倒也没上心，都是生意人，若是手指缝里撒几个就能养活几家人，何乐而不为？哪承想，这几年，那帮子小门小户，翅膀硬了，开始胆大心贪，暗中勾结到一块儿，整日围着一个叫夏爷的老“锅贴”，夏爷带着他们造谣、掺假不说，还人五人六地打低价牌，明着压他海爷的价儿了！

和李大掌柜合计这事儿的时候，海爷问李大掌柜有啥主意。李大掌柜头一抻、眼一瞪，牙齿咬得咯咯响：“那还用说？跟他拼！咱家大业大，顶多豁出去一年半载的不赚钱，压价压死这帮人！”

海爷笑笑，没搭话。半晌，海爷说：“今年南方茶收成不好，价高，味儿也次，这回咱到底进还是不进？南方的茶贩子天天追着我，门口这些‘邻居’个个也都瞧着咱呢。”

李大掌柜说：“去年的旧茶还有不少，要么今年就略微进一点，等明年茶价合适时再说吧。”

海爷说：“待会儿你到茶贩子那里去一趟，说晚上我请他们吃饭。”

李大掌柜应了。

第二天一早，海爷门前，一道长龙绵延百步，声如闷雷，彩旗飘飘，散发着淡淡的茶香。大伙儿定睛那么一瞧，嘿，这不是南方茶贩子们的运茶车吗！“锅贴”们贼眉鼠眼地瞧见了，心里头噼里啪啦地响起了鼓，今年南茶那么贵，海爷咋进了那么多的南茶呢？

当晚，一帮“锅贴”扎堆凑一块儿，家雀啄米似的低头合计着：“你看海爷这一回跟搬板砖似的一车一车往家里运，咱要不要贴着他呢？”大伙儿吵吵了一阵，最终还是夏爷发了话：“等等看，再等等看吧。”

到底是当了二十多年的老“锅贴”，气定、眼尖！果不其然，几天后，“锅贴”们探得一个让他们一蹦三尺高的消息，海爷白天进南茶，晚上却让茶贩子摸着黑把茶车给拖回去，为了不闹出动静，马匹都封着个嘴，蹄子上都绑着布。白天那个阵势，不过是海爷拉着茶贩子们演的一场戏给人看罢了。

欢喜之余，“锅贴们”问夏爷：“这茶贩子跟着海爷忙里忙外地演戏，图个啥呀？”

夏爷嘿嘿地笑了：“图啥？他们觉得，海爷一买他们的茶，咱们也会跟着买，这样多少能稳住他们今年的茶价。他们以为我们这帮人就跟那水里的笨鱼似的，有饵就上钩？他们喜欢演戏，就让他们演，咱就坐墙头上看热闹吧。”

夏爷话音未落，大伙儿哈哈大笑。

海爷这边，仍旧白天进、晚上出。如此，忙活了好几天。几天后，茶贩子们一夜之间，突然一起不见了，像是被一阵风刮走了似的。

一个月后，南方的太平天国连打了几个胜仗，把江南的水路全部控死了。接连两年的时间，南方水路不通，生意做不成了。

北方类似茶、丝绸、大米啥的，全成了稀缺的玩意儿！不久，就连那卖茶的掌柜，盖碗里头，也就只能漂点锅灰似的茶叶末子。那些个“锅贴”，大腿都拍青了，后悔当初没有买些个南茶放手里。而夏爷呢，更是羞恼得连个门都不好意思出去。

可最让那帮“锅贴”敲碎了脑袋都想不通的是，海爷的铺子里，南茶竟然一车一车地往外卖，门庭若市，日进斗金。

他哪来的南茶？难不成是南方的鸟儿给运来的？

细细打听才知道，当初，海爷白天买茶，晚上让茶贩子运走，人都以为海爷演戏，将茶叶运回去，事实上，晚上运走的茶车里，都是空的。海爷有意布了一个局，给这些“锅贴”看，这叫兵不厌诈！

其实，海爷人脉广，早已吃透了南方局势，料定不久，水路一定不通，南茶便更加稀缺，于是请了南茶贩子吃饭，不计成本，独自一口气吃掉了几乎所有的货，还请他们帮忙演了这样一出戏。

这些“锅贴”，眼睁睁地看着发财的机会，就在眼皮底下一溜烟儿地跑了，自个儿当初还那么没心没肺地傻乐呵，肠子当时就悔断了好几截儿。

年底，李大掌柜抱着厚厚的账本来恭喜海爷，海爷笑笑，说：“生意上的事儿，得自个儿动脑筋，自个儿去开眼界，不能看人家走路。”

（选自2016年5期《小小说月刊》，有删改）

（1）下列对这篇小说思想内容与艺术特色的分析和鉴赏，最恰当的两项是（5分）（    ）

A.“有交情，才有生意”用凝练的语言从情感的角度诠释生意经：因为有交情，老街上的人才会跟随海爷做生意，海爷才知道南方的局势、南茶贩子才会按照海爷的要求去做。

B.小说对李大掌柜着墨不多，但很出彩，如第一次，小说用动作、神态、语言等人物描写的手法，用哪怕赔钱也要挤垮“锅贴”们的生意来表达他对这些背信弃义的人的愤怒。

C.夏爷是推动故事情节发展的人物，他是资深“锅贴”，自认为已经能够独立做生意了，所以就纠集一帮人打压海爷的生意，但最终因为不能看透形势在购买南茶上败下阵来。

D.“第二天一早”一段巧妙地使用了书面语与口语，先用书面语的四字短语表述南茶贩子的车多、场面热闹，然后用口语话的语言表述“锅贴”们对海爷今年购买南茶的不理解。

E.太平天国在南方打了几个打胜仗是故事发生的大背景，影响了整个故事的发展，如果没有这个大背景，小说的整个故事情节就会显得十分虚假，就不能很好地塑造各种人物形象。

（2）小说中，海爷能够最终战胜“锅贴”们的原因有哪些？请结合文本简要分析。（4分）

（3）小说在表述海爷买茶的情节时，是如何使用伏笔和照应手法的？请结合文本，简要分析。（4分）

（4）小说以“锅贴”为题有什么好处？请结合小说的具体内容说说你的看法。（5分）

答案：

11.（1）答D给3分，答B给1分，答C给1分，答A、E不给分。（A项，“因为有交情，老街上的人才会跟随海爷做生意”错误，老街上的“锅贴”们与海爷没有交情。C项，原因解说不全面：“纠集一帮人打压海爷的生意”的原因是“翅膀硬了，开始胆大心贪”。 E项，“如果没有这个大背景，小说的整个故事情节就会显得十分虚假，就不能很好地塑造各种人物形象”说法绝对，大背景有推动故事情节发展的作用，即便是没有这个背景，海爷和“锅贴”的矛盾也能够刻画人物形象。） 

（2）①人缘好。海爷因为人缘好，做得生意很大，财源广进。②有计谋。“锅贴”们开始打压海爷时，海爷在购买南茶上使用了计谋，让那些“锅贴”们那年没有收到南茶。③信息灵。因为人缘好、人脉广，能够吃透南方的局势，并且对时事预测准确。④有主见。在购买南茶上，由自己的主见，看清形势后，果断购买南茶。 

（3）①先交代今年南茶的价高、质次，用“锅贴”们静观海爷是否购买照应。②先交代海爷白天买茶晚上又让茶贩子运走，用茶贩子晚上的车是空车照应。③先交代“锅贴”看到的情况，然后用“锅贴”们最终没有买今年的南茶照应。④先交代海爷购买的很多茶，用江南水路不通不能运来茶叶、只有海爷有南茶照应。 

（4）①强调小说要表述的主要内容，推动情节发展。小说以“锅贴”为题，体现了小说要表述的对象，即“锅贴”，并通过“锅贴”的行为、语言等来推动情节发展。②交代海爷生意上的主要对手，刻画海爷形象特征。本来“锅贴”是随着海爷做生意的，但后来不但不知恩图报，还想着排挤海爷，并缺斤少两，所以海爷才用“南茶”的事情来教训这些“锅贴”。③表达作者对“锅贴”的厌恶，揭示小说主题。小说以“锅贴”为题，通过对“锅贴”这类人表现的描述，体现了作者对他们的轻视，表达了做生意要诚信、互惠互利，要有自己独立的思考等主题。④以“锅贴”为题，形象生动。“锅贴”一词形象地勾画了夏爷等人盲目跟风的丑态。
