乔希姆·弗里德里希《爱先生的小辫》阅读练习

三、 文学类文本阅读（25分） 

11.阅读下面文字，完成1-4题 （25分）

爱先生 的小辫        （德）乔希姆﹒弗里德里希

    爱先生长了一张很普通的脸，留了个很一般的发型，就连他穿的西服几乎在任何一家商店都能买到。这样的人常常被其他人所忽视，爱先生也不例外。爱先生早上去上班，有时碰到他的邻居，他总是友好地问候邻居，但是邻居却不理会。在办公室的时候几乎没人给他打电话，即使有电话大多数也是打错了的。

    有一天，爱先生送给他的小女儿安娜一件礼物——一套原装美发用具，里面有梳子、刷子、镜子和两个特别漂亮的红蝴蝶结。这件礼物他是在玩具店里买的。唉！在那里又是等到其他顾客买完后才轮到他。

“人们总是忽视我，”他对妻子说。

    “或许你应该穿得更时髦一些，明天我们去服装精品店看看。”妻子提议道。

     第二天，爱先生和他的妻子就去了市内卖最贵、最时髦的服饰的服装店。

“这是最新款式，只剩下这最后一条。巴黎街头的人都系它！”售货员拿了一条鲜艳的带点的彩色领带推荐道。

   “太棒了！”爱先生毫不犹豫地买了这条领带。

    第二天早上，爱先生系上新买的领带，照了照镜子，觉得格外漂亮。早餐后，爱先生和从前一样同安娜玩了一刻钟。

   “爸爸，我可以用新梳子给你梳头吗？”安娜问。爱先生没有反对。

    于是，安娜不仅给爸爸梳头，而且还给他扎了两个小辫子，并在辫子上系了两个漂亮的红蝴蝶结。爱先生入迷地欣赏着他的新领带，根本没意识到女儿所做的一切。当安娜回房间拿她的镜子时，爱先生看了一下表，哎呀，他必须马上走，否则就会错过那班地铁。他向安娜和他的妻子喊了声“再见”，就跑出了家门。当安娜从她房间出来时，大吃一惊，爸爸已经走了。天哪！爸爸头上还扎着两个带红蝴蝶结的小辫子呢！她希望爸爸不要生她的气。

在楼下，爱先生碰到他的 邻居并友善地打招呼。邻居瞪大眼睛看着他，竟也跟他打了 招呼。

   “你系的是啥东西？”邻居问。

“这是最新款式，”爱先生回答说：“就剩下这最后一条！巴黎街头的人都系它！”

    爱先生坐在办公室，他的老板从他的办公桌经过时停了下来。老板几乎每天都经过这里，以前他可从来没有停下过。

    “你系的是啥东西？”老板问。

    “这是最新款式，”爱先生回答说，“就剩这最后一条！巴黎街头的人都系它！”

    “我很满意！”老板喊道，“我们办公室需要时髦人物！你是新来的吗？”

     “不，我在这儿工作二十五年了。”爱先生回答说。

    “活见鬼！”老板喊道，“马上给你涨工资，让你的同事们瞧瞧，我是多么喜欢时髦人物！”

    同事们对此感到吃惊，而爱先生却很高兴。

    下班后，爱先生想给他的妻子和女儿买一些好吃的，晚上和她们一起好好儿庆祝一下。商店里挤满了人。那里正在举办一个时装发布会，年轻貌美的女模特在展示着新款的漂亮衣服。当爱先生挤进去后，所有的人都不再看年轻貌美的女模特和漂亮的衣服，而是把目光都转向爱先生。

    突然，有一个男人手持麦克风来到他面前说：“您系的是什么？”

   “这是最新款式，”爱先生回答说，“就剩这最后一条！巴黎街头的人都系它！”

    “活见鬼！”手持麦克风的男人喊道，“我们的观 众对此肯定感兴趣！我们可以约请您做一次电视采访吗？”爱先生高兴极了，满口答应了下来。

    当爱先生回到家，他的妻子已经在等他了。她想告诉爱先生，女儿因为小辫子的事感到难过，她希望爱先生不要生气。

    可爱先生根本没让他妻子开口说话，就迫不及待地给她讲起今天的美好经历。看来爱先生并不知道辫子的事。这时，安娜悄悄地把爸爸的辫子解开，取下红蝴蝶结。爱先生只顾着激动地讲，根本没有意识到这些。妻子看他这么高兴，也就不再提小辫子的事了。

    第二天早上，爱先生当然又系上了他那条新领带。

   “天晓得我今天还会经历些什么事，”他出门的时候边走边想，“或许其他人也都会系这种领带。”

    但是，他没看到有人系同样的领带，而是看到街头所有人的头上都扎了两个小辫子，上面还系着漂亮的红蝴蝶结。

（1）下列对原文的理解和分析，最恰当的两项是（   ）（   ）（5分） 

A．系着红蝴蝶结的小辫子是这篇小说的线索，整篇小说的故事情节都是围绕它来展开的，收到了很好事。这时，安娜悄悄地把爸爸的辫子解开，取下红蝴蝶结。爱先生只顾着激动地讲，根本没有的艺术效果，突显了小说的主题。

B．爱先生送给他 的小女儿安娜一套原装美发用具这一情节，既能塑造爱先生的人物形象，又为下文故事情节的发展埋下了伏笔。

C．爱先生的老板和手持麦克风的男人在看到爱先生的“时髦”打扮后都说了一句“活见

鬼”，他们当时的心理活动是基本一致的。

D．虽然邻居、老板和记者在小说中都是次要人物，但作者对他们进行了详细的刻画，他们的出场为主要人物的活动创设了典型的社会环境。

E. 小说情节设置得非常巧妙：出门前，爱先生只顾欣赏他的新领带，没有注意到安娜做的事；回家后，爱先生只顾高兴，安娜为他解开辫子并取下蝴蝶结他也不知道。

（2）爱先生是个怎样的人？请概括回答。（6分）

（3）请结合原文简要分析结尾“街头所有人的头上都扎了两个小辫子，上面还系着漂亮的红蝴蝶结”这一情节的作用。（6分）

（4）这篇小说有哪些讽刺意义？请结合文本，谈谈你的理解。（8分）

答案：

11．（1）B E （A “整篇小说的故事情节都是围绕它来展开的”表述有误。C爱先生老板说“活见鬼”是责备自己25年竟没发现身边有“时髦”员工，手持麦克风的男人说“活见鬼”是觉得自己采访的时装发布会与爱先生的“时髦”比差得太远。D “但作者对他们进行了详细的刻画”有误。） 

(2)①爱先生是一个很普通的小职员，（2分）②他友善、关爱家庭、③渴望被关注（2分）。(每点2分，概括1分，举例分析1分)  

（3）①刻画了盲目追求时髦的群体形象。②顺应了情节发展，是前文情节的合理承接（照应上文情节）。③深化了小说主题，增强了讽刺意味。  

（4）①.讽刺了盲目跟风的社会风气。小说中的人们将奇特、怪异甚至滑稽可笑当做了时髦，都学爱先生扎了小辫子，这是一种盲目跟风的表现。②.讽刺了人们的爱慕虚荣。人们都刻意追求时髦，渴望被关注，这是一种爱慕虚荣的表现。③.讽刺了人与人相处时过于关注别人的外表。爱先生被女儿扎了小辫子后，才得到邻居的关注，才被老板认识，这说明他们过于关注爱先生的外表。（答出其中两点即给满分。每点对讽刺意义的概括2分，分析2分。） 

