《红星照耀中国》）导读及练习题

本书（原名《红星照耀中国》）是美国著名记者埃德加·斯诺的不朽名著.作者于1936年6月至10月对中国西北革命根据地进行了实地考察,根据考察所掌握的第一手材料完成了《西行漫记》的写作.斯诺作为一个西方新闻记者,对中国共产党和中国革命作了客观评价,并向全世界作了公正报道.全书共12篇,主要内容包括：关于红军长征的介绍；对中国共产党和红军主要领导人的采访；中国共产党的抗日政策、红军的军事策略；作者的整个采访经历和感受等.由于斯诺在西北红色区域的冒险中引起的激情和对中国人民的热爱,他用了后半生的几乎全部精力,对中国问题作继续的探索和报道。《西行漫记》先后被译为二十多种文字,几乎传遍了全世界.该书不断地再版和重印,教育了千百万读者和一代又一代的青年,使它成为享有盛誉,家喻户晓的文学作品。
 红 星在西方语境中指下层民众参加的,造旧世界反的民主革命,《红星照耀中国》特指共产党反帝反封建的社会革命,有明显的赞誉意味.

一、选择题

1. 美国记者埃德加?斯诺在《红星照耀中国》一书中写道：“在某种意义上讲，这次大迁移是历史上最大的一次流动的武装宣传。”文中的“大迁移”是指（　 D   　）
A、国民革命军北伐   B、朱、毛红军会师井冈山  C、北方少数民族南迁  D、中国工农红军万里长征 

2. 美国记者斯诺在《红星照耀中国》一书中写道：“在某种意义上讲，这次大迁移是历史上最大的一次流动的武装宣传。”文中的“武装宣传”是指（   C       ）
A、国民革命军出师北伐，扩大了革命影响          B、太平天国北伐、东征，打击了中外反动势力C、工农红军的万里长征，成为“革命的播种机”    D、刘邓大军千里跃进大别山，开辟了革命根据地 

3. 美国著名记者埃德加．斯诺的《红星照耀中国》一书以纪实性手法向西方国家大量介绍了红色中国以及红军长征的事迹，一度风靡全世界。2017年是红军长征胜利（　D　   ）
A、51周年    B、61周年      C、71周年       D、81周年 

4. 美国著名记者埃德加·斯诺在《红星照耀中国》一书中写道：“冒险、探索、发现、勇气和胆怯、胜利和狂喜、艰难困苦、英勇牺牲、忠心耿耿，这些千千万万青年人的经久不衰的热情，始终如一的希望，令人惊诧的革命乐观情绪，像一把火焰，贯穿着这一切，他们无论在人力面前，或者在大自然面前，上帝面前，死亡面前，都绝不承认失败。”这是斯诺对以下哪一事件的评价（    B     ）
A、五四运动      B、红军长征       C、北伐战争     D、抗日战争

5. 埃德加·斯诺在《红星照耀中国》一书中写道：“在西安进行的这场军事政变时机抓得很好，执行得也十分利落……使中国最终站到了即将来临的世界反法西斯斗争一边。”斯诺所说的“这场军事政变”是指（ B   ）
A、八一三事变   B、西安事变      C、九一八事变     D、七七事变
二、简答题 

1、 苏维埃政府对农民最有重要意义四项举措：

答：重新分配土地， 取消高利贷，取消苛捐杂税，消灭特权阶级。
2、代议制苏维埃政府结构是怎样的？

答：从最小的单位村苏维埃开始建立的，上面是乡苏维埃、县苏维埃、省苏维埃， 最后是中央苏维埃。每村各选代表若干人参加上级苏维埃， 依此类推，一直到苏维埃代表大会的代表。凡年满十六岁的， 普遍有选举权。

3、苏维埃革命委员会的权利有哪些？ 

答：它有决定选举或改选权，同共产党合作紧密。
乡苏维埃下面设教育、合作社、军训、政训、土地、卫生、游击队训 练、革命防御、扩大红军、农业互助、红军耕田等等委员会， 由乡苏维埃指派。

苏维埃的每一分支机构中都有这种委员会， 一直到负责统一各项政策和作出全国性决策的中央政府。
4、苏维埃政府对春耕工作做怎样的批示？

答：进行广泛的宣传，争取农民自愿参加，不要有任何强迫命令。
 6、 在来到中国进行国际援助的众多国际友人中最杰出的三位 美国记者是谁？他们记录中国历史的著作是什么？

答：埃德 加 ? 斯诺《西行漫记》 ，尼姆 ? 威尔斯《续西行漫记》 ，哈里森 ? 福尔曼《北行漫记》 。
7、 毛泽东认为中国人民能够消耗和打败日本军队的三个条件是什么？

答：一，中国结成抗日民族统一战线；第二，全世界结 成反日统一战线；第三，目前在日本帝国主义势力下受苦的 被压迫各国人民采取革命行动。
8、简要叙述红军长征的经过。
答：红军一共爬过 18 座山脉， 渡过 24 条河流，经过 12 个省份，占领过 62 座大小城市，突 破 10 个地方军阀军队的包围， 开进和顺利穿过 6 个不同的少 数民族地区。
 10、共产党规定合作社的五项主要任务是什么？

答：制止商 人对群众的剥削；克服敌人的封锁；发展苏区国民经济；提 高群众经济政治水平；为社会主义建设准备条件。

11、简述《西行漫记》一书的主要内容。

答：是美国著名记 者埃德加·斯诺的不朽名著，一部文笔优美的纪实性很强的 报道性作品。作者真实记录了自 1936 年 6 月至 10 月在我国 西北革命根据地（以延安为中心的陕甘宁边区）进行实地采 访的所见所闻，向全世界真实报道了中国和中国工农红军以 及许多红军领袖、红军将领的情况。
毛泽东和周恩来是斯诺 笔下最具代表性的人物形象。

13、简述斯诺从李长林口中得到的贺龙印象。
答案要点：① 贺龙是个大个子，像只老虎一样强壮有力。他已年过半百， 但仍很健康。他不知疲倦。
②贺龙对有钱人的仇视，据说， 如果贺龙还在二百里外的地方，地主士绅都要闻风逃跑，哪 怕有南京军队重兵驻守的地方也是如此，因为他以行军神出 鬼没著称。
14、简述《西行漫记》一书中斯诺的彭德怀印象？

答：①乐 观、豁达、勇敢的精神品质。
②彭德怀大公无私，他唯一的个人衣服，就是这件用缴获的降落伞做成的背心。他为这件 战利品而孩子气地得意，表现了他率真的个性，作者是很欣 赏的。

③“兔子一般窜了出去”，抢先到达山顶，不仅表现彭 德怀身体健康、动作敏捷，还体现了他作为一名统率大军的 指挥员不失活泼、天真的个性。

15、朱德妻子康克清眼中的丈夫的性格是什么？

答：一、天 性极端温和；二、对一切大小事情都十分负责；三、喜欢跟 一般战斗员生活打成一片，经常和他们谈话。
16、简要回答张学良在南方同红军打仗以后，对红军以及战 斗的认识。

答：①.他们所打的“土匪”实际上是由抗日爱国 的能干指挥员领导的；②“剿共”这件事情可能要继续好几 年；③ 一边同红军打仗，一边要抗日是不可能的；④ 而在这期间东北军却在同自己毫不相干的战事中很快消耗兵力， 土崩瓦解。

17、红军的 11 项纪律有哪些？ 

答： 1.行动听指挥； 2 不拿贫民一点东西；3 打土豪要归公；4 上门板；5 捆铺草；6 对老 百姓要和气，要随时帮助他们；7 借东西要还；8 损坏东西要 赔；9 和农民买卖要公平；10 买东西要付钱；11 要讲卫生， 盖厕所离住家要远。
 20、游击战为什么在有些地方发展很快，成为了政治力量， 而在别的地方却很容易遭到迅速的镇压？ 

答：1.中国的游击战只有在共产党的革命领导下才能取胜， 因为只有共产党有决心、有能力满足农民的要求，了解在农 民中间进行深入、广泛、经常的政治和组织工作的必要性， 能够实现它宣传的诺言。

21、游击队的实际战地领导必须坚决果断、勇敢无畏。没有 这些领导品质，游击战不但不能发展，而且在反动派的进攻 下一定会衰亡。

22、第一次国共合作的基础是什么？

答：第一次国共合作的 基础，就共产党人而论，可以归结为孙逸仙博士和国民党接 受两大革命原则。
第一个原则承认有必要采取反帝政策—用 革命行动收复政治上、领土上和经济上的全部民权。
第二个 原则要求在国内实行反封建反军阀政策—对地主军阀实现民 主革命，建设新式的社会、经济、政治生活，共产党和国民 党都认为这必须是民主性质的。

23、中国人民在什么条件下才能够消耗和打败日本的军队？ 

答：第一，中国结成抗日民族统一战线；第二，全世界结成 反日统一战线；第三，目前在日本帝国主义势力下受苦的被 压迫各国人民采取革命行动。

24、红军在井冈山运动时期采取的四个口号是什么？

答：敌进我 退；敌驻我扰；敌疲我打；敌退我追。

 26 为什么说红军的西北长征是撤退而不能说是溃退？

答：红 军的西北长征是一场战略撤退而不能说是溃退，因为红军终 于到达了目的地，其核心力量仍完整无损，其军心士气和政 治意志的坚强显然一如往昔。
共产党人认为，而且显然也这么相信，他们是在向抗日前线进军，而这是一个非常重要的心里因素。
这帮助他们把原来可能是军心涣散的溃退变成一 场精神抖擞的胜利进军。进军到战略要地西北去，无疑是他 们大转移的第二个基本原因，他们正确地预见到这个地区要 对中、日、苏的当前命运将起决定性的作用。
27、简述斯诺说： “总司令被逮这一惊人事件把中国历史引导 到了新的方向” ，你是怎么理解的？

 答：斯诺所说的“总司令被逮这一惊人事件”实际上就是说 的历史上有名的西安事变，又称双十二事变，是当时任职西 北剿匪副总司令、东北军领袖张学良和当时任职国民革命军 第十七路总指挥、西北军领袖杨虎城于 1936 年 12 月 12 日， 在西安发动的直接军事监禁事件，扣留了当时任职国民政府 军事委员会委员长和西北剿匪总司令的蒋中正，目的是“停 止剿共，改组政府，出兵抗日” ，西安事变最终以蒋中正被迫 接受停止剿共一致抗日的主张，导致了第二次国共合作而和平解决。
28、简述斯诺怎样看待杨虎城的当过土匪的经历？ 答：绝不要以为杨虎城将军早年当过土匪，就必然没有资格 做领袖了。
这样的假定在中国式不适用的。因为在中国，一个人青年时当过土匪，往往表示他有坚强的性格和意志。翻翻中国的历史，就可以发现中国有些极能干的爱国志士，都 曾一度被人贴上土匪的标签。
杨将军反正在大多数外国传教 士中间名声不佳，因此他不可能真的是一个坏人。他的革命历史，说明他原来是个粗鲁的农民，可能一度有过崇高的梦 想，要大大改变自己的世界，但是他掌握了权利以后，却也 没有找到什么办法。

29、简述一下“白匪”与“赤匪”的含义？

答案提示：白匪， 用国民党的名词来说就是民团， 国民党为了要镇压农民起义，纷纷组织民团。就是作为保甲制度的一个有机部分进行活动 的。
赤匪用苏维埃的名词来说就是游击队，赤匪是国民党对游击队的敌视称呼。

30、简述一下周恩来走上革命的历程？

答：周恩来是一个大官僚家庭的儿子，从小就表现出突出的文学天赋。
但他在民族觉醒的时期里受的教育，使他的兴趣从文学转到了别的地 方去了。
第一次革命以后，周恩来便被卷到了社会革命运动中去。他在南开大学学会了英语，受到了“开明的”教育， 1919 年学生运动中，他作为学生领袖，遭到逮捕。后来他去了法国，回国后与孙中山会和，准备发动国民革命。

并与 26 岁被任命为著名黄埔军校的秘书。1925.1926.1927 年进行了 北伐，1927 年以后蒋介石发动了他自己的右派政变，开始杀 害激进分子，周恩来被列入头号黑名单。几经周折，1931 年 后他终于“闯破封锁”，加入红色队伍。
31、简述斯诺听到的的贺龙的革命经历？

答：他是个大个子，像只老虎一样强壮有力。他已年过半百，但是仍很健康，他 不知疲倦。他性格急躁，但是他很谦虚。贺龙在当时是一个土匪头子，在哥老会中的名声遍及全国。红军说，他可以手 无寸铁地到全国任何哪个村子里去。

贺龙是 1927 年南昌八一 起义后才参加共产党，在这以前不久，他还效忠于汪精卫的 武汉政府。但是唐生智等镇压打倒地主的运动，开始著名的 “农民大屠杀”后，激起了他的愤怒，贺龙在湖南建立了一个苏区。

32、在紧急状态下，苏区教育制度分为哪三部分？

答：第一部分是学校，都是苏维埃办的； 第二部分是军队，是红军办的；第三部分是社会，是共产党 各组织办的。
33、朱德的特殊战术。
答：1）能跟战士共同生活，密切接触，因而获得他们的信任； 2）作战不管大小，事前要查勘地形，精密计划一切；3）细 心处理一切，亲自领导部队；4）坚持要从一切角度对敌人的 阵地有清楚的了解。
34、简答：1936 年 9 月彭德怀部队向黄河西移的原因.

答：首 先是扩大和发展我们的苏区；第二是配合二、四方面军的调 动和前进；第三是消除马鸿逵和马鸿斌在地方的影响，同他 们的部队直接形成统一战线。
 36、共产党鼓动推翻“国民党走狗”和“伊斯兰教叛徒”向回民提出的诺言. 取消一切苛捐杂税；协助成立回民自治政 府；取缔征兵；取消欠债；保护回族文化；保证各派宗教自 由；协助创建和武装回民抗日军。

37、 《西行漫记》又译名为什么？为什么中译名不选《西行漫 记》？

答： 《西行漫记》又译名为《红星照耀中国》 。
当时中 国正处于日本的侵略，同时国民也对共产党进行镇压。在如此白色世界中， 《红星照耀中国》要在中国流传的话必须用一个隐蔽的名称，因此选择了《西行漫记》作为掩护。
38、斯诺出发去中国前做了什么预防准备工作？

答：当时在 西北天花、霍乱、伤寒、斑疹伤寒和鼠疫流行，因此斯诺出 发前在臂部和腿部注射了这些传染病的疫苗。
39、陕西曾以盛产什么闻名？西北发生过大饥荒的原因是什 么？答：陕西长期以来就以盛产鸦片闻名。西北曾经的大饥 荒也和鸦片的种植有关。

当时军阀强迫农民种植鸦片，最好的土地都种上了鸦片，一遇到干旱的年头，西北主要的粮食 作物就严重短缺，饥荒就不可避免。

 第二原则是要求在国内实行反封建反军阀政策 —对地主军阀实现民主革命，建设新式的社会、经济、政治 生活。
42、介绍《西行漫记》的作者埃德加.斯诺。

答：埃德加.斯 诺（1905-1972）于 1905 年出生于美国堪萨斯城的一个贫苦家庭，年轻时当过农民，铁路工人和印刷学徒，大学毕业时开始从事新闻工作。

1928 年到达中国的上海，担任《密勒氏 评论报》的助理编辑，以后兼任纽约《太阳报》和伦敦《每 日先驱报》的特约通讯员。
1930 年以后，为采集新闻，遍访 中国主要城市和东三省、内蒙、台湾及日本、朝鲜、荷属东 印度。
他是首先把鲁迅著作介绍到西方的人之一， 也是在红色区 域进行采访的第一个西方新闻记者。
在他的一生中，除了为 欧美报刊写作通讯稿以外，他完成了 11 本著作，其中极大部 分是和中国问题有关。
他所写的《西行漫记》始终是许多国 家的畅销书。

43、为什么《西行漫记》是许多国家的畅销书？

答： 《西行漫 记》是忠实描绘中国红色区域的第一本著作，初版除了有关 西安事变和《关于朱德》部分引用了尼姆.威尔斯的笔记材料 外,都是他亲自采访的第一手资料.更重要的是斯诺西北之行, 正值中国和世界局势大转变的开端。

由于斯诺的惊人的洞察 力和锐敏的分析力，才使他认识了问题的本质。

正如他自己 所说，从最实际的意义来说，这些故事是中国革命青年们所 创造，所写下。这些是人类历史本身的丰富而灿烂的精华。

44、张学良是如何改变思想，相信国内统一战线建议的合理 可行的？ 

答： （1）被共产党打了败仗后，成千上万的东北兵投向了红 军，被俘虏的东北军将领被释放后，对红军有诚意要停止内 战，用和平民主方法统一中国的想法很赞赏； （2）东北军全 军都有反对与红军作战的情绪； （3）张学良本人也受到强烈的左倾影响； （4）王牧师给张 学良带了一个谈判方案，张学良又见了周恩来，经过长时间 的详细讨论，张学良相信了红军的诚意，相信国内统一战线 建议的合理可行。
 47、 《西行漫记》全书共 12 篇，请罗列出其主要内容包括哪 些？ 

答：第一：关于红军长征的介绍；第二：对中国共产党和红 军主要领导人的采访；第三：介绍中国共产党的抗日政策、 红军的军事策略；第四：作者的整个采访经历和感受等。
48、在斯诺的笔下，毛泽东是什么样的人？ 

答：第一：毛主席是个非常精明而又博学多才的知识分子； 第二：毛主席是个天才的军事家和政治战略家； 第三：毛主席代表了中国人民大众的迫切要求；第四：毛主 席是个苏区人民拥护他，南京政府却对他恨之入骨的人；第 五：毛主席生活简朴，廉洁奉公，能吃苦耐劳，身体像铁打 的。

49、斯诺认为“毛主席及其指挥下的红军之所以能克服重重 困难，杀出一条血路胜利到达陕北”的原因是什么？

答：第 一：是因为共产党的正确领导；第二：是因为苏维埃人民及 其基本干部的伟大的技巧、英勇、坚决和几乎是超人的忍耐 力和革命的热忱；第三：革命干部中的人才特别精干、英勇 和忠诚。
50、斯诺第一次由周恩来引见毛泽东之后，对毛泽东的第一 印象是什么？ 答：毛主席“是个面容瘦削、看上去很像林肯的人物。个子 高出一般的中国人，背有些驼，一头浓密的黑发留得很长， 双眼炯炯有神，鼻梁很高，颧骨突出。

我在一刹那间所得的 印象，这是一个非常精明的知识分子的面孔??”

51、简述《西行漫记》畅销的原因？ 

答：第一:《西行漫记》是一部具有新闻报道性的作品，是公 认的国际报告文学佳作。真实是他畅销不衰富有魅力的首要和基本因素；第二： 《西行漫记》以作者自己陕北之行的经历 为线索，用丰富的事实材料进行全面综合的报道，具有强烈 的可读性和引人入胜的能力；第三： 《西行漫记》是一部忠于 客观事实的综合报道，具有“事实胜于雄辩”的威力。
书中 充满激情的政论是他富有魅力畅销不衰的另一因素；第四： 《西行漫记》所特有的文学手法及由此产生的艺术感染力也 使得其畅销不衰。
 54、 中国红军服从并遵守一个统一的纲领是什么？答：为实 现土地革命，为反对帝国主义、为争取苏维埃民主和民族解 放而斗争。
55、 1927-1937 年的十年历史充分证明了共产党的什么论点？ 

答：对外不实行反帝政策，对内不实行土地革命，中国的民 族独立和民主

政治是无法实现的。

59、红军游击战的口号？

答：敌进我退，敌驻我扰，敌疲我 打，敌退我追

 60、在井刚山时的“三项纪律”是什么？

答：第一、行动听指挥；第二，打土豪款子要归公；第三，不拿老百姓一个红 薯。
61、1928 年，毛泽东针对部队存在的问题又添了八项是什 么？，

答：一、上门板；二、捆铺草；三、说话和气；四、 买卖公平；五、借东西要还：六、损坏东西要赔。七、 买东西要付钱 八、 要讲卫生，盖厕所离家要远 

 63、中国人民消耗和打败日军的主要条件是什么？

答：中国 结成抗日民族统一战线. 全世界结成反日统一战线目前在日 本帝国主义势力下受苦的被压迫的各国人民采取革命行动。
64、红军在“第一次围剿”开始时创造了哪些条件才得到这 次胜利的？

答： 一军团和三军团在集中的指挥下统一起来了。清算了李立三路线。党战胜了红军内和苏区内的 AB 团（刘铁 超）及其他现行反革命分子。
65、蒋介石对红军进行了几次“围剿” ，战绩如何？

答：五次， 前四次失败，第五次胜利。
66 、国共第一次合作的时间是哪年到哪年？政治基础是什 么？ 

答：1924—1927 年，政治基础是孙中山提出的“联俄，联共， 扶助农工”的新三民主义。
 68、简述西安事变的过程及意义。
答：过程：在劝说蒋介石 联共抗日遭拒绝的情况下,张学良,杨虎城两位将军，于 1936 年 12 月 12 日，发动"兵谏"，在西安拘捕蒋介石，并通电全 国，提出改组南京政府，停止一切内战等八项主张。

中共中 央以民族大义为重，派周恩来赴西安，与张学良、杨虎城合 作，迫使蒋介石接受联共抗日条件，使事变得以和平解决。
意义：西安事变的和平解决标志着十年内战的结束，对国共 两党再次合作，团结抗日起了巨大的促进作用。

73、游击战取得成功需要的基本条件？无畏、迅速、计划周 密、机动、保密、行动神出鬼没和坚决果断。
75、简述《西行漫记》中的红军精神。
答：① 把广大人民的根本利益看得高于一切，坚定革命的理 想和信念，坚信正义事业必然胜利的精神； ② 为了救国救民、不怕任何艰难险阻，不惜付出一切牺牲的 精神； ③ 坚持独立自主， 实事求是， 一切从实际出发的精神； ④ 顾全大局、严守纪律、紧密团结的精神；⑤ 紧紧依靠人 民群众，同人民群众生死相依、患难与共、艰苦奋斗的精神。

85、 斯诺人文周恩来是个“狂热”分子的原因是什么？

答： 背弃古代中国的基本哲学，中庸和面子哲学；无可比 拟的吃苦耐劳的精神；无私的忠于一种思想；从不承 认失败的不屈不挠的精神。
88、 《西行漫记》一书中斯诺对彭德怀印象？

 答：（1） 乐观、豁达、勇敢的精神品质。彭德怀上街不带警 卫，司令部门口只有一个哨兵，国民党空投传单悬赏捉拿他， 他却命令将传单保存起来，用背面印红军的宣传品。
他被少先队员关于帝国主义大鼻子的回答逗得哈哈大笑，开玩笑叫 作者大鼻子，风趣地回答作者关于大鼻子漫画的疑问，表现 了他平易近人、活泼风趣的性格特点。
（2）彭德怀大公无 私，他唯一的个人衣服，就是这件用缴获的降落伞做成的背 心。
他为这件战利品而孩子气地得意，表现了他率真的个性， 作者是很欣赏的。

（3） “兔子一般窜了出去” ，抢先到达山顶， 不仅表现彭德怀身体健康、动作敏捷，还体现了他作为一名 统率大军的指挥员不失活泼、天真的个性
91、有三本书特别深地铭刻在毛泽东心中，建立起他对马克 思主义的信仰。

这三本书是哪三本？ 答： 《共产党宣言》 ，陈望道议，这是用中文出版的第一本马 克思主义的书； 《阶级斗争》 ，考茨基著； 《社会主义史》 ，柯 卡普著。
94、在长征中，千千万万的青年人有着怎样的精神面貌？ 

答案：冒险、探索、发现、勇气和胆怯、胜利和狂喜、艰难 困苦、英勇牺牲、忠心耿耿，这些经久不衰的热情、始终如 一的希望、令人惊诧的革命乐观情绪，像一把烈焰，贯穿着 这一切。
97、简述西行漫记主要描写的内容。
《西行漫记》描绘了充 满生机与活力的苏区，描绘了中国共产党人和红军战士坚韧 不拔、英勇卓绝的伟大斗争，以及他们的领袖人物的伟大而 平凡的精神风貌。
 99、红军为什么进行长征？

红军长征，是在抗日救亡成为全 民族最紧迫的任务、中国面临民族危亡的情况下发生的，也 是在党和红军面临生死存亡严重危机的情况下发生的。 

101、 试述西行漫记写作的意义。

答：1、使西方人第一次全 面客观的了解了中国共产党人的生活，以及中国共产人所领 导的解放区的蓬勃景象。2、第一次为西方人全面客观的剖析 了中国无产阶级革命爆发的原因。

 104、红军大学有哪些独特无二的地方？（林彪）

答：它的校长是一个 28 岁的指导员，据说他从来没有吃过一次败仗。
红军大学自 称有一个班的学员全是老战士，平均年龄是 27 岁，平均每人 有八年作战经验，受过三次伤。
由于“纸荒”而不得不把敌 人的传单翻过来当做课堂笔记本使用。
每个学员的教育费用， 包括伙食、衣着、一切在校开支，每月不到 15 银洋，或是把那些鼎鼎大名的学员的首级赏格加起来总共超过 200万元。

 108、第一次接触周恩来，斯诺对他的印象

答：周恩来给我的 印象是，他头脑冷静，善于分析推理，讲究实际经验。
他态 度温和地说出来的话，同国民党宣传九年来污蔑共产党人是 什么“无知土匪”、“强盗”和其他爱用的骂人的话，形成 了奇特的对照。

109、在斯诺眼中毛泽东是什么样的人？

答：1.他有着中国农 民的质朴纯真的性格，颇有幽默感，喜欢憨笑。
2.他有着南 方人“爱辣”的癖好。
3.个人自尊心强，有必要时候当机立 断的魄力。

4.毛泽东熟读世界历史，对世界政治惊人的熟悉。

5.毛泽东是个认真研究哲学的人。

6.他身上没有可以称为宗 教感情的东西。

7 热爱工作且有强健的体魄。

8.有深邃感情的 人。

9 他的话真诚老实。

116、 共产党人的基本政策是

对外实行反帝政策，对内实 行土地革命，实现中国民族独立和民主政治。
121、书中描述了哪些红军领导人？（列举四人） 

答案：毛泽东、朱德、周恩来、博古、张闻天、彭德怀、贺 龙、徐向前、徐海东等 

122、红军剧社的作用？ 

答案：在于唤起农村中的亿万人民，使他们意识到自己在社 会中的责任，唤起他们的人权意识
123、为什么说苏区是个理想之地？ 

答案：要点，没有剥削、压迫，人人平等，人与人和睦相处， 全国一片乌云的情况下，这里独存光明。
127、西行漫记一共分几篇？分别是什么？ 

答案： ?是探寻红色中国 ?去红都的道路?在 保 安 ④一 个共产党员的由来⑤长征 ⑥ 红星在西北 ⑦去前线的路 上⑧同红军在一起 ⑨同红军在一起续 ⑩战争与和平 ⑾回到保安 ⑿又是白色世界 

 129、 在 “去西安的慢车” 中作者登上了一列破败不堪的火车， 为什么作者会觉得身上不舒服但是却又非常的兴奋？

答：1. 之所以不舒服是因为，他身上注射了凡是能够弄到的一切预 防针。

2. 之所以兴奋是因为摆在作者面前的这次旅行是要去 探索一个紫禁城的中世纪壮丽豪华在时间上相隔千百年，空 间上相距千百里的地方，是到“红色中国” 。

130、 在斯诺看来，毛泽东是个“令人感兴趣而复杂的人” 。主要表现在哪里？ 

答：有着中国农民质朴纯真的性格；幽默；坚定的内心信念； 说话平易，生活简朴；机智和老练、世故。

131、红军的三项守则是什么？

答：第一，对敌人要斗争到死 第二：要武装群众 第三：要筹款帮助斗争 

132、 哪三本书建立了毛泽东对马克思主义的信仰？

答： 1. 《共 产党宣言》 《阶级斗争》 《社会主义史》 

139、 一九一一年第一次革命的 “精神之父” 是哪两个人？

答： 康有为 梁启超 

141、为什么说红军的长征是撤退而非溃退？ 

答：因为红军最终到达了目的地，其核心力量仍完整无损， 其军心士气和政治力量的坚强显然一如往昔。

 145、斯诺眼中的红军剧社是什么样的？在共产主义运动中， 没有比红军剧社更有力的宣传武器了，也没有更巧妙的武器 了。
由于不断地改换节目，几乎每天变更活报剧，许多军事、 政治、经济、社会上的新问题都成了演戏的材料，农民是不 易轻信的，许多怀疑和问题就都用他们所容易理解的幽默方 式加以解答。
红军占领一个地方以后，往往是红军剧社消除 了人民的疑虑，使他们对红军纲领有个基本的了解，大量传 播革命思想，进行反宣传，争取人民的信任。
