小说鉴赏文题集（七——十二）  

小说鉴赏文题集（七）
【鉴赏提示】 

微型小说被人们称为小说艺术的“轻骑兵”和“排头兵”，这是从它的立意具有贴近生活的现实性，它的主题具有对现实生活的穿透力而言的。如果微型小说的立意失去了它的现实意义，那么它这种明显区别于其他长中短篇小说的文体优势就无法得到突出的体现。微型小说一般是通过反映人们接触过、感受过的日常现实生活，对人们普遍关心的社会问题做出自己独特的艺术反映和评价。对那种人们普遍都感到然而又都没有说透、说清的生活现象做出自己精辟的议论和解剖，以至对于一些笼罩于我们日常生活中深层的文化心理做出有力的分析和阐述来构成自己独特的文体优势。小小说《勇敢的人》就是这样的作品。每个人都有妈妈，每个人最先学会的单词也是“妈妈”。但小小说《勇敢的人》，却将仅仅在大众面前对自己的亲娘喊了一声响亮的“妈妈”的主人公，标榜为“最勇敢的人”，耐人寻味，发人深思，令人警醒。设身处地想一想，在“那种时候”，自己能响亮的叫一声“妈妈”吗？ 

    【例　　文】 

                       勇 敢 的 人 

                                     李开杰 

　　我是媛媛。 

我今天要告诉你的，是我发现了我心目中最勇敢的人。  

你猜猜，他是谁？ 

他就是我们班的罗军。 

哦，你们都笑了，我知道你们为什么笑，你们认为我要么在说笑话，要么就是神经有问题，要不怎么会把最胆小的罗军说成最勇敢的人呢？说实话，过去我也同你们一样，认为罗军是最胆小的人，他不怎么说话，特别是面对我们这些女孩，他更是永远没有一句话，我们对他的印象只有一个，就是他低着头，坐在他的座位上，两手无措地乱动。他从不敢同男同学发生争执，如果因为什么事他同某个同学对峙起来，那么首先退让的总是他，总是他低着头匆匆走开。在体育课上同样表现了他的胆小，那些对抗性太强的运动诸如足球什么的，他是永远不会去试一下的，就连跳马他也不敢，每次跳马都以他可怜兮兮地趴在木马上告终。就是这样一个人，我竟然说他是世界上最勇敢的人，难怪你们会发笑，难怪你们会怀疑我的神经出了问题。但是我还是要说，他——罗军，是我心目中最勇敢的人，而且，我曾经被他的勇敢感动得流了泪，而且他的勇敢行为使我修正了自己对勇敢的认识。你们还记得上周六在江边举行的露天音乐会吧？听说很多同学都去了，我也去了，我同我的表哥还有妹妹一起，坐在台阶上，边喝“百事可乐”边听“贝多芬”。那天很热，热得一点儿不像春天而像是盛夏来临。 

那天的音乐会很盛大，很庄严，同时也很华丽。盛大庄严是指音乐会本身，而华丽则是指观众，那天去欣赏音乐会的人都穿得很漂亮。我爸爸说了，艺术永远是少数有钱有闲人的东西。 

因此，我对露天音乐会也有这样的华丽一点儿不感到奇怪。 

演出到中场时，那个漂亮的主持人宣布休息二十分钟。 

在这休息二十分钟的时间里，一个同音乐会的华丽极不谐调的身影出现了，一个穿得十分破烂的老太婆，也许她并不太老，是生活的艰难使她过早地显出了老态。她背着一个很大的编织口袋，从我们这些穿着华丽的人群中间走过，她不断地弯下腰，去捡拾那些我们扔下的可乐瓶、纯净水瓶，还有用来垫座的废纸。她与音乐会实在太不谐调。她走过人群时，有的人赶紧站起来让开，有的人把手中还没有喝完的可乐连瓶递给她，也有人掏出钱给她，也有的人在讥笑她。可她没有什么表情，没有感激也没有愤怒，仍然一个一个地捡可乐瓶，一下一下地弯腰。这时，另外一个身影出现了。 

一个满头大汗的男孩子跑了过来，他的手里也抓着几个可乐瓶。他跑进人群，见到了那个穿着破烂、背着一个大编织袋的老太婆，然后，他响响亮亮地叫了一声“妈妈”。我不用说你也会想像得到，在那样的环境下，在那样的地方，要叫出那声响亮的“妈妈”，需要多么大的勇气，需要多么勇敢。那些来听音乐会的人，那些穿着华丽的人，还有那些讥笑老太婆的人，都默默地看着这个壮实的男孩，眼中都充满了赞许。我不用说你也知道了，这男孩就是罗军。 

从此，罗军成了我心目中最勇敢的人。 

因为他在那种时候喊出了那声响亮的“妈妈”。 

【练　　习】 

１．请简单谈谈这篇小小说在表达技巧上的高明之处。 

２．为什么说罗军是“最勇敢的人”？ 

３．请充分展开联想，想像一下罗军叫完那声响亮的“妈妈”之后，母子二人的神态、表情、动作、语言，写一段不少于６０字的文段，放入原文倒数第３、第４段之间。注意上下文的协调一致。 

    ４．这篇小小说的主题是什么？ 



　                          小说鉴赏文题集（八）  

【鉴赏提示】 

《狗》这篇小说，表面是写狗，主旨却在于写人。文中用大量的篇幅写狗的猖狂，目的却在反衬人的怯懦。小说《狗》里有很多条“狗”：一条是狗旺的狼狗，这畜牲凶悍地咬狗、扑人、吓小孩；另一条“狗”就是狗旺，他纵容他的狼狗横行乡里，还“专在晚上做勾当，挖人家的坟撬人家的棺材板”；就连一些村人也带有狗的奴性，人被狗欺凌，冲着狗旺只敢“掉转身，吐口唾液呸一声”，冲着狗旺的狼狗也只敢“把脚跺两下”，做个“假动作”，而当狗旺被公安局抓走后，面对一条“丧主之犬”，村人突然都变得勇敢了，这更反衬出村人的怯懦。这篇小说很有点寓言的味道，它令我们想到的，不仅是这一拨“村里人”，而且包括我们自己。 

    【例　　文】 

                        狗 

                               刘国芳 

狗旺发迹后养了一条狗。 

狗是狼狗，高大、凶悍，狗旺的个子也是高高的，大块头，于是狗旺和狗站一起便应了那人高马大的话，当然，在这儿马应改作狗。村里人对狗旺是怎样发迹的不大清楚，既不见他劳累操作，也不见他终日奔波，倒是清闲得很，成天和三五个不知哪路来的朋友牵了狗玩。村上别的人家也是养了狗的。狗旺把狗牵出去，见了别家的狗便发一声唿哨，于是他那狼狗便雄赳赳冲上去，初时有些狗也敢搏斗，但往往被那狼狗咬得遍体是伤；久了，不再有狗敢搏斗了，见了，望风而逃。那些狗的主人便愤愤不平。当然，也仅仅在心里作不平状。 

见了人狗旺也会冲他的狼狗发一声唿哨，于是那狗仍雄赳赳地向人扑去；于是被扑的人或惊慌失措或东蹿西逃或跌跌倒倒或脸色煞白魂飞魄散。不过当狗快追到人的身边时狗旺还是会发一唿哨把狗喝住的，于是对方便气喘吁吁地骂：“狗旺，你妈的不是人。”狗旺不恼，笑一下，回答：“跟你开个玩笑嘛，又不当真。” 

若是边上有狗旺的朋友在，便会帮腔：“狗旺看得起你才跟你开玩笑。” 

对方便掉转身，吐口唾液呸一声。 

有时候狗旺不在，那狗也会在村子里转，见了孩子，那狗会突然向前蹿几下，作凶猛状，孩子哇哇地哭，喊爹喊娘；有些孩子过后还病、发高烧。于是孩子的父母便会走进狗旺的院子对狗旺说：“狗旺，你要好好管一下你的狗，它把我孩子吓坏了。”狗旺便懒洋洋伸个腰，然后说：“狗是畜牲，我怎么管得了。” 

这样说便让人很气愤，于是说：“你不管，我以后见着那畜牲打死它。” 

“你敢。”狗旺大喝一声。 

说话的人忽然就不敢说了。 

过后见了那狗，便横眉怒目，但也仅仅把脚跺两下，有锄头什么的在手，也只冲狗晃两晃，做打狗状，却不真打。狗似乎晓得这是假动作，不惊慌，还大模大样地往那人跟前走过去。后来狗旺被公安局抓走了。 

抓狗旺的那天还抄了家，搜出许多文物古玩。于是村里人晓得狗旺为什么白天清闲得很，原来他专在晚上做勾当，挖人家的坟撬人家的棺材板。这种罪是要判刑的。狗旺一去不归，于是孤单了那狗，整天莫名其妙地叫。有一天晚上还叫，当时是夏天，大家在外头坐着歇凉，狗叫起来吵人，大家烦了，都骂“那畜牲。”还有人说一声：“去打死它，看它还叫不。” 

都点头。 

于是在屋里把锄头什么的拿在手上，一伙人雄赳赳赶上门去，进了院，还把院门关上，狗没法逃了，于是被打得哀哀地叫。狗旺屋里是有人的，大喊：“莫打呀莫打，它是畜牲。”有人回答：“就打这畜牲，谁叫它平日作恶多端。” 

狗于是被打死了。 

出了院子大伙兴高采烈，有人说：“这畜牲早该打死它。” 

有人接嘴，说：“是啊，以前怎么没想到把这畜牲打死呢？” 

这话说完大家忽然不做声了，还有人低下头，当中一位拿眼四处瞅瞅，见大家不再像刚才那样兴高采烈。 

    【练　　习】 

１．为什么狗旺的狗能够长期横行乡里，不仅欺负别的狗，而且欺负人？ 

２．小说多处运用了前后对比的写法，请写出两例加以说明。 

３．大伙在听了“是啊，以前怎么没想到把这畜牲打死呢”之后为什么“忽然不做声了”？ 

    ４．下列对这篇小说的赏析，有误的两项是（　）（　） 

Ａ．小说标题是《狗》，其主旨却在于写人。文中大量的篇幅写狗的猖狂，目的是为了衬托村人打狗的勇敢。Ｂ．小说《狗》里的“狗”有很多：一条是狗旺的狼狗，另一条“狗”就是狗旺，就连一些村人也带有狗的奴性。Ｃ．狗旺被公安局抓走后，村人突然都变得勇敢了，这说明村人在政策的感召下觉醒了。Ｄ．小说寓意深刻，构思精巧，语言流畅，不失为一篇佳作。Ｅ．这篇小说很有点寓言的味道，它令我们想到的，不仅是这一拨“村里人”，而且包括我们自己。

小说鉴赏文题集（九）

【鉴赏提示】 

《熊》这篇小说运用了白描的写法，抓住了黑人罗宾森“黑得　人”且“身材不高，却粗壮得惊人”的外在形体特征，采用了熊这个动物的形象，用几个构成小说情节的事件，把它串联了起来，活现了罗宾森“很喜欢小孩”、善良而有幽默感的内在性格。然而作品显然不是止于描绘罗宾森这样一个黑人形象，而是要在极短的篇幅中写出一个人的命运，直至从一个侧面为那个社会留下一帧剪影。由于小说运用了第一人称写法，使小说具有更强的写实色彩，给读者更多的真实感。小说笔墨集中，没有枝蔓，也没有任何作者的议论和抒情，一切思想内涵，都交由读者去品味。 
    【例　　文】 

                                 熊 

                                    佚　名 

女儿家对门住了一户黑人，只有一个老头叫罗宾森。 

这片100多户人家的公寓里，除了女儿和一家日本人外，住的都是白人。可偏偏就有这么一户黑人，而且黑得　人！脸上身上油黑油黑，就好像黑色“奔驰”的车皮，连胡茬子和脸皮都分不出来，通身只眼珠和牙齿有两处白的。看样子可能是非洲移民中那个最黑的品种。否则，没有黑到这个份上的。他身材不高，却粗壮得惊人，往那儿一站活像只狗熊。不到两周岁的外孙女，见着他魂都没了，惊惧地瞅着直往女儿身上靠。“怕啥？我又不是只熊！”罗宾森蹲下来笑着对外孙女说。女儿翻译过来，我和妻子都笑了。可外孙女还是直躲。 

从他的眼睛和神态里可以看得出他很喜欢小孩，我们抱着外孙女走得老远了，他还呆呆地望着。 

我们走过公寓的出口处，外孙女见标志牌上栓着几个气球非常喜欢，盯着不走。拴气球是表示公寓里有空房招租的意思，我们当然不好随便摘下来一个给她。就在这当儿，罗宾森赶过来，一伸手摘下来一个红气球。他是这公寓办公室里的工人，他举着红气球在外孙女眼前晃动着，说：“来吧，让我抱一抱就把它给你。”外孙女看着飘荡的红气球，着实喜欢得不得了，可让他这个大狗熊似的人抱一抱，确实又有点害怕。 

“让抱一抱吧！”女儿动员外孙女。 

外孙女瞅着罗宾森直摇头。当女儿要把她递过去时，她竟“哇”一下子哭了。看来是宁可不要气球也绝不让抱。这真让罗宾森泄气。他一看没有办法，只好把红气球递给女儿，无可奈何地笑着对外孙女说：“唉，我真是一只熊。”我们又都笑了。他说罢好像还不太甘心，又在那儿瞅了外孙女一阵子才走。 

这片公寓住宅是在一片高低不平的林地上修建的，花木环绕，草坪衔接，环境相当幽雅、宁静，住户也多属文雅之辈，很少有高声喧哗的。这天，罗宾森门口却例外的有个女人超常规大声说了一些话。我问女儿怎么回事？ 

她说是公寓办公室的人，斥责罗宾森把一只室内陈设的瓷瓶给打摔了，骂他是一只不会拿东西的笨熊。打这以后，很多天我们再也没有见到罗宾森，待对门搬来另一户黑人工人，我们才知道他已不在公寓打工，搬走了。周六市内一家新的儿童玩具商店开张，大吹大擂地宣传开市减价三天。女儿开车拉着我们一起去给外孙女买玩具。一到门口，有个一人高的大黑熊模型，立在一个木墩子上。那大黑熊两条后腿站着，两条前腿朝前伸着，做人的形状稳稳当当立在那里，很是吸引人。许多孩子围着观看、笑闹。商店老板也真会别出心裁。我们也走过去，细一看，哦，眼珠子还在动弹，原来是个活人化装的。不过，外孙女却把他当成了真熊，又好玩，又害怕，不住用手指着嚷：“熊！熊！” 

不一会一阵铃声，从商店侧门走出一个马戏小丑，替换了“黑熊”。未曾想“黑熊”下来后，竟朝我们走来。“哈罗！”他向我们打了个手势，随即对外孙女说，“这回你看我是不是只熊？” 

啊！原来是罗宾森。 

这回他没有笑，我们谁也没有笑。 

【练　　习】 

１．罗宾森起初说“我又不是只熊” 与后来说“我真是一只熊”，心情有何不同？（不超过１０字） 

    ２．公寓办公室的人骂罗宾森是“一只不会拿东西的笨熊”在小说构思上有何作用？（不超过４０字） 

    ３．为什么当“我们” 知道活“黑熊模型”是罗宾森充当的时候“谁也没有笑”？（不超过１５字） 

    ４．下列对这篇小说的赏析，有误的两项是（　）（　） 

Ａ．小说以“熊”为题，是因为罗宾森“黑得　人”且“身材不高，却粗壮得惊人”的形体特征“活像只狗熊”。 

    Ｂ．小说采用了白描的写法，未加多少艺术渲染，而罗宾森的形象却活生生地站在我们面前。 

Ｃ．小说采用第一人称，近似写实性质，意在给读者更多的真实感。 

Ｄ．从小说对罗宾森的语言、动作、神态等的描写中，我们可以看出罗宾森是一个很喜欢小孩的、善良而有幽默感的黑人。

    Ｅ．《熊》是美国社会的一帧剪影，它深刻揭露和鞭挞了美国社会的黑暗面——所谓“人权”只是为少数人服务的。

小说鉴赏文题集（十）  

【鉴赏提示】 

《法律门前》（一译《在法的门前》）是奥地利小说家卡夫卡（１８８３－１９２４）长篇小说《审判》中神父讲的一个寓言，１９１５年曾以短篇小说的形式单独发表。小说写一个乡下人来到“法律门前”要求见法，“法”的大门敞开着，但他怎么也进不去。这篇小说以变形的手法，荒诞的情节，表现了西方资本主义国家中人们的精神困顿。这些人费尽周折也走不出社会为他们设置的那个魔圈。小说的主题可以用两个字来概括，即找“法”。那么，“法”究竟是什么呢？在这里，卡夫卡以抽象的形式，把“法”既看成是资本主义社会的法律，又看成是人们所追寻的公理和正义。而这两者，对“乡下人”来说，又都永远是可望不可及的。这样，“乡下人”只能孤独痛苦地等待，直至死亡。这篇小说在实质上是悲观的，但作者正是以这样的悲观，表达了对现存制度的失望和抗议，因此，从这个意义上看，它又是积极的。 

    【例　　文】 

                               法律门前 

                                      卡夫卡 

　　法律门前站着一名卫士。一天来了个乡下人，请求卫士放他进法律的门里去。可是卫士回答说，他现在不能允许他这样做。乡下人考虑了一下又问：他等一等是否可以进去呢？“有可能，” 卫士回答，“但现在不成。” 

由于法律的大门始终都敞开着，这当儿卫士又退到一边去了，乡下人便弯着腰，往门里瞧。卫士发现了大笑道：“要是你很想进去，就不妨试试，把我的禁止当耳旁风好了。不过得记住：我可是很厉害的。再说我还仅仅是最低一级的卫士哩。从一座厅堂到另一座厅堂，每一道门前面都站着一个卫士，而且一个比一个厉害。就说第三座厅堂前那位吧，连我都不敢正眼瞧他呢。”乡下人没料到会碰见这么多困难；人家可是说法律之门人人都可以进，随时都可以进啊，他想。不过，当他现在仔细打量过那位穿皮大衣的卫士，看了看那又大又尖的鼻子，又长又密又黑的鞑靼人似的胡须以后，他觉得还是等一等，到人家允许他进去时再进去好一些。卫士给他一只小矮凳，让他坐在大门旁边。他于是便坐在那儿，日复一日，年复一年。其间他做过多次尝试，请求人家放他进去，搞得卫士也厌烦起来。时不时地，卫士也向他提出些简短的询问，问他的家乡和其他许多情况；不过，这都是些那类大人物提的不关痛痒的问题，临了卫士还是对他讲，他还不能放他进去。乡下人为旅行到这儿来原本是准备了许多东西的，如今可全都花光了；为了讨好卫士，花再多也该啊。那位尽管什么都收了，却对他讲：“我收的目的，仅仅是使你别以为自己有什么礼数不周到。”许多年来，乡下人差不多一直不停地在观察着这个卫士。他把其他卫士全给忘了；对于他来说，这第一个卫士似乎就是进入法律殿堂的惟一障碍。他诅咒自己机会碰得不巧，头一些年还骂得大声大气，毫无顾忌，到后来人老了，就只能再独自嘟嘟囔囔几句。他甚至变得孩子气起来；在对卫士的多年观察中，他发现这位老兄的大衣毛领里藏着跳蚤，于是也请跳蚤帮助他使那位卫士改变主意。终于，他老眼昏花了；但自己却闹不清楚究竟是周围真的变黑了呢，或者仅仅是眼睛在欺骗他。不过，这当儿在黑暗中，他却清清楚楚看见一道亮光，一道从法律之门迸射出来的不灭的亮光。此刻他已经生命垂危。弥留之际，他在这整个过程中的经验一下子全涌进脑海，凝聚成了一个迄今他还不曾向卫士提过的问题。他向卫士招了招手；他的身体正在慢慢僵硬，再也站不起来了。卫士不得不向他俯下身子；他俩的高矮差已变得对他大大不利。“事已至此，你还想知道什么？”卫士问。“你这个人真不知足。” 

“不是所有的人都向往法律吗，”乡下人说，“可怎么在这许多年间，除去我以外就没见有任何人来要求进去呢？” 

卫士看出乡下人已死到临头，为了让他那听力渐渐消失的耳朵能听清楚，便冲他大声吼道：“这道门任何别的人都不得进入；因为它是专为你设下的。现在我可得去把它关起来了。” 

    【练　　习】 

１．“乡下人”为了要进“法律的门”苦苦等待了一生也没有进去，这说明了什么？ 

２．“乡下人”为什么那么渴望进入“法律的门”？ 

３．小说结尾画线句“这道门任何别的人都不得进入；因为它是专为你设下的。现在我可得去把它关起来了”的含义是什么？ 

４．下列对这篇小说的赏析，有误的两项是（　）（　） 

Ａ．小说中的“乡下人”，显然是社会中最大集体的指称，它代表着大多数人，卑微的人，它相对于“法”的制定者而存在。 

Ｂ．小说中的“法”既可以看成是资本主义社会的法律，又可以看成是人们所追寻的公理和正义。 

Ｃ．小说中“法”门前的卫士是“法”的化身，他诱惑你进入，又阻止你进入。 

Ｄ．“乡下人”临终前看见的“一道从法律之门迸射出来的不灭的亮光”象征“法”的光芒，意在说明“乡下人”等待了一生终于见到了“法”。 

Ｅ．小说的主题可以用两个字来概括，即“找法”。其主要内容是“乡下人”向往“法”，却终身进不了“法律的门”。 



小说鉴赏文题集（十一）

【鉴赏提示】 

微型小说的文体特点，要求微型小说的材料要尽可能地限定在一个较短的时间和一个较小的空间里。而发生在一个场面里的具体事件，恰好符合微型小说对材料的这个要求。如果这一个场面里的一个具体事件，正是生活事件的高潮片断，正是人物经历的典型片断，它能够把生活事件和人物经历的过去的内容和未来的将要发生的内容都包容进来了，也就是说，这一个场面的一个具体事件表现为一个生活聚焦点，那么，这样的一个场面一个具体事件的题材，便是典型的微型小说题材。小小说《免费》就是这样的作品，只有四百来个字，情节很简单，但读后却让人难以忘怀，甚至勾起许多难忘的回忆，同时也引起读者深深的思索。本文构思奇特，剪裁精巧，堪称大手笔。 

    【例　　文】 

                                免　费 

                                  ［美］雪莉·凯撒 

一天晚上，我正在准备晚饭，我的10岁的儿子走进厨房递给我一张纸，他在纸上写了一些东西。我在围裙上擦了擦手，仔细地看了看，上面写着： 

    割草，5美元； 

这一周整理自己的床铺，1美元； 

去商店，50美分； 

你去购物我照看小弟弟，25美分； 

倒垃圾，1美元； 

取得了优秀的成绩单，5美元； 

还有打扫院子，2美元。 

看着他满怀期待地站在那里，千万个记忆一瞬间闪过我的脑海。我接过那张纸，翻到背面，在上面写道： 

    怀你9个月，免费； 

为你熬夜，请医生为你看病，免费； 

多年来花在你身上的时光、为了你流过的泪、抚养你成长所付出的一切，免费； 

    日日夜夜为你担忧，将来还要为你操心，免费； 

给你忠告和教你知识，供你上学，免费； 

给你买玩具、食品、衣服，为你擦鼻涕，免费； 

儿子，当你把这些都加到一起时，妈妈付出的所有的爱都是免费的。 

    看完之后，儿子的眼睛里噙满了大滴的泪水。他望着我说：“妈妈，我真的很爱你。”说着拿起笔在纸上写下了很大的几个字：“账已付清”。 

   【练　　习】 

１．请联系现实想像一下，当面对“儿子”开列的账单的时候，除了文中的应对方法外，“我”还能采取什么方法？请至少列举三种。 

    ２．联系第１题，对比以上方法，你如何评价文中的“我”的方法，为什么？ 

    ３．请简要概括文中“我”的形象。 

４．你认为这篇小小说最大的价值是什么？

小说鉴赏文题集(十二)   

【鉴赏提示】 

《红楼梦》中最令人肝肠寸断的篇章大概就是《林黛玉焚稿断痴情》和《苦绛珠魂归离恨天》两章了。 

黛玉在听说宝玉结婚的消息后，病情日重一日，自料万无生理，就决绝地将自己珍藏的和宝玉爱情的见证的诗稿付之一炬……最后，在孤独凄凉中魂归离恨天。黛玉之死，是对扼杀自由爱情的封建社会的控诉，是对吃人的封建礼教的抗争，是对自己纯洁爱情的固守。也是宝黛爱情的升华。正如林黛玉在《葬花辞》中所写“质本洁来还洁去”，她以自己的死表现了人格的纯洁和对爱情的忠贞。欣赏本段文字，不可疏忽细节描写。黛玉的一言一行，全是心理的写照。撕帕、焚帕、焚稿……每一个细节都在平静中动人心魄，尤其临终前那一句“宝玉！宝玉！你好——”在无尽的语言中倾泻了黛玉满腹的幽怨。令人为之低徊，为之流泪。 

有人认为高鹗续书有狗尾续貂之嫌，但如以本段而论，则确实令人叹为观止，即使是曹雪芹也无非如此吧。 

【例　　文】 

                                   黛玉之死 

                                            高　鹗 

且说黛玉虽然服药，这病日重一日。紫鹃等在旁苦劝，说道：“事情到了这个分儿，不得不说了。姑娘的心事我们也都知道。至于意外之事，是再没有的。姑娘不信，只拿宝玉的身子说起，这样大病，怎么做得亲呢。姑娘别听瞎话，自己安心保重才好。”黛玉微笑一笑，也不答言，又咳嗽数声，吐出好些血来。紫鹃等看去，只有一息奄奄，明知劝不过来，惟有守着流泪，天天三四趟去告诉贾母。鸳鸯测度贾母近日比前疼黛玉的心差了些，所以不常去回。况贾母这几日的心都在宝钗宝玉身上，不见黛玉的信儿也不大提起，只请太医调治罢了。 

　　黛玉向来病着，自贾母起，直到姊妹们的下人，常来问候。今见贾府中上下人等都不过来，连一个问的人都没有，睁开眼，只有紫鹃一人。自料万无生理，因扎挣着向紫鹃说道：“妹妹，你是我最知心的，虽是老太太派你伏侍我这几年，我拿你就当作我的亲妹妹。”说到这里，气又接不上来。紫鹃听了，一阵心酸，早哭得说不出话来。迟了半日，黛玉又一面喘一面说道：“紫鹃妹妹，我躺着不受用，你扶起我来靠着坐坐才好。”紫鹃道：“姑娘的身上不大好，起来又要抖搂着了。”黛玉听了，闭上眼不言语了。一时又要起来。紫鹃没法，只得同雪雁把他扶起，两边用软枕靠住，自己却倚在旁边。黛玉那里坐得住，下身自觉硌的疼，狠命的撑着，叫过雪雁来道：“我的诗本子。”说着又喘。　　雪雁料是要他前日所理的诗稿，因找来送到黛玉跟前。黛玉点点头儿，又抬眼看那箱子。雪雁不解，只是发怔。黛玉气的两眼直瞪，又咳嗽起来，又吐了一口血。雪雁连忙回身取了水来，黛玉漱了，吐在盒内。紫鹃用绢子给他拭了嘴。黛玉便拿那绢子指着箱子，又喘成一处，说不上来，闭了眼。紫鹃道：“姑娘歪歪儿罢。”黛玉又摇摇头儿。紫鹃料是要绢子，便叫雪雁开箱，拿出一块白绫绢子来。黛玉瞧了，撂在一边，使劲说道：“有字的。”紫鹃这才明白过来，要那块题诗的旧帕，只得叫雪雁拿出来递给黛玉。紫鹃劝道：“姑娘歇歇罢，何苦又劳神，等好了再瞧罢。”只见黛玉接到手里，也不瞧诗，扎挣着伸出那只手来狠命的撕那绢子，却是只有打颤的分儿，那里撕得动。紫鹃早已知他是恨宝玉，却也不敢说破，只说：“姑娘何苦自己又生气！”黛玉点点头儿，掖在袖里，便叫雪雁点灯。雪雁答应，连忙点上灯来。黛玉瞧瞧，又闭了眼坐着，喘了一会子，又道：“笼上火盆。”紫鹃打谅他冷，因说道：“姑娘躺下，多盖一件罢。那炭气只怕耽不住。”黛玉又摇头儿。雪雁只得笼上，搁在地下火盆架上。黛玉点头，意思叫挪到炕上来。雪雁只得端上来，出去拿那张火盆炕桌。那黛玉却又把身子欠起，紫鹃只得两只手来扶着他。黛玉这才将方才的绢子拿在手中，瞅着那火点点头儿，往上一撂。紫鹃唬了一跳，欲要抢时，两只手却不敢动。雪雁又出去拿火盆桌子，此时那绢子已经烧着了。紫鹃劝道：“姑娘这是怎么说呢。”黛玉只作不闻，回手又把那诗稿拿起来，瞧了瞧又撂下了。紫鹃怕他也要烧，连忙将身倚住黛玉，腾出手来拿时，黛玉又早拾起，撂在火上。此时紫鹃却够不着，干急。雪雁正拿进桌子来，看见黛玉一撂，不知何物，赶忙抢时，那纸沾火就着，如何能够少待，早已烘烘的着了。雪雁也顾不得烧手，从火里抓起来撂在地下乱踩，却已烧得所余无几了。那黛玉把眼一闭，往后一仰，几乎不曾把紫鹃压倒。紫鹃连忙叫雪雁上来将黛玉扶着放倒，心里突突的乱跳。欲要叫人时，天又晚了；欲不叫人时，自己同着雪雁和鹦哥等几个小丫头，又怕一时有什么原故。好容易熬了一夜。却说宝玉成家的那一日，黛玉白日已经昏晕过去，却心头口中一丝微气不断，把个李纨和紫鹃哭的死去活来。到了晚间，黛玉却又缓过来了，微微睁开眼，似有要水要汤的光景。此时雪雁已去，只有紫鹃和李纨在旁。紫鹃便端了一盏桂圆汤和的梨汁，用小银匙灌了两三匙。黛玉闭着眼，静养了一会子，觉得心里似明似暗的。此时李纨见黛玉略缓，明知是回光返照的光景，却料着还有一半天耐头，自己回到稻香村，料理了一回事情。这里黛玉睁开眼一看，只有紫鹃和奶妈并几个小丫头在那里，便一手攥了紫鹃的手，使着劲说道：“我是不中用的人了！你伏侍我几年，我原指望咱们两个总在一处，不想我——”说着，又喘了一会儿，闭了眼歇着。紫鹃见他攥着不肯松手，自己也不敢挪动。看他的光景，比早半天好些，只当还可以回转，听了这话，又寒了半截。半天，黛玉又说道：“妹妹！我这里并没亲人，我的身子是干净的，你好歹叫他们送我回去。”说到这里，又闭了眼不言语了。那手却渐渐紧了，喘成一处，只是出气大，入气小，已经促疾的很了。紫鹃忙了，连忙叫人请李纨。可巧探春来了。紫鹃见了，忙悄悄的说道：“三姑娘，瞧瞧林姑娘罢。”说着，泪如雨下。探春过来，摸了摸黛玉的手，已经凉了，连目光也都散了。探春紫鹃正哭着叫人端水来给黛玉擦洗，李纨赶忙进来了。三个人才见了，不及说话。刚擦着，猛听黛玉直声叫道：“宝玉！宝玉！你好——”说到好字，便浑身冷汗，不作声了。紫鹃等急忙扶住，那汗愈出，身子便渐渐的冷了。探春李纨叫人乱着拢头穿衣，只见黛玉两眼一翻，呜呼！香魂一缕随风散，愁绪三更入梦遥！ 

当时黛玉气绝，正是宝玉娶宝钗的这个时辰。紫鹃等都大哭起来。李纨探春想他素日的可疼，今日更加可怜，便也伤心痛哭。因潇湘馆离新房子甚远，所以那边并没听见。一时，大家痛哭了一阵，只听得远远一阵音乐之声，侧耳一听，却又没有了。探春李纨走出院外再听时，惟有竹梢风动，月影移墙，好不凄凉冷淡。 

    【练　　习】 

１．第１段中“黛玉微笑一笑，也不答言”，黛玉的“笑”，表达了她此时什么样的心理？ 

２．黛玉所焚之稿，一是她在从前病中寂寞时读《秋闺怨》有所思念而写在帕子上的《秋窗风雨夕》，一是大观园结社时所写之诗，试根据文中焚稿的具体描写，具体分析黛玉焚稿的心情。 

（１）黛玉焚帕：“只见黛玉接到手里，也不瞧诗，扎挣着伸出那只手来狠命的撕那绢子，却是只有打颤的分儿，那里撕得动。”“黛玉这才将方才的绢子拿在手中，瞅着那火点点头儿，往上一撂。” 

（２）黛玉焚诗稿：“黛玉只作不闻，回手又把那诗稿拿起来，瞧了瞧又撂下了。紫鹃怕他也要烧，连忙将身倚住黛玉，腾出手来拿时，黛玉又早拾起，撂在火上。” 

３．黛玉临死之时：“猛听黛玉直声叫道：‘宝玉！宝玉！你好——’说到‘好’字，便浑身冷汗，不作声了”。人们认为这是画龙点睛的神妙之笔，试具体分析好在什么地方？ 

４．下列对小说的分析不恰当的两项是（　）（　） 

Ａ．紫鹃是黛玉的侍女，也是黛玉的知心，她处处照顾、安慰黛玉，是一个善良聪慧而又细心的姑娘。因此黛玉在临死前嘱托紫鹃一定要让她亲自把自己送回家乡。 

Ｂ．小说最后一段写黛玉死后“只听得远远一阵音乐之声，侧耳一听，却又没有了”，以乐写悲，虽然人们对这音乐来自何处的理解不同，但客观上，这音乐之声更加渲染了黛玉死时的悲凉的气氛。 

Ｃ．在黛玉病重期间，贾母从来没有到潇湘馆来看望黛玉，贾府上下也没有一个人来过问，使黛玉得不到关怀和及时的治疗，这直接导致了黛玉的死亡。 

Ｄ．这一段描写以细节描写最为突出，这些描写非常切合人物的身份和心理，每一个细节都在平静中动人心魄，尤其临终前那一句“宝玉！宝玉！你好——”在无尽的语言中倾泻了黛玉的满腹幽怨。令人为之低徊，为之流泪。 

Ｅ．黛玉是在宝玉和宝钗结婚之日死去的，因此她的死也就更具悲剧意义。她既是封建礼教的受害者，也是抗争者。正如她在《葬花辞》中所写的“质本洁来还洁去”，她以自己的死表现了人格的纯洁和对爱情的忠贞。

　

                        小说鉴赏文题集（七——十二）答案
[七]

１．采用欲扬先抑的手法，设置悬念，引人入胜；采用第一人称的写法，娓娓道来，亲切自然，令人信服。　２．因为罗军在大庭广众之下、众目睽睽之中，对衣着十分破烂正在捡废品的妈妈响亮地叫了一声“妈妈”，而这是绝大多数人没有勇气做到的。　　３．本题想像合理即可。但需注意上下文的连贯一致，如在这段文字中不能出现“罗军”这个名字等。　　４．这篇小小说饱含对善良人性的深切呼唤，同时对当今世人爱慕虚荣、搞浮夸、好大喜功等恶习进行了嘲讽。

[八]

１．一方面狗旺的狗是狼狗，高大、凶悍；狗旺的个子高，块头大，狗仗人势。 一方面村人的怯弱也使狗越发猖狂。　　 ２．①前写狗旺的狗“雄赳赳”地咬狗、扑人、吓小孩；后写狗旺的狗被村人关在院里“被打得哀哀地叫”。②前写村人说要打死那畜牲，狗旺一句“你敢”便吓得不敢说话；后写村人“雄赳赳赶上门去”把狗打死了。３．因为大伙意识到了自身的弱点——怯弱。　　４． ＡＣ（Ａ项中目的是反衬人的怯懦；Ｃ项中村人的勇敢也恰恰更反衬出村人的怯懦。）

[九]　　

１．起初：轻松、幽默；后来：无可奈何。　　２．这不仅又一次扣到熊的形象上，更主要的是为人物的命运变化铺设了一个关键性的环节。（有了它，才能有罗宾森在儿童商店门前扮熊这件事。）　　３．我们都为他的命运心有不平。（或：同情他的命运。）（意思对即可）　　４．ＡＥ（Ａ项不全面；Ｅ项拔高思想。）

[十]　　

１．这说明“法律”对“乡下人”来说完全是一座高深莫测、永世不可逾越的森严的壁垒，永远是可望不可及的。　　２．因为他要了解统治着自己、决定着自身命运的法律。　　３．所谓“法律的门”，对于那些“门外”的人是从来都不存在的。（或：“法律的门”为你敞开，却又不允许你进入。）　　

４．ＣＤ（Ｃ项卫士是“法”的受雇者和代言人，而非“化身”；Ｄ项“乡下人”并没见到“法”。）

[十一]

１．或一笑置之，或以牙还牙，或当真付钱给“儿子”，或大声呵斥等等。（只需列举三种）　　２．“我”的方法是高明的，让人肃然起敬的，因为“我”的“免费”，不但使孩子感受到了母爱的伟大与亲情的无价，而且还使孩子明确了自己的职责与义务。　　３．具有博大胸怀、热爱孩子、善于家教　４．《免费》的最大价值，在于警示人们：良好的家教，不仅是孩子之福，也是父母自己之福。

[十二]

１．对紫鹃安慰她的话的回应，表达了黛玉此时痛苦欲绝的心理。２．（１）黛玉焚帕：帕子上的诗是黛玉心曲的自然流露，表达的是她孤独寂寞的情怀和对爱情的向往。她的狠命撕稿、焚稿，表达了她内心极端的痛苦、对宝玉的深深的埋怨和对爱情的彻底决绝。（２）黛玉焚诗稿：和焚帕不同，黛玉在焚帕时犹豫了一下，因为诗稿是她在大观园曾经的快乐生活的见证和记录，她不忍心把那美好的记忆也付之一炬，表达了她对美好生活的留恋。但最后她还是毅然把诗稿撂在火上，表达了她对往事的决绝。　　３．要点：表达了黛玉对宝玉的深深的爱，也表达了对宝玉背叛爱情的怨愤。言有尽而意无穷，发人深思，感人至深。　　４．ＡＣ

