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伟人细胞

一、积累与运用

1.根据拼音写汉字。

ｈｕò(    )达              自ｘǔ（    ）              ｋē（    ）睡         ｈｕì ｃｕì（    ）

ｊī（    ）身            ｋū ｌóｕ（    ）      白ｃｈī（    ）            ｌǚ（    ）历

ｐìｎ（    ）请            时ｍáｏ（    ）

2.根据注释写词语。

（1）（容貌）不英俊。（        ）

（2）踏进，跨入。（        ）

（3）形容有志气或有气魄。（        ）

（4）旧有的怨恨。（        ）

3.解释词语及加点的字。

（1）豁达：

（2）洒脱：

（3）迎合：

（4）正统：

（5）自诩：

（6）荟萃：                              荟：                              萃：

（7）不屈不挠：

（8）异议：

（9）锐气：

（10）马大哈：

（11）茅塞顿开：

（12）道听途说：

（13）无动于衷：

（14）咬文嚼字：

4.填空。

（1）《伟人细胞》中描写的中心人物是              ，身份是              ，他总想成长为一个伟人。由于缺乏个人阅历，他的计划不免成为不能实现的幻想。为了更好地表现人物，作者选取了四件事：            、            、              、              ，这四件事，前三次失败了，最后一次获得意外的成功，从中揭示了“                 ”的道理。

二、阅读理解

（一）

追潮流失败，当伟人的计划也难以推行，贾里对此闷闷不乐。他在纸上写道：怎样才能让人知道我？并且在这句话后头打上大大的问号。爸爸见了那问号，在后面添了一句话，要别人知道你这不难，关键是你究竟是怎样的一个人？

爸爸不愧是作家，跟自己的亲骨肉也咬文嚼字，而且也不肯赏一句振奋人的话。

临放寒假的前一天，班里每人发一套寒假课外读物。查老师在发书前告诉大家，有一套书是破损的，他不知该把那套书分给谁。

一时间，班内沸沸扬扬，有的建议摸彩；有的建议每人补贴五分钱给受损失的人；那个善于运算的陈应达还计算什么概率；有的女生则大喊：上帝保佑。贾里听烦了，霍一下站起来：“分给我吧。”

其实，那套书只是书脊上擦破一点，属于轻伤，用个纸一包就解决了——这值得大惊小怪地出谋划策吗？

贾里没想到区区小事却引起大轰动，先是学校广播站立刻广播了这则小故事，紧接着，下午的全校师生联谊会上他被大家选为“今日明星”。贾里弄不懂，为什么平日他那些可歌可泣的行为不被人重视，而一些不值得一提的小事却被当成了不起的大事。

“看来，我是个普通人，只配做些鸡毛蒜皮的小事。”贾里对爸爸说。

爸爸哈哈一笑：“不做小事的人，怎么干得成大事！”

不过，父亲又说贾里长大了。至于长大或是不长大贾里不在意，反正，他尝到一种很特别的滋味，甜酸苦辣全有。

5.就全文结构而言，选文第一段属于              段。

6.对于一套破损的书，老师、同学、贾里的态度分别                      ，写老师、同学的用意是                                     。（抓关键语句）

7.贾里认为“一些不值得一提的小事却被当成了不起的大事”“小事”指               ，大事：                                                   。

8.从贾里的爸爸的一句话中，你理解了“大事”与“小事”之间存在着这样的关系：                                             。（与“聚沙成塔”道理相同）

9.从贾里的表达中，可以看出他有哪些性格？（分析人物性格）

（二）

有一回，他在街上碰见了我，问我是否读过《马克思传》这本书，说这是一本好书，要我认真读一读。他还很有（A.兴趣  B.兴致  C.兴味）地跟我讲起了马克思怎样为共产主义奋斗了一生。末了，他说：“一个人活在世上，如果老想着自己，为自己活着，那他活着就是没有意义的！”从他那自言自语的神态中，我感到他并不是专门讲给我听的，倒像是他内心的严格的（A.自律  B.自励  C.自制）。

10.在括号中选出恰当的词语。（注意近义词的区别）

11.从彭德怀元帅朴实的话语中可以看出他什么样的胸怀？

12.你认为一个人怎样活着才有意义？

参考答案：

一、1.略

2.（1）不扬  （2）跻身  （3）堂堂  （4）宿怨

3.略

4.贾里  初一学生  运动会  练健美  去工厂打工  分书  不做小事的人，怎么干得成大事！

二、（一）5.过渡

6.老师：不知该把那套书分给谁。

同学：（各有主张）

贾里：“分给我吧。”

烘托出贾里乐于“吃亏”的品格。

7.主动拿一套破损的书  能成为伟人的一些事

8.没有“小事”就无从谈“大事”，“大事”是由一件件“小事”聚集而成的。

9.心地善良，乐于“吃亏”，敢为人先等性格。

（二）10.C  B

11.胸中装的是人民群众，惟独没有他自己。

12.略





















