八年级（上）语文同步练习（语文版）
5 北京喜获2008年奥运会主办权

得票数比第二名多34票

维度A基础知识

1
 给下列加点的字注音：

矜（）持      信（）守    风度翩翩（）     噙（）住   申（）办  

2
解释下列词语

信守:                          矜持：

风度翩翩：                     噙住：

3
请试着概括课文的主要内容及六要素。

时间：                 地点：                  人物：

事件发生的原因：

经过和结果：

4
这篇课文是一则消息，消息是              。这则消息的副标题、导语以及主体部分都用了数字，这样写的作用是什么？                              
5
“该轮到北京办奥运了！”这个“该”字表达了作者什么样的感情？

6
仔细阅读课文，再联系课后附文，结合巴黎、多伦多、伊斯坦布尔、大阪等城市对北京申奥成功的反应，谈谈你对北京申奥成功原因的分析。

维度B阅读能力训练

阅读下面的新闻，回答文后的问题。

国家主席江泽民会见国际知名科学家
新华社北京8月19日电 国家主席江泽民今天在中南海亲切会见了来京参加北京国际弦理论会议的斯蒂芬·霍金教授等国际知名科学家。 
江泽民首先向霍金及在座的国际知名科学家表示热烈的欢迎。江泽民高度称赞霍金倾毕生精力，为科学为人类所做出的巨大贡献。他同时强调：中国政府十分尊重科学家独特的敏感和创新精神，鼓励他们开展探索性的科学研究；科学规律的发现将对社会生产力的发展起到巨大的推动作用。江泽民祝“北京国际弦理论会议”取得成功。 
霍金说，非常高兴在1985年访华后再次来到中国，中国在过去17年取得的巨大进步给他留下深刻印象。他说，中国在未来的发展中要保持和发展重视基础科学的传统，因为激励年轻人投身科学研究要靠基础科学。他表示相信，再过50年，中国有望成为领导世界科学的国家。 
中国科学院特邀顾问、全国人大常委会副委员长周光召，中国科学院院长路甬祥，中国科学院副院长白春礼等会见时在座。

参加国际弦理论会议和将于明天召开的国际数学家大会的外国专家丘成桐、爱德华·威滕、大卫·格罗斯和安德鲁·斯特罗明格等也参加了会见。

7
新闻结构：

标题： 

导语：

主体：

背景：

结语：
8
读了这段新闻之后，你觉得中国政府对科技持什么态度？

9
针对科技发展，外国科学家提出了什么宝贵意见？

维度C探究应用

阅读下列短文，结合课文，写一写得知申奥成功后你自己的感受，想一想，北京申奥成功的主要原因是什么？ 

我们该赢

杨澜

充满希望的等待是最令人心颤的。
我们等着，等着，等待了那么久，最后的时刻终于等来了。

当22点奥运会委员以不记名投票方式选出2008年奥运会主办城市并由萨马兰奇宣读投票结果前，在反复解释投票程序时，我们都等不及了。坐在我身边的北京奥申委体育主任楼大鹏问我：“紧张吗?”我摇头说：“不紧张。”他说：“那咱俩比比谁的心跳得快?”结果一拾脉，我的心跳得比他快多了。

我说不紧张，是因为我自信这次申奥我们肯定能胜，因为我们作了充分准备，奥运会一定能在我们这个有十三亿人口和五千年文化历史的土地上圆梦。

我认为第一轮我们就该胜了，大伙儿笑我太贪心了。希望大，变数也大啊!

最后宣布的那一瞬间，我们霍地全站起来，不敢出声。

“千万听完最后一句话，千万! 千万!”因为八年前申奥结果宣布时闹过笑话，主席刚唱出“北京”两个字，我们就以为赢了，大家迫不及待欢呼起来。结果空欢喜一场。

这回我们真赢了，我们终于赢了！我们就是该赢!这是我一辈子最开心的事之—。

八年前的1993年曾因为两票输给悉尼时我哭了，今天我又哭了。八年来的奋斗，全世界对北京的信任在这一瞬间全化成最美的音响，在我心中流淌，回荡。

八年后，我将带着我的—对儿女去参加奥运会，我会骄傲地对孩子说：“妈妈当年作为申奥大使为此出过力。”

2001年7月13日深夜于莫斯科
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维度A

1 jīn     xìn   piān    qín    shēn 2 信守：忠诚的遵守。矜持： 竭力保持端庄严肃的态度。风度翩翩：形容举止洒脱。噙住：（眼里）含。

3 时间：2001年7月13日  地点：莫斯科  人物：中国  事件发生的原因：中国申请奥运会举办权  经过和结果：经过二轮投票，中国北京以其强大的实力以及对承办奥运会的信心和决心，最终赢得了2008年奥运会主办权。

4消息是短小精悍、内容单一、完全用事实说话的最灵便的报道形式。  这样写的作用是为了凸现重要信息，如强调了申奥成功的时间，和两轮投票，中国北京明显的优势，用一种较为简单的方式显示出来。

5 “该”字显示出作为一个中国人，在北京申奥成功后的巨大喜悦之情，同时也体现了北京承办奥运会的实力的强大信心。

6 北京申奥成功，是中国整体实力增强的一种表现，也是国际社会对中国实力的肯定，同时也是“公平竞争，重在参与”的奥运精神的一种体现。（意思相似既可）

维度B 7标题：国家主席江泽民会见国际知名科学家  导语：第一段 主体：第二段  背景：中国政府十分尊重科学家独特的敏感和创新精神，鼓励他们开展探索性的科学研究；科学规律的发现将对社会生产力的发展起到巨大的推动作用。 结语：参加国际弦理论会议和将于明天召开的国际数学家大会的外国专家丘成桐、爱德华·威滕、大卫·格罗斯和安德鲁·斯特罗明格等也参加了会见。 8 持积极支持的态度 中国政府尊重科学家独特的敏感和创新精神，鼓励他们开展探索性的科学研究，并积极引进国外先进资源。 9中国在未来的发展中要保持和发展重视基础科学的传统，因为激励年轻人投身科学研究要靠基础科学。
维度C 略
3

