八年级（上）语文同步练习（语文版）
4 走进纽约

维度A基础知识

1
下列词语中注音与注释都正确的一项是：

A超尘脱凡：超出凡尘，脱离凡俗。             巉（chān）岩：高而险的山岩。

B横空出世：形容高大，横在空中，浮出人间。    倏（shù）地：忽然

C砭（biān）骨：刺入骨髓，形容使人感觉非常冷。  浸淫：渗透

D烙（luò）印：比喻不易磨灭的痕迹。           喧嚣（xiāo）：声音大而杂乱。

2
本文作者         ，著名作家。本文选自                。

3
本文重点描述了纽约的几处有代表性的建筑，请简要说明这几处建筑的特点：

华尔街：

帝国大厦，世贸中心：

4
作者在描写纽约的街景时，运用了静态描写和动态描写相结合的方法，请判断下列句子中哪些句子用了静态描写，哪些句子用了动态描写，并说说这样写的好处何在？

①山一繁，沟壑也便随之增多了，左看是沟壑，右看是沟壑，目光前移后移，仍然是沟壑，沟壑，沟壑。  
②乘电梯耳膜受着强压，降落下来立即坠入喧嚣。顾客的嘈杂。黑人的鼓声。警车和救护车的尖叫。各种声音滚滚滔滔，波澜起伏。令你又是蛙泳又是仰泳又是蝶泳又是侧泳又是自由泳，招数使尽，也游不出去。

③忽而，一座斜拉桥，一只躺卧的竖琴赫然出现，甲虫们争先恐后地跑上去，被一只看不见的大手弹成了音符和旋律，美丽动听。

5
“我知道我不属于纽约。我的家乡在地球的那一边。我出生在北中国的一个飘荡着最美的民歌的地方。那是一个被老镢头和暴风雨剥夺得缺少生命之色缺少植被的黄土高原。我出生的那个年代，一个叫做埃德加·斯诺的著名美国记者正在那儿感叹，就像我此刻正为纽约发出感叹一样。斯诺当然不久就回到了他的美利坚，我却在那儿长大，因而深深地打上了那儿地烙印。”

作者的家乡是                 ，这段话表达了作者什么样的感情：                       

维度B阅读能力训练

阅读下列文段，回答问题

出国以来的第一个雨天，恰是在风光旖旎的悉尼。上午出门去悉尼歌剧院时，正逢淅淅沥沥下个不停的牛毛细雨。举世闻名的悉尼歌剧院位于该市北部悉尼湾的贝奈龙广场，东边毗邻皇家植物园，北临悉尼湾，西对岸是1932年建造的、全长505米、高134米的悉尼港湾大桥。站在任何一个角度看，面对的任何一个入口就象一个张开的贝壳，整个建筑就象一组贝壳复盖在海岛上。这座剧院由著名华裔建筑设计师贝聿明设计，于1959年3月动工。1973年建成，耗资1.02亿澳元，被誉为世界第一流建筑，不惟造型奇特，风格高雅，环境优美，而且在采光、音响效果等方面也棋高一筹，难怪人见人赞，称为美的享受、悉尼的象征。赞叹之余，人人冒雨留影，尽管细雨迷蒙，背景暗淡，但谁也不肯舍弃这一难得的享受。

在皇家植物园稍事停留后，即驱车去老石城，寻觅当年开拓悉尼先驱者的踪迹。据介绍，澳洲原是英国流放罪犯的“西伯利亚”，经过许多年的开拓慢慢成为冒险家的乐园。1770年，库克船长指挥"奋进"号从悉尼湾经过，就宣布这块土地属于英国皇家所有，取名新南威尔士。差不多二十年后的1788年，在ARTHUR PHILIP船长的指挥下，第一批欧洲移民就在这儿落脚。在长达百多年的殖民时代，来自英、加、印等国的移民最早都是从悉尼开始他们的事业的，他们草创的悉尼渐渐成为一个古老的新生城市，维多利亚时代建造的街道、教堂、市政厅留下了昔日的繁华。澳洲人（当然包含大量的欧洲移民）用自己的智慧和力量逐步建成了澳大利亚这个统一国家，悉尼也由一个小小的狄克逊港变成了一个文明繁荣、极具都市魅力的大型城市。在老石城，残留着先驱者当年披荆斩棘的痕迹，保留着先驱者当年居住的住宅，在先驱们当年劳作的码头上，保留着一段约一公里的崎岖不平路供人凭吊。据导游介绍，这才是真正的悉尼，真正的悉尼村。按照澳政府的规定，百年以上的建筑不能改变外形，尽管岁月更替，古风犹存。近年来由于怀旧者的蜂涌而至，这些老式房屋的价格不断攀升，二室一厅的平房居然涨到50万澳元（折合人民币270万元）。
6
悉尼歌剧院的主要特色是什么？

7
为什么澳政府规定，百年以上的建筑不能改变外形？

8
悉尼变成今天的国际大都市的主要原因是什么？用原句回答。

维度C探究应用

有许多描写国外大都市的文章，找来看看，想一想，中国城市建设与国外城市建设的风格区别在哪？

4 走进纽约
维度A 

1 C 2刘成章 《中华百年游记精华》3 华尔街：短，高楼林立，帝国大厦，世贸中心：高耸，横空出世4 ①静态描写，展示了纽约城市中高楼大厦林立，与山谷中沟壑多相似之处，让人如同置身于深山之中，看不到天空。②动态描写，描写了纽约街头的喧嚣以及城市的繁荣。③动态描写，描绘的是纽约街头的交通状况，紧张有序。5 陕西延安，表达了作者此时虽然身在世界上最繁华的城市，但仍对家乡怀有深深的眷念，对故乡的热爱之情并没有因为地理距离的遥远而发生改变。

维度B 6造型奇特，风格高雅，环境优美，在采光、音响效果等方面也棋高一筹 7 为了凭吊前人的痕迹，不忘掉历史。 8澳洲人（当然包含大量的欧洲移民）用自己的智慧和力量逐步建成了澳大利亚这个统一国家，悉尼也由一个小小的狄克逊港变成了一个文明繁荣、极具都市魅力的大型城市。
维度C 略
3

