八年级（上）语文同步练习（语文版）
11 最苦与最乐

维度A 基础知识

1
本文选自               ，作者        ，近代资产阶级改良主义者、学者。字    ，号任公，别号           。

2
下列词语解释不正确的是：

A 失意：失去意义。                    B如释重负：好像放下了沉重的负担。

C无入而不自得：无论到了什么境地，没有不自由自在的 

D悲天悯人：对社会和人类的灾祸苦难等表示忧虑和同情。

3
填空，并说说下面句子的特点和作用。

①一日应尽的责任没有尽，                     。                     ，便死也带着苦痛往坟墓里去。

②处处尽责任，                     ；时时尽责任，                     。

阅读下列文段，回答问题：

①人生什么事最苦呢？贫吗？不是。失意吗？不是。老吗？死吗？都不是。②我说人生最苦的事，莫若身上背着一种未了的责任。③人若能知足，虽贫不苦；若能安分（不多做分为希望），虽失意不苦；老、死乃是人生难免的事，达观的人看得很平常，也不算什么苦。④独是凡人生在世间一天，便有应该做的事。⑤该做的事没有做完，便像是有几千斤重担子压在肩头，再苦是没有的了。⑥为什么呢？因为受那良心责备不过，要逃躲也没处逃躲呀！

4
划线的句子使用了什么样的修辞手法？

  A反问 B设问 C排比 

5
本文段的论点是                        

6
给文段分一下层次，哪种分法是对的？

 A ①|②③④⑤⑥                 B①②|③④⑤⑥

C①②|③④|⑤⑥                   D①|②③④|⑤⑥

维度B 阅读能力训练

阅读下列文章，回答问题

说真诚  南京市2003年中考语文试题
①曾几何时，我们渴望辉煌与成功，富于幻想与憧憬。然而，当岁月为我们的人生之树又增添一围崭新的年轮时，我们却愈来愈感到首先需要的是真诚。因为真诚是火，当心与心之间横着樊篱时，它会焚去所有的阻隔，引导心灵共同拥抱美好与真情；真诚是水，当思想里积起种种难以沟通的障碍时，它会洗去一切误解，在不同的思想之间串流一条理解的小溪。
②真诚的人坚强自信，乐观向上，在他们眼里，困难是胜利的前奏，失败是成功的信号；真诚的人从善如流，热情大方，生活里平易近人，虚怀若谷，实践中乐于助人，行为高尚；真诚的人嫉恶如仇，崇尚真理，他们是现实生活的清洁工，又是良好社会秩序的交通警；真诚的人潇洒自在，人格高尚。真诚像春天的明媚阳光，即使有的地方普照不到，也会把温暖辐射到那里。
③缺乏真诚，心灵里会生长芥蒂与隔膜，人与人之间无法沟通。没有真诚，生活会失去美好，变得虚伪与沉重，社会里也将失去纯真与同情。向往真诚而不知其内涵的人，将永远无法做到真诚。只知真诚却在行动上另是一套的人，只是在关键时期用它来伪饰自己的言行。人云亦云、随波逐流不是真诚，固执己见、独断专行也不是真诚。真诚需要望我，需要付出，只有思想上达到并保持一种毫无顾虑、毫无压抑的至高、至善的境界时，方能自然流露真诚。这犹如青春对于人生，只有心中的“天线”不断从天上人间接收美好、欢乐、勇气和力量的信号，才能青春永驻，风华长存。哪怕古稀高龄还能年轻，因为他思想达到了超凡脱俗的境界。
  ④真诚就要把心胸扩展，把虚伪斩断，让非分的欲望、灰色的思想一起付之流水，从而多一点善心美意，多一些热情奉献。就像杜甫身居陋室，喊出的却是“安得广厦千万间，大庇天下寒士俱欢颜”；就像范仲淹，胸怀“先天下之忧而忧，后天下之乐而乐”之心。而今有多少人，虽然很会使用“外交辞令”，却令人一眼看穿其虚假的本质；又有多少人，虽然拥有太多的钱财，却不能买到一丝真诚。人们终于明白，真诚金钱不换，真诚巧语难当。
⑤真诚是理想里的一朵白云，真诚是生活中的一泓清泉，真诚是感情里的一支劲歌，真诚是奋斗中的一叶风帆。
⑥恪守真诚，它会帮我们创造金色的人生。
7
下面对文章的理解不正确的一项是（ ）
A．作者开篇提出了我们“首先需要的是真诚”的观点，接着具体阐释什么是真诚，然后进一步论述了怎样做到真诚。
B．第四段画线句“虽然拥有太多的钱财，却不能买到一丝真诚”一句，揭示了真诚与金钱互不相容的对立关系。
C．作者在第三段运用了对比论证和比喻论证的方法，论证了“真诚需要忘我，需要付出”的观念。
D．本文观点鲜明，感情充沛，运用多种修辞手法，语言精练、生动，富有感染力。
8
为什么说“真诚是火”，“真诚是水”？
9
第四段引用杜甫和范仲淹诗文中的名句论证了什么？
10
请以“勤奋”为开头，仿照“真诚是理想里的一朵白云，真诚是生活中的一泓清泉”写两个句子。
勤奋是                          ，勤奋是                           。
维度C 探究应用

请以“人生的责任”为题，写一篇短文，想想看，什么是人生的责任，什么是你自己的人生的责任。可以在班上组织一次班会，大家一起谈谈自己所写的“人生的责任”

11 最苦与最乐

维度A 1饮冰室全集 梁启超 卓如 饮冰室主人 2 A 3 ①到夜里头便是过的苦痛日子 一生应尽的责任没有尽 ② 便处处快乐  便时时快乐  4 BC 5我说人生最苦的事，莫若身上背着一种未了的责任。6 B

维度B 7 B 8真诚是火,因为它会焚去所有的阻隔,真诚是水，因为它会洗去一切误解。 9真诚就要把心胸扩展，或“多一点善心美意，多一些热情奉献。”或“真诚就要把心胸扩展，把虚伪斩断，让非分的欲望、灰色的思想一起付之流水，从而多一点善心美意，多一些热情奉献。 10如：勤奋是攀登知识高峰的阶梯，勤奋是遨游知识海洋的航船。
维度C 略

3

