29．诗词五首

伴你梳理。

1．读准字音，掌握字形

（1）蓟（jì）北  （2）衣裳（yīshang）  （3）纵（zòng）酒

（4）巫（wū）峡  （5）襄（xiāng）阳    （6）滁（chú）洲

（7）西涧（jiàn） （8）雨骤（zhòu）    （9）海棠（táng）

（10）鹧鸪（zhègū）

2．理解词义

蓟北：河北北部地区。

涕泪：眼泪。

却看：再看。

漫卷诗书：随意把书卷起来。漫，随便。

独怜：只是喜爱。

幽草：幽深的地方的草丛。

野渡：野外和渡口。

自横：船在水流的作用下横于水面，随波飘荡。

黄梅时节家家雨：梅雨季节，处处都在下雨。

闲敲棋子落灯花：闲坐等候人时，放落的棋子震掉了灯心余烬结成的花状物。

残酒：昨夜残留的酒意。

雨疏风骤：雨点疏落，风势猛烈。

绿肥红瘦：庭园中花残叶茂的景象。

行人：逃避战乱的难民。

可怜：可惜。

江晚正愁余：黄昏的江边我正愁绪满怀。

3．知识点

（1）律诗和绝句。从形式上看，律诗是八句，绝句是四句。每句五个字的叫“五律”，每句七个字的叫“七律”，同样，绝句也分为“五绝”和“七绝”。

（2）名句。背诵名句是积淀底蕴的好方法。请背出下列名句:“白日放歌须纵酒，青春作伴好还乡”“春潮带雨晚来急，野渡无人舟自横”“有约不来过半夜，闲敲棋子落灯花”“知否？知否？应是绿肥红瘦”“郁孤台下清江水，中间多少行人泪”“青山遮不住，毕竟东流去”。

（3）文学常识。

 韦应物，唐代诗人，京兆(今陕西西安)人。青年时以三卫郎事唐玄宗。后做过滁州、江州、苏州策史，故称韦江州或韦苏州。他的诗歌以田园风物著名，言语简淡。也有一些作品涉及时政和民生疾苦。有《韦苏州集》。
    赵师秀，南宋诗人。字紫芝，号灵秀，永嘉(今浙江温州)人。绍熙进士，曾任高安推官。诗学唐代贾岛、姚合一派，反对江西派的艰涩生硬。和徐照(字灵晔)徐玑(字灵渊)，翁卷(字灵舒)并称永嘉四灵。
    李清照，南宋女词人。号易安居士，济南人。父李格非为当时著名学者，夫赵明诚为金石考据家。早年生活优越，和赵明诚共同致力于书画金石的搜集整理。金兵入侵中原，流寓南方，明诚病死，境遇孤苦。所作之词，前期多写悠闲生活，后期多悲叹身世，情调伤感，有时也流露出对中原的怀念。形式上善用白描手法，自辟途径，语言清丽。论词强调协律，崇尚典雅、情致，提出词“别是一家”之说，反对以作诗文法作词。并能诗，留存不多，部分篇章感时咏史，情辞慷慨，与其词风不同。有《易安居士文集》、《易安词》，已散佚。后人有《漱玉词》辑本。今人有《李清照集》。
    辛弃疾，南宋大词人。字幼安，号稼轩，历城(今山东济南)人。出生时，山东已为金兵所占。二十一岁参加抗金义军，不久即归南宋，历任湖北、江西、湖南、福建、浙东安抚使等职。任职期间，采取积极措施，招集流亡，训练军队，奖励耕
战，打击贪污豪强，注意安定民生。一生坚决主张抗金，提出不少恢复失地的建议，但均未被采纳，并遭到主和派的打击，曾长期落职闲居于江西上饶一带。其词抒写力图恢复国家统一的爱国热情，倾诉壮志难酬的悲愤，对南宋上层统治集团的屈辱投降进行揭露和批判；也有不少吟咏祖国山河的作品。艺术风格多样，而以豪放为主，热情洋溢，慷慨悲壮，笔力雄厚，与苏轼并称苏辛。《破阵子·为陈同甫赋壮词以寄之》、《永遇乐·京口北固亭怀古》、《水龙吟·登建康赏心亭》、《菩萨蛮·书江西造口壁》皆是有名的佳作。但部分作品也流露出抱负不能实现而产生的消极情绪。有《稼轩长短句》，今人辑有《辛稼轩诗文钞存》。
整体感知。

1．欣赏要点：《闻官军收河南河北》是诗人感情的真实流露，没有丝毫的修饰与矫情，是杜甫乃至唐诗中的精品。《滁州西涧》是一首著名的山水诗，给我们一种恬淡幽静的意境，是作者当时心境的表露，在看似平常的写景中，不动声色地吐露自己的心迹。《约客》把主人约客入等不至的心境刻画得极为生动，这里面有急，有气，有失落，有无奈，都在无意的“敲”中流露出来。《如梦令》是南宋词人李清照的一首惊世杰作。闺中女主人憧憬着美好生活，关切着美好事物，无忧无虑，敏感多情。《菩萨蛮》是诗人抚今追昔，即景明志之作。“郁孤台下清江水，中间多少行人泪”，这是感慨，也是控诉。

2．诗词翻译
                      闻官军收河南河北
剑门外忽然传来收复蓟北的消息，刚刚听到老泪纵横沾满了衣裳。回头看看妻子儿女愁云一扫，随意收拾书籍诗篇欣喜若狂。阳光灿烂纵情饮酒放声歌唱，春色荡漾伴随全家正好还乡。刚刚从巴峡起程就穿过了巫峡，一转眼到了襄阳又奔向了洛阳。
滁州西涧

我爱怜涧边生长的隐蔽沉静的小草，岸边上深深的树林里有黄鹂自鸣。
春天的潮水夹着雨傍晚的流水更急，野外的渡口无人照料小船由自摆横。
                              约 客
    黄梅时节家家都烦雨，青草池塘处处有闹蛙。有约不来等你等过半夜，无意间敲敲棋子震落灯花。
                              如梦令
昨夜里雨点疏落风势猛烈，浓浓地睡一觉也消不了残留的醉意。试着问问那卷窗帘的小丫头，回答却说海棠花儿依旧鲜嫩。知道不知道哇?知道不知道哇?应该是叶儿繁茂花儿凋零。
                       菩萨蛮·书江西造口壁
   郁孤台下清江长流水，中间有多少百姓的血和泪。向西北遥望汴梁城，可惜有无数青山隔。青山隔不断百姓的心， 江水毕竟仍然向东流。傍晚在江边我愁绪不绝，却听到深山里鹧鸪的声音。
合作探究。

【思考与练习】参考答案

一、此题是让你诵读、理解课文，并作内容和感情的比较。
    1．《闻官军收复河南河北》表达是杜甫在四川听到平叛官军打了大胜仗收复了蓟北的喜悦心情，这从“白日放歌须纵酒，青春作伴好还乡”句可看出，高兴得纵情饮酒放声歌唱，想象着在春天和家人一起回故乡。而《菩萨蛮·书江西造口壁》则是辛弃疾在江西造口抚今追昔，想象着金人当年的残酷，表达了自己忠于南宋抗金的决心，这从“郁孤台下清江水，中间多少行人泪”和“青山遮不住，毕竟东流去”
等句可以看出。
    2．略。
    3．《约客》反映了诗人“约客”不至时的无奈和凄苦。《如梦令》反映了诗人在少女时代对美好事物的关切，以及对闺中生活的怀念。
    二、此题是让你注意古诗词中某些词的表意和现代和一般的理解有所不同。
    1．歌：歌唱。青春：春天。
    2．怜：爱。
    3．绿肥红瘦：枝叶茂繁花儿凋零。
    4．可怜：可惜。
体验中考。

   背诵古诗词是学习语文的好方法，语文重在记忆和领悟，所以中考作为必考范围，确有其导向作用，浏览各地中考试卷，这是必考内容之一。

［例子］：浙江省衢州市2004年中考语文试卷
2.按要求填写古诗词名句。（８分）

⑴谁言寸草心，           。（孟郊《游子吟》）

 ⑵          ，当春乃发生。（杜甫《春夜喜雨》）

 ⑶绿荫不减来时路，              。（曾几《三衢道中》）

⑷              ，春来江水绿如蓝。（白居易《忆江南》）

⑸著名诗人李白运用夸张手法将庐山瀑布写得气势磅礴的两句诗是：      ，      。

⑹请你从积累的古诗中，写出一个与“风”有关的诗句：        ，         。

阅读下面文言文，完成20-----25题。

（一）（12分）

见渔人，乃大惊，问所从来。具答之。便要还家，设酒杀鸡作食。村中闻有此人，咸来问讯。自云先世避秦时乱，率妻子邑人来此绝境，不复出焉，遂与外人间隔。问今是何世，乃不知有汉，无论魏晋。此人一一为具言所闻，皆叹惋。余人各复延至其家，皆出酒食。停数日，辞去。此中人语云：“不足为外人道也。”

20．解释下列句中加点的词。（5分）

①便要还家         ②率妻子邑人来此绝境       ③遂与外人间隔             ④咸来问讯            ⑤不足为外人道也

21.下面句子有三处省略,请用序号标出来,并对应写出省略的内容。(3分)

余人各复延至其家，皆出酒食。停数日，辞去。

22.你认为桃花源人过的是一种怎样的生活?你喜欢这种生活吗?为什么?(4分)

(二)(10分)

鹦鹉灭火

有鹦鹉飞集①他山，山中禽兽辄②相爱重。鹦鹉自念虽乐，不可久也，便去。后数月，山中大火。鹦鹉遥③见，便入水濡④羽，飞而洒之。天神言：“汝虽有志意，何足云也⑤！”对曰：“虽知不能救，然尝侨⑥是山，禽兽行善，皆为兄弟，不忍见耳。”天神嘉⑦感，即为灭火。

（选自刘义庆《宣验记》）

注释：①集：停留。②辄：总是。③遥：远远地。④濡：浸。⑤何足云也：（你洒的这点水）怎么能扑灭火呢。⑥侨：寄居。⑦嘉：赞美，嘉奖。

23. 选出下面句中加点的“行”与“禽兽行善”中的“行”意思相同一项。（3分）

A. 悉以咨之，然后施行              B. 将军向宠，性行淑均  
C. 必能使行阵和睦，优劣得所        D. 山行六七里，渐闻水声潺潺

24. 用现代汉语翻译下面句子。（３分）

鹦鹉自念虽乐，不可久也，便去。

25. 这个故事中，你得到什么启示？（４分）

［解析］2．（1）报得三春晖 （2）好雨知时节 （3）添得黄鹂四五声（4）日出江花红胜火 （5）飞流直下三千尺，疑是银河落九天。（6）如：忽如一夜春风来，千树万树梨开花；春风又绿江南岸，明月何时照我还；野火烧不尽，春风吹又生；沾衣欲湿杏花雨，吹面不寒杨柳风

文言文阅读（共22分）

20．①邀请　 ②妻子儿女　 ③于是，就　 ④都，全   ⑤值得21．余人各复延至其家，(①余人)皆出酒食。(②渔人)停数日，（③渔人）辞去。22．第一问如：桃花源人过的是人们和睦相处、与世隔绝的生活。第二、三问略。23．A  24．鹦鹉自己想，在这里虽然快乐，但不可能长久下去，于是便离开了。25．如：做人应像鹦鹉一样，知恩图报；做人应像山中禽兽一样善待外来者；做人应当行善；善有善报；做事只要心诚便会成功；等等
供你尝试。

1. 基础知识

1.给下列加点词注音：

（1）蓟（   ）北    （2）海棠（  ）     （3）纵（   ）酒

（4）巫（   ）峡    （5）襄（   ）阳    （6）滁（   ）洲

2．下列句子中有错别字的一项是：

A.白日放歌须纵酒，青春作伴好还乡。

B.春潮带雨晚来急，野渡无人州自横。

C.昨夜雨疏风骤，浓睡不消残酒。

D.郁孤台下清江水，中间多少行人泪。

3．下列词语解释有错的一项是：

A．涕泪：眼泪。                        却看：再看。

B．漫卷诗书：随意把书卷起来。漫，随便。残酒：昨夜残留的酒意。

C．独怜：只是喜爱。            雨疏风骤：雨点疏落，风势猛烈。

D．幽草：幽深的地方的草丛      可怜(无数山)：可爱。

4．下列文学常识判断正确的一项是：

A．《菩萨蛮·书江西造口壁》是辛弃疾写的一首词，词牌是“书江西造口壁”。B．“上有黄鹂深树鸣”是李清照写的诗词中的一句，它把静谧的环境写的非常逼真。

C．“有约不来过夜半，闲敲棋子落灯花”选自韦应物的《清苑斋集》

D．杜甫的“却看妻子愁何在，漫卷诗书喜欲狂”是律诗中对仗，工整。

二. 阅读理解

（一）读诗。

　                　  约客 　

　赵师秀
　　     黄梅时节家家雨，　　青草池塘处处蛙。

　　     有约不来过夜半，　　闲敲棋子落灯花。

   5． 对上面这首宋诗的赏析，不恰当的一项是

A．前两句写出了时令特色和地方气息，从侧面透露出诗人在静候友人来访时的感受。

    B．第三句点题，以“夜半”说明诗人在久久等待，但约客未至，却只听到阵阵的雨声、蛙声。

    C．第四句描写了“闲敲棋子”这一细节，生动地表现出诗人此时闲适恬淡的心情。

    D．全诗通过对环境和人物动作的渲染，描写诗人雨夜等候客人的情景，含蓄而有韵味。

（二） 阅读《陌上桑》，完成后面练习：
陌上桑  汉乐府
日出东南隅，照我秦氏楼。秦氏有好女，自名为罗敷。罗敷喜蚕桑，采桑城南隅。青丝为笼系，桂枝为笼钩。头上倭堕髻，耳中明月珠。湘绮为下裙，紫绮为上襦。行者见罗敷，下担捋髭须。少年见罗敷，脱帽著〈巾肖〉头。耕者忘其犁，锄者忘其锄。来归相怨怒，但坐观罗敷。
使君从南来，五马立踟蹰。使君遣吏往，问是谁家姝？“秦氏有好女，自名为罗敷。”“罗敷年几何？”“二十尚不足，十五颇有余”。使君谢罗敷：“宁可共载不？
”罗敷前置辞：“使君一何愚！使君自有妇，罗敷自有夫。”“东方千余骑，夫婿居上头。何用识夫婿？白马从骊驹；青丝系马尾，黄金络马头；腰中鹿卢剑，可值千万余。十五府小史，二十朝大夫，三十侍中郎，四十专城居。为人洁白晰，鬑鬑颇有须。盈盈公府步，冉冉府中趋。坐中数千人，皆言夫婿殊。
  6．解释下列加点词语：
  （1）日出东南隅（       ）               （2）青丝为笼系（        ）
  （3）紫绮为上襦（       ）               （4）但坐观罗敷（         ）
  （5）使君谢罗敷（       ）               （6）皆言夫婿殊（         ）
  7．翻译下列句子：
  （1）耕者忘其耕，锄者忘其锄；来归相怨怒，但坐观罗敷。
  译文：                                                               
 （2）东方千余骑，夫婿居上头。何用识夫婿？白马从骊驹。
  译文：                                                               
（3）坐中数千人，皆言夫婿殊。
译文：                                                               
  8．诗中第一段描写了什么内容？其作用是什么？
  9．本诗从哪两个侧面具体描写罗敷形象的美丽？
  10．由于罗敷貌美，使得使君有哪些举动？从中勾画出使君怎样的形象？
  11．罗敷夸夫的目的是什么？从中表现了她怎样的性格？
参考答案：

1．jì  táng  zòng wū  xiāng chú 2．B（州——舟）3．D（可怜——可惜）

4．D 5．C 6．（1）城南边 （2）络绳 （3） 短袄（4） 因为 （5）辞谢（6） 与众不同7．（1）耕地的人忘记了自己在犁地，锄地的人忘记了自己在锄地；回来后互相埋怨生气，只因为观看罗敷。（2）（丈夫当官）在东方，随从人马一千多，他排列在最前头。凭什么识别我丈夫？骑白马后面跟随小黑马的那个大官就是。（3）（太守座中聚会时）在座的有几千人，都说我丈夫与众不同。8．写罗敷容貌美；  借以铺陈下文罗敷的心灵美。 9．（1）从采桑用具和服饰上写；（2）从旁观者的反应上写。10．举动：“五马立踟蹰”、“使君遣吏往”、“宁可共载不”； 形象：凭借权势，觊觎美色，调戏诱骗罗敷的丑恶嘴脸。11．目的是摆脱其困境，拒绝使君的调戏，从精神上压倒对方；表现他勇敢、机智的性格
单元体悟小结。

   语文是所有科目中最具人文素养的学科，学好语文首先要学好做人，做人当是学好语文的关键，编选者有意在这方面引导。你要了解我国古代思想文化的精髓，继承优秀的文化传统，我们现在所讲的、所遵循的许多做人的道理和古代哲人讲的是一脉相承的。

   多背诵一些经典古诗词，课本上要求的要全部备诵，如果学有余力，可把眼光投向课外，多看唐诗宋词元曲。

    通过学习，积淀一些思想。

口语交际·写作

                          谈谈名人效应
一．目标便览

  1．看懂故事，按照要求分头准备，可以两人或多人在一起商量，交流时派代表发言。
  2．教师和科代表在同学们准备时了解准备的情况，发现有代表性的见解看法的可作为重点发言对象，组织他们发言交流，同时提倡自由发言交流。
  3．要求在联系现实生活分析和使用语言时要注意分寸，要看到事物的多面性。
二．作文沙龙

1．妙思点拨：

小结，其实是生命的“节律”，就如竹子生长需要“小节”一样，学习、人生也同样需要认真地小结，特别是在人生成长的黄金时期，适时、适度地“回忆”一下前阶段自己走过的“路程”，也许对自己以后的发展会有帮助。学期即将结束，你可以认真小结本学期学习上的得失，无论是总的学习情况，还是单科的学习分析，都要认真地小结，究竟有哪些成绩、经验，有哪些问题和不足，要实事求是。小结好了，才有内容可写，不要连自己学习的实际情况都不愿想一想就去写，那是写不好的。写之前要列一个提纲，这样，写起来思路清晰，小结就会有条理，你写的时候要重点突出。重点就是主要的成绩经验，或问题不足。把主要的东西提炼出来叙述分析透，重点就突出了。课文附录中的“总结”要仔细阅读，可作参考，然而写出你自己最拿手的文章来。
2．佳作汇展

学好语文与考好语文

●南京外国语学校   宋旻洁
    在各类高考科目中，语文是最具人文含量的一门学科。学习语文，是学习人生，学习历史，学习伦理，学习美，只有学好语文才能考好语文。语文往往和文学底蕴密切相关，但并不是每一个爱好文学并有一定文学修养的同学都能在高考中取得一个满意的语文成绩。因此我想，对于即将参加高考的同学们来说，最关键的是针对高考特点，调节学习方法，使自己的语文能力在高考中得到展现，在学好语文的同时考好语文。

    先谈一谈基础知识部分。这部分的学习与应试都要注意八个字：“脚踏实地，细水长流。”以拼音复习为例，在平时的学习生活中便应养成勤查字典，注音纠音的良好语言学习习惯。这种长期、习惯性的“学好语文”的形式，会为“考好语文”打下无形而厚实的基础，可以说是“细水长流”的典范。另外，只要留心看一看近年的高考题，所考察的多是常见书面语，所以复习时不必将精力花在整理一些极少使用的冷僻字和方言色彩浓厚的口语词上，有些参考书以这些内容为材料编了许多题目，会产生一些主次不分的误导作用，一定要注意鉴别。

    接着是阅读。可以说，在现行的考试形式下，经常存在读懂了文章却做不对题的情况，甚至一些文学水平很高的同学也往往因为“想多了”，“想偏了”而失分。我针对这个问题采取的措施是：立足课本。例如反复研读课本中文言文，对每一个句子都要十分熟悉。我的语文老师就要求我们听到这些句子后立刻说出其出处在哪篇课文中。因为高考卷上用来和阅读文章选句对照的句子大多数来自课本，熟悉课本才能顺利判断，成功解题。另外，阅读训练绝不可采用题海战术，尤其是现代文，我的经验是只做历年来的高考真题，前后对照，反复琢磨，发现命题人“设陷阱”的方式，自然可以找到正确答题的方法。

    最后还要讲一讲作文。好作文，可以天马行空，可以深沉隽永，可以俚俗幽默，甚至也允许匪夷所思；但好的高考应试作文，却必须明快、简洁、优美、清晰，因为它的读者不是在茶香袅袅，月白风清的惬意环境中品味文章的，高考作文的读者可能就是一个-------高考阅卷老师，而这位唯一的读者是在高强度的劳动中，在重复性的动作中批阅几万份作文。所以，我认为高考作文能够吸引老师的眼球应该做到“题目吸引人，首段点主题，例证要丰富，行文有文化气，结尾精彩，首尾呼应”。能做到以上几点的文章都不会得分太低。高考作文也需要个性彰显，比如例证的创新。假设题目是“谈骨气”，也许许多人会引用革命志士、先烈如刘胡兰，江姐，这当然不错，但如果这时有人引用了陈寅恪先生对“独立人格，自由思想”的坚守，则会显得更有新意，更有内涵。当然，这就要求平时多阅读，多思考，多积累。就以今年江苏高考作文为例，看到“山的沉稳，水的灵动”，我的第一反应便是“智者乐水，仁者乐山，”但如何去选择具体素材呢？我在考前恰恰在阅读冯友兰先生的《中国哲学简史》，冯先生将智者、仁者分别与希腊文明，中华文明对应的议论曾给我留下了深刻的印象，所以，我就引用了冯友兰先生的议论，并由此将主题转向对中国文明性质的一点思考。结果这篇作文被评为了高考佳作，这也可以说是“稳中求新”的一次成功尝试吧。

总的来说，学好语文才能考好语文，但学好语文不仅仅是为了考好语文，学好语文所带来的心灵财富会帮助你从容地走上高考的考场。在准确理解了考试的形式和目的并使自己的个性以被高考承认的方式进行发挥，就一定能经受高考对自己的语文能力的一次全面检验。
附：宋旻洁同学的高分作文（2004年江苏省满分作文）
永远的葱郁 永远的中国 

　　“智者乐水，仁者乐山，智者动，仁者寿”。冯友兰先生曾经说过，属于海洋性文明的希腊文明，亦即西方文明，如同灵动的水，如同灵动的智者，追求变革，而属于大陆性文明的中国文明，却是一位长寿的“仁者”，是一座沉稳的大山，尊重传统，对“变”有天生的审慎。
　　的确，中华文明给人的印象的确如同一座大山，丰富、沉稳。但我认为，这种沉稳的背后是一种柔韧的弹性，是一种以最稳健的方式更新自己的能力。中华文明是山，但却是一座能在四季中更新自己，在风雨中永葆生机的山，真正的中国人，既是仁者，也是智者。
　　孔子是儒家学派的创始人，多年来许多人都认为，儒家学派的一大特点是保守、守旧，以上古为黄金岁月，只重视“先王之道”而不关注事物的变化，而孔子则是一个方正迂阔的学究。其实，“信而好古”的孔子是用自己对道德的理解，结合自己对时代的期望，对经典作了新的阐释的。他既将“如山”的仁作为最高的道德标准，也发出了那句令千古智者为之共鸣的“逝者如斯”；他不但极其诗意地阐释了“变”，而且身体力行，收受弟子，用实际行动改造灵魂。如果他畏惧“变化”，不相信事物有更新的可能，他就不会成为一位灵魂工程师，成为中国历史上的第一位教师。他作为中国哲人的独特之处在于，他的“变化”如同万物生长，是一种无声而自然的过程，他心目中理想的发展，不是斩断传统的脉络，而是以传统为根基，如山中树木，生长不息。
的确，在几千年的发展历程当中，中国文明曾经趋于保守与自闭。当西方探险者乘风破浪，开辟新时代时，中国人还无虑地生活在自己季季葱郁的“山林”中。但，正是这在稳健中求发展，在更新与生长中永葆特性的“山”的品质，使中国人在经历时代震荡后选择了有中国特色的稳定发展的道路，沧海桑田，古埃及的文明已凝固成阳光下无言的石柱，古印度的史迹早成为地底尘封绝缘的神秘印记，中国，这座沉稳的大山，却又一次给世界带来了喷涌而出的生机与绿意。我想，孔子不会惊讶，因为今日的中国仍是那座山，土底的沉淀仍是千年传统的精华，林间的长啸仍是当初的潇洒。中国是稳健中发展的仁者。山林间生命代代更迭，真正不变的，是生机，是百折不回呈现出绿色的能力。这，才是最大的智慧。
寿哉，仁者！
祝老师点评：

   宋旻洁同学的文章，最大的特点是：大气。何谓大气？那就是站在民族发展的大背景上立论行文，让字里行间“透露”出中国经典文学的滋养。文章写得既凝重又灵动，既典雅又睿智，既用尽心机又侃侃而谈，不留一点“斧痕”。“大气”两字在文字上的表现是：一是引用大师人物冯友兰的论述，二是思维的脚步走近大师的心里，三是有哲理性语言，比如：大陆性文明的中国文明，却是一位长寿的“仁者”，是一座沉稳的大山，尊重传统，对“变”有天生的审慎。

其次是扣题行文。高考作文不同于文学创作，有着特定的条件和要求。宋洁同学从实到虚到一种境界，全是扣住“山、水”两字来做文章的，既有实在意义上的山水，更有“精神”意义上的山水，而“精神意义上的山水”更能体现写作之水平，而这一点常是高出一般人的得分亮点，从而成为高考佳作。

底蕴深厚，走近大师也是此文的一大优点。写好高考作文不要光在“技巧”上下功夫，而要在“文化素养”上重拳出击，我想，宋洁同学考前在阅读冯友兰先生的《中国哲学简史》正与高考作文相关而“帮助”了它纯属偶然，但其走进大师，从根本处化功夫，却是一种必然，那是高考作文的“秘诀”。读哲学史，读美学史，读源头文学，这是提高高考作文水平之真言！

参考答案。

送人玫瑰, 手有余香

田月君

    生活中处处存在美,存在爱。我们每天都能看到初升的太阳,那是自然之美。我们每天都能拥有他人的关爱与帮助，这是人性之美。

    生命宛如一条奔流不息的长河，他所流经之处，总会给予他人以甘露，正因为如此，生命的长河被回馈的花瓣点缀得是那样的美，那样的动人。所以说给予也是一种美。

    曾经听说过这么一个故事，有位医生赶着去给一位儿童进行抢救，行至半路，竟发现路前方有一条深沟，他无法过去，于是他求助于路旁的一台推土机的司机。司机答应了，他为医生填好了深沟。医生一路飞奔，终于孩子得救了。在回去的路上，他感激地向那位司机道谢，“谢谢你，是你救了孩子一命。”不料，司机却说道,“我根本不知道那是我的孩子”。故事的结局出人意料，但却告诉我们，付出也是一种美。

    回望我们生活的社会中，茫茫人海，在生命中的匆匆过客有不少。但是人们却不曾忘记留下自己的一份爱，一份帮助。他们的帮助尽管很渺小，但却让每一位受助之人如沐春风，或许这就是爱的魔力，人类最无私的美丽，它让这个世界远离浑浊，走向光明。

    深圳的“关爱行动”中演绎出了那一幕幕感人的故事，难道你还会说这是一个冷漠的社会吗？资助特困家庭，为地贫儿童燃起生命之光，为那些身患重症的人们送去一份关爱。难道这不是心灵的美，受助的快乐吗？

    人的一生，不可能平静的度过，他不能孤立于社会及他人，他需要有他人的关爱与帮助，同时他也应该为他人付出自己的爱。“送人玫瑰,手有余香”，那是幸福的香味，关爱的美丽。

    有爱，才有阳光；有阳光，才有生命；有生命，才有美丽。这个世界需要爱，需要美丽，那么请用我们的爱，来为这个世界装点美丽。

    美丽，它来自于内心。美丽宛如一瓶年代久远的美酒，越久越香，越香越醇。内心的丰厚积淀来源于爱，美丽便也会因为爱而散发至全身。

    送人玫瑰，手有余香。留下一份爱，回馈一份人性美。
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