15  说“屏”

[课标点击]

1.知识与能力:

积累课文后的词语。

2.过程与方法:

（1）理解课文内容，了解“屏”的有关知识；

（2）体味本文生动的语言，弄明白文中古诗句的含义。

3.情感态度与价值观:

以“屏”为媒介，激发学生审美情趣，体会作者的感情。

[难点剖析]

1．课文里多处引用古诗句，有什么作用？

使全文具有浓郁的诗意和韵味，与古色古香的屏风相得益彰。

2．本文的语言有何特点？

本文是一篇比较轻松、随意的小品式说明文。对于屏风，作者不是从专业工作者的角度，用一些专业术语详细介绍屏风，使读者获得比较全面的关于屏风的知识，而主要是从欣赏者的角度，介绍有关屏风的功用及如何使用屏风。同时，课文里多处引用古诗词，使全文具有浓郁的诗意和韵味。

[发散训练]

1．给加点的字注音。

擅长（      ）      韶光（      ）      帷幕（      ）

不禁（      ）      伧俗（      ）      闺房（      ）

2．解释下列词语的含义。

伧俗：

点缀：

缓冲：

徒劳：

韶光：

因地制宜：

3．指出下列句子所运用的说明方法。

（1）记得童年与家人在庭院纳凉，母亲总要背诵唐人“银烛秋光冷画屏，轻罗小扇扑流萤”的诗句，其情境真够令人销魂的了。（      ）
（2）按屏的建造材料及其装饰的华丽程度，分为金屏、银屏、锦屏、画屏、石屏、木屏、竹屏等。（      ）
[中考巡礼]（2005苏州）
1．古诗词是可以活用的，《成功》一文中引用的王国维的“境界说”，就是一个著名例子。
王静安在(人间词话》中说：“古今之成大事业、大学问者，必经过三种之境界：‘昨夜西风凋碧树。独上高楼，望尽天涯路。’此第一境也。‘衣带渐宽终不悔，为伊消得人憔悴；’此第二境也。‘众里寻他千百度。蓦然回首，那人却在，灯火阑珊处。’此第三境也。”

下面的诗句也可理解为求学和冶学的一种境界，请细细体会，用一句话说说你对这种境界的理解。
      此情无计可消除，才下眉头，却上心头。(李清照《一剪梅》)  

2．《宇宙里有些什么》一文中有两处修改很精彩。下边的句子有的是修改前的，有的是修改后的，选择你认为是修改后的句子填入原文的横线上(只写序号)，然后说说为什么要这么改。
得走几万年，                !尽管恒星都很大，差不多每一颗都能装下几百万个地球（只有极少数比地球小），可是在辽阔的宇宙空间，            ，也许还要扣。    

   A．好辽阔的宇宙海洋啊                      B.多么辽阔的宇宙空间啊   

   C．这些恒星只不过像大海里的砂砾            D．这些恒星不过像大海里的水滴  
 [综合收敛]

①屏可以分隔室内室外。②过去的院子或天井中，为避免从门外直接望见厅室，必置一屏，上面有书有画，既起分隔作用，又是艺术点缀，而且可以挡风。③而空间上还是流通的，如今称为“流动空间”。④小时候厅上来了客人，就躲在屏后望一下。⑤旧社会男女有别，双方不能见面，只得借助屏风了。⑥古代的画中常见室内置屏，它与帷幕起着同一作用。⑥在古时皇家的宫廷中，屏就用得更普遍了。

1．用“‖”给选文划分层次。

①  ②  ③  ④  ⑤  ⑥

2．从选文看，屏风在古时候的作用有哪些？

3．这段文字的说明顺序是什么？

4．结合文段内容给“屏”下个定义。

[迁移整合]（2005浙江）

破译植物的语言

①不要以为植物会“说话”是一个古怪可笑的问题。法国物理学家施特斯海默说：“20年前也没有人相信鲸鱼会唱歌。而现在鲸鱼的歌唱已经被破译。”目前，也有一些科学家在从事破译植物语言的研究，德国德勒斯顿的生物物理学家赫伯特•魏泽就是其中的代表人物之一。

②为了探索植物语言是否真实存在，科学家们从不同的角度进行了广泛的研究。后来他们发现：当植物的叶子被昆虫咀嚼时，植物身上所发生的反应与动物抑制疼痛和创伤的神经激素的反应几乎一样。在虫咬叶子时，叶子便释放出一种激素，类似于动物受到伤害时释放的啡呔。在动物身上，这些激素帮助把一种叫做花生四烯酸的化学物质转化为前列腺素。而在植物组织里，这种激素有助于亚麻酸（相当于动物身上花生四烯酸的物质）转化为茉莉酮酸，这是一种性质和前列腺素相近的化学物质。它们对待伤痛的化学反应如此相似，在植物组织表面喷洒阿司匹林或布洛芬后，就会像在动物身上喷洒此类物质一样，都能消除伤痛反应。对此，纽约州立大学植物生理学家伊恩•鲍德温说：“这就是植物喊‘哎吆’的方式。”

③植物能与邻居联络的现象屡见不鲜。在茂密的大森林里，某些植物突然感到虫咬刺痛，它会马上招呼旁边的伙伴，提防虫子。许多植物在受到伤害时，会释放出一种挥发性的茉莉酮酸，这是一种“体味”信号。甚至在附近的植物被虫咬之前，这种信号就开始启动附近植物的防御系统了。

④槐树会产生有毒的苦味物质。一旦槐树的树叶被羚羊或长颈鹿吃掉，这时，不仅仅被吃掉的槐树的树叶会产生这种物质，周围所有的槐树像是接到预报似的也都争先恐后的释放出毒素。

⑤破译植物的语言是一项开拓性工作，因此引起了不少科学家的浓厚兴趣。经过多年的研究后，他们对于植物的语言已经有了多种解释。魏泽教授认为，树木是通过声音来互相沟通和了解的。但由于这种声音频率很高，人耳往往听不到。据他讲，迄今他已零碎破译了一些树木的语言。

⑥而波恩大学的科学家弗兰克•朱利曼则不仅证实了植物语言的存在，而且还研制出了能够探听植物语言的激光驱动麦克风。当植物的叶子或根茎被切开时，植物就会发出痛苦的声音信号：在整个切面释放出气体乙烯。弗兰克•朱利曼一直在用钟形玻璃容器收集这种气体。用这种气体的分子轰击标准激光束，会产生振动，形成麦克风能够探听到的声波。朱利曼说：“植物受到的压力越大，麦克风收到的声音信号就越强。”

⑦还有科学家认为，植物是通过一种能量进行交流的。这种能量是微弱的光，它可以被测量出来，人们甚至可以通过“剩余能量放大器”使这种光转变成可以看得见的光。不管是通过高频声音还是通过光，随着科学技术的不断发展和科学研究的不断深入，科学家们最终一定会破译植物的语言之谜。正如施特恩海默说的那样：“我们将在不久的将来使树木的联络声音变得容易听起来。”

⑧毫无疑问，破译植物的语言，不仅对于植物生理生态的研究具有重大的理论价值，而且在实践生产中也将具有诱人的应用前景。科研人员相信，破译植物的语言必将对农业生产产生重要作用。例如运用波恩大学的研究成果，给农民配备合适的窃听装置，农民就能区分健康与疾病的蔬菜或其他农作物。同时，通过探测植物的声音可以形成预警机制，随时探查植物病虫害的情况。另外，了解水果和蔬菜的语言还有助于它们的储藏和运输。声学研究证据表明，苹果释放出的乙烯气体比其他植物高，能够引起周围植物枯萎。因此，科学家敦促果农要单独存放苹果。

⑨科学家们语言，植物语言的破译，对于植物病虫害的抑制，作物生长发育最适环境的调控，农业耕作的安排，乃至植物各种药用成分的分离提取等都有重要的实用价值。

（《读书与成长》初中版2005年第一辑，作者周立，有删改）

1．本文主要说明的是                               。

2．第①段文字中说：“植物会‘说话’”，从下文看，植物究竟是怎样“说话”的？

3．从第⑤

 = 6 \* GB3 ⑥

 = 7 \* GB3 ⑦段文字中，我们会获取到哪些具体明确的知识信息？

4．结合第⑧

 = 9 \* GB3 ⑨段文字，联系生活实际，想想破译植物的语言有什么实用价值？按要求写出两个实例。

①写出文中的一例：                                                            
②写出你想象的一例：                                                            
说“屏”

[发散训练]

1．略2．略3．（1）引用；（2）分类别。

[中考巡礼]

1．这是一道开放性试题，围绕着“持之以恒、顽强不息、全身心投入”这些方面都可以写。如果有另外的想法，言之成理也可以。2．B D“海洋”改为“宇宙空间”使说明更科学，因为“海洋”仅仅是地球上的一部分，用来比喻无穷无尽的宇宙不恰当，且与后文的“宇宙空间”不一致。“砂砾”改为“水滴”，能够与“大海”相照应，表达更严密。

[综合收敛]

1．①‖②③④⑤⑥2．既起分隔作用，又是艺术点缀，而且还可以挡风。3．逻辑顺序4．屏是能起分隔和挡风作用的绘有书画的流动空间。

[迁移整合]

1．破译植物的语言。2．要点：①在冲咬叶子时，叶子便释放出一种激素。这种激素有助于亚麻酸转化为茉莉酮酸。在植物组织表面喷洒阿司匹林或布洛芬后，就能消除伤痛反应。这就是植物喊“哎吆”的方式。②许多植物在受到伤害时，会释放出一种挥发性的茉莉酮酸，这是一种“体味”信号。甚至在附近的植物被虫咬之前，这种信号就开始启动附近植物的防御系统了。3．①已零碎破译了一些树木的语言；②已研制出能够探听植物语言的激光驱动麦克风；③可以通过“生于能量放大器”测量植物能量的光。4．①利用窃听装置，区分健康与染病的蔬菜或其他农作物。②给西红柿、黄瓜、西瓜等植物播放促发它们生长的音乐。
















