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边城

【课内四基达标】

1.给下列加点的字注音标调。

喁喁(yong)  焖菜(men)  山山且  (ju)  甬道(yong)

莞尔(wan)   傩送(nuo)  胡诌(zhou) 碾坊(nian)

2.指出下列各句采用的修辞手法。

(1)身边草丛中虫声繁密如落雨。(    )

(2)这小鸟儿又好像明白这是半夜，不应当那么吵闹，便仍然闭着小小眼儿安睡了。(    )

(3)空气中有泥土气味，有草木气味，还有各种甲虫类气味。(    )

3.判断下列说法的正误(对的打“√”，错的打“×”)

(1)翠翠故意遐想着离家出走了，祖父到处寻她不着的情景，主要表现了翠翠年少无知，天真烂漫的少女情怀。(    )

(2)祖父决意多做点事，等他把人渡完事再回家吃晚饭。这反映了翠翠和祖父相依为命，家境贫寒，祖父想多挣点钱来维持生计的客观现实。(    )

(3)天保大老决定离开故乡，主要是因为和弟弟之间的情爱争斗，他想忘记以往的一切，以成全弟弟的傩送。(    )

(4)祖父把他到城里的事情，不告给翠翠一个字，是因为他不想让这些事使翠翠徒增烦恼。(    )

4.阅读课文，仔细揣摩文意，简要回答下列问题。

(1)“他知道那是谁唱的，他知道是河街上天保大老走马路的第一着，因此又忧愁又快乐地听下去。”(为什么说：“又忧愁又快乐”，这不是矛盾的吗？)

(2)“耳朵又不聋，祖父的话说得极分明，一个兄弟走马路，唱歌来打发这样的晚上，算是怎么回事？她似乎为了等着这样的歌声，沉默了许久”。(“她似乎为了等着这样的歌声，沉默了许久”反映了翠翠什么心理？) 

5.试分析下列环境描写对刻画人物心理的作用。

(1)黄昏照样的温柔、美丽和平静。

(2)月光如银子，无处不可照及，山上竹篁在月光下变成一片黑色。身边草丛中虫声繁密如落雨，问我不知道从什么地方，忽然会有一只草茑“落落落落嘘！”啭着它的喉咙，不久之间，这小鸟儿又好像明白这是半夜，不应当那么吵闹，便仍然闭着那小小眼儿安睡了。

【能力素质提高】

阅读下文并回答6-12题。

大学毕业时，我被分配在北京一家大公司。那阵子，全家上下喜气洋洋，教书的母亲同人聊天，往往不出三句，就会自豪地扯到我的工作单位，全无平日的矜持和谦逊。

临行的日子一天一天逼近。此次远行，只不过漂泊的驿站由一个城市变为另一个城市，我的心境似乎很平淡。

临走前的那天夜里，母亲炒了几个菜，一家五口慢慢地吃着，喝着。外面的夜黑沉沉的，七月的空气厚重而压抑。我尽量谈笑风生，搜肠刮肚地一个接一个地讲着笑话，但没有笑得起来。这顿饭吃得很费力。

饭后，母亲重又回到房里去收拾那永远收拾不完的行李，父亲陪着我，一半叮嘱，一半闲聊。我说，明年春节时，大家都回来了，除夕夜一定要让咱家的爆竹最响，礼花最漂亮。我还说，到时比赛包饺子，看谁包得又快又多又好，准是我第一。最后，我宣布，我要给每人带一件礼物，这一提法马上获得弟妹的拥护，他们都在上学，对外面的世界充满向往。他们争切地说出了自己最渴望的礼物，气氛热烈起来。

我的目光转向父亲，我知道，父亲在公休日喜钓个鱼什么的，但一直用的是自己在炭火上熏出的竹鱼竿。父亲常常希望有一根玻璃钢鱼竿，却始终未见他有过——没办法，家里并不富裕，我决心这次帮父亲了却心愿。于是，我说：“爸，给你买一根玻璃钢鱼竿，好吗？”这话显然有突兀，父亲顿了一下，不自然地笑笑，看着我，竟一时语塞。我突然发现选择给母亲的礼物有些困难，送给母亲什么呢？除了每日上班，操持家务，成天忙忙碌碌的母亲似乎不曾爱好什么，即使偶尔看看电视，手里也总带，点活儿。她甚至没有喜欢吃的菜，父亲偶尔钓条鱼，她做成汤，自己却不尝一口，她总是解释说不喜欢吃这，不喜欢吃那，却偏偏对那腌萝卜、腌咸菜百吃不厌。

我的记忆里，母亲老是穿着那件黑色的老式上衣，很旧，但总是洗得很干净，很平整，我心里一酸，走到里屋，决定问一下正在给我缝衣的母亲：“妈，您需要什么样的礼物?”母亲在线上打个结，用牙咬断，将针别在袖口，缓缓抬起头，上下打量着我，帮我拽衬衣下摆的裙子，笑了笑，说：“孩子，把你自个儿好好带回来，就是给妈的最好礼物。”那一刻，我再也忍不住，泪水夺眶而出。
6.下面四个选项中加点的词“礼物”，与其他三项含义不同的一项是(    )

A.我宣布，我要给每人带一件礼物
B.他们急切地说出了自己最渴望的礼物
C.我突然发现选择给母亲的礼物有些困难

D.孩子，把你自个儿好好带回来，就是给妈的最好礼物
7.找出最能体现本文主题的语句，并简要分析它的含义。

8.在叙述“我”征求母亲需要什么礼物之前，作者对此作了哪些铺垫，找出相应的文字，并简要分析铺垫的作用。

9.结尾一句，反映了“我”怎样的心理活动？

10.文中写平时母亲为操持家务忙忙碌碌，放弃了自己的爱好，在吃菜、穿衣上也是克己为家人，临行前，母亲为“我”收拾那永远收拾不完的行李，为“我”缝衣，这有什么作用？

11.找出反映“我”前后不同的心境的句子。

前：                                                              
后：                                                              
12.请为“矜持和谦逊”设计一个与之结构相对且意义相反的并列短语：

	
	
	
	
	


参考答案

【课内四基达标】

1.yóngmènjūyǒngwǎnnuózhōuniǎn

2.(1)比喻  (2)拟人  (3)排比  3.×  ×  √  √  4.(1)事实上，祖父的心理是充满了矛盾，一旦翠翠有了相好，她就要离开自己了，由此而忧愁；同时又为翠翠能找到一个如意郎君而高兴。  (2)翠翠已渐渐成熟，祖父的话使她对男女之间的情爱隐隐萌生了一些期待。  5.(1)用温馨宁静之景反衬主人公凄苦、烦躁的心境。  (2)宁静的夜晚、明朗的月色中传出一阵鸟鸣声，让人觉着凄凉，这正映衬了翠翠的凄苦、沉重的心境。

【能力素质提高】

6.D  7.“孩子，把你自个儿好好带回来，就是给妈的最好礼物。”

这句话体现了母亲对儿女的爱心，祈望孩子能健康、平安；同时也表现了母亲那默默奉献，不求回报的博大情怀。  8.(1)(弟、妹)急切地说出了自己最渴望的礼物。  (2)父亲顿了一下，不自然地笑笑，看着我，竟一时语塞。  9.母亲为儿女操劳一生，而无所需求，“我”被这伟大的母亲而深深感动。  10.这更充实地表现了母亲对儿女的纯真的爱心。  11.我的心境似乎很平淡。我再也忍不住，泪水夺眶而出。  12.放纵而傲慢
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