茅屋为秋风所破歌

请你按照下面的步骤自学这首诗。

一、请你简要介绍一下杜甫，并任意默写出他的一首诗。

    杜甫：                                                                    

    杜甫的诗：

题目：            

二、你认为在读这首诗时，要注意读准哪些字？请你写在下面的横线上，并注音。然后大声朗读两遍，注音重音、停顿

三、默读这首诗，参考下面的提示，借助注释和工具书理解诗歌的内容。然后给诗的每小节加一个小标题。

    提示：这首诗约作于唐肃宗上元二年（761），是杜甫晚年的重要作品。 
    安史之乱以后，杜甫流落到四川成都，求亲告友，在成都西郊的浣花溪畔找到了一块荒地，盖了一座小茅草房，总算有了一个栖身之所。茅屋刚盖起来不久，就在这年的八月遭到一场暴风雨的洗劫，屋顶的茅草被刮走，屋内彻夜漏雨不止，诗人长夜难眠，感慨万千，写下了这篇脍炙人口的诗篇。诗写的是自己的数间茅屋，表现的却是忧国忧民的情感。
第一小节：                                      

第二小节：                                      

第三小节：                                      
第四小节：                                      
四、参考下面的示例，从这首诗的后三节中任选一小节，用你学过的圈点批注读书法进行点评。

    示例：

	八月秋高风怒号，
卷我屋上三重茅。
茅飞渡江洒江郊，

高者挂罥长林梢，

    下者飘转沉塘坳。
	开头两句交代时间和当时的情景。“风怒号”三字，音响宏大，一个“怒”字，把秋风拟人化，富有浓烈的感情色彩。
“卷”、“飞”、“渡”、“洒”、“挂罥”、“飘转”，一个接一个的动词不仅组成一幅幅鲜明的图画，而且寓情意于客观描写之中。我们读这几句诗，仿佛看见一个衣衫单薄、破旧的干瘦老人拄着拐杖，立在屋外，眼巴巴地望着怒吼的秋风把他屋上的茅草一层又一层地卷了起来，吹过江法，洒在江郊的各处；而他对大风破屋的焦灼和怨愤之情，也不能不激起我们心灵上的共鸣。


	
	


五、一个伟大的作家，总是把自己的命运与民族、国家的命运紧紧联系在一起，他们以天下为念，执著追求着最高尚最完美的理想。想一想，你还知道哪些忧国忧民的古诗文语句，把它们写下来，然后和同学进行交流。
	自我评价
	
	教师评价
	


【拓展·提高】
一、知识整理平台。


二、古汉语中一词多义现象很常见，请将下列加点词在具体语句中的含义写出来。

         A 既克，公问其故         


A夫战，勇气也         
B彼竭我盈，故克之         


B其夫呓语         
C桓侯故使人问之         


C遂率子孙荷担者三夫         
D温故而知新         



D予观夫巴陵胜状         
A告之于帝         




A肉食者谋之         
B战于长勺         




B登轼而望之         
C箕畚运于渤海之尾         


C小大之狱         
D生于忧患         




D予独爱莲之出淤泥而不染         
三、将下列课文和对应的古籍之间连线。

《曹刿论战》




《列子》

《邹忌讽齐王纳谏》



《战国策》

《愚公移山》




《孟子》

《生于忧患 死于安乐》


《左传》

四、下面是一段简短的议论性文字。参考提示，为语段的前两个空白处各补写一个句子，并在第三个空白处用一句概括性的话为这段文字作结束。要求补写的三个句子合乎文意与整段文字衔接顺畅。

     掀开中国历史的重重帷幕，一个个发人深省的事例浮出了岁月的烟尘，清晰地昭示着后人。假如当初商纣王能听从比干的良言，又何至于落得个国破人亡的下场？假如  (1)   ？话又说回来，如果当初秦孝公不听取商鞅之谏而变法，又哪能称雄于六国？如果 (2) ？综上所论，不难看出 (3)   。

    提示：吴王夫差——伍子胥    蔡桓公——扁鹊

          楚怀王——屈原        鲁庄公——曹刿

          齐威王——邹忌        唐太宗——魏征

（1）                                                                      

（2）                                                                      
（3）                                                                      
五、下面的短文选自《孟子》，请你阅读后思考并回答问题。

天时不如地利，地利不如人和。 

三里之城，七里之郭①，环而攻之而不胜。夫环攻之，必有得天时者矣，然而不胜者，是天时不如地利也。 

城非不高也，池②非不深也，兵革③非不坚利也，米粟非不多也，委而去之④，是地利不如人和也。 

故曰，域民不以封疆之界⑤，固国不以山溪之险，威天下不以兵革之利⑥。得道者多助，失道者寡助。寡助之至，亲戚畔之。多助之至，天下顺之。以天下之所顺，攻亲戚之所畔，故君子有不战，战必胜矣⑦。 

【注释】 

① 郭：外城。② 池：护城河。③[兵革]指武器装备。④[委而去之]弃城而逃。委，放弃。⑤ [域民不以封疆之界]使人民定居下来（而不迁到别的地方去），不能靠划定的边疆的界限。域，界限，这里名作动，指限制。⑥[威天下不以兵革之利]震慑天下，不能靠武力的强大。⑦[故君子有不战，战必胜矣]所以君子不战则已，战就一定胜利。 

1． 文中的“畔”是一个通假字，根据上下文，你能推断出它的意思吗？

2．请你参考注释中给出的“域民不以封疆之界”“威天下不以兵革之利”的解释，说说“固国不以山溪之险”是什么意思。

3．孟子认为决定战争胜负的最主要条件是              （两个字概括），《曹刿论战》中的曹刿认为“可以一战”的最重要条件是                      （用课文中语句回答）。

4．（选作）选文条分缕析，论证非常严密，请你说一说上面选文的论证过程是怎样的。

六、下面的短文选自《战国策》，请你阅读后思考并回答问题。

医扁鹊见秦武王①，武王示之病②，扁鹊请除③。左右曰：“君之病，在耳之前，目之下，除之未必已也，将使耳不聪，目不明。”君以告扁鹊。扁鹊怒而投其石④：“君与知之者谋之⑤，而与不知者败之。使此知秦国之政也⑥，则君一举而亡国矣。”

【注释】
①扁鹊：战国时名医，姓秦名越人，勃海郡（在今河北任丘县）人。②示：告诉。③除：去掉，此可引申为医治。④石：石针，即砭，古人用以扎皮肉治病。⑤知之者：指懂得医道的人。⑥此：如此。知：掌管。

1．辨析下列加点词的含义

（1）武王示之病


之：               
（2）目之下 


之：               
（3）君与知之者谋之 
之：               
（4）使此知秦国之政 
之：               
（5）与不知者败之

之：               
2． 用现代汉语说说下面两个句子的意思。

（1）君之病，在耳之前，目之下，除之未必已也，将使耳不聪，目不明。
（2）君与知之者谋之，而与不知者败之。使此知秦国之政也，则君一举而亡国矣。
3． 这则故事告诉了人们广泛听取意见是对的，但要注意                         。

七、假如你是一位电视剧编剧，打算写一部有关杜甫的历史剧，请你结合《茅屋为秋风所破歌》的相关诗句进行合理想像，把有关的画面描写出来，并适当加入主人公动作、神态的描写。
	自我评价
	
	教师评价
	


茅屋为秋风所破歌

一、提示：对于杜甫，可以从他所处朝代，在史诗上的地位，主要作品等方面进行把握。他的《望岳》、《春夜喜雨》、《绝句》（两个黄鹂鸣翠柳）、《春望》、《登高》等多篇诗作都曾入选中学语文教材。

二、略

三、（参考译文）八月秋高风怒号，卷走我屋上几重草。草飞过江散落江郊，高的挂在大树梢，低的飘转落塘坳。村南孩子们欺负我老无力，竟然忍心这样当面作盗贼。公开抱了茅草进竹林，我喊得口干舌燥也无益，我回来只有靠着拐杖独自叹息。不一会，风停了乌云又升起，天空灰蒙蒙昏暗如墨要下雨。布被盖了多年又旧又破冷如铁，娇小孩儿睡相不好被里全蹬裂。屋顶漏雨滴在床头没有干处，细雨如麻不停地下，自打经历战乱就很少睡眠，被湿淋淋怎能挨过这一夜！如何能得到高楼大厦千万间，让天下寒士因受庇覆笑开颜，风吹雨打一动不动安稳如山。唉！何时这样的大屋能耸立眼前，我屋独破受冻死也甘愿！

    （仅供参考）第一小节：狂风破屋    第二小节：群童抢草    第三小节：屋破雨漏    第四小节：乞求广厦
四、略

五、屈原：“长太息以掩涕兮，哀民生之多艰”     范仲淹：“先天下之忧而忧，后天下之乐而乐”    陆游：“位卑未敢忘忧国”    顾炎武：“天下兴亡，匹夫有责”    谭嗣同：“我自横刀向天笑，去留肝胆两昆仑”
【拓展·提高】

1、 略

二、1．A原因，缘故    B因此，所以    C特意    D旧的知识    2．A发语词，没有实在意义    B丈夫    C男人    D那    3．A向    B在    C到    D从      4．A指迎战齐军的事    B代齐国军队    C的    D用于主谓之间，没有实在意义

三、 《曹刿论战》——
《左传》  《邹忌讽齐王纳谏》——《战国策》 《愚公移山》——《列子》   《生于忧患 死于安乐》——《孟子》

四、提示：(1)(假如)当初蔡桓公能听从扁鹊的劝戒，又何至于落得个病入膏肓的下场?   (假如)当初楚怀王能听取屈原的意见，又何至于落得个客死他乡的下场?   (假如)当初吴王夫差能听取伍子胥的逆耳之言，又何至于落得个国破身亡的下场?     (2)(如果)当初鲁庄公不听取曹刿的建议，又哪能取得长勺之战的胜利?    (如果)当初齐威王不听取邹忌之谏，又哪能战胜他国于朝廷?    (如果)当初唐太宗不听取魏征的逆耳忠言，又哪能出现“贞观之治”的太平盛世     (3)只有善于听取别人的意见，才能够取得事业的成功；如果独断专行，自以为是，那么后果就不堪设想。(或：是否能采纳正确的意见，是成败得失的关键。要想取得成功，就必须善于听取别人的意见。)

五、1．“畔”同叛，背叛。    2．巩固国防不能靠山川的险阻。    3．人和  忠之属也

    4．选文一开头就提出了“天时不如地利，地利不如人和”这一观点，接着用概括性很强的战例加以证明，作出“得道者多助，失道者寡助”的论断，阐明了“人和”的实质。最后以得“人和”的君子“战必胜矣”作结，突出地说明了“人和”是决定战争胜负最主要的条件。

六、1．（1）他的。  （2）的。  （3）指医道。  （4）的。  （5）指治病这件事。    2．（1）君王的病在耳朵的前面，眼睛的下面，未必能治好，弄不好反而会使耳朵听不清，眼睛看不见。  （2）君王同懂得医道的人商量，又同不懂医道的人来败坏，假使像这样去管理秦国的政事，那么君王随时都有亡国的危险。    3．示例：分辨哪些是最合理的（或科学决策等）。

七、略
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