第五单元

单元目标导航。
　　本单元是戏剧单元，目的是让你在八年级戏剧单元学习的基础上，进一步深入学习了解戏剧这一文学样式。本单元的几篇戏剧文学作品蕴涵丰富的人文内涵，通过学习，使你具体可感地了解历史的发展、社会的变迁，形象地感受老一代无产阶级革命家的风采和胸襟。

 　本单元的三篇课文都是剧本节选，《茶馆》和《陈毅市长》是话剧剧本，剧中矛盾冲突鲜明、集中，特别是人物语言精彩、蕴涵丰富的潜台词，值得学生细心品味；《开国大典》是电影剧本，由一个个镜头组成，画面感强，特别是通过平凡小事和感人细节来刻画人物，值得学生借鉴。通过学习，还可以使你感知这两种戏剧样式的特点与不同。

 　 本单元口语交际、写作、综合性学习都是围绕戏剧来设置的，目的在于提高你对戏剧的鉴赏能力，巩固、拓展你的戏剧知识。

    本单元教学的重点和难点是：

　1.了解剧情、把握戏剧冲突、通过人物个性化的语言来把握人物的思想性格，进而理解作品的主旨仍是本戏剧单元教学的重点和难点。你调动已有的阅读戏剧文学的经验与方法，在自主合作探究的环境中，更深入地认识、了解和体会戏剧的这些特点，较为熟练地掌握阅读剧本的基本方法。

　　2.《茶馆》反映的时代距离你较远，对内容理解起来有一定难度，同时它的剧情和人物也比较繁杂，这些都成为你学习中的难点。学习中你逐步弄清场上人物各自的身份以及彼此间的关系，弄清人物对话是围绕着什么问题进行的；注意场上人物的变化对剧情发展所带来的影响。

    3.由于三篇课文都是节选，你可以查找一些有关整个剧情和背景的资料，让你从整体上理解与把握作品。

    4.本单元的几篇课文人物语言精彩、个性鲜明，你可以通过多种形式的朗读来细细加以品味，或通过排演课本剧来加深对作品的理解。

口语交际、写作和综合性学习也都围绕戏剧设置，旨在提高你对戏剧文学的鉴赏能力，巩固、拓展你的相关知识和能力。
17．茶馆（节选）
伴你梳理
1．读准字音,掌握字形
（1）当 (dāng) 日     （2）趿拉（tāla）     （3）嗻（zhē） 
（4）伺候（cìhou）    （5）太监（tàijiàn）  （6）珍馐（xiū）
（7）岔话（chà）      （8）咂摸（zāmo）     （9）沏（qī）茶

（10）甭（béng）
2．理解词义
趿拉：把鞋后帮踩在脚后跟下。
文绉绉：形容人言谈、举止文雅。
说媒拉纤：指通过说合婚姻或者介绍房屋买卖、租赁牟利的人。
兵荒马乱：形容战时社会动荡不安的景象
化干戈为玉帛：化战争（斗争）为和平（和解）。
珍馐：珍奇贵重的食物。
闲在：清闲自在。
天庭饱满，地阁方圆：相书上认为大富大贵的命相。天庭，指额头；地阁，指下巴。
咂摸：仔细品味，琢磨。
3．知识点
(1)戏剧是一门综合的舞台艺术，从表演形式的角度分，可以分为话剧、歌剧、舞剧、戏曲；从剧情的繁简和结构的角度分，可以分为多幕剧和独幕剧；从戏剧冲突的角度分，可以分为喜剧、悲剧和正剧。
（2）个性化语言是戏剧的生命力。比如台词要精彩。精彩的台词不仅揭示了人物的内心世界，而且还能反映出时代的风貌。当庞太监回答秦仲义的话，就气盛一筹：谁敢改祖宗的章程，谁就脑袋！此话的潜台词是：时代又要发生重大变化了，我们保守势力又要重新得势了，秦仲义小心你的脑袋！
整体感知
1．主题：通过描写北京裕泰茶馆的盛衰，刻画了王利发、秦仲义，常四爷等众多人物形象，揭示了腐朽的旧时代必然被埋葬、黑暗的旧中国必将走向灭亡大趋势。
2．主要事件。课文所选部分写到的事件有：①马五爷施威，②康六买女，③常四爷骂洋货，④鸽子之争，⑤秦仲义梦想实业救国，⑥秦庞交锋，⑦茶客对话，⑧常四爷被抓，⑨庞太监买妻。
3．人物形象。

  王利发：旧社会中的小商人、小资产者的艺术典型。其性格特点是胆心怕事、安分守己、善于应酬、精明圆滑、明哲保身和委曲求全。这个世事洞明、人情练达的生意人的挣扎与灭亡，是近代中国社会小商人、小资产者生活和命运的真实写照。

  常四爷：是一个“吃俸禄”的八旗子弟，后成为穷困潦到、自食其力的人。他性格刚强，富于同情心，临危不惧，正直。他是一个正直的中国人的的悲剧。
  秦仲义：是维新浪潮中成长起来的民族资本家。他胸怀理想，要做大事，最后遭受破产的厄运。他形象地反映了半封建半殖民地社会民族资本家的命运，也说明在当时的社会里，实业救不了旧中国灭亡的命运。
合作探究
【思考与练习】参考答案
     一．答好本题，你要从整体上把握第一幕剧本的主旨，理解潜台词的含义，然后作答。
    课文结尾“茶客甲”说：“将!你完啦!”这句话的潜台词是：晚清政府完了，清朝社会完了，这个时代灭亡了。文中通过众多事件，从多侧面、多角度地反映了清朝末年黑暗腐朽、民不聊生的社会现实。例如：达官贵人为争一只家鸽而大打群架，荒淫无耻的朝廷老太监竟然娶妻，八十二岁的卖耳挖勺的孤老沦落街头，饥肠辘辘的农家姑娘被卖入火坑，常四爷因为一句话被捕入狱，还有戊戌变法失败、帝国主义人侵等等，这些大大小小、形形色色的人物和事件，都显示出晚清末年反动统治阶级和人民大众之间的尖锐对立，揭示了这个时代必然灭亡的命运。
    二．你要从理解常四爷的思想性格及剧本主旨入手。常四爷是老舍笔下被刻画得颇为生动细致的人生。虽然同样是“吃俸禄”的八旗子弟，但却不同于胆小怕事、只知喝茶请安、侍弄黄鸟的松二爷，这个人物有着鲜明的正义感和强烈的爱国意识。他不满于富户人家为一只鸽子而械斗，痛心于洋货倾销、国家的银子外流，对清朝的腐败和命运深表担忧。从茶馆里两起乡民卖女的悲剧中，他预感到“大清国要完”，因而招来横祸被捕入狱。他性格刚强而又富于同情心，当二德子向他逞凶时，他言辞锋利地回敬对方，明里讥讽二德子，暗中指责腐败政府，一针见血，咄咄逼人。危难时刻他也不像松二爷那样被吓得魂不附体，语无伦次，而是临危不惧，挺着腰板离开茶馆。他看不惯刘麻子所做的卖人交易，施舍给卖女儿的村妇两碗面。直到后来他参加义和团，与洋人拼杀，成为了一个自食其力的劳动者。所有这些都显示出常四爷光彩照人的形象，然而，这位刚强了一世的爱国志士，最终变得穷困潦倒，他一生的美好愿望与顽强奋斗都成为泡影。这是一个正直的中国人的悲剧。他的悲剧说明在旧中国社会，理想遭践踏，美好被毁灭。剧本通过常四爷这个人物，揭露了旧时代政治的腐败，反映了爱国有罪、报国无门的荒唐现实。
三．本题旨在体味老舍戏剧语言的艺术魅力。 
 精练而又个性化的语言，是老舍戏剧语言的突出特点。
    老舍认为，剧中人物的对话应该是“话到人到”，“开口就响”，“闻其声知其人，三言五语就勾出一个人物形象的轮廓来”(老舍《对话浅论》，《老舍论剧》中国戏剧出版社1981年版)，也就是每个人物都有符合自己地位、身份和思想的个性化语言。王利发的语言谦恭周到、圆滑得体、机敏善辩，与各种人物应酬从容自如，非常符合一个茶馆掌柜的身份。常四爷的语言则豪爽耿直，带有侠气，并且毫不忌讳他对现实的不满，表现了他正直倔强、敢作敢为、富于正义感的思想性格。
    第一幕中的马五爷总共只说了三句话，但却给人留下了深刻印象。他对二德子一说话，立刻就镇住了这个流氓的嚣张气焰，二德子一边请安谢罪，一边连声退出场外，临走时还抢着替马五爷付茶钱，足见信洋教吃洋饭的马五爷威风凛凛。他对常四爷说的话，又充分显示出假洋鬼子神气十足的傲慢。他在门口听到教堂的钟声，顿时立定，恭敬地在胸前划个十字，之后才大摇大摆地跨出门去。老舍只用三句话和一个动作，就画龙点睛地突出了这个洋奴的身份和地位，把那个特定历史环境中的人物关系、人物特征表现得活灵活现，这就是清政府怕洋政府，清官吏怕洋走狗，帝国主义侵略的魔爪已经深入到中国社会的各个角落。
    黄胖子这个人物在第一幕只出场两次，一共才说了八句话，但老舍却把黄胖子对百姓、对流氓、对官厅、对太监的不同态度，层次分明地表现了出来，生动刻画出这个流氓头子助纣为虐的反动本质。
    精彩的潜台词，是老舍戏剧语言的又一突出特点。
    老舍的戏剧语言讲究含蓄深刻，追求“从一句话里面看一个世界”，从一句台词里听到弦外之音的艺术效果。第一幕中最精彩的人物对话莫过于秦仲义与庞太监的交锋了，表面看似乎只是两人之间偶然见面时的一次简短问候，但却意味深长，丰富的潜台词不仅揭示了人物的内心世界，而且还反映出时代的面貌。秦仲义对庞太监的第一句问候就是话中有话，说明戊戌变法曾经让庞太监的心里很是忐忑了一阵，变法被镇压后，庞太监的心里才得以“安顿”。庞太监的回答当然是气盛一筹，因为“谁敢改祖宗的章程，谁就掉脑袋”，一句话点明了这个时代发生的重大事件，保守势力又重新得势。当庞太监将秦仲义划入维新派阵营、讥讽他的势力“比做官的还历害”时，秦仲义则根本不害怕庞太监的威胁讽刺，以退为进、反唇相讥。最后两人在“咱们就八仙过海，各显其能”的笑声中互相告别，其实却是在暗中较劲，决不服输。他们的较量，实质上是民族资产阶级与封建统治阶级新旧两大势力的较量。这样两个具有时代特色的人物对话，含义可谓丰富、深刻。至于第一幕最后一句话“将!你完啦”更是一语双关的潜台词，它点明了一个时代的终结。
    此外，老舍的戏剧语言还具有浓郁的北京地方色彩，他运用经过提炼的地道的北京口语来写人物对话，朴实、自然、亲切，充满了生活气息和文化韵昧，使《茶馆》成为了一幅反映北京市井生活与民俗风情的历史画卷。
    四．本题旨在让你拓展思路，了解有关时代背景，体会老舍对历史事件、时代发展所作的高度而形象的艺术概括。
    剧中的不同人物对戊戌变法有不同的反应。王利发是漠不关心，连茶客们议论这件事，他都非常害怕，始终抱着“莫谈国事”的态度。茶客们对戊戌变法非但不了解，甚至加以指责，说康有为“心眼多毒”。民族资本家秦仲义对戊戌变法根本就不抱任何希望，他“早就知道”变法长不了。封建王朝的宫廷太监对戊戌变法则是又怕又恨，变法失败后，保守势力重新得势，庞太监的气焰更加嚣张，直言：“谁敢改祖宗的章程，谁就掉脑袋!”
    与历史学家不同，对于戊戌变法这样一个重大历史事件，老舍以鲜明的人物形象，从不同角度(直接、间接)写出了不同阶层的人物对事件的不同态度，从而含蓄深刻地揭示出戊戌变法失败的原因和教训，显示了一个文学家、剧作家对于历史事件和时代发展所作的高度而形象的艺术概括。
体验中考
   茶馆是社会的一个缩影，很多作家都把目光聚焦于此，认真体会，再做一些中考题目，你就会对此领悟更深。

［例子］：2005年中考模拟语文试卷
《茶馆》前后
阅读下文，完成19～23题
①前辈作家大都在他们的青年时期，达到了自己的写作高峰。建国以后，前辈作家大都在盛年，或前点或后点都应是写作的丰收时期。他们的创作活动，若从经历的种种政治运动的精神看，可以说是从善如流。不过冷静下来想，觉得他们后期的努力，极少超过前期的成就。
    ②老舍先生有个例外的壮举，那是话剧剧本《茶馆》。
    ③《茶馆》是他个人漫长创作生涯中的高峰，也是五六十午代剧作界的高峰，是前辈作家中少见的后期超过前期的高峰，由北京人民艺术剧院诸多艺术家通力合作，导演表演都上了高峰。这高峰那高峰，成了北京人艺的保留节目，老人艺的风格发挥极致的王牌剧目。因此，《茶馆》的出现，有好些个叫人思索的方面。
    ④比方说，这高峰那高峰的作品，却是全世界只有北京人民艺术剧院独家演出。据说，也有别的剧院尉团想演来着，都没有演成。那么这是“阳春白雪”了?可是北京人艺屡演不衰，不见得曲高和寡。
    ⑤随着“文化大革命”到来，这个戏当然是毒草。为资本家树碑立传也不够了，是为封资修唱挽歌，向新社会反攻倒算。既是挽歌，结尾中撒纸钱又唱又跳的一场，就成了“要害”，蝎子尾巴，黄蜂尾上针。主演王掌柜的于是之心中不安，“交代”问题道：《茶馆》原来没有这场戏，有回老舍向演员们征求意见，于是他提出来结尾秃了点儿，演到这里没事儿不好演了。，老舍这才想出了撒纸钱来的；不能全赖在人家身上。
    ⑥不久，老舍走进太平湖水中。传说打捞的人说，在湖底立着。《茶馆》也没有了“票房价值”，也立在太平湖中了。
    ⑦其实，《茶馆》第一次上演，正赶上大跃进，报上几乎没有捧场的文章。
    ⑧据说当年，有一天，北京人艺．的几位艺术家，在老舍那里看见一个本子。老舍把一些还没完成的东西与艺术家们商量。记得其中有一场戏极好，希望老舍写成一个剧本。这就是后来《茶馆》的第一幕。可是当年就传出来一句话，确实有这么一句话，老舍听了意见，说：“那就配合不上了。”
    ⑨5O年代的剧作，老舍在配合，配合婚姻法，配合选举代表，他是要宣传从“莫谈国事”到“参政议政”的。若照艺术家们的说法写下去，配合什么呢?

    ⑩现在看来，他那不少“配合上”的戏，都不能上演了，上演也没有观众了。偏偏这个“配合不上”的，还在舞台上放光彩。“那就配合不上了”这句话提出的问题，是最有琢磨头的事。
19．“可以说是从善如流”一句要说明的是                                          
20．“蝎子尾巴，黄蜂尾上针”这个比喻要说明的是什么?(3分)
21．第⑥段中“在湖底立着”和“也立在太平湖中了”两句表明的含义分别是
a．                        b．                           (4分)．
22．文中说“《茶馆》的出现，有好些个叫人思索的方面”请你就本文内容写出三个主要方面。
23．符合本文写作主要意图的两项是(3分)

  A．介绍《茶馆》写作的起因及其演出过程的起伏
  B．说明老舍创作《茶馆》的思想及其与现实的矛盾
  C．说明艺术创作有其自身的规律及其反映现实的特点
  D．表明配合“具体的直接的临时的”政治任务有碍文艺创作
  E．阐述优秀剧作正是作家和艺术家共同努力创造的
［解析］

    19．前辈作家盛年时期的作品大多是配合政治运动的 20．《茶馆》的结尾是要证明它为封资修唱挽歌，向新社会反攻倒算的最恶毒的部分 21．老舍是不屈服的  《茶馆》从此没再上演 22．①高峰作品为什么只有独家演出，而且屡演不衰，别的剧团都演不成?②高峰作品当初为什么是毒草，而且连作者也被逼自杀? ③高峰作品为什么偏偏“配合不上”，而到现在又大放光彩? 23．CD

供你尝试

一．基础知识
1．选出注音不正确的一项
  A．神龛(kān)    　 圆髻(jí) 　 　家眷(juàn) 　　沏(qīe)茶
  B．搭讪(shàn)      造孽(niè)　 　咂(zā)摸 　　　 唱落(lào)子
  C．坤角(jué)       痞(pǐ)子     炸(zhá)酱面     没辙(zhé)

  D．甭(béng)害怕    簿(bù)子      颤(chàn)抖     太监(jiàn)
2．选出句中有错别字的一项是
  A．唐铁嘴说：“我不像他，我最关心国事。”
  B．她什么事都做：讨饭、缝衣服、当老妈子、在学校伺候人。
  C．太监取销了，可把太监的家眷交到这里来了。
  D．王利发老气横秋地从后面进来。    

3．依次填入下列各横线上的词语，恰当的一组是
  ①我问了半天，没人         

  ②圣诞晚会前，小李布置舞台，用尽心思，以期       
  ③小明的顶嘴，把爸爸气得一个劲地         
  ④王利发      地从后面走进来
  A．搭讪    尽善尽美    颤抖    老气横秋
  B．搭讪    差强人意    战栗    趾高气扬
  C．搭腔    尽善尽美    颤抖    老气横秋
  D．搭腔    差强人意    战栗    趾高气扬
4．对下列句子中加点词语解说不正确的一项是
  A．这个年月还值得感谢!听着有点不搭调!(不符合实际)

  B．你的嘴呀比我的还花哨。(很会说话)

  C．卖青菜哪!铁杆庄稼没有啦，还不卖膀子力气?(品种好的农作物)

  D．我谢谢你!我这儿正没辙呢!(没办法)

5．朗读有关语句,找出其中“可是"一词用法与其他不同的一项。
  A．“莫谈国事”的纸条可是保存了下来。
  B．可是改来改去，袁世凯还是要作皇上。
  c．可是呀，这兵荒马乱的年月，能有个事儿做也就得念佛。
  D．抱怨了半天，可是抱怨得对!

6．对下面加点词语解说有误的一项是

A．王利发老气横秋地从后面进来。   老气横秋：形容摆老资格的神态。
B．我谢谢您!我这儿正没有辙呢！    没有辙：没有办法。
C．你聪明，还能把那点意思闹成不好意思吗? 
 意思：指宋恩子和吴祥子要王利发每月给他俩的钱。
D．我尽力而为，可就怕天下老是这么乱七八糟。
   乱七八糟：形容社会乱得不成样子，指军阀混战。
7．下面几段话，分别体现了人物当时的什么心情?请选出合适的一项
  ①李三：改良!改良!越改越凉，冰凉!

  ②王利发：他妈的!打仗，打仗，今天打，明天打，老打，打他妈的什么呢?

  ③康顺子：(不语，直奔过刘麻子去)刘麻子，你还认识我吗?(要打，但伸不出手去，一个劲地颤抖)你、你、你个……(要骂，也感到困难)

  ④宋恩子：不看，拿不到人，谁给我们津贴呢?

  ⑤吴祥子：王掌柜不愿意咱们看，王掌柜必会给咱们想办法，咱得给王掌柜留个面子!对吧,王掌柜?

  a．满腹牢骚，愤懑不平    b．满腹辛酸，欲说又止
  c．愤怒谴责，渴望太平    d．一唱一和，凶狠奸诈
  e．痛苦不堪，欲说不能    f．不甘屈服，追求自由
  A．cabd    B．aced    C．aaef    D．ccbf

8．对“松二爷我看见你二位的灰褂呀，我就想起了前清的事儿!”一句台词理解正确的一项是
  A．表现了松二爷的怀旧情绪，也讽刺了辛亥革命的不彻底性。
  B．表现了松二爷对旧时代的深深依恋。
  C．通过松二爷对衣着的赞赏，讽刺了辛亥革命的不彻底性。
  D．说明松二爷在前清的时候比眼前的二位还要阔气。
9.对崔久峰“办了工厂、银号又怎样呢?他(指秦二爷)说实业救国，他救了谁，救了他自己。他越来越有钱了!可是他那点事业。哼，外国人伸出一个小指头，就把他推倒在地，再也起不来!"一句台词理解准确的一项是   

  A．说明办工厂、银号对救国无济于事。
  B．反映了帝国主义和买办资产阶级对中国资产阶级的压迫与排挤。
  C．反映了帝国主义和买办资产阶级势力的强大。
  D．揭露了秦二爷打着“实业救国”的旗号，实际上肥了自己的可耻行径。
10．对《茶馆》主要冲突理解正确的一项是
  A．人民与旧时代的冲突      B．李三与王利发的冲突
  C．康顺子与刘麻子的冲突    D．吴祥子、宋恩子与常四爷的冲突
二．阅读理解
阅读《茶馆》中的一段对话：    -

    甲：嗻zhē，谁愿意瞪着眼挨饿呢!可是，谁要咱们旗人呢!想起来呀，大清国不一定好啊，可是到了民国，我挨了饿!

    乙：闹来闹去，大清国到底是亡了，该亡!我是旗人，可是我得说公道话!现在，每天起五更弄一挑子青菜，绕到十点来钟就卖光。凭力气挣饭吃，我的身上更有劲了!    丙：办了工厂、银号又怎么样呢?他说实业救国，他救了谁?救了他自己，他越来越有钱了!可是他那点事业，哼，外国人伸一个小指头，就把他推倒在地，再也起不来!……慢慢地你就明白了，有那么一天，你我都得作亡国奴!我干过革命，我的话不是随便说的!

11．写出人物的姓名：(4分)

  甲：                       乙：
  丙：                       丙台词中的“他”：    

12．甲、乙都是旗人，清朝灭亡后，他们的处境有何不同?其原因是什么?
13．丙与丙提到的“他"有相同处，也有不同处。请作对比分析。
  (1)相同处：                       
  (2)不同处：                       
王利发是茶馆掌柜。也是贯穿全剧的线索性人物，请揣摩他在剧中的对话：筒要回答14一l6题。
14．他的处世原则是：                                             
15．他的基本性格是：                                             
16．他对不同的人采取不同的态度(6分)

  (1)对李三、康顺子等人：                                        
  (2)对刘麻子、唐铁嘴等人：                                      
  (3)对巡警、特务等人：                                          
  (4)对崔久峰、秦二爷等人：                             
参考答案：
   一．1．A(髻jì，沏qī)2．C 3．C 4．c(比喻稳定的靠山，稳定的经济来源。) 5．A  6．A 7．B  8．A  9．B  10．A

二．11．甲：松二爷乙：常四爷丙：崔久峰“他”秦二爷12．松二爷仍然留恋过去的生活，不愿自食其力，常四爷对腐败的清王朝不满，“铁杆庄稼”没有了，就凭力气靠卖菜为生，这是性格经历使然。松二爷满清灭亡前，就游手好闲，整日喝茶玩鸟，使他胆小怕事，懒散而无能。常四爷满清时坐过牢，出狱后参加义和团，他正直、善良，敢作敢为。13．相同处：爱国，都在寻找救国之路，结局也相同，都失败了。不同处：救国之路不同：秦二爷——实业救国；崔久峰——革命救国。14．多说好话，多作揖。15．胆小、自私、精明、干练、善于应酬。16．(1)虽然也有同情，但有限度，决不会为了他们而损失自己的利益；(2)虽然从心眼里厌恶，但笑脸相迎，不愿得罪；(3)明知是敲诈，却巧于应付，不敢表示一点不满；4）敬重，寄予厚望。
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