周庄水韵

湖北省洪湖市燕窝中学 孙维彬

   一、 基础知识

   1、 给下列加点字注音（难度系数2）

   斑斓（）漾（）动 朦胧（） 眩（）目 连缀（） 娴（）熟 隐匿（）摇曳（）

   2、 没有结合语境释义的一项是（）（难度系数2）

   A 细细谛听,水声重重叠叠,如泣如诉.(像是在诉说,又像是在小声哭泣.形容声音凄凉.)

   B 水中倒影变得模糊朦胧,难以捉摸.(不容易猜测、预料)

   C在七彩的焰火照耀下面目一新,瞬息万变.(形容在极短的时间内变化多)

   D天上的美景稍纵即逝。（很短的时间内就消失了）

   3、 下列句子中没有运用叠词的一项是（）（难度系数2）

   A小小的木船,在窄窄的河道中缓缓滑行.

   B一支弯曲的木橹,在水面上一来一回悠然搅动.

   C细细谛听,水声重重叠叠,如泣如诉.

   D突然,一串串亮晶晶的光点从黑黝黝的屋脊上飞起来.

   4、 著名画家吴冠中曾赞叹：“黄山集中国山川之美，周庄集中国——之美。”请在空白处填一个词突出周庄的特色。（难度系数2）

   5、 仿照下面的句子，展开想像，再创造一个句子。（难度系数3）

   倒映在水中的石桥、楼屋、树影，还有天上的云彩和飞鸟，都被这不慌不忙的木橹搅碎，碎成斑斓的光点，迷离闪烁，犹如在风中漾动的一匹长长的彩绸，没有人能描绘它朦胧眩目的花纹。

   二、 阅读训练（难度系数4）

   周庄的河道呈“井”字形，街道和楼宅被河分隔，然而河上有桥，石桥巧妙地将古镇连缀为一体。据说，当年的大户人家，能将船划进家门，大宅后院还有泊船的池塘。这样的景象，大概只有在威尼斯才能见到。一个外乡人，来到周庄，印象最深的莫过于这里的水，以及一切和水连在一起的事物。

   我曾经三次到周庄，每一次 都乘船游镇，然而每一次留下的印象都不一样。第一次到周庄，正是仲春，天下着小雨，古镇被飘动的雨雾笼罩着，石桥和屋脊都隐约出没在飘忽的雨雾中，打着伞坐船游览，看到的是一幅画在宣纸上的水墨画。第二次到周庄是冬天，刚刚下过一夜小雪，积雪还没有来得及将古镇覆盖，阳光已经穿破云层抚摸大地。在耀眼的阳光下，古镇上到处可以看到斑斑积雪，在路边，在屋脊，在树梢，在河边的石阶上，一滩滩积雪反射着阳光，一片晶莹，令人目眩。古老的砖石和清新的白雪参差交织，

   黑白分明，像是一幅色彩对比强烈的版画。在阳光下，积雪正在融化，到处可以听见滴水和流水的声音，小街的屋檐下在滴水，石拱桥的栏杆和桥洞在淌水，小河的石河沿上，往下流淌的雪水仿佛正从石缝中渗出来。细细谛听，水声重重叠叠，如诉如泣，仿佛神秘幽远的江南丝竹，裹着万般柔情，从地下袅袅回旋上升。这样的声音，用人类的乐器永远也无法模仿。

   1、 第一段与第二段的关系是————。

   2、 “这样的景象，大概只有在威尼斯才能见到。”在文中的作用是—————。

   3、 “天下着小雨，古镇被飘动的雨雾笼罩着，石桥和屋脊都隐约出没在飘忽的雨雾中”为什么前一个“雨雾”用“飘动”，后一个用“飘忽”来修饰？

   4、 根据第二段文字的描述，试一试画两幅画，并分别题上画名。

   5、 任选角度，对第二段写几句赏析的话。

   6、 你发现家乡的美了吗？请你也写一段文字向大家描述一番。

   参考答案：一、1、Lán Yàng Lóng Xuàn Zhuì Xián Nì Yì 2、A 3 B 4、水乡 5、造一个比喻句 二、1、总分 2、用对比来高度评价周庄 3、“飘忽”显得轻灵，有捉摸不定之意，与石桥和屋脊在雨雾中若隐若现的意境吻合。4、雨中的周庄 雪后的周庄 5、如：运用比喻、拟人等修辞手法，将水声描写得柔情绵绵，生动形象。6、略
