《海燕》同步练习

孙维彬

   课文篇

   一、初读课文作积累。

   1、查字典，弄懂下列词语的音、形、义。

   苍茫、呻吟、蠢笨、翡翠、精灵、蜿蜒

   2、课文中的动词用得非常精彩，请在括弧里填上适当的动词。

   （1）一会儿翅膀（ ）着波浪，一会儿箭一般地直（ ）向乌云，它（ ）着。

   （2）看吧，狂风紧紧（ ）一层层巨浪，恶狠狠地把它们（ ）到悬崖上，把这些大块的翡翠（ ）成尘雾和碎末。

   （3）海燕（ ）着，（ ）着，像黑色的闪电，箭一般地（ ）乌云，翅膀（ ）波浪的飞沫。

   3、走进作者，积累文学常识。

   （1）高尔基， （国名）作家， 曾高度评价他是“无产阶级艺术最伟大的代表者”，社会主义现实主义文学奠基人，无产阶级革命文学导师。

   （2）《海燕》是高尔基在1901年3月写的“幻想曲” 的结尾部分，原题为 . 

   二、整体感知理内容

   1、概述《海燕》这篇散文诗所描画的三个场面。

   2、《海燕》创造出了 的艺术形象，来欢呼即将来临的 ，为 唱出了一曲充满战斗激情的颂歌。

   3、这篇散文诗的思想是通过 的手法表现出来的。

   4、“让暴风雨来得更猛烈些吧！”表达了作者怎样的思想感情？

   三、研读探究明主旨。

   1、反复体味课文，想想海燕象征着什么？

   2、大海、海鸥、海鸭、企鹅象征着什么？

   3、这篇散文诗所要歌颂的是海燕，为什么还要写海鸥、海鸭和企鹅？

   4、在写海燕高傲的飞翔前，写大海、狂风和乌云有什么作用？

   5、比较下列句子中加点的词语，简析它们在句子中的表达作用。

   (1)看吧，它飞舞着，像个精灵。

   （2）海鸥在暴风雨来临之前呻吟着，——呻吟着，它们在大海上飞窜。 

   四．精读探微析妙处。

   阅读下面一段话，完成下面练习。

   狂风吼叫…雷声轰响…

   一堆堆乌云，像青色的火焰在无底的大海上燃烧，大海抓住闪电的箭光，把它们熄灭在自己的深渊里，这些闪电的影子活像一条条火蛇，在大海里蜿蜒游动，一晃就消失了。

   1、“吼叫”、“轰响”、“青色的火焰”，从 、 方面渲染激战前的紧张气氛。

   2、显示大海力量的一个词是 。

   3、这段话用大海战胜乌云、闪电，象征什么？

   4、这段话主要运用了哪些修辞手法？

   五、读写结合展才华。

   人们常常赋予同一种事物以不同的形象，就像“海鸥”，文中把它象征为害怕革命的人，而有些人却把它作为勇敢者的象征。试以下列动物为对象，用几句话来表述它们在人们心目中的形象，或你赋予给它们一种新的形象。

   狐狸—— 老虎—— 狗—— 牛—— 

   参考答案：一、1、2、略。3、（1）俄国、列宁。（2）《春天的旋律》、《海燕之歌》

   二、1、暴风雨来临之前，海燕高傲地飞翔；

   暴风雨临近时，海燕搏击风浪；

   暴风雨将临时，海燕呼唤暴风雨。

   2、海燕、革命斗争风暴、无产阶级。

   3、象征。4、表达了作者渴盼经受革命风暴战斗洗礼的愿望，呼唤革命早日到来，（意近即可）

   三、1、海燕象征英勇善战的无产阶级革命的先驱者。

   2、大海象征革命高潮时的广大人民群众的力量，海鸥、海鸭、企鹅象征假革命和不革命者。

   3、突出（反衬）海燕的英勇、乐观。

   4、点明海燕所处的环境，烘托海燕的战斗雄姿，突出海燕的高大形象。

   5、“飞舞”写出了海燕的欢快、勇敢；“飞窜”反映了海鸥畏怯的本质。（意近即可）

   四、1、声音、色彩。2、抓住。 3、象征无产阶级必胜。4、比喻、拟人。

   五、略

   姊妹篇 

   海燕 

   郑振铎 

   乌黑的一身羽毛，光滑漂亮，积伶积俐，加上一双剪刀似的尾巴，一对劲俊轻快的翅膀，凑成了那样可爱的活泼的一只小燕子。当春间二三月，轻颸微微的吹拂着，如毛的细雨无因的由天上洒落着，千条万条的柔柳，齐舒了它们的黄绿的眼，红的白的黄的花，绿的草，绿的树叶，皆如赶赴市集者似的奔聚而来，形成了烂漫无比的春天时，那些小燕子，那末伶俐可爱的小燕子，便也由南方来，加入了这个隽妙无比的春景的图画中，为春光平添了许多的生趣。小燕子带了它的双剪似的尾，在微风细雨中，或在阳光满地时，斜飞于旷亮无比的天空之上，唧的一声，已由这里稻田上，飞到了那边的高柳之下了。再几只却隽逸的在粼粼如觳纹的湖面横掠着，小燕子的剪尾或翼尖，偶沾了水面一下，那小圆晕便一圈一圈的荡漾了开去。那边还有飞倦了的几对，闲散的栖息于纤细的电线上，——嫩蓝的春天，几枝木杆，，几痕细线连于杆与杆之间，线上是停着几个粗而有致的小黑点，那便是燕子，是多么有趣的一副图画呀！还有一家家的快乐家庭，它们还特为我们的小燕子备了一个两个小巢，放在厅梁的最高处，假如这家有了一个匾额，那匾后便是小燕子最好的安巢之所。第一年小燕子来住了，第二年，我们的小燕子，就是去年的一对，它们还要来住。
   “燕子归来寻旧垒。”

   还是去年的主，还是去年的宾，他们宾主间是如何的融融泄泄呀！偶然的有几家，小燕子却不来光顾，那便很使主人忧戚，他们邀召不到那么隽逸的嘉宾，每以为自己命运的蹇劣呢。

   这便是我们故乡的小燕子，可爱的活泼的小燕子，曾使几多的孩子们欢呼着，注意着，沉醉着，曾使几多农人们市民们忧戚着，或舒怀的指点着，且曾平添了几多的春色，几多的生趣于我们的春天的小燕子！

   如今，离家是几千里！离国是几千里！托身于浮宅之上，奔驰于万顷海涛之间，不料却见着我们的小燕子。

   这小燕子，便是我们故乡的那一对，两对么？便是我们今春在故乡所见的那一对，两对么？

   见了它们，游子们能不引起了，至少是轻烟似的，一缕两缕的乡愁么？

   海水是皎洁无比的蔚蓝色，海波是平稳得如春晨的西湖一样偶有微风，只吹起了绝细绝细的千万个粼粼的小皱纹，这更使照晒于初夏之太阳光之下的、金光灿烂的水面显得温秀可喜。我没有见过那么美的海！天上也是皎洁无比的蔚蓝色，只有几片薄纱似的轻云。平贴于空中，就如一个女郎，穿了绝美的蓝色夏衣，而颈间却围绕了一段绝细绝轻的白纱巾。我没有见过那么美的天空！我们倚在青色的船栏上，默默的望着这绝美的海天；我们一点杂念也没有，我们是被沉醉了，我们是被带入晶天中了。

   就在这时，我们的小燕子，一只，三只，四只，在海上出现了。它们仍是隽逸的从容的在海面上斜掠着，如在小湖面上一样；海水被它的似剪的尾与翼尖一打，也仍是连漾了好几圈圆晕。小小的燕子，浩莽的大海，飞着飞着，不会觉着倦么？不会遇着暴风疾雨么？我们真替它们担心呢！

   小燕子却从容的憩着了。它们展开了双翼，身子一落，落在海面上了。双翼如浮圈似的支持着体重，活是一只乌黑的小水禽，在随波上下的浮着，又安逸，又舒适。海是它们那么安好的家，我们真是想不到。

   在故乡，我们还会想象得到我们的小燕子是这样的一个海上英雄么？

   海水仍是平贴无波，许多绝小绝小的海鱼，为我们的船所惊动，群向远处窜去；随了它们飞窜着，水面起了一条条的长痕，正如我们当孩子时之用瓦片打水镖在水面所划起的长痕。这小鱼是我们小燕子的粮食么？

   小燕子在海面上斜掠着，浮憩着。它们果是我们故乡的小燕子么？

   啊，乡愁呀，如轻烟似的乡愁呀！

   比较赏析：

   高尔基的《海燕》成功的运用了象征手法。海燕象征英勇无畏的革命先驱者；怒吼的大海，象征日益觉醒的人民群众；渐次逼近的暴风雨，象征一触即发的革命形势；海鸥、海鸭、企鹅，象征了形形色色害怕革命的势力，反对革命的势力。此外，还运用了形象而恰当的烘托和对比手法。

   郑振铎的《海燕》则是通过状物来传情。文章用中国写意画的笔调，描绘了三幅飞燕图——“春雨飞燕图”“阳春飞燕图”“海上飞燕图”。作者把小燕子放在各种不同的背景中，精雕细刻其不同的情态。静中有动，动中有静，刻画出小燕子在春意盎然的美景中装点大海的生趣。

   高尔基的《海燕》抒发的是歌颂大好革命形势、歌颂英勇无畏的无产阶级革命先驱者、预言革命必将战胜反动的革命豪情。郑振铎的《海燕》抒发的是爱恋故国故土的深厚感情，寄寓的是作者一定要返回故国的期望和信念。

   训练题：

   1、这篇散文细致地描写了 中的燕子、 中的燕子和 的燕子。

   2、细读文章，从文中提炼几个词语概括燕子在作者心目中的形象。

   3、作者在离家、离国几千里之外，看见燕子，为什么那么亲切？

   4、将下面的反问句改成陈述句，并比较一下其表达效果。

   见了它们，游子们能不引起了，至少是轻烟似的，一缕两缕的乡愁么？

   改成陈述句： 

   表达效果： 

   5、作者借海燕抒发了怎样的思想感情？

   6、燕子不在以前的主人家做窝，主人便很忧戚，他们把燕子作为“隽逸的嘉宾”。你从他们对待燕子的态度中受到了什么启发？

   参考答案：1、细雨、阳春、海上 2、漂亮、伶俐、可爱、活泼、海上英雄 3、因为燕子寄托着乡愁（或：看见燕子就想起故乡、想起祖国）4、见了它们，游子们引起了，至少是轻烟似的，一缕两缕的乡愁。表达效果：反问句的表达效果更好，语气更强烈，感情更深沉。5、抒发的是爱恋故国故土的深厚感情，寄寓的是作者一定要返回故国的期望和信念。6、如：要善待鸟类。

   朋友篇 

   二青牦

   碧野

   二青牦狡黠。它毛色发黑，毛尖上像在冒油，浑身闪光。放牧吃草的时候，它就在沟沿，田角偷偷地磨角。它的角磨得尖尖的，像两把锥子。

   二青牦喜欢开玩笑，爱抵人，要提防它，放长绳，离它远一点。要不，冷不防它从后面给你一抵角 ，它寻开心，你可受不了。

   有一次二青牦在水渠里吃草，水渠边上的草长得又肥又嫩。它一边舒舒服服的吃草，一边偷偷摸摸地磨角。 它吃草吃得腰身两侧的食囊鼓鼓的，它磨角磨得尖尖的。当它草饱水足的时候，野性一发作，突然挣脱绳子，一跃上了渠岸，瞬间就飞奔百米之外。这使放牛的人大吃一惊！人们只说牛性慢，哪知牛飞跑起来并不亚于马的奔驰。

   幸好二青牦懂得“人性”，它终于在百米之外停住了。它回过头来，狡黠地望着跟它朝夕相处的放牛人。

   放牛人轻轻地走了过去，从地上一把抓起长绳。二青牦念得十分驯顺地被拉到池塘边。

   二青牦在池塘里高高兴兴地泡了一阵子水，然后上到岸上来，卧在树荫下。太阳的光斑从枝叶间筛落到二青牦油黑的身体上，它一边舒舒服服地休息，一边香香甜甜的反刍。

   一只牛虻飞来了，落到二青牦的身上。放牛人急忙挥起巴掌打死牛虻。二青牦感激的望着放牛人，它感情深沉，眼光狡黠而善良。
