沙漠里的奇怪现象
孙维彬

   课文篇

   一、自主预习

   1、查字典词典，掌握下列词语的音、形、义。

   玄奘 戈壁 戳穿 酷热 倒映 崇拜

   2、指出下列词语中写错的字，并纠正在横线上。

   鬼怪离奇 单枪匹马 光怪绿离 可望不可既 海市辱楼 不胜其苦 

   3、了解作者

   竺可桢， 家， 家，中国近代地理学和气象学的奠基人之一，对中国气候的形式、特点、区划及变迁等，对物理学和自然学史都有深刻的研究。

   二、整体感知

   1、本文描述了沙漠里的千百年来以来被视为魔鬼作怪的可怕现象，从科学的角度作出了正确的解释，表明了 的真理。

   2、课文可分两个部分，这两部分主要说明的对象是 ； 。

   3、对课文第二段的分析正确的一项是（ ）

   A、“沙漠真像法显和玄奘所说的那样可怕吗？”这一句是反问句，用作过渡。

   B、“这是什么缘故呢？”是作者的疑问，作者并不知道是什么缘故。

   C、以上两个问句都是有疑而问，作用是引起下文的分析、说明。

   D、这一段以科技工作者的实际经历告诉人们沙漠并没有什么鬼怪离奇的东西。

   4、本文是一篇 ；从表达方式的角度看，兼有说明、 和 。

   三、揣摩探究

   1、课文第一段为什么要列举法显、玄奘对沙漠的描述？

   2、课文中讲述的“魔鬼的海”究竟是怎样产生的呢？

   3、“海市蜃楼”的产生与“魔鬼的海”的产生，区别在哪里？

   4、文中描述“魔鬼的海”与“海市蜃楼”两种奇怪的现象，如果不用孟奇对士兵的解说这种写法，而是直接从科学理论上进行解释，你觉得那种效果好？

   四、精段品析

   阅读课文最后一段，回答下列问题：

   1、这一段的中心句是 。

   2、这一段的过渡句是 。

   3、“鸣沙”现象是怎么形成的？

   4、这段话运用的主要说明方法是什么？

   五、各抒己见

   古人说：“见鬼不怪，其怪自败”。这句话给你什么有益的启示？

   

   参考答案：一、1、略。2、错字：绿、既、辱；改正：陆、即、蜃。3、科学家、气象学家

   二、1、沙漠里的一切怪异现象，其实都是可以用科学道理来说明的。2、描述沙漠里的一些奇怪“可怕”的现象；科学的解释了沙漠里奇怪“可怕”的现象。3、D。

   三、1、他们两个人都亲自到过沙漠，引用他们的描述，说明了沙漠的可怕。2、温度和光线的折射。3、区别在于：“海市蜃楼”形成的条件是近地面的空气温度下面低而上层高，短距离内相差七至八摄氏度，而“魔鬼的海”的形成则与之相反。4、用孟奇对士兵的解说这种写法好，形象生动。

   四、1、沙漠里的一切怪异现象，其实都是可以用科学道理来说明的。2、在沙漠里不但光线会作怪，声音也会作怪。3、沙漠面部的沙子是细沙而干燥，含有大量的石英，……这便是鸣沙。4、举例说明。

   五、略，有道理即可。

   姊妹篇

   沙尘带着病菌环球行

   到这股黄色烟雾抵达犹他洲南部的时候，李海斯已经在峡谷地国家公园野外安营，为美国地质调查局查寻当地的沙尘。

   她回忆说：“当时一直是大睛天——万里无云。但第三天早晨，我们看到似乎很奇怪的天空，好像是一团沙尘。但风中却毫无实际的变化，云团的颜色也不对头。”

   正常的颜色应该是白色或红色。这些颜色一般是西面的莫哈韦沙漠刮起的沙尘云团的颜色。而1998年5月的那天早晨李海斯所见到的云团，却呈暗黄色，而且也不是来自莫哈韦沙漠：回到在丹佛的办公室后，她查阅了因特网上的卫星图像，了解到这股黄色烟雾是几天前在中国戈壁沙漠的一个很宽的地带上空突然形成，然后掠过5000英里的海洋。其中一部分落在了从不列颠哥伦比亚到加州的西海岸，其余部分向内陆移动，缓慢地跨越美洲大陆。

   李海斯并非注意到这种现象的唯一科学家。气象学、海洋学家、遥感专家、空气质量专家、交通管理员等，都是在自己头顶上首次看到了跨越太平洋向北美洲飘移的亚洲沙尘暴的。这一现象本身并不新鲜。自从有尘土可以吹走和有可以吹走它们的风以来，巨大的沉积物云团就一直被吹着环绕地球。但利用90年代射的、先进的地球观测卫星，全世界的科学家们对沙尘运动的全球规模获得了新的认识。例如，美国航天局1996年发射的臭氧总量测量光谱仪是第一个能够跨越陆地和海洋来追踪沙尘暴的仪器。它的传感器能够分辨沙尘云团和雨水云团，而且能够进行实时操作。美国航天局的另外一个卫星运载的仪器海视宽视场遥感器，以生动逼真的色彩传输图像，提供每48小时一次的全球覆盖。

   这些仪器揭示了沉积物跨越几千英里随风飘移的情况。弥漫的羽毛状烟云从北非向西，掠过大西洋，然后向北进入欧洲；它们飘过南美光秃秃的广袤地区；它们从亚洲开始，环绕地球半周。与任何人想像的相比，沙尘云团都更大、更快，影响也更加广泛。它们构成一种真正国际性的地球物理学现象。

   由于对全球的沙尘流动有了新的认识，科学家们现在致力于认识沙尘对气候、人类健康和生物圈产生的微妙影响。

   沙尘暴在全球生态方面起着至关重要的作用。在天空中布满卫星传感器之前，李海斯等科学家就试图收集空气中的尘埃粒子并分析其所含矿物成分，从而分辨出散布很广的沉积物的来源。研究结果显示，莫哈韦沙漠刮来的风提供了科罗拉多高原土壤中细土的一半之多，其所添加的营养成分和微量金属对植物生命来说至关重要。

   全球性的风暴为加勒比地区和夏威夷群岛多岩石的岛屿提供了肥沃的表土。来自沙漠的、富含铁的沉积物为海洋中浮游生物的密集孳生和热带雨林的部分植物提供养分。

   虽然长期以来，土地贫瘠地区的居民们一直明白，沙尘暴能置人于死地，但科学家们猜测，甚至这些风暴模糊不清的残留物，若飘过海洋和大陆，也会对人的健康产生恶劣后果。不慎吸入十分细微的沙尘颗粒，可能会损坏肺脏。空气中的微粒被认为与上年纪的人因心血管病死亡有关。空气中的尘埃在世界各地都被认为是主要的过敏源。2001年4月抵达美国西海岸一个在戈壁沙漠生成的尘埃云团，所产生的悬浮微粒的水平接近危及人类安全的限度。撒哈拉沙漠刮来的红色沙尘可能正在为特立尼达和巴巴多斯的一场哮喘流行病火上浇油。那里的哮喘病例30年来增加了16倍。

   国际悬浮微粒表征实验考察了2001年跨越太平洋的沙尘云团的轨迹和矿物成分。此类研究结果显示，沙尘还携带着污染物，包括煤烟和酸性气体等。沙尘可能会携带杀虫剂、除草剂、放射性同位素和重金属等。2000年落在亚速尔群岛的非洲沙尘富含汞，其来源大概是阿尔及利亚的露天汞矿。撒哈拉沙漠的沙尘所携带的杀虫剂落在了加勒比地区人们使用的饮用水贮水器里。

   沙尘微粒还携带着生命。沙尘所载的细菌、病毒和真菌在绕地球半周后仍然存活。撒哈拉沙漠的沙尘把一种引起脑膜炎的细菌带到撒哈拉沙漠以南的非洲地区。另外一些被刮走的微生物还侵袭植物、牲畜和海洋生态系统。

   科学家们担心，危险正在加剧。每年有30亿吨左右的沙尘升空进入地球大气层。其数量10年来稳步增加，可能是由于沙漠和干枯的湖底所覆盖的地表面积增加了。滥砍滥伐、采矿、过度放收和农业对水的挪用加在一起，造成了空前多的贫瘠土地，从而使更多的泥土袒露出来，任风四处刮。

   除非这一趋势得到扭转，否则沙尘暴只会恶化。在亚洲的一些地区，在仅仅50年里，沙尘暴的频率和强度就增加了4倍。从50年代起，在戈壁沙漠以南的地带，中国种植了3亿棵树，以保护其各省免遭沙尘暴侵害，就像长城曾经抵御蒙古族入侵者一样。这座绿色长城似乎缓解了北京的沙尘围困。但50年过去了，它却并没有帮助过处于下风地区的日本、朝鲜半岛、美国以及世界其他国家。（选自《参考消息》2005年3月29日）

   比较赏析：

   《沙漠里的奇怪现象》和《沙尘带着病菌环球行》两文都属于事理类的说明文，都是科学小品。两篇文章在写法上的共同点是：列举事实说明事理，有很强的说服力、吸引力。两篇文章的开头都是引用具体的事实来说明对象，引起对下文的分析说明。《沙漠里的奇怪现象》开头引用了古代两位亲身到过沙漠的和尚——法显、玄奘对沙漠的可怕描述，一下子把读者吸引住，使读者产生悬想，沙漠里究竟是不是这样可怕？沙漠里还有什么可怕的现象？《沙尘带着病菌环球行》的开头引用科学家李海斯的回忆，突出了沙尘的威力，引出了下文对沙尘的颜色，沙尘对人的影响、危害等内容的分析说明，其表达效果与《沙漠里的奇怪现象》一文的开头一样，吸引力强。

   在对说明对象的具体分析说明的部分，两篇文章都紧紧扣住内容，列举详实、有说服力的事实进行说明，而不是使用抽象的科学理论告诉读者枯燥的知识。《沙漠里的奇怪现象》一文列举了孟奇对士兵的解说，从科学的角度解释沙漠中“光怪陆离”现象的原因，引用“我”的亲身经历及专家的意见，从科学的角度解释了沙漠中“鸣沙”现象的原因。而后文则列举了科学家的观测，研究结果以及具体事实来说明沙尘的巨大危害，起到了很大的警示作用。

   

   1、“这一现象本身并不新鲜”的“这”指代什么？

   

   2、你从“这一现象本身并不新鲜”这句话中获得了哪些信息？

   3、从本文中你了解到沙尘暴的主要源头在哪里吗？

   4、提取文中一句话，作全文的总说句。

   5、概括沙尘暴对人类产生了哪些有利影响？

   6、概括沙尘暴给人类带来了哪些危害？

   7、沙尘暴恶化的原因是什么？

   8、举例说明本文运用的主要说明方法。

   9、假如你是国家的决策者或科学家，你将如何治理沙尘暴？

   

   参考答案：1、沙尘暴跨越太平洋向北美洲漂移 2、沉积物跨越几千英里随风漂移现象由来已久 3、亚洲、非洲的沙漠 4、沙尘暴在全球生态方面起着至关重要的作用。5、提供细土；添加营养成分和微量金属；提供肥沃的表土等 6、对人的健康产生恶劣后果；携带污染物，把细菌、病毒、煤烟、酸性物质、放射性同位素和杀虫剂等带到世界各地 7、世界范围的乱砍滥伐、采矿、过度放牧和挪用水源 8、举例子 如：“2000年落在…”一句话 ；列数据 如：“在仅仅50年里”一句话 9、如：提高公众的环境保护意识，大力植树造林，保护水源，提倡生态农业、养殖业等。

   朋友篇： 

   罗布泊，消失的仙湖

   塔克拉玛干沙漠边缘有个罗布泊。自20世纪初瑞典探险家斯文•赫定闯入罗布泊，它才逐渐为人所知。

   1980年，我国著名的科学家彭家木在那里进行科学考察失踪；16年后，探险家余纯顺又在那里遇难，更给罗布泊增添了几分神秘色彩。

   罗布泊，一望无际的戈壁滩，没有一棵草，一条溪，夏季气温高达70℃。罗布泊，天空不见一只鸟，没有任何飞禽敢于穿越。

   可是，从前的罗布泊不是沙漠。在遥远的过去，那里却是牛马成群、绿林环绕、河流清澈的生命绿洲。
