高中语文第一册一课一练

十  我有一个梦想

班级            姓名           学号           

一、选择题

1．下列词语中加点字注音没有错误的一项是                        （      ） 

A．奢谈（shē）   白雪覆盖（fù）   信守诺言（nuò）    汹涌澎湃（bài）

B．真谛（dì）    剥夺权利（bō）   野蛮行径（mán）    蜕变变质（tuì）

C．储备（chǔ）   披露真情（luò）  坚如磐石（pán）    立功赎罪（shú）

D．疲乏（pí）    履行义务（lì）   拯救灵魂（zhěng）  瞭望哨所（liào）

2．下列词语书写没有错误的一项是 　　　                         （      ）

A．神圣使命    与时具进    兑现承诺    隔离考场

B．倍受压迫    提醒注意    蜿蜒曲折    义愤填赝 

C．痛苦煎熬    倚老卖老    销声匿迹    携手并进

D．雕梁画栋    凭心而论    不言而喻    沙漠绿洲

3．依次填入下列各句横线处的词语，恰当的一组是                  （      ）
①日本政界的一些人妄图       日本侵华的历史，引起中日两国人民的强烈反对。
②端午节，民间有在身上挂香荷包的习俗，据说，这样可以       疾病。
③见到这一情景，她那满腔怨恨，似乎一下子都       了。
A．窜改　 驱除　 融解　      B．篡改　 祛除　 融解
C．窜改　 祛除　 溶解        D．篡改　 驱除　 溶解

4．下列句子中加点的成语使用不恰当的一句是                      （      ）
A．翘首西望，海面托着的就是披着银发的苍山。苍山如屏，洱海如镜，真是巧夺天工。
B．虽然没有名角亲自传授指点，但他长年在戏园子里做事，耳濡目染，各种戏路子都熟悉了。
C．每当夜幕降临，饭店里灯红酒绿，热闹非常。
D．高县长说：“全县就你一个人当上了全国劳模，无论怎么说也是凤毛麟角了！”
5．下列各句，没有语病、句意明确的一句是                        （      ） 

A．由于《古文观止》具有特色，自问世以后近三百年来，广为传布，经久不衰，至今仍不失为一部有价值的选本。
B．随着科学技术日新月异的发展，电脑已成为人们不可或缺的工具，在人们的学习和工作中发挥着重要的作用。
C．有的儿童文学偏重于教育和理性，过多地注入了成人思想，孩子天性中的爱游戏、爱求知、爱趣味、爱幻想被忽略了。
D．最让人高兴的是，在全厂职工团结协作，日夜奋战下，全年的生产指标终于超额完成了。

6．填入下面句子横线处最恰当的文句是                            （      ）
     自从“五四”以来，翻译介绍先进国家的文化成果就成了中国人民的迫切要求。                                    。
A．这些翻译作品促进了中国学术文化的发展，同时也影响了中国的书面语言
B．翻译作品日见其多，一方面这些作品提高了中国艺术文化的素养，另一方面也促进了中国书面语言的发展
C．翻译作品日见其多，这些作品促进了中国学术文化的发展，同时也影响了中国的书面语言
D．这些翻译作品提高了中国学术文化的素养，同时也促进了中国书面语言的发展
二、阅读课文节选段落，回答问题。

如果美国忽视时的迫切性和低估黑人的决心，那么，这对美国来说，将是致命伤。自由的平等的爽朗秋天如不到来，黑人义愤填膺的酷暑就过不去。1963年并不意味着斗争的结束，而是开始。有人希望，黑人只要撒撒气就会满足；如果国家安之若素，毫无反映，这些人必会大失所望的。黑人得不到公民的权利，美国就不可能有安宁或平静，正义的光明的一天不到来，叛乱的旋风就将继续动摇这个国家的基础。

但是对等候在正义之宫门口的心急如焚的人们，有些话我是必须说的。在争取合法地位的过程中，我们不要采取错误的做法。我们不要为了满足对自由的渴望而抱着敌对的仇恨之杯痛饮。我们斗争必须永远举止得体，纪律严明。我们不能容许我们的具有崭新内容的抗议蜕变为暴力行动。我们要不断地升华到以精神力量对付物质力量的高境界中去。

1．为什么说：“美国忽视时间迫切性和低估黑人的决心”“将是致命伤”？

2．文中说“我们不要采取错误的做法”，那么，正确的做法是什么？请从正面回答。

3．“抱着敌对和仇恨之杯痛饮”在句中的意思是什么？

4．请用一句话概括第一段的内容。

三、按照下面例句的特点，仿写两个句子。

例：如果说人生是一首优美的乐曲，那么痛苦则是一个不可缺少的音符。 

（1）                                                             

（2）                                                             

参考答案

一、选择： 1.B（A湃pài  C露lù  D履lǚ）   2.C（A与时具进—俱  B倍受压迫—备 义愤填赝—膺  D凭心而论—平）    3.B（“篡改”是指用作伪的手段改动或曲解；“窜改”是指改动成语、文件或古书。一般疾病用“祛除”；对人或物用“驱除”(赶走)。“融解”与“溶解”“融解”有融化的意思，而“溶解”是化学用语。）   4.A（“巧夺天工”是指人工的精巧胜过天然。而“苍山如屏，洱海如镜”是天然，不能用“巧夺天工”作评价）   5. B（A项缺主语，应把“由于《古文观止》具有特色”中的“由于”去掉。C少中心词，在“爱幻想”后加“的特点”之类词语。D项不搭配，应当是“全厂职工团结协作，日夜奋战，终于超额完成了全年的生产指标”。）   6. C（A、D两项开头就说“这些作品”，前面缺少交待，突然出现这个指代词，与上句衔接不上。B中“这些作品提高了中国学术文化的素养”有语病，“素养”多指人的平时的锻炼和修养，此处用“中国学术文化”限制不当。且“促进”夸大了“翻译作品”的作用，属于用词不当。） 

二、阅读题：1.黑人如果得不到与白人同等的自由平等的生活，斗争就不会结束，就将继续动摇国家基础。    2．采用和平斗争的方式，举止得体，纪律严明，以精神力量进行斗争。    3．在争取合法地位过程中，一味对政府持有敌对的仇恨的态度。    4．美国应该重视时间迫切性和正确估计黑人的决心。

三、仿写（参考例子：如果说人生是一望无际的大海，那么挫折则是其中一朵骤然翻起的浪花。如果说人生是湛蓝的天空，那么失意则是天际一朵漂浮的白云。）
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