东方风来满眼春

基础演练（20分，每小题4分）

1．下列各组词语中加点字的读音，完全正确的一组是（）

A．椭圆（tuǒ）磐石（pán）洪亮（hónɡ）佩服（pèi）

B．烧灼（zhuó）目眩（xuàn）参数（cān）斑斓（lán）

C．爽快（shǎnɡ）负荷（hè）矫健（jiān）敏捷（jié）

D．遨游（áo）雄鹰（yīnɡ）飞翔（xiánɡ）苍穹（qiónɡ）

2．下列各组词语中没有错别字的一项是（）

A．定格怦怦直跳间隙清晰

B．实施此伏彼起旋律逃逸

C．尉蓝目不转睛昂扬桔红

D．入轨全神贯注探险幅度

3．下列各句中加点的成语和熟语使用不正确的一句是（）

A．大厅里的各测控站(船)洪亮、清晰的报告声此伏彼起，发射前的各项准备工作正在紧张有序地进行。

B．此刻，位于指挥控制中心大厅后侧的计算机终端机房内，科技人员正专心致志地收集从各测控站发来的数据，

C．来自地面测控站和远望号测量船的测控数据开始源源不断地汇集到指挥控制中心。

D．与此同时，在计算机主机房内，科技人员一个个正目不转睛地监视、处理着计算机显示屏上一组组流动的数字，手指飞速敲击着键盘，计算着飞船实时轨道。

4．下列句子中，标点符号使用完全正确的一项是（）

A．历史将在这里定格，中国首次载人航天飞行任务正式实施。

B．接受记者采访的间隙，我们邀请杨利伟给大家唱一首歌。杨利伟爽快地答应了，“我们是中国的航天员，驾驶着神舟号宇宙飞船。在太空漫步，在宇宙探险……”

C．“‘神舟五号’，我是医监医生。地面观察你的状态很好，你自我感觉如何?”

D．妻子回家时发现杨利伟一个人在客厅里不停地转圆圈，惊讶地问：“你这是在干什么?”他说：“过两天我们就要进行转椅训练考核了，我先刺激刺激自己。”

5．下列句子中语意明确、没有语病的一项是（）

A．在今天的参试阵容中，绝大部分是近几年毕业的博士、硕士和学士，他们的平均年龄在三十岁左右。

B．离心机训练。坐进一只由8米多长铁臂夹着的圆筒里，以每小时100千米的时速旋转。

C．大屏幕上还清晰地标示着不断变化的北京时间、任务时间和飞行时间，排成五个阵势的数百台终端机上不断地跳跃着各种飞行控制理论。

D．一位对航天员非常严格训练要求的老专家曾自豪地说：“杨利伟在转椅训练上成绩最出色，他是我最得意的学生。”

精段精练（20分，每小题4分）

阅读下列语段，完成后面的题目。

小平同志说，改革开放胆子要大一些，敢于试验，不能像小脚女人一样。看准了的，就大胆地试，大胆地闯。深圳的重要经验就是敢闯。没有一点闯的精神，没有一点“冒”的精神，没有一股气呀、劲呀，就走不出一条好路，走不出一条新路，就干不出新的事业。不冒风险，办什么事情都有百分之百的把握，万无一失，谁敢说这样的话?一开始就自以为是，认为百分之百正确，没那回事，我就从来没有那么认为。

李灏说，深圳特区是在您的倡导、关心、支持下才能够建设和发展起来的。我们是按您的指示去闯、去探索的。

小平同志说，主要工作是你们做的。我是帮助你们、支持你们的，我在确定方向上出了一点力。

小平同志还指出，社会主义的本质，是()()生产力，()()生产力，()()剥削，()(

)两极分化，最终达到共同富裕。证券、股市，这些东西究竟好不好有没有危险是不是资本主义独有的东西社会主义能不能用

允许看，但要坚决的试。看对了，搞一两年，对了，再放开；错了，纠正，关了就是了。关，也可以快关，也可以慢关，也可以留一点尾巴。怕什么；[

][]坚持这种态度就不要紧，[]不会犯大错误。

6．第1段先后使用的修辞手法有、、。

7．依次填入第4段小括号内的词语，正确的一组是()

A．发展、解放、消除、消灭

B．发展、解放、消灭、消除

C．解放、发展、消除、消灭

D．解放、发展、消灭、消除

8．在第4段的横线上加上适当的标点符号。

9．在第4段的中括号内填上适当的关联词语，显示出正确的逻辑关系。

10．解释下列词语：

万无一失——

自以为是——

拓展训练(20分)

阅读下文，完成19-22题

文化和发展（节选）

[美]塞缪尔·亨廷顿

几十年来，经济学家们一直在尽力解决这样一个问题：“为什么一些国家的经济迅速发展，繁荣昌盛，而另一些国家却仍然处于落后与贫穷的困境之中?”至今他们还没有能够找到令人信服的经济学答案。这个问题之所以给我以特殊的冲击，是在几年前当我偶然看到加纳和韩国自1960年以来的经济统计数据。那时这两个国家几乎是同样的经济状况，在人均国民生产总值以及主要行业的相对重要程度，如制造业、服务行业、出口的种类和接受外援的数量方面几乎一致。30年后，韩国已经成为一个有着高人均收入和许多跨国公司的工业巨人，成为汽车与电器设备的主要出口国，而加纳却依然是原来的加纳。怎样解释这种不同呢?毫无疑问，可以归结为许多原因，但我确信文化是其中主要的因素。韩国人崇尚节俭、储蓄、投资、苦干、纪律和教育，而加纳人却有不同的价值观。

别的学者也得出了类似的结论。在20世纪80年代早期，哈佛的研究中心就出版了劳瑞·哈里森的一本书，他曾经是国际开发署的官员，在拉美工作了许多年。这本名为《不发达是一种思想状态》的书，阐述了拉美文化是拉美发展的主要障碍。它曾在经济学家们和拉美人民中引起一场抗议、愤怒和谴责的风暴，然而现在他们都逐渐接受了他的观点。文化现在已成为经济发展的流行议题。

文化对于发展的重要意义还能够在那些已经进行了经济改革的前社会主义国家的相对进步中看到。例如，正像你能够清晰看到的，对进步的评价因这些国家文明的差异而有所不同：显然，有许多因素会影响经济改革，但文化确实起到了至关重要的作用。以波兰和乌克兰这两个非常相似的国家为例，乌克兰曾是前苏联经济最发达的地区之一，但它现在的经济改革和经济发展已经远远落后于波兰，其主要原因在于乌克兰是个文化分裂的社会，东正教占据主导地位，而波兰则是一个西方社会。

文化也会影响到经济组织的形式和不同国家的人际信任程度。弗朗西斯·福山认为，那些人际信任幅度很宽的国家，如日本、德国、美国，比那些人际信任仅局限于家庭成员和亲密朋友之间的国家，如法国、意大利、中国，更能够发展大规模的跨国公司。如果他的观点是正确的，那么这一因素对制约作为世界经济舞台上的一个重要角色——中国的发展有着重要的影响。

类似的情况还有，有许多研究依据腐败的程度对世界上的国家作了排序，但这种排列再一次被文化归类所打破。世界上腐败程度最低的国家是北欧、斯堪的纳维亚，或者讲英语的国家。腐败程度最高的是亚洲和非洲。然而这种模式有一个非常有趣的例外，这表明了重要的一点。新加坡与丹麦、芬兰、瑞典、加拿大、新西兰一样，是世界上最不腐败的国家之一。而它在亚洲的邻居，印度尼西亚、泰国和菲律宾则都是最腐败的。这该如何解释呢?答案当然是政治领导。统治新加坡几十年的李光耀下决心创建一个没有腐败的社会，在很大程度上他做到了。他树立了一个关于文化的有远见卓识的榜样。对此，参议员丹尼尔·帕特里克作了进一步阐述：“保守一点说，是文化而不是政治决定着一个社会的成功，宽泛地说，政治能够改变文化并且拯救文化。”这就是在新加坡发生的事实。

文化也在民主的发展中扮演着重要的角色。现代民主是西方文明的产物，今日世界上超过80％的民主模式是西方的或是深受西方文化影响的。当然民主也存在于拥有其他类型文化的社会，日本和印度就是两个显著的例子。我认为，说“一些特定的文化不可能造就民主”是错误的，但说“有—些文化比其他文化更适宜于民主”则是正确的。

11．从一、二两段内容来看，“类似的结论”是怎样的结论？理由何在？请简要回答。（4分）

答：

12．本文用事实从哪几个方面考察了“文化与发展”的关系？（6分）

答：

13．根据弗朗西斯·福山的观点，推断中国的发展前景，并写出发展的理由。（4分）

答：

14．对上文的理解有误的两项是：（6分）

A．本文主要着眼点是研究文化与经济发展的关系。

B．文章主要运用对比和举例的方法阐述观点。

C．劳瑞·哈里森最终被经济学家和拉美人民逐渐接受的事实证明，从文化的角度去看待拉美发展的主要障碍是正确的。

D．新加坡的成功得力于前总理李光耀的强有力的政治领导；为国家如何抑制腐败和促进经济发展作出了榜样。所以它是个特例。

E．“有—些文化比其他文化更适宜于民主”是委婉地说，日本和印度两国的文化比东方文化更适宜于产生民主。

答：【】【】

1．C(爽shuǎnɡ；矫jiǎn)

2．C（尉蓝→蔚蓝；桔红→橘红）

3．B(“专心致志”一般形容学习时的专注，这里宜用“全神贯注”)

4．D（A“定格”后面应该使用破折号；B“答应了”后面应该使用冒号；C‘神舟’五号）

5．A(B“以每小时100千米的时速旋转”重复多余；C成份残缺，应在“理论”后面加上“参数”，作“跳跃”的宾语；D语序不当，“对航天员非常严格训练要求”应改为“对航天员训练要求非常严格”)

6．比喻、反复、反问。

7．D。

8．，，，？

9．只要就

10．万无一失：绝对不会出差错；自以为是：自己认为是正确的。

11．文化直接制约着国家的经济向前发展。简析：韩国30年来依靠“崇尚节俭、储蓄、投资、苦干、纪律和教育”的文化而经济大发展；而“拉美文化是拉美发展的主要障碍”。

12．①影响经济改革；②也会影响到经济组织的形式和不同国家的人际信任程度；③影响民主模式。

13．中国如果能够改善传统的人际信任文化，就可以进一步扩大国际影响，促进经济向前发展。理由是从文化的角度看，凡是人际信任幅度越宽泛的国家，在国际经济舞台上的位置也越重要。

14．D、E。（D项新加坡的事例旨在证明主要是文化影响了经济的发展，“是文化而不是政治决定着一个社会的成功”。E项应当联系上文，“一些特定的文化不可能造就民主”此句中加点的短语可视为东方文化，但由于日本和印度例外，所以只能大致上说，西方文化比东方文化更适宜产生民主）
