五  求知善读
一、关于字词

（一）给下列加点的字注音

袅袅（　  ）　狭隘（　  ）　骁勇（　  ）　睿智（  　）
（二）解释下列词语，并分别造句

1．慰藉：

2．摒弃：

3．日新月异： 

4．手不释卷：

5. 骁勇善战：
  （三）将下列名句补充完整

1．书犹药也，            。

2．少壮不努力，           。

3．黑发不知勤学早，              。

4．              ，一寸光阴不可轻。

5．玉不琢，          ；人不学，          。

6．知者     ，仁者     ，勇者     。

7. 行成于思，        。

二、关于课文

（一）本文围绕着什么话题来展开论述的?全文可以分几个层次?文章的主要观点是什么?

（二）阅读课文第10自然段，回答问题。

1．这段文字主要论述了                                                   。

2．这段文字主要用了两种论证方法，一是               ，二是                  。

3．判断下列观点是否符合文意:

A善择就是个人根据自己的需要去选择书目，在阅读中汲取精华,剔除糟粕。

B“开卷有益”这一观点作者认为放之四海而皆准。

Ｃ在浩瀚的书海中，我们要学会选择，选择最有价值、最适合自己需要的书籍来读。

D．笛卡尔、菲尔丁和别林斯基三位名家对择书的看法彼此不同。

4．为什么说“好书如‘圣水’，坏书似‘魔鬼’”？
三、扩展与活动

（一）阅读下面这篇文章，完成１～５题。

用心脏生活

我一直反对用成熟或幼稚之类的词汇来衡量一个人的进步程度，因为这是一种基于大众准则的理性判断，并不能涵盖一种更接近诗意的生存。我20岁左右的时候，经常因为过于率真浪漫而在为人处事上发生事故，所以便用法国著名风景画家柯罗来抵挡别人对自己许多可笑举止的嘲笑。因为那么伟大的柯罗，对社会常识依旧知之甚少，以致父母从不放心他一个人单独出门，他50多岁了外出还必须向母亲请假。柯罗的幼稚也许是因为他沉醉于对美的探索而忽略了对生活技能的演练。可以相信的是，他在画布上从不会迷路，并因此比那些成熟的人领略到了更多的人生辉煌。还有另一种人的不成熟，是因为无法学会和适应流行的价值准则。他们是时代的水土不服者，或者说，他们眼里根本就没有那些公共绿地上的栅栏，孤独的身影骄傲地掠过人群的尖叫和愤怒。曾读过一个故事：一个欧洲商人在太平洋的一座小岛上发现一个老者手编的草帽很漂亮，每只售价20比索。商人想倒一些到欧洲去卖，便问老者：如果一次买一万顶，每顶可以便宜多少？老者却答：每顶还要多加20比索，因为编一万顶相同的帽子会让我乏味而死。我真是爱极了这个老人，他用近乎天籁的声音，对自以为是的商业法则说了一声“不”。能列出的前辈还有许多。他们飞行在芸芸众生的头顶，相似的身影重叠在一起，成为我的精神教父，鼓励我在森林之外长成一棵独特的树——不计后果地爱，绝不含糊地恨。到了30岁还相信光荣与梦想。有一种人，他取舍生活的主要依据不是得与失，甚至不是世俗意义上的对与错，人生指南里只有美与丑、泪水或者麻木之类的路标。他们不一定能抵达所谓的成功，但胸腔里永远装满了感动与幸福。他们和人群最大的区别在于：人们习惯用大脑指导人生，而他们，更喜欢用心脏生活。 

１．怎样才能做到“更接近诗意的生存”。 

２．文章第三、四段中的“成熟”和“不成熟”含义是什么？ 

（１）成熟： 

（２）不成熟： 

３．文中卖手编草帽的老者那番话想说明什么问题？ 

４．下列对这篇文章的理解和分析，不正确的两项是：      

Ａ．同对待柯罗只知道绘画的“幼稚”一样，作者对“还有一种人”的“不成熟”也是持赞赏态度的。 

Ｂ．从20岁经常“在为人处事上发生事故”，到３０岁“还相信光荣与梦想”，这表明“我的率真与浪漫”依然未改。 

Ｃ．以热情对待人生的许多前辈给“我”的鼓励，使“我”成就了“不计后果地爱，绝不含糊地恨”的独特性格。 

Ｄ．不计得失、不管对错，只要努力追求并获得成功，就会得到人生的感动和幸福。 

Ｅ．作者以哲人的思索、哲理性的语言，为我们揭示了一种生活的道理，给人以深刻的启迪。

（二）谈谈你对“求知善读”的理解。

参考答案
一、（一）niǎo　ài　xiāo　ruì    （二）1．慰藉； 2．摒弃； 3．日新月异； 4．手不释卷； 5. 骁勇善战；  （三）1．善读可以医愚  2．老大徒伤悲  3．白首方悔读书迟  4．少年易老学难成 5．不成器 不知道  6．不惑 不忧 不惧  7. 毁于随

二、（一）求知善读;  五个层次：1．概述知识的价值，求知的意义，书籍的功能和善渎的重要性。2．详细地介绍了书籍在知识传递和文化传承过程中的作用和功能。3．提出了求知必须读书的主张。4．深刻地论述了知识与道德的密切关系。5．阐述求知不仅需要苦读，而且要善读。而善读则要把握“善择”、“善思”两个要点。文章的主要观点是：“要求知，不仅需要苦读，而且要善读”。  （二）1．读书要善于选择。2．对比和引用。3．判断下列观点是否符合文意:A．× B．× Ｃ．√ D．×  4．好书可以净化人们的心灵，使读者思想境界升华；坏书可以使人产生邪念，诱使读者沿坡下滑，甚至会堕入阴暗之深渊。

三、（一）1．用心脏生活  2．（1）“成熟”指熟谙人情世故，通晓社会常识，掌握生活技能。（2）“不成熟”指不能遵守社会规则，放荡不羁，傲慢自负。（意思对即可）  3．老者做事并不以追求物质利益为最终目的，在他看来，追求美好的心灵感受更重要。（意思对即可）  4．ＡＤ  （二）略。
