第23课   七颗钻石——列夫·托尔斯泰

湖北省宜都市陆城二中  杏花春雨   443300
一、目标引路


知识与能力：

1.通过阅读，对童话这种文体有初步的了解。

2.了解故事的主要内容，能用自己的语言复述出来，提高归纳概括能力。3.理解文章的主题，体会爱心的力量。4.学习借鉴想像在童话中的表达作用，展开自己想像的翅膀。过程与方法：

学习本文,在阅读方法上采用朗读法,采用多种方式有表情地朗读。

2．在内容上巧设问题，让同学们充分讨论，在此基础上体会文中的爱心。3.在写作上，让同学们续写、补写来训练自己的想像力。


情感、态度与价值观：

童话以其独特的魅力给人善与美的启迪，同学们学习本文时，将会沐浴在爱的春风中，得到爱的启示，受到爱的感化，使自己也拥有一颗善良的充满人间关爱的心。

二、课前预习


字词疏通：


1．读准下列加点字的音。


干涸（hé）
绊倒（bàn）
瞬间（shùn）


清澈（chè）
舔盘子（tiǎn）
唾沫（tuò mò）


2.辨析下列两组词语的意义.


干涸  干枯


干涸：（河道、池塘等）没水了。一般只能用来形容水。


干枯：除了可以形容河道、井等没有水之外，还能修饰柴、草等。


清澈  清新


清澈：多形容水清见底


清新：形容空气等清爽、新鲜。


3.解释下列词语。


一瞬间：转眼之间。


干涸：（河道、池塘等）没有水了。


喜出望外：遇到出乎意外的喜事而特别高兴。


唾沫：唾液的统称。


清澈：清而透明。


学法指导：


1．走进录音棚，即：读出故事味，读出文中情。读出故事味不能用一般的读书方法来读，要随着故事情节的发展，像讲故事一样把内容读出来，那样就不会是“念书”了，而是带着情感在讲这个故事的内容。读出文中情，就是要把一些关键词咬准。特别是要把表示故事情节发展的字音突出出来。


2．畅游智慧泉，即同学们自主探究，大胆质疑。如探究第一段的作用；写小狗和过路人的目的；小罐发生变化的作用及文章结尾出现七颗钻石的深刻含义。


3．来到创作室，想一想，轻轻地描述一个好梦或试一试，快乐地描述一个场景。


问题精选：

1．这篇童话的结构是怎样的？

这是俄国伟大作家列夫·托尔斯泰写的一篇童话。

故事写的是干旱之年一个小姑娘为母亲找水，小姑娘和母亲几次让水的故事。篇幅很短，情节也不复杂。

“很久很久以前”，这是人们讲故事时常用的开头。

“所有”和两个“都”说明了旱情之严重，告诉人们：水，已经成了生存之水，生命之水。

“夜里”，“为她生病的母亲去找水”，“累得倒在草地上睡着了”，表现了小姑娘对母亲的爱心。小姑娘的爱心感动了上帝，所以当她醒来的时候，“罐子里竟装满了清亮新鲜的水”。（其实，到底感动了谁呢？故事里没说。是上帝，是老天？是耶稣，是圣母玛利亚……都行，大家可以自己去想像，都不影响故事要表达的意思。）

自己也非常渴，“真想喝个够”，但想到妈妈就不渴了，赶紧跑回家去。这是第二次写小姑娘对母亲的爱心。由于爱，当她绊倒时，罐子里的水一点都没有洒掉。

小姑娘自己舍不得喝水，却倒了一点水给小狗，这是写小姑娘对小狗的爱心。由于爱，木头做的水罐变成了银的。

母亲病得“就要死了”，却不肯喝水，把水让给小姑娘喝，这是写母亲对女儿的爱心。由于爱，水罐又从银的变成了金的。

小姑娘再也忍不住，正想喝水的时候，却又把这生命之水让给了一个素不相识的过路人，表现了小姑娘极其崇高的爱心。（这“过路人”到底真的是一个过路人，还是上帝的化身？可以自由想像。）由于这爱，“突然从水罐里跳出了七颗很大的钻石，接着从里面涌出了一股巨大的清澈而新鲜的水流”。小姑娘和她的母亲得救了，人们都得救了。

故事的结尾耐人寻味：那七颗钻石升到了天上，变成了七颗星星，变成了大熊星座（北斗星）。

这一结尾表达了作者美好的愿望：愿爱心像大熊星座一样，普照人间！


2．这篇童话通过哪些材料表达了怎样的主题？    小姑娘为生病的母亲找水，其孝心里充满了爱；给小狗一点点水，是爱动物；母亲让水给小姑娘，又体现了伟大的母爱；小姑娘把水罐给了过路人，又是爱及他人，这里到处充满爱，文章通过层层铺垫突出了主题。文章在装水的器皿上作了奇妙的构思：首先是木头水罐竟变成了银的；小姑娘把水罐带回家，交给了母亲，就在母亲让水的这一瞬间，水罐变成了金的；又在小姑娘把水罐递给过路人时，“突然从水罐里跳出了七颗很大的钻石，并涌出了一股巨大的清澈而新鲜的水流”。作者通过神话一样的描写，表达人生因为爱别人而不断升华到高境界，爱得越多越有价值；只有爱如钻石价值连城，只有爱如星座照亮宇宙，照耀古今，只有爱才是永垂不朽的。文章卒章显志，在生动的比喻中得到升华。

3．本文的主要写作特色是什么？

本文写作上最主要的特点是丰富的想像。在作者笔下，水罐变得非常神奇，随着作者的想像而发生一次又一次的变化。但这些变化都非常符合读者的愿望，所以使人感到，这一切都是可能、而且是应该发生的。

知识背景：


1．有关作者列夫•托尔斯泰


列夫•托尔斯泰，19世纪俄国最伟大的作家。1828年9月出生在图拉省一个有名望的贵族世家。早年父母先后去世。童年和少年时代受过严格的贵族家庭教育。1844年进入喀山大学学习，受到法国启蒙思想的影响。1847年因不满学校教育，辍学回到家乡雅斯纳亚•波里亚纳。他在自己的庄园里试图改善农民处境，未获成功。1851年随长兄赴高加索，当了一名志愿兵，后又参加了克里米亚战争。托尔斯泰从50年代开始创作。早期作品主要有：自传体三部曲《童年•少年•青年》（1851——1857年）、军事小说集《塞瓦斯托波尔故事》（1856年）、中篇小说《一个地主的早晨》（1856年），以及赴西欧旅行时写下的小说《琉森》（又译《卢塞恩》）（1857年）等。60年代初，他的创作进入高潮，除完成中篇小说《哥萨克》（1853——1863年）等作品外，还创作了史诗性的长篇巨著《战争与和平》（1866——1869年）。70年代的主要作品是长篇小说《安娜•卡列尼娜》（1873——1877年）。70年代末80年代初，他在长期精神探索的基础上，完成了世界观的激变，与本阶级决裂，转向宗法农民一边。这时他加强了对专制制度的批判，但又进行“不以暴力抗恶”和“道德自我完善”的说教。80年代以后，托尔斯泰仍不断有杰作问世。1899年完成的长篇小说《复活》，可以说是作家一生思想和艺术探索的总结。此外发表的主要作品有：小说《伊凡•伊里奇之死》（1886年）、《哈泽•穆拉特》（1904年）、《舞会之后》（1911年）、剧本《黑暗的势力》（1886年）、《活尸》（1911年）等。晚年的托尔斯泰始终为自己的思想情绪与农民有距离而深感痛苦，为自己的家庭生活与农民有巨大差距而十分不安。1910年11月10日离家出走，途中患肺炎，20日病逝于阿斯塔波沃车站。终年82岁。

2．有关童话。


童话是儿童文学的一种。通过丰富的想象、幻想和夸张来塑造形象、反映生活，对儿童进行思想教育。一般故事情节神奇曲折，生动浅显，对自然物往往作拟人化的描写，能适应儿童的接受能力。（《辞海》）


童话是儿童文学的重要体裁。是一种具有浓厚幻想色彩的虚构故事，多采用夸张、拟人、象征等表现手法去编织奇异的情节。幻想是童话的基本特征，也是童话反映生活的特殊艺术手段。童话主要描绘虚拟的事物和境界，出现于其中的“人物”，是并非真有的假想形象，所讲述的故事，也是不可能发生的。但是童话中的种种幻想，都植根于现实，是生活的一种折光。童话创作一般运用夸张和拟人化手法，并遵循一定的事理逻辑去开展离奇的情节，造成浓烈的幻想氛围以及超越时空制约，亦虚亦实，似幻犹真的境界。此外，它也常常采用象征手法塑造幻想形象以影射、概括现实中的人事关系。（《儿童文学辞典》） 


从表现方法来看，童话大致分为超人体童话、拟人体童话和常人体童话三种。但这三者并非截然分开的，有时互有联系。也就是说，在一篇童话中，可能既有常人体表现方法，也有拟人体表现方法。以此类推，其它也是如此。 


从表现题材上看，童话（大概念的“童话”）又分为科学童话 （又称“知识童话”）和文学童话（又称“品德童话”）两类。而平时所说的“童话”则默认为“文学童话”。 


这类童话的主人公多是人类以外的各种人格化的有生命或无生命的事物。例如猫、狗、鱼、虫、鸟、树、石、风……


3．美丽的大熊星座


大熊星座位于北半球的中高纬度地区，是终年可见的一个星座。它由七颗亮星组成一个大的斗勺形，人们通常叫它“北斗七星”。


我国民间流传着一个关于北斗七星的神话故事。唐代有位著名的天文学家一行和尚（名张遂），小时候家里非常穷，邻居王姥姥常救济他，因此一行时常想报答她。后来，王姥姥的儿子因误伤人命进了监狱，王姥姥向一行求救，一行便命人取一大瓮，待黄昏后放到一废园内，晚上就有七只动物跑来，进入瓮内。第二天，唐玄宗急召一行询问：“北斗七星不见了，是何征兆？”一行回答说：“这是上天在警示你呀！若做好事，则可禳解。最大的好事，莫过于大赦天下。”玄宗接受了一行的建议，宣布大赦，王姥姥的儿子也就出狱了。当晚，玄宗得到报告说，北斗有一星重现，过了七天北斗七星相继重现天空。


古代的希腊人却没有把这七颗亮星看成是一个完整的星座，它们是把七颗及周围的一些暗星，加在一起，组成一个星座，并形象地命名为“大熊星座”。北斗七星的斗柄仅相当于熊的长尾巴，斗魁相当于熊的腹部，熊的头部和脚部的星，都是由一些暗星构成的。


在古希腊，流传着一个关于大熊与小熊星座的美丽动人的神话故事。相传，雅克迪亚国中，有一位美貌非凡的卡莉斯朵姑娘。远近各国王孙公子，竞献殷勤，都希望得到她的垂青。这件事引起了神后朱娜的嫉妒，便使用法术把这位如花美女变成一头狰狞丑陋的大熊。这样，美丽的卡莉斯朵只得在深山老林里过着凄凉的生活。卡莉斯朵曾被天神宙斯欺辱过，生下一名男孩，名叫阿卡斯。十多年后，阿卡斯已成为一位英俊、勇敢的青年猎手。一天他在山上打猎，忽然有一只大熊出现在眼前，他并不知这只大熊就是自己的母亲，于是拔弓准备射箭，就在这千钧一发之际，被天神宙斯发现，以为他蓄意谋杀母亲，立即使法术把阿卡斯变成一只小熊，使他们母子成为同类，得以相聚。后来，天神又把大熊与小熊升入天界，固而有了大熊星座和小熊星座。

大熊座中较亮的星有七颗，即北斗七星。其中又以玉衡最亮，亮度近一等星。另外五颗全是二等星，第七颗天权为三等星，在北斗七星中最暗弱。


如果你在晴朗的夜晚，迷失了方向，找到了北极星，就找到了北方。因为北极星即小熊星座，中名勾陈一，离北天极不到一度，故获此殊誉。北斗七星也因此获得了“指路明灯”的尊称。


在没有历法的时代，农业生产曾采用观象授时的办法来解决农事季节的问题。斗柄授时，就是根据北斗七星中的斗柄三星在初昏时所指的方向，判断农事季节。由于地轴的延长线指向北极星附近，北极星看起来固定不动，而众星拱之，大熊星座环绕着北极星反时针方向转着圆圈。一年四季中，北斗七星的方位特别引人注目。我国汉代《歇冠子》一书中记载了斗柄授时的法则。“斗柄东指，天下皆春；斗柄南指，天下皆夏；斗柄西指，天下皆秋；斗柄北指，天下皆冬”。据此法则，只要在初昏时观察一下斗柄的指向，就可以知道当时的季节。


美丽的大熊星座，从日落到天明，不停地围绕着北天极划圆圈，它一年四季都高挂在北方的天空上，俯视着人间，陪伴着我们。


三、课中探究：


1．这篇文章叙述方式非常简洁明快,你能举例说说吗?


童话是一种叙事的文体，其中对幻想形象的刻画，对幻想世界的构筑，都是通过所讲述的故事——叙事表现出来的，由于阅读对象的智力水平和审美特点，童话的叙事方式，一般都十分简洁、明快和富有趣味，故事中涉及到的人物、情节和背景，都是较为单纯的。本文中的小姑娘的性格是一种单纯的类型化的性格，善良，富有爱心，虽然性格特征单一，但鲜明突出，描述刻画也多用粗线条。文中的情节也只作单纯的线性展开，情节生动有趣，但不复杂，主要通过小姑娘的爱心之事体现水罐的变化，条理清楚，枝节不过多；但有悬念，可不悬置太长；有冲突有高潮，结尾还是比较圆满。背景很单纯，地球上的旱灾引发了这个美丽的故事。时间交代也十分简略，只是告诉我们这个事情发生在很久很久以前，地点几乎没提。

2．这篇童话运用了意蕴隽永的象征手法，具体表现在什么方面？


童话是最具有象征涵义的文体类型，童话的象征隐喻之美几乎是与生俱来的美学特质。这一特质可能与童话和寓言同出一源有关。在中国古代，童话与寓言原本混淆，在最初的古代寓言中包融着很多童话性很强的作品，只是后来才将那些故事单纯，喻意鲜明的作品划归为寓言，而将那些故事性强的作品划归为童话，并开始了分道扬镳的各自发展，但寓言的象征隐喻之美却为童话所保留下来，成为童话的又一突出的美学表现。富有想象力的描写都极其自然地构成了童话的意蕴中心或思想灵魂，使童话中所传达的人情与哲理都更加深化了。本文借助于富有灵性的水罐为核心来组织作品的整体形象体系，可谓别出心裁。在很久很久以前，旱灾使得万物枯涸，一个小姑娘为了母亲捧着水罐寻水，终于累倒了。她醒来时，水罐里已盛满了清亮新鲜的水。当小姑娘为这新奇的变化而喜出望外时，奄奄一息的小狗绊了她一脚，水罐掉了，可神奇的水罐并没有洒掉罐中的水，善良的小姑娘倒出了罐中水给小狗，此时水罐变成了银制的。回到家中，善解人意的母亲为了孩子又拒绝孩子的美意，此时水罐变成了金制的，接下来小姑娘没有拒绝陌生人的乞讨，水罐里居然跳出了七颗钻石，并涌出了一股巨大的清澈、新鲜的水流。这篇童话的出色不光表现在作者以荒诞的手法，塑造了这么一个别出心裁的童话形象，赋予水罐以神奇魔变的能力，更主要的是通过这一变化体现了人们善良的精神品质。可见，作者通过对这一新鲜奇特的童话形象的塑造和围绕它而展开的一系列故事，意在说明爱心像北斗齐七星那样普照人间这一主旨的，其现实象征寓意是不言而明的。


3．文章第一段是不是可以不写？如果不行，请说说你的理由。


第一段不写不行，因为在记叙文里，或者在小说之类的文学作品中，为了更好地表现人物，往往把人物放在特定的场景里，比如说“狂风暴雨”、“大雪纷飞”、“烈日似火”等等，课文里写的是“旱”，这一笔是为表现人物服务的，就是“写风写雨，笔无虚设”。


4．童话中多次写到水罐的变化，请依次找出这些变化及每次变化的原因。


 一共变了五次。第一次变出水，第二次掉下来时变得端端正正，第三次由木头的变成了银的，第四次又由银的变成了金的，第五次变成了七颗大钻石和一股巨大的水流，那七颗大钻石又升到天上变成了七颗星星，变成了大熊星座；第一次是因为她爱妈妈，第二次也是出于爱妈妈，第三次是因为给小狗水喝，对小狗有爱心，第四次是因为母亲舍不得喝水，母亲对女儿有爱心，第五次是小姑娘将水让给了一个素不相识的过路人。

5．“而那七颗钻石越升越高，升到了天上，变成了七颗星星，这就是人们所说的大熊星座。” 这一句话表达了怎样的美好愿望？


表达了作者希望爱心像大熊星座一样普照人间的美好愿望。


6．写小狗和过路人的目的是什么？


写小狗和过路人，正是对小姑娘的侧面烘托。写了小狗和过路人，就有了更多的形象，就能多侧面地多角度地表现小姑娘的言行和心灵。使故事更加曲折，使故事产生了波澜。如果单纯地写给母亲找水的话，这个故事稍微平淡一点。出现了小狗，使故事波折一下，然后又出现一个要水的人，故事又波折一下，这就叫做“一波三折，尺水兴波”，有了波澜，故事就有味道了。

四、课后巩固


同文互读：


地毯下的尘土（节选）

①第二天一早，她被公鸡的打鸣声叫醒了，起床后她做了一顿可口的早餐。小矮人们离开后，她打扫了房子，并补好了小矮人的衣服。晚上小矮人回家来了，他们发现炉子里的火烧得红红的，桌上一桌热气腾腾的晚饭正等着他们。从此每天都这样，米妮一直这么认真地干着，直到仙女的假期到了最后一天。

②那天早上，米妮望着窗外，想看看去工作的小矮人，她在一扇玻璃上看到了自己从未见过的美丽的景象。

③图画里有美丽的宫殿，银色的塔，塔尖上装了花花绿绿的玻璃，一切都是那么的新奇和漂亮。她津津有味地看着，连要干的活都忘了，直到壁炉架上的布谷鸟自鸣钟敲了十二下。

④她急急忙忙地跑过去整理床，洗盘子。时间过得太快了，她再也无法干得更快了，当她拿着扫把准备去扫地的时候，已快到了小矮人们回家的时间了。

⑤“我想，”米妮大声说，“今天我就不打扫地毯下面的地了。再者，地毯下面没人看得见，有点灰尘也没关系的。”于是她匆匆跑过去做晚饭，没有去动地毯。

⑥不久，小矮人们回家来了。房子里看起来跟平时没什么两样，他们什么也没说。米妮也没有再想毯子下面的灰尘这回事了，直到她上了床，看到星星透过窗户，向她眨着眼。

⑦她这才想起了地毯下的尘土，因为她好像听到星星们在说：

⑧“那位小姑娘，诚实而善良。”

⑨米妮把脸转向墙，她听到一个微弱的声音，就在她的心里，说：

⑩“地毯下的尘土！地毯下的尘土！”

“那位小姑娘，”星星们叫道，“把房子整理得像星光一样敞亮。”

“地毯下的尘土！地毯下的尘土！”米妮心里的那个小小的声音在说。

“我们看到她了！我们看到她了！”所有星星都快乐地叫着。

“地毯下的尘土！地毯下的尘土！”米妮心里的那个小小的声音在说。她再也忍不住了，便拿起扫帚，开始扫地毯下的尘土。可是，哦，地毯下躺着十二块闪闪发光的金币，就像月亮一样圆润、闪亮！

“哦！哦！哦！”米妮惊奇地大声叫道。所有小矮人都跑过来看究竟发生了什么事。

米妮把一切都告诉了他们。当她讲完整个故事的时候，小矮人们高兴地聚在她的周围，齐声说道：

亲爱的孩子，金子就给你，

因为你证明了真挚和诚实；

但如果你不翻动地毯，

你能得到的就只是遗憾。

我们的爱随着金币一起给你，

哦！今生你要牢记，

每个小小的工作里，

都藏着快乐的宝藏。

米妮感谢了小矮人的好心。第二天早上，她带着金币急匆匆地赶回了家，给亲爱的妈妈和妹妹买回了许多东西。

后来，她再也没见过小矮人，但她永远也忘不了他们的教诲，总是认认真真地对待自己的工作，而且总是要擦地毯下的地板。

1．从选文的前三段可看出米妮是一个怎样的孩子？

                                                                         。

2．文中为什么要写小姑娘米妮观望窗外的风景？

                                                                         。

3．作者是从哪些方面表现米妮是个诚实的孩子的？

                                                                         。 

4．选文的⑦至段分别运用了哪些写法描写米妮的内心斗争？这样写的好处是什么？

                                                                         。 

5．请用一句话概括小矮人的唱歌内容。

                                                                         。 

6．选文最后一句话有什么深意？

                                                                         。 

7．米妮的故事告诉我们一个怎样的道理？


                                                                         。


中考链接：


宝石项圈    ⑴在美国的一次家庭宴会上，我看到一位老人戴着一个非常美丽别致的项圈，那上面有十一块宝石，颜色形状各不相同，但看得出，每块都很名贵，在灯光下发出彩色的光芒。你在看到她的那一刹那，必会注意到她的项圈。因为她的表情和所有体态，都像指针一样指向了她的项圈。如果你注意不到她的项圈，你简直就是一个瞎子；如果你注意到了她的项圈，而不过问这件事，那你简直就是对她的大不敬了。    ⑵在这种压力之下，每个人在寒暄之后，都要夸奖她的项圈。她就如愿以偿了，情绪高昂地说着什么。轮到我与她见面，我的谈话也从项圈开始：“这是我看到过的最美丽最别致的项圈之一。”    ⑶这可并不全都是客套。那项圈的确是独一无二的，晶莹璀璨。    ⑷“谢谢！它的确是独一无二的。是我把毕生积攒的名贵宝石都拿了出来，我自己设计了这个样式交给工匠制作，无论从价值还是款式来说，它都极为名贵别致。而且，对我来说，它的价值更是难以估量的，因为这个项圈有很大的象征意义。”老奶奶说。她说话的时候，鹤发鸡皮的脑袋摇个不停，脖子上的项圈就宝石相撞，精光四射，仿佛一串电焊的火花。    ⑸话说到这个份儿上，脖子晃成了这个样子，出于礼貌，你就是再没兴趣，也得问老人家这个项圈的象征意义是什么。    ⑹ 甲 就像一个好猎人下了套子，看到你的爪子果不其然地被她绊住了，老奶奶兴奋溢于言表。她说：“我这十一块宝石，代表我的十一个孙子和孙女。蓝色和绿色的宝石，代表的是男孩；粉红色和橙黄色的宝石，代表的是女孩。现在，你已知道了这个秘密，你仔细地数一数，我有几个孙女几个孙子？”    ⑺我很仔细地数过了，但老奶奶究竟有几个孙女几个孙子，又忘记了。记住的只是她那张充满期待的脸和筋络缠绕的脖子。 乙 项圈是美丽的，但如此近距离地观看，这苍老的面庞，在晶莹剔透的宝石的映照下，有一种残酷的枯萎。    ⑻也许是太想让老奶奶高兴了，这时，我千不该万不该，问了一句话：“您的这十一位孙女孙子常常来看您吧？”    ⑼老奶奶的脸色黯淡下来，喃喃地说：“是啊，他们来过，可是，已经很久不来了……”    ⑽整个晚上，我都为自己的贸然发问后悔不已。    ⑾不，直到今天，我都为自己的贸然发问后悔不已。我为什么要自作聪明地用手指捅一位老人期待和自豪的泡沫？    ⑿有时，我看到大街上的女孩戴着灿烂的宝石项圈，会不由自主地想，天底下，无论东方还是西方，无论中国还是美国，有没有这样一个女孩，在盛大的宴会上，骄傲地指着自己项圈上的宝石对来宾说：这块蓝色的宝石，是纪念我的祖父，这块红色的宝石，是纪念我的祖母。他们永远在我心中。    ⒀     1．人们在看到老人的一刹那为什么一定会注意到她的项圈？                                                                              。    2．从第⑹段第⑺段画线的甲、乙两处句子中任选一处，具体分析其在表达上的好处。                                                                              。    3．第⑾段中，“期待和自豪的泡沫”怎样理解？                                                                              。    4．文末处隐去了本文的结尾。如果让你从下面A、B两项中选择，你会选哪一个作结尾？请把所选序号填在下面的括号里，并说说选择的理由。   A．有吗？有吧。      B．有吗？有！   选择：（ ）  理由：                                                                       。   5.第⑼段中写老奶奶因为“我”的贸然问话而脸色黯淡下来，如果你在现场，你会对老奶奶说些什么？（30字左右）


（选自《2005年河南省中考考语文试题》）

附：答案

第23课  《七颗钻石》

一、同文互读


1．善良勤劳，有很强烈的好奇心。2．为下文米妮来不及打扫地毯下的尘土作铺垫。3．与星星的对话，内心的矛盾斗争。4．用心理描写（梦境幻觉）表现米妮诚实的内心世界，将人物描写得有血有肉。5．一个诚实、善良、勤劳的人只要认真努力地工作、生活就一定会得到回报。6．形象地告诉我们要认真工作，哪怕是点滴的、不为人所知的。7．诚实和勤勉，应该成为你永久的伴侣。


二、中考链接


1．①项圈非常美丽别致（或：项圈上的宝石每块都很名贵，在灯光下发出彩色的光芒） ②老人的表情和所有体态，都像指针一样指向了她的项圈（答出一点即可） 2．甲：用比喻的手法，形象地表达了老人渴望向人炫耀自己子孙众多的心理（或：用比喻的手法，形象地表达了老人达到预期目的时的高兴心情）（答出比喻手法或生动形象，句子意思理解正确即可） 乙：用对比的手法，通过宝石的晶莹剔透来衬托老人的苍老（答出对比或衬托，句子意思理解正确即可） 3．①老人期待和自己的亲人在一起，期待和别人谈论自己的子孙 ②为自己有这么多的子孙而自豪 ③这些子孙并没有把老人放在心上 ④老人非常孤独、失望。 ⑤她对子孙的期待如同泡沫一般不可实现 4．A：表达了不确定的意思，包含复杂的情感，如肯定、怀疑、失望、期待等，委婉含蓄，引人深思 B：表达了肯定的意思、乐观的心理 5．（能揣摩老奶奶心理、言之成理，语言得体、通顺即可）
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