秦始皇本纪

江苏睢宁高级中学    王平

一、 解释句中加点的词语

属  ①属予作文以记之。

②不者若属皆且为所虏。

③周文武所封子弟同姓甚众，然后属疏远。

④勃九岁，善属文。

师  ①古之学者必有师。

②事不师古而能长者，非所闻也。

③师道之不传也久矣。

④其闻道也固先乎吾，吾从而师之。

二、下面句中加点词解释不正确的一项是（   ）

A.北据河为塞，并阴山至辽东。                     吞并
B.百姓当家则力农工。                             致力于

C. 天下敢有藏诗、书、百家语者，悉诣守、尉杂烧之  全部

D. 天子仪当独奉酌祠始皇庙。                       祭祀

三、下面句中加点字用法，判断正确一项是（    ）

1 今诸生不师今而学古，以非当世。②事不师古而能长久者，非所闻也。
③天下共苦战斗不休，以有侯王。    ④若欲有学法令，以吏为师。

A. ①②相同③④不同    B. ①②相同③④ 相同  

C. ①②不同③④不同     D. ①②不同③④相同
四、选出与例句句式不相同的一句（   ）

例句：古者天下散乱，莫之能一。

A. 古之人不余欺也。

B. 微斯人也，吾谁与归？

C. 是以诸侯并作，语皆道古以害今

D.  秦军破燕军易水西。
五、阅读下面一首唐人诗歌，请结合全诗从思想内容和章法布局上谈谈你对最后一句的认识。

焚书坑 (唐) 章碣

竹帛烟销帝业虚，关河空锁祖龙居。

坑灰未冷山东乱，刘项原来不读书。
注：《史记·秦始皇本纪》始皇三十六年，有神人对秦使者说：“今年祖龙死。”使者回报始皇，始皇听了，好久不讲话，过后自作解释说：“祖龙者，人之先也。”   

六、阅读下面一段古文，完成后面的试题。

秦王初并天下，令丞相﹑御史曰：六王咸伏其辜，天下大定。今名号不更，无以称成功，传后世。其议帝号。”丞相绾﹑御史大夫劫﹑廷尉斯等皆曰：“臣等谨与博士议曰：‘古有天皇，有地皇，有泰皇，泰皇最贵。’臣等昧死上尊号，王为‘泰皇’。”王曰：“去‘泰’，著‘皇’，采上古‘帝’位号，号曰‘皇帝’。” 

维秦王兼有天下，立名为皇帝，乃抚东土，至于琅邪。齐人徐市等上书，言海中有三神山，名曰蓬莱﹑方丈﹑瀛洲，仙人居之。请得斋戒，与童男女求之。于是遣徐市发童男女数千人，入海求仙人。始皇为微行咸阳，与武士四人俱，夜出逢盗兰池，见窘，武士击杀盗，关中大索二十日。米石千六百。 

始皇以为咸阳人多，先王之宫廷小，乃营作朝宫渭南上林苑中。先作前殿阿房，东西五百步，南北五十丈，上可以坐万人，下可以建五丈旗。周驰为阁道，自殿下直抵南山。表南山之颠以为阙。为复道，自阿房渡渭，属之咸阳，以象天极阁道绝汉抵营室也。阿房宫未成；成，欲更择令名名之。作宫阿房，故天下谓之阿房宫。隐宫（古代的酷刑）徒刑者七十余万人，乃分作阿房宫，或作郦山。发北山石椁，乃写蜀﹑荆地材皆至。关中计宫三百，关外四百余。 

有坠星下东郡，至地为石，黔首或刻其石曰“始皇帝死而地分”。始皇闻之，遣御史逐问，莫服，尽取石旁居人诛之，因燔销其石。 

     始皇出游。至平原津而病。始皇恶言死，群臣莫敢言死事。七月丙寅，始皇崩于沙丘平台。九月，葬始皇郦山。始皇初即位，穿治郦山，及并天下，天下徒送诣七十余万人，穿三泉，下铜而致椁，宫观百官奇器珍怪徙臧（通“藏”）满之。令匠作机弩矢，有所穿近者辄射之。以水银为百川江河大海，机相灌输，上具天文，下具地理。以人鱼膏为烛，度不灭者久之。或言工匠为机，臧皆知之，臧重即泄。大事毕，已臧，闭中羡，下外羡门，尽闭工匠臧者，无复出者。   （节选自《史记·秦始皇本纪》）   
1、对下列句子中加点的词的解释，不正确的一项是：（ ）
 A．六王咸伏其辜              辜：罪过
   B．表南山之颠以为阙          表：标记、标志
   C．因燔销其石                燔：用火烧 
   D．臧皆知之，臧重即泄        臧：男奴隶
  2．下列各组句子中，加点的词的意义和用法相同的一组是：（ ）
   A．①立名为皇帝，乃抚东土。 ②问今是何世，乃不知有汉。
   B．①周驰为阁道，自殿下直抵南山。 ②父母之爱子，则为之计深远。
   C．①遣御史逐问，莫服。 ②保民而王，莫之能御也。
   D．①以水银为百川江河大海 ②以其无礼于晋。
   3．对于秦王朝的灭亡，贾谊认为“不施仁义”，杜牧认为“秦爱纷奢”。下列各句被分为四组，能符合贾谊、杜牧两人看法的一项是：（ ）
   ①去‘泰’，著‘皇’，采上古‘帝’位号，号曰‘皇帝’。 ②武士击杀盗，关中大索二十日。 ③以为咸阳人多，先王之宫廷小，乃营作朝宫渭南上林苑中。 ④始皇为微行咸阳，与武士四人俱。 ⑤发北山石椁，乃写蜀﹑荆地材皆至。 ⑥闭中羡，下外羡门，尽闭工匠臧者。
   A．①③⑤ B．②④⑥ C．①④⑤ D．②③⑥
   4．下列对原文有关内容的分析和概括，正确的一项是：（ ）
   A．秦国统一天下后，下令群臣议论帝王的称号问题；秦始皇采纳群臣的建议，把自己称为“始皇帝”。
   B．秦始皇认为咸阳人口众多，先王的宫廷狭小，于是调发隐宫徒刑七十多万人，挖运北山的石头，从蜀地、荆地输送来木料，建成了规模宏大、富丽堂皇的阿旁宫
   C．秦始皇厌恶别人说死，但在他统一天下之前，就开始派人在郦山开凿洞穴，为自己营造陵墓。
   D．秦始皇夜间易服出行咸阳，在兰池遇上盗贼，他和武士围困盗贼，让武士杀死了盗贼。残忍地把工匠和奴隶全部关死在墓道里的，应当是秦二世胡亥。
   5．把文言文阅读材料中画横线的句子翻译成现代汉语。
   ① 始皇为微行咸阳，与武士四人俱，夜出逢盗兰池，见窘， 

   ② 为复道，自阿房渡渭，属之咸阳，以象天极阁道绝汉抵营室也。 

   ③ 令匠作机弩矢，有所穿近者辄射之。 

   参考答案：一、属①嘱咐②类③亲属④连缀，写  师①老师②学习③从师④以……为师

二、A．沿着

三、C．①指责②没有③因为④介词，把

四、D

五、参考答案：末句是抒发议论、发表感慨。刘邦和项羽，一个曾长期在市井中厮混，一个出身行伍，都不是读书人，却灭亡了秦王朝，可见“书”未必就是祸乱的根源，“焚书”也未必就是巩固“子孙帝王万世之业”（《过秦论》）的有效措施。说“刘项原来不读书”，而能灭亡“焚书”之秦，全句纯然是揶揄调侃的口吻，包含着极为辛辣的讽刺意味。从“竹帛”写起，又以“书”作结，首尾相接如环，显得圆转自然。
六、1、B （应为动词词性，设立标志、建立标记）2、C （无定指代词，没有谁、没有人；A①于是，②竟然； B ①架起，②给、替；D①拿、用，②因为） 3、D （②⑥体现“不施仁义”，③⑤体现“秦爱纷奢”，①④与两者没有关系）4、C (A“采纳群臣的建议”有误，B “建成了”有误，D“他和武士围困盗贼，让武士杀死了盗贼”有误)
   5 、①秦始皇易服出行咸阳，有四个武士随从。夜间出来时，在兰池遇上盗贼，被盗贼困逼。（要点：“微行”，“兰池”前省略“于”，“见”表被动）
   ②在空中架设道路，从阿旁宫渡过渭水，与咸阳相连接，以此象征天下阁道越过天河直至营室。（要点：“为”读wéi，架设；“属”读zhǚ，连接；“汉”指“天河”、“银河”，同“星汉灿烂，若出其里”（曹操《观沧海》））
   ③让工匠制造带机关的弩箭，有人掘墓接近墓室时就会自动射向目标。（要点：“所穿近者”为“者”字结构）
   
   参考译文：
   秦国刚刚兼并天下，下令丞相、御史说：“六国国王都已各服其罪，天下完全平定了。现在不改换名号，就不能颂扬建立的功业，流传后世。希望议论一下帝王的称号。” 丞相王绾﹑御史大夫冯劫﹑廷尉李斯等都说：“我们谨慎地和博士讨论，都说：‘古代有天皇，有地皇，有泰皇，泰皇最高贵。’我们冒着死罪献上尊号，王称为‘泰皇’。”秦王说：“去掉‘泰’字，留下‘皇’字，采用上古表示地位称号的‘帝’字，叫做‘皇帝’。”
   秦王兼并了全国，确定了皇帝这一称号，于是抚循东部地区，到达琅邪。齐人徐市等上书，说海中有三座仙山，叫做蓬莱﹑方丈﹑瀛洲，仙人居住在那里。希望斋戒沐浴，和童男童女寻求三座仙山。于是派遣徐市挑选童男童女数千人，到海上寻找仙人。秦始皇易服出行咸阳，有四个武士随从。夜间出来时，在兰池遇上盗贼，被盗贼困逼。武士杀死了盗贼，在关中大肆搜查了二十天。粮价一石达到一千六百钱。
   秦始皇认为咸阳人口众多，先王的宫廷狭小，于是就在渭水南岸的上林苑中兴建朝宫。首先建造前殿阿旁宫，东西五百步，南北五十丈，殿堂上可以坐一万人，殿堂顶上可以树立五丈高的旗帜。周围环绕着架起阁道，从殿下直达南山。在南山的山顶上修建标志，作为门阙。在空中架设道路，从阿旁宫渡过渭水，与咸阳相连接，以此象征天下阁道越过天河直至营室。阿房宫尚未建成；建成后，想另外选择一个好的名字称呼它。在阿旁宫建造宫殿，所以天下人称它阿旁宫。隐宫徒刑七十多万人，分成几批营造阿旁宫，或修建丽山工程。挖运北山的石头，输送蜀地、荆地的木材，都集中到这里。关中共计宫殿三百座，关外四百多座。
   有一颗星坠落在东郡，到了地面变成石头，百姓有人在这块石头上刻写说“始皇帝死而地分”。秦始皇听到了，派御史挨个审问，没有人认罪，把在石头附近居住的人全部抓起来处死，就用火烧毁这块石头。
   秦始皇出外巡游，到了平原津就病了。秦始皇厌恶说死，群臣没有人敢提到死的事情。七月丙寅，秦始皇死于沙丘平台。九月，把秦始皇埋葬在郦山。始皇刚即位时，就在郦山开山凿洞，等到统一了全国，把天下各方的七十多万刑徒送到郦山，把隧洞一直挖到见水的地方，用铜封锢，然后把棺材安放在里面，仿制的宫殿、百官和各种珍奇异宝都徙置其中，藏得满满的。让工匠制造带机关的弩箭，有人掘墓接近墓室时就会自动射向目标。拿水银做成千川百溪和江河大海，使用机械互相灌注流通，墓中上面各种天象齐备，下面有地上景象万千。利用人鱼的脂肪作蜡烛，估计很长时期不会熄灭。有人说工匠制造机关，奴隶们都知道，奴隶人数众多，就会泄漏出去。葬礼结束，已经封藏了墓室的随葬品，又关闭了当中的墓道，放下了最外面一段墓道的大门，把工匠和奴隶全部关死在里面，没有一个逃出去的。
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