中国艺术表现里的虚和实

目标检测：

一、下列加点的字注音完全正确的一项是(    )。

    A．尘滓(zī)         摇曳(yè)       赘(zhuì)疣        言简意赅(gāi)

    B．迥（jiǒng)然      箴(jiān)言     无垠(yín)         赫(hè)赫有名

    C．哂(shěn)笑       汲(jí)取        鳞爪(zhǎo)       畏葸(xǐ)不前

    D．宛(wǎn)然       奇葩(pā)       罹(lí)难           咬文嚼(jué)字

二、下列词语中没有错别字的一项是(    )。

    A．甲胄    提炼    笑靥    循私舞弊

    B．简练    恍惚    赌博    直接了当

    C．机杼    云霄    布署    出类拔萃

    D．沟通    枯燥    边陲    振聋发聩

三、下列句子中加点的成语使用正确的一项是(    )。

    A．这个家伙明知罪行严重，内心十分恐慌，但是他却从容不迫地在抹桌子，擦椅子，好像什么事也没有发生过。

    B．虽然儿子为勇斗歹徒献出了年轻的生命，但做父亲的他也是一个受党教育多年的领导干部，知道该如何正确处理眼前这个痛心疾首的问题。  

    C．不过，在邮电部门工作改进以后，差强人意的现象也时有发生，三里屯邮电所的电话簿不翼而飞,五棵树代办点的邮编册也长了翅膀。

    D．这是一篇动人心弦的文章，读着读着，我感到一股汹涌澎湃的激情在胸中激荡。

    四、下列句中加点的词语使用恰当的一项是(    )。

    A．中华人民共和国宪法第十一条规定，国家保护个体经济的合法权利或利益。

    B．李固是东汉后期的一个高级官吏。他的一生可以说是和外戚、宦官斗争的一生，最后终于被皇帝的妻舅大将军梁冀迫害致死。

    C．这一段屈辱的中国近代历史，对于我们这一辈人，都是相当熟悉的。

    D，如果想一下子取消这种动作，代之以纯现实的，甚至是自然主义的做工，那就是取消民族传统，取消戏曲。

五、下列各句中，没有语病的一句是(    )。

    A．两年前因飞机爆炸从高空摔落下来的两名巴基斯坦儿童死里逃生，最近回到了他们的父母身边。

    B．我们的报刊、影视和其他出版物，都有责任作出表率，杜绝不规范的简化字。

    C．修建高速公路是很有必要的，但是应该看到我们国家的经济基础还比较低，还不能在短期内使省与省之间都通高速公路。

    D．由于上述种种原因，不少售货员不安心本职工作，更谈不上树立全心全意为人民服务了。

    六、依次填人下列句中横线处的语句，与上下文语意连贯、音节和谐的一组是(    )。

    (1)当我们接受劳动任务的时候，            。

    (2)蟑螂又叫油虫，喜欢栖息于            。

(3)在肥美的水草边，我们下马休息。         ，大地当床，绿草为垫，头靠头，我们仰躺着，开始了愉快的交谈。
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       A．①④⑤    D，②③⑥

       C．②④⑤    D．①③⑥

七、读杜牧《长安秋望》，谈谈其艺术特点。

长安秋望

楼倚霜树外，镜天无一毫。

   南山与秋色，  气象两相高。

参考答案：

一C、（A滓zǐB箴zhēn D 嚼jiáo）二D、（A循——徇B接——截C布——部）三D、（A从容不迫;形容非常镇静，不慌不忙的样子。B痛心疾首：形容痛恨到了极点。C差强人意：大体还能使人满意。）四D、(A“或”应改为“和”B去掉“终于”C“对于”应放在句首)五B、（A不合逻辑C 搭配不当。“经济基础”不能同“低”相搭配 D缺少宾语中心语。树立全心全意为人民服务的“思想”）六D、七、以实托虚是本诗的一大特点。秋色是难以描写的，秋高之势更难形容尽致，但作者却用具体有形的南山，衬托出了抽象虚泛的秋色，通过“气象两相高”一句，使人不但能具体感受到“秋色”之“高”，而且，连它的气势、精神也展露无遗。特点之二是此诗如一首写意画，在写出长安高秋景色的同时，写出了诗人的精神性格，同时在跃动的气势中结束，留下了充分的想像余地，这体现了艺术上的由实见虚、虚实结合。
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