徐文长传

徐渭，字文长，为山阴诸生，声名籍甚。薛公蕙校越时，奇其才，有国士之目。然数奇，屡试辄蹶。中丞胡公宪闻之，客诸幕。文长每见，则葛衣乌巾，纵谈天下事，胡公大喜。是时公督数边兵，威振东南，介胄之士，膝语蛇行，不敢举头，而文长以部下一诸生傲之，议者方之刘真长，杜少陵云。会得白鹿，属文长作表，表上，永陵喜。公以是益奇之，一切疏记，皆出其手。文长自负才略，好奇计，谈兵多中，视一世上无可当意者。然竟不偶。 

文长既已不得志于有司，遂乃放浪曲蘖，恣情山水，走齐鲁燕赵之地，穷览朔漠。其所见山奔海立，沙起云行，凤鸣树偃，幽谷大都，人物鱼鸟，一切可惊可愕之状，—一皆达之于诗。其胸中又有勃然不可磨灭之气，英雄失路，托足无门之悲。故其为诗，如嗔如笑，如水鸣峡，如种出土，如寡妇之夜哭，羁人之寒起。虽其体格时有卑者，然匠心独出，有王者气，非彼巾帼而事人者所敢望也。文有卓识，气沉而法严，不以模拟损才，不以议论伤格，韩，曾之流亚也，文长既雅不与时调合，当时所谓骚坛主盟者，文长皆叱而奴之。故其名不出于越，悲乎!喜作书，笔意奔放如其诗，苍劲中姿媚跃出，欧阳公所谓"妖韶女老，自有余态者"也，间以其余，旁溢为花鸟，皆超速有致。

卒以疑杀其继室，下狱论死。张太史元汴力解乃得出。晚年愤益深，佯狂益甚，显者至门，皆拒不纳。时携钱至酒肆，呼下隶与饮。或自持斧击破其头，血流被面，头骨皆折，揉之有声。或以利锥锥其两耳，深入寸余，竟不得死。周望言:"晚岁诗文益奇，无刻本，集藏于家。"余同年有官越者，托以抄录，今未至。余所见者，《徐文长集》，《阙编》二种而已。然文长竟以不得志于时，抱愤而卒。

石公曰:先生数奇不已，遂为狂疾。狂疾不已，遂为囹圄。古今文人牢骚困苦，未有若先生者也。虽然，胡公间世豪杰，永陵英主，幕中礼数异等，是胡公知有先生矣;表上，人主悦，是人主知有先生耳，独身未贵耳。先生诗文崛起，一扫近代芜秽之习，百世而下，自有定论，胡为不遇哉 梅客生尝寄余书曰:"文长吾老友，病奇于人，人奇于诗。"余谓文长无之而不奇者也，无之而不奇，斯无之而不奇也，悲乎!

1，对下列句子中加点词语的解释，不正确的一项是 ( A )(显著)

A声名籍甚 籍 :狼籍 B屡试辄蹶 蹶:失败

C如种出土 种:种子 D然数奇，屡试辄蹶 奇:不好

2。下列各组句子中，加点的词的意义和用法相同的一组是 ( C )

A而文长以部下一诸生傲之 非彼巾帼而事人者所敢望也

B遂乃放浪曲蘖 张太史元汴力解乃得出

C 间以其余，旁溢为花鸟 若亡郑而有益于君，敢以烦执事

D胡为不遇哉 如今人方为刀俎，我为鱼肉，何辞为 

3。下列各组句子中，划线词的意义和现代汉语相同的一组是 (C )

A 然竟不偶 B虽其体格时有卑者 

C非彼巾帼而事人者所敢望也 D独身未贵耳。 

4。下列各项全都是徐文长为人狂傲不羁的的一组是 (C )

①文长每见，则葛衣乌巾，纵谈天下事 ②文长自负才略，好奇计，谈兵多中，视一世上无可当意者 ③议者方之刘真长，杜少陵云 ④晚年愤益深，佯狂益甚，显者至门，皆拒不纳 ⑤故其为诗，如嗔如笑，如水鸣峡，如种出土，如寡妇之夜哭，羁人之寒起 ⑥当时所谓骚坛主盟者，文长皆叱而奴之 

A①②③⑥ B②③④⑤ C ①②④⑥ D②③④⑥

5。下列对原文有关内容的概括和分析，不正确的一项是 (C )

A本文主要叙述的是一个怀才不遇的知识分子，描写他的狂放悲愤，以及他不惜以生命与世俗相抗衡的悲剧命运。

B徐文长才略过人，谈论行军打仗大多能够得其要领，但他一生遭遇波折，虽然不算无名之辈，还几乎作出一番事业，但科举的失利使徐文长成为一个失意的人，偾世嫉俗，"不得志于有司"，终生只是个秀才，无法发挥他的才能，实施他的抱负，抱愤而终。

C 徐文长自负才略，在 "督数边兵，威振东南"的胡宗宪面前，别人匍匐跪语不敢举头，而他以部下的一个秀才身份却侃侃而谈，毫无惧色。在胡宗宪面前过分狂傲，这也是他不得志的原因。

D 徐文长诗，文，书，画皆为当时一流，他的书法笔意奔放和他的诗一样，苍凉劲节中流露出婉美媚人的姿态，以他的余力从事绘画，描摹花草竹石，都高远典雅富有情趣。

翻译

是时公督数边兵，威振东南，介胄之士，膝语蛇行，不敢举头

答案:当时胡宗宪率领着几个方面的军队，威振东南一带，军人(畏惧他，以至)匍匐在地像蛇一样爬行，不敢抬头。

其胸中又有勃然不可磨灭之气，英雄失路，托足无门之悲。

答案:他的胸中又有一股磨灭不了的锐气，以及英雄茫然失路，无处可以安身的悲愤。

余谓文长无之而不奇者也，无之而不奇，斯无之而不奇也，悲乎!

答案:我说文长是没有什么不奇异的人，正因为没有什么不奇异，因此没有什么是顺顺当当的。可悲啊!
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