三峡(节录)

余秋雨

告别白帝城，便进入了长约200公里的三峡。在水路上，200公里可不算一个短距离。但是，你绝不会觉得造物主在作过于冗长的文章。这里所汇聚的力度和美色，铺排开去2000公里，也不会让人厌倦。

瞿塘峡、巫峡、西陵峡，每一个峡谷都浓缩得密密层层，再缓慢的行速也无法将它们化解开来。连临照万里的太阳和月亮，在这里也挤捱不上。对此，1500年前的郦道元说得最好：两岸连山，略无阙处。重岩叠嶂，隐天蔽日，自非亭午夜分，不见曦月。(《水经注》)他还用最省俭的字句刻划过三峡春冬之时的“清荣峻茂”，晴初霜旦的“林寒涧肃”，使后人再难调动描述的词章。

过三峡本是寻找不到词汇的。只能老老实实，让嗖嗖阴风吹着，让滔滔江流溅着，让迷乱的眼睛呆着，让一再要狂呼的嗓子哑着。什么也甭想，什么也甭说，让生命重重实实地受一次惊吓。千万别从惊吓中醒过神来，清醒的人都消受不住这三峡。

僵寂的身边突然响起了一些“依哦”声，那是巫山的神女峰到了。神女在连峰间侧身而立，给惊吓住了的人类带来了一点宽慰。

人们在她身上倾注了最瑰丽的传说，好像下决心让她汲足世间的至美，好与自然精灵们争胜。说她帮助大禹治过水，说她夜夜与楚襄王幽会，说她在行走时有环佩鸣响，说她云雨归来时浑身异香。但是，传说归传说，她毕竟只是巨石一柱，险峰一座，只是自然力对人类的一个幽默安慰。

当李白们早已顺江而下，留下的人们只能把萎弱的生命企求交付给她。温热的肌体，无羁的畅笑，情爱的芳香，全都雕塑成一座远古的造型，留在这群山之间。一个人口亿众的民族，长久享用着几个残缺的神话。

又是诗人首先看破。几年前，江船上仰望神女峰的无数旅客中，有一个女子突然掉泪。她悲哀，是因为她不经意地成了李白们的后裔。她终于走回船舱，写下了这些诗行：

美丽的梦留下美丽的忧伤

    人间天上，代代相传

    但是，心

    真能变成石头吗

    沿着江岸

    金光菊和女贞子的洪流

    正煽动新的背叛

    与其在悬崖上展览千年

    不如在爱人肩头痛哭一晚

    (舒婷：《神女峰》)

问题设计：

1.作者在第一自然段中，有关“200公里”与“2000公里”的比照，其用意是什么?（不超过20个字）

2.第二自然段中引用了《水经注》的一段文字。

(1)引用的目的是为了说明三峡的什么特征?（不超过10个字）

(2)简要阐述文中“使后人再难调动描述的词章”一句的含义。（不超过30个字）

3.第三自然段中写到“清醒的人都消受不住三峡”。

(1)是三峡给人的（  ）让清醒的人消受不住?（只能2个字）

(2)下文中（  ）（一个词语）与之形成对照?(只能2个字)

4.下列各项对文章的分析和鉴赏，不正确的一项是（  ）

A.文中所写“绝不会觉得造物主在作过于冗长的文章”，“冗长的文章”喻指三峡200公里范围内所汇聚的力度和美色。

B.“过三峡本是寻找不得词汇的”一句具有承上启下的作用。

C.诗人舒婷的《神女峰》一诗，表现了现代女性独立的意识和对幸福的大胆追求，对神女峰及其有关传说持否定态度。

D.有人评论余秋雨的散文，除了人生体验和灵性感悟外，还有不少是对于历史遗迹的现场考察和学术研究的思考，这一特点从《三峡》一文中可以得到印证。

解题指导：

我们知道文章中有一些句子能够体现作者思想和情感倾向，我们常常把这些句子称为关键句。比如总括句，包括总结性的句子、概括性的句子，承上启下句，还有议论句，找准了句子往往分析问题就很容易。比如《三峡》在具体理解时应该重点抓住总括句和议论句。如果能够把下列句子都找出来，所有的问题都会迎刃而解。这些句子包括第一节的“这里所汇聚的力度和美色，铺排开去2000公里，也不会让人厌倦”，第二节的“瞿塘峡、巫峡、西陵峡，每一个峡谷都浓缩得密密层层，再缓慢的行速也无法将它们化解开来”和“对此，1500年前的郦道元说得最好”以及第四小节的“神女在连峰间侧身而立，给惊吓住了的人类带来了一点宽慰”。其实不难看出文后设计的所有问题都是围绕这几个句子展开的，因为概括句和议论句正是最明显地表明作者观点的句子，抓住了这几种句子就抓住了解题的根本。

答案提示：

1.指汇聚的力度和美色之多。（意思对即可）

2.（1）是为了说明三峡密密层层无法化解的特征。；（2）含义在于肯定《水经注》对三峡的描述字句省俭、淋漓尽致，后人无法超越。（皆意思对即可）

3.分别是“惊吓”和“宽慰”。

4.答案应该选A。因为“冗长的文章”含有贬义，明显比喻不当。
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