《后赤壁赋》同步练习

一、基础训练（16分）

阅读《后赤壁赋》，完成后面问题。（16分）

                             后赤壁赋

是岁十月之望，步自雪堂，将归于临皋。二客从予过黄泥之坂。霜露既降，木叶尽脱，人影在地，仰见明月，顾而乐之，行歌相答。已而叹曰："有客无酒，有酒无肴，月白风清，如此良夜何！"客曰："今者薄暮，举网得鱼，巨口细鳞，状如松江之鲈。顾安所得酒乎？"归而谋诸妇。妇曰："我有斗酒，藏之久矣，以待子不时之需。"于是携酒与鱼，复游于赤壁之下。江流有声，断岸千尺；山高月小，水落石出。曾日月之几何，而江山不可复识矣。予乃摄衣而上，履巉岩，披蒙茸，踞虎豹，登虬龙，攀栖鹘之危巢，俯冯夷之幽宫。盖二客不能从焉。划然长啸，草木震动，山鸣谷应，风起水涌。予亦悄然而悲，肃然而恐，凛乎其不可留也。反而登舟，放乎中流，听其所止而休焉。时夜将半，四顾寂寥。适有孤鹤，横江东来。翅如车轮，玄裳缟衣，戛然长鸣，掠予舟而西也。须臾客去，予亦就睡。梦一道士，羽衣蹁跹，过临皋之下，揖予而言曰："赤壁之游乐乎？"问其姓名，俯而不答。"呜呼！噫嘻！我知之矣。畴昔之夜，飞鸣而过我者，非子也邪？"道士顾笑，予亦惊寤。开户视之，不见其处。                                        

1、解释下列划线的词语：（4分）

（1）、是岁十月之望                （2）、今者薄暮           

（3）、归而谋诸妇                  （4）、玄裳缟衣           

2、以下各项加点词语解释与其它三项不相同的一项是（   ）（3分）

A、归而谋诸妇          B、反而登舟

C、而江山不可复识矣。  D、掠予舟而西也。

3、翻译句子：（每小题2分，共4分）

（1）、我有斗酒，藏之久矣，以待子不时之需。

译文：                                            

（2）、予乃摄衣而上，履巉岩，披蒙茸，踞虎豹，登虬龙，攀栖鹘之危巢，俯冯夷之幽宫。译文：                                                                

4、结合所学过的《前赤壁赋》，比较两篇赋文，问答下面的问题：（每空1分，共5分）

前赋是新秋游赤壁，典型的景象是“         、         ” ，后赋是初冬游赤壁，相应景象是“        、        ” ；前赋写的是月下泛舟的实事，后者则用道士化鹤来印证前赋中“                  ”的虚幻故事，从而抒发作者超脱的情怀。

二、拓展训练：（34分）

阅读《石钟山记》文段,回答下面的问题:

石钟山记（第一段）     苏 轼

《水经》云：“彭蠡之口有石钟山焉。”郦元以为下临深潭，微风鼓浪，水石相搏，声如洪钟。是说也，人常疑之。今以钟磬置水中，虽大风浪不能鸣也，而况石乎！至唐李渤始访其遗踪，得双石于潭上，扣而聆之，南声函胡，北音清越，枹止响腾，余韵徐歇。自以为得之矣。然是说也，余尤疑之。石之铿然有声音，所在皆是也，而此独以钟名，何哉？

5、翻译下面的句子（6分）

（1）、今以钟磬置水中，虽大风浪不能鸣也，而况石乎？

译文：                                                                                     

（2）、石之铿然有声者，所在皆是也，而此独以“钟”名，何哉？

译文：                                                                        

6．对下列句子中加点字的解释，不正确的一项是（    ）（3分）

A、是说也，人常疑之  是：这种      B、余韵徐歇  歇：停止

C、自以为得之矣  之：代指“遗踪”  D、桴止响腾  桴：木制的鼓槌

7、本段是全文的第一段，作者从石钟山的           开始入笔，以两位古人“郦元”和李渤的观点为引子，其中后者是       （填赞同或反对）前者的观点，作者对二者的观点持

          态度。这一点从文中                            这句话可以判断。（4分）

阅读《方山子传》，回答下面的问题：

                          方山子传 

苏 轼

    方山子，光、黄间隐人也①。少时慕朱家、郭解为人②，闾里之侠皆宗之③。稍壮，折节读书，欲以此驰骋当世，然终不遇。晚乃遁于光、黄间，曰岐亭。庵居蔬食，不与世相闻；弃车马，毁冠服，徒步往来山中，人莫识也。见其所著帽，方耸而高，曰：“此岂古方山冠之遗像乎？④”因谓之方山子。

    余谪居于黄，过岐亭⑤，适见焉。曰：“呜呼！此吾故人陈慥季常也，何为而在此？”方山子亦矍然问余所以至此者。余告之故。俯而不答，仰而笑。呼余宿其家。环堵萧然，而妻子奴婢皆有自得之意。

    余既耸然异之。独念方山子少时，使酒好剑，用财如粪土。前十有九年⑥，余在岐下，见方山子从两骑，挟二矢，游西山，鹊起于前，使骑逐而射之，不获。方山子怒马独出，一发得之。因与余马上论用兵及古今成败，自谓一世豪士。今几日耳，精悍之色，犹见于眉间，而岂山中之人哉！

    然方山子世有勋阀，当得官，使从事于其间，今已显闻。而其家在洛阳，园宅壮丽，与公侯等；河北有田⑦，岁得帛千匹，亦足以富乐。皆弃不取，独来穷山中，此岂无得而然哉！

    余闻光、黄间多异人，往往阳狂垢污，不可得而见，方山子傥见之欤？

  【注释】

   ① 光、黄：即光州和黄州。光州和黄州邻接，宋时同属淮南西路。② 朱家、郭解：二人都是西汉时的游俠，喜替人排忧解难。③ 闾里：乡里。④ 方山冠：汉代祭祀宗庙时乐舞者所戴的一种帽子。唐宋时，隐者常喜戴之。⑤ 岐亭：镇名，今湖北省麻城县。⑥ 前十有九年：即嘉祐八年(1063)，作者任凤翔府签判。⑦ 河北：宋代路名，治所在今河北省大名县。

   8．解释下列句中加点字的含义(4分)  

 （1）．闾里之侠皆宗之 宗：       （2）．稍壮，折节读书 折节：           

   （3）．方山子傥见之欤 傥：       （4）．欲以此驰骋当世 驰骋：           

9．下列每组句子中加点的字的意义用法相同的一组是(    ) （3分）

   A．见其所著帽，方耸而高  \   君子博学而日参省乎己   

B．余既耸然异之          \   他植者则不然

   C．晚乃遁于光、黄间      \   谪戍之众，非抗于九国之师也

D．呼余宿其家            \   其皆出于此乎

 10．翻译文中划线的句子（6分）

（1）稍壮，折节读书，欲以此驰骋当世，然终不遇。

译文：                                                                               

（2）方山子从两骑，挟二矢，游西山，鹊起于前，使骑逐而射之，不获。

译文：                                                                    

11、阅读全文填空：（4分）

作者表面上写          ，实际上是悲         。但他方以诗文遭祸，不便直言，于是在文中隐约其辞。

阅读下面的文章，回答后面的问题；（4分）

记承天寺夜游    苏轼

元丰六年十月十二日，夜，解衣欲睡，月色入户，欣然起行。念无与乐者，遂至承天寺寻张怀民。怀民亦未寝，相与步于中庭。 

庭下如积水空明，水中藻荇交横，盖竹柏影也。何夜无月？何处无竹柏？但少闲人如吾两人耳。

12、这篇文章寥寥数语，摄取了一个生活片段，叙事、写景、抒情都是为了突出主人公的一个典型特征：      ，作者赏明月，看松柏，自放于山水之间，这实际上表达了作者内心深处                        的情怀。

参考答案：

1、农历每月十六　句中语气助词，凑足音节　　兼词“之于”　　穿着缟衣

2、Ｃ　清风徐来，水波不兴　　山高月小，水落石出　　羽化而登仙

3（1）我有一斗酒，存了很久了，以备你临时需用．

（2）

4、清风徐来，水波不兴　　山高月小，水落石出　　羽化而登仙

5、（1）、现在把钟和磬放在水里，即使大风浪也不能使它发出声音，何况石头呢。

（2）、能敲得发出铿锵作响的山石，到处都有，可是唯独这座山用钟来命名，这是为什么呢？

6、Ｃ（之代指石钟山命名的由来）

7、得名由来　　反对　　怀疑　　然是说也，余尤疑之

8、推崇  改变志节、行为   通“倘”、或许    放开手脚干一番事

9、A (A“而”:都是连词, 并且，表递进。B“然”：形容词词尾，的样子。\代词,这样。C“于”：介词，在。\ 介词，比。D“其”代词，他的。\副词，大概，表推测。）

  10、（1）年岁稍长，就改变志趣，发奋读书，想以此来驰名当代，但是一直没有交上好运。

（2）方山子带着两名骑马随从，身藏两箭，在西山游猎。只见前方一鹊飞起，他便叫随从追赶射鹊，未能射中。

11、

12、闲   失意抑郁

参考译文：

石钟山记

《水经》上说：“鄱阳湖口有座石钟山。”郦道元认为，这山下面临深潭，微风掀起波浪时，水和石互相撞击，发出的声音象大钟一样。这种说法，人们常常怀疑它。现在把钟和磬放在水里，即使大风浪也不能使它发出声音，何况石头呢。到了唐代，李渤才寻访了它的遗迹，在潭边上找到两座山石，敲着听听它的声音，南边的山石声音重浊而模糊，北边的山石声音清脆而响亮。鼓槌的敲击停止以后，声音还在传播，余音慢慢消失。他自己认为找到了石钟山命名的原因了。然而这种说法，我更加怀疑。能敲得发出铿锵作响的山石，到处都有，可是唯独这座山用钟来命名，这是为什么呢？

方山子传

方山子，是光州、黄州一带的隐士。年轻时，仰慕汉代游侠朱家、郭解的为人，乡里的游侠之士都尊奉他。年岁稍长，就改变志趣，发奋读书，想以此来驰名当代，但是一直没有交上好运。到了晚年才隐居在光州、黄州一带名叫岐亭的地方。住茅屋，吃素食，不与社会各界来往。放弃坐车骑马，毁坏书生衣帽，徒步来往于山里，没有人认识他。人们见他戴的帽子上面方方的且又很高，就说：“这不就是古代乐师戴的方山冠遗留下来的样子吗？”因此就称他为“方山子”。

    我因贬官居住在黄州，有一次经过岐亭时，正巧碰见了他。我说：“啊哟，这是我的老朋友陈慥陈季常呀，怎么会住在这里的呢？”方山子也惊讶地问我到这里来的原因。我把原因告诉了他，他低头不语，继而仰天大笑，请我住到他家去。他的家里四壁萧条，然而他的妻儿奴仆都显出怡然自乐的样子。

    我对此感到十分惊异。就回想起方山子年轻的时候，曾是个嗜酒弄剑，挥金如土的游侠之士。十九年前，我在岐下，见到方山子带着两名骑马随从，身藏两箭，在西山游猎。只见前方一鹊飞起，他便叫随从追赶射鹊，未能射中。方山子拉紧韁绳，独自跃马向前，一箭射中飞鹊。他就在马上与我谈论起用兵之道及古今成败之事，自认为是一代豪杰。至今又过了多少日子了，但是一股英气勃勃的神色，依然在眉宇间显现，这怎么会是一位蛰居山中的人呢？

    方山子出身于世代功勋之家，例应有官做，假如他能厕身官场，到现在已得高官荣名了。他原有家在洛阳，园林宅舍雄伟富丽，可与公侯之家相比。在河北地方还有田地，每年可得上千匹的丝帛收入，这些也足以使生活富裕安乐了。然而他都抛开了，偏要来到穷僻的山沟里，这难道不是因为他独有会心之处才会如此的吗？

    我听说光州、黄州一带有很多奇人逸士，常常假装疯颠、衣衫破旧，但是无法见到他们。方山子或许能遇见他们吧。

记承天寺夜游

元丰六年十月十二日，晚上。解开衣服想睡觉时，月光从窗口射进来，我愉快地起来行走。想到没有可与自己一起游乐的人，于是到承天寺，找张怀民。张怀民也没有睡觉，我们在庭院中散步。庭院中的月光宛如一泓积水那样清澈透明，水中藻、荇纵横交叉，都是绿竹和翠柏的影子。哪夜没有月光，哪里没有绿竹和翠柏，但缺少像我两个这样的闲人。
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