粤教版选修：《诸子散文选读》课外阅读练习

一、阅读下面的文段，完成1——5题 

   昔者卫灵公将之晋，至濮水之上，税车而放马，设舍以宿。夜分，而闻鼓新声者而说之。他人问左右，尽报弗闻。乃召师涓而告之，曰：“有鼓新声者，使人问左右，尽报弗闻。其状似鬼神，子为我听而写之。”师涓曰：“诺。”因静坐抚琴而写之。师涓明日报曰：“臣得之矣，而未习也，请复一宿习之。”灵公曰：“诺。”因复留宿。明日而习之，遂去之晋。晋平公觞之于施夷之台。酒酣，灵公起。公曰：“有新声，愿请以示。”平公曰：“善”。乃召师涓，令坐师旷之旁，援琴鼓之。未终，师旷抚止之，曰：“此亡国之声，不可遂也。”平公曰：“此道奚出？”师旷曰：“此师延之所作，与纣为靡靡之也。及武王伐纣，师延东走，至于濮水而自投。故闻此声者，必于水之上。先闻此声者，其国必削，不可遂。”平公曰：“寡人所好者，音也，子其使遂之。”师涓鼓动究之。平公问师旷曰：“此所谓何声也？”师旷曰：“此所谓清商也。”公曰：“清商固最悲乎？”师旷曰：“不如清徵。”公曰：“清徵可得而闻乎？”师旷曰：“不可。古之听清徵者，皆有德义之君也。今吾君德薄，不足以听。”平公曰：“寡人之所好者，音也，愿试听之。”师旷不得已，援琴而鼓。一奏之，有玄鹤二八，道南方来，集于郎门之垝；再奏之，而列。三奏之，延颈而鸣，舒翼而舞，音中宫商之声，声闻于天。平公大说，坐者皆喜。平公提觞而起为师旷寿，反坐而问曰：“音莫悲于清徵乎？”师旷曰：“不如清角。”平公曰：“清角可得而闻乎？”师旷曰：“不可。昔者黄帝合鬼神于泰山之上，驾象车而六蛟龙，毕方并鎋，蚩尤居前，风伯进扫，雨师洒道，虎狼在前，鬼神在后，腾蛇伏地，凤皇覆上，大合鬼神，作为清角。今吾君德薄，不足听之。听之，将恐有败。”平公曰：“寡人老矣，所好者音也，愿遂听之。”师旷不得已而鼓之。一奏之，有玄云从西北方起；再奏之，大风至，大雨随之，裂帷幕，破俎豆，隳廊瓦。坐者散走，平公恐惧伏于廊室之间。晋国大旱，赤地三年。平公之身遂癃病。故曰：不务听治，而好五音不已，则穷身之事也。 （《韩非子》）

   1．下列句子中加点词语的解释，不正确的一项是（ ）

   A．清商固最悲乎　　　　　　　 固：确实

   B．平公提觞而起为师旷寿　　　 觞：酒杯

   C．师旷不得已，援琴而鼓　　　 鼓：击鼓

   D．裂帷幕，破俎豆，隳廊瓦　　　隳：掀掉　

   2．.下列各组句子中加点词的意义和用法，相同的一组是（ ）。

   A．昔者卫灵公将之晋 杳不知其所之也

   B．集于郎门之垝 师不必贤于弟子

   C．臣得之矣，而未习也 师旷不得已，援琴而鼓

   D．因静坐抚琴而写之 因击沛公于坐

   3、以下六句话，分别编为四组，全都表现师旷弹琴技艺高超的一组是（ ）

   ①夜分，而闻鼓新声者而说之 ②此亡国之声，不可遂也 

   ③玄鹤二八，道南方来，集于郎门之垝 ④因静坐抚琴而写之

   ⑤有玄云从西北方起 ⑥延颈而鸣，舒翼而舞

   A、①③⑤ B、③⑤⑥ C、③④⑥ D、①③⑥

   4．下列叙述不符合原文意思的一项是（ ）。

   　　A、夜晚，卫灵公正准备住宿，突然听到一阵曲调新奇的琴声，不禁心中大悦，于是招来他的乐师师涓，命师涓寻找这奇妙的音乐，并把它记录下来。

   　　B、在招待卫灵公的宴会上，宾主双方喝酒喝到尽兴的时候，晋平公便命师涓演奏从濮河边听到的那支曲子助兴。

   　　C、当师涓将曲子弹到中途时，师旷按住琴弦，不让师涓继续弹奏下去，因为它是商朝末年乐师师延为纣王所作的亡国之音，不能奏完。

   　　D、师旷迫不得已，演奏曲调更悲切的清徵调。结果风起云涌，天降大雨，撕裂帷幕，毁坏食器，掀掉廊瓦。晋平公惊恐害怕，趴在廊屋之间。晋国大旱赤地三年。平公的身体因而得了瘫痪病。

   5、翻译文中画线的句子。

   （1）昔者卫灵公将之晋，至濮水之上，税车而放马，设舍以宿。

   （2）今吾君德薄，不足听之。听之，将恐有败。

   （3）不务听治，而好五音不已，则穷身之事也。

   参考答案：

   1、C（鼓：弹奏）

   2、A（之：到，去。B、介词，在/介词，比；C、连词，表转折/连词，表承接；D、于是，就/趁机）

   3、B

   4、B（应该是卫灵公命师涓演奏由子助兴）

   5、翻译：

   （1）过去卫灵公将到晋国，来到濮水边，卸车放马，布置住处准备夜宿。

   （2）现在您的德行浅薄，不能听它。听了，恐怕会坏事。

   （3）不致力于治理国家而沉溺于音乐不止，是使自己走上末路的事情。

   译文：

   过去卫灵公将到晋国，来到濮水边，卸车放马，布置住处准备夜宿。夜半，听见有人弹奏新的乐调，很是喜欢。叫人问近侍，都回答没听见。就召来师涓并告诉他说：“有人在弹奏新的乐调，叫人问近侍，都说不曾听见。音调好像出自鬼神，你替我听着把它录写下来。”师涓说：“好吧。”就静坐弹琴把它录写下来。师涓第二天回报说：“我录写好了，但还不熟悉，请让我再用一晚上熟悉它。”灵公说：“好吧。”就又留宿一晚。第二天，已经熟悉了，就离开濮水去晋国。晋平公在施夷的台上用酒款待灵公。酒喝得正畅快时，灵公站了起来。灵公说：“有新的乐调，希望奏给大家听听。”平公说：“好。”就召来师涓，让他坐在师旷旁边，拿过琴来弹奏。乐调没完，师旷按住琴弦制止说：“这是亡国之音，不能奏完。”平公说：“这个曲调是从哪里来的？”师旷说：“这是师延所作，同商纣搞的靡靡之音。等到武王伐纣，师延向东逃跑，到了濮水投河自尽。所以听见这个曲调的，一定是在濮水边。先听见这个曲调的，他的国家一定被侵削，不能奏完它。”平公说：“我所喜欢的是音乐，你还是让他奏完吧。”师涓奏完了它。平公问师旷说：“这叫什么曲调？”师旷说：“这就叫清商调。”平公说：“清商调确是最动听吗？”师旷说：“还比不上清徵调。”平公说：“清徵调能弹来听听吗？”师旷说：“不能。古代听清徵调的，都是有德义的君主。现在您的德薄，还不够格来听。”平公说：“我所爱好的是音乐，希望试着听一下。”师旷出于不得已，拿过琴来弹。弹了一遍，有十六只黑鹤从南方飞来，停在廊门顶上。弹第二遍，鹤排列成行。弹第三遍，鹤伸长脖子鸣叫，张开翅膀起舞，音调合于美好的声音，响彻天空。平公非常高兴，在座的人也都欢喜。平公拿起酒杯站起来向师旷祝贺，回到座位上问道：“音乐没有比清徵调更美妙的吗？”师旷说：“还比不上清角调。”平公说：“清角调能弹来听听吗？”师旷说：“不能。过去黄帝在泰山上会合鬼神，驾着象车赶着六条蛟龙，木神就站在车辖的两旁，蚩龙在前开路，风神向前扫除尘埃，雨神冲洗道路，虎狼在前，鬼神在后，飞蛇趴在地下，凤凰飞翔上空，大会鬼神，作成清角调。现在您的德行浅薄，不能听它。听了，恐怕会坏事。”平公说：“我老了，爱好的是音乐，希望听完它。”师旷不得已而弹奏起来。始奏时，有黑云从西北方升起；再奏时，大风刮来，大雨跟随在后，撕裂帷幕，毁坏食器，掀掉廊瓦。在座的人四散逃跑。平公惊恐害怕，趴在廊屋之间。晋国大旱赤地三年。平公的身体因而得了瘫痪病。所以说，不致力于治理国家而沉溺于音乐不止，是使自己走上末路的事情。

   二、阅读下面的文言文，回答6——10题。

   天下之所以乱者生于无政长是故选天下之贤可者立以为天子选天下之贤可者置立之以为三公以天下为博大远国异土之民是非利害之辩不可一二而明知故画分万国立诸侯国君又选其国之贤可者置立之以为正长。正长既已具，天子发政于天下之百姓，言曰：“闻善而不善，皆以告其上。上之所是，必皆是之。所非，必皆非之。上有过，则规谏之。下有善，则傍荐之。上同而不下比者，此上之所赏，而下之所誉也。意若闻善而不善，不以告其上。上之所是弗能是，上之所非弗能非。上有过弗规谏，下有善弗傍荐。下比不能上同者，此上之所罚，而百姓所毁也。”上以此为赏罚，甚明察以审信。

   是故里长者，里之仁人也。里长发政里之百姓，言曰：“闻善而不善，必以告其乡长。乡长之所是，必皆是之。乡长之所非，必皆非之。去若不善言，学乡长之善言。去若不善行，学乡长之善行。则乡何说以乱哉？”察乡之所治者，何也？乡长唯能壹同乡之义，是以乡治也。

   乡长者，乡之仁人也。乡长发政乡之百姓，言曰：“闻善而不善者，必以告国君。国君之所是，必皆是之。国君之所非，必皆非之。去若不善言，学国君之善言。去若不善行，学国君之善行。则国何说以乱哉？”察国之所以治者，何也？国君唯能壹同国之义，是以国治也。

   国君者，国之仁人也。国君发政国之百姓，言曰：”闻善而不善，必以告天子。天子之所是，皆是之。天子之所非，皆非之。去若不善言，学天子之善言，去若不善行，学天子之善行。则天下何说以乱哉？察天下之所以治者，何也？天子唯能壹同天下之义，是以天下以治也。

   天下之百姓，皆上同于天子，而不上同于天，则灾犹未去也。今若天飘风苦雨，溱溱而至者，此天之所以罚百姓之不上同于天者也。是故子墨子言曰：古者圣王为五刑，请以治其民。譬若丝缕之有纪，罔罟之有纲，所连收天下之百姓不尚同其上者也。 （《墨子•尚同》）

   6．下列句子中加点词语的解释，不正确的一项是（ ）

   A．是非利害之辩 辩：同“辨”，识别

   B．上有过弗规谏，下有善弗傍荐 傍：同“访”，查访

   C．上同而不下比者 比：比较，比得上

   D．请以治其民 请：诚，的确

   7．.下列各组句子中加点词的意义和用法，相同的一组是（ ）。

   A．上同而不下比者 尽吾志者而不能至也，可以无悔矣

   B．上以此为赏罚，甚明察以审信 申之以孝悌之义

   C．而不上同于天，则灾犹未去也 下有善，则傍荐之

   D．察天下之所以治者，何也 师者，所以传道授业解惑也

   8．下列对原文的分析与评价不正确的一项是（ ）。

   　　A、“尚同”是墨子针对当时的天下混乱而提出的政治纲领。所谓“尚同”，即“上同”，也就是要求人们的意见统一于上级，并最终统一于天。

   　　B、墨子认为，治乱的前提条件是，天子是“天下之贤可者”。这样，百姓向天子、国君、乡长和里长尚同，那么就是全天下尚贤了。

   　　C、“尚同”的原则是一切以上级的意见为准，在此基础上增加了教育和监督的机制，通过教育让人积极的学习上一级的人，通过奖惩措施来监督这个机制的执行。

   　　D、本文在写法上，层层推论，不忌文字语意的重复，但求做到极言尽意。层次分明，逻辑严密，语言华美，笔力雄健，是先秦诸子散文中以文采见长的代表。

   9．用“/”给文中画波浪线的语段断句。

   天下之所以乱者生于无政长是故选天下之贤可者立以为天子选天下之贤可者置立之以为三公以天下为博大远国异土之民是非利害之辩不可一二而明知故画分万国立诸侯国君又选其国之贤可者置立之以为正长

   10、翻译文中画线的句子。

   （1）去若不善言，学乡长之善言。去若不善行，学乡长之善行。则乡何说以乱哉？

   （2）察国之所以治者，何也？国君唯能壹同国之义，是以国治也。

   （3）今若天飘风苦雨，溱溱而至者，此天之所以罚百姓之不上同于天者也。

   参考答案：

   6、C（比：勾结）

   7、C（则：连词，“那么”，“就”。A、连词，表并列/连词，表转折；B、连词，表并列，可译为“而且”/介词，表目的，可译 “来”）

   8、D（本文的语言质朴无华，不事藻饰）

   9、断句

   天下之所以乱者/生于无政长/是故选天下之贤可者/立以为天子/选天下之贤可者/置立之以为三公/以天下为博大/远国异土之民/是非利害之辩/不可一二而明知/故画分万国/立诸侯国君/又选其国之贤可者/置立之以为正长

   10、翻译

   （1）放弃你不好的言论，学习乡长的好言论；去掉你不善的行为，学习乡长的好行为，那么这一乡还有什么理由会混乱呢？

   （2）观察这个国家能治理好的原因，是什么呢？是因为国君能统一全国的意见，因此这个国家就能治理好了。

   （3）现在假如时常刮大风，下暴雨，连续不止，这就是上天用来责罚百姓不向上统一于天的办法。

   参考译文：

   天下之乱的原因，是由于没有行政长官。所以才选择天下贤能的人，立为天子。又选择天下的贤人，给他们做三公。又因为天下的面积太广阔，对于远国异邦的人民，是非利害的区别，不可能一一知道，所以将天下分割为万国，然后设立诸侯国君。又在他的国家之内选择—些贤明能干的人，给他们做行政长官。

   行政长官设立之后，天子就对天下的百姓发布政令。说道：“你们听到‘善’和‘不善’的，都要报告上面。上面认为对的，大家都赞同，上面认为错的，大家都认为错误。上面有过错。就规劝进谏，下面有善，就去查访，并加以推广。与上面同心协力而不与下面相互勾结，这是上面所赞赏的，也是下面所称誉的。如果听到‘善’和‘不善’，不向上面汇报，上面以为对的却不能认为是对的，上面认为错的却不能认为是错的，上面有过错而不能规劝进谏，下面有‘善’却不能查访和推广。与人勾结而不与上面同心协力，这是上面所要惩罚的，也是百姓所要非议的。上面根据这些作为赏罚，是十分明察而可靠”。

   里长就是这一里内的仁人，里长对里中的百姓发布政令，说道：“听到‘善’和‘不善’，一定报告乡长，乡长认为对的，大家都认为是对的；乡长认为错的，大家都认为是错的。放弃你不善之言，学习乡长的好话；去掉你不善的行为，学习乡长的好行为，那么这一乡还有什么理由说会乱的呢？我们考察一乡所以能治理好，是因为乡长能够统一全乡的意义，所以这个乡就治理好了。”

   乡长，是这乡的仁人，乡长向乡的百姓发布政令，说：“听到善和不善的言行，一定告知国君，国君认为对，大家都认为对。国家认为不对，大家就都认为不对。放弃你不善之言，学习国君之善言，除掉你不善之行，学习国君之善行，那么国何以说乱呢？”观察这个国家之所以能治理好，是因为国君能统一全国的意义，因此这个国家就能治理好了。

   国君，是这个国家的仁人，国君对百姓发布政令，说道：“听到善和不善，一定要报告天子，天子认为对的，大家都认为是对的，天子认为不对，大家都加以反对。放弃你不好的话，学习天子的好话，改掉你不好的行为，学习天子的好行为。那么，天下怎么会乱呢?”考察天子之所以能治理好的原因，是在于只有天子才能统一天下的意见，所以能治理好天下。

   天下的老百姓，都上同于天子，而不上同于天，因而灾害还不会完全除掉。例如时常刮大风，下大雨，连续不止，这就是上天对那些不可尚同于天的人的惩罚。

   所以墨子说：“古代圣王制定五种刑法，确实是用来治理人民的，好比丝缕的纪、网罟的纲一样，对于那些不尚同于上的老百姓，就收紧起来”。
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