现代文阅读训练：

能力一：理解词语在文中的含义

高考中，对现代文阅读中的词语理解的考查比较频繁。阅读中，要借助有关的词语知识，根据特定语境，岁考查的词语加以辨析、揣摩。注意以下两点：

1、抓住词语的特定意义。

很多词语常用的义项不止一个，除词的基本义外，往往还有比喻、引申和临时借用义。

另外，从词的感情色彩和语体色彩看，词语又有褒义和贬义以及书面语和口语之分。

但不管一个词语有多少义项，在特定的语境中只有一个确定的意思。

2、联系语境理解词义。

阅读时，要根据文章的语脉、语流，联系上下文，发掘词语的隐含信息。

语段一：《宽恕》（美杰瑞·哈伯特著  李荷卿译）

43年的时间似乎已经很长，长得足以使人忘记一个熟人的名字，我自己就有过这样的经验。有一位我曾经很熟悉的老夫人，我现在已经记不起她的名字了，她原本是我送报纸时认识的一位客户。那年我12岁。虽然已经隔了这么多年，她曾经给我上的一堂课还像是在昨天刚刚发生的一样，我只希望有一天我能把它传授给其他什么人。

那件事发生在一个风和日丽的午后。那天，我正和一个朋友躲在那位老夫人家的后院里朝她的房顶上扔石头。我们饶有兴味地注视着石头从房顶边缘滚落，看着它们像子弹一样射出，又像彗星一样从天而降，我们觉得很开心很有趣。

我拾起一枚表面很光滑的石头，然后把它掷出去的时候，不小心它从我手中滑落，结果砸到 了老夫人家后廊上的一个小窗户上。我们听到玻璃破碎的声音，就像兔子一样从老夫人的后院里飞快地逃走了。

那天晚上，我一想到老夫人后廊上被打碎的玻璃就很害怕，我担心会被她抓住。很多天过去了，一点动静都没有。这时候，我确信已经没事了，但我的良心却开始为她的损失感到一种深深的犯罪感。我每天给她送报纸的时候，她仍然微笑着和我打招呼，但是我见到她时却觉得很不自在。
我决定把我送报纸的钱攒下来，给她修理窗户。三个星期后，我已经攒下7美元，我计算过，这些钱足够修理窗户了。我把钱和一张便条一起放在信封里，我在便条上向她解释了事情的来龙去脉，并且说我很抱歉打破了她的窗户，希望这7美元能抵补她修理窗户的开销。

我一直等到天黑才鬼鬼祟祟地来到老夫人家，把信封投到她家门前的信箱里。我的灵魂感到一种赎罪后的解脱，我重新觉得自己能够正视老夫人的眼睛了。

第二天，我去给老夫人送报纸，我又能坦然面对老夫人给予我的亲切温和的微笑并且也能回她一个微笑了。她为报纸的事谢过我之后说：“我有点东西给你。”原来是一袋饼干。我吃了很多块饼干之后，我突然发现袋子里有一个信封，我把它拉了出来，当我打开信封的时候，我惊呆了。信封里面是7美元和一章简短的便条，上面写着：“我为你骄傲。”

【练习题】

1、 中的“鬼鬼祟祟”、“惊呆”两个词分别表现了“我”的什么心理？

2、 中说“我每天给她送报纸的时候，她仍然微笑着和我打招呼，但是我见到她时却觉得很不自在”。为什么“我”会不自在？

3、 文中两次提到老夫人的温和的微笑，有什么作用？]

4、 下列对文章的分析，错误的两项是（     ）

A、文中的“我”记得老夫人曾给他“上过一堂课”，他想找机会把在那次经历中悟出的道理传授给其他人，所以写了这篇文章。

B、本文通过老夫人是一个宽容的人，她知道玻璃是“我”打破的，却故意不说破，因为她知道“我”肯定会主动向她承认错误的。

C、本文通过对少年时期做的一件错事的回忆，表现了对老夫人的歉疚之情。

D、老夫人的字条上说“我为你骄傲”，意思是对“我”的诚实表示赞许。

语段二：《收藏阳光》（王尔山）

从前，田野里住着田鼠一家。夏天快要过去了，它们开始收购坚果、稻谷和其他食物，准备过冬。只有一只田鼠例外，它的名字叫做弗雷得里克。

“弗雷得里克，你怎么不干活呀？”其他田鼠问道。

“我在干活呀！” 弗雷得里克回答。

“那么，你收藏什么东西呢？”

“我收藏阳光、颜色和单词。”

“什么？”其他田鼠吃了一惊，相互看了看，以为是一个笑话，笑了起来。

弗雷得里克没有理会，继续工作。

冬季来了，天气变得很冷很冷。

其他田鼠想起了弗雷得里克，跑去问它：“弗雷得里克，你收藏的东西呢？”

“你们先闭上眼睛。” 弗雷得里克说。

田鼠们有点奇怪，但还是闭上了眼睛。

弗雷得里克拿出第一件收藏品，说：“这是我收藏的阳光。”

昏暗的洞穴顿时变得明朗，田鼠们感到很温暖。

它们又问：“还有颜色呢？”

弗雷得里克开始描述红的话、绿的叶和黄的稻谷，说得那么生动，田鼠们仿佛真的看到了夏季田野的美丽景象。

它们又问：“那么，你的那些单词呢？”

弗雷得里克于是讲了一个故事，田鼠们听得入了迷。

最后，它们变得兴高采烈，欢呼雀跃：“弗雷得里克，你真是一个诗人！”

——这是我在一个语言节目里听到的故事，正值多年来最冷的冬天，我刚刚目睹了几个钻营陷害者的表演，证明美善不一定战胜丑恶，一时也分不清内心与外界哪一个更冷。

“他们想起了弗雷得里克！”富有感情的女教师说，我的心情随着她的叙说渐渐起了变化。

——阳光、颜色和单词！

收藏阳光、颜色和单词，收藏夏季美丽的景象，好在严冬来临之际温暖自己的心房，这是多么简单的道理，却又多么实在！

人生如四季，也有阴晴圆缺，无论去到哪里，总难免有不愉快的事情，因此，对于生存，精神力量和物资储备同等重要。

——他们想起了弗雷得里克，在那个寒冷的冬天想起了夏季的美丽。

如果没有严冬，我们未必觉察夏季的可贵；如果没有小丑现形，我们未必看出谁是好朋友；如果田鼠们没有储藏粮食，就一定熬不过冬天；如果我们没有留心收藏快乐的片断，构筑坚实的精神防线，哪怕只是一次小小的挫折，也足以让我们的内心世界冻结、枯萎。

——女教师说这是一个意大利寓言，我想起一句相近的中文诗句：

往事很像落日映照的河面，

我拣闪光的珍藏在心间。

【练习题】
1、弗雷得里克为我们描述的“阳光”是指什么？“颜色”是指什么？“单词”是指什么？我们从这则寓言中得到的启示是什么？

2、文中“‘他们想起了弗雷得里克！’富有感情的女教师说，我的心情随着她的叙说渐渐起了变化。”这句话中“他们”指谁？我们的心情变化的具体内容是什么？

3、文中倒数第2自然段运用了什么修辞手法？其作用是什么？

4、对文中分析不正确的一项是（    ）

A、本文运用拟人化的手法，塑造了一个善待生命的田鼠形象，借物喻人，寓意深刻。B、本文将记叙、议论、抒情有机地结合起来，以抒情为主，表达了一个深邃的主旨：留心收藏快乐的片断，构筑坚实的精神防线。

C、文中“女教师”、“我”、“弗雷得里克”各有其寓意。“女教师”的精神充实，用，美丽的眼光看世界，与“弗雷得里克”相似。而“我”则不然。

D、这篇散文，通过一个寓言故事铺展开来，逐层深入，水到渠成地导出文章主旨。

语段三：《水渠》（舒乙）

我对这位传奇英雄的认识，有一个突变。

直到有一天，我看见一条小渠，就完全改变了。

仿佛为了寻找盖文学馆舍所用的国产装饰石材，我和我的同事来到了新疆，一直走到最西边，到了伊宁，到了边境。

我知道，鸦片战争之后，林则徐曾被充军新疆，一直发配到伊犁，是真正的受罚。多少年过去了。当地的政府和人民，为了纪念他，特地给他在老的伊犁将军府附近盖了一座纪念馆。我们决定抽空去看看。

在去纪念馆的路上，在路旁我看见一条很长很规矩的小河，大概有五米宽，河水流得很冲，岸两旁有很高大的树。开车的司机说，它是渠，是人工开挖的，叫“皇渠”，是林则徐大人当年留下来的，为的是把天山上的雪水引下来，灌溉土地，变荒地为良田。这渠一直沿用至今，差不多已有一百六十年的历史了。

这个小故事极感人。它一下子，把这位举世闻名的英雄老人拉得很近很近了。对他，不是一般的崇敬了。复杂了，真的，复杂得多了。该怎么说呢？往大里说，牵扯到人该怎么活，怎样做人，做什么样的人，甚至，整个儿的，人生的价值是什么，都可以由这个故事中派生出一些认真的思考来。往具体里说，想想看，那是怎样的逆境啊！硝烟弥漫之后，戴罪受罚，充军万里，背井离乡，凄凉之至，却依然是一副大将风度，在别人的监控下，指挥黎民百姓和部队官兵屯垦，披星戴月，风尘仆仆，终日挖渠引水不止。何等坦荡，何等乐观，何等大度，何等潇洒！简直就是一个活生生的样板，一个树在你我面前的，伟大的，不说教的，默默地，摸得着、看得见的，平凡的，可以效仿的楷模。

距离，历史的，地理的，心理的，各式各样的距离，都拉得很近了，闭上眼就能看见。他是真真的一个榜样。让人懂得，在逆境中该怎样保持人的尊严和本色。

以前，在福州我参观过位于老街上的林则徐祠堂，在福州郊区我还在雨中凭吊过林则徐墓，印象中它很大，石头上长满了青苔，特别有历史沧桑感；在广州我看过虎门硝烟的遗址；我还在不同的场合欣赏过林则徐不少的书法条幅。所有这些都给我留下了很深的印象。他多次受罚，比如连降四级，连降五级，竟有许多次。最大的处罚是发配新疆。然而他的态度是：

苟利国家生死以        岂因祸福避趋之

一个真正以国家利益为重的人的处世哲学便是如此鲜亮简明，有那小渠可以作证。

疆土地极肥沃，天生一块大宝地。风和日丽，日照长，有利于植物的光合作用；只要有水，种什么长什么。而且硕大，丰产。林则徐抓住这个要害，挖渠引水做了表率。

而他做这一切的时候，偏偏是个犯人的身份，而且人老体弱，精神上又遭到了极大的打击。

在最倒霉的时候，在最倒霉的地点，在最倒霉的情况下，顶着最倒霉的屈辱，干着最普通、最费力、最不易露脸的事。但只要有利于人民，有利于国家，有利于后代，便在所不辞，管他是沉是浮。这就是林则徐的风格。

这个风格是民族脊梁的象征。

这个风格是铮铮硬骨头的作风。

这个风格是真正人生价值的体现。

我为那遥远的小渠而骄傲，它不是什么“皇渠”，它是地道的“人”渠。

一个姓林名则徐的神人，用这销区，在天地之间龙飞凤舞般地写了一个大大的“人”字。
什么时候再去看看那小渠，用清澈冰凉的渠水洗洗脸，当作接受依次沁人肺腑的人生洗礼吧。

【练习题】
1、 加点的“这个风格”在文中的含义是什么？（不超过30个字）。

2、 （1）文中第1自然段在全文结构中的作用（不超过10个字）。

（2）说明“突变”的具体内涵是什么？（不超过50个字）。

3、（1）文中写到以前在福州、广州等地对林则徐的凭吊有何用意？（不超过30个字）。

（2）文中划线的句子应该如何理解？（不超过30个字）。

4、以下对文章的赏析，理解错误的两项是（   ）

A、 林则徐虽多次受罚，但他依然坚持他的处世哲学，即“苟利国家生死以岂因祸福避趋之”。

B、 林则徐被充军新疆后，开挖渠，当地人把这条小渠称为“皇渠”，是表示对皇上感恩戴德。

C、 小渠给了作者巨大的心灵震撼，可以推断，林则徐开挖小渠的功绩比他虎门硝烟的功绩更被民众所认同。

D、 小渠是林则徐人生风格的见证和写照，也是“我”对这位传奇的认识有一个“突变”的原因。

E、 “何等坦荡，何等乐观，何等大度，何等潇洒！”这句话，运用了排比的修辞方法，这也是对林则徐的高度评价。

F、 文中一连用了四个“最倒霉”，与“最普通、最费力，最不易露脸”相互映衬，更加突出了林则徐的人生风格。

参考答案：

语段一：

1、“鬼鬼祟祟”表现了我害怕被老夫人发现，所以要偷偷摸摸的心理；“惊呆”表明“我”没有想到老夫人知道自己的错事，也没有想到老夫人会用这种方式对待自己的心理。

2、（1）打破玻璃，内心自责。（2）隐瞒事实，心中更不安。（3）老夫人的微笑，让自己更觉得对不起她。

3、突出老夫人的形象，烘托老夫人善良、宽容的品格。

4、BC

语段二：

1、温暖；美丽；迷人。对于生存、精神力量和物资储备同等重要；只有留心收藏快乐，才能构筑坚实的精神防线。

2、“他们”指观看表演的人。心情变化的内容是：拣生活中快乐的东西并把它留在心中，精神充实，烦恼就少了。

3、排比。通过铺排，揭示了文章的中心主旨，增强了文章的感染力。

4、B

语段三：

1、只要有利于人民，有利于国家，有利于后代，便在所不辞，管他是沉是浮。

2、（1）总起下文，造成悬念，吸引读者。（2）以前觉得他是一个值得崇拜的传奇英雄，现在绝地他是一个活生生的样板，伟大的，不说教的，平凡的，可以仿效的楷模。

3、（1）与戴罪受罚修水渠相互映衬，以体现林则徐鲜明的处世哲学。

  （2）照应前文，概括说明林则徐在逆境中修渠为后人树立了高大的形象。

4、BC

