让我们一起奔腾吧

一、基础检测（共26分）

1．走近作者（4分）

江河（1949- ），原名于友泽，      诗的代表诗人之一，以《         》等政治抒情诗和           组诗《太阳和它的反光》赢得社会瞩目。出版的诗集有《          》、《太阳和他的反光》等。

2．给下列加点的字注音。（10分）

召唤（     ）憎恨（     ）栖息（     ）倔强（     ）耸起（     ）

欢跃（     ）诞生（     ）血液（     ）涨满（     ）颤动（     ）

3．下列句子没有错别字的一项是：（    ）（3分）

A．为了歌唱，玉兰花洁白的心向篮天打开。

B．让我们一块儿走吧，在花瓣匆匆铺就的道路上芬芳地走吧。

C．我知道你善良的愿望，你所原谅的姑娘，你原谅的生活中渐渐迷芒的目光。

D．太阳和星星睡在我们的怀里，闪闪发光，颤动着金壁辉煌的梦。

4．下列各句中加点的词语，使用恰当的一句是：（    ）（3分）

A．在企业的激烈竞争中，他屡出新招，颇多权术，真称得上是改革大潮中的“智多星”。

B．我国加入WTO后，与世界贸易组织规则不一致的相关法律法规需要修改或废止，同时还要制定一批新的法律法规。

C．不管是工作中的事情，或是朋友托付的事情，甚至街坊邻里找他办的事情，他总是千方百计尽心尽力地办好。


D．这次我区高三“一模”语文成绩虽然不够理想，但是对大部分同学来说，这难免不是一件好事。

5．下列各句中加点成语使用恰当的一句是：
（    ）（3分）


A．他为了达到自己竞选厂长的目的，对竞争对手造谣中伤，其丑行被揭露后，职工们都对他嗤之以鼻。


B．诉讼当事人在法庭上所陈述的每一句话，每一个事实，都必须有根有据，绝不能言而无信。


C．在这次打击赌博的行动中，该市几百名公安干警倾巢而出，一举端掉了十几个窝点，收缴了大批的赌具赌资。


D．“五一”期间，许多报纸都对劳动模范的事迹进行了连篇累牍的报道，极大地鼓舞、教育了广大读者。

6．下列句子中，没有语病的一句是：（    ）（3分）


A．我们顺利地按照老高同志画的那张简图经过长途跋涉找到了位于深山中的生态调查站。

B．一些银行案件频繁发生是自身管理体制不完善、基本制度执行不力以及对机构负责人管控不到位造成的。

C．联合国艾滋病规划署的官员警告说，中国需要采取紧急行动制止艾滋病的传播，否则不采取紧急行动，在今后10年里还会有1000万人成为感染者。

D．我们每个人的知识和经历不可能非常全面地看待客观事物，因此我们更应该虚心听取来自各方面的意见。

二、阅读理解（共20分）

（一）阅读下面的诗节，思考后面的问题。

我们结识了。岩石

用大海翡翠的语言交谈

用坦白得像沙滩一样的语言

雪花似的水鸟栖息在我们的肩头

飞去又回来，我们就这样和天空对话

我们结识了。江河

蔚蓝地在黑土地上流过

太阳和星星睡在我们的怀里

闪闪发光，颤动着金碧辉煌的梦

点点白帆像纯洁的姑娘伴随着我们
1．这两个诗节在形式上有何特点？有什么表达效果？（4分）

2．诗歌这种形式上的美对诗歌的传播有什么意义？（6分）

（二）阅读江河的诗歌《星星变奏曲》中的部分文字，思考后面的问题。
 谁不愿意，有一个柔软的晚上
柔软得像一片湖
  萤火虫和星星在睡莲丛中游动
谁不喜欢春天，鸟落满枝头
像星星落满天空
 闪闪烁烁的声音从远方飘来
一团团白丁香朦朦胧胧
1．诗人用“柔软得像一片湖”来形容夜晚，这给你怎样的感受？（4分）

2．“闪闪烁烁的声音从远方飘来”与“一团团白丁香朦朦胧胧”这两句诗在语意上存在着怎样的关系？诗人用“闪闪烁烁”来形容声音,运用了什么修辞手法？（6分）

三、语言表达（4分）
阅读下面一段话，用一个精练而深刻的语句加以评论。（不超过20个字）

    有两个台湾观光团到日本伊豆半岛旅游，路况很坏，到处都是坑洞。其中一位导游连声抱怨，说路面简直像麻子，讨厌死了！而另一个导游却诗意盎然地对游客说：“诸位先生，我们现在走的这条道路，正是有名的伊豆迷人酒窝大道。”
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一、基础检测

1．朦胧   纪念碑  古代神话   从这里开始

2．zhào  zēng  qī juè sǒng yuè dàn  xuè  zhǎng   chàn

3．B（A蓝—篮C芒—茫D壁—碧）

4．B （A项应为“权数” C项 应为“还是”  D项 应为“未免”）

5．A（B这里强调的是“据”而非“信”C“倾巢而出”是贬义词，应用“全体出动”D“连篇累牍”形容文字冗长罗嗦，是贬义词，不合语境。）

6．B（A句语序错误，“顺利地”放在“找到”前面  C句“不采取紧急行动”与“否则”语意重复，应删去  D句成分残缺，应在“知识和经历”后加上“决定了我们”）

二、阅读理解

（一）1．宛如两座埃及金字塔，这就是诗歌上建筑美，属图像式的排列。这种形式诗味十足，语言和意象充满跳动的活力，其形体美与诗的情感内涵达到了较高程度的融合。

2．造型美对于诗歌的传播是具有一定意义的：它刺激感官，引起注意；妙趣横生，有利记忆；形象直观，使人产生联想和回忆。一些与内容相协调的富有表现力的新奇造型，可以说达到了集游戏性和审美价值于一体的程度，可以使作品在传播中不断增值。具有内涵深度和探索意义的异形诗，一定程度上体现了诗人的传播意识和传播智慧。

（二）1．“柔软得像一片湖”，把夜晚的安宁、平静、柔和、温馨和自由自在用形象的语言表达出来，给人以温柔如梦的美好感觉。

2．“闪闪烁烁的声音从远方飘来”与“一团团白丁香胧胧”这两句诗，分别从听觉上和视觉上描写声音的隐约、白丁香的朦胧，将人们带入一种令人陶醉的胧迷离的美好意境。

诗人用“闪闪烁烁”来形容声音，采用了通感的修辞手法，以形容视觉的词语来表现听觉，以视觉感来突出对声音的时断时续、隐隐约约的真切感觉。

三、语言表达

面对不如意的境遇，关键在于保持乐观的态度（情怀、心境）。（此题言之有理即可）
