11 春

本课重点

    这是一篇优美的写景抒情散文，描绘了大地春回、生机勃发的动人景象，赞美春的活力带给人以希望和力量。有感情地朗读此文，体味文章用词的确切、生动，划出比喻、拟人的句子，体会这些修辞手法的表达效果。
一、基础知识

1．给下列加点字注音。

酝酿（     ）（     ）    应和（     ）（     ）  黄晕（     ）  迷藏（     ）

2．解释下列词语在句中的含义。

（1）风里带来些新翻的泥土的气息，混着青草味，还有各种花的香，都在微微润湿的空气里酝酿。
（2）桃树、杏树、梨树，你不让我，我不让你，都开满了花赶趟儿。
3．用重音符号标出句子中朗读的重音。

（1）与轻风流水应和着。
（2）小草偷偷地从土里钻出来。

（3）人家屋顶上全笼着一层薄烟。

4．写出两句描绘春雨的古诗。

二、课内阅读

草偷偷地从土里钻出来，嫩嫩的，绿绿的。 园子里，田野里，瞧去，一大片一大片满是的。坐着，躺着，打两个滚，踢几脚球，赛几趟跑，捉几回迷藏。风轻悄悄的，草软绵绵的。桃树、杏树、梨树，你不让我，我不让你，都开满了花赶趟儿。红的像火，粉的像霞，白的像雪。花里带着甜味儿；闭了眼，树上仿佛已经满是桃儿、杏儿、梨儿。花下成千成百的蜜蜂嗡嗡地闹着，大小的蝴蝶飞来飞去。野花遍地是：杂样儿，有名字的，没名字的，散在草丛里像眼睛，像星星，还眨呀眨的。

“吹面不寒杨柳风”，不错的，像母亲的手抚摸着你。风里带来些新翻的泥土的气息，混着青草味儿，还有各种花的香，都在微微润湿的空气里酝酿。鸟儿将巢安在繁花嫩叶当中，高兴起来了，呼朋引伴地卖弄清脆的喉咙，唱出宛转的曲子，跟轻风流水应和着。牛背上牧童的短笛，这时候也成天嘹亮地响着。
1． 你最喜欢作者描绘“春花”的哪一句话？为什么？
2． 一段中加点的“仿佛”一词有什么作用？
3．写一段文字，写出“吹面不寒杨柳风”的切身体验。（不少于100字）

三、拓展阅读

春送了绿衣给田野，给树木，给花园；甚至小小的墙隅，屋角，小小的庭前阶下，也点缀着新绿。就是油碧色的湖水，也被春风粼粼的吹动，山间的溪流也开始淙淙汩汩的流动了；于是黄的，白的，红的，紫的，蓝的，以及不能名色的花开了，于是黄的，白的，红的，黑的，以及各色的蝴蝶们，从蛹中苏醒了，舒展着美丽耀人的双翼，栩栩的在花间，在园中飞了；便是小小的墙隅屋角，小小的庭前阶下，只要有新绿的花木摇曳着，只要有什么花放着的，蝴蝶们也都栩栩的来临了。
   蝴蝶来了，携来是花的春天，当我们在和暖宜人的阳光底下，走到一望无际的开放着金黄色花的菜田间，或杂生着不可数的无名的野花的草地上时，大的小的蝴蝶们总在那里飞翔着。一刻飞向这朵花，一刻飞向那朵花，便是停下了，双翼也还在不息不住的扇动。一群儿童们嬉笑着追逐在它们之后，见它们停下了，便悄悄地蹑足走近，等到他们走近时，蝴蝶们又态度闲暇的舒翼飞开了。
    “呵！蝴蝶！它便被追，也并不出现匆匆的神气。”
    在这个时候，我们似乎感到全个宇宙都耀着微笑，都泛溢着快乐，每个生命都有在生长，在向前或向上发展。
1.作者是通过哪些景色描绘春天的?

2.作者对春天景物的描绘抒发了怎样的感情?

四、火眼金睛

1．改正下列各词语中的错别字。

  棉薄  绵纺  烦忙   厌繁  稀舒  疏菜

2．选出下列句中横线上应填的最恰当词语。

（1）树叶儿却绿得发亮，小草儿也青得      你的眼。（刺  照   逼）

（2）他们的房屋，稀稀疏疏的，在雨里      着。（伫立    静默    沉默）

五、学习预报

1． 写出老舍的主要作品两部，并写出作品的主人公。

2． 朗读《济南的冬天》，准备朗读比赛。

第11课

参考答案：

一、1．Yùn  niàng    yìnghè   yùn  cáng   2. （1）各种气息在空气中，像发酵似的越来越浓。（2）赶热闹，各种果树争先恐后地开花。3.(1) 应和(2) 偷偷，钻(3) 笼 

4.好雨知时节，当春乃发生。   南朝四百八十寺，多少楼台烟雨中。

二、1．略   2。“仿佛”一词说明了这只是想象。表明了作者已陶醉在春景中了，由此产生了许多美妙的联想。3。略 三、1。田野、树木、花园、墙隅、花、蝴蝶、孩子 2。爱春，爱生命。四、逼    静默
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