《童话般的太空城》练习及相关资料

『延伸阅读』1 

太空趣闻 

●在太空失重的状况下，如果宇航员冷不丁放屁，会不会影响飞船的安全？ 

▲在太空中放屁得很小心，因为其反作用力可能会把人推走，而且还会污染航天器座舱中的环境。屁中的氢和甲烷等成分是可燃气体，严重时会引起爆炸。因此，放屁的时候最好到厕所里解决。 

●在太空中一呆好几天，宇航员能在飞船上洗澡吗？ 

▲目前我国的“神舟”飞船还不具备供航天员洗澡的功能。因为如果要在太空洗澡的话，需要大量的水，会增加飞船和运载火箭的负担。还要增加特殊装置，防止洗澡时失重的水珠飘满整个飞船。我国航天员在飞行时主要还是靠特制湿毛巾清洁身体。 

●有报道说聂海胜跟他女儿对话时，非常激动，流下了眼泪。在失重的情况下眼泪会不会飞起来？ 

▲在失重的情况下，任何物体都是可以漂浮起来的。眼泪的主要成分是水，它可以像水滴一样飘浮在座舱里面，正验证了那首流行歌《谁的眼泪在飞》。 

●航天员坐在飞船上，太阳从哪边出来？也是一天看到一次日落日出吗？ 

▲神六是由西北向东南运行，90分钟发生自转，与地球自转不一样。神六此次将绕地球运转约80圈，航天员一天可看到16次日出日落。 

●宇航员穿的衣服内部是否充满气体?如果在太空衣服破了怎么办？ 

▲航天服分为舱内航天服和舱外航天服两种。宇航服内有大气，可以维持航天员的生命活动。目前我国宇航员穿的均为舱内宇航服，理论上舱内宇航服和舱外宇航服都应该严格密封，但是由于返回舱和轨道舱是密封的，舱内有同等压力的大气，所以如果在舱内出现宇航服漏气是没有直接生命危险的。 

●太空人睡觉时也会做梦打鼾吗？ 

▲会的。不同的是，在地面上打鼾，翻个身一般会停止；但在太空中，无论你怎么翻身打鼾都不会停止。因为在失重条件下，身体无论处于什么位置，都是一样的。 

●太空人的大便怎么解决？ 

▲在微重力的情况下航天员体内的肠子很可能是漂浮的，内脏并不能像在地面上一样正常工作，航天员在排大便时也许并不是一次就能成功。很多俄罗斯“和平号”空间站的宇航员从中间舱的厕所里出来时，常常喃喃自语：“又失败了。” 

『延伸阅读』2 

●　轮胎形太空城 

轮胎形太空城可居住1万人。轮胎圆环的直径为1800米，每分钟旋转一圈，以产生人造重力。这种旋转速度，可使环外缘的重力与地面上的重力相等。于是，外缘成了“地”，内缘成了“天”，“天”与“地”相距100多米。“天”由一排排拱形玻璃窗构成。“天”的上方有一面巨大的凹面镜，它将太阳光反射到圆环中央的镜子上，然后再反射并透过拱形玻璃窗进入管形居住区。管形居住区在太阳光射进的方向呈百叶窗形。百叶张开时阳光进入管内，使那里成为白天；百叶闭合时挡住阳光，那里就是黑夜。管形居住区内除住房和学校等建筑外，还有农业生产区。圆环中轴的两端，一端为对接装置，可供来往的宇宙飞船停靠，另一端连接着工厂和太阳能电源设备，中轴有六根辐射管道与生活区相通，人们乘长100多米的电梯到达“天”顶，打开拱形玻璃窗，通过辐射管道进入中轴，再沿中轴去工厂上班。 

为了防止强烈的宇宙线、太阳紫外线和X射线的危害，轮胎形太空城的外壁用月球矿渣覆盖起来。矿渣不规则地分布的外壁，远远看去，太空城宛如花环，所以有人称之为“花环天宫”。 

●　伞形太空城 

伞形太空城像一把张开的大伞，只是没有伞衣。一个个农业舱连成圆环，构成伞的边缘。伞柄是个巨大的圆筒，直径6500米，长32000米，可居住100万人。圆筒以两分钟一转的速度旋转，以产生人造重力。圆筒四周对称地设置了四面玻璃窗，窗外是盖板，盖板内面是一面镜子。合上盖板，便遮住阳光，里面就是黑夜；盖板张开，镜子将阳光反射进圆筒，里面就是白天。圆筒内部与地球上的景色一样，有高山河流、树木花草；还可呼风唤雨，“制造”天气。农业舱是密封舱，可以对里面的季节变化加以控制，使得在任何时候都能种植蔬菜、水果。农业舱里还饲养着各种动物，包括有益于植物的各种昆虫。太阳能发电站、太空工厂、航天码头都设在圆筒的一头，太空城的居民们便在那里上班。 

●　奥尼尔岛 

　　有了水，就可建立密闭生态循环系统，构成太空城的小型生物圈。 载人航天的序幕拉开后，许多科学家提出了不少太空城方案。如斯坦福城、向日葵城、奥尼尔一、二、三号宇宙岛等。 

　　奥尼尔宇宙岛是由美国普林斯顿大学奥尼尔博士领导设计的。其中的“奥尼尔三号岛”规模最宏大，可居住百万人。它的两个居住区，是直径6500米，长32000米的圆筒，用传动带相连，以两分钟一转的速度旋转，产生人造重力。 

　　 

　　圆筒四周对称设置4面玻璃窗，窗外是盖板，盖板的内面是一面镜子，遮住阳光，里面是黑夜。盖板张开，镜子将阳光折射进圆筒，里面就是白天。阳光强度由盖板的张角控制。住房可为每个人提供与地球上相当的面积和空间。 

圆筒内的景色与地球上一样，有高山、河流和道路，水陆交通繁忙。住宅周围是花草树木，每个人占有的绿地面积和空间，也与在地球上大致相当。在圆筒的上方，有由众多的农牧业舱室组成的圆环，它们调节成不同的春夏秋冬的季节轮回，以便任何时候都有四季水果、蔬菜供应。这样的太空城是真正的天堂。人们何乐而不往呢?! 

十一、.练习题 

【课内】 

①雪凌和阳子驱车来到飞机场。阳子想，太空城坐落在离地球38万公里的轨道上，飞机能飞那么远吗？雪凌说现在有一种新型飞机，它既可以像普通飞机那样在大气层里飞行，又能像航天飞机那样飞出大气层，在太空飞行。所以，人们管它叫空天飞机。 

②空天飞机有许多优点。它可以水平起飞，不像航天飞机那样需要垂直发射。它有几种不同功能的组合发动机，可以适应不同的飞行高度和飞行速度的需要。它还备有火箭发动机，可以提供额外的推理或应急时使用。 

③空天飞机的速度极快，是音速的二十五倍。它从地球的东方飞往地球的西方，只需一个小时。以这样的速度，飞到太空城也只需十几个小时。 

④银白色的空天飞机在这阳子和雪凌，冲出大气层。告别了地球，向太空城飞去…… 

1、“阳子想，太空城坐落在离地球38万公里的轨道上，飞机能飞那么远吗？”是什么句？ 

答：设问句 

2、空天飞机具有哪些优点？ 

答：兼有普通飞机和航天飞机的双重功能。 

3、“它可以水平起飞，不像航天飞机那样需要垂直发射。”这句话中“垂直”可否改成“竖直”？为什么？ 

答：不能。垂直与竖直更强调直的要求，必须与地面成90度角。 

4、选文的第四节中省略号的作用是什么？ 

答：省略了飞机在宇宙空间飞行的所见。 

【课外】 

地球上有生命吗？ 

阿特•布奇沃德 

　　最近一段时期——更确切地说，是这一周以来，金星上都快要沸腾了，巨大的兴奋散发在空气里，四处都可以嗅到激动的气味。这一切都只是因为金星上那帮科学家成功地在那颗名叫地球的行星上安置了一枚卫星。这毕竟是第一次，更重要的，这枚卫星已经从地球上送回了信号和照片。这枚卫星降落在地球上一个被冠名为“曼哈顿”的地区。这名字是为了纪念伟大的金星天文学家曼哈顿教授。正是他于两万年前首次用望远镜发现了这个地方。 

　　这几天来，研究工作一直在紧张地进行着，由于良好的天气状况和非常强烈的信号，金星科学家们已通过获取的信息对地球上着陆载人飞行物的可行性做出了合理的分析。为了向公众通报这些研究结果，科学家们决定在金星技术中心召开一个新闻发布会。 

　　会议当天，会场气氛异常热烈，到处人头攒动。记者们为争夺有利的位置都快打架了。正在此时，研究小组负责人佐格教授突然出现在主席台上。顿时，台下的注意力全被他吸引住了，安静了不少。佐格教授将视力辅助器上的旋钮调动了一下。这是他说话前的习惯动作，就像有的人说话前先要清清嗓子一样。他又将旋钮扣调动了一下，开口说道：“女士们，先生们，在你们提问前，我要先告知你们一件事。那就是，通过我们的研究发现，地球上丝毫没有生命的迹象。” 

　　这句话刚出口，台下立刻骚动了起来。一名《金星晚星报》的自然专栏记者激动地站起来，向佐格教授发问道：“教授先生，您是怎样得出这个结论的呢。” 

　　“首先，”佐格教授又调动了一下视力辅助器上的旋钮，似乎他是用眼睛说话，“地球的表面——至少在曼哈顿地区——是由坚固的水泥构成，这种土质是无法生长植物的。其次，我们发现，地球的大气中充满了诸如一氧化碳之类的致命气体，我想没有生命能在这种空气里幸存吧。” 

　　“那么这对我们的飞碟计划意味着什么呢？”另一名记者问道。 

　　“我们将不得不携带氧气，这将令飞碟重量比计划中增加不少。” 

　　他话音未落，又一名记者迫不急待地向他发问：“除了你刚才所说的外，你们在研究中还发现了什么危险吗？” 

　　佐格教授微微一笑，按下显示钮，一幅激光全息影像展现在大家眼前：“请看这里，你看到这片环绕地球上空的黑云了吗？我们称呼它‘爱迪生联合带’，我们不清楚它的构成，但它很可能给我们带来许多麻烦。所以在我们把第一个金星生物送到那里之前，我们将会作进一步的研究。 

　　“请注意这看起来像河的区域，卫星发回的资料显示，它已经被严重污染了，而且里面的水完全不适宜饮用。这意味我们须携带饮用水，这又大大增加了飞行器重量。” 

　　这时，一位记者打断他，问道：“对不起，教授，请问照片上这些黑色微粒是些什么东西？” 

　　“关于这点我们还不能确定，它们看起来像是一些沿着固定路线移动的金属微粒，它们放出气体，发出噪音并且不断地互相冲撞。鉴于如此多的路线和金属微粒，简直不可能避免在飞船降落时撞上一个两个。” 

　　“那么这些石笋般挺立着的又是什么东西呢？” 

　　“这些是某种夜晚能发光的花岗岩形成物，格拉姆教授管它们叫‘摩天者’，因为它们看起来像要触到天空似的。” 

　　“佐格教授，如果这些都是事实，那么飞碟计划不是会被迫延迟吗？” 

　　“是的，不过一旦追加投资，我们将立刻继续研究。” 

　　“可是，教授，难道我们要花费数以亿计的zuth 只是为了在一个没有人的地球上降落飞船吗？” 

　　“因为只要我们金星人能够学会在地球上存活，那我们就能在任何地方生存了！” 

思考题: 

1. 作者从\'金星人\'的视角来写文章,根据什么来判断地球没有生命? 

答： 

1) 地球的表面——至少在曼哈顿地区——是由坚固的水泥构成，这种土质是无法生长植物的。 

2) 地球的大气中充满了诸如一氧化碳之类的致命气体。 

3) 环绕地球上空的黑云。 

4) 河的区域已经被严重污染了，而且里面的水完全不适宜饮用。 

5) 沿着固定路线移动的金属微粒，它们放出气体，发出噪音并且不断地互相冲撞。 

6) 石笋般挺立着的‘摩天者’，因为它们看起来像要触到天空似的。 

2.这篇文章给我们什么启发? 

答：地球已经受到严重污染，如果再不采取行动，人类的生命就岌岌可危了，我们应尽力保护环境，保护我们的家园。  
