明湖居听书

一、基础知识

1、注意下列加点字的读音：

熨斗（　　）　霍然（　　）　偌大（　　）　抓髻（　　）　周匝（　　）

2、本文选自 ，作者 是清末文学家。

3、在写王小玉说书之前作者还写了哪些内容?这些内容有什么作用？

4、“只觉得秀而不媚，清而不寒”，这两句话是什么意思?

5、下列对声音的描写，说说有什么好处。

⑴五脏六腑里，像熨斗熨过，无一处不伏贴，三万六千个毛孔，像吃了人参果，无一个毛孔不畅快。

⑵如一条飞蛇在黄山三十六峰半山腰里盘旋穿插，顷刻间，周匝数遍。

6、体会下列句子中加点词语的妙处。

园子里面，顶着篮子卖烧饼油条的有一二十个，都是为那不吃饭来的人买了充饥的。

二、同步解读

正在热闹哄哄的时节，只见那后台里，又出来了一位姑娘，年纪约十八九岁，装束与前一个毫无分别，瓜子脸儿，白净面皮，相貌不过中人以上之姿，只觉得秀而不媚，清而不寒，半低着头出来，立在半桌后面，把梨花简了当了几声，煞是奇怪：只是两片顽铁，到他手里，便有了五音十二律以的。又将鼓捶子轻轻的点了两下，方抬起头来，向台下一盼。那双眼睛，如秋水，如寒星，如宝珠，如白水银里头养着两丸黑水银，左右一顾一看，连那坐在远远墙角子里的人，都觉得王小玉看见我了；那坐得近的，更不必说。就这一眼，满园子里便鸦雀无声，比皇帝出来还要静悄得多呢，连一根针跌在地下都听得见响！

王小玉便启朱唇，发皓齿，唱了几句书儿。声音初不甚大，只觉入耳有说不出来的妙境：五脏六腑里，像熨斗熨过，无一处不伏贴；三万六千个毛孔，像吃了人参果，无一个毛孔不畅快。唱了十数句之后，渐渐的越唱越高，忽然拔了一个尖儿，像一线钢丝抛入天际，不禁暗暗叫绝。那知他于那极高的地方，尚能回环转折。几啭之后，又高一层，接连有三四叠，节节高起。恍如由傲来峰西面攀登泰山的景象：初看傲来峰削壁干仞，以为上与大通；及至翻到做来峰顶，才见扇子崖更在傲来峰上；及至翻到扇子崖，又见南天门更在扇子崖上：愈翻愈险，愈险愈奇。那王小玉唱到极高的三四叠后，陡然一落，又极力骋其千回百折的精神，如一条飞蛇在黄山三十六峰半中腰里盘旋穿插。顷刻之间，周匝数遍。从此以后，愈唱愈低，愈低愈细，那声音渐渐的就听不见了。满园子的人都屏气凝神，不敢少动。约有两三分钟之久，仿佛有一点声音从地底下发出。这一出之后，忽又扬起，像放那东洋烟火，一个弹子上天，随化作千百道五色火光，纵横散乱。这一声飞起，即有无限声音俱来并发。那弹弦子的亦全用轮指，忽大忽小，同他那声音相和相合，有如花坞春晓，好鸟乱鸣。耳朵忙不过来，不晓得听那一声的为是。正在撩乱之际，忽听霍然一声，人弦俱寂。这时台下叫好之声，轰然雷动。

停了一会，闹声稍定，只听那台下正座上，有一个少年人，不到三十岁光景，是湖南口音，说道：“当年读书，见古人形容歌声的好处，有那‘余音绕梁，三日不绝’的话，我总不懂。空中设想，余音怎样会得绕梁呢？又怎会三日不绝呢？及至听了小玉先生说书，才知古人措辞之妙。每次听他说书之后，总有好几天耳朵里无非都是他的书，无论做什么事，总不入神，反觉得‘三日不绝’，这‘三日’二字下得太少，还是孔子‘三月不知肉味’，‘三月’二字形容得透彻些！”旁边人都说道：“梦湘先生论得透辟极了！于我心有戚戚焉！”

7．解释下列词语的含义。

⑴余音绕梁，三日不绝：

⑵三月不知肉味：

8．王小玉出场时的外貌描写留给你什么印象？

9．王小玉“向台下一盼”，“满园子里便鸦雀无声”，这说明了什么？

10．描述王小玉的唱书用了大量的比喻句，这样写有什么作用？

11．概括说说王小玉歌唱高低变化的技巧及其感染力。

12．最后一段的议论有什么作用？

三、美文赏读

看戏

时间是晚上八点。太阳虽然早已经下落，但暑气并没有收敛。没有风，公园里那些屹立着的古树是静静的。树叶子也是静静的。露天的劳动剧场也是静静的。

但剧场里并不是没有人。相反地，人挤得非常满。每个角落里都是人，连过道的石阶上都坐着人：工人、店员、手艺人、干部、学生，甚至还有近郊来的农民——一句话，我们首都的劳动人民。从前面一排向后面一望，这简直像一个人海。他们所发散出来的热力和空中的暑气凝结在一起，罩在这个人海上面像一层烟雾。烟雾不散，海在屏住呼吸。

舞台上的幕布分开了，音乐奏起来了，演员们踩着音乐的拍子，以庄重而有节奏的步法走到脚灯前面来了。灯光射在他们五颜六色的丝绣和头饰上，激起一片金碧辉煌的彩霞。这个迷蒙的海上顿时出现了一座蜃楼。那里面有歌，也有舞；有悲欢，也有离合；有忠诚，也有奸谗；有决心，也有疑惧；有大公的牺牲精神，也有自私的个人打算。但主导这一切的却是一片忠心耿耿、为国为民的热情。这种热情集中地、具体地在穆桂英身上表现了出来。

当这个女主角以轻盈而矫健的步子走出场来的时候，这个平静的海面陡然膨胀起来了，它上面卷起了一阵暴风雨，观众像触了电似的对这位女英雄报以雷鸣般的掌声。她开始唱了。她圆润的歌喉在夜空中颤动，听起来似乎辽远而又逼近，似乎柔和而又铿锵。歌词像珠子似的从她的一笑一颦中，从她的优雅的“水袖”中，从她的婀娜的身段中，一粒一粒地滚下来，滴在地上，溅到空中，落进每一个人的心里，引起一片深远的回音。这回音听不见，但是它却淹没了刚才涌起的那一股狂暴的掌声。

观众像着了魔一样，忽然变得鸦雀无声。

他们看得入了神。他们的思想感情和舞台上女主角的思想感情交融在一起。随着剧情的发展，女主角的歌舞渐渐进入高潮。观众的情感也渐渐进入高潮。潮在涨。没有谁能控制住它。这个一度平静下来的人海又忽然膨胀起来。戏就在这时候要到达顶点。我们的女主角也就在这时候像一朵盛开的鲜花，观众想要把这朵鲜花捧在手里，不让它消逝。他们都不约而同地从座位上起来，真像潮水一样，涌到我们这位艺术家的面前。观众和他打成一片。舞台已经失去了界限，整个的剧场就是一个庞大的舞台。

我们的这位艺术家是谁呢？他就是梅兰芳同志。过了半个世纪的舞台生活以后，现在在66岁的高龄，他仍然能创造出这样富有朝气的美丽形象，仍然能表现出这样充沛的青春活力，这不能不说是一个奇迹。这种奇迹只有在我们的国家里才能产生——因为我们拥有这样热情的观众和这样热情的艺术家。

13、文章1—2段描写天气虽然闷热，剧场里却“挤得满满的”作用是什么？

14、文章为什么不详细介绍《穆桂英挂帅》的剧情？

15、作者将梅兰芳的唱词比喻为珠子的好处是什么？

16、文章为什么直到最后才交代艺术家是谁？

17、从描写的角度看，作者是如何描写梅兰芳的演艺及人格的？

（参考答案：1．略　2．《老残游记》；刘鹗　3．写了戏园子里的情况，写了琴师弹琴、黑妞说书以及听众的议论。为了烘托王小玉高超说唱技艺。　4．美丽而没有媚态，素雅而不寒酸，形容白妞仪表端庄秀雅。　5．⑴从人的主观感受的角度打比方的，表现王小玉的声音给人畅快甜蜜的感觉。⑵从视觉角度来写的，表现王小玉声音回旋婉转、轻快。　6．一般来说，卖烧饼油条是“提”着篮子，而此处这一“顶”字，形象而生动地表现了园子里听白妞说书的听众之多，已到了人挨人人挤人的程度，以至小贩们不得不改变挎篮子的方式——变“提”为“顶”。这就从侧面烘托了白妞说书的艺术魅力。　7．⑴意思是歌声高亢悦耳，使人经久不忘。⑵形容音乐极端美好，有长时间使人忘记一切的魅力。　8．清新、优雅　9．王小玉的眼睛明亮、传神，把观众的心都揪住了。　10．运用比喻使文章更显形象生动，作者把听觉上的声音与各种感觉揉合在一起，突出说书的艺术技巧和艺术魅力。　11．略　12．从侧面写王小玉高超的歌唱艺术。　13．从侧面表现梅兰芳的高超演技，说明人民对艺术家的热爱。　14、因为剧情与本文的中心联系不大。本文的主旨是赞美我们国家的热情观众和热情的艺术家，而不是介绍《穆桂英挂帅》的戏剧内容，所以不详细介绍剧情。　15、用珠子比喻梅兰芳的唱词，将无形的声音化为有形的珠子，形象地赞扬了梅兰芳的演唱字正腔圆，感情饱满，富有表现力。　16、这样写，既符合观众观看的过程，又将艺术形象的年轻美丽、光彩照人，同艺术家的年龄高形成对比，突出了艺术家高超的演艺及对艺术、对人民的高度热情。　17、主要采用了正面描写与侧面描写相结合的手法来描写梅兰芳的高超技艺和高尚的人格。）

