事事关心
一、基础知识

1、注意下列加点字的读音：

马南邨（　　）　天籁（　　）　嫡传（　　）　衣钵（　　）　功名利禄（　　）

2、填空：

风声雨声读书声声声入耳， 。

3、下列更符合本文论点的一项是（　　）

A、书院的环境便于人们读书，书院中读书的人都要关心政治。

B、事事关心。

C、对一切知识都要努力学习。

4、作者为什么想起文中这幅对联？

5、与下面的句子衔接最恰当的一句是（　　）

梅花和雪花都是文学作品中经常描写的对象，它们各有所长： 。

A．梅花没有雪花那么素雅，雪花没有梅花那么芬芳。

B．雪花没有梅花那么芬芳，但它比梅花素雅。

C．梅花比雪花芬芳，雪花比梅花素雅。

D．雪花比梅花素雅，但它没有梅花那么芬芳。

6．仿照画线句，写出你对“青春”的感悟。

世界上，还有什么字眼比“青春”两个字更动人，更富有魅力？

青春，是一轮喷薄而出的朝阳，瑰丽的光芒映照着我们灿烂的面庞；

青春， ， 。

二、同步解读

(1)片面地强调读书，而不关心政治，或者片面地强调政治，而不努力读书，都是极端错误的。(2)不读书而空谈政治的人，只是空头的政治家，决不是真正的政治家。(3)真正的政治家没有不努力读书的。(4)完全不读书的政治家是不可思议的。(5)同样，不问政治而死读书本的人，那是无用的书呆子，决不是真正有学问的学者。(6)真正有学问的学者决不能不关心政治。(7)完全不懂政治的学者，他的学问是不完全的。(8)就这一点说来，所谓“事事关心”实际上也包含着对一切知识都要努力学习的意思。

既要努力读书，又要关心政治，这是非常明白的道理。古人尚且知道这种道理，宣扬这种道理，难道我们还不如古人，还不懂得这种道理吗？无论如何，我们应该比古人懂得更充分，更深刻，更透彻！

7．这两段文字的中心意思是（　　）

A．事事关心包含着对一切知识的努力学习。

B．批评了只关心政治而不努力读书的人。

C．批评了只努力读书而不关心政治的人。

D．既要努力读书，又要关心政治。

8．用“//”给上面的第一个语段划分层次。

(1)(2)(3)(4)(5)(6)(7)(8)

9．写出下列三种“政治家”对待读书的态度。

(1)真正的政治家：

(2)空头的政治家：

(3)不可思议的政治家：

10．选文第一段中加点的“真正有学问”五个字的作用是：强调“真正有学问的学者”必须既要 又要 。

11．将第二段划线的句子改成肯定句，并说说原句与改句在表达上有何不同。

改句：

原句和改句在表达上的不同：

12．选出下列对选文分析不正确的一项（　　）

A．第一句中的两个“片面”不能删去，因为这两个“片面”分别强调了一种错误的极端。

B．选文第一段以说理为主，采用了正反对比的论证方法。

C．选文第二段肯定古人懂得“既要努力读书，又要关心政治”的道理，目的是激励我们要努力超过古人。

D．结尾三个“更”的作用都是勉励今人的，所以，三个“更”的前后顺序可以随意变换。

13．处在当今时代，我们青少年应该如何正确处理“努力读书”和“关心政治”的关系？请简要地说说你的看法。

三、美文赏读

读书

①古人说：“三日不读书，便觉言语无味，面目可憎。”乍听之下，这话似乎说得严重。可是，仔细一想，却觉得十分有理。

②一个喜欢读书的人，假如好久没接近书本了，那必定是因为他的心思分散在其他琐碎拉杂的事情上。而这些琐碎拉杂的事情使人忙碌，正是造成一个人思想肤浅庸俗的最大原因。思想肤浅庸俗形之于外的时候，言语就自然无味，面目也必随之可憎了。

③我们固然不能脱离现实而生存，但每天抽出一小部分时间读读书，却可以使我们保持头脑的清醒和灵活。

④古人说：“问渠那得清如许，唯有源头活水来。”我们的思想需要源头活水，而这源头有一大部分是来自读书。天天读点有益的书，对精神有滋补作用，而我们的言谈举止就不至于“无味”或“可憎”了。

⑤对从事体力劳动的人来说，读书是一种休息。对用脑力处理事务的人来说，读书会是一种解脱。当我们烦闷的时候，读书固然可以解闷；当我们愁苦的时候，读书也可以使我们忘忧。

⑥读有益的书可以把我们由琐碎杂乱的现实提升到一个较为超然的境界，能以旁观的眼光回顾你自己的忙碌沉迷。一切日常引以为大事的焦虑、烦忧、悲愁，以及一切把你牵扯在内的扰攘纷争，这时就都不再那么值得认真了。

⑦书本是人类精神上的营养剂。缺少了它，生活必有缺陷。

⑧林语堂劝人们找到“文学上的爱人”。他说：“世上原有所谓性情相近的事。所以一个人必须从古今中外的作家中找寻出和自己性情相近者。”你如能时常有机会和一位与自己精神领域接近的作家借书本聊天谈心，他所说的话就是你想说的话，他的喜怒哀乐就是你的喜怒哀乐，这时，你就可以得到如同交到知心朋友一般的快乐。

⑨世上有人喜欢储蓄金钱，有人喜欢收藏古懂，有人喜欢搜集邮票珍玩，也有人喜欢把书本上的佳言名句储存脑中。最后这种储存是最富有经济价值且又是最安全的储存。因为它一不怕窃盗，二不怕丢失。而且携带方便，取用简单。

⑩“腹有诗书气自华”。读书能使人风度高雅，气宇轩昂，远胜过服饰上的奢华或家宅中的堆金积玉，而它能使你有恬淡宁适、心安理得的快乐，更决非终年孜孜为利，唯恐失去存款的人们所可比拟的。

14．文章开头即引古人“三日不读书，便觉言语无味，面目可憎”之说，其目的是什么?有什么好处?

15．第②段写的“造成一个人思想肤浅庸俗的最大原因”是什么?

16，第③段在全文中的作用是什么?

17．第⑥段谈到“读有益的书“的好处，请结合你自己的读书实际，以一部书为例，谈谈你从中得到的益处。

18．文章从哪几个方面论述了“读有益的书”的好处?请简要概述。

19．本文运用的主要论证方法有： 。

（参考答案：1．略　2．家事国事天下事事事关心　3．B　4．略　5．C　6．要求运用比喻的修辞手法描述出青春的某些特点，句式与例句相似。如：青春是余韵不绝的歌曲，跳跃的音符拨动着我们年轻的心弦。　7．D　8．(1)//(2)(3)(4)(5)(6)(7)//(8)　9．努力读书；不读书而空谈政治；完全不读书　10．读书；关心政治　11．古人尚且知道这种道理，宣扬这种道理，我们应该像古人一样懂得这个道理。原句用反问句，起到加强语气的作用。　12．D　13．成理成文即可　14．目的是为了从反面强调读书的重要性，引出论题。其好处是激发阅读兴趣，引人深思。　15、琐碎拉杂的事情使人忙碌，心思分散，无时间读书。　16、作用是过渡，承上启下。　17、略　18、文章从三方面论述“读有益的书”的好处。一是可以使头脑保持清醒和灵活；二是可以滋补和提升精神；三是可以使人胸襟高雅，气度不凡。　19、引用论证、对比论证、比喻论证）

