望天树

一、基础知识

1、给加点字注音：

践踏（　　）　阴霾（　　）　窒息（　　）　砭损（　　）　擦拭（　　）

2、解释下列句子中的词语。

⑴你呀，你对蓝天的忠诚与对阴影的蔑视是一样的坚决！

蔑视：

⑵磐石一样沉重的山崖的阴影，从此被你摔在脚下。

磐石：

⑶那是多少次践踏之后的萌发啊！

践踏：

3、按要求改变下列句子。

⑴它们决不向比自己低矮的植物致敬。

改为反问句：

⑵阴霾有如毒雾，整日笼罩着你。

改为被动句：

4、说说你对下列语句的理解。

终于，你从野牛的足迹里冒出了生命的嫩芽。——那是多少次践踏之后的萌发啊！

这句话是什么意思？表达了作者怎样的感情？

5、下列句子中没有使用修辞手法的一项是（　　）

A、植根在这样的境地，山岩也会痛苦得流泪。

B、像你这样一株依靠阳光喂养的嫩芽。

C、高傲的野花用沉默来轻视你。

D、阴霾有如毒雾，整日笼罩着你。

6、下列句子中加点词语的感情色彩与其他的不同类的一项是（　　）

A、高傲的野葵花用沉默来轻视你。

B、你在砭损肌骨的冷雾中，挺直了细瘦的腰身。

C、你对蓝天的忠诚和对阴影的蔑视是一样的坚决！

D、望着你昂扬向上的树身，谁都会觉得，你的树冠，一定是瞄着当顶的太阳长成的。

二、同步解读

从此，你的生命也跌入了阴影。

哆哆嗦嗦，你的根须碰到了几星泥土。那是你与阴影抗衡的支点啊，小心地聚拢了。

阴霾有如毒雾，整日笼罩着你。植根在这样的境地，山岩也会痛苦得痛泪；像你这样一株依靠阳光喂养的嫩芽，不会窒息而死吗？

没有。信念是你的粮食。对蓝天和太阳的向往，滋养着你的灵魂，滋养着你的叶脉和纤维。你在最严峻的日子里抽出新枝，你在沉寂的暗影里绽开绿芽；你在砭损肌骨的冷雾中，挺直了细瘦的腰身。你呀，你对蓝天的忠诚与对阴影的蔑视是一样的坚决！

这是一个值得纪念的日子，你顶着簇簇绿叶，长高了，粗实了。磐石一样沉重的山崖的阴影，从此被你摔在脚下。你冲出山涧，迎着蓝天送去了大地的问候。在你的年轮里，第一次嵌进了光的信息。

你长得多么高、多么直啊。望着你昂扬向上的树身，谁都会觉得，你的树冠，一定是瞄着当顶的太阳长成的。在你铁褐色的树皮上，皱裂的纹路也是直的；一头指向天空，一头扎进大地。在你的成长过程中，简直看不到委屈留下的痕迹。你深深懂得，心里的委屈郁积得多了，它会绾成疙瘩，扭弯树身呀！这么一样，你挨近蓝天的时间也耽搁了。

你的树干蹿过山梁，伸向天外。白天，云彩搭在你的肩头；夜晚，你直接从星空接收露珠。山地上的野葵花们，再也说不出你的故事了。不过，蓝天是知道的，因为，只有你的树梢，能够听见蓝天和太阳的对话，听见云彩擦拭星球的声音。

进到大森林，人们拜见你的时候，都得仰起头来。你的名字就叫：

望——天——树！

7、“从此，你的生命也跌入了阴影”这句话在全文中起什么作用？

8、本文在用词上准确而富有色彩，如“你在最严峻的日子里抽出新枝，你在沉寂的暗影里绽开绿芽”，试从本段文字中再举出一例，并作点分析。

9、本段文字最突出的表达方式是什么？试举出一例加以分析。

10、“进到大森林，人们拜见你的时候，都得仰起头来”是否只是单纯的叙述？你是怎样理解的？

三、美文赏读

野性的林

在海南岛，我登上了高高的尖峰岭。

瞧那辽阔、深邃、汪洋似的林海，莽莽苍苍，层层叠叠，涌着无垠的绿涛，横亘在眼前，那情调是多么粗犷。当我们进入林中，瞧着那藤萝缠绕、蕨类丛生、横如帐幔的林墙，邃如深渊的林窟，密如桩柱的林干，又使人堕入了朦胧的神秘之感里。

这亚热带的原始森林多么富于野性。

我在这里看到了力的素描和写生。野性不就是力的象征!雪莱的名句说得多好：“万物由于自然规律，都必须融会于一种精神。”我却从森林里瞧出了大自然神笔的气势。它的铁画银钩倔强而刚劲。没有这亘古如一的精神，便不可能有万物的滋生。每一粒种子落入土里便是力的萌芽，然后便有力的茁壮的成长。你瞧那每一棵树木都挺拔而昂扬，没有丝毫悠游的逸致，也没有一点儿踌躇犹豫的迹象。它们只是一个劲地拼命向上长，朝着晴空，朝着雨露，朝着阳光。看得出来，在这横七竖八的密林里，它们的生长并不容易，在青春时显然是十分艰苦的，彼此间曾经出现过力的较量和搏斗。看那桢楠合抱着铁榈，高山榕的气根绞勒着另一株大树，它们成长起来了。有的巨大得像擎天的柱石，几乎多人才能合抱；有的高达数十米，仰着头还看不到它的尖顶；它们的根长成板状，一块一块的深深地陷入地里，仿佛是艘万吨巨轮的舵，支撑着这巨蘖固如磐石。于是，我从这些勃勃的生机中好像听到了山林的心跳，看到了最美妙的刻画力的珍品。

野性的林具有最纯真、最朴素的美。它毫不做作，既没有病态，也没有畸形。它是这样浑厚、丰满而斑斓。因为它包罗、积累并融合了从古至今林中最美好的种属、质地和品性。被称为活化石的几千年前繁茂滋生的树蕨和铁榈依然健在。仅仅二万余亩的林区便有千种以上的乔木和草木，难道这还不够浑厚和丰满!绿楠干细似杖，乌柏蕨茎粗如椽，黄铜高可擎天，铺地蜈蚣低与脚齐，高山蒲葵叶大如伞，五列木青红相间，鸡藤果花纹五色，猕猴桃有方有圆，难道这还不够斑斓奇丽?然而这千姿百态都富于原始的健美，每一棵树都闪烁着生命的光华，茁壮的异彩。春天的光，夏日的雨，秋季的风，隆冬的雪都为它们淡抹浓妆，使守林人觉得春色新，促人振奋；夏色暖，教人舒坦；秋色金，令人欢欣；冬色凝，使人坚定。他们也像森林里的树一样，爱上了这块土地，蒂固根深。

我们愈往里去，觉得绿的色彩愈重，泥土的气息愈浓，遍地的野趣也愈迷人了。我们可以从清脆的鸟声里听出画眉、白鹤、原鸡这些山野的精灵们对森林的热爱；从错什的蹄印里看出鹿、豹、山猿、黄狼、马猴、野鸡，以至蟒蛇，这些丛林的壮士们依恋故土的深情。待我们到达森林的中心，越过淙淙的流泉，树丛尖端的奇景便展现在我们的头顶。在那万木之巅，各种吊兰如盆景低垂，碎骨补似繁花四散，奇花异草在树尖儿争妍斗丽，组成了一个奇异的空中花园。啊!高山盈盈，林木青青，异卉缤纷，我们竟可以从这儿追思到古森林那千姿百态的风光，使我们的美感向着智慧的高度上升。

终于，我从力和美之中看到了希望。它们并不平庸，也毫不温驯；虽貌似粗鲁、莽撞，但却充满活力。野性难道不就是一种敢于拼搏和不屈不挠的性格吗!在这儿，随处都可以找到这可贵品质的特性。瞧，所有的树木都坚信自己有立于众树之林的能力，它们从来也没有片刻放弃对光和热执著的追求。那先锋树种乘风飞来，落地生根。不论岁月多么漫长，它们凭借自己的力量便可以世代更新，绵绵不绝。

野性的林让我们获得了力的启示，美的意念，希望的鼓舞和鞭策。我们虽然奔走竟日，却只感到清新的欢乐而毫无倦意。

11、在作者看来，这原始森林“富于野性”，其“野性”的含义有哪些?

12、作者说“野性的林”是“美”的，根据文意，“美”表现在哪几方面?“美”的根本内涵是什么?

13、文章的题目是“野性的林”，作者在第六段却不惜用大量笔墨来写鸟兽花草，这在表达上有什么作用?

14、下列对这篇散文的赏析，不恰当的两项是(　　)

A、文章开篇，以充满激情的笔触，描绘了一幅原始森林的壮丽画卷，为全文礼赞“林”的野性定下了昂扬的基调。

B、由于作者对山林的厚爱和感悟，使得文章句句有情，句句合理，“情”、“理”交融。

C、本文运用了象征手法，“野性的林”是“我”的品格的象征，“林”的形象其实就是“我”的形象，达到了“物我同一”之境。

D、出于对“野性的林”的热爱和艺术表现的需要，作者多次运用了比喻和拟人的手法。

E、“一切景语皆情语。”从全文看，作者借“野性的林”抒写了对大自然的热爱和向往，因为这里只有清新的欢乐而毫无倦意。

（参考答案：1．略　2．略　3．⑴难道他们会向比自己低矮的植物致敬吗？⑵你被有如毒雾的阴霾整日笼罩着。　4．说明了望天树在艰难环境中发芽，有着顽强的生命力和不屈不挠的斗争精神，表现了作者的惊喜、赞扬之情。　5．B　6．A　7．在全文中起过渡作用。　8．略　9．最突出的表达方式是抒情。如“你呀，你对蓝天的忠诚与对阴影的蔑视是一样的坚决”一句就赞扬了望天树不屈服于阴暗的环境的顽强精神。　10．因望天树高大，故需仰视，但“仰起头来”所表现出的更是人们对于不屈服于恶劣环境的望天树的敬仰。　11．野性是力的象征，是最纯真最朴素的美，是一种敢于拼搏和不屈不挠的性格。　12、(1)“美”表现在浑厚、丰满、斑斓三方面。

(2)“美”的内涵：这千姿百态的树都富于原始的健美(或“野性的林具有最纯真最朴素的美”)，每一棵树都闪烁着生命的光华、茁壮的异彩。　13、这里采用了侧面烘托的笔法，用鸟对森林的“热爱”，兽对故土的“深情”，奇花异草的“争妍斗丽”，去烘托山林的“野趣”，使其更突出，更迷人。　14、C、E）

