《物种起源》绪论学案 
郓城一中高二语文组   郝润生老师组题  2008-10-29
A   双基自主学案

基础知识积累（秋的收获，从播种开始……）

1．给下列加点字注音。

⑴间断      ⑵诱使      ⑶狭隘      ⑷槲寄生      ⑸摘要      

⑹胚胎      ⑺慷慨      ⑻冒昧      ⑼繁殖        ⑽栖息      

2．给下列多音字注音并组词。

划                        绿                       龟


供                        混                       间
3．为下列形近字组词。

4．辨析词义，选择最恰当的词语填写在句中横线上。

⑴信奉·信赖

A．“顶呱刮”即开票，融合了丰富的奥运元素和中国文化特色，全系列共分7套128枚。在最短的时间内成功赢得了广大彩民的     ，在许多省市都一度脱销。

B．叙利亚主要居民是阿拉伯人，讲阿拉伯语，     伊斯兰教逊尼派。
⑵忽视·忽略

A．这个夏日可以没有苹果产品，但绝对不能     那些以“奥运”之名存在的数码玩意。
B．深圳房价下跌了近30%，无疑是造成“断供”的直接原因，但是人们盲目贷款，超负荷的承担还贷压力的因素也不容     。
⑶卓著·显著

A．为北京举办奥运会创造良好交通环境，民警执法更加规范，服务群众水平     提高。

B．北京奥运会圣火17日到19日在辽宁境内传递，功勋     的辽宁籍金牌教练火炬手，以“祥云”的名义光荣地传递着伯乐们的奥运梦想。
⑷观测·观察

A．     奥运会对各国股票市场影响可以看出，在奥运会召开前、后两年各主办国股市均出现较好上涨，在奥运召开当年，各国证券市场涨、跌互现。

B．一些天文专家公布，新疆哈密伊吾苇子峡乡是今年中国境内日全食最佳     点。
⑸考查·考察

A．今天来到豫东商丘画虎村学习     ，看到王公庄的很多农民画家的作品，很多艺术家感慨很多。
B．丁健告诉记者，公务员考试就是对个人实际能力的     ，知识面广是最基本的要求。
⑹搜集·收集  

A．3月，梅德韦杰夫领导的竞选总部在最短时间内     了大量证据，指证古辛斯基操纵媒体，最终迫使其闭上了嘴巴。
B．奥运期间实行24小时值班制度和领导带班制度，以确保信访渠道畅通和通信联络畅通，同时确定专人做好信息     、信息分析和上报工作。

5．文学常识填空。

达尔文(1809～1882)，出生于    国一个名医之家，从小就热心于研究自然科学，特别是生物学。      年达尔文发表了《         》，成为“        ”的创立者，从根本上否定了当时甚嚣尘上的“       ”和“物种不变论”的传统观念。《          》一书也因此成为一部划时代的巨著，并对后世产生了深远的影响。

                基本能力训练（百舸争渡，谁能竞风流？）
1．下列各组词语加点字注音全部正确的是    (    )

A．间断(jiān)  栖息(qī)   提供(gòng)  雌雄(cí)

B．累积(lěi)   狭隘(yì)   窜入(cuàn)  胚胎(pēi)

C．札记(zhá)   冒昧(mèi)  气候(hóu)   槲寄生(hú)

D．琐屑(xiè)   结束(shù)  搜集(sōu)   闪烁(shuò)

2．下列各组词语中书写全部正确的一项是    (    )

A．伦理  转基因  无明指  无米之炊     B．爆炸  里程碑  干扰素  饮食起居

C．阐明  衍生物  唱双簧  耸人听闻     D．疟疾  挖墙脚  双刃剑  对征下药

3．选出词语依次填入正确的一项是    (    )

①归国以后，在1837年我就想到，如果耐心地      和思索可能与这个问题有任何关联的各种事实，也许能够对于这个问题得到一些了解。

②但是因为要完成它还需要许多年月，又因为我的健康很坏，所以被      来发表这个“摘要”。

③从那时候起直到现在，我曾不      地专心于同一事物的研究。

④虽然有许多情形至今还不清楚，并且将会在很长时期内还弄不清楚，但是经过我能做到的      研究和      判断，我毫不怀疑地主张……

A．搜集  催促  间断  精细  冷静       B．搜集  督促  间断  精密  冷静

C．收集  督促  中断  精密  平静       D．收集  催促  中断  精细  平静

4．下列各句中加点的成语使用正确的一项是(    )

A．为迎接即将到来的灯会，夫子庙地区进行了改进，北口的一些商业楼被拆除，气宇轩昂的状元楼前辟出了一片绿地。

B．第79届奥斯卡颁奖日前揭晓，《满城尽带黄金甲》无功而返，《颍州的孩子》则拿下最佳纪录短片奖铩羽而归。

C．在记者招待会上，看到英国首相布莱尔故作幽默的滑稽样子，一位女记者忍俊不禁地扑哧一声笑了出来。

D．美国近日决定在东欧的捷克和波兰部署反导系统，同时提出了一个匪夷所思的理由，即防范伊朗的威胁。

5．下列句子没有语病的一句是    (    )

A．这家乒乓球馆设施齐全，可为乒乓球爱好者提供不同档次的球台、球拍、球衣、球鞋等乒乓器材。

B．我们将由此看到，遗传的大量的变异至少是可能的。

C．我希望读者能够原谅我讲这些私事，我之所以说明这些事情，是为了要表明我并没有轻率地下结论的缘故。

D．1844年，我把这些简短笔记扩大为结论的纲要，这些结论我当时认为是正确的。

6．下列各句中，标点符号使用正确的一句是(    )(4分)

A．电影“手机”以及后来引发无数讨论的电视剧“中国式离婚”，让不少国人再次审视自己的情感世界。

B．到2009年，我国高考适龄人数(18岁～22岁)将达到1．2亿，那时候，高考竞争可能会更加激烈。

C．写什么景?怎样写景?为什么写景?是我们赏析古代诗歌时应关注的问题。 

D．抓住学习的四个环节——预习、听讲、复习、做作业，是中小学生提高学习成绩的有效途径。

7．下列句子的语序排列正确的一项是    (    )

①认为从20世纪40年代以后，进化论已发展成为进化的综合理论，运用各方面的科学成就，论证生物的进化和发展。

②认为基因突变和染色体畸变是进化的原始材料。

③由于环境的变化等因素的相互作用，促使在地理隔离中的生物群体渐次分化，相互间表现不同形式的生殖隔离。

④综合进化学说，亦称“现代达尔文学说”“现代新达尔文学说”。生物进化学说的主流。

⑤终于形成亚种，由此可能逐渐发展成新种。

⑥是在达尔文的自然选择学说和群体遗传学理论的基础上，结合生物学其他分科的成就而发展起来的。

A．④②③①⑥⑤     B．③⑤④⑥①②      C．④①⑥②③⑤      D．③⑤④①②⑥

8．对下面这句话分析正确的一项是(    )

    因为我十分清楚：本书中所讨论的几乎没有任何一点不能引用事实来作证，而每一论点显然往往会引出一些与我所得到的完全相反的结论。

A．这是个单句，说物种起源虽尚不完善，但结论都是有根据的。

B．这是个复句，说物种起源引用的事实常会得出与作者不同的结论，因而是不完备的。

C．这是个单句，说物种起源引用的事实常可得出不同的结论，因而是不可靠的。

D．这是个复句，说物种起源的结论是可靠的，虽然它尚不完善。

9．作者介绍研究“物种起源”及写作《物种起源》一书的经过，目的何在?分析正确的一项是(    )

A．说明自己对这个问题的探讨始终没有间断。

B．告诉读者出洋考察给自己很深的印象，才引发出对问题的研究。

C．让读者了解“导言”的写作要求，必须介绍写作经过。

D．使读者知道书中的结论不是自己轻率得出的，而是经过严肃认真的研究的。

10． 作者认为，关于物种起源，还有许多需要弄清楚的问题，课文第9段从哪两个方面归纳了这些问题?

答：                                                                             
B   能力提升学案
                    课内精读鉴赏（品读经典，启智慧之门）

阅读下面的文字，完成1～4题。

    关于“物种起源”，如果一个自然学者，对于生物的相互亲缘关系、它们的胚胎的关系、它们的地理分布、地质上的连续以及其他的此类事实加以思考，就可能得到如下的结论：物种不是被独立创造出来的，而是像变种一样，是从其他物种传下来的。然而这样的结论，即使很有根据，也还是不充分的，除非等到能够说明世界上无数的物种曾经是怎样变化以获得如此完善地、正当地引起了我们赞叹的构造和相互适应。自然学者们常常把变异的惟一可能原因归之于如气候、食物等等外界条件，从某一狭隘的意义上来说，这是正确的，我们以后会论述到。但是要把像啄木鸟那样的构造，它的脚、尾、嘴及舌，如此巧妙地适应于捉取树皮下的昆虫，仅仅归因于外界条件是不合理的。又如槲寄生的情形，它从某几种树木吸取养料，它的种子必须由某几种鸟为它传播，它的花雌雄分开，绝对需要借某几种昆虫的帮助，把花粉从一朵花带到另一朵花上。如果说这种寄生物的构造，以及它与其他数种不同生物的关系，是外界条件或植物的习性导致的结果，也同样是不合理的。

    所以，洞察变化和相互适应的方法是极其重要的。我开始观察的时候，便觉得细心研究家养动物和栽培植物，会给了解这个难解的问题提供最良好的机会。结果没有使我失望，我经常获得在家养状况下的变异的知识，虽然不完备，却能给研究提供最良好的和最安全的指导。此项研究虽然通常为自然学者们所忽略，我却要冒昧地表示我对于它的高度价值的确信。

1．作者在这两段文字中提出的主要观点是什么?

答：                                                                             
2．“然而这样的结论，即使很有根据，也还是不充分的”中，“这样的结论”指代的具体内容是什么?为什么说“这样的结论，即使很有根据，也还是不充分的”?

答：                                                                             
3．“从某一狭隘的意义上来说，这是正确的”，作者用语谨慎而准确，言外之意是说仅仅这样认识“是不合理的”，作者这样说的依据是什么?

答：                                                                             
4．下列对引文内容和形式分析正确的两项是(    )

A．观察是科学实验的重要手段，作者从观察人手，获得了大量的第一手资料。

B．作者认为在他的发现公之于众之前，有的自然学者已经“对于生物的相互亲缘关系、它们的胚胎的关系、它们的地理分布、地质上的连续以及其他的此类事实加以思考”了，只是没有形成理论体系。

C．作者认为生物是物种演变而来的理论往往难以令人满意，主要是因为一般的自然学者们相信外部环境和气候、食物是引起生物变异的原因。

D．作者认为被一般自然学者们所忽略的研究方法往往价值重大，这也是作者在生物学研究领域取得丰硕成果的原因。

E．作者认为研究物种变异的原因从研究家养动物和栽培植物人手，是比较科学的方法。

                    课外阅读迁移（学以致用，展亮剑风采）

阅读下面的文字，完成5～8题。

挑战达尔文

英国伦敦大学的起源学教授史蒂夫·琼斯日前雄心勃勃地向物种起源学的开山鼻祖达尔文发起了挑战，并且发誓要写出一部比达尔文的巨著《物种起源》更完美的学术著作来。

    1858年，达尔文在伦敦将他的进化论公之于众，然而，这种150年后仍有科学意义的学说在当时不但没有引起任何的轰动，反而遭到当时科学界的冷嘲热讽。伦敦科学家协会的主席在当年的年会上说：“今年没有任何的发现。”当然了，神学界对这一学说更是恨之入骨。殊不知，达尔文提出的这一理论成了日后世界上影响最大的学说，并且因此创建了一门全新的学说——生物学。

    然而任何学说都有其时代的局限和不足之处，达尔文的物种起源学说也不例外。按琼斯教授的说法，达尔文最大的不足便是没有解释人类的起源这一最为人们关心、也是最重要的问题。在达尔文的《物种起源》中，有关人类起源的话只有一句：“人类的起源和它的历史总有一天会大白于天下。”此外，琼斯教授还认为，达尔文的学说在其广义理论上也有许多缺陷。

    针对达尔文进化论和《物种起源》一书的不足，琼斯教授提出了自己的科学观点，并且准备写一本巨著。琼斯在他的著作中第一个要阐明的重要观点就是人类的起源。他认为，人类这一当今地球上最高级的动物，“也许已经步出了进化”的历程，也就是说从生理上不再进化了，只是人类的思想和创造出的机器仍在进化中。此外，琼斯教授还认为，达尔文在提出进化理论时回避了机会在物种起源与生物演变中的重大作用。琼斯主张，进化不只是像达尔文所说的那样仅仅只是自然选择“优胜劣汰”的结果，机会在进化中也起了相当的作用。他指出，我们现在已经知道，有些物种的灭绝和进化是由于陨星撞击地球的结果，比如恐龙。他还举了个简单的例子说，大象产生的性激素与飞蛾产生的性激素化学成分完全相同，这当然容易造成大象的“误会”。琼斯说：“这对于飞蛾来说是危险的，然而这是进化中的一个失误，而绝不是自然选择的结果。”另外，琼斯教授还在他的著作中对当今世界上一些著名的科学家的进化理论提出挑战。他首先攻击美国哈佛大学教授斯蒂文·杰伊·古尔德和英国牛津大学教授查德·道金斯是以“古怪”的方式对待进化这一课题的。他认为，道金斯提出的“自私基因”之说，也就是，任何生命都是按基因的利益进行进化的，这一学说根本不足以说明生命有差异的原因。至于古尔德教授认为进化是突然间发生的，这与琼斯认为的进化是个逐步的过程的观点截然相反。琼斯教授满怀信心地说：“我的长处在于我对生物学有着特别宽的知识面。”琼斯教授打算用达尔文写《物种起源》的方式写成自己的著作，也就是说他将用大量的轶闻趣事、丰富的例子，从细胞到现代艺术各个方面来谈物种起源这个问题。

    (选自《青年参考》)

5．琼斯教授向达尔文学说提出挑战的原因是什么?

答：                                                                            
6．根据文意，归纳出达尔文理论的三点不足之处。

答：                                                                            
7．请归纳琼斯教授新进化论著作的主要内容。

答：                                                                            
8．琼斯教授关于著作体例的构想是什么?

答：                                                                            
9．今年6月9日是我国第三个“文化遗产日”，学校开展了保护文化遗产的宣传活动。如你是该校的志愿者，发现游客在景区文物上刻字留言。你将如何劝阻?请针对以下不同对象，各写一句话。要求：语言得体，有说服力，每句不超过30字。

⑴对同龄人：                                                          。

⑵对年长者：                                                                。

10．下面的文字说明了利用“溶瘤病毒”消除肿瘤的过程，请概括这个过程的三个阶段。

    据有关专家介绍：如果将一种经过基因工程加工的“溶瘤病毒”注射入肿瘤部位，病毒就会成千上万地高速复制，最终撑破肿瘤细胞，肿瘤也就溶解了。但也因此使部分肿瘤细胞进入血液，随着循环系统进入其他部位，从而导致肿瘤的转移。此时，如果对病人肿瘤部位加热，人体会大量产生一种叫热休克蛋白的特殊物质。而热休克蛋白可以训练人体免疫系统识别肿瘤细胞，进而在全身“追杀”肿瘤的残部。经过这样一个过程，就能达到消除肿瘤的目的。

⑴第一阶段：                                                。(不超过15个字)

⑵第二阶段：                                                。(不超过15个字)

⑶第三阶段：                                                。(不超过20个字) 

11．依次填入下面一段文字横线处的语句，衔接最恰当的一组是(    )

天鹅悠闲自在、无拘无束，它时而在水上遨游，           它似乎是很喜欢接近人的，只要它觉得我们不会伤害它。    

①时而沿着水边，②回到有人的地方，③时而到岸旁嬉戏，④享受着与人相处的乐趣，⑤时而离开它的幽居  ⑥藏身灯芯草丛中，

A．③①⑥⑤②④    B．①④⑤⑥③②    C．①②③⑥⑤④    D．③②①④⑤⑥

	错题总结：


（    ）      


（    ）      





（    ）       


（    ）      





（    ）       


（    ）      





（    ）       


（    ）      





（    ）      


（    ）      





（    ）      


（    ）      





催         


摧         


璀         





谦         


歉         








幅         


副         








爵         


嚼         








遗         


篑         








栽         


裁         


载         





缘         


喙         


椽         





栖         


晒         


牺         








