《伍员之死》同步练习

一. 语言知识及运用
1. 对下列各句中加点的词的解释不正确的一项是（  ）
A. 用太宰嚭计，与越平       讲和
B. 求委国为臣妾             托付
C. 以伯嚭为太宰，习战射     熟悉
D. 而王不先越而乃务齐       致力
2. 下列各句中加点的词语意思跟现代汉语相同的一项是
A. 越王为人能辛苦    
B. 子胥以为不可
C. 此商之所以兴
D. 然今若听谀臣言以杀长者
3. 下列各句中加点的虚词意义和用法相同的一组是
A. 汝与吴俱亡，无益也
     尽与韩信
    B. 且欲有所用之也
       且籍与江东子弟八千人渡江而西
C. 益疏子胥之谋
       穷且益坚，不坠青云之志
D. 然今若听谀臣言以杀长者
      然今卒困于此
4. 下列句中加点词的用法与例句相同的一项是（  ）
例句： 且庸人尚羞之
A. 子胥耻其计谋不用 
B. 使子胥于齐     
C. 后必悔之      
D. 乃兴师北伐齐  
5. 下面句子中补出的省略内容错误的一项是（  ）
A. 今王不灭（勾践）
B. 日夜为（子贡）言于吴王
C. 令（梓树）可以为器
D. 为（伍员）立祠于江上
6. 将下面文言语句翻译成现代汉语
    ①越王勾践乃以余兵五千人栖于会稽之上，使大夫种厚币遗吴太宰嚭以请和，求委国为臣妾。
译文＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿。
②勾践食不重味，吊死问疾，且欲有所用之也。此人不死，必为吴患。
译文＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿。
二. 阅读下面文言文，完成7-11题
其后四年，吴王将北伐齐，越王勾践用子贡之谋，乃率其众以助吴，而重宝以献遗太宰嚭。太宰嚭既数受越赂，其爱信越殊甚，日夜为言于吴王。吴王信用嚭之计。伍子胥谏曰：“夫越，腹心之病，今信其浮辞诈伪而贪齐。破齐，譬犹石田，无所用之。且《盘庚之诰》曰：‘有颠越不恭，劓殄灭之，俾无遗育，无使易种于兹邑。’此商之所以兴。愿王释齐而先越；若不然，后将悔之无及。”而吴王不听，使子胥于齐。子胥临行，谓其子曰：“吾数谏王，王不用，吾今见吴之亡矣。汝与吴俱亡，无益也。”乃属其子于齐鲍牧，而还报吴。
吴太宰嚭既与子胥有隙，因谗曰：“子胥为人刚暴，少恩，猜贼，其怨望恐为深祸也。前日王欲伐齐，子胥以为不可，王卒伐之而有大功。子胥耻其计谋不用，乃反怨望。而今王又复伐齐，子胥专愎强谏，沮毁用事，徒幸吴之败以自胜其计谋耳。今王自行，悉国中武力以伐齐，而子胥谏不用，因辍谢，详病不行。王不可不备，此起祸不难。且嚭使人微伺之，其使于齐也，乃属其子于齐之鲍氏。夫为人臣，内不得意，外倚诸侯，自以为先王之谋臣，今不见用，常鞅鞅怨望。愿王早图之。”吴王曰：“微子之言，吾亦疑之。”乃使使赐伍子胥属镂之剑，曰：“子以此死。”伍子胥仰天叹曰：“嗟乎！谗臣嚭为乱矣，王乃反诛我。我令若父霸。自若未立时，诸公子争立，我以死争之于先王，几不得立。若既得立，欲分吴国予我，我顾不敢望也。然今若听谀臣言以杀长者。”乃告其舍人曰：“必树吾墓上以梓，令可以为器；而抉吾眼县吴东门之上，以观越寇之入灭吴也。”乃自刭死。吴王闻之大怒，乃取子胥尸盛以鸱夷革，浮之江中。吴人怜之，为立祠于江上，因命曰胥山。
7. 下列句中加点的词解释不正确的一项是（  ）
A. 劓殄灭之                绝灭
B. 乃属其子于齐鲍牧        隶属
C. 必树吾墓上以梓          种植
D. 吴人怜之                同情
8. 下列句子中加点词的意义和用法相同的一组是（  ） 
A. 我以死争之于先王
       以故汉追及之
B. 无使易种于兹邑
      北购于单于
C. 为立祠于江上
      愿为诸君快战
D. 乃自刭死
      其先乃齐人
9. 下面六句话分为四组，全都表现伍子胥有政治眼光的一组是（  ）
①子胥为人刚暴，少恩，猜贼
②夫越，腹心之病
③子胥耻其计谋不用
④乃属其子于齐鲍牧
⑤然今若听谀臣言以杀长者
⑥以观越寇之入灭吴也
A. ①③⑤


B. ②④⑥

C. ①③④

D. ②⑤⑥
10. 下面对文章内容理解分析错误的一项是（  ）
A. 越王勾践采用子贡的计谋，就带领着他的人马帮助吴国作战，把贵重的宝物敬献给太宰嚭。太宰嚭就特殊地喜欢并信任越国，没日没夜地在吴王面前替越国说好话。吴王总是相信和采纳太宰嚭的计谋。
B. 针对吴王伐齐，伍子胥认为越国是吴国的祸患。现在吴国有越国在身边，就像得了心腹疾病。如果不先铲除越国却一心致力攻打齐国，这是很荒谬的事情。吴王虽然觉得这种认识有理，但依然攻打齐国，越来越少地听从伍子胥的计谋了。 
C. 吴国太宰伯嚭和伍子胥在感情上产生裂痕以后，就趁机在吴王面前说他的坏话。说伍子胥独断固执，强行谏阻，败坏、诋毁大王的事业，只希望吴国战败来证明自己的计谋高明。这些话正中吴王下怀，伍子胥的悲惨结局也就在所难免了。
D. 伍子胥被赐死前对门客说的一番话，使伍子胥的形象达到新的高度。“必树吾墓上以梓，令可以为器，而抉吾眼县吴东门之上，以观越寇之入灭吴也。”是预言，是现实，是政治远见，是身遭诬害的愤慨，也是对吴王昏庸的憎恨。 

11. 用现代汉语翻译文中划线的句子
    ①乃属其子于齐鲍牧，而还报吴。
    译文＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿
    ②自以为先王之谋臣，今不见用，常鞅鞅怨望。
    译文＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿
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【试题答案】
1. C

2. B

3. D

4. A

5. B

6. 略
7. B

8. C

9. B

10. B
11. 略
译文：
夫差继位吴王以后，任用伯嚭做太宰，操练士兵。二年后攻打越国，在夫湫打败越国的军队，越王勾践就带领残兵败将栖息在会稽山上，派大夫文种用重礼赠送太宰嚭请求媾和，把国家政权托付给吴国，甘心做吴国的奴仆。吴王将要答应越国的请求，伍子胥规劝说：“越王勾践为人能含辛茹苦，如今，大王要不一举歼灭他，今后一定会后悔。”吴王不听伍子胥的规劝，而采纳了太宰嚭的计策，和越国议和。 

    和越国议和以后五年，吴王听说齐景公死了，大臣们争权夺利，新立的国君软弱，就出动军队向北攻打齐国。伍子胥规劝说：“勾践一餐没有两味荤菜，哀悼死去的、慰问有病的，将打算有所作为。这个人不死，一定是吴国的祸患。现在吴国有越国在身边，就像得了心腹疾病。大王不先铲除越国却一心致力攻打齐国，不是很荒谬的吗？”吴王不听伍子胥的规劝，攻打齐国。在艾陵把齐国军队打得大败，于是慑服了邹国和鲁国的国君而回国。从此，就越来越少地听从伍子胥的计谋了。 

    此后四年，吴王将要北上攻打齐国，越王勾践采用子贡的计谋，就带领着他的人马帮助吴国作战，把贵重的宝物敬献给太宰嚭。太宰嚭多次接受了越国的贿赂。就特殊地喜欢并信任越国，没日没夜地在吴王面前替越国说好话。吴王总是相信和采纳太宰嚭的计谋。伍子胥规劝吴王说：“越国，是心腹大患，现在相信那虚饰浮夸狡诈欺骗之词，贪图齐国。攻克齐国，好比占领了一块石田，丝毫没有用处。况且《盘庚之诰》上说：‘有破坏礼法，不恭王命的就要彻底割除灭绝他们，使他们不能够传宗接代，不要让他们在这个城邑里把好人影响坏了。’这就是商朝兴盛的原因。希望大王放弃齐国，先攻打越国；如不这样，今后悔恨也来不及了。”吴王不听伍子胥的劝告，却派他出使齐国。子胥临行，对他儿子说：“我屡次规劝大王，大王不听。我现在看到吴国的末日了，你和吴国一起毁灭，没有好处。”就把他的儿子托付给齐国的鲍牧，而返回吴国向吴王报告。 

    吴国太宰嚭和伍子胥在感情上产生裂痕以后，就趁机在吴王面前说他的坏话：“子胥为人强硬凶恶，没有情义，猜忌狠毒，他的怨恨恐怕要酿成深重的灾难。前次大王要攻打齐国，子胥认为不可以，大王终于发兵并且取得了重大的胜利，子胥因自己计谋没被采用感到羞耻，反而产生了怨恨情绪。如今大王又要再次攻打齐国，伍子胥又独断固执，强行谏阻，败坏、诋毁大王的事业，只希望吴国战败来证明自己的计谋高明。现在大王亲自出征，出动全国的武装力量攻打齐国，而伍子胥的劝谏不被采纳，因此就中止上朝，假装有病不随大王出征。大王不可不戒备，这是很容易引起祸端的。况且我派人暗中探查，他出使齐国，就把他的儿子托付给齐国的鲍氏。做人臣子，在国内不得意，就在外依靠诸侯，自己认为是先王的谋臣，现在不被信用，时常郁郁不乐，产生怨恨情绪。希望大王对这件事早日想办法。”吴王说：“没有你这番话，我也怀疑他了。”就派使臣把属镂宝剑赐给伍子胥，说：“你用这把宝剑自杀。”伍子胥仰望天空叹息说：“唉！谗言小人伯嚭要作乱，大王反来杀我。我使你父亲称霸。你还没确定为王位继承人时，公子们争着立为太子，我在先王面前冒死相争，几乎不能得到太子的位职。你立为太子后，还答应把吴国分一部分给我，我却不存在你报答的希望，可现在你竟听信谄媚小人的坏话来杀害长辈。”于是告诉他亲近的门客说：“你们一定要在我的坟墓上种植梓树，让它长大能够做棺材。挖出我的眼珠悬挂在吴国都城的东门楼上，来观看越寇怎样进入都城，灭掉吴国。”于是自刎而死，吴王听到这番话，大发雷霆，就把伍子胥的尸体装进皮革袋子里，漂浮在江中。吴国人同情他，在江边给他修建了祠堂，因此，把这个地方命名叫胥山。
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