《悼念乔治桑》同步练习

第一部分：

1、本文作者 是 （国别）作家，主要作品有长篇小说 、 

等。乔治•桑是 （国别）女作家。

2、第一段中作者称乔治•桑是“不朽者”，联系全文看，“不朽”具体指哪几个方面?

3、乔治•桑是法国19世纪伟大的小说家，然而雨果在这篇悼文中并没有列举她在文学上的杰作佳品，为什么?先用文章中的一句话概括这个原因，然后再简要分析。

⑴

⑵

4、文中说“一种事物消失了，另一种事物降临了”，前后两个“事物”分别指的是什么?

消失的“事物”：

降临的“事物”：

5、说说下面句子使用的修辞手法及表达作用。

她像巴贝斯一样有着一颗伟大的心；她像巴尔扎克一样有着伟大的精神；她像拉马丁一样有着伟大的灵魂。

修辞手法：

表达作用：

读选文，回答问题：

我为一位死者哭泣，我向这位不朽者致敬。

昔日我曾［①］过她，［②］过她，［③］过她，而今，在死神带来的庄严肃穆之中，我出神地凝视着她。

我祝贺她，因为她所做的是伟大的；我感谢她，因为她所做的是美好的。我记得，曾经有一天，我给她写过这样的话：“感谢您，您的灵魂是如此伟大。”

难道说我们真的失去她了吗？

不。

那些高大的身影虽然与世长辞，然而他们并未真正消失。远非如此，人们甚至可以说他们已经自我完成。他们在某种形式下消失了，但是在另一种形式中犹然可见。这真是崇高的变容。

人类的躯体乃是一种遮掩。它能将神化的真正面貌——思想——掩盖起来。乔治•桑就是一种思想，她从肉体中超脱出来，自由自在，虽死犹生，永垂不朽。啊，自由的女神！

乔治•桑在我们这个时代具有独一无二的地位。其他的伟人都是男子，惟独她是伟大的女性。

在本世纪，法国革命的结束与人类革命的开始都是顺乎天理的，男女平等作为人与人之间平等的一部分，是必不可少的。伟大的女性应该显示出她们不仅保持天使般的禀性，而且还具有我们男子的才华；她们不仅应有强韧的力量，也要不失其温柔的禀性。乔治•桑就是这类女性的典范。

当法兰西遭人凌辱时，完全需要有人挺身而出，为她争光载誉。乔治•桑永远是本世纪的光荣，永远是我们法兰西的骄傲。这位荣誉等身的女性是完美无缺的。她像巴贝斯一样有着一颗伟大的心；她像巴尔扎克一样有着伟大的精神；她像拉马丁一样有着伟大的灵魂。在她身上不乏诗才——在加里波第曾创造过奇迹的时代里，乔治•桑留下了无数杰作佳品。

列举她的杰作显然是毫无必要的，重复大众的记忆又有何益？她的那些杰作的伟大概括起来就是“善良”二字。乔治•桑确实是善良的，当然她也招来某些人的仇视。崇敬总是有它的对立面的，这就是仇恨。有人狂热崇拜，也有人恶意辱骂。仇恨与辱骂正好表现人们的反对，或者不妨说它表明了人们的赞同——反对者的叫骂往往会被后人视为一种赞美之辞。谁带桂冠谁就招，这是一条规律，咒骂的低劣正衬出欢呼的高尚。

像乔治•桑这样的人物，可谓公开的行善者，他们离别了我们。而几乎是在离逝的同时，人们在他们留下的似乎空荡荡的位子上发现新的进步已经出现。

每当人间的伟人逝世时，我们都听到强大的振翅搏击响声。一种事物消失了，另一种事物降临了。

大地与苍穹都有阴晴圆缺。但是，这人间与那天上一样，消失之后就是再现。一个像火炬那样的男子或女子，在这种形式下熄灭了，在思想的形式下又复燃了。于是人们发现，曾经被认为是熄灭的，其实是永远不会熄灭。这火炬燃得比以往任何时候更加光彩夺目，从此它组成文明的一部分，从而屹立在人间无限的光明之列，并将增添文明的光芒。健康的革命之风吹动着这支火炬，并使它成为燎原之势，越烧越旺，那神秘的吹拂熄灭了虚假的光亮，都增添了真正的光明。

劳动者离去了，但他的劳动成果留了下来。

埃德加•基内逝世了，但是他的高深的哲学却越出了他的坟墓，居高临下劝告着人们。米谢莱去世了，可在他的身后，记载着未来的史册却在高高耸起。乔治•桑虽然与我们永别了，但她留给我们的女权，充分显示出妇女有着不可抹杀的天才。正由于这样，革命才得以完全。让我们为死者哭泣吧，但是我们要看到他们的业绩。具有决定性意义的伟业，得益于颇可自豪的先驱者的英灵精神，必定会随之而来。一切真理、一切正义正在向我们走来。这就是我们听到的振翅搏击的响声。

让我们接受这些卓绝的死者在离别我们时所遗赠的一切！让我们去迎接未来！让我们在静静的沉思中，向那些伟大的离别者为我们预言将要到来的伟大女性致敬！

注：乔治•桑（1804~1876），法国女作家。早期受卢梭影响，写出《印象安娜》等小说，捍卫妇女权利。1848年法国革命期间，写出《法兰西木工互助会会员》等长篇小说，暴露资产阶级剥削工人、摧残妇女的真相，带有人道主义和空想社会主义色彩。

6、依次填入［①］［②］［③］的词语，正确的一项是（ ）

A、爱慕 钦佩 崇敬

B、钦佩 爱慕 崇敬

C、崇敬 爱慕 钦佩

D、崇敬 钦佩 爱慕

7、“这真是崇高的变容”中“变容”的含义是（ ）

A、脸色变了 B、改变容貌

C、改变后的容貌 D、另一种容貌

8、“这位荣誉等身的女性是完美无缺的”中的“荣誉等身”指的是（ ）

A、荣誉等待着自身，指荣誉连接不断。

B、荣誉等于身体，指荣誉很宝贵。

C、荣誉加起来，同身体一般高，指荣誉很多。

D、荣誉和身体，都是值得珍惜和爱护的。

9、“曾经被认为是熄灭了的，其实是永远不会熄灭”这句话是什么意思？

10、下面的话中最能概括本文主要观点的一句是（ ）

A、那些高大的身影虽然与世长辞，然而他们并非真正消失。

B、一种事物消失了，另一种事物降临了。

C、劳动者离去了，但他的劳动成果留了下来。

D、一切真理，一切正义正向我们走来。

11、对全文的感情基调评述得最正确的一项是（ ）

A、深沉而哀婉 B、深沉而昂扬

C、激越而悲壮 D、悲痛而凄切

第二部分：

长眠的托尔斯泰

通常，人老了，意味着成熟。作家老了，尤其应该如此。我特别钦佩文学长者笔下，那种对于命运的领悟，人生的豁达，世情的谙悉，社会的了解，所言所行，常常于不期然中闪烁的智慧之光，足使我们这些后辈于迷梦中清晰，混沌中了然，而获益匪浅。因此，我总感觉到这些老者的人品、风范、学问，乃至于炉火纯青的文章。由于经过了长时间的历练磨砺，虽岁月迁移，世道变幻，已无碍于那光辉的存在。于是在我脑海里，对这些敬仰的前辈，遂凝固成一个如玉之润，如石之坚，如水之静，如海之深的永恒印象。

不知道这是否可称之为历史中的永恒，读者心目中的不朽?

有一年的冬天，我去积雪覆盖着的托尔斯泰的庄园参观。那庄园叫亚斯纳亚，位于离莫斯科不很远的图拉附近。也怪，那天也不知为什么，偌大的庄园，银光素裹，一望皆白，竞再无其他来参观的人，显得十分的落寂。当时，我心中涌上来很冷清，也很凄凉的感慨。因为看不到太多脚印的雪地，是冷落的最好见证。

托尔斯泰就这样很不起眼地埋葬在他的庄园里，一条平平常常的土路旁边。

他的坟墓只是稍稍隆出地面的一块小丘，除了周围的参天高树外，别无任何明显的标志。那些照例有的，也应该有的碑石啊、祭坛啊、十字架啊的装饰，在这里是看不到的，真是平凡得无法再平凡了。要不是插在不远处的一个小小的木板上，写了两行宇，我们就会走过去了。

这两行字，却给我留下了深刻印象。

大意是这样：请你把脚步放轻些，不要惊扰正在长眠的托尔斯泰!

多好!一片洁白，万籁无声，连时间也仿佛凝固了。这一块普通的木板上的两行字，倒体会出这位大文豪朴素中的伟大磊落，淡泊中的高风亮节。我忘了查考这是谁的手笔，但使我豁然贯通，眼下这份寂寥空廓，不正是这位文学巨人，最后走出亚斯纳亚，在风雪中追寻不知所终的辽阔苍茫的境界么?

虽然陪伴着这位文学巨人的，是那晶莹的雪和那凛冽的空气，但他的智慧之光，却会永远点亮世人的心。

12．选文第1段主要采用了哪种表达方式?所写的对象是谁?为什么在写托尔斯泰之前要加上这一段?

13．根据中心思考，题目中的“长眠”可以用文中的哪些词语代替?

14．选文第(3)段着重描述了什么内容?为什么要在这里如些泼墨?

15．你能体会到作者对庄园的感情变化吗?

16．你认为“在风雪中追寻不知所终的辽阔苍茫的境界么?”中的“境界”指什么?

17．从全文看，选文还使用了哪种写法?

第三部分：

18、每课一图：《全力以赴》这幅漫画讽刺了什么个别现象？

19．下面是上下联弄混之后的四副对联，请仔细品味，然后分别将上下联组合起来。

日照花如锦 青山一鹤归 青山一片云 碧水双鸥静

暮烟明月暗 白水千层浪 残雨夕阳收 风吹柳似丝

20．星期天是小明的生日，他刚从外面旅游回来，就见他的爷爷对他说：“你房间里放在三个同学送来的纪念品，你去看吧！”可小明看之后，却对他爷爷说：“怎么只有一个呀？”请问，小明理解和他爷爷说话的意思有什么不同？

爷爷的意思是：

小明的理解是：

参考答案：

1、雨果；法国；《巴黎圣母院》《悲惨世界》《九三年》（答两项即可）；法国 2、女性的典范；留下了无数杰作佳品；公开的行善者；先驱者的英灵精神(伟大的思想)。 3、①乔治•桑就是一种思想。②乔治•桑在文学上的成就众人皆知，不必列举；较之文学成就乔治•桑的伟大品格和伟大思想对人类的光明所产生的影响和作用更大。 4、已经逝世的乔治•桑；乔治•桑的思想和精神。 5、排比；加强语势，增强语言的表现力，抒发强烈的赞美之情。 6、A 7、D 8、C 9、虽然肉体不存在，但是精神仍然存在。 10、A 11、B 12、议论；老作家(文学长者)；正衬托托尔斯泰。肯定了他们的不朽风范，强调了对后人的影响。 13．永恒，不朽 14．亚斯纳亚庄园的环境为下文揭示托尔斯泰“朴素中的伟大磊落，淡泊中的高风亮节”作铺垫，也是一种反衬的手法。 15．先是感到凄凉，后是感到庄严，再后来是敬仰赞叹。 16．朴素中的伟大磊落，淡泊中的高风亮节。 17．欲扬先抑 18、这幅画讽刺了个别医院不针对病人病情治疗而只以盈利为目的的现象。（意近即可） 19．日照花如锦，风吹柳似丝；暮烟明月暗，残雨夕阳收；白水千层浪，青山一片云；碧水双鸥静，青山一鹤归 20．①是同学们三个人一起送来的纪念品。②纪念品是同学们送的，东西有三个。

