12　童区寄传

⊙收获平台

一、解释下列加点词的意思。
布囊（        ）其口　　之虚（          ）所卖之　　贼易（      ）之
微（        ）伺其睡　  虽疮（      ）手勿惮　　刺史颜证奇（      ）之
二、用白话翻译下面句子。
①为两郎僮，孰若为一郎僮？
答：                                                                   

②以缚背刃，力上下，得绝。

答：                                                                   

三、试比较赏析区寄两次脱身的描写，这样写表现出区寄怎样的形象？
①童微伺其睡，以缚背刃，力上下，得绝；因取刃杀之。
②夜半，童自转，以缚即炉火绝之，虽疮手勿惮；复取刃杀市者。

答：                                                                   

四、结尾一段对表现区寄有什么作用？
答：                                                                   
五、区寄不愿留为小吏的做法好不好？为什么？请你与同学们一起讨论这个问题。
答：                                                                   
⊙发展空间

一、区寄有没有杀死两个强盗的必要，区寄杀人的行为要不要负法律责任？请你运用所学的法律知识，与持不同观点的同学进行辨论。
二、阅读下文，完成文后题目。
荔  姐
纪  昀

满大娘是我弟弟小时候的奶妈，她有一个女儿名叫荔姐，嫁给邻村的一位农民为妻。有一天，荔姐听说母亲病了，来不及等丈夫回来一道去探望，就匆匆忙忙一个人回娘家去了。

荔姐动身的时候天已经黑了，好在还有一弯月牙照出朦胧的道路。她走着走着，忽然听见后面有脚步声，回头一看，发现有个人在追踪她，估计是个恶棍或强盗，心里非常着急，而这时正处在两村交界的旷野上，呼救是没有用处的，她冷静下来，想出一个对策，就从容地藏到路边古坟墓前的一株白杨树下，脱掉头上的钗耳首饰藏进贴身的口袋里，又解下腰带拴在脖子上，披散头发吐出舌头，直楞楞地圆瞪双眼等待着。等那人快走近时，荔姐故意向他打手势让他坐下。那人近前仔细一看，才知道碰上了吊死鬼，吓得惊叫一声，跌倒在地爬不起来了。荔姐急忙站起来，迅速拔脚飞跑而去。

等到荔姐进了家门，大家见她披头散发，气喘吁吁，都大吃一惊，等她坐定，慢慢地问明情况，不禁又好气又好笑，七嘴八舌地议论着第二天怎样去向街坊邻居追查打听。第二天，就听到外面在纷纷传说某某家的一个青年昨夜碰到鬼中了邪气，到现在鬼还附在他身上，一直在疯疯癫癫地胡言乱语。这青年后来虽然一再请医生治疗服药，请道士画符驱鬼，都毫不见效，竟疯癫了一辈子。

这个故事表彰了一个农村妇女荔姐，她夜里单身赶路碰到坏人危胁，却能巧妙应付，终于安然脱险，表现得很机智沉着。而那个耍流氓的青年却以害人始，以害己终，落得一个可悲的下场。

（选自“历代笔记小说选译”《阅微草堂笔记》，汪贤度选译，浙江古籍出版社。有改动。）

1、说说这个故事与《童区寄传》有哪些异同？
答：                                                                   
2、把这个故事说给你的父母听听，一起讨论如何应对生活中可能遇到的类似事件，看谁想到对策多而且巧。
答：                                                                   
⊙轻松一刻

自古英雄出少年
自古英雄出少年：战国时期的甘罗12岁拜为上卿，唐代骆宾王7岁吟鹅，宋代司马光少时砸缸救人……作为一个特殊年龄段的社会群体，青年人无非都是人类社会最富有朝气、最少保守思想、最勇于进取的一支社会力量。

少年生活对每个人的人生都有着莫大的影响，许多有成就的人，都在青少年时代就有非凡的表现，或在青少年时代就为一生的发展打下坚实的基础。

现在我们不妨一起来了解一下，这些大人物都是如何度过童年的吧。

俄罗斯总统普京从小就是个不安分的孩子，是班上的“问题学生”，但是他的成绩在班里还是数一数二的，而且他几乎从不迟到，为了做到这一点，他在冬天的早上不穿外套，一路跑到学校，以节省时间。

英国前首相撒切尔夫人是一个杂货店老板的女儿，她从小养成一种简朴节约、拼搏向上的精神。她的父亲教育她凡事要用自己的大脑来判断是非，要有自己的主见，绝对不能人云亦云。她11岁就成为学校辩论俱乐部的头号辩手，以思想敏捷、观点独到、讲话准确、气势磅礴而使同学们甘拜下风。

科学家霍金小时候的学习能力似乎并不强，他很晚才学会阅读，上学后在班级里的成绩从来没有进过前一半，而且作业总是“很不整洁”，老师们觉得他已经“无可救药”了，同学们也把他当成了嘲弄的对象，给他起了个“爱因斯坦”的外号来嘲讽地，谁知20多年后，他真的成了又一位“爱因斯坦”。随着年龄渐长，霍金对万事万物如何运行深感兴趣，他经常把东西拆散以追根究底，但在把它们恢复组装回去时，他却束手无策，不过他的父母却并没有因此责罚他。

有“股神”美誉的巴菲特出生在美国内布拉斯加州的一个城市家庭。他父亲供职的公司倒闭了，随后父亲与人合伙开的新公司也陷入了困境，巴菲特一家的生活变得艰难了。10岁那年，巴菲特随父亲来到世界金融中心纽约，刚到这里不久，他就被华尔街股票交易所的繁忙景象迷住了。他开始偷偷阅读炒股和投资指南。一年后，11岁的巴菲特开始了自己的第一次投资冒险。他以每股38美元的价格买进了一种公用事业股票，数日后，这支股票的上涨到40美元，他马上将它们全部抛出。虽然首次投资赚钱不多，但是巴菲特感到无比喜悦，更坚定了自己在投资界大展身手的决心。

比尔·盖茨从小在奶奶身边生活，他的奶奶特别喜欢打牌，盖茨经常观看奶奶打牌，又肯动脑子，仔细观察分析别人的出牌情况。很快盖茨成了牌桌上的“常胜将军”，连大人都不是他的对手。从9岁起，盖茨就经常跑图书馆了，他对数学和自然科学特别感兴趣。渐渐地，老师们发现盖茨与别的孩子越来越不一样，他的观察能力和组织能力出众，知道的事情特别多，特别是在做论文时，别人只能交两页，他却可以毫不费力地写满14页。

成都少年杨慎9岁的时候就开始接触电脑,他边看书边学着做软件设计和编程序。13岁那年，他在一次网上聊天中，遇上了一美国微软公司的职员，对方告诉杨慎，他在17岁那年就考取了微软的资格证书。于是杨慎就暗下决心，一定要在17岁前考取微软资格证书，当中国的比尔·盖茨。1999年，16岁的杨慎在电脑报上看到一则报考微软系统工程师的消息，他悄悄买回了有关书籍，潜心研读，最终取得了好成绩，成为同时拥有微软公司多项资格证书的世界上最年轻的微软工程师。

上海松江二中的韩寒有着大胆的思维,叛逆思想,充满了青春的活力。但是他的学习成绩除了语文以外科科亮红灯,老师曾说他是一个无可救药的学生了,同学们也曾嘲笑他。经过努力,韩寒终于熬出了头, 小小年纪的他,已经有了《三重门》《零下一度》《少年啦飞驰》等畅销的作品。

像韩寒这样的少年作家我国还有很多，如《梦里花落知多少》《幻城》的作者郭敬明等。不过，许多少年作家并不像韩寒那样只是语文成绩好。例如《花季雨季》的作者郁秀，《再造地狱之门》的作者金今，《正在发育》的作者蒋方舟，都是全优生、“乖乖女”。1989年10月出生的蒋方舟7岁开始写作，9岁出版散文集《打开天窗》，11岁出版长篇小说《正在发育》，12岁出版长篇小说《青春前期》。

“俱往矣，数风流人物，还看今朝”。迈入新世纪，振兴民族的历史重任已经落在了当代青年的肩头。新时代的青年应当奋发进取，努力实现自己的价值，无愧于伟大的时代，无愧民族的期望。
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一、用布包住；虚通墟，集市；轻视；偷偷、悄悄；烧伤；以为奇。
二、①做两个主人的童奴，哪能比得上做一个主人的童奴？②把绳子靠在刀刃上，用力上下磨，绳被磨断了。
三、两次描写，文字简洁，相似之中有变化。第一次得脱，只用了“以缚背刃”一个细节，就表现出这个小孩子非同小可的机智。第二次得脱，贼人已经有防备，写了两个细节，一是利用夜半的炉火烧绝，二是把手都烧烂了，都坚持到底，表现了他不仅机智还十分勇敢坚强。
四、结尾通过劫缚者不敢过其门的侧面描写，烘托区寄精神的震撼力量。
五、略。
⊙发展空间
一、略。
二、1、看成祸患；担心；看重。
2、希望“三横”互相残杀，最终只剩下“一横”。
3、区寄年纪虽小，却能处乱不惊，机智勇敢，巧妙脱身，又不慕名利，实为少年英雄；周处虽为害乡里，却能勇杀“二横”，为民除害，而且不以此为功，反能自省自悔，进而自勉自励，由此走向了新生，是浪子回头的楷模。
4、略。
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