比较感悟
在出狱欢迎会上的演说    牛虻就义

⊙收获平台

一、《牛虻就义》中当牛虻听到“判决枪毙”时，“他的瞳孔张大了一下”，此时，他心里在想些什么？请描写出来。

答：

二、试谈谈《在出狱欢迎会上的演说》和《牛虻就义》两篇文章在语言上各有什么特色？

答：

三、试用简洁的语言说说邹韬奋和牛虻各是怎样的人？
答：
*四、红色，象征革命、红旗、流血、牺牲等等。本单元的话题，就是革命志士在生死关头所表现出来的英勇气概与高尚情操。在中国乃至世界革命史上同样还有许许多多诸如此类的事例，你能再举出两个这样的事例吗？
答：
⊙发展空间

阅读下文，回答问题。
二次大战在双牛镇的最后一天
双牛镇1945年8月15日的这天清晨，一位日本军人用刀柄重重地撞在尤再三酒店的门上。尤再三提着裤子打开门，把腰弯成一架桥：“太君，早请早请！”

“酒店的开了开了，我的喝酒！”

听了这话尤再三从胸中放出一口大气。情绪的巨大落差带给眼前一片黑暗，他跌倒了。

双牛镇人觉得发生了一件奇怪事情。这个刽子手，怎么敢一个人出来喝酒。大家看天，是怎么回事？

中年，据点那边几声沉闷的枪响后，田中正二一声嚎叫出现在小镇的石板街上。

这一天，不仅对田中正二，对双牛镇，对整个中国，全世界，都是一个重大的日子。日本天皇接受波茨坦公告，宣布日本无条件投降！

但双牛镇的人不知道。田中正二没醉。他一下跪在地上，两眼注视着远方。那里的天地已经区别开来，一线玫瑰色红霞蜿蜒展开······

又有一连串枪声从据点传来。他的部下在自杀。他一掌撕开军衣，抽出军刀。这一刻，他觉得神圣庄严，丝毫没有绝望。

双牛镇人壮起胆步步挪动地围来。就在他们嘴里要惊叫出声的时候，巷尾，张货郎挑着货担边跑边喊：“乡亲们，日本鬼子投降了，据点的鬼子全死了！”这是一声炸雷。也就这时，田中正二对自己举起的刀，收了回来。

张货郎拨开人群指着田中正二：“这样死便宜了他，乡亲们，把他捆起来！”

人群挤动了一下，张货郎借势一推，未及田中正二顺过刀柄，有十几个人压在了他身上。

有人飞跑送来一根绳子。

血从田中正二嘴角流出。他被捆成一团，这使他的形体失去了军人所有的气质，包括他的残忍和孤傲。还是张货郎的声音：“给他灌辣椒水，再剥皮，最后烧死他！”

这个奸诈的小贩，怎么一夜间换了另一个模样？他长期在据点里进进出出，拍着日本人的屁股骂自己祖宗，还把骗来的闺女往据点里引。他不是人，只有他才做得出这种残忍事。

张货郎找来辣椒，撕碎，浸泡在一碗酒里，酒即刻鲜红。他端起酒，向田中正二走去······

“住手！”一声呵斥，抽打在张货郎身上，使他一颤。双牛镇德高望重的寿星，96岁的贝母大爷威严地出现在大伙眼前。他的一只手被田中正二砍去。贝母大爷说：“就是砍下我的头，我也还说你们的日子长不了！”为了要贝母大爷看到他们的胜利，田中正二没杀死他。

贝母大爷接过碗，向田中正二走去。

“田中队长，今天并不是我们双牛镇的人要你死，这是天意，是阎王爷要招你们这群害人精回地狱！我不想再提这只手，不过当时有一句话，不知你忘了没有？”

田中正二愤怒地燃烧着双眼，他没有忘记这位可以做他爷爷的老人与他的打赌。对，那是一次极不公平的打赌，他肆意地砍去了一个中国人的手臂。结果他赌输了。今天，他不得不在事实面前低下头：“嗨！你的赢了”人群仅仅蠕动了一下，没有欢呼。长期的煎熬，人们麻木了。

张货郎抱来了干草。一切准备就绪，张货郎叫道：“贝母大爷，把辣椒酒给他灌了，再点燃他，好看得很哩！”贝母大爷的手一挥，碗飞出去撞在墙上。贝母大爷问张货郎：“你是人吗？”

张货郎惊讶地：“我怎不是人？”

“放屁！你不是人，你连畜牧都不如！”

张货郎指着贝母大爷后退：“你，你疯了。”

这是二次大战在双牛镇的最后一天。这一天，双牛镇上自杀了一个日本人，他很年轻。这一天，双牛镇赶走了一个中国人，一个小贩。人们忘不了这一天，用刀，刻在心里。

捆绑田中正二的绳索被割开，为此，他跪着向这个灾难深重的大地，向一群被他们践踏蹂躏的人民，致敬。然后举起刀，奋力剖开自己的胸膛。

这一天，从不哭的双牛镇人，扶着门框，扶着拐杖，扶着镇上那棵干死的大树，全都哭了。

(《世界微型小说佳作选·中国卷》春风文艺出版社)
1、找出下面句子中很有表现力的动词，并说说它的作用。
①尤再三提着裤子打开门，把腰弯成一架桥。
答：
②尤再三从胸中放出一口大气。
答：
2、文中的贝母大爷体现出了我们民族的什么品质？
答：
3、文中张货郎要火烧田中正二，给他灌辣椒水，是因为他仇恨侵略者吗？他为什么要这样做？
答：
4、双牛镇的人们为什么要赶走张货郎？（用文中的话回答）
答：
*5、你对田中正二自杀的行为作何评价？
答：
⊙博闻广知

刑场上的婚礼
周文雍，广东开平人，1905年8月生。1923年加入中国社会主义青年团，1925年加入中国共产党。曾任中共广东区委工委委员、广州工人纠察队总队长、中共广州市委组织部部长兼市委工委书记等职。
陈铁军，原名陈燮军，广东佛山人，生于1904年3月。1922春，陈铁军考入广州坤维女子中学初中部。1924年秋，她考入广东大学文学院预科。求学期间，为追求进步，铁心跟共产党走，她将原名燮军改为铁军。1926年4月，陈铁军加入中国共产党。

周文雍和陈铁军遗照
广州起义失败后一个月，周文雍从香港回广州，提前回广州的陈铁军把他接到“家”里。他们仍然假扮夫妻，找寻失掉联系的同志，以便加强组织活动。并准备在春节期间发动一次政治攻势，不幸除夕日在寓所他俩不幸同时所被捕。被捕后敌人对他们严刑拷打，但是他们始终坚贞不屈。最后敌人强迫周文雍写自首书，他愤怒地拿起笔来，痛斥反动派的无耻罪行，并在墙上写下遗诗： 
“头可断，肢可折， 革命精神不可灭。 壮士头颅为党落， 好汉身躯为群裂。 ”
周文雍、陈铁军钢铁般的革命意志，使敌人无计可施，最后决定开庭宣判他们死刑，并问周文雍有什么要求。他想到自己在与陈铁军互相配合的工作过程中，曾经彼此相爱，但是为了革命事业，却一直保持纯洁的同志关系。在这生命的最后一刻，应该将埋藏在心底的爱情公布于众，便提出要与陈铁军合照一幅照片。作为给党和同志们永别的留念。在牢房的一空处，周文雍与陈铁军并肩而立，神态自若，大义凛然，拍了一幅临刑前双人合影。 
1928年2月6日（农历正月15日），周文雍和陈铁军被分别装在手拉车上，押赴红花岗刑场。在广州红花岗刑场上，陈铁军向周围的群众发表了最后的演说： 
亲爱的同胞们，姊妹们！我和周文雍同志的血就要洒到这里了。为了革命，为了救国救民，为了共产主义的伟大事业而牺牲，我们一点也没有感到遗憾！ 
同胞们，过去为了革命事业的需要，党派我和周文雍同志同住一个机关。 
我们的工作合作得很好，两人的感情也很深，但是，为了服从革命的利益，我们还顾不得来谈私人的爱情，因此，我们一直保持着纯洁的同志关系，还没有结婚。今天，我要向大家宣布：“当我们把自己的青春生命都献给党的时候，我们就要举行婚礼了。让反动派的枪声，来做我们结婚的礼炮吧！同胞们！同志们！永别了，望你们勇敢地战斗，共产主义一定会胜利，未来是属于我们的！”
随着刽子手的罪恶枪声，两位英雄倒下了。周文雍临终前，仍用最后的力气呼喊："同－志－们，革－命－到－底！”一对革命情侣，就这样慷慨就义了。
比较感悟

在出狱欢迎会上的演说    牛虻就义

⊙收获平台

一、略

二、《在出狱欢迎会上的演说》语言简略朴实，甚至有些粗糙，但并不掩蔽其思想的光彩；《牛虻就义》则清丽精致。

三、略

四、略

⊙发展空间

1、（1）“提”，写出尤的紧张及其在侵略者铁蹄下的委曲求全；

（2）鬼子的出现使尤十分害怕，“放出”一词写出尤听说鬼子只是来喝酒，心中石头落地，长舒一口气。

2、不屈的精神，博大的胸襟。

3、不是，他这样做是和他毫无民族气节的卑劣性分不开的。

4、他不是人，连畜牧都不如。

5、言之成理即可。

