最出色的球员
■四川 ●何泽彬
【原文节选】 
我经常能够看见其他球员眼中的丝丝胆怯，尤其是在他们发现自己没有完全把握实现事先许下的诺言之时。 
这么说吧，有位球员发誓要打好第二天的比赛，但一旦比赛开始，他的第一次投篮失败时，你便可瞥见他眼睛里流露出的代表着一丝胆怯的轻微迷惘。 
他不是及时清醒头脑，并告诉自己：“没关系，我会投中第二个球的!”取而代之的是消极的念头一个又一个地聚集起来了，直至垒成一堵“恐惧墙”，最终再没有机会重拾斗志了。 
而我，丢了一个球之后会怎样呢?我以积极的心态接受这种结果，绝不让一次失球影响整个晚上的比赛。我从不让消极的念头一点点堆积，这种时候我告诉自己：“都过去了，珍惜后面的机会!”然后，前面丢五个球，后头我会投进10个，我总是让自信贯穿比赛的始终。 
一个没投中，我不会担心后面的一个球可能也投不中。还没投，干嘛就担心投不中呢?!其实，这种消极的思想往往会成为所有人(不仅仅是运动员)一次失足后重振旗鼓的羁绊。 
其实生活又怎么可能永远一帆风顺呢? 我会努力争取每一天都能取得一点进步，我需要回顾昨天，感觉今天比昨天好就足够。一天一点进步，那一辈子该有多少的飞跃呀! 
比赛当中最重要的是保持镇静，学会在热火朝天的氛围中让你的神经保持一分冷静。当然偶尔你的情绪也会受比赛气氛的影响，但关键是这时候你必须及时提醒自己，遏制这种消极念头的扩张蔓延。 
【阅读提示】 
文章选自20世纪最为优秀的球星迈克尔，乔丹的自传，这是“飞人”乔丹对自己篮球生活的感悟的一篇文章，有较强的哲理性。这是作者的肺腑之言，来源与自己的篮球生涯，又融入芸芸众生的生命之中，整篇文章焕发着伟大球星的自信与个性的光芒。节选的段落以冷静的分析，揭示的便是要成为“最出色的求球员”，应该具备条件之一。这也是对我们所有希望成功的人一济良药。 
【重点训练】 
1. 给文中加点的字注音，并选取注音词语中的一个造句。 
⑴①瞥见： ；②迷惘： ；③羁绊： ；④遏制： 。 
⑵造句：  
2.选择概括选段的主要内容正确的一项（ ）。 
A、最出色的球员应该任何时候任何位置都擅长进攻，又精于防守。 
B、最出色的球员应该让自信贯穿比赛的始终。 
C、最出色的球员应该懂得幸福是：“为现在而生活”。 
D、最出色的球员应该有一套能克敌制胜的独特战术风格，即个性的光芒凸显。 
3.选文通过怎样的手法表现乔丹是如何面对压力和失败？ 
答：  
4.选文划浪线的两个句子意思与下面古诗文句子的哲理最相近的是的一项：（ ） 
A．何意百炼钢，化为绕指柔。——晋•刘琨《重赠卢谌》 
B．人事有代谢，往事成古今。——唐•孟浩然《与诸子登岘山》 
C．沉舟侧畔千帆过，病树前头万木春。——唐•刘禹锡《酬乐天扬州初逢席上见赠》 
D．人有悲欢离合，月有阴晴圆缺，此事古难全。——宋•苏轼《水调歌头》 
5．生活，对每个人来说，是不可能都一帆风顺的，总会遇到或多或少的拦路虎。回忆一下你的经历，说你是如何处理“恐惧墙”的？（经验教训均可） 
答：  
［类文阅读］ 
顶天立地男子汉 
从1989年到1993年的这几年间，我成为了一个顶天立地的男子汉。  
我娶了妻子，有了三个漂亮可爱的孩子，摘取了三次NBA 总冠军，获得了自己运动生涯的巨大成功；还失去了我的父亲。这四年的光阴里，我的生活发生了翻天覆地的变化，这种变化是连我自己也想像不到的。  
这四年，教会我如何明辨黑白是非，教会我把生命放在放大镜下面透视生活中深层次的秘密，也教会我不骄不躁的生活态度，防止自己从人们为我树起的荣誉塔上坠落的危险。在篮球场上，我提高球技和斗志以满足球队和我对自己的要求和期望；在球场外，随着父亲的去世，原有的家庭为我缔造的那种生活支柱与那份和谐荡然无存。以前我打球更像是在玩孩子玩的游戏、过孩子式的生活，而从这时起直至1993年9月暂别篮坛，我已是一个能为自己、为家庭扬起生活风帆的男子汉。  
就在菲尔•杰克逊于1989—1990赛季开打前走马上任公牛队总教练之后，我体验到了比赛场上发生的变化，我不再只能凭一个人的力量控制场上的形势，我们第一次形成了一个能带动每个人进攻的独特防守系统。  
我们首先创造了由霍雷斯、格兰特和卡特怀特、我组成的“铁三角”战术。我想杰克逊也相信光靠我一个人努力进球是无法赢取冠军的，我应当发挥更大的作用调动全队斗志，组织全队进行更有效的进攻。  
一开始大家对“铁三角”都很反感，它运作起来难度相当大。但杰克逊从不因此却步，他和这种打法的发明者、公牛助理教练德克斯•温特坚持让我们训练、磨合，直到炼就恰如其分的进攻节奏。我不敢说这种打法时时都奏效，但它至少让每位球员都动起来了，它能让对手在明白是怎么回事之前就遭受一次很有威胁的攻击。比如，对方球员往往不容易发现我的跑位动机——因为我手上没有球。而且，随着战术运用的炉火纯青，“铁三角”的内涵得以很好的延伸，它能让每位球员都有机会投篮得分。结果是，我取得了大得多的施展空间，底特律活塞原先制定的专门针对我的“乔丹规则”也因此显得苍白无力了。  
我随时可以向外跨步投篮，但在早期我无须运用这种战术，因为我可以凭藉自己的速度打乱对方的防守。是底特律活塞改变了我的进攻打法，他们说：“我们永远不会让你孤独，每次你运球前进，我们都会截断你的路线，让你的进攻半途而废。”于是我就突然转身投篮，不给对方防守队员任何作出反应实施抢断的机会。我拿球受拦截就意味着身处险境，但我会在他们发出求援信号前迅速寻找突破；我不会就在对方球员跟前拿球，他们也就无法及时向我这儿派人。所以，在他们眼里，我总是那么“神乎其神”。  
有位年轻的球员曾在1990年夏问我，为什么没有人能事先知道有朝一日我会成为一名伟大的球星。其实，每个人走出中学时都才华横溢，但之后接受的训练至关重要。我进了北卡罗莱纳大学，在那里你能从最基本功学起。现在你或许不能像在中学时那么轻而易举地得分了，所以史密斯教练会教你怎样掌握各方面的技术环节。然后，你离开了大学，就如离开了家，置身于NBA的世界里，他们会教你篮球比赛中所有的技战术，当然你必须把过去学到的东西运用进来，还应学会把你个人的长处应用到不同的比赛场合中——要知道82场比赛的情形都不会是一样的。倘若你还是NBA的新球员，而且希望不断进步，那你不应当仅满足于自己的现有水平(哪怕是最好的)，因为，在前头等着你去学习的东西实在是无止境的。  
我就是这样坚持不懈地学习、探索，度过在NBA的每一天，而且，其中大部分精力是用于思想意识方面的成长成熟，特别是在我篮球生涯的后阶段，我面临的挑战几乎全是精神上的。但我对此早已有准备：任何一名NBA球员的成长成熟都必须经历这么一个流程。（出处与课文相同） 
1．文章是从哪些方面来说明在困难面前“我”成为“顶天立地的男子汉”的？ 
答：  
2. 举例说明文章划浪线的句子在文中具体指什么？。 
答：  
3.对“铁三角”的理解与分析的正确一项是：（ ） 
A、这个战术的制定源于菲尔•杰克逊总教练对“我”努力进球赢取冠军的怀疑。 
B、“我不敢说这种打法时时都奏效”是因为“它运作起来难度相当大”。 
C、这个战术目的全在迷惑对方，而投篮得分往往是霍雷斯、格兰特和卡特怀特。 
D、这个战术让每位球员都有机会投篮得分，而“我”取得了大得多的施展空间。 
4.“铁三角”战术取得成功有利地证明了团队协作的力量，结合你所学知识和生活感受谈谈你对合作精神的理解或体会。（50～80字） 
我的理解（体会）：  
5.乔丹通过球赛，感受到了“学无止境”；阅读《顶天立地男子汉》后，你一定有很多感想。请就“做个顶天立地的人”，集中一点谈谈你的感想。 
答： 

