《带上三句话上路》阅读练习

课外现代文阅读《带上三句话上路》(13分) 

李小刀,你将要远行,孩子,将有一生的岁月等你去走,我送你三句话带在身边. 

快乐是一种美德 

要保持快乐,孩子,这是我们穷人最后的奢侈.不要轻易丢掉快乐的习惯,否则我们将更加一无所有. 

你要快乐,在每一个清晨或傍晚.你要学会倾听万物的语言,你要试着与你身边的河流,山川,大地交谈.在你经过的每一个村庄,你要留下你的笑声作为纪念.这样当多年以后人们再谈起你时,他们会记得当年曾有一个多么快乐的小伙子从这里经过. 

快乐是一种美德.无论你背着多少行李,你也不要把它扔到路边的沟里.即使你的鞋子掉了,脚上磨出了血,你也要紧紧地攥着快乐,不和它离开半天. 

快乐是一种美德,孩子,这是因为快乐能够传染.你要把你的快乐传染给你身边的每个人,无论他是劳累的农夫还是生病的旅人,无论他是赤脚的孩子还是为米发愁的母亲,你都要把快乐传染给他们,让他们像鲜花一样绽开笑脸. 

孩子,在你经过的每个村庄人们都像亲人一样待你,他们给你甘甜的泉水,给你的行囊里塞满干粮,你就给他们快乐吧!记住,快乐是一种美德,它能让你在人们的心中活上好多年. 

不为一朵花停留太久 

在你的旅途上,孩子,会有许多你没有见过的鲜花开在路边.它们守在溪流的旁边,在风中唱歌跳舞. 

不要忽略它们,孩子,我们的眼睛永远不要忽略掉美.你要欣赏它们的身姿和歌声,你要因为它们而感到生活的美好.不管你的旅途多么遥远,不管你的道路如何艰险,你都要和鲜花交谈,哪怕只用你喝点水,洗把脸的时间. 

不要看不见满径的鲜花.但我要告诉你,当你沉浸在花香中的时候,不要忘记赶路,不要为一朵花停留太久的时间.你只是一个路过的人,孩子,你要去的地方是前方,你的旅途依旧漫长,你的鞋子依然完整,你的双眼依然有神,你属于远方,而不是这里. 

不为一朵花停留太久.相信这条路的前头还有千朵万朵花在等你.你要知道自己究竟要去哪里,在你没到之前,孩子,不要为一朵花停住脚步. 

你去的地方是远方,孩子,你要知道,那是很远,很远的地方. 

为帮过自己的人准备一份礼物 

你会在某一天踩着满地阳光到达.孩子,只要你的身体里流着奔腾的热血,只要你举着火把吓退野兽,你就早晚会抵达那个你想要去的地方.那是远方,那是幸福之乡.就在你打点行装,准备返回的时候,我要对你说,孩子,别忘了为那些帮过自己的人准备一份礼物. 

你要记得在你的旅途上你喝过别人给你舀来的泉水,你吃过别人给你送上的食物,你听过一位姑娘的歌声,你向一个孩子问过路,你在一间猎人的小屋中度过一个漫漫黑夜.要记住他们,孩子,你要记往这些人的声音,容颜.在你返回的前一天晚上,你要为他们准备好礼物. 

你要把几块丝绸,几块好看的石头细心地包好.你要给姑娘准备好鲜花,你要给老人准备好烟丝,你要想着那些调皮的孩子,他们的礼物最好找也最难找. 

这些就足够足够了.再带上你在路上看过的风景,听过的故事,再带上你的经历和感触,在燃着火的炉边,讲给他们听. 

告诉缺水的人们前头哪里有水,告诉生病的人们哪种草药可以治病,把你这一路的经验告诉他们,把前方哪里有弯路告诉他们. 

这些是最好的礼物. 

不要忘了给帮过自己的人准备一份礼物,孩子,只有这样你的这次远行才算没有白走. 

31,"不要为一朵花停留太久"中的"花"可以怎么理解 (2分) 

32,你有没有为帮过自己的亲人准备礼物 请具体说说.(2分) 

33,为什么不要为一朵花停留太久 (用自己的话回答)(2分) 

34,怎样理解"那是远方,那是幸福之乡."中的"远方","幸福之乡" (2分) 

35,为什么给帮过自己的人准备礼物,"这次的远行才没有白走" (2分) 

36,文章一开始提到"我们穷人".你认为拥有这三句话的人能被称为"穷人"吗 这两个"穷人"的概念有何不同 (3分) 

答案：

31,沿途的各种诱惑. 32,略 33,因为自己的目标还在远方.如果为一朵花停留太久,可能会忘了自己远行的目的,也可能会延误了时间. 34,理想的彼岸.目标最终达成的时候.35,学会感激才是最后的完美. 36,不能.前一个穷人是指物质上的;后一个是指精神上的.在精神上富 足的就不是穷人.
