12．动物游戏之谜
第1课时
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测水平  


本课时的学习目标是：

    1．了解说明文的文体特点，掌握科普说明文的特点。 

2．理清课文层次结构，体会科普说明文描写和说明相结合的写作方法。
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【例1】课文是一篇科普说明文，下面对其特点的判断有对的，也有错的，对的打√，错的打×。

　　（1）科普就是科学技术普及的简称。科普类文章在于向人们传授新知识，传递新信息，偏重于对知识、信息的客观陈述，也有情感成分。（    ）

　  （2）从传播目的看，科普的根本目的是促进公众理解科学，掌握科学技术，提高科学素质。（    ）

（3）从传播内容上看，科普可以随时把最新科学思想和最新科技成果向公众传播，以适应当代迅猛发展、日新月异的科学技术进步和社会经济全球化的形势需要。（    ）
（4）从传播的形式上看，科普是群众性的。它的形式多样，途径灵活，因需传播，因材施教，有利于人的个性和特长发展。（    ）
【分析】本题考查学生对文体知识的掌握能力。《动物游戏之谜》是一篇科普文，从这篇文章中我们详细地了解科普文的知识与特点。（1）句中，根据对文体知识的理解，可以明确“较少情感成分”。
【解答】（1）×（2）√（3）√（4）√
【总结】不同的文体各具有其特点，在阅读或写作不同文体的文章时，学生应该该文体的特点，对自己进行阅读才会有较大的帮助。

【例2】根据课文内容填空。
  本文遵循          ——            ——           的思路安排结构，采用“总—分—总”的结构形式，分述部分述说了           、          、          、          。 

【分析】科学研究的思维过程一般是：提出问题——分析问题——解决问题。课文也遵循了这种思路安排结构。课文的结构形式是“总—分—总”，先总结归纳，然后分项述说，最后再总结归纳；在内容上，先提出动物的各种游戏行为，引发读者的思考：动物为什么要进行游戏？然后分述各种假说，提供给读者对比思考，最后总结。
【解答】提出问题   分析问题   解决问题   演习说   自娱说  学习说  锻炼说

【总结】认真辨识课文的行文思路，进而从整体上把握文章的内容，对课文局部问题的准确分析，也是深入理解准确把握课文的关键。
【例3】文章中运用了形象说明的方法，下列有关形象说明的判断不正确的一项是（    ）

  A．形象的描写，可以把抽象的、枯燥的知识说得具体、生动，增强文章的可读性，激发读者的兴趣，才能达到普及科学知识的目的。
  B．本文对动物游戏描写时，尽量使用文学语言，生动形象，真实可感，具体传神。如文章开头介绍三种动物的游戏时，用“走钢丝”“倒立”“像小孩坐滑梯一样”“像帆船似的”等比喻生动形象地描写了动物游戏所表现的智慧的惊叹和喜爱之情。

  C．“马驹常常欢快地连续扬起前蹄，轻盈地蹦跳；猴类喜欢在地上翻滚，拉着树枝荡秋千……”，这里用了“欢快”“荡秋千”等拟人化的词语，传神地写出了动物游戏的可爱，让文章妙趣横生，让读者爱不释手。
  D．野象“踢”草球，幼小的黑猩猩用嚼烂的树叶吸水，羱羊、北极熊“锻炼”等的介绍，既为读者提供了丰富的感性认识，又增强了作品的文学性。
【分析】本题考查学生对形象说明方法的理解。B项“走钢丝”“倒立”不是运用比喻说明方法，应为拟人。
【解答】B
【总结】形象的说明方法在介绍科学知识是经常使用的一种说明方法，也是写作科普类文章必备的一种形式，请同学们从把握文体特点的角度去思考研究，结合具体语境理解这种方法的独特魅力，进而提升自己的阅读与写作能力。


　　

1．给下列加点的汉字注音。
默契（    ）    潜力（    ）    舀水（    ）   羱羊（    ）   反馈（    ）

天赋（    ）    聒噪（    ）    尾鳍（    ）   逊（    ）     露脊鲸（    ）
操纵（    ）    厮打（     ）   汲取（    ）   坎坷（   ）
     模型（   ）        躲藏（    ）            嚼烂（    ） 

模                藏                      嚼    咀嚼（    ）

     模样（   ）        宝藏（    ）            倒嚼（    ）

2．下列各项中字形全部正确的一项是（   ）

A．跳荡    蹦跳   摔跤    得意扬扬
B．撕打    衔接   屏障    兴高采烈
C．谦逊    反馈   竞争    众说纷纭   

D．羚羊    嬉闹   平衡    神秘莫测  

3．依次填入下面句子横线上的词语，正确的一项是（    ）
（1）动物的游戏行为，是动物行为研究中被认为最复杂、最难以     、引起最多     的行为。

（2）马驹常常欢快地连续扬起前蹄，      地蹦跳。
（3）亨德和所有研究动物游戏行为的专家都相信，要解开动物游戏的所有秘密，还需要做更加     的研究。
A．捉摸    争论   轻盈    深入    B．猜测    争吵   轻便    深刻

C．捉摸    争吵   轻盈    深刻    D．猜测    争论   轻盈    深入

4．科学家们为破解动物游戏之谜提出了哪些解说？各自的依据是什么？

【基础训练】
1．下列各组中加点字的读音正确的一组是(     )   
A．默契（qì）    潜力（qiǎn）  嚼烂（jiáo）   舀水（yǎo）

B．聒噪（ɡuō）   广袤（mào）   纤细（xiān）   尾鳍（qí）

C．缅甸（miǎn）  跳跃（yào）   踝节（huái）   敏捷（mǐn）

D．娱乐（yú）    模样（mó）    陡峭（qiào）   汲取（jí）  

2．下列成语运用不当的一项是（    ）

A．通过自得其乐的游戏，动物紧张的自然竞争生活得到某种调剂与补偿。
B．单独游戏时，动物常常兴高采烈地独自奔跑、跳跃，在原地打圈子。

C．在动物身上，无论从形态结构、生理过程，还是行为方面去分析，尽可能节省能量的例子几乎比比皆是。

D．这几种假说，哪一种更有道理？动物的游戏，究竟是为了“演习”、为了“自娱”、为了“学习”、还是为了“锻炼”？研究者们各执己见，千篇一律。
3．下列各句中没有语病的一句是（    ）

A．好奇是人类的天性，理解是一种乐趣，知识是生存的先决条件。 

B．游戏行为并不限于幼小动物，而且成年动物也同样需要。
C．越是进化程度高、智力发达的动物，这种“自我娱乐”的天性就越强。
D．从长远来看，我国应该推动规模化养殖，降低散养比重，扩大奶农组织化规模。如果能够实现统一管理、集中挤奶等标准化饲养，中国奶业就会取得实质性进步。

4．下列各句中标点符号完全正确的一项是（    ）

A．动物的游戏行为，是动物行为研究中被认为最复杂，最难以捉摸，引起争论最多的行为。 

B．动物学家对此做出的解释也许会使我们吃惊：这些动物是在游戏！并不是童话故事中拟人化的游戏，而是实实在在的游戏。
C．令研究者疑惑的是动物为什么要消耗大量能量来进行这种没有明确目的的游戏呢？

D．游戏行为使得动物从小就能熟悉未来生活中要掌握的各种“技能”，例如追逐、躲藏、搏斗等等。

5．本文列举了几类动物游戏的现象？本文的标题是“动物游戏之谜”，文中哪个句子与这个标题相照应？

6．请重新为下列句子排列恰当的顺序。（只写序号）

   ①赖特发现，哈得逊湾的北极熊冬季生活艰难，要花很大力气去捕捉海豹、鱼类，过着紧张的流浪生活。 ②美国爱达荷大学的约翰•贝叶和加拿大动物学家保尔•赖特认为，游戏不仅是学习，而且是“锻炼”。③它们吃饱喝足了，就进行各种游戏，如摔跤、奔跑、追逐、滑坡等。 ④贝叶注意到，西伯利亚羱羊的游戏带有明显的锻炼倾向：它们选择游戏场地时，似乎总是从“实战”出发，选择在坎坷的斜坡上奔跑追逐，在陡峭的悬崖上跳跃，好像是在锻炼它们逃避敌害的能力。⑤到了夏季，冰雪消融了，北极熊转移到陆上生活，这时，食物来源丰富了，北极熊不必为猎食而整天奔波。⑥夏季游戏好像体育运动，使北极熊在食物丰富的季节保持了身体的灵活和力量，这对于它们冬季捕食显然大有好处。
【能力提高】
阅读下文，回答后面的问题。 

著名的黑猩猩研究者珍妮·古多尔发现，幼小的黑猩猩常常玩这样的游戏：用手掌舀一点水，用牙齿嚼烂树叶，来汲取手掌中的水。而成年黑猩猩在干旱的季节，就是用嚼烂的树叶汲取树洞中的水解渴的。根据这样的发现，一些科学家认为，游戏行为是未来生活的排演或演习，游戏行为使得动物从小就能熟悉未来生活中要掌握的各种“技能”，例如追逐、躲藏、搏斗等等，熟悉未来动物社会中将要结成的各种关系。这对于动物将来的生存适应是非常重要的。这种假说可以称为“演习说”，基本观点是“游戏是生活的演习”。 

有一些科学家不同意“演习说”。他们指出，游戏行为并不限于幼小动物，成年动物也同样需要。他们举出不少成年动物游戏的例子。对于成年动物来说，不存在用游戏来演习生活的需要。他们还指出，有些动物的游戏与生存适应毫无关系，例如河马喜欢玩从水下吹起浮在水面上的树叶的游戏，渡鸦喜欢玩从雪坡上滑梯的游戏等。这些科学家认为，动物游戏是为了“自我娱乐”，而“自我娱乐”是动物天性的表现，正像捕食、逃避敌害、繁殖行为等是动物的天性一样。越是进化程度高、智力发达的动物，这种“自我娱乐”的天性越强。游戏正是这种自我娱乐的集中表现。通过自得其乐的游戏，使动物紧张的自然竞争生活得到某种调剂和补偿，使它们在生理上、心理上容易保持平衡，从而得到一定的自我安抚和自我保护。因而，不仅幼小动物，成年动物也需要游戏。以上假说可以称为“自娱”说。
7．“这对于动物将来的生存适应是非常重要的”一句中的代词“这”指代什么？ 
8．根据第一段文字，给“演习说”下个定义。 

9．第二段中举河马和渡鸦游戏的例子，有何作用？ 
10．请结合选段简要谈谈本文是如何体现科普文的艺术性的。 

【联系拓展】
阅读下面的文章，回答11—13题。

    任何生物都不是孤立地生活在自然界中，它们总是组成一个小的生活群体，尽管有一些喜欢独来独往，但至少它们在交配时需要与异性接触在接触过程中，它们的鸣叫，彼此间互相的触摸，甚至一些化学物质的释放，使得它们声息相通，行动一致，无论是在捕食活动中，还是在对配偶的争夺上都井然有序。这些都是与动物之间存在的通讯行为分不开的。

    在动物园里常会看见游客向孔雀园中的雄孔雀鼓掌拍手，孔雀听到掌声，会为游客表演孔雀开屏。然而，孔雀向人们竖起美丽的羽毛，可能是在向雌孔雀示爱，或者是在向同种雄孔雀示威，也许是在向人们发出警告。它那五颜六色的羽毛其实就是它展示自己，吓唬敌人的武器。孔雀是在通过展示尾羽传播某种视觉信息，可惜，在场的游客却错误地接受并传递了另一种含义的信息。 

    视觉通讯的形式是比较广泛的，雄性驯鹿头上硕大的犄角，草原上雄性狮子颈部漂亮的长鬃毛，这些动物的外表特征都是向雌性同类发出的视觉信号。青蛙在草丛中呈现碧绿的体色，它的保护色往往是通过散布错误的视觉信息来迷惑天敌或猎物的。 

    视觉通讯也有很多的局限性。在自然界仅仅以视觉通讯作为主要通讯手段的动物是很少的，它们往往以视觉通讯方式和其他通讯方式共同使用，发送或获取准确的信息。鸟类为吸引异性排斥同性，宣告领地占有的歌声以及警告捕食者来到的尖叫声都是听觉通讯。

    由于动物的发音机制不同，产生的种种奇妙的声音也大相径庭。哺乳动物依靠喉管，鸟类依靠鸣管，昆虫往往依靠翅膀的振动，而青蛙却依赖于声囊发声。因为声波可以绕过障碍物传播，发声的频率多样组合又为各种信息的传递奠定了基础。同样的发声器官只要做出略微的调整就能产生一系列的声音，具有很强的灵活性，所以声音的传播不受白天黑夜的限制。然而，声音的传播又具有瞬间性，稍纵即逝。当然，在动物世界里有一些动物是依靠超声波来进行通讯与捕食的，如人们熟悉的蝙蝠和海豚，就是利用超声波通讯的。

触觉通讯也是一种相当普遍的通讯方式。对于视觉能力有限或者生活在无法利用视觉通讯环境中的动物来说，触觉通讯往往是一种重要的传递信息的方式。 

某些生活在深海区域中的鱼类，由于光线很弱，视力退化了，但它们往往具有非常发达的鳍刺和触须，上面布满了敏感的神经，在水中游动时，它们可以感知水流的变化，寻觅与捕捉猎物和接收性信号。 

    在猴子的社会群体中，猴儿们常会彼此相互梳理毛发，这其中既有母猴出于对幼猴的怜爱，又有出于对猴王的奉承，当然还有猴王嚣张的戏弄。

11．下列对“视觉通讯”理解正确的一项是（    ）

    A．孔雀通过展示尾羽来传播某种视觉信息，或者向雌孔雀示爱，或者向同种雄孔雀示威，然而人类往往错误地接受并传递了另一种含义的信息。 

    B．视觉通讯有多种形式，例如雄性驯鹿头上硕大的犄角，草原上雄性狮子颈部漂亮的长鬃毛，都是其向雌性同类发出视觉信号的外表特征。

    C．青蛙往往依靠碧绿的体色散布错误的视觉信息来迷惑天敌或猎物。

    D．视觉能力有限或者生活在无法利用视觉通讯环境中的动物，凭借其它传递信息的方式实现与外界的通讯联系，以达到交流信息的目的。

12．下列表述不符合本文意思的一项是（    ）

    A．任何生物都不是孤立地生活在自然界中，无论是在捕食活动中，还是在对配偶的争夺上都井然有序，这些与动物之间存在的通讯行为分不开的。

    B．动物具有听觉通讯的本能，例如鸟类为吸引异性排斥同性，宣告领地占有的歌声以及警告捕食者来到的尖叫声都是听觉通讯。

    C．自然界中没有只靠一种通讯方式传递信息的动物，动物一般通过多种通讯方式发送或获取准确的信息。

    D．动物世界具有奇特的通讯方式，有些动物依靠超声波来进行通讯与捕食，如人们熟悉的蝙蝠和海豚，就具备这种奇特的功能。

13．根据本文提供的信息，下列推断不合理的一项是（    ）

    A．哺乳动物依靠喉管，鸟类依靠鸣管，昆虫往往依靠翅膀的振动，而青蛙却依赖于声囊发声。不同动物的发声器官也不相同，从而使动物产生种种奇妙的声音。

    B．动物的具有很强的灵活性，同一种动物的发声器官只要做出略微的调整就能产生一系列的声音，因此，声音的传播不受时间或空间的限制。

    C．动物的通讯往往具有不同的意义，例如，在猴子的社会群体中，猴儿们彼此相互梳理毛发，既表现为母猴对幼猴的怜爱，又表现为对猴王的奉承，或猴王嚣张的戏弄。

    D．某些生活在深海区域中的鱼类，往往具有非常发达的鳍刺和触须，可以感知水流的变化，寻觅与捕捉猎物和接收性信号。


1．科普类说明文

    科普类文章是以介绍、普及科技知识，提高大众科学素养为宗旨的，它一方面要抓住知识的链条和自然规律条分缕析，简明准确地表达，另一方面又须作深入浅出、通俗易懂直至文艺化的说明。科普作品不仅要准确地普及科技知识，而且要弘扬科学精神、传播科学思想、倡导科学方法，以帮助人们真正树立起科学的人生观、世界观。其语言特点往往在科学准确的前提下，尽量少用或不用深奥的学科术语，力求通俗、生动、形象。

    科学首先用事实说话，大量的第一手材料成为文章的内容主体。因此，举例、分类、比较、数字、图表等就成为最基本也是最重要的说明方法。为了突出事物特征，增强趣味性、可读性，还须用到生动说明的方法。如比喻、拟人、描摹等。必要时还可以采用故事化的方法。

  说明文有极强的逻辑性，作者总要在事实的基础上，归纳或演绎出较为科学的结论。学习科普类说明文的一个重要目标就是培养较强的思辨力，要善于抓住知识网络和逻辑推理这两条线索去学习研究，一次养成严谨、细致、规范的学习习惯。
2。周立明简介

   周立明，中国现代动物研究专家，现代科普作家，国际行为分析协会会员，曾任少年儿童出版社副总编辑。作品著有《动物游戏之谜》《萤火虫发光之谜》《会“说话”的动物》《黑猩猩属于人科动物吗？》等。

第2课时

本课时的学习目标是：

1．学习本文准确全面的语言，理解文中关键句子的含义。

     2．注意将科学与生活联系起来，增加科普文学习的乐趣。 


【例1】判断下列句子理解的正误，理解对的打√，错的打×。

　　（1）“它们是在打架吗？”“它们是在表演吗？”“露脊鲸又是在干什么呢？”运用设问设下了悬念，极大地激发了读者的阅读兴趣。（    ）

　  （2“游戏行为是未来生活的排演或演习，游戏行为使得动物从小就能熟悉未来生活中要掌握的各种“技能”，例如追逐、躲藏、搏斗等等，熟悉未来动物社会中将要结成的各种关系。”这句话中的“结成”不用“形成”，是因为动物成年后，一般要脱离父母自寻伙伴。（    ）

（3）“北极熊常常玩这样的游戏：把一根棍子或石块衔上山坡，从坡上扔下来，自己跟在后面追，追上石块或棍子后，再把它们衔上去。”这个句子前面用了一个“或”连接“一根棍子”和“石块”，表明它们是选择关系，不能并存，自然下面句子中的“它们”是误用，应改为“它”。（    ）
（4）“通过自得其乐的游戏，使动物紧张的自然竞争生活得到某种调剂和补偿，使它们在生理上、心理上容易保持平衡，从而得到一定的自我安抚，自我保护。”“调剂和补偿”表明动物游戏的本质，两者是互相补充的，单说任何一方面都是不完全的。

【分析】本题考查关键句子的理解能力。科普文章的语言，很注重准确、全面，避免含糊、偏颇。结合语境分析可以看出这些判断都是合乎情理，因而都是正确的。

【解答】（1）√（2）√（3）√（4）√
【总结】作为一篇通俗易懂的科普说明文，记叙、描写、说明浑然一体，语言简洁、平实、准确、全面，浅显易懂，使人获得科学知识的同时，还能得到某种思想感情的陶冶和艺术上的享受。因此我们要准确理解句子，特别是把握说明文语言的特点，对理解句子含义具有重要意义。
【例2】人类是怎样看待动物游戏行为的，结合自己的理解，选出不正确的一项是（    ）

  A．傲慢地生活在地球上的人类认为，只有人类才是有智慧的生命体，才会有超出生理反应以外的各种行为，而其他动物不过是受制于条件反射、具有生理反应的简单生命。

  B．动物学家注意到动物具有游戏的天性，虽然还没有确定的答案，但是承认动物在游戏，承认动物具有一定的智力潜能、创造性和多样的交流方式，承认动物也是具有智慧的生命体，
  C．科学证明了被人们视为低等的动物也有游戏，这不能不引起人们的兴趣，引起人们的深思。

  D．人类将重新定义动物，重新审视和动物的关系，进而重新认识自己。尊重生命，善待生命。
【分析】本题将科学与生活联系起来，考查学生对文章的探究能力。A项过于夸大人类的行为，忽视了动物也会游戏的关键信息。
【解答】A
【总结】任何作品总会向读者传达某种信息，在这篇文章中，作者周立明向我们介绍了动物世界存在的令人无法理解的游戏行为，引起了读者的思考，我们应该重新审视动物，审视自己，更重要的是让我们真正懂得，地球不是人类独有的，动物一样是地球的主人。


　　

1．解释下列词语的含义。
得意洋洋：                                     
比比皆是：                                     
聒噪：                                     
默契：                                     
衔恨：                                     
消融：                                     
2．“游戏行为有点像体育运动、有点像演戏，它既无目的，又无结果，在动物行为中即兴发生，没有一定模式，没有不变的规则，内容复杂多变，实在令人捉摸不透。”，根据自己的理解，下列说法不正确的一项（    ）

    A．动物游戏行为是非常复杂的，不同动物的游戏可能有不同的原因，人类对动物了解得还不多，现在提出的各种假说都有其合理性，也有其局限性。

    B．科学注重求实，即使作者倾向于某种假说，也要经过实验的证明，不能贸然下结论。

    C．包容性是科学精神的重要内涵，作者列举各种假说，其目的就是促进各种观点在宽松、包容的学术氛围中自由碰撞、融合，最后达成共识。

D．人类对动物的研究还不够，所以作者提出各种看法以引起争鸣，只有深入研究，才能真正解开动物游戏之谜。
3．作者说“动物在游戏行为中”，表现出超出估计的“智力潜能、自我克制能力、创造性、想像力、狡猾、计谋、丰富多彩的通信方式”，你能从课文中找出相应的例证吗？至少列出四条。
4．将下面的句子改写成几个短句，做到既保留全部信息，又要语言简明。

    既有自然野趣的山光水色，又有瑰丽精致的楼阁亭台，集我国南北园林建筑艺术之精华，被康熙誉为“自有山川开北极，天然风景胜西湖”的世界上最大的皇家园林承德避暑山庄，在前年度过肇建300周年之后，如今更加名扬海内外。


【基础训练】
1．下列加点的字注音全部正确的一项是（    ） 

A．召唤（zhào） 汲取（jí）   徘徊（huí）   璀璨夺目（cuǐ） 

B．聒噪（ɡuō）  尾鳍（qí）   竭力（jié）   辽阔无垠（yín）
C．坠地（zhuì） 信赖（lài）  跳跃（yuè）   嬉闹追逐（xǐ） 

    D．繁殖（zhí）  默契（qiè）  嚼烂（jiáo）  纤细柔韧（xiān） 
2．下列各项中字形全部正确的一项是（   ）
    A．隐藏    羱羊    厮打    各指己见

    B．陡峭    嘻闹    搏斗    奔跑追逐

    C．锻练    倾向    摔跤    反馈效果

    D．娱乐    船帆    繁殖    反应敏捷

3．依次填入下列各句横线处的词语，恰当的一组是（    ） 

①学习从历史发展的角度理解古代作品的内容价值，从中      民族智慧，传承我国优秀的传统文化，弘扬中华民族伟大的民族精神。

       的。

②大概由于习惯的缘故，总是喜欢一个人独坐的时候，为自己泡一杯浓茶，去     茶中那微微的苦，淡淡的涩和那浓浓的香。
③为精彩完美人生而       拼搏，这是我们应一生信奉的座右铭。让我们共勉，一起为精彩完美的人生而拼搏。

A．吸取    品味    终身

B．汲取    品位    终生

C．吸取    品位    终身

D．汲取    品味    终生

4．地球是人类共有的家园，但是地球的现状却不容乐观。请你就地球写一段警醒世人的话，并拟写一条保护地球的标语。

5．画外音，是来自画面外的声音。它可以描述心理活动，也可以对画面的背景、叙写对象、事件直接议论抒情。请任选一个角度，根据下图内容及情景提示，写几句画外音。（60字以内）

情景：一只燕子徘徊于死去的同伴旁边久久不愿离去。

画外音：                        
6．一种意思，可以形象表达，也可以抽象表达，不同的表达有不同的效果。请仿照示例，根据要求，在下列横线处填写出相应内容。
    示例：形象表达：蚂蚁搬家              抽象表达：大家动口
    （1）形象表达：老牛吃草               抽象表达：              
    （2）形象表达：老鼠钻进风箱里         抽象表达：              
    （3）形象表达：瓮中捉鳖               抽象表达：              

（4）形象表达：犬守夜，鸡司晨         抽象表达：              
（5）形象表达：鹦鹉学舌               抽象表达：              
（6）形象表达：鸡窝里飞出金风凰       抽象表达：              
【能力提高】
  阅读下文，回答7—10题。

  研究动物行为的科学家，按照动物游戏的形式，把它们分成三种最基本的类型：单独游戏，战斗游戏，操纵事物的游戏。

单独游戏的特征是无需伙伴，动物个体可以独自进行。单独游戏时，动物常常兴高采烈地独自奔跑、跳跃，在原地打圈子。例如，马驹常常欢快地连续扬起前蹄，轻盈⑤地蹦跳。猴类喜欢在地上翻滚，拉着树枝荡秋千……单独游戏时动物显得自由自在，这是最基本的游戏行为。

战斗游戏得由两个以上的个体参加，是一种社会行为。战斗游戏时，动物互相亲密地厮打，看似战斗激烈，其实极有分寸，它们配合默契，决不会引起伤害。研究者认为，战斗游戏可能要比真的战斗更为困难，因为这种游戏要求双方的攻击有分寸，对伙伴十分信赖，动物严格地自我控制，使游戏不会发展成真的战斗。

操纵周围事物的游戏，在一定程度上表现出动物支配环境的能力。北极熊常常玩这样的游戏：把一根棍子或石块衔上山坡，从坡上扔下来，自己跟在后面追，追上石块或棍子后，再把它们衔上去。野象喜欢把杂草老藤滚成草球，然后用象牙“踢”草球。

7．说“亲密地厮打”不矛盾，因为“厮打”表现了战斗游戏的“激烈”和动物行为的特点，用“亲密地”表明更体现了这是游戏。
8．选文介绍的三种最基本的动物游戏类型是按照什么顺序排列的？试简要分析。

9．这四段说明文字在结构上有什么特点？

10．后三段文字在说明动物游戏类型时主要运用了什么说明方法？找出两种，举例说明。

【联系拓展】
（一）阅读下面的文字，完成11—13题。

　  每一种生物除了天敌，还有生育能力的制约。愈低级的生物，其繁殖能力愈强，例如细菌，可以以极快的速度分裂着。而愈高级的生物，其繁殖能力就愈弱，例如人类的繁殖能力，比起细菌来，何止相差十万八千里？一般而言，植物繁殖能力强；而动物繁殖能力弱，食草动物繁殖能力强，而食肉动物繁殖能力弱。自然界似乎也在进行着计划生育，即给每一种生物规定一种数量限额，我们不妨把这叫作“生命开关”。 

　　在那茫茫的非洲原野上，可以看到几头狮子或一群鬣狗，追着成百上千头野牛或斑马仓皇逃窜，最后吃掉一个，其它的则继续低头吃草，各干各的事。过不多久，悲剧又会重演。这种生死搏斗已经持续了几十万甚至几百万年。但是，野牛和斑马们一直这样地被人家吃下去，它们惟一对抗的办法就是多生育，好似它们生下来就是为了让狮子和鬣狗们填饱肚皮。

　　北极有着独一无二的生态系统，只有野草，形成一层薄薄的草皮。由于夏季短，温度低，野草的种类也很有限，而且生长缓慢，因而不可能养得起像非洲那么多的食草动物，只有旅鼠、野兔(数量有限)、驯鹿(来回迁移)和麝香牛(几近绝迹)。旅鼠是北极最重要的食草动物，它必须为鼬鼠、狐狸等提供口粮。旅鼠多了，就会把草吃光；旅鼠少了，鼬鼠和狐狸就会饿肚子。大自然赋予旅鼠以极强的生育能力，但又不让它经常使用这种能力。
旅鼠每窝可以生十几只，20天就可以成熟，接着开始生育。如果让它们放开繁殖，一年下来，从原先的2只就可以变成后来的几十万只。但是，本来就生长期很短、生长量很小的北极草原植物，哪能够它们吃的呢？所以旅鼠只好集合起来去自杀。它们常可形成几十万只的浩荡队伍，逢山过山，遇水涉水，最后的归宿则是大海，它们会奋不顾身地跳将下去，抱成一团，使那汪洋之中到处漂浮着殉难者的尸体。这种景象在挪威、芬兰、瑞典、俄罗斯和阿拉斯加都曾经出现过。但是，总有一些狡猾的旅鼠悄悄地留下来继续繁殖，维系北极的生态平衡。

　　旅鼠周期性的大量繁殖，狐狸也是如此。在旅鼠放开生育的大年里，由于食物充足，狐狸也会大量繁殖。当它们的数量或密度足以威胁到生态平衡时，狐狸就会得一种奇怪的“疯舞病”，疯狂地跳舞直到累死为止。是谁在控制着这种生命开关呢？旅鼠虽然很多，但也不至于把北极的草都吃光，是谁命令它们去自杀的呢？是谁给它们规定的迁移时间、迁移路线和最终去处的呢？科学家们研究了数个世纪，始终未能得出一种令人满意的解释。 

　　人类自古以来就在试图制造某种长生不老药，却从来也没有成功过。不用说从700万年以前开始，就是从秦始皇起，如果人类能够长生不老，一直活到现在，地球上也早就被人挤满了，哪里还会有生态平衡而言呢？由此可见，就是从人类文明的角度来看，生命开关也是绝对必要的。

（摘自《百科知识》2009年1期，有删改）

11．下列对“生命开关”理解不正确的一项是（     ）
A．自然界总是给每一种生物规定一定的数量限额以维持生物界的平衡。
B．非洲草原的野牛和斑马们狮子和鬣狗们对抗的惟一办法就是多生育，以维系自身的数量平衡。
C．北极的狐狸随着旅鼠的繁殖而繁殖，当数量或密度足以威胁到生态平衡时，狐狸就会得病而死。

D．人类自古以来试图制造长生不老药没有成功，似乎也与某种神秘的生命开关有关。

12．下列表述符合本文意思的一项是（     ）
A．植物繁殖能力强，而动物繁殖能力弱；食草动物繁殖能力强，而食肉动物繁殖能力弱。

B．旅鼠的繁殖能力极强，但大自然赋予旅鼠以极强的生育能力，但又不让它经常使用这种能力。
C．旅鼠必须为鼬鼠、狐狸等北极食肉动物提供口粮，如果旅鼠必须大量繁殖，不至于让鼬鼠和狐狸饿肚子。
D．旅鼠集合起来去自杀时，总有一些旅鼠奉命留下来继续繁殖，以维系北极的生态平衡。

13．根据本文提供的信息，下列推断不合理的一项是（    ）
A．愈低级的生物，其繁殖能力愈强，例如细菌，可以以极快的速度分裂着。
B．北极独一无二的生态系统，只有野草，且生长缓慢，因而养不起像非洲那么多的食草动物。
C．如果人类能够长生不老，地球上早就被人挤满，生态平衡就会遭到严重的破坏。
D．科学家们至今也没有对野牛或斑马的迁移时间、迁移路线和最终去处，得出一种令人满意的解释。 

  （二）阅读下面的文字，回答14—17题。

物质的第六态

    物体至少有6种状态：固态、液态、气态、等离子态、玻色一爱因斯坦冷凝态以及近年来由美国研究人员发现的一种神秘的新状态——费米子冷凝态。

    任何物质的粒子都可以归为两类：玻色子或费米子。玻色子和费米子的区别体现在“自旋”这个量子力学的特性上，自旋量子数为整数的粒子为玻色子，而自旋量子数为半整数的粒子为费米子。这种自旋的差异造成费米子和玻色子有完全不同的特性。

    玻色子是一些性格“温顺”的粒子，它们可以共处于同一量子状态。玻色子的分布与温度有关，温度高时，玻色子的原子“各自为政”；当温度很低，低于临界温度时，会出现大量玻色子原子在最低能级集聚的情况，这些普通的原子就是玻色子。而费米子却是一些具有很强独立性的“不合群”粒子，它们之间互相排斥，互不相让。如果一个费米子占据了一个能量级位置，其它的费米子就不得不跑到能量较高的量子级上。费米子，包括电子、夸克及半数元素周期表中的原子不会自己集聚在一起，必须借助外力改变它们的特性后才能聚在一起。

    如果我们让一些玻色子的原子不断冷下去、冷下去……一直冷到不能再冷，例如，接近绝对零度(-273．15℃)，这时奇迹出现了——所有的原子不再各自为政，它们似乎都变成了一个超大原子！这就是物质第五态——玻色一爱因斯坦冷凝态。

   由于费米子的“不合群”特性，不能凝聚在一起。科学家们小心翼翼地，就像爱神“丘比特”那样利用磁场作为金箭，射到费米子身上，促使费密子配对。这样，两个半整数自旋的费米子就组成一个整数自旋的费米子对。科学家们还可以通过调整磁场来控制配对的力量。配对后费米子保留了它们自己的一些特性，但去掉了“不合群”的坏习惯，能够像玻色子一样，在极低温度下，一对费米子和另一对融合，不停地融合，结果所有气体原子突然冷凝到像玻色一爱因斯坦冷凝物一样的凝聚态，最终形成一个费密子冷凝物。

科学研究小组，利用费米子而不是玻色子得到了玻色一爱因斯坦凝聚态物质。科学家创造出的世界上第六种物质形态，不仅在理论研究中是一个重大的突破，而且在实际应用中也有重要意义，它将有助于下一代超导体的诞生。而下一代超导体技术可在电能输送、超导磁悬浮列车、超导计算机、地球物理勘探、生物磁学、高能物理研究等众多领域和学科中大显身手。

（选自《百科知识》2008/9/上，有删节）

14．下列对“玻色子或费米子”的说法，不正确的一项是（     ）
　  A．玻色子和近年来由美国研究人员发现的一种神秘的新状态——费米子，是构成冷凝物的基础。
　  B．玻色子是一些自旋量子数为整数的性格“温顺”粒子，这些粒子可以共处于同一量子状态。

C．费米子是一些自旋量子数为半整数的粒子，它们具有很强独立性的“不合群”性，即互相排斥，互不相让。
D．自旋的差异造成了费米子和玻色子完全不同的特性，它们是两种完全不同的粒子。
15．下列对“玻色一爱因斯坦冷凝态”形成的解说，理解不正确的一项是（    ）
　  A．温顺的玻色子处于同一量子状态，它的分布与温度有关，温度高时，玻色子的原子“各自为政”。
　  B．当温度很低，低于临界温度时，大量玻色子原子在最低能级集聚，逐渐形成玻色子。 

　  C．一些玻色子的原子接近绝对零度(-273.15℃)时，所有的原子不再各自为政，它们变成了一个超大原子。  

D．由玻色子原子形成的超大原子，就是物质第五态——玻色一爱因斯坦冷凝态。

16．下列是对“费密子冷凝物”形成的表述，不符合原文意思的一项是（    ）
A．费米子，包括电子、夸克及半数元素周期表中的原子不会自己集聚在一起，必须借助外力改变它们的特性后才能聚在一起。

B．费米子自己不能凝聚在一起，科学家利用磁场促使费密子配对，两个半整数自旋的费米子就会组成一个整数自旋的费米子对。
C．科学家可以通过调整磁场控制费米子配对的力量，配对后的费米子去掉了“不合群”的坏习惯，能够像玻色子一样，在极低温度下，一对费米子和另一对融合，不停地融合。

D．在相互融合过程中，所有气体原子最终冷凝到像玻色一爱因斯坦冷凝物一样的凝聚态，最终形成一个费密子冷凝物。

17．下列是对发现物质第六态的意义的推断，根据原文提供的信息，正确的一项是（    ）
A．科学研究小组利用费米子得到了玻色一爱因斯坦凝聚态物质，具有重要的现实意义。
　  B．科学家创造出的世界上第六种物质形态，是理论研究中一个重大的突破，它必定有助于下一代超导体的诞生。

C．创造出费米子冷凝态，标志着下一代超导体技术可在电能输送、超导磁悬浮列车、超导计算机、地球物理勘探、生物磁学、高能物理研究等众多领域和学科中大显身手。
　 D．由美国研究人员发现的物质第六态——费米子冷凝态，是科学研究的一个新阶段，回答了新问题，必将引起科学的进步。


    1．猿声为何啼不住

  　“朝辞白帝彩云间，千里江陵一日还。两岸猿声啼不住，轻舟已过万重山。”李白这首情景交融、有声有色的绝句，表达了诗人轻松愉快的心情，也反映出轻舟飞驶的状态。

　　为什么“两岸猿声啼不住”呢？前几年，英国科学家波尔·杰丁通过到热带丛林实地考察并用仪器测量，终于揭开了猿啼的秘密。

　　每天清晨，当第一道阳光照射到树梢上的时候，长臂猿的大合唱便打破了森林的静谧，雄猿首先领唱，几分钟后，雌猿也加入伴唱，直到太阳升起时才结束。早饭后，合唱继续进行。

　　波尔·杰丁发现，猿啼与它们的“一夫一妻”制的家庭生活有关。一般猿每隔两三年产子猿，子猿长到七八岁时，才开始离开父母独立生活。已经成熟的雄猿为了求偶就要不停地发出求偶的啼鸣，直到邻近的雌猿闻声进入它的地盘与它结成夫妻，建立家庭为止。这个家庭还有规矩：未成熟的小雄猿在家中不许单独啼鸣，以免招来异性。不过，当父母不在家时，小雄猿有时也会偷偷地叫上几声。

建立家庭后的母猿仍会不断地啼鸣，一是为了保卫家庭的地盘和维护一夫一妻制而不许别人侵犯，二是呼唤离家的子猿。
    2。母猴也有爱 
   有一次围猎时，有一只母猴怀里抱着一只小猴拼命的跑，跑的过程中，又顺手揪起了一只小猴驮到背上一起跑。这时有两位老猎人追了过来，一直追到了悬崖边一棵大树上，好像猴子再也没处跑了，两位猎人举起了抢，就在要开抢的一霎那，那只母猴的前肢向前一伸，竟做出了一个像人一样的“暂停”手势，两位猎人很疑惑，就停了下来。这时，只见这位母亲把两只小猴抱到了怀里，给它们喂奶。可能小猴不是太饿，吃了一会就不吃了，跑到一边去玩了。然后这只母猴就摘下树叶，把剩的奶水往树叶上挤，再把树叶一片片的放在离小猴较近的树叉上。等把奶水挤干了，母猴对着两位猎人，身体向前一躬，双手捂住了脸，意思是开抢吧。这时两位猎人的枪再也举不起来了，因为他们要射杀的不仅是一只有灵魂有情感的动物，而是一位伟大的母亲！
12．《动物游戏之谜》答案
第1课时
打基础

1．契（qì）潜（qiǎn）  舀（yǎo）  羱（yán）  馈（kuì）赋（fù） 聒（ɡuō） 鳍（qí） 逊（xùn）脊（jǐ） 纵（zòng） 厮（sī） 汲（jí）  坎坷（kǎnkě）  模（mó  mú）藏（cáng  zàng） 嚼（jiáo  jué  jiào）
2．C（A．扬扬——洋洋B．撕——厮 D．旗——棋）

3．A

4．演习说。黑猩猩用掌戏水的游戏。游戏行为使得动物从小就能熟悉未来生活中要掌握的各种“技能”——游戏是生活的演习。自娱说。河马玩浮叶，渡鸦滑雪梯。通过自得其乐的游戏，使动物紧张的自然竞争生活得到某种调剂和补偿，使它们在生理上、心理上容易保持平衡，从而得到一定的自我安抚，自我保护。学习说，黑猩猩玩棍子、动物“捉迷藏”和追逐游戏。游戏向动物提供了大量机会，使它们能把自身的各种天赋技能和复杂的自然环境、社会环境巧妙地组合起来，因而无论对幼小动物还是成年动物，游戏都是一种十分重要的学习行为。锻炼说。羚羊奔跑跳跃、北极熊夏季进行的各种游戏。动物通过游戏来锻炼自己的身体和生存能力。

测水平

1．B（A．潜qián C．跃yuè D．模mú）
2．D（A“自得其乐” 自己能从中得到乐趣。B“兴高采烈” 形容兴致高，精神饱满。C“比比皆是”比比：一个挨一个。到处都是，形容极其常见。D“千篇一律”一千篇文章都一个样。指文章公式化。也比喻办事按一个格式，非常机械，应为“众说纷纭”。）
3．B（本句不是递进关系，应删掉“而且”）

4．D（A．“最复杂”“最难以捉摸”“引起争论最多”是句中并列在一起起修饰作用的词语，中间应该用顿号； B．“拟人化的‘游戏’”需要加引号； C．句末标点改成“句号”。）

5．本文列举了4种动物游戏现象。文章第十段中的“动物为什么要消耗大量能量来进行这种没有明确目的游戏呢？”

6．②④①⑤③⑥（这一段围绕“锻炼说”展开总说，然后举例说明。第①句是总说句，“约翰•贝叶和加拿大动物学家保尔•赖特”告诉我们举例的顺序，第④句“带有明显的锻炼倾向”应紧扣总说，放在第②句后面，对北极熊的解说又有冬季与夏季之序，这样层层分析，顺序就理清了）

7．指代“熟悉未来生活中要掌握的各种‘技能’”和“熟悉未来动物社会中将要结成的各种关系”。

8．“演习说”是科学家针对动物为什么游戏而提出的动物的游戏行为是未来生活的排演或演习的一种假说。 

9．论证了有些动物的游戏与生存适应毫无关系的观点，从而进一步说明了“演习说”的漏洞。 

10．科普文的艺术性主要体现在通俗性和趣味性这两个方面，即要“深入浅出，引人入胜”。对一般读者而言，动物游戏行为研究是一门比较陌生的科学。为了将动物游戏的动机这一科学原理说清楚，作者通过举例，给读者以具体实在的感性形象。同时，浅显的语言，形象的描写，将抽象的、枯燥的知识说得具体、生动，增强了文章的可读性。（意思对即可，能结合具体的材料进行分析更好）

11．D（“与外界的通讯联系，以达到交流信息的目的”表述不当，主要是指“传递信息”）

12．C（表述绝对化，不能排除动物采取单项通讯方式的特殊情况）

13．B（“也不受时间或空间的限制”表述欠妥，主要是指“不受白天黑夜的限制”）
第2课时
打基础

1．得意洋洋：形容十分得意的样子。比比皆是：比比：一个挨一个。到处都是，形容极其常见。聒噪：声音杂乱；吵闹。默契：心声情意暗相符合。衔恨：心中悔恨、懊恼、怨恨。消融：融化；消失。

2．C（“达成共识”不当，应为“最终找到动物游戏的真正答案”）
3．（1）智力潜能：动物们的游戏，“与人类儿童的游戏行为有着相似特征”，这说明动物在游戏中蕴含着智慧。具体如给黑猩猩棍子，它会用棍子做各种游戏，等等。（2）自我克制能力：战斗游戏，“看似激烈，其实极有分寸，它们配合默契，绝不会引起伤害。”“动物严格地自我控制，使游戏不会发展成真的战斗。”（3）创造性和想像力：北极熊玩棍子或石头；野象“踢”草球等。（4）狡猾、计谋：叶猴在树上互相推搡，攻守嬉闹。（5）丰富多彩的通信方式：动物群体的游戏活动，必定有各种形式的交流通信方式，才能保证游戏的组织、进行。如北极渡鸦排队滑雪，没有沟通是不可能井然有序的。（6）动物游戏中必然包含以上所说的各种能力，是综合性的能力，并不是说一种游戏只包含一种能力。

4．承德避暑山庄是世界上最大的皇家园林，它既有自然野趣的山光水色，又有瑰丽精致的楼阁亭台，集我国南北园林建筑艺术之精华，被康熙誉为“自有山川开北极，天然风景胜西湖”，前年度过了肇建300周年，如今更加名扬海内外。

测水平

1．B（A．徊huái；C．嬉xī；D．契qì）
2．D（A指—执；B嘻—嬉；C练—炼）

3．D（“吸取”侧重于因吸收而采纳、取用，对象一般是经验教训。“汲取”本意是从井里打水，对象一般是知识、力量、精华等。“品味”是动词，品味与吃有关，引申出欣赏、回味的意思。“品位”是名词，指物品质量；文艺作品所达到的水平。品位和高低有关，说明欣赏能力的高下、雅俗。“终生”一生，多就事业而言；“终身”一辈子，多就切身的事而言）

4．示例：地球给予人类的实在是太多太多，而有的人不仅吝啬到不思一点点回报，而且仍在无休止地索取，使得本来貌美的地球今天已经变得满目疮痍、伤痕累累，进而导致灾害频发：干旱、气候变暖、环境污染、土地荒漠化……人类正在以可怕的速度破坏生态环境，地球因此变得暴躁不安、喜怒无常，危险与风险每天都在发生、发展，各种灾难一次次向人们敲响警钟。地球不堪重负！地球生病了！地球在呻吟！世人该警醒了！地球与人类不是相互博弈的关系，人类不可以没有地球。“皮之不存，毛将焉附。”为了全人类的未来，我们每个地球人都应真正与大自然和谐相处，悉心呵护好地球，尽力抚平她的创伤，参与到拯救地球的行动中来。

    标语：我们只有一个地球，救救我们的母亲！（或：保护环境，保护地球，我们责无旁贷！）
5．示例一：小鸟也许弱小得微不足道，却也有着令人类肃然起敬的真挚情感。小燕子对逝去伙伴的悲唤让我们感受到：世界处处都有爱！示倒二：生者的呼喊能唤醒永远沉睡的伙伴吗？一个小小生命的逝去却是另一个生命无尽的痛苦。示例三：说好比翼齐飞的！说好不离不弃的！你说北方的桃花很灿烂，你说冬天的南方很温暖，醒来吧，我们去看桃花！我们一起回家！解析：可从描写燕子心理活动和对画面内容议论抒情中任选一个切入点。如仅对情景描写或扩写则不算对。

6．（1）吞吞吐吐 （2）两头受气（3）十拿九稳（4）各守本分（5）人云亦云（6）异想天开
7．“战斗游戏时，动物互相亲密地厮打，看似战斗激烈，其实极有分寸，它们配合默契，决不会引起伤害。”这里的“亲密地厮打”是否矛盾，为什么？

8．由简单到复杂。先说最简单的单独游戏，再说有两个以上的动物参加的战斗游戏，最后介绍能表现出动物支配环境能力的操纵事物的游戏。

9．总分式结构，即先总说，后分说。

10．分类别，举例子。分类别：三种基本类型的游戏分别予以说明。举例子：说明单独游戏时，举马驹、猴类为例；说明操纵事物的游戏时，列举北极熊和野象为例。

11．C （C项“狐狸就会得病而死”不对，原文是说“狐狸就会得一种奇怪的“疯舞病”，疯狂地跳舞直到累死为止”。）

12．B （A项的有一个前提条件“一般而言”，并不是说在任何情况下都这样。C项“如果旅鼠必须大量繁殖，不至于让鼬鼠和狐狸饿肚子。”与文艺不符。D项“奉命留下来”与“总有一些狡猾的旅鼠悄悄地留下来”不符，错误。）
13．D （从文章最后一段可知，应当是指“旅鼠的迁移时间、迁移路线和最终去处”）
14．A（A “玻色子和近年来由美国研究人员发现的一种神秘的新状态——费米子”说法不合文意，从文本第一段可以看出）

15．B（B “逐渐形成玻色子”在文中没有根据，不合文意）

16．D（D“在相互融合过程中”与“一对费米子和另一对融合，不停地融合”矛盾）

17．C（A“得到了玻色一爱因斯坦凝聚态物质”不是指的物质第六态。B“它必定有助于”过于肯定，原文文意只是猜测。D“回答了新问题”过于牵强。）
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