13．宇宙的边疆

第1课时


本课时的学习目标是：

1．了解解说词的特点。

2．掌握字词等基础知识；理清本文的说明顺序。


【例1】课文是一部电视片的解说词，下面对其特点的判断有对的，也有错的，对的打√，错的打×。

　　（1）解说词要根据解说对象的特点，有明确的主题和说明重点，不能面面俱到，要突出事物的主要方面，抓住事物的关键，即使是拓展性内容，也不能游离解说的主题。如课文解说的对象是宇宙，那么就要紧扣宇宙的组成来介绍，不能随意生发其他问题。（    ）

　  （2）解说词补充和增加解说对象的相关信息，主要是知识和情理的扩展，使读者接受到画面和实物本身无法传递和难以表达的涵义。如课文中对光年基本概念的介绍（情理扩展），将宇宙比做大海，激发读者对宇宙的想象（知识扩展）。               （    ）

　　（3）解说词是一个有机的整体，但各个部分又有相对的独立性。课文从宇宙整体到星系的组成再到太阳系，虽然每个部分紧密相联，但又各有侧重，各有中心。   （    ）

【分析】本题考查学生对文体特点的把握能力。《宇宙的边疆》是电视解说词，从这篇文章中我们详细地了解了解说词的特点。（2）句中，根据我们对课文内容的把握，可以知道，“情理扩展”和“知识扩展”应该调换顺序。
【解答】（1）√（2）×（3）√
【总结】每一种文体都有其独自的特点，阅读或写作不同文体的文章，我们心中先要有这类文体的特点轮廓，阅读写作时才不会走弯路。

【例2】从说明顺序上看，《宇宙的边疆》采取的是空间顺序，对这种说明顺序好处的判断不对的一项是（    ）

  A．虽然我们生活在宇宙中，但是我们跳出宇宙之外，将它作为纯客观的说明对象来解说，这样能够更清晰、直观地介绍。

  B．空间尺度由大到小，让读者从整体上有所了解之后，再深入局部了解细微，这样顺序清楚，层次分明，符合读者的思维习惯。

  C．由广阔的宇宙，穿过无尽的空间，最终回到人类的家园，这是探索和发现的过程，表现了人类对宇宙的敬仰和“掌握我们自己的命运”的热情。“人类的未来取决于我们对这个宇宙的了解程度”，由宇宙再反观地球，就是人类的未来之路，说明的顺序和作者的思想达到某种契合。

  D．解说词具有一定的视觉性，随着摄影镜头由大尺度空间到小尺度空间，缓缓推进。就我们的阅读来说，课文已经脱离了电视视觉画面(还能感觉到电视画面对文字的影响，如“我们现在已经回到了我们的后院”等介绍性词语)，独立成篇。所有的解说词只能采取空间顺序，不然就无法推进镜头。

【分析】这是考查学生针对不同内容应该采取何种说明顺序的能力。《宇宙的边疆》是向我们依次介绍“宇宙→星系(星系群、子星系) →恒星→太阳系→行星”的，不适宜采用时间顺序，并不是说所有的解说词都只能用空间顺序。
【解答】D
【总结】某一种物体或事件都具有其独到的特点，要么时间特点最突出，要么空间特点最突出，考虑采用何种说明顺序时，要针对其哪方面的特点最突出来确定。

【例3】下列各句使用什么说明方法，请将句子序号和说明方法序号一一对应起来。

　 （1）梦想你们也在设计其他的异想天开的技术，例如物质――反物质发动机(一种能将在空间广泛分布的氢原子聚集和集中起来用作核燃料的新发明)。

（2）一束光每秒传播18.6万英里，约30万公里，也就是七倍于地球的周长。

（3）光年是光在真空中传播一年的距离，约为5.9万亿英里。

　（4）岩石从高层建筑物上落下时，1秒钟后速度达到32英尺每秒，2秒钟后为64英尺每秒，3秒钟后为96英尺每秒，依此类推每秒钟增加32英尺。

    ①下定义     ②举例子     ③列数字    ④作比较

【分析】本题考查学生理解判断句子说明方法的能力。（1）句中有一个词语“例如”，这是举例子说明方法的标志；（2）句中有一个词语“七倍于”，这是作比较这一方法的标志词；（3）句中有个“是”，这是通常下定义这一方法的标志性词语；（4）句中有一组数字“32，64，96”，这是列数字这类说明方法的标志。

【解答】（1）——②（2）——④（3）——①（4）——③

【总结】判定句子的说明方法，最简便、最准确的办法就是寻找标志性词语，只要我们把握住了各类说明方法的特点，我们就能准确无误地判定出来。


　　

1．给下列加点的字词注音。

眩晕（   ）  悬崖（   ）   踝节（   ）  脚趾（   ）  夙望（   ）  召唤（    ）

无垠（   ）  广袤（   ）   荒芜（   ）  搁置（   ）  纤细（   ）  着眼（    ）尘埃（   ）  旋涡（   ）（   ）  璀璨（   ）（   ）  磅礴（   ）（   ）  冥王星（   ）  人才济济（   ）

2．下列各项标点符号的运用正确的一项是（   ）

  A．这些探索活动提醒我们：好奇是人类的习性；理解是一种乐趣；知识是生存的先决条件。
  B．一束光在一年之内约穿过10万亿公里的空间(相当于6万亿英里)，这个长度单位——光在一年里所通过的距离——称为一光年。
  C．发蓝光的恒星是年青的星，会发热；发黄光的恒星是常见的星，它们已经到了中年；发红光的恒星常常是垂亡的老年星；而发白光或黑光的恒星则已奄奄一息。
  D．大概许多恒星郡有跟我们类似的行星系：在外围具有由大气环所包围的行星和冰冻卫星，而在接近中心处则有温热的，天蓝色的，覆盖着云的小星球。

3．人类认识宇宙，是从地球开始的，为什么作者的解说，不沿着人类认识发展的轨迹进行呢？

【基础训练】
1．下列各组中加点字的读音正确的一组是(     )   
  A．眩晕（xuàn）    纤细（xiān）   着眼（zháo）   人才济济（jǐ）
  B．悬崖（yái）     无垠（yín）    乐趣（luò）    气势磅礴（bó）
  C．脚趾（zhǐ）     广袤（mào）    蒸发（fà）     璀璨夺目（cuǐ）
  D．踝节（huái）    搁置（gē）     荒芜（wú）     节奏匀称（chèn）
2．下列各组没有错别字的一项是(      )
    A．战粟     闪烁     暝王星     茫无际涯

  B．珊瑚     模糊     甲浣冰     生机勃勃

  C．椭园     涉足     肥皂泡     神密莫测

   D．家园     深奥     大沙暴     奄奄一息
3．在下列横线上填入的词语，正确的一项是（    ）

  （1）        宇宙辽阔无垠，        那些我们所熟悉的适用于地球的量度单位——米、英里等等已经没有意义。
 （2）地球是宇宙中的一个地方，         决不是唯一的地方，        不是一个典型的地方。
 （3）任何行星、恒星或星系都不可能是典型的，        宇宙中的大部分是空的。
  A．因为   所以   但   也    因为    B．尽管   但   但   也   因为
  C．因为   所以   既   也    所以    D．尽管   但   既   也   所以

4．下列各句加点成语运用正确的一项是(      )

  A．我们的小小行星只不过是无限永恒的时空中的一个有限世界。从宏观来看，大多数人类所关心的问题都可以说是无关紧要的，甚至是举足轻重的。
  B．有些恒星跟太阳一样是孤独的；多数恒星有伴侣，通常是成群结队，互相环绕。
  C．有些双星紧靠在一起，星体物质在他们之间川流不息，多数双星都象木星与太阳一样分离开来。
  D．人类有幸来到地球这个行星上。这里有充满氮气的蓝天，有碧波荡漾的海洋，有凉爽的森林，还有柔软的草地。这无疑是一个朝气蓬勃的星球。

5．下列各句没有语病的一组是(     )   
  A．近来，我们已经开始向大海涉足，当然，海水才刚刚没及到我们的脚趾，充其量也只不过溅湿我们的踝节。
  B．在这样庞大的数量里，难道不是只有一个普通的恒星——太阳——是被有人居住的行星伴随着吗？
  C．我认为，宇宙里到处很可能都充满着生命，只是我们人类尚未发现而已。我们的探索才刚刚开始。
  D．M31有两个卫星，它通过引力——跟使我呆在坐椅上相同的物理学定律——将矮椭圆星系束缚在一起。

【能力提高】
阅读下面的语段，回答6—9题。

　  我们印象最深刻的是，恒星即使在两个旋臂之间，也像流水一样漂浮在我们的四周——气势磅礴的自身发光的星球，有些虽然像肥皂泡一样脆弱，却又大得可以容得下1万个太阳或1万亿个地球；有些小如一座城池，但密度却比铅大100万亿倍。有些恒星跟太阳一样是孤独的；多数恒星有伴侣，通常是成双成对，互相环绕。但是那些星团不断地从三星系逐渐转化成由数十个恒星组成的松散的星团，再转化成由百万个恒星组成的璀璨夺目的大球状星团。有些双星紧靠在一起，星体物质在他们之间川流不息，多数双星都象木星与太阳一样分离开来。有些恒星——超新星——的亮度跟它们所在的整个星系的亮度一样；有些恒星——黑洞——在几公里以外就看不见了。有些恒星的光彩长年不减；有些恒星闪烁不定，或以匀称的节奏闪烁着。有些恒星稳重端庄地转动着，有些恒星狂热地旋转着，弄得自己面貌全非，成了扁圆形。多数恒星主要是以可见光成红外光放出光芒；其他恒星也是X光或射电波的光源。发蓝光的恒星是年青的星，会发热；发黄光的恒星是常见的星，它们已经到了中年；发红光的恒星常常是垂亡的老年星；而发白光或黑光的恒星则已奄奄一息。银河里大约有4千亿个各种各样的恒星，它们的运转既复杂又巧妙。对于所有这些恒星，地球上的居民到目前为止比较了解的却只有一个。

　　每个星系都是太空中的一个岛屿，它们与其邻居隔光年之距遥遥相望，我可以想象，在无数星球上的生物对宇宙的模糊认识是如何产生的：他们在开始的时候都以为，除了他们自己小小的行星以及他们周围的那些区区可数的恒星以外，再也没有其他的星星了。我们是在与世隔绝的情况下成长起来的，我们对宇宙的正确认识是逐渐形成的。

有些恒星可能被数百万个没有生物的由岩石构成的小星球所包围，这些小星球是在它们演化的某个初级阶段冻结而成的行星系。大概许多恒星都有跟我们类似的行星系：在外围具有由大气环所包围的行星和冰冻卫星，而在接近中心处则有温热的、天蓝色的、覆盖着云的小星球。在一些行星上可能已经有高级动物，他们也许正在从事某种巨大的工程建设来改造他们的行星世界，他们是我们宇宙中的兄弟姐妹。他们跟我们的差别很大吗？他们的形状、生物化学、神经生态、历史、政治、科学、技术、艺术、音乐、宗教、哲学等方面的情况如何？也许有一天我们会知道的。

6. 下列对“恒星”的叙述，和原文意思相符合的一项是（     ）

  A．恒星给我们印象最深刻的特点是，它是气势磅礴的自身发光的星球。
  B．恒星的形状像流水一样，所以它才能漂浮在我们的周围。

  C．恒星有大有小，大的能容下1万个太阳和1万亿个地球，小的如一座城池般。
  D．对于银河系里的所有这些恒星，地球上的居民到目前为止完全了解的却只有一个，那就是太阳。

7. 下列关于恒星发光特点和旋转特点的叙述不符合原文意思的一项是（     ）

  A．超新星的亮度跟它们所在的整个星系的亮度一样，但是黑洞在几公里以外就看不见了。
  B．有些恒星之所以把自己弄得面貌全非，是因为它旋转地过于狂热。

  C．像太阳一样小部分恒星独立运转，多数恒星两个成对一块运转。
  D．恒星发出的光的亮度不一样，有的是光彩长年不减，有的是闪烁不定或以匀称的节奏闪烁。

8. 下列说法不符合原文意思的一项是（     ）

  A．不同“年龄”的恒星发出的光的颜色各不一样，年青的星发蓝光，中年的恒星发黄光，垂亡的老年星发红光，而奄奄一息的发白光或黑光。
  B．由百万个恒星组成的璀璨夺目的大球状星团最初是从三星系逐渐转化成由数十个恒星组成的松散的星团，然后再转化而成的。
  C．银河里一共有4千亿个运转既复杂又巧妙的各种各样的恒星。
  D．体积庞大的恒星都像肥皂泡一样脆弱，密度比铅还大100万亿倍的恒星体积都比较小。

9. 下列推断不符合原文意思的一项是（     ）

  A．有些恒星的外面可能包围着数百万个没有生物的由岩石构成的小星球，这些小星球是在它们演化的某个初级阶段冻结而成的。

  B．星系之间的距离都比较远，中间的距离要用光年来计算。所以作者说，我们是在与世隔绝的情况下成长起来的，我们对宇宙的正确认识是逐渐形成的。
  C．无数星球上的生物一直都以为，除了他们自己小小的行星以及他们周围的那些区区可数的恒星以外，再也没有其他的星星了。
  D．在一些行星上可能有我们宇宙中的兄弟姐妹，他们也许正在从事某种巨大的工程建设来改造他们的行星世界。

【联系拓展】
阅读下面的文章，完成10—13题。

当今世界上两位研究宇宙的大师在时间的开始与延续问题上相持不下。数学家和物理学家们正在阅读两篇论文，这两篇论文在为什么宇宙可能永远没有终点的问题上各执一词。

一方是坐在轮椅上的宇宙学家斯蒂芬·霍金(他可能是仍然在世的最著名的科学家)及其剑桥大学的同事尼尔·图罗克，他们在将由《物理快报》发表的论文中提出的论点是最初万万万亿分之一秒时间里发生的一切可能决定了宇宙永恒不灭的本质。

另一方是俄罗斯物理学家安德烈·林德(他是膨胀理论的泰斗之一，试图解释在最初的一刹那时间里发生的事情)，他在已发表的论文中说，霍金和图罗克理解错了，因为类似于我们所处的这个砰然一声就诞生的宇宙时时刻刻都在出现，因此试图找到时间的开始或终止是毫无意义的。

这一争论的实质是个重大问题。所有证据都表明我们的宇宙有一个开始，而且这种开始包括空间和时间这两方面。我们的宇宙150亿年来一直在膨胀。那么，存在着早于我们的宇宙诞生时刻“之前”的宇宙吗？宇宙膨胀会终止吗？

天文学家们一再提出的假设认为，我们的宇宙密度还不足以使其自身的扩张停下来。再过数十亿年之后，所有星系都将会衰颓，但是尚有余烬的星系残骸还将永恒飘荡，彼此间的距离越来越远。霍金在其最新写就的论文中检验了爱因斯坦的某些思想，并利用纯理论得出同样的结论：我们宇宙的未来是由其诞生时的条件决定的。

天文学家马丁·里斯教授最近说：“他们声称以某种比其他关于这些问题的设想更自然的方式建立了低密度宇宙理论的模型。这是一个变异理论，利用了霍金早些时候提出的某些思想。”他还说，林德认为霍金和图罗克的理论模型没有给出正确的宇宙密度。“他们的理论已受到天文学泰斗林德的抨击”。

这两种论点都以名为宇宙膨胀的瞬间为论据。在宇宙膨胀的瞬间，宇宙砰地一声从无到有诞生了，并以比光速快得多的速度自我膨胀。这种膨胀是一种反引力。但是这种论点认为，由于引力是负能量，所以这种反引力肯定代表正能量。爱因斯坦的理论认为，物质只不过是冻结的能量，因此，所有恒星及星系在这种膨胀瞬间都因为其固有的能量而出现塌缩。

宇宙膨胀问题已经让天文学家们着迷了17年之久。它会形成一个在扩张和崩溃之间实现临界平衡的宇宙吗？或者会形成一个具有“负曲线”和无限未来的宇宙吗？马丁·里斯教授说：“这正是林德以及霍金和图罗克试图要弄明白的问题。他们都在想方设法得出不同的膨胀结果，使我们能够推导出最终统一的但是拥有负曲线的宇宙。霍金一图罗克论文中的新东西将证明，你也能够更自然地做到这一点。”

霍金提出的新论点，意味着哲学家现在不得不考虑时间有始无终的问题。这可能是更令人头痛的问题。

马丁·里斯教授说：“林德对他所称的永恒膨胀笃信不疑。一旦某个宇宙运转起来，它就会持续膨胀，并不断滋生新的大爆炸。林德提出的反对意见之一是，他认为霍金所说的起源大爆炸根本就不存在。如果发生一次大爆炸，那么就会引发无数次大爆炸。如果是这种情况的话，霍金所关心的初始条件就会消失在比我们所能料想到的更深的宇宙史迷雾中。”

（选自《大家知识随笔》，李绍明译，中国文学出版社2000年版）

10．下列关于霍金宇宙大爆炸理论的叙述不正确的一项是（    ）

  A．最初万万万亿分之一秒时间里诞生的宇宙可能永恒不灭的理论是宇宙学家斯蒂芬·霍金及其剑桥大学的同事尼尔·图罗克共同提出的。

  B．霍金利用纯理论得出的我们宇宙的未来是由其诞生时的条件决定的的结论检验了爱因斯坦的某些思想。
  C．霍金的宇宙大爆炸理论将会出现时间上有始无终的问题，这一问题引起了哲学家的思考。
  D．霍金的宇宙大爆炸理论认为宇宙因大爆炸诞生后会不断滋生新的大爆炸，并且一直这样持续下去。
11．下列关于林德宇宙大爆炸理论的叙述不正确的一项是（    ）

  A．膨胀理论的泰斗之一的林德试图解释在宇宙大爆炸最初的一刹那时间里发生的事情。

  B．砰然一声在瞬间诞生的宇宙时时刻刻都在出现新的爆炸，这新的不断爆炸会使宇宙永恒膨胀下去。
  C．林德建立了低密度宇宙理论的模型，但这种理论模型没有给出正确的宇宙密度。
  D．同霍金的理论一样，林德的理论也是以名为宇宙膨胀的瞬间为论据，他认为霍金所说的起源大爆炸根本就不存在，如果发生一次大爆炸，那么就会引发无数次大爆炸。

12．下列关于两种观点及其争论叙述不正确的一项是（     ）

A．霍金和林德在为什么宇宙可能永远没有终点的问题上各执一词，都提出了自己的理论解释。

  B．林德认为霍金和图罗克对宇宙大爆炸理论的理解是错误的，他认为砰然一声就诞生的宇宙时时刻刻都在出现新的爆炸。
  C．林德以及霍金和图罗克都想试图弄明白宇宙的膨胀会形成一个在扩张和崩溃之间实现临界平衡的宇宙吗，或者会形成一个具有“负曲线”和无限未来的宇宙吗的问题。
  D．霍金认为宇宙的诞生起源于大爆炸，而林德认为这种大爆炸根本就不存在。

13．下列对文章内容的分析概述不正确的一项是（    ）

  A．提出了宇宙大爆炸理论的霍金可能是仍然在世的最著名的科学家，他认为宇宙是永恒不变的。

  B．霍金和林德都认为所有证据都表明我们的宇宙有一个空间的开始和时间的开始这两个方面。
  C．天文学家们提出的假设认为，我们的宇宙自身的扩张不会停下来，因为其密度还太小。
  D．霍金和林德都在想方设法得出不同的宇宙膨胀结果，使我们能够推导出最终统一的但是拥有负曲线的宇宙。


1。关于宇宙的诞生

大爆炸模型认为，最初的宇宙是超高温、高密度的“一点。”大约180亿年前，这“一点”突然爆炸了，仅用10-36秒，伴随着真空相转移的过冷却现象，“一点”了瞬间几十个数量级的膨胀，成为一厘米规模的宇宙。其后宇宙继续膨胀，温度从几十亿摄氏度开始下降，大约在5500万摄氏度时，由降温过程的能量，生成中子、质子，它们又合成原子核，这些过程仅有3分钟。约30万年后当宇宙的温度下降到3000摄氏度时，自由电子被原子核捕捉形成原子。在随后的大约3000万年中那些原子继续向外膨胀。宇宙也继续冷却,到宇宙温度降至绝对零度之上167度时，原子开始化合形成稀薄气体。此后因密度波动、引力作用等开始向新的天体进化。再经过100多亿年，显示出多种多样的物质形态， 成了今天的宇宙。自从150亿年前的宇宙大爆炸之后，星体和各星系一直各自向外飞散。理论上讲，相互维系的重力应该减慢这个膨胀的速度，但是事实并非如此，实际上膨胀还在加速进行。美国普林斯顿大学的斯坦哈特说，宇宙无始、无终，一次次宇宙大爆炸将会永不止息，不断发生。  

2。萨根简介

卡尔·萨根（Carl Sagan，1934-1996），美国人，曾任美国康奈尔大学行星研究中心主任，被称为"大众天文学家"和"公众科学家".他以对科学的热忱和个人巨大的影响力，引导几代年轻人走上探索科学之路。他对人类将无人航天器发送到太空起过重要的作用，在行星科学、生命的起源、外星智能的探索方面也有诸多成就。他主持过电视科学节目，出版了大量科普文章和书籍，其《伊甸园的飞龙》曾获得普里策奖，电视系列节目《宇宙》在全世界取得热烈反响。主要作品还有《宇宙联结》《宇宙》《布卢卡的脑》《被遗忘前辈的阴影》《暗淡蓝点》《数以十亿计的星球》等。

第2课时


本课时的学习目标是：

1．理解文中关键的句子，体会文中议论抒情句的作用。

2．感悟文章的主旨。


【例1】判断下列句子理解的正误，理解对的打√，错的打×。

　　（1）“从宏观来看，人类所关心的大多数问题都可以说是无关紧要的，甚至是微不足道的”，是说“宇宙太大，不用我们去关心，关心也找不到边际”。               （    ）

　  （2“这些探索活动提醒我们：好奇是人类的天性，理解是一种乐趣，知识是生存的先决条件”，是指“人类对宇宙的探索是本能的，是人类拥有智慧而必须承担的责任，也是人类拥有未来的希望”。                                                    （    ）

　　（3）“我们这个世界人才济济，人们勤学好问。我们的时代以知识为荣，我们是很幸运的。人类是宇宙的产物，现在暂时居住在叫做“地球”的星球上”，这句是说“虽然人类是渺小的，但人类也是伟大的。人类以知识、智慧和勇气证明了自己存在的价值”。  （    ）

【分析】本题考查学生理解句子的能力。《宇宙的边疆》是电视解说词，议论和抒情句子有不少，在文章中起着独到的作用。（2）句中，正确的理解应该是“相对于对宇宙来说，人类是渺小甚至微不足道的”。
【解答】（1）√（2）×（3）√
【总结】理解句子是理解文意的基础，特别那些带有作者感情色彩的抒情句和议论句，往往能透露出作者对某物、某事的观点。理解时一定不能脱离了语言环境。

【例2】文中有大段的议论和抒情，对这些句子在文中起的作用判断不正确的一项是（    ）

  A．因为是电视片的解说词，为了感染调动观众观看兴趣，插入议论抒情句完全可以。

  B．加进这些议论抒情句干扰了对宇宙的说明介绍，容易把观众的思路引偏，影响了观众的正常理解。
  C．加进这些议论抒情句表达人类对宇宙的主观认识和人类探索宇宙的意义，这样能感染观众，激发他们对宇宙的兴趣。
  D．议论和抒情没有干扰介绍，反而使介绍更具科学意蕴和人文内涵。
【分析】本题考查学生对句子意思和作用的理解能力。B项对忽略了本文是解说词这一文体形式，电视解说词加上表达作者情感和观点的抒情、议论句，能够更好地带动读者情绪。
【解答】B
【总结】对句子作用的理解，是高考常考的，请同学们从文体形式出发去思考，结合具体的语境合理作答。

【例3】作者对人类有怎样的认识，下列判断错误的一项是（     ）

   A．人类在宇宙中是渺小的，“只不过是晨窗中飞扬的一粒尘埃”。
   B．人类关心的大多数问题，对宇宙来说更是微不足道、毫无意义。
   C．人类虽是宇宙的产物，但是只能居住在叫做“地球”的星球上。

   D．人类又是勇敢、光荣的，他们以渺小的身躯，来探索广阔的宇宙，人类在渺小之中迸发出宇宙般的伟大。
【分析】本题考查学生理解文章主旨的能力。C项完全偏离了文意，人类对宇宙的探索已经表明人类只是暂时居住在地球上，文章结尾说“人类返回家园的长途旅行已经开始”，这表明作者的观点。

【解答】C

【总结】读文章，理解文意，正确把握作者观点，一些议论抒情句常常能透露出作者的观点，解释文章主旨，请同学们认真理解这类句子。


　　

1．概括下列文段的内容，指出划线句运用了哪一种说明方法？这样表达有什么好处？

我们现在已经回到了我们的后院——离地球1光年的地方。包围着我们的太阳的是一群巨大的雪球，这些雪球由冰块、岩石和有机分子组成：它们就是彗核。每当恒星经过的时候都对它们产生一定的引力作用，最后迫使它们当中的一个雪球倾倒到内太阳系。由于太阳热的作用，冰块被蒸发，于是就出现了美丽的彗尾。
2．请重新为下列句子排列恰当的顺序。（只写序号）

①人类返回家园的长途旅行已经开始。②必定有许多这样的星球散布在整个宇宙空间里，但是，我们对它们的探索从这里开始。③我们这个世界人才济济，人们勤学好问。④人类有幸来到地球这个行星上。⑤从整个宇宙来看，它不但景色迷人，天下稀有，而且到目前为止，在我们的行程所经历过的所有时空当中，只有这个行星上的人类开始对宇宙进行探索。⑥我们有人类百万年来用巨大的代价积累起来的丰富知识。⑦人类是宇宙的产物，现在暂时居住在叫做“地球”的星球上。⑧我们的时代以知识为荣。⑨这里有充满氮气的蓝天，有碧波荡漾的海洋，有凉爽的森林，还有柔软的草地。这无疑是一个生机勃勃的星球。⑩我们是很幸运的。

3．对“但是从远处着眼，星系更多地使人想起一堆动人的发现物——贝壳，或许是珊瑚——大自然在宇宙的汪洋里创造的永恒的产物”这句话理解错误的一项是（     ）

  A．作者在这里把整个宇宙比作“大海”，而地球的表面就是“宇宙汪洋之滨”。

  B．大海是宽广的、深奥的，大海中贝壳或者珊瑚则只不过是大海中的一小部分，是大海的产物。

  C．作者用这个形象的比喻是为了说明宇宙之大，星系在宇宙中显得是那么渺小。

  D．在这句话里，作者运用了比喻和拟人的修辞手法。

【基础训练】
1．下列各组中加点字的读音正确的一组是(     )   
  A．吞没（mò）    开拓（tuò）  宇宙（yǔ）    椭圆（tuò）

  B．夙望（sù）    珊瑚（shàn） 地壳（qiào）  旋涡（xuán）

  C．氦气（hài）   徘徊（huái） 漂浮（piāo）  扁圆（biǎn）
  D．卡戎（róng）  彗核（hái）  泡沫（pào）   角落（jiǎo）

2．下列词语意思的解释不正确的一项是(     )
    A．晕眩：也作眩晕，感觉到本身或周围的东西旋转。

  B．奄奄一息：形容气息微弱，只存一口气。

  C．衔恨：心中怀着怨恨或悔恨。

   D．好大喜功：喜欢大的功劳，形容人决心很大的样子。
3．依次填入下列各句横线处的词语，最恰当的一项是（    ）

  （1）有些恒星可能被数百万个没有生物的由岩石构成的小星球所包围，这些小星球是在它们          的某个初级阶段冻结而成的行星系。
  （2）我们探索宇宙的时候，既要勇于怀疑，又要富于。
  （3）任何行星、恒星或星系都不可能是___________的，因为宇宙中的大部分是空的。

  A．演化    幻想     典范        B．演变     想象     典范  
  C．演化    想象     典型        D．演变     幻想     典型
4．下列各句加点成语运用正确的一项是(     )

  A．几千年来，我们对宇宙及我们在宇宙中所处的地位作出了最惊人的和无中生有的发现。
  B．那些星团不断地从三星系逐渐转化成由数十个恒星组成的松散的星团，再转化成由百万个恒星组成的金碧辉煌的大球状星团。
  C．我们这个世界人才济济，人们勤学好问。
  D．气象万千的自身发光的星球，有些虽然象肥皂泡一样脆弱，却又大得可以容得下1万个太阳或1万亿个地球。

5．下列各句没有语病的一组是(     )   
  A．本星系群宽达数百万光年，大约由20个左右的子星系组成，是一个稀疏、模糊而又实实在在的星系团。
    B．假如我们希望找到地球的话，就必须将方向扭转到银河系的边远地带，扭转到接近遥远的旋涡臂边缘的模糊的地方。
  C．这里有充满氮气的蓝天，有凉爽的森林，有碧波荡漾的海洋，还有柔软的草地。这无疑是一个生机勃勃的星球。
  D．地球是我们的家，我们的母亲。人类是在这里成长和诞生的，是在这里成熟起来的。

【能力提高】
阅读下面的语段，回答6—9题。

　　从一个星系际的优越地位上，我们可以看到无数模糊纤细的光须像海水的泡沫一样遍布在空间的浪涛上，这些光须就是星系。其中有些是孤独的徘徊者，大部分则群集在一起，挤作一团，在大宇宙的黑夜里不停地飘荡。展现在我们面前的就是我们所见到的极其宏伟壮观的宇宙。我们隶属于这些星云，我们所见到的星云离地球80亿光年，处在已知宇宙的中心。

　　星系是由气体、尘埃和恒星群(上千亿个恒星)组成的，每个恒星对某人来说都可能是一个太阳。在星系里有恒星、行星，也可能有生物、智能生命和宇宙间的文明。但是从远处着眼，星系更多地让人想起一堆动人的发现物——贝壳，或许是珊瑚——大自然在宇宙的汪洋里创造的永恒的产物。

　　宇宙间有若干千亿(1011)个星系。每个星系平均由1000亿个恒星组成。在所有星系里，行星的数量跟恒星的总数大概一样多，即1011×1011=1022。在这样庞大的数量里，难道只有一个普通的恒星——太阳——是被有人居住的行星伴随着吗？为什么我们这些隐藏在宇宙中某个被遗忘角落里的人类就这样幸运呢？我认为，宇宙里很可能到处都充满着生命，只是我们人类尚未发现而已。我们的探索才刚刚开始。80亿光年以外嵌着银河系的星系团催迫着我们去探索。探索太阳和地球就更不用说了。我们确信，有人居住的这个行星只不过是一丁点儿的岩石和金属，它靠着反射太阳光而发出微光。在这样的大距离里，它已经消失得无影无踪。

　　但是，这个时候，我们的旅程只到达地球上的天文学所通称的“本星系群”。本星系群宽达数百万光年，大约由20个子星系组成，是一个稀疏、模糊而又实实在在的星系团。其中的一个星系是M31，从地球上看，这个星系位于仙女星座。跟其他旋涡星系一样，它是一个由恒星、气体和尘埃组成的巨大火轮。M31有两个卫星，它通过引力——跟使我呆在坐椅上相同的物理学定律——将矮椭圆星系束缚在一起。整个宇亩中的自然法则都是一样的。我们现在离地球200万光年。

　　M31 以外是另一个非常相似的星系，也就是我们自已的星系。它的旋涡臂缓慢地转动着——每2亿5千万年旋转一周。现在，我们离地球4万光年，我们正处于密集的银河中心。但是，假如我们希望找到地球的话，就必须将方向扭转到银河系的边远地带，扭转到接近遥远的旋涡臂边缘的模糊的地方。

6. 下列关于“星系”的说法，和原文意思不相符合的一项是（     ）

  A．从一个星系际的优越地位上，星系就是我们看到的无数模糊纤细的光须。
  B．由气体、尘埃和恒星群(上千亿个恒星)组成的星系里，也有生物、智能生命和宇宙间的文明。
  C．有两个卫星的M31星系是一个由恒星、气体和尘埃组成的巨大火轮。
  D．与M31星系非常相似的银河星系每2亿5千万年旋转一周。

7. 下列对原文内容的概括、理解错误的一项是（     ）

  A．大部分在大宇宙的黑夜里不停地飘荡的星系群集在一起，挤作一团。
  B．在整个宇宙的所有星系里，行星的总数量在1022个。

  C．在整个宇宙的所有恒星中，可能只有太阳被有人居住的行星伴随着。
  D．地球只不过是宇宙中的一丁点儿的岩石和金属，在茫茫宇宙里，它渺小得无影无踪。

8. 下列说法不符合原文意思的一项是（     ）

  A．宇宙间的若干千亿(1011)个星系，他们的形状有的像贝壳，有的像珊瑚。
  B．大约由20个子星系组成的本星系群宽达数百万光年，是一个稀疏、模糊而又实实在在的星系团。

  C．M31星系位于仙女星座，它通过引力将自己和矮椭圆星系束缚在一起。
  D．在密集的银河中心，如果不将方向扭转到银河系的边远地带，扭转到接近遥远的旋涡臂边缘的模糊的地方，就找到地球。

9. 请用最简洁的话概括选文的内容要点。（不超过十个字）

【联系拓展】
阅读下面的文章，完成10—13题。

宇宙日历

卡尔·萨根

你在过去幽暗的时光深渊里，还看得见其余的影子吗？

威廉·莎士比亚 （《暴风雨》）
地球形成的年代是很悠久的，而人类出现的时间还不算长。每个人生活中的重大事件以年、月、日计算，我们的一生以数十年记载，我们的家谱以世纪划分，而整个有记载的历史则用千年来计量。在人类出现以前已有了相当长的一段历史，这段历史时期延续了几个纪代，而我们对这段历史的了解可以说是寥寥无几。产生这种情况，一方面是由于没有文字记载，另一方面则因了解这个无限遥远的历史时期有着一定的实际困难。

远古时期某些事件的年代，现在我们已经能够测定了。利用地质分层和使用放射性元素可以确定考古学、古生物学和地质学上发生的重要事件的年代。天体物理学的理论为确定行星表面、星体和银河系的年代提供了数据。同时也能估测出非常事件(即大爆炸)到现在的大略时间。大爆炸可能是宇宙的开端。现代宇宙的所有物质和能量都陷入了这场大爆炸。我们也可以说，这是一场大中断，就在这场间断中，有关宇宙早期历史资料全被毁灭了，但大爆炸确实是我们有记载的最早的一次大事件。

据我所知，表达宇宙年表最有效的方法，是设想把宇宙的150亿年时间(或者至少是自大爆炸后的具体时间)压缩成一年的时间。这样，宇宙年的每秒钟表示地球绕太阳运行475公转。我这里介绍三种宇宙年表：12月份前的日期表，12月份的月历和新年除夕夜晚的明细考察表。按这个换算法，现代和历代史书上的大事件都必须一秒钟一秒钟地列举记载。这样就能把我们学过的时间间隔较长的历史大事件表列出来。在人类生活史上，有许多重要事件可能发生在不同的时期，正如一种同样瑰丽的地毯，可能是在不同时期织成一样，如在4月6日或9月16日的上午10点零2分和10点零3分之间。但我们这里详细记载的只是宇宙年最后一天的日志，于是就不会发生时间重叠的情况了。这个年代和当前最通用的史料相符，但某些内容还不完全可靠。例如，假若最终证实了植物原是在奥陶纪而不是在志留纪移植陆地，或者证实环节蠕虫的出现早于表中所说的前寒武纪，这完全可能，不足为奇。

此外，很明显要在表3中，于宇宙年最后十秒钟时间内，把所有重大事件逐一列进去也是不可能的。我没有详尽地提到美国、法国、俄国和中国的革命，以及其他重大历史事件，关于这一点，我希望能够得到谅解。

可以意料，这样的年表、月历和日志的设计仍很简陋。在此宇宙年里，9月初地球还没从星际物质中冷凝形成，恐龙仅出现在圣诞节前夜，开花植物首次出现在12月28日，男人和女人的起源发生在除夕晚上十点半。所有人类有记载的历史都排在12月31日的最后十秒钟内。从中世纪的衰落到现在仅是一秒多时间。可正是由于我这样精心的安排，第一个宇宙年恰好结束。虽然人类在宇宙年里所占的时间短暂，但意义非凡。当然，在第二宇宙年的开端，地球上或其附近将要发生什么变化，这完全取决于人类的科学水平以及人的智慧聪颖的头脑了。

10．下列关于“宇宙日历”的叙述不正确的一项是（    ）

  A．作者设想把宇宙的150亿年压缩成一年的时间，这种宇宙年的24天左右相当于地球历史上的十亿年。

  B．如果用宇宙日历记载现代和历代史书上的大事件，只能用一秒钟为时间单位来列举记载。
  C．作者认为他的宇宙日历中年表、月历和日志的设计仍很简陋，所以参考意义不是很大。
  D．作者把所有人类有记载的历史都精心安排在了12月31日的最后十秒钟内。

11．下列对原文内容的概述不正确的一项是（    ）

  A．我们对人类出现以前的这段历史了解可以说是寥寥无几，一是因为没有文字记载，二是因为了解这个无限遥远的历史时期有着一定的实际困难。

  B．远古时期事件的年代，现在我们已经都能够测定了。比如，考古学、古生物学和地质学上发生的重要事件的年代可以利用地质分层和使用放射性元素来确定。
  C．行星表面、星体和银河系的年代中的数据是靠天体物理学的理论来提供的。
  D．150亿年前的宇宙大爆炸可能是宇宙的开端，这场大爆炸是有记载的最早的一次大事件。

12．下列对原文内容的分析不正确的一项是（     ）

  A．现代宇宙的所有物质和能量都陷入了宇宙大爆炸中，有关宇宙早期历史资料也全被毁灭在这场宇宙大爆炸中。

  B．作者介绍了12月份前的日期表、12月份的月历和新年除夕夜晚的明细考察表三种宇宙年表。
  C．因为作者详细记载的只是宇宙年最后一天的日志，所以不会发生时间重叠的情况。
  D．开花植物首次出现在第一个宇宙年的12月28日，再次出现要在第二个宇宙年里。

13．下列对文章内容的论述推断不正确的一项是（    ）

  A．生活中每个人的重大事件可以用年、月、日计算，如果用宇宙日历就不可以了，因为时间过于长久，就连人类生活中的大事也只能用秒来计算。

  B．现在我们基本能估测出宇宙大爆炸距今的大略时间是150亿年。
  C．就像织一种相当瑰丽的地毯复杂、费时不能马上就完成一样，许多重要的事件也会因其复杂多变不可能在同一时期就一下子结束。
  D．因为最终证实了植物原是在奥陶纪而不是在志留纪移植陆地，所以宇宙日历中某些内容还不完全可靠。


关于解说词

解说词是对人物、画面、展品或旅游景观进行讲解、说明、介绍的一种应用性文体，采用口头或书面解释的形式，或介绍人物的经历、身份、所做出的贡献(成绩)、社会对他(她)的评价等，或就事物的性质、特征、形状、成因、关系、功用等进行说明。其作用有二：一是发挥对视觉的补充作用，让观众在观看实物和形象的同时，从听觉上得到形象的描述和解释，从而受到感染和教育；二是发挥对听觉的补充作用，即通过形象化的描述，使听众感知故事里的环境，犹如身临其境，从而达到情感上的共鸣。现代社会，各种政治、经济、文化活动空前繁荣，解说词有了更为广阔的用武之地，像新闻图片、产品展销、书画展览、文物展出、标本说明、影视解说、园林介绍、景点导游等都要运用到这一文体，因而学好这一文体的写作有很大的实用价值。

13．《宇宙的边疆》答案

第1课时

打基础

1．xuàn  yá  huái  zhǐ  sù  zhào  yín  mào  wú  gē  xiān  zhuó  āi  xuán  wō  

cuǐ  càn  pang  bó  míng  jǐ

2．C（A项中的分号改成逗号，B项中的括号连同括号内的内容调至“公里”的后面，D后两个逗号改成顿号）
3．当然，按人类对宇宙认识的历程来介绍，也未尝不可。课文的介绍顺序，是符合宇宙演化规律的，先有宇宙，次有星系，再有恒星，再有行星，这样介绍便于知识的梳理；其二，这是电视片的解说词，由摄影的角度来看，先整体后局部便于把握，而先局部后整体，表述上容易混乱，视觉画面也不好协调。

测水平

1．D（A项中的“着眼”应读zhuó；B项中的“悬崖”应读yá，“乐趣”应读lè；C项中的“蒸发”应读fā）
2．D（A项中的“战粟”应为“战栗”，“暝王星”应为“冥王星”；B项中的“甲浣冰”应为“”；C项中的“椭园”应为“椭圆”，“神密莫测”应为“神秘莫测”）

3．A

4．C（A项中的“举足轻重”是指所处地位重要，一举一动都关系到全局。用在这里不符合语境，应改为“微不足道”。B项中的“成群结队”形容很多，结伴行动，不符合语境中“伴侣”意思，应改为“成双成对”。 D项中的“朝气蓬勃”指精神振作，力求进取的气概强盛，不合语境，应改为“生机勃勃”）
5．D（A项“及”“到”句意重复，去掉其中一个；B项多重否定不当，去掉“不是”；C项语序不当，将“很可能”调至“到处”之前）

6. A（B项原文“像流水一样漂浮在我们的四周”并没有说恒星的形状像流水；C项原文是说大的恒星能容下“1万个太阳或1万亿个地球”，不是“和”；D项“完全了解”错，原文是说“比较了解”）
7. C（“一块运转”说法过于笼统，原文是说“互相环绕”）
8. D（原文无此意）
9. C（“永远以为”错，原文是说“在开始的时候都以为”）
10. D（这是林德的观点，霍金的观点是宇宙诞生后将永恒不变）
11. C（建立低密度宇宙理论模型的是霍金）
12. C（“永远以为”错，原文是说“在开始的时候都以为”）
13. C（C项“其密度还太小”说法错误，原文只是说“密度还不足以使其自身的扩张停下来”，没说密度大小的问题）
第2课时

打基础

1．包围着太阳的彗核的的组成成分及其彗尾的成因。打比方，化抽象为具体，变陌生为熟悉，通俗易懂。

2．④⑨⑤②⑥③⑧⑩⑦①
3．D（没有拟人）

测水平

1．C（A项中的“椭圆”应读tuǒ；B项中的“珊瑚”应读shān；D项中的“彗核”应读hé）
2．D（D项中的“好大喜功”应为“一心想做大事，立大功。含贬义”）

3．C（演化：一般用于自然界；演变：既用于自然界，也可用于人类社会的变化。幻想：是这根据某种愿望或理想虚幻地想象，可以是永远不能实现的，也可以将来在一定条件下能实现的，一般含贬义；想象：对不在眼前的事物或没有发生的事想出它的具体形象或发展情形。典型：形容词；典范：名词）

4．C（A项中的“无中生有”是指凭空捏造，毫无事实根据，常做贬义词。用在这里不符合语境，应改为“出乎意料”。B项中的“金碧辉煌”形容建筑物异常华丽，光彩夺目，应改为“璀璨夺目”。 D项中的“气象万千”形容景象和事物多种多样，富于变化，非常壮观，用在这里不合语境，应改为“气势磅礴”）
5．B（A项“大约”“左右”句意重复，去掉其中一个；C项语序不当，将“有凉爽的森林”和“有碧波荡漾的海洋”调换位置；C项语序不当，将“成长”和“诞生”调换位置）

6. B（B项“也有生物、智能生命和宇宙间的文明”错，原文是说“也可能有”）
7. C（原文是一个反问句，表达的意思是“不可能”）
8. A（原文无此意，没说星系的形状）
9. 介绍星系的组成。
10. C（原文无“所以参考意义不是很大”的说法）
11. B（“远古时期事件的年代，现在我们已经都能够测定了”说法错误，原文是“远古时期某些事件的年代，现在我们已经能够测定了”，混淆了局部与整体）
12. C（“再次出现要在第二个宇宙年里”错，原文无此内容）
13. D（因果推断错误，原文是用假设关系来举例子）
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