训练十   识记常见的文学常识

（总分36分，每小题3分，30分钟完成）

班别         学号          姓名            成绩
一、辨析题：

1．对文学常识的表述，完全正确的一项是


（    ）

A．曹禺、原名万家宝，我国著名的戏剧家，代表作品有：《雷雨》《日出》《虎符》《北京人》等。

B．元杂剧的四大悲剧是：关汉卿的《窦娥冤》，马致远的《汉宫秋》，白朴的《梧桐雨》和郑光祖的《赵氏孤儿》。

C．“风雅”指的是《诗经》中的《国风》和《大雅》《小雅》，儒家诗论把“风雅”列为“诗经六义”的两类。

D．雨果是19世纪的浪漫主义文学运动的领袖和代表作家，其代表作品有：《悲惨世界》《巴黎圣母院》《幻灭》《九三年》等。
2．下面作品、作家、国别（或朝代）对应全部正确的一项是

（    ）

A．《离骚》—屈原—春秋                《高老头》—法国—巴尔扎克

B．《喻世明言》—冯梦龙—明朝          《堂吉诃德》—塞万提斯—挪威

C．《世说新语》—刘义庆—南朝          《战争与和平》—列夫·托尔斯泰—俄国
D．《长生殿》—孔尚任—清代            《威尼斯商人》—莎士比亚—英国
3．下列有关文学常识的表述，正确的一项是


（    ）

A．《史记》《汉书》、《后汉书》与《三国志》被称作前四史，它们与《资治通鉴》一样都是被称为“正史”的二十四史的组成部分。

B．罗贯中的《三国志通俗演义》是我国第一部长篇章回体历史演义小说，它与《水浒传》、《西游记》等书都是古典白话小说的典范。

C．乐府本是汉武帝时掌管音乐的官署，后来成为诗体名称，宋元以后有时将词、曲也称为乐府。

D．与汤显祖生活年代基本相同的英国莎士比亚的戏剧作品很多，如《哈姆雷特》、《威尼斯商人》、《伪君子》等。

4．下列对作家、作品的表述错误的一项是


（    ）

A．曹禺、夏衍、田汉是我国现代著名的剧作家，他们的代表作分别是《日出》《上海屋檐下》《关汉卿》。

B．艾青、李季、臧克家三位著名诗人的代表作分别是《王贵与李香香》《有的人》《大堰河—我的保姆》。

C．《荔枝蜜》《小桔灯》《雄关赋》分别是著名作家杨朔、冰心、竣青的作品

D．茅盾的《子夜》、巴金的《家》、老舍的《骆驼祥子》都是著名的小说。
5．下列有关文学常识的表述，不正确的一项是(    )

A．《致大海》的作者是俄国作家普希金，《巴尔扎克的葬词》的作者是福楼拜。
B．我国文学史上向来以“风骚”并称，“风”指《诗经》，“骚”指《离骚》。

C．莎士比亚是英国杰出的戏剧家，《奥赛罗》和《李尔王》是其四大悲剧中的两部。

D．著名作家冰心、丁玲的代表作分别是《繁星》《太阳照在桑干河上》。

6．下列有关文学常识的表述不正确的一项是(    )

A．历史散文《左传》《资治通鉴》都是编年体史书。《左传》是《春秋左氏传》的简称，其中“传”字与《史记》中“列传”的“传”字意思不同。

B．到宋代，词发展到极盛时期，苏轼以诗为词，拓宽了题材，开阔了意境，一扫以前文人词的柔弱气息，开创豪放一派。辛弃疾、张孝祥均为豪放派词人。

C．老舍是我国现代文学史上著名的小说家、戏剧家，语言艺术大家，其作品大多取材于“京味”十足的市民生活，如小说《骆驼样子》，剧本《四世同堂》等。

D．《门槛》《哈姆雷特》《丑小鸭》《麦琪的礼物》的作者分别是俄国的屠格涅夫、英国的莎士比亚、丹麦的安徒生、美国的欧·亨利。
7．下列文学常识的表述，不正确的一项是    (    )

A．唐代作家，常因地位相当、风格相近或是关系密切而被合称。如李白、杜甫合称“李杜”，杜牧、李商隐合称“小李杜”，元稹、白居易合称“元白”，韩愈、柳宗元合称“韩柳”。

B．“传奇”一名两见于中国文学史：唐宋传奇指的是文言短篇小说，明清传奇则指唱昆腔的南戏。

C．世界文学史上有两部著名的《唐璜》，一是法国莫里哀的长诗，一是英国拜伦的戏剧。

D．法国有两个“仲马”：一是大仲马，著有《三个火枪手》《基督山伯爵》；一是小仲马，著有《茶花女》。

8．下列有关作家或作品表述错误的一项是  (    )

A．阿·托尔斯泰是苏联著名作家，他的代表作品长篇小说三部曲《苦难的历程》包括《两姊妹》《一九一八年》《阴

暗的早晨》。

B．泰戈尔是印度著名作家、诗人，于1913年获得诺贝尔文学奖，长篇小说《吉檀迦利》是获奖作品。

C．果戈理，19世纪俄国批判现实主义作家，代表作有讽刺喜剧《死魂灵》和长篇小说《钦差大臣》。

D．《阿里巴巴和四十大盗》《渔夫的故事》是《天方夜谭》中的故事，该书是古代阿拉伯民间故事集。 
9．下面对有关文学常识的表述，不正确的一项是 (    )

A．元明清三代，小说创作有了新的发展，产生了许多优秀作品，如罗贯中的《三国演义》、施耐庵的《水浒传》、吴承恩的《西游记》、吴敬梓的《儒林外史》等。

B．《左传》《史记》《资治通鉴》是我国古代历史散文的三个里程碑，其中《史记》和《资治通鉴》的体例不同。

C．惠特曼、马克·吐温、杰克·伦敦、欧·亨利、海明威都是美国著名小说家，他们都是美国进步文学的杰出代表。

D．鸣凤和四风凤分别是巴金的长篇小说《家》和曹禺的话剧《雷雨》中的人物，她们都是黑暗社会里封建大家庭中的牺牲品，她们的死从一个侧面表现了黑暗势力对年轻一代的摧残。
10．下列文学常识表述不正确的一项是    (    )

A．山水田园诗派是在唐朝开元、天宝年间形成的诗歌流派。诗人们的共同特点是寄情山水，歌咏田园生活。代表作家谢灵运、陶渊明、王维、孟浩然。

B．“中国左翼作家联盟”简称“左联”，1930年成立于北京，主要成员有鲁迅等中国左翼作家。

C．中国小说在唐宋时称为传奇，元朝时称为话本，明清时出现了章回体小说，标志着中国古代小说达到高峰。

D．世界文学“四大吝啬鬼”典型形象指的是莎士比亚《威尼斯商人》中的夏洛克、莫里哀《悭吝人》中的阿巴公、巴尔扎克《欧也妮·葛朗台》中的葛朗台和果戈理《死魂灵》中的泼留希金。

二、运用题：

1．为下列有关文学常识填空


（    ）

A．历史散文从体例上分，主要有编年体、国别体和纪传体，著名的“四史”《史记》、《汉书》、《后汉书》、《三国志》均为        体。

B．       诗“是相对”近体诗而言的，有以《诗经》为代表的四言古诗，以《古诗十九首》为代表的五言古诗，以及杂言古诗。乐府诗中称为“曲”、“辞”、“歌”、“行”等，都是       诗。

C．“满纸荒唐言，一把辛酸泪。都云作者痴，谁解其中味”是清代作家     对《    》创作甘苦的自我感叹。

D．《百万英镑》是美国著名作家      的代表作。他被誉为美国文学史上著名的幽默大师。
2．为下列有关文学常识填空。

A．       的《窦娥冤》和王实甫的《西厢记》是著名的杂剧作品。散曲是     （如马致远《天净沙·秋思》）和      两种形式。

B．我国的古典小说源于       ，历经       小说、       和话本，最后成熟并辉煌于章回小说。蒲松龄的《聊斋志异》是其中优秀的       小说集。

C．《家》《春》《秋》是我国作家巴金的代表作品，合称“      ”，其中以《家》最为著名。它塑造了觉新、觉慧、鸣凤等一批栩栩如生的人物形象。

D．“四书”指《论语》、《孟子》、《         》、《         》，“五经”指《诗》、《书》、《       》、《易》、《       》

参考答案：

一、辨析题：
1． C
2． C

3． C

4． B

5． A（《巴尔扎克葬词》的作者是雨果）

6． C（《四世同堂》是小说不是剧本）

7． C（莫里哀之作为戏剧，拜伦之作为长诗）

8． D（《渔夫的故事》是普希金的童话诗）

9． A（元代主要是戏剧，小说发展并不明显）

10．C（宋时为话本）
二、运用题：

1．A．纪传  B．古体  古体  C．曹雪芹  红楼梦  D．马克·吐温
2．A．关汉卿 小令套数B．神话传说、笔记、传奇、文言短篇C．激流三部曲D．大学  中庸 礼  春秋

