


《苏幕遮》《八声甘州》课后练习
一、知识应用
1．下列词语中加点字的读音有误的一项是（D  ）
 A．踏莎行（suō）          征辔（pèi）
 蓑衣（suō）           雨横风狂(hèng）
 B．百啭（zhuàng）      渺邈（miǎo）
 溽暑（rù ）            苒苒（rǎnrǎn）
 C．红衰翠减（shuāi）    追旅思（sì） 
 悼亡（dào）            争知（zhēng）
 D．恁（nèn）           记省（shěng） 
 颙望（yóng）            小倅（cuì）
 2．下列句子中，加点的词解释不正确的一项是（D   ）
 A．元是今朝斗草赢         元：通“原”，原来
 B．争知我、倚阑干处       争：怎
 C．渐霜风凄惨             渐：逐渐
 D．想佳人、妆楼顒望       顒望：举头凝望。
3、.填空。

①欧阳修，北宋         家、史学家。字永叔，号          ，          ，谥文忠。主张文章应“        ”、致用，对宋初以来靡丽、险怪的文风表示不满，并积极培养后进，是北宋           。

②范仲淹，字希文，卒谥         。他不仅是北宋著名的政治家、       ，     　　　                   亦杰然可观。散文           为千古名篇，词则能突破唐末五代词的绮靡风气。

③晏殊，字同叔，抚州临川人，其词擅长          ，多表现诗酒生活和               ，语言婉丽，颇受南唐         的影响。

答案：.①文学　醉翁、六一居士　明道　古文运动的领袖    ②文正　军事家、文学成就　　《岳阳楼记》    ③小令　悠闲情致　冯延巳

 

4、补写出下列名句名篇的空缺部分。

①楼高莫近危栏倚。            ，           　。（欧阳修《踏莎行》）

②门掩黄昏，无计留春住，             　。             　。（欧阳修《蝶恋花》）

③碧云天，黄叶地。           　，               。（范仲淹《苏幕遮》）

④               　。            　。重重帘幕密遮灯，风不定。（张先《天仙子》）

5、下列各项中，关于诗词解说有误的一项是（C   ）

A.《破阵子》通过清明时节的一个生活片段，反映出少女身上显示的青春活力，充满了一种欢乐的气氛。

B.《踏莎行》是一首写离情的佳作。在抒写游子思乡的同时，联想到闺中人相忆念的情景，写出了两地相思之情。

C.《蝶恋花》着眼点不是单纯的景色描写和外貌的刻画，而是借黄昏雨骤风狂，透露出楼外诗人的无限苦闷。

D.《八声甘州》苍凉悲壮，词人善用领字引调带笔，借对秋景的细致描绘抒写了离人之愁绪。

二、拓展练习
1、.阅读下面一首宋词，然后回答问题。

甘草子

柳  永

秋暮，乱洒衰荷，颗颗珍珠雨。雨过月华生，冷彻鸳鸯浦。   池上凭栏愁无侣，奈此个，单栖情绪!却傍金笼共鹦鹉，念粉郎言语。

①触动主人公愁绪的具体景象有哪些?女主人公心乱愁苦的原因又是什么?

 答案：①秋暮、衰荷、乱雨、冷月。“无侣”(或“单栖”)。

 

②结尾二句“却傍金笼共鹦鹉，念粉郎言语”写法上有何新意? 。

答案：不直写女主人公念念不忘“粉郎”及“言语”，而通过鹦鹉学念来表现，写出了女主人公在百无聊赖中的自慰自遣，让人倍感凄凉。

3.阅读下面一首宋词，然后回答问题

御街行

范仲淹

纷纷坠叶飘香砌。夜寂静，寒声碎。真珠帘卷玉楼空，天淡银河垂地。年年今夜，月华如练，长是人千里。

愁肠已断无由醉，酒未到，先成泪。残灯明灭枕头欹，谙尽孤眠滋味。都来此事，眉间心上，无计相回避。

①这首词本有副题“秋日怀旧”，是一首        之作。上片和下片各描绘了怎样的景象和抒发了怎样的情怀?

答案：怀人  上片描绘秋夜寒寂的景象，下片抒写孤眠愁思的情怀，由景人情，情景交融。

 

②试体会“寒声碎”这三个字的妙处。

答案：“寒声碎”，这三个字，不仅告诉我们这细碎的声响就是坠叶的声音，而且告诉我们这声响是带着寒意的秋声。由沙沙响而感知落叶声，由落叶而感知秋时之声，由秋声而感知寒意。这个“寒”字写得极妙，既是秋寒气候的感受，又是孤寒处境的感受，兼写物境与心境。

 

③试体会“愁肠已断无由醉，酒未到，先成泪”的妙处。

答案：下片以一个“愁”字写酌酒垂泪的愁意，挑灯倚枕的愁态，攒眉揪心的愁容，形态毕肖。古来借酒解忧解愁成了诗词中常咏的题材。范仲淹写酒化为泪，不仅反用其意，而且翻进一层，别出心裁，自出新意。肠已愁断，酒无由入，虽未到愁肠，已先化泪。比起入肠化泪，又添一折，又进一层，愁更难堪，情更凄切。





















































































