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摘要：新课程改革正如火如荼地进行，面对新课程提出的要求，作为教师的我们不能视而不见、坐而不理。本文就从兴趣、习惯、方法、联想、探究几个方面对新形势下农村初中阅读教学谈几点肤浅的看法。
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新课标对阅读教学提出了新的要求：对阅读材料有自己的心得，能提出自己的看法和疑问；有自己的情感体验并能表达出来。这对于农村初中的学生来说，无疑是一个相当大的难度。原因有四：一是农村学生阅读面窄，少有课外阅读，较少有自己的见解、体验；二是农村初中大多还是那种以讲代读，以练代读的教学模式，学生没有机会去积累、感悟，这种模式剥夺了学生自己品味作品的权利，使学生缺乏灵性、悟性和创造性；三是农村学生过于羞涩不擅长表达自己的内心感受；四是农村学生语言的表达能力较差，即使有一点理解、感受，也较难用语言恰如其分地表达出来，这就造成了农村初中学生阅读能力低下。那么，如何将新课标的理念贯穿于教学之中，切实有效地提高学生的阅读、感悟、体验的能力，正是我们广大农村初中语文教师所要思考，努力实践的问题。我觉得可以从以下几个方面去尝试。

1、 开展阅读竞赛，激发阅读兴趣。

兴趣是指对人对事物的特殊的认识倾向。它对于人从事实践活动，获得知

识，发展能力是一种强大的动力。在阅读教学中适当地开展一些竞赛，有利于激发学生的阅读兴趣。俗话说“兴趣是最好的老师”。孔子也曾说：“知之者不如好之者，好之者不如乐之者。”例如在教学《渔夫的故事》时，可以课前布置学生自由搭配，采用合作、探究的方式，模拟课文中的场景，进行渔夫与魔鬼的对垒比赛。学生接到任务后，几人一小组认真分析，揣摩人物的语言、心理。学生那种参与的兴致，完全出乎我的意料。比赛时高潮迭起，许多学生对人物的神态、语气把握得非常到位，可以说是惟妙惟肖。

也可以开展课前五分钟阅读竞赛。学生寻找一篇自认为优美的文章，利用课前五分钟朗读，并要求学生说说自己对这篇文章的内容或中心或人物或情节等方面的看法。再由全班学生进行评分，每天一人，每周评出一名优胜者，每半个学期进行一次总决赛，评出一、二、三等奖，分别给予奖励。此活动一出，立刻赢得了全体学生的积极参与，一些平时不大学习的学生也纷纷活动起来，找资料、谈感想、向教师求教，阅读氛围空前浓厚。其中就有这么一位学生：平时不爱学习，上课喜欢随心所欲，高兴时他会听上半节课，不高兴时坐不正三分钟。自从开展此活动后，他像变了个人似的，经常往我的办公室跑，让我帮他找资料，听他对文章的理解，那股投入劲，让我吃惊不小。决赛时，他凭自己的努力获得了二等奖。那天，他拿着奖状，腼腆地来到我面前说：“老师，这是我有生以来的第一张奖状，谢谢你！”说完，他向我深深地鞠了一躬，转身就跑了。说真的，这事让我感动了好久。

学生有了兴趣之后，学习活动对他来说就不是一种负担，而是一种享受、一种愉快的体验。在这种愉快的体验之下，大部分学生就会有意无意地去阅读一些他们感兴趣的文章。此时，作为教师还有一个至关重要的任务是“趁热打铁”，时不时地选取一些或贴近学生生活的，或学生感兴趣的，能够产生共鸣的文质兼美的文章给学生阅读，而不是点到为止，或等学生兴趣冷却下来之后再去激发兴趣。

二、养成阅读习惯，拓宽阅读视野。

在西方教育中，对培养学生习惯，看得十分重要。认为养成良好的习惯是人才成功乃至决定人生命运的重要因素。叶圣陶先生在许多文章中都谈到了培养学生习惯的重要性。他说：“语言文字的学习，就理解方面说，是得到一种知识，就运用方面说，是养成一种习惯。”而农村初中学生由于受到许多条件的制约，少有阅读习惯。如文化氛围的制约，农村很少有人在闲暇之余读书看报，他们有的走家串户，说东家长，道西家长，有的整天坐在麻将桌上，在这种文化底蕴下的孩子们很难有阅读的习惯；经济条件与家长认识上的制约，虽说现在农村生活提高了，但要他们拿出余钱来给孩子买课外书，有的家长负担不起，有的家长不乐意，有的可能还会认为孩子们不务正业；教师认识错误上的制约，某些教师认为学生读课外书会影响正常的学习……

鉴于此，作为语文教师就要在平时的教学中有意识地去培养学生的阅读习惯。无时无地，一本书，一期杂志，一张报纸，都是我们阅读的材料。习惯的培养离不开实践。新课标中规定初中学生阅读总量不少于260万字，即每天的阅读量不少于3000字。为此，我和学生们切合自身条件一起制定了阅读的要求和措施：

1、保证时间和数量。每天课外阅读半小时，阅读量不少于3000字。

2、养成阅读时动笔的习惯。“不动笔墨不读书”，每天阅读必定做好摘记，

或摘录文中要点、或摘录名言警句、或摘录精彩片段。如果当时没有记录的，一定要及时补上。

3、以写促读。每周至少写一篇读书笔记（心得或评析），每篇300—400

字。

4、组织交流与互查。每周安排一节阅读课，用来组织阅读摘记和笔记的交

流和互查，相互学习，相互促进。

通过以上的活动，使学生在大量地阅读中拓宽视野，在阅读中探究问题，

获得体验，延伸个性。从教八年来，我觉得语文的学习不像数理化，可以举一反三，举少胜多。相反，语文学习常常是举三而反一，举多而胜少，在大量的语言的例子的反复撞击下，才点点滴滴说出，待成年累月数量再无限量地加大后，才奔涌而出的。

三、指导阅读方法，培养语感体验。

阅读是由多种心理因素参与的心智活动，必须讲究方法。叶圣陶说过：“教

材无非是个例子，凭这个例子要使学生能够举一反三。”学生只有掌握了最基本的阅读方法，才能充分地获取阅读信息，也才能在课外自由而有效的阅读。新课标中要求学生掌握精读、略读、浏览三种基本阅读方法。所谓精读就是通过读、细读、反复读、一字一句地读，直到熟读成诵，烂熟于心。朱喜说：“读书之法，在循序而渐进，熟读而精思。先须熟读，使其言皆若出于吾之口，继以精思，使其意皆若出于吾之心。”著名学者程千帆说：“背诵名篇，非常必要。这种方法看似笨拙，实巧妙。”不仅要熟读，而且要背诵。熟读、精思、背诵，这就是精读。略读，是指以较快的速度粗略阅读，以获得对读物大体印象或有关信息。略读不是漫不经心，而是快中求知，以撮其要点为目的。如陶渊明在《五柳先生传》中说得好：“好读书，不求甚解，每有会意，便欣然忘食。”①如粗读、泛读、跳读等。浏览是相对精读而言的一种快速阅读方法。课外阅读书籍和报刊杂志都离不开浏览。其方式有两种：一种是了解式浏览，即只了解其基本内容，主要思想和技法即可；一种是涉猎式浏览，即随手翻开一份杂志、一张报纸、一本文集，从通览目录和标题中去发现自己需要的或关注或感兴趣的内容。浏览主要采用默读的方式进行，“一目十行”即可，不要逐字逐句去念。

课程总目标中指出让学生“具有独立阅读能力，注重情感体验，有较丰富的积累，形成良好的语感。”②语感，是对语言文字或语文现象的敏锐感知和迅速领悟的能力，是言语主体对言语对象的一种直觉，是对语言文字从语表到语里，从形式到内容，包括语音、语义、语法等在内的一种“正确丰富的了解力”，也是衡量一个人语文水平高低的重要标志。怎样培养语感体验呢？

加强朗读，渗透语感。古人云：“读书百遍，其义自见。”初中课本中有

许多声情并茂的文章，这类文章所要表达的思想含义往往蕴藏在字里行间。如果教师有目的、有计划、有重点地训练学生朗读，让学生在读中感受，产生强烈的语感，将收到事半功倍的教学效果。例如在教学《散步》、《外婆和鞋》时，我就让学生朗读，变换不同角度、不同方式的朗读，感受亲情的平凡与伟大。

    2、分析字词，激发语感。语感的获得不能停留在单纯的言语直觉、经验的低层次上，还必须进行适应的语感分析，也就是有选择地咬文嚼字，考究某个字或词在特定的语言环境中的“微言大义”，仔细琢磨精彩句子，段落的妙处及其蕴含的艺术魅力。例如上《孔乙己》时，注意引导学生分析理解该文中几个关键词语的运用。“孔乙己喝完酒便又在旁人的说笑声中，坐着用这手慢慢地走了”，作者写孔乙己“坐着”用“手”“走了”，为什么不用“爬”呢？指导学生查字典得知，“爬”是手脚并用，于是学生就能理解孔乙己被丁举人一顿毒打，打断了脚，他当然不能“爬”了，只好用“手”当脚使。这样一分析，就激发了学生对丁举人之流的愤恨，同为读书人，竟如此狠毒。不需多讲，学生就理解了这是一个人吃人的，等级森严的残酷的黑暗社会，认识到封建科举制度的罪恶。

扮演角色，体会语感。苏霍姆林斯基说：“让学生体验到一种自己在亲

身参与掌握知识的情感，乃是唤起少年特有的对知识的兴趣的重要条件。”③例如教学《孔乙己》时，断腿前的孔乙己在咸亨酒店喝酒付帐是“排出九文钱”，断腿后是“从破衣袋里摸出四文大钱”。让学生表演“排”、“摸”等动作，使学生直接感悟到孔乙己这个“穿长衫却又站着喝酒的唯一的人”的性格、心志和境遇。

学生的语感、情感体验，作为教师的要特别珍视，我们要提倡多角度的、有创意的阅读。“一千个读者，就有一千个哈姆雷特”。例如在教学《渔夫的故事》时，关于渔夫人物形象展开激烈的小组讨论：有的组的学生认为渔夫诚实善良，值得我们大家学习；有的组的学生认为渔夫机智勇敢，没有向魔鬼求饶；有一个组的学生却认为渔夫愚蠢，当魔鬼向所罗门求饶时，他却告诉魔鬼所罗门已经死了一千八百年了，致使自己陷入危险的境地。此言一出，迎得大部分学生的赞同。这是与教参完全不同的却是学生自己的独到的情感体验，作为教师，我们要积极的给予赞赏。

进行联想训练，提高阅读质量。

联想是一种跳跃式思维，它是由当前事物延想到另一相关事物的思维过

程。进行联想式延伸训练可以帮助学生进行由此及彼、由表及里的思维活动，使学生在感知材料的基础上学会分析、提炼，从而形成健康的思维品质。

1、充分利用教材的联想因素，随时沟通教材内外，课堂内外，校园内外，进行或由此及彼、或由古到今、或由近及远的联想。例如，由未进学的孔乙己联想到中了举的范进，也可以从马克·吐温时代的州长竞选闹剧联想到而今愈演愈离奇的“驴象大战”，在联想中一步步揭露封建科举戕害人性的本质，撕开西方某些民主的面纱，使学生从由表及里的分析中，学会以正确的方法看待世界、认识世界。

2、重点运用教材中咏物抒情、寓事于理的文章诗词，进行针对性训练，使学生能基本了解联想思维的方法与特征，提高联想自觉性。例如，理解了作者是怎样将“伟岸、正直、朴质、严肃”的白杨树与“在华北平原纵横决荡”的抗日军民联系在一起的方法后，就不难完成：小草——普通劳动者、红烛——教师、长城——军人等一系列的延伸，从而掌握借物喻人的一般规律。再如，当学生吟诵“海内存知己，天涯若比邻”时，我们还可以引导他们联系古今的送别诗，去体味千丝万缕的离别之情，有“劝君更进一杯酒，西出阳关无故人”的凄怆，有“故人西辞黄鹤楼，烟花三月下扬州”的艳羡，也有“山回路转不见君，雪上空留马行处”的惆怅，更有“但愿人长久，千里共婵娟”的旷达，在这样思接千载的联想中，更能启发思维，升华情感。

4、 运用阅读材料，开展探究学习。

苏霍姆林斯基说：“思维就是一颗花，它是渐渐地积累生命的汁液的，只

要我们用这种汁液浇灌它的根，让它受到阳光的照射，它的花果就会绽开。”④而过去的阅读教学，过多强调读懂字、词、句、段，千部一腔，千人一面，答案唯一，从而导致学生思维的呆板、僵化。现在我们可以充分利用手中的阅读材料，培养学生自我个性的特点、强点、闪光点。例如在教学《皇帝的新装》时，让学生改写自己版的《皇帝的新装》，令我想不到的是，不少学生的版本很有个性化的色彩。

    探究性学习是指学生在教师指导下，从自身生活和社会中选择和确定研究问题，以类似科学研究的方式主动地获取知识，应用知识，解决问题。⑤开展探究学习，可以培养学生信息收集和培养能力，促进学生对相关知识的综合运用，使学会沟通与合作，培养团队意识，培养创新精神并获得亲自参与研究探索的积极体验。在哈佛大学流传着这样一句名言：“教育的真正目的就是让人不断提出问题、思索问题。”一个人从会说话起就不断提问，那就是思索。即使成为一个大科学家，他的知识也不过是整个知识海洋中的几滴水，仍要不断地思索。只是，为什么偏偏在我们的学校里，这样的提问和思索少了？是不是我们的学生什么都懂了，不需要问了？当然不是，是我们的学生不会问了。这要归结于我们的教育所形成的思维定势：学习和研究是两个阶段，中小学只要学好了就可以了，研究是上大学以后的事。其实在英语和俄语中，学习也是研究。我们的祖先也认为“问”是“学”的一种，也是研究，所以叫问学，问学的结果叫“学问”。《论语》中一共有117个问题，其中有109个是孔子的弟子问先生的，有7个是弟子互问的，只有1个是孔子提出的。这就要求我们教师引导学生多问。例如在学习王安石的诗句：“春风又绿江南岸”时，让学生体会不同的作者、不同的心境、遭遇、不同的语境下问一问自己：“我不用‘绿’字行吗？”学生立刻活跃起来。有的说，如果作者是一个顽皮的小姑娘，用“戏”就更能突出人物的性格；有的同学说，如果是一对恋人隔江相望，用“吻”则更能刻画人物的心情；如果是一个思乡心切的游子，用“去”则更能体现主人的心志。短短的几分钟时间，学生通过自己的探究，获得了情感体验。

还可以开展书评活动，交流阅读心得。为了提高阅读效率，扩大阅读效果，每学期开展两次全班阅读心得交流活动，内容包括阅读体会、书刊评价、作品分析、艺术鉴赏、语言品位、问题商榷、白璧指瑕等，形式分为报告、交流、讨论、辩论、竞赛、问题解答、优作展览等，尽量做到内容丰富，形式多样，把活动搞得生动活泼，让大家受到情感熏陶、获得思想启迪、享受审美乐趣。
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