职高语文教改的一点探索

提纲：

1、 前言

2、 观念更新：教师观念的转换，学生观念的转换
3、 技能训练：听说能力的训练，读写能力的训练，自学能力的训练

4、 考核改革：笔试和口试的结合
摘要：培养学生的听说读写能力和自学能力是语文教学的主要目的，更新教育、教学和师生观是前提，改革评价方式是手段。

观念更新：

1、 教师观念的更新：

知识经济时代需要大批创新人才，要尽快培养大批优秀的创新人才，关键在于观念更新。教师的教学行为是受观念支配的，教师只有更新了教育观、教学观、师生观，才可能有全新的教学行为，才有可能设计出新的教学模式。语文学科的基础性决定了语文教改应走在其他学科的前面，因而，我们语文教师应首先改变观念，力求培养出适应时代发展要求的人才。

首先，我们应改变过去以传授知识为主的教育目的观为培养学生能力为主的新教育目的观。一直以来，受“传道、受业、解惑”思想的影响，教师将自己的教育活动看成是对已有知识的传授，而忽略了对学生能力的培养，以致形成了“教师教什么，学生懂什么”的尴尬局面。语文教师应培养学生听说读写的能力，培养学生自学的能力，鼓励学生参加社会实践，如社会调查、采访、演讲赛、辩论赛等。

其次，我们应改变过去以教师为主的单一的封闭的课堂教学为以学生为主体的变化的开放的课堂教学。过去，我们语文教师基本上是满堂灌，认为是讲的越多越好，越细越好，学生被动的接受知识，记忆知识。现在，我们应将课堂还给学生，让学生在课堂上有充裕的时间自主探索，主动去发现问题，提出问题，并尝试解决问题，而不是教师问，学生答。这时，教师与学生是平等的，教师只不过是活动的参与者，组织者。教师的讲授要画龙点睛，能启发学生思考。教师要鼓励和肯定学生对书本、对权威提出质疑，要改变过去追求答案的统一性为寻求答案的多解性，要鼓励和肯定学生的求异思维。

再次，我们应改变过去以考查书本知识为主的考核方式为考查能力为主的考核方式。“一张试卷定乾坤”的评价方式以不能适应时代要求，以考查书本知识为主的考核方式造成的“高分低能”已足够敲响我们的警钟，。因此，我们应努力改变我们的考评方式，注重听说读写实践能力的测评。

2、 学生观念的更新：

语文学习是师生的双边活动，教师观念的转变目的之一就是要引导和促进学生观念的转变。首先，应变被动学习为主动学习。过去，学生都是被动地接受知识，没有主动探究的意识。而语文学习的核心是自主性，学生要有强烈的自主意识，要亲自参加各种语文实践活动，要主动发现和提出问题，并自觉的解决问题。问题无所不在，无时不在，学生要学会观察生活、搜集资料，因为对现实事物的观察和思考，是发现问题和提出问题的基本途径，对大量资料的搜集和占有，是发现问题和提出问题的基本方法。学生应主动地参与教学过程，要敢于对教师、对书本提出质疑，要敢于探索答案的多样性，主动探索获取知识，并应用知识，以培养自身能力。具体要求：课前自找资料、自我准备、自我设计方案；课堂上自我表现、自我发挥；课后自我总结、自我评价。
其次，应将应付考试的心理调整为提升能力的心理。一直以来，学生学习大多为应付考试或凭兴趣学习，考什么就学什么，有兴趣就学，没兴趣就放弃，考前临时抱佛脚，考后一切不管了。要知道，语文学习实际是终生学习，终生受用，学生只有主动学习，主动提升自己的听说读写和自学的能力，才能在以后的社会实践中游刃有余。为此，学生要有积极参与能力提升实践活动的强烈意识，要大胆、主动、灵活、自主地参与教师的教学活动。

技能训练：

一、听说能力的训练

提高听说的能力，一方面可加强课堂提问、讨论和课堂笔记的检查，另一方面可分学期分阶段组织各种听说的专项训练：如采访、自我介绍、讲故事、讲演、分角色表演等。在进行听说能力训练时，应注意四点：一是课内课外相结合，即口语训练的内容课内课外相结合，时间安排课内课外相结合。二是人人参与，不能少数人忙，多数人当观众。三是持之以恒，每个学期应有相应的口语训练，内容可有变化，要求可有侧重。四是宽严要相宜，气氛要轻松，要求应严格，这样，既有利于学生自我发挥，又能防止少数学生敷衍应付。

二、读写能力的训练

强化读写技能能力，应增加阅读、写作频率，应将课文学习和课外阅读相结合，作文练习和读书笔记相结合。我们可以对学生提出阅读篇目，规定读书笔记写作要求。要求学生达到三会：一会读，每个字都认识不等于会读，只有会欣赏，会吸收，会扬弃，才是真正意义上会读；二会写，如果仅有课堂作文4—5篇，写作量会太少，会影响写作能力的提高，而要求学生写读书笔记，动笔频率就会大大增加；三会析，会读会写离不开会析，人云亦云的分析不算会析，浅尝辄止的分析也难以写出千字的习作。

三、自学能力的训练

语文教学应重视以学生为主，提高学生的自学能力，在课堂教学中，可采用“问题教学法”和“讨论教学法”，即根据教学目的，布置思考题、讨论题，让学生或课前或当堂做在听课笔记上，以利发言，以便检查。其目的是使学生独立思考、分析、写作，有利于自学能力的提高。同时，鼓励学生课外阅读，课外查阅资料，学会比较归纳，以博采众长。

  在培养学生的自学能力中，教师应做到三点：一是教学要求要少而精，什么都想教，学生活动时间必然难以保证；二是教学过程要让学生唱主角，提倡主动思维；三是教学答案不必强求统一，要允许和鼓励“多解性”，创造性思维往往就在多解中，教师应给予爱护和鼓励。

考核改革：

一直以来，对语文学科的考核都是以笔试为主，实行期中、期末两次考核。这种终结性的考核存在很大的弊端，学生往往是平时不学，临时突击，甚至抄袭舞弊，难以反映其真实性，更难体现其能力高低。我们可以将这种终结性的考核变为过程考核，即在平时的学习中就加强对学生讲报、读书笔记、听课笔记、演讲、朗诵等多方面的考核，以最大真实的考核评价学生。

其次，以往的语文考核基本上是知识性的考核，学生掌握了知识却忽略了实践，往往是学难以致用，以致产生“语文学不学一个样”的错误观念。为此，我们对语文的考核应以能力考核为主，加强听说读写、独立分析归纳能力的考核。这样，考核重点转移到能力上，辅之以必要的宣传教育，将学生的兴趣和注意力逐步转移到能力的提高上，最终实现将之作为追求的目标。

再次，在能力考核中，我们一般注重了写作和阅读，每期6篇作文，期中期末考试各一篇，并占有百分之四十的分值；阅读一般有2—3篇的阅读理解，大约也占有百分之四十的分值，但听说却没有。而在实际运用中，听说却是最主要的，但我们的考核恰恰忽略了它。在语文改革中，我们应着重提高听说的考核比例，可采用口试的形式，对讲报、演讲、讨论、即兴发言、分角色朗读等都应进行打分，提高学生口语训练的积极性。同时，对学生在说写中的独到见解应注意发现和表扬，鼓励创新，反对因循，以激励创新意识，提高创新能力。

考核是根指挥棒，不能片面地否定它，而应想办法用好这根指挥棒，将之指向能力本位，以提高语文实践能力。

