激发兴趣  追求实效

——高中语文课外阅读评价形式浅探

□干方田

（温州市第二十二中学    325023）

内容摘要

加强对中学生课外阅读的指导是语文老师必须履行的义务，是新课程改革的迫切要求。其中语文教师对课外阅读的评价是最为重要的一环。笔者在实践的基础，总结了“常规化的书面检查”、“以活动建设为表现”、“课堂教学活动中的评价”、“考试”、“家庭、社区与学校共建”五种评价形式。实践中，要坚持尊重学生的个体差异，促进每个学生健康发展的原则；坚持教师评价、家长评价、学生自评和学生间互评相结合；坚持不懈、综合运用各种方法，变学生的被动阅读为主动阅读，变课外阅读的随意性、消遣性为有计划的积累性阅读和赏析性阅读。
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正文
纵观这几年语文课程改革的历程，我们不难看出，“课外阅读在语文教学目标中的地位越来越重要，其教学要求也越来越明确”。然而，实践告诉我们，高中生特别是普通高中学生开展课外阅读面临着较大的困难，原因除为了应试而布置大量作业，导致学生课余阅读时间少和学生自身缺乏一定的阅读兴趣、能力和正确的阅读方向外，很主要的还在于教师对学生的课外阅读缺乏有效、科学、受学生欢迎的评价形式。

一、建立课外阅读评价形式的意义

教学评价的主要功能是对学生的学习进行诊断和激励，通过评价了解学习者的学习状况，并让学习者在感受进步中获得信心。课外阅读评价的主要目的无非也就是这样。老师通过评价能有效地掌握学生的阅读情况，从而开展适当的课堂教学，同时通过评价还可以把握学生阅读的正确方向，在各种评价形式的作用下有效地激发学生的阅读兴趣。

但在实践中，我们往往对学生的课外阅读只布置任务，缺乏必要的评价。通过实践调查，我们发现，如果一个语文老师，对课外阅读没有阶段性和目标性的评价，学生往往会“将课外阅读停留在随意性、消遣性的状态”，不能提升到“有计划的积累性阅读和赏析性阅读层面”。同时学生们认为，老师如果能采用多种有趣的评价形式，那样更能激发他们阅读的兴趣。

总之，不管是从理论的角度还是实践的角度来看，评价就是指导，就是激励。只有建立常规化、科学化、多样化的课外阅读评价形式，才能激发学生课外阅读的兴趣，提高课外阅读的效率和鉴赏的水平。

二、建立多种评价形式的实践探索

那么在实践中，我们可以采用哪些形式对学生的课外阅读进行评价呢？笔者以为可以有这么几种形式：

（一）常规化的书面检查形式

这种形式主要是通过检查学生的读书笔记、摘记、阅读卡等书面材料，以量化的形式定时、定量甚至定主题地来评价学生的阅读情况。但由于人数多、量大，教师不可能短时间内批改所有的笔记，所以可以通过学生间的互相检查，来达到评价的目的。这种方法既为教师省了力气，使课外阅读能够趋于常规化，做到天天读、周周读、月月读，同时也充分挖掘了学生自我评价能力。
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实践中，我校语文组针对学生的《语文读本》，设计了一张《〈语文读本〉阅读卡》（如右表草图），利用这张卡，有效地落实了《语文读本》的自学，取得了较好的效果。另外，在全国著名特级教师唐承彬老师的启发下，我们让学生做起了报刊剪贴本，即将报纸杂志上的好文章、好图片等一些好素材剪贴在一个本子上，并写上自己的评语。通过评语我们就可以看出学生有没有认真阅读。在检查完之后，将其存在教室的书架上交流学习一周，选择其中优秀的进行张贴（复印）。这样的一种评价方式不仅提高了学生阅读的质量（有了筛选），而且鼓励了学生寻找好文章的兴趣，积累了较丰富的素材。在笔者教授的班级中，有较多学生在期末联考和平时作文中用上了这些材料。
（二）以活动建设为表现的形式

这种评价形式指举办各类读书交流活动。比如开展专题阅读的研究性学习的成果展示会、读书沙龙、读书演讲会、读书小论文交流会，创办读书小报，刊出读书黑板报等各种各样的展示学生阅读成果的活动。这样的评价形式不仅能很好地提高学生的主动探究意识，也使老师清醒地认识了学生的自学能力、阅读鉴赏水平。比如，在教授《〈呐喊〉自序》之后，笔者就在班级里举办了“《呐喊》小说阅读交流会”。这不仅使我对学生理解鲁迅小说的能力有了了解，更有助于学生对课文内容的探究，明确鲁迅“呐喊”的原因和意义。比如有些学生在交流时就说出了 “鲁迅是一匹奔驰在黑夜里的嚎叫的狼”，“鲁迅是一位精神上的行者” 等较有见地的论断，并进行了有理有据的论证。为此他们还阅读了鲁迅的传记和《野草》、《故事新编》等。这样，一个原本被不少学生“反感”（文字晦涩）的作家，被他们读出了真谛。

（三）课堂教学活动中的评价

我们发现，随着课外阅读越来越受重视，课外阅读也正在不断课程化。许多学校已经大胆地开设了不同形式的阅读课。那么怎么评价阅读的效果呢？笔者利用“课前三分钟演讲”的形式进行评价，即让学生讲讲今天看到的最引你注意的内容，谈谈自己的感受。开展“课前演讲”至今，我发现学生不仅在说话的胆量和兴趣上得到了提高，而且他们的阅读兴趣和阅读的审美质量也得到了提高。因为其他同学和老师的点评为他提供了参考，同时他的劳动也得到了认可。

笔者以为，我们在课堂中除了利用 “课前三分钟”外，还应该充分发挥课堂拓展对课外阅读的评价作用。比如我们教授作文《写出人物的个性》时，就可以让学生举出课本以外的一些典型人物形象，如《三国演义》中的人物，甚至可以是影视作品中塑造的典型人物。这就很好地检查了学生的阅读视野。

（四）考试形式

考试是对学生的课外阅读进行评价，并能引起学生对课外阅读的重视的好方式。如果我们能借这一指挥棒的力量，在考试中渗透对课外阅读的考查，相信能起到督促和评价作用。以笔者教《拿来主义》为例，我利用该课涉及文化侵略和交流的知识的特点，在设计练习时，选了当代作家冯冀才的《神州遍地小洋楼》一文作为课外阅读材料。通过测试，了解了学生平时对这一话题的涉猎情况，看出他们在接触西方文化产品时有没有自己的思考。笔者以为，在考试中评价课外阅读，不单单只考查课外常识的识记，也可以涉及某些社会热门话题。这不仅仅是对高考考查课外内容的一个回应，更主要的是让学生时刻记住，课外阅读是很重要的，只有广泛的阅读才能称得上是合格的中学生。

（五）家庭、社区与学校共建的形式

我们知道，学生除了学校，还生活在家庭和社区之中，他们将来是必须走入社会的。所以，如果学生的课外阅读能得到社区和家庭的认可，相信他们对课外阅读的兴趣会更浓。这种评价形式可以通过学生帮助社区刊出读书板报、参加社区的文化活动（如猜灯谜、写春联等活动）。去年家长会上，笔者就给每位家长布置了一个“让学生动起来”的作业，即督促学生给家里写一副对联、给家人推荐一部电影、给社区出一期宣传板报等。最后由家长和社区共同证明，写上“回执”当作寒假作业上交。通过活动，我们看到，积极动用这种评价形式，可以让学生较早地得到社会的认可，感受到知识的巨大魅力，对学生的课外阅读是很有帮助的。

三、课外阅读评价中应注意的问题
有一点不能忽视，那就是在评价课外阅读时应注意什么。笔者认为：

首先，评价要坚持尊重学生的个体差异，促进每个学生健康发展的原则。因为“一千个读者有一千个哈姆雷特”，学生个体的不同必然会导致阅读的方向、层次的不同。评价不能强求同一，要重视学生个性的挖掘。

其次，必须坚持教师评价、家长评价、学生自评和学生互评相结合。当代社会是一个充满竞争但又富藏合作的社会，学生只有学会与人合作，学会虚心向别人学习，感受别人的认可，才能真正释放他们的心灵，走进合作的世界。课外阅读评价应充分考虑这一点。

再次，要坚持不懈。因为开展课外阅读的目的是为了让学生培养起主动学习探究的意识，变平时的消遣性阅读和随意性阅读为有计划的积累性阅读和赏析性阅读。所谓“有计划”、“积累”、“赏析”，如果没有长期的阅读和一定量的保障，谈何容易。

最后，各种评价形式必须综合运用。只有这样，才能真正有效地提高学校的阅读兴趣和阅读质量。如果只是坚持用检查读书笔记、剪贴报刊等形式进行评价，那么学生势必感受不到更大的阅读乐趣。比如我们在长期的阅读之后，开展一次专题阅读，给足学生课余阅读的时间，然后在规定的时间举行交流活动或撰写论文刊登出来，甚至请某些优秀学生开展演讲或讲座活动，我想这样的阅读效果是和单调的记笔记、写文章截然不同的。

当然，对课外阅读评价形式的探索是一个不断更新，形式多元的课题。作为高中语文老师，我们应该根据本校学生的特点，加强对学生课外阅读的督促和激励。尽管高中生课外阅读的现状还不尽如人意，但只要我们积极转变观念，大胆探索，勇于实践，采取更加多样、有效、科学的评价形式，一定能变学生的被动阅读为主动阅读，为语文学习开出一片美好的疆土。
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