管窥语文新课标的三个新理念
04级教育硕士中文脱产班  123号  姚  巍
有同事参加完新课程培训后很不以为然地说：新试行的《高中语文课程标准》与过去的《高中语文教学大纲》没什么变化，只是换了一个新名词而已。听后我一阵惘然，我将新《课标》和旧《大纲》细读比较后，却感觉到了很多“新”东西。不但有写出的，也有潜在的；不是一般的，而是全方位的。从它对语文性质的界定到语文目标的分解、从教学内容的安排到教学策略的选择、从教师解色的转换到教学效果的评价等等，都比以往有质的突破，给人以耳目一新，怎能说换汤未换药呢？
囿于篇幅，在此本人只对《语文课程标准》中三个主要的新理念，浅谈一孔之见，权当支持我的以上说法。
新理念之一：课程性质

以往的《大纲》只强调语文的工具性，认为语言文字是信息的载体，最重要的交际工具。虽然这种认识没有什么错误，但存在先天不足。因为语言文字以及由语言文字构成的作品都属于文化的范畴，是文化的一部分，而语文课程的教学资源又是由语言文字及其构成的作品组成，因而语文课程离不开文化。另外，语文课程中的教学资源，尤其是文学作品，对人的情感、态度、价值观等都能产生积极的影响，具有人文性。基于这些认识，新《课标》提出 “语文是最重要的交际工具，是人类文化的重要组成部分。工具性与人文性的统一，是语文课程的基本特点”。 就工具性而言，语文课程应“注重应用，加强与社会发展、科技进步的联系，加强与其他课程的沟通以适应现实生活和学生自我发展的需要，使学生掌握语言交际的规范和基本能力，培养学生应用语文的实用能力”；就人文性而言，“要充分发挥语文课程的育人功能，弘扬和培育民族精神，提高鉴赏与审美能力，使学生受到优秀文化的熏陶，促进学生知、情、意的全面发展”。
同时，二者又是统一的，是有机的结合、和谐的发展，语文教学中不可偏废任何一方。如果只强调工具性，就失去了语文课程的真正价值，让工具成为无神之具，让语文教学成为枯燥无味的说教与训练；如果只强调人文性，那么语文课程也就失去了其基础，让人文成虚幻蜃楼，让语文教学走向无边的空洞。换言之，语言文字及其作品所反映的思想性及对人产生的情感、态度、价值观的影响是借助具体的字、词、句、篇表现出来的；不掌握字、词、句、篇的结构、特点等，如何能从字、词、句、篇的表面发掘出深层次的思想内涵？相反，如果仅仅掌握字、词、句、篇的结构特点，不去发掘它的深层意义，字、词、句、篇又有什么意义呢? 质言之，语文的人文性要通过工具性来体现，工具性是人文性的基础；语文的工具性要通过人文性来实现，人文性乃工具性的灵魂。
　　新理念之二：语文素养
以往的《大纲》强调对学生语文听、说、读、写能力的培养，而新《程准》则提出“语文课程应致力于学生语文素养的形成与发展”。将“能力”改成“素养”绝不是教育专家、学者们玩文字游戏，而是建立在对语文学科更科学、更完整、更理性认识基础上的。查《现代汉语词典》得知：“能力”是指人能胜任、能完成某项任务的主观条件（包括心理的和生理），强调的是其实用性；“素养”是指平日的修养，是经过长期的学习和实践，在某一方面自然形成的一种能力与气质，它涵盖了其实用性、情感性和审美性。显然，后者的内涵要比前者丰富得多。具体而言，语文能力主要是指听、说、读、写等方面的能力，是强调对语言文字的应用能力，是操作层面的；而新《课标》中提出的语文素养则包括：字词句篇的积累，语感，思想品质，学习方法和习惯；识字写字、阅读、写作、口语交际能力；文化品位、审美情趣、知识视野、情感态度、思想观念等内容。语文素养的提法比语文能力来得更深入、更科学、更有时代感。
另外，语文“素养”与语文“素质”不同，“素质”是一个静态概念，往往作“培养、提高”等动词的受动者，对于学习者而言，他是被动的，是短时的；而“素养”则既可以是静态的，也可以是动态的，它经常与“形成、发展”等中性动词搭配，对学习者而言，他是主动的，是长期的。这就要求我们的教师要有可持续发展的新观念，不操之过急，不揠苗助长，相信学生的能力，转变自己的角色，引导学生自觉形成良好的语文素养，不断发展学生的语文素养。
新理念之三：三维目标
以往《大纲》是要从知识层面出发设计语文教学目标，强调系统而完整地讲授语文知识，强调为传授知识、巩固知识而设置的一系列训练。而新《课标》则提出：“从知识和能力、过程和方法、情感态度和价值观三个维度设计课程目标，三个维度互相渗透，融为一体，注重语文素养的形成与发展。”要求教师教学过程中整合三维目标，而非简单地叠加它们，以“知识与能力”为主线，渗透“情感、态度和价值观”，并充分体现在“过程与方法”中。 
不难发现，过去的《大纲》，为了实现知识的系统而完整的讲授，教师的作用是主体的，学生只是被动的接受者。教师教什么，学生学什么；教师教多少，学生装多少；教师没能力，学生学不好。这样教出来的学生是不会有个性的，这种周而复始的课堂是不会有生气的。新《课标》提出的三维目标，并没有否认加强语文基础知识学习与积累的重要性，但它强调语文学习不是一维的，应是三维的，不是单一的，应是综合的。学科基础知识的传授与学习，固然重要，毕竟它是基石。但石头堆在一起，没有人类思维的整合，它自己是不能砌成房子的。为此，新《课标》就要求我们教师“努力改革课程内容、结构和实施机制”，“充分发挥语文课程的育人功能，全面提高学生的语文素养”，“注重语文应用、审美与探究能力的培养，促进学均衡而有个性地发展”，“遵循共同基础与多样选择相统一的原则，构建开放、有序的语文课程”。显然，要实现新《课标》的三维目标，我们的语文教师必须将课堂的主体、学习的主体还给学生，我们再也不能简单地用一张试卷，几道选择题去考查学生、去甄别筛选学生。因为语文学习是一个熏陶过程、体念过程，语文素养的是一个形成过程、发展过程。
　　新的理念，带给我们的是新的思考；新的思考，引发我们的是新的行为。真诚希望我们每一位语文教育工作者都能感觉到时代的发展，《课标》理念的更新。在今后的语文教学中，只有以新《课标》理念为指导，我们的教学才不至于顾此失彼，我们的学生才不会变成考试的机器，我们的语文课才能改出一片新天地。
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