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　　内容提要：培养学生的思维能力，从而达到优化学生的思维品质，作为中学语文教师在语文教学中应怎样去培养学生的创新精神。语文教师可以从学生的发展学生的发散思维能力丰富想象力、学生个性去培养，充分发挥自主学习的精神从而让学生掌握创造思维能力的方法。
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　　创造性是优良的思维品质的重要表现，也是健全人格的良好特征之一。培养创新精神是增强学生人格力量的重要途径，我们初中语文教学也应在这方面对学生创新精神进行训练，为他们思维的发展、素质发展打下结实的基础。我认为在新课改的情况下，语文教师在教学中培养学生创造精神应：

　　第一，在教学中发展学生的发散思维。

　　发散思维是创造性思维的主要部分，对培养创造力有重要作用。发散思维是一种根据已有的知识和经验，沿着不同方向去寻求事物的多样性的能力。要求人们多方面、多角度、多途径寻找多种方法，不拘泥于常识，善于求"异"，善于求"多"。在初中语文教学中，发散思维训练方法、内容很多，比如通过在作文教学中可以通过题目来让学生去想象，如用作文题：《"0"的联想》、《"？"的联想》、《习惯》等，让学生敢于标新立异、多角度去写作；又如组织学生用十几种乃至几十种方法对同一人物进行外貌描写等。这就要求学生从不同的方面去发散，要求学生以新的观点去认识、反映事物，做到一事多写，有效地去培养学生发散思维能力。

　　第二，注重培养学生丰富想象力。

　　培养学生的丰富的想象力是培养学生的创新精神重要途径。想象能力，也叫思维能力，它是在知觉材料的基础上创造出新的形象的能力。爱因斯坦曾说过："想象力比知识更重要，因为知识是有限的，而想象概括着世界上的一切，推动着进步，并且是知识进化的源泉"；刘勰在《文心雕龙》中也说："文之思也，其神远矣，故寂然凝虑，思接千载，悄焉动容，视通万里"。纵观古今，从借助想象，超越时空，创造和认识没有直接感知过的事物，极大地丰富了精神世界。所以想象思维能力的训练在语文教学法中也是一项重要内容，新课改后语文教材中出现了多彩多姿的语言材料，从而更加可以体现出培养学生的开拓性的丰富想象的重要性。语文教师可以采用多种训练学生想象能力的方法，象扩想、补想、续想、联想、反想、拟想、推想等。比如续想的训练，我在《皇帝的新装》教学中利用课文的结尾，因势利导，启发学生进行想象写作，在学完《皇帝的新装》课文后，再用皇帝游行回来后故事情节如何发展作为想象力训练的材料，指导学生进行续想，让学生自由地发言，各人说出自己的看法，竟发现学生能想象出多达几十种不同结尾，着实让人赞叹。

　　第三，注重学生的创造性个性发展。

　　创造性思维的发展不仅和智力因素有关，而且和一系列非智力的个性特征有关。实质上，培养学生的创新精神，在教学中，应要注重个性的发展。个性的发展更可以培养出学生的坚持力、自信心、克服自卑感等个性因素，从而使学生取得成功。比如在教七年级语文课中，我认真地组织《这就是我》讨论活动，要求每个学生向全班同学进行展示自己的风采让全班都能了解各人，最后还要求以这样的题目写一篇文章，尽量写出自己的个性。又如我利用作文课以《开卷有益和开卷未必有益》、《近墨者黑与近墨者未必黑》、《勤能补拙与勤未必能补拙》等题开展辩论赛、议论文写作训练等，当学生通过讨论后写作等形式，各抒己见，让学生从自身个性出发，任自己的思想自由发挥，自己想到什么就说什么，只要不违背原则，允许学生有自己的想法，学生的思维一旦冲破习惯范围，超越常规束缚时，个性思维也就得到初步培养，创新精神就得到发展。

　　第四，引导学生掌握创造性思维的计谋和策略。

　　引导学生掌握创造性思维的计谋策略，是开阔学生视野、增强思维的灵活性和独创性、诱发学生创造的兴趣、增强创造的信心重要途径。根据心理学家的研究，方法多种，比如拓宽问题、把问题分成子问题、提出问题、列举属性、形成分析、快速联想、引起转化等。比如在语文课《女娲造人》的教学中，先让学生想想这个神话是怎样展开想像的，再设计一些问题让学生思考：人类是否由女娲造出来的，她最后让人继续生存下来的办法还有其他的办法吗等，然后总结引导学生掌握如何去拓宽问题、如何去把问题分成子问题等方法。在教学中，不断培养学生提出问题的习惯，让学生不断地掌握如何去培养自己的创造性思维。

　　在课程改革中提出：既要加强学生的基础性学习，又要提高学生的发展性和创造性学习。可见，培养学生的创新精神尤为重要，在语文教学中应不断地增强学生的创新意识，掌握创造性思维的方法，培育创新的能力从而优化学生的思维品质。 

