面向全体、面向未来、面向人的教育

王立青

本文思考的主要线索：

第一、每一个社会的进步都需要教育改变它的培养目标以适应社会发展的需要。今天我们需要培养什么样的人才可以令到世界得以可持续发展；但与此同时，每个个体又有自身的发展需求。这自身需要与社会的需要之间常常是互相矛盾的。那么，教育应该怎么办？

第二、关注中西方教育史发展的链条，我们可以发现这样一个规律：即西方各种教育思想家的研究，常常都只关注到解决上述一个方面，而忽视解决另一个方面。

第三、我们今天的教育目的是什么。探讨

第四、中学教育是群体的教育，它培养的人将是进入未来社会不同阶层的人。如何创建学习型组织，发展每个人的能力，令每个人都能自由和谐地生存于未来不断发展的社会中。

第五、由上述大的问题思考进入到具体的教学活动中的一个环节：探索中学语文阅读课教学法，力图寻求让学生终身受益的教学。（该文章单独写作一文）

正文：

教育面向何人，是教育家首先要解决的问题；其次，教育要把学生造就成为什么样的人，是每个教育家必须回答的问题。

我认为教育面向的应该是全体；教育要把学生造就成为能够不断适应社会发展的人。教育还要让人能够按照其本心自然健康地发展。

放眼看中西方教育思想发展轨迹

在教育发展的进程中，不同历史时期不同国家的教育家，提出了各具特点的教育主张，教育理论和教育思想，并成为在某个历史时期影响较大的教育思潮。

综观西方教育思想的发展，我们可以清楚地看到这样的特征：就是教育具有鲜明的时代性。任何一种教育思想都是与某一时代和社会经济的发展科学技术的发展相适应的。例如19世纪90年代在英国产生的“新教育”思想和19世纪末20世纪初产生于美国的“进步教育”思潮，既是与19世纪初欧美国家的社会和经济变革联系在一起的，反应了时代的要求，又是当时欧美国家中一场广泛的社会改良运动的一个组成部分。19世纪后半时期，欧洲各国的资本主义发展迅速，工业生产总值增加1倍多。欧洲各国资产阶级对本国劳动人民的剥削以及对殖民地和半殖民地人民的掠夺，利用最新的科学技术成就，继续扩大资本主义经济。工业和经济的迅速发展以及新的科学技术的广泛应用，必然促使欧洲国家社会生活发生巨大变化。并对学校教育提出新的需要。欧洲各国大都普及义务教育，传统教育理论，教学组织模式，课程内容和教学方法，显然不能适应新的时代提出的要求，而使得欧洲国家得学校教育面对变革。“新教育”便应运而生。不同时代，不同历史时期的教育思想提出不同的教育主张。鲜明地表现出时代的特点。例如，古希腊教育思想偏重于从哲学与社会的角度论述教育问题。主知主义教育思想强调在教学过程中把“知”放在首位，而实用主义教育思想强调教育与生活，学校与社会之间的联系。

再看看中国的教育，孔子是中国古代文化的杰出代表和封建教育的奠基人。他丰富的教育实践和深邃的教育思想，对中国乃至世界教育的发展产生过巨大的影响。孔子生活在春秋末期，中国社会由奴隶制向封建社会过渡，社会出现大的动荡和变革，“学在官府”失去了存在的政治经济基础，出现了文化的下移。孔子顺应历史的潮流，打破贵族垄断教育的局面，办起了私学，不分贵贱贫富“有教无类”。极大地扩大了教育面，使更多的人接触到文化知识，从而推动了古代教育的发展，也拓宽了人才的来源。为新兴地主阶级掌握文教大权培养了人才，创造了条件。

孔子时代教育的目的就是培养“贤才”。让他们通过“学而优则仕”的途径步入仕途，参与政治。他的“举贤才”和“学而优则仕”的主张影响了之后整个封建社会的养士和取士的制度。

孔子的教育内容依据的是地主阶级的利益。重视智育的发展，灌输封建伦理道德，掌握为官从政的技能技巧。孔子的教育也即是封建社会为封建统治阶级服务的教育。但是这种以政治，伦理为核心的教育，内容几乎全属于人文学科，社会学科，讲的无外乎君子做人的道理和从政的手段，自然知识是极少的，经商，务农的知识更是一点都没有，且为孔子所不齿。

由上述可以看出，难怪中国有异乎寻常的漫长而且比较稳定的封建统治时期；也难怪中国古代的文学，哲学，艺术都取得了辉煌的成就而科学技术的发展却严重滞后。

中西方教育理论经历了无数次的变革，已经基本合理地解决了第一个问题——教育面向谁的问题。教育已经从最初的为少数人所拥有的特权变成为必须面向全体的教育。但是，教育要把人造就成什么样的人似乎仍然是个难以解决的问题。教育没有也不能逃脱的是教育为社会为阶级服务的原则。当社会需要获得了满足的同时，我们不得不关注这个教育的受众，他们的要求和愿望是不是和社会阶级的愿望一致，他们的选择生存发展的权利是否得到了我们教育家的关注。即使是20世纪六十年代，苏联的苏霍姆林斯基提出的“个性全面和谐发展”的教育思想，也是为了适应苏联社会主义经济发展的需要而提出的。应该说，这一理论是教育的最高理想，但是在实施的过程中，其实仍然有很多的问题难以解决。

人自身的自由发展需求与社会的发展需求总是存在一定的距离，甚至是矛盾。

据报道：北京一名牌大学的一个研究生毕业后，并没有像人们想象那样去从事他的专业技术工作，而是选择到京郊去养猪。这个人选择地生活是符合自己自由发展的目标的，但是这样的生活与他所接受的教育不是存在着莫名的矛盾吗？我们不禁要问：你读书拿来干什么？很简单，读书是我想要的，但我不喜欢我读的东西了，我选择我想要的，只是我的选择了离开大家的正确思考路线而已。随着时代的发展，我想：将会有越来越多的人的需求在现实中出现。人开始越来越强化自己的存在意义和价值，人越来越开始思考我是谁？我为什么活着的问题。

著名儿童文学作家郑渊洁，只上到小学毕业就停止了学习。因为他上课老是走神，被老师罚当众说一百遍“郑渊洁是全班最没出息的人”，（该师是全国优秀教师）而且他不能接受让一个智慧比自己高的人来出题考自己的考试制度。于是小学六年级毕业后，回家由父亲带着自学。然而，长大的郑渊洁成了儿童文学作家。

以上两例，正述说着我们目前教育的问题。是学校选择了学生学什么，而不是学生选择了自己学什么。因此两例不合规范的学生选择了大家认为不正常的路，然而他们悠然自得；相反那些选择了大家认为正确的大多数人可能都没有获得这样的愉悦感受。“最没有出息的郑渊洁”有了“很大的出息”，那些老师认为“有出息”的呢？

教育应该何去何从？我认为今天的教育就是要为“人”服务。符合人的需要与个性，同时也符合社会的发展对人所提出的要求。苏霍姆林斯基的“个性全面和谐发展”是国家社会教育的终极理想。个体既能够适应社会又能找到自我实现的方式就应该是教育的全部目标。

今天的中国，面临着国际世界激烈的竞争环境，因此教育提出了要为未来的发展培养具有创新精神和创造能力的新人。

其实人为什么要具备创造力，是否每个人都必须具有创造力？不是。因为社会需要创新能力的人才。当然也有极少部分人是自我实现的需要。例如，浙江一个农民穷其一身，耗尽家财，就为了自己发明制造一艘潜水艇，艰辛的创新过程，使他获得了幸福的体验。但不是所有人都有这样的需求的。多数人对未来生活的要求是平平淡淡的简单生活。少数人追求较高的理想，少数人思考社会、人类的问题。

设想一下，我们今天的教室里都坐着什么人呢？他们是未来的国家干部，他们是未来的商人，他们是未来的工人农民，他们是未来的科学家，艺术家或者是餐厅服务员……等等，他们将会有广泛的完全不同的社会定位。事实上，只有少数人是需要创新能力的。我们如何教？才能帮助他们发展自己的能力，各归其位。

大多数情况下，教学的目标设定是不以学生的需要为转移的。也许有人会说，备课的时候我们也备了学生的。是的，备学生的什么呢？不外乎是学生对我们设定的知识的接收能力。涉及到的只是在设计目标任务落实的时候，采取何种手段能让学生接受我的教学知识目标，智能目标。并没有关注到我们的教学目标是不是学生要去获得的目标。所以，回忆我们自己的学习生活，似乎只有为数不多的课堂内容深深映入大脑，大多数的课程内容都丢失了。为什么？我认为：当一个教师的教学目标设定暗合我的心智目标的时候，我会喜欢并能全部接收，积极参与课堂学习，久久难忘。然而，一个班级几十个学生，教师的设计永远不可能做到使全体满意，暗合全体，怎么办？

要改变授课思维定势。新课程下，我们不再只是知识的传授者，而是帮助学生发展自己的导师。

教师创建一个班级学习型组织，让学生根据自己的兴趣取向组合学习小组。以小组的形式开展广泛生动的活动，让学生在有趣的情境中，在丰富的活动中去发现自己。发现自己的兴趣，爱好，特长，发现自己的能力和能力缺陷，发现自己的理想追求。在活动中丰富他们的头脑，扩展他们的视野，提高他们的审美认知能力，从而获得思维的满足。

由于学生的能力有别，所能够达到的高度肯定大相径庭。因此，在学习中，教师要鼓励他们互相帮助，取长补短，互相解疑答疑。正如同今后他们将要有的成人世界，有人专门“指挥”，有人专门“操作”。互不能取代。

在班级活动中，部分学生也会认知到如何与人正确的沟通，如何充分地糅合别人的智慧为自己服务。这也是现代社会一个非常重要的能力，是帮助实现自己价值的重要手段。勿庸置疑的是，当今社会，随着社会分工的加剧，分工越来越细致，知识的发展也是无止境的。学校教不完所有，我们不能帮学生做完所有。但是，我们可以给他们奠定一个终身学习的基础，我们可以教给他们终身受益的能力。不难发现，现代企业家们大多数不是学历十分高的人，而是具有综合学习能力的人，他们是善于运用人力资源的人。他们是善于利用信息的人。他们有较好的个人沟通说服能力，他们有团队协调组织的能力，他们具有独特的人格魅力和非凡的领导才能。这个能力应该是学生在成长过程中习得的能力。我想：学生在班级学习型组织的活动中会自我发现并且内化完善的。

教什么内容能让学生能够终身受益？就是教人学会学习。人能够自学是人终身发展的关键。人在社会中，可以根据自己发展的需求不断更新自己的知识结构，需要有能力去自学。教师在学校教育当中，不同的学科都要有意识地让学生学会如何进行学习。科学课教人如何用科学实验的方式学习，语文学科教人如何去理解分析，学会与人对话，与文本对话，学会沟通交流的本事。人是社会的人，人的发展必须既符合社会发展的大方向，又能根据自己的理想自主选择生活方式。人的工作既是为社会贡献，又是自我满足的方式。至于这个人的个性（德智体美劳）是否全面的发展了，倒不成为关键。
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