市场经济与教师社会形象

温岭市育英中学  章正辉

内容提要：市场经济的建立，影响了教师的职业道德，并使教师的社会形象呈现滑坡趋势，本文试从现象入手，分析原因，并对如何重塑教师社会形象提出点建议。
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随着计划经济向市场经济的逐步转变，中小学教师的思想观念，特别是教师的职业道德发生了根本性的变化，“太阳底下最崇高的职业”正遭受到来自市场经济的巨大冲击，教师的社会形象出现了极大的滑坡，具体表现在如下几个方面：

一、奉献与回报并重

市场经济的双重效应，导致了中小学教师角色取向的多样性与复杂性。在教师社会形象方面反映出来的市场经济的痕迹也越来越明显。为师之道，既有注重实际，努力把个人利益同社会需结合起来良好愿望，又有利重于义，甚至见到志义，陷于崇拜金钱的思想境地；既有诲人不倦努力从教，锐意进取的好教风，又出现偏重个人本位，道德水平下降，教育意识淡化，社会使命和责任感减弱的不良现象；既逐步形成讲究实效的务实观念，又产生了目光短浅，急功近利，缺少远大理想和人情味的问题。因而有相当一部分人承认教师工作讲贡献，但他们也认为索取是合理合法的。因为教师与各行业的人一样吃饭，要生活，不能饿着肚子讲奉献。他们认为奉献与回报应当并重。这种为师之道的境界不算高，与教师社会形象有距离。

二、不务正业，伸手索取

随着教育制度改革的不断深入，校长聘任制和教职工双向聘任制推广使用，教师内部人才流动逐步市场化、职业化，中小学教师也获得了重新选择职业和单位的自由及机会。因此，不安心于自己的教师职业，认为其他职业福利待遇高，而教师的社会地位和福利待遇不高的人，平时工作三心二意，敷衍塞责，有的最终拒聘，到各单位任职。有的教师则以固定的学校工作为依托，不愿挑学校教学重担，在搞自己的额外副业收入。目前，中小学教师第二职业现象还相当普遍，特别是校外兼职，校外兼课，校外经商，有偿家教等。这样难免是无暇备课，更谈不上查找资料充实讲课内容，于是或照本宣读教材，或随意布置作业让学生练习，严重影响教学。有的以辅导为名，向家长明要暗收；有的以教学生为借口，要求掌权的家长为其亲属，子女安排或调动舒适的工作，提高工资待遇，购这买那，修房造屋，变相大量索取钱物。他们在得到了自己想得到的利益之后，为自己的种种不良行为加上“等价交换”的外衣。上述种种并非家长自愿的做法，一方面让家长为难，另一方面也破坏了教师在学生以及其他社会公共心目中的形象。

三、忽视育人形象修养

教书育人，为人师表是中小学教师最基本的职责和道德要求。但是有些教师，尤其是青年教师却把教学和育人分割开来，错误地认为自己的职责就是教书，育人问题与己无关。于是，便出现一些情况：没有针对学生的思想情况进行引导教育，在授课过程中渲染社会的阴暗面，对学生进行误导，在学生的思想上造成混乱和困惑；有的教师缺乏严肃认真，一丝不苟的工作态度，教学马虎了事，课堂上呵欠连天，前言不搭后语；有的教师酗酒闹事，恶语伤人，秽语满口；有的缺乏起码的社会公德，不讲公共卫生，随意破坏公共秩序；有的衣冠不整，待人接物缺乏文明礼貌。凡此种种，都有悖于教师社会形象。

造成中小学教师角色行为失当和社会形象滑坡的原因

㈠市场经济导致有些教师思想认识上出现了偏差，忽视思德修养，不讲信仰讲实惠，不讲奉献讲享受，歧视差生，以教谋私。看不起教师职业，造成对教师职业价值认识的一种定势错觉。带来了教师在评价自身时的心理障碍，而这种心理障碍又势必引起“角色紧张”，陷入痛苦的深渊而无法自拔，而丧失对教育的信心。

㈡学校在青年教师的培养上又放松了师德教育，因为师德的培养需要一个不断引导、监督、培养的过程。对青年教师的引导有的学校重点放在业务方面，职业道德往往成了被遗忘的角落，即使偶然涉及，也只是走过场，装装样子而已。面对市场经济外部环境的冲击和各种错误腐朽道德思想的侵蚀，中小学有计划，有组织的职业道德教育活动还是得不够有力。

㈢中小学教师自身职业道德修养自觉性的减弱。客观原因在于有些青年教师虽然步入教师行列，但其思想仍处在学生时代，不能以教师标准严格要求自己，因而他们不注意加强修养，不严格要求自己，以致道德素质下降。在这样的导向下，不少青年教师职业道德观念淡薄，产生了搞好教学工作就有出路，就会带来荣誉的想法，并由此放松了自己的思想改造。

面对中小学教师社会形象滑坡的现实，在对导致教师角色行为失当归因进行分析的基础上，根据时代特点和新时期、新形势下对教师形象的特殊要求；必须大力实施教师社会重塑的系统工程，应该在以下几方面作出努力。

一、增强重塑教师社会形象的意向

这里强调的是，在重塑教师社会形象的过程中，要不断增强广大教师此方面的自我意向。心理学研究表明，自我意向对人的行为具有激励和导向作用，自我意向是可以改变的，一个人无论年龄大小都来得及改变他的自我意向，并从此开始新的生活。教师被称为“人类灵魂的工程师”、“辛勤的园丁”，在这个基础上，教师应该形成积极的自我意向；教师队伍是取之不尽，用之不竭的太阳能；教育活动生产的是特殊产品——人才；教师应有对自己工作的自豪感，通过更新知识，充实自我，在学生身上使自己的能量、人格、理想得到实现和无限的延伸，以自己人格的力量教书育人。然而，这种先进的自我意向不可能在头脑中自发产生，只能通过教育来培养，具体讲：一是要加强舆论宣传，形成良好的职业道德氛围，提高广大教师重塑社会形象的意识，增强是非、善恶、荣辱辨析能力。二要树立典范榜样，并要充分考虑教师的特点，在尊重、理解、信任的基础上，晓之不理，动之以情，激发教师的情感和意向。

二、注重不断提高师德修养的水平

在增强教师重塑社会形象意向的基础上，力求在师德修养方面处理好以下几种关系：一是正确处理教师和育人的关系，把培养新人放在首位。教师教书不仅是传授知识，更重要的是育人。教师应该是两种人格的结合，一种是“经师”，另一种是“人师”。二是要正确处理奉献与索取的关系，全心全意为学生服务。教师的职业确实比不上其他一些职业，但国家正在努力改善教师待遇，教师应尽力体谅国家的难处，发扬“春蚕到死丝方尽，蜡炬成灰泪丝干”的精神，全心全意为学生服务。

总之，教师不仅要以自己的知识、技能、道德理论教育学生，还要以自己的正确思想、言论、行动启发教育学生，在各方面成为学生的表率。

三、强化教师社会形象的自我重塑

教师的社会形象建设应该是一项复杂的、艰巨的心灵塑造工程，归根到底，还要靠内因发生作用，即教师的自我教育、自我约束的自觉性。具体地讲：要强化“三自”。一是注重自立，即在具有较强自我意向的基础上，自觉自主地自加压力，自立目标，自定规范，把外在的道德要求内化为内在的道德法则，它是教师自我教育的关键。把社会对教师的要求变成自律的需要，成为教师道德行为的指南。二要强调自控。自律是教师根据社会对自己的道德要求，有意识地自我限制、自我约束、自我控制的活动，它是教师自我教育的重要方法。我们应大力倡导教师确立“学校无小事，教师无小节”的育人观念，做到正人先正己教人先自教。可以通过交流自律、自省、慎独的方法，要求教师经常自我反思，解剖和总结，做到在独知的情境下，也能自觉地心存戒慎，恪守规范，立足于把外在约束转换为内在的约束，把外在导向转化为内在的导向，三是促进自强。自强是指教师依靠自身的智能、豪劲，不断追求和实现自身的目标，不断自我发展，做生活的强者，它是教师自我教育的根本目的。学校应该全力创造个体充分发展的条件，满足教育的成就需要。鼓励教师抓紧学习的环节，尤其是青年教师，要求他们能面向现代教育，实施自我培训的计划，即“培训教师”一年达合格，“合格教师”两年达优秀，“优秀教师”三年达“名师”，并可能通过一系列，如“献爱心、创文明、建新功、立大业”等道德实践活动，在实践中提高道德认识，体验道德情感，重塑教师社会形象。
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