新课标下的自主探究
宿迁市钟吾初中  张正国

先比较两个《小橘灯》的教例：

（一）1.读课文，按情节发展将课文分成三个部分，并概括段意。

2.分析第一部分：找出小姑娘的外貌、语言、动作描写，并分析小姑娘的性格特点。

3.分析第二部分：找出小姑娘的语言、动作描写，并分析小姑娘的性格特点。

4.分析第三部分，并归纳中心思想。

5.归纳总结写作特点。

（二）1.通读课文，思考问题：①课文描写的主要人物是谁？她是一个怎样的小姑娘？②写了一件什么事？

2.以小组为单位，研读、讨论：一个幼小、瘦弱、贫穷的小姑娘，却让作者十几年后怀念她，怀念这个仅见过一次面的小姑娘，这位小姑娘到底有哪些令人感触地方给作者留下这么深刻的印象呢？

3.交流讨论结果，归纳学习所得。

教例（一）显然是传统的教学模式，先分段，然后逐段分析讲解，最后归纳中心和写作特点。教师跟着教参走，把一篇文质兼美的文章分析得支离破碎；学生被老师牵着鼻子走，重复那些单调乏味的步骤，课堂气氛沉闷，教学效果低下，真是事倍而功半，挨累而不落好。

相比之下，教例（二），从教学角度看，更注重整体感知课文，更注重引导学生通过阅读自己去探索、发现知识，自己去解决问题，去接受小姑娘精神的熏陶和教育，真正把培养学生的阅读能力放到课堂的首位，训练了学生认读、理解、感知、辨析、综合、鉴赏等各种层次的阅读能力和点评、勾画、归纳、比较等各方面的阅读技能。从学生角度看，学生带着探索问题去读书，显得更主动，思维更活跃且富有创造性。讨论交流时，气氛更热烈。这样的课堂，不仅大大增加教学容量，更重要的是提高了课堂效率。我们把这种在教师指导下学生进行自主地感知材料，自主地探索问题和自主地发现并掌握知识规律的教学方法叫做探究式教学方法。下面将本人对这种教学方法探索的结果汇报给同仁，以求赐教。

（1） 准备探究

1.感知材料。在预习中，通过初读课文，要求学生用圈点、注评的方法将课文读完，做到“胸中有文”，用心感知材料，然后独立思考：文章写了什么内容？用了哪些材料？作者是怎样写的？写作目的是什么？读后有何感受？有哪些疑问？要求学生尽最大可能获得对课文的整体感觉。

2.积累材料。在预习中，让学生通过上网或查阅资料，搜寻和积累与课文相关的作者介绍、写作背景、历史典故等材料。例如学习诗歌要查阅诗人的生平经历；学习《小橘灯》要了解1945年重庆的时代背景；学习《最后一课》要知道普法战争。占有了这些材料，对进一步学习课文铺平了道路。

(2） 自主探究

1.设计问题

①教师设计问题。探究的初期阶段，学生难以提出很有深度的问题。这时，教师可以设计一两个探讨性的问题，以开启学生的思维，让学生进入自主探究的预备阶段。如何设计这样具有探索价值的问题呢？用钱梦龙老师的话来讲，就是通过对课文的整体阅读，找一个“牵一发而动全身”的关键问题，把讨论解决这个问题作为中心目标，使语言、篇章等方面的学习都成为达到中心目标的过程和手段，并在围绕这个中心问题的探究中，让学生思维的触角深入到每一个自然段、每一个关键性的句子和词语。很明显，这个“牵一发而动全身”的关键问题，就是我们设计的和要探究的问题。如前面《小橘灯》的教例（二）“┅┅这位小姑娘到底有哪些令人感触地方给作者留下这么深刻的印象呢？”给作者留下的印象，同样也会给同学们留下很深的感触。因此，它是一个值得探究的问题。教读《孔乙己》一文时，可设计这样的问题：小说怎样通过“手”的描绘来表现孔乙己的悲剧命运的？目的让学生通过研读孔乙己双手的特殊用途，来理解封建社会旧知识分子中大多数人的悲惨命运，领悟封建文化和封建科举制度对读书人的毒害和摧残这一主题，学习细节描写对表现人物形象作用。

②学生自己设计问题。教师可引导学生在初读课文后进行质疑的基础上，针对单元教学重点，文体特点或结合自己的疑难和兴趣，确定课堂探究的“课题”，然后再由教师根据“课题”的实际情况，作科学的分类处理，从中筛选有“研究”价值的问题，准备在课堂上“探究”。

“课题”确定好以后，就要进入自主探究和集体讨论阶段了，下面以《社戏》一文为例，作简要介绍：

学生整体感知课文后，教师问：戏好不好看，豆好不好吃？

学生答：戏并不好看（从19节、20节、21节的描写可以看出），豆也不好吃（从39节的叙述可以看出）。

学生质疑：既然，戏不好看，豆也一般，那小说结尾作者为什么说：“一直到现在，实在再没有吃到那夜似的好豆，也不再看到夜似的好戏了。”难道不自相矛盾吗？

教师激趣：对，这个问题问得好，这节课我们就来探究这个问题，看哪一小组能说得有理有据。

2.自主探究。学生在老师的指导下，研读课文，开始从课文中和积累材料中搜集、整理与“课题”相关的信息，通过分析、体会、感悟、概括等手段得出自己的结论性意见，并做好批注。“三个臭皮匠，赛过一个诸葛亮”。在这一阶段中，要提倡小组合作精神，强调发挥集体的智慧和创造性。

3.集体讨论。将从探究活动中所获取的信息，得出的结论性意见发表出来，相互交流讨论，甚至争论，以求得认识更明确，更深刻。

一生：我认为小说结尾所说的好戏、好豆与戏逗的本身不好看不好吃，并不自相矛盾，从课文第2、3节可以看出，作者所说的好戏好豆是想表达自己对平桥村自由快乐生活的深深怀念和向往之情的。

一生：2、3节并没有提到看戏，吃豆啊！

一生：从课文第四节开头：“至于我在那里所第一盼望的，却在赵庄看戏。”这一句可以看出看戏是平桥生活的一部分，作者所怀念的是包括看戏，吃豆在内的平桥生活。

点拨：作者仅仅是怀念这种生活吗？

一生：我觉得，作者更眷恋在看戏、吃豆过程中，农家少年所表现出的聪明、纯朴的品质及真挚的情谊。理由（主要是看戏情节中双喜、阿发的一些语气、动作描写的句子）。

一生：以六一公公为代表的劳动人民那种淳朴、善良的优秀品质，也是作者所热爱，所怀念的。

点拨：为什么不自相矛盾？还能从其他角度谈谈吗？

一生：江南水乡那种自然景色非常优美，它也是作者所怀念，所眷恋的内容之一。

朗读比较11、12、22、23节景物描写段落，体会其作用。

一生小结：综上所述，作者所说的好戏、好豆并不在乎戏、豆的本身，而在乎平桥村自由快乐的生活，美好的夜景，一群农家少年，以及和他们之间的那种纯真的友谊。因此，不矛盾。表现了作者对劳动人民的热爱和对自由美好生活的向往，点明了小说的主题。

在这一阶段中，只重过程，不重结果，结果只要能自圆其说就可以。目的让学生打开思路，各抒己见，只要言之有理就应该加以肯定和表扬。

   自主探究注重以学生为本，突出学生的主体地位，让学生变被动为主动，能充分调动学生学习的主动性、积极性和创造性。它体现了新课标的要求，希望它能给语文课堂带来一些生气，注入一点活力。
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