新课改实施中遇到的问题、困惑与思考    
民乐三中   田峰
    全国新一轮的基础教育课程改革实验工作已全面展开，新课程如生机勃勃、万象更新的春日走进了我们广大教育工作者的生活。我校省首批实验校，在2003年秋季正式实施了实验工作。一学期的教学工作使我感到了在实施课改中我们存在的一些问题和困惑。现就存在的突出问题作一些分析，并提出自己的一些看法. 

    一、存在的问题及分析 

     1、观念转变不够到位。 

    我们还没有形成新的学生观、教师观、教学观、教材观.表现在课堂教学中，还没有充分认识到学生是学习活动、学习过程的主体，没有树立教学的出发点是一切为了学生、全面依靠学生的观念；我们还没有真正成为学生学习的组织者、协作者、促进者、协商者、话筒的传递者，角色没有实现根本性的转变；虽然注意组织学生进行了合作交流，但多数是流于形式，缺乏对组织合作学习目的的理解和对组织合作学习的调控，在进行对话、沟通、交流、互动、合作中充分利用学生的已有知识和经验不够，缺少引发学生主动建立新旧知识的联系；教师不敢创造性地使用教材，没有改变“教材中心”的旧式，在拓展和灵活使用教材上显得乏力，存在演出“教案剧”的现象；我们仍按预设的教案组织教学，不注重利用课堂共生知识。 

     2、“课标”意识不强。 

    我们对新课程要求的质量意识比较模糊，没有深入 领会《基础教育课程改革纲要（试行）》中的“六个改变”和“六点要求”。特别是对于课标中提出的“知识技能、过程方法、情感态度价值观”三大目标不能进行有机整合，往往顾此失彼；在具体的教学中，以为课改就可以淡化双基，在组织课堂活动中往往没有明确的目的性，既使注意了学生生动活泼的学习和自主探索，但由于目标模糊和组织能力不强，从而不能做到课堂教学活泼而有序，结果既不能很好地引导学生进行自主探究学习，又削弱了基础知识和基本能力的培养，课堂表面热闹、活跃，实际上教学效益低下；要么就纯粹按旧的模式，结果就是穿新鞋，走老路。 

     3、全面关注学生发展的意识不强，忽视教师和学生体验的教学过程。 

    新课程强调“课程是经验”，要实现从“文本课程”到“体验课程”的转变，要变“教材是学生的世界”为“世界是学生的教材”。这就要求教师要把教学当作是教师与学生共同探求新知的过程，要求与个人经验相联系，从学习者的角度出发和设计教学。而在我们实际的课堂教学中，教师潜意识里依然还存在着对学生、对课堂教学的控制欲和支配欲，“讲台意识”仍旧严重。学生和教师的共同体验未被充分激活，教师关注的对象仍然是少数学生，学生的学习还较多地体现为外在的“注入”；教学过程仍然遵循教材内容为线索，而不是按照学生已有体验基础上的认知发展规律来展开。                                               4、更多地留于对现有“评价”手段的埋怨，没有对探究与发展 作更多的深入的思考。 

    我总听到对老师们评价手段的埋怨 ，对课改所要求的评价要达到“三个有利于”（有利于学生的发展、有利于教师的提高、有利于课程的进步）认识模糊，等、靠思想严重；“问题意识、成果意识”还比较薄弱，还不能主动地在教育理论指导下对教学的探究与发展作更多的深入的思考。                                5、我们的反思意识、合作意识及成长意识不强。 

    表现在教学工作中，我们对自身的教育教学实践，很少从理论的角度去思考；仍然习惯于“自给自足”，缺乏与人合作、交流、共享成果的意识；在如何根据自身优势形成自己的教学特色方面也很少作深入细致的思考，从而妨碍了自身水平的提高。 

     二、存在的困惑及思考 

      1、如何激活课堂教学 

     我们在接受了课改新理念进入教学实践之初，往往对如何“改变课程过于注重知识传授的倾向，强调形成积极主动的态度，使获得基础知识与基本技能的过程同时成为学会学习和形成正确价值观的过程”缺乏深入思考，对“同时”一词的含义和实际操作技巧难以把握，往往在如何激活课堂教学的问题上感到乏力。 

    实际上，在新的课改教材中，以结论性知识方式呈现的学习材料的比例明显降低，学习材料中“探究性材料”和“问题性材料”大量出现。它鼓励而且教师也必须根据具体的教学情境进行创造性、主动性的劳动。只有充分利用阅读材料、课题学习，在教学过程中创设问题情境，注意联系师生的共同体验，准确把握教学时机，调动多样化的教学艺术，关注教学对象的情感与态度，舍得花时间给学生思考，让学生充分发表自己的见解，教师不要把自己的想法强加给学生，而是在对话、沟通、互动中实现教学目标。这样才能改变课堂的刻板、单调，也才能激活并创造具有生命力的、生机勃勃的课堂教学。 

     2、怎样公平评价学生 

    在课堂教学过程中，教师只有公平评价学生，才能使学生对学科充满兴趣，对教师充满期盼心理，也才能提高课堂教学的效益。而我们往往不能很好地把握评价的尺度，要么对学生的回答不置可否。为此，不我感到困惑.新的课改强调“评价要有利于学生的发展”。在课堂教学中教师对学生的评价尤其重要，只有教师对学生的评价做到了公平，才能激活学生的思维，充分调动学生学习的积极性，也才能构建充满活力的课堂。我们就应该做到让每个学生在课堂上均有权发表自己的看法，都有机会展示自己的作品。教师对学生的见解绝不能不置可否，更不能粗暴否定，而应该多用一些诸如“你这样说就好了”、“你再加上。。。。。。就全面了”、“你能否不说。。。。。。”、“你不可以这样说吗”、“建议你再想想”、“若你能联系自身的体验来回答那就更好了”等等激励语言委婉地与学生交流。让每个学生都有成就感，这样就能保持学生积极的学习态度。而对发言突出的学生，教师就更应该予以强调性的表扬，以此强化学生积极的心理体验。另外，在教学过程中，教师如果能有意识地让学生学会对自己作客观、公正的评价，不仅可以培养学生的判断思维能力，而且能使学生更充分地认识自我，更客观地评价自我。这样做还有利于发挥学生学习的创造性、独立性和自主性，也有利于发展学生评价自我和接受他人评价的能力，从而能有针对性作出自我改进，进一步完善自己。

     3、如何处理接受学习与探究学习的关系、个体学习和集体学习的 关系、教学形式与教学目标的关系 

    课改要求“改变课程过于注重知识传授的倾向”，倡导让学生“主动参与、乐于探究”，要求“处理好传授知识与培养能力的关系”。但在课改实施中，我在处理接受学习与探究学习的关系上感到茫然。究其原因，最根本的是对“过于”一词的理解浮于表面。其实，课改在某种意义上就是要改变以往课堂教学没有生机的“满堂灌”的状况，而不是要对接受学习作全盘否定。当然，搞探究性学习也不能走极端。否则，势必使教学流于形式而忽略了教学目标内容。只有做到“知识技能、过程方法、情感态度价值观”的全面整合，才可以说是真正走进了课改。 

    课改强调要倡导学生的自主探索，培养学生交流合作的能力。教学中，我们按预定设计的方案组织活动，可往往出现两种情况。一种是为了达到一定的教学目的，教师安排给学生自主学习、思考的时间太短，不能达到预期的目的；另一种是在组织交流中，以小组方式探究费时较多，还会有部分学生的思维被小组定位，体现不出独立性。由此，我们感到举步维艰。而这个问题一经细究，我们就不难发现主要是出在课前的教学设计上。在给学生预留的充分展现他们的不同见解和他们的创造性时间和空间的设计上，要包括对学生独立的、分组的活动和师生、生生之间的交流的安排设计，还要预先考虑可能出现的新情况的预设解决方案。在时间的分配上，要舍得放手留足留够学生自主学习、思考的时间。同时，在组织小组活动中，要做到不同层次学生的合理搭配，要落实组员的角色并定期替换，尽可能使学生在不同的角色上发挥应有的作用。当然，要使个体学习和集体学习的效益得以充分体现，就必须考虑整个课堂教学的优化。只有当我们抱着以人为本的理念走进课堂，实现由知识的传授者转化为学生发展的促进者的角色转变，课改也才能取得真正的实效。 

    教学目标是对课程目标的进一步具体化，是引导、实施和评价教学的依据，是教学活动的出发点和归宿。教学形式则是在教学过程中达成教学目标的方法手段组合所构成的教学结构。我们在教学在实践探索中对如何确定教学目标和教学形式感到模糊。其实，课改强调的“知识与技能、过程与方法、情感态度与价值观”的培养目标，细化到课堂教学中就要求教学目标的制定要做到：（1）目标的多元化。即要实现“知识技能、过程方法、情感态度价值观”的整合。（2）目标的开放性。即加强教学内容与学生生活以及现代社会和科技发展的联系，使学习内容适合学生个体的学习需要，具有可选择性。（3）目标的层次性。即教学目标应符合不同层面学生的认知水平，要让所有学生只要跳一跳就可以摘到“桃子”，因为只有被认同了的教学目标，才能将它转化为内在的学习需要。教学形式服务于具体的教学目标，两者之间存在着必然的联系。只有用科学、有效的教学形式才能提高目标的达成度。在教学中我们要根据不同的课程内容选择不同的教学方法，然后根据课程与教学目标的要求、课程内容特点的需要结合教师本身的教学风格进行优化组合，以异彩纷呈的教学形式才能取得课堂教学的最大效益。 

    这是我在实施新教材过程中的一点很浮浅的认识,和大家共同商榷.

