一个探究性写作案例的策划与实施

揭东县第一中学   吴晓萍

一、实验课题及实验项目的简介

《中学语文探究性学习研究》是广东省揭阳市普教科研“十五”规划立项课题。在该实验课题中，我们着力于构建一个学生自主探究的课堂模式，即重点是对探究性阅读教学的研究；另一方面，则是对探究性写作及探究性听说方面的探索。

为了接受市对实验课题的中期验收，课题组的领导决定由我主持在高一（10）班开展一次探究性写作活动。

该实验项目的基本理念是：“探究性写作的核心就是将探究的内容引入中学作文教学，让学生在作文中不仅是学习如何运用语言去表情达意，而且学习如何围绕探究的问题，运用类似科学研究的方法开展研究并用文字将取得的成果表示出来。”也就是说，不单要学生写，更重要的是让他自己去体验、去实践，并从实践中学会“怎样”写。为了更好地激发学生参与的兴趣和探究的热情，我们决定灵活地结合高一级课材新设置的亮点——综合性活动，来进行该实验案例。

二、案例实施的全过程

1、活动的选题阶段

我们选取了高中第一册第四单元的综合性活动《民居文化》作为活动课题，该课题由本单元课文《胡同文化》延伸而来，通过对课文的学习，学生大都明白了人类居住的建筑与人类之间微妙关系，对于民居所负载的文化表现出很大的兴趣。我们创造性地利用该选题，侧重于对富有地方特色的课程资源的开发利用，最终将选题确定为《潮汕传统民居研究》，活动开展时间控制在一个月。

2、活动的开展阶段

（一）学生自愿报名，组成探究性写作兴趣小组，并通过组员的民主推选产生正、副组长。

考虑到该项活动是在高一级一个班中开展，同时该班级又是大班教学的实际，实验时间较紧等情况，为了更便于操作，我将活动定位兴趣小组活动，鼓励学生自愿报名参加，组成兴趣小组后，由组员民主投票推选正、副组长。活动过程一般不占用正常课时，组长与全体组员与指导教师密切联系，随时交流探讨活动情况。

（二）围绕选题，组织学生开展讨论。

选题及人员确定之后，怎样开展活动呢？我将这个“怎样”开展的问题交给学生，组织他们开展讨论，在讨论中解决。

一开始，同学们都不大适应老师所给的自主权。经过一番激发调动以后，同学们开始大胆发表自己的意见。黄吉同学说：“老师给了我们这个课题，我们就要围绕它来进行研究。‘潮汕传统民居’就是我们的研究对象，我觉得还是研究我们力所能及的吧，以我们揭阳地区为主，潮汕其他地区为辅。至于‘潮汕传统民居’，我的理解就是我们乡村里的‘老厝’。”池谢钏同学说：“对于潮汕传统的老房子，我最想弄清楚的问题就是：老房子有哪几种不同的样式？它们各自的特点是什么？老房子表现了潮汕人什么精神？它们为什么会逐步消亡？”吴小漫同学说：“谢钏同学关心了研究‘什么’的问题，而我则关注‘怎样’研究的问题。”徐小伟同学：“我家附近就有一座保存较好的‘老厝’， 我可以实地向那里的老人家了解一下。”江梓龙同学说：“我跟你去，带上照机，我们再发掘一下类型不同的，把它们通通照下来。”另一位同学说：“画平面图也可以，照像可能照不全”。“我觉得这是身边的实际例子，不要忘了还有一个大容量的资料库，可以跟我们实地调查得来的资料相对照，那就是报刊、杂志包括网上有关潮汕文化的资料。”……

经过同学们的激烈讨论后，我们将课题分解：“潮汕传统民居的样式”及“潮汕传统民居的特色”和“潮汕民居的文化内涵”、“潮汕传统民居的消亡”四个子课题，同学们选择其中一个子课题作为研究重点，也可兼顾其它，发挥自身的特长和优势，口才好的同学搞外出采访，有摄影经验的同学搞摄影，文字编辑能力较好的同学从事文字采集工作，有电脑基础的同学负责上网搜索，积累原始资料，组员间加强交流合作。

(三)教师指导组长制订活动计划表，抓好几项培训工作。

确定研究内容及形式后，同学们都摩拳擦掌，跃跃欲试。为保证活动时间安排紧凑高效，我首先指导组长制订好活动计划表，确定较清楚的时间界限，明确各时间段兴趣小组人员的具体任务，有利于督促组员努力完成任务。整个活动过程，组员之间经常交流，相互学习，指导老师随时协助探讨解决碰到的疑难问题。

其次，我还注意抓好下列几个方面的的培训工作：第一，抓好外出实地采访或调查时的安全教育，强化礼仪教育及“小记者采访”的技巧和话题的训练。第二，指导资料收集的办法，组织学习图书馆的目录学，指导上网搜索的技巧和强调科学安全利用网络。第三，介绍有理论性的书籍，如梁思成的《中国建筑史》，丁俊清《中国民居文化》及林伦伦的潮汕文化系列丛书等供学生参考，并为学生方法的介绍如何读这些理论性著作提供指导，如选读法、跳读法、倒读法等。

另外，“探究性学习”实验课题组的主管领导黄炎真副校长还专门为兴趣小组的同学开了一个指导会。黄老师肯定了同学们对选题的分析和分解，大力肯定了在探究写作过程中同学们的热情和正确的研究方法，并强调这样的活动目的不在于研究的结果，而是旨在锻炼同学们对提出的问题的分析能力和围绕问题进行资料搜集整理的能力。黄老师的讲话给同学们以莫大的鼓励与动力。

3、活动的结题阶段。

经过兴趣小组全体成员近一个月的辛勤劳动，获得了大量宝贵的原始材料，这些素材就如一颗颗美丽的珍珠一样，需要用一条红线将它们串成一条光彩夺目的项链。

根据积累素材的不同类型，我们形成了形式多样的课题成果。根据平时积累起来各子题的文字材料经整理后形成专题手抄报；图片及摄影作品汇总后设计成图文并茂的图片展览；理清思路后形成一个综合的“潮汕传统民居调查报告”的论文；还在信息技术老师的协助下，利用Powerpoint的操作技巧，设计并制作了一个巧妙生动的演示课件——展示调查报告的主要成果；并以演示课件为主体，组织了一场由两位同学作为主持人介绍本次活动成果，本组同学接受全班同学问询交流的答辩会。在答辩会中，全班同学对探究性写作兴趣小组的学习形式表现出浓厚的兴趣，本次活动再一次为全体学生强化了在生活实践中学习语文的观念。

三、案例的经验总结及反思

第一，该案例的策划突出了自主、合作、探究的学习方法。选题的给出实际上相当于给学生的活动指出了一个方向，大概地确定一个范围，至于具体“研究什么”、“怎样研究”，完全是通过学生间的讨论切磋后确定并将设想付诸实施的。学生的活动口号是“给我一个空间，让我去创造，给我一个机会，让我去发现”！活动流程实现了由老师的“教”向学生的“学”的重心转移。教师在活动成为了指导者、组织者、参与者，即为学生研究提供必要的方法指导，开发有利于学生研究的资源，关注并确保研究活动顺利开展，教师自觉地参与到活动中去，协助学生解决疑难问题，同时也在活动中同学们共同进步。师生交流探讨，相互切磋的学习习惯，团队合作的精神，形成了师生互动，学生互动的局面，整个活动焕发无穷的生命力。

第二，案例的成功开展再一次说明了“兴趣”是最大的老师。学习中激发学生的兴趣是刻不容缓的。选题设计应注重关注发生在学生的身边的人和事件，学生熟悉的、感兴趣的，更能激发学生的自主探索。学生投入到鲜活、生动的社会实践中去进行研究活动，并从中学到同样鲜活生动的语文知识，这些富有语文味的采访、编辑手抄报、图片展览，使学生在动手中感受到语文的乐趣。这样的参与和体验，能令学生对语文增强兴趣。

第三，该案例是综合化的活动，在该案例中学生得到的不仅仅是实际写作能力的提高，还有听（调查时听对方说话）、说（调查提问，主持报告会）、读（查阅资料，整理筛选调查记录）的能力也同样在实践中得到锻炼和提高。学生在案例中获取了应试升学之外自身发展应该具备的成功技能，如交际沟通能力、口头表达能力、质疑能力、协作能力，这些都有利于学生促进学生语文素养的整体提高，有利于学生知识技能与情感态度价值观的协调发展。对学生的终生学习有重大作用。

第四，重视学生的过程性评价，让探究性写作活动成为展现学生才华的舞台。

新课标说：“探究性学习是不能简单活动结果作为主要依据，而应将学生自主探究的过程与结果统一起来。”指导教师应努力采取积极的评价方式，善于发现学生的亮点，给学生提供一个舞台，就相信他们有意想不到的精彩演出。在该案例中，我们欣喜地发现黄吉同学有高超的组织能力；谢池钏同学的高人一等的电脑技能，刘伟娜及陈琼的主持，展示两位小主持沉着、风趣的风格，吴小漫同学的文字编辑能力较强，还有江梓龙同学的平面绘画能力等等。积极参与的热情和全身收的投入，使每位同学都充分展示了属于自己的风采。看到同学们在活动中体验着成功，为此而不断得到鼓励，不断地前进。

我想，这就是探究的魅力。

活动结束了，但是留下来值得思考的问题却是很多的，如怎样实现探究性写作活动的全民参与？如何保证探究活动中每位同学真正学成所悟，学有所得？如何组织一个成功的展示课，力争在短短的45分钟中表现一个活动周期内的成果等等，我们将会在今后的日子中继续地探索，不断进步。
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