透视中学生作文的四种通病
山东省沾化县第一中学   何立军
笔者从教近十年，接触过的学生作文难以计数，其中的文笔优美、理性盎然之作确实给我某种耳目一新、如饮醇酒般的舒适之感，但是多数文章给我带来的却是一种病态的、苍白的感觉。此类文章如同园圃中的花草树木，虽造型不错，深层次里却总让人不自然。
病症之一：人文精神的匮乏与文化底蕴的缺失。
尽管现在越来越强调语文是工具性与人文性的统一，但是无论是我们的教学还是考试体系仍旧是重工具而轻人文。各类所谓的“作文秘籍”纷纷倾向于工具一方，背离人文甚至反人文。中学教育中，只看重知识的灌输和技能的训练而忽视了心灵的教化和人格的培养，人的创造力、想象力被压抑，审美感、道德感得不到开发。中学生人文精神的匮乏必将导致其文化底蕴的缺失，抑或是文化底蕴的缺失导致了其人文精神的匮乏。在他们的作文里，我们能看到多少真实、率直的个性？能看到多少理性、多元的思想？能看到多少典雅、高品位的审美情趣？又能看到多少“义”、“利”并重的人生态度呢？
国民素质问题研究专家解思忠先生曾大声呼吁：“人文精神乃立身之本！”身正方能做人，满腹芳华才可做文。我们中学阶段的作文训练，重结构技巧，轻文化的灌输和人文的阅读。经过这样训练出来的学生作文，缺乏丰厚的文气和隽永的思想，文章的内涵一眼见底，单薄而又贫瘠。经过这样训练出来的学生，只是一个社会的漠视者，而不是一个激情的参与者。
如何补充中学生的人文素养呢？所谓“快速作文式”的训练不可以，快餐式的文化补充不了。惟有对学生加大文化与人文渗透的力度，惟有让学生去接触那些真正的文学，惟有让学生走近古今中外那些真正的文学大师及文化精品。无论何时，无论对何人，文化的慢慢渗透与人文的细细滋润都比方法训练要重要的多。
作为教师的我们要给学生营造一个充满人文氛围的软环境。教师要尊重学生的情感和需要，努力培养他们高尚的道德情操欣赏美、创造美的能力，在自由生活的同时去承担对他人、对社会、对人生的不可推卸的责任。师生共同培植一种根植于人文精神之上的人伦情怀、人生体验、人性感受；充分激活凝固化的思想，充分施展个性，使情感交融；打造一种令人回肠荡气的人文化情境。在这样的环境里成长起来的学生，关怀人生的终极意义，能弘扬道德价值和审美价值，具有健全的人格和高尚的时代风尚。

在平时的教学中，要有意识地向学生灌输传统及现代文化意识。前苏联学者凯洛夫说过这样的话：“文艺能给学生最深刻的美的欣赏，培养学生的艺术兴趣和创作的能力。”教师要指导学生通过阅读，获得审美感受，并扩充自己的语言能力。除充分利用好现行教材中的文化资源外，还要从课外大量补充。当然，这种补充不能仅仅局限于文学类作品，历史，哲学，政治等同样重要。
惟有让人文意识真正进入学生的认识本体，并渗透到他们的生活和行为中，人文精神的提升与文化底蕴的增厚方不是一纸空文。
病症之二：个性的失落与思想的苍白。
写作，本来是写作者主体生命意识的一种欢快流动，率真感情的一次畅然宣泄；作文，本来是学生寄托自己灵魂与生命的精神家园，铭刻自己思想与经历的纪念碑。但是，经过长期的应试训练和失其本源的强化导引，惟考试是依，重文法而轻灵性，推崇共性而忽视个体的存在，学生在作文中的主体人文个性几乎荡然无存。说什么生命的主体意识，说什么理性、厚重、多元的思想，都久违于学生的文章之中。为了获取高分，学生们不得不掩藏起自己的个性和思想去迎合出题者早已设定好的意图；为了获取高分，学生们不得不忍痛割舍自己精心构建的“偏激”的个性与思想而遁入心照不宣的说教。虚假情感泛滥成灾，急功近利成为一种潮流。学生们都戴上了一层面具，渐渐地，忘却了面具下面的那个真实的、活生生的、有思想的我！难怪有人疾呼：20世纪，人死了！
那么我们这些为人师者如何让人们重新“复苏”呢？套用一句别人说滥了的话：解放思想，展示个性！
在平时的作文训练中，教师要倡导写真实的自我，要真正地用心去呵护学生们的那份真情，帮助他们摘下罩在心灵上的那个矫情、世俗、虚伪的面具，露出灿烂的笑容。很欣赏美国的教育方法：孩子们一进幼儿园，教师便给每个人发一张纸，让他们各自在纸上写一些关于自己的单词，不会写的则画一幅最能突现自己特征的画。然后教师给每一幅“作品”贴上封面，起个名字：这就是我。还有比这更能培养个性的么？弗洛伊德曾说过：“创作家所做的，就像游戏中的孩子一样。他以非常认真的态度，怀着极大的热情，要创造一个世界。”（《创作家与白日梦》）持有这样的写作态度，率真之作又何曾不会产生？
培养学生的个性与思想，让学生学会思辨至关重要。作文，应该是展开思辨的天地，在这一片天地里，学生是在用笔思考。“诗者，志之所之也，在心为志，发言为诗。情动于中而形于言。”（《毛诗序》）经过透彻、深刻思辨后的思想是理性的，厚重的。作为教师，要随时给学生提供思辨的机会。现在的新概念作文大赛，正是给学生们提供了一个展示个性和思想的平台。一篇篇充满个性、理性盎然之作如黄河之水天上来，学生们的个性得到了充分的展示。难道我们的高考、中考作文命题者们就不能从中获取些什么么？
想起了斯坦福大学的一句校训：让自由之风吹拂！
病症之三：屈从的主体意识与消极的写作态度。
中学生的写作往往处于模仿和被动接受的状态，受应试教育的影响，他们的写作越来越趋向于功利化。作文，仅仅是为了获取高分而不是“情郁于中而必发乎于外”。这种现象的产生不能归罪于学生，病源之根就在于我们的考试机制。以高考为例，多年来的高考作文命题已形成某种模式，即过于强调政治意识、思想品质和道德伦理，过于趋附社会热点或迎合某种潮流。基于此，在平时的训练中，我们教师总要求学生作文要带有强烈的社会责任感，过分强调客体他方而把主体自我置于一旁。学生们稍有不从便被视为“离经叛道”、“偏激”或是“思想有问题”而大加讨伐。学生们只好放弃自己的主体意识，小心翼翼，沿着教师画好的道路，不敢越雷池一步。中学生作文千人一面，众口一腔的现象也就不足为怪了。
再者，我们的学生从小学到高中，都缺少一本系统的、科学的写作教材，相当一部分学校没有开系统的写作课。有的教师只是将写作课当成了作文练习课，布置一个题目，留下一定的时间，让学生去写。这种缺乏系统的、无序的、欠科学的写作训练，从小学一直持续到高中。极大地破坏了学生们的写作情绪，甚至将孩子们的写作潜能扼杀在萌芽状态。学生的感情压抑于心底而得不到发泄，心里想说的话到了嘴边却不知从何说起。久而久之，学生们在心理上便形成一种消极的对抗，或是文章里充满假大空，或是东抄西借来充数。渐渐地，视写作为负担或畏途。
要想革除弊端，必须从根源上下手。给中小学生们编一本系统的、符合学生实际的、符合写作规律的、符合能力培养目标的写作教材，是现今教育工作者的当务之急。语文教学的改革最终还要落实到考试机制的改革上来。我们的命题者们能不能多让学生们关注一下个体自我？能不能让孩子们通过写作也发现自我的真正存在？能不能让学生们写他们真正感兴趣的东西？如果真的做到了这一点，那我们的学生才真的把写作当成是生命的一种需要而不是负担了！
我们期待着这一天的早日到来！
病症之四：对传统的舍弃与追逐新潮途中的迷失。
最近几年来，要求作文革新的呼声越来越高，创新成为一个最时髦的词语。创新的关键在于变，打破思维定势，突破传统模式也随之成为一种潮流。一时之间，一大批“新新人类型”中学生作家纷至沓来，各类新潮之作应运而生，种种表现手法层出不穷……众多中学生为了创新，或是塑造极具浪漫色彩的虚幻的唯美形象，或是把魔幻现实主义和意识流当成自己最顺手的武器。结果是离传统越来越远，在追求创新的途中渐渐迷失了自我。
诚然，文贵创新，突破旧传统，超越于旧传统之上确实给人一种耳目一新的感觉。但是，有一种现象不知人们注意到没有，那就是我们的文化传统被过分地批判和遭到舍弃，学生们为了追求新潮，却迷失了写作的本源之所在。一言以概之：从一个极端走向了另一个极端。
传统的文化积淀是我们的文学之根，更是我们创作的汩汩不断的源泉。任何对于文化积淀的不合理舍弃都是违背创作规律和历史规律的。革旧创新，接受新思潮，必须有传统的文化积淀作基础。否则，一切的创新都是空中楼阁。
而疗治此类病症的最有效的方法就是回到我们的民族文化积淀中来。思维上的创新，题材、体裁上的创新，语言上的创新，都要求根植于传统的文化积淀之上，同时，还要用“真”和“理性”来加以界定。试想：无根的、失真的、非理性的文章，再新又有何可读性？
把传统的民族文化积淀作为土壤，培植出充满生命力的幼苗，这才是创新的根本！
中学生作文中以上病症的存在，有些是因我们教育机制上的某些偏颇或失误而导致，有些是因中学生自身方面的缺陷而产生。化用鲁迅先生的一句话：写此文的目的，在于揭出病因，以引起疗治的注意！
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