漫游语文世界

——解读语文新教材
唐山四十九中   刘璆双

这学期我感觉特别有一种喜悦在我心中涌动，因为我又将与七年级新课本一起度过令人愉悦的一学年。它将比任何一本以前的教材都更吸引你去阅读、去欣赏、去品位，从九月一日开始我们从七年级开始进入一个全新的语文世界，踏上一次神奇的语文之旅。在这个旅途中，展现在你眼前的将是一个美仑美奂的世界：生活有多广阔，语文就有多广阔。我们在语文这个世界中感受春风的和煦、春雨的滋润、夏日的热情、夏花的绚烂、秋天的高爽、秋歌的喜悦、冬风的执着、冬雪的纯洁，四季的变幻交替，色彩的斑斓错杂，使你能在温暖如春的江南欣赏到哈尔滨的冰雪，在凛冽如冰的北疆体验淮南的细雨。在这个旅途中，展现在你眼前的将是一个充满诗情画意的世界：陶渊明的“采菊东篱下，悠然见南山。”的恬静；李白的“飞流直下三千尺，疑是银河落九天。”的豪迈；杜甫的“安得广厦千万间，大庇天下寒士俱欢颜。呜呼！风雨不动安如山。”的胸怀，还有辛弃疾的“醉里挑灯看剑，梦回吹角连营。”的报国之志；李清照的“寻寻觅觅，凄凄惨惨戚戚。”的亡国愁苦等等。这些字字句句，都还在涤荡我们那世俗的心灵，影响着千千万万的华夏子孙去吟咏它。在这个旅途中展现在你眼前的还将是一个充满神奇奥秘色彩的世界，它将带你上下几千年，纵横几万里。“夸父逐日”、“哪吒赶海”、“孙悟空大闹天空”，以至近些年来风靡全球的科幻、魔幻影片，使我们领略了一种未知的世界。它告诉我们想像有多远，梦的彼岸就有多远。在这个旅途中，展现在你眼前的将是一个包罗万象的世界：天文、地理、人生、社会、自然、科学召唤着你；童话、寓言、诗歌、散文感染着你。在这里昆虫、禽鸟、野兽可以跟你对话；在这里你将感受亲情、友情；在这里你还将体会伟人、名人的心灵旅程；在这里一篇篇精美的文章，就是一道道新鲜的佳肴美味，它散发着诱人的芳香，让你尽情地去享受。漫游语文这个大千世界吧！让它带你遨游在多姿多彩的境界中，实现你的理想，共同创造一个更新更美的世界。

拿到这崭新的语文课本，我仿佛又见到了老朋友一样，使我不得不重新去审视它。它精美的封面设计首先映入我的眼帘：上半部分是遒劲有力、充满灵气的“语文”二字，乃中国传统的书法艺术；下半部分是国画大师徐悲鸿所画的奔马，寓为初中生就如这马一样，在知识的大草原上自由奔驰，给人无穷的力量。整个封面给人的感觉是古色古香，既有丰厚的文化意味，又有时代的动感，可以说是经典性与时代性相结合。整个封面设计向你昭示，与以前的初中语文教材相比，这套教材的文化含量将得到进一步加强。“七年级上册”几个字表明，今后若干年内，国家将逐步实行义务教育的九年一贯制。 下面的落款“人民教育出版社”，人们再熟悉不过了，它是新中国第一代领导人毛泽东同志在1950年为人教社成立所题写的社名。这七个字，深入了一代代青少年学子的心中，成为他们一生抹不去的美好记忆。它是一个值得依赖的名字。 翻开书，迎面走来的是著名作家冰心，这是青年时代的冰心的照片，她是那样的端庄，又是那样的娴静，一双明亮的眸子似乎在期待着与你展开心灵的对话。在总共四页的彩插中，有居里夫人在工作、法布尔在观察昆虫、安徒生在给家人讲故事的照片，有人类第一次登上月球的组图，有千姿万态的云的倩影，有《皇帝的新装》中皇帝裸体游行的场面，还有孔子给弟子传道授业的画面……这一切表明，这将是一本融科学人文于一体，集古今中外名家名篇于一册、内容丰富、形式多样、生动有趣的语文教材 再往后翻，你将发现，几十年沿用不变的、板着面孔的“说明”或“前言”没有了，代之以“写在前面”。阅读着“写在前面”，你会有着无限的亲切感。这里暗含了新教材一系列新理念和一个重大的视角转变：教材编者给学生是一种完全平等的对话关系，以此郑重确立学生在语文学习中百分百的主体地位。  
    浏览目录可以发现，新教材告别以往初中语文教材头绪繁多的编写体系（阅读、写作、口语交际、语文实践活动和汉语知识等若干个系统），构建崭新的语文教材体系：每个单元仅包括阅读与综合性学习两个系统。（单元后的课外古诗词背诵和名著导读不纳入教学任务，由学生自学。）细看目录，结合内容进一步考察这一体系，你将发现，这套教材在构建新体系方面有更深一层的考虑：继续高举人教版初中语文教材多年来坚持的语文联系生活的大旗，并以此为编排教材的线索，按人与自我、人与自然、人与社会三大板块组织单元。在此基础上再进一步细化单元专题：人生（第一、二单元）、四季（第三单元）、科学（第四单元）、亲情（第五单元）、想像（第六单元）。这六个专题都可分别归入以上三大板块之中。由此说明，这套新教材的编排有一定的理论依据，线索简明，突出重点，便于师生操作。阅读每单元5课，6单元共30课。它们大都是短小精美的名家名篇：古代作品，有选自孔子的《论语》、刘义庆的《世说新语》、沈复的《浮生六记》、蒲松龄的《聊斋志异》等中的章节；现代作品，有鲁迅的《风筝》、朱自清的《春》、郭沫若的《天上的街市》、老舍的《济南的冬天》、冰心的《纸船-寄母亲》、何其芳的《秋天》等；当代作品，有宗璞的《紫藤萝瀑布》、流沙河的《理想》、张晓风的《行道树》、周国平的《人生寓言》、金波的《盲孩子和他的影子》、王家新的《在山的那边》等；外国大作家安徒生、法布尔、泰戈尔等“榜上有名”。以上这些选文的经典性，使教材有着沉甸甸的文化含量，有利于打好学生精神的“底子”。而一些表现新时代新理念的新锐作家的文艺作品和科学单元中的《化石吟》《月亮上的足迹》等科普作品，又赋予教材强烈的时代色彩。选文忠实体现了课程标准“典范性，文质兼美，富有文化内涵和时代气息，题材、体裁、风格丰富多样，难易适度，适合学生学习”的要求。 
    综合性学习作为这套教材中每个单元两大部件的另一部件，是这套新教材的最大的改革举措。它主要体现为语文知识的综合运用、听说读写能力的整体发展、语文与其他学科的沟通、课堂学习与实践活动的紧密结合，“有利于学生在感兴趣的自主活动中全面提高语文素养，是培养主动探究、团结合作、勇于创新精神的重要途径”，具体表现为以下九个方面的突出特点。 
一、阅读单元相联系。或与本单元专题内容相关，如第三单元阅读专题为四季，综合性学习设计为“感受自然”，第五单元阅读专题为亲情，综合性学习由设计为“我爱我家”；或从阅读单元中的某一篇课文内容加以深化，如从第四单元的《月亮上的足迹》中引申出本单元综合性学习专题“探索月球奥秘”。阅读与综合性学习的联系，使教材单元类似板块式的编排结构，体现了一种全新的语文教材编写观念。 
二、以语文活动的形式呈现综合性学习，并以此传递出一种语文教育的新信息：突出学生的语文实践活动，使学生在实践中提高语文能力。这里又一次鲜明地体现出教材编者提出的加强语文与生活联系的主张。 
三、写作与口语交际整合于综合学习之中。通过语文实践活动获取写作与口语交际的素材，使学生的说与写建立在生活实践的基础之上，这有望逐渐纠正长期以来学生的说写往往脱离生活实际、搞假大空的弊病。 
四、综合性学习强调学生的自主学习、合作精神和研究能力，通过自主选择活动内容，自行组织人员，开展活动，或搜集信息，或采访人士，或展开调查，获得丰富的一手资料，再行筛选、研究，最后以说或写的形式，展示自己的活动成果。 
五、对综合性学习中的语文实践活动、写作和口语交际的设计，力求兼顾知识和能力、过程和方法、情感态度和价值观三个方面。如第四单元的综合性学习“探索月球奥秘”的学习目标至少包括以下几个方面：了解月球的基本自然现象和人文现象，培养科学探索精神和人文精神；继续学习利用图书馆和互联网简单获取资料的方法；能用科学的语言条理清楚地介绍科学现象；在有所遵循的基础上展开想像与联想，进行写作练习。第六单元的综合性学习“追寻人类起源”，它的学习目标至少包括以下方面：培养学生对科学的兴趣，不断探究科学奥秘的精神，树立科学的人类起源观、破除“神创论”，学习欣赏神话传说，培养搜集、筛选和整理资料的能力，提高口语交际能力、写作能力和阅读能力。 
六、综合性学习在语文教育中刚刚开始，现在处于尝试阶段，故幅度不宜过大，所以教材中的六次综合性学习，设计为“三大”“三小”，即大型综合性学习与小型综合性学习各三次，大型综合性学习规模大，难度大，要求高，重在培养学生搜集信息、筛选信息和研究问题的能力；小型综合性学习多为较简单的语文活动，重在培养学生一般的写作和口语交际能力。本册教材中，第一、三、五单元即为小型综合性学习，第二、四、六单元则为大型综合性学习。 
七、强调综合性学习的跨学科性质，即语文学科与其他学科相沟通，其着眼点是人文精神与科学精神的相互融合。第六单元“探索人类起源”，跨生物、历史、文学等学科领域，这对于学生无疑是一个可以自由驰骋的广阔天地。 
八、综合性学习集中体现了当代课程的弹性与开放性的特点，每一个综合性学习都提供若干个子活动，让同学根据条件和兴趣进行自由选择；它无法穷尽这一研究课题的所有资料，它只是给学生搭建一个开展活动的平台，围绕这一问题的大量资料不是由编者和教师提供（在当今信息爆炸时代，事实上也无法做到），而是由学生在课外主动搜集、筛选和研究，并希望学生作无限的开掘。这就与传统的封闭自足的知识体系的语文教材就有本质的区别。 
九、在综合性学习部分最集中地看出我们对信息技术教育的重视，体现了鲜明的时代特色。翻开这三大综合性学习的设计，都非常强调上网查找资料，“探索月球奥秘”还提供了几个网站名，这在以前的语文教材中是不可想像的。 
    语文教育改革是一个系统工程，语文教材只是其中的一个环节，有了一套体现国家教育方针和语文课程标准新观念的语文教材，离成功还差得很远，因为决定性的环节是在广大的语文教师。按照新课标编写的新教材，对语文教师提出的以下要求似乎更加明确了：课堂语文教学主要任务并不是让学生记住多少语文知识，而是进一步培养学生学习语文的兴趣，形成学习语文的良好习惯；语文教学的过程本质上是师生共同学习共同提高的过程，教师要继续学习，不断更新知识，跟上时代步伐，才能胜任新教材的教学任务；改变传统教学中以教师讲授为主的教学模式，特别要摒弃段落大意、中心思想和写作特点的三段论教学模式，恢复学生在语文学习中绝对的主体地位，大力倡导和形成学生的自主、合作、探究的语文学习新方式；改变过去语文教学中教师高高在上发布权威结论或答案的角色，“蹲下身子”，与学生进行平等对话、交流、讨论，力争使学生产生语文学习的亲切感；下大力气进行评价制度的改革，不要把考试分数作为评价学生语文能力的惟一依据，而应注意对每一个学生学习过程的跟踪考察与评价，即使是考试，也应方式多样，应逐渐减少标准化考试题，增加主观性试题。 我坚信，有了顺应时代的新观念和令人耳目一新的新教材，有了高素质的、不断探索新教法的广大语文教师对新教材的精彩演绎，语文教育繁花盛开的春天必将到来。

