说说开放性阅读题答案的“合理即可”

江苏省海门市树勋中学  朱立新  

随着课程改革的开展，为了强化学生创新意识，鼓励学生各抒己见，甚至众说纷纭，最近二年来，全国各地中考试卷中开放性阅读题不断出现，并有逐步增多的趋势。开放性阅读题尊重学生个性化的阅读体验，促进学生多元化的思维，为语文教育带来了一股春风，这是有目共睹的。

但在具体的阅卷过程中，往往会出现两种倾向，即“开放性阅读试题答案的不开放”和“开放性阅读试题答案的全放开”，而各地中考试卷的答案中，对这类试题的答案往往以四个字——“合理即可”了事。

何为“合理”？是合学生的理，还是合老师的理，抑或是合文章（含题目）的理？批改开放性阅读题，不像课堂讨论，老师说这个答案没道理，学生要是觉得合理，还可以反驳；也不像批改作文，一篇作文一般要经过三个老师的审阅。批改开放性阅读试题常常是一个老师负责某条题目，面对纷繁复杂的答案，全靠这个老师的斟酌，这对阅卷老师提出了极高的要求。因为仔细想想情况实在是比较复杂的，有些答案（特别是创新的成分较多的）实际上是合学生、合文章的理的，却也许不合老师的理，假如老师的理成了标准，那就会导致开放性阅读题答案的不开放。相反，有些老师可能会这样想，这些答案虽不合我老师的理，却也许、大概、可能合学生的理，合文章（含题目）的理，学生写了就表明他有自己的阅读体验，就可能有理，那就会导致开放性阅读题答案的全放开。这两种情况，表面上是一松一紧，其实质是一样的，都没有达到开放性阅读试题培养学生多元化思维，尊重学生个性化阅读的目的。

开放性阅读试题的答案应该是开放的，但它同进时也不应该是完全放开的。如何正确的解答，是令现在许多学生比较头痛的问题；如何正确引导学生解答这类题目，如何恰如其分的评价学生的答案，是摆在广大语文教师面前的一个课题。在中考试题答案中，有关部门连试卷中要求默写的字词、古诗句都不厌其烦的给出了答案，而对开放性阅读题却常常以答案“合理即可”了事，这既不利于中考阅卷工作的高质量进行，也不利于指导学生的学和教师的教。

我国历来是一个注重考试的国度，即使是现在，上一届学生的中考试卷也往往会成为下一届学生的复习资料，我们何不利用中考，来培养师生解答和评价这类试题的能力？负责中考制卷的，一定是各地的权威部门和权威老师，在制答案卷时，是否可以做几个答案示例，从不同角度，给出一些答案，这样既有利于提高中考阅卷的质量，也有利于指导下一届学生的复习，更有利于学生的个性化阅读能力的提高。可喜的是，部分省市已经这样做了，比如，2004年的南通市语文中考。

试卷中有这样一篇文章（见下文），要求学生“读了本文以后，就‘科学发现’这一话题，用一句话谈谈感受最深的一点”（试卷第10题）。

人类描述宇宙的精确程度突然之间变得令自身也感到吃惊不已。就在一年前，你读到的资料可能还在讲：宇宙的生命介于100到150亿岁之间。如今，由于有了2001年发射升空的“威尔金森号”微波探测器，我们知道了宇宙的确切年龄为137亿岁。仅这一条信息，就可以引起一连串的反应。正在开展的成千上万的研究项目因此少了一个可变量，每一项研究的结果也会因为更加精确而更有价值。
“威尔金森号”微波探测器还帮助我们精确地弄清了宇宙的构成和各成分之间的比例，为科学研究作出了巨大贡献。它使我们了解了我们在宇宙中能够看到的和我们希望看到的一切——恒星、星系、气体、尘埃，而这些物质仅仅构成太空的4.4%。宇宙中还有23%的构成成分是我们无法用目前的手段——X光卫星、无线电探测仪或者光学望远镜所能够探知的。科学家把这些不可见的物质称为“暗物质”。宇宙的另外72.6%是以能量的形式存在的，科学家称之为“暗能量”，我们也无法直接探测到这种能量，不过我们可以通过复杂手段推断它们确实存在。就在25年前，暗物质已经由新奇的猜想变成了人人接受的科学。宇宙是怪异的，其怪异程度就连十年前最大胆的理论家恐怕也难以想像得到。
我们生活在一个发现的时代。诸多的发现是我们以前闻所未闻的。新的证据和观察结果以前所未有的速度涌现出来，让理论家们目不暇接，压力倍增。我们能够看到的世界只是我们赖以生存的世界的微乎其微的一部分而已。然而，如今我们能够把历史追溯到宇宙的初始时刻，而且能够凭借科学证据对遥远的未来作出预测。即使是对于科学家的这些新发现而言，我们的时代也是一个真正充满敬畏和惊奇的时代。
                            （节选自2004年第3期《科学与生活》）
这道题提供的答案是这样的：

不设统一答案。要求：应从本文涉及的“科学发现”的精神、价值、条件、过程、结果和外部环境等任何一个角度来回答，言之成理即可。

示例一：科学发现为我们揭开了宇宙世界的奥秘，极大的拓展了人类的视野。

示例二：大胆创新，努力求证，是科学发现的关键。

示例三：在科学探索的征途上，每一次发现都必须顶住压力，经得起怀疑。

示例四：科学发现是艰辛的，需要发现并坚持趔的勇气和信念。

示例五：科学的新发现层出不穷，但仍有许多奥秘有待解开，我们要掌握更多的知识，去探索未知的世界。

这个答案，先指出了多个不同的角度，这样可为阅卷教师开拓思路（也可为下一届的学生开拓思路），接着又给出了五个答案示例，为这类题目的解答提供了直接的样本。尽管由于受这道题目要求的限制（要求只用一句话），这些答案还是结论式的，如果把要求放宽一些（用三四句话，或60字以内），提供的答案能更紧密的联系文本（这样也便于阅卷老师知道学生的感受是从哪里生发出来的），反映出这个答案产生的心理过程，那就更理想了，但这毕竟比答案“合理即可”不知要进步了多少。【有关这类题目的解答可参见拙作《感想题型浅说》2003年6月《语文教学通讯》（初中刊）】

同时，这个答案也规定了批改这道题目时两个必须注意的问题，即：一、感受必须是从所读的文本中产生的；二、必须是围绕“科学发现”这个话题的。否则，就不应得分。

这样，就很好的体现了开放性阅读试题的答案应该是开放的，但它同时也不应该是完全放开的思想。

当然，开放性阅读题光靠权威部门、权威教师给出的答案示例是远远不够的，根本的是教师既要自己有创新意识，又要有接受新观点、新思想的勇气，在平时的教学中，切实贯彻落实开放性阅读试题的答案应该是开放的，但它同时也不应该是完全放开的思想。但权威部门、权威老师如能充分利用考试指挥棒的作用，把考试作为培训教师和指导学生的机会，在开放性阅读试题的答案上多下一番功夫，那一定能更有利于个性化阅读的开展，更有利于学生多元化思维的展开。

第 3 页 共 3 页

