“自主、合作、探究”教改实验方案
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一、问题的提出

在知识骤增的时代，掌握知识的多少已经不是最重要的，而如何掌握知识才是最重要的。所以基础教育的任务不仅是传授知识，更重要的是让学生掌握学习的方法，培养终身学习的愿望和能力。因此，改变教师的教学方式和学生的学习方式，是教学改革实验的重要目标。

当前语文教学的问题依然突出，似乎仍然没有摆脱所谓“教学教学，教师教，学生学”这样一种学生被动受动的局面。课堂教学模式基本上是灌输—接受，学生学习方式基本上是听讲—背诵—练习—再现教师传授的知识。教师注重的是如何把知识、结论准确地告诉学生，学生处于一种被动受动的状态，学生只要全神贯注地听，把教师讲的记下来，考试时准确无误地答在试卷上，就算完成了学习任务。因此，教师对学生的要求是认真听讲，听成为学生最重要的学习方法。尽管某些教师作了些有益的尝试，但教学的设计步骤其实仍是教师包办，问题的拥有者也还是教师，并非学生。貌似学生在思考回答一些问题，实际上学生并没有真正成为主体，其表现是“教师框定了学生思维的走向”，束缚造成思维浅性狭窄结果的局限性，往往只能走一种“定向爆破式”，“我让你在哪里炸，你就在哪里炸”。指挥权仍在教师手里，不敢下放到学生手上。这种教学模式使学生学习方法机械、呆板，靠死记硬背完成学业，当他们进入大学或参加工作后，明显地带有被动学习的特征，很难适应新的学习。

2000年2月最新版《高中语文教学大纲》明确提出：要使学生“掌握语文学习习惯，培养发现、探究、解决问题的能力，为继续学习和终身发展打好基础。”这就为我们课堂教学的改革，提出了一个十分明确而重要的命题。

基于此，我们决定实施高中语文“自主、合作、探究”教改实验。

二、指导思想

现代教育的实质是开放性教育，核心是“生本意识”，即以学生为根本。教师是教学过程的组织者和引导者，学生是教学过程的主体，学生的发展是教学活动的出发点和归宿，学习应是发展学生心智，形成健全人格的重要途径。教师对学生，不能盛气凌人，应善于倾听，善于理解。教师老是扶着学生学，只能培养小才；大胆地让学生思考、锻炼，方能培养大才。教师不仅要培养学生的各种能力，更要全面培养学生的人文素质，如生活能力、识美能力、爱国精神、拼搏精神、吃苦精神等，突出对学生个性的培养，具体模式为：“合格+特长”“规范+选择”。这一切都必须靠“自主、合作、探究”的学习方式才能实现。教师应创设一个开放性的、能引导学生主动探究的学习环境，改变教学方法，通过讨论、研究、实验等多种教学组织形式，激发学生学习积极性，培养学生的创新精神，使每个学生都得到充分发展。

三、教学方式

变灌输为交往。

灌输是教育者为达到一个固定的目的而采用的强制的手段，而不管受教育者是否愿意或是否有能力接受，它是对受教育者的人格尊严和理智能力的蔑视。在教学中，交往是一个有目的的活动过程，它是师生之间为了协调、沟通、达成共识，联合力量去达到某一目的。教学是教师的教与学生的学的统一，这种统一的实质就是交往。在教学过程中，要处理好传授知识与培养能力的关系，注重培养学生的独立性和自主性，引导学生置疑、调查、探究，使学习成为在教师指导下主动的、富有个性的过程。 

四、学习方式

学习方式的转变是这次实验的显著特征，改变原有的单纯接受式的学习方式，建立旨在充分调动、发挥学生主体性的新的学习方式。新的学习方式包括：自主学习、合作学习、探究性学习。新课程强调，学生是学习的主体，提倡学生参与确定学习目标、学习进度和评价目标，在学习中积极思考，在解决问题中学习，这就是强调学生的自主学习。合作学习是以小组为组织形式，小组成员互相帮助，互相交流，共同达到学习的目的的方法。探究性学习是以学生的自主性、探索性为基础，通过设置问题情境，让学生自主地发现问题，进而经历探究过程获得知识与能力，掌握解决问题的方法，获得成功的情感体验。

五、实验内容

                           

自主、合作、探究性学习



            课堂教学          语文活动          专题研究

六、实施步骤

（一）课堂教学

1、目标：培养学生的五种学习能力：①组织学习活动的能力。它包括独立确定学习任务、制定学习计划、选择合理学习方法和学会自我考核学习效果等四项能力。②阅读书本的能力。包括能自己看书，学会全面阅读、精读、分析、综合、证明、评价，能抓住课文中主要内容等能力，这是学习能力的核心。③听记能力。要求学生听完讲述内容后，能根据要求进行概括、记录并能整理笔记。④搜集和使用资料的能力。包括通过目录、图书、手册、索引、选择参考书；使用参考书和参考资料（各种工具书、图表等）；根据问题搜集资料，能根据需要对资料进行分类，能用资料论证或阐述自己观点等能力。这是适应终身教育体制的关键性能力，将使他们终身享用不尽。⑤智力技能。包括：学会观察、学会合理的记忆；掌握分析、综合、对比、概括等方法；学会思考和能提出问题自己解决问题等能力。这是保证知识信息能消化、吸收和同化，贯穿着观察力、记忆力、想象力和思维力等各种知识能力的因素。

这五项内容反映了现代人必须具备的学习素质，包括了学习态度、学习习惯和学习能力三大部分内容。也体现了学生学习能力的连续性和阶段性，克服以往某些学习能力被一而再、再而三地强化训练，而另一些学习能力却被忽视留下空白的弊端。

2、课程的设置安排

以高中语文教学的标准课时为准，采用“3+3”模式设置课时，即新授课（3课时）+阅读课（3课时）。

3、课堂教学改革中需要具备的硬件条件

建立一个有一定规模的语文实验室，该实验室需具备以下几个条件：

①有一定数量的图书、报刊、杂志，供学生开架阅读。

②有一定数量的功放设施及相应的音像资料。

③有一定数量的上网计算机，随时供学生进行网上浏览和网上研究。

4、课堂教学改革实施的具体措施

新授课模式运作中的教学策略：

①课前自学

课前自学是培养学生独立阅读能力和认真阅读习惯的重要步骤，它可以调动学生知识储备，运用已有的知识和能力自学一部分新知识，并产生较强的求知欲望，增强学习的自觉性和积极性，提高独立分析问题、解决问题的能力。

课前自学以学生自读为基础，在读中感悟自得，发现问题主动质疑，把读的过程作为学生主动学习的过程，由于学生的个性差异，导致了阅读水平的不同，从而产生了不同的阅读效果。因此，给学生一定的时间充分地读，可以开启学生的思维。这样，学生自己读书思考能学会的，教师就可以不讲，教师的作用主要是引情入境，让学生对自学内容产生兴趣。

②课堂讨论

对于自学（读）的收获或发现的问题，可以让学生以多种方式自由选择伙伴进行讨论。这种讨论，不是尖子生做小老师，其他学生做听众，而是所有学生积极参与，边议边读，以议促读，通过伙伴之间的合作学习，促进学生形成积极的学习心理，教师要深入学生中，参与学生讨论和巡视，及时捕捉到学生有疑惑的地方，做到心中有数，并及时诱导，将学生的讨论引向深入。

③课堂讲析

在个人自读自悟、小组交流基础上，通过教师的适当引导，围绕教学重点或共同的疑难问题、开展多层次、立体型的生与生、师与生之间的合作与交流。学生集中讨论交流时，要给予各种层次的学生创造展示潜能的机会，避免少数学生独占课堂，多数学生陪坐陪听的局面，教师要相机诱导点拨，如利用多媒体教学手段帮助学生解决疑难，对学生的见解及时给予评价，更要提倡学生间相互评价，适时引导学生归纳总结等。

④总结演练

这一环节是对一课的综合和总结，也是对重点的进一步消化理解。学生按要求重读之后，启发学生自己归纳中心及艺术特点，教师再查缺补漏。演练是为了让学生更好地理解知识、记忆知识、积累知识和运用知识，使学生把知识转化为技能的重要步骤，好的演练有利于开发学生的创造潜能，培养学生的创造力。教师可以根据教学内容，引导学生补充情节、续编故事等，培养学生创造思维的合理性、深刻性。如《项链》的结尾，可让学生思考并演练：假如项链没有丢掉，或者了丢了以后立即得知项链是假的，玛蒂尔德的结局将会怎么样？这样不但丰富了学生的知识，更重要的是发展了学生的创造思维能力。

关于新授课教学的几点说明：

①该模式只是新授课的一般上法，在教学过程中教师可根据教学内容灵活变动，不必机械照搬，但前提是体现学生的“自主、合作、探究”意识。比如：上小说戏曲单元时，我们可以借助多媒体技术让学生看录像，看完后让学生结合课本内容，谈谈自己的看法。如电影《祝福》有这样一个情节：祥林嫂捐了门槛，仍然被禁止参与祭祀活动，于是拿起菜刀，跑到土地庙砍门槛。可让学生结合课文内容谈谈电影中增添的这个情节是否妥当？

②由于课程设置中新授课只有3课时，所以教材中的内容必须有选择，而选择的主动权在学生。换句话说，在有限的时间内，到底上哪一篇为好，由学生说了算。新授课中无法完成的篇目，可并入选修课让学生在阅读课中完成。

③注重落实。在教学中，要注重各环节的落实，充分调动学生的多种感官参与学习活动，创设让学生充分享受心灵自由的天地，让他们充分地读、自由表达、不断积累和运用，而不单纯追求形式。

④教师要勇于放手，要相信学生的能力，为充分体现学生的“自主、合作、探究”意识，可让学生利用好语文实验室中一切可利用的资源，比如，可以成立专门的学生备课小组，教师除提供资料外还可让学生上网查询所学内容的相关资料，甚至于独立创制课件。

阅读课模式运作中的教学策略：

1、阅读方法

①泛读。泛读就是要求学生进行广泛阅读，博览群书。学生可以根据自己的兴趣、爱好，在阅览室、图书室自由阅读。近年的高考作文对体裁的要求放宽，因此，可以发展、开拓学生的个性化阅读。诗歌、散文、戏曲、小说等都可进入现代中学生的生活。要使泛读深入开展，必须具备学生专用的图书室、阅览室，有开放式书架。

②精读。精读就是对优秀文章细致阅读，对时代背景、作家背景、作品思想、语言内容、表达技巧等都能有较深刻的理解。材料可以是语文读本，可以是名著，可以是时文，可以是校本。学生通过阅读，采取小组合作的方式写出赏析性文章。这样，学生的主体意识会得到充分发挥，自我价值会得到实现，自信意识和创新精神会得到培养。

③网络和电视阅读。网络日益进入人们的生活，通过网络获得的信息，在人们的阅读中所占的比重越来越大。微机课进入课堂，学生掌握了一定的技能，可以通过网络让学生接触更丰富、更广阔的世界。网络改变了过去仅仅通过视觉来读书的方式，添加了声音和变换的图画，更加具体可感。也可利用电视对学生进行直观教育。这就要求教室配电脑、电视，学校也可设立专门的电子阅览室。

2、阅读指导

“问渠哪得清如许，为有源头活水来”。面对浩如烟海的书籍，学生仅能够进行广泛阅读是远远不够的，必须在大量阅读的基础上有所创新才是我们读书的目的。要创新，就需要在阅读中学会思考，把这些见解诉诸文字，就需要做读书笔记。

做读书笔记的方法多种多样，因人而异，因文而异。可以概括为以下几个方面：

①读后随想。也就是在读完一篇文章后的所思所想。例如对文中人物的语言、行动、神态、心理某些句子有所感触而生发诸多联想。

②摘录式。摘录就是对文章的词语、句子进行抄写。大致可以分为：语言、动作、心理、肖像、对话、名言警句等，可以按照类别，做成摘录卡片，用的时候可以从中进行选取。

③比较阅读。当读一篇文章的时候，可以找出另外一篇或几篇相关的文章，找出它们之中的比较点，进行比较阅读，这是一个分析、推理、归纳、综合的过程，最能体现学生的能力。

④鉴赏评价式。鉴赏评价和读后感有相近点，鉴赏评价是对原文进行分析欣赏，以原文为分析主体，读后感则是在原文的基础上生发开去，产生许多与原文相关的联想。鉴赏评价要求的是读者对文章的中心内容和艺术特色的理解和把握。

⑤纲目式。做纲目式读书笔记，就是对文章的思路进行梳理，理出行文的脉络，这是对读者分析概括能力的考查。

3、阅读评价

①学生自我评价

其操作方式为：A、学生自行组织，推选组长，每组七人左右，每篇读书笔记必须有其余成员的批语和修改意见。B、组长为评委，对其余组的笔记进行综合评价，评出最佳小组、最佳作者、最佳读者。

通过这种分组合作方式，可以增强学生的团体协作精神和集体荣誉感。

②教师评价

教师评价为辅，学生评价为主。针对阅读过程中出现的问题进行整体把握，起到引导指导的作用。

关于阅读课的几点说明：

1、有人认为，阅读是写作的基础。诚然，阅读与写作有不可分割的关系，但教师必须明确，阅读课不是写作课的附庸，阅读课决不能上成写作课，阅读课与写作课有明显的区别：阅读是阅读者运用已有的知识对被阅读对象分析、理解、把握要点的复杂的思维过程，重在分解、剥离；而写作是作者运用已有知识表达思想感情的复杂的心理过程，重在合成、寄寓。二者几乎是方向相反的两种思维过程。

2、阅读要充分利用课本之外的课程资源，还要发挥学生的主动性，自编符合学生实际的校本教材。

3、因学生读书篇目不一，作者不一，体裁不一，教师备课必须精心设计，“要给学生一杯水，教师要有一桶水”，不仅有“一桶”，要有“一江”，要有“活水”，才能高瞻远瞩地指导学生阅读。要对学生读什么、读多少、怎样读做好指导。

（二）语文活动

同语文课堂教学相比，语文活动的形式、地点、内容有更大的灵活性和自主性，更具趣味性、创造性和实践性，对学生与外界交往的能力、认知能力、创造思维和创新能力的培养和提高，有重要意义。

我们认为，可以灵活地组织以下活动—
1、各类竞赛

①快速作文  ②现代文阅读  ③文言文阅读  ④语文知识 

 ⑤古诗文背诵  ⑥成语  ⑦朗诵  ⑧演讲  ⑨辩论  ⑩书法

2、各种交流、展览

①学习方法  ②写作经验  ③读书报告  ④读书笔记  ⑤手抄报

3、各类讲座

①语言知识  ②文体知识  ③写作  ④作家作品  ⑤名著名片欣赏

4、各种组织

①兴趣小组，深入探究，成果展示  ②文学社，办好《汶水源》

③记者团  ④广播站  ⑤电视台

⑥话剧团，自编、自导、自演课本剧并组织汇报演出。

5、社会实践

市场调查、走访劳模、参观人文景观、街头宣传、模拟法庭等。
关于活动课的说明：

以上各种活动完全由学生自主设计内容及操作步骤，在设计中体现团队合作精神，在操作中体现探究精神。教师的作用是为学生创设一个开放性的、面向实际的、展示才华的环境，为学生的成功搭建开放的舞台。师生关系不再是指导与被指导的关系，而是一种平等的、互动的关系。教师可自行组织一些活动，为学生的活动起到辅助引导作用。

（三）专题研究

这里讲的专题研究是指学生就某一专题进行探究，它是一种在合作学习环境下实现的个别化学习方式。这种专题研究没有固定教材，要求学生根据一定的问题，进行周密的思考，独立进行分析、综合、判断，形成自己的结论，并能说明结论所依据的理由。探究的过程既是学生学习的过程，也是其运用知识的过程，更是其发挥思维能力的过程。

1、专题研究一般应包括以下四个学习环节：

①确立课题。

爱因斯坦说：“提出一个问题往往比解决一个问题更重要。”从某种意义讲，人类的“好奇心”是产生“问题意识”的心理根源，也是推动人类成长和前进的根本动力所在。问题无地不在，无时不在。对现实事物的观察和思考，是发现问题和提出问题的基本途径，对大量资料的搜集和占有，是发现问题的基本方法。语文学习的外延与生活外延相等的理念，正说明语文专题研究有着广阔的天地。如朱自清的《荷塘月色》中的第一句“这几天心里颇不宁静”，按常规，教师说一说“不宁静”的原因就可以了，但我们多问一个“究竟是什么原因导致他颇不宁静的呢”？多查阅一下资料，多问几个为什么，与学生一道研究，答案就不再是那么单一那么简单，有政治原因，有经济原因，有文化原因，有家庭原因，也许还有信仰问题。这种研究就不是一般性的提问，而是一个研究小课题。发现了问题，不应由教师来解决问题，可以放手让学生去查阅资料，设计方案，提出对策，形成课题。

也可以结合其它课确立课题，如和历史课联系，可以研究历史人物传记，可以研究历史上的某一事件，还可以研究历史文物等。和地理课联系，研究的课题就更多了，如自然环境的研究（河流的演变、气候的变化、林木的生长、沙尘暴的形成等）；经济地理研究（物产、交通等）；乡土地理、本国地理、世界地理都可以研究。和音乐课联系，可以研究音乐家的传记及作品等。和自然课联系，可以研究科学家的传记、研究某种生物的生长过程等。有时还可以根据生命中出现的问题作为研究课题。

更可以联系社会生活，确立课题，如《对我校食堂的调查与评估》、《关于汶河污染的调查》、《凤城商店招牌上的错别字分析》等。

②搜集资料

要想在浩如烟海的各类文献资料中找到对特定研究课题有价值的文献，首先必须明确界定自己研究课题的范围和性质，确定搜寻的方向；其次要了解国内外主要期刊的分布及各类期刊的特色；其三要熟悉主要的文献资料索引和目录分类的方法，掌握检索的基本技能。高中语文课文《打开知识宝库的钥匙—书目》就重点介绍了这一方面的知识。只有在此基础上，才能迅速准确地找寻自己所需的文献。学生知识面还不是很宽，一般说来，他们起步阶段，还不知道怎样来搜索资料。查阅文献，这就需要教师帮助学生查阅资料，有时要给学生开出比较详细的查阅书目，以便让学生在短时间内就找到开展研究的感觉。在研究的初期，搜集文献可以采取“滚雪球”的方法，先查阅几篇与课题有关的主要文献，通过阅读消化，了解课题的有关范围并从文章中发现新的线索，再扩大查阅的对象。

③设计方案

课题一旦确定下来，就要设计具体的研究方案，确保专题研究有序、有效地推进。一份好的设计方案应包括以下内容：

A课题的提出：包括课题提出的原因，课题内涵的界定，研究预期的目的。B开展研究采用的主要方法。C开展课题研究的活动安排，具体到每一节课具体做什么。D研究成果的结题形式。

④总结分析

小论文是总结课题成果、进行学术交流的基本方式，写小论文是一种综合素质的训练，也是开展语文专题研究的重要目的。所以指导学生写好小论文，是语文专题研究的重要内容。

2、教师的角色：专题研究强调学生的自主、合作、探究，并不排斥教师的指导作用。

教师的指导作用表现在把握研究活动的目的，启发学生积极主动思考问题，帮助学生总结研究的成败得失。这种指导作用贯穿于学生研究活动的始终。教师导在活动前，引在活动中，评在活动后。指导的形式不是直接明示，而是间接暗示。当学生在某一环节出现困难疑问时，教师适时、适当的指导是举足轻重的，这将提高学生研究的质量，有利于学生在教师高质量的指导下独立完成活动任务。

那么，教师如何指导学生的专题研究呢？

①引导学生选择课题。语文专题研究最难的可能是学生不知道怎样去选择一个适合自己开展研究的课题。教师要导，就应导在关键问题上。选择课题要注意这样几个问题：一是实际需要的原则。专题研究不一定要像专家那样，一定要解决什么具体的实际问题，我们学习的关键是通过某一问题的研究探寻，获得研究问题的方法，培养研究问题的意识，因此高中生的“课题”与专家的“课题”的实际需要存在着差距，高中课题研究重在从学生的兴趣、能力和可能出发去选择“课题”。二是可行性研究原则。并不是所有的被发现的问题都值得研究或都有实力研究，这就需要对问题的价值及研究的可能性作深入的分析。从课题本身的价值看，衡量课题有没有研究价值，主要依据是这一课题学生能不能占有详细的资料，切不切合学生自身实际，符不符合学生思维能力。

②引导学生设计方案。设计方案重点要考虑的是选择研究方法和手段。“方法总是服务于特定的研究目的的”。教师要告诉学生，如果研究的目的是形成新的科学事实，且对象又是活动形态，就应该选择观察、调查、实验等方法；如果研究对象是文献形态的，就应该选择文献法和内容分析法；如果说研究目的是要形成新科学理论，就应该选择归纳演绎等理论研究方法。从我们语文研究课题看，绝大数是文献研究对象，文献研究法和内容分析法是主要的研究方法。    

③导在学生研究疑难处。在学生活动难以深入进行时，教师要适时地进行活动开导，这种开导主要是思维方法上的，而主要不是内容和答案上的，重在导疑、导难、导法。

3、专题研究的评价

专题研究的评价应着重于学生的探究精神和创新意识。尤其要尊重和保护学生学习的自主性和积极性，鼓励学生运用多种方法、从不同的角度、进行多样化的探究。这种探究，既有学生个体的独立钻研，也有学生群体的讨论切磋，所以除了教师的评价之外，要多的是让学生开展自我评价和相互评价。评价的着眼点主要在：

——在活动中的合作态度和参与程度。

——能否在活动中主动地发现问题和探索问题。

——能否积极地为解决问题去搜集信息和整理资料。

——能否根据占有的课内外材料，形成自己的假设或观点。

——语文知识和能力综合运用的表现。

——学习成果的展示与交流。

在评价时，要充分注意学生在解决问题的过程中所采用的思路和方法，及时发现差异。对不同于常规的思路和方法，尤其要给予足够的重视和积极的评价。
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