朗读教学之我见

内容提要：语文教学过程中，要形成良好的语感，发展思维能力，激发想像力和创造潜力，不可忽视朗读教学。激发学生的朗读热情，培养学生的审美情趣。进行朗读教学，主要从教学过程、教学方法和教学指导三个方面论述。作为教学主导的教师要在教学方法和朗读方法上合理指导，激起学生学习语文的兴趣与热情，在语文中发现美、创造美。
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《语文课程标准》的总目标有：“在语文学习过程中，培养爱国主义情感，社会主义道德品质，逐步形成积极的人生态度和正确的价值观，提高文化品位和审美情趣。”“培植热爱祖国语言文字的情感，养成语文学习的自信心和良好习惯，掌握最基本的语文学习方法。”“在发展语言能力的同时，发展思维能力，激发想像力和创造潜力。”“具有独立阅读的能力，注重情感体验，有较丰富的积累，形成良好的语感。”（下注：《语文课程标准》（实验稿）P4 北京师范大学出版社2001版）
如何达到这些目标？相信这是每一位语文教育者都曾或在都思索的问题。当然，从教育成果来看，思索的收获是颇丰的。“条条大路通罗马”，加之教育者身肩的时代责任感，使得这条探索之路不断开拓。笔者在教育实践的点滴中有所感悟，下面就初浅地谈谈语文教学中的朗读教学。
一、朗读教学的意义
读，是学习的基本形式，培养读的能力，是语文教学的基本要求之一。朗读，是读的典型形态，又是语文教学的基本方式之一。阅读教学不能没有朗读，就像画画离不开眼睛，听音乐离不开耳朵一样，朗读教学是阅读教学的基础和主体。 
在语文教学中，朗读教学至关重要，有感情的朗读，往往能使一首优美的诗歌、一篇抒情的散文、一个动人的故事更富有魅力；使一篇雄辩的议论文更具有说服力。阅读通过视觉来感受作品的语言艺术或意境，而朗读则调动学生听说的审美功能，使作品中遣词造句妥帖流畅、高雅平实、含蓄明快、凝炼奇巧诉诸听说，让学生受到双倍的感染。从中也可以看见它的美育作用。 
（一）朗读教学中的意境美
文学用语言来把握叙事，它既不像造型艺术那样直接创造视觉形象，也不像音响艺术那样直接创造听觉形象，但“文学是借语言来作雕型描写的艺术”（高尔基）。语言本身虽然是抽象的、扁平的，但创作或文学作品都是具体可感的、立体的。只要调动我们的生活经验，就能在意象中“看到”“听到”作者所描写的事物，进入作者所创设的意境。正确、优美的朗读是一种有声语言艺术，也是走入文章意境的一条道路。在读和听的过程中，学生感知语言的优美和谐，揣摩作品的艺术境界。
鲁迅小说《社戏》中有一段景物描写：“两岸的豆麦和河底的水草所散发出来的清香，夹杂在水气中扑面吹来；月色便朦胧在这水气里。”学生可在念上半句中，深深地吸一口气，加上联想，文中“我”陶醉在朦胧月色的好心情随之而出，温馨的春夜的意境也自然展现。 
（二）朗读教学中的情感美
现行的初中语文教材，文质兼美，抒情性较强，加强朗读指导，学生就能很好地领略文章中反映的情感美，丰富自身的情感体验，提高审美趣味。
如朱自清的《背影》，写出了父子间的挚爱。曾有一位老师，采用一贯的老教法——逐段逐层的讲解分析，希望让学生能体会其中的父子情深。结果教师讲得津津有味、口干舌燥，而学生却只注重了父亲过铁道、攀月台时那种笨拙可笑的样子，一生竟笑起来说：“这个父亲怎么这么傻的。”而另一教者，同样教这精彩的一段，他先用平和素淡的语调读出作者的心底蕴藏的奔涌的感情，让学生边听边想像那幅画面，随后点拨其中重要的动词，再让学生用自己喜欢的方式读、品味，在这平实质朴的文字中，学生感受到了父爱的温暖与伟大，似乎看到了一位慈祥的父亲的伟大的背影。这个背影也许也幻化为了他们的父亲的身影，人间真情无需教者多言。
（三）朗读教学中的音乐美
优美的散文和诗歌之所以受到人们的喜爱，不仅是因为它感情强烈，意境深邃，内涵丰富，还因为它在形式上富有音乐美。通过朗读可以展示这些美文内在的韵律，显现出它的音乐性，这在诗歌教学中显而易见。让学生在“细雨湿衣看不见，闲花落地听无声”之中，理解美好的事物，接受美，并奋发努力创造美。
二、朗读教学在语文教学中的作用
朗读教学，既是语感的，又是技能的；既是文学的，又是审美的。在语文教学中，有着自身重要的意义，也有着不可或缺的众多作用，下面仅就其中三点谈谈笔者的看法。
（一）读有助于语感的培养
“语文教学的首要任务，就是培养学生各方面的语感能力”。（吕淑湘）阅读文章，不仅要理解语言在具体的语言环境中的表层含义和深层含义，而且要深入感受和领会作者的情感意趣。朗读是眼、口、耳、心同时使用的阅读方式，因而通过朗读，读者能够感受到文章中语言文字的含义和作者的思想感情，语言的节奏韵律也会自然而然地浸润到读者的内心深处，语言的感受能力也就在不知不觉中提高。叶圣陶老先生指出：“熟读名文，就是在不知不觉之中追求语言的完美，诵读的功夫，无论对语体、对文言都很重要，仅仅讨究，只是知识方面的事物，诵读却可以养成习惯，使语言不期而然近于完美。”（下注《叶圣陶语文教育论集》P605 教育科学出版社1980） 
（二）读有助于加深对文章的理解
朱喜说：“古人云：‘读书千遍，其义自见。’谓读得熟，则不待解说，自晓其义也。”（《古今图书集成·学行典·训学斋规》）朗读把书面语言转化为发音规范的有声语言，通过朗读提高学生对语境的领悟力，以及审美能力，与作者发生共鸣，自然不待其解。 
（三）读有助于语言表达能力的提高
语言表达能力包括口语表达能力和书面表达能力。朗读的灵魂就是理解和感受，通过灵活丰富的朗读技能处理，可以充分体味语言的精妙；通过朗读过程中眼、口、耳、脑多种器官并用，可以使外在的语言内化吸收并迁移，在说话（口语表达）和写作（书面表达）的语言运用中信手抬来，为我所用。
三、对语文教学中朗读教学的审视
目前的阅读教学存在问题很多，而其中最根本的问题就是学生“欠读”。鲁迅描述的那种“人声鼎沸”的读书场面很难看到了。沈德潜提倡的“密咏恬吟”的读书方式也不多见了。不少教师能让学生在课堂把课文读一遍，或者在课上读一两个片断，这就算不错了。更有甚者，只是让学生在预习时泛泛地读一下课文，一上课就开始讲解、分析，整堂课没有学生自己读书的活动。在高考指挥捧的舞动下，过去的“满堂灌”尚未绝迹，而新兴的“满堂灌”、“讨论式”、“练习式”等等又几乎占据了整个语文课堂，以致有的学生一课学完了还不知道那些生字、新词在什么地方，甚至对课文的内容不甚了解，更不用说对文章、语言的感知和对文章情味的体悟了。如此这般，如何让学生“乐学”，更不用说“善学”、形成能力、提高文化品位和审美情趣。因此,我们应该重视朗读教学！ 
四、朗读教学的方法 
现代教学论认为“教学是教师的教，学生的学与教材这三者之间复杂的相互作用中展开的统一过程。”（下注：黄甫金、王本陆主编《现代教学论学程》P51，教育科学出版社，1998）教学过程中，教师是主导，学生是主体，教材是媒介。如何在中学语文教学中进行朗读教学呢？作为一名初中语文教师，笔者就从作为教学主导的教师一面，谈谈自己浅显的看法。 
（一）遵循教学规律，逐步实施朗读教学 
教师在指导学生朗读课文时，要使学生的情感自然而然地与作者的情感交融在一起，入情入境，使学生朗读真正做到流畅自如，感情丰富。因此，在朗读教学中绝不可急于求成，应引导学生由易到难，循序渐进，逐步深入。
1.初读课文，把握基调
一篇课文反映的总的感情倾向即感情基调，朗读一篇课文的主要语调就是朗读基调。要朗读好一篇课文，领会中心，首先就要把握好基调。所以开始阶段，老师要指导学生朗读，把握课文大意及朗读基调，为理解课文作基础。
如现行初一语文教材中的现代诗《在山的那边》。诗的第一部分写童年时的想往和困惑，表达了对理想的渴望，但最终落在问号上。因此，指导学生朗读时，就应是沮丧、失落的语气。而诗的第二部分则是对信念的肯定，这时朗读的语调应该是饱满激昂的。适当的语调的指导，让学生正确把握基调，激起学习的兴趣，进一步到理解文章。 
2. 用情朗读，理解课文
米作仁先生在谈朗读时指出：“讲解是死的，如同进行解剖；朗读是活的，如同给作品以生命。”“讲解只能使人知道，而朗读更能使人感受。”在理解课文时，要注意讲解和朗读的有机结合，让学生用情的读，深入的理解。
依然如《在山的那边》，当学生用情的朗读“我却几乎是哭着回来了 /在山的那边，依然是山 / 山那边的山啊，铁青着脸 / 给我的幻想打了一个零分！”时，沮丧、失落之即自然要问“妈妈，那个海呢？”理想的渴望流露无遗。在指导下，理解山象征困难，海象征理想后，学生再读“是的！人们啊，请相信 / 在不停地翻过无数座山后 / 在一次次地战胜失望之后 / 你终会攀上这样一座山顶”，心中也就想到人生旅途中，会有重重困难，惟有不怕困难，自折不挠，才能实现人生理想，诗的主旨即已掌握。在学生融入其中，用情去朗读后，相信他们也理解如何攀过大山到大海的彼岸。 
3. 反复朗读，积累运用
语文学习需要积累，自不待说；理解后的反复朗读，记忆背诵也就必不可少。学生通过朗读进而成诵，积累优美文章、精彩语句、古文诗词，再内化为自己的东西，语文教学目标也就不难实现了。真正让学生在读中体会、读中领悟、读中升华。 
（二）创设情境，激发朗读
苏霍姆林斯基曾说过：“只有当感情的血液在知识这个活的机体中欢滕流动的时候，知识才会融及人的精神世界”。以情动情，使学生在爱与憎，悲与欢的心灵火花的撞击中与课文内含的理念相沟通，产生共鸣效应。也只有通过教学设计，创设情境，激发学生的朗读情趣，才能使学生乐读、好读、善读。
如冰心的小诗《纸船》，笔者在教授时，先播放《沉思曲》，让学生自由读，渲染感情氛围，再配乐范读，最后让学生试着配乐朗读，并进行朗读比赛，学生兴趣盎然，积极性很高。无需教者多言，在和谐、低沉；使人略有所思的钢琴曲中，学生已能读出冰心对母亲刻骨铭心的思念之情。
又如《安塞腰鼓》一课，如果没有亲眼见过，亲耳听过，是无法体会那“原始生命”的厚重的。教者首先借助多媒体让学生亲眼目睹忘情的狂舞，亲耳感受沸腾的鼓声，学生被带到了那时、那地，感受了“那么一股劲”，激起朗读的热情，再配以朗读指导，学生在自己激情荡漾的朗朗读声中感受到文字所表达的热烈与激荡，透过文字，感情到生命和力量的喷薄. 
（三） 教师示范，指导朗读
朗读教学可以利用学生的模仿心理，通过教师的优秀的示范达到较好的效果。教师的范读可分为两个层次：第一，是语言因素的范读，目的是使学生注意朗读材料的语言因素。这种范读，一般要采用介绍性的语气（不能角色化），重要词前要有启示性停顿。朗读的速度要稍慢一些，甚至还可以适时的做些精当的评点。第二，是建立在第一层次上的范读，即内容上的范读，表情性的范读。这种范读的目的是为了更好地表现朗读材料内在的思想、感情和韵律。这对语文教师是一个基本要求。教师切不可不分层次地统一用录音磁带范读，因为朗读磁带一般由艺术表演家录制而成，其阅历和感情与学生的实际水平和接受能力有相当大的差距，如果不顾城乡学生的差别，不考虑教学对象和教学条件，硬要机械模仿，不异于拔苗助长，达不到朗读教学应有的教学效果。
以是就是笔者在教学实践中对朗读教学的感悟。当然，朗读教学作为教学方法之一，其作用和途径还有许多，还值得我们进一步研究和探索，这里就不一一赘述了。
中学语文教材所选文章多为典范作品，文质兼美，让我们的语文课堂多些朗朗读书声，读出背影中凝结的父子深情，读出济南冬天的宜人温情，读出初春时节的新鲜活力，读出草原月夜冬不拉的喜悦……动口动心动容地读，读出语文的美，实现教育目标，促进学生积极、健康的发展。 
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