教师良好品格的培养及对学生的影响

 教师能否获得学生的尊敬，不在于教师权力的大小，而在于教师非权力的影响力。即品格因素、才能因素、知识因素和情感因素的影响。而品格因素是其中最主要的因素。品格因素主要包括教师的思想、品格、人格、教育态度、领导作风、性格、价值观、职业道德修养等方面。

一个态度和善、性格宽厚、富有同情心、能体凉他人、待人真诚的教师，就容易受到学生的欢迎，反之，一个性情孤僻，只关心自已，虚伪固执、喜怒无常、待人刻薄的教师，是很难得到学生拥戴的。同时，个人的长相、穿着、言谈举止、神态风度在交往中也起着十分重要的作用，当然，最关键的因素还在于个人的世界观与思想觉悟。教师要想在学生中树立起自已的威信，就要具有崇高的道德理想、严以律已，宽以待人。教师要与学生建立融洽的人际关系，就要在具备丰富知识的同时，塑造完美健全的人格。

1、 注重品德培养，努力把自已培养成创造型教师

                     教育是一门艺术，是一种塑造个性形象的艺术，而艺术的生命就在于创造。我们有的教师，总是认为教师工作不过是常年累月机械地重复，千篇一  律，毫无创造，毫无新意，因而他们对自已选择的职业产生埋怨，厌倦的情绪，其实，只有进行创造活动的教师，才能使自已的工作有生气、有活力，常教常新，体验到教育工作的乐趣。

                    创造型教师的素质主要表现在能力的高低上。他们应具有研究能力，能设计新的教程、编写新的教材；必须有获取和运用新信息的能力，有实验探索能力；必须有很强的表达能力，有写作能力，最后还要有“教之于渔”，而非“授之于鱼”的能力。要做到这些，我们教师必须确立正确的人生目的，应树立为教育事业建功立业的宏伟目标，具备甘作“红烛”的献身精神。不断地充实自已、完善自已。在“一切向钱看”的拜金主义思潮面前，能不为所动，两袖清风，把人生的目的和追求寄托在“自避桃源称太古，欲栽大树柱天长”的百年树人大业之中。诚如鲁迅先生所说：“在生活的路上，将血一滴一滴地滴过去，以饲别人，虽自觉渐渐瘦弱，也以为快活”。

                     教师是一个崇高而神圣的名字，教师是培养新一代的园丁，是“人类灵魂的工程师”，是“向野蛮和无知发动进攻的统帅”。是“过去历史上所有高尚而伟大的人物跟新一代之间的中间人，是那些争取真理和幸福的人的神圣遗训的保存者。”这种职业本身就决定着教师应具有崇高的精神境界和高尚的道德品质。向学生传授科学文化知识是教师的神圣任务，对他们进行品德教育更是教师义不容辞的神圣任务。师德不仅是对教师个人行为的规范要求，而且也是教育学生的重要手段，起着“立身立教”的作用。它不仅深刻地作用于学生的心灵，塑造学生的品质，而且通过学生还作用于家庭和社会，它不仅影响着学生学习期间的成长，还影响着学生今后的生活道路，甚至他们的一生。因此，作为教师，在塑造别人的同时，我们也要塑造自已，坚定自已的志向和信念，增强做教师的责任感和自豪感。教师在学生面前，必须以身示范，言行一致。如果我们在课堂上讲助人为乐，自已却自私自利；在课堂上讲文明礼貌，自已却随地吐痰，出口不逊，粗暴惩罚学生；在课堂上讲遵守校规校纪，自已却自由散漫，不遵纪守法等，言行不一，学生就会把我们课堂上讲的道理、传授的知识，打上问号，化为乌有。

                     在多年的教学实践中，我以自已对教育事业的热爱，满腔热情地投身其中。无论向学生传授知识还是带他们搞第二课堂活动，或是组织他们深入工厂、农村接受锻炼。都是甘之如怡的。我以为，一个没有远大理想的人，一个鼠目寸光，意志薄弱的人是不能搞好他所从事的职业的。人民教师要把塑造自已的品格作为第一位的责任，才能担负起培养人才的重任。

                    二、塑造真善美的理想人格，对学生给予理解、尊重和关心


        人格美的内容广泛，但自尊自信、热爱祖国、崇尚真理，信念坚定是其主要内涵。自强就须要有强者 的决心和毅力，要有以天下为已任的历史与社会的责任感和使命感。人民教师的人格美丑，关系到社会主义一代新人的成长，关系到国家与民族的未来和时代的前进。人民教师献身事业的无私人格，具体体现在教育工作中，就是要正直、诚实、谦虚、严谨、自尊等。因此，我们在处理人与人之间的关系时，要公正坦率，对学生一视同仁。要虚心好学，不耻下问，乐于接受批评，同时具有态度严肃，一丝不苟的作风。


        我们教育学生要成为有理想、有作为的一代新人，自已也要塑造大公无私，毫不利已的理想人格，对待学生的要求，主张作法要尽可能理解，采取宽容的态度，允许他们犯错误。学生对老师的怨恨一般来自“不公正”，不弄清事实就批评学生或偏袒自己喜欢的学生，都会引起学生的不满。我每接一个班的课，都要告诉学生，我与大家素不相识，因此没有偏见，不管你以前的成绩辉煌还是糟糕，我都一视同仁，只凭你现在的表现来作出评价。并且对学生采取“赏罚分明”，言必行、行必果的措施。批评学生前找学生核实情况，给学生分析出错误的实质和严重性，以理服人，使犯错误的学生心甘情愿地承担后果。避免因第一印象、“光环”效应，或假定的相似性等对学生产生偏见或成见。学会辩证地、全面地、历史地分析和对待学生，遵循由感性到理性，由现象到本质，由外表到内心的认识过程。从不轻易地、草率地下结论，而从具体情境出发，理解学生的态度、情感和行为。


       学生尊敬老师，老师也要尊重学生，要襟怀坦白，以心换心。教师教育学生与学生接受教育是一个社会主体与社会主体之间平等交流、相互作用、相互信任、相互理解、相互影响、交互作用的关系。教师在教育学生时，如果想用意识深处那种自以为是，唯我独尊的想法以及高人一等的架势去压制学生，学生是不会服气的，一般给你来个“徐庶进曹营”一言不发，有的甚至抵赖，顶撞 老师。这样的教育当然无法达到预期的效果，还有可能损害教师的威信。


        我们教师在批评学生时，要充分肯定自已，坚信自已在道德修养、工作与生活等方面能够作学生表率，自已有信心也有能力教育好学生，当然，我们不能持之以傲，强行要求学生尊重自已，否则会起到相反的效果。“有麝自来香，何须大风扬”，教师应用行为和爱心来嬴得学生的尊重。


       教师要真诚地关心自已的学生，比如当同学有病，家庭遭灾，考试失意时，我们能伸出一双手，主动抚危解困，给予学生更多的体贴和心灵的慰藉。当然这种帮助，不是出于对方的乞求，也不是迫于外界的压力，更不是企求得到报偿。这种帮助，也包括能不断地及时地发现学生身上各种各样问题，并加以纠正，使学生不断地成长起来。

三、加强自身修养，严格要求学生

教师在教学中除对学生进行正面引导，给予他们理解，信任和关心外，也需要对学生进行批评教育。得当的批评，具有控制与调节作用。它可以控制与调节学生的行为，维护课堂纪律，保证课堂教学活动的顺利进行。其次，它具有强化学习动机的作用。再次，恰当的批评为学生所接受，有利于激活课堂气氛，提高课堂学习效率。如果不恰当，反而会压抑学生个性的发展，影响学习情绪。我在多年的教育教学实践中，深深体会到，教师在教育学生时，如果用粗暴的语言，强压的态度，批评学生，往往适得其反；而和悦色的批评教育，采用先扬后抑、以褒代贬、先褒后贬、间接提醒、委婉提示，用幽默的语言缓解冲突，制止错误等教育方法都会取得较好的效果。“人非圣贤，孰能无过？”伟人、成人尚且要犯错误，更何况学生是处于受教育阶段的人。我们在批评学生时尽量不要翻旧帐，揭“伤疤”，那样会伤了学生的自尊心和自信心，容易使他们产生灰心丧气的消极心理。而应就事论事，具体问题具体分析。

        只有伯乐，才有千里马。教师在学生心目中是一座永不消失的丰碑，一个特殊的偶像。正如别林斯基所说：“教师是把学生的美德与幸福操在手里的人。”因此，我们必须做到“庄严自恃，内外若一”，当学生不听劝告时，要善于控制自已的情绪，避免师生间发生冲突；当身体不舒服或内心痛苦时，要靠自控力使自已情绪不迁怒于学生。论语有言：“其身正，不令而行，其身不正，虽令不行。”“不能正其身，如正人何！”学生的生理、心理、思想品德的发展还处于不成熟或不完全成熟的阶段，还不能充分把握自已。有的同学上网入迷，有的同学花很多钱请客过生日；有的同学买时髦高档消费品，有的花钱请人代写作业等，遇到这些情况，教师要讲究批评的方法和艺术，使批评得当。现实生活中存在一些教师体罚学生,粗暴干涉学生自由活动的事情。比如，有一位班主任因五、六个学生午休时打篮球被政教处扣分，影响了本班的集体荣誉，当月的流动红旗，进了别班教室。该教师大发脾气，罚那几位打篮球的同学不停地打了六个多小时，，并威吓说“学校要开除你们！”造成了不好的影响。还有罚站，罚抄作业，罚打扫卫生等等都是不适当的工作方法，容易造成学生的逆反心理和对抗情绪。教师的批评教育应当是真情的流露，教师在批评学生时，要让学生感受到你确实真心为他好，他才能从心里真正地愿意接受你的教育，与你的思想达到和谐的共振，创造出教育的良好效果。


         既然教师的品格影响力是如此重要，就要求我们教师都要坚定共产主义信念，努力提高思想境界，具有为教育事业献身的无私人格，为人师表。要抛弃自轻、自贱、妄自菲薄的思想，对自已的职业自尊、自强、自信，增强责任心、义务感。我决心时刻铭记革命导师马克思的教导：“如果我们选择最能为人类福利而劳动的职业，我们就不为它的重负而压倒，因为这是为全人类所做作的牺牲，那时我们感到的将不是一点点自私而可怜的欢乐，我们的幸福将属于千万人，我们的事业并不显赫一时，但将永远存在，而面对我们的骨灰，高尚的人们将洒下眼泪”。我们要将自已的全部智慧和心血奉献给学生和教育事业，努力塑造自已具有真善美的人格，以自已的言行率先垂范，影响和教育学生，使他们能成为社会主义事业的“四有”新人。
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