课外活动方案设计与组织

一、课外活动方案的设计要求

课外活动虽然并不纳入课堂教学计划，但它是学校教育的组成部分，它对实现教育目的，对提高中学生的整体素质，对中学生的全面发展起着特殊的重要作用，是课堂教学所不能替代的。为了更好地开展课外活动，必须精心设计课外活动方案，并且认真实施，才能完成课外活动的任务。

设计课外活动方案的具体要求如下。

（一）课外活动方案必须有明确的目的

教师组织学生进行课外活动，不论采取哪种方式、开展什么内容，都要有明确的活动目的。如果没有活动的明确目的，不但不能完成活动任务，促进学生全面发展和特长发展，反而会使学生散漫松懈，受不到教育，得不到锻炼。如组织学生进行社会实践活动，就是为了对学生进行爱国主义、社会主义教育，增长学生的知识，培养学生认识社会的能力，培养学生独立分析、解决问题的能力，开阔学生的眼界，促进学生身心的全面发展。如组织学生进行文学艺术活动，就是为了培养、发展学生的特长，培养学生正确的审美观和高尚的情操，为国家培养文艺人才。另外，所谓目的明确，就是要符合实际，不能脱离实际，不能要求过高，也不能要求过低。总之，最终目的就是让学生在生动活泼的课外活动中，健康地成长，成为学有专长的人。

（二）课外活动方案的设计要有周密的计划

为了使每项课外活动的目的都能实现，设计课外活动的方案就要有周密的计划，方案的计划要为实现活动目的服务。活动目的与计划是相互联系的，目的是计划的出发点与归宿，计划是目的实施。所以，活动方案的计划要从学校、学生等各方面的实际出发，要切实可行。活动方案的计划要结合学生的年龄特点，结合学生兴趣爱好，在学生充分自愿的基础上制定。每次活动的日期、地点、内容要明确，每学期共活动几次要纳入计划。活动的主持人、指导教师（召集人）也要纳入计划。每次活动的要求、达到的目的也要在计划上写明，使每次活动有个目标，激发学生去努力达到目标，每次活动均有收获与乐趣。这样的课外活动学生才愿意参加，才会使学生通过活动增长才干，受到锻炼。整个课外活动计划要纳入学校的学期计划之中，这样从时间、人力、物力上就有了可靠的保障。活动计划的制定、实施都要争取社会、家庭的支持和帮助，这样既充实了内容，又可得到多方的援助。

（三）课外活动方案设计的内容要丰富多采

因为课外活动是根据学生兴趣爱好，在学生自愿基础上开展活动的，为了吸引更多的学生积极参加活动，就要求在设计活动方案时，做到活动的内容丰富多采，形式多种多样。活动内容丰富多采是建立在物质基础之上的，所以设计方案时，在活动内容方面要充分考虑学校等各方面的物质条件。

方案中的活动内容要明确具体。因为中学生参加课外活动虽然有兴趣，但他们毕竟是学生，不够成熟。所以，在设计方案内容时，一定要把每次活动的内容写具体：活动什么，要求是什么等等。内容确定之后，每次活动不能千篇一律，形式一定要灵活、生动，让学生在欢乐的活动中受到锻炼。

（四）设计活动方案要体现学生的参与精神。

课外活动既然是学生自愿参加的活动，是发展学生专长的活动，就要充分体现学生的参与精神，体现学生为主体的精神。所以，在设计活动方案时，必须从学生的年龄特征出发，充分考虑到学生的兴趣爱好，征询学生对方案的意见，使学生有一种主人之感。学生通过课外活动，培养独立人格和创造精神，这方面正是我们的教育忽视的地方。

（五）设计活动方案要体现大教育观

设计学生课外活动方案时，虽然要发挥学校的主导作用，但还要积极争取家庭、社会等各方面的联系、支持，要有这种主体的大教育观。否则，学生的课外活动会受到多方的干扰，影响学生课外活动的效果。如果家长不积极配合支持，学生的活动很难成功；社会环境不好，学生的课外活动就可能产生负作用。所以，在设计活动方案时，尽量把家庭、社会因素纳入方案，如组成学校、家庭、社会三结合指导学生活动的机构，给学生的课外活动创造良好的条件。

二、课外活动的基本形式

学生课外活动的形式主要有小组活动、群众性活动、个人活动三种。这三种形式是既有区别，又有联系的，其中小组活动是基本形式。

（一）小组活动

小组活动是在学生对某项活动爱好的基础上进行的。这种小组的建立，要事先做好学生的思想工作，向学生讲明成立此类小组的意义与要求，再根据学生的兴趣爱好、年龄，在学生自愿的基础上建立起来。小组人数不宜过多，少则4至5人，多则10余人，如果人数过多，活动不方便，指导也不便。这类小组在学校可以跨年级，也可以在年级内组成，人数多了可以按班建立。这类小组可以聘请有经验的、责任心强的教师任辅导员，也可以聘请校外辅导员。这种校外辅导员既可以是科技人员、文艺工作者、体育工作者，也可以由有专长的学生家长担任。

此类小组要制定活动计划，选出负责人，每学期的活动次数以每周一次为宜，也可以根据情况适当增减。要有具体固定的活动地点、时间、内容。小组活动要有考核，以激励学生进取，当然考核也不要象考试那样，可以举办成果展览，参加一定规模的比赛等等。每学期结束，小组要召开总结会，以便发扬成绩，克服缺点，使学生进步更快。

这种小组活动可以分为以下几种类型。

1．学科小组

所谓学科小组，就是根据学生对某学科的喜好、按学科组成的课外小组。这种学科小组的活动可以与课堂教学联系起来，在课堂教学的基础上，扩展范围、联系日常生活实际开展活动，如生物小组，可以在书本知识的基础上，搞些小动物饲养、花卉栽培等等。还可以请有关学科专家学者座谈、报告。还可以进行与本学科有关的参观、访问等。如化学小组，可以去化工厂参观，扩展学生的知识领域，增强学生的兴趣，为将来从事这门学科打下基础。如物理小组，可以制造教具、模型等等。语文小组，可以开展对影视的评论，搞些朗诵会等等。体育小组，可以进行单项训练，提高某单项的运动成绩，为将来成为优秀运动员奠定坚实的体能、技术基础。

2．艺术小组

艺术小组的成员除兴趣爱好外，还要有一定的专长，这类小组除了提高成员的专长外，可以在节假日、课余为学生或社会演出，既丰富了学校的精神生活，还可以为社会服务，提高学校的社会声誉。艺术小组可分为歌咏小组、舞蹈小组，乐器小组、戏剧小组、美术小组等。当然，歌咏小组和乐器小组，也可以作为音乐学科小组。美术小组也可以作为美术学科小组。这类小组如果辅导与活动组织得好，就可以为国家培养输送艺术人才。象山东省青岛四中，因为艺术小组活动开展得好，为全国各艺术团体输送了近百名演员。

艺术小组一定要请有专长的教师和艺术工作者作辅导员，认真辅导训练，才能使学生专长得到培养和发展。

3．手工艺小组

这类小组也可以与劳动技术教育结合起来，象制做一些教具、标本、小手工艺品。具体可以分为：木工小组，在木工师傅指导下，进行简单的家具制造，为学校修理桌椅，制做一些宣传橱窗等等；刺绣缝纫小组，可以组织学生练习裁剪加工服装，练习刺绣手艺等等。进行活动时，应结合就业教育开展活动，这样可以使学生结合个人爱好、专长，更好地选择将来从事的职业，对提高劳动者的素质有促进作用。

（二）群众性活动

这种课外活动形式可吸收大批学生参加，象学校活动、年级活动、班级活动、团队活动等。具体形式主要有以下几种。

1．传统节日和历史纪念日活动

新年、国庆节、青年节、儿童节召开纪念会和联欢会，通过活动对学生进行教育。清明节组织学生去祭扫烈士墓，对学生进行革命传统教育，使学生认识中国人民的苦难历史，振奋民族精神。这类活动的准备过程和活动过程都可对学生进行教育；这类活动要注意思想性和内容的丰富、生动，避免空洞的说教；这类活动可以作为传统保持下去。

2．专题报告、讲座

这种群众性的大型活动，可以结合当时的国内外形势和发生的大事，进行专题报告会，对学生进行教育。如可请有关领导讲改革开放的形势，讲社会热点问题，讲法律政策等。可请专家学者、英雄、模范讲个人的事迹，对学生进行现身的教育和科学普及教育。还可以请优秀学生讲个人学习的经验体会。总之，这种活动主题要明确、单一，内容要生动感人，时间不宜过长，以一小时左右为宜。

3．参观、游览

参观和游览是学生普遍欢迎的一种活动。它可以使学生受到现实的、生动的教育，可以丰富学生的直接经验，可以调剂学生的紧张生活，激励学生更加热爱祖国。

象参观游览革命胜地、文化古迹、博物馆、工厂、农村等，这种活动要有目的和计划，要组织严密，要有充分准备。在参观游览中，让学生搜集资料、写生、摄影、采集矿石和动植物标本等，活动结束要认真总结，以达到巩固收获的目的。此种活动一定要教育学生严格遵守纪律，注意安全。还要做好必需的物质准备，如夏天要准备饮水和防暑药品，学生准备些食品等等。

4．文体活动

在国庆节、青年节等纪念日，举行全校性的文艺演出活动，尽量吸收众多学生参加，象合唱等活动。通过文艺演出，培养学生集体主义精神，对学生进行爱国主义、社会主义教育。群众性的教育活动内容很丰富：球赛、长跑、游泳、射击、登山等。这类活动要普及到每个学生，学校、家庭、社会都要关心青少年的健康，尽力支持学生的群众性的体育活动。开展体育活动要根据学生的年龄、体质、性别等情况进行，要坚持到底、坚持经常。另外，还要防止伤害事故的发生。学校如有条件，对先进个人可适当给予物质奖励，以促进学生开展文体活动的积极性。

5．社会公益劳动

让中学生适当参加社会公益劳动，可以使学生更好地了解社会情况，在公益劳动中受到教育与锻炼。如每年植树节，参加全民义务植树劳动，培养学生的环境意识，爱护花草树木。节假日时，组织学生为残疾人、离退休教师等做好事，为这些人送温暖，使学生感受到人世间的真情价值，受到人道主义教育。

（三）个人活动

个人活动是在教师的指导下，根据学生的兴趣、爱好、才能，组织学生开展的以个人为主的课外活动。象独立阅读书刊，进行个人写作；独立钻研某学科或某种技术，进行发明创造；独立进行某种乐器的演奏练习；独立进行绘画、摄影工作等等。个人活动目的是发展学生个人专长，教师要指导学生自己教育自己，不能孤芳自赏，离群索居。要使学生树立“天生我才必有用”的思想，树立为祖国、为民族做贡献的思想。

三、课外活动的组织

课外活动的组织与课堂教学活动的组织不同。课堂教学活动全部由学校、教师直接组织与领导，并且活动在校园内。课外活动的组织领导，一小部分由学校、教师负责，而大部分由校外教育机构、街道、社会团体、家长直接组织领导，活动既在校内也在校外。

（一）学校组织的活动

学生的课外活动虽然是学生根据个人的兴趣爱好自愿参加的活动，但学校也不能任其自流、不管不问。学校应将学生的课外活动纳入学校教育计划，将其看成是学校教育工作的重要组成部分，学校领导要有专人分工去抓学生课外活动，积极参与指导课外活动，并切实负责解决活动中出现的问题。只有把课内课外活动有机地配合好，才能使学生受到教育，增长才干，全面发展。

校级活动应由校长、教导主任、团委书记组织领导；班级活动可由班主任组织领导；小组活动可由有关学科教师组织领导。

对各类课外活动，学校要定期检查、指导，及时总结经验，解决活动中的问题。只有这样，课外活动才有保证，才能使学生从应试教育的桎梏中解放出来，逐渐完成义务教育向素质教育的转变。

（二）校外组织的活动

由校外教育机构、街道、社会团体、家长组织的活动，是学校教育的补充，是形成大教育的重要组成部分。这里的校外教育机构主要指青少年宫、各种业余体校等。

由于我国校外教育机构发展的不平衡，大中城市多些，一般小城镇及乡村少或者没有。就目前我国现有的校外教育机构来说，从活动内容看可分成两类：一类是综合性的，也就是说在一个机构里同时设有多个部门，进行多种多样的活动。如各地的青少年宫、少年之家等等。一类是单项性的，也就是说在一个机构里开展一项活动。如各地的青少年业余体校、青少年图书馆等等。

由街道组织的活动，一般都设有专职或兼职辅导员，而是聘请离退休的干部、教师、工人为辅导员。活动内容多为复习功课、开展文体活动，形式以小型分散为主。

社会团体组织的活动，多为单项活动，而且专业性非常强。象群艺馆组织的业余青少年合唱队、民乐队、铜管乐队等等。

家长组织的活动，多为复习学习小组。人数少，活动灵活。

校外组织的课外活动，应与学校密切配合，经常在一起研究教育方案、活动计划，交流活动情况。最好由学校牵头组成校外活动领导小组，共同协调学生的课外活动。总之，教育好青少年一代，关系到国家前途命运，全社会都要关心青少年的健康成长，尽量为他们的健康成长，创造良好的条件。学校、教师要积极主动做好这一协调工作。

综上所述，学校组织的课外活动与校外组织的课外活动，目的是一致的，都是为培养有理想、有道德、有文化、有纪律、有创造精神的一代新人。这是社会发展的需要；是时代的需要；是义务教育由应试教育向素质教育转变的需要。学校、社会、家庭要相互理解、相互支持，共同搞好学生的课外活动。
