谈谈在探究性阅读教学中教师的主导作用

揭东县第一中学        吴晓萍

新一轮的基础教育课程改革的重点之一就是促进学生学习方法的变革，其主要目标就是要改变教学过程中普遍存在的过于强调接受教育、死记硬背、机械训练的现状。于是在《语文课程标准》中，把“积极倡导自主、合作、探究的学习方式”作为课程的基本理念之一，并贯彻到每一个阶段的目标和“教学建议”中，目前，探究性学习的研究已成为课改的热点。

什么是探究？“探究”就是指探寻、追究，探究是一种心理倾向和行为行动，即人们对未知的事物有认知的愿望，想了解其是“什么”，或想了解已知的事物的现状，即“怎么样”，在此基础上，进一步追究其来龙去脉，了解它“为什么”会这样。只要是思维正常的人，都有探究的潜能。基础教育中的探究性学习，只是一种“学习方式”，学生通过学习、探究，从未知、不会、没有到知、会、有，就是探究性学习的目标。

在阅读教学中实施探究性学习，我们姑且将这样的教学过程称为探究性阅读。与传统教学一样，探究性阅读中我们要解决的主要问题依然是一篇课文“写了什么” 、“怎样写的” 、“为什么这样写”，关键在于过去主要靠教师来讲解分析，而现在我们更强调让学生自己去探索、去追究。简而言之，在教学活动中，“探”就是探问写了什么？怎样写的？“究”就是究问为什么这样写？读者不仅要理解文章，还要提出问题，究问为什么这样写，观点对不对，论据是否充分等并力求解决问题。

如此看来，探究性学习是以学生为本，学生充分自主、独立学习的过程，那么，是否意味着在教学过程中，语文教师的作用淡化了呢？事实证明，在探究性阅读中，教师的主导作用是非常必要的。下面，我就结合教学实践来谈一谈这个问题。

一、教师应致力于问题情景的创设，并培养学生发现问题、分析问题、解决问题的意识及能力。

亚里士多德说：“思维是从问题、惊讶开始的”，“问题”是探究性学习的起点，创设问题情景是探究性阅读的重要学习条件，一个成功的问题情景的创设，可以最大限度地激发学生阅读探究的欲望。我在执教《装在套子里的人》一课，和同学们一起分析人物形象时，就做了这样的提问：“别里科夫可不可以谈恋爱？”问题在学生看来有点突兀而又充满刺激感，学生讨论非常激烈。结论是别里科夫当然可以谈恋爱，有以下理由：第一、别里科夫也是一个有七情六欲的正常人，想要成家立业，完全可以理解。第二、别里科夫是一个装在套子里的人，他的言行举止受到全城人的排斥，他在别人的怂恿下恋爱，甚至打算结婚，表现出他内心深处希望通过此事重新被别人接纳的想法。第三、从生命的本质来说，别里科夫也希望有人继承他的衣钵，而不是孤独终生。在讨论的基础上，再一次追问：“为什么别里科夫的恋爱会失败？”我引导学生想象：“假设别里科夫和华连卡结了婚会怎样？”学生有的说他会像管制全城一样管制华连卡，不许她上街、不许她与别人交谈、不许她工作。有的说华连卡可能会最终冲出套子的束缚，拥抱新生活，总而言之，两人的冲突是新旧思想的冲突，是不可调和的，别里科夫的恋爱终究是要失败的。诸如此类的探究，有利于学生阅读的不断深入。

教师不仅要创设学习的问题情景，更为重要的是，要在探究性阅读过程中，培养学生敢于发现问题、善于分析问题的意识和能力。著名的科学家爱因斯坦说：“发现一个问题比解决一个问题更重要。”教师应当时时注意鼓励和启发学生自己去勇于发现问题、敢于提出问题，可以在课前预习时让学生自由提出问题，课堂中提倡有问题也要当场提出，课后互相交流尚有疑惑的地方。这样，兼顾课前、课中和课后，在问题的带动下，努力让学生成为阅读的主体，主动地去阅读。如此，积以时日，学生不仅能有效的学得知识，还能潜移默化地形成独立思考的学习习惯和批判性思维，培养自身良好的问题意识。

二、教师应积极激起学生的阅读兴趣，努力为学生的探究性阅读搭建一个有利于对话的资料平台。

“兴趣”是最大的老师。传统的以“讲析”为主要特征的阅读教学陷入困境的重要原因是把学生当成纯粹的“听客”、“看客”，消磨了学生求知的主动性和积极性。探究性阅读中教师应千方百计激发学生的阅读兴趣。一方面，要把握好课堂导入这个阅读的起始环节，通过简短而有效的导入，力求使学生迅速地集中注意力，激发求知欲和思维活动，引起学习新知识的兴趣，全心全意投入学习，尽量让学生做到心动、脑动、口说、手写；同时，也能使学生明确学习目标、学习目的，并有意地建立起新旧知识之间的联系，从心理和知识上进入听课的良好准备状态，进而为阅读的顺利开展进行创造有利条件。例如在进入钱钟书先生的《读〈伊索寓言〉》一课前，我就作了这样的导入：介绍中国古代寓言《南辕北辙》，并点明其本来寓意是：讽刺那些做事目标和方法完全相反的人。提醒同学可否从不同思路来解释该寓言，学生思索后，有的说：“可以说明这个人有恒心，能坚持不懈地走自己的路。”有的说：“说明这个人有现代营销意识，他的行为能带动消费。”我一面肯定学生的发散思维，然后指出这是一种正确的读书方法，下面请看钱钟书先生运用这种方法对古希腊寓言《伊索寓言》作出的新解读。这个导入，抓住了导入和文本之间思维类型相同的特点，让学生先一步亲身体会这种思维的魅力，成功地引起学生的有效注意和阅读兴趣。另一方面，教师应该为学生获得那些与文本相关的经验和预备知识提供一切切实可行的帮助，必要时可以组织成条目分明的相关文字印发给学生，提供某种资源共享的阅读背景和介绍学生某种阅读方法的具体操作方式，为学生理解文本提供必要的资源和“脚手架”。教师也应当努力培养学生自主收集资料的能力，让学生注意关注有关资料库：如互联网、报刊杂志、图书馆等。注重学生间的合作学习，使学生养成相互切磋的习惯。

三、教师应采取适当的评价手段，鼓励学生作个性化的阅读行为。

新课标要求学生阅读时应“充分调动自己的生活经验和知识积累，在主动积极的思维和情感活动中，获得独特的感受和体验”，可见，阅读是极其个性化的行为，所以在阅读中教师应“充分关注学生阅读态度的主动性、阅读需求的多样性、阅读心理的独特性，尊重学生个人的见解，应鼓励学生批判质疑，发表不同意见”。学生的个性化阅读是探究性阅读活动的主体和成果，教师要鼓励学生对文本作出创造性的阐释，以独到的眼光去感悟文学作品。要激发学生的创造火花，就必须要靠教师在课堂上以适当的评价行为，捕捉学生的闪光点，让学生体验个性化阅读成功的喜悦和探究的无穷乐趣。教师要将学生自主探究的过程和结果统一起来，以学生在探究活动中的表现，如态度、创意、责任心、意志力、合作精神、参与程度和交际能力等方面，作为评价重点；要尊重学生个体的差异性，激发和调动学生学习的积极性，既要保证学生浓厚的学习兴趣、好奇心、求知欲，又要保护基础薄弱学生的自尊心，多鼓励、多肯定。在探究性阅读的课堂教学中，教师允许学生畅所欲言，发表不同的观点，教师绝不轻易否定任何一个学生的观点、意见，即使有时他们的见解可能是肤浅的、偏颇的、不成熟的；而且还要科学地运用“无错原则”去评价学生的每一次发言，比如一句口头表扬、一个热情鼓励的眼光、一次表现机会的给予，都可以树立起学生的自尊、自信，帮助他们驱逐心灵的阴云，使整个教学过程沉浸于一种和谐的氛围中，从而顺利地展开思与想的碰撞，心与心的接纳，帮助学生产生一种敢于质疑、敢于批判的胆量，异想天开的创意，标新立异的观点。

四、教师应对课堂讨论活动做合理的调控。

课堂讨论是班级和小组进行探究性阅读常见的运作方式，有人说：“两个人将手上的两个苹果互相交换时，一个人只有一个苹果；而当两个人将两种思想互相交换时，一个人却拥有了两种思想。”为了使课堂讨论高效、实效，学生真正学有所得，教师应一方面给学生留足探究、钻研的时间；一方面要通过有效的调控使课堂节奏紧凑、效率显著。要避免“脱离文本”的空泛讨论，当学生在课堂上的讨论出现思路的偏差时，教师应适时地通过课堂点评进行引导调控。我在进行《米洛斯的维纳斯》一课的教学设想时，思路是这样的：用维纳斯美神的故事导入——请学生自由体会断臂的维纳斯雕像的美并交流——引出作者观点——通过理解文章的关键语句来把握作者观点——明确作者观点的美学原理即“虚实相生”。当同学们自由表达对维纳斯雕像的美的看法时，一位平时比较调皮的男同学站起来大声说：“老师，我真不知道，古希腊人的审美观念是怎么搞的，这个维纳斯有何美可言？我觉得雕塑家首先要分清男女性别，你看它的头和脸，明明就是个男的；还有它的腹肌，比我还发达呢！至于这个日本作者的观点更是让人难以接受，竟敢说什么‘她为了如此美丽，必须失去双臂’，难道一个健全的女孩子一定比一个残疾的女孩子逊色吗？”他的眼睛坚定的望着我，脸上带着发现的自豪。同学们有的切切私语，有的也在看我。我一面请这位男同学坐下，一面拿起雕像的照片细细地看了一下，咦！这位同学对雕像的评价还真有他自己的第一感觉。于是我请同学们一起观察，然后微笑地说：“我们同学的观察力是很敏锐很细致的，他发现我们从未发现的问题，这是很值得肯定的；同时，老师也要提醒同学们，不同年代的人有不同的审美标准，如汉代以瘦为美，唐代以丰腴为美。古希腊崇尚健康的形体和高洁的情操，所以维纳斯不可能是现代的‘纤腰瘦身美女’，我们有责任对前人的创作理念表示谅解。至于你对作者观点的看法，正是老师要请同学们一起共同来探讨的问题：为什么作者要近似于不通情理地说：‘必须失去双臂’呢？请同学再一次阅读全文，用文中的关键语句来理解。”男同学脸上露出满意的笑容，并和同学们一起看起书来，教学思路被导回轨道，同学们的阅读体验往前推进了一个新台阶。

理性、有效的课堂调控，源于教师课前对文本的深入钻研和对有可能出现的问题的全面把握，教学目的明确，我认为：“一个课堂上教什么永远比怎么教来得重要。”

五、教师应主动将课堂的探究性活动引向课外。

语文的外延和生活的外延相等，语文永远是一门得法于课内，得益于课外的学科。所以，只有把学生的视野引向广阔的课外阅读，引向社会现实生活，学生的语文素养才能真正地得到有效提高。学生才会自觉用阅读丰富自己的精神世界，提高文化品位。我们在每个探究性阅读课的最后一个环节，都精心设计了可供学生选择完成的“论题”。这些论题有的注重专题知识的联系，如《过秦论》的选题设计为“贾谊辞赋研究”；有的注重学科间相关知识的联系，如《胡同文化》一课，我们根据地方资源实际，设计了“潮汕传统民居研究”等论题。这些论题范围大小不一，操作方式灵活，且每个论题后我们都配有相应的研究提示或研究方法，及推荐参读书目。这样，成功地使课堂的探究步骤延伸到课外，这种专题阅读及形式灵活的综合性活动将能最大限度地拓展学生的知识面，提高学生的综合素质。
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