浅谈新课程标准下语文教师所扮演的角色
                                   陕西省南郑中学    黄维立

2001年7月教育部颁布了包括语文在内的18科课程标准的实验稿，这是课程改革取得的阶段性成果，也标志着新课程在全国进入实验阶段。
当前，教育改革浪潮正以它磅礴的气势冲击着传统知识教育的顽固堤防，力图重新创设中国教育的新局面。这种新局面的标志之一就是实现教师角色的转变。那么，在传统教育中教师扮演着怎样的角色，在新课标理念下教师角色又该如何定位？本文拟就此进行讨论。
一．新课程的基本理念
本次课程改革的核心理念是：为了中华民族的复兴，为了每位学生的发展。其基本理念为：走出知识传授的目标取向，确立培养“整体人”的课程目标；破除书本知识的桎梏，构筑具有生活意义的课程内容；摆脱被知识奴役的处境，恢复个体在知识生成中的合法身份；改变学校个性缺失的现实，创建富有个性的学校文化。而具体到语文课程改革，则倡导以下基本理念：
（一）．全面提高学生的语文素养。

语文素养内涵十分丰富，它以语文能力为核心，是语文能力和语文知识、语言积累、思想情感、思维品质、审美情趣、学习方法、学习习惯的融合。在今后相当长的时间里，全面提高学生的语文素养，将成为广大语文教育工作者的共识和不懈追求。

（二）．正确把握语文教育的特点。
语文课程人文内涵十分丰富，它对一个人精神领域的影响是深广的。因此，要在语文教学中重视和发挥语文课程对学生价值观的导向作用，要既学语文，又学做人。还要重视语文课程对学生在文学、情感诸方面的熏陶、感染作用。语文学习极具个性化，对阅读材料的理解往往是多元的，正如常言所说“有一千个读者就有一千个哈姆雷特”。因此，要尊重学生的个人感受和独特体验，鼓励学生发表富有个性的见解。总之，语文教育要重整合、重实践，重积累，重熏陶，在反复实践中，不断提高综合运用的能力，全面提高语文素质。

（三）．积极倡导自主、合作、探究的学习方式。
    改变学生的学习方式，由被动的接受学习，转变为主动的探究学习，是这次课程改革的重点之一。要切实实现学生学习方式的转变，自主学习是基础，合作、探究是实现有效学习的重要方式。语文综合学习，看重的主要不是学习成果的呈现方式，不是结果，而是学生学习、探究、实践的过程，是在一次次的综合性学习的过程中不断提高的发现问题和解决问题的能力，搜集和处理信息的能力，综合运用语文的能力和创造性以及责任感、合作精神等等。

（四）．努力建设开放而有活力的语文课程。
和其他课程一样，现行的语文课程在体系上存在一些弊端。如，课程过于注重知识的传承，忽视语文实践，特别是忽视联系现实生活的语文实践活动，把自己封闭起来；课程过于强调统一、集中，东、西、南、北、中，亿万学生同时学习同一个教学内容，使课程变得凝固、僵化，缺少弹性等。语文课程标准在课程建设上，倡导要有面向现代化，面向世界，面向未来的大视野，要构建开放而富有活力的语文课程体系。
二．新课程标准理念下教师角色的转变
（一）．在师生关系上以平等者代替绝对权威者。

师生关系是教师和学生在教育活动过程中通过相互交往和影响而逐渐形成的人际关系。师生关系是教育活动中最基本、最重要的人际关系。它在教育过程中形成，又制约和影响着教育的效果。

可见，教育教学首先也是一种基本的社会人际关系，人与人交往的关系。但在我们的传统教学中，长期的教育实践形成了一种“权威型”的师生关系。教师拥有绝对权威，学生对教师完全处于绝对被动的地位。比如教育过程中的灌输、注入、惩罚就是这种师生关系在教育手段上的反映。

这种畸形师生关系具有严重危害。首先，它忽略了学生学习的主动性。在“权威型”师生关系中，学生处于被动地位，这就决定了学生必然过分依赖老师、学习被动、缺乏主动性。这样以来，学生死记硬背地记住一些知识，却不会灵活运用，那些“死的知识”既没用又容易忘记。例如语文课文的背诵，学生感受到一篇文章言辞优美，觉得这些语句有用，就会主动把它读熟记牢。反之，缺乏兴趣，死记硬背，效果自然很差。其次，它会形成一种压抑的氛围，压制学生健康成长。研究表明，80％的学习困难与过重压力有关，解除这些压力，明显有助于学习效率的提高和创造潜能的开发。同时，人格上的顺从、屈服会造成长大后人格的缺陷。胆小、唯诺、固守成规，对老师的话唯命是从，与我们要培养的创新、开拓型人才背道而驰。
新的教育思想呼唤着新型的师生关系。我们必须改革传统师生关系上的领导与被领导、管理与被管理、一切围绕教师转的状况。建立起科学、民主、平等的师生关系，努力做到“语文教学在师生平等对话的过程中进行”。教师只有尊重学生，真诚地关心和爱护学生，才能赢得学生对自己的尊敬和信赖，形成尊师爱生的亲密关系。平等、和谐的师生关系所创设的宽松学习环境，会使学生的学习更具有安全感和积极性、参与性，更易于充分体现个性与才能。
（二）．在教学过程中以引导者代替单纯的知识传授者。

传统的教学是教师教学生学，教师讲学生听，教师考学生答，以教师为中心，一切围绕教师转。这样的教学严重的影响学生自主性和独创性的发挥，也越来越跟不上时代的节拍。国际竞争归根到底是以创新能力为核心的高素质人才的竞争，这一问题若不能很好地解决，中国能否生存于世界也成了问题。
《语文课程标准》对新时期教师的角色定位做了明确的阐述：“学生是语文学习的主人。……教师是学习活动的组织者和引导者。”“教师应转变观念，创造性的理解和使用教材，积极开发课程资源，灵活运用多种教学策略，引导学生在实践中学会学习。”

学生学习的“组织者”、“引导者”——这是对教师角色非常明确的定位。
三千年前，古希腊生物学家散文家普多塔戈说过：“人脑不是一个可以灌注知识的容器，而是一个可以点燃的火把。”（这种观点类似于古希腊哲学家思想家苏格拉底的“精神助产术”——他在讲学和辩论时总喜欢采用对话或提问来揭露对方在认识中的矛盾，通过这种方法把存在于每个人心灵中的真理引导出来。）教师应学会点火，点燃学生的好奇心、求知欲、使命感，点燃他的学习动机、研究渴望和探索精神。也就是说，教师应成为“点火型”，而不是“注水型”。这就要求我们：教师必须由单纯的知识传授者转变为学生学习的组织者、指导者、参与者、合作者。在教学过程中要由重知识向重发展转变，由重教师“教”向重视学生“学”转变，由重结果向重过程转变，由单项信息交流向综合信息交流转变，由教学模式化向教学个性化转变。
（三）．在教与学的关系上以学习者代替全能者。

“教师要给学生一碗水，自己要有一桶水”。这句话强调的是教师知识和能力的必要储备，是对教师职业能力提出的基本要求。而在科学技术突飞猛进、号称“知识爆炸”的今天，教师的知识就更需要不断更新，如果不及时更新自己，自己原有的那桶水恐怕不但没有用，而且早已腐烂发臭。但现实情况不容乐观。在一些学校里，多年使用同样教案的教师不乏其人。
邓小平同志曾深刻地指出：“一个学校能不能为社会主义建设培养合格的人才，培养德、智、体全面发展，有社会主义觉悟的有文化的劳动者，关键在教师。”决定教育优劣的是教师，是教师的素质。而教师的知识结构一般包括精深的专业知识、广博的文化基础和必备的教育科学知识。作为教师，一方面要贡献出自己的知识，另一方面又要像海绵一样不断汲取知识。教师只有不断学习，才能获得知识的“源头活水”。

因此，教师要树立终身学习的理念与意识，保持开放的心态，将学校视为自己学习的场所，通过工作与学习的结合，不断地对自身的教育教学进行研究，对自己的知识与经验进行重组，解决自身在教育教学中遇到的问题。
（四）．在教学评价上以能力促进者代替成绩裁判者。

传统的教育评价是单一的。在内容上，只强调对学生接受知识情况的评价；在方式上，只强调老师对学生的评价（他评）。这样的评价不利于学生的全面发展，不利于合理地选拔人才。

课程评价改革，就是要发挥评价在发掘学生潜能、发展学生个性和创造性等方面的作用，使每个学生有自信心和持续发展的能力。这要求我们要改变传统的人才观，形成科学的教育观和教学质量观。首先，坚信人才是多样化的，人人都是才，人人都能成才。平等地对待每一个学生，特别要注意对差生的培养教育，努力发掘学生的闪光点，注意培养学生的个性特长，因材施教，因人施教。其次，要改变分数唯一的教学质量观。改变过去以升学率高低为主要指标评价教育质量优劣，办学水平高低，教师工作好坏的做法。树立全面的教学质量观，既要重视学生创新精神和实践能力的培养，又要看他有没有特长和爱好、个性是否得到充分的发展。
作为一名青年教师，学生在语文课堂上所表现出来的智慧让我惊叹。他们在学习过程中，往往将老师作为最重要的参照者，教师的一个眼神、一个首肯都会对学生产生莫大的影响，所以教师应对教学活动中每一个参与的学生给予恰当的评价，多承认、激励，以保护和激发学生的探索热情。
三．新课程标准理念下教师教学行为的变化
新课程要求教师提高素质、更新观念、转变角色，必然也要求教师的教学行为产生相应的变化。

（一）．对待学生，教师应该尊重、赞赏。

教育是爱的共鸣，是心与心的呼应。教师不仅要尊重每一位学生，还要学会赞赏每一位学生：赞赏学生的独特性、兴趣、爱好、专长；赞赏学生所取得的哪怕是极其微小的成绩；赞赏学生所付出的努力和所表现出来的善意；赞赏学生对教科书的质疑、对自己的超越。
（二）．对待自身，教师应该树立榜样。

“学高为师，身正为范”，教师对自己要求越高，做出的榜样越好，所产生的教育力量就越大。孔子说：“其身正，不令而行；其身不正，虽令不从。”它充分说明了榜样的作用。为人师表，要严于律己，为学生做出表率。凡是要求学生做到的，教师必须首先做到；凡是禁止学生做的，教师必须率先施禁。只有这样，才能赢得学生的尊重和信任。

（三）．对待其他教育者，教师应该积极配合。

马克思曾说：“只有在集体中，一个人才获得全面发展其才能的手段。”每个教师不仅要教好自己的学科，还要主动关心和积极配合其他教师的教学，从而使各学科、各年级的教学有机融合、相互促进。
总之，以封闭、僵化为特征的旧课程范式即将终结，而新课程的顺利实施，关键在于教师，这就要求我们转变教育观念，从传统角色中走出来，对新课程能准确理解、诚心接受、热情投入、有效运用，在实现新课程中实现教师角色的转变，适应历史潮流的发展。
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