            做好一个“设计师”

            ——浅谈教师如何设计语文课堂三分钟演讲江苏省通州高级中学少体校  冷淼焱

    传统的课堂似乎是教师的专属舞台，教师在舞台上自编自导自演着一出出并不一定精彩的戏，而学生只是跑龙套的或群众演员，有的甚至只是观众。现在随着新课程改革的推进，课堂形式发生了翻天覆地的变化，学生在课堂上不仅获得一席之地，而且取代教师拥有了主体的地位。教师虽然失去了自己的舞台，却用自己的知识和智慧为学生搭建了一个学习和展示的舞台，这可以说是教育形式的极大改进，令人欢欣鼓舞。

但笔者认为，一节课，短短的四十五分钟，可以让所有的学生成为课堂这个舞台的主体，但不可能让所有的学生成为舞台上的主角。由于学生的个性差异，一些活跃的，思维敏捷的学生可能会争取到更多的机会，使课堂真正成为他们的舞台，充分展示着他们的风采；但另外一些学生却有可能被挤兑出舞台，又一次成为衬托“红花”的绿叶。为了弥补这种课堂上的不足，笔者认为，在新课程提倡的新型课堂上，不妨每次让出三分钟，通过演讲的形式，给每一个学生一个成为主角的机会，说不定会有意想不到的收获。
那么，如何设计好这课堂三分钟演讲，使其真正成为学生展示自己的舞台呢？笔者认为，教师是关键。虽然学生是主角，但教师是整个活动的主导，关系着预设目标能否实现。让出三分钟，并不意味着教师能够“置身事外”，相反，教师要在活动的不同阶段，担任不同的角色，身兼数职，确保课堂三分钟演讲的成功，其中最重要的是，教师要当好一个“设计师”，使活动有声有色的开展起来。
教师要成为一个“设计师”，也就是要对每一次的演讲活动进行精心的设计，确保为学生搭建一个适当的平台。为此，教师必须要做到两个“多样化”。

形式多样化

在教学中无论进行什么活动，形式的单一总会扼杀学生的兴趣，课堂三分钟演讲也不例外。另外，学生的能力总是从无到有，由弱变强，因此课堂三分钟演讲应按照循序渐进的原则，随着学生能力的发展而逐渐增加难度、变化形式。笔者将这些形式归纳为以下四个层次：（一）朗读层次 这种形式是最简单的，适用于有一定语文基础的学生，要求学生在三分钟内，把自己选择的文章用适当的语气表达出来即可。在准备的时候，学生需要自主查阅字典，弄懂文中生字难词，以确保朗读的流畅；除此之外，课前还要通过反复朗读，体会作者情感，尽可能以最恰当的语气表达出来。但这一层次不需要学生记忆文章的内容，只要“照本宣科”就行了，所以难度系数不是很大。（二）脱稿朗诵层次 在这一层次，学生必须在上一层次的基础上加入对文章的记忆这一环节，要求学生课前对所选文章在反复朗读的基础上，熟读成诵，并在课堂上将之表达出来，这又加入了对学生记忆能力和随机应变能力的挑战，学生如果在展示的过程中由于紧张、怯场、准备不充分等原因会出现暂时遗忘的现象，这就要求他（或她）能随机应变，用自己的语言组织文章的内容以确保演讲的流畅，所以难度加大了。（三）自我创作层次 这一层次对学生的写作能力提出了很高要求。学生不能再简单地挑选一些文章来记忆、背诵、展示了，而需要自己先按照要求创作出一篇文章，然后对文章进行加工润色，确保能充分展示自己的观点和个性风采，并能被听众认可和接受。（四）即兴演讲层次 这是课堂三分钟的最高层次，是对学生能力的巨大挑战。在这一层次，学生事先没有任何准备的机会，完全依赖于平时的功底和临场的发挥。在课堂上，演讲学生从教师准备的题目中任意抽取一个，在脑中稍做构思，组织自己的语言，然后就得尽可能流畅而有条理，并能紧扣题目表达出自己的观点。难度非常大，但发挥的的空间也比前三个层次大，最能够体现学生的综合能力。

总之，三分钟演讲的形式可以也应该多样化，并且应该遵循学生能力的发展规律逐步提高难度，使学生在不断的挑战中战胜胆怯，树立自信，提高口头表达能力。

内容多样化

三分钟演讲既可以是独立于课堂教学之外的三分钟，也可以包含于课堂教学之内。但无论是哪种，都必须围绕着教学目标和教学内容展开。根据笔者的实践和探索，课堂三分钟演讲的内容大致可分为三类：第一类是专项知识的积累，比如成语积累、诗歌积累、名言警句积累、文学常识积累等等，在这些专题中，教师可以布置每一位学生搜集和选择相应的知识点，做出简单的归纳和介绍，并以每课演讲的形式进行交流，以达到全班共同学习的目的。例如，在进行成语专题的时候，教师可动员每一位学生通过字典、书籍和网络等途径，找出一些饶有趣味的成语故事，从音、形、义三个方面弄懂自己找的成语，在轮到该生演讲时，由他（或她）做小老师，带领大家一起学习，这样不仅让该生的能力得到锻炼，全班同学也能学到好多成语，考试的时候就更有把握了。第二类是课内知识的拓展，这一类演讲，可以由教师根据教学内容灵活设计演讲主题，使每节课的三分钟演讲成为教师巧妙的“导语”，自然地与本节课所学内容衔接，直接为教学活动的开展服务，比如在学习苏教版七年级（上）的第四单元时，教师可让学生围绕主题词“多彩四季”，收集一些名人大家描写四季之景的诗歌、散文或者自己创作的作品进行演讲，与课文进行比较阅读，进行拓展延伸，从而丰富教学内容，更好地实现教学的目标。第三类热点问题关注。语文的学习不仅仅局限于课堂和书本，生活中处处都能进行语文学习。对社会热点问题的关注与探讨，可以使学生避免成为“两耳不闻窗外事，一心只读圣贤书”的书呆子，真正成为“国事、家事、天下事，事事关心”的具有时代感的接班人。教师可以组织学生自主阅读报刊杂志上的热点问题，让课堂三分钟成为学生交流和思辩的场所，使他们的生活视野不再局限于象牙塔，走出课堂，走进生活。

当然，除了以上三种基本内容，课堂三分钟演讲还可以采取其他的更多样化的内容，只要与语文有关，能为语文学习服务的均可以纳入演讲的范围。教师可以根据教学内容灵活制定演讲主题，也可以倾听学生要求，根据他们的意愿开展这项活动。

总之，教师在形式和内容上为演讲做好充分的准备，根据学生的实际情况，为学生的自我展示搭建一个恰当的平台，这是确保课堂三分钟演讲顺利进行的关键。
