如何在阅读教学中落实
“自主、合作、探究”的学习方式
三明四中   陈珉

新一轮的课程改革实验正在全国启动，新的课程标准也已颁发，而新课改中要确立的几个新的基本理念怎样落实，能否真正得到落实，乃是这次新课程改革的实验是否可以成功的关键之所在。“自主、合作、探究的学习方式”就是这次课改实验中的一个重要的基本理念。

在新的《语文课程标准》（实验稿）中明确写道：“学生是学习和发展的主体。语文课程必须根据学生身心发展和语文学习的特点，关注学生的个体异不同的学习需求，爱护学生的好奇心、求知欲，充分激发学生的主动意识和进取精神，倡导自主、合作、探究的学习方式。”这看似笼统的一段话，牵扯出来的却是一个具体而重要的课程与教学的关系问题。课程改革的核心环节是课程实施，而课程实施的基本途径是教学。实际上，课程方案一旦确定，教学改革就成了课程改革的重头戏了。如果教学观念不更新，教学方式不转变，课程改革就将流于形式，事倍功半，甚至劳而无功。

那么，如何在数字中落实“自主、合作、探究的学习方式”呢？我以为——目前学生的学习状态顶多算是刚刚走出传统课堂，尚未完全摆脱传统教学模式的习惯，要他们马上拿起这个“新式武器”并使用它，是很不现实的。这中间，应有一个从模仿到独立，从探究到创新的过程，有道是：教学是以促进学习的方式影响学习者的一系列行及互动的过程，目的在于帮助每一个学生进行有效的学习，使之按自己的性向得到尽可能充分的发展。所以，我在目前的教学中，主要是按以下两大步骤去尽可能地引导和鼓励学生“自主、合作、探究”性地学习。

第一步：以示范的方式，授之以法。
大家都辞让知道，示范可供模仿。

示范——模仿的方式是以培养学生技能、技巧和做法为目的的教学模式、它注重教师的积极性示范与学生有目的的模仿，适用于以发展学生技能技巧和培养学生实践能力的教学情境。通过教师的示范和学生有目的的模仿学习活动，就能使学生的注意、观察、想象、思维等智力活动和动手实践能力得到较快较好的发展与培养。也就是说，通过“示范”、“模仿”，达到“授之以法”的目的。

示范——模仿是创造的必经环节，因为创造必须要有知识、技能、经验作为基础。有人认为“创造”只是培养发散思维、“创造”的东西要与原来的全然不同，因而认为“示范——模仿”与“创造”无关，甚至是阻碍了创造，他们认为“示范”就是定框框。“模仿”则是单纯的照搬，是教条主义，显然这是误解，殊不知人生一切都是以示范模仿开始的。

在当前的课改教学实验中，以“示范——模仿”方式，教给学生如何适应新的课堂教学，转变原来的学习方式，促使学生如何由被动学习转为主动求知，这确实是一种简单而有效的引入方法，教师可以在“示范”中，教给学生怎样“自主、合作、探究”的读书技巧和学习方法，在“模仿”中培养学生的学习能力和创新思维，至少我的实践经验是这么告诉我的。

第二步：以活动的形式，激发兴趣

就某门课程来说，学生是很难在一开始学习时就产生兴趣，就能有明确的动机。这就需要教师在进行教学设计和组织教学时，要根据课程目标的要求和学生的实际情况，采用最能激发和调动学生的学习兴趣的教学形式，以培养学生浓厚的学习兴趣，建立积极的学习目标，形成良好的学习动机。因为兴趣、目标、动机都是能否使学生真正参与到这门课程的教学过程中来的重要因素。以活动的形式进行教学，是最能激发和调动起初中这个年龄段学生积极参与教学过程的兴趣的。学生的兴趣一旦被动调动起来，那么，一切新的课程教改课题的实验就有了得以顺利进行的良好基础和可靠保证。

再说，语文本是一门实践性很强的课程，应着重培养学生的语文实践能力，而培养这种能力的主要途径也应是语文实践，而语文活动课这种形式。正好给学生提供了语文的实践的机会。它不仅有利于学生在感兴趣的自主活动中全面提高语文素养，还可以培养学生主动探究，团结协作，勇于创新的精神，同时也使学生在不同内容和方法的相互交叉渗透和整合中开阔了知识的视野，提高了学习效率，获得了一定的语文实践能力。

就拿本学期的初中《语文》第三册第四单元来说吧。这是一个新诗单元，“单元提示”中道：“学习这些诗歌，要在反复诵读的基础上，体会其中丰富的想象、优美的意境和诗人抒发的真挚感情，注意诗中运用的比喻、拟人、象征等表达方法，揣摩诗歌形象、含蓄、精的语言。”根据这一教学要求，我决定从单元整体出发，结合课本附录中《怎样读诗》这篇知识短文的内容要点，指导学生怎样阅读和赏析诗歌。为了具体落实“自主、合作、探究的学习方式”的课改新理念，我将本单元的内容设计为三个教学层次：

一、以十六课《郭沫若诗两首》为范例，进行“示范”性教学，主要教给学生如何从诵读中把握诗歌的感情基调；如何从诗的意象分析中品出其比喻或象征的内涵；又怎样从诗的意象所创造的具体氛围——意境中，把握它所要暗示或启迪读者的东西。目的在于“授之以法”。

二、以十七和十八这两课的新诗教学作为铺垫。在这两课的具体的课堂教学中，我有意识地引导学生参与到教学的过程中来，与我共同诵读、分析、讨论、欣赏课本中的新诗，说出对诗的感受。渐渐地将学生从“学方法”向“用方法”引导，这可算是个做“铺垫”的过渡层次吧。

三、以十九课《乡愁诗两首》为基点，组织一次诗歌赏析活动。活动目的：一是训练学生“用方法”的语文实践能力；二是落实“自主、合作、探究的学习方式”。活动主题：即“乡愁”——抒发思念家乡或祖国的思想感情作为主题的诗歌赏析活动。活动形式：以学生展示自我为主的活动课，内容由课内拓展到课外，古今中外的同题材诗歌皆可。只要能运用所学到的诗歌阅读方法与要领去做就行。可以独立完成，也可以自由组合，共同完成，但必须用自己的话讲，鼓励创新思维和独特见解。为了达到落实“自主、合作、探究的学习方式”的目的。我在“示范”完十六课时，就在布置课后作业的同时，提前布置了这堂诗歌赏析活动课的任务，让学生有充分的时间收集课外材料，作好活动准备。

由于有了前面的“示范”与“铺垫”，再加上提前布置了“明确的任务”，所以第十九课《乡愁诗两首》就成为了这堂诗歌赏析活动课的序曲。上课之后。语文科代表与另一位女同学就先上台来，分别对余光中的《乡愁》和席慕蓉的《乡愁》进行了从诗歌意象、感情、内涵到表现手法的分析和欣赏；接着是结合课后练习的第二题，将李广田的《乡愁》，与课文的两首《乡愁》进行比较，讨论这三首诗各有什么特色。同学们的讨论发言，基本能从感情内容与写作方法两方面进行分析归纳。其中有一位同学见解很独特，他说，李广田的诗可归纳为两句——“乡愁是故园旁边的小池塘，是萧风中，池塘两岸的芦与笛”。这样和课文的两首《乡愁》一比，就可看出不同来。而最能展示学生个性与才情的，是他们从课外收集来的那些古今中外的诗歌与他们自己所进行的赏析。其内容可谓丰富多彩，有唐宋的，如李白的《静夜思》、李觏（ɡóu）的《乡思》等；有现当代的，如舒兰的《乡色酒》，余光中的《乡愁四韵》、彭邦桢的《月之故乡》等。还有外国的，如十九世纪德国著名诗人荷尔德林的《故乡吟》和当代捷克著名诗人塞弗尔特的《故乡之歌》等。他们除了能模仿老师“示范”时所教的读诗方法，在赏析时，从意象到内涵，从表达方法到方法的作用，进行逐个的分析、评说、欣赏，不少同学还有各自的“独创”，有的侧重意象分析，有的单从表现手法入手，有的还能与课文中的《乡愁》诗进行比较赏析……

虽然他们的观点还那么稚嫩，虽然他们的赏析语言也不那么切意，但从中已能明显地让人感受到，同学们已在“示范”、“模仿”中学到了些东西，也在这“赏析活动”的语文实践中自觉或不自觉地开始了“自主、合作、探究的学习方式”，这是无可辩驳的事实。

当然，这还只是我们粗浅的教改实践，肯定还有更好的方式方法有待我们不断探索。

以下附上几篇学生的“诗歌赏析”，敬请同行们赐教。

【之一】                 乡思

——李觏（gòu北宋诗人）

人言落日是天涯

望极天涯不见家

已恨碧山相阻隔

碧山还被暮云遮

赏析（王璐）：

李觏，字秦伯，北宋诗人思想家。

这首诗的意思：人们常说，那太阳落尽的地方是天涯，天涯虽远，却可以看见，而故乡即使尽力远望也看不到啊！本已恨那青山阻隔着视线，使我不能看到自己的家乡，现在青山又被暮云遮挡，就又多了一层障碍，越发看不到了。这首诗是抒发诗人对家乡深深的思念。

【之二】  　　　乡色酒

——舒兰（台湾诗人）

三十年前                  三十年后

 你从柳树梢头望我           我从椰树梢头望你

我还年少                   你是一杯乡色酒

你圆                       你满

人也圆                     乡愁也满

赏析（黄燕婷）：          

这首诗抒发了作者对家乡深深的思念。

诗中的“你”是指月亮，采用了拟人的手法，创造出了一种宁静、和谐而幸福的意境。第一节中的“柳树”象征着家乡。“你圆”的“圆”是指月亮的形状，说明这月是满月：而“人也圆”的“圆”是指一家人生活在一起，家人团圆的意思。这也为下文写乡愁做了铺垫。

诗中第二节的“我从椰树梢头望你”，这里的“椰树”象征着台湾。“你是一杯乡色酒”，这里又把月亮比喻成了一杯带有家乡气息的酒。依然是满月；“乡愁也满”，这时作者望着这轮满月，就想起小时候在家乡看到的满月，也这勾起了作者对家乡的怀念。一具“满”字形象地表现出浓的思乡之情。

全诗以时间顺序来写，以这轮满月为线索。衔接自然，意象独特且明确，意境清新空灵。通过层层地铺垫，使中心的表达，自然、丰富、令人回味无穷。

【之三】               乡愁四韵

                      ——余光中（台湾诗人）

 给我一瓢长江水啊长江水

酒一样的长江水

醉酒的滋味

是乡愁的滋味

 给我一瓢长江水啊长江水

 给我一张海棠红啊海棠红

血一样的海棠红

沸血的烧痛

是乡愁的烧痛

 给我一张海棠红啊海棠红

 给我一片雪花白啊雪花白

信一样的雪花白

家信的等待

是乡愁的等待

 给我一片雪花白啊雪花白

给我一朵腊梅香啊腊梅香

母亲一样的腊梅香

母亲的芬芳

是乡土的芬芳

给我一朵腊梅香啊腊梅香

赏析（陈昊凯）：

本诗与课文中的第一首《乡愁》同为余光中的作品，相比之下，音韵上的节奏不尽相同。革诗的音韵节奏更加回旋反复，很像古典诗歌，短语重复，加深了本诗抒情韵味。

本诗也将“乡愁”物化，物化成具有视觉、味觉、触觉和嗅觉的意象，把乡愁的感觉描写得淋漓尽致，而这些用来表现“乡愁”的事物，也都是有一定的典型性和象征意味。

第四节与前三节呈递进关系，从“乡愁”的苦、痛，到对故乡的美好回忆，从而更加深了“乡愁”的苦、痛，诗人有美丽的家乡却不能回，记忆越美好，失落就越大，乡愁就越浓。

本诗采取直接抒情的方式，而前诗则较为含蓄。

【之四】               故乡之歌
                      ——塞弗尔特（捷克诗人）

她像细瓷花瓶中的鲜花一样美丽，

我的祖国，我的故乡；

她像细瓷花瓶中的鲜花一样美丽，

又像你刚刚切开的，

                    香甜可口的面色瓤。

     尽管你一百次地感到失望和沮丧，

你还是回到祖国的怀抱；

   尽管你一百次地感到失望和沮丧，

   你还是回到了富饶、美丽的故乡，

          回到像采石场上的春天一样贫穷的故乡。

  她像细瓷花中的鲜花一样美丽。

她也像自身的过失那么深沉，

她更是我们无法忘记的祖国！

当生命的最后一刻来临。

       我们将长眠在她那苦涩的泥土之中。

赏析（连辉杰）：

本诗作者塞弗尔特，是当代捷克著名诗人。1984年获诺贝尔文学奖。他写的这首《故乡之歌》是抒情诗。表现了在外留学的学子对的祖国的深深思念。诗中成功地运用了比喻等方式，把祖国和故乡比成鲜花，比成香甜可口的面包，形象生动地写出了对祖国家乡的怀念，诗中把祖国、家乡写得美丽富饶，而紧接着又说她像“采石场上的春天一样贫穷”，这并不是自相矛盾，而是一种对比衬托，使中心得到了一个升华。是啊，一个贫穷的祖国而作者仍是那样深深地怀念热爱她。

这首诗与课文的两首《乡愁》诗同是一个题材——对祖国对故乡的怀念，而写作风格上有着明显的不同，如余光中的《乡愁》写了从对母亲、妻子的思念而升华到对祖国的思念，而《故乡之歌》则是采用抒情的方式直接写着眷恋的感受，这是两种截然不同的风格。自古以来，从中国到国外，诗人都有他们的乡愁，而每个人都能写出与众不同的风格，我从读课文以及课外诗中体会到了这一点。
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