在学陶师陶中加强师德建设
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　　师德即教师的职业道德，教师职业道德是师资队伍建设的重要内容，师德建设是以德治校方略的重要内涵。我们学校是江苏省陶研会实践基地，于1996年、2000年两次评为省师陶学陶先进集体。我们通过学陶师陶，加强师德建设，认为这是一条十分有效的途径。在陶知行先生看来，“教师就是社会改造的领导者。在教师手里操着幼年人的命运，便操着民族和人类的命运。”“我们深信如果全国教师对于儿童教育都有‘鞠躬尽瘁，死而后已’的决心，必能为我们民族创造出一个伟大的新生命。”师资队伍建设何等之紧要。 

　　一、学陶：陶行知生活教育理论给我们提高师德建设认识以理性启迪。 

　　生活教育理论是陶行知教育思想的精髓。学陶就要学习陶行知思想，学习陶行知思想就要学习陶行知的生活教育理论。我们学校购买了《陶行知全集》等研陶著作，不断学习，我们充分认识到，陶行知生活教育理论是我们提高师德建设认识的重要启迪。 

　　生活教育理论最重要的命题是：生活即教育。陶行知多次说：“生活教育是以生活为中心之教育。”“生活教育是给生活以教育，用生活来教育，为生活向前向上的需要而教育。从生活与教育的关系上说，是生活决定教育。从效力上说，教育要通过生活才能发出力量而成为真正的教育。”“好生活就是好教育，坏生活就是坏教育；前进的生活就是前进的教育，倒退的生活就是倒退的教育。”“生活教育的要求是：整个的生活要有整个的教育。” 

　　我们从师德要求的意义来看，生活的天地有多广，师德的天地也该有多广。《中小学教师职业道德规范》提出的“依法执教，爱岗敬业，热爱学生，严谨治学、团结协作、尊重家长、廉洁从教、为人师表”这些要求所涉及的正是教师生活的基本内容。正是因为这样，生活教育理论对于师德建设的启迪是多方面的： 

　　1、师德必须存在于每时每刻。课堂上要讲师德，课堂外要讲师德；校内要讲师德，校外要讲师德。师德应该是像空气一样，无时无处不在，为人师表必须在生活中影响学生，师德的芳香应该涵盖于学生的所有生活空间。生活教育理论还认为，教育只有通过生活才能真正影响学生。因此，师德修养决不是一天二天的事，决不仅仅是在学校里的事，师德必须弥漫于生活才能发挥其教育的作用。 

　　2、师德是体现于一切之中的。因为生活即教育，师德的体现自然就在于每处每事，陶行知说：“人生为一大事，做一大事去。”而这大事，正是由无数的小事组成的，学校是教育人的地方，学校之中，教师所做的一切，所实施的一切事功，都是师德的体现，教师课堂上的一声“请”，一片微笑；教师路过有纸屑的操场的弯腰拾起；教师与教师课间的谈笑，教师在黄昏时的散步，都有着师德的体现。陶行知在《女师大与女大问题之讨论》中指出：“各人一举、一动、一言、一行，都要修养到不愧为人师的地步。” 

　　3、师德是整个人的师德。陶行知先生有一句话：要以整个的人，办整个的教育。师德在一个教师身上的体现，也不是某一方面的，而是整个的人，我们回想，在我们所受的教育中，我们学到的知识很多可能已经忘记了，但是我们对于师德高尚的老师们的事迹却永远铭记在心，并且一直有着十分重要的影响。对于新上岗教师，我们安排拜师徒结对子，除了业务上对师徒提出要求之外，我们要求在师德上也结对子，引导教师做一个完整的教师。 

　　4、师德是整校的师德。陶行知在《我之学校观》中提出：“学校是师生共同生活的处所。”“师生共同生活到什么程度，学校生气也发扬到什么地步。”整个的学校要求整个的教师都具有良好的师德，因此，我们进行师德建设要加强教师群体的整体师德，要造就一种良好的教风。 

　　二、师陶：陶行知先生伟大人格是我们开展师德建设实践的光辉楷模。 

　　我们进行师德建设，陶行知先生确实堪称楷模。我们学校通过学习陶行知先生的伟大人格，来激发教师的师德热情。 

　　学校组织全体教师参观上海陶行知纪念馆，组织参观晓庄行知园，观看《陶行知》录像，读陶行知文学传记，了解陶行知的生平，老师们熟悉了陶行知的伟大一生，为陶行知伟大的人格力量感动。 

　　1、爱心：师德教育的制高点。 

　　陶行知先生有一句：“爱满天下。”他在办晓庄的时候就多次说，晓庄是在爱中诞生的。陶行知一生爱学生，爱教育，爱祖国，爱正真理。他的平民教育思想，他的乡村教育思想，他的普及教育思想，他的抗战教育思想，他的民主教育思想，无一不是他对人民的巨大的爱的体现。陶行知先生对学生的爱是深厚而无私的，我们每每看这样的故事，是很动情的。 

　　我们学校提出，师德的核心是爱生。热爱学生是师德中至为重要的一点。我们学校提出的校风是“诚爱”，校歌中也唱“以诚为本，以爱为怀”，热爱祖国，热爱人民，热爱教育，热爱学生，热爱学校，这是师德的至高点，真正像陶先生那样拥有了这样的境界，我们的教育就是无往而不胜的。 

　　2、奉献：师德教育的着重点。 

　　陶行知的一生是奉献的一生，陶行知说：“捧着一颗心来，不带半根草去。你们抱着这种精神去教导小朋友，总是不会错的。”“捧着一颗心来，不带半根草去”，这正是先生一生的写照，他一生放弃了多少个人成功的路，毅然来到人民之中，来到农民之中，来到孩子之中，彻底地奉献了一生。他的奉献精神是我们的一种巨大的精神动力。 

　　教师工作的特殊性决定了教师工作的很多方面必须依靠师德来完成，一位教师如果没有一点奉献精神，是永远不能成为了一个一流的教师的。陶行知说：“你若把你的生命放在学生的生活里，把你和你的学生的生命放在大众的生命里，这才算是尽了教师的天职。”“大家愿把整个的心捧出来献给小孩子，才能实现真正的改造。”这都要求我们要具有奉献精神，在经济高度发展的新时代，尤其要求我们要向陶先生学习，以一种奉献的精神提升教师的职业道德。 

　　3、与时俱进：师德的发展。 

　　陶行知不断地提出：要与时俱进，才能做一个长久的现代人。他自己就是一个不断学习，不断探索的人。他总是根据中国实际的状况，进行着教育的探索，不辞辛苦。 

　　教师的职业要求我们必须与时俱进，与生活一起前进，才能做一个好的教师，不断探索适应新形势的新方法，才能成就一个对学生有影响力的师德。教师的好学与上进本身就是学生成长的强大影响力，陶先生在《如何引导学生努力求学》中说：“好学是传染的，一人好学，可以染起许多人好学。就地位论，好学的教师最为重要。想有好学的学生，须有好学的先生。换句话说，要想学生好学，必须先生好学。惟有学而不厌的先生才能教出学而不厌的学生。”教师不断发展，学生会有一种不断发展的力量。 

　　4、求真：师德教育的根。 

　　陶行知说：“教师的职务是‘千教万教，教人求真’。学生的职务是‘千学万学，学做真人’。”这成了陶行知求真教育的一个信条。陶行知曾经因为儿子希望开一张应急的晓庄毕业证书而要求儿子退回，并写信要求儿子“追求真理做真人”。陶行知是一位实践的教育家，是教学做合一的教育家。 

　　求真也是我们师德教育的根，陶行知在《怎样做大众的教师》中说：“教师只能说真话。说假话便是骗子。”师德高尚的教师应是一个学生信服的真人。 

　　三、师陶学陶：在他律与自律中优化师德。 

　　学陶，提高我们的师德认识；师陶，陶冶了我们的师德情感。我们开展师陶学陶，在理性的光辉中走向炽热的情感，在热烈的情感中走向持久的理性。我们不断学陶师陶，开展师德教育活动，促进师德自我修养，他律与自律并重，锻炼良好的道德意志，以确立信念，优化师德建设。 

　　1、勤于学习，开展学陶师陶活动。 

　　学校从陶行知思想与人格中寻师德教育的突破，学陶师陶工作紧抓不懈。学校成立陶研小组，读陶行知原著，交流学陶心得，编印师陶杂志《求真》，建设师陶室。学校还四处访师，多次到省、市陶研会请教，到省内师陶工作较好的学校如南京晓庄师范、五里行知小学、苏州大儒中心小学、昆山玉山一中心及无锡、丹阳、南通等地学校学习，四次参加全国中青年师陶骨干培训。学校现为省陶研会小学专业委员会理事单位，唐雪荣校长被选为苏州市、江苏省陶研会理事，唐雪荣校长、张菊荣副校长的2篇论文被省陶研评为二等奖。教师读陶成风，学陶成风，师陶学陶的风气基本形成。 

　　2、健全机制，开展师德教育活动。 

　　机制是师德建设的外因，是师德的他律因素，是不可缺少的一个环节。我们学校健全各种工作机制，积极开展师德教育活动。 

　（1）弘扬正气，塑造教师形象。 

　　陶行知先生以一代师表的形象影响了整整一个时代，还将不断影响中国的教育。足见教师形象对莘莘学子的巨大影响了。学校必须弘扬正气，塑造教师形象。我们学校开展了“塑造新一代教师形象”的工作，通过大讨论，大学习，通过“我心目中的小学教师”的征文、演讲比赛、形象设计等活动，通过“师德格言”征集，通过学习《中小学教师职业道德规范》，进行自我对照，弘扬正气，正面引导，从跨世纪育人的高度来深化师德意识。 

　　学校还对青年教师和老教师根据年龄不同而区别对待，进行师德教育。青年教师有热情，但缺少经验，有时缺乏耐心，或者个别老师由于社会风气的影响有不太良好的苗头性思想，学校从师德的高度，相应加强这方面的教育，学校每年五四召开座谈会，引导青年老师比贡献，讲奉献；部分老教师则因为年龄的原因，缺少上进心，态度较为消极，也有的因此影响到青年教师的成长，学校就专门召开老教师座谈会，分析形势，加强紧迫感，帮助他们认清形势，发展更好的师德。 

　（2）典型激励，树立师表榜样。 

　　陶行知先生逝世后，毛泽东称他是“伟大的人民教育家”，宋庆龄称他为“万世师表”，陶行知先生堪称一代师表。我们学校在师陶在师德建设过程中，也经常通过宣传典型来陶冶教师的道德情感，对于学校里涌现出来的师德优秀的教师的事迹加以介绍、报道、表彰、奖励，树立身边的榜样，以营造氛围， 激发教师向先进学习，争做新陶子。比如学校对苏州市优秀辅导员袁云美老师、苏州市先进教师张培根的事迹请报社进行专题报道，在学校的网站中宣传，学校还在展厅里布置学校里全体市级以上优秀班主任的事迹，还编印由市优秀班主任撰写的《班主任工作经验专辑》。学校还评选师德标兵，对于师德表现突出的教师进行表彰。 

　（3）沟通协调，强化考核机制。 

我们建立了教师师德考核制度，将师德与师能并重。在考核中，我们十分重视学生与家长的意见，我们通过召开学生座谈会、家长座谈会及民意测验，了解教师在学生、家长中的反映，我们从这些座谈会上，听到学生与家长对我们的教师的赞美之情是真诚而真切的，我们将这些作为对教师进行师德考核的重要依据。对于个别师德欠佳的教师，我们也通过这些调查了解到信息，通过谈话等方式促使其改正，并在考核中降等第，奖优罚劣。陶行知先生就一直主张，要将学校“办在阳光下”，让社会与家长来评价学校，可以促进学校的发展，也可以促进教师的发展。 

　　3、正确引导，强化师德自我修养。 

　　广大教师的自身师德修养是师德建设的内因，是自律因素。师德修养一方面可理解为静态的已有的积累水平；另一方面也是动态的培养、学习、体验、反省的提高升华的心理过程。由于社会环境的变化，家长望子成龙心态的日盛，尊师重教风气的形成，教师更当严于自律，自觉地把自己置于社会、领导、学生和家长的监督之下。我们学校经常通过会议、通过校报校刊正确引导教师，要求教师走自我教育之路。 

　　特别要求教师： 

　（1）重反思。不断反思自己的行为，是一个人走向崇高的开始，陶行知先生在育才学校三周年纪念的晚会上提出要“每天四问”，其中一问就是“我的道德有没有进步？”这一问，就是反思。反思是优秀师德形成的起步。一所学校的所有教师，如果每天都对自己的教育行为进行反思，这所学校一定可以成为一所很了不起的学校。 

　（2）宜慎独。在经济大潮冲击下，教师有时要甘于寂寞；在网络信息飞速发展的今天，更要求教师在任何时候保持良好的师德，即要“慎其独也”。须知世上所有的事情，都是天知地知的，哪怕天也不知地也不知，还有你的良心知啊，还有你的师德知啊！ 

　（3）常读书。读好书可以使教师充实，一个人思想一充实，德操就较为容易高尚起来，我们学校一直倡导教师读书，读教育书，了解教育思想的发展。也主张读名人传，读历史，读经典名著，以经典为伴，与伟人同行。 

　（4）要躬行。“纸上得来终觉浅，绝知此事要躬行。”陶行知与绝大多数教育家最大的不同就在于他的实践性，陶行知是一位实践的教育家，他在行与知的问题上探索了很多，最后提出“行知行”的主张。我们的师德修养的由来也不是纸上得来的，也须在工作实践中获得。不断实践，才能不断真正的修成师德的正果。 

　　新的时代须有新的道德，新的世纪来临了，我们学校必须同着时代一起，向着师德更美的高峰攀登，为着我们的学生，为着我们的未来，我们愿高举教育现代化的旗帜，继续师陶学陶，做新时代的新陶子！
