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创新型语文教师应具备什么能力 
　　教学是一门充满艰辛而又富有挑战性的艺术，语文教学尤其如此。我们能清楚而直观地感受到这样一种现象：很少听学生说语文课听不懂，但又很少听老师说语文课容易教，而近年在越来越猛烈的教改浪潮中，语文又常常是受冲击最猛，最易“引火烧身”的学科。曾几何时，报刊等媒体一齐对语文课“口诛笔伐”，汇集成一个声音就是：传统语文教法该改了。作为语文老师，我们即便面临尴尬饱受困惑，也必须冷静地接受一个现实：我们需要挑战传统，我们需要创新。而今随着素质教育的不断深入和发展，培养创新能力对于学生整体素质发展提高，对于国家和社会发展有着深远而重要的意义，江泽民同志指出：面对世界科技飞速发展的挑战，我们必须把强调民族创新能力提高到中华民族兴衰存亡高度来认识。并提出，推行素质教育，必须以培养学生的创新精神和实践能力为重点。创新的关键靠人才，人才的培养靠教育，成功的教育靠教师，这更是不争的事实。而语文创新教育则要求教师要动态地呈现知识，发散地引导思维，不懈地培养自我学习的能力和毅力，这就给现今的语文教学提出了更高的标准和要求。很难想象：一个没有创新意识和能力的教师能培养出具有创新精神和能力的学生来。就语文学科而言，我认为创新型教师应具备以下基本能力。 
　　一、构建创新性的心理氛围的能力
       在语文课堂教学中，教师应主动自觉地构建创新性的心理氛围并将其贯穿于教学过程始终。心理学研究表明，人的创造力的表现和发展要求相应的环境。一个人的创造力只有在他感觉到"心理安全"和"心理自由"的条件下才能获得最大限度的发挥。许多研究都表明，人在轻松自由的心理状态下才有可能有丰富自由的想象力和创造思维的灵感。相反，人在苦闷、压抑、紧张、厌烦的心理状态下很难有所创造。在传统语文教学中，教师把传授文化知识作为课堂教学的中心工作，尽可能让学生接受较多的已有的知识，如作家作品常识，段落大意中心思想等。课堂教学采用"填鸭式"地灌输，只注重传授知识而不管学生情绪和他们的心理感应。评价一堂好课的标准往往是老师是否把范文讲透，重点是否突出；衡量一个优秀语文教师标准也常常偏重于个人的朗读、板书等能力。于是乎课堂往往出现这样一种现象：老师激情满怀滔滔不绝地讲解分析，而底下学生应者寥寥，没精打采。这是造成一部分学生厌学的重要原因之一。由于忽视教学中心理效应，教师的教学不仅事倍功半，而且还阻碍了学生创造力的发展。
     因此，教师在课堂上应根据语文学科文学性形象性等特点，利用自己广博的知识，高雅的志趣，尽量创造和谐、轻松、愉快的教学情境，活跃课堂气氛。这就要求教师应该能够驾驭情感，平和心态，充满爱心和激情，善于构建和谐的课堂氛围，能够把握学生心灵脉搏和引导学生心理活动，具有较高的情商。具备了这种构建创新性的心理氛围的能力，就会使学生在宽松、民主、自由的课堂环境中勃发创造力。 
二、激发学生的创造动机的能力
     众所周知，学生存在求知的欲望和创造的潜能，关键在于教师能否观察把握到，并加以培养和挖掘。教育家认为，只有独立思考，创新意识才是激励思维和创造行为的真正土壤。教师的创造性教学表现在善于引导学生独立思考，鼓励学生大胆怀疑，敢于对问题提出异议。概括地说，就是教师要善于激活学生的创造动机，激发他们的创新欲望。教师要充分利用课堂教学培养学生的创造意识，大胆设疑，勇于探索。要让学生明确，“尽信书不如无书”，尽信老师不如没老师。只有相信而没有怀疑，不敢突破前人，对教师的见解顶礼膜拜，创造思维和创新行为则不可能出现。任何真正的创造，都是以怀疑、突破前人或时代权威为起点，教师应去发现，去挖掘，去培植，去珍惜学生的求知欲和创新意识，这是激活学生创造力的关键所在。例如，在讲解范文时，应强调文章的多义性，引导学生尽可能多方位多角度地品味文章，并鼓励他们勇于提出不同于书本甚至与之完全相背离的观点；赞扬学生在有相当的依据下怀疑任何一位“名家”思想观点，褒奖他们的文章；教师无论分析课文还是批改作业或者是设计试题，都切记不硬性统一答案，给他们留下充足的思想空间......
    总之，激活学生的创造动机，就是要求教师把功夫下在激发学生求知欲、培养学生的创造意识、敢为精神、顽强意志的科学态度上，为培养创新型人才奠定坚实的基础。
     另外，教师应具有高尚的师风、师德，堪称学生的楷模。使学生受到良好品德和形象的熏陶和影响，树立正确的人生观和世界观，从而产生战胜困难的顽强意志力，以达到激发学生的创造动机，培养学生创新能力的目的。 
三、进行相关学科拓展，建立多维的知识结构的能力 
　　陶行知曾说过：“要想学生好学，必须先生好学。惟有学而不厌的先生，才能教出学而不厌的学生。”“我们做教师的人，必须天天学习，天天进行再教育，才能有教学之乐而无教学之苦。因为惟其学而不厌才能诲人不倦，否则，天天卖旧货，索然无味，要想教师生活不感到疲倦，是很困难了。”所以，创新型语文教师既要精通自己的学科专业，具备先进的教育理论素养，又要有广博的社会科学及边缘学科、相关的新兴学科的知识。通俗地说，教语文的教师应该既是位专家又是位“杂家”。“问渠哪得清如许，为有源头活水来”，创新型的语文教师必须不断地学习、不断获取、扩充新知识、构建多维的知识结构和体系。即：要求教师既具备较强的学习能力，做到知识的不断更新，又要具有学科拓展素质，“一专多能”，在精通本专业基础之上，必须博学和“统揽”相关学科，改变已有的知识结构和传统的思维方式，增强学科相融性及综合实践能力，以一个新的视角，全方位地进行和完成教学工作，以适应未来教育教学的需要，通过课堂教学给学生创造性地学习以启示和引导，教会学生如何学习，从而培养出善于更新知识的创造性人才，为学生创新能力的提高打下坚实的基础。 
　四、运用现代教育技术的能力 
　　现代教学媒体的应用能力是创新型教师不可缺少的教学能力。语文学科注重培养学生的形象思维能力，本身跨度大，思想性强，即便是一首三五行的小诗，也是一眼暗泉，经过开掘，相关知识会源源不断从中流出。因此，教师要学会掌握并能适时、适度、适量、合理地使用各种教学媒体（也就是交给学生开掘泉眼的最佳工具）。在短时间内，为学生提供丰富的感性材料，使学生在获取大量知识的同时，极大地提高学生的学习兴趣，扩充学生的视野，调动学生的思维，有效地提高学生的想象力，从而达到增强学生的主体意识，培养学生创新能力的目的。 
　　另外，学生个体之间存在的差异是很大的，现代教学媒体的应用，使教学内容满足不同基础、不同层次的所有学生的需求成为可能。多媒体计算机的使用，使学生不但可以根据自身的情况，选择不同程度的教材，还可以自定步调，自定学习速度，在教师的指导下，根据理解掌握的情况，反复学习，从而得到知识预备或扩展知识的学习。
      同时，现代教学媒体的应用，利于培养学生的合作精神，并促进高级认知能力发展的协作式学习。教师可采用网上合作式教学策略，为多个学习者提供一个机会，让他们对同一问题用多种不同观点进行观察比较、分析综合，（例如在学习《子路、曾皙、冉有、公西华侍坐》一课时，教师可在网上设一论坛，话题为“你认为孔子赞同曾点根本原因是什么？”，让学生认真查找分析资料后，发帖子参与讨论。）以调动学生更大的参与率。从而集思广益。这不仅对问题的深化理解和知识的掌握运用大有裨益，而且对高级认知能力的发展、合作精神的培养和创新思维的培养也有明显的促进作用。这就要求教师要根据教材的内容和学生的状况，优化组合各种教学媒体的应用，使其之间相得益彰，相互补充、映衬。因此，作为创新型教师，必须加强对科学技术发展的敏感性和适应性，熟悉和掌握电子计算机，多媒体技术及先进的仪器设备，这是教师提高教学质量和效益必不可少的能力。 
　五、构建良好心理状态的能力 
     良好的心理素质是每门科目每一位教师其它素质赖以建立和发展的基础，也是培养全面发展的健康人才的根本保证。长期以来，人们对健康的评价标准仅限于生理上是否有疾病，而现代医学证明，影响人类生活质量和健康水平的不仅有生理因素，还有心理因素。科技的高速发展，社会竞争的加剧，使人容易陷入紧张、焦虑、压抑和苦闷之中。而教育者又肩负创造真善美活人的崇高使命，这就对教育者提出了更高的要求，为此，教师既要学会自我心理调节，保持良好的心理状态。 
　良好的心理状态，对于创新型教师来讲尤为重要。因为学生创新能力的培养，需要教师在教学过程中以敏锐、深刻的思维为前提，针对教材和学生的客观实际，创造性地开展工作：需要教师有充沛的精力、顽强的意志和完善的个性品质去不懈地探索和钻研并时时感染学生及周围一切有关的人；需要教师有良好的注意力、反应敏捷的心理品质，去捕捉瞬息万变的信息和准确把握与学生沟通的有利时机：还需要教师具有适应环境和能够与人协调关系的能力，使创新教育和教学改革不受条件和环境的制约。由此可以看出，创新教育要消耗教师较大的心理能量，以承受各种压力和风险。一个情绪经常波动、个性脆弱和谨小慎微的教师，是经不起创新教育考验的。 
　　教学本身就是一门综合性、复杂性、极富挑战性的艺术，在改革开放进一步发展、社会经济、文化教育事业进一步腾飞的今天，作为语文教师，应该“与时俱进”，在教学过程中不断学习，不断转变教育思想观念，注重上述几方面能力培养，切实提高自身的整体素质，就有可能成为大有作为的创新型教师。 


