语文教师的口语要艺术化

           山东省利津县陈庄镇三中  宋爱贤

关键语：艺术口语   美育

内容摘要：

1、 教师艺术口语的概念：艺术口语是指教师在教学过程中使用的语音、语汇、语法、语调、语气、语态诸方面都经过艺术加工的达到物理交融、声色俱美的富有吸引力、启发力、说服力、感染力的完美语言。艺术口语的内容和形式是高度同一的，是经过加工的，它有众多方面的美感效应。

2、 教师艺术口语的要求：准确简明，富有实效性；通俗生动，富有幽默感；条理清楚，富有层次感；点拨启发，富有激励性；抑扬顿挫，富有节奏感。

3、 艺术口语的学习：学好专业知识；向其他表达能力强的人及名著学习；向其他学科学习。

语文教师的口语要艺术化

教师的教育教学工作，是传播人类经验和启智益能育德的综合性实践活动。在这个活动中教师的口头语言是媒介，离开教师的口头语言，就无法展开教育教学活动，更无法完成教育教学任务，尤其是美育人物。在语文教师的身上表现的更为突出。教学中，教师或娓娓道来，或抑扬顿挫，都应是情不自禁，油然而生，成为学生的审美对象和美感诱发者。在美的氛围中，使学生接收语文教育成为一种自觉行动，这对提高语文教育质量极为有利。而这就给语文教师的口语提出了更高的要求——口语要艺术化。

1、 教师艺术口语的概念

所谓教师艺术口语是指教师在教育教学过程中使用的语音、语汇、语法、语调，、语气、语态诸方面都经过艺术加工的达到物理交融、声色俱美的富有吸引力、启发力、说服力、感染力的完美语言。教师艺术口语是教师语言美的体现，是对学生进行美育教育的重要示范。席勒说过：“若要将感性得人变为理性得人，唯一的途径是先使他成为审美的人。”所谓审美得人即自由、和谐、全面、充分发展的人。这才是使人成其为“人”的教育出发点和归宿。而欲使人成为审美的人则必当首推美育。

教师的艺术口语应是内容和形式的高度统一，两者胶着在一起成“你中有我，我中有你”状的。然而从分析着手,为内容服务的形式也非无迹可循。譬如“试问闲愁都几许？一川烟草，满城风絮，梅子黄时雨”。其内容也不过书写“闲愁”而已。假如换成“得闲愁烦闷呀，真是多的很，多的不得了呀！”二者内容统一 ，但由于前者的形式很艺术地表达了内容，就使读者不但深刻地理解了其“闲愁”而且被带入一种迷人地艺术天地。所以，语文教师要研究和实践地重点就是如何运用运用语言形式更好地表达其内容，

教师地艺术口语是经过艺术加工的完美的口语。张颂教授指出：“我认为，没有经过艺术加工的东西怎能成为艺术品？”毛主席曾经说过“什么时候他们（指北京人艺）的演戏不象日常讲话了，我就去看。”② 但是教师的艺术口语不能混同于不加任何修饰的可以随想随说随错随改的日常生活口语。他需要“加工”。如何加工？在注意内容加工的同时宜着重在形式上加工。即注意强化形象讲究声美；采用艺术修辞的语言加以处理，使之焕发出艺术语言的魅力；作道：客观的传授人格化、深奥的道理通俗化、枯燥的知识趣味化、科学的语言音乐化、表达方式的多样化。当然，语文教师的艺术口语也并非满嘴文邹邹的书面语，尽管它无疑要吸取书面语的养分，但它毕竟是口语，因而要求一听就懂，亲切自如活泼生动。

语文课堂上运用艺术口语来交流更具美感效应：①吸引学生注意力，并将学生的思维引向预定的轨道和方向。这是摄取学生心灵不可缺少的基本条件。②启发学生积极思考，充分调动学生的经验和知识，成为一种主动的不断深化的认识活动。这是贯彻启发式教学原则不可或缺的因子，是诱导、开启学生心灵的机智方法。③说服学生，娓娓的叙述、侃侃的描述、滔滔的讲解均以其缜密的逻辑性令学生由衷叹服、这是一种征服学生思想的理性力量。④感染学生。真挚热烈的情感洋溢在课堂上注入进心灵中，使学生如坐春风，这是一种引起强烈精神感染和情绪渗透的感情力量。如在教读《敬畏生命》和《热爱生命》这两篇短文时，我设计了以下导语：“生命是一曲伟大的乐章，不同的人不同的生活态度演绎出生命的不同旋律：有的人消极度日，有的人热情向上，有的人消磨时光，有的人惜时如金。其实，生活真的是一本百科全书，我们也真得需要用生命去翻阅、去体味。今天我们一起来看一看两位名人对人生对生名得体验与思考。”这段导语，使学生深受鼓舞，在一种急切的探求欲望中开始了一节课的学习。

艺术化的口语是我们语文教师的“身份证”“花有色、香、味，人有才、情、趣”。冰心认为只有“才、情、趣”兼备者才有资格成为理想的朋友。显然作为良师益友的教师不能不注意让自己的口语充分展示自己的“才、情、趣”。而语文教师尤应如此。所以，不但在课堂上，凡校内一切需要开口的地方，都应是我们的用“语”之地。朗诵、演讲、辩论、讲故事乃至演课本剧自然更属口语无疑。课下的交谈也应该“艺术”化，是学生如入云烟之中而为其所烘，如近朱墨处而为其所染。

总之，语文教师的口语应力求把语言学家的用词准确、教育家的逻辑严密，演说家的论证雄辩、艺术家的情感丰富集于一身。使学生在耳濡目染中得到美的享受、人格的熏陶。正如李燕杰交售所说的那样，使自己地教学语言具有相声的幽默、小说的形象、戏剧的冲突，诗朗诵的激情。那么，艺术口语又有那些具体要求呢？

2、 教师艺术口语的要求

苏霍姆林斯基明确指出：“教师高度的语言修养是合理利用时间的重要条件”,“在极大程度上决定着学生在课堂上的脑力劳动的效率。”语文教学除了要用简明准确的语言向学生   传授科学知识外，还兼有对学生进行规范语言的训导和陶冶任务，所以语文教师在平日和学生交往时，特别是在课堂教学中，还应注意用语的规范性和自身语言的示范性，用值的效仿的准确语言简洁的、最大限度的提高教育教学工作的效能。此其一。

其二，通俗生动，富有幽默感。由于教材用的是规范化语言表达严整的知识体系，学生看过未必能理解记住.这就要求教师尽量用直观性强的语言表述的具体形象些。譬如议论文中事例（论据）间应有针对性的分析并做到有理有据这一点，很多学生不明白这样做有何好处。我就形象直观的将写议论文比作盖房子，事实论据好比砖，若事例堆砌，毫无分析，就如同将砖干垒在一起，无水泥粘合一样，一推就倒，站不住脚。这一比喻，学生豁然开朗，清晰的理解了这一难点。同时，语言还应幽默风趣，便于听者理解和记忆。

其三：条理清楚，富有层次感。教师的教育对象是各有差异、千变万化的活生生的个体，是一个个信息繁复得“小世界”，因此教师必须从学生特点出发，或条理清楚连贯；获准确鲜明，生动形象；或语气庄重，或语气平和；总之，须做到条理清楚，富有层次感。

其四，点拨启发，富有激励性性。鲁迅曾说过“音美以感耳”这样一句话。的确，语文教学是一门语言的艺术，要使人感动，听起来入耳，要收到“音美”之效。语文教学要以授课的语言去打动学生，这就需要使自己的语言富有情感，富有激情，让学生在充满感情的语言世界中去接受知识，得到启发。教师一句启发点拨的话语有时能让学生顿开茅塞；一句激励性的话语，有时能让学生终生铭记。要做到这些，关键使教师要“情真”。情语动人，既可策人奋发，又可催人泪下。这应是语文教师艺术口语的最高境界。

其五，抑扬顿挫，富有节奏感。课堂上的口语音速要快慢适宜，节奏分明适度，使语句的断续疏密、语气的刚柔抑扬与内容的转换、教师的感情变化起伏相一致，做到抑如平湖秋水，扬如天女散花，顿似金戈铁马，挫象雷霆万钧。这样，才会在学生内心深处掀起波澜，是课堂教学深刻形象、生动引人。

常言道：“道得人人意中语，千回百转费思量。”艺术化的口语怎样才能形成呢？

3、 教师艺术口语的学习

毛泽东同志说过：“语言这东西不是随便可以学好的，非下苦功夫不可。”是的，课上一分钟，课下十年功”，要学好，不但要广泛学习，还得要勤学苦练。

（1） 要广泛地学习

首先要学好语言专业知识。难以想象一个在表达的时候语音不准、修辞不当的老师是如何向学生传授知识的！另外还要向广播员、主持人、同事们甚至学生等语言表达能力强的人学习，更要向语言优美的文学作品学习：这就要我们随时随地地学习，广闻博览，以使自己的口语表达能力更具有吸引力，或幽默风趣，或循循善诱，已达到激发学生兴趣、提高质疑激思气氛的目的。著名特级教师于漪在教《孔己己》时这样开场：“……有人说，古希腊的悲剧是命运的悲剧，莎士比亚的悲剧是主人公性格的悲剧，易卜生的悲剧是社会问题的悲剧。《孔乙己》描绘了孔乙己的悲惨命运，究竟是命运的悲剧，性格的悲剧，还是社会的悲剧呢？”从上例可以看出，一个优秀的语文教师要想使自己的口语表达艺术化，需要具备多么渊博的知识！

（2） 要勤学苦练

要多实践，多读多说，有目的、有针对性的练。普通话不过关的，要在说普通话上下工夫；语调、语速掌握不准的，要在抑扬顿挫上多斟酌。除此以外，还要将教案上的书面语言转化为口头语言，学得脱稿讲课的本领。这种方式减少了概念性名词，增加了描述性语言，更适于学生地感知，这就需要我们语文教师在备课上多下苦功，内化为自然得体地艺术化口语，并不断实践、总结、改进、提高。

由以上分析看出，学生的成长断非靠教师讲清了知识即可，更在于教师口语负载昭示出的教师自己完善得人格、高尚的品德、丰富思想的影响。因此，作为语文教育工作者，我们要努力加强口头语言的锻炼与修养，提高口头表达的科学性和激励性。使自己的口语艺术化，做一个真正的语文教师。

