实施对话教学 落实新课程标准

新课程标准颁布实施一年多了，取得的成绩是有目共睹的。学生作为学习的主体的观念已经深入人心，但是如何才能真正地落实新课程标准，从而促进语文教学的发展，是迫在眉睫的需要深入研究的问题。本文所倡导的对话教学力图从新课程标准对学生学习方式要求的视角做一点探讨。
一、对话教学的含义
全日制义务教育语文课程标准（实验稿）强调学生学习要采取自主、合作、探究式的学习方式：“学生是学习和发展的主体。语文课程必须根据学生身心发展和语文学习的特点，关注学生的个体差异和不同的学习需求，爱护学生的好奇心、求知欲，充分激发学生的主动意识和进取精神，倡导自主、合作、探究的学习方式。教学内容的确定，教学方法的选择，评价方法的选择，都应有助于这种学习方式的形成。”新课程标准倡导自主、合作、探究式的学习方式，也就是要努力让教学真正从被动接受的学习转变为自主合作式的学习，从而体现学生在教学过程中的主体性，真正使教学成为使学生展现和磨砺生命活力与思考的过程。
所谓“对话教学”，就是在课堂教学中树立学生的主体地位，充分重视学生在教学过程中的地位，通过学生民主、平等的参与课文意义的生成，从而提高学生对语言的感悟、运用能力，同时起到丰富学生的精神世界，启发学生心智、构建学生独立完满人格的作用，从根本上提高学生语文素质的一种教学活动。
这种对话式的教学，不能等同于在日常生活中的交流，也不能将之等同于课堂上，师生间的简单的“问—答”情况。在语文课堂上的对话，是带有明确的目标导向和育人的目的的。
在教学过程中，形成对话的前提是师生双方的差异，这种差异可能是知识上的差异，也可能是认知、思维上的差异，更可能是价值判断上的差异。对话的双方正是基于这样一种差异，而产生沟通与交流的需要。
 

二、对话教学的三个层次
根据沟通双方的特点及学习进程的开展，可以把对话教学而将学生的学习形式分为三种：自主学习，合作学习和探究学习。
自主学习，是指让学生通过阅读与课文的作者形成“对话”。在这一过程中，要注意让学生的身心全面地接触课文，而不 急于引导学生得出结论。在阅读过程中，引导学生更深入地体味文章中的情致与意蕴，这一点开展的好坏，将直接影响后面教学步骤的进行。这种对话的实质是尊重学生的阅读自主性，尊重学生已有的观念、价值与认识。而在现实中，教师往往因为时间的关系等原因缩短了学生真实地参与作文意义生成的时间。真实的交流还没有完全展开，就急于进行分析与理解，这种不根据学生实际阅读情况的分析，只能是浮浅的。因此，要想让学生形成真实的认识，就必须让学生与课文之间形成平等交流与沟通的过程。教师对文章的分析，必须建立在学生在阅读中所获得的真实的体验和认识为基础的。可以说，自主学习的过程，是学生在作者的引导下，不断与自己心灵对话的过程。
合作学习，就是让学生在对课文的理解基础上，通过与他人的“对话”，进行深一层的沟通与交流。在学习过程中，离不开合作。并且合作的能力是一个人最终走向社会，并要生存和参与生活的重要素质。在与同伴或教师的交流中，体会视野的开阔和思想提高的喜悦，并在这一交往的过程中，懂得尊重他人，懂得平等协作的重要性。
探究学习，是指学生在理解知识，掌握知识的同时，还要不断地关注知识产生的背景和过程。让学生在理解和认同课文思想的同时，更要关注社会、自然、历史中相关的知识。并且让学生在学习过程中，逐渐养成问“为什么”的质疑习惯。发现知识、价值观念之所以形成和产生的原因。并在探究活动中，着力激发学生对未来美好生活的向往。探究学习的提倡，并不意味着接受性学习的不重要，也并不意味着记忆、理解就不重要了。恰恰相反，如果探究性的学习缺少了这种扎实的知识的学习，将会变成没有根的浮萍。
其实，在教学过程中，这三个层面的学习也不是截然分开的，它们在实际操作中是互相交叉，有时是分不清彼此的，自主学习中有探究的成分，探究学习也离不开合作。
 

三、对话教学实施的基本步骤
对话教学展开所围绕的核心是问题，它不是教师根据知识点的讲授而设计，而是学生在与课文的逐渐融合中产生的。对话教学重视阅读，重视理解，这种理解不是指消极地复制、接受教师的观点，而是引导学生进行“创造性”的努力，从而使学生的视野得以开阔，能力得以提高。
1、问题的产生      问题是理解的开始，学生只有在阅读中提出问题，才能与课文形成真正的交流，构成对话。因此，要鼓励学生对课文进行质疑。学生提出问题的质量与价值不在于它是否切合本节课教师所设想的目标，而在于问题所蕴含的条件及导向能否切入文章的深层意区及能否体现学生的观念世界。
2、目标的确立    目标的确立不仅要参照标准的要求，更要结合学生阅读的实际情况。教师要根据学生所提出的问题准确地判断学生的认知水平，情感、经验世界，把握学生的期待视野，引导学生灵活地制定学习目标。
3、阅读活动的开展     提倡学生养成“五问”的习惯，即写了什么？怎样写的？为什么这样写？为什么写？能不能写得更好些？
4、教学过程的组织      对话教学讲究学生的自组织性，学生对问题目标进行选择，力图自己解决，课堂上，同选题的同学进行交流、对话，这样有助于学生的参与意识，合作意识的形成。
对话教学力求实现课程标准中所提出的“自主、合作、探究”的学习方式，突出学生在学习过程中的主体地位，并力戒目标的程式化和模式化，充分重视学生的阅读行为及学习内容，体现语文教学对素质教育的追求。
