“新课标”下的2005年高考作文走向

                   一、绪论 

                  　　当有人提出这个话题时，笔者感到为难。因为毕竟不是星相士，不懂占卜；然而，我们虽然不能确切地预定出一个题目，但是从1977年起已经延续了二十多年的高考作文，还是有迹可寻的。当代高考，是在国家教育主管部门的主持之下，是受当代教育主流意识影响的，因此，我们可以从大的方面去探寻、预测，并且由此来计划我们的高考作文教学，安排我们的习作训练，以求在“新课标”理念的规范下，与高考的实际要求方向一致，从而取得理想的教学效果。 

                  　　二、轨迹与区限：高考作文回眸 

                  　　历史有它自己发生、发展的过程，我们可以寻求它的发展方向；高考，当然也有它的发生、发展的历史和发展方向。请允许我们从思想内容和命题形式两个方面，简述其要点。 

                  命题形式的演变。1977年的《苦战》，是“命题作文”；而后也有《习惯》这个命题作文。命题作文，由来以久，“文革”以前，一直是如此。由于命题作文有押题、宿构的弊病，于是“材料作文”的命题形式应运而生。材料的语言表达可以有多种形式，可以是一段故事(或消息)的记叙(“一件红雨衣”)；可以是一段议论；也可以是一段说明(“吸收和给予”)。材料作文的主旨必须与所给的材料中心思想一致，材料作文的中心又必须由考生阅读后自己概括，这样高考作文就先考阅读。主旨隐蔽，或者材料具有多元性的倾向，使得考生对主旨的把握不准或不深。于是，在材料作文的基础上又产生的“话题作文”。话题作文，因为它明确了一个话题的范围，一扫过去多元性的阅读，减轻了阅读审题的难度，增加了作文考试的信度，所以至今方兴未艾。 

                  　　思想内容的演变。从1977年的题目可以看出，在那个“科学的春天”里，叶剑英同志的一首诗，成为当时教育界的号角，考题与当代政府热门话题十分契合；而后，体现了与教育界的思想道德教育方面的一致性，如材料作文“习惯”，话题作文“诚信”；也有思维认识方面的“吸收与给予”，“截错了”(漫画材料)，以至于“答案是丰富多彩的”，进而有“感情亲疏与认识的正确与否关系”(实际上突破了思维，增加情感因素)。从这些简明的轨迹可以看出，高考作文从宏大的政治主题，向教育的方面、思维认识方面渐进，从对外部现实社会的认识向学生的内心生活的体验贴近。而2004年的话题作文中，全国题(1)(2)实际上沿袭了“感情与认识”的话题，只不过具体为“痛苦以及对痛苦的认识”，或“幸福以及对幸福的认识”而已；而全国题(3)“正确对待别人对自己的认识”，引入了人际关系，也是在2003年基础上的变化（“从情感与认识到认识与认识”）；全国题（4）是“自己看别人”是“认识”为话题的第四种展开；广东题，也是谈对人的能力的认识(由语言引起的误认，但不是谈语言错误)；天津题，也是对人才的认识(从废树根到根雕艺术的材料)；湖北题，也是讲对人的认识，不过这个“人”，指“自己”，镜子是比喻认识自己的人；重庆题：自己的认识与别人的期待……就此打住——都是从去年“认识”这个话题的延申、拓展。只有两个地方的作文话题的内容，它们的视角从教育引申到对人的情感与认识，再转移到“文化素养”这个区限。江苏题：“水的灵动，山的沉稳”；浙江题：“人文素养的提高和发展”。这是一个值得注意的动向。 

                  　　三、脉动和趋向：2005年高考作文走向 

                  　　任何事物的变化，一是本身的矛盾所引起的发展变化，二是外界(与之关系密切的)的原因引起的发展变化。高考作文也是如此。 

                  对于高考作文影响最大的是2002年新修订的《全日制普通高级中学语文教学大纲》和2003年新修订的《普通高中语文课程标准(实验)》这两部教育部颁发的纲领性文件。它们代表了当代中国教育的主流意识，它们是当代教育行为的准则。高考作文受到的直接影响来自于语文考纲，而且考纲是前两原则的执行方案以及观念的具体化。以此为据，让我们来作以下的预测。 

                  　　1. 

                  可能在“认识”这个话题上继续引申。引导中学生“认识自然、认识社会、认识自我、规划人生”，“促进人的全面发展”。（《普通高中语文课程标准》以下简称《课标》P2） 

                  从2003年的“情感的亲疏与认识关系”，延续到今年的全国卷的四个话题，还有其它省份的几个话题作文，都是讲“认识”的。认识自然，才能与自然和谐相处；认识社会，才能融入当代中国的社会；认识自我，才能全面发展，规划人生理想。因此，2005年从“认识”这个话题还可能进一步细化，具体化。 

                  　　2. 

                  可能从审美引申到文化。《课标》：“审美教育有助于人的知、情、意全面发展。”“高中语文课程应关注学生的情感发展，让学生受到美的熏陶，培养自觉的审美意识和高尚的审美情趣，培养审美感知和审美创造能力。”(《课标》P2)今年的江苏卷“山的沉稳，水的灵动”就体现了这一方面的可贵尝试。这是对山水蕴含的感知，情感的喜好，并由此形成对山水之美的主观意识。当然，关于知、情、意在作文方面的考查，不一定全面考，更不一定局限于山水自然，也可能有对人的审美(帅、酷以及气质)，也可能有对社会风尚及流行文化的审美，也可能对传统文化中小说及诗、词、曲、赋的审美，甚至可能引申到文化的范畴。 

                  　　3. 

                  可能考查语言运用和语文实践活动。在《课标》第二部分“课程目标”里“应用、拓展”，“注重跨领域学习，拓展语文学习的范围，通过广泛的实践，提高语文综合应用能力。”(《课标》P7)在《课标》第二部分“注重文字应用”中第4条“在实践活动中增强口头应用能力，能根据交际的需要，选择适当时机与场合，提出话题，敏捷应对，注意表达效果。参加演讲与辩论，学习主持集会、演出等活动。”关于这方面的考题，在90年代有给编辑部的一封信，反映环保问题；上海卷，近年来有假设从某刊物的几个栏目中选一个做编辑；以前上海卷连续两年写小作文：两分钟的发言稿，从考查“说”的角度出题；其实，还可以考讲演稿(课本已有专门一个单元)，还有辩论、采访、主持等等，全面考查学生的听、说、读、写能力。这样既考了“写”，又考了“说”，把高考作文与语文活动联系起来。 

                  　　4. 

                  可能把课外阅读与高考作文联系起来。今年福建卷，列了两组人物，每组5人，5人中有真实历史人物，也有文学作品中的艺术形象。也就是说，传记人物与文学形象。这古今中外的5个人物都是可以从课外阅读中获得。那么800字以上的文章就是两种体裁，一是历史人物或文学形象速(缩)写；二是评论，文学评论或历史人物评论。因此，作为应对策略，除了读小说外，还应引导学生阅读历史人物传记。没有阅读便无从下笔。 

                  高考作文的演变，还会受到高考作文本身出现的矛盾，从而引起变化。自从高考作文评价引入“基础等级”和“发展等级”两个概念之后，有些考生并没有能力却一味追求“新”、“奇”，从而引发“胡编乱造”，一夜之间顿生千万孤儿寡母，顿增千万残疾病人；还有由于体裁不限，造成“四不象”作文大量出现，主要表现为记叙、议论、抒情的分量把握不准；由于学生生活单调，精神文化缺乏，导致作文中内容空泛，缺少生动的记叙，缺乏深刻的分析推理。由此，高考作文的评分标准中增加了“感情真实”、“内容丰富”的条目；并且对“四不象”类的作文一律封杀，不及格。凡“四不象”者，不仅仅是文体不合乎要求，内容也空泛，条理也混乱，其实是生活单调，精神文化空泛的综合症的反映。要组织丰富学生生活的活动，要引导鼓励学生阅读高文化品位的书籍，要从“治本”入手。 

                  　　特别要提出的是，为了从根本上整治“四不象”，为了与高中作文教学的训练体裁的一致，话题作文开放式的“体裁不限”的规定，有可能改变，明确规定为写一篇记叙文，或者写一篇议论文，江苏语文教学专家明确提出(刊载于《扬子晚报》)，应该考一考议论文，“注意所掌握运用的材料充分而且真实可信，并有针对性，语言表达是否严密而有条理”（《课标》P25）。因此，高二、高三要做一定量的议论文，掌握议论文的基本结构，或采用形式活泼的杂文写法。一是为了可能规定做议论文，二是考生在没有好的记叙素材的情况下，即使体裁不限也可以选择写一篇优秀的议论文。高考作文的评分标准在实施中矫正，高考作文的形式和选材的开放度将在今后的命题要求中微调。在新课标理念的引导下，从有利于选拔人才的实际需要出发，高考也在探索中前进，在前进中继续探索。 

