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班级：汉语言文学系01（3）班     学号：0101113015     姓名：徐冬凌

俗话说：“授之以鱼，不如授之以渔。”“授之以鱼可供一餐，授之以渔可享一生。”由此可见，授之以鱼是现成的、短暂的、可数的，授之以渔，是长期的、可持续发展的、终生受益的。从这种意义上看，指导学生懂得学习方法比掌握知识更重要。当然，教之以“渔”的方法与“鱼”本身是不可分割的，应该通过“鱼”本身来教他们“渔”的方法。他们之间是一种辨证的关系。总之，既不能为“渔”而“渔”，更不能只是给他们一些“鱼”。现在就仅以我这一多月的实践来谈谈我个人肤浅的看法，不，更多的应该说是检讨自己。

本人此次在那里上了六节课，两篇讲读，一篇自读，还有一节就是试卷讲评。在这里就课文的教学稍微的谈谈我个人在这一方面的一些体会。因为是三篇课文，也就准备从三个方面谈谈。要是时间允许的话，试卷的讲评也简单的谈谈。

本人上的第一篇课文即《珍珠与泪珠》，是一篇自读课文。虽然是自读课文，但在我看来这篇课文并不好上，甚至是不亚于有些讲读课的。一来这篇课文并不是很好理解，人文性很强，思想也很深，有些诗词连自己都没读过，并且尤其是那个诗化的阿拉伯故事，其寓意真的不甚好理解，然而这却又很重要，因为作者正是通过这个故事来暗示了珍珠与泪珠的联系，到后来又把这个上升到人间的大爱，佛的境界，可以说这正是理解这篇文章的枢纽所在；二来自己懂得是一回事，去使人懂得又是另外一回事；三学生之阅历还甚少，自然也就毋论什么备尝忧患；四就是本人是一个理性意识极强之人，性格也很刚烈，一生极少流泪，无论情况多么的坏。那么对此文应怎么去上呢？我个人认为是这样即应把课堂与现实生活联系起来。

我认为如果我们承认“艺术源于生活，又高于生活”的正确性，那么我们教学（特别是语文的教学）就应该把书本知识和现实生活有机的联系起来，而不是相反，把他们割裂开来。比如《珍珠与泪珠》一文就是这样，如果我们仅仅就是围绕课文本身来教学，学生是很难深味其真正的含义，他真正的思想，他真正的情感的。其实文章本身就在告诉我们只有饱尝忧患，才能真正懂得那“眼枯见骨”的哀痛，因此前面无论是说她怎么的理解了那些诗句，那些感性的句子，都只不过是一种很肤浅的理解，只是喜欢文字本身的美。因此在我看来并没多少必要去对那些诗句向学生作出多少的解说，顶多就是叫他们多读几遍，然后可以选一句，两句讲解即可，而这种讲解也应该是联系现实生活来讲，才会使得他们有更深一层的体会，这样就可以通过一两个具体的实例来达到一种以点带面的效果，（并于此可以叫学生谈谈他们自己人生之中印象特别深刻，很令他自己很感动的事迹，当然这也可以作为课后的作业布置。视情况而定。）因为整个文章无论怎么的说来说去，无论引用了多少的诗句，多少的例子，无非就在说明一点即蕴藏于泪珠中的情感因为饱尝忧患的多少而显得弥为珍贵，这恰如珍珠的形成，到最后并把这情感上升到了更高的境界即佛的境界，大爱，并由此又引申出了人应该有感恩之心。通过这种生活之中的具体事例（应与文中的事例相似，这有点难度。）与文中的事例加以对照，一来有助于学生理解课文，二来有利于拓展学生的视野，三来有利于提高学生的兴趣，四来有利于学生去理解，感悟生活的真谛，五有利于他们写作水平的提高，从更高的层次来讲就是这样。（比如，有好多人不会写作文，甚至那些记事记人的记叙文或散文都如此，有的甚至连叫他们写自己的父亲母亲，都无话可说，原因是什么？原因其实简单得很，就是因为他们或者熟视无睹，或者根本就不理解，甚至是不了解他们的父母为他们所做出的一切，他们不知道他们的父母为他们付出了多少，自然就更不知道他们的父母为他们付出的一切之中所包含的东西了。）

本人自己对本文的讲解就基本上是按照以上之思路来进行教学的，首先跟他们简要的梳理了一下本文的内容，然后着重讲了一下第二部分的内容，而这又是通过具体的事例来讲的，即通过讲我自己亲身见到一阔别故土近四十年的台胞回到故乡的情景，然后具体讲述了一下杜甫的《送卫八处士》这首诗来对照文中探亲那一段，最后讲了一个关于父亲与一残疾儿子的故事。到最后的第三部分就仅仅问了一下他们有否看过《勇敢的心》这部电影，然后问了他们一下华莱士本身可以离去而为什么又不离去的原因。（耶酥和他的门人西门彼得亦如此。）但由于是初次上讲台，经验很不够，有很多细节都没很好的处理，（当然也有时间等其他方面的诸多原因。）比如故事的细节不是很到位，还有就是《送卫八处士》要是做成课件的话就会好多了，同时还能节约不少的时间。最后还有华莱士被绞死的场面要是能来个剪辑来就更形象。还有一个很重要的方面那就是没叫同学们自己来谈谈。现在回想起来如果把整个讲课的顺序按照如下的安排也许会更合理一些，即首先叫他们自己谈谈，然后简单梳理，然后我再联系现实来谈谈。但无论如何，最后的效果也还是算过得去的，因为当天晚自习时，我去问了一下他们的反应，还是基本上可以的。（本人每上完一节课，当天晚上一定会过去征询他们的意见，看看他们有没有懂得文章的内容来的。）

下面再来稍微的谈谈鲁迅的名篇《灯》的情况。

我始终都认为，在所有的学科之中，语文的包容量是最大的，她牵涉的范围最广，她是一门融工具性与人文性于一体的学科，她谈古论今，她包容一切，她融历史，哲学，政治，心理学，逻辑等于一炉，甚至还有自然科学，当然最主要的还是她的人文性和工具性。对于这一点，我想谁也无法否认。这就告诉我们在语文的教学过程之中，就可以也应该把她置于这一广阔的大背景之中，而不是相反。就拿《灯下漫笔》来说吧。《灯》通过日常生活之中的兑钞小事发现国民极容易变成奴隶，而且变了之后万分欢喜，然后通过对历史事实的分析，发现历史上也是如此，并找到了造成这种现象的根源，即中国历史上长期存在的暴力，并且是历史越往前发展，暴力就越厉害，这样就很好的呼应了文章的第一部分，然后在稍微的回顾十年前的历史，（即民国成立不久，袁世凯凭借武力窃取了辛亥革命胜利的果实并要做皇帝，于是蔡松坡就溜北京去云南起义，不久袁世凯在全国人民的唾骂声中死去，紧接着来的就是张勋的复辟，袁世凯的北洋军阀分成了三派，彼此你争我夺直到作者写这篇文章时仍然未休止，直到28年，并且是愈演愈烈，真是你方唱罢我登场。）就会发现确如作者所说的那样，这样我们很快就会发现前面所说的“蒸蒸日上”也就真是个“真所谓的蒸蒸日上”了。由此我们可以发现作者在这里显然是反弹琵琶，正话反说了。在对历史事实做出分析之后，作者又回到现实，发现现在仍然是这样。这样对文章的理解就很容易形成一个比较清晰的脉络，即十年前是这样，历史上是这样，现在仍然是这样。这样也就很好的批判了现实，批判了当时的复古主义者，批判了当时那些美化时局的御用文人，并从而号召青年创造历史上所未曾有过的第三样时代即做人的时代。这也就正是作者的目的所在，即要树人或立人的目的，即作者自己所说的那样“为人生写作，为苦难的人生写作”的目的。说到做人，这个命题作者又是怎样恰如其当的引申出来的呢？这又不能不从那件小事说起了，即兑钞之小事，（这个是陈雯提出来的。）因为只有兑钞这样的小事才能恰到好处的类比出来，这样才自然。而这正是作者在此文中的思维方式即类比的思维方式，（事实上，作者许多的名篇都十分恰当的运用了这一思维方式，比如《现代史》《春末闲谈》《夏三虫》《二丑艺术》）这就既涉及到了政治经济学的原理，又涉及到了形式逻辑的东西。所以我认为对于这些东西都不能孤立的去理解，不能不去联系当时的历史，当时的文化背景，当然还有其他的许多东西，即我前面所提到的那些东西。（也许可以除那些极少数的完全的唯美派的作品即那些为“艺术而艺术”的作品，当然拉，这样纯粹的作品是否真的存在也是一个问题。在这里就由于时间和水平主要还是水平的关系就不作进一步的探讨了。）但我们在教学时对这些东西并不能来个盘底翻天，和盘托出，而应该是通过启发式的方式引导学生主动的去思考，从而让他们自己得出结论，老师顶多起一个保驾护航的作用。比如在讲完第一二部分之后就可以请同学思考第一二部分之间内在的逻辑联系，请同学思考蒸蒸日上是真还是假，也可以请同学简单回顾当时的历史等。到讲完全文又可以请同学思考所谓的第三样时代是什么样的时代，当然拉，这又得与前面的内容联系起来的了即作者用什么样的标准划分了那两个时代的问题了。还有就是对于这样的文章进行适当的预习前的导读是十分有必要。那么怎么叫他们进行预习呢？应该提供什么样的指导呢？依我个人之见，一就是叫他们思考作者是根据什么样的标准划分了两个时代，二就是由前面的小事所得出的结论与那两个时代的划分存在何种内在的联系，三就是应该叫他们自己去联系作者所学过的其他文章进行参照互读等。我们知道，一个完整的教学过程，是分为教学前，教学中和教学后三个部分的。前面两个就基本的说了这些，那教学后又当如何呢？我想有些东西也是可以叫他们去好好思考一下的，比如作者为什么选择了兑钞这样的小事来写，而不是其他？作者的观点是否正确等，还有课后之习题也可叫他们做一做，思考一下。甚至可以让他们写一写读后感或者鉴赏评论一类的东西等，以便继续加深对文章的理解。当然在这里有一点值得特别注意的就是无论多么的联系其他的东西，都不应该脱离语文本身的工具性和人文性，要是不很好的注意到这一点，就会犯本末倒置的错误。

对于这篇文章的教学，我也基本是按照以上的思路来进行的，并且在这其中尤其的注意了整个这篇文章的思路以及作者的情感基调，还有比如一些语言上的问题，比如反语，讽刺等修辞手法，最后还回过头来谈了一本文之“漫”既对“漫”字的具体所指（关于这个我自己曾专门写有文章给他们作参考，还有一篇就是本文的思路也有一篇。）。应该说此文是我讲解得最为成功的一篇文章了，因为根据我所得到的反馈情况就是这样。当我去询问他们是否懂了此文时，他们大部分的人都说懂了，我开始还不大相信自己的耳朵，但我后面又向他们提了一些问题，他们也都能基本的回答出来。

最后来谈一谈《六》的具体情况。

虽然本人此次实习教的是一重点中学里的一高二重点班，但我却发现他们古文的基础竟是十分之薄弱，比如他们对最基本的句式判断句式都不知为何物，举一例来说吧，“六国破灭，非兵不利，战不善，弊在赂秦。”叫他们解“非”字，然而基本没几人能解。其实答案很简单，只要知道此句式是否定的判断句式，问题就迎刃而解。其实判断句式是文言里面最简单最常用的又不可不知的一个句式。为什么这么说呢？因为在文言里面判断句式的类型极少，无非就是由“者……也”，还有“乃”“为”“是”这几种构成，而最常用的七种都是“者……也”的变种，“乃”“为”用得比较少一些了，“是”用得更少。造成这种情况的原因是什么呢？我想很简单，一就是以前在教学时仅仅就告诉了他们这个句子是个判断句式，没有很好的去引导他们理解各种判断句式的内在联系，只有当他们知道这内在的联系之后，才能举一反三。这才是教他们的“渔”，而不是“鱼”。我认为，在文言的教学过程之中还有如下几个难点，一就是文言词汇尤其是虚词问题，二是词类的活用问题，三就是省略问题。四就是句式的问题。最主要的就这些。当然还有其他，但如果这些很好的解决了。文言的基本问题也就基本解决。（这里的基本解决是指能够基本的理解文意。至于思想，情感等方面的问题，那是所有文章都会遇到的。）如果这些问题得到基本的解决之后，那么也就为更深层次的学习打下了坚实的基础。那么怎么解决这些基本问题呢？其实依我之陋见，有一个很基本的解决办法，那就是在文言的教学之中，把他与现代文的语法进行对比的教学。为什么这么说呢？那是因为根据语言学发展的历史，我们知道在语音，语法，词汇的发展过程之中，语法是最为稳定的，变化是最为缓慢的。汉语尤其如此，自古以来，汉语语法的基本结构并没有多大的变化，（这可以与其他语言特别是屈折性语言的对比就可以看出来。关于这一点，可以就语音，词汇与语法的辨证关系进行分析得出一个确然性的结论来。但在这里却并不准备分析之，一是水平问题，二与主题没太大的必然联系。）他的语法结构一直都保持着一种很稳定的结构，甚至有可能在所有的语言之中都是最为稳定的。（关于这一点，我没去研究考证过。但这并不是十分的重要了，我们只要知道他的稳定性就可以了。）这就为我们进行现汉与古汉的对比教学提供了最为坚实的理论基础。我们在文言的教学之中，可以很好的对这一点加以利用，并且我始终认为对于这一点应该通过一些具体的例子来有意识地引导学生知道，至少是他们应具有这样的意识。比如对于文言词汇的教学就是这样，我们在了解了基本的一些句式，省略的情况之下，我们只要能确定文言词汇在句中所处的位置，就能判断他应做的成分，能判断其成分，我们也就基本甚至在很大程度上来确定其意义，关于这一点，无论是实词还是那复杂多变的虚词都是这样。（在这里要特别强调一点的就是所谓虚与实是一个相对的概念，不是绝对。）举个简单的例子来说吧，比如“之”字，他在文言里最常见的用法就是三种，只要能掌握这三种用法，对“之”字也就是掌握了，怎么掌握这个字？其实很简单，他的三种用法，其中两种用法是虚的用法即助词和代词的用法，还有一种是做实词的用法即动词的用法，并且基本上都做谓语。而对他的这几种用法，我们始终只要抓住一点，一切都迎刃而解，这一点就是他在句子结构之中所处的位置，所充当的角色，也可说是应做的成分。当他处在做主语（很少做真正的主语即整个句子的主语，我一下还没找到例子，但常做小主语即连动结构之中的主语，那样他是一身兼二职的。）和宾语（包括介词宾语）。他代的范围十分之广，既可是除第二称以外的人称代词，也可代物，同时亦可做指示代词即近指和远指。既可代单数也可代复数。而他作助词的用法也是由起结构所决定。比如在主谓之间，那么就取消了句子的独立性，无实意；当处于偏正结构之中时，那么就相当于我们现在所常用“的”字了；当他前面是名词，后面是动词，那么他就是宾语前置的标志（但这一般都是在疑问句和否定句中，肯定句很少见）；而当他前面是名词，而后面是一形容词又或是所字结构和者字结构时，那他必定是定语后置的标志。比如①云之崔嵬。《涉江》②人又谁能以身之察察，受物之汶汶者乎！。《史记.屈原列传》还有一种用法往往就是处于句末，起调整音节的作用，无实义。比如辍耕之垄上，怅恨久之。《陈涉世家》（指后“之”）这是就其虚的用法而说。那么实的用法即作动词谓语的用法那就更简单，就是他处于做谓语的用法，因此不得不来做动词谓语，比如如欲之南海，何如？（《为学》，又如比如辍耕之垄上，怅恨久之。（前“之”）。那么对于这个怎么去对学生讲这个词的用法呢？我想可以先请他们自己来说说他的一些用法。然后老师根据他们的反应，加以举例，加以拓展，然后叫他们自己加以总结并认识这其中的规律，并可以请他们考虑一下其他词汇的用法，或者可以叫他们用这种方法其他的文言词汇，尤其是那复杂多变的虚词。这样的学习不就是一种由点及面的方法了么，不就是既给了他们“鱼”，同时又教了他们“渔”么？这对老师来说，也减轻了不少负担，同时对学生来说，他们的学习又何尝不是一种研究性的学习了呢？这样不就可以提高他们学习的兴趣了么？关于这点就讲到这里，至于省略和活用的问题也同样都可以采用这种方法来分析之，但囿于时间，篇幅等的关系就不再累了。但这里需要特别加以注意的就是前面讲的那几点，几个问题都是互相联系的，比如我们首先就要能判断此文言句式是否是一完整的句式，是否有省略的成分，然后我们可以确定他在句子中所处的位置，然后我们也就能基本确定他是实还是虚，有无活用（所谓活用就是这一词类本身不作这一成分，而由于他所处的位置使得其词性发生了改变，比如形容词，数词活用为名词，名词作了状语等，但这些都是有规律的，并且都不复杂，只要用以上之方法都是基本可以解决得了的。最后讲一点就是关于词语意义解释的问题，一要注意把他的原意和引申意比喻意（特别是其引申意，其实引申意和比喻意也并不是有着什么不可逾越的界限来的，有时也是一种相对的关系。这仅仅是我个人的看法。）结合起来讲，从而也就能比较好的把古今意义的对比结合起来讲，另外值得注意的一点就是文言的词与现汉词的一个根本特点即文言里一般多为单音节词，而现汉多为双音节或多音节词。（这是汉语词汇变化的一个必然规律。在这里就不做过多的论述了，有兴趣的可以参阅相关的语言学书籍。）其实关于文言里词的解释我们往往也可以从这里得到许多启发，如果我们稍微加以注意就会发现只要对文言词加以组词意义也就出来了，并且这是最主要的解释文言词汇的方法。当然这还涉及到其他许多的东西，再此就不多谈了。（本应该取“以”作分析的，因为“以”字才是本文最重要的虚词。但当时并没考虑那么多，况且也主要是说明问题而已，故此我也深以为也就没多大的必要一定要去取一个什么特定的字，再者写都写上来了，也就不准备更换了。）

在本文的教学之中，本人本是想按照以上之思路来教学的，但由于诸多原因，最后并没按照此思路进行，上完第一节课本人去是照样的去询问了他们的情况，但效果还是不错的，唯有一人说没听懂。后面无法，只得再跟他讲了一次，但所讲的也完全是我课堂上所讲的，内容，方式都是一样的，当讲完之后再问他懂了没。他说懂了，我又问他那上课时怎么又没懂，他告诉我说他在做数学试卷，故此这个责任基本不在我。但到第二堂课时出了点意外，因为当我讲完整篇文章之后，有一人于课堂上说他没懂，那天晚上我也照样的过去询问具体情况，也顺便想了解这个具体的情况，可惜遗憾的就是那天晚上刚好考物理。到后来又由于种种原因，我一直心情十分的不好，故此这件事也就不了了之了，这不能不说是本人实习期间的又一遗憾。其他我就不再想多说一个字了。

最后稍微的谈谈那堂试卷讲评的情况，对于试卷的讲评，我自己认为还是比较成功的。一，我认为我比较好的分清了主次，有些该详细讲的都详细讲了，比如在讲借代修辞格时，学生没人能说出个什么道来，于是我就跟他们引用了毛泽东的《菩萨蛮.大柏地》里的“赤橙黄绿青蓝紫”这一句，并引导他们怎样的理解了这首词，并且到后面又举了“那边走来了一个红领巾”，并提问他们“红领巾”何所指，他们都能很好的答出来。二，我比较好的贯彻了“授之以渔”的思想，比如在教他们错别字的辨认方面就比较好的运用了汉字学，语言学的一些知识。三，作了适当的拓展。四，很好的把握了时间，讲完刚好下课。到晚上我去巡堂时问了他们的一些情况，反应良好，故此看来效果还是不错的。
总之，按照老的模式，（就是完全由老师面面俱到的按照一定的程序或模式不分轻重的把什么都讲出来）这对那些已经会了的会感到厌烦，（然而虽然会是会了，但所谓之会也很有可能仅仅只是知道了这个知识点而已，而并不能由此举一反三，领一悟十，触类旁通。也就是说知道的仅仅是某个知识点而已，并不能由这个点拓展到线，拓展到面，拓展到体上去，换句话说还只是一些死的知识而已，并不能灵活的运用他，不能形成能力，换一个地方，他们就不会认识了，就象韩非所讲的那个“白狗黑狗”的故事一样。仅此而已。）而那些不会的则会养成一种严重依赖老师的习惯，不再去动任何的脑筋。总之，这种传统的，老的教学模式就是把整个教学过程完全流程化，模式化，就是老师教什么，学生就学什么，不，是背什么。当然勤奋一点的就不知其所以然的去记，去背，日复一日，年复一年的干着这无比枯燥乏味的工作，而那些不勤奋，对学习不怎么感兴趣的（这有些是他们个人之因素，而其中之绝大部分则是我们为师者的责任所在，是我们扼杀了他们原本潜藏于他们体内的兴趣，顺便说一说，其实那些比较努力的，也未必就是对学习存在着多少的兴趣的，很多都是不得以而已，或者说他们比较懂事比较早一点而已，又或者说是比较听话一点，甚至还可以说是一些不那么聪明的人而已。等等。）要么就根本懒得做笔记，要么抄是抄了，然而抄完之后却是束之高阁，再也不从理会。总之，这种传统的，老的模式完全把教学的过程当成了一个机械的十分枯燥的过程，而不是十分的科学和艺术化的过程，其实老师教学本身就是一个极富创造性和艺术性的过程。故此，我们就很有必要在这方面加以探索，加以研究，不要再仅仅就是给他们一些“鱼”，而应是抓鱼捕鱼的方法即“渔”。只有这样才能使学生真正学道知识，增长才干，增长能力，提高素质，才能提高他们学习的兴趣。才能达到我国著名的教育学家叶圣陶先生说:“教是为了不教。”的目的。教师“教”的目的不是把现成的知识塞进学生的嘴里，而是要达到“不教”的境界，即让学生学会学习，学会如何获取知识的方法。培养学生的学习能力，变传统教学的“要我学”为充分发挥学生在学习中的积极性、主动性和创造性的“我要学”，这是时代发展和教育改革的客观要求；这也是历史赋予新一代人民教师的光荣使命。

虽然本人以后极有可能不会去从事教学特别是语文教学的工作，但如果一旦有可能要去从事的话，那我将要走这条窄路，①虽然我知道并不容易走，路上荆棘密布，但我去一定会走，并且并有着坚定的信念和信心走下去。

注：本来在某些方面想谈得更深入一些的，也准备引用某些泰斗权威的说法，比如笛卡儿关于方法的一些理论，还有教育，心理，美学等方面的一些东西做为佐证的，特别是在论述《珍珠与泪珠》那一篇就想引用金开诚和朱光潜的一些说法来谈谈怎样理解文章本身的美，来谈谈现实与生活的关系等方面，但一来我自己本身（上课涉及自然更少。）就涉及得很少，二来我现在也深具戒心，虽然我一向狗胆包天，一向以无所畏惧自称。但现在我还是深以为不要说的还是尽量少说的为妙，以免引起不必要的麻烦，因为我不比有些人，不怕麻烦，而我却是比较怕麻烦的，现在更是抱着“多一事不如少一事，少一事不如没事”的态度苟活于人间。再者现在精力也不如以前了，事情也似乎的有些多，时间自然也难免有些成问题，并且现在也是时时的慨叹“人生易老天难老”的了。故此也就只能谈了这些了。

本文可能在各个方面都存在着不少的问题，那都是由于水平问题和时间的关系，当然主要是前者，况且我写东西，一向都是一遍过的，从来都懒得修改，因为我本来就是个懒人，天性懒散兼疏狂②，并且很遗憾的就是从来都没想去改变什么的，看来也都只能是如此的了。望谅。

①“你们要进窄门。因为引到灭亡，那门是宽的，路是大的，进去的人也多；引到永生，那门是窄的，路是小的，找着的人也少。”《圣经》马太福音7：13两条门路

②“我是清都山水郎，天叫懒散与疏狂。”朱敦儒《鹧鸪天》
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