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醉里且贪欢笑，要愁那得工夫。近来始觉古人书，信着全无是处。

昨夜松边醉倒，问松我醉何如。只疑松动要来扶，以手推松曰去。
稼轩这首《西江月》余自年青时就开始吟诵，直至而今，然而每每吟诵，总会有不同的感受。这首词用的纯是口语，平白如话，也没用什么艰深的典故，这在辛词之中是不多见的，这可说是此词的第一个特点吧。然而却正是这平白如话的口语，却道出了作者的情怀，观照了其心灵。如果仅从字面上来看，词的上阕作者无非好象就是在说自己惬意得很，连愁都没工夫，然后就是说自己发现古人书信着全无是处而已，而词的下阕则无非就是在说自己于松边醉酒之事罢了。但事实上果真就真如此呢？其实只要我们细细品尝就会发现真实之境况并非如此。“醉里且贪欢笑，要愁那得工夫。”之一“且”字就很明显的告诉我们作者也只不过是暂且贪贪欢笑而已，是不得已来贪贪欢笑而已。又为什么要来贪贪欢笑呢？那又只是“近来始觉古人书，信着全无是处。”（注意是新近才发觉，而不是以往，以往却是很信古人书的，并且这“无是处”还不是一般的“无是处”，而是“全无是处”，孟子也曾云：“尽信书，则不如无书”。然而作者却好似把他推到了一极至。故此也就别无他法，只有暂且来贪一欢笑的了。）接着到词的下阕也就写了昨夜松边独自醉倒憨态的一个类似电影短镜头的场景。本来明明是自己醉倒要去扶松，然而却反咬一口（非贬义）却怀疑松要来扶他，并就真好似那最酒之人反说自己没醉还能饮他个三五百杯却反倒说别人醉了一般。确实憨态可爱。
从上面通过对文本的解读，我们的确从表面上看到作者确乎醉了，并且醉得似乎还很不轻，而之所以醉也无非就是“近来始觉古人书，信着全无是处。”那么古人书是不是真的就一无是处呢？当然不是，因为古圣先贤都在一再的教导他要为国为民，建功立业。这自然是没什么错的，错就错在他生不逢时，生在一个本应该可以建立大好功业却又只能英雄老死的时代，因为没人采纳他恢复中原的正确的政治主张。还在他26岁时就曾进奏论天下大势的《美芹十论》（此篇本人读过，的确非同一般，他对整个当时的天下大势作了很详略的对比分析，既有宏观上的把握，也有微观上的阐释，但以宏观为主。的确是一篇不可多得的策论，有人说他可篦美于隆中对，我看也是不遑多让的。）分析敌我形势，提出强兵复国的具体规划；31岁时又上宰相《九议》，进一步阐发《十论》的思想；33岁时即预言金朝“六十年必亡，虏亡则中国之忧方大”（都未得到采纳和施行。）
他平生以气节自负，以功业自许，南归后本希望尽展其雄才将略，挥拥万夫，横戈杀敌，“了却君王天下事，赢得生前身后名”《破阵子》。然而，自隆兴元年（1163）符离之役失败后，南宋王朝一战丧胆，甘心向金俯首称臣，纳贡求和，使得英雄志士请缨无路，报国无门，而身为“归正人”的他，更受歧视而不被信任。23岁南归时，只被任命为小小的江阴佥判，六年后虽逐步升迁，但均在地方任职，而且每任时间均不长，从29岁到42岁，13年间调换14任官职，使他无法在职任上有大的建树和作为。
“文可安邦，武可定国，经天纬地”用到他身上未必有多少的不合适，然而英雄困穷，生不逢时，却又是谁之过？一向以“补天裂”《贺新郎.同父见和，再用韵答之》为己任的他面对整个南宋王朝那种不思进取，偏安一隅，日日笙歌燕舞，醉生梦死，“直把杭州当汴州”（林升《题临安邸》）的心态，自己报国无门，唯有英雄老死，处处遭排挤打压，自己所献之良策又屡屡被束之高阁又怎能不愤懑？又怎能不借酒浇愁？然而“抽刀断水水更流，举杯消愁愁更愁”，酒又何曾真正解得了他心中那深广的愁呢？又有谁能真正明白他的理想，他的抱负？“谁共我，醉明月？”《贺新郎.别茂嘉十二弟》知吾谁，二三子《贺新郎甚矣我衰矣！》道的不就是这种情形么？既然古圣先贤本来没错，那错的是谁呢？那他为什么这么说呢？答案自然也就很明显了，只是自己太相信太执著于那些东西了，而当权者却把古圣先贤的教诲置之于脑后罢了，整天都只知道花天酒地，醉生梦死。“而也就使得自己与他们显得那样的格格不入，那样的不合时宜。如此说来，错的并不是古圣先贤书，恰恰相反，而是那些不思进取的当权者。在这里所谓“信着全无是处。”只不过是不得已的愤懑之语，反弹琵琶的牢骚之语罢了。
那作者又是不是真的醉了呢？从表面上看来好象是醉了的，如果是真正醉了，也是很好的，是会没痛苦的了，但实际上并不是这样，其实真正的痛苦却是“醉着的清醒”，如果说作者是身体醉了的话，那他的心却始终都是没醉的，相反却是越发的清醒，而又正是这越发的清醒，使得他越发的痛苦，也只有这种醉着的清醒才能真正切身感受到那种“举世皆醉我独醒，举世皆浊我独清”的孤独与痛苦。从这个意义上来讲真正醉的不是作者，恰恰相反而是其他人，所以其他的人才不会感到这种孤独与痛苦，只有他才会。故此词下阕“只疑松动要来扶，以手推松曰去。”自然是正话反说。但从更高一点的角度来说整首词（包括其形式，主题，内容）用的都是反弹琵琶的手法，甚至包括题目都是如此，根本就不是在遣兴，而只是又在发牢骚语罢了，或者说又是在拐弯抹角的耶挪当权者罢了。这就好似鲁迅先生的《现代史》一样。这正是作者的高明所在，当然也使得其艺术魅力增色不少。

注：本想去参阅一些权威的资料，但一来没时间，二来也往往难以取舍，三来某向来就认为鉴赏这个东西，最主要的还是要靠心灵，只有用你的心去鉴赏，才能使你的心与作者的心真正沟通起来，对于诗歌的鉴赏尤其是这样。如果写鉴赏性的东西也是象作研究一般东家搬一句，西家拿一言，那就纯粹都是别人的东西了，自己的心灵参与的过程，程度也往往就会遭到不同程度的削弱。甚而至于会变成完全不是自己的东西了。
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