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语文，作为中学的重要学科，它不仅是“最重要的交际工具，也是最重要的文化载体”。它不仅向我们传授语文知识，培养语文能力，开发智力，陶冶情操，而且会成为我们交际工具，帮助我们完善人格，塑造自我。怎样才能学好语文？

一、兴趣是学好语文的源泉。做任何事，要好之乐之，才会成就之。人们对天空有兴趣，才会用望远镜去观察天际，用宇宙飞船去星际遨游，用无线电信号进行星球对话，进而去发现宇宙的全部奥秘。人们对足下的土地感兴趣，才会建起无数宏伟壮观的建筑，创造了金字塔、万里长城这样的伟绩。人们对生活感兴趣，才会去发掘生活的美，去讴歌生活，留下众多不朽的诗篇。爱因斯坦说：“喜爱是比责任感更好的教师。”兴趣是语文学习的“先导”，是“内驱力”，是“入门的钥匙”。语文教材大都是名家名作，是一些文质兼美的优秀篇章，是人类文化的精品，怎能不激发我们的兴趣呢？所以，我们首先要喜好语文，热爱生活。

二、要日积月累，多读多写多感悟。只有多读多写，持之以恒，厚积薄发，才能提高语文的交际水平，才能使自己有丰厚的文化底蕴。

第一，多读书，读好书。著名学者季羡林到耄耋之年，顿悟出一个平凡的真理：“中国是世界上最喜藏书和读书的国家”。我国古代哪一个大学问家不是“学富五车”，至于那些“囊萤”、“映雪”，“悬梁”苦读的故事更不胜枚举。俗话说“读万卷书，行万里路”，正说明读书与实践是一个人成才的必由之路。 鲁迅先生告诉我们：“要多看大家的作品。”著名作家古华也说：“老老实实的阅读古今中外名著吧，小说之道，诗人之道，尽在其中。”由此可见，我们要学好语文，也必须多读书，读好书。当然，读书有许多种方法：闲读、精读、速读、摘读等等，但主要的有“略读”和“精读”两种：宋代学者朱熹主张“熟读精思”，可谓精读；晋陶渊明常常“好读书，不求甚解，每有会意，便欣然忘食”，可谓略读。当代学者刘叶秋先生对这两种读法深有心得，他认为，“略读要博采群书，浏览涉猎，目的在于求广求多，扩大知识面。遇到不懂的地方，不妨跳过去，继续往下读。若读小说，只要了解故事梗概，人物关系即可。精读的重点在于‘通’：融会贯穿，闻一知十，举一反三，触类旁通，由此及彼。精读必须做到“三勤”：勤查、勤问、勤记。遇到不认识的字，不懂得的词，不知道的成语、掌故、典章制度等，要随时利用各种工具书和有关的书籍来查检，有自己不能解决的问题，就向别人请教，不耻下问，一字为师。懒怠因循，不求甚解，是不行的。朗诵与背诵，也为精读中的重要部分。作品内喜怒哀乐的感情，抑扬顿挫的节奏，可以通过朗诵而清楚的显现，借以加深体会，增进理解。诗文佳作，背诵如流，更是一种基本功。有几百篇诗文烂熟于胸，张口即来，才能得心应手地运用，为阅读和写作打下坚实基础。

第二，多思考，多感悟

孔子云：“学而不思则罔，思而不学则殆”，《学记》也强调：慎思、审问、明辨，就是要谨慎的思考，审慎的发问，，明确的分辨。在语文学习中，欲培养良好的思维习惯，首先要广见博闻（多读）、反复尝试、积累范式，因为灵感总是出现在辛苦劳动之后的彩虹；其次，要养成联想和想象的良好习惯，力求“思接千载，视通万里”，决不压抑、束缚自己灵感的飞翔；再次，要努力营造平和清明而又跃跃欲试的心理状态，沉浸其中，体验品味，不急于求成；最后，要敢于相信自己的直觉，相信自己通过积累、模仿而形成的灵感思维的有效性。经过多次成功的灵感闪现，就要总结自己感悟的角度、方式、条件，把它变成自己进一步学好语文的利器。

第三，多观察，勤动笔。写作能力是一种最重要的语文能力，中学生一定要多写。首先，要多写日记或周记，把自己的见闻写到日记上，把自己的烦恼向日记倾诉，积累的生活体验进行写作。没有生活，写作将成为无源之水，无本之木，要将笔触伸向社会与自然，就需要平时多体察人情世态与大自然风光。我们不能只做书呆子，而应该参与社会，走向自然，用手中之笔反映社会生活，描绘自然风光，培养进取精神与对社会、人生、自然的终极关怀的品质。其次，要写好老师布置的每一篇作文，认认真真地写，反反复复地改。另外，还要养成做读书笔记的习惯，要边读书，边写写心得，摘抄名人格言和精彩的片断，一方面为写作准备材料，另一方面也可作为自己人生的座右铭。
三、要培养研究性学习的能力。

程红兵老师在《语文研究性学习概论》中提出，“所谓语文研究性学习是指在语文教学中，学生主动探求问题的学习，学生在教师的指导下，以类似科学研究的方式去研读课文等语文现象，掌握规律，获取知识，调查了解社会，深入研究，应用有关知识去寻求相关原因，去解决实际问题的活动。”研究性学习作为一种学习方式，具有开放性、探索性和实践性的优点。我们要在老师的指导下，开展“研究性学习”培养自己自主、创新、合作、实践等能力。
第一、自主能力是"研究性学习"的基础和前提。古人云：“观千剑而后识器，操千曲而后晓声”，强调的就有自主学习的重要。语文学习不同于其他学科的一个重要特点，就是教师的“教”不会直接提升学生的学习水平，而只能通过学生的自主学习，自求理解，才能逐渐达到“自会读书，自能作文”的境界。企图靠老师讲得好、深、透，学生只管默默聆听、记忆就学好语文，这种想法已被无数事实证明：此路不通！因此，有意识培养自己的自学能力，作好自主学习规划，加大自主练习的力度，自奋其志，自求其通，是一条极重要的语文学习规律，也是"研究性学习"的基础和前提。

第二、迁移能力，创新能力是开展"研究性学习"的关键和核心

叶圣陶先生说过：“教是为了不需要教”。学习语文最重迁移。因为“语文学习的外延与生活的外延相等”，语文学习的最终的成功，还在于学生在生活中能够灵活运用语文求生存、谋发展。为了实现语文学习的良好的正向的迁移，我们在学习中必须：1、在课内研究文本：课本、名诗、名著等。可以研究一篇文章，一本文学文化名著，一个作家，一种文学流派，一种语言现象等等，也可以研究语文高考卷涉及的种种语言现象、阅读规律。
2、跳出语文课程学语文。从政治科学观察思考问题的哲学方法，从历史科学成功人物的人生经验，从地理科学各国各洲的风土人情，从数学科学严密的推理逻辑，从理化科学细致的观察功夫，从美术音乐科学艺术鉴赏的规律和经验3、跳出语文课本学语文。课外的主要是社会：可以是通过媒体间接了解社会，比如通过收看中央电视台“焦点访谈”节目认识社会，寻找研究社会某一现象的切入口和线索。可以通过社会实践调查直接了解认识社会，研究社会的种种现象。4、跳出时空环境学语文。这就是所谓的远程学习、网络学习。语文研究性学习的实施，离不开对于资料的收集、分析和运用能力的培养。互联网便捷性、交互性、超时空性以及对于资源共享性的特点，无疑非常适合于语文研究性的学习。因此语文研究性的学习，需要借助网络的力量。如，朱自清《荷塘月色》的课后练习，“结合当时的时代背景，说说为什么作者‘这几天心理颇不宁静’？”。网络所提供的丰富资源使我们能够从时代、家境、个人性格等诸多方面进行思考，这样回答就是一个小研究课题，而不是简单的课堂问题了。
 总之，要培养语文研究学习能力，使自己从学会老师和书本的现存知识（学会），转向通过自身的努力和教师的指导达到自我学习（会学），掌握一把最适合于自己的金钥匙，去开启一扇扇科学的大门。
语文是一条河，绵绵流淌的是上下五千年的智慧；语文是一座山，巍巍挺立的是纵横几万里的尊严；语文是一首诗，字里行间悸动的是独行的灵魂；语文是一幅画，色彩光影调和的是缤纷的世态；语文是一位纯洁的天使，她闪闪的光芒招引着我们与她同行。语文的天地是博大而丰富多彩的，做生活的有心人，做生活的有情人，会使我们的思想感情更丰富，知识视野更广阔。宋代理学家朱熹告诉我们：“博学之，审问之，审思之，明辩之，笃行之。”这是做学问之道，在语文学习中只要我们广泛的涉猎，一点一点的积累，深入的思考和鉴赏，用科学和自主的方法去学习，我们一定感到有无穷的乐趣，到那时我们遨游在语文这个广博的学海中，一定能收获到许多，一定会受益无穷。
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