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轻松度过话题作文的审题关

陵县一中 薛峰 

概要：本文针对话题作文出现的审题误区，提出自己的看法，最后总结出做话题作文审题的步骤，以希望对广大的师生有所帮助。 

关键词：话题材料 提示语 作文要求 步骤 

以“话题”作为高考作文的命题形式已有四年的时间了，虽然在2004年的高考中有个别省份出现了非话题作文的形式，但以“话题”的形式进行作文命题的大的趋势是不会在明年的高考中出现大的改变。毕竟，话题作文还是有其他的命题形式所不具备的优点。现在，在社会实践中还没有出现一种较话题作文更先进的命题形式，近一两年在高考中不会出现大的变动，几成定局。 

在考试大纲的要求中，明确提到中学生应具备一定的审题的能力，“能根据命题要求，运用适当的文体，围绕一个中心，把你的思想感情（健康的）通过明白通顺的语言，条理清晰地表达出来”。但在高考中，每年都有不少考生因理解与命题要求相偏或相背而导致作文失分，而与自己的理想失之交臂，那么，对于话题作文而言，应该怎样做才能最大限度保证不偏题或跑题呢？ 

我们先看一下话题作文的构成。人们一般把话题作文分为三部分：一是话题材料，二是提示语，三是作文要求。以2003年全国高考作文为例。话题材料是智子疑邻的故事；提示语是话题材料与作文要求之间的那一部分，是对材料进行阐释的部分；注意的内容便是作文要求部分。既然话题作文有这三部分组成，那么，我们在审题的时候就特别关注，下面我们分别就这三部分谈一下如何审题。 

（一） 话题材料 

在作文教学中，存在两种相对立的观点：一种认为话题材料与写作的中心立意没有任何关系，话题材料只是起一个引发考生思维的作用，考生可以不按话题材料提供的内容进行构思；另一种认为话题材料与写作的中心立意关系密切，立意应从话题材料中来，不能脱离材料另起炉灶。两者的分歧就是就是话题材料对文章的立意是否有用。其实，这两种观点都有合理的成分，也有不妥的地方。 

我认为，话题材料与写作立意之间有什么关系，起什么作用，不必一概而论，因为在实际的考试作文题目中，确实出现了这样的两类作文，一类是材料与立意关系不大或完全可以脱离材料去立意，如：2004年高考全国四、辽宁卷、湖北卷、湖南卷、广东卷等。其实，这类作文从本质上讲，更接近于以前的命题作文；另一类是材料与立意关系很大，绝对不能脱离材料而另起炉灶，如：2004年高考全国一、全国二、全国三、天津卷、江苏卷等。这类作文更接近于以前的材料作文。 

（二） 提示语 

这是话题作文中审题立意非常关键的一部分，这一部分可以分为两小部分组成：一是话题材料与话题语之间的联系语，另一部分是话题语本身，即：“以‘什么’为话题”。但有一些话题作文没有联系语，仅有话题语，如2004全国二、全国三。如果有联系语，这时考生要多加注意了，一般的具有联系语的作文题目，其立意大多从联系语中就可以提炼出来了。如：2004浙江卷中的立意完全可以从联系语中的来。 

对于话题语，我们有可以分为两类，即关系型和非关系型作文。所谓的关系型作文就是话题语有并列的短语组成，如：“平凡与自豪” 、“人文素质与发展”；非关系型作文就是话题语有一个词语组成，如：“买镜” 、“家庭教育”。对于关系型作文，我们在立意的时候要注意：既然话题语是一个并列的短语，因此，考生要把两者兼顾起来，不可偏颇，如2004年重庆卷的话题语是“自我认识与他人期望”，考生在立意的时候，既要提到自我认识，也要谈到他人期望，不要仅谈自我期望，也不要仅谈他人期望，两者在文章中的比例应该是一样的。对于非关系型作文，我们在立意的时候需要对材料和联系语进行划分，看它是定向型的作文题目，还是非定向型的作文题目。定向型的作文题目就是话题语本身已经对考生的文章的立意有规定，考生只能写正面的立意，而不能反其意而用之，如2002年的高考话题是“心灵的选择”，我们只能写积极健康的话题，而不能黑暗面，因为“心灵”决定着你的立意。再如2000年和2001年的“答案是丰富多彩的”“诚信”，都是这样的情况。非定向型作文就是话题语没有对考生的立意有所规定，可以从正反两方面立意，如2004年高考湖南卷的话题语“家庭教育”，就可以从家庭教育的弊端谈起，也可以从家庭教育的作用谈起，只要与家庭教育有关就可以说是合题的。 

（三） 作文要求 

这一部分有不少的学生在考试的时候经常被忽略的，因为平常的练习的时候，每一个话题作文的作文要求是差不多的，所以，练习多了就成了一种思维定式了，这是很要不得的，考生要以防万一要是作文要求发生了细微的变化而不知道，导致失分，如2004年上海的作文要求明确规定“诗歌除外”，这在话题作文文体自选的大趋势下很容易忽略的。所以，作文要求忽略不得。 

再者，在作文要求中，还隐含着一些审题的信息，如出现“试题引用的材料，考生在文章中可用可不用”这样的话语，也就在另一个侧面给我们告诉了一个信息，那就是文中引用的材料与我们的立意关系不大，完全可以抛开，仅凭提示语就可以立意了。 

（四） 审题步骤 

以上我们对话题作文的三部分做了具体的分析并指出了审题时的不同作用，下面我们就谈一下，在审题时的具体步骤，希望能够对广大的考生有帮助。 

第一． 分析话题语是关系型作文还是非关系型作文。如果是关系型作文，我们就确定出这种关系应是怎样的一种关系；如果是非关系型作文，我们就确定出是定向型作文还是非定向型作文。 

第二． 看一看有没有联系语，能不能仅根据联系语就能确定出主题。如果非关系型作文进一步确定是不是定向型作文。 

第三． 确定出文章主题和材料的关系是不是很密切。如果密切，那么我们就要确定出在材料所揭示的主题是什么，如果话题语是关系型作文，进一步确定是什么关系，如果是非关系型作文，再次确定是否是定向型作文。 

第四． 确定作文要求对文体有没有要求，最重要的看一下对话题材料的要求，从而进一步确定材料和立意的关系。





















