让语文课生动起来
——浅谈音像资源在语文教学中的应用

鹿泉市职工子弟中学  贾静

关键词：音像资源的作用；音像资源的应用

    随着科技的进步，社会的发展，我国的教育正在逐步告别“一支粉笔，一块黑板”的时代，开发利用好生活中的各种资源，可以起到很好的辅助教学作用。音像资源是语文课堂教学中使用较多的资源之一，恰当、合理地利用各种音像资源，可以让语文课变得生动起来。

    以往的语文教学，过于注重基础知识的训练，使得原本充满情趣的语文课丧失了应有的活力和魅力。进行课程改革之后，语文教学一方面注重教给学生基础知识，一方面注重学生的情感体验，着重提高学生的文化品位和审美情趣。音像资源内容丰富，生动吸引人，又易于搜集，因而在语文教学中有不可低估的作用，具体表现在以下两个方面：

    一、增强课堂教学效益，提高语文教学质量。

    语文课上利用一些音像资源，可以突破语文教学在时间和空间上的局限，也有利于发挥学生多种感觉器官的接收能力，使学生在轻松活跃的课堂气氛中掌握一定的语文信息，从而提高教学质量。

    二、激发学生学习兴趣，增强学习的有效性。

    声音语言和图象语言易于激发学生学习兴趣和思考动机，可以使知识变抽象为形象，因此，应用音像资源有利于加强学生的直观感受，加深对语文教材的理解，并有利于增强学生的记忆力，形成深刻的印象。

    因为音像资源在语文教学中能发挥以上作用，所以我们要善于利用各种音像资源。这就要求教师做到：

    一、努力提高驾驭教材和组织教学的能力。

    指导学生看幻灯片、影片或听音乐的目的，不在于欣赏画面和音乐本身，而是借助它们来感受情境或理解内容。

    例如：我在教学《送杜少府之任蜀州》和《淮上与友人别》这两首送别诗时，上课之初首先播放了一段flash——《送别》作为导入，当委婉又带着淡淡伤感的音乐响起，中国画的独特画面展现在学生面前时，离愁别绪的气氛一下子就涌来上来。置身于这样一个情景之中，学生对诗中的离别之情，就会有更为自然而真切的体会。因此，再让学生谈诗中的意境和情感，学生就有话可说、有感可谈了。同样的离别之情，不同的表现形式有机地融合在一起，使学生对抽象的情感有了具体的体验。

    二、具备教学方法的活用能力。

    音像资源固然有其独特的作用，但在教学中还要灵活运用，才能达到最好效果。

    例如：我在教学《山中避雨》这课时，准备让学生在课上欣赏音乐《梅花三弄》，以受到音乐的熏陶。但考虑到音乐播放时间较长，单纯欣赏音乐就会占用较多的课堂时间，却不能实现多方面的教学目标。因此，我将播放音乐和感知课文结合起来，边播放音乐边让学生读课文。这样一来，学生读这篇较长的课文没有感觉到枯燥，同时也欣赏了《梅花三弄》的优美韵律，还有助于学生身临其境地感受作者当时的心境，可谓“一举三得”。

    三、应用音像资源要注重实效。

    课上应用音像资源，应把握好“度”，时间过长，播放次数过多等情况都可能影响教学的实效。

    例如：我在一次作文课上播放一段电影片段，目的是让学生细致观察其中的人物。第一次上课时，为了让学生观察细致，我多次播放了电影片段，没想到，这样做反而导致学生注意力分散，只顾观看而不能专心整理思路进行写作。第二次上课时，我减少了播放次数，学生观察完毕之后就让学生边回想边描写，学生当堂就完成了人物描写的片段练习。

    总之，应用音像资源应根据实际教学需要，避免出现“乱用”“滥用”现象，课堂应该拒绝一切“花架子”。所以，教师利用音像资源需要发挥创新精神，充分利用现有条件，灵活地使用，这样才能真正让语文课生动起来。
