班主任工作总结

本学期我接任了一个二年级的班级。现做一个简短的工作总结。

      首先，让学生们有一个适应期。因为是二年级时接任此班，所以学生们在各方面刚开始时都会有所不适。如：班主任所制定的各项规章制度、她处理事件的方式、她的性格、语言，等等。在这些情况下，我必须非常耐心地让学生们自然适应、转变，不能操之过急。

      其次，是家长们的联系上。由于家长们和学生们一样，也还没有从前班主任的管理与联系中完全走出。因此对于此批家长，我要从最基本的家庭住址和宅电开始了解，让他们适应我的管理。

      我所接任的这个班级，家长们的素质普遍高于其他班，所以比较重视自己孩子们的各方面发展，从双休日所报的各类兴趣班就能看出。父母亲亲自带大小孩比较多，接送的父母也高于别班。也正因为如此的状况，导致这个班的学生在自理能力和劳动方面不近如人意。

      荐于此种情况，我从学习、纪律、劳动和综合能力四方面着手，制定了一份计划，为使我班在各方面都有所提高和发展。

      一、学习上倡导和遵循以教师为主导，学生为主体的原则。让学生们充分发挥自己的潜在智能，独立完成作业。因为我担任此班的英语、班队和健康教育职务，所以在加强该班的语文和数学学科上，不是特别贴肉。只好在自己所教学的科目中，见缝插针地叮嘱和指导学生们。尽可能多的在教室里巡视，了解班级中所发生的事情和现状，配合语文老师和数学老师的教学工作。在这里，我也要特别感谢我的副班主任徐教导，她担任本班的语文教学工作，课时较多，接触和了解学生们的机会也相对要比我多得多，因此在管理班级上，她的功劳很大，而她本身还有教导工作，很是辛苦，真的谢谢她！

      二、纪律上，通过一两个星期的观察，大致上比较稳定，个别学生行为习惯较差，容易影响别人的学习。因此通过家长、单独谈话以及表扬等方式，隔些日子就采取一些措施。并且在黑板上制定了一个“比一比”的竞争形式，以小组为单位，各方面综合评比，如：排队纪律、值日认真程度、课堂纪律、听到上课铃声的反应速度、桌椅整齐度、地面清洁度、每周四的个人卫生检查情况、放心班时做作业的纪律情况等等评比，凡是满五颗星的小组，可以升级到光荣榜上，兑换成一颗光荣之星。相反的，如果组员中有不努力的，扣星。从中培养他们的团队精神。要知道，团队精神在今后的工作、生活中是非常有必要的。此方法很有效，本学期，我班争得到好几面纪律流动红旗。

      三、养成他们的劳动能力。开学刚开始时，我每天带着他们一起做值日，这也是最辛苦、最艰难的时间。手把手的教，自身做示范。每一组都有一两个悟性好的学生，因此从那段时期，我也记下了几个学生的名字，准备选他们担任卫生组长的光荣职务。早期的工作完毕后，就是让学生们自由推荐卫生组长，当然也可以推荐自己。卫生组长的工作是辅助老师管理好组员的值日情况，督促他们在平时自觉弯腰捡纸，以及每周四的个人卫生检查。工作认真的卫生组长，我会给予口头表扬和物质奖励。每两个月重选一次，以激励全体学生，让他们知道，谁都会有机会的。事实证明，这个办法相当受用，本学期，我班争得到了好几面卫生流动红旗。

      四、除此之外，我还不忘挖掘学生的内在潜力，因材施教。每个孩子都有他们所擅长或者说都有特长，只不过有些还没被大家所察觉、发现到。这就是靠班主任的细心观察，从中找出他们身上的闪光点。人人都有，万万不能对有些孩子有所偏见，觉得他什么方面都没发展。如果老师都对他失望了，那他自己不是更没信心了吗。因此，在班队课和健康教育课上，我经常提一些问题，或设定一个主题，让学生们畅所欲言，表达自己的感想、体会。在庆祝元旦或者是哪个活动中，锻炼他们自己排练节目，自己招兵买马，为中高年级打好基础。在晨会课上，经常说一些近来国内外的大事，也让他们提一些问题来解答。我对学生说得最多的几句话就是：你行的！你可以的！你能做到的！

      班主任工作非常的烦琐，有很多事情需要你具备很快的应变能力，还要有协调能力。用恒心、爱心和宽容心去对待每一位学生，让他们感觉到班主任对自己无限的关怀和爱。

      身为一位人民教师，我打心眼里高兴，觉得无比的自豪。同时也觉得自己肩上的担子蛮重的，不过这给了我更大的动力，让我感到自己所从事的这个职业具有非常大的影响力，不敢掉以轻心。

      我非常热爱我所从事的这个职业，我也非常热爱我这一群可爱、调皮，偶尔有些让我头疼的学生们。很高兴自己能够在他们成长的道路中陪伴、守护着，也祝愿自己在今后的班主任工作中做得更好！
