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语文教学中的思想教育不同于政治课的思想教育，它有着自身的特点，语文教师在向学生传授语文知识的同时，应该兼顾思想品德教育，使语文教育和思想教育做到水乳交融,作到既教书又育人.使学生的思想觉悟、理想情操和运用语言的能力获得双提高。

　一 、 明确思想教育目标

正确评价文学作品。明确所教课文的教学目标，结合课文的讲读有机地对学生进行思想政治教育，这是语文教学中必须首先考虑的问题，有些课文的思想内容，有积极和消极两个方面的因素。教师要应运用辩证唯物主义和历史唯物主义观点，对作品进行全面评价，使学生知道孰是孰非，谁好谁坏。对于积极健康的思想，教师要引导学生学习，对于消极的思想，教师要引导学生批评。

　单篇课文的教学目标一般包括语文教育和思想教育两方面。思想教育方面的目标因文而异，是一种期望目标，具有内化的特点，虽难控制，但却是不可或缺的，缺少思想教育的教学目标是不完整的。在语文教学过程中，无论是听说，还是读写，既要重视语文教育，又要结合进行思想教育，应该始终顾及这两个方面。不过，在制定具体的目标时，可根据文章的内容和形式，在这两者中有所侧重。

二 、针对学生思想实际　

在语文教学中对学生进行思想教育，不是笼统的、抽象的，而是有明确目的的、具体的。这就要针对学生的思想特点。思想特点也就是精神状态。人的思想、观念道德、情操，无不受一定社会的政治、经济制度的影响。改革开放的大潮席卷着神州大地，这必然会影响到学生的思想认识，并在他们的思想和行动中反映出来。语文教师只有全面地认识、了解学生，科学地分析他们的个性心理面貌，把握他们变化的特点和倾向，才能在语文教学中有的放矢地对他们进行思想教育。

小学生的智力尚处于开发期，他们总是以好奇的眼光去观察那五彩缤纷的生活，从中去选择自己的行为方式。针对这种特点，首先要重视思想教育的直观性，充分利用课本上提供的图画、VCD等教学手段对学生进行思想教育、来引导学生认识真善美与假恶丑，从而达到导之以行的目的。其次要注意思想教育的形象性， 语文课与思品课不同，思品课通过直接阐述某个道理得出某个结论，而语文课则往往是在对某个场景或事物的形象描绘中传递某种信息，暗示某个道理，充分利用语文课形象性的特点来开启学生的思维，增强他们辨别是非的能力。

  如通过学习《狐狸和乌鸦》这篇寓言，使学生从而懂得了喜欢听奉承话就容易上当受骗的道理，课后，发动学生从故事中、生活中收集有些人上当受骗的事例，并让学生在课堂上讲述，通过引导，使学生更进一步认识到社会上还有运用欺骗手段干坏事的人，小学生要提高警惕，不要上当受骗，从而规范了学生的日常行为。

三、  要 坚持文道统一的原则

文，指文章形式；道，指思想内容。在语文教学中应把课文形式和思想内容融为一体，坚持文道统一，引导学生通过语言文字正确理解课文的思想内容，又在领会思想内容的基础上加深对语言文字的理解。比如教新课标语文版《春》一文，要通过体味语言的优美，方能使学生受到高尚情操的陶冶和热爱自然、热爱生活、积极进取精神的感奋。又如教学《周总理，您在哪里》一文时，为让学生理解：作者对总理诚挚的敬意和爱戴，表达人民对周总理永久的怀念的思想感情。教学时就应通过饱含深情的表情朗读和侧重分析表现手法的教学方法感动和教育学生。

　四 、在教学过程要注意引导感染熏陶

著名教育家夏丐尊认为："教育不能没有情感，没有爱。如同池塘之没有水一样，没有水，就不能成其为池塘；没有情感，没有爱，也就没有教育。"在语文教学中，教师要善于发现课文中作者情感活动的"印记"，引导学生细细品味，通过欣赏语言美，品味情节美，感受意境美，领悟思想美，使学生产生情感共鸣，提高语文德育的效果。语文教学过程思想教育的特点是它的渗透性。在语文教学过程中对学生思想教育不能是刻板的，应是生动活泼的熏陶式的，于潜移默化中达到思想品德教育的目的。教师要通过讲授，渲染，把教材中的各种人物形象和生活画面展示在学生面前，把作者的情感传达给学生，以激起学生情感的波涛，让学生在感受、体验、思索，领会的渐进过程中受到生动自然的思想教育。

首先在教学中要引导学生诵读，欣赏语言美。要善于挖掘作品的深刻含义，作者的感情，都是利用文字传达出来的。许多优秀文章总是借助特殊的字、词、句、段，准确、凝练、传神地倾注作者的感情的。因此，教师要引导学生反复诵读，对课文中表情达意深刻的词句咬文嚼字，含英咀华，披文入情。如《美丽的公鸡》一课，老马回答公鸡的话语"因为它们懂得美不美不仅看外表，还要看能不能帮助人民做事"，蕴含着一个耐人寻味的道理。在教学中，可引导学生多次诵读，细细品味，让学生悟出其中包含的哲理：一个人的外表美不美不重要，重要的是他能不能为人民服务，也就是心灵美。一篇好的课文必然是深刻的思想内容和完美的艺术形式的统一。教师在备课时，应牢牢把握这两个方面。在课堂教学中，要注意从语言文字的分析着手，深刻揭示作品的思想内容，使学生在"学文"的过程中受到启发和教育。

其次引导学生 锤打作品闪光的语言，好的作品必有好的语言。但语文教学不需要也不必要对作品中的每一个词句作繁锁的详细的考究，而应该抓住那些作者独具匠心的关键词句作重锤敲打。 另外要注意读写教学紧密结合，对学生进行语文训练和思想教育，既要体现在阅读教学中，也要与写作教学紧密结合。因为写作教学有其伦理功能。学生在作文过程中，会得到思想、品德、意志 、情操等方面的教育。阅读教学和写作教学结合的形式很多，一般是对课文的借鉴和变通。借鉴，就是利用教材的基本形式，模仿其立意、布局、谋篇。从而收到"润物细无声"之教育效果。
