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“忽如一夜春风来，千树万树梨花开”，多媒体教学的运用，如梨花盛开，使语文教学内容中的人、事、景、物，过程、方法、细节等一下子就“活”起来了，不仅使传统的课堂教学变得多姿多彩，也增加了课堂教学密度，提高了课堂效率。
然而，在实际运用中，语文多媒体教学却显得有点“活”力不足。因此，本文就此谈一谈多媒体教学应注意的几点： 
一 课件图形图像要搭配适宜，避免喧宾夺主

在语文课上，有些为了让学生形象直观地感受到课文内容，煞费苦心找取许多图形图像来丰富课件内容，教师在课堂上神采飞扬，学生也看得津津有味，然而，学生除了尽兴以外，还能学到什么呢？

用课件上课，少数学生真正感兴趣的是丰富多彩的画面，而不是文字。可文字却是语文课的主角。文字引发想象，给人以审美情趣，令人乐而忘返。当文字被演绎成图像、声音，学生不费力气就看到了现成的东西，长此以往，就会养成懒于想象的惰性。例如诗歌鉴赏，有些老师认为这比较抽象，就罗列很多图片，想充分调动学生的想象力。可是时间长了，事与愿违，学生的想象力并未提高，反而在衰退。

因此在制作语文课件时，图形图像资料的应用要遵循“只取所需、适可而止”的原则，给学生留下思考和想象的空间，不要过于注重课件外观的精美而添加图形图像，这样可以避免喧宾夺主。
二 课件内容要突出重点，避免流于形式
笔者曾听过这么一堂语文多媒体公开课，教师综合运用了VCD片段、动画、歌曲、图片欣赏等多种方式，内容丰富，色彩斑斓，使学生目不暇接。结果呢？学生在赞叹不已和眼花缭乱中度过了一节课。

勿庸质疑，课件为教学服务，这是CAI的一条宗旨。根据课件的教学原则，制作课件时，就要注意要实现什么教学目标，要突出哪个重点，或要解决哪个难点，这些方面只有在确定之后，所作的课件才能真正起到较好的教学辅助作用。否则，课件只会追求美感、直观和动感而流于形式，也就起不到应有的作用。
这种不顾教学重难点而炫耀式地使用多媒体，不仅淡化了教学内容，分散了学生的注意力，而且违背了课件为教学服务的原则。
因此，课件要突出重点，避免流于形式，否则就会使人感到电化教学可有可无，甚至有画蛇添足之感，或有哗众取宠之嫌。
三 课件要突出课型特点，避免千人一面
听、说、读、写、品味语言是语文学科的基本特征。不同的文体、不同的课型，在多媒体的运用上应找到最佳的切入点，以体现出各种文体、课型的特点。如诗歌、散文则要侧重于创设情境、引发联想，指导朗读、品味语言；小说、戏剧则要侧重于再现故事情节、人物形象，多说多评，进行比较分析；说明文则要侧重于多角度，多方位地指导学生观察说明事物；议论文呢，要多加朗诵，指导写作，领会议论文的结构。
然而，就目前而言，少数教师则忽视了这一点，不管是什么样的课型，在课件制作和课堂结构设计上，千遍一律：展示音像资料------介绍知识------展示思考、讨论的问题------学生讨论作答（或画图或填表）--------展示参考答案，使语文课完全缺失了原有的机动与灵活，生动与风趣。
四 授课时加强师生交流，避免教师成主角

在笔者听过的多媒体课中，发现有不少教师整节课都坐在电脑前，熟练操作着电脑，竭尽表演之能事，对教材内容及画面讲得眉飞色舞，而不注重与学生进行沟通和交流。
教与学的过程，其实是情感交流的过程。如果教师在教学过程中，只顾着多媒体画面的展示，而缺乏与学生的沟通和交流，那就失去了教师应有的主导作用。
实践证明，利用多媒体辅助教学，比传统教学方式更有利于强化教学过程的民主性和开放性。因此，在教学中利用多媒体教学化静为动，化抽象为具体，图、音、文交互的特点，提出开放性的问题，设计巧妙的情境，给学生留足思考的时间和空间，激发学生更强烈的参与意识，为学生主动学习提供开放的活动环境。
所以，在多媒体辅助教学要注重与学生沟通和交流，要时不时走到讲台下面，倾听学生的声音。

五 授课时要激发学生思维，避免答案标准化

语文课是以语言阅读为主体的。就直观性而言，它逊于其他传媒，但这正是它的魅力所在——语言文字留给了我们巨大的想象空间。但现在，教学中过分强化声音、图像等媒体的作用，使学生的思维力、想象力受到压抑。 
特别是当学生将绞尽脑汁讨论得出的答案与事先设置好的“标准答案”有出入时，教师倒是发挥了“主导”作用——把学生往“标准答案”上赶。我们知道“一千个观众眼中有一千个哈姆雷特”，学生可以依自己思维去理解，如果我们一古脑得往那上赶，这就挫伤了学生主动思考、主动提出问题的积极性，也就失去了主动学习的乐趣。

上述不足的存在，使语文多媒体课堂少了语文课固有的生动、风趣与灵活，少了学生的朝气与活力，给人一种“死板”的感觉。要彻底改变目前的现状，就必须使广大语文教师的思想观念得到更新，必须从语文多媒体课堂的教学结构、教学方法上加以思变，让语文多媒体教学“活”起来。
六 重视朗读，避免以视听代朗读
多媒体课件集声音、图像、文字等多种信息于一体，极大程度地满足了学生的视听等感官需求，激发了学生对多媒体课的极大兴趣，于是很多教师便在这一方面大做文章，在课件中集中了大量声音图像信息，并在课堂上充分运用，可是课堂上学生的读书时间越来越少，读书声越来越小，以前的那种书声朗朗的语文课堂在现在的多媒体辅助教学的冲击下似已呈日薄西山之势。
然而这正违反了“中学语文教学是要培养学生的听说读写的能力”的原则。

因为，朗读不仅可以让学生自然贴近作者感情，还可以锻炼的想象能力和联想能力。著名朗诵家瞿弦和同志说过：“每当我看到一篇令人激动的作品时，随着作品中富有表现力的实词的描绘，我常常在脑海中出现许多具体、生动、形象的画面，我仿佛看到静静的小河、热闹的结实、战斗的英雄、胆小的懦夫。”看来，认真地朗读文章，不仅能够有效进入作品意境，而且能提高想象、联想能力。如朱自清的《春》，边读边想，仿佛真能觉得春风在轻抚脸颊，仿佛能陶醉在泥土、春草、花儿散发出的芳香中，还可以听到百鸟合鸣的美妙歌声。
因此，缺少了朗读，就不是完整的中学语文教学。

笔者认为，要真正发挥的优势作用，首先得坚持“以学生为主体”的指导思想，要求教师在课件制作、课堂结构设计、方法的选择等方面要注重学生的参与，多注重实效，少搭花架子，注重学生语文能力的锻炼与提高。因此，我们在具体的教学过程中，在多媒体使用的问题上首先必须把握好一个运用的度，必须贯彻“需要就用”、“自然和谐”的原则，用得“准、巧、活”。而不让人感到教师这节课就是为了应用多媒体。
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内　容　概　述


语文多媒体教学，使传统的课堂教学变得多姿多彩，但在实际运用中，却显得“活”力不足。本文主要是从六方面谈谈多媒体教学应注意的问题。


一 课件图形图像要搭配适宜，避免喧宾夺主


二 课件内容要突出重点，避免流于形式


三 课件要突出课型特点，避免千遍一律


四 授课时加强师生交流，避免教师成主角


五 授课时要激发学生思维，避免答案标准化


六 重视朗读，避免以视听代朗读


总之，我们在具体的教学过程中，在多媒体使用的问题上首先必须把握好一个运用的度，必须贯彻“需要就用”、“自然和谐”的原则，用得“准、巧、活”。














