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内容摘要：本文针对职业中学学生语文基础薄弱的现状，旨在探讨语文教学如何吸引学生兴趣，提高学生阅读理解能力，提高语文教学质量。　

引  言

职业中学语文教学的目的，是指导学生正确理解和运用祖国的语言文字，使学生具有一定的听说读写的能力，在听说读写的训练中，进行思想品德的教育，发展学生的智力，培养良好的学习习惯。可见培养语文能力应当在听说读写四个方面下工夫。在我们职业中学的课堂中，面对的是基础相对来说的比较薄弱的学生，甚至有一部分的识字辨字水平低下。每每遇到朗读便无法顺利进行，由此产生恐惧心理，长久在语文课堂上就出现只有个别同学朗读或教师范读了。须知，语文课的第一任务是让学生学习语言。而读是学习语言的重要途径之一。通过熟读、背诵，使书面语言内化为学生自己的语言，才能有效地提高学生理解、运用语言的能力。因而教学必须重视朗读的训练，加强对朗读的指导与训练。如何加强职业中学语文教学的朗读训练，结合《语文》第一册（苏教版），笔者有以下几点粗浅的看法：

朗读训练针对丰富学生的语言进行

语文教材中选编的文章，大多是文质兼美的名家名篇，为学生学习语言文字提供了丰富隽永的材料。在课堂教学中，教师如能充分利用教材，指导学生朗读，对学生理解语言文字，掌握规范的语言文字大有裨益。
教师在指导职业中学学生朗读课文的时候，要求学生读准字音，不添减文字，不读破词句，就是说要读通句子。学生在各种形式的朗读中，与字词多次“见面”，牢固掌握字的读音，强化识记字形，从而有效地识字、识词。反复的朗读，能使学生读得正确，读得流畅，增强语感。教师在此基础上加强指导，可进一步增强学生的朗读兴趣，培养他们自觉朗读的习惯。

学习语言，主要不是依靠理性分析，而是靠语言的直接感受和积累。如《荷塘月色》一文，朱自清先生以自己的行踪向读者介绍月下荷塘美景，荷塘的月光和一带远山的景色以及联想到江南采莲嬉戏的欢快场景。学生在教师指导下通过反复的朗读，从田田的荷叶、袅娜的荷花，缕缕的荷香，脉脉的流水等，写尽了月下荷塘的美和活生生的动感。这些具有美丽色彩的语言在朗读中使学生深刻体会“这几天心里颇不宁静”的郁结烦闷。同时本文的语言优美，诗一般的语言，简洁洗练，琅琅上口，作者还运用大量的叠词加强语言的节奏感，如“蓊蓊郁郁”“曲曲折折”“亭亭的”“田田的”等等。古诗赋的引用熨贴自然，增添意趣情韵。

中学时期记忆力最好的时期，教师充分利用教材指导学生朗读，尤其诵读类似名家名作，甚至熟读成诵，让学生直接感受语言，积累语言材料，了解多种的语言表达方式，就能学会运用语言文字准确地表达自己的观点，抒发自己的感情，从而发展语言。

朗读训练结合德育美育进行

在教材中有许多抒发爱国情感的文章，如《梦和泪》、《邓稼先》、《炉中煤》等、也有一些学习观人生观的文章，如《劝学》、《论语》七则，《孟子》两章等，都用优美的文字描绘出深厚的情感或深刻的观点。教学时，教师通过声情并茂的朗读，用声音再现画面，让学生进入意境，认识文中所描绘的情感或思想见解。如《梦和泪》“这就是可爱的冰心——永远不失赤子之心，永远追求完满和美好，永远充满朝气，不管有多少艰难险阻，无所畏惧，有‘五不怕’超脱得很”。通过朗读，学生脑海出现一位时刻不忘民族耻辱，有着强烈爱憎情怀的爱国老人。又如《劝学》开门见山“学不可以已”然后用大量的比喻对比来说明学习的意义方法。学生经过反复朗读，自己体会其中蕴涵的情感和真理，由彼及己，反省自己，提高自己的综合素质！
教材中也有些对自然景物的赞美之情倾注在字里行间的美文。教师把自己对作品的理解融入朗读中，感染学生，使学生入境入情，也进行朗读，不但加深学生对课文的理解，更唤起美的共鸣，使学生领略到自然美，激发他们热爱大自然，热爱祖国山河的思想感情。同时，通过朗读再现自然美，让学生从中感受自然美，诱发他们去想象，能发展学生的形象思维。能培养他们感受美、鉴赏美的能力，使他们树立起正确的审美观。
在职业中学语文教材中，还有为数不少的诗歌，如《词二首》《中国现代诗三首》《致橡树》等。诗歌的语言富于节奏感、音乐美。在教学第一册《语文》第六单元时，读是第一位。诗的内容，诗人的情感是通过充满节奏感和音乐感的语言表现出来的，如《沁圆春 长沙》中“怅寥廓，问苍茫大地，谁主沉浮？”理解本词的内容和情感，就要在反复地吟诵基础上才能体会领悟。通过朗读，品味诗句，让学生逐步学会欣赏诗歌鉴赏诗歌，培养学生爱美的情操。

朗读训练要有助于发展学生的思维

古人读书，强调“口诵心惟”。“诵”决不仅仅是“口”的发音活动，同时包含了丰富的思维活动和情感活动。教师指导学生朗读的过程，是让学生认识语言、品味语言的过程。如在教学《在马克思墓前的讲话》一文时，通过指导朗读，让学生想象、体会悼词对马克思的崇敬、爱戴、颂扬和无比沉痛的心情。再指导学生通过朗读，体会本文明晰的结构思路。全文“总—分—总”结构从革命实践和科学理论两个方面再现马克思一生伟大的贡献。让学生从中受到深刻的教育。又如《悼念玛丽·居里》，也同样是对一位伟大人物的纪念，但是本文作者以简练的笔墨从居里夫人的道德品质论述。通过如是朗读来理解课文，不仅是学生的认识过程，也是思维的过程。学生不断提高认识，同时也发展了思维。学生思考时，自然地会联系自己的生活经历，去判断事物。此时，教师有机地渗透思想教育，提高学生分辨真善美、假丑恶的能力，更能收到“教书育人”的整体效益。 

小  结

在职业中学语文教学中，由于学生认识水平和心理特点的差异，因此训练要求与一般高中不大相同，其侧重点也不同。但从训练手段上来说，职业中学的语文教学应当突出读的训练。其中朗读的指导与训练必不可少。有效的朗读指导，使学生从中受感染，能调动学习的积极性，并养成良好的朗读习惯，对培养学生的阅读习惯，也能起到很好的促进作用。叶老说，“多读作品，多训练语感，必将能驾驭文字”。在职业中学语文课堂教学中，重视并加强朗读训练，是非常必要的。
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