中学语文教师应如何创新

兰溪市城南初中：傅永福

提要：本文试从语文教师的角度，谈中学语文教学实践中的创新体现。笔者认为创新体现在：一、能够接受新思想，新观点。二、创新思想要注入到自己教学活动的每一个环节、每一个设计，每一次课堂中。具体从以下两个层面操作：（一）课堂上要有适宜创新的土壤和气候以及教师甘愿把展示自己的机会让给学生，给学生以足够的机会积极主动地参与教学。（二）、教师要善于处理教材，使用教法要灵活多变，以及在教学中要展现独特的个性魅力。三、大胆的摈弃教学的功利主义思想。
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谁都知道，孩子是一个国家、一个民族的未来，它们受着怎样的教育，所受教育的程度、质量，直接决定着未来人才的含金量和国家的实力。基于这样的背景，中国以提高全民素质为宗旨、以培养学生的创新精神与实践能力为重点的素质教育步入了全面推进阶段。国家领导人明确指出：创新是一个民族进步的灵魂，是国家兴旺发达的不竭动力。一时间，“创新教育”成了最热门的话题之一，如何解读“创新教育”？如何结合自己本学科的性质和特点，解开“创新”的神秘面纱，切实地在具体的教学活动中落实“创新教育”的思想？随之成为教学第一线的教师倍加关注的问题。

下面从语文教师的角度，谈一谈中学语文教学实践中的创新体现。

一

“创新”首先应该表现为能够接受新思想，新观点。青少年学生是思维最活跃、接受新思想最快的一个群体，遗憾的是，在我们的教育中，太多的时候不是教师的理念超前，而是相对落后。在学生眼里，老师几乎成了“传统”的代言人。教师观念的陈旧、保守、落后，直接影响到学生创新人格的形成。近年来基础教育中许多骇人听闻的恶性事件的发生，其实质就是学生对新状态的要求与社会、家庭、教师缺乏新观念之间的冲突。于是教师要具备先进的理念，塑造“新”的形象，就显得尤为重要。接受新思想，首先要学会反思，深刻地反省整个语文教育和自己的教学状况，要敢于对自我的陈旧理念来一个大胆的“格式化”，重新认识教育教学目标，树立新的人才观、成才观。而且要用心审视自己一直引以为傲的一些经验，若不合时代要求，那也必须忍痛割爱，彻底铲除。经过“摒旧”的阵痛，才能真正体会到“择新”的愉悦。新思想新理念是一切创新教育的行动先导，教师要善于学习专业知识以外的先进思想和与我们的工作密切相关的教育理论，努力让自己与新世纪同步，与新思想合拍，让自己在学生面前展示作为学科前沿人的形象，是体现自己创新意识、塑造学生创造人格的重要内容。

二

创新思想注入到自己教学活动的每一个环节中，每一个设计中，每一次课堂上，才能开出灿烂的花朵，结出甜美的果实。

（一）要有适宜创新的土壤和气候以及教师甘愿把展示自己的机会让给学生。
英国某小学的校长郑重其事地将一幅踩着小孩脚印的油彩画陈列在学校的走廊上意在倡导创新精神，培植创造品质的气氛。我们语文教师更应如此，语文课堂，最需要教师营造平等、宽松、开放、民主、和谐的教学氛围。这种氛围有三重意思：

其一，是要求教师能够放弃居高临下的姿态,减一减教师专制的高压，实现师生平等。学生在教师专制主义的压制下，容易产生不安、惶恐、忧郁或怨恨的情绪，理智不能发挥作用，所以在学习活动中常出现机械的、重复的、甚至是混乱的动作，茫然不知所措。长此以往，还会导致学生的心理与人格的不健全，更不要说产生创造的火花。所以，我们应摒弃长期以来的封建“师道尊严”，摒弃旧有的师徒关系，摒弃僵化的我管你服的命令口气，真正认识学生不是知识的“容器”，而是教学的主体，让课堂充满创造的生机和活力。

其二，是要求教师保护关爱学生中的弱小群体。所谓弱小群体是指班级里常年处于落后的焦虑，甚至受歧视的难堪之中的“后进生”和常年处于竞争的惶恐，学习努力却始终成绩平平的“平凡生”。创新教育的课堂上，学生都是“人”，都需要教师不只是从考试成绩、从知识的角度而是从“人”的角度来尊重他，培养他，尤其那些弱小群体，更需要老师支持和鼓励。苏霍姆林斯基曾说，当学习困难的儿童跟能力较强的儿童在一起上课学习的时候，需要对他们加以特别的关心和有耐心。不要有一句话，不要有一个手势，使得这种儿童感到教师已经对他的前途失掉信心。]要善于在每一个学生面前，甚至最平庸、在智力发展上最困难的学生面前，为他打开精神发展的领域，使他能够在这个领域里达到顶点，显示自己，宣告大写的“我”的存在，从人的尊严感的泉源中吸取力量，感到自己并不低人一等。成功的教师，要用自己的行动告诉学生，他们中的每一个都是课堂的主人，都有权利、有资格、也有能力获得自身的超越与发展。

其三，是要求教师善于发现，保护并发展学生的个性。记得有一位哲学家曾说过“世界上没有两片完全相同的叶子”，这句话强调的就是自然界万事万物的“个性”。而现在我们的语文教师却硬要用统一的标准，统一的模式，统一的课程，统一的结论，统一的教法，统一的教育流程去“加工”学生，其结果必然是“一千个学生眼中压根就只有一个哈姆莱特”——说穿了，就是个性的泯灭。创新，意味着我们要把语文课堂变成学生思维最活跃、学生的思考最能表现自我独特个性的课堂，激励他们学会用自己的眼光看待世界，用自己的心灵感受生活，用自己的头脑思考问题，用自己的智慧大胆质疑，大胆发现，大胆表达自己虽然带着稚气童真却充满想象、充满灵气的心声。尤其是那些言行偏激、时逾常规、在群体中显得过于尖锐、不投众好的“不受欢迎”的学生，在他们敢说真话、肯掏真心的时候，不要把他们当“异类”扼杀，当“害群之马”驱逐。“欲求千里马，需爱百里驹”，创新教育，要求我们学会放弃只用一种“常规”来作为衡量一切的标准，更多地宽容，包容那些与众不同的思想和言行，因为，真正的创造性可能就孕育其中。
在语文课堂上，“创新”还表现为教师甘愿把展示自己的机会让给学生，给学生以足够的机会积极主动地参与教学。

语文教学的终极目标是提高学生的能力，老师讲的再精彩，再高明那也是老师的；学生表现的再浅陋再幼稚，那毕竟是学生自己的。所以我特赞赏那些老师：自己有较高的朗诵水平，却把读范文的机会留给学生；自己有精湛的演技却把表演的机会让给学生。课堂的45分钟不是老师把整只的“麻雀”解剖给学生看，而是让学生自己手持工具，讨论并实践如何解剖“麻雀”。 
比如作文教学，你老师说的在精彩，学生的写作水平也不会提高很快。提高写作水平，没有多少密诀。如要说有什么密诀，我的秘诀就是让学生口头上多说说，让学生少一些抄字的作业，让学生写自己想写的，我采用的方法首先是加强口头作文训练。利用每节课的前5分钟，抽取2--3名学生口头作文。可以是提前命题，也可以是借题发挥、即事名篇，能大致说一个中心，表述一个完整结构就行。水平有所提高后，可以多人共同完成一个文题，进行补充，充实细节改正不当。口头上能说，写起来就顺畅。过中秋了，让学生晚上观月，第二天课上说；2000年奥运会在进行，说一场比赛，说五星红旗升起；或者说今天的雨。学生 对这并不陌生，说起来如黄河水滔滔而来。噢，作文并不难！
真的，再博学的老师在无涯的知识面前也是渺小的，如果我们已经培养了学生终身学习所必须具备的能力，那么自己的那些所谓的谓古通今，口若悬河，字字珠玑的精彩展示对于他们的一生的影响该是多么的微不足道。放弃自己的高明，给学生更广阔的空间吧！

（二）教师要善于处理教材，使用教法要灵活多变，以及在教学中要展现独特的个性魅力。

新的义务教育初中语文教学大纲明确规定：每生每学年至少完成80万字的课外阅读，还推荐了10部中外文学名著。这无形间加大了语文教材的容量。而我们兰溪现在使用的省编语文教材显然有许多不足，对于我们这些一线的教师来说面临的问题有很多很多，诸如“如何准确地领会新大纲的设置意图，如何使省编教材和新大纲协调一致，如何实现课内学习和课外阅读的有机结合，如何对现有教材进行动态的个性化地认识理解，对教材进行再创造，如何挖掘教材中的人文思想，如何借助教材完成对学生创新人格的培养……。这些问题是每一位教师都面临的实际问题，而这些问题都不可能有现成的、标准的答案和公式定律，需要的是教师结合自己的特点、学生的实际去思考和实践，需要的是自己的创造和发挥。记得苏霍姆林斯基曾说，同样的知识内容，在一个教师手里能起到教育作用，而在另一个教师手里却起不到教育作用。知识的教育作用在很大程度上取决于，知识究竟跟教师个人的精神世界是否紧密地融为一体。处理教材时，是按教参把众多细致详尽的介绍都搬给学生，还是站在学生的角度，寻找教材中能击活学生思维的亮点去激发学生有所创见的热情，显示着教师极强的个性差异和创新含金量。

此其一。创新处理教材的第二点，就是学会并实现对文本的多元化解读。社会在发展，思想在更新，学术在进步。只会用几年前、十几年前、甚至几十年前的单一、陈旧的文学理论来批评作品，对教材的发掘毕竟单薄狭窄。许多教师对传统名篇的阐释，总摆脱不了政治立场、阶级分析的情结。比如鲁迅的小说，讲解时更多的是变换着“封建社会的黑暗”、“辛亥革命的不彻底”、“国民的愚弱”之类的话，总把丰富的内蕴讲浅了、讲机械了，犹如井底看天。我们应该积极吸收那些对传统作品的越来越丰富、越来越深刻、越来越多元化的解读，无论是从原型批评的角度，接受美学的角度，还是从结构论、人性论角度，或是从文化背景、心理学、伦理学角度去批评作品，多“一元”的解读，就多一方开阔、深一层认识，也就打开了挖掘作品内涵的新局面。哪怕那些观点未必需要带进课堂，阅读教学也会因多一些深邃超越和高屋建瓴而给学生更多启发。因此，能否按时补上解读作品的虚缺这一课，是语文教师有无创新思想的重要标志。

如我在教《我的叔叔于勒》，有位学生问文章结尾处“‘天边远处仿佛有一片紫色的阴影从海里钻出来，那就是哲尔赛岛了’，这句话又没有什么用意？”对这一问题我积极的启发学生去思考，去讨论，最后得出以下几种理解：“就字面理解，紫色的阴影就是远处的哲尔赛岛，因为离得比较远，所以看见的只是一个阴影；于勒出现给本来愉快的旅行蒙上了一层阴影，菲利普夫妇得处处小心，不要让女婿起疑心；于勒的出现给本来就不阔绰的家庭生活蒙上了一层阴影，菲利普夫妇担心弟弟再来吃他们。”虽然这些思维结果未必尽善，却显示出学生发散思维的积极和发展水平。

人们常说“教学有法，但无定法，贵在得法“讲的是成功的教师总是不断的研究、摸索、学习、总结、借鉴好的教法。他们给人的感觉就是点子多，层出不穷；观点新，妙用无穷。气势这些点子到了纯熟的阶段，也就是课堂教学的艺术，它可以为教学活动带来许多新鲜与活力。比如如课堂朗读，如果每次的方式都一样，同样的内容学生读到第三遍就反感透了，除了每次朗读提出不同要求外，形式是否也可以多一些变化：诸如集体朗读、分组朗读、分性别朗读、分角色朗读，表情朗读、换句换段朗读、吟读、喃读、高读、听读、演读、概读等等。再如导入课堂，每课都一个模式，必使课堂气氛一开始就陷入沉闷，如果谙熟导语设计的方法，诸如诗词名言朗诵式、即兴激趣演讲式、闲聊对话式、开渠诱导式、问题悬念式、轶闻意趣式、纵横比较式、故事式、对联式、谜语式、表演式、图画式、音像式等等，每一节课是否可以多一些精彩呢。“运用之妙，存乎一心。”有心的教师往往能机智地使用种种妙招，让学生在新的感觉中尝试新的快乐。
当前，教法的创新非常突出的表现为能否接受并使用先进的教学手段。有眼光的老师在信息化浪潮的冲击下，在教育面临严峻挑战的时候，不是观望，不是犹豫，而是积极地接受、使用现代教育技术，他们采用电脑多媒体教学，使用课件，自制课件，不仅构建了新的课堂模式，还在教会学生以现代化手段搜集、辨别、筛选、整理、使用信息的过程中，表现了浓烈的现代气息和与时代同步、与时代合拍的新型教师形象，这本身也是对传统教育的挑战，对自我的超越，是创新精神的体现。

由于教师的生活阅历、体质状况、性格气质、知识结构、兴趣爱好、思想认识、审美修养和教学能力的不同，就会表现出他对于教学内容的理解、把握、处理，对教育方法的选择、使用，对教育对象的感受、情感、期望的不同，从而形成各具特色的教学风格。可以说，在教学上表现出鲜明的个性色彩，是教师教学走向成熟的典型特征。大批卓有成就的优秀教师身上，无不闪耀着动人的个性光彩。他们之中，有风趣幽默、机敏睿智的诙谐型，有深沉稳重、缜密深邃的思辩型，有舒展流畅、大方自如的潇洒型，有清新自然、亲切感人的情感型，有洋洋洒洒、涉笔成趣的作家型，有开渠引水、循循善诱的导师型，有勤勤恳恳、严谨踏实的治学型，有博闻强识、学富五车的才子型，凡此种种，不一而足。可以说，有一百个成功的教师，就有一百种独具特色的个性魅力。每一个语文教师都应该寻找、发现自己的优势，并善于将这些闪光点与教学各个环节有机契合，教出自我的风采。相反，放弃特长，等于没有特长。教学中不会挖掘自己的个性，发展自己的个性，张扬自己的个性，最终“泯然众人”，丧失魅力，是语文教师最大的悲哀。尤其在学习、借鉴他人的问题上，语文教师更需要有“拿来”的眼光，不顾自己的实际一味模仿，最后往往是东施效颦，邯郸学步，使自己的个性迷失别人的模式和教案里。教师的个性在素质教育中显得异乎寻常的重要。教师的个性品质不仅影响学生的知识学习、智力发展，还影响着他们的非智力因素的发展、品质的形成，人格的完善，影响着他们的一生。而且，越是良好而强烈的个性，影响就越深刻，越久远。

三

大胆的摈弃教学的功利主义思想，把语文从“第三世界”中，从升学应试科目的“附庸”中拯救出来。

众所周知，升入重点中学人数的多少已经成为衡量一个学校好坏的不成文的标准。在升学成为一种世俗公认的读书目的的学校教育中，数理化占据了讲台的中心，曾经被奉为经典的古典课程和人文课程受到排挤，学生被包裹在一层坚实的知识硬壳中，被牢牢地遮蔽起来，再也不见人本身了。因为语文不是挣分见效快捷的科目，因为语文考试分数的个体差异不很大，亦即不能拉开中考的实际性档次，所以语文被自觉不自觉地打入“冷宫”，语文老师课上将学生读名著的激情煽得火热，课下见到学生真的读名著———哪怕是绝对经典的好书，从班主任到科任教师，到家长，都要再三告诫：“时间经不起浪费，这个样子怎么考上重点中学？”我们经常大论“要激发学生课外阅读的兴趣”，其实学生的兴趣大着呢，剥夺他们这个兴趣的恰恰是老师。语文在“数值”与“素质”面前，总是无所适从，在迷失自己的同时，走入一个个怪圈，走得一脸尴尬。语文教育的创新，在于教师要真正意识到我们语文的价值，能够上升到一定高度看待语文，明白理想的语文教学并不是可以用分数量化的，甘心于不做应试的英雄，而做滋润学生一生成长的甘泉，让语文真正的人文精神闪耀光彩。

并不是只有爱迪生的发明才可以称作“创造”。语文教育中，时时处处都呼唤着教师的创新行为，也时时处处都能够展示经过思考与实践盛开的美丽的创造之花，当然，“创造力”不是与生俱来的，学生的创新能力要培养，教师的创新能力更需要挖掘、培植。想与时代的脉搏一齐跳动，想成为一个成功的创新型教师，我们就要不断地学习，不断地探索，不断地实践，不断地思考，在终身教育地课堂里汲取源头活水，在教育科研的园地里不倦耕耘。正如教育家赞可夫所言：所谓创造性，就是有一种不断前进、向着更完善、更新鲜的事物前进的志向，并且实现这种业已产生的志向。明天一定要比今天做的更好——这是一个创造性地工作的教师的座右铭。

参考资料：

1、赵春炜《语文教学应给学生主动发展的天地》《学科教育》1999年第5期

2、刘继才《语文学科素质教育教学模式探讨》辽宁教育学院学报1999年第4期

3、宋方  《主体性教育的时代要求》《南通师专学报》社科版1998年第13期

4、王鹏伟《语文教育要关注人的发展》《中学语文教学》1998年第10期

5、《语文学习论》佟士凡著  广西教育出版社1998年出版

6、《创新的尝试》陆炳荣主编  知识出版社1999年出版









PAGE  
１

