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 导语，是教师在一节课或某一教学内容开始前引导学生进入学习的过渡性语言，具有很强的前后衔接性和过渡性。“良好的开端是成功的一半。”精彩的导语无疑会为课堂教学的顺利进行奠定良好的基础。“教要有法，但无定法。”导语设计也是如此。教学内容不同，教师的素质和个性不同，导语的设计方法也就各异。一般来说，生物教学中以下面几种形式的导语最为常见： 

一、前后衔接式。这是最常见的导语设计方法，它主要根据知识间的逻辑关系，找准新旧知识的连接点，以旧引新或温故知新。复习导语或练习导语也属于此类。例如生物第一册（上）《种子的成分》一节导语可设计为：“上一节课，我们学习了有关种子结构的内容，知道种子内贮存大量的营养物质，供种子萌发时利用。那么，种子内到底有哪些营养物质呢？这就是我们今天要研究的内容。” 

二、开门见山式。这是最简捷的导语方式。上课伊始，教师直接点题，讲明这节课要学习的内容和要求，从而引起学生注意。例如生物第一册（下）《采集和制作昆虫标本》一课设计导语如下：“同学们，今天我们学习的内容是昆虫标本的采集和制作。现在先看投影，明确本节课的学习目标... ...” 

三、疑念式。“学起于思，思起于疑。”在教学中利用材料产生疑问，精心构思，巧布悬念，也是有效导入新课的方法。例如生物第二册《营养卫生和饮食卫生》一节，我曾这样设计导语：“问大家一个问题，你会吃饭吗？（学生往往会一愣，继而大笑）但你知道怎样吃饭才是合理的吗？怎样选择和搭配食物，怎样安排一日三餐，才能满足人体对营养物质和能量的需要？在饮食卫生方面应注意些什么问题？学完本节课，一切问题都将迎刃而解。” 

四、生活实例式。从生活中选取实例，使抽象的问题具体化，让深奥的道理通俗化，不仅能激发学生的兴趣，而且有助于学生理解知识。例如生物第一册（上）《有机物的分解和利用——呼吸作用》一节可设计导语如下：“我们知道，水果储存久了就失去了鲜美的味道，过冬的蒜瓣会变的又轻又瘪，放地瓜的窖子会又闷又热。这是为什么呢？这节课我们就要研究这些内容。” 

五、故事导入式。许多神话传说、寓言典故、名人趣事都与生物教材的一些内容有关联，通过讲故事导入新课，对学生极富吸引力。例如生物第一册（下）《环节动物》一章，我曾用这样一则小故事导入新课：“远古时候，天上十日齐出，英雄后羿挺身而出，一鼓作气射下九个太阳，却找不到第十个太阳了。这最后一个太阳这时正躲在马齿苋后面，却被多嘴的蚯蚓看见了，登时大叫起来：‘太阳在这儿呢！’但这一刹那间后羿省悟过来：不能射下这最后一个太阳，否则天地间将一片黑暗。最后一个太阳保存下来了，而它也恨死了蚯蚓。只要蚯蚓出来，太阳就用那炽烈的日光炙烤着它，直到它死亡。多嘴的蚯蚓从此只能生活在阴暗潮湿的土壤中‘上食埃土，下饮黄泉’了。”今天，我们就来探究一下它生活在阴暗潮湿的土壤中的真正原因。 

六、格言俗语式。古今中外有许多格言俗语，寓意深刻，耐人寻味。在教学之始，引用相关谚语、格言导入新课，能激发学生的学习兴趣。例如用“有收无收在于水，收多收少在于肥”“庄稼一枝花，全靠肥当家”的农谚导入根对水分、无机盐的吸收。用“五九和六九，河边插杨柳”来导入营养繁殖的内容。用“种瓜得瓜，种豆得豆”“一龙生九子，子子各不同”来导入遗传变异的内容。 

七、演示式导入。教师通过教具演示，引导学生观察，提出新问题，从解决问题入手，自然地过渡到新课学习。例如讲《动物的行为》一课时，先让学生看一段录象（播放《动物世界》片段）：“请大家在看的时候注意：录象中出现了哪些动物？它们都在干什么？让我们比一比，看谁看得仔细、记得准确。”（学生回答略）。今天，我们就来研究动物的行为。 

八、实验式导入。上课伊始，教师巧设实验，使学生通过对实验的观察去发现规律，进行归纳总结，推导出结论来导入新课。例如讲《体内气体的交换和运输》一节，可先设计“向澄清的石灰水吹气”的实验，再提出问题：“为什么呼出的气体中二氧化碳增多了？这与人身体内的气体交换有关。” 

总之，精彩的导入语会使学生如沐春风，如饮甘露，进入一种美妙的境界。巧妙的开讲，会使学生产生浓厚的兴趣，并怀着一种期待、迫切的心情渴望新课的到来.导入语形式多样,不拘一格.但设计时一定要注意启发性、知识性、趣味性和灵活性。只要新课伊始就能激发学生的学习兴趣，拨动其思维之弦，让他们以最佳的兴奋状态投入学习活动，就是最成功的导入。
