关于课堂导语

——浉河区教育局教研室   吕本生

课堂导语也叫“课引子”、“开场白”。俗话说：“良好的开端是成功的一半。” 叶圣陶老先生曾经讲过：教学“尤宜致力于导”，这个“导”字，就含有引起学生兴趣、激发学生求知欲望的涵义。一堂课有一个好的开头，可以使学生从一开始便能带着较浓厚的学习兴趣、较强烈的探究心理，投入新课的学习，从而提高课堂教学效率。

一、课堂导语的分类及原则

课堂导语的设计多种多样，大体上可分为两大类，一是以知识导入，二是以情趣导入。以知识导入的导语，或联系旧知，进行对比，激发学生思维的“热点”，或开宗明义，直接提示本课的学习要求，让学生在“先入为主”的基础上逐步深入新课文的学习中。以情趣导入的导语，或通过设置悬念来吸引学生的注意力，激发起学习热情，或联系学生的生活实际，通过教师充满激情的语言，将学生带入新课文的情境当中，全身心地投入新课的学习中，或通过播放音乐，朗读的录音等方法引起学生感情上的共鸣，从而带着饱满的情绪进入新课文的学习，或通过游戏、猜谜、观赏图片、幻灯片等，激发学生学习的热情。但无论是哪一类的设计，都应遵循以下几条原则：首先，课堂教学导语设计要有针对性，要注意贴近学生。在讲课伊始，教师就应用最少的话语、最短的时间，迅速缩短学生与教师之间的距离和学生与教材之间的距离，将学生的注意力集中到听课上来。其次，课堂教学的导语设计要有关联性，要注意承上启下，温故知新。导语设计如同桥梁，联系着旧课和新课；如同序幕，预示着后面的高潮和结局。所以导课的语言贵在方法之妙，而不在数量之多，否则就是喧宾夺主，画蛇添足。第三，导语设计要注意导情引思，要具有直观性、启发性和趣味性。导语的功能要表现在激发学生的认知兴趣和积极情感，启发和引导学生的思维，让学生用最短的时间进入课堂教学的最佳状态。第四，课堂导语的时间一般在3分钟左右，不要超过5分钟。

二、导语设计的几种形式：

1、设置悬念型：

例如：一位教师在教学《落花生》一课时，设计了一个“设置悬念”的导语：

师：今天我们学习《落花生》这篇课文，这篇文章的作者是现代著名作家许地山，《落花生》这篇文章是他的代表作。从这篇文章发表之后，许地山就以“落花生”为笔名发表过许多文章。他后来为什么要以“落花生”为笔名呢？学完这篇课文，我们就全明白了。

[赏析]“学贵有疑，小疑则小进，大疑则大进。”教师抓住学生爱探个究竟的心理，来设计导语，一下子就让学生产生了浓厚的兴趣，对学生理解文章的主题也起到了铺垫作用。

2、谜语导入型

兴趣是最好的老师。学生对猜谜语往往是很感兴趣的，教师从学生感兴趣的事物入手，可以迅速把学生的注意力吸引过来。

例如：一位老师讲《蜜蜂引路》一课

师：老师给你们猜个谜语好不好？

生：好！

师：“嗡嗡嗡，嗡嗡嗡，成群飞进百花丛，采来花粉酿成蜜，个个都是爱劳动的小英雄。”

生：这个谜语说的是蜜蜂。

师：对。小蜜蜂在野外采足了蜜就会飞回家去酿蜜。要是你想知道小蜜蜂的家在哪儿的话，只要悄悄地跟着它走，就一定能找到它的家，这样小蜜蜂不就成了很好的带路人了吗？今天我们就一块儿学习《蜜蜂引路》。

再如：一位教师在教学《蜘蛛》一课时，这样导入：“同学们，老师知道大家是猜谜高手，今天老师就和同学们一起来猜个谜语”，出示谜面“小小诸葛亮，独坐军中帐；排起八卦阵，单捉飞来将”，等学生猜出谜底后，进一步引导，“那么同学们想知道‘小诸葛亮’是如何‘单捉飞来将’的吗？下面，就让我们一起走进一个蜘蛛的世界。”这样导入，“学生有了兴趣，就会用全副精神去做事体”（陶行知语），产生事半功倍的效果。

3、歌曲导入型

[案例一]特级教师孙双金在执教《林冲棒打洪教头》一课时采用了歌曲导入型。上课伊始，教师播放电视剧《水浒传》中的《好汉歌》。雄壮、豪迈的歌声在剧院里回荡。歌曲结束，师生进行交流。

师：同学们，谁知道刚才听的是什么歌？

生（齐答）：《好汉歌》。

师：好听吗？

生（齐答）：好听。

师：你最喜欢《水浒传》里的哪一位好汉？

生：我最喜欢神勇冠英的武松。

生：我最喜欢鲁智深。

师：噢，你最喜欢花和尚鲁智深。

生：我喜欢《水浒传》里的林冲。

生：我最喜欢九纹龙史进。

师：《水浒传》里面一共给我们塑造了多少位好汉的形象？一起说。

生（齐答）：108位。

师：你知道什么样的人叫好汉吗？

生：勇敢的人。

生：重情义的人。

生：有正义感的人。

生：爱打抱不平的人。

生：忠义疏财的人。

师：是“仗”义疏财的人。

生：路见不平，拔刀相助的人。

师：讲的真好。听了同学们讲，我非常喜欢你们。你们课外看了好多的课外书，尤其是《水浒传》，是不是？

生（齐答）：是。

师：刚才同学们讲了好汉的许多特点，今天我们就重点来研究一下《水浒传》里面108将中第一位出场的好汉。他是谁？

生（齐答）：林冲。

师：板书课题（一笔一画，苍劲有力）。一起把题目读一读。

[案例二]《只拣儿童多处行》——特级教师孙双金

师：上课之前，给同学们听一支歌——《春天在哪里》。会唱吗？跟着一起唱。

师：这首歌的歌名是什么？

生：《春天在哪里》

师：春天来了，我们都想去找春天，你想到哪去找春天？

生：我想到公园去找春天。

生：我想到野外去找春天。

生：我想到草原上去找春天。

生：我想在校园的花圃里找春天。

师：春天到了，我们都想找到明媚的春天。中国也有一位古代的诗人写找春天的诗。出示诗句——儿童不解春何在，只拣游人多处行。

师：谁来猜一猜，这首诗的意思是什么，谁来猜一猜，猜对了表扬，猜错了也表扬，表扬你的勇气。

生：儿童不知道到哪去找春天，只知道到游人多的地方去。

师：表扬，一起读一读。

师：你们比古代的人聪明，不仅儿童喜欢去找春天，大家都想去找春天。我们的冰心奶奶也要去找春天，冰心奶奶把这两句诗改了一下（出示诗句：游人不解春何在，只拣儿童多处行），读。

生：读诗句。

师：冰心奶奶只拣儿童多处行，到儿童多的地方去找春天。看孙老师写课题，其中还有一个生字。（写拣字，提示右边不是东）。

4、故事导入型

教师在开讲时，复述文中某一精彩片段，着力凸现人物形象或情节的曲折精妙，可以吸引学生的兴趣。一位中学教师在教马克·吐温的《竞选州长》一课时，就以作者的一个趣闻故事入题：“有一次，马克·吐温在报上写文章，骂有些国会议员是狗娘养的。议员们看后很愤然，纷纷上门指责，强烈要求登报更改。马克·吐温因此发表了一则郑重声明：由于前面文章带来的种种麻烦，特别声明有些国会议员不是狗娘养的。”学生们听后哄堂大笑，在笑声中体会到了马克·吐温高明的讽刺艺术，深刻地认识到美国国会议员的虚伪嘴脸，这正是课文所要表达到的目的。

再如，一位中学教师在教《拿来主义》时，设计了这样的导语：“天津有位作家叫冯骥才，他访问法国时，在一次欢迎宴会上，外国记者接二连三地向他提问。其中一位记者问：‘尊敬的冯先生，贵国改革开放，学习西方资产阶级的东西，你们就不担心变成资本主义吗？’冯先生回答：‘不！人吃了猪肉不会变成猪，吃了牛肉不会变成牛。’他幽默机智的回答，博得满堂喝彩。是的，我们学习资本主义的东西，不会变成资本主义，同样，继承文化遗产时，只要我们坚持正确的原则，就一定能成功，这个原则就是‘拿来主义’。”

5、谈话交流型

     [案例一]：《黄鹤楼送别》执教：特级教师徐善俊

师：大家伙都了解我哪些情况？

生：你是个校长。

师：少了一个最关键的字，“副”。

生：听说你是江苏人。（江苏徐州人）

生：你现在在上海教书。（不，我是为人家打工）

生：你姓徐。（对，我是徐州人，所以姓徐）

师：我的名字叫徐善俊，既善良又英俊。这是爷爷对我的殷切期望，可惜我辜负了爷爷，少了其中的一个字“俊”，说我“俊”，这是同学们对老师的尊敬。

师：现在感觉我这老头怎么样？

生1：我感觉你平易近人。

生2：你是一个和蔼的老师。

生3：看得出来你很善良。

生4：我希望你能长得英俊一些。

师：我们是不是已经成为朋友了，（是）那好，我们开始上课。

[赏析]：语文是母语的教育，它无处不在，无时不有。应该说，“语文的外延与生活的外延相等”徐老师在教学伊始，并不急于出示教学的内容，而是与学生说起了自己，引领学生进行了一次很好的言语交际活动。在这样的言语交际中，师生成了共同的信息收集者，学生们利用观察和想象收集的是老师的种种，而教师则通过交流、分析收集到学生的语文学养，这就是我们通常所说的备备学生。在这样的言语交际中，语言文字表达的准确性再次凸显与张扬，诸如：“少了一个最关键的字‘副’”，“是江苏徐州人”，“不，我是个打工的”等等，这不仅仅在于获得某个准确的答案，更重要的是使学生的口语水平得到锻炼与提升，且有利于学生语言能力的发展。在这样的言语交际中，师生是平等的对话者，老师好比学生，他们都共同用心去交流，去激活对方，有的只是彼此的真诚。学生也是老师，他们可以直言不讳地评论老师的优劣，他们可以用自己的方式来要求我们教师，在这样的言语交际中，语文课堂的生命将得以无限拓展。

[案例二]：《推敲》执教：上海特级教师贾志敏

师：我们的祖先真聪明，发明了火约、指南针，还创造了许多有趣的文字。比如说“木”字，在以前这样写“ ”，再比如“休”这个字，一个人正靠在树木边上，还有“步”字，以前是这样写的“ ”，两个脚叠加在一起。

师：汉字有意思，词语更有意思。如“左右”一词，怎么理解？（生举左手，生再举右手）但如果将词语放到句子里，“我左右不了你”，意思就大不相同了。再比如说“东西”一词，哪些是东西呢？

生：语文书、教棒、粉笔……

师：老师是东西吗？

生：你不是东西！

师：这不是骂人吗？（生众笑）

师：你看，汉语是多么有生命力呀！就连外国人也觉得汉语特别有意思。再如“斟”、“酌”，本来都是表示“倒酒”，但两个字放在一起就表示“研究”的意思了。

师：再看一个“推”、“敲”。如果你要推门？你怎么推？（生演示）这需要手向前发出力；如果你要敲门，你怎么敲？，（生演示）这需要用手去撞击。但“推敲”在一起时就表示“斟酌、研究”了。

师：今天，我们就来学习《推敲》这篇课文。

    [赏析]：语文的学习重在一个“趣”字，教师教得有趣味，学生自然学得主动，学得活泼，学得趣味。贾老师教学伊始，并没有急于出示课题，而是饶有兴致地同学生话起了这有趣的中国汉字。从“木”到“休”，由“左右”至“东西”，学生时而点头称是，时而议论纷纷，时而捧腹大笑，时而精彩作答。这不仅让学生们在享受愉悦的同时学到了许多的语文知识，而且还通过这样的学习，增强了孩子与汉语言文化的亲和力，与语文的亲和力，并更加有意识地突出了文章的主题——推敲、斟酌语言文字。可谓一举三得。

语文的学习还重在“熏陶、感染”。在贾老师的课堂上，我们不仅可以聆听到贾老师严肃但不乏情趣化的教学语言，可以直视到贾老师身体力行的教学行为，而且可以感受到贾老师对于语文教学所特有的情愫，也可以在贾老师对于学生的浓浓爱意中受到感染。而正是这些潜移默化的熏陶、感染，才使得对学生的精神领域产生了深而广的影响。

6、创设情境型

陈得实老师曾经上过一次作文教学观摩课。上课铃响了，学生和来听课的老师都静静地等着陈老师来上课，可教室门外并不见陈老师的人影！一分钟过去了，安静的教室里开始有了骚动，同学们为陈老师担心起来；二分钟过去了，来听课的老师也小声议论起来，班长等不及了，站起来要冲出教室找陈老师。就在这时，陈老师急匆匆走进教室，他说：“对不起，让大家久等了。我们今天的作文题目就是《当老师迟到的时候》。”

再如，一位杨老师在讲《转述》时，课前邀请一位张老师客串表演，达成默契，然后巧设了一个情景。

（张老师走进教室）

杨：张老师，您有事吗？

张：杨老师，打扰您了，请问李老师（本班数学教师）在吗？

杨：她现在不在这儿，您找她有什么事吗？

张：我刚从教育局回来，教研室主任让我通知她，明天下午2点请她去教研室开会。地点在二号楼会议室。请您一定要转告她，谢谢！（张老师退出）

杨：通知李老师开会这件事很重要。小朋友，我们得帮她记牢，等李老师来了，转述给她听。（板书课题：转述）

除以上几种形式以外，还有实验演示型、开宗明义型、实物、图片、幻灯片导入型等等。

三、课堂教学中开讲导语设计的注意事项

    必须指出，导语设计和运用，一定要结合教学内容等多方面的客观条件，具体问题具体对待。做的得体，会收到意想不到的好效果，反之，则会事与愿违，甚至令人啼笑皆非。因此，在设计和运用课堂导语时，应注意以下一些问题。

1．忌重知轻能

  只考虑认知因素和情感因素，而对意志因素、能力因素有所忽视。

2．忌冗长拖沓

  40分钟的课堂教学，导语仅仅是一堂课的引子，不是教学内容的讲述。所以导语设计不易占用过多的时间，一般以3分钟左右为易。

3．忌平淡刻板

  作为导语，应新颖别致生动活泼，富有趣味性，避免平铺直叙。因为平淡刻板，往往会使学生失去兴趣，从而影响教学效果。

4．忌牵强附会

  导语的宗旨是为了导入新课、提高教学效果，设计和运用一定要自然，要符合学生的心理特点和课堂教学内容，不能为导语而导语，更不能在导语中信口开河，胡编乱造，愚弄学生，分散学生的注意力。

5．忌演独角戏

  课堂教学是师生的共同活动，教师应设法用导语充分调动学生学习的积极性和主动性，让师生的感情在上课开始就得到交融，千万不能只管自己在台上唱独角戏而不顾学生的情绪。

 “转轴拨弦三两声，未成曲调先有情。”一个好的开头是师生间建立感情的第一座桥梁，它既能引起学生的兴趣，又能激发学生的求知欲，为整节课的学习打下良好的开头，使整个教学活动进行得生动、活泼、自然。
