点燃兴趣的火把

——从如何激起学生的兴趣谈起

天津市宁河县第一职业学校 王焕云

    在教学活动中，教师尽管处于主导地位，但教师传授知识的过程不是单项传递，它需要学生积极参与，情感投入。因此我认为学生学习兴趣的高低决定了这种 “投入”的多少。中学阶段，学生按照学校的规定程序来完成一天的学习，可以说是紧张而忙碌的，但是由于1）大部分学生甚至学生家长只想在九年义务教育阶段的教育中获得一个初中毕业证书，因而自身压力很小。2）教师传统教法的束缚使大部分学生变得越来越麻木。总之，学生就是提不起学习兴趣。对于学生来讲，如果学习生活不能激起他们的兴趣，这种生活不是太悲哀了吗？作为学生的老师，又该如何面对这种浪费别人大好时光的现实呢？所以，我认为老师应时时刻刻为如何激起学生的兴趣而努力，点燃他们兴趣的火把、激起他们追求的欲望。

  那么怎样使学生兴致勃勃的投入到学习中去呢？作为语文教师，我认为，首先要让学生从内心接纳老师，也就是说老师要对学生有一种吸引力，使学生有一种强烈的向心力；其次要让学生接纳语文课，最后发展到对语文这门学科的由衷喜欢。

1、 如何使学生对老师产生兴趣呢？

1、 加强师生之间的亲合力。

古语说：“龙生九子，九子各不同”，更别说来自不同家庭的孩子了。他们的个性、思想、言行等都不尽相同，尤其是现在每个家庭的孩子比较少，致使他们的个性都很强。教与学应该是平等、协调，是和风细雨式的。老师要有一颗真正爱学生的心：想学生之所想，乐学生之所乐，忧学生之所忧。这样，就能使学生真正的信任、尊重老师，认为老师是自己的知心朋友，觉得老师平易近人值得相信。这样就加强了师生之间的亲合力。前两年给我体会最深的是：由于学生散、乱、自制力差，致使我每天对学生的时候，只有一个字儿——“狠”。弄得学生见到老师像见到仇人似的。即使表面不说，从他们的眼睛中也可以看出这些。这样，课上的纪律似乎很好，但由于学生内心的恐惧感和对老师的不信任感，致使课堂气氛死气沉沉。老师着急，学生害怕，教学效果可想而知，结果师生之间的距离越来越大，语文学科与学生的距离也就更远了。所以作为一名教师不免要进行一番反思了。反思结果就是：教师要始终把自己当作学生最亲近的朋友，赢得学生尊重和爱戴，让学生时时刻刻都喜欢围着老师转，翻着语文看。所谓“尊其师，才能信其道”。这样兴趣增加了，积极参与的意识加强了，成绩自然就提高了。

2、 提高自己的文化修养，培养自己的内在气质

 作为教师光有平易近人的笑脸，和蔼可亲的态度还不够。俗话说给学生一碗水，教师自己要有一桶水。现在的孩子见识多，爱好广。时代进步了，知识也不断地更新，学生的意识，观念有时比老师更超前。如果老师总是迂腐陈旧的老一套，别说社会要淘汰我们，就是学生也瞧不起我们，更别说对老师讲的课了。记得听刚毕业的老师讲课时，由于有些新教师缺乏经验，对教材理解不够透彻，结果有些知识就给处理偏了，甚至出现了一些不应出的错误，如“枕籍”一词老师读成“jí”，结果个别预习的同学就在下面窃窃私语，弄得老师很难堪。更有甚者把“开卷有益”理解为开卷考试有好处等等。所以作为培养新世纪人才的我们要时时刻刻注意，丰富自己的知识，充盈自己的头脑，提高自己的业务素质，拓宽相关领域的知识面，提高自己的文化素养，培养自己的内在气质，使自己在学生心目中的形象日趋可尊可敬，这样一来我们既是学生 的朋友，又是学生尊重崇拜的偶像，我想，歌星、影星等之所以称之为“星”，之所以有那么多追星族，更关健的是这些“星”们在自己的领域中是佼佼者，那么作为一名教师如果能使学生像追星族一样，崇拜老师，我想学生学习的兴趣就会源源不断的涌来。

3、 注意自己的外在形象

 教师就是为人师表的楷模，所以教师一举一动、一言一行都会时刻牵动着学生的目光。要想使自己在学生眼中的形象永远高大，圣洁，作为教师要时刻注意自己的外部形象：依着适中，大方得体，言行举止不落俗套，不失教师风范。总之，这样一个平易近人、博学多文、温文尔雅、落落大方的朋友式的老师，哪个学生不喜欢呢？作为老师吸引了学生也就等于抓住了学生的心。

2、 如何使学生对语文课产生兴趣呢？

1、 创设教学情境，激发兴趣

每一节课都是起立——上课；起立——下课。学生们像机器人一样机械地在这种程序中度过每一天。从学生的眼神中可以看出他们已经厌倦了这种生活。他们要呐喊，要发泄。说实话，学生的学习生活是艰苦的。这就需要老师在每一节课前喷洒一些“空气清新剂”，激发他们学习兴趣。这种起“空气清新剂”作用的恐怕要非导语莫属了。记得一次语文课讲《白毛女》，课前不知怎的学生们的情绪很浮躁，虽然上课铃声已响，但学生们的“话匣子”仍在开着，根本无视讲台上的老师。我本想用“沉默”来唤醒他们，但他们似乎并未理解我似金的沉默，在那一刻我真正体会到鲁迅先生的“不在沉默中爆发，就在沉默中灭亡”的含义。我意识到再不能沉默了，就用一种低沉而有力的声音讲到“一个飘洒雪花的除夕之夜，一位白发苍苍的老人，怀揣卖女契约，踉踉跄跄地在呼呼的北风中挣扎着……”教室里忽然安静极了。同学们都睁大眼，伸长脖子，好像在听聊斋故事。目光中我又看到了昔日同学们对我的信任与崇敬。可见好的导语起到了创设情境激发兴趣的作用，如果能多一点时间精心准备一下导语，把学生带入课文的情境中去，有时会起到“空气清新剂”的作用，收到事半功倍的效果。

2、 调整课堂结构，变被动为主动

“师者，传道、授业、解惑也”这句话流传千百年，大部分教师在它的倡导下逐步形成“满堂灌”的教学模式，而今这种模式再也不能符合素质教育的要求，也提不起学生的兴趣，反而使学生木纳、厌烦。现在的中学生思维活跃，想象力丰富，喜欢标新立异，具有较强的独立思考精神和创造力。作为教师要善于启发诱导，而不是用自己的威严去窒息、扼杀这种精神和创造力。记得毛荣富说过的一句话“不要把语文课上得太像语文课”，这对我启示很深。作文课，我一改老师讲评，然后挑选好的作文朗读，最后出一个题目课下再写这种作法，而是让同学评判另一个班的作文，按老师的要求逐项分析（1）中心是否突出，（2）逻辑关系是否严谨，（3）事件叙述是否完整、周密，（4）语言文字是否通顺，生动，（5）错误字的问题等等。同学们边读边讨论，场面积极热烈。精彩的段落，同学们互相阅读；明显的病句、错字，同学们暗暗发笑。虽然秩序不很井然，但同学们都很认真，俨然一个个小老师。有时为了文中的一个词用得是否恰当，争论不已；有时为给作文多少分而各持己见，互不相让。期间，教师竟成了呼来换去的配角。但看到这种场面，我发自内心的笑了。对于教师来讲，还有比这更让人欣慰的事吗？

3、 合作中求发展，评比中见兴趣

教学过程是师生之间多边活动的过程，语文课更需要师生的交流，同学间的讨论。因此，我尝试着把同学分成若干组，设组长一名，老师把提前准备的思考题给大家。因为组与组之间有了竞争，所以，同学们读得认真，看得仔细，讨论得激烈，回答得踊跃。这样，既激发了学生的兴趣，又锻炼了学生的思维，提高了他们的口语表达能力，活跃了气氛。这种合作与竞争不仅表现在课上，课下的竞争更激烈。如：课文的默写，字词的掌握等。组长盯组员盯得非常紧，组员们也不甘示弱。这样既锻炼了组长，又提高了时间的利率，更关键的是调动了学生的积极性。经过一学期的锻炼，学生们的整体水平有了很大的提高。当然，其间老师要有周密的安排。如：组之间如何评比，后进生应如何督促，应设置哪些问题，哪些课、知识适合分组等。各个环节都要安排好，否则，就会流于形式，攻败垂成。

4、 课堂模式多样化

俗话说“物以稀为贵”学生上课也是如此，每堂课都千篇一律，不免觉得索然无味，如果每一节都有一点特别之处，增加一点新鲜感，同样能增加学生的兴趣，比如：学习古诗《春夜喜雨》时放上一段轻柔的音乐，学生在如诗的音乐声中体会到春雨的善解人意。学习《水调歌头 明月几时有》时，则用体现不同情景的画面来帮助大家背诵记忆，还可以引导学生课下编写小品，课上表演。也可以让学生把古文改编成小故事，课上讲给同学们听。总之，一切为激发学生的兴趣，提高教学效率而服务，让学生在轻松愉快中掌握知识，为他们的中学生活增添一抹亮丽的色彩。

   综上所述，想点燃学生兴趣的火把，作为一名教师既要时时刻刻主义和学生沟通感情，注意自己的内在气质的培养和外在形象的树立，更要在语文课上求实创新，利用各种方法去点燃学生兴趣的火把，让学生接纳教师的同时，真真正正的走进课堂，实实在在地动起来。
