谈谈强化教师职业道德的作用
（山东省青州市满族学校  孙希富  冷继强  262500）
俗话说：学高为师、身正为范。一个合格的教师除了有广博的学识以外，还必须具备良好的道德修养。特别是在中国加入WTO及教育体制不断深化改革的今天，要培养面向21世纪的新型人才，要成为合格的人民教师，胜任21世纪教育发展的要求，强化教师职业道德，显得尤其重要。

一、强化教师职业道德有利于提高教师素质

教师作为一种职业，在人类社会发展中起着桥梁和纽带作用，承担着人类思想文化的传播、新生一代的培养、各种社会所需要人才的造就等艰巨任务。教师职业道德作为一种社会意识，总是反映着一定的社会存在，受一定社会的经济、政治制度所制约。社会主义教师职业道德要求教师在自己的教育实践中要遵循教育规律、全心全意在为社会主义教育目的的实现而不懈努力，尽到为社会主义培养合格人才的神圣职责。

教师职业的根本职责是教书育人。教书是指教师以传授多方面科学文化知识和技能为主要形式所进行的教育工作；育人，是指教师通过教书这种形式来开发青少年一代的智能，培养他们高尚的思想品德，形成他们健康的个性品质和体魄。在当今时代，教师要想适应社会要求，必须不断提高自己的科学文化素质与能力素质，而教师文化素质能力素质的提高，则需要以教师职业道德为思想基础。否则，如果一名教师满足于现状，不思进取，在时代不断发展的条件下，就会逐渐被社会所淘汰。因此，强化教师职业道德，也是提高教师科学文化素质和能力素质所必需。

教师整体素质的提高要靠教师自身不断努力。教师职业道德规范中，对教师素质的提高问题有着明确的规定，当教师有了职业道德认识，他们提高自身便有了思想基础，明确了应该从哪些方面入手提高自己。当教师有了职业道德情感，并确立了对教师职业道德坚定不移的信念，他们便会以极大的热情去提高自身的素质，以满足内心的需要。当教师具备了坚强的职业道德意志，他们便会脚踏实地、坚定不移、百折不挠在教育实践中不断努力，刻苦学习，为适应时代发展的需要而提高自身素质。这样的不断提高自身素质的行为，则又是教师职业道德行为习惯的重要组成部分。可见，强化教师职业道德有利于教师素质的提高。此外，教师职业道德规范在教育过程中和教育管理中，作为教师行为的评价标准之一，约束着教师的有关活动，督促教师不断克服缺点和不足。履行教师职业道德义务，必然会促进教师素质的不断提高。

二、强化教师职业道德，有利于强化教师的事业心、责任感

强化教师职业道德，有利于强化教师的事业心和责任感。在教育过程中，教师职业道德也是社会舆论评价教师的标准，被用来对教师职业行为进行价值判断。当教师的职业行为符合教师职业道德规范，并产生良好的社会效果时，他们就赢得社会的赞誉、人民的爱戴和学生的尊敬。这种来自舆论的褒奖所产生的鼓励和鞭策会极大强化教师的事业心和责任感。如果教师的职业行为违反了教师职业道德，不利于学生的成长，背离了社会要求，那么，他们就会受到社会舆论的谴责和批评。这种舆论的否定评价会对教师形成一种巨大的精神压力，促使他们改变违反职业道德的行为方式，使自己的职业行为步入正确的，符合道德轨道，按社会要求履行自己的职责和义务，加强自己的事业心和责任感。 

强化教师职业道德的过程，也是教师自我调节和提高的过程。强化教师职业道德，能够不断启迪和帮助教师明确在教育实践中应该做什么、应该怎样、为什么这样做，要做到什么程度等一系列行为规范。从而以正确的态度对待自己所从事的和承担的职业责任，增强事业和责任感。

三、强化教师职业道德，有利于净化教育行业风气，推动社会精神文明建设

中国共产党在十一届三中全会以后，认识到了教育在整个社会文明、国民经济发展中的重要作用，从而确定了教育的战略地位。同时，随着新技术革命的兴起，我国“四化”建设的深入及开放的深化，对外文化交流的广泛开展，也使广大中国老百姓开始以前所未有的热情关注教育、重视教育。这些无疑有利于我国教育事业的蓬勃发展。但是在教育受到如此厚爱的同时，一些不正常的现象也逐渐渗入到学校教育生活之中，干扰、影响着教育行业的风气，进而影响着人才的培养，教育目的的实现，教育改革的进行以至于教育行业的形象。这种现象的出现，有其一定的社会历史原因，需要在社会的不断变革中加以克服。但就教育内部来说，抵制和克服这些不正常风气，则有赖于不断加强教师职业道德建设。首先，强化教师职业道德，是克服基础教育“片面追求升学率”现象，变应试教育为素质教育的必要措施。其次，强化教师职业道德，有利于教师的廉洁从教。第三，强化教师职业道德，是推动社会精神文明建设的重要手段。

四、强化教师职业道德，有利于推动素质教育的有效实施

面向21世纪，我国基础教育改革和发展的趋势是从应试教育转向素质。素质教育的根本目标，是使全体受教育者个体在身心各个方面都得到充分、自由的发展。而要做到这一点，作为素质教育主体——教师的素质，特别是教师职业道德素质水平是至关重要的。学生素质的全面发展与提高，有赖于适合于他们身心规律的教育环境。素质教育的水平和效果，在很大程度上取决于教师的素质水平。教师的职业道德则是教师素质的最高表现形式，强化教师职业道德是实施素质教育的重要环节。

强化教师职业道德，是全面实现素质教育目标的重要保证。 教师职业道德规范了教师对教育事业的态度和观念以及个人与集体的关系，个人在教育过程中的价值。强化教师职业道德，无疑会有利于教师立志从事教育事业，有利于教育事业，有利于教师队伍的稳定，从而为素质教育的实施提供了保障。教师职业道德规范了教师的情感倾向和教育工作的价值取向以及行为方式；强化教师职业道德，可使不良的教育行业风气得以改变，不正确的办学方向得以纠正，种种违反教育规律和职业行为得以改正，侵犯学生受教育权利的现象得以消除，使应试教育的种种弊端得以克服，为素质教育的实施提供良好的条件。

综上所述，只有强化教师职业道德，才能为有中国特色的社会主义事业培养合格的优秀的人才，才能真正实现应试教育向素质教育转轨，才能使教师胜任21世纪教育发展的要求，成为一名合格的人民教师。

