 “活动—发展”教育文化的思考
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自一九九0年开始，我校经过反复探索、研讨、尝试、总结，初步形成的以提高人的素质为根本的“活动—发展”实验教学新格局，其核心在于最大可能地发挥学生的主体作用，组织学生充分开展自主学习活动。充分确立了学生在学习过程中的主体地位，保证学习过程的积极化，以促进社会需要与人自身发展的辩证统一。

十多年来，我校自始至终以“活动—发展”这一实现“接受式”和“活动式“最佳结合的教学模式指导一切教育教学活动，取得了令人瞩目的办学成果。如今。在这一教学新格局不断实施的过程中，我们又迎来了国家教育部颁发的《基础教育课程改革纲要（试行）》。这一面向二十一世纪的教育必须培养全面发展的具有自觉能动性和开拓创新精神的高素质人才。这一教育改革与发展研究的重要课题，成为我国实施素质教育的核心问题。因此，进一步挖掘和创新“活动—发展”的教学模式的深刻内涵，使之更符合《新纲要》所提出的“提高国民素质为宗旨”，“突出培养学生的创新精神和实践能力”的要求，这是当前摆在我校工作首要的问题。深化“活动—发展”教育的理念，形成青浦区实验中学继续引领教育改革潮流的新的学风、教风和校风，势在必行。我们在研究过程中，仍然坚定地认为，教育必须着眼于学生潜能的发挥，促进学生有特色地发展，促进学生在未来的学习生活和社会生活中的可持续发展。我们的自主活动体系中的三类自主学习活动，仍然以学生学习方式根本变革为主要抓手，倡导学生自主、主动地学习，团队合作地学习，探究创造地学习。

一、 学风建设：

我们的学生在自主、主动学习活动中，应该具有以下几个方面的特征：学生要参与和确定对自己的发展有意义、有价值的学习目标的制定，与教师共同制定学习的进度，参与设计自己学习进程中学习效果的评价指标；学生在学习过程中，要积极主动地提出和发展自己的各种学习方法和策略，不断完善自身的思维方式和策略，以切实提高学习的效益；学生在学习过程中对认知活动能够进行自我监控，并不断调节以达到自我适应；学生在学习中有内在动力的支持，能从学习活动中获得积极的情感体验和成功的喜悦。只有在这种真正做到“以参与求体验，以创新求发展”的教与学的过程中，每一个学生的个性才能获得充分发展，丰富多彩的人格才能得以培养。

我们的学生还应在学习活动中，学会团队合作的学习，我们将着力培养学生以小组或集体的形式、接受和承担学习或探究任务，有明确的责任分工的互相性学习，在合作学习中由于有老师和同学的积极参与，教学过程不只是一个认知过程，同时也还是一个交往过程。小组或集体是具有实质性联系的行为和功能机构，小组的协调配合便成为任务得以完成和活动得以成功的基本条件和保证。学生彼此之间多种形式和不同程度的互动行为，如讨论、交流、互助、合作、竞争，是学习任务得以完成，目标得以实现的必要条件。

我们的学生要进行的学习活动必须包括探究创新的学习。学生应该在教师指导下从学科领域和现实社会生活中，根据各自学科特点选择和确定研究的课题，可以有主课题和若干子课题，也可以有阶段性课题。在学习过程中，由教师帮助创设一种类似于学术（或科学）研究的情境，通过学生自主地、独立地发现问题、信息收集、调查访问、实验操作、表达和交流，形成论文等各种活动，获得知识、技能、情感与态度的发展，从小培养创新精神和科研意识，并获得成就感。

我们的学生将特别关注心理的健康成长和发展，促进自身的身心健康，提升自己的生命意义和境界。通过学习，我们的学生将逐步树立科学的生命观，培养对自己和他人生命珍惜和尊重的态度，增强爱心和社会责任感，使自己的人格获得健康发展，养成尊重生命、爱护生命、敬畏生命的意识。

总之，我们将更重视学生个性发展，特别是独立性、自主性、创新精神及社会合作能力的培养，在活动过程中，留给学生更大的自由发展的空间。

二、教风建设：

在学校“活动—发展”教学模式的的推行过程中，我们深切体会到，教师是教育的第一资源，是教育变革的执行者，是提升学校品位和教育质量的保证。学校要深入持续地发展，“活动—发展”教学模式要深入探究，其深刻内涵要得以进一步挖掘和创新，关键要抓好师资队伍的建设。我们把教师的发展定位在具有丰厚的文化底蕴；具有高超的教育教学艺术和探究创新的精神，锐意改革，开拓进取，与时俱进，尊重教育规律，求真务实，坚持以每一个学生的发展为本，不断促进自身专业水平的提升，用以增强学校的核心竞争力。

未来的教师必须明确，二十一世纪的教育思想提倡面向未来，“注重开发学生的潜能，引导学生的个性健康发展”，教师应以学生为中心，培养学生的学习能力，使之自觉地成为终身学习者，研究者，开拓者。

据此，我校教师必须从以下诸方面努力发展：

首先，教师要充分尊重和信任学生，相互之间建立起融洽的师生关系。学生满足了师生间的平等、互尊、合作的需要，他们才会发展成为自尊、自重。学生的情感需要得到满足，在和谐的学习环境里，感到自身的价值、人格得以尊重、承认，才会轻松、愉快地投入学习，他们潜在的内动力才会得到发展培养。

其次，教学过程应该是“师生交往、共同发展的互动过程”。在课堂上给学生自主、合作的机会。目的是培养学生团体的合作和竞争意识，发展交往与审美的能力，强调合作动机和个人责任。

在学习中合作和共享，是学习心理的一种需要，如能满足，将使教师和学生都感到愉悦。教师要真诚地认识、理解和欣赏学生，充分信任和认可他们的学习能力和研究结果，让学生不断品尝成功的甘甜，教师以恰如其分的鼓励和肯定，增强学生的自信心。

再次，教师将普遍提高自身的教育观念，促进自己课程意识和责任感的发展，培养独立地、创造性地设计和实践课程意识的能力。

教师应致力于倡导“综合实践活动”和“综合性学科”的开发，逐步推进课程的综合化，最终形成“分科课程”和“综合课程”并举的局面。这个局面的形成，将促进学生对学科知识的应用、体验与学科的统一，促进师生合作，促进学习社区的建立。

教师应鼓励学生大胆提出问题。因为学生的不同见解，常常会孕育创新精神的萌芽，学生的思维活动和思维成果，往往会越出教师设计的轨道，教师的思想成果和教材的内容只能作教学的参考而不能束缚学生的思维。教师要即时肯定学生的感悟深刻独到，然后引导学生深入探究讨论。

教师应充分发挥学生相互间创造性的激励作用。学生在课堂教学中相互间不断进行着思维信息的传递、交流和激励。教师在激励学生质疑的同时，可引导学生充分利用他人的思维成果激发自己的创造性思维。

教师应丰厚自己的文化积淀和人文素养，要有与时俱进的思想观念，以适应时代的需要和教育改革、课程改革的需要。教师应智慧地处理好教育教学事务和自身不断“充电”的关系，从书籍、网络、电视、社会、同事，甚至学生等多种渠道获取各种有价值的，有益于自身持续发展的“营养”，以紧跟时代发展的步伐，永远站在时代的、改革的潮头浪尖。

三、校风建设

作为一所义务教育阶段的实验性示范性初级中学，学校应该用先进、理性、务实的观念特色治校，用科学、战略、发展的眼光规划长远；学校应充满人文关怀，注重教师与学生的和谐、融洽的共同发展。学校应有开放的教育视野和扎实的改革实践；学校应该创造性地实施和开发课程，形成本校“活动—发展”的纵深发展的办学特色和课程特色；学校应有浓郁的校本培训、校本研修的氛围，并坚持让教师参与课程开发和设计、推行，使教师成为课程的执行者、设计者和创造者。学校的办学目标应是：示活动教育之范，创全面发展之优。

具体从以下几个方面抓好校风建设：

一、 确立先进的教育理念，以理论素质治理学校，真正做到理论、思想领先；

二、始终不渝地抓好“活动—发展”这个总纲，抓好全面、全程、全员管理，

把教育工作的各个环节全部纳入学校规范管理的轨道，营造新教风、倡导新学风；

三、改革开路，增强时效观念，发挥岗位职能，提高学校组织管理实效；

四、重视人才资源，尊重成员的人格，提高人员素质，建设优质高效的师资

队伍；

五、营造人性化的，温馨和谐的人文环境，以人格凝聚和情感凝聚全校师生员工；

六、强化科研兴校、科研提质，向社会、向家长、向师生展示学校的办学成果，让上级满意、让社会放心、让家长称心、让师生拥护。

学校三风：

学风：勤勉、善思、自主、创新

教风：爱严、勤慧、精博、活实

校风：厚德、明理、崇真、进取

