浅析语文学习中的情感因素
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研究表明：影响语文学习的因素是多方面的，如学习环境、文化因素、认知方式、元认知、学习策略、性格特征、教师因素、情感因素等。在语文学习过程中，其中情感因素对语文学习的影响和作用不可忽视。学生的情感因素直接影响到他们的学习行为和学习结果。语文学习既是一个认知过程，又是一个情感过程。它们互相联系、互相作用和互相制约，是一个和谐的统一体。现在，就我的认识，对语文学习中的情感因素作一番探讨。

1、 情感的内涵
何谓“情感”？“情感”即一个人当前面临的事物常常与自己已形成的思想意识（包括需要、态度、观念、信念、习惯等）之间发生关系，以及对这种关系的切身体验或反应。“情感”是一切态度体验。它的核心意义是作为一种心理过程，这种过程是反映客观事物与人自己需要之间的关系。同时，个体通过反映客观事物与自己需要的关系，通过一系列的态度体验而形成自己的各种性格特征，如态度、价值观、意志品质等。语文学习心理学认为，情感是人类行为的情绪发展变化涉及性格因素，以及对人对己的感受。情感因素包括动机、态度、自信、焦虑等。这几个主要情感因素直接影响语文学习的效果。

    （一）动机
语文学习中的动机是指学生学习语文的愿望和推动力。它是个体发动和维持行动的一种心理状态。动机包括3方面内容：对待语文学习的态度、学习语文的愿望和为此付出的努力。学习动机包括4个方面：目的、学习的努力程度、达到学习目的的愿望和学习态度。语文学习动机表现为渴求语文学习的强烈愿望和求知欲，它是直接推动语文学习的一种内部动力，是学生在语文学习活动中的一种自觉能动性和积极性的心理状态。有动机的语文学习，效果好；而无动机的语文学习，往往把语文学习作为一种负担，学习效果不佳。
（二）态度
语文学习态度就是学生的认识、情绪、情感、行为在语文学习上的倾向。它包括3个组成部分：（1）认识成分，即对某一目标的信念；（2）情感成分，即对某一目标的好恶程度；（3）意动成分，即对某一目标的行动意向及实际行动。态度作为一种情感因素，它对某一目标的具体实施和最终达到的成功程度是极为重要的。
语文学习中的2种基本态度：（l）对语言和学习语言的积极态度；（2）对语言和学习语言的一般态度。   根据学习表现，学习态度可分为自觉型、兴趣型、说服型和强迫型。自觉型和兴趣型学生受内在动机支配，说服型和强迫型学生受外在动机支配。 
态度对语文学习的影响主要体现在以下几方面：（l）态度与语文水平的关系：对语文学习抱积极态度的学生更易于学习语文。进步也快；反之，消极学生进步较慢。（2）态度与投入程度的关系：态度直接影响投入程度。半途而废的学生多半为被动消极学生，投入程度低，其学习成绩比持之以恒的积极学生差。（3）态度与课堂行为的关系：态度影响课堂活动的参与程度。研究表明，学生上课的表现同学习态度成正比，即持积极学习态度的学生在课堂上比较活跃，成绩比表现一般的出色。
   （三）焦虑
    语文学习过程中，不同程度或形式的焦虑对学习效果产生影响。课堂上语文学习的焦虑感（如怕出错、怕丢面子、怕老师批评等）与学习失败有个人因素或令人担扰的学习环境引起的，可以分为“状态焦虑”和“能力焦虑”。前者指学习中呈现焦虑的一种总趋势，而后者为在具体语文学习情景中表现出来的焦虑。有些语文学习心理研究者认为，学生往往会出现3种焦虑：（1）交际焦虑，即因不能很好地表达自己的意思而出现的焦虑；（2）消极的社会评价，即因怕丢面子而表现出的焦虑；（3）考试焦虑，即学生在考试时所表现出的焦虑。据观察，学生语文学习中所表现出的焦虑主要集中在能力焦虑、课堂焦虑和考试焦虑这3个方面。
   （四）自信
学生的个性因素与语文学习的成效有关。在个性因素中，尤以自信心最为重要。自信心是对自己能力和知识水平的肯定看法和自信。具有高度自信心和良好的个人映象的学生学习成功率相对较大。自信心强的人敢于冒险，在学习中不怕犯错误，能大胆地进行交际，不为语言错误而感到难堪；而在同样的语言学习环境中，性格内向、自信心弱的人，由于过多地顾及面子，怕出错，因而就失去许多语言实践的机会。
2、 情感的功能

教育心理学的研究表明：情感是认知活动的动力系统，是认知活动的组织者，
对认知活动起着动力和组织的作用，决定趋近或逃避情境，以及人们在不同领域愿意付出的认知努力程度。美国心理学家霍夫曼根据心理学的研究，把情感对认知的作用概括为以下几个方面：
1． 情感可能引发、终止或中断信息加工。
在不同的情境中，情感会对认知加工起着不同的作用。研究证明，学生在
进行从言语线索中提取意义的这类复杂任务时，中等强度的情感能促进学生的认知信息加工，高强度的情感则会中断或终止学生的认知信息加工。这种观点在语言学的研究中也得到了证实。克拉申的情感过滤假说认为，在儿童语言习得的过程中，情感的低过滤能产生低焦虑，低焦虑能促进学生的语言习得，即语言的输入、吸入和输出。另外，积极的情感（如良好的学习动机、较强的自信心、积极的学习态度等）有助于信息加工，而消极的情感（如自卑、缺乏学习动机和兴趣等）则会阻碍信息加工。情感可能导致选择性加工，即决定对环境中哪部分信息进行加工，并影响以怎样的方式进行加工。
2． 情感可以组织回忆。
心理学研究表明，情感对回忆具有重要作用，主要表现为：人的情感状态有
助于回忆与该情感一致的信息，积极性情感的作用尤为突出。
3． 情感可以对社会认知提供输入信号。
在人的情感反应上存在着模仿和条件作用，通过模仿和条件作用，一个人可
以从自己的情感体验意识到别人的同样的情感体验，从别人外在化的情绪反应判断其内心的情感体验，这就为人与人之间的社会认知提供了输入信号，有助于观察和评价他人的行为。可见，情感对社会认知所提供的输入信号可以帮助学生形成初步的道德认知、道德判断、道德情感和道德行为。瑞士著名心理学家皮亚杰认为，儿童有自己的心理结构，儿童运用心理图式同化和顺应外部环境，主动构建其经验世界。因此，情感对学生的健康成长具有重要意义。
4、情感可以影响决策和问题解决。
教学论的研究发现，影响教学过程的情感因素主要来自两个方面：学生自身的情感因素，（如学生的学习动机、态度和个性特征）和教学环境中的情感因素。对教学过程发生影响的教学环境中的情感因素主要包括教师的人格特征、教师对学生的态度、教师在教学中的情感投入、教学风格等。研究表明：情感主要在三个方面对学生的语言习得的成功具有重要影响：（1）动机强的学生通常比动机弱的学生的学习效果更好；（2）具有自信心和良好自我形象的学生往往比没有自信心和缺乏良好自我形象的学生学习效果更好；（3）无论是因个人的还是课堂上所产生的低焦虑都会使学生主动投入语言习得的学习活动。可见，情感对学生的动机、自信心和焦虑程度具有较大影响。
3、 情感因素对语文学习的启发

（一）学生学习语文的兴趣
  “兴趣是最好的老师”，这句话一点也没错。兴趣是人对事物的积极而持久的认识倾向，它与大脑皮层中思维活动的兴奋中心相伴随。学生一旦对语文发生兴趣，就能极大地提高语文学习的积极性、主动性和创造性。学生可以通过各种生动活泼的形式接触语文，建立融洽、轻松、愉快的学习气氛，经常接触语言的文化背景知识。

（二）学生学习语文的求知欲
有些学生语文学得槽，其根本原因就是缺乏强烈的语文学习动机。桂诗春认为，造成语文学习动机低落的原因主要有：（l）不感兴趣，或其它课程的学习负担很重，难以兼顾；（2）语文难学，没有信心；（3）语文学习条件差；（4）认为语文对自己的工作没有多大关系。我以为缺乏远大理想以及性格内向、怕丢面子也是造成动机低落的重要原因。因此，学生学习语文要有比较强烈的求知欲。

（三）增强语文学习的信心，降低语文学习的焦虑感
一般说来，自信心高的学生更能自如地发挥自己的水平，更不易受约束，而且这种自信心的力量使得他们的自信心更不易受到学习中出现的错误所威协。 学生一旦发现自己的语文学得不差，他们就会更加自信，学习则更加有效。创造愉快、生动、友好、和谐的学习气氛，是学生降低焦虑的有效途径。国外一些研究者通过实验和对比，发现理想的语文学习者具有一些共同的特征：他们是积极的语言实践者、运用者，对使用语言有强烈的愿望；他们不但注意语言的形式，同时也重视语言形式的意义；他们能利用语言知识对自己的语言表达进行监察，发现错误会去改正；他们有自己的学习策略；他们能适应不同的学习环境，克服负焦虑和干扰因素等。这些特征可能不全面或不确切，但对语文学习会有所启发。
四、合作学习与情感因素的和谐统一
    语文合作学习在情感方面的作用表现在以下几个方面：
    1、减少学生的焦虑感
    语文学习中的焦虑主要是指学生需要用语言进行表达时产生的恐惧或不安心理。与个人学习相比，合作学习中学生的焦虑感大大降低了。这是因为：（1）合作学习中，每个学生都是小组的一员，每个人都有一种归属感。因此，即使个人单独在其他学生面前阐述问题，他代表的也不仅仅是他个人，他还代表他所在的整个小组。由于学生受关注和受评价的范围扩散，因而被评价的焦虑感降低；（2）合作学习中，学生在向其他学生表达看法之前，有足够的时间思考问题，并且有机会和小组成员互相交流看法，获得及时反馈并进行必要的更正，因而犯错误的机率降低，成功的可能性加大，焦虑感也随之降低。
   2．增强学生的自尊心和自信心。
   自尊心和自信心是语文学习中的重要情感因素。大量研究表明，在自尊心和自信心受到保护和鼓励的环境中，语文学习的认知活动最有效。与竞争的学习环境相比，合作学习中学生表现出较强的自尊心和自信心。这是因为：（1）合作学习中，学生之间建立起了一种积极的相互依赖关系，每个人的贡献都是小组学习成功不可缺少的，每个人的价值和重要性都在小组成绩中得以体现，从而每个人的自尊都受到保护；（2）在竞争的学习环境中，只有少数几个学生能获得成功，而他们的成功又是以牺牲其他大多数学生的自尊为代价的。而在合作学习中，学生的成功机会加大，自尊心和自信心也随之增强；（3）自尊心和自信心的加大和增强，使学生愿意为学习付出更大的努力，从而取得更好的成绩。这反过来又进一步增强学生的自尊心和自信心，从而形成一个良性循环。
   3．增强学生的学习动机
   毫无疑问，学习动机是影响语文学习的又一个重要情感因素。有研究证明，学生在合作学习中比在竞争学习环境下有更强的学习动机和更好的学习成绩。合作学习之所以能激发人们的学习动机，是因为：（1）合作学习中，学生之间形成了学习材料、学习目标及奖励的积极的相互依赖。这种积极的相互依赖关系能极大地调动学生共同参与学习的积极性；（2）合作学习中，小组成员之间互相帮助、互相鼓励。语文合作学习尤其如此。同伴的支持是调动学生积极性的又一个重要因素；（3）合作学习中，学生积极地参与学习，而且自尊得到保护，自我价值得以实现。这为学生提供了愉快的学习经历。愉快的学习经历又能激发学生对学习本身和所学科目的兴趣。对学生来说，这种内在动机比竞争学习中的外部奖赏意识更为重大。
    4．有助于学生建立健康的人际关系
    学生与学生之间的团结、合作、相互支持的人际关系对语文学习的效果是非常重要的。合作学习中这种健康的人际关系表现在以下几个方面：（1）合作学习中的学生对学生不会构成威胁。合作学习中，学生之间，互相进行旁观、指导并提供帮助。小组学习所创造的这种轻松的、不太正式的学习气氛使学生愿意并且能够表达自己真实的思想感情。这非常有利于学生之间的沟通，从而有助于学生之间亲密关系的建立；（2）合作学习中，学生面对面围坐在一起，这种身体距离的缩短能够增进互相了解和彼此的亲近感。同时学生在完成学习任务时必须进行交流，交流无疑能促进了解和亲密关系的建立；（3）合作学习中，积极的相互依赖关系和共同的学习目标使学生互相帮助、互相支持、互相鼓励。小组合作技能和社交技能的传授更进一步促进了积极的人际关系的建立。
总之，情感因素在语文学习中的作用和影响是不容忽视的，而且是潜移默化的。学生只有不断寻找学习语文的有利契机，举一反三，这样才能收到更好的实效。
