作文评语与皮格马利翁效应

绍兴中专   冯志庆

“药能生人，也能杀人；水能行舟，也能覆舟。”作文评语也是如此，写得好，能调动学生的写作积极性，激发学生的写作兴趣及创造欲，形成作文教学中的向心力与凝聚力，出现师生之间的“同构”、“共振”现象。反之，则可能希望之火被泯灭，优秀之苗被夭折。所以，许多有经验的语文教师常在这方寸之地“无声润物”。

有位教育家曾经说过：“如果教师认为这个学生是天才，这个学生果然是天才，；如果教师认为这个学生是蠢才，这个学生果然是蠢才。”美国心理学家罗森塔尔的测验就充分证明了这一点。一九六八年，美国心理学家罗森塔尔把任意指定宣称“具有优秀发展潜能”的学生名单交给任课老师。八个月后，这批学生由于得到了老师的良好期望，学习成绩都有了明显提高。罗森塔尔把这种期望激励称之为“皮格马利翁”效应。

相传，皮格马利翁是古代希腊神话中的一个年轻国王，他因爱上那个自己精心雕刻的象牙少女，就日复一日地用含情脉脉的目光沐浴她，最后，精诚所至，金石为天，少女竟奇迹般地活起来了。从“全息律”的观点看，这种教学过程中的“皮格马利翁”效应同样应验于作文评语上。为此，笔者特提出以下两点。

1、 作文评语的着眼点应放在鼓励上，切忌求全责备。

“好笔力，好见地，读史有眼，立论有识，小子可造，其竭力用功，勉成大器。”“慷慨而谈，旁若无人，气势雄伟。笔锋锐利，正有王郎拔剑斫地之概。”这是小学老师给后来成为伟大文学家的茅盾所写的两篇作文上的总批。其时，茅盾十二岁，就读于浙江桐乡乌青镇植材小学。如此评语，对一个小学生来说，大有夸张之感。而老先生如此做的意图，是不言而喻的。可是象这样的评语现在还能见到多少呢？每每在赞扬后，不忘来个“但是”，找点岔儿，挑点毛病，似乎不这样写，不足以显示其全面。究其原因，主要是教师有意无意的把眼光落在与教师相同甚至更高的一条水平线上。笔者认为：该赞赏的则要“旁若无人”的大加赞赏，不遗余力的热情鼓励。好些苗子许多时候就是在这种热情鼓励下面脱颖而出的。

我在接收一新班时，让学生写一篇《我的班主任》的写人作文，发现冯吉同学出手不凡，是棵苗子。于是，我在他的作文上批上“大家手笔，具有诗的内涵，诗的精炼。”褒扬之情溢于言表。“玉不琢，不成器。”之后，我更加注意培养、鼓励；他也更加多记、多练。并且开始向报社投稿。仅一年中，冯吉同学发表在全国、省、市、县各级书刊上的文章达十五篇以上。其中《凄惶》这篇小说整整占了《中国少年文艺报》一个版面。《集邮的人》、《得与失》分别刊登在《全国新编中学生优秀作文》和《全国中学生优秀作文评选》上。《绿色的路》、《大火烧出个觉悟》分别获得市绿化征文和环保征文一等奖。真是一发而不可收。

对于写作水平高的同学要热情鼓励，对于厌倦写作、作文写得差的同学更需要鼓励。学生作文写得差，究其原因，当然是多方面的；有的确实是基础差，受自卑感的压抑；有的可能是写作的潜力没有挖掘出来；也有的可能是不善于将口头语言转为书面语言，而最主要的是厌倦写作，作为教师要因势利导，尽量从文中寻找他们的闪光点，把他们有价值的东西象沙里淘金那样筛选出来，予以肯定。只要我们老师心中装着这些差生，真挚地爱着这些差生，这些学生就会化厌倦为喜爱。

我们班有个潘刚同学，各科成绩都不够理想，他很自卑，作文三言两语，没有一篇象样文章。我多次主动地找他谈心，从不当面去批评他，挖苦他，而是教育他、鼓励他。作文评语常常写上一些鼓励性的话。如“只要坚持不懈的努力，文章是会写好的。”“你不比别人笨。”有时送上几句名人名言：“人不应该让命运支配，而应该支配命运。”“只要功夫深，铁杵磨成针。”当略有进步时就说，“比我想象的好多了，有进步。”“功夫真不负有心人，祝你更上一层楼。”等等。到毕业时，他竟也能写出一些象样的文章。这里仅举一例“是的，集邮的人是懂得生活的人，他们把生活的碎片一页页拣起，插在心扉，天天重温，希望有朝一日能破译出其中的密码，虽然很苦很烦很累，但他们能看到，探索的行程里编入礁石编入迷雾，也编入了幸福之花。不错，集邮的人是幸福的人。”——节选自《集邮的人》

    二、作文评语力求写得婉转、带启发性，切忌“一棍子”打死。

“这么多常用字给写错了，一定是粗心的缘故，完全想信你以后的作文会注意的”泰戈尔对这样的作文评语非常赏识，说：“这不是锤的打击，而是水的载歌载舞，比‘恨铁不成钢’的硬办法要好得多。”如果我们在作文评语上写上“错别字极多”、“让人无法看懂”甚至写上“狗屁不通”之类。严重的就可能当面吵起来，至少这一学生会和你产生对立情绪，我们的目的不是在学生身上出口气，而是要培养四化建设的一代新人，提高他们的写作水平，这种“一棍子”打死的方法其效果肯定不会好。

    目前，我们的中小学教育差不多都陷在片面追求升学率这一“怪圈”中，许多学生读书到了“四肢发麻，两眼发花”的超负荷运转。此风咋刹且不论，学生为了应付你的作文，可能出现一些抄袭之作。这时，你也需慎重落笔，千万别大笔一挥批上“抄袭之作”，或者干脆在课堂里凶巴巴的指责，挖苦一通。有一位老师是这样下评语的：“虽是抄袭之作，但也是动了脑筋，属于会抄的一种，有的地方，还改得很巧，为原文增了色。”这样的评语，说得委婉，容易接受，且有启发。上下“接轨”自然得体。其实，你这样评语之后，学生决不会因为你的表扬而再去抄，也不至于因为你的指责而不去抄。相反，表扬可能比指责更难受。

    当学生出现了一些敷衍搪塞之作时，你千万不要来个“针锋相对”，写上“欠具体、太笼统”之类，一次，我让一新生写《记一次大打除》。一学生是这样写的：“前几天，我们一（6）班参加了一次大扫除——打扫厕所。开始，我很不爱干，后来见老师、同学都干得很起劲，自己很受感动，于是和大家一起干了起来。由于大家发扬了不怕脏、不怕累的精神，很快把厕所打扫干净了。”全文不足一百字，该详的地方没有放开去写，但我在评语中迥避了欠具体、欠充实之类，写上“记叙的要素齐全，文笔流畅，如”行云流水“，只要不懈的努力，写作上会有成就的。”先给以热情赞扬，之后提出希望。评语后，出了几个问题让他回答。以弥补评语的不足。（1）您平时劳动表现不错，这回怎么一开始就不爱干？

生答：“嗨！这厕所，又脏又臭，一进门就有股臭气往鼻孔里钻，真恶心。”

    （2）开始，你不愿干，后来见老师、同学都干得很起劲，于是和大家一起干了起来，请你写出哪些老师和哪些同学？

    生答：“开始，我想走，当我跨出厕所不远，只见班主任老师和我的同桌抬着满满一桶水过来，老师个子小，又戴深度眼镜，走路摇摇摇摇，我跑过去想接替她一下，可老师执意不肯，回头又看到我们的班长在冲大便，其他同学拿着扫帚在清尿沟，他们不怕脏，不怕累的精神深深感动了我，于是我奔过去和大家一起干了起来。”

（3）这件事几天过去了，为什么仍记得它？

    生答：“这件事虽然一个多星期过去了，但我还常常记起它，因为通过这件事，我受到了深刻的教育。”

    答好后，我让他结合原文誉写一遍，交给我时，他自己也满意多了。这后，他的作文兴趣越来越浓，文章也越写越好。倘若处理草率，可能会出现：“写也笼统，批也笼统，真是笼笼统统”落款是学生家长的反批僵局。（注：一学生写了一篇文章，老师批上“太笼统”，家长看到后，在老师的评语后写上了上面一段话。）

    当然，话又说回来，我们不是说作文中不容许批评，对于哪些作文马马虎虎，态度极不端正的学生，要批评，笔者是说，尽量不要出现的评语上，可以用“朋友式”的当面谈心，动之以情，晓之以理。也不一定叫到办公室里来，因为办公室学生有一种恐惧感。“良药苦口利于病”，但是苦口的良药常常需用糖衣作伴。看来，讲究一点方法也是十分重要的。

    作文评语中要做到笔下留情，其实也并非容易事。首先要有一颗爱心，只有爱学生，才能全方位为学生着想，才能潜心投入，才能有高度的事业性和责任性。文学家萧伯纳在回答乐观主义和悲观主义区别时说：“假定这里有吃剩的半瓶酒。基本人看到后，高喊‘太好了，还有半瓶’，这就是乐观主义者；如果悲叹：‘糟糕，只剩下一半了’。那就是悲观主义者”。可见，同样是半瓶酒，可以说“好”，也可以说“糟”。对学生的作文何尝不是如此。我们如能正视现实，多看到学生的长处，因为他们毕竟是十四、五岁的学生，就能高抬贵手，笔下留情。倘若没有爱心，便没有教育，而教学毕竟是要叫学生学，没有学生的自觉性，积极性，不仅仅是作文教学，整个教学效果都是不堪设想的。
