浅谈散文教学中的情境设置
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散文是文学性很强的文体，新教材和语文读本选了很多篇优秀的散文。传统的散文阅读教学，通常就是通过教师的讲解来分析文章。这当然是必要的，但是如果还能够结合到散文的文体特点，在课堂上设置一个与文章的感情基调相和谐一致的情境，就更能激发学生的热情，使学生与作者在感情上产生共鸣，那么教与学就更相长了。

笔者在散文阅读教学过程中,作了以下的一些尝试：

一、精美巧妙的导语设计

设计导语是比较重要的一个环节。精美巧妙的导语设计可以诱发学生提高学习的兴趣，把全部情绪和注意力集中到所学的课文中来。 对于情感色彩比较浓的散文来说，导语更要有强烈的抒情作用，从而使学生能够全身心地投入到课文中去。

不同的课文有不同的主题内容、感情基调和写作对象。所以，在设计导语时，我们就应该根据课文本身的特点，采取不同的方式。

以郁达夫的《故都的秋》为例，这篇散文全文都紧紧地围绕“清静”、“悲凉”两词写景抒情,呈现出低沉，伤感色彩，那么导语的设计就应该把情调放得低沉一些。笔者就由此导入：“对于秋天，固然大家都有着‘一年好景君须记，最是橙黄橘绿时’的赞叹，但面对黄时飘零，西风残照的凄凉景象，涌上心头的更多的则是‘寻寻觅觅，冷冷清清，凄凄惨惨戚戚的秋风秋雨愁煞人’的伤感与悲凉。郁达夫的《故都的秋》就体现出这种悲秋的情绪，现在我们来学习体会一下。”缓缓的语调使学生不再有课前的兴奋与喧闹，都静静地沉浸在课文中。这就为课文奠定了一个特定的基调、氛围。

再如《天山景物记》的导语，我是这样设计的：“同学们，一直以来，我都有一个心愿就是能到天山去看看，去领略那一番绮丽的风光，去感受那里纯朴豪迈的民风民情，去骑那膘壮的野马，到果子沟里饱尝一顿，到蒙古包里喝一大碗羊奶。然而，我们现在还是先随碧野先生这位出色的导游，进入到天山去。

如此一来，学生就不禁地对天山有了浓厚的向往之情，就渴望进入到课文的学习中去了。可见，导语的作用是不容忽视的。

二、感情充沛的课文范读。

教师的范读，对于营造情感氛围，引导学生进入课文意境，帮助学生理解课文更是至关重要，所以，教师在作范读时，就不能仅是简单地把文字流畅地读出来，还要激情充沛，注意抑扬顿挫，并且善于传达作者细微的感情变化。

一般来说，散文大致有以下几种不同的风格类型，相应地，可以确定不同的范读风格。营造不同的情感氛围。

清丽婉约型：这类文章语言优美，情景交融，思想感情流含蓄。如朱自清的《荷塘月色》和郁达夫的《故都和秋》都属此风格，范读时，语调应轻柔、舒缓，为学生营造一种幽雅的氛围。

活泼明丽型：这类文章欢快流畅，活泼向上，作者的热情激畅，在文字间，如朱自清的《绿》、碧野的《天山景物记》、范读时，语调应活泼欢快，热情洋溢，营造一种轻松惬意的氛围。

慷慨悲壮型：如鲁迅的《记念刘和珍君》恨中寓悲，悲中含恨，悲歌当哭，抨击时政，就应该深沉肃穆。语调沉痛，造成一种慷慨悲歌的气氛。

豪激昂型：如刘羽的《长江三峡》，激昂豪迈，犹如大江奔涌一泻千里。给人以磅礴之势，那么范读时就要激情饱满，语调激昂，造成昂扬，亢奋的气氛。

三、情调和谐的音乐背景。

音乐给人有很强、很直接的感染作用。在散文教学中，如果能够配上情调和谐的音乐作背景，就更能给学生一种直观的感受，从而营造出更多强烈的情感氛围。

背景音乐的选择同范读语调的选择一样，也应同文章的基本情调一致才行。否则。背景音乐非但不能促进情境的设置，反而会影响课文本身的感人色彩。比如《荷塘月色》配以《月光奏鸣曲》，同为恬静和美。《为了忘却的记念》则配上深沉的钢琴曲《命运》；《故都的秋》配上忧伤低沉的小提琴曲《天鹅之死》。

就是这样，在散文阅读教学过程中，既有精美的导语诱发，又有声情并茂的范读与音乐的双重影响，学生和全部身心就能很快进入特定的情境之中，与作者一同黯然泪下，或一同神采飞扬，此时，再通过分析使学生理解作者在课文中的情感，把握文章的主题思想，学习散文情与景交融，形散而神不散的知识点，就不是一件难事了。
