散文教学撷萃

散文的解读是语文阅读教学的重要组成部分之一。在近几年的中考阅读中有关散文的检测，出现的频率也是越来越高，选进中学课本的散文也不下十几篇，由此看来散文阅读教学是否得当，将会直接影响到学生阅读能力的体现，如何提高学生散文阅读的能力，如何在检测中确保效果良好，也是摆在语文教学面前的一个不可忽视的课题。

“形散而神不散”是散文的最大特征。苏联作家巴乌斯托夫斯基说：“真正的散文是充满诗意的，就像苹果饱含果汁一样。”散文意韵无穷，如何品尝散文中的“果汁”，解读散文中的“形”与“神”，在教学中怎样向学生传授,老师们常常会感到棘手。

如何使散文的阅读教学获得理想的效果呢？我认为必须凭借散文自身的文体特征，引导学生感悟。现将本人在实践中的一点不很成熟的，但在实际检测中还有一定收效的做法写出来与大家一起商榷，以便共同进步。 

一、结合文体，弄清分类

散文是与诗歌、小说、戏剧并列的一种文学体裁。只有准确判断文体，才能目标明确，减少失误。怎样区分，主要是散文与一般记叙文的区别，一般记叙文的选材比较集中、单一，所跨的时间范围不会太大，空间也不会太广，内容相对集中明确。

散文的特点 “形散神不散”，决定了散文这一体裁有别于其他体裁的文章。形散体现在选材自由，结构灵活。选材自由，是指凡作者所见所闻所思的人、事、物，无论天南海北，古今中外，均可自由选择，一篇散文的选材，不受空间或时间的限制，表达方式多种多样。结构灵活，是指散文的结构自由，不拘一格，无固定的写法。“神不散”是指散文的主题明确集中。

虽然散文选材自由，结构灵活，但是，它主题明确、集中，有一条线索贯穿全文。散文对材料开掘深，小中见大，含义深刻，联想丰富，感情充沛，同时散文的语言凝练、优美。

根据内容的不同，散文一般分为三类：

（1）记叙性散文---------以叙述事件和描写人物为主，兼有抒情成分；如《背影》《藤野先生》《我的老师》；阅读时侧重借助事物的叙述或有关人物的描写，把握人物的思想性格，从而理解人物性格形成的原因；准确把握事件的意义和影响。

（2）抒情性散文---------以写景状物，抒发作者思想感情为主，如《春》《济南的冬天》《荔枝蜜》《白杨礼赞》；阅读时侧重分析作者在景物描写中蕴涵着的思想感情，通过写景，借景生情或寓情于景，表达中心；通过状物，托物言志，抒发感情来表达中心思想。

（3）说理性散文--------着重抓住一两个典型事物阐明道理的，如《提醒幸福》《热爱生活》《秋魂》；阅读时侧重借助事物、事理来阐释人生哲理，指导人生。

二、寻找“线索”，把握结构

选入初中课本的散文，都是文质兼优的美文。一般来说，不管是叙事散文，还是抒情散文，作者在构思文章时都会因循一定的章法去布局，其结构也是有规可循的。正如叶圣陶所说：“思想是有一条路的，一句一句，一段一段都是有路的，这条路，好文章的作者是决不乱走的。”“作者思有路”，教学中就应引导学生“识路，遵路”。

作者行文的思路往往是思维发展的线索。线索，是指把文章的全部材料贯穿成一个有机的整体的脉络。文章的线索可以是某个事物，可以是中心事件，可以是作者的感情、人物的某种精神，也可以是某句话、某种行动。线索在语言上往往是有标志的。有时用某个词语从头到尾反复出现的方法显示；有时文章的题目就包含着线索的因素。像《背影》就是以背影这一线索来表现父子间相爱相怜的情感，《我的老师》就是以我对教师的依恋，思念为线索，《春》就是以对春天的赞美喜爱之情为线索。这线索是像串联珍珠的丝线般贯穿在字里行间的。

找出文中线索是感悟文章结构的切入点。顺着文章的线索理清文章结构就水到渠成了。例如阅读《台阶》（八年级上）一文可引导学生这样感悟结构：1、阅读全文，找出文中描写台阶的相关语句，说说文中线索是什么？2、作者围绕“台阶”写了哪些事？3、“我们家的台阶低”在文中有什么作用？4、作者是怎样通过“台阶”把事一件一件地连缀起来的？通过层层思考，学生自然就会感悟到：本文围绕“台阶”命题立意，组织材料，突出了父亲对社会地位的追求，突出了父亲希望受人尊重的思想性格。台阶既是贯穿全文的线索，也是表情达意的依托。线索判断明确，文章结构的判断就越显分明：1、父亲为什么要造一栋高台阶的新屋？2、父亲是怎样造起一栋有高台阶的新屋的？3、新屋造好了，父亲怎么样了？

三、借助“联想”，体会意象

联想是散文创作的一个重要思维过程。散文中的借景抒情、托物言志、融情于理都是以联想为媒介。联想就是由此及彼的想象。朱自清认为：“创作者唯一的向导——就是想象。想象就是对现有的记忆材料加以联络、筛选、淘汰、补充，使新的生活得以完美的呈现。”散文是以现实生活为基础的，繁杂纷纭的客观事物是互相联系的，不同的事物反映在作者的头脑中，便形成各种不同的联想。作者正是依靠联想，形成感情波澜，构思成篇的。

一篇散文往往是由一事、一物触发联想来表现作者的主观意象。因此，散文阅读如能抓住作者联想的内容细心品读，从中找出作者联想的联结点，就等于找到了解读散文“意象”的一把“钥匙”。例如阅读《紫藤萝瀑布》，体会紫藤萝的“意象”，作者从对一株充满生机、繁茂美丽的紫藤萝的描写中，抒发了人生的感悟，感悟到生命的顽强与美好。《敬畏生命》中作者以杨树不舍昼夜的飞花扬絮的描绘，来让人们感悟生命的伟大与庄严，由此抒发对生命的敬畏之情。《背影》中作者在由对父亲过铁道买橘子这一特定的背影“意象”中，将父亲的赞美之情推向高潮。因此抓住散文的线索，在随着线索贯穿的内容逐步深入，就很容易地在文中的结尾部分，将文中“意象”包含的主题提炼出来，加深对文章的理解。

四、研读细节，品味情感

散文中作者为表情达意的需要，常常撷取生活中的细节，进行“精雕细刻”，就像电影中的特写镜头。因此，精美的散文常常用一两处详写的感人至深的细节描写，来抒发作者的感情，表达文章的深刻主题。教学中必须引导学生品读，领悟文中蕴含着的丰富感情。这一细节描写在文中的位置是很醒目的：记叙性散文就体现在对人物事件的详写描述部分中；在抒情性的散文中就体现在对景物的详细描绘中。例如朱自清的散文《背影》，文中写父亲爬月台买橘子的细节最详尽：“他用两手攀着上面，两脚再向上缩；他肥胖的身子向左微倾，显示努力的样子……”可让学生抓住“攀、缩、微倾”这一系列关键词语，分析其中的意韵，学生就会慢慢领悟到一个爱子如命的慈父形象，爱子之情催人泪下。又如《紫藤萝瀑布》中的详细描绘：“我抚摸了一下那小小的紫色的花舱，那里满装生命的酒酿，它张满了帆，在这闪光的花的河流上航行。它是万花中的一朵，也是由每一个一朵，组成了万花灿烂的流动的瀑布。”由这一详尽的描绘，品味感悟生命长河是无止境的，感悟花的勃勃生机，抒发对生命的顽强和美好的赞美之情。

五、揣摩语言，感悟哲理

优美的散文总是包含着耐人寻味的哲理。可以说，感情最深处，是哲理的最深处。刘勰说：“情者文之经，辞者理之纬，经正而后纬成，理定而后辞畅。”语言文字是表情达意的载体，因此，教学中要善于引导学生披文入情，缘情悟理。反复品读，细心揣摩一些重点语句的精妙处，才能悟到其中滋味。揣摩语言一般可抓住文中抒情议论的语句，因为这些句子是作者思想火花的喷射点，是文眼所在。例如《秋魂》这篇散文，感情充沛，语言含蓄深刻，充满哲理。在阅读中就要引导学生抓住文中闪烁着思想火花的抒情议论句，让学生反复品味。学习文中“秋实”一节，可抓住结句“世界上有不经过风吹雨打而成熟的果实吗？世界上有不经过光照日晒而成熟的果实吗？”让学生反复诵读，感悟到作者告诫人们收获必须付出艰辛的哲理。学习“秋叶”一节，让学生抓住“既然生命已有一个不寻常的开头，就应当有一个不寻常的结尾”一句，领悟到作者借秋叶启迪人们，既然做了衬花的绿叶，选择了奉献，就应当持之以恒，无怨无悔的道理。学习“秋土”一节让学生理解结句：“秋说：人们啊，在你播种时，最好先想想秋天会有什么样的收获吧！”作者警示人们要想有什么样的收获，必须付出什么样的劳动，付出与收获是成正比的这一深刻的生活哲理。 
六、放飞思想，领悟主旨

散文的主旨是“神”，是统摄全文的灵魂。这些“神魂”，是依附在文中材料上的，如何去领悟评价散文的主旨呢？（1）借助事件、人物、景物（或意境），通过对社会、自然的形象描绘揭示观点。（2）“文内挖潜，文外引联”。要想对文章的思想内容有一个准确的把握，不仅要明了文章直观显性的意思，还要弄明文章蕴含的隐性的内容；同时还要围绕文章作相关、相似的联想和引申，以求在动态中、在纵横比较中去归纳评价文章的思想内容。（3）紧扣重要语句，筛选重点信息。文中上下文之间，不同内容之间的过渡句、转折句、总结句等都隐含了作者的观点态度，把握住它们往往对于领悟文章的思想内容会起到提纲挈领的关键作用。

当然，主题的感悟往往是“仁者见仁，智者见智”，可以说“一千个读者就有一千个哈姆雷特”。因此，主题的感悟应让学生统览全文，结合自己的生活认识，从放飞学生的思维入手，以引导学生读出自己的独到见解，放手让学生从课本中找出支撑自己观点的材料依据。感悟《从百草园到三味书屋》一文主题，可以让学生整体阅读课文思考：（1）百草园和三味书屋两部分各流露出作者怎样的思想感情？（2）对这两部分之间的关系有你会有哪种看法？让学生积极讨论：你会同意哪种看法？理由是什么？（要求学生从原文中找到依据），这样，学生的创造潜能得到有效挖掘，对文章的感悟也会不断升华，学生还会不断找到理解文章主题的门径。

七、提炼语言，利用技巧

无论怎样阅读，总归是要将理解化为语言来表达的，测试也是需要语言来表述的。这也是我们在教学中常常感到不如意的一个环节，学生上课效果挺好，反映也不错，为什么在答题时就不能尽善尽美呢？我本人认为关键在学生答题的技巧没有掌握好。所以我给学生总结了六句顺口溜：

线索主角常出现，

人物品德结伴行，

景物精神两相依，

衬托（烘托、对照）象征少不了，

修辞表达来帮助，

详略得当显主旨。

例如：2003年广东的中考阅读测试中的《夹竹桃》一文中，夹竹桃一词在文中出现了13次，它当之无愧地就是主角，就是线索了；文中第③自然段写庭院中各种花卉，却只字未提夹竹桃这样写的作用就是：为了与下文形成对照（反衬或烘托），以便突出夹竹桃独具的韧性；文中详写了家中和缅甸的夹竹桃，略写了另外一些地方的夹竹桃，这样处理详略的用意就是突出中心思想；文中运用修辞方法，多种表达方式的目的都是为了增强文章的形象性、感染力，更好的突出主旨。2003年的中考阅读（）《秃的梧桐》中的17、18两题分别考察的就是线索的判断，衬托写法的作用，19题就是考察秃梧桐在春天又不懈萌芽、生长所表现出来的精神意义理解。

总之，散文的解读应凭借散文特征，在依仗老师这一拐棍辅助的同时，一定还不能忘记激励学生在自主学习中去寻找适合自己的解读散文的突破口，一定要以唤醒学生的开拓精神，培养学生的语文素养为宗旨，踏踏实实地培养学生的阅读能力，鼓舞他们自行找到开启散文宝库的金钥匙，使自己终生受益。
