散文教学中的借鉴艺术

历来作文赋诗最忌抄袭剽窃，一经发现，便成笑柄。将别人诗文佳句据为己有，掠人之美，弄得文败名裂者史不绝书．但是，有几种手法不能与抄袭剽窃相提并论：一曰隐括改写，如苏武。《哨遍·隐括〈归去来辞〉》，非但未获“文抄公”恶名，反而得到南宋张炎等人的极高

评价。二曰取意仿写，如张衡模拟班固《两都赋》作《西京赋》、《东京赋》和《南都赋》，范晔和刘勰均予赞许。三曰取字翻新，例如今人少有称道李白《宜春苑歌》中“东风已绿瀛洲草”的使动精妙，而盛赞王安石《泊船瓜洲》中“春风又绿江南岸”的炼字功深。四曰直接引用，名正言顺，算是直道。此四者可统名为“借鉴”，使古代文学遗产不断哺育后世作者，在继承中发展创新，奇峰迭起．继《诗经》、《离骚》之后才有汉赋、唐诗、宋词、元曲，继先秦诸子散文之后才有唐宋八大家、明代前后七子和清朝的桐城派；继《淮南子》、《山海经》之后才有《搜神记》、《太平广记》和《聊斋志异》等。

中学语文教材中的现代散文名篇，多有借鉴古代诗词和散文意境之处，有的明显，有的隐蔽，教学中有意识地适当点点它的出处，两境对照，相映生辉，具有多方面好处。

一

散文与诗词，虽属不同文学体裁，语言、篇章结构诸般迥异，但在确立主题、创设意境、抒情手段、修辞方法等方面又是脉脉相通的，两者自古结有不解之缘。同一题材，作家兴会所至，也可用散文，也可用诗词抒情达意，表述义理，例如游古战场赤壁，苏轼作前后《赤壁赋》，又填词《念奴娇·赤壁怀古》，杜牧却赋诗《赤壁》。许多著名的散文作者（如唐宋八大家）同时又是诗人或词人。许多作家（如苏轼）融诗入文，浑然一体，密不可分。有的诗人（如韩愈）以文为诗，新颖别致，宏伟奇崛。

现代散文作家们创作时喜欢借鉴古代诗词的意境来美化和深化自己的作品。采摭诗词入文有两种手法：一是直接引用，甚至自己交代出处，冠冕堂皇，如朱自清在《荷塘月色》中摘引南朝乐府诗歌《西湖曲》，李健吾在《雨中登泰山》中多次分散摘引杜甫《望岳》诗句。二是借诗移境，融诗入文，天衣无缝，斐然成章。不明出处的学生以为是散文作者的艺术创造，知其来历的教师点点它的出处，让学生知道这是借鉴仿效，点化翻新，古为今用．这种教法，多有裨益。

（一）激发学生兴趣，发展形象思维能力。教学刘白羽《长江三峡》，读到“苍鹰在高峡上盘旋，江涛追逐着山峦激荡，山影云影，日光水光，交织成一片”时，我荡开一句：“如此意境似曾相识，与一首诗歌所描写的境界逼似。谁能识破它的出处？”顿时课堂活跃起来，与以往读过的诗词对照，均感不甚妥贴．这时我出示大书于另纸的朱熹诗《观书有感》，学生一看便知道是借鉴“天光云影共徘徊’的艺术境

界，融于文中，加以再创造，从而构成巫峡水天一色图。我再问一句：“二者有何不同？”学生议论纷纷，各抒己见，归纳起来：朱熹描写的“半亩方塘”池水清澈如镜，倒映天光云影，是一种秀美，其目的在于表现“源头活水”的重要，落脚点在于哲理，劝人不断更新知识，刘白羽借来诗的意境，加以改造、扩大、提高，意在表现巫峡确是一条“画廊”，这是一种壮美，落脚点在于抒发对祖国山河无限热爱的激情，井揭示“人们只要从汹涌浪涛中掌握了一条前进的途径，也就战胜大自然了”的道理。学生在两种意境的对照中，形象思维能力得到发展。

（二）提高学生审美能力。语文教学兼有德育、智育、美育多重任务，就美育而言，散文与诗歌教学尤为鼎力。碧野《天山景物记》中有这样一段描写：“骑马穿行林中，只听见马蹄溅起在岩石上浸流的水的声音，更增添了密林的幽静。在这林海深处，连鸟雀也少飞来，只偶尔能听到远处的几声鸟鸣。”阅读到此，我出示抄在大纸上的梁朝王籍的《入若耶溪》诗：“（舟余）（舟皇）   何泛泛，空水共悠悠。阴霞生远岫，阳景逐回流。蝉噪林愈静，鸟鸣山更幽．此地动归念，长年悲倦游．”重点引导学生欣赏被人们千古传诵的“蝉噪林愈静，鸟鸣山更幽”两句，意会

诗人以动衬静的妙法。碧野将这十个字造成的意境借来，加以敷衍、生发，充分表现出天山原始森林的静美。引导学生试想；久居闹市之人，有幸旅游于天山原始大森林，耳畔没有汽车、火车、轮船、飞机的轰鸣，没有广播喇叭高分贝的音响，该会感到多么轻松惬意，舒适宜人！所以“静”也是一种美。为了让学生深入体会人对静的审美需求，我还拿陶渊明的《饮酒》诗句对照：“结庐在人境，而无车马喧。问君何能尔，心远地自偏．”至于文中“那融化的雪水从峭壁断崖上飞泻下来，像千百条闪耀的银练”，学生自然会与李白“飞流直下三千尺，疑是银河落九天”对照，教者只要点出“动美”即可。

（三）培养学生阅读古典诗词的兴趣。中国诗歌历史悠久，宝藏珠灼，其思想和艺术营养溉泽后世，取之不尽，用之不竭。当代中学生虽然将大部分时间投到外语和理科学习之中，但由于许多古典诗词思想深邃，感情强烈，语言精炼，形象鲜明，易于熟读背诵，在课堂教学中适当穿插一些诗词与散文对照，费时不多，收效显著。我要求学生准备一个本子，记下课堂上补充的与课文有关的诗词佳作。如教学《雨中登泰山》，就引来一些以云雨为题材的诗歌，像唐代诗人来鹄的《云》：“千形万象竟还空，映水藏山片复重。无限旱禾枯欲尽，悠悠闲处作奇峰．”还有苏轼的诗《六月甘七日望湖楼醉书》：“黑云翻墨未遮山，白雨跳珠乱入船。卷地风来忽吹散，望湖接下水满夭．”将诗词描绘的境界与文中境界对照，让学生理解诗词修养对创作的重要，从而吊起学生阅读和欣赏古典诗词的胃口，他们并不满足教师输出的那点篇章，自己又利用课余时间去摘录诗词，有的多达数百首，不少学生还买了《唐诗一百首》、《宋词一百首》、《唐宋词一百首》，饶有兴趣地吸取古典诗词的营养，提高文学素质。

（四）诱导学生借鉴诗词中创设的意境，领悟形象思维的本质特征，把文章写得更美些。“操千曲而后晓声，观千剑而后识器”，“他山之石，可以攻玉”，学生读得多了，做起文章，思想境界就开阔了，想象能力就增强了，感情也丰富细腻了。有个学生在一篇访问记中写道：“到达张村已是太阳偏西，村南一幢两层小楼掩映于绿树丛中，门前一方池塘波光粼粼，周围一片稻田秧苗翠绿，拱卫着红砖青瓦的玲珑建筑。树丛中众鸟乱鸣，招引着我们赶快走进遐迩闻名的花木专业户的家。一位六十多岁的清秀的老奶奶告诉我们，她的儿子还在田里给花木整枝。那我们就先看看院子吧。嗬！甬道两旁，围壁脚边，成阶梯形摆满了各式各样的花盆，月季啦，玫瑰啦，桂花啦，文竹啦，白兰啦，君子兰啦，还有许多我们叫不出名子的花．抬头看，二楼的栏杆上也一字儿摆着几十个花盆，夕阳将花影投在粉墙上，高高低低，疏疏密密，微风拂过，摇曳多姿。不要说绿肥、红艳、香浓令人陶醉，单是太阳、月亮轮番送上粉墙的花影，拂不去，扫不开，就够人心痴神迷了．”从这段描写中，我们不难看出杜牧“千里莺啼绿映红，水村山郭酒旗风（《江南春》）、苏轼“重重叠叠上瑶台，几度呼童扫不开。刚被太阳收拾去，却教明月送将来”（《花影》）和李清照“应是绿肥红瘦”（《如梦令》）等诗词的影子来。没有古典诗词艺术营养的滋补，学生是不容易写出这样清新秀美的文章的。

二

有的现代散文作家往往借鉴古代散文作家的匠心，推陈出新，巧于为文，让人还不易看出借鉴的痕迹，适当点点出处，同样是有益的．如朱自清在《绿》中运用类比手法赞美梅雨潭的绿：“我曾见过北京什刹海拂地的绿杨，脱不了鹅黄的底于，似乎太淡了．我又曾见过杭州虎跑寺近旁高峻而深密的‘绿壁’，丛叠无穷的碧草与绿叶的，那又似乎太浓了．其余呢，西湖的波太明了，秦淮河的也太暗了．”学生读此，无不拍案叫绝，叹为观止，俯首心折：“朱自清，文学家！名不虚传．”我说，这段铺叙确实精妙，这还得归功于朱先生书读得多，学得活，用得巧．于是我简介了宋玉的妙文《登徒子好色赋》，出示摘抄于大纸的一段：“天下之佳人莫若楚国，楚国之丽者莫若臣里，臣里之美者莫若东家之子．东家之子，增之一分则太长，减之一分则太短，著粉则太白，施朱则太赤，眉如秀羽，肌如白雪，腰如束素，齿如含贝，嫣然一芙，惑阳城，迷下蔡。然此女登墙窥臣三年，至今未许也．”两相对照，学生恍然大悟．“朱老先生善于借鉴，用心良苦！”我问：“东家之子美在何处？”学生答日：“美在个子高矮、脸色红白．身材胖瘦适中，恰到好处．”我又问：“梅雨潭水美在何处？”学生答：绿得适中，恰到好处。朱自清先生仅仅是取意、取法于宋玉，有借鉴翻新之妙，无抄袭剽窃之嫌．

三

我在散文教学中适当点点意境的出处是基于这样的认识：学生的阅读、鉴赏、审美能力的提高很大程度上取决于对照鉴别之后消化领悟；学生作文总得先从模仿开始，模仿多了，茅塞顿开，豁然开朗，摸到艺术的门径，就可能进行创造或再创造。

当然，点破散文意境的某些出处，一定要根据需要，适可而止，考虑效果，防止妙文必寻出处，陷于迂执，牵强附会，胡乱穿凿，结果一是浪费了时间，大做无用之功，二是使学生造成误解，只求模仿，否定创造。

