语文教学中的创新教育

江泽民总书记曾说：“创新是一个民族进步的灵魂，是一个国家兴旺发达的不竭动力。一个没有创新能力的民族，难以屹立于世界民族之林。”因此，教育能否培养出具有创新精神和实践能力的新人，是当今素质教育的核心。通过十几年的教学经验，我认为应该注意以下几点。 
一、建立和谐、民主的新型师生关系 
亚里士多德说过：“闲暇出智慧。”也有研究显示“心理安全”和“心理自由”是创造力形成的两个最重要的条件。营造轻松活泼的氛围，建立民主和谐的人际关系，以保障学生的“心理安全”和“心理自由”，语文课堂才会富于情趣，学生才会对语文有兴趣，才有可能培育创造力
例如:我在《我的空中楼阁》的教学中,一开始就以学生为主体，熟读课文之后，让学生展开丰富的想象和联想，在理解中描绘出小屋的画面，并和自己理想中的小屋对比，看有什么差距再另画一幅自己理想中的小屋。学生在画的过程中理解课文，在理解课文的前提下描摹绘画，谈感想，谈感受。在理解中欣赏，在想象中理解。教师引导他们说出对课文意象的理解。在平等和谐的气氛中畅所欲言。

 一个自由、民主的空间，他们可以任意发挥自己的想象，充分调动了他们的积极性，学生们更爱上语文课了。 因此，“和谐、民主”的课堂氛围，是培养学生创造性思维的前提。轻松和谐的环境氛围，富于情趣的语文活动，会使学生对语文学习产生浓厚的兴趣，创新就有了动力支持。 
  二、让学生拥有更多的独立自主的时间 
在以往的语文课堂教学中，往往是教师在讲台上滔滔不绝，口若悬河；而学生则在下面昏昏欲睡。如果长此以往，不要提学生创新能力的培养，就是他们原有的语文悟性也会被逐渐地抹煞掉。 
我在语文课堂教学中大胆创新，还给本应属于学生的时间，引导他们学习解决问题的方法，鼓励学生自读自悟。我在讲《药》一文时，鼓励孩子课前查找作者鲁迅在那个时代的相关文章，并了解那个时代的背景。在学生查找资料的过程中，他们也学习到了如何合作，研究，创新。学生们自己主动地将课内外知识相结合，经过自己的语言加工完美地表述出来。他们觉得这样的语文课很新鲜，自己的思维充分地被调动起来了。给学生足够的时间、空间，可以更好地培养、发展他们的创造性思维。再例如，《再别康桥》是一篇优美的写景抒情诗。诗中形象地写出了康桥边如“夕阳中新娘”般的“金柳”、“波光里的艳影”、“软泥上的青荇”、“榆荫下的一潭”，美丽如画。在教学时，除了加强朗读、品词析句外，还要给学生更大的想象空间。为此，我让学生动手画出他们心中康桥的美景。绘图映文，既使学生加深了对课文的理解，又使想象插上了翅膀。学生用笔、用眼、用心去发现美、理解美，激发了创造兴趣，培养了学生的创造潜能。

三、改革教学方法，创造性的进行教学
作为教师自己要培养学生具有创新精神，教师本身必须具有创新意识，要以改革教学方法为突破口，结合学生的心理特点和已有的知识经验，创造性地进行教学。为此,我做了如下努力：

（一）善抓导语，轻巧导入

创造性思维是从发现问题开始的，是在自己探求新知识的过程中逐步形成的，在教学中采用新颖的教学手段和方法，制造悬念，可诱发学生的学习兴趣，培养学生的创造性思维。巧妙地导入新课可以集中学生的注意力，抓住学生的心弦，引导学生的学习热情。

1、设置悬念，引起学生兴趣

例如:《我的空中楼阁》一课，我设计了这样的导语：“大家都知道‘空中楼阁’这个成语吧?它原指海边或沙漠中由于光线折射而出现的虚幻的楼台景物,后来比喻虚构的事物或脱离实际的理论、计划等。有人却推崇赞美这种 ‘空中楼阁’,追求那种“虚无飘渺”的生活方式.海市蜃楼虽美,但多不实际呀?这究竟是为什么呢？作者在课文中巧妙地回答了我们！大家看课文吧。”制造了这样的玄机，引发了学生的学习兴趣，在心理上造成一种期待的迫切心情，使他们带着一种高涨的情绪去学习和思考。

2、抒发情感，诱发学生兴趣

例如:《我的老师》一课，魏巍用朴实的语言饱含深情地为我们再现了一位可亲可敬的老师形象。为了激发学生的感情，我是这样导入新课的：“天地间最无私的爱，就是父母对子女的爱了，然而还有一种爱也很无私，大家知道吗？那就是老师对学生的爱。这种爱同样值得珍视。它体现在老师的只言片语中，隐含在老师的深情语气里。珍藏在老师深沉的目光中。”教师一番抒发感情的导语，使学生浮想联翩。

3、巧引格言，激发学生兴趣

引用格言导入新课，可以激发学生爱美的情感。我在教学《故都的秋》时说：“一位雕塑家曾这样说‘美是到处都有的，对于我们的眼睛不是缺少美，而是缺少发现。’我们生活在美丽的、多姿多彩的大自然中，一山、一水、一草、一木都是那么令人陶醉，充满着无限的神秘。就让我们跟随郁达夫的脚步，去领略秋的美丽，欣赏秋的神韵吧。”

（二）注重实际，努力创新

1、创设情景，激发学生的创新意识。

每个学生都有创新的欲望，所以教师在教学过程中，要引导学生积极思维，使他们萌发创新意识，促进他们创新思维的发展。例如:《白毛女》一课，我让学生排练小品，充当剧中人物。学生的热情很高，课下学生自己动手制作了道具.在演出的过程中，学生们丰富了语言，做到既动手又动脑，同时培养了他们的创造能力。学生学习语文的兴趣也越来越高涨了。

2、学会质疑,开拓创新

课上鼓励孩子们大胆质疑，古人云：“学起于思，思源于疑。”创新往往从疑问开始。例如《南州六月荔枝丹》一课，作者在小时侯不知道鲜荔枝究竟是什么样的。读了白居易的《荔枝图序》更不理解了。有的同学就问：“他们那时候真的不知道新鲜荔枝是什么样的吗？花钱买也买不到吗？”虽然我觉得这些问题提得有些可笑，但我并没有加以否定，因为学生敢问说明他爱思考。如果学生提出问题他们就会在主动探索中迸发出勤思的火花。为此我让学生再仔细阅读课文，找出荔枝性喜温暖很难北移的特点。同时理解鲜荔枝不耐贮藏的特点。再有古代鲜食荔枝几乎是帝王的专利，百姓很难有此口服的。教学中，有意识地引导学生生疑——质疑——释疑，使他们在获取知识的同时，智力得到发展，创造性思维得到培养。

在创新时代的今天，创新教育是一项艰巨复杂的系统工程，语文教师并非只是传授信息，教师要树立新的学生观和教师观，真正把学生当作学习的主人，启发他们活跃的思维，允许学生超过老师。用发展的眼光看学生，培养他们的自信心。点燃学生创新思维的火花，使学生在语文课堂上充分发展思维，使语文课堂教学真正成为学生心中喜爱的学习环境。这才是创新时代语文教师的首要任务。
