心灵的碰撞浇筑友谊的桥梁

从初中校调入职业高中，心中充满了喜悦与兴奋，但高兴之余又有些茫然与忧虑。因为，传言职校的学生都是各中学的刺儿头生、垃圾生，都是朽木不可雕的废物，蛮不讲理的痞子。那样的学生可怎么教啊！但走入职校三年来，经历了许多风风雨雨，对职校的顾虑，也随着时间的推移和自己的努力，逐渐淡漠进而化为乌有。职校生活的点点滴滴也换位到了我人生的扉页中。

记得2002年那个美丽的金秋，我初次接手宾馆语文教学工作时，我真得很踌躇，望着那些既陌生似乎又熟悉的学生，我心灰意冷。他们个个思想成熟、个性鲜明、学习基础差、自制力也不高，总之学生的整体素质和初中校的学生相比，简直天壤之别。这课可怎么上啊！还真有点初为人师的困惑与不安，所以我尽量使自己严肃、冷峻，用最严厉的那一面遏制学生们的躁动、随便与大胆。每当学生犯错时迎着他们的都是冷峻的眼神，阴沉似水的脸。课堂纪律在我大刀阔斧的洗礼下好转了很多。我似乎又找到了初中时身为人师的感觉：作为一名教师应有尊严和自己生命的支点。大有可以撬起地球的轻松与喜悦。职校生同样好管理！我发出了这样的慨叹。但是好景不长，渐渐地，我觉得学生们离我越来越远。有时学生远远地看到我就躲开；有时弄出一些令人啼笑皆非的恶作剧；课上，学生们在我的威严之下默然无声。但只有我一个人像木偶人一样在讲台前转来转去。我感觉自己像被架空了一样，这一次真得迷失了自我。我意识到问题的严重，开始试着去和这些大孩子交流、沟通。一天的语文课上，我的脸上露出了难得的微笑，我感觉到学生们的窃窃私语和惊异的目光。晚自习时，一个大胆的男生笑着对我说：“老师，您笑起来很漂亮，为什么总是板着脸呢？”同学们眼睛看着我，哄堂大笑。我眼睛一瞪，刚要嗔怒他说话的随便。可我看到的是一双真诚、纯朴、含笑的眼睛。我愕然了，这阳光般灿烂的微笑对我来讲是那么久违，那么渴望。渐渐地，我一脸的冰霜在同学们如火的青春的感染下，冰消霜化了。师生间的距离一下子拉近了许多：同学们见我也不再躲了；有什么心理话也愿意和我说了。晚自习同学们学习烦了我就和他们共同下棋、聊天。谈思想，聊未来。同学们热情很高，各抒己见，畅想未来。我惊喜地发现：平时沉没寡言的同学，不学无术的同学也都参与进来。大家谈得不亦乐乎！正在这时，我突然发现那个大胆的男生面露哀伤与不屑地斜视着我们。经了解，原来周六他回家时，老同学们聚在一起闲聊时都说自己要考某某大学，而身为职校生的他感到了莫名的自卑与伤感。“职校生没有出息，不能考大学！”同学们听了他的这句话，突然哑然无声，整个时空似乎都停滞了。片刻的沉寂令我无从下口，只听一个同学说：“上什么大学，我们职校生学好一技之长，同样干一番大事业！哈！”“对！”同学争先说道。我说：“是呀，我们应该相信：三百六十行，行行出状元。‘宝剑锋从磨砺出，梅花香自苦寒来。’你们不应该自卑，更不能彷徨。记住：一分耕耘，一分收获。只要你们肯努力，付出就会有回报。多少名人大家都是从职校走出来的。学好知识，学好技能，提高自身素质，灿烂的明天同样在向你们招手！”听了我的话，同学们热烈鼓掌，那位男生也从这几天的阴影中走了出来。我又适时说道：“世界上没有免费的午餐，即便考上大学，你不思进取，虚度时光，也是白费。现在大家必须振作起来，努力学习，掌握技能用知识和技能武装自己，才能开拓出属于自己的一片新天地。”同学们的脸上都露出自信的微笑。

从那以后，同学们在各方面都有了长足的进步。我深切地感到：心灵的碰撞能浇筑友谊的桥梁，散发智慧的芬芳。职校生并不差！只要老师多一点热心，多一点理解，多一份关爱，多一份尊重，他们同样能通过努力绽放出智慧的花朵。回首三年来经历的风风雨雨，我心里充满了丝丝甜意。

