
摘要：班主任如何用爱心滋润学生的心田，做好班级工作，我认为首先要做学生的榜样，为人师表；其次要奉献爱心，尊重、信任学生，爱中有严、严中有爱。
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用爱心滋润学生的心田

    30年的班主任工作实践、使我深深体会到， 班主任工作必须为人师表， 它的神圣在于班主任是塑造学生灵魂的工程师。要提高班级的整体素质， 把学生培养成合格的社会主义建设者和接班人，在于教师的精心设计和真诚的付出。 这就是说要用班主任从心灵深处流淌出来的真情， 去滋润每个学生的心田。

    一、做学生的榜样

    教师的工作是特殊的。它在于教师是学生灵魂的塑造者。它的特殊在于教育必须先受教育，为人师表。 教师的一言一行，都将对学生产生潜移默化的影响， 所以教师必须做好学生的榜样，这点我深有体会。记得一次做初一班主任， 我发现有一多半的学生做数学作业写的非常草。针对此情况， 我在班级多次讲。提出要求“以后作业字迹要工整!”过了两天、班长悄悄对说，班里的同学说你坏话“我笑问：什么坏话?班长说：咱班同学说：老师要求学生作业要认真写，认真做，他在黑板上有时写字不也很乱吗?当时，当时我猛然间意识到的就是言传身教、我对班长说：“这不是坏话， 这是在帮助老师，”从此以后，我上课板书，给学生批改作业， 我都一笔一画。工工整整，认认真真。几周后，我并没做什么强调，我发现大多数同学的作业比以前进步很多。这件事虽小， 但给我留下深刻印象。我明确了身教的重要性。 教师工作的示范性是教师区别于其他职业的显著特点。

    在以后工作中，我时刻提醒自己，做好学生的榜样，班级的每次活动、每次劳动，我都亲自和同学们一起参加， 用自身的行动去感染学生。在建校劳动中、 多次任务很重我年龄较大、身体不太好、但能带领同学都能很好的完成任务、 受到校领导及老师的好评。

    二、奉献爱心

    爱是教育学生的前提，是教师的一种教育能力。教师的爱，对学生的学习和学生个性的发展影响甚大教育家苏霍姆林斯基说：“教师技巧的全部奥秘，就在于如何爱学生”任何一个班集体中的学生，都有好、中、差之分。 作为一名教师，不仅要爱  优等生，还要爱中等生， 更要爱差等生，一句话，教师要把爱洒向每一个学生的心田。

    多年的班主任工作经历告诉我，虽然学生心稚嫩， 如果教师满怀热情，如春风细雨一般、 学生的心灵就会向你敞开任你洗涤和灌溉。一个班主任，必须懂得尊重信任， 以理服人，以情感人，爱中有严、严中有爱。

    尊重信任学生， 是教师对学生关心和爱护的具体体现。青少年时期，学生自尊心强， 教师在处理班级各种问题时，要主意维护学生的自尊，充分信任他们，在教育中因材施教。这样才能取得最佳的教育效果。 我一般不在全体同学面前批评指责他们，尽量用个别谈心的方法进行勾通。 对于差生，我努力做到每周都与他们谈一次心。发现问题及时解决， 发现优点及时表扬。 只有这样一惯用真诚的爱心去对待每一位学生，不把自己凌驾于学生之上，平等待人，理解学生，学生对老师提出的意见和要求才会认可， 学生心里方会想“老师是为我们好，才能转化积极的实际行动。 教师的这种爱对学生进步起着催化剂的作用。 特别是对于那些后进生来说更加是如此。因为后进生由于学习成绩差，行为习惯不良、 长期被人冷漠看不起、形成一个共同的心理特征， 表面上对老师存有戒心，多抱有回避或对立的情绪。 内心则渴望被尊重，如果教师能从师爱去温暖他们的心灵、从开始。 让学生感到教师真心为他好、他就会原意和你做朋友。接受你的批评、 教育转化工作就会取得成效。

    在96年，初二时学校调整班级， 调入我办班的学生中，有一个在全校出了名的“捣蛋王”她虽然是女生， 可能男生都怕她三分， 我却从一个人们认为不值得一爱的聂倩身上去挖掘可爱因素。一天班级有的同学违犯自习纪律， 她敢于站出来批评那名同学，并且她自己坦诚地承认自己也有错误。 第二天早检时，我表扬她勇于认错的精神、 同时鼓励她严格要求自己，为班级集体多做好事。从那以后纪律有很大的转变，她学习也开始认真起来。

    一天放学后，我找她谈心，她主动对我说“老师， ”我以前没有好好学。我以后认真学习行吗？我说。如果你想学好，咱们配合，从此每天，同她谈心认识过去。帮她学习文化课。同学也热心帮助她。在我们这个温暖平等、 彼此尊重的集体中，她充分人享受了友爱和信任，她真的变了。

    聂倩同学学习有了很大的提高， 并且在班级各项活动中起积极带头作用， 并且主动协助老师做好班级工作受到班级同学一致好评。和各位老师的关系十分融洽。 我永远记得那是９６年下学期开学初学校收学费， 我不注意将１２０元人民币丢在教室里，她拾到后立刻还给我， 我非常感动我说谢谢你聂倩同学， 聂倩同学拾金不昧的精神在学校流传开根据聂倩同学表现被学校评为转差促优的先进典型。

    关海英同学家中生活很困难、父母都身体有病， 她又患有皮肤病、长年吃药，精神上有很大压力，了解这一情况后，我在班级早检时间对全班同学进行教育， 怎样眼看我们的同学生活在困难之中呢？我们现在虽不挣钱， 但我们可省下零花钱帮助她。在老师和班委同学的倡导下， 同学们纷纷以各种形式献出自己的一分爱心。我本人捐５０元， 学校也免收了她的学费。她在大家帮助之下。 克服了家中暂时困难学习更加努力以优异的成绩升入上级学校。 她曾激动地说“只有用实际行动来报答老师和同学们的一份深情。”

回首往事，展望未来。 我深知：作为老师肩上的担子会更重了。因为我终生爱我的事业、永远爱我的学生， 永远用爱心滋润学生的心田。
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