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每一民族都是广袤世界的一个组成部分，每一个民族又都以自身独特的文化价值取向，为这个多姿多彩的世界提供宝贵的精神财富。当世界在不断走向融合的时候，当我们在不断反思过去、畅想未来的时候，曾几何时，我们发现我们失落了我们精神家园，失落了中华发族所固有的人文精神。

（一）格调高致，韵味缤呈，中国古代的人文追求

西方世界曾标榜人文精神是他们的民族特质，以十四——十六世纪的文艺复兴运动为契机，大胆追求个性解放，探索自身价值，追求极端的自由。这场变革的确给西方世界带来了翻天覆地的变化，推动了社会的进步和人类文明进程。但是我们应看到西方的人文精神带有偏激性，片面性，其极端追求个性自由往往是作家走向唯心，其认识世界也往往是形而上学。而与此相反，我们国家才真正具有人文化底蕴。苏轼曾说要“穷则独善起身。达则兼济天下”。在这位旷世文豪的话语中实际上已经暗示了中华民族的人文追求。“穷则独善起身”这种思想正是老庄“人法地，地法天，天法道，道法自然”的思想的集中体现，而老庄思想的核心就是主张遵循自然法则，去除功名利禄之心，摈除主观世界的制约，让身心完全与客观世界交相融合，弘扬自由，这正体现了一种人文的关照，其合理的内核实哲学思想“治心”；“达则兼济天下”体现的是儒家思想“治世”，在儒家思想的关照下去挽救社会，这表面上看来是束缚个性。但细想来“入世”的目的或者说参与社会的终极价值取向也是实现自身的理想，使自身的创造力得到全方位的发挥，其核心仍是个性的追求，是一种高层次的生命自由。因此从我们国家的文化渊源来看，中华民族不论是在“仕统”精神的支配下，还是在老庄哲学的感召下，其核心都是人文精神，是从两个层面上的殊途同归。因此我们的一切教育活动，一切的文学创作，一切的文化现象都不可避免地带着这种个性特质和文化底蕴，它的最终理想诗人的发展人的自由，一种文化层面上的生命关怀。

（二）错位思考，异从盲从。语文教育人文精神的匮乏

几十年语文教学改革和反思中，我们都从不同角度看到了已有语文教学的弊端。那就是：从效果上，少，慢，差，费；从内容上，假，空，浮，板；从文化积淀上，浅，弱，盲，浮；从未来需求上看，残，旧，贫，缺。学生没有在十二年的语文课上真正领悟民族文化的底蕴，语文教育充满了功利色彩，完全成为政治的附属。教育目的，教材，教学方法，教育评价都打上了功利化的烙印。而这种教育的失误给教育和社会带来无穷的危机和隐患。首先，片面功利化的文学教育伤害了学生的心灵，使学生的感情日趋冷漠。我们的文学教育多围绕政治来进行，语言表达没有一丝调和，除了赞美就是揭露和批判，缺少温馨的人情和平和的心态，学生习惯于用一种绝对对立的眼光看待他人和世界，逐渐变得冷漠，狭隘和刻板。其次，影响人的思方式和言语方式，进而影响人对世界的感悟。由于我们的教育缺少超越一国一族的开放意识，学生学到的是狭隘的文学，必然造成思想感情的严重贫血，学生无法拥有丰富的精神空间，思维方式和言语方式越来越意识形态化，失去了鲜明的个性，并支配着一个人的生命体悟能力。再次，课文丧失了诱人的魅力，学生的文学素养和人文素质无法提高，无法形成真正的语文能力，再加上僵化的阐释和简单化的考试，远离了情与美，只能是空中楼阁。语文教材应是面向世界，面向人类的一切文化，这应是世界的胸襟与开放的气度，是一种民族的自信与文化的宽容，只有这样，学生才能就有广阔而自由的精神空间，才能从丰富多彩的文学作品干厚道文学的无穷魅力。但是我们已有的语文教学，对文学美感考虑太少，对作家名气考虑老太多，对作品的质量考虑太少，对社会需求考虑太多，对人的心灵考虑太少了。在这种标准下，一大批优秀的作品如沈从文，林语堂，丰子恺的作品拒之门外，学生看不到不同时期世界的文学巨匠的作品，领悟不到诺贝尔奖得住的风采，欣赏不到西方世界风起云涌的文学流派，学生根本无法了解世界文学的概貌，学生不知道泰戈尔和马尔克斯，没有听过钱钟书和张恨水，享受不到人类精神的千姿百态，体会不到人心灵的丰富和个性的舒张。人文精神无处可寻，灵性被扼杀，活力泯灭，激情丧失。这种教育从“人”的教育角度去培养人才，扼杀了人的个性，扼杀了学生的创造力，失去了中华民族所固有的人文精神。辩证地看几十年的教育也有自身的长处，也适应当时时代的需要，但是在个性培养，人格塑造，创造力的培养，文学底蕴的积方面。我们是失败的。我们忽略了民族本位，盲从与政治功利，是语文教育异化，丧失了它所应有的价值；我们忽略了一点；任何一个民族，如果不以其深沉厚重的文化底蕴为世界文化遗产奉献自己的个性，又怎能被世界文化长河所包容和推崇。我们失落了我们的精神家园，我们失落了我们固有的人文精神，历史和现实在呼唤人文精神复归，呼唤着民族底蕴的弘扬和飞腾。
（三）机遇青睐,智慧积淀,民族个性,人文精神的回归

魔幻现实主义的代表作品《百年孤独》享誉世界,其在世界文学史上获得重中之重地位的原因是其深刻地反映了拉丁美洲的民族个性和特质,其荒诞而离奇的神话体系像一组长诗在娓娓诉说着大洋彼岸那个奇异民族的苦难与沧桑。这本书的作者加西亚马尼克斯在谈自己的创作经验时说：“越是民族的,越是世界的”。在这句深沉的话语中，我们似乎可以获得一种启示，那就是只有发挥本民族的优势，积淀本民族的文化底蕴，并与时代需求密切相和，才能无往而不胜；只有弘扬民族的特制，构建本民族的哲学和艺术体系，挖掘本民族的内在品格，才能为世界奉献一份弥足珍贵的文化遗产。而我们的语文教学正应从这里获得一种启示。语文教育要注重人的生存与发展，关注人的灵魂，给与人以心灵的慰藉，拓展人的精神空间，由“现象世界”过渡到“实体世界”，不仅为追求眼前的利益而活着，还应有一种精神追求，一种“积极关怀”，而这种过渡，正应通过教育来实现，文学教育为此提供了无限广阔的空间；语文教育必须从政治的附庸地位解放下来，重视语文教育的自身特征，兼顾人自身发展的需要，关注人的精神世界，将培养人文素质作为语文教育最重要的目标来追求；语文教育应让学生掌握富有时代感的文学观念，拥有与时代合拍的文学图景，让学生享受观念的开放和精神的自由；语文教育应是形象思维和情感体验与抽象思维相结合拥有美的震撼，情感的激荡，拥有想象和顿悟，真正的卓有成效。也就是说，我们的语文教师应该站在民族文化历史的高度上，去审视世界文化的需求，去审视历史长河的轻波洪流，把视野放在为世界培养人才，为时代培养人才，为未来培养人才上，只有这样，我们才能高屋建瓴，高瞻远瞩，才能以豪迈的气魄，崇高的人格，独特的思索去热爱我们的学生，引导我们的学生，塑造我们的未来。

巴金说：“文学的目的就是使人变得更加美好，文学教育的目的就是使人变得更加纯真，文学教育的基本任务就是唤起人对未来世界的一种向往，一种想象力，一种浪漫主义精神，给人以精神的底子。”在这样一个充满机遇，充满挑战的时代，愿我们每一位教育工作者都应关爱学生的一生，以哲人一样思辨的头脑，文学家的赤诚和热忱，为学生打下坚实的精神底子，文化底子，为祖国的未来富强而竖起人文精神的大旗。
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