现代班集体建设中的班主任角色

现代教育以学生的全面健康发展为主要目的，把学生作为主动发展的对象。重视学生内因的启动，重视学生个性的健康发展，注重发展学生的兴趣爱好，从而最大限度的开发学生的创造力。那么，在学生全面发展中起主导作用的班主任必须充分认识新时代赋予班主任角色的新内涵，这样才有利于进一步深化教育改革，全面提高学生素质，培养符合时代要求的人才。

  新时期班主任角色表现在以下几个方面：

  第一，现代班集体建设中的班主任，其角色内涵是丰富的，是多层次的，而不是单一的、不是片面的。在传统观念下，似乎任何教师只要在自身专业方面有所长，都可担任。实际上，现代班集体建设中的班主任不仅仅是某个学科教师的一种自然延伸，更是班级管理的“组织者和管理者”、“父母的代理人”、“学生的良师益友”、“学生生活的指导者”也是“学生心理健康发展的咨询师”等等。所有这些都对新时期的班主任素质提出了更高的要求。

  第二、班主任固然是班级的“管理者和组织者”，但绝不是“班级的统治者”。现代班集体建设中的班主任应该是扮演“对话者”、“引导者”角色的。有的班主任整天扳着面孔，摆出一副“班主任天生不会笑”的冷面形象。要求学生绝对服从，对老师的话只能听而不能问，老师的话要信而不疑。但班主任面对的是有思想，有感情，有各种兴趣爱好的生命群体。让学生只知道顺从，守纪律，那样培养出来的学生没有创造性，依赖性强，独立性差，更谈不上具备新时代的创新精神。因此，在班级建设过程中，一定要提高学生在德育过程中的自主性和参与性。改变“冷面孔形象”。做学生的朋友和导师。

  第三、现代班集体建设中的班主任应具有发展的眼光。

  有些班主任在班级建设过程中，在管理学生时总是要求学生“你不要┄┄”，“你不能┄┄”，往往用这些规章制度去限制学生。这样做，并不能挖掘学生的潜能，不能使学生得到全面的发展。对待学生不能只看其有没有错，而要看重其发展个性和创造的程度。只要去尝试，就不可避免的会有失败，从失败中汲取教训，才可能有创造。“人类只有在不断的失败中才会不断进步”。现代教育意义上的班主任应该尽可能使学生在创造中求发展，在发展中求探索，而不是训斥和限制。事实证明，鼓励是发展和创造的最好手段之一。

  第四、在班集体建设过程中，班主任本身应该塑造自己高尚的人格形象。

  这里所谓“高尚的人格形象”，即班主任要有精湛的专业知识和广博的相关知识，而且教育教学得法，有特色。这样才能够极大地增强学生对班主任的信赖和敬佩，从而增强班主任对学生的影响力。

我曾对所带班进行调查：“你心目中的最理想的班主任形象”。学生的回答归纳如下：

有关班主任品格方面---热爱教育事业，有献身精神：以身作则，言行一致；平易近人，作风民主。

有关学识才干方面---知识广博，教学有方；善于激发学生自我管理和教育。

有关情感因素方面---和蔼可亲，平等相待。

有人说过：“你要学生成为什么样的人，你必须首先要成为这样的人”。我的体会是：用高尚的人格力量来感召学生；用丰富的知识来熏陶学生；用创造性活动来塑造学生。我在开学初的一周之内与全班所有学生一一进行个别谈话，讲道理，树信心，与学生讨论最实际、最有效的学习方法。班主任的真诚与耐心感动了同学们。学生们一致认为：只有好好地学习，才不会辜负班主任的希望。我就这样用人格力量激发了学生的学习热情，从而使我班的学习风气欣然而起。

  第五、在班集体建设过程中，班主任工作应该是具有主动性、创造性、实效性。

  有些班主任在工作时总是被动的。往往是上级布置什么任务，就机械的去完成。就是简单的“上传下达”。具有现代教育意识的班主任应该是积极能动而富有创造性的主体。他们不断的寻求新的工作内容与工作方法。根据学生特点创造性的开展班级活动，形成风格鲜明的班集体。在工作主动的同时，还应是高效的，有的班主任信奉“只要工夫深，铁棒磨成针。”对学生不厌其烦的进行单一的，枯燥的思想教育。把本该是内容丰富的工作变成简单的重复劳动。其结果可想而知，导致学生产生逆反心理，浪费时间与精力，却没有什么效果。最后被学生称为“班妈妈”。站在时代前沿的班主任应该把工作的中心放在了解和研究学生，根据学生的特点，采取行之有效的，而且灵活丰富并有创造性的德育教育方法上，让学生自己设计，自己动手。用最少的时间和精力去获得最佳的教育教学效果。实现德育教育过程的最优化。

  第六、班主任角色应该是开放型的，是面向未来的。

   传统意义上的班主任受“狭隘的集体本位主义”的影响，总是把自己与外界隔离开来。一个人包办班级的建设和管理。而且只是限于学生在校的时候。而现代教育意义上的班主任应该认识到自己是各方面关系和教育力量的协调者，是联结学生和教师、学生和家庭、学校和社会的一个至关重要的纽带。用以多层次、多方面、多渠道的活动形成教育合力。在教育过程中，班主任还应该清楚地意识到教育是培养社会所需要的新人的。所以，教育应该是面向未来的。班主任要有高瞻远瞩的意识，要不断提高学生的思想品质素质、道德情感素质、意志品质素质，大力加强素质教育，建设现代班集体。

第七，在现代班集体建设中班主任应该尊重学生。

   青少年学生正处在成长时期，自我意识逐步树立，自尊心随之增强。他们渴望得到他人的尊重和关怀。因此，在和学生交往中要尊重和关心他们，尽力为学生着想，这样师生之间就能架起感情的桥梁，达到彼此心理相信，从而使学生向你敞开心扉，吐露真情。

   教育者必须用诚挚炽热的情感去热爱、尊重、信任每一个学生，真正和学生打成一片，理解每个学生的心理，掌握学生的思想、学习、生活中的热点和兴奋点，才能使得师生之间，息息相通，心心相印。倘若我们摆着盛气凌人的架子，不尊重学生的人格，用教育者的姿态和高八度的调子去压服学生，那样便会人为地使师生之间产生不可逾越的鸿沟。班主任不给学生好脸色，用粗暴的语言训斥、挖苦，“箭伤肉体，话伤心灵”，其结果学生便会认为这样的班主任太不近人情，进而对班主任的批评还会产生抵触情绪；个别同学也会因为逆反心理作用，干脆来个“破罐破摔”。这样的教育方法，绝不会达到真正的教育目的。因此，教育成功的秘诀就是“尊重学生”和“热爱学生”。班主任对学生真诚的爱和尊重是启迪学生心扉的金钥匙，只有对学生以诚相待，尊重信任他们，建立融洽的情感气氛，做好耐心的启发工作，让学生真正感受班主任可亲、可敬、可信赖时，他们的心灵之窗才会打开，教育才能达到事半功倍的效果。

   人类面向二十一世纪需要新型的教育！班主任应该走在教师的前沿。在建设具有现代意义的班集体过程中认识自己正确的角色，转变教育观念，全力进行素质教育，营造一个良好的教育氛围，使现代教育之花绚丽绽放。
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