创建以学生为主体的作文批改模式

尤溪职业中专学校  甘晓琼

一、作文批改的现状与弊端

作文教学中普遍存在着“教师精批细改，学生粗看评语”的现象，这似乎成了作文批改的模式，也成了作文批改的“公理”。学生是这样认为的，于是写完之后，作文本一合就了事了，连语句通不通也不管，反正有老师改；家长是这样认为的，在检查孩子的作文本时，不是看孩子的写作能力是否逐步提高，而是看老师改得是否详细；学校也是这样认为的，在检查教师作文批改时，总是以“详改几篇，略改几篇”来统计。曾有学校提出这样的要求：每篇作文的评语不得少于一百字，且一定要语文教师的笔迹(笔者亲身经历)；也曾有校长这样批评我们的语文教师：“连错别字都不改，当什么语文老师。”最为可悲的是，在周围环境的“熏陶”下，我们身为语文教师，也形成了思维定势，似乎不改出错别字，就对不起学生和家长；不多写几段评语，就不是称职的语文教师。于是，有人牺牲休息的时间，有人牺牲享受天伦的乐趣，有人牺牲锻炼身体的机会，目的全是为了那每周一百多篇的作文!可仍是批不细，改不精，难博学生、家长、学校的欢心。

叶圣陶说：教是为了不教 。如果说教师的精批细改能有效地提高学生的写作水平，那么所有的牺牲也都有价值，纵然辛苦，也会觉得苦中有乐。可事实并非如此。首先，精批细改使老师消耗大量的时间，说得不客气一点，使老师疲于奔命：改标点，增删词语，修改病句……眉批、总批，老师就不得不对写作的数量作严格的控制，减少学生参加写作实践的机会。其次，禁锢了学生思维能力的发展。字、词、句、段、篇，其中的毛病都被教师改过来了，该做的老师都替他们做了，他们的脑子完全可以休息了。长此以往，他们的质疑习惯将荡然无存，思维能力将严重受阻。思考、质疑往往是一系列积极思维的开端。善于思考问题，勇于提出问题，是提高思维能力的不可忽视的一个环节。况且，我们的学生一旦离开学校，很难说就不与写作打交道，那个时候，又有谁来替他们批改文章呢？难道还能拿着文章回去求教于老师吗？

就本质上说，作文精批细改仍然未摆脱“注入式”的窠臼。它单方面给学生灌输信息，有悖于人脑接收信息的生理特征，有悖于实践的重要原则。倘若在作文修改的瀚海中只出现教师苦苦邀游的身影，未出现学生奋勇游弋的雄姿，那么学生修改文章习惯的养成，写作能力的提高，岂不是纸上谈兵?
二、创建以学生为主体的作文批改模式

也许有人问，难道作文就不需要批改了吗？语文教师不改作文又该干什么？

作文当然需要改!作文是语文科的重要作业形式，高考中占着很大的比重。而且作文能力的提高，是一个滴水穿石的过程，更需要语文教师和学生长期的共同努力。关键是怎样改的问题。叶圣陶说：“学生作文教师改，跟教师命题学生作一样，学生都处于被动地位，能不能把古来的传统变一变，让学生处于主动地位呢？” 《语文课程标准》中也明确提出让学生“养成修改自己作文的习惯”。所以，我们必须更新观念,改变过去那种传统的,单一的批改方法,变老师独立的批改为师生的共同活动,把批改作文的立足点放到培养学生自改能力上来,运用多种形式,教给学生修改的方法, 让学生直接参与评改，培养学生自改作文的兴趣,养成自觉自主地修改习作的习惯,并从中体会“文章不厌百回改”、“精自改中来”的真味，从而逐步提高写作能力。
《福建省普通中学教学常规管理若干意见(试行)》指出：“鼓励教师创导多样化的、富于实效的作业检查或批改方式的探索。” 以学生为主体的作文批改的形式也应是多种多样的，才能调动学生的积极性。下面介绍几种方法，有些是笔者正在实施的，有些是别人的经验。

(1)教师批，学生改。
 “教师批”是指教师在认真阅读学生作文的过程中，发现需要修改之处做上各种符号或加以眉批，发现妙词佳句加以鼓励。“学生改”是指学生细心体会教师所画的符号，所加的眉批，根据教师做的批注认真地加以修改。批、改分离，以批促改。
(2) 集体批改

    教师事先打印例文，课堂上学生分组批改同一篇例文，可各有侧重，如一组改构思，一组改选材，一组改语言。一篇作文经多人之手，也许面目全非，也许各有高下，但必然散发出五彩斑斓的思想火花，闪耀着全班同学的智慧之光。再经相互交流，教师点评，于是学生便明白：原来不同个性的人从不同的角度入手，可以写出风格迥异的文章，但同样焕发出迷人的魅力!

(3）互批互改。
组成三人或四人批改小组，以一节课为时间单位，互相讨论，共同修改。每次互改，都要求批改者要尊重他人的劳动，批改时要有眉批、有评语、并在最后署上批改者姓名。对方可就批改意见发表不同的看法，共同探讨。必要时还可写一篇“作文后记”，谈谈自己的写作意图和对批改的感受。每次互改，每人只批改一本、负担不重，学生有积极性；而大部分学生关注同学写的批语，远远超过关注老师的批语；同时增强了同学们发现错误的能力；还使同学之间研究学习的风气更浓了。
(4)面批面改。
面批是作文教学中最典型的因材施教的方式，是学生最愿意接受的一种批改方法，它沟通直接，突出反馈的作用，能帮助学生辨析习作中的正误，为自己修改作文提供依据。对学生作文中存在的个别性问题宜采用面批的方法。通过亲切交谈，了解作文内容的真实性，对于写作文相对困难的学生，一边启发、一边引导学生自己修改。为培养学生修改作文能力打下良好的基础。
(5)自批自改

学生自己会修改作文是作文成功的一半。还是叶老说得好：“‘改’与‘作’关系密切、‘改’的优先权应属于作文的本人。”自批自改是作文批改的最高形式，最终目标。当学生初步具备修改作文的意识和能力之后，教师就要及时地引导学生独立修改自己的作文。对学生已写好的作文，允许保留几天后再上交，鼓励他们隔几天再改；学生通过每次修改前后的对比，实实在在领悟到了认真修改的好处，也就激发了他们对修改的认识和兴趣，逐渐内化为自觉的行为。一个学期可让学生自改作文一到两次，让学生从高处来俯视自己的作文。当然，自评自改不等于放任自流，教师要抽查部分学生自评作文的情况，然后作适当的点评。

学生自改作文的习惯一旦形成，便会在“落笔”之前勤于思考，“成文”之后反复推敲，长此以往，写作水平必将大有提高。
    (6) 网上发贴式批改

“发帖式作文评改”是一种新兴的利用网络技术的作文批改方式，即借助校园或其它BBS平台，将作文像“帖子”一样发表在相应的栏目上，让读者自由评论，随意批改。教师可鼓励同学多发作品，也建议他们有空时多去“过过招”，练练“改技”。这不仅可以充分利用课余时间训练写作，提高写作水平，还能增强同学之间的交流，引导学生正面上网，减少网络对学生的负面影响。

三、以学生为主体的作文批改中教师主导作用的体现
把修改的优先权还给了学生，并不是说教师就可以高枕无忧洒脱一身了。法国哲学家笛卡尔说：最有价值的知识就是关于方法的知识。所以我们更重要的工作是“授人以渔”： 传授有关的写作知识，提供正确的批改方法，给学生提供模仿借鉴的依据，使学生自改和互改有法可依，有章可循，使学生学到批改之术。我们的主导作用主要体现在示范批改和总结讲评上。

首先是示范批改。示批是学生模仿的蓝本、学习的依据、批改的动力，教师的“模范带头”作用不可低估。示批应注意以下三点：

(1)批语要精当，具有启发性和导向性，三言两语，切中要点，指点迷津，使学生有所知，更有所悟。如此每篇改动不多，万绿丛中一点红，吸引学生对教者所绘几朵"红花"情不自禁地赏析，从而受到启迪，获得教益。
　  (2) 针对每次作文的主要要求，批改时要突出重点，不能面面俱到。不要用教师的语言取代学生稚嫩的语言。否则就可能将学生习作批改得“体无完肤”，使学生望而生畏。
　  (3)批改应针对学生的写作实际，有的放矢。或“改重于批”，或“批重于改”。对言之无物的，批改时要着重引导学生选择能说明中心的材料，使之逐步写得具体；对材料杂乱的，批改时要着重引导学生围绕中心选材和剪裁，做到详略得当、主次分明；对词不达意、颠三倒四的，批改时要着重帮助学生修改病句，把文章写通顺，而不宜提更高要求；对优秀习作则宜用热情洋溢的语言指出优点，因势利导，扬其所长。
    其次是上好作文讲评课，为“改”创造条件。
讲评的过程是一个不断培养学生良好动机的心理过程，是锤炼学生作文思维品质的过程，是发展学生内部语言和书面语言的过程，是不断提高写作效率的过程。讲评课上，教师宣读的范文、评议的内容都为学生自我修改作文创造了条件。一堂好的讲评课，至少要注意以下两个方面：
（1）目标要少而精。
作文讲评课目标制定要少而精，切忌面面俱到，多而杂。这样有利于学生修改自己作文时目标明确，从而提高修改效果。目标可围绕此次作文的训练目标制定，也可围绕学生作文中出现的通病进行确定。如学生选择的事件多数欠典型，讲评课以此为目标，出示优秀的范文，让学生模仿。小组讨论一篇习作，共同评议事件是否典型，如事件不够典型，再选择什么事件来写，理由是什么。反复评议，让学生懂得事件要典型，从而为学生修改作文打下基础。
   （2）要充分发挥学生的主体作用。
    作文讲评不能只是“教师讲，学生听”，而应该是师生共评。无论是品味优秀作文，还是分析作文的得失，或者是推敲有疑义的词句，教师都不能简单地把结论灌输给学生，而要引导学生充分发表意见，使学生自己品出味道来，看出得失来，推敲出结果来，促进学生修改能力的提高。 

四、以学生为主体的作文批改的效果 

实践证明，以学生为主体的作文批改方式，无论从老师还是从学生的角度来说，都是意义非凡、成效鲜明的。

　  首先，它大大减轻了语文教师的负担，使他们少做很多重复的无效劳动。 

　  其次，经过长期训练，学生在品评他人文章，特别是与自己写作水平相当的习作时，基本能比较全面地说出一篇文章的优劣，相应地评出等级，学会了用辩证的眼光看问题。

还有，由于经常训练，学生对于各类文章写作的一般规律，基本能做到心中有数，写文章时在选材、立意、表达方面的偏差明显减少了。 
    最重要的是，为学生提供了思想情感交流的阵地。在集体评改和互改中，学生积极参与，对于同一篇文章，前前后后意见交锋，激烈争辩，师生之间、同学之间思想观念相互撞击，放射出了很多的新思想、新灵感。同时，在讨论中，启发学生依据一定的标准，对具体问题进行具体分析，提高了认识问题的能力。在对不同等次文章的品评、比较中，思维品质更加周密，鉴赏水平也上了一个台阶。 

以学生为主体的作文批改是实施新课程 标准大背景下的一个新生事物 ，是对传统 作文教学的反叛，体现了作文教学与时俱进的发展规律。作文评改方式多种多样，只要教师组织得好，让学生做作文评改的主人，突出学生学习的主体地位，循序渐进，有目的、有规律地培养学生评改的能力 ，一定会带动写作能力的全面提高。
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