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随着知识经济的迅速发展和世界经济的一体化，人才标准也发生了变化，教育正从传统模式向现代教育模式转轨。职业教育的大力兴起正是为了适应这一需求，职业教育要培养什么样的人才，关乎着国家的兴旺和社会的发达，为了适应社会劳动市场和企业的需要，培养合格的劳动者，学校应着重培养学生的竞争、合作、创新、民主、法制等现代意识。

一、竞争意识

随着商品经济的迅速发展，特别是我国加入WTO后，各企业都面临着参与国际竞争，只有在竞争中立于不败之地才有生命力。知识经济概念的提出，全球经济的一体化，社会改革 速度的加剧，综合国力的较量愈来愈表现为人的素质的较量，人们愈来愈认识到青少年的竞争意识的重要性。从小树立学生“优胜劣汰”的危机感，在班级管理和教学中培养学生的竞争意识，不仅要教育学生经常与他人进行比较，更应该培养他们的整体竞争意识。多开展小组与小组、班级与班级的竞争，鼓励学生在各项活动中都要力争作到最好，纪律要在全校最好、办板报要最好、演节目要最好、打球要最好等等，谁要拉了后腿谁就要受到惩罚。更应该教育学生要与自己竞争、战胜自己、超越自己，要经常与自己的过去比较，谁落后了谁就要受到惩罚。

二、合作意识

一味强调竞争，容易让学生养成自私自利之心，只重个人利益不顾集体、国家利益，现代社会的竞争更多表现为综合国力和整体实力的竞争。传统的小农意识已经不能适应知识经济的需要，企业更需要具有合作意识的人才。因此在班级管理和教学中要培养这种意识，经常开展互帮互助活动，小组合作活动，淡化个人成绩，各项活动重点考察小组的整体配合能力和成绩，让学生树立起“一个人好不算好，大家好才是好”。在教学中经常开展小组讨论，遇到困难共同解决。

三、质量意识
质量是企业的生命力，是企业面临国际竞争和挑战的可靠保证，因而企业必然要求员工办事认真，注重质量，而不会去赏识那些敷衍塞责、偷工减料的员工。因此，在教育教学中就要培养学生这种意识，“要做一件事就作好一件事，做不好就不做”，无论是寝室、教室的美化，公益劳动，小制作小论文，还是课堂作业的完成，都进行严格的要求，必须按质按量，达不到标准便要求重新做好，既可以调动发挥每个学生的特长，又能更好的让他们熔为一体，尽心尽力，团结一致，搞好每一件事，为自己为集体增光添采。

四、服务意识

毛泽东提出过“全心全意为人民服务”，江泽民提出“三个代表”。而在现代社会中，许多人成了拜金主义、唯钱是命，在学生中也养成了许多不良习惯 ，有的甚至连做作业都可以拿钱请人，试想这样的学生如何参与社会竞争，如何为祖国人民服务，因而要教育学生正确处理个人利益和集体利益，处理好自身价值和服务祖国人民的关系。经常开展“爱家乡、爱人民、爱祖国”等系列活动，首先树立为班级体服务的意识 ，让他们认识到，读书不光是为了挣钱，也不是为了光宗耀祖，而更多是为了服务社会，在班级活动中不能讲价钱，要多为班级做好事。教育学生毕业后对工作不能挑三捡四，鼓励他们到条件最艰苦的地方去，到最基层的农村去，鼓励他们不要“孔雀东南飞”，而应多服务家乡。

五、创新意识

创新是企业的灵魂。也是一个民族立于世界不败之列的关键，因循守旧、固守传统只会被时代所淘汰。新世纪来临之际，知识经济的蓬勃兴起，国与国、企业与企业的竞争已逐渐表现为整体创新水平的竞争。任何人做事都必须具有创新精神，才能使自己的工作不断推陈出新，充满活力，使自己的水平不断提高。因而在教育教学中要保持学生的求知欲、好奇心，鼓励学生敢于提出自己的意见，在工作中敢想敢做，在学习中敢从不同的角度去寻求答案，对老师的意见敢于怀疑，敢想别人未想之事，敢创别人不曾创造的业。

六、民主意识

柳斌说“民主和法制意识是当代国民最需要的，也是最基本的素质”。但是由于中国传统儒学思想的影响和文化教育程度的限制，我国广大人民群众的民主意识还不强，与目前我们正在从事的社会主义现代化建设事业很不适应。现代化的基本特征除了经济的高速度发展之外，还有一个重要内容，那就是高度的法制和民主，，从这个意义上讲民主意识的培养，也是现代化建设对教育的要求。因而教师要以真正平等的态度把学生看作生活学习中的小伙伴、小朋友，认可他们合理的需要和兴趣，使他们能确认自己生活的主体地位，促使他们个体意识的确立和对自身价值的追求，进而引导他们认识到自己是班级的主人、学校的主人，并能以对班级、学校负责的精神自觉地规范自己的言行。充分发挥学生的主体能动作用，培养其主人翁精神。

总之，更多更优秀的人才必定是具有包括民主意识在内的现代意识和现代精神的，现代化的社会和企业也必然要求他们的员工具有这种现代意识。当然除此之外，诸如开放意识、自主意识、商品意识、法律意识、环保意识等也是现代人不可缺少的精神，作为教育工作者要有意培养，让学生以后能更好的适应社会。
