中职生特殊心理及对策
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随着现代社会经济的迅猛发展、竞争的日益加剧、社会的变革以及人际关系的改变，心理问题越来越严重，特别是正处于青春期的高中生来说，随着身心的不断成熟和社会地位的变化，诸如自卑、焦虑、失落、恐惧、消极、逆反等心理问题也随之而来。而其职高生更是一个特殊的群体，问题更加突出，从目前来看，因为职高生基本上来自于初中学校被普高筛选了的落榜生，经历了中考的失利之后，加之绝大部分原来就属于受家长和老师冷落的差生，许多学生可以说是在别无选择的情况下才走进职高的大门，再加上社会对职业学校的偏见和歧视，家长对职高的浅薄和盲目，致使学生心理严重不平衡，产生了许多不同于一般高中生的特殊心态。这里我就教育教学实践中的观察和调查与大家做一讨论：

一、名落孙山的自卑心理。

据调查，职高生中具有自卑心理的将近占了一半以上。目前，虽然教育一再进行了改革，社会上用人制度也有了一些变化，但是仍然未能走出“应试”的束缚，用人制度也未能完全打破“唯文凭”的观念，特别是在边远的农村，无论是教育主管部门还是社会家长评价学校的主要标志还是升入重点、名牌的人数，家长望子成龙的观念仍很强烈，许多家长双双在外打工，深知无文凭之苦，所以都把希望寄托在下一代身上，加之社会对职业学校的不公正评价，有的甚至将其比喻成“垃圾收购站”。可以说，绝大部分职高生均是不得已而选择职高，走进职高后，人际关系和课程结构的变化使得昔日的学习热情和对前途的信心烟消云散，有的甚至整日陷入自卑与郁闷之中。

二、前途迷茫的消极心理。

现代社会是竞争的社会。经济的迅猛发展，人们物质文化水平日益提高，生活节奏不断加快，从而造成现代社会人际关系的紧张。竞争的日益强烈致使就业形势日益严峻，分配两极化等，对于职高生来说就更难适应，所以不少学生抱着一种“破罐子破摔”的心理，认为学好与不学一个样，反正毕业后都难以找到合适的工作，于是对前景感到迷茫、忧郁甚至恐惧，对学习毫无兴趣，有的甚至厌学、逃课甚至离家出走。部分学生则是坐等学校给找一份工作，认为学校总应该想办法，不学无术、消极逆反。

三、寻求解脱的虚伪心理。

在经受了中考的失利和对前途的无望之后，许多学生内心空洞，再加上身心的日益成熟，许多学生便从另一方面满足自己，寻求一种精神的解脱，于是把时间和精力用于对异性的追求，谈情说爱，整日在无聊中打发时光，有的甚至把此当作一种乐趣和游戏，几天之后又去寻求新的对象，从而造成同学之间的矛盾，惹出是非。部分学生则迷恋于“网络世界”，网上游戏玩得天昏地转，网上聊天以致网恋，有的通宵达旦白天精神不振，有的经常旷课逃学，甚至离家出走。

四、缺乏沟通的孤独心理。

我校是一所农村职业中学，许多家长都外出打工，家中只有年迈体衰的爷爷婆婆，“隔代教育”便成为新时期农村的典型现象，因为生活方式和思想的“代沟”致使两代人之间很难沟通，而现在农村多为“单家独户”缺乏邻里交往，许多学生从小就养成了孤僻的性格，这些学生一旦走进职高的大门，加上社会对职高的偏见和自身对前途的迷茫，从而更加深了这种心理，部分学生于是把自己封闭起来，又问题和困难从不向老师和同学吐露，也不听从老师和他人意见，一意孤行，人际关系冷淡，难以沟通。

五、不能吃苦的懒惰心理。

对于职高生来说，基本上都是初中学校的差生，但是绝大部分并不是因为智力因素差，而是学习态度不端正、意志薄弱等非智力因素造成的。特别现在都是“独生子女”，“留守家庭”普遍存在，从小就在家中受到宠爱和娇惯，有的甚至上高中时连碗筷都不想洗，被子都不会折，更不说扫地和劳动了，再学习上自然也不能吃苦，意志不坚定，缺乏耐挫力，作业交差了事，有的甚至请别人帮忙，一进校就等学校给找一份工作，而走进工作岗位也是挑三拣四、拈轻怕重，总认为自己不应该干苦活，在一个厂呆不了几天就想走，

针对以上特征，家长和学校要正确引导，特别是学校要发挥教育的主阵地，改变教育方法，促进学生身心健康发展。

（一）、正面引导，认清社会。

1，引导学生树立正确的人生观、世界观、价值观、幸福观。

 为此，教师要从正面加以引导，让他们知道人生的意义并不是仅仅为了享乐，人生的价值也并不是要金榜提名、高官厚禄，每个人都有他的社会价值，在平凡的岗位上同样可以干出轰轰烈烈的事业；特别是对于幸福的看法，牵涉到一个人的人生方向，许多人认为生来就是为了得到物质享受，从而养成自私自利、堕落腐朽的心理；教师要引导学生正确看待社会，作为即将参加社会的职高生既要看到社会的复杂性，避免在面对竟争中载跟头又要看到社会的公正性，不要整日怨天尤人，关键在于自己的奋斗。

2，以身边的实例和榜样正面引导。

榜样的力量是无穷的，从别人的身上可以看到自身的希望，因此教师要经常给学生讲一些从职高生里走出来的成功人士和名人，讲他们的创业经历，让他们知道职高生并不是一无是处，同样可以创造出惊人的业绩，关键在于自己的奋斗。针对社会上对职高生的鄙视，我们可以请本校的往届毕业生回学校到班上亲自给学生讲他们的创业历程，让学生们明白“天上不会掉馅饼”的道理，又认识到社会也并不是一团漆黑，你只要有一技之长，无论在什么岗位都可以干出一番事业。

3，经常开展挫折教育

现在的大部分学生都是独生子女，再加之“单亲家庭”“留守家庭”的普遍存在，形成了学生的心理脆弱， 职业高中学生的这种特殊心理无不与学生的耐挫力弱有关系，因此教师要教会学生克服困难的方法，通过课堂作业、课外活动以及实践劳动等的开展锻炼学生的意志和毅力，为他们走上工作岗位作心理准备。

（二）、因材施教，体验成功。

首先，作为学校和教师要改变教育观念，针对目前中职生大部分都直接走如了社会，走进了工作岗位的特点，学校要跳出传统的应试圈子，调整办学方向，改革课程设置，要根据学生的需要而教，根据学生的兴趣而教。如根据学生意愿可把升学和就业的学生分开编班，在就业班中可减少文化课，增加专业实践课、劳动课、选修课、体能训练课等与社会衔接的课程，让学生真正学有所用，学有所长，从而增加学习信心。其次，作为教师要敢于大胆改变教法，敢于大胆对教材进行取舍和创新，不能局限在教参的桎梏之中，对于成绩较差的学生要降低学习要求，从而让他们体验到成功的喜悦，增强学习积极性。

（三）、多方共教，增加理解。

“人之初，性本善”，生来人并无好坏之分，那么人生来也并无心理弱点，许多不良心理都是后天的环境所造成的，因此要矫正职高生的不良心理必须从多方营造出良好的氛围。学校应发挥起主导作用和主阵地，与社会和学生家长配合，如经常与用人单位协作开展实习活动、技能讲座、职前培训等；与派出所共同开展共教共管活动，特别是对社会上网吧、影视场所、娱乐场所、宾馆等的管理，防止黄赌毒进入校园，从而腐蚀学生心理。经常与家长进行沟通，了解学生的心理变化和家庭变化，特别是许多学生进入了青春期，很多心理矛盾教师是不便过问的，这就需要家长多关心，对于一些教育方法简单、方式粗暴的家长教师要多指导，对学生要多引导、多理解，从而消除其逆反心理。

（四）、师生交流，和谐关系。

职高生与普高学生的最大不同就在于他们从小就是学校的差生，是学生和老师歧视的对象，是在批评和棍棒下长大的，在他们的心里更缺乏的是爱。因而作为教师更应该建立一种平等、民主、和谐的新型师生关系，与学生经常谈心、交朋友，了解学生心理的变化、生活的困难，真正做学生心灵的知己、生活的帮手，做学生成长的引路人，让学生感觉到自己的存在，从而消除其焦虑、郁闷、孤独等心理。

（五）、开展活动，树立信心。

许多学生因为无聊寂寞而转向对异性的追求和对网络等虚拟世界的迷恋，从而打发时间，消磨青春，也浪费了金钱。因而可以开展丰富多彩的活动，既可消除其寂寞和孤独，也可以从中学到知识、锻炼能力，如成立课外兴趣活动小组发挥学生特长 ，开展辩论会、演讲会、朗诵会等锻炼学生的普通话和说话能力，节日庆祝活动发挥学生的音乐舞蹈和美术才能，星期日及寒暑假组织学生参与社会实践活动和调查活动，通过这些活动培养他们的自尊决心和自信心。
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