职高班主任应具有五“心”
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目前，作为职高生主要来源于初中学校的末等生，因而绝大部分是双差生，所以也给职业学校的班级管理带来很大的难度。因此大部分领导在选择班主任时也首选那些表面上比较阳刚威猛的老师以便能镇住学生。当然，这样的班主任无疑能在短时间内达到一定的效果，从而受到领导的好评，冠以“严师”。其实，真正的严师不仅如此，“师者，所以传道、受业、解惑也”，斯宾诺莎说“教育之目的，在使儿童成为自主自治之人物，而非受治于他人之人物”。笔者就担任职高班主任的经验，觉得一个职高班主任必须具备以下几“心”。 

1、 平常心。

所谓的平常心就是客观冷静的看待学生的问题和问题学生。“人非生而知之者，孰能无惑”，我们首先应明白，正因为学生有问题才到学校里来，才需要我们这些教师，特别是职高生很多在初中就养成了一些不良习惯，所以更需我们以一种平常的心态来对待。如我接到一个新班，刚开学的第一天就有个学生因小事而打人，对此我没有大动干戈，也没有用一些大道理进行说教，因为我知道这样的学生原来肯定已经听烦了听腻了，茫然说教是不起作用的，于是我与他进行促膝谈心，说过去，说未来，让他感到老师的亲切和诚意，从而认识到自身的不足。其次，班主任要克服功利之心，不要因学生的好坏来迎取自己在领导心中的印象，应该把教育学生当作自己的天职，否则是不可能以善意的言行去影响学生的。

二、同情心。

同情心，这是真善美的表现，是维系人与人之间融洽关系的润滑剂。老师对学生更应具有同情心，因为师生之间有着人世间最纯洁、最高尚、最永久的人际关系。同情是爱的基础，爱是同情的升华。因为职高学生基本上来自初中的落榜生，这就容易在教师心里形成一种偏见，一种歧视心理，“反正材料只有那个样子”，于是学生刚进校来个“新官上任三把火”烧得许多学生抬不起头来，本来抱着“从新开始”的希望从此背着“破罐子破甩”的心理。作为班主任首先就应该把他们看成是“差生”正因为他们有缺陷，是受人歧视的对象，所以更需要我们的同情和关爱，多给他们帮助、多给他们鼓励、少给他们冷脸。曾有个学生每次上课就打瞌睡，我经过调查了解其主要原因是听不懂从而丧失了学习兴趣，于是我没有给予批评，而是同情他的处境，在课堂上给予一些特别的政策，可以干他想干的事情，但不能睡觉，帮助其找到兴趣的所在，慢慢的终于克服了这一缺点。

3、 责任心。

在一般人的眼里所谓的责任心就是跟班到位，不出事故，甚至有人提倡同吃同睡，但我认为仅做到这一点还远远不够，特别是职业中学的学生，不仅要治表更要治本。苏霍姆林斯基说：“教育就像一门十分精细的医术，他要医治并完全治愈脓疮，但不承认挖出是个好办法”，马卡连柯说 “培养人，就是培养他对前途的希望”。因此这个责任心就是要对学生的全面发展负责，为学生的成长进步负责，为学生的未来负责。特别是对待问题学生，有些老师为显示其威严，首先是一顿批评，然后扼令改正，熟不知，学生一错再错，甚至产生逆反心理；我班曾有个学生经常与老师发生顶撞，在班级造成很大的影响，我未对事情做及时处理，而是着手调查其原因，后来才弄清楚，原来父母离异，跟着父亲而父子关系又不和，从而产生了一种仇视心理，我于是与家长配合，对其进行心理疏导。

四、忍耐心。

职高生，因为许多不良习惯在初中甚至小学就养成了，再加之许多单亲家庭、隔代教育、独生子女等家庭条件的影响，很多学生形成了孤僻、任性、粗野、自私、“自我中心”等心理问题，因而在对学生的教育中切不可急躁，要能屈能伸，以柔克刚；其次，有时学生的某个缺点经教育后几天又表现出来，这就需要班主任要有极大的耐心，不要急于求成，“教无一日之功”，需要反复说教、反复诱导。滴水终能穿石。

五、细致心。

做人的工作，特别是思想工作，最来不得粗心大意，要善于观察每个学生的每个方面在每一天的变化，及时发现问题，把问题消灭在萌芽状态。不但要深入班级，而且要深入到寝室深入到学生生活，深入到内心。如有一次我到学生宿舍察访，在与学生的交谈中无意得到消息，某两位同学因小事约定星期天进行决斗，我根据情报，暗中跟踪，及时出现在现场，避免了一场风波。尤其是高中生谈恋爱的比较多，许多女生因此陷入泥潭不能自拔，教师在处理这些问题时更要细致，否则会适得其反。

总之，作一个职高班主任除了一般的班主任所要具备的爱心、宽容心等外，更要我们针对具体的学生特点多长几颗心，要相信“没有转变不了的学生，只有不对的方法”，正如有个教育家所说“一个好教师，胜读十年书”。

