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笔者是一名铁杆的球迷，凌晨三、四点钟爬起来看比赛是常有的事，如此辛苦就是为了能看到现场直播，在第一时间的观看中去感受比赛的精彩。如果因故无法观看，那么在观看重播时是决不愿提前知道比赛结果的（预先知道结果的比赛，我是一般不看的）。预先知道了胜负比分，比赛的偶然性、戏剧性也就不存在了，没有了悬念，也就失去了观看比赛时的牵肠挂肚，也就失去了观看比赛的激情。这样的球赛，看时如同嚼蜡，索然无味。同理同心， 
然而在某些教师的语文课教学中，却上成了味同嚼蜡的。教师常常有意无意地依据自身优势所占的较为丰富的信息资料（如参考书和其他一些教辅书），教师把有关课文的作者介绍、时代背景、文章结构、主题思想、词句分析、写作特点等观点结论，统统从教辅书上照搬课堂。并根据自己的阅读理解给学生设计一条通向已定答案的途径，设法让学生沿着这条途径找到答案。学生无需探究、无需思考，甚至无需提出问题（课堂上相当一些问题都是老师提出来的），只有被动地接受的份儿。在这里，教师忽视了当代中学生思想活跃，接受新观念意识强、速度快、理解分析问题新颖独特的特点，学生自主学习、主动学习的空间被教师的讲解所垄断，讲台被教师所独霸，思维被束缚在教师所控制的“雷池”之内。教科书上一篇优美的选文，本应是学生根据自己的知识经验去感悟、去理解、去体会，却就这样被教师支离破碎的讲解，“精彩透澈”的分析所代替。在这样的语文课上，学生的感受恐怕也只能和我看重播的球赛时具有相同的感觉吧。
甚至于一些公开课、观摩课，也只不过是经过新课改、新理念包装出来的“作秀”表演：讲课的教师在完全陌生的教室，面对完全陌生的学生，教学过程依据事先备好的教案，从容不迫、有板有眼地开始授课；教学方式大都以师生之间短平快的问答为主，分组讨论等活动设计仅仅是为了“以此换得课堂上的热热闹闹，给自己的课堂教学贴上‘学生为主体’‘研究性学习’等时髦的标签“（《让语文课远离虚伪的美丽》—马超俊），其实一切都顺着事先设计好的路线推进；教学环节安排的丝丝入扣，衔接得天衣无缝。听课老师的视线始终集中在授课名师身上，全神贯注于娴熟的教学技巧表演。课毕，在一片掌声和啧啧赞叹声中，学生满载标准答案走出教室。这样的公开课、观摩课也无非是让几十名天真的孩子配合教师所演出的“作秀剧”罢了。这样的公开课、观摩课只能称作“借用多媒体的‘现代’技术，演绎着保守落后的‘传统’课”（《关于语文课中学生自主问题的通信》---严华银）。这样的语文教学又怎能引领学生走进课文，感悟其深刻的内涵，领略其美妙的意韵呢？
新课程倡导自主、合作、探究的学习方式，就是根据身心发展和语文学习实践的特点，充分关注学生的个体差异和不同的学习要求，激发学生的主动意识和进取精神而提出来的。这些学习方式的共同特点是使学生能成为真正的学习的主人。教师只是学生学习活动的组织者和合作者，而不是权威的讲授者。因而语文课堂教学必须改变“注入式”的教学模式，让学生自主地学习。关于“自主学习”《语文课程标准解读》是这样阐述的：是指学习主体有明确的学习目标，对学习内容和学习过程具有自觉的意识和反应的学习方式。现代教学论的核心是主体教学思想，它要求学生是教学中的主体，是学习过程中的主人，教学是为促进学生发展服务的。教学过程强调人格平等与尊重学生个性，不以学习知识或物质结果为功能评价，以过程、情感、能力为终极。
实行自主性学习，首要就是要培养学生的主体意识，消除学生的思维惰性，打破其对教师的依赖心理。使学生在探究知识的过程中体验发现的快乐，感受精彩。苏霍姆林斯基说过：“在人的心灵深处，都有一种根深蒂固的需求，这就是希望感到自己是一个发现者、研究者、探索者！在儿童的精神世界中，这种需求特别强烈。”作为教师要学会利用学生的发现欲望，重新确立自己的课堂地位和工作角度，由知识的传授者转变为平等的参与者，以一个参与者的身份参与学生的认知过程、学习活动。
培养学生自主学习、探究学习，教师首先要相信学生，相信学生对母语的阅读和理解能力。有些东西，教师讲了学生也不一定学会，相反，有些东西，教师不讲学生也不一定不会。对一篇课文的解读与领会，教师应该放手让学生根据自己的知识经验和生活体验去更深入地思考、探讨、质疑和辩论。“一千个读者就有一千个哈姆雷特”，而每一个哈姆雷特的再现都是学生个性的张扬，凝聚着学生的创造力和想象力，而这日积月累的结果是：学生能创造出自己的而不是莎士比亚的“哈姆雷特”。
江苏洋思中学 “先放后扶，先学后导”的教学模式就是较为成功的范例。洋思中学在相信学生的基础上建立起了学生课堂自学讨论、质疑、教师点拔的新格局，确保了学生课堂的主体地位，形成了名噪教育界的“四分钟教学法”。其具体思路是指：在新课文的教学中，教师最好不先做介绍或提示，让学生在自然状态下进入阅读境界，让学生通过自己的品读，领会文章的思想感情，获得独有的感受。教师在学生阅读前的介绍都会给学生留下“暗示”。或多或少会影响到学生对作品的独立判断，在某种程度上助长了学生的依赖性。教师只是在学生偏离了阅读教学的主要任务和主旨，才适当地进行点拔矫偏，机智引导，指点迷津。洋思中学的“四分钟教学法”的可借鉴之处就在于：营造自学、思考与平等对话的良好氛围：民主、宽松、和谐、愉悦。生与生、师与生融为一体，实现接触零距离，沟通无障碍：学生有问题随时提出，有想法随时发表，平等对话，无拘无束交流。良好的氛围，对于激活思维，提高学习质量，起到保障的作用。
自主性、探究性的教学模式其核心是让学生占有丰富的信息资料。这就要求教师解除对教参、教辅资料的垄断，并鼓励学生学会如何从书刊、电视、数据库以及专家、家长那里获取信息，养成学生良好的习惯，转化为一种能力。教师的任务是把师生所拥有的一切相关信息资料建立共享的资源平台。师生在课堂上共同对信息进行整理、辨别、筛选、分析、加工，以提取有价值的为我所用。吉林师大附中唐俊龙教师曾执教过一节《乡愁》，在课堂上利用多媒体向学生展示了与《乡愁》有关的信息资料。有余光中的生平介绍，马思聪的《思乡曲》，和中国古代的乡愁诗，以及余光中自己谈《乡愁》的创作感情经历，余光中自己朗读《乡愁》等等图片、音像资料，大大小小二、三十件。把学生引进了一种开放、创新、综合的探究视野，学生通过资源平台上大量材料的阅读，消除了由于时代隔膜、经验差异或感觉迟纯而产生的阅读障碍，真正把握了诗歌的情感内涵，同时对诗歌的阅读、欣赏能力也得到了提高。
还语文课的文学本色，让师生在学习一篇篇优美的文学作品时，就好像共同进行了一次次的精神探险。教师要善于引导学生以新奇感、神秘感、无畏感走进一个个文学“迷宫”，迈进一座座文学“殿堂”，探索一块块文学“新大陆”，让师生共同感受探究旅途的无限风光与精彩！
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