教师新形象----创造型教师的特征分析

创造力是人类区别于动物的最根本的特性和标志之一。研究创造力的重要意义在于找出影响创造力的发展因素，最大限度地促进人类创造力的发展从自发转向自觉，从而尽可能挖掘人类的创造潜能，造福于人类自身。

    影响创造力发展的因素是复杂的，除个体本身的先天性条件，包括生理心理特质，家族遗传条件等，还与他所处的环境，包括社会环境（文化历史及制度）、家庭背景和教育背景等都有高度相关。小学生的创造力与他们的年龄、特点以及家庭教育、学校教育的因素高度相关。心理学和社会学的研究表明，任何一个智力发展正常的少年儿童，都具有潜在的创造才能。我们必须遵循少年儿童的成长发展规律，充分运用家庭教育和学校教育的手段，为开发他们的创造能力和培养他们的创新精神提供最好的环境，做创新型的教师。创新型的教师应该具备哪些特征呢？这里就此问题作一介绍。

    要培养富有创造力的学生，就必须有创造性的教师。美国学者史密斯认为，所谓创造型教师，就是那些善于吸收最新教育科学成果，将其积极运用于教学中，并且有独特见解，能够发现行之有效的新教学方法的教师。托兰斯的研究发现，教师在创造性动机测验中的成绩与学生的创造性写作能力之间存在一定的正相关，这表明教师创造性高低对学生创造力的培养是重要的。教师们往往倾向于喜欢高智商的学生而不是高创造力的学生。因此，研究教师的创造力教育观、个性特征、知识结构、教学艺术及管理艺术对于培养和发挥教师的创造性具有现实指导意义。

    l、创造型教师的创造力教育观

    教育观涉及到教育者对教育的职能和如何进行教育等问题的观点和看法。作为创造型教师，其教育观的基本内涵如下：①转变传统教育观念中阻碍学生创造力发展的观点。譬如，变以教师为中心为以学生为中心；把传授教材为主要目标变为增长经验、发展能力为主要教学目标:变严格纪律、遵守常规的课堂气氛为生动活泼、主动探索的课堂气氛。②鼓励创造性的学习，发挥学生的主体能动性。就具体教学而言，就是尽可能使学生参与到学习活动中来，在教师引导下，大胆想象，积极思维，主动探索，在学习中发掘自己内在的潜力，不断提高创造力。③尊重学生的个性。创造型学生往往具有独特的人格特征，创造型教师应因材施教，使每个学生都能发挥自身的最大潜能。④建立新型师生关系，鼓励大胆质疑与创新。传统的教育观念中，教师不仅是知识的传授者，还是学生心目中的权威，师生关系是命令与服从的关系。这种关系势必会影响学生创造力的表现。新型的师生关系是教师以平等、宽容的态度，积极鼓励学生，教师不再是权威的代表，而是保护、激发创造力的支持者。⑤重视实践活动。许多理论和实际研究都表明，社会实践活动对于创造力的开发和培养是十分重要的。首先，实践活动使他们亲身感受具体而丰富的客观世界，激发他们的好奇心和求知欲。同时，在实践活动中可以锻炼他们的动手能力，使他们在做的过程中发现问题并探寻解决方法。最后，实践活动有利于培养儿童的创造性个性品质，如探索精神、不怕挫折、敢于创新等。

    2、创造型教师的知识结构

    教师要能胜任对创造型学生的创造性活动的引导和启发，必须具备多元、合理的知识结构：①掌握现代教育理论，特别是教育新观念和学生身心发展的规律。②学习和掌握创造力的原理和方法，并有意识地引进移植到教学活动中。这种知识准备与应用能力是创造型教师与一般教师的区别之一。③随着教育的现代化，计算机等现代化设备必将成为主要教学工具，这就要求教师掌握相应的现代教学技术和手段。④创造型教师应具备“博”与“专”相统一的合理的知识结构，在学科教学中进行创造性思维训练。⑤创造型教师要具有科学方法论的素养，这是开展独创性的教育科研活动所必需的。⑥学生第二课堂的开辟，要求教师有广泛的科技知识、文学知识和文体活动知识。

   3、创造型教师的个性特征

    大凡创造型人才，都有独特的个性品质。教师中的创造型人才也不例外。归纳起来，他们多有如下的个性品质特征：自信心强，热爱创造型学生，好奇心强，具有幽默感，较高的智力，兴趣广泛，言谈自由、开放等等。

    4、创造型教师的教学艺术

    创造性的教学是充满艺术性的教学，不同教学技巧的使用会使学生对相同教材的学习产生十分不同的教学效果。创造型教师能把教学安排得生动活泼、有声有色、趣味横生，不断赋予教材以新意和活力。这是创造型教师的教学艺术中的精华与核心。哈尔曼总结了创造型教师的教学艺术，列举了其中有利于学生创造力培养的几种方法:

    第一，培养学生主动地学习。创造型教师十分注意启发学生的思维，鼓励他们自己发现问题，提出假设并亲自实践。

    第二，放弃权威态度，在班上倡导学生相互合作、相互支持，使集体创造力得以发挥。

    第三，鼓励学生广泛涉猎，开拓视野，使学生对知识加深理解，灵活运用。

    第四，对学生进行专门的创造性思维训练。譬如，鼓励学生回忆和自由联想；区别不同问题并发现相关关系；鼓励学生提出自己的主张；鼓励学生编故事、智力游戏和笑话等等。

    第五，延迟判断。创造型教师往往不立即对学生的创新成果予以评判，而是给他们足够的时间去创造。

    第六，发展学生思维的灵活性。帮助学生学会从不同角度看待、分析和理解问题，不墨守陈规。

    第七，鼓励学生独立评价。即用自己的标准评价别人的想法。

    第八，训练学生的感觉敏锐性。使学生对他人的感觉、情绪、视听的印象，以及对社会和个人等各种问题具有敏锐的洞察力。

    第九，重视提问。创造型教师往往对学生的提问表现出浓厚的兴趣，并认真对待。同时，教师自己也提一些不拘泥于课本的问题，以剌激学生的思维。

    第十，尽可能创造多种条件，让学生接触各种不同的概念、观点以及材料、工具等。与不同事物的接触会促进学生的创造力。

    第十一，注重对学生挫折忍受力的培养。

    第十二，注重整体结构。创造型教师注重知识各组成部分的联系，不是机械地、零散地、元联系地传授给学生，而是把知识系统地教给学生。

    5、创造型教师的管理艺术

    教师的管理主要包括两个方面：一是对班级的总体管理；二是对班级中每个学生的个别指导。创造型教师在对班集体和学生管理时，采取的中心原则是努力创设并维护一种易于创造力得以表现的师生关系、同伴关系及班级风尚，使学生的创造潜能得到最充分的发挥。

    对于创设班集体良好气氛与关系，我国台湾学者贾穰若提出，创造型教师十分重视以下方面：①使学生相信，教师并不是具有最高创造力的人，即学生有可能超过老师。②公平地对待每一位同学。③对敢于提出意见的学生表示赞许。④对学生提出的新奇意见予以重视，并鼓励学生对其独特之处进行分析。⑤对学生自发提出的问题，教师不先行解答，而是鼓励学生进行思考，共同寻求解法。⑥鼓励学生互相讨论问题，制止相互间的攻击、嘲讽和贬损态度。⑦适时地参加学生的讨论，以平等的态度与学生共同交换想法，使其忘却师生界限，师生双方完全以探讨和解决问题为中心。③对于爱表现的学生，一方面肯定他们帮助他人和与人合作的行为，另一方面也要向他们指出，应给别人留有表现的机会。⑨对表现不好的学生，尽量利用各种时机，鼓励其进行创造性的表现，使其有同别人相等的表现机会。⑩注意避免因鼓励学生独立、自由的思考和表现而使整个集体处于涣散、松懈的状态。

    总之，创造型教师的管理艺术体现在以鼓励和促进学生的创造性表现为目标，创设好的班级气氛和师生关系，使每个人都在这种气氛中发挥最大的创造力潜能。
