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语文教学既是科学，又是艺术，是科学与艺术的结合。语文课堂教学，应有严密的科学性与巧妙的艺术性：它应有议论文的严密、充实；记叙文的活泼、灵隽；说明文的平实、得体；诗歌的凝练、激情；尤其是优质的课堂教学是以科学性为基调、以艺术性为旋律的美妙的交乐章。因此语文课堂教学是科学，也是艺术。

马卡莲柯在《论共产主义教育》中明确指出：“一般地说来，教育学是最辩证，最灵活的一种科学，也是最复杂、最多样的一种科学。这种见解，就是我们教育信念的基本标志。”由此可知，教育中非常强调科学性。课堂教学无疑是以科学性为基础的教育教学活动。因为有了科学性，就能保证知识的正确传授、智力的合理发展和能力逐步提高。但是，课堂教学还有许多具体问题，这些教学问题如果不用教学艺术加以灵活处理，就难以达到最佳教学效果。实践证明，如果只强调科学性的课堂教学又往往显得呆板、生硬，其症结就在于授课者没有把教育与巧妙的艺术性结合起来，没有理解“教育的艺术是使学生喜欢你所教的东西。”（见卢梭的《爱弥儿》）。“教多亦术矣。”孟子的这句话告诉我们，在课堂教学中，优质的课堂教学应是严密的科学性与巧妙的艺术性高度结合的教学，它以科学性为基础，作前提；以艺术性为先导、作手法，相辅相成，和谐一致；艺术性的载体运载着科学性、飞入学生的求知海洋，“使学生在知识的王国里啜饮着知识的甘露，在美的领域中成为审美的人。”（席勒的《教育书简》）。

笔者结合语文教育实践及当前语文教学应以全面提高学生素质为已任的语文教议理论，谈谈怎样把语文教学的科学性与艺术性结合起来的问题。

1、 鲜明的教学目标与新颖的教学设计相结合。语文教育常规告诉我们，一堂课可能有

几个教学重点或几个教学难题，这些重点难题的关系，必须上升到知识、能力、智力相结合的某一高度，这就是这堂课的教学目标。没有教学目标的课，就像没有中心思想的文章，目标不鲜明的课堂也是科学性不强的课堂，毫无疑问，这样的课堂教学，既不利于深化知识，又不利于提高能力。因此，语文教学的课堂必须有鲜明的教学目标，它包括课文重点与难点设计练习、解决问题等等。教学在课堂进行艺术构思，使课堂在主题的统率下有条不紊地进行，例如《春》这篇优美的写景抒情散文，历来都是教师讲，学生听，把“春草图、春花图、春风图、春雨图、迎春图”讲得天花乱坠。笔者则认为，教师应把“春的活力带给人以希望和力量”作为教学目标，把教材规定的训练重点作为从属目标。基于此指导学生学习春的活力是通过什么景物传神地表现出来？学生读“春草”，明白一个“钻”字，活力毕现；读“春花”，发现一个“闹”字，活力全出；读“春风”，理解“抚摸”，活力无穷；读“春雨”，省悟一个“笼”字，活力永恒；读“一年之计在于春”，掌握了“春的活力给人带来的是希望和力量”的主题。教师在关键地方点一下，导一步，既学得轻松，又获得很多知识。这种教法可以说是抓住了目标，把握了教与学的关系的精髓——科学性与艺术性相伴而行，相得益彰。

2、 深刻的阐析与灵活的方法相结合。教学有法，教无定法，教无定法中有许多教法共

存，这是广大语文教师的共识。教师的职责就是通过深刻的阐析与灵巧的方法相结合的引证出新的教法。例如，在教鲁迅的小说《故乡》当分析到杨二嫂的形象，教师发问：刚才我们分析了闰土的形象，想一想，小说为什么要写杨二嫂的形象，而有学生回答：因为她是个女的。显然这样回答肯定会引起全班学生哄堂大笑，做教师如何回答解说这个问题呢？这就要求入其门，得其法，体现教育机智的灵活性。不妨这样做，面对哄笑的课堂，教师把脸一沉，接着微笑地说：“这个同学讲得也有道理。闰土是个农民，是个男性形象，同时刻画一个女性的小市民形象，从另一个侧面来反映当时中国的现实，当然是应该的。”在教师的启发下，学生明白杨二嫂这个女性形象是反映当时中国另一种人的生活方式，从而更加深刻理解作品的主题，故此施教者通过深刻的阐析和灵巧的方法，既给学生“梯子”，让那位男生下台，又照顾到全班学生的学习积极性，真是一石数鸟。许多名家的课，成功之秘诀也在于此。

3、 掌握学生的心理特征和创设良好的课堂气氛相结合。由于初中学生多在13-16岁年

龄段，他们的认识能力、知识水平及意志品质诸方面还有许多不足。故此，教育者必须注意学生的生理、心理特点，在课堂教学中要想方设法创设和谐、生动的课堂气氛，因人施教耐心引导学生进入知识的王国。那么我们要注意什么呢？

首先要创设良好的课堂气氛。课堂是教学的重要场所，如果气氛过于严肃或油滑，轻浮

松散等都不是好气氛。好的气氛应有张有弛，有收有放，急缓有序；学生在轻松中紧张思考学习，在活泼中自觉学习和发展能力，寓教于乐，寓美于教学之中，使学生爱学、会学、乐学，犹如在春风化雨之中，获得愉悦和满足，促使学生的知趣、情趣、理趣、志趣、语趣与个性得到和谐的发展。当然，不可讳言，教师应把愉快教学，情境教学和语感教学作为新时期教学改革的“新潮一族”，以学生好学，乐学为归宿。

其次要不断优化教学方法。符合教学内容的特点，针对不同篇目、不同体载、不同内容

的文章，要用不同的教学方法。例如，如何把握课堂教学中的“高潮”呢？众说纷纭，各有长短，一般来说，笔者认为①讲究高潮位置的经营。一篇课文，内容有说有略，主次之分，高潮的设置是教学主体部分，也是教学的目标、方向。明确主攻方向，层层铺垫，因势利导，直逼高潮。例如《孔乙已》形象丰富，行文却从容不迫，在精巧含蓄的布局中，作品中哄笑之声迭起，却使人感到无限悲凉，借助语言、神态、动作，鲜明地表现了人物的性格特点，作者设计读书人出身的丁举人，置孔乙已于绝境，揭出了为封建科举制度所戕害的读书人的病苦，引导学生通过精读认识作品，就能在课堂里掀起高潮，课堂效果能恰到好处。②讲究把握高潮的时间。课堂45分钟，何时设置高潮，应灵活掌握。综合调控早则恐“强弩之末”，晚则患呆板冗长。如《谁是我们最可爱的人》作者用设问句明确地提出“我们的战士”是最可爱的人。有激发读者思考的作用，紧接着针对部分读者对战士接触太少，缺乏了解的情况，用一组排比句歌颂志愿军战士，解除误会，饱含着对志愿军崇高思想境界的热情赞颂的情感。因而也能深深打动学生，引起共鸣，创设令人赞叹、令人振奋的意境，让学生可思又可感，在品味中受到启迪和精神感化。③讲究高潮的处理方法。课文内容不同，教学要求相异，高潮的处理也不同，既可以在课文中的悬念、情感、线索、对比、想象、人物、情景、写法诸多角度启发，并创设高潮。又可以灵活运用角色塑造、情感再现、议论剖析、直到思维延展等角度推动“高潮”的出现。如《狼》描写屠户遇狼、惧狼、御狼、杀狼的故事，教师通过动作、神态的讲解，层层相扣，紧张曲折，直推至高潮的出现。这样处理效果较好。

综上所述，掌握了学生的心理特征，努力创设优良教学环境，课堂教学就会“更上一层

楼”，否则事倍功半。

4、 优良的思维品质与活泼的教学风格相结合。为了在语文课堂教学中培养学生的思维

能力，教师务必有广阔性、深刻性、灵活性、敏捷性、批判性等良好的思维品质。然而更多的是需要教师引导学生观察生活、丰富经验阅历、学会从感性到理性的认识。课文反映生活，语文是时代的镜子，语文教学也有新、奇、美的特点；说它“新”是因为我们的课本跳跃着时代的浪花，要求施教者全面提高学生的语文素质；道它“奇”是因为我们面对一群奇思异想的学生，要求我们用精彩的讲解去增长他们的才智；称它“美”是因为我们拥有包含天下的美文、美情、美言、美字的课堂，要求施教者塑造好自身的语言形象，美化学生，美化生活。换句话说，丰富多彩的社会生活决定和充实了语文教学内容，教师始终以优良的思维品质对待语文教育。

总而言之，语文教学是“活的语文教育学”，它既蕴含着严密的科学性，又蕴含着精湛的

艺术性。我们要不断弘扬“活的语文教育学”，执著追求语文教学艺术，努力探讨语文教学的科学性，在科学性中注重“实”，在艺术性中注重“活”，既实又活地能达到炉火纯青与和谐统一。

