投其所好     因势利导

——从课堂上的“战利品”谈起

江油材料所子弟学校  张敏

  一：面对这些“战利品”，难道你会觉得你胜利了?

    古人云：知己知彼，百战百胜。这无疑强调了对敌作战中了解双方的情况，对于获胜有着决定性的作用。其实，课堂未尝不是沙场：老师用自己精彩的教学语言，巧妙的板书，大方的师者风范感染着学生，把自己的知识传授给他们，把学习的方法教给他们，希望他们“青出于蓝而胜于蓝”。总之，把学生的接受当作自己的胜利。但事实上这场没有硝烟的战争老师即使付出了许多，也未必能大获全胜。这不，当你激情澎湃地赞美白杨的好品格时，一个小男孩玩电子宠物着了迷失了控，你搜出了它激情全无；当你正语重心长地回忆祖先们有骨气的感人事迹，“小弗朗西斯”正用一只肉肉的绿绿的毛毛虫吓唬同桌的女孩子，“呀”的尖叫让你失去了讲下去的兴趣；也许你还会从一个表面认真的学生的课本下，再发现某本《影视周刊》……形形色色的战利品摆在我们的办公桌上，那么刺眼，带着挑战的目光。古人亦云：穷则变，变则通，通则久。也许，我们应感谢这些战利品，它们提醒了我们，该是改变传统的教学模式和教学方式不可了。

  二：请了解这个时代与你的“敌人”，去俘虏他的兴趣与注意力!

张爱玲曾这样形容：“时代的车轮轰轰地往前开”。时代在革新，而我们的教育如果还停留在几十年前、几百年前，甚至上千年前，那么，我们的国家、民族何谈发展与立足?试想我们还填鸭式的教学来传道授业解惑，能培养出一批批主动积极  的创新人才应付这瞬息万变的时代，欲与世界试比高，行吗?教育先圣孔子早在几千年前便提出了“因材施教”，要做到此，首先得了解我们现在的学生。

现在的初中生，自我意识很强，自主要求增长，自我观察积极，自我评价渐趋成熟。他们情感丰富而激烈，不惧怕权威，兴趣广泛，但同时自制力弱，鉴别力差。他们渴望老师能平等地对待他，能把他当一个有独立思考力的成人看待。因此，他们在紧张的学习生活中，希望有新鲜的知识能出现在课堂，而不是教条的枯燥的理论，不是人云亦云的学说。如果，一位老师没有把知识鲜活地道出，没能把一堂课组织得很精彩，那么个别自控力较差的同学就要涉猎课外的有关活动，战利品随之出现在老师的办公桌上。因此，作为一个合格的教师，必须顺应时代的潮流与了解自己的学生，多方面提高自己的业务素养，吸取他人经验，创新教学模式与方法，丰富课堂，以抓住学生的兴趣与注意力。

三：老师要有一颗善解人意的心灵，要明明白白学生的心。

    窥一斑而知全豹，见一叶落而知秋。其实，研究一下这些战利品，便能了解学生们需要什么、喜欢什么，从而制定自己的教法。

    第一：他们正从直觉思维向抽象思维过渡，但他们还是偏爱那些可触可模的东西，喜欢新鲜有趣的事物，用他们好奇的目光去探询着。我曾听一位老师气愤愤地说一个男孩课堂上用一只针管给蚂炸打针，也听说过一个学生在课堂上养小老鼠，粉红色的小老鼠在课桌上爬行吓坏了女教师。究其原因，这些小动物永比那抽象的定理与枯燥的说教更容易接受。同样，他们也喜欢在老师目光的警戒线下看漫画书，书中生动的人物、谈谐的语言、精彩的情节无疑不抓住他们的好奇心。

    第二：现在的学生不再是“一心只读圣贤书”的迂夫子，他们渴望知道外面世界的精彩，想了解活跃在各个领域的名人的闲闻逸事，总之，他们追求着新潮的东西。但家长的严格控制与课余时间的有限，使得他们中的个别也会在抽屉里偷偷地看《环球影视》《少男少女》等等课外杂志。他们也许能如数家珍地告诉你赵薇出生在安徽、有一个哥等等，但如果问他们唐玄宗开辟了怎样一个盛世、李白生活在唐代哪个皇帝的统治下，他们也许就会迷悯地看着你。

    第三：学生还喜欢自己的老师是知识渊博的人，他们总是迷恋一个让他们懂得多门知识能多种才艺的老师。“亲其师而信其道”，教师一旦在学生年心中形成权威印象，学生会极其主动到接受他所讲解的一切知识与道理，甚至还会影响学生以后的人生。我的高一语文老师，长得平凡极了，但谈吐不凡，见地深刻，从不人云亦云。他上课不用死死地呆在讲台上看教案，一切知识与美妙隽永的词句都如行云流水般自然。他懂得很多，语文课上我们接触到了哲学美学，知道了屈原李白的忧伤，也从中外各个名人的身后明白了人生的坎坷与无奈。而且，他的记忆力卓越超群，总是在适当时候背诵某一名篇名段，震惊四座。那时他成了学生的不倦话谈，他的一言一行我们都在模仿，常在一起比试谁背诵的古文名诗多。可以说，这样的老师他的影响力不是单凭成绩就能作一个完全的判断。

    再将目光聚焦在语文课上。有人说，语文课本编写上较注重趣味性，文学作品的大量选入很具感染力，不怕学生不爱听。但同一首好听的歌曲，是否每一个人唱来都会让人觉得动听吗?所以，要将语文课“唱”得悠扬动听，让每位学生都乐于接受，不看到“战利品”的出现，就需要下大工夫深研教材，花力气了解学生的喜好，别出心裁多创新，把我们的语文课变为学生快乐的知识的殿堂。这样“误尽苍生是语文”就不攻自破了。

四：投学生所好，因势利导。

    我在三年初中语文教学中一直在探寻“激励艺术”，针对“战利品现象”，有如下举措：

(一) 形式多样，充分调动他们的学习与参与的兴趣。

 教学前的备课千万不可马虎，美国著名心理学家加涅提出了“为学习设计教学”，只有对学生有了正确的了解，才能因材施教，，制定恰当的教学策略，做到有的放矢，促进学生知识的获得与提高。作为语文教师，应力求将各类语言文学的知识化为生动的有趣的、让学生乐于接受的，充分培养他们学习语文的兴趣，提高他们“听说读写”的语文能力。教学形式不可单一是教师讲解再提几个问，把课堂变成“一言堂”，应多种多样，新颖活泼。

    结合学生喜欢自我表现的心理，我在有关篇目都安排了表演这一环节。《皇帝的新装》《竞选州长》等我都让学生自己改编成课内独幕剧，而后让学生导演自己甄选演员，在课堂上表演。当“皇帝”在讲台前趾高气扬地走过，观众捧腹之际，不用老师资言，学生已领会了什么是真善美、什么是假恶丑。当“无辜的马克吐温”面对一连串恶毒的污蔑与攻击时，想必每位学生都已清楚的看到了“自由女神”手中举的是意味着“虚伪”的火炬，也深刻地体会了作者犀利的讽刺艺术。这种潜移默化胜过千万句解释的语言。

    在课堂上我还引入了绘画与音乐。我力图让我的板书改变以文字一统天下的格局，加入各类符号与简笔画，让学生耳目一新，印象深刻。而且，在古代诗词的课堂上，我让学生据文作画，勾勒出诗词的意境。这样，以便学生深入体味诗词所蕴涵的情绪与哲理，在用画进行再创造中，受到情感熏陶，明白好诗都是“诗中有画，画中有诗”。在学生朗读美文时，可进行配乐朗读，音乐缓入人心时，美的语言深的思想也沁入心脾，会有不可估量的功效。在《白毛女选场》一课，我将歌剧《白毛女》一部分录音放给学生听，让学生感受到歌剧歌词与音乐的魅力，加深对剧中人物的认识。

    总之，为了调动大家的学习兴趣，应把一切可用于语文课上的多种形式搬于课堂，寓教于乐，相信学生会倾注他们所有的注意力的。

  (二)关注现实，辅以事例，适当满足学生对潮流的渴求。

  很多老师习惯于将知识用极其科学的术语予以解释阐述，固然准确无误，但“空对空”的方式会让一些理解力差的同学感到晦涩不明，长此以往，会造成其厌烦倦怠心理，甚至会放弃。那么，需要老师尽量将知识结合生动熟悉的事例，或适当地引入新奇的现象，满足学生的好奇心同时，又让他们主动接受了知识。

    在讲《故乡》中的景物描写的作用时，首先我直接提问  “对现实中故乡描写的作用是什么呢?”学生的反映不甚积极。于是，我将问题转向了现实生活：“元旦联欢会时，同学们为什么要辛苦地张灯结彩呢?”同学们一下七嘴八舌地回答：“可以渲染一种喜庆的气氛”、“看起来热闹”。我继续问：“在这样的喜庆环境的你们心情会怎样?”回答当然是“快乐”“喜悦”“兴奋”等。于是我引导学生将“张灯结彩”比作文章中的景物描写，那么它的作用就有“渲染气氛”“烘托人物心理与性格”“突出主题”。这样，学生获取知识正如古人所云“得来全不费功夫”。

    一次作文课上，我正讲到围绕中心选材的知识点，有些同学露出了厌烦的情绪。我笑眯眯地问学生：“在我们日常生活中，也需要围绕中心选材吗?”大家觉得很奇怪，睁大眼睛听我分解。我设置了一个情景：“这里有一家大型的对外贸易公司要招一位翻译，你想去面试，但为穿衣服发愁。穿休闲装好呢，还是穿职业套装，还是为了让评委一下记住你，一身另类打扮，还脚蹬一双松糕鞋?”  这激起了学生的生活体验，他们都觉得在一个庄重的场合应穿正式的职业装。我又设置了“朋友聚会”“周末外出”等场景，同学们都饶有兴趣的作了服饰的选择。最后，我将生活事例与写文章有机融合，提示同学：写作文的关键环节是根据你确立的主题来选择材料，正如根据场合确定你的着装打扮。

    同样，我在讲“作文的创新意识”时，就举到目前比较火暴的“跳舞毯现象”。我说：“大家试想一下，如果人类老是墨守陈规，不思改革，那么我们人类现在还在茹毛饮血，在树上荡秋千呢!就拿八十年代大家喜欢玩‘呼啦圈’，九十年代很多人又迷恋上买健身器材，如今又有一大批人在家疯狂地跳‘跳舞毯’。就是那些敢于创新的人士让我们的生活永感丰富精彩。人喜爱穿新衣服，正如读者喜欢看有血有肉的新鲜活泼的文章，如果一个人老是人云亦云，没有新颖的构思与独到的见解，就会失去读者，甚至让自己都生厌。应‘发人所未发，写人所未写’，在你的文章中，投射出新时代的新现象。”这样，生动的事例，既活跃了课堂，满足了学生追求新潮的渴求，又紧紧地抓住了学生的好奇心，让他们自觉不自觉接受了知识，相信即使时间过去很久，学生也会记住这些而灵活运用知识。

  (三)旁征博引，涉及多学科，以自己丰富的知识体系征服学生。

    作为人师，必须掌握精深的专业知识，才能灵活地创造性地处理教材，使教学深入浅出、自然流畅。但“世界是普遍联系的”，各门学科知识也不是孤立的。而且青少年学生兴趣广泛，求知欲望强，他们期望了解一切未知的世界。教师的工作应为满足学生旺盛的求知需要而努力。因此作为一名合格的教师应广泛学习一般文化知识，大量吸取新信息，了解新事物，作到博闻强识，具备大量的信息贮存，不做井底之蛙。只有这样，教师才能是教学更充实，使讲课更具吸引力，教学效果才会更好，才能满足学生求知欲，促进全面发展。

    我在教学时，在需要引申的环节，就利用平时大量阅读的知识储备，加以阐述，力图用我的广博的知识征服学生，形成教师威信。一次在讲契河夫的小说时，涉及到《小公务员之死》，同学们对小公务员因打了喷嚏溅在将军的秃头上，从此惶惶不可终日以至死去的遭遇不可理解。我引入了美学中的“距离是美”，给学生作了如下分析：“在沙皇的专制残暴的统治下，阶级界限分明，而下层小人物朝不夕保，言行谨慎。小公务员的喷嚏星子无意溅到权贵的头上，这对于现在我们这个时代来说很平常，但在那个黑暗的社会里，达官们的暴虐和飞扬跋启造成了卑微的小人物的畏惧与奴性心理，因此小公务员心惊胆战，以为是灭顶之灾。同学们你们的不理解，是因为你们站得远远的来看这件事，距离远了，你们就无法深入地去体味主人公那种深入骨髓的痛苦与无助。就像小学时的一个同学，你老觉得看不惯他，但隔了几年后觉得他的可爱之处也是蛮多的。在生活中，我们需用‘距离’来造就人与人之间的和美相处，在文学鉴赏中我们要摈弃‘距离’，内化进作品中，把自己当成其中的一位，以利于我们更深入的理解作品。”

    现在的学生很有自己的独到思想，也爱问个“生与死”的深沉问题，有时感到生的疲累与死的切近，表现得很颓唐，在做文章师爱有意无意的涉及这个问题。我在评讲时用帕斯卡的“人是思考的芦苇”予以宽解。正如帕斯卡所说：“人不过是一根芦苇，是自然界最脆弱的东西；但他是一根能思想的芦苇。人渺小卑微，但同时又伟大高贵，就在于他的思想能囊括整个宇宙。”深刻的思想，形象的语言，让学生感觉到并非只有他才感到人生的脆弱，自古以来无人例外，但伟大的人都知道如何把握鲜活的生命在世界上留下自己一丝一缕的痕迹。这样，不仅让学生得到了思想的升华，也拉近了师生的关系，为他们“信其道”打下了基础。

    作文课上我正煞费苦心地讲解记叙文中写景应渗透情感的技巧，．禅宗故事《仁者自心动》涌现出脑海，我给学生讲了，并分析：“笛卡儿认为‘我思故我在’，这里慧能和尚认为‘寺院的旗幡在风中摇曳’的现象，不是风动，不是旗动，而是人的心动。这个世界是每个人用自己的眼睛看与心体验到的，各有各的特点。你心忧郁的时候，明明阳光明媚，但你却感觉阴云霾霾让人窒息；你心愉悦时，明明淫雨霏霏，你却颇感它的浪漫柔情诗意万千。所以，我们写景时，应写出这一个独一无二的你所看到的所体味到的景，这样，景中蕴情，就很具感染力，才能打动他人。”学生在之后的作文中都很注意景与情的有机融合，而且还要求我给他们再讲一些禅宗故事，也要做像老师一样的思想深刻的人。

    总之，在结合知识点该补充课外信息时，我就信手拈来，旁征博引，无论史地哲还是数理化，凡是能为我所用我都会巧妙的用于课堂上。既满足了学生求知的欲望，扩大了他们的眼界，陶冶了他们的情操，又以身作表率，告诉学生在如今的时代，必须作杂家，必须吸取一切可用的知识信息，必须学会大量的阅读与活读活用。而今有些学生课后还与我探讨一些较深刻的问题，让我感觉到做学生的朋友的快乐。

    当然，要做一位尽善尽美的好老师很难，但我们都应力求做一位“不误苍生”的称职老师，尽量作到让学生信服，尽量作到用我们的魅力消灭“战利品现象”，而不是用教师的权力，努力培养新时代的具有创造性的人才。这需要我们在了解学生的基础上，努力提高自身的文化素养与能力素质，勇于创新，善于借鉴，用我们的优秀的个性品质去感染学生，让学生主动积极地学，让学生学会学。相信爱心与信心会让你见到真正的战利品——学生健康茁壮的成长。
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