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课堂教学活动是众多因素相互作用的复杂过程，在这过程中，必须充分发挥学生的主体作用，为了让学生真正“动”起来，“自主、合作、探究”的学习方式受到很多教育工作者的关注，这种学习方式让学生从“动”中掌握学习方法，激发学习兴趣，而最终的成效则体现在探究的结果。这种学习方式的一个很好的运用阵地便是语文实践活动课，它能弥补阅读教学的不足，通过活动，让学生在探索中获得知识。

一、语文实践活动课的选题

语文活动课不同于一般的教学活动，它侧重以学生的学习活动为中心，内容上强调语文的社会实用性，往往涉及应用的各个领域。新版教科书中已为我们安排了一些活动，内容很丰富，是很好的练习材料，但这些仅是示例而已，我们不能局限于此，而应根据实际需要来选题。如初中语文第四册教材中的《诗词寄慨，妙联抒怀——名胜古迹诗词对联交流》的活动，对我们农村中学的学生来说，开展的意义就不大，因为他们很少有机会去名胜古迹，知识面相对较窄，即使能从书中查到一些，没有生动的形象，理解起来也很困难。所以要想取得好的效果，教师必须事先选择一个开口小、立意新、贴近学生生活的活动课题，激发学生活动的热情，使他们在准备、探究过程中，积极投入，始终处于有序的思维状态，以顺利达到目标。

课题的确立，可以和课本知识紧密结合起来，如初中语文第四册第二单元的主要内容是关于人与自然的，涉及到环境污染问题，教师就可以发动学生去观察周围的环境，看看存在哪些污染，查找资料明确这些污染的危害，课上进行交流，并谈谈自己的治理建议，由此组织一次《我看身边的环境污染》语文活动，通过这样的活动，一是提醒学生善于观察生活，善于发现问题、解决问题，二是为写作积累材料，因为第四册重点学习说明文的写作，要想把事物、事理说清楚，必须要深入了解，在这之后，即可围绕环保进行一次作文训练，学生都会有话可写，效果应该很好。

教师还可以结合社会热点问题或学生感兴趣的话题来组织活动，但不管是何种内容的活动，都要有明确的的教学目标，进行有目的训练，活动内容不同，目标也应有所不同。

二、语文实践课的教学方法

语文活动应充分发挥学生的主动性和创造性，生动活泼地开展阅读写作、参观访问、专题研究等活动；教学过程应突出学生的实践活动，指导学生主动地获取知识，科学地训练技能。所以要鼓励学生运用探究性的学习方式，主动参与，拓展思维，深入探讨。

（一）课前准备

不加说明就让学生去活动，学生往往不知如何下手，所以在活动之前，教师要针对活动的内容略加方法指导，要让学生明确活动的目的，然后根据自己的志趣选择活动的方式，如《纠正错别字》的活动课，教师在布置课前准备时，可以要求学生明确有哪些错别字类型，并选择某一角度收集自己观察到的各种错别字，把它们归类。这样学生就会主动去阅读课本中相关的知识，也能根据自己的实际情况加强对错别字的认识，从而减少错别字。因为没有强行要求学生必须从什么方面去收集，所以学生收集的渠道也各不相同，活动的涉及面也就较广，有的学生从街市上的招牌、广告入手，有的从同学作业中查找，也有的把自己平时观察到的个别教师使用的不规范的简化字整理了出来。学生参与活动的方法应尽可能简便易行，便于操作。课前的准备是活动的关键，因为学生自主的探索活动主要在这一阶段，所以要给学生充分的时间。

（二）课堂活动

课堂是学生合作探索的主要阵地，课堂活动要尽可能给学生创造自由发挥的空间，在教学方法上可以采用谈话法、讨论法、竞赛法、表演法、出外活动法等。

谈话法指教师与学生（或学生与学生）通过相互交谈来进行教学活动，学生掌握的知识不是由教师直接提供的，而是由教师引导学生根据已有的知识经验，通过独立思考去获得，它能充分激发学生的思维活动，有利于发展学生的语言表达能力。如《学习方法交流》、《我看身边的环境污染》等活动，就可以采用这种教学方法。谈话形式不拘，谈话内容可以多种多样，师生都可提问，以学生回答为主，有时学生也可把自己在准备过程中遇到的问题，反过来问老师。谈话法的教学形式比较亲切，容易发扬教学民主，融洽感情。运用谈话法展开活动，教师要注意把握谈话的中心，设计好教学问题，使之明确、具体、难易适度，富有启发性，给学生以积极思考的余地，通过谈话开启学生的智慧，使他们主动探究问题，并组织语言准确表达思想。

讨论法是让学生充分发表意见，把问题引向深入，学生在答辩中有利于发展智能，训练表达能力。在教师的指导下，全班或小组成员围绕某一中心问题发表自己的看法，从而进行互相学习。这种方法强调学生之间的合作，相互交流、相互学习、集思广益。采用此种方法要求选择比较重要的典型问题，并设置一定坡度，组成一定的认知结构，教师要做好归纳总结工作，对有争议的问题，允许保留意见。

竞赛法也是语文实践活动课常采用的教学方法之一，通过竞赛，一方面调动学生主动参与的热情，另一方面也能让学生充分准备，从而把最佳的一面展示出来，得到提高。如《语文知识抢答》、《诗歌朗诵比赛》、《普通话演讲比赛》等活动，都要求学生课前下功夫。教师不能一味强调比赛结果，对于那些平时成绩一般，但在活动中表现积极的同学，要进行表扬鼓励。

表演法是让学生不仅通过语言，而且要通过动作、表情等表达思想，主要以表演课本剧为主，加深对课文的理解，另外听说训练的有些内容也可以变为活动课进行表演，如《说话要注意语调和语态》，出外活动法是针对一些特殊需要，如观察写作、社会访问等。

采用何种教学方法，主要依据教学内容和训练目标，在整个教学过程中，教师以组织者、引导者的角色出现，不能过多干涉，代替学生的活动，要让学生在自主活动中，通过深入阅读、观察、思考、合作交流、练习等行为锻炼自己。在活动结束之时，教师要对本次活动加以评价，使学生明确活动的正确方法，对学生的活动热情和表现加以鼓励，纠正活动过程中不正确的行为和思想。

一堂高质量的语文实践活动课能培养学生独立思考的能力。通过学生的动手、动脑，把思考导向深入，较大地发挥学生的主体作用，激发学生学习语文的兴趣，在主动探究中，摸索出一定的学习方法，获得对知识的深入理解。语文教师应重视这块阵地，并很好地加以利用。
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