语文课堂教学的“破题”

——谈课堂开讲的艺术

江宁县麒麟中学    吴应忠
俗语说：“万事开头难”。为了提高课堂教学的效率，近年来，越来越多的语文教师注重课堂的开讲，这无疑是值得肯定的。因为开讲是教师谱写一首优美乐章的“前奏”，是师生间心灵沟通的第一座桥梁。一个成功的开讲，能充分调动学生学习新知识的兴趣和欲望，使学生感到前方“仿佛若有光”，生发渔人般猎奇求知的动机，从而开动思维，情绪高昂地融入教学过程。

课堂教学的成功开讲，既然能最大可能地去激发学生学习的兴趣与灵感，那么教师就必须注意如何能使之成功，明确使之成功的基本要求。

1． 开讲要具有鲜明的目的性。

教学是有目的的活动，绝不允许半点的随心所欲。在教学过程中，教师必须根据教学目

的来设计开讲，做到分秒必争，环环相扣，重点突出，任务明确。绝不能洋洋洒洒，离题万里。

2． 内容的准确性。

开讲既是教学内容和教学步骤必不可少的一部分，就必须体现知识的系统性和连贯性，

做到思想性与科学性的统一。决不能为满足学生的猎奇心理而信口开河，不注意讲授内容的准确可靠。

3． 强烈的情感性。

开讲通常以情取胜，尤其是教授一些感情色彩浓郁的诗文。必须感情充沛，以情传情，

拨动学生的情弦。而切忌语调平淡，感情造作、浮浅。

4． 方法的灵活性。

开讲的方法是否灵活新颖，教学效果会截然不同。如果导语总是千篇一律，堂堂一个腔，

课课一个调，势必会影响学生的情绪，产生厌倦之气。

当然，我们在明确了开讲的基本要求之后，要把这四点要求化解到各种导语的设计中去，

才能求得最明显的效果。因为课堂的主体是广大的学生，他们的心理、年龄等一系列的特点是不相同的，教师讲课的内容也不相同，教学目的也不相同，教师的风格、情感等各种不同的因素决定了教师在课堂上根据自己的需要去设计不同的开讲的方式，这样才能获得开讲的成功。下面我以常见的开讲类型来谈一谈开讲的设计问题：

1． 引趣法。

兴趣是最好的老师，是学生探寻知识，追求发展的内容动力。“所有智力方面的工作都要

依赖兴趣。”（皮亚杰语）托尔斯泰也曾说过：“成功的教学所需要的不是强制，而是激发学生的兴趣。”因此讲充教学艺术的教师在开讲时，总是力图用各种手段来激发学生的学习兴趣，从中学生的心理特点出发，采用灵活多变，寓教于乐的新颖形式，启发学生思维，促使他们形成最佳的心理状态。例如，有位老师教《在烈日和暴雨下》就这样开讲的：

师：现在，我让大家猜个谜语，看谁猜得快，谜面是“千年老屋”打一作家名。

生：（纷纷举手，有的脱口而出）：“老舍、老舍。”

师：你们猜对了，谁来讲一讲怎样猜的吗？

生（1）：“屋”当“舍”讲，“老屋”就是“老舍”。

生（2）：“千年”说明时间长，“屋”就更老，“千年老屋”当然是老舍了。（众生笑）

这个开讲用谜语来引发学生学习兴趣，一下子就把学生引入到熟悉作者，进而到理解文

意上来了。

2． 提问式。

开讲艺术贵在质疑问难。教师的“传道、授业、解惑”，只有伴随学生积极思考，才能使

学生学有所得。根据教学内容，巧设疑点导语，便能开启学生的思维。如有位老师教《多收了三五斗》一课时问学生：“从这个题目看，本文在选材上有什么巧妙之处？”问题难度大，学生答不出来。教师又问：“这个题目说明这一年农民的情况怎样？”学生答：“获得小小丰收。”教师再问：“反遇旧社会农民的悲惨生活，不是写‘少’收了三五斗更好吗？或者更进一步，写一个大灾年，颗粒无收，农民卖儿卖女，逃荒要饭，这样不是更能反映农民生活的悲惨吗？“这样一来，学生前面的疑点洞开，找到了第三者问的实质，他们说：“写‘多收了三五斗好’。因为在丰年尚且这样难过，何况是灾年。”思维多自疑问始，这位老师的提问从无疑处设口，有效地激发了学生的积极思维，进而去理解文意。

3． 悬念法。

在开讲中运用悬念方法，有利到形成学生渴望求知的心理，使教学从一开始便紧紧扣住

学生的心弦，促使他们在积极思考中高效率地获得能、谋求发展。例如：讲《七根火柴》时，是这样设计的：“火柴看起来是微不足道的，因为我们日常生活中天天见到。可是你们想过吗？在艰苦的革命年代里，在红军行经荒无人烟的草地时，就是这小小的火柴，发出多少热，放出多少光，它具有怎样的价值和意义？我们今天学习王愿坚的短篇小说《七根火柴》就是紧扣住火柴，描述了一个动人心弦的故事，谱写了一曲感人肺腑的悲壮的赞歌。

同学们已预习过，请说说看：这篇文章的主人公是谁？（众说纷芸，有说无名战士，有

说是卢进勇，最后确定是无名战士。）又问：“既是无名战士，为什么花那么笔墨写卢进勇呢？认真学习这篇文章便可知晓。”这里从学生熟悉的东西火柴入手。从平凡掘出其不平凡的一面，引起学生的高度注意，再以“主人公是谁”的悬念疑问，更激起学生探究根坻的思维波澜，进入学习的最佳心理状态。

4． 引用式。

恰当地引用诗词、成语、名言警句、寓言故事、对联、俗语、歌曲等，既能激发学生学

习的兴趣，又能丰富学生的知识。如教法布尔的《蝉》文时，用“蝉与蚁”的寓言故事或成语“金蝉脱壳”导入，教《枣核》一文时，便用流行歌曲《我的中国心》导入。

5． 描述法。

教师在开讲时以热情干净的语言作绘声绘色的描绘，迅速创造一个艺术性的氛围，就能

深深拨动学生的情弦，萌发强烈的求知欲望。《雨中登陆泰山》便可以用这种方法，去描述泰山雄伟、壮丽，杜诗《望岳》中“一览众山小”引起人们对登上泰山之巅小众山欲望，进而引入学习此文。

6． 非语言式。

指用一些图片、音像、实物、标本等非语文字语言手段的切入。现在科技已深入语文课

堂，这些现代化的手段，同样为我们开讲提供了广阔的天地。

以上我以开讲的设计方法谈了一些常见类型，当然，开讲的方法远非这么几种，如还有

比较法、激励法、情境法、观察法等，而开讲时的具体方式则更是不计其数了。我们其实应谈懂得，真正好的开讲并没有固定的模式，必须在明确教学目的的基础上，了解教学内容和教学对象，灵活运用，做到以“情”激“趣”，去吸引学生，打动学生。

作为课堂的外在形式，课堂开讲的设计是为教学过程这个主体而服务的，因此它除了具

有趣味性、思想性、启发性之外，就是不能喧宾夺主，要精当、概括，在上课前几分钟内就要尽快进入新授轨道。

当然，能否有成功的开讲，除要明确要求和掌握方法之外，我们不能忽略开讲语的不同

风格。好的开讲，应能根据课文的感情基调选择恰当的语言风格。如《周总理，你在哪里》这篇文章，应选用感情深沉凝重的风格。这种风格易创造出一种缅怀、悼念的情感气氛。对《从三到万》这样的文章，又宜从文中的小故事入手，轻松活泼的课堂气氛，这里应等待轻松活泼的语言风格。除此之外，还可以用激情昂扬型语言风格，如《雨中登泰山》，有严谨朴实型的风格如《松鼠》一类的科学性见长的文章。总之，教学导语的风格是互不兼容的，是你中有我，我中有你。成功的开讲，艺术性的导语，必须灵活而创造性地运用多种语言风格，为课堂教学奠定一个基础。

开讲是一门艺术，要想使一堂课成为一堂好课，必须要重视这门艺术，努力让开讲成为

师生间沟通的“第一座桥梁。”

