刍议因材施教在职业教育语文课堂教学中的运用

摘　要：当前职校学生，文化基础相对薄弱，自卑心理较为明显，厌学现象较为普遍。语文课堂教学缺乏应有的生气和活力。笔者通过实践和探索，积累了一些感性的认识。
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随着工业社会的不断推进，职业教育得到了蓬勃的发展。但由于日趋激烈的社会竞争，对高学历人才的需求，加上传统观念的影响，普高热潮一浪高过一浪，在某种程度上制约着职教生源的提高。特别是教学的城乡差别、区域差别、贫富差别，在培育一部分精英的同时，无形中也产生了一大片学困生。转型社会的不良现象吞噬着人们的健康心灵，导致了职技校学生缺乏积极进取的精神，厌学现象较为普遍，无奈之中，教师满堂灌、唱独角戏的现象突出。如何来激发学生的学习热情，提高课堂教学的效益，是摆在职业教学老师面前值得深思的问题。为此，我在语文课堂教学中不断进行探索和尝试，因材施教这种教学原则在职校的语文课堂教学中展示着她强大的生命力。

一、尊重为先，平等师生关系

尊重对方是人与人相处中最基本的准则，尊重学生的人格，尊重学生的兴趣和爱好，也是教师必须坚持的基本准则。职校生更需要教师来呵护脆弱的心灵。孔子主张的“因材施教”，卢梭的“自然教育论”，爱尔维修的“智力平等说”，都把对学生的尊重看成是教育成功的基本准则。为此，建立一种民主平等互为合作的师生关系，应该是我们努力的方向。

1、尊重学生的人格和自尊心

教师与学生在道德人格和法律人格上是完全平等的。处在教学活动主导地位的教师有主动尊重学生人格的责任和义务。教师为了未来而教，学生为了未来而学，共同的目标是互相尊重的基础。
教学中不乏这样的例子：班团课，老师刚进教室，一位同学就高声喊道：“老师，出去……”一听此话，老师就板着面孔，鼓着双眼，把这位同学拉出了教室罚站。其实，该同学因为记得上周老师曾说过，本节班团课，组织班级篮球赛，学生要说的是，“老师，（我们）出去（打球）。”可是，老师简单粗暴的做法极大地伤害了学生的自尊心，教师的形象也在该同学的心目中打了折扣。

实践证明：尊重学生的人格，可以避免学生自暴自弃和对教师的对立情绪，妥善地呵护学生脆弱的心灵，促进学生心理品质健康发展。

2、尊重犯错误的学生

 “人非圣贤，孰能无过”。学生是人，而且是未成年人，不是圣人，在成长过程中有待于我们教师去培养造就。作为老师一定要尊重犯错误的学生，给他们改正的机会。全国优秀班主任魏书生说过：“学生不管多么难教育，毕竟是青少年，其内心深处一定有一个广阔的世界，而世界必然是假恶丑与真善美并存的。教育学生时，要力争不站在学生的对面，让学生怎样，不让学生怎样。而要力争站在学生的心理，站在其真善美那部分思想的角度提出：我们需要怎样，我们怎样做才能更好。这样，学生会感到你不是在训斥他，而是在帮助他。”可见，在成长的过程中，学生难免会犯错误，关键是学生犯了错误以后，老师要站在学生的角度帮助学生认识到错误的危害，并和学生一起分析，怎样做才能少犯错误，甚至不犯错误。
3、教师更应自尊自重

台湾一职业学校的校长高振东曾说：“爱自己的孩子是人，爱别人的孩子是神。”教师的职业正是这种神圣的爱，从另一个角度来看，尊重性原则也要求教师自尊。“德高为师，身正为范”是师范教育的信条，同时也是对从事师范教育工作的教师的要求。

“亲其师，方能信其道。”所以，尊重学生，尝试去了解学生的心理思想，信任学生，这是大前提。职技校学生在经历了初中阶段的自卑后，得到了老师的充分信任，“久旱逢甘露”，对唤醒学生的自尊心自信心，激发学生的学习潜能有着巨大的作用。语文老师更要利用好文字语言工具，建立起良好的沟通，这是语文教学成功开展的关键。

二、形象为重，激活语文课堂

绝大多数职技校学生，他们掌握的知识、学习的能力很难达到教学大纲规定的要求，思维能力相对薄弱，注意力难以集中，缺乏勤奋刻苦的精神。如果我们还是运用单一的文字叙述进行教学，势必造成老师讲得满头大汗，而学生却如坐针毡甚至神游太虚等情况。因此，我们老师应借助一些多媒体手段，使教学内容直观化、形象化、生动化。同时还可以让学生充分发挥主体作用，积极地参与到课堂中，做课堂的主角。

1、运用多媒体辅助教学

我们在教某些课文时，为让学生进一步理解文章的主要内容，体会作者的思想感情，增强课堂生动性，以达到帮助学生更深刻地领悟文章内涵的目的，可充分运用多媒体辅助教学，将音乐、美术和表演融入语文课堂教学。调动人体中的每一种感官，促使学生集中思想。让眼、耳、脑等感管都能无时不刻地在课堂学习中，有效地增强学生对课文的理解，使语文课散发出独特的魅力。

⑴精选声音素材，以求相得益彰

我在上《向中国人脱帽致敬》这一表现民族责任感和爱国情怀的课文时，我播放《我的中国心》这首歌作为引子，一下子就引起学生的兴趣。课文结束后，再用配乐诗朗诵余光中的《乡愁》来延伸课堂情感，激起了同学们强烈的爱国热情。在学习柳永的《雨霖铃》和苏轼的《水调歌头·明月几时有》时，我采用带领学生学唱词的方式来增强对词的记忆。当王菲唱起了“明月几时有”的时候，那空灵、缠绵的声线让学生如痴如醉，学生的学习劲头一下子上去了。

⑵选配美术动画，引起学生共鸣

曾感慨于学生联想能力的缺乏，那么，我们做老师的何不给学生创造条件呢？根据课文内容精心选择一些画面(美术作品、雕塑、动画镜头等)，做到情景交融，就能极大引发学生的联想能力，加深对课文的理解。对马致远的《秋思》，我用多媒体设计了一组图片(荒原中的夕阳、枯藤老树、小桥边的村庄人家、古道上伫立的瘦马)，将深沉悲凉的画面呈现在学生面前时，学生的情绪一下子被感染了，对课文的理解又增进了几分。

⑶辅以经典电影，体会文学魅力

在教学过程中，学会“打开”课本，活用教材，把学生的目光引向生活，引向社会的大课堂，纳课内课外于一体，熔学校社会为一炉，这样才能使学生在语文课堂的学习中了解社会，感悟人生，净化心灵。在教学课文《茶馆》时，我特地安排学生看了电影版《茶馆》，本来担心学生无法接受早期的电影作品，但意外地发现学生欣赏得津津有味，上课时，把课文中的段落和影片中的镜头作对比，由于有了铺垫，课堂教学非常明显，准确把握文章的思想内涵，理解人物的兴衰沉浮，感悟老舍语言的特有魅力。

2、调动学生的主体参与性

现代心理学认为，主体参与性是促进学生学习的原始性机制。只有让学生成为课堂教学活动的主体，才能使学生在教学活动中分享应有的权利，承担相应的义务。而学生成为课堂主体的前提是必须调动学而不厌的主观能动性，使学生有意识、有兴趣、有责任去参与课堂教学活动。现代的课堂教学时间分配是：45分钟的课，教师独自讲解的时间平均为38分钟，学生回答问题所用的时间平均只有5分钟。也就是说，教师并没有给予学生足够的时间去有效地参与教学活动。因此，在教学过程中，教师必须想方设法引导学生参与每个教学环节，充分发挥学生的主体作用。
⑴编演课本短剧，加深文章印象

职技校学生好动，爱新鲜，爱表现。根据这一特点，编演课本剧是增加学生学习兴趣、加深印象的好方法。在学习《鸿门宴》时，我让学生自己编演这篇课文。已经被之乎者也、实词虚词折腾得有气无力的学生顿时来了精神，他们热情参与，热烈准备，做道具，背台词，他们还创造性地拿塑料水桶盖当盾牌。在校公开课上，学生非但不紧张，反而表现得可圈可点，气氛异常活跃，学生惟妙惟肖的表演赢得了老师们的一致赞许。学生在编演课本剧的过程中既重温了课文，深刻揣摩了人物，加深了理解，又体会到了当主角的乐趣极大地激发了对语文的学习热情。现在同学们快毕业了，还常常提起那节课，印象极其深刻。

⑵组建讨论小组，参与研究讨论问题的机会

法国作家莫阿罗有这样一句名言：“学校里的同学是比父母更好的教育者。”职技校的学生，更讲求朋友之间的感情和帮助，同时他们有着争强好胜不甘落后的心理。针对这些特点，在教学过程中，教师可根据学生的性别、能力、特长、学习基础等因素，按照“互补互助，协调和谐”的原则把学生分成若干个学习小组，或据情况让学生自由组合。这种学习小组一般每组四至五人，由一名学生担任组长，组长可调换，让每个学生尝试体验主持的快乐和责任，从中提高能力。同时给学生提供展示个性的机会，培养他们团结合作，互相竞争的精神。

老师可安排小组长带领小组学习，找出自己不理解的词句，提出自己不理解的问题。“学贵有疑，小疑则小进，大疑则大进。” 这个疑不是老师提出来的，而是学生主动探索发现的。这与被动的接受相比，学生更乐于做这样的探索。老师也可以引导学生深入探究文章的重点词句和段落，努力发掘文章的内蕴。教师应提供阅读提示，提出有启发性的问题，引导学生小组学习让每个人都有充分发表意见的机会。由于小组讨论解放了学生的嘴，人人参与讨论，所以课堂气氛既融洽又热烈。在这过程中，教师要深入各组参与讨论，可坐在学生旁边，以倾听为主，只在适当的时候加以点拨，拓展思维，将探索引向深入，切忌将主观意见加给学生。这时的教师既是一位听众，是一位指导者，也是一位合作者。同时教师要起到桥梁的作用，沟通各组的联系，传递各组好的学习方法，达到小组之间的互补互促。对于讨论中独特的见解或争论不休的问题，教师要阐明自己的看法。对某些有争议的地方，允许学生保留自己的意见，而不是强迫学生去接受。

在《石缝间的生命》、《十首足矣》等课文的授课过程中，我都采用了小组学习法，课堂上气氛非常热烈。实践证明，运用小组学习法，体现了教师和学生的最大参与，实现了师生之间、生生之间、个体与群体之间的多向交流与合作，实现了教与学的最佳组合，是活跃职教语文课堂、培养学生质疑精神和创新能力的有效途径。

3、调动教师无声语言的功用

我们常讲“言传身教”，却在重视语言功能的时候，忽略了体态语的作用。教师的体态语即教态，是无声的语言，它能对教学情景起到恰到好处的补充、配合、修饰作用，可以使教师通过表情让情景的表现更加准确、丰富，更容易为学生所接受。教师体态语在课堂教学、管理服务中有着不可缺少的辅助作用。我们要善于运用身体语言去激活、感染学生，影响学生：教师亲切而自信的目光、期待而专注的眼神可以使学生产生安全感，消除恐惧感，缩短教师与学生的感情距离；教师热情洋溢的微笑、友善慈祥的面容可以使学生获得最直观、最形象、最真切的感受；潇洒得体的身姿手势，无时不在感染着学生，可以使学生加深对知识点的理解、记忆，引导学生全身心地投入到情景中去。这种意在不言中的交际手段，是每一位重视课堂教学的教师都应加强的修养。

都德的《最后一课》里，韩麦尔先生的教态是值得称道的。他的表情、眼神、动作和手势所产生的感染力、穿透力，大大延伸了激情高潮的强度，远远超过了暴风骤雨般激昂的语言，不仅震撼了小弗郎士的心灵，而且在世界各国千千万万读者的心灵上引起了永远激荡的冲击波。

美国心理学家和举止神态学家布鲁克斯曾说：“教师对本学科的酷爱所表达出来的富于感染力的激情，在很大程度上要通过体态语显示出来，专心致志、津津乐道的教师的体态总是微微向前倾，面部表现神采飞扬，语气热烈而富于激情。”可以这么说，没有丰富的，协调的体态语，就不可能有生动的感人的课堂气氛。如果都是只凭三寸不烂之舌口若悬河地讲个不停，形态表情却呆若木鸡，那么学生的接受效果肯定不会好。所以我们平时一定要不断摸索，不断积累适合自己的体态语，并贯穿于语文教学中去，提高自己课堂教学的效果。

三、目标为主，补充知识容量

子曰：“中人以上，可以语上也；中人以下，不可以语上也。”职技校学生语文基础相对薄弱，应针对此特点制订教学目标。目标性原则也可理解为渐进性原则。在职业教育的语文课堂上，要让学生一下子吃很多东西　是不切实际的，循序渐进，根据他们的基础，补充相应的知识量。

以文学阅读为例：在职校生中的一份问卷调查表明，有关“你平常最爱看的书有哪些？”结果统计一下，排名最靠前的是玄幻类小说、口袋本言情书、《快乐男女生》期刊。我找了期被很多同学看好的杂志看了一下，令我吃惊之余充满了担忧。上面除了些明星照外，就是《求爱宝典》、《我的青蛙王子》之类大肆宣扬早恋的文章。可就是这样的文章，却被我们很多职高技校学生奉为经典。面对这个调查结果，我没有武断地对学生的书籍进行没收，粗暴地加以指责，也没有不切实际地把连很多普高生都无法完成的高中生必读30种书目罗列给他们，而是调整了我的授课计划表，在每一单元插入了一堂文学欣赏课，采用最通俗的方式－－讲故事般把世界文学名著一部一部介绍给大家。这样，没有功利，没有负担的“耳朵阅读”，充分调动了每个学生的阅读兴趣。当我把雨果的《悲惨世界》介绍给同学们时，他们的心被冉阿让紧紧地牵动着，一个劲地要求我讲得更详细更完整，有同学主动跑到图书室去借阅此书。当我把《荷马史诗》，古希腊三大悲剧一一展现在同学们面前时，他们无不感叹于文学世界的瑰丽。有好多学生曾说：“老师，不是我们不喜欢看名著，一是不知道究竟写了什么，二是凡是名著都是厚厚一本，还没看就吓怕了。但你介绍了详细内容之后，我们就觉得很想仔细去看一看整本书，也想看看老师你有没有说错的地方。”学生的阅读能力逐渐培养起来了，有益的课外阅读，健全了学生的心灵，提高了学生的综合素质。从这个角度来说，我认为一个好的语文教师应该像一个光芒四射的太阳，将你自己发自内心的对文学的爱好传染给你的学生。 

四、激励为要，给予学生肯定

心理学家伯利纳通过实践证明：受到激励的学生学习劲头足，学习成绩不断提高；缺乏激励的学生，学习没有劲头，学习成绩有下降趋势。教师在教学活动中，要舍得给学生用褒扬的词语，以保护学生的积极性，多给学生成就感。激发学生对学习的兴趣的最根本方法就是让他们享受到成功的欢乐，特别是对自信心在初中饱受打击的职技校学生而言。在课堂上我会很注意学生的一举一动，对他们的一点点成绩，一点点进步都会及时给予肯定和鼓励。课堂上的掌声是激发学生成就感的最普通的也是最好的方式。语文是一门特殊的学科，很多情况下，有思考就有答案，且往往答案并非唯一，即使答案是唯一的，那也有不同的语文表达。因而，做教师的，要激励学生相信自己，勇于发言，更何况“说”的过程本身就是整理自己思维能力与表达能力的训练过程。对于出了错的学生，即使出了“不可思议”的错，也不能训斥，因为这是他最需要你的时候，更何况出错是学生权利。

在批作业时，我也下意识地坚持激励原则，我和学生约定：做对的打勾，做错的不打叉，在订正的时候用另一种颜色的笔。因为有个学生对我说：“作业本发下来，布满叉叉，吓死人，看都不敢细看，塞进课桌算了。真怀疑那个老师和我有仇。”这种无声的表扬也能让学生正视自己的错误，变得更自信。

总之，在课堂教学中根据学生的实际情况，采用新鲜活泼的教学形式，融入多种艺术样式，运用现代化教学手段，真正做到因材施教，一定能激发学生学习的热情，让学生享受语文课，提高课堂教学的质量，迎来语文教学的崭新春天。

2005年9月

PAGE  
8

