乔典运小说语言的个性美
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［摘要］ 语言是文学的第一要素。作为新时期河南作家群中的佼佼者乔典运深谙此理。他的成功除了擅长描写大时代背景下小人物的悲喜剧外，很大程度上归结于他善于运用各种具有鲜明地方色彩和浓郁乡土气息的语言手段去写人叙事，营造出具有个性美的语言氛围。
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新时期地域作家群的崛起，使文坛语言呈现出既具时代生活气息又有鲜明地域色彩的风格特征。作家们以不同的生活基地为立足点，以各自方言为重要依托，运用富于个性的语言展示出特定的文化氛围。乔典运就是河南作家群中最为突出的一个，其代表作《村魂》、《满票》曾获全国优秀短篇小说奖。他以伏牛山下的小村、小城为中心，辛勤开掘为他所熟悉所热爱的生活“小井”，运用南阳农民质朴、鲜活、富于个性的语言记录了那里普通人的悲喜剧，形成了具有独特审美价值的语言风格。

地方色彩的质朴美

“文学作品中的地方色彩不但可以通过语言所描绘的环境、事件、人物、情貌来体现，而且可以通过语言本身来表现，而后者更为直接、更具感染力。”乔典运小说中有对伏牛山乡自然风光的大写意，也有对富于地方色彩的神话传说、生活习俗的叙述描绘，但作品鲜明的地方色彩还主要体现在语言上，他运用多种手段创造出惟“南阳伏牛山乡”所具有的鲜明地方色彩。这种色彩质朴、纯真，毫无雕饰之感。

㈠采撷典型方言词语，增添语境魅力

乔典运在创作中善于采撷富有表现力的方言词缀入语流之中，以显示作品的环境色彩和人物性格的地域特征。这些词语由于有上下文（语境）的作用，使我们既可以体味到鲜明的地方彩色，又能通过语境理解它们的涵义。如： 

①大爷说了，小山不信，也不服，在外边装穷，在家里也装穷，日哄别人，连自己儿子也日哄，对谁都不说实话。（《钱》） 

②王婆为了救王老五，只好按医生的单方办事，硬着头皮找了李支书，求告道：“李支书，你去把俺们老东西狠狠炮治一顿吧！”（《冷惊》） 

③彩电真好，五颜六色鲜净极了。（《欢天喜地》） 

④何老六最讲良心了，贵贱想对小王支书表示表示，心情心情，可惜自己穷家烂屋，没有啥好吃的稀罕物，不敢请小王支书来家坐坐。（《没事》） 

⑤他真想穿穿起来，去把王三赖好好抹刷抹刷！（《刘王村》） 

①-③例中的“日哄”、“炮制”、“鲜净”都是典型的南阳方言词，但由于每个词中都有我们能够理解的“哄”、“治”、“鲜”，再借助上下文便极易理解。④-⑤句中的“心情心情”、“抹刷抹刷”在小说中多次出现，是南阳方言词的重叠形式，借助语境也不难理解。这些词的出现既与上下文的语言风格吻合，又表现了南阳方言词丰富的构词形式，也为读者创造出鲜明的语言地域环境，增添了语境魅力。

乔典运还选择那些与普通话词汇意义、语法作用截然不同的词语，突出地方色彩。如“可”，在南阳方言中多用来加强语气。因此，“可是”并不表示转折，而表示强式肯定“确实如此”；“可能”不是“推测估计”，而是“确实能够”；“可真”中的“可”也是表示“真”的可信程度。这些用法在作品中的出现频率很高，主要用在人物对话和内心独白中，突出了人物的地方特征，使人物描写栩栩如生，让读者有身临其境之感。如《凶手》中“奶奶”与“孙子”的对话： 

⑥“真哩？”顺顺看着奶奶。

“可真！今天就要看看你娃子能不能做到；将来能不能当大官就看你今天了！” 

“可能，你看吧！”顺顺满心喜欢，今天一定要像个大官。

“老”在普通话中可作形容词、副词和词缀，其中作副词时与形容词组合表示“总是”；而在南阳方言中“老”常作程度副词，是“很”、“十分”、“非常”的意思。如： 

⑦大爷心里老甜，浑身发酥。（《钱》） 

⑧独一个烤这么好的火，老没劲，老没味，烤瞎了，烤可惜了。（《黑洞》） 

⑨老悲！（《女儿血》） 

对人物的称呼习惯在各方言区有着不同的特点。乔典运笔下的人名和称谓语也透露出鲜明的地方色彩。

如称小孩为“娃子”、“侄子”为“侄娃子”。南阳地区还习惯用姓氏加上排行或排行加上亲属称谓作为人名。乔典运多次采用这种方式为人物命名。如《换笑》中的“刘十一”，《满票》中的“何老十”，《问天》中的“三爷”等。

《美人泪》和《问天》两本小说集所收的!"篇中短篇小说，就有#!篇的主人公是以这种方式命名的。这样既符合地方习俗，又符合凡人小事的题材。

㈡选用绵密短句，形成独特方言语感

“语感是可以判断和调节语言表达形式的习惯，方言区的人在形成语感时，方言的因素深深地渗透在他的言语生成机制中，作家的语言创作活动生成、评价语句离不开语感。方言区作家在生成语句的过程中，具有本地方言质感的词构成了其作品用以叙述和描写的基础语言，不同的方言语感使不同的方言区作家在语言缀联、铺陈上呈现出不同的景观。”乔典运大半生都生活在伏牛山下的小山村，他不仅对那里的凡小人事有最深刻的了解，南阳方言也深深地渗透到他的言语生成机制中。因此，他能娴熟地驾驭富有本地方言质感的词句构成其作品用以叙述、描写的基础语言，使其作品在语言的缀联、铺陈上呈现出鲜明的景观，形成独特的方言语感。

即使是没有方言词出现，读者也能强烈地感受到其中的节律变化，从而引起读者的心理反射和语言情感。

乔典运在创造方言语感时运用的是各种结构类型的口语化的短句。短句表意简明，但结构一般较松散，他采用了多种方法使短句绵密紧凑，和谐流畅，断中有续。

⒈选用前后相续、环环紧扣的短句

⑩“看你怪老实，还会假装迷登僧哩！”王栓一脸气，点拨道：“为人总得凭点良心呀，要不是哥儿们的肉臭， 你肚子会痛吗？肚子要是不痛，你会那个时候上厕所吗？要是那个时候不上厕所，你会碰那么巧吗？”（《欢天喜地》）

⑾据说，当年王莽和刘秀争夺天下，刘秀吃了败仗，被王莽撵得到处乱窜，一天，刘秀跑到了伏牛山深处，眼看王莽要追上了。只要追上就会叫逮住，只要叫逮住就会杀头，只要叫杀了头就当不成皇上了。（《刘王村》） 

以上两例都使用了环环相扣的短句，前后相续，绵密不断，凸现了王栓贪婪、无赖的性格特征，渲染了王莽撵刘秀的紧张气氛。

⒉选用结构相同或相近的短句

⑿窑洞里点亮了蜡烛，像是鬼火，被人们出气回气哈得一闪一闪的。开始过秤了，开始挤了，挤得没先没后。别挤！别挤！别挤！别挤！爱社说，李老三说，王三说，都说，先称我的！先称我的！先称我的！先称我的！爱社说，李老三说，王三说，都说。都是说别人的，说乱了，乱说。前边的被挤到了后边，后边的又挤到了前边，前前后后都在挤，挤得没先没后，挤得都称不成，武汉客倌直冒火，大家也冒火，都冒火，吵开了，骂开了，打开了。（《香与香》） 

这里使用了大量结构相同、相近的短句，借助反复、排比、回环等修辞手法把人们深夜倒卖药材时的拥挤、嘈杂的场面展现在读者面前，由于省去了引号、冒号，叙述语言和人物语言融为一体，加快了语言节奏，渲染了气氛。

⒊使用简短而又有韵律的俗语

⒀该烧不烧，心里发焦；该露不露，心里难受。（《欢天喜地》） 

⒁亲为亲，邻为邻，关老爷为的山西人。（《村魂》）

⒂王八有钱出气粗，侄娃子有钱不叫叔。（《从早到晚》） 

⒃狗咬扌汇篮的，人敬有钱的。（《满票》） 

⒄腰里没铜，不敢胡行。（《钱》） 

⒅人心隔肚皮，虎心隔毛衣。（《无字碑》） 

⒆该死脸朝天，不该死活一千。（《换笑》） 

这些在百姓口中大量使用的俗语，既有和谐上口的韵律，又包涵了一定的生活哲理，反映了世态炎凉。乔典运在小说中把这些响亮爽脆、新鲜有味、质朴可爱的俗语巧妙地缀连在人物语言和叙述语言中，使方言语感更为突出。

⒋采用逐句追加手法，化长句为短句

逐句追加即将语言所负载的语意逐渐附加在前面的语句上，形成一组在语意上逐渐丰富，在形式上逐渐加长的短句。如： 

⒇大爷疯了，喜疯了，是有钱喜疯了。（《钱》） 

上句可以表述为“大爷因为有钱喜疯了”，但作者分成三个逐渐加长的短句来表达，既显示了方言语感，又突出了“疯”的原因，作为小说开头它又设下悬念，让读者急于探寻“有钱还会喜疯”这一不寻常的现象，可谓“一石三鸟”。又如： 

(21)三爷头痛了，痛得很，痛得像锥子扎，刀子剜。（《问天》） 

三个短句分别表达了“头痛”、“痛的程度”、“痛的具体程度”，它们在语意是上递增的。

乡土气息的情感美乔典运的小说语言除了具有质朴鲜明的地方色彩外，还具有浓郁的乡土气息，这使他笔下乡村的凡人小事更具生活的真实，透射出朴素的生活哲理，流露出真挚亲切的情感美。

㈠选用与农村日常生活、生产劳动相关联的事物、现象取譬设喻，夸张对比

(22)她心疼男人，认为别人再亲也是有边有沿的，只有男人的亲才是无边无沿的，男人要有个三长两短，靠谁都像靠在小柳条枝上，无风也会乱摇晃。（《多了一笑》） 

(23)我在你心里是个啥东西？是挂在墙上的筛面箩，你啥时候要磨面了，才想起了箩，伸手从墙上取下来使使，用罢了就挂在墙上再不管了，再不想了。只准你使箩，不准箩使你！这就是你！（《从早到晚》） 

(24)人们就在背后里捣王兰花的脊梁骨，说，女人家的心是水，倒到桶里是圆的，倒到盆里就成了扁的。王兰花在娘家多老实，一嫁给大爷和大爷一睡就随大爷了，就和大爷一样能得头发梢都是空的了，装穷叫苦，实怕别人借仨核桃俩枣。（《钱》） 

(25)自打结婚只说一辈子有了靠山，恨不能把心炒炒叫男人吃了。（《黑洞》） 

(26)国家是个大麦秸垛，谁都去拽，自己从来没有沾过，这就都便宜国家了，自己没偷没抢，是老天爷看自己穷，才叫划票员三昏四迷把钱硬塞给了自己，自己再不要就不算人了。（《遗风》） 

(27)小县城不大，街这头打嗝，街那头能闻见吃的啥饭。（《多了一笑》） 

(28)他只要对主任和支书暗示一下，他就会磨道圈里查驴蹄找不完的事，虽说杀不了头，也别想过安生日子了。（《小城今天有话说》） 

(29)刘王村姓刘，想叫刘王村姓王，你等吧，除非石磙发芽驴长角！（《刘王村》） 

从(22) -(24)我们可以看出乔典运取譬设喻不求形似求神似。(22)用事物的“边”、“沿”和“柳条枝”来表达一个普通农家妇女对夫妻感情的认识；(23)则用“人”与“箩”的关系作比，发泄了农民妻子对丈夫的不满；(24)用“水”的无固定形体比女人家的心。像(26)一样，乔典运用农民的眼光、农民的心理，常把“麦秸垛”、“井绳”、“麦子”、“米面”甚至“空气”这些司空见惯的寻常事物与“国家”、“人格”、“良心”等大而抽象的事物、事理联系在一起，化抽象为具体。(28) (29)中的“磨道”、“石磙”、“驴”、“打麦场”都是与农村日常生活劳动密切相关的事物、处所，乔典运用它们进行夸张，散发出浓郁的乡土气息。例(25) (27)所涉及的“炒菜”、“打嗝”也是日常生活或习以为常的生理现象。这些语言亲切真实，是对农民百姓口头语言的“实录”。

㈡选用历史词配合各种修辞手法，折射出强烈的乡土气息

历史词代表的是历史上曾经存在的事物或现象，这些词一般远离现代生活，在日常交际中使用较少。而乔典运笔下的历史词相对较多。当年王莽撵刘秀所留下的一处又一处印迹成为伏牛山区农民百姓一代又一代咀嚼的故事；几千年封建朝代的历史更迭，封建思想的浸染，长期以来形成的官本位思想，都使帝王将相成为农民热衷的话题。乔典运抓住了这一特点进行描述议论，折射出强烈的乡土气息。如： 

(30)这是县委最好的车，不是吴书记的专车，可是只有吴书记才坐，连几个副书记也不坐，叫坐也不坐，有要紧事出门碰上县委没有别的车而只有这辆车时，宁可去别的单位借车也不坐这辆车。这辆车便常常闲着。就像金銮殿上的龙椅，除了皇帝老子上朝时坐一会儿，退了朝便成天空着，空着可以，谁敢想龙椅空着白空着我去坐一会儿，一坐便有了想篡位登基之嫌之罪，不杀头才怪。（《小城今天有话说》） 

(31)到时候你王支书出门就要坐朝廷的帽子———皇冠。（《问天》） 

(32)小山领上媳妇偷跑了，要是别人家孩子跑了跑了，稀松冰凉。小山是大爷的儿子，像是皇太子走失了，一村人都来勤王劝驾。

(33)儿子小林看不起老子，老说干了几十年白干了，不说穿绣龙的蟒袍了，连绣麻雀的官服也没穿上，混了几十年还是白衣秀才。（《多了一笑》） 

以上几例中的历史词，所代表的事物、现象都已远离生活、远离百姓，但乔典运把它们信手拈来表述乡村或小城的平凡小事，用在普通百姓和基层干部身上，在对比反差中显示出强烈的嘲讽与荒诞的幽默。如(30)把县委书记的车与皇帝的龙椅作比，虽相去甚远，但又感到极为贴切，对干部的官僚主义、腐化作风进行了抨击，也对吴书记的狭窄心胸、县委一班人的复杂关系，以及其他领导对吴的畏惧进行了嘲讽。(31)- (33)也通过运用历史词，对农民的官本位思想以及对金钱的崇拜进行了讽刺。

纵观乔典运的小说语言，鲜明的地方色彩、浓郁的乡土气息与质朴真挚的情感交织在一起，形成独具个性的语言风格，具有独特的审美价值，丰富了新时期乡土文学的表现手法。
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