整体把握——解读文章的钥匙

永定县第二中学    王芬               

内容摘要:整体把握课文是阅读教学的重要一环，同时又是近年来考试改革的方向和新课程目标的重点之一。它是提高学生的阅读能力，提升学生语文素养的一把钥匙。为了培养学生整体把握课文的能力，我们首先要树立整体把握文章的意识，并在具体的阅读教学中采取如下措施：一是做好新旧知识的“接轨”工作；二是注意文章整体和局部的关系，加强阅读训练；三是帮助学生掌握语文学习的策略，架设从“学会”到“会学”的桥梁；四是创设情境，营造阅读的良好契机与氛围。并且，由于目标的长期性和艰巨性，我们应耐心地、螺旋式地对学生进行能力培养。
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现代文阅读是人们在学习、工作和生活中每天都要从事的一项最基本的活动。我们从阅读文章中或学习新知识，或了解社会动态，或欣赏文学作品等等。通过阅读，我们可以扩充知识、了解社会、陶冶情操，从而使我们的生活更加充实。因此，阅读教学是中学语文教学的一个重要组成部分，在中学语文科的诸类活动中，阅读教学占有特别重要的地位。

综观近年各地中高考语文阅读理解试题，可以发现这一特点：重点突出考查考生的整体把握能力，摒弃了肢解文章、机械套搬的题式。所谓“整体把握能力”，就是指在阅读理解文章的过程中，从整体出发去感知文中重要的字、词、句、段的含义以及文章的整体思路、主要内容、主题思想，从整体出发理解文章的基本写法或表达技巧，理解人物的特点等。这一特点符合考试改革精神和新课改理念：阅读应该注重考查学生“对文章整体感知、理解和领悟能力”⑴。   

从系统科学方法论的整体性观点和系统原则来看，从整体出发去解读文章，能够把局部同整体联系起来，从整体的角度去考虑问题，从上下文的联系中找到解决问题的线索，因而对文章的理解是正确的、全面的、深层次的。因此，在阅读教学活动中，注重培养学生整体把握能力，对于提高学生的阅读能力，提升学生的语文素养有着极为重要的意义。

那么，在阅读教学中如何贯彻考试改革精神和新课改理念，对学生实施整体把握能力的培养呢？

首先，要树立整体把握文章的意识。

一篇文章是一个统一的有机的整体，用它的整体性表达着自身的意义和价值。文中的字、词、句、段不是孤立的存在，而是作为文章整体的一部分，因而，对它们的理解就应放到整体的文章中，才能做到恰如其分、合乎逻辑。至于对文章思路、主旨、主要内容、作者的情感倾向，以及表达技巧等的理解，应放在整体中去把握，这更是勿庸置疑的。如果把课文肢解成互不相干的一大堆“材料”，忽视了它们之间的内在联系，那么就像将一部机器拆散以后无法再组装起来一样，尽管可以说出一些零件的名称，但是再也不能发挥这部机器的作用了。这样对文章的理解往往会是肤浅的，甚至是支离破碎的，往往会犯凭空猜测，生搬硬套的毛病。

但是，由于长期受到传统的语文教学模式的影响，语文阅读教学也难免不时陷入“琐细分析”，把文章肢解成一个个具体的语法结构、修辞手法、句式特点、表达方式和表现手法等知识点。结果使学生在解读文章时常常把局部同整体割裂开来，不善于结合文章的主旨去考虑问题，也不善于从上下文的联系中找到解决问题的线索，因而对文章的理解就常常是表面的、片面的。 

因此，在阅读教学中，应该让学生树立这样的意识：我们阅读的对象不仅仅是一个个汉字、词语，一组组句子、段落和相关的知识，更重要的是一篇完整的文章。整体把握是正确解读文章的一把钥匙。只有从整体出发，在联系中考察，才能全面深入准确地把握文章。

其次，在具体的课堂教学中，还应注重从以下几个方面培养学生的整体把握能力。

（一）遵循认知规律，注意激活学生原有知识，做好新旧知识的“接轨”工作。 “阅读是读者的原有知识和文章的信息相互作用而建构文章意义的模式”⑵。阅读能力的强弱和知识的丰富程度是相互关联的。阅读能力的形成和发展以一定数量的语文基础知识和文化知识作基础，既需要有关的理论知识，又需要丰富的感性知识和生活体验。有了丰富的知识储备，阅读时就能多方联想、多方比较、多方思考，提高阅读理解的广度、深度和速度，同时促进智力的发展。也就是说，学生理解文章的内容，主要依赖于自己的原有知识与要获取的新知识的交互作用。当原有知识没有被激活时，整体把握则难以做到，导致理解的肤浅，甚至没有发生。从认知的角度看，整体把握的起始阶段正是重组认知结构的初步。由此可见，整体把握能力培养的过程中新旧知识的“接轨”工作是多么重要。

学生用来理解文章的原有知识可分为三类： 

第一，语文基础知识。如字、词、句、段、篇的知识；语法、修辞、逻辑的知识；各类文体的知识；阅读方式、方法的知识；使用工具书的知识等。辽宁省特级教师魏书生曾设计出一棵“语文知识树”。他把语文知识条分缕析为四大枝干，十九个分枝，一百一十八个小杈的整个体系。如阅读分枝，有三个小杈：①分段归纳段意；②归纳中心；③分析写作特点。每个小枝上又有几个可以当作定理用的杈。如分析写作特点小枝上又有选材、结构、表达、语言等几个杈，杈上又生小杈，如表达杈上又分记叙、议论、抒情、描写等几个小杈。如此使语文知识通过层层繁衍而达到系统化，以便于学生全面学习和把握语文知识的体系。这些知识就可以成为解读文章的直接的基础。

第二，一般科学文化知识，包括社会科学基础知识和自然科学基础知识。例如，学生缺乏有关中国历史的知识，那么，阅读理解《论积贮疏》或《赤壁之战》等课文就会有一定的困难。又如，学生缺少对党的历史的了解，那么学习《反对自由主义》或《改造我们的学习》这类思想意义很强的课文时，阅读理解也会遇到障碍。同样道理，对于中学语文课本中大量反映自然科学研究成果的说明文的阅读，如果没有相应的自然科学基础知识，阅读技能的发挥必然会受影响。可以说，这些方面的知识既是阅读理解和汲取新知识的广阔背景，又在阅读过程中不断地被新增的知识拓宽和加深。

第三，实践性知识。主要指经过生活体验而获得的知识。从它的作用来说，对理解阅读的内容会有直接的作用，如去过天安门广场，参观过人民大会堂，再来学习《人民英雄永垂不朽》和《雄伟的人民大会堂》自然会比没去过没见过的学生理解得快，体会得深。

为做好“接轨”工作，一方面要求教师深入钻研教材、掌握教材的科学体系；另一方面还要切实了解学生，力求使教学方法能激活学生原有知识，教学内容贴近学生的最近发展区域。

（二）遵循阅读规律，注意文章整体和局部的关系，依“整体—局部—整体”的阅读理解过程，加强阅读训练。阅读理解的过程是个“整体—局部—整体”的过程，这是一个众所周知的阅读基本方法公式。它表明解读一篇文章首先要从整体入手把握文章的主要内容和主题思想，以获得一个总体印象；然后以这个总印象为出发点和依据，高屋建瓴地把握作品的局部、片断，直至一词一句的关系、意义，以及它们在文中的地位和作用；最后把各个局部、片断联系起来，达到对文章整体新的认识，从而对文章的内容、语言、写法、情感倾向等提出看法或疑问，并作出恰如其分的评价。这个过程中应特别注重的是第一个“整体”。解读一篇文章，不是词、句、段、篇按部就班地读下去，而应是快速地略读全文，抓住关键语句略加概括，整体把握文章的大略——思路、内容、主旨,然后进一步深入细致地阅读。

对于阅读教学中有关“思路的展开”，叶圣陶有过几段精辟的论述：“作者思有路，遵路识斯真。” “思想是有一条路的，一句一句、一段一段都是有路的，好文章的作者是决不乱走的。” “思想从什么地方出发，怎样一步一步向前走，最后达到这条路的终点，都要踏踏实实摸清楚，这就是注意思路的开展。”思路体现了作者思维的轨迹和秩序性，是作者组织材料，安排篇章结构的依据。理清作者的思路，也就找到了作者的感受和情怀、思想的源头、流向和归宿，这样才能进入作者的情感世界，同作者心心相通。例如鲁迅的小说《故乡》一文，内容的涉及面较广泛，篇幅较长，令人乍读无所适从；但只要我们把握住作者的思路，文章的内容、主旨、结构就浅显易懂了。“变”是《故乡》的焦点，也是作者思路的立足点。记忆中的故乡色彩鲜明，是一幅“神奇的图画”，现实中所看到的故乡则荒凉、沉重、窒息；记忆中的闰土天真活泼，是位小英雄，现实中的闰土迟钝麻木，酷似木偶；记忆中的杨二嫂，人称“豆腐西施”，安分守已，现实中的杨二嫂形似“伶仃圆规”，自私刻薄。作者通过对比手法的运用，用一个“变”字淋漓尽致地表达出来了。故乡在变，故乡的人在变，这一切都归根于腐朽的封建制度。作者的思想感情由此而生发：悲叹人情的冷漠，抨击黑暗的社会现实，希望改造旧社会，创造新生活。

除了小说和散文，其他体裁的文章，如议论文、说明文，也可安排较多的关于文章写作思路的分析探究。

如教学议论文《在马克思墓前的讲话》时，冯友模老师是这样引导学生分析作者思路开展的：⑺恩格斯在叙述了马克思逝世的情形后就指出：“这个人的逝世，对于欧美战斗着的无产阶级，对于历史科学，都是不可估量的损失。”这是全文论述的总纲，也是作者思路的出发点。接着论述了马克思“对于历史科学”的伟大贡献：马克思发现了人类历史的发展规律，还发现了资本主义社会的特殊的运动规律，马克思研究的领域很多，在他研究的每一个领域都有独到的发现。而这些发现在马克思身上远不是主要的，马克思更注意理论发现的实际应用。马克思首先是一个革命家，他“对于欧美战斗着的无产阶级”作出了卓越的贡献：他第一次使现代无产阶级意识到本身解放的条件，编撰多种革命报刊，参加工人组织，创立国际工人协会。因而“在整个欧洲和美洲”“千百万革命战友无不对他表示尊敬、爱戴和悼念”，“他的英名和事业将永垂不朽！”作者思路层层推进，水到渠成，到此自然结束。经过这样的思路分析，学生不仅能具体掌握文章严谨的结构，感受雄辩的逻辑力量，学习作者高度的理论水平和概括能力，而且更能深切地认识马克思形象的伟大，坚定马克思主义信仰。

而教学说明文如《从甲骨文到缩微图书》，我们可以这样设计问题：“为什么介绍竹简木牍、手抄的书、雕版的书和活版的书都各自独立为 一部分，而介绍会说话的书、电视唱片书和立体的书时，又将他们统归为一部分呢？”认真分析，原来作者主要是以时间为写作顺序的，后者都是近年来的书，故统归在一部分。

 “意犹帅也”，无论哪一种文体，主旨都是对文章各个局部的概括、综合，反映作者的思想观点、情感态度，体现写作意图，并作为中心思想统率、贯穿全篇，控制每一个局部的方向，渗透到每一句每一词中去。把握文章的主旨，是找到解决阅读理解中各种难题的关键之所在。因此，在阅读教学中，领悟文章的主旨，强化整体阅读训练，就能够促使学生具备整体把握的意识和整体把握的能力，形成良好的阅读习惯。

（三）帮助学生掌握语文学习的策略，架设从“学会”到“会学”的桥梁。“教是为了不教”⑻，整体把握课文的更深层次的意义在于帮助学生掌握语文学习策略。语文学习策略是要通过多次实践才能掌握的。在这个过程中，我们固然要引导学生获得语文知识，吸收大量信息，达到“学会”的要求,但更重要的在于指导他们掌握和运用规律，达到“会学”的境界，这就必须帮助他们学会对信息进行处理筛选，学会概括和提炼，学会迁移，不断增强自学能力，并真正养成自学的习惯。

这里，我想以《谈骨气》（作者吴晗）的教学为例，来谈谈掌握学习策略的问题。《谈骨气》一文引用孟子的三句话，举出相对应的三个例子加以论证，令人动容而心折。这三个事例看似信手拈来，毫不费力，细读深研却不难明白作者的匠心。三个事例的主角都是中国人，又分属不同的阶层，很有代表性。并且，三个事例分别从不同的角度进行论证，从而令人对论点有全面的认识，而毫无重复冗沓之感。同时，事例的叙述要言不繁，重点突出。可见，列举事例进行论证尽管是最常见、最普通的议论方法之一，但决非最容易、最方便的议论方法。从本文的学习中，我们至少应该明白两点：一，择例要恰当；二，述例须精要。至此，同学们至多达到“学会”的要求，要让他们达到“会学”的程度，还得借助一些训练，对所学知识进行迁移。这里有三道很好的训练题，可以说是专门为学习了《谈骨气》中的事例论证方法的同学设计的，现摘录如下：⑼ 

一、说说如果要论证“自古雄才多磨难”，应当选择下列事例中的哪几个？

（1）诺贝尔取得炸药专利后成为巨富，他在遗产中设立了著名的诺贝尔奖金。（2）华罗庚在当店员时，他的一篇论文被熊庆来教授看中，并帮助他进入清华大学深造。（3）司马迁惨遭宫刑，忍辱含垢，发奋努力，写成《史记》。（4）居里夫人千辛万苦地发现了镭，并分文不取地向人类公开了提取镭的技术。（5）车尔尼雪夫斯基被沙皇政府囚禁，在暗无天日的牢狱里写成了名著《怎么办》，名噪一时。

二、文艺复兴时期意大利的伽利略多次从比萨斜塔上让大小、轻重各异的铁球一齐垂落，结果都同时着地，从而推翻了1800余年来人们所公认的亚里士多德的理论：物体下落时速度的快慢与其重量成正比。请用这一事例分别论证：“一切真知来源于实践”与“小人物应敢于向权威挑战”两个论点。说说在述例中应有什么不同。

三、阅读短文，完成文后要求。

科学的规律是铁面无私的，没有精细、严格的科学精神，就无法在科研上取得成就。只有精字当先，严字当头，才能在科学研究中获得“自由”。古语说：“天下之事，必作于细”。科学研究中，在具有研究价值的同一规律前，粗心的人或视而不见，或不以为然，或漫不经心；细心的人则抓住不放，精细地进行实验，精确地测量计算，精密地推理论证，为追求新的发现而孜孜不倦。德国化学家维勒在研究一种铝矿石时，漫不经心，失掉了发现“钒”的机会；瑞典化学家肖夫斯特姆抓住苗头不放，精心研究，终于发现了“钒”。德国化学家李比希研究海藻时粗心大意，与新元素“溴”失之交臂；法国化学家巴拉尔细心钻研，成了“溴”的发现者。著名科学家钱学森说：“科学是严肃的、严格的、严密的，是不允许马虎的。”这句话应成为科学工作者的座右铭。

1． 说说上文中运用了哪些事例来说明什么论点？划出叙述这些事例时充分体现论点的词语。

2． 说说上文中第1、3例与第2、4例的区别，以及这样举例的好处。

3． 为上文补充一两个能论证论点的事例。

通过训练不仅让同学们对事例论证有个感性的认识，而且还能从理性的高度去把握事例论证的方法。以后再碰到此类议论文，便能自然而然地运用所学知识去解读、去把握。这样，我们的教学才能进入一个更高的境界。用钱梦龙老师的话来说，就是一种“导而费牵”的境界，也就是学生掌握了学习规律和学习主动权的境界。只有这时，才谈得上学习策略的掌握和运用。总之，在教学过程中，我们能不能在促使学生对认知策略的掌握上有所突破，在整体把握课文的能力上有所增强，关键就看我们能否给学生以自学的时间和学习的主动权。

(四)创设情境营造一种能保障有效阅读的良好契机与氛围。车尔尼雪夫斯基说：“美与感官有关，凡是感受不到的东西，对美感来说就不存在。”⑽ 要在阅读教学中培养学生理解课文、感知并把握文章的能力，首先要创设一种能保障有效阅读的良好契机和氛围，使学生自觉有效地感知阅读客体。教学活动中的契机创设，或设疑指引，或披情入文，或提纲挈领，或精彩演示，均应以激起学生良好的阅读兴趣为目的，使之自然形成阅读的强烈期待心理，自觉进入最佳阅读状态，积极主动甚至迫不及待地去阅读课文。“作者胸有境，入境始与亲”⑾语文教学与情境教学早就结下了不解之缘。

著名特级教师于漪在教学《雨中登泰山》时，是这样为学生打开“序幕”的:⑿“同学们游览过祖国的名山大川吗？那奔腾咆哮、一泻千里的长江黄河，那千姿万态、气势雄伟的三山五岳，孕育着我们中华民族的古老文明。一想到它们，民族自豪感就会充溢心头。那具有拔地通天之势，擎天捧日之姿的泰山就是这样的一座山。历代多少文人墨客写诗撰文讴歌赞美。杜甫的五律《望岳》就是其中之一，诗中那‘一览众山小’的境界是令人神往的，只有攀登到绝顶，才能领略到无限风光。今天，我们学习李健吾同志的《雨中登泰山》一课，请作者为向导，带领我们去攀登、游览那高耸雄伟的泰山吧！”

     情境创设的形象性、暗示性及吸引性在语文阅读教学中的作用是显而易见的。一旦学生进入角色，便具备了理解课文、把握课文的重要前提。因此，要使学生掌握整体把握课文的方法，就不可不指引学生进入教学情境。于漪老师对“长江黄河”、“三山五岳”以及那具有“擎天捧日”之姿的“泰山”进行了赋予人之感情的形象描述和夸饰渲染，使之产生极强的显“形”动“情”之力量，令“讲”与“听”、“教”与“学”均处于同一感情氛围、同一形象思维过程之中，在这样浓郁的群体感情气氛和强烈的共鸣之中，学生的心亦随之仿佛早以飞到了那“一览众山小”的泰山极顶。

此外，心理学研究表明，仅通过一两节课的学习是不能充分学会一种思维技能的，只有经过长期的学习才会真正掌握一种思维技能。现实也表明，学生从小学开始不断学习“概括文章的内容”，但许多学生到了初中，甚至到了高中毕业还是不能真正掌握这一技能。因此，对学生进行整体把握能力的培养，就应长期地、螺旋式地进行。总而言之，一篇文章是由若干部分组成的有意义联系的系统。不论是对全篇的统摄、整体的驾驭，还是对局部的理解、品味，都应从整体出发，在联系中考察。整体把握能力的高低，反映了一个人阅读水平和阅读质量的高低。在阅读教学中，树立整体意识，重视对学生整体把握能力的培养，既符合语文学科特性、符合语文新课标理念，又能切实提高学生阅读能力，提升学生语文素养，不失为正确解读文章的一把好钥匙。
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