加强校园文化建设 不断提升办学品位

孙达俊
校园文化是一种群体文化，是学校发展进程中创造的物质财富和精神财富的总和。它具有无形的教育功能，对师生的思想品质、道德情操都有潜移默化的影响作用。校园文化一旦形成，就会产生巨大的力量，它能使学生的心灵得到净化，心志得到改善，情操得到陶冶，视野得到拓宽，品位得到提升，那些消极、颓废的文化就能得到有效抑制。因此，加强校园文化建设，已成为学校提高管理水平，提升办学品位，促进学生发展的一个重要措施。

一、 创设物态文化——校园文化建设的外显

伟大导师马克思说过：“人创造环境，同样，环境也创造了人。”校园环境对学生教育的隐性熏陶和启迪作用是非常巨大的，它将直接影响学生个性的形成与发展，对学生道德行为有一定的控制和制约作用。那么，如何创设优美的校园环境呢？

一是校园建设注入文化内涵。我校新校区2000年8月破土动工，投入约1.5亿元。建校伊始，我们经过充分讨论、反复论证，最终确定了“融现代风格，水乡园林特色，集生态化、数字化、人文化于一体”的建筑要求。在楼型外观设计上，突现文化底蕴，形成一种固有的物态文化。如科技楼的造型似腾飞的双翼，让人联想到承接阳光雨露，滋润莘莘学子，也寓意莘莘学子展翅翱翔，奔向理想的明天。图书馆则呈博士帽状，寄意高远，寄托着对广大同学的无限愿望，激发他们树立远大目标，勤奋读书，争做栋梁之材。在建筑物的命名上增加文含量，突现文化底蕴。如撷秀楼寄寓“追求卓越，今日校园撷秀，崇尚一流，明天国家栋梁”之意；致远桥，则让师生自然联想到千古名句“淡泊以明志，宁静以致远”，从而陶情冶性。其它如聚英楼、滋兰楼、凌云亭、南大路、北大路等的命名，处处都富有一定的文化内涵。目前我校已把这些结集编印，以使让每个同学都能充分领略校园建设中的文化内涵。

二是着力建设文化长廊。学校是社会主义精神文明建设的重要阵地，具有时代精神的校园文化为全面实施素质教育奠定了厚实的物质基础。据此，我们把文化长廊建设作为校园物态文化建设的重中之重。第一，建好用好图书馆。实践证明，建设一个品位高、藏书丰、底蕴深的图书馆，是创设书香校园的一个重要阵地，是校园文化建设的一个重要载体，经过近几年的不断调整，充实，逐年增加投入，我校的图书馆已初具规模，拥有建筑面积近5000 m2，共有藏书12万多册，生均达50多册，目前正积极准备迎接江苏省一级图书馆验收。第二营造优美的绿色文化，何谓绿色文化，广义上指的是健康的、积极的文化，而我要说的则是绿地上的文化。这些包含两个层面，一是在绿色生态上做文章。目前，我校校园内大路纵横，曲径通幽，花草树木，流彩叠翠；彩灯喷泉，飞珠溅玉；亭桥竹林，相映成趣；未名湖碧波荡漾，致远桥新颖别致，学校绿地面积达97200平方米，占校园总面积的54%，有花木300多个品种共8000余株。整个校园“四季芳草如茵，常年鲜花盛开”，“树中有鸟，池中有鱼”，实现了绿化、美化、净化、香化的和谐统一。令人赏心悦目、心旷神怡的校园环境，体现了高格调、高品位的文化环境氛围，无疑会使人心情舒畅，心灵也随之得到净化。二是营造绿地文化，形成特有文化氛围，如植物园里，每一个植物都挂上牌子，标明其名称，生长特点和用途，学生在管理花卉的同时，增加了知识，了解了自外，培养了热爱科学的感情；在草坪上遍设灯箱，灯箱上则镌刻名人名言，治校理念，这样时时给学生以启迪，使学生不断生发有益的人生理想，时时为学生注入丰富的人生营养。第三，丰富白色文化，这里说的“白色文化”就是指让每一块墙壁都说话，让每一块墙壁都成为重要的文化阵地。教室内外有黑板报，学生定期编辑，报道学习生活，弘扬正气，克服缺点；教室内外及科技宫等的墙壁上，挂上领袖、伟人、英雄的名言或名胜风景画，以帮助学生树立正确的人生观、价值观，领略祖国大好河山。如此等等，不一而足，这样，让学生在生活的过程中不断深化认识，达到情感的升华，促进良好品质的形成。

二、创建学习型校园——校园文化建设的内核

时代发展要求创建学习型学校，社会的变化改变了人们的思维方式、生活方式、行为方式和价值观念，要求人们不断学习，不断创新，学会发展，成为“学习型”的人，学校要适应时代，就必须培养教师、学生的学习能力，创造能力和可持续发展的能力。而这一切的关键则是通过创建学习型学校来统一思想、学会改革、学会创新。那么，具体地说，创建学习型学校对校园文化的形成与发展有以下几个方面的作用：

一是促进了学校的发展。信息社会的到来，对学校的教育提出了更高的要求。学校面临着跨越式发展，可持续发展，与国际接轨等新的机遇，而目前，影响学校发展的瓶颈，深层次的是学生缺乏持续发展的内驱力，即缺乏凝聚力和积极向上的精神，没有不断超越、不断完善的能力。而要弥补这一缺憾，就必须增加校园的文化含量，这就首选创建学习型学校。因为通过学习，师生能不断储蓄和释放能量，具有源源不断、永不枯竭的活力与动力。这样，学校发展目标的实现就会十分顺利。

二是促进了教师的发展。传统上的教师职业被赋予过多的道德内涵，这种道德并不是指向教师的个人发展，而是特别强调教师的责任，强调教师职业的付出与贡献。其实，教师这种职业不仅仅是一个人谋生的手段，更应当是实现人生价值的途径。创建学习型学校解决了教师个人发展，个人价值实现与学校发展不够协调的矛盾，将二者 有机地结合起来，教师在教书育人中品尝到人生的愉悦，得到了创造的快感，在劳动和付出中有强烈的满足感、幸福感和成就感。

三是为新课改注入了源头活水。当前，世界教育改革面临一个重要特征就是课程改革的全面推进和发展。课改需要教师不断转变教育观念，不断汲取新的知识，那么，教师只有学习、接受和领悟新的教育理念，才能不断更新自己的知识结构，教师只有不断学习才能适应课程改革的发展要求，因此，创建学习型校园就显得尤为重要。

那么，如何创建学习型校园，不断提升校园文化品位呢？

一是要有明确的学习目标。我校教师呈年青化，35周岁以下占总数的70%，为此，我们提出了“创学习型学校做学者型教师”的总目标，要求广大教师做到“工作学习化，学习工作化”，通过加强学习，做“有学养，有修养，有素养”的教师。

二是有明确的学习内容，我校要求全体教师在学习中必须贯串一个中心，读好三类书籍，学习一个技能。一个中心就是以做德业双馨，身心两健的人民教师为中心，据此，要求大家认真学习各类教育政策法规和《中小教师职业道德规范》以及《公民道德建设实施纲要》等，从理论上武装自己，不断为自己“醒脑”。三类书籍主要指：第一类书籍为学科专业知识，不断重温过去的东西，不断接受新知识，使专业知识不致老化，同时，我们提倡教师在其它学科专业知识方面“充电”，向知识综合化方向发展，第二类书籍为教育理论知识和课改理论，这是现代教师必备的素养。我校要求大家除经常学习有关教育学、心理学知识外，还要多学习中外著名教育家的教育理论，多学习教育杂志上的专题文章，多学习《走进新课程》以及各学科的课程标准，在此基础上，学校定期结集出版《学习与探索》供大家学习，第三类书籍为人文科学，提倡跨学科学习，多学习社会科学和人文科学，提升人文精神，丰富内心世界。学习一种技能，就是学习并熟练掌握现代教育技术，学校定期开设专场讲座，现场指导，组织文本输入比赛和课件制作比赛，激发了广大教师学习现代教育技术的热情。目前，我校所有教师都能熟练运用电脑备课、用多媒体上课。

三是建立了较为健全的学习型组织。以领导成员参加的学习中心组为先导，以年级部、教研室、教研组组成的学习小组为延伸，以自主学习和合作学习为主，以接受学习为辅，主辅结合，教学相长。

学习型学校的前景是迷人的，它的真谛在于引导出一个不断创新、不断进步的新观念，并为教师的发展创造了良好的发展天地，更为重要的是，它增加了校园文化含量，促进校园文化不断向纵深方向发展。

三、 培育学校精神——校园文化建设的魂魄

所谓学校精神，大而言之，是民族精神中的一个重要组成部分，培育学校精神是培育民族精神的一个支点。小而言之，是一种长期演变、循序渐进、与时俱进的文化积累和精神积淀，是学校在长期的办学过程中自觉形成的并为广大教职工所恪守的办学宗旨，价值观念和道德行为准则的综合反映。

学校精神是一种以人为核心，以人为主体的管理理论。培养和弘扬学校精神，是社会主义先进文化建设的需要，是培养师生员工团队意识，增强学校凝聚力的需要，是促进教职工队伍素质提高，树立学校良好形象的需要。长期以来，金湖中学坚持在广大教职工中积极实施“四大工程”，通过“师表工程”，重在树立教职工良好的道德形象，通过“青蓝工程”，重在培养奋发有为，教有所成的骨干队伍；通过“名师工程”，鼓励教师业务上冒尖，为学校创名牌，树品牌奠定基础；通过“凝聚力工程”，将人性化管理与制度化管理溶为一体，这些对促进学校精神的发展起到良好的作用。

那么，如何培养学校精神，使之真正成为校园文化的魂魄呢？

一是构筑共同愿景。共同愿景是建立学习型学校的前提条件，是激发全体教职工持续不断学习的内在动力。构筑共同愿景首先要培养自我超越的精神，敢于勇敢执着地追求自己的愿望。其次要建立学校共同愿景，让每一位教师都真心向往并愿意为之奋斗。学校领导则要不断挖掘教师个人愿景，尊重个人愿景，引导个人愿景，使个人愿景逐渐与学校愿景融合，最终形成学校的共同愿景，江苏省金湖中学创建于1956年，1980年被确认为省重点中学，今年7月份，又成为江苏省四星级高中。几十年来，学校在开拓中前进，在创新中发展，取得了十分优异的成绩。尤其是近几年来，学校坚持“对学生终身发展负责，为教师持续发展服务”的办学理念，以“追求卓越”为校训，以打造“师德创建高品位、专业造谐深、科研能力强”的师资队伍，培养有创新精神，实践能力和国际视野的“谈吐文雅、举止端庄、全面发展、学有特长的优秀金中人”为目标，坚持民主治校，依法治校，以德治校，科学治校。正是有这一共同的努力目标，全校上下同心协力，共谋发展，学校的教育教学工件取得了十分突出的成绩。

二是建立科学规范的制度文化，为学校精神的培育营造适宜的土壤。根据新的形势要求和学校的发展状况，建立起适应现代教育管理制度、完善各种管理措施，使各项工作沿着健康、科学的轨道运行，这是培育学校精神的一个重要组成部分。金湖中学在长期的办学实践中，逐渐形成并完成了一套科学严格的管理制度。一是不断深化内部体制改革，实行条块结合的管理模式。突出校长室的领导核心作用，坚持中层各科室指导、督查、协调、服务作用、发挥年级在基层管理中的实体作用，实施管理中心下移，管理权限下放，保证管理上横向到边，纵向到底。二是深化人事制度改革，实行校长负责制，全员聘任制，干部竞聘制，班主任末位淘汰制等。三是深化分配制度改革，出台了《金湖中学校内分配制度改革方案》，坚持多劳多得、优绩优酬的分配原则。四是实施教学评价的改革。对学生评价注重整体性、综合性、发展性，把形成性评价和经验性评价结合起来，定性评价与定量评价结合起来。对教师的评价，重点突出师德表现，教学实绩，变终结性评价为过程性评价，变单一的行政评价为家长、同行、学生、行政共同参与的综合性多元评价。这些对推动我校全面贯彻教育方针，加大教育改革力度，全面提高学生素质，加快教育现代化步伐，加强教师队伍建设，都发挥了积极的作用。

三是开展丰富多彩的活动，为培育学校精神注入源头活水。学校精神的形成是一种潜移默化的，渐进的过程，渗透在学校工作的方方面面，散见于学校管理的每个细节。而以活动，特别是丰富多彩的文化活动为载体，不失为培育学校精神的一个较好的途径和方法。我校的读书活动开展尤为扎实，籍此来提高师生的审美情趣，丰富师生精神素养，加深师生的道德修养，培养师生的爱国情怀；每年一度的“科技节、读书节、艺术节，体育节”，培养师生良好的人文素养和科学精神；通过开展“文明伴我行，礼仪在金中”活动，促使师生谈吐更文雅，举止更文明；通过“功勋教师、首席教师、骨干教师、教学能手”的四级评选，使广大教师人人都有努力的目标，激发了工作的原动力和进取心，如此等等，对于学校精神的形成起到了事半功倍之效。

其它，诸如注意塑造良好的学校形象，营造健康和谐的人际关系，创新教育教学手段等，都能有效地促进学校精神的形成。

一个学校要生存、要发展，要不断提升办学品位，必须与时俱进，始终高扬精神大旗，不断彰显办学特色，才能在竞争中立于不败之地。金湖中学近50年的办学过程中，在艰苦的环境中创业，在不断探索中开拓，在改革创新中发展，逐步形成了优良的校风，教风和学风。近两年来，金湖中学显著的办学成绩得到了上级领导和社会各界的广泛赞誉。近几年的高考成绩连年攀升，各项指标考评均列市同类学校前茅，这些为学校实施名牌和品牌战略创造了良好的条件，而这一切，与金湖中学打造文化品牌，建设校园文化的办学特色是密不可分的。

当然，加强校园文化建设，优化育人环境还需要学校、社会、家庭的共同配合，只要大家都能重视校园文化建设，师生的精神面貌，道德素质，综合能力就能得到完善和提高，学校的教育教学工作就能不断迈上新的台阶，我们将继续努力，为学生的健康成长营造一个充满浓郁文化氛围的积极向上、健康文明的文化校园。
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