加强校园文化建设

——民办外国语学校兴盛的不竭动力
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前言：联合国教科文组织提出教育应以“人的发展”为基本目标，教育应把最大的雄心和人文主义的开阔理解力带进自己的任务之中。这个时代的教育的最终目的，就如国际21世纪教育委员会提出了“教育：必要的乌托邦”这一命题，“必要的乌托邦”意味着教育必须具有一种着眼于未来的精神,有能超越现实、批判现实的预见性。身处教育改革大潮流的今天，学校校园文化建设问题已摆在学校教育的一个非常重要的位置。

一 校园文化建设迫在眉睫：

党的十六大报告指出：“在当代中国，发展先进文化，就是发展面向现代化、面向世界、面向未来的民族的、科学的、大众的社会主义文化，以不断丰富人们的精神世界，增强人们的精神力量。”而学校教育则在此进程中发挥着巨大的作用。《中共中央关于进一步加强和改进学校德育工作的若干意见》中指出：“要大力开展学生喜闻乐见的丰富多彩积极向上的学术、科技、体育、艺术和娱乐活动，建设以社会主义文化和优秀的民族文化为主体，健康生动的校园文化。” 

1校园文化的内涵及内容：

所谓校园文化，是由教师和学生双主体以校园为空间背景，围绕教学活动和校园生活而创设并共享的，以文化冲突与整合为表征的亚文化系统。它是整个学校存在、发展方式的总和，是学校特有的精神风貌和文化氛围的统一，是办学目标、校风校貌、学校传统等的综合体现。它主要包括学校的环境文化、行为文化和精神文化。

（1）校园环境文化主要指校园的景观、设施等各种物化存在所体现出的文化意义。它是人的思想（包括哲学、伦理、美学等）的外化。

（2）校园行为文化主要是指学校的各种规章制度，即行为规则、行为要求所呈现出的文化内涵。它是校园各种行为是否符合办学要求的辨别、模式、制约，是对校园文化某种价值观的具体化、规范化。

（3）校园精神文化是指学校师生员工群体的思想意识、舆论风气、心理素质、人生态度、价值取向、精神风貌。它是校园文化的核心和灵魂，是校园文化的最高层面。

2 校园文化的巨大作用：

从校园文化的定义中可以看出，现代校园文化是现代学校教育内在本质的集中表现形式和生存方式。校园文化能推动学校管理改革，提高学校办学效益；促进学校教师队伍建设，提高教师整体素质；促进学生的发展，提高学生学习生活、精神生活质量。校园文化规范、主导着学校每个成员的言行，在潜移默化中影响着每个成员的思维与行动。

3当前学校校园文化建设中的误区：

目前，人们关注名校，其实更多的是关注名校的应试教学质量、硬件设施、教师队伍，面对校园文化氛围和潜在的育人环境却较少看重。“校园文化建设”的问题还没有提到中学教育改革的课题上，即使提出了也没有达到应有的高度。近些年强调所谓示范性中学的建设，但指导思想却偏于硬件设施建设，而不太注重丰富的精神文化建设，注重的是外部的输血、投资，而忽略了内在的造血机制的创立和传统资源的开掘与利用，以致出现了设施豪华与精神缺钙的倾向。就一个人的成长来说，我们认为，中学阶段的教育对人的一生的发展起着至关重要的作用。但全社会更多关注的是教育或教育改革本身，而忽视学校文化建设的要求、规范和提升，客观上难以达到高水准、高品位的育人要求。

从新课程理论及改革中可以看出，教师从“传道者”转变为“引导者”角色，育人理念中确立了学生学习的主体地位、学生还应该是知识的发现者，教育及其管理应当倡导人文关怀、以人为本、人性化管理等。在大力推进新课程改革的教育形势下，如果学校育人理念还是以前的育人理念，管理还是以前的管理，运行机制依旧，那么，新课程的目标是无法实现的。实际上，课程改革与校园文化重建是互相依托、互相促进的互动关系，一方面，课程改革对校园文化提出更高要求，为校园文化重建提供契机，可以说课程改革本身也是校园文化重建的重要内容之一；另一方面，校园文化是课程改革的载体，课程改革的根本依托在于校园文化重建，甚至可以说，校园文化重建是新课程最深层次的改革。建设具有新理念、新精神、新制度的新型学校，是推进新一轮课程改革的根本保证。

因此，校园文化建设是当前基础教育领域一件非常重要但又还非常薄弱的工作，由于它关系到学校特色的形成、教育环境的优化、学生发展的质量以及学校的可持续发展，因此校园文化建设已引起广大教育理论工作者和实践者的关注。

二 民办学校校园文化建设

随着教育体制的多元化，《民办教育促进法》、《民办教育促进法实施条例》的出台，今天的教育涌起了民办兴学的高潮。

1 民办学校及民办外国语学校校园文化特征：

所谓民办学校校园文化是在市场经济条件下，在产业化的运作方式的作用下所形成的，它是企业文化和教育文化相融合的产物，它包含了民办学校的存在、发展方式的总和。民办外国语学校一般以外语教学为突出特色，因而民办外国语学校的校园文化还具有外语创新教学和国际性文化交流的显著特征。

2 民办学校校园文化建设的优势：

在我国公办学校，学校管理体制在较大程度上是注重自上而下的行政制约，因此在自下而上的“自我管理”层面上难免受到较大程度的束缚。而民办学校，有相对自由、自主管理学校、发展学校的空间与能力。2004年3月，教育部部长周济指出：“民办学校在发展过程中，在体制和机制上体现出不同于公办教育的特点，在一定程度上，民办教育具有机制灵活、适应市场，讲究实效的特点，能够适应市场经济的需要，有效地促进教育供给的多样化。”（ 《上海教育》2004.3.25新华网）也就是说，民办学校文化建设，由于产业化的运作与管理因素的介入，更多的带着主动构建的成分，并具有博采众长的优势，而没有因袭的重负，因而民办学校的文化建设具有科学性、灵活性、实效性。 

三 民办学校校园文化建设中存在的问题：

1 民办学校校园文化建设的重要性：

由于思维定势或处于思维转型期观念的困扰，人们对民办学校往往投以怀疑的目光。民办学校要生存、发展、壮大，客观上也离不开校园文化建设。随着《民办教育促进法》的贯彻落实，民办学校如雨后春笋蓬勃而生，全国7万多所民办学校中,民办中学近6400所，但有不少的是“其兴也勃，其亡也忽”，很快成为唯利是图的“文化沙漠”，仅仅能昙花一现。而其中也有些欣欣向荣、不断发展壮大，成为了一代名校。总结其成败得失，是否重视校园文化建设，是重要原因之一。

2民办学校校园文化建设中的缺陷：

当前，绝大多数学校，特别是民办中学校也积极倡导校园文化建设，着手校园文化建设研究工作，但就目前大部分民办中学情况分析，却普遍存在如下缺陷：一是对校园文化的理解比较狭隘和偏激，大多仅停留在校园环境的建设层面上；二是研究不细，内容零碎散乱，没有形成比较完整的体系；三是理论研究与学校全面建设结合不紧，相关制度不配套，经常处于“半成品”状态，没有形成具有推广价值的方略；四、对校园文化建设存在急功近利的思想和认识的片面，往往“欲速则不达”；五、不顾自身学校特点，盲目模仿。

所以，加强对民办中学校园文化建设与研究，是使其在与有辉煌历史、办学卓越、成绩显赫的公办名校的竞争中能脱颖而出的非常迫切而且必要的工作。一个真正有眼光的民办学校投资者必然会从事业发展的战略高度来重视学校文化的诸层次的建设，充分发挥学校文化在学校发展中导向、促进、陶冶、约束、凝聚和辐射的功能，以获得全体师生员工乃至周遭的社会各界对民办学校的认同。优质积极的民办学校文化一旦形成，会给人以积极向上、生机勃勃、奋发有为的氛围，这种氛围是学校整体精神面貌和教育水平的综合反映，也必将使民办学校走向成熟。

四 我们的校园文化建设方向：

著名教育专家叶澜教授曾对教育下过这样一个定义：“教育是面对人的生命，通过人的生命，最后是为了人的生命的发展的一项独特的社会事业。”这里明确地告诉我们，推进校园文化建设，应赋予每个人生命发展的活力与源泉。生命的发展是人文精神的发展，培育人文精神是校园文化建设的内核。

民办外国语学校校园文化建设同样应把握住人文精神的弘扬与塑造。创设优良的育人环境，以社会主义文化和优秀的民族传统文化为主体，以英语创新教学和国际性文化交流为特色，形成健康、高雅的教育氛围和富有时代特点、民族特色、学校特征的文化氛围，是民办外国语学校的立足之本。

民办外国语学校校园文化建设是一项全面的复杂而系统性的工程，绝非朝夕之功。搞好民办外国语学校校园文化建设，需要办学者、管理者的远见卓识与人格魅力，需要全体成员融入自己的优秀品格。因此，在创建校园文化过程中，要发动全体师生人人参与，增强“自我动手建校园”意识，培养师生创造美、鉴赏美的能力，培养他们扎实的英语技能和国际化交流水平。

四川省教育学会会长赵家骥教授在《关于建设名校的理性思考》中指出：“创一流、建名校，是时代的呼唤，名校必须要有浓郁的校园文化精神。因为校园文化是一种无形的、稳定的、持久的影响力，所有远见卓识的校长都重视校园文化建设，所有名校都积淀了丰厚的校园文化精神。校园文化是学校各种文化要素的总和；校园文化精神最终要构建一种精神——这种精神是一种良好的文化氛围，是校园文化的灵魂，是全体成员共同价值观的体现，是学校的一种精神力量。它可以规范教师行为的文化追求，它对教师的价值观有影响和导向作用，它是支撑教师奋斗的精神力量，它是支撑教师探究教育艺术和人格操守的力量，它增加群体的认同感，它增加学校的凝聚力……”

翻开中外历史，任何一个变革时期，都是群星璀璨、人才辈出的时期。今天教育正面临着深刻的改革，历史在向我们挑战，历史更给我们带来机遇。加强校园文化建设，是民办外国语学校兴盛发展的不竭动力。
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