针对农村职高生特点搞好校园文化建设

徐功轩/单澍铭

农村职教办学难度较大，除了观念上的制约和农村办学条件的先天不足外，体现在办学自身上的弱势也影 响和束缚了发展，其中如何跟上时代步伐，紧密结合改革新变化和农村职高生特点，营造一种浓郁的既有当代 职教特点，又有农家教苑独特风采的校园文化，吸引众多农家子弟在观念意识上、学业技术上、以及精神气质 上都受到良好的教育和美的熏陶，是当前农村职业高中德育工作值得探索课题之一。我校在这方面的做法主要 是： 

一、正确认识农村职业高中学生特点，注重用现代思想教 

育学生 

除了具备一般职高生的生理、心理特点之外，农村职高生多了一点自卑感。渴望跳出农门，通过读书发展 自己，是农村初中生的美好追求。由于竞争激烈，他们没有考入通往大学之路的普通高中，许多人是在一种没 有思想准备的无奈情况下进了农村职业高中校园。这对他们来讲，既是人生追求的一种破灭，又是人生转折的 一种契机。作为学校，要善于抓住这个契机，因势利导，帮助处在彷徨阶段的新生极早地更新观念，适应职业 高中的环境，尤其是大力宣传职业成才的先进典型，从社会发展的角度和当地经济建设对人才多规格的需求， 鼓励学生振作精神，巩固专业思想，立志成为新型劳动者。为此，我们多年来一直十分重视新生的入学教育， 新生报到的第一天，学校彩旗飘扬，布置一新，从宿舍楼到实验楼、教学楼、实习基地和实习工厂全部开放， 并派值勤客车迎接学生及家长。壮观的教学楼，先进的实验室，藏书丰富的图书馆、阅览室，整洁舒适的宿舍 楼以及丰富多彩的校园文化，往往使新生及其家长耳目一新，对自己学校有了良好的第一印象，初步克服了入 学前的种种顾虑。紧接着，我们通过参观农村致富典型，请优秀毕业生作报告、邀请驻军指战员搞军训等一系 列的教育活动，使学生对自己的专业及未来的成功之路有了一定的认识。尤其是军训，雄壮的军乐响彻校园， 严格的训练锻炼了学生，使学生精神振奋，思想得到了升华。 

正确认识农村职高生，要特别注重关心、尊重学生。职高生的升学成绩参差不齐，一般被认为是“三类苗 ”、“四类苗”甚至是“五类苗”，这是学生最气馁的事情。我们要求教师用发展的眼光对待学生，用现代教 育理论去指导教学，尤其是重视非智力因素，帮助每一个学生铺就成才路。升学成绩不好，并不说明全部问题 ，实际上职高生中有许多属于心灵手巧的人，很适合职业培训。再加上职业高中的专业课全部从头学习，而且 实践性很强，只要有信心，完全可以学得好。因此，教学上教师注意用激励因素调动学生的积极性，使学生产 生了浓厚的兴趣。有一次厂家送来组合微机桌，我们让学生组装，开始工人师傅不相信，谁知学生的悟性很高 ，需要3个小时的工作只用一个小时就全部完成，使师傅也很吃惊。 

当代经济最突出特征是市场竞争，并且对用工制度也带来了系列变化。职高生毕业面对社会的挑选。因此 ，教育教学中我们非常注意向学生灌输新的意识，向学生讲清楚市场竞争的残酷性的求实性，激发学生发奋学 习，掌握本领，以全新的姿态积极迎接用人单位的考核与挑选，使学生的适应性逐步加强。几年来，无论是国 营企业、三资企业，还是乡镇企业，对我们的毕业生都给予了极好的评价，表现为既有农村孩子的朴实厚道、 肯于吃苦和专业比较扎实，又有比较新颖的思想观念。在大连开发区的一家三资企业中，我校毕业生几乎有一 半以上当上了班组长，其中有30多人被选送到国外培训。那些回乡从事农业技术推广和家庭致富生产的毕业生 ，也涌现出许多典型，有的参加全国青年农民科技知识竞赛获得了优异成绩，受到了奖励一台拖拉机的表彰； 有的成为“燎原计划”的带头人，受到市政府的表奖。 

二、办好开放性学校，打开学生了解社会、认识人生的窗口 

职高生没有升学压力，社会实践活动较多，精力相对充沛，对各类活动表现出浓厚的兴趣，正确引导他们 的兴趣爱好，让他们学有所长，不仅仅是专业教育的需要，同时也是在丰富多彩的校园生活里培养他们强烈的 参与精神和思维锻炼过程，为他们将来走向社会打下良好的思想基础。这就要求学校努力办好开放性学校，创 造更多的条件促使学生多与社会接触，通过各种不同的活动启发思维，开阔视野，锻炼才干，增长知识。尤其 是农村职业高中的学生，从农村学校来到农村学校，更需要了解社会，认识人生，适应社会需求。 

我校虽然地处农村，一方面，我们下大气力改善办学条件，学校建设令人刮目相看，犹如一颗闪亮的明珠 镶嵌在辽南农村大地上，显出几分秀气和几分灵气，使学生为拥有这样的学校而感到自豪；另一方面，广泛参 与各项社会活动，争取社会各界关注和支持学校办学，也让我们的学生服务社会展示自己的才华。如家电专业 走上街头义务为群众维修各种电器，园艺专业帮助农民修剪果树，新品种嫁接以及适用技术推广，培训中心开 展了农业科技咨询活动，自办农业科技文摘为农民服务，受到社会各界的好评。此外，凡是各种专业竞赛、人 才洽谈，包括文体活动和书画、征文比赛，我们都十分重视，提出了“是杯就夺”的口号，而且是面向全体师 生。因此，近几年来教工的专业技能比赛、书法、征文、排球、乒乓球等活动中成绩突出，在全市中小学颇有 名气；学生也经常获奖，宣传了学校，锻炼了自己，形成了一种浓郁的教学研究风气和勤学苦练的风气。 

三、建设外美内秀的农家教范，培养高素质的新型劳动者 

受传统思想影响，农村职业高中往往也不被人们所看重。我们在办学中，就想在农村这块土地上建设一座 具有现代气息的、教育手段比较先进的农家教苑，塑造农村职业高中的最佳形象，还想尽自己的微薄之力，转 变一下存在于人们头脑中的世俗观念，让农民看到希望。 

校园文化要特别重视校风、教风、学风的培养和锻炼。能够显示出个性突出的校风、严谨而灵活的教风和 扎实而奋进的学风，是我们孜孜以求的理想境界。按照这一要求，我们注重抓好学校建设和教师队伍建设。 

一是自力更生下大气力改善办学条件，增强学校的凝聚力和吸引力。我们的校办企业大连第一互感器厂是 辽宁省明星企业，多年来依靠科技进步和新产品开发，创造了可观的效益，1993年以来年创利税已实破千万元 大关，校长兼厂长王继元成为全国教育系统劳动模范，展示了教育企业的风采。企业腾飞，学校生辉，校办企 业的日益壮大，为学校发展提供了雄厚的物质基础。教学楼、实验楼、宿舍楼以及食堂相继落成，组成了壮观 的校园风景线。而先进的教学设施和实习基地建设，又为现代化教学提供了便利条件，图书馆、阅览室全天开 放。优越的办学条件和优美的学习环境，本身就是对学生思想的一种冲击和教育，直接感受到农业的重要。 

二是练好内功，注重“内秀”。加强农村职业高中的德育工作，关键是有一支过得硬有教师队伍。我们十 分重视教工队伍的思想建设和作风建设，校长直接负责德育工作，发挥党组织的战斗堡垒作用和群团组织的桥 梁纽带作用，全方位搞好学校的德育工作。我们特别重视创造一种宽松和谐的民主风气和研究风气，尊重和发 挥每一位老师的个性和特长，做到人尽其才，都能感受到有用武之地。这样，让老师们心情舒畅地进行工作， 把校长的主张和愿望，变成了教师的自觉行动，学校各项工作就活跃起来，而且有声有色，成绩突出。 

我校教师数量不多，却比较精明强干，几乎每人都超工作量运转，校园秩序井然有序，德育工作和精神文 明建设成绩突出，先后被评为大连市文明学校、辽宁省先进职业高中和国家教委表彰的“科技兴农”先进学校 。 

（作者单位：辽宁省普兰店市第二职业中专）
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