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[内容]

     学生初写议论文时，在结构层次的安排上，往往出现如下的问题：1.不会开门见山地提出论点，或行文中又出现一个新论点，中途易辙。2.思路不清，不会从多角度说理，不会逐层深入地推进论证。3.不会将议理与叙事相结合，随时回扣论点。4.不会安排衔接过渡段，使文章脉络贯通。

    这些问题反映出学生的认识水平、思维能力与表达能力均有待于提高。怎么办？以教材为例，有针对性地读、练。“以写促读，以读导写。”

    让学生逐步认识并掌握议论文的结构和层次，可分五步走：

            一、深入浅出，感知引路

    从生活中学生熟知的议论文入手，深入浅出地讲清议论文的要素及论证的结构层次。

    我举了这样的例子。

    小胖这天放学，一进门就向妈妈提出一个鲜明的论点：“妈，您给我做一双鞋套。”（提出问题）为什么呢？小胖掰着手指头振振有辞：“1.学校语音教室规定，学生上课要穿鞋套，以免带进灰尘。要保护仪器设备嘛。2.全班有48人，47人都做了，只有我没有，多影响集体荣誉呀。3.我没有鞋套，上课心里老不踏实，听讲都不专心了。”（以上为分析问题）妈一听，儿子说得在理，忙说：“给你做，可是鞋套什么样儿？怎么做呀？”小胖说：“您就找两块布头，照我穿的懒汉鞋的鞋帮剪成形，再缀到鞋垫上就齐活。”（解决问题）

    感知熟悉的例子，是使学生明白议论文是明理的，是通过摆事实讲道理来证明作者见解或主张的正确性的有效方法；同时使他们明白，论证时应按提出问题——分析问题——解决问题的层次逐步深入地推进。并照猫画虎，通过口头作文使其兴致盎然地领会议论文的结构、层次。

            二、提供论据、扶步练写

    初写议论文，学生很难把握文章的结构、层次。这时可用“旧瓶装新酒”或“搭积木”的办法练写。

    如让学生对《生于忧患，死于安乐》的论点进行再论证时，给学生两段史实：1.南北朝时，曾被作为奴隶卖来卖去的石勒，在挫折中奋起，终于建立后赵，雄霸天下；2.商纣王昏庸无道，追求安逸享乐，终至亡国。指导学生结合原课文的议论进行论证，说明穷困挫折能坚定人的意志，激励人去成就事业；而骄慢怠惰则要国破家亡的道理，并由此归纳出中心论点：生于忧患，死于安乐。这种训练方法就叫做“旧瓶装新酒”。

    另一个办法是给明确的论点、论据，让学生“搭积木”组织成文。如练写《勤能补拙》这篇议论文，我提供给学生三个事实论据，两个理论论据，并指导学生对论据进行分析，学生明确了梅兰芳练眼力克服先天不足、爱迪生辍学后勤奋学习、“神童”方仲永因不再勤奋而“泯然如众人矣”这三个例子正好从正反两方面说明了勤能补拙的道理，应该用在分析问题部分。而华罗庚的名言，“勤能补拙是良训，一分辛苦一分才”则应放在提出问题部分，做为引出中心论点的材料。另一论据“人一能之，己百之；人十能之，己千之”是谈如何做到勤的办法，应该放在解决问题部分。这样一篇《勤能补拙》的议论文就层次清楚地搭起来了。

    以上两种扶步练写的好处是，避开学生“现找材料”和“抠词句”的环节，突出主要矛盾，大处着眼，把握文章整体结构，培养逐层深入地推进论证的能力。

            三、课文为例，总结规律

    结合课文讲读，帮学生总结两种简化的结构框架，以便学生迅速构思成文。

    第一种：

    1.简洁地提出论点。

    如《谈骨气》、《批评和自我批评》都是开门见山简洁地提出论点。

    2.用平列结构举出事实论据。

    如“真理诞生于一百个问号之后”这一论点，作者用三个各有侧重的事例论证。①谢皮罗教授从洗澡水的漩涡联想到地球的自转、台风的方向，并作出合乎逻辑的判断。②魏格纳从蚯蚓的分布推论出大陆和海洋的形成。③奥地利医生观察儿子等人做梦时眼珠转动推断出：凡睡者眼珠转动时都表示在做梦的普遍规律（正反对比的事例也属于平列式结构）。

    3.用因果分析法，以上述事实论据为材料进行推论，说明“打破沙锅问到底”的精神与发现真理的必然联系。

    4.结论：总结全文，点题，照应开篇。

    第二种：

    1.提出总论点（或针对现实生活中的问题引出论点。或引名人名言，诗词歌赋、警句谚语等来代替论点，或引用神话传说、掌故典故提出论点，或以设问、过渡提出论点）。

    （附图  {图}）

    如《俭以养德》一文，为了论证“节俭不仅是经济问题，而且还可能牵连到一个人的思想品质”这一中心论点，作者提出三个分论点：①物质的追求和安逸的生活会分散人们工作、学习上的精力，还可以养成拖拉懒散的作风。②要考虑自己的一举一动都会对周围人发生影响。③大手大脚地花钱惯了，一旦突破了劳动所得的花钱界限，就可能堕落为贪污犯或盗窃犯。把随便花钱提到道德品质的高度来阐述。从“总”“分”的联系中论证中心论点。

    3.结论部分：照应开篇，总结全文。

    学生带着写作中的问题在阅读过程中，通过对多篇文章的比较，熟悉了议论文的结构及论证层次，有利于知识与能力的迁移。

            四、身边取材、练写提纲

    针对学生中的“热点问题”展开讨论，然后写论证提纲。一方面提高了学生的认识水平，另一方面训练了学生的思路，同时还解决了“没的写”的问题。

    在讨论课后我出了这样的题目，让学生编提纲。《抄作业是不好的行为》，《“作弊”小议》、《给同学起外号对吗？》等，训练学生对大脑中的生活积累进行有条理、有层次的组织、加工、提炼，学会首先根据题目的要求确定论点，然后按照论点安排论据，同时还要注意安排论据的详略、主次、先后顺序。注意与推理的穿插搭配。总之训练同学搭好文章的构架，捋好思路。把文章要达到的目的，思想从什么地方出发，怎样一步步推进论证，最后达到什么终点，都在提纲上体现出来。

            五、以读导改、贯通文脉

    学生掌握文章大的结构框架以后，其段落间的衔接过渡，议理时对论点的步步回扣，文章首尾的照应，是在修改文章时应该注意的。

    要教给学生修改作文的方法：1.看文章是否始终围绕一个主要论点论述的。2.论据与论点是否对得上号。3.叙事是否为论证论点服务，议理是否抓住论据回扣论点。4.文章的衔接与过渡是否围绕着中心论点展开。

    要把学生作文中的问题顺到讲读课文中比照，使“读”更有针对性，使“写”更有例可仿。如讲“论理如何紧扣叙事、突出中心论点”的问题，举《谈骨气》中，作者对“闻一多威武不屈”之事，恰当地引毛主席的评价来证明论点，就有出奇制胜的效果。

    讲评过渡段使结构更加严谨的好处时，结合《足下之宝》中的过渡段“和这样的事情相仿佛的故事，世上难道出现得少吗？就是我们自己，难道一生碰得少吗？”分析，这一过渡段连用两个反问句，不但提示了下文，而且还给读者以深刻的启示，起到了拓宽并深化文章的思想内容，使文章的层次向纵深发展的作用。

    总之，学生对议论文的结构掌握得好否，与学生认识水平的高低，思路是否清楚有关。叶圣陶曾经说过：“我希望大家在练习读与写的时候，自觉地注意思路的开展，下一句跟上一句怎么连上的，后一段跟前一段怎么连上的，某一句跟前面哪一句有关系，某某段从前面哪一段分派出来的，诸如此类全部辨一辨，想一想，这就是所谓自觉地注意思路开展的具体办法。”这是提高掌握议论文结构、层次水平的必要途径之一。

    实验教材初中第五册安排的议论文分点教学，给教师讲授知识与培养学生分析、判断、概括等思维能力提供了很好的依据，但如何使学生把握议论文的结构，做到行文层次清楚，还需要根据学生的写作实际，以写促读，以读导写，相机安排。

