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曾听人传说过外国人这样评价中国的教育：“十三亿人读同一本书只有一个中心思想。”听了这句话感觉有点想笑，既是冷笑又是含泪的笑。这句话既是对中国教育的莫大讽刺，也一针见血的指出了中国教育上存在的弊病。中国早在“五四”新文化运动时期就提出了“真实、自由、个性”的口号，然而从三十年代末期到上个世纪末，一篇文章只有一个中心思想的教学方法却一直沿袭了下来，陈旧的教法极大的禁锢了教师和学生的思维，教师失去了个性，学生也失去了个性。回忆学生时代的自己，想想语文课，其留给我的印象就只是掌握生字词的注音和解释，划分并归纳文章的段落大意，还有最重要的就是归纳文章的中心思想了。而现在，轮到我做语文老师了，是否还一样沿袭上辈子的作法？国家要前进，教育更应先行。作为传授国语的语文，对“言语”的学习难道仅此而已？

可幸的是，教育界的精英们已意识到了改革是迫在眉捷的事了。教育部从1999年开始组织专家着手进行基础教育课程改革，此后频布了《基础教育课程改革纲要（试行）》，发布了义务教育上百种新课程标准，并开发了20个学科上百种新课程实验。2001年在全国27个省38个实验区中小学开始实验。如今，许多地方的学生已用上了新的教材，新的《语文课程标准》也已出台，新课标新理念更注重课程的内容的革新，更强调课程的现代性和创新性，更注重教学方式上的革新。《新课标》大力倡导的是一种自主、合作、探究的学习方式，更注重课程的综合性和跨领域学习的综合性。这一革新确实激起了语文教育界的一大浪潮，确实给语文教学注入了新鲜活力，确实让中国的语文教育者们在茫茫教海里找到了新的航向。然而面对教改的浪潮，有多少个教师能主动地搏击风浪，扬帆远航？也不知道现在有多少位教师认真研读过了《新课标》？研究并试用新的教学方式？是不是依旧认为改革只是一种口号，依旧还是充耳不闻？还是真的能把课改的精神运用到自己的教学实践中来？

如果说《新课标》是一艘载着希望，装着学生并有明确的航海目标的船，那么战斗在第一线的老师就是这艘船的摆渡人，教师如何能当好这个“舵手”，把握好教改的航向，把学生渡到开满鲜花的彼岸？这是课改时期摆在教师面前的首要问题。

我曾经看过魏书生的一篇文章《边教学边研究》，其内容是讲提高教学效率主要靠边教学边研究，从科研的角度来认识教学。我想在教改的浪潮中教师要当好“舵手”更需要这种研究的精神，一边教学，一边研究，研究《新课标》，研究新教材，研究新的教学方法，并把研究的收获用以指导教学，并不断的在教学中改进。这样就会开辟出一条属于自己的教改新路子。每一位教育者如果能用心的从旧的东西中夺出新来，把工作干得更巧、更好，这样本身就是一种很快乐的事情，它能促使我们更加热爱自己的工作。我们何乐而不为呢？如果一味地循规蹈矩，一成不变，日复一日，年复一年，我们就会感觉枯燥无味，疲乏厌倦。因此，要让自己乐于工作，做一个能把握好课改方向的“舵手”，就应该做到在研究中教学，在教学中研究。

做一个能把握好课改航向的“舵手”，首先必须研究新《课程标准》。《新课标》标志着我国基础教育课程改革进入了一个新的阶段，如果能将《新课标》与我国沿用已久的教学大纲进行对比研究，找出差异，就会更清晰更准确的把握好课改的性质和方向，用以指导我们的教学。这样，教师就不会在茫茫的教海中迷失了航向。如《新课标》在课程理念中明确规定“积极倡导自主、合作、探究的学习方式”，仔细研究这句话，你就会知道这是教学方式上的革新，就会有意识的在教学中改变“满堂灌”的教学方式，研究新的能体现新课程理念的教学方式。如课堂上组织学生有效的进行讨论，设置开放型的问题去鼓励学生发现问题、解决问题，于是便做到了发挥学生学习主动性的教学理念。研究了《新课标》，你知道其要求学生“具有日常口语交际的基本能力”，你就会在实际工作中有意识地提高自己语言表达能力，并努力在课上创设情境，也让学生的口语交际能力得到提高。如不明白这些目标，教师还是一言堂、一篇文章一个中心的教学方式，学生就失去了展现自我、自主化、个性化学习的舞台。教师还是象一头只会拉磨的驴，日夜重复自己旧的工作，这样的老师一定会被改革浪潮击退的。

做一个能把握好课改航向的“舵手”，还必须要多研究一些先进的教学理论思想。老师要看多家之言，看国内外教育思想理论，看教育专家的文章，还要看走在教改前列的第一线的教师的教学思想及课改经验。如果我们看多了，自然融会贯通，如能把众家的精华合为已有，再加上自己的一些独到的见解和发现，自己的教学理论知识就会很丰富，用之指导我们的教学，我们就会在教改的路上走得更稳走得更快。全国特级教师魏书生在他刚教书的时候就看了许多关于教育的理论著作，他研究过苏联各学派的教学思想，如凯洛夫的“三段”、“五环”式的课堂教学法、巴班斯基关于教学过程最优化的理论、苏霍姆林斯基《给教师的100条建议》等。他还看了捷克、法国、英国、瑞士等国教育家的主张，也看了中国自己的教育家孔子、墨子、孟子、朱熹、梁启超、陶行知、叶圣陶的教育理论。这些理论知识为魏书生后来成长为全国特级教师打下了坚实的基础。我想，从魏书生身上我们应该得到启示：多研究教学理论思想，用丰富的理论知识指导我们前进，我们就会得到更大的收获。

第三、还要潜心研究新教材和新教法。新教材具有新的编写指导思想，与旧的教材相比有了质的飞跃。过去的教材更注重知识的完整性、系统性。教师在教学过程中往往将某一个知识点作详尽的讲解、分析，嚼烂了喂给学生，以至于把一篇完整的课文肢解分离来讲析。这就造成千篇一律地教字、教词、教句、教修辞、教段意、教中心思想、教写作特点等的语文教学新“八股”。语文教材调整之后，加强了语文教学与生活的联系，加大了文学作品的比重，增加了许多富有时代气息的新篇目，如果语文教师的教学观念不发生根本改变，不去研究新教法，就会“穿新鞋，走老路”，或者仍以空洞的分析代替学生的语言实践，或者仍与社会生活隔绝，这样是永远走不上教改之道的。熟悉了教材，高屋建瓴的把握学科内容，还要根据新教材新课程理念研究新的教学方法，要善于整合学科知识，或把主题相同的文章编撰在一起组织教学，举一反三，帮助学生更深刻地理解主题；或把同一作家的不同作品集中一起教学，又有助于学生对该作家的文风和写作思想有更多的了解。这样的教学就能拓宽学生的思维空间，让学生学得易、学得懂、学得多。研究新教材，研究新教法，以《新课标》为指导，把新教法和新教材融在一起教学，这样就能做一个既熟悉航道又有熟练架船技术的“舵手”。

研究新教材，要根据教材的不同特点与要求组织教学，教材的编写指导思想不同，教材的结构不同教学方法也应有所不同。就拿新教材初中语文第一册来说，教材编排的六个单元各自有自己教学侧重点，其中阅读方面的要求依次是字斟句酌，细心研读；局部把握，整体领悟；揣摩语言，深入探究；发挥想象，潜心感悟；读读背背，了解大意。那么在教学第一单元时就应把握好“字斟句酌，细心研读”这个教学重点。例如教学《金黄的大斗笠》一文时，就从引导学生认真理解文中的语句如何体现姐弟的手足之情入手，让学生认真斟酌句子，体会情感。如以下语句，“——姐姐，你要不送斗笠来，哪怕晚送一会儿，我正好淋个澡。可惜……啪（是一只手打在另一只手上）。”教学时就应引导学生联系上下文去细细研读，对这些语句作进一步推敲琢磨，从而领会到弟弟的天真、可爱以及其中蕴含的姐弟的友爱之情。这样有侧重的指导就避免了对学生的“灌”，变机械地讲为灵活地导，使学生有目的地自己思考，自己解决问题，达到教学规定的要求。因此，熟悉了教材，运用新的教学方法去探索教学，尝试有的放矢地开启学生的思路，就能逐步走向教改的新领域。

总之，只有多研究教材，才能吃透教材，要灵活多变的采用多种教学方法，才能在新课改背景下让自己的教学流放异彩，让自己的教学更具魅力。

另外，做一个能把握好课改航向的“舵手”，还必须研究各学科领域知识，不断的充实自己，提高自己的学识修养。我们期望学生学识丰富，我们的知识就不能是贫乏的；我们期望感动学生，我们自己就不能是漠然的；我们要求学生多读名著，而我们却没看过名著只能输送别人解读名著的结论给学生，这些岂不是一件很可笑甚至可悲的事？如果教师不多一点的阅读，不自己去思考，自己的悟性就会降低，我们又谈何去启发引导学生？如教师在教学《雷雨》第二幕节选时，对《雷雨》剧本你都还没读过，你又如何引导学生去思考，去深入挖掘《雷雨》的内涵？教师要丰富自己的学识，提高自己的素养，首先要提高教师语文素养，《语文课程标准》提出一个基本理念：语文综合素养，并有意识地凸现出来。这一理念是语文教育教学改革深化的产物，因此提高语文综合素养，应该是语文教师们长期追求和不懈努力的目标。另外，《新课标》还强调的是跨学科领域知识的整合，如果教师只懂得一门学科的知识，教语文的就只懂语文，对数理化了解很少，那样单调的知识是不能适应课改的需要的。如钦州市出过这样一个关于光年知识的阅读文段，通过介绍光年的知识以后，要求运用数学知识计算一光年等于多少公里，如不懂数学公式，对这样的题目你就无从下手。

要适应新课标，我们所能做的，唯有学习。 苏霍姆林斯基说：“只有当教师的知识视野比教学大纲宽广得无可比拟的时候，教师才能成为教育过程的真正的能手、艺术家和诗人。”是的，如果我们还能象学生时代一样，去如饥似渴的阅读，去研读文学作品，关注文化现象，学习教育理论，我们就能拥有宽阔的视野、敏锐的思维、深厚的语文素养。
在课改的大好形势下，《语文课程标准》让我们有了挣脱束缚的机会，我们就要挥洒自我，与学生共享语文之美、语文之趣，同时还要不断的丰富自己、充实自己，才能在宽阔的教改大路上走得踏实、稳健！大教育家陶行知说过：“捧着一颗心来，不带半根草去。”既然我们选择了教师这一职业，我们就应该全身心地投入我们的工作，关爱我们的学生。我们要顺应时代的要求，多研究教学，努力提高教学，作学生心灵的雕塑家，做学生知识的领路人。李大钊说过：“最珍贵的是今天，最容易失掉的也是今天。”我想说，让我们今天就行动起来吧，做一个能把握好教改航向的优秀“舵手”！

语文











PAGE  
6

