莫忽视学生的阅读品位

               沾化县下洼三中   郭新坡

    1998年初我校建立了“语文读写室”，每周拿出两课时来供学生进行课外阅读。供给学生的书刊不少，学生的总体阅读量也不少，但过一段时间后我进行了调查和检测，发现学生的阅读能力并没有多大提高。经过仔细分析，我明白了：我们老师只是把大量书刊交给了学生，却忽略了学生们的阅读品位。学生们不加分辨，拿过来就看，有的进读写室，只是为了猎奇和消遣。

针对以上情况，为了更有效地提高学生的阅读水平，我把学生的阅读品位作为重点来抓。具体操作分以下四方面。

一 要有高层次的导向。

提高学生的阅读品位，首先要对学生施以正确的指导。为此，我专门作了一个关于“阅读品位的”专题报告，引出“阅读品位”这个概念来。明确告诉学生：何谓高品位的东西？就是能够引起你精神愉悦的，并带给你某种美感的事物。席勒曾说过：“一种美的音乐会给我们留下生动的感觉；一首美的诗篇会给我们留下活跃的想象力；一幅美的绘画和一座美的建筑会给我们留下明晰的知性。”（《美育书简》）毋庸置疑，这些美的东西都是高品位的，高品位的东西使我们感性的人充满了理性。而低品位带给了我们什么呢?不是堕落，便是毁灭。                             

读书就是和许多人对话，读高品位的书或文章，就是和众多高尚的人谈话，收获颇丰；而读一些平庸低级之作，却是和那些肤浅的人进行无聊的闲谈了，只是为了消磨时光，弄不好自己还会被引入歧途。高中阶段读书主要是为了提高修养、存储学识，增强自身的文学鉴赏能力，所以选择书的品位尤其重要。经过慢慢的引导，大部分学生再读书就有了—定的选择性，带着目的进读写室，在一定程度上就避免了滥读或消遣式的阅读。

  二 要有选择的眼光。                                 

除去正确引导外，对学生所要阅读的书刊，我一般先浏览一下，并帮助学生作—下选择。长篇巨著，指出精彩的章节；诸多报刊杂志，选出其中的好文章来。读写室内属“快餐文化”式的那类报刊，整体品位虽不是很高，但其中也不乏上乘之作，阅读时就更需要加以选择了。一方面我自己发现，另一方面发动学生推荐，然后复印下来，集中印发给学生。如《黄金时代》，虽不是面向中学生的，但每期的扉页文章都很精彩，我把他们复印下来发给学生，杂志也就不用再上桌了。这样一来，就大大节省了学生们的选择时间，使得他们在有限的时间内尽量多接触一些文化精品。

三  深发掘作品的文化底蕴。
文学作品有其独特的魅力与芬芳，学生阅读品位的迷失，关键在于还未被文学作品中的文化底蕴所打动。学生们所接触的某些文化精品，如果不去探究其中的文化底蕴，而仅仅是作为学习知识的范例，就太可惜了。不仅枉为读书人，更辜负了那些古今中外的那些文化精品。

文学作品中，某些深层次的东西学生在阅读中可能发掘不出来，教师必须施以积极的引导。我曾经把朱容基总理的就职演说印发给学生，学生们由朱总理的那句“无论前面是地雷阵还是万丈深渊，我都义无反顾，鞠躬尽瘁，死而后已”，联想到诸葛亮《出师表》里的耿耿忠心；联想到屈大夫的“余将董道而不豫兮”、“虽九死而不悔”的浩然正气。在给学生讲《汩罗行》时，我把余秋雨的《文化苦旅》、夏坚勇的《湮没的辉煌》摆上了学生的阅读桌，让文化、历史和思辨切切实实地去影响学生。浓郁的文化气息像醇酒一样，学生饮之，哪一个不醉？

四  让学生去思辨。
阅读的目的之一，就是让学生成为一个学者。一个真正的学者，不应是知识的容器，而应是善于思考的人。学生们多受应试教育的冲击，即使是接触到了文化精品，也会被一个个强加的问题所束缚住，完全没有自己的观点和思辨。苏霍姆林斯基说过：“学校应该成为学生思考的王国。”为了培养学生的思辨能力，我在平时的教学中适当增加一些文艺鉴赏理论，并引导学生大胆阐发自己意见，在一次古诗词阅读课上，我讲了一些田园诗的有关知识，并对陶渊明大加赞赏。此后有几个学生在周记上发表了与我相左的意见，我随后就在全班宣读了这些文章，并大加赞扬。学生们受到鼓励，在周记上就可以畅所欲言了。

培养学生的思辨能力，不仅让他们增长了学识，更重要的是交给了他们得益于一生的文化武器，即最先进的民主意识。阅读课就是要通过此类途径，塑造出既有高文化品位，又有高层次品格的人。正如席勒所说的，实现了“由物质的人向精神的人的转变。”

这样搞了半年多时间，从学生的周记和摘抄的反馈情况看，阅读效果明显好于以前。学生的“精神和感性达到了超前的和谐”，所写文章越来越有理性，越来越有文化内涵了。正如一位学生在周记上所说的：“我们之所以有独立的个性和思想，是因为我们有自己的品位和选择！”
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