解读高考散文应做到“四要”
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高考试卷有强化文学性的趋势，在现代文复习时，有必要强化文学作品尤其是散文的复习。散文语句常常具有含蓄性、多义性与情感化的特点，所以我们在阅读时就必须注意语句的多义性与含蓄性，需要联想生发开去。

从已选为高考现代文阅读的散文材料来看，可以比较明显地看出高考命题组选材的标准，也即文章本身具有的共同点：①内容充实。从风格上说，偏重于淡雅、清新、厚重；从内容上说，偏爱于充实。如2000年全国卷《长城》一文，既有长城景物的描写，又有游人心情的展示；既有对历史上的长城评价，又有对长城现实的评述，更有对民族生存发展的思考。融丰富的历史典故、现实的景物、人物和由此引发的深层思考于一炉，内容相当充实、厚重。②时代感强。选作高考阅读材料的散文，从写作年代讲，除1991年全国卷《世间最美丽的坟墓》写作年代较早，其他都是当代作家作品。更主要的是这些文章写的是现实的话题，思考的是现实生活中的问题，表达的是对现实生活的强烈感受，时代气息浓郁，时代感强。③技法多样。选作高考阅读材料的散文，语言是较规范的，构思是较新颖的，结构是较严谨的，这些我们且不说。从表达上看，技法多样，也是它们共同特点，这既与文体自身特点有关，也与命题考查的需要有关。

那么怎样才能解读好高考散文呢？我们认为应力求做到“四要”：

一、要注意从理解层面上整体把握。散文形散而神不散，这个特点，决定了散文往往是没有完整的故事情节，而是由一些事物发展的片断、一些场面或景物组成。因此鉴赏散文时首先要把握文章的结构和行文线索、感情脉络。除1991年全国卷中有一道题专考段落层次的分析和理解外，尽管近几年没有直接考查文章思路的整理，但却有不少题目，只要弄清了文章线索，问题就可迎刃而解。

解读散文，整体把握前提，其内容包括：①散文的类别。散文一般可分为叙事、写景、咏物等类别。叙事散文所记之事一般较为平凡，讲究“以小见大”，形与神的关系尤其值得注意。写景散文注意“情景交融”，最重要的是把握融于景物之中的作者的思想感情。咏物散文最鲜明的特点是“托物言志”，所托之物大都被赋予象征意义，要体味象征这一表现手法，尽可能理解其深层含义。②话题范围。从整体上看，散文在写什么，在什么范围内显示主旨，必须把握住。由此生发，对“微观”问题的理解才能准确，避免主观随意性。如2001年全国卷《门》一文，初读文章，看似玄妙，其核心内容其实是很单纯。整篇文字围绕着“门”谈了两个问题：一个是“门的象征意义是什么”，二是“‘开门’与‘关门’的含义是什么”。因此，解决“门”的问题应定在前半部，解决“开门”与“关门”问题检索应趋于 后半部。③相关背景。背景是大语境，是理解文章的重要依据。背景材料，有的在文章中提供一点，透露一点，一般通过题目、注释、题干来体现，阅读时切不可忽视。1991年全国卷中问“作者为什么说是‘特殊的日子’？”1996年全国卷中问“作者认为贝多芬的音乐成为一个‘谜’的原因是什么？”实际上只要联系副标题和注释，问题就迎刃而解了。④思路脉络。作者营构散文，总有其思路，体现在文章中，便是脉络。在一般情况下，只有把握了全文的脉络，才可能真正理解每一段每一层的含义。我们要注意在阅读时找出标明线索脉络的语句，通过对关键语句的分析，把握文章的线索脉络。需要注意的是，有些散文并没有显著的脉络，这时，情境基调的把握，就显得尤为重要。整体的基雕把握准了，对局部的情感或倾向才能做出正确分析，对特定语境中语句的深层含义，才能做出深刻的品味。⑤主题宗旨。一篇散文总有它的主题宗旨。主题宗旨通过材料表现，反过来，把握了主题宗旨，对理解材料、结构和语句的意义等又有决定性的作用。散文中主题宗旨的把握，又常借助于概括语、情态语的感知和确认。

以上各项，在散文阅读中并不是孤立的，而是互相联系的，在“整体把握”过程中，应综合运用。

二、要注重从表达层面上因果分析。因果联系是世界最具有普遍性的联系。散文中的形与神，情与景，内容与形式，主旨与材料等等，是近年来散文阅读考查的重点所在。在考试中，考查因果关系能力的最典型的方法，就是问“为什么”。如1993年六省市高考试卷《青菜》一文中有道试题：“起始句中，作者称青菜为‘土地美丽的女儿’，结尾句中改称‘土地忠诚的女儿’，为什么措辞发生了变化？”根据一般规律，文章形式（包括措辞）是为文章内容服务的，要解释形式方面的现象应该从内容方面（即如何表情达意）去找根据。也就是说，要扣住“变化”去分析，原先的“措辞”适合原先的内容，内容变了，所以“措辞”也得变化，这样才能保证理由的真实、充分，保证因果分析具有逻辑性。

这个题目的正确答案是：作者开始从青菜的外部色彩写起，所以用“美丽”一词；进而由表及里，写它内在的“美德”，所以改用“忠诚”。——这就扣住了“变化”的内在依据，真正做到了答其所问。

要使“因果分析”做得圆满些，我们应该注意能以下几点：一是保证原因的真实性、充足性；二是要揭示出“因”与“果”之间的必然联系。至于表述的语言材料，或摘取或综合，或理解或转化，直接取自原文也好，关键在于切合文意，吃透题目的指令。

三、要注意对形象、语言、表达技巧的鉴赏。散文阅读是一种鉴赏性阅读，也就是在阅读中渗透读者的主体意识，情感体验和理性批判。对散文形象的鉴赏就是要鉴析作品的主旨美、情趣美、意境美。这就要求考生根据题目指导语的要求、导引或暗示，到原文中去理清作者的思路、意图、感受，体验作品的思想境界和情感，再经过分析达到理性的判断。试卷中选用的散文往往具有情景交融的特点，在写景状物中往往另有一根情感的线索。设譬取喻，在形象描写中有深刻的思想内涵；构思精巧，在独特的章法中富有作者兴趣倾向。1998年全国卷散文阅读题《报秋》，由玉簪花入笔，首先抒发了收获季节却两手空空的慨叹；随后叙述作者品读久居异乡的兄长的诗词，从中悟出“不消计较与安排，领取而今现在”这一种悠然自得，面对现实的人生态度。这就是要求考生体味作者的精心构思，有助于准确把握文章的主旨。

对表现技巧和语言风格的赏析和评读，也是散文鉴赏的一个要点。在这方面，高考试题溶入的鉴赏因素越来越多，由词语的解释、填空进而为词语的表达效果作用；由修辞手法和表达方式的辨识进而为评析其使用的原因或表达效果。总之，由文中的“怎样写”的确认逐步位移到“为什么这样写”的评述。要答好这类题目，仍然要带着问题到文中去，从上下文梳理中，辨析考点所涉及的形式，怎样为表达内容服务，达到什么效果，然后结合头脑中原有的关于考题的文学知识和写作知识，加以条分缕析的理性判断，筛选出答题要点，再根据题目的具体要求组织文字作答。2000年全国卷散文阅读中有这样一道题：“作者主要用第二人称写长城，这样写的好处是什么？”这就要求考生明确这一前提——形式为内容服务的，仔细琢磨这一特定形式对内容表达的特殊效果。这篇文章主要用第二人称来写长城，好处是将长城拟人化，便于作者与长城对话，便于作者抒发感情。

四、要注意思想内容及作者观点态度的评价。阅读散文，要披文入情，逐层深入，进入认识评价作品意蕴、内含的层面。这是一种整体的认识与判断，要尽可能理清作品的大致结构，了解作品的表现方法，同时结合自己的生活经验与文化知识进行综合归纳、概括。

一般说来，评价作品的思想内容与作者的观点态度，要注意以下几点：其一，联系作品的时代背景和写作意图。尤其是主题较为丰富深刻、情感较为含蓄或象征意味很浓的作品，联系它所产生的 社会背景就可能推断出作者的创作意图乃至作品主旨。1991年全国卷散文阅读题就是要考生细心品读文章正副标题以及文后注释，从而准确把握文章创作背景，这样有助于对文章主题的评价。其二，评价作品的思想内容以及作者的观点态度，是一个思维整合的过程，此前对作品的形象分析，对结构和表现手法的揣摩，这时都应该整合起来，成为正确评价的依据。否则，就有可能造成失误。1998年全国卷《报秋》的主旨到底是什么？有的考生认为是因“收获季节而两手空空”的慨叹。其实，只要我们耐心读下去，特别是要抓住作者对其兄长诗词的品味，便不难做出准确的判断、评价。其三，抓住文章主要人物和关键语句。文章的主要人物的语言、行动，以及作者评述、诠释的一些关键性的语言最能说明问题，可以帮助我们分析文章的思想内容。1991年全国卷散文题《世间最美丽的坟墓》中有一道题：“作者用哪两个字来形容托尔斯泰墓的基本特征？”细心的考生会发现作者在两个地方的用语已揭示出墓的基本特征，这可谓因文解意。

近年来，高考散文阅读测重点在评价文章思想内容和鉴赏作品的形象、语言和表达技巧的能力，只要我们拿起以上解读散文的“武器”，认真思考，扎实训练定能取得高考的成功。
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