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新的《语文课程标准》指出：体验是指由身体性活动与直接经验而产生的感情和意识。它强调用自己的身体去亲自经历，用自己的心灵去亲自感悟。这不仅是理解知识的需要，更是激发学生生命活动，促进学生生命成长的需要，它是现代学习方式的突出特征，它将使语文学习充满个性，语文教学更具活力。这是因为语文课程丰富的人文内涵对学生精神领域的影响是深广的，学生对语文材料的反应又往往是多元的。因此语文教学应尊重学生在学习过程中的独特体验，使学习的过程成为学生知识增长的过程，成为身心和人格健全与发展的过程。人教社温立三先生指出：人民教育出版社新版教材与以往教材的最大一个区别就在于编排体系的改变，它更强调学生自己的生活体验，希望通过学生与教材选文中生活的共鸣来达到激发、熏陶的教育目的，这是新课程改革的前提。

可是我们传统的语文教学受应试的影响，已变为一种分数的教学，一种灌输式的教学。它用分数将学生分成优等生、中等生和差等生，用分数来衡量鲜活的人——学生的情感、态度、价值观等。教学围绕着课本转，围绕着考纲转，哪里与分数有关，便重点“围歼”，哪里与分数无关，便束之高堂，全然一种“跳跃式教学”姿态。学生的好奇心、求知欲和有意义的生活、体验在“灌输”中完全被湮灭，被剥夺，学生感受不到学习的丰富意义和价值，感受不到语文课程中那丰富的生活内涵，感受不到教材隐含的人性美、自然美和语言美，使语文教学失去了鲜活的生命力。因此，新课标下的语文教学必须植根于学生的生活，尊重学生的个人感受和独特见解，从而使语文教学过程充满情趣和动力，成为学生的一种情绪生活和情感体验，这样的语文学习才有活力，才有生命。以下是笔者的一点体会，写出来与大家共同探讨。

一、将课文的生活也学生的生活体验紧密结合

新课程标准强调：语文课程应植根于现实，学科内容走向学生经验。这时的语文教材才能更贴近生活，让语文学习充满人文气息和智慧之光。而我们在进行语文教学时也要分外强调语文的生活体验性，努力将课文与学生的生活紧密相连，增加学生的学习兴趣，达到潜移默化中进行教育的目的。比如：在教朱自清先生的《背影》时，先让学生搜集自己与父亲的故事，然后用一节课的时间让学生把自己与父亲的故事讲出来与大家分享，最后，才让学生学习这一课。因为引入了生活体验，所以学起来就容易了许多。 
 孔子说：“知之者不如好之者，好之者不如乐之者。”此语道出了兴趣的重要性，因此我们的教学过程应该成为学生一种愉悦的生活和积极的情感体验。正如新课程所强调的学习是学生探索新知的经历和获得新知的体验。这样，语文课堂教学必须创设有利于学生参与学习的情境，激发学习的兴趣，诱发体验的欲望。因此，问题情境的设置非常必要。在教学过程中笔者尝试了以下的做法：

—抓情节冲突，引发学生反思不和谐的情景，激起心中的不平衡，诱发参与探究的欲望。如《斑羚飞渡》一文教学时我这样设计：先利用媒体展示藏羚羊被残杀的画面，引导学生体验盗猎者的不仁道，而后再展现斑羚飞渡的画面，让学生体验老斑羚的自我牺牲精神。通过对比，造成强烈的反差，激活思维的火花，促使学生获得各自不同的学习体验。 

 二抓矛盾冲突。矛盾是问题产生的根源，它起源于学生生活经验与现实的不平衡，从而引起疑问，寻求解决问题的办法。如在教授《桃花源记》一文时，我抓住桃花源是如此的美好，而“我”却不想在此做永久停留的矛盾，引起学生深层的思考，激起强烈的心灵体验，促使学生去读书，去感悟文中之意，体验文中之情。
  
二、注重学生的学习体验，鼓励学生自主参与学习

语文课程的工具性和人文性，决定了语文学习的独特性，不管是语文素养的提高，还是人文情操的熏陶，都离不开学生个体的参与，离不开体验，知识的学习不再是仅仅属于知识理性范畴，它已扩展到情感、生理和人格等领域。学生的学习方式对学生的学习结果具有决定性的影响，这就要求我们的语文教学必须改善学生的学习方式，鼓励学生对教科书的自我解读、自我理解，尊重学生的个人感受和独特见解，使学习成为一个富有个性的过程。在教学过程中笔者尝试了以下的做法：

一抓师生互动，感悟体验，学习是一个发现的过程，也是体验的过程。而课堂是学生学习的主要途径，它将以问题为轴心，以学生为中心，在教师的引导下，通过自主读书，获得对语言的认知、理解、体验和感悟；通过合作学习，多向交流，不断丰富对知识的理解和感悟；通过探究学习，不断增强获取新知的能力，增强解决问题的能力，从而使“文本教材”向“体验教材”转化。比如：在教完八年级上学期第三单元后，我让学生以小组为单位，去参观厦门大桥、海沧大桥或其它的建筑，结合本单元学习知识写调查报告。经过合作学习，多向交流，同学们对家乡的风情更了解了，极大地增强了学生们的家乡自豪感。这就是同学们感悟体验的再现。

二是提倡多元评价，升华体验 ，学习是体验的过程，是学生的自我感悟；而每个学生都有自己独特的内心世界、精神世界和内在感受，有着不同于他人的观察、思考和解决问题的方式，这就使学生学习渠道多样化，学习方式个性化，对语言文字的理解存在一定的差异性和宽泛性，因此对学生的学习体验进行多元评价，鼓励学生全新地理解课文内容，不断升华学习体验，激活创新思维。比如：在教《蜡烛》这一课时，有些句子理解起来很麻烦，于是，我就让学生讨论，见仁见智，各抒己见。有个学生在理解“炮弹在她身边不断落下，但没有一个炸到她。”这句话时说：“因为敌人也是有人性的，他们也被老妇人的精神所感动了。”这个观点很有创见，博得了大家的一致喝采。
体验使学生得到发展，使语言更具人性美，这是语文教学的根本要求，因此，我们的语文教学应该大力提倡体验教学，激发学生生命活动，促进学生生命成长。

