浅谈转变学生的学习方式
                            辽宁省黑山县第一高级中学     王丛波
陶行知：“先生的责任不在教，而在教学，在教学生学。”教学过程是真正的师生互动、学生自由探究、积极创造的过程，而不再是教师的“一言堂”和全面包办代替。开放性的形态，使每个学生都有发挥自身特长的机会。新课标也反复强调：“语文课程应重视学生装的品德修养和审美情趣，使他们逐步形成良好的个性和健全的人格，促进德、智、体、美的和谐发展。”我们的学生也呼唤一种自主、平等、合作的学习方式。面对如此现状，我们教师必须更新观念，注重个体的自主选择，在教学内容的确定，教学方法的选择上，能培养学生主动探究、团结合作、勇于创新的，都应该积极地提倡。

学习方式非常重要，它决定了一个人的思维方式，最后会成为一个人的生活方式。对“自主、探究、合作”学习方式的倡导充分体现了新课程改革“以人为本”的思想，着眼于学生的充分发展和全面素质的培养。可以说，探究和合作是非常重要的学习方式，而这种学习方式对于创新精神和实践能力的培养有着重要意义。在推行新课程改革的今天，提出“探究和合作学习”模式的构建研究有其十分重要的现实意义。

合作学习的基本理念是什么？合作学习的基本理念主要包涉以下几个方面：

1、互动。从现代教育信息论的角度看，教学中的互动方式大致呈现为四种类型：单向型、双向型、多向型、成员型。合作学习认为，教学是一种人际交往，是一种互动，其间必然涉及上述四种信息互动过程和模式，缺一不可。从目前世界各国的合作学习实践来看，合作学习　把互动的中心更多地聚集在生生之间的关系的拓展上。生生之间的关系比任何其他因素对学生学习的成绩、社会化和发展的影响都更强有力，是教学系统中宝贵的人力资源。合作学习必须贯彻“人人尽责”、“平等参与”的精神。“人人尽责”意味着每一个人都必须对小组的学习和成功有所贡献，每一个人都必须在小组中展示自己的才华与能力。合作学习的另一位倡导者卡甘曾给“人人尽责”下过这样的定义：“每一个人都必须有看得见的行为表现。”这就是说，每一个人都　不应该当观众，更不能当南郭先生。人人尽责要求每一个学生都至少要让小组同伴看到，在说、写、画、操作等一系列的活动中，自己都尽力了。至于“平等参与”应该承认，在任何形式的活动中，绝对的平等是不存在的，合作学习也不例外。无论任何主题或任务的学习活动，都必定出现有人参与得多、有人参与得少的情况，但无论如何，参与是合作学习的关键因素，没有参与就难有合作。平等参与落实到具体的合作学习实践中，就是让每一个学生都在小组中不同的角色任务，在小组中负起特殊的职责。

2、目标。合作学习的目的，不仅仅在于提高学生的学业成绩，还在于培养学生良好的非谁知品质。在小组合作活动中，小组成员之间可以互相交流，彼此急诊，互教互学，共同提高，既充满温情和友爱，又像课外活动那样充满互助与竞赛。同学之间通过提供帮助而满足了自己影响别人的需要，同时，又通过互相关心而满足了归属的需要。在小组中，每个人都有大量的机会发表自己的观点与看法，倾听他人的意见，使学生有机会形成良好的人际技能，当学生们在一起合作融洽是时，他们尝到的就会更多，学得也就更加愉快。

3、师生观。合作学习提倡教师当好“导演”，学生当好“演员”，它从学生主体的认识特点出发，巧妙地运用了生生之间的互动，把“导”与“演”进行了分离与分工，把大量的课堂时间留给了学生，使他们有机会进行相互切磋，共同提高。教师与会由此而使自身的工作负荷得到，可以有时间研究教学问题，科学设计教学方案，进行教学改革，确保“导”的质量。学生由于主体性得到了体现，自然会产生求知和探究的欲望，会把学习当作乐事，最终进入学会、会学和乐学的境地。教师的负担也可以由此大减，教学的良性循环也会因此而建立起来。在合作学习中，教师要充当“管理者”、“促进者”、“咨询者”、“顾问”、“参与者”等多种角色。，师生之间应从原有的“权威－服从”逐渐变成“指导－参与”的关系。

那么，怎样才能要切实有效地开展小组合作学习，在开展小组合作学习中应该注意哪些问题呢？

1：给“自主合作”创造一个和谐的氛围

激发和保持学习兴趣，教师要努力创设生动活泼的学习情境，引导学生从真实的情境中发现和提出问题，并在解决问题的探究过程中获得愉悦。成功的师生对话要给学生一个心理环境——轻松愉快的气氛，给了学生主动学习的安全感、宽松感，那么在对信息的传递、加工和组合上，其大脑皮层的神经元就能形成兴奋中心，思维变得敏捷，与此同时，良好的教学氛围，民主增进了，学生质疑多了，“小疑小进，大疑大进，无疑不进，提出问题就是给自己一个超越和机会。”加强了师生交往，增强了思考，自然地能获得某种感悟和理解。相反权威式或管制式的教学和管理，只是用硬性的要求和划一的标准，只是会抑制学生阅读创造的潜能和热情，扼杀学生的个性和灵性。只有具有了和谐的教学氛围，师生之间在相互平等的前提下，才有可能出现不同的看法和理解，只要学生有创造的火花，哪怕是一瞬不够全面，都要肯定和鼓励，让学生有一种经常性的成功感。当然这不仅不会导致师生之间的相互对立，这样反而会促成对话双方的相互沟通，并在一种和谐的气氛中，最终达成双方的“和解”而非“一致”。

2：给“主动探究”提供一个机会

学习的主动积极性直接影响着知识的学习，制约着知识学习的方向与水平。积极、主动地参加学习过程，而非机械地学习或接受，即使在学习中遇到困难也能正确对待，并坚持下去，最大的调动个体潜在力量学生与课文的对话，学生阅读语文教材中的课文，其实是学生与文本的一种对话过程。这种学生与文本对话的过程，就是学生主动参与学习探究的一个过程。教师一定不要过多的干涉，坚决地摒弃那种满堂灌，一家言的旧的课堂模式，给学生一个与文本直接对话的机会。

“一部文学作品，并不是一个自身独立、向每一时代的每一读者均提供同样的观点的客体。它不是一尊纪念碑，形而上学地展示其超时代的本质。它更多地像一部管弦乐谱，在演奏中不断获得读者新的反响，使本文从词的物质状态中解放出来的同时，成为一种当代的存在。 词，在它讲出来的同时，必然创造一个能够理解它们的对话者”。（姚斯、霍拉勃，接受美学与接受理论。周宁，金元浦译）学生连续不断的参与阅读，或整体感受，或细部推敲，或读思结合，……飞思遐想，把握作者的思维内涵，实现读者与作者心灵理智转换，既而能趣浓思发，给作品注入了新的思想，作品的艺术生命便能得以常青不老。强调学生在阅读过程中的参与意识，要求学生在积极主动的参与中，使学生个体感受与文本意义的交融，与文本共同生成各种带有学生个性色彩的文本意义。

3：教师担当好指导者、组织者、参与者的角色。

要转变学生的学习方式，首先教师要实现指导者、组织者、参与者角色的转变。

合作性学习是一种以培养学生的创新精神和实践能力为特征的新型课程教学改革模式，要把这一全新的教育理念带进课堂、指导教学、培养人才，以适应时代发展的新要求，教师道德必须树立新的教育理念，对课程、教学工作、学生、环境以及教师自身的角色和任务都要有一个崭新的认识；教师要给学生“自主探究”的机会，并不是说教师彻底放手，让学生完全“自由”学习，在教学活动中教师要力求成为学生学习活动的指导者、组织者，以充分发挥教师的作用。

学生个体有明确的目标意识，能自学地确定学习目标，自主选择学习内容，自我调控学习进程，自主评价、反思学习结果，从而保证学习目标的实现。在自主性学习过程中，教师要重在引导学生树立科学的批判精神，敢于质疑，培养学生的问题意识，善于发现问题、提出问题的能力，以及反思的意识和习惯。

语文课堂上师生对话，如果是在学生与文本对话的同时展开，那就是我们一向所说的语文阅读教学。学生与文本之间存在一定的差距，这种差距的有时需要一定的条件，而创造那“一定的条件”，就是语文教师在阅读教学中的主要任务。
教师应该以自己的学识与见闻，向学生介绍文本产生的条件、背景及诸多其他的因素，并将自己与文本对话中所获得的各种体验和感悟与学生进行交流，使学生从中获得有益的借鉴与启示，更好地思考问题，理解文章内容。接着，合理化地一步步的展开问题，激发学生大脑的“创造性区域”进入最佳的状态。问题不能肤浅，否则达不到训练的目的，问题也不能提得过高，否则就望而生畏了，要让学生“跳一跳，够得着”，皮亚杰认为，问题与学生原有的认知结构之间存在着中等重合，也不能完全不重合。教师只有精心地设计好问题，才能给学生一泓清水，师生双方机智之光才能不断闪烁。相反问题不具启发性，无法架起师生的对话，那么必然使得师生之间各思其事，学生心不能领神不能会，师生心处同处却情感不通，师悲生笑，师慷慨激昂，生漠然旁观。师生思维和情感的都无法充分激活与高度融合。当然师生之间的心灵的相互沟通，它不仅表现为提问与回答，还表现为交流与探讨，独白与倾听，这都讲求一定的艺术性，这里就不再述了。

恩格斯说“科学的教育任务是教学生去探新创造。

阅读，不仅要“披文得意”（读懂理解），还应“运思及物”（阅读创造），即以信息的输入、存储和汲取为基础，进行更高层次的输入、存储、加工及输出的一体化思维操作，也就是引导学生把外部语言转化内部语言，把阅读所得的精神营养释放出来，转化为改造主客观世界的能量。因此阅读不能只重吸取，不重表达；只管认知，不管应用；只重理解，不注重创造。这就要引导学生首先能钻进去，接纳、领悟和获取人类的情感内涵和创造智慧，然后跳出来，运用各种思维形式，把文章读透读活，在求知和练能的基础上，欣赏与评价，开智、立德、审美并不断创造，产生新思想，挖掘无限的创新潜力。教师在教学过程中，组织好教学，要给学生一切表达自己意见的机会，尤其鼓励学生的标新立异，不用固定的框框去把他们的思维圈起来，也不要用唯一的答案去排斥学生的异议。

探究性活动，是以理解为基础的体验生活和建构生活的过程，是师生互坳的交往活动/师生双方相互交流、相互沟通、相互启发。不仅重视学生的学习结果，同时也注重学习的过程。在研究性学习中，学生可以在教师的指导和帮助下，在一定的范围内选择自己感兴趣的问题进行研究。语文教学中的一定注意师生间的对话，鼓励学生的积极参与，教师只是滔滔不绝地讲所谓的道理或知识，尽量压缩学生感受、消化与理解的过程，直接或很快给出结果，并要求学生死记硬背，把学生弄得头昏脑胀，云里雾里，不知教师之所云。对话教学关注的不是结果，而是过程，在过程中学生的实践。教师参与，加强师生合作意识。教师与学生分享彼此的思想，师生互教互学，形成一个真正的“学习共同体”，这样才能使学生的学习活动变得充满生机和活力，使研究性学习开展得有声有色。

教师实现了指导者、参与者、合作者三种角色的转变，也就是给予学生一个转变学习方法的平台，实现了学生学习方式的转变。教师指导学生通过自己提出问题和研究，了解其产生过程，最后解决，培养了学生自己发现问题独立判断、独立思考、解决问题的等多方面能力；教师参与学生学习，由主导者变为合作者，只是作为合作中首席，加强了师生对话，有助于发挥了学生的思维活力，学习过程中合作性也适应了今后社会生活的需要。
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