在阅读中激发学生写作兴趣
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长期以来，学生怕写作文已成为语文教学的难点，愁了老师，难了学生。对此，笔者从语文教学实践中看到它的主要症结所在：一是老师先入为主，主观命题，难能贴近学生的生活实际和心理体验，这使学生处于被动写作的地位，抑制了他们的写作兴趣；二是学生阅读面窄，阅读量少，缺少足够的词汇积累，限制了他们书面语言的表达。 

义务教育《语文课程标准》在写作教学“实施建议”中提出：“为学生的自主写作提供有利条件和广阔空间，减少对学生的束缚，鼓励自由表达和有创意的表达。”其积极倡导的“自主写作”，这无疑是弥补“被动写作”缺陷的良方。但在实际教学中由于有的老师单纯追求学生自由表达和有创意的表达，提出“放飞他们想象的翅膀，自由地翱翔，想到什么就写什么，想写什么就写什么”，致使许多学生生造出一些浮躁、空泛的作文。这有悖于“新课标”的“自主写作”积极的引导作用。毕竟学生的认识能力、社会经历、情感体验有限；当家庭、学校两点一线的素材枯竭后，难免陷入新的假、大、空的窠臼。因此，在为学生架设放飞自我的写作平台的同时，还必须有正确的指导性，为学生创设激发创意、生发灵感的生动情境，提供利于撷取素材的较大空间。在引导学生走进社会、走进自然，去观察、去体验、去感悟的同时，选取那些适合青少年阅读的文学篇章及其精心选入《语文》课本的优秀作品，引导他们进入文本所创设的广阔情境之中，用他们的情感和感受去同文本沟通，体验和感悟文本所表达的意义和深邃意蕴，从而促使学生提起笔来。在学生再创作中，文本又为学生提供了一个词语库，使学生有感而发，有话可说，有词可用，自然不会再怕作文了。 

　　笔者结合作文教学，设计了“缘文而发，一线连珠”的连词组句、连句组段的练习。经过一段时间训练，培养学生理性思考和形象思维，提高他们对事物的观察和描写能力，从而促进写作兴趣，由怕写变为爱写。每篇课文讲授后，学生普遍喜爱参与质疑思考，产生写作冲动，将自己的随想、感受写成诗文，虽很稚嫩，但却喜滋滋地拿来让老师评改。 

　　连缀课文篇名成片段。起初，笔者采用在学生中流行的串联影视剧名、流行歌曲名的形式进行小作文。先让学生收集这方面的资料，把自己喜爱的歌曲、书名连缀成一个片段。这种作文形式，引起了学生极大的兴趣。活动开展的第二天学生就交来不少文章片段，其中有报刊上的，也有自己写的，挑出部分片段在班里交流、朗读，学生们兴奋不已。 

　　让学生将学过的课文篇名加以有机地组合，用一条完整的中心意思线贯穿，连缀成一个有情节、有感受的文章片段。学生按写作能力搭配分组，共同商讨选择篇名，构思短文，并由一人执笔完成。课堂形成热烈讨论氛围，感染着每个同学，大家很快便完成了各组的片段写作。文章片段写得各有特色，不乏哲理，情感充溢： 

　　“《假如生活欺骗了你》，不要悲伤，不要忧郁，因为人生原本就是一条《未选择的路》，需要我们用青春的画笔描绘生命的《色彩》，不管前进的路上有急流险滩，有荆棘峭壁，都应坚定《我的信念》，用一往无前的勇气破浪扬帆、奋力登攀。” 

　　“假如我是《一条小河》，渴望在我身边飘过的《纸船》能为远方的亲人寄去一片天涯游子无尽的《乡愁》。”(其中课文篇名均选自九年义务教育三年制初级中学《语文》第三册人民教育出版社2001年3月修订本) 

　　从课文选词、连词、组句。让学生从学过的课文中挑出优美的词和富有哲理的词，分门别类做成词语积累卡片，然后确定一条思想主线，分类选择词语连缀扩展成句。引导学生运用比喻、拟人、排比等多种修辞手法，把句子写好，写美，写出情境，写出哲理，写成格言警句。 

　　连缀课文词语成片段。依据确定的中心思想线，在课文词语积累卡片中选择恰当的词语和语句进行组合，连缀成一个片段。要求有创意、有思想，要尽量多地调动自己原有的词语储备和材料，加以思考创新成分：或对课文的美词、妙句进行品味；或对某句哲言睿语进行评介；或是受课文内容、情境的启发、感染，进行倾情的描写，由衷的抒发，理性的思考。讲授《斑羚飞渡》一文后，学生们推荐的自拟题文章片段《魂断伤心崖》： 

　　“雨后初霁，戛洛山在一尘不染的湛蓝苍穹的映衬下端庄秀美，一群斑羚被偷猎者逼到了笔直耸立的绝壁伤心崖上，陷入进退维谷、生死存亡的绝境，在短暂的惊慌过后，一对对斑羚秩序井然、从容镇定、心甘情愿地跃进深渊。其惨烈悲壮，惊心动魄，难道还不足以使罪恶的枪口颤抖？一对对斑羚凌空跃起的矫健雄姿，在苍翠的山峰间画出一道道令人眼花缭乱的优美弧线，在彩虹炫目的晖映下更渲染着绚丽斑斓的悲壮美，折射着偷猎者肮脏、丑恶的灵魂；鞭挞着惨无人道的偷猎者猥亵、卑劣的行径。”这个片段表达了爱憎分明、疾恶如仇的思想感情。 

　　这种缘文而发的写作练习，既为学生提供了写作空间，培养了自主写作积极性，又具有一定训练指导性。无论对学生人文思想的培养，情感的熏陶，价值观的构建，还是训练遣词造句，学习表情达意，都有很大的提高作用。一旦学生从怕作文进到不怕作文的阶段，他们就会脱离文本逐渐步入到现实生活中去采撷丰富多彩的写作素材和生动的社会语言，迈向自由创作的广阔天地，从而完成“缘于文本”到“走出文本”的过渡。
