计算机辅助教学在课堂教学中的运用

 [摘要] 随着信息技术、计算机硬件技术的飞速发展，计算机辅助教学在教学中被运用，成为提高素质教育的有效手段。课堂教学手段也随之发生了巨大的变化。在语文学科教学中恰当运用计算机辅助教学，也有它独特的作用。本文结合自己的实践从激发学生兴趣和增加课堂容量、提高教学效率两方面加以阐述。重点阐述了计算机辅助教学在阅读、写作、开展语文实践活动等方面的运用，充分调动学生的手、脑、眼、耳、嘴等多种感官，去观察、去思考、去聆听、去表达，从而培养学生综合的语文能力，达到计算机辅助教学与语文教学的整合。 
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计算机辅助教学在课堂教学中的运用

近年来，随着信息技术、计算机硬件技术的飞速发展，计算机辅助教学在教学中越来越广泛地被运用，计算机辅助教学正在成为课堂教学改革的必然趋势，成为提高素质教育的有效手段。与此同时，课堂教学手段也随之发生了巨大的变化，这也是素质教育的一种体现。在学习过程中，学生不再只接触传统的静态的书本、黑板、挂图等，而是通过精美的画面、简要的文字、生动的影像、优美的音乐轻松地感受文章内容、体味作者的感情、感悟写作的方法，从而学到更多的知识，掌握更多的技能。在学习过程中，充分调动学生的手、脑、眼、耳、嘴等多种感官，去观察、去思考、去聆听、去表达，从而培养学生综合的语文能力，达到计算机辅助教学与语文教学的整合。 

　　语文学科是一门综合学科。它包含了非常丰富的内容，可以说语文是古今中外所有文化的总汇。它和物理、化学、生物等自然学科不同，化学、物理、生物等自然学科可以用多媒体显示平时难以见到的微观化学反应或宏观物理现象，生物生长运动等，而语文就不那么直接。但语文有它自身信息量大的特点，在语文学科教学中恰当运用计算机辅助教学，也有它独特的作用。 

    一、 计算机辅助教学的运用可以激发学生的学习兴趣。

  计算机辅助教学的运用，可以利用视听互动的功能，通过大量的文字、图片、声音、影视资料等素材和丰富的转场效果，创设一种与课堂内容相适应的气氛，能使学生产生身临其境的感觉，调动学生学习的积极性。它通过大屏幕展示出清晰的画面，对学生来讲，上课好似看电影，且画面不停变化，学生的注意力不容易涣散，在不知不觉中学生就可以学到画面所展示的丰富的内容，这样就毫无疑问地激发了学生的学习兴趣。如笔者在教授朱自清的《春》一文时，过去的教法最先进是放课文录音，而有了多媒体教学设备可以播放VCD光盘，也可以直接播放《春》的FLASH动画课件，这样，学生通过屏幕欣赏春天美丽的图景，伴着轻松的音乐，倾听优美的课文录音，感受祖国大好河山的壮丽，体味文章精彩的语言文字，为进一步学习课文奠定了良好的基础。再如，说明文教学是语文教学中比较枯燥乏味的，在其中运用多媒体更能发挥其显著的作用。说明文是客观的说明事物的一种文体，目的在于给人以知识：或说明事物的状态、性质、功能，或阐明整理。但是，学生对于被说明的事物如果不了解、不熟悉，就很难形成一个完整的印象。此时，就需要发挥多媒体的作用。如一位教师在讲授《中国石拱桥》一文时，出示了赵州桥的图片及一段介绍卢沟桥的录像，把赵州桥和卢沟桥生动形象地展示出来，它们的特点学生也就容易发现并记住，再总结中国石拱桥的特点也就水到渠成了。由此可见，计算机辅助教学的介入，不仅大大地激发了学生的学习兴趣，而且潜移默化地培养了学生的观察能力、审美能力等。

    二、 计算机辅助教学可以增加课堂容量，提高课堂效率。

传统的语文课堂仅仅凭着教师的一支粉笔、一张嘴，45分钟的时间充其量能有多大的课堂容量，有了多媒体教学设备就截然不同了。它可以打破时空界限，开拓学生的知识面，增加课堂的容量。如笔者在教授《梅岭三章》一文时，首先，出示了陈毅的画像，引起学生的兴趣；出示陈毅同志的生平简历，帮助学生了解作者。在讲授了第一章以后，又引导学生回忆具有同一诗意的作品，出示了李清照的《乌江》进行拓展，让学生读读背背，扩大积累。以后又陆续出示了陆游的《示儿》、伍子胥“头悬国门”的典故、匈牙利作家裴多菲的诗句（生命诚可贵）、“取义成仁”的典故，如此大的课堂容量在传统的教学中是很难在一堂课中完成的。这样，不仅便于学生理解接受课文内容，拓宽知识面，而且还使学生学得轻松、有趣，印象也深刻得多。

    在阅读教学中，要想把课外的阅读材料引进课堂，传统的教学方法就是事先把阅读材抄写在小黑板上（有时一板不够用）或是印出来，上课时提着小黑板或抱着一大摞材料进课堂，所以，阅读训练就不可能太多，但用计算机辅助教学就不同了，只需事先把材料输入电脑，上课时按个键就可以在大屏幕上展示出来，而且字的大小可以随学生的需要来调节，一屏不够两屏，而且输入进去可以永不删除，留着反复使用，并可以随时增删修改。这样，可确保学生在短时间内学到更多的知识，快节奏、高效率。有条件时，还可通过校园网进行网上阅读，这就更进一步扩大了语文学习的范围，增加了课堂容量，提高了课堂效率。

在作文教学中，课堂作文教学由于受时间和空间的限制，普遍存在着方法陈旧、过程单调的弊病，学生对作文的兴趣淡薄甚至讨厌，思想负担较重，课堂教学的效果不很显著。这在很大程度上是因为学生的生活阅历不广，写作素材贫乏，使教学系统的整体功能得不到发挥，学生的视听感官得不到充分调动，听、说、读、写、看也不能有机结合。面对作文教学的这种现状，我想：我们如果能将现代化的多媒体手段引进课堂作文教学，就可以使课堂得到无限的拓宽延伸，从而充分调动学生的写作兴趣，发挥眼、耳、口、手、脑的整体功能，交给学生形象化的写作材料，充分调动学生的联想力和想象力，逐步提高学生的写作能力。

    首先，作文教学中可以借助影像进行写前指导，培养学生采集储存写作材料的能力。俗话说，“巧妇难为无米之炊。”学生作文普遍患有“畏材料症”。不论是命题作文，还是给材料作文，教师在提出写作要求后，尽管反复提示、启发、引导，学生还是不知从何处下笔，常有“无事可写”、“无话可说”之感。教育心理学研究表明：“学生写作必须拥有与作文相关的感性表象，包括生活中所积累的材料以及在特定的活动中通过观察所获得的材料。”这就要求学生在写作前必须对客观事物和社会生活进行多侧面、多角度、全方位的观察，获取写作素材。由于学生平时并未做“生活的有心人”，其对客观事物和社会生活的印象是模糊的、零乱的，面对作文题目自然也就难以下笔成文。倘若所写之物，都让学生走出课堂去实地观察后再写，这又是极不现实的。针对这一情况，可以借助投影（或幻灯）、录像（或电影），对学生进行课前指导。如在讲完第一册写景散文之后，要进行景物描写的训练，可以借助投影快速映出作文题目、写作要求及相关的提示性文字。这样，教师按投影字幕依次讲解，既节省了板书时间，又可以加深学生印象。与此同时，播放供学生进行观察写作的自然山水风光录像片，展示给学生直观、完整的画面，并指导学生逐一观察，对所要描绘的客观景物形成完整、深刻的印象。学生有了生动可感的写作材料，下笔成文也就比较容易了。由此而写出的作文，质量往往比采用传统作文指导方法，写出的作文要高出许多。在此训练的基础上，再让学生自由写作，会有更大的收获。

    其次，可以借助多媒体进行作文评改，培养学生分析运用写作材料的能力。作文是培养学生正确运用语言文字能力的重要途径和手段。评改是学生作文训练的重要环节，它的作用是指导、帮助学生分析、运用写作材料，以不断提高作文质量。传统的作文教学方法是：学生包写作，教师包评改。其结果是教师疲于奔命而学生收效甚微。如何把教师从评改作文的重负中解脱出来，又能使学生作文水平不断提高，是一个尚未彻底解决的问题。“把评改作文的主动权交给学生，”是大家在多年的作文教学改革和探索中所形成的共识。于是相继出现了在教师指导下进行的学生自改、小组互改及师生综合改等评改作文的方法和措施，但由于学生的生活阅历和知识水平毕竟有限，且操作程序繁复，难以达到预期的目标。可以说，评改作文如果不改变“纸上谈兵”的方式，无论采用何种方法，教师都难得轻松，相对来说，想方设法培养学生的修改能力比包办代劳更费心机。有鉴于此，我们将作文评改方式由纸上转到电教媒体中，评改方式由针对个人转向面对集体，师生共改，集思广益。具体做法是：学生初作成文后，教师浏览，并按训练重点和作文要求，选择反映共性问题的好、中、差作文数篇，可以采用实物投影仪将其投影在银幕上，也可以用PowerPoint将其制成幻灯片。集中全班学生的注意力，教师教鞭所指之处，或教师示范改，或师生评议作者改，或学生多人“接力”改，等等，方式灵活。虽均为口头评改，但却能培养学生积极的思维能力和流畅的口语表达能力。无论是肯定作文的成功之处，还是纠正有代表性的错误，均能做到视听结合，集体受益。同时，教师又能节省大量批改时间，可谓事半功倍。

     另外，借助多媒体开展丰富多彩的语文实践活动，可以进一步调动学生学习语文的积极性。在初一的语文教学中，笔者利用多媒体开展了“趣背古诗”、“词语改错”、“名言汇萃”、“马年成语收集”等一系列活动，有的是由教师精心设计的，诗句按填颜色、填动物名、填植物名、填季节名称、名句接龙等分类，配以精美的画面、生动的动画、各种类型的字体、轻松优美的音乐，让学生在和谐竞争的活动中学到了知识，丰富了积累，深受学生的喜爱。有的是由学生自己设计的，学生搜集、整理有关资料，在电脑上用PowerPoint将其制成幻灯片，在活动中，发挥了学生的聪明才智，提高了各方面的能力。这是传统教学所难以实现的。

    总之，在几年的多媒体教学实践中，我深深地感受到计算机辅助教学的巨大作用，它真可谓是教师的得力助手。运用计算机辅助教学，极大地激发了学生的学习积极性，扩大了课堂的容量，提高了课堂的效率，为学生全面发展，培养学生各方面的能力提供了一个更广阔的教学天地。但是，由于自己的理论学习水平有限，仅仅是在实践中有了一点感受。有时也会有“为了用多媒体而用多媒体”的感觉，因此，在运用的时候，总要做仔细的斟酌：在哪个环节用什么手段，解决什么问题，达到什么目的，尽量防止运用上的盲目性和随意性。

尽管计算机辅助教学是语文教学中的一种十分重要、有效的手段，但它只能是一种辅助手段。它不可能，也不应该取代教师。因为教育不仅仅是知识的传授，还包括道德、情感等方面的教育。如果忽视了它的“辅助性”，会喧宾夺主，教师的主导作用、学生的主体作用会受到限制，那么，语文教学就会失去其生命力。
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