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     迎考总复习是语文教学的终结环节，其功能在于对已学的知识和已有的能力的检测、反馈、纠偏、回授、巩固和提高。为了做好这一工作，师生们倾其力、尽其能，消耗了大量的时间和精力，但结果未必能如愿以偿。造成这种高耗低效的原因主要有以下几种：一是按部就班重复讲授课文，没有一点提炼与引申；二是不加选择盲目引进资料，缺乏针对性；三是大量模拟却简单讲评，忽视培养解决问题的思路和方法；四是偏重理论概括，轻视基本能力训练，如此等等。 

     其实，搞好总复习并不容易：它一方面要求教师要有正确的指导思想和工作态度，另一方面还要有良好适宜的策略，二者相辅相成，互动互补。只有这样，才能事半功倍，收到显著效果。 

     一、确立正确的复习教学观念，端正教学思想。 

     正确的实践源于正确的理论指导，语文复习的教学也是一样。教师只有确立了正确的复习教学观念，才能有明确的思想来指导复习教学工作。 

     第一，确立目标观念：复习目标是复习活动所要达到的标准，是复习教学的出发点和归宿。确定复习目标，其意义在于使复习工作明确方向，避免出现脱轨和失误，有利于克服师生复习教学的盲目性，增强自觉性。 

     第二，确立能力观念：素质教育的核心因素是培养能力。所谓“能力”，指的是运用已有的知识，采取合适的方法解决实际问题。近年来，语文试题越来越注重对学生语文能力的考查，记忆性概念性知识的分值不断减少，这就要求我们在复习教学中要把能力训练和培养放在至高的位置上。 

     第三，确立实践观念：要使学生具备以运用知识解决问题为标志的能力，必须有赖于实践。因此，复习教学必须以教师指导下的学生实践活动为主。把教师的“讲”压缩到最“精”的程度，让学生在充分的实践中逐步提高能力。 

     第四，确立反馈观念：课堂上的师生活动是教与学双方围绕一定的教学目标而进行的信息获取、处理、输出的流动过程。教师发出的信息，学生读书、思考，并把信息处理情况反馈给教师，教师对反馈信息加以处理，及时调整教学，再生复习信息，传递给学生，以实现教学目标。复习中重视信息反馈，可使学生强化正确知识，纠正错误认识，调整思维方式，改进复习方法。 

     二、深入研究考试，确定复习目标和复习内容。 

     总复习的最重要目的就是应对升学考试，所以，深入研究考试是十分必要的。由于命题者和命题趋向的差异，故每年的试卷会出现很大的分别。我们要充分认识这种差异，着重研究本年度考试的具体特点，理解精神要求，包括范围、重点、题型、题量、比分等等。同时，不断通过各种渠道，继续收集有关考试信息，并对其进行分析研究，从而总结出一般性的规律，以此来确定明确的复习目标，选择合适的内容，实施更有效的方法对策。例如：当我们了解到 99 年大作文的有关信息后，经过分析证实后，就把大部分精力投入到记事性的记叙文复习中去，从而收到了较好的效果。 

     三、抓纲务本，做到基础知识全面过关。 

     总复习内容多，时间紧，为了取得高质高效，教师在确定了目标以后，必须以大纲为依据，紧紧抓住课本，把着眼点放在打好基础之上。任何考试都是建立在现阶段的教材及其要求之上的，游离课本、架空课本的复习都是与教学和考试要求不相吻合的，是绝对不利于学生掌握知识、提高水平的。因为课本不仅仅是例子，而且是考试的基本内容，离开了课本，所有的训练都将是盲目的、随意的和空洞的。具体操作如下： 

     第一，全面把握，分清主次，恰当取舍。在基本篇目、名家名篇和未考过的篇上下大力气研读，精雕细刻，一丝不苟。 

     第二，侧重于基础知识，包括字词句段、背诵默写、文言诗文等等，抓好积累抓好运用，与现实生活密切联系，在学习和运用语言上动脑筋、下功夫，深入研究如何对别人的语文分析、揣摩、品味，如何使自己的语文正确、简明、连贯、得体并且行动形象。 

     第三，理清线索，概括出纲要。要使学生对知识有清晰的了解，一本书主要抓一两个线，如初中语文第二册复习只要紧紧抓住记叙这一主线，然后围绕这一主线展开相关的知识，则复习即可以做到纲举目张，得心应手。 

     四、查漏补缺，注重训练。 

     广义上的“训练”其内涵是丰富的。完成第一轮的全面复习以后，第二轮的复习则应以查漏补缺为目标，加强学生的能力训练。这一轮复习要坚持三个原则：弥补缺陷，完善知识的原则；适应考试，增强能力的原则；提高效率，减轻负担的原则。为了做到这些，教师要认真对学生进行分析研究，找出班级存在的共性问题和个性问题，因材施教、有的放矢地 x 组织，   努力把以往学习中不够扎实的地方、易错易混的地方加以弥补和区分。 

     训练应该做到有序列、有层次、有梯度、有针对性。第一，明确重点，拟好步骤，确定方法。第二，注重变式训练注重思维能力开发的多角度训练。这样不仅可以使他们在知识的掌握、思维的培养上有一个质的飞跃，而且可以减轻负担，促进师生的交流配合。第三，注意纠错纠编的训练，诱导学生把自身所存在的问题暴露出来，然后及时加以分析和纠正。不漏掉每一个问题，不放任每一种不良的学习倾向。第四，注意对学生进行质疑答问、争论辨析的训练，做到人人参与，使他们在这些活动中，自我学习，相互促进，提高能力。第五，根据语文科的自身特点，强化诵读训练，以此来培养语感，增加知识积累，丰富语言储备。第六，要强化写作训练，除训练作文技巧以外，应着重进行写作基本功尤其是书写能力的训练。 

     五、指导考试技巧，训练良好心理。 

     除了精心复习和训练之外，考试技巧的高低也直接影响学生的考试成绩。因此，教师在复习训练时，还应加强答题技巧的辅导与练习。另外，由于过分紧张，学生常产生一些不良情绪，导致考试成绩失败，不能正常发挥水平。所以，教师也要善于分析学生的心理，根据不同的性格特征以及所呈现的问题，从实战的角度出发，有计划、有策略地进行心理训练，锻炼他们意志的坚韧性，培养他们情绪的稳定性，增强自我调控能力。主要方法有：第一，加强正面教育，恰当引导学生的心理发展倾向，指导他们如何正确对待学业、考试及其成绩，避免不必要的紧张。第二，不断疏导已有的心理障碍，矫正其不健康、不正确的心理与行为。第三，开展多种活动，创造既竞争又和谐，既赶超又团结的氛围，逐步消除学生的压抑、忧虑等情绪。 

     只要我们肯动脑筋，认真去探讨复习技巧，在工作中不断改进，语文总复习的教学工作一定会做得越来越好。

