摭谈提高创新作文的教学意识

(语文版,用户名:麻麻,作者福建漳州华侨中学 刘惠榕)

   创新，是一个民族前进的不竭动力，是一个国家兴旺发达的源泉。在教育教学中培养学生的创新意识，是我国教育的光荣使命，也是广大语文教师的神圣职责。新颁布的中学语文教学大纲，以及这两年的高考，中考“考试说明”都明确提出语文作文教学培养和考查“创新”能力的重要性。因此，如何在作文教学中培养学生的创新精神，很值得广大语文教师去研究探索。本人认为，在作文教学中培养学生的创新精神，首先应该给新作文提供一个宽松和谐的、自由活泼的、平等民主的创新环境，使学生的创新能力在这种环境中得到训练和发展。

   一．全面更新传统的的作文观念

   进行作文创新教学，单凭某某教师个人之力是很难完成的，这需要全社会共同创设一个创新教学的良好环境。然而，有个别老师，部分家长长期受到左倾思想影响，强迫孩子写些所谓主题健康向上的，但违反学生性格的文章。笔者有一个侄子因为较淘气常受到老师的斥责，有一回要完成一篇题为《一件难忘的事》的作文，不禁引起他心底的一些伤心的回忆，便写一个老师体罚学生的故事，可是这篇作文到了父母这一关就被“枪毙”了，理由是“怎能说老师的坏话”。虽然孩子又重新写了一篇所谓能“过关”的但违心的作文。从此他的作文兴致从此淡了。某些教师为了迎合某些纲上、线上的要求，对学生有个性的作文也是横加阻拦，笔者的女儿今年参加少年军校集训，结束时按要求要写一份“军训小结”，小女是个作文基础不错的孩子，平时写起作文来也能来个笔下洋洋洒洒，可这次她只写了半张纸。当我责怪她七天的军校生活如何才写半张纸。她委屈的说：“辅导员不喜欢写真话的作文，如果我在作文中写出一些真实看法，作文就无法通过，只好乱凑几句完成任务了。”

   因此，要作文教学有创新，不仅要更新作文教学的传统观念，更要加大创新精神的宣传力度，让创新精神深入每个人的心里。放开孩子们的手脚，让他们更多的激发热情，不拘一格的、真实的、活泼的，写出个性张扬的作文来。

   二、教师因具备创新的素质和能力

   在进行作文创新教学中，教师是主导，教师的探索和创新意识以及行动都很重要，因此笔者认为，要进行作文创新教学，语文老师必须具备创新素质和探索能力。教师作文的创新素质和探索能力一般指下列几方面：

1．    教师要有写创新作文的勇气

   每行每业都要有敬业精神，那语文教师的敬业精神是什么呢？语文教师教作文必须自己先能写，这是语文教师的看家本领，现如今，教师不仅要会写，还要紧密观察形式，写出新的作品。只有对写作有了亲身体验，积累一些感性的东西，指导起学生才能具体、切实、有针对性。现代的叶圣陶、朱自清、鲁迅，他们不仅是语文教师，甚至是文章大师，同时也是文化革命的好旗手。上一辈的好传统，我们一定要继承下来。我们常要求学生要多读、多写、多看，而不少的语文教师只停留在多读、多看。以笔者的亲身感受，自己写不写文章，指导起学生的作文的感受是不一样的，常动笔的人，一篇作文看几眼就能分出好坏差劣，而缺少实践的人只能讲一些空洞的名词和操作纲要，因此语文教师下海写作是提高创新教学素质和探索能力的先行条件。

2．教师要善于启发学生的创新热情

语文教师不仅在教学思想上要推陈出新,在教学主导思想上应遵循启发创新

的原则,把学生放在主体位置,发挥学生的主观能动性,多激发他们的求知欲望和探索精神,启发他们的联想和想象.

   因此,在教学中教师要善于掌握创新思维的方式或设想创新思维的技巧,创造性的思维特征就在于冲破习惯性的思维羁绊,既会扩散思维也要会集中思维,扩散思维就是多角度寻解问题的途径，就是对扩思而得出的设想按问题解决的要求去筛选和最优化。古时曹冲称象、司马光破缸救人就是冲破习惯性的典型创创举。

   现如今，现代科技正朝着既不断分化又不断综合的方向发展，新知识的生长点出现在学科的边沿和学科之间的交叉处，知识能灵活地聚合，置换跳跃，碰撞迸发出创造的火花。因此，我们在作文教学中就要打破习惯的形式，把笔头作文改成口头作文，以小作文的格式写大作文有何不可，中考、高考卷中，不乏有这类的作文（用书信、倡议书、合同的形式写话题作文），对这样的作文我们因当以迎接新生事物的心态去迎接它。因为广泛涉猎，博学多知，学贯古今，触类旁通，应该成为当代有志中学生的共同追求。

   3．善于启发学生的创造活动

   本人认为，进行作文创新教学，应该启发学生寻找一些实践的机会，生活是写作的重要源泉，要提高学生的作文能力，就得让学生多角度、多层次、多方位的参加各项实践活动，因此，在作文教学中：

   （1）应尽量创造机会让学生亲身体会，观察事物，接触自然，开扩思索空间。如冬天，就引导学生展开联想，仔细观察，鼓励学生突破冬天一片萧条景象的定位思维，可以从另一角度发现冬天孕育春天的希望。又如一座建筑，不要单从雄伟高大来形容，也可以从另一个侧面观察，它可能像一个稳如泰山似的美丽的少女。

   （2）要求每一个学生都要为自己准备一本思想记录本，当新的思想，新的灵感在头脑中闪现的时候，及时把它记下来，长期坚持养成习惯，敏捷的思维品质和出众的创造才能就能逐渐培养出来。化学家诺贝尔就是受到笔记本中“硝化甘油掉在沙地上随既凝结起来，”这句话的启发，成功的解决了硝化甘油的运输问题。

   （3）早期播下文学的种子，让学生了解名人作家的写作典故，既能激发学生的写作兴趣，又能陶冶情操。

   （4）组织各种兴趣写作小组，让学生参加各级各类征文竞赛活动，鼓励学生多向各类少儿报刊投稿，使学生的习作有发表的机会，不乏是一种培养学生创作兴趣的好方法。

   （5）将各学科引进作文课，将物理、化学、生物等实验课的内容写成观察作文，想象作文和看图作文，是可以尝试的。

   总之，作文教学要开发学生潜能，培养学生创新精神，这是新世纪对教育的要求，是施行科教兴国战略的需要，也是语文教学改革的一个重要课题。“只有当学生带着一种高涨激动的情绪来学习和思考，对面前展示的真理感到惊奇和震惊，在学习中意识和感觉到自己的力量，体验到创造的欢乐”时，既学生真正动起来的时候，我们的语文教学才能算是成功的。

