阅读能力训练三步曲

——2006年福建省漳州市初二语文学科新课改的语文阅读教学模式

摘要：1 激发阅读兴趣。2 指导阅读技巧。3 制定考评机制。
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一石激起千层浪！新课标把中学语文带到了一个广袤神秘的草原，面对新的课程标准和新的教材， 新课改的课到底该怎么上？如何促进学生学习方式的变革？这关系到我们的教学质量，所以，自主学习、合作学习，探讨学习的学习方式，是实施新课改的最为核心和最为关键的环节。

经过教学实践，我在新课程语文阅读教学上总结了一套方法，暂时命名为“阅读训练三步曲”

第一曲：激发阅读兴趣

苏霍姆林斯基说过：“所有智力方面的工作都要依赖于兴趣。”要激发学生的阅读兴趣，首先就要营造一种迎合孩子阅读兴趣的的氛围，如：

1．在新课中创设情趣

捷克教育家考美纽斯要求教师“用一切可以的方式激起儿童的求知和求学的欲望”。所以，在教学中根据学生的认识过程，采用设置悬念、渲染的手法创设意境会达到意想不到的效果。中学语文课本中有许多从名著中节选或改编的文章，讲课时，把这些片段的前后内容给学生做个简要的介绍，激发学生了解整个故事的兴趣，再要求学生配合教学要求表演课本剧。比如教学《威尼斯商人》，学生想表演课本剧，就必须全面的了解剧情；其余的学生也可以从同学的表演激发出阅读的兴趣，这样，学生们就从被动阅读巧妙的过渡到主动阅读，从而对阅读产生了兴趣。

营造浓郁的阅读氛围

为了让学生阅读兴趣浓厚，就要营造一个浓郁的阅读氛围。首先，组织班级图书角。之前，叫学生推荐自己所捐的读物，谁介绍的最好，最有诱惑力，下课就知分晓，因为他的书定被人争相借阅。其次，利用每次的早读课或自习课，让学生说有趣的小故事、寓言；或读一些优美的词句、诗歌。最后，指导学生自办班刊，刊载佳作，或选送校刊《笃学》发表。当学生看到自己的劳动成果受到别人欣赏时，心中有何等的自豪，阅读热情岂不高涨？

2．            形成独特的教学风格 

教师要形成独特的教学风格，就要不断提高自身的素质，用自己的人格魅力去激发学生的求知欲望、学习兴趣。俗话说“言传身教”，教师自己的语文水平、教学水平无时无刻不在影响学生的语文学习，若是自己听不明白，说不清楚，读不懂，写不通，没有切身的体会，如何去教会学生？大凡在语文教学中有突出成绩的老师，他们都有广博的知识，独特的教学风格，只有那种厚重的知识底蕴，才能把一篇篇课文上得绘声绘色，声情并茂。才能引起学生的兴趣，才能使学生深受感染和影响。

第二曲：指导阅读技巧

  常有这种情况，学生面对一篇篇幅较长，又要求准确、迅速分析的阅读题常常手脚无措。在自主学习的基础上，教师可以指导学生掌握必要阅读的技巧和方法，有利他们探讨学习：

1．            找中心

①    迅速准确阅读正文

在阅读时可采用“囫囵吞枣”式，侧重整体感知，，联系上下文的语景去提炼主题，猜想填空。同时留心一些注释和小标题，以此来解题或理解文章的各个部分。如：《有的人——纪念鲁迅有感》就是从副标题里找中心。特别强调要利用语法知识、语境和语感来阅读，迅速的感知和捕捉关键词语、中心句来理解文章的思路。更便于把握整体内容，准确做答。

②    审准题干，挖出题眼。

这两三年，中考语文试题主观题日益增加，这类题特别要注意审明题干，弄清答题的形式和要求，看是求同还是求异、是求正还是求误、，是否有文字限制。

③准确分辨选择题

有些阅读文同一备选答案设计的是形似而实异，迷惑性很大，其实这些题目的测试点就在原文里，跟上下文有着密切的关系，答案隐藏在字里行间，面对这种似是而非，真假难辩的测试题，最稳妥的办法是从原文中探求隐匿着的深层的含义。

④利用规律，巧找中心。

记叙文中的抒情句，一般具有画龙点睛的作用，所以它往往是中心所在；议论文的论点应该是作者看法的完整陈述；一般在文章的标题、开头、或结尾，能概况各段的段意。另外，分析文章的背景等也都有助于找中心。

2．            理结构

①    列提纲式阅读

   在阅读中列提纲可以达到事半功倍的效果。

     如阅读记叙文必须做到三注意：一要掌握记叙文段落组织的构造方法 。二要把握记叙文中对材料的详略处理。三要注意文章的开头和结尾及其过渡和照应。

   阅读说明文可根据说明文特殊的文体结构“总——分——总”来阅读

   阅读议论文时不仅要了解议论文最基本的结构“提出问题——分析问题——解决问题”，还要了解此结构又可以分为两类：一是“横式”结构，一是“纵式”结构。

②    了解语段间的逻辑关系

阅读一篇文章，必须了解作者的思路，即理清各段之间的逻辑关系和层次。语段间的逻辑关系可分为三种：a 相承：即语段之间是递进衔接的，是纵向思路；b 相并：即语段之间是并列衔接的，是横向思路；c 相属：即语段之间是总分统属关系。只有理清顺序，把握行文的思路，才能进一步加深对文章内容的理解。

3．            斟字句

   这里指的字句特指文中的关键词。词语的含义常常对整个句子的理解起重要的作用，因为它的含义往往直接影响句子的含义，所以说明确了关键词语的含义就是理解了句子的意思。理解文章中的关键词可根据以下几点进行：①联系具体的语境，②联系立意和主题。③联系作者的思想感情；④联系词语的色彩，⑤联系描写和修辞的角度。  如：“面对困难，许多人戴着放大镜。” “戴着放大镜”即有表层含义，又有比喻意义，那到底当哪项理解呢？这就要求学生既要联系具体的语境，又要联系描写和修辞的角度。答案是使用了比喻修辞，它的含义为：在困难面前有畏惧情绪，把困难想得很严重。

第三曲：制定考评机制

中学阶段的学生的性格是忽冷忽热的，要保持学生的阅读热情，就要制定一套考评机制来激励学生。仿照统考计分形式，有“三制”可鉴。

积分制：学生每看一篇（以读书笔记为准）得一分，多看多得。期末汇入语文成绩。

达标制：以小组为单位完成任务。完成最好组，每次每人奖励一分。

验收制：小组或学生间的互评、自评，优秀评语转载班刊。

经过此番训练，我想，阅读文的一些难题一定会迎刃而解的。

综上所述，“激发兴趣——训练技巧——制定机制”三者之间同属一个系统中的三个动态过程，形象的说，就象渔夫捕鱼时的三个关键的动作：撒网——收网——提网。撒网要宽广，收网要灵活，提网要举纲。只要师生都认识到这一点，提高整体阅读水平并不是难事。

总之，我们之所以特别强调倡导自主学习，合作学习和探讨学习，其理由就在于：教育必须着眼于学生潜能的唤醒与提升，促进学生的自我发展，促进学生认知，情感，态度与技能等方面的和谐发展。这才是课改的精髓所在。
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