良好的导语是成功的一半

                   ——浅谈语文教学的导语设计
赤岗中学  
李华
   良好的导语是成功的一半

                           ——浅谈语文教学的导语设计

赤岗中学   语文科    李华
孔子曾说：“知之者不如好之者，好之者不如乐之者。”苏霍姆林斯基也说过：“所有智力方面的工作都要依赖兴趣。”兴趣是人们积极认识事物或关心某种活动的心理倾向，是推动学生探求知识获得能力的一种强烈愿望。而在学生的心目中，语文课一向是枯燥无味的，很难提起兴趣。所以“点燃”学生兴趣，集中学生注意力，使学生有一种“向往之”的意识就成为教师教学成功的关键。新课导入，是教师新课教学内容上的“突破口”，能起到课堂教学任务的定调、指向作用。自然、恰当、精彩的导语，能够迅速集中学生的注意力，引发学生的兴趣，启迪学生的思维，诱发其思考，使学生很快进入新课学习的最佳心理状态。某种程度上说，导语设计得好已经是成功的一半了。教学过程中，笔者对导语设计进行了初步的探讨。

1、 以旧知识导入

这是一种比较常用的导入方式。上新课之前以提问的方式复习旧知识，一来可以巩固学生之前所学的内容，二来可以让学生迅速进入紧张的状态，集中精神，利于新课的导入。旧知识与新课内容又有共通之处，于是在复习的同时也就进入了新课的分析，导入非常的自然。

比如，鲁迅的文章比较难懂，而学生也害怕学习他的作品。如何让学生以轻松的心态进入学习呢？我们可以采用以旧引新的方式。在学习鲁迅的《社戏》时，先让学生回忆之前学过的《从百草园到三味书屋》：《从百草园到三味书屋》讲述了什么内容？讲述的是作者童年时代的生活，既有欢乐，自由自在的回忆，又有枯燥痛苦的回忆。今天我们所学的这篇文章也是讲述作者童年生活的，所不同的是这篇文章的体裁。《从百草园到三味书屋》是散文，记叙的事情都是真人真事；《社戏》是小说，是作者虚构的，是以自己的童年为模子创作出来的，并非真人真事。下面就让我们一起来学习这篇作品吧！

将两篇文章以复习比较的方式提出，既奠定了新课的基调，又区别于旧知识。同时也让学生在复习旧知识的基础上了解了新课的大概内容，消除了畏难情绪，顺利过渡到新课的学习。

以旧知识导入能够舒缓学生学习新课的紧张情绪，以轻松愉快的心情进入新课的学习。

2、 以音乐导入

音乐是能启发人想像力的特殊语言艺术，黑格尔说人类“最杰出的艺术本领就是想象”。将听觉语言艺术移植到以语言学习为主的语文课堂，能使学生更快地进入到新课学习的心理状态，运用多种知觉体悟出课文语言的特有魅力。作为语文教师，就应该培养学生具备通过语言文字而幻化出完整形象的审美想像能力。

以通俗乐曲导入。比如教学萧乾的《枣核》时，可以先播放一曲《把根留住》：“多少脸孔茫然随波逐流，他们在追寻什麽。为了生活人们四处奔波，却在命运中交错。多少岁月凝聚成这一刻，期待着旧梦重圆。万涓成水终究汇流成河，象一首澎湃的歌。一年过了一年，啊！一生只为这一天，让血脉在相连。（重复）擦干心中的血和泪痕，留住我们的根。”回肠荡气的旋律把学生们带入一个新鲜而亲切的情境中。让学生在优美的歌声中充分体会海外游子的那种思乡情。当学生正在品味时，教师可顺势导入：“故乡，这个令人感怀的名词，多少文人骚客歌咏过它，多少普通人产生过‘美不美，故乡水；亲不亲，故乡人’的慨叹。又有多少海外侨胞因思念故乡而渡过了无数个失眠夜。为了一解思乡之情，他们会不辞劳苦托人带来故乡的土，故乡的种子，故乡的一切。不为别的，只求落叶归根，只求把根留住。《枣核》就是这样的文章。”在这种情境中，学生的注意力及学习兴趣被充分激发，在教师启发下又产生了不解与疑虑，探索答案的学习欲望也由此产生。

以民乐导入。文学作品的情感世界深远广博，而学生由于受年龄、阅历、接受水平等的限制，往往对作品中的情感世界体验不深。中国的民乐注重意境的描绘，讲究情感的渗透，往往在乐曲一开始就定下了情感的基调，并在旋律的舒扬中铺陈情感，语文课文中的许多文学作品，其情感和美质往往是内蕴的。这样，在体味鉴赏文学作品时，辅以情感内涵与之相近的民乐，便能创设出一种和谐的情感意境，渲染出浓郁的审美氛围，使学生在不知不觉的潜移默化中得到美感体验和审美陶冶，加强学生对文章情感内容的把握理解。如在学习《安塞腰鼓》时，特意精选了鼓曲《秦王点兵》，正式上课前先播放一遍。鼓点一时如奔驰的骏马般奔放自如，一时又如山间流淌的小溪般温柔可人。让学生随着这时快时慢的节奏进入一个鼓的世界，感觉音乐中描绘的情境，想像鼓者击鼓时的神韵与感情。学生在民乐与课文共同交融成的审美氛围里，对课文有了更深入的理解和认识。民乐中的情趣一旦与作品中的情趣相融合，便会相应开启学生的联想和想像，训练了学生进行审美创造的能力。通过民乐的点拨进一步加深学生对课文内容的理解和认识。

以古诗词改编的乐曲导入。大多数的古诗词都能够谱曲歌唱，只是由于各种因素未能全部流传下来。而古诗词的神韵是现代歌曲无法取代的，于是现代作曲家纷纷给其作曲，将其精髓流传下来。那么在教学时便可借助这些歌曲进行引入，如在学习苏轼的词《明月几时有》时，先播放王菲的一曲《明月几时有》，熟悉的旋律，熟悉的歌声，把学生引入一个如诗如画的境界，身临其境的感受词人思念亲人情感，加深了对主题的认识。

3、 以图画或照片导入

学习说明文，必须要了解说明对象的特征。如果不了解说明对象，怎么办呢？可以出示图画或照片，先给学生一个直观上的认识，再深入的了解。如在学习《向沙漠进军》时，先向学生展示一张敦煌旅游圣地——鸣沙山的照片：金黄色的沙子，连绵起伏的沙堆，挂着铃铛的骆驼，展现在学生面前的是一幅美丽的画面。让学生对这个说明对象有一个感观上的认识，然后讲述沙漠的危害，再一步步引入课文的内容，使学生对说明对象有进一步的认识，继而达到学习这篇说明文的目的。又如在学习一些写景的文章时，也可以适当的出示一些图画或照片，渲染气氛。如在学习《天山景物记》时，展示四组画面：雪峰、溪流、森林、野花；雨后如巨大蓝宝石的草原，辨不出云头和牧群的千里牧场；野马、蘑菇圈、旱獭、雪莲；巨大的天然湖，悠然游动的天鹅。学生们在优美的画面中感知了天山的美丽景物，自然产生无限向往之情。教师只需稍微点拨一下，即可激发学生的兴趣，从而顺利进入新课的学习。

4、 以名言导入

以名言导入新课，能够引发学生高尚情感的产生，激起其感情波澜，较为直接地切入正课。如教学范仲淹的《岳阳楼记》，可以先投影“先天下之忧而忧，后天下之乐而乐”这个千古流传的名句，然后再讲新课。凡是包含名言、名句、名诗的课文都可采用这种方式导入新课。

5、 以实验导入

能在语文的课堂以实验导入，必能引起学生极大的兴趣。如在教学《死海不死》时，先向学生展示一个浮力实验：讲台上摆放着一个装有水的容器，然后将一个生鸡蛋放入水中，只见鸡蛋迅速沉到容器的底部。接着一边向容器倒入白色的物体，一边用棍子搅拌。奇怪的现象出现了，沉入底部的鸡蛋居然慢慢地浮了起来。教师便可趁机提出问题，诱发学生思维，探求其中的奥妙，引入新课的目的也就水到渠成了。

导语必须紧密地为课堂教学内容服务，不仅要收回学生还在课外的注意力，更应具有省时而切实地引入课文之功效。因此说良好的导语是成功的一半。别出心裁，形式多样的导语，能创设与课堂相适宜的氛围，迅速抓住学生的注意力，激发学习兴趣，活跃课堂气氛，提高学习效率，它为一堂课的成功奠定了基础。

