让学生喜欢你——亲和力教学
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【内容摘要】 苏霍姆林斯基说过：“注意每一个学生，关怀每一个学生，并且以关切而深思熟虑的谨慎态度对待每个孩子的优缺点，这是教育过程的根本之根本”。学生对某门学科是否感兴趣与其老师的态度和培养方向有关，老师把学生当作自己的亲人，老师与学生同乐，老师从不将自己的不良情绪带进课堂等这些因素都是让学生喜欢你，喜欢上你的课的理由！

如果说态度能决定一切，那么我想兴趣应该就可以左右态度。“人非生而知之者”，一个人不可能一生下来就喜欢某个人、某个事物，后来之所以喜欢，肯定是外界的事物所具有的某个特性深深的吸引或打动着他的心灵。时间一久，这种喜欢并会形成一种习惯。一个学生对某门学科特别是新课程感不感兴趣，我想应该与启蒙老师有着极大的关联。

王老师是一名年轻的外语专业的大学毕业生，活泼、可爱、好动、能说会唱，开学之初，大胆尝试新课改理论，教法新颖，教学形式灵活、课堂气氛热烈，同学们非常喜欢她上课，也因此很多同学对英语着了迷，每天把学习外语当成了一种习惯，究其原因，在经过调查和认真研究后，我认为主要有以下几点：

1、 把学生当作自己的亲人。

苏霍姆林斯基说过：“注意每一个学生，关怀每一个学生，并且以关切而深思熟虑的谨慎态度对待每个孩子的优缺点，这是教育过程的根本之根本”。

由于王老师刚从校园毕业，思想新，观念新，教法新，知识也新。而且年轻、漂亮、富有朝气，这也是吸引学生注意力的可利用的宝贵资源。正所谓“青春无价，美丽珍贵”。在课堂上与学生自由交流，声情并茂，给学生留下了极为深刻而美好的第一印象。课后更是对学生关怀的无微不至，学生生病，她常坐在身边，陪学生聊天；学生有困难，她慷慨解囊，满怀热情帮助他们；学生有时身体不适不想吃饭，她自己掏钱给学生买牛奶和面包。有时在她面前，我这个班主任真感到自惭形秽。在她眼中，学生不是农村的穷娃娃，也不是城里的顽皮鬼，他们是她活泼可爱淘气的小弟弟、小妹妹，是她的亲人，跟她在一起，学生们有种家的亲切感，如与自己的亲人一般。

2、“以和为贵”与学生同乐。

一位教育家说过：“教师的微笑是阳光，可以融化学生心中的坚冰”。是的，教师的微笑能驱散学生心中的乌云，能增添学生的信心与决心。微笑是“失败者的阳光，期待者的北斗，跋涉者的期望，受挫者的慰藉”确实，微笑的魅力是无穷的，微笑就能走进学生的心灵，微笑就能和学生和睦相处。

如果说“家和万事兴”的话，那么我想“师生和则教学兴”。在班级学生面前，她总是能保持一副和蔼可亲、笑容可掬的样子，脸上丰富的表情总叫人忍俊不禁，让跟她在一起的人也深受感染，就算你有很多的烦恼也会很快的快乐、轻松起来。在大学里她练就了一副好身手和“金嗓子”，在我班举办的大型集体文体活动中，如元旦晚会、圣诞节、国庆节等，她每次都来参加，为活动增光增色。与学生共联欢，同尽兴。在平时的课堂学习和课外活动之余她也是想方设法的去努力创设和睦、和平、欢乐气氛，这样既拉近了与学生间的距离，也进一步增进了师生友谊。学生在享受老师快乐的同时，老师也在体味着学生的欢声笑语和纯真。何乐而不为呢！

3、 精神饱满，“活”字当头。

无论工作多么劳累，只要一走进课堂，立刻保持十二分的精神，决不让自己的情绪影响课堂气氛。有一次她晚上值班，恰好她所在班级的一个学生生病需输液，检查好其他学生睡觉之后，她就一直坐在生病的同学身边，直到半夜才回去休息，第二天一大早就起来，就这样她上课的时候也没让学生感到自己有丝毫的困倦。相反说话的声调反而比往常更大些。

也许是年轻的缘故，也许是她的特色吧，她的课我聆听过很多次，在她所导演的45分钟内，就像一部精彩的戏，学生的情绪高涨，学生与学生间，老师和学生间配合默契而自然，言语流畅而轻松幽默。让学生感到上课是一种心灵的交流，一种精神的享受。所以在她的课堂之上学生都想活起来，而自己无形中则扮演了活化剂的角色。这正如一个好的导演为演员提供了施展才华的舞台。既尊重了学生的个性，又培养了学生的独立思考的能力，与人交流合作的能力。

作为课任老师“活”，作为班主任她也是如此，她所在的班级与我班是友好班级，我们利用课余自由活动时间组织过班级联谊文娱晚会，友谊篮球赛等，首先从心理上，叫学生活起来、动起来，从活动前的准备、组织、物品采购、后勤服务等，让学生场里场外都忙起来，参与其中。这样做，既丰富了学生的课余生活，也让学生感到校园生活的美好和快乐，同时又加强了学生的集体主义感和团队意识。

列夫 托尔斯泰曾经说过：“如果教师爱事业，那他会成为一名好教师;如果教师像父母那样爱学生，那他会比那种通晓书本，但既不爱事业又不爱学生的教师好；如果教师既爱事业又爱学生，那他是一个完美的教师。”爱心是打开学生心灵大门的金钥匙，精诚所致，金石为开。爱心是一种巨大无比的力量。

总之，“投之以李，报之以桃”，真心的付出定会有真心的回报！爱是一种伟大的感情，它总在创造奇迹，创造新人，把学生当作亲人，用年青人的活力去感染他们，用慈母般的耐心去教导她们，用发自内心的爱去关怀他们，他们没有理由不喜欢你！

