             呈现“整体感知”的几种有效方式

西安高新一中，孟文鹏
   “整体感知”是语文阅读教学过程中一个很重要的环节，这一环节完成得效果如何，直接影响到整个阅读教学的成败。如何让学生较好地呈现其“整体感知”的收获，本文拟提出几种常用的方式，就教于方家。

    一．复述法

    通读文章之后，让学生复述内容。观察其复述是清晰的，还是含混的；是有条理的，还是凌乱的；是准确的抓住了文章的主要信息，还是不得要领，鸡零狗碎。。。通过复述，令学生呈现感知的收获，而教者也从中得到灵活施教的参考信息。

   二．漫谈法

   通读文章之后，让学生随意谈谈对文章的感受，不提出任何限制，使学生能自由自在地倾吐自己的想法。在此过程中，每一位学生的见解，又会给其他人以启示，从而产生环环相扣，波波相连的教学效果，不独呈现其“整体感知”的收获，而且激活了学生的思维，为整堂课的教学奠定了良好的基础。

  三．联想法

  通读文章之后，让学生谈谈由这篇文章联想到什么。可以是自己的切身经历，也可以是其他的相关信息。由其“联想点”，可以判断其“整体感知”的质量，同时将课文内容与学生实际的生活体验拉通，也有利于学生对课文内涵的深刻领悟。

   四．换题法

   通读文章之后，让学生给文章换个题目。这个过程，是学生在感知文章内容的基础上，对重要信息的再加工过程。在呈现“整体感知”诸方式中，这是最常用，最容易出花子的一种。学生所换题目，往往带有强烈的个性色彩，其中一些精彩之作，甚至给人超过原题之感。

   五．亮点法

   通读文章之后，让学生就内容，人物，语言，结构四方面中的某一点来谈自己的感受。可设置以下几种问法：说说文中你印象最深的故事或人物；你喜欢本文的语言吗，为什么？请说说本文的大致思路等等。

   六．提问法

    通读文章之后，让学生提出自己的困惑。朱熹曾说，“学贵有疑，小疑则小进，大疑则大进。”能否对文章提出问题，是衡量感知水平的可靠指标。高质量的问题，反映了阅读者敏锐的感知能力。记得97年在潼关中学，教学《天上的街市》时，有学生在通读之后提问：“作者为什么说‘那朵’流星，为什么不说那颗？”问题一出，所有人均有眼前一亮之感。在师生一起讨论解答此问题的过程中，诗歌巧妙炼字所产生的特殊美感如一缕清风，吹拂着大家的心田。

   七．总结法

    通读文章之后， 让学生用一句话总结自己的感受。学生只有经过认真的阅读之后，才能在脑海里形成清晰的感知，从而才可能用较简短的文字概括这种印象。这种方法，目前被许多电视节目广泛采用，主持人在节目终了时，往往会请嘉宾用一句话收束心情。学生耳濡目染，对此法应不陌生。而且，常常训练，学生敏锐的感知能力和较强的概括能力也会得到提升。

   八．配乐法

    通读文章之后，让学生揣摩课文的内涵和意境，想象如果进行配乐朗诵的话，可以配怎样的一首乐曲。这样的方法，可用于富抒情色彩的散文或诗歌。这一代孩子普遍喜欢流行音乐，教者对此不应持排斥的态度，而应给以积极的引导，使学生将纯粹的娱乐快餐，转化成语文学习的鲜活资源。

   九．寄赠法

    通读文章之后，让学生说说，如果将这篇文章当作一件宝贵的礼物送人，你会将它送给谁，为什么，你会说些什么，或者写下怎样的赠言。从思考选择寄赠对象的过程中，教者可以把握学生对文章的感知水平，因为，如果他缺少对文章的准确感知的话，他很难选定恰如其分的寄赠对象。另外，在运用此法时，既可引导学生将全篇作为寄赠材料，也可考虑将某一片段作为寄赠材料，这样，可使学生的思维得到更为宽广的翱翔空间。

    十．求疵法

     通读文章之后，让学生给文章挑挑毛病，是谓求疵法。一般情况下，入选教材的文章，堪称文质兼美，但不排除极个别的例外。同时，对那些所谓文质兼美的文章保持一点怀疑批判，也是阅读教学应具备的一种品格。当然，对学生所求之疵，教者既要保护，又要引导，在此过程中，既使学生深入感知文章，又在其心灵深处播下实事求是的宝贵种子。果能收此二功，则语文教师功莫大焉！

    很长时间以来，对于阅读教学中“整体感知”环节的处理，缺乏深入的思考和科学的设计，有很大的随意性，这对于课堂效率的提高是不利的。上面所列“呈现‘整体感知’”的十种方法，有的自己用过，有的见别人用过，应该说是取之于实践的。论述中，仅仅罗列干条，未能上印以理论，下证诸课例，予以充分展开，达云破月出之功。因之，此文不足以僭论文之名，只可说是一份“备忘录”而已。
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