2006年高考语文备考摭谈

一、语文备考要了解高考命题特点 

准确地了解高考的性质和高考语文学科的命题特点，对于语文备考是非常重要的。 

高考是一项选拔性的考试，它的功能就是把优秀的学生选拔出来，语文学科的题目命置会考虑到考察学生的实际应用能力，从题目的设置、题型的创意，到情景材料的选取和摄入，都暗含着向优等生倾斜的思路，所以高考语文试题会有一定的难度。但是这种难度是受到调控的，就语文来说，高考还有它自身的特点，它所考察的题目，所需要的解答能力，应该是我们同学12年接受语文教育形成的稳定的能力。 

近几年语文高考试题中纯记忆性的题目占的比重越来越小，比如“文学文化常识的识记”这种你带着答案，一看题目就可以做出来的题几乎不见了。高考重视考查“名句名篇”，强调的是对优秀语言的积累，高考实际上还是对有才能，有能力的学生一种素质选拔。高考现代文阅读，文言文阅读也开始渗透有开放性的题目。古典诗词的鉴赏，更谈不到我背多少首就可以做得到，至于作文更是广阔的自我创作的空间，一个为优等生展示才能的大平台。在语文备考中，我们要明确这个特点。 

高考命题还有一个指导思想，这就是稳中求变。无论是2003年、2004、2005年，还是2006年，只要应届考生在学校学习的教材和指导这个教材实施的教学大纲没有根本性的变化，考试的题目就应该是有连续性、稳定性的。教育部在对高考命题的指导思想中，一直强调稳中求变，就全国大多数考生而言，2006年使用的语文教材和05年没有变化，教学大纲也没有变化，新课标没有在高中全面推广实施，因此2005、04年、03年这些已经面市的考试题目，对2006年备考的同学来讲，有极其重要的参考价值。这就是稳，这个原则要把握住。但是，稳只是表示我们考试方向非常明确，稳中还会求变。求变是在题型上，每年都会有一些创新，近几年语言运用题愈来愈趋向于生活化，尤其是2003年的提示语的写作，2004年的公益广告词的拟写、对联的写作以及新闻播报衔接语的设计，2005年的提取关键词、人物简介、解读漫画、拟写请柬、拟写生日贺卡等更是体现了这一特点。语言运用试题越来越成为试题创新的试验田。又比如作文考试，多年来都是比较单一的，后来有了突破，在体裁上不受限制，但是2005年在北京的考试中又明确指出写出一篇议论文，这都是允许的。稳中求变这个变不会超出我们高中学生在学历教育过程中所形成的能力这个范围，不会刁难大家。但是变的题目还是会向优等生倾斜，因为高考是把最优秀的人才选拔出来。 

明确了这个问题，我们就有信心备考了。因为不管是阅读能力、写作能力，口语交际能力，我们在12年的学习过程中，包括在社会语文学习过程中，基本上也形成了。 

二、语文备考要分析研究高考试题 

在高考语文试卷中，全国卷具有很强的导向性，地方卷具有很大的借鉴性，因此语文备考，我们建议大家按照高考试卷的题目类型，有针对性地复习知识点，有条不紊，再加上耐心，就能在备考复习阶段提高自己的语文成绩。 

研究历年高考题非常重要，虽然语文题目年年不同，但从题型变化上能看出很多门道。现在每年各地的不同高考试卷有十几套左右，学生复习时可以先研究一下历年的高考题，特别要看本地两年的高考试卷，对本地考生来说更具有针对性。另外，近几年高考试卷较注重中国的传统文化和各地的地方文化，也要引起大家的注意。高考试卷能帮助学生对新题型有初步认识，不至于在考场上措手不及。通过分析题目，总结共同点，再分门别类地把题型做归纳整理，参照试题讲解，理清每类题的思路，就能对高考考查点有较清楚的认识和了解。  备考阶段对语文试卷的研究应着手于这么几个方面： 

首先需要认真关注的是试卷结构中的试卷内容、赋分匹配的必然变化，预测好高考语文在语言知识和语言表达及现代文阅读甚至写作方面会发生内容、赋分上的哪些较大变化； 

其次是关注参考试卷给我们带来的启示，研究好“2006年是不是就按照这个样卷的形式出题”的问题，这种关注应该更深更远一些，从中得到一些有益的东西； 

另外还要关注2005试卷评价中的命题建议对2006复习备考的指导意义，如关注主观题的开放性，它是全国范围内高考语文题命制的一种必然趋势，要关注会在什么地方体现：是阅读鉴赏题目，还是语言表达题目。在复习中应该在这些地方有意识的培养开放的思维路径。又如关注“求变创新”，“适当彰显地方色彩”，这也成为高考不争的事实，要能预测试卷中可能出现“求变创新”“地方色彩”的位置，对语言表达的内容要求；各种题目语境的选择；二卷现代文阅读题的设置、作文内容与形式的选择等等，在复习中都要树立“变化创新”和“地域”的意识，注意观察积累。 

备考阶段对语文试卷的研究，老师的指导作用是很重要的，一定要注意有不懂的地方及时提问。建议同学们准备一个语文答疑本，把每天的疑问记下来，以三天或一周为周期，定期向老师请教。 

三、语文备考要提升语文学习能力 

2006年语文高考备考仍要以“考纲”为方向，以考查“能力”为目标，着重培养学生识记、理解、分析综合、实际运用、鉴赏评介的语文能力。备考应在构建语文学习的系统平台的基础上，全面提升学生的综合语文素质。 

语言知识与运用——关注创新 

能力立意的命题思想，多元化的倾向，体现大语文精神，强化语言的选拔功能是语言知识与运用试题命题的基本特征，语言知识与运用的备考要落实到语言基本知识的贮备和语文能力的运用上。语言运用题部分是高考命题改革的试验田，创新题多出于此。近几年出现的题型有：文段的调整和组合，文段的概括和压缩，文句的扩展和修改，文句的改写、仿写和句式变换、广告语设计、对对联、提取关键词、人物简介、解读漫画、拟写请柬、拟写生日贺卡等。学生应有针对性地对语言运用方面的各类题型进行系统性的专项训练，尤其要注意全国各地模拟试题中的有创新的题型。 
名篇、名句识记——注重积累 

《考试说明》中有关文言名篇名句背诵的要求为：“能默写一定数量的名篇、名句”。从高考实践看，这里的名句名篇限定的范围是文言名句名篇，不包括现代名篇名句，也不包括俗语谚语等。全国卷和各地方卷的名篇名句的考查都是单独设题，题型、分值都比较稳定，既考课内，又考课外。因此，备考名句名篇要强调平时的积累。积累时要注重课内课外结合，以课内名句为主；注重诗与文的结合，以诗词名句为主；注重生与熟结合，以熟句为主。积累时不必撒大网去背诵冷僻的诗文，不常见的可舍之。注意文言名篇的全文背诵，不能只注意名段或重点句。另外，积累时还要注意生僻难写字的书写，分辨同音异义字，辨别同义异形字，掌握整散结合的句式特点，确保考查时不因不必要的字词失误而扣分。 

诗歌的鉴赏——强调感悟 

诗歌鉴赏是语文高考中的一项重要内容。近年来，古诗词鉴赏测试形式几经变化，由客观判断选择逐步发展为主观鉴赏表述，题型渐趋稳定，分值逐步加大，2005年的全国卷，上海、辽宁、江苏、广东等地方卷，分值都达到8分，这意味着诗歌鉴赏越来越被重视，考生将被赋予更大的发挥空间。 

诗歌鉴赏的考查，当然不是孤立的鉴赏评价，它要求考生从诗歌内容、语言、结构、写作技巧及作品风格、诗歌表达的主旨、思想情感及社会意义等多方面对诗歌进行理解和感悟，与认读、理解、分析能力综合在一起，考查考生对作品形象的感知和对情感的审美把握，因此备考诗歌鉴赏应从强调感悟入手。 

掌握古诗词基本知识，分清古诗词风格流派，分析古诗词表达技巧，品味古诗词语言风格，明辨古诗词修辞手法，是诗歌鉴赏的能力要求，这种能力的形成需要平时的阅读积累，更需要欣赏者的感悟。，欣赏者要运用联想、想象，用自己的感悟穿越语言的屏障，迅速触摸到诗人的心灵世界，走进诗的艺术境界，才能抓住诗眼、明了意象、品味意境，才能解诗答题 

文言文阅读——重视课本 

文言文阅读选材广泛选用正史书籍中的人物传记作为文本材料，主题多为忠勇、爱民、简居、清廉，从各省市文言文的具体选材来看，主题和人物性格呈现多元化的趋势。题型会有创新，会打破文言文多年固有的题型，如以断句形式考查考生文言句读和语句理解能力等。考查范围略有增加，2005年有的省市试卷考查突破了考纲规定的18个虚词。鉴于这些特点，文言文阅读备考首先应重视课本的复习，不要一味去做模拟题，可选课本里的经典文章重点复习，可选《左传》、《史记》以及唐宋八大家的文章，最好能精读10篇左右。其次要适当扩大复习范围。一方面要全面复习，不遗漏考纲中规定的任何一项考查内容，如注意文中常见的文言实词和文言虚词的用法，积累一定量的文言实词，如通假字、一字多义、古今异义（双音节词）、使动用法、意动用法、名词作状语等；另一方面，还应突出重点，要特别加强文言文翻译的训练，因为有的省市的高考卷加强了翻译能力的考查。 

现代文阅读——掌握方法 

“小阅读”以科技类文章命题为主，“大阅读”以散文类文章命题为主，这是现代文阅读命题的基本格局。削减“小阅读”客观题题量，增加“大阅读”主观题题量，强调文学的评价鉴赏，是现代文阅读考查的基本趋势。阅读始终是高考的重头戏，复习时需要有意识地培养阅读习惯，掌握阅读方法。文学作品阅读考查学生准确筛选信息、概括要点、揣摩语言等等能力，这一切都要建立在理清作者思路，把握作者感情脉络的基础上。因此，复习时要把精力放在文面理解上，练好内功。明乎此，现代文阅读备考就可以从散文阅读入手，明确主旨，理清思路，品味语言。打通散文阅读的途径，就可以直达获取信息，评价鉴赏的语文能力层级。 

明确主旨。阅读中抓住散文的主旨，就如同掌握了解题的万能钥匙。散文的主旨多是抒情、明志、言理，首先要明确作者所抒之情、所明之志和所言之理。文中写景、状物，都是为了抒情、明志、言理的，要分析文中所写的景物的特点与情感体验、社会生活及人生哲理的联系。考试时间有限，要想准确而又快速地把握文章主旨，必须要有快速的阅读能力。 

理清思路。从文章的结构入手，理清作者行文的思路，在理清思路时不仅要注意全文的思路，还应注意重点段落的思路，理清思路也要求运用快速阅读法。 

品味语言。理解文中重要词语的含义，理解并解释文中重要的句子。鉴赏语言和理解主旨是相互为用的。表达技巧的鉴赏也离不开语言的品味。 

作文——回归传统 

高考大纲关于作文的要求是：“能写记叙文、议论文、说明文及其他常见体裁的文章。”这一要求，放宽了文体的限定，更有利于考生充分发挥自己的写作特长。不管作文的内容与形式如何变化，好的作文题都必须关注学生的思维与表达。作文命题要体现时代色彩，突显人文精神，贴近学生实际，题目朴素平实，这是高考作文命题的要义，也是作文考试的传统。无论是命题式作文、给材料作文还是话题式作文，都是对学生的思维与表达能力的考查，对考生的知识底蕴、文化底蕴的考查。高考作文如果让学生进行假把式的人生思考，演绎废话连篇的“辩证高腔”，议论时故作高深，叙事时胡编乱造，这样的作文考试则完全背离了传统。作文备考要把作文考查切切实实回归到思维与表达的传统上。 

阅读与写作是相通的。作文备考要强调传统，应重点解决三个问题：为什么要写这篇文章？写一篇什么样式的文章？用什么样的语言来写这篇文章？这三个问题涉及文章的三大要素：主旨、思路、语言。这是读与写相结合。所谓主旨，即为什么要写这篇文章，也就是要抒什么情，言什么志，阐什么理；所谓思路，指内外两个方面，一是文章内在的写作思维流程，一是文章外在的篇章结构样式；所谓语言，即指所运用的语言材料和语言技巧。在备考中，有的学生过于关注诸如高考作文命题走向如何，作文会或应出什么题目，会或应在什么范围，顺应什么形势，以什么样式命题，学生需要相应地准备哪类材料，明了哪些哲理，选择哪种体裁等问题。其实，考前的任何猜测和事后的品评都是无谓的，因为高考作文命题的实质其实是不命题，生活的感悟可以适用于所有命题。基于此，高考作文备考方略就在于：积累材料、学会感悟、反复训炼。这样，作文备考就又回到了传统上了。 

（宁波万里国际学校中学）
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