在网络教室里的语文教学初探

陈瑜

信息技术的高速发展，已渗透到人类社会的各个方面。作为远程教育的第三模式——网络教室的开设，将现代网络技术与教学紧密结合，无疑是一种大胆的尝试，带来的不仅是对传统的教学理念、教学结构的强烈的冲击。而且也是对新的教学方法、教学模式的出现提供了可能性。做为一名语文教师，在沉浸在新的信息技术所带来的喜悦的同时，也陷入了新的探索与思考：如何将网络技术的优势和语文教学整合起来，既充分发挥网络教学的优势，又能体现语文的学科特点？

在网络教室进行语文学科教学，我认为至少有三点是值得肯定的。

1、网络教室给学生提供了教师无法提供的强大的信息量，丰富的知识面。即：让学生见得多，识得广。网络的特点就是：信息量大，信息涵盖面广，信息更新率高，信息视角全，反应速度快。而网络的这些特点，是任何一种媒介所无法比拟的。更是任何一位老师所不能提供的。它大大的丰富了语文知识的内涵，拓展了学生的视野，丰富了学生的知识，提高了其认知能力和分析能力，可随时根据需要把语文知识和广阔的社会知识，其他领域、其他学科的知识整合起来，提高的不仅是学生听、说、读、写的能力。而是语文素养的全面提高。

2、彻底的改变了教师、学生的角色，让学生主动、合作、探究的学习成为事实，而不再是一句口号。传统的教学中老师是表演者，粉笔和黑板就是道具，三尺讲台就是老师表演的舞台，学生被动的接受知识。尽管在以前的教改也提出“双主”教学理念，即：学生为主体，教师为主导进行教学，由于课堂的条件限制，终未如愿。新课程标准标强调：教师是学生学习和发展的促进者，是与学生积极互动、共同发展的协作者，组织学生合作学习的引导者。对学生提供帮助、指导的作用。而网络教学的诞生，确实为落实新课标提供了很好的教学保证。学生不是被动的接受知识。而是主动的通过网络自我获取信息，通过人——机互动，或人——机——人的模式获得知识。在网络上获取的知识比在老师那儿的更多，更全面。老师 “传道、授业”的角色在淡化。教师将彻底告别独角戏的历史。

3、从可持续发展这个角度看：网络教学与时代接轨，为学生终身学习打下基础。网络教室里培养的学生信息意识与素养，信息获取与处理的能力恰恰是现代信息时代对人的要求是一致的。计算机、网络现在已经演变为一种生活要素，渗透在每个人日常生活的每一个角落。我们基础教育不仅仅是满足学生眼前的需要，教给一些知识、一些技能、而是满足学生终身发展的需要，教给他们收集整理信息的能力。利用信息来解决问题的意识，教给他们自主、合作、探究的学习态度将会使他们在以后的学习、工作、生活中受益非浅，这对学生的一生都会产生极大的影响。

如何才能更好地上语文课堂网络教学这张“网”?如何使语文课堂网络教学既不失“语文味儿”，又能充分体现网络及网络教学的优势?就我上网络课的过程谈谈我对语文网络教学的一点粗浅的看法。

1、独立篇目的探究学习 。

这种课文如何真正发挥网络的优势呢？我设计了“三步曲”。第一步：解读课本，第二步：网络拓展延伸，第三步：作业由单一走向丰富化。我觉得重点就放在课外拓展延伸上和作业的优化上。课本阅读基于课文本身的阅读，内容与传统教学有相似之处，分析课文的结构，写作特色。思想内涵，等等，所不同的是方式的不同。传统教学是教师准备好知识点然后再传授给学生，而网络教室里，教师要做好的就是制定好学习目标，学生自己去寻找，很多地方老师只是提出问题，同学们探讨，在网上寻找相关的资料，在搜寻中学习知识，在归纳中培养能力，关键的地方教师点拨一下。

再说说课外拓展延伸这个环节。这是整个教学的重点。这也可以分为两种类型：1）、利用网络进行扩展阅读。这一步的学习重点是加深理解，开拓视野，区别分析，提高认识能力。具体做法是在网络中寻找一些相关的文本进行比较阅读，网络提供的文本资料是非常丰富的，学生不再受时空的束缚，这样既提高学生的分析综合能力,又提高了阅读水平。以《罗布泊，消逝的仙湖》为例，里边提到消逝的楼兰古国，和正在濒临消失的青海湖和月牙泉。因此我就找了相关的《新疆罗布泊》《楼兰恨》《美丽的月牙泉》和《土地的沙漠化》等相关不同体裁的文章来比照阅读，选择的依据和目的是：几篇文章所提到的都是已消失的或正濒临消失的自然风光，它们的命运有相似之处，它们的主题都是呼吁人们增强生态意识、环保意识和可持续发展意识。通过分析比较和讨论归纳，对文本的解读能力得到提高，可合作分析各篇文章的异同、写法特点，明白不同体裁的文章可反映相同的主题。2）、可对主题进行拓展深化。就《罗布泊，消逝的仙湖》一课来说，呼吁人们增强环保意识、生态意识、环保意识和可持续发展意识。这也是这个单元所要表现的主题。如何让这个意识深入到每个学生的心里呢？我发动学生们来为环境保护做些什么。于是有些同学写了倡议书，有些同学利用网络收集到罗布泊湖消失前后的图片制作了一个环保公益广告，还有的有心人在网上收集各方面的资料制成了解决月牙泉消失的办法的活动方案，还有的从月牙泉的角度用第一人称所写的《我是月牙泉》，虽然原来也布置过类似的作业，但由于资源的缺乏，学生的见识有限，完成的难度大，质量也不高，因此学生也不愿做类似的题。如今却不同了，在网络大量信息的帮助下，学生兴趣盎然，完成的质量也有大幅度的提高。虽然也有些不乏流于疏浅，也有许多精彩的地方，给我们许多惊喜。第三，同学们在网络阅读之后，可根据自己的爱好选择相关的话题进行制作作品，也就是交作业，这个作业就不同于原来单调的题型，只是囿于文字的表达。在网络教室里，可以充分发挥网络的优势，作业形式丰富多彩，可以图、文、声相结合。这对于学生来说，能充分激发他的兴趣，作业完成也不错。就拿《罗布泊，消逝的仙湖》这一课来说，有些学生就用幻灯片做了一个关于环保宣传的公益广告，有图、有文字、有音乐。非常吸引人，效果很不错，学生也很有成就感，就整个制作过程来说，学生在收集资料、整理、编辑的过程中，学生的能力得到了培养，环保意识也得到了提高。又如在《云南的歌会》这一课。对云南的歌同学们不怎么熟悉，我就鼓励同学们下载有关的影片片段，并对其进行赏析，这样影片和文字结合，形式新颖，这也是对作业改革的一种新尝试。

2、综合实践课型。

可以说网络教室给综合实践课提供了最广阔的空间。新课程指出：综合实践活动是在教师引导下，学生自主进行的综合性学习活动。是一种开放的实践性课程，是学生的知识与技能、过程与方法、情感态度和价值观基于活动而不断生成的过程。如开学的第一学期，教师就布置了《这就是我》这个话题让学生自我介绍，按以往学生只是写一篇作文了事，而有了网络，这种情形就变成了学生真正展示自己的个人专集，有的同学用word文档做的，有用幻灯片做的。有精心设计的封面，有自己风采的展示，有对自己爱好的介绍。图文并茂 ，非常吸引人。综合实践课的范围是广阔的，不局限于课堂。而现实很多的时候不可能给学生提供走出去的机会。那网络教学就给学生提供了方便。在明确了实践课的目标以后，学生一般采取小组分工形式，各负其职，收集整理有关的知识。如七年级的综合实践课《黄河》，由于距离黄河太远，不可能亲自去体会，那网络就给他们提供了非常丰富的资源。对黄河的探讨在老师的指导下，分为几大版块：黄河的文化，黄河的诗歌，黄河的流程等。学生以小组为单位，分工合作，在网上搜寻、筛选、归纳、整理、编辑，用word文档或幻灯片制作了非常精美的作品，再发布在网页，大家共享。每组的成果合起来，可以说是对《黄河》全面介绍的专辑作品。真正的达到综合实践课的目标和要求。这是其他模式所办不到的，传统教学和在第二模式里，我们所能看见的只是成果展示课，而对成果前的学生的活动过程却无法看到，也就无法肯定成果是否属于学生的真实性。

3、作文课指导型

不说网络可以给学生提供怎样丰富的资源，单就我们写作中的表达欲望以及评价手段来说，我觉得网络就特别适合写作。在网络这个虚拟的世界里，人们容易展现真实的自我，这样也容易进行真实的表达。我们知道，写作实际上是一种交流的手段，网络以其时空上的超越性，为学习者提供了更为自由的开放环境。在网络里，每个人的角色都是平等的，在平等的氛围中，大家都拥有话语权，平等的话语权促使学生尊重自我，释放自我。 因为网络有及时性的功能，所以特别能激发学生的创作欲望。而且，评价手段评价方式都发生了很大变化，以前是一对多的评价情形，是教师对学生单方面的评价，现在是多对多的情况，每个学生都可以评价其他同学的文章。吸取别人的长处，既可以提高自身的作文水平，也可以培养学生的审美能力

4、复习研讨课。可以说网络教学的复习课是最轻松的，也最行之有效的。

A、 单元复习课。由于平时教师的讲义，知识点都发布在网上。学生的平时作业，作文收集也在网上。学生打开网页，就能轻松的复习到相关的知识。知识点明确，作业、作文的范文也尽收眼底，无疑对学生复习旧知有很大的帮助。这主要是学生在教师的指导下浏览网页，教师随时解疑答问。较之以往教师费力的收集和整理来说，轻松了好多。

B、 专题复习课。在复习阶段，教师都要将一些知识系统化，对知识进行整理。如关于修辞、关于古文知识、关于病句、关于现代文阅读等等。教师可找一些专题网站，提供给学生，内容有专题讲座，专题题型训练、常见错误分析等。学生可选择的看和做试题。并可以通过答案得到及时的评价和反馈。网络所涵盖的知识面广，信息量大，是传统教学远远不及的。也大大丰富了学生的系统知识。

以上是我个人根据在网络教室上课的经历总结出的一些粗浅的看法，当然在网络教室里进行教学还属于新鲜事物，还有很多问题有待解决，如何将网络教室的优势和教学完美结合，还需要广大教师在教学中进行大胆的尝试，不断创新，持之以恒的研究和总结，相信在不久的将来在网络教室教学不再是个别现象，它将成为现代教学的主要形式，它将使现代教学迈上一个新的台阶，让现代教学真正的与时代接轨，与社会接轨，与世界接轨。

