语文教学的有效性研究

内容摘要：语感是感性和理性相统一的一种悟性；“语感图式”是语感训练、语感发展的前提条件；语感训练的做法：虚静与质疑、唤醒“个人词典”、合作参与、朗读??强化语感训练。
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对语感的思考与语感训练的做法

一、 对语感的认识

语感是感性和理性相统一的一种悟性。一般的认识过程是由感性到理性，由具体到抽象，由经验到理论，而语感在此基础上又回到感性、具体、经验的层面，理性、抽象、理论退居到幕后，成为潜藏在直觉背后的内驱力。可见，语感的直觉性不等于感觉，它是在理性基础上的深刻直觉，理性沉浸其中，理性溶解于其中。

海明威说“作品有如冰山，露在水上的只有八分之一，其余的八分之七隐藏在水下”，学生的语感能力的大小，就是透过这“八分之一的冰山”能否迅速、准确地把握另外的八分之七是什么样的。语感训练就是要在课堂上引导学生挖掘、寻找那八分之七，培养学生对语言的感悟能力，辨析能力，表现能力。李廷明说“文章是一个多侧面、多层次、多变化、多动能、多属性的客观存在物，可以从不同角度，不同方面，依据人的不同兴趣、爱好、及需求对它进行审视和关照。” 

所以，有效地进行语感训练是要有针对性地、有步骤的。

二、 语感训练

1、人从出生到开始学习这一段时间，已经学会了说话，甚至看简单的文章，说明已经有了语感，它已经存在于人的内心，是一种“预先存在的心理结构”，称之为“语感图式”，它是人们长期学习和实践过程中全部的主观知识和经验的浓缩、凝结和沉淀。这种“语感图式”是语感训练、语感发展的前提条件。 

①虚静??调整到良好的阅读心态。每个人都处在一个特定的历史大背景和社会活动中，语文课文的学习有特定的交际环境，静下心来，抛去与文章无关的是是非非，真正走入课文所描绘的场景是语感训练的前提。孔子说“诵诗读书，与古人居；读书诵诗，与古人谋”，就是说，认真读书，设身处地，才能更好地交流与理解。在学生静心读书的同时，教师可以给学生一些课本以外的东西或提示，例如：新课与旧课之间有什么联系；告诉学生选文的原文，帮助学生准确理解；课文与真实生活的联系，让学生从表象与相似中找出本质上的区别。这样做，不仅有利于调节课堂气氛，开阔学生思路，加强对课文的理解，更重要的是可以让学生自己找到原有语感图式与新对象的相似之处，从而建立起新旧连接 

②质疑??任何学习都是一种内心的心智操作，因此语文教学过程也有一个由外入内的过程，即通过外部操作影响学生主体的内部心智状态的改变。学生只有经过思考，才能提出质疑，经过认真的思考，才能提出有价值的问题，通过让学生质疑这一外显的操作，从而去把握学生的内心状态，生发出许多值得思考的东西，这是一个关键时刻，说明学生已经主动地、创造性地进行内心的活动了。当然，学生的问题有许多，老师要梳理好这些问题，提出一个或两个带有共性的问题，引起兴趣，目的是不让学生的思路分岔，在短时间内组织内部语言，听取别人的发言，不让质疑和讨论流于形式。 

学生从虚静到质疑，都是在用心体会，是主动的创造性的活动，是一个情感蓄积的过程，是一种心灵的实践活动，更是一种审美活动，是对美的感受，鉴赏、品评和创造，没有对美的发现，存在于课文中的美就难以转化、难以渗入学生的心灵。在此基础上，教师把促进学生的道德成长与掌握语文能力结合起来，把个性品格的完美融入语文学习之中，把课文中的教育因素加以凸现、放大，就能照亮学生心灵，作品中美好崇高的东西才能成为学生又一笔精神财富。

2、唤醒“个人词典”生活中每个人都按自己的习惯进行活动，有自己的词库，自己的语法系统，语言学家称为“个人词典”。这部词典是网状的结构，布满了纵横的网线，相互交错而形成的连接点是信息的聚焦，它具有很强的提取功能和扩展功能，一旦提取或激活某个连接点，人的思维和意识就沿着网络通道同时向所有方面扩展，直到波及整个网络；若没有激活，则整个系统处于休眠状态。 

课堂上如何激活这些连接点，使网络活跃并开放呢？联系语言知识和学生生活经验，调动已知的认识，已有的情感去品位课文中词句，使这些信息进入学生旧的语感系统，并且自动地编织进网络中，从而获得新的语感。对于文章中浓墨重彩、着力渲染、精心构思的地方，教学中也应讲究形象性、艺术性：可以通过形象动作的模拟，引导学生阅读插图，然后与文中的词句对照，唤醒、想象，把语言转换成可视画面或造型，引导学生进入课文中的人物，去体验去假想，去把自己的生活与任务的生活相比照；然后再深入到人物心灵深处，进而理解课文的语言及其所蕴含的情感，进入人物的内心世界。 

语感训练以课文为基本材料，在现实的情景中解决问题，学生以“全部感觉”去体验现实的情景，按照自身内在的审美尺度及美感修养进行形象的理解和创造，连接点被激活的程度越大，它的自动化程度越大；连接点被激活的越多，它的开放性越大， 

语感图式受到的刺激、发展的潜力也就越大，

3、合作参与

阅读要有强烈的作者、读者意识，沉浸在生动、具体的情景之中；如果是一般的、泛泛的阅读，作者意识淡化，生动的情景被文字所掩盖，是不利于语感的培养的。所以语感的培养要发挥全体学生的作用，只有参与才能有“更快更高更强”的语感；只有参与才能更主动更广泛地与人合作，参与的态度越积极，合作就越主动，参与的范围越广泛，合作的契机就越多。 

每个人全身心投入，各尽其才、各显神通，学生的语感信息系统时刻与外界存在着信息交换，交换进新的信息，打破了语感的暂时平衡，激发了系统内部各要素的混乱和动荡，语感急需新的信息输入，以平衡系统，满足系统，所以学生会表现出很明显的主动性和自动性，学生不仅以“全部感觉”和丰富的文化涵养去促进和创造，而且在领悟和创造中不断敏化自己的“全部感觉”，丰富自己的文化涵养，学会了怎样用自己的心灵去接近优秀的心灵，让自己的情感与伟大的情感发生共鸣，美化自己的审美情感。 

学生语感能力的高低决定着审美能力的高低，它的作用是感受直觉形象，诱发审美情趣，进行审美鉴赏。

4、朗读强化语感训练

现实生活中，语感强的人，表现出强烈的阅读欲和说话欲，因为他的语感图式时时渴望新信息来平衡要素关系的状态之中，输入新的信息，弥补不足，经过调整又带来新的不平衡，需要新的语感，这样语感就不断发展。基于这一点，语感训练时，要引导学生进入角色有感情的朗读，从语气到语调，从整体节奏的把握到细节，都要能够逼真传神；引导学生有表情，有节奏，反复诵读，尤其是重点词句或片段，要读出气势韵味和技巧，直到悟出仅仅凭借语言分析难以真切理解的思想内容；要驱动学生全身心地投入，努力唤起学生的情感体验，促使学生对语音、语速节奏的把握，自读自悟能力提高，达到某种语调和情感之间建立一种心理联结，当学生再遇到具有类似的节奏和旋律的文章时，立刻凭着乐感就可以直觉到同样的感情内涵。

作家通常把自己的创作倾向隐藏的很隐蔽，这样，作品的内涵就显得更丰富，但是陶冶情操、净化心灵的功能就更难达到。但是只要引发情感共鸣，达到物我两忘，如痴如醉的境界，就会深化学生的认识，使学生被一种不可抗拒的支配力量抓住整个心灵，被陶冶与净化，当学生把这些纳入进自己的语感图式后，学生语感能力的提高幅度会更高。 

5、课堂上的训练 

布置当堂进行操练的各种类型练习，以加深加强学生对教材的理解和巩固，及时掌握相关的技能技巧，及时发现学生掌握中的缺陷，作出纠正。这样做也促成课堂结构的张弛有度，在发掘学生的智力潜能的同时，活跃课堂气氛，指导学生手脑口并用，更加巩固了语感信息系统中的各个要素。课堂作业可以达到其它教学手段难以替代的作用。

语感的培养，不是一朝一夕的事情，教师要把每一篇课文都作为语感训练的契机，要不断了解学生现有的语感图式，帮助学生不断完善、建构新的语感图式，不断提高语感素质的水平。 
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