从质疑入手培养学生创新能力

　　质疑是人类思维的精华，拥有创新能力的人必然具备敢于质疑的品质，因为创造的起点是从问题开始的。在小学语文阅读教学中，对学生质疑精神和质疑能力的培养，无疑是培养学生创新能力的有效途径。因此，教师应注意启发学生小到对课题、遣词、造句的质疑，大到联系前后文探究篇章中可能存在的问题与矛盾，培养他们发现问题的能力，激起他们的求知欲，在他们中间提倡敢于质疑、勇于创新的精神。

　　一、营造氛围，鼓励学生敢于质疑

　　对学生的质疑，教师的态度应该是鼓励、引导、启发，并在课堂教学中营造一种和谐民主的良好氛围，让学生感到学习是一种需求，从而产生学习的内驱力。因此，首先要充分利用好班级的“学习园地”，开设“每周一问”，“我学语文小心得”等栏目，从环境布置上就营造出一种有利于语文学习的氛围。其次，充分挖掘教材中学生感兴趣的语言因素，利用电教媒体等手段，提供特定的情景，并且课文的导入富有感染力，讲求效率，使学生尽快进入角色，如《海底世界》中“海面上波涛澎湃的时候，海底依然很静”，既然“澎湃”又何来“宁静”？从而使学生理解《海底世界》景色奇异的“奇”，并用生动的录像手段创设情境。第三，创设宽松民主的氛围，尊重学生的发言，让他们各抒己见，从不随心所欲地打断学生发言，同时还教育学生尊重他人发言，不插嘴，认真听，让每个学生能在和谐民主的氛围中积极思维，大胆提问、敢于质疑。

　　二、提供机会，引导学生善于质疑

　　教师在教学过程中，要为学生提供质疑的机会，因势利导，充分调动学生的积极性、主动性。开始上课时放手让学生提问，互相交流，打开他们的思路；讲读课文时师生互动，允许学生随时提问，捕捉他们思维的火花；课后也允许学生提问。教师在学生质疑的过程中要始终扮演好“配角”，并对学生的问题进行“筛选、优化、组合”，从一团“乱麻”的问题中梳理出有价值的问题，引导学生去读书、去思考，以确保学生的主体地位。

　　如《穷人》第二段写出了桑娜抱回孩子后的种种矛盾心理。教学时我先问：读了这段，你有什么问题吗？学生有的问：桑娜家里那么穷，为什么要把孩子抱回家？有的问：桑娜抱孩子回家为什么那么害怕丈夫说她？还有的问：她不抱回家行吗？其实这样的问题还停留在浅层次的读书上，我要求学生认真读书找出答案，体会当时桑娜救孩子后的矛盾心理。这时，有个学生质疑：课文主要写桑娜乐于助人的品质，而这里却具体写了她救孩子的矛盾心理，这对刻画桑娜善良的形象有没有影响？我觉得这个问题很有价值，就让学生展开讨论。学生各抒己见，多数认为这种矛盾心理是可信的，是真情实感的表露。接着，我又让学生思考，这种矛盾的心理，有没有减少桑娜善良性格的光彩，有没有增添她品质的光辉呢？这个问题唤醒了学生求知的欲望，学生开始认真读书，联系上下文进行思考，展开激烈讨论，通过交流、评议最终得到满意的答案。

　　可见，教师要特别注意引导学生提高质疑的质量，要鼓励学生发现别人没有注意到的问题，使学生的思维具有一定的广泛性、条理性和创造性。

　　三、点拨引导，启发学生乐于解疑

　　教师在教学过程中，不但要教会学生质疑，还要让学生学会解疑。在教学中，教师要及时地对学生的质疑作恰当的处理：是因为读书不认真而产生的疑问应指导学生反复阅读课文解释；是学生自己经过努力，可以解决的，就引导学生自己独立思考；是偏离于学习任务之外的，告诉学生课后解决或相机采用转移话题的方法使之转到教学中；是具有导向性、启发性的疑问，要表扬提问的学生，并组织讨论、研究。

　　比如《草地夜行》的最后一段，文字含蓄、余味无穷，是课文的重点和难点。我在教这段时，要求学生仔细阅读思考，然后把有问题的地方提出来。学生阅读后纷纷提问，我归纳后抓住两个问题引导学生讨论、解决问题。

　　1.课文中两次出现要记住革命，为什么前一次加了引号，而后面一次不加引号呢？

　　对于标点符号用法这类语文知识上的问题，我没有直接作答，而是指点学生读书思考，让学生在理解句意、体会语境之后自己弄懂。这样做，既培养了学生边读边思的习惯，又巩固了学过的知识。

　　2.课文开头写小战士饥饿疲劳，走路只能“一步一挨”，后来他既没有休息，也没有吃东西，怎么会“迈开大步”向前走呢？

　　这个疑问的产生，是由于学生对学过的课文内容的前后联系缺乏连贯的思索。我在教学中引导点拨，提醒学生注意这种联系，让他们自己去寻求答案。学生通过思考，疑问便迎刃而解。随后我再一语作结：是老红军为革命牺牲的精神给了他无穷的力量，鼓舞他在前进的道路上充满信心，勇敢地走下去。这样的点拨，使学生的认识再深一层，起到了良好的作用。

　　教师在课上还应告诉学生，按照高、中、低年段的不同，还可对文题、内容、结构、句子、词语、标点、写作技巧、修辞和教师的一些讲解进行质疑，培养他们多思、善思，敢于向前人的结论挑战。课上应安排多种组织形式让学生交流各自的提问，可以同桌互问并答问，可以是小组互问答问，也可向全班提问并答问。这样，通过个体与个体、个体与群体之间的多种形式交流，使学生质疑、解疑的能力得到提高。

　　实践证明，在课堂教学中注重激励学生质疑问难，不仅能加深学生对语言文字的理解，发展和提高阅读能力与思维能力，更重要的是学生学会了质疑，语文阅读中创新精神、创造能力的培养也就落到了实处。
















