让创新思维在语文教学中展开

 “不怕做不到，就怕想不到”让想象飞起来这一新奇激越的提法，反映了当前教育的走向，教学的趋势。当前新一轮的课程改革更强调了新精神和实践能力的培养，创造性教学是指在教学过程中，教师运用适当的教学策略，激发学生的创新动机，发挥学生的创新性潜能，促进学生形成创新性学习行为，实现由被动学习向创新性学习的转化，实现由学会向会学转化，以培养学生的创新精神和实践能力的教学活动。 

    在一年多的课堂教学的实践中，我校教师在研究过程中，着力于对学生创新行动的激发和创新行为的指导，努力帮助学生在独立探索的学习实践中实现自身的发展，教师在教学中提供自由、民主的教学气氛，让学生敢想、敢说。毫无拘束地参与教学活动，创新性教学教师力争做到“教师创造性的教”和“学生创造性的学”在教学中，教师从以下几个方面进行了有益的尝试。 

    一、创新方法让识字成为乐趣 

小学阶段，学生的形象思维比抽象思维发达，他们的模仿能力很强，依据这个特点，我校教师在教学中注重师生的共同参与、直观的演示、故事儿歌，化难为易，使识字教学的过程充满活生生的形象、声音和旋律。学生识字的过程轻松愉快，兴趣盎然，记得牢固准确。减少了错别字。如：我的发现的课堂教学中，教师让学生观察，采取小组讨论“浇、烧、扰、翘、饶”等字在观察中，学生发现这些字都有尧字。教师适时采取儿歌“用火烧，用水浇，东方日出是拂晓，左边绞丝弯弯绕，换上提手是阻挠，右边加羽尾巴翘，丰衣足食才富饶。”这样形义结合的方法既有趣，又易学，教学创造性的教，使孩子一下记住了一半形近字。 

    再如：教学谜语识字一课后，教师教给孩子一些猜谜的方法，通过练习使学生产生浓厚的兴趣，学生学着进行自编字谜，创造性地学深深地体现出来，从而使学生在活动中发展了创新意识，提高了创作能力。 

    二、活用教材，创新说话 

小学语文教材中选编了大量丰富的彩色插图为培养学生的观察能力，认知能力，训练学生的语言表达能力及发展创新性思维能力提供了极好的平台。在教学中我校教师尝试使用“观察画面明确主题—创新思想，启迪思维—语言表达，参与交际”的教学模式。对图画的细致观察，对画面内容的正确注解，有利于学生透过现象，深入地由此及彼地进行分析。从而形成分析问题，确定思想的能力。再此基础上进行合理想象，对事物之间的内在联系进行分析、比较、概括、展开想象的翅膀，把画面描述得丰满有序。创造的火花在一点一滴中闪现。当孩子在头脑中构建了一系列新奇的发现与想法之后，再让他们用语言去表达彼此交流，直到水到渠成，即强化了知识的掌握，又促进了学生形象思维的发展。 

    三、读悟结合、创造生活 

爱因斯坦说：“想象力比知识更重要”，让“想象”进入孩子的头脑，使他们在名读作品领悟意境的同时产生顿悟与共鸣，要使课堂上的儿童像生活中一样神采飞扬，充满活力，使语文课堂活跃起来。我校教师立足生活，创设一个富于激发儿童情感的情境，充分调动他们的情感因素，产生读书的欲望，发展思维，把“读”贯穿始终，引领儿童进入鲜活、生动的生活情境中，把景泰的语言文字，用心灵，用激情去感受在孩子们心中形成“我心入书”的境界。 

“每一个儿童，就其天资来说，都是诗人”这是著名教育家苏霍姆林斯基的学生观。通过“读”与“悟”孩子已被教师带入神奇美丽的境界，从而引导学生展开想象的羽翼，创设美好的生活，把自己心中的想象表达出来，使课堂充满了浓浓的创新气息和多姿多彩的生活情趣。 

    四、丰富活动、激发灵感 

在课堂教学的牵引下，丰富的语文活动，为学生提供了更广阔的创造天空，在这里他们的思维将得以无拘束地驰骋。讨论题、辩论会锻炼思维的灵敏性和批判性。课堂教学中教师有意识设计一些争论性的问题，让学生引经据点、各抒已见、百家争鸣，达到据理力争。多角度、多层次审视问题。使知识在辩论中更牢固，使思维在争辩中更灵敏。 

    续编故事，编课本剧。使孩子开掘了思维的独特性与再创性。“一千个读者就有一千个哈姆雷特”这是一种高级的思维创作活动。使学生在理解课文、结合生活、设计场景揣摩角色的过程中，渗入千姿百态的个性，再创造出形形色色的丰富形象。 

写作、演讲、有意识训练学生思维的流畅性与清晰性。我校教师为加强此项训练。利用早自习阅读课进行“知识小广播”、“故事会”、“演讲比赛”等多种多样的语文活动，在坚持天天写随笔日记，记录生活中的各种镜头，写出对生活的思考，表达自己的欢乐、苦恼以及自己对社会、对他人的种种评价。收集信息资料，整理选择编写节目等，学生的语言如流水般自然。思维流畅性得到锻炼，再把这一切当众表达表演，演说出来，孩子的机智、周密、清晰，流畅的思维将一一展现。无不给学生以激励不仅活跃教学气氛，激发了学习语文的热情，还激发了思维的活跃性，增强学生的应变能力。 

丰富有趣的语文活动，将学生引入神奇的语言世界，创造的天堂。我校教师深感教学实验研究在学生身上引起变化之大，带给我们无比乐趣，增强了实践的信心。 

经过近一年的语文课堂教学实践，我校在发展创新思维训练上有了一定的尝试，收到了显著的效果。但在多媒体教育与学生语文创新性评价方式方面还有待于进一步实践。
















