加强学生自主阅读   提高赏析作品能力

—略谈新课改下提高赏析文学作品能力的几点做法

句容市后白中学    夏良兵

目前，基础教育课程改革在全国正掀起热潮，这次课改中明确提出：“改变课程实施过于强调接受学习、死记硬背、机械训练的现状，倡导学生主动参与、分析和解决问题的能力以及交流与合作的能力。”要实现这一改革目标，我以为关键在于更新观念，与时俱进。在文学作品的阅读教学中，我认为重点是加强学生的自主阅读，提高他们赏析文学作品的能力。

比如我在教学《再别康桥》这一课时，感到《再别康桥》空灵柔美，虽无什么深刻的思想意义，但我们不能不承认他的诗含有较高的美学价值，读了他的诗，你便会觉得他的诗很美，在学习这首诗时，我反复思考该如何去教，是细致入微地分析诗中美的所在，带领学生去体会？还是让学生自己去感悟，去发现？最后我决定让学生自己去读，只需思考一个问题：读了《再别康桥》，你的感觉是什么？学生们带着感情各自朗读，互相交流讨论对这首诗的认识，先由整体感觉到本诗“怎一个‘美’字了得”再来深入分析其中的诗情美和艺术美，从而既提高了鉴赏能力，又获得审美的愉悦，由此我开始反思文学作品的阅读教学。

阅读是一种从印的或写的语言符号中获得意义的心理历程，阅读教学应致力于培养学生从语言符号中获得意义的能力，这应是阅读教学的一个重要目标。然而，半个世纪以来，由于西方文化的引进，加之人们对语文学科性质、任务认识的偏颇以及应试教育的影响，致使人们忽视了语文学科的人文性，忽视了阅读这个学好语文的行之有效的好方法。

目前阅读教学存在的问题很多，而其中最根本的问题就是学生“欠读”。鲁迅描述的那种“人声鼎沸”的读书场面很难看到，不少教师能让学生在课始把课文读一遍，或者在课中读一两个片断，这就算不错的了。更有甚者，只是让学生在预习时泛泛地读一下课文，一上课就开始讲解，分析，整堂课没有学生自已读书的活动。过去的“满堂灌”尚未绝迹，而新兴的“满堂问”、“讨论式”、“练习式”等几乎又占据了整个语文课堂，以致有的学生一篇课文学完对课文的内容不甚了解，更不要说对文章语言的感知和对文章情味的体味了。所以我觉得现在的阅读教学必须改变这种状况，要特别重视指导学生自己读书，学会鉴赏文学作品的能力。为此进行了一些思索，现将引导学生自主阅读，提高赏析文学作品能力的几点做法总结如下：

一、引导学生多读、讲、写，积累一定知识，为自主阅读、赏析作品打好基础。

注重课内、课外知识的联系。平时鼓励学生多读课外书籍，在学习课文节选的名著时，指导学生阅读全书，并为他们提供声、像等教学辅导材料。如学习《雷雨》，不但指导学生去读书，还观看了影片，这样，他们对作品里反映的社会生活、家庭生活、人物的思想性格等就有了直观的感受，就能结合已获得的相关材料，很快地进入作品，把握作品思想内容，体味人物描写之妙处。

多“讲“，有利于提高学生文学作品赏析能力。利用每节课前五分钟的时间，让学生轮流到讲台上“讲”、“背”或“演示”名人轶事、诗文、演讲。这些活动激发了学生参与的热情。他们从熟悉、揣摩、记忆材料，到把材料讲给大家听，这个过程使他们赏析作品的能力得到训练、提高。

开展“写”的活动，有助于提高文学作品赏析能力。首先，我们鼓励学生订阅《语文报》、《作文报》等报刊杂志，并组织读报征文竞赛，办剪报评报集，办手抄报等。由于竞赛的内容来自于所读的报纸，形式主要以写评论、读后感为主，学生只有熟悉报中的优秀文章，加深理解，才能有获胜的可能。这样，“写”带动“读”，无形中也就培养了自主阅读、赏析文学作品的能力。

二、教会学生阅读，尊重学生感悟的权利。

叶圣陶先生指出：“凡文章书本，必待教师讲解之后才大概了解，即便一辈子跟着教师过活，也还有脱不了依傍的弊病；何况学生不能一辈子跟着教过活！”这个道理太明白了，阅读教学必须让学生阅读，教学过程应主要是学生自己阅读的过程，而不是教师一味讲授的过程，在阅读教学活动中，学生必须拥有感悟的权利，南宋理学家程颢  兄弟说：“大抵学不言而自得者，自得也；有安排布置者，皆非自得也。”教师的责任，就在于引导学生阅读，教会学生阅读。
首先，激发兴趣，学会“读”书

阅读，首先要求学生有主动阅读的欲望，激发阅读兴趣，教师的引导就尤为重要，“引”就是确定阅读目标，就是制定阅读步骤，激发学生的阅读兴趣；“导”就是指导阅读方法，组织阅读交流，进行阅读评价。有的课文，学生一读就懂，容易浅尝辄止；有的课文学生似懂非懂，容易丧失信心，教师就应激励学生细致揣摩，使他们于“无疑处生疑”，激发他们深入细致的思考，获得更加深刻的领悟。

如《世间最美的坟墓》这篇优美的散文，学生看完后没有什么深刻的感受，我就引导他们思考：古今中外有哪些美丽的坟墓？学生回答出诸如“金字塔”、“十三陵”、“泰姬陵”等，再问“为什么说托尔斯泰墓是最美丽的”学生会得出朴素美的结论，再问“比托尔斯泰墓更朴素的墓很多，为什么说它是”世间最美“的呢？学生联系到文中儿时的故事，拿破仑、歌德等人的陵寝自然会感悟到托尔斯泰人格的伟大。这样，学生就会对阅读文章产生浓厚的兴趣。

文学作品，尤其是诗歌让学生学会读也非常重要。“读”是要用心去读的，文章的情感和韵味，气势和神采，音韵美和节奏感，不用心去诵读几乎就体会不到它的妙处。《再别康桥》就像一首忧伤的小夜曲，课上我使用配乐朗诵、范涌、个别、集体朗诵等方法让学生领悟文中那种微波轻烟似的、淡淡的离情别绪，跌宕起伏的音节和经柔舒缓的旋律，特别是文中“轻轻的”、“悄悄的”等词，更要让学生咀嚼出其中的情和美。

其次，以文为本，感“语”悟“文”

学生自己阅读课文应是他们感悟课文的基本途径，传统教学中教师注入式的灌输已经越来越被人们摈弃，但是值得重视的是，运用多媒体等现代教育技术，弱化学生文本阅读，剥夺学生感悟的权利的现象越来越严重，阅读教学必须以文为本，有声有画的多媒体技术确实可使教学取得很好的效果，但就阅读而言，它不能代替学生对课文的阅读，我始终觉得书本更耐人寻味，感悟必须从感受中领悟，没有学生自己阅读感受的过程，而借助其他任何途径使学生领悟都不是阅读教学所必需的领悟。

语言是信息的载体，文学是语言的艺术，对语言的细致感受、揣摩、推敲，以至咬文嚼字都是阅读过程中必需的。咬文嚼字有助于语言表达能力的提高，也有助于语言感受能力的提高。通过语言理解作品的思想、观点和感情，无疑是阅读的基本要求和基本方法，鉴赏文学作品，感受文学形象也需要品味文学作品的语言，这是一个品味的过程，比如，朱自清的《威尼斯》一文中颤着酽酽的歌喉，将不及物动词“颤”带上宾语，用形容汁液浓度高、味道厚的“酽酽”来形容歌女歌喉的浑厚，都具有超常的表现力。学习这篇课文，如果说离开具体的语言环境，就根本无法体会到这种语言的魅力，很难获得这种特殊的语感。

当然，阅读教学应当始终把课文看成一个整体系统，注重从整体上感受和领悟，离开课文内容，孤立地分析结构、语言、表现手法就没有多大意义，课文的阅读感悟应当是整体的综合的感悟。

三、引导学生展开丰富的想象力

文学作品是作家创作的艺术典型形象、意境以及蕴涵于其中的作家的思想感情、审美情趣的载体。它的外在形式是文字，如果没有想象力，眼中所见的就只能是些符号或一堆没有内在联系的、杂乱无章的材料，当然也就无法亲临其境，引起情感的共鸣，获得艺术赏析的美感体验。如学习《念奴娇、赤壁怀古》，首先朗诵那“乱石穿空，惊涛拍岸，卷起千堆雪，江山如画，一时多少豪杰”，这时引导学生在脑海中浮现出一幅壮美的画面，想象自己飞跃时空的限制，进入到词的意境中，为作家豪迈的气概、豁达的胸襟、壮美的诗篇所拆服。

对作品意境的分析，想象是必不可少的，再如学习朱自清的《荷塘月色》中“月下的荷塘”与“荷塘上的月色”两个场景，我们深感其“情”其“景”之美，可是“美”在何处？作者用什么方法，抓住什么景物特征，用怎样的顺序、角度展示美？这样柔美、秀美的景色与作家的思想感情有什么联系？循着这样的思路，引导学生阅读课文，展开想象，那“荷塘”里“田田”的荷叶，零星的荷花，缕缕的荷香，荷下的流水······，在我们的脑海中渐渐清晰起来，我们仿佛亲历其境。由分析“景色”进而分析“意境”，最后归结出“寓意”，获得审美的愉悦，感受到作家写作时的心境、审美情趣，对作家的思想感情就有了比较准确的把握。

对文学作品中关键词的分析也需展开想象，如《鸿门宴》中引导学生分析“沛公至军，立诛杀曹无伤”一句中的“立”字，我问学生：“立”字妙在何处？如何赏析？学生先分析词义：“立”，立即、立刻，表现是毫不犹豫，果断的态度，再由此及彼，由以上分析可知刘邦的为人和处事的手法：当机立断，心狠手辣。最后由简及繁，由表及里，让学生把“立”同鸿门宴之前项伯夜访张良时，刘邦警觉探问的情节相映衬，同项羽的“为人不忍、优柔寡断”相对照，由此可以归结出刘邦这个政治家机警、果断、明智、残忍的性格特点，也明白了楚汉相争其结局的必然性。

想象，可使我们体味文中意境之妙，语言之妙。

阅读教学必须让学生阅读，阅读就是感受的过程，通过感受而领悟是阅读教学的重要目标。21世纪的阅读应该更加开放和更加具有活力，让学生从感受中领悟，具备较高的赏析文学作品的能力，做自主阅读的主人，这是我们阅读教学的真正目的。在这新课改的浓浓氛围中，新的理念、新的教法带给我们新的课堂，新的问题，新的思考，让我们一起行动起来，摒弃传统旧的教学理念，在新形势下汲取新的营养，大胆地去开拓、去创新，更新观念，与时俱进，与课改同行吧！
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