浅谈在作文教学中如何引导学生发现自然美
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在批改学生作文时，常常会发现很多学生习作写得干巴巴的，刻画既不生动也不具体，难以给人以美感。当我找他们谈写作感想时，几乎得到一致的言辞：生活面太狭窄，生活方式太平淡、太单调，每天看到的景物无美可言，写出来的文章自然就无情趣了。

在现实生活中，难到如学生所说的没有美吗？答案是否定的。罗丹曾说：“美到处都有。对于我们的眼睛，不是缺少美，而是缺少发现。”人们往往重自己的直观感受，而不大习惯透过表象发现美。因此，尽管大自然的美到处都有，但常常由于缺乏审美素养而难于发现，当然也就不易得到美的感受，自然也就不能像苏轼那样将“水光潋滟晴方好，山色空 蒙雨亦奇“的西湖美景流诸笔端。

那么，作为作文教学的组织者——语文教师，在作文教学中应从哪些方面着手，提高学生发现自然美的能力呢？我觉得应注意以下三个方面。

1、 注意培养学生敏锐的感受力，充分调动其审美主动

性。

中学生一般都有着丰富的想象力，缺乏的是体验和敏锐的感受力。但是，如果没有“登山则情满于山，观海则意益于海”（刘勰语）的生活体验，即使文字功夫再好，也不能写出韵味横生的文章，只不过是玩文字游戏而已，仅仅是“为文而造情”，而不是“因情而生文”、“我心写我意”。而有些学生则不善于发挥自己的审美主动性，他的想象力被束缚了，感受力也较差，在物景面前显得很被动，因而美之所得甚少，难已以有“情动于中而形于言”（《毛诗序》）的冲动，更不必说达到“思接千载”、“曲尽其妙”的高度。

在作文教学中，教师应自觉培养学生的感受能力，强调他们把自己的情感、个性，通过想象移入物景之中，形成“有我之境，以我观物，故物皆着我之色彩”（王国维语）的佳效，写出“我看青山多妩媚，料青山见我亦如是”的真切感受来。

为了达到上述目的，教师可以从以下三个步骤进行，循序渐进，可有事半功倍之妙。

一是“熏”，即通过欣赏名家名作熏染学生，为学生感受和体验美营造氛围，使之潜移默化，触动学生美之心弦。如宗璞的《紫藤萝瀑布》是这样写“花瀑”的：先抓住光、色的配合来形容其状貌：“只见一片辉煌的淡紫色，像一条瀑布”，再突出其长势之盛：“从空中垂下，不见其发端，也不见其终

止。”然后又抓住光与色的配合，写出“花瀑”生之律动：“只是深深浅浅的紫，仿佛在流动，在欢笑，在不停的生长。紫色的大条幅上，泛着点点银光，就像迸溅的水花。仔细看时，才知那是一朵紫花中的最浅淡的部分，在和阳光互相挑逗。”作者就这样把“花瀑”之美描绘出来了！作者之所以能把人们常见的景物写得如此悦人耳目，除了运用比喻、拟人的修辞手法外，最关键是作者有一双发现自然美的慧眼。在赏析名人名作的过程中，学生自然就感受到了美的存在，从而激发起审美冲动。

二是“导”，即在感受到自然之美的基础上，加以适时引导，搭建起通往培养学生敏锐的感受力、充分调动其审美主动性的桥梁。教师可以这样启发：人们观赏自然，往往是自然与人兼顾，人们赞美山之雄伟，海之宽广，潮之壮观，松之坚贞，菊之高洁等，不仅在于赞物，也在于咏人。正是由于有了人的品格，物才显得美。所谓“万物皆有生命“就是这个道理。因此，我们不能仅仅把物当作物来看待，而是要用我们的心与物进行对撞，赋予物以生命，使之具有生命的律动和灵性，最后流之于笔端的文字也就有了灵气。如周敦颐笔下的莲花，因与君子联系在一起，赋予了莲以生命，赋予莲以君子的风度和品性，读者更能感受到其“出於泥而不染，濯清涟而不妖，

中通外直，不蔓不枝，香远益清，亭亭净植”的美之神韵。通过这样的引导，学生自然而然就知道了大师们之所以能捕捉到自然美，是因为他们以独特的心理来观照物和景，而不仅仅是靠直观感受。等到学生有了理性的认识，自然就有了想去体验自然美的强烈冲动。

三是“练”，即通过实践去获得以独特的心理来关观照物景的能力，充分调动其审美的主动性。如我以《校园秋色》为题让学生练习，由于学生经过了仔细的观察、审视了校园的美景，并且充分调动其审美主动性，加之展开了丰富而合理的想象，最终实现了以独特的心理来观照物景的设想。如有位学生抓住校园内的“桂花树”这一景物行文，前文重点刻画桂花树的幽香默默地滋润着学生的心田。当描绘充实、蓄势已足时，笔锋一转：“这桂花树多么像一位慈爱的老师啊！他们无所求，而献给人类的是令人愉快的清香，却只是默默的耕耘，酝酿着，适时用自己的清香，用自己的青春，用自己的衰亡，换来一丝纯洁的新鲜空气，给树下的学子一丝透心的温馨！——真是伟大啊！桂花如师——何等切实的比喻！”如此美妙的转折，把物（桂花）和人（教师）联系在一起！赋予了桂花以人的品性。前文貌似歌颂桂花默默无闻的奉献精神，而旨在为歌颂教师全心全意为学生无私奉献作铺垫。

2、 注意培养学生的文化素养，以帮助学生发现美。

（一）注重思想文化素养的培养。一个人的思想文化素养水平的高低，往往决定着其审美的深浅程度。因为不同的人生观、价值观、道德观、知识观、经济观、审美观，总是制约着人整个的精神世界，所以思想文化素养不同的个体面对同样的自然景观，其所发现的美是不同的。因此，在作文教学中，教师一方面要引导学生注意体会不同思想文化素养的作家是如何审视自然，发现自然之美的；另一方面，还应着力于培养学生积极健康的思想文化，提高学生的思想境界，从而帮助学生发现更多的美。

在优美生动的写景佳作中，自然景物往往是人品的返照，是人品与人类社会的暗示与象征。这样被摄入文中的景物，已不再是单一的东西，而是成了人们思想文化的载体，他的优美艳丽，他的悲凉萧索已不仅仅是一种自然景物的直观反映，而是与人世沧桑紧密相联，例如，同样是对柳树的咏唱，《红楼梦》中黛玉写的是：

粉坠百花洲，香残燕子楼，一团团，逐对成毬。飘泊亦如人命薄；空缱绻，说风流！

草木也知愁，韶华竟白头。叹今生，谁拾谁收？嫁与东风春不管；凭尔去，忍淹留？

这首词中，黛玉借柳絮寄寓了自己难以掌握命运的悲哀，众人都说太悲伤、太凄切了！柳树成了“红颜薄命”的象征。而宝钗却写得不同：

白玉堂前春作舞，东风卷得均匀。蜂围蝶阵乱纷纷，几曾随逝水？岂心委芳尘？

万丝千缕终不改，任他随聚随分。韶华休笑本无根；好风凭借力，送我上青云！

在宝钗看来，柳树并没有一丝令人生发愁绪的征兆，反而是青云直上、飞黄腾达的象征，这也正是她顽强进取的真实写照。又如，同是写江，在张若虚的笔下是一幅壮阔的图景：春江潮水连海平，海上明月共潮生。滟滟随波千万里，何处春江无明月！江流宛转绕芳甸，……（《春江花月夜》）；而“花间

词派”词人温庭筠写江是“江上柳如烟，雁飞残月天”，“斜辉脉脉水悠悠”，自是另一番格调。

可见，不同的思想文化素养，对美的发现感受也大不一样。教师应注意根据中学生心身发展的特点，传授给他们积极向上的思想，提高他们的思想文化素养，这样中学生便能更好的发现美。

二是历史文化素养的培养。中学生的年龄小，只有一个时代的直接感受，并且很有限，他们不可能在短暂的时间内就学会从历史的角度，站在历史的至高点上来观察景物，达到站得高看得远的目的。作文教学中，教师还应注重这方面能力的培养。例如，同样是用历史的眼光观照长江，在苏轼的眼里固然有“大江东去，浪淘尽、千古风流人物”的豪迈气概，但也不免流露出“多情应笑我，早生华发”的人生无奈的感慨；而在毛泽东眼里，却是另一番美丽景象，长江浩瀚无穷，然终归为人类降服。为什么同样都用历史的眼光观照长江，却有如此大的差异呢？这是因为他们所处的历史背景不同形成的，苏轼于宋神宗元丰二年（公元1079年）因有名的“乌台诗案”被捕下狱。苏轼几罹死难，经多方周折，方许释放，贬为黄州团练副使。这是他政治生涯的重大逆转，团练副使在实质上备受监视、跟踪，处境极为不利。这时，他的思想形成了变迁，虽然心态未灰，对世事未能忘情，但佛老思想俞益占了他的世界观的主导地位，成为精神避难所。佛老思想固然能使他在超然的外壳下洞明世事，练达人生，追求美好的境界，但也使其世界观散发出浓重的虚无主义气息。因此，作为豪放派词人，在那样的困境中，苏轼在壮阔的背景下进行了对历史人物的评说，当他的笔毫一触及古代豪杰，就情绪昂奋，勃然而生敬慕之性情，字里行间洋溢着热烈的气氛，但是，当他回到现实中时，就不禁喟然长息，字字鸣咽，而毛泽东在写作《水调歌头 游泳》一词时，正值1956年初夏，当时社会主改造运动轰轰烈烈、热火朝天。毛泽东在祖国大好形式下南下巡视，当时毛泽东虽已是63岁的人了，但从5月31日到6月3日的4天里，一连3次横渡大江。畅游长江期间，毛泽东即为大江的宏伟气势所鼓舞，又为长江日新月异、热火朝天的建设场面所激励，于是挥笔写下了气北山河的诗篇《水调歌头  游泳》。可见，历史文化素养不同，美的感受也不同。因此，教师在作文教学中，应有意识地培养或提高学生的历史文化素养。

3、 注意引导学生多角度、多层次地观察，以帮助学生
发现更多的美。
    无论是一个事物，还是一处景观，都蕴藏着丰富的内涵。在指导学生观察时，应注意景物的多层次性与完整性的统一。

一是观察时要学生注意顺应自然面貌因时而变的特点。同一景物，在不同的时令季节，不同的气候，风貌情趣不同。现摘录欧阳修《醉翁亭记》中的一段文字为例：

若夫日出而林霏开，云归而岩穴瞑，晦明变化者，山间之朝暮也。野芳发而幽香，佳木秀而繁阴，风霜高洁，水落而石出者，山间之四时也。朝而往，暮则归，四时之景不同，而乐亦无穷也。

这段文字极有条理的记述了琅琊山朝暮晨昏、春夏秋冬景色的变化。像这样的例子，如范仲淹的《岳阳楼记》中也有体现，作者描绘了在“霪雨霏霏”和“春和景明”两种不同气候下所见之景，突出岳阳楼的气象万千和迁客骚人或喜或悲的心情。

二观察时要注意因地而变的特点。所谓“横看成岭侧成峰，远近高低各不同。”（苏轼）对于同一景物，立足点不同，观察角度不同，感受也不会相同。如同样是写“月夜之景”，张某会因自己身处异乡而在月圆之时倍感思念亲人，做出“低头思故乡”的举动，发出“月是故乡明”的感慨，在他的文章中自然会渗透淡淡的哀愁；而李某却因与家人团聚，可以与家

人愉快的共进晚餐，共同赏月，还可以月夜下促膝长谈，这时的月夜充满一种静谧和谐、温柔舒愉的气氛。正因如此，教师应该引导学生多方位地进行观察，以达到发现美的教学目的。

三是观察时要提醒学生注意动静结合。因为观察总是在时间的流动中进行的，如刘白羽游览长江三峡时，既有长时的游览，又有短暂的驻足，动中有静，静中有动，所观之景也会呈现出不同的趣味。教师如果这样启发引导学生进行观察，使他们既能宏观把握，又能有所侧重，便会发现更多的美。

