普通话教学应重视听力训练

      说好普通话已成为人们社会交际的一项必备技能。越来越多的人希望自己能说一口漂亮的普通话，随时随地展示自己的“第二张名片”。如何快速有效地提高普通话水平已成为一个重要而迫切的课题。但笔者从教学实践中发现，学生的普通话水平提高程度还远不及希望的那样理想，其中包括一部分有较强兴趣并付出了相当努力的学生。究其原因，笔者认为这是普通话教学中忽视听力训练所致。 

一、学生语言环境分析与教学案例分析 

学生语言环境分析。以一个从常德来长沙就读的学生为例，其能接触到的语言环境及其特点大致如下。 

课堂：绝大部分教师已把普通话作为教学语言，但教师整体水平在二乙和二甲之间，具有湖南人说普通话存在的普遍问题，对学生的指导有限。 

家庭：（包含节假日，家庭成员探访及电话交流）双方均使用常德话。 

课后交际圈：与一般同学交流时用不太规范的普通话，老乡之间用常德话。 

社会：走出校园接触长沙话，出于从众心理，一般学生不会反感长沙话，并会主动模仿和学习。 

媒体：大多数媒体普通话规范标准，但少数媒体为追求收视率而大量使用方言。 

此外，港台偶像剧中的台词，流行歌手的唱词基本都是不规范的普通话，被年轻学生大量模仿。 

由此可见，在长沙就读的学生的语言环境比较复杂，对于提高他们的普通话水平十分不利。 

此外，在教学中会遇到下面这种典型情况，值得我们思考。 

在学生已掌握了所有声母的发音部位和发音方法后，老师要求学生看黑板，给“龙、税”两个字口头注音。 

学生：nong（阳平）、sui（去声） 

老师：不对。我们已经知道音节的三个组成部分中只要其中一个错了，那么这个音节就是错误的。而这两个音节的声母是我们作为重点讲解过的。再想一想。 

学生（挺苦恼的样子）：我知道第一个字读long（阳平）或nong（阳平），第二个字读shui（去声）或sui（去声），可我就是分不清。 

老师示范发音：long（阳平）、shui（去声）紧接着会有两种情况出现： 

1．学生立即正确跟读，并能分析原因，但有遗留问题，下次碰上这两个字又没有把握。 

2．学生再次发nong（阳平）、sui（去声），老师再次示范，学生仍未能改正。但老师指明“龙”为边音，“税”为翘舌音后，学生便发出了正确的字音。 

无论是第一种还是第二种情况（尤其是第二种情况）都说明学生的发音已基本过关，但是听音、辨音能力却很弱，原因在于日常生活中规范的普通话说得太少，听得太少，学生的普通话训练多来自课堂上教师的教学。 

二、加强听力训练的理论分析 

人们常把语音学看作“口耳之学”。听是人们认识声音的唯一渠道，也是学好语言的重要前提和基础。 

虽然语言依靠发音器官，但发音器官所包含的内容在不同教科书中有不同的解释。有的教科书在谈到发音器官时，仅指口腔内的唇、齿、舌，有的教科书则将喉、气管、肺也列入其中。但笔者更同意一些语言学家将耳也看作是发音器官组成部分的观点。初听似乎风马牛不相及，但如果了解耳在发音过程中的监听修正作用，这种观点就很有道理了。 

人们在发音过程中，不仅需要大脑发出命令使发音器官产生发音动作，而且还需要随时监听发音状态，确保发音的准确。这种监听是通过发音时使用的内部、外部两套反馈系统完成的。这里只谈谈外部反馈系统：由耳接收自己发出的声音，再将有关的信息传至大脑高级中心，由其分析判断发音是否准确。这一反馈系统速度较慢，只能在发音动作完成后才能作出判断，因此只能起检查和改正发音错误的作用，但这个通过耳来检验发音正误的环节是不可或缺的。 

三、加强听力训练的原则和方法 

首先，师生双方都应树立加强听力训练的意识。在教和学的过程中均应意识到发音需要听觉器官的配合，听力不好会直接影响发音。学习发音时，首先要训练敏锐的听觉能力，使耳能清晰地分辨各个不同的音在音准、音高、音色、音量上的细微差别。 

其次，在听的过程中一定集中注意力，用脑去听，用心去听，力争不仅得到字音的感性印象，而且能从理论上作出一定的分析。具体而言：一是听规范标准的普通话，使正确的字音不断得到正强化，并记忆声音，在大脑中形成声音印象，避免发音的盲目性。二是听当地方言的发音。这是为了明确方言与普通话之间的差异，找出两者之间的对应关系。三是听自己普通话的发音。发音训练带有模仿性质，模仿准确与否应以旁听者感觉为准。发音时，说话人自我听感与旁听者的感觉并不一致。因为说话人听自己的声音除了经由耳进入外，还有一部分声音是经骨骼、肌肉的振动传入内耳。由于骨传导作用，主观与客观的音感会有一定差异。所以，为保证发音的准确性，要经常使用录音机录音，并反复审听，纠正骨传导作用造成的声音偏差。 

最后，要正确处理说与听的关系。毫无疑问，两者之间说是第一位的。强调听力训练，是针对当前人们学习普通话时忽视听力训练的实际而提出的，其最终目的还是为了说好普通话，一味地强调听力，只会舍本逐末。因此，在普通话教学中，应遵循“以说为主，以听为辅”的原则。只有这样，才会使我们的普通话教学事半功倍。

      （作者：湖南女子职业大学 彭江虹）
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