谈谈新课程下教师的备课
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　　备课是课改的切入点，教师怎样才能走进新课程，应在备课和教学设计上寻找突破口。

    任何一次教育改革，都应以教育观念的变革为先导，教育每前进一步，无不依赖教育观念的突破。备课的改革也是一样，首先教师思想观念上必须有所突破和创新，可以说没有教师教育思想上的转变，就不会有备课内容方法上的突破。如果说有些教师教案没有创新，那就说明他们还未能真正跳出“导入—讲授—练习—作业—小结”的教学模式。以教师为中心、以知识为中心的旧模式，与其说是方法技巧的落后，倒不如说是教育思想、教育观念的落后。可以说，传统教育观念中的不合理部分在一定程度上还严重地支配着一些教师的行为。陈旧的教育思想束缚着他们的手脚，使他们摆脱不了旧的教学模式，跳不出传统教学的框架。一位特级教师曾说：“观念的转变影响改革的全局。观念转变了，就能居高临下，看得清楚，看得透彻，纠缠在一起的问题也比较容易剥离，一通百通。”有什么样的理念，就有什么样的教育，就有什么样的教学，所以改革备课方法应先改革备课思想。那么究竟如何备课才能体现新课程的理念和特点呢?我认为主要有以下几个方面：

    一、由静态形式向动态形式转变

    传统的备课，基本上是教师按着“我教你学”的思路来编写教案，教学过程完全是由老师来控制。因此，这种教学设计基本上是预设的、有计划的、可控制的。我们说这种方案是静态的、单一的、机械的。每一个教学环节、具体活动内容、什么时间发言、教师讲什么都由教师课前做了规定。

    当前，新课程的要求是“以学定教”。教学设计始于体现学生学习需求的“教案”，但又不等同于过去的“教案”。因此，教学设计是一个流动的过程。教学设计是通过教师与学生、学生与学生、学生与教材之间的多向互动，始终是在“发现问题——解决问题——引出新问题——解决新问题”的循环中进行。正因为这样，教学设计不应是对课堂情景进行面面俱到的预设，它只能是描述大体的轮廓，而要给学生留有更多的空间，让他们在流动中、变化中充实和完善。

    研究表明：教师在一堂课上要做出30个左右的决定，这意味着教师要在不断变化的情景中随机地采取行动。要在一节课上做出那么多的反应并力求准确，这些不是固定教案所能解决的，而要靠教师的“临场发挥”。这样看来，新课程的教学设计既是可以预设的，又是不可预设的，可以这样说，教师可以在课前进行比较粗的一次设计。然后随着课堂教学的进行以及新问题的出现，随时调整教案乃至进行二度设计。

    所以，新课程下的教学方案，是动态的、多样的、灵活的和粗线条的，因此教师的课堂应变能力就显得特别重要。新课程的课堂上，学生的思路就是我们教学的“线索”，我们只是引导学生前进。过去以传授知识技能为主，现在我们以促进学生的终身发展为己任；过去我们带着知识走向学生，今天我们陪着学生走向知识；过去我们把教材作为学生的世界，今天我们让世界成为学生的教材。

    二、由经验型向研究型备课转变

    传统的备课是一种封闭式备课，教师往往满足于一本教材、一本教参，备的是课内，讲的是自己知道的，把自己关在办公室里独立钻研教材，选择教法。然后在课堂上将它们搬运和装载给学生，这样的备课是平面的，拿着这样的教案去讲课，就不可能有深度、宽度和广度，也不可能调控好课堂，处理临时性问题，只能凭借经验。因此，我们提倡“研究型备课”，即教师不仅要全面、准确地掌握学科知识，而且要做到融会贯通，从整体上把握学科知识体系，创造性地组织教材，使用教材。要知道教材不是经典，只是教与学的蓝本。教材内容不等于教学内容，教材编写的逻辑结构不等于教学过程的逻辑程序，要把教材内容加工、处理成符合学生认知水平和有利于学生全面发展的学习内容。新课程所主张的开发课程资源，首先是对教材的开发、加工和处理。现在课改年级用的新教材应用了大量现实材料，设计了大量探究活动，但并不是教案、学案，仍需要结合本地、本校学生的实际进行加工处理。一定要改变过去教材写什么就教什么、教材怎么写就怎么教的现象。总之，要变“教科书是学生的世界”为“世界是学生的教科书”，引导学生打通书本世界和生活世界的界限，使课堂教学显示出灵性和活力。

    新课程下的备课就是教研，备课引导课改。备课本身就是一种研究活动，因为每一个新课程教学方案的设计就是对自身的一次创新，就是在进行教学改革。所以，当前教师的备课应由经验型向研究型转变。

    三、教案形式的转变

    由于新课程课堂教学的动态性，有些教学目标是可预设的，有些教学目标是不可预设的，有些活动是可计划的，有些活动是不可计划的，这就决定了教师备课编写教案有些教学设计的内容可能在教案的文字中记载下来，而有些教学设计内容就要靠教师的思维来记载。我们姑且称之为“思维教案”。如果教师在备课中能够运用这种教案方式，还有助于减轻教师用大量的时间来书写文字。

    备课应是终身随时的感悟，而不是一时的偶有所得，备课应是时刻在心中描绘的一幅教学蓝图，而不仅仅是写在纸上的文字。一位省外学校的教师在谈备课时有深刻体会：“如果学校能够进行教案改革，让教师在教育教学活动中有更大的自主权，把精力用在对教学起重要作用的备课上，而不再用大量的时间去写花架子教案，那么教师驾驭课堂教学的能力就可以得到提高，就可以很快的形成自己的教学风格。”

    四、由个人备课形式向个人与集体合作形式转变

    在学习新课程的过程中，广大教师都有这样的感受：教师已不再单纯是知识的化身，课程的综合化，要求我们淡化学科之间的界限，贴近真实的生活世界，与教师、家长、社会实现多方面的交流合作。因此，新课程实施过程中教师的合作备课就显得特别重要，而且新课程中的问题多、矛盾多，单靠一个人的头脑来解决比较困难，而靠集体智慧就会提高备课质量，且节省时间。山东省的一所中学在教师的备课工作上做了一些探索性的改革尝试，并且取得了较好的成效。他们的具体做法归结起来主要有五点：1．定量准备2．集中说评3．完善印发4．复案补改5．教后反馈。

    当然，强调合作备课，并非要忽略个人备课。集体备课要重在集中的交流和研讨，集体备课要想做好、做实就要把“个人自备”、“集体交流”、“个人整理”这几项工作很好的结合起来。总之，备课对教师的素质要求很高，教师首先要学习新的理念，研究教材，研究学生，并且一定要根据当地学生的实际情况，掌握可行的教学策略，应对学生提出的各方面的要求，这样才能灵活贯通，更好的实施教学。
