营造诗意的课堂
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 语文课就应该像一首诗！所谓“诗”，是指课堂上师生互动产生的绽放、闪光，乃至激荡。教者要以深厚的生活和精妙的阅读为基础，创造出入情入境的诗意，作为语文课精致的美学追求。苏霍姆林斯基说过：“没有一条富有诗意的感情和审美的清泉，就不可能有学生全面的能力发展。” 当我们能以诗的心情对待学习，春日的鲜花、夏日的小溪、秋天的明月、冬天的残阳，都将以更加美好的风姿走进我们日臻完满的生活。当我们在生活中充分享受这些东西时，那不就是一种诗意的生活吗?那么这种学习也就变成了诗意的学习。

    教师应如何在教学中营造这种诗意的课堂呢？《语文课程标准》指出，阅读教学要“考虑汉语的文字特点”，“尤其是培养良好的语感和整体把握的能力。”汉语是一种意合性的文字，汉语文化是意合性文化，它的特点在于重视心灵的体验和“悟”，在心灵的体验中，在“悟”中直接把握事物的意义。离开体验，离开悟，就背离了汉语的特点。我认为教师应以一条富有诗意的感情和审美的清泉，串起了体验阅读的心智活动。即让学生浸润感悟，为他们展示各不相同的才华和获得的自创成果创造条件，把易于枯燥和落套的学词、读文，搞得生趣盎然，充满生命的活力；让学生在理解语言的基础上，引导学生进行了形式多样的语言实践活动，学生在教师的指导下体会运用语言的方法和积累语言的乐趣。

 一、强化情境创设，诱学生想读。教学中要充分调动和发挥学生学习的主观能动性，使之主动参与、自觉投入，积极地探索文本的蕴藏。吕叔湘先生曾经说过：“成功的教师之所以成功，是因为他们把课教活了。”堂课要在一定程度上就体现这个“活”字。所以老师首先要为学生创设一种入迷入痴的情境，一种令其学而不厌的气氛，一种使之随着课文内容的波澜而产生的如歌如吟的感情流动。我在教授《看云识天气》一课时，先让学生在《踏浪》这美妙的音乐声中欣赏一组美丽的云的图片，在美的情境中再吟咏有关云的古诗词，加之教师绘声绘色的范读，并要求学生边听边在脑海中把语言幻化成电影画面，使得学生“入境动情”，产生了强烈的共鸣。我尽可能的给足了学生展示才华的机会，比如多种形式的读、让学生角色演说各种云的特点及其同天气变化的关系、多种形式的表扬与激励、发表自己的见解等等，学生始终在一种愉悦的充满成就感的气氛中学习，留连忘返。

    二、抓住文本中的诗意元素，令学生爱读。课本中的每一篇文章都是一种审美意识形态，因此学习课文就必须深入挖掘蕴含其中的审美价值。课文丰富的思想文化内涵，包蕴着无比深刻的审美因素，深入浅出地进行开掘，便会带给学生一种审美愉悦，激起学生的审美兴趣。我在教泰戈尔的《金色花》过程中，有意引领着学生用心去体会一些优美的字句篇章，在品读中增加了各人的知识储备，在品读中积累了各人的审美经验。在不同形式的朗读中感受文章的音乐美；在对重点词句的质疑探究中品味文章的语言美；在追寻生活的触动、用不同形式抒发对母亲赞美的情怀中感悟文章中浓郁的人性美。我还借助和发挥了学生的想象和联想，通过想象补充、丰富了作品的内涵。整一堂课，给了学生情感美的滋养，也给了学生艺术美的熏陶，完全是开放的、互动的、诗意的。

  三、提供一些方法，促学生会读。英国哲学家宾沙夫茨伯里说过：“在各类人际关系中，最变化莫测的是读者和作者之间关系。”对文本来说，老师是读者，每个学生也都是读者，老师、学生都是通过文本去探寻作者的思路，体会作者所要表达的思想感情。老师与学生的阅历不同，理解程度不同，因此对文本理解也不同；不同学生由于个性的差异，理解起来也有不同。 方法或源于教学资料，或为教师自己平时的教学所积累；方法应服务于学生的感悟和品味。在学习《寓言四则》一课时，我让学生改变故事的情节，如把《蚊子和狮子》中文字向狮子宣战、取胜后得意忘形，撞在蜘蛛网上这两个情节去掉，学生体会出原文中讽刺蚊子的骄傲之意便不存在了。而如果把《赫耳墨斯和雕像者》中的赫耳墨斯打听到宙斯和赫拉的雕像的价格后得意地问自己雕像的价格，改为一言不发悄然离去，学生认为原文中讽刺赫耳墨斯缺少自知之明、妄自尊大的寓意也要改变了。学生探究后认识到寓言的故事情节都是作者依据现实生活想象创造出来的，阅读寓言故事，首先要分析故事情节；而创作寓言，更不能忽视对情节的想象。这一教学环节的设计，最大限度地调动学生参与的积极性，培养了他们合作、探究、自主的精神，让他们真正成为了学习的主人，轻松走进了一种知情结合、文质兼美的艺术境界，在接受知识、提高能力的同时，提高了教学效率，较好地完成了教学任务。整个堂课，师生是一个信息互动的系统，老师和学生的禀赋、性格、阅历、学识、兴趣、习惯等诸多项目的变量，决定着这个系统始终是动态的变化的，学生的主体参与程度是出色的。

   四、放飞心灵、体验生活，求学生知读。其实孩子们的心里本就栖居着诗意，跃动着诗性，扑棱着诗情。他们倾听花开的声音，描绘生命的绿色小河，欢呼冰雪融化成的春天——他们天生就是诗人！教育的真谛是促使儿童在智慧和感情两方面增添深层的积淀。堂课要把教学活动变成一个有序列的训练过程，既有助于学生“双基”的落实、能力的培养和智力的开发，又有利于学生个性的发展和素质的升华。学习《羚羊木雕》时，我让学生根据生活经验，或支持万芳，或支持父母，当堂辩论发表看法。学生或引用原文，或联系生活，或借助法规，都为自己的观点求得大多数人的认同而努力。课堂上时而有人妙语连珠，博得同学的阵阵掌声与赞扬。这堂课的让学生充分享有了话语权，既创设一个自由论坛，也宽容接纳非标准答案。文本的解读是由学生来领悟、来完成、来受益的，并非让学生重复已有的思维，记住思维的结果，而是让他们经历一个新的思维过程，享受思维的乐趣、审美的乐趣和创造的乐趣！教师只是用生命的激情和活力，导引着学生飞扬青春、真实地表达自我。课上，孩子们的眸子在发光，我也似乎听到了美妙的声音，似乎闻到了馥郁的芬芳，似乎瞧见了绚丽的色彩。我不得不惊叹孩子们身上所隐藏的巨大潜力和丰富的想象力。
由此，我也深刻体会到，我们教师只有让孩子们像花丛中的蜜蜂一样，自由自在地采集，让孩子们像林间的小鸟一样，尽情尽兴地歌唱，让孩子们像春天的小河一样欢畅淋漓地流淌，还给孩子们一片独抒心灵的天空，才能拨动孩子们灵动的心弦，打开孩子们智慧的心扉，激发起孩子们自由的、活泼的思想来，使孩子们活跃的智慧和鲜活的想象得到淋漓尽致的展现。诗意的课堂潜移默化地影响学生的情感、情趣和情操，影响学生对世界的感受、思考及表达方式，并最终积淀为价值观和人生观，内化为学生的思想感情。这一内化的过程就是个人体验的过程，以个性的生命体悟来诠释课文，评析意蕴，再以真我的语言来演绎自己心中的意象，这样，师生心灵得以交流、撞击、放飞，终归徜徉于一片清凉福地。语文的课堂也会变得丰满，更加宜人。

     “水尝无华，相荡乃成涟漪；石本无火，相击而发灵光。”师者的职能不就是荡水、击石，去努力唤醒孩子心中沉睡的诗人，去奏响他们心中诗的琴弦吗？
