如何提高学生的作文能力

重庆新世纪学校   李雪琴

内容摘要：

在语文教学活动中，让教师难上，学生头痛的就是作文。“怎样上好作文课？怎样提高学生的作文能力？”这是语文老师经常思考，也经常提到的问题之一。经过几年的教学实践，认真探索，并结合其他语文老师教作文的优秀方法，我认为要提高学生的作文能力：首先应培养学生作文的兴趣。俗语说得好“兴趣是最好的老师”。而培养学生作文的兴趣关键是在选材上要贴近学生生活的实际情况，只有所写的材料是学生所熟悉，所了解的内容，学生才能写，也才能写好。这虽然使学生有话可说，有材可依，但要写出一篇生情并茂的作文，这就还需要老师适时的引导学生感受生活，感悟生活。学生内心充满了感情，从他笔下流出的就是使人感动，使人难忘的好文章。其次是要使学生养成良好的写作习惯。习惯对一个人，尤其是写作来说非常重要。良好的写作习惯是学生一生受用无穷的资本。因此，语文老师一定要花大力气，不遗余力地帮助学生养成良好的写作习惯。学生写作习惯的培养可从如下几点入：第一，要养成学生说真话诉真情的习惯。现在学生作文的参考资料极多，他们又特会运用“拿来主义”，把别人的文章或材料或主题“偷天换日”一下就成了自己的作文。而文中大部分的经历感受全不是他自己的。这样写的文章，有的写得好，有的就不尽人意，让人啼笑皆非。不管好与不好，这种写法对提高学生的作文能力都是不利的，不益大力提倡。第二，要养成观察生活、体验积累的习惯。这是学生写作素材的来源。要想写好作文，观察和积累是两个必不可少的环节。只有深入地观察并积累了丰富的材料，学生写作文时才觉得有内容可写，才不会一提到作文就害怕。第三，要养成多阅读多练习的习惯。多看，学生的知识面才广，思考问题才更深入，写的文章才显得独到。俗语说“刀不磨会生锈”，要想提高作文能力那就只能笔耕不缀，经常练，经常写。当然，作文能力的提高不是一朝一夕的，这需要老师的引导，更需要学生的努力。
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《语文课程标准》指出：作文教学是语文教学的重要组成部分，也是全面提高学生素质的一项主要工作。抓好学生的习作是当前语文教师的重要教学任务，而能上好作文课，更是语文教师综合素质的体现。在教学中，语文教师有义务想尽办法让学生不认为写作文是一件苦事、难事。笔者认为要提高学生的作文能力需从以下几点入手：

一、培养学生作文的兴趣

俗语说得好“兴趣是最好的老师”。因此语文老师要想尽办法培养学生的作文兴趣，让学生“乐”写、爱写。怎样才能激起学生作文的兴趣呢？

（一）作文选材贴近学生生活，创造条件激活学生的情感因素，让学生喜欢作文、主动作文，使学生有话可说，扫除学生怕作文的心理障碍。

学生所以怕作文，其中一个重要原因是因为他们繁重的学习任务使他们的生活单一、枯燥，较少机会接触社会，自认为没有可写的东西。其实，作文并非一定要写轰轰烈烈的大事，否则哪来的“以小见大”，“细微之处见真情”？所以在引导学生多观察社会、生活的同时，还要鼓励学生调动情感因素，学会为生活感动，善于从身边选材，从小事中挖掘其深远的意义。题材可写同学之间的相互帮助或误会与矛盾，对存在于同学中的某些现象的分析与看法，进而写自己与老师家人之间的关心、支持或误会，再写自己与陌生人之间的帮助或矛盾，题材不断扩展，笔触从学校家庭延伸向社会的各个角落，这就从根本上解决了作文的源头问题。然后是自拟题目或老师提供一些诸如《这件事不该发生》、《误会》、《理解》、《收获》、《吃一堑，长一智》一类的题目进行训练，让学生走出无话可说，无题材可写的误区，并逐渐培养学生观察生活，感悟社会的能力，从而培养写作兴趣。

（二）利用写作尖子，发挥“鲶鱼”效应

各校各班往往都有爱好写作且水平较高的学生，有的在作文竞赛中获奖，有的在各级报刊电台发表过习作。这些写作尖子，就如生机蓬勃的"鲶鱼"，要充分发挥其"刺激"作用。

1、大张旗鼓的宣传或表彰写作尖子取得的成绩，以震动其他学生，使他们产生羡慕感和危机感，激发他们不甘落后的竞争意识、进取精神。由于榜样就在身边，学生们自然觉得亲近，不会感到高不可攀，从而增强自信心：那诱人的果实，自己努力跳一跳，也能摘得到。

2．张贴或印发写作尖子的成功之作，为学生提供写作的借鉴，树立学习的目标和赶超的对象。

3．请写作尖子"现身说法"，介绍自己的成长经历、写作经验及心得体会，或谈写作教训、甘苦，以激起情感共鸣。由于同龄人社会阅历、思想感情、写作水平的接近，学生很容易接受。

4．老师评析写作尖子的成功之作，揭示成功的底蕴，指出不足之处，以提高学生的鉴赏能力和写作水平。

5．学校或班级适时组织作文竞赛，或鼓励组织学生参加校外作文竞赛。脱颖而出的写作尖子及其获奖作文，又会产生新的"刺激"作用，如是形成良性循环。

6、成立学生通讯社或文学社，可以激发学生浓厚的写作兴趣。

7、学生课外练笔，尝试文学创作，写诗歌、写小说（甚至科幻小说）、写散文、写剧本、写报告文学，都大力支持，并因材施教；学生想要参加作文竞赛或者投稿，都热情鼓励，并悉心指导。喜欢文学创作、勇于投稿、积极参加作文竞赛的学生，其作文往往有新意、有灵气，作文水平提高很快。

只要学生决心拿起笔来，写出一篇能显示自己水平的习作，那么，就能"以一当十"。他会深入思考，精心构思，仔细推敲，反复修改，这样写一篇比敷衍的写十篇还有效果。

（三）多加肯定，少点批评 

我们在批改学生作文时，应尽量肯定他们的优点，用委婉的话指出不足之处。大家都知道，春秋时期，有一位了不起的人才，叫管仲，他的优点是很有才华，他的缺点是贪财。鲍叔正看中了管仲的才华而重用他，让管仲在齐国的争霸事业中一显身手，使齐国得以九合诸侯，雄极一时。如果当时鲍叔正只看到管仲的缺点而不加以利用，管仲能发挥自己的优点，齐国会有后来的成功吗？同样，在作文中，有些学生的习作并不见佳，但在用词、组句等方面有一点值得学习和借鉴的，我们也应多给予赞美，激发其创作的兴趣。否则，教师若是把学生作文评得一无是处，这不仅挫伤了他们的自尊心，而且打击了他们的写作兴趣，以为写作是件“高不可攀”的事，难以“登堂入室”。 如我班学生李林锋在一次作文竞赛《我的故乡》中，用词极华美，但条理不清楚。征对这点，我在上作文课时极力表扬他的词汇丰富，并鼓励大家向他学习，但也委婉地告诉他作文的不足之处。结果他的作文越写越好，越写越爱写。

二、良好的作文习惯

孔夫子说过：“少成若天性，习惯如自然。”（《汉书·贾谊 》）良好的习惯对写作来说尤为重要。我们往往会发现，同学们中作文程度差异明显，在一大部分稚嫩之作中，总有那么一些同学的作文让老师都拍案叫绝。稍作了解，便会发现，这些同学之所以“会写”，完全缘于他们已养成了良好的写作习惯，平时注意多看、多思。多看了，胸有成竹，信手拈来；多思了，下笔如有神，洋洋洒洒，一挥而就。作文程度差的同学，总是非常羡慕那些作文屡屡被拿来当范文的同学，但却苦于不知如何提高。究其根源，就是没有养成良好的写作习惯。

那么，应该养成哪些良好的写作习惯呢？

1、 养成用心说话，说真话诉真情的习惯。

叶圣陶先生说：“在作文教学中，首先要求学生说老实话，绝不允许口是心非，弄虚作假。”（引自王依《学习叶圣陶语文教育思想之思考与实践》）吕叔湘先生也说：“对于作文可以首先要求它有实实在在的内容，少搬‘公式’，少说废话。”（引自《实践新课程要遵循教学规律》）学生作文创作是否有发自内心的真情，是衡量创作的一个重要尺度。作文创作应以敞开心灵，表现个性，真实坦白地抒写自己为创作原则。真诚是一切文学之本，尤其是初学写作者——学生所必须遵从的。

奥地利著名小说家卡夫卡说：“什么叫写作？写作就是把自己心中的一切都敞开，直到不能再敞开为止。写作也就是绝对的坦白，没有丝毫的隐瞒，也就是把整个身心都贯注在里面。”（引自《作文的习惯》）目前，在同学的作文中，存在着比较普遍的虚假现象，写进作文中的人是虚的，事是假的，观点是强加的，感情是浮泛的，失去了生活的真实性。这种情况不仅仅出现在应付作文的同学身上，即便有些同学，作文功底煞是了得，但没有养成用心说话说真话诉真情的习惯，他们的作文即使极有文采，依然脱不了胡编乱造的弊病，因此难以打动人，难以获得高分。记得前不久笔者布置了一个作文题目《温暖》，先是布置作文兴趣小组的同学完成，准备从这些写作能手中发现几篇佳作，然而事与愿违，多数同学编造的痕迹明显。最终写得最打动人的是未参加兴趣小组的普通同学。这位同学饱含深情地叙述了母亲与父亲离婚后突患重病，舅舅姨姨们倾全力救助母亲的经过。此文写得令笔者动容。可见，文章贵在真情，要写好文章，一定要养成说真话诉真情的习惯。只有敢说真话，肯吐心声，才能让读者感到真诚可信，才能使你写出的那些话产生说服力和感染力。

有些同学在写作中，一味地说套话，以为只要朝着光明的一面去写就是没错的，其实，这种思想的框框是完全应该摒弃的。人类的感情多种多样，不论高下，只要是自己的真情就可以如实表现。有些同学在平时的言谈中，对有些教师批评有加，但在写老师的作文中却一味地对教师歌功颂德，这样的作文能写得好吗？只能给人作假的印象，倒不如直言不讳地指出老师的缺点。 如在某次练习作文《战胜脆弱》中，有不少学生臆造父母去世的悲痛来作文的现象，应该予以深思，并予以纠正。

2、 养成观察感知、体验积累的习惯。

常常有一些同学害怕写作文，说是无话可说，无事可写，其原因大都是对生活缺乏观察，或是不习惯于思考。殊不知，大至世界和社会，小至学校和家庭，叩击我们心弦，引起我们关注和兴奋的事时有发生。同时，我们每一个活生生的“人”，其中就有很多可取作写作的材料。只要我们善于观察、善于思考，写作的源泉一定是汩汩滔滔，长流不息。“问渠哪得清如许，为有源头活水来”，（朱熹《观书有感》）观察就是汲取生活源泉、获得作文素材的重要手段之一。

“对于我们的眼睛，不是缺少美，而是缺少发现。” （《论美》）

写作者必须热爱生活，对生活有敏锐的感悟力。热爱生活，笔底才会淌出源源清流，妙笔才会生花。观察生活，发现生活中的真善美，假恶丑，积累生活，思考生活，才能拥有自己的思想，对周围的点点滴滴形成自己的看法或独到的见解。对生活观察得越细致，则描写的事物越生动形象。因此，必须培养学生养成观察感知的习惯。 

大文豪苏轼主张：“博观而约取，厚积而薄发。” （苏轼《杂说·送张琥》）

鲁迅先生也说过：“必须如蜜蜂一样，采过许多花，这才能酿出蜜来，倘若叮在一处，所得就非常有限。”（《给颜黎民的信》）这都说明积累在作文中具有十分重要的作用。有的同学提笔作文，左右逢源，信手拈来，一气呵成，大有取之不尽，用之不竭之势，究其原因，便是在积累上下过功夫，材料储备丰富。不少同学写作苦于无言，只好“望题兴叹”，其根本原因是缺乏素材，腹中空空。仓库里贮存的素材多寡，直接关系到作文的质量。有一则古代笑话说：一秀才写不出文章，痛苦万状。其妻见曰：“怎么比我生小孩还难？”对曰：“当然更难。你生孩子是肚里有货，我写文章是肚里没货。”学生写作文也往往就是肚里没货。因此，应培养学生养成积累素材的良好习惯，引导学生勤写观察笔记，多作读书笔记，把平时看到的现象、读到的好素材、感受到的思想火花，都记录下来，这样才不至于随读随忘，随见随忘。

3、 养成多阅读多思考多练习多修改的习惯

我们每一个人，凭直接经验，对社会的了解总是有限，要积累素材，也不可能样样亲历，这就必须学会多积累间接经验。而获取间接经验的最有效途径便是阅读。阅读是写作的基础，是获取写作范例的唯一途径。“读书破万卷，下笔如有神”（ 杜甫 「奉赠韦左丞丈二十二韵」），“劳于读书，逸于作文”（ 程端礼《程氏家塾读书纪年日程》），这都是前人在读写实践中总结出来的经验。读书是吸收、积累的过程，思想、素材、感受以至语言的表达方法都在不知不觉中储存起来。一旦需要，这些储存就会蜂拥而至，跳出来供你应用；你可以很自然地随手拈来，不费思索而顺理成章，进而推陈出新，把自己的情意表达得生动、完美。多读的确是一条通向学好写作的成功之路。 

    自然，多读还要多写，任何技能技巧，都需要反复历练，写作也一样，训练达不到一定强度或熟练程度，就难奏效。写作更是一种创新，必须在反复实践中体味、揣摩才能悟出其中的规律。要养成勤动笔的习惯。滴水穿石，熟能生巧，写作能力是在不断实践中提高的。多读多写文自工，只有多写了，作起文章来才能得心应手。连大文豪鲁迅先生说起自己的写作体会，也是这样强调的：“文章应该怎样做，我说不出来，因为自己的作文，是由于多看和练习，此外并无心得或方法的。”（《给颜黎民的信》）因此，初学写作者应勤练笔，只有坚持练笔，才能以“量”来促进“质”的飞跃。持之以恒，写作习惯也就养成了。这点，在平时的教学中，我常要求学生每天记日记，每周一个周记，并认真修改他们的周记。 通过周记，学生不但提高了写作水平，而且也是我们师生平时交流的一个重要渠道。 

    多思考，除了指平时对所见所闻要多思考，对周围的点点滴滴要有自己的看法或独到的见解之外，在写作时，也要养成构思、列提纲的习惯。没有思考就没有深邃隽永的文章。动笔之前，要思考选什么样的材料，定什么样的主题，以及对材料要如何组织等等。最好养成列提纲、打腹稿的习惯，这样，下笔才能一挥而就，不至于一句一句像挤牙膏似的硬挤出来。 

“吟安一个字，捻断数茎须”（ 唐人卢延让《苦吟》），好文章一半在起草，一半在修改。修改是写作不可缺少的重要步骤，是提高文章质量的有效方法，文坛上流传着不少名家修改文章的故事。而修改又重在养成学生自改习作的习惯。叶圣陶先生当年曾大力提倡，积极主张学生自己修改文章。大纲也要求学生养成“多写多改”的习惯。“好文章是改出来的”，这是公认的事实。文章不厌百回改，越改越精美。在教学中，我教给学生自改作文的方法，调动学生自改作文的兴趣，多方面培养学生自改的习惯。如同桌互评，小组评价，教师评价，在评价过程中，我不但要求学生说出别人作文的优点缺点，还要讲出自己的道理观点，及觉得怎样修改才好。并让大家评出说得好的同学给予一定的奖励。

“用我眼看世界，用我手写我心”，有了良好的写作习惯，作文自然能够学得扎扎实实，循序渐进，写作水平也就能够得到不断提高。

总之，要提高学生的作文能力不是一蹴而就的，“心急吃不了热豆腐”，要想一下子就提高学生的作文能力是不可能的。这需要教师的耐心指导，学生的笔耕不缀。这是一个循序渐进的过程，是一个漫长的过程。
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