浅谈教师对学生的称谓艺术

——提高课堂教学效率的途径之（一）

内蒙古乌兰浩特市第四中学侯朝晖

大多数教师都会认为，教师称呼学生，不就是叫出他们的名字吗？哪里来的艺术可言？从我的学习体会和教学经验可知，如果你要想提高课堂教学效率，你要想成为一个深受学生欢迎的教师，你要想和学生打成一片，你要想和学生相处得融洽，你要想让学生欣赏你，你要想让学欣赏听你的课，你在称呼学生时，适当讲究点“称呼”艺术，会让你感受到意想不到的教学效果。 

最近，我刚刚讲过《论语》中的《子路、曾皙、冉有、公西华侍坐》一文，在文中我体会了孔子与学生座谈时和谐的师生关系，感受到了孔子的教学思想和人格魅力。其中，孔子对学生的称谓，我觉得比较特殊，比如称呼子路为“由”，称呼曾皙为“点”，称呼冉有为“求”，称呼公西华为“赤”。他称呼学生时，一般总是叫学生的“名”，不叫“姓”和“字”。由此，可以看出，大教育家孔子与学生相处的艺术，是与他讲究对学生的称呼艺术不无关系的。 

假日里，我曾观看全国特级语文教师钱梦龙讲的《故乡》示范课的录像片，最令我难忘是，钱老师称呼学生时的高超“艺术”。比如，当钱老师讲到闰土拿香炉和烛台这一情节时，他向学生问道：“同学们，你们有谁见过香炉和烛台呀，它们是做什么用的？”一个同学举手回答说，他在福州的鼓山见过，那是用来敬香祭祀用的。钱老师以赞赏的口吻对那位同学说：“你真是见多识广啊！”。后来，当钱老师再提问到这位同学时，他就这样说：“我们再请这位见多识广的同学来回答！”。这位同学在钱老师赏识性的称呼下，发言非常踊跃，课堂上同学们的学习积极性被他给调动起来了。通过特定称谓对这位同学做出的激励性提问，无疑像三月里温煦的春风，催放了教室里满园的春色。同学们都异乎寻常的热烈而又积极地参与到教学过程中来，他们争相举手抢答问题，而钱老师则成竹在胸、游刃有余地驾驭着整个课堂，在意犹未尽、余味悠长的回味中，这节课不知不觉间便走到了终点。在此，我不得不佩服钱老师称谓学生语言的艺术。我想：钱老师与学生的关系相处得那么融洽，教学效果那么显著，这一定和他的这种科学的教学艺术有着密不可分的关系。 

由此，我又想起了我的学生时代。记得，我的班主任——林景臣老师给我留的印象很深刻。现在回想起他来，觉得他是我学习生涯中与学生相处得最为融洽的一位老师。他在教学时有一个很大的特点，那就是他在称呼学生时，（除了姓名是两个字的学生外，）无论什么时候，都只称呼我们的名，不称呼姓，即使称呼双字姓名，语气中都饱含着亲切，充满着关爱。回顾过去，往事历历在目，我至今还十分清楚地记得他叫我“朝晖！”时，那浸透着感情的语气和让人兴奋不已的语调。这看似“寻常之举”的做法，经他真诚的一番发挥，拉近了师生间的距离，不仅提高了教学效果，也融洽了师生间良好的关系，保质高效地完成了教育教学任务。 

我说了这几个例子，就是想要证明，老师对学生的称呼，在教育教学活动中有着非同小可的作用，我国古代的大教育家孔子、当代教师的楷模、特级教师钱梦龙老师和我的班主任林老师的教学经验，无不给年轻的教育工作者以思想的启迪和行动的指南。  

因为，社会生活很讲究人际交往，学生也是生活在社会这个大环境之中，他们也需要沟通，也需要关爱，也需要情感，所以，对学生友好礼貌、平等相处就显得异常重要。而“称呼”是人际交往（师生交往）的起点，反映着人与人（师生）之间的关系，反映在教师的思想修养中。因此，礼貌得体的称呼语，不仅可以激发和控制学生情绪，而且还可以沟通师生感情，融洽师生关系，进而增强教育教学效果。  

下面我结合自己的教育教学实际，谈谈对学生艺术地使用“称谓语”的一些体会和感受。  

首先，教师称呼学生的语气语调，应随着教育教学的不同目的而变化。或温和（例如上课提问、生活交谈、讨论问题等）；或严肃（例如批评学生）；或激昂（例如赞赏学生）。但，不管你用哪种语气和学生说话，都应充满感情，充满关爱。让学生清楚地感觉到老师对他的关心和爱护。当然，要做到这一点，关键还是要老师有关爱学生的真挚感情。  

其次，采取恰当的称呼形式也能增强“称呼语”的感情色彩，如我高中时的林景臣老师只称呼学生的名，不称姓，就让人感到无比亲切。由此可见，特定称谓具有鼓舞人、激励人的作用。 

教师对学生个体称呼大体可以分为以下几类：  

（一）叫姓名 

这种方式除了在一些正式场合使用外，一般场合要较少使用。  

（二）叫名字（双字姓名除外） 

这种方式多用于上课提问、平时交往、个别谈心等场合，可让学生有一种亲切感，可缩短师生之间的距离，增强教育教学效果。  

（三）叫雅称 

有些同学有好听、文雅的绰号，如果你在一些娱乐、游戏、郊游等非教学场合对学生以绰号相称，你会让学生觉得：你们之间很平等、很亲切、很融洽。  

（四）叫特称 

可用学生的专长称呼学生，如“我们班的书法家”、“我们班的美术家”、“我们班的学习大王”、“我们班的成语大王”等。这些称呼，既能活跃课堂气氛，又能起到激励先进，鼓舞后进的作用。 

然而，准确得体地使用特定称谓也需要注意： 

    一、要遵循因人而异的原则。对什么同学，在什么情景下，使用什么样的特定称谓，老师都要仔细斟酌，才能有所取舍。 

    二、特定称谓不可滥用。不经“心”的思考而使用特定称谓，还有可能引发学生不自珍重特定称谓的现象。 

    三、特定的称谓要适时变化。学生是发展的，特定的称谓也要适应变化的实际做出适宜的变化，才能让学生在保持一份新鲜感的心理作用下，使鼓起的学习信心长盛不衰。 

以上这些，是我在教学实践中的一些经验总结，不知能否给大家以启示，有不足之处，敬请各位予以指正和批评。
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