语文课堂教育应重视发展学生的创新思维
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素质教育的灵魂——创新教育，随着新课程标准的颁布，已经成为时代的浪潮，汹涌澎湃，震荡着每一个教育工作者的心。进入工业化时代以来，世界上许多国家和民族都认识到了创新的重要性。早在二十世纪后期，日本就提出“创造力开发是通向二十一世纪的保证”①。美国哈佛大学校长普西认为：“一个人是否具有创造力，是一流人才和三流人才的分水岭。”②  国家主席江泽民同志指出：“创新是一个民族进步的灵魂，是国家兴旺不竭的动力，一个没有创新能力的民族，难以屹立于世界先进民族之林。”③新的课程标准无疑体现了这一精神，在“课程目标”之“总目标”中，提出了要让学生“在发展语言能力的同时，发展思维能力，激发想像力和创造潜能。”（第四条）“能主动进行探究性学习，在实践中学习、运用语文。”（第五条）毫无疑问，创新教育已经成为二十一世纪的教育工作者的使命。
一、强烈的“质疑”意识是创新思维的前提
语文教学中，发展学生创新思维就是要激活学生强烈的“质疑”意识。
北宋哲学家、教育家程颐说：“学者先要会疑。”意思是学习的人首先要学会质疑。当代青年科学家哲学家卡尔· 波普也说：“科学始于问题。”他认为，科学的发现，就是寻找科学发展中存在的问题。正是问题促使我们进行观察和实验，并提出新的假说。他将新的知识的增长概括为这样的公式：PI（问题）→TT（试探性理论）→EE（消除）→PZ（新的理论）。他说：“选择某个有意义的问题，提出大理论，尝试性地解决问题，并竭尽全力去批判这个理论”，才能提出更加深刻的新的问题。教学中，一些教师先设疑，然后师生解疑，为什么往往不能引起学生的积极思维呢？原因就在于教师提出的问题可能是学生熟知的或者是超越了学生的认知水平，因而就不能激发学生的思维兴趣。久而久之，就会使学生养成惰性，缺失探究品质，创新思维的培养从何谈起？列·托尔斯泰有过一个忠告：“为了使儿童对人们教给他的东西能够理解和感兴趣，你们要避免两种极端：不要对儿童讲那些他不能知道和不能理解的东西也不要讲那些他知道得并不次于教师、有时甚至胜于老师的东西。”④所以，作为教师，我们应当把质疑的权力还给学生。“要相信孩子”，这是苏霍姆林斯基的一个重要主张。要相信我们的学生是聪明的，质疑的氛围一旦形成，思路一旦打开，他们就会像鱼儿在寻找食物一样，去追求知识，他们更会不满足于课堂上的质疑、解疑，还会把疑问延伸到课外，用自己所学的知识去解决课外的问题。多元智能为代表的新型智能理论认为，能够成功地解决复杂问题的人，就是高能力的人。这种能力观，具有鲜明的实践性品格，与我国素质教育要求培养学生实践能力的思想是一致的。对于质疑的重要性，许多大师都有精辟的阐述。爱因斯坦说：“提出一个问题比解决一个问题更重要。”肯尼思 · H · 胡佛说：整个教学的最终目的是培养学生正确提出问题和回答问题的能力。中国的孔子也说：“不愤不启，不悱不发。”⑤教学中只有当学生对所学知识产生疑问时，才能激发其学习的兴趣，擦亮他们思维的火花。
语文教学中，激活学生强烈的“质疑”意识主要来自两个方面：一是教师的提问，二是学生的发问。
首先，教师在教学过程中的提问具有举足轻重的作用。
苏霍姆林斯基说：“使你的学生看出和感到有不理解的东西，使他们面临着问题，如果你能做到这一点，就是成功了一半。”朱熹说：“读书无疑者，须教有疑。”教师的提问，要在深入研究教材的基础上，准确把握重点和难点，精心设计，环环相扣，从而引导学生去思考、联想、探究，由表及里，理清文章思路，把握作者的写作意图，体会文章在取材、语言方面的特点，达到培养学生创新思维的目标。例如：在讲《在山的那一边》一课时，我设计了以下问题：①“海、山”在诗中各比喻什么呢？②本诗的作者要告诉我们一个什么哲理？③你能结合自己的生活、学习实际谈一谈自己学习本诗的体会吗？带着这些问题，我先把学生分成八组讨论，得出一个大概的结论。然后，师生在课堂上共同讨论，不断深化对文章内容的认识理解，通过环环相扣的设问，层层深入的剖析，鼓励学生发表不同看法。这样，学生从中得到的是思维的启迪，视野的开阔，从而有效地发展了学生的创新思维。
其次，鼓励、诱导、启发学生发问也是培养学生“质疑”意识的重要手段。
回答问题固然是一种能力，善于提出问题更是一种能力。美国布鲁巴克认为：“最精湛的教学艺术，遵循的最高准则就是让学生自己提出问题。”因为发问是一个人从已知伸向未知的心理触角，是创新意识的体现。苏霍姆林斯基认为：“人的心灵深处，都有一种根深蒂固的需要，这就是希望感到自己是一个发现者、研究者、探索者。”⑥孔子曰：“学贵知疑，小疑则小进，大疑则大进。”当代特级教师张富也说：“没有问题就没有思维，或者说不能进行高质量的思维。思维的问题性要求善于提出问题，在分析、解决问题过程中发展思维。”⑦只有善于发现问题和提出问题的人才能产生创新的冲动。教学中，应非常注重激励学生标新立异，打破沙锅问到底，突破传统思维定势，提倡求异思维，鼓励学生提出自己独到的见解。比如，在学习《〈论语〉十则》中的“有朋自远方来，不亦乐乎？”一句时，学生一看就懂，但深入一步问一问，“朋友”有多少种？这里的“朋友”指哪一种？就能进一步启发学生去思考、探索，明白人生的道理。在讲授完每一课，我都鼓励学生提出自己的疑问，甚至质疑老师，向老师发难。然后，师生带着问题重新读课文，共同讨论，求同存异。这极大地调动了学生的学习积极性，培养了学生的学习兴趣。
如果一般人对某问题没有任何兴趣，那他就不会有什么创新。兴趣，可以使达尔文把甲虫放进嘴里；可以使舍勒云尝氢氰酸；可以使罗蒙诺夫以帮别人白干40天活的代价换一本算术书。兴趣越大，问题越多，创新能力就越能发挥出来。创新，是一种富于神奇色彩的事情；创新，写就了人类全部的进步史；创新，也给人类本身带来无与伦比的乐趣。无怪乎依 · 尼查叶夫说：世界上最大的快乐，莫过于发现了世人没见过的新物质和已知物质的新性质。我想，我们的学生也是如此。
二、个性化民主化的氛围是创新思维的保障
创新，以继承为基础，发展为目的。
学生的创新思维并不是老师直接培养或给予的，而是在适宜的教育教学环境下自主发展的结果。为此，转变陈旧的教育观念，树立民主的、科学的教育思想，给学生营造一种个性化的学习氛围是创新思维的保障。江泽民同志在第三次全国教育工作会议上指出：“每一个学校都要爱护和培养学生的好奇心、求知欲，帮助学生自主学习，独立思考，保护学生的探索精神，创新思维。营造崇尚真知、追求真理的氛围。为学生禀赋和潜能的充分开发创造一种宽松的环境。”在语文教学中发展学生的创新思维，有许多重要的原则，如民主性原则、激励性原则、实践性原则、个性化原则等等。这里仅就激励性原则和民主性原则作一点浅显的论述。
1、创设良好的激励机制
所有的教师都有这样的经验，小学生特别爱回答问题，到了中学就慢慢变得不爱回答问题了。这是怎么回事呢？其实，答案就在教师身上。由于教师的一次又一次的否定与批评，挫伤了学生回答问题的积极性。因此，课堂教学一定要创设一种良好的激励机制，以调动学生回答问题的积极性。要做到这一点，首先，教师和学生之间要建立一种平等的关系，把课堂问答当作是一种平等的对话，而不是你传我受的关系。教师要更换自己的角色，不能给学生一种高高在上的感觉。教师无论在年龄上、阅历上、知识水平上，都比学生要高得多，学生本来就对教师有一种敬畏的心理，如果教师再有一种居高临下的气势，学生除了紧张之外，哪还有创新可言？因此，教师要和学生交朋友，去笼络学生的感情，让学生愿意亲近你。如学生过生日时，给他送一张明信片等。其次，要多给学生一些表扬和鼓励，少一些否定和批评。古语云：“责子十过，不如奖子一长。”适当的表扬和鼓励能激发学生学习的积极性。列·符·赞可夫说：“受到表扬，他们当然是高兴的，而这也没有任何坏处。”⑧因此，我们在教学过程中要适时地去表扬和鼓励学生，不必动不动就挑学生的毛病。即使学生答错了，也只能加以引导，给学生自己纠错的机会。要鼓励学生表现自我，推销自我，敢想敢说。不能轻率、武断地伤害了学生的思维积极性。
2、营造民主平等的师生关系
传统的师生关系强调师道尊严，这种定位确立了教师的正确性与支配性，强化了学生的接受性与服从性，这是一种不平等的人格关系。教师成了教学过程的控制者、教学活动的组织者、教学内容的制定者和学生成绩的评判者。长期以来，人们普遍认为：学生应该服从老师，听话的孩子才是好学生；教师应该管住学生，管不住学生的教师不是好教师。从而造成了师生不能在民主、平等的水平上交流意见。在这样的师生关系下，不要说学生的创新思维不可能得到发展，甚至连正常的人格也难以得到健康发展。学生心灵受到压制，是不能迸发思维的火花的。
心理学研究认为：害怕（怕犯错误）的压力会禁锢儿童的智力活动，阻碍儿童通向新思想的道路；不安全感（担心受到批评指责）会导致儿童产生模糊的主张和阻碍选择答案的途径。要实施创新教育，首先必须极大地改善师生关系，充分尊重学生的思想（意见）、情感（体验）、意志（欲望）和行为方式。其次，构建一个民主、宽松、平等的课堂教学氛围，使学生在轻松愉快的气氛下表达自己的思想和情感。第三，教师要鼓励学生大胆直言，教师要认真听取学生的意见，精心保护学生的奇思异想。这才有利于学生的创新思维，激发他们的想象力。在课堂教学中，我经常鼓励学生对我的教学进行大胆评判，对言之成理、独到有创新的建议给予充分肯定，让学生的智慧火花不断放射出光芒。
总之，民主、平等、和谐、宽松和个性化的教学环境，是创新思维成长和发展不可或缺的养料与气候，绝对不可轻视。
三、挑战权威是创新思维的特质
要培养学生的创新思维，就首先要培养学生敢于挑战权威的精神。古语说：“尽信书不如无书。”就是要我们充满怀疑精神，敢于向教材、教参叫板，不要把教材、教参奉若神明，不敢越雷池一步。所以，对书本上的某些知识点，教师要敢于诱导学生提出疑问，要学会充分运用自己的知识积累和思维能力去分析评判。
培养学生挑战权威的精神，敢于创新的品质，是新时代教育发展的方向，也是新课程标准和新教材赋予我们的神圣使命。
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