在语文教学中渗透职业素质教育

浙江 汤天永

    在职业中学语文教学的过程中，蕴含着丰富的职业素质教育的资源，如果挖掘有方，就可以充势利用语文课程所特有的优势，进行职业素质的教育，培养和提高学生的职业素质，为将来走上社会奠定扎实的基础。

     一、帮助学生树立正确的职业理想。 

 职业理想是个人未来职业的向往和追求，它直接指导人们的择业行为，体现出人们的价           

值观上，树立正确的职业理想，对于中职学生正确处理择业问题和正确对待职业生涯具有重大的意义。  

    目前，职业中学的一些学生之所以来读职校，是因为考不上普高又找不到工作而勉强来的，很有一种自卑感，以为自己读职校就是低人一等，就是毕业后也将找不到好的工作，最多是做一名技术工人，这同大学毕业生出来后坐办公室相比更觉得是矮人一截了。因此学习上缺少一种积极的进取性。针对这一客观现实，我认为如果教师能语文课本中的名人佳作进行职业理想的教育，能收到事半功倍的效果。比如，针对学生中存在的自卑情绪，我在讲《泥哨》这篇课文前，先介绍了作者的情况：作者写这篇文章的时候还是一名中等师范学校的学生，也曾为自己因家庭经济困难而上不了重点高中失意过。但后来因为一篇自己写就的作文受到老师的表扬而振作起来，而且逐渐认识到教师这个职业同样能体现人生的价值。她开始确立教师作为自己新的职业理想，并为之付出了艰辛的汗水，毕业时终于取得了可喜的成绩。然后再来赏析课文，当讲到 “是泥哨终会响的！”这一句话时，我就让学生谈谈自己的感受，一起挖掘蕴含其中的深刻哲理，进而共同思考一个人生命题：出生于卑贱黄土的泥哨能成为一个响亮的生命，那么，我们身为职校的学生难道就不可能拥有比泥哨更响亮的生命？问题的关键在于我们要有充分的自信和能够经得起生活的揉捏，失败和挫折的锻炼。虽然我们是职业中学的学生，将来走上的岗位是最平常的岗位，但是我们在人生的舞台上，仍然可以演绎出一幕幕精彩的活剧。

有没有正确的职业观实际上是一个关于人生的大问题。现在是商品经济社会，经济收入的多少成为人们选择职业的主要依据。有的人以什么职业最赚钱，就选择什么职业，这种心态是可以理解的。但是这种择业观是不完全正确的，作为中职学生，应当把自己的职业理想建立在社会理想的基础之上，把国家的需要、社会的利益以及自身的条件有机地结合起来，认真学习，积极实践，为择业和就业作好准备。我们应该如何正确选择自己的职业呢？马克思早就为我们指明了方向。他在《青年在选择职业时的考虑》一文中强调：青年人“在选择职业时应该遵循的主要指针是人类的幸福和自身的完美。”青年人选择职业，是一个人生道路的问题，不能凭一时的感情冲动，不能为虚荣心，名利观念和幻想所迷惑。既要冷静的估计到职业的艰苦和自己的能力，也不要妄自菲薄。青年应该选择尊严的职业，以为社会造福和自身的完善为主要标尺和指针。这些话对学生确立正确的职业观是很有教益的。

二．促进职业道德素养的形成和发展。

所谓职业道德，是指从事该职业的人员应当遵守职业行为规范的总和。它要求每一个从业人员自觉地遵守和忠实地履行自己的责任和义务，只有这样，才能有正常的秩序，社会经济等各种活动才能正常进行。如医生要有救死护伤的医德，教师要有教书育人的师德，官员要有廉洁奉公，执政为民的政德等等。作为将来的从业大军，从学生时期开始就要接受最普通的职业道德教育。如诚实守信，团结协作，敬业爱岗，办事公道，服务群众。结合语文教材，在语文教学的过程中渗透职业道德的教育，比单纯的灌输的效果要好得多。例如在讲《邓稼先》一文时，我就利用“我不能走”这节内容来渗透职业道德教育，让学生思考和分析和懂得，就是短短的“我不能走”四个字，包容了邓稼先同志的高度的责任心。这种迎难而上，勇于承担生命风险的精神，就是作为一个科学家所具有的职业道德的最好注解。不但如此，后文提到的邓稼先先生身上所具备的“诚真坦白，从不骄人，没有小心眼”更是一个领导必须具备却又很难具备的职业道德。{像美国的奥本海默就很难做到。}可是邓稼先就具备了这种职业道德，所以，才能使他的部下深受熏陶，并能团结协作，在那一段八亿神州都疯狂了的岁月里，唯有他们能够保持清醒的头脑，做出了令全世界惊叹的奇迹——氢弹爆炸成功！由此可见，有没有良好的职业道德，不只是一个人的小事，而是影响到整个社会有时甚至是整个民族的大事，我们必须从小抓起，从早抓起才好。

    三．重视学生职业情感和职业意志素质的培养。

现代社会的职业虽然还是一种谋生的手段，而且这种手段在运用的过程中，带给人的感觉更多的是艰辛。而现在的学生家庭经济条件比以前好得多了，又多是独生子女，就是家务也不用插手，更不用说为读书去打工赚钱了。因此不知道职业的艰辛，似乎对所有职业没有兴趣，因此在学业上也并不努力。这种对职业无动于衷的情绪，是十分有害的。列宁说过：“没有人的感情，就从来没有也不可能有对真理的追求。”因此，要培养良好的职业道德行为必须从培养职业的情感入手。所谓职业情感，是指人们对所从事的职业的好恶、羡慕或鄙夷的情绪和态度。培养健康的职业情感有许多途径，其中利用语文教本中的名人之论来正面引导，不失为一种较好的办法。我在教学梁启超写的<敬业乐业>一文时就特别强调“凡职业没有不是神圣的，所以凡职业没有不是可敬的。”这句话的意义。告诉学生一旦选定了职业，就应该抱着一种崇敬的情感去好好的经营，否则，正如曾国藩所说的，“坐这山，望那山，事事无成”，所以敬来主义于职业而言是最为重要的。梁先生还说，不但要敬业，而且还要乐业。有人说工作很累，很苦，但他认为“须知苦乐全在主观的心，不在客观的事。”“凡职业都是有趣味的，只要你肯继续做下去，趣味自然会发生。”这对有好逸劳思想的学生是一个极好的教育。孔子也说：“知之者不如好之者，好之者不如乐之者。”只要我们抱着“敬”和“乐”的心态去面对职业，还有什么事情不能做好的呢？                                                                                                                                                 

    然而，单有职业情感是不够的，我们还该有意识地培养学生的职业意志，前面已经提到。从事任何职业，都是一项艰苦的工作，需要意志和毅力。对“谁知盘中餐，粒粒皆辛苦”只能背却并无几多实感的学生进行职业意志教育，是职业素质教育中不可或缺的重要内容，只有具有良好职业意志品质的人，才可能真正做到“敬业”和“乐业”，进而做到“精业”，并成就一番事业。意志的培养，除了实践锻炼以外，榜样的示范作用也是十分强大的。请看《穿越百年的美丽》中的居里夫人吧，她就是凭着顽强的意志，为自己的事业奋斗不懈的典范。在一段时间里，她为了寻找镭，把从实验中提取镭作为自己的职业。你看，为了提出纯净的镭，和居里一起搞到了一吨含镭的工业废渣，他们在院子里支起了一口铁锅，一锅一锅地进行冶炼。她终日在烟熏火燎中搅拌着矿渣，双手上，衣裙上留下了酸碱的点点烧痕。经过了三年又九个月的努力，才在这成吨的废渣中提出0.1克的镭。这需要多么坚强的意志和毅力啊！为了科学事业，她付出了青春和美貌，对职业的如此执著，不真是对学生进行意志品质培养的极好教材吗？

   四．重视实用语言的表达能力的培养。

职业技能素质是指从事该职业活动所要掌握和运用的专业知识、专业技能的状况和水平。不同的职业要求具备不同的专业技能素质，但有的技能素质有是所有职业者所应当具备的， 求职要写自荐书，应聘要写应聘书，有的工作岗位还要求上岗人员具有撰写调研报告的能力，比如写市场调查报告，投资分析报告；搞科研要写科学论文；办公室负责人要编写各种简报或通讯，印发通知等实用文。因此，能写和写好这些实用文几乎成了每个人所应具备的基本职业的技能素质。职高教材中的实用文写作占了半壁江山，，经济合同、民事诉讼状等等这些实用文体，在法制社会和商品经济的运行中的应用越来越广泛。如何利用这部分教学内容来进行职业技能素质培养成了一个值得思考和研究的课题。

在这方面，我们不妨借鉴国外的作文教学方式。许多国家的作文教学是从写研究报告开始的，并且一直贯穿作文教学的始终。如澳洲学生的研究报告题目就有“埃及金字塔”、“人的心脏”和“国家的管理研究”等。教师给出研究题目，并且告诉学生报告的内容要求和写作格式，由学生自己去图书馆和国际互联网上查找资料，按要求完成。这种作文的方法值得借鉴。因为研究报告的写作和一般作文有很大区别。它要求学生自己查找资料，进行分析理解，最后用文字作客观的表达，既学习了知识，培养了收集和分析资料的能力，也有利于写作技能的形成和发展。

当然我们的职校学生的基础比较弱，照搬国外的显然是行不通的。但是我们可以改变一下教学的方式。在学习经济合同和民事诉讼状的写作过程中，我不是照书本上的顺序宣讲一通，而是用具体的经济生活故事来激发学生学习这种实用文的兴趣。比如可以让学生这样设想：你的邻居买来了一台电视机，不到几天却出现了质量问题。去找商场要求调换，却不许，要求免费修理，又迟迟不答应。如果要你替他写份投诉书，你怎么写？学生们就来了兴趣，纷纷动手写了起来。我要求他们写完后再与本文对比分析，找出不足之处并加以修改。“纸上得来终觉浅，绝知此事要躬行。”这比老师照本宣科的效果要好得多。

在指导学生写调研报告时，还可以将个体写作与集体写作结合起来。学生接受题目后分别去网上查找资料，然后分组讨论、交流，这样使每个人的掌握的资料更充实。写作时，可由小组中的一人执笔，其它同学参与修改、整理，最后形成一篇代表小组意见的报告在班级交流。合作写作有利于培养学生的写作技能素质，促进逻辑思维素质的形成和发展，可谓一举多得，我们何乐而不为呢？

    综上所述，语文学科的教学过程中，是可以渗透职业素养教育的，只要我们留心一点，多作探索，一定可以把这项工作做得更好。   
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