打开语文知识宝库的四把金钥匙

人类已经进入了二十一世纪，科学技术的飞速发展促使社会发生着日新月异的变化。知识和信息急剧增加，人们只有不断地学习，不断地受教育，才能适应不断变化的社会。因此把人的一生分为学习阶段和工作阶段的观念已经显得十分陈旧落后了，终身教育和终身学习的观念开始进入人们的头脑。因此新的《语文课程标准》积极倡导自主合作，探究的学习方式作为教学的基本理念，并提出要“注重培养学生自主学习的意识和习惯，为学生创设良好的自主学习环境，鼓励学生自主选择适合自己的学习方式。语文课堂要由传统的封闭型、单一型向开放型转变，关键是要开放转变学生的学习方式，养成良好的学习习惯。

什么叫习惯？习惯是由于重复或练习而巩固下来并形成需要的行动方式。教育心理学认为，学习习惯是人们在长期学习过程中，逐步形成的，具有系统性、稳定性的学习心理和学习行为方式。培养良好的语文学习习惯，有利于调动学习语文的主动性，促进语文学习能力的形成与发展，完善学生的学习个性。这是提高学生语文学习能力的重要手段，也是语文学科进行素质教育的一部分，对学生的终身教育具有重要的奠基意义。
所以可以这样说：良好的语文学习习惯就是打开语文知识宝库的金钥匙。
金钥匙一：朗读和背诵的习惯。
首先，朗读和背诵是知识生成的过程，并不是一个简单的被动接受的过程。西方心理学家纽曼、格里芬他们认为，认知变化既是一个个体过程，又是一个社会过程，在社会互动中，个体与社会交织在一起，这就是构建主义形成的对话理论。朗读文本、记忆文本的过程，其实也是一个通过交流（读者和作者，读者和作品等）达到共识的过程，即知识的生成构建过程。宋代朱熹说：“读书要读得字字响亮，不可误一字，不可少一字，不可多一字，不可倒一字……要多诵数遍，自然上口，久而不忘。”“大抵观书必须熟读，使基言皆出于吾之口，继而精思，使其意皆若出于吾之心，然后可以有得尔。”这里所说的“有得”我想可以看成“知识的生成”吧。
其次，朗读和背诵的强调符合学生心理发展的阶段性规律。青少年时期正是一个人记忆力最强的时期，这个时期如果多读一些多背一些优秀作品，对培养自己的语言感知能力是十分重要的。维果斯基认为，学习任何内容都有一个最佳的年龄期，在这个年龄段中，身体或心理的某一方面机能和能力最适宜于形成和发展，通过训练可以获得最佳的成效，并能充分发挥个性在这一方面的潜能。如果错过了这个最佳期，训练的效果就会降低，甚至永远无法弥补。鲁迅有雄厚的文学功底，离不开三味书屋里熟背的“四书五经”；巴金之所成为一代文学巨匠，他说与自己小时候背过的几部古代名著有相当大的关系。
再次，朗读和背诵是一种语言技能的培养模式。“熟读唐诗三百首，不会作诗也能吟”，就是强朗读背诵对于写作的好处。朗读背诵多了，范文的遗词造句，谋篇布局的模式就会烙在脑子里，等到自己作文时，就能自觉或不自觉地以它为模块来组织语言。维果斯基认为，一切高级的心理机能最初都是在人与人的交往中，以外部动作的形式表现出来的，然后经过多次重复，多次的变化，才能内化为内部的智力动作。内化的过程可以是通过教学来实现，也能通过游戏、活动等来实现。朗读和背诵的过程，是学生与作者之间的交往，并且通过朗读这个外部动作形式表现出来，然后通过多次的重复，就能将课文的语句构造，甚至谋篇布局等模式内化为学生自己的内部智力动作。笔者记得自己的语文基础主要是在小学四、五年级的时候打下的。那是“文革”结束之际，百废等兴，教育条件十分艰苦。我们除了一本语文书和词语手册外，没有别的辅导书。老师要求我们每课必背，每个词语解释也要背，我们十分重视，早自学书声琅琅，到后来新课还没有开始上，课文早就背熟了。这样背了两年书，不但积累了许多词汇，而且提高了词造句的能力，甚至自觉不自觉地模仿起课文的谋篇布局来了。小学毕业考试的作文题目是《冬天的早晨》，我自然想到了刚学过又背得滚瓜烂熟的《瑞雪图》，文章竟然一气呵成，受到了阅卷老师的表扬。成功的喜悦，鼓舞我更努力地读背课文，并且一直坚持到高中。
金钥匙二：咬文嚼字的习惯。
语言教学是语文教学的一个基点，教学活动中，应该重视培养学生的语感，学会从语言文字入手，理解思想内容，让学生用心品味生动形象的字词和精辟优美的语句，从而培养学生敏锐的语言感知能力。
古人作诗文，大多是呕心沥血，惨淡经营，如“语不惊人死不休”“两句三年得，一吟双泪流”都道出了在锤字炼意方面所做的巨大努力，指导学生阅读时要仔细体会文中的精彩之处，在写作时要尽力推敲琢磨。目前一些学生语文能力不高，主要是因为在平时咬文嚼字方面做得还很不够。
 语言是信息的载体，“语言是思想的直接现实。”文学是语言的艺术，阅读是从语言符号中获得意义的心理历程。无论社科类文章、科技类文章还是文学作品的阅读，对语言的细致感受、揣摩、推敲，以至咬文嚼字，都是阅读过程所必需的。咬文嚼字有助于语言感受能力的提高，也有助于表达能力的提高。在学习的过程中，特别是在文本的阅读过程中咬文嚼字，可以避免囫囵吞枣和望文生义。特别是在学习文学作品时，咬文嚼字就是一个品味的过程。请看下面的例子：
1、“祥林嫂，你放着罢！”
2、“你放着罢，祥林嫂！”
这是《祝福》中四婶的两句话，从字面上看，完全相同，但就是因为次序倒转，语意语气大不相同。第一句是一般顺序句，虽有祈使句的劝阻口吻，但语气尚不严厉，而后一句为特殊句式，把强调点落到“祥林嫂”三个字上，四婶强调的不是别人而是祥林嫂，责备之意溢于言表。在祥林嫂听来，这无疑是晴天霹雳，这一声断喝，彻底剥夺了她的做奴隶的权利，摧毁了她仅有的一丝价值和希望。这就是作者高明的所在，这就是值得我们品味的地方。
金钥匙三：勤读报刊杂志和收看收听电视广播的习惯。
语文知识的积累和能力的培养，不能仅仅依赖于课堂教学，而应该广泛阅读，拓宽视野，积累知识，培养能力。阅读报刊，关心国内外时事，了解世界发展趋势，关注社会热点问题，这不仅是一个现代人的生活要素之一，更是培养语言能力的有效途径。例如经常收看《新闻联播》，不但可以提高普通话水平，还可以增强概述事件的来龙去脉，简明扼要阐术观点的能力。报刊杂志上的新闻故事，幽默小品，名人轶事，都可以加以收集整理，作为写作的素材。报刊上的社论或时评，学生可以作为学习议论写作的极好范文，这样的文章读多了，读久了，写作的大致套路也摸清了。从某个角度看，语文能力来自生活，来自阅读。例如近年来的高考命题作文，对内容主题的限制越来越少，学生自由发挥的余地越来越大，这使一些只读教科书的考生一筹莫展，或就事论事，或人云亦云，没有深度，缺乏新意；而那些平时广闻博览的学生，就如鱼得水，旁征博引，不拘一格，优秀作文妙手可得。“问渠哪得清如许，为有源头活水来”，这活水，其中当然包括报刊杂志，广播电视等。
金钥匙四：积累语文材料的习惯
语文知识的系统形成，是一个聚沙成塔的过程，是一个积流成河的过程。荀况在《劝学》里说得好：不积跬步，无以至千里；不积小流，无以成江海。这形象地说明知识积累的重要性。知识日积月累的过程，也是语文能力由量变到质变的过程，我们万不可忽视这一点。有的学生是“大钱赚不来，小钱眼不开”，忽视基础知识的积累，好高骛远，结果是欲速则不达，学好语文的这个目标成了空中楼阁——可望而不可及。
在具体的学法指导过程中，可以教给以下几种方法：①　建立生字难字易错字卡片档案，每遇到一个生字，就不放过，将它弄懂。音似形似的字对比后放在一起，时刻提醒不要写错。②建立纠错档案，每次考试中出错的地方，都要摘录，保证同类错误不再重犯。做好课堂笔记，课文旁批补注，将教师强调的知识点落到课文中，比抄到笔记本上方便。积累优美词句段，文中的名言警句可摘到专门的笔记本上，既陶冶了情操，也积累了知识。总而言之，只要学生养成日积月累的学习习惯，就一定能充实自我，厚积薄发。
古人云：“授人以鱼，只供一饭之需；授人以渔，终身受用不尽。”教学也如此。达尔文说，最有价值的知识是关于方法的知识。教学生会学习，养成良好的习惯，是促进学生全面、持续发展的有效途径，叶圣陶说过：“教育就是习惯的培养，凡是好的方法和态度，都要使它成为习惯。”现代教学论认为，教学的真正意义是教会学生如何学习，让学生自我发展，这也是教育的根本目的。如果让学生养成上述四个方面的良好习惯，就如同掌握了四把打开语文宝库的金钥匙，一定能顺利进入知识的殿堂。 
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