   对联——我国文化宝库中的一颗璀璨明珠

汤天永

    中国的对联，要求在那么简短约的文字中，浓缩丰富的情感、思想内涵，达到文字的精纯，以一字胜百字，一句胜千句，显示出中国文字的包容与张力，堪称奇妙。中国继唐诗、宋词、元曲之后，明、清之际对联大盛，在创作上取得了前所未有的辉煌成就，佳联成千万，成为国之瑰宝。在一段时间里，我专门寻找搜集了一些古今对联，愿将它们奉献给大家，并和大家一起领略这迷人的风采。

1． 巧妙引用构成对联 

    为了悼念鲁迅，国际友人斯诺和姚克联名写的一联是：
       译著尚未成书，惊闻殒星，中国何人领呐喊
       先生已经作古，痛忆旧雨，文坛从此感彷徨
    此联情深意切，语带双关，暗含比喻，既突出了消息来得意外，又强调了损失的巨大，并将鲁迅的《彷徨》，《呐喊》两书，分嵌联中，但却不着一丝雕饰痕迹，可谓自然妥贴，精妙奇绝。上联的“译著尚未成书”，指当时姚克与斯诺译编的《活在中国》。
    我国著名教育家蔡元培所送的挽联是：
      著作最谨严，非徒中国小说史
      遗言太沉重，莫作空头文学家
   “中国小说史”，指的是鲁迅1920年起在北京大学讲授中国小说史课程的讲义《中国小说史略》。下联中，对鲁迅在遗嘱中谆谆告诫他的儿子万不可做空头文学家的见解，表示了充分的理解和赞许。
 二 对比类比成对联  

    1936年10月19日，鲁迅在上海逝世。追悼会上，各界人士同声哀悼，所送挽联多得不可胜数。 当时远在日本的郭沫若曾写过三副对联。其中一联是：
  孔子之前，无数孔子，孔子之后，一无孔子
  鲁迅之前，一无鲁迅，鲁迅之后，无数鲁迅
    此联看似浅显，实则深刻。对联运用类比的手法，虽将鲁迅与孔子相提并论，却指出了二者的截然不同。因为“孔子之在中国，是权势者们捧起来的，和一般的民众并无什么关系”（鲁迅语），而鲁迅却是中国革命的伟人，其一生的业绩，与人民大众息息相关，既前无古人，又会对后世产生深远的影响，联中包含着作者的钦敬之情。
    蒋介石逝世后，张学良听到这一消息后，沉思良久，想到自己同这位逝者的恩怨，不禁百感交集，写了这样一副对联：

关怀之殷，情同骨肉

政见之争，怨若仇雠

上联写张与蒋是结拜兄弟，不管怎么说，可以说是“情同骨肉”了，这是从私的一面而言；下联写两人政治上的分歧和争执，最后演变到“西安事变”这样的局面，可以算得上是“怨若仇雠”了，这是从公的一面而言。公私对比泾渭分明，恩怨根源，一目了然，可说是一副极妙的挽联。

三．巧用借代缀对联

清末,塞北某地有一位名医刘先生出过这样的对联：“九死一生救阿斗”，下联是“昭君出塞到番邦”，横批是“立起沉疴”。问一个小孩，说的是古时几位名人的故事？
小孩想了想，朗声答道：“‘九死一生’是独活；‘阿斗’是使君子；‘昭君出塞’是‘王不留行’；‘番邦’是生地。这横批是汉代名将霍去病！”“神童，真是神童！全猜中了，你这个徒弟我收定啦！”

    以前，一家药店老板和女儿商定以药联征婚。上联是：刘寄奴插金钗戴银花套玉镯，比牡丹芍药胜五倍，从容出阁，含羞依望槟榔
    一位名叫徐长卿的后生看了上联后，略一想，便从容对道—

    徐长卿持大戟穿甲片跨海马，与木贼草蔻战百合，旋复回朝，车前欲会红娘
 与上副对联相比，不同的是这联的构成方式是反向而为之。上一副是以史来编药联，而这副是以药名成事联，对联中，包含了不少中草药的药名：银花、牡丹、五倍、槟榔、穿甲、海马、木贼草、百合、车前{草}、红娘等。对联巧妙地运用谐音双关手法，描写了穿戴华丽、美艳含羞、欲去还望的柔情少女。下联也巧借药名，运用谐音双关手法，描写了披坚执锐、身跨战马、与敌百战凯旋的既要江山又要美人的壮年勇士。上联相呼，下联相应，可谓珠联璧合，也终于成就了一桩姻缘。

四．谐音双关成对联

    清时，周渔璜文才很好，连试连捷，直中翰林。一次受乡亲宴请与自己的老师同饮。

 入席时，主持人先请周渔璜坐到上席，然后把高老先生安排在陪客的位置上。高老先生坐在那里感到脸上无光。高老先生对周渔璜道：“老夫愿出个对联助兴，请翰林大人赐教！随后,他便念出上联：“鼻孔子，眼珠子，珠子高于孔子乎？”

周渔璜微微一笑，举杯对高老先生道：“学生今日侥幸得中，全凭教师昔日悉心载培。接着对出下联曰：“眉先生，须后生，后生长过先生矣。”

高老生毕竟是一位学识高深的先生，联中巧妙运用了谐音兼双关的手法，并运用反问语气，考问他的学生。第二个“珠子”，谐音为“朱子”。宋代理学大师朱熹，俗称“朱子”，而朱子曾承袭孔子儒家学说，可谓孔子的后世学生。这里高老先生实际发问为：难道朱熹要高于孔子吗？实际是旁敲侧击，说给这位曾是他学生的翰林听的。然后，姜也不一定是老的辣，学生也是巧妙地用：“眉”和“须”来构筑对联，而且用须比眉长得迟却又长得比眉长的生理现象来暗喻学生超过先生的必然。可谓是对仗工整，天衣无缝，又意蕴深厚，绵里藏针，就是先生听了，虽然有点难堪，但还是连连称赞：“对得好，对得好，真是‘青出于蓝胜于蓝’啊！”
    还有一则趣事，明代谢缙少时文思敏捷，可朝中许多老臣看不起他。在一次朝廷宴会上，有人拟出上联要谢缙对句：“二猿断木深山中，小猴子也敢对锯。
    上联的猿、小猴，暗喻谢缙年少资历短浅，倚老卖老之意溢于言表。借用“锯”与“句”的谐音，讽刺挖苦谢缙，说他也敢和老臣对句。谢缙稍加思索，同样用双关的修辞手法对出下联：一马陷入污泥内，老畜生怎能出蹄！
   “一马”对“二猿”，“老畜生”对“小猴子”，“题”与“句”对，既含比喻，又含谐音双关，真可以说是针锋相对，以其人之道还制其人之身，令人拍案叫绝。话音刚落，立即引起哄堂大笑。那人狼狈不堪，羞愧得无地自容。  
    抗战时期，重庆有家专为一些达官贵人理发的理发店。一天，冯玉祥来到这里，他一眼望去，店里尽西装革履，长袍马褂、油头粉成的人。再看墙壁上贴着一张醒目的价目表：飞机式200元法币；扇面式250元法币；抹口红、染指里……冯玉祥越看越气，转身问店主说：“我是冯玉祥，贵店生意如此兴隆，触发了我的灵感，我相赠一副对联怎样？”店主连忙拱手谢：“冯将军题联，不胜荣幸！”冯玉祥哈哈一笑，说：“我写好了一定要挂上哦！”店主急忙边取纸墨边回答：“一定挂，一定挂！”冯玉祥饱蘸笔墨挥笔写道：

      倭寇不除，有何颜面对镜；

      国仇未报，负此头颅为人

此对联中，颜面“”即为“脸皮”；“有何”两字，反问语气强烈。“负此头颅为人”意指“枉做一个堂堂正正的中国人”可谓一语双关，含蓄辛辣，又天然而成， 店主和顾客看了，个个羞愧满面。

五．巧拆汉字成对联

    一天，李牧去酒店喝酒，店主杏云姑娘上前问道：“请问先生尊姓大名？”杜牧没有直接回答，而是说出了一副对联：

  半边林靠半边坡，一头牛挂一卷文。

此联将“杜”字拆成“半边林半边坡”，将“牧”拆成“一头牛挂一卷文”，更是可谓想象丰富，有山林有土坡，有老牛有书文，一“靠”一“挂”化静为动，情趣盎然，仿佛让人看到了一幅美丽的山间晚归图，且富有形象性，富有生活情趣了，杏云姑娘低头一琢磨，原来是杜牧大人！衙役问道：“姑娘，你姓什么？”杏云雾用手一指，杜牧和衙役顺着方向望去，却见那副对联是：

  但凭水流浇红杏，借助火光浇彩云。

衙役琢磨了好一会儿，发现上下联的最后一个字合起来刚好是“杏云”的名字，可姓呢？左思右想找不到答案。杜牧笑着说：“有水能‘浇’有火方‘烧’，那无水无火呢？”衙役一拍脑袋：“杏云姑娘原来姓‘尧’。

少年毛泽东曾向同学借书，那同学要求对出下联才肯借，上联是：“目旁是贵，贵眼不识贵人。”毛泽东听了，略加思索，脱口而出“门内有才，闭门岂能纳才子。”上联显然有取笑毛泽东的意思，说自己不识贵人，表面是自嘲，实际是冷讽别人。这是拆字联，“目 ”“贵”为“瞶”，毛泽东也以拆字相对：“门”、“才”为“闭”巧妙作对，以“才子”对“贵人”，既回应了对方的调侃，又表现了充分的自信，真是天衣无缝，妙不可言。

 六．比喻夸张成对联

      送秦一椎，辞汉万钟
这是秦岭留侯祠中于右任先生给张良撰的一副对联。作者只选取两个历史镜头，就突出了张良的全部精神价格。他仇视秦始皇灭了他的祖国，当秦皇的车队过其境时，他以大铁椎掷赢政。“一椎”包容了多少的深仇大恨，这里运用的是借代的修辞手法，后来，他助刘邦成了帝业，封给他万户侯，他却辞谢，隐居山林，不像某些打江山就要坐江山的贪鄙之辈，“万钟”比喻许多不可数计的财富。“一椎”和“万钟”，憎爱分明，一“送”体现出极端的仇秦，一“辞”显示出对名利的极端的淡泊。写这位大智大勇的张良，司马迁在《史记》中还用了五六千字呢，而在此联中竟只用八个字就精辟生动地托出人物格调，这是何等的巧妙啊！妙联还有呢，请看：——        

  “起病六君子；送命二陈汤。”

    此妙联暗寓了近代的一件大事。民国四年，袁世凯不满足大总统之位，遂授意杨度、孙敏筠、刘师培、严复、李燮和、胡瑛六人组成筹安会，在探究学术的旗号下，大肆为复辟帝制造声势，起到推波澜的恶劣影响。筹安会纠集的杨度等六人都是当时极有声望的人，号称“六君子”。但实际上筹安会的行为是逆历史潮流而动的，故上联“起病六君子”即表明袁世凯聪明反被聪明误，当初起用筹安会“六君子”本欲实现称帝野心，但六人制造的复辟闹剧，实则使他完全陷入被动，若把众叛亲离、备受谴责的袁世凯比作一个患了大病的人，那么筹安会的“六君子”便如他生病的催化剂，使其一步步病情恶化，走向毁灭。

四川将军陈宦、陕南镇守史陈树藩，本是袁世凯所倚重的实力派人物，但后来转变立场，融入革命潮流，公开反袁，加上湖南都督汤芗铭这位亲朋的背弃，袁世凯遂彻底绝望，在不久后死亡。下联说：“送命二陈汤”，巧妙地将背弃袁的二陈一汤嵌入联中，既妙趣横生，又辛辣冷峻，堪称匠心独运。

一副小小对联，只有寥寥数语，却因暗寓一个近代史的典故，信息量变大，使人在欣赏之余，顿感中国文化的神奇与精到。

