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-----------谈新课改语文教学如何激发学生学习兴趣

2004年， 广东开展新一轮的基础教育课程改革，随着《广东省普通高中新课程实验实施意见》的制订实施，课改的新理念、新要求也随之深入到了课堂的教学实践中。《意见》告诉我们：语文教学过程是学生积极主动地参与建构和探究，形成自主——合作——探究的教学思路的过程；尤其要重视对学生情感、态度、价值观的正确引导；让语文课程开放而有活力。古代教育家孔子说过“知之者不如好之者，好之者不如乐之者”，把学习中的“乐”提到一定地位，让学生成为学习语文的“乐之者”。

一、授之以渔，引导学生自主表达

新课程要让学生成为课堂的主人，要让学生喜欢语文，变沉默的课堂为活跃的学生展示才能的舞台。首先，教师就应该帮助学生树立敢于表达，勇于成熟的谈出见解的观念。在课堂教学实践中努力创造教学情景，引导学生积极自主地表达自己的。在语文教学之初，我就结合学生情况，提出了在进入新课学习前，进行全班的演讲比赛，题目由学生自己拟定，抽签后给一定的时间自己准备，学生们的热情迅速升温，他们一起查资料，做辩论，个个跃跃欲试。真的比赛开始时部分学生怯场，我就结合国际著名演讲家们的故事给学生打气，并用对大胆学生的演讲做出高度评价的方法鼓舞他们。最终，全班同学同心同德一起完成了展示自己思想的第一步。

以后，在课堂上，作为教师，我们就可以迅速找到积极回应问题的学生。同时，由于师生共同点评过每个学生的演讲，他们对课堂发言的思路表述、语言组织、语调语态等方面都能有一定的认识，常常能自信而又让人惊喜的说出“自己”来。

二、教学民主，营造平等交流的对话氛围

学生课堂“活跃”的表现形式最突出的特征即学生在教师指导启发下“思”和“言”的活跃，尤其是“言”的活跃。但是，有时个别教师兴之所至，洋洒千言，学生壅塞难言，成为教师一言堂；有时，教师过于迷信权威，对标准答案奉之金科玉律，学生一答就错，更难形成表达的欲望。这样，离实现民主教学的新观念越走越远了。

民主教学应该重视学生对文章的独特感受和体验。教师学生互为对象，平等主动，所谓“横看成岭侧成峰，远近高低各不同”，故应激励学生放胆而言，使其平等参与到教学中来，在观点的碰撞中闪耀智慧的光芒，让班上的每个成员都切实感到“展览”思想的乐趣和荣耀，提倡学生对课本和老师的合理反驳，引发师生之间的争鸣，从而消除对标准答案的盲目崇拜，激发学生自尊、自信、自强意识，建立平等参与教学的新型师生关系。
教学中，教师应该肯定同学们敢于展览自己思考的能力，表扬他们突破既定之见勇于思辩的胆识，然后以诚挚的态度疏导辨析，令其心悦诚服，保持主动参与教学进程的信心和热情——这才是实行教学民主，营造良好氛围的关键点。在具体方法上，教师更要注意1、对学生发言的评论切忌空泛，要有针对性和一定肯定，即点出其发言的与众不同，并予以鼓励2、对不同层次的发言，用相应处理法：完善者许其一花独放，有缺陷者嘉其优，补其缺，失败者，褒其努力，析其悖谬，使之求知欲长存。 
三、协作学习，提高学生自学能力

学生作为学习的主体，教学的主体，必须愿学、乐学、而且能学、会学，才能真正提高学习效率。而且，语文学科的系统性强，内容庞杂，复杂多样，单线教学，难以迅速看到成绩。因此，教学中应该积极提倡学生互助协作学习。

同学间的协作学习，尽管比起教师的教法指导不是权威性和系统性，但同伴间交往的平等性、互补性和竞争性对于学生特别有吸引力，他们可以自发的互相模仿交流。因此适当的采用协作学习的方法，引入竞争机制，来提升学生的争胜心，获取自尊自信，可以自主地尽最大努力学好语文。

协作学习可采用多种方式：1、同桌式学习。如果是背诵或默写之类的语文练习，他们可以互相合作、帮助，以互改，互问的形式延长学生在语文学习中有效注意力集中时间，提高学习效率。2、小组式合作：在协作学习的过程中 ，每个人都分配的有任务，大家都积极迎战。比如“成语接龙”“顶真训练”“寓言故事新编”等。每一语文练习形式上必须有全组人的相互督促，这样全班协调运用旧知，带动新知的热情提高了。向教师请教问题，还有一条原则必须遵守，除非一组三人有同样回答不出的问题，否则不可以问老师。3、小组间竞争：个人竞争可能会产生敌意，而在小组间竞争则会更好激发团队精神，培养良好学习风气，增强合作意识。师生可以经常在堂上作文训练中进行小组间互改，互评，让学生能够发现自己和他人作文的优劣，扬长避短。有时进行诗歌朗诵比赛，或是分组式讨论，学生认真的评判更让语文课更成了大家喜爱的“T型台”了。

四、趣味培养，开发学生创造性思维

新课程教学实现了学生思路的最大活跃性，作为语文教师，应该在开发学生潜力，培养个人兴趣，训练学生创造性思维上下功夫。课本的每一个单元前都有单元活动指引，我们充分利用这些提示作了范围更大，针对性更强的系统的学生研究课题，使语文教学不再沉溺于小课堂，极大的发展了学生的动手动脑能力。

比如在学习第一册《北大是我美丽羞涩的梦》后，让学生思考什么样的人生是你追求的梦想？同时，让学生通过互相讨论，谈谈对中国名牌大学的认识；最后让他们每个人写上一篇题为《XX大学，我的追求》的作文，使他们形成对人生观的探索和追求，极大的激发了他们的学习热情。

学到古诗单元的三国诗人曹操时，让学生课下查找关于曹操的故事在堂上讲述，结合学习的课文让他们思考——曹操是艺术作品中的“奸相”和“枭雄”，还是课本中怀有大理想、大抱负的“伟丈夫”？进而思索——什么原因让人们“丑化”了一代英雄曹操呢？带给学生辨证思考的台阶，让他们各抒己见，见仁见智的谈出了自己的观点，培养他们形成辨证独立的历史观，学会有角度，有依据的对所学科学质疑。

学习屈原时，让他们找出楚文化的地域特点，描画出楚地服饰的大致风貌。再进一步思考——家乡开平独特的风貌和地方文化。很多同学从身边问起，找老一辈人访谈，或是实地考察开平碉楼、欧陆风情街等地，写出了详实而有特色的调查报告，还有同学写下了愿做侨乡文化“代言人”的梦想了。

《孔雀东南飞》一课，对焦刘爱情悲剧的原因，同学们的意见分成两派，都希望说服对方，在课堂上就主动要求当场辩论。结果，输了的一方自罚在每次上课前五分钟给大家讲成语小故事，又带来了一股你追我赶学讲成语故事，比成语积累量的小热潮。

实践证明，学生越是自己参与学习并得到他人认同，越是喜欢上语文。他们自觉的把自己的感知、理解和课后的思考带给师生共同探究，这样，在师生共鸣的环境中，每个学生都对语文学习这种“自主——合作——探究”的学习模式，生发出浓厚的兴趣，语文成为师生每天共同期待的一个“交流平台”。

总之，在语文教学中教师的作用主要体现在一个"导"字上，即导学、导问、导思、导法、导行，做一个学生学习的出色策划者、组织者，做一个导演。学生必须进行大量语言实践和协作学习，这是老师的讲授哪怕是精讲所代替不了的，老师要为学生的这种实践多创造契机、提高效率。体现新课标，构建新课堂，任重道远，还需要长期的探索和实践，让我们共同努力吧。
