发挥年级备课组作用及培养预习习惯的尝试

执笔人:杨丽苹

今天，我主要就我们大皮营中学初一语文组的集体备课和预习作业的布置，来谈一下具体情况，不足之处，请多指教。

首先，我来谈谈，我们初一语文组集体备课的情况。

现在，大部分学校都是这样一个格局：年轻教师占大部分比例，这些老师有旺盛的精力和极强的责任心，有一些实践经验，但缺少对教材的深入研究，只停留在经验教师的范畴，而无法成为科研型教师，导致成绩并不突出。这些老师虽然每天都在认真备课，去挖掘教参中应该让学生掌握的知识点，再把这些知识原封不动的教给学生，每天都重复的做着同一种工作，教一年是这样，两年还是这样，没有任何新鲜的东西去吸引学生，整个授课过程，只局限于本人的思维定式之中，没有新的突破，思维被桎梏。所以，开展集体备课是非常有必要的。结合我们的工作实践，我认为实施集体备课有这样几点好处：（1）集体钻研教材、教参，重点难点把握到位，目标更明确；（2）各抒己见，集思广益，问题设置的逻辑性、针对性更强；（3）集体备课，使教学过程更加规范，减少了授课随意性；（4）集体研究教材、教参，开阔了教师的思维；（5）集体备课，减轻了老师的工作量，提高了工作效率;(6)在集体备课的基础上,再根据教师本人及学生的具体情况制定出个性化的教案,有利于突出人性化.

接下来，我来谈一下具体的实施办法：

每周有一人主备，其余人副备，规定一天为集体备课时间，备课的内容是下周所讲的内容，备课的具体内容包括：每节课的教学目标、重点难点，每堂课预习作业的布置，检测题的设置以及基础知识等。由一人完成每周教案的书写，发给其他人，在此基础上每个人形成个性化的教案。

总之，通过自第一学期开始至今的集体备课，给了我们老师之间互相交流的机会，在交流中取长补短，查漏补缺，提高了自己的教学水平。集体备课听起来很简单，很容易，但什么事情都贵在坚持、持之以恒、不走形式，才能达到预期的效果。

下面，我来重点谈一下初一语文组预习作业的布置：

预习,是历来教学中的一般要求,洋思中学也很注意这个环节.我校也在学洋思.

首先，我还是先来谈一下预习作业布置的必要性和好处：初一年级的学生除了完成规定的学习任务外，很重要也是最容易被忽略的一条就是学习习惯的养成。养成良好的学习习惯，不仅有利于当前的学习，更为以后几年的学习打下坚实的基础，甚至对一生的学习习惯的养成都是有益无害的，所以作为教师的我们必须加强学生学习习惯的养成教育。初一的孩子年龄小天真幼稚，每天只知道完成老师布置的家庭作业，其他的什么都不想，没有什么良好的学习习惯，他们的学习过程只是在课上去听老师的讲解，而自己不主动地先去摄取知识信息，做到有目的、有针对性的听课，所以导致听课效率不高，由此可见，教师有针对性地给学生布置预习作业是非常有必要的。

预习是求知过程的一个良好的开端，学生自觉运用所学的知识能力，对一个新的知识对象预先进行了解，求疑和思考，主动的去获取知识。长时间的、科学的有指导性的培养学生这种预习的习惯，学生遇到一些的课文，就会竭力地运用所具备的知识和能力去了解分析和吸收，勾联和融汇成为一种自觉的行为，这样不仅有利于对旧知识的回顾和复习乃至运用，而且有利于培养学生自觉思考问题、分析问题，解决问题的能力和语言表达能力。我们在讲课过程中肯定会遇到这样的情况，学生不积极回答，课堂气氛沉闷，那么为什么会出现这样的情况呢？我认为一方面是学生对课文不熟悉；另一方面考虑时间短，一时想不出来；再一方面知道意思，语言表达不出来。所以做预习作业的一大好处就是使课堂气氛活跃，每个人才有可说，无论答案是对是错，但语言表达清楚完整，即使是一个学生的错误答案也可能给别的学生以启示，在此基础上，老师再去引导，学生更容易知道为什么是这个答案。

现在，很多人非常关注学生的学习成绩，虽然成绩不是衡量老师教学水平高低的唯一标准，但它却是最重要的标准，所以，在日常教学中就应综合培养学生的能力。所以除了让学生掌握一些基础知识外，还要培养学生分析能力、表达能力，注意到学生的发散思维。这样就要求老师在布置预习作业时必须精心设计，既注意知识的难易梯度，又应该适应考试的需要。所以结合我们学生的实际，预习作业主要分为两大块：一是基础知识；一是阅读思考题，主要是针对课文设计一些思考题，作为学生的自学任务。

在预习中必须对学生进行适当的指导，使他们明确方向，并对预习作业进行检查，督促学生进行预习。预习主要分为：大预习，即在寒暑假期间减少复习巩固性的作业，增加预习作业(要求学生去向上一年级的学生借旧书用)，布置自学任务，如读课文扫除生字障碍，要求家长帮助检查背课文、默写课文等；中预习，即利用双休日布置一周的预习任务，如具体规定读哪些课文扫除生字障碍等；小预习，即 提前一天布置预习作业，包括语文常识、学生应该掌握的重点字词的读音、解释等基础知识以及针对课文的一些自学思考题。具体预习内容和预习方法如下：

对于基础知识，主要分这样几项内容：语文常识，包括作者姓名朝代、出处等以填空形式出现，学生通过课下注释或参考书或上网查到所需答案；重点词语的注音、解词，这些词语主要来源于教参和语文书中学生可能不认识或不理解的词语，学生主要利用课下注释和查字典找到答案。这样学生掌握起来更有针对性和条理性；另外，还有一些需要运用的知识，如仿写、连词成句等。

其次是阅读思考题例如在<<鲁提辖拳打镇关西>>这一课的高潮部分设置了这样的自学思考题：1在文中找出鲁提辖三次消遣郑屠的句子？目的是什么？2找出鲁提辖痛打郑屠三拳的有关语句，比较三拳的异同，其中的比喻句能互换吗？为什么？3鲁达三次消遣郑屠并将他打死，展现了他怎样的思想性格？4文中写鲁达对郑屠的质问是点睛之笔，在文中找出，并说明其作用？这些自学思考题用小黑板或投影出示，让学生抄在预习作业本上。并以笔答的形式写在预习本上，或老师检查或学习组长检查。在布置自学思考题时要注意问题设置的梯度和逻辑性，不要盲目设置几个问题，走形式。而且在讲课过程中学生掌握的内容尽量少讲或不讲。

预习习惯的养成不是一蹴而就的事情，在我们布置预习作业的初期，遇到了很多的困难,学生对预习作业不重视，写了家庭作业但不写预习作业，格式不规范，字迹潦草等，对于这些情况的出现是很正常的，作为老师的我们可千万不要灰心丧气，通过老师课上强调预习的重要性，私下找个别学生谈话以及加强检查的力度是可以扭转这些被动局面的，现在我们的大部分学生预习作业已经很规范了，一些不爱回答问题的学生由于做了预习,有了准备，上课也积极的回答问题，课堂气氛活跃了，学生们在预习中感受到了乐趣，找到了自信。

总之，预习工作我们也是刚刚起步，还有很多地方不完善，需要改进，今天在这里真是班门弄斧了，希望各位老师指教。
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