加强语文教学研究 提高学生语文素质

                张松多   

━、把握语文教改动向，做好与高考结合的“大文章”。
语文教改是语文教学的出路，也是十分难以操作的课题，多年以来我们总是试图纠正“多慢差费”的局面，但总是收益不大，近几年，在高考形势的新变化下，我们摒弃“求大求新”的做法，在语文教学中“求实求活”的做法，在语文教学中“求实求活”，在微观上进行改革、收获较大：

   （—）研究“教学大纲”和“考试说明”先做“明白人”
我们以前这样认为：“考试说明”是高三学习、复习的依据，与高一、高二关系不大。只要高一、高二“抓大纲”深究课本，就会“强本变能”、以不变应万变。但实践证明：“大纲”和“考纲”，既是高三学习的准绳，也必须是高一高二教学的总抓手，只有认识到这一点，才能心明眼亮，抓纲务本。

基本这种认识，我们语文教研组多次组织老师集体学习《教学大纲》、《考试说明》、《课程标准》、高考试题及分析，大家能够较为深刻地领会专家的指向和命题意图，使中学语文教学的终极目的“听说读写”最终有了底限和可操作性。高一教学中渗透高考信息，夯实语文双基；高二紧扣“考纲”，狠抓读写；高三强化读写训练，查缺补漏，这样环环相扣，逐步建立了和以操作的语文教学模式，使教学走出了“怪圈”，走上了正道。

（二）加快课本进度，删繁就简，强调自学。
章熊多次强调：高考就是让你些会读书、读书多的学生占尽便宜。张伟民也多次强调要强化学生的“文化底蕴 ”。为此，在学校的协调下，高一精讲重篇目，在老师指导下自学一般篇目，同时，挤进高三一半的课文，但不降低要求；高二加大自学辅导力度，增加课内外阅读量，读书笔记也由粗线条摘抄型向点评式发展；高三快速结束高三另一半内容，进行系统的读写训练和复习。

无论是高一、高二还是高三教学中，我们始终注意强调主体地位、自学原则和“大语文”观念。一方面尊重学生的主体地位，充分发挥学生学习的创造性，另一方面也承认学生的差异性，尊重学生的个性特点，讲求实际，真真正正面向全体学生，不断提高学生的创造品质。把语文学习与社会生活密切联系起来，开展形式多样、丰富多彩的语文实践活动们将创造性思维教学同阅读写作实践结合起来，在读中求新知，在读中练语感，在读中求悟性；在写中找写法，在写中求提高。这样坚持了几年，不但找到了一条学生喜闻乐见的学习方法，而且也解放了语文教师，使老师们走出教参和定论，有条件、有时间投身于教改实践，使语文教学赢得了时间，也赢得了成绩。

二、狠抓阅读教学，开阔语文教学空间

语文“听说读写”四项内容中，最有操作意义的是“读写”，而这一体会和高考实践又是相通的。而要读，就要争取条件，创设机会。为此，我们组织语文组教师挑选了近10万元的阅读书籍，回来后又分门别类、开列书目做好准备；然后在学校各类会议中大讲阅读教学的意义和可操作性，使广大教师达成共识，取得理解；最后又请求学校调整课程，开设语文阅读课。这样一段时间下来，“一只粉笔一张嘴”。语文模式在我校已成为历史，“大语文”观念深入人心。

随后，我们组的同志又借鉴其他中学开设阅读教学的经验，总结出14条操作程序：

1、 用普通语正确、流利、有感情地（多种阅读方法）阅读文章。

2、 集中注意力默读文章，养成不动唇，不指读、边读边悟。

3、 用一定速度（每分钟五六百字）阅读，领会文章大意。

4、 整体感知文章的大概内容，对文章的领悟有个人体会。

5、 能看出文章各个部分之间的联系。明确“起承转合”关系列产品。

6、 大体说出文章思路和主旨。

7、 能悟到作者个人倾向，并根据自己的体会提出评价意见。

8、 根据不同的表达要求和体裁特点采用不同的阅读方法，

9、 A感受课文语言所传达的思想意义。B借助辞书理解词语在上下文的含义。C能找出对个人印象最深，感受最大的句子，并能说明原因。D欣赏、评价优美的词语、句子。

 10、就文中内容、形式提出个人看法和疑惑。

 11、注意文学作品的形象和生活与艺术真实

 12、能背诵一定量的文言文和古诗词。

 13、养成天天读书的习惯。

 14、养成勤于作读书笔记的习惯。

  总之，阅读教学在内容上要始终强调文学性、艺术性，在时间上要求课内外结合。

在评价上要始终与读书笔记相结合。唯其如此，才能靠近高考，有的放矢。

三、立足于现实，做好可行的“小文章”

阅读固然是重中之重，写作自然是“半壁江山”。但阅读与写作受制于许多客观条件，我们想如果能抓大的同时不放小，提高语文素质才能事半功倍。所以一方面我们创造条件狠抓读写，另一方面又抓了诸如练字、错题本、诗评渗入课堂、课前五分钟说话、文摘小报等小事，使高考走进了课堂，贴进了生活。如练字，高一重点抓仿庞中华揩书，要求每日百字，日清月结；高二摘抄诗文名句、格言警句，力争形成整体感；高三抄成语小辞典，每日十个成语，雷打不动。这样不仅升华了许多教学内容，消除了高考神秘感，而且也磨练了学生意志，提高了他们的文化底蕴，真正实践了“语文生活化”的要求。

     针对课堂容量小的弊端，我们创办了各具形式的语文小报。如果语文组老师在教学之余摘抄拼凑“每日文摘”。虽说是每日文摘，但由于学生欢迎其他老师们乐读，有时我们每日就可以印制2—3版。这样日积月累细水长流、教学相长。收获较大。

      另外，我们还在学年开始布置“美文”任务。要求老师们从学生习作中选优，学年终了出一本我们一中优秀习作选。而老师们只负责挑选，至于锤炼语言、加深立意、升华格调一切都由学生自己完成。最后由老师们评点分析、指明优点方向后交由学校出版。在这一工作虽然看似简单，但学生们的写作热情被调动了起来，一个“学美文，写美文”的要求在我校已渐成风气。

教学中存在的问题：

（1） 教改的大环境已拥有，但语文教改仍是散兵游勇，不成体系虽有学校的支持，各学科组的理解，但总是找不到语文改革的最佳切入点，舍弃了“满堂灌”之后，总是放手不足、心有余悸，尤其是开始时心中有数，学期终了又感觉上去了，但训练又明显不足。

（2） 阅读课上去了，老师的指导需进一步加大力度

 “开卷有益”是定律，但怎样做可以“多快好省”，我们又总是不甚了了。有时指导一多，阅读时间被挤占；有时没有要求，又总多少感觉一点流于形式；有时一做要求，学生又疲于应付，阅读兴趣全无。因此，“导”的“度”人仍是一个难题。

下一步的打算

（1） 坚持语文教学改革，坚持自己成熟的教改路子。

     使学习借鉴和消化吸收相统一，使改革立足于实用，定位于管用，不搞一阵风。

（2） 深化阅读和写作教学实践，逐步建立起“导师制教学模式”。

     使学生学的定向定量，使老师导的到位、适度。

。

