考前学生心理调节及复习策略

中考和高考，虽然考查的内容不同，难度不同，能力的侧重点不同，复习的思路不完全相同。但有一个共同点，就是这两次考试在学生的学习生涯中都是举足轻重的，学生的重视程度都是相同的，因此，在此阶段学生出现的心理问题以及考前如何科学地指导学生的学习，不管是初中老师还是高中老师，还是有共同探讨的地方，在此，我把我近几年来如何抓好毕业班临考之前的复习情况向大家做一个汇报。

已近四月，考试时间很快就到了，学生的心理很紧张，压力大，学业负担重。从语文科目的特点来讲，学生从心理上并不重视，认为复习不复习一样，语文可以靠感觉答题，语文水平的提高不明显，学习没有成就感，而且成绩最具不稳定性，种种因素都会造成学生对语文学科的忽略，这些是临考前最可怕的心理因素，它直接影响着学生的学习情绪，而一旦学生进入不了考前的学习状态，这才是最可怕的。因此，我因为，作为一名毕业班的语文老师，首先要做到的，就是要有强烈的备考意识，这种意识不仅仅是体现在知识的传授上，更要体现在对学生学习情绪的调动上，只有这样，我们的临考冲刺才有效果，在调动学生的学习情绪方面，我是从以下几个方面做的。

一  精选例题

作为一名毕业班老师，手里必须要积累一定数量的好题。我认为这些题必须具有以下特点：1 不能太简单。不能让学生一看，不加思考就能做出来，这样他就会认为语文学科太简单，确实不用下工夫，会助长他不学语文的情绪。也不能太难，做了十分种一点思路都没有，这样他可能会知难而退，干脆不学了。要找难度适宜的题，也就是说，这道题学生一看就能下手，但不认真思考拿不上满分或者得分很少甚至不拿分，而且这类题能够体现考试的命题思想和答题的一般规律，尤其是现代文阅读这一部分，分值较大，而训练材料繁多，老师必须认真选题，通过训练切实让学生感受到考试在考查什么，必须具备哪些能力，而不能简单地靠语感去答题。只有这样，学生才感觉语文课确实有东西可学，而且不认真学就把握不住试题的脉络，不会产生语文课橡皮课，几天不学没什么的消极情绪。当然，要做到这一点，老师首先要认真学考试大纲和考试说明，学习大纲和说明时要结合每年的试题来学，因为考试大纲的思想最终是要通过试题来贯彻的。所以，老师必须把考试的能力要求理解透彻，然后根据学生的实际情况精选试题，自己要建立自己的好题库，而且要调动整个备课组的力量，大家都要精选试题，做到资源共享。这样就可以避免题海战术，让学生做一道题就有一次收获，同时也为我们今后的教学打好基础。

二  要找准分数增长的空间。

这一阶段统练固然重要，但一定要帮助学生找出这一阶段能够提分的题型在哪里，为此，我为学生做了一个表格，让学生对自己每次的测试情况进行统计，让学生明白自己的长处在哪里，不足在哪里，哪道题已经没有问题了，就不要做过多的训练，要多在自己的不足方面下工夫。这样统计还有一个好处，在每次考试中，都有学生存在这样的问题，答题时间不够。其实我和学生在分析时间不够的原因后发现一个很普遍的问题，他们大都是在自己不足的题型上花费的时间很长，让人遗憾的是，这些题虽然费了很长的时间，却得分甚少，而学生的做题习惯是按顺序做，当然这种做题方法是正确的，否则会漏题，这样到最后分值最大的作文，所剩的时间已经很少，分数自然不会理想，学生还会后悔莫及。因此，在考前，我们一定要让学生清楚地知道自己的长处在哪，不足在哪，以便在考场中遇到时间紧张的情况，扬长避短，减少无谓的损失。

三 要让学生做好纠错记录。

我们语文科目基础性较强，很多能力是考查识记的，为此，一定要让学生做好纠错记录。尤其是字词方面或文学常识方面，平时要把自己不会或容易错的做好记录，而且在记录的时候要做好分类，临考前要着重复习这些东西，这样复习起来事半功倍。我们总说：“书越读越薄”，其实复习也应这样，要越复习越少，可有些学生平常懒得动笔，到临考前眉毛胡子一把抓，有的干脆心浮气燥，也不知道自己该复习什么，看见书和练习就心烦，干脆不复习了，这样就容易导致两种情绪产生，一种是彻底放松，而另一种是高度紧张，觉得自己什么都不会，这两种情绪都不利于考试。其实我们推究学生不良情绪的产生，都是由于不科学的复习方法导致的，因此对学生复习方法的指导，直接影响着学生的考前情绪，做为一名毕业班的任课教师，在这方面切不可调以轻心。

三 要做好答题思路的训练。

现在的语文考试，大部分试题都是在考查能力。因此，我们在最后的冲刺阶段，就必须高度重视对学生思路的训练。比如作文训练，我们很多学生拿到题目之后，遇到的问题不是怎样才能写得更好，而是不知从何入手，最后没有办法只好东拼西凑，甚至宿构。结果可想而知，没有中心，思路散乱甚至离题甚远。因此，我们就必须针对这些问题，有针对地进行训练。比如在某一阶段就练入题，把入题彻底练好了，让学生不会感到无话可说了，然后再练构思、语言等，即使是语言，也可以分项训练，比如，某些学生不会写开头，那就专练开头，或专练衔接、结尾，当然这期间也不能忽略整体的训练，但绝对不能一味地整体训练，否则事倍功半。在训练的过程中，一定要让学生严格地按照我们教给他的方法去练习，必须让学生动笔，不能让他想当然，有时学生在听到老师讲的某一方法后，立刻觉得会了，其实他只是听懂了，或者说大概懂了，但他并不一定会应用，所以老师必须严格要求，否则效果就会打折扣。比如在训练现代文阅读时，要让学生熟悉考试的问法。比如：“作者为什么这样说？”其实就是考查这句话的表达效果。你可以从思想内容和表现手法两方面去回答，可以从以下几个角度去思考：这句话对主旨的作用，对刻画人物形象的作用，对结构的作用，使表达效果更好等等角度去考虑。如果问：“作者是如何阐述某一问题的”，“作者是如何表达自己的情感的”其实就是考查对段落的概括能力，要让学生知道每一道题能力的侧重点，学生就会避免答题的盲目性和随意性，就会在考试中减少一些不必要的损失。同时，要让学生明白试题的结构，同样是考题目，出现在现代文阅读的第一道题和第四道题是不一样的，如果是第一道题，考查的内容比较简单，分值也较少，如果要出现在第四道题，分值则较大，需要从全文加以概括，要把此类题的做法即思路让学生记下来，例如对标题的考查，在组织答案时，可先说标题告诉了文章的内容，其次点明了文章的主旨和作者的感情倾向，然后具体说文章的主旨是什么，还可以从艺术表现力方面谈题目的作用。让学生把思路记下来，下次答题就有了方向。为此，老师必须认真研究试题答案，才能准确地概括出某类试题的答题思路。

四  要加强个别辅导。

学生的语文水平不一，因此我们一定要做好个别辅导，尤其是中等学生。优秀的学生本身已经具备一定的语文修养，在短时间内有一个大的提高很难。语文学科的基础性很强，如果基础太差的学生，在这一阶段也很难得到大幅度的提高，而提升空间最大的是一些中等偏上的学生。因此，在这一阶段，教师要善于发现有提升潜力的学生，然后根据他本人的特点，进行针对性辅导。如果是态度问题，要加强督察力度，如果是思路问题，要帮助学生找出过去思维的误区。辅导时要注意观察学生的心理，有些心理素质比较差的学生，要注意辅导的艺术性，切不可主观强硬，否则事与愿违。

五  在复习过程中要善于发现学生共性的错误，及时加以纠正。

比如在现代文阅读中，学生往往容易断章取义，而忽略对文章主旨的把握。可能很多问题的出现都是由此派生的，那我们就可以专门训练如何从宏观上把握文章的主旨，可以让学生只读文章，训练概括主旨，不要着急着去做题。比如作文中描写性语言不够好，就专门进行练习，练习完之后大家互相评价，取长补短，这样也可激发学生的兴趣。其实，在我们的复习过程中，许多问题都是共性的，只是错误的程度不同罢了。

六 在做新练习的同时，一定要及时地复习旧知识。

新知识是对旧知识的巩固，所以在复习的最后阶段，一定要注意对过去知识的梳理，可以专门拿出课来让学生自己梳理，比如梳理现代文阅读，都考查了什么？是怎么考的？出现在哪个题，答此题时应注意的问题是什么？让学生根据讲过的练习进行梳理，老师补充，然后再给少量的新题去练习，效果会很好。






















