议论文阅读训练要点及方法

一、 议论文阅读训练要点

1、 理解文中词句的含义；

2、 分析概括作者在文中的观点态度（论点）；

3、 能辨析文章的论证方法及作用；

4、 分析议论文的语言特色：严密性，凝练性；

5、 理清议论文的结构思路；

6、 整体感知和把握文章、文段的主要内容。

二、议论文的一般阅读训练方法

议论文也是一种运用十分广泛的文章体裁。要提高议论文阅读能力，要从“抓准论点、找准论据、断准文章的论证方法、分析议论文的结构、分析议论文语言的严密性和逻辑力量”这五方面认真进行训练。

（一）抓准论点

抓论点有以下几种方法：

1、标题关联分析法。就是根据标题与中心论点的关系和作用，直接抓住或分析出论点的方法。议论文的标题与中心论点的关系有四种：①揭示论点；②暗示议论的缘由；③提示论点；④提示议论的范围。

2、位置关系分析法。先从论点的常规位置出发，到文章和段落的首、尾、中间找出中心句，初定论点；再分析这些论点之间的关系及其和文章整体、题目的关系，分辨出中心论点和分论点。论点的呈现情况有以下几种：

（1）统领文章整体或者与题目吻合的观点是中心论点，例如：《谈骨气》开篇第一句话“我们中国人是有骨气的”，就其位置及其和题目的联系看，我们能肯定这句话是中心论点。

（2）在反复出现的观点性语句中，首先出现的、较全面的、肯定性判断语句是中心论点。如《想和做》第五段中有“想和做是分不开的，一定要联结起来”这一句，第七段中又有“一面做，一面想。做，要靠想来指导；想，要靠做来证明，想和做是紧密地联结在一起的”一句，将这两句相比较，不难判断前句是中心论点，后句不过是归纳并且揭示了想和做的辩证关系。

（3）有些题目就是中心论点，如《才能来自勤奋学习》；而提挈段落、层次的中心句就是分论点。

（4）因为过渡句具有承上启下的作用，所以议论文中的有些过渡句也常常具有归纳上文分论点和提出下文分论点的作用。例如《怀疑与学问》这一篇课文中的过渡句：“怀疑不仅是从消极方面变伪去妄的必要条件，也是从积极方面建设新学说、启迪新发明的基本条件。”就承上启下，既总结了上文的分论点，又提出了下文的分论点。

3、语言标志揣摩法

一定的内容总有一定的形式标志。论点的语言是明确的判断句，是作者看法的完整陈述，是一个完整的句子；再者，论点总带有提挈、归纳的特点，在篇段中间或末尾出现的论点常有“可见”、“总之”一类归纳性词语。这种方法只是位置关系分析法的一种补充。

4、分析归纳提炼法

前面所谈的三种方法在典型议论文的阅读中都是行之有效、易于掌握的。但是阅读非典型议论文则必须从论证过程中提炼出论点来。运用这种分析方法有三个途径。

（1）抓关键语词。有些议论文虽然没有点明论点，但行文中反复地使用同一个词语强调语意，这个词语一般是论点的中心。

（2）分析论据。有的文章只有论据和对论据的分析，而把论点蕴含在论证过程内部。这时要从论据的意义上去挖掘所蕴含的观点。

（3）感受整体意蕴。无论哪种非典型性议论文，只要反复体味，感受整体意蕴，论述中心也是不难把握的。

（二）找准论据

我们知道，用来支撑、证明论点的根据称为论据。论据有两种：事实论据和道理论据。对论据的分析和判断，关键是准确的判断论据的类别。这一点具有很重要的意义，因为举例论证和道理论证的类型由论据的类型决定。

1、论据的位置及其与论点的关系。

按照议论文提出问题、分析问题、解决问题的常规思路，应该先提出论点，再用论据进行论证。因此，论据的位置似乎应该在论点的后边。但是，文无定法，只要表达、阐释、论述畅达自如，条理清楚，中心明确，言之有物、有理，就可能是好文章。因此，先陈述事实，然后再生发出道理、引出论点的议论文也是经常可以看到的。在我们的课本中，由事实引出论点的议论文占绝大多数。因此以位置为根据来分析、判断论据的方法是不可靠的。而要依据支撑关系分析、判断，才能找准论据。无论哪种论据都或前或后地围绕、支撑着论点进行陈述、阐释，和论点有着密切的逻辑联系。这种支撑关系可以由材料内涵中揣摩出来。例如《纪念白求恩》这篇课文的第一段在分论点“这是国际主义精神”之前，就作了白求恩帮助中国抗日的生平简介，之后又引述了列宁的国际主义定义，这两个材料一个是事实，一个是道理，一前一后牢牢地支撑着分论点，其论据作用是显而易见的。

2、事实论据的分析和判断

事实论据的分析和判断一般没有困难，因为充当事实论据的事例必须是典型、确凿的事实，也就是既有共性特征又有个性特征、有代表性的、真实的事例。这给我们的事实论据分析和判断提供了极大的方便。例如《谈骨气》中的三个事例，《谈比较》中有些同志的事例（概括性的事例），《才能来自勤奋学习》中的诸多事例，《怀疑与学问》这一篇课文中所列举的戴震读书做学问的故事，是人所共知的一眼就能辨识出来的事实论据。

但是，在分析和判断事实论据的时候，对概括性的事实论据却常常容易忽视。我们要加以注意。例如前面所谈到的《纪念白求恩》这一篇课文中关于白求恩帮助中国抗日的生平简介；《谈比较》中有些同志的事例（概括性的事例）。

3、道理论据的分析和判断

道理论据比事例论据的外在形式更具有鲜明性，只要是支撑论点的马列主义经典论述、名言警句、公理格言等都是道理论据，判断起来一般没有困难。但是有两点需要注意。

（1）有些直接用作论点的道理，同时也充当具有自证作用的论据。有些名言、谚语、公理、典章、法则等被直接用来充当论点，它往往具有自己证明自己的作用，此时，这个论点同时又具有了论据的作用。例如《才能来自勤奋学习》中引用了五位名人的格言警句，充分证明了论点；《怀疑与学问》这篇课文开篇的程颐名言“学者先要会疑。”张载名言“在可疑而不疑者，不曾学；学需有疑。”这两句名言就具有论点、论据兼用的作用。

（2）并不是所有的引言都是道理论据。虽然引用名人名言能够构成道理论据，但是只有那些对论点具有理论支撑作用的引言才是道理论据。例如《怀疑与学问》这篇课文所引孟子的话：“尽信书不如无书”，简明概括地阐述了观点，是道理论据。

（三）断准文章的论证方法

我们从以下四方面点来讨论这个问题：1、掌握常见的论证和驳论方法；2、对比论证中往往包容其他论证方法；3、注意作者的理论分析的道理论证作用；4、准确分析驳论文的驳论方式和论证方法。

1、 掌握常见论证和驳论方法

论证，就是用论据来证明论点的过程和方法。事实论证和道理论证这两种论证方法由论据性质决定，用那种论据支撑论点就使用了那种论证方法。这是议论文的基本论证方法，在我们所学的议论文中运用这两种论证方法的例子几乎篇篇都有，不需要举例子了。此外，还有对比论证、比喻论证和驳论中的一些批驳方法。对比论证是用正反两方面的论点或者论据作对比，在对比中证明论点。比喻论证是使用人们熟悉的事物作比喻来证明论点。

2、 对比论证中往往包容其他论证方法

作为语言形式的对比可以通过各种语言材料体现出来，可以有相反事例的对比，可以有相反道理的对比，还可以有相反效果的比喻句的对比，而当这些具有对比性的材料在议论中支撑、论证观点的时候，就都成了包容于对比论证中的各种论证。在分析、表述的时候务必将所包容的论证方法全盘托出，切勿遗漏。当然，如果头脑中没有牢固地输入对比论证方法的信息，就不可能辨识这种论证方法，必然会造成失误。

3、 注意作者的理论分析的道理论证作用

道理论证有一个特殊情况要弄明白。这就是普遍认为不仅引用名言警句、公理、格言来证明论点是道理论证，而且将作者所作的理论分析或阐述也都看作道理论证。这种例子也是每篇必有的，我们阅读议论文时稍加注意就能辨别判断出来。

（四）分析议论文的结构

议论文的基本写作思路是“提出问题--分析问题--解决问题”，形成了“引论--本论--结论”的基本结构。而按思维形式，又有以下几种结构形式。

1、由一般到特殊的“总论－分论”式，例如《谈骨气》；2、由特殊到一般的“分论－总论”式；3、由上面二者相结合的“总论－分论－总论”式。结构的问题我们可以到课文的复习中去研究讨论。

（五）把握议论文的语言

正像说明文的语言特点是准确一样，议论文的语言特点是高度概括、简洁严密，色彩鲜明。

1、议论文用高度概括的语言具体体现出议论文的功能。议论文的论点是从众多现象中抽象出来的普遍性道理，这就决定了这种语言必须语词抽象、内涵丰富，否则就难以从具体现象中提炼出具有普遍性意义的观点来。例如：“我们中国人是有骨气的。”这一个有着丰富内涵的论点，不仅跨越深广的时空，还以“坚定不移的为当时的进步事业服务”为原则涵盖了不同的社会和阶级的具体含义，的确是对我们民族和人民在上下几千年的斗争中表现出来的精神品质的高度概括。

2、议论文简洁严密的语言显示出严密的论证逻辑。议论文中道理的步步分析和层层论证，要通过语言表述出来，而也只有用简洁严密的语言才能体现这样的论证逻辑。议论语言常常能一语中的，切中要害。例如：在《想和做》课文中“这种埋头做事不动脑筋的人简直是——说的不客气一点——跟牛马一样。”这一句话一下子就把那种现象的弊端点透了。构成道理的用语往往是不可置换，不能替代的。例如：“事物的正确答案不止一个”这一个标题中的“不止一个”，似乎可以换成“有很多”“有几个”等词语，但是只要你真正把握了“不止一个”的准确含义，你就会感到无论怎么更换都会改变原来的意思。议论语言的准确性更体现在对事实论据的叙述上，凡议论文中的叙述文字都是对基本事实的简要陈述，因为所需要的只是它支撑道理的价值。

3、是非明确才能以理服人，色彩鲜明才能以情动人。无论是立论还是驳论，目的都是要树立自己的观点；为了达到这个目的，优秀的议论文的语言都具有是非明确、色彩鲜明的特点，否则就不能以理服人、以情动人。

三、 除以上内容外，也应注重一般性的阅读能力，包括：

1、 结合语境理解关键性词语在文中的含义和作用；

2、 能体会一些句子的深层含义；

3、 能抓住一段文字的中心，找出关键性的词语；

4、 能找出文章的层次和结构，看出各部分之间的内在联系，了解文章的基本思路；

5、 从文章内容中体会作者的态度和观点；

6、 能正确地概括文章的思想内容；

7、 领会文章的写作特点，并分析其作用。
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