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高考短论的写作
广东佛山市高明纪念中学  高勇
短论是用说理的方法对客观事物进行议论和评述的短篇文章。通常由某个话题或事情由头引申开来，有感而发，提出看法，发表评论，或赞扬或反对或提醒或针砭。在实际的工作和生活中用途广泛，可起到引导舆论，启迪思想，针砭时弊等作用。

2007年高考考纲中提出要求考生会写一般的简短的评论，这其实也体现了新课标对学生自主、探究能力培养的要求。短论由于其短小精悍，针对性强，所以能比较好的反映考生的思维能力和语言能力，同时引导学生关注社会文化生活，准确、客观、辩证地看待事物以及提高运用语言的能力。

  在高考试题的题型中，短论的考查除可以要求针对某一话题、事情、漫画等直接写评论外，在阅读题（选作）中也有要求考生能从不同的角度和层面发掘作品的丰富意蕴，探讨作品中蕴含的人生价值、时代精神和人文精神，从而提出自己的见解，对作品进行个性化阅读和有创意的解读。那么如何写好短论，作好评述呢？

写短论一要抓住问题，有的放矢；二要针对问题，辩证分析；三要语言简洁明快，生动活泼，篇幅短小。 先看两则例子：

（1）2006年是红军长征胜利70周年，值得纪念。对此有这样一则短论。
创造辉煌的历史同样还需要百折不挠的坚强意志 

坚强的意志是人类创造精神中最为伟大、最为崇高的品格。之所以伟大，就在于它不屈从于权贵和世俗：哥白尼被宗法势力烈火焚身仍坚信日心说，达尔文遭世俗嘲笑却不变进化论研究，爱因斯坦挑战牛顿经典力学创立相对论，都是这种意志品格的伟大之处。之所以崇高，就在于它不平庸，从不向困难和挫折低头：“西伯拘而演《周易》；仲尼厄而作《春秋》；屈原放逐，乃赋《离骚》，左丘失明，厥有《国语》；孙子膑脚，《兵法》修列”，都是这种意志品格的崇高体现。人们常常感慨缺乏创造的机会和条件，没有创造的能力和水平，其实真正缺乏的，是创造背后的坚强意志。长征是人类精神史上百折不挠坚强意志的完美体现。 

（2）2006年上海语文高考作文《我想握住你的手》考后，反应强烈，有这样一则评论。

抚慰公共感情危机的高考作文题

　“我想握住你的手”，似乎是很容易做到的，但回过头来一想，这简单的一“握”在如今，其实也并不简单了——我们能有多少时间去握亲人的手？能有多少热情去握朋友的手？又能怀揣着多少信任去握一个陌生人的手？由于社会信任感的缺失，迫于生活的无奈和压力，人与人之间的关系，在很多时候都变得冷漠和麻木，“握手”似乎都成为一种奢侈行为。 对于一个高考作文题超乎常理的关注和共鸣，可以理解为一种感情的释放。在这种释放的背后，其实正折射出一种公共感情危机——公共对于社会交流沟通缺乏、人与人之间关系渐趋冷漠的深深忧虑。在这个时候，高考作文题恰逢其时地担当起了抚慰公共感情危机的重任，同时也给予我们一个反思公共感情危机的机会。这样的“契机”太少了，我们应该好好把握。


从以上短论中我们不难看出，一则好的短论它首先是“论”，能针对问题，有的放矢，并能客观辨证地分析，提出自己的观点。如例（1）中评论对象是“长征”，问题的核心是“要百折不挠的坚强意志”，全段能紧紧围绕中心来评述，观点鲜明。例（2）中是针对“公共感情危机”，并适当地联系现实，提出作者的观点。其次是“短”，语言的精练和生动，联系不宜太多，展开论述不可过宽，要紧紧围绕一个具体的论点，当然语言上尽可能生动明快。特别是在一些阅读鉴赏、探究问题时更需要准确鲜明。如（1）中论述的事例虽多，但都没有展开，短而精的论据有力地支撑了论点。例（2）中连续几个设问话语，简洁明快，很快引起了人们对“公共感情危机”的思考，随后顺理成章地提出了作者对次此高考作文为什么引起强烈反应的观点。
俗话说：麻雀虽小五脏俱全，无论是“文学短评”、“思想短评”还是“新闻短评”等短论都属议论文范围，有议论文的基本特性，但短论还有它的个性。由于其“短”的特殊性，写作中需注意以下方面：

（1）文学短评以议为主，夹叙夹议。文学短评从表达方式上应该以议论为主，记叙为辅，叙议结合。“叙”是指对作品内容的复述、介绍或引用，应根据评论中心用自己的话有针对性地概述、简介，要尽量做到短而精。“议”则包括分析和评价两方面。分析，是对作品的思想内容、构思特点、艺术手法等进行揭示的过程。评价，则是作者通过分析得到的结论，即对作品的某个方面的特色的见解或看法，也就是文学短评的中心论点。“叙”“析”是为“评议”服务的；在结构上，最好开头就单刀直入，用一二句话归纳概括出自己的见解或观点；行文中注意联系原文，一般总体是按照“总－分－总”的结构模式，局部写作要“叙－析－评”结合；结尾呼应开头，进一步明确、深化论点或发出感慨。方法上以“夹叙夹议”最好。

例1、2005年高考湖南卷语文试题21题：“巨人”的述说 ——简析《贝多芬：一个巨人》的语言描写。

“言为心声”，叙事散文《贝多芬：一个巨人》对贝多芬的语言描写，让我们看到了一个经受命运沉重打击却丝毫没有屈服的孤独巨人形象。 

  作为一个音乐家，失去了听觉，这不幸的命运带给贝多芬的是无尽的痛苦和悲伤。可是更令他内心深受折磨的是，别人对他的不理解，对他的孤立。“那些孩子，对我嘲笑，捉弄我，模仿我的样子”，“可是你们不容易了解我，也很难使我听懂你们的话”，这样的话出自一个普通的男人之口，也是出自一个伟大的音乐家之口，它该有着怎样痛彻心肺的哀痛和凄怆啊！可是，尽管贝多芬“将永远听不见音乐”，“有时不免叹息，我真软弱”，他却没有屈服，没有妥协，没有放弃心中永恒的梦想。他神往于“一个人到田野去”的浪漫，他强烈地表达着内心的意愿，挥洒着他生命的意志，他说，他就像“一座峰岭已倒落的火山，火炉在熔岩内燃烧，拼命巴望挣扎出来”，没有什么能够阻止他，因为这一切的力量来源于他“心里的音乐”！ 

 全篇通过贝多芬个人的述说，塑造了孤独、顽强、热爱音乐的巨人。品读贝多芬的语言，有时如急风暴雨，有时又舒缓深情，有时沉郁愤懑，有时又豪情满怀，这内在的张力完全彰显了贝多芬作为一代巨人那强健的生命、旺盛的斗志、高贵的人格。

点评：这篇短论以一句高度概括性的话“言为心声”作为开头，亮出自己的观点“语言描写让我们看到了丝毫没有屈服的孤独巨人形象”，然后结合原文评述其中的语言是如何来表达“孤独巨人”这一形象的。可以说引用原文材料作为立论的依据，有叙述，有分析，有评价，符合文学评论的文体要求。

（2）思想评论是以议论说理为基本表达手段，对精神意识、观念信条、态度准则等人们在思想方面的倾向、动态、问题进行分析评价，从而明辨是非，表达作者的观点主张。思想评论在报章杂志、各类传媒及宣传载体中广泛使用。思想评论有很强的现实性和针对性，一般是针对具体问题有感而发、有为而论，其目标是明确的；语言上是以概括性语言用直接说理的方式表达的，不但精练而且内涵丰富，能精辟阐释事理的本质和规律。另外精当、深沉、含蓄的抒情，甚至是讽刺幽默，给人以热烈的气氛和感染人的气势，从而能更好地达到宣传、教育的目的。

例2、“木桶理论”曾说：一只木桶盛水的多少，并不取决于桶壁上最高的那块木块，而恰恰取决于桶壁上最短的那块。对此你有何看法？
①劣势决定优势，劣势决定生死，这是市场竞争的残酷法则。这只“木桶”告诉我们，我们要有忧患意识，如果你个人有哪些方面是“最短的一块”，你应该考虑尽快把它补起来；如果在我们的集体中存在着“一块最短的木板”，大家一定要帮助它做长补齐，否则它给集体的损失可能是毁灭性的——很多时候，往往就是一件事而毁了所有的努力。
②链条由最脆弱的一环决定其强度；木桶由最短的一片决定其容量；事业由最细小的地方决定其成败；人则由最差的一面决定其命运！说到底，我们的能耐取决于我们的短处有多长。对自己的短处视而不见，自己的长又如何扬的起来？！就算把自己木桶最长的木板展示给别人看了，自己能装多少水还是由最短的那块来决定。想要做到别人以为你能做到的一样好吗？那就想办法把短的都补起来吧。

点评：这两则评论紧紧围绕“木桶理论”中的短板情景，作精辟阐释，内容相对集中。以严密的逻辑性和精当深沉的言语，揭示出“木桶理论”在我们现实生活工作中的存在和危机，道理明确，启迪思想。
（3）新闻评论一般是新闻机构所发表的言论的总称，它是针对现实生活中的重要问题直接发表意见、阐述观点、表明态度的新闻体裁，我们每个人也可对某一新闻事件展开评论。其特点是要注重针对性，通过具体的科学的分析，实事求是地给予说明、回答和指导。论点要新鲜，论据要有典型性和说服力，说理要有深度，在语言上注意平易近人，力避老话套话，力求有点文采。

例3、一起骗赔案的思考

一起骗赔案再次向世人发出那个古老又不失现实意义的告诫：君子爱财，取之有道。一个人如果一味见利忘义，追逐不该追逐的利益，到头来必将搬起石头砸了自己的脚，更有甚者，还会受到法律的严惩。在类似的案件中，不管谁输谁赢，我们的整个社会都将为此付出代价，这代价恐怕是难以用金钱来衡量的，这就是说让我们又一次体会到诚信的重要性：诚信是保险的基石，没有诚信就没有保险，但最大诚信原则是对保险合同双方共同的要求，不仅保险人必须不折不扣地遵守，投保人也应严格遵循。

例4、受人点滴之恩当涌泉回报众人  

 受人点滴之恩当涌泉相报，这是中国人常说的话。但是，应当回报谁呢？很多人理解成回报那些帮助过自己的人，这也不算错。但是，当一个陌生人帮助你时，他必定不是为了得到你的回报，而只是实践自己内心的道德原则。所以，当你来找这个恩人回报他时，也许是对于他的帮助的一种误解，而且很大程度上降低了这种帮助的价值。 真正的回报是对于社会的普遍回报，李永财就是这样做的。他从自己父亲受人之助的经历中体会到一个哲理，承担起一种普遍的道德义务，那就是“人都希望在自己困难的时候能有人帮上一把，那为什么不在别人困难的时候帮别人一把呢？” 爱自己和爱亲人、爱自己的恩人是爱，但爱天下人才是大爱、博爱、真爱。李永财的爱就是这种爱。愿更多的人得到这种爱，更祝愿更多的人拥有这种爱的能力。

点评：一则新闻可能折射出各种社会思想意义，但作者的评论应有它独特的视角和见解。以上两则新闻评论有强烈的针对性，一个关于诚信问题，一个是感恩回报，都是人们在两个文明建设中人们迫切需要回答和解决的实际问题。这两则新闻短评观点鲜明，特别是例4立意新颖，突破了一般关于“感恩相报”的观点意识，论述精当，说理有深度。另外，能面向广大群众说话，“告诫”“愿更多的人”等语言充分体现了这一特点。
除以上短论外，日常生活中还有时事政治短评、社会生活短评、文艺短评、影视短评、体育短评等等。不管什么形式的短论都要符合短论的特点，要有独特的见解，精辟的语言，在结构上还可借鉴议论文的结构特点，象总分式、引申式、对比式等，无论短论如何短，也一定要讲究结构清晰，讲究议论的方式方法。在鉴赏时灵活运用这些专业术语，尤其是文学点评，象构思上的开门见山，总领全文，层层铺垫，先抑后扬，卒章明志等；主旨方面的言近意远，以小见大，意境深远，发人深思，蕴藉深刻，观点鲜明等；表达技巧上的托物抒情，借景抒情，寓情于景，直抒胸臆等；描写方法上的白描、侧面描写、环境、外貌、行动、细节、心理描写、虚实相生、以动写静等；语言风格上的平实质朴，清新朴素，含蓄隽永，富于表现力、感染力，洗炼简洁，幽默诙谐、韵律和谐、节奏明快、准确鲜明、生动形象等。

古人常说“见微知著”，感觉没的写，很多时候是因为我们缺少思考的习惯和能力，很多平常的事件和事物，其实背后往往可以引申出很多值得深思的地方。如果我们常看报纸新闻，或者上网看帖子，会发现在政治，经济，生活各方面涌现出来的事件和人物，我们可以思考，看看别人写的一些小文章，尤其是一些小散文，还有一些短论，引发思考，理解背后的启示，这样我们在短论的写作上就会得心应手。
练习：1、下面是一则新闻，请就此写一篇短评。

     据记者报道，在一些学校里，竟然出现了以钱买作业的现象，一些富裕家庭的子女，为了躲避学习，以两元、五元不等的价格，雇请同学写作业……

     〔思路点拨〕这是一种值得忧虑的社会现象，对这种现象，应挖掘深层次的原因，既有家庭的原因，也有社会的原因，在分析时，应深入剖析“金钱至上”的危害性。
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2、就这幅漫画作点评。要求揭示主旨，语言简洁，有讽刺意味，100字内。


〔思路点拨〕工作不谨慎，不关心群众切身利益。
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