“合作学习”交流是实质
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 “合作学习”是新课程改革中一项重要内容，是新的教育思想和新的教学理念的集中体观。 它作为一种教学组织形式，是相对于“个休学习”的以学生为主体的“师生互动”、“生生互动”的多元学习方式，是教师培养学生积极思想和创新的一种教学手段。其目的是：通过学生合作、交流相结合的方式收集、整理、分析处理、感受和体验知识的过程，有效的培养学生分析问题和解决问题的能力，从而达到对学生创新意识和综合实践能力的培养。如果说教学论是要揭示教学的规律、途径和方法，那么“合作学习”就是着眼解决在运用这些规律、途径和方法过程中所必不可少的条件。

有位哲学家说过，两位朋友各有一个苹果，交换后仍是各有一个苹果，如果各有一种思想，交换后就有两种思想了。当一个人独立思考获得一种思想后，再与朋友相互交流，那么这个人的见识就会呈几何基数递增。这样形式的“封闭——开放”系统，会有学一知十深思博见的效果。而“合作学习”正是这种系统所表现的“交流——讨论”活动形式之一。在这一活动过程中，我们教师宜是主导不惟主导，既是演员又是观众。宜同学生同舞台同辩论，不做权威，不把观点强加于人，不做批评家，要伺机给学生以启迪、以鼓励，去激活学生思维，让每个学生都有“触电“的可能。“合作学习”无疑是应运而出、适时合乎学生心理生理发展特征的有效的学习方式，是教学手段的一次革命性创举。

当然，“合作学习”运动形式既不是直线型的，也不是平面型的，而是呈现为流体型。一堂课的活动既是上一堂课活动的延伸和继续，又是下一堂课活动的起始和原因，这就不能不调动师生的知识储存、生活经验以及各种心理因素。把这诸多方面的因素合起来，便会形成“积土成山，积水成渊”的强大流体。在这个流体中，学生的，知识结构、能力结构、心理结构等素质结构，呈纵横交错、循环往复、多维立体的发展形态。而这一切，取决于一定的教育思想和教学观念。当前，面对现代化的信息社会，接受技术革命的新挑战，把开发学生智力、发掘学生创造潜力作为教学的主要目标和任务，是课改的重要思想之一。为此，我们“教学应该永远追求生活的进步”（贝第多惠语），应当把主要精力着眼于学生的发展，学生的未来，努力为学生开辟驰骋个性的天地。在我们教师的角色由知识的传授者转化为知识探究的促进者、由课堂的权威转化为学生的知己的同时，我们教师更应该把课堂做大，多层次、多方位地解放学生的思想空间，“不把教学限制在一成不变的课堂讲述中，仅仅辅以传统的勉强过得去的教科书”（布鲁纳语），不屑于教，“授之以渔”，努力“唤起儿童的‘自我运动’，指引方向，促进儿童形成调节并改进自己的创造性、自主性、首创性，以及调节并改进自己的行为的能力。”（克鲁鸠克语）

基于上述认识，笔者认为“合作学习”的展开，依然存在着期待与满足、选择与协调的辩证关系，合作是形式，交流是实质，教学是目的，发展是归宿。所以，在实施“合作学习怕教学策略中，1、要富有弹性。即在选择教学目的、内容和方法中都要留有余地，可延伸，可收缩，不能固执一端，不能搞绝对化。2、要富有启发性。教师所拟定的任何一个课题都必须诱发出学生相应的创造。3、要富有超前性。教师要瞻前顾后，了解学生的过去和现在，着眼于学生的未来，对学生的发展前景作出正确的预见或展望。4、要富有应变性。教师要在诸多变量的前提下，拿出全部智慧，作好应付各种意外情况的精神准备，并能在变化了的新情况下，及时调整自己的选择和行为，作出新的决策和选择。同时，要努力营造“合作学习”环境。使学习敢想、敢问、敢说、敢做、敢展现自我，放手让学生自由地发现意见，给学生更多机会暴露自己的想法，分享彼此观点；努力创设“合作学习”情境。创造性的教学。让每个学生明确目标，产生欲望，使学生分工合作，人人动手，个个动脑动嘴，学得轻松愉快；努力构建“合作学习”条件。合理运用新的教学理念，想信学生，不越俎代庖，充分发挥学生交流的主动性、独立性、积极性和创造性；努力提供“合作学习”境界。让学生展开辩论，既锻炼了学生的思维能力，又培养了学生的语言表达能力，充分有效地达到知识交流、、经验交流、情感交流的目的，为自己的学习伙伴提供必要的学习条件。总之，有了这样的教学策略意识，我们教师就能高屋建瓴地引领学生从“合作学习”的必然王国走向“超越发展“的自由王国。

