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提要：要实现语文新课程改革的目标，改变传统的中学语文课堂教学中的师生关系这一点非常重要。谁是红花，谁是绿叶；谁是主角，谁是配角。角色关系要发生逆转，才能充分体现语文新课改的精神。在新课改的课堂教学中，学生是研究性学习中当之无愧的“红花”，而教师要甘做辉映“红花”的“绿叶”，以一个参与者，促进者的身份，扶持他们，支撑他们，帮助学生达到在语文课堂教学中实现自主研究性学习的目的。
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犹如一声春雷，唤醒了还在摸索语文课程改革的教师们；犹如一缕春风，吹来了语文课程改革的强大信息；犹如一场春雨，滋润了无数期盼语文课程改革的人们的心灵。中学语文课改终于在千呼万唤中揭开了它神秘的面纱，在大江南北遍地开花，真是“忽如一夜春风来，千树万树梨花开”。中学语文新课程那崭新的理念，洋溢着时代的气息，充满了创新的精神，它标志着我国的语文课程改革与建设进入了一个新的时期。新一轮课程改革明确提出了改革的目标：改革课程实施中过于强调接受学习，死记硬背，倡导学生主动参与，乐于探究，勤于动手，培养学生收集和处理信息的能力，获取知识的能力，分析和解决问题的能力，以及交流与合作的能力。可见，课改的中心是促进学生的发展。语文新课程标准在中所倡导的“自主、合作、探究”的学习方法，就是从学生的主体地位出发，以一个新的视角，重建语文课堂教学设计，重塑语文课堂教学中的师生关系。

一、朵朵红花闪智慧——发扬课堂教学民主，培养自主探索精神

近十年来，在美国兴起的建构主义心理学认为：“学生学习的过程，是主动建构知识的过程，而不是被动接受外界的刺激。学生以自己已有的知识、经验为基础对新的知识信息进行加工、理解，由此建构新知识的意义，同时，原有知识经验又因为新知识经验的进入而发生调整和改变，所以，学习过程不是对新知识的直接吸收和积累，而是新旧知识之间的相互作用。在这种作用中，包括学习主体对知识客体的选择、分析、批判和创造。”我们的语文课堂教学要勇于改革，敢于打破传统的僵化套路，充分发挥学生的主体作用，培养他们的自主探索精神，真正成为课堂教学中的“主角”，让学生在课堂教学中插上翅膀去腾飞！郑板桥曾说：“学问二字须拆开来看，学是学，问是问。今有人学而不问，虽读书万卷，只是一条钝汉尔。”为了促使学生主动积极地学习，培养自学能力，就要在课堂上尽量鼓动他们养成思考的习惯，多多提出问题。“学起于思，思源于疑”，“疑”是点燃学生思维探索的火种。学生的思维往往是从问题开始的。学生有了问题才会有探索，只有主动探索才会有创造。这就要求教师在课堂教学中时时把学生放在“主角”的位置上，他们才是课堂上鲜艳夺目的红花，只有学生的智慧在课堂上闪出了耀眼的光芒，我们的课堂教学才会收到事半功倍的成效。“目中有学生”“学生才是课堂的首席”。新课程认为：学生就是课程实施的最终目的。在课堂教学中，教师要恰当把握时机，选择有价值的内容，即有些问题不是惟一答案，每种答案背后又有不同的逻辑推理、事实依据支持，这些问题最具讨论价值。组织学生讨论既发扬了教学民主，又为学生自主探索创造了机会，充分挖掘出学生自主学习潜能。例如分析《愚公移山》这一课时，通过学习，学生都能够理解愚公的不怕困难，坚持不懈的精神。有学生就提出：“愚公移山是那个时代解决困难的最简陋的方法，如果换位在当今时代，有没有其他一些移山的方法呢？”一石激起千层浪，同学们通过小组讨论，各抒己见。有劝愚公干脆搬家；有用挖掘机打一条深山隧道；有提出建一条盘山公路；还有甚者建议让愚公以山为资本，靠山吃山，发展种植业、旅游业等。大家群策群力，替愚公想了许多办法。这样，学生既能够积极主动地投入到学习中去，又在自主探索中，运用各种知识去解决问题，提高了学生的实践能力，培养了学生的创新精神。又如教《故乡》时，有学生问：“电影、小说里的穷孩子总是被少爷当马骑，在地上爬来爬去，为什么宏儿和水生，迅哥儿和闰土都是那么平等、友好呢？”这些疑问虽然只代表了学生的点滴思想，但却体现出了学生对事物的热情探求，这种精神难能可贵。做教师的一定要抓住这闪光的火花，把它回放到课堂中去，让这“星星之火”来“燃”起课堂教学中学生自主探索学习的圣火，从而使我们的学生学得越来越活，越来越灵。“一千个读者就是一千个哈姆雷特”。语言文字的多义性、丰富性是文学的生命，这是人的丰富多样性决定的，这正是创造的动力和创造的空间。语文课堂教学中，学生这“朵朵红花”也只有在这种动力的驱使下和这样广阔的空间里方可达到“海阔凭鱼跃，天高任鸟飞”的境界，他们的智慧才会闪烁出格外耀眼的光芒。

二、  片片绿叶寄深情——改变传统角色理念，塑造新型教师形象

新一轮课程改革的目标不仅是要改革学生的学习方式，而且将改变教师的专业生活，改变教师以往固有的角色地位。就语文课堂教学而言，学生的学习方式正由传统的接受式学习向创造性学习转变，这就要求教师必须从传授知识的角色向教育促进者转变。作为传统知识的传授者，教师是知识的惟一拥有者，学生是知识的接受者，教师单独拥有权力，学生主要在教师的控制和监督下进行学习。教学以知识传授为宗旨，学生的情感、意志、兴趣、性格等方面不大受教师的关注。但在当今的信息网络时代，学生很容易从学校外部资源中获得信息和知识，教师的角色不再主要是信息的传授者，讲授者，而成为知识的促进者。在新课程背景下，教师的主要责任是给学生极为有限的书本知识，还是给它获取知识的武器，优劣得所，不言自明。作为教师，不应是“授之以鱼”，是终年辛劳而收效甚微的塾师，而应是“授之以渔”，是引导学生学会求知，学会做事，学会发展，学会共处的智者。新课程背景下的语文课堂教学强调以学生自主性学习、探究性学习为基础，因而，教师要有一种雅量，要甘做课堂教学中的“片片绿叶”，以这“片片绿叶”来映衬学生这“朵朵红花”，使“红花”在“绿叶”的烘托下更显得熠熠生姿。在新课改下的中学语文课堂教学，应多一些不拘一格，少一些墨守成规；多一些百家争鸣，少一些“一言堂”课，“满堂灌”课。学生学习什么内容，采用什么方式，哪些人在一起学习，全由学生自己做主，教师只是以参与者、促进者的身份，给学生作指导，提看法。如教授《端午日》一课时，喜欢名著欣赏的学生组成一组，开展研究；对风俗人情有独特爱好的学生再组成一组，收集素材知识等资料。教师要放手让学生根据自己的能力选择学习方式，而不能把教学过程庸俗化到无需智慧努力，只需听讲和记忆就能掌握知识的那种程度，不再“造就”掌握知识却不思考知识、诘问知识、评判知识、创新知识的“好学生”，这实际上是对学生智慧的扼杀和个性的摧残，所以，在课程改革中，我们要摒弃错误的教学方式，为学生的思维松绑。教师要以催化者来代替以往的领导者，把学习还给学生，把课堂还给孩子。课堂是学生主动学习的场所，学生应该能够在课堂上畅所欲言，自主互动。让学生充分说出他们的所感、所想、所疑、所悟，问题让他们去提、去议，答案让他们去辨，结论让他们去寻。只有这样，学生才会享受到学习的乐趣，获得成功的喜悦。这才是新课程背景下充满活力的新课堂。在日益新型的课堂教学中，作为一名语文教师要重新审视自己的课堂角色和地位，要甘为人梯，甘当绿叶，要善于创设情境，激发学生自主探索的欲望；要乐于创造条件，提供学生自主探索的机会；要敢于引导合作，提高学生的自主探索的能力。新课程背景下的中学语文课堂教学中，学生如朵朵红花，涌动着美好与智慧；教师如片片绿叶，寄托着深情与厚意。这种新型的师生关系，将伴随着语文课改的进程不断地进步与完善。

三、滴滴汗水育英才——努力完善自我素养，胜任语文课堂教学

那么，作为一名这种新型师生角色关系中的语文教师，要能胜任这个崭新的教师的岗位，提高语文教师自身的素质也势在必行。教师必须具有深厚的文化底蕴。语文教师不仅要有深广的语文素养，还要有跨学科素养，语文教师涉猎的知识越多，越能触类旁通，对自己本学科的钻研越能从不同角度去思考，认识。语文学科特点之一是综合性强，仅就教材而言，古今中外的作品都有，上自天文，下至地理，无所不包；它涉及语言学，文学，哲学，历史，美术，艺术，戏剧以及自然科学等等。语文教师在教学中要取得主动权，克服捉襟见肘的窘态，就要广为学习，形成深厚的文化积淀，成为杂家，否则，难以很好地履行新课程背景下语文教师的职责。大教育家蔡元培曾说：“习文科各门者，不可不兼习理科中的某种。”德国化学家希腾贝尔强调“一个只知道化学的化学家，他未必真正懂得化学。”语文教师同样如此。在教学中，不难发现，语文与音乐，语文与书法，语文与绘画等都有很密切的关系，懂得一些这类知识，有了教育智慧，对语文教师而言，上起课来会得益许多。总之，语文教师要为学生“解惑”之前，应尽量做到自身的“无惑”。苏霍姆林斯基说过：“如果你想让教师的劳动能够给教师带来乐趣，使天天上课不至于成为一种单调乏味的义务，那你就应当引导每一位教师走上从事研究这条幸福的道路上来。” 燕国材教授也曾说：“教师要有一桶牛奶的高业务素质，才能使学生形成一杯水的业务素质。”“问渠哪得清如许，为有源头活水来”，教师自己的知识如长流水，才能以清泉灌溉学生。只有老师会思考研究了，才能教出会思考研究的学生来。语文新课改改变了中学语文课堂教学中的传统的师生关系，对教师自身素养提出了全新的挑战，教师只有学习、学习、再学习，不断提高自身涵养，才能适应新角色的要求。正如苏霍姆林斯基所说：“只有当教师的视野比教学大纲宽广得无可比拟时，教师才能成为教育过程的真正的能手，艺术家和诗人。”

 新课程背景下，在我们的中学语文课堂教学中，学生，如朝阳中的朵朵红花，带着雨露，争奇斗艳；教师，如春风中的片片绿叶，迎着微风，默默奉献。朵朵红花闪着智慧，片片绿叶寄着深情，绿叶映衬着红花，绿叶簇拥着红花，绿叶支持着红花，老师的滴滴汗水浇灌着这“朵朵红花”，花儿将越开越美丽，越开越灿烂。也衷心祝愿在新课改背景下，中学语文课堂教学中的这种新型的师生关系之花愈开愈艳！


