

探究新课程理念下的初中学生语文学科评价
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提要：重新审视、拟订初中学生语文能力的评价标准，是实现新课程标准理念的重要手段。评价的重要目的是为了让每一位学生都能体验到学习成功的喜悦，从而帮助每位学生找寻到属于自己的成功之路。语文作为文科教育的重要内容，语文评价不能仅针对学生知识和技能，更要重视学生的情感、态度和价值观。评价标准分为四部分，即自我评价、分类评价、考评成绩和语文才能展示与点评。其中，分类评价是核心。

关键词：构造反应型（PBA）  自评  互评  过程性评价   异差   

这一次新课改，与以往最大的不同是在制定课程标准的前提下进行课改，改变课程设置，改革教学内容，可谓是大刀阔斧，目的就是为了实施真正的素质教育，让学校教育真正能够充分发挥每一个学生潜在的创新精神，培养创造型的人才。但有一点我们需清楚地意识到，那就是如果不改变对学生的评价标准，那么，我们所做的一切改革都将付诸东流。

于是我们根据语文课程标准，拟定了如下《语文学科评价》表（见附录），从而评价初中学生的语文能力，以此作为实现新课程标准理念的重要手段。

评价标准分为四部分，即自我评价、分类评价、考评成绩和语文才能展示与点评。

其中，分类评价是核心。我们根据语文课程标准，首先明确分类评价项目，然后划分各个等级，用准确的语言描述等级水平，将等级与相应的水平描述对应起来构成语文学科等级评定标准。为了能尽可能准确的反映学生的实际，我们设计了三个平台，那就是学生自评、学生互评和教师评价。

为了能准确的、全方位的体现学生的语文素质，促进学生语文能力的进一步提高，填写好这张表，在整个一学期中，我们做了大量的工作。

首先，我们把评价的内容、项目和标准交给学生。

基于课堂的评价有两种广泛的类型：选择反应型和构造反应型。前者提供反应条目供学生选择，后者要求学生形成一种反应、产生一件产品或进行展示。后者允许多余一个的正确答案并涉及更高级的思考技能。

   使用构造反应型的基于表现的评价（PBA）其最初的目的是改进学习。PBA通过使用有意义的、惹人喜爱的任务把评价和教育联系起来。

PBA有两个特征帮助学生养成独立学习的智力习惯：（一）可见的标准。PBA的基本一条就是让学生共享标准、使评价准则对学生可见。教师用尽可能明确的词语与学生分享他们对学生作品、表演的期望。（二）自我评价。这对于教育学生如何养成良好的学习习惯、使用学习策略、反思学习进程是十分必要的。自我评价的目的是要培养出能独立于老师之外学习并成为终生学习者的学生。为此，教师需要提供给学生具体的反馈意见、给予和收到同伴反馈意见的机会、制订学习目的的时间。自我评价对于激励学生继续学习、形成学习的自信心也起了一定作用。

我们拟定的素质报告单就包含了以上三项：自我评价、学生互评和教师评价。同时我们强调一开学就让学生看到这张素质报告单，让学生在开学初就明确这一学期语文学习努力的方向，真正使评价成为学生学习语文的一个动力。在这张表中，每一位学生还都能找到学好语文的信心。

其次， 语文作为文科教育的重要内容，与自然科学相比，在评价上是有所不同的，语文评价不能仅针对学生知识和技能，更要重视学生的情感、态度和价值观，因而量化和客观化不能成为评价的主要手段，这就需要教师在日常的教学活动中，根据评价内容和项目，采用各种方法，观察、记录学生在学习中从各个方面体现出的点滴信息，据此可设计一张评价记录表。这是非常重要的。在这评价记录表中，作为教师，主要从六个方面关注学生，并作必要的记录，那就是：学生学习的方法、学习的行为习惯、遇到困难的时候、在交流方面、兴趣和信心。在每一方面，再结合实际设计若干小项目，以便客观反映学生学习的状况。从行为的性质来说，有一些是有利于学生学习的良好的行为习惯，有一些则是不利的学习行为，教师都需作必要的记录。如果一个学生在学习的过程中经常表现出良好的行为，那么教师就要及时对学生作出相应的评价，从而使学生能因及时得到鼓励而提高学习的效果。如果一个学生在学习的过程中常常出现一些不良的行为，那么教师也需作出客观的评价，并与学生作交流，表明教师已经注意到该生在学习过程中的一些不良的行为习惯，使之能在今后的学习中加以克服，也为教师以后的教学提供了针对性的目标。 在学期结束的时候，教师把这张评价记录表和学生的素质报告单放在一起交给学生。 

同时，更重要的是，还需为学生搭建舞台，以便展现真我的个性。在课堂上使用PBA有三种类型可供选择：作品、表演和过程性评价。学生作品提供了具体的知识运用例子，如：学生作文的范文、语文综合性学习的计划书等。课堂表演则使学生在老师直接观察下展示他们对知识技能的运用。过程性评价可以深入看到学生的思考、推理。而当学生被要求反思他们的学习并建立目标改进时就可以引导他们独立学习。过程性评价的例子：出声的思考、个人或多人商讨。我们努力在课上为学生营造发表自我见解的氛围，语文课不再是老师表演的舞台，而是学生与老师、学生与学生思想间发生碰撞，闪现火花的场所。即便是教学文言文，也可充分发挥学生的聪明才智。如教学《陈太丘与友期》，在基本疏通了字词之后，要背诵全文了，便可采用即兴表演的方法，让学生自愿组合，分成几个小组，分别表演这个故事，其余的学生作评判。这样，一方面学生在娱乐中背诵了全文，而且学生在评点中加深了对文章的理解，作为老师，说不定还可发现几个表演天才。

第三，第四部分的“语文才能展示与点评”，目的是为了让每一位学生都能体验到学习成功的喜悦，这不是随便写写的，而是有科学性的。美国著名心理学家腾伯格的智力理论认为，人在智力上没有等级的差异，只有结构的不同，是异差而不是等差。现在学校中出现的差生，很多就是因为我们只用一种标准来检测，那当然就会有等差出现了。腾伯格还有力证明了人生的成功主要取决于分析性智力、创造性智力和实践性智力的结合，一个人的成功固然与他的聪明有关，但聪明并不等于成功。成功还与人的情感控制能力、意志力、人际沟通能力等等有关。成功智力理论更重要的价值在于提供了若干获得成功的重要成果。腾伯格发现，成功智力发展中的最大阻碍是权威人物的负面期望，从而挫伤学生的自信心和成功愿望。“语文才能展示与点评”，通过学生的自我寻找和教师的适当点评，在交流沟通中，使不同发展水平的学生都能尝到学习成功的快乐，并因此树立进一步发展的信心。

第四，综合性学习是新教材的一大亮点，根据新课标的新理念，我们把重点放在对学生探究性、参与度和体验感的评价上，据此引导学生在进行综合性学习时重视应用、过程和方法。作为教师，则需关注活动的整个过程，并不断收集、分析学生在这一过程中传达出的各方面的信息，写出即时的或阶段性的描述性评语，以便更好的调整教学，因材施教。

第五，阅读与写作是语文教学的重点，我们通过写读书札记，引导学生热爱阅读与写作。在每周一次的练笔中，我们在读书札记前，设计了两个小栏目，需记录下阅读的时间和字数，使学生在学期结束时便于总结，做到心中有数。

   在新课程标准的精神下，语文教材有了全新的内容，真正引领学生走进了金碧辉煌的文学殿堂，走进了人类的内心世界。而新的语文课程评价，将使学生真正享受到语文世界无比的精彩。
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