

高职校应用文写作教学初探

江苏省徐州财经高等职业技术学校基础部　杨步义

关键词：高职 应用文教学  实践  简化  科学  兴趣  

提  要:目前高职校应用文教学无趣且低效，只有充分激发学生学习的欲望才能真正提高应用文教学的质量。主要从以下几方面入手：首先，通过教师的精心设计让学生认识到应用文很有用。其次，通过找准学生的薄弱点，合理处理教材，简化写作方法教会他们怎样去写。第三，通过科学的事前指导，让学生疯狂地去实践。最后，还要通过对学生作品进行总结与讲解，让学生认识到“怎样才能做得更好”。只有在充分把握学生特点和教学内容并且对教学内容进行科学合理简化的前提下，才能真正提高学生的应用文写作水平。 

“真正的教育与其说是言辞，无宁说是在实践”。 

应用文，就是一门实践的学科。但是，目前高职院校从事应用文教学的老师，大都处于很痛苦的状态，一来应用文往往不属于专业课，即使在基础学科中也属于从属附加的地位。二来应用文在高职院校中，虽然从某种角度来说，比语文可能还要重要，但是教师教之无味，学生学起来更是无趣。 

但笔者通过亲身实践得出这样的结论：应用文教学不仅有用，而且有趣。学生不仅喜欢学，而且能真正学到东西。关键一点在于教师的教学观念和教学方法是否对路。 

本学期笔者任教的班级是０５级高职班的五个班级，所教的应用文主要是苏州大学出版社出版的《高职语文》第一第二册中的内容，即“消息”、“通讯”、“计划”、“总结”和“调查报告”。下面笔者根据自己的体会谈一下应用文教学改革的几点思路，仅做引玉之砖，望同行指教。 

一、让学生认识到“它很有用” 

美国心理学家和教育家、结构主义教育思想的代表人物布鲁纳说过：“使学生对一门学科有兴趣的最好办法势必使之知道这门学科是值得学习的。”①既然是“应用文”，那就一定要让学生认识到这种文体的重要性。但平时的应用文教学由于照本宣科的多，学生不仅没有认识到它的用途，连本来准备认真学习的同学也产生厌倦心理。所以，应用文教学的第一步就是让学生认识到这种文体的重要性。 

方法其实并不难，只要通过精心设计,让学生感受到应用文与生活之间存在的紧密联系就可以了。具体到一节课只要能设计一段好的课堂导语往往就可以初步达到目的。 

导语设计有三种类型： 

一曰“明知故问”。 

例如笔者在讲授“消息”这一文体前，设计了这样一段导语。上课的前一天，笔者在经过学校二号楼前时看到有一个服装表演的活动，围了一大群同学在看，笔者也看了一会儿，并从参加的同学及老师那里了解到这是会计系与校外一个摄影部搞的“服装展示”大赛。上课时我就闲聊式的谈到了这件事，然后问：“昨天下午二号楼前有个活动，看的人很多，很遗憾我没能去。我们班哪些同学当时在场看的啊？我很想了解当时的情况。”于是有同学举手，我就请他们起来说，结果讲得很随意，关于举办单位还说错了。在我的不断提问下，在许多同学不断补充下，全班同学才搞清了这件事的具体过程以及结果。然后我总结说：“学校内发生的这样一件规模很大的活动，有的同学竟然没有注意。去看的同学，竟然不能把这样一件事情完整地说给大家听。我觉得太遗憾了。生活中每天都在发生许多有意义的事，我们应该注意关注这些事，并且应该能把自己身边发生的事讲述给更多的人听，让更多的人知道，这很重要。今天们就来学习‘消息’这一文体的写作。” 

消息，可以说是最有用的应用文体，因为每天都会有许多新发生的事件。如果能让学生意识到这一点，那教学不可能没有效果。 

二曰“假道伐虢”。 

在进行“总结”这一文体教学时，虽然离学期结束还远，但大部分课程已经差不多上完。一上课我就设计了这样的开头：“本学期的课大部分已经结束了，我想知道大家来到财校一年来有什么感受啊？”于是有同学站起来回答，有说感觉校园漂亮的，有说老师负责的，有说生活枯燥的。我提示说：“大家的感受可能比较多，但要有条理，先说收获和成绩，后说遗憾与不足。”于是，大家开始思考，我便请每个班上学期获得第一名的同学谈谈。当她分条列举自己取得的几方面成绩后，我又问：“你觉得为什么会取得这些成绩呢？”她又总结出了几点经验。我问：“你觉得还存在哪些不足吗？”她也说出了几点。我又问：“你对未来有什么设想吗？”她一下子说了好多。最后我在黑板上写下了“情况——成绩——经验——不足——展望”这几个字，开始了“总结”的教学。 

通过这样的设计，学生意识到，只有全面了解“总结”这一文体，才能真正在生活中总结经验和不足，为以后的工作和学习打下良好的基础。 

三曰“借题发挥”。 

那一天是要讲“调查报告”的写法。那一次课的课前，正好徐州市在进行防空警报的演练，尖锐的警笛声不断打断我的课，同学们也纷纷皱眉。于是我放弃事先的开场白，问了这样几个问题：“大家刚才听到警笛声，心里在想什么？”我问的五个同学中，四个回答“很吵，很烦！”而且都是女生。有一个男生说在想“为什么要进行防空演练”。然后我又问“那大家觉得为什么要进行防空演习呢？”所有的同学都说不知道。于是我告诉他们防空演习是为了有备无患，让大家提高战备意识。然后我又问“刚才我随便调查了五个同学，却没有一个人知道国家防演目的是什么，并且有四个同学还觉得很吵，没必要，从中我们得出什么结论？”大家立即七嘴八舌地讨论起来。最后我进行总结：一说明大家平时缺少对国家大事的关注，二说明国家的宣传力度和宣传方法还存在问题。 

如果我不进行刚才的调查，大家可能意识不到这些问题。所以调查报告的作用就是“发现生活中存在的问题，引起读者的思考”。 

上面是三个例子。当然每个教师根据他们的特点可以设计不同的课堂导语，但有一点是应该注意到的，那就是，高职校学生学习相对比较随意，一不愿学太深的东西，二不愿学无趣的东西。而实际上，应用文对于他们以后的工作和学习用途更大。正如著名俄国教育家苏霍姆林斯基所说：“求知欲，好奇心——这是人的永恒的，不可改变的特性。哪里没有求知欲，哪里便没有学校”。②所以针对他们的特点，在每一种文体的教学中，我都始终贯彻“简单、实用、动手”这一教学原则，而“让学生认识到它很有用”，是基础。 

二、让学生知道“怎样去写”。 

这一点可能看起来有点多余，因为每个老师都会做这一步的工作。但许多老师只是把书本上的原则和理论原样照搬，学生听着枯燥，理解也费力。 

英国哲学家、教育家斯宾塞说过：“硬塞知识的办法经常引起人对书籍的厌恶; 这样就无法使人得到合理的教育所培养的那种自学能力，反而会使这种能力不断地退步”。③所以，应用文教学中，老师有一项很重要的工作就是“化繁为简”，就是说，要把“多”的变“少”，把“繁”的变“简”。 

（一）找准学生“薄弱点”。 

比如在“消息”这一文体的教学中，我也讲了消息“标题”、“导语”“结构”等的特点及写法。但我在“怎样发现生活中有价值的消息”上花了更多功夫。因为我觉得，“怎么写”固然重要，但并不难。而“写什么”却是真正让高职校学生头疼的地方。 

要想让学生发现生活中有价值的“消息”，教师首先要有“慧眼”。课上，我举了这样两个例子。我先问：“大家平时如果有急事想打的时候，应该到哪里去打？”他们说应该到路口。我又问：“但是实际上，我们看到徐州的出租车更多的是停在哪里？”这次回答各不相同。我说：“我觉得在徐州大家如果想打的，最方便的地方是公交站台，因为那里的出租车最多。”他们想了一下表示同意。我又问：“大家觉得这种现象正常吗？”他们立即意识到不正常。因为看似给老百姓打车带来方便，但同时影响百姓乘坐公交车，并且存在很大的安全隐患。所以实际上最终受害的还是我们普通群众。因此，这是不平常的。我说：“这就是极有新闻价值的一个社会现象，看似正常的现象实则不正常。”我总结出第一点并板书：“从看似正常的现象中发现不正常”。 

我又举出第二个例子：“住校的同学这两天晚上感觉有什么与以前不同的地方吗？”他们开始一楞，后来有同学说“好象查房的次数多了”，有的说“以前偷偷去上网的同学这几天老实了”。我问：“那大家想过怎么会有这种变化的吗？”他们说“可能上网的太多，学校重视了”。我问：“那大家觉得这种更加严格的查房制度有必要吗？”让我意外的是，不少同学竟然说“没必要”。我皱了皱眉又问：“如果学校对这种现象听之任之，发展下去会出现什么情况？”他们纷纷发言，有的说“全跑光了”，有的说“没有人敢来学校读书了”。我最后总结说：“是啊，学校加强宿舍管理看似不正常，而实则正是为了更好地保证大家的正常学习和生活。生活中看似不正常的情况中处处有，我们应该从这些‘不正常’中发现‘正常’来”。于是我总结出第二点并板书：“从看似不正常的现象中发现正常”。 

在我的启发下，他们陆续想出了一些有新闻“价值”的现象，如《学校举办英语比赛》（０５高财４<４>班戴晟），《泰山庙会期间占道经营影响交通》（０５高财２<１>班韩娜），《学生会，为学生服务》（０５高财４<４>班龚静袁娜），《我校新操场建设即将完工》（05高财4<3>班周围）。 

当然，接下来，我还会给他们讲如何写“标题”、“导语”等，但我觉得，针对学生特点，找出他们的薄弱点，才能真正教会他们如何去写。正如郭沫若所说：“教学的目的是培养学生自己学习，自己研究，用自己的头脑来想，用自己的眼睛看，用自己的手来做这种精神。” ④ 

（二）恰当地处理好教材 

高职语文教材中，有比较典范的应用文，但还有更多虽然是名家作品或名篇，却并不规范，尤其是文章内容与学生生活脱离，缺少时代气息。比如《周恩来致王汝洋》《我们是的如何抓农村牧区奔小康宣传的》等。既然是学以致用，就应该贴近学生生活，所以教师在应用文教学中，要学会处理好教材。 

一是从书本中找。在讲授“计划”这一文体时，课文中三篇计划是《××厂经济发展十年规划》《××厂铅印车间第四季度增产节约计划》和《东海粮贸股份集团公司股份分配计划》，均与学生生活脱节且格式不规范。而“读写训练”中一篇《学习计划》（苏州大学版《高职语文》Ｐ２０４页第三题）却是学生学习的好材料。该材料是一位初中毕业后考上一所中专学校的学生写的计划，而且这则材料格式相当规范的，只是存在表达等其他方面的问题，贴近学生生活。于是在教学中，我放弃了课文，重点讲解这篇有“问题”的材料，效果很好。 

二是从课外找。笔者在”消息“教学中，以课文中的几则消息为例讲了在“标题”“导语”和“结构”上的基本特点后，又从《彭城晚报》和《扬子晚报》中找了两篇在标题和导语上很有特色，在内容上学生感觉更亲切的文艺和体育新闻作进一步讲解。课后我对学生进行了调查，从学生的反应来看，效果也很好。 

（三）告诉学生最简单的写作方法 

翻开各种专业的应用文写作书籍，哪怕是最简单的文体-----“消息”，也都从“概念”“种类”到“结构”“写法”，而在具体到“题目”“导语”“结构”时，也有着繁复的分类与要点，更有甚者还追溯其“历史的源头”。高职校应用文作为基础学科，重在应用，所以有些知识对于了解这一文体的特点固然重要，但是对于高职校学生写作来说，却是应该区别对待的。 

因此笔者在应用文教学中，尽量做到化繁为简，把最简单的写作方法教给学生，把更多的时间用来让学生实践，然后在讲评作品时再进一步明确应该注意的问题。因为从认知规律的角度来说，直接传授的理论学生很难真正领会，而从实践中得出的经验或者教训他们的印象更深。正如著名教育家波莉亚所说：“学习任何知识的最佳途径是由自己去发现，因为这种发现理解最深、也最容易掌握其中的规律、性质和联系。”⑤ 

比如笔者在讲授“计划”这一文体时，通过材料让学生知道计划的用途和特点后，告诉学生，只要你的文章有“目标任务”“措施方法”和“具体步骤”的，就合乎要求。于是学生开始开动脑筋，纷纷开始写“学习计划”“减肥计划”“省钱计划”“健身计划”等。但交上来后才发现好多人的计划存在“目标”与“措施”脱节，或者“步骤太抽象，无法实行”等问题。然后针对这些问题，再提出修改意见。 

同样，在讲授“调查报告”这一文体时，我是这样指导的： 

首先，我对课文进行分析讲解，然后告诉他们：写调查报告其实很简单，只要做到以下几点就可以了。 

一是选择有意义的大部分同学比较关注的话题。 

比如“恋爱情况”“通讯工具使用情况”“每月生活费使用情况”“课外阅读情况”等等。只有这样，你的报告才有人愿意看。 

二是要设计好题目。题目多少不限，只有二个要求： 

１简单易答。 

２能问出想要的结果。 

三就是去尽可能多的调查你选定的范围的人，有的话题要求注意男女比例。 

当然，仅仅这样是不够的，但我们刚才说了，哪怕是教训，只要是从实践中得出来的，都会帮助你不断走向成功。 

所以说，教师只有把最复杂的理论简单化，让学生感觉到“很容易”，他才敢于去实践，才愿意去实践。当然，这种“简单化”不是“偷工减料”，而是消除学生对应用文的畏惧心理，最终还要通过对写作实践中存在的不足进行总结，学生才能不断提高。 

三、让学生疯狂地去“实践”。 

“应用文”教学，如果不让学生去把学到的理论知识去“应用”或者只是在课堂上简单地“应用”一下，都是很难取得好的效果的。实际上，一旦学生既认识到了应用文的重要性，又知道了怎么去写，那让他们不写都是不可能的了。大部分高职学生说到底，不是不想学习，而只是不知道该怎么去学而已。所以作为老师，千万不能低估了学生的能量，而是要耐心教会他们方法，然后放心让他们去做。 

实践也是有讲究的。 

有的文体，可以放手让学生去发现，去写作，比如“消息”、“计划”和“总结”。但还有的文体，比如“通讯”，不可能让学生每个人写一篇通讯，一来他们能力达不到，二来时间也不允许。所以在教学中，我选取了写作人物通讯必须经历的一个环节-----人物采访来让学生进行实践。开始他们没有信心，于是我先指导他们作准备。 

首先是选择好对象。 

可以是同学，也可以是家长，可以是宿舍管理员，也可以是门卫，可以是任课老师，可以是班主任，也可以是系部领导，我还鼓励素质比较好胆量比较大的学生采访校长。这下大家一下子很有热情，纷纷按照我的要求进行准备。 

其次是设计问题。 

在对你所要采访的对象充分了解的前提下设计这些问题。这些问题必须符合以下要求： 

１有一集中的主题。如采访校长，主要应以学校工作为主题，不必涉及家庭生活等。 

２问题还要有一定的先后顺序。 

３提问的方式必须让被采访者所接受。 

所以，每个同学及小组设计的题目都必须经过我的审核，尤其是采访老师及领导的问题，更要我签名后才可以去采访。 

笔者在每一次的教学中，都强调“实践”这一环节，虽然开始学生叫“苦”不迭，但当他们体会到写作的成就感，品尝到“甜”时，他们都很投入甚至说很疯狂地进行实践。除了“消息”这一看似简单实则较难的文体作业没有收齐外，其他作业每个班都完成得很好，并且出现不少佳作。 

四　对作品进行总结与讲解，让学生认识到“怎样才能做得更好”。 

“兴趣是最好的老师”，所以我们必须要让学生对应用文感兴趣。 

“理论是用来指导实践的”，所以我们要让学生在实践中逐步领会写作的理论。 

“只有不断地总结才能不断进步”，所以老师还要作好总结与讲评工作。 

我的应用文讲评课，实际主要是展示优秀作品，然后由学生进行比较，评价，需要的话老师再做简单点评。 

这种展示我分为两种：一种是宣读讲评，一种是张贴展示。 

●“宣读讲评”：主要是针对以“消息”这一比较简短的文体。同学边听边思考，听完再讨论，作者讲解创作过程和思路。既使学生听到了客观的作品本身，又了解了主观的作者想法。 

●“张贴展示”：这一活动在课前进行。主要针对“计划”“总结”“人物采访”等长篇幅的文章，张贴的作品是所有作品中写得比较好的。课堂上读者、老师、作者轮流发言，共同评价，取长补短，学习提高。 

同时，我还把应用文写作与平时成绩及单元测试成绩相挂钩，既激发了学生写作的积极性，又能鼓励先进，激励后进。 

比如“调查报告”一课，我把学生教上来的作品作为第三次考核的成绩。因此，这一次的实践格外受到同学的重视，在交上来的作业中，佳作也格外得多。并且有的作品有了自己的创意和超越。 

　　例如０５高财４<5>班肖岩等四人小组完成的《关于０５高财４<5>班使用化妆品情况的调查报告》,不仅调查人数多，数据足，层次清晰，更让老师和同学惊讶的，她们还通过自已学习，灵活运用了老师没有讲到的“表格统计分析法”“条形框示意法”等写作方法，相当专业，令其他同学赞叹不已，同时他们也从中学到了更多。我也给她们打了９５的高分。 

　　当然，讲评的思路可以千差万别，但有一点是不变的，那就是要把学生（包括读者与作者）放在主体地位，教师起到主导作用。 

总体上，高职校应用文教学目前的实际地位和它应该占有位置之间还存在巨大差距，而这一差距制约了这一学科充分的发展。并且使得从事应用文写作教学的老师没有对它引起足够的重视，全国高职校应用文的教学研究也一直处于缓慢前进状态。不论是从上而下的改革还是从下而上的探索，只要大家都重视起来，高职校应用文的教学一定会有更加美好的前景。 
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