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内容提要阅读实际上为写作积淀了很多富有价值的内涵，无论是深刻的思想，还是思维的外壳——语言，长期的阅读都在这两大方面潜移默化地影响着我们。但我们也要正视阅读教学现状沉闷、阅读心理浮躁以及作文、阅读脱离实际的现象，本文对此提出了肤浅的思考，并在此基础上坦诚了几年来的阅读尝试。
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平时很喜欢玩味苏州留园里的一副对联。上联曰：“读书取正　读易取变  读骚取幽  读庄取达　读汉文取坚　最有味卷中岁月。”下联曰：“与菊同野　与梅同疏　与莲同洁　与兰同芳　与海棠同韵　方自称花里神仙。”

　　这副对联，至少让我领悟三点：书与花一样，各有其显著之处；读书如赏花，要汲取其妙处；集阅读中精粹，成自己为文的积淀。“阅读——汲取——写作”，这一个过程中相互依存、逐渐深入的三个层面，应该成为语文实践主体（教师是指导的主体，学生是读写的主体）反复思考的问题。

阅读现状中，我们曾是沉沦的实践者

　　我们经常谈论积累、思考对写作的重要作用，而这些因素恰恰是建立在阅读基础上的。在语文实践过程中，阅读与写作有着不可分割的联系。阅读是为了培养学生最基本的认读能力，作为核心的理解能力，以及较高层次的鉴赏和思维能力，从而为写作能力打下良好的基础。但作为阅读的主体和指导教学的主体，在阅读过程中应围绕恰当的目标，吸收文本中思想和表现形式的精华，为写作搭建具有现实意义的平台。

　　现实中有两个现象需要我们反思。

　　一　阅读教学课上的沉闷现象。

　　新的课程目标强调学生在阅读中的体味、质疑、欣赏和评价能力，但有些语文课仍然摆脱不了过去的满堂灌特点，对文章的分析没有重点，没有学生自己的思考和吸收，根本达不到叶圣陶先生所说的以课文为“例子”，“把听、说、读、写这四个字连起来”的目的。

　　那么，我们的阅读教学应遵循哪些原则才能为写作打下坚实的基础呢？

　　笔者认为有三个方面需要遵循：第一阅读教学要以人为本。要达到这一目的，必须淡化传统的偏重形式的讲析教学，注重理解、体味、评价等手段。要引导学生整体感知文本材料，对重点段落进行分析鉴赏，正确地理解和吸收文章思想内容和语言形式等方面的特点。为了使写作的积累纯粹，阅读教学的材料要择优、择善、择美。第二要以培养情感为本。写文章的第一要着是情感和思想，阅读也应该是“披文入情”，有“感”有“悟”，“感”得充分，“悟”得透彻。学会正确地感悟别人优秀作品中的思想，才能学会表达自己生命历程中的心灵体验。第三要以学生的发展为本。叶圣陶先生在《谈语文教材》一文中说：“语文教本只是些例子，……其意是说你如果了解语文教本里的这些篇章，也就大概能阅读同类的书，不至于摸不着头脑。”掌握了这一类书和文章的特点，也就能形成写这一类文的能力。这样的阅读就发展了学生的能力。在阅读教学中，教师要多给学生以“读读议议”的时间，独立思考的时间，让思维和创作能力在潜移默化中形成。

二 阅读主体面对“时尚文风”的躁动现象。

　　中学生的阅读世界可谓丰富多彩，内容涉及中外名著、武侠传奇、港台言情，校园文学，“新概念”作品等。但因为有些学生不注意选择地阅读和吸收，给写作又会带来什么样的影响呢？

　　无病呻吟，让文章的情感变得苍白。《新课程标准》要求“写作要感情真挚，力求表达自己对自然、社会、人生的独特感受和真切体验。”我们在写作教学的实践中却发现，学生从当代时文或港台小说、随感的阅读中吸收了不健康的东西。文章过多地表现自我，渲泄小我；内容缺少清纯、灵动的气息，也不能给人以启发思考；表现手法上以彻头彻尾的心理描写表现抒情主体的多愁善感、苦闷烦躁，全没有一点当代中学生的蓬勃之气。

　　追求新颖奇特的构思，让深刻的思想缺席。写文章跟说话基本一致，就是不要装模作样。有些同学平常“新概念”、“创新”作文读得多，写到文章就想在形式上求新，在情节上猎奇。或写一个“诊断书”“片审说明”“证明题”；或编一个离奇的童话。其实写多了，便不觉得新了，而且在追求这些“新思维”的时候，往往忽视了具有真实积极意义的思想表达，塑造出的人物形象也没有多少艺术的真实性可言。

　　以上两种不良的写作心理，实际上是阅读主体不正确的阅读价值观而导致的，我们应该从阅读中吸取先进的思想和语言，打下扎实的写作基本功，而不要以务虚的态度和肤浅的认识去寻找成功的终南捷径。

为文不做纸上谈兵的赵括

　　历史上有一个赵括，喜欢空谈用兵之策，不重实践，结果带兵打仗招致败绩，误了国事。当代语文界也有这样的赵括，写作教学也有同样的困境。

　　表现在第一方面是重阅读，轻作文。传统的观念，阅读在应试教育中占有重要的分量，教学中对课文的讲析、练习、检查占去有些本属于写作的时间。语文教师的眼中，作文本是一座“大山”，少做作文是为了逃避作文批改。

　　表现在第二方面是作文教学目标不明确，无的放矢。在语文教学中，作文训练是重要的一环，作文训练须借助范文，依体训练，并充分运用阅读教学的成果，使学生能读善写，读和写的能力同时得到发展。写作教学如果与阅读孤立开来，学生便不能通过阅读范文体悟其中的写作规律；指导如果没有明确的目标，写作主体就不能从困境中解脱出来。

　　怎样才能由纸上谈兵走向实践？关键在于观念的更新、方法的得当。

新的写作观是“以写为本，以素质求发展”的大写作观念，在这样的观念指导下来正确地处理好阅读与写作的关系。首先阅读先行，读思结合，读写结合。阅读是写作的基础，有了一定的阅读量，积累了丰厚的阅读材料，写作水平才会提高，所谓“厚积薄发”就是这个道理。读还要与思维结合起来。读什么？理解什么？阅读文本的立意、选材、结构、语言等特点体现在哪里？只有多思考了才能对写作起作用。读再与写结合起来。读思之后，对文章的内容和形式有所悟就要写下来，作进一步思考；就要学习它，模仿它加以再创作，成为自己的东西，这样做才会读到实处。其次，读书要有选择。“大语文”教学观强调将语文教学延伸到各学科及社会，学生从广阔的生活实践和阅读中获得知识，提高能力。在指导学生阅读时，要将学生的眼光吸引到优秀的文学作品中来，以文学艺术的感染力来改变过去阅读教学中缺乏情感，缺少联想和想像的状况。学生能从优秀作品的阅读中体悟到真感情、真体验，为写作积累丰富的思想和情感。阅读优秀的文学作品还能积累丰富的语言，学会用形象生动的句子，简炼朴实的词语表达深刻的思想和动人的情感。其三，根据范文的思想或形式特点，我们可以制定具体的写作计划。既可作系列性的技巧训练，也可作阶段性的文体训练；既可以是精短的片断描写，也可以是中心明确、结构完整的全文写作；有时还可以依据阅读材料的某一段、某一章或全篇进行仿作，在一段时间有目的训练之后，再放开手脚，自由练笔，鼓励写出具有自己个性的文章来。
这里有三种具体的方法可以去尝试。

　　一在阅读中屯积作文思想的粮仓。

　　可以有计划地定下了初中三年 的课外阅读篇目。根据初中生的阅读能力的发展特点，在古文、古诗词、中国现当代文学、外国文学等方面，分别在三个阶段作不同的要求。比如初一年级，学生的认读能力、理解能力、欣赏能力都还处在初级阶段，在阅读古诗文时，要重在评价其对浅显诗文的诵读上，对中国现当代文学，指导学生阅读冰心等作家的散文，对外国文学则指导其阅读《天方夜潭》、《鲁滨逊漂流记》、《伊索寓言》等趣味性与哲理性统一的作品。初三年级的阅读作品层次及阅读要求要提高。可强调其对中国现当代文学名家王蒙、秦牧、余秋雨、刘心武、杨牧、冯骥才等人作品的阅读。

　　阅读是为了开拓视野，汲取营养，屯积思想，通过体味名家作品的思想和情感，逐渐形成自己的经验积累。

　　二以写阅读随感培养思想的习惯。

　　写随感，那是在与大师对话。翻开一篇美文来，慢慢地读，其间若有对词句的感悟，可以随即写下来，没有字数的要求，不需连缀成文；可喜可悲，可轻可重，可庄可谐，可赞可贬；可在字里行间，可在左右两侧。长期的不经意间，你思想的习惯就形成了，而且因为自己的思考，文章的风格、情操、志向和智慧可能会有一个新的理解高度。以坦诚的心，去撞击文章作者坦诚的内心世界，又怎会不迸射出新的火花呢？

　　三让文摘成为点缀思想的色彩。

文摘也就是“读书笔记”，做法可以深入一些，摘一段优点的文字从修辞等方面作赏析，摘一段警句就某一哲理或某一思想作评论。这样文摘的目的就不仅仅停留在文字表面了，而是从理性的角度去感受语言的内涵。知其然，并知其所以然，才能在写作中用得自然，用得恰到好处，让别人的语言演化为表达自己思想情感的优美形式。
总之，成功阅读是我们走向成功写作的一条重要途径。阅读与写作联姻，才能形成一个语文教学的新世界。
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《中学语文教学概论》（江苏古籍出版社）
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