

2007年中考语文命题趋势解读

一、2006年中考语文试题特点

   2006年，新课程改革实验区进一步扩大，语文中考试题已经大部分成为纸笔型的“学业考试”题。这些试题考试内容的安排与试题的设计符合语文学科自身的特点，符合语文课程标准的要求。有利于引导学生丰富语文积累，培养语感，发展思维，提高审美情趣，正确地理解和运用祖国语文，培养探究能力和实践能力，促进学生主动地、生动活泼地学习；有利于推进语文学科教学改革，全面提高语文学科的教育教学质量，促进学生语文素养的形成与发展。   

  1．注重考查综合语文素养   

   试题注重从知识与能力、过程与方法、情感态度与价值观“三个维度”方面考查，不少实验区的试卷，在“积累与运用”部分设计了包括对识字、写字能力和语言积累水平的考查；优秀古代诗文积累的考查；中外名著的阅读情况的考查和运用语文知识解决实际问题能力的考查等。对必要的语文知识的考查，则侧重学生对所学的语文知识的应用上，基本杜绝了前些年那种孤立考查语言知识概念的试题的出现。试题不仅呈现出对不同积累水平测试的要求，而且着意于引导学生尊重、热爱祖国语言，重视文化积累。   

   如河北省中考试卷第3题是“语文综合实践活动”试题。新课改和新教材都突出了“语文综合实践活动”。这也是课改区语文教学与非课改区语文教学的区别之一。目的是为了提高学生语文综合素养和综合活动能力，据此，命题组成员根据中央电视台《新闻联播》中专题栏目“永远的丰碑”出了这样三道试题：   

   　　①理解“永远的丰碑”的含义。   

   　　②根据提供的材料，为战斗英雄黄继光写几句赞语。   

   　　③请你谈谈观看这个专题栏目后的感受。   

   　　这道题是一个创新：首先，考查的形式和视角新颖。它不是常见的假设情境，“请君入瓮”的考查形式，也不是对生活中一些琐碎的语文现象的分析和整理，而是人们生活中既常见又重要的事件的分析、理解、感悟。其次，它贴近生活。《新闻联播》是家喻户晓的节目，又正值晚饭时播出，考生在家中不经意间接受了这个信息。人人都有话可说，有情可感。再次，尝试了语文学科与历史学科之间的知识渗透与整合。有利于考查学生接收信息、提取信息、处理信息、整合信息的能力。从学生人格养成的角度来看，这道题有助于培养学生爱国主义、国际主义和革命英雄主义精神，有助于形成正确的人生观和价值观。

   　　在创新方面，本卷的第4题也是典型的例子。它是一道考查名著阅读的试题。这道试题出了两道小题：   

   　　①填写《名人传》的作者和作品中的一个人物；   

   　　②概述《名人传》中一位名人的一个典型事例。   

   　　该题符合《语文课程标准》所强调的扩大学生的阅读面，增加阅读量，倡导“多读书，读好书，读整本的书”的精神。它有助于提高学生的人文素养，对今后的教学将起到良好的导向作用。   

   2．突出灵活性和基础性  

   连续几年的中考改革，连续几年的课程改革，为中考语文试题注入了新的活力：从全国各地的中考试题看，无论是实验区还是非实验区，试题更为灵活，但在灵活的同时，也较以往注重了试题的基础性。所谓“灵活性”，指的是根据试题的需要，灵活设置开放性考题，考查学生的探究能力和创新精神；所谓“基础性”，指的是结合语境设置语文基础知识题，考查学生的理解和运用能力。   

   如扬州中考试卷语言积累题强调基础性：前三题是语言积累题，具体考查字词的正确读写以及古诗文名句的记诵。涉及的字词都是常用字词，要求默写的语句也都是名家名句。第2题改正错别字的形式较去年有所变化，将错别字隐含在具体语境中，凸现了字词积累与运用的内在联系。语言运用题体现灵活性：试卷第4、5题是语言运用题。第4题要求考生为“临河的小街”起一个街名，并给临河的人家写一句“保护好身边的小河”的提醒语，属于语文实践活动的范畴，实际考查的是语言运用的得体与委婉。设题灵活，很有创意。第5题是常见的图表题，要求考生“对图表中提供的信息进行比较分析”，得出相关的结论，这似乎与数学统计有关，但考查的是比较、分析、归纳、表述等语文综合能力。这两道语言运用题意在引导学生关注现实生活，侧重考查学生语言运用的实际能力，既有实践味，又有语文味。   

   当然，试题的灵活性和基础性也体现在作文题中。不少地区作文题的设计也注重了选材的灵活性，拟题的灵活性，选择试题(不少地区的作文不只一题，以供考生根据需要自选)的灵活性。   

   3．注重文化性和地方性   

   所谓“文化性”和“地方性”指试题的选材而言：以往的试题多把“文化性”放在现代文阅读题中的记叙文阅读或散文阅读上，忽视了其他文体的文化性，对地方性也不太重视。而2006年的考题，在注意了试题的文化性的同时，也体现了地方性的特点。如厦门市中考试卷具有鲜明的地方特色。在试卷的四大板块中，每个板块都有涉及到厦门地方特色的试题。第一部分中，第2、10题，分别提及厦门的地理、天气和景观等。第二部分中，探究性学习采用了“厦门国际马拉松”为材料，《海上花园的生态杀手》一文，更是直接关注厦门的生态环境，第一个作文题目以在厦门举行的“第四届世界合唱比赛”引入话题。对于考生来说，浓郁的地方特色会使他们感到特别亲切，引导他们从生活中学习语文，有利于培养他们关注现实的习惯和热爱家乡的感情。再如宜昌市中考试卷展现了宜昌的“城市和乡村、山水和风物、历史和民风、文化和精神……”表现了宜昌语文界建设开放而有活力的语文课程的宏大气魄，体现了命题者强烈的开发和利用语文课程资源的意识。把语文从教室的一隅中解放了出来，走向了生活，亲近了文化。当然除了试题体现的文化性、地方性特点之外，还十分注重对学生的人文关怀，亦即体现了人文性的特点。关于试题的人文性特点，则体现在整个试题的设置中，比如对考生答题时容易忽略处的提醒，题干上对解题方法的指导和提示，作文题设计两道到三道供考生自主选择等。有的试题甚至还采用了“帮帮你”的方法，为考生顺利答题、进行深入正确的思考提供了恰当的帮助。这种方法比之运用直接的、指令性的语言效果要好得多，是对考生真正意义上的人文关怀。   

   4．体现综合性和创新性   

   这里的“综合性”可以从两方面理解：一是试题的综合性考查方式，二是综合性学习内容。语言积累与运用考查的综合。许多考卷不再孤立地考查语音、汉字、书写、词语辨析等考点，而是将其融入语段综合考查之中，在具体的语境中动态而综合地考查考生对语言的积累与运用。如黄冈市实验区第1题：   

   阅读下列文段，按要求答题。   

   森林是雄伟壮丽的，遮天敝日，浩（hàn） 无垠。风来似一片绿色的海，夜静如一堵艰固的墙。那就是森林，地球尚未造就人类，却已经造就了它，植物世界骄傲的代表。 

   　　可是你，为什么长在这里？长在这阴 A 、黑黝黝的（yōu） 深的峡谷。为了寻找你，我爬上了 B 的山岭，穿过了 C 的石洞。 D 烟云在我身边飘浮，而你那充满生机的树梢，却刚够得着我的脚尖，不及山坡上小草儿高。你似乎深不见底，宽不可测，没有人见过你的全貌。虽然你拥有珍贵的树木，这大自然无价的财富，然而你沉默寡言，与世无争──多么不公平啊，你这个世上罕见的地下森林。你从哪里飞来？ E 

   （张抗抗《地下森林断想》）

   （1）改正加点词中书写有误的字，根据拼音写汉字，并将其依次工整的书写在下面的方格内。（2分）   

   （2）请从下列选项中给文中A、B、C、D处选填合适的叠词。  

   选项 高高 森森 袅袅 长长   

   我会选：A. B. C. D.    

   （3）请根据语境给文中E处选填合适的语句（ ）（只选序号）   

   A．你究竟遭受了什么不幸？以致使你沉人这黑暗的深渊，熬过那漫长的岁月。   

   B．你究竟遭受了什么不幸，以致使你沉人这黑暗的深渊，熬过那漫长的岁月？   

   C．你遭受了不幸，以致使你沉人这黑暗的深渊，熬过那漫长的岁月。   

   D．你遭受了多么大的不幸，以致使你沉人这黑暗的深渊，熬过那漫长的岁月啊？

   三道小题依次考查了“拼音识记和汉字”、“叠词的运用”、“句式的选择”三个知识点。命题创造性地将字词句相关的语法知识与课文内容结合进行考查，如果语感不强，这道题是很容易失分的。又如湖北恩施课改卷“走进唐诗宋词，让人流连忘返。请将你认为最精美的两句(五言)工整美观地写在田字格内。”将书写与积累、赏析巧妙地融为一体。命题者在限制中追求开放，答卷人于书写时调动积累。创新，存乎一心，别具一格。河南省中考试卷“仿照下面句子，在田字格内续写一句话。书写要规范、端正、整洁。”将语言的运用与书写融为一体。内容与形式的双重考查颇具创意。   

   “综合性学习”考查力度在加大。各地的试卷大都不同程度地体现出对“综合实践”的考查，其中将其单列一个板块的考区比之以往大幅增加。从考查内容来看，“综合性学习”体现出其丰富多元的特点：各地中考命题人为了突出地方特色，为了贴近学生生活，出题内容主要侧重于本地区发生的大事，本地区的自然风光、人文历史、特有风俗，以及学校活动。除此以外：不少地方的命题人也将目光投注到新闻时事、国际风云等公众热点之上，体现出了语文学习与现实生活的结合。从形式来看，题目虽然都围绕“实践”命制，但是手法多样，综合实践活动的各个环节均有表现，包括搜集资料，调查访问，展开讨论，表达交流，呈现学习成果等等。呈现方式也很丰富，文字、图表、图画、照片等均在试卷中露面。如扬州市中考试题：   

   学习了“鸟”、“广告多棱镜”两个专题，相信你一定会有不少收获。请运用相关知识完成下面的任务。

   （１）选用一句切合语境的唐诗填空。

   如果我们不采取护鸟措施，可能会导致“千山鸟飞绝”；如果我们都做护鸟卫士，祖国大地便会“ ”。

   （２）请用简洁的语言评点下面一则广告。

   虽为毫末技艺，却是顶上功夫（理发店广告楹联）

   （３）请你拟一则宣传保护鸟类的公益广告。（不超过２０个字）

   此题考查紧扣“课标”，一题多考，由易到难，由浅入深，具有一定的梯度，体现了课改的总方向，带给了我们诸多的新气息，新思考：

   一、“活”。第（１）小题既考查了学生的积累——与“鸟”有关的唐诗，又是在考查学生灵活运用知识的能力，比单纯考默写技高一筹；同时，这又是仿例造句的变形题。

   二、“实”。第（２）小题融广告知识的考查和楹联知识的考查于一体，还考查了学生评点鉴赏的能力，这实际是诗歌鉴赏题的变形，学生如果能够想到古诗和楹联中常用的双关来作答，就能准确理解出卷老师的良苦用心，一切问题就能迎刃而解，这就需要我们在平时的教学中，要抓落实，抓到位，决不能蜻蜓点水，浅尝辄止。

   三、“新”。第（３）小题答题的灵活性更大，这是对学生“情感、态度、价值观”的综合评定，也是对学生语言表达能力的综合测试，它向人们传递了一条最新信息，要重视专题教学，培养学生自主探究、合作学习和运用知识的能力，这才是语文教学的根本任务，也是新课标对我们提出的明确要求。   

  5．力求时代性和全面性   

   注重语文课程与其他课程及社会生活的联系，以学生的生活作为命题材料，设计富有地域文化特色或富于传统文化内涵的试题，将时事材料引入试卷。这些设计，体现了“语文课程应植根于现实，面向世界，面向未来”的课程理念，试题的所有考查内容都力求体现时代性和全面性。如北京市课标A卷：   

   奥运艺术研究中心的设计人员选用了中国红、琉璃黄、长城灰、青花蓝、国槐绿等作为2008年北京奥运会的专用色彩，他们的设计理念之一是：体现中国优秀的民族文化传统和深厚的华夏文化底蕴，凸现生机勃勃的国家形象。请参考下面的示例，从中国虹、琉璃黄、长城灰中选择一种色彩，说说它是如何体现以上设计理念的。 (50—100字)   

   [示例]   

   青花蓝 温润而典雅的“青花蓝”，是民族智慧的结晶，具有一种历史的美感。它是中国丰富多彩的艺术宝藏中极具代表的色彩，表现了淳朴敦厚的民俗民风，洋溢着宁静祥和的气息。   

   国槐绿 充满生机的“国槐绿”，是自然的风采，是生伞与环境的象征，寄寓着华夏儿女珍视自己的家园，与自然和谐发展的美好愿望，表达了“绿色奥运”的理念。

   本题选用了一组富有时代气息的材料，考查学生的观察、联想能力，分析、综合能力和语言表达能力。试题材料具有较强的文化内涵和地域特色。题目设计综合性较强，注重了语文与生活的联系，课内与课外的联系。  

   特别是作文试题的设计。这里的“时代性”指作文题目的设计新颖而有个性，与时代联系密切；“全面性”指全面考查写作能力，也指题目要求的写作内容能够兼顾考生中的大多数，让所有考生能够有话可说，有情可抒，有理可论。   

   另外，作文对考生写作能力的要求也是全面的，有好的标题，有感人的内容，有不同的表达方式，还要有足够的字数、恰当的标点、工整的卷面。因此，很好地体现了时代性和全面性。  

   6．注重对情感态度价值观的正确引导   

   多数实验区所选材料都注重体现《语文课程标准》的要求，重视选文的典范性，强调文质兼美、富有文化内涵和时代气息，能较好地联系学生生活，对学生的情感、态度和价值观形成正确导向。如浙江金华试卷唱响了爱之歌：如第1题迎接2008年北京奥运会的热情寄语、第6题“锦绣金华”综合性学习、现代文阅读《那枝康乃馨》，分别抒发了爱祖国、爱家乡、爱亲人的深厚感情；试卷蕴含着哲理之思和向上之志：如第12题要求说说藕有哪些优秀品质，第16题赞美花草树木的美好品格，从《登飞来峰》中领悟人生哲理（第19题），阅读古文时重温志士仁人“舍生取义”的事迹（第23题），从董永身上感受知恩图报、恪守承诺、孝敬长辈的传统美德（第26题）……深圳卷引导学生关注现实生活，提高品德修养，注重全面发展，形成健全人格。如《运动的新发现》一文，针对重智力发展、轻体育锻炼的现象，说明了体育锻炼对改善大脑机能的作用，特别是第12题，要求学生阐述学习与锻炼之间的辩证关系。半命题作文《让 走进心灵》，要求填入“善良”“勇敢”“感恩”“崇高的精神”等词语之后写作，体现了正确、高尚的的价值取向。   

   现代文阅读选文内容更注重对情感态度价值观的正确引导。例如《没有一棵小草自惭形秽》、《倾听生命行走的声音》、《那枝康乃馨》、《人生的标点》、《珍惜弱点》、《宽容是一种爱》、《善读可医愚》、《学会拒绝》、《读“磨脑子”的书》《科学是美丽的》《不该遗忘的“自省”》《 发现自己》等，鲜明地体现了文章思想内容的导向性。   

   7．尊重学生有个性的表达。   

   《课标》指出,语文学习是“学生个性化行为”,应尊重学生“独特的感受、体验和理解”。今年的试卷充分体现这一课改理念。如2006年泰州中考语文试卷第9题(1)小题,考查学生诗歌欣赏能力时,要求学生“找出诗中体现初春特点的词语,并加以品析”。这样的词语在诗中不下七八处,但试题只要学生“任选两个”,又如第12题(2)小题,试卷出示3个句子,让学生任选一个,写下“你的读后所感”这都体现对学生独特体验的尊重和人文关怀。再如第23题仿写,旨在考查学生语言表达能力的同时,考查学生对“仰望”的理解,亦是便于学生有个性的表达。此类考题还有第19题、第24题,它们均为学生提供了思考、探索和发表独立见解的空间。黄冈中考语文试题历来重视能力和情感的评价，今年在这个基础上，向个性表达和美的感知方面延伸。个性表达的题目有：第4题对中国人过洋节的评价，12题对标点的想象，综合性学习题中介绍自己的读书方法等。学生可以各抒己见、畅所欲言。引导学生肯定自我感受，张扬独立个性。审美感悟方面的考查比重增大，表现在：一是有一道诗歌阅读大题(3道小题，共7分)，这在全国中考试题中不多见；二是其他阅读题和基础题中也处处见语言美感品析的小题(如7、14、15、20题，综合性学习等)；三是作文题的提示文字中处处显示一种美。命题人在强调语文教学中要加强语言美感方面的训练，启发学生对语言有美的感受和美的表达。   

   二、2007年中考语文命题趋势   

   根据对近几年中考真题的分析，特别是对2006年中考试题的分析以及教育部对命题指导意见相关精神，可以预见2007年中考语文命题总的趋势：考查内容仍包含[replyview]  

“语文积累与运用”“阅读”和“写作”，“积累与应用”考查主要包括：字词、语句、古今优秀诗文的积累、中外名著阅读以及运用语文知识解决实际问题；“阅读”主要考查学生对现代文的感受、理解、欣赏与评价的能力和阅读浅易文言文的能力；“写作”注重考查学生的情感态度与价值观，淡化文体要求，注重选择。                                                                         1．改革力度加大，试题更趋完善   

   从命题者的角度看，他们认为命题跟许多艺术家进行创作一样，精心创作出来的作品，永远是一种遗憾的艺术。要不选文还不够理想，要不题型设计还有些不足，要不作文题与一些地区的作文题撞车。因此，2007年的中考语文试题，各地将会在2006年命题的基础上，进一步改革完善。不过，考试命题的特点，决定了它的变化不是根本性的，而是渐进的、有规律的，否则，将会给教学带来负面影响。这样，考试和评价的作用就不会是积极的，甚至会给教学带来不必要的混乱，这是很不合适的。因此，2007年的中考语文题将会继续加大改革的力度，使试题更具有科学性，更加符合考查语文能力和培养具有探究精神和创新精神人才的要求。

  2．体现新课程精神，落实新课标要求   

   2007年的中考语文试题，将会更加自觉地有意识地用新课程的理念、新课标的精神作指导。特别是新课标中有关“教学建议”和“评价建议”部分，如对考试的整体要求是： “突出语文课程评。价的整体性和综合性，要从知识和能力、过程和方法、情感态度与价值观几方面进行评价，以全面考查学生的语文素养。”具体要求是：识字与写字中汉语拼音能力的评价：“重在考查学生认读和拼读的能力，以及借助汉语拼音认读汉字、纠正地方音的情况”，识字：“要考查学生认清字形、读准字音、掌握汉字基本意义的情况，以及在具体语言环境中运用汉字的能力”；阅读能力：“要综合考查学生阅读过程中的感受、体验、理解和价值取向，考查其阅读的兴趣、方法与习惯”，“重视对学生多角度、有创意阅读的评价”；写作能力：“重视对写作的过程与方法、情感与态度的评价”，并要求要表达真情实感，要有创意。   

   3．题型更新颖丰富，内容更符合语文素养的要求   

   从近两年的中考试题看，特别是新课程改革实验区的试题，无论是积累运用部分，还是阅读、写作部分，题型都十分丰富新颖，体现了命题者的匠心：如古诗文默写的不同要求不同类型的题型、语文知识的综合运用题型、阅读题的文化内涵丰富的开放性题型以及作文题的体现时代精神的题型。试题内容也在力求全面考查学生的语文能力和综合素质。这些明显的特点，将会通过各地区的交流沟通，得到更大范围的推广和运用。   

   三、2007年中考复习建议   

   展望2007年中考语文复习应从以下几个方面入手：   

   1．认真进行语言积累   

   语言积累，不仅指古诗文和现代诗文的积累背诵，也包括词语的积累，名言警句、俗语、谚语的积累。积累题近年在中考语文试题中，占到一定的比重，它们在试卷中的位置，可能会单列一块，集中考查，也可能放在阅读试题中，有的地区则放在“加试卷”中：但无论如何，我们应该在日常学习中和中考复习中，对其加以重视：因为进行语言积累，是我国传统的语文教育经验，通过考试考查学生对语言的积累，是一种促进学生学习，改善语文教学的极好的方式。

   复习中，要背会《语文课程标准》和教科书中要求背诵的诗文名篇和段落，要做到默写时不增、删、错字词，不用错标点符号。会写出诗文的篇目和作者姓名，还要认真阅读《语文课程标准》要求阅读的课外读物，并有意识地进行资料卡片的制作和名言名句以及词语的收集。除此之外，在日常的阅读中，对课外一些常见的诗文名句也要注意积累和摘抄。需要指出的是，对名句的积累学习，要能够理解其意思，并准确得体地符合语境的运用。还能运用归类的方法，将积累的名句进行梳理，进行比较式的学习记忆。   

   词语的积累，还包括常见的成语、同义词和反义词。在积累的同时，要掌握其运用的规律，如语言环境、褒贬色彩等。

   2．加强语言运用能力的培养   

   语言运用的考查，范围涉及很广，包括语音、汉字、语法、修辞、课外阅读、口语交际、综合性学习的内容。语音的考查，一般是结合语境要求给易读错的字准确地注音，包括一些多音字、形近字、在方言中分不清前后鼻韵母和部分声母的字，常用字是考查的范围；汉字的考查涉及两个方面，一是修改错别字，二是规范、端正、整洁地书写；语法和修辞从运用的角度考查，如修改病句；修辞的考查更为普遍，如句子的仿写、续写和填写，一般考查的修辞格为排比、对偶、比喻等，还有消极修辞中的简明、连贯、得体。   

   常见的语言运用题还有根据提供的材料写广告语，结合表格复述其内容，给报纸设计相关栏目，对有关生活现象进行评点，概括新闻的主要内容，综合性学习的考查可能会让设计活动方案，并对活动成果进行展示和分析等：这些题型都非常灵活，训练时不得偏废。   

   3．根据课标精神，提升阅读素养   

   教育部中考文件对现代文阅读要求是以课外材料为主，很明显，现代文阅读应该主要考查知识的迁移和运用能力。在复习中，应该做好如下几个方面：  

   一要选择好阅读材料。即既有三大实用文体——记叙文、说明文和议论文，还要有文学作品中的散文和小说(诗歌和戏剧在试题中出现不多)，内容自然要选好的，语言文字好，思想内容好，文化内涵深，说明文要具有科学性和时代性。篇幅也要一般在1000字到1500字之间、内容和语言俱佳的名篇，字数也可以突破，不能任意进行删改。

   二要注重整体理解感知：对文章的主要内容、重要观点和思想要能够准确的把握，要理解其形象的意义，这是阅读文章的要点：因为只有做到了这一点，才能正确掌握解答其他题目的钥匙。   

   三是明确文章的写作思路。也就是理清文章的篇章结构，把握作者藻篇布局的匠心。这是对文章的艺术特色进行探求的重要方面，也是掌握文章中心和重点的不可或缺的环节。   

   四是能够根据语言环境准确理解关键词语和句子的含义。关键的词语和句子，有时候，看起来很普通，很平实，但只要认真思考，却发现其有十分深刻的内涵。要探讨文章的中心和主题，常常在我们理解了一个词语或一个重要句子之后。因此，复习中，要努力锻炼我们发现和理解这类词语和句子 的能力。   

   五是能够运用探究精神对文章的观点或写作技巧提出自己的看法：这类题，一般是开放性试题，根据材料，我们既可以采用正常的思维方式解答，也可以采用发散思维和逆向思维的方式，表达自己的观点和看法。这类题的答案一般也是不固定的，但必须有道理，有一定说服力。这也是近年来用得最多的题型。   

   六是能结合文章内容进行思考拓展。从近年的中考题看，有不少阅读题有适当的拓展，比如从说明文所讲述的知识联系到生活中的现象，要求进行知识迁移；从记叙文的内容出发，要求对文章进行归纳梳理，制作卡片，根据内容进行迁移式的图画欣赏等。这类试题相当灵活，也很有价值，应该引起我们的关注。   

   文言文阅读材料，主要来自课内，但也有不少地区考查课内外结合，或只考查课外材料。这些材料都是浅易的，好理解的。考查方式与以前相比，有了一些变化，我们可以看到，题目的设计不仅有文言文考查特有的通假字、句子翻译，还有重点词句的理解，文章内容的把握，还有与现代文相同的考查探究能力和创新精神的开放性试题。因为，注重了古诗文积累．学生的理解力也相应的得到了提高，文言文阅读难度加大也是顺理成章的事：还要注意采用比较的方法，将两篇有某些共同点的文章进行比较阅读，从中发现其同异，总结其规律。   

   需要强调的是，对新课标和大纲规定的课外阅读篇目的内容要有一定的了解，比如其主要故事情节、主要人物性格、精彩片段等，这可以说是“拓展性阅读”的范围：对古代诗歌的欣赏，近年来考题较多，既有通过选择题考查的，也有用简答题让直接欣赏的，还有运用比较阅读方法与文言散文一起欣赏的。这类题难度不大，但平时的重视程度不够，也可能会对答题产生影响。   

   4．进行有效训练，提高写作能力   

   中考作文，是占有分值最高的一道主观性试题，由于教学中方法不当，阅卷中随意性倾向明显，导致我们对作文训练重视程度不够，也影响了作文水平和能力的提高：复习中，一要把握作文命题特点，二要选择恰当的方法。根据这些年的中考作文，大致有四种题型：话题作文、命题作文、半命题作文和材料作文。   

   话题作文的话题并不是命题，它是一个宽泛的概念，或者说是一种写作的范围。一般来说，话题作文没有选材的限制，只要不超出话题范围就行；没有文体的限制，写作者可以根据自己的特长、根据内容表达的需要，自主选择文体。   

   真情实感是写好一篇作文的灵魂。应该在字里行间蕴涵丰富的情感，不能只是用“笔”去写，而应当用“心”去写，与文中所写的人物同喜同乐、同哭同悲、同忧同哀，而且要淋漓尽致地宜泄自己的情感，爱要爱得真挚、强烈，批要批得尖锐、深刻。写记叙文不能不记事，记事时，不仅要描写细腻生动，让人有身临其境之感，还要写出此种事情对人生的价值和意义、从中得到的启示和感受。要做到这一点，必须有一双会发现的有着独特视角的眼睛，有一个会积极思考进行探究创新的脑子。这样才能平中见奇，平中出新，有创意，有见解，立意新。写议论文，要确立正确的观点，即论点，并选用恰当的事理和事实论据，运用多种论证方法，使道理立得起，有说服力：写散文，就要采用抒情的笔触，或歌颂美好的事物，或表达心中真挚的情感和态度。如果选好角度，巧妙构思，还可以运用涛歌的形式。但要注意，记叙要有重点，不能记流水账，在适当的地方要点明事情的意义和价值；议论要深刻，有理有据，令人信服，不夸大浮泛，空洞无物；散文和诗歌语言都要相对含蓄深刻，过于直白浅露就会缺乏应有的诗意和情调。   

   还要给文章命一个好的题目。人常说：“好的开头是成功的一半”，如果这一说法指的是文章开头的句子和语言，那么，我们也可以说“好的题目是成功的一半”。我们见过许多好的题目：有的提纲挈领，点明文章的内容；有的隐喻含蓄，令人产生联想；有的空灵俊逸，充满艺术灵性，这些题目都会使文章增色不少。我们见过不少优秀考场作文，题目也是很有特色的，比如：《把黎明的美丽带给曾失落的我》《窗外有只小小鸟》《永恒追逐的梦想》《长大的感觉有点涩》等。   

   命题作文的写作关键是审题。与话题作文比较，它少于自主命题的要求，但是题目有一定的限制性，写作时不能跑题。   

   如果写半命题作文，首先要在横线上填写有关的词语，将题目补充完整。填写的内容既可以是括号中提供的，也可以另起炉灶。   

   材料作文的材料与有引语的话题作文极其相似，但二者运用材料的作用不同，话题作文的材料仅仅用于引出话题，而材料作文的材料则还可以直接运用到作文之中。   

   还有很多写作的常规要求，比如恰当的照应、巧妙的构思、规范的书写、准确的标点等等，写作时都应该注意。   

   掌握好的学习方法，在学习中思考，在学习中不断积累，你一定能在中考中取得理想成绩。



