浅谈职业中专语文教学

河北省承德市劳动和社会保障局技工学校   刘汇

众所周知，由于国家高考政策的调整，引发各大、中院校的扩招，很多初中学生都选择进入普通高中学习，以期考入大学。其中就包括那些学习成绩能够达到是等水平的学生。好学生可以考入重点本科院校，就是那些成绩稍差的也可以选择考入高职，高专就读。高职、高专的学生入学分数较低，不论思想还是文化素质，或多或少有所欠缺，素质参差不齐。大学生情况尚且如此，更不用说我们这一级最低层的职业教育学校了，大部分学生都是没考上高中的，更有甚者连初中都没毕业。可想而知学生无论从自身道德修养还是学习目的，学习态度，学习基础等诸多方面都有极大的欠缺，要提高学生的语文水平，同样有许多的困难和压力，任务也很重。 

（一）下面是我对本校学生的语文学习状况的分析。 

1、 缺少学习动机 

职业学校的学生，大部分人入学分数不高，而且基础学科语文的成绩也不好，他们来读书的目的是迫于形势的需要，或是家长的要求。他们来校后，一无计划，二无目标，三无学习责任。这些学生惰性大，依赖性强，学习主动性不够。上课不认真听讲，不做课堂笔记，课前不预习，课后不复习总结，作业马虎应付。 

2、 缺乏良好的学习习惯和学习方法 

学生都从小就学习语文，但是语文基础很差，能写一篇语言通畅的作文的学生可以说是寥寥无几。调查发现绝大多数学生缺少良好的学习习惯和学习方法的指导，再加上既不要担心升学与否的问题，也缺乏较强的分析能力和理解能力 ，他们对语文的认识比较模糊，对母语的“自我完美”认为语文是基础课，中国人可学可不学，尤其认为语文中的思想因素意义不大的思想，使许多学生的语文水平很低，甚至他们还不及好一点儿的初一的学生。 

3、 自身条件的限制和家庭社会环境的影响 

学生一般可分为两种类型，第一类型是应届初中毕业生这部分人语文基础一般较好，学习态度很积极，上课听讲状态不错，对老师讲课的内容或布置的练习，都能够认真完成及时消化。第二类学生是初中学校的分流生或者连初中都没上完的就在外打工的学生。这类学生可以说要初中就没有好好的学过，所以上课时他们的情况很糟。要么不听讲，要么听了不知所以然。同时学习兴趣也不高。许多这样的学生迷恋上网聊天、玩游戏，对于将来的出路，脑子里则是一片空白。 

（二）根据学生学习的现状和学生存在的问题，我制定了一系列的改革措施。 

1、激发培养学生的语文学习动机，使学生明确语文学习目的和意义。 

学习动机是能直接推动学生进行学习活动的内部动力。而这种动力是由其学习目的决定的。在某种目的的支配下才能形成一定的学习动机，支配整个学习过程。在语文教学中，我们应该让学生明白，语文作为一种重要的实际工具是自己将来就业所要具备的最基本的知识和技能之一。使他们认识到中专生的学历尽管较低，就业形式比较严峻，但现在社会需求大量的有一定基础理论、专业知识和较强的动手能力的技能人员。帮助学生牢固地树立起学历低就业不一定难，多掌握一门技能可多打开一扇成功之门的观念，从而让学生把语文学习当成自身的需要，变“要我学”为“我要学”。 

2、理好语言基础知识与技能提高的关系 

不少学生因对语文的不重视基础很差，失去了语文学习的兴趣和信心，放弃了语文学习。为了增加学生的学习兴趣和信心，我在第一学年的时候，就用一些时间给学生补基础。积累词汇，掌握词性，语法。有一定的词汇量和语法规则，才能进行有效的交际活动。语言知识是语言运用的基础，最终为交际活动服务，没有一定的语言基础，就难于进一步的听说交流，而且通过听说训练，更有利于语言知识的巩固和积累。我们在教学中不应对学生进行单纯的语言知识的传授和灌输，而是围绕学生生活的实际和教材内容进行大量的语言听说实践，提高学生的交际能力。因此要加强学生的基础语言知识，离开了语法和词汇的基础交际就成了空中楼阁了，是不现实的。 

3、 运用先进的计算机技术 

现代技术的使用在一定程度上给语文教学帮了一个大忙，它寓教学于一定的形象思维和创设情景中，能够综合利用视、听觉，使学生有语言和音像的不断冲击下，有意注意，无意注意和有意后注意交替进行，从而在大脑皮层中产生较强的反射，留下较深刻的印象。我们在教授基础词汇时，可以用微机幻灯片展示在大屏幕上，每个词汇都有相关的词性，词意等解释，再组句加以运用来加深印象。 

在对课文进行教学时，这时现代技术更显示出它的无穷魅力，配上画面，音乐听读课文，掌握阅读技巧，用简明的图示对课文加以分析，辅助学生的课堂学习，出示与课文有关的图片，增强理解。在教学过程中增强可操作性的趣味性，让学生在不知不觉中，能将学习的知识转化为能力同时也加强学生的思想道德教育。我们可以采用以下一些行之有效的办法。  

     首先，开展影视欣赏活动。影视片是一种表现社会生活的艺术，它渗透着作者对生活的认识和评价，具有 丰富的德育内涵。它通过表现美的心灵，美的行为、美的意境来感染人，使人们在欣赏评论影视片的过程中， 潜移默化地接受道德品质教育。作为大众化的影视艺术，它以其直观性和反映生活的真实性吸引着广大青少年朋友。正因为这样，语文教师应多开展一些影视欣赏活动。如轰动一时的电视剧《渴望》在中央台重播时正值寒假，一般同学都能抽空看。教师便可以组织学生对这部电视剧进行讨论，看剧中主人公刘慧芳美在哪里？王沪生的形象说明了什么？让学生自己评、自己辩，通过这项活动，让大家进一步认识什么是真善美，什么是假丑恶。电影也一样。如学生观看了故事片《焦裕禄》，语文教师便可以及时抓住这个机会，在课外活动中组织学生进行讨论，让学生各抒已见，最后认识到，当官要当清官，做人要做真人！这些有益的活动不仅对学生进 行了思想品德教育，同时也提高了他们语言表达等多方面的能力。 

其次，举办小型故事会，将读和说的能力培养与道德品质的形成相结合。语文教师利用课余时间举办小型 故事会可以引导学生多读、多说。要做到言之有物、会说，必须多读。开卷有益，只有多读，才能丰富自己， 提高自己。我在讲授完“传记”这一单元后，试举办了一次“两分钟故事会”。这一单元的重点课文是《廉颇 蔺相如列传》。这篇课文教学目的之一是学习廉颇、蔺相如顾全大局、以国事为重的优良品质。针对这个目的 ，我设置了一个课外活动。让每个同学准备１～２个小故事。并对他们提出具体要求：第一，主题必须体现民 族自豪感或自我奉献精神；第二，篇幅不能太长。在两分钟左右讲完；第三，情节要符合传记的特点；第四， 采取抽签的方式，让每个人都有可能演讲。结果，每个同学都作了认真的准备，故事会开得很成功。其中不乏 精彩的故事。如昭君出塞，谭嗣同舍身变法等等。这次有趣的活动，既培养了学生的口头表达能力，巩固了传 记文学的基本特点，又丰富了学生的知识，增长了他们见识，同时也使学生在不知不觉中受到了爱国主义教育和道德情操教育。 

4、 多层教学，共同提高 

由于学生的语文成绩参差不齐，甚至个别学生相差悬殊。因此语文教学不能采取一刀切的方法，而应区分层次，因材施教。从实际出发，根据学生的语文能力水平，分为上、中、下三个等级，从而制定符合学生水平，适合于各个知识群体的教学计划和安排。课堂上按照“抓两头，保中间”的方法，在突出重点内容和完成教学目标的前提下，尽量顾及第一层次的学生，设计训练活动时，有难有易，使每个学生都能接受，都有收获。同时对每个学生的学习情况进行及时了解，加强师生之间的情感沟通，采取符合学生实际，行之有效的方法进行教学，真正提高教学效益。
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