关于职业中专语文教学方法改革的几点思考

辽宁省辽阳市第二职中专 张斌

2004年4月10日至11日，我参加了辽宁省职教部举办的“人教社语文教材培训暨教改经验交流会”。在会上，我观摩了深圳龙岗职业技术学校孙春成老师上的示范课和省内两位年轻的语文教师上的研讨课。两位省内年轻教师的上课模式主要有三个特点：一是课文分析非常细致，二是一节课45分钟对学生提问多达30次以上，三是讲课过程中有大段激情演讲。孙春成老师评课时对这三点都持否定态度。他认为过细地分析课文，把一篇充满生气的文章分解为零碎的知识，破坏了学生对课文的整体感知。过于频繁的提问使学生缺少思考的空间，幼稚的提问更使学生尴尬得不屑回答。一节课能解决一两个有价值的有探究性的问题就已经不容易了。孙老师还坚决反对演讲式的讲课，他认为教师讲课不是表演，而是组织教学，是启发学生的思维，让学生动起来。  

对照省内两位青年教师的课，我反省一下自己，感到自己上课也有这三方面的毛病。有时自己觉得课上得挺热闹，我在讲台上古今中外旁征博引，讲得慷慨激昂酣畅淋漓，学生听得天花乱坠如沐春风。但学生的大脑是不是在动，学生是不是通过我的讲授有切实的体会和收获，自己却没有过多考虑。听省内两位老师课时，我是一个旁观者。当讲台上的老师慷慨激昂动情演讲时，我注意观察了一下学生。那一刻的学生确实是在专注地听，专注地看，但学生仅仅是在听在看而已，他们自己的大脑没有动。那一刻的学生仅仅是一个被动的欣赏者，而不是一个主动的学习者。而反观孙春成老师上的示范课，他先让学生自己默读课文，通过查字典扫清文字障碍，又让学生齐读课文，整体感知文本，还让学生自己找出精彩段落和文眼，让学生自己谈阅读体会。整个上课过程学生都在动，有时是动手，有时是动口，有时是动脑，学生完全处于上课的主体地位，而教师只是一个课堂的组织者和引导者。一节课下来，学生几乎是自己读懂了这篇课文，学会了这篇课文。  

为什么同样是语文课，孙春成老师和省内两位青年教师却呈现了截然相反的两种讲课风格呢？我觉得这是他们对职专语文学科的教学目的理解不同造成的。  

人教社编辑傅嘉德教授在做教材培训时谈到了职专语文培养学生的目标，它包括：创新精神，动手实践能力，终生学习能力，认识自我与人交往能力，适应社会生活能力，科学精神和批判性思考能力，搜集、处理、利用信息能力，开放的文化视野和全球意识。这些能力如果用一个词综合概括，那就是“灵性”。一个人具备了以上各种能力，他也就具备了一种灵性。在生活中，他就能够成为一个积极、健康、和谐的自然的人和社会的人。而这种综合能力，这种灵性具体体现在一个人身上就是体现在他的思维和情感上。他的思维水平，他的情感要素决定了他是否具备这些能力，是否具备灵性。语文的核心正是思维和情感，所以傅嘉德教授说：“多学一份语文就多一份性。”而在语文课堂上，这种能力，这种灵性，这种思维，这种情感是无法生搬硬套给学生的，它只能靠培养，靠熏陶。所以傅嘉德教授又说：“在课堂上老师讲不出学生的能力。”学生的能力要靠他自己去体验，去体味，去实践才能出来。爱因斯坦也说：“学校培养出来的不是某一方面的专家，而是一个和谐的人。”一个民族的语言和文字是一个民族心灵的历史，情感的历史。语文教育说到底应该是一种思维启迪，是情感教育。一个职业中专的学生，如果离开了这种思维的启迪，离开了这种情感的熏陶，离开了这种生命激情的张扬，也就不会有灵性和创造力，也就不会有对真、善、美的信仰和对崇高人格的追求，学校的教育也就谈不上真正的德育、智育。对于学生个人来说他也就不是一个真正合格的具备终生学习能力的准职业者。所以我很赞同孙春成老师的看法，即职专语文教学应重点放在对学生学习方法学习能力的培养上，所谓“授之以鱼不如授之以渔”。孙老师还提出了语文课堂教学的三个境界：走出老师讲学生听的境界，走进师生互相交流的境界，达到学生自教自学的境界。  

“语文”这两个字，“语”字右边是个“吾”，文言文中即“我”的意思。“语”字左边是个“言”，所以“语”字的意思就是“我说的话”。“文”字甲骨文是个站立的人的形状，人的胸前绘有美丽的花纹，所以“文”字引申为落在表面上的线条符号，即书面语。那么我说的话别人要听，别人说的话我也要听。我写的字别人要读，别人写的字我也要读。所以说“语文”究竟学什么？语文就是学听、说、读、写的能力。傅嘉德教授列出的那么多职专语文培养学生的目标，落实在一堂语文课上也就是体现在听、说、读、写这四个基本能力上。根据傅嘉德教授提出的职专语文培养学生的目标和孙春成老师课堂教学的三个境界，结合语文教材，我认为职专语文课可以上三种模式的课：一是听说课，或叫语言实践课。二是阅读课。三是写作课。  

语言来自于现实生活，学生学完一定语文知识后，最终还是要把这些语文知识应用于现实的生活。所以语文课和物理实验课、化学实验课、生物实验课一样，也应该有一种语言实验课或叫语言实践课。对于职业中专的学生来说，这种语言实践能力更加重要。人教社职专语文教材的编辑显然认识到了这一点，他们在每一册的语文书中都安排了若干个口语训练内容，如应聘、讲解、演讲、辩论等。教师可结合教材的口语训练项目进行授课，也可以根据专业情况和学生实际需要增加课外口语训练内容，如朗诵、推销、主持、采访等。语言实践课的操作过程可分四个阶段进行：一讲授知识阶段。教师讲授有关训练项目的知识，可多举一些实例，让学生进行个案分析。二模拟训练阶段。可在课堂上或校内进行，如新闻采访可采访本班同学或校内的老师同学。教师就模拟训练给予总结指导。三实践练习阶段。即到社会生活中去实践所训练项目。如到人才交流会上进行应聘实践，到旅游景区进行讲解训练等。四总结交流阶段。可先让学生在课堂上谈实践感受与收获，促进学生之间的交流，围绕实践中遇到的难点、焦点问题展开讨论，然后教师根据学生实践情况进行总结和指导。  

阅读课可分为课内阅读和课外阅读课两种。课内阅读是教师根据学生情况选择课本内优秀课文进行讲解，指导学生阅读分析。课外阅读是在教师的指导下让学生阅读分析课外的报纸、杂志、图书中的优秀文章。课外阅读课教师可指导学生在教室内阅读，也可带学生到图书馆阅读。课内阅读与课外阅读的差别在于：课内课文前面都有阅读提示，课文下边有注释，课文后还有相应习题，这些都能够促进学生对课文的理解。而课外阅读只有一篇文张，没有提示、注释、习题，这样更锻炼学生的阅读实践能力。课内阅读课的操作过程与传统语文阅读分析课教学过程相同。课外阅读课操作过程可分三个阶段进行：一讲授知识阶段。教师讲授有关阅读知识，如速读、概括、评点等。教师可举一些有关实例，让学生进行个案分析。二阅读实践阶段。学生阅读课外文章，做好相应的阅读笔记，如概括主旨、筛选信息、评点批注等。三交流总结阶段。在课堂上让每一个学生畅谈阅读感受，促进学生之间的交流，并让学生围绕阅读中遇到的难点、焦点问题进行讨论。教师根据学生交流情况和讨论情况进行总结和指导。  

一篇好的文章是作者在现实的生活中真情实感的凝结。以往的写作课大多是教师出一个题目，让学生写。有些题目学生缺乏生活实践，没有感受，写不出来就只能杜撰。所以训练学生写作能力，首先要训练学生对生活的认知能力。教师可带学生到现实的生活中去采风，去写生，指导学生认真地观察体验生活。其实在美国的中学里，学生就有职业体验日。这一天学生不上学，而是去体验一种职业的工作状况。相信丰富多采的现实生活一定会触动学生年轻而敏感的神经，让他们写出发自生命深处的文章。写作课操作过程可分为四个阶段进行：一范文分析阶段。教师向学生明确写作训练内容，选择典范的文章指导学生从立意、选材、结构、语言等写作角度进行个案分析。可淡化抽象的写作知识的讲授，重点放在个案分析上。二采风写生阶段。在教师的指导下，学生走出课堂，走出校园，到现实的生活中就相关的写作训练项目进行观察、体验。三写作指导阶段。学生在课堂上就所观察体验的内容进行写作。学生个人可与教师一起探讨他本人要写文章的写作角度、思路、选材等问题。四讲评交流阶段。教师在课堂上点评学生的作文，也可让学生之间互相点评畅谈体会，从而促进学生对生活认知能力和写作能力的提高。  

两三年的职专语文课，并不能解决学生的所有语文问题。所以我认为职专语文教学重点应放在培养学生语文学习的习惯，掌握语文学习的方法，了解语文学科的思维方式上。在他以后的学习工作中，如果他遇到不会的语文知识，他知道怎样寻找答案。有不懂的语文问题，他知道从什么角度去思考。他能养成语文阅读写作的良好习惯，从浩瀚的文学海洋中吸取营养，从而使他具备一种终身学习的能力，使他去追求真善美的生活理想，使他修养成一种高尚的人格品质。相信这样的语文课一定会给学生带来更多学习的快乐，使学生有切实的收获。相信这样的语文课一定会成为学生青春的记忆里一份美好的回忆，在语文课上他所收获的能力、灵性、思维、情感会使他受益终生。
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