我的班主任教育观
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《基础教育课程改革纲要》指出：（在制定国家课程标准时）应依据各门课程的特点，结合具体的内容，加强德育的针对性、实效性和主动性，对学生进行爱国主义教育、集体主义教育和社会主义教育，加强中华民族传统、革命传统教育和国防教育，加强思想品质和道德教育，引导学生树立正确的人生观、世界观和价值观；要倡导科学精神、科学态度和科学方法，引导学生创新与实践。这虽然是针对制定课程标准而言，但作为基础教育改革时期的班主任，如何依据班主任工作的特点，结合班务工作的具体内容落实这一要求呢？我的体会是：

第一 对学生进行充分的爱国主义教育、集体主义教育和社会主义教育，加强中华民族传统、革命传统教育和国防教育，加强思想品质和道德教育，这是努力培养学生作为合格公民所必须的基本素质。其中爱国主义教育、集体主义教育和社会主义教育是终极目标，中华民族传统、革命传统教育和国防教育是基本途径，思想品质和道德教育是必要辅佐。

不讳言，在实际工作中我们因为这是大道理，或者由于大而无当难以把握而忽视它，或者认为这是政治说教而从心理上厌恶它。我说，也正因为这是大道理，才是我们学生人人都应该明白的，才是我们老师人人都应该施教的，而不是相反。围绕学校生活来理解贯彻上述各项内容之要义是我的基本认识：中学生搞好学习就是爱国，热爱班级热爱学校就是集体主义，了解中华民族传统、革命传统的内涵和有关国防知识就是接受中华民族传统、革命传统教育和国防教育，培养学生具有良好的操行就是施行思想品质和道德教育。

第二 引导学生树立正确的人生观、世界观和价值观，这是努力培养学生作为合格的人所必须的基本素质。众所周知，随着我国经济的日益发展，世界文化交流的日益增强，全社会的人生观、世界观和价值观较之于中华民族的传统，都发生了“惊人”的变化，有的专家学者甚至以“沦落”评论之。加上独生子女成为受教育的主体，他们在生活成长的环境氛围中所形成的思想观念与传统相比更是迥然不同。其中最为骇人听闻的便是青年学生对生命的轻*——媒体上相关的报道不绝于耳目即是证明。由此足见引导学生树立正确的人生观、世界观和价值观的重要性。

我在实践中把这三个概念简洁化、具体化。引导学生在处人处事方面：要充分认识任何事情的完成都必须付出艰辛的劳动，很少有一蹴而就的。能学会与人相处并就不同的见解进行沟通，消除任性，消除自我封闭。——这一点对独生子女来说尤其重要。在对待自我方面，要有理想，能认真处理自己的事情包括专业的、生活的，能正确认识自己的长处和短处并做到扬长避短。面对困难挫折，能正确看待，明白理想与现实的距离，明白客观环境的不易改变，无能为力时学会适当的发泄。珍惜生命，知道自己是唯一的，任何残害生命的做法不仅会给自己，而且也会给他人带来无法估算的痛苦和损失。我认为这也算是《纲要》中“要倡导科学精神、科学态度和科学方法”的内涵之一。

第三 引导学生创新与实践。其目的是引导学生从繁琐的练习，从单调的生活中解脱出来，体会人生的另一种快乐和充实。比如引导培养各式各样的兴趣特长，有别于各种兴趣班的是以班主任的细心和韧性督促落实，而不是走形式。

第四 培养学生从日常生活小节塑造自己形象的习惯。独生子女作为受教育的主体，生活不拘小节这一点表现得尤其明显，如上课期间吃喝、伸懒腰、很响的哼鼻涕，随手乱扔垃圾，公众场合的大声喧哗，追逐戏闹，还有盲目从众，对任何事情都表现出无所谓的神情等，都容易引起他人的反感。最易引起学生共鸣的做法的是让他们身临其境去感受。

当然施行教育的途径是多种多样的：可以是主题班会，可以是个别谈话，可以是哲学课的学习内容，可以是报刊杂志的相关资料，也可以是学校班级的各种活动。我的最大便利是结合语文教学内容，联系生活实际进行。但必须指出：无论如何，作为班主任，一定要认识到，学生良好习惯的养成需要一个相当长的时期，我们自己必须要有足够的耐心；学生改正错误的反复性大，过程长，要帮助纪律差的学生改错，自己必须付出巨大的艰辛——其实这也正应了百年树人的哲理——因此上有必要及时给予点滴进步以表彰作为鼓励,作为学生上进的加油站，此其一。其二，对待学生，必须给以适度的宽容。像偶然的迟到早退、偶然的不完成作业和不认真听课、偶然的缺课等。这一类问题我们任何一个做过学生的老师可以回想一下，在谁身上没有发生过？难道就影响自己成才了吗？我认为班主任包括我们所有的老师都应该认识到这一点，而且在工作中能模范的执行这一点。只有这样，才会体现出师生间的平等。要知道，每一个人在自己的工作中必然有偶然的失误；要知道，人长期从事某一项工作，必然有周期性出现的厌烦心理。况且人人都有隐私，学生也有权力保护其——尽管有些在我们成年人看来很幼稚、很可笑。

电视剧《校园先锋》中有一句台词：学生时代所犯错误是一个美丽的错误，如果缺少了学校教育这一环节，进入社会，就会以犯法作为代价来补偿的。文末，我想借用这句台词作为我们班主任工作的座右铭以共勉。
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