我的班主任教育观

陕西省凤翔县：麻永锋

俗话说，逢生麻中，不扶而直，榜样的力量是无穷的。班主任作为一个班级的领导者，在一定程度上决定这个班的精神面貌和发展趋向，也影响着每一个学生的思想领域。因此，做好班主任工作非常重要，这是一件既简单又复杂的工作，我认为当好一名班主任，首先应做好以下几点：

一、第一感觉良好。

人给与人的第一印象很重要，学生与班主任之间也是这样的，一个平常的表情，一个简单的动作，一件合适的衣服，一句普通的口头禅，往往会在学生第一印象中留下深刻的记忆，从此给你留下褒贬不一的定义。有的学生便从此会喜欢上你的课、听你的话，用羡慕的目光关注你，变成是你忠诚的拥护者；而有的学生则会远离你，与你的教导背道而驰。因此，班主任对学生的第一影响是非常重要的。记得有一次，我和几个学生闲聊，他们说了我给他们的第一印象时，甚至连我当时穿的什么衣服、说的什么话都记得，当时我很吃惊，原来老师的第一印象这么重要。

二、正人先正己，以身作则，向我看齐。

常言说，其身正，不令而行；其身不正，则令而不行。班主任同其他老师一样担负着“传道授业解惑”的责任，大的方面要教导学生树立正确的人生观和世界观。具体上还要在一定时间内，采取一定措施来处理来自学生的方方面面的小事情，这些事情虽然很小却关系很大，具有具体性、时效性和人文性。也就是说。如果处理恰当，学生就会心服口服，听你的话按你的旨意办事。否则不但不听话还会起哄，所以说班主任的素质和能力是很重要的。当然人无完人，金无足赤，但是作为班主任一定要认识到你是教育者，是他们的引路人，是他们的榜样，你应该拥有饱满的工作热情，永不休止的进取精神，言行一致，表里如一，能为人师表。我们在处理学生问题到同时，还要时刻检讨自己的言行与工作，比如教育方法是否正确。尤其是当今的学生个性差异比较大，班主任一定要根据每一个同学情况而教育，相信他们的能力和智慧，给他们空间，要看到他们的闪光点。随着时代的不断发展，学生获得信息的渠道也趋于多元化，在某种程度上，他们的知识会更加丰富，但同时不能低档的一些不健康的东西的入侵，此时，班主任首先要态度明确，立场鲜明，有足够能力，处理及时问题，以不变应万变。作为教师首先要自己带头不抽烟、不酗酒、语言文明、行为端正。只有这样才能才号召学生“向我看齐”。

二、一定要高度的有责任心，班主任就是代父母

俗话说，责任重于泰山。家长把孩子交给我们，我们就要负起这个责任。通常情况下班级之间或多或少存在差异，原因是多方面的，班主任一般占有主要责任，因为班级是一个群体，个体之间的差异决定着彼此会出现这样那样的问题，这就决定班主任要具有明辨是非的能力和高度的责任心。要时时刻刻告诫每个同学“做事如做人，做人不距，势必不兴。”青少年学生的内心世界丰富多彩，班主任要尊重学生，理解学生，给与宽容。一般情况下学生不愿告诉老师自己的苦衷，这时班主任就要主动想办法化解他们的烦恼，用恰当的方法鼓励他们，让她感觉到老师在爱护它、帮助它，主动说出思想上的疙瘩。发现问题，及时解决，将危机消灭在萌芽状态，防患于未然。同时还要在学生心目中树立“言必信，行必果”行为习惯。

三、要管理好班级，更要搞好“环境”关系

学校、家庭、社会三者是教育和谐发展的统一体，彼此缺一不可，所以，“环境”建设是班主任工作的一个重要环节，俗话说：“近朱者赤，近墨者黑”。这句话也有一定的道理，要不然就不会有“孟母三迁”的故事。这说明环境对我们的教育构成很大的影响，学校教育肯定离不开各位家长的积极配合，学校与家庭彼此目标和主体是一致的，只教育方式不同而已。而班主任提大成者。当今社会，复杂的人性给家长和班主任施加了无形的负担，一方面要做好环境的外围工作，一方面还要教育好学生。班主任确实要建设好“围城”更要在“围城”中修建宫殿。

四、班主任与学生成为朋友，但也要距离适中

作为班主任，首先要走近学生，了解他们的心理世界，与其成为好朋友，和其打成一片。与学生彼此信赖而有情感，班主任的号召力和人格魅力才会起到真正的作用。与此同时必须还要保持一定的距离，既要无微不至的关怀又要对他们的错误认真对待，严格批评。这时的距离才会产生美，让学生感到你既是他们的长者又是他的朋友。做到两全其美。这样学生才会乐于接受教育，班主任工作也简单了许多，正所谓“亲其师而信其道”也。

五、班主任应该是一位公正的法官

青少年学生正处在生理和心理的发育阶段，还没有明确的人生观和价值观，他们会出现一些矛盾，没有问题是不可能的。好学生固然可爱，问题学生当然也有他的闪光点，班主任要正视这一点，要全面的看问题，不能顾此失彼，要一碗水端平。这就是班主任的法码。要有协调一致的能力，把复杂问题简单化，把大事化小，但不能把小事化了。教育学生“毋以善小而不为，毋以恶小而为之”。对待问题要春分化雨，不可简单粗暴，以思想教育为主，以环境影响人，以榜样塑造人。

综上所述，班主任的面貌决定着一个班级的整个精神面貌，深刻地影响着每一个学生德智体美劳的全面发展。因而班主任工作无小事，是大事。
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