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语文是具有强烈人文色彩的基础学科。作业是检测教学效果手段之一。日常教学的语文作业设计侧重于对所讲课文内容的考查，而忽略了知识的外延性、拓展性、综合性的培训，呈现出以下几个特点：题型单一、思路狭窄、答案求同、批阅机械等，扼杀学生的创造力，不利于素质教育的开展。如何打破窠臼，有效促进学生语文素养的提高呢？以下几种类型的作业设计就是我的一些探索。 

一、讨论合作式作业 

语文涉及的内容上至天文地理，下至历史政治等，它包罗万象。作业设计应该体现纵、横两个特性，及深度（启迪性、闪耀智慧之光），广度（发散性、联系各科的综合性）。山区初中生认识水平相对滞后，视野有限，这两点培训和练习尤为重要。讨论合作式作业能把语文广度深度有机结合，从而促进学生思维的发展。 

以人教版七年级语文（上册）《人生寓言》为例，教师可以把第二题布置成作业，让学生分组探讨，参与讨论的学生每人发言，把看法和感悟集中记录在一位学生作业本上，呈交给教师批阅。这样的作业是集体智慧结晶，减轻教师工作负担，也培养学生合作探究意识；其二，在讨论过程中，学生口头表达得到训练，反映在作业本上，则是书面表达能力的体现，有利于培养概括、归纳语句的能力；其三，学生各抒己见，答案不一，通过讨论交流开拓视野，如培根所言“讨论使人机智”，知识在碰撞中产生火花，疑惑在探索中得以解决，课堂气氛也得到改善。 

合作讨论式作业除了在课文“研讨与练习”中筛选外，教师还可根据具体情况精心设计，如玛丽﹒居里《我的信念》一课，布置作业：你对居里夫人的生活方式有何看法？学生作这道题，就能体现出他们朦胧的人生观。有些学生答案过于功利，“居里夫人生活太乏味”等，教师应及时引导，对偏激、低靡做法予以纠正，培养学生健康的人生观。 

合作式作业操作上必须周密详实，教师要在学生整体认知水平布置，设计相关程序。首先，确立课题，明确目的；其次，选择合适讨论形式；最后，讨论结果反馈，教师点评。在这个过程中，处理好细节问题，如每个组安排“主持人”或“记录员”，为了避免“一鹤独立”局面，“主持人”或“记录员”要轮流“坐庄”，全面兼顾。同时，设计题目难度系数适中，过难易导致冷场，影响学生参与意识；过易则难以开发出学生潜能，培养学生创造力的初衷会中途夭折，流于形式。 

教师批阅此类作业，对学生观点需辨证看待，以鼓励为主，倡导“畅所欲言”。即使见解有荒谬之处，教师首先应认可这种大胆、勇敢的声音，对错误观点委婉纠正，学生才会说真话，而不是用自己生成的谎言压抑自己的个性。学生的作业也就闪耀着个体个性魅力，呈现出多棱角七彩光芒。 

二、积累拓宽式作业 

课文课程性质的核心是工具性和人文性的统一。工具性表现在它是人们表达所用的语言文字符号，而自由表达的语言要靠长期积累方能得心应手运用，所谓“博观而约取，厚积而博发”。 

语言的积累可以从课堂、课外两个大环境入手；从语言的特点也可以从口语、书面语言入手。人教版语文在每个单元均设置“写作口语交际﹒综合性学习”版块。山区的学生由于接触面狭窄，就需要教师在口语上狠下功夫。 

口语积累式作业形式多样，教师根据学生心理特点和认知能力展开训练。比如每节课抽出5分钟，让学生轮流登台锻炼口才，讲笑话、说幽默、模拟各种身份人士讲话、新闻联播、谜语竞猜、故事复述等，增强学生表现参与意识，给他们一个展示自我的舞台，为正式讲授新课做热身运动。 

书面语积累式作业范畴更广。组织学生搜集名人名言、诗句、歇后语、谚语、成语、摘抄名著精彩片段等。人教版课本设置“综合性学习”就是很好的参照。教师可以结合学生的学习状况、兴趣爱好进行新的探索和开发，从而设置有弹性、外延性的作业，拓宽学生的语言范围，丰富他们的心灵。 

作业形式予以规范。如制作分类成语卡片，整理与“鸡”有关成语，“鸡犬不宁”、“鸡飞蛋打”等。教会学生以小见大，逐日积累的良好习惯，明白“处处留心皆学问”的真谛。 

书面语积累式作业还有以下类型。①仿写句子，如“信誉是你成就事业的奠基石”，信誉是你立足社会的通行证，信誉是 信誉是 ；②联想迁移式默写，例：美国大唱所谓的“人权高调”，其实是 ，目的在于干涉他国内政（用《醉翁亭》一句话概括）；③制作读书摘录卡，根据所好设计相关项目。 

这种类型的作业旨在培养学生积累、运用语言的能力，并能锻炼语言组织能力，学会归纳总结，迁移扩散，形成开阔，囊括四海的思维方式。 

三、分层渐进式作业 

山区学校很少实行分层教学，即使现今所谓的“实验班”、“重点班”里的学生在智力上还存在差异，何况是普通班呢？教学中，给基础好、智商高的学生布置简单习题，对他们的能力很少有促进，甚至是精力才智的浪费。相反，基础薄弱学生做复杂、难度系数大的题，是“老虎吃天，无从下爪”，严重挫伤他们的自信心和学习兴趣。轻者乱做或抄袭，严重者拒交作业或放弃该学科，影响整体成绩，不利于学生的全面成长和发展。 

教师必须深入细致了解并研究学生，采取自愿，设计难度迥异的作业。例如，讲授白居易《钱塘湖春行》等五首古诗后，作业如下：A组，“研讨与练习”原题，从《钱塘湖春行》中哪些词语可以看出是初春景象？B组，把了解的、关于春的诗句写3到5个；C组，比较杜甫《丽春》与白居易《钱塘湖春行》两首诗在描绘春景上各有什么特色。三组题难度系数呈阶梯状，从易到深，以培养学生学习兴趣，增强他们的自信心。为了避免某些学生的惰性，能做C组题的却B组，能做B组的却选做A组这种情况发生，教师可根据月考或季考测试成绩并结合平时具体表现为分组参照依据。划分要作到心中有数，未能按自己能力选做题的学生，教师在批阅时即可指出，让学生自行调整。同样，部分学生也会选择高于自我水平的题型，教师应在鼓励的基础上提出建议：打好基础，一步一个脚印攀升。 

分层渐进式作业注重因人而定，并兼顾全体，让学生结合自己的胃口选择食品，根据消化能力处理知识。 

这三种类型的作业即可单独布置，也能整合重组，而且应紧密联系教学实际，充分考虑学生的权利。这样的作业才会是学生喜欢做，主动去探究、解答，也会达到作业布置预期效果，从而促进学生语文素养的提高。
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