高考文言文阅读训练讲稿

四川内江资中 陈琼

《考试说明》对文言文的要求是：阅读浅易的古代诗文。 

1．理解B 

①理解常见文言实词在文中的含义 （考纲要求的120个实词没变）。 

②理解常见文言虚词在文中的用法 

常见文言虚词：而、何、乎、乃、其、且、若、所、为、焉、也、以、因、于、与、则、者、之。 （18个虚词没变） 

③理解与现代汉语不同的句式和用法 

不同的句式和用法：判断句、被动句、宾语前置、成分省略和词类活用。 

④理解并翻译文中的句子 

2．分析综合C 

①筛选文中的信息 

②归纳内容要点，概括中心意思 

③分析慨括作者在文中的观点态度 

认真分析一下高考试题，几乎都可以依中学教材的知识来解决。教材提供给我们词语解释和用法、文学和文化常识、写作格式、素材运用等知识和能力。尤其是文言文，试卷上的每个实词和虚词的意义和用法，每种句式的特点等，都能在教材中找到相应的知识点；特别是近几年高考，有相当多的课文中现成的句子直接搬上了试卷。 

一、 命题趋势 

大致有如下几个特点： 

从命题的目的来看：将更加强调阅读能力的考查，不考名词术语。古汉语知识不单独列题，而只考了一篇文言短文的阅读分析，以全面考查阅读理解和知识迁移能力。 

从命题目的原则来看：将继续贯彻“两纲”即《教学大纲》和《考试说明》的总要求“能阅读浅易文言文”。“浅易文言文”的概念，既不包括《三国演义》《红楼梦》之类的古白话，也不包括很深的那一部分文言文，只要求阅读。这一要求明显地低于现代文阅读的要求，故而历年的高考文言文阅读题得分率高于现代文得分率。纵观历年文言文短文的选文和题目的设计，无论从运用的词语、语法结构，还是内容涉及的范围，文章的整体风格看，都没有超出浅易这一要求。 

从命题目的选文看：考试中心有如下的说明：“语文规范标准，却又不刻板雷同；内容深浅适中，但又含有较深的意蕴；文意首尾完整，具有较强的阅读因素；文笔流畅多彩，绝不晦涩单调；风格雅正典范，却又不千篇一律；试题考点较多，而又能分出深浅层面；总体难易适度，无过难或过易的地方。”鉴于这个说明，纵观这十多年的文言短文，几乎无一例外均先自于史传散文。之所以都先史传散文，是因为这类文体一般语言相对规范，内容深浅适中，文笔较为流畅，且故事性强，能吸引人，有一定的可读性，最能体现上述标准。由于思想性的要求，历史人物一般先取正面的人物，如清官、廉吏、直臣、孝子，而不选反面人物，如贪官、污吏、奸臣、逆子，这样有利于弘扬传统民族文化。 

从命题设计来看：除翻译外，全部采用“四选一”的单项选择题型，放在第一卷的机器阅读之中，第8、9、10题，分值为九分。和以前相比，加大了主观题的分量，也就是翻译，这主要是加强完成文言文阅读试题的动手能力，这要引起我们老师的足够重视，改变一些教学方法。 

二、 解题方法 

（一） 整体把握明确要旨 

一段选文尽管长则400多字，短则300多字，但是却是一篇相对完整的短文，有背景有人物有事件能对话有层次有主题。在动手做题之前一定要认真地阅读全文，务必要重视整体把握，明确全文的要旨——朝代、人物、事件、谈话、层次、中心等，也就是说要大致弄清这段材料反映的是什么朝代，记载的中心人物是谁，又涉及到哪几个人，他们是怎样的关系，记叙了哪几件事，分几个层次，有几次对话或语言描写，反映了一个什么中心思想，有什么积极意义。把这些要旨弄明白了，然后再逐题对照原文作答，才能高屋建瓴，准确把握。当然，整体把握的前提是要有扎实的基础知识和基本能。 

当然在答题之前不能一下子把这些都弄明白，肯定会有相当的文字障碍，那么怎么办？不要怕，静下来，有的障碍之处，在文后作了必要的注释，这几个注释一定要看，会帮助你扫除若干的障碍；有的障碍命题目者有意避开不作为题眼，它不影响答题，也不影响对全文的理解，还有的障碍在题目中会有提示或暗示，这就是说做后面题时也为前面的理解文意搭了架子。所以我们可以先把第10题看了之后再去读一遍文章。 

有的考生，担心时间来不及，原文还没有读懂，或者根本不看原文，就匆匆做题，这样不是胡乱猜测就是顾此失彼，其结果是适得其反，不但多花了时间而且错误百出。请记住：磨刀不误砍柴工。 

（二） 照应语境求贯通 

在整体把握了内容主旨的前提下，再逐题作答。 

首先要读准题目干，辨明是正选还是逆选，正选就是选出正确的一项，逆选就是选出错误的一项，然后再看四个选择项，确定答案的关键是照应语境，也就是说把它放在上下文的具体语境中进行分析，务必使它和前后乃至全段语意贯通。 

具体地说，在辨析词义的题中，由于文言实词和虚词的多义性及古今词义的差异性造成阅读的困难，在答题时必须将其放在具体的文句中，根据上下文的意思来确定，没有必要也不可能把所有词的义项都背下来，因为词语的意义再多，但在具体的语言环境中就只能一种解释。在理解句意的题中，同样必须将该句放在上下文的语境中来进行分析，务必使它和全句乃至全段的语意贯通，在分析文意的题中，更要在整体把握的基础上判断与全文的中心思想贯通与否。做这些题使用最多的方法就是代入法。 

（三） 弃同求异重排除 

多年来的“四选一”的题型必然形成了设计四个选项的“规则”。针对这样的规则，我们可以琢磨出相应的解题技巧，掌握这种技巧就可以大大提高答题的正确率和速度。那就是“弃同求异重排除”。 

三、 平时应如何训练文言文的阅读 

按照“循序渐进，熟读而精思”的一般读书规律，整体综合阅读文言文，大致可以分为三个阶段。 

（一） 通读 

所谓通读，是指将提供的文言语段从头到尾读一至两遍。就要求中学生能“读浅易的文言文”的规定而言，一般来说，提供的文言语段都是记叙性的文字。通读必须完成以下五个任务： 

1、 认知记叙的是什么事。 

2、 弄清所记之事的起因、经过和结果。 

3、 简析所记之事涉及什么人，他们之间有没有主次之分，关系如何。 

4、 查看记叙中作者有没有议论，议论什么。 

5、 留心叙事方法上有什么特点。 

（二） 粗读 

粗读是指在通读的基础上的进一步阅读，它的任务是：划分结构，概述各部分内容。通过一番粗读，材料的全部内容已熟记在心，这就为最终解题打下了坚实的基础。 

（三） 精读 

精读是阅读的最高要求，精读的任务有二： 

1、 提出问题。它不仅要求按照顺序，仔仔细细地看清每一个字词，每一句话，还要求对文章的内容、作者在文章中的观点和态度进行深入的思考。对于字词，不仅要分清它的虚实，还要弄清它们的词性。对于实词，不仅要会解释，还要考虑它们有没有活用的情况，或者是不是通假字。对于同一个虚词，不仅要知道它的意思，还要看它在用法上有没有细微的差别。对于句子，不仅要说得出在文中的正确意思，还要琢磨一下它有没有什么句式特点，会不会将它翻译成现代汉语。对于文章的内容，不仅要把握，还要会分析。对于作者在文中的观点态度，不仅要会概括，还要会分析。 

2、 解决问题。提出问题，只是达到了目的手段，而解决问题才是最终的目的。如何解决问题呢？下面就推断词义和概括分析作者的观点态度作一点简介。 

（1） 推断词义的方法： 

A、 由该词所在的前后的词或句来推断。人们说“词不离句”正是这一规律，为我们从已知的词义来推断未知的词义提供了良好的条件。 

B、 由词在句子的语法功能来推断。词的活用在文言文中是一种常见的现象，准确而熟练地掌握了词类活用的规律，可以帮助我们比较容易地推断出活用后该词的词义。 

C、 由整句（排比句、对偶句等）中对应词语的意思来推断。在整句中，相应的位置上的词语的意思往往有相同、相近或相反位置上的词语听意思往往有相同、相近或相反、相对的规律。我们在阅读中完全可以借助这一规律，从已知的一个词的词义推断出来未知的那个词的词义。 

D、 由词所在的上下文来推断。对于有些词语的推断，单靠它所在的前后句，靠它的语法功能，或者靠它对应的词的意思来推断还不能解决问题，这时候，我们就要靠它所在的上下文来推断出它的意思。 

文言虚词的用法和推断，大致可以从该词所在的句子的相关内容和语气，它在句中的位置和作用等方面入手，推断中要特别注意有些虚词在用法上的细微差别。 

（2） 分析和概括作者在文中的方法和态度的方法 

概括作者在文中的观点和态度可从文体特点入手：记叙性文体，作者的观点态度往往会融会在他所叙述的人物和事件中，也有少数文章，在开头或结尾有简要的议论，概括时就应抓住这些特点。议论性文体，作者观点就是文章的论点。 

我们如果能按照这些方法平时做好文言文的训练工作，我想在高考中的文言文阅读对于我们来说就会易如反掌了。 

作者邮箱： a5521805@126.com
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