《网络发展对初中生的影响》课题研究结题报告
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通过近1周时间的采访、调查和分析，本课题小组对吴江市平望镇中学生的上网情况有了一定的了解。现将本次调查活动总结如下： 

一、本次调查显示，在中学生中有近90%的学生接触过网络而且网龄多在两年左右，这说明中学生上网都是近两年才兴起的，也说明了网络在中学生中的发展速度是非常迅速的，已经有越来越多的学生加入到“网民”的行列中。正是因为网络与中学生的联系越来越紧密，网络与中学生的关系以及网络对中学生的影响成了一个值得研究的问题。 

在中学生网民中，有70%的中学生偶尔上网，30%的中学生经常上网，而大部分时间都泡在网上的中学生只占不到0.7%，有94%的中学生上网的目的是为了获取更多有益的信息和知识。这些数据说明，现在的中学生网民由于较多的课业负担和家长的监督，真正可以上网的时间并不多，很多学生一星期只上一、二次网，而且上网的地点是学校机房，目的大多是想从网上获取更多的知识和信息。在另一项调查数据中，由于上网严重影响到学习的仅占6%，可见大部分的中学生网民都能够正确的看待学习与上网的关系。 

但是也有50%的中学生上网是为了玩游戏。这一点是值得注意的。诚然，在合适的时间，适度的玩游戏，可以在紧张的学习中放松自己，做到劳逸结合，这是无可厚非的。但有很多中学生却没有把握好度，把大部分的课余时间都浪费在网络游戏中，沉溺于其中而荒废了学业。 

另外数据显示有30%的中学生上网是为了交网络朋友、聊天等，这也是本次调查发现的一个重要现象。由于聊天双方无须见面，通过这种交往方式可使中学生在平等、宽松的环境中尽情展现自我，培养了中学生现在所缺乏的人际交往能力。但其也有不利的一面。例如：上网聊天要求有较快的打字速度，为了提高速度，很多中学生在聊天的过程中经常使用一些简化的网络语言（如“再见”用数字“88”表示等），长期使用这种简化语言会使中学生的语言表达能力下降、不规范。同时，长期与固定异性网友交往，还容易发生“网恋”现象等等。这些对青少年的身心发展都是极其不利的。 

还有一个不得不提的问题，就是不健康网站的问题。虽然我们这次调查中的数据显示只有2%的中学生曾经浏览过包含暴力、色情、反动等内容的不健康网站，但从中可以看出未来将会有更多的中学生受到不健康网站的影响，其影响对中学生来说是百害而无一利的，有的甚至会诱使中学生走向犯罪的歧途。 

二、在对中学生家长的访问中，我们了解到：现在的家长大多都认为互联网是现代科技不断发展的产物，如果正确的使用对孩子的帮助是巨大的。但真正鼓励和赞成孩子上网的家长却非常少，就算给孩子上网，也要严格控制其上网的时间和内容。这主要是因为家长对中学生该不该上网存在疑虑，担心网络产生负面影响，影响孩子的健康成长。 

另外，在访问中，有很多家长建议，希望学校能够充分发挥自身优势，在中学生中开展如何正确使用网络教育，并进一步开放网络教室，组织学生有计划、有目的、有指导的上网。 

三、在对网吧的暗访中我们也发现了很多问题。现在大部分的网吧老板为了能够吸引顾客，尤其是为了从学生口袋里赚钱，自然便投其所好，在电脑中安装各种游戏软件和电影录像，根本就没装学习软件。 

综合以上调查，我们认为网络对中学生来说是一把“双刃剑”，它让我们接触了多元的世界文化，接触了开放的意识、竞争的意识，对我们的思维方式，摆脱陈旧的理念都有着潜移默化的影响，这些对我们的成长都是有利的。但网络和其它事物一样，除了有利、积极的一面，也给我们带来很多困扰。随着越来越多的中学生逐渐接触和深入网络，它的负面影响也日益突出。 

那么我们中学生应该如何使用网络呢？我们通过讨论和分析认为要使中学生正确的使用网络，不仅仅关系到我们自己，同时与学校、家长、社会都有着非常密切的联系。只要能够做到以下几点，相信网络会成为我们认识世界的窗口，成为我们学习生活中必不可少的良师益友。 

    ①中学生： 

养成良好的上网习惯，明确上网的目的、用途和意义，努力提高自身的品德修养，自觉抵制网络中的一些的不良影响。 

    ②家长： 

改变对中学生上网的负面认识，对孩子上网给予鼓励和支持，但要发挥监督和引导作用。 

③学校： 

利用学校自身优势，组织学生学习网络知识，加强网络道德教育，增强中学生的防范能力和判别能力，引导中学生正确使用网络。 

④社会： 

    加强对网吧的治理和监管，坚决取缔不合法网吧。对在网上传播暴力、色情、反动等不良内容和信息的行为要坚决打击。 

另外，希望计算机软件专家最好能够发明一种绿色软件，能够屏蔽掉网上的不良内容和信息，这样我们中学生就可以安安全全上网了。                                  
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