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（一）命题更有个性，更有地方特色 

　　由于近两年已有多个省市自主命题，有了独立命题的经验，各省市之间又能互相借鉴，而全国卷也已有了一次命制多套试题的经验，有余力进行创新了。因此，2006年的高考作文命题，各家有各家的个性了，呈现出了“百花齐放”的大好局面。这正体现了新课标的精神，正有利于学生“有个性于表达”，正是命题的正确方向，也正是下放高考命题权的本意。 

　　2007年的高考作文命题，还会继续变得更有个性，更有地方特色，以促使考生平时“多角度地观察生活，丰富生活经历和情感体验，对自然、社会和人生有自己的感受和思考”，而在考场上能“有个性地表达”，“有创意地表达”。 

（二）话题形式依旧保持活力,但与命题、材料、漫画等形式共存 

2007年高考作文命题，势必比过去有更大的开放性。将由单一的“文体不限”的话题作文写作转向对多种文体写作能力的考查。 

从作文题目类型看，会继续呈现多样化的特点。最近几年全国试卷、北京试卷和上海试卷、福建试卷、重庆试卷已经显现多样化的格局，今后不但这种格局会继续保持下去，而且试卷本身也会呈现多样化的特点，也就是不由某一类型的作文题独领风骚，而是几种类型的作文题目轮番亮相。当然，话题作文作为高考作文的重要题型，在今后相当一个时期内会继续看好，保持重要地位。 

（三）作文命题的内容范围将会继续拓宽 

    为避免考题被猜中，高考作文命题必须做到两点：一是远离当年的热点，二是尽量回避与近几年的作文命题完全相同的内容。为此，高考作文命题的内容范围必然会不断拓展，作文的内容指向必然会有所不同。但是，不管怎样命题，它都将会更贴近考生的生活，更有利于充分发挥考生的才情和展示考生的个性魅力。 

通过对近几年高考作文命题范围的剖析，我们清楚地知道，命题的范围定位在培养健康心理素质、关注现代科技发展、掌握科学思维方法、注重个人品德修养、追求崇高思想境界等方面。按照“不可重复、不能怪诞、稳中有变、变中有稳”的命题规律，2007年的命题不重复前几年出过的作文题，又不会背离前几年的命题思路；既要发扬前几年在命题改革方面取得的成绩，又要继续探索新的命题方法，不断创新。那么2007年的命题范围可以从以下几个方面去揣摩和准备。 

　1、人生态度：可以从世界观、人生观、价值观等乐观积极豁达的方面去思考。 

　2、爱国主义：可以从赞美祖国、为国效力、祖国统一、民族尊严、国家繁荣、构建和谐社会、筹办奥运等方面去思考。 

　3、理想信念：可以从怎样树立自己的理想、青年人应该有怎样的理想、怎样克服理想与实现的矛盾、勇敢面对挫折，自强不息和不懈追求等方面去思考。 

　4、传统美德的继承与现代人格的培养：可以从尊老爱幼、互帮互助、珍惜时间、乐观进取等方面去思考。 

　5、科学思维方法：可以从辩证的观点、一分为二的观点、全面的观点、发展的观点、创新的观点等方面去思考。 

（四）注重逻辑思辨  闪烁理性的光芒 

从近年来高考作文命题的轨迹看，越来越凸现理性思辨的色彩。哲理，是人类智能的结晶，是人类思维的具体体现。一个人成熟的标志就是具有成熟、深刻的个性思想。培养和拥有良好的哲理、思辨能力是21世纪对当代青年学子提出的要求。 

应该说，高考作文既注重考查考生的语言表达能力，又注重考查考生个人的生活体验和思维品质。思维品质也就是思想认识水平，如品德修养、对社会生活现象的分析能力、鉴赏能力、创新能力。从发展的趋势来看，题型仍然是以话题为主导的多种形式，主要考查的意向不会改变，即考查语言运用与表达能力、个人的生活体验和思维品质。不过一个人不是单纯存在的，他与社会的联系，对社会自然的认识、个人发展、人生态度，均会备受关注。一个参加高考的学生，应有丰富的知识面、深刻的思想，才能在高考中获得佳绩。 

（五）关心生活，关心人生，关心自我 

关注生活、文化、人生、情感是高考的要求，作文训练，更是应该关注现实生活，更有现实针对性，更关注现实存在的问题，要注意反映和解决现实的、熟悉的、带有倾向性的、典型的、具体的社会问题和思想问题。在一定的文化修养、文字积累的基础上，打开思路，激发写作的热情，加强创造性作文训练。 

通过研究前几年的高考作文试题，可以得到这样一个规律，作文命题在走人文教育的思路，特别注重做人和思维品质的培养。从题型上看，话题仍然注重开放性和限制性的统一。从试题内容的表向来看，更注重关注生活，关注社会，关心自我。在具体操作的过程中，要真切地感受自己生活的周边，将寻常琐事中体味的喜怒哀乐，以抒情化的处理融入到字里行间。 

高考作文命题从内容上讲，将更贴近社会生活，贴近学生实际，侧重学生的思维能力、思辨能力、创造创新能力的检验与考查，这种命题具有非常强劲的导向性作用，目的很明确。就是让学生关注自然、关注社会、关注生活，要求学生理论联系实际，不要做书呆子，要求“家事国事天下事事事关心”。高考既然提倡学生写真话、抒真情，那就离不开学生的实际，同时也同样离不开时代精神。高考提倡学生表现积极的、进步的东西，反对阴暗的、消极的和颓废的东西，这也是和时代精神分不开的。 

在写作时要注意三个问题，一是要与自己的生活相联系。自己的生活是最熟悉的，你的爱好、你的看法、你的认识和感悟，都可以与话题找到相应的切入点，形成文章。二是把社会生活融入到作文中去，面对社会大舞台、大变革，面对环保与居住环境，面对市场经济，以及各种社会矛盾，也可以借助作文话题说出来。三是文章一定要是有“我”之文，从“我”说起，说“我”的感受和体会。高考作文命题返璞归真，紧密结合考生的思想实际，引导学生关心社会、关心人生、关心自己的健康成长，有利于学生形成健全的科学的世界观。 

    文章合为时而著，歌诗合为事而作。作者应时刻关心时事，关注社会人生，感悟生活，使文章更多地显出时代特色来。现实主义是我们应始终坚持的写作态度和方法。　 

    社会人生是写作的源头活水，也是我们密切关注的对象。没有扎实的生活积累，没有对社会人生的深刻感悟，就无法写出优秀的文章来。“巧妇难为无米之炊”，一些同学写文章像挤牙膏，更有甚者胡编乱造，或者干脆将别人的文章改头换面，这样的文章在高考中是不可能获得高分的。　 

（六）摒弃虚华形式  注重真实内容 

高尔基曾说：散文，第一是内容，第二还是内容。任何文章都是思想内容、文体结构和语言表达三方面因素的统一体。文章最重要的还是内容。高考作文，内容充实尤为关键。内容充实就是文章质朴而不空泛说理，文辞实在而不空洞虚无。不说数条语、空洞话，也不大量堆积人云亦云、人所共知的道理或事实。议论要有根据，有针对性，简洁有说服力，说理充分，文有厚度。记叙要描述有血有肉，所写的人或事不干瘪、不落后，不虚弱，不空幻，真实可信。 

强调内容，强调的是作文要“言之有物”，要写出真实的生命感悟。因此，平时要做生活的有心人，在生活和阅读中积累丰富的作文材料；应加强理论修养，努力提高认识水平。面对话题，要作由此及彼的联系，由因到果的推断，由现象到本质的分析，由个别到一般的思考，以深刻认识和理解话题。当然，好的内容也要追求好的形式。“言而无文，行之不远”， 

其中的道理无须赘言。 

近几年高考特别强调“感情真挚”、“内容充实”，反对抄袭和胡编乱造。所以要写出优秀文章，平时就要注意观察和思考。观察丰富多彩的社会现象，思考五彩斑斓的人生，并把自己的见闻和感悟记录下来，日积月累。这样到了高考时就会文思泉涌、游刃有余，而不会有文思枯竭的感慨。　　 

    真实，是文学的生命。只有那些真实反映现实生活和作家的感受的作品才称得上是优秀作品。丰富多彩的社会生活是作文的不竭源泉。我们应该注意多观察、多体验、多思考，在丰富自己的生活阅历的同时，也不断丰富自己的写作材料。只有这样，我们才能写出具有真情实感的生动感人的好文章来。 

（七）张扬个性，人文色彩更浓 

今年多个话题就更加鼓励考生个性的张扬。我国古代成功的诗人都能在自己的诗中充分张扬其个性，形成独特的风格。如李白清俊飘逸，杜甫沉郁雄浑，陆游激昂悲壮，苏轼豪放，柳永婉约等。我们在高考作文中，如能大胆张扬个性，努力使自己的文章“有个性特征”，在众多的作文中卓而不群，一定能得到阅卷老师的赞赏，得高分是理所当然的。 

事实上，近几年高考作文命题都能张扬个性，贴近生活，反映时代的精神，充满人文的色彩。2007年的作文命题也将会体现这一特点。 

关注人的环境，关心人的修养，关怀人的情感，关照人的发展。从获得高分甚至满分的考生作文看，大多是能够在以上方面有上佳表现的文章。这样的作文，从针对的问题，材料的选择，写作的风格，使用的语言上，都不难看出个性特征，都显现着较强的文化底蕴和文学色彩，也可以说与人文色彩很浓的试题形成呼应之势。
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