模块教学在高中语文中的运用

青海湟源县第二中学语文教研室  湟源  812100

一、模块的内涵及发展 

“模块”的概念是1976年由美国教授迈克尔•加扎尼加（Michael  Gazzaniga）提出的。《牛津英汉双解词典》对之作了如下解释：①（标准尺寸的）建筑部件。②（尤指计算机或计算机程序的）模件、组件、模块。可见，“模块”一词最初是建筑、家具、计算机等行业的术语，后来才被广泛地应用于其它各技术领域。 

将模块理论引入教育教学领域，就是将一门学科中或各门学科中具有同类功能的知识点或能力项组合成知识模块或能力模块，使其整体功能大于部分之和。从上个世纪八十年代开始，西方一些国家在职业教育中广泛运用模块理论，1993年我国引进模块教学后，也首先运用于职业教育中，取得了很大的成功。随着形势的发展，普通高中也面临着改革，但目前模块教学的运用仍处于探索阶段。 

二、模块教学的组织形式 

将模块理论运用于教学领域，对模块可理解为“为某课题（单元、分单元、课主题）而精心编制组装的一套供教学用的材料” ，这套材料包括信息单、活动单、作业单、技能单、问题群、研究问题、学生评估及其它等材料。模块的设计可以是一个单元或几个单元知识的组合，也可以是一本书的整合，从小的方面说，也可以是一节课、一个小的学习点。以模块的形式设计课程便于教学，也便于学生反馈。学生由学期末的反馈变成模块的反馈，教师可以更好地了解学生的进展，对学生进行更有效的指导。 

下面是模块式教学的基本组织形式： 

●模块名称 

●模块目标（总体目标） 

●子（分）模块名称 

●子模块目标（可以理解为分单元目标） 

    ●小节课题名称（每次授课的题目） 

      ●课目标（每次授课的目标） 

        ●具体的教学活动（编写模块材料） 

上述模式中，无论是模块目标、子模块目标还是课目标，都应有明确的知识目标、能力目标和思想目标，各目标要具体，可操作性强，明确规定学生在学习该模块后应学会哪些知识点，具备怎样的能力。运用模块式组织教学，在形式上有别于传统的教学模式。其一是授课内容排列上的不同，传统教学模式以课本为载体，以课本目录为序，而模块式教学以开发的一个个模块为载体，模块具有可选择性。其二是教学活动的主体地位不同，传统教学模式着重对群体进行讲授，以教师为中心，而模块式教学着重对个体进行指导，以学生为主体。其三是培养的侧重点不同，传统教学模式以获得分数主导，侧重点是使学生知道什么，而模块式教学以获得能力为主，侧重点是使学生会做什么，即注重学生发现新问题、解决新问题的独立性培养，也就是拓展能力的培养。 

三、模块教学在高中语文中的运用 

高中语文要实现模块式教学，就有必要按模块式教学的基本组织形式，对现有的课程体系进行分析，在分析的基础上将具有同类功能的知识点或能力项进行整合，分化出同类型知识密集的一个个模块，各模块下根据需要可以设置一定数量的子模块，也可以不设。无论是哪一级的目标，都应是可以衡量的行为目标，且每个完整的行为目标都应由条件、行为、标准三要素组成。条件是指场地、制约因素、附属设施、材料、工具、设备等；行为是学生必须表现出的可以衡量的行为，由可操作性的行为动词构成；标准是指期望达到的数量和质量。例1:在教师讲解本文后，95%的学生将能正确解释给出的每个词的词义。例2：2分钟内，学生从该篇短文中找出6个复句的准确率达到100%以上。在例句1中，条件是“在教师讲解本文后”，行为是“正确解释给出的每个词的词义”,标准是“95%的学生”。例句2中，条件是“2分钟内”，行为是“从该篇短文中找出6个复句”，标准是“准确率达到100%”。 

小节课题就是每一节的授课题目，课题下编排的内容是教学的核心。除了我们比较熟悉的目标、重点难点等之外，关键是要根据模块式教学的基本组织形式，精心编制一套模块材料，如信息单、活动单等。其中信息单也叫资料单，但其信息量不仅仅是书本知识，还应包含杂志、报纸、网络、新闻及其它参考书目上收集到的、经过教师精心遴选、汇总后单独成册的资料，这些材料主要是供学生掌握信息用。活动单就是活动指南，其实质就是一个便携式清单，即要求学生第一步做什么事，第二步做什么事，如何去组织材料，例如让学生怎样去调查、撰写新闻稿件等，教师提供的让学生去完成的流程步骤就是一个活动单，它能给学生充分、自由的活动空间。作业单必须由教师亲自制定，必须以信息单为基础，使学生能在信息单中找到一些具体的材料，便于巩固知识，也便于学生将注意力集中在重点内容上。技能单在实验课程中比较常见，就是根据实习步骤制定出具体的任务、整个实验限定时间等，并对每一个步骤分配一定的分值，根据学生完成的情况予以赋分，在高中语文教学中可以借鉴。问题群就是对同类问题举一反三，让学生在练中学，在练中会。如教师讲解了文言文中“之”字的用法后，列举大量的实例，让学生将同类问题反复练习。研究问题顾名思义，就是将某一难度较大的问题安排给学生（通常一个小组一个作业），迫使学生下去查阅大量的资料，寻找出解决问题的办法，作业交回时教师再和学生一起研究、探讨。国外教学中常有问题研究的作业，如“东西方文化的对比”等，我们不期望我们的学生能交回多么高水平的作业，关键是培养学生的一种能力，即研究问题、解决问题的能力。学生评估就是让学生评判教师的教学水平，因为教师教学水平的高低，学生最有发言权。教师可以设计一个评估表格，对教学环节由学生打分，其主要目的是便于教师自我评估，在教学过程中自我完善，就实质而言，这是一个反馈的问题。 

目前，普通高中语文课程标准把语文课程分为必修课程和选修课程两大模块。必修课模块分为语文l、语文2、语文3、语文4、语文5五个子模块，分别对应高中语文课本第一册、第二册、第三册、第四册和第五册。选修课模块分为诗歌与散文、小说与戏剧、新闻与传记、语言文字应用、文化论著研读五个系列，每个系列下又分了若干个子模块。要求学生通过高中语文必修课程和选修课程的学习，在“积累•整合”、“感受•鉴赏”、“思考•领悟”、“应用•拓展”、“发现•创新”五个方面获得发展。教学中教师要从“阅读与鉴赏”和“表达与交流”两个大目标着手，设计模块目标、子模块目标及课目标，精心编制模块材料，要确实把提高学生的语文能力落到实处。







