职高新生心理不健康状况及其班主任工作对策

职业学校的学生大多属于升学独木桥上的落水者，作为一个学习上的失败者，他们怀着升学竞争的挫折感和失落感，带着心中的阴影和满身的创伤进入校门，加上当前社会对职业学校持有偏见，他们对学校普遍缺乏感情，对今后三年的职高学习和生活缺乏兴趣和信心，严重影响了他们在学习和生活各方面的进步。笔者认为，班主任必须抓住学生初入学的契机，全面地了解学生的心理状况，分析学生心理不健康的原因和现状，进行细致的疏导教育，使职高新生尽快摆脱心理困惑和阴影，健康、愉快地成长。

一、 职高新生心理不健康状况分析

（一）、“职高新生”的界定

结合多年的班主任工作体会，笔者认为，从狭义上说，初入学至入学后一个月这段时间，学生对新的环境比较陌生，对新学校的不太适应，对新的人际关系比较敏感，各方面都处于一个适应、过渡阶段，称之为新生比较恰当；从广义上说，进校后的第一个学期均可称为新生，因为这毕竟是他们从中学升入职高后的第一个完整的学期，它是前后延续的，期初、期中、期末前后承接、不可分割。笔者本文所指的职高新生，就是基于一种广义上的理解。

（二）、职高新生不健康心理的特点及原因剖析

通过多种途径的调查、了解，笔者认为职高新生的心理不健康状况体现在以下几个方面：

1、 学习类问题。

从初中升入职高，学习内容和要求的变化非常大，造成学生学习压力过大，精神萎靡不振，较为严重的有失眠、神经衰弱、记忆效果下降等，学生普遍存在不同程度的厌学情绪。不仅学习成绩差的同学不愿意学习，一些成绩较好的同学亦出现厌学、焦虑等问题。

2、 人际关系问题

人际关系是在社会交往中产生的人与人之间的心理关系。由于学习、生活环境的变化，特别是学生从走读生转型为寄宿生，学习基础普遍较差，故职高新生尤其在两种人际关系上存在问题：（1）、与教师的关系问题。主要是因为教师对学生缺乏理解，贬低其价值的不良态度使学生的心理遭到严重的创伤，使之产生压抑心理、对抗心理等；（2）、与同学之间的关系问题。主要体现在同学之间不太了解，比较陌生，有些同学有孤独感，希望被同学接纳却又不知如何去做。另外，职高新生不可避免地还要与父母发生联系，与父母的关系问题主要体现在：家长的专制、不理解或家庭的伤痕（如单亲家庭、离异家庭等）都会给学生带来不同程度的心理伤害。

3、 青春期心理问题

(1)、青春期闭锁心理。主要表现在：情绪情感激荡，表露而又内隐，他们有话有秘密想与别人倾吐，可碰到老师或父母却又缄默不言，因而出现压抑心理，造成焦虑和抑郁。（2）、早恋问题。职高新生的年龄一般为15~16岁，这段时间性发育迅速，而性心理相对幼稚，可能出现朦胧状态下的早恋，尽管这种恋爱带有好奇和模仿成分，却是值得十分关注的问题。

4、 适应挫折问题。

职高新生面临的挫折有来自学习方面的，有人际交往方面的等等，面对挫折，有些心理比较脆弱的学生就不能摆脱，形成消极的挫折适应方式，如强烈的自卑、封闭自我或是自暴自弃等。

二、职高新生心理不健康状况的班主任工作对策

1、 以积极的态度引导学生走出学习困境

心理学研究表明，教育者热爱、尊重、期待的情感能唤起受教育者幸福、愉悦的感情，使他使人具有们不仅乐于接受教育，而且会在心灵深处产生强烈的自信心及奋发向上的动力，这种强大的内驱力会使学生对学习生活的各方面都充满信心，积极向上，乐观进取，从而在各方面不断进步，走向成功。故班主任必须以积极的态度对待学生，这种积极态度来自于对学生的正确认识和全面了解。笔者认为，职高新生刚从初中升入职高学习，在课程设置、学习要求方面有很大的改变，如课程设置在原有的文化基础课上新设置了专业课（其中包括专业理论课和专业技能课），学习内容增加了，要求提高了。面对如此巨大的变化，有些学生适应不及，造成学习困难，也是很正常的事情。班主任必须清醒地认识到这个问题，耐心地引导学生尽早走出困惑。在此基础上，指导学生掌握科学的学习方法，养成良好的学习习惯，教育学生在学习上互帮互助，互助互学，共同进步。

2、 用多种方法帮助学生建立健康的人际关系

马克思说：“人的发展取决于直接或间接进行交往的其他一切人的发展。”良好的人际关系，可以满足师生个体的某些社会心理需要，使人具有安全感、归属感、依赖感，从而情绪稳定，思维活跃，有成就欲望，并能促进人际间互相交流和提高。研究表明，人类的心理适应最主要的就是对人际关系的适应。学生如果有人际关系问题，将严重影响其心理健康，甚至导致心理疾病。笔者认为，班主任可以采取多种方法帮助学生建立健康的人际关系。

（1、）教师自身要端正对职高生的态度，理解学生，关怀学生。这种理解和关爱必须是发自内心的，是自然而然地流露出来的，是体现在日常生活的点点滴滴中的。学生会觉得老师值得信赖，有什么心里话就乐于找老师诉说。

（2）、利用班会进行教育。第一次班会进行“一分钟自我介绍”，老师也可参与其中，通过老师与每一位同学的相互介绍，增进师生之间、生生之间的相互了解；学期结束前，举办“我爱我班”主题活动，请同学们谈谈发生在新集体、新同学中的感人事例，培养学生爱集体、爱同学的美好情感。

（3）、利用日常谈话进行教育。经常找学生谈心，特别是与那些人际关系较差的学生交谈，进行启发、引导，教给他们人际交往的方法和技能。例如，有一位学生问道：“老师，我身边有些同学挺虚伪的，我该怎么与他们相处？”老师首先肯定了这位同学对人际关系所持态度是认真的，并说：“青年人最大的优点之一是向往真诚，不愿与虚伪的人为伍。不过，‘林子大了，什么鸟都有了’。请试着照下面的话做：‘我不喜欢你，但我尊重你。’哪怕你仅仅装装样子。”一个月后，这位学生告诉老师，他与身边同学相处得很好。他说：“谢谢您，老师。您的方法使我看到了别人的长处。”

（4）、利用多种活动进行教育。通过举办各种活动，培养学生的协作能力和集体主义精神。在活动中不轻易放弃任何一个学生，组织学生全员参与。如进行演讲比赛、元旦联欢、作业展览等，使每一个学生深深体会到自己是集体不可或缺的一员。

3、 想方设法提高学生的心理素质

（1）、结合新生军训进行入学教育。在军训中，学生在烈日下站军姿，走正步，一站就是半个小时，一走就是全身酸痛，不少学生消瘦了，脸也晒黑了。老师不失时机地鼓励、关怀，可以使学生咬牙坚持，克服困难，战胜自我，无形中学生积累了面对挫折与困难的成功体验。

（2）进行耐挫折心理的培养。由于多方面的心理压力，职高生普遍存在一定的挫折心理，因而出现消极、颓废、自卑、孤独等不良情绪，继而引发一些消极对抗行为，如考试作弊、学抽烟、损坏公物，甚至偷窃等。对此，班主任必须想方设法使学生明白，人的一生会有不同的安排和不同的起跑线，要求学生理智地对待生活中的顺境和逆境，增强战胜困难的信念。通过采取个别的调适，积极的心理疏导，引导他们从失败走向成功，避免产生过激的行为。

（3）、积极争取家长的支持和配合。

三、几点思考

当然，职高学生的心理不健康状况并非班主任一人所能消除，需要学校、社会方方面面的共同努力。1、学校应把心理健康教育同其他教育有机地结合起来，在注重学生智力因素的同时，也应注重学生情感、意志、个性等非智力因素的影响。在注重人生观、价值观教育的同时，应注重培养学生耐受挫折的能力、人际交往的能力、学习工作的能力、自我心理调节的方法、提高自信心的训练技能等。2、要完善学校心理咨询机构，设置专职心理咨询人员岗位，建立心理档案，开展校园文化活动，使学生在活动中发挥自己的专长，增进交往，提高自信心，调整心态，提高适应环境的能力。3、学校、家庭、社会要多方努力，营造有利于学生健康心理发展的环境，多管齐下。只有这样，才能使健康的阳光洒满学生容易受伤的心灵，使灿烂的笑容绽开在学生的脸庞！
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