农村初中语文课程改革遇到的问题及其对策

      一、遇到的问题： 

      1、学生的学习理念不适应课改要求 

      实施新课程的一个重要理念就是变教学中教师的“一言堂”、“独脚戏”为师生、生生、师师多向合作互动。为适应新课程，教师必须更新教学观念，必须从知识权威的位置上走下来，去努力成为学生学习的引导者、中介者、合作者。但是教师观念上一改变，行动上一落实，学生是不是就能自主、合作、探究学习了呢？事实证明不全是如此，这里面有部分学生在民主、平等、合作、和谐的氛围中，增强了参与意识和学习的积极性，拓展了学习的内容和空间，品尝着成功的快乐与轻松。但还有为数不少的学生则一脸迷茫，无所适从。从笔者调查的情况来看，学生学习的依赖性太重，习惯于唯教师传授是听，在他们头脑里固着着你教我听，你授我学的传统理念。因而在学习中常常是只知听不知问，只知记不知想，只知读不知悟。安排学生合作、小组学习，表面上热热闹闹、生动活泼，实际上真正参与讨论问题的学生凤毛麟角，其余的学生要么在小问题上纠缠不清；要么一言不发，作洗耳恭听状；要么就浑水摸鱼，说些题外话，小组合作学习常常流于形式。 

      2、学生的课外阅读量太少 

      学生语文能力的增强、人文素养的提高，离不开课外阅读的积累和体验。《语文课程标准》明确指出第四学段的学生“学会制定自己的阅读计划，广泛阅读各种类型的读物，课外阅读总量不少于260万字”，而实际上远远做不到这一点。农村初中客观上受经济条件的限制，图书室藏书甚少，加之投入管理不力，很少有学校向学生开放，因而常常是形同虚设，不能发挥其应有的功能。而学生家庭中愿意购买图书让孩子阅读的家长为数也不多，很多家长愿意购买练习题之类的书让孩子做，而对于孩子看课外读物常以影响学习、不务正业为由大加禁止。学校里教师对学生看课外书的态度也不相一致，文科教师大力提倡，理科教师则极力反对。学生在诸多因素的制约下，离课外书的距离越来越远，开始终日埋头于题海之中。于是出现了在学《紫藤萝瀑布》这课时，对于“在这浅紫色的光辉和浅紫色的芳香中，我不觉加快了脚步”这句话的理解，就得费上很多口舌；在学《背影》一文时，学生就会对父亲爬月台的姿势哄笑不止。 

      3、教师的素质还有待进一步提高 

      面对新课程，广大语文教师并不是茫然不知所措，对其新思想、新理念还是拍掌欢迎、倾心认可的。几乎每一位教师都能说出传统语文教育的种种弊端，道出应试教育给师生带来的危害。然而在实际操作过程中，很多教师依然如故，搞不出什么新的名堂。有的教师试图让学生活动起来、自主起来，但终因 

      能力有限，方法不妥，学生仍就郁闷如牛，静观师变，到头来还是教师一人包办，把教学任务扛下来。至于学生到底懂了多少、会了多少，谁也说不清。还有教师为了表现他的民主平等的师生观，一味地迎合学生、迁就学生，对学生的回答不辨真伪，一股脑儿无原则地加以肯定、表扬，还美其名曰：“尊重学生个性化的理解”……凡此种种说明一点，教师的素质还不适应课改的要求，尽管广大教师在思想上明白课改的重要性，愿意接受新课程理念，但要把这种理念内化到自己的知识结构中，外化为自觉的行动还需要有段脱胎换骨的过程。 

      4、学校硬件设施还需进一步完善 

      《语文课程标准》指出：“学校应积极创造条件，努力为语文教学配置相应的设备。”但在农村初中有多少所学校能够这样去做的呢？很多学校依然是一支粉笔一张嘴，一块黑板一本书。开展语文综合性学习活动，让学生课后搜集、查阅资料，学生能到哪里去找呢？上图书室，不开放且书也少得可怜；上网，这里穷乡僻壤也无网可上；从自己仅有的几本教科书中能找到什么呢？因此布置学生去收集资料，那无疑是一句空话。教师面对学校简陋的设施，要想增加课堂信息容量，拓宽学生的视野，提高学生学习的积极性，那也是勉为其难的事。是不是学校添置不起？也不完全是。这里固然有学校财力不济的因素，但主要的还是学校领导重视不够。在领导的思想上，这些设施无关紧要，可有可无，仅是学校的美丽装饰而已。 

      5、教学评价机制还跟不上课改的要求 

      实施新课程后，笔者下学校调研发现，教师们迫切关心的是现在考试如何考，试题如何出，很显然，教师们思考问题的落脚点依然在“考”上、在“分数”上。这也难怪教师，在学校、家庭、社会对教师的评价依然停留在“分数”上的今天，让教师放开手脚搞课改确乎有点难。常听校长们讲，有分、有升学率什么都好说。在这种指导思想下，教师们对分数哪敢怠慢，与其冒险搞课改，还不如实实在在抓应试。社会、学校对教师的评价是如此，那教师对学生的评价当然也就定位在学习的结果上，不再关注学生学习的过程和方法、情感和态度了。于是学生把目光全都锁定在分数上，整日沉湎于题海之中，没有思想、没有思考。这是多么悲哀的事啊！ 

      二、对策 

      1、广泛宣传，赢得支持，形成关注语文课改的氛围 

      初中语文的学习不同于小学，它直接面临的是三年后的中考，因而尤为引起家长、社会的关注。鉴于传统观念的影响，家长们非常看重孩子的分数，分高则喜，分低则忧，稍有波动，就一面与老师取得联系，了解情况，一面与孩子摊牌亮底，施加压力。因此，面对语文课改，想让家长们一下子 

      思想转变过来，支持学生的课外阅读、支持学生的综合性学习活动，那是不现实的。怎么办？道路只有一条，那就是教师要做好宣传工作，不仅要让学生接受新课程，而且要让家长理解、参与、支持新课程。而这个宣传不是空口说白话，教师必须通过自己扎实有效的工作，让学生冲破束缚，学会阅读、学会积累、学会在生活中学语文用语文，用实际行动展示出语文课改的魅力，用学生语文能力不断提高的事实说服家长、说服社会。只有如此，才能赢得全社会的支持，才能使家长从重视分数的狭隘视野中解脱出来，真心诚意地关注课改、支持课改。 

      2、尊重学生，鼓励学生，促进学生自主意识的觉醒 

      长期以来，受传统教育的影响，学生对自己知识的学习有这样一种认识，那就是我学习的知识是老师教会的，没有老师的教，我是学不会的。因而老师在学生的心目中是非常神圣的，他是知识的化身，是权威的象征。从尊师重教的角度来看，这无可非议，但是这里面隐藏了学生才是知识建构的真正主人的客观事实，影响了学生对自己学习能力的评价和认同。另外，教师平时教学过程中的权威主义、专制主义更使学生对老师产生一种敬畏心理、恐惧心理。这种心态下的学生只能围着教师转，按教师的安排去行动，没有自己独立的见解和主张，缺乏自信心和创新精神。因此，作为受新课程理念洗礼的教师必须转换角色，走下讲台，置身于学生中间，给学生以民主与鼓励，与学生平等对话，真诚交往，共同探求知识，交流心得体会，促进学生自主意识的觉醒。 

      3、转变观念，加强学习，提高自身专业化素质 

      推进语文课程改革，教师起着关键作用，那么面对新课程，语文教师该如何应答呢？首先，教师必须转变观念，充分认识学生学习的主体地位，明确知识和能力不是教会的，而仅是通过教师恰当合理的教学行为，学生主动自主建构而成的。教师与学生的关系不再是上下尊卑的主从关系，而应是民主平等的互动关系。教学的过程应该是师生互动、教学相长、共同发展的过程。教师思考问题的着眼点也应由教材转向学生，从学生的原有知识、生活体验出发，来引导学生理解当前所学内容。教师的教学方式也应由过去的教师讲、学生听的单一传输模式转变为引导学生自主、合作、探究的学习。其次，教师还应加强学习，增强教学的底蕴。语文教育，从一定意义上说，就是教师与学生一起读书共同发展的过程。而现在很多教师没有读书的风气，仅仅捧着教材和教参两本书在教育着祖国的下一代，这怎么能培养出富有思想、富有灵气的学生呢？要给学生一杯水，教师就需要一桶水，一桶新鲜流动的活水。要不然的话，面对见多识广、思想活跃的学生，教师就有可能被挂在黑板上，或是以其昏昏，胡弄学生。因此，教师就必须多多读书，天天读书，提高自己的思想水平和专业化水平。 

      4、关注学生，立足发展，建立多元化的评价体系 

      什么样的教学评价标准就会产生什么样的教学指向，只有对学生的评价得当，才能保持学生学习的动力和让学生认识到自己的不足。《语文课程标准》就曾指出：“评价的目的不仅是为了考察学生达到学习目标的程度，更是为了检验和改进学生的语文学习和教师的教学，改善课程设计，完善教学过程，从而有效地促进学生的发展。”而时下流行的以教师为中心、以考试为唯一评价方式的评价观已经失去了教学的导向与激励功能，甚至异化为教学改革的障碍与阻力。因此，我们必须重建关注学生以学生发展为中心的教学评价体系。 

      首先，我们必须明确语文课程评价的主体是谁。过去语文教学的评价主体常常是教师，学生只是评价的对象。这种只有教师参与的单向评价，缺少全面、客观的评价结果，对学生的学习产生负面影响。面对新课程，我们的评价主体应该是多样化的，可以是教师，可以是学生，应该是教师评价、学生自我评价和学生相互评价的结合。 

      其次，评价的着眼点也不能仅限于考试结果上。考试结果仅是评价的一种方式，从发现和发展学生多方面的潜能来看，教学的评价还应关注学生的学习过程，关注学生在学习活动中所表现出来的情感、态度和价值观。因而，在评价中，既要有总结性评价，也要有过程性评价；既要有定量评价，也要有定性评价；既要有学业成绩评价，也要有观察、面谈、作品展示等评价。不能用老眼光看待学生，有些学生可能成绩不太理想，但只要有突出的表现，我们就应该给予积极的鼓励、充分的表扬。只有如此，才能极大地调动学生的积极性、主动性，有助于学生个性的健全发展。 

      当然，农村初中语文课改的实施过程中还会遇到这样那样的问题，但只要我们坚持学习，以促进学生的全面发展为己任，兢兢业业，努力工作，定会掀开语文课改崭新的一页。 
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