时代的呼唤：高中学生责任感的培养
【内容摘要】：
高中学生，一个即将迈进大学或社会的群体，本应指点江山意气奋发，但他们的责任意识缺乏却是个令人担忧的问题，一个对社会真正有用的人才，首先是一个有着健康、健全人格的人，一个富有社会责任感的人。责任感的教育不仅依赖于班主任、教师，还要依赖于学校乃至整个社会的共同努力。
【关键字】：责任意识  教育观  责任感 家庭、学校、社会
随着现代社会的不断发展进步，社会竞争日趋激烈，对人才的综合素质要求越来越高，同时对高中学生的素质也提出明确要求：有强健的体魄，有良好的品德和健全的人格，有强烈的求知欲和学习兴趣，有信心和社会责任感、使命感，有开放的意识和文化包容态度。能适应环境的变化，能发现问题，能收集、加工、处理信息并解决实际问题。而“责任意识”则是现代文明社会公民的基本素质。而与此同时，随着高中招生要求的不断下降和全面放开，普通高中接收的是整体素质越来越低的学生，学生的基本素质层次差距越来越大，由此引发的普通高中教学中的种种困惑迫使我们去思索、去改进我们的教育观，我们的教育不能只是着重于传授一门学业或技能，道德观念的培养教育必须放到空前重要的位置上来。一个对社会真正有用的人才，应该首先是一个有着健康、健全人格的人，一个富有社会责任感的人。
在传统的教育观中，提倡人文教育要高于知识教育。近年来盛行的应试教育，把人的观念改变得越来越急功近利，心态浮躁，只需稍走近我们的学生，就不难发现浅薄和浮躁的心态在他们身上过分膨胀。先不提那些静不下心来好好学习的学生，就是那些愿意学习的学生在偶尔开了小差之后都会毫无愧色地立即向老师要求：‘老师，再讲一遍！’或者‘老师，我不懂！’他们没有在出现问题之后首先检讨自己的习惯，总是在第一时间里把责任推给外界甚至老师，全然没有责任意识。当然还有更多类似的例子不胜枚举。就其形成的原因和存在的现状，归纳起来：
（一）自我意识浓重、个人责任淡化。 
一些学生平时以自我为中心，做事随意，想做什么就做什么，而不理会别人，做事总是在乎“合不合自己的心意”。过度张扬个性和强调自我，以自我为中心，只考虑自己，不乐于助人，只求权利，不尽义务，希望别人尊重自己，却不能以礼待人，对社会要求过高，对自己要求低；以个人为主体，注重个人奋斗、个人发展，集体和协作观念、服务和奉献精神不足。在社会活动中，愿当主角，而不愿当配角，不愿做重复性、输出性工作，总担心自己被埋没、被大材小用、把个人得失看得过重。
（二）公德、纪律意识低下，角色责任弱化，
作为高中学生，学会做人、学会求知、学会做事、学会健体是他们的主要任务和职责。然而，一些高中学生学习自觉性、自主性、主动性不够，厌学现象突出。混日子、考试作弊；将破坏公物视为儿戏。成眠于网络游戏，游荡于虚拟的空幻世界之中。将自己有限而又宝贵的青春时光付至于虚无缥缈。
（三）、个人责任与社会责任错位

高中学生社会责任感是学生作为享受独立人格的社会成员对其份内应做的，应尽的义务的态度。是学生人格真实担当的责任意识，是植根于学生理智、情感、能力之中的自主建构与责任担当。是体验自己对社会或他人所负的道德责任感情，高中学生因长期沉浸在家庭的关怀中，形成对自己以及家庭比较明确、强烈的责任意识，并随着进人高中和自我意识的发展加以强化，但因其认识水平的局限及社会交往的贫乏，使之在高中阶段并未使这种责任意识的内涵、外延得到扩大和深化，不能把社会责任和个人责任统一起来，这种缺乏社会责任的责任意识，过分强调自我的人格缺陷，导致高中学生责任意识的狭隘和近视，摆不正个人与社会的关系。不积极参加集体活动，对人对事都比较冷淡，自私自利。当二者发生利益冲突时，更多的强调自我需要，忽略甚至抛弃社会责任，表现出个人责任和社会责任的严重错位。
高中学生对自身的生存价值、生活方式、行为表现以及发展自我等、自觉视作义务而积极对待的一种心理表现统称为自我责任意识，这种心理观念愈强，其人生态度愈积极；愈弱，则人生态度愈消极。如果一个学生缺乏自我责任意识，那么他将不可能成人。很难想象，一个对自己都不负责的人，能成为社会有用的人。
高中学生是祖国未来的建设者和接班人，强烈的责任意识会产生强大的精神动力，使高中学生将自己成才、个人命运与社会发展、国家的需要有机结合起来，把自己培养成为受社会欢迎的合格人才。但是由于高中学生自身意识发展水平，社会变革及社会、家庭、学校教育等综合因素的影响，他们缺乏实干精神，重视自我需求，自我发展，却极少关心社会，关心他人。近几年来，高中学生责任意识呈现出低于其角色职责要求的弱化倾向。因此，培养高中学生责任意识，应该说不只是班主任或者任课教师的事，也不仅仅是学校的事，而是要依赖整个社会来达成推动人文教育的共识，教育要先育人。
高中生社会责任感培养的途径：
（一）充分利用学校德育资源，主动构建社会责任感。

社会责任感的养成与学生个性发展息息相关。从心理过程看，社会责任感涉及人的知、情、意、行四个层面，以认识为先导，以情感为动力，以意志为保障，以行动为根本。应充分发挥学校德育工作队伍的作用，加大力度对当前高中学生的社会责任意识的培养。引导学生充分发挥主体意识，在班级集体中积极承担其应承担的社会责任。
培养学生有健康的人格，提高他们的责任能力和担当责任的勇气。学生社会责任感的培养应突出以下内容：做人的基本权利和义务，让学生更多地理解，领会做人的尊严，只有当他们意识到做人的尊严，才可能真正地去尊重他人的权利，社会责任感的养成才有基础；对自我负责，使学生能更多地保持对自我行为的反思与评价，使他们的行为朝向正确的方向。

（二）开展形式多样的集体活动，在活动中养成社会责任意识，培养社会责任感。
社会责任意识的培养是与班级、学校、社会紧密关联在一起，生活世界是培养社会责任感的最佳课堂，设计形式多样的集体生活，让学生在集体生活中去体验，感受责任意识，譬如，在集体劳动中，能培养学生助人为乐、关心他人、勤劳肯干的优良责任感；对见义勇为者的宣传，能培养学生明辨是非、关怀社会正义，积极对抗邪恶与不义的发达责任意识。集体活动使每一个学生都置身于广阔的大家庭之中，激发热情，唤起为集体、为班级、为社会、为国家的广博责任意识，使学生的集体活动成为有责任感的活动，使责任感的教育成为活生生的生活教育。

（三）开发教材的育人功能，富责任感教育于学科教学之中。

中学教材富含深刻的道德思想内涵，要善于开发其培育人的功能。 “先天下之忧而忧，后天下之乐而乐”的博大胸怀，“为中华崛起而读书”的壮志雄心， “为中华的富强而孜孜以求”的不息精神，都是培养学生社会责任感的最优秀的教材。用教材中伟人的事迹，科学家的故事来唤起学生为中国的富强而奋发的责任感。同时，要让学生更多地接近优秀的文学、艺术作品，接近适当的哲学、历史作品，培养他们开阔的胸襟和敏感的心性，以优秀的文化来培养学生。社会责任感的拓展，唯有经个体自身的“认识、爱、理智、激情”的拓展与升华，才能取得实效。
对学生进行社会责任感的培养是一个长期而艰巨的任务。在教育的方式、方法上必须立足于尊重学生的主体性和独立人格，保持足够的自由空间。引导学生用自己的心灵去独立思考、判断、选择，让学生勇于且乐于承担社会责任。使之成长为具有高度的责任感和责任心的新时代高中生。

总之、一个从小受到良好责任教育并有责任意识的人，比没有责任意识的人成长要快些，而且长大后在人生道路上也比较容易有所作为。因此，加强学生的道德修养，必须从“责任”二字做起。对自己应尽的责任认识得越早，越能健康快速地成长；而一个真正成熟的人，也会在履行责任中实现自己的人生价值
“能力不足，责任可补；责任不够，能力无法补；能力有限，责任无限。”对学生进行责任意识和责任感的教育就是让学生学会对自己负责，对家庭负责，对他人负责，从而对社会负责。学生对自己、对家庭、对社会的责任感，都是在其成长过程中、在家庭生活和学校生活中学习到的。

给人责任，也就是给了信任和真诚；有了责任，也就成就了尊严和使命。
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