2006－2007年教学工作总结

   在一学年里，本人在学校的工作安排下，担任了高一化学教学工作。一学年以来，我在学校领导的关心、支持下，尽职尽责做好各项工作。现具体总结如下： 

   认真学习邓小平理论和“三个代表”重要思想，牢固树立科学发展观，遵守国家法律法规，忠诚人民的教育事业，求真务实，积极探索，锐意改革，开拓创新，出色履行岗位职责，勇于奉献，师德高尚，努力展现了新时期人民教师的光荣形象。

   一、 班主任工作 

   在担任一（）班班主任工作中，首先我始终有高度的责任感 高度的责任感是作为教师特别是班主任应具备的基本素质，做好班级管理工作，培养优秀人才是教师义不容辞的重大使命，因此，作为班主任，要想方设法管理好班集体，使班集体具有良好的班风、学风，为科任教师提供良好的教育舞台，为学生提供良好的学习环境。作为班主任，要时时有高度的责任感，要处处为学生着想，要像学生的父母一样不仅关心学生的学习，还要关心学生的生活。

   其次要有感情投入常言说“亲其师”才能“信其道”，师生有感情上的共鸣，才有思想上的一致、行动上的统一。高中生的身体、年龄都已接近成人，且情感丰富、直接，渴求情感上的信任、理解和支持，一旦遇有挫折和困难，难以把握自己，此时，班主任亲切和蔼的举止、不厌其烦的谈心、学生生病后的关怀甚至少许不值一提的物质资助等都可能是一种感化力量，班主任应充分认识到这一点，利用有利条件去做学生的知心朋友，班主任与学生感情越深，相互吸引力就越大，班级工作成绩就愈显著。

   还要对学生一视同仁，不要泼冷水，我们教育工作者，都有一个通病，就是喜欢成绩好的优等生，对学习成绩不好的后进生，就有些歧视或厌恶。这本是正常人的思想，但作为肩负着为国家培养人才的教育者来说，厌恶后进生是不足取的。一般来讲，后进生都有这样那样的缺点和不足，往往易形成失落感、自卑感，对情感体验特别敏感，最忌讳老师挖苦、讽刺。因此，班主任在做转化后进生工作中，应以极大的热情、真诚的帮助来发挥情感效应，要善于观察，并有意识地发现差生的“闪光点”，并及时肯定鼓励。如有的学生成绩不好，但劳动很积极，又乐于帮助人，就可以抓住他的优点及时鼓励，并对其学习提出要求，这样学生就乐于接受，切不可一味地训斥，把学生看得一无是处，这对学生的成长无疑是雪上加霜，成才前的潜能就被一次次的冷水泼得烟消云散了。

   另外我严格要求学生，不能放任自流“没有规矩，不成方圆”。对于正在成长的学生来说，他们各方面还很不成熟，因此绝不能放任自流，要防微杜渐，正确引导。因此，在班主任工作中，一定要严格要求学生，这样才能培养学生的优秀品德。因此，可参照《中学生守则》、《中学生日常行为规范》以及政教处下发的学生违纪处分条例，结合班级实际，组织学生讨论拟定《班级公约》，这样可使学生有章可循，处理问题也有据可依。当然，严要求，不能让学生感到老师太厉害，不敢接近，不易沟通，要注意公平待人，处事冷静，言辞恳切，对待“双差生”尤其如此。做到认真完成学校布置的各项工作，重视班风、学风的培养，深入了解每个学生的思想动态。严格管理，积极与家长配合，研究教育学生的有效方法。及时发现问题及时处理。在担任班主任工作期间，针对学生常规工作常抓不懈，实施制度量化制度的管理。培养学生养成学习、清洁卫生等良好的习惯。努力创造一个团结向上，富有朝气的班集体。该班在各方面的表现都比较好。 

   二、教学工作 

   全面贯彻党的教育方针，积极实施素质教育，热爱学生，促进学生的全面发展，高质量地完成教育教学工作任务。

   在教学工作中，根据学校的工作目标和教材的内容，了解学生的实际情况通过钻研教材、研究具体教学方法，制定了切实可行的学期工作计划，为整个学期的化学教学工作定下目标和方向，保证了整个教学工作的顺利开展。 

   在教学的过程中，学生是主体，让学生学好知识是老师的职责。因此，在教学之前，贯彻教学大纲精神，认真细致地研究教材，研究学生掌握知识的方法。通过钻研教学大纲和教材，不断探索，尝试各种教学的方法，以如何培养中学生创造能力教学实验专题。积极进行教学改革。积极参加市教研室、及学校组织的教研活动，通过参观学习，外出听课，等教学活动，吸取相关的教学经验，提高自身的教学水平。通过利用网络资源、各类相关专业的书报杂志了解现代教育的动向，开拓教学视野和思维。艺术需要个性，没有个性就无所谓艺术。在教学中尊重孩子的不同兴趣爱好，不同的生活感受和不同的表现形式，方法等等，使他们形成自己不同的风格，不强求一律。艺术的魅力就在于审美个性的独特性，越有个性的艺术就越美，越能发现独特的美的人就越有审美能力，越有创造力。所以，在高中化学教育中，有意识地以学生为主体，教师为主导，通过各种游戏、比赛等教学手段，充分调动他们的学习兴趣及学习积极性。让他们的天性和个性得以自由健康的发挥。让学生在视、听、触觉中培养了创造性思维方式，在进行艺术创作时充分得以自由地运用。 

   三、第二课堂的开展，因材施教，做好培优工作。 

   抓好第二课堂，实施素质教学。根据本校学生的基础，发掘有化学兴趣、特长的学生组织他们在第二课堂进行培养，并按年龄、基础等情况分为化学兴趣小组。按实际情况采用不同的计划、步骤，方法，进行有效的培训教学。学生经过一个学年有计划、有步骤的培训后，学生化学水平有了很大的提高。

   在这一学年的工作中，通过和同事共同的努力，提高了学生化学水平，取得一定的成绩。但在教学工作中，自身尚有不足之处，还需继续努力提高自身的能力。
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