浅谈“怎样打开学生的心灵”

佳焱

紧张的学习、升学的压力、父母过高的期盼、老师的批评等都会给学生带来一定的心理困惑和苦恼。学生心理疾病的存在已是一个不争的事实。受社会负面影响，初中学生在心理上或多或少存在一些障碍，产生封闭或半封闭的心理，或疑惑，或迷惘，或冷漠，有的学生不与同学交流，不与教师交流，甚至不与家长交流，却与社会上的人交朋友，无话不谈，使老师很难摸准学生的心理，教育和管理上往往处于被动局面。我从事班主任工作几年中，深感教育工作不容易，具体地说，是人的心灵，教师与学生要进行心灵的沟通，做好学生的心理疏导工作，让有心病的学生健康成长，让他们拥有一个良好的心态，让他们天天拥有一片晴朗的天空。 

一、 关爱学生，缩短心理距离 

情是学生接受教育的前提，教师要对学生怀有真诚的感情，学生才会“亲其师、信其道”，自觉愉快地接受老师的教诲。由此可见，\\\"亲师\\\"是\\\"信道\\\"的前提。\\\"亲\\\"的程度越深，师生心理距离越近，交流的渠道就会越畅通，心理疏导工作就越容易取得成效。 

每个学生在都需要得到关爱，老师的爱对他们成长如雨露般滋润和阳光般温暖，一句简单的寒冷问候，一声简单的生日祝福，都会给他们带来心灵的撞击，给他们增添信心和勇气，种种爱的言行都会感化着同学的心灵。我班的一位学生，七岁时父母离异，他跟父亲生活，而其父不负正业，整天东游西荡，正可谓\\\"今日有酒今日醉\\\"的人，对子女漠不关心，正是这种缺少关怀的家庭，使他产生了极其孤独的心态，表现出玩世不恭的样子，但我深知，表面无所谓的他，特别需要关心，我主动给他写信，谈我自己，谈我们班级，谈我们学校，谈社会，也谈他本人，我与他一起散步，在他生日的时候，请他我家吃上一餐可口的饭菜，在他考试前给他祝福，不断鼓励他，让他知道他并不孤独。我相信我的真诚会彻底地感动他。一学期过去，不管在生活中还是学习上，我给他无微不止的关爱，他的态度发生了巨大的变化，他开始成为一个活泼好动的小伙子。他主动跟我谈许多从来没出口的心事，自己的家庭，过去的，现在的，还有未来的憧憬。后来他考取了普高。 

二、 坦诚相待，解开心理的症结 

　我们的教育在于我们面对各个不同性格的学生必须采取不同的教育方式，而且这种教育方式还应随学生的变化而变化。\\\" 

　初中毕业班的学生正是个性形成发展时期，同时也会产生不同的个性心理，作为班主任，需要足够的细心、耐心（当然有时也需要一定的\\\"严厉\\\"），用真诚、热爱去解开学生的心理症结。班内有位学生，升初三时英语只考\\\"23分\\\"，成绩班中排名最后，为此，他自卑、消沉，但他只爱物理课，每天捧着物理书看，可说是到如痴如醉的地步，其他课就不管了，上学期开学他主动要求当物理课代表，要求我辞掉原来的物理课代表，我同意了，以前的物理作业老是交不齐，他就一个一个的作业来收，班上的那些平时不交物理作业的同学就怕他了，只好按时上交，在期末考试中我班的物理成绩由原来的倒数二名，一越成为年级的第一名，物理老师都说，我班的物理成绩上升得这么快，物理课代表功不可抹。我适时的不断表扬了他，他不但认识到不仅要搞好物理，而且还要把其他科的成绩搞上来，为了进一步激发他的自信心和进取心。我通过学习方法的指导，帮助他制订学习目标，并安排他与品学兼优的学生同座，使他在潜移默化中受到启示和鼓舞，他有困难时我及时给予帮助，并努力发现他的优点和长处，对他任何一点微小的进步都给予热情的鼓励，这样坚持做了一段时间，他果然受到鼓励，汲取了力量，所以在期中考试中，由原来的倒数几名，进步到了班上的35名，这些成绩的取得，点燃了他的上进心。。然而好景不长，我发现他再次消沉了，再次封闭了自我，我大惑不解了一段时间，终于无意中了解到他开始萌发了过早的感情，开始与本班一名女生有不太正常的异性交往。找到问题的症结后，我利用放学后的时间与他进行单独交谈。我没有大声呵斥、责骂，而是耐心、细致开导。从自己读书时代谈起，让他感到老师和他一样，也有过类似的心理过程，这是青春期正常的心理，同时，我坦诚地指出，假如目前偏离了自己求知的航道，影响了学习成绩，那么这些才华成功无疑是过往云烟，永远不再重放光彩。面对我的坦诚? 学生\\\"毫无对抗情绪，我开始给他出主意，提出了两点要求。第一：别把事情看得太严重，不必有负罪感，不必让很多的同学老师知道，以免背过重的思想包袱；第二：把精力全部转移到学习上来，冷却目前的盲目情感，用理智去征服自身的弱点。数周以后，我感到很欣慰，他能坚定地抛弃过早到来的情感，同时他给我写了一封信，感谢老师对他的关爱和开导。 

　三、\\\"软\\\"\\\"硬\\\"兼施，巧治学生心病 

所谓\\\"软\\\"\\\"硬\\\"兼施,即\\\"耐心\\\"与\\\"严厉\\\"相结合。\\\"　　\\\"耐心\\\"与\\\"严厉\\\"都必须是心灵与心灵的碰撞，以心换心才能取得良好的教育效果。正如陶行知先生所说：\\\"真教育是心心相印的活动，惟独从心里发出来，才能打到心灵的深处。\\\" 

\\\"严厉\\\"还应该注意把握\\\"度\\\"。不能和\\\"严酷\\\"混为一谈。必须以不对学生造成伤害为最低限度，并且是在万不得已的情况下偶尔为之。本人曾用过\\\"耐心开导---严厉批评---耐心开导\\\"的方法排除了我班一名学生非常严重的心理障碍。 

上学期开学第二个星期一的中午，我收到了班中一位学生写给我的一张纸条，说他不想读书了，当时，我感到非常吃惊，自修课上我立即找他询问了原因，星期天他因与同学玩耍，玩得痛快而忘了回家烧晚饭，父亲回来打了他两下，他认为受到了莫大的委曲，而产生辍学的念头。这是一位班级中从小失去母爱，学习成绩较差，但天资并不差的学生，竟然为了一件小事而萌发了这样的念头。我立即意识到：他出现了心理障碍。开始对他进行耐心的开导，经过一个多小时的教育，他表示基本想通了，然而好景不长，第三个星期一，他真的没来上学，上午上完第一节课后，我立即赶到他家，当时，他父亲干活去了，家中仅有他一人，见面的第一句话他说：\\\"我现在什么都学不会，我完了，我不想到校读书了。\\\"原来他一个星期下来，由于上课老走神作业不会做，就出现了又不想上学的念头。 

针对这种情况，我耐心开导了他一会仍不见效，我决定使用\\\"严厉批评\\\"的方法，使他冷静下来，再进一步采取措施从根本上解决问题，我的面色变得非常严肃，声音一下子提高了好几倍，对他进行深刻的\\\"批评\\\"：\\\"你现在的所作所为，是最没出息的表现。你事实上是在拿自己的命运当儿戏，拿父亲的血汗钱作玩物。你事实是一个地地道道的不孝之子。\\\"稍作停顿后，转变了一下角度，继续进行\\\"揭批\\\"，\\\"现在你的心理有病，而且\\\"病入膏肓\\\"。如果始终保持这种状态的话，你确实是\\\"完了\\\"，你是没出息的，这样做你对得起死去的母亲吗？（说此话时我指着他母亲的遗像。）他被这突如其来的\\\"打击\\\"惊呆了，一下子被镇住了。他的思维回到现实中来，情绪逐渐平静下来。 

在此需要特别说明的是，对学生进行如此尖刻、严厉的批评，必须建立在师生关系融洽、事前没有任何隔阂，教师在学生心目中享有相当的威望，学生对教师非常信赖，甚至是崇拜的基础上。还要注意，话语无论多么严厉，但不能把话说绝，要留有余地。否则，过于严厉的批评，只能导致学生产生逆反心理，往往会以失败而告终。有时严厉的批评，会变成了心理疏导工作的新起点。在他情绪平静下来之后，我提议陪他步行到镇上，我们边走边谈，不知不觉已到了镇上，此时正是吃中饭的时间，我俩在学校附近的小吃店吃了便饭，我俩边吃边聊，在聊天中，我详细了解了他的家庭情况，他的理想、抱负、了解了他从小学到初二的成长经历，同时交流了对学习、生活等一系列问题的看法。引导他从多个角度深刻地剖析了他目前存在的问题;“心理素质较差”以及他脑中出现的“什么都学不会”的原因，明确指出解决问题的方法。客观全面地分析、评价了他的智力条件、知识基础、行为习惯等与学习有关的各种因素。指导他制定切实可行的奋斗目标,并且帮助他找出实现目标的具体措施。由于本次思想工作做得比较深入、细致、彻底，后来，这位同学再也没出现过反复，现已考取了高中。作为班主任，应\\\"把整个心灵都奉献给孩子\\\"，时时刻刻做有心人，不断探究学生心理疏导的方法，这样就能走进学生心灵，塑造他们美好的内心世界。
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