（调查）素质教育和升学率何以得兼

——— 访上海静安区教师进修学院附属学校

王有佳

   初中毕业生合格率100％，高中录取率名列全区第一，在上海，原本被认为是“薄弱”学校的静安区教师进修学院附属学校，经过若干年的素质教育探索后，结出了累累硕果。 

   关注“绿色升学率”

   “有些人羞于讲升学率，认为讲升学率就是不讲素质教育，其实，素质教育和升学率并不冲突。”校长张人利说，但升学率不能以加重学生过重课业负担、损害学生心理健康、牺牲其他方面的发展为代价。基于这一理念，他提出了“绿色升学率”的概念，就是不仅关注学生学业成绩、学校升学率的本身，还要关注学生原有基础的目标要求，关注取得学业成绩与升学率的过程，关注与学业成绩和升学率相关的其他因素，如学生课业负担、学习兴趣、睡眠、课外活动、家教等。

   为了了解学生的真实状况，两年来，学校坚持做“学生学习生活情况调查表”，内容包括睡眠时间、做作业时间、对课文感兴趣的程度等方面。

   小学一年级不上数学课

   在静教学院附校，学生们很快乐：8点钟到校，8点15分是“欢乐一刻”，操场上摆满了呼啦圈、跳绳、羽毛球、板球，全体学生都去操场上玩，8点45分正式上课。更让人惊奇的是，在小学一年级的课程表上，居然没有数学课。

   7年前，张人利提出了一个惊人的举措：小学一年级不上数学课，只上语文和英语课。这招来了一片质问声：英语和母语之间是否会冲突？一年级不学数学以后是否跟得上？张人利回应道，科学的教学，应该考虑同一学生学习同一课程达到同一目标，在不同的年龄所花的时间是不同的。之所以这么做，完全是按照学生的成长规律。六七岁的孩子语言模仿能力最强，是学习听、说语言的“最佳发展期”。同时，针对这一年龄的学生记忆力强的特点，学校组织专人编写了语文拓展阅读材料作为课改材料，加大识字量，扩大阅读面。而对于数学这样逻辑性强的学科，孩子其实是无法理解的。实践表明，学校二年级学生的平均识字量已经达到3000个，超出上海市教学大纲规定的小学五年级识字量的一倍还多。而全区五年级数学教学质量监控，该校始终名列前茅。

   　　不喜欢德育课的学生数降到了20％

   提高课堂教学的有效性，就能减轻学生的课业负担，让学生学得开心。但是，学校德育课程普遍面临着教师厌教、学生厌学、教学效能低下的现象，学生的调查显示，有近70％的学生认为德育课是他们最不喜欢上的课。

   怎样提升德育课程教学的有效性？一本教材能否覆盖全部的学生？善于打破常规的张人利又提出，德育课程应该是一门没有固定教材和没有“围墙”的课程。

   在六年级的课堂上，关于“艰苦朴素”的德育课是这样进行的：先向学生提问，一个月的零花钱有多少？钱都是谁给的？钱花了多少，都花在哪里了？能节省多少钱？调查结果显示，钱大多花在了书包、铅笔等文具上。随后，老师在讲台上放着三位同学不同价格的铅笔盒，再问学生，是否价格越贵的文具对提高成绩越有帮助？事实是，用了5年、已经稍显破旧的铅笔盒的主人在班级的成绩一直名列前茅，而使用进口的100多美元的铅笔盒的主人成绩一般。学生得出了结论：文具盒和学业成绩没有直接联系，如果家庭条件好的学生买好一点的文具也未尝不可。最新的调查显示，不喜欢德育课的学生数降到了20％。

   对于敏感的补课话题，张人利的回答很干脆，补课一定要，但补课不是集体补。素质教育其实是差异教育，不同的学生掌握知识有快慢，因此要因人而异地补。在附中，初三学生的放学时间分成了三批。14时45分第一批已经完成课堂教学的学生先放学，他们可以回家去学习其它的内容。其余学生分16时15分、17时30分两批放学，他们可以根据各自差异进行补课。
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