搞好二轮复习 快速升格作文

解立肖
   在多年的教学实践中，我发现每到第二轮复习时，多数学生(无论作文水平高或低)总对作文提不起兴趣来，认为作文水平已成定局，靠这短短的几个月复习，见效不会太大，不如多做些别的题。真的如此吗？不是的。这段时间，是多年耕耘就要见收成的关键时期，一旦放松就可能减产，甚至颗粒无收。如果注意查漏补缺、勤于读写、抓住关键，就能提升你作文的等级，快速升格你的作文。我的学生胡立猛、张尚洁在2004年高考分别取得131分、130分的好成绩，全班过120分的人有20多个，这得益于我们对作文始终不放松。在第二轮复习时，可从以下几方面入手：

   一、调整心态，熟知考纲

   心态在任何时候都很重要。高三的学生易于急躁或沮丧，有的急于求成，有的干脆放弃，这两种心态都要不得，对作文升格是没有一点好处的。记住，要使你的作文显得大气，必须以平和的心态来写，这样才会给人波澜不惊的感觉，老师看了，也会觉得舒服，如果观点太尖锐或词句太过华丽，就会显得太沉太浮，影响作文得分。对作文，不到考完决不言弃。你想啊，前面的题一道才几分，作文可是占60分的，在作文方面上一个档次的话，增加的何止是几分？所以说，这几个月要调整心态，走出误区，方为上策。

   除了以一颗平常心对待作文，还要熟知考纲在作文方面的要求，将评分标准烂熟于胸，知道做到哪些，才是符合了基础等级的要求；自己还应在哪一项下功夫，才能赢得发展等级的分数。这样有的放矢，才能取得上佳成绩。

   二、重点突击， 训练思维

   一般来说，一轮复习往往侧重分项训练，二轮复习更注重综合能力。不过具体到每个人，情况又千差万别。你可以在课堂跟老师，课下针对自己的薄弱环节，重点突击。比如有的同学文章写的不错，可字拿不出手，卷面难看，给阅卷老师的印象不好，就可在练字上下功夫；有的同学审题不准，就可找近两年的高考作文，进行集中审题。有的同学论据不充分，那么可在短期时间内，学习多角度审视一段材料。写不同的作文，从不同角度去活用材料，这样你的论据就会起到以一当十的作用。查漏补缺，力争更好，你的作文自然就升格了。

   这几年的作文题目，越来越注重对学生思维的广阔性和深刻性的考查，这是新大纲的要求，也是今后写作的方向。2004年天津卷的话题“材与非材”，既检测了考生的辩证思维能力，又检测了学生的连类思维能力。2005年福建作文题目则侧重考查学生的比较、抽象、联想等思维能力。所以，在平时，可读一些哲理方面的书籍和《南风窗》《半月谈》等有思想深度的刊物，拓宽视野，培养深刻地看问题的能力。观察事物时，要有意识地训练自己的联想和想象、类比思维、质疑思维、求异思维、多向思维、矛盾思维、因果思维、必然性和偶然性、个别和一般、现象与本质、质量互变规律等思维能力。只要你有心，训练一段时间定会见效的。

   三、研读范文，掌握技巧

   在这段日子里，你可找些优秀作文，尤其是历年的满分作文，仔细阅读，从文章的拟题、开头、结尾、选材、结构、语言、构思、立意等方面进行揣摩研究，学习其长处，并进行模仿，每周三篇，必会大有收获。

   同时，还要掌握一些写作的技巧。如拟题的方法(并列法、修辞法、公式法、悬念法等)，开头的技巧(设置悬念、开门见山、引用诗歌、排比点题、渲染气氛等)，结构的设置(小标题式、排比段落、总分式、对比式等)，结尾的妙招(小诗抒情、发问警醒、启发启迪、卒章显志等)。熟练掌握这些技巧，会使你的文章在原来的基础上大大出彩。

   四、限时作文 发挥特长

   考场作文不同于自由写作，考场上要分秒必争，要向时间要效益。因此，第二轮复习时，作文一定要在保质保量的情况下，在限定时间内完成。每次老师留下题目时，要掐时，60分的作文必须在一个小时之内必须完成，不要拖拖拉拉。养成好的习惯，到考场上就不会慌手慌脚、丢三落四了，作文档次能不提高吗？

   在文体的选择上，要尽量发挥自己的专长，善于记叙的，可适当地多练记叙类文章，善于议论的，可多练议论文，也可写小小说、书信、童话、剧本、诗歌、小品等。总之，要努力在高考的考场上张扬你的个性，尽显你的风采，让阅卷老师感觉赏心悦目，他一高兴，你的作文就升格喽。

   五、天天读写，保证冲刺

   如果说最后的几十天是冲刺的话，那么第二轮复习就是赛前的热身和起跑。跑前身体没有活动开，起跑懒散，势必影响最后的冲刺。所以，我还要嘱咐大家：不到考完这科，千万不能放松。要做到五个“一”，即每天读一个好句子、读一首小诗、读一篇时文，写一篇日记，研究一篇范文。每天接触语文，时时想着作文，时时念着作文，常常背着好段好句，这些好的语言慢慢就化成你的营养，到那时，你的冲刺肯定会后劲十足，爆发出无尽的力量。

