中考语文限字表述题解析

居沈林

   近年来，开放性试题在中考语文试卷中频频出现，这些试题突出考查考生的创造精神和创新意识，并为考生展示自己的才华提供了广阔的舞台，让考生的个性得到了充分张扬。 

   　　限字表述题便是这类试题中对考生理解和概括语言文字能力进行规范性考查的重要形式。它要求考生在理解材料的基础上，准确地提取主要信息，按要求进行全面、简练、顺畅地表达，且不能背离原文的精神另起炉灶。 

   　　综观近年来各地中考语文试卷，限字表述题主要有下列几种形式： 

   　　一、 拟写标题 

   　　例在空格内给下面的新闻拟写一个标题，不超过１２个字。（重庆卷） 

   　　２００４年６月３日，雅典奥运圣火离开雅典，正式开始为期３５天的环球之旅。在雅典国际机场举行的火炬交接仪式上，雅典奥组委主席扎斯卡拉基表示，本次奥运圣火的环球传递活动将首次穿越５大洲，经过２７个国家的３３个城市。同时，火炬将首次到达非洲和拉丁美洲，并且途经每一座曾经举办过奥运会的城市。 

   　　解析解答此题，应先速读全文，然后准确地提取出这篇短文的主要信息，在此基础上，提炼出标题。（参考答案为：雅典奥运圣火展开全球之旅） 

   　　二、 概括内容 

   　　例把下面材料概括成一句话新闻。（不超过２０个字） 

   　　在法国隆重纪念诺曼底登陆６０周年之际，一座由中国雕塑家遥远创作的世界和平女神像６月３日在昔日诺曼底登陆战场揭幕。 

   　　世界和平女神像高１０米，重１６吨，用不锈钢制作。她那舞动绸带的双臂一前一后地舒展着，高举的左手上一只和平鸽展翅欲飞。在微风中展开的飘带与女神的双臂连为一体，远远看去，好似“中国”的“中”字、“和平”的“平”字，又像英文单词ＷＯＲＬＤ（世界）的第一个字母“Ｗ”和“ＶＩＣＴＯＲＹ”（胜利）的第一个字母“Ｖ”。（南京卷） 

   　　解析解答此题的方法是，边快速浏览短文，边找出其中的关键词，主要有“世界和平女神像”“在法国”“揭幕”三个关键词，然后据此进行概括归纳。（参考答案：遥远创作的世界和平女神像在法国揭幕） 

   　　三、 设计广告 

   　　例为了提高人们对土壤及环境的保护意识，请你设计一条公益广告。（含标点，２０字以内） 

   　　解析该题需联系思想政治课中国土壤和环境保护的相关知识进行解答。由于此题较为开放，故答案灵活、多样。（参考答案：“还我青山碧水，还我土地芬芳”或“金山银山，更要绿水青山”等） 

   　　四、 构思对联 

   　　例对对联。 

   　　上联：足智多谋，孔明巧借箭 

   　　下联：（广东卷） 

   　　解析从上联的内容看，是围绕《三国演义》中的话题，这就启示考生，可从“四大名著”中任择一内容构成形式上与之相对应，内容上与之相关或相对的对联。（参考答案：艺高胆大，悟空勇斗魔；多愁善感，黛玉悲葬花；大力神勇，鲁达倒拔柳；等等） 

   　　五、 看图答题 

   　　例请用简明的语言谈谈你对下图画面的理解。（限５０字内）（黑龙江卷） 

   　　 

   　　解析解答此题须先仔细看图，才能悟出图中的深层含义，进而做出答案。（参考答案：①升学如同一场激烈的竞赛，每个学生都需要奋力跨越。升学难，升重点学校更难②重点学校是一座更高的栏杆，每个家长都想让孩子跨越过去，殊不知，升入重点学校谈何容易） 

   　　解答限字表述题的关键是要注重对试题所提供的材料的整体把握，聚焦对重点内容的剖析，突出对关键语句的品味，弄清其所蕴含的意义。在此基础上，按试题要求对有关内容进行筛选和概括，进而提炼出相关的信息。 

   　　需要注意的是，由于是“限字”表述，因此语言必须简洁明了，概括性强，但不能因“限字”而忽略了对内容的“全面”概括，对信息的完整掌握。因限字表述题对表述的字数作了严格限制，我们在答题时，需要对答案进行反复推敲，使之语句畅通，不出现病句或错别字。还应注意的是，因其毕竟是开放性试题，因而，答案不可能是惟一的，只要言之成理即可。
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