传统文化之诗歌教学初探

   面对今天的语文教育乃至整个教育多变动荡时期，面对当前高考诗歌鉴赏的考察形式越来越注重考察学生的阅读理解能力、鉴赏思维能力的新形势，如何进行语文教学，尤其是如何提高诗歌课堂教学效率从而更有效的为准确答对诗歌鉴赏题包括为作文服务，实在是每一位高中语文老师高考备考中棘手和头疼的事情，但是这已成为迫在眉睫的新问题。诚然，“教无定法”，但我相信“教必有法”。著名教育家叶圣陶曾说：“处处是创造之地，天天是创造之时，人人是创造之人。”可见创造，你能，他能，我能，大家都能。创造就在你的脚下。为此，我仅就这几年来对课改下自己进行研究性诗歌教学的初步探索和各位同仁交流商榷如下：

   一、培养兴趣创设情景——牛刀小试

   新课程标准要求：“要突破学科中心，精选终身学习必备的基础知识和技能，改变课程内容繁、难、偏、旧的现状，密切教科书与学生生活以及现代社会、科技发展的联系”。为此，在教授新教材第一单元的中外现当代名家的诗歌时，主要从以下几个方面入手：

   （一）创设情境，激发创作欲

   青少年正值花季岁月，多梦多思，有丰富的诗歌源泉。如何激发学生丰富的形象力和较强的创造欲，充分调动学生的主动进取的意识和兴趣，开展合作探究的学习方式是非常重要的。在开学后的第一个中秋节的晚上，看着同学们那一张张郁闷不乐的脸，知道“此时无声胜有声”——这是在想家，在思念亲人，就带领学生们坐在草坪上去看那皎洁的玉盘似的月亮，去唱那“十五的月亮十六圆”的歌，去吟“每逢佳节倍思亲”、“遍插茱萸少一人”、“抬头望明月，低头思故乡”的优美诗句，去诵“慈母手中线，游子身上衣，临行密密缝，意恐迟迟归”的句子，不知不觉我也触景生情热泪盈眶，不少同学的哭泣声若隐若现。此时我便因势利导，告诉大家借助一两个起核心作用的意象，把心中所想表达的内容、真挚的情感用文字表达出来就是好诗歌，就是真文章。袁正伟同学据此写了一篇《今年的秋天》被报刊采用。这首诗不仅构思较新颖，意象丰富，立意也深刻，由思念自己的母亲推广到思念天下所有的父母。

   事实证明，创设情境，激发创作欲，不仅能教会学生写诗，而且能培养他们艺术的想象能力和情感表达能力，从而丰富其精神生活，促进其个性发展。

   （二）燃烧激情，寓教于乐

   俗话说：“兴趣是最好的老师。”“知之者不如好之者，好之者不如乐之者。”诚然，如果学生对学习有了兴趣，课堂气氛又轻松愉快，那么教学效果就会事半功倍。比如在学习徐志摩的《再别康桥》时，学生在老师范读的影响和方法指导下，情不自禁地跟着老师反复吟唱，细心品味，不知不觉中学生就被这首诗轻盈的节奏，优美的意境及富有流动的画面所感染，当这种美与学生自身的情感体验相交融的时候，自然就会产生浓厚的兴趣。有些同学看过电视剧《人间四月天》以及徐志摩的其它诗文，教师给予适当的引导，就能点燃他们情感的火把。这样在兴趣的推动下，学生开始主动阅读和研究徐志摩的诗文，走进徐志摩的人生世界：《我所知道的康桥》、《志摩的诗》、《翡吟翠的一夜》、《猛虎集》等，这就为进一步研究性学习打下了良好的基础。所以教师的教学重点应放在化繁为简、化难为易、寓教于乐上达到乐学的境界，点燃学生的学习热情，启动学生的创造欲，才会有抒写灵性的创造性作品。正如明代的王守仁所说：“乐学的效果可以常使人精神力量有余，则无厌苦之患，而有自得之美”。

   总之，乐学境界中，学生主体会“感受到人类的普遍性力量正融入他的心中，他发现了自己生命的活力和奇妙，整个身心特性自由地相互作用，达到一种美感境界。”（1）

   综上所述，我们不仅让学生在兴趣中学习诗歌，更应教会他们读懂亲情，收获柔情。正如游泳、武术一样，不练不会，非练不可。“你要知道梨子地滋味就要亲口尝一尝。”（2）

   （三）走进社会，提高认识深度

   社会犹如万花筒，五彩缤纷，酸甜苦辣，这正是诗歌创作的源泉所在。难怪有人说：“生活无处不语文，留心处处皆学问”，也有人说：“世事洞明皆学问，人情练达即文章。”比如今年的国庆节和中秋节喜相逢，借助我们刚刚学过高中语文第三册唐诗宋词之际，引导学生放眼世界，关注奥运、关注台湾形势等各种时事，鼓励学生写诗作词，刘媛媛同学所作的《赞颂》，唐俊龙同学所作的《虞美人•明月怀古》等写的相当成功，不仅立意新，而且有一定的思想性和艺术性，被学校在国庆专栏上刊出。事实证明，学生们有极强的洞察力和敏锐性，能够作诗言志，抒情写意。这样也只有这样大胆创新，教师才能由“不得不教”到“不需要教”的角色转变，由“牵着学生走”到“学生独立自己走”。

   二、课内诗歌教学试题化——考点课内化

   诗歌鉴赏的考察在高考中的难度越来越大。唐诗宋词元曲，在2005年全国卷以唐宋诗并驾齐驱之势出现之后，2006年诗歌以对比赏析，将凸现鼎势，这样可以达到几个测试目的：一是有利于考查考生的求异、求同思维能力；二是避免押题，可以名人名篇与常人常篇对比，实现能力迁移，可以是诗词对比、词曲对比，实现写作潜移。从对比趋势上看，可以是同题、迁移、氛围、意象、用语、意境等不同角度的对比。考查的内容，可以是用字赏析、妙句涵泳、技巧分析、修辞运用、思想把握、创新评价等等。这样一来对诗歌鉴赏的水平和要求将越来越高。那么如何提高诗歌课堂教学效率,主要要从以下几个方面入手：

   （一） 声情并茂立体化——初步感悟

   学诗歌最原始，也是最好的方法，就是诵读。同样一个意思如果用大白话讲就索然无味。比如“床前明月光，疑是地上霜，举头望明月，低头思故乡”。用大白话讲，一会儿抬头看月亮，一会儿低头思念故乡，意思没变，意境全部破坏了。“前不见古人，后不见来者，念天地之悠悠，独怆然而泣下。”翻成白话，更是把它原有的苍凉感，对宇宙人生，对时空的感悟一下子全破坏了，只有读，把节奏韵律全读出来，才能渐渐休会到诗之妙。同时不知不觉地自身也起了变化。所以作为教师的我们要千方百计引导学生读，读出韵味，读出节奏，读出意境。记得我在讲《再别康桥》的时候，我的声情并茂的朗读赢得了学生对康桥的依恋不舍，我的真情讲解学生体味诗歌的美妙，甚至有些学生课下说老师我从没有感悟到诗歌的美，但是通过你的讲解我真的喜欢诗歌，并且也想学着把自己的心声写成诗歌并请你帮我修改吧。是的，诗歌的讲解也是很必要的，但一定要讲出自己的体会，是“我”读诗的体会，而不是别人的理解。最好也要让学生在读后谈感受。只有这样才能读懂诗歌，为鉴赏诗歌打下良好的基础。为此我们在讲授课内诗词的时候不妨试题化。

   （二） 联想想象画面化——再现诗歌意境

   苏东坡曾评田园诗人王维的诗歌：“味摩诘之诗，诗中有画；玩摩诘之画，画中有诗。”可见诗歌的学习要充分的发挥我们的想象才能真正理解诗歌的真正内涵。所以在讲授诗歌的时候，我常常用自己的语言和手势引导学生展开丰富的想象，从而真正理解和品味诗歌的内涵和主旨。例如王维的《山居秋暝》可以引导学生讲诗歌内内容画成一副画；李白的《梦游天姥吟留别》可以通过自己的激情诵读引导学生们去想象诗歌的意境和作者那豪放和飘逸的风格。这样不仅有助于诗歌的赏析，也对有助于提高学生的阅读和写作水平。

   （三） 典型诗歌专题化——诗歌特色化

   唐诗宋词元曲千千万，怎样才能把握诗歌教学的规律？怎样才能提高教学效率，缩短教学实效和考试准确试题之间的距离呢？这确实是值得我们每一位高中语文老师思考的问题。例如我们在教授第五册的时候可以将杜甫的有关诗歌进行回顾收集和整理，讲一节“走进杜甫”的专题，从他的逃荒之谜和为官之谜来进行专题讲解；也可以通过对李白诗歌的回顾和整理讲一节“浪漫诗仙李白游历之谜”等。

   三、结合考点试题化——课内知识课外化

   叶圣陶先生曾经说过：“课本无非是一个例子。”历年来高考考试也都是课外内容考察课内知识点。例如我在讲授第三册诗词单元的时候不仅讲高考有关的知识点渗透的诗歌教学中而且讲有关诗歌鉴赏的有关术语也进行比较归类，犹如冰糖葫芦一样让学生即学会了诗词内容也懂得了诗词的专业术语，从而为考试和喜欢诗歌、有意写作诗歌的同学打下了坚实的诗歌鉴赏基本理论知识，当然也为学生准确答题做好准备。在教授第三册第一、二单元的时候，我力争把高考的考点融化在每一首诗歌的教学中去：例如王维的《山居秋暝》侧重教授诗歌的四联名称和起承转合的知识；杜甫的《登高》侧重讲解对仗和情景交融的知识；杜甫的《蜀相》和李白的《石头城》侧重讲解诗人是如何借古抒怀和吊古伤今等来抒情达意的；柳永的《雨霖铃》、李清照的《声声慢》和苏轼的《念奴娇·赤壁怀古》侧重讲解诗歌的感情基调和作者的不同风格；辛弃疾的《永遇乐·京口北固亭怀古》和姜夔的《扬州慢》则侧重讲解诗歌的用典等技法等等。总之结合高考考点使每一首诗歌都有侧重点和突出点，从而落实《考纲》上有关的考点，让课本上的诗词真正只是一个例子而已，真正做到“得法于课内，得益于课外”。

   四、相关诗歌作文化——诗歌章法化

   曹冲称象，阿基米德用福利测皇冠。两个推销员到太平洋某岛推销皮鞋，一个看到岛上人没穿鞋习惯便认为没有商机而回，另一个认为可以引导消费，结果取得成功。可见我们要学会换个角度来思考还是很有必要的。还有司马光砸缸也是有常规的人离开非常规的水离开人等。作文课改下的语文教学尤其是诗歌教学更应该学会换角度来思考和教学。所以在学习第五册第五单元的时候，我发现可以给学生上一节“诗歌比较作文课”，具体来说我是这样上的：比较阅读杜甫的《兵车行》和李白的《古风（其十九）》，明白诗歌鉴赏是语文作文的指间艺术，同一题材，不同作家写作方法不一样，反映现实的内容却是大同小异。这无意为我们的写作文也提供了十分明了有效的写作模式；比较阅读李白的《春夜洛城闻笛》和《黄鹤楼闻笛》明确了同一对象就是同一作家的写作角度和方法也是不一样的，写景抒情方式也不尽相同，可谓“尺寸之地尽显写作技法”。当然还可以从不同的写作角度来将杜甫的《孤雁》和《江汉》比较鉴赏；杜甫的《蜀相》和陆游的《书愤》比较鉴赏来明确同主旨同作家表现方式也是不尽相同的，不同作家由于身世和经历不一样也不尽相同等等，来明确写作的真谛。事实证明，这样不仅使学生对诗歌鉴赏方法有了深刻的认识，也激发了写作诗歌的兴趣，更重要的是学生明白了：今天的作文和古人写诗歌的技法是异曲同工的，从而较为实用有效地找到了写作的规律和技法，达到举重如轻的效果。

   总之，自古试验之路不平坦的，但是路还是要走的。惟有大胆尝试探索的路才有可能走向最终的成功。
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