从高考谈诗歌鉴赏的教学

——传统文化之高考诗歌鉴赏初探

   [摘要]本文主要是针对学生在高考中暴露的诗歌鉴赏能力不足的现象以及自己在新课标下进行诗歌教学的困惑、思考，想从如何训练学生对诗歌的理解和思维能力、如何提高语文课堂上诗歌教学效率以及如何应对高考诗歌鉴赏题目的角度入手，结合自己几年来的教学实践探讨出这些相对比较实用有效的教学方法来和各位同仁商榷。

   [关键词] 高考 诗歌鉴赏 不足 对策

   一、学生在高考中暴露的诗歌鉴赏能力的不足

   自从2002年以来，高考语文诗歌鉴赏由原来的客观题变为更能够考查学生综合素质的主观题。以前只判断选项中正误，在很大程度上，造成了学生“重理解、轻表达”的错误认识。而今以主观题形式命题重点考查作品的形象、语言、表达技巧和作者的思想感情和观点态度等，并要求学生用合理、规范、恰当、准确的语言表达自己的理解的考查方式，增加了高考备考的难度，使很多学生们在考试中仅凭自己初浅的体验和模糊的诗歌知识来鉴赏诗歌，常常造成理解不到位，思维不够深，专用诗歌鉴赏概念不明确和答案不够全准等问题，犹如云中观花雾中看月，难以准确鉴赏诗歌。一般来说，在我们普通高级中学里，八分的诗歌鉴赏题能得过半的分数就很难能可贵。而诗文默写的中的情景默写比直接填写诗句更具有综合性和灵活性，这也增加了难度，又是学生得分不全不高的原因。那么，如何提高语文课堂上诗歌教学的效率？如何使学生适应新课改下更快更全更准的答对诗歌鉴赏评价题目？一直是一个让老师和同学们比较棘手头痛而又急待解决的问题。

   二、存在这些问题的原因

   仔细分析学生的考试试卷，我发现学生在解答诗歌鉴赏主观题时常常容易出现一下几个方面的失误：

   1.轻阅读，重做题，急功近利，摆不正读诗和做题的关系。读诗和做题本来是基础和目的的关系。如果没有深入地研读，就根本谈不上做对题目。以至常常想当然的去答题，结果与诗歌的思想内容和作者的观点态度相差甚远，或者答案不全不准等，都造成得分偏低。

   2.缺乏阅读激情，体味不透作者的感情，达不到阅读的深度。诗歌是激情的产物，其语言是高度凝练的。如果不能带着激情去阅读，不能通过对诗歌深入去“泡”地去“猜”去“加工”从而体味出其深邃的意境，就不能正确把握诗歌的真谛。也有的学生在阅读中不能进入角色，不能融入自己的情感和诗作的情感于一体，从而造成误解误答。

   3.文字表述干瘪，鉴赏语言贫乏。有的学生在老师的引导下能够理解了诗歌的内容，也大致知道作答的内容和方法技巧，只是一时找不到恰当的语句来表达，以致影响了正常的发挥，这就要求学生们在平时的学习中多积累鉴赏诗歌的常见规范术语。

   4.解释诗句，文不对题，甚至缺少必要的专用术语。由于诗歌语言凝练，所以有的学生就投机取巧或直接解释翻译诗句，想蒙混得分，却因为审题不准、答案不全或者缺少专用术语而丢分。例如问表现手法却只是答修辞方法或者抒情方式都是不全的等。

   三、诗歌鉴赏教学要注意正确的方法

   俗话说：教无定法，但教必有法。著名教育家叶圣陶曾说：“处处是创造之地，天天是创造之时，人人是创造之人。”可见创造，你能，他能，我能，大家都能。为此，针对以上学生存在的诗歌鉴赏的答题误区，结合在课改下这几年来自己对诗歌教学进行的初步探索和各位同仁交流商榷如下：

   （一） 研究教材，追本溯源

   叶圣陶先生曾经说过：“课本无非是一个例子。”历年来高考考试也都是课外内容考察课内知识点。例如我在讲授第三册第一、二诗词单元的时候不仅将高考有关的知识点融化在每一首诗歌的教学中去，而且将有关诗歌鉴赏的有关术语也进行归类比较，犹如冰糖葫芦一样让学生即学会了诗词内容也懂得了诗词的专业术语，从而为高考备考和喜欢诗歌有意写作诗歌的同学打下坚实的诗歌鉴赏基本理论知识，当然也为学生准确答题做好准备。例如：王维的《山居秋暝》侧重教授诗歌的四联名称和起承转合的知识；杜甫的《登高》侧重讲解对仗和情景交融的知识；杜甫的《蜀相》和李白的《石头城》侧重讲解诗人是如何运用借古书怀和吊古伤今等写作技法来抒情达意的；柳永的《雨霖铃》、李清照的《声声慢》和苏轼的《念奴娇 赤壁怀古》侧重讲解诗歌的感情基调和作者的不同风格；辛弃疾的《永遇乐 京口北固亭怀古》和姜夔的《扬州慢》则侧重讲解诗歌的用典技法等等。总之，结合高考考点使每一首诗歌都有侧重点和突出点，从而落实《考纲》上有关的考点，是课本上的诗词试题化，让课本上诗词篇章真正只是一个例子而已，真正做到“得法于课内，得益于课外”。

   （二）研究试题，循序渐进 

   诗歌鉴赏的考察在高考中的难度越来越大。唐诗宋词元曲，在2005年全国卷以唐宋诗并驾齐驱之势出现之后，2006年诗歌以对比赏析，将凸现鼎势，这样可以达到几个测试目的：一是有利于考查考生的求异、求同思维能力；二是避免押题，可以名人名篇与常人常篇对比，实现能力迁移，可以是诗词对比、词曲对比，实现写作潜移。从对比趋势上看，可以是同题、迁移、氛围、意象、用语、意境等不同角度的对比。考查的内容，可以是用字赏析、妙句涵泳、技巧分析、修辞运用、思想把握、创新评价等等。这样以来对诗歌鉴赏水平的要求将越来越高。面对高考的新变革，如何提高诗歌课堂教学效率已是迫在眉睫的问题。针对这种形势，我主要是从以下几个方面入手：

   1.声情并茂诵读课

   学诗歌最原始，也是最好的方法，就是诵读。同样一个意思如果用大白话讲就索然无味。比如“床前明月光，疑是地上霜，举头望明月，低头思故乡”。用大白话讲，一会儿抬头看月亮，一会儿低头思念故乡，意思没变，意境全部破坏了。“前不见古人，后不见来者，念天地之悠悠，独怆然而泣下。”翻成白话，更是把它原有的苍凉感，对宇宙人生，对时空的感悟一下子全破坏了，只有读，把节奏韵律全读出来，才能渐渐休会到诗之妙。同时不知不觉地自身也起了变化。所以作为教师的我们要千方百计引导学生读，读出韵味，读出节奏，读出意境。记得我在讲《再别康桥》的时候，我的声情并茂的朗读赢得了学生对康桥的依恋不舍，我的真情讲解学生体味诗歌的美妙，甚至有些学生课下说老师我从没有感悟到诗歌的美，但是通过你的讲解我真的喜欢诗歌，并且也想学着把自己的心声写成诗歌并请你帮我修改吧。是的，诗歌的讲解也是很必要的，但一定要讲出自己的体会，是“我”读诗的体会，而不是别人的理解。最好也要让学生在读后谈感受。只有这样才能读懂诗歌，为鉴赏诗歌打下良好的基础。

   2.联想想象思维课

   苏东坡曾评田园诗人王维的诗歌：“味摩诘之诗，诗中有画；玩摩诘之画，画中有诗。”可见诗歌的学习要充分的发挥我们的想象才能真正理解诗歌的真正内涵。所以在讲授诗歌的时候，我常常用自己的语言和手势引导学生展开丰富的想象，从而真正理解和品味诗歌的内涵和主旨。例如王维的《山居秋暝》可以引导学生将诗歌内内容画成一副画；李白的《梦游天姥吟留别》可以通过自己的激情诵读引导学生们去想象诗歌的意境和作者那豪放和飘逸的风格。这样不仅有助于诗歌的赏析，也对有助于提高学生的阅读和写作水平。

   3.典型诗歌专题课

   唐诗宋词元曲千千万，怎样才能把握诗歌教学的规律？怎样才能提高教学效率，缩短教学实效和考试准确试题之间的距离呢？这确实是值得我们每一位高中语文老师思考的问题。例如我们在教授第五册的时候可以将杜甫的有关诗歌进行回顾和整理，讲一节“走进杜甫”的专题课，从他的逃荒之谜和为官之谜来进行专题讲解；也可以通过对李白诗歌的回顾和整理讲一节“浪漫诗仙李白游历之谜”等。这样一来不仅使学生对诗歌的鉴赏和创作有个全新的认识，也为“半壁江山”的写作积累了素材。

   4.相关诗歌作文课

   两个推销员到太平洋某岛推销皮鞋，一个看到岛上人没穿鞋习惯便认为没有商机而回，另一个认为可以引导消费，结果取得成功。还有曹冲称象，阿基米德用福利测皇冠，司马光砸缸等无不体现要进行创新思维，学会换角度思考问题。可见我们要学会换个角度来思考还是很有必要的。所以我就尝试着将在课改下的诗歌教学也换角度来教学，结果我发现可以结合第五册第五单元的课后练习给学生上一节“诗歌比较作文课”。例如：：比较阅读杜甫的《兵车行》和李白的《古风（其十九）》，明白诗歌鉴赏是语文作文的“指间艺术”，同一题材，不同作家反映现实的内容相同，但是写作方法却不一样。这无意为我们的写作教学提供了一种实用有效的写作模式；而比较阅读李白的《春夜洛城闻笛》和《黄鹤楼闻笛》又明确了同一对象就是同一作家由于写作角度和方法也是不一样的，写景抒情方式更是各显其长，可谓“尺寸之地尽显写作技法”。还有杜甫的《蜀相》和陆游的《书愤》两首诗歌同是借古抒怀，但是由于二人的身世和经历不一样而对诸葛亮的评价却是截然相反的，真可谓“仁者见仁，智者见智”。当然还可以从其他的写作角度来将杜甫的《孤雁》和《江汉》比较鉴赏等，从而在尺寸之地明白作文写作的真谛。事实证明，这样不仅使学生对诗歌鉴赏方法有了深刻的认识，也激发了学生写作诗歌的兴趣，更重要的是使学生明白了今人写作文和古人写诗歌的技法是异曲同工的，从而较为实用有效地找到了写作的规律和技法并写出好的诗歌和作文来。

   （三）研究学生，学以致用

   由于我们学校使普通高级中学，学生底子差，如何在高考语文备考中为学生减负和在高考语文时缩短与重点中学的差距，是我们每一位老师时刻思索和探讨的问题。所以在2006届的高考备考中，我们不仅从报纸上和网上等渠道收集有关高考的信息，尤其是综合各方面的信息探测到今年高考将考查诗歌情景默写题后，我们全组的语文老师就分组整理进行这方面的专题归类，减轻学生了的备考负担。前后我们整理的有写“雪”、“月”、“咏物”等许多名句。这不仅使学生积累了一定的诗词名句为学习鉴赏诗歌培养语感打下了基础，也学生写好作文积累素材做好充分的准备，可以说达到一举两得、一箭双雕的效果。事实证明：这种做法不仅得到我校师生的认可，就是在全市高考备考交流会上深受其他兄弟学校老师的喜爱和敬佩，其中《湖北省2006年高考必背古诗文及实战演练70例》在襄樊市教研网上刊载。

   总之，“路曼曼其修远兮，吾将上下而求索。”我深味试验之路难免失败，但是只要我们每位语文老师敢于创新，勇于创新，善于创新，就一定会结出美丽的果实。同时我也相信诗歌教学在新课改的指引下会越走越远，越走越美好！
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