语文课本是作文教学的源泉

——传统文化与语文教学之回归课本初探

   【摘要】语文教材历来以精选的名家名篇、优秀时文为主题，它给学生提供了大量的写作素材，也给我们提供了精妙的写作方法，从写作角度讲，它堪称为一座写作材料的仓库，是作文教学的源泉。如何让语文写作教学回归课本，如何引导学生在写作中充分利用课本资源来成就一篇考场佳作，都将是当前新课标下推进素质教育的一个大胆尝试。

   【关键词】语文课本 作文教学 源泉

   近两年来的高考对作文文体意识的要求越来越明确化，但是不少考生的高考作文常常由于缺少精妙的构思和必要的材料，导致作文结构杂乱和内容空洞，从而严重影响了高考作文的得分。其实语文教材历来以精选的名家名篇、优秀时文为主题，它给学生提供了大量的写作素材，也给我们提供了精妙的写作方法，从写作角度讲，它堪称为一座写作材料的仓库和作文教学的源泉。诚然，写作要从生活中取材，因为“生活无处不语文，留心处处皆学问”；写作要从课外阅读中吸纳，因为“读万破万卷，下笔如有神”。但也不可忘记课本这个作文材料的后花园。为了高考中我们的学生不至于囊中羞涩、没有素材和无话可说，我们不防思维变一点，头脑活一点，巧借一下教材来成就一篇考场佳作。下面结合我的教学实际仅从以下几个方面谈谈我的粗浅见解。

   一、记叙文波澜起伏六法

   第一、巧设悬念法。悬念往往是把正在发展的主要情节或尖锐的矛盾冲突阻遏一下，暂时不把情节发展的的结局告诉读者，让读者产生强烈的期待心理。为了创设好的悬念效果作者在写作时常常插入好多情节，紧紧攫取读者希望探得事情结果的心理。或者选择有激情、有吸引力的高潮和结尾作为文章的开头，将读者一下子拉进文章去追根究源。例如我们可以借鉴鲁迅《祝福》开头的倒叙法和《孔乙己》开头的反常法（“孔乙己是站着喝酒而又穿长衫的唯一的人。”）等。

   第二、抑扬相生法。其中常见的是“欲扬先抑”，即对人欲表扬而先批评，对事欲说对先说错，对物欲说好先说坏。当然“抑”的最终目的还是为了更充分的“扬”。例如茅盾的《白杨礼赞》和杨朔的《荔枝蜜》；而另一类“欲抑先扬”，如果运用得得体，也能使文章摇曳多姿，翻出新意。例如聂绀弩《我若为王》等。

   第三、巧设伏笔法。所谓“伏笔”就是预先对出现的情节进行暗示，然后照应，使读者体会构思之妙。例如沈从文的《边城》爷爷的故事中的虎耳草等。

   第四、笔锋突转法。所谓“笔锋突转”是指编造故事时，故事顺着某个方向发展下去，层层递进，直到情节高潮时，笔锋突转，来一个180度的大转弯，顿起波澜，一下子把读者带到意想不到的境界。例如莫泊桑的小说《项链》，当路瓦栽夫人为偿还女友的项链而穷尽一生艰辛时，女友借给她的项链竟然是假的。不仅文中的主人公大吃一惊，就连广大的读者也感到意外，这突转的一笔，既增加了情节的波澜，又引人深入的思考。

   第五、一波三折法。所谓“一波三折”就是运用曲笔表情。波、折就是说在构思文章时，要善于运用回转曲折的手法，引入人胜。这样，文章跌宕开阔，内容不会单调贫乏，结构也不致于落入俗套。一波三折法运用得当，无论写记叙文还是抒情散文，抑或是议论文，都能收到尺水兴波、给人新意的良好效果。例如蒲松龄的《促织》和例文《鸡毛信》等；

   第六、强烈对比法。所谓“强烈对比”就是对一个人物前后外貌等变化的对比写法，这往往能形成人物前后变化的强烈反差，从而起到深化主题的作用。例如鲁迅的《故乡》中对少年闰土和中年闰土的肖像的强烈对比和契诃夫的《变色龙》中奥楚蔑洛夫对狗的前后不同的态度的对比等等。

   我国著名教育家叶圣陶曾说：“教材是一个例子，教是为了达到不教。”我相信只要学生能充分的用好教材这个典范的例子，就一定能写出佳作，尤其是在高考中写一篇构思巧妙的考场佳作的。

   二、议论文话题法

   在高考中如何将课本素材移花接木是显示才华的重要手段之一，是给阅卷老师一个好印象的捷径之一，是使老师觉得你知识面宽、视野广和积累多的最有效的手段之一。为此，充分利用好教材是十分必要和重要的。

   例如“说话艺术”的话题就可借用教材上的《烛之武退秦师》来作为论据“烛之武，一位老头，孤身劝退强大的秦国军队保存郑国，何故？没有非凡的口才，没有超人的胆量，没有丰富的常识，试问如何可以成功？”又如《邹忌讽齐王纳谏》可用为“有的人本来很有道理的，但是对方并不服气，结果闹僵了。究其原因还是一个说话问题。齐王纵然再有修养，也好歹是个国君，面子大得很，邹齐要讽他纳谏，也要巧用比喻，结果皆大欢喜，齐王愉快纳谏，国家强大，‘战胜于朝廷’。”等

   再如有关“学习”的话题可借用《劝学》来用“我们说学习要注重积累，要有恒心，要专一，这是常识也是真理。我们不少同学能把荀子的〈劝学〉一文背得滚瓜烂熟，但在实践中却有忘记了这几条最基本的原则。我们可以扪心自问，自己做到‘积土成山’吗？做到‘锲而不舍’吗？做到‘用心一’吗？”也可借用《师说》来用“互帮互助，方能共同进步。孔子当年就认为‘三人行，必有我师焉’；韩愈当年也批评了‘耻学于师’的风气，提倡‘不耻相师’。在今天激烈竞争的年代，有些人暗自发力，以为‘留一手’，自己可以脱颖而出。其实封闭了自己，只会变成井底之蛙，反之“好问则裕”。只要你虚心求教，必有进步；你帮助别人的同时，也促使自己的提高。”等

   还有“反腐倡廉”的话题可借用《过秦论》来说“秦可以灭六国，统一天下，而二世却亡。贾谊分析道：‘仁义不施，攻守之势异也。’秦的教训，看似老生常谈，但对于今天，仍有借鉴作用。如果我们的政府，我们的领导干部不为人民谋幸福，也一样会遭到人民反对的。”也可借用《伶官传序》“古之英雄豪杰，不少就栽倒在太平享乐之中，如后唐庄宗、李自成、洪秀全等。对此欧阳修感叹到：‘忧劳可以兴国，逸豫可以亡身。’今天，不是也有不少功臣精英，同样栽倒在灯红酒绿、纸醉金迷之中吗？”等

   诚然，还有可用于“素质教育”的《病梅馆记》，用于“治学态度”的《石钟山记》，用于“团结协作”的《六国论》，用于“生态环境”的《寡人之于国也》，用于“坚持坚韧”的《勾践灭吴》，用于“适应环境”的《鸿门宴》等等。

   总之，课本就是作文材料的一个仓库，只要我们善于思考，勤于运用，多总结，巧运用，就一定能够在高考试卷中让自己的文章有理有据，论证充分具有说服力而获得高分的。

   三、其他专题作文化

   作文是高考的半壁江山，我们不可能单单通过每周两次的作文训练就一蹴而就，我们还可以借助其他专题的教学来辅助作文教学，让作文教学“潜移默化”在每一节语文课中，从而达到小中见大、见微知著和事半功倍的效果。

   （一）诗歌教学作文化。

   曹冲称象，阿基米德用福利测皇冠等故事无不告诉我们学会换个角度来思考问题是很有必要的。课改下的诗歌教学就更应该学会换角度来思考和教学，所以在学习第五册第五单元的时候，我就尝试给学生上一节“诗歌鉴赏比较作文课”。具体来说我是这样上的：比较阅读杜甫的《兵车行》和李白的《古风（其十九）》，明白诗歌鉴赏是语文作文的指间艺术，同一题材，不同作家写作方法不一样，反映现实的内容却是大同小异。这无意为我们的写作文也提供了十分明了有效的诗歌教学作文化教学模式，还可以比较阅读李白的《春夜洛城闻笛》和《黄鹤楼闻笛》明确了同一对象就是同一作家的写作角度和方法也是不一样的，写景抒情方式也不尽相同，可谓“尺寸之地尽显写作技法”；还有将杜甫的《蜀相》和陆游的《书愤》比较鉴赏来明确同主旨同作家表现方式也是不尽相同的，不同作家由于身世和经历不一样也不尽相同等等，来明确写作的源泉和真谛。

   事实证明，这样不仅使学生对诗歌鉴赏方法有了深刻的认识，也激发了写作诗歌的兴趣，更重要的是明白了：今天的作文和古人写诗歌的技法是异曲同工的，从而较有效的掌握了一定的写作技法和规律。

   （二）优美诗句作文化

   课本中还有很多优美的文句值得我们写作时去借鉴。我们可以将相关的诗句进行归类化，从而为我们的写作服务。例如有关描写“春风”的诗句有“野火烧不尽，春风吹又生”、“春风又绿江南岸，明月何时照我还”、“不知细叶谁裁出，二月春风似剪刀”、“笛何须怨杨柳，春风不度玉门关”、“相见时难别亦难，东风无力百花残”等；有关描绘“思乡“的诗句有“独在异乡为异客，每逢佳节倍思亲”、“日暮乡关何处是，烟波江上使人愁”、“此夜曲中闻折柳，何人不起故园情”、“举头望明月，低头思故乡”、“浮云游子意。落日故人情”等；还有饱含悠悠不尽之情的送别诗句“多情自古伤离别，更那堪冷落清秋节”、“桃花潭水深千尺，不及汪伦送我情”、“与君离别意，同是宦游人”、“劝君更进一杯酒，西出阳关无故人”、“海内存知己，天涯若比邻”、“两情若是久长时，又岂是朝朝暮暮”等等。

   显然，我们不能像蚂蚁那样对知识只作简单的搬运，而要像蜜蜂那样能够采花酿蜜，这才是高层次的能力。例如有一篇高考满分作文是这样写的：“正如马克思所说，一个民族需要传奇人物，也需要悲剧人物。一个民族、一个国家需要在生死攸关不怕牺牲的英雄人物作为精神的支撑，需要悲壮而崇高的选择。如果让我选择，我宁可选择‘刑天舞干戚，猛志固常在’，而不选择‘结庐在人境’‘心远地自偏’，因为这才是我用纯道德良心作出的心灵选择，哪怕注定是悲剧，也是美的，更无愧于世。”可见，会背这两首诗并不难，但把这两个志趣迥异的诗句放在一起构成选择关系的复句以表达自己的思想和追求，就显得难能可贵了。这就比仅仅运用所学来印证一个已有的思想、既定的观点高明的多，深刻得多。因为他是从知识的体系中形成了一种自学的新思想，表现的是自我的价值取向和理性判断，是自己独到的眼光。

   总之，我们要引导学生在平时的语文课本学习中要变被动为主动，变接受为探秘，做个有心人，就一定能使他们的作文妙笔生花，美句连篇，文采飞扬的。

   （三）人物故事作文化

   课本中出现的人物故事和历史故事也可以作素材或者例证充实到文章中来，使之变得丰盈和厚实。例如有一考生在高考作文中这样写道：“由于自然界的力量，大海潮起潮落；由于社会的原因，人生亦难免起伏沉浮。面对大海，面对潮汐，我们总应有一种平和的心态。贾谊和苏轼极具才华，也都遭到当时朝廷的不公待遇，但两个人的心态却各不相同。贾谊被贬后自感怀才不遇，做了《吊屈原赋》后便忧郁而终，年仅33岁；苏轼在‘乌台诗案’的冤狱之后也遭放逐，却仍旧成了豪放派的代表人物。面对人生的潮起潮落，我们应有子瞻的那份从容和豁达，而不应在沉沦中自我毁灭。”直接引用课本文句内容固然可以，但是这段文字是从遭遇相同而命运各异的历史人物经历比较中形成了自己的见解，阐述了自己的人生观。这就源于作者对课文的解读以及对历史人物的认识已经上升到人生感悟的层面上了，已经将书读活了，从而写出这样富有真知灼见和情真意切的文字。

   可见，读书和写作本来就密不可分，读书是吸收，写作则是运用、融合和提炼。只要我们能引导学生主动自觉的进行学习和探究，开拓视野，深入思考并持之以恒，相信大多数同学都能够巧借一下教材来成就一篇考场佳作，写出文质兼美的文章来的。

   综上所述，我觉得语文课本是一个聚宝盆，是作文教学的后花园，只要我们善于慧心发现、善于归纳整理，就一定会有很多珍宝可以为我们作文教学服务的，从而达到举一反三，举重若轻的效果的，从而让语文课本真正成为作文教学的源泉。

   【参考资料】1、《唐诗鉴赏词典》上海辞书出版社

   2、《语文课程标准》人民教育出版社

   3、《近十年高考满分作文》中国致公出版社
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