例说修辞表达作用的理解方法

袁建林
   【解读新课标】

   新课标指出：“了解常用的修辞方法，体会它们在课文中的表达效果。”具体地说，就是要求阅读过程中能判断常用修辞手法的种类，理解修辞手法的表达作用，学会运用修辞手法遣词造句。

   【阅读导航仪】

   优美的修辞使文章气韵流畅，形象鲜明，文采飞扬,给读者以艺术的享受，引起读者强烈共鸣。理解修辞句的表达作用也是准确理解文意不可或缺的一方面，下面简单介绍一下修辞句的表达作用的理解方法。

   第一要能正确判明句子运用的各种修辞手法，这是理解修辞表达作用的前提。正确辨析修辞手法需要注意以下几点：1.比喻的本体和喻体之间的要有相似点，不能光看有无比喻词。2.比喻仅指“它（们）像（似、是）”人，而拟人是把“它（们）”当作人，使其具有人的神情动作等。3.反复与排比最大的区别是反复只需要两句，而排比则需要三句或者三句以上。4.设问是有问有答，目的是为了引起读者的注意；反问是只问不答，答案在问句之中，目的是为了强化语气。

   第二要注意在不同的文体中修辞的表达作用会有所区别。 如比喻，一般在记叙文中具有使人物形象鲜明、事物具体生动从而更好地表情达意深化主题的作用；在说明文中，作为“打比方”的说明方法，则是为了使事物的特征形象化，使抽象的事理通俗化；在议论文中，“比喻论证”是为了深入浅出地阐述抽象的道理，使其通俗易懂。从文体特点出发，结合各种修辞的一般表达作用就可以迅速找到理解的切入点，使分析理解做到有的放矢。

   第三要注意联系上下文的语境即联系修辞句与前后句子。一般来说，由若干句子组成的语段，就如一条句子的“链条”，而修辞句往往就是链条上闪亮的一环。理解修辞语句的表达作用，自然不能孤立地就句论句，而要放到这根链条上（具体语境）去作一番前后的观瞻。只有这样，理解才能正确又具体，从而避免泛泛而谈，使分析和理解落到实处。

   第四要注意紧扣语段所表现的中心去领会修辞句所描绘的形象。每个语段，都自有它的中心所在，每一个句子都为支撑中心句而服务。因此，分析和理解修辞句的表达作用，就应当全局在胸，由修辞句所描绘的具体的形象的特征，去理解它对语段中心的支撑作用。

   “观千剑而后识器，操千曲而后晓声”。这些理解的技巧对提高阅读能力大有帮助,但光有技巧还是不行的。我们平日要多阅读，多实践，多感悟,不断丰厚文化底蕴 ,提高文学鉴赏能力。 

   【例文赏读】

   雨

   文/冯剑华

   雨，应该是一个阴性名词，她，而不是他。雨，完完全全是女性化的。

   春三月的雨，是少女，正值豆蔻年华。

   她文静、温柔、清新、羞涩。于人不觉间，她轻轻悄悄地走来，“随风潜入夜，润物细无声”。她如纱如雾，如情似梦，沾衣不湿，拂面不寒。她的裙袂飘过处，天地万物从沉沉昏睡中苏醒过来，种子发出嫩芽，竹林长出春笋，杨柳抽出新枝，睡了一冬的小生灵也伸伸懒腰，走出深深的地穴。

   春雨，把青春和生命赠给大地。

   春雨，又是一个爱美的姑娘，一个极擅丹青的画师。她手执神奇的画笔，挥洒出一个美丽的天地。

   “梨花一枝春带雨”，何等脱俗；“杏花春雨江南”，何等淡雅； 。这全是春雨的手笔啊。 

   春雨，遍体芬芳的少女，爱美写美的画师。

   夏日的雨，是大嫂，她是个急性子，来也匆匆，去也匆匆，是个利索干净还带着几分泼辣的中年妇女。

   比起春雨，夏日急雨少了几分温柔和文静，可你知道，她有那么多的事情要做，她是一位多子的母亲。

   江河湖海等待着她补充营养，以丰腴自己的身躯。被太阳烤得口干舌燥的大地渴望着她的滋润。田野上的庄稼禾苗，山坡上的树木果林，像一群群嗷嗷待哺的孩子，急盼着她的乳汁。年复一年地，她用自己充溢的乳汁喂饱了结实的高粱，喂鼓了肥胖的豆荚，喂足了圆滚滚的西瓜，喂熟了沉甸甸的稻穗。有了她，才有果实，才有收获，才有万种生物的生生不息。

   夏日的雨，能干的大嫂，慷慨的母亲。

   秋日的雨，是阅尽沧桑的老妇人。

   她见过了许多，经过了许多，也做过了许多。她曾经年轻过，辉煌过。如今，桃花梨花谢了，高粱玉米收割了。她该做的要做的都已做过，便显得有几分落寞。更有那喜欢悲秋的写出“冷雨敲窗”的诗句，发出“一场秋雨一场凉”的抱怨。可她是宽容的，豁达的。她知道，人们不会忘记她的过去，不会忘记她做过的一切。

   她并不落寞，她正在描画“红于二月花”的霜叶，绘制出层林尽染、色彩绚丽的秋之图。更何况，不久之后，又有三月春雨，少女般姗姗而来。

   1.作者把春雨比作 ，写出了她 的性格特征；把夏雨比作 ，写出了她 的性格特征；把秋雨比作老妇人，写出了她阅尽沧桑、宽容、豁达的性格特征。

   2.请为文章第六小节的划线处续写一个句子。

   “梨花一枝春带雨”，何等脱俗；“杏花春雨江南”，何等淡雅； 。 这全是春雨的手笔啊。

   3.请你从修辞角度对文中划线部分作美点赏析。

   4.作者为什么开篇强调“雨，应该是一个阴性名词，她，而不是他”?

   5.仔细品味，我们可以真切地感受到:春雨的遍体芬芳与她的爱美写美。请你简要说出春雨为何芬芳？何处是她在爱美写美？

   【精要讲解】本文写雨却意不在雨，作者赋予雨以灵性，颂扬了雨化育万物，滋润大地的无量功德，抒写了对无私奉献者的由衷赞美之情。文章意境美，语言美，情浓意远。第一题是考查整体感知文章的能力，也是一道简单的寻找比喻喻体及所描写对象特征的问题。仔细阅读不难看出答案：少女 ，文静、温柔、清新、羞涩；大嫂、母亲， 急性子、利索干净、泼辣、能干、慷慨；第二题是近几年来在阅读试题中常见的仿写，根据前两句可以判定它的形式是：“ A ”，何等 B ，从而构成一组排比句，联系语境A则应是引用一句能够体现“春雨”是“一个极擅丹青的画师。她手执神奇的画笔，挥洒出一个美丽的天地”的特征。B则是对A的内容的精要的概括。示例如：“小楼一夜听风雨”，何等清幽。第三题是理解修辞表达作用，要对其运用的修辞准确辨析:运用拟人、排比,然后对其语境作一番全面的观察：联系上文,可以形象地理解春雨作为多子的母亲满足了“江河湖海”、“ 大地”、“ 庄稼禾苗”、“ 树木果林”等孩子们的需求；再看下文，则是直接表达对夏雨这位慷慨、无私母亲的崇敬和赞美之情。这样答案就显而易见了。第四题是考查对关键句的理解：作者用肯定的语气把雨比作女性，表现了雨的温柔和使万物生生不息的母性特征。同时，也为下文描写和赞美雨奠定了感情基调。第五题前一问是发展我们对文学形象的再创造的能力。春天来到,我们自然会联想到：梨花、杏花、桃花、青草、阳光等发出的芳香。后一问需要我们提取出绘春雨中的相关信息：她让种子发嫩芽，竹林长春笋，杨柳抽新枝，梨树、杏树等开出新花……

   【实战演练】

   春 天 的 心 

   文/青 秋

   (1)春的一个中午，煦风微送，晴空万里。阳光，正让人有些惊喜地倾泻而下，暖暖地照亮了每一个人的心间。

   (2)公园里，一大片的迎春正在率先回应着和风暖阳的呼唤，它们，一面夸张地宣扬着身姿，一面吐放着鹅黄娇嫩的花朵，把一根根缠绵的枝条尽情地往四下里伸展，往春天的深处伸展。

   (3)我忍不住了，就用手里的摄像机记录着这早春的时刻。

   (4)不知什么时候，竟拥过来了一大帮十几岁的孩子，他们一来到这片迎春花前面，立刻就像兴奋的小鸟一样，一下子就钻进了迎春花丛之中，有的使劲嗅着花朵，有的把脸埋进了迎春花的枝条里面，他们，完全陶醉了。

   (5)冷不丁地，只见一个男孩子跑到了我面前，对我说道：叔叔，你能不能为我们摄一段录相？看到他脸上花苞一样的期待，我就点了点头，并准备为他们摄影。

   (6)可就在这时，却见一个女孩子走到了刚才那个男孩子面前，小声地说了几句话。随后，就见那个男孩子皱着眉头想了想。又和其他几个孩子悄悄地说着什么。然后，那个男孩子就大声地对其他孩子说道：叔叔摄像机里面的电不是很多了，为了能够快些摄完影，咱们就来一种新颖的方式，围着迎春花跳着跑一圈怎么样？

   (7)他的话刚说完，刚才那个女孩子就和另外几个孩子热烈支持起来。于是，那帮十几岁的孩子就排成一队，手牵着手，围着那片迎春花，整齐又有节奏地，微弯下身体，并起双脚跳着跑。

   (8)而我一边给他们摄影，一边就有些纳闷：这些孩子怎么了？我并没有给他们说摄像机里电不多了呀，况且，就算是要快些摄完影的话，他们围着迎春花跑一圈就可以了，可为什么要并着双脚跳呢？

   (9)当我为那些孩子摄完影，并将录相带交给他们后，他们就向我致了谢，并向公园里别的地方走去。可是，这个时候，我却突然发现他们当中的一个女孩子，走起路来竟然一跛一跛的，她，是个残疾孩子。

   (10)马上，我的心里一下子就明白了：原来，刚才那些孩子之所以要并起双脚，围着迎春花跳着跑，是为了她，是为了能让她和他们一样，在这如画的春天里，留下一个完美的记忆。

   (11)那一刻，看着那些孩子离去的身影，我忽然想：其实，这早春里最美的景色并不是那些迎春花，而是这些灿烂纯真的孩子们，他们，就是这春天的朝气，就是这春天的心———就是那轮春天的太阳，明亮，温暖，而又蓬勃，向四周放射着熠熠的光芒。 

   ——摘自：《读者》2006年第12期

   1． 文章标题“春天的心”是运用了双关修辞手法，字面看是指 

   ，实际指 。

   2．阅读划线句子，发挥想像，写出“那个男孩子”此时的心理活动。可以吗？

   3．阅读第(4)节说说此句运用的修辞手法及其表达的作用。

   4．你认为“那个男孩子”等不把真实的意图告诉”我”和其他人的原因是什么呢？

   5．请你揣摩一下文章开头的两节的自然环境描写的作用。

   6．这篇散文短小精悍，但感人至深，你能至少用一种修辞抒写你的感受吗？

   【答案提示】

   1．字面看是指春天的那轮明亮、温暖、而又蓬勃、向四周放射着熠熠的光芒的太阳；实际指孩子们那颗纯真、善良、友爱、充满朝气的童心。

   2．只要符合当时“那个男孩子”替残疾女孩着想的纯洁之心和孩子多难集合的特点来写即可。

   3．运用比喻，生动形象地描绘出孩子们在春天的怀抱中尽情玩乐的兴奋，陶醉于春的怀抱中的喜悦。

   4．“那个男孩子”他们在用一个美丽的“谎言”维护着残疾女孩的自尊，让她和我们一样的尽情欢乐，在这如画的春天里，留下一个完美的记忆！

   5．为孩子的活动提供了个充满阳光、活力的温暖空间，为全文创设了洋溢友爱、蓬勃向上的氛围。

   6．示例：读罢“春天的心”如春风拂过脸庞，如百灵留声耳际，如泉水流过心田。
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