阅卷老师点评07年全国卷Ⅱ高考作文题通病

   　　高考作文历来受到社会各界的关注，尤其是即将升入高三的学生更是希望能够听到关于今年高考作文的一些点评。近日，我们邀请今年高考语文阅评组组长、青海师范大学人文学院刘晓林教授就今年考生在作文中的得与失作了点评。

   【2007年全国卷Ⅱ高考作文题】

   关于“帮助”

   材料：

   一、著名歌手丛飞节衣缩食，为一贫困企业捐款300万。但当他生病后，该厂员工竟无一人前来探望，其中一名受助者还说：“这让丛飞很没面子。”丛飞很伤心，但他说：“我现在已经无需钱来治疗了。”

   二、华农大的学生小李通过卖废品捐款给一所希望小学，但不久她被查出患白血病，该校师生纷纷捐款，其中一名四年级女孩捐了10元，当被问到为什么把自己的压岁钱都捐出来的时候，这位小女孩说，我们要记得李姐姐说的话：“要学会帮助那些需要帮助的人，要帮助别人。”

   根据以上材料自命题作文，体裁不限。

   【特邀嘉宾】

   刘晓林：青海师范大学人文学院教授

   【作文特点】

   今年的高考作文严格说既不是单纯的材料作文，也不是单纯的话题作文。从二者的特点来讲，话题作文的扩展度比较大，考生写作发挥的疆域比较大；材料作文往往是规定或在材料里蕴涵一种特殊的含义。这几年有一种说法，叫作新材料作文。这种作文既没有话题作文放得开，也没有材料作文限制得死。它比较活，却还有一定的限制。就拿今年的作文为例，作文在两个材料之后，给出这样一段提示：不要脱离材料及含义作文。两段材料当中，不难看出，第一段文字的构思是一个反面的，说的是对待别人的帮助持反面的态度，不去感谢别人，不去感恩，为什么呢？因为害怕丢面子。第二段材料讲的是一个得到别人帮助的小女孩，根据自己的能力回报曾经资助过她的人。从两段材料的分析来看，人们对于帮助产生的不同态度，才应该是最符合今年高考作文的题旨。

   今年作文题的取向性很明确，价值立场也很明确，很显然是在否定前一种态度，肯定第二种态度，所以今年的作文跑题的不多。感恩、对于帮助的一种认识、滴水之恩当涌泉相报、知恩图报，这样的题旨大多学生都能把握住。

   最初两天的评卷并没有给分，评卷老师只是在广泛阅读考生的作文，目的在于经过多方面的阅读之后，发现问题并对作文中普遍的构思作了统计，然后根据我省考生的实际水平和国家的标准制定一个适合我省考生的更具体、更细则的标准。这个标准在把握主题方面做出更加宽泛要求，比如说感恩这个主题，我们认为是切题的，但严格说起来，这个主题和作文本身的题旨还是有一定的出入。另外，像奉献、爱心等这类的主题，今年都属于切题。甚至在作文中，没有整体地把握材料，将两个材料有机结合起来得出一个结论，仅仅是引了其中一点，去批驳不去感恩的人，这种主题跟题旨的距离就更远一些，但是也都算切题。

   今年跑题的作文不多，从得分的情况来讲，平均分高于往年，也正是因为题旨非常明晰，从某种意义上也就限制了考生思维更广泛地拓展，因此，整个作文显得比较平淡，得高分的很少。有些考生会问，高分是怎么得到的呢？除了准确地把握题旨之外，还在构思上、材料的使用上要有动人之处，还要有一些出新的、出奇的东西，但从今年的作文来看，这种东西很少。在全部的高考作文中，满分作文有两篇，较往年来看，作文的平均分还是要略高一些。从整体的得分率来讲，高分作文占到了十分之一，得中间分的作文多，好的作文少，这与往年的情况差不多，但是今年得中间分作文的平均分值要高于往年。

   【问题剖析】

   今年作文中暴露出的一些问题，让人感到十分担忧，主要存在以下问题。

   第一，学生不善于分析材料，独立思考能力较差。

   很少有考生能从明晰的材料中得出独到的见解，致使整个作文显得比较平庸；使用的材料一般化，由于没有准确分析题旨，因此很难选择能够准确表达自己提出的题旨的材料。题旨和材料的使用逻辑感不强，不够紧密，整个文章由于缺少统一思想的支撑和贯穿，显得支离破碎，见解、文字的表达和结构也存在同样的问题。

   第二，语感比较差。

   很多考生似乎丧失了汉语作为母语的敏感性，语感的丧失表现在语句的表现缺少完整性，谋篇上也缺少完整的考虑，句与句、段与段、篇与篇之间缺少一种衔接，显得生硬。

   第三，文体不统一。

   作文要求自拟文体，但是自己确定文体并不意味着没有界限，选择文体还是要符合文体的规范，文体自定不是说把多种文体混合在一起，而是说选择了哪一种文体就要符合哪种文体的特点。从评卷的情况来看，考生写出的作文文体大部分属于复合文体，既不是议论文也不是记叙文，当然，这也和今年高考作文题目在文体方面体现出的问题就是界限非常模糊有关联。

   第四，知识的硬、生。

   主要体现在引述的材料由于记忆不准确，或者只是为了作文而准备的，所以很多考生把大量的材料堆砌在作文中，既没有注意材料间的关联度，又没有注意材料使用的准确性，包括一些知识性的错误，张冠李戴、搞错国别等情况比比皆是。还有一种是硬造，也许一句话记得并不是很清楚，或者只是记了大意，甚至意思的理解都发生了谬误，硬是把自己的话说成是某某说的。

   第五，书写的问题。

   今年的评卷中，卷面不整洁、字体不规范、错别字比比皆是的情况非常普遍。今年作文给分是一个分值，以前作文分是分项打分，由主题、内容、结构、书写及表达等五项构成。在这五项中，书写占到5分，但对于考生来讲，卷面不整洁、书写不规范、错别字很多，那卷面分绝对不是5分的差距了。如果是相同两篇作文，由于卷面的不同，就有五六分的差距，甚至更多。书写潦草、错别字多，给阅卷老师留下的印象比较恶劣，丢掉的印象分恐怕很难估算。

   【低分作文的通病】

   情感贫乏、虚浮，很多学生为了谋取高分编造一些故事，缺少亲情熏陶，这种情况出现的很多。建议：

   方法得当。不要揣测出题者的意图，然后准备好应付考试，要扎扎实实学习每一种文体的特征，有针对性，要细化。不应该用四不像的文体应付考试，这是不可取的。学生在不停地写作文，但是提高却不明显，建议与其大量地写作文，不如在一篇作文上多作修改。

   【低分忌讳】

   套做，准备好一篇文章，根本不管题旨，直接去套。牵强附会，生拉硬套，材料和主旨脱节。慎用诗歌体裁。

   最好不要涉及敏感话题、有争议的话题。本来就没有形成定论，而且考生自己也没有完整地思考，这样失分的可能性很大。

   正题反做，有些作文明显违背了社会价值观、道德观和伦理观，来争取评卷老师的眼球，实际证明这种做法不理想，不可取。
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