做一个“站立着”的教师

——读《不跪着教书》有感

合肥四十七中学 夏发祥

   初识王栋生（笔名吴非）是在一次语文新课改培训会上，组织者邀请了王老师给我们作报告。对于各种培训，我向来没有好感，因为主讲人都是从世界一体化谈到国内教育的弊端，等到谈具体的教育教学时，时间已经是所剩无几了。但王老师的报告一下子就把我吸引住了，他的报告精彩幽默、生动形象，贴近我们的教学实际。尤其让我神往的是王老师独立思考的精神气质和睿智敏捷、洞幽烛微的思维特质。

   王老师是南京师大附中的一名特级教师，同时还是一位高产的杂文作家。南京师大附中是一所有着深厚人文积淀的名校，现代著名散文家朱自清就曾在此任教。王老师对于语文教育的倾心热爱以及他对语文教学的独立思考，都启发我努力读书、教书，激励自己不断超越自我。“我终于明白，凭一门专业课的教学不可能实现自己的教育理想。”是啊，一生都走不出课本的老师，又怎能引领学生走进人类广博的文化领地和精神家园？

   捧读他的力作《不跪着教书》，我就被他深邃的思想和精辟的言论所折服，整个身心被这本书“套牢”了。短短两天时间我就把这本书认真地读了一遍，不时为书中的精辟的言论而拍案叫绝。

   从书的题目我们就可以知道王老师是主张做一个有着独立人格和个性风格的教师，这是教师教育生命的灵魂！“风格即人”，没有风格就没有自我。所以教师要“不跪着教书”，“像一个人一样站立着。”

   做一个“站立着”的教师，首先要学会学习。“知识就是力量”，知识是智慧的源泉，而要获得知识就必须学习。学习可以拓宽我们的视野，提高我们的人文素养和审美能力，净化我们的心灵，提升我们的思维品质。一生都将自己的阅读视野局限在几本教科书和教学参考书上的人，又能给学生怎样的人文濡染和浸润？虽说教师不必上知天文，下晓地理，但如果你的基本的阅读视野都不比学生又怎么可以引领学生呢？因为你也不知道前方的路伸向何处。新课程改革中有人主张：学生有一碗水，教师要指给学生一条河。如果教师没有“源头活水”，又怎能有“问渠哪得清如许”？

   只有广纳百川，才能成为浩瀚的大海；只有不断地吸收知识的营养，你才能集百家之长于一身，使自己的思维之花绚丽绽放，使自己的风格之树悄然生长。

   做一个“站立着”的教师，还要善于思考。“我思故我在。”教师要做一个“思想者”，不人云亦云、随声附和，不邯郸学步、亦步亦趋，不墨守陈规、死守教条，不盲目崇拜、失去自我。我们教育学生不要“死读书”“读死书”“读书死”，同样我们教师自己也不能“死教师”“教死书”“教书死”。教育是一根常春藤，他应该永远充满着盎然生机和充沛活力；教育是一首诗，永远充满着青春的激情和美好的理想；教育是童年的百草园，永远充满着令人神往的诱惑和无穷无尽的乐趣；教育是一粒灵丹妙药，可以让你青春不老，童心永在。

   “语文教师不能跪着教语文，如果教师是跪着，他的学生只能趴在地上了。”以这样的学生怎么能肩负起振兴中华和复兴伟大民族的重任呢？语文教师首先应该是一个思考者，他要对语文教育的本质有自己独特的思考和独到的见解，能够保持自己的独特风格和个性。一个不愿思考的教师只能是一个庸师，一个不愿思考的学生只能是一个懒汉，一个没有思考精神的民族是一个缺少理性的民族！

   做一个“站立着”的教师，需要学会创新。反思是为了超越，批判是为了建设。思考的目的不是作乌托邦的空想，而是寻求更好的解决问题的方式方法。教师成长=经验+反思。教师要学会在自己经验的基础上加以反思，捕捉自己点滴的思维火花，逐步让它明亮起来，指引着你的实践之路。这是一条用你的智慧和学识开辟出来的崭新的教学之路，是一条鲜花和荆棘共生的道路。它不可能是一帆风顺的，但它一定是你从前未曾领略过的风景，“无限风光在险峰”，人人都能达到的地方又怎能见到奇异的景观呢？

   创新不迷信权威。对于权威，我们可以学习之，景仰之，但那一定是经过我们的理性之光烛照的思维的精华。名师之所以是名师，是因为他有自己的风格，自己的个性。如果简单的学习和复制，你只能是一个赝品。创新就是要梳理自己的教学方法，建立自己的教学风格，形成自己的教学特色，创立自己的教学理论。

   做一个“站立着”的教师，有时还需要勇气和胆识。年轻的教师经过一个循环之后往往都变得和老教师一样老成持重，这到底是让人高兴还是令人悲哀呢？获得了课堂评比的某个奖项有多少是自己个性的自由展示呢？是不是都是揣摩透了评委的评价标准之后，甘心做一个呆在孙悟空用金箍棒画的圈子里的唐僧呢？ 

   中国人已经有几千年“跪”的历史了，在加强民主和法制建设的今天，我们该学会“站立着”。新课程改革的精髓不是要我们创造一个什么新的模式，而是要最大程度张扬老师和学生的个性，最大程度地使每个人得到全面发展。每一个语文教师都应该成为一个“站立着”的教师，成为“不跪着教书”的思想者，只有这样，才能使自己的教育教学保持独特而恒久的魅力，也才能培养更多的“站立着”的公民。果如此，乃民族之大幸也！
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