浅谈初中语文课堂教学结构的优化
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  一、全面了解学生，制定切合学生实际的教学方案。

   　　教学方案，要切合学生实际，要根据学生的年龄特征和知识基础来决定，要与学生的身心情感体验和知识基础相适应。为了使自己的教学设计得到学生的认同，必须深入细致全面了解学生。只有将学生的知识基础和情绪状况了然于胸，才能制定出切合学生实际的教学方案。主张：融自己于学生之中，把握学生的情绪，沟通师生的情感，以共同的情感体验激活语文教学活动。要让学生在课堂上保持盎然兴味，教师应该以学生已有知识基础为依据，以饱满的教学激情为依靠，去启动感染学生。当学生的情绪受教师撞击而迸发出强烈的求知欲望时，课堂优化便有了前提保障。教师这种对学生知识的掌握和对学生情绪的了解与驾驭，既是语文教学活动的深层次创造，更是“融自己于学生之中”的丰硕收获。

   　　二、弄懂钻透教材，统筹兼顾。

   　　弄懂，是指掌握课文的具体内容。首先要对课文作反复阅读，弄懂作者写了什么，怎样写的。然后要多参看参考资料，使课文内容所涉及的知识在教者头脑中有更多的涵盖信息。另外还要勤查工具书，使自己要讲授的知识更有把握。钻研课文时，忌浮光掠影，浅尝辄止。否则，教师在课堂上稍想发挥，不是离题万里，笑话百出，便是准备不足，心虚气短，给课堂活动留下阴影。

   　　钻透，是指对课文所在的单元内容进行全面钻研。这样可以使单一的课堂活动连结成为一个有机的整体。为了达成这一目标，应施行“单元备课法”。现行教材，一个显著的特点是，在扬弃原来教材总体结构的基础上，以语文的学习运用与生活的关系和扎实、活泼、有序的提高学生的语文能力为主要线索，构成了从初步综合到分解，再到进一步综合的新的结构。再者，教材单元内，体例杂、选文散，体现了“语文的外延与生活实际相等”的实质。所以要落实和完成教学目标任务，就不能“以文说义”而要统筹兼顾，实行“整体有序的单元备课”。

   　　具体主张是：

   　　l、制定单元教学目标，确定单元训练重点。把教给学生自学方法，培养自学习惯，最终形成自学能力作为目标。

   　　2、明确单元教学设计的主导思想，提出单元整体教学设计构想，确定实施的课型和教学方法。如教读课，把“学习课文作者对生活的观察、分析”作为讲读教学的重点内容之一，以解决作文时“写什么”的问题；自读课，主要指导学生运用教读课所学的知识和方法，自己去阅读课文，促成知识方法向能力、习惯的迁移和转化。

   　　3、布置紧扣单元教学目标，适合学生年龄特点的课外活动，努力扩大教学空间。

   　　我们只有改革惯用的教学结构，实施单元教学法，才能把现行教材的整体性、综合性、结构性、阶段性、层次性体现出来，才能真正教给学生自学的方法，顺利实现知识向能力的转移。

   　　如果我们弄懂了课文内容，钻透了单元编排意图，具备了广博的知识，课堂便会深入浅出，由此及彼，统筹兼顾，纵横驰骋，开合自如。

   　　三、形式多样，组织灵活，建构优良的课堂结构。

   　　讲读课文，一般容易按篇章结构，段落分析，归纳总结这类模式进行讲授。这样上课，虽然规矩，但长此以往，会使课堂呆板。因此，教者应针对不同课文内容，设计不同的讲授方法。其中设计讲授切入点尤为重要。初中第六册第五课《孔乙己》，教者如果不注意切入点的研究，讲授时可能会面面俱到，但浪费时间。假若教者以讲孔乙已的“手”为切入点，讲清楚孔乙己那“排出九文大钱的手”“替人抄书的手”“蘸酒写字的手”“罩住碟子的手”“代腿走路的手”，课文主旨便清晰了。再围绕“手”设计系列问题，让学生在教师指导下解答问题，使学生们感受“跳起来能够摘到桃子”的喜悦。这样安排，课堂结构自然会得到优化。

   　　处理自读课、课外自读课时，要敢于放手，善于安排。忌全面讲授或置之不理。要把自读课，课外自读课、，作为学生能力“养成教育”的“脚本”。初中第五册第十八课《杨修之死》是篇自读课文，学习重点是：分析曹操和杨修的性格特征。教者应顺应课本编写意图，将其安排成讨论课，要求学生讨论下述句子：“操虽称美，心甚忌之”“操虽喜笑，而心恶之”“愈恶之”“操大怒”、“喝刀斧手推出斩之，将修尸收回厚葬”。最后教师对有代表性的讨论意见稍作点评即可。语文教学，还应重视活动课的设计与指导。因为活动课可以有效扩大教学空间，让学生在活动中，形成能力，在活动中理解生活。活动课的安排不受课型限制。学生学习了《威尼斯商人》后，有了一定的戏剧常识，角色常识，便可以指导学生搞“课本剧”(如《变脸》，《枣儿》等)。学生有了“语言实际运用”的理性知识，便可以指导学生搞表演，朗读(如《出师表》等)。学生有了一定的知识基础和思辨能力，可以指导学生搞质疑课(如《范进中举》、《愚公移山》等)。教师还可以根据实际情况，安排辩论课，欣赏课、讲评课等多种活动课型，力求拓展语文教学空间，达到“将生活引入课堂，让学生在有趣的活动训练中主动获取知识”的目的。
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