去伪存真，谨慎果断

——散文阅读解题实战误区盘点

山东郓城一中 张均华

    本讲主要针对学生易犯的错误结合06年高考题做一下盘点。

   一、【敌情】不能充分利用原文的关键词句，忽视其明确的提示性与暗示性。

   【战场】名词术语及概念性试题

   【方案】如果是揭示概念的特点，要根据该词语出现的具体语境来剖析它的具体含义，这必须与句子联系起来考虑，如果是概念间的区别，则要依据语境来判断几个概念间的相互关系，找出它们的相同点和不同点，这就要与句群和段落联系起来。一般来说，一个词语（概念）的出现，就在它的前面或后面作者都要做具体的阐释，换一种说法揭示他的内涵。命题者既然出了这个题，那答案就一定在原文中。答题时要找准原文中相关的句子，一般在词语出现的附近或者前后找答案即可。

   【实战】06年江苏卷：结合原文理解“童话”一词的含义。

   解决此题，要先理解“童话”的本义，适合儿童阅读，多采用幻想与夸张是手法塑造形象，再结合“荒原不久以前”与后面“关于树的呼吁”就可理解了。参考答案：喻指拥有众多鸟兽的茂密而美丽的森林，表达了作者对森林变成荒原的忧虑。

   二、【敌情】浅尝辄止，不能结合相关段落或主旨深入探究隐含意义。

   【战场】关键性语句理解

   【方案】对于此类题，要既得“意”而又不忘“形”，因为关键性文句的内涵既是深层次的又是丰富多义的甚至是含蓄隐晦的。因此，关键性文句多富有潜在义、引申义、双关义、象征义和多重义等，做题时要参照主要段落或者全文的整体意旨来考虑，在文意文旨的大语境中来探求核心文句的内涵，解题时才能披文入理，析文入情，瞻前顾后的根据其语段的“形”，深入领悟其语句段的“意”。

   【实战】06年辽宁卷：“最能象征春的神意的，只有垂柳。”请根据文意对这句话加以解释。

   先找本题对应区间4-6段。此句为文章最后一句，是赞美垂柳的，只要找到与此相关语段即可。4段说它生命力强，5段突出它的柔美、和谐、亲切的特点，6段总结它不贪婪合于春的特点。突出垂柳的特点时处处拿别的树木作对比。参考答案：“春的神意”与“和平美丽的春光”是一致的，蕴含着生机勃发、和谐亲切的精神。垂柳的姿态是“下垂”的，不像别的树木贪婪苛取，忘记“根本”。这与春的精神“十分调和”，因而“最能象征春的神意”。

   三、【敌情】缺乏整体观念，不注意前后文的联系，只取一点，不计其余。

   【战场】归纳内容要点、信息筛选整合型试题。

   【方案】1、归纳内容要点应该先找出相关的答题区间，然后找出相关的概括性语句，分析相关文字的层次，或者提取精要，独立归纳。即具体的内容加以概括、抽象的内容加以阐发、含蓄的内容加以解说。2、筛选信息要善于追本溯源寻依据，抓因求果找理由，要抓牢题目的具体要求，根据要求要非常谨慎地从原文中一点一点的寻找辨识有效信息，并将有效信息进行再剪辑组合，形成全面的符合要求的答案。

   【实战】06全国卷Ⅱ：从全文看，为什么作者一踏上大沙漠，就“全身心激荡着近乎重逢的狂喜？”做题时首先审题干，看问点，找落点定答题区间。尤其是把握关键词“重逢”。纵观全文，则可知答案（1）在12、13段，（2）在第2段。参考答案：（1）作者诞生在绵绵土上，他认为大沙漠是绵绵土的发祥地。（2）作者年轻时就有一个“沙漠梦”，大沙漠再现了他失落多年的“梦境”。

   四、【敌情】不能以作品的思想内容为前提，去鉴赏表达技巧；不能依据表达技巧，去分析作品的感情基调和思想内容；不能充分利用联想与想象去体味、补充、完善作品的形象，用自己对语言的感悟去体味作品语言的精妙。

   【战场】表达技巧性试题，推断和想象性试题，审美鉴赏性试题。

   【方案】1、表达技巧：一是在文章结构方面的作用，二是对表达对文章主旨的作用。2、推断和想象要合乎逻辑，就是符合事物之间的客观联系，也指符合推理的规则。如果用因果推理法，就要看事物之间是否有因果联系；如果用类比推理，就要看事物之间是否有可比性。3、审美鉴赏要求能分辨出文章语句段的表现技法，领悟其表达技巧，审视他的艺术效果，把握他的独特风格，进而进行富有个性的鉴赏。一般来说题目只会要求从某个方面（或主题、或构思、或艺术特点等）来进行赏析。写作时只能紧扣一个方面，从某一角度赏析，选准角度，不求面面俱到。

   【实战】06年湖北卷：本文主要运用了哪两种表现手法描写羊群归家后的情景？请结合有关具体描写，简要分析其作用。答此题首先要审清题干，如：相对于整篇文章我们会想到象征、托物言志、抑扬、借物抒情等表现手法；而相对于语句我们会想到对比、排比、比喻、拟人、白描等手法。此题还应注意题干中是对描写语段的分析，相对于描写我们马上会想到直接描写、间接描写、细节描写、肖像描写等方面。最后做此题时不要泛论，要结合具体的语句描写，分析其在文章中的作用。
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