议论文考场阅读技巧

王代福
   [考点透视]

   议论文是表明观点、阐明道理的文章，它以议论为主要表达方式。议论文的一般考点有：⑴语言的积累与运用；⑵寻找论点，弄清论点与论题的区别；⑶辨识理解论证方法；⑷理清议论结构；⑸把握文意、层意、段意；⑹理解论据选择的技巧；⑺品析揣摩关键词语、重点句子含义及其表达作用；⑻体会议论语言的准确性、严密性特点；⑼理解中心句、支撑句及二者之间的关系；⑽联系生活体验理解作者的观点及写作意图；⑾为观点寻找或补充论据；⑿立论与驳论的区别等。近两年中考议论文阅读还有些新的趋势，如选文关注时事、关注生活语文本身，或选文不一定是规范的议论文，也出现一些淡化文体的选文，或议论式散文等等，这使得议论文阅读的范围逐渐扩大，也逐渐显得丰富多彩。

   [技法指津]

   阅读议论文，首先要了解议论文的特点。议论文有论点、论据、论证三大要素。每篇议论文都有自己的中心论点，即作者要阐明的立场、观点、态度；都有比较充分的论据，即作者用来证明论点的材料；都有论证，即作者用论据来证明论点的过程。只有把握住议论的这些特点，在阅读时才知道从何入手，怎样去“读”。

   一、把握论点

   阅读议论文，最关键的是要找出文章的中心论点。大多数文章，标题只是提出了一个论题，中心论点隐含在文章的论述中。这就需要我们认真地阅读分析，用自己的语言归纳出中心论点。有的文章，标题就是中心论点。那么，作为论点的标题，一般是个表判断、表肯定的句子或短语。也有的文章，在开头提出中心论点。其实，开门见山，亮出观点，先声夺人，表明立场，是议论文的为文之道。还有的文章，在行文当中或篇末提出中心论点。这样的文章，往往是层层议论，抽丝剥笋一般地亮出观点。

   二、弄清论据

   阅读议论文，在抓住论点之后，还要弄清楚文中是用哪些论据来证明论点的。论据一般分为事实论据和道理论据两种。事实论据包括事例、史实、统计数字等。事实必须确凿可靠，有代表性。道理论据包括革命导师的正确论述和自然科学的原理、定律、公式等。此外，正确反映自然规律和人类生活经验的名人名言、谚语、格言等，也属于道理论据。道理论据必须是经过实践检验证明是正确的。

   三、搞清论证方法及论证方式

   搞清论证方法，才能更好地把握、理解中心论点。要搞清论证方法，首先要了解常用的论证方法。经常使用的论证方法有：举例论证、道理论证、对比论证、比喻论证等。其次，一定要弄明白文章的结构，搞清文章在什么地方采用了什么样的论证方法。同时，还要明确议论文的两种论证方式，即立论和驳论。立论就是针对事物或问题直接阐明自己的见解和主张；驳论就是通过反对错误或反动观点，从而树立起自己的正确观点。在驳论文中，用到的论证方法还有“以子之矛攻子之盾”及归谬法等。

   四、理清议论文的结构

   阅读议论文，必须理清议论文的结构。立论文的结构一般分为提出问题、分析问题、解决问题三个部分，也就是引论、本论和结论。议论文的常见结构形式有：并列式，段落层次间是平行并列的关系；层进式，各部分之间是层进关系即层层深入，步步推进；总分式，论证的层次间是总论和分论的关系，或先总后分，或先分后总，或总分总。驳论文的一般结构方式是：摆错误论点、分析错误论点的实质及危害、得出正确的观点。

   五、了解议论文的语言特点

   阅读议论文，还要了解议论文的语言特点。议论文的语言特点总的来说是概括、精练、严密和准确。由于议论文是最贴近现实生活的一种文体，因而它的语言往往有鲜明的个性，或针砭时弊入木三分，或剖析事理一针见血，或讽刺社会不良风气毫不留情。除了严密的逻辑性外，遣词造句也是颇费心机的，我们在阅读时要十分留心。例如《怀疑与学问》一文中“这是一番事前的思索，不随便轻信的态度，便是怀疑的精神。这是做一切学问的基本条件”中的“一切”“基本”二词用的十分准确。“一切”强调了所有的学问，无一例外；“基本”是突出其代表性，但并不排斥其他条件。可见，品味议论文的语言也需要结合文章具体内容和内在联系仔细琢磨。

   [特别提醒]

   考查议论文的阅读，一般也是从论题论点的提炼、论据的归纳概括、论证方法的使用、议论结构的梳理、议论文语言的品味等方面来考查。由于议论文的论点一般不会直接说出来，因此寻找和归纳论点往往有一定难度。论证方法的判别应该不是什么困难的事，但有时几种论证方法同时使用，不要有所疏漏。议论文结构的梳理也是比较容易的，但要注意辨识它的结构形式。议论文的语言不象记叙文那样含蓄，因而理解上的难度要小一点。但议论文为了论证的严密，语言很有分寸感，有时正面说了，反面也说，要能辨清主要方面，不要主次不分。

   总之，阅读议论文，我们首先要抓住中心论点，然后寻找文章中为了证明中心论点而使用的论据，分析论据与中心论点的关系，辨识理解论证方法和论证方式，理清议论文的结构，仔细揣摩议论文的语言特点。在此基础上，整体把握全篇，就能轻松应对考题了。

   [典型题例]

   学会欣赏

   生活中常常见到这样的事：两个妈妈聊天，都希望对方能欣赏自己的孩子，都忘了应该去欣赏对方的孩子；同学取得了进步，期待你的赞许，你却漠然以对——人们总是太吝啬对别人的欣赏。

   其实，欣赏的力量是神奇的。你所付出的只是几句赞誉，几下掌声，甚至一个眼神、一个微笑，但别人会从你的欣赏中得到欢乐、鼓励和信心。有了欣赏，即使平凡山水、野花小草，也可悦人目；简单言行、淡淡情意，也能暖人心。

   欣赏，需要一颗正直善良的心。心正眼才正，才能分清真、善、美与假、恶、丑；心善行才善，才能在与人为善中给人快乐，给己快乐。

   欣赏，需要真诚与宽容。抛弃虚伪，拒绝冷漠，远离邪恶，才能真实地接纳一切真、善、美。有人赏物易，赏人难；有人赏远离自己生活之人易，赏身边之人难；有人乐于自我欣赏而不屑于欣赏别人——这些病态的欣赏，皆因心灵的本质失去了固有的洁净明澈。

   欣赏，需要一种宏伟的气度，非品格磊落之人不能为。以赏花为喻：有不惜掏钱买花却疏于培育以至花儿香消玉殒者，有见花美而心动继而动手折之者，还有徒羡美艳外表而心仪于罂粟者——种种变味的欣赏或源于狂热冲动，或源于自私浅薄。使人获益不多，受累遭害不少。

   欣赏，需要智慧。透过欣赏之物，可以窥见欣赏者的品位及情趣超凡脱俗的纷扰，以小见大，于细微中窥见生命的真谛，观一花即观一世界，见小草可见大精神。与常见之美面对，便享有故知重逢的欣慰；与罕见之美面对，则拥有相见恨晚的惊喜。即使身处荒漠绝城，亦能欣赏到常景常物中难得体味的孤独苍凉之美。

   学会欣赏，欣赏才会成为一块成色极好的宝石，为你折射出大千世界的绚丽。

   （选自《时文精粹》，佚名/文）

   1．给下列加点的字注音。

   ①窥见（ ） ②真谛（ ） ③吝啬（ ） ④罂粟（ ）

   2．根据句意写出文中的成语。

   ①泛指广大无边的世界。（ ）

   ②形容一见如故,意气极其相投。（ ）

   ③形容人品超出一般，不同凡俗。（ ）

   ④原本比喻美丽的女子死亡。在文中指花儿凋零枯萎。（ ）

   3．从全文来看，作者告诉我们在生活中要 ，原因： 

   。（用文中语句回答）

   4．从全文来看，真正的欣赏者应该具备的素质是 

   。（归纳文中的相关词句回答）

   5．从第四段看，加点的“固有的洁净明澈”指的是 ，要想保持这“固有的洁净明澈”具体应该 

   。（用文中语句回答）

   6．梳理第五段的论证思路，在括号里填空。

   亮明观点——（ ）——（ ）——（ ）

   7．阅读下面的两段文字材料，然后联系文章的第二段，用简洁精练的语言谈谈你对“欣赏”的理解。（不得超过80字）

   材料：我感到庆幸——我从孩提时代起，就既有爱说“真美”的母亲，又有爱说“真糟”的父亲！是他们教会了我如何对待形形色色的“肯定”和“否定”——首先我得不惧怕批评，不管这些否定意见来自何方，也不管这些“宣判”多么令人心碎，我决不能因为别人的否定而丧失勇往直前的勇气；而另一方面，我又得在一片赞扬声中克服内心深处的自我淘醉！

   “真美” “真糟”——这些似乎完全对立又相辅相成的成语，一直伴随着我在人生的道路上跋涉。它们就像两股方向相反的风——我得竭尽全力在这两股强风中驾稳我的风帆。

   理解： 

   8．大千世界，精彩纷呈：美丽多姿的自然景观，丰富多彩的人文景观，日新月异的科学技术，雄伟壮观的城市建设，幽静秀美的田园风光，还有你的朋友、同学在事业上、学业上取得了优秀成果，你的家庭出现了可喜的变化，你自己得到了长足的进步……这一切，都值得你用优美的文字去赞美，用美好的心灵去欣赏。“世界上不是缺少美，而是缺少发现的眼睛。” 请你也以“学会欣赏”为话题，写一篇不少于600字的议论文。 

   [参考答案]

   1．①Kuī ②dì ③lìnsè ④yīngsù 2．①大千世界 ②相见恨晚 ③超凡脱俗 ④香消玉殒 3．学会欣赏；学会欣赏，欣赏才会成为一块成色极好的宝石，为你折射出大千世界的绚丽。 4．需要一颗正直善良的心，真诚与宽容，宏伟的气度，智慧。 5．真诚与宽容；抛弃虚伪，拒绝冷漠，远离邪恶。 6．举出实例；分析原因；指明危害。 7．欣赏可以给人以信心，使人从挫折、失败、沉沦中走出来，但毫无原则地欣赏也会使人丧失做人的真诚，而变得虚伪；更让被欣赏者在“赞美”声中迷失本性，丧失自我。 8．略。

   [方略解析]

   语言的积累与应用、文本内容的把握与概括，是语文基础训练和能力培养的两大重点，也是各类检测的两大考点。这道题的主要特色是：既注重了对语言基础知识积累的考查，又兼顾了语言应用能力的检测；尤其是对议论文思想内容的把握与概括，对文本中关键词句的领悟与阐释以及对同类话题的习作实践。本题检测的主要考点有：一、生字注音与会意写成语。如上例中的第1—2题，主要通过认读生字、理解句意来检测学生的语言积累，只须结合文本检索自己的知识储备即可。二、寻找论点与品味关键词句的含义，概括、理解文本的思想内容。如第3—5题，这三题均要求用文中的相关词句作答，只要细读文本，不难找出回答这些问题的关键词句。三、梳理文本中相关段落的论证思路。如第6题，这个议论文段其实也是按照“引论——本论——结论”的结构形式来进行论证的，而段中的层次之间又是层进式的关系，只要认真精读文本，不难归纳出其论证思路。四、品析重点文段和拓展材料，深刻理解文本意旨。如第7题，我们可通过对文本中关键词句的揣摩，对材料中所举实例或现象的概括分析来理解其深邃的意蕴，从而对体现文本意旨的关键词语作出准确的阐释。五、以读促写，检测学生的阅读效益与语言表达能力。写作时要注意遵循议论文的特点，做到论点鲜明，论据充分，论证严谨，结构清晰，语言准确而精练。

   （本文发表于2007年《中学生读写》初中版第六期）
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