加强阅读 注重积累

王代福
   近年来，全国各地的中、高考阅读试题中，往往会出现一种“举例”类的题型。用以考查学生对文本的领悟程度，侧重考查学生在领悟的基础上能够举一反三的能力。这种题既能考查学生阅读文本的独特体验，又能检测学生的语言表达能力和积淀的语文素养，有利于他们将书本知识迁移运用于生活实践的能力，因而，这类题历来为试卷的命制者所看重。综观近年来的中考试卷，对举例题的考查主要集中在以下几个方面：一是在记叙性的文段阅读中，往往考查对与文本中相类似的事例的列举；二是在说明性的文段阅读中，往往考查与所给出的示例不相同的说明方法的列举；三是在议论性的文段阅读中，常常考查对相关论据及论证方法的补充列举；四是在哲理性散文的阅读中，往往考查在对文本理解的基础上再举一反三地添加事例。

   [解题方略]

   要做好这类列举题，不管是什么体裁的文章或语段，首先必须细读精读，透彻地理解文本，把握文本所包含的信息和意蕴；其次必须加强平时的阅读与知识的积累，包括书本知识和生活知识的积累，这就要求我们平时要多阅读，多思考，养成勤读书、勤动笔的良好习惯，还要多观察生活，做生活的有心人，从而积累丰富的文化素材和生活素材，充实我们的知识储备；最后必须弄清题目的考查要求，根据提示列举出与之相关或不同的例子。

   ［失误会诊］

   许多的考生非常害怕举例类型的题目，将这类题目视为“拦路虎”，他们也往往在举例题上失分。究其失误的原因，可能主要有以下几个方面：

   一是平常不爱读书，积累太少。许多的学生缺乏读书的自觉性，甚至还有不少的学生患有“厌书症”，他们似乎一捧起书来就头痛，有时虽然在师长的“逼迫”下要装腔作势地读读，也大都是“小和尚念经——有口无心”罢了，因此，他们的学习往往是“读书终难卷，下笔就走神”。这样的同学遇到列举题，当然害怕了，因为他们孤陋寡闻，肚中无“货”，的确难以应对。

   二是读书方法不当，效果不佳。如有些“武侠迷” 读起书来倒是精神可嘉，他们枕边厕上，废寝忘食，直读得双眼近视，肩斜背驼，甚或口诵心记，手舞足蹈……此种情形确实让人堪忧！也有的同学只一味地贪图享用通俗娱乐和影视文化类的所谓“精神快餐”，须知现在的读物五花八门，鱼龙混杂，如果不加选择、不辨良莠地乱读一气，耗费了时间和精力，却收效甚微，的确是得不偿失的。还有的同学带着一种猎奇的心理读书，他们往往只单纯地追求故事情节，哪怕是经典的作品也只是走马观花地浏览一遍，留下的必然只是一点浮光掠影罢了。这三种情形的同学其实都还未养成阅读的良好习惯呢！倘如他们来解答列举题，必然是疏漏百出了。

   三是没有养成做读书笔记的良好习惯。古人云：“不动笔墨不读书。”我们有些同学书还是读得不少，但缺乏深厚底蕴的文学素养的积淀。当别人说起某一历史事件和文学典故时，他似有所闻，但又一知半解，记忆模糊。如果像这种情形来做列举题的话，则往往会出现举例不当、张冠李戴的错误。

   四是不留心观察生活，饱食终日，无所用心，没有一个善于思考的理性头脑，缺少对生活的敏锐体验。这样的同学，如果要他从生活实践中举例的话，也必然难以举出既合乎要求、又贴切适当的例子。

   [考题解析]

   例1．在我心中，林肯永远是不被困难吓倒、不屈不挠的化身。他生下来就一贫如洗，曾被赶出家园。他第一次经商就失败了，第二次经商败得更惨，以致用去十几年的时间他才还清了债务。他的从政之路同样坎坷，他第一次竞选州议员就遭失败，并丢掉了工作。幸运的是，他第二次竞选成功了。但接下来是丧失亲人的痛苦和竞选州参议员发言人的失败在等待着他。然而，他依然没有灰心，在以后的竞选中他曾六度失败，但每次失败过后他仍是力争上游，直至当选美国总统。

   每个人都有历尽沧桑和饱受无情打击的时候，却很少有人能像林肯那样百折不回。每次竞选失败之后，林肯都会激励自己：“这不过是滑了一跤而已，并不是死了爬不起来了。”这些词汇是克服困难的力量，更是林肯终于享有盛名的利器。

   林肯的一生书写了一个伟大的真理：除非你放弃，否则你就不会被打垮。

   ▲第二段说“每个人都有历尽沧桑和饱受无情打击的时候”，请根据自己的体验或所知，再举出两个“历尽沧桑和饱受无情打击”但最终走向成功的例子。

   (节选自［美］约翰•Ｄ•洛克菲勒《洛克菲勒留给儿子的38封信》，此为山东日照市2006年中考语文试题))

   [解析] 这是一篇记叙性的文章节选，主要考查对相类事例的列举，这就检验到我们的阅读积累了。只要我们平时养成了良好的阅读习惯，并注重了对阅读素材的积累，列举几个事例应该不成问题。示例：①文王拘而演《周易》，仲尼厄而作《春秋》。屈原放逐，乃赋《离骚》。左丘失明，厥有《国语》。孙子膑脚，《兵法》修列，不韦迁蜀，世传《吕览》。②美国著名的女作家海伦•凯勒幼时患病，两耳失聪，双目失明。但自强不息，成为一名著名作家、教育家。

   例2．阅读陈夏法的《奇妙的“人体海洋”》一文，然后解答问题。

   ①人体的内部就是一个奇妙的“海洋”。

   ②经科学测定，一个体重70千克的成年人，分布在各种组织和骨骼中的水达到45—50千克，占体重的60%—70%，一个人的胚胎发育到3天时，所含的水达97%，与海洋中的水母（如海蜇等）所含的水一样多；发育到3个月时，所含的水达91%；新生儿身上含水量达80%；1岁以上的孩子身体内的含水量就和成人一样了。

   ③原始生命在海洋中诞生以后，海洋中的生物逐渐向陆地迁移，并把诞生地的海水带到自己的体内，而在后代中留下了从海洋起源的印记，这一点人类也不例外。为了说明人身上的血液与大洋中的纯海水有不可分割的密切关系，前苏联科学家夫•弗•杰普戈利茨特地对海水和人类血液进行了对比测量，结果发现海水和人血中溶解的化学元素的相对含量惊人地接近。这绝不是偶然的巧合，人身上的海洋印记，是人类来自海洋的最好佐证。

   ④海水的固有特征就是带有咸味，否则就不成其为海水。人体血液中就带有这种海水特有的稍咸的味道。当你在进食时，如果不慎咬破舌头，伤口流出了血，你就尝到了血的咸味。经测定，人血的含盐度，一般为1%左右，比普通海水的平均含盐度（3%—3.5%）要低一些，但比世界上最淡的波罗的海的含盐度（0.2%—0.3%）却要高许多。况且，科学家在考察地球历史中发现，在原始生命诞生时期海洋中并没有那么多的盐分，比之今日要低得多。之后大陆上的盐分逐渐随水流注入海洋，海水才慢慢变得咸起来。而在鱼类进化到两栖类，并由海中登上陆地的时候，其咸度就相当于现在的血的咸度。会不会是因为人类的远祖在登陆时只带上了当时的海中物质，并以此代代相继，所以人血的含盐度就比现在的海水要低一些呢？

   ⑤这个道理在医学上得到了普遍承认。当人体因某种疾病而大量失水时，或者出血过多时，医生的首要任务就是给患者皮下或静脉中注射生理盐水，最常用的是含0.85%氯化钠的水溶液。炎热的夏天，在地里劳动的农民和在炼钢炉前干活的工人，每天都要流掉大量的汗水，出汗过多，人的机体就会因失水失钠而致病，医生总是要劝这些人多喝些淡盐开水。这就是向人体内部“海洋”中补充“海水”，是维持生命所必需的。

   ⑥如此看来，人身上的海洋印记，是一本内容丰富的生物教科书。它告诉人们：我们的身体一半以上由水组成，我们的血液像海水般微咸。

   (选自《白天的星星•奇妙的人体海洋印记》有删改，此为眉山市2006年中考语文试题)

   ▲选文用得较多的说明方法是列数字，请在列数字以外任意举出一种说明方法，并举例且说明其作用。

   [解析] 这是一篇说明性的文章，主要考查对说明方法的辨别。根据平常我们对说明文的阅读积累，知道常见的说明方法有下定义、举例子、分类别、打比方、作比较、画图表、列数字、引用等。细读文段，我们就会明白：本文中除了运用列数字的说明方法外，还运用了打比方、 作比较、举例子等说明方法。示例：打比方——（第①段）这样使说明的对象（人体的内部）形象生动、浅显易懂。（意思基本一致亦可） 作比较——（第③段）通过比较突出被说明对象的特点——人身上具有海洋印记（或人类来自海洋）。举例子——（第⑤段）先说明一种道理，然后再用具体例子作例证，这样有点有面，既增加了文章的可信度，又使文章血肉丰满。 

   例3．阅读谢冕的《读书人是幸福人》一文，然后解答问题。

   一个人的一生，只能经历自己拥有的那一份欣悦，那一份苦难，也许再加上他亲自闻知的那一些关于自身以外的经历和经验。然而，人们通过阅读，却能进入不同时空的诸多他人的世界。这样，具有阅读能力的人，无形间获得了超越有限生命的无限可能性。阅读不仅使他多识了草木虫鱼之名，而且可以上溯远古下及未来，饱览存在的与非存在的奇风异俗。

   更为重要的是，读书加惠于人们的不仅是知识的增广，而且还在于精神的感化与陶冶。人们从读书学做人，从那些往哲先贤以及当代才俊的著述中学得他们的人格。人们从《论语》中学得智慧的思考，从《史记》中学得严肃的历史精神，从《正气歌》学得奋斗的执著，从马克思学得人世的激情，从鲁迅学得批判精神，从列夫•托尔斯泰学得道德的执著。歌德的诗句刻写着睿智的人生，拜伦的诗句呼唤着奋斗的热情。一个读书人，是一个有机会拥有超乎个人生命体验的幸运人。

   所以，我说，读书人是幸福人。

   （此为山东济宁市2006 年中考语文试题）

   ▲文章第二段作者为了阐明“人们从读书学做人，从那些往哲先贤以及当代才俊的著述中学得他们的人格”这一观点，举了大量的例子，请你结合自己的读书经历再举出两个这样的倒子。

   [解析] 这是一篇议论性的文章节选，主要考查对相类事例的列举，这就检验到我们的阅读积累了。只要我们平时养成了良好的阅读习惯，并注重了对阅读素材的积累，列举几个事例应该不成问题。示例：①从《钢铁是怎样炼成的》学得艰苦奋斗的精神；从居里夫人学得科学探究。 ②从《繁星•春水》学得对母爱、童真的讴歌；从张海迪学得志强不息。等等。

   [拓展训练]

   1.阅读张晓风《寻人启事》中的一段文字，解答文后问题。

   《寻人启事》：妈妈在客厅贴起一张大红纸/上面写着黑黑的几行字：/兹有小男孩一名不知何时走失/谁把他拾去了啊，仁人君子/他身穿小小的蓝色水手服/他睡觉以前一定要念故事/他重得像铅球又快活得像天使/满街去指认金龟子是他的专职/电扇修理匠是他的大志/他把刚出生的妹妹看了又看露出诡笑：/“妈妈呀，如果你要亲她就只准亲她的牙齿。”/那个小男孩到哪里去了，谁肯给我明示？/听说有位名叫时间的老人把他带了去/却换给我一个比妈妈还高的少年/正坐在那里愁眉苦脸地背历史/那昔日的小男孩啊不知何时走失/谁把他带还给我啊，仁人君子。

   ▲作者在诗中向我们描绘了一个个充满童趣的小镜头，你能再补充两个吗？

   2．阅读佚名《PK》中的节选文字，解答文后问题。

   我第一次听到伊妹儿的名字着实吓了一跳，某著名娱乐掮客神态暧昧地说要送我一个，真就以为要白捡个“伊人妹妹”，当时就有些耳热脸红，后才知道只是设个电子邮箱。伊妹儿刚使唤顺手了，人家又QQ了，又MSN了。看现在的娱乐新闻、跟新一代酷男魔女交谈，深感自己的落伍与白痴，有太多的洋文简称让我发蒙，不随身揣本外文辞典心里还真不踏实，其实真带本词典照样也是白搭，因为那些话大多已经简缩或“洋为中用”了，比如惊叹是“哇噻”、追星族是“粉丝”“盒饭”，即使把编词典的逼死，恐怕也来不及收进去。

   前几天，我见人就问什么叫PK，结果没人告诉我，满世界都是这个明星PK那个明星，就是没人解释什么意思，某天见到某位同行正撰写题为“某某PK某某”的文章，心说总算找到了明白人，不料此君也不知PK是什么“东东”，问为何还要写，此君竟用阿Q捏小尼姑脸的理由，义正词严曰：“别人都用，我为何用不得？”

   ▲除文中出现过的以外，再列举一个网络新词儿，并写出它的意思。

   3．阅读佚名《植物也有“喜怒哀乐”》中的一段文字，解答文后问题。

   植物不但“好色”，而且“好声”。科学家研究发现，植物可以对各种各样的音乐做出不同的反应。如果植物伴随着音乐成长，根系和叶绿素都会增多。玉米和大豆“听”了《蓝色狂想曲》，心情舒畅，发芽特别快。不同的植物对音乐的欣赏也是很挑剔的，胡萝卜、甘蓝和马铃薯偏爱音乐家威尔第、瓦格纳的音乐，而白菜、豌豆和生菜则喜欢莫扎特的音乐。有些植物宁愿不听音乐，也不愿听不喜欢的音乐，为了表示厌恶，他们会付出死亡的代价。比如玫瑰这种高雅的植物在听摇滚乐后就会加速花朵的凋谢，而牵牛花更为“刚烈”，听到摇滚乐的4个星期后就会完全死亡。

   ▲本文段除了主要运用“举例子”的说明方法外，你还能列举出另外一种说明方法吗？

   4．阅读刘燕敏《沙粒》中的节选文字，解答文后问题。

   当一种东西小到不是你的对手时，你千万要小心。大自然中，这种不可思议的逻辑在人类社会也同样存在。

   生活中将你击跨的有时并不是那些巨大的挑战，而是一些非常琐碎的小事。当你面临巨大的灾难时，人会因恐惧、紧张本能地产生出抗争的力量。然而当困扰你的是一些鸡毛蒜皮的小事，你可能就会束手无策，因为它们是最容易被忽略的细枝末节。

   一些看似微不足道的小事，却能无休止地消耗人的精力，正象那蚂蚁和蝙蝠一样能把强大的生命置于死地。伏尔泰说，使人疲惫的不是高山，而是鞋子里的一粒沙子。在人生的道路上，我们很有必要学会随时倒出鞋子里那颗小小的沙粒。

   ▲揣摩第一自然段中划线句子，“这种”指什么？作者说“这种不可思议的逻辑在人类也同样存在”。请你列举一个历史事例，谈谈对这句话的理解。

   [参考答案]

   1．这是一段描写性的文字，主要考查对类似事例的描写，只要我们调动一下生活的积累，则不难解答。示例：小男孩吃饭以前总要和妹妹比谁的小手更干净；屋里经常传来小男孩和妹妹嬉笑打闹的声音；房间里总是被他兄妹俩鼓捣得凌乱不堪。

   2．这是一段叙事性的文字，该题主要考查对网络新词的积累，可以激发学生的阅读兴趣，丰富学生的知识储备。“网络”对于大家来说，已经并不陌生，提起一些网络靓词，大家更是情趣盎然，再举一例不是难事。示例：博客——即Weblog（网络日志），一种表达个人思想和网络链接、内容按时间顺序排列并且不断更新的网上出版方式。简言之，“博客”就是以网上日记为方式，把个人一天所见、所闻、所看、所想的东西随意地发表出来，并充分利用超链接，与他人分享、交流。

   3．这是一段说明性的文字，主要考查对说明方法的辨别。细读文段，我们就会明白，本文段中除了运用“举例子”的说明方法外，还运用了“分类别”的说明方法。如文段对植物的“好声”进行了分类：玉米和大豆爱“听”《蓝色狂想曲》；胡萝卜、甘蓝和马铃薯偏爱音乐家威尔第、瓦格纳的音乐；白菜、豌豆和生菜则喜欢莫扎特的音乐；玫瑰、牵牛花非常厌恶摇滚乐。

   4．这是一篇哲理散文的节选，该题主要考查对文本内容的理解能力，并要求考生列举事例，阐述事理，以加深对文章主旨的理解。只要细读文本，在理解文本意旨的基础上检索我们的知识积累，则不难做出解答。答案为：“这种”指小对手往往能够击败大敌人；示例：如拥有重兵40万、“力拔山兮气盖世”的西楚霸王项羽，竟被兵微将寡、只有部卒10万的乡间小吏刘邦击败，可见，如果你对小对手掉以轻心，疏忽大意，就会付出沉重的代价，造成无法弥补的损失。

   (本文发表于2007年3月12日《语文学习报》“人教”中考版)

   [通联]湖北省当阳市庙前中学 王代福 邮编：444121 
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