现代文阅读语言分析技法指津

   [课标指路]

   欣赏文学作品，能有自己的情感体验，初步领悟作品的内涵，从中获得对自然、社会、人生的有益启示。对作品的思想感情倾向，能联系文化背景作出自己的评价；对作品中感人的情境和形象，能说出自己的体验；品味作品中富于表现力的语言。

   ——《语文课程标准》

   [绝技展现]

   分析文学作品中富于表现力的语言，必须弄清构成语言环境的主要因素，从而确定其语境义，这是准确领悟作品内涵的基本前提。所谓“语境”，就是专指书面语言中的“上下文”。我们通常所说的“字不离词，词不离句，句不离篇”，指的就是这个意思。

   例如：孙犁在《芦花荡》（见人教版八年级《语文》上册）中的景物描写，处处与战争环境和人物的心境相谐，不仅渲染了故事的气氛，也给作品增添了一种战斗的诗情画意，构成了情景交融的艺术境界，提高了作品的感染力。请看小说开头这段精彩的景物描写：

   “夜晚，敌人从炮楼的小窗里，呆望着这阴森黑暗的大苇塘，天空的星星也像浸在水里，而且要滴落下来的样子。到这样的深夜，苇塘里才有水鸟飞动和唱歌的声音，白天它们是紧紧藏到窝里躲避炮火去了。苇子还是那么狠狠地往上钻，目标好像就是天上。”

   ——“敌人”“炮楼”点明了环境气氛，而“星星也像浸在水里”，像“要滴落下来的样子”，渲染了淀水的晶莹明澈，星星倒映在淀水里，随着微风的轻拂激起层层涟漪，使得星星也闪烁不定起来，因而给人以“要滴落下来”的幻觉。这样优美的自然环境，是多么令人赏心悦目啊！可是，敌人侵占着我们的大片国土，在这美丽的苇塘四周，敌人的炮楼林立，封锁和监视着这片革命根据地。白天，这里一片死寂，连水鸟也“紧紧藏到窝里躲避”了，只有到深夜，才能听到它们“飞动和唱歌的声音”。字里行间，流露出多么鲜明的爱憎感情！接下去，写“苇子还是那么狠狠地往上钻”，把白洋淀人民那种在残酷的战争环境里顽强生存的姿态烘托了出来，充满了意志和力量。这段景物描写很富于生活实感，把读者引到一个特定的环境和气氛之中，很自然地成了后边故事的铺垫，艺术上融情入景，寄寓着作者深沉的情怀。 

   那么，如何结合具体的语言环境，深刻地领悟文学作品中富于表现力的语言内涵呢？下面我们以前苏联作家西蒙诺夫的战地通讯《蜡烛》（见人教版八年级《语文》上册）为例，给大家介绍几种方法。

   一、借助文章的内容，把握语言的内涵。文章的内容是根据各层、各段的大意来综合的，而各个层段又是由若干个词句组合起来的，它们所表达的内容必须围绕文章的中心思想。因此，我们可以借助段意或题旨来理解关键词句的内涵。如：“做好了坟堆后，老妇人就从她那黑色的大围巾底下，摸出她离开地窖的时候揣在怀里的东西，这是一只大蜡烛，是45年前她结婚的喜烛，她一直舍不得用，珍藏到今天。”这里，作者对这支“蜡烛”的来历做补充说明，交代了它非同寻常的意义，表现了老妇人给红军烈士献出的是一份最珍贵的感情。

   二、借助相关的词句，揣摩语言的内涵。由于时代的变迁和社会的进化，有些词义也发生了变化，有转义、借义、引申义、讽刺义等；文章中句与句之间的关系也复杂化，有并列、递进、因果、假设、条件、转折等。因此，分析语言，确定其内涵，必须借助相关的词句来加以思考，仔细辨析。如：“老妇人对着这烛光，坐在坟边，一动也不动，两臂交叉抱在胸前，披着那黑色的大围巾。”这里提到大围巾的颜色：“黑色”，表沉痛哀悼的庄重情感，这一着色，渲染了肃穆气氛，表达了老妇人的哀悼之情。

   三、借助文章的语感，领悟语言的内涵。所谓“语感”，就是对语言的感觉。在阅读中，理解字面意思是第一步，更重要的是理解文章的深层含义，这就离不开敏锐的“语感”。所谓的“弦外之音”、“意在言外”、“言尽而意未尽”指的就是深层含义。写作时讲求推敲和炼字炼句；阅读时则要求仔细揣摩、审字、辨词、析句、乃至于玩味，目的就是发掘深层含义。只有把握了文章的深层含义，才叫真正理解了文章的内容，达到了阅读的目的。如：“在炮火烧焦了的土地上，在炸弯了的铁器和烧死了的树木中间，那位南斯拉夫母亲的唯一珍爱的东西——她的结婚的花烛——还是明晃晃地点在一个苏联青年的坟头。”这个句子勾画了经战争破坏后的环境，勾画了烛光的背景，“炮火烧焦了的土地”，“ 炸弯了的铁器”，“ 烧死了的树木”，控诉着法西斯强盗对人类文明的践踏。这里再次点出这支蜡烛是“结婚的花烛”，是老妇人“唯一珍爱的东西”，点出非同寻常的意义，足以表现南斯拉夫人民对红军烈士至高无上的感情。作者不直写老妇人和烈士的名字，而是含蓄地说“南斯拉夫母亲”和“一个苏联青年”，从而揭示了这种感情的意义，是两国军民感情的集中表现，这种感情达到了母子情深的境界。

   此外，我们还可以借助语言表达的感情色彩，来品味语言的内涵。写文章总是要表明自己对事物的态度和感情。一般说表达赞许和喜爱的感情用褒义；表达贬斥和憎恶的感情要用贬义。有些特定的语境为了达到讽刺效果，还可以用反语，它使用的虽然是褒义词，表示的却是贬义。因此，分析语言，确定其内涵，与语言表达的感情色彩也很有关系。如：法国作家雨果的《就英法联军远征中国给布特勒上尉的信》（见人教版八年级《语文》上册）中，作者对英法联军远征中国之举，立场非常明确，态度异常鲜明。他愤怒谴责英法联军的强盗行为，愤怒谴责英法联军毁灭世界奇迹圆明园的罪行，他深切同情中国所遭受的空前劫难。布特勒上尉本想利用雨果的显赫声望，让他为远征中国的所谓“胜利”捧场。布特勒上尉恬不知耻地认为，这次远征是体面的，出色的，光荣的，他们期待的是，雨果对英法的这个胜利给予盛大赞誉。但雨果这位正直的作家，没有狭隘的民主主义情绪，，他代表了人类的良知，是非分明，爱憎分明。他在愤激之下，用反语来形容强盗心理，讽刺强盗心理。像“漂亮”“丰功伟绩”“收获巨大”“文明”“野蛮”等等反语正是强盗的口吻，有辛辣的讽刺意味。最后将自己对远征中国的强盗行为的严厉谴责说成“全部赞誉”，有极其尖锐的嘲讽意味。

   [绝技演练]

   阅读下面的文章，完成后面的题目。

   向中国人脱帽致敬

   钟丽思

   记得那是12月，我进入巴黎十二大学。

   我们每周都有一节对话课，为时两个半钟头。在课堂上，每个人都必须提出或回答问题。问题或大或小，或严肃或轻松，千般百样，无奇不有。

   入学前，云南省《滇池》月刊的一位编辑向我介绍过一位上对话课的教授：“他留着大胡子而以教学严谨闻名于全校。有时，他也提问，且问题刁钻古怪得很。总而言之你小心，他几乎让所有的学生都从他的课堂上领教了什么叫做‘难堪’……”

   我是插班生，进校时，别人已上了两个多月课。我上第一节对话课时，就被教授点着名来提问：“作为记者，请概括一下您在中国是如何工作的？”

   我说：“概括一下来讲，我写我愿意写的东西。”

   我听见班里有人窃笑。

   教授弯起一根食指顶了顶他的无边眼镜：“我想您会给我这种荣幸：让我明白您的主编是如何工作的？”

   我说：“概括一下来讲，我的主编发他愿意发的东西。”

   全班“哄”的一下笑起来。那个来自苏丹王国的阿卜杜勒鬼鬼祟祟地朝我竖大拇指。

   教授两只手都插入裤袋，挺直了胸膛问：“我可以知道您是来自哪个中国的吗？”

   班上当即冷场。我慢慢地对我的教授说：“先生，我没有听清楚您的问题。”

   他清清楚楚一字一句，又重复一遍。我看着他的脸。那脸，大部分掩在浓密的毛发下。我告诉那张脸，我对法兰西人的这种表达方式很陌生，不明白“哪个中国”一说可以有什么样的解释。

   “那么，”教授说，“我是想知道：您是来自台湾中国还是北京中国？”

   雪花在窗外默默的飘。在这间三面墙壁都是落地玻璃的教室里，我明白的感觉到了那种突然冻结的沉寂。几十双眼睛，蓝的绿的褐的灰的，骨碌碌瞪大了盯着三个人来回看，看教授，看我，看我对面那位台湾同学。

   “只有一个中国。教授先生，这是常识。”我说。马上，教授和全班同学一起，都转了脸去看那位台湾人。那位黑眼睛黑头发黄皮肤的同胞正视了我，连眼皮也不眨一眨，冷冷地慢慢道来：“只有一个中国，教授先生。这是常识。”

   话音才落，教室里便响起了一片松动椅子的咔咔声。

   教授先生盯牢了我，又递来一句话：“您走遍了中国吗？”

   “除台湾省外，先生。”

   “为什么您不去台湾呢？”

   “现在还不允许，先生。”

   “那么，”教授将屁股放了一边在讲台上，搓搓手看我。“您认为在台湾问题上，该是谁负主要责任呢？”

   “该是我们的父辈，教授先生。那时候他们还年纪轻轻呢！”

   教室里又有了笑声。教授先生却始终不肯放过我：“依您之见，台湾问题应该如何解决呢？如今？”

   “教授先生，我们的父辈还健在哩！”我说，“我没有那种权力去剥夺父辈们解决他们自己的难题的资格。”

   我惊奇地发现，我的对话课的教授思路十分敏捷，他不笑，而是顺理成章地接了我的话去：“我想，您不会否认邓小平先生该是你们的父辈。您是否知道他想如何解决台湾问题？”

   “我想，如今摆在邓小平先生桌面的，台湾问题并非最重要的。”

   教授浓浓的眉毛好像一面旗子展了开来，向上升起：“什么问题才是最重要的呢，在邓小平先生的桌面上？”

   “依我之见，如何使中国尽早富强起来是他最迫切需要考虑的。”

   教授将他另一边屁股也挪上了讲台，换了个更舒服的姿势坐好，依然对我穷究下去：“我实在愿意请教：中国富强的标准是什么？这儿坐了二十几个国家的学生，我想大家都有兴趣弄清楚这一点。”

   我突然一下感慨万千，竟恨得牙根儿发痒，狠狠用眼戳着这个刁钻古怪的教授，站了起来对他说，一字一字的：“最起码的一条是：任何一个离开国门的我的同胞，再也不会受到像我今日承受的这类刁难。”

   教授倏地离开了讲台向我走来，我才发现他的眼睛很明亮，笑容很灿烂。他将一只手掌放在我的肩上，轻轻地说：“我丝毫没有刁难您的意思，我只是想知道，一个普通的中国人是如何看待他们自己国家的。”然后，他两步走到教室中央，大声宣布：“我向中国人脱帽致敬。下课。”

   出了教室，台湾同胞与我并排走。好一会儿后，两人不约而同看着对方说：“一起喝杯咖啡好吗？”

   （选自《读者文摘》1992年12期）

   1．文中，主要描写了“我”与“大胡子”教授的一场精彩对话，分别就什么问题展开对话？

   2．“大胡子”教授提出的四个问题“难” 在何处？

   3．面对教授的难题，“我”如何应战？运用了什么答辩技巧？

   4．本文中多处描写大家的反应有何作用？请举例说明。

   5．文章结尾意犹未尽，耐人寻味。试从内容或语言表达的角度，谈谈自己的感悟和品味。

   [参考答案]

   1．① 中国人如何工作？ ② 来自哪个国家？ ③ 如何解决台湾问题？④ 中国富强的标准是什么？

   2．第一问：看似平淡，实为奇崛，尤其是问话中的修饰语“在中国”一下子就把国家的荣辱郑重地放在了学生面前，要回答得体需要非同寻常的应变能力。第二问：是一个十分敏感的政治问题，并具挑衅性——因为国际上有“两个中国”的暗流，教授所要了解的是一般中国人是否具有敏感的政治素质，这是一个不容忽视的大是大非的问题，却往往会在不经意中口误贻患。第三问：这是一个难度极大的问题—— 摆明台湾与中国其他省阻隔之现实，又探究原因，这样原本入库的刀剑重又挺起（同时还有分隔“我”与台湾学生的意图）。第四问：这回教授似有得“人心”之优势——他抬出20多个国家的学生一起来“讨教”，自以为中国物质文明不如外国，此题目可以压倒“我”。

   3．①“我”巧妙地接过提问中的“概括”要求，回答了两句高度概括的话，不入“圈套”，不作无谓解释，用两个“愿意”回答。②“我”寸步不让，先以“没听清”为由让教授重复提问，继而由被动变为主动，引出教授关于“两个中国”的谬论，最后以纠正教授常识错误而告终。③ 巧妙地避开正面交锋：“年纪轻轻”——说明谁都不可能把国家问题处理得十全十美；“没权力剥夺……”—— 说明“父辈们已成熟，定能解决此问题”；邓小平如何解决？——把问题推向一边，说明“台湾问题并非最重要的”。④ 紧急回身，“以其人之道还治其人之身”，狠狠还击。

   4．本文中多处描写大家的反应，其作用是通过侧面描写来烘托环境、渲染气氛、突现主题。如第一回合结束时，写大家“窃笑”、“哄”、“笑”、“竖大拇指”等反应来说明他们对“我”的回答由衷的佩服和满意；写阿卜杜勒“鬼鬼祟祟”地朝我竖大拇指，“鬼鬼祟祟”原意为“行动诡秘，不光明正大”，在这里是贬词褒用，表现了阿卜杜勒滑稽的动作以及他对中国学生的友善。

   5．所有的中国同胞都有着一个共同的愿望——那就是坚持一个中国，希望中国早日富强，维护祖国尊严。作者有意选择这个素材作全文结尾，写出了台湾海峡两岸的中国人的友好，以及他们共同为中华崛起而奋斗的意识。（意近即可）

   [绝技详解]

   这是一篇文质兼美、感情强烈的叙事散文。作品通过描写“大胡子”教授刁钻古怪的问话以及“我”充满爱国激情的精彩对话，表现了海外游子不卑不亢、有理有节的民族精神和强烈的爱国情感，“我”以高雅的气质、敏捷的思维、睿智的语言维护了祖国的尊严，并赢得了外国教授和其他留学生们的敬重。文中有许多富于表现力的语言，值得我们揣摩品味。

   第一题主要考查对文本的整体领悟能力和归纳概括能力。通过细读文章，不难知道本文的叙事线素：就是“我”与“大胡子”教授之间展开的一场精彩的“对话”。 “大胡子”教授向“我”提了11个刁钻古怪的问题，整个对话过程可分为四个回合，每个回合围绕着一个话题。因此，回答这个问题，只须借助于文章内容，抓住相关词句，就能提纲挈领地提取信息，把握文本大意，要言不烦地归纳出四个方面的问题。

   第二题主要考查结合作品中所描写的特定情境以及具体的语言环境体味四个问题的深度与难度。“大胡子”教授问话的真正目的从总体上说，是想测验一下中国学生的政治敏感性。具体来讲，可能有如下几点：一是他想使“我”在他的课堂上领教什么叫做“难堪”；二是他想知道，一个普通中国人是如何看待他们自己的国家的；三是他想知道，一个普通中国人是如何看待台湾问题的；四是他想知道，一个普通中国人是否爱自己的国家。因此，他向“我”提出了这四个方面的“难”题。“我” 随机应变、有理有节地同教授展开了四个回合的较量。回答这个问题，须在精读上下文时，抓住关键性词句，结合作者的情感态度和作品的思想倾向，并联系历史文化背景等方面的因素作出自己的评价。

   第三题主要揣摩作者借助关键性词语巧妙发挥，利用敏锐的语感，准确把握对方问话的意图，从容应战。第一个回合：关于中国人如何工作的问答。“我”巧借“概括”一词，用两个“愿意”来解答，显示了“我”的机智幽默，并暗示了我们国家宽松的政治气氛和人民舒畅的心情，大家的反应证明了“我”的成功。第二个回合：关于国籍的问答。这个敏感的政治问题谁也不敢贸然作答， 因此“我”先使了个“缓兵之计”——让教授重复提问，由被动变为主动，再引出教授关于“两个中国”的谬论，最后“反客为主”——为教授纠正常识错误。“我”理直气壮、寸步不让的回答以及台湾同胞的附和，显示了海峡两岸中国人的骨气和尊严。第三个回合：关于如何解决台湾问题的问答。 “我”明白台湾问题是个剪不断、理还乱的问题，而教授偏又在这个问题上穷追不舍，“我”也意识到了他对台湾问题的兴趣，于是索性自己先把问题引到点子上，然后再巧妙地避开跟教授的正面冲突，把台湾问题的责任划到“父辈”身上。上述答辩，使教授在台湾问题上强劲的“三斧头”均使不上力气。第四个回合：关于中国富强的标准问答。“我”反戈一击，气壮山河。在“我”的狠狠还击下，教授才道出问话的真实目的，并脱帽向中国人致敬。“我”在回答的过程中胜利了，显示了中国人的自强自信、不卑不亢以及团结精神。

   第四题主要考查借用语言的感情色彩来领悟重要词语的含义以及文章通过侧面描写来烘托环境、渲染气氛、突现主题的作用。作者在每一回合结束时都写到了大家的反应，如第二回合结束时，写大家“松动椅子的咔咔声” 反衬了“我”的成功，表现出各国学生的友善、以及当时课堂的气氛由紧张转为了活跃；第三回合结束时，写大家的“笑声”证明了“我”的回答出色，又成功了；第四回合，直接写“我”与教授的正面交锋，他的提问已经激怒了一个普通的中国人。“恨得牙根发痒”、“狠狠用眼戳着”、“站起来”、“一字一字”——这些准确精当的词语，生动形象地表明了“我”当时已到了无法忍受的地步。于是，“我”针锋相对、理直气壮地予以了猛烈地还击，终于赢得了外国教授的“脱帽致敬”，在这场对话较量中大获全胜。整个对话场面的描写栩栩如生，使人如临其境，如闻其声，真切可感。

   这是一道开放性的问题，主要考查借助文本内容及关键词句深刻地领悟和体味作品的深层内涵，从而获得对社会和人生的有益启示。本文结尾意犹未尽，耐人寻味：词语“不约而同”——表现了双方为中国人的地位升高而感到由衷地欢悦，并进一步点明了题目中“中国人”的范畴；“喝杯咖啡”，意味深长，它至少包含了这样的意蕴：所有的中国同胞都有着一个共同的愿望——那就是坚持一个中国，希望中国早日富强，维护祖国尊严，这也正是本文所要彰显的深刻意旨。读完本文，我们深刻地感悟到：一个人有一个人的尊严，一个国家有一个国家的尊严。在海外，维护自己的尊严，就是捍卫国家的尊严，就是爱国主义精神的具体表现。正是由于我们团结，自尊自爱，自信自强，极力维护自己的人格和国格，才赢得了别人的尊敬。作为新时代的中国青少年，我们应该从小事做起，从现在做起，从自我做起，勤奋学习，掌握过硬的知识本领，并时刻牢记个人与祖国荣辱与共的道理，自觉担当起建设祖国的重任，用我们的力量和才智，使我们的民族永远屹立于世界民族之林，让我们的祖国尽早跻身于世界强国之列！回答这类的主观题，必须精读文本，深入思考，并结合作品主旨，联系现实来谈。

   总之，阅读现代文，关键在于结合具体的语言环境，通过分析和品味富于表现力的语言，来深刻领悟作品的内涵，从而把握作品的主旨。领悟语言内涵的方法多种多样，既可借助于文章的内容来把握，又可借助于相关的词句和作品的语感来揣摩，还可以借助于语言表达的感情色彩来加以品味，或者是综合运用这些方法来分析领悟作品的深层内涵，并从中获得对自然、社会、人生的有益启示。

   (本文发表于《满分阅读》初中版2007年第三期)
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