人文阅读为人格魅力"塑身"

复旦大学中文系主任陈思和

   人文教育就像母亲的关爱，一辈子都需要

   我曾为中学生策划过一套课外阅读丛书，叫做《火凤凰青少年文库》，一共是九十种，分十五辑。有古代文化传统的普及本，也有中外文学名著的简写本，还有当代作家的创作，也有一套是科普读物。奇怪的是，我发现科普读物的那一辑卖得最好，人文传统的普及本销路最差。我想这也反映了我们这个时代的教育趋向。

   同学们接受教育的过程中，数理化、自然科学的课程内容越来越受到重视，而人文的课程越来越被轻视，现在中学里的课程教学基本上是围绕着高考，所以历史地理好像变得很不重要。语文很重要，但是语文课仅仅只为高考服务就很不够了，文学作品的阅读，是无法直接为高考服务的，它是整体性地培养一个人的完美的发展，如果仅仅应付高考，应付写作文，那就把语文的意义缩小了。

   我常常想一个比喻。法国作家雨果从小受母亲的影响很深，可是他的父亲却说，没有关系，时间会证明，每个人的童年都受母亲的影响，可是长大了，就会需要父亲的影响。

   在座的同学都是十五六岁，这个年龄阶段处于人生的一个变化当中，意味着他即将走上社会，要独立地面对许多社会问题。这个时候他就特别需要父亲的关爱，因为父亲会教育他如何应对社会、如何走上艰难的道路。

   可是从一个人的童年开始，他一直接受的是来自母亲的关爱。从小我们吸吮母亲的乳汁，熟悉母亲的体温，从小到大都离不开母亲的照顾。换句话说，母亲帮助了我们长大成人，母亲本质地给予我们生命和温暖。但是当我们走上社会的时候，我们更需要的是应付社会的本领，需要父亲的帮助和精神指导，来对付复杂的社会。这个时候我们似乎会觉得母亲的教育不太重要了，唠唠叨叨的关爱，不仅显得没有用处，反而有些妨碍我们的勇敢行动。

   但是，我们需要父亲的应对社会、应对人生的帮助和教育，但我们仍然需要母亲的关爱，这是发自生命的需要和呼唤。

   事实上，我们所面对的两种教育，一种是帮助我们走上社会、找到好职业的技能教育；另一种是更为本质地培养我们人格、温暖我们生命的教育，那就是人文教育。前一种教育是父亲的作用；后一种教育是母亲的功能，我们当然需要父亲的教育指导，但是我们更加内在地需要母亲的关爱。人文教育就像母亲的关爱，看上去似乎不怎么重要，但一辈子都需要。

   心灵世界最需要读书来引导

   今天来的同学正处在青春期，是人生变化阶段的关键时期，这种变化包括生理方面和心理方面。从学习求知的角度上看，十五岁之前，基本上是被动接受，家里的生活有家长安排；学校的学习有老师安排。而十五岁之后，人处在一个反叛期，自我意识开始增强，这是一个长大成人的标志。

   我多次说过，孩子从儿童成长为青年，都面临三个世界。

   第一个面对的是日常生活的世界。日常生活中怎么对待父母家人，怎么表达自己感情需要，怎样好好生活，这不是学校教的，是家庭、社会一点点熏陶出来的。现实生活是实实在在的，和电脑中的虚拟世界完全不同。有些孩子这方面没有培养教育好，长大了什么事都不会做，人情世故也不懂，那只能说是父母的责任。

   第二个面对的是知识世界。知识要通过学校的系统教育来完成。没有受过教育的人，即使会一些简单的算术，也肯定不会代数、几何；会说话，不一定就掌握了语言知识。所有和知识范畴有关的都要通过学校的教育来完成。

   第三个面对的，对孩子来说，是最重要的世界，就是心灵世界，也就是人性世界。你到底要做什么样的人，人怎么处置自己的喜怒哀乐的感情，怎么才能使自己成为一个有人格魅力的人？这些是没人教的，要通过自己的体会感受，慢慢提升上来的。一个没有文化知识的人也可能是一个有道德的人，善良的人。这种人文教育不是知识型的，而是启发型的。有一些人，知识上完全达到人才的标准，但感情上像一块木头，完全不知道为社会奉献，也不知道怎样为他人着想，就是人们通常说的高分白痴。如果教育的人文环境全都缺失了，那么人的内心世界就会枯燥；如果人都不会表达感情了，那真不知道以后人要朝什么方向发展了。

   其实人的感情是靠培养的，感情丰富、心灵博大都得靠人文阅读。心灵知识的学习，是最难的学习，得靠自己来学。最好的学习途径，就是阅读人文书籍。当然人文阅读不完全等同于人文知识的学习和教学，它是需要有心灵对心灵的沟通，感情对感情的交流，人格对人格的影响。读书时受了这样的感动，他就可以说一声：读书，这么好的事！

   读书，是这么好的事

   人文阅读与学校的功课不一样，学校里的功课是被动的学习，而人文阅读是靠自己的主动学习。很多人都觉得读书是极其枯燥的事，它不像其它消遣，可以诉诸感官的享受，比如，欣赏绘画，是眼睛的享受；听音乐，是耳朵的享受；看电影，眼睛耳朵一起享受，等等。而读书，只是白纸黑字，没有一点诉诸感官的享受。

   读书是抽象的、思维的，它给你提供的是思维的快乐；阅读可以给你无限想像力，那是想象的快乐；阅读还像照镜子，镜子让你看到自己的肉身的真相，而人文阅读，则帮助你认识自己的灵魂，这是认识的快乐。

   读书的感动是可遇不可求的，如果碰到感动，千万不要轻易放过。读书中遇到的感动是没有规律可寻的，有些人一辈子能碰到很多次，时时在读书中找到乐趣。有些人连一次都碰不到。这种感动能开阔人生的境界，如诗人冯至所说的：给我狭窄的心，一个大的宇宙。

   如果你读一本书，能在这些方面感到满足和快乐，那你就应该想一想：读书，这么好的事！

   读书，要学会如何做人

   人们常说，读书做人。读书是与做人联系在一起的，这是非常重要的一个读书标准，尤其对青少年来说。现在的游戏很普及，内容都是训练人的机智和反应技能，但是游戏最缺少的就是关于做人的教育。

   我也可以说说我自己童年时代的阅读经验，我当然阅读了许多书，文艺作品是主要的。很多书，往往是一两个细节，在我的成长道路上产生过非常奇怪的启发。譬如说，有一本英国小说《简爱》，那里面有一个细节，小简爱在修道院里犯了错误，神父去开导她，讲了半天人死后堕落地狱的可怕，然后问她，你应该忏悔吗？可是小简爱很朴素地回答神父：我应该锻炼好身体，尽量不要让自己死掉。于是神父大窘。我像你们这样年龄的时候很喜欢这个故事，因为那个年龄的孩子正需要独立思考，千万不要什么都听别人安排，人云亦云。大家读过《水浒》的故事没有？有一个故事，叫做鲁提辖拳打镇关西。鲁提辖就是后来很有名的花和尚鲁智深；镇关西其实是个卖肉的恶霸，经常欺侮人。鲁提辖为穷人打抱不平，结果三拳就把镇关西打死了。可是他是怎么把镇关西打死的呢？他先去假装买肉，挑精拣肥地找岔子，终于激怒了镇关西，原来鲁达是军官，镇关西是杀猪的，虽然欺侮老百姓，却不敢与军官对抗，但镇关西被激怒了，一冲动就打起来，他当然不是鲁达的对手———

   于是，鲁达一拳把他打翻在地后，镇关西赶快求饶，鲁达却说，我以为你是好汉，没想到是个孬种，该打！于是又一拳。镇关西为了活命，见鲁达不喜欢求饶，就赶快说打得好打得好！鲁达又说，既然打得好就再打吧，结果三拳把他打死。我小时候读这个细节时，还不清楚镇关西到底是怎么样的一个坏人，可是就这样走投无路地给人打死，我非常害怕。人有时会陷入一种绝境，你怎么挣扎都挣扎不掉，不能掌握自己的命运，这是最可怕的。后来我上学了，读了《伊索寓言》。里面狼要吃掉小羊时，找任何借口都是可以的，但可怜的是小羊不知道狼的用意，还一桩一桩地在自我辩解。“亲爱的狼先生……”我每次读到这里都会心酸。我觉得那时候就应该像小简爱那样，想的是如何不给你吃掉。

   有人说，惩恶扬善也是幼儿教育的一部分，像镇关西是个坏蛋，就应该三拳打死。像大灰狼，就应该被砸死。有些儿童电影里，英雄机枪一扫，成千上万的敌人倒下去，大快人心，难道能说太残酷吗？反人性吗？

   我回答说，首先你得给孩子知道他们坏在哪里？可是怎么来判断好与坏、善与恶的标准，总不能老是用羊和狼作符号吧？一旦轻易宣布某些人是坏人，就该把他们肉体消灭，这本身是不符合人为根本的精神。社会仇恨的内容，我不主张过早地灌输给孩子。很多问题，需要在生活实践中慢慢学习。

   如何做人，学习做个正直的人，做有人格魅力的人，可以从阅读中逐渐领会，逐渐学习。
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