审清要求 精心提炼

——突破考点“压缩语段”

233600 安徽涡阳一中 张心好

   ★考点点击★

   压缩语段。能力层级：D。

   ★考点阐释★

   压缩语段，是近年来高考语文卷“语言表达题”的重点和热点，它要求对文段中的信息进行筛选，选出主要信息，剔除次要信息，然后根据题目要求用简要的语言表述出来。它考查的是对一段话进行正确地提炼、概括、压缩的能力，大都严格限定字数，所占分值为3－5分。

   ★考点攻略★

   压缩语段常见题型有：（1）概括文段的要点；（2）写出文段中的关键词；（3）拟写一句话新闻或为消息写导语、标题；（4）根据所给材料给某一概念下定义；（5）概括某个寓言故事的寓意。

   针对不同题型，可采用相应的解题方法：

   一、提炼要点：整体感知材料，准确筛选信息

   提供的材料若是说明类语段，就要把握说明的中心和特点，去掉运用修辞、举例等方法的语句，筛选出被说明的事物及其主要特征；若是描述类语段，则把描写景物、情态等的语句舍去，筛选出描述的对象和要素。

   【经典回放】

   1．（2006年高考四川卷）请根据下列文字概括我国自主研发的磁浮列车的优点。不超出20字。（3分）

   最近，我国自主研发的第一辆具有自主知识产权的磁浮列车成功通过了室外实地运行联合试验。列车采用的是常导电磁吸引力控制悬浮原理，运行中列车悬浮8～10毫米，时速在80～160公里之间。由于磁浮列车是在路轨上悬浮行驶，没有轨轮的机械磨损，因此列车运行平稳而安静。据了解，与时速可达500公里左右的高速磁浮列车相比，这种中低速磁浮列车成本低，适合城市内部和市郊卫星城之间的快速运输。

   【解析与答案】

   这道题是对“磁浮列车的优点”的筛选和整合，真正的有用信息在“因此”之后，提炼一点得1分，满分3分。答案：运行平稳安静，成本低，适合短途快速运输。

   2．（2006年高考安徽卷）请在保留主要信息的基础上，将下面一则手机短信压缩到15字以内。（3分）

   我正在车上，环境嘈杂，通话不方便。9点到达目的地。等我到了目的地，会给你打电话，你也可以给我打电话。

   【解析与答案】

   这是个描述类语段。通过整体感知可得出主要信息：事情发生的地点、缘由和联系时间。答案：车上不便通话，9点后联系。

   二、写关键词：把握主要信息，找准关键词语

   去年的全国卷Ⅰ和今年的广东卷都考了关键词。提取一段话的主要信息，写出关键词语，是阅读应该具备的一种重要能力，而且仍然属于压缩语段的范畴。弄清语段介绍的内容，抓住中心，更重要的是找准最能表现中心意思的词语。

   【经典回放】

   （2006年高考广东卷）提取下面一段话的主要信息，写出四个关键词语。（4分）

   从甲骨文到草书、行书的各种书法艺术，间接的反映了现实某些方面的属性，将具体的形式集中概括为抽象的意象，通过视觉来启发人们的想象力，调动人们的情感，使人们从意象中体味到其间所蕴含的美。这也是一些讲书法的文章里常说的“舍貌取神”──舍弃客观事物的具体现象特征，而摄取其神髓。

   【解析与答案】这是个说明类语段。只要抓住该段“说明什么”“有什么作用”，便可筛选出最重要的信息。答案：书法、意象、体味、神髓

   三、拟标题、导语：抓住人物事件，概述简明扼要

   拟标题、导语或写一句话新闻，是消息类压缩常考的内容。消息一般包括标题、导语、主体、结尾四部分，常见形式是“倒金字塔式”。其中，导语简明扼要、开门见山地概述消息的核心内容或事实的主要部分，给读者一个轮廓；主体部分则具体交代事件的始末。对于充实信息的背景材料，在压缩时应该舍去。

   【经典回放】

   （2005年高考福建卷）请为下面消息拟一条导语。（不超过40字）（3分）

   最近，法国科学研究中心和欧洲南方天文台说，天文学家去年利用位于智利的超大望远镜拍摄到另一个"太阳系"行星的照片。这颗系外行星的体积是太阳系最大行星（木星）的5倍，温度是它的10倍。这颗系外行星围绕一颗年轻的棕矮星与行星很难区分。天文学家早先说过他们发现了一个距离地球230光年的物体围绕棕矮星运动，亮度仅为后者的1/100。但他们不能确定这个物体是一颗棕矮星，还是绕棕矮星运行的系外行星。可今年早些时候的观测报告根据它一年来的运动轨迹证明，这物体确实是系外行星。这也是迄今为止第一次拍到系外行星的照片。

   【解析与答案】此题考查对叙述类语段的概括能力，要素是人物和事件的大体情况，具体细节不必赘述。答案：欧洲科学家最近表示，他们相信自己第一次拍到了另一个“太阳系”的行星照片。

   四、给概念下定义：把握定义格式，依次写出种差

   压缩语段还包括为概念下定义。下定义的基本格式为：被定义概念＝属＋种差。下定义的关键是从材料中弄清被定义概念的突出特点，这些与众不同的特点就是种差。

   【经典回放】

   （2006年全国卷Ⅱ）请筛选、整合下面文字中的主要意思，拟写一条“魔术”的定义。要求语言简明，条理清楚，不超过50个字。（5分）

   魔术这种杂技节目以不易被观众察觉的敏捷手法和手段，使物体在观众眼前出现奇妙的变化，或出现或消失，真可谓变化莫测。这种表演常常借助物理、化学的原理或某种特王乐泉的装置表演各种物体、动物或水火等迅速增减隐现的变化，令观众目不暇接，产生奇幻莫测的神秘感觉。魔术广受人民群众的喜爱。

   魔术是 

   【解析与答案】此段包括三句话：第一句写魔术是杂技节目、魔术使用的手法和结果，第二句写魔术的手段和观众的感受，第三句写观众对魔术的喜欢程度。为“魔术”下定义，应该先定位其类属——杂技的一种，再写使用的技巧（手段），最后写结果和观众的感受。也可把顺序颠倒过来。答案：借助物理、化学原理或特殊装置，以不易察觉的敏捷手法，使物体出现、消失或产生奇妙变化的一种杂技。或：以迅速敏捷的技巧或用特殊装置把实在的动作掩盖起来，使观众感觉到物体忽有忽无，奇幻莫测的一种杂技。

   五、总结寓意：深入理解寓言，恰当概括寓意

   寓言最突出的特点是借助形象生动的故事来说明道理。读寓言一定要学会通过情节弄懂哲理，通过外表深入实质。概括寓意时千万不要就物谈物，就事论事，要力求语言简洁、明确。

   【经典回放】

   (2005年辽宁卷)阅读下面一则寓言，用一个精练而深刻的语句总结其寓意。(不超过10个字)(4分)

   螃蟹妈妈对儿子说：“我的孩子，你别再横爬了，直爬多好看啊!”小螃蟹回答说：“好妈妈，一点儿不假。如果你教我直爬，我一定能学着做。”螃蟹妈妈用了各种方法尝试直爬都不行，于是她才明白起初那样要求孩子有多愚蠢。

   【解析与答案】寓言中螃蟹妈妈对儿子说的话是言教，自己只会横爬是身教，妈妈要孩子学直爬但自己也不会，于是寓意便明确了。答案：身教胜于言教。

   ★ 牛刀小试★

   1．请从下面的文字中，提炼出一个观点。(不超过15个字)

   在校园里，无人监考是个热门话题。对于严格自律分学生来说，其实在哪里考试都是一样的。不想作弊的人就算没人来监考，也不会去弄虚作假。相反，想作弊的人，就算有人监考，也会想方设法去抄袭。无论有人监考还是无人监考，考生做的都是两份相同的试卷：一份是文化考试卷，一份是人格考试卷。没有太大的差别。如果说真的有差别，那也只是无人监考的诱惑更大一些，比有人监考时作弊稍容易一点。毅力差的人会管不住自己，做出一些傻事。

   2．根据提示为下面的文字拟标题。(每个标题不超过15个字)

   法国教育部昨日宣布，任命法国汉学界知名人士白乐桑先生为全法汉语教学总督学。

   法国教育部长吉尔·德·罗比安表示，该任命标志着汉语教学在法国将进入一个新的发展阶段。他说，随着中国在国际舞台上的作用不断提高和经济的强劲发展，越来越多的法国民众认识到学习中文的重要性，选修汉语的学生逐年快速增加。法国促进与机会平等部长级代表阿朱·贝格表示，政府将采取措施加大汉语教学力度，并通过两国经济交流与合作的不断深化，解决目前高失业率问题。

   法国教育部的资料显示，学习汉语的法国中小学生已达1.2万人，另有3750名大学生选择了中文专业。汉语作为外语在法国已经从去年的第6位升至第5位，排在英、德、意和俄语之后。

   （1）概括基本事件：

   （2）突出汉语地位：

   3．阅读下面的材料，拟写一副对联，表达对王选院士的崇敬和赞美。

   王选的一生，是对创新孜孜以求的一生。他大胆提出直接研制当时尚无商品的第四代激光照排系统。他和他的团队一连串的创新，促进了汉字激光照排产业的形成，取代沿用了上百年的铅字印刷，推动了我国报业和出版业的跨越式发展，创造了巨大的经济和社会效益。

   王选的一生，是追求人格完美的一生。尚在盛年，他毅然退出科研第一线，全力扶持青年科学家。“要想做好学问，先要做个好人。认识自己的不足，懂得要依靠团队，千方百计地为优秀的年轻人创造条件，使他们脱颖而出。”鼓励、支持青年人创新。

   4．阅读下面的文字，提取文中说明“将中国石器时代的上限前推了36万年”的确认过程的4个关键性动词。

   过去，一般认为，中国石器时代距今约100万年。我国科学家经过研究，将中国石器时代的上限前推了36万年。1978年，中科院古脊椎动物与古人类研究所考察队在位于河北北部、北京西面100多公里的泥河湾盆地东部，发现了藏有丰富石制品和动物化石的小长梁遗址。20世纪采集了上千个泥土样品，通过对这些样品的科学的反复的检测，终于确认了136万年前河北北部就有能够制造石器的早期人类。

   4个关键性动词是：

   5．请筛选、整合下面文字中的主要意思，拟写一条“禽流感”的定义。要求语言简明，条理清楚，不超过40个字。

   关于禽流感的记载最早是在一个多世纪前的意大利。禽流感由A型（H5N1）病毒引起，俗称禽类病毒性流行性感冒，会引发禽类从呼吸系统到全身败血症等多种症状，禽类感染后死亡率很高。人类直接接触受A型病毒感染的家禽及其粪便也可能受到感染。1997年5月，香港一名三岁男童体内分离出一株甲型流感病毒，8月确诊为全球首例由A型禽流感病毒引起的人类病例。禽流感的传染源主要是鸡、鸭。

   禽流感是

   6．阅读下面一则寓言，用一个精练而深刻的语句总结其寓意。(不超过15个字)

   一只蜗牛，很想做成一番惊天动地的事业。开始它想东游泰山，一直爬到山顶，可一计算，要实现这个计划，至少需要3000年时间，只好忍痛放弃这个打算。后来它又想南下爬到长江边上，看一看奔腾的江水，可一计算至少也需要3000年时间。蜗牛知道自己生命非常短暂，不禁十分悲哀，于是什么也不肯做，最终死在了野草丛中。

   参考答案：

   1．考试同时也是对一个人人格的考验。（考试也是考人格）

   2．（1）法国任命全国汉语教学总督学

   （2）汉语在法国外语排名中已升至第5

   3．锐意创新，成就出版新时代；甘做伯乐，支持青年早成才。

   或：锐意创新，促出版业跨入新时代；勖勉后进，助年轻人投身改革热潮。

   4．发现、采集、检测、确认

   5．禽流感是一种由A型流感病毒引发禽类从呼吸系统到全身败血症等多种症状的传染病。

   6．立志要切合实际，做事要脚踏实地。































