优化班级文化，创建温馨家庭

何 飞

   我曾一度认为，做一个好的班主任就是把班级当成自己的家，把每一个学生都当成自己的孩子。2002年，学校领导把一个有着五十多口人的“家”交给我来掌管。起初，我企图用不苟言笑来树立自己的威严，一丝不苟地扮演着这个“大家长”的角色，可结果竟是不尽如意：“学困生”在威严面前学会的是撒谎和抵赖，“品困生”养成的是放弃和堕落；而我这个大家长也在这一群群“不如人意”面前茫然失措、无可奈何。我开始思考：自己在管理自己的班级时到底缺少了什么？我把目光投向了新课程的改革。新课程倡导为学生创造良好的环境，培养学生的情感、态度、价值观，这正是在在启示我们：要用文化建设班级，要用良好的文化氛围感染学生。我开始向那些成功的班主任请教，他们都告诉我:班级文化是“无声的润物”，它是班级这个“小社会”的“社会环境”，影响制约着每个学生及班集体的发展趋势及学习前景。于是，我决定用文化来经营我的班级之家。

   一、给“家”穿一件美丽的外衣

   苏霍姆林斯基曾经说过，要使教室的每一面墙壁都具有教育的作用。因此，要利用好每一个空间，精心布置，使其既温馨舒适，又催人进取。首先，重视教室的布置。在新课程理念指导下，我改变了过去班级布置整齐划一，缺乏活力的状态，充分发挥学生的自主性和创造性，让他们自己设计、自己动手来布置“共同的家”。 例如集体确定班训，在教室两边的空白墙壁上悬挂着名言宣传牌以营造学习的氛围。在教室的后面墙壁的左右空白处分别悬挂中国地图和世界地图，教室前面的一面较大的墙壁上开辟学习园地，用以展示学生的作业和试卷。另外在教室的讲台和窗台上适当摆放盆花和绿色植物，给教室增加温馨感又可以培养学生的爱心。其次，注重教室的卫生。 干净的教室不是打扫出来的，而是保持出来的。在平时的工作中，要经常教育学生看到地上有纸屑就主动捡起来，课桌椅摆放整齐，小黑板、扫帚、字纸篓整理整齐等，让每个学生都尽到主人翁的责任感。 实践证明：美丽而舒适的家庭环境，能使学生在不知不觉中自然而然地受到暗示、熏陶和感染，给他们增添无穷的学习和生活乐趣，让他们感觉在这样的环境中学习和生活是一种高尚的文化享受。 

   二、让“家”时时充满温馨

   要真正营造一个充满文化的大家庭，只是给她穿一件美丽的外衣是远远不够的，更重要的是要看家庭环境是否健康、温馨。于是我第一步就是着力打造班风，塑造完美心灵。 我尝试从以下两方面着手： 1、争做设计师型的老师。

   班主任对班级的领导方式，与“班风”有着密切的关系。一种好的班级领导方式，对于学生的身心发展有着极大的鼓励作用。于是，我采取民主型、参与型的领导方式，参与到班集体当中，与学生一起，共同制定班级的各项规章制度、班级计划，给班级活动以最大的支持；在学生做出选择时，给予客观公正的表扬和批评，在批评时，注意对语言的使用，不挫伤学生的积极性。我想，一个优秀的班主任应该是一个设计师，班级发展方向的设计师，做学生的良师益友，而不是保姆、消防队员。 

   2、培养合作型、友爱型的学生群体。

   在班级活动中，尤其是在班级的学习中，学生与学生之间合作与竞争，对于班级风气的形成，无疑是一股巨大的力量。合作能增进集体的凝聚力，形成积极的班风，促进学生的和谐健康发展。同时，它还能够取长补短，让学生积极思考彼此间的差异，从而积极地改进自己的不足，提高学习的自觉性。竞争能够活跃课堂的气氛，使集体生活富有生气，避免学生对学习的单调感，增加他们的学习乐趣，增强学习的效率，因此，培养合作和竞争意识，就能在班级营造一个温馨和谐、健康向上的氛围。当然，在合作与竞争中，要注重培养他们团结友爱的精神，提倡同学之间要互帮互学，共同进步。我在班上成立了“一帮一”的互助小组，由成绩优秀的同学和学习吃力的同学做朋友，随时辅导他的学习，帮助他改正一些不好的习惯。全班共成立了十来个这样的互助小组。通过这样的活动，使学习吃力的同学进步很大，成绩优秀的同学也得到了锻炼。从而形成了一种积极向上、健康高雅的班级文化氛围，达到“我为人人，人人为我”精神境界。

   在流淌着文化气息的大家庭里，我惊喜的发现学生们越发精神了，充满着自信，班级里朝气蓬勃。古人云："蓬生麻中，不扶而直；白沙在涅，与之俱黑"。作为新时期的班主任，就应该为营造健康和谐的育人环境而努力。当然，在实际的工作中，我们不免有困惑和无奈，但我相信只要我们用心投入、用情实践、用智探索，班级文化一定能在班级管理中有效地发挥它的作用，给我们创建一个温馨和谐健康向上的大家庭。































