中小学生养成教育的研究与探索

郭玉顺
   各位老师，大家好！今天能和各位共同交流、探讨学生的养成教育感到十分荣幸。我今天报告的课题是《现阶段中小学生养成教育的研究与探索》。大家都知道，养成教育的目的就是培养学生良好的行为习惯和道德品质，但由于行为习惯和道德品质的内容较广，很多老师感到缺乏有效抓手，在平时的工作中只是零打碎敲，对学生的教育始终有“烧不开水”的困惑。这里我们把对学生的养成教育比作一壶水，大家都在试图培养学生各种良好的习惯，可惜我们往往缺乏耐心。水烧到40 度就烦了，到50度就没耐心了，再到60 度就失去信心，认为烧不开而放弃了。当发现学生出现问题时，又重新开始，结果是一直在烧夹生水。其原因就是缺乏一套完整的、系统的、合乎青少年学生身心发展规律的行之有效的方法，而我们这次课题研究的目的就是要和大家共同探讨一种适合养成教育的较为有效的方法和途径。研究的内容分五部分，可以概括为十个字。第一：关注；第二：问题；第三：探索；第四：方法；第五：落实。

   一、关注

   中国古代的思想家、教育家孔子提出，“少年若天性，习惯成自然”，意思就是说从小养成良好的行为习惯，尤如天性一样坚不可摧。当代教育家叶圣陶提出：“好习惯养成的越多，那个人的能力就越强。我们做人做事，需要种种的能力，所以最要紧的就是要养成种种良好的习惯。”无论是2000多年前的孔子还是当代著名的教育家都认识到从小养成习惯的重要性，所以我们必须认识到青少年学生的行为习惯养成是十分必要性的。第一，小学阶段是学生习惯养成的最佳时期。小学教育是基础教育的基础，是学生一生发展的奠基工程，这个年龄段的孩子还没有形成稳定的行为习惯，他们可塑性极强，养成教育搞好了，不但能培养学生良好的行为习惯，对小学生的学业成绩的提高起到很大的促进作用，而且良好的品行会对孩子的一生产生深远的影响，使学生终身受益。在这里我要给大家讲一个众所周知的故事。1987年1月，75名诺贝尔奖获得者聚会于巴黎，会中有人向其中一位获奖者提问：“您是在哪所大学学会了您最重要的东西呢？”这位获奖者答：“对于我来说，最重要的是在幼儿园学会的。”“那么您学到了什么呢？”“自己的事情自己做，不是自己的东西不要拿；东西要放整齐；吃饭前要洗手；做错了事要表示歉意；午饭后要休息；要仔细观察周围的大自然，从根本上说，我学到的全部东西就是日常行为方面最普通的东西。”其他获奖者也都一致赞同。由此可见，从小养成良好的习惯会伴随人的一生。行为养成习惯、习惯决定性格、性格决定命运。这是教师、家长、社会各界人士、包括广大学生在内的多数人都有所了解的育人原则。著名教育家叶圣陶先生关于青少年学生要努力养成良好习惯，改掉不良习惯的所有论述，都源于并最终落脚于培养一个合格的社会成员，做国家的合格公民。他说：“教育是什么？往简单方面说，只须一句话，就是要养成良好的习惯。咱们社会主义社会的教育，就是要使学生养成社会主义社会生活的一切良好习惯。”对于任何教师来说，最伟大的成就不是培养出了高材生，而是培养出了学生的健康人格和良好习惯。因为决定人生成败或痛苦的往往不是学问的高低，而是人格的健康水平，行为习惯恰恰是影响人格发展的关键因素之一。由于少年儿童时期是行为习惯养成的最佳时期、关键时期，所以我们应该把培养好学生各种良好的习惯作为少年儿童教育的根本使命。第二，养成教育是素质教育的必然要求。小学阶段养成教育搞好了，学生从小养成了良好的学习习惯、生活习惯和卫生习惯等，对教育教学质量提高和学生综合能力的提升有着重要的作用。我们天天讲素质教育，但究竟什么是素质教育呢？广义的素质指的是教育学意义上的素质概念，指“人在先天生理的基础上，通过后天环境影响和教育训练所获得的、内在的、相对稳定的、长期发挥作用的身心特征及其基本品质结构，通常又称为素养。主要包括人的道德素质、智力素质、身体素质、审美素质、劳动技能素质等。”其中道德素质、身体素质、审美素质、劳动技能素质这四种素质都要靠养成教育来完成。可见，养成教育是素质教育的重要组成部分，对于提升学生综合能力和教育教学质量有着极其重要的意义。第三，养成教育是课程改革的必然要求。养成教育不仅培养学生良好的行为习惯，而且对学生的情感、态度、价值观等都有着潜移默化的作用。现在我们都在学洋思、杜郎口等，但很多学校是看看激动，听听感动，回来不动。究其原因，正像杜郎口学校校长崔其升说的那样：“现在很多学校来我们杜郎口中学参观学习，但他们都是从课堂教学或者学生学习的层面来看我们的教学改革，其实，我们学校改革的灵魂是先让孩子学会做人再让学生学会求知，我们的一切改革都是以此为出发点。”各位老师，他们改革的灵魂是先做人，做人是什么，做人就是养成。

   二、问题

   我们督查组在两个多月的调查中发现，目前学校在养成教育方面存在的问题大致可以归纳为以下几个方面：

   1、 对养成教育普遍重视不够。由于评价机制的不完善，造成小学阶段重智育轻养成，单纯追求文化课成绩，忽视了对学生良好行为习惯的培养，出现了养成教育说起来重要，干起来次要，忙起来不要的现象。督查中，我们在不少学校，听不到歌声，看不到活动，校园缺少文化气息，学生缺乏内涵气质。

   2、 对培养目标不够明确。许多学校缺少正确的办学思想，尤其是在培养学生良好行为习惯方面，没有一个清晰的思路和较为完善的目标体系，不能本着近、小、实、亲的原则，开展有效的教育活动。

   3、 学校教育和家庭教育没有形成合力。大部分学校没有开办家长学校，有的即使开了，也把家长学校变成了家长会，有的是把家长会开成了告状会，学校起不到应有的主导作用。家庭教育在养成方面的缺失，一味的腻爱、简单粗暴的教育方式，造成学校教育和家庭教育5+2≠7的不良效果。

   4、 养成教育缺乏系统性。表现在：一是养成教育不注重过程，只强调结果，机械生硬，零打碎敲。既违背了青少年学生的认知规律，又不符合这个年龄段的身心特点；二是养成教育过多强调学生的统一性，而忽视学生的个性和差异性。人的个性差异是客观存在的。正如人们常说的：黄海如沙，找不到绝对相似的两颗沙粒；绿叶如云，寻不到完全雷同的一双叶片；人海茫茫、教海无边，教师找不到个性完全相同的学生，寻不见对任何学生都适合的教育方法。在养成教育过程中，我们过分强调统一，结果造成学生的个性得不到张扬，自尊、自信、自爱、自强等优秀品质得不到有效拓展。三是养成教育即使搞了一些活动，也缺乏对学生主体意识，自我意识的培养。记得很久以前有位教育家说过：如果你想教育好孩子，真正成为他们的朋友，那最好的办法就是使自己成为孩子。孩子的童真，童趣，孩子的好奇心和最早的独立性及创造性，最值得我们珍视。如果用成人的眼光看孩子，用成人的格式规范孩子，实际上就是教育的悲哀。

   三、探索

   养成教育是教育者通过有目的、有计划、有组织的教育熏陶和训练活动，使受教育者获得丰厚的人文素养，并逐渐规范其日常行为的教育过程。我们可以分开来理解养成教育。“养”是通过文化和特色教育活动，来提升学生内在品质的教育过程，而“成”则是养的结果。“养”和“成”合起来即通过丰富多彩的文化熏陶活动，使学生获得丰富的人文素养，从而获得良好的品德和习惯。在传统的养成教育中，我们往往习惯于制定规则，最喜欢用的还是“管”这一招。要求学生应该或者必须做什么，不要或者禁止做什么。这种教育方式既不符合学生的心理特点，又缺乏人本，它只是一种机械性的制约，并不能从思想意识上根本性的解决问题，结果我们的学生仍然会出现“有令难禁”的现象。是学生的品德问题还是由于我们没有足够的人性关怀，没有足够的关注学生情绪的波动和变化，没有及时疏导学生一时的心理问题？其实，学生的教育问题，不是我们管的不够，而是我们应当关注学生的正当需要。如果为学生创设一个合理美好的生活环境，使学生从心理上不厌烦，甚至喜欢这个环境，在此基础上，再提出合情合理的管理条款，学生遵守起来就容易多了。因此，我们根据养成教育的内涵和实质以及传统教育的缺陷，结合我市学校工作实际，提出“以文化影响习惯，用特色引领养成”的研究思路，供在座的各位老师们探讨。

   （一）关于“以文化影响习惯”

   我们之所以提出这个思路，实际上是受“青蛙效应”的启示。其实也就是十九世纪末，美国康奈尔大学曾进行过的一次著名的“青蛙试验”。他们将一只青蛙放在煮沸的大锅里，青蛙触电般地立即窜了出去，并安然落地。后来，人们又把它放在一个装满凉水的大锅里，任其自由游动，再用小火慢慢加热，会发生什么现象呢？结果青蛙最后直到死都不会跳出来，这是为什么？因为水的温度是慢慢上升的，刚开始青蛙没有明显感觉，并且能够逐渐适应水温，不会做出强烈的反应。等到水温继续升高，青蛙已经适应了这个环境，所以它仍然不会做出排斥反应，直到最后死亡。“青蛙效应”告诉我们：环境的适应性对人的影响是极其重要的。好的文化环境可以使学生养成良好的习惯，并且能够改变不良习惯；而差的文化环境却能使学生在不知不觉中养成不良习惯。也就是说环境对学生习惯的影响是潜移默化的，是润物细无声的。所以以文化浸润学生心灵，是符合教育规律和青少年身心发展特点的一种教育方式。为了提高教育的实效性，我们考虑“以文化影响习惯”这样的思路，就是要用文化去改变学生的思想意识和行为习惯。为了便于大家更直观地理解这种观点，我们举两个例子来阐释一下：如果我们把孩子比做一块待垦的空地，孩子的坏习惯比做杂草，好习惯比做庄稼和花木，老师比做园丁。以前的园丁只注意辛辛苦苦地拔草，却不注意种植庄稼和花木，结果庄稼长不好，草却在不断地长出。也就是说，我们以前注重改变学生不良习惯这个结果，而忽视了用文化养成学生好习惯和品德的过程。现在我们要改变以往的态度和思维方式，把主要精力用在播种庄稼和培育花木上，这样杂草就失去生存的空间。也就是说，我们要尽早开始用丰厚的文化去熏陶学生。当这一切在有意无意中，一点点地占据学生的思想意识，当形成意识主流时，我们的学生就会主动克服缺点，改掉身上的坏毛病和习惯。无痕教育是教育的最高境界。我再举这样一个例子阐释一下这种观点：平时，我们整天强调不要随地吐痰，不要乱扔垃圾。规则制定了，但人们仍然是该扔还扔，该吐还吐。而一旦到了环境优美的大城市，还是我们这些人，却不扔不吐了。为什么？环境影响心境，心境改变习惯。通过这个例子，我们意识到，改变学生的思想意识比改变他们的行为更重要，或者说改变了他们的意识，自然而然也就改变了他们的行为。而为了改变他们的习惯，我们必须先营造一个良好的环境，用环境改变他们的心境。所以，我们在对学生进行养成教育的时候，是不是应该先为他们创设一个浓厚的文化氛围和优美的校园环境。我想从以下三方面来说明：

   1、学校的环境文化。俗话说“一方水土养一方人”，青山绿水滋润人，穷山恶水糟蹋人。我们这里所指的是我们的学校不是一定要有多少高楼大厦，更不是要求具备什么豪华设施，而是指在现有的条件下创设的适合于学生学习的干净整洁、绿化美化、赏心悦目的校园环境，包括庭院、楼道、教室、活动场所、树木花草等的设计和布置都要具有较多较丰富的文化内涵。在调研中发现，目前我市学校的环境文化大致有三种情况。一种情况是有丰富的内涵和鲜明的个性，充满了人性的关怀，比较符合青少年学生的身心特点。如高庄乡六台山小学的墙体文化：踏进校门一步，莫忘父母叮嘱；迈出校门一步，肩负学校荣辱；迎着晨风想一想，今天该怎样努力；踏着夕阳问一问，今天有多少长进；我给花草一点爱，花草还我一片绿；一粥一饭，当思来之不易，半丝半缕，恒念物力维艰；老师为我操碎心，我为学校添光辉，等等。分析六台山的环境文化，我们可以发现，它们包涵了对学生的关爱、激励和对学生勤学、善思、感恩、节俭等优秀品质的培养，加上优美的校园绿化环境，形成了浓厚的校园文化氛围。六台山小学的做法，值得我们认真学习和借鉴。第二种情况是有的学校也有星星点点的墙体标语和警示语言，但是过于生硬、空洞，缺乏人性化，不利于青少年学生的养成教育。如严禁踩踏草坪，不准乱扔果皮、纸屑，讲究卫生，大小便入池，不打骂同学，不追逐打闹等等。这种语言对学生来讲，很难触动他们的心灵，有时甚至还会产生逆反心理；第三种情况是一些学校里漂亮的房舍与文化的空洞形成鲜明的对比。营造学校环境文化的目的是为了熏陶学生，所以我们认为应该遵循两个原则：一是学校环境文化应体现人本思想，充分发挥学生的主体性，让学生在校园环境文化的熏陶中受到教育，获得快乐和幸福，真正做到“每一面墙壁都会说话，每一棵花草都会点头，每一个角落都会问候”。二是学校环境文化应该体现人文情怀，也就是说，学校的环境文化应该处处体现“爱”、“呵护”、“关怀”、“赏识”、“激励”的情怀。另外还需要注意的是学校的环境文化，不仅仅是校园环境，还包括班级文化、办公室文化、教研组文化、餐厅文化、寝室文化等，目前我们学校这些方面的文化建设普遍都不重视、不到位，造成了学校缺少文化气息。本着让校园每一块墙壁说话，让校园每一个角落充满教育的原则，使校园文化建设充实整个校园。我们要求学校应加强班级文化建设，营造积极向上、团结友爱、和谐相处的良好氛围。要求所有教师办公室和各教研组的标语突出自身特点和职业素养。餐厅文化应该培养学生的节约意识，教育学生珍惜粮食，反对浪费，培养学生科学饮食、均衡营养的意识，教育学生要明白餐饮卫生的重要性。寝室文化既要体现军事化管理的特点，又要体现出浓郁的人文性。总之，山不在高，有仙则名；水不在深，有龙则灵。”我们所应致力的就是要创造出这个“仙”和这个“龙”。

   2、学校的制度文化。在南开中学的教学楼门口悬挂着一面大穿衣镜，镜子上端的横匾上镌刻着40字的“容止格言”：“面必净，发必理，衣必整，纽必结；头容正，肩容平，胸容宽，背容直；气象：勿傲，勿暴，勿怠；颜色：宜和，宜静，宜庄”。这面穿衣镜和这段箴言，为的是让学生一进教学楼，就有一个整洁的仪容和朝气蓬勃的精神状态，它们也的确起到了这样的效果。当年，美国哈佛大学校长伊里奥来南开参观，他不愧为教育专家，很快就发现南开中学的学生在精神状态、言谈举止、仪表风度上与其它学校明显不同，便问张伯苓原因所在。张伯苓把他带到穿衣镜前，将上面的箴言细细解释。伊里奥听后十分钦佩，回国后逢人便讲，于是这件事就在美国传开了。不久，美国洛克菲勒基金会派人来到南开，将镜上的箴言拍摄下来，刊登在美国的报纸上，对张伯苓和南开的教育方式给予了高度的评价。“容止格言”充分体现了创始人张伯苓先生的育人思想，他把学生的行为举止规范和自身修养有机地结合起来，既体现了教育的严肃性，又充满了人文关怀，对学生整洁的仪容和朝气蓬勃的精神状态起到了非常重要的作用。

   周恩来和温家宝总理都受到了这面“镜子”的影响。他们的举止总是那样得体、潇洒、大方，那样雍容大度、风采照人，在风度上，与他们宽广博大、远见卓识、睿智敏锐的气质，平等待人、光明磊落的高风亮节交相辉映。

   从南开中学的制度文化中我们可以受到一些启发，学校制度文化的建设应该具体化，从细微处入手，便于学生理解和接受。比如，我们在课堂上经常要求学生“坐好”，但坐好的具体要求是什么？我们可否把它细化为“头要正、身要直、胸要舒、臂要开、足要安”。这样逐条一对照，学生的坐姿自然就端正了，良好的习惯自然就养成了。在调研中我们还发现有的学校将学生行为规范编成好记易懂、朗朗上口的行为规范三字经。比如家庭行为方面，他们是这样编的：早上起、晚上睡、勤问好、并礼貌；客人来、起身叫、先倒茶、再问好、交谈时、要温和、不随便、不胡搅、分别时、礼貌好；听教导、就做到、自己事、自己做、家中事、帮着做；节水电、爱粮食、不乱花、不挑食；有空余、多读书、动脑筋、做游戏。学生不论是读起来，还是做起来，很容易理解和接受。

   3、学校的精神文化。学校的精神文化是教育的最高境界，也是学校文化建设所要达成的最高目标。学校的精神文化包括办学思想、价值观念、态度作风、行为方式等所有精神形态的东西。它是经过长期积淀而成的。所以我们应该与时俱进，加强学习，在学习中学会思考和总结，逐步形成自己的办学思想，向教育专业化迈进。我们可以通过网络，了解和借鉴外地的经验，结合我们对教育内涵的感悟，逐步形成自己的精神文化。

   学校的环境文化是学校文化的外壳，制度文化是学校文化的支柱，精神文化是学校文化的核心。我们提出以“文化影响习惯”，就是希望我们的学校通过环境文化、制度文化、精神文化的熏陶，规范学生的行为，陶冶学生的情操，提升学生的人文素养，进而把学校办出品位，办出特色。

   （二）关于“用特色引领养成”

   所谓特色教育，其实就是以某种载体为切入点，营造一种特定的文化氛围，促进学生健康成长和全面发展，使他们在潜移默化中形成良好的行为习惯。在这方面，目前我们辉县市就有不少小学在实践中不断探索，并且取得了一定的成效。他们的做法很值得我们学习和借鉴。

   例如，南姚固小学以新孝道教育为切入点，提出了“孝敬父母、尊敬师长、勤学成才、立志报国”的教育思想。围绕新孝道教育这个主线，开展了各种各样的活动。他们的具体做法是：

   一、上敬老课 他们开设了新孝道教育课，编写了敬老教材，在每周一下午的固定课时内，向学生系统讲解新孝道常识和古今中外的敬老故事。多次举办专题新孝道讲座，聘请了社会上的“名孝子”、“名媳妇”来学校现身说法，讲解自己现实生活中孝父敬母的感人事迹，让学生真切地感受到孝道的崇高和伟大。

   二、读敬老书 他们把《中国敬老故事精华》一书作为学生学习新孝道知识的首选书籍，组织学生开展读敬老书心得交流会。积极推荐其它书报媒体上的敬老文章，让学生阅读，拓展了学生的孝道视野，让他们感受到了“孝”文化的博大精深。

   三、讲敬老话 他们为学生编写了誓词，要求全校学生每天坚持在新孝道课堂上进行宣誓，强化他们的孝道信念。要求学生在家里和父母说话要用尊敬的语气，“您好”“您辛苦了”“谢谢爸妈”等礼貌用语要常挂嘴边。见到长辈要先打招呼。

   四、做敬老事 学校把每周六规定为全校学生的敬老日。在敬老日那一天，要求学生都要根据自己的具体情况，做一件或几件让父母高兴的好事、实事。星期一到校后要组织评比，进行总结。学校不断利用重大节日，组织学生集体进行敬老爱老活动，有针对性地对学生进行新孝道教育。

   五、写敬老文 教师指导学生写好三篇敬老系列小作文：第一篇是《我爱爸爸妈妈》，旨在让学生把道德认识真正转化为道德行为。第二篇是《请爸妈讲自己的敬老故事》，旨在把家庭孝道与学校德育有机地联系在一起。第三篇是《我们一起去助老》，旨在全社会形成敬老的小气候。从2003年下半年开始，他们学校要求学生每星期至少写两篇敬老日记。并把其作为固定的孝道作业，要求学生到家帮助父母做事。在此基础上要求学生人人撰写敬老日记，让学生把孝道行为内化为孝道信念。

   六、当敬老标兵 他们构建了完备的新孝道三级管理评价体系，即日常评价体系、期末评价体系和跟踪评价体系。评出的优秀者授予班级或校级“小孝星”称号，在教室或校园显著位置公布。他们学校五年级学生赵婕妤被评为新乡市2003年度百名优秀小公民，张晶、赵雪苇被评为辉县市百名优秀小公民。

   通过以上一系列的教育活动，我们可以看到，新孝道教育凸现了三个教育功能：

   一是学生的学习习惯、生活习惯、卫生习惯发生了根本性的变化。学生举止文明，在家孝敬父母、热爱劳动，在校尊敬师长、团结同学。在学习上也变得更加积极主动。

   二是丰富了学生的情感，培养了学生一颗感恩的心。学生在家感恩父母、在校感恩师长和同学，促进了亲子、师生、同学之间的和谐相处。

   三是提升了学生的人文素养。新孝道教育培养了学生的爱心，学生在家爱父母，在校爱师长、同学，时刻能用博大的心去包容别人，反思自己，促进了学生和谐人格的形成。

   又如，新博学校坚持以学生为主体，积极构建富有特色的班级文化，来引领学生的习惯养成。他们的做法对我们进行班级文化建设会有一定的启发。

   一是营造个性化的班级环境文化。走进新博的教学楼，最引人注目的是每个班级门前的大型写真，“百合花”、“快乐红杉”、“大鹏展翅”、“七彩阳光”……一个个由师生共同制定的别致而又寓意深刻的班名，彰显了班级的个性；接着，展示的是每个班的亮点：线贴画、剪纸、吹画、书法、绘画、手抄报、足球队、象棋……这些既是学生才艺的展示，又是丰富生活的缩影；然后是本班教师简介，给教师展示的平台，给学生榜样的力量。教室内有小组的形象展示，有学生自办的图书角，有学生自带的金鱼花草组成的生命角，还有学生管理的优秀作品展、各种评比栏、黑板报、班级新闻板，……总之，教室的每一块墙壁、每一个角落都具有教育内容，富有教育作用。优美、高雅、个性化、富有教育性的班级环境文化，不仅陶冶了师生的情操，沟通了师生的心灵，还激发了师生教与学的积极性。

   二是构建人性化的班级制度文化。在新博，除了学校制定的“预设性”的制度之外，各班根据学校制度民主制定了本班《班级公约》，制订班级公约时，老师让每一位同学参与，广泛听取每一位同学的意见和建议，经全班同学集体判定，获得学生的心理认同，让学生感到这是他们自己的事，所以他们总能以积极的态度去执行。这样逐步创设了有自己班级特色的班训、班风、学风、评比激励、学习制度、值日生制度、考勤制度、组长职责、寝室制度等。这些制度的实施使班级在学习、工作、娱乐和生活等方面都有章可循，促进学生形成了良好的文明行为习惯。

   三是创建情感化班级亲情文化。在以“爱”为魂的新博，教师将学生的情感发展作为班级文化建设的重要目标之一，使班级成为培养学生情感文化的场所，而“爱心”的培养则是班级情感文化建设的核心。在新博的每一个班里，都挂有本班的“全家福”。在这里，师生超越了血缘的界限，一个班就是亲情融融的一家人。班主任关心爱护学生，给学生梳头，帮学生晒被，提醒学生喝水，带学生看病，和学生谈天说地，理解尊重学生的情感，平等真诚地对待每一位学生，让学生在班级中感受到父母般的温暖，并产生热爱教师的情感，从而形成了良好的班级情感氛围。

   四是开展多样化的班级教育活动。如组织开展丰富多彩的主题班队活动、各种文体竞赛活动、社会实践活动等。在活动中，学生的才能得到了展示，交往的品质、活动的能力得到了提高，积极进取、顽强拼搏的精神得到了培养。

   新博学校的班级文化建设也凸现了三个教育功能：一是规范了学生的言行，提高了学生的自律性；二是丰富了学生的情感，陶冶了学生的情操；三是彰显了学生的个性，健全了学生的人格。

   再如，城内小学开展的“诵读国学经典，做时代先锋”的活动。

   首先，他们以“诵读经典”为主题，布置校园文化，因地制宜，充分利用一切空间设置国学经典内容。在教学楼走廊上，校园墙上以诗配画的形式写上经典篇目，悬挂经典文化名人画像。让师生置身于古典文化的气氛之中，以此环境塑造师生的品格，让师生接受传统优良文化的熏陶。

   第二，成立了“国学经典诵读协会”。学校成立由校长任会长，由年级组语文教师和家长为会员的诵经协会。组织开展诵经活动，让活动的主体孩子去感染家长，让活动的主阵地校园向外扩展走向社会，形成大的诵经氛围，共建和谐社会。

   第三，诵读经典时间每天保证20分钟，每周一节校本课为经典诵读课，形式可以多样，以激发学生兴趣。家庭作业尽可能少布置机械抄写的作业，让学生反复诵读经典章节。

   第四，充分调动师生的积极性，自己创编校园操，韵律操等。如一年级开展“三字经拍手操”，二年级开展《千字文》“广播操”，还将经典诵读融进传统的丢手绢，跳皮筋、拍手歌等课间游戏中，使枯燥的背诵变得妙趣横生。

   国学文化对教师的作用：一是通过诵读国学经典，汲取了古代教育思想的精华，完善了自己的教育思想，指导自己的教学实践，形成自己的教学特色。二是通过诵读国学经典，扩大了知识面，提高了人文素养。三是通过诵读国学经典，加强师德修养，提升教师人格。

   国学文化对学生的作用：一是经典诵读能促进学生学习习惯的养成和增加知识储备量。二是经典诵读能规范学生的行为，使学生养成良好的生活习惯。三是经典诵读能提升学生的人文素养。

   四、方法

   经过以上探索，我们总结出了青少年儿童养成教育的有效途径和方法，可归纳为“五步法”。

   （一）找载体

   1、以地域优势为载体。比如赵固是书画之乡，孟庄是体育之乡，常村是戏曲之乡，南寨、沙窑、上八里等是山水之乡，我们都可以把这些优势作为养成教育的载体。

   2、以校长思想为载体。如拍石头的赏识教育，围绕“只有差异，没有差生”的理念，开展了一系列的自信教育。又如，常村“不合礼仪不行事，开口就讲文明语，不动笔墨不读书，提笔就是练字时”的养成教育思想，形成了自己的校园文化特色。再如前面提到的南姚固的“新孝道教育”等。

   3、以教师特长为载体。如小蒲水小学利用初中下派的音乐教师的专业特长，成立了军乐队。又如，外语寄宿小学充分发挥英语教师的特长，开设了英语角和英语“超市”等。使学生在活动中受到教育。

   4、以课程标准为载体。也就是说利用语文课标中对学生阅读、背诵的要求为载体。如城内小学的国学经典诵读活动，拍石头小学的优秀诗文诵读活动，吴村的书香校园创建活动等。

   此外，我们还可以以英模人物、名胜古迹、现代媒体等为载体。

   （二）造氛围

   前面已经论述了校园文化，要抓住校园文化的内涵，围绕所选择的载体，营造浓厚的校园文化氛围。如城内小学就是围绕国学经典这个载体，布置校园文化，做到了校园处处是国学，师生时时讲经典，形成了浓厚的国学氛围。

   （三）搞活动

   要紧紧围绕载体，充分利用课堂、主题班会、升旗仪式、课外活动等，精心设计一系列活动。课堂是教育的主阵地，我们要充分利用各种课程资源对学生进行养成教育，还要特别重视活动这种“亲身体验”式的教育，听，会忘记；看，能记住；做，才能真正理解。我们应该想办法给孩子们一些亲身参与的机会，让他们从实践中去体验、去感悟。

   （四）抓辐射

   养成教育要与家庭、社会相结合，相互渗透，凝聚合力。如吴村读书活动，首先是校长带头读书，以此来带动全校教师读书，然后由教师带动全校学生读书，直至学生带动家长读书，家长带动社会读书。学校通过创建“书香型”校园活动，拓宽了学生视野，提升了师生品质，影响了社会，对本地构建充满学习气息的和谐社会起了重要作用。

   （五）作总结

   对活动中涌现出来的典型人和事，及时表扬，同时总结经验，不断改进提高，增强实效。每一个儿童都是一个珍贵的生命，每一个学生都是一幅生动的画卷，教师应当关注学生成长与发展的每一点进步，帮助学生发现自己，肯定自己，要让更多的孩子陶醉在成功的喜悦中。

   如果我们的学校，每一个活动都能有始有终，长期坚持下去，形成一种制度文化，学校的养成教育就会取得一定成效，学校的办学特色就一定能够彰显出来，学校的办学水平就一定能够上升到一个新的层面。

   五、落实

   今天在座的各位都是学校的教师，在学校里，谁去对学生进行规范教育，谁去培养学生的良好习惯，无疑是全体教师，但是付出更多的却是我们的班主任。班级是学生学习、成长的“土壤”，班主任是班级体的组织者和管理者，是学生健康成长的引路人。一个良好的班风与学风的形成，是与班主任善于培养学生的良好行为习惯分不开的。因此，在学校养成教育中，班主任具有举足轻重的地位和作用，是养成教育的“总编导”。

   那么作为班主任在养成教育工作中，我们要做好哪些工作呢？

   （一）加强班级育人环境的建设 班级文化建设是校园文化建设的重要支撑点和落脚点，也是形成良好班风的载体和平台，更是学生动手操作，发展个性，创设自我教育载体的阵地和园地。良好的班级环境能使学生不知不觉、自然而然地受到熏陶。良好的班级育人环境直接关系到学生的健康成长，影响学生文明行为的养成。我们应该充分利用现有的环境条件，因地制宜，美化班级，办好班级黑板报和学习园地，设置图书角，搞好班级环境卫生，不断提高精神文明程度，"随风潜入夜，润物细无声"，学生在舒适、安静、优美的班级环境中学习，情操得以陶冶，心灵得以净化，使班级环境对学生行为习惯的养成教育起到潜移默化的熏陶和感染作用。 

   （二）做具有崇高师德的班主任 班主任的工作是艰苦的，因为我们每天都有计划的或预料之外的事情要处理。班主任的工作又是幸福的，因为在学生心目中最值得怀念的就是班主任。上海特级教师于漪讲过：在学校里工作，只有当了班主任，才能真正体会当老师的幸福。学生来到学校，受到许多教师的关心、培育，但是班主任担负着对学生全面的教育工作，和学生接触最多，所以一般来说，学生对班主任的情感以及对班主任对学生的影响都要远远超过一般任课教师。” 进入角色的班主任都知道，班主任的乐趣就蕴藏在整个工作过程之中，班主任的幸福就在那繁重的工作中诞生。台湾教育家高震在著作的扉页上写到：“爱自己的孩子是人，爱别人的孩子是神。”我们就是要实现从人到神的转变。“捧着一颗心来，不带半根草去。”只有热爱自己的事业，才能倾注自己的心血，才能潜心研究，锐意创新，才能做出成绩，获得成功。

   （三）做学生良好行为习惯的示范者 示范是儿童最初和最基本的学习行为的方式。在班级工作中，班主任的示范作用，使养成教育能"可见、可学、可仿、可行"，班主任的行为、形象乃至人格对于学生具有重要影响。苏联教育家加里宁说过："教师的世界观、品行、生活、他对每一现象的态度，都这样或那样地影响着全体学生。""所以一个教师必须时刻检点自己，他应该感到，他的一举一动，都处在最严格的监督之下，世界上任何人也没有受着这样严格的监督。"青少年儿童的模仿性强，可塑性大，在成长中总是自觉或不自觉的喜欢模仿自己的老师。我曾经也是一名教师，过去，我在上课板书的时候总是习惯地把粉笔顶端的坚硬部分折断，并随手扔在地板上。不料，有一次几个学生到黑板前做题时，也都不约而同、动作熟练地把粉笔头折下来扔在地板上，我感到很奇怪，一问学生才知道，这是从我那儿学来的，而且全班学生都学会了。我这才恍然大悟，以后无论在课堂上还是在日常中，我都十分注意通过自己的言行举止，给学生以好的影响。在孩子们心目中，班主任是最可依懒的人，最应服从的人，班主任的示范教育对他们来说就是无声的命令。因此，班主任应当严于律己，从我做起，为人师表，言行一致，成为学生的表率，凡是要求学生做到的，班主任自己应自己首先做到，在养成教育中，班主任应成为学生最直观、最重要、最活生生的典范。

   （四）点点滴滴，注重培养

   德育工作要注重它的整体性和实效性，养成教育要注重它的一贯性。因为学生的行为规范培养不是一朝一夕的是，更不能奢望一个早晨就把身上的坏毛病统统改掉，因此，我们应该认识到养成教育工作的长期性和艰巨性。如何规范学生的行为习惯呢？我们提倡从一点一滴抓起，不放弃任何一个可以教育的机会，逐渐使全体学生的行为习惯统一到一个标准上。例如：抓服从教育，就要认真处理每一件不服从教育的违纪事件；抓认真学习，就要严肃处理每一个不交作业的人等等。为了作好学生的养成教育工作，提倡班主任作到四勤：腿勤、眼勤、嘴勤、手勤。为了掌握班级每个学生的情况，要挤出一切时间多进班、多接触、多观察、多指导，在工作中发现学生的闪光点多表扬，同时帮助他们纠正错误的行为习惯。

   在养成教育中还要注意示范教育，注意使用正确激励的手段，树立学生中的先进典型，以点带面，使班级很快形成良好的局面。

   （五）周而复始，贵在坚持

   养成教育是教育体系的重要组成部分，它在素质教育中具有重要作用。叶圣陶说：“教育就是习惯的培养，”这是指养成教育的重要地位而言。养成教育虽不是教育的全部，但却是教育中最实的部分，是看的见，摸的着的，它是教育的质量指标。看一个学生的好坏，只要看看学生的行为习惯，基本情况就掌握了。抓紧养成教育，才能使学生成为言行一致、表里如一的人。

   习惯是一种行为定型，必须经过长期、反复的训练才能形成。而严格要求，反复训练，是形成良好习惯最基本的方法。行为训练之所以重要，是因为只有通过行为训练才能是学生身体力行，知行统一，才能磨练孩子的意志，形成他们的好思想、好品质。在培养学生的行为习惯中要持之以恒，强调反复不是一天、两天的事，矫正一个不良习惯更不是三天两日的事。习惯成自然，是需要时间的。

   除了训练之外，我们还应该注意使用说服教育和榜样师范法。有好的教育方法，有模仿的榜样，最终就能够培养起学生的良好的行为习惯，使我们的教育获得成功。

   班主任的工作能力不是天生的，是培养锻炼出来的。班主任的工作水平不是说出来的，是管理出来的。最后，衷心的希望各位同仁在教育实践中，摸索出自己的工作经验，形成自己的教育风格。































