教学叙事重建教师思维

　　随着“教师专业化”、“校本研究”、“科研兴校”、“反思性教学”、“教师成为研究者”等教育观念的流行，越来越多的中小学校开始与专业研究者一起开展合作研究。在与中小学教师合作研究的过程中，不少专业研究者鼓励教师留心收集自己的研究资料，然后整理成教育论文并争取公开发表。中小学教师最初对发表教育论文往往很有兴趣，热心地请专业研究者帮助他们修 

改文章，专业研究者也很乐意提供这种支持。

　　可是，发表教育论文似乎并不能促进教师教育实践的改进，也很难说能够提升教师的专业化水平。于是，经过较长时间的合作研究之后，合作研究中的双方对这种以发表教育论文为目的的教育科研不免发生怀疑。

　　我们也曾与中小学教师做过多种形式的合作研究，在我们的合作研究中，也曾遭遇过类似的尴尬。不过，在一次与教师对话的过程中，我们意外地发现教师在谦虚地承认自己“理论水平不够，不会写论文”的同时，他们很善于讲述自己经历的教育故事。他们讲述的“教育故事”很真实，且令人感动。

　　于是，我们开始改变合作研究的策略，把合作的重点从原来的“给教师做教育讲座”转移到“听教师讲述自己的故事”。我们建议教师讲述自己是否遇到了什么教育问题或教育困惑，自己遇到这个教育问题的情境；问题发生之后，又是怎样想办法解决的，在解决这个问题的过程中是否发生了一些有意义的教育事件，是否有值得述说的细节。

　　那次对话使我们意识到，教师做研究可以采用叙述教育故事的方式，我们甚至在某些合作研究中提出“教师做研究就是讲教育故事”。在我们的合作研究中，不少教师很愿意接受这种研究策略，并感受到“讲述自己的教育故事”对改变自己的教育观念和教育实践的作用。

　　不过，我们也不断地遇到中小学教师提出来的质问：叙述出来的教育故事是否算教育论文呢？

　　我们的解释是：叙述出来的教育故事显然不是教育论文，它毋宁说是一种“教育记叙文”，我们称之为“教育叙事”。但又有谁能够说只有教育论文才算是教研成果呢？

　　就实际效果来看，叙述包括口述和书面描述，教育故事对教师本人确实是比较有效的研究方式。如果教师引经据典地写教育论文而对自己所发表的教育论文中的观念并不相信的话，这种教育论文不仅不能说比教育叙事更有理论水平，而且简直不能算是研究成果。相反，如果教师将自己遇到的教育事件叙述出来，这种叙述不仅可以启示他人，引起共鸣，而且可以在叙述中反思自己的教育生活，并在反思中回过头来改进自己的教育实践。通过叙述教育事件来改进、重建自己的教育生活，这才是教师参与教育科研的真正目的。

　　基于这些考虑，我们在合作研究中常常建议教师以多种方式叙述自己的教育故事，我们将这种研究方式称为“叙事研究”或“叙事的行动研究”。叙事研究的内容包括教学叙事、管理叙事或德育叙事。由于课堂教学是教师最日常的教育生活，所以，我们将教学叙事作为所有叙事研究的重点。

　　“教学叙事”即教师将自己的某次课堂教学叙述出来，使之成为一份相对完整的案例。为了让教师有话可说，学校可以配合集体备课制度和公开课制度或称之为“研讨课制度”。教师在课前以集体备课的方式提高教学设计的科学性；课后以集体讨论的方式发现自己的教学收获与教学遗憾，然后教师个人将自己的这节公开课或称之为“研讨课”相对完整地记录下来，使之成为一份课堂教学实录。我们将这个过程称为“用钢笔录像”。在我们与中小学老师的合作研究中，有教师将这个过程总结为“集体备课——集体听课——集体讨论——个人叙事”。

　　但“用钢笔录像”只是教学叙事的第一个步骤，这个步骤使教学叙事仅仅落实为一份课堂教学实录。由于课堂教学实录很难反映教师的反思以及反思之后所引起的教学改进与教学重建，所以，我们建议教师可以夹叙夹议，将自己对教育的理解以及对这一节课某个教学事件的反思插入到相关的教学环节中。在我们与中小学教师的合作研究中，有教师将这种夹叙夹议的方式称为插入或“涂抹”，即教师将自己对本节课的感想“插入”到课堂教学实录中，将自己对整个教育或相关教育理念的理解涂抹到相关的课堂教学实录中。

　　之所以强调要配合学校的集体备课制度和公开课制度，主要考虑到这两种制度有利于教师之间相互合作，而且经过集体备课和公开课之后，教师可以根据讨论中提出的新的教育理念以及讨论中所发现的教学收获与教学遗憾，更有效地反思自己的教学。

　　这种教学叙事的方式同样适合于学校的德育工作、管理工作，可分别称之为“德育叙事”、“管理叙事”。比如教师可以将班级管理中发生的某些学生生活事件叙述出来，使之成为一份有教育意义的班级管理叙事。如果教师针对某个教育事件做一些追踪研究，那么，这种班级管理叙事会显得更有价值。同样，这种叙事也适应于校本的行动研究。校本的行动研究或叙事的行动研究的基本理念是：第一，叙述其实是一种行动方式，如果教师不行动，如果教师不改变自己的教学，教师就无话可说。第二，教师叙述自己的教育故事，实质是反思自己的教育实践，教师参与教育研究不只是为了发表教育论文，不是为了炫耀某种研究成果。第三，对专业研究者而言，与中小学教师合作研究，最好是“听教师讲述自己的故事”。

　　目前，写教育论文是每个教师在成长过程中都要面对的事情，也确实有许多教师在写论文的时候犯了难。教师到底要不要写论文也引起过有褒有贬的争论。我们提倡教师做研究要关注发生在自己教育生活中的故事，并通过对这些故事的叙述去反思自己的教学，从而改进和重建自己的教育生活，而不是去写那些有时是连自己也不理解的观念性的论文。这种方式与其说是教育论文，毋宁说是教育记叙文。以此类推，可以提出教学叙事、德育叙事、管理叙事等等，在这些叙述中寻找那些有意义的细节，然后进行反思与分析。这也许给我们提供了一种新的视角。
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