中学古典诗歌“自主—感悟”课堂教学模式的研究

   　　摘要 本文针对中学古典诗歌课堂教学现状，提出了建构“自主—感悟”教学模式的新观念。文章联系教育学、心理学等理论，强调了古诗鉴赏的两大条件——感悟和自主学习，突出介绍了“自主—感悟”模式的四个部分，并从教学模式的结构出发，论证了这一模式的理论可行性。
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   　　中学阶段的古诗教学，已完全有别于幼儿小学阶段的讲述模式。在幼儿小学阶段，教师多选择平白晓畅的小诗帮助学生很通俗的理解诗意，也就是讲述故事描述图景的方式，给学生直观的感受。就是在讲述过程中，把自己对诗的理解和感受直接地告诉小学生，让他们随着自己懵懵懂懂的一同爱一同恨。孟浩然的《春晓》，李绅的《悯农》，李白的《送孟浩然之广陵》，白居易的《赋得古草原诗绝句》的前两联，孟郊的《游子吟》等，都以其直观直露而适合小学教学。小学生在学习这些古诗时，也并不感到吃力，因为诗的内容清晰，画面简单，情感直率，学生需要接受的就是对诗歌的单一的理解。到了中学阶段，学生的知识积累丰富了，理解水平提高了，对问题已有自己的见解和主张，这时还采用教师输灌式，学生不一定同意老师的作法，尤其是选入中学教材的古诗，不仅语言较以前艰深，而且意境、思想、情感等相对要复杂得多，丰富得多，对古诗的理解已不可能单一化，因而教师的一家之言必然受到挑战，学生会以自己独到的眼光，从古诗中挖掘出一个个新颖的观点，教师如果只顾自己讲述而忽视学生的反应，甚至只认为自己的看法正确而否定学生的观点，必然是胶柱鼓瑟，不仅不能提高学生的理解鉴赏能力，反而会束缚学生的思维，削弱学生的学习积极性，其结果必然与教学目的南辕北辙、背道而驰。

   　　要想完成中学阶段古诗教学的目标任务，培养学生的思维能力，本人从理论和实践中探索出一种“自主—感悟”中学古诗课堂教学模式。

   　　所谓中学古诗课堂教学的“自主—感悟”教学模式，是指在整个教学过程中，教师要充分调动学生的一切主观因素，发挥学生的主观能动性，展现学生的主体作用，让他们成为古诗鉴赏的主人，自觉主动地凭借自己的能力去反复咀嚼玩味诗中的内容技巧，从而感悟诗中的情感思想等。

   　　一、古诗鉴赏的必需条件——感悟

   　　关于古典诗歌阅读鉴赏，王柏勋的四步中突出“发掘诗歌的丰富意蕴”，周啸天的《鉴赏七法》也强调“意逆”，李良君的古诗教学有“五激法”：配乐激情、朗读激趣、述画激活、设疑激思、扩张激创……不论哪一种方法，鉴赏者个体在诗歌鉴赏过程中的思维运转相当重要，它要求鉴赏者融入诗歌之中，从中得到个人的见解，这就是感悟的过程。“感悟”，《大辞典》(三民书局版)释为“心有所感而觉悟”，《汉语大词典》解为“ ①感动使之醒悟；②受感动而醒悟”，《辞源》释为“有所感而觉悟”，《辞海》解为“受感动而醒悟”，《现代汉语词典》定为“有所感触而领悟”。各家解释大同小异，而以《现代汉语词典》的解释较为妥帖。它包含两方面内容：先有所感触，后领悟。“有所感触”要求对古诗有深入了解，在读懂诗歌大意的基础上首先要咀嚼语言，反复品味诗意，然后借助对诗的语言的理解，能设身处地的想象创造诗的韵味、意味，包括事件、画面、场景、情感、思想等，让自己的身心与古诗内容溶为一体，达到诗我合一，让诗的内容拨动你的心弦，与诗同喜同悲。“领悟”是在有所感触的基础上完成的。当你徜徉恍惚于古诗所描写的内容之中，诗我合一时，通过对诗我之间的种种联想，突然有了自己的对于自然与社会的种种看法，这种看法来源于古诗，更来源于自我思想的深处，又与身处环境息息相关，因而是一种划时空的思维成果，这种成果就是我们鉴赏古诗的结晶，这样的鉴赏才有价值。在整个感悟过程中，鉴赏者对语言的驾驭能力至关重要，这种驾驭能力就是我们常说的语感。没有语感，我们无法从一个个对于语言符号中想象处画面、场景、情感、思想来。它其实帮助了我们把抽象的语言符号创造成了形象的内容，而后有转化为抽象的思维内容。这一过程的生成的快慢，完全取决于语感能力。同样，没有语感，就无法完成领悟的过程，因为领悟须借助想象联想，而想象联想又是语感的重要组成部分。没有想象，我不能入诗；没有联想，诗不能达我，不能为我所用。

   　　为什么感悟是古诗鉴赏的必需条件呢？

   　　首先，古诗的创作是灵感迸发的火花。与其他文学体裁相较，古诗创作更突出灵感的重要性。在古人的眼里，古诗是抒情表意最直接最有效的工具。它短小而凝练，便于在一定情境下即口吟咏，即使身边没有纸墨也无碍，它可待闲静时记下润色而不会遗忘。灵感的火花往往是瞬间的，一旦产生，便诗兴大发，可不一会儿，灵感过去，诗兴索然，古诗的短小适合这一特点。创作与鉴赏本身是一对相互逆的过程。古人写诗将诗意附着于语言，今人欣赏，则溯语言去意逆诗意，两者都离不开灵感，而灵感的产生又是语感的厚积薄发。感悟的过程，就是运用语感去酝酿灵感、找到灵感的过程。

   　　其次，古诗重意境。意境，是情与景的结合。诗人在塑造意境时，以情驭景，景为我用。或正写，以哀景写哀情；或反写，“以乐景写哀，以哀景写乐，一倍增其哀乐”（王夫之《姜斋诗话》）。这里的景，都是诗人思想情感的载体。理解诗人景中情，须融入诗中去感受那种情境，才能领悟那种情感，若浮于诗的表面，只顾赏景，不去悟情，便不得诗之精髓，买椟还珠而已。

   　　诗歌的意境借助一个个意象来传达，对意象的把握须依靠联想想象来领悟其内涵，这一切，只可意会，不可言传，它只有鉴赏者的主体情感与作品产生共鸣时才会出现，这一过程中的联想想象也须语感积累到一定的程度才能充分调动。没有感悟，便不能沉入诗中，便不能深入地联想想象。

   　　二、古诗鉴赏的必备条件——自主学习 

   以维果斯基为代表的维列鲁学派认为，自主学习本质上是一种言语的自我指导过程，是个体利用内部言语主动调节自己的学习的过程，它属于内部言语阶段，学习主要由他们的不出声的内部言语来指导和控制，因此，自主学习实际上是儿童言语内化的结果。如果学生在整个学习过程中完全依赖教师或他人指导和调控，其学习就是不自主的；如果学生本人对学习的各个方面都能自觉地作出选择和控制，其学习就是充分自主的，就具有能动性、有效性、迁移性、反馈性等特征，它既是一种学习活动，也是一种能力。

   　　中学阶段的古诗教学，既可以也必须让学生充分自主学习，它既是古诗教学的需要，也符合学生的自主学习的必要条件。

   　　（1）、它符合自主学习必须以一定的心理发展水平为基础。从发生学的角度来看，自主学习是在自我意识产生之后才出现的，自我意识大致相当于元认知。中学生元认知能力已经发展起来了，他们可以将自己的学习活动作为意识的对象，主动作出监控和调节。

   　　（2）、它符合自主学习必须以学生的内在学习动机为前提。幼儿小学阶段短小精美的小诗，既便成诵，又可理解，学生学习后增强了自我效能感。中学阶段古诗意象深邃，内涵丰富，对充满好奇心的中学生来说，能激发他们的学习兴趣。反过来，通过对古诗的鉴赏，可以提高他们的阅读和写作能力，使他们具有较高的价值意识。

   　　（3）、它符合自主学习必须以学生掌握一定的学习策略为保障。中学生已经有一定的自学能力，以前的阅读学习(包括一切文章)，已经帮助他们积累了一定量的学习策略，教师只须适加点拨，学生的自主学习就能够得以进行并顺利完成。

   　　（4）、它符合古诗鉴赏的特点。对古诗的理解是个体的主观感受，它既基于诗歌本身的内容，又因个体的不同而不同。如果学生的鉴赏缺乏自主性，而是教师的输灌，则学生得到的东西是老师的而非学生自己的，学生就不能自入诗中；同时，对古诗的理解重在体验，如果教师将咀嚼后的渣滓吐给学生，学生便得不到诗之真味，也就无从理解欣赏了。

   　　自主学习与他主学习相对，它们的根本分水岭是学生的主体性在教学中确立与否，而要充分发挥学生的主体作用，又须具备以下几个条件。

   　　（1）、强化学生的主体意识。主体意识是指作为认识和实践活动的主体的人对于自身的主体地位、主体需要、主体责任、主体价值以及主体力量的一种自觉意识。“主体意识就是属于人的自我意识”。学生具有了主体意识，才会自觉地将自己作为学习主体参与到教学活动中。一般的，这种意识在初中阶段萌芽，高中阶段快速生长，随着年龄的增长而发展，但并不意味着这是客观发展程序而不可更改。人的主体意识往往是潜在的，既是具体，若不加强化，常被掩盖在惰性之中，教师应该经常提醒、培养，让学生能经常有意识地运用这种意识，这样，学生的主体意识才能得到不断强化，从而不断发展提高。

   　　2、自主学习强调突出学生的主体作用，但并不否认教师的主导作用，这二者本身就是相辅相成的。因为，教学是师生双边活动的过程，在这一过程中，师生相互影响，相互制约。中学阶段，学生的自主能力较弱，主体意识淡薄，这在一定程度上束缚了学生主体作用的发挥。教师的主导作用往往表现在调动学生学习的积极性、主动性上，激发他们的学习兴趣和学习动机，在学生自主学习中点拨引导，促进自主学习的顺利进行和完成，教给学生学习方法，培养学生学习能力，让学生学会学习，从而强化他们的主体意识。

   　　3、优化学生学习策略。

   　　学习策略其实质是主动的学习者在对影响学习的各种因素及其关系的认识的基础上，亦即元认知的基础上，为了达到一定的学习目的，对学习活动进行调节和控制的一系列执行的过程。简而言之，就是学习的方法手段。学生的学习策略既来源于教师，又来源于学生自我。教师是学生的榜样，教师在教学中应向学生传授基本的学习方法，也可以向学生介绍一些较优秀的学习方法，包括教师的学习经验；学生自己也须在自主学习的同时，自我总结，自我积累，它既是自主学习的结果，反过来又能帮助学生自主学习。

   　　三、“自主感悟”课堂教学模式之内容

   　　“自主感悟”模式是在充分发挥学生自主学习的前提下，提倡学生对古诗进行的感悟。这种模式也就是自主学习的省悟自得模式。它针对当前教学中的满堂灌、知识转移而言，重在提高鉴赏古诗的能力，培养学生语感，培养学生思维能力，尤其是形象思维能力和创新思维能力。“自主感悟”模式把培养学生语感放在首位。语感是个体语言文字素质的综合体现，是一种心理直觉，是人们对语言深层内涵的瞬间浮现。语感的这种心理直觉，靠个体长期的语言的潜移默化的感受获得。人的每一感官都是语感形成的工具，每一感官都是语感的表现，“察言观色”就是语感的功能。所以，语感的培养要调动人的每一感官，多方位立体地培养语言感悟能力。

   　　针对古诗的特点，“自主感悟”教学模式具体分为四步：诵读吟咏，感悟古诗音乐美；咀嚼语言，感悟古诗布局美；想象意境，感悟古诗绘画美；联想融通，感悟古诗情意美。

   　　(一)诵读吟咏，感悟古诗音乐美

   　　古典诗歌注重平仄抑扬对仗顶真回环错落押韵等技巧。一首好诗，犹如一首优美的乐曲，抑扬顿挫，朗朗上口。要想获得对古诗的整体把握，就应注意以声传文。由于古诗的各种声音的巧妙安排，古诗在听觉上能给人以美感，这种美感其实就是诗歌包含的部分内容。而这种美感的获得，须借助诵读，甚而吟咏，从口感和听觉上去把握。

   　　首先是诵读。我们以前总是批判古私塾教育和僧侣教育，说他们是“小和尚念经——有口无心”，却没有反思“熟读唐诗三百首，不会做诗也会吟”的效果。为什么寺院会出现许多得道高僧，为什么古代会产生许多今人无法企及的文学家？据《中国历史轶闻》统计，清代考生要背诵几十万字的书，包括《论语》11750字，《孟子》34685字，《书经》25700字，《诗经》38234字，《礼记》99010字，《左传》196845字，而这些背诵正是我们常说的死记硬背。邓小平同志说过：“背得多了，对一个人的文化功底可以产生相当大的影响。现在的教学强调以理解为主，不要‘填鸭式’，但我认为现在的学生第一古文读得少，第二背诵太少，所以很多孩子虽然读完中学，甚至大学，却仍然 ‘文化很低’。”

   　　华中理工大学校长博导杨叔子教授要求自己的博士生须背诵《论语》、《老子》、《孟子》、《庄子》等之一篇，方能参加论文答辩。江泽民同志十分重视古诗词诵读。每到一所大学都要跟大学生们一起背古诗词，他想通过背古诗词来改变青年人的素质，国民的素质。

   　　古人云：“操千曲而后晓声，观千剑而后识器。”古诗相对篇幅较短，适于背诵。背诵于语感培养非常重要。背诵可以积累大量的字词和锦言佳句。字词的积累，可以提高阅读能力和表达能力；句子的积累，有益于听说读写能力的培养。背诵多了，就可以让人知道字词句的正确使用，判定字词句使用的优劣好坏；它不但可以让人引经据典，而且可以让人举一反三，模仿运用。语感正是在不断地积累、模仿中生成的。特级教师魏书生说：“背多了，语感增强了，说话、写文章就容易通顺。”

   　　其次是吟咏。吟咏须在诵读的基础上进行，它是对古诗揣情摹意之后，将自己溶入诗歌之中，设身处地地体味古诗的韵味。诵读了，吟咏起来才不会因语句不熟而有停顿，诗的语调、语气才会倾泻而下，古诗之音乐美才会和谐流畅。刘勰在《文心雕龙·声律》中说：“诗以声画妍媸，寄在吟咏；吟咏滋味，流于字句。气力穷于和韵。异音相从谓之和，同声相应谓之韵。韵气一定，故余声易遣；和体抑扬，故遗响难契。属笔易巧，选和至难。缀文难精，而作韵甚易。”

   　　刘勰从作诗的角度提倡要“声画”有机排列，以便吟咏滋味；反过来，吟咏诗歌，正是求取诗中和谐优美的乐感，欣赏诗中音乐美。

   朱光潜先生说：“我喜欢读英文诗，我鉴别英文诗的好坏有一个很奇怪的标准。一首诗到手了，我不求甚解，先把它朗读一遍，看它读起来是否有一种与众不同的声音节奏。如果音节坚定饱满，我断定它后面一定有点有价值的东西；如果音节空洞零乱，我断定作者胸中原来也就空洞零乱。我应用这个标准，失败的时候还不很多。”朱光潜先生所说的方法，同样适合于中国古诗。中国古诗所涵达的音乐美，只须一吟咏，便解其中味：或喜或悲，或哀或乐，或粗犷或缠绵，或哀婉或悲壮。古诗正是借助于音节，借助于平仄押韵，借助于语词的音韵，来表达一定的意境和一定的思想感情的。正所谓“平声平道莫低昂，上声高呼猛烈强，去声分明哀道远，入声短促急收藏”。在富于音乐美之中，古诗已经表情达意了。

   　　在古代，诗歌是可以吟唱的。《诗经》中的国风、乐府诗等本身就是民歌；楚辞也是在楚民歌的基础上发展起来的；近体诗也能吟唱，唐人就有“旗亭画壁”的故事；宋词元曲须靠乐律来制作。而古人拿腔拿调的吟咏，就是依据古诗的音乐性进入诗境。像鲁迅先生所描写的寿镜吾老先生那样，“把头拗过去，拗过去”的情态，其实就是在感悟诗歌之音乐美，进而入境体味诗歌之意境。在这读和吟咏中，就已经把诗歌的意境、情感给品味得差不多了。

   　　(二)咀嚼语词，感悟古诗布局美

   　　对古诗乐曲般的吟咏，是从整体上把握古诗给人的感受，整体上接受古诗对人的意境、感情熏陶，而对古诗的理解，则须进一步咀嚼语词。

   　　为讲究古诗自身的整体完美，古诗人须对语词进行精雕细琢，从而保证古诗具有和谐的布局美。这种美主要体现在两方面：全诗整体的布局结构和诗中局部的语词锤炼。

   　　1、整体布局具有建筑美

   　　古诗形式的发展经历了四言、五言、六言、七言、九言、杂言等，最终定格在五言和七言上；句子也由古体诗的不定数上规范到近体诗的律诗八句(包括绝句四句)上。诗歌形式的这种演变，实际上完善了诗体布局的建筑美。

   　　首先，五言和七言在音节划分上最接近黄金分割法。北大教授林庚先生主张将五七言诗按两分法划分为二、三式和四、三式，这两种形式结构比3/5和4/7的比值非常接近分割率0.618，因而外部结构上达到最美。同时这种结构又符合语气的舒急和音节的变化，使诗歌最富乐律。

   　　其次，句子规范为八句或四句，安排在纸上，既不显得拖沓，也不觉得简陋，方正平衡，非常符合中国人的结构安排的标准，最符合中国的建筑美学观。

   　　2、局部的语词锤炼具有雕塑美

   　　为了达到诗歌整体的和谐，古诗人往往非常注重诗中每一个语词的锤炼，以使得诗歌意境优美，情感丰富，主体突出。诗中这些锤炼的词语，如同绘画的点睛之笔，让古诗熠熠生辉，极具雕塑美，因而古人颇多苦吟。卢延让“吟安一个字，捻断数茎须”，方干“吟成五个字，用破一生心”，贾岛“两句三年得，一吟双泪流”，孟郊“夜吟晓不休，苦吟鬼神愁”，李贺“寻章摘句老雕虫”，杜甫“为人性僻耽佳句，语不惊人死不休”，几乎所有的诗人都注重语词的锤炼，以完成雕塑古诗达到美的最高境界。

   　　另外，古诗还采取一定的技巧手法和修辞手法来雕塑古诗。

   　　高尔基说：“语言是文学创作的第一要素。”诗歌通过语词之砖瓦建构起一个充满诗意的房屋：或亭台楼阁，小巧别致，曲径通幽；或高楼大厦，富丽堂皇，威风凛凛；或草庐茅屋，朴实简陋，自由无束。在这些屋舍里，容纳着大量的语意内涵，它是语言留下的跳跃性的空白，富含着丰富的意蕴。

   　　元好问认为：“文须字字作，亦要字字读，咀嚼有余味，百过良未足。”(《与张中杰郎中论文诗》)刘勰在《文心雕龙·知音》里也指出：“夫缀文者情动而辞发，观文者披文以入情，沿波讨源，虽幽必显。”鉴赏诗歌，对语言的咀嚼鉴赏是一架桥梁。语言承载着内容，溶有情感和思想，是文学鉴赏的必由之路。在咀嚼语言的过程中，学生可以学习作家的高超的语言艺术，品味语言的妙处，进而提高自己的语言表达能力，同时，为进一步鉴赏诗歌做准备。

   　　(三)联想想象，感悟古诗绘画美

   　　意境是由主观的“意”与客观的“境”有机地结合而成的，“景无情不发，情无景不生”(范唏文《对床夜话》)，“景以情合，情以景生”(王夫之《姜斋诗话》)。

   　　古诗对意境的描写绘出了一幅幅优美深邃的画面，正如苏东坡评王维“味摩诘之诗，诗中有画；观摩诘之画，画中有诗”。

   　　诗人在创作时，或移情入景，或情随景生，或情景交融，将主客观和谐统一于一体。只有透过景和物，去捕捉诗人的情感，才能鉴赏古诗的意境，发掘古诗的绘画美。古诗语言的精练，为古诗内容留下了一个个空白区域，这空白之处，既是诗之语言的深层含义，也是留给读者想象品味的空间。读者可以根据自己的知识、经验和审美情趣去领悟甚至去补充，所以，感悟古诗绘画美，必须借助联想和想象。

   　　1、借助联想和想象，可以绘出古诗的画面。不论是写景抒情，还是状物言志；不论是咏史还是再现现实，作为文学作品，它首先来源于生活，又必须反映生活，揭示生活，因而，诗中必然有景有物有人有事，也就构成了或动或静的一幅甚至一组画面。这些画面，我们可以根据诗歌语言提示的内容，借助联想和想象，填补诗歌所未直露的内涵。

   　　2、借助联想和想象，可以感受古诗画面的意境氛围。古诗在写景上手法丰富，远与近、高与低、明与暗、动与静、虚与实等有机结合，构成一幅幅和谐的客观自然图画：或白云澹澹，或流水淙淙；或高山峻拔，或平畴万里；或山川原野，或繁华都市；或春日春风，或秋雨秋叶；或游子吟叹，或思妇彷徨。这些客观自然画面，多有实写，有的甚至白描，但没有哪一幅不含有作者之思想情感，或者说它们都是作者自身情感与思想的载体，因为“诗言志”，因为“一切景语皆情语”，诗人在描绘这些画面的同时，已经在抒发情感表达思想了，所以些画面实际上是一幅幅主客体统一的意境氛围。

   　　我们感受古诗之意境氛围，正如欣赏绘画一样，可以从平畴万里中感受悠远，从峻峭险拔中感受高古，从白云流水中感受飘逸，从秋雨秋叶中感受苍凉……这一切，既是作者之移情，更是读者之体味；是读者运用联想和想象去接载作者而产生的共鸣的效果，也是读者对作品的一次思想感情的升华。

   　　(四)意逆融通，感悟古诗情意美

   “诗言志”，古诗作品是诗人思想情感的载体，是诗人创作时情感思想的倾泻物，同时，由于诗歌的内涵不仅仅是作家的情感体验，其能引起读者共鸣，更能说明其有广泛的社会效应。人与人之间的许多情感体验可以彼此相通，因而诗歌中的意想，既是作者的情感思想的载体，一经读者介入，便又成了读者的情感思想的载体，读者从中不仅感悟出作者的情感思想，更重要的是，他品味出了整个人类的共同的情感思想，这就是古诗中的情意美。

   　　寓于古诗中的古诗人的思想内容非常丰富。有的借助自然山水抒写对美好自然的热爱，有的借助田园风光地理风物歌颂纯朴的人生，有的借助状物手法抒发内心的情态，有的通过自然转达人生的哲理……所有这些作品，集中表达的诗人的情意，无不透露出其对人世间种种美好的向往与追求：求真、致善、向美。“飞流直下三千尺，疑是银河落九天”是李白对大自然的讴歌，“采菊东篱下，悠然见南山”是陶渊明回归田园的欣喜，“人生如梦，一樽还酹江月”是苏轼对人生的感叹，“山盟虽在，锦书难托”是陆游内心无奈的呼喊，“粉骨碎身浑不怕，要留清白在人间” 是于谦崇高人格的表白，在他们的追求中，有的成功，有的失败，有的挣扎，那里面有完美、壮美、残缺美、凄婉美，而哪一种美不是诗人情意美的表现呢？

   　　孟子说：“颂其诗，读其书，不知其人，可乎？”清人章学诚也接着说：“不知古人之世，不可妄论古人之辞也。知其世也矣，不知古人之身处，亦不可遽论其文也。”(《文史通义》)鲁迅也说：“我总以为倘要论文，最好是顾及全篇，并且顾及作者的全人，以及他所处的社会状态，这才较为确凿。”(《题未定》)

   　　孟子所提及的知人论世，就是要求读者在欣赏古诗时要了解作者，了解作家创作的历史背景，只有这样，才能准确把握诗人在作品中所表露的情感思想，因为，诗歌本身就突出含蓄深邃，加上古人喜用互文、倒装、用典等手法，使得诗歌晦涩不明。

   　　孟子又说：“说读者，不以文害辞，不以辞害志，以意逆志，是为得之。”(《孟子·万章》)孟子的意思是：不可拘泥于文字而曲解词句，不可拘泥于词句而曲解作品的本意，而应以作品的本意去推求作者的思想感情。这种推求，是凭读者之心和读者自身生活体验，去对古诗作能动的阐发。只有这样，才能充分发掘作品的内涵，使得古诗成为一部人类的艺术，全面展现其自身教化作用。也惟有到此，古诗的鉴赏才真正完成。

   　　三、建构“自主感悟”课堂教学模式的理论可行性

   　　教学模式的结构包括六个因素：教学思想和教学理论、教学目标、操作程序、师生角色、教学策略、评价。建构中学古典诗歌“自主感悟”课堂教学模式除了已经具有了四步操作程序外，还符合教学模式的其余五大结构因素。

   　　1、符合先进的教学思想，有相关的教学理论支撑。

   　　在课堂教学中发挥学生的自主性，符合学生主体论思想，是主体性学习理论的核心内容之一。

   　　主体性学习理论认为，人的本质力量源于社会文化积累，人同外部世界的关系遵循“人择原理”，即主体性原则。学生是人，是认识活动的主体，只有在教育过程中充分发挥学生的主体性，才能促进学生个性全面健康的发展，才能促进学生潜能的充分发挥。

   　　联合国教科文组织国际教育发展委员会编著的《学会生存——教育世界的今天和明天》一书明确提出：“未来的学校必须把教育的对象变成自己教育自己的主体。受教育的人必须成为教育他自己的人；别人的教育必须成为这个人自己的教育。”

   　　2、能针对教学目标并能完成教学目标。

   　　2000年2月第2 版全日制普通高级中学语文教学大纲(试验修订版)在教学目的上要求：“掌握语文学习的基本方法，养成自学语文的习惯，培养发现、探究、解决问题的能力，为继续学习和终生发展打好基础。”古诗课堂教学“自主—感悟”教学模式就是针对这一目的提出的。

   　　能力不等于知识，能力的培养更不等于知识的输灌，知识可以传授而能力不能。正如春秋时齐国著名造车工人轮扁所言：“不徐不疾，得之于手，而应于心，口不能言，有数存焉于其间，臣不能以喻臣之子，臣之子亦不能受之于臣。是以行年七十而老斫轮。”在课堂上，放手发动学生，让他们在阅读中“得之于手而应于心”——其实就是感悟的过程——进而形成一种学习习惯，才能真正提高学生的语文学习能力。

   　　3、有合适的师生角色

   　　“自主感悟”教学模式决定了教学中师生角色为“学生是学习的主体，教师起着主导作用”。教学过程是一个师生双边活动的过程，在这个过程中，获得知识与能力的是学生，而不是教师。学生的学习是以学生的需要、年龄特征、已有知识经验和个性差异为根据的，学生应是核心分子，教师是为学生服务的。

   　　人本主义心理学家罗杰斯认为，人类生来就有学习的潜能，大多数意义学习是从做中学的，当学生负责任的参与学习过程时，就会促进学习，而涉及学习者整个人(包括情感与理智)的自我发起的学习，是最持久、最深刻的，“教师的基本任务是要允许学生学习，满足他们自己的好奇心”。

   　　让学生自主感悟，就是充分发挥学生的主体作用，让他们参与到整个学习中去，教师只是一个指导者、引路人，为学生提供学习的条件，至于如何学习，应由学生自己决定。

   　　4、有相关的教学策略和教学评价手段。

   　　在整个教学过程中，教师是一个引路人，学生是一个拓荒者，教师引着学生一路披荆斩棘，走进古诗艺术的殿堂。教师运用讲授法，交代古诗与音乐有关的知识，学生通过反复吟咏直至背诵，自我感悟古诗之音乐美；教师运用指导法，学生采用讨论的方式，理解古诗语言，在品味中感悟古诗的布局美；教师运用提示法，学生兼用头脑风暴法，借助联想和想象去描绘古诗的意境画面，从而感悟古诗的绘画美；教师运用介绍法，介绍作者及创作背景，学生知人论世，并采用群辩法，意逆作者之旨，进而感悟古诗言外之旨，意外之意，升华古诗的内蕴。一整套教学策略，既完成了对古诗的欣赏，又培养了学生阅读理解的能力，包括创造性思维能力。

   　　教学大纲指出，教学评估“要符合语文学科的特点，遵循语文教学自身的规律”，“要有利于促进不同学生语文能力的发展，有利于学生发挥创造能力，有利于提高学生的人文素养”，“还要注意检查学生自学语文的能力”，“要鼓励学生有创见”。

   　　依据教学大纲，“自主—感悟”古诗教学模式的评价手段应为：学生能够针对不同诗歌，理解古诗内容，品味古诗意境，把握作者的思想情感，并能从古诗中读出自我思想、自我认识，做到学进诗中，又超然诗外。
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