浅谈现代教师应该从哪些方面提高和完善自身素质

   《中华人民共和国教师法》中说：“教师是履行教育教学职责的专业人员，承担着教书育人，培养社会主义事业建设者和接班人，提高民族素质的使命。教师应当忠诚于人民的教育事业。”这段话对教师的性质、教师的任务、教师的思想品德等做了全面而准确的概括。时间已经进入了21世纪，我国的现代化建设也进入了新的阶段，中华民族的伟大复兴的目标，社会的进步，经济的繁荣，新课标的实施，等等，都给我们现代的教师提出了更高的要求。在这样的大背景下，我们应该从哪些方面来提高和完善我们自身的素质呢？

   我认为可以从以下几个方面来进行。

   首先，加强自身的道德品质修养，遵守《教师法》，不断加强教师职业道德修养，做一个忠诚于人民的教育事业的教师。我们教师是教书育人的人，应该有高尚的职业道德水平，有开阔的胸襟，有良好的思想品德。“送人玫瑰，手有余香”。尽管现在的教育存在着腐败现象，有不正当的竞争，但是，那只是支流，是变态，而非主流，非常态。我们应该看到，真正经得起考验，为人民，为学生喜爱的教师，仍然是陶行之那样的“捧着一颗心来，不带半根草去”的具有无私奉献精神的教师，更何况我们是人民的教师，现在党和国家不论在政治上还是在经济上都给予了我们教师以较高的地位。我们得到了社会的认可，受到了人们的尊重，虽然经济上我们不是太富有，但是我们的生活待遇有了较高的提高。我们一般不会为生活而操劳奔波，那么，我们就应该把我们的聪明才智奉献给我们热爱的教育事业。

   第二，应该加强自身的专业修养。学无止境。“学不可以已”。我们的教学对象，社会形势，经济，科技，政治，文化，军事，等等，都在新的形式下有了翻天覆地的变化。作为教师的我们，不能满足于原有的专业知识和水平；而应该适应形势的变化，不断补充新的知识，不断提高自身的专业水平。只有这样，我们才能不被新的形势所淘汰，才能在新形势下立于不败之地，也才能够在工作中有创新，为国家培养出合格的人才，为国家社会服务，做出自己的更大的贡献。

   第三，转变教育观念，立足于学生，立足于社会，立足于培养高素质的人才。传统的教育有无数的经验，有许多可取之处。像有教无类，因材施教，知行统一，启发教学，等等。对于传统教育中先进的理念和方法，我们当然要继承。但是，就目前而言，我们不论是在课程设置上也好，还是在教育目标上也好，还是在教学方法和设施上也好，都发生了巨大的变化。世界的发展，给我们提出了更高的要求。既要培养合格的建设者和接班人，又要培养高素质的有创新精神的人才。因此，我们应该放开眼界，在培养创新型人才上下工夫。即便是培养合格的建设者和加班人，我们也应该培养其创新精神，让我们培养的人才具有强大的竞争力，让我们的民族我们的国家在世界上立于不败之地，屹立于世界民族之林。中国人永远的痛——十三世纪以来科学技术的落后，诺贝尔奖的难以获得，原因在哪里？这固然有社会的、经济的、政治的等等多方面的原因，但是，也与我们的教育体制、教育观念、教育思想等等有密切的关系。我们为什么不在教育观念上来转变自己，从而给学生广阔的发展空间和良好的自我创造和发展的条件，让他们来去我们的民族争光呢？

   第四，培养我们的良好的心理素质。由于受到种种条件的制约，应该说我们现在的教育体制、教学评价、政治待遇等等还不是尽如人意的，这样也造成了教师的眼界的狭窄，心理的封闭，利益的冲突等等。但是，综观建国后有成就的教师，绝大多数都是心理素质高，眼界开阔，理论和专业修养都很高的教师。像魏书生、钱梦龙、于漪、宁鸿彬等等。我们应该在良好的自我意识、协调的人际关系、良好的社会适应性、鲜明的性别角色化、情绪的积极稳定化、完整的人格结构化等方面不断努力，让自己成为一位心理健康的教师。不为了蝇头小利而斤斤计较，要开阔胸襟，放眼于祖国的未来和个人事业的成功。这样，才可能当好学生的引路人，培养出心理健全的学生来。

   第五，不断学习和研究新的先进的教育教学理论，用以知道我们的教育教学。尽管我们处在教育教学的第一线，教育教学的甘苦自知，但是，我们也往往会因为“身在山中”而“不知山”。我们要想取得教育教学的更大的成功，就应该“独上高楼”，“望断天涯路”。就应该及时了解和掌握新的先进的教育教学理论，并结合自我的教育教学实际，更新自我，创新自我，创新我们的教育和教学。
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