中学文学教育的两大制约因素

徐俊民
  语文课程肩负着语言（即汉语）教育和文学教育两项任务，具有复合性特征。（王尚文著《走进语文教学之门》，上海教育出版社2007年5月）可见文学教育是语文课程的重要组成部分，也是中学语文教学的重要任务。在推行新课改教学的今天，文学教育更是受到足够的重视。然而，目前的文学教育现状却并不令人满意，甚至有人认为“目前文学教育只有长度、广度却没有深度或高度，从某种程度上讲，文学教育在新课标颁布后并没有很快地得到真正的理解和实施”（张则桥《基于新课程理念下的中学文学教育：功能与操作》，《当代教育科学》2003.9）。

   笔者认为中学文学教育现状之所以不能令人满意，存在着两大制约因素。

   一、中学现行的考试评价制度是制约中学文学教育的直接原因。

   现行的中学语文考试评价制度特别是高考制度严重的制约了中学的文学教育。纵观现在的高中语文考试试题，包括各单元检测题，几乎都是高考样式，每张试卷都是语言知识及其运用的选择题、表达题，课外现代科技说明文或社会科学类文章的选择题，课外文言阅读题，诗歌赏析题，文学作品阅读题等。把这些语文试卷放到一起，你根本就区别不出哪能一份是高一的，哪一份是高二的或者是高三的，或者说随便拿一份给高一的学生考也可，给高二高三的学生考也可。

   说到底是高考这一杠杆在作怪，“一切为了高考”，这是常挂在许多老师和学生嘴上的一句话。为了高考，哪管他什么文学教学。只要从高一就开始训练高考题型，就能够在高考中取得高分，这是教师和学生共同的目的。所以我们的许多教师及现行的考试制度从高一开始就有意识地训练学生的考试答题能力。因为高一高二的教学与考试几乎完全脱节，又因为各个学校片面地追求升学率，教师的考核采用量化标准（学生的考试成绩成为最重要的考核依据），在强大的竟争压力之下，我们的教师自然而然地把提高学生的考试成绩作为教学的主要目标，文学教育便成了“空中楼阁”。特别是到了高三年级，教师整天穿梭在字音、字形、实词、虚词之间，学生整天畅游在题海之间，根本就没有时间没有精力去阅读文学作品，文学教育更是无从谈起。笔者近年一直从事高三教学，经常有学生向我抱怨说：“我在高一高二时好不容易培养起的一点点语文兴趣，一到高三就全部被消灭了。”静下来想想，究竟是我们自己成了抹杀学生语文兴趣的刽子手，还是现行的考试制度呢？

   显然是现行的考试评价制度让我们语文教师不自觉地成了抹杀学生语文兴趣的刽子手，由此可见，现行的考试制度很难让中学文学教育得到真正的落实。即便是一篇优秀的文学作品，出于应试的需要，教师不是用文学作品丰富的情感内涵去激发学生的想像，去指向学生的成长、发展，而是以完成文后练习为目的，把文学作品肢解的零零碎碎，干瘪无味。

   所以，新课程改革背景下的文学教育要想能够真正实施，与之对应的考试制度的改革势在必行。

   二、教师专业化发展的模糊性和教师自身没有形成较为完善的文学素养体系是制约中学文学教育的根本原因。

   新课程改革提倡教师要走专业化之路，但是目前语文课程设置的状况将直接制约它的实现。在语文缺乏对应的学科支持的情况下，教师难以找到可教的内容，只能反身求诸教材，教材毕竟是确定的，内容也是具体的。于是教材有什么，他就教什么，教师想教点什么，就教点什么，他能教点什么，就教点什么。他所教内容的专业属性究竟是什么的问题，我们现在的“语文”没有也无法回答。它既不是某种学术积累的成果，也不可能为将来的学术层进做出准备，它充其量只是语文教师们教学实践的产物的松散集合。很少有教师清醒地意识到，应该教语言应该教文学；更极少有教师为自己的某一节语文课定位为语言课或者文学课。一节语文课，教师既不教语言也不教文学，是普遍而又历史长久的事实。这种现象主要根源于我们对语文课程的知识构成缺乏明确而统一的认定。我们以为必须改变这种状况，语文课程一定要找到自己的学科支撑，从而建立起科学的语文教育学。（王尚文著《走进语文教学之门》，上海教育出版社2007年5月）

   教师专业化发展的模糊性使我们很少能够意识到我们应该进行怎样的语文教育，我们也就很容易落入教材有什么就教什么的窠臼，把一堂文学课上成知识课、政治课、思想教育课。所以中学文学教育的发展必须依赖教师专业性的成长。

   中学语文教师文学素养的提高是中学文学教育的关键。文学素养包括三项内容：文学趣味，文学感觉，通过文学的阅读而获得的在人性、人情、人道方面的提升和完善。（王尚文著《走进语文教学之门》，上海教育出版社2007年5月）

   文学情趣是指对文学作品的爱好以及对文学艺术价值高低的一种判断力、鉴别力。文学情趣的生成和发展的过程，是一个人对生活、生命的热爱和感悟不断提升的过程。然而教师的文学情趣在现实的教学中正在慢慢消失，许多教师由于工作繁忙，已经很少有时间去阅读文学作品，或者对文学文本缺乏投入式的阅读，长此以往，教师对文学作品的评价鉴赏已经逐渐地被弱化了。许多教师已经没有了阅读兴趣和阅读渴望，在教学中，教师不是先去阅读作品，而是先去看教学参考用书，教师的阅读没有了个人的感悟和体验，教师和文学作品没有了对话，文学教学如何很好地进行？

   “文学感觉”，简而言之，就是“对文学艺术的敏感”（何其芳），是通过对文学语言形式层的关注，而对文学意境形象和意蕴意味的一种直觉的把握能力，是对文学作品中“‘生命的意味’或艺术表现性”一种“直接把握”的“洞察力或顿悟能力”。 文学感觉的标志和内容，是对文学艺术表现形式的一种直觉感知，对作品意蕴的一种直觉把握，在作品的真善美三个层面中，它的作用对象是“美”，而主要不是真和善。李清照的《声声慢·寻寻觅觅》用的是入声韵，末了几句舌音、齿音之交相重叠，把她的忧郁和惆怅表现得淋漓尽致。海子的《面朝大海，春暖花开》一开篇就用单纯而软和的笔触描绘了他梦想中的幸福生活——“喂马” “劈柴”“周游世界”“关心粮食和蔬菜” “我有一所房子，面朝大海春暖花开”，没有纷繁复杂的精神困扰，也没有角逐名利的欲望，只有一份坦然平和的自然心境默默地品味着简单而实在的世俗生活。当诗人顿悟这“幸福的闪电”后，曾经爱过的人还是素未谋面的陌生人都能从他的诗句中感受到了一种温暖，一份对简单生活的爱恋。然而，海子所渴求的幸福生活要“从明天开始”， 可见现实的今天多么残酷，明天多么遥远，海子这首诗给每一个读它的人一份对幸福明天的美丽期许。

   教师首先应该具有这样的“文学敏感”，而这样的文学敏感和文学情趣是分不开的，教师对文学作品的阅读和鉴赏锻炼了教师对文学作品的敏感力，而“文学感觉”的敏锐又提高了教师的文学情趣。而通过文学的阅读而获得的在人性、人情、人道方面的提升和完善，是提高教师文学素养的最终表现。教师自己首先能够为文学而感动，能从文学中发现文学之美，能受文学的感染从而在文学中调整自己、提升自己、完善自己，文学教育才能真正指向学生的成长、发展，最终指向人类的和谐、进步。

   文学教育就是要通过文学阅读，让文学成为学生作为人的生活需要、生活方式，在文学中学会同情、悲悯，学会自省、忏悔，学会宽容、博大，学会战胜自己，学会攀登精神高地，学会审美地生活，从而实现自我，诗意地栖居在这大地上，成为真正的人，大写的人，起码能够自觉地朝这一方向不断努力，最终有益于社会的进步，有助于人类的发展。要对学生进行文学教育，要提高学生的文学素养，教师首先要有一套较为完善的文学素养体系。而现今师范院校中文系的培养模式，教师工作强度大，以及自身缺乏学习的主体意识等原因，使得中学的文学教育举步维艰。所以，教师提高自己的文学素养，构建较为完善的文学素养体系，是中学文学教育最重要的保证。
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