在大语文范畴下的探究性学习
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在讨论语文的探究性学习之前，我想有一件事必须弄明白，即——何谓语文？

从字面上来看，语文就是“语言和文字”、“语言和文学”，如果照字面来说，我们只须照着书本学语言、认文字、读作品就是在学习语文了；再来看看语文课程标准中的解释：语文课程应培育学生热爱祖国语文的思想感情，指导学生正确地理解和运用祖国语文，丰富语言的积累，培养语感，发展思维，使他们具有适应实际需要的识字写字能力、阅读能力、写作能力、口语交际能力。语文课程还应重视提高学生的品德修养和审美情趣，使他们逐步形成良好的个性和健全的人格，促进德、智、体、美的和谐发展。如此看来，语文肩负的责任就不仅仅是传统意义上的培养听、说、读、写能力那么简单，而至少应该包括培养人的语文能力、语言积累、语文知识、学习方法和习惯以及认识能力、人文素养等。

如此宽泛的含义，仅仅靠45分钟的课堂教学就能完成语文知识的传授么？语文教学应当给学生营造怎样的学习氛围和环境呢？语文课堂应当如何铺设呢？其实，语言来至生活，文学源于生活，从生活中来，从发现中来，从感悟中来，生活就是我们语文学习的大课堂——

“大江东去,浪淘尽,千古风流人物。”语文从那古人的口中娓娓道出;语文被当阳桥头的张飞一声吼出;语文从忧国忧民的范仲淹的笔端流出;语文在浔阳江头琵琶女的琴弦上回荡。语文带着我们到天姥山的仙人洞里体验神奇,到景阳冈的青石板上感受惊险,它让我们品味“逝者如斯夫”的感慨,“才下眉头,却上心头”的忧愁,“对酒当歌,人生几何”的无奈，“秋阴不散霜飞晚,留得枯荷听雨声”的萧瑟……
语文是一种诗性的光辉，一种厚重的关怀，一种浪漫的情怀，更是一种崇高的灵魂，是一种灵性，一种尊重，一种人格，更是一种精神。
因此，语文的课堂是宽泛的，只有在这样的大环境下进行探究性学习，才能真正进入语文的世界，看到语文的真谛。

而探究性学习是指以培养学生创新精神和实践能力为宗旨，以充分体现学生的主体性、主动性、参与性为前提，以个人或团体（小组）探究活动为主要形式的一种发现问题、分析问题 、解决问题，从而获得科学、人文等多方面知识及能力的学习方式。把探究性学习放到大语文的前提之下，构建一个以课堂教学为主体，以语文课外活动和良好的语文环境为两翼的新的语文教学体系。这个新的体系要求沟通语文课堂教学同课外活动的联系，沟通语文教学同社会生活的联系，从而使封闭的语文教学变为开放的教学。以社会生活人文文化的内涵及其语言形式为学习对象，以课内外的联系为学习渠道，培养学生全面的语文能力和人文文化素养而进行的开放性语文教育。这才是是向语文本质的回归，是语文学科的素质教育理念。

学生学习和生活的课堂、 校园、 家庭、社会是语文学习的天然场所，我们可以通过建立大语文教育圈来开发这些环境资源，创建语言运用教学体系。建立大语文教学圈，就是把学生的课外、校外生活放到语文课的高度来规划，组建一条由“课堂——校园——家庭——社会——课堂”构成的圈化的语文能力训练驿站，让学生自主的乐于探究，有强烈的好奇心和求知欲望，学习目标清晰，方向明确，态度主动勤奋，团结协作，深入钻研，主动创造。遇到困难不气馁，勇于克服，自信、自控、自调，能迎难而上，从而提高能力，发展智力。

而作为教师，应当在这样的学习当中起到引导的作用，传授方法，在大方向上作出指引，不局限学生的思路和创造性。探究性学习的主体是学生，既要充分发挥学生在探究性学习中的自主作用，也要重视教师在学生探究性学习中的指导作用。根据建构主义学习理论，教师在学生的探究性学习中是促进者。强调教师的指导作用，因为学生的探究过程有时是盲目的，需要教师的引导，没有教师的指导促进，就很难取得探究的成功。促进者即教师要提供适时的辅导和引导，创设探究性学习的环境，在探究的不同阶段中给予学生帮助。如：提供背景资料、组织交流研讨、促使学生对自己的探究过程进行不断反思，对学生提出的问题进行必要的提炼和概括，从而使学生建构起系统的知识；及时指导学生做好研究记录，如实记载研究的过程及个人体验；关注不同水平的学生在探究性学习中的活动 ,了解他们的学习态度、与他人的合作情况、处理问题和解决问题的能力、知识的应用情况 、与外界的交往能力等实际情况，对需要提供帮助的个体及时地、有的放矢地给予辅导，使所有学生在探究性学习中得到提高。教师要放下架子平等地与学生共同商讨，成为学生进行探究性学习的合作者。

作为学生学习的主要场所，学校的学习环境、氛围也是非常重要的因素。在学校这个大课堂中，也可以通过一些活动的组织把学生的探究性学习引入到大语文的范畴下来。古人云：“水深鱼极乐，林茂鸟知归”，通过多样、生动活泼的形式，使校园文化活动成为“鱼极乐”的“深水”和“鸟知归”的“茂林”。从发展学生语文素质方面来看，主要有以下种：

①思想教育类，主要有创建优良校风、学风活动，参观革命纪念馆活动，节日纪念活动，祭扫烈士陵园活动等。

②文学艺术讲座类，如唐诗宋词讲座、书画知识讲座、音乐欣赏讲座、电影欣赏讲座等等，这些讲座一般在老师的指导下。由高年级学生或有这方面特长的学生主持。既开阔同学们的知识视野，又提高同学们的兴趣和文化修养。

③课外阅读活动类，例如把课外书目和杂志共50种推荐给学生，要求他们每学期读五种以上。并定期开展各种书评和读书报告会等活动，让学生互相交流，共同进步。丰富多彩的课外读物既补充了教材内容、形式等方面的不足，又有利于活跃学生的思维，为学生今后的发展积累了不少语文知识和社会见解。

④文艺活动类，如我校每年由校团委、学生会主办的歌手大赛、课本剧比赛、元旦文艺汇演等，对提高中学生的文艺才能，活跃校园文化生活，创造良好的育人环境等都有积极的作用。

⑤竞赛评比活动类，如作文竞赛、朗诵比赛、讲故事比赛、辩论赛、手抄报评比、黑板报评比等等，组织这些竞赛评比可以满足中学生争强好胜的上进心，培养他们的竞争意识。

⑥文学活动类，组建中学生文学社，开展各项活动，如文学史讲座、文学理论趣谈、文学作品赏析、文学知识竞赛、记游写作、语文游艺活动等，可以凝聚学生中的文学爱好者，拓宽他们的视野，提高他们文学创作能力和文学赏析水平。

⑦社会实践活动类，主要有学校与学校之间、学校与部队之间、学校与工厂、街道之间的联谊活动，参观访问活动，社会调查活动等。参加社会实践不但是学生接触社会、了解现实、完善自我、实现成才理想的最佳途径，而且是学生学习语文、实践语文的好形式。在社会实践中，学生得听、说、读、写、思并有，动口、动手、动脑，可以促进其语文素质得到较快的发展。

⑧课本剧改编与表演活动类，教师指导学生从语文课本中选出那些有人物、有情节的课文，改编成剧本并排练演出，此项活动有助于学生掌握戏剧知识提高说话能力、表演能力及审美情趣。

⑨主题班会活动类，主题班会活动的内容非常广泛，大到评论时事焦点，如新闻发布与评论，小到学生之间交流自己的喜悦与烦恼。它不但对塑造学生美的心灵有很好的效果，而且对学生锻炼思维、提高口头和书面表达能力都很有帮助。

⑩游览娱乐类，如春游、秋游、郊游等。我校每学期都组织学生春游，欣赏自然风光，当然也提高了学生语文素质。

丰富多彩的校园文化活动为学生的语文素质发展创造了条件，弥补了语文课堂教学在教学方式上的不足以及书本知识的不足，有利于促进学生的个性发展。从语文教育的层面来说，其对学生语文素质的产生的影响和作用有以下四个方面：一是语言素质，包括语文知识、文化传承等；二是思想素质，包括理想、道德以及优秀文化传统、现代意识；三是智能素质，包括听说读写、观察想象、思维、创造等能力；四是审美素质，包括初步的鉴赏能力、审美能力。这四个方面的素质互相联系又互相促进，融会于学生的语文学习和语文活动之中。

综上所述，研究性学习的特点是具有开放性，这同时也是语文学科教学改革树立大语文教育的方向。很多语文学者都常常提及这样一个观念，“语文学习的外延等于生活的全部”。和数、理、化等自然学科不同，语文属于社会人文学科，同时也是工具学科，因此在社会应用的广泛性上，是自然学科所无法比拟的，甚至自然学科本身也依赖于语文学科所提供的话语基础；同时在数千年的中国古代教育史上，对历史、教化、哲学等学科的教育也都依附在语文教育上，古人讲“文以载道”就是这个意思。因此在所有的学科之中，语文学科天然最具有开放性的特点。只有在开放的大语文环境中学习，才能全面提高学生的使用语言的能力、审美的能力，增强语感，完成现代语文教育所要达到的目标。

