聆听课堂，追寻语文教学的真谛

——记浙江省中西部地区首届小学语文青年教师课堂教学评比活动

浙江省缙云县实验小学 徐武军

   4月21日至22日，我们有幸参加了浙江省中西部地区首届小学语文青年教师课堂教学评比活动。本次活动除有来自丽水、金华、衢州、绍兴四市的选手开出9堂阅读课外，还安排了省教研室柯孔标老师和全国著名特级教师周一贯老师的当场课堂教学点评和天津市名师、天津市学科带头人王莉老师的观摩课，周一贯老师和南京市十佳教师孙红老师的讲座，最后由省小语会秘书长滕春友进行活动小结和颁奖。周一贯老师的讲座《新课程背景下教学范式的追寻》提出了“四本”和关注的六个问题（第一，坚持母语的本质；第二，坚持儿童本位；第三，坚持学科的本色；第四，坚持实效的本质。关注的六个问题：课时目标要正确定位，识字学词要扎实到位，读通课文要~，自主探究要适位，个性解读不能越位，课程资源开发上警惕错位），柯孔标主任在评课中提出的关于低段课的标准（不读书，不写字，不注重行为习惯的培养的课不是低段课），孙红老师结合《有效性教学》进行评课。并提出了有效性教学的必备条件和对有效性教学因素的调控。在讲座中向我们介绍了香港的教学，其中特别对教学民主和课程自主开发设计带给我们留下了很深的印象。这些都给我们带来很多的思考和启发。

   一、在朗读感悟的处理上，应注意语言形式、内容和情感的融合。

   “感悟是对语言内涵的体味和对语言形式的深层理解。” 没有感悟的朗读是没有生命力的。因此，教师在引导学生朗读感悟中，要让学生从内心深处感动，使学生的情感与作者的情感产生共鸣，情有所感，理有所悟，主动地参与阅读活动，使语言形式的掌握与内容的感悟、情感的体验相互交叉，有机结合，融为一体。如《壮丽的青春》一课文中有大量的叹号，省略号，大量的短语。我们应充分利用质疑，把教学引向深入，进行咬文嚼字的做法。既要关注课文说什么，又关注怎么说，还要关注为什么这么说，感悟精妙的语言表达形式。让学生情感要引导学生真正走进课文，让他们的心灵与文字相碰撞，情感与内容相融合。学生在语言文字的充分浸染、感化之下，他们才能真正读出自己的心声。

   二、在教学内容的确定上，应注重课时感和目标意识。

   周一贯老师在讲座《新课程背景下教学范式的追寻》中提出要坚持语文教学儿童本位、学科的本色和实效的本质。因此，要教学中，作为教师，必须有强烈的课时目标意识，着眼于学生的实际和发展，学科的特点，在教学时间总量一定的情况下，如何系统地安排教学时间和内容，以达到教学最优化。如《太阳是大家的》、《可爱的草塘》都忽视整体把握是教学的起点这一阅读教学的规律，教学没有从整体入手，从整体到部分再回到整体。引导自读环节没有扎实，没有充分自读的时间，就过早地进入课堂展示，过早地进入研读。另外，如《祖国我终于回来了》在课时目标的定位上也不是很准确。课时是教学活动的基本单位，课时目标是和每天教学活动相联系的目标，不仅要考虑到学生的经验和特点和教学内容的安排，还要对学生在单位时间内学习结果与发展的综合考虑。才可能避开意识流式或为展示教师自身的教学形态，从而提高课堂教学的实效。

   三、在文本内涵的把握上，应对教材进行适宜正确的解读。

   我们提倡学生对课文进行多元解读。学生固然可以从自己的视角作出各自的解读，但是，教师必须要有对文本的正确解读。在学生说错、解偏的时候，要作出明确的评判，艺术地告诉学生。我们不能一味地鼓励学生说出自己的理解，不加评判地肯定、赞许学生的发言。这是教师的应然的职责，尊重、但不放弃教师的指导，这才是真正的尊重。当然，在解读文本时，我们要综合考虑各种因素，如写作背景、文体特点等，更要关注的是我们的对象——学生的特点，我们不能把一些太成人化，太理性化的东西强加给学生。如《太阳是大家的》一课，学生在感悟“落山的太阳”时，教师引入李商隐的“夕阳无限好，只是近黄昏。”偏离了文本的主题内涵，让学生有种莫名的落寞。如《猴王出世》中教师一再强调 “不凡的出生预示不凡的将来”。教师没有理解神话的特点，它往往把人物的生世离奇化，神化，而把这种宿命论的观点渗透给学生。如《祖国我终于回来了》，应关注钱学森如何爱国，在研读的问题设计中，应着力钱学森如何与美国当局斗争，而不是着力于研究美国当局如何迫害钱学森。

   四、在教学互动的调控上，应加强生成意识和过程意识。

   教学因课堂生成而精彩，现代教学倡导生成。生成需要教师充分地预设，包括对学生的了解、精心的设计、准确的文本解读等。但是，如果教师按照自己预设的过程，不去关注在生成过程中出现的新的情况，甚至简单粗暴地制止自己没有意料到的教学问题，这样的课也将是平淡无味。如《太阳是大家的》一课，当学生对“落山的太阳”说出“遗憾、失落”时，教师应以生成的眼光和智慧，应运用学生的矛盾，进行质疑，引发讨论，从而正确理解文本内涵。同样，对于《可爱的草塘》中对语言的理解过粗，深度不够；对于《壮丽的青春》课文中有大量的叹号，省略号，大量的等语言形式的感悟。如果教师多一份智慧，充分利用质疑，把教学引向深入，那将会带给我们更多生成的精彩。其次，教师应从学生的实际出发，落实学生的主体地位，按照学生的年龄特点，认知规律，把课本中文本材料，转化为学生能够亲自参加的活生生的语文实践活动，静态知识动态化。即教学中要重视规律的概括过程，结论的综合过程，情感的感悟过程等，充分地展示出来。如上文的例子，把“教学点”进行生发，纵深化。现代教学论认为，学生的学习过程是一个以学生已有的知识和经验为基础的主动建构的过程。因此，只有学生主动参与到学习活动过程中，才是有效的教学。没有过程便没有生成与建构。

   五、在反馈评价的引导上，要注重学生语言质量的提升。

   注重学生的语言质量，不仅是提高作文教学质量的需要，而且是一种真正意义上的为学生终身学习与生活奠基的人文关怀和终极关怀。因此，在教学过程中，既要对学生进行及时有效的指导、反馈和矫正，又要关注学生语言表达质量的提升，做到内容与形式的有机结合、内在与外在的相得益彰，才能使学生的语言与思维得到良好的发展，无论是口头的回答还是书面的练笔，都应 “言之规范、言之得体、言之有物、言之有序、言之有理、言之有情”。 如《全神贯注》中，让学生归纳主要内容时，就应引导学生如何说得简明、扼要、完整。如以“全神贯注”造句时，应引导学生在比较中明确如何造得更合理、更生动。但在实际教学中，教师却缺乏有效地引领。

   五、在教学方法的选择上，应凸现课型和文体的特点。

   在本次阅读教学评比课中，在课型上有讲读课、略读课；在文体上有现代白话文，古代白话文；在体裁上有现代诗歌，散文诗、小说、童话、散文等。那么，该如何区别讲读课与略读课，如何区别古代白话文、现代白话文与现代诗歌教学的区别呢？我想，所谓略读课，是使教师少讲析或不讲析的课，是学生真正成为学习主人之课，是为学生创设良好资助学习的情景的课，是让学生更多地接触语文材料的课，是着重培养学生的语文实践能力的课，是学生进行语言积累的课，是学生进行自主的、在学习过程中的追求独特体验的课，是学生进行合作的、在学习过程中共同探讨的和解决疑难的课，是学生自主地组织学习活动，在讨论、辩论、床边、演读、等活动中体验合作与成功的喜悦的课，是培养独立阅读的能力、进行学法实践的课，是提出学习中感兴趣的问题的、共同讨论分析得出结论的课，是利用媒体手段交流自己学习心得的课，是学生活动方式五彩缤纷的课……

   本次教学评比中的《全神贯注》是略读课文，但在课堂上，教师的导和讲析还是太多了，没有表现出本身的课型功能。在日常教学中，略读课型往往他有时被借用为讲读课，有时被变形为作业课，有时被淡化到没有教师指导，其主要问题仍然是缺乏学生的各种充分有效的课堂活动，缺乏教师对学生的阅读方法的指导、引导与点拨，缺乏对学生阅读兴趣的激发与培养。所以，我们对自读课的性质、作用、设计技巧等还要继续加深体验、加强研究。

   在体现文体特点上，《三月桃花水》的教学设计值得我们借鉴。它以“诗、情、画、意”四个基本环节展开教学，努力创设情境，在理解诗意的同时，体味散文诗的情境、意境、意韵、情感。

   教学是艺术，艺术的生命在于不断创新。让我们多聆听课堂，多研究课堂，努力追寻语文教学的真谛。
