语文课堂有效教学初探

   当今语文教学的有效性倍受人们关注，语文已成为众矢之的。作为身在语文教学一线的教师应冷静思考语文教学的有效性。所谓“有效”可以从两个维度上来界定，一是效能与效率，着眼效能，提高效率；二是效果与效益，注重效果，追求效益。“有效”是效能、效率、效果和效益的综合体现。

   综观我们的语文教学在有效性上存在许多弊端：１ 长期以来，教学高耗低效现象屡见不鲜。

   关于教学的高耗低效问题的提出，让人记忆犹新的是发端于上个世纪末的语文教育大讨论。吕叔湘先生的指出：“10年的时间2700多课时，用来学本国语文，却是大多数不过关，岂非咄咄怪事！” 后来，洪禹平《误尽苍生——也谈语文教育》、王丽《中学语文教学手记》、薛毅《文学教育的悲哀——一次演讲》、曾楚风《语文课，为何总让孩子默然神伤》、黄耀红《没有语文的语文课》、韩军《百年现代中国语文教育的十大偏失》等，矛头所指的核心无不关涉语文教学的高耗低效这个实质。特别是90年代末，传媒以“误尽天下苍生是语文”指责语文教学，让我们语文教师汗颜；紧接着，王丽的《中学语文教学手记》、邹静之的《女儿的作业》和薛毅的《文学教育的悲哀》在《北京文学》上编发，引发全国性的强烈反响；中央电视台“实话实说”栏目就语文教育问题组织了讨论。与此同时，一位上海市民将《中学语文教学手记》和《女儿的作业》寄给了李岚清副总理，李岚清副总理亲自批示教育部对语文教育问题进行调查！这件事惊动了中央领导！由此引发了举国关注的语文教育大讨论。建国以来，没有哪一门学科的教育能引发那么大的争论，也没有哪一门学科得到从普通市民到中央领导的关注，更没有哪一门学科的改革之路走得如此艰难……。2实行语文教改后，语文还是没有摆脱低效的困境。人们热衷于教法和学法的探讨。始终忽视教材的时效性、课堂的时效性、学习的时效性。因为忽视了教学的根本----学生的个体学习的主动与学习的变化性。不管那种教法从本质上讲，始终围绕应试教育指挥棒转。即便是学法也是教师的体会，缺乏学生的感悟。是建立在高素质的学生群体的金字塔。是对绝大多数学生无效的理论。3所谓的新课程标准还是舍本趋末。无外乎换了几个新名词而已。没有触及到语文教学的本质。完全是专家们炮制的语文教学的枷锁。许多观点是古学记中的翻版，换汤不换药。而且是矛盾百出。离开一线教学研究教学的专家大多数是纸上谈兵。东摘西抄的理论害人不浅。4当今许多语文秀让人困惑不已：教师课堂传授的知识超越了中文专业水平。学生的回答也是令听课教师拍案惊奇。尤其是课堂练习让我们咋舌。教师的课堂实录更是滴水不漏。似乎很成功。但我们扪心自问：一堂课有这么神奇的效果吗？语文课折射的是学生的学习行为、习惯、思维以及学生平常的语文实践乃至语文素养。陌生教师与陌生学生一堂课是不可能充分配合的。让那些名家给各地区差生上堂课试试！所有这一切是造成语文高耗低效的因素。

   的确，从社会到个人都对语文教学进行全方位的思考。那么造成语文高耗低效的根源在哪里？这得从语文教学的本质谈起。语文的本质是什么？这是语文困惑人们的根本问题。这个问题不解决，就无法解决语文高耗低效这问题。当今对这问题的回答有两派：工具派和人文派。人们莫衷一是，于是有了折中：工具与人文的兼容说。工具说导致应试教育的出现，人文说让学生可望而不可及，语文成了空中楼阁。二者的模糊让语文教育者和学生分不清方向，正是语文高耗低效的根本原因。今年江西的高考作文给了我启发：语文，心灵的一泓清泉。不错，语文是清泉。它从地下喷涌，越过乱石，冲破险峰，跳过山涧，就是为了滋润人们。他让人们在实践中运用，又在实践中学习并深化提高。语文的本质是生活！

   我们的语文教学最大的失误是脱离生活。他让学生成了无本之木和无源之泉。这首先体现在教材的编排上。教材的固定性束缚了学生好奇的天性，也不符合学生的心理和生理的发展。更重要的是没有遵行因材施教的原则。教材应有灵活性和多变性，应当让教师耕根据自己对学生的了解和教学实践来编排。因为学生像流水一样绵绵不绝，每一茬学生都有各自的心理和生理上的个性和共性，并且不同地域的学生有不同的文化背景。教师必须把握这一特点来实行自己的教学安排。而我们的新课程标准却在这方面提及的较少。反而要求教师遵行教材，以死教材束缚大活人。西方教育在这上面比我们领先多了。他们由各学校编定教材，并适时改进。每个阶段都征询学生的意见调整教材内容。教材的生活性实用性趣味性灵活性融于一体。

   其次语文脱离生活体现在学习内容上。我们小学就灌输语文中的许多诸如修辞语法理论知识，这些东西让学生厌烦。试想，正处花季的少年们哪会对这枯燥的知识点感兴趣？何况有些知识专家都说不清，却要学生去把握，这就是语文的可悲之处。并且这些知识除考试外在生活中根本用不上。空有缚龙术，何处去缚龙？许多考高分的学生却写不好假条类的应用文体。语文教师不会写文章也是家常便饭，不仅如此，教师对生活中的语文也是空泛的。语文教学的假大空就因为知识的理论化过于严重。正如古人能把论语倒背如流，却写不出文章。成了知识的奴隶。当今语文教学大有发展“国粹”之嫌 。为什么不可教点实用的语文实践知识？少用点理论指导，多让学生实践感悟语文乐趣不行吗？我执教的高中生 莫说对对联就是简单的仿句也就是造句都不会，这是为什么？并且你还很难去改变。那些阅读理论和写作知识说的头头是道却写不出一个句子或一篇文章的学生是高才吗？那考场上的满分作文考生有几个是脱离生活的？借用朱熹的话，问渠哪得清如水？惟有源头活水来。语文的源在生活。

   再次，语文教学的有效性评价脱离生活。表现在：1语文教师教得好的依据是学生的成绩。学生学得好的依据也是成绩。2教师的教案精彩和课堂的活跃，学生在课堂上的精彩对答，这些是评判语文课的标准。很多教师家长包括有关部门领导从不去看学生在实际生活中运用语文的能力。新课程标准虽规定了标准，可无法去落实。读写听说各方面的衡量标准很难界定。

   最后，语文教学上的生活缺失体现在教学的僵化、指导思想上的形而上学。缺乏实事求是精神。某位教师稍有点成绩就被冠以理论或专家的帽子，其实这种理论或经验还未被证实就给予炒作。你探究了某种方法可能适应你的学生，但不一定适应他人，可就喜欢到处讲学。多媒体好，大家蜂拥而用，于是语文成了多媒体天堂。这坏风气没人制止，而语文界还大肆宣扬。于是乎语文明星纷涌而出。你方唱罢我登台，可实际上问题依旧存在，你没有改变你学校的语文现状和学生的语文水平。语文教学本就应白百花齐放，各领风骚。为什么非要用什么理论去一统江山？

   根据上述理由，我们该怎样去提高语文教学的有效性？提高语文教学的有效性有必要弄清以下几个问题：

   第一，我们首先要澄清是非，对语文教学的本质达成共识，做到大同小异。用生活指导语文教学是提高语文教学效率的首要前提。学以致用才是教学的终极目标。书到用时方狠少。惟有在生活中实践，才知道自己的不足，知困然后有所愤，不愤不启。只有当学生忧愤时，教师的启才能发挥作用。教与学的高度吻合的链接点是生活实践。生活实践是检验语文教学效率的唯一标准。这需要 我们让教材生活化，内容生活化，教学思维和方法多样化，教学评价真实化。共同营造良好的语文教学大环境。这不仅需要家长教师学校 去创造而且要靠有关部门特别是全社会的共同倡导和落实。

   第二，我们要弄清教学的主体是什么。这是个老生常谈的问题。解决这个问题，我们专家经历了从双边活动到学生为主体的讨论过程。语文教学要回归本质就必须明确谁是教学的主体。首先教育的对象是活生生的人。教学的目的是塑造人。也就是借助教学教会学生一种技能，使学生身心、德育、智育、体育、美育等各方面获得全面发展。语文教学只是众多教学中的一种。它必须遵行教学规律，以学生为本。学生是教学的内因和主体。教师是教学的外因，在教学中起指导促进作用。即学生是否愿意接受学习是教学活动实施的关键。只有当学生这一主体运转，才有了实质意义的教学。这就是真正的有效教学。语文之所以高耗低效就是未抓助学生这个主链接点。学生的兴趣、学习态度、学习方法、学习的认知与学习心理过程是实施有效教学的基本过程。只有以学生为中心，一切立足学生实际，教师的教才会起到有效的促进作用。反之，教师的教是缘木求鱼，其结果是适得其反。哪怕教师有充足的教学经验，结果是高耗低效。了解学生是执行有效教学的首要环节。当然，一味依赖学生忽视教师自身的专业是行不通的。学生的主体作用与教师的促进作用的有机结合是有效教学的终极目标。

   第三，有效教学的实施者不仅是教师和学校。还有家长和社会。目前，我国大多数人把语文教学的失误完全归咎于教师的做法就是违背有效教学的最大障碍。教师是教学的具体执行者，而社会、国家教育主管机关、教研机构、新闻舆论、家庭是实际执行者。新课程标准无外是社会借助行政法律手段约束教学的杠杆。它的导向直接影响有效教学。社会对语文教学的评价体系是否健全关系到语文有效教学的实施。应试教育就是传统评价体系的产物。充满灵性的语文岂是一张试卷、一堂语文课所能评判的？许多语文秀便是迎合人们口味的闹剧。热闹的教学后面，学生的心田依旧是干涸的。因为秀脱离学生实际，是教师自身操纵的以学生为道具的戏。探究式教学应当是教师引导学生自身在语文学习中去感悟学习的乐趣、学习的方法。而不是用几个问题让学生讨论就算。许多语文秀实质是某些名师借探究教学来展示自身的舞台。这从一定程度上反映了语文教学评价体系扭曲了语文教学。社会舆论的正确导向、合理的管理机制、正确的评价体系、学校教师的探讨与探索、家庭的支持是落实有效教学的良好环境。惟有和谐氛围才能共创有效教学的美好未来。

   什么是有效教学？如何实施？实施新课程有效教学研究，我们教师要明确“以学生为中心，先学后教，全面发展”的有效教学理念。具体应关注以下几点：一是要关注学生的进步或发展。树立以学生发展为中心的教学思想，确立学生的主体地位，指导学生学会自主学习。二是教师要有为服务学生发展的“对象”意识，教学不能“唱独脚戏”，体现教为学服务，达到“教是为了不教”的境界。三是关注单位时间的教学效益。教师要有时间意识与效益观念，在教学中既不能“跟着感觉走”，也不能把“效益”理解为“花最少的时间教最多的内容”。教学效益不取决于教学内容多少，而取决于单位时间内学生的学习结果与学习过程的综合评价。四是关注教学目标的可测性。在教学过程中，不断对教学目标的达成实施不间断的测量和评估。把定量与定性、过程与结果综合起来，充分体现学生的学业成绩与教师的教学成绩。五是关注教学反思。教师要不断反思自己的教学行为和策略，不断地追问自己：“什么样的教学才是有效的？”“我的教学有效吗？”“有没有比这更有效的教学？”等，这样，才能使自己的教学更加有效。六是关注教师专业成长。教师要学会自主学习，通过不断学习和实践创新，积累丰富的教学经验，提高有效教学能力，使教育质量得到持续发展。最终我们要追求“时间 策略=高效”的有效教学。

   　　如何克服无效和低效的教学?我们要对当前的无效低效教学有个清醒的认识。

   　（一）无效与低效教学的表现与成因。当前教改中出现的无效与低效突出表现在：

   　　　１三维目标的割裂 。

   　　　２“游离”于知识、技能之外的过程、方法，为活动而活动。

   　　　３ “贴标签”的情感、态度、价值。

   　　　４ 只关注知识的授受和技能的训练。

   　　　５教学内容的泛化、学科味不浓。

   　　　６教材受冷落，学科特有的价值没有充分被挖掘出来。

   　　　７ 教学活动的外化。

   　　新课程实施以来，课堂变活了，这在一定程度上激发了学生的学习兴趣、学习热情和主动精神，但在“参与”和“活动”的背后，却透露出浮躁、盲从和形式化倾向，学生内在的思维和情感并没有真正被激活。原因如下：

   １“自主”变成“自流。

   所谓自主教学是没有目的性的自主；没有引导性的自主； 没有独立性的自主。或是教师的自流或是学生的自流。

   ２合作有形式却无实质。许多名师的课堂热热闹闹，似乎是师生之间和学生间的合作，实质是 没有分享、互助、欣赏的合作。教师唱独角戏，学生全都围绕教师的问题转。没有真正体现学生自我见的合作。

   ３探究有形无实。表面是探究，其实是 没有问题、质疑、深度思考的探究。学生没有自己对问题的思考质疑，全是教师设计的问题或引发的问题表像思考。有人批评我们的课堂有“温度”无“深度”，也是这个道理。课堂上学生“小脸通红，小眼发光，小手直举，小嘴常开”。虽然让人感受到热闹、喧哗，但极少让人怦然心动，究其原因，就是课堂缺少思维的力度和触及心灵深处的精神愉悦。 

   ４教学层次的低下

   　　我们把教学分为两个层次：针对最近发展区的教学是高层次的教学，针对现有发展区的教学是低层次的教学。而大多数教师停留在低层次教学。为追求高分，很多教师急功近利，从没有真正为学生的近期发展着想，更谈不上长期发展。江浙一带最近推行的还课堂给学生的做法实际是让学生有更多时间搞题海战术。教师讲几分钟或十几分钟，让学生去做或思考问题。说有效不过是强化了学生训练而已。

   ５预设与生成的冲突

   　　预设和生成是矛盾统一体，课堂教学既需要预设，也需要生成，预设与生成是课堂教学的两翼，缺一不可。没有预设的课堂是不负责任的课堂，而没有生成的课堂是不精彩的课堂，但是，当前课堂教学却出现了两者的冲突现象：

   　　表现之一，预设过度，挤占生成的时空，从根本上讲，这是低效的教学。似乎不讲完预设内容就不完美。可有的一堂课的内容即便是中文专业学生也难以接受，何况是中学生？

   　　表现之二，生成过多，从而最终也背离了生成的目的。有的教师为体现教学的多变，任学生海阔天空，结果游离了教材，脱离了语文。如诗歌鉴赏课成了动漫画和音乐的天堂；小说课成了学生表演的舞台；戏剧更成了影视剧的泛滥。多媒体成了教师游离语文的手段。

   （二）克服无效与低效的对策

   　　１每一节课都有明确清晰的教学方向　语文教什么？这是首要问题。教师必须明确语文教学方向。即每堂课都要侧重训练学生的语文能力：或朗读或倾听或写作或阅读或说话；是学生的实践能力还是思考能力；是感悟能力还是体悟能力。这必须在课前确立并在课堂落实。最根本的是必须符合学生的学习实际，既不能好高务远也不能过于肤浅。必须有利于学生的发展。

   　　２每一节课都让学生有实实在在的认知收获和学科感悟。一节课的时效很短，教师应树立一瓢饮的教学思路。让学生在短暂的时效中获取实效。哪怕是仅有的一点。实际上，许多教师放不下，担心学生不能理解。教师必须放弃这种爱心，不能在课堂上溺爱，帮学生思考分析判断推理。如文言文就得串讲且面面俱到，结果是学生课后仍然不懂。学生没有获得认知和感悟的过程。

   　　３引导学生进行深入的思维和有深度的交流讨论。思维教学是语文的灵魂。学生在语文学习中最大的迷失是思维的流失。传统教学的精讲很容易忽视思维的训练，教改后的探究教学往往是隔靴搔痒，停留在表层的思考，忽视深层的探本溯源。教师应引导学生由浅入深由易到难由表入里的思考问题，注重联想和想象、比较思维、发散思维等思维训练。切实围绕语文理论和实践知识进行交流和讨论，找到思维的落脚点和语文学习的平台。从而获得语文能力的发展。

   　　４加强教学的针对性，不断提升教学的层次和水平，使教学走在发展的前面。所谓教学的针对性就是要求教师必须在教学实践中了解学生学习状况，及时根据学生的学情调整自己的教学，让自己的教学不拘泥于教材，符合学生实际，利于学生的发展。其中包括自己的专业水平、教学水平、创新能力。这要求教师要海纳百川。做一个全面发展的学科带头人。

   　　５注重高水平的预设又要注重动态的生成。教师既要能统观未来的教学，又要有驾驭课堂的能力。教师课堂的预设要具有科学性、预见性、合理性。科学性就是符合语文学科特点，做道理论与实践的统一。预见性则要求能反映学生的学情和课堂的动态变化。合理性指的是豫设具有可操作性，能真实再现教与学的本质。

   　　（三）、怎样从有效教学走向优质教学？有效教学的归宿是优质教学。优质教学包含两方面：学生的优质学习和教师的优质教学。这两者的高度吻合就是优质教学。

   　　Ａ学生优质学习有以下几个参数：

   ※ 情绪状态即学生在学习中的情绪能否稳定。当学生的情绪成水平状态，也就是均衡状，这是最佳学习时间。

   ※ 参与状态即学生能否主动参与到学习中去。参与度高，学生获得的的能力和知识就多。

   ※ 交往状态即学生与教师和同学的交往讨论的状况。具体体现为学生的合作能力。

   ※ 思维状态即学生思维是否处在活跃、开放、发散中。思维越频繁，灵敏度就高　，学习效果最佳。

   ※ 生成状态 即学生能否将知识融会贯通形成体系，并做到举一反三。具体体现在新旧知识的链接、理解与创新的发展。

   　　以上四点互为一个整体，不可分割。只要四方面达到合理限度，学生才处于优质学习状态里。

   　　Ｂ教师优质教学的特征：

   　　 有思想（见解）即在教学中有自己的独特观点。切忌照本宣科。教师教学能否具有创新是教师思想的灵魂，对学生思维的启迪就在这。教师能常教常新，给学生以真切的感受，才能打动学生。

   　　有智慧（灵气）要求教师能于点滴之中融知识与乐趣于学习中，大智若愚，巧妙点化，时而旁敲侧击，时而春风化雨，时而润物无声。在嬉笑怒骂中授予学生知识并给予人格的熏陶。

   　　 有激情（真情）要求教师在教学中能做到动之以情，晓之以理，喻之以物。做到六心：爱心、耐心、恒心、苦心、真心、匠心。用自己的真情感染学生是教师为人师表的充分展示。

   　　有个性（风格）要求教师形成自己独特的教学风格：灵活多变的教学方式和迥异的人格力量。

   　　　有文化（品位）要求教师学识广博，言谈举止温文雅尔，不怒自威，对学生有震撼力和亲和力。

   　　　　教师优质教学是这四者的有机结合。学生的优质学习与教师的优质教学相辅下班相成，是有效教育的极至，是优质教学的理想境界。

   　　如何落实有效教学？归根到底就是让语文回归本质，回归自然。“语文，心灵的一泓清泉”是语文教学的本质。为应考而教学，是教育的功利主义行径。为教改而教学，是语文教育的形式主义的表现。语文，从人类生存的本能来说是工具，他让人在生活生产中交流；从人的最高需求来说是心灵的清泉，他给人以精神的愉悦和寄托。回归语文本色才是语文教育的目标。语文的源泉是生活。而语文教学是活生生的生活体现。从生活中学语文，让语文在生活中延伸发展。惟有用生活将教师学生课堂知识连为一体，语文方可闪烁他独特的光芒。　　　

   　　一、让教材贴近生活，贴近学生。这是语文回归本色的首要条件。教材的编排既要符合学生年龄、生理、心理特征还要符合地方文化特色和学校文化特色。做到按由易到难由浅入深阶段性安排。语文教材与校本教材相结合，国家教材与地方教材相结合，是形成特色语文必不可少的条件。

   　　二、教学内容必须贴近生活。在教学中贯彻学以致用的指导思想，坚决杜绝闭门造车式语文教学。教师要根据学生的学情有选择制定教学计划，并随时听取学生的意见，调整自己的教学内容和计划，在教学中务实，在务实中求发展。切实培养学生的创新能力。

   　　三、教学形式也要贴近生活，让学生到生活的大课堂去锤炼自己。尤其是利用两假让学生进行语文实践活动。教师要有相关的计划并指导学生实践。让学生在生活大舞台找到展示自己的平台，形成个性语文教学。

   　　四、建立双轨制，彻底改革语文教学评估体制。即将学生社会实践成绩与文化理论考试成绩相结合，全面考察学生的语文能力。这不仅是对学生语文学习的促进更是对教师教学的鞭策。

   　　五、建立健全教育管理制度，为有效教育提供和谐的社会环境。加强教师队伍建设　，让教师在教学与教研中提升自己。真正体现“学高为师德高为范”的教育理念。

   　　综上所述，语文有效教学是一项长期艰巨而又复杂的工程，不是一蹴而就的事情。同仁们，让我们形成共识，转换教学观念，从惨痛的教学事例里吸取教训，为创造真正有效的语文教学贡献自己的力量，共创语文教学的美好未来。培养高素质的全能式人才是语文不可推卸的职责，语文教师责无旁贷！
