新课程标准学习方案

郭玉顺
   为了提高我校教师的专业素质和创新能力，适应素质教育和基础教育改革的需要，贯彻落实市局南坪会议精神，实施课题引领下的新一轮学校教育教学改革，彻底解决当前课程改革中存在的诸多问题，用新的课程标准统领教师的教学行为,用新的课程标准来指导教师的课堂教学，特制定如下实施方案：

   1.指导思想：

   课程标准的指导思想是在党的教育方针指引下,以邓小平同志提出的“三个面向”为指导思想,以素质教育和学生的发展为根本宗旨,以培养学生的综合能力为目的,根据初中生学习的规律和我国目前教育教学发展的现状与需求,并在继承我国以往各科课程改革成绩的基础上,积极创新,力求从各科教学的目的、目标、观念、内容、实施、策略、手段、评价等各方面进行较大的改革,切实提高中学生的教育教学水平,以适应21世纪人才培养的需要。

   对课程标准的学习与研究，旨在通过这一手段提高广大教师对新课标的认知水平，熟练地掌握本学科课程标准设置的目标、内容、阶段、建议等等。从而转变观念，更新思想，更有效地指导自己的实际教学，提高课堂教学的效率，改变自己的教育角色，也为我校其他的课题研究提供理论依据。 

   2.存在问题：

   教师对课程标准的学习不到位：课程标准作为规范教师行为的基本文件，体现了国家对课程所提出的统一要求和具体规定，是编写教材，教师教学，评估教学，考试命题的依据，也是国家管理和监督教学的依据。但目前我校教师队伍中还存在老思想、老套路的教学现象。表现在撰写教学计划空洞，不具规范性，计划中找不到新课标要求的内容设计；教师备课教案没有体现出课程标准中所要求的阶段目标训练内容设置；教师没有把课程标准与新教材融会贯通，课程标准没有内化为教师的执教理念。从而制约了新课改的实施。

   3.采取措施与具体研究步骤：

   强化新课标学习，以学习过关的方式引领教师把课程标准内容内化，从根本上求得理论支持。

   前两周采取自学课程标准的办法，科任教师必须熟练掌握所教学科的课程标准。

   第三周，采取抽查方式，分别对各学科进行一次人数不低于本年级组三分之一的抽查面试活动。

   第四周，采取笔试方式，对新课程标准、新教材的通识内容进行测试，具体分析教师学习过程中所存在的问题。

   第五周，课题小组成员，分工合作，分散学习课程标准，对课程标准有针对性的进行某些方面的研究。

   以后，课题小组成员独自进行各自的研究，并形成最终的研究成果，或者的论文形式，或者是课题研究报告，向全校广大教师进行推广。

   ４.课题研究小组的子课题研究分配方案：

   鉴于各科课程标准的不同，以及我校所实行的教研组和课题小组双重管理的校本研修模式，我们课程标准学习课题小组特别地将课程标准的研究分散为十几个子课题，具体分散研究的目录以及责任人，由课题小组的召集人进行了分工。祥见后边的附录。

   另外；根据市局校本本研修学习《有效教学》《有效教师》《有效技能》的研究任务，各个研究责任人，可以适当地结合“有效教学”等活动，更改自己的子课题研究内容，也可以适当地结合自身情况，作一些课程标准标准范围内的局部调整，但是，不可以脱离与课程标准的联系。

   5.预期成果：新思想碰撞老观念，做新课程标准理念的拥有者。

   学科教师能熟练掌握所教学科学段目标，在教学计划中能按版块设计教学活动，做到定量标准分解落实，（把识字量、优秀诗文背诵分解到每周、每天。）定性标准训练落实，（默读速度训练、有感情朗读训练、数学计算速度等落实到每课时。）能力标准实践中落实，（英语对话、数学统计测量、科学假设、理化实验操作、语文口语交际等要给学生提供活动条件，创设平台，不能一说而过。）课标建议灵活采用（根据学科设计实践活动）。

   所有子课题的研究，最终将以论文形式或是结题报告的形式形成结论。并在全校进行交流借鉴，好的成果将进行广泛的推广，不太成熟的成果或是有待改进的成果，在下一轮的校本研修或是其他的继续教育模式中，进行更趋于完美的改进。 

   辉县市实验学校初中部

   课程标准学习活动课题小组

   另附子课题分工责任表（下页）

   附录：

   顺序 课 题 名 称 负责人

   1 课程标准的性质与地位的研究 

   2 课程标准的基本理念的研究 

   3 课程标准总体目标与阶段目标的研究 

   4 课程目标与课堂教学目标的研究 

   5 具体落实阶段性目标的研究 

   6 有效教学与课程包准的研究

   7 阶段性与中招试卷的分析与研究 

   8 课程标准与教材编写的分析与研究 

   9 课程资源的开发与利用的研究 

   10 课程标准中所倡导的学习方式的研究 

   11 本学科课程标准的教学建议的分析与研究 

   12 课程标准的落实与教师角色转化的研究 

   13 课程标准与信息技术的关系之研究 

   14 本学科课程标准的评价建议之分析与研究 

   15 课程标准与有效教学的研究 

   16 课程标准与教学大纲之比较的研究 

   17 教师有效技能与课程标准的关系之研究 
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