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   一、问题提出

   课堂教学是实施新课程改革的主阵地，面对目前我市中小学课堂教学状况，我们应该有怎样的变化？作为实施课堂教学的教师，在教学的理念上和运用教学模式上应该有哪些改变？作为课堂教学主体的学生在学法上也相应有哪些变化？面对着种种疑问，我们的课题是“新课程理念下课堂教学研究”。为此，特制定本方案。

   二、指导思想

   改变教师死抠教材，教法死板僵化，课堂死气沉沉的现状，按照课程标准要求，凸显学生发展的自主性，坚持学生发展的全面性，教师根据教材的特点，结合学生的现状，灵活应用多种教学手段，以科学发展观为指导，运用经营的理念统筹课堂，保证课堂教学和谐与高效，逐步形成具有新课标特色的教学构架和活动程序。

   三、研究目标

   通过本课题的研究，试图在以下方面取得突破性进展。

   1、提高课堂教学活动的有效性。

   （1）找准教师的角色地位

   （2）优化教学的组织策略

   有效的教学组织首先必须是引起学生学习的意向，激发起学生主动“想学”的心理；其二，必须促进教学过程的相互作用，即师生之间、学生之间的相互作用，从而营造活跃而轻松的课堂教学气氛，提升学生学习的自由度，激发学习的创造性；其三，借助学生的原来的经验建构知识，使学生从做中学，做到知行合一。

   2、促进课堂教学在自然与和谐中灵活生成。

   课堂教学是一个动态生成的过程，再好的预设，也无法预设课堂教学中的全部细节。真正的教学结果也一定是预设与生成的矛盾统一体。如何在学生的活动偏离了教学预设时，将这些变化的学情灵活纳入教学环节的推进中，如何发现学情中的“意外通道”和“美丽风景”，这是我们追求和寻求的理想境界。

   3、依托教材，有效开发课程资源。

   具有课程意识已成为新课程背景下教师专业成熟的重要标志之一。教学中既要关注“怎么教”又要关注“教什么”。教材是重要的课程资源，学生的生活经验、教师的教学经验也是课程资源，学生间的学习差异，师生间的交流启发，乃至学生在课堂中出现的错误也都是有效的课程资源。

   4、教师反思性教学指导研究，旨在通过教学反思，包括教育理念研究、课例研究、案例研究等手段，加强对教师的管理，促进教师的专业发展。

   5、提高教师的人文素养，为培养适应基础教育新课改的优秀教师提供保障。在现代教育中，人文素养不仅是健全人格和素质教育的必然要求，更是取得良好教学效果的必要条件。通过对本课题的研究，试图促进教师人文素养的提高。

   四、研究过程、思路与方法

   在新课标背景下，为使课堂更加和谐高效，形成一个行之有效且有推广价值的课堂教学模式，我们准备用一年的时间，分三个阶段逐步完成：

   第一阶段：准备阶段（2007.9——2007.11）

   通过文献研究，搜集整理国内外与课题相关的资料，了解与本课题相关的研究现状，为课题研究提供科学的依据，并认识本课题的研究价值，在充分论证的基础上，确定参研教师，形成课题研究方案。

   第二阶段：实施研究阶段（2007.12——2008.5）

   综合运用文献研究、调查研究，行动研究等方法，通过课堂教学案例的实践，研习课堂教学的基本模式，比较各种教学模式下课堂教学中各要素之间的关系，明确在新教材下如何确定教学策略，优化课堂结构，形成教与学活动中各要素之间稳定的关系和活动进程结构，形成课堂教学模式，检测新的课堂教学模式是否具有自身的特点，是否具有推广的价值。利用各次考试，比较参研对象的文化成绩的变化情况，利用问卷调查等比较研究前后学生对课堂教学形式的认识。

   第三阶段：总结、结题阶段（2008.6——2008.7）

   运用经验总结、案例研究等方法，对研究材料，数据进行收集整理，完成新课标下课堂教学策略的理论研究工作，撰写课题研究论文，加工修改研究案例，并在一定范围内推广集约型课堂教学模式，完成结题报告。

   五、课题的预期成果

   研究论文：主要阐述新课标背景下如何“教”与如何“学”的问题，以及教与学的辨证关系。

   研究案例：主要通过案例分析，说明课堂教学模式的操作方法：案例2——3个。

   附表：

   子课题名称 负责人

   1、课堂教学中学生合作学习的研究 

   2、课堂教学中学生探究学习的习惯培养 

   3、课堂教学中教师引领的研究 杨梅

   4、课堂教学中学生掌握知识与发展能力的研究 

   5、课堂教学中培养学生实践能力的研究 

   6、课堂教学中情景创设的研究 

   7、课堂教学中建立新型师生关系的研究 

   8、课堂教学中“预设”与“生成”的研究 

   9、课堂教学中构建学生为学习主体的研究 

   10、课堂教学中教师素养与课堂教学的研究 

   11、现代课堂教学结构的研究 

   12、课堂教学中认知与情感的培养的研究 

   13、课堂教学中接受学习与发现学习的研究 

   14、课堂教学中教师行为艺术的研究 

   15、课堂教学中课程资源多重开发的研究 

   16、课堂教学中教学评价的研究 

   17、现代信息技术下的课堂教学研究 

   18、中学生动态生成型课堂教学的研究 

   19、课堂教学中教师课堂行为特征的研究
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