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谈职高语文教学中的“听说读写”训练

315700   象山职业高级中学   郑博亚

摘要：针对当前职高生语文能力普遍低下的情况，谈提高职高生语文能力的方法措施。强调在当前教改新形势下语文四项基本训练的具体方法及相互间的关系。

目前，职高毕业出来的学生，其语文水平的现状令人忧虑：说话，辞不达意；读文章，语音不准，语句不畅；写作，更是惨不忍睹：咬烂笔头，下笔无言，抓耳挠腮，纸上空白，其状之难难于上青天。。。。。。 

原因何在？回想起我们的语文课，老师讲得头头是道，分析文章一套又一套，教学方法花样翻新，可学生就是无动于衷，昏昏欲睡。。。。。这虽有多方面的原因，但是，不能有效地调动学生的积极性，只注重分析讲解，缺乏能力训练是其中一个很重要的原因。作为语文教学不仅要让学生学有所悟，还要让学生习有所成，所讲太多，转眼“灰飞烟灭”，日久天长，学生自然兴味索然。就好比教人学车，方法讲了一大堆，没有去练习，效果等于零。

让学生有目标，有计划，有步骤，一步一个脚印扎扎实实地训练，切切实实感受到自己的点滴进步，是提高语文能力的一种行之有效的方法。

一般把学生的语文能力概括为“听”、“说”、“读”、“写”四项。按照叶圣陶先生“教就是为了不教”的教学思路。语文教学的落脚点应该是培养学生较强的自学能力，积极的创造性思维能力以及学生适应社会的综合能力。要实现这一目的，四项基本训练应有待于加强，把握好彼此的关系，很重要。
（1）以“读”练“说”：

在我长期的语文实践中，我认为培养语文能力，应从培养朗读兴趣入手。叶圣陶说：“不出声，光靠看，光靠浏览是学不好语文的。”充分重视朗读训练，培养学生的朗读兴趣，提高朗读水平，使每个学生在朗读中都能达到一种欣赏，一种感悟，一种积累,我具体的作法是：

要求学生从预习课文开始，养成用普通话大声朗读，背诵课文的习惯。不仅要在课内朗读课文，还要求学生课外朗读报刊杂志，让学生在朗读中，训练读音准确，吐字清晰，语速恰当，表情自然。此外，还开展课文朗读比赛、诗歌朗诵比赛进行朗读训练。 

为了增强学生的朗读兴趣，我还在班里设立了优胜奖，获胜的奖项细分为单项奖和综合奖。单项奖设有：音质优美奖、表情丰富奖、普通话准确奖、声音宏亮奖；综合奖则是各方面的和谐统一。获综合奖的比赛获胜者，把他们的朗读录下来，每天放一次，在早自修时作为示范。平时休闲时间则多播放文质兼优的播音员的朗读材料，让学生于有意与无意间受到熏陶和感染。

又根据职高生好动，爱新鲜，爱表现的特点，编演课本短剧，让学生在排演中去读去背，更是加强朗读训练的一种有效方法。

在学习《项链》中，我让学生改编成课本剧，将小说内容用对白加以表现，开头六段的心里描写作为旁白来表现剧情，学生们朗读的热情很高，潜心揣摩朗读时语言的表现力，在校公开课上，学生非但不紧张，反而表现得可圈可点，气氛异常活跃。惟妙惟肖的表演既熟悉了课文，深刻揣摩了人物，加深了理解，又体会到了其中的乐趣。在此基础上，播放优秀演员的语言对白，学生极乐于模仿。由此，话剧《雷雨》、《威尼斯商人》的学习，学生就表现出了极强的朗读欲望：先从多媒体中了解剧情，熟悉人物，再将大段的台词背下来，语文课就由四个小组的学生来表演最精彩的部分，我的任务只是录下音来，放给学生听，再简单分析人物，引导学生分析比较，评出优胜。

长时间的历练，学生们用普通话说话的水平提高了，用词丰富了，说话语句流畅，内容也生动了许多。许多不爱说话的学生变得爱说话了，表达欲望提高了，自信心增强了，课堂气氛活跃了。朗读培养了学生的说话能力，更增强了语言表达的兴趣，这就为以“说”助“写”的训练打下了基础。

（2）以“说”助“写”：

教育家叶圣陶先生指出：“说，也是写，是用嘴写。”由此可见，抓“说”的训练又能促进写作水平的提高。近年来，我开始尝试“以说助写作文法”，收到了一定的效果，在这项实验中，老师主要结合课堂内外，有目的的抓住“答”，“论”，“讲”三个环节。

答，就是在课堂上，让学生围绕老师精心设计的，富有启发性的问题进行回答，有意识的培养学生的说话能力，从而培养学生围绕问题中心，精心组织语言的能力；突出重点，处理详略得当的能力；理清思路，安排周密逻辑的思维能力。这些能力提高了，无疑对学生的写作有很大帮助。比如：教学课文《祝福》，我设计的问题是：祥林嫂是怎样一步一步被逼向绝境，最后悲惨地死在有钱人祝福的爆竹声中的？要回答这个问题，学生必须把祥林嫂一生的遭遇都叙说一遍，这就要作通盘考虑，合理安排，突出重点以表现封建礼教的吃人本质。开始学生总是说不好，经过几次点评，理清了思路，把握了总分总的结构方式，学生便能按要求回答了：先从祥林嫂的外貌和人品入手，说她是一个年轻而纯朴的女人，身体健康，性格温顺，勤快能干，按理应该有一个完美的人生，然而，她却在人间地狱挣扎。。。。。。然后，从她的第一次婚姻的不幸开始，谈她逃到鲁四老爷家以后，似乎找到了一个安宁的所在，虽身受繁重的剥削，却反为满足，然而，“好景”不长，祥林嫂还是被婆婆带来的人野蛮的抓了回去，象卖物品一样卖到了深山冷拗。虽极力抗争，拼死反抗。。。。。第二次婚姻更为悲惨，丈夫病死，儿子被狼叼去，大伯来收屋。。。。走投无路，来投奔旧主人，而此时，她已经是一个丧了二个丈夫的女人，在封建礼教看来更是大逆不道了。鲁四老爷。。。。。。暗暗告诫四婶。。。。。。她被剥夺了祭祀的权力。。。。。她的精神世界在遭受巨大生活折磨的同时还要承受着来自方方面面的岐视（人们的冷漠态度）和对未来世界的恐惧（柳妈描画的恐怖的图景。。。。。。）在她花掉了整整一年的工钱捐了门槛，以为赎了罪而坦然去拿酒杯时，四婶的一声断喝，猛然把她推进了万丈深渊，最后一根希望的稻草被强横地夺走了，此时的她。。。。。。被主人赶出来，四处讨饭。。。。。。但对灵魂的有无仍是怀疑有加。。。。。。她的抗挣是无奈和徒劳的。。。。人们似乎都把祥林嫂往死路上推，终于，在有钱人祝福的爆竹声中，祥林嫂悲惨地死去。。。。。。

结尾深化思想认识：祥林嫂不是被冻死，饿死的，她是被封建礼教活活地杀死的，是被社会逼死的。一个鲜活的生命，一个勤劳能干的女人，在被卖来卖去的折磨中，居然成了一个“罪人”，可恶的社会风俗逼着祥林嫂去嫁人，万恶的封建礼教又要她承担嫁过二个丈夫的责任。。。。。。。这真是一个吃人的社会。

学生的回答逐渐令人满意，在此基础上，布置作文，省时，省力，让学生写《谈封建礼教的吃人本质》、《〈祝福〉读后》水到渠成。

论，就是讨论、评论、辩论。这是提高学生说话能力的重要途径，也是从感性的角度提高学生写作能力的重要途径。在这些活动中，老师可以规定一个主题，或针对某一现象，某一人物，某一活动，在学生中广泛展开讨论、评论、辩论，让学生在实际的说话训练中，掌握评价、论证的方法，提高围绕中心论辩的能力，这对于提高议论文的写作水平是十分有效的。比如：我们在时评中，就美国对伊拉克的战争是正义还是入侵？有学生就说伊拉克是主权国家，应受到联合国宪章保护，美国的公然入侵是对主权国家的蔑视；也有不少学生却说伊拉克国内没有人权，没有民主，萨达姆妄自尊大，一手遮天，只有通过美国的实力才能解决问题。为了能够说服对方，双方分头去找资料，找来的资料又变成了论据，成为有力的说服材料。在此基础上，老师再给予总结，适时讲述论正方法及结构的合理安排，使学生产生感性的认识。
这样，对于历来生畏的议论文，写起来也不觉其难了。 

讲，就是讲解，讲述，讲演，这是培养学生的口才和写作能力综合性较大的训练。首先，必须建立在良好的综合素质上，这就要求要求学生要有扎实的文化功底，知识渊博，见多识广，观察敏锐，思维敏捷。张志公曾经说过：“经济改革的大潮开始把口头交际推入了语文教学的视野，并且提出了有待我们解决的课题”。这就要求语文教学应把口头交际能力的培养纳入教学重点，“讲”的训练就显得尤其重要，在前面“答”与“论”的基础上，进一步加大讲的技巧性、艺术性和实用性的训练仍是十分必要的。事实上，只要我们有步骤的安排学生讲故事，复述课文，搞讲演，因势利导，总结经验，分析方法，以讲助写，以写练讲，我们就能够真正达到提高学生的口语表达和社交能力的目的，也就能达到提高学生写作水平的目的。

在这方面，我先从引导学生看文艺作品做起，每周开一节文学作品讲读课，采用最通俗的方式－－讲故事，把世界文学名著一部一部介绍给大家。充分调动了每个学生的阅读兴趣。有好多学生曾说：“老师，不是我们不喜欢看名著，主要是不知道里面有什么好看的。你介绍了详细内容之后，我们就有了看书的冲动和欲望了，还要看看老师你没有说到的地方。”他们感叹于文学世界的瑰丽多彩而慢慢走进了书的海洋。。。。。在学生的阅读兴趣充分调动起来之后，再让学生讲名著评名著也就水到渠成了。我们具体的做法是：组织读书报告会，每月一节课，由学生来谈书论书，谈最喜欢的人物是谁，为什么喜欢。

男同学比较喜欢看《水浒》，有同学讲《水浒》中人物武松，头头是道，绘声绘色；也有同学喜欢《水浒》中人物鲁智深，喜欢他的豪侠仗义。。。。。。女同学比较喜欢《红楼梦》，讲了《红楼梦》中众多的人物及他们的故事，并能发表评论意见，多数女同学认为更喜欢薛宝钗而不喜欢林黛玉，虽然林黛玉才华出众，美若天仙，但若论做人，就不够大气，说话刻薄，不顾别人的感受。。。。。。这种对人物的评论往往表达学生对生活的感悟和认识，同时又具有指导人生的意义。

长时间开展讲名著活动，促进了学生的阅读，提高了思想认识，自然，写作能力也提高了。

以“说”导写，是一项系统而复杂的工程，在新的教学形势下，我们应该遵循尊重实际，尊重个性发展的原则，让学生在“说”的过程中，进一步提高写作水平，实现语文综合素质的真正提高。

（3）以“说”练“听”

听力培养是一项综合性较强的能力训练，它需要启动人的分析、思考、判断、综合等多种思维能力。很多条件下，要想“说”得好，首先还必须听得真，如回答问题与辩论，就需要有较强的“听”的能力。能听出说话者的本意，把握弦外之音，话外之意。“听”的好坏，直接关系到“说”的效果，因此，我们在实施“说”的训练的同时，决不忽略“听”的作用，有目的的以“说”练“听，以“听”助“说”，真正使学生“听、说、读、写”全面发展。

实践证明，运用“听、说、读、写”四项基本训练，能有效地提高学生的语文能力，在进行语文教学改革时，我们必须强化之。
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