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摘要：创新教育就是要培养学生的创新意识、创新精神和创新能力。在语文阅读教材中认识作者，把握文章构思，领会观点，借鉴思路，都可以培养学生的创新意识。
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创新教育是当今教育的热门话题，对这个问题的认识不同，人们的实践方式和效果也就不同。要弄清创新教育的真正内涵并且实践之，必须对“创新”一词有正确的认识，关于“创新”，我们可以用一个实例来说明：日本有一位号称摩托大王的企业家，他周游列国，将各国所有型号的摩托都买下一辆，并将相关的资料弄到手。回归日本之后，他组织了一个技术班子，让技术班子的成员读摩托车的说明书，并且将每一辆摩托车下了零件，研究其构造、性能、优缺点，然后向班子成员下达任务，要在研究各国摩托车的基础上，造出吸百家之长弃百家之短的新型摩托。班子成员制定了方案，然后进行了无数次试验，方案也在试验中不断修正完善，终于造出了成本低廉、构造简单、耗油量小、速度快、行使安全的新型摩托。在能源危机的情况下，这种摩托在国际市场上所向无敌。这种摩托的制造过程可以说是一种创新。

    读各国摩托车的说明书，并且拆散摩托做观察研究，这就是作为主体的人（技术班子成员）综合了各种知识信息；老板下达任务，要造出吸百家之长弃百家之短的摩托，这是确定创新目标；技术人员制定方案，反复试验，造出的摩托是新颖的，前所未有的。这种摩托优于世界各国的摩托，有很高的社会价值。 
从上面的例子，我们可以看出，创新有如下特征：创新的主体是人，创新需要综合诸多知识信息，然后形成创新目标，从实现目标出发，开展控制与调剂活动，这种活动是从未有过的，而且是有个人或社会价值的。那么，究竟什么是创新？创新就是作为主体的人综合各方面信息，形成一定目标，进而控制或调剂作为研究对象的客体产生出从未有过的有个人或社会价值的产品的活动过程。简单地说，只要有一点新意思，新思想，新观念，新设计，新做法，新方法，就可以称得上创新。 
江泽民同志曾精辟地指出：“创新是一个民族进步的灵魂，是国家兴旺发达的不竭的动力源泉，一个没有创新精神的民族，是很难自立于世界民族之林。”他还指出：“科学技术的发展，社会各项事业的进步，都要靠不断创新，而创新就是要靠人才，特别是要靠年轻的英才不断涌现出来。”江泽民的话准确的道出了创新教育的重大意义。 
创新教育就是要培养学生的创新意识、创新精神和创新能力。作为初级中学基础学科的语文，在创新教育中能够发挥独特的作用。语文学科是培养学生正确理解与使用祖国语言文字的人文学科，目的是要提高学生理解和创造性的运用祖国语言文字的水平。作为语文主体的各类经典文章，是精神创造和艺术创造的产物，大都代表着当时人类认识客观世界的最高水平，是那个时代先进思想的完整的记录，闪耀着创新思维的光辉。可见，语文创新教育的空间很大。 
那么，语文阅读教材中有哪些创新教育因素呢？ 
1、认识作者，培养创新意识。创新意识是一切创新活动的先导。介绍课文的作者是语文教学区别于其他学科教学活动的一个特点，而许多课文的作者是具有创新意识的一代杰出人才。了解他们的创新活动，认识他们的创新成果，有利于培养学生的创新意识。
课文作者中有思想家、哲学家。如古代的孔子、孟子、荀子、司马迁，近代的龚自珍、孙中山，现代的毛泽东、鲁迅，外国的马克思、恩格斯等，他们的思想一反当时的传统，他们的学说流传后世。结合课文介绍他们超越前人的勇气，有利于培育创新意识。例如司马迁的《史记》有多篇被选为教材，而《史记》集中地体现了司马迁的“究天人之际，通古今之变，成一家之言”的创新思想。介绍司马迁，围绕选自《史记》的课文，能够使学生受到司马迁的创新意识的熏陶。 
课文作者中有许多科学家、发明家，如古代的张衡、祖冲之、沈括，当代的华罗庚、竺可桢、钱学森等。他们在科学技术领域发现自然规律，发明新的仪器，革新生产工具，推动生产力的发展，这对学生的创新意识也有启迪。
课文作者中更多的是著名诗人、文学家，如古代的屈原、李白、杜甫、苏轼、陆游、罗贯中，外国的契诃夫、莫泊桑、巴尔扎克等，他们在文学艺术领域极力拓展，大胆创新，创造了灿烂的民族文化和辉煌的世界文化。他们的响亮的名字和光辉的业绩，也是培养学生的创新意识的绝好材料。如，李白的故乡设立了李白文化节、苏轼的故乡人创造了“东坡肘子”，无不是受到两位文化名人的感染而表现出的创新意识，为振兴家乡的文化经济而闯出新路。
课文作者中还有军事家孙武、曹操，政治家诸葛亮、王安石，历史学家范晔、司马光等创新型的杰出人物，他们在军事上、史学上的创造性业绩无不使学生敬佩。教师充分利用这些资源进行有感情的介绍，加以适当的引导，会使学生产生向这些创新型人物学习的愿望。 
2、把握文章构思，培养创新意识。文章贵在创新。文学创作是一种创造性活动，而构思新颖是创作成功的重要标志和环节，受到文章家和评论家的亲睐。
（1）题材翻新。大千世界，题材虽然多，但是做文章者也多，同题材的文章在所难免，关键在于是否有创新，只要能够不落窠臼，旧题材翻出新意，也能够写出成功的作品，甚至是经世名作。例如写秋，历代的作品多如牛毛，就有作者写出好作品来，欧阳修抓住声写出《秋声赋》，峻青抓住色写出《秋色赋》，郁达夫抓住味写出《故都的秋》，毛泽东抓住形写出《清贫乐·六盘山》。
（2）结构新。清代戏剧理论家李渔把作文比喻成“工师之建宅”，“基地初平，间架未立，先筹何处建厅，何处开户，栋需何木，梁需何材，必俟成局了然，始可择斤运斧。”（《闲情偶寄》）李渔的话说明了结构在文章创作中的重要作用。阅读教材中有不少结构独特的作品，引导学生领会这些独特的结构，无疑能够培养学生的创新意识。比如，欧·亨利的《警察和赞美诗》，小说写到苏比为了实现蹲进监狱这个“天堂”过冬的“宏愿”，不择手段，多次做恶，故意犯罪，可是，警察那双“可爱”的手始终不光顾他。正当苏比弃恶从善，改邪归正之时，却被警察抓进了监狱。这新颖独特的结构恰好地表现了小说的主题，这一结构还被后人称为“欧·亨利笔法”。
（3）表现手法独特。文学创作有一定的方法，但是文无定法。文章大家都是运用表现手法的高手，他们不断创造新的表现手法，形成个人的风格，创造出优秀的文学作品，这在阅读教材中随处可见。如朱自清善于把静态的东西写成动态的东西，使文章充满诗意，意趣横生；他有善于使用叠词叠字，使文章音韵和谐，富有韵味。又如白居易写文人常有的仕途失意，他不是直接描写仕途的失意或寄情于山水，而是写自己在贬谪途中遇到的京城歌伎的遭遇，写自己听到歌伎弹琵琶的感受，写出了千古绝唱《琵琶行》。
  3、领会观点，培养创新精神。阅读教材的篇章基本上是历代的经典之作，往往有作者独到的观点或文中人物的精辟语言。教师抓住这些观点或语言，引导学生深入讨论，能够激发学生的创新精神。例如，《察今》中的“世易时移，变法宜矣”的论断，《陈涉起义》中的“王侯将相宁有种乎？”的鸿鹄之志，鲁迅的《故乡》中的“地上本没有路，走的人多了，也便成了路”的警句，冯骥才的《珍珠鸟》中的“信赖，往往创造出美好的境界”的人生哲理等等，这些对青年学生的创新精神无疑具有巨大的激励作用。
4、借鉴思路，发展创新能力。 
（1）敢于质疑，敢于提出新见解。创新的先导是怀疑，科学上的发明往往借助于提出探索的问号。看到水开时壶盖跳动，小瓦特就提出什么在壶里的问号；看到苹果掉下地来，牛顿竟想到它为什么不往天上飞；看到太阳东升西落，哥白尼发出了“如果地球不动，远远的恒星要跑多快才能绕地球跑一圈”的疑问。由于质疑而有了成功的新见解新成果的事例不乏见于阅读教材中，引导学生领会作者或发明者是如何发现问题和解决问题的，必将能够发展学生的创新能力。苏轼读郦道元的《水经注》和唐代李渤的《辩石钟山记》，对石钟山命名的原因有所怀疑，通过实地考察，得出新见，写下了《石钟山记》，以“叹郦元之简，笑李渤之陋”。郭沫若在分析了李自成失败的原因之后，得出“李自成的失败，自成自己实在不能负专责，而牛金星、刘宗敏倒要负差不多的全部责任。”的观点，这一点与众不同，对李自成失败的历史进行了重新认识，写出了《甲申三百年祭》。
 （2） 独特的构思。独特的思维是创新的重要品质，独特的构思是优秀文学作品的重要标志。发现并且研究优秀文学作品的构思，可以发展学生的创新能力，这也是阅读教材区别于其他教材的重要一点。例如《警察和赞美诗》安排苏比多次犯罪而警察不光顾他，当他弃恶从善时，警察却抓他进监狱；《项链》安排女主人公玛蒂尔德在付出了惨重代价之后才知道事情真相，并马上结束小说；《套中人》安排套中人的同事代替作者叙述故事；《哦，香雪》安排从没有出过远门的香雪独自走完三十里夜路。......这些巧妙的构思，使作品结构显得新颖别致，很好地表现了作品的主题。通过分析这些作品的构思，能够发展学生的创新能力。
阅读教材中的创新因素很多，我们充分利用这些因素，必能发挥阅读课在创新教育中的独特作用。 
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