语文教学中注重审美教育
促进人格健康发展
辽宁省黑山县第一高级中学语文组  王丛波
语文教育是人的教育。新版《中学语文教学大纲》中的教学目的要求“在教学过程中进一步培养学生热爱祖国语言文字、热爱中华民族优秀文化的感情，培养社会主义思想道德和爱国主义精神，培养高尚的审美情趣和一定的审美能力，发展健康个性，形成健全人格。”新《大纲》注重全面提高学生的人文素养，突出学生的主体地位，第一次提出要发展学生个性等，充分体现了语文教育是人的教育的新理念。

审美教育是学校素质教育的一项重要内容，对学生身心发展，美好理想的实现特别是健康人格的塑造起着举足轻重的作用。王国维指出：“美育者，一面使人之情感发达，以达完美之域；一面又为德育之手段。此为教育所不可不留意也。”教育家蔡元培先生曾经对教育作了前瞻性的论述：“教育者，养成人格事业也，如仅为灌输知识，练习技能之作用，而不贯之以理想，则是机械之教育，非所以施与人类也。”蔡元培先生所极力推崇的培养学生人格，即认识、思维，终极审美的“世界观教育”的观点，已作为重要内容写进素质教育的条款中。在教育界强烈呼吁弘扬人文精神的今天，在学校教育中注重审美教育无疑有着深远的意义。
如何在语文教学中渗透美育提高学生的审美能力，培养健康人格呢？在近两年来的语文教学中我深有体会，认为应从以下几个方面做起。
(一)、加强诵读和联想，形成审美感受。
语文教育的内容包含着丰富的审美因素，教材中的作品都是用语言来抒情叙事的，具有以形感人，以情动人的特征。在中学教材中有很多文质兼美的现代文和优美的古典诗文，这些优秀作品往往通过具体的叙述和生动的描写来歌颂美的品德和崇高的人格，贬斥丑陋和低俗，同时又因语言优美，节奏和谐，音调铿锵而非常适合诵读。如果我们在教学中能从审美的角度，引导学生“用心”去读，仔细地品味，自由地联想，感受美好的形象，形成审美体验，就能帮助学生有效地提高审美情趣和审美能力。在指导学生阅读欣赏文学作品时，首先要设法让学生在绘声绘色的诵读中进行语言的审美感知，唤起学生丰富的想象和立体感受，产生如见其人、如观其物、如闻其声、如临其境的审美感受。如王勃的《滕王阁序》中“落霞与孤鹜齐飞，秋水共长天一色。渔舟唱晚，响彻彭蠡之滨；雁阵惊寒，声断衡阳之浦。”我引导学生反复诵读，细心体会这段优美的文字：字面相对，音韵也相对，句式错落有致，语言色彩鲜明，对比强烈，简洁地表现了诗情画意的自然和人文景观，传达了可以意会而难以言表的美感。学生通过审美感知，就能清晰地感受这段文字参差错落的节奏美，和谐统一的声韵美，情景交融的意蕴美。 其次，加深对课文内容的理解，在诵读中，把作者的情感、语言化作学生的情感、语言，作者鉴赏的美变成学生眼中的美。而这个读的过程、体会的过程、感受的过程，便是人格受到培育的过程。如《荷塘夜色》一文中月下荷塘的宁静优美的景色，作者那淡淡的喜悦，淡淡的哀愁，那独特的意境和微妙的内心活动，都渗透在无边的荷香月色中。通过声情并茂的诵读，体会内涵、激发情感，形成审美感受，才能深味出作者那厌恶黑暗社会，向往自由和宁静的内心状态，才能让学生在深刻感受作者灵魂搏动的同时受到触动和感化。
（二）、在阅读中品味，在美的鉴赏中发展人格。
新编高中语文教材中文学作品约占课文总数的60%。而文学作品教学的突出为审美教育带来了新的广阔天地。阅读教学在很大程度上讲就是审美教育，它要担当提高学生道德修养，审美情趣，发展健康个性、形成健全人格等诸多职能。我们要充分利用文学作品中的各种语言材料和审美因素陶冶学生的情感，用美好的事物塑造他们内在的美的心灵，磨砺美的意志，完善美的人性。首先是在阅读教学中进行审美鉴赏，提高分析评价能力。这是一种在教师指导下的审美思维活动，是欣赏者对作品意象的情感契合。例如，鲁迅先生在《药》中描写那些看杀头的人“颈项都伸得很长，仿佛许多鸭，被无形的手捏住了，向上提着”学生阅读这段文字时，都觉得描写生动而形象，能通过再造性的想象活动在头脑中展现出被无形的手捏住向上提的形象。这时教师如能从审美鉴赏的角度引导学生品味出被无形的手捏住的人们的可怜、可悲，品味出这无形的手的势力和淫威，进一步认识到三十年代旧中国民众的愚昧和麻木的精神状态。就能使学生的心灵受到强烈的冲击和震撼！在学习《项链》中，对玛蒂尔德强烈的虚荣心和追求享乐的思想，学生常常嗤之以鼻。然而我们在鉴赏时，如果从另一个角度引导学生讨论，也就不难发现玛蒂尔德身上拥有的真诚、守信和善良的品质，认识到她身上拥有的人性的美的一方面，这在如今社会生活中是多么难能可贵！通过多角度的分析、品味、激发学生的同情心，培养责任意识和自觉追求真、善、美的品格。其次，通过引导学生对教材中各种美的形象进行比较鉴赏，培养学生高雅的审美情趣，丰富和发展学生健康个性和素质，提高学生的审美能力。鲁迅的《记念刘和珍君》中的刘和珍就是一个美的形象。在教学中要让学生对这一“真的猛士”的形象进行审美鉴赏，一定得先从整体把握文意的基础上，再仔细感知课文中形象生动的语句：“始终微笑的和蔼的”却“从容地转辗于枪弹的攒射中”。唤起学生强烈的情感反应，一个以非凡的勇毅和正义感反抗当时暴政而惨遭屠戮的“真的猛士”美的形象就凸现在学生面前，内心会产生震撼，心灵获得美的洗礼。教材中这样美的形象有很多，如屈原、林冲、窦娥等等。

此外，在阅读教学中还可以通过字、词、句的揣摩、评价。教师准确、优美的讲解语言等方式，设身处地地把作者描写的“真景物”、“真感情”再现出来，用深刻的思想、高尚的情怀和生动的画面，高度和谐的艺术境界感染学生，使之动心动情。接受作者文中体现的审美情感，逐渐形成自己有血有肉的美丑、正邪、是非等观念。

（三）、在写作中体验，在美的创造中健全人格。
语文教学中审美教育的根本任务就是培养学生的创造美的能力。教育家陶行知曾说过：“人人是创造之人，天天是创造之时，处处是创造之地"。每个学生都有创造美的能力，关键是教师如何培养学生审美创造的情感和兴趣，这是审美创造的源泉和内动力。艺术家罗丹说：“美是到处都有的。对于我们的眼睛不是缺少美，而是缺少发现。”我们的学生有了一定的审美感受能力，又怎样进一步地去发现生活中的美，而去创造美、表现美好的事物呢？写作是一条很好的途径。文学评论家刘勰说：“夫缀文者情动而辞发，观文者披文而入情。”要作文首先要学会做人，要有充分的生活感受和体验，有一颗美好、健康的心灵，才能“情动而辞发”，才能在作文中表达出高尚健康的情意，感染和打动别人。在写作中培养审美能力，要帮助学生提高思想认识、构建美的形象。要指导学生善于发现和积累生活中、学习中美好的人和事并在头脑中形成美妙的构思，清晰独特的形象表现出来。写作中要教给学生表现美的必要的技能、技巧。如果我们把美的创造比作过河，那么，方法、技巧就是船或桥，有了它，才能顺利地达到理想的彼岸。茅盾说：“模仿是创造的第一步”。语文教材为我们提供了文质兼美的典范文章，引导学生模仿范文的写作，既可练笔又可促进学生对范文的理解，更是深化美感的重要途径。在学习了高中教材第一册的《胡同文化》后，学生对北京胡同的特点、胡同文化的内涵有了一定的了解。这时我趁势引导学生去熟悉一下本地胡同和胡同里居民的生活习俗、思想性格等特点，然后模仿课文进行写作。由于内容熟悉、体验深刻，又有范例可循，同学们兴趣高涨，写得得心应手。而且通过写作激起学生热爱生活、赞美家乡的美好情感，提高了学生的审美表现力。因此，教师可引导学生从教材中、身边小事、社会生活中认识事物，学会思考，形成正确的审美价值取向并表现在自己的文章中。把《语文报》、《读者》、科普读物等报刊杂志上的好文章，在课堂上推荐、选读；在教学中介绍《语文读本》某篇文章的情节或段落，引起他们的阅读兴趣，有兴致去自读。学生扩大了思维和阅读的空间，获得审美情感的愉悦，有审美创造的欲望。另外，鼓励学生每周写自由作文，篇幅长短随意，内容上想写什么就写什么。学生有较广阔的写作的空间和创作的兴趣，写出来的文章自然不乏文质兼美或有创意的，就拿到课堂上朗读。学生们既获得审美创造情感上的激励，又得到交流和美的享受。
（四）、利用语文课外活动和兴趣活动，开拓视野，发展审美情趣。
我们不仅可以在课堂上、教材中充分挖掘美的因素进行美的熏陶和教育，在课外活动中同样具有审美的广阔天地！通过指导学生课外阅读有益的课外读物，学习、交流阅读体会，并把优秀读后感、习作等用小报、文学期刊的形式作为成果定期展示，激发和提高对美的欣赏力和表现力。结合教材学习完古代诗歌单元后，让学生收集自己喜爱的古诗词，开展诗歌朗诵比赛，经典作品的鉴赏活动，拓展课堂教学，获得更多、更丰富的审美感受。此外，捕捉当前热门话题进行分析和辩论，如“课堂的减负与增效”、“下岗与再创业”、“环境和人的素质”等问题组织学生进行辨论，不仅能激发学生的兴趣，提高语文素质，而且对开拓视野，明辨美丑、善恶、完善学生的人格也起重要作用。组织学生开展丰富多彩的社会实践活动，如参观农业园区和爱国主义教育基地、访问农村和社区、开展社会调查、组织劳动实践等，让学生走出课堂，走出校园去了解社会，体验生活，加深对身边的人和事的了解。不仅为学生开辟了广阔学习语言和运用语言的土壤，而且能使学生个性得到充分的张扬，培养社会责任感，树立崇高志向，增强爱国情感！

实践证明，美育能使学生在领略美的过程中产生愉悦的情感体验，并转化为强大的学习动力，不断推动学生积极主动地去揭示奥秘、探求真理。美育是一种情感教育，它通过美的形象，情感的中介，逐步而非强制地使受教育者接受美的熏陶，这个过程正如杜甫诗云：“随风潜入夜，润物细无声” 只有让语文美育贯穿于学生的全部语文活动之中，才能完满地实现学生审美情趣和能力的提高，达到全面发展的终极目标。
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