在作文教学中综合进行听说读写的训练
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语文教学要全面培养学生听说读写的能力，作文教学主要是训练和培养学生的写作能力，这是大家都同意和重视的。但是，在作文教学中是否有必要，有可能也全面训练和培养学生听说读写的能力呢？我作了实验，回答是肯定的。下面简要地介绍一些我的做法和体会。 

一、听写结合 

听写结合主要是先听后写，一方面训练听的能力，另一方面训练写的能力。由听到写，本身就是一个从吸收、理解到思考、表达的发展过程，因此，这也是一种很好的思维能力的训练。我常采用下列方法进行听写训练：1、故事听写，一次给学生讲了三个故事，要求学生听后选择其中的一个故事，写成记叙文，题目自拟。2、情况听写，我多次组织学生到茂租铅厂各个车间参观，参观时；车间负责人介绍生产情况，我要求学生认真听记，回校整理后写一篇题为《茂租铅厂某某车间简介》的说明文。3、事件听写，教师口述一件事，要求学生听后写小评论；4、朗读听写，教师朗读一篇短文，要求学生听后写感想等。这些训练，学生很有兴趣，乐于接受，就能收到较好效果。 

二、说写结合 

说写结合，可以是先写后说，也可以先说后写，目的把学生口头表达能力的训练和书面文字表达能力的训练结合起来，这是“语”与“文”的表达能力训练的统一。例如，在“国庆”节，组织全班学生每人写一篇以“国庆”为主题的演讲词，然后要求学生根据自己写的演讲词在四人小组里向向组员演讲，并组织同学在听的基础上评选出优胜者，这是先写后说的训练。先说后写的训练，如我曾就学生赌钱、吃烟，受到老师批评一事， 组织全班学生分组口头评说：这是一种什么行为？为什么没有人站出来制止？说明什么问题？我们应该如何吸取教训？教师先让学生充分发表意见，展开口头讲座，在此基础上，要求学生在说的基础上写一篇“一事一议”的作文，题目自拟。 

三、读写结合 

这里的“读写结合”不是通常所说的语文教学中的广义上的读写结合，而主要是指作文教学中当场读、当场写，一人读、大家听，大家写的听、读、写三者的结合，这种训练，可以是先听读一篇文章，然后就听读过的文章写一篇有关的作文，可以是缩写、改写、扩写、仿写、也可以是写评论、读后感、杂感。这种读写结合的训练，也可以是让学生朗读一篇他们自己写的作文，然后发动全班同学口头评议、讨论、修改，再组织他们各自写一篇修改文章。以前，我还组织初一学生相互批改作文，要求他们在认真阅读、仔细修改的基础上，就在被批改的作文后面，写一篇批改者的读后感或评论文章。学生要在别人的作文本上写文章，感到新奇、有趣，读得认真，写得也很认真。这种读和写的结合练习，收效也很好。总之，作文教学中的读写结合训练，是让学生读了写，或者写了读，彼此结合，相得益彰。 

四、听说读写结合 

听说读写结合就是在作文教学中全面安排听说读写的综合训练。例如：我组织学生观看连续剧《王二小》，观看前，教师向学生提出要求，要他们仔细看，认真听，记住故事情节，回校根据听看的结果写一篇作文，题为《王二小的故事》，要求尽可能写得详细、生动，篇幅不限。这是在听的基础上写。文章写好后，我选了几篇写得较好文章，让学生在班上读给大家听，听了请大家口头评论，提出补充或修改意见，这是在听、写、读的基础上说。接着，我们又要求学生都把自己写的《王二小的故事》予以压缩，改写成不超过三百字的“故事梗概”，这是在前述听、写、读、说的基础上进行了再写作（缩写）。最后，我还让学生在上述一系列训练的基础上又写了一篇《观<王二小>有感》的文章，进一步对《王二小》的思想内容进行思考分析，消化理解，着重对学生进行思维能力和表达能力的训练。这样，就把听说读写四个方面的训练都结合了起来，收到了多方面的训练效果。再如，我围绕开展的校风教育，在作文教学中全面安排了对学生的听说读写的训练。具体做法是，首先组织听班主任作班风报告，要求他们边听边记。然后把报告记录整理成文，写成《班风报告记录整理稿》的作文。在听报告、写报告的基础上，我们又组织学生开了一个以“发挥优良学风”为中心内容的主题班会，要求每个学生都写一篇发言稿，题目是《我们要发扬什么表学风》或《怎样培养优良的学风》，先是在主题班会上口头说，然后再进行修改，正式写成作文上交。为了引导学生更好地学习，也为了进一步开展听读说写的训练，我在开过主题班会后，还组织了一次全班的学习经验交流，要求每个学生先写一篇作文，介绍自己的学习经验，题目可根据文章的内容自拟。作文写好后，教师收来批改，从中挑选了十多篇内容和写作都较好的，让学生在班级学习经验交流会上说，训练他们把书面表达转化为口头表达。这些训练，有的先说后写，有的先写后说，中间又用听读把他们连接起来，收到了听说读写综合训练、一举多得的教学效果。 

在作文教学中综合进行听说读写的训练，有几点值得注意： 

一、综合训练的目的是为了全面培养和发展学生的语文能力，使听说读写这四个方面的有机结合，相互促进，从而提高训练的效率与效果，决不是为了搞形式，玩花样。这种训练应以是否有利益巩固知识，培养能力，发展智力，提高训练效率为准则，应从教学的需要与可能等实际情况出发，灵活安排，并非篇篇作文都要全面进行。 

二、作文教学中的综合训练应以写作为中心，用写的训练来带动和促进听说读的训练。离开了写作训练的听说读的训练则不必安排到作文教学中来。 

三、作文教学中的听说读写训练同阅读教学中的听说读写训练相辅而行，应当同等重视。过去我们在作文教学中往往只是单一地进行写作训练。我感到结合写作来进行听、读、说的训练极为方便，我们应当充分利用作文的有利条件来全面开展听说读写的训练。 

四、听说读写综合训练要进行得成功、有效，要求我们作有计划的安排，精心地进行教学设计。这种训练要考虑到各年级学生的知识水平和能力特点，要激发他们自觉地接自训练的兴趣，从而提高训练效果。正如整个语文教学要科学化一样，作文教学中的听说读写综合训练也应该尽可能符合科学化的要求。 
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