例谈语文综合性学习

胡玉芳

   　　有位语文教师在上完九年级(上)《诗词五首》后，让学生展开的一次古诗文地名探究活动——戏说古诗文地名。老师由“大漠孤烟直，长河落日圆”中“大漠”、“长河”指什么地方，“春风又绿江南岸”中“江南”有何美景，“单车欲问边，属国过居延”中的“属国”、“居延”的历史渊源如何引出，让学生搜集古诗文中的地名，打通语文与其他课程的相互联系，实现由课本内容向自我潜能及创新思维层面的延伸和对接。活动程序设计如下：前三周课外阅读《古典诗词百科辞典》、《唐宋鉴赏辞典》，或网上阅读、搜集有关古诗文，然后用一周的时间针对有关问题探讨、研究、整理、展示，最后用一周的时间调查写作：自选地名，调查我们身边的诗文与地名有何渊源，并用书面文字表达出来。老师的案例设计中，每个环节都有具体的要求和注意事项，如搜集过程中，要为摘抄的古诗文补白插图，阅读搜集时，若有疑难问题要向别人求教，与老师商量讨论，小组成员内要资源共享，大家要团结协作，组长要负责协调等。 

   　　展示课上，有的学生把搜集到的洞庭湖诗31首按年代顺序进行了编排，有的学生把读到的有关黄鹤楼的诗按作者进行了分类，还有的学生在自己摘抄的诗文下补上了插图，诗情画意，相映成趣。更精彩的是，有的学生进行了古诗文地名连读，出示了《两岸猿声啼不住》三峡导游图，进行了古诗文地名谜语、地名雅称的竞猜活动，同学们乐在其中，观摩的老师也深受感染，大家一致认为，这一展示，沟通了课内课外、校内校外，沟通了书本学习与社会实践，使语文课程从封闭的课堂中走了出来，走向了社会生活，拓展了语文学习的空间，从而把大生活搬进了小课堂，在小课堂中展示了大生活，真正实现并成功地实践了“大语文”的思想，同时顺利实现了综合性学习的发展性目标。 

   　　细读案例，品味展示，笔者深深感受到了语文综合性学习的综合性、开放性。 

   　　语文教学的终极目标是全面提高语文素养，学生的语文素养主要反映在学生知识与技能、过程与方法、情感态度与价值观的综合层面上。从“戏说古诗文地名”来看，它注重了读写说的能力训练，注重了学生动脑、动口、动手综合实践能力的养成，注重了学生健全情感的培养，拓展了学生的视野，丰富了学生的知识积累，这就是语支综合性学习的综合性在学习目标上的体现。从学习内容上看，“戏说古诗文地名”体现了语文课程与其他课程的沟通，实现了语文课与历史课、地理课的联姻，人文、地理、旅游、艺术等知识都自觉不自觉地被学生运用到了整个的学习过程和学习内容中来。从学习方式看，学生走进了社会生活，亲身进行了社会实践，书本知识的学习与社会实践活动紧密结合相互沟通，个性探索与合作探索紧密结合，学生在快乐中得到发展，在诗情的醇香中得到人格的提升。 

   　　语文综合性学习的开放性主要体现在教师思想的开放，活动时空的开放，课程资源的开放，活动评价的开放等方面。 

   　　教师思想的开放是实行语文综合性学习目标的前提。教师只有保持开放的心态，才能实现自己角色的转变，策略的转变。从“戏说古诗文地名”全流程来看，教师是学生主题创造、设计的引导者，组织活动的协调者，学生实践活动的指导者和服务者，教师在活动中放手不撒手，在各环节中适当点拨引导，最大限度地挖掘学生的潜能，让他们在自主开放的氛围中学到知识。 

   　　语文综合性学习突破了原有的语文教学的封闭状态，让学生在一种动态、开放、多元的学习环境中学习。活动时间、活动场所、方式等，根据活动情况决定，这样，学生大胆地走向了社会，在自由的时空中获得了知识，发展了特长。 

   　　从“戏说古诗文地名”的设计来看，课程资源包括校园资源、区域资源、网络资源等。语文综合性学习应充分利用校源资源，努力开发区域资源。在活动中，学生可以向任何教师请教，不受班级、学科的限制，学生资源也相互开放。在活动过程中，教师应成为学生利用课程资源的引导者，要引导学生在社会生活这个广大环境里学习和探索。 

   　　语文综合性学习的开放性还体现在评价体系的开放上。从评价方式上看，不再以分数论英雄，以结果论成败，而是以激励学生发展为主，着眼于学生综合素质和创新精神。从评价形式上看，不再是单一的教师评学生，而是学生评学生，自评互评相结合；从评价内容上看，注重课内向课外的延伸，注重学科知识的融合，注重实践能力等。总之，语文综合性学习评价是一种开放的多元化评价体系，每个学生都能从评价过程中获得成功的喜悦。 

   　　语文综合性学习要求学生亲自参加到语文实践中去，体验学习中的失败与成功、艰辛和畅快，活动的过程就是体验的过程，就是认识自我和社会的过程，所以学生的学习体验要得到重视，语文综合性学习还应重视学生能把学到的基础知识、基本技能应用到实际生活中去，培养学生学以致用的能力。 

   　　《语文课程标准》将综合性学习引入了各学段的目标之中，这一学习方式加强了语文课程与其他课程的联系，强调了语文学习与社会生活的结合，广大语文教师在语文教学实践中，应热切地引导学生关注社会生活，诚恳地帮助学生从自己的视角剖析社会热点问题，积极地鼓励学生向社会生活学习语言、学习写作、感悟人生，将语文学科与社会、经济、文化、艺术等知识内容综合起来，通过走出小课堂、体验大生活等渠道，让学生的语文学习实现语文知识的综合运用，听说读写的整体发展，这就要求广大语文教师在综合性学习教学设计与活动中，重视学生的活动过程，重视学生的学习体验，重视知识的应用与再创造，走出综合性学习的误区。 

   　　语文综合性学习活动的开展，给我们很多的启示，学生的潜能让人惊叹，关键是老师敢不敢开发，会不会开发；语文的源头是生活，“问渠哪得清如许，为有源头活水来。”要把语文和生活结合起来，语文综合性学习园地就会开出清纯自然的花朵。 
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