高考语文“扩展语段”题解决技巧点拨

陈仁海

   　　扩展语段是情景表达题目，它能考查出考生的语言表达能力、情景应变能力、联想与想象能力等，是作文教学的补充和延续。我对做这类题目总结出以下三大规律：一是要符合规定的情景；二是尽量以题目中给定的中心词为主语，或者以中心词为陈述对象，避免陈述重点发生偏离，以防止跑题；三是表达方式上以描写、抒情为主，以增强文采，并多使用修辞，以增强语言的生动性，必要时可兼有议论。 

   　　例一：根据下列两种情景，以“歌声”为重点，分别扩展成一段话。每段不少于30个字。（2000年全国卷） 

   　　情景一：毕业典礼上 同学们歌声 

   　　情景二：考试前夕 我歌声 

   　　【参考答案】 

   　　情景一：毕业典礼上，同学们的歌声有的低缓，有的高亢，有的婉转，歌声中充满着对母校的深情与眷恋，歌声中充满着对未来的无限憧憬和渴盼。 

   　　情景二：考试前夕，我走在校园的林阴路上，为缓解紧张的情绪而唱起歌。那紧张而有节奏的歌声不时从我的心里传出，歌声开始低沉，如诉如泣，渐渐高亢起来，充满自信，歌声伴我走过了一段不平凡的历程。 

   　　【简析】做此题应注意三点：第一，本题是比较开放的一种题型，答案不要求唯一，只要能按照规定的情景来完成即可。二是本题要求以“歌声”为描写重点，为防止跑题，描写重点偏离，尽量以“歌声”为主语来描述。三是多使用描写和抒情的表达方式，并使用修辞，以增强语言的生动性，形象性。参考答案中用比喻、拟人手法把“歌声”这一抽象的事物具体化了。 

   　　例二：根据以下规定的情景，以“起跑线”为重点，分别扩展成一段话，每段不少于30个字。（2001年北京春季高招试卷） 

   　　情景一：田径场上 

   　　情景二：人生某阶段 

   　　【参考答案】 

   　　情景一：田径场上，百米竞赛已经举枪，笔直的起跑线横在每个运动员面前，它让人人都从零开始，公正地裁判着每个人的成绩，没有偏袒和照顾。 

   　　情景二：童年是接受教育的起跑线，起跑线对每个人来说都是公正的，谁能把握住这个人生起跑线，谁就可以使自己的人生多姿多彩，否则，将黯然失色。 

   　　【简析】做这个题目一是要注意两种不同情景的区别。田径场上的起跑线是看得见、摸的着的，应以实写为主，适当引申拔高。“人生某阶段”这一起跑线是抽象的，应以虚写为主，在其比喻、象征意义上下功夫。二是要以“起跑线”为主语来陈述。三是陈述抽象的事物可用议论性语句，这样能把抽象的道理讲得更具体易懂。 

   　　【陈述对象偏离的例句】 

   　　情景一：百米竞赛已经举枪，运动员在起跑线上，人人都是从零开始，没有偏袒和照顾。 

   　　情景二：童年是接受教育的起跑线。虽然是这样，每个人的预备却是不同的，教师应努力因材施教。 

   　　【错误分析】以上两句陈述重点发生了偏离，不合题目要求。情景一以“运动员”为陈述对象了，情景二以“教师”为重点了。 

   例三：根据情景把下面的词语连成一段话（词序可以调整） 

   　　情景一：用“风，树，雨”表达自己获得的荣誉，受到表扬时的心情。 

   　　情景二：用“风，树，雨”表达自己遭受的挫折，受到批评时的心境。 

   　　【参考答案】 

   　　情景一：风好像在歌唱，树好像在舞蹈，那“哗哗”的雨声是在为我取得了好成绩鼓掌吧！ 

   　　情景二：风好像在呜咽，树好像在摇头叹息，那一点点的雨滴呀，使我潮湿的心情更加潮湿。 

   　　【简析】做这个题目应抓住两点：一是注意两种情景的截然不同，获得荣誉受到表扬时愉快轻松的心情，看见什么都是高兴的。遭受挫折受到批评时忧伤痛苦的心情，看见什么都是伤感的，正所谓“感时花溅泪，恨别鸟惊心”。二是描述的重点应该放在“风，雨，树”上，写出这些事物对我心情的影响。当然使用比喻、拟人、排比的修辞手法增强了文采。 

   　　【实战演练】： 

   　　1. 根据以下规定的情景，以“创造”为重点，扩展成一段话。每段不少于30个字。 

   　　情景一：人类社会的发展 

   　　情景二：中学时期 

   　　【参考答案】情景一：人类社会的发展离不开创造，没有创造，就没有火车、飞机；没有创造，就没有马克思主义；没有创造，就没有今天丰富的物质文明和精神文明。 

   　　情景二：中学时期是培养中学生创造精神和创造能力的重要时期，有了创造精神，才会向传统思想宣战；有了创造能力，才能向无限的未知领域进军。 

   　　【简析】这个题目用对比的手法和议论的表达方式更易说明道理。为防止跑题，陈述时始终不离开“创造”。 

   　　2.根据下面的两种情景，分别写两段文字，要突出地域特点，每段不少于50字。 

   　　情景一：城市元宵节人们 

   　　情景二：乡村元宵节人们 

   　　【参考答案】 

   　　情景一：元宵节晚上，广场上空，五彩缤纷的礼花吸引了无数的人们，他们聚精会神地欣赏着千姿百态的礼花，欢呼声时起时落。文化馆里猜谜的人们更是兴趣高昂，有的领走奖品，脸上露出自豪的表情。 

   　　情景二：元宵节晚上，每个村庄鞭炮声连绵不断，人们团聚在一起，围坐在饭桌旁，吃着汤圆，欣赏着电视节目，脸上露出幸福的喜悦。 

   【简析】做这个题目关键在于以“人们”为描写对象，符合“城市”、“乡村”两个不同地域特点。
