初中语文口语交际教学研究背景分析

   传统的语文教学任务分为四块，即“听”、“说”、“读”、“写”。叶圣陶说：“诵习课本，练习作文，固为读写之事，而苟忽于听说，不注意训练，则读写之成效亦将减损。”另据专家研究表明，在一个人必备的四种语文能力中，听占45%、说占30%、读占16%、写占9%。可见听说的使用频率和范围远大于读写，其重要性更不容忽视。

   进入二十一世纪，世界的形势已发生了翻天覆地的变化，中国也随之进入一个迅猛发展的信息时代，在这种社会形势之下，社会许多部门对人才的需求，已由原来的专业人才，变成现在需求的既要有较高的专业知识又要能说、能写的专业技术人才,口语交际成为信息时代必不可少的能力之一。2000年大纲修订，传统的“听说训练”统一整合成“口语交际”，这是从言语交际学角度提出的概念。这标志着我国中小学听说教学在理念上顺应了时代的潮流，又上了一个新的台阶。

   语文口语交际活动不等于简单的“听”和“说”相加，而是一个以听、说为核心的交际双方互动的过程，是听说能力的发展，体现了“语文是重要的交际工具”的课程性质，体现了教学活动过程由单向的信息传递活动转向双向或多向互动的对话活动。在活动中，学生的听说能力、交际能力、合作能力和文明素养能得到整体和谐发展。这遵循了学生身心发展的规律，体现了素质教育的精神。

   加强初中语文口语交际教学和研究，会有助于提高教学效率，因为“口语交际”旨在“培养学生倾听、表达和应对能力，使学生具有文明、和谐地进行人际交际的素养”。而学生一旦形成了这个基本能力，就会进行正常的人际沟通和社会交往，这是学生生活之必需，也是他们可持续发展的基础。

   加强农村初中语文口语交际教学和研究，是语文教学改革的要求。我国语文教学改革的中心任务是实现由“应试教育”向“素质教育”的转变。语文素质教育以语文知识、语文能力、语文素养为内容，以促进学生整体素质的全面、和谐、可持续发展为目标，其中，口语交际能力就是一项重要的语文能力。因此，加强学生口语交际能力的培养，无疑是实现语文教育由应试教育向素质教育转变的一个很好的突破口。

   然而，在农村初中语文教学的实施过程中，口语交际常常处在了被人遗忘的角落。

   可以看到这样的现状：长期以来口语交际教学并未被摆到应有的位置，形同虚设，始终没有走出高要求、低效率的怪圈，并非所有的语文教师对口语交际训练都引起了重视。许多教师认识陈旧、狭隘，认为口语交际教学不过是听说教学的代名词；有的教师甚至认为口语交际教学的目标就是培养学生的口头表达能力，口语训练还只是当做一种形式，走过场的样子而已；有的则是根本不予理睬，从未正视组织口语交际训练。

   虽然当前口语交际训练纳入在中小学的语文教材中，但由于原有教学理念与教学实践的惯性，由于习惯势力、地区差异，特别是新课标推进的行政力度等因素的制约，“重读写轻听说”的传统仍统治着语文教学，“重应试轻素养”的痼疾难以一次性根除，“重理论轻实践”的误区难以在短时间内走出。

   初中生正处在语言感知和表达的最佳年龄段，可由于受应试教学的影响，教师对于口语交际课程的理解与实施又直接影响着学生的学习。许多农村初中学生埋头苦读，高分低能，有些只能把自己的想法通过写作的方式表达，根本不会运用口语的形式来表达自己的思想，或止于口，或讷于言，或言不成句，或辞不达意，听力不尽人意，说话口吃语塞。有一部分学生到了毕业时，还不敢大声地对别人说话，更不用说如何准确表达想法了。

   口语交际成了可有可无的附属物，成了被忽视、被淡化的领域。教师不教它，不影响教学业绩；学生不学它，也无碍于考试升学。同时，由于思想观念、教材等因素的制约，即使偶有涉足这一领域的，也是零散的，存在很大误区的。在双边活动中，“听”被片面化，一般被理解为教师讲，学生听，或增加一点形式的变化，但也脱不了听磁带、听学生发言等样式。而“说”，则多表现为师生问答，给学生发言的机会，这就算“说”的落实和体现。这一教学过程把“听”“说”二者之间的关系肢解，割裂，本来是密不可分的统一体，却把它一分为二了。这违背了语文教学的规律，更脱离了生活中表达、交流的实际。

   可以看出，农村初中的口语交际教学和研究已到了刻不容缓的时候。学生口语交际能力的高下，不仅仅是语言表达本身的问题，同时也是人的思维能力、观察力、注意力、记忆力、想象力等诸多能力的综合。语文教师应把口语交际教学作为重要的教学内容之一，切不可忽视，应联系实际，积极探索，把口语交际训练同课堂教学内容有机结合。

   我们希望看到，随着近年来教材编写局面的改变，地方教材雨后春笋般的涌现，口语交际也能渐之走入课堂，教学和研究能出现一些可喜的局面：新课标教材中，它能有独立的地位，教师实施教学能有了可依托的凭借；教学中，它能有独立的教学时间，也能有独立存在的空间；课堂中，它能有实实在在的教学展现；考场上，它的身影能开始出现；在教研领域，它能开始吸引更多的研究者的注意。

   我们希望看到，学生在口语交际的社会实践活动中，能针对交际对象、环境、情态和交流目的、内容、重点以及变化情况等，及时调整，转换角色，巧妙应对。说时能根据听者的情绪反馈，及时调整自己的语气语调和语言材料；听时又能根据说者的表述，准确理解话语的含义，快速判断对方话语是非曲直、真假优劣，敏捷思考、临场组织自己的语言，清楚表述自己的意见，及时地作出应答。希望每一个学生都能具有文明、和谐地进行人际交际的素养，成为现代化建设所需要的既有较高的专业知识，又能说、能写的优秀人才。
