让学生与花一起绽放      
浙江诸暨海亮外国语学校  陈可英           

在《新课标》指引下的语文教苑中，综合性学习活动无疑是摇曳多姿的花一枝：汲取“自主、合作、探究”的精髓，实践“工夫在课外”的至理，提升与拓展语文学习，引领学生从课内的“象牙之塔”走向课外的“十字街头”，为学生的主动学习、终身发展提供了有利的空间和契机。而学生本身就是花一朵，含苞、吐蕾、绽放的成长历程中离不开园丁的培养。写下“让学生与花一起绽放”，就有一种责任感上到心头，压到肩头，时时督促自己去落到手头，经营教学，组织好情有独钟的每一次综合性学习活动。在实际教学中，综合性学习不仅成为我培养学生“自主学习”的重要阵地，而且也成为学生开拓学习视野、提高自身修养、获得创作灵感的一个源泉。可以说，每一次“综合性学习”都是对传统教学的一次撞击，每次活动学生表现出来的创新精神都会令我精神振奋。
在七年级第三单元中有“感受自然”为主题的综合性学习内容。自然包罗万物，我对“花”更有一种偏爱：自然是静谧的小河，花朵就是这条河上的片片白帆；自然是浩翰的蓝天，花朵就是这蓝天里的缕缕白云；自然是优美的篇章，花朵就是这篇章中的种种修辞。——花是自然的精灵。所以我想带着学生去徜徉花之园，欣赏花之美，倾听花之语，通过广泛的涉猎，汲取蕴含在花中的知识与人文营养，提升学生爱花赏花的品位，获得写作的触发。

整个活动分成四个篇章：（一）“源头活水”准备篇：布置学生们利用图书馆、网络、实地调查等信息渠道去广泛收集。一周后，在我面前展现的无疑是花花世界：花的图片、花的种类、花的成语、花的传说、花的故事、花的寓意等丰富内容以摘抄、以小报、以存盘的不同形式纷至沓来。（二）“赏心悦目”感受篇：课件展示花的千娇百媚，丰富多彩，在学生面前打开一面窗的同时，给予了学生强烈的美感享受，油然升腾对花的亲近感。（三）“百舸争游”活动篇：安排三个板块，分别是：“倾听成语之花语”（填一填与含“花”的成语，找一找“花”成语的出处）、“倾听至尊之花语）（说一说十大名花、南北市
花、各国国花，猜一猜文人墨客的赞歌献给谁，议一议牡丹缘何誉为国花）、“倾听缤纷之花语”（填花名、补花联、猜花谜、解花意、取店名）。（四）“水到渠成”落实篇：以“花”为话题作文。
这次活动的“感受篇”和“活动篇”还以观摩活动形式作了展示，众口一词是“美不胜收”。美在精心制作的课件里——花之影作底，花之图配文，相辅相成，相得益彰；美在学生的反馈里——从容不迫的应答、无所拘束的探讨、拨雾见月的顿悟中不难看到活动的收益；美在内容的选定上——以花之尊者为圆心，以诗词歌赋为桌面，对花作深层性的开拓、补充和建构，见人之所不能见，感人之所不能感。在展开多方解读时，学生的思维便在“视野”融合中处于一种活跃状态。
我知道老师们的过高品评是对我的鼓励，不过“让学生动起来，让内容活起来，在新课标的解读与课堂的实践活动空间里培育一支动人的花”正是我的追求与期冀。
我努力将“自主、合作、探究”作为一种精神贯穿于活动的始终。让学生都动起来，而不是老师画地为牢，越俎代庖。学生始终是主体，全程、全员参与，自己选择形式、自己设计、自己组织和完成。强调发挥学生的自主性，重视学生主动积极的参与精神，遵循“在活动的基础上发展”，在“发展的指导下活动”的原则，使学生真正能做到“以参与求体验，以创新求发展”，有切实所得，其乐融融。
我努力将自己的作用定位在“指导、点拨、咨询、协调和帮助”上。在这次活动中，我注重避免“花自飘零水自流”的放任与浮光掠影、蜻蜓点水的点到为止。在学生“乱花渐欲迷人眼”时，能帮助设置“合作探究理解美”的环节，在文人墨客的浅吟低唱中去领略花之尊者内外合一的美。特别是在“议一议牡丹缘何誉为国花”中，通过说自己的见解、读张抗抗《牡丹的拒绝》、引洛阳牡丹的传奇故事、听《牡丹之歌》的深情演唱去充分领略牡丹那种脱俗超艳、刚正不阿、高风亮节的堪称国花之美，引领学生走进“柳暗花明又一村”的崭新天地，智慧也就因此而绽放出夺目的光彩，有益于学生胸襟的扩大与涵养的深化。
 我努力在审美与作文之间搭建了一座便捷的桥梁。作文是什么？我喜欢这样描述：是字、词、句的有机组合，是事、情、理的完

美呈现，是精、神、气的融会贯通；是娓娓倾诉个性的感受、轻拢细捻别致的心弦、慷慨激昂独到的见解；是一种伸展感官触角、调动语用积累、整合零碎思想的有效方式；是一剂让心胸更广阔、心灵更纯净、心志更高扬的良药。——总结作文的本质是生命个体情感活动的表达，永远是一种精神体验，一种生命活动；是一种与精神的发展、生命轨迹的变化同步的文字化呈现。但理想与现实相去万余里。头疼作文、应付作文、抄袭作文的现象比比皆是。究其原由：“巧妇难为无米之炊”的空话连篇、“为赋新词强说愁”的无病呻吟、“隔靴搔痒、隔岸观火”的无关痛痒——所以在字里行间显现的是“假、大、空”。那么如何让学生渐近“享受作文”这种本真意义上的境界呢？我认定要追求:来自四面八方的日积月累、融合视野后的水到渠成、缘于厚积薄发的得心应手层层提升。所以我在花开花落中，积极地召唤学生去集合、加工、整理、激活且融合成“我”的东西，渐近“自在娇莺恰恰啼”的理想境界。当我翻阅学生的当堂作文，看到《四季的笑容》《春天的笑意》这样一些充满诗情的题目，读到“花犹如一位画家，它以轻风为笔，为大地涂满了蓬勃的色彩，它把芬芳带入原野与丛林之中，把缤纷的色调染于天地之上——它是最出色的画家”、“在不同的季节中，也有许多花竞相开放，不同的季节也成了他们的舞台。” 这样富有画意的语句，还有像《假如我是一朵小小花》一样有思辩、见个性的作品，我有着园丁培育出鲜花一样的开心。
我真切地认识到：综合性学习活动不仅能充分体现学习内容的丰富性、学习途径的多样性、学习目标的综合性和多向性，而且能最大程度的发挥学习主体的自主性、能动性和创造性，使学生的人文素养、综合素质在整体上都能跨上一个新的台阶。不过，要组织好活动，老师绝对没有袖手旁观的清闲与拘泥课本的简单。累并快乐着，让教学活动穿越空间壁垒和时间隧道，如一粒粒种子哔剥作响，让学生如花般美丽幸福地绽放，自己甘愿化作春泥。
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