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摘要：说明文教学是初中语文教学中的一个重点之一，搞好说明文教学，是我们作为初中教师所不能忽视的，为了能很好地搞好教学，根据教学的规律，总结了说明文阅读教学应从八个方面入手，让学生能够举一反三，更好地学习其它的说明文。
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教学，是教师的教与学生的学的有机统一，而教的目的是为了达到不教，使学生能通过教过渡到不需要教，使教师在教学中能真正起到主导作用。教只是教给学生学习知识的方法和技能，而不能一手操办代替，这样会扼制学生的思维能力的培养。说明文教学是初中语文教学的一个重要的内容。然而，新课程改革中，说明文的阅读教学又是说明文教学的更重要的内容。阅读教学的好坏，将决定着写此类文体的好与坏，同时，对培养学生的分析能力有着很大的影响。要提高学生此类文体的写作能力，必须加强对学生阅读能力的培养。所以，必须搞好阅读教学，那么，怎样才能搞好阅读教学呢？笔者通过教学总结，有以下几点看法：

一、从文体方面入手：

说明文是客观的说明事物的一种文体，目的在于给人以知识：或说明事物状态、性质、功能的特征，或阐述事理。

二、从说明的方式入手：
让学生了解解说词、规章制度、科学小品、序言等几种常见的说明方式的特点，分清该说明文属于哪一类说明文。如教学《看云识天气》、《从宜宾到重庆》以及《<自然·生活·哲理>序》就分别属于科学小品、解说词和序言，让他们先了解其特点。

三、从说明的类型入手：
让学生知道说明类型是事物说明文还是事理说明文。如果是事物说明文，那么，说明的具体事物是什么。如《中国石拱桥》主要说明了石拱桥的共同特点是形式优美，结构坚固并具有悠久的历史；如果是事理说明文，那么阐述的是什么道理，要让学生阅读后有一个了解，如《大自然的语言》主要说明了物候学研究的对象、物候变化的一些规律和研究物候学的意义，提倡进一步加强对物候的观测和研究，促进农业生产。使学生把握总体的轮廓，以便进一步学习课文。

四、从说明对象及其特征、本质入手：
读完一篇或一段文章，根据内容决定说明对象，许多文章的题目本身即说明对象，如《中国石拱桥》、《苏州园林》、《电子计算机的多种功能》等。读说明文最重要的是抓住说明对象的特征，即这一事物区别于其他事物的标志。只有抓住事物的特征，才能了解事物的本质和规律，才能从中获得知识，如八年级上册第三单元第11课《中国石拱桥》这篇课文，只有抓住所要说明对象石拱桥的特征――形式优美，结构坚固并且有悠久的历史这一点入手，通过对事例的具体分析，进一步说明石拱桥的特点。

五、从说明顺序方面入手：
说明事物和说明事理的说明文，为了使文章层次清楚，条理分明，使读者获得清晰而鲜明的印象，常常分别采用不同的说明顺序，如时间顺序、空间顺序、逻辑顺序等。

时间顺序是说明、介绍某一事物发展过程时常用的一种顺序。在说明文中，为了说明一种事物的发展变化，常采用时间顺序。如《从甲骨文到缩微图书》；时间顺序包括按时间的先后，从古到今、或由今到古，按事物演变的过程安排顺序。

空间顺序是说明事物形状，构造及介绍某一园林，是建筑常用的说明顺序。要阅读好空间顺序的说明文，除了要对说明对象作完整的了解外，更重要的是能找出合理的空间定位，或上到下、或从前到后、或从左到右、或从外到内，从整体到局部，从远到近，由表及里等空间顺序。如八年级上册第14课《故宫博物院》这篇说明文，就是按空间顺序介绍故宫博物院的整体特点的。

逻辑顺序是说明事物相互关系及其特征时常用的说明顺序。阅读时，要注意作者是怎样观察、调查、洞察事物“怎么样”和“为什么”，从而揭示事物内部规律和因果关系中发挥的积极作用；要明确是按什么规律来阐述的。任何事物之间的关系相联系，如因果关系、从属关系、点面关系等。如《大自然的语言》这篇课文就是采用从现象到本质的逻辑顺序进行说明事理的。

六、从分析说明方法入手：
教学时，让学生初步掌握这篇说明文采用了哪些说明方法，对所学的说明方法有一个明确的概念，对所用的说明方法起什么作用，了解说明方法在文中的应用，同时要会在文体中融会贯通。如比喻在记叙文中是属于修辞格，但在说明文中，它就是一种说明方法，即打比方。

七、从体会理解说明文语言的准确性入手：
说明文要进行科学说明，语言必须准确简明、平实严密，同时也不少于它的生动性。教学时要注意让学生领会作者怎样选用最恰当的词语，进行准确的说明。如八年级上册第11课《中国石拱桥》中就把握好语言的准确，说明严谨，如在文中“大约建成于公元282年”，用“大约”一词来表推测，在列举赵州桥存在的时间、长度、宽度、拱圈的道数等都采用了具体数字来进行说明。有的虽然只是概数，民能收到很好的说明效果，如说明石拱桥结构坚固，用了“能几十年几百年甚至上千年雄跨在江河之上”，使人有极精确的了解。很好地体现了语言的准确简明、平实严密的特点。

八、从说明的结构入手：

说明文的结构一般有两种：一种是总分式(包括总—分、总—分—总两种)；一种是递进式。事物说明文大都用前者，事理说明文大都用后者。在阅读中，注意前者“分”的部分是怎样组合的，按并列关系还是递进关系？如果是并列，是总、分关系，还是分、总关系？对于后者，要分析各层意思是怎样逐步深入的：从现象到本质？从性状到用途？从原因到结果？从整体到部分？从主要到次要？还是枞具体到概括等要能把握。

总之，在教学说明文时，就要让学生知道阅读说明文要从哪些方面入手，通过一两篇说明文的教学，然后让学生自己学习，从说明文的各个方面入手，把握说明文，从而提高学生的阅读能力，达到教到不再教的目的。 
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