立足阅读求拓展，着眼综合求全面

——大金中学“综合阅读”课题实验结题报告

   湖北省武穴市大金中学 涂雪武

   课题名称：“综合阅读”课题实验

   立项单位：湖北省教研室

   课题类型：新课程培训专项研究课题 

   实施单位：湖北省武穴市大金中学《综合阅读》课题实验组

   一、课题实验研究的背景

   长期以来，受应试教育的不良影响，在语文阅读教学中，存在着忽视整体感知而一味追求细枝末节，忽视课外阅读而一味追求课堂讲练，忽视文本对话而一味追求被动接受。以老师的“讲”替代学生的“读”，以机械的“练”替代自主地“赏”，以单一性的课堂讲读替代互动性的综合阅读。这种教学方式，依托的是课本,接受的是讲析, 把阅读课上成以解词、分段、概括段意和归纳中心为模式的纯技术训练课，而且这种阅读方法忽视了学科间的整合，学生的个性、爱好、体验、思维也没有很好的参与到阅读中去，他们始终处于被动接受的状态，这些现象的存在，严重制约了学生阅读能力的发展，导致学生阅读速度慢、效率低。结果是学生望阅读而生畏，身心发展也受到了不利的影响。

   《义务教育语文课程标准》指出：“应拓宽语文学习和运用领域，注重跨学科德学习和现代科技手段的运用，使学生在不同内容和方法的相互交叉。渗透和整合中开阔视野，提高学习效率，初步获得现代社会所需要的语文实践能力”；语文课程“应该是开放而富有创新活力的，应尽可能满足不同地区、不同学校、不同学生的需求，并能根据社会的需要不断自我调节、更新发展”；“要努力建设开放的、具有活力的语文课程体系”。

   语文课程改革对阅读提出了新的要求。阅读是搜集处理信息、认识世界、发展思维、获得审美体验的重要途径，要纠正过去专注经典、以本为本的阅读倾向，注重选择开阔学生视野的阅读内容，使学生在广泛的阅读中形成阅读的大视野，促进学生关注社会、自然，培养学生对社会和自然的责任感。

   “综合阅读”是立足于语文学科本身，整合学生阅读实践能力、综合能力、自我评价能力的综合性语文学习课程。是学生搜集信息、认识世界、发展思维、获得审美体验的重要途径，使学生在广泛地阅读中形成阅读大视野，促进学生关注自然、社会，培养学生对社会和自然的责任感。从内容上看，综合阅读是阅读内容多样化以及实现跨学科综合，达成学科间的横向沟通的学习领域。从方式上看，综合阅读是一种新型的阅读方式，它关注并尊重学生的个性、兴趣和经验，强调在生活中、在活动中、在实践中学习，它是一个自主的、合作的、探究的阅读过程。

   就在这样的背景下，我们参与了湖北省“综合阅读”课题研究。

   二、课题研究的方法及内容

   1．研究方法：

   ①设点试验法——在全校范围内设立三个实验班级【即以2004年秋季入学的七年级学生为实验主体，从该年级的十个班中确定三个班为本课题的实验班：七（1）班、七（2）班、七（3）班】

   ②案例分析法——实验教师在该课题的实验过程中，加强对学生阅读能力、阅读习惯、阅读过程等方面进行个案记载，实行跟踪，进行分析；实验教师对平时阅读课的教学和试用《综合阅读》教材进行教学等方面的案例进行比较分析，从中感悟课题实验对学生阅读行为、阅读能力、阅读习惯、阅读过程等方面的变化过程。

   ③对比研究法——设立一个对比班级【即2004年秋季入学的七（4）班】，通过对对比班级教师的教学方式、学生的学习方式等方面进行科学的分析，综合比较实验班级与对比班级之间的异同，进一步印证本课题实验的优越性。

   2．研究内容：

   ①验证地方课程教材《综合阅读》的适应性和科学性；

   ②“综合阅读”作为课程设置对于改革语文学科目前课程结构的意义；

   ③“综合阅读”作为课程设置的可行性：

   ④阅读内容的多样化程度与学生可接受性程度的对比研究；

   ⑤阅读内容的分类及阅读对策；

   ⑥阅读内容的事例与其他学科的关系；

   ⑦阅读方式的多样化；

   ⑧阅读过程的封闭性和开放性；

   ⑨阅读效果的多样化与延伸性：

   ⑩综合阅读过程中的教师行为；

   ⑪综合阅读过程中的学生行为；
   ⑫教师和学生参与课程开发的实践行为；
   ⑬综合阅读作为课程实施的多项评价。
   三、课题研究的几个阶段

   1．准备阶段：（2004年9月——2004年12月）

   ①开展调查研究，进行课题论证。

   ②派遣实验教师进行课题实验研究培训，领悟课题要旨。

   ③申报课题，制定课题实验研究实施方案。

   ④制定课题实验研究管理办法，召开课题实验开题会。

   ⑤制定课题实验研究阶段性计划、实验措施和途径。

   2．实施研究阶段：（2005年1月——2006年12月）

   ①全方位的开展该课题的实验研究，并在实验研究过程中做好详实的实验手记。

   ②通过对对比班的分析，及时调整实验过程中的方略。

   ③关注学生的阅读行为和阅读习习惯，有针对性地撰写学生个案记载。

   ④依据省教研室的《综合阅读》教材，结合实际，编写符合我校学生实际的校本教材，作为《综合阅读》教材的链接和拓展。

   ⑤适时进行实验交流，撰写实验论文和实验阶段性报告。

   3．结题阶段：（2007年1月——2007年6月）

   ①归类整理课题实验研究过程中的有关档案。

   ②对三年来的课题研究活动从理论的高度进行提炼总结，撰写课题实验研究结题报告。

   ③展示课题实验研究成果，接受省市课题组对我校课题实验研究的评审和验收。 

   四、课题研究实验的过程及途径

   （一）综合阅读实验研究的过程：

   语文综合阅读是一种新型的阅读方式，它关照并尊重学生的个性、兴趣与经验，强调在生活、活动、实践中学习，它是一个自主的、合作的、探究的阅读过程。这个过程的实质是由“吸收”到“表达（语言表达和行为表达）”再到“反思”，是一个完整的“学习行为链”，这个“学习的行为链”通常包括一个完整的学习过程：阅读——链接——交流——评价。

   1．阅读的综合性

   ①阅读内容的综合

   对于中学生来说，阅读的内容是十分广泛的，而在我们的平时阅读教学中，往往只局限于对课本的阅读，即使涉及到一些课外阅读，也只是为考试而服务的，要么就是片断阅读，要么就是针对命题而阅读，而不能放开手脚地让学生自主地阅读，这样，学生就不能从阅读中受到教益，得到收获，更谈不上走出文本，阅读社会，阅读自然，从中得到情感的陶冶和美的欣赏。

   综合阅读就是一改这种就文本而读文本的的弊端，代之的是一种全新的阅读理念。它所强调的是阅读的综合性，即课内与课外的综合，语文学科与其他学科的综合，阅读文本与阅读社会、阅读自然的综合。这样，极大的开拓了阅读的视野，拓宽了学生阅读空间，促进学生对社会和自然的关注，培养学生对社会和自然的责任感。

   因此，我们在综合阅读实验过程中，落脚在学生对阅读内容的综合方面，这主要包括：

   一是课内与课外的综合。对于阅读而言，一般性的阅读教学都是局限于课内文本，学生的阅读也只局限于这有限的课本篇目中，不能从课本中走出来。虽有“课外阅读”的提法，但多数也是处于放任自流的状态，没有受到教师的高度重视，自然也没有教师有计划的正确引导，况且，学生缺乏课外阅读的习惯，缺乏课外阅读的选择，缺乏课外阅读的方法，特别是对于像我校这些农村学生来说，还缺乏可供阅读的图书。长期如此，学生的阅读兴趣、习惯、视野和语文综合能力都得不到更好的培养，这与学生的发展和建设创新型国家的时代要求是极不相称的。

   综合阅读正是基于这种状况，强调了课内阅读与课外阅读的综合，以课内为出发点，由此而引申出与之内容相近、题材相似、体裁相同的一组文章，这些文章可以由教师搜集供学生阅读，也可以由学生自己自主搜集而进行阅读，这样，不仅拓宽了学生的阅读视野，而且还提高了学生搜集整理资料的能力。

   如，我们在阅读课内课文《中国石拱桥》一文时，我们要求学生在课外搜集一些有关桥的桥的文章或关于对桥的知识的介绍，没一周的时间，学生便搜集出了一大堆有关桥的文章和图片：《北京立交桥》、《杨州五亭桥》、《苏州宝带桥》、《厦门跨海公路桥》、《大渡桥》、《侗家风雨桥》、《灵江浮桥》、《武汉长江大桥》，这样，学生通过阅读，不仅对桥的知识有了一个全面的了解，而且还从中得到了美的享受，阅读兴趣大增。

   二是语文与其它学科的综合。语文综合阅读是一个立足于语文学科，实现内容多样化以及跨学科综合，达成学科间横向沟通的学习领域。这样的学习领域的开拓，避免了过去阅读学习的片面性和局限性，帮助学生营造一种以内容广泛、形式多样为基本特征的学习空间，促进学生全面学习、全面发展；同时促进教学过程的改革，形成有利于学生发现、创造、发展的学习方式。这样的学习领域横跨初中学生学习的10几个学科，使得科科学习有语文，语文学习中有每一科。

   综合阅读以语文学科为载体，联系其他学科相关的知识，从相关知识的融合中更好地理解和掌握本学科知识、拓宽思路、发展能力的过程。所以，在教学中，我们针对每篇课文的特点，有针对性地对学生进行学科间的综合渗透阅读，使学生在阅读中得到情感的陶冶，知识的综合。如阅读《说“屏”》时，我们又及时地让学生与美术学科结合起来，读一些有关构图方面的美术学科的文章。阅读《土地的誓言》，则让学生结合历史知识进行理解。

   三是文本阅读与社会、自然的综合。走出文本，走出课堂，走进社会，走进自然，将语文与生活结合起来，在语文阅读中感悟生活，在生活中学习语文，使学生在广泛的阅读中形成阅读的大视野，促进学生关注社会、自然，培养学生对社会和自然的责任感。这是综合阅读的目标之一。

   文本阅读是一种赏析式的阅读，它在阅读过程中的互动方式是学生与文本、作者的对话，这是一种全新的文本阅读法。但文本阅读仅只是阅读的一个方面，引导学生走出文本，与社会、自然对话，才是综合阅读的精髓所在。走进大自然，融入大社会，用自己的眼睛去观察自然，用自己的情感去体验生活，用自己的方式去感悟社会。

   ②阅读方法的综合

   综合阅读的方法是多种多样的，它因人、因时、因地、因内容而定，一般来说，没有固定的单一的阅读方法，常常是多种阅读方法的综合。

   一是泛化阅读与主题阅读相结合。

   在综合阅读中，我们特别强调在平时的阅读中进行主题性阅读，与学生自由泛化阅读相结合，达到教师对学生的有利引导。

   随着主题性读书活动的开展，学生带着自己的思想，带着自己的个性，带着自己的理解走进书本，走进文章，是一种正确的引导、提高学生阅读深度的方法。因此，“小小演讲台”的特色活动，成为他们将“书本、生活、思想”三者结合的好途径，学生谈新闻带来的思索，说书中一句印象最深的话语，运用书中事例与周围事例论证“才能来自勤奋”……演讲丰富了学生的阅读积累，提高了学生的思想深度。

   三是个性阅读与整体阅读相结合

   阅读是一种再创造，它带有强烈的个性特征。新课标明确指出：“阅读是学生的个性行为，不应以教师的分析代替学生的阅读实践。”个性阅读教学就是指在阅读教学过程中尊重学生个性的教学。个性阅读要求教师重视、珍视阅读主体（学生）对客体（文本）的不同的认识和感受，并营造与之相适应的教学环境，即条件、氛围，让阅读成为个性释放的过程，让阅读成为张扬个性的舞台，以提高阅读的质量。

   整体阅读是遵循整体原理的一种阅读方法，是指在语文阅读过程中对文体侧重整体把握、整体理解，这种阅读方法着眼于文章的整体，注重理清内部的相互关系，从宏观上居高临下驾驭文章，领会文章的主旨内涵，吸收文章的精髓。一般的说，就是按照从整体到部分再回到整体的顺序进行教学。这个过程，按阅读过程中的思维程序，分为“整体感知——部分探究——整体理解”三个阶段

   综合阅读要求将个性阅读与整体阅读进行有机的整合，这种整合并没有什么固定的模式，只强调基本阅读方法的自由选择和灵活多变。在具体的课堂操作过程中，大体可采用“朗读感知——互动感悟——局部突破——个性体验”的步骤。

   首先，教学应充分体现个性自由。在教学中，教师要充分放飞学生的想象，使他们在个性阅读中使注意的中心由作者作品转移到自己身上，超越文本，建构新意，培养思维，激发创造力；在个性阅读中，获得由个性化到社会化的经验技能；在个性阅读中感受民族文化的精华，民族文化与世界文化的冲撞、融会与发展，塑造自己完美的人格。

   其次，教学应充分体现整体感悟。因为整体感悟既强调了“整体观照——系统解构——整体综合”的阅读方法和过程，不破坏选文的整体性，也反映了人们整体——局部——整体、概括——分析——综合、模糊——清晰的认知规律。

   最后，教学应充分体现互动感悟。在教学过程中，教师就是要在师生的互动中，面向全体保证个性阅读发现和创建的思维流程正常进行，这是局部感悟上升到整体顿悟的必要措施。

   三是自主性阅读与探究性阅读相结合

   自主性阅读是针对“他主性阅读”的流弊提出来的。其理论依据，新课标已昭示：“阅读是学生的个性化行为，不应以教师的分析来代替学生的阅读实践。”因此，教师必须打破“讲读”模式，把阅读的主动权还给学生，保证学生在40分钟的课堂上有足够的时间进行读书和思考。学生通过读书，才会发现问题，知道哪些问题已弄懂，哪些问题没弄懂，从而激发学生求知的欲望。对于问题，不必急于分析、解答，马上进入讨论中，而应让学生带着问题再进行阅读，“让学生充分地读，在读中整体感知，在读中有所感悟”古人云：书读百遍，其义自现。就是强调要让学生多读书。特别是有些课文，采用以读代讲的方法教学效果很佳，如写景抒情类散文《济南的冬天》、《春》等教学中采用多种形式的朗读，可个人读、小组读、全班读、教师范读等，让学生通过感情朗读，把自己融入大自然中，犹如亲临其境，使文中的一幅幅生机盎然的画面跃然呈现在眼前。

   在强化“阅读自主”“阅读个性”之后，再去学会“切磋、琢磨、交流”的探究性阅读。这样才符合中学生由感性到理性的认知规律，才符合事物由量变到质变的发展规律。

   探究性阅读即“研究性学习”在阅读教学中的贯彻和运用。它是指学生在教师引导下对文本的深层含义进行探究的阅读活动。“探问”文本中写了什么，怎样写的；“探究”为什么这样写。意在改变迷信教材、被动接受、单纯吸收的读法，要求平等的审视教材，把课文当作探究对象，主动去重构文本的新意。探究性阅读作为一种课程形态，目的是“授人以渔”，但要以丰富的图书和广泛的阅读为背景。要选好研究点，层次不宜过深，结论不苛求超纲超本；只要有所发现和创新，是自己的新体会、新见解就该表扬。从而诱发学生的创造动机，使学生凭借语言文字，对课文体味、思考，读出疑问、读出新意、得出前人或他人未曾有过的独特的感悟和新异的结论。 学生的阅读探究和创造，要求不宜过高。阅读过程成为今日之我不断超越昨日之我的过程，主要培养探究兴趣和创新意识，逐步达到超越作品和作者，超越其他读者，发表自己独到的见解，既在阅读理解中创造，又在阅读运用中创造。

   2．链接的多元性

   综合阅读中的链接着眼于信息的广泛性和多样性，应为学生提供一组围绕“话题”的资料。这部分内容有助于学生获取新知，开阔视野。 

   ①链接阅读内容，体现丰富多彩：综合阅读的内容不拘于语文学科特定的知识体系，不拘于语文能力的某个方面，也不拘于作为“例子”的教材，其内容更多的是来源于社会，来源于自然，来源于学生自身的各种类型的生活，真正体现出语文与生活的联系，语文与社会的联系。综合阅读必然突破过去语文教学相对封闭的状态，走出教材，走出课堂，走出校园，在社会环境、自然环境中学语文。 

   ②链接阅读方法，体现自主开放：自主性表现为综合阅读过程中学生主体地位的充分发挥。在综合阅读过程中，“学什么，怎么学”的问题均是学生自主解决或在教师知道下自主解决，学生在综合阅读中能充分地“参政议政”，充分地“当家做主”，既是综合阅读的决策者，又是综合阅读的实施者。 

   ③链接阅读过程，体现实践参与：综合阅读的过程是一个实践的过程，它强调学生的亲历参与，强调学生的实践体验。“实践”既是改变语文学习方式的要求，也是培养学生创新精神和实践能力的基本途径。开展综合阅读，实践是第一位的，学生必须具有实践行为。学生只有有了这些具体的行为，才能产生具体的体验，才能逐步形成一种在日常学习和生活中喜爱质疑、乐于探究、努力求知的心理倾向，激发探索和创新的积极欲望。

   3．交流的互动性

   在综合阅读中，交流是阅读行为的延伸，是基于动口、动手的实践性较强的合作与交流的学习行为。交流以“建议”的方式呈现，体现互动，内容围绕话题展开，形式灵活多样，目的是全面调动学生的阅读感受，全面激发学生的表达激情，培养学生分析和解决问题的能力以及合作与交往的能力。

   ①构建交流平台。为了促进学生相互间的交流，展示学生在综合阅读中的过程与效果，我们采用多种形式，为学生搭建交流的平台：

   ——利用各班的黑板报，办综合阅读学习园地。

   ——利用学校广播站，征集有关综合阅读的心得、阅读笔记等方面的文章，在全校广播。

   ——以我校《金星》文学社作为载体，为学生提供交流的平台。在社刊上开辟了综合阅读交流园地、争鸣园地等栏目。

   ——举行综合阅读手抄报比赛。

   ——读书演讲会。

   ——文艺会演。

   ——利用学校网站，开辟综合阅读专题浏览窗口，与其他一些教育类的网站实施链接，将学生有关综合阅读方面文章上网交流。（网址：http://tuxueuw.blog.hexun.com）

   ②营造交流空间。综合阅读离不了交流，交流是阅读行为的拓展与延伸。为了让学生乐意交流，提高学生交流的兴趣，我们为学生营造了良好的交流氛围和交流空间，为此，我们主要从以下几个方面着手：

   ——实验班级每周要举行一次综合阅读交流课。

   ——实验班级每月要举办一次综合阅读成果展示课。

   ——学校每学期要举行一次大型的综合阅读交流活动。

   ——每学期每班要评选5个综合阅读学习积极分子，每个班级评选一个优秀学习小组，在三个实验班中评一个优秀实验班级。

   ③丰富交流内容。综合阅读的内容是广泛的，因而它的交流内容也是丰富多彩的。在学生的交流中，有演讲，有讲故事，有表演，有知识竞赛，有辩论赛，有写文学作品，有展示自己的制作等等，不一而足。一般来说，主要有以下内容：

   ——读书推介会。学生或老师对自己喜欢的书或篇目，谈感想、说认识、颂警句，引发大家的读书兴趣。

   ——读书沙龙。针对某单元，读后谈感想、谈心得，互问互答，不求全，只求有真情。

   ——读书辩论会。围绕单元或专题，找准辩论题，充分准备，分组争辩，不求标准结论，但求主动参与。

   ——读书挑战。围绕单元，各自读书，小组出题，挑战提问。

   ——读书故事会。选择自己喜欢的内容，或寓言、或童话、或散文、或诗歌、或故事，给大家讲一讲。专题也行，综合也可。

   ——讲读比赛。选择同一篇课文，自当老师，上台先读后讲析。比一比谁读得好，谁能讲出理。

   ——听读欣赏。自录配乐颂读磁带，全班放录，大家欣赏评议。

   ——插图评选。依据单元有关选文，自画插图，贴于板上，画者指画讲述。

   ——问题抽答。围绕单元有关内容，师生均出题，按组推选代表，抽题解答。

   ——编演“文选小品剧”。小组根据有关选文，自编小品剧，自编自演。

   ——写读后感。举办“读后感”“阅读小报”“读书笔记”等展览，优者应示范的表彰。

   4．评价的科学性

   评价是对阅读过程的反思。评价既着眼于整个学习过程，又着眼于学习结果；既着眼于全局，又着眼于某个局部；既有学生的自我评价，又有他人的学习评价，并涉及到教和学的双方。设计评价的目的是为了引导学生注重学习过程，学会欣赏，学会共享，培养学生反思和批判的精神。

   ①对过程的评价

   综合阅读同综合性学习一样，重要的是学生的参与，是学生在开展综合阅读的全过程。综合阅读少则一两周，多则几个月，这种马拉松式的阅读探究，其过程是至关重要的。所以，对学生综合阅读的评价，关键是对过程的评价，关注学生阅读过程，对学生在综合阅读中的行为进行中肯的评价，更有助于学生能全身心地投入到综合阅读中来。

   以《走进中国小说》的综合阅读为例。中国的小说浩如烟海，有长篇的，有短篇的；有古代的，有当代的；有历史小说，有生活小说……这就要考查学生在进行综合阅读前，必须要有一个全盘的考虑，有一个科学的阅读方案，在对学生进行评价时，这就是必须要进行评价的。另外，在学生阅读过程中，对学生小说的选择，阅读方式的科学性，阅读方法的实用性等方面进行中肯的评价，进一步提高学生参与综合阅读的积极性。

   ②对结果的评价

   虽然说综合阅读重视的阅读的过程，淡化结果，但在交流课上或在展示课上，为了提高学生的阅读兴趣，最大限度的将自己的阅读所得进行交流，所以对结果作适当的评价也是必不可少的。这里的结果并不是在综合阅读中有多少的收获，读了多少的书，而是指学生在交流过程中的作品展示，如读书笔记的设计、小册子的编写、手抄报的设计等。

   ③对自我的评价

   一般来说，在对学生的评价中，主要是老师对学生的评价，有时民主一点，就是学生对学生的评价。其实，学生对自己的评价也是十分的重要的，因为在自我评价的过程中，他会依据别人作为参照物，找出自己在综合阅读中的优点，也会寻找自己的不足之处，这样的评价一般来说是比较中肯的。

   自我评价是学生对综合阅读过程的一种回顾，是对自己今后参与综合阅读的一种鞭策，这样的评价可以随时随地的进行。

   （二）综合阅读实验研究的策略：

   1．上好三种综合阅读课型

   ①综合阅读专题课

   综合阅读与平常的阅读教学是不同的。常规地阅读教学关注的是一个教学流程，其目的是在老师的指导下，完成某一篇文章的阅读任务，达到某一阅读目标，往往一两节课可以完成一篇文章的教学任务。而综合阅读是一个学习过程，它常常是围绕某一专题，进行一组文章的阅读，这一过程包括“阅读”“链接”“交流”和“评价”四个部分，一两节课则是无法完成的，因而我们在进行这一课题研究中，专门设置了综合阅读专题课（每周一课时），主要是教给学生阅读的方法，让学生明确本专题阅读的任务，以及所要达到的目标。所以，对于每一节综合阅读专题课，教研组往往要组织实验教师进行反复研讨，确定阅读专题，制订阅读方案，明确阅读目标。其过程一般是：

   一是确立阅读专题。专题的确定，有两种方法：一是依据学生的年龄特征，围绕学生所关注的热点话题（如亲情友情、校园生活、人生哲理、人与自然等）由老师来拟定阅读专题，然后由老师围绕这一话题选定一组文章供学生阅读。二是依据现行教材中的课文，由此进行拓展延伸，衍生出一新的话题作为综合阅读的专题。如七年级（下）学完了第一单元（《从百草园到三味书屋》《爸爸的花儿落了》等）一组文章后，老师由此衍生出一话题：解读童年。然后教研组组织实验老师精选一组有关童年话题的文章供学生阅读。

   二是指导学生阅读。初中学生年龄小，阅读履历不丰富，他们往往就文读文，不能举一而反三，因而教给学生阅读的方法是综合阅读专题课中必不可少的环节。因而我们要求老师要注意阅读方法的指导，要教给学生怎样读不同文体的文章，怎样体验作者的情感，怎样进行评点，怎样写读书笔记，怎样与同学们进行合作，怎样进行合理的拓展延伸等。

   三是关注学生链接。综合阅读过程中，链接是关键，学生的视野是不是开阔，学生在组文的阅读中是不是完成了阅读的任务，弄没弄清这同一话题的一组文章的内在联系，学生在阅读中所获取的知识有多少，链接起到了很至关重要的作用。所以，围绕同一话题，学生可以从课外书上找相关的链接文章，或在网络上找出有关这类文章的网址，并向其他的学生进行推荐，进而扩大学生的阅读视野，提升学生的阅读能力，了解学生的阅读动向，关注学生的阅读绩效。如学生在读完了“解读童年”一组文章后，相关链接了以下的文章：《游戏童年》、《童年在线》、《童年时光》、《七彩童年》、《童年的小河》、《童年的乐园》、《童年的歌谣》等。

   ②综合阅读渗透课。

   综合阅读的视野极为广阔，范围极为广泛，题材极为丰富。因而综合阅读往往会超出语文学科的范围，与其它学科相互渗透。所以，上好综合阅读渗透课是对综合阅读这一课题的拓展，更有助于学生更好地阅读，更好地综合。这就要求实验老师不仅要有过硬的语文知识，还要掌握其它学科的相关知识。

   综合阅读，关键是“综合”，这里就当然要涉及到诸如融合音乐美术、交织哲学历史，渗透自然科学，深入社会生活等等。惟其如此，才能真正形成一种深厚的文化底蕴，培养一种真正的语文素质。为此，课题组确立了一种策略：注重学科渗透，强调阅读过程的综合渗透。在一种各类文化的纵横交织中提升学生的思想品位，培养学生的审美情操。如，在围绕话题《感受黄河文化》这一综合阅读中，读到光未然的《黄河颂》，我们一是要求老师要指导学生读这类文章时要让学生了解有关黄河的地理知识，二是要让学生了解黄河的环境现现状，三是让学生品味《黄河大合唱》音乐的雄浑的旋律，四是要求学生了解抗日战争的历史，五是观看一些有关黄河的影片。这种渗透阅读极好地引导了学生对作品具体深入的领悟，同时也增进了学生对一些音乐的鉴别能力，对历史的评判能力，对地理的探究能力等。

   ③综合阅读展示课。

   展示是一种交流。在综合综合阅读中，交流是阅读行为的延伸，是基于动口、动手实践较强的合作与交流的学习行为。交流以“建议”的方式呈现，内容围获话题展开，形式灵活多样，目的是全面调动学生的阅读感受，全面激发学生的表达热情，培养学生分析和解决问题的能务以及合作与交往能力。

   当一个专题的阅读任务完成后，老师有必要围绕这一话题组织一堂综合阅读展示课，在这之前，必须要对学生在本次阅读中进行一次全面细致地学情调查，了解学生阅读过程及阅读的效果，只有这样才能有的放矢，才能展示学生的阅读绩效，提高学生的阅读兴趣。

   展示以小组为单位，形式可多种多样，成果不拘，重在过程。如在“走进中国小说”这一话题的综合阅读展示课上，学生可围绕“故事会”“作品再现”“课堂辩论”“成果共享”“评说人物”“模拟访谈”等六个方面来展示学习效果，解说阅读过程，感悟阅读历程，品鉴阅读成果。

   2．把好三个综合阅读层面

   阅读的过程，最能体现学生的灵性和个性。学生的阅读，大体可以分为三个层面，即兴趣性阅读、拓展性阅读和审美性阅读。我们在指导学生进行综合阅读时，主要从这三个层面入手。

   ①求知性阅读

   求知性阅读是学生在综合阅读过程中的最基础层面，是学生阅读的第一个层次也是最基本的层次。在这一层次上，学生对某一话题的一组文章进行整体感知，全面性的解读，从中获取知识，提升阅读能力，完成话题阅读的基本目标。

   求知性阅读学生必须要读，而要学生能自主地读，则必须要调动学生的阅读兴趣，这里便要求实验老师要作好阅读能的充分准备，如对话题的组文选择，则要精心筛选，切忌随意堆砌，滥竽充数。所以，对每一话题的组文，我们要求实验老师要在充分了解学生的基础上，选择切合学生实际，符合学生胃口，能引起学生关注的的文章，同时在内容上要具有趣味性，情感上要具有共鸣性，体裁上要具有多样性，语言上要具有模仿性。

   激发了学生阅读的兴趣，这时学生的阅读，不需要借助任何的外部压力，他可能会自觉把这组文章读三遍、四遍、五遍，甚至“读你千遍也不厌倦”。因此，这时教师就可以放手让学生自己去品读、去体会、去感悟，获得知识。这时我们可以把阅读的自主权完全交给学生，教师的作用就是在适当的时候作适当的点拨，和学生一道共享阅读成果。

   如在“走进中国小说”这一主题的综合性阅读中，先选取一些学生感兴趣的时代性较强的精短小说，如徐兆年《一次要命的补考》、陈大超《给城里人办暂住证》等，让学生进行阅读，然后逐步把学生引到阅读中长篇小说，并接触一些大部头的小说。而对于大部头的小说，诸如名著之类，则老师又选从这些名著中选取某些经典的故事先让学生阅读，如阅读《三国演义》，老师先要求学生读一些诸如《三顾茅庐》、《草船借箭》、《三气周瑜》等简单而又生动有趣的故事，甚至可以是翻译本（即白话文）。然后再逐步涉猎，这样循序渐进，由浅入深，学生的兴趣就会越来越浓，阅读也就会越来越主动，其效果当然也会越来越好。

   ②拓展性阅读

   拓展性阅读是在学生兴趣性阅读的基础上进一步阅读，这就必须要求学生在阅读话题组文的基础上，要向外扩展，把阅读的触角伸向更有深邃的领域。

   拓展性阅读关键是要求学生注意阅读的链接。对某一话题的组文阅读后，要能进行类比阅读，要在课外去寻找大量的有关这一话题的文章，进一步陶冶自己，充实自己，完善自己。

   还是以《走进中国小说》为例。我们在指导学生进行这一综合阅读的时候，有一个小组主要是对《西游记》进行了探究性的阅读。为此，我们注重引导学生进行拓展，要求他们在读完《西游记》的原著后，再读电视剧《西游记》，然后将二者之间进行比较。针对目前流行的《春光灿烂猪八戒》《喜气洋洋猪八戒》《福星高照猪八戒》等这些影视剧中的猪八戒的形象进行品评，对这些将名著中的人物改得面目全非现象进行评论，发表见解等，这样的拓展，极大的提高了学生的品评能力，分析人物能力和世界观的形成能力等。

   ③审美性阅读

   审美性阅读是综合阅读中的最高层次，反映了学生在阅读的过程中，能够去体验、感受文章的思想感情，把握文章的内在意蕴，并且能够较好地理解作者的创作意图。审美性的阅读反映了学生在阅读上的成熟：不以自己的好恶来阅读，只以文章的内容为尺度。审美性阅读反映了学生的阅读已由自发的无目的的阅读到自觉有目的求知阅读和审美阅读的转变。

   由于学生的个性的不同，其审美观与审美方式也不同，因此对于审美阅读，要能体现学生的个性，不能将自己的审美观强加给学生。“一千个读者就有一千个哈姆雷特”。

   例如，在《走进中国小说》的综合阅读中，有一个小组探究的是《水浒传》中的人物，他们在品评同一人物时许多意见相佐。如对鲁智深的评析，有人认为他是一位侠肝义胆的英雄，有人认为他不能称为英雄，最多只能称作一介莽夫，还有人认为他一个十足的兵痞子。特别是对潘金莲的评析，更有深意。潘金莲在《水浒传》中是“三个坏女人”中最坏的一个，而有同学却解读出了不同的潘金莲，这主要是受到了电视连续剧的启发。他认为，电视上的潘金莲最真实，因为在古代，在男尊女卑的封建社会，妇女的地位是低下的，貌若天仙的潘金莲为什么会嫁给身高不过五尺的武大郎？这本身就是对潘金莲的压迫和打击。潘金莲之所以会走上杀夫之路，完全是这个封建社会造成的。因此，对于潘金莲的悲剧，他是抱着同情的。

   3．理好三个综合阅读关系

   课堂的常规阅读教学与课标版中的综合性学习与综合阅读的关系有一定的联系，有时它们是互为相通的。但我们绝不能等同起来，正确处理好它们之间的关系，也是我们在进行综合阅读课题研究中的主要课题。

   ①常规阅读教学与综合阅读的关系

   在语文教学中，常规的阅读教学是主流，综合阅读是对常规教学的补充和延伸，正确处理好常规阅读教学与综合阅读教学的关系，不但可以增强学生的阅读兴起，提高学生的阅读能力，而且对于提升学生的语文素质方面有着不可替代的作用。

   常规阅读教学与综合阅读有着诸多的不同点，主要体现在：

   一是教学流程的不同。常规阅读教学的流程一般是：激趣导入——整体感知——问题探究——生活体验——拓展延伸。它的关键是整体感知，落脚点是情感体验；综合阅读的流程是：阅读——链接——交流——评价。它的关键是阅读与链接，落脚点是交流与感悟。

   二是教学时间的不同。常规阅读教学所用时间一般是一至二个课时，而综合阅读时间少则一两周，多则几个月。

   三是教学目的的不同。常规教学的目标一般是围绕某课，达到某一知识目标或情感目标；综合阅读则是一个学习过程，它所要达到的目标是一种方法提炼，情感的陶冶，知识的融合，能力的提升。

   它们的相同点就是读，读中品，品中悟，悟中升。

   一般来说，从常规的阅读教学中，我们往往能衍生出新的话题，作为综合阅读的楔子，开启综合阅读的话题。通过综合阅读，使学生对常规阅读举一反三，进而上升到一个新的境界。

   比如我们在教学生学习人教版八年级（下）第三单元《敬畏自然》一文后，衍生出一个“人与自然”的话题，于是围绕这一话题编写一组文章：《环境与人》、《丹顶鹤的哀鸣》、《芦花河在哭泣》、《河狸的警示：破坏生态就是毁灭我们的家园》供学生阅读，然后围绕这一课话进行拓展，让学生围绕生态环境方面进行综合阅读，对后面的课文《罗布泊，消逝的仙湖》、《旅鼠之谜》、《大雁归来》和《喂——出来》进行解读，这样，不但可以深化学生对这一单元的解读，而且也让学生明白了人与自然应和谐发展的道理，对学生在“人与自然”这一专题的探究中起到了积极的促进作用。

   ②综合性学习与综合阅读的关系

   综合性学习是一个学生自主学习的过程，是一种学习方式的变革；而综合阅读是一种新型的阅读方式，是一种阅读方法的创新。在一定程度上，综合性学习与综合阅读有许多相同的地方，也就是说，有的综合性学习的主题可以作为综合阅读的话题来指导学生进行阅读。

   科学的处理好综合性学习与综合阅读的关系，不仅有助于综合性学习的开展，也有助于综合阅读的进行，它们在一定的程度上互为交融，相互补充。

   从综合性学习中生发的主题，有时完全也可以作为综合性学习的话题。如人教课标版八年级（下）第四单元的综合性学习《到民间采风去》，我们便可以此为话题，选出一组文章，如《武穴民歌选》《端午节的来历》《盘花箱》等，让学生在阅读这类文章的同时进行综合性学习，开展民风民俗的探究，进而进行阅读链接，拓展延伸，把视角渐渐触到更细更具体的民风民俗的探究中。如《红白喜事考》《民间小吃》《家乡特产》等，使学生在探究过程中，自然增强了热爱家乡的情感，从而产生建设家乡、服务家乡的情怀，思想情感受到了陶冶，知识得到了积累，能力得到了提高，视野得到了开阔。

   当在，不是所有的综合性学习都可以进行综合阅读，也不是综合阅读就一定得围绕综合性学习来开展，这里我们要强调的是适宜的话题，切合学生实际的内容，有一定阅读意义的主题。像一些以写作或口语交际为主要内容的综合性学习，就不适宜开展综合阅读。

   ③综合阅读与写作的关系

   叶圣陶先生说“阅读是吸收，写作是倾吐，倾吐能否合乎于法度，显然与吸收有密切的联系。”可见阅读与写作之间有着密不可分的关系，只要我们找到两者的结合点，舞好两柄“利剑”，相信就能“双剑合璧，威力剧增。”能有效的提高学生的综合素养。

   综合阅读是材料综合积累，在综合阅读中，所搜集的材料十分的丰富，这为写作留下了充实的写作素材。所以，“综合阅读”的效果如何，在写作中最能凸现。学生在“综合阅读”中搜集、整理信息能力、综合概括能力、阅读材料的整合能力都能在写作中集中地体现。因此，我们必须要将“综合阅读”与“写作实践”紧密地结合起来。

   为了达到这一目标，我们要求学生在综合阅读中要养成勤动笔的习惯，在阅读中有收获，马上以“随笔”的形式写下来，对于文本的阅读，要学会做“读书笔记”或制作并填写“读书卡片”，要养成写日记、写读后感、写作文片断、写名篇名段名句的品析等良好的习惯，教师或各综合阅读小组组长要长期不懈地抓下去，做到常检查，常展示，常评比，常交流，促提高。

   五、课题研究的成果。

   在湖北省教研室史绍典先生、秦训刚先生、蒋红森先生和黄冈市教科院王泽芳老师的指导下，在武穴市教研室刘辉平主任的亲自参与下，在全校课题组老师的共同努力下，我们经过三年的课题实验研究，取得了优异的成绩。

   1．促进了教师教育理念的转变。综合阅读课题的实施不仅改变了实验教师的教育理念，而且还使得其他的教师的教育理念发生了根本的转变，不仅青年教理由接受了这种全新的教育理念，而且中老年教师也接受了这种全新的教育理念。他们改变了课堂的教学方式，改变了对学生的评价方式，改变了教师的角色定位，并且将这种教育理念运用到教学实际中去。

   2．推动了学校课程改革的实施。正是由于我们进行了综合阅读的实验，广大教师从中看到了课题实验研究所带来的益处，所以，大部分教师都踊跃地参与了与课程改革有关的课题研究中，课题实验研究在我校蔚然成风，极大的推动了我校的课程改革进程，连续三年被武穴市教委评为“课改先进单位”、“先进课题组”、“课程改革五强学校”、“课程改革示范学校”等。

   3．培养了一批青年骨干教师。在综合阅读课题的实验研究中，我校教师积极进取，锐意创新，取得了优异的成绩。下面是近几年实验教师在该课题中的获奖情况：

   获奖

   教师 获奖

   时间 获奖

   类别 获奖内容 获奖

   级别 获奖

   等级 发证

   单位

   刘锋 05．12 说课 《走进中国小说》 市 三 市教研室

   鲁文杰 06．4 说课 《清明时节话清明》 地 二 地教科院

   涂雪武 06．5 论文 落实课堂，充实课后，夯实课改 省 二 省教研室

   涂雪武 06．11 论文 《浅谈阅读教学评价的改革》 省 二 省教科院

   鲁文杰 06．12 论文 《农村中学语文课外阅读策略》 省 二 省中语会

   鲁文杰 07．3 说课 《话说红楼梦中人》 市 二 市教研室

   陆美玲 07．3 说课 《罗布泊，消逝的仙湖》 市 二 市教研室

   4．编写了适合本校学生阅读实际的校本教材。在综合阅读教学中，我们在省教研室《综合阅读》的基础上，结合我校学生的实际，组织教师编写了校本教材《精彩时空》，并获湖北省教研室校本教材评比二等奖。

   5．提高了学生的学习成绩。2004年的七（1）班、七（2）班、七（3）班在今年中中考中，三个班的学生以绝对的优势超过了其他的非实验班，三个班考取武穴市一中的67人，其中考入黄冈高中的2人，被武穴中学提前录取的4人。其他六个班一共只考取17人，而在这其他的六个班中，九（4）班（即综合阅读对比班）考取了16人，可见，综合阅读不仅提高了实验班的学生学习成绩，而且对对比班也有着积极的牵动作用。

   六、课题研究与教学实践的几点反思 

   一是语文综合阅读与其他学科的关系。对于综合阅读，学生要花费大量的时间和精力，才能完成某一专题的阅读，而这直接会影响学生对其它学科的学习，如果其它学科在时间上抓得紧一点，学生在一定的时间内又是不能完成综合阅读任务的。

   二是有些专题的综合阅读必须让学生走出教室，走向社会，进行多方面的调查，对于学生的家长来说，多多少少会受到一些阻挠，认为是孩子们不务正业，或者认为老师在做一些与考试无关的事（片面追求升学率的思想在一些家长的头脑中依然根深蒂固），从而直接影响了孩子们综合阅读的开展。

   三是一旦放开手脚让学生自主阅读，学生的社会阅历较浅，加之初中学生年龄因素，不一定能很好的完成阅读任务，有的甚至花了很大的精力，做的却都是一些无用功。

   四是我校超级大班的现象十分严重，语文教师的负担十分沉重，成天地陷入到了无止境地备课、批改作业之中，很难有充裕的时间进行相关的阅读，那么，教师怎么还会有精力、有时间来和学生共同进行综合阅读呢？

   五是片追现象还比较严重。面对中考升学的压力，学生参加综合阅读会导致部分家长的不理解乃至不支持，加之其他学科的老师对学生实行的题海战术，使得学生也无法进行大量的课外阅读，更不用谈走出课堂，走进社会和自然了。

   湖北省武穴市大金中学《综合阅读》课题实验组

   二〇〇七年七月
