新课程下对语文审美育教育的几点思考
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《普通高中语文课程标准（实验）》非常重视高中语文教学中学生审美能力的培养，它认为，“审美教育助有于促进人的知、情、意全面发展。文学艺术的鉴赏和创作是重要的审美活动，科学技术的创造发明以及社会生活的许多方面也都贯串着审美追求。未来社会更崇尚对美的发现、追求和创造。语文具有重要的审美教育功能，高中语文课程应关注学生情感的发展，让学生受到美的熏陶，培养自觉的审美意识和高尚的审美情趣，培养审美感知和审美创造的能力。”然而，就目前应试教育还有相当市场的情况下，中学语文教学的审美教育尤其是高中语文教学的审美教育的现状，却并不那么令人乐观。因此笔者试图就高中语文教学中的审美教育问题谈几点个人的看法。

高中语文教学审美教育的现状

我国文化史上虽然可以找到不少关于美育的言论和故事，但从总体上看，美育是被包容在德育之中的。到了近代，才出现了王国维先生关于美育的学理研究，才有了蔡元培先生石破天惊的“以美育代宗教”之说。但是美育始终是德育的跟班，“寓教于乐”才是一以贯之的主导思想。近几十年来，随着改革开放大潮的到来，在语文教学的过程中，美育也应运而生了。

首先，从理论上认识到了在语文教学中实施审美教育的重要意义。文革十年结束时，语文教学针对学生普遍存在的严重的知识饥荒的现象，与其他学科一样提出了狠抓“双基”的口号，这无疑是正确的。但同时又出现了另一种偏向，那就是忽视了片面地强调了语文学科的“工具性”，而忽视了语文学科的“人文性”。随着市场经济的到来和改革开发的不断深入，铺天盖地的影视作品和滚滚而来的网络信息，又给高中语文教学的审美教育形成了新的强劲的冲击，使高中语文教学的审美教育又面临严峻的考验。在这种情况下，语文教育界的许多有识之士就注意到了这种现象。上海的特级教师于漪老师就曾在多种场合强调，语文教学要注意陶冶情操。浙江师范大学的王尚文教授更是高举语文学科“人文性”的大旗，高声急呼语文教学审美教育的重要性。一些德高望重的语文前辈的摇旗呐喊，使得语文教学中的审美教育越来越多地引起许多语文教育工作者的重视。

其次，对语文教学的审美教育的性质、任务、途径和方法作了一些有益的尝试。袁振国的《教育新理念》一书就有精辟的论述，他认为“美育不是德育，美育也不等于艺术教育”，“美育的本质意义不在于技术层面，不在于获得一些技能技巧，而在于培育美的精神，即对美的境界的追求”。语文教学审美教育的任务就是培养学生“感受美，鉴赏美和主动表达美（创造美）的能力”。语文教学审美教育的途径和方法，就是从感知语言艺术的特点入手，“披文以入情，”“操千曲而后晓声，观千器而后识器”。目前，语文教育界都注意到了感情熏陶在语文教学审美教育中的作用，强调以情感人。语文教学审美教育的实践者们追求的往往是教师激情洋溢。学生教师，台上台下，情感交融，形成共鸣。可以这么说，正是这种“情感派”教学拉开了语文教学审美教育的帷幕，开创了语文教学审美教育的先河。

第三，在充分肯定高中语文教学审美教育取得开拓性成就的同时，我们也还必须承认，这只是万里长征走完了第一步。当前的高中语文教学的审美教育还存在着普遍的不足，还常常表现为步履蹒跚，左右徘徊。说得严重点，高中语文教学的审美教育还面临着种种暂时难以摆脱的困窘。

目前，从事高中语文教学审美教育的教师类型，可以归纳为三种。

素质型。这种教师之所以能把语文课和审美教育较好地结合起来，主要是得力于教师自身良好的素质。他们上课往往充满诗意，教学气氛异常活跃，教师能调动起一切积极因素为教学服务。上海的于漪老师和北京的韩军老师，就是这类教师的典型代表。他们的课往往收到“情感陶冶，智力开发，知识传授”的综合的高效益。然而由于“曲高和寡”， 一般高中教师很难望其项背。 

经验型。许多教师几十年在教坛上摸爬滚打，形成了自己的一套风格。多年来勤勤恳恳的教学实践，使得这些教师也创造了颇为宝贵的审美教育经验。他们知道教材的那些地方是熏陶学生情感的“敏感区”，应当着力“敲打”；也知道如何引导学生透过某些关键字眼去探究藏在文字背后的深层韵味。这类教师也做着许多“审美教育”的教学工作，然而在理论上未必能明白多少“审美教育”的道理，这些教师的教学实践活动往往带有浓厚的经验色彩，而缺少审美教育教学的自觉性和主动性，因而，也就具有一定的盲目性和局限性。

标签型。这种类型的教师只不过是一种生搬硬套的形式主义而已，他们不是从事真正的语文教学的审美教育。这些教师的审美教育无非是抓住课文一些片言只语，和美学著作的概念挂钩，利用网络信息如图片、影视资料等，制作成令人眼花缭乱的课件。于是，课堂上便形成了“教材分析+美学术语+课件放映”的标签模式。这种语文教学不仅谈不上语文的审美教育，连语文内容的教学也落不到实处。这些教师的主观出发点是无可非议的他们是想做一些语文审美教育的尝试，但是由于对语文审美教育的肤浅理解，因此在高中语文教学实践中往往是吃力不讨好。

如上是对高中语文教学审美教育开展状况的粗浅概括，正因为如此，高中语文教学的审美教育的现状不容乐观，高中语文教学的审美教育还远远未走出困境。

高中语文审美教育的困境原因分析

高中语文审美教育走入困境，其原因是多方面的。笔者拟从外部条件的匮乏和内部条件的不成熟两方面展开论述。

1、 外部条件匮乏。

首先，人们对审美教育的理解偏颇。要使高中语文教学的审美教育得到卓有成效的开展，必须得到学校审美教育系统中其他子系统的配合。然而，现实的情况往往是，人们一提起审美教育，就是音乐美术，就是电影电视。其实，音乐美术和电影电视，仅仅是学校审美教育中的一部分，远远不是高中审美教育的全部。学校的环境绿化、人文建筑、教室布置、旅游远足、教师的风度仪表等都可以成为审美教育的内容,在实际生活中远远没有引起人们的重视。因而,作为学科美育之一的语文教学的审美教育必然就受到削弱和影响。在这种情况下,语文的审美教育不仅不可能“一枝独秀”,相反只能处于“鹤立鸡群”的尴尬位置;语文审美教育的功效不仅得不到其他子系统的有力配合,相反其功效还会受到来自外围环境的负面影响。

其次，社会审美教育设施的匮乏。理解的偏狭和认识的肤浅,必然导致审美教育措施的疲软,其直接后果便是社会审美教育设施的单薄。即使在大中城市,也没有几座象样的为中小学生服务的审美教育设施,如少年宫、艺术馆等等,更不用说在小城镇乃至于农村了。在一些农村学校,整个学校甚至找不到几本象样的书刊。近几年,由于市场经济的冲击,一些大中城市的图书馆、文化馆、书店纷纷缩小门面、改换招牌,则更是常常见诸报刊的热门话题。目前营业性网吧虽然不少,然而亟待规范，况且电脑多媒体的使用还远远跟不上学校教育的需要。人们也许会用经济落后的理由来加以解释。是的，国家的经济是还很不富裕，一下子大规模地兴建众多的审美教育的设施还不可能，但是以我们现有的经济实力，还是可以做得更好一些的。在我国的五六十年代，我们的许多城市的少年宫不都是搞得生气勃勃吗？恐怕关键还在于重视与否。一些并不发达的国家可以建“共和国美育中心”，可以规定城市必须有少年宫、少年之家、儿童电影院、儿童音乐厅、儿童剧院、儿童交响乐队……，这种对比难道不值得我们深思吗？社会审美教育氛围的匮乏，其后果是严重的。学生不能到图书馆和电子阅览室去阅读进步健康的书籍，就会被街头那些不健康的书摊和网吧所吸引；没有积极向上的文娱活动去引导，学生也就会走向充斥着武打、凶杀、色情的活动场所。

再次，升学率的压力。现阶段的高中各学科都无例外地受高考升学“指挥棒”的影响，为了追求升学考试的高分，语文教学中就常常挤掉了审美教育的一席之地。这在有的教师看来，是理所当然“挤”之有理；而在有的教师看来则是无可奈何，忍痛割“爱”。但是无论是哪一种情况，升学率的压力无疑已经构成了语文教学审美教育正常开展的一个重要障碍。

2、 内部条件不成熟。

首先，语文教学的审美教育的理论准备严重不足。目前整个语文教学的审美教育的理论研究还可以说是先天不足。现而今的语文教学的审美教育也只不过是凭着一批具有高度事业心和责任感的教师筚路蓝缕地闯出来的。这就决定了语文教学的审美教育必然是一边设计一边上马的工程，它没有也不可能有完备的理论指导，也只能是边实践、边探索、边总结。时至今日，语文教学界对语文教学的审美教育问题的认识也还存在着许多值得商榷的问题。理论的匮乏就必然带来实践的苍白无力和犹豫徘徊。

其次，传统语文教育思想的影响。马克思说过，美育的本质是“人的解放”，是培养出人们的“思想开发和探索精神”。《普通高中语文课程标准（实验）》也指出：“语文教学应为学生创设良好的自主学习情境，帮助他们树立主体意识，根据各自的特点和需要，自觉调整学习心态和策略，探寻适合自己的学习方法和途径。为改变过于强调接受学习、死记硬背、机械训练的状况，特别要重视探究的学习方式，教师应努力提高组织教学和引导学生学习的质量”。高中语文教学的审美教育也应该如此。然而，我们的许多高中语文教师因为深受“师者，所以传道、受业、解惑也”的教育思想影响，面对语文课本上丰富的审美素材，教师旁征博引，滔滔不绝。好象学生只要记住了教师的“美”的“精辟”分析，学生也就受到了美的熏陶了。其实，常常是教师在台上自我陶醉，而学生则在台下昏昏欲睡。这种“师道尊严”的教学程式，完全窒息了学生的创新精神。从这个意义上说，语文教学的审美教育的困窘也就是语文教学改革的困窘。没有语文教育思想的更新，要开展真正意义上的语文教学的审美教育是不可能的，至多也就是在课堂上加点美的小点缀而矣。

再次，教师自身审美素养的不足。如果说，教学是一门艺术这个判断今天已无可争议的话，那么，语文教学则更具有艺术性这个判断也同样是无可争议的。在语文教学的课堂上，教师应该是导演，要激发、调动学生的审美激情和创造欲望。同时，教师更多的还是直接参与者，他既要从整体上把握一节课的结构优化，同时又要用自己的语言、板书、神态投入教学。这一切都离不开教师自身的美学修养。苏联著名教育家赞可夫说过：“只有教师本身具备这种品质——能够领会和体验生活中和艺术中的美，才能在学生身上培养出这种品质。”目前，之所以出现许多优秀语文教师创造的审美教育经验难以推广的现象，之所以有的语文课出现审美教育与语文教学内容的“两张皮”的现象，就与一些语文教师的自身美学修养不足有关。一节语文课的结构可能会被调度的繁简得当，疏密适宜，起落恰当，张弛合理，也有可能被摆弄得头重脚轻，层次混乱，平铺直叙，拖沓冗长；一节课的气氛，可能会被调度的谈笑风生，春风拂面，也可能被摆弄的死气沉沉，一潭死水。显然，在前一种课堂中，学生的创造精神会得到极大的激发，审美心理会得到到极大的满足，而后者，审美的愉悦感受就无从谈起了。

高中语文教学的审美教育走出困境的思考

上述分析的语文教学的审美教育的困境，有的是受制于现阶段特定的经济、社会条件而无法超越的。在这种情况下，我们只能象马克思所说年的那样，在历史条件所提供和允许的舞台上演属于我们的活剧。而有的则是属于我们的认识不足和研究肤浅造成的。为把语文教学的审美教育的研究推向深入，笔者再此提出几点粗浅的思考。

加强理论研究。马克思说过，一个民族一刻也不能没有理论思维。同样，一个学科也不能没有理论的指导。几十年的语文教改实践，为高中语文教学审美教育提供了极大的可能；新的实践又急切的期待更为科学、更为完善的理论来加以指导。可以说，进一步构建高中语文教学审美教育的理论框架，进行语文教学审美教育的理论概括，既是时间经验积累到一定阶段的必然，更是新世纪语文教学的呼唤。

审美教育不是高中语文教学的“调味品”和“小点缀”，也不是单纯的进行“情感熏陶”，从根本上说，是关系到培养什么人才的问题。随着我国改革的逐步深入，随着社会主义市场经济体制的逐步建立，社会对人才素质的要求越来越高。未来社会最需要的是精神健全、个性丰富、具有开拓进取精神的创造型人才。而审美教育，在培养创造性人才方面具有极大的优势。当然，这一宏大目标非高中语文教学的审美教育所能够独立承当，但是无庸置疑的是，高中语文教学的审美教育将在创造型人才的培养中起着其他任何学科无法替代的作用。

更新教育思想。审美教育的本质是“人的精神的解放”，因此，如何在语文教学中解放学生的精神，调动学生审美欣赏和审美创造的积极性，让学生自由地进入审美天地，这是在进行高中语文教学审美教育中必须注意的。传统的语文教育思想是老师讲，学生是被动接受的容器。这只能窒息、扼杀学生的创造精神。如果不转变教育教学思想，更新教育教学观念，那么，即使在课堂上作出一些审美教育的姿态，也不是真正意义的审美教育。

更新教育思想的核心是要确立学生是主体的观念。承认学生是学习的主体，不只是让学生动手动口，更重要的是要把学生摆在主人的地位，让学生在积极的教学氛围的激励下，去发现、去创造。。而且这种发现和创造的过程本身就是美。当学生的审美积极性被充分调动起来的时候，当学生处于发现和创造的审美氛围之中的时候，当学生自己用心去体验、去发现、去创造的时候，那知识，就如同清泉流进干涸的土地一样，滋润着他们的心田。可以这么说，审美教育是语文教学由传统走向现代化的必由之路。

提高美学修养。美学修养是文化修养的一个重要组成部分，理应为每一个教育工作者所必需。对于一个高中语文教师来说，由于语文学科以及由此而来的语文教学的特殊性，美学修养就显得格外重要，它是语文教学工作成败的重要因素。一个教师如果缺乏美学素养，那么他充其量也只能是个教书匠，他在课堂上也就难以迸发出创造的火花，因而也无审美教育可言了。

语文教师的美学修养包括审美感受能力、审美鉴赏能力和审美创造能力。提高教师的美学修养的途径是多方面的，比如从师范院校抓起，在培养教师第一道工序就注意提高；加强在职高中语文教师的美学学习培训。令人不能不感到遗憾的是，这方面的工作目前还做得不够。

强化美育氛围。审美教育是一个系统工程，高中语文教学的审美教育只是其中的一个系统，它需要其他各个系统的配合。首先要重视一些基础设施的建设，如校外的艺术馆、博物馆，校内的图书馆、阅览室等。其次是加强组织建设，积极开展课外审美教育活动，如成立文学社、读书会、演讲团，举行语文的课本剧演出等。学校定期开展一些艺术活动，强化学校的校园文化氛围。再次，利用网络媒体的手段，制作一些配合教学的录象、录音等课件，为语文课堂教学服务。总而言之，要在课内外、校内外形成一个立体的网络，给学生创造一个高品位的文化氛围。
《普通高中语文课程标准（实验）》指出：“高中语文课程要充分发挥其促进学生发展的独特功能，使全体高中学生获得应具备的语文素养，并为学生的不同发展倾向提供更大的发展空间；要为造就时代所需要的多方面人才，弘扬和培育民族精神，增强民族创造力和凝聚力发挥应有的作用。”挑战中寻找契机，困境中探索出路，当我们在思考高中语文教学的审美教育这一课题的时候，胸中又回荡起陆游的诗句：“山重水复疑无路，柳暗花明又一村。”我们坚信，坚冰已经打破，航道已经开通，高中语文教学的审美教育的崭新境界正有待于我们去创造！
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