“自主学习，互动生成”模式在职高语文课堂中运用
中职语文教学疲软的关键在于兴趣问题。弘扬人的主体性，促进人的可持续发展是教学的目的所在。“学生是学习发展的主体”，“学生是语文学习的主人”。因此，语文课堂教学必须以学生为主，在教学关系上要以学生的自主学习为主。如果只有教师的独白，没有学生的对话，只有教师的主导，没有学生的主体，不仅严重压抑学生的积极性，窒息学生的想象力和创造力，而且课堂沉闷，难以达成目标，“师生交往，共同发展的生命过程”，要求“学生与教师在互助对话中对知识进行创生、改造”，进而实现“动态生成”。

一、构建自主学习的课堂学习情境

在语文课堂教学中，特定合适的情境是学生与文本对话的话题背景，是增强理解力的“助推剂”。情境的创设包括课堂开始、中间、结尾和某些特定环节以及课堂整体氛围的营造，尤其对学习缺乏自信、学习习惯比较差的群体，显得更为重要。

教师如果能把课堂引入环节和调动学生的积极性结合起来，就可以在课堂之始营造自主学习氛围。这样，让学生带着良好的情绪进入课堂，调动学生对本节课内容的学习兴趣。如，我在上《绝版的周庄》一文时，新课伊始，我问：“你们到过古色古乡的江南水乡吗？七年前，我有幸亲临江南水乡——周庄，目睹她秀美的风光。你们现在想一睹为快吗？”接着，我打开课件，学生边欣赏边啧啧发出赞叹。画面欣赏一结束，我又问：“看了图片资料，你觉得周庄是一个什么样的地方？”等学生畅所欲言后，我又适时简要地介绍周庄的历史变迁。面对如此古朴雅致、清新秀美的自然、人文风光，作家王剑冰又是如何用手中的笔描绘下来的？画面欣赏再配以教师极具感染力的导语让学生在情感上接受一次感染熏陶，激发学生积极学习心理，使学生主动地参与到下面的学习中。

二、创设问题教学的情境，诱发体验探究

学习需要感知，但感知不是学习产生的根本原因，产生学习意识的根本原因是问题。没有问题的学习必然是表层的和形式的。英国科学家永波普尔：“科学知识的增长永远始于问题，终于问题。”

现代学习方式特别重视问题在学习活动中的重要作用。其教学过程一般是通过问题引导学习，把问题看作是学习的动力、起点和主线，然后通过学习生成新的问题，把学习过程看成是发现问题、提出问题和解决问题的过程。问题学习是学生学习的重要心理因素之一。

教学过程中让学生充分与文本对话，让学生对文本进行加工、理解，由此建构起知识的意义。《语文课程标准》指出：“学生是学习和发展的主体”。在整个学习过程中，学生是主体、是主人，教师不应该以自己的分析讲解来代替学生的品味揣摩，而应当着眼于激发学生的思维，引导他们去品味揣摩、理解运用，潜移默化地进行人文精神和审美能力的熏陶。加德纳指出：“语文教学应为学生创设良好的自主学习情境帮助他们树立主体意识，根据各自的特点和需要，调整学习心态和策略，探寻适合自己的学习方法和途径。”在教师的引领下，学生自主地质疑、探究，富有个性地学习。如我在上《绝版的周庄》一课，学生在通读课文的基础上，围绕“如此美丽的周庄，作家王剑冰为什么说绝版呢？”让学生带着这个问题，进行梳理课文，理解欣赏等阅读系列的师生双边教学活动。阅读教学中往往抓住“牵一发而动全身”的词句，诱发学生情感体验，让学生主动探究，学会主动学习。   

三、多边互动，诱发教学生成

教学过程是教师、学生、教材等之间持续多边互动的动态过程。在教学活动中，实现师生、生生、师生与教材、课程资源之间的互动，实现探究活动中的知识和能力的互补，情感和思维的碰撞。如，我在教学《绝版的周庄》一文时，新课伊始首先让学生欣赏图片资料，增加感性认识，让学生走进周庄，进行情感交流；接着朗读课文，质疑解难，让学生梳理课文；最后让学生找找划划、读读议议，品词析句，积累优美佳句，赏析课文的写作特点等赏读训练，让学生走近纯秀古典的江南水乡——周庄。学习本文不在于学生是否能理解，而在于学生的情感和审美体验。教学中充分调动学生的生活经验和知识积累，在主动积极的思维和情感活动中获得独特的感受、体验和积累。当看到学生沉浸在静谧如梦境的周庄之夜时的那种舒适、惬意之感，那种静卧在具有浓郁的民族韵味的典型意象之态。我想：萦绕在学生脑海的那个古典、雅致、清新、秀美的意境，令人终身神往！这种对美的孜孜不倦的追求，难道不是人类的最高境界吗？学生内心深处涌动出对祖国民族文化遗产的热切情怀，也使其在今后的人身路上，肩上多一份珍爱、保护的责任！

为了诱发学生积极参与，在教学活动中以学生的活动推进教学过程，开展形式多样的活动，让学生在活动中质疑，进行探究，展示成果，促进学生发展。在活动中既将听说读写能力有机结合，又重视学生收集、运用、评价能力的训练。古文学习是职高生感到最困难的。如我在上《鸿门宴》一课时，在介绍时代背景的基础上，首先让学生自读课文，扫清文字障碍，能正确流利的朗读课文，然后进行课本剧表演。学生自由组合学习小组，边读边理解边揣摩人物动作，表情。老师巡回指导，最后请同学表演，未上台表演的同学负责评价。这样的教学活动既化枯燥的古文学习为生动活泼、情趣盎然的理解表演，又提高学生的参与率；既理解古文的意思，又培养学生表达、表演的能力。

这几年的教育实践，我深感：语文教学注重动态生成，就会令精彩随机展现，适时地 双向互动，就能使师生共同发展；积淀语感，就会让课堂把“根”留住；激发情感，就能为学生的生命奠基！

