职高语文教学应重视培养学生的应用能力

一、引言

语文学科具有广泛的社会应用性。职业中学的教师要明确学科特点，端正办学思想，跳出传统的语文教学的框框，把教学重点放到学生从事专业工作所具备的素质上，在语文教学中，沟通与社会经济建设的联系，将“大语文”（实际运用语文的现象）有计划、有选择地引入“小语文”（语文课堂教学活动），使语文教学适用于社会交际需要，适应学生将来发展需要，努力培养学生的语文应用能力。

二、三点认识

１、必要性

中等职业学校的教学目标是培养学生掌握一定程度的操作技能，造就应用型人才。职业教学的特殊性在于它终究是就业教学，它培养的是21世纪我国社会主义现代化建设相适应的、具有全面素质和综合职业能力，在生产、服务、技术和管理第一线工作的劳动者和初中级专业人才。而技术的进步和劳动组织的变化，对职业教育课程提出了要着眼于提高学生整体素质的要求。日本教育界认为，专业化不是人生最重要的东西。技术的进步，对社会职业的种类和职业活动的内容也将产生极大的影响，文化基础、职业基础和技能显得愈加重要。因此，对于未来的从业者，光有从事自己工作的专业知识是远远不够的，还必须具备从事专业工作的多方面的能力。而语文作为职高课程的文化基础课程，在培养学生具有从事未来工作能力方面将起着举足轻重的作用。另外，职业教育是伴随着近代大工业生产的需求而产生的，并始终与个人的生计问题紧密相连。我们应该清醒地看到由于体制的转换，大量社会劳动者下岗，因而劳动力供远远大于需求，这使学生的就业困难在无形中就加大了，职业学校的学生走上社会后，很多人不可能直接就业，需要有一个较长的谋职过程，自身谋职能力的高低将直接影响到其谋职快慢和谋职的好坏。从这个意义上讲，引导学生学好语文这门与社会交往有密切联系的学科，对学生语文能力的培养，使职高生具有让社会认可的语文能力，是十分必要的。学生具备全面的语文应用能力，给他们谋职及其将来从事的工作将带来积极的帮助。

２、迫切性

从职业学校学生语文水平的现状来看，众所周知，由于大学扩招，就业形势的严峻，大部分初中毕业生走向普高。特别是中专不包分配后，全国大部分城市职业学校已不存在录取分数线问题，生源人数减少，生源质量下降。就目前的形势下，中等职业学校的招生的对象只能是学习的弱势群体，那么，语文基础差是不争的事实。面对这样一些语文学习的弱势群体，如果还只是一味地按照传统的语文教学方法去教授他们，采用应试教育下的“满堂灌”、“填鸭式”，以教师为中心，把学生看作被动接收知识的容器，教师还只是在字词句、语修逻里捣来捣去，让学生机械地掌握“死”的呆板的知识，这不但不能激发学生的学习语文的兴趣，反而使学生对语文学习本来厌恶的情绪不断加深，形成学生难学、教师难教的两难的局面，如果这样，这不是语文工作者的悲哀吗？最终导致学生完全放弃对语文的学习，其负面影响是可想而知的。走进职业学校的学生已经是应试教学的失败者、牺牲品，我们不能让这些学生成为永远的失败者。要改变这种状况，迫切需要我们语文教师转变教育思想，针对职中学生的特点，树立以全面素质为基础，以能力为本位的语文教学新理念，从传统的语文教学模式中走出来，在继续加强学生基础的同时，把语文教学和学生将来的生活和工作实际紧密结合，去努力探寻适合职业学校学生特点的语文教学的新路子。

３、可能性

改革职高语文教学，培养学生的应用能力，不但具有必要性和迫切性，而且也是完全可能的。小学、初中、普通高中等学校的语文教学，尽管一直在喊改革传统的语文教学的模式，但在升学考试指挥捧的影响下，有相当多的教师还是在喊着改革的口号下，由于患得患失，坚持在走传统教学的老路。而职业高中则不然，虽然有一部分学生要参加对口高考，但绝大部分的学生是毕业后直接走向社会，从这个意义上讲，职高语文教师改革语文教学是没有后顾之忧的，我们完全可以轻装上阵，改革传统的语文教学模式，去努力培养学生的语文应用能力，使职高生表现令社会认可的语文能力，在适者生存、优胜劣汰的市场经济规律面前，职高生的语文应用能力成为他们谋职的本领，这样就会大大扩大职高生的生存空间。

三、三点设想

重视对职高学生语文应用能力的教学，使教学内容、教学方法、教学方向密切结合学生的特点，为学生的发展服务，是提高职业学校语文教学质量的出发点，也是当前职业学校语文教改的新课题，我认为培养学生的应用能力应重视以下几个问题。

１、改变重读写、轻听说的做法，加强职高生的口语交际训练。

现在人类社会进入了信息时代，随着现代通讯技术和传播的迅速发展，口语的表达不断突破时间和空间的限制，使用范围越来越广，使用频率也越来越高，加强职高生口语训练，提高口语交际能力是现代社会对人才素质提出的必然要求。培养职高生的口语交际能力，对他们在社会求职过程中有积极的作用，从某种意义上讲，他们语言表达能力的高低，将直接影响到他们能否在社会上谋到职位或谋职的好坏。当然，一个人是否善于表达，其原因是多方面的，但在语文教学中对学生进行积极的口语交际训练将会给他们直接的帮助。而事实上，我们应清醒认识到职高生口语表达能力是不容乐观的，这就更需要语文教师对他们训练和提高。

能提高学生的口语表达能力的途径是很多的，应该说教材为我们提供了比较多的训练方法。如自我介绍、对话、即席发言、辩论、复述、口头作文、答询、演讲、讲解等形式。而对于教材中提供的这些训练在职高语文教学中并没有真正引起我们每一个施教者的重视，或者即使教了，也只是走过堂式的照本宣科，是课堂术语的讲解，没有能根据实际灵活运用，这自然很难激发学生的兴趣，这要想提高学生的语言表达能力只能是一句空话。

我们应该根据教材的特点，针对学生的需求有计划地、序列化地、由简单到复杂地对学生进行口语交际训练，贯彻在整个语文教学过程中，落实在每一堂语文课上。就课堂而言，我们可以对学生进行课前三分钟说话、内容复述、答询、问题辩论等；就内容而言，大至社会重大事件，小到生活衣食住行；就形式而言，我们可以个别和集体相结合。在这些训练的基础上到学生毕业前对他们特别进行自我介绍、求职应聘等训练。这样坚持下去，学生能真正参与进去，提高学生的口语表达能力是完全可能实现的。学生在社会求职过程中就不会因羞于开口、不善表达而影响其求职的成功，这样职高语文教学的学以至用也就真正落实到了实处。

２、结合专业特点，进行校本教材建设。

我们使用的是人民教育出版社的职业高中统一教材，此种教材比普通高中使用的部编教材更具有针对性和实用性，但不可能适合职业学校的各类专业。因此，我认为在使用职校语文教材的过程中，在保持原教材体系的基础上，针对各年级各专业特点，进行适当调整删减一些课文，补充一些与本校专业有关的课文进行教学很有必要。如餐饮烹饪专业，可补充普通高中的教材《庖丁解牛》，对庖丁遵循牛的自然规律进刀才能达到“游刃有余”的高超技术，对餐饮专业的学生无异是表率，有很大的吸引力。针对宾馆服务专业的特点，我们可以结合应用文单元的学习补充一些如《吸尘器说明书》等有利于熟悉业务知识的说明书。如果能多选一些紧密结合学生所学专业，实用性强的教材，既加强了思想教育，帮助学生树立、巩固专业思想，又增加了专业知识，同时又提高了学生的语文水平。因文悟道悟技，全面提高学生的素质。

３、开辟第二课堂，激发学习兴趣，培养有用人才。

进入职中的学生，有不少人是为了混个文凭，普遍学习情绪低落，学习信心不足。我们可以开展多种形式的第二课堂。如举办成才报告会，联系古今中外一些名人早年学业不佳，后发奋努力成才的事迹教育学生；举办演讲会，点燃理想火花；根据语文学科的特点和职中学生的特点，举办多种竞赛活动：朗诵、猜谜、讲故事、纠正错别字等，给各个层次的学生提供施展才能的机会，体会成功的快乐，从而强化学习动机，提高学习信心。组成文学社团，进行文学创作和欣赏固然重要；举办应用文评论讲座，为社会提供应用文写作也实属必要；可以组织“讲演团”，演讲国内外大事；可以组织采风社采访民情民风；可以组织评论组，开展书评影（视）评活动等等，让学生在应用中增长才干，培养语文的应用能力。

四、结语

对职业学校学生语文应用能力的培养十分艰巨的工作，只要我们广大语文工作者认识到位，措施落实，方法得当，学生终会在老师的教导下学有所会，学以至用，提高自己的语文应用能力。
