作文三级训练：让作文教学有用、有序
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   早在1977年，刘朏朏、高原两位老师就以北京月坛中学为实验基地，创立了“作文三级训练体系”。1985年，《三级训练作文课本》由北京师范学院出版社出版。1989年，《作文三级训练体系概论》由光明日报出版社出版。这是新时期起步最早的主要针对初中学生的作文教改实验，在全国语文界产生了很大的影响。站在二十多年后的今天来看，这项教改实验可以说是新时期作文教学改革的报春花，实验的成果对于今天的作文教学改革仍有不可低估的借鉴意义。

   　　中学语文界早已对这一教改成果作出了积极而中肯的评价：作文“观察-分析-表达”三级训练体系实验课本是一套有用、有序的作文教材，它旨在反映中学生作文能力形成的全过程，着重树立实事求是的文风，力图将学生表达水平的提高同他们认识水平的提高统一起来。其中，观察是基础，分析是核心，表达是结果，三者是一个紧密相连的整体。它不仅密切联系学生的生活进行训练，而且从训练学生的观察能力与分析能力入手，培养学生从生活中捕捉题材的能力。它还提供一定数量的实例，使学生从示例中学到观察、分析、表达的方法，并注重训练序列的安排与教材系统的建设。整套教材在编排序列上，分“观察-分析-表达”三级，呈三级六段四十四步，级与级、阶段与阶段、步与步之间都存在着密切的联系，从而形成一个完整的系统。

   　　结合当前语文教学与研究的实际情况，笔者认为，这一作文教改成果，仍有许多方面值得我们深思慎取。

   　　其一，它能较好地体现出“因材施教”的教育理念，且具有符合认知规律的层次性与科学性。初中一年级着重培养观察力，写观察日记与观察笔记，侧重练习记叙、描写；二年级着重培养分析能力，写分析笔记，侧重练习议论、说明；三年级着重练习语言运用与文章结构。

   　　这种序列性植根于两位老师深思熟虑的理性认识：改革语文教学，要从实际出发。怎样体现这条原则？要在有用、有序上下功夫。有用，就是要适应实际的需要。用叶圣陶先生的话说，就是要使学生毕业之后能达到“展卷而自能通解，执笔而自能合度”。有序，就是语文教学要有训练序列。

   　　时至今日，大多数作文训练不是仍处于盲目随意的无计划、无序列状态吗？在“文体意识”日益淡化、“四不像作文”大行其道的作文教学时风下，在某些含混模糊、玄妙神秘的时髦语文观仍大有市场的情况下，这种朴素浅白的教学见解值得我们思考。

   　　其二，在作文训练过程中，它充分凸显了教师的“主导”作用。两位老师曾一针见血地指出了教师的职责问题：教师要教会学生作文，迅速提高学生的作文水平，不能光靠复诵“多读多写”这四字真经，还得进一步去研究学生作文能力提高的规律和作文训练的具体方式方法，使作文教学更具有科学性和计划性。比如，针对学生写作的重要能力——分析能力，两位老师曾撰文作出深入分析：分析能力是作文的一项基本能力。作文，无论是立意布局的再三斟酌，还是写作提纲的反复推敲，都离不开分析。分析思维贯穿于作文的全过程，分析能力的强弱直接关系到文章质量的优劣。“观察、体验、研究、分析”的功夫，对于文学家、艺术家从事创作必不可少，而对于学生学习作文，也同等重要。

   　　时至今日，靠“多读多写”这四字真经来进行作文指导的教师仍非个别现象。而在一些课堂上，原本应该“传道、授业、解惑”的教师却常常处于“失语”的状态。这是有实效的教学行为吗？这是负责任的做法吗？

   　　其三，示之以例，授之以法。在作文三级训练的过程中，充满了大量鲜活的例子和各种切实有效的写作方法，对写作能力尚不成熟的中学生有着无可替代的指导意义。而相比之下，今天的某些用“生成”、“体验”、“感悟”等词汇来否定具体方法指导的教育理念，是否应该反躬自问一下了？

   　　有几句话看似题外：让学生“自能读书”、“自能作文”，是语文教学责无旁贷的核心任务，而写作能力又是学生语文能力宝塔的顶端，作文教学理应处在整个语文教学的核心位置。新时期的作文教学虽然也产生了一些新成果，但是“雷声大，雨点小”，作文教学混沌无序的状态不仅没有多大的改观，而且还陷入了不少误区。因此，在语文新课程改革如火如荼地进行着的今天，我们重提上世纪八十年代这一可操作性强而影响广泛的“作文三级训练”模式具有一定的启发意义。中学作文教学要很清醒地意识到并切实担负起我们能够也应该担负的任务，切莫去做“挟泰山以超北海”式的不着调的事。只有这样，我们才能真正回到自己朴素、本分的职责上来。（管然荣 王惠丽）
