         从一节语文活动课看新课程的语文教学策略

                   汕头市金山中学 陈蔚然
语文活动课是高中语文课程改革中的一次结构性改革，它以全新的课程理念和实施方式，构建更加开放的语文学习环境，让学生获得亲身参与、直接体会语文乐趣和借助语文工具进行探索研究的机会，学会分享和合作，促进学生形成积极的学习态度。但正因为其开放性、创新性和灵活性，语文教师们在应怎样组织和驾驭课堂上还存在许多困惑。下面结合我的一节语文活动课——认识自我，谈谈我的一些尝试和体会。

高中语文必修第一册的第一单元是“认识自我”活动单元，意在通过反思、阅读、表达等一系列活动，调动学生认识自我的兴趣，提高认识自我的能力和水平，并通过认识自我达到规划自我并塑造自我、实现自我的目的。

本活动课的教学目的，我是从三方面来考虑：知识与能力方面——加强表达与交流能力的培养；情感态度与价值观——通过剖析自我、认识自我达到规划自我并塑造自我的目的；过程与方法——以阅读为支撑点，以研究性学习为手段，以表达交流为落脚点。
下面是我在组织本活动课教学时的几个策略：

一、教学资源策略

教学资源是指经过处理加工的、有助于教师有效展现相关知识点内容的教学材料，并且能激发学生通过自主、合作、创造的方式来寻找处理信息，从而促进教学活动的开展。在新课程的语文课堂中尤其是活动课课堂，应灵活地、最大限度地利用好教学资源。
本课的主题为“认识自我”。我是从两个层面来展开认识自我的活动的：一、在名篇名作中认识自我；二、在潮汕文化中认识自我。于是，教学资源的采集，也从两个层面展开。

第一层面主要利用课内选文，通过活动体现学生在阅读必修教材（第一册）第一、二单元及地方选修读本中的文章后参照别人如何省察内心、把握人生方式，进行自我的反思、认识；第二层面则是利用社会资源及学生生活经验资源，把学生放到生活的大环境——潮汕大地中，学生形成学习小组，对生活环境中的人物、现象进行探究，从中思考自己性格的形成与家乡地域、人文因素的关系，所谓一方水土养一方人，认识社会中的自我，是更深层次的认识。这节活动课中，我正是运用课内、课外、文字、活动、校园、社会等多种资源，尤其注重激活学生已有生活经验资源，使学生的思维更加开阔的发展。
二、研究性学习策略

研究性学习是一种围绕问题（或专题、课题）的提出和解决来组织学习的活动，强调一种主动探究式的学习，让学生通过收集、分析和处理信息来感受并体验知识。

本活动课，也是一项研究性学习的活动。课前由师生围绕学习目标，共同拟出“一方水土养一方人”、“侨胞精神对潮人的影响”、“向潮汕革命烈士学习”、“潮汕民俗与潮人性格”四个课题，再由学生自主组成研究性学习小组，通过阅读地方课程《潮汕文学读本》、查找搜集资料、社会调查等方式进行研究性学习，撰写学习心得。课堂上，五个学习小组分别推荐本组同学上台介绍本组研究性学习计划、学习心得，并接受其它组同学提问，这过程培养学生合作、探究的学习方式和发现问题、解决问题的能力，也训练同学发现问题、提出问题、解决问题的能力，收效甚大，比如在学习心得中体现了对环境的思考，从潮汕环山绕水的地理位置上探究潮汕人性格形成的根源，内敛但也敢于开拓；对民俗的探究，喝茶中体现潮人的礼让、平和的心态等等。当然，在交流过程中也发现一些尚未解决的问题，如 潮汕三面环山的地理环境所带来的潮人的闭塞性格该怎样改善？物产丰富带来的优越感会否导致潮人安于现状？这些问题正是学生下一步开展研究性学习的铺垫。

三、学习情境策略

学生对知识的积极体会，对自身生活经验灵活调动，都需要通过在教学中创设多样生动的活动情境来实现。我在这节课中创设了几个活动情境：
1、“精神品质竞卖会”

在 “在名篇名作中认识自我”这一层面的学习中，我们进行了一场生动有趣的“精神品质竞卖会”。课前由学生在课本和地方选修《潮汕文学读本》中提炼出4种重要的品质朴素、艰苦奋斗、坚韧、爱国心作为拍卖产品，课堂上学生通过陈述理由进行竞买，由学生评委根据其陈述情况决定成功竞买者，同时记者对其进行采访，让更多人了解到其竞买该品质的动机。这个活动的主持人、评委、记者均由学生担任，营造活跃课堂气氛，更好地调动全班学生的参与积极性；其次竞买过程中学生需要考虑“该品质我有没有？我需不需要？对我有何影响？”这样就自然的把学生带入自我思考的情境。参照别人，认识自我；再次，要在多名竞买者中成为成功者需要学生有良好的表述，这样既增强了学生的竞争意识，又锻炼了学生的语言表达能力，体现语文学习特点。这个环节中学生积极参与，课堂活跃，学生在自我的认识的同时享受到了语文学习的乐趣。

2．课堂交流与合作

“在潮汕文化中认识自我”这一层面的学习主要通过表达交流来进行。学生在课前组成学习小组进行研究性学习，在课堂上表达交流，这也是一种学习情境。每个小组推荐代表介绍本组研究性学习计划、学习心得，并接受同学提问，在发言——听讲——提问——解答中带动更多同学自觉参与课堂，同时结合教师的点拨和对部分选文的朗诵鉴赏，突出语文活动课的语文性。此环节参与人数较多，几乎占全班人数的一半，公平的给予了每一位学生同等的参与课堂讨论的机会，实现共同学习、共同进步。 

四、角色转换策略

    新课程在课程实施方面改变了以往以教师为主的教学状况，更强调对学生学习过程的关注，致力于学生的个性成长，这种转变也带来师生关系的相应变化。
1．教师角色转换

首先教师必须转变自身角色，从单纯“知识的传授者”“课堂的主导者”转变为集研究者、课题开发者、促进者、合作者为一身的多重角色。尤其在活动课中，学生应是学习的主体，教师是学生学习的引导者和促进者，但也要注意教师的角色也不能淡化为可有可无，应是课堂的整体把握者，并在关键时刻起指导点拨的作用，使课堂紧密围绕着教学目标来开展活动。

这节课中，可以说我真正做的事是在课外。课前，向学生发放调查问卷、推荐研究性学习选题、指导学生进行研究性学习和攥写学习报告、解决学生在学习过程中碰到的问题等等；课堂上，我成了学习的合作者，小组交流中我也参与到学生的讨论中去，发表意见，进行点评，组成一个“学习共同体”，实现师生关系的平等，并在师生互动中创生新的知识。

2．学生角色的转换

学生也要自觉转变角色，不再是被动接受者、机械模仿者，而是一个积极的、主动的、有活力的主体，真正成为课堂主人。

这节课中，学生的角色丰富多样。从“精神品质竞卖会”中的主持人、评委、记者、竞买者到表达交流活动中的发言人、提问人，学生进行了多种尝试，丰富了课堂体验。这节课还有一个角色转换，就是和学生成为学习伙伴的除了上课老师外，还有来听课的各地各校的老师们，老师们来到了课堂，就是课堂一份子，学生可以向老师们提问，听课老师也可以发表意见。课堂上，研究“侨胞精神对潮人的影响”课题的学习小组向到场老师提了一个他们在研究过程中碰到的困惑：现在潮汕有一种普遍现象，就是大学生毕业后纷纷选择到发达城市就业而不愿回家乡工作。我们在研究侨人精神时深受侨人爱乡精神感动和鼓舞，觉得青年们应该留在家乡为建设家乡积极出力，但从个人发展上，确实发达城市有更好的学习机会和发挥空间，请问当我们面临这样问题时应如何选择？这个问题体现了学生对自身和社会较深层的思考，引起全体师生的喝彩，在场一位老师立即给学生提出了可行的建议，及时解决学生疑问，气氛轻松活跃。
总之，高中新课程是一个新生事物，而新生事物是有着无限生机的。作为课堂的实施者，我们应及时转变观念，大胆实践，摸索探求更多更有效的教学策略，才能得心应手的适应和驾驭新课程中的语文课堂。
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