依托教研，提高语文教学质量

郭玉顺
   我们学校是一所划片招生的小学、初中九年一贯制学校。建校近二十年来，教学质量一直稳定在辉县市前列，尤其是我校的初中语文教学，中招成绩年年名列前矛。去年，新乡市教委教研室首次将全市综合改革实验校的中招成绩作了统计，我们学校的语文平均总分列全市第二名，这让我们感到十分骄傲和自豪。中招成绩作为展示学生综合素质的窗口，说明了我们学校学生的语文综合素质是经得起考查的，也证明了我校初中语文教研组的教改实践是成功的，效果是显著的。分析其原因，我们觉得主要得益于以下几个方面。

   一、 浓烈的教改气候促成了语文教研氛围。

   我们学校成立于一九八三年，但一开

   始我校叫城北学校，建校伊始，并不看重教改实验。后来，随着改革春风的日益强劲，校领导觉得要想在辉县市教育界站稳脚跟，立于不败之地，必须树立起自已特有的旗帜，只有靠教学改革实验，才能闯出一条路子，为学校的生命注入活力。经上级同意，八五年，学校正式命名为辉县市实验学校，“向教改要质量”是当时实验学校的办学口号。从那时开始，我们实验学校的教改教研渐渐走上了正轨，正是在这样的大气候下，实验学校初中语文教研组才有了小作为。也算我们语文组的同志三生有幸，碰上了指导教改有方的辉县市教研室的同志。十几年来，市教研室每掀起一次教改高潮，都是以初中语文为突破口的，全市大规模的教改研讨会、经验推广会，语文专题的开得最多最及时，每次集会都是一次春风细雨，滋润着教改、教研蓬勃健康发展。我市每年的大规模语文研讨会至少开两次，小的区域性的专题会，一直不断。正是我市和我们学校浓烈的教改气候促成了我校语文教研组的教改氛围，使我们的教研工作能够沿着正确的方向稳步发展。

   经过近二十年的探索，我校形成了“以德立校，塑造形象，规范管理，培养特长”的办学思想，确立了“学生为主体，教师为主导，学教结合，发展素质，培养创新，训练实践能力”的课堂教改指导思想，在这样的背景和前提下，语文学科开展了一系列有自己特色的教改活动。去年，辉县市教研室将主体、创新、情景、成功、愉快、和谐等六种教学模式向全市推广，并根据实际在我校确立了“主体教育”为主，其它模式为辅的教改思路。

   这些年，我校先后派人到安阳、北京、上海、南京等地参观学习，教研室的同志多次到我校悉心指导，走出去请进来的开放办学思想使语文组的同志获益匪浅。

   我们学校初中部有二十个教学班，有语文教师二十一人，其中高级教师6人，中级4人，初级11人，大学本科8人，专科13人，平均年龄36岁，教研教改的条件十分优越。我们学校教导处要求每位教师都必须有自己的教改课题项目，语文组的老师很多都是两项，既参加了教研室的课题立项，也参加了市教科所的立项，我校的课题立项数量在我们辉县市是最多的，初中语文组中有“分类辅导”、“口头训练”、“作文评改”、“语文实践活动”等多项课题立项，在我们学校也是立项最多的教研组。

   我校的教研活动早已形成制度，每周二为教师业务学习日，周三为公开观摩课，周四为教研讨论日，周五为政治活动日，我校自编自印了《教学模式篇》，将国家教委推广的六种模式的精华部分汇编成册，发至每位教师手中。我市教研室也不断下发资料，比如去年的《基础教育课程改革学习文选》等，这些资料都是周二教师的学习内容。学校每周在公开课安排表中公布本周公开课教师姓名，作课地点，课题等，各教研组长组织本组教师听课，课后讨论，周四下午的教研会，必须有讨论主题，有发言记录。每学期结束，教师都必须写出课题实验阶段性总结等等。

   随着班级的增多，教研组规模的扩大，过去的全校三个教研组（小学低年级组，小学高年级组，中学组）已不能适应形势的发展，去年，我校将三个教研组，扩展为九个语文教研组，每个年级一个组。规模小了，教研的内容也更具体，更有针对性。为语文教研提供了更加便利的条件。

   二、丰硕的教研成果为语文教学质量插上了翅膀

   丰富多彩的教研活动为语文教学奠定了坚实的基

   础，这些年来，我校初中语文组先后有三人次获得新乡市教学成果奖，每年都有多篇语文教学论文获省市优秀论文奖，更重要的是，语文组的同志都能迅速将这些教学成果，教改经验运用到自己的教学实践中去。

   2001届学生共分五个教学班，五位语文老师中有四位本科毕业，两位中学高级，一位中学一级，两位中学二级，他们在具体的教学实践中，采用了以往几届中先进的教学模式，比如在复习安排上就采用了九七届获得新乡市教学法成果奖的“中三网络式三步复习法”，首先将中三上下学期的教学任务提前在中三上学期完成，也就是说以中三上学期中段考试为界，中考前讲完第五册，中考后讲完六册。下学期集中进行三轮系统的复习。第一轮为期两个月，叫“扣本”复习，将初中语文一至六册系统地掌握，重点是通过每篇讲读课的复习，掌握本课的学习重点，如第四册第一课《故乡》的重点是“对比的写作方法”和“叙述中的议论”，教师在复习这一课时，就以《故乡》为例将有关“对比”及“叙述中的议论”这两个知识点所涉及的方方面面的小问题，让学生进行归纳分析，并掌握答题的技巧。如“对比在文中的作用”，“对比的种类、方式”等等。第二轮为期一个月，叫“依纲”复习，将《语文教学大纲》及过去省基础教育教研室所编的《提要与检测》中所有知识点进行专项系统复习，如基础知识中字词、成语、句子、修辞、现代文背诵、文学常识、情景对话等等逐一训练，通过以上两轮的复习训练，学生原有的语文能力将会大幅度提高。然后进行第三轮水到渠成的试卷巩固。

   我们相信很多学校可能也是这么做的，但不敢公开讲，因为许多人认为这样作改变了教学周期，违背了什么规律，有悖于上级的旨意，但我们觉得，只有创新才能有发展， 循规蹈矩教不出优异的成绩。

   “阅读分析”教学过去一直是我校语文教改的薄弱环节，这一届中三语文教研组，邀请全体初中语文教师参加中三研讨会，集思广义，分析酝酿，观摩五位中三语文教师的阅读分析示范课，最后决定采用也是获得新乡市教学成果奖的九四届毕业班老师“速读——简议——练习”三步教学法。收效良好！

   我们学校的语文教师订阅语文报刊十分积极，大家很善于从报刊中汲取别人的经验，取人之长，补已之短。而且特别注意收集省市教研员发表在报刊上的文章，如甘其勋、陈达仁、孟素琴，还有姜东瑞，研究他们的教学思想，用来指导自己的教学实践。另外还分析十几年来省中招语文命题的特点和动向，很多老师甚至能够把十几年来的省中招语文试卷差不多背下来，胸有成竹在教学中就会有的放矢。

   三、 团结拼搏无私奉献精神是成绩优异的保证。

   在我校语文组，尤其是中三语文教研组，教师

   们的敬业精神是令人钦佩的。年年一到初三老师们都要定如“保三争一”等中招目标。中三的老师有句口号：那怕用百倍的汗水换来的只是零点一分的成绩，也要用千倍的努力去争取。最主要的是大家精诚团结，协作互助。大到教学计划，课程进度，小到一节课的安排，一个词语的解释，都要经过周密的讨论，共同制订，共同完成，从不搞独立作战，从不搞关门教学。在教学中，一人有新的发现，大家共同享用，一人成绩有理想，大家共同找原因。每次统一考试后，总是共同分析试卷，成绩好的介绍经验，成绩差的寻找教训。五个班的平均分数相差没有突破过三分，大家都认为一人掉队了不是个人的不幸，而是集体的耻辱。

   全面复习时，五位老师分工把关，负责每类知识点的资料收集与整理试卷，像基础知识的积累与运用，五个人中有专门负责字词成语的、有负责句子与现代文背诵的，有负责文学常识与修辞的，有负责情景对话的、有负责语言的运用的。这种分散与集中的做法，不但发挥了每位教师的长处，更弥补了不足。

   中三语文组的教师更做到了“捧着一颗心来，不带半根草去。”为了提高学习成绩，试卷和资料刻印了几百份，教改用的教学卡片精心设计了上千张。后期辅导时，为提高作文水平，老师们坚持面批面改， 没有时间，就利用早饭，午饭和放学后的时间，加班加点，但老师们从没有讲过报酬的事。由于语文老师将学生的成绩与个人的荣辱联系到了一起，所以，在教学中有动力、有目标。这种发自于内心的动力远比各种规章制度带来的约束力要有效得多。

   总之，正是因为有这样一批默默奉献的园丁，正是因为有这样一群为了语文教学而甘愿牺牲一切的语文教师队伍，我们辉县市实验学校的语文教学质量才能长盛不衰。

   战场上没有常胜将军，但我们学校的语文老师们却一直把“常胜”当作追求的目标。我们衷心希望上级教科研部门能将我市的教改工作推向更高更新的境界，希望广大同行给我们学校多提宝贵意见，以便使我们学校的语文教学工作沿着素质教育方向健康发展。

