优秀班主任工作材料

郭玉顺
   老师是辉县市实验学校的一名普通教师，多年来，他一直担任班主任，且多次被学校评为优秀班主任，得到了学生、家长和校领导的一致好评 ，他注重用耐心和爱心感染学生，因材施教，主动热情地帮助学生，促使学生形成团结勤奋的优秀品质，教书和育人并举，严格要求学生，帮助学生养成精益求精，严肃认真，一丝不苟的良好学习习惯，健全的品质和健康的人格。创建了班级管理工作的新特色。

   一、用爱心感染学生

   爱心是具体的，具有浓厚的感情色彩的。例如崔福秀老师每天早晨巡视教室，先看看学生有没有到齐，遇到天冷或天热的时候，照料同学们衣服穿得是否合适，早上是否都吃过了早餐，各种学习用具都是否带齐了。集体活动前要安排好同学们应必备的用品等。看起来很平常，因为这是作为一个班主任最基本的工作，其实这正是一个班主任爱心的具体体现。

   关心学生的健康，全面关心他们的成绩，是班主任的职责所在。崔福秀老师从来没有忘记这一点。他的班上有个同学身有残疾，不但行走不便，而且口头表达有困难，很难说出连贯的话，因此而感到自卑。为了能使他树立自信心，感受到集体生活的温暖。崔福秀老师时时处处关心照顾他、鼓励他，有意引导同学们和他交谈。在课堂上多叫他朗读，回答问题。只要他不结巴，能连贯的读几句话，崔福秀老师立即号召大家鼓掌。渐渐的他举手发言了，课堂背诵、演讲都积极参与，口头表达能力不断提高，学习成绩也不断上升。过去，他从来不参加集体活动，体育课上，他独自一个在操场旁认真地看同学们跑步、做游戏。学校举行各种体育活动时，他一人呆在教室。为了能使他也和同学们一起得到锻炼，从而增强体质，学会“自己走路”，培养独立行动的能力，每当同学们上体育课时，崔福秀老师总要陪着他绕着操场慢跑一两圈。每到同学们集体活动时，崔福秀老师总要鼓励他积极参加。看着他和同学们一起沉浸在幸福和欢乐中，崔福秀老师才觉得轻松一点，因为自己尽了班主任的一点责任。总之，同学们在学校的饥寒冷暖，喜怒哀乐几乎事事关心。学生生病时，崔福秀老师带他去看病。家长感激，学生感动，可崔福秀老师认为：作为班主任，关心学生就应该像关心自己的孩子一样，既要关心他们的生活，又要关心他们的健康，还要关心他们是否懂得学习的方法。更重要的是关心他们是否懂得怎样做人。这正是作为班主任的职责所在。

   二、善于组织和管理学生

   班主任必须善于组织和管理学生，这是崔福秀老师感受最深的一点。作为班主任，要做的工作多而繁杂。例如下午很晚离校，督促学生清扫好卫生，早上提前到校，检查家庭作业，组织早读等。上课间操，开会排队，班主任都得到位。每学期开学计划，期末总结，每周一次周会、平时不定期的班干会，学生会，布置教室，出黑板报，主题班会等各项工作都要到位。加上每天发生的偶发事件，家庭访问等琐事，耗费的时间无法计算。那么怎样才能比较轻松而又出色地做好班主任工作呢？崔福秀老师认为：作为班主任必须具有一定的组织管理学生的能力，要学会培养班组的骨干力量，让学生自己管理自己。这样不仅班主任轻松，而且可以培养班干部的组织能力。就拿他现在所担任的七（4）班来说吧，班里的一般事情都由班长负责，但各项具体工作分工到各个班委成员。早读、早操等日常工作都由班长负责；教室内的黑板报由宣传委员负责，老师作适当指导；学习上由学习委员和各科代表负责。当然班主任要随时随地作检查指导。

   三、一个好班主任也是一个好教师

   好老师不能只有慈母般的温柔，而且要有父兄般的严厉。学生的自觉性差，所以不能只是一味地关爱和表扬。如果发现学生中出现一些不文明的行为、或者不完成作业的现象，就得下手去管，一定不能放宽要求。要做到耐心细致的思想工作，使他们从思想上认识缺点并改正缺点。

   四、联系班级和任课老师的纽带

   作为班主任必须有意地向学生介绍任课老师的一些优点。如性格、爱好、特长、教育教学方面的成绩等，以博得学生对任课老师的尊敬和信任，使他们因尊其师而重其教。同时自己要与任课老师密切配合，要经常与任课老师取得联系，以了解学生的特长、爱好，课堂纪律如何，学习态度如何，是否能按时按量完成作业等。对于这些班主任心底都要有数，因为这样有利于更好的、恰当的抓好班级工作。有利于根据学生的特长、爱好，以便在学中练、练中学，以练促学。例如利用学生争强好胜的心理，经常开展“朗诵、画展、歌咏比赛”等活动。这样不但可以调动学生的积极性，而且可以增强学生的自信心、荣誉感、竞争欲。同时师生间交流了感情，增进了了解。

   五、学生和家长的朋友

   班主任是联系学校、家庭、社会的纽带。所以应该也必须成为学生的朋友。在几年的班主任工作中，崔福秀老师与许多学生家长打过交道，可从来没有和他们红过脸，无论他们的孩子在学校给带来多大的麻烦，肚子里的气有多少，只要见到家长总是笑脸相迎，从不把气撒在家长身上，却是用商量的语气向他们解释，与他们交谈，商量教育孩子的最佳办法。在前年，崔老师接手了一个毕业班，班里有几个调皮学生，整天打打闹闹，嘻嘻哈哈，可就是不学习。你找家长，家长不愿见你。面对这种情况，崔老师决定从接近学生入手，找尽理由和他们套近乎。设法找他们的闪光点，找到一点就大力表扬。后来他们对崔老师产生了感情，成了无话不说的好朋友。随之，家长对崔老师也产生了好感，不但不躲着崔老师了，反而常常找机会和崔老师聊天，就是在电话里也一聊就是半个小时。从家长的口里得知本班学生的家庭环境、生活情况和父母对孩子的教育情况。如：在她班有几位学生家庭生活困难，有几位学生家长忙着做生意顾不上过问孩子的学习。哪些家长过于溺爱孩子，看书做作业也怕累着孩子，哪些家长教育子女方法好，哪里家长素质高，以及社会上人们五花八门的教育子女的方法。这些材料在崔老师心里成了一本名细帐，他根据这些情况对症下药，做相应的工作。这样那几位调皮同学进步了，整个班级都进步了。他所带的班级连续被评为优秀班级，同学们在学校的表现演出深受老师们的赞扬。家长乐了，崔福秀老师也乐了。

   六、善于挖掘学生身上的闪光点

   人都喜欢听表扬。优生需要表扬，差生更需要表扬。这一点崔福秀老师体会颇深。

   差生身上也存在着许多优点，需要我们去发现、去挖掘。作为班主任，要善于发现他们身上的闪光点，要善于给他们以信任，引导他们有意识地去发扬优点，克服缺点，扬长避短，从而向好的方面发展。该班原有几个调皮学生，整天起哄，课堂上也从不安宁，自己不守纪律，还经常汇报别人。无论课堂作业，还是课后作业从来不做。无论老师还是班长检查作业他们都不在乎，反正躺在泥里不怕水，谁都拿他们没办法。可对于同学与同学之间或同学与老师之间的一些事，他们都要问个清楚明白。班里的大事小事只要问他们就最清清楚楚了。特别是有个同学，有个爱表现自己的特点，喜欢在老师面前做表面工作，其目的无非是赢得老师一声表扬。于是，他只要发现他做一点好事，或者哪方面有一点进步，就在班上大力表扬。同时常常提醒他约束自己，鼓励他树立自信心。有一次，学校大扫除。他一直跟在崔老师的身边，又是提水又是扫地，干得满头大汗，还不停地问：“老师，还有什么事要干？”这时崔老师趁机劝导：“老师觉得你在咱班顶聪明的，各方面表现都不错，老师特别喜欢你。如果你能充分利用自己的聪明才智，在学习上再下点功夫。你很快就会成为一名品学兼优的好学生。到那时，同学们都会对你刮目相看的。老师和父母也就更加开心了。”从那以后，他果然变了，上课守纪律了，作业也能按时做了，五音不全的他就连音乐课也能专心学了，并赢得了音乐老师的夸奖。这个例子使崔老师充分认识到：表扬和鼓励是促进学生进步的最佳方法。

   有风有雨有阳光，有汗有泪有欢笑。由于措施有力，方法得当，他所带班级连年被评为校先进班级且被评为模范班主任，多年所带的班级被评为县“文明班集体”，赢得了学校和家长的一致好评。

   辉煌已成为过去，对于他来说教育是他终身奉献的事业，看，他正以更加踏实的工作作风，孜孜以求的探索精神不断完善自我，不断超越自我。他认为认真做事，只能把事情作了。用心做事，才能把事情做好。前面的路很长，献寸心于三尺讲台，洒热血于教改沃土，忠实于人民教师这一高尚的职业。在他今后的道路上，没有最好，只有更好。

