让高考语文试题与新课程同行
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   从2004年秋季开始，普通高中新课程在广东、山东、海南、宁夏四省区开始实验，江苏等省随后也加入其中。尽管由于高中新课程提出了许多新的教育理念，符合我国教育未来的发展趋势和要求，广大教师、学生及社会各界参与实验的热情很高，但是如果只有课程的改革，而没有相应的考试制度改革特别是最实在的高考试题相配套，课程改革的目标将大打折扣。今年是四省市实施高中新课程改革、采用新的高中语文教材之后的第一次高考，作为课改试验的先行者，他们的高考语文试题自然备受社会各界的关注。 

   　　（表格略）

   　　从以上表格可以看出，总的来说，今年四省市高考语文试题的命题指向、内容、题型、结构等都充分体现了新课标和教育部高考考试大纲、各自省份考试说明的精神，较全面地考查了学生的语文素养，注重对学生语文知识、能力考核的水平要求，在体现对往年命题设计的承接和革新的统一的同时，也有不同程度的突破。高考试题能否有效地为新课程改革服务？这三份高考语文试卷，对课改区的学生、老师乃至其他高考命题者至少有以下几个方面的启示： 　　 

   　　一、选考题如期而至，试卷结构发生变化 　　 

   　　《普通高中语文课程标准（实验）》指出：“构建具有时代性、基础性和选择性的高中语文课程，是基础教育改革的一项重要任务。”《新课程高考语文考试大纲》在考试内容上专门设置了选考内容，将现代文阅读部分分为文学类文本阅读和实用类文本阅读两块，让学生任选一类完成。考生可以根据试卷的明确要求和自己的实际情况选择自己学过的或者熟悉的内容作答；如果有把握，也可以选择自己没有选学的内容作答。 

   　　三份试卷在选做题的命制上，文学类文本阅读和实用类文本阅读，广东卷分别是散文《泥泞》和访谈《访钢琴演奏家傅聪》，山东卷分别是散文《灯火的温情》和新闻稿《梦碎雅典》，海南宁夏卷分别是小说节选《林冲见差拨》和传记《叶圣陶在四川》，文字阅读量各自相当。选做题的题目数量以及分值都在可接受范围之内：广东卷每个大题各3小题15分，占总分值的10%；山东卷每个大题各4小题18分，占总分值的12%；海南宁夏卷每个大题各4小题25分，约占总分值的17%；而且其中对应的每个小题之间的分值也保持相等，既体现大致相等的难度，也方便于阅卷。 

   　　选做题的设置让学生有了选择答题的空间，尊重了学生的差异性和个性特征，对促进学生的特长和个性的发展很有好处，突出并具体体现了高中语文新课程标准的“选择性”的特点，是考试大纲中最大亮点的外显，也是试题有别于传统试题的最大创新之处，是我国语文考试史上的一次质的跨越。试卷由以前的单一的必考题变化为必考题和选考题（广东、山东卷称为“必做题”和“选做题”），必考和选考的内容都既有必修的，也有选修的，由此也就改变了我国高考语文试卷的结构。 

   　　相比较而言，海南宁夏卷试卷结构变化更为显著，试卷由两大部分组成：第Ⅰ卷阅读题（包括必考题与选考题）及第Ⅱ卷表达题（包括语言文字运用与写作）。与全国卷语文高考卷相比，没有对基础知识部分的错别字辨认、汉字的读音、标点符号的使用、近义词的区分、文学常识等内容单独设置客观选择题。试卷在结构上的变化是考试思想与命题观念的转变，不仅避免了因基础知识考查过多而造成的繁琐，而且在新课改背景下对语文知识和能力如何考查、高校选拔如何设题以及高考语文如何与新课程衔接等方面的探索有着重要的意义。 　　 

   　　二、探究题芳容初现，能力层级得到提升 

   　　关于探究，《普通高中语文课程标准（实验）》多次提到，虽然大都语焉不详。2007年语文考试大纲在考试能力一项中新增了“探究”，并加以明确界定：探究，指探讨疑点难点，有所发现和创新。这是在识记、理解、分析综合的基础上发展了的能力层级。 

   　　对“探究”能力的考查集中在选考部分，不同的文本类型，考查的内容也有所不同：文学类文本阅读的探究能力主要体现在从不同的角度和层面发掘作品的丰富内涵、探讨作品中蕴涵的民族心理和人文精神、对作品进行个性化阅读和有创意的解读；实用类文本阅读的探究能力主要体现在从不同的角度和层面发掘文本的深层意蕴、探讨文本反映的人生价值和时代精神、探讨文本中的疑点和难点、提出自己的见解。三份高考语文卷第一次将探究题展现在人们面前，如山东卷的文学类文本阅读22题和实用类文本阅读22题、广东卷文学类文本阅读17题和实用类文本阅读21题、海南宁夏卷的文学类文本阅读14题和实用类文本阅读18题等。 

   　　以广东卷第17题为例。该题要求学生联系全文回答作者为什么说“我热爱这种浑然天成的泥泞”。这是一道原因探究题，首先要确定内容选择的有效信息区间，然后进行概括。本题的选择范围在第四到第七小节，抓住重点的四、七两个小节就可以进行分层概括：第四节主要写泥泞带来的乡村纯朴的自然的生活气息，第七节主要写 “泥泞诞生了跋涉者”，泥泞使一个民族得到磨砺和锻炼，泥泞的人懂得土地的可爱、博大和祖国的真正含义等。 

   　　今年考查探究能力的试题具有这样一些特点：①立足文本考查，读懂文本是解题的关键。探究是基于对“作品”和“文本”自身的探究，即围绕“作品”和“文本”内部方面，而不是游离文本，跳出文本。②突出考查演绎归纳能力。学生要对文学类文本进行多元解读，对实用类文本进行“挖井”式解读，体现探究试题所考查的阅读广度和阅读深度。③要有自己的思想。试题对文学类文本突出对文本主旨的考查，一定要抓住文本的思想感情内核；对实用类文本突出对自我观点的考查，要对文本进行“再思考”，体现“自我”。 　　 

   三、生活化取向渐重，考试逐步接轨生活 

   　　长期以来，课程内容、考试内容与时代脱节、学而无用的问题一直困绕着中学语文教学。语文考试过于关注孤立的语文知识和能力的考查，而忽视了语文与生活的联系，语文知识和语文能力对于生活的巨大生命力并没有在考试中得到有力体现。《普通高中语文课程标准（实验）》指出：“高中语文课程，应注重应用，加强与社会发展、科技进步的联系，加强与其他课的沟通，以适应现实生活和学生自我发展的需要。”与其他学科相比，语文与生活的关系更为密切，语文学习绝不仅仅是在学习教材、学习语言，更是在学习交往、理解文化、积累社会生活经验等，也就是说语文是最生活化的一门学科，因此，语文的评价也应该更多地从生活出发，注重语言在生活中的实际应用，注重在生活化的情景下考查语文的能力。 

   海南宁夏卷等三份语文试卷在新课程的理念下，遵循“语文的外延和生活的外延相等”的原则，已经较多地体现出语文试题的生活化取向，具体体现在以下两大方面： 

   　　1.题目内容植根于生活。生活是语文学习的重要资源，命题者也就将生活作为了考题的资源。①贴近学生的学习与日常生活。如广东卷实用类文本阅读《访钢琴演奏家傅聪》，特别是文本中就“现在数量惊人的中国家庭送孩子去学钢琴”访谈傅聪，告诉人们什么才是真正的艺术认识和艺术追求。②追踪生活中的热点，关注大众生活。如山东卷实用类文本阅读新闻稿《梦碎雅典》，让人们认识了一位屡败屡战、不向命运低头、坚毅执著的体育人奥蒂，诠释了什么才是真正的“重要的是参与而不是胜利”的奥林匹克精神。③体现地区性生活，凸显地区底蕴和地方特色。如广东卷要求筛选信息、保留各方面的主要内容、将所提供的关于粤剧的介绍进行压缩，山东卷关于琅琊临沂人王戎的文言文阅读理解等。 

   　　2.题目类型外化了生活。语文试题直接考查学生在生活中的语文运用能力，体现了“为生活”。①生活的问题题目化。如山东卷第17题，学校开展了保护文化遗产的宣传活动，而作为志愿者如何劝阻游客在景区文物上刻字留言，如果不能针对不同的说话对象（同龄人、年长者）、采用得体的语言，是不能达到劝阻的目的的。②设置真实的生活情境考查学生的语文能力。如海南宁夏卷第23题要求根据提供的材料补写公德人物董劲松的推荐词，关注《感动中国》人物颁奖词的学生是不难完成语言的组织的。③题目必须联系现实生活才能作答。如山东卷文学类文本阅读第22题“作者说人在孤绝的环境中，往往容易采取酗酒、乞助和寻求怜悯等方式来解脱自己。你怎样看待这种人生态度？假如你处在这样的环境又会如何？”生活也是答题的基础。 　　 

   　　四、写作题旧貌新颜，写作态度日显重要 

   　山东卷和海南宁夏卷的最后一题已不再是传统的“作文”，而变脸为“写作”，虽是一字之差，却是“旧貌换新颜”：不仅很好体现了《普通高中语文课程标准（实验）》中学生作文要求的指称，更是预示着一种改变——“作文”是学生个人练习层面的写作，带有明显的模仿、训练、修改的印记，“写作”是学生个人创新层面的书写过程，强调综合写作水平、写作素养和写作风格，他们的写作态度在某种程度上就决定了其文章的高下。 

   　　在《叶圣陶论语文教育·论写作教学》中有一段关于学生写作的经典论述：“国文科写作教学的目的，在养成两种习惯：（一）有所积蓄，须尽量用文字发表；（二）每逢用文字发表，须尽力在文字上用工夫。这并不存在着奢望，要学生个个成为著作家、文学家。”而我们的语文新课程标准也明确指出：“在写作教学中，教师应鼓励学生积极参与生活，体验人生，关注社会热点，激发写作欲望。引导学生表达真情实感，不说假话、空话、套话，避免为文造情。”其中的“表达真情实感”与“为发表积蓄而写作”说的都是学生写作时的态度，文章的字里行间应该渗透着他们的真情实感。 

   　　写作态度首先体现在学生的思维拓展空间上。海南卷所给材料为法国科学家别涅迪克发明汽车安全挡风玻璃的故事和一段关于“创造需要什么条件”的议论，该材料平实、贴近时代、贴近生活，学生有话可说。材料的内涵具有较强的时代性和教育意义，与当前我国的经济建设和新课程提倡的创新精神是吻合的。在立意方面，学生可以认为精诚所至，金石为开，强调要一直地努力下去，坚持不懈地准备，时刻准备着机会的降临，因为机会只偏爱有准备的头脑，坚持产生机会，山穷水尽莫回头，定会迎来柳暗花明又一村；也可以认为只是坚持不懈，不懂动脑筋思考就永远也不可能有机遇降临，如姜太公钓鱼一样，没有机遇你将一事无成。在构思方面，既可以从抢抓机遇出发，也可以从执著精神入手。在表达方式方面，可以描述一次创造的经历，可以叙写关于创造的情怀，也可以展开对“要让潜在的创造力量发挥出来，必须关注现实生活”的议论。山东卷《时间不会使记忆风化》，简洁明快，可谓素面朝天，学生只要能够扣住话题所规定的“时间”和“记忆”的关系布局谋篇，就不会出现偏离题意的现象。“记忆”是每个人的正常思维活动，考生决不会因为涉世未深、阅历尚浅而无话可说，学生既可以写人生的光荣，也可以写历史的耻辱；既可以写生命个体的记忆，也可以写一个国家或民族的记忆。写作要的是一个比较真实的心路历程，本能情感的自然流露。 

   　　《普通高中语文课程标准（实验）》的“评价建议”第一次提出了“必修课”和“选修课”两类课型和评价要求：要求评价的目标与教学目标一致，评价要为教学服务，评价既要面对全体学生，注意学生的全面发展，同时又要针对不同学生、不同课程采取多种形式。从这样的角度来看三份高考试题，我们会发现其中仍有不尽如人意的地方： 

   　　1.改革的力度不够。考试改革和新课程改革本应同步进行，用考试的改革比如命题指导思想的演进、考试内容的调整和结构的变化等来促进新课程的教学。但是，由于新课程标准下教学的多样性与目前高考的统一性的矛盾非常突出，特别是选修内容与统一考试之间的矛盾尤甚，加上实验区必修和选修的不同版本、教学内容的差异等原因，山东等省在“考试说明”中首先提出“命题既要保证平稳过渡，又要体现新课程理念”的命题指导思想。这就使得山东卷、广东卷给人以一种 “换汤不换药”的感觉，除了出现 “选做题”外似乎“没有什么变化”，依旧是字音、字形、词语、病句、文言阅读、古诗鉴赏等等，特别是标准化的选择题“江山依旧”——山东卷12小题共36分、广东卷10小题共33分。大量的选择题在保证所谓的阅卷公平性的同时，也在逼着学生按照一定的套路来思考，导致思维的“标准化”，这样的学生必然没有思想，也不会思想。考试形式、考试内容没有实质的变化，对新课程的实施尤其是对教学改革的启发、引导就缺乏力度，削减了新课程的创新性。 

   　　2.选考题设置的知识覆盖面太窄。高中新课程在语文选修课设置方面提供了五大系列共计十八个模块，三份高考卷选做题的分值只占总分值的10%、12%和17%，只有海南宁夏卷达到了教育部《新课程高考语文考试大纲》所规定的15%—20%的比例要求；而且广东卷和山东卷文学类文本都是散文，海南宁夏卷是小说节选，三份试卷的实用类文本分别是访谈、新闻稿和传记，学生选其中一道题完成，这有失偏颇。为了稳定和体现过渡，海南2007年高考考试说明明确指出文学类文本阅读只考小说和散文，实用类文本阅读以人物传记和新闻为主，有点让人匪夷所思。虽然今年是高中新课改后的学生第一年参加高考，命题时适当缩小范围，降低难度可以理解，但文学类文本阅读赏析能力与实用类文本阅读赏析能力是学生都应该基本具备的能力，如果缩小考试范围，很多学校设置选修课时可以只设置小说散文，其他模块根本不顾学生也一样可以考出好成绩，产生一定的投机性，这就偏离了语文新课程提出的选修课开课宗旨。 

   　　3.试卷的评价功能有待改善。新课程的语文高考要将统一性与多样性、选择性相结合，在满足高校选拔人才的同时，促进学生全面发展与个性发展。语文新课程的要求不能十分充分地在试题中展示出来，学生研究性学习、合作学习和自主学习的表现与能力、综合实践活动的情况与能力很难在一张试卷中展现出来，试卷中的绝大多数分数可通过应试的方式得到，扎实的履行新课改的学生不一定有优势。 

   　　好的教学评价能引导语文教学走上正确的轨道，作为中学语文教学的终端检测，高考试题的改革和新课程改革应同行。2008年也将进入新高考的江苏，能否既扬长避短，又体现特色，既合理处理好必考与选考的关系，又创造性地建构文科的附加题，人们在拭目以待。 　 

   　　
