高考语文现代文阅读复习指南
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   　　《2007年普通高等学校招生全国统一考试大纲》中对现代文阅读部分的表述沿用了去年的说法，科技文阅读方面对考生能力的要求和考查并没有作大的改动，文学作品阅读这一部分的考查在经历了客观题的淡出后也已渐趋稳定。所以考生复习时也要稳中求变：稳，就是掌握基本知识基本技能；变，就是开阔视野，涉猎新题型。 

   　　一、科技文阅读部分 

   　　（一）命题预测与备考方略 

   　　虽然考纲对科技文的要求基本未变，但透视2006年各地高考题对科技文阅读的考查，我们依然可以把握2007年高考对本部分考查的大致走向。 

   　　首先，在材料的选择上，06年17套高考题18篇科技文中，自然科学类与社会科学类的文章各占一半。由此可见，考生在备考时这两类文章要兼顾。当然，社科类文章主观性更强，考生多感觉比自然科学类的难读，可以更多地练习，以熟练掌握其阅读及答题技巧。 

   　　其次，在考点的分布上，“筛选信息”类题目所占比重最大，几乎每篇文章都有涉及，甚至有的省市一篇中设两道筛选题；“概括类”和“推断类”题目比重相当；“重要词语理解”类题目只有不到一半的文章涉及到；考到“理解重要句子”类题目的文章仅两三篇。这虽不能证明是一种趋势，但也体现出命题者现今更侧重对考查考生对信息的提取、整合能力，对内容的概括能力，以及对文章的逻辑分析能力。也就是说，命题更注重将科技文当作信息的载体来考查，而不仅仅当作语言材料。考生备考时，应在理解文章语言的基础上更多地训练自己对信息的掌控和分析能力。 

   　　再次，在题型的设置上，除北京卷、上海卷外，其他各地设置主观题的可能性较小。因此，多数考生复习时可以以常规题型的训练为主，辅以近几年北京卷、上海卷中的主观题即可。 

   　　另外，在设题角度上，错误选项的设置基本从以往常见的几个角度入手，如：偷换概念、以偏概全、强加因果、无中生有等。此外，设题时还有改变程度深浅、范围大小，混淆偶然必然、已然未然等“陷阱”。考生要通过训练，准确把握这些“陷阱”的特征，力求准确判断。 

   　　(二)解题步骤与答题技巧 

   　　第一步，勾画要点，理清思路，读懂原文。“答案就在文章中”是解读科技文客观题必须坚持的基本原则。因此阅读时要注意勾画要点，分清作者主要说的是什么，分了几个方面，每个方面又有哪些具体内容以便对原文的轮廓形成大致的印象。 

   　　第二步，审析题干，确定区间，辨别筛选。在对作品整体理解的基础上，根据整体认知所获得的印象，按题意要求，将信息还原。抓住关键词句，紧扣文本，找到题干所在相应语段、相关语境，辨识细节，追踪筛选。“定位对比”，相互印证。或求同、或求异、或求正、或求反，逐项审查排除题目设置的干扰项，从而找到符合题意的答案。 

   　　第三步，对照原文，分析选项，得出答案。把选项和在原文中找到的相关语句进行比较，做出准确的判断和选择。

   　　二、文学作品阅读部分 

   　　（一）温故知新 

   　　在体裁的选取上，近年来文学作品阅读命题逐渐形成了散文一统天下的局面，2006年全国各省市高考试卷中文学作品阅读试题基本都选用了散文，这种整体趋势在2007年高考中很有可能得到延续。从各地考查的篇目看，命题人一般选用现当代名家近期的作品，文章多典雅精工，文情并茂，既便于设题又便于对学生理解、分析和鉴赏能力的考查。在表达方式上侧重选取抒情性和说理性的散文，叙事类散文也有涉及；在思想内容上大体倾向于回归自然，倡导人与自然的和谐和回归心灵，追求崇高的精神境界两类。 

   　　2007年高考各地应该还会以现当代名家近期的抒情性和说理性的散文为主，在思想内容上仍会倾向于人性的回归和对人生的理性思索。“和谐”依然会是各地共同关注的主题，其中包括人与自然的和谐、人与人的和谐、人的肉体与精神的和谐等方面。另外，所选文章的内容可能会涉及社会生活的更多方面，文章的样式也将有所丰富，杂文、小品、随笔、报告文学等样式的散文也可能开始进入命题人的视野。 

   　　值得注意的是一些省市的试题开始选用一些外国作家的作品作为文学作品阅读材料，比如湖北卷和浙江卷分别选用了法国作家都德的作品《从阿尔卑斯山归来》和米·图尼埃的作品《平面的生活》。所以今年高考中，命题人在选材时可能进一步拓展选材范围，外国散文可能还会出现，但在全国卷中出现的可能性仍不大。 

   　　在题型的设置上，2006年各地所选题型依然是近年来常见的基本类型。但辽宁、福建、山东和北京等省市的试题中设置了鉴赏评价类的文字表达题，上海卷、天津卷、浙江卷设置了鉴赏评价类的选择题。 

   　　2007年各地的文学作品阅读题题型总体趋势应该是稳中求变，也就是说多数省份仍可能以传统题型为主，包括对文中重要词语和句子的理解，筛选并整合文中的信息，分析文章的结构把握文章的思路，分析概括作者在文中的观点态度，根据文章内容进行推断和想象等。由于鉴赏评价类文字表达题的区分度较高，符合高考选拔性的特点，所以设置鉴赏评价类文字表达题的省市可能会有所增加，也不排除在全国卷中出现此类题型的可能。 

   　　（二）复习策略 

   　　1．广泛涉猎，熟悉各种类型的文章，特别要以高考题为主。只有有了足够的阅读积累和阅读体验，在高考时才能很快地进入文章，从而更好地进入答题状态。在阅读时，阅读的重点要落实，抓住文章主旨、结构、语言方面的特点；阅读的思路要清晰，抓住关键语句，理清文章脉络，为作答做好充分的准备。 

   　　2．精读细做，掌握各个知识点的考查方式。 

   　　考生应吃透大纲，掌握大纲对各个知识点要求的范围和深度。作题时，应在精读文章的基础上，仔细揣摩题意，明确命题人的考查意图，进而掌握各个知识点的常见考查方式，以做到答题时有的放矢。 

   　　3．归纳总结，掌握各种题型的答题技巧。 

   　　在训练时，考生要有意识地对各种题型进行归纳总结，从而掌握不同题型的答题技巧，以期在考场上快速准确地答题。在具体作答时，要掌握几个“紧扣”：紧扣“题意”，牢记一切向题意靠拢，切忌答非所问；紧扣语境，做到一切从文本出发，切忌主观臆断；紧扣“主旨”，明确一切为主旨服务，切忌离题万里。 

   　　4． 强化表达，规范答题思路和语言。 

   　　考生在练习时应该注意提高自己的语言表达能力，答题时力求思路清晰，分层分点，语言简洁，准确凝练。另外，要注意一些答题术语的运用，这样才能提高答案的准确性。 

   　　总之，高考现代文阅读的考前复习应该是一个循序渐进的过程，所以考生要有针对性地科学地进行训练，力求全面、高效。
