老师下水  学生上岸

——浅谈“自主、合作、探究”在作文教学中的体现

                      画溪初中   王新华
[内容提要]

1． 正值春风化雨之际，语文教学的半壁江山——作文教学如何适应新课标，提出充分发挥学生主体的作用，采用学生批改作文的方式切实可行；

2． 指出现今作文教学中出现的一些不良现象：

〈〉心如枯井，没内容写；

〈〉恨之愤之，缺少兴趣；
〈〉隐性反应，时效性慢；
〈〉千篇一面，缺乏创新；
〈〉固守其位，模式僵化；
3． 结合例子论述采用学生批改作文的教学方式的几点理由：

〈〉我笔写我心，用心评作文——自主

〈〉柳暗花明又一村——探究

〈〉天下谁人不识君——合作

    4．观千剑而后识器，操千曲而后晓音，总结全篇。 

 [关键词语]

互批  自主   合作   探究  创新  开放  兴趣

教育界春风化雨，让大家期盼已久的新课程改革正式推行。新教材的运用如同春雨般点点滋润祖国花朵。在大家欢欣鼓舞之时，我们面临着更加艰巨更有意义的任务。例如如何在“老大难”作文教学中体现“自主、合作、探究”的学习方式的问题。在此，我根据自己几年的教学体会谈一点看法。

我们在大力提倡教师下水，鼓励教师身先士卒积极写作的同时，我觉得不妨让学生上岸结网，批改作文，几年来的实践证明，这不失为一种行之有效的方法。

随着语文考试制度的改革，作文占据了初中语文的半壁江山。它的成绩的高低直接影响着语文成绩的好坏。但毋庸置疑的是，作文也是最令师生头疼的了。连魏书生老师也称：语文老师最苦的差事就是批改作文。对学生来说 ——作文难写；对老师来说——作文难批。学生对作文没兴趣，语文课即至少失败一半。长期以来，在此种情绪的影响下，作文成了夹在老师和学生之间的毫不相干的第三者，一直阻碍了作文成绩的提高。
作文的本质属性决定了作文的主体是学生，作文教学中必须确立“自己写、写自己、自己改、改自己”的意识。然而现在的许多作文教学，或多或少违背了作文实质，出现厌学等一些不应该出现的现象。主要表现在：

一、心如枯井，没内容写。作文课上，往往老师唾沫飞溅滔滔不绝说了大半天，然后布置学生写作，一个个把笔管当棒棒糖咬，难以下笔。“教室——宿舍——食堂——厕所”四点式的枯燥学习生活和繁重的学习压力抑制学生的创造力，学生成天游弋于试题、答案的汪洋大海，而“减负”也只能是”春风不度教师关”。电视不能看，报纸不让读，文娱活动几乎为零，大门不出二门不迈，两耳不闻窗外事，一心只做训练题。致使学生搜肠刮肚，也还像个“士兵”，举笔无措。例如，布置学生写一篇以“老师”为话题的作文，学生往往在作文中让老师废寝忘食工作熬夜批改作业，或让老师带病上课，或让老师的白发过早的脱落，或让老师舍家为校呕心沥血，除此之外，鲜有它意。就连“母亲”、“头发”有些学生这样的话题也常常愣神半天不知道能写什么。无病呻吟，内容空乏之作来充数。

二、恨之愤之，缺少兴趣。兴趣激发热爱，而爱因斯坦说过：“热爱，是最好的老师。”教学生作文，能否激发、点燃他们强旺、持久的兴趣之火，是其有无办法的重要标志。拥有了兴趣，学习就有了源源不断的动力，进而就有了成功的垫脚石。兴趣的丧失是老师的教学最失败的体现，如学生厌烦作文，视其为沉重“包袱”，提起来即“头疼”，写起来就“对付”，这反映了主体想像力、创造力的危险萎缩，其后果非常严重。即使老师教的再有用，学生的思想已游离身体，往往“身在教室心在外”，老师的良苦用心皆付诸东流，不能不让人感到悲哀——教师的悲哀。

三、隐性反应，时效性慢。导致作文成为学生的众矢之的的原因，很大的一方面，是由于作文不同于自然数学等课程的特殊性。首先，作文的教学效果不可能立竿见影，它是一种隐性反映的课程，选材立意，谋篇布局，遣词造句，描绘刻画，引经据典，都不是一朝一夕能练就的，叶圣陶也说：语文学习是一个渐渐积累的过程，决不是短时间能够的学好的。其次,评价批阅滞后，老师批改任务繁重，往往一个老师一周有上百篇作文，老师很难在一两天内完成，很多时候只是敷衍了事，没能细细批改。学生完成作业后渴求肯定的欲望很难立刻满足。还有，由于老师喜好观念不同，导致很难对学生的作文水平作出一致的评价，甚至会让学生觉得自己不进反退的错觉。

四、千篇一面，缺乏创新。上作文课老师必定先讲套路、定中心，学生写作时也必须依照模式顺着套路,否则不合要求。由此，学生的作文越来越“合乎要求”，但是写作主体原有的那份个性和灵气也被规范消磨殆尽了，原有的变通力也消失的无影无踪。在这种模式化的套路训练下，学生的作文自然是千文一面、千人一腔，是教师自身的风格的克隆，是从同一个模子里出来的复制品，犹如自来水，千家万户一个样，平淡无味。

五、固守其位，模式僵化。一个教师在几年的作文教学中，都固守相同的教学模式，即：命题——教师指导——学生写作——教师批改——教师讲评。显然，这种模式轻视学生自身的主体能力，也忽视了作为教学过程是一个信息传递的过程。势必会造成严重后果：教师教学无特色，学生作文无特色，写作无能力。甚而有之，不是让学生依照协作规律循序渐进的训练，而是遇到什么题目或体裁写什么题目或体裁，更有甚者课没备好上不了讲台时,则临时想个题目让学生作文打发时间。这种作文教学方式只能引导学生在应试教育的迷阵中兜圈子，到头来学生对写作真谛的认知还是云遮雾罩。

长此以往，学生又怎能不对本应洋溢着鲜活的生命色彩的作文渐生厌倦之情乃至丧失信心呢？现代素质教育、新课程教育改革为作文教学找准突破口——强调“自主、探究、合作”形式的运用。为此，鄙人认为，让学生调换批改作文是切实可行的，能够纠正时弊。

〈〉我笔写我心，用心评作文——自主

我们经常强调要体现教师的主导作用，而教师的主导作用要放在指导学生自治管理上，帮助学生形成和提高自我管理能力和创造性自学能力上。魏书生老师为了培养学生的语文自学能力，十分重视学生的自立、自治。他还认为这种情况下的语文教学"一靠民主，二靠科学"。这一点很切合我们现在强调的“学生自主”。

《语文课程标准》中提到：自主学习，是指学习主体有明确的学习目标，对学习内容和学习过程具有自觉的意识和反应的学习方式。书中还强调：要加强学生“自我监控、自我指导、自我强化”的能力。而在考试的“指挥棒”下，一味的让学生多写多练，让学生一味处于被动地位。我们要勇于打破这种传统教育思想束缚，要培养学生怀疑、批判精神。创造性思维的生命力在于怀疑和批判。没有怀疑和批判就不会有创造。
“吟安一个字，捻断数茎须”，好文章一半在起草，一半在修改。修改是写作不可缺少的重要步骤，是提高文章质量的有效方法，文坛上流传着不少作家修改文章的故事。而修改又重在养成学生自改习作的习惯。叶圣陶先生当年曾大力提倡，积极主张学生自己修改文章。大纲也要求学生养成“多写多改”的习惯。“好文章是改出来的”，这是公认的事实。文章不厌百回改，越改越精美。教师应教给学生自改作文的方法，调动学生自改作文的兴趣，多方面培养学生自改的习惯。
每接新班时，就教给学生讲评，先学别人作文的优点，再用批判的眼光互相指出作文中的缺点，提出改进意见。教师评出优秀习作让学生评赏，与自已的作文比较。对带有共性错误提出来让大家分析、比较，总结出教训，拟定修改方案。然后，重点指导学生独立分析自已的作文，综合同学、老师意见，学习运用人家作文优点，改出高质量的作文。
〈〉柳暗花明又一村——探究

什么文章才算好文章？这是一个很难传授的知识，只能让学生多品味多评价,经过”山重水复”后才能意会。评定一篇文章的好坏，有很大的主观性。也正因为每个人的欣赏趣味、欣赏水平、看问题的角度、价值取向的不同，对一篇文章的评分，往往会有很大的差异，由老师一人批改很容易带有很强的个人主观的片面性。对于一些文章，批阅时连老师也很难下结论。学生通过批阅实践，不仅明白可写作的基本要求，还更加理解了“什么是美文”。他们会指导同学怎样写，自然也就增强了自己的写作能力。
初中生经过几年的写作训练之后，有时会出现“山重水复疑无路”的情况。就是说，经过几年的写作训练之后，各种文体的模式套路已基本成型了，但有时一些具体的写法却把握不起来，明知这样写不妥，却又不知该如何修改，此时让多位学生批改提议，引导其进入“柳暗花明又一村”的境界。比如有一次，为了训练学生的观察力与创新思维，我故意布置了一片老掉牙的作文题——秋天。其中有一个同学在作文自批中写道：“本文围绕秋天写了几天特有的景象，如秋天的晴朗与凉爽，秋天的丰收与繁忙，但又写到了秋雨中树叶的绿，似与要求不符，但这确实是我的所观所感。”于是有同学在互批中这样写道：“本文抓住秋写了不少景象，语言很优美,让人读后仿佛跟随作者也走进了那温柔的绿巷里。但本次作文要求写秋，文中却出现了不少绿，好象给人以春天的感觉。”还有的同学在批语中写道：“其实，秋天时写绿未尝不可，关键是写出秋天中的绿与春夏中绿的不同之处来。例如，春天中的绿是新绿，夏天中的绿是墨绿，而秋天中的绿是黄绿，绿中泛出黄点，与众不同，很棒！”如此以来，既纠正了学生写作批改中的失误，又交流了写作方法，正是一举两得的好办法。
学生互批作文，增强学生的兴趣、新鲜感，也有了积极性，增强了同学们发现错误的能力，还使同学之间探究学习的气氛更浓。

 
    〈〉天下谁人不识君——合作

大众文化的发展使学生同伴互学的社会化风气越来越浓。大众文化的传播面广，互补性强，青少年正是利用这个特点，在紧张的课间或节假日互通有无，与同学交流是他们获得大量新知识和信息的重要来源。来自同学的信息常常是父母和老师不知道的。在当今素质教育的大环境下，各国的作文教学都比较强调基础性、实用性和发挥个性、创造性，高考作文在题目、文体方面也越来越趋于开放。

《课标》中说：“合作学习，是指学生在学习群体中为完成共同的任务，有明确的责任分工的互助性学习。学生互批作文就有机会看到多名同学的作文，不仅提供了学生一个互助性学习的机会，可以扬长避短，而且同学们多了一个相互交流、了解、开放的机会。  

指导学生批改时，要注重时效性，批改要及时，不要让学生对此次习作淡忘了，冷却了才去改；要有针对性地改，在评改时要注上鼓励性的语句；贯彻鼓励为主、扬长补短、张扬自性的原则。评改的方法可以选取三人或四人小组互相讨论，共同修改，也可以用面批面改的方法。要求精批，不可泼凉水，否则同学的积极性大为受挫。强调作文记分可因人而异，以最大限度地调动学生积极性、创造性为标尺。
    古人云：“观千剑而后识器，操千曲而后晓音。”晓音是学音练音的基础，学音和操曲有机结合，会取得意想不到的效果。让学生自批、互批作文和集体批阅好处多，这种教学方法充分体现了新课标提倡的让学生“自主、合作、探究”的学习方式。望大家不妨一用。让学生上岸，用客观的角度审视作文，退而求进，退进结合，也许能取得比较好的效果。以上纯属个人体会，如有不当之处，还望指正。
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         《语文教学与研究》  华中师范大学主办期刊

　　
