山区学生中考作文小议
    随着“普九”工作的不断深入深化，山区学生的中考工作也越来越堪忧，特别是作文的考试让人总觉得未来的山区学生对今天社会的适应能力会大大减弱，一篇大作文区区几十个字或上百字就完结了，在学校里交流甚少，独自看斜阳的人多多，显示出一种孤独与无奈，特别我们实施分层教学以来，更是无法看到学生因学习苦恼，也无法看到学生因学习而高兴，似乎学习对他们没有任何联系，他们只不过是来学校看看风景的客人。为此，作为老师心里也有很多很多思考，到底是我们错了，还是我们的教育出了问题。我们更希望更多的人一起来关心我们的初中学生。

我们的作文现状。

    我们今天的学生作文，一至三年级学会了看图写话，四至六年级可以写简单的记叙文，七至九年级写不通一篇完整的作文，也读不懂一篇完整的文章。老师怎么要求也只是要求，在作文中无法实现有内容、有中心，连基本的字数要求也达不到，好多只能写几十个字或上百字，开导好像不起作用，关键是他们也不开口。

为更好地提高作文教学考试质量分数，我本人认为可以从以下几方面来试试：

    一、加强学生作文心理辅导

    我们的学生现在主要是受到“普九”后的分层教学的影响，特别主管分层教学的领导对学生的“普及”与“升学”的片面看待，使学生失去了学习的积极性和主动性，最可怕的就是A层次的学校就大力投入人力、物力和财力，而稍差一些的学生原本应该多下功夫来改善他们的思想、成绩和人生观，但没有，使学生看到自己无法进入A层次而失去了升学的机会，只是来学校混混日子，混到毕业考试后即达到“普及”，他们没有升学的奔头和盼头，干脆放弃。这就是对学生就行心理辅导的重要意义和必要性。我们要正确地引导学生认识国家的普及政策，教导他们正确理解分层教学，教育他们只要自己努力，机会是可以创造出来的。

    二、作文指导从基本要求入手

    山区学生作文的指导应从他们的基本要求入手，指导学生作文有话可说，语序连贯，少写错别字。在普九以后，我们山区的教育有些只趋于义务教育人的普及，而忽视了学生知识的普及。学校过分强调巩固率，注重学生人数，把教师的职能变成巩固学生的工具，淡化了师生的知识沟通。学生的年纪和知识结构及其不相辅相成，九年级学生连2500个常用字也掌握不了，也掌握不了九年级的各学科相关知识。在分层教学教育领导的思想影响下，学生也差不多遗忘了原来已有的知识经验，从“不会”到“会”，又从“会”回到“不会”。写作文总是错字连篇，提笔总是无话可说，自己的作文连自己也读不了，有些字自己写了也不知道。

    作为山区语文教师，我们应该多鼓励学生看看课外书，建议他们多写一些话，在作文考试中能尽量多写一些句子，基本达到作文字数的基本要求，这样可以在阅卷中获得基本分数，当然多写并不是到处乱抄，文不对题，使文章杂乱无章。

    三、作文批改从面批入手

    我们山区的许多语文老师在批阅学生作文时，大多采用简批形式，在作文的最后写上“阅”字和日期，学生拿到卷子时，就往抽屉一塞完事了。有些则进步一些，评写出“优”、“良”、“中”、“差”，同样写上日期，发下卷子学生一看是“优”还唠叨几句，如果是“中”是“差”也是往抽屉一塞和别人聊天去了。所以我认为可以采取学生阅读作文老师边听边改，这样效果会更为明显一些，就让学生看着老师边读边改效果都是不错的。

    老师读了学生的作文，对于学生提出的某些观点和想法，教师要及时与学生交流、沟通，同时让学生觉得老师非常重视自己，让学生放下一颗戒备之心，大胆走近老师，让他们在和老师在交流中认识老师，认识老师们对学生的心。

    四、作文讲评扬长避短

    在学生作文的讲评上，原来我们多喜欢将学生在作文中出现的优点、缺点一并指出，便于学生发现自己的问题，有助于自己改正和改进。现在的学生不同了，虚荣心特强，特别分层教学以后的学生更是，如果老师批评了他就表现出特强的逆反心理，甚至有些过节。在我们山区的初级中学里，学生表现出了一个带着集体逃课的现象，就算在教室里，则表现出集体睡觉现象，一个教室里就只有极少几个学生在听课。在作文教学中他们则表现为作文一节课写不完，一天还是写不完，一星期也仍然写不完的现象。所以在作文教学的讲评中我们应尽量扬学生之长避学生之短，激励他们更有信心去写作文，去完成教育教学的中考任务，提高教育教学质量。

    总之，在我们山区的中考学生作文的教学中，我们只有把握教学的“度”去教育学生，让他们多一些信心去学习和写作，让他们拥有一颗健康的心灵去迎接升学的挑战。教育的“普及”我们基本都做到了，但是教学的“升学”我们似乎越来越差了，高中的扩招，中专招生的泛滥，我们学生总数量的不断增加，我们的“升学”比例却没有加增的前提，我们是不是也应该静下了思考思考，是不是我们老师都错了，还是我们的教育本身就出了问题。

    我本人通过这几年B层次学生语文的教学工作，我本人略有所感，认为这样做会有一定的效果，这些B层次的学生真的可怜，因为他们已经成了分层教学管理者的强大实验品，B层次的老师也就这样总结自己能完成的教学任务去全面推进素质教育，尽绵薄之力。

