谈聋生语言表达能力的培养
     聋生由于听力的损失，使得接收外界信息的渠道变得狭窄，语言极其匮乏。又因为手势语完全是一种另类的语言（语序倒装、与日常口语表达习惯极为不符），更使得聋生语言颠三倒四，表述语无伦次。如何提高聋生的语言表达能力，使他们能流畅的表述，平等地参与社会生活，这是聋校语文教师至今仍面临的普遍问题。在实践工作中我做了一些尝试，现将具体做法述诸如下：
一、要至始至终搞好词语教学。词语教学，很多教师认为只是低年级的事，到了中高年级，就应该把主要精力集中到句、段、篇及阅读写作上来。其实这种看法是不对的。聋生听力的损失使得他们几乎没有任何语言基础，即使最简单的词语也需要教师的讲解才能理解使用，而词语是语言表达的基础，随着聋生年级的升高、阅读范围的扩大，词汇量也明显增多，因此词语教学必须贯穿聋校语文教学始终。
二、要注重培养聋生的背诵习惯。学以致用方能更好的消化理解所学知识，而聋生的交流手段主要依靠手势语，这一特殊交流方式多注重形象直观的肢体语言，因此所学知识在学生的日常生活中几乎没有使用的空间，这就直接影响到学生语言的积累，长此以往后果可想而知。注重培养学生的背诵习惯，既可以达到温习功课的目的，又能硬性地进行语言积累。
三、要重视聋生阅读兴趣的培养。聋生的阅读兴趣需要教师的激发，阅读材料也应从一些浅显的贴近学生生活实际的记叙文入手。教师和学生一起阅读既能调动学生的积极性，又能及时解答学生阅读过程中的困惑，也因此避免了学生因读不懂而产生挫折感。阅读过程中教师可有意识地训练学生复述，最初可要求学生按照教师给出的框架复述，循序渐进地培养学生独立完成复述，不可急于求成。与此同时，设计一些课前活动（如：“故事大王”“三分钟演讲”等），给学生创设语言表达的环境，既能有效督促学生课外阅读，又能在活动中培养学生的语言表达能力。 但由于聋生缺乏丰富的语言实践经验，对于语言的感知还往往停留在直观的、形象的、表面的层次上，他们在阅读中习惯于就语言材料本身去寻找问题的答案，所以在阅读练习时时常望而却步，因此提供给聋生一些阅读技巧，更能激发聋生的阅读兴趣。古诗词鉴赏，我教给学生这样的答题技巧：
⑴读题目。释题，题目有时揭示主题，有时揭示主要的人物或事件，有时揭示全文的感情基调。
⑵读作者。参考作者所处的社会时代背景及作者本人的作品风格，可从中获得相关启示。
⑶读文章，抓关键词语。不必苛求对全篇的全面解析，关键是要抓住自己所理解的几个词语，然后尽量不脱离原文来连句，这样你就能揣测出一些文意了。
⑷读问题。看一道题中包含几个问题，注意别落题。
⑸看分值。这道题多少分要做到心中有数，对你答题该详该略有所启示。
（6）注意组织好语言，力求语言通顺、流畅。
所谓知其人明其文，此外我还建立了资料库，提供一些我国古代著名的诗人、词人的时代背景及他们的作品风格，便与聋生更好地进行古诗文鉴赏。例如：陶渊明，我国第一位田园诗人，其作品风格：描绘田园风光及其在农村生活的情景，表现了清静安适、淳朴自洁的生活情趣；李白，唐代最伟大的浪漫主义诗人，其作品特点：因性格傲岸，不为权贵所容，对腐朽社会加深了认识，写下了抨击帝王权贵荒淫奢侈和控诉现实政治黑暗的诗篇；高适，作品风格：他的诗多描写边塞风光，反映军队生活，气势宏大，形象鲜明。也有送别友人的抒情诗，反映深情厚意；陆游，南宋著名爱国诗人，作品特点：主要表现渴望恢复国家统一的爱国热情；辛弃疾，南宋著名爱国诗人，作品特点：其词表现力图恢复国家统一的爱国热情，倾述壮志难酬的悲愤；张养浩，作品风格：散曲多写弃官后的田园隐逸生活，流露出对官场的不满。
从有章可循之处入手，不但利于聋生掌握相关的答题技巧，更能激发了聋生的阅读兴趣。四、要切实抓好写作训练。要求学生完成一定量的写作训练，并持之以恒，这是提高聋生语言表达能力的关键所在。聋生学习语言之所以难，一个很重要的方面就是写不通句子，更不要说写文章了。要让聋生学会写通顺的句子，除了让他们通过阅读一些范文来增加语言的感性认识以外，一个重要的训练方法就是写——天天写，日日写，持之以恒。写是一种语言信息输出的过程，是语言材料在头脑中重新组合加工的过程，是考察聋生语言运用掌握情况的有效手段。最初应从写事入手，写自己的事，写身边的事，即使只会写一句话也要坚持，只有敢写，才能会写。聋生在老师要求下不断完成一定量的写作训练，不断获得来自教师或其他人的指正，才能逐渐学会正确地表达自己的意思，提高书面语的表达能力。同时教师一定要舍得付出，对学生写的东西要做到面批面改，尽量按照聋生原意去改，并告诉学生为什么改，让他明白怎样表达才能把事情说清楚，才能符合一般的语言表达习惯等。批改完毕，要让学生仔细阅读，认真体会语言的运用方法，并抄正到本子上。长此以往，聋生的语言表达能力就会逐步提高了。
五、要重视聋生写作方法的指导。聋生有了一定的写作基础，教师就应及时给予写作方法的指导。作文课在聋校至今尚未开展起来，教师只是在分析课文过程中进行了写作方法的渗透，而针对聋生这是远远不够的。每个单元拿出两篇课文作为重点讲解，每月拿出两节语文课作为作文课进行写作指导，长期以来效果显著。学生初学议论文写作时，我要求学生按照我给出的框架写，当学生能力提高后再逐步放手。
议论文写作模式：（适用于初学者）
 

                     七大段作文法
 

                           第一段：引题
  （引论部分1、2段）                                      

第二段： 观点
 

第三段：
（本论部分 3至5段）
第四段：           （并列式   总分式   递进式    对照式）
 

第五段：
 

第六段：议论
（结论部分6、7段） 
第七段：升华主题
 
    有了写作框架，学生下笔就不觉得难了，教师再提供一些精彩论点、理论论据、事实论据等相关材料，学生更会有一种“写作文原来这么容易”的感觉。
六、要注意日常生活中的强化，全员参与。在聋校经常见到学生非常流利地用手势回答问题，可落实到书面上就无能为力了。这是因为他还没有足够的书面语言表达能力。手势语与书面语有时互通，有时差异又极大。举个简单例子：问学生吃没吃早饭，学生会打个“有”或“没有”的手势回答。面对这一现状，就要求聋校教师全员参与，及时发现，及时纠正，在校内营造一个坚决杜绝说“聋哑话”的大气候，不许教师说“聋哑话”，不许学生打“聋哑话”手势语，尽可能地减小手势语对聋生语言表达的负面影响。
    以上只是自己在实际工作中的一些具体做法，聋生语言表达能力的培养，涉及范围广，有很多问题还需要广大语文老师一起来做研究，一起来努力解决。
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