解读高考语文现代文阅读的命题方向及解题技巧指津

浙江省台州市椒江区洪家中学  温逸林

    现代文阅读是语文考查中的必考部分。考查的体裁以散文为主，还有小小说、实用文等，考查的分值较高，有20多分。面对选文设置的习题，大量考生总是“丈二金刚摸不着头脑”，无从下手，望“题”兴叹，进而丢分较多。笔者认为，要想读透现代文、解读现代文及掌握解题技巧，阅读教学的训练仍要“以文为本”，根据考纲要求或高考常见的命题题型来解读现代文的命题方向，找到解题的“法宝”。

    下面，笔者根据近年来高考现代文阅读命题方向进行解读，并作解题技巧的指津，以让考生更好地把握现代文的命题规律和解题技巧。

    一、信息筛选概括命题方向

    命题方向主要考查信息筛选并概括阅读材料的主要内容。一般是文中的基本概念和涉及的有关知识，对重要概念和知识的解释和阐说，以及最能表达作者写作意图的关键句等。

    【真题回放】例1：（2007年高考浙江卷第19题）作者为什么说“在我的心中，泰山早已成为一个巍峨博大的文化符号”?请从文中找出“早已成为”的依据。(4分)

例2：（2007年高考海南卷第16题）叶圣陶指导儿女们写作有什么特点？他对儿女们的作文又是从哪些方面评议的？请结合原文概括回答。（6分）

    【知识储备】就文章而言，信息就是指文章传达给读者的新概念、新知识、新思想、新经验以及有关对它们的解释与阐述。筛选就是根据阅读要求搜寻、辨别、提取文中的有关信息，也即根据题目要求，区分信息的主次、轻重，去粗取精，去伪存真，去次存主，挑选出符合考题要求的语言材料。概括就是对筛选出的信息进行转换、组合等再加工，综合、归纳，使之符合考题要求。

    【解题指津】①明确题目要求筛选和概括的内容是什么。②找出相应的阅读区域，划出相应的句子或段落。③找出与问题有关的词语，恰当整合，准确表述。答题模式：列出词语、短语或分条陈述。

    【参考答案】例1：①《述异记》中早有关于泰山来历的记载。②历代君王登临泰山封禅。③历代文人墨客对泰山充满景仰。(②答先后有72位君王登临泰山祈福也可)

    例2：特点：①认真讲解，时或热烈讨论。②不加约束，任其自由发挥。③重视评议，培养写作习惯。④善于启发，诱导深入思考。 评议：①仔细考查作文的表达形式。②详细询问作文的思想内容。

    二、词语或句子含意理解命题方向

    命题方向主要考查重要词语或重要句子在文中的含意或作用。

    【真题回放】例3：（2007年高考全国卷二第15题）怎样理解“道旁石”“补天手”在文中的含义。（4分）

例4：（2007年高考全国卷一第15题）解释下列两句话在文中的含意。（4分）

（1）走一趟大西北，长不大的孩子会长大。（2）南方的天地太玲珑剔透了，太经不起摔打了。

【知识储备】重要词语包括体现作者立场观点的词语，表现文章主旨的词语，反映深层含意的词语，反映具体语言环境的词语，对文章结构起照应连接作用的词语等。重要词语的含意强调词语在上下文语境中的意思，也就是语境义。词语的语境义是其概念意义在具体篇章中的具体意义，它与概念意义是具体与一般的关系，由具体语境来推敲词语意思，可能是由一段话来分析，也可能是由一个层次或段落来分析，甚至可能根据全文来分析。

阅读理解文中句子主要包括结构复杂的句子，行文结构上起作用的句子，含意丰富的句子，有表现力的句子等。句子的含意指句子在文中的语境义，主要包括概括义、隐含义和附加义。概括义是对文章主旨或文章内容的概括，常见于表现文段和篇章的中心句之中。

【解题指津】①确定词语或句子理解的阅读区域。②词不离句，根据词语本身意义推断词语在语境中的意义。③句不离段或文，分析句子特征在语境中探求句子的内涵、深刻意蕴或联想义。答题模式：（词语本身意义）＋语境义，叙述句子意思（技巧）＋句中内涵、联想义。

【参考答案】例3：“道旁石”本指遗弃在路边，没有用的石头。在文中被弃置不用的人才。 “补天手”在文中指参与新中国建设的归国华侨这样的人才，也喻指本应补天却补放逐的古代名臣。

例4：(1)大西北环境的艰苦恶劣、生命的顽强抗争，会强烈震撼来自其他地方的孩子，使他们学会坚强，早日成熟。(2)南方过于精致纤巧，过于脆弱，远没有大西北粗犷坚韧。

三、句子技巧命题方向

命题方向主要考查句子的表达技巧，就是指表达文章的内容所运用的具体方式，主要包括表达方式、表现手法、修辞手法、语言特色等。

【真题回放】例5：（2007年高考浙江卷第20题）分析文中画线部分的语言表达技巧。(5分)

例6：（2007年高考福建卷第12题）请指出“我看到母亲那对干瘪的乳房，像两只残缺不整的讨饭的碗，却为我们讨来了一生的盛宴”这句话的修辞手法，并分析其表达效果。（6分）

【知识储备】（一）、表达方式：记叙、议论、抒情、描写、说明，以描写为主。

记叙，叙述顺序主要有顺叙（使事情来龙去脉清晰）、倒叙（能增强文章的生动性，使文章产生悬念，更能引人入胜，同时也可以避免叙述的平板和结构的单调）、插叙（对主要情节起补充、衬托的作用，使中心思想更加鲜明）、补叙（增强文章的审美效果）。人称运用：第一人称（便于直接抒情，自由表达思想感情；有亲切感；可以把文中的人物、事件写得好像是“我”的亲身经历，增强文章的真实感）、第二人称（呼告式抒情更强烈，更感人，便于对话或感情交流；抒情自由灵活，亲切自然；这种人称的作用有三：①拉近与读者或作品中形象的距离，便于作者与之直接对话和沟通交流；②便于作者的感情抒发；③在所写对象为物时，起到拟人化的修辞效果）、第三人称（直接表现生活，不受时空限制，灵活自如。作者以旁观者的身份向读者作客观的叙述，便于反映更广阔的画面和更丰富的内容）。

议论，语言特点有准确性（概念准确，修饰恰当，用词有分寸感）、鲜明性（论点表述鲜明，行文鲜明）、概括性（具体事物加以抽象，反映事物的本质特点，引述事例简明扼要）、生动性（运用什么修辞手法、论证手法，句式灵活）、严密性（表达周密，逻辑性强，层层推进，环环相扣）。

抒情，直接抒情（直抒胸臆，淋漓尽致），间接抒情（含蓄蕴藉，耐人寻味）。

描写，肖像描写（以形传神，使人物形象鲜明生动，个性突出）、动作描写（表现人物性格特点，揭示人物内心活动）、语言描写（表现人物性格特点，反映人物心理活动，推动情节发展）、心理描写（揭示人物内心世界和人物思想感情）、神态描写（表现人物性格特点，突出个性）、环境描写（渲染气氛，烘托人物性格，为内容、情节起引起或铺垫的作用，景物、物象有象征、比喻的作用和寄托感情）。工笔（精雕细刻，具体生动，形神兼备）、白描（简笔勾画，准确生动，朴实清新，含意深远）。

说明，准确简明。

（二）、表现手法：衬托（突出事物特点，强化思想感情，形象分明，主次分明）、对比（特点鲜明，反差强烈）、抑扬（在行文的反差中，突出事物，突出特点；强调语意，行文跌宕，曲折含蓄）、渲染（营造氛围，情景相生，深化主题）、象征（形象含蓄，寓意深远，引发联想，感染力强）、反讽（从反面或用反语来讽喻事理，更鲜明地表达主题）、反复（强调作用和情感，有气势，感染力强，）类比（以浅寓深，以此类彼，生动形象，通俗易懂）。还有借物抒怀、借景抒情、情景交融、正文反作、叠词等。

（三）、修辞手法：比喻（化平淡为生动，化深奥为浅显，化抽象为具体，化冗长为简洁）、拟人（具有人格化，富有情趣，表意丰富）、夸张（揭示本质，给人以启示，烘托气氛，增强感染力，增强联想；创造气氛）、对偶（形式整齐，结构对称；节奏鲜明，音韵和谐；表意凝炼，抒情酣畅）、排比（内容集中，增强气势；节奏鲜明，强化情感）、反问（语气强烈，加重语势，激发读者感情；加深读者印象，起强化作用）、设问（提出问题，引起注意；启发思考，加深理解）、借代（以简代繁，以实代虚，以奇代凡，以事代情）。

（四）、语言特色：从语义和句式特点看，语句关键词语的情感、态度等，语言的整句与散句、推测与肯定、议论与抒情、祈使与反问等。从语言风格看，含蓄与明快、文雅与通俗、生动与朴实、富丽与素淡、简洁与繁复等。

【解题指津】①找出句子用了什么技巧。②分析表达技巧的作用。③结合文章分析句子技巧的表意作用。答题模式：确认句子表达技巧＋结合文章分析其作用。

【参考答案】例5：①通过排比、对比、夸张的使用，突出了泰山雾气的浓重，表达了作者对浓雾笼罩泰山的遗憾之情。②通过叠字的使用，突出了雾中古树、山石的特点。

例6：这里用了比喻，这个比喻把母亲耗尽生命为孩子创造幸福的内涵形象生动化了;凸现母亲一生和辛劳，强调她为了孩子费尽心血，表达了作者对母爱深深的感激。（意思对即可）

四、行文表达作用命题方向

命题方向主要考查段落在行文中的作用，理清段与段之间以及一段之内各个句群或句子之间的层次关系，把握文章思路脉络，了解作者的写作意图、观点态度。

【真题回放】例7：（2006年高考江西卷第19题）结尾作者呼吁“对树充满敬意吧”，文章是如何逐层表现这一主旨的？（5分）

例8：（2007年高考山东卷阅读文《灯火的温情》第19题）作者在文章开头详细叙述了自己走乡间夜路的经历，这样写有什么好处？（4分）

例9：（2007年高考全国卷一第17题）文章后一部分写到了“戈壁石”，这对表现文章的主旨有什么作用？请简要分析。（6分）

【知识储备】文章结构，指文章内部的组织和构造，它包括线索与脉络、层次与段落、过渡与照应、开头与结尾等。文章思路，指作者在写作时思维发展的线索，在文章中体现为各部分之间的逻辑关系。

开头：统领全文，领起下文；渲染气氛，奠定基调；设置悬念，埋下伏笔。

文中：承上启下，过渡自然；总结上文，领起下文。

结尾：照应前文，卒章显志，概括并升华主题，耐人寻味，令人深思。

伏笔、悬念：引人入胜，为下文埋作铺垫。

详略；详略得当，中心突出。

【解题指津】①确认指定段落在行文中的位置。②明确段落的作用，主要从内容和结构上解答分析。③结合段落位置及段落在文章中所起的作用解答。答题模式：内容上的作用＋结构上的作用。

【参考答案】例7：由秋天的表情，写到落叶及孩子和老人对落叶的态度，接着写树的成熟完美和作者对树的赞美，然后写树木被人类摧残的命运及作者的忧虑、谴责，最后写到作者的呼吁，从而揭示了文章的主旨。

例8：从自己的生活经历谈起，行文自然，为下文谈人生的孤绝境界作了铺垫。

例9：以戈壁石来代表大西北将自己对大西北的感情浓缩于对一块戈壁石的感情上，以小见大，深化主旨。

五、句子或文章赏析命题方向

命题方向主要考查句子技巧和语言，赏析文章的内容、形象、语言、表现手法、结构、选材、构思、思想感情、主旨和主要特点等，还考查考生一定的文学素养和表述能力。

【真题回放】例10：（2007年高考天津卷第19题）请赏析“看到如此众多的小生命，坚忍不拔而又蓬蓬勃勃地活在这雪地里，我的眼睛被染得灿烂起来”这句话。（4分）

例11：（2007年高考湖南卷第21题第3小题）简析本文的结构特征。（14分）

【知识储备】赏析句子技巧和语言见第三种命题方向介绍的内容。

文学作品的形象是广义的，可以是具体人物（个体、群体），也可以是寄托情感、哲理或象征某种人物、精神的物象。文学形象都是一定的社会环境、生活情景中具体的典型。文章主旨通常隐藏为作品的标题语言，概括性的语句，文中反复出现的词语和句子，揭示主题的中心句，升华主旨的结尾句，标示文章脉络的过渡句。

【解题指津】赏析句子技巧的方法见第三种命题方向介绍的方法。文章赏析：①明确问题的答题方向，多从主旨、构思、立意、选材结构等方向作答。②分析赏析特征的作用。③结合文章具体内容分析其作用。答题模式：表现上的作用＋结合文章内容分析其作用。

【参考答案】例10：运用拟人手法，写出了小生命顽强的生命力。用鲜活生动的语言，写出了“我”见到这些小生命时的惊喜与感动之情。

例11：①本文以时间为线索，以作者的思想情感为中心，安排材料，叙事写人。文章中多次出现了表现时间的词或短语，时间线索十分明显，在叙事中，文章紧紧扣住作者“爱十年前的半农，而憎恶他的近几年”的思想感情选取材料，组织内容。②结构上前后勾连，环环相扣。如文章的标题是“忆刘半农君”，文章第一段“这是小峰出给我的一个题目”，紧扣标题；接下一段，“这题目并不出得过分”，又与上段紧密衔接起来，以后各段，大都如此，全文在结构上前后勾连，环环相扣。③前后呼应。本文末段与开头互相响应，各个部分在内容上也呈呼应之态。如前面谈到刘半家活泼、勇敢，是一个战士，后面行文中多次照应这一点，并在结尾呼应。前面谈到刘半农的“浅”，后面则指出，作为战士，刘半农即使“浅”，“却于中国更为有益”，等等。

六、探究性命题方向

这种命题方向是《2007年新课标高考语文考试大纲》新增加了的一个能力层级（探究F级）考查，其文学类文本阅读中的具体要求是：①从不同的角度和层面发掘作品的丰富意蕴。②探讨作品蕴涵的民族心理和人文精神。③对作品进行个性化阅读和有创意的解读。其在实用类文本阅读中的具体要求是：①从不同的角度和层面发掘作品的深层意蕴。②探讨文本反映的人生价值和时代精神。③探究文本中的疑点和难点，提出自己的见解。

这种命题具有探索性、开放性、多元性和综合性等特点，答案不唯一，丰富多彩，只要符合要求，言之有理能自圆其说皆可。命题方向通过提供的背景材料，设置生活情景，提出某种话题等。它要求考生参加社会实践，参与研究，发散思维，发掘自身潜力，并有独特的发现，深刻的体会，独到的见解。为学生创造性的发挥和展示个人才华提供了一个平台。

【真题回放】例12：（2007年高考广东卷第18题）最后一段，作者既说“我们也不会刻意制造一种泥泞让它出现在未来的道路上”，又提出“我们是否渴望着在泥泞中跋涉一回呢”，你是如何理解的?(6分)

例13：（2007年高考山东卷阅读文《梦碎雅典》第22题）作者在文章结尾说：“她的世界百米冠军梦虽然没有实现，但在世人的心中，奥蒂何尝不英雄！”请结合奥林匹克精神，谈谈你的认识。（5分）

【知识储备】必备的文学鉴赏能力，审美能力和写作能力，丰富的文化知识等。

【解题指津】①从阅读文中找准一个切入点，并结合文章内容及自己熟悉的材料作深入地分析与评价。②见解力求独到，读出不同，写出个性，张扬灵气；论点力求深刻，不要面面俱到，只求一点深入。③综合分析，不能只答抽象的要点，要结合文章提供的背景材料作适当地具体阐述，透过现象看本质。答题模式：叙述＋分析＋评价。

    【参考答案】例12：因为泥泞是浑然天成的，无法人为制造；而且泥泞象征着苦难与屈辱，没必要在未来的路上人为地设置逆境和挫折；但是泥泞可以使人警醒，给人力量，可以促使人们重温历史，所以当我们在顺境中茫然和麻木时，我们会渴望在“泥泞”中再跋涉一回。

    例13：“重要的是参与，不是胜利”是奥林匹克精神的核心之一。奥蒂的“悲剧命运”令人叹息，但她屡败屡战、不向厄运低头的坚毅与执着，完美地诠释了奥林匹克精神。失败者未必不是英雄，奥蒂虽败犹荣。

