谈谈初中语文阅读教学中学生主体性的发挥

黄国川

摘要：阅读教学是学生的个性化行为，不应以教师的分析代替学生的阅读实践。主体性的阅读教学的起点在课内，目标在课外。主体性的阅读教学能有效进行的重要前提是尊重。主体性的阅读教学成功开展的内在动力是激发学生的兴趣爱好。主体性的阅读教学的最终目标为育人。主体性的阅读教学成功开展的可靠保证是对教师角色的准确界定与要求。

主体性的阅读教学是对传统阅读教学的传承与改革，是一个顺应时代发展的全新课题。我们要在科学教育理念的指引下，不断深入探索、科学实践，从而进一步发挥出阅读教学的育人功效。
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阅读是具有较强个性化色彩的一种活动。阅读的过程就是从文字系统中提取信息的过程,也就是将看到的书面语言感悟、体验、内化,继而转换成自己富有个性色彩的语言。在实际的阅读教学中，仍然存在着过于强调读懂材料的字、词、句、段，“千篇一法”，“千人一面”，答案唯一的呆板僵化的教学方法，这不仅不利于学生素质的提高，而且严重阻碍学生智力，创造力的发展与培养，特别是对初中学生，他们对简单的文字信息已经具有一定的感知和理解能力，他们会根据自己的阅读、生活等方面的经历和体验去判断、分析和思考，从而形成自己个性的理解和感悟。因此提高学生阅读的主体性势在必行。那么，在初中语文阅读教学中，如何来提高学生的主体性？

存在问题与具体表现

首先，学生阅读缺乏耐心，处于囫囵吞枣状态，学生阅读的主体性也便成了无源之水，无本之木。

其次，学生读不懂，面对文本，不知所云，主要是因为缺少必要的文化储备和资源支持

再次，学生阅读缺乏信心和主动，大多是出于个体心理障碍。

又次  

首先，要引导学生在理解上下工夫，培养思考问题的创造性

    学生读书“常读常新”，“新”的来源是常读、熟读，对基础问题有共同认识的结果。如果基本问题内涵没有搞清楚，处于囫囵吞枣状态，就不可能有新见识，学生阅读的主体性也便成了无源之水，无本之木。在阅读教学中，学生常表现为两种倾向：一是读不懂，面对文本，不知所云；二是读不出，即有所启悟却茶壶里煮饺子—倒(道)不出。读不懂，是因为缺少必要的文化储备和资源支持；读不出，大多是出于个体心理障碍。

 （一）扫除学生心理障碍，培养学生阅读自信心。排除心理障碍。要指导学生理解问题的主动性，我们教师应引导学生学习有自信心。在学习方法上，鼓励学生注意凡事都要问个为什么，到底是否有道理，经过比较，提出自己的新观点。在思考问题时，不仅从正面深入的思考，也从反面进行设想，提出新看法。有的学生不人云亦云，习惯于独立思考，所以能提出不同凡响的新问题和新见解。他们这种大胆探索的精神及认识，应该视为主体意识的表现。这种创新精神正是我们所追求的。而有的学生即使有个人的独特见解，生怕说出来会贻笑大方，总要求得个十拿九稳，于是就不敢交流，这是虚荣心在作祟。久而久之，导致心理痼疾，越怕说越不敢说，越不敢说就越怕说，个体的、独到的甚至哲理性的顿悟在一而再再而三的遮遮掩掩中消弭殆尽了。阅读教学必须让阅由此由此又次主体明白：个体文化差异、社会时代背景的差异，毫无疑问会影响到对作品原初理解上的差异，有差异才是正常的。因此，教师在指导学生阅读时，要提倡、鼓励、引导学生大胆质疑，消除学生阅读主动性的心由此又理压力。

（二）营造和谐氛围，激发学生阅读欲望。要确保学生阅读的主体地由此位，发挥其主体作用，就必须发扬教学民主，为学生独立思考问题创造条件。民主化教学是心灵之间的平等对话。老师和学生之间应消解尊卑长幼之间的“师道尊严”。教师作为课堂教学的主导，应追求教学艺术。在现代化的教育理论指引下，教师用幽默的语言，亲切的态度，以及精心的课前准备，与学生共同营建和谐的课堂气氛。创设问题情境，让学生敢想、敢说。。在课堂阅读教学中，师生双方的地位应该没有高下之分，教师能理解的，学生并非不能理解，学生不明白的，教师不一定就能明白，教师的优势在于首先占据了教学资源和具有相应的专业知识化程度。“我—你”之思和“我—它”之思是两种截然不同的教学观。

“我—你”为平等对话关系，“我—它”为顺从奴役专断。平等对话的心灵之约，原创思维火花自成燎燃之势；奴役横蛮的绝对接受，个性压抑在劫难逃，学生时刻处于被动，主体意识无法得到发挥。

    因此，我们在指导学生整体阅读时融合辩论比较，可以让学生在阅读教学中，应鼓励学生不盲从权威，不迷信书本。让敢想、敢说、敢做、敢于展示个性，大胆探索，善于发现，勇于开拓。在阅读教学中学生的主体性才能真正得到发挥 。

    其次，在阅读教学中应注意内引外联，培养学生阅读的主动性

    吕叔湘曾说过：“少数语文水平较好的学生，你要问他的经验，他们会异口同声地说是得益于课外。”可见，语文学习的全过程应该包括两个方面，即除了课内还有课外。从内容上来说，“课内”是个性化阅读教学的起点，也是主阵地；“课外阅读” 是个性化阅读教学的有益拓展、延伸。从形式上来说，课内的指导是为了课外的不指导，我们就是要通过课堂阅读的习惯养成与方法引导，逐步建构学生的个性化阅读能力，从而达到能自主有效的进行课外个性化阅读的目标。

语文一旦与生活联系，就马上生动活泼起来。学生来自于不同的家庭，他们的校外生活是千姿百态的，因此我们在阅读教学中，应有意识地联系生活，为学生拓宽广阔的阅读时空。重视阅读实践活动，使阅读教学与生活相连，使阅读与课外活动互补。我们必须做好以下两点：一是，要培养学生良好的阅读习惯。良好的习惯是成功的保证，而习惯又在养成。通过课内个性化阅读教学实践，我们就是要将良好的阅读习惯逐步根植于学生身心，使学生的阅读行为成为个性化的自觉行为。比如，引导学生注重积累，勤于思考，不动笔墨不读书，坚持写好读书笔记，建立阅读成长卡等。二是，进行科学的方法指导。《新课标》也指出阅读教学要“加强阅读方法的指导，让学生逐步学会精读、略读和浏览。”可见阅读方法的指导十分重要，要指导学生学会使用工具书；在阅读教学中注意归纳默读、精读、泛读、浏览、速读等几种常用的阅读方法；指导学生边读边思考，提高理解能力、评价人物和事件的能力及联想、想象能力；教师在平时的教学中，要大胆激励学生主动想像，在阅读课文及课外读物时，要勤思考，勤动脑。引导学生学会扬弃，善于创造性阅读等。因此，对学生进行阅读教学时，要运用种种手段，激励学生主体想象，使学生阅读的主动性才不是一句空话。

再次，激发学生的兴趣爱好，培养学生主体性阅读教学。

兴趣是一切学习的源泉。毫无疑问，兴趣是最好的老师，实践证明：学生对某门学科有了兴趣，就会自觉地动脑筋，积极地学习。有了兴趣，才能产生强烈的求知欲，主动地进行学习。才能在学习中发挥他们的主体作用。学生阅读的主动态度和参与意识不会自然形成的，它必须通过教师长期不懈的培养。课堂教学是阅读教学的主渠道，是实施语文素质教育的主阵地。因此教师在课堂教学中应充分利用学生的表现欲，鼓励学生勤思考，多提问，不断发现和探索问题对学生提出的问题，教师不应包办，而应注意诱导和启发，让学生自己去感悟，让学生多讨论。一句化：语文的教学要让学生主动参与，敢于创造性的表述问题。主体性的阅读教学的开展就是要从点燃学生的好奇心入手，培养学生广泛、积极、健康向上的兴趣爱好。当阅读兴趣达到一定程度，也便会演化为一种热情。爱因斯坦说过：“只有把学生的热情激发起来，那么学校规定的一切功课就会被当作礼物来接受。”当学生以充足的热情投入到阅读中来时，他们的个性心理特征也便会随时被激活，并会以一种独特的形式展示出来。

    要激发学生的阅读兴趣，首先就要为学生创设一种浓厚的阅读氛围，创设一定的阅读条件，搭建一些展示自我阅读成果的平台和交流沟通的平台，并且在对学生的评价中学会赏识与鼓励，不断给学生以成就感，从而真正使他们感受到阅读的快乐与自信。

    但由于学生的年龄、性别、生活环境、性格特征等不同，所表现出来兴趣爱好也各不相同。作为教师，对学生所表现出来的不同兴趣爱好要在尊重的大前提下进行理性的辨析，并给与相应的引领。一是，要扭错为正。比如，中学生时期正值人生的懵懂时期，极易对一些低级趣味的书刊产生兴趣，这就要教师及时加以引导，使他们远离低俗，积极阅读一些高雅的书籍；二是，要拓宽范围。据当前的调查显示，许多中学生的阅读兴趣相对偏颇。比如，大多中学生的阅读兴趣仅局限于童话、寓言故事、优秀作文、少部分名著等，阅读视野过于狭窄。这就要教师积极引导学生拓宽阅读视野，去学会阅读新闻报道、科普类图书，去接触更多的国内外优秀散文及名著等，从而培养广泛的阅读兴趣。三是，引领深度。由于中学生的生活阅历相对肤浅，文化素养及认知水平相对偏低等因素，他们对文本的兴趣往往仅停滞在一个浅层面上，过多的是感性化的认识，个性化的解读往往带有片面性、直观性、过激性等局限性。这就要教师逐步引导他们学会从理性的、辩证的、审美的角度来解读文本，从而感受各类作品的深层内涵，感受阅读素材的潜在魅力等使他们避免阅读过程中的盲目性、随意性，从而真正提高阅读的质量和实效。

    在对阅读文本有了个性化的体验与个性化的感悟之后，如何让阅读文本生动地展现，让文本照亮学生，使学生受到强烈的情感震撼，激发起学生内心的激动与切身体验的感知，以直达作品的内核，进而有自己的发现呢？灵活多样的作品阅读方法可以大显神通。

    默读让人深思熟虑，浮想联翩，深入品味；朗读让人激情澎湃，喜怒哀乐的情感体验尽情表露，忘我陶醉，动人心魄；分角色表演，在绘声绘色中走进人物内心，对人物的感悟直接加以表达，因而显得精彩纷呈；而有时师生间对作品的互动演示，也可以用教师之心串起学生之心以和作品作者的心一起跳动，而达到作品呈现的最佳境界。

    文本阅读的各种方法的灵活运用，使学生对文本作品深入领会，便托起了学生阅读感知最终目标——学生的感知体验、独到见解、独特观点的呈现。学生的阅读主体性才真正得到发挥。

    总之，阅读教学是一个广阔无限的创新天地，在具体的阅读教学实践中，循序渐进的培养学生的主体性阅读，是一项艰巨而又复杂的任务。我们应该始终以学生为主体，大胆鼓励，正确引导，让学生在阅读理解的过程中，充分开发自己的语言思维，努力培养有个性化、主体性的创新意识。让学生阅读的主体意识得到淋漓尽致的发挥。
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