
浅谈多媒体在教学中的利与弊

 [摘要] 由于Internet技术性能的不断发展和完善。网络不仅可以提供最最新新信息，如今传统学校的教育活动也可以在网络上实施，于是多媒体教学成了教育方式的一股潮流。那么多媒体教学必然会引起人们为之探讨和议论。
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随着科学技术的创新与发展，尤其是计算机网络技术与社会生活日益紧密结合和大众化。学校作为一种教育机构，更早意识到普及计算机课程教育的重要性，于是有了学校与网络相通，甚至出现了网络学校。

在提及网络一词时，我们应大致了解计算机在各国家的普及程度。据资料显示，1996年，美国计算机普及率小学为11.3人/台，初中为9.9/台，高中为8.7/台，学校入网率达65%。1998年，美国公布了Internet2计划，宣布要使每一所学校、每一间教室、每一个家庭和每一个美国公民都能享受Internet带来的新学习环境。英国政府则推出了“全国学习网”计划，目标是到2002年使英国3.2万中小学全部上网。而在我国，1999年6月公布的《中共中央国务院关于深化教育改革，全面推进素质教育的决定》中也指出：“大力提高教研网和卫星视频系统为基础的现代远程教育网络，加强经济和校园网络或局域网络的建设．．．．．．使教育科研网络进入全部高等学校和骨干中等职业学校，逐步进入中小学。”2000年10月，教育部宣布全面实施“校校通”工程，计划在未来5—10年内，全国90%以上的独立制的中小学能与网络联通，使每一名中小学教师都能共享网上教育资源。

教师作为教育者，就必定得于学生之前掌握这门技能便能正确传授与学生。于是多媒体教学，指运用多媒体计算机综合处理和控制符号、语言、文字、声音、图形、图象、景象等多媒体体信息，把多媒体信息的各个要素按教学要求进行有机组合并通过屏幕或投影显示出来。同时按需要加上声音的配合，以及使用者与计算机之间的人机对话，完成教学，训练以及借助预先制作的多媒体教学课件来实现教学活动的过程。多媒体教学比起传统的教学方法有其独特之处。

首先，它可以充分调动学生感觉器官来接受课堂信息。因为多媒体教学可以展示图象或视频，通过多媒体我们可以将平时或以往搜集的相片资料，在讲课时需要放映给学生，还可以根据需要调整相片所需部分的大小，全景及局部特写。如在讲到封建社会的妇女裹脚现象时，我们能想象到的是“三寸金连”这一词，许多同学都没有见过“三寸金连”，究竟是怎样的一双脚，也无法想象。自然也就无法领会古文中古代妇女的命运。这时，我们可以查询一些古文资料中涉及到的图片或从网上寻找相关资料下载到相应文件夹，到上课时就可以将文件夹打开，把照片展现给学生看。相片反映的资料真实，色彩逼真，同学更容易感受到何为“三寸金连”。而传统的课堂教学多采用挂图，线条较粗，反映客观实际有一定距离。这是传统教学不可比拟的。

再说多媒体的另一功能是能更好地运用色彩，突出讲课重点。运用色彩，能突出教学内容的重点或难点，给学生一个视觉上的冲击，引起学生的注意力，使学生能更快地接受知识。教师在准备课件时，可以标好所讲内容的轻重点。讲课时放到屏幕上，学生一目了然，就能有针对性地进行学习了。

另外，多媒体上课时讲授某些特殊的知识时，可以运用图象配音，使学生能对一些内容得到一个充分的展示。例如：在高中英语课文中，有一些文章是写“泰坦尼克”遇难的场面的，这时，我们首先可运用网络下载图片，让学生感受这艘巨轮，同时观看船的行驶路线与冰山的方向，让学生分析船与冰山相撞的原因。通过网络还可以看到船与冰山相撞时救援场面的混乱和危急。培养学生的审美情趣，更好地发挥教学的德育和美育功能。多媒体具有声画并茂、视听结合、动静相宜、感染力强等特点，可以再现或创设教学所需情景，使学生如闻其声、如见其人、如临其境、把教学的德育和美育功能推向最高境界。

最后，多媒体教学增大了课堂教学的信息量，有利于提高课堂效率。传统教学的教学内容一般都限制于课本和教师积累的课外知识。学生的可读量十分有限，但多媒体却可以补足传统教学的这一缺陷，它知识面广，信息量大，能快而准呈现我们所需的信息或资料。发一些环保知识：沙漠化土地所占面积、森林覆盖面积、淡水量等等与同学密切联系的数据信息，北方人，南方人们的生活与风俗。国内国外的教育措施和教育形式等，都能大大扩宽学生的知识面，丰富了他们的课外阅读。

以上许多方面都说明多媒体在教学方面带给我们的便利，还有许多别的优点等着去探掘。那么是不是进行一次教育形式的改革，把传统的教学形式抛弃，而赶网络潮流——多媒体裁教学呢？并非如此，其实多媒体在某些方面的功能是顶替不了传统教学的。

第一，多媒体缺乏人格教育。多媒体是物，而它所面对的对象是人，无法在感情上进行沟通，更不能由学生表情去洞察学生的内心世界。因此也不能针对对全体学生而因材施教。没有与学生接触，一味地传授知识、提供大量信息忽略品德修养和价格塑造。其次，教师忙着操作，很多时候就无暇顾及到与学生交流。这样的话，老师既不能掌握学生的理解程度也不能照顾到学生感受，整个课堂很容易变成一个满堂灌的教学。这样的话就更别说启动学生的积极思维也容易扼杀学生的创新思维。

第二，许多教师用了多媒体就不愿写教案，不愿去探讨课文，去摸索教学规律。这样就没有自己的创新思维，没有自己的教学观点了，从而也就助长了教师的惰性思想。这样是不利于教学的，是不能有所突破，不能在教学研究上取得什么成绩的。这会削弱了教学功能和特点，尤其在语文方面，语文本来是语言文学，是靠嘴巴来描述的。通过我们的嘴对事物进行形象描绘，借以激起学生的情感。这才叫语文，才叫文学。如果全部用了多媒体，那语言的功能何在？语文的魅力又何在呢？那些语文教学专门用多媒体设备的人，肯定教不出语文水平好的学生。多媒体教学只能作为一种辅助手段，一种能帮助学生更好地理解课文内容的方式。但也要明白用多媒体教学，学生的想象力可能会受到一定的限制。传统的教学方法是让语言占主导地位，对于一些山水风景人物的描绘，却需要靠想象来丰富起来。例如《水浒传》中的108个英雄形象，读他们时感觉特好，甚至暗暗崇拜他们的英雄气慨，想象他们的高大威猛和英勇气慨，而一旦上了屏幕，难免会与各自的想象有些差距和不同，则顿感失望，那就是想象的作用。况且描绘事物或人物时都通过多媒体呈现出来没有给学生想象的空间，渐渐地就产生依赖心理而不去想象了。

第三，多媒体的“机关”可能会分散学生注意力。教学设备和教学手段的先进不等于教学思想的先进，多媒体只能作为课堂教学的辅助，它无法也不可能代替传统的课堂教学。因此，在运用多媒体教学的过程中，如何更好地发挥教师的主导作用和学生的主体作用，是一个值得关注和探讨的问题。

（1）教师在技术上花费了过多的时间，忽视了对教学内容和教学方法的研究，而且从教学成本来看也是不可取的，有？？倒置之嫌。美国大众传媒学家施兰姆曾说：“如果两种媒体在实现某一教学目标时，功能是一样的，我一定选择价格较低的那一种媒体。”也就是说，选择媒体必须遵循“低成本，高效能”的原则，切忌求全。

（2）要扬长避短，与传统教学相结合，不要流于形式。在课堂上，有的教师在使用多媒体教学时，只是为了赶时髦，摆花架子，一味地追求其形式，抛弃了它的优势方面，反而顾此失彼。现在有许多教师甚至是领导都认为一堂好课尤其是公开课必须有多媒体。于是有的教师为了上一堂分开课把大部分精力都花在了做课件上，并为了表现艺术美感，在课件中使用了大量的音乐，更有老师在学生思考问题时还配以背景音乐，把课堂当影院进行影视欣赏了。加上现在网络便利，许多教师在网上就可以找到很多的教学课件，结果干脆连备课也省略，上课之前只是看一下这些下载的课件，考虑的、好课堂上怎么去展示这些课件。这样一来，一旦遇到意外，多媒体出了故障的话，那岂不糟糕？由于这些教师课前没有想到这种意外，因此没有去想一想不用多媒体该怎么上，结果碰上意外事故的话，再离开多媒体去讲课，那这堂课的教学程序就乱了，教学的效果肯定是不会好的。

况且，如果都使用了多媒体，教师整节课都坐在电脑屏幕前上课，这样又何来的教态，眼神交流，为人师表也就无法显现了，也不会有教师的“领导者”“促进者”“合作者”和“课程教育的建设者和开发者”“研究者”“榜样”这样的角色了，所以我们用多媒体课件一定还要注意别忘了自己的角色。

总之，就当前普遍开展的多媒体教学进行研究和探讨，在看到多媒体教学手段众多优点的同时，还应看到它们的缺点。我们不能过分依赖，但也不能一概地摒弃。我们要看到具体的教学内容和教学环境而定。为了能更充分地发挥多媒体在课堂教学中的先进作用，只有通过扬长避短、合理运用，才能让多媒体真正服务于教育，探究教学规律，从而开创传统教学崭新的局面。
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