语文教学“主问题”设计的尝试与思考
内容摘要

主问题的阅读教学模式同以往问答式教学、讲读式教学方式迥异，能在实践教学中起到简化教学程序、优化教学效果、深化教学内容的作用，在具体运用中，要理性关注教学对象的学情、教学内容的取舍及教学时间的分配问题，从而设计主问题，使学生成为语文学习真正的主人。

关键词   阅读教学    主问题

    语文新课程实施后，“新课标”已不再是个新名词，它的到来对语文教学的冲击与影响却是与日俱增。身为一线教师，总是在处理有限的教学用时与丰富的教学内容的矛盾中徘徊，如何扩展教学广度、深度达到培养提高学生语文综合素养更是每个教育工作者的奋斗目标。特级教师余映潮先生提出的主问题阅读教学手段为教学思路提出了一个新方向。

    《全日制义务教育“语文课程标准”（实验稿）》告诉我们“学生是语文学习的主人，教师是学习活动的组织者和引导者，语文教学在师生平等对话的过程中进行，充分发挥师生双方在教学中的主动性和创造性”。要求“学生对课文内容和表达有自己的心得，能提出自己的独特看法和见解”。在新课程理念下，进行“主问题式”教学恰好体现了新课标的要求，现结合语文版教材八年级下册谈谈自己在教学中对主问题教学的尝试与思考。

    一、认识“主问题”教学

    阅读教学中的“主问题”首先是相对于课堂教学中那些零散的、短暂的浅层的问答式提问而言的。它能在阅读教学过程中起到主导作用、支撑作用，能从整体参与性上引发学生思索、讨论、理解、品析、创造的重要提问或问题，具有让学生共同参与、广泛交流的凝聚力，具有指向语文学科的向心力。这种作用是以往以教师为中心的讲读型阅读教学、问答式教学所不能达到的。讲读型教学是将学生当作被动接受知识的容器，泯灭了学生的阅读创造，违背了学生阅读的心理规律，而主问题式教学则是在主问题的引领下让学生科学有序的去寻找距离目标最近的路

    从而得到答案，这个过程中学生如同海绵能主动吸收水分一样掌握知识。问答式教学是在连串的追问、碎问中步步为营的走入教师事先设计好的教学模式中，同样桎梏了学生创造思维的手脚，只是服务于教学流程，而主问题则是引导学生对课文进行研读的主要问题，着眼于整体带动对课文的理解品读，着眼于引导学生长时间的深层次的课堂学习活动，每一次问题的设置都是一个相对独立的教学板块，能使学生思维能力在有限时间内得到有效的锻炼和提高。

    二、主问题的设计

    在教学实际中进行主问题的设计至少要考虑两点。其一，针对教材潜心研读设计出含金量高的教学主问题。以题目为主问题，抓住文眼，感知全文；以中心为主问题，摄取灵魂，突出主题；以思路写法为问题，训练思维，培养语感。其二，问题的设计者避免单一化。教师的设计要在了解学生学况的基础上，必须对学生构成吸引力，起到“一石激起千层浪“的效果。教师是主问题的主要设计者，但决不能忽视学生的力量。教师应根据教学让学生立足于课文或单元进行提问，然后对问题进行分门别类、择优汰劣，将学生提问的焦点始终引领到教学重点上。问题从学生中来，教学时就有很强的针对性，能形成开放而有活力的语文课堂，提高课堂教学效率。如在学习第四单元时就采用了此方法。该单元四篇演讲词风格各异但都富有感染力，旨在让学生在阅读中领悟作品的内涵，从中获得对科学、社会、人生等的有益启示。在学习之前要求学生以“我选择，我喜欢”为主题立足于整个单元进行整体阅读，横向联系，选出个人最感兴趣的课文并相应提出一个问题，然后教师对学生的意见进行统计。根据统计结果，首先按学生的兴趣程度安排这几课教学的先后顺序，然后针对学生所提问题进行筛选，拟定几个主问题并注明该问题的提出者，当学生在课堂上看到自己所提的问题时，学习的主人翁感觉油然而生，积极性自然随之高涨，整个单元的学习如行云流水，自然投入。

总之，问的形式要灵活多样，问的效果要一样精彩。

    三、主问题的作用

    1、简化教学程序

    主问题的出现大幅度减少了课堂上的无效提问、无用提问，制约了课堂上无序的、随意的、零散的问答，从而形成较为完整的教学板块，不会像教学中随口问答的问题那样转瞬即逝，使学生在简练的教学程序中目标更为明确，有的放矢。如在《铁骑兵》的教学过程中就在题目上做起了文章。首先在课文教学的初读阶段让学生在充分感知课文的基础上说说“铁”的内涵。学生基本上能找到关键句子来感受中心，一个骑兵小队在掉队陷入敌入包围圈后与敌人展开游击战打乱了敌人的步署并全身以退，“铁”字凸显了战士们怀着坚定的革命信念，有着英勇无畏的革命精神。其次在课文教学的进行阶段，让学生以小组为单位谈谈“铁”字是如何表现出来的。这就由认识中心转入探究文章写法上来，改变了教师那种面面俱到、处处落实的陈旧教法，教师不再越俎代庖而是让学生在感知课文的基础上继续怀极大的兴趣保持长久的注意力对写法上的关键之处、重点之处进行深入探究。小组讨论中学生能从文中得到如下理解：第一，正侧面结合突出“铁”的精神，对班长的外貌、动作、语言描写起到以点代面的作用，以个人精神风貌正面宣扬整休形象；景物描写通过渲染环境的恶劣险要从侧面烘托战士们的钢铁意志。第二、结构上连设悬念既使情节曲折生动，更现了骑兵们的英雄本色。可以说，整个教学环节以“铁”字一线贯之，牵动学生的阅读与思考。学生从“铁”字中把握中心，从“铁”字中学习写法。教学程序简单扼要又一脉相承，使学生思路十分清晰，形成了良好的学习气氛。

    2、优化教学效果

    从教学过程来看，主问题的提出会使学生带着明确的问题怀着探求的兴趣进入课文，品评咀嚼，听取点拨，参加讨论，从而使能力提高和技巧训练合为一体，使教学效果达到最优化。《细柳营》是一篇选自《史记》的经典写人文章，在刻画人物形象上颇有特色，于是设计“     眼中的周亚夫”为主问题，将文本内容细化，学生可以轻易从文中找到文帝、群臣、士兵眼中的周亚夫形象。文帝“改容式车”的行为、劳军后“此乃真将军也”的盛赞；将士们言必称“将军令曰”、“将军约”，两次将天子阻拦在细柳营外；群臣的惊愕等等。通过这些人物的所见、所闻、所感来表现周亚夫，既使学生清晰的抓住语言、动作等描写来认识周亚夫形象，又能准确把握住刻画人物侧面描写、对比衬托的方法。

事实证明，只有提出“牵一发而动全身”的问题才能真正让学生在互动、合作、探究的课堂中有效学习，才能使学生细读文本，提高理解能力与阅读能力，避免教学内容的空洞浮泛。

    3、深化教学内容

    “主问题”使提问精粹，有利于形成“读、问、议、讲”等生动活泼的立体式双向交流的课堂教学结构，从而增大课堂教学容量，深化教学内容。应当说，主问题教学模式为语文与人的教育、语文与人的气质培养提供了一片良田沃土。例如《为人民服务》、《寻找时传祥》正是通过设置“为人民服务的现实意义”、“寻找身边的时传祥”的主问题从深度开发教材、从广度联系现实，促进了内容的整合，从而引导学生树立正确的人生观，提高学生的综合素养。

当然，简化教学程序、优化教学效果、深化教学内容三者是相辅相成不可分割的一个整体，各有侧重而不可偏废。三者的融合得益于主问题的创新设计。

    四、主问题设计的细节推敲

    1、教学对象的关注

    必须在问题设定前充分关注主问题的解读者，他们的知识储备和学习能力直接关系问题设置的成败。难度过高、过低或过于宽泛都会削弱主问题作用的发挥，直接影响到教学效果。如在诗歌《大堰河——我的保姆》教学中，我设定 “诗中表达了作者对大堰河怎样的感情”为主问题，这个问题是让学生通过自主朗诵找出关键句子，来体会感情线索的。在自读中学生能较准确的把握“怀念”、“眷恋”、“赞美”等色彩鲜明的感情，但对大堰河的“同情”以及借此抒发出的对旧社会的“控诉”，却不能全面认识。只能由教师来概括归纳。这说明在提出一个问题时必须立足学生实际情况，围绕问题作必要的背景补充或提示，根据学情、文本来设计问题，有效利用课堂时间，否则会弄巧成拙。

    2、教学内容的取舍

    一篇文章可讲的东西很多，如了解背景、感知内容、理解层次、品味语言、探究中心、拓展延伸等等。想面面俱到必然会因教学时间的限制而演变成“蜻蜓点水”，浅尝辄止。所以要视教学重点、难点来大胆取舍。如《背影》一文，如果泛泛而教势必会影响到学生对文章的认识和理解，使一篇美文支离破碎，所以我只提出了“置换题目”的主问题。这个问题让学生从整体理解课文内容的基础上理解“背影”这一意象的含义与线索作用，体会散文设题的妙处，感悟“背影”上凝聚的父子真情，效果较好。

    3、教学时间的分配

    主问题提出后，教师应组织起积极有效的教学活动，或讨论探究，合作交流；或独立思考，表达见解；或诉之笔端，斟酌成文。作为引导者的教师应留给学生充分质疑发问的时间，及时点拔调控，指导学生在有限的学习时间内掌握解决问题的方法。

    总之，阅读教学因为主问题的出现和运用而使课堂变得更朴素、更实惠一些。教师在设计主问题的过程中促进了教学思想的转变和教学能力的长进，真正把文本读厚，把教材读薄，更使学生充分体会到语文学习中的求索感、创造感、成就感，这种能使教学双赢的尝试何乐而不为呢？
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