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中学教育属于基础教育，各学科的教育都负有教书育人的双重任务。作为具有浓厚人文性质的语文学科，更应义不容辞地担负起对学生进行思想教育的职责。
　　在中学语文教学中进行德育，绝不是像政治课那样的直接教育，更不是漫无边际的空洞说教；中学语文教学的德育，有它自身的特点。所谓“文”“道”结合，就是要求我们把德育渗透到语文教育之中，缘文释道，因道解文，使学生思想上受到教育，感情上得到熏陶，语文能力获得提高。换句话说，语文教育中的德育不是外加的，它必须凭借语文教材，特别是语文课文的教学加以实现。
　　中学语文教材蕴含着极其丰富的对学生进行德育的内容。其中入选的典范文章，有的蕴涵着我们中华民族赖以生存发展、兴旺发达的重要精神支柱的爱国主义精神，有的具有反对剥削、压迫，以解放全人类以已任的共产主义思想，有的表达无私忘我，献身人民的高尚情操，还有的则为读者提供了认识客观世界、人类社会的科学方法、观点和立场等等。我们正是要通过文章中的这些道德因素，对学生进行政治思想教育，把他们培养成为二十一世纪社会主义事业的建设者和接班人。
　　下面，我们试作分析文章的德育功能，以利于在语文教学中更好地进行德育渗透。
　　一、知－－认识功能
　　“文章者，所以宣上下之象，明人伦之叙，穷理尽性，以究万物之宜者也。”[（晋）挚虞：《文章流别论》]古人就已认识到，文章是用来解释自然现象，阐明人际关系，探讨研究世界上万事万物规律的，也就是说，文章具有很强的认识功能，通过文章中的思想教育，可以帮助学生提高认识能力。
　　所谓认识，就是客观世界及其规律在人脑中的反映。文章便是这种反映的产物，换言之，文章本身就是一种认识。入选我们语文教材的文章，大多是久经考验、素有空评、文质兼美的名篇佳作，它们所反映的，一般都是经过实践检验的，被证明了是正确的认识。学生学习这些文章，通过阅读、理解、吸收、运用，就能从中受到教益，提高认识能力，包括对自然和对社会两个方面的认识能力。一般来说，学习说明文，主要可以帮助学生提高认识自然的能力。比如学了《神奇的极光》，可以认识宇宙星河的奥秘；学习议论文，主要可以帮助学生提高认识社会的能力。比如学了《剃光头发微》，可以认识到中国人的弱点，学了《拿来主义》，可以懂得对待外国及祖国文化遗产的正确态度的道理。而学习记叙文，则往往兼而有之，既可以帮助学生提高认识自然的能力，又可以帮助学提高认识社会的能力。比方学了《“草莽英雄”》一课，学生既可以从中了解有关大瑶山的地理知识，又能从陈育新这样的“草莽英雄”身上学到无私奉献的精神。而阅读《刘姥姥游赏大观园》一文，则既让学生看到了大观院内亭台楼阁，院池桥榭的巧妙布置，又让学生认识到封建社会贫富差距的悬殊，王公贵族生活的豪华奢侈，从而感悟到封建制度的腐朽与不合理。
　　二、情－－移情功能
　　文章不是无情物，文章富于情感因素，具有情感熏陶、审美教育的作用。正如刘勰所说：“夫缀文者情动而辞发，观文者披文以入情。沿波讨源，虽幽必显。”（《文以雕龙·知音》）思想情感是写文章的根本。写文章的人由于感情激动而写出文章来，阅读文章的人则通过阅读文章而进入作者所创设的情感境界。在语文教学中，文章这种移情功能是显而易见的。
　　记叙文往往带有强烈的情感色彩。阅读《难忘寄园情》、《一曲友谊之歌》，让人深深体会到什么是师生之情、同学之谊；读罢《故乡》、《烈日暴雨下的祥子》，你将会为旧社会深受剥削压迫的劳苦大众一掬同情之泪；读读《人民解放军百万大军横渡长江》、《海燕》，则会使人精神振奋，渴望战斗的激情；而象《西湖的绿》、《五月的青岛》这样的美文，读来则会令人更加热爱祖国的锦绣山河。
　　说明文大多兼具知识性、科学性和趣味性，既给人以知识，又给人以情趣。读一读《蜘蛛》，你也许会从此喜欢上以前曾是那么讨厌的蜘蛛，留心观察它如何捕捉各种飞将；看到《松鼠》，则会爱上这种漂亮、驯良、乖巧的小东西，渴望一睹它的芳颜；读过《核舟记》，将会感叹古代工艺品技艺的精湛高超；阅罢《晋祠》，你会向往着到风光优美、历史悠久的晋祠一游。许多说明文，由于作者以优美的文笔进行生动的说明，文章情趣盎然，给人以愉悦。
　　议论文既是理论的阐述，具有撼人心魄的逻辑力量，又是情感的喷发，具有强大的感染力和震慑力。一篇优秀的议论文，往往理中有情，情中有理，情理交融。象鲁迅的《最先与最后》，令人痛感中庸之道的危害，吴晗的《谈骨气》使人明白骨气的真正含义。至于毛泽东的《反对自由主义》、《打扫房子和洗脸》等，则写得痛快淋漓，情文并茂，给人鞭策，使人鼓舞。学生学了这样的文章，必将在情感上荡起波澜，在思想上受到教育。
　　三、意－－导向功能
　　人们在变革现实的过程中，为达到预定的目的而自觉地调节自己的行动去克服困难的心理过程就是意志。意志是意识的能动表现，是与行动的目的密切联系在一起的。
　　中学生处在身心发育的黄金时期，要使他们产生正确的意志行为，培养良好的意志品质，就需要定标导向，调节控制。
　　心理学告诉我们，词语是意志活动的高级调节者，由词语构建的文章具有定标导向、调节控制意志行动的重要功能。
　　（一）加强世界观教育。
　　世界观是意志行动的力量源泉。科学的世界观是一个人意志活动的强大动力，是培养意志品质的思想基础。教材中入选的文章大多反映了辩证唯物主义和历史唯物主义的科学世界观。学了《为中华崛起而读书》，可以让学生从小树立远大的理想；学了《最后一课》，可以使学生培养爱国主义情感；学了革命领袖的文章，可以帮助学生增强马克思主义的思想修养。
　　（二）提供效法的榜样。
　　榜样的力量是无穷的。课本的文章中，刻画了大量的的优秀人物形象，为青少年提供了模仿效法的榜样。像《平民总统孙中山》中的孙中山，《为中华崛起而读书》中的周恩来，《人民的勤务员》中的雷锋、《九个炊事员》中的红军战士、《苦练》中的陈招娣等等，在意志教育中，就是要经常以这些优秀人物的光辉形象去教育学生，激励学生从小树立远大志向，百折不挠地努力奋斗，把自己培养成为国家民族的栋梁之材。
在我们的教材中，也有一些反面人物形象，比如《变色龙》中的奥楚蔑洛夫、《孔乙己》中的丁举人、《在法庭上》中的夏洛克等等，这些反面人物形象集中反映了社会生活中反动的、丑陋的一面，学生从这些反面“榜样”中可以深刻地认识到世界上某些丑恶的本质，提高他们对美丑是非的分辨能力和对社会的认识能力，这也是一种思想道德教育。
四、行——规范功能
德育的主要目的是培养学生良好的品德。道德动机和道德行为是品德中两个最主要的构成部分。品德的培养就是要强化道德动机、训练道德行为。语文教材中的各类文章教学，对学生的道德行为具有规范功能。
　　（一）树立道德标准。
　　学生明确了道德标准，道德行为才有了规范。文章中爱国主义、国际主义、集体主义、社会主义等等教育内容，从理论上给了学生道德标准，使学生的言行有所遵循。文章中的各种道德形象，如从小立志高远的周恩来，“横眉冷对千夫指，俯首甘为孺子牛”的鲁迅，全心全意为人民服务的雷锋，宁死不屈、坚贞爱国的文天祥等等，都给学生提供了学习效法的楷模。学生通过对课文的学习，可以遵循这些理论，仿效这些楷模去规范自己的行为。
　　（二）增强是非观念。
　　道德动机也包括运用道德标准去分析道境情境，对人对事作出是非善恶的道德判断。学生课内外读过的千百篇文章中，提供了多种多样的道德情境。学生运用正确的道德标准去分析判断，懂得了孰是孰非，孰善孰恶，从而增强是非观念，明确行为规范。
　　（三）训练知行一致。
　　品德培养应把说理教育和行为练习结合起来。语文德育要坚持读、写、学、做相结合，即学习文章中的道理或道德形象，结合写读书笔记、写日记、写作文等方式联系自己的实际，领会其精神实质，以所得到的道德认识来规范自己的道德行为，知行并举，言行一致，逐步养成良好的行为技能和行为习惯。
　　
　　“子曰：‘小子何莫学夫诗？诗可以兴，可以观，可以群，可以怨；迩之事父，远之事君；多识于乌兽草木之名。’”（《论语·阳货》）孔子早在两千多年前就已认识到了诗教的功能，形象地概括出了文学思想教育的作用。今天，我们作为语文教师，更应重视和正确认识文章的德育功能，充分利用文章中的道德因素，在语文教学中进行德育渗透，把学生培养成为四有新人。
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