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由于受传统教学观念的影响，当下的作文教学，“命题化”“应试化”“文学化”倾向仍然严重，在教师的所谓“技法”“套路”引导下，学生作文越发肤浅、狭隘、僵化、封闭，“假话、空话、套话”盛行，千人一面，千文一腔，失落了最可宝贵的真情表白和鲜明个性。而实施生态教学方式，将作文过程中的学生置于个体现实的生命事件中对话、体悟、历练、创新，让学生自由地、自主地、自发地书写，展示自我生命的原生态，有助于作文教学回归释放情感，交流心灵之本色。

一、对话生命

在作文教学中，学生由于思维不够开阔，想象不够丰富，语言积累少等原因，常存有表达障碍。这时仅靠教师的灌输或自我心智的放飞是不够的，还需要师生、生生的相互启迪和帮助，通过对话获得内外信息的交互，从而构成一个自由的、流动的、充满生命活力的生态教学网络。

如学习《斑羚飞渡》，让学生试给狩猎队写一封信，谈谈自己对这件事的看法，教师首先就要创设一个富于激发学生情绪、情感和思想的情境，将学生引到情思的情境之中，感受斑羚在危难中所表现出来的智慧、勇气和自我牺牲精神，反思人类的所作所为，并联系生活，思考人与动物的关系。在教师的启发下，学生围绕一个主题从不同的角度来观察和思考，通过对话表达自己的观点和思想，师生、生生之间就易形成互动、互补、互助的关系，学生会越说越丰富，越说越有积累，越说越自我超越，这就建构了富有生命的文本解读与作文教学方式。学生没感到是在教学，在作文，而好像在谈论感兴趣的话题，教学氛围自由、平等、民主。当教学真正实现了师生平等交流与对话，学生的情思被激发起来，产生急于表达的愿望时，学生绝不在想是为了“功利”而作文，阅读与作文教学就达到好的效果了。

对话是作文的前奏，是积淀阶段；它立足于学生的生命；它是自主的、合作的、探究的、互动的、开放的、情境的、人文的，是一种文化的交流，更是一种生命的提升。在这种和谐、交互的生态环境中，教师、学生能随着教学流程的自然延伸，观点、思想不断交流与碰撞，学生的认识和体验不断加深，师生双方都会感觉到生命活力的涌动，学生作文兴趣将大为增强，思维更为活跃，学生就“有的写”，“乐于写”。

二、体悟生活

“生活犹如泉源，文章犹如溪水，泉源丰盈而不枯竭，溪水自然活泼地流个不歇”（叶圣陶语）。作文是一种兼容性很强的综合性训练，是开放的教学体系。可是，教师在作文教学各个环节中往往不由自主地忽视学生的主体意识，忽视学生的生活经验，学生作文常言之无物，内容空洞，或脱离生活，以知识代替生活，或对生活理解肤浅、片面甚至偏激等。只有引导学生走进生活，体悟生活的原生态，学生才能写出充满灵气的作文。

为什么朱自清先生的《背影》那么脍炙人口、催人泪下呢？无疑是得益于作者精心描绘了年迈蹒跚的父亲爬越铁道为自己买橘子的背影这一难忘的生活场景，父亲的四句原汁原味的生活口语，它们都通过作者对生活的体悟，向读者传达出了他们父子之间的浓浓深情，给人以强烈的感染力。但让我们的学生写以“亲情”为主题的作文，很多学生就觉得没什么动人的东西可写，总感觉生活是平淡枯燥的。为此，教师首先要开放作文训练的时间和空间，时时、处处都可以让学生进行作文训练，使作文内容生活化；作文教学应由课内延伸到课外，尤其要重视让学生走出校外，亲自去实践，亲身去体悟，做生活的有心人。学生在体悟生活的时候，要注意调动自己的各种感官去直接感受生活，善于寻觅平常小事的真善美所在，挖掘生活中的智慧与哲理。只有这样，才有可能触发自己的灵感，形成自己的真切感受和独到见解。

如果说阅读是作文的基础，生活是作文的源泉，那么体悟则是作文的生命。因为作文是人的思想感情的一种表述，而人的思想感情又来源于对生活的体悟。在生态式作文教学中，教师就要引导学生去关注他们喜爱的生活，以充盈自己的感性认识；要倡导学生写真实生活，展生命轨迹，使五彩缤纷的现实生活成为每个学生作文的源头活水，学生作文才能焕发出生命的活力，再现其灵动的色彩。

三、历练情感

从小到大，中学生沉浸在严重“灰色污染”的作文环境中，他们的个性和灵性被压抑着，作文中矫揉造作、虚情假意、无病呻吟的现象比较突出，也不觉有惊叹、沮丧和战栗之类的情感因素在作文过程中生成并从心底泛开，有的作文中甚至很少有学生自己的情感。这样，原本生机勃勃的作文主体日渐呆滞、僵化，假话、大话、空话怎不连篇？

学生们的情感其实很丰富，为了能开掘、升华他们的作文情感，教师应启迪学生关注出现在身边的各种事物，聆听感应当今竞争时代的奔跑步伐，用心去感受生活，在生活中孕育情感，使生活情感化。可以鼓励学生写情感日记，对平时见到好的或不良的现象在日记中进行褒扬、鞭挞，持之以恒，写多了，理解多了，情感就丰富了，作文情味也十足了。教师也可创设情景作文，通过学生自己的阅读、评议，教师语言的激发、唤醒等，来启开学生情感之门，帮助学生获得情感体验。学生更要勤写深思，在写作中历练、升华自己的情感，因为通过写作，可以促使学生进一步地深思，进一步地认识，进一步地体察，将浅层次低层次的情感不断上升为深层次高层次的情感。只有这样，学生笔端才会逐渐流淌出富有灵性活力的欢歌，作文中才能站起有灵魂的生命“自我”，即使是无情的一草一木、一山一水，在有情的笔下也会具有活力，充满情感，凸现其精神的内涵。

荡涤灰色污染，书写“绿色作文”。这绿色，乃生命原色，生态本色。鼓励学生写“绿色作文”，就要摒弃矫饰与编造，虚情与套作，学会用眼睛观察人、事、景、物，用心灵感悟人生，将自己真切的思想和情感倾注于字里行间，在作文中提高认识，历练情感，升华灵魂；在作文中学习作文，铸炼人格，生发智慧，展现生态作文的魅力所在。

四、彰显个性

清代学者王国维说：“以我观物，故物皆着我之色彩。”学生作文应该是用自由之笔，写自得之见，抒自然之情，显自在之趣，“力求表达自己对自然、社会、人生的独特感受和真切体验”，充满鲜明的个性特色，可是，由于传统的作文教学唯思想至上，唯技法至上，作文变成了与学生个性、心灵毫不相干的东西，充斥的是伪圣化的情感、功利化的思想和成人化的语言，及统一、呆板、僵化的旧结构模式，惟独丧失了鲜活的自我和个性。

依据生态学原理，任何一个生态系统，如果缺乏了多样性，该系统就不再具有活力和可持续发展潜力。因此，在作文教学中，教师首先要倡导题材的多样性、文体的多样性、表达方式的多样性，让学生在一种平和、轻松的心情下，自由地、自主地书写自己的心灵，展示自己的生命活动，表现一个原生态的自我。他们可以对习惯的认识和传统的见解作反叛的思索，在立意上大胆求异，想人所未想，发人所未发，也可以运用一些“新新”语言、网络语言等，尝试新题材、新手法、新构思等。其次，教师要注意评价的多样性。在作文评价中，要善于发现独到的见解，思想的火花，哪怕不很成熟，不够崇高，也应及时肯定，予以表扬；要充分肯定学生的坦诚表白和真情流露，鼓励学生把作文当作是一种交流和释放，“扬个性，抒心灵”，即使其中有“问题”，也应以平等的态度、商讨的口吻处理。

“自主”“真实”“创新”是作文个性化的基本内涵。教师只有为学生自主写作提供有利条件和广阔空间，鼓励自由表达和有创意的表达，让学生在作文中展示独一无二的“自我”，并使他们品味到个性化写作带来的喜悦，我们的作文教学才有可能成为学生彰显个性、绽放智慧与思辨火花的生态殿堂。

著名思想家、教育家卢梭说过“教育要回归自然”，我们的作文教学就要营造一个有利于学生作文综合能力全面提高的“生态园”，让学生在这个自由的精神家园中任意驰骋，释放自我，展示生命的“原生态”，写自己所想、所见、所闻之人和事，抒自己所感、所动之真情，追求作文过程与生命活动过程的和谐统一，从而使作文成为学生生活中不可或缺的一部分，根本上提高作文教学的效益。 
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