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手机短信作为一种便利的交流方式，可以用来问候祝福、交代事情、表达情感、传递信息等，已在公众中得到普及和利用。而一些越来越精彩的短信，不仅内涵丰富，给人审美的愉悦，也易让人获得情感的满足，有利于人际沟通。“语文的外延等于生活的外延”，随着新课程的实施和中高考的改革，手机短信也逐渐受到命题者的青睐。那么，我们如何拟写好一条手机短信呢？

首先，我们了解手机短信的特点。

主题突出，内容健康。手机短信可分为祝福短信、慰问短信、工作短信、警示短信等，它的主题较单一、突出，无论问候祝福还是交待事情等，目的明确；无论表述什么样的主题，内容健康向上，给人以精神鼓励。

形式简短，语言精练。由于通讯网络的限制和手机的功能特点，决定了手机短信必须短小精悍，力求以最少的字数传达最多的信息，以极少的文字表达出丰富的内涵，达到传递情感、交流信息的目的，乃至创造言有尽而意无穷的境界。

要把手机短信写好，写出文采，写出趣味，写出高雅，写出时尚，写出人情味，我们必须具有创造性的思维能力，能善于运用新颖的形式、别致的话语、巧妙的修辞来表达自己的真情实意，努力做到主题与创新的有机结合，形式与内容的完美统一。

一、善于想象

想象是指人们根据记忆中的形象进行改造并创造新形象的过程。艾青说：“没有想象，就没有诗。”用细节表达主题也好，用形象表达主题也好，都离不开丰富的想象。有这样一则短信：“新年到，愿君百事可乐，万事芬达，天天娃哈哈，月月乐百氏，年年高乐高，心情似雪碧，快乐如红牛！”作者想象丰富，巧妙地利用各种饮料名称，串连成了对人们的美好祝福。

二、讲究创意

精彩的短信往往有精巧的构思、新颖的角度、独特的内容，让人过目难忘。如“删除昨天的烦恼，确定今天的快乐，设置明天的幸福，存储永远的爱心，复制醉人的笑脸，粘贴美好的心情，另存为：身边的每一位亲友。”这则手机短信灵活运用计算机术语，表达远离失意，微笑生活的心愿，整个句子富有气势，创意新。又如，“送你一份100%纯奶糖。成份＝真心＋思念＋快乐，有效期＝一生，营养＝温馨＋幸福＋感动，制造商：真心朋友。”它运用等式结构，独出心裁，较好地传达了对友情的祝福。

三、注意结构

好的手机短信语句整齐匀称，具有节奏美；词语押韵合辙，具有韵律美。它们读来琅琅上口，听来和谐悦耳，给人以鲜明的形象美和音乐美。如“祝你新年一帆风顺，二龙腾飞，三羊开泰，四季平安，五福临门，六六大顺，七星高照，八方有喜，九九同心，十全十美。”它采用四字短语，从一到十层层叠加的办法，使祝福之情自然流露出来，荡人心魄。又如，“风雨送春归，飞雪迎福到，已收短信千万条，犹有人未到。阿福不争先，只等吉时报，待到祈愿变现时，俺随鞭炮笑。”它化用诗词结构，又押韵合辙，显得生动有文采。

四、运用修辞

运用修辞，是为了把语句修饰得优美些、生动些、感人些，使手机短信语言也生动形象、有气势、有魅力。

比喻法。如：“送你一件外套，前面是平安，后面是幸福，吉祥是领子，如意是袖子，快乐是扣子，口袋里满是温暖，穿上吧，让它相伴你的每一天!生日快乐!”它运用比喻的修辞，巧妙地表达了“我”的深沉祝福，生动形象，富有感染力。

比拟法。如：“明月千里难以触摸，对你的思念无处寄托。举杯邀明月，请她对你说：福多！乐多！团圆多！”它融情于月，化用苏轼与李白的名句，不留痕迹地表达了中秋节对友人的深深祝福，富有品位。

对偶法。如：“你贪我贪，国家要瘫；你廉我廉，民心相连。”它运用对偶辞格，表达了贪与廉的利害关系，又借助谐音，易懂好记，字数相等，词性相对，押韵复沓而体现出建筑美、对称美、音乐美。

排比法。如：“吃一点、拿一点、卡一点、要一点，早晚毁在这一点；勤一生、德一生、廉一生、洁一生，多少幸福此一生！”这条廉政短信运用排比法倡导领导干部廉洁为公、执政为民，对比明显，警醒作用强。

夸张法。如：“你来了，太阳也露出了笑脸；你去了，花儿也会垂头丧气。如果流水能传情，我送你一条长江；如果星星能达意，我送你一个夜空!”它运用夸张的手法表达了对朋友的无限深情和依惜离别之意。

很多优秀的手机短信往往综合运用两种或两种以上的修辞手法来表情达意，而“运用之妙，存乎一心”。 

【拟写演练】

1、在教师节到来时，给你的老师发一条手机短信表达你对他们的祝福。要求：①简明得体，有文采；②至少运用一种修辞手法；③60字以内。

2、请用“风”“帆”“船”三物，并运用比喻、排比等修辞手法，为你的亲友发一条祝贺生日快乐的手机短信。注意：60字以内。

【参考答案】

1、①您是一把伞，为我遮风蔽雨；您是一盏灯，为我照亮前程。衷心祝福您，我永远敬爱的老师！②像天空一样高远的是您的胸怀，像大山一样深重的是您的恩情，请您接受我诚挚的祝福吧，教师节快乐！

2、①心愿是风，快乐是帆，祝福是船。让心愿的风吹着快乐的帆，送着祝福的船，飘向永远幸福的你。轻轻地问候一声：朋友，生日快乐！②您是春风，总为我吹散心头的愁云；您是白帆，总为我升起生活的希望；您是巨船，总让我躲避心灵的骇浪。妈妈，衷心地祝您：生日快乐！

