我国教育发展模式浅论

王新存

   科教兴国是我国长远的国家发展战略。这一点国人已达成高度共识，十一届三中全会以来，中国的科技教育取得了举世瞩目的成就，有目共睹。可是作为一个基层教育工作者，本人深感现存教育模式还急需改革完善，以更好的为我国社会经济发展服务，不可盲目模仿发达国家，教育模式要立足国情国力。

   目前的素质教育有形无实，应试教育愈演愈烈。从小学入学到高中毕业，中国的学生太苦，这期间可以说被逼无赖的受着身心的双重摧残。而这摧残者不是别人，而是自己的生身父母和呵护自己成长的老师。连一些偏僻的山村孩子都不放过，更何况熙熙攘攘人流如海的大城市。小学三年级就有了做不完的语文数学题，语文的字词要反复抄写，课文要背。数学有五花八门的练习，如AB卷、夺冠、配套、天天练、达标。其他科如科学、自然、社会、美术、音乐、体育都成了语文数学的陪衬，可替代品。因为语文数学在三年级四年级就有可能抽考，五年级有毕业考试，而抽考会考就要给老师排名，成绩低了领导的批评，家长的指责就会旷日持久，铺天盖地。升入初中后主课增加了，尤其英语的重要到了无以复加的地步，大量的时间精力都花在了英语上，可是英语还是考高中的拦路虎。其实根本原因是上面规定的高中录取率太低，一半多的学生无论你怎么努力，都会被无情的拒之于高中大门之外。被拒之于高中大门之外的学生，为了注定失败的希望，他们更多的受过老师的批评，家长的埋怨，他们的眼睛照样近视，他们活泼好动的天性照样被扼杀，他们年轻的气息照样被消退，他们灿烂的大学梦照样被破灭。到底该怪谁？应试教育要成绩，应试教育要考试，说穿了老师为成绩在摧残学生，家长为了大学的荣誉在摧残子女。我国人口多，工业不发达，经济发展相对落后，即使上了大学工作也无法保障，这都是事实。升入初中到高中毕业的几年中，学生几乎一年四季都是披星戴月起，暮色茫茫归。在校时间远远超过义务教育法规定的时间。考完月考有抽考，月考完了又会考，学生的好坏成绩就一锤定音，考上高中考上大学就是好学生，否则什么都不是。与其如此，不如切合我国国情，真正进一步改革我国教育模式，走具有中国特色的教育之路。

我认为小学阶段应该让孩子感受到生活是快乐的，学习是愉快的。小学阶段应开足音体美课程，多多开展音乐、体育、美术的实践课，重视自然、社会课，语文、数学课的内容应量少、简单、易学，并规定只有课内作业，不准有课后作业。小学生的课后作业是和小伙伴们唱歌跳舞做游戏，家庭作业是看动画片，和小伙伴玩。

    初中阶段正是学生长身体，形成世界观的时候，因此，要开足体育课，展开各种行式的体育活动，要对学生进行正确的价值观人生观的教育。要结合品德课、历史地理课、语文课培养学生爱祖国，爱亲人的情感。要教学生与他人和谐相处，尊重他人，理解他人，讲社会公德。要让学生认识国情，认识到学知识，学本领不是为考大学，学好知识本领就能找到工作，就能养家糊口。作为基础课程不要有主副课之分，不要把语数外硬性规定为一百五十分而其他可一百可五十。尤其英语课大可不必与语文数学相提并论，且唯英语独尊。近十几年来，从小学到大学，到考研究生公务员，全国上下全民皆兵学英语，耗费了无尽的人力物力，学生在学习上的一大半时间都用在了学英语上，苦死了英语老师，累死了学生。成果呢？初中生能流利的读完一篇英语课文的有几人，大学生能读完一部英文小说的又能有几个！从上到下如果了解现状，确实应该给英语降降温，把它降到与选修课相当的位置，或许与国无损，与学生更有益。初中到高中阶段学生相当一部分课业负担都是学英语造成的。

    高中的招生规模应再放宽。不是把一半以上的学生拒之门外，而是应让百分之八十以上想上学的学生继续上高中。高中所学的知识毕竟比初中所学的知识要更广泛、更深入、更系统些。高中阶段学生的理解能力增强了，有些初中阶段没理解透的数理化知识随着理解力的增强就会迎刃而解。高中阶段分开文理科还是比较好，学生可以根据自己学业基础与爱好选择学文科还是理科。应该把国家投入办中等职业教育的钱集中用在办好高等职业教育上，并且加大对读高职学生的补助力度，鼓励学生高中毕业后上高职，学得社会所需的技术，让绝大多数学生花少量的钱学到更多谋生的技术本领。中等职业学校一般师资力量薄弱，学生学习基础差，理解能力不强，所学技术相对有限，因而就业形势严峻。学生上了高中再读完高职，所学知识技能可想而知要比中职生强多少倍，况且六年时间客观上还能缓解短期内就业压力。

    大学的门槛应更高更难迈些。近十几年来高校不断扩招，更加距离千军万马过独木桥的局面。一个家庭倾其所有供给学生上大学上研究生，毕业以后还是忧心忡忡，害怕找不到工作，找不到好工作。许多家庭因学生上大学而债务累累，贫困不堪。高等学校应该把精力放在基础教育师资高职教育师资培训与科技研究方面，确保基础教育与职业技术教育有高素质的教师队伍，确保科学技术的不断进步，推动社会经济不断发展，这样才能把科教兴国战略落到实处。当然坚持不懈地抓好计划生育工作，控制人口增长，把各行各业都搞好才能有效解决就业问题，减轻应试教育给学生老师带来的巨大的身心各方面的压力与摧残。

    公务员的出现据说是与国际接轨。其实为国家办事的人员都可算公务员，不应该让公务员成为中国的贵族阶层。

国家要发展，科教要先行。教育的发展要与国情国力相结合。国家教育模式，国家自上而下的政策舆论引导，影响着国人的教育观念。但愿国家能彻底改变应试教育为分数而教，为考试而学的做法，让学生免受摧残，让教师真正起到教书育人之职。
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