给孩子一些美的熏陶

——浅谈中学生美育之必要

芦渎中学  刘颖玲

关于学校要不要公布学生成绩和排名次的问题讨论已久。即使在国务院发下文件明确指出学校和老师不得公布学生考试成绩和排名次之后，依然有学校热衷于排名次、分优劣。也依然有反对和赞成两种声音不时响起。赞成者认为可以因此对学生进行挫折教育，锻炼他们的心理承受能力。反对者认为排名次会伤害一部分学生的自尊心。在孰是孰非的讨论中，老师、学生、家长都把眼光投向了考试、分数。考差了的学生则成了众矢之的：老师要批评，家长要责备，同学要嘲笑。

一个学生在初中第一次月考成绩公布后的反思中写道“我第一次知道了什么是痛苦”，“我终于明白了学习的重要性”。他的痛苦是自己落后的成绩在众人面前的一览无余的痛苦，他所明白的学习重要性是保留自尊的重要性。面对挫败他会自卑吗？面对批评他会怯懦吗？在数以万计的少年里面，有多少不快乐的学生？十几岁的孩子正是人生的黄金时期，他们对万事万物都充满了兴趣、充满了爱和同情。可是今天为什么他们只能收回迈向大自然的脚步钻进书堆，收起应该飞翔的心灵，只知道考试、分数和竞争了呢？

追根溯源，它是我国传统教育选拔式和淘汰式的做法带来的必然结果。不可否认，通过考试选拔人才依然是现代社会生活中必不可缺少的重要手段。问题出在过分地强调考试的功能以及由此产生的恶性竞争。它使学生听不道“风声、雨声”，只留“读书声”不倦于耳。更惶论“家事国事天下事，事事关心”了。

心理学家认为：每个人都有游乐的需要。每个人都需要听音乐、欣赏绘画、玩游戏、聊天。这些都没有任何功利性，只是轻松而已。可是现在似乎都变味了。近年来
一些有识之士认为素质教育应该淡化分数，要对学生的综合素质进行评价。即在考查学生成绩之外，还要对学生的音乐、绘画、体育等能力进行考查。于是乎儿童、少年弹琴、绘画、游泳，忙得不亦乐乎，一切都为了这 “综合素质”。父母的“望子成龙，望女成凤”的心理，严重阻止了孩子们的心理放松和得到平衡的发展。一个成绩再好的学生如果没有休闲的时间放松自己，不只生活没有意思，更会影响到他的心理，使本来纯洁美好的心变得冷漠、自私、古板，没有同情，缺少泪水。而缓解这种状况更多的要靠美育，需要在学生的心灵深层施加影响,对人的生命本身进行塑造。

“美育”一词是德国启蒙时期的剧作家、诗人在《审美书简》中首先明确提出并开始使用的。所谓美育，又称审美教育，是通过多种艺术手段或借助现实本身——大自然和人类社会所提供的一切手段来教育学生，激励净化他们的精神境界。

美育对人的影响是多方面的。它可以陶冶情操、塑造心灵。苏联教育家苏霍姆林斯基说：“美能磨炼人生。一个人如果从童年时就受到美的教育，特别是读过一些好书，如果他善于感受并高度赞赏一切美好事物，那么，很难设想他会变成一个冷酷无情、卑鄙庸俗、贪淫好色之徒。美，首先是艺术珍品，能培养细致入微的性格。性格越细致，人对世界的认识越敏锐，从而对世界的贡献也越多。” 以审美的眼光看世界，世界无限丰富，大自然的一草一木变得生动，周围的人们变得亲切可爱。人通过审美体验，受真、善、美的熏陶和感染，思想上受到启发，实践上找到榜样，认识上得到提高，从而成为具有健全人格、高尚心灵、高雅品位的人。美育的社会作用，虽然不是立竿见影，却是一个潜移默化的过程，主要使欣赏者得到精神境界的提高。 

美育发展人的审美能力，开启人的智力。人的智力除了认知和理性判断外，还包括语言能力，音乐感悟力，辨别空间的能力，了解他人内心的能力和逻辑数学的能力等。审美情感的益智功能指审美情感具有一种提高学生感知和理解能力的效能。以艺术的审美为例。亚里士多德在《政治学》一书中指出“音乐应该学习，并不是为着某
一个目的，而是同时为着几个目的，那就是教育、净化和精神享受，也就是紧张劳动后的安静和休息的。”从这种理论来看，美育是必需的，是开发"多元智慧"的途径。

柏拉图在《理想国》中指出“应该寻找些有本领的艺术家，使我们的青年在不知不觉中从小培养起对美的爱好，并且培养起融美于心的习惯。”高素养的老师是是美育的前提。一个有教养的老师往往衣着得体大方，态度和蔼可亲，语言亲切自然，处世通情达理，工作认真负责，身上处处显示着美感。学生与这样的老师沟通就会是一种享受，学生乐于跟老师交流。教师的一言一行会随时触动他们的心灵。在这些老师的课堂上总会有那么几个人的眼光表现出他们受到特别大的影响。时间一久，教师的好行为和好思想对学生有了潜移默化的影响。很多人变正直了、文明了。没有冥顽不灵的学生，只有方式不一样。这样的老师能使所有学生的自尊感、价值感、归宿感得到充分满足。

让我们的老师形成一个共识，学生需要美的教育。让他们学习在美中，生活在美中。在教学中我们都要从审美角度出发努力创设审美意境，启发学生成为审美主体，以追求美、鉴赏美、创造美的心境把教材内容中的美与现实生活中的美结合起来进行创造性的学习，从中得到美的熏陶和启迪。因为培养了对美的认识，对艺术的认识态度就是培养了对文化的认识和态度。说得窄些，这是一种品位的养成教育，说得宽一些，这其实就是整个人格的养成教育。

