生命因教育而快乐

----我的教育理想与信念

红庙中学 张志利

   不知不觉，我在教育工作中度过了23个春秋,虽然也有些许论文得奖、发表,可内心知道,这些不全是我所渴望的。我的教育梦想分三个方面：建设理想课堂，打造理想班级，完美理想人生。

   从1986年到现在，我用生命中最亮丽的青春年华，追逐着一个梦想，它从无到有，从小到大，从模糊到清晰。这个梦想就是引领我成长的教育梦，我的生命也它充实而快乐。

   （一）梦想在课堂起航

   说实在的，前10多年，是处于懵懵懂懂的状态，只知道自己所做的事情纯粹是在为应试而搞教育。97年，我考入师范民师班，接触了更多的同行和老师，才开始有了些肤浅的思考。我开始反思自己的课堂，经过解剖，我发现，自己的很多教学行为，的确是为了应试，而不是给孩子们最好的语文养料。

   2000年春天，我调入红庙中学任教初二语文。当时，我被红中人团结拼搏和爱岗敬业的精神所感动。我开始用起了功。晚上，我一般都会翻阅一些杂志，看到和本册课文有关的，就抄录相关资料或课堂实录。渐渐地，我的课堂有了生气，班级工作也做得有了些起色。学期快结束的时候，校长来听我的课，想不到校长在全体教师会上还对我这堂家常课给予了很高评价。之后我被安排到初三教语文。

   2004年，县教研室赴我校调研，要听一节语文公开课。记得我在没有准备的情况下就登台了。课怎么上的我已经记得不很清楚了，只记得课后，教研员邓老师激动地握着我的手说“：小伙子，真棒！”想起这些人生片段，温暖便弥漫在心头。正是这堂课，教研室的邓老师发现了我；也正是这堂课，我结识了对我人生有重大影响的邓老师。回想起这一幕，我深有感触：机会，常常垂青于有准备的人。虽然当时我没准备，但我的功夫用在平时。当年，我被提拔为学校语文学科带头人，平时除了初三语文教学和班主任工作，还要负责学校语文教研组一些事务性工作。虽然事务繁杂了，但我对语文教学却越来越执著。每备一课，我往往要翻阅几十本教学杂志。晚上，老师们都睡了，校园一片安宁，我则沉浸在书海之中；有时就是熄了灯，我也常常枕着涛声，琢磨着一个又一个教学问题。 

   在初三语文教学期间，我有幸读到了朱永新教授的《我的教育理想》和肖川博士的《教育的理想与信念》，灵魂的震撼赶走了我心灵的阴霾；我参加了骨干教师培训，在与众多知名专家学者的对话交流中，我的视界逐渐敞亮，内心走向澄明，思想与灵性的飞舞，使我的教育品质得以有效的提升，面对学生的顽皮与教育的困境，我的眼光不在茫然，更多地是在反思和研究中进行科学、民主地审视，寻求理性的突围；我认识余老，参加了“余映潮语文教育研究”研讨会。聆听教诲，获益不少。受其课堂模式之启发，我开始进行课堂改革。我琢磨，语文课堂的价值取向应建立在对教材和课程总体目标的准确把握上，努力体现新课程所倡导的“教师是平等对话中的首席”，变“单向传输”为“平等对话”。就阅读教学而言，我选择了“现代文阅读策略发展及指导”这一课题作为改革的突破口，开始了对学生阅读方法与策略的指导研究，摸索并总结了现代文阅读策略指导的对策。课堂上，我尽力做到不搞琐碎的提问，不搞枯燥的练习，努力让孩子在课堂张扬灵动的个性，闪烁创造的火花，响起愉快的笑声。我始终以“让学生学得快乐、学得扎实、学得灵活”的标准来要求自己，尽量善待每一位学生，善待学生的每一次“灵光一闪”的创造与感悟。我想，语文课堂教学中，我们常常可以发现对教材的理解，学生和教师之间存在极大的差距，因此有必要展开一种积极有效的“对话”，即教师尊重学生的多维理解，进行双向对话，师生之间达成较深层次的理解。

   （二）班级是我的精神乐园

   我的理想班级是：学生成长的沃土、精神的源泉；教师传道的土壤、授业的殿堂。为了把这个梦想变为现实，我注重人文关怀，狠抓班级文化建设。

   对于班级管理，我以“让集体成为生动活泼的乐园”的理念为指导，意在追求人人发展，人人成功，人人快乐的教育境界，以科学、民主的态度去努力完善了各级管理体系。我把每天十分中的小结课和一些班级活动的主动权交给学生，激活学生自主管理的能动性，鼓励和引导学生建设富有特色的班级文化，如经过大家的努力，设立了“班级文明窗”，创建了“问题反思会”。可以说，实施科学管理，让人人做主人，这不仅使人人在自主管理与创造中体会到为集体奉献的幸福与快乐，而且也促使集体成为人人全面发展的最佳环境。我探索性地开展“竞争教育”和“全员管理模式”。每学期，安排多套班委，全员参与，自由组阁，让他们结对子竞争，班委与班委竞争。如创立了小结本，根据表现给勤劳、勇敢、诚实、善良打分，其分数与班级开展的各项评比挂钩。由于竞争在集体中无处不在，因此人人在竞争中学会敬佩成功、容忍失败，在合作中学会尊重、沟通、互助、分享，以良好的合作促进竞争，以竞争促进共同的发展。无论是语文教学，还是班级管理，我都很快乐。因为我把爱心和社会责任感这个接力棒传给了学生。

   （三）打造理想的人生

   从教23年来，风华正茂也罢，人到中年也罢，默默无闻也罢，这一切都没有改变我的生活状态，那就是——我一直都在一线，一直都在讲台，一直都和学生零距离！ 我时时提醒自己，我是一名教师，我的生活在讲台，我的生命在学生。

   　　朱永新教授在《我的教育理想》中指出，一个理想的教师是敢于挑战、创新、求索，不断追求卓越的教师，这既是我们这个时代对教师精神的要求，也同时是教师作为个人理想和追求幸福的价值标准。从老黄牛式的奉献精神，转向自我挑战，这是教师人格和道德精神的转向。所以，我依然每天坚持完成好我的“五个一工程”——上好一堂语文课，找一位学生谈心或书面交流，思考一个教育问题或社会问题，读一篇哲理美文，写一篇教育日记。 

   教育是需要理想和信念的事业，“没有理想的教育就不可能具有追求卓越的精神，不可能在教育活动中洋溢着激情、诗意和活力”。我的生命因教育而延续，我的身心因教育而快乐。因为，心中有梦想，再苦再累也是天堂。

   附：张志利，男，执教已23个春秋，中教一级，汉语言文学本科学历。现任教于红庙中学，担任语文教研组长、初三班主任及语文教师。市中语会会员、县第三届初中段骨干教师。一直致力于初中语文教学与研究，多篇论文获奖、发表，其中《立足文本教学，激发写作思维》获中语会一等奖，并发表于《荆州日报》（教育周刊）、《监利教研网》。人生信条：播种良知，收获幸福。
