提高2009年中考作文写作的15种技巧

1,读优秀作家的作品

这是显而易见的,但却是立竿见影的方法.

如果你不读更多的好作品,你就不知道如何写出更好的作品.优秀的作家都是从阅读别人的佳作开始,接着开始模仿,最后超越他们,形成自己的风格.尽可能的多读著作吧,再看内容的时候,更要留意文章的问题和写作的技巧.

2,尽可能多的写

每天都写,如果可能话,每天写几次.你写得多了,也就写得好了.学如何写作和其他的学问道理是一样的,熟能生巧.写写你自己,写写博客,向出版社投稿.只是写,全情投入的写,练得越多,你的写作水平就提升得越快.

3,随时随地记下你的灵感

随身带一本小笔记本(纳博科夫身上装满了小卡片),当你对你的构思小说,文章,或是小说里的人物有什么灵感的时候,马上记下来.当你听到别人谈话的只言片语所有顿悟时,看到一段散文诗或是一句歌词让你很感动时,都可以马上当他们记下来.灵感总是转瞬即逝的,你及时的记录下来,可以成为你写作的素材.我的习惯是,为我的博客要写的文章列一个清单,不断的补充它.

4,专门的写作时间

每天找一段没有任何打扰的时间作为专门的写作时间,让这成为习惯.对我而言,清晨的时间是最佳的,午饭,傍晚,或者深夜的那段时间也可以.无论你是做什么工作的,把写作当作每天必须完成的任务去做.每天至少写半个小时,当然有一个小时更好.如果你跟我一样,是一个全职的作家,你需要写更多的小时,请你不要担心,这只会让你写得更好.

5,随便涂鸦

面对整张的白纸,整版的白屏,无从开始,肯定恐怖.你会想:我还是看看邮件或是小憩一会了吧!先生,千万别这样.马上开始写,马上打字,你写什么没有关系,只是让我听到你敲键盘的声音吧.但,只要你开始写了,什么都好办了.像我的话,我喜欢先敲上我的名字和文章的标题,这应该不难吧,然后再慢慢的展开情节,全身心地融入进去...关键是:只是随便写写,随便涂鸦,但马上开始写

6,集中精神

写作是一件一心一意的事情,在嘈杂的环境或是同时干别的事情,是不可能写的好.写作需要一个安静的环境,需要一点点柔和的背景音乐.那怕是最低要求,关掉电视,清理掉书桌上无用的东西.清除与写作无关的一切杂念,现在就是写作的时间,好像把自己放进一个盒子一样,没有任何打扰地进入写作状态.

7,先计划,再写

这好像和\'随便涂鸦\'有些矛盾,实际上不是这样.在坐下来正式写之前,先做个计划或是脑子里先预演一下清洁,这是非常管用的办法.每天跑步的时候想想要写的东西,或是散步的时间来个头脑风暴;然后把想到的记下来,做一个扼要的提纲;等真正准备好开始写了,可以很快的展开,因为思路和想法都有了.

8,创新

你需要模仿名家,并不意味你你要跟他们写的一模一样,你可以试试新的写法,从这里学一点,从那里学一点,渐渐地,你就会有了自己的风格,自己的文体,自己的思路.试试一些不一样的表达,创造一些与众不同的表达方式,每一方法你都可以尝试尝试,看它到底怎么样,不好就不用呗.

9,修改

你开始构思你的文字,然后试着写,让故事情节展开,最后你需要回过头在看看你都写了什么.这点很重要,很多写手一旦写好就不想修改,已经费时费力地写好了,还要再花时间修改,实在是一件吃力不讨好的活.但如果你想写得更好,你就要学会如何修改.好的作品是经过反复的推敲和修改而成的,这会让你的作品从平庸中脱颖而出.看看你写的东东,不仅仅是那些拼写和语法错误,还有那些无意义的词,混乱的结构,和让人搞不懂的句子.修改的目标是:更清晰,更直接,更鲜活.

10,简明扼要

这是你在修改的过程中,最重要的一件事情.一句句,一段段的修改,把无关主题的统统都删掉.一个短句比一段冗长的废话更具说服力,大白话比晦涩的专业术语更受欢迎.记得:简单就是力量.

11,富于感染力的句子

在短句中使用富有感染力的动词,当然,并没有要求每一句都是这样,你需要变化.但是,多试试能够吸引人的句子.而且,你没有必要等到你要修改的时候再用,你刚开始写的时候就要考虑这个问题.

12,获取别人的反馈

闭门造车不会有任何进步,让别人读读你的文章给你回馈,最好有经验的作家和编辑.他们见多识广,会给你很中肯和有见地的建议.认真的听,即使是一些批评,接受它,忠言逆耳,这样让你写得更好.

13,是骡子是马拉出来溜溜

就你而言,你需要让别人读到你的作品.你的作品不是你想谁看谁就看的,所有的人都读你的文章.你要出版你自己的书,发表你的短篇小说和诗歌,给出版社供稿,如果你已经开始写博客了,恭喜你,这是一个好的开始.但是现在还没有人浏览过,你就需要把它放到流量更大的博客服务网站上去,让读者给你留言,给你提出建议.所有的人都会看你写东西,---也许刚开始是件伤脑筋的事情,但是每一位作家成长的必由之路,马上发表你的文字吧.

14,采用对话式的文体

很多人写的很正式,但是我发现最好是写得像我们说话一样会更流畅,更通俗.这样一来,读者看起来会更舒服.刚开始这么写并不容易,你需要坚持这么做.也许,会带来另一个问题,为了读起来更口语化,你需要打破一些语法规则(就像我的前一句那样).因为如果生搬硬套语法,会让你的文章看起来很不自然.但是如果没有其他原因,不要破坏语法规则.你需要知道你在做什么,为什么这样做.

15,好开头和结尾

开头和结尾是文章的重点.特别是开头.如果你不能在故事的开始吸引读者,他们很难有耐心把整篇文章读完.所以投入更多的时间考虑怎么写好开头,读者一旦对你开头感兴趣,他们会想知道得更多...写好开头后,再弄一个精彩的结尾,这会让读者更加期待你的下一篇佳作.
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