继承传统，开拓创新——浅谈新课改与传统语文教育的关系
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2001年颁发了《语文课程标准（实验稿）》（以下简称“新课标”），掀起了一轮新课改的浪潮。“新课标”基本理念如下：

1.目的理念：全面提高学生的语文素养。

语文素养以语文能力为核心，是语文能力和语文知识、语言积累、思想情感、思维品质、审美情趣、学习方法、学习习惯的融合。语文素养不仅表现为有较强的识字写字、阅读、作文和口语交际能力，而且表现为有较强的综合运用语文逻辑思维能力——在生活中善于运用语文的能力。

2.内容理念：发挥语文教育的人文性，加强实践性，遵循汉字、汉语自身规律。

3.学习理念：积极倡导自主、合作、探究的语文学习方式。

4.教师理念：正确把握新课程中教师角色的转变——学生语文学习的促进者、语文课程的开发者、语文教育教学的研究者、学生人生发展的引导者。

5.评价理念：

(1) 语文课程的评价目的：不仅是为了考察学生实现课程目标的程度，更为了检验和改进学生的语文学习和教师的教学，改善课程设计，完善过程，从而有效地促进学生的发展。 

(2) 语文课程的评价指标体系：三个维度：知识和技能、过程和方法、情感和态度；五个领域：识学和写字、阅读、写作、口语交际、综合性学习。 

(3) 语文课程新的评价观念：注重综合素质的考查、强调评价指标的多元、保护学生的自尊和自信、关注个体处境和需要、激发积极主动的情感，突出学生发展的过程，贯穿日常的整个活动，促进学生的全面发展。 

6.教材理念：从“教教材”到“用教材教”和“不用教材教”。

从“新课标”来看，它继承了历次《语文教学大纲》的精华，比如，注重培养学生热爱祖国语文的情感，正确理解和运用祖国的语言文字的能力，就是语文教学及课程发展的经验积淀。这次改革是在总结多年来语文教学经验和教训的基础上展开的，是对以往经验的继承与创新。具体表现在：

第一，续承。即对多年来总结出的语文教育思想和实践的精华予以延续和继承。

比如，我国从古到今，在学习语文中都注重引导学生诵读文本，在古代，有“书读白遍，其义自见” 之说，诗圣杜甫也说“读书破万卷，下笔如有神”。叶圣陶先生多次强调“要养成阅读的习惯，非多读不可”，在他的《精读指导举隅》一文中，力推“吟诵”。现在，新课标明确提出“要重视朗读和默读。让学生逐步学会精读、略读和浏览。培养学生广泛的阅读兴趣，扩大阅读面，增加阅读量，提倡少做题，多读书，好读书，读好书，读整本的书。鼓励学生自主选择阅读材料。九年课外阅读总量应在400万字以上。” 新课标“要求1～6年级学生背诵古今优秀诗文160篇(段)，7～9年级学生背诵80篇(段)，合计240篇(段)。” 读背无疑是提高语文素养的好方法。这就是对前人语文学习和教育经验的有效借鉴。当然，在续承时，我们可以从现代的视觉来重新审视它，更加深入地认识它。从对话理论的视觉来看“诵读”，我们可以对此有新的认识：诵读的实质就是文本对象化与读者对象化的交互作用，是读者与文本的对话。

再如中国古人学习强调一个“悟”字。苏霍姆林斯基说：“我深信，只有能够去激发学生进行自我教育的教育，才是真正的教育。”“自悟”便是学生形成自我教育的途径。在“读”的基础上，“悟”出精髓。因“文”悟“道”，因“道”学“文”。“文章乃天成．妙手偶得之。”语文新课标明确提出：“ 积极倡导自主、合作、探究的学习方式。学生是学习和发展的主体。”这种“自主学习方式”就是鼓励学生有自己的阅读感悟，对文本实行解读。

再比如集中识字的识字教学,熟读、精思、 博览的阅读教学,多写多改、讲放收求脱变的写作教学等等都渗透着这行之有效的传统语文教育思想。

第二，革弊。历史和现实中的语文教材、教学与评估并不是十全十美的，存在诸多问题，甚至“问题不小”，需要我们革除弊端。正因为如此，我们的语文课程改革才有价值，才有意义。比如，语文教学中，存在的“技术化”、“伪圣化”和“线性化”现象，就必须消除，代之以“人文化”、“人情化”和“非线性”。再比如，过去几十年的语文学习中，不管是老牌的“教师讲，学生听”，还是翻新的“教师问，学生答”，或是改革的“教师拨，学生转”，其总体还是以教师为中心，“喧宾夺主”的情况基本未变，学生一味地被动接受。而新课程改革“积极倡导自主、合作、探究的学习方式”，这实际上是对旧有的语文学习方式的革新。

第三，丰富。在我国语文事业的历史长河中，积累了丰富的语文学习和课程经验。这些经验，有的是在当今可以直接用的，有的是需要“与时俱进”，赋予新的内涵。这次课程改革注重在继承中去丰富这些经验。比如，根据汉语言本身的特点进行语文学习，是中国传统语文最大的特点。这次课程改革强调和丰富了这一点，在教材的编写上，增加了具有中国汉语特色的内容——歇后语、对联、词串、字谜、广告、歇后语、谚语等等，丰富了语文学习的内容，扩大了语文学习的空间。

第四，再造。中国语文的历史长河悠久，所形成的语文学习与语文课程的精华数不胜数。就拿两个古代语文的重要范畴来说吧，“味”，常见的用语有“意味”、“情味”、“风味”、“韵味”、“神味”等等；“悟”，有“悟入”、“妙悟”、 “顿悟”、“了悟”、“颖悟”、“心悟”、“意悟”、“领悟”等说法，不同的用语表达不同的阅读情味。在改革传统语文课程时，我们要从传统中去吸取营养，把诸多精华有机地组构在一起，再造出新语文课程改革的策略和路径来。比如，在当前的改革中，注重“语文味”，讲究“语感”、“文感”，强化在实践中学习语文，等等，都是在传统语文实践基础上的一种很好的“再造”。

第五，发展。如今，人类已经进入了知识化、信息化、国际化的时代，在走向现代化与后现代的进程中，社会各个方面都需要发生深刻的变化。建设现代化的新语文刻不容缓。但这个现代化的过程并不是从现在开始的，在我国它兴起于19世纪末，至今有一百多年的历史了。应该说，我们这次课程改革，也是这次现代化进程中的一个部分，一个阶段。因此，我们需要稳步推进，不断发展。比如，新课程标准中，所提出的语文“综合性学习”、“口语交际”和“研究性学习”，就是这次课程改革的“一种发展”。

第六，开拓。现阶段的语文课程改革不需要推倒重建，但并不是不需要开创新的领域，相反需要不断地打开思路。如，现代信息技术的“入侵”，传统语文与它的结合，必然开创出新的实践和研究领域，“信息技术与语文课程整合”就不得不被我们列为改革的议事日程。

 继承传统,开拓创新,应是对语文新课标最恰当的评价。在语文新课程改革中，我们要处理好传统和创新的关系。不因为创新而丢掉传统，割断历史，也不因为继承而放不开手脚，固步自封。语文教学要“遵循语文教育的规律”，这规律就包含着数千年来语文教育的丰富积淀。比如，阅读教学的口诵心记、学思结合、温故知新、躬亲实践，写作教学的读写结合、厚积薄发、经世致用等等，都是极为宝贵的财富，值得我们认真学习与弘扬。又如，近现代一些语文教育的大家，如叶圣陶、吕叔湘、张志公等，他们的语文教育理论是科学化、现代化、民族化的理论，是我国语文教育理论的高山，值得我们继承。创新是在继承基础上的创新，离开了继承的厚实土壤，创新就失掉了根基。

