面对新课改的一点点实践与思考

本溪市第十二中学初一语文组  董  玮
我从修身、教书和育人三个方面谈一谈自己面对新的课程改革的一点点实践与思考，不当之处，请各位指正。
一、修身(完善自我)

古人认为：“修身”是“齐家、治国、平天下”的前提条件，我觉得有道理，做为一名教师，最开始的时侯领导和专家们要求我们给学生一杯水自己要有一桶水，这是对传统教育和应试教育的要求；到了素质教育时期，教学对老师的要求改为给学生一杯水，老师要有长流水，自来水，或者叫源头活水；而现在面对新课改，我们做老师的似乎应该把要求修正为要给学生水，老师不仅要自己有水，还要领着学生找水，在找水的过程中让学生学会找水的本领，从而真正地拥有水。

1、培养良好的个人品格
老师衡量个人品格的尺子，那就是，学生毕了业不说你不好，不背后骂你，你就是一个好老师；见了面如果还不躲着你走，而是主动迎上前来打招呼，那你就是一个难得的优秀教师了。
2、努力钻研专业知识、广泛涉猎边缘学科
我觉得精深的专业知识对一个老师来说太重要了。人们常说“腹有诗书气自华”，作为老师，如果能具备较为精深的专业知识，就很容易外化出来，转变为学生对老师的信任和尊重，亲其师做到了，信其道也就更容易了，可见精深的专业知识是很重要的。当然，与此同时，广泛涉猎相关学科和边缘学科知识也是一种十分有益的补充。
3、多出去看看，多学学经验
他山之石，可以攻玉，工作的七年中，十二中学给我创造了许多不断学习和充实自我的条件和机会。七年中我先后十多次被派出学习，交流，上课，比赛，感觉学到了许多东西，也少走了好多弯路，我想，多看看别人怎么做，多听听别人怎么说，这对我们老师，尤其是年轻老师的成长，应该说会起到引领航向的作用。
4、抓住重点提高自己的“核心竞争力”
我认为我们年轻教师必须提高自己在竞争中的核心竞争力。六年前我就想，搞语文我比不上魏书生，搞电脑我比不上比尔.盖茨，但是，如果用电脑来讲语文课恐怕他们两个都不一定能赶得上我，现在看来这个想法有道理。这样看来，多媒体与语文学科的整合能力就是我的核心竞争力。
面对新课改和学生对教师的要求的提高，我觉得，我们教师首先最有待于改进和提高的就是个人能力和知识储备，一句话，做为教学活动中的灵魂，学生学习活动的组织和合作者，学不高者难为师，因此，学习应被放在第一位，不遗余力，不失时机地学习是我们面对新课改的第一要务，也将是我今后人生道路努力的方向。
二、教书

关于语文教学，这是我的本行，所以我要多说两句，面对新课改的突如其来，不仅我们年轻教师，就是一些经验丰富的老教师也显得有些不知所措，那么面对课改我们在教学上究竟应该怎么做呢？
我说说我的做法：
1、抓住不变的东西
正如所谓的素质教育其实就是“德、智、体、美、劳”全面发展一样，“一切为了学生，为了学生的一切，为了一切学生”，也有点儿像在搞文字游戏，其实它就是告诉我们要为学生服务。拔开云雾，认清了事物的本质，第八次课改也就不会让我们不知所措了。我们很多东西都是肥皂泡，洗净铅华，我们会发现，好多东西是在口号和提法上的变化，抓住不变的东西，往往可以让我们立于不败之地，少走好多弯路，在语文教学上，我认为，(1)语文学科的工具性永远不会变，所以我狠抓基础。(2)语文学科的人文性不会变，所以我重点加强学生语文素养和学生社会适合能力的提高。从培养人的角度去从事教学活动，也许我们心理上会更舒服些。抓住了不变的东西也会避免自己面对课改的无所适从，我想语文如此，其它学科概同此理吧。
2、找到变化的东西
提法上的变化我们可以把它忽略，但从本质上讲，但至少现在我们对学生的培养比以前更注重过程了，对学生学习更注重全方位、多角度地评价了，学习时更注重学生合作了，交流比以前增多了，更多地注重个体活动，开始由训练整齐划一的“仪仗队”转而培养能单打独斗，个性鲜明的 “游击队”了。这样在教学中，我的打法也有了一些改变。我对新课改的本质认识为师生位置的变化，由原来的老师高高在上变成了现在的忽上忽下，由原来的老师台上表演，变成了现在的师生合作玩儿翘翘板。能仰视学生的时候，我想我们的老师在新课改的道路上也许就已经走了很远了。
3、坚定不移地培养学生的语文素养
我总认为教语文课目标应该是不单纯地为了考试，更重要的是培养学生的语文素养，培养语文素养的方式很多，比如：每日一诗一名言、课前一分钟演讲、每周阅读一篇文言短文、每月一本名家名篇、每天一页书法、有针对性的普通话训练等等，三年时间，我要求学生具体完成以下指标：
(1)、熟练背诵古代诗词200首
(2)、背诵并运用优美的语段100个
(3)、背诵名家散文10篇
(4)、背诵古代散文20篇
(5)、积累并熟练运用成语650个
(6)、背诵24个方面共170条名言
(7)、掌握现代汉语中3500常用字
(8)、掌握现代汉语中196个多音字
(9)、准确辨别汉字中220组形近字
(10)、准确朗读10个普通话题签
(11)、每学期读《标准》上规定的三个必读篇目
我始终认为语言是学来的，没有任何一个人生来就会写文章，所以我坚持以积累作为学生培养语文素养的第一要务，经过了几年的实践，还是有成效的，所以，我至今坚持。
4、坚持自己的特色
如果说体现教学中的人本观念，这样的话说起来太堂皇了一些，我觉得只一句就可以概括我所要坚持的特色的全部，那就是：把学生当“人”看。也就是教学上真正的民主化。我想这话说着特容易，做起来特难，但我努力地做着。我既在平时的教学中尽量给他们创造平等，也从未来适应社会的角度去培养他们的语文能力，至少现在，我不跟人走极端。我认为，在放手地让学生讲的同时，老师该讲的必须讲，该提问的问题，学生没提到，老师准备了，那老师就要提问，老师能将生活体验和自己对问题的看法坦诚地与学生交流，本身就是对学生最大的尊重，也是对学生的负责任。如果把以前的教学批判为“牵牛式”，那么改成现在老师跟着学生跑的“放羊式”，我看那也没好到哪里去。
三、育人

我觉得，表面上看来，育人和课程改革好像沾不上多大的边儿，但是，我倒觉得我们的课程改革要想成功的话，摆正师生的关系是关键，我们在班级管级中高举的两面大旗------民主和科学，其中民主刚好可以让我们摆正教学中的师生关键，而科学则是一切方法的源泉，从这个意义上讲，班主任如能在班级管理中把新课改的理念渗透到日常的育人行为当中去，那么，我们的课程改革也许会把步伐迈得更加坚实而有力。
归结起来，如果说我的实践让我有了一点点的经验的话，那就是，改变自己比改变别人更重要；抓住根本比盲目行动更重要；保持个人特色与教书育人同样重要。
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