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现代人才观要求，人才必须“具备良好的人文素养和科学素养，具备创新精神、合作意识和开放的视野，具备包括阅读理解与表达交流在内的多方面的基本能力，以及运用现代技术搜集和处理信息的能力。”只有具备创新精神的人，才能领导和把握科技发展的潮流，才能在社会的浪尖上纵横驰骋。因此培养学生的创新精神，是当前每一个教育工作者都应该认真思考并加以解决的问题。

近年来，由于对创新精神重要性的日益了解和重视，我国的语文教育工作者纷纷结合语文学科教学的具体情况、特点，对培养学生创新精神进行了许多研究与实验，并取得了一定的成果，但同时也出现了一些问题。在吸取成功经验和失败教训的基础上，我觉得在语文教学中培养学生创新精神应从以下一些方面做起：

1、 教师要转变观念，确立新的教学观。

教师要加强学习，与时俱进，要始终把握时代最先进的教育理念、教学观，要以高度的责任感和使命感，把目光始终放在学生的发展上，为培养合格的社会主义事业的建设者和接班人而不懈奋斗。

1、终身学习观。任何一种教学目标的实现都离不开教师自身素质的提高。因此，要培养学生的创新精神就必然要求教师不断学习，拓展知识，增长见识，充实自己，提高素质，并且从人的发展的角度出发，积极探索运用多种方式方法进行教学，使之成为培养学生创新精神的有效途径之一。

要培养学生的创新精神，教师必须具备创新精神；要培养学生成为创造性人才，教师首先应该成为创造型教师——这是不言而喻的道理。我们教师要加强教育科研，提高教学能力；完善知识结构，提高科学素质；要写“下水作文”，给学生引路；要学会读书，勤于读书，读出自己对课文的感悟。这些对培养学生创新精神都具有良好的示范作用和潜移默化的影响。
    2、学生观。教师要想方设法让学生对语文产生兴趣，主动学习语文，主动参与教学活动，积极开动脑筋，变被动学习为主动求知，变客体为主体。这样学生才能真正发挥主体作用，乐于求知，真正成为学习的主人。这是培养学生创新精神的基础。

教师要培养学生自信心、怀疑精神；帮助学生养成独立钻研的习惯和提高自学探索能力；鼓励学生质疑问难，允许学生说“不”。教师还要培养学生的创新情感和人格：独立性、勇气、好奇心和进取心，特别是崇高的理想，坚定的信念，热烈的情感，创新的激情，顽强的意志，优良的个性等，从而使学生思维活跃，勇于表现自我。 

教师要和学生合作，共同创设宽松、民主的教学环境，创造充分自由、大胆的想象空间，让学生对自己的行为做出必要的选择，而教师要在教学活动中以儿童、学生的眼光看待儿童、学生，容忍他们在学习上的错误，让他们体验失败，从而达到让他们追求探索的目的。
3、大语文观。语文学习的外延就是生活的外延，语文教育与整个社会紧密相关。因此教师要树立大语文观，从多层次、多角度、多方面发展学生的语文能力，培养学生创新精神。教师要重视创设语文学习环境，开发、利用取之不尽的语文教育资源，进行大容量的课内外阅读，使课堂教学、语文活动、综合性学习相结合，学校、家庭、社会语文教育相结合，开阔学生视野；教师还可利用语文学科的科学性与人文性密不可分的特点、性质，通过规范的语文训练，将生活经验积累与语文学习相结合，训练和提高学生语文学习中创新思维的速度和质量。

4、教学质量观和效益观。什么样的教学是高质量、高效益的教学？过去是看传递知识数量的多少，而现在应看教学是否培养了学生的创新精神以及活跃的思维和想象力。教育的最大价值就像挖掘宝藏一样，将藏在学生心底的想象力、创造力以及美好的心灵挖掘出来，或者说将学生的潜力挖掘出来。教师要为学生创造自由联想的空间和充分发表意见的机会，着重培养学生的听说读写能力，观察能力，形象思维能力，联想、想象能力，以及灵活运用方法的能力，这些都能培养学生的创新精神。

二、充分利用课堂主渠道，全力培养创新精神。

课堂是教育的主渠道，是教师对学生施加积极影响的主要阵地。我们教师要充分利用好课堂，从教学内容、教学过程、教学方法及手段、教学训练等方面考虑，全方位、全力地培养学生的创新精神

1、发掘教学内容中的创新因素，培养创新精神。

在备课时，教师要把培养学生的创新精神作为教学目标，要充分挖掘教材中的“创新”因素，找准“创新点”，并以此来培养学生的创新精神。要把培养学生创新精神同指导学生更深入理解课文的思想内容、写作特点结合起来，做到两全其美。并引导学生以教材为“基点”，向写作迁移，向课外延伸，向生活拓展，让学生在学到丰富知识的同时，也获得创新精神，成为探索知识和驾驭知识的主人。例如在《石钟山记》的教学中，我让学生找到苏轼的“事不目见耳闻，而臆断其有无，可乎？” 的感想，并鼓励他们举例谈谈对此的认识。他们举了魔术、磁场等现象来表达自己的认识。在此基础上，让学生写作《也谈“目见耳闻”》。这样长期坚持训练，何愁学生没有创新精神？ 

2．教学过程要充分体现“培养创新精神”。　

教学过程是实现教学目的的途径，教师必须依据教学内容，力求在每个环节中都有意识地培养学生的创新精神。具体说来，要把握以下几点：

　导语要具有创新性。好的导语能迅速把学生带入教学所需要的场景和氛围中，而有创新性的导语除了这一作用外，还能培养学生的创新精神，因而教师在导语的设计上，应力求新颖、独特，使教学在起始环节即具有创新精神的培养功能。只有学习者对学习内容充满兴趣和疑问，其思维才会处于积极主动的活跃状态，才可能有所发现、有所创造。因此，面对一篇新课，应精心设计导语，让学生带着浓厚兴趣进入问题情境，积极主动地去阅读、思考。在《六国论》的教学中，我设计了这样的导语：我们都学过历史，也学过《过秦论》、《阿房宫赋》，六国灭亡的原因到底是什么呢？同学们在短暂的沉寂之后，作出了多种分析。唯有如此，学生才能思而有得，才能对课文作出较为深刻的评判。
切入教材具有创新性。课堂教学培养学生创新精神的载体主要是教材，但不是教材的所有的内容都具有这种功能，因而深入研究、精心选取其中的一点两点作为培养创新精神的依托至关重要。孙犁的《黄鹂》是一篇托物言志的散文，我在教学中选择的切入点是：本文以《黄鹂》作标题，但写黄鹂却不是目的。试从本文中找出有关文字，说明本文写作目的。独创的切入点能创设想象环境，激活想象欲望，引导多向思维，鼓励创新见解。
　讨论研究具有开放性。教师要在精心设问的基础上，诱导学生思维，让学生主动积极地参与探索研究，以体味到亲自参与并掌握解决问题的一般思路、方法及答案后的快感，进而引导学生进行多向思维，探究解决问题的新思路、新方法、新答案。以统一的标准答案来衡量所有学生的所有答案，只能导致僵化，让学生失去参与讨论研究的兴趣。这是不足取的。

总结要具有启发性。结束课堂教学前，教师对一堂课的教学内容、教学情况的总结要具有启发性，让学生能产生由此及彼的联想、想象，也要对本节课中学生们的创新表现作积极评价，鼓励学生不断创新。

3、教学方法及手段要有利于培养创新精神 

现在的语文教学方法很多，教师要广泛吸收，综合多家之长，摸索出适合自己的教学方法，并在教学实践中使自己的教学方法不断改进和完善，以适应不同的学生，从而提高教学质量，发展学生个性，培养学生创新精神。教有法而无定法，贵在得法。教师要运用适当的教学方法，唤醒学生的主体意识，授之以渔，并反复训练，使学生能够举一反三，熟能生巧，进而获得创新精神。

就教学手段而言，我们要尽可能的有效的利用现代化的教学手段，如多媒体、幻灯等来增大课堂的容量，吸引学生的注意力。让现代化的教学技术走进课堂，让学生养成多种感官接收信息、敢于创新的优良习惯。

4、教学训练要以培养创新精神为目标

语文能力是由听、说、读、写、思五种功能不同的能力所组成的，以思维贯穿始终。语文教学的实质性任务，可以说就是对学生进行各种语文能力的训练，使学生最终形成比较强的自学能力，并获得创新精神。在多元化的训练中，有一点应是不变的，那就是以培养学生的创新精神为目标。

训练学生的创新思维应是多元化训练中的一个重点，甚至可以说是核心。语文教师要根据学生思维发展的特点和思维培养的基本途径、方法，在教学过程中有意识地针对学生和教材的实际情况，激发学生的创新思维能力，鼓励他们去发现问题、思考问题和解决问题。教师应设计一些能启迪智慧并带有挑战性的问题，引导学生自主探讨研究，特别是要求他们有主见、有观点，从而形成善思多问、积极探索、勇于创新的思维风格。《伶官传序》的结尾是“夫祸患常积于忽微，而智勇多困于所溺，岂独伶人也哉？”在理解了这句话的意思后，我让学生论证“智勇多困于所溺”这句话的不全面性。学生用兴趣、爱好能促进发展的观点来反驳。这样，学生的创新思维就得到了很好的训练。

三、在语文活动中培养学生的创新精神。

语文活动是语文教学的重要组成部分，它与课堂教学既相对独立，又相得益彰。丰富多彩的语文活动，能使学生思想活跃，增长知识，开阔眼界；能促进他们对新知识的追求、探索，拓宽思路；能点缀学生们单调的学习生活，以他们喜闻乐见的形式学习语文；而且在活动中能使学生进一步认识自己，认识社会，提高对事物的判断力，实在是一举多得。我们语文教师当然要组织学生广泛开展语文活动，在活动中培养学生的创新精神。
语文活动应充分发挥学生的主动性、创造性，教师放手，学生独立完成；发挥学生的特长，发展学生的才能，增强学生自我发展意识。

教师要积极创造条件，为学生提供广泛地参加社会实践活动的机会。可以走访各界人物，组织新闻采访，开展调查研究；可以参加公益劳动，品尝生活甘苦等等。让学生关注社会，积极参与社会实践，是培养学生创新精神的有效方法之一。因为社会是语文的大课堂，语文无处不在，社会实践锻炼对培养学生的创新精神是有利的，也是必需的。

创办校园文学社，给学生提供发表习作的园地。学校的黑板报、墙报、宣传栏都交给学生去组织、创造。这些自由的形式为展现学生的创新精神提供了缤纷的舞台。 
可以举办演讲会、辩论会，让学生在演讲、辩论中发展思维能力；可以开展社会热点问题讨论；甚至可以组织文学沙龙等等。这些都能培养学生的创新精神。

要充分开发和利用学校图书馆、阅览室、计算机网络等学习资源，让学生自主学习、探究，获取知识，开拓视野，增强独立学习能力。

在语文教学中培养学生的创新精神，是一项长期的任务，不可能一蹴而就。但是，有了广大语文教育工作者的积极探索，学生的创新精神一定会获得稳健发展。
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