高考如何正确估分考生应注意三点

   考后估分可以分各科按情况对待：

　　语文：主观题的估分准确与否很重要。

　　语文有主观题和客观题之分，在估分时，考生应该灵活一些，不要一看到自己的答案和标准答案不一样就急了。每一道题都会有一个参考标准答案，但不可能所有的同学都回答那么准确，如果回答恰当合题也可以得分。作文题是每年高考中的重点，作文估分一般按照内容、表达、书写三部分进行，主要要求内容切题、想象丰富合理、表达流畅。

　　英语：最好按照自己平时的情况估分。

　　英语考题客观题估分相对容易，比较难估的是作文。一般因为题量较大的关系，很多考生都在极匆忙的状态下完成作文的。考生在对作文进行估分时，最好按照自己平时的情况估分，平时成绩较好的考生可以给自己打高一点的分，成绩一般的则应实事求是地给自己估稍低一点的分。

　　数学：答题时步骤比答案更重要。

　　考生在估分中可能会偏高，因为考生只会对答案，认为答案对了就会得分，而数学更注重答案是怎么来的，根据是什么，一些考生答案虽然错了，可他的得分也许比答案对的考生高，原因之一就是解答的过程完整。因此答题的步骤、程序比答案更重要。

　　理科(物理、化学)：细心回忆答题各个细节。

　　对于化学来说，很多考生考完后自我感觉都不错，其实越是这样的考生越要细心回忆自己的答案，一题一题和标准答案对照，甚至细小到每个方程式的正确与否，不至于在细小处估分不准。对于物理来说，由于试卷的题量较大，考生记不清一些式子、步骤、答案是很正常的，估分主要参考标准答案就行了。

　　文科(政治、历史)：认真掌握尺度。

　　对政治估分应把“踩点”和“踩意”相结合，也就是说不一定完全死扣答案，只要表达的意思比较接近标准答案，表达清楚明确就可以适当地给自己加分。但这种“踩意”也不是无边无际的，还要以标准答案为纲把握好这个度。

　　估历史分时应注意几点：一、在答案有几个小分点的情况下，一般只要答上了一个主面的一句话，就能加上这一分了。二、答案里面出现判断错误，后面即使答对了，也不要给自己加分，因为判断错了，阅卷者就不再往下看了。三、估分要注意抓关键词，虽然你的答案所在的话和标准答案比较相像，但最关键的那个词没有，也不要加分，因为阅卷就是找那个关键词，根据每年的情况，估分容易偏高，应该值得注意。

　　二、名校优先还是热门专业优先

　　对于一个不高不低的高考成绩来说，是先选择好学校还是先选择好专业，是一个令人头疼的事情。名牌大学往往历史悠久，师资力量雄厚，学科专业齐全，学术风气和文化氛围浓厚，培养出来的学生整体素质较高，且名牌大学会有更多的机会接近新事物，即使考入的不是很理想的专业，但事在人为，还可以花工夫再读第二学位。热门专业是社会需求较大的专业，如目前正热的铁路、电力、邮电、外语等属于此类。能考入这样的专业，首先就可以有保证，不必为将来的就业难犯愁。但名气小的学校办学条件、师资力量相对要差一点，在就业范围上也要比名气大的学校限制更多一些。此外，专业的冷热会随着人才需求的变化而转变。热门的专业不可能永远热下去，冷门专业也不可能永远冷下去，关键要靠自己把握。

　　对于学习不是很理想又希望尽快入学的考生，应看看自己在高考中正常发挥情况下能达到哪一批录取院校的分数线，结合自己掌握的信息，挑出较大范围的一批院校，可考虑一些比较冷门的或偏远地区的、条件比较艰苦的院校或专业，如农林、地矿等，也可考虑本省、本地区的院校。

　　三、认识自身把握梯度

　　所谓“梯度”，是指在同一批次的学校，因多种因素，在录取分数上形成的高低程度。

　　一般来说，名牌大学、地理位置好、专业和就业前景看好的院校，在录取新生时，录取线总是偏高；而地理位置较差，知名度不高，专业和就业去向都是生活、工作条件相对艰苦的行业，录取新生时，录取线相对偏低；而介于偏高偏低之间的院校，录取线则居中。于是，这三类不同院校的录取分数线，便显示出高、中、低三个不同档次。

　　那么，怎样才能把握好填报志愿的“梯度”呢？

　　首先，要对选报院校有一个清晰的了解，如知名度、地理位置、专业设置、招生人数、毕业前景等，确定所选院校的档次。其次，查阅所选院校近几年在本省招生的各种情况，特别是录取分数等情况，大致分析所选院校在档次上有无变化。第三，正确认识自身的条件，因为“梯度”也是因人而异的。拔尖的学生，可能认为清华、北大是最高档次，应给自己恰当准确的定位。第四，在填报志愿时，把高、中、低三个档次的院校依次排列，由高到低，形成“梯度”。尽量避免“并列式”，即同一档次的院校并列在一起；或“波浪式”，即高、低、高、低；更不能从低到高倒置志愿。

