浅析中学语文教育中的“四要”“四不要”

一要学会牵“牛鼻子”而不拽“牛尾巴”。二要学会用“筛子”而不用“簸箕”。三要学会当“喜鹊”不当“乌鸦”。四要学会摘“新鲜果”不捡“落地菜”。 
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浅析中学语文教育中的“四要”“四不要”

    中学生具有很强的可塑性，中学语文教育扮演着指导学生顺利通过中考和培养良好世界观的双重角色。因此，中学语文老师不能满足于正常程序和步骤，不能干的多想的少；在工作中遇到难题时，不能提的多思考的少，对教学任务，不能被动接受的多，主动开拓的少，按部就班的多，超前谋划的少。中学语文教育要有深度、有高度、客观实际，提问题要不回避、不遮掩、实事求是，探索途径要可操作、易执行，贴近实际。

    一要学会牵“牛鼻子”而不拽“牛尾巴”。

    早在几千年前，老子说：“治大国，若烹小鲜。”意思是说：治理一个国家就好像煎小鱼小虾一样。不能乱翻动，若翻的多鱼虾要碎，不成形状，还要掌握做鱼虾的火候，火候适中恰到好处。

    其实教学是同样的道理，要精心而为。具体来说，中学老师教育得当，要管的好，又要管的少。管的少不是不管，而是透过现象看本质，使教学简单化，抓住教学的关键。这就是学会牵“牛鼻子”而不拽“牛尾巴”。中学语文教育要善于把握重要的少数内容与次要的多数内容。只要控制占有重要性的少数因子，就能控制全局。

    这就要求在实践中，提高敏感度，善于发现学生对于语文的爱好或者爱好的变化。比如，有的学生特别喜欢学习散文，而不喜欢文言文，而导致语文成绩不理想，这并不说明该学生的语文学得差而乱加补习，其实，只要加强文言文的教育，或者将其对散文的爱好渗透到文言文中，问题就迎刃而解了。如果不分主次，眉毛胡子一把抓，反而起不到良好效果。所以中学语文老师要善于在实际工作中把握学生自身发展变化的规律，洞悉学生和课程发展的“势”，这样才会有理性思维和真知灼见，从而敏锐地捕捉 “度”和“火候”，抓问题能抓到“点子”和“要害”。

    二要学会用“筛子”而不用“簸箕”。这就涉及一个教学广度和深度的问题。这就要求在教学中工作理念要新，跟上新形势的步伐要快，对于怎样教，如何教，达到什么样的程度和标准，理解深刻。每天抽时间、挤时间学习，只有不断学习，扎实自己的理论功底，才能为教学奠定良好的基础，教学才能有血、有肉、有思想。

    中学学习的课程很多，学生的鉴别能力和分析能力还很弱，所以中学语文老师要学会筛选出教学中最最重要的东西。而簸箕无异于“填鸭式”。那么如何做到既要把精华筛选出来，而又不会丢掉课程的全貌？这就要求中学语文教师眼睛向外看，触觉往外伸，身子向下沉，有劲向下使，沉到学生中间，注意挖掘好的工作方法和经验，用心观察，用心思考，用心备课。此外，要长三只眼不长三只手。所谓三只眼，是指一只眼睛看学生，一只眼睛看书本，一只眼睛看世界。观察学生的兴趣爱好以及对所学课程的理解程度，认真学习书本知识，紧密结合当前实际，把书本知识讲“活”，而不是教死。不长三只手是说在教学方法和教学理念上，探索适合自己的、适合学生的教学方法，而不是生搬硬套别人的方法，严格要求自己，注重全面提升自己的能力和素质。

    三要学会当“喜鹊”不当“乌鸦”。中学生具有很强的可塑性，中学语文教育在培养和引导学生探求学习方法、提高语文学习兴趣、丰富精神世界方面的意义远比指导学生顺利走过中考更重要。中学语文的学习不是要停留在学习的层面上，而且对于培养学生的情操和做人，也有重要的意义。

    比如在一次作文课上，写“我最难忘的一件事”，有一篇文章让我印象深刻，那位学生的语言组织能力很强，描述也很栩栩如生，但是怎么也不想给他高分，因为他写了和小伙伴一起打死了邻居家的小狗，而只是因为小狗的主人半夜唱歌影响家人休息。文章用了很大篇幅写了打小狗用的工具，以及整个过程，包括小狗的挣扎，孩子们的欢呼。

这个时候，我在思索，中学语文是培养孩子语言、写作等能力的工具，它又何尝不是净化孩子们心灵的甘泉？

当喜鹊，不当乌鸦。要多引导孩子们看到真善美，中学的学生年龄还小，将来很多事情会让他们看到压力，看到假恶丑，但是谁也不能否认真善美才是这个世界的主导，这个年龄，让他们在纯净的世界里安心读书，引导他们在简单的世界里学会做人，才是最重要的。

    四要学会摘“新鲜果”不捡“落地菜”。中学语文教育是一项常干常新的工作，不能停留在旧有的习惯、经验、模式中，穿花鞋，走老路，必然跟不上时代发展的步伐，必然完不成历史赋予的使命，必然达到不了教学工作发展的良好目的。

    摘“新鲜果”，不捡“落地菜”，有两方面的要求。一是中学语文教师要进一步解放思想，更新观念，增强创新意识，跳出岗位看岗位，站在全局看岗位，要用足优势，弥补劣势，扬长避短、开拓创新，学习先进的教学方法，又要敢想敢干，探索适合自己的、适合学生的方法，在教学方法和教学内容上都要新鲜，融入自己的东西。二是中学语文老师要尊重客观规律。中学生可塑性很强，教学工作是个复杂的工作，它不仅在于教学事务本身的艰巨，还在于进行教学活动时，要承受自身情感、好恶、价值观等内在因素的影响和制约。因此，中学语文老师应遵循教学和学生自身发展的客观规律，这样就可以让中学语文像一枚鲜红的樱桃果在中学课堂中摇曳生姿，点缀学生枯燥乏味的生活快餐。
