稳中出新，稳中推进

——2009年江西省中考语文试卷分析

江西省湖口县流泗中学    彭乐群

    2009年江西省中考尘埃落定，近几年对全国各地中考的评论潮，似乎一年高于一年，今年尤甚，从表面上看，中考有点像中央电视台年年必办的春节联欢晚会，其实，两者缺少可比性，晚会时给亿万观众做的除夕大餐，明知众口难调，策划人员仍然致力于多数人的喜闻乐见，观众的评论也随着新鲜感的多少而起起落落，中考则是一年一度规模大，有一定层次的选拔性考试；打开江西省近五年的语文试卷作一番比较，“同”和“稳”使其一脉相承。2009年江西省中考语文试卷保持了2008年的基本内容与基本结构，实际上命题者进行了一系列改革和尝试，比如语文实践的强化，语文素养的关注，知识含量的增加，理性思维的加强等等，整个试卷能力考点分布较去年更趋合理，内容更为丰富，对学生语文能力和语文素养的考查更全面，更合理，更有层次性。

整个试卷题量为25题，全卷满分为120分，分为积累与运用、古诗文阅读、现代文阅读、写作四大分部分，每部分所占分值的百分比分别是：21.7%、11.7%、25%、41.6%。下面我从六个方面作一简要分析。

    一、语言的积累：风景旧曾谙

    第1题“填补下列名句的空缺或按要求填空”基本继承了去年的命题方式，“语文课程应致力于学生语文素养的形成和发展”（《语文课程标准》），这就明确要求语文学科必须加强学生的文化素养的培养，注重从不同方面渗透，从而潜移默化地熏陶学生，要达到这一目标，就绝对离不开文化知识的积累，它包括现代文化知识的积累，也包括源远流长的中华传统文化知识的积累。但有一点不同，今年不考查“开放性”默写，这点在考前就已确定；这6个小题的古诗文默写都来自于推荐背诵的50篇古诗文，选题也都是脍炙人口的名句，学生在平时的复习中也多次作了这方面的练习，因此从学生答题的情况来分析，大多数考生都能把握，都知道也能理解这些名句；可是有一部分考生由于字写成错字或别字，如第（3）题的“寐”，有很多考生有可能写不来或写错，第（4）题的“鳞”字很有可能写成“磷”字，，第（5）题中的“清涟”也有可能写成“清莲”等等，所以，这样的名言“补写”题，对今后备考复习有两点启示：一是背诵的原则是围绕中考说明推荐背诵的50篇古诗文来背诵，二是要加强对这50篇古诗文中容易出现错别字的相关练习。

   二、语言的运用：山上层层桃李花

     这一部分比2008年有不少的变化，容量比以前更丰富，内容比以前更全面，层次也比以前更合理，所以分值在去年的基础上增加了6分，且紧紧地扣住了语文教本，由课内向课外延伸。

    第2题是考查考生辨识字形和字音的能力，与2008年相同，根据字音考字形，要求考生辨识同音字中的错别字（其实是别字），如“一泻千里”的“泻”，不能写成“一泄千里”，“狼藉”中的“藉”，不能写成“籍”，“名副其实”中的“副”，不能写成“名符其实”等等；再是考查考生不要出现“读音读半边”的误读现象，如“追溯”中“溯”，不能误读为“shuò”,“锐不可当”中的“当”，不能误读为“dǎng”，“孜孜不倦”中的“孜孜”，不能误读为“zhī”，等等，这方面都是考生在平时要注意的。

第3、4题分别是考查词语的使用和识别语病的能力，这是在去年的基础上，稍作的变动，把2008年的修改病句变为辨别病句，而且这些句子大部分是课本上的，这一元素的出现，在这几年的中考中，给人耳目一新的感觉，使我们今后复习时要加强对词语和句子的理解性练习。

第5、6、7题是传承2008年的内容，没作很大的变动，只不过是逻辑性更强，改写句子的形式在2008年的就基础上变为如何表达主要内容及对主要内容的概括，在平时的模拟训练中有大量这方面的练习，考生细致一点，会拿到高分的。

第8题的综合性学习在近几年的中考中都有过，且试题与时代结合得很紧密，今年也不例外，这一次的综合性学习中，是以“战争与和平”为题，与八年级上册第一单元的综合性学习“世界何时铸剑为犁”相呼应，对考生来说，应该不会感到陌生，在做的过程中同样不能忽视，特别是关于战争的题材小说、人物及战役要写清楚，最好写自己学过的，人物、战役和小说名称要同号，不然会闹出笑话；值得一提的是第（3）小题中有三问，很有可能考生从两个方面来答，漏掉“寓意”这一问，这在考试中相当可怕的；第8题唯一不足的地方就是关于考查战争的诗词与第1题中的3、4小题雷同，导致考查的知识点重复。

三、古诗文阅读：平芜尽处是春山

2009年的古诗文阅读，在2008年的基础上分值虽减少了4分，但考查的范围与去年一样。

2009年古诗的材料是选自唐朝韩愈的《晚春》一首诗，这首诗文字浅易，意象清朗，较去年的词更加明确，加上初中生对“诗眼”都有不同程度的印象和认识，所以第9题的选标题，抓住第一句就可以选出写的是晚春；但对第10题，有一部分考生可能心中无数，不过，题目已给明了路径——从语言角度，考生在抓住修辞手法，结合全诗，就可来谈谈这首诗语言的特点：运用拟人，语言活泼、生动、有趣等；

2009年的文言文阅读材料是选自《汉书•朱云传》，题量比2008年少了一道翻译题，这5道题与2008年的5个题目设计一样，依照划分朗读节奏、解释词语、句子理解及发表自己的看法等，第11题中划分朗读节奏的句子为判断句，理解了文意不难把握，；第12题中三个词语解释都涉及到课本上的字词：“廷”与《邹忌讽齐王纳谏》中“此所谓战胜于朝廷”的“廷”是一样的意思，“已”和“易”与《愚公移山》中“惧其不已也”“寒暑易节”的“已”“易”是一样的意思，从这点我们可以得出要指导学生在文言文学习中应充分重视课本的阅读；第13、14题要求考生对选文的内容必须有个大意了解，就可概括出来；第15题要求考生结合这件事的经过来分析汉成帝称道的地方，完成这道题的关键是在于对汉成帝的了解，他听完辛庆忌的话后，一个“解”字就说明他善于听取别人的意见，修栏时“勿易”说明了他勇于修正自己的错误，初中生经过几年的文言文学习应该能把握到这几点，而且这几道考题也体现了新课标的实质：阅读浅易文言文，能借助注释和工具书理解基本内容；从这些考题中给我们语文老师一个提示：文言文中的人物是很丰满的，很形象，应指导学生去清楚地认识这些人和事。

四、散文阅读：吹尽狂沙始到金

这两年江西中考现代文对散文诗情有独钟，但今年的题量较2008年减少为4道题，分值加大，四道考题涵盖了理解、分析综合、词语分析表达三个层次的阅读能力，题型与2008年相比给考生增加了一定的难度，这样大分值的题目对于初中考生把握有问题。

余秋雨的《闲读梧桐》是一篇融情于景德美文，余秋雨他善于善于从文化和历史的大视角出发，着眼于小至一山一水、一人一物，大至一国一朝乃至整个历史的长河，时而引经据典，时而直抒胸臆，纵横捭阖，挥洒自如，读来如胸中荡气，令人震撼，令人回味。这篇美文就是从文化和历史的视角来解读“梧桐”，就小事物进行宏大的叙述，文中的大意不是很难懂，只要考生对文中的主要信息加以提取、概括、整合、阐释就可以，尤其是第16、17题中“梧桐”的外形及“我”对“梧桐”的印象各是怎样？作者对他们的情感各是怎样？这两个问题看似较难，但考生只要细心读文，而且集中在文中第2、3、4、6段的语句上，还是可以轻松解答的；第18题的综合性较强，不仅要考生对文意有准确理解，还要把4个词语运用的通畅，“生命的顽强”之主题不难理解，而且四个词语也可以理解，关于对生命的理解在初中语文课本上有太多的单元是这个主题，只用四个词语写一段话是不难，关键是要把对文章结尾的理解柔和进去；这道题设计得很有层次，能够有效地考查考生的阅读理解、归纳分析与综合阐释的能力，笔者认为这题是整张试卷的亮点；品味文章的语言每年都考到了，今年也不例外，但今年的分值减为2分，而且品味的角度、手法给考生明确了，这就保证了考生在答题时不会泛泛而谈，而且还有选择的余地，能充分发挥自己的特长，这一题较去年要实在、具体，值得探讨。

五、说明文阅读：今朝更好看

今年的说明文阅读延续了2007年的科普作品阅读，全文1508字，没有标题，没有出处，在试卷上与设题出都没有什么明确的标志，考查的要点是三个方面：二个判断（对文意的推断及说明）选样，二个对文章内容的提炼，一个信息推理（根据原文的数据推断说明了什么）；命题的难度没有增加，不过，完成科技文阅读题有一个规律：答案不在你的脑子里，答案只在原文中。绝大多数答案可以根据题目在文中找得到，离开了原材料则容易答不准或答不全，因此考生要紧扣原文。

另外，笔者以为作为科技文阅读的文本应该具有鲜明的时代性，“湿地”早在上个世纪就为我国人民熟知，而且一些流行的复习资料都有有关这方面的阅读文章，因此在选题时，最好选择新颖的科技研究资料作为阅读考查。

六、命题作文：柳暗花明又一村

第25题是命题作文：我很幸运，这是大家最为关注的，人们对作文的关注已远远超过了它作为一道题目应承载的分量，对今年作文的评价，看法不一，褒贬各有不同，但我们可以从作文题看出新课标对语文的要求，要表达出真情实感；语文考完后，考生普遍反映作文偏易，较容易发挥，相对于江西2009年高考的作文来说，中考考生就“幸运”多了。

最后，笔者就整张试卷及今后的语文教学提出几点建议，一是在命题中考点知识的分布时要更广泛些，尽量不要出现重复考查的问题，以便考查覆盖面更大、更科学；二是命题过程中要注意题干的明确指向，力求表述精确且有深度，使学生能较准确的理解题意，把握答题要点，以便完整答题；三是综合性学习的命题要更具有操作性，使之成为区分学习程度深浅不同者、动手能力强弱不同者的分水岭。四是在语文课中要让学生学习语文、讲语文、读语文、写语文、用语文，加强语文基础知识的学习，拓宽学生学习语文的渠道，多让学生接触优秀的民族文化，接触尽可能多的美文佳作，通过作品的熏陶，来提高学生的审美情趣，培养学生的品质情操，养成良好的阅读习惯，积极倡导学生主动参与、乐于探究、勤于动手，培养学生搜集和处理信息的能力，获取新知识的能力。
