2009年内江市中考语文试卷分析

一、试卷结构

2009年中考语文试题严格遵循“内江市2009年中考语文考试说明”的要求：全面考查初中毕业生在七—九年级学段的语文学习情况，注重引导师生回归语文教材，回归能体现学科特点的语文教学，注重考查学生的语言和语文能力。考查内容注意高中、初中语文教学的衔接，选材不受教材内容的限制，着重考查学生的阅读能力和写作能力。

试题以“回归教材，突出能力，注重运用”为命题原则，以积累运用、阅读理解、写作三大板块为试题结构。试卷由会考卷和加试卷组成。会考卷分为：积累运用（20分）、阅读理解（课内文言文阅读10分，课外现代文阅读20分，共计30分）、作文（50分）。加试卷分为：语言的实际运用（15分）、课内古诗阅读（10分）、课外现代文阅读（25分）。

二、试卷特点

今年，中考语文试卷以“在稳定中求变化，在变化中显特色”为命题的指导方针，在试题的设置上，从以下几个方面显示特色。

（一）降低难度，回归教材，让教师明确语文该教什么，让学生明确语文该学什么。

根据普九教育的需要，根据高中阶段的招生形势，中考语文试题的难度有所降低，按全市的统一要求，会考卷按1:2:7的比例，加试卷按1:3:6的比例确定难度系数。因此我们把回归教材作为降低难度的重要手段，作为引导全市初中语文教学重视教材、重视基础的重要举措。

会考卷第一大题积累与运用，共20分，就有15分全部出自教材，并且都是教材的重要信息。如语音题均为课下注释，词语书写题均为课后的“读一读，写一写”。词语填空题全是名篇中“准确运用动词”的经典之作。这些考查材料不仅是我们教师都会强调的，也是学生能够通过复习掌握的。

文言文阅读共10分。词语解释5分，基本上都是课下注释，在课堂上教师不可能不讲解。翻译是名句：“且壮士不死即已，死即举大名耳，王侯将相宁有种乎！”也是一般学生都不会忽略的重要句子。

加试卷中的古诗阅读，也是考的教材内容。第1题6分，就是从《教师用书》中扣出来的，一般学生即便是第一次读这首诗，也该能回答。第2题描绘画面也就是对原诗进行扩写性的描绘。

（二）体现语文教学的本色，让听课的学生考出好成绩

本套试题要达到的目的之一，就是要让学生觉得老师强调的东西就是中考要求的东西，命题者不跟教师打游击战。比如前面说到的教材中的内容，全是重点的东西，一般老师都不会忽略的内容。又比如两篇课外的现代文阅读。命题的方式也和教师引导学生把握文本的方式一致。会考卷中的《镜泊湖的黄昏》所命的题思维跨度都不大，只要学生明确阅读方法，按照题干所指段落去阅读，稍加综合分析，是非常容易找到答案的。如“镜泊湖是怎样形成的？跟其它湖泊比较，它最显明的特征是什么？”“朝为媚少年，夕暮成丑老”表现出阮籍对黄错是怎样的态度？”“夕阳无限好，只是近黄昏”流露出李商隐怎样的情感？”都是只要找得到试题所指向的段落便能回答的送分题。又比如加试卷中的第9题和第10题“可惜这只是我们善良的愿望，真实的情境往往适得其反。”这‘真实的情境’应该是怎样的？” “我们为什么不得不拒绝？”两题其实就是考的一个过渡段的作用。第9题承上段的什么内容，第10题启下段的什么内容。这些都是我们教师在课堂上乐于告诉学生的，对于认真听了语文课的学生来说，就是很简单的问题了。

（三）注重高初中语文教学的衔接

1．现代汉语知识的衔接问题

《语文课程标准（实验）》 “教学建议”：“在阅读教学中，为了帮助理解课文，可以引导学生随文学习必要的语法和修辞知识，但不必进行系统、集中的语法和修辞知识教学。”老师们平时在阅读教学中随意性大，缺乏系统性；语法专项训练较少或根本没有训练；语法教学的要求尺度不统一。

而高中对现代汉语语法、文言词法、文言句法要求较高，高中《语文课程标准》（实验）“课程目标（阅读与鉴赏）”中提出：“（现代文）根据语境揣摩语句含义，运用所学的语文知识，帮助理解结构复杂、含义丰富的语句。

因此各地中考试题都会隐性地考查汉语知识。如通过仿句、改病句等来间接地考查语法。本套试题仍然沿袭往年的考法，在会考卷第一大题第7题要求“把句子改写成排比句”，在加试卷第1题中要求“填入与加点词近义，但感情色彩不同的词语”，第2题“用反问句续写一句话”。第11题“作者用一组排比句表明拒绝是一种美好的境界”，都是将语法知识，修辞知识等引入了考卷。

2．文言词法与文言句法的衔接问题

《语文课程标准（实验）》“评价建议”：“评价学生阅读古代诗词和浅易文言文，重点在于考察学生记诵积累的过程，考察他们能否凭借注释和工具书理解诗文大意，而不应考察对词法、句法等知识的掌握程度。”

 而高中《语文课程标准》（实验）“课程目标（阅读与鉴赏）”中提出：“阅读浅易文言文，能借助注释和工具书，理解词句含义，读懂文章内容。了解并梳理常见的文言实词、文言虚词、文言句式的意义或用法，注重在阅读实践中举一反三。” 

因此各地在中考命题中，虽然有“古诗文不考察词法、句法”的要求，中考对文言虚词、词性活用与文言句式的考查亦属隐性考查，例如借助句子翻译试题考查学生对文言虚词、词性活用及文言句式的掌握情况。本套试题文言文实词考查了词类活用，如“笞”就是名词动用，考生必须解释为“用鞭子抽打”，翻译“王侯将相宁有种乎”也就是一个特殊句式。事实上，把文言考查段放在四五六册难度稍大一点的篇目上，也是为了跟高中文言文要求较高衔接的。

3．表达技巧方面

表达技巧和过渡段的作用也是体现与高中教学的衔接。

4．作文方面

话题作文“帮助自己”也是体现与高中教学的衔接。话题作文中的材料只是为了引出一个话题来，至于就这个话题说什么话，定出什么中心，原材料对此并无直接的制约力，材料与文章是一种疏远的关系；而材料作文中的材料却是写作内容和立意的依据，必须从材料中提炼出一个观点进行写作，离开了材料就是离题，文章与材料是一种很亲密的关系。

从试卷看，很多学生仍然不能区分话题作文和材料作文。

（四）阅读能力考查重在考查理解性阅读能力

我们知道，一般阅读能力层级可以划分为知识性阅读能力、理解性阅读能力和探索性阅读能力。小学生阅读能力的考查一般放在知识性阅读能力上，初中生阅读能力考查一般放在理解性阅读能力上，探索性阅读能力的考查前几年新课改刚实施时考得较多，但由于不便客观的评判，现在是越来越少了，如上海市今年就明确提出：“以前在试卷中，都会比较关注阅读者在阅读过程中的主观感受’，今年，会反过来注重考察学生‘文本本身表达了什么’”。

因此本套试题重在理解性阅读考查，即（1）转换能力，如“文章列举了尝试拒绝的哪四大好处？”（用自己的语言概括）（2）分析能力，如“朝为媚少年，夕暮成丑老”表现出阮籍对黄错是怎样的态度？”“夕阳无限好，只是近黄昏”流露出李商隐怎样的情感？” “阮籍和李商隐均未参透生命的禅机，本文作者参透的禅机是什么内容？”（3）概括能力，如“既然拒绝是一种主动的选择，作者认为该怎样做？”（4）分类能力，如“作者认为我们本能地惧怕拒绝是因为什么原因？我们为什么不得不行拒绝？（5）推断能力，如：16．选出对文章的理解和分析有错误的一项。（  ） 

A．文章第一段强调黄昏是一个“不可复制的美丽”，自然而然地引出本文的写作对象。

B．文章引用阮籍和李商隐诗句的目的，是为他们不能参透生命而感到惋惜。

C．文章按时间顺序描写镜泊湖的黄昏，为读者呈现了一幅水上黄昏的优美画卷。

D．文章不仅写景，还让读者感受到一种积极而又超然、宽广的胸怀。 

又如：“‘可惜这只是我们善良的愿望，真实的情境往往适得其反。’真实的情境应该是怎样的？”

（五）题型设计有意减小分值，增大题量，便于全面考查。

此套试题中的阅读题减少了分值为5-6分的题型，增加了分值为2分（一个观点2分）的题型，这样既增大了考查面，又能减少学生的失分率，阅卷时虽然看起来多而繁杂，实际上是增加了客观性，减少了随意性。

三、答卷情况

会考卷得分情况抽样统计表

分类 一题1-5 一题6-8 二题（一） 二题（二） 作文 会考卷总分 

试题分 10 10 10 20 50 100 

抽样得分 7.39 6.47 5.61 11.61 40.6 71.66 

得分率 0.74 0.65 0.561 0.5805 0.81 0.7166 

分 类 加试一 加试二（一） 加试二（二） 加试卷总分 

试题分 15 10 25 50 

抽样得分 8.55 7.21 10.98 26.75 

得分率 0.57 0.72 0.4392 0.535 

从上面的抽样统计看，各大题的得分率基本符合命题要求，只是文言文阅读题的得分率0.56，出乎意料。这说明我们的语文复习教学、学生的复习效率还是很低。按说这些全是注释上有的实词解释，翻译的句子又是重点句，得分率居然会跟加试卷相当。另外背诵默写题也不够理想，多数学生不是记不住就是错字别字多，这说明我们学生的整体素质在下降。语音和错别字两题在基础题中失分最多。会考卷中的阅读题也简单，但很多学生不能按文索答。

从答卷上看，很多学生的答题态度不端正，是导致低分学生较多的主要原因。比如现代文阅读，只要态度端正，按题在文中是找得到答案的，他就是不去做。所以很多阅卷老师说，考试时的态度决定着考试的成绩。

话题作文“帮助自己”，是一道能体现区分度的试题。中差生可以记一件帮助自己的事，中上写作水平的学生可以写一篇帮助别人最后自己获得收获的文章，优秀学生可以向高中作文靠拢，写成思辨性的议论文，论述二者的关系。评卷场考虑的是两面都写的为优，只写帮助自己这一面的为次优，只写帮助别人这一面的为良。

从作文的评分结果看，阅卷教师不敢打高分，也不愿打低分，没有拉开距离，普遍得分在40分左右。抽样385份，分值在38-43分之间的就多达324份，占84.15%，这是唯一的憾事。

   加试卷得分情况抽样统计表

加试卷的平均分26.75，是近年来最高的。第一大题语言实际运用题，一般难度值都不大，难度高一点的在第4题：阅读下面的文字,请在文段后面的横线上续上适当的议论,必须用上“外部环境”、“内心世界”两个关键词。（不超过50个字）（6分）

鱼的成长

锦鲤俗称日本鲤鱼，是很多养鱼爱好者最爱的观赏鱼。日本鲤鱼的神奇之处在于，如果你在小鱼缸里饲养它，它只会长到两三寸长；如果你把它放入大鱼缸或者小池塘中，它就能长至六寸到一尺长；放到大一点的池塘，它能长到一尺半长；如果把它放进大湖之中，让它不受限制地充分成长，有朝一日它可能会长达三尺。日本鲤鱼能长到多大，与池塘的大小有直接关系。

人的成长与日本鲤鱼非常相似。不过，对于人类而言，                       

                                               。 

很多学生知道用上“外部环境”、“内心世界”两个关键词，就是不能读懂承前句“人的成长与日本鲤鱼非常相似。不过，对于人类而言”所含的信息。多数学生是否定“外部环境对人的影响”，只强调“内心世界的重要”。没有结合“人的成长与日本鲤鱼非常相似”这句话来续写议论句。其实这句就是说人的成长与日本鲤鱼一样，受着外部环境的影响。“不过，对于人类而言”才是强调“内心世界”比“外部环境”对人类的影响更大。

课外阅读段《行使拒绝权》是一篇条理不是很清晰的议论文，初读都会感到比较困难。但题的设计却是尽量在文中找信息。只要态度端正，一般学生还是能得比较高的分。部分学生初读文章就被吓着了，不敢答。我们今后可以告诉学生，不要被文段吓倒，可能越难读的文章，题的设计会越简单，题干的指向会越明确。整个阅读题的得分率0.439，比较正常，得满分的也不少。
