湖北省宜昌市2009年语文中考试题评析

宜昌市第二十五中学  王超

    伴随着中央电视台“百家讲坛”栏目的热起，一股传承中国经典传统文化的热潮在神州大地席卷开来。近几年来，宜昌市的中考命题工作秉承“继往开来，返璞归真”的命题原则，以“与经典同行，为生命奠基” 的课题研究为基点，以有效提升学生的语文素养和学习能力为出发点，为我们每一位初中语文教育工作者在炎热的六月奉上了一杯清茶，香醇清雅、回味无穷。我作为今年语文中考的一名阅卷老师，在阅卷现场第一次看到今年的宜昌市语文中考试题时，顿感一股清风扑面而来，并不由得为试卷中的优美文段所吸引，为试题的构思巧妙而拍案叫绝。“触摸汉字”、“轻松阅读”和“快意写作”三个板块真实的再现了语文学习的本质，而阅读板块中的“观山水之美景”、“品龙井之香醇”、“赏白瓷之雅趣”、“仰大师之风范”和“沐明月之清辉”五篇阅读，则引领我们在一道美丽的文化长廊上共沐经典、感悟人生，为炎炎的夏日带来一丝清凉。

    一、析汉字之奇妙，还语文之本色

    今年的宜昌市语文中考试题在汉字部分与往年相比略有调整，取消了书写题，而把相关的书写要求放到了作文当中，书写较差的作文要降等级给分，这无疑给试卷的书写提出了更高的要求。我在阅卷过程中虽然改的是阅读题，但遇到答案处于那种对与错模棱两可的情况时，书写漂亮的答卷往往就会占得一些便宜。我认为汉字部分的考试主要达到了三个目的：一是要求学生能够准确的识字和用字。例如第1题和第2题，分别要求学生根据拼音写汉字和改正文中的错别字。第1题当中“芳馨”的“馨”和“雕镂”的“镂”应该来说是常用字，但对部分考生来说却并不容易写对。第2题当中“名信片”中的“名”应改为“明”，很多考生很容易弄混淆。二是要求学生能够准确辨析汉字在不同的语言环境中的不同意思。例如第3题和第4题，虽然题目形式不同，但考查目标却一致。三是要求学生能够准确辨析同音字。第5题就通过“源”和“园”的辨析达到了这样的考查目的。

    书法知识题是近几年宜昌市语文中考试题中很常见的一类题，但在今年的中考试题中有一定的变化。第6题的题目中列出了颜体、欧体、柳体、赵体四种书法流派，要求学生写出其中一位书法大家的姓名，题目应该来说并不难，因为颜真卿是广大学生所熟知的，但在阅卷过程中我听到阅卷老师反映改了五十份试卷有近四十份写的是王羲之，这是由于学生没有把题目审清楚所致，当然我个人认为这道题的题目表述的也不够严谨，主要是题目中的那个“等”字容易误导学生。

    二、品经典之意趣，添生活之清雅

    今年宜昌市语文中考试卷阅读部分的选文非常有特色，文段体裁丰富，涵盖了文言文、记叙文、说明文、议论性散文和抒情散文，同时文质兼美，选材涉及山水、茗茶、陶瓷、国画、月亮等中华经典文化，文章顺畅，浅近雅致，风格独特，让考生时刻感受到一种美的熏陶并浸润其中，在无形中汲取着中国经典传统文化的精髓。文章的内容虽然格调高雅，但与考生的思想距离却并不遥远，因为题目在考生与文本之间架起了一座沟通的桥梁。这次宜昌市语文中考试卷阅读部分的题目着重考查了考生对文段中语言文字的理解，例如第10、16、24、26、28、29、33题等。还重点考查了对文段主旨的理解和把握，例如第11、15、17、18、27、30题等。还考查了对文段内容的个性化体验，例如第21、25、29、32题。总之，我认为考生只要能调动起自己的知识积累，以一种游山者、喝茶者、鉴瓷者、品画者和赏诗者的身份去感悟中华经典文化，这次考试的过程应该是一段轻松愉快和充满诗情画意的旅程。

    试卷中所选文段在让学生深切感悟的同时也树立了明确的价值取向。《游太和山日记》和《庐山草堂记》在引导考生游山玩水的同时，也体现了对美好生活的追求和向往；《龙井问茶》在品茶之甘醇的同时，感悟到了人生的真谛；《德化白瓷》在感受白瓷精美绝伦的同时，展示了中华民间艺术的博大精深，激发了考生的爱国主义豪情；《齐白石的人格》在品画的同时，体味到了一代大师令人敬仰的人生态度；《常伴一轮明月》在赏诗的同时，借着那一轮明月的清辉，洗涤着我们的心灵。所以，我认为这份试卷就是一幅画，一幅让人享受优雅生活的画卷。

    三、沐明月之清辉，抒人生之真情

   今年宜昌市语文中考试卷作文的题目是《送你一轮明月》，题目看似深奥，但读了所给材料后，又感觉朴实无华，人人都能下笔。这次作文题的构思非常新颖巧妙，即沿用了上篇阅读题文段的内容，然后加以延伸拓展，体现了命题者的独具匠心和良苦用心。我认为只要考生能够读懂所给材料的大意，结合自己的实际生活抒发真情实感，同时做到语言细腻优美、情景交融、彰显主题并赋予“明月”丰富的内涵，则不难写出高水平的文章。

    纵观整套试卷，我的总体感受就是在沐浴经典传统文化的过程中，享受优雅诗意的人生，这套试卷体现了宜昌市语文新课程改革几年来的研究成果，指明了未来研究发展的方向，为每一个语文教学工作者留下了深深地思考。  
