从长计议，培养素质--对高中语文教学的一点反思
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    又送走了一届学生，坐下来想想，作为一个教师的怎么样才能培养高素质的高中毕业生，这不是一个可以轻易回答的问题。我们做教师的教育学生，眼前目标是让其在高考中能取得较好的成绩，长远目标是为学生的终身发展着想。有些人总以为这是一对矛盾，其实我认为：它们是一对统一体。高考试卷看上去是考查学生的知识，实际上更多的是在考查学生的能力，死记硬背的内容寥寥，因此我们应该在动态中培养学生的能力。

    就我们的语文教学来说，培养学生的能力意义更为重要。语文本身就是要我们学以致用，活学活用，活用活学，只有这样学语文才是真的学语文，才是活的语文，否则就是死语文。学生学语文没有兴趣，课上死气沉沉，课后更没有意识去巩固消化它、灵活运用它。这样的语文学得还有什么意义呢。运用自己的母语本来是一件非常愉快的事、得心应手的事，到如今学生厌上语文课，这不能不说是我们语文教师的悲哀。那我们如何做到学生学语文既有兴趣，又有效地培养其能力，考出高的水平呢？笔者有几点不成熟的看法与方家切磋。

    （一）牢固确立学生主体地位

    我们老师很多的时候都是不放心学生，喜欢唱独角戏，课堂上搞填鸭式教学。其实学生才是学习的主体，即使是老师找好了料让他们吃，也应该像蚕农采好桑叶一样，要让蚕自己去吃，去消化，然后才能吐出丝来。而我们有些老师把他们当作鸭子，不用它们自己吃，硬是把食塞进去，结果鸭子体态臃肿，只能做烤鸭的原料。何况我们的学生不是蚕更不是鸭子呢？他们是活生生的人，他们学了语文知识，最终要在现实生活中加以运用，从某种意义上说，灵活地运用好语言也是事业成功的重要因素。所以我们不能误人子弟，要把学习的主动权交给学生，让他们成为学习的主体、学习的主人。

事实上，我们的学生一直生活在母语的环境中，是有较好的学习语文的基础的，只要我们充分地相信学生，放手让学生去自主学习，学生学习的兴趣和积极性就会大增。试想一下，我们有很多的学生为什么上语文课的时候昏昏欲睡，从某种程度上说他们是无事可做，你在上面声嘶力竭的讲解只是你的事，似乎和他们没有什么关系，那他们当然兴奋不起来，就会渐渐地进入了昏睡状态。形成这样的局面固然有学生思想上的问题，但教师的责任也无可推卸。我们为什么不放手让学生动起来，就像放养的鸡子自己去觅食，这样又省力，品质又好，何乐而不为呢？

    （二）恰当体现教师主导角色

    当然我所说的“放手”并不是“放任”，而是在教师恰如其分的指导之下进行有效的自主学习。就像陌生难行的路，我们要请向导，但真正要到达目的地还要靠你自己的两只脚呀。所以我们既不能唱独角戏，又不能放任自流。这样的话，教学过程中看似轻松的教师其实并不轻松，必须充分地研读教材，全面地了解学情，在此基础上进行四两拨千斤的点拨。

我总感到教师应当成为技艺高超的主持人。主持人在主持节目的时候，对所主持的内容了如指掌，随着节目的进行，有些看似即兴的言谈，其实是早已成竹在胸的，能够很巧妙的地把节目中的人物引到中心议题上来，紧紧地抓住观众的心，所以像李咏、崔永元、王小丫这类主持人才会家喻户晓。因此我们教师在备课的时候一定要心里有学生，把激发学生学习的兴趣、学习的主动性、让学生在课堂中始终处于兴奋状态放在重要的位置，对课堂上任务的布置、问题的提出、回答的点评、环节与环节的过渡也必须事前认真地加以研究准备，那些看似随意的语言实际上包含了你的心血和智慧，这样的课不让学生兴奋也很难。

    （三）紧紧盯住素质教育目标

    语文学科的素质教育就是“进一步提高学生的语文素养，使学生具有较强的语文应用能力和一定的审美能力、探究能力，形成良好的思想道德素质，为终身学习和有个性的发展奠定基础”的教育。一个大目标的实现不可能是一蹴而就的，它需要一个循序渐进的过程，所以我们要实现素质教育这个大目标，就必须有一定数量的子目标，而我认为高考的考点就是很好的子目标。过去人们常常把语文教学和高考复习对立起来，其实这是非常的错误观点。打开如今的高考试卷，哪一份不是和学生的素质能力紧紧地结合在一起的。如果一个学生能把一份高考语文试卷答出高分来，那他的灵活运用语言的水平也不会低了，否则这样的高考有什么意义呢？事实上现在的高考试卷已经将知识和能力很好地结合在一起了，所以我们完全可以理直气壮地以高考考点作为子目标来进行教学。

    现在我们有些高中的语文教师在认识上也存在误区，认为高考考点的教学是高三的事情，基础年级只要把课文内容理解清楚了就可以了，这是有失偏颇的。对课文内容的理解固然很重要，也属高考考点，但仅仅这点内容要用差不多两年的时间是不是太奢侈。时间就是分数，时间就是素质，时间就是生命，我们一点也不能浪费呀，更何况我们都懂拳不离手曲不离口的道理呢？因此我们在基础年级的教学过程中就要有意思的把各个考点渗透进去，有计划地提出一系列的子目标要求，放手发动学生，让学生主动积极地去达成这些。如此日积月累，三年下来我们学生的素质怎么会低呢？

    以上是我这段时间对高中语文教学的一点肤浅的思考，甚至有拾人牙慧之嫌，有不当之处，望大方之家斧正。

