新课程教学改革遭遇四大“冰点”
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我国新一轮基础教育课程教学改革经过充分酝酿，新课程已于２００１年９月在全国

３８个国家级实验区进行了实验，２００２秋季进一步扩大，有近５００个县（区）开展实验，到２００４秋季，新课程走向了全国校园，走进了师生生活。课程在学校教育中处于核心地位，教育的目标、价值主要通过课程来体现和实施，课程改革是教育改革的核心内容。

广大教师认真贯彻《基础课程教学改革纲要（试行）》，积极推行国家基础教育改革实验。根据不同地区不同学校的实际情况，在课程教学改革过程中，不断探索大胆创新，取得了不少值得借鉴的成功经验，加快了新课程教学改革的进程。然而笔者根据自己的教学实践、外出教学交流以及通过农村乡镇中学新课程课堂教学的广泛调查研究，感到新课程教学改革，虽然在各地已经如火如荼地铺开，但是明显受到潜在的诸多主客观因素地制约，与新课程教学理念名不副实，教学改革实践也是举步维艰。笔者认为，在目前情势下，新课程课堂教学改革至少遭遇到四大“冰点”。如果这些问题不能引起教育部门的高度重视，实施新课程教学的学校和教师不积极创造条件，使这些“冰点”在较短时间内消融，那么，新课程教学改革极有可能只是流于表面形式，不可能真正实施到位，不能从根本上提高教学质量，培养２１世纪建设祖国的高素质人才。

一、学校设施陋旧滞后，严重制约课程改革。

各地中小学虽然已经实施义务教育多年，但是由于受到不同地域经济条件的影响，造成教育发展的极度不平衡。东部沿海经济发达地区，学校的教育设施条件明显优于中西部地区，城市明显优于乡镇农村。许多乡镇农村中小学，地理位置偏僻，教育教学设施陋旧滞后，新课程教学改革的春风尽管已经拂满校园，然而，令教师们感到困惑的是：崭新的教学理念，不仅需要教学观念的革命，而且需要现代化的教学手段，而现代化的教学手段必须依赖于现代化的教学设备。但是目前对于绝大多数经济欠发达地区学校，尤其是教育经费捉襟见肘的乡镇农村中小学校而言，在短期内要添置价格不菲的多媒体现代化教学设备，这不仅难于做到，而且也不太现实。

新课程标准下实施的课堂教学，积极倡导的是：教师以现代教学理念为指导，运用现代化的教学手段，努力开拓探索，大力培养学生的创新思维能力。新课程教材文本是课堂教学的载体，现代化的教学设施是课堂教学的工具，而教师既是组织者也是参与指导者。试想如果新课程课堂教学仍旧像过去那样，教师粉笔黑板外加几张投影片，这些能够体现新课程课堂教学改革的内涵，能够触发学生的想象力；能够拓展学生的思维空间；能够培养学生的创新能力吗？

因此，我认为教学设施陋旧滞后，对新课程教学改革提出了新的挑战，已经严重制约课程改革的持续、深化和发展，使新课程教学改革游离于形式化的边沿。长此以往，在广袤的乡镇农村中小学，课堂教学势必会老调重弹，使新课程教学改革重新戴上传统教学的桎梏，从而使新课程教学改革名不副实，迫使她因为先天不足而流产夭折。

教育行政部门在贯彻落实新课标的同时，应该投入相应的资金，学校也要千方百计筹措资金，进行教学设备的添置更新，为新课标的贯彻落实奠定基础，只有这样，才能在技术设备方面，保证新课程教学改革顺利进行。

二、新旧理念剧烈碰撞，课程改革任重道远。
解放前后，语文教学也经历过数次变革，在其变革期涌现了一批教育改革的专家学者，他们对我国语文教学做了许多研究性的工作，构建了许多教学模式，创立了许多教学理论，为我国语文教育的发展做出了巨大贡献。远的不说，当代的就有于漪、钱梦龙、宁鸿彬、魏书生等。他们的许多教学思想、课堂教学模式，多年来一直为语文教育界所认同和接受，并且在全国拥有不同的教学实验区域，不少地方也都取得了良好的效绩。

有许多优秀的语文教师是在他们的教学思想熏陶下成长起来的，教学方式方法也秉承了他们的教学模式，以此为辐射，也影响了一代又一代的语文教师。很多语文教师在其成长的历程中，长期受到某种教育理论的影响，并在课堂教学中潜心实践，并且取得了很多优异的成绩，得到过许多殊誉。而这种已经定型化的教学模式，随着新课程标准的实施，将逐步改头换面甚至走向解体，长期积淀起来的教学方法和经验被全新的教学理念所替代。在语文教学改革浪潮席卷之下，教师教学理念更新的年龄化和自我意识的进化，是影响新课程教学改革的两大主要因素。

在新课程教学改革中，年轻教师易于接受新理念，而且课堂教学转型快，反之则慢。新老教师的这种差异性，在贯彻实施新课程标准过程中，已经表现得相当突出，其原因不言而喻：传统的教学思想与新课程教学理念剧烈碰撞，老教师的“传统教学情结”挥之不去；而新教师面对新课程教学改革，既无经验可鉴，又无模式可循，处于迷惘探索阶段。所以，语文新课程教学改革和其他社会改革实践一样任重而道远，也必须走过一段相当漫长的道路，那些认为一蹴而就的想法是完全不切合实际的。

要破除观念上的“冰点”，老教师要凭借自身优势，注意新旧观念的融合以及传统课堂教学与新课程课堂教学的携接。新教师则要认真学习新课程标准的精髓，领会新课程标准的要旨，注重课堂教学内容和形式的完美统一。

三、“两考”主宰学校办学，教学改革顾虑重重。
当前，社会就业竞争潜在很大压力，学生家长千方百计想使子女享受到良好的学校教育。因此，中学生择校的现象相当普遍，学校与学校之间竞争非常激烈。有些学校之所以具有竞争优势，其主要原因之一是学校的教学质量优异，才被社会广泛认同，使学生家长趋之若骛。

而目前衡量一所中学（初中、高中）办学质量的标尺依然是升学率，这也是学生家长择校权重的首要标准。因而每年中、高考结束后，升学率高的学校声名远扬，招生时门庭若市人满为患。相反，却是门可罗雀大相径庭。这种来自中、高的升学压力，以家长择校的方式重重地转嫁到学校。无庸讳言，“两考”的确犹如两根魔杖主宰着学校办学，维系着学校的荣辱兴衰。

由于来自学校升学和社会家长择校的双重压力，驱使学校再贯彻落实新课程标准、改革课堂教学时心存顾虑。一方面感到确实需要转变教学观念，进行课堂教学改革；另一方面又担心在实施新课程教学改革后，教师把握不住教学方向，注重了课堂教学的形式和手段，在一定程度上训练了学生的创新思维能力，却忽略了学生的应试能力。

这种普遍而又客观存在的隐性顾虑，仍然使学校只强化学生的应试能力，而忽视其他能力的培养。迫使新课程课堂教学改革成为一种时尚而又无奈的 “表演秀”，课后仍旧花费大量时间和精力，让学生湮没于题海之中，形成了一种“课内减负，课后增负”的奇怪现象。

四、评价机制尚未健全，教学改革举步艰难。

 新课程标准的颁布实施，除了舆论方面的支持以外，我认为教育主管部门还必须尽快健全完善当前学校教育教学的评价制机制，制定各种评价制度，完善各种评价方案，为学校实施新课程教学改革指明方向。由于目前评价一所学校的办学效益仅囿于学校的升学率，所以，学科教师的课堂教学改革举步艰难，课堂教学的着眼点也着重定位在培养学生的应试能力上。在课堂教学形式上，虽然已经整合了许多新课程教学的崭新理念，但是课堂教学内容依然是“似曾相识燕归来”，简而言之，还是“换汤不换药”。

当然，教学评价机制的改革完善需要政府教育部门的导向支持，更需一定的时间来统筹酝酿，但是新课程标准已经在全国范围内铺开，如果再拖而不决，抑或只求形式不求实质，那么，传统课堂教学与新课程标准课堂教学，无论在形式还是内容方面，终将会如出一辙，使这场轰轰烈烈波及全国的新课程课堂教学改革付诸东流，成为我国教育改革史上昙花一现的短暂记忆。

时代在发展，教育要改革。教育改革的基地是学校，学校教育改革的端口是课堂。教师是新课程标准的贯彻落实者，也是课堂教学改革的组织者参与者。而教育评价机制，使学校教师在推行课堂教学改革中遭遇到上述四大“冰点”，它不仅严重制约了新课程教学改革的深入与发展，羁绊了学生创新思维能力的培养和提高，而且淡化了教师进行课堂教学改革的主动性积极性。应此，我们希望各级教育行政部门在贯彻落实新课程标准的同时，能够尽快健全并完善学校教育评价体制，消除教学改革中的“冰点”和障碍，使新课程标准下的课堂教学改革能够顺利进行，为实施“教育强国”策略奠定坚实的基础。
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