为学生点亮一盏心灯

——浅谈班级管理中班主任的能动作用

八洞初中    朱红英  电话：15280952502

    初中阶段是青少年智力、心理成长的黄金时间，而这个时间也恰好是他们最叛逆、最迷茫的时期，引导好了他们将会有正确的是非观，健康的价值观，健全的世界观等。所以这个时期班主任老师工作特别举足轻重。那么怎样才能让初中阶段的孩子们健康成长？或者说怎么才能让孩子成为家长、老师心中的好孩子、好学生呢？

    主要就是从情感上渗透，语言上教育，行为上指引，表现上评价等等，这几个方面又是相辅相成的。再说细点：众所周知，我们处于亚洲地区，我们从诺贝尔奖获得者美籍华人杨振宁的文章里，可以知道，我们的教学哲学是“按部就班”，最缺泛的就是“思维的跳跃”，再说简单一点儿就是在自己开展工作的同时必须要学会“创新”。一个好的班级集体，它有十分浓厚的学习氛围，更有着十分厚重的集体荣誉感，这样班里的学生们就学会了团结，学会了包容，学会了付出。所以老师不光要“身正、德高”，还要“博爱、务实”，从一点一滴中教会孩子们做人、做事，用自己的“心灵”为学生们点亮一盏指引他们成长的明灯。

    一、身要正，德要高

    教师不仅是知识的传授者，还是思想教育者和道德示范者。教师不仅要有做人的威望，人格的力量，令学生所敬佩，还要以最佳的思想境界，精神状态和行为表现，积极地影响和教育学生，使他们健康成长。

    班级建立之初，我们面对的是富有个性而又充满好奇刚刚小学毕业的孩子们，对于他们一切都是新的（老师、同学、环境等），他们需要了解自己的位置。所以这个时期的他们特别喜欢表现。而这个时期尽可能的不批评他们，让他们的尊重得到满足，这是马斯洛的需求层次中提到的除了生命以外最重要的需求。把他们放在一个与老师平等的位置上来处理问题会得到意想不到的效果。

    这一届我带的是八洞初中2011年四班，这个班总体的情况一般，分定班以后，我才知道，我们班上原八洞小学的“几最”（最差的，最脏的，最爱逃学的，最爱打架的，最傻的）全都分到了我的班上，但我没有介意这个问题，因为我想他们长大了一些，总会好些的。我用了两天的时间记住了所有学生的名字，并下意识的找同学来谈话，或者和他们一起聊天，一起玩一玩。先与他们谈优点，然后再说缺点，让他们充分体会到：老师的公平、公正。这样他们特别愿意和老师亲近，特别愿意围着老师打转转。用自己的言行和人格魅力来影响学生，使他们\'亲其师\'，\'信其道\'。把言传和身教完美结合起来，这是做好各项工作的前提，它能焕发出巨大的感召力。（这是成功的开始，也是后面一切工作的前提）

    接着就是常规工作。孔子曾说：\'其身正，不令则从，其身不正，虽令不从\'。所以最开始的时候，（清洁方面）班主任老师一定要亲自到位，告诉他们应该怎么做，扫地时可以手把手的教他们，让他们明白，这就是我们班同学必须做的事。只要他们做了就一定要当着全班同学的面表扬，让他们知道什么是做得好，什么是做得不好。开始表扬时人数少点，时间间隔要短，以后随着表扬次数的增加，表扬人数也一定要增加，让那些不太积极主动的同学知道不积极的人越来越少了，他们的市场越来越窄了。从而由点带动到面，常规工作也将步入正轨了。

建班之初最好是天天讲要求，一有空的就讲，让他们从心里知道什么要做，什么不能做。这样有利于初二、初三的工作开展。平时自己上课的时候如果掉了粉笔头等垃圾时一定要将它拾起来，学生们一定会学到的，因为他们都很敏感，会马上理解到你的用意，并且会不知不觉的学习你。

    二、要博爱

    如果说教师的人格力量是一种无穷的榜样力量，那么教师的爱心是成功教育的原动力。陶行知先生说过：“真的教育是心心相映的活动，唯独从心里发出来的，才能打到心的深处。”霍懋征老师也说过“没有爱就没有教育”。这些肺腑之言告诉我们离开了情感，一切教育都无从谈起。以情育人，热爱学生；以言导行，诲人不倦；以才育人，亲切关心；以身示范，尊重信任既是教师的道德行为准则，又是教育的艺术。平时，我们班最爱说的一句话就是：关到门我们就是一家人。其实所有学生，无论是智商高的还是智商低的，无论是家庭条件好的还是家庭条件差的，无论是安静听话还是调皮捣蛋的，都十分需要老师的爱。老师的爱与尊重是照亮学生心灵窗户的盏盏烛光。学生的是我们的工作对象，我们必须要想方设法的去爱他们，去关心他们，让他们在班集体里感受到温暖，这样更有利于学生的成长。

    上学期我们班有一位叫做赵楷的学生，成绩不错，平时表现也挺好的，但不幸的是胸部长了一个肿瘤，已经压迫到了视觉神经，必须手术。当时班上同学一直为他补课，直到最后他实在没有办法上课，历时两个多月。手术时，班科老师都带头捐钱，各个同学也捐钱，班委的同学还专门组织了慰问人员去看望他。虽然现在他没有在我们班就读了，但每次我们班的同学把他还是看成是我们2011级四班的一员。

现在我班上的彭小红是一个读小学时抽过脊髓的女孩，她上课是绝对听不懂的，做作业时就是把题抄一次，有的时候她下课不知道去解手，上课了又不敢请假上厕所，所以有几次都把尿尿在裤子上了；平时她还喜欢打打周围的同学，上课就找吃的。心智完全停留在了6、7岁，所以很多时候对她总是多一分关心，结果她特别听话，劳动特别积极。

    这一段时间，我们班又出现在了一个特殊的例子：杜翠，是被她现的父母捡到的孩子，所以与父母的关系有些疏远，母亲平时对她的管教有些粗暴，关爱也很不够。穿得特别差；头发也不会弄；头上还长了蚤子；成绩也不好；还喜欢拿别人东西。很多原因，导致同学们都不喜欢她，她很孤独，所以我主动找到了她，了解到了这些情况后，我慢慢地给她讲道理，让她懂得先学会与别人沟通、交流，把什么事儿别光放在心里，并且学会理解母亲，理解别人。帮她弄了个发型，并委惋的告诉她女孩子应该怎么收拾更漂亮。现在她的笑容多了，自信增强了，学习也好了。

    从这些事例，我们不难发现，其实爱就在身边，点点滴滴都是爱呀。老师喜欢同学，同学就会真正的喜欢老师，热爱老师，尊敬老师，信服老师。一个教师爱他的学生，善于观察与思考的孩子们就会对你的一言一行做出相应的评价和反应。如果他们切实地感到老师是在诚心诚意地爱护自己，关心自己，帮助自己，他们就会很自然地欢迎你，喜欢接近你，并心悦诚服地接受你的关心和指导，这种师生心灵间微妙的相互接触，必然会使学生产生一种精神力量，激发学生潜在的能量。这样，即使是暂时落后的学生也会有长足的进步。老师的爱就是开启学生走向成功之门的金钥匙。用自己的“心灵”为学生们点亮一盏指引他们成长的明灯。

    三、要务实

    务实这个词说起来容易，做起来还真难。本来我们老师平时时间就紧，所以真正抓学习，抓生活，抓心理的时间并不多，这就需要老师注重方法，才能行之有效。

    1、最大限度地合理利用班委干部资源。

    我最开始的班级管理是一个大的班级，只有五个分管的领导：管清洁，管纪律，管生活，管晚寝，管全面。然后主要的工作都由这些同学去抓，我只过问分管全面的同学的工作情况。扫地等各个方面都是承包到人头的。后来我发现这一种方面也有缺点。于是我尝试着用了另一种方法：将一个班分成三个班，每个班设立健全的班委，包括各科科代表，这三个小班轮流值周，每一周轮到了后，值勤小班将负责所有工作，工作流程和最开始的班级管理差不多，只是我多划分了一部分人的权力，三个人一为一个小组，中间的人为小组长，他负责所有的学习，常规工作。他两边的组员必须服从他的安排和调度，当然组长是竞争上岗的，不合格的必须下课。这其中我用了“三角形的稳定性原理”，我发现三个人坐在一起，中间的同学具有很强的领导能力，因为他为了不下课，他必须认真学习，认真工作，认真对待身边的同学，这样无形培养了这位同学的很多能力。因为我们每周要不定时的考核组长的工作，当然这主要由每个小班的主要负责人来做。然而，有很多组员也想当组长呀，他也想领导一下别人，所以他也拼命的学习，为班集体服务，努力挣考核分，所以每学月变换位置时，总有的组长下课，有的组员荣升组长。当然这中间也有奖励制度的。班上就形成了一种你追我赶到的好局面。不用多久，这种班级管理模式就完全形成了。班主任老师就会更轻松了。我想这也是我们班一直以来较为成功的重要原因之一吧。这种模式的可行性还是比较高。

    2、竭尽全力地开好主题班会。

    主题班会是一个班主任管理班级的最好机会，特别是第一次开班会，一定要有的放矢，针对性要强。一学期最好能够召开四次主题班会，（第一次是目标类，第二次是信心类，第三次是学习方法类，第四次是时间类）使教育学生的模式形成一种链接。在这种链接中，让学生了解到他们在我的眼里，有三种角色，一是朋友，我会理解尊重他们，倾听他们的意见和建议；二是孩子，我会关心、爱护、照顾好他们；三是学生，请他们允许我严格要求管理他们。我注意利用恰当的时机让每一个学生感受到老师和集体的关爱。这些东西并不是说一次或几次就能达到目的的，最重要的平时让他们真真切切地感受。所以平时每周星期一的时候要对上周的工作进行总结，扬长避短，最好让负责人来总结，班主任补充，树立负责人的威信，从而让自己的工作更轻松。

    3、特别重视学校团支部开展的活动。

    重视这些活动的原因是，让班级的管理更加的民主，让学生们真正的感受到民主不是老师说了算的，而是所有的同学，及自己的表现所决定的。比如，组建班委，办板报，进入学生会，入团，文艺汇演，书法比赛，演讲比赛，体操比赛等等。就说说我们班入团吧，我们班入团是这么一个过程：先写入团申请，再由小班来评选通过，再由评审委员会评议通过，最后方能入团。这其中，凡是评议了的，必须说理由，你选他的理由是什么，你不选的理由是什么，而且都要说这个人的优点和缺点，而且要说给这个同学听，当然，被评选人可以为自己辩护。我发现这样以来，同学们对入团看得很重，而且都竭力要做好，从而班级管理就更加的顺利了。平时的常规每个小班级的负责人订的目标都是无扣分情况，从这些可以看出他们对自己的要求其实很高。

    4、注重抓典型

    最近，我们班出现了特别爱上网的学生，这其中，一个叫郑敦的同学更特别，他本来在群益的人，现在为了读书在八洞租了房子住。这个学生脾气特别大，是个单亲家长的孩子（父母离婚，没有母亲），本来成绩还是挺好的，但就因为上网，所以成绩下降得特别多。加上他父亲盲目的关爱，还给他买了个手提电脑放在家里，这更是了不得了，天天晚上都上网，白天就打瞌睡，天天都萎靡不振的。让这个学生的心性有了很大的变化。还有一个叫陈垒（也是单亲家庭，他的父亲被人杀了），这个学生更是疯狂，为了上网，可以不吃饭，两个月不换内裤，脚上的袜子穿到起壳了都不换，这让我很恼火，但找不到特别有效的办法。于是我就天天找他们，天天和他们谈心，聊聊他们的理想，谈谈他们的家长（谈到家长时，他们的反应最大，这说明他们都爱自己的亲人，都想为自己的亲人争口气，这就是最好的契机），也不说不让他上网，就和他聊他在网上做什么，结果发现他其实就在网上聊天，种菜，打打游戏，但就是瘾大。为此我们班还举行了一次“中学生上网的利与弊”的辩论会，并且让他们当了辩手。渐渐地我看到他们都有变化了，特别是陈垒，现在变得爱问问题，爱学习了；郑敦的教育效果要差一些，但现在从上课的情况看，要好些了。
    务实，就是从一点一滴的小事做起，班主任工作就是教育孩子的工作，其实准确说来，并没有大事小事之分，反正平时班主任老师多与学生沟通，交流，会让自己的工作效率更高一些。

    以上是我做班主任工作的一些的体会和收获，班主任工作很琐碎，也有很多变数，我做得还很不够，还需要不断的学习和探索。我深深的体会到，当老师一定要当当班主任，否则，就是不完整的教师，就会有很多的遗憾。虽然班主任的工作看起来是艰辛和劳累的，但置身其中更是快乐和富有的。因为班主任老师可以：快乐着学生的快乐，幸福着学生的幸福。
