高中语文教学成绩现状及面临的难题

    当前，高中语文教学的成绩现状 

    语文教学的成绩与英语教学相比。同年级同班相比，平均分不如英语高。不论期中还是期末、高考都不如英语平均分高。语文教师在学生评课中的满意率也不如英语老师高。同为语言类课程教学，对英语的学习只有五六年，成绩竟比语文高，教师也不如英语老师手欢迎。 

    就学生个人来看，入学时语文成绩低的到毕业时语文成绩仍低，经过三年的学习，情况没有大的改观。许多学生有这样的认识，大面积的不丰收是必会带来对语文的不满意，甚至失去信心和兴趣。 

    推拉生的成绩难以提高。推拉生是老师用心给予帮扶的对象。语文教师对这部分人的成绩提高没有把握，甚至会出现越帮越差的现象。与理科相比，我们的良苦用心没有能换来喜人的成果。 

    社会各界对中学语文教学评价不高，甚至横加指责。只要打开有关的语文报刊评论就会发现，尤其对作文的指责，简直把我们语文教师当成了误人子弟的代表。比如99年高考后，对“豆角、月亮”“闻到阳光的味道”两篇作文的争论与批判。长春一高中生自费出版《不及格》，收录的全是该生被老师批为不及格的文章，而一个作家在书的前言中对该生文章大加赞扬，并说该生已发表了中篇和长篇小说。语文业内人士指责我们语文教学内容陈旧，方法死板，思想僵化，课上废话连篇，使学生课下不知道学什么怎么学；业外人士认为语文学不学都一样，一会儿半会儿提不高，搞得语文教师假期想办个班挣点外快就不行，因为没有学生补语文。 

    我们语文老师比其他任何学科的老师都辛苦，既要完成比其他学科厚的多的课本的教学任务，还要加班加点地批改作文，搬过了一座山又一座山，结果换来的是学生、领导、社会的不满意，甚至指责。 

    高中语文教学面临着三大难题 

    语文教材与语文考题的不一致给语文教师出了难题。说白了，就是“题”的问题。没有“题”，听说读写能力很高，例如韩寒；有了“题”，即使能力很高，照样分数低，比如韩寒。高考题要考语言的连贯、简明、得体，语段的压缩，语句的扩展与仿写，要考句式的变换等等具体的语言知识运用，而我们的语文教材、我们的语文教参则重点是对课文背景的介绍，课文主题思想的总结，文章结构的层次分析，而且是只说结果不讲其中的道理：主题思想怎样总结出来的？为什么层次结构那样划分？它不管。高考要考的重要词句的含义怎样解释？重要信息怎样提炼？这些思维规律它也不给指出来。于是导致我们语文老师占用大量课堂时间爬教参上的内容。有些内容老师还不理解其所以然，就让学生记录下来，反正“我”都教给你了，书上就这么说的。这样的结果，只能是占用大量时间做了与考试题目的要求不一致的工作，所以劳而无功。 

    高中的教材也曾进行过改革，考题也在不断地变。但教材与高考的距离越来越大。文革结束后的八十年代，高考题的材料出自课本，后来材料出自课外，现在能从高考题中找到课本上的影子的地方太少了。语文教材与考题之间的联系几乎找不到了。语文教师你爬教参，越爬离高考题越远。 

    综上所述，我们语文教学面临的难题就是，教材的教授应与高考题结合起来。 

    2、第二个难题就是怎样将教材的教授与考题结合。这也是造成语文教学成绩不理想的历史性原因。任何实践活动的方法、过程都有继承性，不论好坏、对错。现在我们这些语文教师的教学方法、教学过程，或多或少地受着自己的老师的影响，大学的和中学的。（一）大学的老师对你有影响。大学的授课就是老师在上面照本宣科，不管下面的学生理解不理解，感悟不感悟，你在下面做记录，。他没有采用什么教学方法开发你的智力、训练你的思维；大学的教材教法课也不切合高中教学实际。我们这些科班出身的人一开始学的理论就与我们的实践不能结合没，那上面的方法都是总结的过去的教学实践，现在的考题已经与那时的不同了：大学的教材教法并没有教给训练学生思维能力的方法。（二）中学老师对你有影响。你的中学语文老师讲课的方法、过程是你走上讲台后模仿的对象。虽然有的老师还让你佩服，他的风度、他的渊博、他的为人，也许让你永远都不会说他不好；但就训练思维能力、解题能力这一点来说，他对你的影响有负面的，因为他学的教学理论是苏联时期的，他教你时运用的不是训练思维能力的方法；因为他的教学方法并没有解决成绩大面积提高这一难题，而这一些方法现在被你模仿了来。 

    综上所述，我们从“填鸭式”的课堂里走出来，现在让我们一下子就走上“双自主”的道路，不是不想走，而是找不到道儿嘛。 

    有些学校的领导不了解这一点，盲目指责说：有些教师不重视课改。后来又说：有些教师小小年纪很顽固，就是不改！我们不是不改，是不知道怎样改或者不知道改成什么样。我们没有胆量反问他：你上一节“双自主”的课，让我看看？恐怕也会难死他。 

    3、第三个难题是，教学过程（环节）中存在的不科学因素。课前预习，我们老师是否给了学生充分阅读的时间，或者说学生预习了没有？如果没有充分阅读，对文章一无所知或知之甚少，那么，课上讲解得再多，再清楚，对学生来说收获不大，下课就忘了课上老师讲解的内容。再者，“理解”是讲课的一个目的。通过你的讲解学生理解，不通过你讲解，学生照样能理解，那么”讲”讲是不科学的。第三，怎样让学生理解？这里也有科学与不科学的问题。如果学生根据他已有的知识进行推导达到理解，那么这个过程就是科学的；如果通过你的讲解尤其是在他没有什么体验、感悟的情况下通过你的讲解达到理解，那就不科学。因为语文“理解”了的结果往往需要记忆。而你讲才理解，他记忆不住。比如一个词语的读音、意义，他自己查阅词典，往往记忆深，而你给出答案，他会很快忘记。“空穴来风”究竟是有根据还是没根据？“望其项背”是指赶得上还是赶不上？凭你的讲他记不来的。“感同身受”去年的应届生做练习时都讲了，今年他成了复读生，仍然搞错。就语文这一科来说，学生不理解的不多，但理解了考试时仍不会的则很多。理解应与记忆结合那么教学过程才科学。再比如《林黛玉进贾府》中王熙凤的话：“我来迟了，不曾迎接远客！”表现了王熙凤这个人物怎样的性格？学生说表现她有教养懂礼貌，你怎样让学生知道表现她故意显示自己的权势、身份、地位这一点呢？简单一点的话，你就直接告诉学生，学生就理解，但记忆不住。若从前后情节中分析、推论，学生不光能永远记住她的性格，也明白了分析人物性格的方法。又如，让学生多读。学生买了课外阅读资料，结果越读越没劲，因为对阅读现代文，对写作都没有起到明显的作用，反而浪费了时间。如果加上“读”后“写”的环节，阅读的效果就出来了。还如，作文批语，语言简练流畅、结构严谨、内容丰富、立意深刻等等正确而空洞的套话，老师批与不批，学生看与不看都对写作水平没有影响
