学习新课标  转变教学理念和教学行为
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教育部颁行的《全日制义务教育语文课程标准》（实验稿），认定工具性和人文性的统一是语文课程的基本特点，全面提高全体学生的语文素养是语文课的基本任务，要求正确把握语文教育的特点，积极倡导自主、合作、探究的学习方式，吸取人类优秀文化的营养，建立开放而有活力的课程。新课标突破了学科中心，将素质教育的理念融注到课程标准的各个部分，切实体现了以育人为本的素质教育观。新课标虽以颁布实施，但对广大教师而言，要想正确的理解新课标的新理念，使自己的教育行为符合新课标的要求，并非是一件容易的事情。因此，转变教学理念和教学行为是目前语文教学的首要任务。

1、 学习新课标，转变教学理念。

新课标提出了全新的教学理念。那么，新课标主要有那些新理念呢？

（一）、认知与情感、结论与过程的统一。

新课标将知识与能力、情感与态度、过程与方法这三方面的整合，列为语文课程追求的目标，体现了认知与情感的统一、结论与过程的统一。

语文教材入选的课文，大都文质兼美，特别是文学作品，既有鲜活的人物形象，又凝聚着强烈丰富的情感，学生应该爱学乐学。然而，在实际教学中，常会出现这样的情形：老师讲得津津有味，学生却麻木不仁。可谓“隐其学而疾其师，苦其难而不知其益也”（《学记》）。导致这种状态的原因固然很多，但教师在教学中只重知识传授、缺少情感渲染恐怕是其中的一个重要原因。“脱离了感情的智慧是空虚的，毫无意义的，因为不以价值和感情为基础的智慧，往往使人沦为非人的状态”（温斯坦语）。试想一个对语文学习情感冷漠、态度消极的学生，能学好语文吗？其结果与愿望势必适得其反。一些优秀的语文教师，如于漪老师，在语文教学中，适时自然地融入情感教育，既有利于学生健全人格的发展，又可以促进语文能力的提高，这正是新课标所大力提倡的。

将“过程与方法”纳入语文课程标准之中，这是极具深意的。重视学生的学习过程与学习方法是引导学生学会学习，形成正确价值观的关键。过程说明探究的始末和方法，结论则说明探究的结果，二者是相互依存、相互转化的。长期的语文教学中存在这样一种现象：课堂教学追求唯一的解读，并以统一所有学生的认识，学生很少根据自己的理解提出不同意见。在这种情况下，学生不能主动参与教学，他们所接受的知识大多是教师的备课心得，属于现成的结论，学生不会学习语文，也没有学习语文的习惯。时下，以教师讲析为主的语文教学还普遍存在。新课标不再过分强调知识的传授，学生获取知识与技能的过程，同时成为学会学习和形成正确价值观的过程。

（二）、自主、合作、探究的学习方式。

新课标倡导自主探究、合作交流和操作实践等多种学习方式。改变过去强调接受学习、死记硬背、机械训练的现象，倡导学生主动参与、乐于探究、勤于动手，培养学生搜集和处理信息的能力，获取新知识的能力，发现问题、分析问题和解决问题的能力以及合作交流的能力。

现代教育论认为，学习方式是决定学习质量的重要环节。新课标倡导自主、合作、探究的学习方式，就是根据学生身心发展和语文实践的特点，充分关注学生的个体差异和不同的学习要求，激发学生的主动意识和进取精神而提出来的。这些学习方式的共同特点是使学生能真正成为学习的主人，教师只是学生学习活动的组织者，而不是权威的讲授者。教师要因势利导，可根据学生提出的问题或学习活动中遇到的困难，或提供示范，或指点阅读材料，或引导学生大胆阐述自己的观点。教师要留给学生充分的思考、讨论的时间，切忌急于把现成的答案告诉学生，打击学生的求知欲。知识的学习不必遵循固定不变的程序，不必将知识作为“绝对的客观真理”强加给学生。教师在教学中应于学生积极互动，注重学生的独立性和自主性，引导学生质疑、调查、探究，在实践中学习。学生的学习是一个主动建构的过程。

（三）、突破学科中心，开放课程内容。

语文学习的外延和生活的外延相等。对于这样的“大语文观”语文教师想必多以接受，但到具体操作时，语文课堂教学还是过了头。这个“模式”，那个“步骤”；这个“优化”，那个“提高”，到头来还是把学生的语文学习兴趣，语文学习思维，语文学习习惯扼杀在摇篮中。

“重视创设语文学习的环境，沟通课本内外，课堂内外，学校内外的联系”，在现行大纲中早已提及。新课标强调要“拓宽语文学习和运用的领域”。新课标还提出要“注重跨学科的学习”，使学生在不同学科内容的“相互交叉渗透和整合中开阔学生的视野”。这是过去历次修订语文教学大纲从未曾涉及的领域。可见，新课标进一步拓宽了语文课程内容的空间。

文、史、哲本身就有着固有的内在联系，存在着许多联结点。不仅如此，语文与理科之间也存在着相互渗透交叉的横向联系。“注重跨学科学习”就是为改变封闭的语文学习，强化语文和其他学科之间的横向联系提出来的。

2、 学习新课标，转变教学行为。

教学理念的转变，最终要体现在实际的语文教学活动中，最终要落实在教师具体的教学行为之中。那么，在新理念的导向下，教师应有怎样的教学行为呢？

（一）、大量读背，注重积累。

语文教学是母语的教学，我们的孩子从一出生就时时处处置身于母语的语言环境中，这与外语教学不同。“书读百遍，其义自见”。只要学生通过阅读能读通、读懂、读熟、读出重点、读出感情，悟出道理，教师就不必不厌其烦地讲。有些教师受传统教学模式的影响，一上讲台就不停地讲，学生则一味地听，不给学生读书、思考、讨论的时间，整个课堂如一潭死水。在这种教学模式下，学生不会读书，更不会养成检索、摘录、制作学习卡片、写读书笔记的习惯。在这种教学模式下教出来的学生，必然缺乏语感，思维僵化，更谈不上语言、文化的积累，他们又怎么能娴熟的运用祖国的语言呢？

阅读的目的是要提升学生的语言运用的技能，是让他们会说会写。语言运用技能的提高，只有在大量阅读的基础上，在培养语感的过程中自然而然的形成。文学作品的语言环境不同于生活中的语言环境，它规范、纯洁、精粹还有艺术化的语言——文学语言。在这种语言环境中积累起来的语言规范、强有力地矫正了大语言环境中不规范的东西，使说、写更规范、得体、艺术化。

为弘扬祖国的传统文化，提高学生的语文素养，丰富学生的文化底蕴，新教材加大了古典文学作品的比重，新课标也明确要求学生要背诵一定数量的古诗文。这同样是培养语感、注重积累。杨振宁博士晚年曾说，儿时背诵的一些古典诗词，使他受益终生。可见，背诵古诗文不仅能提升语言运用的技能，而且对人的人生观、价值观的的影响也是十分深远的。

（二）、融入生活，注重实践。

“语文综合性学习”的内容是面向变化中的整个生活世界。在学习空间上，体现为课堂学习与课外学习的有机结合；在学习内容上，体现自然、社会、人文领域与语文课程内容的综合；在学习方式上，体现实践性学习、研究性学习、体验性学习等多种学习方式的综合。

“语文综合性学习”是培养学生语文实践能力的最有效的途径。从实践过程来看，它要求学生不仅要阅读课内外书籍，还要求学生通过观察、调查、访问等实践活动亲身去体验语文，学习语文，提高学生运用语言知识解决实际问题的能力。从实践方式来看，学生可以根据自身实际和学习内容自主选择灵活多样的学习方式，可以自主探究，也可以合作交流。从实践手段来看，可以让学生走进现实世界考察、调查、访问，也可以借助现代化的信息技术，让学生走进网络虚拟世界，还可以引导学生讨论、交流，走进人们的心灵世界和情感世界。

注重语文实践活动，使语文教学与生活联系，与其他学科相互交叉渗透，与课外紧密结合。学生的情感丰富了，视野开阔了，兴趣激发了，学习语文的积极性和主动性提高了。布鲁纳说：“要使学生对一门学科有兴趣的最好方法，是使他感到这个学科值得学习。”通过语文实践活动，语文学科在学生面前不在是枯燥乏味的，而是丰富多彩的。长期坚持语文实践活动，学生会更加热爱生活和品味生活，对语文的学习会真正走向爱学—乐学—会学的轨道。

（三）、鼓励质疑，注重创新。

孔子曰：“学起于思，思源于疑”，可见，人的思维往往是从问题开始的。推行创新教育，更是起源于问题，收获于问题。因此，在语文教学中，要允许学生质疑，甚至鼓励他们“异想天开”。教师不仅不能求全责备，还应鼓励学生敢于突破陈规，摆脱原有知识范围和思维定势的禁锢，把头脑中已有的知识信息进行重组，从而产生创造性的新发现、新设想，以培养学生的创新能力。“解放孩子的头脑，使他能想；解放孩子的眼睛，使他能看；解放孩子的时间，使他能学自己想学的东西。”（陶行知语）瑞士一位专家皮亚杰指出：“教师的工作不是‘教给’学生什么，而是努力构造学生的知识结构，并用种种方法来刺激学生的愿望。这样，学习对于学生来说就是一个‘主动参与’的过程了。”在教学中，教师要实行民主的开放式教学，以各种方式启动、激活学生的思维，要允许学生对老师、对教材说“不”。孔子曰：“不愤不启，不悱不发。”教学本身就是一个从无疑到有疑再到无疑，从流畅到停滞再到流畅的否定之否定的过程。教师要创设一个宽松的民主的氛围，使学生在自主的语文实践中培养创新能力。

（四）、尊重主体，注重指导。

在教学中，教师要善于投入精妙的一“石”，以激起学生思维的“千层浪”，使得课堂变成学生思维操练的场所，使学生真正成为课堂的主人。要鼓励学生去发现、去思考，要大大激发学生的潜在的创造动因，创设有利于个性发展的情境。但强调学生的主体性，并不是说就不需要教师的指导。学生毕竟是学生，教师在尊重学生的基础上，集中学生的智慧，参考学生的意见，进行一系列的指导工作，是必不可少的。

给学生一些具体的指导应该说是十分必要的，但“授之以鱼，不如授之于渔”。高明的教师要教会学生“学会学习”，要立足于“教，是为了不教”的教学思想。注意引导学生从教师的具体的指导中悟出方法，悟出经验，悟出路子，然后再丢开老师这根“拐杖”，使自己独立前行。只有这样，才能培养出真正的人才。

新课标的实施，对我们语文教师来说是一个挑战。我们必须尽快领会新课标的精髓，转变教学理念和教学行为，投身到课改大潮中，以适应当前的语文教学。

