北师大版初中语文教材的主要特色及修订思路
主要特色有六条：
一、多数选文可读性强。尤其是低年级，故事性强的作品明显多于以往教材；这也是钱梦龙先生的建议。学生爱读，教学就成功了一半。几年来我们作过多次调查，均反映本版中的多数篇目学生是感兴趣的。教学中可充分发挥这一优势，让学生进入学习情境。
二、重视文本解读。语文和数理化很大的不同，就是课文在字面上学生自己看得懂，即使文言文，在疏通字词后也能看懂。但这不等于真正读懂了精髓，尤其是写作上的奥秘。这就是鲁迅多次讲过的，极要紧极精彩的东西是不易领悟的，大作品的创作“秘诀”是很不容易看出的。要揭“秘”，又是语文和其他学科的共同点；如果我们不能象数理学科那样给学生发现、解密的兴奋、幸福感，语文的地位终究可能低人一等。于漪在八十年代初就告诫过：学生有一种误解，认为现代文一看就懂，不认真咀嚼，不去体会文字应用的奥妙。后来她还反复强调过。于漪、钱梦龙们杰出的教学就在于给了学生这种兴奋感。语文这个懂与不懂的特殊性，文本解读的重要性，许多著名的学者都从不同角度阐述过。人们对此越来越重视。全国中语会今年年会的主题就是文本解读。尚未出台的课标修订稿已加上了“教师要认真钻研教材”“要引导学生钻研文本”等文字。而解读揭秘绝非易事，于漪们又是少数，因此教材编写者首先应象布鲁纳说的，编写出“一般教师能教给一般学生”的教材；要为普通教师提供解读的帮助。本教材正是如此，不仅象其他教材那样在教参中引入了有关资料，而且主编孙绍振亲自动笔，为近300篇的课文一一写了“导读”，这是各版教材中绝无仅有的。现在孙主编有关课文的五、六部解读专集已成为国内畅销书。上述中语会的首届文本解读年会就是放在福建开的，孙主编是主报告人，著名特级教师胡明道参会的示范课用的就是本版教材。近水楼台先得月，本版这一优长，值得珍视。
三、多数练习编的好。好的课后练习是现代语文教育最重要的助读手段之一，它即为学生提供了探究的抓手，又把编者的引导隐埋其中，让学生通过解题自己发现文本的艺术奥秘；即富挑战性，又跳一跳可摘桃子；因此它只是把专家解读（如本版的主编导读）的必要部分引入其中。本版多数练习都较好，当年教材审定委员会的审查意见就很为赞赏，最近课标研制专家组编选的《新教材设计选粹》也最多选录了本教材练习。利用本版练习或加以改造、再创即可直接进入教学操作。直接参与了练习设计的二位特级教师编委陈日亮、王立根，几年来就一再倡导这一“教法”。去年二位先生在南阳回访，发现十三中的《雷雨前》教学为此好教例，随即就到处宣传。五年来各实验区已涌现了一批这样的好课，包括去年甘肃比赛时，许昌孟笑纳老师获一等奖的《慈母情深》课。
四、重视品读语言。学习语文，最后要落实到语言，最好又是在具体语境中学习活的语言。本教材的“词句品味·积累”栏目是这方面的全新设计，曾受到审定委员会专家的特别肯定。与此相关每篇主编导读都标出了各课关键词语。用好、用活这些特色设计，几年来已随见于各实验区。
五、贯穿全教材的“比较”设计是别于他人的最明显特点。比较是最朴素的认知事物的方法，也是朱自清、叶圣陶、鲁迅认为极有效的语文学习方法。同主题、同题材作品，可比出不同写法、不同意蕴，相互解读，互显特色。换词比较可现出原文之妙。还原客观原状可比较出作品情思上或表达上的某一奥秘。练习中已有大量比较题。教学中还可自行创设。
六、表达部分，写作有鲜明体系，有理论指导，有活动设计，有案例借鉴；口语交际内容大多新颖有趣，操作性也强。上述特色，尤其作核心的文本解读特色形成了本教材的一定难度。唯其有一定难度，才有望与数理学科比肩，才被一些早期实验区认为最有利于与高中教材接轨。
一套教材需长期建设，新教材更需不断完善。一方面要认真吸纳实验区的意见，另一方面又不宜违背当初教育部的审查意见，特别是不宜随便磨平特色，否则教材多样化的改革初衷就将走样。据此思路，近几年本教材的主要修订有：
1、不断完善特色。如最早写就的主编导读，某些篇过深，已作修改。
2、课标推荐背诵的四篇文言文，原未入选，2007年修订时，已将《出师表》《鱼，我所欲也》分别入选九下册有诸葛亮内容的第二单元和探索精神境界的第五单元作比较阅读。今年修订，又在许昌地区试点，《送东阳马生序》编入七下第六单元，将其苦难成才与《生于忧患，死于安乐》作比；《杂说（四）》则编入八下第六单元，与《曹刿论战》等四篇中的君王对待人才之事作比。以上，均有练习等一应构件。
3、增加了适量的成系统的语法、修辞、常用文体知识，均已列入相应各册课本。
4、各实验区多数人反映的一些较难篇目，我们正在考虑调整。但需待课标修订稿正式颁布后，依据其新推荐的背诵篇目方可定夺调换的课文。
我们真诚欢迎实验区师生多提宝贵意见，共同建设好本版教材。
                                                北师大版初中语文编委会
                                                  赖瑞云（副主编）执笔







































