刍议初中母语教材的助读系统
——以北师大版和语文版的初中语文实验教材为例
许  悦

福建师大文学院2005级（350007）
“助读系统”和“知识系统”、“范文系统”、“作业系统”统称教材的四大系统。过去编者往往只重视后三者的编排。近年来，随着“学本化”的倡导，助读系统越来越引起编者的重视。教材的助读系统是指教材为帮助学生阅读课文，培养学生自读能力所提供的一系列材料。主要包括：学习目标，学习重点、难点，课文提示、注解、题解，课文插图，作者介绍等。

助读系统顾名思义以“助读”为核心，旨在教材中帮助学生理解课文，不断地提高学生的自学能力。我们都知道语文的学习是一个渐进的过程。学生只有在学习中不断地积累语文知识，才有可能具备语文的运用能力。在此学习过程中，助读系统就是学生深入理解课文的一个很好帮手。助读系统提供的自学材料大部分是从汗牛充栋、浩如烟海的文字中筛选出的有助于指导学生学习的资料。面对资料泛滥的网络时代，这些学习资料无疑为学生的自学提供了一个可靠的肩膀，方便学生们站在前人的肩膀上做出更伟大的创造。

当然，一部好的母语教材除了给教师教法提供蓝本外，还应是学生自学的工具。因此，在母语教材中，应适当地介绍阅读的方法，提供给学生自读的材料。随着《全日制义务教育语文课程标准》（实验稿）的颁布，特别是新教材的编写、发行和使用，如何完善和利用语文教材的助读系统已成为一个非常重要的课题。虽说近几年来，越来越多人开始关注助读系统，但是关于助读系统中的内容究竟应该如何编写，如何解决“启发点拨”与“给出现成结论”的矛盾，如何使之完善，仍是有待深入研究的。为了更好地了解助读系统的特点，本文将以初中北师大版和语文版《语文》为例，进一步探讨当下初中母语教材助读的特点以及提出优化助读系统的若干建议。

一、两套教材中助读系统的规律性特点
（一）插图配置，应注重图文结合
首先，我们先回顾下改革开放至今，人教版放行的初中语文教材中插图的数量。
表1  人教社初中语文课本插图比较
	版本（年）
	插图（幅）
	课文（篇）
	百分比

	79
	0
	180
	0％

	82
	23
	180
	12 8％

	87
	26
	240
	10 8％

	92
	127
	172
	73 8％


从表1，我们可看出改革开放以来，语文教材的插图数量由无到有，由少到多的增长。那为什么课文要有插图呢？显然，这和学生的心理接受水平是有关的。带有插图的课本就如同带有插图的童话书一样，能够于表象上吸引读者的注意力，进而引导他们的深入阅读。如，《创造国文读本》（世界书局印行，1932）的编者徐蔚南曾说过“配置插图可使教科书具有跃出的生命，不仅成为教师当教、学生当学之书，且复成为教师爱教、学生爱学之书。”其实，图像材料确实比文字型材料更具有视觉形象性，但图像型材料能否起到助读的效果呢？许多心理学家针对“插图能帮助学生理解他们所正在阅读的东西吗？”这一论题进行了论证。结果表明，配有插图的课文比不配置插图的课文相比，学生可多获得25%的信息。这样配有插图的课文就更有利于学生的阅读理解。

既然，人们逐渐认识到了插图对助读的重要性，那究竟怎样的图才能够较好地起到助读的效果呢？有研究显示：图与文的相关程度越高，对阅读的影响越大。笔者认为，北师大版的《语文》与语文版《语文》在不同程度上都体现了图文结合的重要性。

如，北师大版的《语文》课本装帧质量较好，为16开本，纸张好，配有与课文内容相关的彩色插页和黑白插页给人以耳目一新的感觉。例如，七年级下册中“邓小平在游泳”的这张彩色生活照就很形象地描述了邓林的父亲邓小平的退休生活以及他对大海的那份眷恋。九年级下册第一单元的第二篇课文为《孔乙己》。课文中对孔乙己外貌的描写集中体现在三句话上“孔乙己是站着喝酒而穿长衫的唯一的人。他身材很高大；青白脸色，皱纹间时常夹些伤痕；一部乱蓬蓬的花白胡子。穿的虽然是长衫，可是又脏又破，似乎多年没有补，也没有洗。”作者对孔乙己的刻画是很细微入致，但对于尚未涉世的初中生来说，如此沧桑的人是很难想象的。而教材中“孔乙己”这张黑白插图就生动地将孔乙己穿长衫喝酒的姿态刻画出来，便于学生理解文中孔乙己的那份迂腐和潦倒。

语文版的《语文》由于出版年份较早，在课本的装帧质量上稍劣于北师大版，但在课文插图上的编排仍然不遗余力。如，七年级上册中，《犟龟》课文中的黑白插图，活灵活现地展现了犟龟的可爱形态。这幅插图生动活泼，紧紧地扣住童话这个体裁，从视觉上激发了学生阅读的兴趣。再如，八年级上册的“周庄”这张彩色风景图巧妙地融合了自然景物和人文景观，勾勒出小河泛舟的动人景象，有助于学生设身处地地体会作者印象中的周庄水韵。

两套教材在课文插图这个设计中，构思精心，巧妙地将图和文联系于一体。但如果从图与文的相关度来比较，北师大版《语文》的大部分插图更紧扣课文的关键处。如，在北师大版九年级上册《谈生命》的插图里，除了有冰心老人外，还有书桌上的一只猫。冰心老人正停下手中的工作，和蔼地注视着这只猫。《谈生命》主要是冰心发表的一篇带有比喻、象征，带有哲理意蕴的“生命体验”散文，文中虽没有提到过猫，但这张生活照却真切地反映了冰心对待生命的态度，形象地提炼了这篇散文所要表达的意境。再如柳宗元《渔翁》的插图，一张沾满翠绿色调的油画便将人在远方“山水绿”这种悦耳怡情的神秘境界勾勒出来。其实，很多课文插图只要抓住了文中的关键处，便能使整篇课文豁然开朗，起到画龙点睛的作用。如，师大版的《孔乙己》、《背影》、《父亲的退休生活》、《世间最美的坟墓》等课文的插图。

语文版的《语文》也注重插图与课文的相关程度，但此关注度就不及北师大版。语文版七年级上册《语文》第一单元的《忆读书》也是冰心老人的作品。但是这篇课文的插图仅仅是冰心老人的画像，与课文内容的相关度就不高了。再如，同样是鲁迅的《孔乙己》，北师大版的插图就给孔乙己肖像一个近距离的特写。相比来说，语文版的插图只是再现当时孔乙己和孩子说话的场景，并不能特别反映孔乙己在鲁迅笔下的特点，与课文的关程度也不大。语文版的部分插图只是再现文中的情境，没有抓住文中的关键之处，因此也就不能很好地起到画龙点睛的效果。如语文版中《给女儿的信》、《铁骑兵》、《樵夫，别砍那棵树》等课文的插图都没有扣紧课文的关键处，只是提供一些课文的背景图片等。

我们都知道插图的设置主要是为了促进学生对课文的理解，我们也不否认作家照片和背景知识图片能够提供给读者丰富的信息，但如果插图能够更好地扣紧文章的关键处，增强图与文的联系，无疑将促使插图的助读效果更好地发挥。因此，笔者建议在插图的编排上，除了体现视觉直观性外，还要体现文的内涵性，这样的插图才能更有效地帮助学生理解课文。

（二）单元导读，应既见单元又见“单篇”

“单元提示”是也指导读。被安排在单元课文之前，简要说明本单元的课文组成、课文的特点、语文训练的重点。课文的导读大致由这几个环节构成，但涉及到不同版本的教材中，导读的编排就体现了各自教材的特色。
语文版的《语文》中“单元说明”主要的编排内容包括：课文的题材及内容；如，七年级下册第四单元的单元说明第二自然便指出选文的题材是现代诗。明确选文的内容“有的抒发了对历经磨难而又充满希望的祖国的挚爱之情，有的表达了身居孤岛的游子对家乡的思念以及对祖国统一的期盼。有的讴歌了青春、讴歌了希望，有的倾诉了童年的梦想。”课文对读者的启发；如，九年级下册第三单元的单元说明第二段指出，“仔细阅读，我们可以从中领会到序跋的导读作用。” 阅读时应注意的方法；如，七年级下册第四单元的单元说明第二自然段指出“欣赏诗歌要反复朗读。朗读时要注意诗的韵律，借助联想和想象，理解诗歌的内容，体会诗歌表达的感情。”课文训练的重点；如，九年级上册第四单元的单元说明第二自然段“阅读这些书信，要体会作者是如何根据不同对象、不同目的，选择不同的表达方式，运用不同风格的语言来交流感情。”不同题材之间的“求同比异”；如，八年级上册第三单元的单元说明第四自然段，“议论文也会写到人和事，然而是作为事实论据而写的，往往比较概括，与记叙文中的写人记事有较大的区别。”编者针对单元课文内容对读者提出的问题；如，八年级上册第五单元的单元说明第一自然段“花儿为什么会万紫千红？海洋为什么是未来的粮仓？雨林毁灭，会给世界带来怎样的灾难？”
北师大版《语文》的导读设计相对于语文版讲，更加简洁扼要。每个单元都有四个字的单元题词。如，七年级上册的第一单元的题词“童年梦痕”。该单元收录了鲁迅的《从百草园到三味书屋》，鲍尔吉8226;原野的《雪地贺卡》，还有比较8226;探究环节里张洁的《捡麦穗》等。“童年”刚好介绍了故事发展的时代背景。这类选文叙述了作家们童年时代的经历，不管是开心的，或者不开心的体验对他们而言，都是难以忘怀的。韶光终究易逝，所以编者们巧妙地用“梦痕”来保存他们那段往事。“童年梦痕”这个洋溢着人性光辉的单元题词不仅精辟地概括了整个单元选文的思想精髓，还启迪那些刚告别童年，踏入初中的学生们：童年虽已逝，但梦的语言是可以用文字完整地保存下来的。
北师大版的单元题词除了体现人性关怀外，还表达了编者的情感。如，八年级上册第五单元的单元题词“原野放歌”。“原野”毫无疑问代指了本单元选文的所有发生的背景，草原、高原、边塞、荒漠。“放歌”，歌声是在广漠的原野上放出来的，可见一种豪放的，大气的精神。而这种精神不全是选文所要表现的，还加入了编者自己投入的情感。再如，九年级下册中第一单元的单元题词“悲悯人生”，“悲悯”除了作家们对他们笔下主人公所寄予的感情外，也包含了编者们对选文所描述“人生”的看法。这些单元题词由于加入了编者的情感，易使读者感受到亲切感，更利于进一步拉近了他们与文本的距离。
单元题词在设计上除了简洁外，还有扼要。扼要除了高度概括单元选文的内容或思想外，还集中体现在浓缩后的文学性上。例如，八年级上册第一单元的单元题词“仰望苍穹”。“苍穹”出自《诗经》，“以念穹苍。”——《诗8226;大雅8226;桑柔》。苍穹就是青天，苍是颜色，就是青色，穹指天，因古人认为天圆地方，天是弧状的。其实“苍穹”也作“天空”。编者之所以没有选择口语化的“天空”，而是采用书面语，文言化的“苍穹”，主要是为了增强教材的文学性。单元导读中文学性的增强，有利于提升全套教材的文化内涵，有助于促进学生“打好精神的底子”。
从整体上来看，两套教材单元导读的设计是严格依据单元选文内容和教学目标而定的。二者的单元导读设计差异较大，前者是对单元轮廓的大致勾勒，利于学生了解课文概貌。这样既见单元，又见“单篇”的，易引起学生对单元选文的重视。后者则寥寥几笔，只现“冰山一角”，而这一角恰是整组单元选文的画龙点睛处。这样简洁的单元题词有助于学生自求，自学，自得。显然，作为助读系统的重要组成部分，被安排在单元选文之前的单元提示，无论是对单元的大致勾勒或者只是“冰山一角”的再现，它们都是为了指引学生更有效地阅读。究竟哪种指引才能更好地培养学生的阅读能力呢？
在现代社会中，只有学会学习才能适应这个不断更新的信息时代。对于学生来说，只有掌握了相应的阅读方法，才能以不变应万变，达到叶圣陶先生所说的“教是为了不教”的教学目的。但要如何使学生掌握这个阅读方法呢？从初中生的身心发展规律和阅读经验来看，他们还尚未系统地掌握基本的阅读常识。如记叙文的结构、人称；说明文的说明方法，顺序；议论文的论点、论据、论证等。所以学生们面对一组在体裁或题材上相似的选文时，就不清楚阅读单元选文应注意什么，阅读的重点又是什么，需要理清楚的知识点又是什么。为了使学生更有效率地阅读单元选文，我们有必要适当地在单元提示中明确单元要求，体现单元学习的重点，介绍单元学习的方法。语文版的《语文》的单元提示就很好地起到了引导学生阅读的作用。在其单元提示中，并不止于对单元整体感知的体验，还强调了学习的方法，训练的重点，有助于学生明确单元要求，理解具体生动的课文整体。语文版的“单元说明”除了突出整体，强调综合，还追求“求同比异”的单元讲解。“单元说明”中整体性和比较性的结合，更是进一步促使学生掌握这一单元的知识点。
（三）字词积累，须放置于具体情境
字词积累这个环节在两套教材中的编排各有特色。语文版的《语文》于课文（除文言单元外）的“思考8226;练习”后，都安排了“字词积累”这个环节。“字词积累”里的字词主要是选文中出现的，并且可运用于平时口语交流和写作的常用动词、名词、形容词和短语词组等。我们都知道学习重在积累，语文这门学科也是如此。只有不断地积累字词，才能更好地提高听、说、读、写能力。
北师大版的《语文》在字词积累的基础上，增加了句的积累和评析。字词积累的目的是成句，而我们若在具体情境即句子中学习字词更会达到事半功倍的效果。因此，句子的学习也是语文学习积累的一个重要构成。可以说北师大版的《语文》在字词句积累的设计上比语文版的更精致，更巧妙。比如，北师大版九年级下册第一单元《孔乙己》的“词句8226;品味积累”中出现在具体情境下的“摸”和“排”。这两个动词若像语文版那样单独放置于“字词积累”环节中，那么它们给学生们传达的意思，只是两个表示手的不同动作罢了。但在北师大版教材中，是通过孔乙己买酒这个具体情境来表现这两个动词。因此“摸”和“排”就被赋予更多的意义。“摸”除了表示动作，还把孔乙己那潦倒的穷酸样刻画出来了。同样，“排”在表示本身所赋予的动作意义外，还把孔乙己既没钱又讲究排场的迂腐像活灵活现地表现出来。这是北师大版的《语文》在词句积累的特色之处，即于具体情境表现词句的魅力。词句品味的设计用意不在于“给出现成答案”而是“启发点拨。”如，《孔乙己》的“词句品味8226;积累”在第一题的情景下，提出的问题是“‘排’与‘摸’能不能互换？揣摩两个动作隐含的人物神态和心理。”在第二题情境下，提出的问题是，“在这里，用语的矛盾反而是准确的，请仔细体会。”这些问题的设计用意是指引学生在积累词句的同时，去思考词句的深层含义。通过“积累”来“品味”词句，或由“品味”词句来增进“积累”，这终究是个互利的过程。
总体来说，两套教材于字词积累这一环节出现的字词都是编者们精心从选文中挑选出来，供学生于课后自学巩固。但二者的设计各异，语文版是直接呈现字词，而北师大版是把字词放置于具体情境中。显然，前者的设计比较单调枯燥。而后者于具体情境积累语言更有利于学生理解吸收，这样才能达到事半功倍的效果。因此，“词句8226;品味积累”这个环节可谓是北师大版教材的特色之一。
（四）课后附文，旨在提升课文完整性

两套教材均采用“文选模式”。但有些选文可能只是一个节选，一个片段，不能够提供足够的背景材料让学生们深入理解，甚至一篇完整的文章也未必有完整的背景介绍。这时，就需要适当的课后附文来辅助选文阅读。如，北师大版八年级下册第一单元中《人民科学家的精神风采》，主要述说的是钱学森坚决抵制社会之风的具体行动。钱学森为老一辈的科学家，有的初中生可能都闻所未闻。因此，课后附文《中国导弹之父钱学森》就很好地介绍了钱学森作为导弹之父的主要事迹。再如，语文版八年级上的第二单元《杂交水稻之父——袁隆平》，主要介绍了袁隆平培养杂交水稻的主要事迹。究竟是什么动力促使袁隆平不断地鞭笞自己前进。课后附文《袁隆平的“寻梦园”》就拨开读者的疑团，详细介绍了袁隆平的功绩以及他的两大心愿。由此可见，附文可成为一种丰富选文的背景资料的有效工具，这便有利于学生们加深对课文的理解。课后附文除了可以成为背景资料的提供者外，也可成为选文比较研究的对象。如，北师大版九年级下册第六单元《桃花源记》的课后附文《桃花源诗》。两者皆为同一作者，陶渊明。所描述的对象都是“世外桃源”。但二者的体裁却不相同，前者为散文，后者为诗歌。因此选文和附文放于一起就有很大的可比性。可从不同题材的写作手法，作者寄予两者的不同情感来进行分析比较。有时，不同作家，同种体裁也可作比较。比如，语文版七年级下册第四单元艾青《我爱这土地》和附文中刘湛秋《中国的土地》，实属同一体裁诗歌，学生们可以通过比较阅读，分析两首诗歌所抒发情感的不同，进而深入体会诗歌中所表达的情感。

由此可见，两套教材所采用附文环节的设计有效解决了学生与部分课文的“隔”，加深了学生对课文的理解，同时也拓展了学生的思维想象方式。通过附文的“包装”，课文的完整性和可读性进一步提升了。
二、两套教材中助读系统的待完善之处

（一）结论性资料，限制思考空间

以语文版为例，它的“单元说明”虽有“授人以渔”的地方，如强调阅读时应注意的方法。但，其“授之以鱼”的成分更多，如直接指出单元选文的题材、内容，课文对读者的启发等等。以八年级上第一单元的单元说明为例，“本单元所选的几篇游记，不仅带领我们去神游祖国的山川湖泊，让我们受到美的熏陶，还引领我们去领略异域的风土人情，拓宽视野。”这样的“给出现成结论”就忽视了学生对课文的自主发现与情感体验，限制了师生的思维发展，难以调动学生学习语文的热情。
其实助读系统的编排主要是为学生打开自学之门提供钥匙，而不是把知识毫无保留地呈现给学生。因此，助读系统要留给学生思考的空间，启发学生积极思考。因此，助读资料只有做到引而不发，才能使学生拥有足够的空间理解、消化知识，进而构建新的知识体系。
（二）单元导读缺乏整体性和可比性

相比较语文版的《语文》，北师大版的单元导读缺少了对单元轮廓的大致勾勒。如上文提到的，北师大版的《语文》单元导读均为“四个字”的单元题词。虽简洁扼要，留给学生足够的想象空间，但却没有构建一个整体框架帮助学生理解单元选文。同时，它还忽略了与周边单元进行比较分类。即缺乏了单元导读的整体性和比较性。初中生的语文水平毕竟是有限的，若没有在单元整体的统领下，他们也许就不能更好地亲身体验并理解具体生动的课文整体。所以，这样的导读发挥的作用就很有限了。因此，我们在导读环节的设计上，除了讲究引而不发，还要努力完善它的助读功能。
（三）教材中更多地体现了“教本”的特点

从两套教材的助读系统来看，有选文插图、单元提示、课下注释、课后附文、字词积累等环节，但从内容上来看还是不够饱满的。如，相关选文的时代背景和作家的创作意图在助读系统中都没有体现。还有一些比较专门的文学术语，如，语文版七年级上第六单元提示所提到的“古代诗歌散文”，到底何为“古代诗歌”，何为“古代散文”，教材没有详细介绍。而且两套教材里几乎没有关于每篇课文的完整导读系统。这样有关作家的创作意图，选文的时代背景以及一些专门的文学术语的解释甚至连激发学生阅读兴趣的工作都得教师在课堂上完成。这难免会占用了一部分的教学时间，而且还会大大地影响了学生阅读兴趣。因此，教材应提供给学生更多有利的自学条件。
三、启发
叶圣陶曾提出：“中学语文教材，就精神说， 要符合目标第一项所规定的各点;就内容说，必然的涉及各科，以各科的内容为内容。”其实从语文的性质，即工具性来看，我们便可得知语文的学科性综合程度是较高的。学好语文也是学好其他科的前提。反而言之，各科内容的穿插也将会使得语文学习更加丰盈。在两套教材的助读系统中，我们都可发现教材中穿插着与选文相关的不同体裁，不同风格流派的助读资料，还有包括历史发展、科技发展等领域的知识。从这两套教材来看，虽说助读系统知识和目标还是比较单一，偏重阅读和写作方向，但已开始注重学科间的融合。笔者认为，在助读系统中体现学科间的整体观照将会逐步成为初中母语教材的一种大流。语文学习若得到全面的整合和内化，学生们才能对自我、社会有更深刻的、更整体的认识，才能不断地丰富自己的语文素养。

新课标在给“教科书编写建议”明确指出：“教科书应突出语文课程的特点，要便于指导学生自学。内容的确定和教学方法的选择，都要有利于学生自主、合作与探究的学习，掌握自学的方法，养成自学的习惯，不断提高独立学习和探究的能力。”助读系统作为教材内容的重要组成部分，其合理的设计和丰富的内容将会培养学生良好的自学能力，并刺激他们的阅读兴趣。再加上，教材的助读材料是编者们精心筛选的，这样助读资料不仅可靠而且贴近文本。虽说在信息化的时代里，强调的是简明化的信息，但笔者认为，语文课本的内容将会随着时代的进步而愈加丰富。“助读系统”也是需要不断地被丰富、被扩充的，这样学生们才能够通过它接触更多课本以外的世界，并在这“世界”中发掘自己的潜能。我坚信，在“助读系统”的滋润下，语文的生命力将会愈加旺盛。◇








































