解决文本解读问题  提高语文教学效率
                    ——访福建师范大学赖瑞云教授
桑哲（以下简称桑）：赖老师您认为当前的语文教育和语文教学存在的最大问题是什么？
赖瑞云（以下简称赖）：尽管当前出现了很多语文教学理念，我认为最大的问题还是孙绍振老师讲的对作品的解读。正在修订的语文课程标准里几次强调教师要认真钻研教材，还要引导学生钻研文本。文本是第一位的，文本本身是客观存在的，面对实际的文本我们要做的就是按照我们的文艺学理论，把它的艺术奥秘揭示出来，不仅对现当代作品是这样，对文言文也一样。而这个艺术奥秘就是王国维所讲的“诗人之言，字字为我心中所欲言，而又非我之所能自言，此大诗人之秘妙也”。类似的话，鲁迅先生、朱自清先生、夏丏尊先生也讲过，用现代文学理论的语言来讲就是孙绍振老师概括的“人人心中有，个个笔下无”。文章妙就妙在这里。但要发现这个“秘妙”并不容易。语文学科的学习实际上跟数理学科是一样的，文本的解读跟做数学题一样艰苦，但在发现文本背后的奥秘时又有一种非常愉悦的幸福感。也正因为这样，才有那么多人愿意研究文本。当然，作为普通读者，我们没有必要达到著名的评论家、专家的水平，大学的解读跟中学的解读也不一样，但大方向应当是一样的。不少教师对这个问题不太清楚，他们拿到文本时不知道该怎么讲解，结果让人听起来觉得枯燥无味。
要把文本背后的艺术奥秘揭示出来就要做很多工作，对中学教学来说，教师自己要有一定的解读文本的能力，同时还可以借助评论资料。大学的文本研究专家们提供了很多解读资料，有的便于教师的教学处理，有的不便于教学处理，如何选择就是教师的问题了。当然，不同意专家的见解也可以自己研究。语文的解读跟别的学科不同，它可以多元解读，但要大致不差。
桑：赖老师，您认为目前中学的阅读教学出现的问题是什么？是否也是您刚才所说的文本的解读？
赖：就是解读。中学语文阅读教学有两个问题，一个是解读，一个是解读要转化为教学处理。著名的语文特级教师钱梦龙先生常说他一篇课文自己先要认真、多次阅读，有的甚至要看几十遍才能获得一种感觉，知道这篇课文的精彩就在这里，然后才把它转化为中学生能够接受的教学处理、教学设计。解读文本，按社会的分工，大学的文本研究专家应当多做一点这方面的工作，相对而言，中学的重点是把比较好的解读引进来，然后转化为教学处理，这是中学老师的主要任务。
桑：赖老师您认为目前的中学写作教学存在的主要问题是什么？
赖：现在的写作教学按目前的情况来看，主要就是学生的阅读量和写作理论方面存在一些问题。第一个还是书读得少，基本的阅读量不够，头脑中的材料少，可借鉴的表达样式少，还有掌握的词汇不多，语感较差，他的感悟无法表达出来。另外还是跟阅读量有限有关，现在许多学生写的作文所用材料往往是人所共知的，没有新颖感。有时我们看到一些学生的作文，虽然是阐述同样一种见解，但材料新颖，让人眼前一亮，这就在于他阅读量多。
第二个问题，在写作理论方面存在一些混乱的认识。比如把“真实性”的问题错当成排除主观情感的客观实录。香港回归的时候有篇很有名的新闻叫《别了，“不列颠尼亚”》，文中说彭定康离开时下着“蒙蒙细雨”，查尔斯王子宣读英国女王赠言的时候，“雨越下越大”。但写到同时出现的象征香港特区的紫荆花图案时作者不讲“雨”了，并且给紫荆花图案加上“巨幅”两字形容。这里面就包含了作者的一种主观感情。这种主观更能反映一种本质，微妙地表现了作者面对这一伟大历史场面时的心情。“真实”不等于照相式实录，这一点可能以前存在误区。
写作教学主要存在这两个方面的问题。当然也有其他因素，比如写作训练量不够等。
桑：新的语文课程标准（以下简称新课标）从2003年开始一直在修订，但修订本一直没出来。从2007年2月份开始继续修订，2009年初修订工作基本完成，现在还没有正式出版。赖老师您怎么看这次的修订工作？您认为新课标的修订有哪些变化呢？哪些地方还需要进一步修改呢？
赖：总体来说新课标大的方向是对的，大的理念、一些具体的指导都没有问题。课程改革（以下简称课改）是必要的，对课标进行修订肯定是对的。修订后的课标加入了一些比较新的、合理的东西，这也就是它的变化所在：第一，就是对教师、学生钻研教材，钻研文本的强调、重视。第二，对教师的主体地位给予了比较好的肯定。这主要体现在接受性学习和自主探究学习要相辅相成。以前接受性学习没有提，比较强调自主探究学习、合作学习，现在在同样的话前面加了一些话就是接受性学习与自主探究学习要相辅相成。这就肯定了教师主体地位。按照主体间性的理论，教师和学生是共同的主体，教师是教学的主体，学生是学习的主体。第三，对经典名篇语言的掌握提高了要求，主要表现在无论初中、小学，要求背诵的经典古诗文篇目都明显增加。第四是新课标提高了对识字教学的要求。第五，语文知识内容有扩展。以前的课标实验稿叫语文修辞知识，现在的修订稿叫语文知识，就是不仅包括语法修辞知识，还包含写作知识。课改前的教材用人为规定的、先入为主的知识点来解读文本是不行的。以为语文知识没用也是错的。现在语文知识虽然内容上有扩展，但它的要求还是一样，本质没变，就是语文知识点是用来帮助学习课文、理解课文。对语文知识的学习不能脱离应用的实际，更不能对其死记硬背。现在语文知识扩展延伸到写作知识体系，写作是可以在适当的理论指导下操作的。我的《混沌阅读》那本书里也讲过，古人学写诗、对对子，讲“实”对“实”、“虚”对“虚”，讲究的就是词性相对，就是某种理论指导下的写作训练。写作可在理论指导下进行，现在的修订本就强化了这个。上述几个变化反映了近几年我们新课改取得的新成果。
如果要进一步改，就写作这一方面讲，我的观点就是进一步强化理论知识指导下的写作训练。我们要把包括古人在内的写作的那些知识、理论、技能的训练体系继承下来，在这样的体系指导下，从简单的语言、知识的表达到片段、篇章的表达、不同文体的表达进行训练。理论专家像孙绍振先生、童庆炳先生他们常讲，艺术形式是有规律的，诗歌跟小说、小说跟散文、文学与非文学、新闻与报告是不一样的，艺术形式的表达要有理论指导。古今中外的经验、知识可以指导习作，一般人的写作就是靠这个来提高的。
另外在文本的解读方面，就是找出一批古今中外的经典文本，针对这些文本为中学教学提供一个最基本的解读。古代的语文教学会要求学生读大约二三百篇经典文章，反复读，读无数遍后就有感觉了，就懂得怎么去读书，知道哪些是好文章。古代人读书用的就是这个最笨但最切实的办法。那么现在我们也可以学习古人，找出一批经典文本自己去悟。但现代教育要求我们超过古人的“笨”办法去进一步解读作品。谁来解读呢？由语文学科的最有远见卓识的专家把基础教育课程的课文给你解读出来。语文教学中就是把最妥当的专家的解读教给学生，告诉他们艺术的奥秘哪里。文本是多元的，可以提供几种解读点，也可以提供一种基本的、大家比较公认的意见。课标是可以做细的，如果要进一步改就是在这个方面，把具体的解读点详细地解读出来。现在教育学生要发现美，王国维讲“‘红杏枝头春意闹’著一闹字而境界全出”，“红杏枝头春意闹”好在“闹”字，那为什么这个“闹”字好，就要解读出来，告诉学生为什么是这个字好而不是其它的字好，显然这个“闹”字就是解读点。钱钟书就为这个闹字作过很好的解读。就是应当把这样的权威解读经过深浅得当的处理后转化到中学教参里。当然中学教师也可以自己做这些经典作品的解读研究。
桑：从2000年以前到现在，新的教材编写已经进行了十多年，除了人教版，还出现了其它版本。现在出版社、科研机构、大学等多个单位都参与教材编写，这和以前人教社一统天下不一样了，您认为这种教材编写体制和以前相比有什么进步的地方，还有哪些问题需要改进？
赖：多样化是一个很大的进步。一个香港特区已经有二十几种版本的教材，对于中国内陆来说，教材也要呈现多样化，这样可以给不同层次、水平的学生更多的选择，有利于教育质量的提升，也有利于在竞争中提高教材的质量。
新课标的修订是在政府的支持下进行的，教材是根本的东西，要呈现多样化就必然会有竞争。在目前市场经济体制下，很多竞争是不规范的，这一点要进一步改进，这是一个问题。另一个问题就是所有的教材都要进一步改，要提高它的质量，一方面提高文本解读的质量、写作体系的质量，另一方面尽量把老师、学生不适应的方面进行改进，使它更好地为中学教学服务。
桑：赖老师，就特色来讲，您个人认为由孙老师主编的北师大版初中教材有怎样的特色？
赖：最重要的一个特色就是解读作品。孙主编亲自为每篇课文写导读，写了300多篇。孙老师的作品分析在学术界是很有名的，经常有令人拍案叫绝的精彩见解。现在他为基础教育做这些草根工作，人称他为“草根博导”。同时我们又把这些“主编导读”、其他著名评论家的评论都化在练习里面。课后练习是很重要的，按现代语文教学思想，课后练习是现代语文阅读教学最重要的助读手段。教师要通过练习引导学生对课文进行理解，参与对文本的解读。我们把孙老师写的导读，以及著名评论家的一些解读，好多资料化在练习里面。我认为这是这套教材的一个明显的特色。第二个特色就是我们在阅读形式上引进了比较阅读。比较阅读并不是空穴来风，早年朱自清先生、叶圣陶先生和鲁迅先生都提倡、重视比较阅读。比较阅读要成体系引入教材，工作量很大。但比较的好处明显，比较出共同点、个性点，这种阅读方法有助于学生更直观、更深入地解读文本，所以孙老师把它引入教材是很明智的。第三个特色是写作，这套教材就有一个很清晰的写作理论及训练体系。总的来讲主要就是这三个特色。
桑：赖老师您认为怎样的一支教材编写队伍才是比较理想比较合理的呢？
赖：大学跟中学结合，以大学的研究专家为主。就是一个学科的知识要由这个学科最有远见卓识的专家，深入浅出地把它的本质规律反映出来，交给基础教育。当然，除了学科专家还要有教学专家，要让中学一线的教师也参与其中，还要有编写方面的专家、出版社的编辑。这几方面相结合，主要是大学和中学，其中以大学为主，结合起来。这样的一支教材编写队伍才是合理的，教材编写就要按这样的框架来进行。
桑：赖老师，现在的高考，就语文考试这一块来说，您认为长期以来存在的比较明显的问题是什么？
赖：主要还是阅读题这一块。从各地方的题目来看，阅读题是比较难出好的。国外的汉语教学，像新加坡他们就是问文章的主题是什么，让学生个个能表达出来，每个人的答案肯定都不一样，这是最好的。但这面临的最大问题又是在改卷的时候可能会不公平，特别是大规模的考试。这个就目前而言，阅读部分的问题，比较明显，始终解决不了。语文学科应该综合检阅学生理解文本的能力。阅读题要想出好它，应该向大的阅读题方向靠拢，有点像大学的问答题。但是想要改变大规模考试改卷不公平的现象还有待于高考改革的逐步推进。按当时设计方针，高校可以进行自主招生，由大学来出卷，采取这种小范围考试就能检测出学生的水平。单一的考写作也可以显示考生的语文能力，但是如果采取单一写作来检测能力，就目前情况而言，可能会有很多人不去读书，背一些“高考范文”来对付。所以语文考试还是要有广泛阅读量的检测。语文考试的进一步改革，要象方智范先生所说的，走简约、综合的路，不要出那么多的题目。阅读题要检测学生的能力，阅卷又要公平，这个问题比较复杂。
桑：赖老师，话题作文已经进行了十多年，到目前为止应该如何正确认识和评价话题作文呢？
赖：关于话题作文，现在出现了很多新题型，我认为现在出现的新材料作文比较好。真正的话题作文就是一句话，“以XX为话题”，为了降低难度，前面加个材料提示，而这材料只是个引子，因此学生引述也可以不引也可以，讲错也没关系，主要是为了给学生一个话题，以确定题目。而新材料作文给出的材料，学生必须去读那个材料，然后发挥它的某一方面去作文。这样学生首先必须理解材料，不理解就讲错了。学生可以对文本的理解进行有创意的发挥。赞成还是反对那个观点是允许的，但是必须从材料里总结出来，不能够随便写些跟材料无关的东西。所以新材料作文是读写结合，考了两种能力，又较难猜题，具体的材料汗牛充栋，谁也无法猜测。如果材料出得好，考生也很难靠背范文来套题。
当然每一种题型都有缺点和优点，就拿新材料作文和话题作文对比，我认为新材料作文要比话题作文好。但话题作文也有优点，不能随便否定它。最好的就是多种题型共存，以前旧材料作文包含两个题型，一个是改写、缩写、扩写等等；还有一个叫议论性的材料作文，就是由材料引出议论的题目，实际上今天的新材料作文就是由议论性的材料作文演变出来的，不过它不光是继承，还发展了，又跟话题作文有关系。另外还有介于话题作文与新材料作文之间的题型。还有新命题作文等等。每一种题型都有其特点。不过我以为这种读写结合的新材料作文最值得注意。如果扩展一点想，演变出对完整文章的解读发表你的见解的题型，包括把课文也作为材料，等等。那么潘新和先生主张的主要考作文的高考模式就可能出现。
桑：赖老师，对高考命题来说您认为怎样一支命题队伍才是比较合理的呢？
赖：对于不同层次人才的选拔，要请各个高校来做。高考是选拔性考试，不是水平性考试，是淘汰制的。国家委托高校培养、选拔高层次的人才，按道理讲由高校来命题是最合理的。现在全国大部分省都是以高校教师为主参与命题。对国家、社会来说，大学是重要的培养人才的机构，它按照国家、社会的要求去选拔、培养相关的人才。
桑：赖老师，您认为高考作文写作能否采用诗歌的形式？现在很多人提出作文要文体不限，您认为高考作文应不应该文体不限？
赖：用诗歌形式是可以的，当然这也要看题目。有的题目可能用诗歌表达更合适，有的题目就不适合。
文体不限本来是出题者的好意，希望有更多文体出现，但现在的情况却是由于文体不限，学生就按自己感到最轻松、最方便、最容易做的文体来写，结果造成文体过于单一，学生只会一种表述，出现了我们现在看到的“四不像”问题，既不像议论文、记叙文，又不像说明文、抒情文。有的学生可能就不写议论文了，甚至不会写了。实际生活中大量问题的表述需要议论文体，要论证、论辩，但学生不懂、不会雄辩，谈话便没有条理、没有中心、没有逻辑、没有推理、没有力度。所以还是要进行最基本的文体训练，各种文体都要会写，否则你以为它什么文体都会有，结果却相反。
另外，文体不限并不是不要文体。有个中学的作文出了这样的三则材料——：一个老师要去家访，因为那个学生一直在上网，学生怕老师告诉父母，就在路上把老师杀掉了；第二个老师，他的学生在课堂上打架，甚至打死了一个人，但这个老师不闻不问；第三个老师，由于学生做不出题目，一个耳光把学生的耳朵打聋了。这三个材料放在一块是比较适合写议论文的，像这样的材料，学生如果不懂得议论的话就不会表述，就只会写些散文，就可能难以突出自己鲜明的观点，对材料反映的问题也解释不清。所以艺术表现形式是人类创造出来的很有价值的东西，我们平时说的话、观点，日常的思想情感应当选择适宜的艺术形式表达出来。◇







































