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      新教材的推出，就象一股清鲜的空气吹入了语文教学领域。它变重视内容讲授为重视阅读技能训练，阅读范围包括与课本配套的《读本》，诗歌数目净增50多篇，它们或更具生命力，或更富感染力，可以大大开阔学生的阅读视野。而在这些变化中，最令人欣喜的则是本套教材在文学方面的回归。高二语文课本分别安排了诗歌、散文、小说、戏剧等四种文学样式的鉴赏，向学生展示了一园古今中外文学典藏中的奇葩异草。其中第三册书中的诗歌鉴赏部分，更是让“诗的信徒”的我们激动不已。然而，作为一名语文教师，只有自己陶醉是不够的，培养学生初步的鉴赏诗歌的能力才是我们最终的教学目标。
    传统的诗歌艺术把握方式是直观的，印象的，顿悟的，是建立在感受基础上靠妙悟作出的审美判断。而诗歌鉴赏又应该示学生以可供捉摸的关捩，不能总给人一个混沌。可是若过多细密的分析，把作品嚼得太烂，说得过多过死，又会如喂饭与人，令人索然寡味。怎样恰如其分地去指导学生，既让其能够掌握一定的鉴赏方法，又能令他们可以从诗歌中得到美的享受甚至与作者在感情上产生共鸣，这可以说是当前诗歌鉴赏课的一大难点所在。下面就近一段时间教授诗歌课的一些体会作点小结。
    一、诗歌鉴赏课的“冷启动”
    这里我用“启动”一词，借指引发学生对于诗歌的兴趣，使他们能够通过不同的路径进入诗歌鉴赏的状态。回顾自己何以走上喜好诗歌进而喜好文学的道路，这也可以作为自己培养学生兴趣的一个借鉴。年少时在无太多感觉的情形下，背老师交待的每天一首的“绝句”作业。有一天，忽然无意中在某一场合随口诵出一句背过的诗句，受人赞赏之时，才发现自己原来已经可以流利地背出这么多的诗句，那么多的诗句已经都属于了自己，欣喜之余，细细翻捡，于是兴趣陡增。就象一个始于无意而终不能止的收藏家，疯狂地搜集着文学珍宝。由此，我以为“细水长流式”地对学生进行长期的诗歌熏陶，从某种意义上也正是从量的积累达到质的飞跃，这可以说是诗歌鉴赏课所做的长期的铺垫，我也将此法称之为“长线冷启动”。
    具体到每首诗歌的鉴赏课，则可以从诵读入手，因为诗歌本来就是语言高度凝炼的艺术，读者最初要从语义的搭配角度和语言的艺术角度去了解诗歌的内容、思想及艺术表现手法等，而这些仅仅靠直观的看绝不可能进行深入的体会，相比之下，诵读却是一种更好的方法。学生在吟诵的时候，对句意的探究所得不仅可以理智的了解，通过诵读时抑扬顿挫、轻重缓急的安排还可以更为亲切、真实地体会到作者彼时彼地的真情实感，在不知不觉中受到了美的熏陶、艺术的感染和哲理的启迪，并由此达到自己“入境”的状态。我又把这种情况称之为“短线冷启动”（这种方法适用于难度不太大且朗朗上口的诗歌，如《老马》、《乡愁》等。）
    二、诗歌鉴赏课的“热启动”
    还有一种诗歌鉴赏的教学方法，就是由教师创设情境，或介绍背景，或把诗歌泛化为感人的故事，并充分利用直观、形象的视听手段。例如在进行唐宋诗词鉴赏课时，我选用了这段话做导入语：
“同学们，从远古奔来的中华文明的长河，千回百转，千淘万漉使一颗明珠浮出了水面，它的异彩流光，照亮了中国文学长廊。它就是滋养了中华民族文化近千年并让世界为之回首的唐宋诗宋词。
“徜徉在这座文学珍宝馆里，我们与中国文学史上众多的名流巨匠擦肩而过：迎面走来的是‘天子呼来不上船’笑傲红尘的李白；眼望‘国破山河在’老泪纵横的杜甫；这一边有听一曲琵琶泪洒青衫的白居易，那一边有登楼远望心忧天下的范仲淹；苏东坡月下把酒，声声向苍天发问，辛弃疾挑灯看剑，夜夜梦里沙场秋点兵；柳永为‘有三秋桂子，十里荷花’吟咏歌唱，李清照则为‘梧桐更兼细雨’黯然神伤。
“唐宋诗词是一座巍巍丰碑。它记数着中国文明的历史遗产；同时又是一顶灿灿王冠，缀满了浓缩中国文学智慧的奇珍异宝。这里你能找到‘大江东去’的豪放，也能找到‘人比黄花瘦’的婉约；能听到‘磨损胸中万古刀’的愤懑呐喊，也能听到‘杨柳岸，晓风残月’的浅吟低唱；有怒发冲冠的报国志，也有窗前明月的故乡情，有独上西楼的长相思，有草长莺飞的梦江南，有春光乍泄的蝶恋花，有斗霜傲雪的一剪梅。捧出这部宝典，我们能感觉到它的份量：刻写历史，它刀刀见血；鞭笞黑暗，它字字带泪；思索人生，它笔笔入理；憧憬光明，它声声不倦。含英咀华，我们也能体味到它的博大：它是历史的凝固，也是现实的观照；是文人的妙笔，也是哲人的沉思；是千里莺啼的锦绣江山卷，也是宫廷王朝的血雨腥风图；它的大漠孤烟，它的塞外鼓角，它的新坟旧鬼，它的金风玉露，共同托起的是中国文学史上的一座珠穆朗玛。
“这几节课让我们共同举起唐宋诗词这樽美酒，邀明月至花前，引诗情到九重，在一声声荡气回肠的千古绝唱中开启一次美的旅程，开始我们的唐宋诗词鉴赏课。”
  不要以为这大段的导入浪费时间与精力，种植下一种热爱与兴趣，定会收到事半功倍的效果。由于高二学生对唐诗宋词都有所积累，因此导入中提到的诗人、词牌、流派，引用的名句，他们非但无陌生感反而倍觉亲切。且导入过程中，配以微机、背投展示其中的人物或诗句所创设的意境，并衬以古筝乐曲，诱发学生的情境体验，激发其强烈的学习兴趣。同时适当点拨，如导入中对唐宋诗词所做的激情而又客观的评价，可以引起学生对这种文学事物的热爱及由此产生的民族自豪感。这样，从一开始乃至整个学习过程中，学生始终处在深沉亢奋的情感体验中，产生强烈的情感效应。这种以情感为基础的审美化教学，即我所说的“热启动”。
  三、诗歌鉴赏课的“自启动”
    诗歌鉴赏主要是通过读者自己对艺术的感受程度完成的，教师的讲解也无法代替学生们各自不同的探索。从教师的角度上分析，我们只不过是为学生提供了一条线索，给他们以启发，如同一艘导航的船，让学生在老师的助力下尽情驰骋想象的翅膀，进入更为广阔的艺术境界。因此，在我上面谈到的“冷启动”的同时，充分利用学生已有的生活经验，全方位、多角度地调动他们的情感，促使他们与作者产生共鸣，这也是极其重要的。特别是要强调学生读诗后的第一印象并引导他们不断地生发、挖掘，从主观上去判断一首诗，只有学生具备了这种可以“自己读出来”的能力，才是真正意义上的鉴赏能力。具体做法是，要求学生拿到一首诗后，先不要急于看背景，查注解，应该先在无外物干扰的情况下，用自己的眼光，从自己的视角出发去感受和分析，抓住自己最有感触的兴奋点，然后再深入进行挖掘，这一步既突出了对学生个性的培养，又让他们的创造性得以淋漓尽致的发挥。在学生自己对诗文本体的感知基础上，再去查看相关的背景资料，了解作者的情况，由此进行二次感知。在二次感知的过程中，学生以前的理解就会得到进一步印证或相关的修正，可以更加贴近诗歌所要表达的真谛。最后，可以看些鉴赏文章或由教师点拨，或参与讨论以深入开掘思路。例如华兹华斯《割麦女》这首诗的鉴赏，我就采用了“自启动”这种方法，由学生谈对本诗主旨的认识，有人认为这首诗是单纯描写美的，描写那种令人心颤的绝世凄清之美；有人认为这是一首同情劳动人民生活的诗，但是笔法较为委婉含蓄；有人认为这是作者在惋惜姑娘的歌唱天赋，如此种种。学生们对这首诗的主题及艺术手法的分析是各抒己见且又都能够自圆其说，互相间或吸纳或批评其它意见，他们学得主动，学得活跃，学得积极，学得有效，迸发出了强烈的探求精神，让自己的情感与思想直现出来，从而充分显示了主体参与的内蕴力和创造力。
    下面再附两篇学生通过“自启动”方式比较鉴赏余光中与席慕容的同名诗《乡愁》的文章，由此我们可看到同学们确实学有所得。
  两首《乡愁》的鉴赏
  首先，从两诗的层次上分析，余光中的《乡愁》层次一目了然。小时候的乡愁纯粹是对亲人特别是母亲的思念，长大后的乡愁更多的是对妻子的爱恋，不惑之年的乡愁则变为对母亲的悼念，而最后一节使整首诗的感情有了一个飞跃，诗人的乡愁不是由某个人而引起，而是出于一股爱国热情。作者与故乡的距离是越来越远了，小时候是外出求学，成年后是外出谋生，而最后完全离开了大陆。第四节虽然提到与大陆相隔一弯浅浅的海峡，但由于政治的原因，海峡却更难逾越，但是诗人的思乡之情却愈加浓烈。而席慕容的《乡愁》其层次似乎不太明显，但也有可圈之处。第一节先表明诗人的思乡之情，第二节又交待诗人思乡的矛盾，故乡虽然令诗人怀念，但却对它完全不熟悉，这种依恋似乎是诗人的一种本能，就如同母亲不在身边的人，不管她好不好，总会想她一样。第三节是一个总结，即不管是否真的见过故乡，故乡永远令她怀念，和第一节相呼应，同时一、三节构成了本诗的主旋律。
    但是从两诗所选的意象上说，席慕容的诗不如余光中的，比如把乡愁比作“故乡的歌”、比作“笛”，在有月亮的晚上响起，可能因为李白、苏轼都用月亮寄托过自己的思乡之情，所以这里再写到月亮不免让人感觉老套，没有创新。而余光中的诗用的是“坟墓”、“海峡”这些思乡诗中鲜有选用的且又非常生活化的事物，让人感觉诗人没有什么特别的修饰，很自然地流露出来。
  从语言和形式上，余光中的诗所用的修饰很少、很简单，就象日常的说话，十分朴实。而席慕容的诗用词十分讲究，但是少了一种深沉。诗本来就是一种特定的形式，就象看到米兰大教堂和现在某些过于稀奇古怪的作品，前者主塔高耸，周围又高低起伏地簇拥着小塔，充满腾飞之感，这也许更能给人美的感觉．而后者却只能给人一种新奇感，所以我认为余光中的诗在这方面又胜席慕容一筹。
 

 《乡愁》赏析
 两篇不同的《乡愁》，一篇出自余光中，一篇出自席慕容。相比之下我较喜欢席慕容的那篇，因为初读这首诗我真的感受到了一丝淡淡的哀愁，我想那就是乡愁。
    这首诗的意境很美，这一点是所有初读者都可感觉到的。“故乡的歌是一支清远的笛，总是在有月亮的晚上响起”，我不禁想起这样的场景：万籁俱静的深夜，诗人独自坐在窗下，不经意间望见了月亮，迷惘不知所措，朦胧中似乎在反问，我应属于哪里？这仅仅是我的想象，但这种感觉真的与我离家外出夜晚独处时想家的感觉是相似的，自己也弄不清那时的复杂感情，只是惦念那个熟悉而又有些模糊的地方。
    诗人称“乡愁是一棵没有年轮的树，永不老去”，这句我最喜欢。诗中洋溢着诗人朦胧而又复杂的感情，我想这种自然真挚的朦胧是该诗最美的地方。在很多时候，人的感情是模糊的，这时所有的语言都是苍白的，此时最美妙的沟通就是感觉了。我想这首诗既是诗人的精心酝酿，但更是诗人的倾心抒笔。诗人将当时的感觉用当时最得心应手的语言描述出来，不，应是倾诉出来，这一点也是我最为欣赏的。诗并不是一定要给人看、让人评析的，有的感情只有经历过才能真正体会。我想，诗人之所以被爱戴，诗之所以被喜欢就是它找到了最自然、最朴质的真谛一一没有雕饰的情感。
 这几种启动方法应针对不同诗歌加以运用，有时也并非截然分开，而应自由灵活的组合运用。例如鉴赏《离骚》片段，因文字较生辟，则可先用“热启动”介绍屈原其人其事，再介绍楚辞特点，然后涉及本诗为好。而对陶渊明《饮酒》的鉴赏，则因字句浅显，但却又别具深意，宜先采用“冷启动”诵读诗歌，让学生自己品味并讲解，然后教师再介绍其背景及其人，这样会使他们对诗歌的理解逐步深入，由感觉淡寡无味上升到深得其味的境地。
 以上是我对诗歌鉴赏课教学方法的初步体会。当然，要想游刃有余地操控课堂，把握每一首诗，对于教师来讲，尤其关键的还是要不断地钻研。在研读传统的诗歌理论与鉴赏的同时，要不断更新自己的知识结构，用广博的知识来丰富自己的眼界，在全面融会贯通的基础上确立出自己的见解，只有这样才能更为灵活有效地运用并丰富诗歌鉴赏课的教学方法。
