教活语文，贵在“三学”
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许多同行都说：中学的所有课程唯语文最容易教也最难教。最容易教是因为大多数中学生均能看懂课本中的所有文章，都会基本的读写，教师即使随便上课，考试成绩也不会太差，这种看法是把语文教学等同于做饭，认为无新意可言或不愿下功夫探讨语文教学的内涵，易教是怕深入，是难教的托词。最难教是因为学生普遍厌学语文，课堂烦闷枯燥，教师详讲细讲，费九牛二虎之力，使出浑身套数，仍难找到语文教学的有效方法，是对学生不重语文而束手无策的感叹。因此，这两种意识支配下的语文教学均是失败的，最直接的后果是学生越学越烦越生厌，教师越教越招人嫌。为解决好这一个问题，就必须巧化教师的教学意识，分析和正视产生语文易教与难教的原因，而关键是如何做活语文课堂。

一、“三有”是产生易教的根本原因，单纯依靠现成教学工具下的教学具有很大的随意性，依赖性和盲目性，这种教学，师生难以共鸣，课堂如同一面锣，只见教师敲，不见学生响，师生各玩各的。要教活语文，教师贵在学当缝衣匠。

时下的中学生，均有一定的基础，都能基本的读写，教师只要教会生字新词，管好课堂纪律，成绩就不会太差，这是一部分教师产生易教的原因之一；有现成的教案和教师用书，是一部分教师产生易教的原因之二，该讲的教师用书上都有，该说的教参上都以列明，只要捧着教参和教本，天天教学都平稳；产生一部分教师易教的原因之三是年年一样的教材，凭自己数年的教学，已有一定的经验，闭着眼睛也能教。其实这三种教学都忽视了语文这一课程的灵性，凭此教学，讲课毫无新意，课堂毫无生气，学生无兴趣。因此，为了教活语文，教师得学缝衣匠。

一学缝衣匠的裁剪功。缝衣匠能把不同布料裁剪出各式各样的衣服，针对不同的人裁出合体美观的服饰。教师也要象缝衣匠一样，针对不同基础、能力、层次、个性的学生而量材而教，把教学内容通过巧妙的裁剪自然地传到学生身上，使每一堂课都有新的形式和内容，每一个学生都学得舒畅，自由，而不是千篇一律的题解、作者、背景介绍、课文分段、中心思想等。

二学缝衣匠的嫁接功。缝衣匠能根据不同质地、颜色的布料把衣服的款式、结构进行完美的嫁接，使穿衣者觉得新潮又满意，对缝衣匠的服装喜欢和向往。教师也要把现成的教科书、教学资料、教参进行精当的取舍和嫁接，而不把自己作为有声的教参，要把书本上、资料上的知识转嫁到学生的头脑，使之变成学生的能力，把自己在教学中获得的收获、启发巧妙的缝进学生的思维中。这样教学内容充实，课堂新意不断，师生一同唱戏。

二、“一老一小”是教师产生难教的根本原因，面对看似简单实质复杂的内容，教师无从执教,学生则认为不学也知道，教师课时磨了不少，学生却一点不晓。要教活语文，教师还贵在学当电视主持人。

不同的电视主持人面对相同的节目，内容都会主持出不同效果、质量的节目，象广东电视台的晚间新闻节目主持人就能把严肃、大众的新闻节目主持得有声有色，影响遍及同行；面对同样性质的文娱节目,“星空”卫视的孙国庆却能玩出深受观众喜爱的“星空不夜城”，这其中的道理就是善于从大众事、老内容中探出令观众耳目一新的主持形式和程序。许多教师说语文难教，一曰教材太老、内容太老，二曰教材难度小、容量小，教师没有了伸展的空间，难以授出新意，吸引学生。其实，只要下苦功研究教材，找出亮点，也就克服了难教。比如不同的课文或同一课文均可以采用不同的教法或形式，讨论课、辩答课、分不同角色的串讲课等；茶坊式、告诫式、现场说教式等等，教法和形式多样化，学生上课便觉地轻松，也易掌握知识，更搞活了课堂，所以吕叔湘先生说：“关键在一个‘活’字。”如，我们在教第一册语文时，便避开了原来的单元体系，把语文课本作为活页装订，把《这不是一颗流星》与《从百草园到三味书屋》放到一起来讲授，来比较不同时代的少年的不同的心理感受，精神风貌和内心向往。把《扁鹊见蔡桓公》与《皇帝的新装》一并来讲，古文与现代文表达方式的迥异与联系，分析不听劝阻，自欺欺人，爱好虚荣的共同后果，经如此组合，无论讲课的内容还是难度都有了成倍的扩大，学生的思维、兴趣都得到了相应的激活。讲新课《白毛女（节选）》时，先让学生听《白毛女》的唱段，以体味当时劳动人民的辛酸和喜儿与杨白劳的相互理解。课堂上如此的点缀，学生的情感动了起来，思维活了起来。

三、“一纲一线”是束缚教学的主要阻力，要突破语文的难教和易教，要教活语文，还贵在学营养师。
营养师能做出各式的风味小吃，炒出各种花样可口的菜肴。学生如同食客，为了不使学生吃厌、吃烦，老师得做出色的营养师，要想办法做出精当、可口、多样的知识套餐给学生消化。为此，教师除做好课本这一主餐外，还要备好点心，增加菜谱，正确评估“以纲为纲，以本为本，以考试为主线”的教学指南，要从古今中外的名篇名著中精选出成批的作品来熏陶、启发学生。从现实生活中的繁杂琐事，大众传媒中的话题、主流中选出有代表性的内容来引导激励学生，从而达到补充课本知识的缺陷，促进课内知识的消化。如初三的语文教学，不论是时间，还是课程都相当紧，但我却做了数年的革新尝试，即不节节课死扣考纲和教材，天天测查和迎考训练，而是补充了大量的课外知识，如课堂介绍名著的精彩文段，像《红楼梦》中的“黛玉葬花”情节，《变形记》中格里高尔变成甲虫的情节等；此外还补充了法律方面应用文的写作，像如何写诉讼状，如何草拟和鉴定不同性质的协议书和合同等等。讲解这些内容花了近15课时，虽然补充的内容与升学考试联系不是很紧密，但由于它有很强的实用性和现实作用，所以学生听得尤为认真，讨论也很激烈，也得到了家长的认同。突破了“一纲一线”的束缚，学生可以学到更多学以致用的知识，素质教育也更有了土壤。

当然，要巧化教学意识，搞活语文教学，充实语文课堂，并非仅向三位师傅学习即可，我们还要向各行里手多拜师，不断充实自己。这样，语文教学也就活了起来，学生对语文也就重视了起来，到时，我们的语文就真正易教了。
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