教师的随意行为对学生人格的负面影响
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提  要：教师的随意行为对学生的个性产生负面影响，要重视教师的师表建议，克服教师自身行为的随意性，塑造学生完美健全的人格。
雄壮的国歌声中，全校学生站在操场上凝神静气，注视着国旗冉冉升起，整个操场庄严肃穆，充满了神圣感。此时，两个学生仍然在交头接耳地说话，其中侧过头的那位同学看上去嘻皮笑脸，好象他们在说很开心的事一样，与整个升国旗仪式的庄严肃穆的场景极不和谐。老师等升旗仪式结束后，把两位同学叫到办公室，狠狠地批评了一通，又给他们讲了要尊敬国旗的道理，没想到其中一位学生说了这样一句发人深省的话：“你看站在队伍后面的老师不也在说话吗？”老师无言以对。老师也发现甚至于有比在队伍后说话更严重的事，在国旗升起的时候，我们有几位老师竟然堂而皇之地走在全校一千多名学生的眼皮底下而脸不红，心不慌。

由此，我联想到了另外的一些事情：其一，学校最近发出禁令，禁止乱扔垃圾，乱丢纸屑，违者严肃批评，甚至早会、晚会强调了这一道理，没想到，有学生反应，我们的教师在前行的过程中，随意丢弃纸屑，随地吐痰，而且，那些黄色的烟蒂也被随意的扔在草坪上，角落里，学生大扫除时，角落里的烟蒂使他们怨声载道；其二，学校三令五申强调要求学生不能留长发，穿奇装异服，教学还不能穿拖鞋。而一些老师却这样认为，只要自己知识渊博，课上得好，穿着无所谓，整天打扮穿得花技招展或邋罩邋遢，甚至有个别女教师，穿着高跟的拖鞋，昂首挺胸地走在教师，寝室间，而且发出“啪”“啪”的很响的声音。特别引人注目，导致学校三令五申禁止的穿拖鞋进教室的现象屡禁不止。其三：学校倡导文明用语，提倡使用普通语，有些教师在教室或办公室训斥学生时，说到激动处，常常脏话连篇，有些时候可以说是不堪入耳的。

以上的几个事例，表明一个事实：当代学生最喜欢，最信任的老师是那些师德高尚，在培养提高学生的全面素质，尤其对学生形成良好思想品格过程中产生过深刻影响的老师。这些教师在师德素质方面共同表现出的品德之一是：为人处事，言谈举止注重师表形象，自觉遵守法纪和规章制度，教师的形象，左右着教师的教育教学效果。如果一个老师时刻不忘为人师表，模范遵守各种规章制度，尊老爱幼，尊重全体学生，举止得体，行为文明，学生一定会为这样的好老师而感到骄傲、自豪。教师在学生中自然而然地就会享有较高的威望，学生也就会心悦诚服地接受教师的教导，并以之为榜样。反之，如果教师在平时的言行举止中不注意自己的言行，言行举止散漫，甚至有不良的言行，既使这个老师教学的水平最高，知识最渊博，教出来的学生成绩最好，也不会在学生中享有太高的威望，甚至于久而久之，学生就会把这个老师认作是两面派，甚至是伪君子，教育学生的效果也就会因此而受到影响，甚至于对学生的人格产生负面的影响。

我国现代教育的创始人蔡元培先生从反对封建教育制和解放人的个性出发，早在1912年1月就任北大教育总长时就提出：“民国教育以养成共和健全人格为根本方针”，作为专门的教育机构——学校，对学生的人格教育有着不可推卸的责任。在学校教育中，培养学生健全的人格，关键是教师的因素，教师的根本任务就是教书育人。教育的第一要者就是加强德育，培养学生健全的人格。而今，教育工作者正在积极关注着人格教育这个当代教育的重大课题。教师的师表建设就显得尤为重要。

首先，要充分发挥德育主体的潜在功能。教师“不是使用物质工具去作用于劳动对象，而主要是以自己的思想，学识和言行，以自身道德的、人格的、形象的力量，通过示范的方式直接影响着劳动对象”。这是教师劳动的特点。即使是一个才华横溢的老师，将道德教育课程中知识性内容传授给学生，也需追求一个讲台形象。严于律己，使自身的道德人格朝师表美的标准靠拢，使原来潜在的德育辐射力放射出光彩。“无教之教”“无言之教”就会成为现实。

其次，在充分发挥学生的榜样学习功能。就道德教育和学习而言，道德发展阶段的性质不能否定道德学习个体的整体性和复杂性。对学生而言，教师和成人是具有道德概念的化身，教师的一言一行不管有无进行德育的，自觉都会成为德育的隐性课程。这就是孔夫子所言的“其身心，不令而行，其身不正，虽令不行”。故确立师表之美实际上是构建学生道德学习的内容和榜样，德育的榜样学习性需要立师表之美。

第三，切实加强道德教育的效能。师表美具有魅力的源泉之一，当是师表形象的情感性。社会心理学已经证实，人们很可能单纯和将他对一事物的积极情感转移到与该事物相联系的另一事物中去。“爱屋及乌”即反映这样一个心理事实。师表之美就是要让教师成为学生积极情感指向的对象，即使当他面临较为复杂的道德情境时，也能按照老师提出过的要求或以老师为榜样去践行道德规范。

因而，教师要践行教文育人的使命，还必须要重视师表建设。师表形象是教师内在师德，自身素质的具体体现，从某种程度上讲，内在素质是外部形象的保证，外部形象又是内在素质的体现，教师从外部形象到由在素质都是教育源，教师正是通过自己的一言一行，潜移默化地影响着青少年的成长。

教师的随意行为，学生看在眼里，记在心上，导致学生表现出来的常常是说的是一套，做的是另一套的现象。这种知行对立的对重人格的形成，是教师不愿接受的，但又确实是教师身教的必然结果。升旗时学生看到有些讲话的教师的“榜样示范”，才会敢于讲话；此时，给学生讲多深的道理会有什么效果。“个别教师自己穿着拖鞋式的高跟鞋大模大样地穿梭于教室、寝室、办公室，又如何能让学生杜绝穿拖鞋，着背心进入教室呢？所以，在学校德育教育方面，如果教育者期望学生达到一定的道德行为标准，教师要率先垂范。古人云“正人先正己，正己先正心。”如果自己的行为习惯不好，素质不高，再高喊素质教育只能是一句空话。教师应消除自身的随意行为对学生人格培养的负面影响，培养新世纪所需要的栋梁之才。
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