对初中语文教学的一点看法
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青青校园，悠悠我心，近一个月的学习，聆听教授、名师的精彩讲座，如沐春风，受益多多，感受颇深。结合本人的教学实践，谈谈对初中语文教学的一点浅薄看法，与各位同仁共同探讨。
1、 教材的编排缺乏知识的渐进性与系统性。

现在的语文教材过于重视对学生语感的培养，按学生的情感体验来编排，而且七八九年级的内容多有雷同，显得不够严谨。学生的情感体验和个人的经历、环境等因素密切相关，人为规定各年级的体验范围，显然是欠合理的，也是违背事物发展规律的。这样的教材不易于师生把握，可操作性较差，所选部分课文晦涩难懂，老师教起来费神，学生学起来吃力 。我们知道，理科知识很讲究依次、渐进，而语文知识也是一个长期学习积累的渐进过程，传统教材在这方面重视知识的连贯性，系统性，特别是语法，作文训练，很着重层层推进，一步一个脚印，值得新教材借鉴。
      二、现代文阅读能力的训练缺乏针对性、阶段性。
年级不同、学生阅读能力不同。不同阶段现代文阅读能力训练应有所侧重。可是目前不管是七年级、八年级，还是九年级，阅读能力的要求都差不多，不管哪个年级，每次考试都一律模仿中考试卷的形式，各种文体均要考察，这样长此以往，叫低年级的学生怎能吃得消？致使教师在阶段教学中没有重点，结果各种文体阅读能力的训练不能得到有效落实 ，只是以题代讲，就题说题，对学生实际情况针对性不强。再加上各年级间交换出考题，考题经常超出阶段学习训练的 范围和能力要求，结果造成低年级学生多数产生畏难情绪、学习语文的积极性降低，进而给整个语文教学造成负面影响。                                             
      三、作文教学缺乏层次和系统性，随意性太强。
作文教学一般应与教材单元内容相配合，分阶段分内容进行写作训练；或者是初中三年六个学期综合安排，根据不同年级学生的写作能力，制定出各学年各学期重点训练的内容与形式。本着由简单到复杂，分阶段进行训练。如先写命题作文，再写半命题作文、自由命题作文，最后再写话题作文、材料作文。就内容而言，一般是先写自己再写他人，先写家庭、学校再写自然、社会等，显示出由易到难，范围由小到大的合理梯度来。可是目前的作文训练根本就没有系统性，也不讲究梯度、层次，完全是随意性的，从根本上违背了写作训练的规律。初一的作文初三拿来写，初三的作文初一也拿来写，从不考虑学生 是哪个年级、基本能力如何，是否和当前所学内容关系紧密。所练和 所学脱节，不能把所学知识及时在写作训练中运用体现。如七年级上学期就让学生写材料作文，学生刚升入中学，分析、归纳能力有限，怎么能把材料分析透彻、归纳出主旨，进而命题、立意、选材谋篇呢？真是难为学生！

    四、作文评改难度大，形式单一，效果不佳。
目前作文评改还处在教师批改的阶段，教师深陷在作文批改、作业批改的苦海中，不能自拔，严重影响了语文其他方面的教学，累坏了老师！老师精心批改的 作文，到了学生手中，有的随便翻翻看看，有的看都不看，信手扔到一边，这样有何效果可言？可怜老师的劳动成果付之东流，寒透了老师的心！由于语文教学任务繁重，有时为了应付学校的检查，教师无暇下大力评改，致使作文评改流于形式，不同学生的作文评语往往是用滥了的套话，缺乏针对性和指导性，这样的作文评改又有何意义？新课程标准明确提倡学生作文要有自评、互评、小组评价等多种评价形式，学生批改学生习作，学生用同龄人的眼光看待熟悉的同学的作文，兴趣就会大增，只要教师加强对学生的指导，就会收到好的效果。既能扩大学生的视野、积累素材，又能提高学生的纠错能力和鉴赏能力，使学生的各种语文能力得到全方面的训练和提高。同时这种做法也能使教师得到一定解放，有利于做好语文其他方面的教学工作。
当然，我们还应看到语文教改路上的诸多希望，令人欣喜的是上海就有一群专家、学者正在从事“知识为序”的教材编排研究工作，相信不久便会传来佳音，给我们的语文教学注入一针强心剂，让我们一起在努力中等待吧。
