在语文自学辅导教学中培养阅读习惯

                          韶关一中        何惠英

    叶圣陶先生说：“什么是教育？简单一句话，就是要养成良好习惯”。养成良好的学习习惯，历来受到教育家和广大教师的重视。在语文教学中培养学生良好的阅读习惯，于当今这个知识经济时代是至关重要的。良好的阅读习惯，可以使学生终身受益，没有良好的阅读习惯，就谈不上能力的培养。如何培养学生良好的阅读习惯？教师应树立以学生为主体的教学观，在阅读教学中有计划、有意识地培养。笔者结合自己的教学实践，就语文自学辅导教学中怎样培养学生的阅读习惯，谈点粗浅的看法。

    一、科学的阅读习惯
    阅读能力就是对书面语言的认识和理解能力。随着科学技术的发展和知识的激增，尤其是知识经济时代的到来，要求人们具有越来越高的阅读能力。从阅读规律看，学习一篇文章的过程，其实是一个感知—理解—鉴赏—评价的过程。从阅读到领悟各个环节的排列是有序的，由浅入深，由易到难，反映了阅读能力层次的不断提高，要增强学生的阅读能力，首先就应在阅读教学中培养科学有序的阅读习惯。例如，学习《七根火柴》一文，先要整体感知课文，了解写什么。速读课文后回答问题：①小说的主人公是谁？②小说紧扣什么线索展开故事情节？③课题为何取名为《七根火柴》？④划出自然环境描写的语句或段落，初步体会其对表现主题的作用。让学生在熟悉感知教材的基础上，再从语言形式到思想内容，认真评点，分析综合，理解怎样写。抓住重点，着重理解小说中自然环境描写和人物形象描写。课文开头着重写茫茫草地的自然环境，烘托卢进勇苦恼、着急和盼“火”的内心活动，也烘托出“火”和“火柴”的珍贵。结尾部分写篝火，烘托战士们的欢乐情绪，说明七根火柴的巨大作用，歌颂无名战士的高尚品质。课文中对无名战士一举一动，一言半语，一个眼神，一种神色描写细腻，既体现了无名战士生命垂危的特点，又表现他无限忠诚党的革命事业的顽强精神。然后在理解课文的基础上，进一步鉴赏、评价作品内涵，体味写得怎么样。学生依据对课文的理解，见仁见智，各抒己见。如对课文以小见大写法的赏析；对课文围绕七根火柴展开故事情节，塑造人物，表现主题的分析；还有对文中生动、形象的比喻句的鉴赏等。

其次，从阅读方式看，要结合学生特点，在阅读实践中教给学生科学的阅读方法，循序渐进地培养良好的阅读习惯。具体的阅读方式有朗读、默读、速读、精读等，在自学辅导教学的“读练”流程中，以速读、精读为例看阅读习惯的培养。①、初中学生已具有一般的阅读能力，只要认真训练，都可以具有速读能力。开始时注意求稳、求慢，使学生有个适应过程。先是每分钟阅读100-150字，然后逐渐加速，每分钟速读300-400字，到每分钟达到500-600字。能说出记叙文的六要素；议论文的三要素和引论、本论及结论的结构；能找出说明对象及其说明特征，说明顺序和说明方法等；能说出小说三要素；文言文能复述课文内容。在此过程中还要进行集中注意力训练，排除一切杂念和干扰，专注于阅读，扩大视幅，使阅读幅度由点（一个个字），扩大到线（一行行字），再扩大到面（一段段文字或整页书）。当速读训练达到了“自动化”的程度，就能成为习惯，成为了习惯才能随时运用。②、精读，就是要对文章深入细致、逐字逐句，咬文嚼字地进行阅读，从整体把握到细节领悟，既洞悉文章内容，又弄清写作上的特点。初中学生读书往往存在不求甚解的毛病，“只学皮毛、不入骨髓；只解大意，不求规律；只涉藩篱，不求堂奥”。如果在“读练”环节中，教师紧紧
(1)

抓住“评点”这个关键，培养精读文章的习惯，学生读书才能有所收获。例如，每节课都有20分钟左右时间让学生在通读的基础上，对文中的字、词、句、段进行评注，记下对字、词的理解、认识，对写法的分析和评论，同时完成旁批上编者提出的问题。然后进行创造性的作业，举一反三，触类旁通。如是经常训练，反复强化，日积月累，学生的阅读潜能就能不断开发，阅读习惯自然形成。

    二、不动笔墨不读书的习惯

    读书动笔，能够帮助记忆，掌握书中的难点、重点；有利于储存资料，积累语言；也利于扩大知识面，提高分析综合能力。老师要在学生入学之日起，就要求他们读书脑手并用，要心有所感，笔有所记，随时在书上圈点勾画，写下读书的所思所得。对书中的重点、难点、精彩之处画线，做各种符号，如直线、双线、曲线、圆圈、黑点、箭头、方框、疑问号、惊叹号等，用不同颜色的笔画线，以示区别。这种方法简单易行，边读边画，不易分散精力，还可多次标示，加深理解。同时，还要对所读的内容有所评论，或赞同、或反对、或存疑，用简短语言写在空白处。这种方法具体深刻，能把自己的想法、灵感及时捕捉到并用文字记录下来，阅读的效率会更高。不动笔墨不读书，是很多人体验、总结出来的良好的读书方法，持之以恒，学生良好的阅读习惯愁何不能形成？

    三、捕捉语言信息的习惯
    语文自学辅导教材的结构包括了“学习要求”、“复习旧知识”、“课文辅导”、“旁批和评点”、“思考和练习”等五部分，这些都为学生准确地理解课文提供了重要信息，老师在教学时应指导学生很好地加以利用。然而更重要也是最根本的是要善于引导学生捕捉课文中的语言信息。语言具有传递信息的功能，既可以明确地显示信息内容，也可以隐约含蓄地表达信息内容。要真正理解文章的内容，就要对明示性信息和隐含性信息吃透并内化。

   （一）捕捉明示性的语言信息

    明示性的语言信息内容就是在文章中作者清楚明确地表达出来的。首先，要善于引导学生捕捉文章开篇和结尾的语言信息，这些语言信息往往是文章的主旨中心所在，至关重要。如《谈骨气》开头：“我们中国人是有骨气的”，开宗明义，提出论点，然后从古到今，从士大夫阶层到平民百姓，到知识分子等不同角度展开论证，有力地表现了“有骨气”是我们中国人的优良传统。阅读时能捕捉到这些信息，便能收到牵一发而动全身之教学效果。其次，要善于引导学生捕捉文中反复出现的语言信息。如《白杨礼赞》一文的第1、4、6、8等几个自然段反复出现“白杨树是不平凡的树”这个句子，作者反复强调，旨在把其作为文章的抒情线索：白杨树生长环境不平凡，外部形态不平凡，内在气质不平凡，进而揭示出白杨树的象征意义。在教学中老师引导学生去捕捉这些语言信息，将会提高阅读的质量和效率。

   （二）捕捉隐含性的语言信息
有些文章作者采用比较婉转含蓄的方法表情达意，字面上没有直接表现，这就要求读者经过认真反复阅读才能理解，感悟文章所传递的隐含性的语言信息了。①、学习鲁迅的作品、外国作家作品及那些与学生时代有距离的作品，可以引导学生联系时代背景和写作背景来理解隐含性的信息。例如学习《故乡》，联系作者当时写作背景和时代背景去理解辛亥革命后十年间中国农村的破败和农民的凄苦，体会作者改造旧社会，创造新生活的强烈愿望。②、联系修辞方法和表现手法来理解隐含性的信息。如《海燕》一文中多处采用象征手法和比喻，拟人、排比等修辞方法，还有长短句的交错运用，抑扬正反句相结合等，只要引导学生捕捉这些语言信息，就不难理解课文的内容了。此外，还可以联系上下文去领会隐含性信息，或通过作者的思想感情倾向等去体会隐含性信息。总之，在阅读教学中要经常有意识地培养学
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生捕捉课文前、课文后和课文中的语言信息，并使学生养成习惯，学生的阅读定会受益匪浅。

    四、质疑问难的习惯

    质疑问难的过程是思维的过程，是发挥学生学习主动性的过程，也是深化认识的过程。要质疑，必须经过深入思考才能“发现问题”。善于质疑问难的学生往往是思路敏捷，思考深刻，在阅读中处于主动地位的。对于那些习惯于上课“认真听讲”的学生，或那些只会按课文旁批提出问题作答的学生，要求他们“于无疑之处生疑”有一定的难度。老师要加强指导，尤其要注意培养学生发现问题的敏感性。例如，在深入阅读课文的阶段，常以诸如“为什么”“怎么样”“怎么会”等询问形式去发现问题，细细思考、分析：那么大的济南城看上去怎么会像一个睡在摇篮里的婴孩？（《济南的冬天》）父亲为什么非要到车站送儿子？（《背影》）农民在丰年多收了三五斗为什么还那样失望、生活那么凄苦？（《多收了三五斗》）课文中一些“自相矛盾”之处，往往也是问题之所在：同是吃豆和看戏，为什么前后感觉却不一样？（《社戏》）《故乡》前面说“我”二十年来“时时记得”故乡，离开故乡时却又说对故乡“毫无留恋”，为什么会有截然不同的心境？《七根火柴》描写无名战士牺牲后，卢进勇的眼睛模糊了，“只有那只手是清晰的”，“象一支路标”，“模糊”与“清晰”本身是自相矛盾的，但又同时运用，有什么寓意？……这些自相矛盾的地方，只要学生细读深思，就能发现问题。还有一些课文，由于历史时代局限，资料局限以及认识局限，会存在不完美的一面，应引导学生敢于质疑。例如，笔者在教学《荔枝蜜》时，就有学生提出这样的问题：文章写的是普通人，然而读过之后，感觉作者写的人和事，不亲切，不切近读者，这是因为作者没有真实反映生活。还有学生说，杨朔散文构思精巧，但读多几篇发现都是一个模式，如《香山红叶》、《茶花赋》等都如出一辙，没有新意和创意。笔者及时肯定了学生敢于怀疑权威的精神。实践说明，要提高学生思维的敏锐性，激发学生的创造性思维，就要积极鼓励学生培养质疑问难的习惯，敢于怀疑教材，敢于怀疑老师，而且鼓励学生勇于坚持自己的意见，争取找到更多理由说服老师和同学们。磨砺初生牛犊不怕虎的锐气，因为新世纪需要这种锐气。

    良好的语文阅读习惯，是自学能力的内容和标志之一，是提高学生语文素质的重要前提。习惯，作为一种活动倾问的动力定型，同活动的自觉动机和意志坚持有很大关系。所以，教师在阅读习惯的培养上要把“愿读”意向作为“恒读”习惯的先导，同时提供循环训练，反复刺激的实践情景，帮助学生努力因“习”而“惯”。
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