职高口语教学小议
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职业教育与普通教育的主要区别就在于职业教育对受教育者进行特定的职业技能训练，使受教育者成为有专业技术的实用型人才，这就要求职业教育必须加强专业基础理论知识的学习和专业基本技能的训练。特别是社会主义市场经济体制的建立，自谋职业、双向择业，独立创业已成为当代就业发展的大趋势，这就要求从事语文教学的教育工作者加强认识和思考，以保证教育对象更好的适应现代社会发展的交际需要，而属于职业技术教育的职业高中文化课教学，尤其是语文课的教学更应面向实际、面向未来，以正确理解和运用祖国语言为第一要素。

现状分析

职业高中学生的语言表达能力不容乐观，口语合格率低，普通话水平低，不少学生不善于表达。表达思想，陈述事实结结巴巴，语言表达不清晰、畅通，提问交谈未语脸先红不知如何应对，需要申辩表达却大汗淋漓，长此以往，必将给职业高中学生毕业择业、求职带来极大的困难，即使书面考试成绩不错，到了用人单位，一般性工作还可担任，可交际性工作则难以胜任，对自身长期发展实为不利。

究其原因，一则是“应试教育”的恶果，职业高中招生对象主要是普通初中的应届毕业生，他们进入职业高中前的教育仍是“应试教育”，在升学考试不考口语的指导思想下，他们根本无暇顾及口头语言表达能力的培训，从而使学生先天不足，畸形发展。

二则是职业高中师资主要是从普中调来，语文教师久已熟悉普中语文教学内容，习惯普中教育模式，缺乏职教意识，忽视技能训练，正如《云南职业高中语文调查研究报告》所言其表现为“重理论轻实践，重知识轻能力，重基础语文轻应用语文，强调语文的自身特点而轻视语文与专业的结合。”加之职业高中语文教材比普中语文教材知识面广，分量重，影响语文教师认真反思和改进职业高中语文教学。简而言之，职业高中语文课由于受“应试教育”的影响，虽从普中脱胎而出，但仍然习惯于普中语文教学轻视口语能力的训练和培养。三则由于语文训练与专业严重脱节，毕业生在工作中用处不大，加之语文教学未曾考查口语表达，使学生形成思维定势的认识误区，因而学生学语文无劲，不重视的口语训练和培养提高。

为此，我认为职业高中语文教学应遵循职教特点。因为职业教育培养目标为专业技术实用型人才。口语表达能力的培养同时也是培养新世纪人才的要求，是职业高中语文教师的重要职责。

二、对策

（一）转变观念    着眼需要

要提高职业高中学生口语表达能力，首先必须转变观念，端正思想。

长期以来， 由于传统“应试教育”观念束缚，不重视听说能力的培养甚至认为听说能力是一个人与生具有的自然能力，毋需训练和培养。从而造成的恶果是“口将言而嗫嚅”。因此，我们的职业高中教师应转变观念，使语文教学符合时代的发展需要，在提高认识的同时敢于摒弃语文语文教学急功近利的思想，敢于冲破传统“应试教育”的束缚，敢于摆脱自以为得心应手的老一套教学方法，大胆结合学生实际进 行 教学改革，使职业高中学生语文能力培养和提高真正有实效，使口语教学落到实处，与此同时，教师教师要针对职业高中职业高中学生因“应试教育”形成的思维定势的认识误区，晓知以理，调动学生的潜意识，认识到口语能力训练的重要性和必要性，激发学生自我强化意识。

其次是要调动学生的主动性，作眼需要。一位教育家说过：天底下只有一个方法可以影响人，就是抓到他们的需要，并且让他们知道怎样去获得。从心理学原理讲，满足需要这是人的行动的目的，也是乐于采取行动的兴趣之源。就口语能力训练来说，就是要使学生不再是为了完成任务，不再是为了给老师看，而去被动学习，而是把它作为一种培养学生能力的实际需要，变“要我学”为“我要学”。

让每位学生认识到毕业后要参与社会活动，如果缺乏必备的口语表达能力，就不能适应工作需要，从而限制其发展。从这个角度上说，口语表达对每位学生自身也成为一种需要。因此，着眼需要是善于让每一位学生想说、想写，是要激发起他们的学习兴趣和内在的动力。

（二）强调实践   训练有序有法

语文能力的培养必须在实践中进行，不能只靠讲，还要反复训练，是一个循环渐进的系统过程。

职业高中学生口语表达训练是在小学、初中间断基础上展开的，其全学年或一个学期的训练内容应是训练序列整体的一部分或一个环节，因而其训练序列中的每一项内容，每一次练习，既是分解也是综合。就职业高中三年学习而言各年级阶段应有不同要求，在制定每一学期教学计划时应拟订该阶段的序列训练方案，力求做到口语表达训练计划前后接轨。如职业高中一年级宜重在巩固小学和初中口语表达的基础上，进一步加强普通话训练（包括语言的准确，语气的调整，语力的变化，语调的合度和语速的急缓等），锻炼在大庭广众下敢于发言的胆量，培养良好的口头语言表达习惯。职业高中二年级宜重视表情达意，加强语汇的积累和选择，语脉的贯通严密，语态的自然得体等训练，培养口语表达的表现欲；职业高中三年级宜重视把握语境的灵活自如的训练，培养口语表达应变能力和即兴发挥的能力。随着年级的递增，口语表达训练的力度也应适量加大，以促进口语表达能力的逐步提高。与此同时可以分阶段公布口语表达训练的重点和目标，让学生胸中有数，以便配合教师教学，有的放矢，循序渐进的强化口语表达训练。 

教师在教学中必须研究、选择和采用得当的教学方法。比如诵读法、独白法、交流法、论辩法和情景法等，其中诵读法主要包括朗读和背诵；独白法主要包括复述、说话、续话、扩话、描述、解说、讲故事等；交流法主要包括问答、对话、会话等；论辩法主要包括讨论和辩论；情景法主要包括电话应对、接待、自我介绍、询问、慰问请示、汇报传达、总结即兴发言、调查采访、新闻广播、导游演剧等。一句话，教师应千方百计，因地制宜，配合使用，引导学生掌握口语表达训练的方法，从短到长，从少到多，从简到繁，从浅到深，逐步提高口语训练的要求，有效地提高职业高中学生的口语表达能力。

（三）强调客观性，注重反馈

对教师和学生，从教和学两方面，反馈都是必要的，教师从理论、方法等方面给予了学生必要的指导，然后提出了具体的训练要求，这就期待着来自学生对接受理论知识与否的信息反馈，这种期待也应面向实际，就是说教师的期待值与学生的实际能力之间不能有太大的距离，只有这样，学生才会觉得有成就感和自信心，才会看到自己的收获与不足，扬长避短。

此外，作为学生比较关心的是来自教师对自己的评价。当他流畅的说清一件事时，当他成功地完成一次采访时，他期待着老师的评判。老师应该而且能够在讲评总结是对学生及时肯定，指出不足，提出建议，与学生进行心灵对话和交流。在教与学的活动中，教师期待着学生的进步和提高，这进步和提高又是对教师教学成功的检验和肯定；学生期待着教师的关心和指导这关心和指导又转化为下次更加努力的动力。师生双方都在期望中获得一种满足，形成教与学的良性循环。

综上所述，切实加强职业高中学生口语能力的训练是培养新世纪人才的需要，也是职业高中教师的主要职责。要走出以往对职业高中语文教学的误区，重视强化职业高中口语能力的训练和培养，要注意将口语能力的训练渗透到职业高中语文教学的各个环节中，将课内训练与课外训练相结合；将语文教材与课外读物相结合；将书本课堂与社会实践相结合，想方设法创造条件，让学生在实践中去应用、训练，同时也要求我们的职业高中教师在教学中不搞花架子，注重实效，扎扎实实地，实事求是地做好教学工作，把今天的能力培训和明天的生活需要结合起来，这才是提高职业高中学生语文水平的必由之路。

