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自从课改以来，老师们用以学生为本、以促进学生的发展为本的新理念大胆地对课堂教学进行改革，课堂较多地出现了师生互动、生生互动、人机互动、平等参与的生动局面。回顾走上讲台两个月以来的课堂教学，有成绩，也有很多不足，自己适时地冷静下来考虑考虑，总结一下，是非常必要的。以下是我从语文课堂教改的角度，对自己的语文课堂教学的总结与反思。

（1） 培养学生的口语交际能力

口语交际能力是以听说能力为核心，包括交往能力在内的一种综合能力。这种能力是现代公民必备的。学生在入小学之前就已具备初步的听说能力。口语交际教学要在学生已有的听说能力的基础上，规范学生的口头语言，提高口语交际的能力，包括倾听、表达、应对的能力以及文明的态度和良好的语言习惯。口语交际能力的培养要在双向互动的语言实践中进行。培养途径主要有以下三个方面：一是在教学的各个环节（如：阅读教学中的讨论、交流，作文教学中的评议、修改）有意识地培养口语交际能力；二是在口语交际课上引导学生无拘无束地进行口语交流；三是鼓励学生在日常生活中积极主动地锻炼口语交际的能力。

（2） 培养学生的创新意识与创新能力

创新意识，简单地说，就是求实求佳意识。这种意识表现为好奇性、想象性、敢于冒险、敢于向困难和权威挑战等心理倾向。教师在教学中应鼓励学生对书本的质疑和对教师的超越。例如，七年级语文上册第五单元《风筝》一课，有学生对文中“北京的冬天”中“北京”一词产生了疑问，问：“这篇课文写于1925年，而北京是1949年之后才称作北京的，在这之前都应该叫“北平”的。”这位学生敢于对书本质疑，教师应给予表扬和鼓励。我认为，创新能力首先是基于个体的能力和品质。个人的独特见解、独立思考、批判性思维非常重要。《语文课程标准》也体现了对个人的独特见解、独立思考、批判性思维的重视，“在阅读中揣摩文章的表达顺序，体会作者的思想感情，初步领悟文章基本的表达方法。在交流和讨论中，敢于提出自己的看法，作出自己的判断。”因此，教师要赞赏学生独特的和富于个性化的理解和表达。例如，教学《羚羊木雕》一课时，我让学生分为甲、乙、丙三个小组，甲方代表父母，乙方代表“我”，丙方代表万芳，就这一场家庭矛盾冲突的是非展开辩论。学生通过讨论揣摩感受人物的内心活动，真正理解和掌握课文所表达的思想感情。

（三）培养学生收集和处理信息的能力

现代社会发展的最重要标志之一就是信息量剧增、信息传递速度快捷、信息传播途径多样化。信息技术（计算机、网络技术等）和传播媒体的飞速发展，要求每位公民都要具备收集、整理、运用信息的能力。现代课堂教学要适应信息化社会的新变化，鼓励学生充分利用各种信息源，拓展视野，获得选择、判断信息的技能。例如，教学三单元《春》、《济南的冬天》、《秋天》等课文，我提前布置学生从网上收集有关的资料。有的学生先从网上下载了与课文有关的图片，并给每幅图片配上解说词。

（四）创设民主、平等、和谐的课堂环境

我认为，建立民主、平等、对话的师生关系是创设民主、平等、和谐课堂环境的前提。在课堂上教师可以请学生合作表演，学生也可以请教师合作朗读课文；教师可以对学生进行评价，学生也可以对教师进行评价。教师应该虚心地接受学生提出的正确意见。（如：教师朗读个别字的读音不够准确也是客观存在的。）

（五）组织学生开展小组合作学习

《国务院关于基础教育改革与发展的决定》中专门提及合作学习，指出：“鼓励合作学习，促进学生之间的相互交流、共同发展，促进师生教学相长。”从合作学习的整个过程来看，其情意色彩渗透于教学过程的各个环节之中。尤其是在小组合作活动中，小组成员之间可以相互交流，彼此争论，互教互学，共同提高，既充满温情和友爱，又像课外活动那样充满互助与竞争。同学之间通过提供帮助而满足了自己影响别人的需要，同时又通过互相关心而满足了归属的需要。在小组中每个人都有大量的机会发表自己的观点和看法，倾听他人的意见，使学生有机会形成良好的人际技能。当学生们在一起合作融洽、工作出色时，他们学到的就会更多，学得也就更加愉快。合作学习把生生互动提到了前所未有的地位，并作为整个教学过程中一种重要的互动方式加以科学利用。生生互动是教学系统中尚待进一步开发的宝贵的人力资源，是教学活动成功的不可缺少的重要因素。因此，一些教师尽可能的运用小组合作学习的方式，在培养学生合作交流的同时，调动每一个学生的参与意识和学习积极性。

（六）课堂上的评价方式多样化

1、教师评价    教师对每个学生在学习过程中的每一次成功与进步的评价，能使学生获得对学科的学习的积极体验和情感。教师在评价时要善于抓住学生在回答问题过程中所表现出来的思维、语言表达或合作意识和技巧等方面的优点加以表扬，如“你真是个爱动脑筋的孩子”、“你想的方法真是与众不同”、“多清脆的声音，老师多爱听呀”等等。通过这些评语，受表扬的学生能够充分地感受到老师的真诚，受到鼓舞而信心百倍，更加清楚自己努力的方向，同时也为其他同学势力了榜样。

2、学生互评    学生是学习的主人，也应该是评价的主人。课堂上教师应把评价的权利交给学生，并教会学生如何互相评价。例如，一年级口语交际课，我们可以从以下三个方面引导学生：（1）说话要有礼貌；（2）声音要洪亮；（3）把事情说清楚。教师应在教学过程中让学生养成主动评价的习惯，学会使用一些课堂用语，如，“我认为xx同学朗读得``````”、“我给xx小组提个意见``````”。

以上是我对自己短短两个月语文课堂教学的总结与反思，在整个教学过程中，课堂教学是重中之重，优化课堂教学是每位教师毕生的追求，我们不能以固定的思维去看待它，而要不断地创新，不断地发展。

