古典诗词赏析“三步法”

广东省佛山市顺德区大良实验中学  彭正生

诗词赏析是高考的必考内容，是重点，又是难点。很多学生花了不少时间，费了不少精力，却收效甚微。究其原因，就是学生没有掌握诗词赏析的方法。现在有不少参考书介绍的方法过于繁琐，让学生难于把握。下面，我向大家介绍一种简单有效的诗词赏析“三步法”。
第一步：写了什么？

我们阅读古诗词，首先要看文本中写了什么。根据诗词的内容，这个“什么”我们可以用“人”、“事”、“景”、“物”来代替，即第一步我们要看诗词中究竟写了什么人，或写了什么事、什么景、什么物。很多题材的诗歌都要涉及到人，比如游子思乡、边塞战争、闺妇怨夫、怀古咏史等，就是写景抒情、叙事言志的诗歌，都要刻画鲜明、生动的人物形象。我们就要通过诗句的内容及含义，分析诗歌写了什么人，了解人物的大体情况，从而把握人物的形象特征。即是说通过阅读诗歌，知道它写的是哪一类人，是游子还是思妇？是征夫还是隐士？是自己还是别人？要辨明人物身份的类型，才能对诗歌内容作进一步分析打下基础。
例如2002年高考题，赏析李白的《春夜洛城闻笛》：“　谁家玉笛暗飞声，散入春风满洛城。此夜曲中闻折柳，何人不起故园情？”这首诗从“闻折柳”想起“故园情”，可知这正是写作者自己的思乡之情，这种思乡之情是从听到“折柳”曲的笛声引起的，我们也可以从诗中看到一个远离家乡，漂泊在外，孤单寂寞，思乡思亲的游子形象。
又如柳宗元的《江雪》：“千山鸟飞绝，万径人踪灭。孤舟蓑笠翁，独钓寒江雪。”这是一个渔翁形象，从山没有鸟飞，路没有人踪这样的环境中，渔翁还在专心钓鱼，以及“孤”“独”两个字可以明确，这是一个孤傲清高、凛然不可侵犯的渔翁。我们从柳宗元被贬柳州，以及他正直而脱俗的人生可知，渔翁这一形象寄托了他要摆脱世俗、超然物外的清高孤傲思想。
再看温庭筠的《望江南》：“梳洗罢，独倚望江楼。过尽千帆皆不是，斜晖脉脉水悠悠。肠断白蘋洲。”从词中我们仿佛看到了女主人公略事梳洗，即靠楼盼人归，然而千帆过尽皆不是，失望之情跃然脸庞。悠悠的江水带走了余晖，使她空自伥望，黯然神伤，柔肠寸断，这种刻骨铭心的相思之情跃然纸上。
有些叙事的诗歌，常常把写景叙事与抒情结合起来，读者首先要弄清诗歌中究竟写了什么景，叙了什么事，通过合理的想像和联想，把人、事、景、物再现出来，从而理清事情的基本内容，即事情的起止经过。再理解它对表现人物的内心世界、思想感情起到什么作用。
如王昌龄的《从军行（其一）》“烽火城西百尺楼，黄昏独上海风秋。更吹羌笛关山月，无那金闺万里愁。”在一片广漠的边塞之上，一座边城的西边，有座百尺高的烽火楼。在黄昏时分，从青海湖上吹来的秋风显得更加凛冽寒冷。此时，一个戍卒孤独地走上瞭望台，他更用羌笛吹起了“伤离别”的乐府古曲《关山月》。笛声呜呜咽咽，如泣如诉，如亲人在呼唤，如征人在叹息。笛声如同一缕情思，飘向万里之遥的故乡，征人的妻子也同样在思念久戍边庭的亲人。但是战争远未停止，征人回乡遥遥无期，只能是无可奈何的等待。这首诗前三句写景叙事，最后一句抒情，抒发了边塞戍卒怀乡思亲之情。

有些写景的诗歌，题目中会问到“这首诗写了什么意象？”或“这首诗写了什么景物？”弄清了诗歌中描写的这些景物，对理解诗歌中作者所表达的思想感情具有很大的帮助作用。因为很多写景状物的诗歌，或借景抒情，融情入景，或景中有情，情景交融，构成完美的意境。因为作者写景的目的往往在于抒情，因此我们就要通过这些景物的特点，来把握景与情的内在关系，进而把握作者的情感与诗歌的主题。
例如王维的《积雨辋川庄作》：“积雨空林烟火迟，蒸藜炊黍饷东菑。漠漠水田飞白鹭，阴阴夏木啭黄鹂。山中习静观朝槿，松下清斋折露葵。野老与人争席罢，海鸥何事更相疑。”

“积雨”“空林”炊烟，诗人登高远望，只见天地一片潮湿，丛林上面静谧宁和，炊烟袅袅升起。 “水田”“白鹭”，“夏木”“黄鹂”，在一片广漠空旷的水田之上，白鹭翩翩飞舞；在一片层峦叠翠的丛林之中，黄鹂正用甜美的歌喉唱歌。在山中“观朝槿”，在松下“折露葵”，不“与人争席”，优美的自然风光，衬托出诗人心中闲散安逸的情怀，表现了诗人隐居山林的情志。借景抒情，情景交融，充分显示了王维山水田园诗“诗中有画”的特色。
  高考中常常这样出题：

1．这首诗为我们展现了一幅怎样的画面？表达了诗人什么样的思想？

2．这首诗描写了什么样的景物？抒发了诗人怎样的情怀？ 

这是一种最常见的题型，叫做“分析意境型”。所谓意境，是指寄托诗人情感的物象(即意象)综合起来构建的让人产生想像的境界。它包括景、情、境三个方面。而答题时就要抓住诗句或一些词语，展开自己的想像和联想进行再创造，用自己的语言再现画面，描绘诗中展现的图景。描述时一要忠实于原诗，二要用自己的联想和想像然后用优美的语言，概括景物所营造的氛围特点。一般用两个双音节词即可，例如孤寂、冷清，恬静、优美，雄浑、壮阔，萧瑟、凄凉等，注意要能准确地体现景物的特点和情调。 
我们阅读古诗词，第一步就要抓住这些诗歌中最表面的也是最基本的东西，即诗词中所写的人、事、景、物，为下面分析诗歌所表达的情感服务。
第二步：抒了什么情？

古人说“诗言志”，这个“志”就是作者的思想感情。古典诗歌无论是写人叙事，描景写物，还是写边塞战争、咏史怀古，目的都是为了抒情，只是不同的作品抒情的方式不同而已，有的直接抒情，有的间接抒情。而准确理解诗歌所抒发的思想感情，又是评价古典诗歌思想内容和作者的观点态度的关键。所以前面第一步理清了诗歌中写了什么人、事、景、物，这就为第二步理解诗歌所抒发的思想感情奠定了基础。
例如杜甫的《绝句二首(其一)》：“迟日江山丽，春风花草香。泥融飞燕子，沙暖睡鸳鸯。”此诗通篇写景，描绘了一派美丽的初春景象：春天阳光普照，四野青绿，江水映日，春风送来花草的馨香，泥融土湿，燕子正繁忙地衔泥筑巢，日丽沙暖，鸳鸯在沙洲上静睡不动。这是一幅明净绚丽的春景图。表现了诗人结束奔波流离生活安定后愉悦闲适的心境，同时抒发了诗人对明媚春光的欢悦之情。景中有情，情景交融。
又如金昌绪的《春怨》：“打起黄莺儿，莫教枝上啼。啼时惊妾梦，不得到辽西。”此诗用质朴的语言表明了打黄莺是因为它惊扰了自己思念丈夫的美梦，非常自然地表现了女子对丈夫的思念之情。
看王维的《送元二使安西》：“渭城朝雨浥轻尘，客舍青青柳色新。劝君更尽一杯酒，西出阳关无故人。” 前两句为送别创造一个愁郁的环境气氛，后两句再写频频劝酒，抒发诗人对友人依依不舍的离情。借景抒情，以景衬情。
李白《赠汪伦》：“李白乘舟将欲行，忽闻岸上踏歌声。桃花潭水深千尺，不及汪伦送我情。”桃花潭水深千尺，也赶不上汪伦送我的真情。在这首赠别诗中，诗人就眼前普通的景物作比喻，却表达了朋友之间的深厚情谊。
杜甫的《春望》：“国破山河在，城春草木深。感时花溅泪，恨别鸟惊心。烽火连三月，家书抵万金。白头搔更短，浑欲不胜簪。”长安已经被叛军破坏，只有山河依然存在。长安城中春天已经到来，却只有野草树木丛生。感伤时局看到花开也使我落泪，遗憾离别，听见鸟鸣也使我心惊。战火持续了几个月，一封家信能抵上万两黄金。满头稀疏的白发越搔越少，竟然插不住发簪。本诗深深地刻画了作者对时局的忧虑和对亲人的思念之情。我们仿佛真切地看到站在残破的长安城中，眼看春花，耳闻鸟鸣，感伤国事，思念妻子，潸然泪下的诗人形象。
这些诗词，都是在对人、事、景、物的叙写中抒发感情的，有的直接抒情，有的间接抒情，无论是哪一种抒情方式，我们都要弄清其寄托诗人情感的物象(即意象)与诗人情感之间的关系，把握诗歌抒发了什么感情。
第三步：运用了什么表达技巧？

古代诗歌常用的表达技巧有：记叙、描写、议论、抒情等表达方式，比喻、比拟、借代、对偶、对比、夸张、设问、反问、互文、双关等修辞手法，以小见大、托物言志、借景抒情、借古讽今、烘托、渲染、对比、衬托、虚实结合、动静结合、比兴、联想、想象、象征、用典、抑扬等表现手法。在一首诗中，往往几种表达技巧综合运用，读者就要分清主次，看作者主要用了什么手法来表达思想感情（或主题）的。上面第一、第二步已举了一些例子，下面再举些例子加以说明。
1、 表达方式

记叙
如陆游的《书愤》：“楼船夜雪瓜洲渡，铁马秋风大散关。”记叙了自己在瓜洲渡击败金军及收复大散关的往事。
描写

如北朝民歌《敕勒川》“天苍苍，野茫茫，风吹草低见牛羊。”就是对草原的描写，写出了草原的壮美。
议论

如元稹的《 菊花 》“秋丛绕舍似陶家，遍绕篱边日渐斜。 不是花中偏爱菊，此花开尽更无花。”后两句点出诗人喜爱菊花的原因和对菊花历尽风霜而后凋的坚贞品格的赞美。
抒情

例如杜甫的《绝句二首(其一)》：“迟日江山丽，春风花草香。泥融飞燕子，沙暖睡鸳鸯。”此诗通过描绘一幅明净绚丽的春景图，表现了诗人结束奔波流离生活安定后愉悦闲适的心境，同时抒发了诗人对明媚春光的欢悦之情。景中有情，情景交融。抒情有直接抒情，有间接抒情。间接抒情又可分为借景（物）抒情、情景交融、寓情于景（物）。
2、 修辞手法
比喻
如王维的《送沈子福归江东》 ：“杨柳渡头行客稀， 罟师荡桨向临圻。 惟有相思似春色， 江南江北送君归。 ”时值春光无限、桃红柳绿之际，大江两岸春光明媚，诗人觉得心中对友人无限惜别之情，正如眼前所见的一派春光，弥漫于大江南北，随友人一同归去。诗人巧设比喻，以有形可感的春色来比喻无形的相思，且境界辽阔，这是以景喻情。 
    对比，对照
对比，对照是把两种不同的事物或情形作对照，互相比较。如李白《越中览古》：“越王勾践破吴归，战士还家尽锦衣。宫女如花满春殿，只今惟有鹧鸪飞。”前三句描写昔日繁荣和最后一句描写今日冷落凄凉形成强烈的对比，使读者感受特别深切，其中蕴含着诗人深沉的历史思考。
再看王维的《观猎》 ：“风劲角弓鸣，将军猎渭城。 草枯鹰眼疾，雪尽马蹄轻。 忽过新丰市，还归细柳营。 回看射雕处，千里暮云平。” 此诗采用对比的表现手法。狩猎时风劲鹰疾，气氛相当之紧张；猎后风定云平，猎手们心满意足，踌躇满志。写景都是为了表达情感，在景物的变化中见出感情的消长变化，显得摇曳生姿，韵味十足。 
    夸张、拟人
李白的“白发三千丈，缘愁似个长”  ；“飞流直下三千尺，疑是银河落九天” ；“燕山雪花大如席，片片吹落轩辕台” ；“君不见黄河之水天下来”  ； “不敢高声语，恐惊天上人。”这些诗句采用夸张、比喻、拟人、等手法，又借助幻想或神仙传说构成浪漫主义雄奇的艺术境界。 
    双关
刘禹锡的《竹枝词》：“杨柳青青江水平，闻郎江上唱歌声。东边日出西边雨，道是无晴却有晴。”诗人运用“晴”与“情”谐音双关，巧妙地刻画出热恋中少女内心热烈而复杂的感情。诗歌以景衬情，以景喻情，情景交融。

3、表现手法
起兴
起兴是先言他物以引起所咏之辞。如李商隐的《锦瑟》“锦瑟无端五十弦，一弦一柱思华年”首联用瑟这种乐器起兴，由此而思及“华年”。
衬托或烘托
例如陈与义的《早行》：“露侵驼褐晓寒轻，星斗阑干分外明。寂寞小桥和梦过，稻田深处草虫鸣。”此诗主要用了反衬手法。天未放亮，星斗纵横，分外明亮，反衬夜色之暗；“草虫鸣”反衬出环境的寂静。两处反衬都突出了诗人出行之早，表达了心中由飘泊引起的孤独寂寞之情。
又如《琵琶行》中三次写江中之月，分别烘托了琵琶声的美妙动听、引人入胜和人物凄凉、孤独、悲伤等心情；再如“桃花潭水深千尺”形象而鲜明地烘托了汪伦对诗人的深厚感情。
衬托或烘托指的是以乙托甲，使甲的特点或特质更加突出。比如《陌上桑》中对罗敷的描写，既有正面描写，也有侧面烘托，诗的开头正面写罗敷的住处、劳动和穿着，接下去从侧面烘托——她的美使“行者”放下担子抚摸胡子，使“少年”无意摘下帽子。使“耕者”忘了耕地，“锄者”忘了锄田，而且回到家里还互相埋怨，因贪看罗敷误了正事。这里尽管没正面写罗敷的长相，但这种侧面烘托却把罗敷的美写到了极点。

烘托除了通过旁观者的反应进行侧面烘托之外，用彼物衬此物，也是诗歌中常见的。这种衬托手法又分为两种：一是正衬(陪衬)，一是反衬。正衬是用相同的东西衬托，诸如以动衬动，以静衬静，以美衬美，以丑衬丑，以乐衬乐，以苦衬苦。如白居易《长恨歌》中写杨贵妃“回眸一笑百媚生，六宫粉黛无颜色”“后宫佳丽三千人，三干宠爱在一身”，诗中用皇宫中所有的美女作为陪衬以烘托杨贵妃的美。这是以美衬美的正衬手法。反衬是用相反的东西衬托。诸如以动衬静、以静衬动，以美衬丑，以丑衬美，以乐衬苦，以苦衬乐之美。王籍的名句“蝉噪林逾静，鸟鸣山更幽”，蝉噪、鸟鸣这种音响本来就是破坏山林幽静的，可是在特定情况下，这一噪一鸣反而显得“林逾静”“山更幽”了。这是以动衬静的反衬手法。

联想和想象
联想由一事物联系到与之有关的另一事物，或把事物中类似的特点联系起来造成一个典型。如贺知章《咏柳》：“碧玉妆成一树高，万条垂下绿丝绦。不知细叶谁裁出，二月春风似剪刀。”诗人由柳枝的纷披下垂、婀娜多姿联想到翠绿的丝带，运用巧妙的比喻，塑造出一个别具浪漫色彩的新颖形象，一改杨柳抒离情的象征义。

想象是人们在已有材料和观念的基础上，经过联想、推断、分析、综合，创造出新的观念的思维过程。如刘禹锡的《望洞庭》：“湖光秋月两相和，潭面无风镜未磨。遥望洞庭山水翠，白银盘里一青螺。”这首诗选择了月夜遥望的角度，通过极富想象力的描写，将洞庭的湖光山色别出心裁地再现于纸上。

托物言志

白居易的《杨柳枝词》：“一树春风千万枝，嫩于黄金软于丝。永丰西角荒园里，尽日无人属阿谁？”本诗写柳树独处荒园无人观赏，抒发人才被埋没的感慨，托物言志。
借古讽今

杜牧的《过华清宫绝句三首（其一）》：“长安回望绣成堆，山顶千门次第开。一骑红尘妃子笑，无人知是荔枝来。”这首诗借古讽今，将写景、抒情同怀古咏史紧密结合在一起，突出表现一种深沉的、盛衰兴亡的历史感慨。此诗还运用了以小见大的手法，从贡荔枝这一看似小事的角度出发，表达诗人对统治者荒淫骄奢的生活的讽刺。
用典

李益的《塞下曲》：“伏波惟愿裹尸还，定远何须生入关。莫遣只轮归海窟，仍留一箭射天山。”“伏波惟愿裹尸还，定远何须生入关。”这两句用“伏波”和“定远”两个典故表达了为保家卫国，宁愿战死疆场也不希望活着回家的决心。“莫遣只轮归海窟，仍留一箭射天山。”这两句用两个典故表明杀敌卫边必须彻底的态度。这首诗情调高昂，用前代名将典故，抒发诗人报国杀敌的雄心壮志。
    诗歌中借用历史典故来表达作者的思想情感，包括对现实生活问题和个人愿望等，属于借古抒怀或借古讽今。此诗成功地运用四个典故，并将典故的内涵和诗人的情感有机地融合在一起，收到了语言简练、形象丰富的艺术效果，真实的反映了诗人渴望建功立业的豪情。
用典的作用在唐以前的诗歌主要表现为增加诗歌的容量，使诗歌典雅耐读，富于文采。唐以后的诗歌主要是怀古伤今，咏史言志。用典使诗歌语言精炼，内容丰富，增加表达的生动性和含蓄性，增强作品的表现力和感染力。

渲染
渲染对环境、景物作多方面的描写形容，以突出形象，加强艺术效果。如杜甫《登高》“风急天高猿啸哀，渚清沙白鸟飞回”首联俯仰所见所闻，一连出现六个特写镜头，渲染秋江景物的特点。

象征
象征通过特定的、容易引起联想的具体形象，表现与之相似或相近特点的概念、思想和感情。如李德裕《登崖州城作》“青山似欲留人住，百匝千遭绕郡城”这两句描写青山环绕，层峦叠嶂，自己所处的郡城正在严密封锁，重重阻隔之中。象征了自己被政敌迫害的景况，书写思归不得的忧伤。

这里介绍简单易行的诗歌鉴赏“三步法”，即看诗歌写了什么，舒发了什么思想感情，运用了什么写作技巧。其实就是要我们先弄懂作品的表层意思，然后进一步理解其深层含义，最后从艺术的角度去欣赏。只要我们熟练掌握，灵活运用，自然就能便捷、准确地把握诗歌赏析的技巧，收到事半功倍的效果。
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