“语文读本”成“语文‘独’本”

                  ——对人教版高中语文读本尴尬处境的分析与思考
内容摘要：现行广泛使用的人教版高中语文读本，在实际教与学过程中，却普遍不被师生所重视，语文读本正处于尴尬的处境：选文与结构编排是否恰当？教师怎么来指导？学生怎么去阅读？根据《高中语文课程标准》理念指导，本文提出“改进选文与编排结构”，“老师要重视指导”，“让学生自主阅读”三方面思考，以期推进课外阅读，改变语文读本的尴尬处境，提高语文教学实效性。
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叶圣陶先生曾说过：“语文教学应重视课外阅读的引导。” 《高中语文课程标准》也明确要求学生 “具有广泛的阅读兴趣，努力扩大阅读视野。学会正确、自主地选择阅读材料，读好书，读整本书，丰富自己的精神世界，提高文化品位。课外自读文学名著（五部以上）及其它读物，总量不少于150万字。”毋庸置疑，要学好高中语文，必须要以广泛的课外阅读为基础。

但是高中学生的课外阅读存在着很大的盲目性，相当一部分学生只读杂志，甚至只读各种所谓的优秀作文选或动漫作品、玄武小说。“快餐化”倾向明显，阅读面窄，语文知识和能力单一，不适应高考和社会生活的需要。为此，人民教育出版社编写了一套《语文读本》，与高中语文教材同步使用，由教师指导学生在课外阅读。
可是在实际教与学过程中，绝大部分语文老师和学生不够重视这套《语文读本》，甚至将其束之高阁，“语文读本”成了名副其实的“语文‘独’本”。语文读本从投入使用到今年已经是第五年了，遭遇如此尴尬的处境恐怕是读本的编写者始料不及的。我们不由思考：“读本”的作用应该定位在哪里？是对教科书的直接辅助还是潜移默化的影响？还是与教科书保持一种远距离上的呼应？如何指导学生阅读《语文读本》？ 

一
尴尬之一：选文与结构编排是否恰当？

《语文读本·说明》：本书与教科书配合，分阅读和写作两部分。阅读部分又包括延伸性的、鉴赏性的和知识性的等几类。延伸性的，指那些与教科书内容相关的文章，有助于进一步加深同学们对课文的理解；鉴赏性的，指那些文学作品，有助于同学们丰富底蕴、增进文学素养；知识性的，包括语言、文学、读写听说方法、思维方法诸方面，有助于同学们充实语文知识、增强读写听说能力。
学生（高二）：“传统教材所选课文，的确有不少经典名篇，具有永恒的思想和文学价值，但也有不少篇目所反映的价值观念或所刻画的人物形象，已明显滞后于当代中学生的生活现实和精神视野，难以激发我们的心理共鸣。传统语文教材给我们的总体感受是：可敬而不可亲，或者可以说是高不可攀。面对严肃、古板有余而生动活泼不足的教材，有多少同学能从中体会到语文学习的乐趣呢？” [1]
显然，《语文读本·说明》与学生的看法存在不少的分歧，而这种分歧势必会影响学生与文本的对话。我们不妨比照2000年版与2005版读本，看看读本在五年中大致走过的发展轨迹。以两个版本第一册为例，限于篇幅，节选部分目录。
全日制普通高级中学（必修）语文读本第一册 
	2000年版本目录（部分）
	2005年版本目录（部分）

	1 东方风来满眼春——邓小平同志在深圳纪实
2 跨世纪的展望与思考
3 生生不息  其命维新——访学者任继愈
4 书信两封
       重视人文学科的教化作用
       献身农业   大有作为
5 数学——撬起未来的杠杆
6 基因工程浅议
7 基因革命与伦理选择
8 奇妙的克隆
9 短文两篇
       未来的士兵
       骑车畅游紫禁城——虚拟技术漫谈
10 人的正确思想是从哪里来的？
11 智慧与马克思主义哲学
12 中国古代的选官制度
13 《燕山夜话》两篇
       不要秘诀的秘诀
       不求甚解
14 言之无文   行而不远
15 说“后生可畏”
	天地情怀
1 地球，我的母亲
2 太阳吟
3 大堰河──我的保姆
4 现代旧体诗词五首
叩问人生
5 现代诗四首
6 中国，我的钥匙丢了
7 当代诗三首
异域诗抄
8 异域诗抄西风颂
9 欢乐颂
10 青春颂
11 诗六首
水之韵
12 清塘荷韵
13 在海边
14 垂钓
美的沉思
15 温州的踪迹（节选）
16 牡丹的拒绝
17 短文两篇
18 域外风情散文两篇
雅致的居所



对照2000年与2005年两个版本，从语文读本在内容上的安排来看，我们可以明显感觉到：2000年版语文读本在选文上有一个很大的毛病，就是承载了太多的教育功能与社会功能。《高中语文课程标准》明确指出了语文学科的课程性质：“语文是最重要的交际工具，是人类文化的重要组成部分。工具性与人文性的统一，是语文课程的基本特点。” 语文课程的主要目的是学习语文知识，培养语文能力，提高人文素养，编写语文教材及配套读本也应当由此入手。其实，既然读本是供学生课外阅读用的，那么除了具有一般的语文功能外，就更应当具有文学欣赏功能，让学生读着轻松、愉悦，有兴趣读、爱读，然后在不知不觉中受到熏陶同化。显然，2000年版的语文读本说教味较浓，选文较呆板、机械，严肃有余活泼不足，难怪学生不领情。

其实，语文读本这几年一直在推出新面孔，花样、内容不断翻新。我们比较2005年版语文读本时就会发现：读本在形式编排、选文上均有了超越，说教味淡了，增设了若干个明显具有人文特点的小专题，文学意韵丰富了，“美”的欣赏功能更凸显了。总览全六册语文读本，收入了“第一届全球华人少年美文大赛”的五篇话题作文，入选了《赤兔之死》《患者吴诚信的就诊报告》等诸多优秀高考作文。2005年，语文读本第四册甚至首次选入王度庐的《卧虎藏龙》和金庸的《天龙八部》。客观地看，无论在形式编排、选文上，语文读本都有了很大的改观。但是，为什么学生依然不领情呢？
我认为，两个版本的语文读本都在《语文读本·说明》中强调“本书与教科书各单元配合”，强调跟课本的联系与对应，这虽然有助于学生在课本学习的基础上进行相关的拓展，补充了内容相对简单、范围相对狭窄的课本知识。但同时，由于在文体、内容、作家、难度各方面都采取了亦步亦趋的方式，它也必然限制了学生的阅读兴趣。课堂上学了诗歌，读本上还是诗歌；课堂上学过了散文，读本上依旧是散文；更糟的是：高一时想看点诗歌，读本上只有散文，于是只有自己到课外找着看；高二时不再想看诗歌了，想看些小说——对不起——读本上又全是诗歌和散文，于是又只能到课外找；到了高三，语文读本什么体裁都有了，但迫于高考，学生这时已什么都不想看了。可以说，2005年版语文读本过分地强调语文学科的特点而忽视了学生的需要、兴趣、能力和已有的经验，降低了学生学习的动机。学生不喜欢读，也就必然削弱了《语文读本》存在的意义。 
尴尬之二：教师怎么来指导？

《语文读本·说明》：这套《语文读本》是根据《全日制普通高级中学语文教学大纲》编写的，与教科书配套使用，由教师指导学生在课外阅读。

2005年03月02日《北京娱乐信报》刊载，对于“天龙八部”进语文读本，大部分学生兴高采烈，然而学生说：“我很早就是‘武侠迷’，当然一直是悄悄地在看，感觉很无奈。教材节选的部分早就读过了，感觉无所谓，反正老师也不会辅导鉴赏。”
《语文读本·说明》要求教师指导学生在课外阅读，然而很多老师却“很少作为”甚至“无作为”，任学生“自生自灭”。

拿《天龙八部》来说，其中的江湖传奇与历史风云、侠义柔情与绝世武功让人如痴如醉、欲罢不能。然而文中两个典型人物——乔峰和慕容复，一正一反：乔峰一身正气、对兄弟肝胆相照，而慕容复为达目的不择手段、阴险狠毒。这对学生的鉴赏力无疑提出了要求，我们老师又怎能不加以辅导鉴赏呢？

    往深层次想，现在学校都用学生的分数和成绩来考评教师的业绩，语文教师同样也在意一年两次的统考，在意学生的成绩与分数，在意自己的奖金和评价，由于急功近利思想的驱使，所以宁愿让学生反复啃课本，去学习考试要求的知识内容，而很少让学生去读《语文读本》。实际上，作为语文教师谁都知道语文学习是一个长期有效的学习过程，想在短时间内收到巨大成效是不科学的，最好的办法就是通过阅读和拓展使学生积累大量的文学知识，在未来的时间中去慢慢消化，潜移默化是语文学习的最好方法。可是面对《语文读本》，语文教师很难处理，选择其中一部分来学习，则教师应该怎样进行取舍，哪一篇能上，哪一篇该上，又该怎样决定呢？如何评析鉴赏？如何延伸拓展？教师如何去具体指导？这些都需要教师进行细致地思考。可以说，在教师选择自主性放大了的时候，语文读本反而成了负担。  

如果说，语文教材还有《教学参考书》可供参考，而针对语文读本的教学指导却几乎没有，相关的研究资料也极少，在网络上仅能搜索到宁波万里国际学校袁湛江老师主编的《高中语文读本导学》等少数信息。如此，多一事不如少一事，教师宁愿放弃指导，让学生自便了。更何况，在应试教育的指挥棒下，老师连高中第五、六册教材尚且都可以抛开，那么，语文读本的命运就可想而知了。
尴尬之三：学生怎么去阅读？
《语文读本·说明》：学习语文，首要的是在课内学习教科书。但课时有限，课文数量不能多，只凭一套教科书培养语文能力，显然是难以奏效的。因此，还必须加强课外学习，扩大视野，增加积累。这套《语文读本》正是适应这种需要编写的……对《语文读本》，一般要求略读，运用从精读方面获得的知识和经验去独立阅读，灵活性比较大，更有利于发展个性和特长。

学生一：“每天都忙着做练习，哪有时间来看书？” 
学生二：“语文读本注解较少，参考资料不多，老师不讲，我们不懂。”
1、拿什么时间去读语文读本？一本教科书一百六七十页，六单元二十几篇课目，用一个学期时间，七八十个课时讲解，时间之紧张尚不去说，且有部分学生不能掌握；尤其是农村普通高中的学生，完成正常的学习任务已然吃紧，要求进一步理解、掌握、运用语文甚至达到鉴赏的层次，其难度相当之高。而《语文读本》三百六七十页，七八十篇课目，其内容是课本的两三倍还多。那么，能不能索性抛开读本呢？首先，这违背了课程标准的基本要求，背离了语文教学的总目标和发展方向；其次，为了落实对《语文读本》的学习要求，《语文读本》的内容也被纳入了统考范围，这样一来，可就苦了老师和学生。为了适应考试的要求，读不完也得读，牺牲活动时间、娱乐时间，学生的负担更加重了。即使是完全抛开考试的因素，即只把语文读本当作纯粹的课外辅助读物来进行处理，也仍旧存在着许多问题。每一本读本大约有四五十万字，三年六册就将近是三百万字。课程标准又推荐阅读一批具有代表性的优秀文学作品和经典著作，几乎涵盖了古今中外各方面的内容。两者相加，这不能不说是一个巨大的数字，对于那些对语文有兴趣并且爱好的学生而言，这可能正是他们的愿望和享受；反之，对那些原本就对语文感冒的学生而言，这可就是一种苦难与折磨了。对于没有兴趣且是强加的东西，唯一的出路就只有是逃避了。

加上其它学科无尽的练习题，学生就如同背负重壳的蜗牛，踯躅前行。

2、学生怎么去阅读？《语文读本·说明》说，一般要求略读，运用从精读方面获得的知识和经验去独立阅读。然而诚如学生所言：“语文读本注解较少，参考资料不多，老师不讲，我们不懂。”假如教师不给予指导，加上读本上部分文本比较艰深，那么，略读岂非成了“放羊式阅读”？而更大的可能就是读本成了可有可无的摆设。

二

思考之一：改进选文与编排结构
1、 优化选文，构筑更加开放的体系。
“以发展的眼光和开放的心态看待传统文化和外来文化，关注当代文化生活，能通过多种途径，开展文化专题研讨。” “充分关注学生阅读态度的主动性、阅读需求的多样性、阅读心理的独特性。”（《高中语文课程标准·课程目标》）选取真正具有教与学意义的文本，即文质兼美且适合于高中生心理生理的文本。语文学习是生活的、体验的、个性的。偏离了学生的生活体验与认知水平，再好的文章也枉然。像读本中《第三条河流》和《交叉小径的花园》等作品，编者本意可能是想扩大学生的文化视野，增进对西方后现代象征手法的了解。但这些作品充满了魔幻色彩 ，又有几个学生读得懂呢？而《我与地坛》《胡同文化》《篱笆那边》等等，却百读不厌，因为它们是符合大部分学生认知水平的，贴近生活的。
在语文课程资源变得无比宽广的今天，除了经典的文学作品，尽量选取具有时代性、新鲜感、生活化的时文。为了使学生对语言的魅力有更直观的感受，还可以选入精彩的对联、相声、谜语、歇后语、广告、网络文学等，使选文更开放，形式更多样化，增加学生的阅读兴趣。

现在，教材与学生评价都趋向多元化，我们甚至可以让学生参与编选文本， 只要我们相信学生的审美眼光与鉴赏水平。
2、 优化编排结构，更符合学习认知规律
 语文读本早已进入“战国时代” [2]，据说目前语文读本共有五十多种。
有余秋雨主编的《新课标语文学本》、于漪主编的《高中文化读本》、王小明等主编的《现代语文读本》等，编者或是学者教授，或者中学教师，他们都以严肃的态度投入这项编书的工程中去，有各自的特点。那么在结构编排上，人教版语文读本何不化而取之，为我所用呢？ 
浙师大教授王尚文先生主张语文的人文性，强调阅读是对话的过程，重视感悟语言文字的美。他意识到“目前流行的以话题为单元的读本，作为人文读本自有长处，作为语文读本，似乎又有不足。” [3] 因此在出版《新语文读本》后，当他主编《现代语文》读本时，采用了一条全新的思路，三册六本，由“触摸语言世界”而“走进对话天地”而“尽赏万紫千红”，这是一个对语文的认识从感性到理性，从个别到一般，从朦胧到清晰的逐步细化、深化和理性化的过程。它也是一个人语文意识语文素养逐步形成、丰富、发展的过程。对于人教版的读本编写者来说，汲取各种读本的精华，也是一种办法。 

3、从“课文导言”到“访问文本”
    2000年版读本有课文导言，固然可以提醒学生阅读，但也影响了学生对文本的解读，容易先入为主，不利于个性化阅读。同时课文导言说教味教浓，每篇文章几乎又有掌握字词的要求，使学生的阅读积极性大打折扣。2005年版读本已经将“课文导言”改为文后“阅读建议”，但是依然给人有种做“思考练习”的感觉。如第一册读本中贾平凹《西安那座城》的文后阅读建议：

作者说西安是“中国文化魂魄的所在地”，看看文章是从哪几个方面描述的。作者是

怎样总结西安人的性格特征的？西安从千年前渐渐沉寂，作者又从哪些细节透露出西安复兴的希望？

如何抓住语文的缰绳来启发学生学习语言，运用语言，王尚文先生给了我们许多启发。《现代语文》读本选取鲁迅的《好的故事》。编者是这样引导学生的：
     世上有许多美的人和美的事。但是，如果没有美的语言，我们又如何留住这些美的
人和美的事呢？
导语提示我们本文所写的内容是“美的人和美的事”，之所以让读者感到其人、事之美，是因为用以描述的语言很美。这里没有刻板的说教，没有掌握字词的具体要求，流淌的是一种洋溢着诗意的语言美。作为《现代语文》读本的编者，王尚文先生重在对选文的语文特色进行启发式的点评，唤起并培养学生的语文意识，使他们形成对如何正确运用语言文字的一种自觉关注，从而与作者的心在语言文字中交流叠合。
另外，在《新语文读本》中，王尚文先生把传统的“思考练习”改写为课后“阅读建议”，并解释四个字的改动“暗示了教师角色的转化，即由学生的训导者、知识传授者变为对话者，教师与学生之间是种平等的对话关系，这一变化体现着平等、尊重的人文情怀” [4]。
    后在《现代语文》读本中进一步把“阅读建议”改写为“访问文本”。例，鲁迅《好的故事》：
访问文本：这一篇“好的故事“，是对美的不朽的赞颂，同时也用诗的语言创造了不朽
的美。美的语言就像一盏盏永不熄灭的灯，照亮了世界，也擦亮了我们的眼睛。从
此，我们的心灵世界就有了光。   

这一改动则暗示着学生角色的转化和对文本地位的重新理解，即学生与文本之间是对话关系，文本作为准备接受阅读的一个主体，学生则是对作品进行访问的对话者。编者作为先行的读者，由于敏锐地发现语言文字中流淌的美，洞见到学生在阅读中可能遇到的困难，就通过“访问文本”千方百计地启发引导学生去感受文章的言语，以他们自己的感觉、知觉、认识、情感等等去触摸它，诱发学生作为读者的创造发现。 
当我们的编者真正站到学生的立场，从学生的视角去编写读本，我想，语文读本绝不会成语文“独”本。
思考之二：教师要重视指导

  不能否认，现行所使用的语文读本有不少好文章，我们不能一叶障目而将读本束之高阁。培根说：“凡有所学，皆成性格。”语文读本的编写是站在立人的高度来 “为孩子们的精神打底”。因此，语文教师有必要也有义务为学生作出指导。“能否充分意识到利用语文读本的重要性，语文读本运用得好坏恰恰是测度一个教师是否已经转变语文教学观念的风向标——在语文教科书内容教学已经占满了法定教学时间的条件下，如何进一步引导学生进行语文读本的学习，决不仅仅是工作态度或者教学方法的问题，而是如何看待语文性质、语文教育性质、语文教学性质的问题。” [5]
1、帮助学生制订阅读计划。凡事预则立，不预则废。任何无计划的、随心所欲的阅读，都有可能流于形式，使读本形同虚设。
    2、坚持课外性原则，把握好“得法于课内，运用于课外”的学习方向，迁移深化。比如教材上中国当代诗歌和外国诗歌部分，上课时传授分析诗歌的方法，课文上完后，让学生自己在语文读本中找《太阳吟》、《大堰河——我的保姆》等诗来读，看能不能准确把握诗歌的情思和意味，能不能快速找到解读诗歌的钥匙。
    3、抓好比较阅读，写好札记，做好交流，在阅读中体会“发现”的渴望与冲动。可以每周抽取一至两节晚自习来进行读书交流，让学生谈谈自己的读书体会与心得；每半个月与学生展开一次围绕读本的阅读对话，鼓励学生独立阅读，发表看法。
    4、重点突破，加强方法指导。语文读本上的有些文章，语言表达隐晦，行文方式不熟悉，所写内容难以理解。学生由于知识积累、人生经验有限，有的文章一时读不懂，是很正常的事。对读不懂的文章，建议学生采用“摘录式”的方法，即摘录文中认为“有意思”的句子。如《第三条河流》和《交叉小径的花园》等充满了魔幻色彩的作品。摘录句子在自己的阅读笔记中，每隔一段时间品味品味，也许，就会从自己的生活体验中悟出其妙处。 
    另外，还可以对读本进行点评。好文章可圈可点的地方很多，我们如果用心去读，就会在作者引领下进入其思想和感情世界，或扼腕叹息，或拊掌而笑，或注目沉思，甚或击节而歌。只要进入了文本，就会情不自禁，有话要说，要把阅读的情感轨迹留在书上。此时，不妨在书上圈圈画画，指指点点，或用符号，或用文字。学学金圣叹，试着“点评”阅读余秋雨的《垂钓》、梁实秋的《雅室小品》等文章，就会体会到这种方法的魅力。
    还可以指导学生自选语文读本中感兴趣的文章上讲台讲课，其他同学点评。或者组织演讲、朗诵比赛等等。 
　　重点突破，交给学生拐杖，让他们自己走路，让学生乐于学习读本，并学有所得，学有所益，我们也就不必担心语文读本被学生忽略、遗弃了。　
思考之三：让学生自主阅读  
“自主学习是以自学为基础，但又不局限于自学。它是在教师的指导、学习机构的帮助下进行的学习。” [6]  事实上，学生语文学得好，教师的指导固然重要，但根本得益于学生自己长期的课外阅读，这是不争的事实，而学生的自主读书与教师的指导并不矛盾，两者是相辅相成殊途同归的。 
《高中课程标准》提出：“根据自己的学习目标，选读经典名著和其他优秀读物，与文本展开对话。通过阅读和思考，领悟其丰富内涵，探讨人生价值和时代精神，以利于逐步形成自己的思想、行为准则，树立积极向上的人生理想，增强为民族振兴而努力的使命感和社会责任感。” 要求学生通过自主学习，与文本对话，养成独立思考能力，提高思想认识水平。

美国著名语言学家克拉申在谈到如何提高美国人母语识字读写能力时，特别推荐一种阅读方法——随意自愿阅读。“读自己喜爱的书，不用写读书报告，不要求在每章阅读后做思考题，也不要求查阅生词，碰到不爱读的书就放下，再去找另一本。” [7] 这样的自愿阅读是一种自主性阅读，令人神往。
那么，在老师适度的点拨指导下，为什么不能在紧张的语文学习中抽出一点时间、挪出一方空间，让学生进行轻松自由的自主阅读呢？宁波万里国际学校的袁湛江老师允许学生可以自主选择阅读80%的读本内容，就取得了不俗的成绩。
学生为什么会迷上“闲书”而冷落甚至于厌恶课本和语文读本呢？他们不是不喜欢课本以及读本中文质兼美的名篇，而是不满于教师无尽的“精讲”、痛苦于课后烦琐的练习，文章的滋味，在讲练中消失殆尽！

那么，就让我们在有限的时间里指导学生阅读以外，让学生去自由的读书吧！要培养学生的语文学习兴趣，使之学好语文、用好语文，“自主阅读”是必由之路。
总而言之，只有改进语文读本的选文与编排结构，充分发挥教师的指导作用与学生的自主性、能动性，语文读本才能真正成为中学语文教学的有机组成部分，发挥其在整个语文课程体系中的作用。新课程即将来临，莫让“语文读本”成“语文‘独’本”，是我们每一个具有责任感的语文老师应该思考的。
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