浅谈新课标下的初三语文教学

武汉市常青第一学校  赵云燕

内容概要：本文对目前初三语文教学应试化、模式化的现象进行了反思，剖析了传统教学带来的弊端，重温了新课标对语文课堂教学的要求，并结合笔者的教学实践，就新课标下初三语文教学策略方面作了一些探讨。
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一、初三语文教学现状的反思

2001年，教育部颁发了《全日制义务教育语文课程标准（实验稿）》，新课标以全新的框架，科学的理念引导着广大教育工作者，语文教改迎来了又一个姹紫嫣红的春天。但在争奇斗妍的教改百花园中，有一个角落却有意无意间被忽略，遭冷落，这就是初三毕业生的语文课堂！

长期以来，巨大的升学压力迫使初三的师生们将大量精力与时间花在如何应付中考的技巧训练上，考什么就教（学）什么，怎么考就怎么教（学），让原本鲜活生动的语文能力训练演变成枯燥的毫无生气的甚至是机械的纯技术训练，课堂模式固定僵化，缺乏人文关怀，逐渐消磨了学生的语文学习兴趣并侵蚀了学生的精神世界，这样的学生即便能在中考中取得优异成绩，充其量也只是“考试机器”，缺乏独立思考能力，缺乏创新精神，缺乏自主学习的能力，升入高一级学校以后，也往往缺乏语文学习的“可持续发展”能力。

二、新课标对语文教学的要求
“学生是学习和发展的主体。语文课程必须根据学生身心发展和语文学习的特点，关注学生的个体差异和不同的学习需求，爱护学生的好奇心、求知欲，充分激发学生的主动意识和进取精神，倡导自主、合作、探究的学习方式。”
——《语文课程标准（实验稿）》
可见，新课标要求我们转变现行的语文教学模式，逐步构建“自主、合作、探究”的学习方式，使语文教学由传统的重知识传授向重学生发展转变；由统一规格教育向差异性教育转变；由重教师“教”向重学生“学”转变；由重结果向重过程转变；由单向信息交流向综合信息交流转变。作为一名初三语文教师，我深刻感受到：只有实现这几个转变，我们的初三语文课堂才会充满盎然生机，才能培养出有思想、有个性、有能力的一代新人。

三、新课标下的初三语文教学策略
笔者作为一线教师，就新课标下初三语文教学策略方面作了一些探索，辑录于此，仅供大家参考。

1、将学习的主动权还给学生，指导学生进行自主学习。

我国著名学者庞维国曾经这样定义自主学习：

自主学习是建立在自我意识发展基础之上的“能学”；建立在学生具有内在学习动机基础上的“想学”；建立在学生掌握一定学习策略上的“会学”；建立在立志努力基础上的“坚持学”。

可见，自主学习能帮助学生确立自主的尊严和获得可持续发展的动力。因此，在平时教学中，我大胆放手，将学习的主动权还给学生，指导他们自主学习，具体做法如下：

a、采用“六步自读法”，培养学生自主预习课文的能力。

各篇课文在学习之前，我要求学生按照“读、查、抄、析、悟、疑”六个环节自主预习。“读”——将课文反复读3遍，初步感知文章；“查”——查阅工具书，参考资料，疏通疑难字词，弄清作者生平及写作背景等；“抄”——摘抄好词美句精段，进行语言积累；“析”——品析文章，明确主旨，作者意图，体味文中感情，理清脉络层次；“悟”——品悟隽永语句，写写读文章后自己感受最深的一点；“疑”——质疑设疑，可就文章不懂的地方提出疑问，也可对文章本身进行质疑。这几个环节在自主预习时可根据课文的内容或自己的需要有所选择与侧重，预习的过程及结果均通过阅读笔记本体现出来。近几年的实践证明，学生很欢迎这种自主性强，易操作，有实效的预习作业。其实，不仅在预习时可采取这种六步自读法，平时同学们在进行自由阅读时，我们也提倡大家采用这种方法进行自读。

b、师生“换位”，放手让学生自己组织课堂教学。

我经常将讲台提供给学生，把讲台变成他们展示个性风采，展示自主阅读能力的舞台。语文教材中很多自读课文我都没上，而是请班上语文学习能力强、口头表达好的学生当小老师，上台组织大家自己讨论、学习。课前，我以合作者的身份与主讲学生共同研讨课文、备课、制作幻灯片，课堂上，我作为学习者参予大家的讨论，关键之处及时引导、点拨。每周我还安排一节佳作共赏课，具体做法是：每节课前安排2-3名学生作准备，首先将近期自己课外阅读到的最精美文章打印出来，同老师交流，然后在吃透文章的基础上设计2-3个问题准备组织全班同学研讨，最后还要写出150字左右的推荐原因。上课时，由这几位同学相继为大家朗读文章，阐述推荐原因，并组织同学们就事先设计好的问题展开研讨。课堂上同学们或读或评，或问或答，或研讨或辩论，教师在这过程中适时点评与总结。每周一节的佳作共赏课，极大地激发了学生课外阅读的兴趣，也提高了学生自主品读文章的能力。

c、大胆让学生进行自主交流式复习。

在中考复习中，我也特别注重学生主观能动性的发挥。比如文言文常用实词和虚词的复习，每周我给出5-8个常见实词或虚词，然后要求学生在周末翻阅1-6册所学古文，找出每个词所在句子及篇目，并解释在此句中的含义，最后将这些词的几种含义或用法进行归类、整理、识记。星期一上学后再相互交流传阅，看看自己是否有所遗漏。不仅在文言文复习中如此，古诗词的背诵默写，课文自主解读部分都可采取让学生自己出题交换检测的方式来进行复习。古人诗云：“纸上得来终觉浅，欲知此事须躬行。”在自主学习过程中，学生通过自己探索，自己辨析，自己历练，得来的知识往往比教师单纯“灌输”要牢固得多。

2、划分小组，鼓励小组成员间进行合作学习

合作学习是指小组或团队中为了完成共同的任务，有明确的责任分工的互助性学习。小组学习是合作学习的基本形式，合作式的小组学习活动可以培养学生的领导意识，竞争意识，团体意识，从而真正使每个学生都得到发展。基于如上认识，我将自己任教的两个教学班分别细分为十来个语文学习小组，每个小组人数一致（4人），人员相对固定，在小组成员搭配上兼顾优、中、差生，语文优生作为小组组长，负责领导和组织平时小组间的合作学习。在日常的语文教学与管理上，我注重充分发挥小组合作学习的效能。例如：我们每两周都有一节作文互改互评课，特别需要学生发挥小组合作精神。具体操作如下：教师根据中考作文评分标准统一制定出评分表格；每个小组下发学生习作4篇（可以是本组成员的，也可以是其它小组的）；小组成员在组长的带领下，依据评分标准给每篇文章评分；共同商讨每篇文章的得与失，由一名书写好的成员执笔，代表本组同学写出评语；每个小组准备推荐较好文章或精彩语句或别致文题；全班交流，欣赏好题美句佳文；作文反馈回习作者手中，评改者与作者交流感受及意见，教师参予其中，发现问题及时指导协调。这种互改互评式的作文课很实在，学生参予的积极性高，效果也很不错。

除作文评改外，像一些要求背诵过关的古诗文，平时的小检测与练习，均可由小组长组织成员之间互相督促,互相检查。更可以在小组与小组之间开展一些学习竞赛活动，通过激发学生的斗志、好胜心从而达到整体提高学生成绩的目的。

3、抓住契机，组织学生开展探究式学习。

探究性学习即一种类似于科学（或学术）研究的学习活动。与接受学习相比，探究学习具有更强的问题性、实践性、参予性和开放性。        

“记录在纸上的思想就如同某人留在沙上的脚印，我们也许能看到他走过的路经，但若想知道他在路上看见了什么东西，就必须用我们自己的眼睛。”

德国哲学家叔本华的这番话很好地道出了探究学习的重要价值。

作为教师则要善于在平常教学中抓住契机，组织学生开展探究式学习。例如，我在教学《〈世说新语〉两则》时，组织学生围绕“入门而不顾”展开了探究，讨论。赞成这样做的认为：朋友本来失信，还恶人先告状，而且还骂父亲“非人哉”，极大地伤害了元方的自尊，所以应该“以其人之道还治其人之身。”不赞成的认为：骂人是友人情急之下说的，再说友人已经“惭”了，得给别人改错的机会，从“下车引之”便可见友人道歉的真诚，俗话说得好：得饶人处且饶人。学生在这样的思维碰撞中，智慧的火花在闪烁，知识的种子在萌芽，课堂成为学生思维训练的场所，学生们充分参予课堂活动，真正成为课堂的主人。

当然，探究性学习决不能仅仅局限于课堂这个狭小的时空之内，它应该还有更广阔的空间，更多维的角度。例如初二下学期学生们阅读了一组关于“吃文化”的文章，对“吃”发生了浓厚的兴趣，抓住这个契机，我及时组织同学们或分组，或独立就“也来谈谈吃”这个话题进行探究性学习，学生课下积极搜集，筛选，分析，处理信息，最后交流会上展示的成果多种多样：有观点独特，思考深刻的佳作;有对中西方吃文化的比较;有各地小吃与民俗文化关系的探讨等。有文、有图、有幻灯片展示、还有相声、小品表演等等，形式丰富多彩。

初三时我们又先后开展了以“解读鲁迅”“走近苏东坡”等为主题的探究性学习。在这些学习中，学生不仅扩大了阅读面、知识面，汲取了中国文化的精髓，深入了解了中国文化名人，锻炼了多种能力，更重要的是注重了人文内涵，受到了人生观价值观的熏陶。

随着课程改革的不断深入，现行的考试制度也必将会出现巨大变革，作为新世纪的语文教师，就应该更新观念，与时俱进，构建全新的教学方式，一切服务于学生的学，一切以学生为本，真正实现“致力于学生语文素养的形成与发展”这一目标。
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