中考广告试题例说
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    广告以特有的魅力给人以新鲜的感觉，艺术的享受，深刻的启迪。鉴于此，中考广告试题闪亮登场亦在情理之中。它旨在提高学生语言文字的鉴赏、分析、表达能力，引导学生关注生活，鼓励学生创新，体现了全新的人文关怀和文化气息。

    纵观中考语文广告试题，主要有以下几种类型：

    一、修改类。

    例1：许多广告词借用了成语、熟语，取谐音换新义，朗朗上口，但却给我们的学习带来了许多陷阱，请识别下面广告词中的陷阱，并将其还原，写在后面的括号内。（04年长沙市）

例：空调机——完美无夏（暇）

    淋浴器——随心所浴（  ）

    咳嗽药——咳不容缓（  ）

洗衣机——爱不湿手（  ）

蚊　香——默默无蚊（　）

例题评点：利用汉字音同形异的特点，把一些成语改头换面大肆宣传，看似生动形象，实质严重污染了祖国的语言文字。尤其是作为广告语出现语病实属不该。我们应关注生活，留心观察，随时纠正那些不该出现的错别字修改语病。改正错别字关键在于正确理解和把握字义。

二、评析类。

例3：联想公司为了宣传自己的产品“联想电脑”，为了塑造更美好的企业形象，打了一则广告：“人类失去联想，世界将会怎样？”请认真品味这则广告，回答问题：请你谈谈这则广告妙在哪里？（03年重庆市）

例题点评：俗话说：“运用之妙，存乎一心”。广告语往往以独特的个性使人耳目一新。这类试题没有唯一正确答案，鼓励学生尝试创新。解答这类试题可从表现手法、表达技巧、修辞效果等方面入手，细细研读品味，应以议论为主要表达方式，或评其广告主题，或评其艺术形式。解答时结合语境，揣摩词语含义，注意词语的语境义、比喻义、引申义。该广告语中“联想”既指“联想”品牌或联想集团，又指人类思维的活动。其精妙之处在于该广告一语双关，它既指人类的发展离不开联想，也暗指大家的生活里不能没有“联想集团”的产品，并以设问方式引起读者注意。

三、拟写类。

例4：结合“中国电信（China  TeleCom）”的图标，为中国电信写一广告语，不超过20个字。（04年盐城市）

例题点评：这道题让学生置身于广告汹涌的市场经济浪潮中，有浓郁的生活气息。既考查学生语言的表达能力，又考查了学生对广告这一实用文的编撰能力。不仅如此，在虚假广告泛滥成灾的背景下，更考验了学生的诚信态度，是一举多得的开放性试题。解答时应结合“中国电信”的特点有针对性地宣传，讲究修辞，注意表现手法，语言力求简洁、生动，富有创意。如：“中国电信为你架起走向世界的桥梁”；“中国电信连结你我他”；“中国电信，誉满全球”；“沟通从中国电信开始”；“中国电信与你共同开创美好生活空间”。

四、感悟类。

例5：看了下面这句广告语，你想到了什么？（要求：句意衔接，中心明确，字数限在60个以内）（02年青海省）

凡向鳄鱼池投掷物品者必须自己拣回。

例题点评：语文学习的外延和生活的外延相等。这道题切合学生思想认识水平，启发学生积极思考，谈自己的认识，讲自己想讲的话，给学生展示才华提供了较大的空间。解答时要理解广告语的文字和内容，在此基础上再展开多角度联想和想象，可从广告词本身的含义、创意、评价方面谈，可从联想到社会公德方面谈，可以从环保方面谈，可写一个小故事，记录见闻等。

五、介绍类。

例6：随着时代的发展，广告已渗入我们生活的每个角落，可谓无孔不入。其中不乏精美之作，请你向大家介绍一则广告。（顺序合理，语句通顺，100字左右。）

六、设计类。

例7：尊老爱幼是中华民族的传统美德，为弘扬这一美德，请你设计一则公益广告。（100字左右）

例题点评：例6、例7是两道联系语文实践活动的主观题，试题紧密结合新课程标准“学习资源和实践机会无处不在，无时不有”特点，从日常生活中选取材料，注意与生活的联系，注重情感体验，力求使学生在大量的语文实践中掌握运用语文的规律，表达自己的独特感受和真切体验。解答这类题目的首要方法是留心生活，热爱生活，观察大自然；还要运用恰当的表达方式。“介绍”应以说明为主要表达方式。“设计”则不拘一格：可以是一组画面的蒙太奇组合，也可是一幅耐人寻味的图画，还可是一段润物无声的动人文字。
