愉悦原则：当代中学语文教学法之魂
韩寒东

    近两年来，我国教学理论界提出了“以现代启发教育为基础，建立我国教学方法理论体系”的主张。这既是对历史的反思，又是对未来的昭示。经验告诉我们，在每一次重大社会变迁的时候，教育及其方法都必须做出相应的调适，尤其是从指导思想上为教育教学的健康持续发展提供富于时代特征的“价值观念”或”模式假设”。笔者以为，在即将迎向二十一世纪之际，立足素质本位，以愉快教学作为启发教育的手段，以愉悦精神涵养和统整中学语文具体教学行为，乃我国当代中学语文教学法建设之魂，也是未来中学语文教学方法发展的必然选择。
   一、从“教本主义”到“学本主义”：关于中学语文教学思维模式的回顾与反思
    近些年来，中学语文教学改革的重点在教法改革，且已取得了瞩目的成就。比如，在破除全国一贯制的苏式模式，创立各种特色的新教法方面的确成绩斐然，然而，仍然没有摆脱“教本主义”模式的樊篱，遗忘或忽视的仍然是学生具体学习方法的研究。我们知道，教和学是一个有机的整体，教的对象是学生，教的目的是学习；教的依据是学，教法的依据是学生。多年的教改，正由于只是教法自身的研究和改革，教法和学法失衡后无法持恒，教法研究和改革在深度挖潜后受阻难进。基于上述认识，笔者以为，多年教法改革虽成就辉煌，但整体教改依然囿于”教本主义”的窠臼。
    除了传统教学思想信奉名师出高徒，重视师资师能师承，忽视学生个性发展，抑制人们教改思维的扩散辐射之外，理论的贫乏也是很重要的原因。其表征有二：一是语文教学理论的贫乏。我国语文教学是实践史久而理论贫乏，远溯唯孔丘，近揽独叶圣，大抵如此。“教是为了不教”是叶老的重要主张。但如何”教”方臻“不教”之终极佳境，叶老并未开列善方。二是语文教学方法论的贫乏。论及教学法方面的书籍可谓汗牛充栋，然所论皆为基本原理和教法的基本内容，偶有“新论”也实乃以学习兴趣之类的心理机制的研究为点缀而已，并没有科学全面的理论指导的改革实践和具体有效的操作体系。相当部分刊物也刊载了一些研究“学”的文章，但是几乎所有的“学”的研究都停留在学习心理学抽象的理论研究层面，没有能再深入一些研究课堂教材学习的具体方法，更没有建立以“学法”为中心，设计“‘教’学法”的新的思维模式。从一些教改实践家们的经验来看，带有鲜明“个体主义研究”性质的范例无疑渗透着个体的睿智，然难以推普，颇有曲高和寡之嫌；“学生为主体”是目前很受推崇的，察其实践，“主体”的活动，不仅取决于而且最终服务于“主导”的教法意图；因为没有学法的参与，因为没有以学法为根本设计教法，所以最终仍是教师和教法的主宰，学生仍是围着老师转。
    当下比较流行的“个体主义研究”性质的范例、经验，充其量乃教法方面的一得一失的收获，不仅难以构建“教”与“学”的完整系统，更无力营构包括教学原理、教学内容、教学目的和任务、教学过程直至教学组织形式的整体的理论化的操作样式。当然，我们并不苟求任何一种模式必具普遍的适用性，因为面临千变万化的教学情况，逻缉上允许或重于斯或重于彼。教学目标、任务和内容不同，教学的过程和运用的方法就会不同，形成的教学模式也就不同。教育实践者选择的教育理论和教学理论上的倾向不同，其操作的样式也会不同。反之，操作样式不同，由此总结出来的教学经验也就不同。教学模式是教学理论与教学实践紧密结合的产物，它既避免了关于教学的空泛的沙龙式的侈谈，又避免了仅仅是实践经验的报告。教学改革中致力于探索各种不同教学情况下的可供选择的教学模式是教学改革的方向。有意识地朝这个方向努力，在国际上大体从本世纪７０年代才初露端倪，我国近几年在国外教学研究的影响下才开始注意了。
    就我国中学语文教改而言，走出”教本主义”模式，彻底摒弃在这种传统模式笼罩下的充满个人色彩的“零打碎敲”，真正回到“学法”和“教‘学法’”的研究上来，建立以“学本主义”为核心的洋溢着愉悦情趣的全新教学思维模式乃当务之急。
    二、愉快教育的目标：—组概念的引入
    愉快教育作为一种统整具体的教学指导思想，我们至少可以在“有教”之境与“无教”之境——两个层面上来理解。诚如王国维所言：“有我之境，以我观物，故物皆着我之色彩；无我之境，以物观物，故不知何者为我？何者为物。”其实，语文教学的品位与境界也大抵如此。
    有教之境，是教学过程中师生双边活动清楚、正确、协调、能动地运用，并在正确的教学原则、科学的教学方法、艺术的课堂处理、合理的认知规律有机交融的情况下产生和谐的共振，从而形成一种积极、生动、完满的教学氛围。当此之时，教者以教导学，以教促学，以教代学，寓教于学，具有强主导性；学者以学功教，以学激教，以学代教，寓学于教，具有强主体性。入此境者，须得诸二点支持：—为游刃有余，得心应手地在一定的模式上组织具体教学；二为拥有熟练的方法，诸如激趣、启发、点拨、感染、熏陶、设疑等，凡此，方能在教学之中凸出一个“乐”字。
    如果说有教之境的教学，教者如一趣谐博识的导游，把人带到美妙奇异的风景，使其种种巧语妙思随之手指足引次第而至，学者于意趣盎然之中将那谐多妙处逐一接受，化为已有，或如入宝山，俯拾各种珍贵佳丽，能够取之而为我所用的话，那么无教之境，乃是教的艺术与学的艺术乃至与之相关种种关系和方面合二为一后所产生的强烈共鸣，一切传导和接受都显得自然而然，从而共同形成的一种最理想化的教学境界。此情此景，“我”即为主体，已分辨不出师生孰主孰客，皆入此境，互为一体，他们随物入境，随人入情，随文入意，随情入境，从而神随物游、智随心展、知随意会、能随言成。就学者言，好比只见影子不见人，尤如置身于海之中，从而做到自得求之。
    愉快教学的精髓也体现在这种无教之境。入此境者，均如入仙之界，置身于一种若有若无、若教若学、教中有学，学中有教的氛围中。教者“似教非教”，似有所备却又毫无戒备之感，学者“似学非学”，似有所得而又觉无得。“此中有真意，欲辨已忘言。”入此境者的杰出代表于漪，其教学便有淡成自然，颇具浪漫主义的色彩。如教《春夜的沉思和回忆》，当时她的确怀着对周总理的崇敬与爱戴之情，在备课时自然而然地想起泰戈尔的诗句，在课堂上又很自然地吟诵杜甫的七律和赵朴初的《金缕曲·周总理逝世周年感赋》。这种“自然而然”的艺术功力使课堂情溢如海，学生在其艺术感召下“自然而然”地掌握远远超出这一篇课文的内容，这是无教之境的一种具体形式——至善至美成自然。
    一般而言，有教之境厚实严谨，科学实用，着重调动学生的有意注意，有百战百胜之效，堪称愉快教学中的“现实主义”；而无教之境自然洒脱，灵活醇真，更多地运用学生的无意注意，收不战而胜之功，当属愉快教学中的“浪漫主义”。从表面上看两种境界中包含的观点、形式、方法手段及教与学的契合程度有些差别，但根本目的及效果都是使学生愉快地、能动性最优化地获得发展。因此，无论哪一种境界，都可以理解为—种目标、方向，教师应根据自身的内外部条件取舍路径以求入境入化，于“有教”处求“无教”，最终跃出传统语文教学那种毫无生机的尴尬局面。
            三、愉快教学模式理论体系的建构
    鉴于上述分析，愉快教学乃教学过程中通过教师的引导，能够调动学生的内在学习需要而取得良好效果的一种指导思想或操作模式，具有理论与实践的双重蕴意。就其发生机制而言，它遵循如下心理学规律：有意与无意注意的双向互激；依靠兴趣长久保持注意的激励机制；性情与成就体验；知情统一激活动机等。人们可以从各个方面展示对愉快教学模式机制研究。本文拟以上述基本心理学发生机制为依据就关于愉快教学的“生死攸关”的原则问题提出如下几点意见：第一，必须坚持情趣和谐的原则；第二，必须坚持理趣统一的原则；第三，必须坚持情趣交融的原则。依据这些基本要求，并对教学环境中的各种因素或关系进行审视度势，然后取舍具体操作方法或方式，便可收到乐教乐学的综合效应。一般来说，愉快教学模式是教学艺术的成熟、教学能力的臻美、教学效果获得成功的一个重要标志，是一切优秀语文教师应当执着追求的理想境界。它往往是语文教师在教学过程中处理教学内容、组织教学活动、选择教学手段、运用教学语言以及教师仪表风度等诸种因素表现出来的独具特征的审美风貌。它贯穿在教学的全过程，并能被人们所品评与体验。也正因为愉快教学涉及到如此之多的教学要素和方方面面，如何将它们协调统一起来形成某种易于操作的理论模式便是一个非常重要的问题。笔者以为，从应用的角度提高对愉快教学法的认识，使之理论系统化乃问题之关键所在。
    语文愉快教学的基本要素分析
    语文学科有其自身的规律和特点。南朝刘勰在《文心雕龙．体性》中把文章风格的要素分析为八种：典雅、远奥、精当、显附、繁缛、壮丽、新奇、轻廉；晚唐司空图在《诗品》中把文风要素总结为：雄浑、冲淡、纤浓、沉著、高古、洗炼、劲健、绮丽、自然、含蓄、豪放、精神、缜密、疏野、清奇、委曲、实境、慷慨、形象超诣、飘逸、旷达、流动等二十四种；而清代桐城派又把文风要素析为二十种：神、气、势、骨、机、理、意、识、咏、声、味、韵、格、态、情、法、词、度、景、色。论及文风的当然不只这些人，他们对后人风格理论的研究都产生了深远的影响。
    如上所述，语文愉快教学风格构成的要素和文体风格构成的要素，既有相似之处，又有所不同，表现出独自的个性。其要素主要有：格高、情浓、音精、法活、态美等。
    １、格高  主要是指语文教师的人格、品格、师格的崇高。这是构成语文愉快教学风格的内隐要素之一，也是影响和制约它的决定性因素。汉代王充在《论衡．超奇篇》中指出：“实诚在胸臆，文墨著竹帛，外内表里，自相副称，意奋而笔纵，故文见实露也。”语文教师在施教的过程中，自觉与否，总是渗透着自己的人格和人格评价，总是按照自己的政治观点、意念倾向、道德情操、思想作风、审美情趣、思维方式，去理解和评价教学内容，去感染学生和教育学生，表现出一定的人格理想；由于语文教师高尚、完美的人格是一个内涵丰富的概念，他不仅要进行听说读写的常规训练，而更重要的是在施教过程中，用他的人格力量潜移默化地教育学生，“随风潜入夜，润物细无声”。语文教师如果有意识地追求自己独树一帜的教学风格，不仅要有丰富的才华，更要不断地完善自己的人格修养。只有不断学习与探索，才能使自己的教学日臻出神入化的境界。
    ２、情浓  豪不讳言，情感是语文愉快教学中最活跃的因素。情感的有无、浓淡等直接关系到语文教学过程中思想的传递、情操的陶冶、道德的规范、心灵的净化。情越浓越烈，教学便越富艺术魅力。语文教材一般都是从古今中外名家名著中精选出来的文质兼美、情文并茂的典范文章，其中有对真理的追求、对未来的向往、对邪恶的抨击、对英雄的赞美、对山河的爱恋。师者必先动情于心，激起波澜，或爱、或憎、或褒、或贬、或喜、或优溢于言表，而后方能“辞发”，任何没有动情的教学都可能是死水一潭。愉快教学的发生机制就在于引学生入情境之中。情乃教材和表达的思想、内容和情感；境者，教材所描绘的形象、景物和画面等，情与境实乃内容与形式的辩证统一。学生进入情境正是为了深刻理解和体会情境所表达的思想内容，诱发情趣，唤起想象，体察情势，产生感情共鸣，从而投入到愉快的创造学习之中。
    ３、言精  主要是指语文教师的教学语言的精炼、精确和精妙等个性特色。这是构成愉快教学的外在因素，也是保证和提高教学效果的最重要的基本功夫。工于抒者，给人以完美明朗之感，工于绘者，给人以生动具体之象，工于抒者，给人以清晰隽美之享受，工于论者，给人以深刻的迪示，而工于点拨者，略略之数语便可使人顿开茅塞。大凡言之简赅、音之有序、言之动情和言之生趣者，皆能做到主次分明、有条不紊，幽默而有度、诙谐而不俗，款款而谈、津津乐道，妙趣横生，使学生喜形于色、其乐无穷，保持旺盛的学习精力，强烈的求知欲望，浓郁的兴趣，从而减少那种因精神压力过重而产生的负重心理。
    ４、法活  主要是指语文教学方法新颖、巧妙、独到的特点。它具体地体现在语文教学过程的各个环节。就其教学内容的处理来看，有重点的突出、难点的解惑、主次的排列、详略的取舍、知识的传递、技能的培养，其具体方法千秋各异。就施教手段而言，善读者，绘声绘色、音韵铿锵，有声于耳、有情于心，于声情并茂中理解教材。善导者，丝丝入扣、步步深入，启迪思路，指出门径，学生欲罢不能。善点者，抓住关键，三言两语，道破疑难，使人有所悟，有所得，从而切中要义。善议者，说理透辟，逻辑严谨，推理慎密，论证有力，入木三分。善启者，步步设疑，巧置悬念，诱发兴趣，唤起想象，收曲径通幽之效。凡此种种，无论选择哪一种形式，都体现了有效、启发、灵活、独到的教学愉悦原则。
    ５、态美  主要是语文教师的教学表情、教学体态和教学风度诸方面的个性特正。作为教学的辅助手段对于交流信息、联络感情、调动情绪、集中注意、活跃气氛、强化效果都起着无法估量的作用。其基本特征表现为：教学表情自然而不拘谨，沉着而不慌张，真实而不虚假，大方而不造作，稳键而不轻浮，端庄而不猥琐；教学体态议表整洁、端庄大方，服饰色彩雅致协调，既不失身份，又不损形象，既不破坏气氛，又能给人以美感；教学风度精神饱满，仪表端庄，潇洒干练，风趣生动等。所有这些，都能给学生留下深刻美好的印象，从而产生愉悦求知的心理。
    综上而论，教学的具体操作方式真是万紫千红、多姿多彩。其构成要素也是各种各样、侧面各异的。教师只有在实际工作中不断加强加深自身的思想品德、文化素质、生活阅历、审美情趣等修养，才能在教学实践中导演出一幕幕色彩绚丽的戏剧来，才能在和乐愉快的气氛中创造出教学奇迹来。
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