谁打断了你的思路

                       ——新课程应怎样看待课堂学生插话 

                                        附城中学   张建林

     在附城中学工作已快十年了，无论是我还是其他许多同事都多多少少有过这样的经历：当你正按着原定计划滔滔不绝的时候，忽然有同学将手举起来，问一些相干或不相干的问题，有些在大家看来甚至是奇思怪想。我们教师在处理这种现象也一般是采取看似合理的措施，如当场制止或假装没听见，甚至对插话的同学进行讽刺“你更会讲你来讲吧”。可以想像不仅我们学校如此，这种现象在整个国家都很普遍。最近又看到一个报道，上海东格致中学率先允许学生在教师上课时插话，允许学生发表自己的意见，这件事引起了中央电视台、《文汇报》、《解放日报》等各大著名新闻媒体的关注。这一貌似平淡无奇，按教育理论的眼光看来极为平常并且在我们的教学过程中经常会遇到的一件事，为什么引起了这么多人的关注？课堂插话这个现象对教育来说提出了哪些值得进一步思考的问题呢？细细想来，人们对课堂插话的关注，反映了人们对现行教育模式的关注，很大程度上是对中学教育过程中师生关系的关注。

一、 对课堂插话问题师生的看法 

老师的看法有两种，一种是耐心解答，因为既然学生问了，就该立即回答，不然的话会挫伤他们的积极性，从而对该学科失去兴趣；另一种就是断然制止，理由也是很充分：课堂插话打断了教师的思路，不能因一两个同学而影响了整个班级的授课进程。持后一种看法的占多数。记得在去年，我班就有科任教师将课堂插话作为一个很严重的问题提出来，让我告诉这些同学以后不许在老师讲课过程当中提问。 

对此，学生又是如何看的呢？针对这个问题，我对两个班的学生进行了问卷调查。结果是这样的：有95%的同学在教师授课过程当中产生问题，其中有60%的同学想过当时举手提问，这当中只有30%的同学曾经当时举手问过。那么70%的人想问而没有问的理由是什么呢？原因几乎一致：怕影响老师上课的进程。但在问到这些问题最后的遭遇时，有近70%的同学回答不了了之。看来绝大多数的学生在教学过程中有问题，并且想立即得到解决，有的同学还给出了明确的理由：老师不一定会回答你，甚至可能会责备你，而且同学也会说你好出头。对于这个调查结果，我是很吃惊的。长期以来，我们习惯了上课满堂灌，只知道往里面塞，却很少注意到听课者的心理，结果出了很多力，收效并不明显。同时，也让我们看到，课堂插话看起来是个小事情，但由于普遍存在，不能不引起我们的思考。 

二、师生看法不同的原因 

先从教师的角度说。中国的文化传统受儒家学说等的影响，从根本上是一种伦理本位的文化。强调伦理规范，注重人伦观念，是其主要特点。这同样也反映在中小学课堂上。“言而不称师谓之背，教而不称师谓之畔（叛）。背畔（叛）之人，明君不纳，朝士大夫遇诸涂不与言。”荀子的这段话大概要说是中国师生关系的极好写照了。在我们的中小学，教师与学生极少能确立起平等合作的关系，大多数的情况下教师是高高在上，对学生颐指气使的。教师的权威不容轻视，教师的命令不容置疑。在课堂上，教师很是处于一种独裁者的地位。象东格致中学那样允许学生上课插嘴，或鼓励学生主动质疑、发问，不啻是对有上下之分、尊卑之别的师生关系的一种强有力的挑战。由于受传统观念的影响，对于这种挑战，很多老师观念上不愿意接受。这是教师不允许学生插话的一个最主要的原因。 

其次，很多教师没有接受新的教育理论，没有从根本上摆正新时期教与学之间的关系。在备课时只备教材不备学生，在授课时只考虑了知识的传授，而没有注重学生的接受情况；只考虑进度的完成，没考虑学生到底吸收消化了多少。如果教师把完成规定的教学任务，把对学生的控制和驾驭放在教学的首位，那么他在进行教学或衡量教学时，首先所要考虑的就是课堂的教学秩序是否井然，是否在单位时间内传递了尽量多的知识，是否能行之有效地管理课堂等等。在这种思想前提下，面对学生层出不穷的问题，教师能不恼火么？ 

第三点，也就是最直接的原因，教师备课备的不细。学生的提问刚好是他不清楚的，于是就以违反课堂纪律为借口，拒绝回答该问题，或者将它圆过去。这种种原因，使教师很难真正面对学生的插话，也导致了师生关系的不和谐。 

再让我们看一下现在的学生的状况。在知识经济的时代，学生已不再是一无所知的顽童，并且在某些方面知道的比教师还要多。他们思维活跃，充满好奇心，叛逆的年龄段又使他们对一切充满怀疑。正是这种好奇与怀疑，产生了问题。学生在听课的过程中产生问题，正是认真思考的结果。不管它是幼稚还是成熟，都需要做老师的精心去呵护，小心去培养，不要轻易下结论，甚至冠以扰乱课堂纪律的恶名。老师的断然拒绝，视而不见，圆滑作答，都会扼杀他们的积极性，学生往往中止了进一步探讨，一些有价值的问题也被束之高阁，长久如此，学生的积极性被挫伤，对该学科的兴趣也会降低，大量的问题得不到解决，成绩必然会下降，师生关系必然受到极大影响。如此恶性循环，学生仅有的一点创造力将消失殆尽。 

三、课堂教学现状及教育本质 

教师不希望被打扰，学生偏有许多问题要说，在这种关系下，我们的课堂是千篇一律。走进任何一所学校，步入任何一间教室，看到的几乎都是这样的情景：课桌椅整齐地呈几何图形排列着，学生端端正正、规规矩矩地坐在座位上，发言要先举手且得到教师的“恩准”，教师站在前面的讲台上，或支使学生做这做那，或一个人滔滔不绝地讲解，“学”在这当中更多地被“忽略不计”了，展现更多地是“教”。课堂成了教师唱“独角戏”的舞台。这种带有“驯兽”或“克隆”色彩的教育，能允许学生自由发表意见反而倒不正常了。教育的本质到底是什么？布鲁诺认为，教育是一种改变学习者的过程。联合国教科文组织在《教育——财富蕴藏其中》 中提到，扩大了的教育新概念应该是每一个人都能发现、发挥和加强自己的创造潜力，也应有助于挖掘出隐藏在我们每个人身上的财富。江泽民总书记在《全国教育工作会议上的讲话中》也强调，教育是知识的创新、传播、应用的主要基地，也是教育创新精神和创新人才的摇篮。既然我们把有目的、有计划进行教育的机构称之为“学校”，而不是“教校”；既然我们所讲的“教学”指的是教与学的双边活动，那么作为学校基本细胞的课堂，作为从事教学活动主要场所的课堂，就应该行使教育的基本功能，让学生在这里能够自由呼吸，愉快成长，以培养其创新精神，使他们将来真正能成为有用之材。看一看我们现在的课堂，能达到这样的教育目的么？ 

四、合理的师生关系 

在正确的教育方针的指导下，我认为真正合理的师生关系应该这样： 教师要把学生置于注意的焦点。教师要深切地关注着学生的学习活动，把学生已有的经验以及课堂中产生的新经验看作是教学的基础和前提，那么他在进行教学或考察教学时，着重分析的就是学生的参与程度怎么样，是否由一个旁观者转化为一个参与者了，他的学习积极性是否得到了充分地调动，所掌握的知识是否经由了个人的主观努力，他是否经由个人的积极探究把新旧经验有机地整合在一起了。 

教师不要怕自己的思路被打断。在上课之前就要预料到可能会发生的问题，在正常备课之外留出思考的时间，答疑的时间，充分让学生思考。教师与学生不再是至少不完全是控制与被控制、支配与被支配的关系了，开始共同探讨、交流和对话了。换句话说，学生应不再是听凭教师训诫的“迷途的羔羊”，他作为一个有思想、有见地的活生生的个人，应该在课堂上逐渐站立起来。 

知识经济呼唤的不是只能识文断字、操纵大型生产工具的劳动力，而是具有创新精神、创造能力的人才，具有原创思维、在科技大潮中独领风骚的人才。反过来，如果要培养这样的人才，教学中就不能无视学生的个性和自主性。因为创造性正是来源于多样性，来源于个性，所以知识经济等对教育的影响，实际上是呼唤个性化的教育。在一定意义上，创造性是个性、自主性、主体性的孪生兄弟，僵化、一统的制度，产生的往往是刻板、无活力的行为模式，提供的创造空间极为狭隘，产生的相应的创新欲望就会极其淡薄，创新的能力也就无由形成。反之亦然。允许课堂插话，就在培养创造性人才上迈出了关键性的一步。 

五、需要思考的另外一些问题 

允许课堂插话，并非意味着中学教育有了一个新的模式，这只是人们的一个尝试而已。况且，这当中还有许多问题需要解决。课堂插话是否适宜于所有学科？是所有的课型学生都可以插话，还是某些特定的课型才可以插话？系统讲解某个问题时是否可以插话？这种插话的方式与讨论、复习等有何不同？什么样的问题才适合学生的主动参与，是否所有的内容或问题都应有学生参与？上课插话的到底是哪些学生，他们的学习成绩是好的，中等的，还是相对差一些的？插话的范围有多大？性格懦弱、孤僻的学生，不愿插话怎么办？课堂上是否存在着少数人参与，多数人遭“流放”的现象？插话对教师提出什么样的要求，教师应做好哪些准备工作？应具备怎样的素质？插话使得课堂氛围活跃起来了，但是是不是以牺牲别人的学习机会为代价的？如何处理好课堂管理与正常教学进程之间的关系？用什么样的手段来衡量上课插话的效果？…… 

太多的问题需要我们来思考，来解决，希望大家都来插话，让我们的教育越办越好。
