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“讨论”一词并不新鲜，却往往为人所忽视，课堂教学“讨论”必不可少。“讨论”是使学生充分展示其思维过程、主动获取知识的途径，是创造宽松和谐的学习氛围、使其形成学习经验的有效方法，是合作学习、共同学习的最根本体现。唯有“讨论”才能形成同伴互相学习、小组合作学习、全班共同学习的动态组合网络结构；才能在师生互动、生生互动的思想交流中，使其参与教育教学的全过程，充分发挥其学习的积极性、主动性；才能面向全体学生，使每个人都感觉到自己是共同体的一员，从而使其学会学习、学会创造、学会做人。 

（一）语文学习离不开“讨论”。“语文学习不在于知与不知的矛盾，而是知多与知少、知深与知浅的矛盾”（张定远），唯其如此，语文知识才无新鲜感而言；加之语文教育的核心是通过语文学习，增强学生的语言运用能力，使其具有博大的人文精神和深厚的科学基础，短期效益不明显，缺乏吸引力，导致学生求知欲望大大降低，学习没有兴趣，这是中学语文教师普遍感到头疼的问题。怎样才能解决这一问题呢？根本的方法就是加强讨论。学生对语文学习没有兴趣，就是因为他们没有成为教材体验和思索的主体，没有自我人格的参与；教师讲得再动听，学生也不过是冷漠的旁观者。“对一篇课文的学习，一定要让学生去读、去讨论。”（吴心田《我们的语文教学怎么了》）只有让学生去讨论，才能激励学生，鼓舞学生，使其生动活泼、积极主动地参与语文学习的全过程。所以教师应该大胆突破平淡无味的“讲读、串问”等教学形式，切实根据语文教学的特点、语文学习的规律，建立“讨论式”的课堂教学机制，使学生充分发挥学习的积极性、主动性，在宽松、愉悦、热烈的氛围中，不断发展。 

（二）“讨论”是落实学生主体地位的根本体现。叶老说过；“如能令学生上课时主动求知，主动学习，不徒坐听教师讲说，即为改进教学之道。”作为调动学生学习主动性的方法，“讨论”是最有效的手段。“讨论”可以创设宽松、愉悦的氛围，调动学生学习的兴趣，激发其学习的热情；“讨论”可以让学生各抒己见，互相借鉴，取长补短；“讨论”可以使学生成为学习的主人，不再机械地接受教师预先整理包装好的知识，而是主动去获取知识，积极去思考问题。学生经过讨论，即使只能对问题得出60%的结论，也远比教师单方面灌输100%的结论要强得多，因为这个结论不是给予的，而是探求到的；即使有时争论不休，没有结果，也不必忧虑，至少学生的思维和表达得到了强化训练。一堂成功的课，不在于教师传授给学生多少知识，而在于教师让学生讨论了多少，学生是否始终处在主动思考中。 

（三）“讨论”有助于培养“合作精神”。学会合作是未来社会发展的趋势，是二十世纪教育发展的要求。“教育不能再限于那种必须吸收的内容，而应被视为一种人类的进程，在这一进程，人通过各种经验学会如何表现他自己，如何和别人进行交流。”（《学会生存》）现代课堂教学应该既是愉快和谐的“和悦教学”，又是紧张活泼的“合作教学”。课堂上的充分讨论，可以让学生全身心地投入到和其他同学的交流中去，互相点拨，互相启发，互相帮助，共同提高。通过课堂讨论，学生不仅解决了学习中存在的问题，而且还学到了书本上根本没有的内容——团结协作、友好相处。这就使得一批性格孤僻、不善言谈的学生认识到，自己属于共同体的成员，别人给予自己帮助，自己不能无动于衷，从而使其放开自己，融入到群体中，形成一种对己对集体都应具有的责任感，为以后走向社会真心待人、积极协作打下坚实的基础。 

（四）“讨论”有利于面向全体学生。传统教学把教与学的关系界定在教师讲授与学生接受上，后来发展为教师发问、学生回答。两者原则上虽说都是面向全体学生，实际情况却不然。前者不看对象，不辨差异，把学生放在同一水平线上，本身就是片面的、不合理的；后者面对部分，注重个别，以偏概全，翻来覆去提问的就是那几个学生，根本没有面对全体学生的意识。要想面对全体学生，只有实行学生讨论质疑、教师点拨诱导的课堂教学机制。讨论分组，优、中、差生合理搭配，形成班级教学的“异质组合”。每个学生都有发表自己看法的机会，都有向别人学习的可能。讨论后的质疑，学生提问，其他同学或教师答疑，每个人都有问的权力，每个人都能获得解答。这样，个体促群体，群体推个体，团结协作，共同发展。 

建立课堂讨论机制，把讨论真正落实到课堂教学中，必须注意以下几个问题： 

（一）“讨论”必须建立在学生充分预习的基础上。讨论是促使学生主动学习、调动学生学习积极性的最有效方法，它离不开预习。预习是讨论的蓄势和铺垫，讨论是预习的必然发展。课前预习不仅让学生明确了自己的知识欠缺及能力差距，认识到了学习的重点、疑点，而且还使其有了个人的体会，形成了自我学习经验。这样，疑难要解决，心得要倾吐，必然使学生自然而然地去讨论、去交流，从而形成讨论的内在驱动力。学习的重点、疑点既非常清楚，求知的劲头又非常足，课堂讨论焉有不生动活泼、省时高效之理。 

（二）“讨论”必须有严密、条理的组织。允许学生自由讨论不能采取放羊的方法，应有严格的组织。学生或集中，或分散，或分组，或分片，但都不能离开教师的安排。一般说来，四人一组为最好。四人一组，每组有固定的发言人，一个问题一般由小组的主体发言人回答，小组的其它发言人补充，老师因势利导，相机点拨。此种分组借鉴了国外分组教学的“异质组合”方式，形成了班级教学的异质组合，优、中、差合理搭配，这既有助于讨论氛围的形成，也有助于问题的探究解决。 

（三）“讨论”离不开教师的鼓励、引导。“任何改革如果不能引起学习者积极地亲自参加活动，那么这种教育充其量只能取得微小的成功。”（《学会生存》）针对当前的语文教学现实，我们应当把激发学生的语文学习兴趣、激发学生主动探求知识的欲望贯穿课堂教学始终。有些学生生性腼腆，教师应给予鼓励和勇气；有些学生回答问题错误，教师应看到其优点，给予肯定、表扬；有些学生活泼好动，发言踊跃，教师应积极引导，使其带动全班学生。教师应明确这样一点：“教学的艺术不在于传授的本领，而在于激励、唤醒、鼓 舞。”《德国教师教育指南》） 

（四）“讨论“要求教师备课必须充分。“台上一分钟，台下十年功”，这话说得有道理，想让学生讨论的有力、有序、有效，教师课下就必须付出艰辛的劳动。教师只有备课时作多方面的分析研究，课上才能应对学生讨论中出现的各种情况，才能把对学生思想、知识、能力和智力的开发融为一体，才能巧妙点拨，使学生的讨论收到举一反三的效果；离开了教师的精心备课，课堂讨论肯定会变得无序、混乱、粗浅、低效，以至流于形式，给学生造成不好的影响。 

随着时间推移，课堂教学应给予学生  越来越大的自由，明智的教师，不妨把课堂放开，让学生充分讨论，使其成为名副其实的学习主人。 


