阅读教学过程的三个“延伸”
韩寒东

    一、由传授知识向传导方法延伸
    由传授知识向传导方法延伸，这是阅读教学过程的第一个延伸，也是语文课堂教学中应确立的第一个素质教育观——学习观。
    “延伸”是指必须在传输知识的过程中，重视对学习方法的指导，让学生学会学习，切实提高学生的学习素质和学习能力。它的实质在于变重教为重学，变获得为获取，变被动为主动。从哲学的意义上看，“延伸”不仅表现出一种量的变化，而更是一种质的突破。它蕴含着学习内在力量转换后新的学习能量的生成和积淀。
    有关研究资料表明，在我国现存的以学科知识、学科能力和学科潜力为主体的三种教学模式中，运用前两种模式者居多。以学科潜力为主体的第三种模式至今仍属薄弱环节，或者说它还没有完全为广大教师所接受。指导学生“学会学习”这一新的学习观，正是提高学生学科潜力的题中之义。学生掌握了正确的学习方法，就等于获得了一把打开知识宝库的金钥匙，就能自奋其力，自致其知。甚至会把课内学习与课外学习结合起来，进入更广阔的学习天地，其潜在的智能也将得到充分发挥。所谓“授人以鱼，只供一饭之需；教人以渔，方为终身之用”的道理也正在这里。这也正是未来的知识经济社会对人才素质的要求。显而易见，在吸收前两种教学模式合理内核的基础上，进行第三种模式的探索研究，应是我们明智的选择。
    学习方法如何传导？如何教给学生学会学习？笔者认为，重要的是要教给学生思维的方法。这是最基本的学习方法。因为从心理学的角度讲，学习是一种以思维为核心的智力行为，思维是学生参与学习过程的主要心理成分。古代即有“为学之道，必本于思”（程颐语）之说。再者，要为学生提供课堂实践的机会，把学习方法的运用同阅读、演练、操作等结合起来，在其自行探索知识的过程中，使学法更趋于个性化和科学化。当然，方法的指导应与教法的改革融合在一起，这样才会相得益彰，更富成效。这已为许多优秀教师的课堂实践所证明。另外，还应注意让学生学会学习心理的自我调控，培养学生良好的学习品质，并逐步养成良好的学习习惯。
    二、由传授知识向渗透情感延伸
    由传授知识向渗透情感的延伸，是阅读教学过程的第二个延伸，也是语文课堂教学中应确立的第二个素质教育观——人文观。
    当前我国教改的实践主要是实施素质教育。究其本质，是对完整、健全的人格的追求与培养，即强调教育的人文精神，凸现教育主体的人格特征。这种科学教育与人文教育的整合的新思维已经和正在被愈来愈多的国家所接受。美国曾在全国专业教学标准署制定的优秀教师知识和技能标准中明确提出：“优秀教师热爱青少年，一心扑在学生身上，承认学生有不同的特征和禀赋并且善于使每个学生都学到知识。他们的成功在于相信人的尊严和价值，相信每个孩子的潜能。”对学生的尊重和热爱，是现代教育的第一原则，亦即第二个延伸的内涵所在。
    课堂教学既是知识信息传输反馈的过程，同时也是复杂的人际交往过程。良好的教学环境能激发学生积极的情感，并以此为中介来促进智力活动的进行和个性的发展。现代心理学研究表明，情感对个体的认知过程具有组织或瓦解的效能，它能直接作用于学生的课堂行为，并会微妙地影响和改变其学习质量。因此，课堂教学中师生间精神、情感的交流、融汇是绝不可以、也不应该忽视的。由传授知识向渗透情感的延伸，是课堂教学改革深化的必由之路。这种延伸愈真实，阅读教学的质量和效率就会愈高。
    首先，要注意情感的诱发。教师应对教材内容进行精细的加工、处理，运用生动形象的讲述，巧妙迂回的提问，富有心机的点拨，形式多样的练习等，把无穷宇宙间的自然奥秘，大千世界的众生百相，人类历史的演进钩沉，民族文化的深厚底蕴等都揭示展现在学生面前，使每一个知识点都变成学生急于捕捉的猎物，使每一项活动都成为学生获得进步的阶梯，以至“激情涌动，欲罢不能”。许多优秀教师正是在“课前有悬念，课中有波澜，课后有余音”的不懈的实践中进入了这样的教学境界。
    其次，要注意情感的投射。有关研究表明，学习在本质上是一种期待、愿望及实现的过程，它包含着师生间真诚的交往和心灵的契合。情感的投射可通过言语行为和非言语行为来实现。言语行为即评价语言，是指教师对学生的思维成果，用简短、恰当的措辞，或在热情中给予褒奖，或在委婉中道出不足。正确的评价，可以帮助学生树立成功者的“自我意象”，并以此唤起学习的自信心。非言语行为即体态语言，亦即教师用表情、眼神、手势甚至包括人际距离等，对学生的学习行为给予某种暗示。这是一种看不见的课程，它会微妙地进入教学过程，成为影响学生学习的心理动因或心理障碍。
    再次，要注意情感的融入。即教师须挖掘教材中的情感因素，通过“角色效应”，将对善、恶、美、丑的褒贬有效地转化为学生的心理体验和心理冲动，以此激发学生积极向上的思想感情。教师的情感“入乎其内”，教材的底蕴才会“出乎其外”，学生的心弦才会被知识内在的力量所叩响。显而易见，文科教学在这一方面具有较大的优势。
    阅读教学在某种意义上讲，首先应该是人际间的交往，然后才是知识的传输。情感基础是支撑教学活动顺利进行的坚实而辉煌的底座，小心翼翼地保护学生心底求知的微弱的火花，并使之得到新鲜空气而更加旺盛的燃烧，应成为广大教师铭记不忘的一个重要信条。
    三、由传授知识向发展智能延伸
    由传授知识向发展智能的延伸，是阅读教学过程的第三个延伸，也是语文课堂教学中应确立的第三个素质教育观——发展观。
    发展观意指阅读教学要着眼于学生的发展，即强调提供条件，创造环境，在学生掌握知识的同时，通过有效的训练，促使知识内化，完善智能结构，达到理解知识、运用知识、创造性学习的豁然贯通。传统教学论的主要弊端在于“以教师为中心，以知识为中心”，把教学的“起点层”作为教学的“目的层”，把有独立意识的学生当成学习的客体。这样在条分缕析、全盘授与的教学过程中，学生位置的附庸化，必然影响学生潜质的开掘，学生智力和能力的发展也将受到严重的遏制。《学会关心：21世纪的教育》报告中指出：“学习应当是一个不断取得能力的过程，并导致积极的行为，创造一个所期望的未来。”现代教学论认为，课堂教学既包含着由教材的知识结构向学生认知结构的转化，同时也包含着学生认知结构向能力结构的转化。而且这种质的转化需要在教师的积极传导与学生的主动作用的双向活动中来完成。
    知识的迁移与转化，关键在于能否处理好三种关系。即主导与主体的关系，教法与学法的关系，讲与练的关系。具体地说，就是要把握好训练的时间和训练的力度。有些教师的训练意识淡薄，往往照本宣科，滴水不漏，学生的学习仅停留在简单的心理记忆水平上。他们没有较充裕的时间去思考、练习、操作，甚至没有时间去阅读教材。这样的学习过程是不完整的，因为它抽掉了学生自身的实践活动这一重要的中介环节（由知识向能力转化的中介环节）。强烈的“一言堂”意识，是影响学生智能发展的最直接的原因，讲与练的失衡将导致课堂教学迅速走向失败。
    训练的力度意味着训练的指向性要强，而且课堂练习的设计要围绕智能目标做到科学、精要、难易适度、富有层次，要靠近学生智力的“最近发展区”。教师必须按照“大纲”要求，明确单元、章节的训练重点，突出学科的个性特点，因课设项，组织实施。训练的力度愈强，由知识转化为能力的过程就愈快。需要特别指出的是，那种缺乏实际内涵的机械重复的练习，以增加活动次数来掩盖学习过程的做法是不可取的。主体活动量的简单叠加并不等于主体化的实质。
    概而言之，以上三个延伸是相互交织、密不可分的。它所产生的复合作用，较好地顺应了学生身心的整体发展。用现代科学论的眼光来审视，这三个延伸恰恰是学力因素、人格因素、智能因素等三维度的和谐统一，这也正是当前素质教育所要求的。我们相信，随着三个延伸的不断实践和素质教育观的确立，阅读教学将会充满更加蓬勃的活力。
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