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吕叔湘语文教育思想的内容非常丰富，包涵了语文教育的方方面面，涉及到教育思想、内容和方法，囊括了阅读教学、作文教学、文言文教学、语法教学乃至识字、拼音教学、口语训练等等。学习吕叔湘先生的语文教育思想，我们有个总的印象，觉得先生的语文教育贯穿着一个“实”字，那就是从实际出发提出问题，实事求是地分析问题，拿出解决问题的切实意见。
这里，就阅读教学方面谈谈我们学习吕先生语文教育思想的一点体会。
阅读教学主要有两方面的任务，一是让学生在阅读中学习语言文字，一是培养学生的阅读技能。这两个任务同样重要。前一个任务大家比较注意，虽然完成得仍然不够理想；后一个任务则常被忽视，在教学中没有很好落实。
阅读技能很重要。语文从根本上讲，就是一种技能课。吕先生曾经多次指出：“语文课的主要任务是培养学生使用语文的技能，所以一般称之为工具课。”使用语文是一种技能，作为语文教学重要组成部分的阅读教学，也就自然应当重视对学生阅读技能的培养。吕先生举了他在陆志韦先生班上上课时的例子说，陆先生要求学生“应该每天看20分钟的报，要在20分钟里头把这个报里头的全部内容都看进去”，“把一天的主要新闻乃至重要广告都看到”。这无疑需要有一定的阅读技能才能办到。“看文章不一定都要一个字、一个字看”，“有的书应该这样看，有的书不必这样看，应该很快的翻过去，把它的内容吸收进去，”“你一定得在有限的时间里头，把大量的需要读的书读了，这就得有一个本事，这个本事要训练”。这里所说的“得有一个本事”便是指要掌握一定的阅读技能。
我们现在语文课的教学时间大部分是用来进行阅读教学的。一般是两周才上一次作文课，作文教学所占的语文课时间不到1／3，口语的训练几乎没有安排到日程上（这是个问题）。可以说，阅读教学是语文课的“重头戏”。这样安排有它的道理，因为阅读教学不但是培养阅读能力的需要，还可以为培养写作能力、听和说的能力打下基础，多占点时间是必要的。问题是，用了大量的时间上阅读课，学生学习了不少课文，可是他们仍然不大会阅读。高中毕业了，还不知道如何选择读物，不知道哪些书应该精读，哪些书应该略读，不懂得略读时该翻的翻过去，有些地方则要“一目十行”地很快抓住它的要点，而是像吕先生指出的那样，习惯于“看书从第一个字看起，一直看到末了一个字，一字不拉”，有的到外国留学当研究生还不会“在有限的时间里头，把大量需要读的书都读了”。这是个相当严重的问题。尤其是在现代社会，“信息爆炸”，需要读的东西越来越多，一个人如果没有一定的阅读技能，无法大量阅读，其结果只能是“孤陋寡闻”，不能应付生活的需要。
阅读教学为什么会出现这样的状况？从认识上讲，主要是教学中对培养学生的阅读技能重视不够，脱离了实际需要；从教学方法来看，主要是存在“一多一 少”的现象。“一多”是阅读教学中用于分析课文的时间太多，以致影响了对学生进行阅读技能训练；“一少”是阅读量太少，学生实践不够。
吕先生指出：“技能的获得要通过学生的活动，教师是无法包办代替的”，“语文课既然是技能课，上课的时候就应该以学生的活动为主，教师的活动应该压缩到最低限度”，“教师的任务是指点学生摹仿什么，怎么摹仿，检查学生的实践是否正确，是否熟练”。作为阅读教学，教师主要应该是指点阅读的方法，引导学生反复实践，形成技能。目前的情况是，在阅读课上，教师的活动显然还没有“压缩到最低限度”，即达到少得不能再少的地步。当然，那种“新书一册，先生讲，学生听”，教师把时间全部用在讲解上的现象已经不多见了，一般都注意了师生双边共同活动，这是很大的改进。问题在于师生双边共同活动的内容仍然过于局限在分析课文上，往往是一篇课文分析完了，这篇课文的教学便大功告成，有关阅读技能的其他许多训练没有进行。当然分析课文并非不必要，通过分析课文可以提高学生对文章的理解能力，这也是培养阅读技能的重要一环。但是，是不是要分析那么多，那么细？以致占用了课堂的大部分时间。其实有些需要理解的地方，老师提一下，让学生自己去多读几遍，求得理解，效果会更好些。
影响阅读技能形成的另一个问题是学生读的量太少。技能不是靠教师讲几点知识、提几点要求就能形成的，要靠学生自己多实践。吕先生说，技能“只有通过正确的模仿和反复的实践才能养成”，“任何技能都必须具备两特点，一是正确，二是熟练。要正确必须善于模仿，要熟练必须反复实践”。现在我们的学生阅读量少，课内课外都是如此，不利于培养阅读技能，更不用说熟练技能了。吕先生认为，“我们的语文课本不但小学，就是中学都是薄薄的一本，恐怕世界各国的语文课本论分量的厚薄，没有比我们的分量再少、本子再薄的了”。“我们能不能把它充实一点呢？”现代语文课本，以人民教育出版社编的为例，初一册是17万字，高中第三册是21万字，其余各册的分量大致差不多。按吕先生的意见，一 学期最少要另外补充阅读60万到80万字才行。这个要求按说不高，但是真正达到的恐怕不多。如果教学中能明确规定，因势利导，是可以达到的，并不会增加多少学生的负担。
怎样增加学生的阅读量？，我觉得可以把课本里的阅读课文抽出来，跟课外读物（精选）合起来印成一本（篇幅约为精读课文的3到5倍）。这样，对于进行阅读教学许要方便些。”据我们了解，现在编写语文课本的同志，正像吕先生所设想的那样，同时编有《课外阅读》一类的书，只是不能随课本一起征订，所以发行量很小，没有发挥应有的作用。
在增加阅读量的同时，还要加强对阅读的辅导，做到像吕先生所说的那样，“阅读课文要好好运用，不讲，但是要提问，要讨论，要测验”，“指定课外读物，也不可放任自流，得同样提问、讨论、测验”。
需要培养学生的哪些阅读技能？这需要作点系统的研究。我们初步认为起码要包括下面一些项目：训练学生在阅读中碰到疑难问题时如何使用相应的工具书，如何查阅有关资料；学会有目的地略读，哪些只需浏览；懂得该精读的如何“咬文嚼字”、准确理解，该略读的如何很快翻过去又能抓住文中的主要意思，该浏览的如何“一目十行”、知其大概；学习做读书卡片，学习使用目录、索引进行检索，学习运用书的序言、后记等等。这些训练项目可以从初中到高中由易到难地进行安排，反复训练，高中要特别加强。
总而言之，如果能让学生课内多读课文，课外增加一些阅读量，教师从中加以必要的指导，有计划地进行基本训练，学生的阅读技能一定能够逐步养成，阅读水平一定能够明显提高，“达到不需要教”“自能读书”（叶老语）的程度。
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