高考语文阅读题快速作答技巧

掌握了快速阅读的方法，可以帮助你提高速度，节省时间。那么，如何在考场上快速搞定阅读题呢？ 我们先来看看阅读的步骤。 

    第一步：快速读完文章和题目。

    第二步：仔细研读题目，找出重点及易错点。

    第三步：在文中找出题目涉及的字词或段落。

    第四步：结合文章，逐一答题。

    第五步：综合审核答案。

    下面分步解说。

    第一步：快速读完文章和题目

    第一步的目的是大概了解文章的中心，到底讲了什么事，说了什么内容。题目大概都是什么题型，主观题还是客观题。做到心中有数。第一遍读文章是泛读，不需要也没必要过于仔细。所以要快读，不要沉思。遇到文章先把心情放宽，不要在意是不是有难度，是不是自己熟悉的文体，内容自己是不是很了解，这些统统不要考虑，因为没用！

    你一定要知道，语文阅读，考的是你对文本的解读，考的是语文，不是天文地理，不是物理化学，不要管他出什么内容，其目的都是考核你对文本的解读。有的同学一看是科技文，当时心里就咯噔一下，要是再有几个英文单词就更害怕了。乖乖，先看看卷子上的大字，是语文啊，不是理科，不是英语，他要考你那些东西，理科卷子，英语卷子里会有的。要不干脆其他科都不用考了，一科语文就可以包罗万象了。所以，你担哪门子心啊？

    不过，也要提醒你，尽管如此，并不意味着一点其他科的知识都不考你。过于基本的其他学科的知识没准会巧妙地设计你一下。要是文章里介绍李白，题目里问你这是清朝发生的事情问你对与否，这还是有情可原的。鬼都知道李白是唐朝的，此类情况还是偶尔会出现的，如果你这也埋怨，我是要怀疑你是否是中国人了。

 第一步读的时候，不用仔细，但是你应该快速脑子里分分段，每段大概讲的是什么，是不是一件事。好为下一步节省点时间。

    第二步：仔细研读题目，找出重点及易错点

    所谓重点就是，题目的核心是问什么事，解答这道题的核心关键应该是什么。

    易错点就是容易马虎不被注意的地方。这种情况一般有：

    1.题目里要求字数的。比如用八个字来概括段意，比如概括中心思想，不超过20个字。这些要求一般在题目后面的括号里，注意一下就行了。这也错就太冤了。都高三了不至于不会查字数吧。可惜，此类题错得不在少数。

    2.要求找出每类词汇或者是特定要求的句子，这是注意不要混淆。比如让你划出描写声音的，你却划出描写动作的。你一定有能力分清声音和动作，但是，你往往把声音两个字看成动作。

    3.前后题目的干扰，比如，前面让你挑出与文意表达一致的选项，下一题却变成让你挑出与文意表达不一致的选项。多了一个“不”字，你往往受思维定势的影响，想当然以为还是让你挑一致的，出题者干脆把对的放到A里，你一看正确，自然会选择它，却不知中了陷阱。

    4.注意特定限定词。文章中说2000年以后如何如何，题目里却问你2000年以前如何如何，表述不同，限定词就发挥捣乱的作用了。

    以上几种情况并不能全部概括，所以你要想不出低级错误，就要仔细读题目，自己多总结，以不变应万变。

    第三步：在文中找出题目涉及的字词或段落

    这步比较简单，要得就是速度和准确。它是你答题的基本，这要划不对，做题就难免出错了。这里要提醒你，有时候，同一件事只在一段了，有时候却是分布在几个段落，一定不要漏掉。这一步骤其实相当于第二次阅读文章，相对要比第一次仔细一些。此时对文章的把握多少有些了解。如果你还是一头浆糊，也不要着急，更不要硬着头皮一遍一遍地读，试图完全理解文章。其实你的目标是做题，最对题，在短时间内做对题，至于是不是百分之百读懂，没人关心。

    第四步：结合文章，逐一答题

    这一步，是将文章的信息与题目对应起来。答题相当于在破案或者是在审判。破案就要讲究证据，证据就在文章的字里行间。你必须找到文本来证明你的判断。出题者非常狡猾，他会用很多手段来干扰你，让聪明的你，高中的你，在做题时智力锐减，把你智商一下打到三岁！除非你不受干扰，除非你能镇定地发现蛛丝马迹，把“凶手”绳之以法。哈哈，怎么样？做语文阅读题是不是挺刺激的？这一步骤有很多技巧，也是做对题目的关键，后面的课里会逐步提出。

    第五步：综合审核答案

    这一步骤相当于最终审判了，不要冤枉好人啊？仔细把文章再读一读，如果感觉时间不够，只读跟题目有关的就行了。

 下面先实际演练一下。

    阅读题：

    人类利用聚乙烯材料指称塑料袋使用的历史不过50年，但近年对塑料袋的职责却不绝于耳。全世界每年要消耗5000亿到1万亿个塑料袋。废气的塑料袋造成了很大的环境污染问题，掩埋他们会影响农作物吸收营养和水分，污染地下水；如果焚烧塑料袋则会产生有毒气体，影响人体健康。所以，科学家十分关注如何处理那些垃圾塑料袋的问题。

    一般来说，将垃圾生物降解是解决其污染问题的有效方法。科学家用“呼吸运动计量法”来测量垃圾的降解率。他们在一个富含微生物的容器中防如作为测试样本的垃圾，例如报纸或香蕉皮，使他们包楼在空气中，微生物会一点点地吸收着下样本，并释放二氧化碳，单位时间内生成二氧化碳的水平是衡量降解率的一个重要指标。测试结果发现，报纸需要2到5个月完成生物降解，香蕉皮则只需要几天就足够了。然而当科学家用同样的方法对塑料袋进行测试时，却发现它毫无变化，根本没有二氧化碳生成，科学家们还提出，在阳光下聚乙烯内部的聚合链将发生破裂，因此，聚乙烯可以见光分解，但这个过程可能漫长得无法确定。

    人们想了很多办法寻求塑料袋的替代品。纸袋很容易降解，自然成为首选。然而，制作纸袋需要耗费木材，一旦舍弃塑料袋而选择纸袋，大量的树木将被砍伐。生产一个纸袋所需的能量，相当于生产一个饲料带的4倍。纸袋比同样大小的塑料袋重4倍，这意味着运输过程中纸袋还能更高。另外，制造同等用途的纸袋要比塑料袋多生产70%的空气污染和50倍的水污染。同时，处理垃圾纸所需要的空间也更大。目前处理垃圾的方式是将垃圾掩埋并利用水泥隔绝，接触不到空气、水和阳光，纸袋的生物降解过程会极为缓慢。看来，不论是使用纸袋还是塑料袋，要保护环境，恐怕都得注意不要随意丢弃，而要循环、重复利用。统计材料表明，饲料带的回收和再生产比纸袋的回收和再生产所需要的能量要少91%.

    目前，科学家们也在抓紧研制廉价易得且能够降解的塑料。我们期望，不远的将来垃圾塑料袋的处理就不再是问题了。

    （取材于《塑料袋的科学迷思》）

    1.下列说法符合文意的一项是（3分）

    A.“呼吸运用计量法”是测试垃圾降解率的唯一有效方法。

    B. 在太阳光照射下，微生物的参与能加速塑料袋的分解。

    C. 可降解垃圾在空气中与无微生物作用，产生化学变化实现生物降解。

    D. 同样大小的纸袋与塑料袋相比，前者的运输成本比后者低很多。

    2.下列推断不符合文意的一项是（3分）

    A. 塑料袋污染环境的主要原因是它的难以降解性。

    B. 使用纸袋比使用塑料袋要有利于保护环境。

    C. 未来的可降解的塑料袋的成分不大可能是聚乙烯。

    D. 现在看来，使用塑料袋比使用纸袋节约能源。

    3.根据文意回答问题：在可降解的塑料袋发明之前，解决塑料袋污染环境问题最有效的方式是什么？为什么？（4分）

「答题技巧」

    第一步：快速读完文章和题目

    科技文一开头就弄出专家的架势，什么聚乙烯，不要管他，快速读完，发现是讲垃圾塑料袋的处理问题的。第一段是讲“所以，科学家十分关注如何处理那些垃圾塑料袋的问题。”看见所以，你就要马上反应，所以前面应该是因为，因为……所以，这逻辑不难吧？所以第一段是讲为什么科学家十分关注如何处理那些垃圾塑料袋的问题。第二段啰嗦了半天，你是不是看晕了，其实就两个字最关键，就是“漫长”。垃圾生物降解是解决其污染问题的有效方法。但是对付塑料这个方法怎么样？“漫长”在这肯定不是好词，这方法自然也不好。第三段简单通俗讲就是告诉你替代品也没什么合适的。最后一段提出期待。

    第二步：仔细研读题目，找出重点及易错点

    题目里，第1题是下列说法符合文意的一项是，第2题却是让你回答下列推断不符合文

    意的一项是，一个是符合，一个是不符合的，别掉进这么低级的陷阱啊。第3题，要注意限定词之前，在可降解的塑料袋发明之前是本题要回答的，之后跟这可就没什么关系了。

    第三步：在文中找出题目涉及的字词或段落

    第四步：结合文章，逐一答题

    1.下列说法符合文意的一项是（3分）

    A、“呼吸运用计量法”是测试垃圾降解率的唯一有效方法。（关键是“唯一”，文章里说一般来说，将垃圾生物降解是解决其污染问题的有效方法。“唯一”和“一般来说”是不是一个意思？就算你是初一新生也能知道不是一个意思吧？）

    B、在太阳光照射下，微生物的参与能加速塑料袋的分解。（毫无变化，见光分解，看到这八个字你就知道B也是错的了吧？

    C、可降解垃圾在空气中与无微生物作用，产生化学变化实现生物降解。（正解）

    D、同样大小的纸袋与塑料袋相比，前者的运输成本比后者低很多。（纸袋比同样大小的塑料袋重4倍，这意味着运输过程中纸袋还能更高。这句话你说告诉你哪个运输成本高？当然是纸袋成本高！只不过，题目里人家要做个陷阱等你跳，题目里是同样大小的纸袋与塑料袋相比，前者的运输成本比后者低很多，前者是什么？纸袋啊！比后者也就是塑料袋低，刚才我们已经判断出是纸袋成本高！）

第五步：综合审核答案

    怎么样，我一分析，大家是不是发现其实一点都不难？初一的学生，即使是学习不太好的也应该能做对吧？你是不是以为吴老师就是拿的初一的语文阅读题啊？告诉你吧，这是2008年高考北京卷的阅读原题！

    （后面两道题自己分析一下试试，如果有必要我再给出分析过程）

    1.（3分）C

    2.（3分）B

    3.（4分）

    第一问：循环、重复利用塑料袋

    第二问：

    （1）用纸袋替代塑料袋不可取，因经济、环保成本过高。

    （2）循环、重复利用塑料袋，可减少“白色污染”。

    （3）塑料袋回收再生产成本较低。
