新课标高一第一册语文期中复习（一）

教学目标
1．初步了解现代诗歌的一般特点，提高对现代诗歌的阅读和鉴赏能力。

2．领会诗歌抒情性的特点，了解诗歌常常借助鲜明生动的意象来抒发感情。    

3．学习诗歌富有表现力的语言。

教学时数

1 课时

教学步骤

一、阅读能力培养释要。

    这个单元主要指导学生鉴赏中国新诗和外国诗歌。选编的7首中国诗歌，2首外国诗歌，大都是广为传诵的名篇佳作。这9首诗的主题，可以共用一个“情”字来概括：《沁园春  长沙》中的革命豪情。《雨巷》中对丁香姑娘的朦胧爱情，《再别康桥》中对母校的绵绵别情，《大堰河——我的保姆》中对“母亲”大堰河的赤子之情，《错误》中闺中思妇对“归人”的怨情……情感“风景”可谓丰富多样。教学时，用“情”这根线串起这些看似各不相关的诗歌“珍珠”，学生必收获情感，启迪思想。

    鉴赏诗歌有多种方法，如抓住诗歌中的意象，尽可能展开联想和想像，理解诗歌的主旨，体会诗人表达的感情；要知人论世，注意作品的写作背景和诗人的思想状况，但又要避免用时代背景去简单地印证作品的思想内容，不以特定的政治事件或诗人的政治遭遇与作品内容一一对应；要注意欣赏诗歌的形式美，分析诗歌的表达技巧；要品味诗歌凝练、含蓄，富有跳跃性和音乐性的语言等。当代翻译家辜正坤提出了中西诗歌鉴赏的十个角度：时间角度、空间角度、作者角度、作品角度、读者角度、年龄角度、性别角度、社会文化角度、阐释者角度和译者角度。这些角度可供教学时参考。

    这个单元的鉴赏重点是情感与意象。情感与意象，既是指单元鉴赏重点，也可以说是诗歌鉴赏的主要方法，即：一方面要注意体会诗中表达的思想情感，另一方面要分析诗中运用的意象。下面分别说说这两个方面。

    诗歌是以抒情为主的文学样式，即使是叙事诗，也把抒发感情放在一个极为重要的位置。在中国这样诗的国度里，抒情诗极为发达，“情”是诗的内核。《毛诗序》中说：“情动于中而形于言。”钟嵘《诗品》中说：“气之动物，物之感人，故摇荡性情，形诸舞咏……动天地，感鬼神，莫近于诗。”别林斯基说：“情感是诗的天性中一个主要的活动因素；没有情感就没有诗人，也没有诗。”众多论述表明，情感抒发是诗歌最主要的美学特征。感情是诗歌的内容，人们可以把一部小说、一篇散文、一个剧本的内容复述得头头是道，但是，要复述一首诗写了什么内容，却非常困难，你只能说它表达了一种什么情感。你从中悟出了什么思想。感悟力差的读者，读一首稍微晦涩一点的诗，可能什么也得不到。可以说，诗歌的思想情感就相当于小说散文剧本叙写的内容。有诗评家说，诗歌内容是“诗中生活的大海蒸发出的纯净、美丽的云霞。读者从诗中所得到的是感情上的满足、启示与享受”。正因如此，教学这个单元的诗歌，要让学生反复诵读作品，体会诗人表达的情感，以丰富心灵，陶冶性情。

    如何体会诗中的情感呢？尤其是如何把握比较含蓄甚至隐晦的诗歌如《雨巷》《断章》《风雨》《在一个地铁车站》等表达的思想情感呢？可主要从了解诗歌的创作背景、诗人的思想生平和涛中运用的表现手法三个方面入手，欣赏技巧是重要的，但须提醒学生要有意识地增加生活阅历，不断提高自己的思想水平和文化修养，尤其要广泛阅读中外名诗，培养对诗的感受力和读诗的趣味。所谓“操千曲而后晓声，观千剑而后识器”（刘勰）说的就是这个道理。

    意象是诗歌理论中一个非常重要的概念。“意”即欣赏者的心意、情志，“象”即形象、物象，意象即审美主体眼中的形象或心中的物象，是主体与客体的统一，有形与无形的统一。欣赏一首诗，外行眼中只是词语与词语的连接，内行眼中却是意象与意象的组合，这些组合担负着表达诗人思想感情的任务。”鸡声茅店月，人迹板桥霜”，表面看是“鸡声”“茅店”“月”“人迹”“板桥”“霜”六个词语的连缀，六种似乎不相干的物象的拼凑，而从诗歌艺术角度看，是六个意象的组合，而这六个意象又是经过诗人精心选择，是为表达诗人心中的情感服务的。人们所熟知的古代诗词中常见意象如“春草”“杨柳”“梅花”“明月”“秋风”等，早巳不是仅指客观事物本身，而是饱含了诗人强烈的主观感情，读者一看到它们，就会引发丰富的情感联想。

    具体学习中，要注意区分诗中的描述性意象和比喻性意象（又称为实生活意象和象征性意象）。描述性意象或实生活意象，在《再别康桥》《大堰河——我的保姆》两首诗中用得较多，如前一首诗中的“云彩”“金柳”“波光”“水草”“星辉”“夏虫”等，后一首诗中在对大堰河辛苦劳作的生活场景的描写中，诗人用了集束描述性意象群，渗透了诗人对大堰河悲惨身世和凄苦命运的深切同情。而像《雨巷》中的“丁香”“姑娘”、《风雨》中的“风雨”“舵手”等，则为比喻性意象或象征性意象，我们初中学过的艾青的《我爱这土地》一诗中的“土地”“黎明”“河流”“歌唱”等，也属于这类意象，它们表达的诗人思想情感丰富深刻，更吸引入，因而更值得揣摩、品味。

    诗歌创作要用形象思维，创造艺术形象，所以诗歌的情感表达，一般都要借助意象。鉴赏诗歌的情感，可从分析诗中意象入手，才能深入而全面。

    补充几点单元学习建议：

    1．中外好诗不可胜数，这里的9首诗仅为举例性质的，无法反映中外诗歌的全貌，教师在教学中要善于延伸拓展，指导学生举一反三，阅读更多的中外名诗，提高诗歌鉴赏力。

    2．结合这个单元的表达内容，组织一次诗歌朗诵比赛，朗诵的诗歌可以根据不同情况自定，如：课文中的诗、扩展读本中的诗、课外自选的诗、自己创作的诗，还可把中国古典诗歌改写成新诗进行朗诵，

3．组织学生将自己在这个阶段阅读、创作、翻译或改写的诗歌结集，可以是个人专集，也可以是多人合集。为诗集起一个有诗意的名字，写出序、跋，自己设计封面、插图、版式等。

二、基础知识聚焦
（一）文学常识

1．戴望舒（1905—1950）现代诗人。浙江杭县人。有诗集：《我底记忆》、《望舒草》、《灾难的岁月》。短诗：《雨巷》。他是我国三十年代现代派诗人。诗风低回婉转，情意深长，追求意象的朦胧，艺术感染力很强。

2．徐志摩（1896—1931）  现代诗人，“新月派”代表诗人，著有《志摩的诗》《猛虎集》《云游集》等。有名作《再别康桥》等。

3．艾青（1910—1996）  现代诗人，原名蒋海澄，1932年加入“中国左翼作家联盟”，《大堰河——我的保姆》是他的成名之作。抗战期间，写了长诗《向太阳》《火把》。解放后，又写了《在浪尖上》《光的赞歌》。

4．卞之琳（1910—2001），现代著名诗人、文学翻译家，评论家，教授。江苏海门人，长期在大学任教并搞文学研究工作。有《鱼目集》、《汉园集》、《慰劳信集》、《十年诗草》。诗前期多表现忧郁的感情和哲理，诗风奇特。后期诗风大变，开始歌唱人民的斗争和生活。

5．郑愁予（1933- ），原名郑文韬，台湾诗人。出版的诗集有《梦土上》（1955）、《衣钵》（1966）、《燕人行》（1980）、《寂寞的人坐着看花》（1993）。
6．保尔·福尔生于一八七二年二月一日，比梵乐希小三个月，被称为“象征派的诗王”。他的诗集共有三十二卷之多，有名的《法兰西短歌集》，便是包含了他全部作品的总集。他在从一九０五至一九一四这十年间主编《诗与散文》之前，主要地是一个剧场老板、剧作家、象征主义演剧运动者。他很早就活跃于巴黎的戏剧界了。一八九０年，他创办了一个“艺术剧场”，上演梅特林克和马拉美等象征派的诗的戏曲，对抗当时的“自由剧场”之自然主义，在一般人认为此类戏曲不可能上演的议论纷纷之下，他终于获得了可惊异的成功。一九一二年，当莱昂·帝尔(LeonDierx)死后，他获得了“诗王”这个光荣的称号。
7．庞德（1885～1972）美国诗人、评论家。1885年生于美国的爱达荷州。1908年，他来到伦敦，发起了一场旨在改变当时文坛诗风的意象派运动，开创了美国现代派文学的先声。第一次世界大战后，庞德迁居当时的世界文化中心巴黎。1924年庞德去意大利，并在政治上开始向墨索里尼和希特勒的国家社会主义靠拢。二次大战期间他公开支持法西斯主义，并在罗马电台的对美国广播中发表数百次亲法西斯、反犹太人的演说。战争结束后，他被美军逮捕，押回本土等候受审。后因医生证明他精神失常，再加上海明威和弗罗斯特等名人的奔走说项，他只被关入一家精神病院。1958年，庞德结束了12年的精神病院监禁，重返意大利居住，直至去世。 

庞德一生的著述颇多，主要作品有《面具》（1909）、《反击》（1912）、《献祭》（1916）、《休·西尔文·毛伯莱》（1920）和《诗章》（1917～1959）等。此外，他还写了不少文学评论文章。他的早期诗歌遵循意象派的理论，用准确、鲜明、含蓄的意象来表达事物，文字简洁，通俗上口，并富有流畅的音乐美。他的某些诗在一定程度上抨击了资本主义制度，讽刺了西方社会中商品化倾向和市侩气息对文艺的侵蚀，反映了当时知识分子的险恶境遇。不过，他的诗也有内容空泛、一味追求形式和个人色彩太浓的缺点。
8．词  产生于唐代，最初称曲子词，是民间创作，到中唐时期一些文人也开始作词．经过五代到宋，词发展到了极盛时期。

词最初是配音乐的，后来词逐渐和音乐分离，成为诗的别体，故也有人称词为“诗余”。词牌，就是词的格式的名称。不同的词牌，其段数、句数、韵律，每句的字数、句式、声律，均有各自不同的规格。

（二）关于诗歌鉴赏

诗歌鉴赏的教学目的是培养学生理解、鉴赏诗歌的能力，进而能对诗歌作品作出正确的评价。    

本单元所选诗歌有一定的代表性。中国新诗诞生于五四运动前夕，其中有些诗篇的作者早在五四运动时期就享誉诗坛了，他们在各个历史时期，发挥了各自不同的作用，特别是在当时的青年读者中有很大的影响。新中国成立以后，当代诗歌创作继承五四以来的优良传统，从古典诗歌和民歌中汲取养料，取得显著成就。外国诗歌对我国新诗的发展影响很大，本单元介绍了不同时期不同流派的诗人，读这些诗篇。有助于开阔我们的视野，便于我们进一步吸收外来营养，促进新诗创作的繁荣。

鉴赏诗歌是感情与认识相统一的精神活动，学习鉴赏诗歌更应强调欣赏情趣的培养，教学过程要突出形象性、直观性，可以利用视听设备，由学生自己录音、录像，借助表演、图象、音乐，让学生更直观地体会诗的意境，认识诗的意象，初步理解诗歌的意象和象征手法的作用，品出诗的味道，激发读诗的兴趣，从而培养良好的审美情趣。

由于高中学生生活经验尚不丰富，创作背景知之不多，无疑会限制对这些诗篇丰富的内蕴的理解。针对这一情况，可以适当地了解诗人的生平和创作诗篇时的背景，进一步懂得“文章合为时而著，歌诗合为事而作”的道理。懂得只有写出诗人生活中的新鲜趣味，有力地干预了生活的作品，才有可能跨越时空，在文学史上拥有一定的位置。学会广泛欣赏各个流派的诗作，以扩展视野，从而“到处都可以觉得人生世相新鲜有趣．到处可以吸收维持生命和推展生命的活力”。懂不懂欣赏诗歌是文化修养水平高低的重要标志，只要我们肯下功夫，诗歌鉴赏能力达到一定水平是指日可待的。

这个单元所收的诗歌数量较多，风格多样，可组织比较阅读，在比较中品味不同流派的特点，全面提高鉴赏能力。

二、单元测试
（一）

1．加点字注音有误的一组是

    A．彷（páng）徨    百舸（gě）     寥（liáo）廓  遏（è）止

    B．彳亍（chìchù）  惆怅（chàng）  青荇（xìng）  颓圮（pǐ）

    C．漫溯（sù）      长篙（gāo）    浮藻（zǎo）   童养媳（xí）

    D．瓦菲（fēi）     荆棘（jī）     火钵（bō）    团箕（jī）

2．下列四组词语中都有错别字，其中只有一个错别字的一项是

    A．伴侣  慷概  主宰  风华正茂   B．岐视  春维  窗扉  激浊扬清

    C．奥丧  忸怩  贫脊  抑扬有致   D．漂泊  结采  跫音  天纶叙乐

3．下列句子横线上依次填入的词语是

    ①没有深厚的生活积淀和艺术功底是写不出       高的诗歌作品的。

    ②艾青把这个深厚的感情        在她的诗歌里，希望引起读者的强烈共鸣。

③鉴赏时，要体会这些诗的章法、韵律及其他方面的特点，认真    

   诗的意象。
    A．品位    灌注    揣摩        B．品位    贯注    揣测

    C．品味    灌注    揣摩        D．品味    贯注    揣测

4．下列句子力口点的成语使用恰当的一项是

    A． 班级的一些规章制度都应该固定下来，不能翻云覆雨，叫人难以捉摸。当然也不是说一切都要墨守成规，一成不变。

    B． 3年前那个淘气顽皮的小姑娘，如今却以全省理科状元的成绩进入我国第一大学府，真是不堪设想。

    C． 假如不愿走向深渊，就让我们走向广阔；假如不愿坐享其成，就让我们勤勉奋斗。

    D． 月明星稀，鸦雀无声，院子外的一只不知名的鸟，被明亮的月光惊醒，扑啦啦扇动着翅膀绕树盘旋。

5．下面对加点词语分析不恰当的一项是

    A． 万山红遍，层林尽染
        ——“红遍”、“尽染”所描绘的景色虽是深秋的，但“红”这一暖色给人以富于活力的壮美印象。

    B． 鹰击长空，鱼翔浅底

        ——一个“击”字生动地塑造了雄鹰飞翔时迅猛有力拍打翅膀的形象，移用鸟儿飞翔的“翔”字来代替“游”字，把游鱼在水中轻快自如的动作表现得极其生动传神。

    C． 怅寥廓，问苍茫大地，谁主沉浮
        ——这一设问句含蓄地提出了革命领导权的问题。通过询问应由谁来主宰大自然的盛衰荣枯，表现了词人的博大胸怀。

    D． 曾记否，到中流击水，浪遏飞舟
        ——“遏”，阻止之意，“浪遏飞舟”，写风浪很大，都把行船阻挡住了。

6．下列两句话的横线上依次填入的两句应当是

    ①鉴赏诗歌，正是要通过语言媒介，去                       。

    ②古今中外，许多著名的诗人都是大自然的朋友，我国唐代有山水、边塞诗派，英国有“湖畔派”，山川风物给他们灵感，              。
    ①a．感受作品中鲜明的形象，深入作品的意境之中，体会诗歌的意境美。b．深入作品的意境之中，体会诗歌的意境美，感受作品中鲜明的形象。

    ②a．他们从春花秋月中寻求寄托。b．春花秋月给他们以寄托。

    A．aa    B．ab    C．ba    D．bb

（二）
7．对下面这首诗的赏析，不恰当的一项是  

纸  船

   ——寄母亲

冰  心

我从不肯妄弃了一张纸，

总是留着——留着，

叠成一只一只很小的船儿，

从舟上抛下在海里。

有的被天风吹卷到舟中的窗里，

有的被海浪打湿，沾在船头上。

我仍是不灰心的每天的叠着，

总希望有一只能流到我要它到的地方去。

  母亲，倘若你梦中看见一只很小的白船儿，

不要惊讶它无端入梦。

这是你至爱的女儿含着泪叠的，

万水千山，求它找着她的爱和悲哀归去。
    A． 诗人在第一节涛中写出了自己充满天真童心的行为，表达朴实、平淡，为下面抒发感情作了铺垫．

    B． “我仍是不灰心的每天的叠着”一句表达了诗人因远离亲人，只身漂泊而产生的百无聊赖的心情。

    C． 诗人在奇特想象中让自己的小船流到了母亲的身边，表达了对母亲的爱和因远离母亲而产生的悲哀之情。

    D． 这首诗构思新颖，以托物寓情的方法抒发了生动具体的情怀，含蓄委婉，富有余韵。

8．对下面的这首诗的赏析，不恰当的一项是 

时  间

罗念生

  有人说时间在光影里，但黑暗也不问的

推移：有人说它随着动力样变，

但静止也像在运行；有人说时间

原住在声音里，但沉没也像在拖延．

我忽然忘记了时间，那不是一条线，

也不是一道圈；那是一个浑圆的

整体，密密的充塞着天宇，这一点

是太初也是末日，更无从分辨

过去，现在与未来，我们别怨

生命的短促，这短促是永恒的一片。
    A． 这是一首哲理诗；诗人在前四行否定了人们对时间的通常的理解，在后六行阐释了自己对时间的豁达、健康的观念。

    B． 诗歌讲究韵律，诗行与诗句标点不同，有的诗句含有行中，有的跨越两行；行尾用韵，音乐感强，巧妙地借用了西方诗体的写法。

    C． 诗歌讲究节奏，每行大体五个节奏，整齐和谐，易于上口，较好地借鉴了我国古代格律诗的相关特点。

    D． 这首诗的缺点是，哲理有余，诗化不足，没有对具体物象的吟咏，难以引发读者的联想和想象。

9．对下面这首外国十四行诗赏析不恰当的一项是

老 橡 树

（乔尔丹诺·布鲁诺）

老橡树啊，你把树枝伸向

天际，而且在土地里扎根，

  不论土地如何震颤，严酷的风神从天上

发出的力量多大多沉，

也不论冬天是多么猖狂，

你仍然巍峨屹立，昂首挺身；

任何意外打击，你都无动无衷，

你是我的榜样，为我所信奉。

你永远环抱同一块土地，

使它半腴而有灵性，

通过土地的脏腑，你把根儿

欢欣地往宽宏的胸脯延伸，

我有丰富的智慧和深邃的灵性，

永远向一个固定的目标迈进。
    [注]乔尔丹诺·布鲁诺是意大利文艺复兴后期伟大的思想家、科学家。他为维护和发展母白尼的“日心说”，为坚持自己的哲学观点，于1600年2月被宗教裁判处以火刑，在罗马鲜花广场殉难。

    A． 开头两句，诗人怀着崇仰的感情为“老橡树”写意，它高大参天又脚踏实地。“老橡树”是为真理而战的思想家。科学家的化身。

    B． 诗中所写的“风神”“冬天”都有象征性，让人想到扼杀科学和真理的邪恶势力严酷而猖狂，但布鲁诺没有因此而退缩和屈服。

    C． 诗的最后六句深化了主题，布鲁诺从老橡树的形象中汲取力量，他深信自己的事业扎根在科学和真理的沃土中，定会结出硕果。

    D． 全诗以老橡树豪迈的自白结尾：“我有丰富的智慧和深邃的灵性，／永远向一个固定的目标迈进。”这也是布鲁诺殒身不恤的誓言。

10．对下面这首外国诗歌赏析不正确的一项是

三  月

（捷克）塞弗尔特

请再向冬天道声好，

再向融雪鞠个躬！

半边儿春天已从高处降临我们这里；

  瞧那地平线花开，蓝色的风磨在转动。

好像刚从床上爬起的孩儿，

睁开惺松的睡眼，

在白蒙蒙的晨曦中，

望着妈妈的面孔。

他那总也看不够的妈妈呀，

怎能不乐得对她欢唱，微露笑容！
    A． 诗的首节写春天的降临。前两句写春天对冬天的感谢，两个“再”字强调了感谢之情，这种写法实在新颖不俗。

    B． 第三句用拟人化的手法写春的降临，“半边儿”点明了此春乃初春。

    C． 第二节写初春的美妙。诗人别出心裁，用”孩儿”和“妈妈”作喻，虚实结合；特别是“妈妈”与“孩儿”对望的神态，将初春的美妙可爱，诗人的爱“春”之情表达得既深刻又委婉。

    D． 这首小诗运用拟人、比喻、象征的手法，使其意境高远，想象瑰奇，清新脱俗。

附：参考答案

    （一）1．D   2．A   3．A   4．C   5．D   6．B

    （二）7．B   8．D   9．D   10．D
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