MM等网络用语大全

FT，分特：faint的简称，晕倒。
MM：妹妹
GG：哥哥
DD：弟弟
XDJM：兄弟姐妹
PFPF：佩服佩服
BC：白痴
LM：流氓
GF：girl friend，女友
BF：boy friend，男友 
SJB：神经病
呼呼，猪猪：睡觉
稀饭：喜欢
果酱：过奖
BXCM：冰雪聪明
LOL：Laugh Out Loud，大笑
KFC：Kxxx & Fxxx & Cxx,要是和某人有仇，就KFC他吧
btw：by the way，顺便说一句
PS：两种意思，btw或者photoshop（一种电脑修图软件）
CU：see you，再见
BB：宝贝，情人，孩子，byebye，看具体使用
走召弓虽：超强
咔嚓：砍了，yan了
酱紫：这样
饭饭：吃饭
片片：照片
斑竹，板猪：版主，论坛版块的管理人员，把水版比作个小店，他们就是店小二。
水桶，水鬼，水仙，水王，水母：指灌水狂人，水母特制女性
水手：浮云水版的芸芸众生
潜水员：就是那些喜欢看别人灌水自己不灌水的家伙
恐龙：长得难看的MM
抓狂：受不了刺激而行为失常
THX，3X：thanks，谢谢
sigh：叹息
cool：酷
 zip it：闭嘴
leecher：吸血鬼，指只知道索取不懂得分享回报的家伙，被严重鄙视的人
DL：download，下载
PUB：网路上扫描到的ftp，可以临时起上传下载功能，也指把文件传到pubftp上共享的行为。
BRB：Be right back，马上回来
TTYL：Talk to you later，再见，下次回头再谈
BBL：be back later 过会回来
R P W T：人品问题
PPL：people，人们
PLZ，PLS：please，请
bullshit，shit：胡说,废话
sorry ass：可怜的家伙，鄙视的意思
菜鸟，小虾，初哥：就是初级水平的新人
老鸟，大虾：高手
木油：没有
蛋白质：BD＋BC＋SJB
爱老虎油：I love U，我爱你
倒：晕倒，厥倒
咣当：晕倒发出的声音
9494：就是就是
猪娃：CCF传过来的口语，好孩子
4242：是啊是啊
7456：气死我了
748：**
886，88：再见
847：别生气
987：就不去，就不去
55555：哭
XXX：儿童不宜的东西
blah-blah：反复说
厚厚，吼吼，咔咔，kaka，嘻嘻，xixi：语气助词
五朵金花：翠花，如花，木花，黑花，菜花，水版的5个BT男
灌水文章是指没有阅读价值的文章。典型的灌水方式：
1、一篇文章之中只有“好啊”、“同意”、“顶”、“强”、“OK”、“UP”等寥寥数字，或者干脆没有内容。
2、所发文章与所在版块主题无关。
3、同一内容文章在同一版或不同版重复发表三次或者以上。
　　很多论坛专门设立了灌水区，供灌水爱好者发泄。灌水区也简称为“水区”在非灌水区发表灌水文章首先先受到警告，劝阻无效者会受到封闭讨论权限以至取消会员资格的处理。
　　有时候，一些人了会戏称自己所发的普通帖子为灌水。
ID，就是你在论坛所使用的用户名。

校园流行语
1、金三角 注解：指考试作弊，互对答案。 例句：下午考英语，我们又可以金三角了。　 
2、楼兰　 注解：不是楼兰古城，却胜似楼兰古城，在这里指梦境。 例句：嘿，瞧那家伙，又去楼兰溜达了。　 
3、名古屋 注解：即“明鼓屋的”，是那些明目张胆地讨别人便宜的人的总称。 
例句：几天没见你，怎么就混到“名古屋”了？别找我，一边去！ 
4、两座山 
注解：此山可非彼山。压迫旧中国人民的三座大山大家还没忘记吧，但在这里，两座山是指把人赶出去。 
例句：晚自习时，教室里闹得不可开交，班长忍无可忍，站起来说："谁再吵谁就两座山。" 
5、七里八里 注解：尽说废话，尽找辩解的理由。 例句：别再七里八里了，到底去还是不去？ 
6、包头无伦次注解：这里的特产不是钢铁，而是--蚊子。意指被蚊子叮的包很多。 
例句：哇，这里好多蚊子，我浑身上下都成包头了。
 “真酷”名列榜首，有近百分之十五的大学生把它当作口头禅。 
　　该项调查结果显示，当今大学校园流行语排行榜顺序为：第一是“真酷、酷毙了”；第二是“去死吧”；并列第三的是“我去”、“哇噻”；并列第五的是“恶心”、“也不行”；并列第七的是“帅呆了”、“白痴”；第九是“上网去”；并列第十位的是“变态”、“有没有搞错”。 
　　专家分析认为，这些校园流行语基本上反映了当今青年学生的生活心态和部分人生观，并从某个角度折射出了当代学生的无奈和自嘲心理，是校园流行文化的一部分。 
　　受访的一名大学生表示，“去死吧”、“恶心”等词语的流行是烦燥心情的表现。面对越来越重的就业压力、考研压力，大学生们已不再轻松。 
　　另悉，这些流行语多数来源于时下的电视广告、小品和一些外来文化。

世界经典广告词欣赏 
M&Ms melt in your mouth, not in your hand.(M&Ms) 只溶在口，不溶在手。(M&M巧克力)
Good to the last drop. (Maxwell) 滴滴香浓，意犹未尽。(麦氏咖啡)
Time is what you make of it. (Swatch) 天长地久。(斯沃奇手表)
Make yourself heard. (Ericsson) 理解就是沟通。(爱立信)
Start ahead. (Rejoice) 成功之路，从头开始。(飘柔)
Things go better with Coca-Cola. (Coca-Cola) 饮可口可乐，万事如意。(可口可乐)
Connecting People.(Nokia) 科技以人为本。(诺基亚)
A diamond lasts forever. (De Bierres) 钻石恒久远，一颗永流传。(第比尔斯)
Mosquito Bye Bye Bye. (RADAR) 蚊子杀杀杀。(雷达牌驱虫剂)
A Kodak Moment. (Kodak) 就在柯达一刻。(柯达相纸/胶卷)
书店雅号
清代和民国年间的北京书店，有许许多多古雅的店名，见于记载的有：
    松竹斋、佩文斋、会文斋、崇文斋、通学斋、养拙斋、群玉斋、翰文斋、聚好斋、邃雅斋、保古斋。
    聚秀堂、聚珍堂、镜古堂、赖古堂、悦古堂、鉴古堂、博古堂、文锦堂、文华堂、文茂堂、文粹堂、文奎堂、文璘堂、文成堂、文友堂。
    来薰阁、松筠阁、逸古阁、汲古阁、先月楼、文光楼、待求书店、同梓书庄、锦章书局、耀文书局、槐荫山房、德古山房、敬文书社、蟠青书室等。
    可是历经世事变迁之后，上述书店的字号绝大多数都消失了。只有邃雅斋、来薰阁、松筠阁等很少几家店名勉强保留了下来。北京书店的店名一度变得千篇一律。
    近十几年来，随着一批民营书店、学者书店的兴起，北京书店的店名又逐渐多样化了。如：学海书店、增艺书店、求知书屋、国林风书店。更有一些书店的店名蕴含着典故，令人过目难忘。试举几例：
    三味书屋。此名本是鲁迅先生幼年在绍兴读书时的学塾名，被一家书店移置为店名后，仍取其原意：“读经味如稻粱，读史味如肴馔，读诸子百家味如醯醢。”这个店名显得既有寓意又有韵致。
    万圣书园。此名似乎隐含着这样一层意思———该书园的售书架上摆有数万种书籍，它们的数万名作者也就是数万名“圣人”。我没有与万圣书园的经营者探讨过，也不知如此理解“万圣”的含意对不对。
    风入松书店。取英文FOREST SONG谐音，直译应为“森林的歌声”。意译可理解为书中知识像清风般拂人心田；也可理解为森林即书林，入林可以倾听、品味美妙的一切；还可理解为风即思想，松即人……究竟是何寓意，风入松书店的经营者从未明示，或许是希望读者自己去感味。
    二酉堂。系按学者季羡林的建议而取名。清代琉璃厂曾有二酉堂旧书肆，据季先生解释，二酉本为湖南沅陵一带的大酉山、小酉山合称，这两座山的山洞中都曾有丰富的藏书，后世的读书人便以二酉代指聚书之所。若是无人指点，二酉这个店名还真有些让人费解。
    不过，今天的北京街头，尚有不少书店的店名欠雅，提不起购书者的兴致。经营者不妨动动脑筋，给自己的书店取一个耐人寻味、引人驻足的雅号。    《人民日报海外版》 (2003年04月14日第七版) 

千奇百态的店名与招幌
    店名招幌，是传承已久的商俗，五花八门，千姿百态。
    山东旧时店铺命名，多用吉祥、兴隆、信义种种字样，从1930年济南绸布批发庄的字号大体可以看出这种风俗的面貌。这些字号的名称是：元兴、元亨永、裕茂公、鸿昌源、万聚公、公祥顺、广圣东、谦祥益、义兴公、福庆长、鸿祥永、双盛泰、益聚恒、东庆恒、瑞成亨、恒丰久、同心诚、协裕祥、益合泰、益泰兴、致和祥、裕同祥、裕庆祥、义兴厚、瑞祥义、裕茂源、聚丰恒、蚨聚、长兴公、天成东、荣庆泰、德兴长。 

    一部分饭店的名字追求风韵典雅，如济南的百花村饭庄、燕喜堂饭庄、聚宾园饭庄、海佑饭庄、子云亭、独一处、松竹梅食堂；如烟台的东坡楼、小蓬莱、鹿鸣园、松竹楼等。一部分饭店着力突出地方特点和经营品种的特色，罗列起来大致可见其时其地的民俗风情，如济南的便宜坊、老马家馆、赵家干饭铺、天丰园包子铺、半里香　饼铺、荣家扁食楼、张贯勇米粉铺、张怀德包子铺、长清大素包子铺、一条龙回教馆、雷家粥铺、王家粥铺、三合糁馆、沂州小馆、万佛林素菜馆、李相公煎包铺、谯家扁食楼、熊家扁食楼(又称大闺女食铺)、泺源桥包子铺、庆顺斋扒鸡铺、草包包子铺(经营的人名"张草包")，临沂的陈玉山牛肉糁铺、黄家鸡肉糁铺、刘麻子鸡肉糁铺等。店铺名称的标识多种多样，都力求其醒目显眼，有用门匾的，有用木牌、铜牌的，有镌石于门首的，后来更有用霓红灯招牌的。 

    店名之外，另配有各种招幌或标明营业的内容，或作诸多招徕顾客的宣传。
    以实物为店招的：卖麻的店门首挂一束长麻，卖棉花、代客弹棉花的以网装一团棉花悬挂门前，修车的铺子于路旁树一木桩悬挂一只车圈，毡鞋店悬挂一只毡鞋，草帽店则悬挂草帽。 

    以实物形为幌子的：蜡烛店作木蜡烛悬门前，棺材铺以黑色小木棺材下缀红布为招幌，篦梳店悬木制大梳篦为记，卖酒的则挂一木制涂银粉代锡酒壶的标志。
    有以特殊物件、特殊标识为幌子的：理发店以红蓝相间条纹为行业标记，或绘门前墙上，或作圆形电转标识，人人一望便知为理发店；饭铺挂箩圈缀穗幌子，更有许多细别，红穗圈是汉族的饭店，蓝穗圈是回族饭店，单个箩圈表示只卖小吃，双箩圈即办炒菜，若门前挂着四个箩圈，则人人皆知此处包办酒席。从前泰山顶上的天街小店大多接待上山进香不识字的农妇，店幌使用人人都熟悉的事物，如棒槌、笊篱、鹦鹉、双牛等，至晚宿店，则呼号明白："大嫂子你住棒槌店，二妹子她住笊篱店，俺们几个就住那边双牛店了。"泰山下稍大的客店常常招待读书人，就在门前挂上下两只方形木升，象征"连升"，为顾客亦为自家求吉利。旧时的浴池(民间称为澡塘子、塘子)在门前竖高杆悬红灯笼，并以灯笼起落表示营业时间。
    有以对联、诗词为招幌的：出产兰陵美酒的苍山县兰陵古镇，旧时有十八家作坊各立堂号，自称"酒家"，所有酒家大门都用同一幅对联，"名驰冀北称好酒，味压江南一品香"。不少酒家店堂又都挂着李白的《客中作》诗："兰陵美酒郁金香，玉碗盛来琥珀光。但使主人能醉客，不知何处是他乡。"博山聚乐村饭庄，造精巧大门，高悬聚乐村金字匾额，门上用一幅藏头对联代招幌，其文曰"聚太和气，乐适意游"。门旁一对金字招牌也似一副对联："包办酒席随意小吃，烧烤燕耳一应俱全"。甚至有作怪联以招揽生意的，旧时黄县城西关宾聚楼饭店作藏头联悬挂门前曰："宾亦来，客亦来，酒来，菜来；聚也罢，散也罢，吃罢，喝罢。"
    有以外号为幌子的：博山有个经营水饺的小饭铺，设店于河滩里，所做水饺好吃也好看，颇受顾客欢迎。好事的顾客以其饭店近河，又以店主石玉璞体大身肥貌似蛤蟆，因呼其为"石蛤蟆"，渐渐地就变成了招牌，"石蛤蟆水饺"远近闻名，叫得很响。 

    一般文字招牌有表明货全的，如药店的"丸散丹膏，参茸饮片"；有宣扬货好的，如茶叶店的"清润肺心，香气宜人"、酒店的"太白遗风，陈年老酒"；有以便宜相号召的，如小饭铺的"家常便饭，经济小吃"；有夸耀信用的，如"货真价实，童叟无欺"；也有宣传店铺历史长有传统产品的，如济宁玉堂酱园的两块葫芦形招牌，一块写着"姑苏老店，进京腐乳"，另一块写着"姑苏老店，家园伏酱"，字号老，招牌也老，一挂就是上百年，至今还保存在酱园陈列室里。
    其他如卖点心的在包裹外加招贴(俗名"果子贴")，印年画的在一边一角印上字号，甚至有的把印着店铺字号的美人画广泛送人，使招幌深入千家万户，这就很有些象现代意义的广告宣传了。 
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