班级管理精细化的几点做法
中学阶段是形成正确人生观、世界观的关键时期。学生良好思想品德的形成是一个渐进的过程，班主任是班级工作的组织者、管理者和策划者，班级管理的重要目的是要培养学生良好的习惯和品质。探索一条适合学生发展的、符合学生年龄特征的管理办法，是实现教育目标的重要保障。为此，我在精细化管理班级上做了一些探索。精细化管理就是落实管理责任，变一人操心为大家操心，将管理责任具体化、明确化，它要求每一个人都要到位、尽职，第一次就把工作做到位，对工作负责，对岗位负责，人人都管理，处处有管理，事事见管理。工作要日清日结，每天都要对当天的情况进行登记检查，发现问题及时纠正，及时处理。

一、制定切实可行的班级规定，使班级管理定量化、精细化、科学化。

没有规矩，不成方圆。学生从小学升入初中，很多方面都不规范，自由散漫。为此，我根据《中学生守则》、《中学生日常行为规范》和学校的校规、校纪制定了一套系统的班级规定。从学习、卫生、纪律、文明礼貌、品德修养等个方面做了明确的规定，并制定了相应的监督、反馈和奖惩条例。使得班级日常工作有法可依，每个学生的心中都有一把尺子，他们都明确哪些是正确的，哪些是错误的。这样他们在做每件事情之前，都要考虑一下是不是该做，大大减少了犯错的次数。

二、建立一支强有力的班干部队伍，是实现学生自主管理，使班级各项工作走上良性循环的重要保障。

班干部是班主任的左膀右臂，班干部素质的高低，就决定了班级工作进展是否顺利。因此，班主任一定要重视对班干部的培养和扶持。把学生干部队伍的建设作为班级建设的关键,走学生自主管理之路。发扬求真务实的作风、树立科学发展观。

三、成立一个立体化、多方位的管理网络，细化分工指责，强化监督力度，为班级精细化管理营造"自主、开放"的管理环境。

每天的卫生整洁活动是一项常规工作，我也把它作为班级精细化管理的一个契机，规范操作，严格管理。有卫生委员对学生进行明确细致地分工，做到职责分明，人人有事做，事事有人做。要求在规定时间内整洁完毕，提高效率，改变以往打扫拖泥带水的局面。对班级纪律，采取层层监督。各科的教学常规，由科代表负责，课前，一检查书籍和资料的准备情况，二是监督学习的状态，提醒那些还没有进入学习状态的同学，及时调整以最佳状态进入学习。三是记录在课堂上不专心听讲，甚至扰乱正常教学秩序的同学，四是负责督促同学按时按量完成作业。自习课的纪律则由纪律委员负责，负责监督自习课按时到班，是否有迟到的同学，自习时纪律等。关于早自习的情况，则由学习委员负责，负责监督到校后学生学习情况，有无抄袭作业和补作业情况以及学生的精神面貌等。对于学习情况，则按好中差搭配分成合作小组，由小组长负责本小组的所有事宜，如作业完成情况，对所学知识及时检查，查缺补漏，促进小组成员共同进步。在各科科代表和班干部正常工作的情况下，成立了轮流值日班长制度，让每个同学都参与班级管理，让每个同学都感受到自己是班级的主人，增强学生的责任心和自豪感，值日班长的职责是负责每天考勤情况记录，监督科代表和班干部的工作，并把每天所记录的班级出现的情况，及时总结和反馈，让班主任和所有同学都了解自己班级当天的情况，错误出在哪，并为今后改进错误提出建议。

三、重视与学生的思想交流，发现问题，及时与家长联系，力求做到学校教育与家庭教育协调发展，共同促使学生的进步。学生是有情感的人，因此，在与学生的交流过程中，教师要平等对待学生，真心实意的与学生谈心，设身处地的从学生的角度思考问题，要允许学生犯错误，并引导学生及时发现错误，有效改善错误。如果学生出现了问题，可采用"家-校联系卡"或者电话直接联系、家访等方式取得家长的意见，双方达成共识，这样对孩子的教育就会达到事半功倍的效果。

五、对待后进生的管理。后进生是班级管理中的难点，因为这部分学生往往纪律性比较差，有厌学情绪，部分学生有较强的逆反心理，与任科教师和班主任处于一个比较对立的地位。对于他们的教育，不能急于求成，因为他们很多习性的形成可能经历了比较长的过程，要想改进也不是一朝一夕的事。因此，要求班主任在对后进生的管理上要更有耐心，不要怕他们出错，关键是要让他们认识到为什么会出错。当然这个过程也不是很容易的，需要班主任做大量耐心细致的工作，首先要让他们从心理上接纳你，认可你，然后才能倾听你的分析。并且这部分人很容易重复出现相同的错误，在这一点上，更要求班主任能宽容的对待他们，并给他们足够的时间，让他们有充分思考自己错误的时间，只有真正认识了错误，他们才能在今后逐渐改正。对于后进生的教育，需要从多方面了解他们，及时发现他们的闪光点，多多鼓励和表扬，相信他们一定会对你的付出有所回报。

总之，班级的精细化管理，就是要求"事事清、时时清、处处清"。让每一个学生都能在不断总结与反思中进步，让每一个走进来的人都自信。
