更新观念 精细管理 讲究实效

一、职业教育发展的指导思想：以服务为宗旨、以就业为导向、以能力为本位。

二、注重学习先进经验，学习德育的理论与理念（河北衡水中学）。

三、坚持三个抓好：（1）坚持抓好常规。要认识常规的重要性；要分析现状、完善目前执行的常规；要抓常规、形成常规（什么时候做什么工作，什么工作怎样做）；（2）坚持抓好创新。要创新德育工作的形式、方式，注重思想与理念的渗透；要改革模式与机制，在常规传统的基础上，进行局部措施、办法调整；要丰富德育工作与活动的内容、形式；（3）坚持抓好落实。要持之以恒，长抓不懈，落到实处，一抓到底，抓到底，抓到位，才会有效果。每个处、部要抓几样常规，长年抓下去，形成自己的精品与特色。

四、德育工作的目的是育人，德育工作的宗旨是塑造人美好的心灵，要培养学生责任意识、秩序意识，让学生学会共同生活，学会道德判断。抓好常规管理，重视自我教育、自我管理、自我服务，培养学生良好的生活习惯、学习习惯、行为习惯，以文明礼貌为突破口抓行为习惯。确立以个体的道德理性、自觉性为基础、以培养个体“自尊自重之精神、担当责任之观念、独立自营之能力、判断是非之智识”四种基本品质。

五、倡导尊重教育：尊重教育规律，尊重教育对象的身心发展规律，尊重学生人格、人性、个性差异，创造和谐的教育环境。规范和刚性制度不能起全部作用，要带有一点人性化、留有余地。

六、要通过各种渠道（广播、团讯、百合花、网络）大力宣传典型事迹、进步学生事迹、优秀学生事迹、优秀毕业生事迹，让学生心中有榜样，赶超有目标。

七、加强班主任队伍建设，打造过硬的班主任队伍，要有一批肯吃苦、讲奉献、讲爱生、讲敬业的班主任。加强理念培训，加强具体工作培训（我们的工作是职业，还是事业，还是一种实现追求、体现价值和成就感的工作）。做班主任工作要防止虚荣心（怕暴露问题不行，班主任敢于暴露问题不是坏事，班级管理工作要抓早、抓细、抓实、抓反复。）。

八、加强宿舍、班级内部与周围财产的责任意识，落实责任制和班主任首要负责制。落实公共区域财产责任制，值周班级、学生干部、志愿者、特殊学生按岗位加强管理。（爱护公物的思想教育工作要做在前面，要做到位。）

九、加强行政值班人员和部巡查人员培训（什么时间到什么岗位，做什么工作，做好哪些检查与记录）。全体值班人员和巡查人员必须加强责任意识，在加强防范和巡视的基础上，要首先发现问题，及时发现问题，并及时反馈。对经常出问题，未能及时发现问题或出现重大责任问题的要追究责任。

十、学校发展快，带来的问题多，工作难度大。要站在大规模学校的角度考虑各项工作，不能按部就班，停留在原来的思路，要创新理念与办法，如大活动以专业部为单位组织报名、组织初赛，奖项设置，获奖人数要适当增加等。

十一、目前德育和日常管理工作布置多，落实不够，执行力度不强，其中尤其要强化部的角色意识，部到底是处室的延伸还是应该确立真正的主体意识。谁应该是一抓到底、贯彻落实的主要力量。我们从上而下抓精细化管理，做了很多工作，但各部、各班贯彻落实情况尚不理想，还是认为学校要求这样的，并未真正意识到学校搭平台、处室多协调，部来唱主角，班主任、班级来唱主角。要改变依赖性、被动性，深入班级、深入学生，把精细化管理的要求从下而上来落实，下阶段要让各班、各部来探索并交流如何加强精细化管理，取得了什么成效。同时请记住：细节影响成功、态度决定一切、办法总比困难多、防止比解决更重要、善于将自己的短处变成长处。

十二、各部要正确理解学校的工作思路，明确自己的终极目标、阶段目标，认清目前的形势，集中精力抓重点，抓阶段性重要工作，在学校提出总体要求的基础上，如何深化、如何高效地贯彻落实到位，并取得成绩，形成自己的特色和传统。对学校工作，各部部领导和老师要认识到位、宣传到位，工作到位，使班主任、班级、学生执行到位。要多开展部际交流与竞赛，多开展部内活动与竞赛，力争在常规管理和各项文体活动中取得优异成绩、形成鲜明特色。

十三、要派专人加强信息化建设，完善网页设计与制作，增加栏目、内容、及时更新。要加强值周制的完善与宣传（什么时候到岗，岗位规范、岗位要求是什么，并作为评价各部、各班工作的重要内容），出操改为以部为单位集中并组织。完善与提升学生干部参与自我管理、自我服务、自我教育工作的水平，并充分发挥学生干部的示范、带头作用，探索全校大型活动的发动形式和组织形式。编辑主题班会方案集并组织观摹活动。各项常规管理的严格要求、有序化、规范化，本身就是一种教育，能促进学生良好的行为习惯与有序意识、规范意识的形成。开展推荐好书、读好书活动（如《细节决定成败》、《没有任何借口》两本书）。要认识到综职与普职同等重要，品德与分数是品德尤为重要，文化与专业同等重要，理论与技能同等重要，学生走上社会后，最关键的两个方面是品德与技能。

十四、学生违纪行为的调查、教育、处理。

1、重教育，对有关纪律规定梳理，出台精炼的、经典的、易记的最常规要求，并竭尽全力宣传，使之人人知晓、个个做到、时时督促。

2、开展专题教育，对一些苗头性问题要抓早，集中召开某些同类学生的集会、座谈会。

3、落实防范措施，强化管理网络，要尽可能畅通信息渠道，摸清学生的实际情况十分重要。

4、对偶发性的、个体性的、群体性的违纪事件要分类处理，前两种情况以教育为主，后一种要特别加强对去助威、观望学生的教育、处理，因为这种现象会对一些事件起到推波助澜作用，往往导致严重后果和蔓延趋势，必须遏制。违纪学生处理时要坚持教育性，人性化的思想，留有余地。

5、对严重违纪行为或问题，要教育班主任、学生做到及时汇报，各部、学生处要及时调查，确保在第一时间开展深入调查（须防止学生说谎），有些事件可能最终查不出来，但可缩小排查范围，为今后类似问题的调查打下基础，并对学生起震摄作用。

6、抓重点班级、重点学生（如谈恋爱），加强引导教育。

7、调查要彻底，教育要到位、处理要适当，留有尾巴。要抓早、抓细、抓实，要有抓反复的思想准备。

十五、要每月召开一次班主任集会，每周召开一次班主任部例会，学生处领导要分工参加，在总结、分析、布置的同时，要渗透理论培训，理念引导、案例分析。

十六、德育要与系列化教育、严格的常规、校园文化、家庭、社会、法制教育、心理健康教育相结合。校园文化要与企业文化相衔接，学校管理要与企业管理相适应，如要求熟记规章制度、按规章制度办事，赏罚分明，承担责任与后果（没有下次机会）。要让学生了解一些参与人才市场竞争的常识，要让学生增强责任意识，知道如果不按规范去做，出了责任就是自己的。加强责任教育，诚信教育，规范教育，为一生的创业打下良好基础。除技能外，品行对人生增值起永远的作用。

十七、要加强师德建设，师德培训。各部要高度重视，加强全体教师尤其是青年教师遵守学校各项规章制度的自觉性，树立要求学生做到的，自己先做到的意识，营造讲奉献，比成绩，讲爱生，比创新的良好氛围。

十八、特殊学生每两周一次考核的同时，适当安排一些机会、让他们承担一些责任与工作，取得成效的，可报学生处提前撤消处分，要把谈话制度宣传到班主任，让教育难度大的学生受到各部、学生处及校领导的帮助。

十九、要认识到问题学生的产生，往往意味着家庭教育的失败，要认识到我校学生家长的实际状况，不要一有问题总是找家长，让家长来做法官，我们自己应承担的教育责任，我们要坚决承担起来，惊动家长的教育时机要选准，不要轻易使用，更不要当作法宝经常使用。
