校园艺术节闭幕词1

各位老师、各位同学：

“人间四月芳菲尽，山寺桃花始盛开”。在这春意盎然、阳光明媚的日子里，我校首届校园文化艺术节伴随着精彩的文艺汇演徐徐落下帷幕。在此，请允许我代表学校向组织和参与本届艺术节的各位老师和同学们表示衷心的感谢。

举办文化艺术节活动，不仅是对同学们文化艺术水平的一次大检阅，也是我校素质教育开展情况的一次大检阅，它为展现我校学生的青春风采和精神风貌提供了广阔的舞台。办好校园文化艺术节，有利于发掘学生的潜力，发挥个性特长；有利于培养兴趣，陶冶情操，提高审美情趣；有利于丰富校园文化生活，加强校园精神文明建设，营造良好的学习氛围；有利于推动素质教育的实施，从而加速我校新一轮创业的进程。

本次艺术节盛况空前，由三大板块28个项目组成。通过这些活动，启迪了同学们的才智和灵性，发展同学们的才艺和特长。同学们在活动中高举生命智慧的大旗，有思想的翱翔，有感情的抒发，有青春的旋律，有技能的展示，有科学的探索，有毅力的体现，有诗意的飞扬……

在艺术节期间，同学们清理环境卫生，精心布置，把节日的校园装扮得五彩缤纷，表达了同学们对母校的热爱；歌手大奖赛，同学们用激昂的歌声、饱满的热情、独特的创意来赞美祖国、歌唱未来，抒发了同学们热爱祖国的情怀和对美好生活的向望；诗歌朗诵、英语朗诵比赛，同学们激情奔放，用饱含深情的诗句赞颂祖国的强大、畅想美好的未来，极大的增强了同学们的民族自豪感、责任感和自信心，激发了同学们为中华民族的振兴而发奋学习、报效祖国的决心；各项比赛充分展示了同学们的才华，陶冶了同学们的情操，培养了学生的正确的审美观。展示了我校校园文化特色和学生的个性特长，丰富了校园文化生活，有力地推动了校园精神文明建设。

丰富多彩，形式多样的艺术节充分体现了安职、鸿江人的文化素质和艺术修养，展示了我校莘莘学子朝气蓬勃的精神风貌。一张一弛，文武之道。艺术节既给我们提供了一个放松大脑，放飞心情的空间，也为我们提供了一个施展才华，张扬个性的舞台，同时也让我们受到了一次极好的艺术教育和美的熏陶。在活动中，我们既培养了兴趣，陶冶了情操，又开阔了视野，锻炼了能力，培养了团队精神，增强了集体荣誉感。所有这些，为我们成为新世纪合格的中学生奠定了坚实的基础。

老师们，同学们，首届艺术节又将成为历史的一页。然而，许多精彩的片段犹然历历在目；许多动人歌乐依旧余音绕梁。是的，艺术节虽然是一个有限的时间段，但艺术的空间却是无限的。当艺术节的第一个音符在校园的上空飘起来时，艺术已不容拒绝的走进了我们每一个人的生活，走进了我们的每一寸空间。 

江山代有才人出，谁持彩练当空舞？ 

让我们每一双手都学会创造吧！让我们每一颗心都流淌歌声！ 

让我们在鸿江之畔奏响时代的强音！ 

愿艺术之花香满校园！

谢谢大家！

冶塘中心小学第二届校园文化艺术节闭幕式讲话稿
各位领导、各位老师、同学们：

冶塘中心小学第二届校园文化艺术节闭幕式现在开始！

首先，请允许我代表中心校第二届校园文化艺术节组委祝在座的各位少先队员"六一"快乐！向全体关心和支持 工作的老师、大中队辅导员以及镇政府领导表示衷心地感谢！我们冶塘中心小学第二届校园文化艺术节在镇领导和社会各界人士的指导和赞助下，在校领导的关心和支持下，在全体师生的配合和参与下，完成了预定的各项活动。今天，即将拉下帷幕。在此请允许我代表艺术节组委会对关心、支持、赞助的单位和个人表示最衷心地感谢！本届校园文化艺术节为期二周，在此期间我们开展了 等活动，这一系列的活动得到了全体师生和社会各界的一致好评，也得到了兄弟学校和镇领导的充分肯定，它充分展示了我校校园文化的蓬勃发展，也充分体现了我校素质教育的全面深入。可以说，本届艺术节的胜利举行将会成为开创新世纪新局面的一个新的起点。

今天的闭幕式安排了以下几个议程

一、简要总结艺术节活动情况

二、表彰优秀队员

三、新队员入队

四、朱校长致闭幕词

五、李校长宣布闭幕

六、文艺演出

冶塘中心小学第二届文化艺术节闭幕词

尊敬的镇政府、镇团委、镇文化站、广电站的领导

尊敬的各位老师和全体少先队员：

首先我代表中心校行政向全体少先队员致于"六一"国际儿童节的节日的问候，祝大家节日快乐！对今天参加六一节表彰大会暨中心校第二届文化艺术节闭幕式的各位领导、老师和少先队员以及市电视台《金色翅膀》节目组的到来表示热烈地欢迎！对镇政府领导及各单位领导关心和支持我们学校教育工作表示最衷心地感谢！

我校第二届文化艺术节的举行，是我校精神文明建设和校园文化建设的重要标志；是我校贯彻党的教育方针，全面实施素质教育的重要标志；也是充分展现我校全体师生各方面素质的一次大检阅。

在本次艺术节中，每个活动项目师生的参与面是空前的；积极性也是空前的，（无论是准备工作也好，参赛过程中也好，都非常认真），成果也是空前的。许多教师深有感触地说："这次文化艺术节是建校以来的第二次，艺术节办得相当成功。"三（1）班有位贺飞的学生在日记中写道：中心校第二届文化艺术节使我永生难忘。我们可以说第二届文化艺术节的举行，对促进和提高全校师生各方面素质的全面提高，会产生深远的影响，达到了我们预期的目标。 

各位领导、各位老师和全体少先队员，本次艺术节由于镇机关各级领导的关心和支持，在中心校组委会的精心组织安排下，在全体教师和学生的积极参与下，圆满地完成预定活动。在此，对本次艺术节关心、支持、组织、策划和参与的中心校全体人员，对常熟市电视台《金色翅膀》节目组人员，表示最衷心地感谢！

江滨小学首届校园文化节闭幕词

各位老师、各位同学，下午好！

铜陵市江滨小学首届校园文化节在广大师生的大力支持和积极参与下即将胜利闭幕了。本届校园文化节是我校在为进一步营造良好学习氛围，推进校园文化建设，展示我校实施素质教育的成果，促进同学们增强能力、积累修养、提高素质的情况下举办的一次具有深远意义的文化盛典。在历时一个多星期的活动中，共组织开展了少儿绘画展、文艺汇演、诵读古诗词、队歌合唱比赛和劳动技能展示等活动。每项活动都达到了预期的目的，取得了可喜的成绩。下面对本次校园文化节活动小结如下：

一、少儿绘画展：展出作品达四十余幅，内容丰富，形式多样，作品风格各异：或稚嫩可爱，却不失奇思妙想，闪烁着创造的火花；或凝重老练，显示出了扎实的功底和良好的艺术素养。涌现出了一批优秀学生。共评选出了十八名“绘画小能手”。

二、文艺汇演：载歌载舞、喜庆热烈，共有百余名同学同台献艺，全体师生和五十余名家长在观看演出的过程中不时地响起热烈的掌声。各个节目自然清新，天真活泼，充满童趣且洋溢着浓郁的时代气息，充分展示了我校艺术教育的丰硕成果。共评选出了十七名“演出小能手”。

三、诵读古诗词比赛：我校一惯重视对古诗词的诵读教育，弘扬传统文化，培育民族精神。比赛场上队员的激烈角逐，场下同学的热情互动，精采场面一浪胜过一浪。通过此次比赛的促进，有效的提高了学生的文化品位，帮助同学吸取我国传统文化的精华，感受汉语言文字的优美和伟大，培养热爱中华民族优秀文化的思想感情；有利于学生开阔视野，增长知识，发展智力，陶冶情操。通过激烈角逐，共评选出了二十名“诵读小能手”

四、队歌合唱比赛：队歌合唱比赛全体学生参与，对活跃校园文化氛围，提高班级凝聚力，展示了我校师生朝气蓬勃、昂扬向上的精神风貌。最后评选出了301、201两个优胜奖和401、601、501三个优秀奖。

五、劳动技能展示：劳动技能展示把本届校园文化节推向了高潮，小选手们一个个拿出了自己最拿手绝活，大胆展示自己，取得了可喜的成绩。通过本次劳动技能的展示，充分体现了我校综合育人的教育观念。最后评选出了十五名“劳动小能手”。

本届校园文化艺术节的举行，为进一步活跃我们的校园文化氛围，提高我校师生的人文素养、艺术休养和文明素质，为学校各项管理工作不断推向更深层次起到了积极的推动作用。对全面促进我校的精神文明建设也必将产生深远的影响。愿我们以本届校园文化节为契机，与时俱进，锐意进取，开拓创新，把文化节营造的良好氛围和奔发出来的热情，一直延续到以后的教育教学工作当中并保持下去，努力把我校建设成为“健康、快乐、奋发、向上”育人场所，推动我校素质教育走向更为辉煌的明天。

下面我宣布：铜陵市江滨小学首届校园文化节胜利闭幕。

第一届校园文化科技艺术节闭幕词 

各位老师，各位同学： 

大家好！芦墟中学第一届校园文化科技艺术节的各项活动，已于去年 12月30日落下帷幕，因元旦期间工作繁忙，闭幕仪式今天举行。 

本届校园文化科技艺术节，经过精心准备，得到了广大师生的热烈响应和激情参与，如期完成了各项任务。我们从去年 12月20日开始，我们一共举行了十三个系列活动、一次科普画展，进行文化系列和科普系列两类讲座。 

芦墟中学第一届校园文化科技艺术节获得了很大成功，这是我校坚持素质教育，坚持全面发展学生能力的结果。各项活动经过有关老师和同学的评定，共产生了特等奖 1名，一等奖27名，二等次46名，三等奖65名，鼓励奖50名，我们还评出一名最佳创意奖，一名最佳潜力奖。 

老师们，同学们：开展形式多样的文化科技艺术活动，有利于培养全体同学感受美、鉴赏美、创造美的能力，有利于提高美育质量，促使同学们做到心灵美、行为美、语言美、仪表美，是进行校园精神文明建设的重要组成部分。今后我们要把校园科技艺术节作为一项传统工作来抓，积极开展第二课堂活动，成立各种兴趣小组，同时，还要扩大活动范围，争取一年一个台阶，在同学们广泛参与的前提下不断提高活动的质量，充实活动的内涵。 

　　作为本届校园文化科技艺术节的一名组织者和一名热情的参与者，我真正地感受到同学们、老师们所发挥的创造性、所表现出的艺术才能，这次活动也许让每一位老师、每一位同学都能感受到全校师生所展现出的创新潜力和实践能力，也能感受到全校师生在这次校园文化科技艺术节所表现出来的良好素质。 

　　这次活动，就我们学校而言，是一次大规模的活动，要想取得成功也绝非易事。它离不开老师们艰辛的努力，离不开同学们积极的参与。老师们把校园文化科技艺术节当作一件大事来抓。许多老师以高度的政治热情，强烈的责任意识，务实的合作态度、团结的协作精神，齐心协力，共襄盛举。 

　　在整个活动中，教务处、德育处、总务处，各年级级、教研组，各位老师和后勤工作人员，为了保证活动的顺利开展和节目的质量，都能服从安排，认真按照《第一届校园文化科技艺术节实施方案》要求去完成各项工作任务。 

本次活动给师生提供了一个展示自己的绝好舞台，也大大增强校园文化科技艺术氛围，我想，它能够带给我们很多思考：第一，本届文化科技艺术节为广大师生搭建了一个充分展示自己才华的大舞台，活动带动了一大批人，激发了潜能，培养了能力，锻造了一支求真务实的文化艺术科技活动队伍，也产生了一大批开拓创新的先进个人。第二，增强了校园文化科技艺术氛围，师生扩大了视野，增进了情谊，丰富了精神文化生活，提高了道德情操素养。第三，这次活动也为今后的活动奠定了基础，我们相信，只要我们扎扎实实地去努力，就一定能获得成功。 

老师们，同学们：芦墟中学第一届校园文化科技艺术节结束了，尽管没有什么惊天动地之处，但这次活动必将会在校史上留下绚丽而辉煌的一页。我深信，只要全校师生锐意进取，形成传统和特色，就一定能不断发扬光大我们的优良传统。我希望，全校师生能够行动起来，再接再厉，以更高昂的热情、以更饱满的精神，为创建江苏省三星级高中而继续奋斗。

保山市实验中学2005年元旦文体艺术节闭幕词

      作者：副校长：邵国胜新闻来源：本站原创点击数：513更新时间：2004-12-18

      各位领导、各位来宾、各位老师、全体同学们：

      首先，我谨代表大会组委会向取得优异成绩的各个班级各位同学表示祝贺，向辛苦在各个岗位的老师们表示衷心的感谢。

      这次文体艺术节，得到了上级主管部门的大力支持，是在“新一轮教育思想大讨论”的背景下召开的，旨在努力打造“滇西边境教育中心”，全面实施素质教育，全面提高教育教学质量，弘扬时代精神，展示青春活力，培养团队精神，让教育水平更高，让人才培养更快，让竞争实力更强。

      各位领导、各位来宾、各位老师、全体同学们，这次大会在全体师生的共同努力下，在大会组委会的精心策划下，按步骤、按目标的进行，取得了圆满成功。特别是学校几个部、组，他们相互配合、相互支持，共同为这次大会献计献策，为这次文体艺术节的成功举行奠定了基础。

      体育部：兢兢业业，不辞辛劳；

      文艺部：自我发掘，推陈出新；

      美术部：想像丰富，作品精美。他们把一幅幅完整的图画想像成一千片小块状，再经几千次不同的编排组合，展现给了我们一幅幅精美的作品；

      秘书部：奋笔急驰，气吞山河；

      文印部：魔法无边，睿智无穷；

      后勤部：默默无闻，无私奉献；

      安全部：慧眼识金，众人无恙。

      同志们、同学们，这次文体艺术节，充分显现了我校“保证基础、发展个性、服务社会”的办学理念，展现了我校“勤奋、认真、求实、创新”的风采。在“勤劳征服一切”的思想指引下，全体师生团结一致，毅力与行动结合，不断超越自我，让文艺、体育与文化同步进行。

      各位领导、各位来宾、各位老师、全体同学们，我们将进一步把握现在，策划未来，激励自我，勇攀高峰，让我们在2006年元旦再相会。

      谢谢大家！

      2004年12月18日

