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一、主题说明及活动目的

古典诗词是我国优秀的文学遗产，也是全世界文学宝库中的一朵奇葩。背诵古诗词，对于丰富知识，提高表达能力和鉴赏能力，加强自身修养、陶冶情操有着重要的作用。然而我们的学生却意识不到这一点，他们最头痛的便是那背诵古诗词，这是为什么？我们的优秀的文学遗产，世界文学宝库中的奇葩呀！我们学生竟然不喜欢？原因很简单不知其中的奥妙。于是我告诉他们，我们生活在一个诗的国度，过年时，我们吟：“爆竹声中一岁除。”春雨时，我们吟：“清明时节雨纷纷。”中秋时，我们吟：“明月几时有？”思念时，我们吟：“每逢佳节倍思亲。”送别时，我们吟：“劝君更进一杯酒。”喜悦时，我们吟：“漫卷诗书喜欲狂。”慷慨时，我们吟：“大江东去，浪淘尽，千古风流人物。”激越时，我们吟：“凭栏处潇潇雨歇。”这时学生为之愕然，为之惊叹，真的吗？真的吗？以前我只知道老师让背，背过就完事，根本不知……于是在此基础上，我开始了古诗词的探究，我要让我的学生从中找到乐趣，让我的学生文采飞扬，我分了两个阶段，第一阶段对古诗词进行分类探讨，第二阶段古诗词的赏析。
二、注意事项 

1． 开展此项活动事先需精心组织策划，教师要给学生相应的指导和对活动作出及时评价。

2． 此项活动可为活动能力强的学生提供更进一步的活动。教师应组织学生开展好这些活动，并鼓励学生创造性地策划拓展或延伸活动。 

三、活动过程的指导 

1．组织形式：此项活动要求学生自主探究或了解，进行调查或考察，实践活动形式较多，宜以小组活动为主，可让学生自由结合成3～5人的小组，以小组为单位开展活动。在总结评价阶段，可以班级为单位组织活动。 

3． 教师配备：需配备专职指导教师一名。

四、活动步骤

1、 学生按分好的小组进行诗词搜集

2、 小组进行交流

3、 总结

下面是学生活动的情况展示如下：

第一阶段：古诗词分类探讨。

我把学生分成七组，一组积累带有颜色的古诗词句，二组植物名的古诗，三组动物类，四组古地名，五组含有成语的诗句，六组你听的歌或小说中化用的诗，七组风花雪月。

学生一听非常高兴，没想到古诗中还藏有这么多的内容，于是课下纷纷搜集、整理，一星期后并各自组织汇报活动，现把当时情况描绘一例：

如第一组：

贾晓甜（一组）：大自然界的颜色多种多样，赤橙黄绿青蓝紫，这个世界因为有了色彩，才更加美丽。现在我们就来填一填古诗词中的颜色名称，请同学们回答。

①（    ）毛浮（    ）水，（    ）掌拨青波。

②日暮（    ）山远，天寒（    ）屋贫。

③一年好景君须记，最是橙（    ）桔（    ）时。

④等闲识得东风面，万（    ）千（    ）总是春。

⑤千里莺啼（    ）映（    ），水村山郭酒旗风。

⑥千里（    ）云（    ）日曛，北风吹雁雪纷纷。

夏方倩同学（二组）紧跟一个问题,"请你们组指出上述哪些诗句是描写冬季景物的？"这根本没有难倒他们，刘谡反应最快，“②③⑥句是。”我在一旁问了一句，“你是如何判断出第③句‘一年好景君须记，最是橙黄桔绿时’是描写冬季景物的？”他说：“‘一年好景君须记，最是橙黄桔绿时’出自苏轼《冬景》，前两句‘荷尽已无擎雨盖，菊残犹有傲霜枝’，是说池塘中荷花已经开尽，连擎雨的盖子也没有了，菊花也已经凋谢，但仍有傲霜斗雪的枝条。这正是秋末冬初时节。”我不禁为之叹服，不是我们学生不喜欢，而是你没有让他们发现古诗的奇妙所在。贾晓甜这时又不失时机的总结：“在很多人眼里，冬天万物凋零，没有色彩，而在我们古人的诗句中，冬天仍然色彩斑斓，充满生机。其实，只要我们善于观察，用心灵去感受，我们就会发现世界是五彩缤纷的”。

这是何等细心认真，还用老师再天天讲的口吐白沫吗？学生还用闭着眼死记硬背吗？在轻松愉快的探究中就掌握了这么多，只有一星期，如果要教，那要在一年的课程中才能学这么多的诗。

更有意思的是学生竟然搜集了流行歌曲中《涛声依旧》有词“月落乌啼总是千年的风霜，涛声依旧不见当初的夜晚”是由张继“不朽的失眠”的千古佳作《枫桥夜泊》化来的；电视剧《还珠格格》中紫薇与尔康互诉心曲的一句誓言是“山无棱，天地合，才敢与君绝”是乐府诗中《上邪》改编的。

学生是何等的钻研，何等的刻苦。

另附上学生积累的诗句：

1、植物类

人闲桂花落，夜静春山空。

人间四月芳菲尽，山寺桃花始盛开。

采菊东篱下，悠然见南山。

明月松间照，清泉石上流。

竹喧归浣女，莲动下渔舟。

荷叶罗裙一色裁，芙蓉向脸两边开。

忽如一夜春风来，千树万树梨花开。

春色满园关不住，一枝红杏出墙来。

2、动物类

柴门闻犬吠，风雪夜归人。

千山鸟飞绝，万径人踪灭。

意欲捕鸣蝉，忽然闭口立。

时时闻鸟语，处处是泉声。

江上往来人，但爱鲈鱼美。

绿阴不减来时路，添得黄鹂四五声。

小荷才露尖尖角，早有蜻蜓立上头。

路人借问遥招手，怕得鱼惊不应人。

3、 古地名

暖风熏得游人醉，直把杭州作汴州。

青海长云暗雪山，孤城遥望玉门关。

洛阳亲友如相问，一片冰心在玉壶。

烟笼寒水月笼纱，夜泊秦淮近酒家。

至今思项羽，不肯过江东。

朱雀桥边野草花，乌衣巷口夕阳斜。

姑苏城外寒山寺，夜半钟声到客船。

京口瓜洲一水间，钟山只隔数重山。

4、读诗句，找成语

九州生气恃风雷，万马齐喑究可哀。（万马齐喑，不拘一格）

我劝天公重抖擞，不拘一格降人才。

怒发冲冠，恁栏处，潇潇雨歇。（怒发冲冠）

郎骑竹马来，绕床弄青梅。（青梅竹马）

身无彩风双飞翼，心有灵犀一点通。（心有灵犀）

山重水复疑无路，柳暗花明又一村。（山重水复、柳暗花明）

去年今日此门中，人面桃花相映红。（人面桃花）

老骥伏枥，志在千里，烈士暮年，壮心不已。（老骥伏枥）

人有悲欢离合，月有阴晴圆缺。（悲欢离合）

5、风花雪月

随风潜入夜，润物细无声。

吹面不寒杨柳风，杖黎扶我过桥东。

不知细叶谁裁出，二月春风似剪刀。

夜来风雨声，花落知多少？

北风卷地白草折，胡天八月即飞雪。

花近高楼伤客心，万方多难此登临。

落红不是无情物，化作春泥更护花。

花气袭人知骤暖。

墙角树枝梅，凌寒独自开。

待到重阳日，还来就菊花。

等到山花烂熳时，她在丛中笑。

燕山雪花大如席

千里冰封，万里雪飘。

忽如一夜春风来，千树万树梨花开。

孤舟蓑笠翁，独钓寒江雪。

月黑雁飞高，单于夜遁逃。

举杯邀明月，对影成三人。

海上生明月，天涯共此时，

明月松间照 ，清泉石上流。

明月几时有把酒问青天。

秦时明月汉时关，万里长征人未还。

露人今夜白，月是故乡明。

月黑见渔灯，孤光一点荧。

共看明月应垂泪，一夜乡心五处同。

这样的诗句，孩子们积累了好多好多，可当我问孩子们记这些诗苦吗？累吗？而他们竟然异口同声说：“乐在其中！”

第二阶段：古诗词的赏析运用

这一阶段，放手让学生自己去发现去赏析，我班一同学写了一篇《李白与陈子昂之比较》，我们都知道李白是继屈原之后的又一伟大的浪漫主义诗人，写诗无数，被称为“诗仙”，而陈子昂，只有区区一首《登幽州台歌》，而另一同学却认为陈子昂在李白之上，不能不说见的独特，可见学生的探究已由原来的自发转向自觉，他们已由原来的“要我学”转变为“我要学”，他们从中获得无法用语言表达的精神快乐。一同学的一段话足以表明古诗词的探究学习使她受益匪浅，请看下面的话：

友情是"海内存知己，天涯若比邻"的豁达，是"莫愁前路无知己，天下谁人不识君"的祝愿，是"劝君莫惜金缕衣，劝君惜取少年时"慰勉，是"愿君多采撷，此物最相思"的温馨，是"身无彩凤双飞翼，心有灵犀一点通"的默契，是"花径不曾缘客扫，蓬门今始为君开"的欢快，是"残灯无焰影幢幢，此夕闻君谪九江"的愁绪，是"日暮酒醒人已远，满天风雨下西楼"的苍凉，是"山回路转不见君，雪上空留马行处"的顾盼，是"孤帆远影碧空尽，惟见长江天际流"的无奈，是"望君烟水阔，挥手泪沾巾"的哀伤，是"古路无行客，寒山独见君"的惊喜，是"两人对酌山花开，一杯一杯复一杯"的洒脱，是"白也诗无敌，飘然思不群，清新庾开府，俊逸鲍参军"的赞赏。是"我寄愁心与明月，随风直到夜郎西"的关怀，也是"隔千里兮共明月"的感慨！------

友情既清晰，又最模糊；

既欢乐，又最凝重；

既温馨，又最凄凉；

既平淡，又最辉煌。                                   

友情要接纳和感悟，更要付出和馈赠。

五、活动总结

不难看出学生思维已活跃，表达能力已提高，他们的文采已飞扬。这一同学从心里由衷地说：“是古诗词让我学会了写作，我爱古诗词”。

古诗词博大精深，我的实验才刚刚起步，还有更广阔的未知领域等待我们去探究，从中获得丰富的知识，提高表达能力和鉴赏能力，加强自身修养，陶冶情操，从中寻找快乐。
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