《青 春，你 好！》

主 持 稿

策划：韩忠

各位来宾、各位老师、各位同学，下午好！（掌声）

海宁市实验初级中学初一（2）班《青春，你好！》主题班会现在开始！

请看第一幕《赞美青春》，

首先请欣赏诗朗诵——诗朗诵《青春之歌》（掌声）

开场白： （注：A—女 B—男）

（女）：忽然来了一阵春雨，青春就像一颗孕育多时的花苞，在一夜间突然开放。她的艳丽迷离我们的眼睛，她的突然让我们感到惶惑，许多不曾有过的体验充塞在心头。

（男）：站在镜子前细细打量自己，你一定会发现一个和以前不同的你，面对着这些成长的变化，你是否有点不知所措呢？

（女）：请看第二幕：“Boys and Girls”

——青春期知识知多少 

（女）：首先请看小品《上学路上》： 

（话外音）：一个愉快的假期过去了，今天是报名的日子，初一某班的小多背起了书包哼着歌，高高兴兴地朝学校走来。上学路上（小明从后面跑上来），喊（对白）：喂，“小多，等等我！”

小明：“小多，你又不知道了，这是青春美丽“痘”！走，报名去！”

小多（落后）：“他们怎么都变了？”（图示:（摸摸脑门）怎么都变了？）

（男）：个子长高了，嗓音变低沉了，脸上长痘痘了，这种“变”是极其正常的，表明我们长大了，表明我们进入了青春期。下面，就让我们来看看有关青春期的知识介绍吧。请看大屏幕： 

（男）：下面请继续看小品：《课间》

（女）：（1）请问小雪为什么不方便上体育课？ （请女生回答）

（2）来了月经就不能上体育课了吗？（不能参加剧烈的运动）

（男）：上面我们看了两个小品，下面就让我们来个知识竞赛吧。

（男）：就以这条过道为界，我们暂且把南边的同学称为青春队，北边的同学称为阳光队。让我们两队来比一比、赛一赛。比赛规则如下：每组6道选择题，哪组正确率高，哪组胜。每题规定时限为5秒钟，超时为弃权。

（女）：请两组各派一名代表来一个“石头、剪子、布”，哪队胜，哪队先开始。好， 队先开始。 队的同学准备好了吗？下面开始。（说好题目以后说“开始答题”，另外一位主持人帮助记时）

（男）：刚才， 队答对了 题，我们 队准备好了吗？有没有信心超过他们？（学生答）下面开始。

（女）：（小结）下面公布比赛结果，队获胜。让我们用热烈掌声表示祝贺。（鼓掌） 

（男）：青春就像初升的太阳，散发着可爱的光芒。但是，进入了青春期，有些莫名的事情和令人费解的现象会悄悄地发生在我们身上。虽然好奇，却不敢多说，不敢多问，心中一个个句号于是变成了烦恼。我们无忧无虑的青春会因为这些莫名的烦恼，时而异常，时而紧张。

下面，请看第三幕：“成长的烦恼”

（男）：首先请看小品（一） ：《相遇校门口》

（话外音）：小明和小雪是小学的同桌，进入中学后，他们又被分到了一个班。他们俩常在一起讨论问题，交流看法。可是近来，班级里传出了关于他们的一些议论。

又一个星期一，小雪、小明像往常一样背着书包上学。在校门口，小明发现了小雪。

小明跑上去：“哎，小雪，星期天过得好吗？”

小雪看看小多，一声不响地走开了。

小明：“难道，我们不能大大方方地打个招呼吗？这是怎么了？”（图：这是怎么了？）

男：（图：这是怎么了？）

（1）他们原来是好朋友，为什么小雪碰到小明却不说话了？（随意回答），（思考半秒钟）（2---3位）（害羞、怕班里同学议论）

（2）小明该不该和小雪打招呼呢？我们应怎样开展与异性同学交往？

请同学们分成四组展开讨论。（每组叫2-3个人），（ 思考2-3分钟，音乐控制 ）

（男）：刚才同学们回答得都很好。青春期的我们应开展男女同学的正常交往，培养男女同学的纯真友情。

下面请继续看小品。小品（二）《圣诞卡片》

（男）：小雪该如何处理这张卡片呢？请看大屏幕，所给选项紧供参考。（男女主持人配合）（差不多叫10位同学回答）

上面我们听了很多同学的回答，下面就让我们来听听老师是怎么说的。

（老师说）

（男）：下面请看小品（三）：《放学路上》

（女）：那么小雪该不该跟那位年轻人去呢？让我们以站队的方式来选择。

（女）：请认为该去的同学讲讲理由，认为不该去的讲讲理由。

同学们的回答有反对，有赞成。但按常理说，小雪应该拒绝同行。因为，世界是十分复杂，什么人都会有，我们不能太轻易相信某个人。我们应该学会自我保护，学会说“不”。敢于说“不”。我们有那么多同学认为不该去，说明我们的保护意识是比较强的。谢谢大家，请大家回到自己的座位上。

（女）：以上是小雪近来遇到的一系列烦恼，刚才在同学们的积极参与下，已经迎刃而解了。小雪的种种烦恼也许或多或少的在我们在座的每一个人身上都发生过。看来，面对烦恼，我们同学之间只要互相帮助，互相交流，在家长和老师的指导下，烦恼一定会离我们远去，灿烂的笑容会继续伴随在我们青春的征途上。瞧，在大家的帮助下，小雪不是又找回往昔的快乐了吗？

（小雪）：嗨，大家好！谢谢大家对我的帮助！在此，让我和小多为大家唱一曲

同学相遇校园门口，打个招呼又如何，

　 明天同桌你将远去，让我们紧握手，

　 新年卡片我悄收起，同学友谊藏心田。

学习生活记忆犹新，友谊属于我和你。

青春（友谊）把我们手拉手，不要太害羞，分享快乐，溶化烦恼，青春友谊万年长。

男：青春的步伐没有灰暗，青春的旋律融入热情，青春的节拍跳跃着精彩，轻舞在花开的时节，有笑有泪，梦想不灭，让我们用歌声、用舞蹈迎接青春的到来。下面请看第四幕《拥抱青春》，首先请欣赏由阳光男女生为大家带来的热情、奔放的《青春健美操》

女：他们跳得好不好？（好）让我们大家一起来，唱起来、跳起来。（由三位女生带头唱《大家一起来》，阳光男女生伴舞。第二遍，大家一起唱、跳）

（音乐渐低）男、女：（结束语）花季悄悄来临，我们在渐渐改变。青春的大门已向我们敞开，美好的明天在向我们招手。就让我们携起手来，说一声“青春，你好！” 就让我们与春天相约，载着一船理想起航！

“青春，你好！”主题班会到此结束。衷心祝愿每个花季男孩、女孩都拥有美丽的青春！ 谢谢大家的光临，谢谢同学们的参与。再见！

附件四：拓展篇

初中学生学习适应性调查与分析

海宁市实验初中 秦为民

“e”时代的到来，给人类自身的发展提出了更高的要求。未来社会是个学习化的社会，学习化的社会更需要人们学会学习。因此，让学生学会学习是学校教育的目标之一。如何使学生学会学习，是一个需要学校、家庭、社会共同探讨并为之努力的问题。在实施素质教育的今天，如何使学生顺利实现由小学到中学的过渡，打好终身学习的基础，是关健的一步。然而，现实生活中学生由小学进入初中总会表现出一定的不适应性。为了解造成学生学习不适应性的原因，切实搞好九年义务教育的中小学衔接工作，本人对我校2001年招收的初一新生进行了一次问卷调查，并对调查结果作了分析，以此为窗口对造成学生学习不适应性的原因有了初步的了解与认识。

一、调查方法与过程 

本次调查以问卷调查为主要的研究方法。总共发放问卷472份，回收有效答卷472份，对于调查结果采用华师大心理系苏永华博士设计的华瑞心理测评系统进行统计。

1、调查时间 2001年11月份。

2、调查对象及基本情况

本次调查以我校2001年9月入学初一学生为对象，构成情况如表1所示。

表1

类 别 城镇小学毕业生 农村小学毕业生 总计

一小 二小 三小 桃园 实验 联合 其他 

男 30 20 48 64 1 8 49 40 260

女 50 29 22 55 3 6 13 34 212

合 计 80 49 70 119 4 14 62 74 472

3、调查所用量表及说明

本次调查选择华瑞心理测评系统中的《中学生学习适应性测验》作为调查量表。《中学生学习适应性测验》包含了105个子项的内容，这105个子项涉及到学校、家庭、社会及学生身心意志、行为习惯等方面，题目的编排上采用随机形式，无明显的归类性。为使整个调查正确、真实、有研究价值，我们设计了如下的指导语：“同学们，这是一份关于你们学习、生活等状况的调查表，每位同学的发展状况都可能不同，请依据你自己的真实情况作答，故不要有任何顾虑，根据自己的真实体验和实际情况来回答，不要化费太多的时间去思考，应顺其自然，应根据第一印象作出判断。”本次调查以班为单位在统一时间内进行，然后将回收的答卷应用电脑软件，采用人工输入方式进行了统计分析。尽管由于答题者的主观原因，对于不同的个体来说还不能达到100％的可信，但统计分析与实际个案的对照发现，调查结果与学生实际情况有密切的相关性，其调查结果是基本可信的，对教育教学具有一定的指导作用。

《中学生学习适应性测验》的105个子项集中体现了“学习动机”、“学习期望”、“健康状况”、“意志力”、“学习方法”、“学校环境”、“家庭环境”七个方面的基本情况，为使各方面的比较具有可比性，我们对各个子项进行了量化处理，七个方面各以25分为底线值，某一方面低于25分者，说明该生该方面存在不足。七个方面的高低分特征如下：

学习动机

高分特征：表明该生越具备内在动机（对学习活动和过程感兴趣）。

低分特征：表明该生只具备外在动机（搞好学习〈成绩〉只是为了得到老师、家长和同学们的赞扬）。

学习期望（老师/家长/自己）旨在测量该生对今后发展的期望，包括老师、家长对他的期望以及他的自我期许。

高分特征：表明该生感受到家长、老师较高的期望，并受到重视，同时也怀有较高的自我期限许。

低分特征：表明该生不被重视，并有一定程度的自暴自弃的倾向。

健康状况 旨在测量该生身心健康状况。

高分特征：表明该生身心健康状况良好。

低分特征：表明该生体质较弱或患有疾病，心理不愉快并易于紧张。

意志力 旨在测量该生在学习方面的意志发展水平。

高分特征：表明该生在学习上具备一定的自觉性、坚持性和独立性。

低分特征：表明该生在学习上缺乏自觉性、坚持性和独立性，需要进行有关意志训练。

学习方法（计划/听课/笔记/应试/记忆/习惯）旨在测量该生学习方法与学习习惯的合理性和正确性。

高分特征：表明该生已养成基本的学习习惯，已具备恰当的学习方法。

低分特征：表明该生在学习方法与习惯方面存在着问题。

学校环境（同学/老师/学校环境）旨在测量该生年处学校环境情况（包括心理环境、师生关系和同学关系，以及物理环境）

高分特征：表明该生在学校有良好的人际关系（师生关系、同伴关系），并具有有利于学习的物理，如恰当的座位、无噪音。

低分特征：有必要改善其师生关系及同学关系，或改善其物理环境。

家庭环境（学习空间/噪音/家庭关系）旨在测量该生所处家庭环境情况（包括心理环境、人际关系与物理环境）

高分特征：表明该生在家里有融洽的人际关系，并有有利于该生学习的物质财富质条件（如固定的场所和安静的环境等）

低分特征：表明有必要建议该生家长改善亲子关系，并提供必要的学习环境。

上述七个方面，某方面的得分越高，说明该生该方面的状态越好，某方面的得分越低，说明该生该方面的状态越差。

一、 调查结果概述

1、总体情况及性别差异比较

据对472份答卷的统计各项指标平均分情况如表2所示。 

表2

项 目 学习动机 学习期望 健康状况 意志力 学习方法 学校环境 家庭环境

全体学生 42 46 59 57 53 60 72

男生 38 44 61 55 51 59 69

女生 47 49 56 69 55 61 75

从上述表中看出，各项指标得分情况参差不齐，从全体调查对象来看，得分从高到低依次为家庭环境、学校环境、健康状况、意志力、学习方法、学习期望、学习动机，且高分与低分相差了30分。男女生因性别的差异在得分情况上也有明显的差异，除健康状况一项外，其余各项女生均高于男生，这与目前在学业成绩上女生普遍优于男生这一事实相吻合。

2、学业成绩与适应性的相关分析

为进一步了解学生学业成绩与学习适应性的相关性，本次调查又以学生学业成绩（期中考试）为依据分别取前、后各50人作了统计其各项平均分得分情况如表3所示。 

表3 

项 目 学习动机 学习期望 健康状况 意志力 学习方法 学校环境 家庭环境

前50人 45 64 65 67 61 68 82

后50人 35 30 51 44 36 51 55

相差数 15 34 14 23 25 17 28

从前后50名的对比可见，学习适应性状况与学业成绩的优劣呈正相关，但具体的项目指标中又各有不同，“学习期望、家庭环境、学习方法、意志力”是制约学习困难者的主要因素。因此，确立这部分同学的自信心显得尤其重要。

3、子方面的不良症状及原因

作为独立发展的个体，每个学生在各方面的发展情况也不尽相同。以≤25分为取值范围，对全体被测对象进行统计，其结果如表4 所示。 

表4 

项 目 学习动机 学习期望 健康状况 意志力 学习方法 学校环境 家庭环境

≤25分人数 177 151 84 87 85 51 41

占总数的百分率 37.5 33.3 17.8 18.4 18 10.8 8.7

从统计看，“学习动机”与“学习期望”是两个影响学生学习适应性的主要因素，在这两方面有问题倾向的学生分别占调查人数的37.5％与33.3％,且从表1看，这两项平均分值也最低。之所以出现这样的情况，本人认为这与以往的教育有密切的关系。毫不夸张地说，从小学一年级开始，我们就在进行学习目的性教育，但应试教育的影响，现行教育体制上的一些弊端严重扼杀了学生个性的发展，学生感兴趣的想着学的不能尽情地发挥；学生不感兴趣的，学校、家庭又没有足够的办法激发其兴趣。学业评价上又单纯地以考试成绩作为依据，使得家庭、学校、社会对学生个体的关注均集中于考试的成绩，家长要学生考好成绩，老师要学生考好成绩，久而久之在学生的心理上留下了为父母为老师读书的铬印，其自身求知的内在动机逐步丧失。又加上有些家庭不适当的奖励方式，如：考一百分奖一百元，考双百分买电脑等等。这些外在的物质刺激严重淡化了学生本能的求知欲望，学习考试成了与父母的交易。由于现行教育体制还不具备实施完全个性化教育的条件，尽管我们强调因材施教，但因材施教在现行教育条件下的针对性是微弱的其作用是十分有限的。不准留级、不准分班等众多的规定使得今天的教育更具有工业化社会的特色，强调整齐划一，采用流水线作业。但教育的对象是一个个具有鲜明个性的人，而不是普通的物质产品，不同的学生个体由于认知水平、理解能力等差异往往程度不一，每个阶段都有一定数量的学习困难者。对于这些学生来说，学业上的失败往往多于成功，成功的喜悦几乎没有，而失败的痛苦却常常缠绕着其学习和生活，长此以往一部分人出现了自暴自弃的现象。学校教育中个别老师的一些不正确态度使学习困难学生自我价值的认同感进一步迷茫，对一部分学生来说自然而然地站到了学校的对立面，逐渐产生厌学情绪。

4、不同学业学生问题症状的对比与分析

适应性方面的不足不单存在于学习困难的学生之中，学业优秀者也有不足的方面。仍以前后50人为例，将他们当中各项得分值≤25分的人数进行统计，

其结果如表5所示。 

表5

项 目 学习动机 学习期望 健康状况 意志力 学习方法 学校环境 家庭环境

前50人 17 4 6 5 5 3 1

后50人 29 33 16 19 21 7 12

上表显示，优秀学生“学习动机”状态欠佳一项人数最多。因此，确立正确的学习动机将更有利于这些学生从“要我学”到“我要学”的转变，内在动机的加强将更有利于这些学生主观能动性的发挥，将会取得更为优秀的成绩，将更有利于学生全面素质的提高。对于学习困难者来说，相应的不良症状较多，各项状态欠佳的人数也较多。对于学习困难者，无论家庭还是学校努力挖掘其闪光点，树立其自信心是最为迫切和重要的。对于这些学生更要注意学习方法的指导和意志力培养与锻炼，与优秀生相比还要大力改善其家庭环境的影响。

三、思考与建议

从本次调查看，造成小学毕业生进入初中后学习不适应的原因是多方面的，学生的适应状况也是各不相同的，无论是学业优秀者还是学习困难者，均存在某些方面的不良状况，要改变这种现状，提高学生的适应能力，顺利实施由小学到中学的过渡，需要学校、家庭、社会各方面的共同努力。通过调查与分析觉得以下几点值得我们作进一步的思考：

一是要探索学习目的性教育的最佳方法。从调查情况看，“学习动机”与“学习期望”这两方面有不良症状者所占比例较高，因此无论是小学还是初中均要加强其学习目的性教育。传统的目的性教育中，我们往往从国家、民族的利益高度对学生施予教育，或苦口婆心或榜样引导，这样的方式方法自然有可取之处，是无可否认的。但从人本主义的发展角度看，学习乃人自身发展的需要，未来社会是个学习化的社会，一个不会学习的人将无法立足于现代社会。故学习目的性的教育是否可从为自己学习——为家庭学习——为国家、为民族学习着手，依据学生最近发展区原理，从自身需要出发激发其内在的学习动机，确立以人为本的理念，加强人自身价值的宣传与教育，提高学生自我价值的认同感，提高其自信心。

二是要注重学生全面素质的提高。从提出素质教育至今，人们对素质教育已有了一个较为全面的认识，这里的素质自然指的是学生的综合素质。在素质教育中尤其要关注学生的身心素质，要加强面向全体学生的心理健康教育，进行意志品质锻炼，提高其自觉性、坚持性和独立性完善其人格品质。一方面从教育的内外部环境上要努力营造宽松和谐的育人环境，减少学生中来自学习上的心理压力；另一方面从教育的外部环境上要大力加强新颖的人才观教育，宣传正确的人生观、价值观，减少学生中来自家庭、社会的各方面压力。要对学生进行必要的抗挫折训练，培养其坚韧的意志品质。

三是加大教育内部改革力度，实施真正意义上的分层教育。从统计情况看，学习困难者中存在的不良症状较多。按照人本主义发展原理，人只有在最接近自身发展区域的状况下，才会得到最有效的发展。因此，对于学习困难者要根据他们原有水平确定发展层次，而不能根据中等或优秀者的状况提出教学目标。对学习困难群体要采取相应的对策，宜按学业层次独立编班并制定与他们接受能力相附合的教学目标，在教育的方式方法上也要作相应的改进。对学习困难者要多鼓励少批评，要善于发现他们的长处，不能因某一方面的缺点与不足而否定一切，要使他们认识到自我价值，建立自信心，要优化他们的学习生活环境，对待他们确应“另眼相看”，要给他们更多的关爱，要从教给他们学习方法入手，查漏补缺，小步慢走，逐步打稳基础，要进行必要的意志力锻炼，要给他们创造机会，使他们获得成功的喜悦，以进一步建立自信心，形成良性循环。

四是充分发挥学校的主导作用，在学习过程中提高学生的学习适应能力。适应性的提高无疑是需要多方面的努力的，但学校要当仁不让地发挥主导作用（无论是小学还是中学）。要本着“教是为了不教”的原则，注重全体学生的学习方法的指导与培养。学生只有掌握了良好的学习方法，才能努力达到学会学习的目标。对于个别同学要加强家校联系，通过家长学校等方式转变家长的观念，提高家长的育人知识及技能，改善学生的家庭环境影响。每一个教育工作者要本着对民族负责、对每一个家庭负责的精神，加强学习，提高自身师德修养，确立正确的教育理念和人才观，努力提高教书育人的专业技能。只有多方努力共同协作，才能把学生的学习不适应性降低到最低限度，使学生顺利完成从小学到初中的过渡，并健康发展。
