中考动员大会学生发言稿:

亲爱同学们，老师们：

大家下午好！

很高兴能代表我们班，站在这里与大家齐唱中考心声。

人们常说，事实也这样证明，道路是漫长曲折的，或是遍布荆棘的，亦或是开满鲜花的。“山重水复疑无路，柳暗花明又一村”，这句话告诉我们在人生命运的转折关头，一定要慎重，然后鼓足勇气，大步向前行。

眼下，正处于人生的转折。面对中考，我们谁也无法预言，唯一要做的只有凭着这短暂而又宝贵的一百天，坚持不懈，努拼搏。才有可能步入鲜花大道的一天。

我们一班的全体同学将会在这一百天里，凭着自己顽强的拼搏，只争朝夕的锐气，持之以恒，坚持不懈的韧性，搏击长空，点燃2005年中考火炬。还父母、老师一份期望，给自己一份满足。

初三（1）班陈洪芳

能够代表初三（2）班整个班集体发言，我感到很荣幸。

此时此刻，我的思绪澎湃。回想三年来的初中生活，一切仍犹如昨天，点点滴滴历历在目，然而现在，已剩下不足100天，生活征途上第一道抉择关口的挑战迫在眉睫，同学们，在这紧张而又庄严的时刻，你们都准备好了吗？

自从加入中锐这个大家庭，我就被这里紧张而又激烈的学习氛围感染了；

同学与同学之间名次的竞争，老师与老师之间水平的较量，使我不敢有一丝懈怠。在各课老师辛勤耕耘下，终于取得了优异的成绩，在这里，请容我代表二班全体同学真诚的道一声；“老师，你们辛苦了。”

在最后的一百天里，让我们大家都行动起来。

拿出我们的激情，洒出我们的热血，相信在我们自己的努力下，在这么多优秀老师的带领下，定能在中考中取得佳绩，回报自己，回报老师，回报给自己的父母，树好人生的里程碑，创出人生的辉煌！

谢谢

初三（2）李军

学生代表

亲爱的同学：

我是初三（3）班的应晓鹏

大家好，想必大家也应该明白这次动员大会的目的！在楼层的黑板报上，已经很清晰的告诉了我们离中考的日子已经不足100天了，再除去其中的“五一“长假和大周假期，剩下也仅仅只有80天了，在这段时间里， 又有多少天可以被我们用在学习上呢？

回首看看已经走过的三年初中生活，大家都学习了多少，做了多少，而黑板上的那些“惜时善思，勤奋好学”又被我们实现了多少。

在浓郁的学习氛围里，大家都抓紧时间努力学习，我明显感觉到了大家的的进步，这着实是件让人欣慰的事情。可是中考的紧迫感，不得不让我们思考一个很严肃的问题，我们还能进步多少？成绩好点的同学总是时间过得飞快，没学到什么东西一天就结束了，而较差的同学整天度日如年，无奈的打发光阴，但是你们想过吗？在这个集体中，每个人都有着健康的体魄和聪明的头脑，为什么甘心落于人后？大家完全可以超越别人，超越自我。

在这最后不到100天的时间里，我们要化紧迫为动力，要临危不乱，充分利用这有限而又短暂的时间去创造出一个奇迹，来吧！让我们以最诚恳的态度和最优异的成绩迎接中考的决战。

初三（3）班应晓鹏

亲爱的同学们：

转眼间初中三年已经临近尽头，但时间仍毫不留情的阔步前行，三年来同学的身影与脸庞里夹杂着无限的快乐与忧伤，这一切包括校园的树木与砖墙将永远埋藏。

让我们带着一颗感恩的心去体会给我们关怀与支持的爸爸妈妈，他们给了你快乐。让我们带着一颗感恩的心报答给我们教诲，为我们操劳的老师，他们丰盈了你翱翔的翅膀。

三年来，我们的努力与竞争，三年来我们的泪水与汗水，也将随之埋藏，但它们将化为最牢固的基奠，向着我们的目标，向着我们的理想迈步。

而现在，我们站在这三年来我们自己打造的台阶上，我们活跃在通向我们成功的必有之路上，就象300米长跑中那剩下的百米冲刺，拼了这100米，苦战这100天，你一定会创造奇迹。

当然如果你现在放弃了信念，你三年的努力便顷刻化为乌有，这样真是莫大的不值了，我一直坚信着兰老师的一句话：“别人能做到的我一定能做到！“

为了你自己，你一定要振作，要有坚持下去的勇气，这样才能在荷花绽放的日子里，为初中这三年留下完美的结局。

初三（4）姚瑶

学生代表

尊敬的各位老师，亲爱的各位同学：

大家下午好！吹着暖暖的春风，踏着微微的绿色，迎来了2005年的春天，这个春天对我们来说已不是往年那种欢乐愉快的春天，而是一个紧张的春天，因为我们即将迎接2005年中考，将为我们的人生做一次抉择，初中的悠闲生活即将向我们挥手说“再见”，同时那紧张劳累的生活，正向我们挥手致欢迎，黑板上到倒计时牌告诉我们离中考只有100天的时间了，学习的课本告诉我们初中的求知生活已接近尾声，师哥师姐们的经验告诉我们：在以后的百日中，我们将面临着中考前最紧张的学习生活，这标志着我们即将进入一个紧张而又痛苦的冲刺阶段，全体初三年级同学正在为进入冲刺阶段做准备，同样，初三（5）班的全体同学也有了一个充足的准备，他们每个人都有信心，去战胜中考，去为自己的初中学习生涯画上一个圆满的句号。现在他们更努力了，上课比以前更注意听讲了，同时还信奉一句话“我们不会被接踵而来的试卷和作业压倒”。作为初三的一员，我坚信2005年的中考初三（5）班一定会创造一个辉煌，同时我也被他们的精神所打动，我觉得我要学习他们的精神，为自己的2005年中考定下一个目标，去奋斗，去拼搏。中考的紧张气息已经来临，让我们共同努力，一起奋斗，去迎接2005年的中考，去为我们的此次人生选择做一个好的抉择，同时让我们坚信：2005年的中考我们一定成功，为中锐中考史创造奇迹。

谢谢

初三5班 刘洪涛
