苏教版七年级暑假专题——阅读说明文（续）
把握说明对象及特征
 

（一）学习指导
说明顺序、说明方法和说明语言等，都是为说明事物特征服务的，因此把握说明对象的特征是阅读说明文的关键。
所谓特征，就是一事物区别于其它事物的标志。而事物的特征又有一般特征和本质特征之分：一般特征是人们认识事物的标志，而本质特征是人们认识事物的重要依据。
只有正确把握说明对象及其特征，才能对文章的内容有正确的认识，才能更好地解答阅读中的其他问题。不同类型的说明文，特征也会有所不同。一般地说，事物类说明文其特征多体现在形状、方位、构造、发生、发展过程、制作方法以及功能等方面。事理类说明文，其特征往往体现在概念、种类、本质属性、内部规律以及科学原理等方面。 

如何把握说明对象的特征呢? 

思考文章的题目。题目是文章的眼睛。读正文前先看看题目是否明确了或提示了被说明对象的特征。如《人民英雄纪念碑》、《松树金龟子》。 

抓住重点段及关键语句。在捕捉说明对象的特征时，要注意重点段的明示作用。说明文一般层次分明，重点突出，往往有总领段，总结段，阅读时要善于抓住。如《松鼠》开头一段:“松鼠是一种漂亮、驯良、乖巧、惹人喜爱的小动物。”领悟了这一段，就抓住了松鼠的特征。 

在说明文中，一些概括性语句或总结上文说明内容，或引出下文的要点。抓住了这些关键语句，往往就等于抓住了说明对象的特征。如《苏州园林》第2段中“务必使游览者无论站在哪个点上，跟前总是一幅完美的图画”这句就概括了苏州园林美如画的特征。 

了解说明方法。说明方法是为说明事物、解说事理服务的。了解说明方法，往往可以帮助弄清说明对象的特征。如《中国石拱桥》用了举例子、打比方等说明方法来说明石拱桥历史悠久、形式优美、结构坚固的特点。
说明的主要内容
对象和特征在说明文中，是作者力图解说明白的中心问题。在文段中，它们常常联合起来，成为一个完整的句子，从而统领着全段。如《死海不死》中，“死海海水里含有多种矿物质”一句便是典型的例子，其中“死海海水”是说明对象，“含有多种矿物质”是它的特征，而两者联合起来便是所在文段的中心句，概括了全段的主要内容。
 

（二）例题分析
〔例题一〕现在的书，不仅品种多，而且有的越来越小。“缩微胶卷”就是其中的一种。它是用照相机把书或资料缩到胶卷上，一般缩到原书大小的1/48。使用的时候，通过阅读器可以放 大到原来大小。其实这种缩微技术，早在19世纪普法战争时候就使用过，当时法国的谍报人员把一份3000多页的情报缩拍在一张尺寸长的胶片上，让信鸽带回了巴黎。
1. 本文段的说明对象是                                                          
2. 根据文段划线部分概括“缩微胶卷”的特点是： 

（1）                              （2）                                   
 

〔参考答案〕
1. 缩微胶卷（或“缩微图书”）。
2. （1）容量大；（2）体积小。
 

〔例题二〕据统计，死海海水里含有多种矿物质：有135.46亿吨氯化钠 （食盐）；有63.7亿吨氯化钙；有 20亿吨氯化钾，还有溴、锶等。把各种盐类加在一起，占死海全部海水的23％～25％。
1 .本文段的说明对象是                                                            

2. 说明对象的特征是                                                              

 

〔参考答案〕
1. 死海海水。 

2. 死海海水里含有多种矿物质。
 

〔例题三〕野兔靠吃野草来生活。狼以野兔为食物。狼一旦碰到了老虎，也就成了牺牲品。老虎死后，又成了细菌的乐园；不用多久尸体就被分解得精光，变成了二氧化碳、水和无机盐，回到大自然中，又成了植物制造食物的原料。所以免、狼、虎、细菌，归根结底都是靠植物来生活。 

1. 本段文字的说明对象是                                                        

2. 说明对象的特征是                                                          

3. 本文段的主要内容                                                           

 

〔参考答案〕
1. 食物的来源。
2. 兔、狼、虎、细菌归根到底都是靠植物来生活。
3. 兔、狼、虎、细菌归根到底都是靠植物来生活。
 

〔例题四〕凡尔赛宫宏伟、壮观，它的内部陈设和装潢富于艺术魅力。五百多间大殿小厅的内部装饰，以雕刻、巨幅油画及挂毯为主，配有十七八世纪造型超绝、工艺精湛的家具。宫内还陈放着来自世界各地的珍贵艺术品，其中有远涉重洋的中国古代瓷器。由皇家大画家、装潢家勒勃兰和大建筑师孟沙尔合作建造的镜廊，是凡尔赛宫内的一大名胜。它全长七十二米，宽十米，高十三米，联结两个大厅。长廊的一面是十七扇朝花园开的巨大的拱形窗门，另一面镶嵌着与拱形窗对称的十七面镜子，这些镜子由四百多块镜片组成。镜廊拱形天花板上是勒勃兰的巨幅油画，挥洒淋漓，气势磅礴，展现出一幅幅风起云涌的历史画面。  

1. 文段的说明对象是                                                          
2. 文段中说明对象的特征是                                                    

3. 文段的主要内容是                                                          

 

〔参考答案〕
1. 凡尔赛宫内部陈设和装潢。 

2. 富于艺术魅力。
3. 凡尔赛宫宏伟、壮观，它的内部陈设和装潢富于艺术魅力。
 

〔例题五〕
甲：我国的石拱桥有悠久的历史。《水经注》里提到的“旅人桥”，大约建成于公元282年，可能是有记载的最早的石拱桥了。
乙：赵州桥横跨在洨河上，是世界著名的古代石拱桥，也是造成后一直使用到现在的最古的石桥。
  1. 试分析甲段文字中，哪些词语准确地概括了“旅人桥”的特征？
2. 甲文中说“旅人桥可能是有记载的最早的石拱桥了”，乙文中又说“赵州桥也是最古的石桥”，这样写是不是不准确了呢？简单地加以说明。
 

〔参考答案〕
1. 甲文中说“旅人桥”的历史，用了“大约”、“可能”两个词，这两个词语本身表示推测的语气，在这里说明桥的年代以及我国古籍记载中是否有比这更古老的桥，还不能完全肯定。“有记载的”这个定语表明“旅人桥”可能是见诸文字记载的最早的石拱桥，但实际上也可能有比它更早的石拱桥，只是没有用文字记载流传下来罢了。
2. 不是。因为乙文中说的赵州桥指的是“造成后一直使用到现在的”石拱桥，就是说现在仍然在用；而旅人桥是书上记载的但实际上已不存在了。
 

【模拟试题】
a、石拱桥的桥洞成弧形，就象虹。古代神话里说，雨后彩虹是“人间天上的桥”，通过彩虹就能上天。我国的诗人爱把拱桥比作虹，说拱桥是“卧虹”、“飞虹”，把水上拱桥形容为“长虹卧波”。
b、石拱桥在世界桥梁史上出现得比较早。这种桥不但形式优美，而且结构坚固，能几十年几百年甚至上千年雄跨在江河之上，在交通方面发挥作用。
    c、我国的石拱桥有悠久的历史。《水经注》里提到的“旅人桥”，大约建成于公元282年，可能是有记载的最早的石拱桥了。我国的石拱桥几乎到处都有。这些桥大小不一，形式多样，有许多是惊人的杰作。其中最著名的当推河北省赵县的赵州桥，还有北京丰台区的卢沟桥。
    d、赵州桥横跨在洨河上，是世界著名的古代石拱桥，也是造成后一直使用到现在的最古的石桥。这座桥修建于公元605年左右，到现在已经一千三百多年了，还保持着原来的雄姿。到解放的时候，桥身有些残损了，在人民政府的领导下，经过彻底整修，这座古桥又恢复了青春。
    e、赵州桥非常雄伟，全长50.82米，两端宽9.6米，中部略窄，宽9米。桥的设计完全合乎科学原理，施工技术更是巧妙绝伦。唐朝的张嘉贞说它“制造奇特，人不知其所以为”。这座桥的特点是：（一）全桥只有一个大拱，长达37.4米，在当时可算是世界上最长的石拱。桥洞不是普通半圆形，而是象一张弓，因而大拱上面的道路没有陡坡，便于车马上下。（二）大拱的两肩上，各有两个小拱。这个创造性的设计，不但节约了石料，减轻了桥身的重量，而且在河水暴涨的时候，还可以增加桥洞的过水量，减轻洪水对桥身的冲击。同时，拱上加拱，桥身也更美观。（三）大拱由28道拱圈拼成，就像这么多同样形状的弓合拢在一起，做成一个弧形的桥洞。每道拱圈都能独立支撑上面的重量，一道坏了，其他各道不致受到影响。（四）全桥结构匀称，和四周景色配合得十分和谐；就连桥上的石栏石板也雕刻得古朴美观。唐朝的张鷟说，远望这座桥就像“初月出云，长虹饮涧”。赵州桥高度的技术水平和不朽的艺术价值，充分显示了我国劳动人民的智慧和力量。桥的主要设计者李春就是一位杰出的工匠，在桥头的碑文里还刻着他的名字。
1. b段概括了石拱桥这类建筑物在世界范围内的共同特征是什么?

2. a、c、d三段概括了石拱桥这类事物在中国范围内的特征是什么?

3. d、e两段介绍我国河北省赵县的赵州桥的特征又是什么?

【试题答案】
1. 历史悠久 形式优美 结构坚固
2. 历史悠久 形式优美 结构坚固 分布广泛 大小长短不一 形式多样
3. 历史悠久 结构坚固 造型优美 设计奇特
