职业高中（三年制）语文教学大纲(试行)

一、课程的性质和任务  

语文是学习和工作最重要的基础工具。语文课是职业高级中学（简称职业高中）各类专业必修的文化基础课。继续进行语文教育对职业高中学生学好各科知识，掌握职业技能，形成综合职业能力，提高全面素质，成为合格的应用型人才，以及日后的继续学习和发展，具有重要意义。 

根据职业高级中学的培养目标，职业高中语文教学的任务是：在初中的基础上，进一步提高学生理解和运用祖国语言文字的能力，继续提高学生的文化素质，同时为学生学习专业课程奠定基础。要对学生进行有效的语文训练，使他们具有适应实际需要的阅读能力、书面表达能力和口语交际能力，掌握基本的学习方法，养成自学和运用语文的良好习惯。在教学过程中，要开拓学生视野，发展智力，培养学生热爱祖国语文的感情，培养健康高尚的审美情趣，培养社会主义的思想道德和爱国主义精神。 

二、确定教学内容的依据和原则  

     确定职业高中语文教学内容的原则是以国家教委颁发的《关于制定职业高级中学（三年制）教学计划的意见》的精神为依据，遵循语文教学规律，反映职业高中的特点，做到注重基础，强化能力，突出重点，学以致用。 

从不同专业的实际情况出发，可以有一定的弹性。  

三、教学内容和教学要求  

职业高中语文教学内容分为必学和选学两个部分。  

必学部分体现职业高中语文教学的基本要求。必学内容分A、B两部分。A部分是各专业（工种）都必须学习的最基础的内容和必须达到的最低要求。B部分是除政治课和文化课学时占总学时25％的专业（工种）外，其它专业（工种）一般均要学习的内容和要达到的教学要求。 

对语文能力有特殊要求的专业（工种）可增加选学内容。  

 (一)必学内容  

 A（200课时）  

     1.现代文阅读训练（100课时）  

 在初中的基础上，进一步加强现代文阅读训练，巩固和提高学生自读现代文的能力。  

 进一步提高现代汉字的认读能力，要求能熟练地认读3500个常用字。  

 进一步提高现代汉语词语的释义能力，要求能准确地理解词语在具体语境中的含义。  

进一步提高现代实用文章的解析能力，能理清文章思路，概括要点，把握中心意思，了解写作特点，评价内容和形式特点，并从中吸取有益成分。 

  学习和掌握现代文朗读、默读、精读、泛读、比较阅读等方法，养成爱读书、多读书的习惯。学会使用常见的语文工具书。  

课文要根据教学任务和要求精选，要思想内容好，语言文字规范，适合职业高中学生阅读。课文分为课内阅读和课外阅读两个部分。课内阅读的课文应具有较强的典范性、代表性和稳定性。课外阅读的课文应具有较强的时代性、多样性和灵活性。还可根据不同专业的要求，选编补充教材。 

  2.实用文写作训练（60课时）  

 在初中的基础上，进一步加强书面表达训练，提高学生实用文的写作能力，重点是写作日常应用文的能力。  

 进一步提高学生汉字书写能力，要求书写规范，并有一定的速度。  

 进一步养成积累语汇的习惯，提高遣词造句的能力。  

 进一步提高联句构段能力，写一段话能围绕中心，逐层展开，语言要做到简明、连贯、得体。  

 进一步提高布局谋篇能力，写文章中心明确，思路清晰，选材得当，结构完整。  

 要培养多看、多想、多写、多改的好习惯。  

 要学会写各种常用应用文。  

 作文练习不少于20次，文字总量不少于2万字。  

 要结合能力训练要求，选用一部分内容或写法相近的各类实用文为例文，供学生参阅和借鉴。  

    3 .口语交际训练（40课时）  

 在初中的基础上，进一步加强听说训练，有效地提高职业高中学生的口语交际能力，以适应社会生活和实际工作的需要。  

能用普通话进行交流。一般专业毕业生普通话水平均应达到国家语委颁布的“普通话水平测试等级标准（试行）”三级甲等以上。  

 听话要专注，能领会说话人的意思。  

 说话要清楚，能准确表达自己的意思。  

 学习在不同情境中交谈的方法，教给学生方法，并通过实践活动，结合专业设置情境，提高学生的口语交际能力。  

 B（60课时）  

    1.文言诵读（30课时）  

初中的基础上，进一步加强文言诵读训练，培养和提高学生文言诵读能力。  

要教给学生诵读文言诗文的方法，要求在初步理解的基础上熟练地背诵一定数量的名句名段名篇，扩大积累，增进学习古代诗文的兴趣。  

    2.文学欣赏（30课时）  

在初中的基础上，进一步加强文学阅读训练，培养和提高学生欣赏文学作品的兴趣和能力。  

要选读一些古今中外有代表性的文学名著，并教给学生初步欣赏文学名著的知识，启发他们了解文学作品的特点，养成阅读文学作品的好习惯。 

(二)选学内容  

对语文能力有特殊要求的专业（工种），可增加选学部分。具体教学内容、教学要求和教学时数，应根据不同专业（工种）对语文能力的实际需要确定。 

     四、说明及教学建议  

1.本大纲适用于职业高中（三年制）各专业（工种）。必修学时数200－260学时。对语文能力有特殊要求的专业可适当选修有关内容，并相应增加教学时数。 

2.要正确处理语文教学中的几个关系。它们是：语文训练与思想道德教育统一的关系，语文训练与思维训练相辅相成的关系，语文知识教学与能力训练密切结合的关系，阅读能力、书面表达能力、口语交际能力互相促进、共同发展的关系。 

3.积极进行教学改革。要在学法研究的基础上研究教法，在教学中激发学生学习语文的兴趣，调动其学习的主动性和积极性；要把养成学生实际运用语文的能力作为教学的主要目标，通过有效的语文训练，使学生把知识转化为能力；要注意课内、课外结合，鼓励学生在各种实践活动中学习和运用语文，养成自学语文的习惯。 

 4.努力运用现代化教学手段，以提高语文教学效率。    
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