2004年下期语文组教研工作计划

一、指导思想

全面贯彻落实学校工作计划，积极实施课程改革，开展新教育实验，加强课堂教学研究，切实提高语文教师的素质，提升教育教学质量，全面提高学生语文综合素质，确保语文教学工作上一个新台阶。

二、具体工作及主要措施

（一）打造学习型团体

牢固树立“终身学习”的观念，拓展学习渠道，努力以教师强大的人格魅力和知识后盾熏陶学生，征服学生。

1、 学习内容

（1）学习政治理论，提高自身思想道德修养。“身正为范”做一个高尚的人。

（2）学习教育教学理论，学一点语文教育史，有一定的理论根基，做一个课改的明白人。

（3）学习专业知识，不断提高自身的文化修养和专业素质。

（4）树立“大语文观”，培养自身广博的阅读兴趣，丰富自身的知识储备。

（5）重视教学基本功“三字一话”及网络运用能力的训练。

2、学习方式

（1）鼓励借助网络学习，建议坚持浏览“教育在线”网站。开发附小论坛或在FTP上建立专门的文件夹，转发老师们平时看到的好帖美文，让更多的老师更直接读到这些好文章。

（2）鼓励走进图书室阅读，让学习更有气氛，更能落到实处。

（3）建好“青蓝工程”，青年老师举行拜师会，师徒关系的老师点对点听课。

（二）加大教学研究力度

坚持“科研兴教、科研育师”，将教育科研深入到语文教学各项工作和各个环节中，淡化教研形式，注重研究实效。本期的教研活动时间仍然为每周三下午二、三节课。

1、 积极开展“共建书香校园、师生共写随笔”新教育实验，以实验研究促教学研究。

2、改变教研课研讨方式。教研课一课多上反复评，创设自由、和谐、宽松的讨论氛围，提高研究实效。本期计划开展两次教研课活动，由授课人与同年级老师研讨教材教法后周二教出研究课，周三下午授课人简单说说设计理由和教学反思，大家再以座谈、漫谈的形式评课，评课讲求简洁、实在、有效，从细节处评，从需要改进的地方评，提出建设性的意见，形成务实的评课之风。授课人征集大家意见后，整理、消化，结合自身特点，调整教学思路，完善教学细节，一周后的周二再次教出，周三时教者再来反思，大家再来纵向评课。

也可以由备课组安排另一个老师再来上同样的内容，两个老师的教学设计和课堂表现来对比分析、横向评价。

发挥网络的作用，在网上集体备课。选择一个课题，指定几个青年老师预先备好课贴到学校的论坛上，大家在网上各抒己见，对备课提出积极的看法和建议。

3、开展好“请进来、走出去”活动。“请进来”——邀请校内、校外的专家学者进行教研指导、案例写作指导。“走出去”——可以与市内各大校建立业务上的联系，开展学习交流，互相听课，互相评课。还可以争取周六周日集体外出听课的机会，走到更为广阔的天地，开阔自己的眼界。

4、组织案例学习。教研活动时的第一节课选取有特点的录象课或课堂实录供大家学习，第二节课就是大家的参与——自由评课。

5、备课组活动以学习、交流为主要形式。各备课组长根据本年级特点开展业务学习，既可以学习有关教学策略，也可以进行相关技能的提高训练。如：朗读教学艺术探讨和老师朗读水平训练、作文教学策略和作文实战训练。也可以自由上网、进图书室阅读；还可以就随堂课体会、教学反思进行讨论、交流。

（三）创新常规教学工作

1、改革教学常规管理方式

每期进行一次教学大检查，平时以随堂听课和随机检查为主，减少统一要求，倡导老师个体、备课组突破传统，大胆尝试，鼓励创新。

老师每人每期听课不少于18 节，备课组长每人每期不少于30 节，教研组长每期不少于40节。听课后即时与授课老师交流。

2、落实教学常规工作

（1）备课

要求每位老师在一周内通读本册教材，一月内通读与之相邻年级的语文书，能全面掌握语文教学整体目标和阶段目标。

在备课过程中，可以对现行教材予以整合和取舍。

加强集体备课，重视课前讨论、课后交流。

上网查找相关资料，丰富课堂信息含量、文化含量。将收集下载的课件素材、教学设计上传到年级公共文件夹，更加优化课件制作和教学设计。

改变备课要求，五年教龄以下的备详案，五年以上的可以只写简案，写思路。重反思，倡导写案例，形成反思的好风气。

（2）上课

认真做好课前准备，抓好课堂纪律，扎实上好每一节课，让学生在课堂的40 分钟生命得以增值。

加强随堂听课，以听课促教学。

继续实行“先行课”制度，要求全员参与、轮流先行，年级内评课，形成单元教学导向。加强互相听课，互相学习。

办公室里多交流，创造学习讨论的机会。

（3）作业设计

作业设计既突出学科特点，又注意学科综合，培养学生实践运用能力、动手操作能力以及探究、合作、创新意识。

扎实进行“听说读写”的训练。

树立“大语文观”的指导思想，尽可能去开展丰富多彩的语文实践活动，多带学生走出教室、走入生活、融入社会。

各年级针对学生特点和教学内容开展语文学科能力竞赛，以赛促学。如：拼音、写字、朗读、讲故事、记新闻、背古诗、快速作文、心情日记等。

重视学生课外阅读的指导。配合开好阅读课，注重学生阅读兴趣的激发、阅读爱好的引导、阅读能力的培养。老师向学生推荐好书，列出本期必看书目和必背古诗名称，早读课读选读文章和同步阅读，开展“读书会、读书节、诵读吟唱比赛”等活动丰富阅读生活。

（4）批改和辅导

认真做好家庭作业的批改，加强个别学生的辅导。

（5）检测与评价

期中测试由备课组自行命题。期末检测由学校组织。

重语文知识的检测，更重语文能力的检测。各备课组应根据本期教学内容对学生语文能力进行科学、实效、全面的检测，决不打印象分。如：二类字认读、古诗背诵、课文朗读、口语交际、课外积累、写字等。

（四）严格教师业务学习考核

建立健全教师成长档案，积极实施青年教师五年发展规划。

期末时对教师听课笔记、业务学习、教学反思、教学案例进行收集检查。

期末时进行业务考核。






