我们的梦想在这里起航

各位领导，各位评委，各位老师：

大家好！

世界在向前迈着大步，中华民族在崛起中迅速腾飞。绚丽多彩的时代，异彩纷呈的职业，仿佛在问每个学子，你——将用什么样的职业素质，去托起明天的太阳？

有同学说，我学习基础差，家庭经济也非常困难，初中毕业之后就去打工，我说，你的这种想法已经越来越为现实所不允许，随着国家法制的逐步完善，未受过专业教育或者职业培训的人员将逐步被淘汰，连打工也没有可能。
再有，近几年来的 “高中热”冲击着每个家庭。同学们都以进入高中为荣。“学而优则仕”成了许多学生的心理负担。是的，高中是培养人才的地方；高中是锻炼人才的地方。但在这里我要高声的告诉大家：中职校也是创造人才的一方绿土！
现实要求我们必须学得一门技术，只要学到了一技之长，就是某一个领域的人才，时代就会为我们搭建施展才华的平台。阳光总在风雨后，只要学得一技之长就能敲开就业之门！

我是一名来自“宁河一职”的学生，我为自己是一名中职生感到无比的快乐、自豪。当我跨进一职大门时，就感到朝气，青春的存在：红白相间的教学楼；一碧如洗的草坪；争芳吐艳的花朵；诚恳亲切的老师；亲如手足的同学。这一切马上吸引了我。使我融入这个充满活力的氛围中，我觉得这里就是梦想起航的码头，是展翅高飞的起点！也许你会说，你选择职校生活，肯定是不得已而为之。可以说是，但这只是来校之前的疑惑与困顿。 因为在校不到一年，我感到职校的老师是非比寻常的。他们教我创业的基础知识，给我踏出校门面对社会的勇气与信心。他们就像吐丝的春蚕，默默的奉献全部的心血，让我感到春天般的温暖！他们因材施教，注重发掘我们的个性特长，让我们在职校这一方天地里展露才华，表现自我！他们是辛劳的，却从不患得患失，而是爱生如子，为我们费尽心思。他们就象朋友一样，成功时为我们鼓掌喝彩，失败时会给我们鼓励和安慰，与我们分享职校生活的点点滴滴，伴我们度过生活的苦与乐。
在学校中，学习服装专业的我学会了各种各样的针法：缭针、拱针、倒针等等，学会了男女西服、西裤、裙装等一年四季的服装的制作，更关键的是学会了如何制图、打板、裁剪，如何根据人体来设计服装。我班有好几位同学自己设计、裁剪、制作的服装在大赛中获得了大奖。当自己制作完成第一件衬衣时，我欣喜若狂，幸福的泪水滋润着久旱的心田。梦想的火花大放光芒。以往的困惑疑问一扫而光。服装设计师的梦想占据了我整个心灵。它使我有了信心，有了奋斗的目标，知道了努力的方向！课余时间我们还义务为家乡父老裁剪服装。既锻炼了我们的能力，又让我们尝到了收获的喜悦。我深切地感到“三百六十行，行行出状元”！中职生并不差！让我们用智慧孕育成长；用真诚开启心灵；用希冀放飞理想，我将用自己的双手和大家一道默默耕耘，共同托起我们心中的梦想！

我们的业余生活同样丰富多彩——组建校园兴趣小组，开展文艺比赛活动 ，各种丰富多彩的读书活动，体育竞赛，演讲比赛，风筝比赛等等。它不仅给我们增添生活的乐趣，而且为我们提供展现自我的舞台，使我们在锻炼中不断成长，成为职校中耀眼的星星。
职校生活是美好的，只要我们善于把握，善于发现，总能感受到生活的乐趣。当我漫步在校园小道上，深深地呼吸桂花的芬芳，听着校园的广播；或者捧一本诗集静坐校园一隅，细细地品味字里行间的韵味，这何尝不是件惬意的事啊？我在这里感受到春风的抚慰；夏雨的滋润；秋实的芬芳；冬雪的孕育。职校生活锻炼了我，使我对自己的梦想充满了希望。 

生活如流水一般，来去匆匆。职校的生活，好比一出戏，导演是老师，而主角和配角都由我们选择，就看我们如何去把握。十八岁的我们青春已至，初露头角，就请把握在职校的时光吧，拓宽我们的视野，执著地去追求，挥洒一路汗水，踏出一路欢歌！我相信：我们的梦想会在这里起航！
