勿忘国耻 振兴中华

一个国家，一个民族，不管曾经遭到受怎样的侵凌和屈辱，终究会成为历史，国为任何一个民族都不会甘愿忍受永无休止的压迫，不甘沉沦的人们必然会不断地奋起抗争，甚至不惜用自己的鲜血去洗涤强加给自己的耻辱，但是过了的事不等于不再重来，关键在于我们怎么去对待，怎样去用历史时刻警醒自己。我们依靠自己不屈不挠的战斗精神。曾打败了一切外来侵略，用革命的胜利，验证了革命导师的正确论断：“哪里有压迫哪里就有反抗。”同时，也绝不可以志记革命导师的另一句话：“历史在一定的条件下会重演。”今天，我们要这样认识，只有我们常温历史，牢记历史，把所有事情都办得更好，才能避免类似的历史现象重复出现。

70年前，日本军国主义者在中国东北制造了震惊中外的“九*一八”事变，占领东三省，并且一手扶植了傀儡政权----伪满洲国，想把东北的大好河山从中国大地上分裂出去，置于日本军国主义的殖民统治之下，东北数千万中国民众转瞬间成为了亡国之奴。尽管当时山河含悲，草木带泪，沦陷区中国人民心中被强大的悲愤情绪笼罩，但在一定时期内只有含恨忍辱。

就史而论，“九*一八”事变的爆发纯粹是日本军国主义者强盗逻辑的产物，日本关东军炸毁了柳条湖的铁路，诬陷中国军队所为，并以此为由出兵强占了东三省，这种强盗行径得逞的本身，虽然是东三省数千万中国同胞苦难程度的进一步加深的标志，也是中华民族面临新的危机的一个信号，同时，日本军国主义者也在历史上留下了一个笑话。

说日本军国主义者在历史上留下了一个笑话，其实那就是狼吃小羊的翻版，不幸的是，中国人民在这个故事里当了无力反抗狼的淫威的小羊。在这里，我们不耻于当小羊，小羊虽有善良的特点，却正是应了鲁迅先生的那个略显幽默的观点，就是“倘若自夸肥壮，如果是狮子还可以，若是只羊就不妙了。”事情的本身也就是这样，“九*一八”事变不是两国之间某种纠纷，矛盾的激化，而是一头猛兽对弱者的残害宣言，中国又不幸成为了弱者，受害者。

现在，我们可以不必须顾及所谓的面子来反思一下为什么中国历史上会遭遇那么多的不幸？为什么一再充当了弱者或“小羊”的角色？

改革开放之初的几年里，曾有一种对中国自鸦片战争以来遭受种种苦难和屈辱的原因所作的解释----“落后就要挨打”这里面的落后，集中地解释为经济实力的落后，这种观点也曾经盛极一时，为许多人所接受，如果从另一个角度去分析问题，我们无法对后来以生的事情做出合理的说明，打败日本侵略者，赢得抗美援朝的胜利，都说明不了我们国家的经济以达了，说明不了国家经济实力强大，另外，挨打不见得是一味的忍受痛苦的代名词（愿打愿挨另当别论），国外和现代的姑且不说，我国历史上就足以说明问题；其一是蒙古帝国兴起时，组织过三次西征，形成了令欧洲人惟恐避之不及的“黄祸”国家版图迅速扩大，延伸至多瑙河流域，甚至反莫斯科也置于自己控制之下，蒙古帝国制度先进，抑或是经济发达？大概都不是，其对外攻击力之强还是来源于一种民族精神，其二是清朝康熙年间的雅克萨保卫战，是沙俄惨败，并被迫在《尼布楚条约》上签字，当时沙俄国力并不弱（弱也不会侵略别人了），军队装备上亦不逊于清军，或强于清军。清军却能取得最终胜利，我认为绝非两家比宝，看谁的实力更雄厚的结果，抛开这些都不说，中国革命的胜利是一个艰苦卓绝的过程，中国共产党领导下的军队是国民党军队人数的四分之一左右，装备更是没法比较，而且也没有大的中心城市，却取得了胜利，也同样可以说明问题。

牢记历史，是我们都能够从历史中吸取教训，过去的事情不能改写、重写。对将来发展要好好把握，抗日战争中，中国人民在人、财、物、力等方面都付出了巨大的代价，交上了一笔昂贵的学费。“九*一八”事变，也可以说是外强对中国所做的一个试探，也要看看中国人的反应。结果是，东北九十万人撤入关内，将大好河山拱手让人，这不能不助长侵略者的嚣张气焰，因此帮有后的“华北事变”、“七*七事变。这种说法并不牵强，对比一下希特勒的军事试探得动吧，希特勒在德国掌权后，对“一战”后不利于德国条约想尽力抵制或逐步废除，将军队开入“莱茵不设防区”就是一种试探，试探英国、法国还有一些国际联盟的反应，结果是英国退让，国际联盟没有任何反应，使希特勒，得寸进尺，后来，希特勒在回忆文章中说，一生中最紧张的时刻就是德军开进“莱茵不设防区”后的二十四个小时，唯恐英法和国联做出激烈的反应，拿此来对比下中日的战争，发展过程，大概我们总会有些新的认识，况且日本军部主战和主和派并存，也有内部的分化，如果在中国一开始便是激烈的反抗，那后果将是什么样的呢？？？

“九*一八”事变后，中国政府的反应实在让人无法诠释，因此鲁迅先生说，中国人失去了自信心，有了他力，信谁？信国际联盟，结果也落了空，凭心而论，国际联盟派谁住中国的调查团成员中，也不乏正义之士，根据日本侵占东三省实际情况，写了一篇长长的调查报告，提交国际联盟会议，但对日本侵略者在中国行为的阻挡无济于事，正好后来出现的，日本军国主义相反加快了侵略的步伐，因此《国际歌》中唱到“要靠自己救自己”是永远不变的真理，任何时候，把解除自己苦难的重任放在他人身上都是不切合实际的想法和奢望。“九*一八”事变已经成为了历史，但中国人民永远也不会也不可能忘记，却实是这样的，但是更重要的是要以历史为鉴，立志于民族振兴。

以此为鉴不是简单的，对我们曾经有过的屈辱史作出愤怒的表示，而是要从中学点什么，当时中国人并非人单势孤，民族意识实在是不强，不能因结起来一致对外，从日本发展情况看，有的日本文人书写条幅“文始于唐”说明日本文化发展受中国的影响很大，日本曾经历了“大化汉新”的“明治维新”两次较大的社会变革，推动了其社会各方面的发展，尤其是1853年“黑船事件”对日本国民心理意识影响是十分巨大的，美国人柏利用炮船打开了，日本的大门，与中国鸦片战争中遭遇如出一辙，也说明了日本当时并不发达，但到了19世纪末，日本就成了亚洲军队强国，其发展速度之快，出乎人的意料，却也值得我们深思，并不是在这认识下，要求我们向侵略者学习，但也不要了“师夷长技以制夷”。

事情过去了70年了，我们还要不断的警醒自己，绝非杞人忧天，而是纷繁复杂的国际形势，不容我们失去应有的警惕性，一是全球不安全因素还存在着，可以说年年兴有风和雨，不管是以什么样形式表现出来的冲突，本质上都是利益之争，都是控制的矛盾激化。二是近邻日本能否忏悔当年战争罪行，还不得而知，今天增加军费，明天领导人参拜“靖国神社”还要向海外派出国民自卫队，令爱好和平的人担忧。

总的来说，时下全球主流是和平与发展，国际竞争主要是综全国力的竞争，也可以说是没有硝烟的战争，我们必须对历史、现在和将来都有一个清醒的正确的认识，判断才能在吸取历史教训的基础上，把现在事情办好，迎接未来的挑战。综合看历史上的战争，无不是利益、势力发展不平衡的结果。就今天而言，这种潜在的矛盾仍然普遍存在。只有把我们自己的事都办好了，也有可能凭自己的力量来避免70年前的事情重演。说到底我们到做的就是坚持两件事，第一“要客现端正地对待历史，不能背叛历史用这种思想指导我们学习历史，借鉴历史；”第二“要把牢记历史化为行动，用我们做出实际成果来向历史做出回答，实现民族振兴的伟业！”
