新课程标准与初中语文教学

储昌楼(昆山市教育局教科室)：新的一轮以课程与教材为核心的改革正在逐步展开，这给初中语文教学带来了生机，当然也带来了挑战。今天我们就来聚焦新课程标准与初中语文教学，请大家结合对《九年义务教育语文课程标准》的学习体会，畅所欲言。

冯慧明(昆山市第二中学)：作为一线的初中语文教师与教学管理人员，我最大的感受就是教学目标更明确了。就语文学科而言，原来的《语文教学大纲》在教学目标上，曾出现过两种不良倾向：一是过分强调思想性；二是过分强调文学性。滔滔不绝一堂课，到头来，学生在语文能力的培养上收效甚微。新的课程标准明确提出了要培养学生的语文能力，我有两点认识最为深刻：实现教学上的主体性，是课程标准中强调培养学生语文能力的要求之一；发展学生的个性特长，是课程标准中强调培养学生语文能力的要求之二。

储昌楼：在“21世纪中国基础教育课程改革”的研讨会上，教育部基础教育司副司长朱慕菊谈到：“倡导学生主动参与、探究发现、交流合作的学习方式，注重学生的经验与学习兴趣，改变课程实施中过分依赖教材、过于强调接受学习、死记硬背、机械训练的现象。”那么，在实施新课程标准时，我们的初中语文教学应注意些什么呢?

费玲妹(昆山市秀峰中学)：我认为首先就是要由单纯传授知识向目标整合转变，弘扬人文精神。目标的整合具体体现在：语文教学内容上的整体观，要坚持知识传授、技能训练和智力开发的整体教育；语文教学方法上的整体观，要坚持读写听说的综合训练，处理好教与学、讲与练、学与用的辩证关系；语文教学过程中的整体观，要坚持学用结合，知行统一，实现知识能力的不断迁移。

冯慧明：我想由自己刚才的话题展开。我以为必须注意的第二点就是要由研究教法向研究学法转变，唤醒主体意识。现代教学论认为学力大致可以由三个同心圆所组成：最外一层，是知识，对于语文学科而言，包含着字词句篇、语修逻文等基础知识和相关知识；第二层，是读写听说的基本能力和智力；最里面的核心层，包含着学习动机、兴趣、习惯和方法，也就是“知学、乐学、善学”。这是现代语文教学理论重心的转移，是唤醒学生主体学习意识的重要标志。

费玲妹：我也来谈谈对这一问题的认识。在唤醒主体意识上，首先，学法指导不应看作是简单的传授方法，而应突出学生学习活动的主体地位。在教学中只有驱动学生自己去主动介入，历经注意、思考、生疑、解疑、创造等心理体验，才能使之理解和把握语文学习的规律，养成习惯，形成学力。其次，课堂设计要变“教”为“导”，形成教与学的互动推进。教师应充分了解“学情”，营造使学生主动参与的教育情境，有针对性地进行学法训练，提高学法指导的自觉性；适时引导学生自悟学法，有意识地强化活用，加强能力迁移。

冯慧明：我还要来一点老生常谈，那就是由封闭向开放转变，坚持生活化、社会化、信息化的大语文教育观。语文课本的选文是一部小百科全书，无所不有，无所不包，要把教材作为培养学生语文能力的一个范例，坚持得法于课内、得益于课外的教学方式；同时以课堂教学为主，开辟第二课堂，挖掘隐性课程，融通学校、社会、家庭多种语文教育渠道，形成立体式、网络化的语文教育环境。语文教师应像导演、像领航员，课外阅读、社会调查、书法训练、日记撰写、诗歌背诵等等都可成为教学内容。就课堂而言，“天地阅览室，万物皆书卷”，而教学手段更应该是“语言＋普通教具＋现代媒体”。

储昌楼：是啊，我们要用现代的、开放的、动态的、综合的教学方法来取代传统的、封闭的、静止的、孤立的教学方法，随机应变，因时定教，因人定法，尽力引导学生走出课堂教学的“三味书屋”，扑向生活的“百草园”。谈到这儿，我要提出新的话题了，课程标准中一个突出的板块就是课程的评价，张老师对这个问题一直很关注，张老师有什么高见呀?

张雪兴(昆山市教育局教研室)：好吧，我就来说说自己的认识。长期以来，语文课程的评价主要侧重在考查学生达到学习目标的程度，而评价的方式又大都采用试卷考核的方法，这种以“分”为本的评价严重地扭曲了语文教学的价值取向，使语文教学蒙上了强烈的功利色彩。其实，这样的评价方式老师们也是很有意见的。我在基层教研室工作了十多年，许多老师谈到这个问题，往往是慷慨激昂一阵后又不得不表示无可奈何。语文学科有着丰富的人文内涵，可以说它最能影响一个人的精神世界，语文老师当初选择语文，除了他喜欢语文外，很大程度上是基于这一点。面对语文教学的种种尴尬，他们的痛苦可想而知。

储昌楼：张老师，你所说的真是“于我心有戚戚焉”。新的课程标准在“评价建议”部分，对语文课程的评价提出了实施的原则、方法和策略，并为实施留有创造的空间。对此如何把握呢?

张雪兴：把握新的课程评价标准，我觉得有两点值得我们重视：一是评价标准应全面而又有重点；二是评价标准要重视动态的发展，运用中宜突出学生“这一个”。高分低能的原因很多，评价的片面性和局限性是一个重要的方面。语文课程评价的全面性要立足于现代社会要求学生所具备的语文素养上。也就是说，我们的评价要让社会认可。当我们的学生踏入社会，社会上的人说“这个人的语文素养不错”时，我们的评价才没有出问题。现代社会需要怎样的语文人才呢?一手好字，一篇好文章，依然是现代社会所需要的，除了这两点，现代社会要求一个公民要有一定的口语交际能力和运用现代技术搜索、处理信息的能力。基于这些思考，就可以发现目前的评价没有很好地评价学生口语交际的水平，也没有很好地评价学生的书写能力，更没有很好地去评价学生开展语文活动的实践能力。既然现代社会需要这些能力，我们就应该做好这方面的评价工作。这些新的评价工作如何操作呢?书写的问题比较好解决。现在就有不少学校开设写字课，让学生练正楷，练行书，临摹名家书法，但这样的学校不是太多。所以一方面要评价这类写字的活动开展是否正常，另一方面要充分发挥考试的杠杆作用，把学生的书写列为评价的重要内容。口语交际的评价，在以前，几乎没有，现在怎么办?是否可以从三个方面去做：(1)平时课堂上的口语交际评价；(2)语文实践活动中的口语交际评价；(3)各类考试中的口语交际评价。最困难的是考试中特别是升学考试中的口语交际评价。我想，我们苏州的中考，外语已推行考口语，作为母语的口语考试也是可行的。至于语文实践活动中的口语交际评价，是完全可以放手让学生自我评价的。

冯慧明：我也想结合自己的教学实际来说说。初中阶段是人生读书的黄金阶段，这一年龄段的阅读会深刻影响一个人的发展。所以，我个人认为，学生的阅读情况应该成为我们评价的一个重点。我们以前的评价只停留在对学生的阅读考查上，很不全面，也很不科学，没有客观地评价好学生的阅读水平。根据新的《语文课程标准》，从语文老师这一角度讲，可以从以下几方面去评价学生：(1)背诵优秀诗文80篇；(2)默读速度(阅读一般的现代文)每分钟不少于500字；(3)每学年阅读两三部名著，课外阅读总量不少于260万字。从教育行政部门这一角度讲，要加强对教师这一方面的评价工作。这一工作可以打开学生的成长空间，为我们的学生打好生命的底色。评价的另一个重点是学生的课外练笔，按新的课程标准，要求学生每学年练笔不少于1万字。这更需要我们语文老师积极开展创造性的工作，让学生主动地充满热情地开展练笔活动，而不是硬逼着学生完成任务。

储昌楼：二位谈得很有见地。只是大家在为新课程标准叫好的时候就没有困惑与担忧?我就听到有老师说新课程标准太超前，它都符合我们的教学实际吗?

张雪兴：要说担忧我也是有的。比如新课程标准在评价建议中特别关注学生语文素养的形成和发展，指出要“加强形成性评价。提倡采用成长记录的方式，收集能够反映学生语文学习过程和结果的资料”。我们这么多年来是一张试卷定终身，语文的评价主要是终结性评价，形成性评价虽然也有一些，但比较零碎。好一点的有各次考试的分数记载，这些分数的变化也多少能反映出学生的语文发展情况。差一点的就只凭老师对学生的印象而已。我们比较多的目光是停留在学生的语文考试成绩上，很少去注意评价学生学习语文的平时表现和兴趣潜能。现在新标准要求语文老师为学生建立语文学习的个人档案，这无疑对学生的语文发展是非常有益的。但就目前来说，恐怕存在一些困难。一是语文老师的工作本来就已很辛苦，增加的这一项费时也不少，老师的负担就更重了。二是记录式的评价也应该说是比较烦琐的，要重视学生的语文发展是不是一定要用这种形式，还可以进一步探讨。

储昌楼：张老师的质疑正反映了教学工作中的实情。确实，有关部门评价一个语文老师的语文教学，他的那个班的语文成绩是最重要的；其次是评价他的课堂教学，很少去评价他是如何关爱学生的语文发展的。譬如有些语文老师，在组织学生开展文学社团工作上倾注了大量的精力，也取得了十分出色的成绩，但就因为学生考试的成绩少了那么一点点，他的卓有成效的工作就得不到上上下下的认可。所以，如果观念不更新的话，新课程标准的评价工作还是很难实施的。但我们应该有这样的信心，不管评价工作有多大难度，我们也应该为学生的终身发展负责。谈到这儿，我们不妨把话题再延伸一下。我们如何以新课程的理念来改革当前的考试命题呢?

唐振奇(昆山市教育局教研室)：新课程标准非常注重语文基础知识的学习和掌握。新课程标准对语文基础知识不但有具体的要求，还有量化标准。如(七～九年级)认识常用汉字3500个，其中3000个左右会写；背诵优秀诗文80篇。根据以上要求，考查学生掌握汉字的写法、读音，默写要求背诵的优秀诗文仍是语文试卷的一个重要部分。但根据新标准的要求，命题时应该更加结合社会实际和学生实际。如错别字改正和病句的订正，可以从广告、招牌、标语、报刊文章中选取新鲜活泼的材料进行命题，使学生通过考试真正体会到语文与社会生活息息相关。

储昌楼：新课程标准也把语文阅读训练列为“重头戏”，提出了15个具体要求。概括地说，对阅读材料要做到“整体感悟、理清思路、体验情境、把握意蕴、品味语言、鉴赏评价等”，根据以上要求，命题者又在哪些方面重点关注和突破呢?

唐振奇：我以为重在三点。一是命题要关注学生的个体差异和不同的学习要求。选择阅读材料时，在坚持文质兼美的前提下，要注意体裁的多样性，以适合学生的各种“胃口”；每一组命题要由易到难，阶梯式提升。知识方面要求：了解——理解——应用；技能方面要求：简单模仿——独立操作——自主迁移。总原则：让绝大多数学生经过努力都能够达到，体现国家对公民素质的基本要求。二是根据新《语文课程标准》总目标，在发展语言能力的同时，发展思维能力，激发想像能力和创造潜能。这是语文命题者值得研究的重大课题。命题的原则是力求开放性和弹性。注意充分激发学生的主动意识和进取精神，使学生勇于质疑问难，切磋学问，砥石厉思想。对阅读材料的内容和表达有自己的心得，能提出自己的看法和疑问。命题时少出封闭性的题目：要倡导多向思维，考虑到答案的丰富性。如果一个题目有五种以上的答案，命题时可以这样表述：“至少写出三种答案。”既照顾到学生的个性差异，又使命题具有开放性和弹性。为了激发学生的灵性和悟性，增强学生的创新意识，命题时还可增加让学生猜测和想像的内容，让学生的思维在答题的过程中飞扬起来。三是语文阅读命题除了取材于教材以外，也要选取一定量的课外读物。这些材料可以是外国的，取其精华，去其糟粕，为我所用；可以是自然风光、文物古迹、民情风俗、国内外重要事件、学生的家庭生活、热门话题，让命题与学生、与自然、与社会息息相关；也可以是本地区的自然、社会、人文等多种语文课程资源，使命题具有“独特性”。选取课外读物作命题材料的总原则是应有利于提高学生的品德修养和审美情趣，使他们逐步形成良好的个性和健全的人格。另外，根据课程总目标要求，九年级学生课外阅读量应在400万字以上。涉及到许多中外名著，命题时可有意识地渗透课外读物的内容，引导学生“多读书、好读书、读好书”。

储昌楼：写作能力是语文素养的综合体现。根据新课程标准要求，作文命题上也应有所突破吧?

唐振奇：对。作文命题应贴近学生实际，让学生易于动笔，乐于表达。要淡化文体，让学生选择恰当的表达方式，多角度地观察生活，关注生活，表现生活，提倡有创意地表达。要根据七～九年级学生的年龄特点和心理特点，鼓励学生写想像中的事物，激发学生展开想像和幻想。

张雪兴：新课程标准把写作和口语交际与综合性学习综合在一起，这样安排更有利于提高学生写作的能力和口语交际的能力，为命题者提供了更广阔的用武之地。命题者可以精选口语交际与语文综合性学习方面的材料命题，这样学生就有说不完的话、写不完的材料。此外，让学生在综合性学习中表现出来的探究精神和创新意识在作文中表现出来，真正体现在实践活动中提高学生的写作能力。

唐振奇：我还有个想法。新课程标准特别强调写作过程中学生搜集素材、构思立意、列纲起草、修改加工的问题，以养成修改自己作文的习惯。针对目前学生考试时往往连草稿都不打，“一挥而就”的情况，今后作文命题要求中应提出“列纲起草、修改加工”的要求，培养学生写作的好习惯。

储昌楼：倡导教师的积极参与，是新课程改革的一大创意。

今天我们的讨论仅是一家之言，但都参与了课程的建设。今后我们还必须在实践中提高，在探索中前进，让初中语文教学在新课程改革的大道上一路走好。
