修改稿

神州六号新闻类压缩语段考练指导

西安市阎良区武屯高中  井永战

邮编  710089

新闻类语段的压缩一般包括拟写一句话新闻、新闻标题、标题新闻、导语、新闻主要内容等。
要准确的压缩必须先了解新闻的“五个W”，即when(时间)、where(地点)、who(人物)、what(事件)、why(原因)，这是新闻必须具备的五要素。压缩时一定要理清何人(包括单位)在什么地方什么时候做了什么事，事情经过结果怎样。

具体方法和要求：

拟一句话新闻，要把握文段语意，从中筛选出关键信息，然后用简明的语言把它表达出来。所谓关键信息，主要指读者最关心、最有新闻价值的内容。提炼时，要根据是否是读者最需要知道的内容，是否是目前最需要宣传的标准来考虑。既然是“新闻”，则应有时间、地点、事件、结果等基本要素；又因是“一句话”，首先要简短、明白，把相关内容要点组织在一句话之中。
    新闻标题和导语在新闻中有着至关重要的地位，起着提挈全篇、浓缩文意的作用。因此必须简洁、确切、醒目，即要用简明的语言概括出所报道的主要内容，点明其意义并要求富有吸引力。
    标题是新闻的“眼睛”，有一行标题和多行标题之分。常有主标题、引题和副标题。引题放在主标题之前，用简明的文字引出主标题；主标题旨在揭示消息的主题或重要新闻事实，一般从宏观大方面着手；副标题（又称辅题、子题）用以补充说明情况，或指出内容范围，作出内容提要等，一般是从具体入手。 
拟写新闻标题，不但要突出主题，内容上也要扣住文段中心，而且还要使标题醒目，引人注意。因此，好的新闻标题，往往用词别具一格、结构工整，善于使用修辞方法等。

一般说来标题较标题新闻更简洁，往往不需要时间，只要求两个必备要素人物和事件，句中通常不停顿，文末不用标点。
新闻导语是长篇新闻报导的开头，常用一句话概括消息的基本内容，一般包括时间、地点、人物、事件、结果等要素。
概括新闻要点或主要内容。根据题意提取有关的信息，删去那些插叙、补叙部分的背景材料及其他相关内容，筛选、概括出新闻主旨或主要内容。
压缩语段练习

1、为下面这则报导，拟写一个标题。（标题要能概括主要内容，不超过18字）（4分）
　　法国《费加罗报》：10年前，中国宣布在2000年将进行首次太空载人飞行，当时世界上无人对此予以重视。比计划推迟了仅3年，2003年中国的神舟5号将宇航员杨利伟送上太空，并在太空中生活了21小时；两年后，费俊龙和聂海胜两位宇航员乘坐神舟6号在太空遨游了5天后安全返回地球。今天，人们真的发现，中国有能力兑现她的诺言，中国令全世界震惊。中国2003年成为世界第三太空大国；2005年真正确定了航天大国地位。中国还将在2010年前建立自己的空间站，中国表明她的的载人航天技术可与美俄媲美。中国的最终目的是通过建立自己的空间站，与其它航天大国平起平坐。
2、把下面这则消息概括为一句话新闻。（不超过25个字）（4分）

神舟六号载人飞船12日成功发射升空，世界各国媒体纷纷对此进行报道并评价。

英国媒体认为，这次太空探索活动体现了中国人的民族自豪感，并为中国赢得国际声誉。BBC在报道中说，神舟六号的这次飞行“有助于最终使中国成为与美俄并列的航天大国”。

神舟六号在技术方面的改进，是海外媒体关注的重点之一。捷克《权利报》指出，神舟六号比神舟五号有明显改进，两名航天员可以在舱内加热食品和进行洗漱，这是他们的前任根本做不到的事。新加坡《联合早报》评论说，神六比神五更先进、难度更高、宇航员更多，“神五到神六，名称虽只差一级，量变的却不仅仅一步”。

不少媒体在报道神六发射的同时，还回顾了中国航天事业取得的成就，介绍了中国航天未来发展计划。西班牙主要报纸之一《世界报》的评论认为，中国坚持独立发展航天工业的方针，将使她成为21世纪真正的强国。

 海外媒体在报道中高度评价中国为人类太空探索事业所做的贡献。意大利安莎社在报道中指出，神舟六号是中国成功发射神舟五号载人飞船后的又一次太空探索行动，有助于人类进一步深入了解和探索太空。

不少媒体在报道中还介绍了中国有关和平利用太空的立场。拉脱维亚通讯社指出，中国已表示发展航天技术完全是出于和平目的。《挪威日报》网络版援引路透社的消息指出，中国的太空计划是以民用和科研为目的的。

3、把下面这则消息概括为一句话新闻。（不超过25个字）（4分）
中新网10月12日电 北京时间12日9时整，搭乘两名航天员的中国第二艘载人宇宙飞船神舟六号成功发射升空，法国主流媒体纷纷对此发表评论。

法国《世界报》称，中国宇宙飞船神舟六号的成功飞行证实了中国征服太空的雄心壮志。可能于2007年进行的神舟七号载人航天任务将包括太空行走。中国的中期目标是建立一个在民用和军用方面都具有重要意义的国际太空站，中国还可能于2017年向月球发射探测装置。

法国《费加罗报》称，中国在首次成功进行载人航天飞行两年后再次将乘坐神舟六号宇宙飞船的两名宇航员送入太空。 中国于2003年12月23日成功地实现载人航天飞行，成为继美国和俄罗斯之后第三个掌握载人航天技术的国家。西方专家一致认为中国的航天项目正在加速进行。

法国《回声报》的报道说，在实现首次载人航天飞行两年后，中国开始加速进行其航天项目，它今天用神舟六号宇宙飞船成功地将两名宇航员放入太空。中国在航天领域有非常宏伟的计划。它的中期目标是建立一个在民用和军用方面都具有重要意义的国际太空站，中国还可能于2017年向月球发射探测装置。

4、概括下面这则新闻的主要内容，不超过30个字。（4分）
据新华网报道，中国12日首次成功发射载有两名航天员的飞船，他们将在太空生活数日并进行科学实验，从而向航天工程下个战略目标—研制和发射空间实验室—迈出关键一步。

中国航天工程总设计师王永志表示，继两年前中国首次将人送入太空后，这次的飞船发射“具有承前启后的重要意义，标志着载人航天工程新阶段的开端”。

飞船系统副总指挥兼副总设计师秦文波说，研制神舟六号“为后续建设小型空间实验室和空间站打下了很好的基础”。

5、阅读下面消息，完成①②题。

①请概括下面这则报道的信息要点。(不超过35个字) （4分）

②为下面的报导拟一条标题。(不超过20个字) （2分）

　　本报北京10月17日讯，中国航天科技集团负责人今天在接受记者采访时说，为满足我国载人航天后续工程和探月第二、三期工程需要，我国正在研制新一代运载火箭。

　　新一代运载火箭将在继承现有长征火箭成熟技术的基础上，突破多项关键技术，以无毒无污染的120吨级液氧/煤油发动机和50吨级液氢/液氧发动机为代表的核心技术，近期试验都取得了成功。

　　这位负责人介绍，新一代运载火箭低轨道运载能力可覆盖1.5吨至25吨，地球同步轨道运载能力可覆盖1.5吨至14吨，将在运载能力、可靠性、成本控制等方面达到国际一流水平。新一代运载火箭是我国运载火箭升级换代的产品，可全面提高中国运载火箭的整体水平和能力，大幅度提高我国火箭的国际竞争力，提高现有长征系列运载火箭的性能和可靠性，满足我国未来20年至30年内航天发展需求，从而实现我国航天运载技术的跨越式发展。

6、根据下面一段话的内容，拟一条一句话新闻。（不超过25字）

我神舟六号载人航天飞行成功后，法国、印度、新加坡、柬埔寨、缅甸、保加利亚、莱索托、瓦努阿图等国领导人纷纷向我致电致函表示热烈祝贺，指出这一成就展示了中国在空间科技领域取得的巨大进步，也是世界航天史上的重大事件，必将得到所有爱好和平与正义的国家的尊敬。他们还祝愿中国在和平利用太空方面取得更大成就。

7、为下面的报导拟一条标题。(不超过20个字) （4分）

CCTV.com消息（新闻联播）：神六平安回家，航天员顺利出舱，翘首以盼的人们抑制不住内心的激动，用各种方式庆祝这一时刻。

“神六回来了，我们成功了”，在广州、成都、贵阳、银川、福州、重庆，今天一早，大大小小的报摊上有关神六报道的报纸卖得格外好，南方日报还加急印制了30万份号外赠阅市民。在太原、合肥、长沙、海口、拉萨，人们看电视、听广播、发短信、作板报，通过各种渠道了解、传递着“神六”回家的消息。在云南昆明斗南花卉市场上，今天凌晨，数千名正在交易的花农花商通过市场里专门安装的电视，也亲眼目睹了“神六”平安回家的全过程。江西于都的农民吹起了客家唢呐，内蒙古的牧民们换上了节日盛装蒙古袍，甘肃数万藏汉群众跳起了喜庆吉祥的锅桩舞。

8、根据下面一段话的内容，拟一条一句话新闻。（不超过25字）（4分）

联合国发言人杜加里克１７日在纽约联合国总部说，联合国秘书长安南对中国安全、成功地完成第二次载人航天飞行表示最热烈的祝贺。安南认为，这次飞行又一次表明，对太空的探索没有国界，每一次圆满完成的和平利用太空的飞行，都是全人类在探索太空道路上迈出的重要一步。 

　　蒙古总统恩赫巴亚尔１７日说，神舟六号取得成功是举世瞩目的盛举，表明中国正在飞速发展，科学技术取得巨大进步。 

　　蒙古迄今唯一一位宇航员、前国防部长古尔拉格查表示，神舟六号在太空运行时间更长，载人更多，表明了中国航天科技的飞速发展。 

　　多哥执政党人民联盟总书记德拉马尼说，神舟六号成功发射和返回是一个历史性事件，多哥人民联盟和多哥人民以十分钦佩的心情欢呼这一历史事件。 

立陶宛议会第一副议长尤尔舍纳斯表示，这次飞行的成功充分说明了中国在科技等各领域所取得的进展。

9、阅读下面一则报道，请依据其内容为它写一个引题和主标题。（4分）

引题（不超过25字）——

主标题（不超过20字）——

人民网北京10月17日讯，今天上午，国务院新闻办召开新闻发布会，中国载人航天工程办公室主任唐贤明、中国航天科技集团公司副总经理许达哲，向中外记者介绍了神舟六号载人航天飞行的基本情况，并回答了大家关心的问题。
　　在简要回顾这次载人航天飞行的基本情况时，唐贤明说，此次飞行任务的顺利实施和圆满完成，标志着我国更加全面深入地掌握了载人航天核心技术，表明中国完全有能力独立自主地攻克尖端技术，在世界高科技领域占有一席之地。
　　●这是一次非常完美的飞行任务。
　　●本次载人航天飞行共花费9亿元人民币。

●航天员选拔严格遵循客观标准。
　　●载人航天第二步任务有了时间表。
　　●航天领域的国际合作早已开始。
　　●中国载人航天飞行完全出于和平目的。
　　●探月工程是我国航天活动的必然选择。　
　　许达哲介绍说，发射人造地球卫星、载人航天和深空探测是人类航天活动的三大领域。我们在前两个领域已经有了很大的进展，并取得了重要成果。实施开展以月球探测为主的深空探测活动是我国航天活动的必然选择。现阶段我们做的是探月，而不是登月，分为环绕、降落、返回三个阶段。中国航天科技集团公司参与了探月工程中“嫦娥”一号月球探测卫星和运载工具的研制。
10、阅读下面消息，完成①②题。

①请为下面这则报道拟写一条导语。(不超过80个字)（5分）

②为下面的报导拟一条标题。(不超过14个字)（2分）
旅居美国首都华盛顿地区的部分中国留学人员16日聚集在驻美使馆教育处电视机前，等待神舟六号载人飞船返回地面的激动时刻。当电视画面显示航天员费俊龙从容走出飞船时，在场的留学人员挥舞国旗，一片欢呼。一位留学人员激动地说，神舟六号承载的是中国载人航天工程的又一重大突破，我们负笈海外的学子无不为之欢欣鼓舞，为中国航天史上的这一创举感到骄傲，为中国航天事业的辉煌成就感到自豪。

澳大利亚华人团体协会17日在悉尼举行盛大活动，庆祝神舟六号凯旋。协会主席吴昌茂在致辞中代表89个在澳华人社团表示，此次神舟六号航天飞船顺利归来，标志着中国的航天能力又向前迈进了一大步，在中国航天史上留下了光辉的一页。悉尼著名侨领、悉尼中国和平统一促进会会长钱启国说，今天神舟六号安全返回之后，人们奔走相告，为祖国感到高兴，神舟六号的成功进一步增强了海内外和海峡两岸全体中国人的自豪感和民族凝聚力。

神舟六号安全返回的消息令远在厄瓜多尔的华侨华人无比激动，厄瓜多尔华侨联谊会代表厄所有侨胞热烈祝贺神舟六号发射成功、平安返回。自神舟六号升空的那一刻起，旅厄侨胞分分秒秒都在关注这一轰动世界的伟大事件。神舟六号凯旋是全世界华夏子孙的骄傲，旅厄侨胞同祖国人民一起分享这成功的喜悦。

喀麦隆华侨华人工商总会、喀麦隆中国和平统一促进会的负责人说，神舟六号安全着陆，我们在喀全体华侨华人欢欣鼓舞。大家通过电视机或网络观看了直播，宣布成功着陆那一刻，所有人都热血沸腾，大家热烈祝贺祖国载人航天飞行任务圆满成功！

奥地利奥中友协华人委员会说，今天我们的神舟六号英雄凯旋，安全、准时地着陆于预定地点，非常完美地完成了此次航天飞行任务，我们对此表示热烈祝贺，祝贺我国载人航天工程再次取得巨大成功。

日本的中国留学人员友好联谊会17日代表在日本的10万名中国留学人员向执行飞行任务的航天英雄费俊龙、聂海胜，向飞天工程台前幕后辛勤的广大工作人员表示最热烈的祝贺和崇高的敬意。

加拿大全加华人联会执行主席陈丙丁与加拿大多伦多华人团体联合总会主席伍卓生17日联名致电中国国务院侨务办公室，热烈祝贺神舟六号凯旋，向献身中国航天事业的科技人员表示崇高敬意和衷心的问候。贺电说，加拿大华人华侨和中国留学生为祖国在航天领域取得的巨大成就感到骄傲和自豪，向费俊龙、聂海胜等航天英雄表示崇高敬意和感谢。

神舟六号载人航天飞行成功后，法国、印度、新加坡、柬埔寨、缅甸、保加利亚、莱索托、瓦努阿图等国领导人纷纷向我领导人致电致函表示热烈祝贺，指出这一成就展示了中国在空间科技领域取得的巨大进步，也是世界航天史上的重大事件，必将得到所有爱好和平与正义的国家的尊敬。他们还祝愿中国在和平利用太空方面取得更大成就。

蒙古国总统恩赫巴亚尔17日在接见中国驻蒙古大使高树茂时说，中国神舟六号载人飞船取得成功是举世瞩目的盛举，这表明中国正在飞速发展，科学技术取得巨大进步。他代表蒙古人民并以个人名义向中国领导人和中国人民表示衷心祝贺。

韩国《新闻电视台》、《KBS广播电台》、《联合通讯社》等媒体纷纷报道了中国神舟六号航天飞船圆满返回的消息，认为中国神舟六号的圆满成功，显示了中国的航天水平，中国已成为世界宇航第三大国。
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答案及简析：

1、内容要点：法国媒体评价中国航天业的昨天——今天——明天。据此可概括为“中国（1分）确定航天大国地位（1分） 世界震惊（1分）”。语言表达（1分）。
2、内容要点：外国媒体从四个方面对中国神六进行评价，并阐述了神六发射成功的意义。据此可概括为“外媒（1分）积极评价神六发射（1分）：中国将成21世纪强国（2分）”。

3、内容要点是三家法国报社评价中国神六发射情况。可以概括为“法媒体（2分）称神六发射成功显示中国航天事业加速发展（2分）”。　
4、神六的发射（1分）有助于中国未来研制和发射（1分）空间实验室（1分）。语言表达（1分）。
5、①低轨道运载能力可覆盖1.5吨至25吨语言表达（2分）；满足未来20年至30年内航天发展需求语言表达（2分）。②我新一代运载火箭将突破多项核心技术（2分）。
6、一些外国领导人（1分）祝贺（1分）神舟六号载人航天飞行成功（1分）。语言表达（1分）。
7、使用修辞方法，拟一个独特新颖、富有诗意的的标题，来吸引人，是新闻不可缺少的。可拟为：翱游苍穹今朝凯旋 激情欢庆“神六”回家 （4分）
8、联合国发言人、蒙古总统、宇航员、多哥执政党人民联盟总书记、立陶宛议会第一副议长可谓是国际各界，采用合并同类项的方法。据此可概括为“国际各界（1分）祝贺（1分）中国成功进行第二次载人航天飞行（1分）”。语言表达（1分）。
9、引题：国务院新闻办召开发布会介绍神舟六号载人飞行情况 （2分）
主标题：我国更加全面深入掌握了载人航天核心技术（2分）
10、①我国神舟六号载人航天飞行圆满成功在国际社会引起强烈反响（1分）。海外华侨华人及留学人员举行各种欢庆活动（1分），各国领导人纷纷向我领导人致电致函祝贺（1分）。一些外国媒体也发表评论指出，中国已经成为世界航天大国（1分）。语言表达（1分）
②神舟凯旋　世界喝彩（2分）
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