《祖国啊，我亲爱的祖国 》  （一课时）

 [学习目标] 

1．诵读诗歌，感受并学习诗人热爱祖国的激越情感。

2．学习分析诗歌的象征手法，了解朦胧诗的特点。

3．分析诗歌以平凡而新颖的意象表达对祖国的热爱。

4．理解诗中多种意象所表达的愿望和不同角度所揭示的感情。

[资料下载]

1. 作者介绍

舒婷，1952年生于福建厦门。70年代末，她的诗作便受到人们的关注，不久即作为朦胧诗潮的代表人物而闻名文坛。结集出版的诗集有《双桅船》．《舒婷顾城抒情诗选》．《会唱歌的鸢尾花》等。舒婷的诗既有鲜明的时代的叛逆精神，又有执着而深切的热爱之情，发自内心而优美，被人誉为“心灵世界的歌”。

2.时代背景

《祖国啊，我亲爱的祖国》发表于一九七九年，成诗却早在一九七六年四五之后的动荡时代，因此这首诗有着沉重的历史感，表达了一种希冀光明的痛苦。

3.名家点评

全诗无一字议论，皆以意象描绘，以情贯穿。所选意象既质朴又鲜明，既独特又贴切，每一个词也都与被描绘的景象紧密契合。抒情又非一览无余的倾泻，而很注意其波动的节奏，由悲哀．低沉到欣喜．高昂，又由亢奋到深沉，其中纠结着悲怆．忧患．炽烈，失望与希望，叹息与追求等多种复杂而凝重的感情，体现出诗人独有的委婉幽深、柔美隽永的抒情个性。

[整体感知]

1.语知归类 

① 生字注音

熏xùn 黑     隧suì 洞     簇新cù   迷惘wǎng   疲惫bèi   干瘪 biě     胚pēi芽    富饶ráo

②词语积累

疲惫：极度困倦，没有精神。  

迷惘：分辨不清，不知道该怎么办。

干瘪：枯缩，不丰满，也用来形容文章内容贫乏，枯燥无味。

2.理清思路

全诗共四节。第一节，诗人以深沉悲痛的心情．委婉曲折的笔触，回溯了祖国数百年来贫困．落后的历史。诗人用“破旧的老水车”“熏黑的矿灯”等密集的意象，概括出祖国长期处于贫穷和落后的状态。第二节，写出了人民的痛苦和希望。祖国和人民没有因“贫困”而丧失希望，只是长期以来希望太渺茫，像“飞天”袖间的花朵，美丽诱人，未落地面。第三节，连用一组意象，描绘出处于历史转折时期的祖国形象。新生的祖国已站在“雪白的起跑线上”。第四节，再次强调“我”与祖国唇齿相依．不可分割的关系。“迷惘”“沉思”过的诗人沸腾了，她以发自肺腑的语言倾吐了献身祖国的热望。

段落层次如下：

第一节，诗人以深沉悲痛的心情．委婉曲折的笔触，回溯了祖国数百年来贫困．落后的历史。诗人用“破旧的老水车”“熏黑的矿灯”等密集的意象，概括出祖国长期处于贫穷和落后的状态。

第二节，写出了人民的痛苦和希望。祖国和人民没有因“贫困”而丧失希望，只是长期以来希望太渺茫，像“飞天”袖间的花朵，美丽诱人，未落地面。

第三节，连用一组意象，描绘出处于历史转折时期的祖国形象。新生的祖国已站在“雪白的起跑线上”。

第四节，再次强调“我”与祖国唇齿相依、不可分割的关系。“迷惘”“沉思”过的诗人沸腾了，她以发自肺腑的语言倾吐了献身祖国的热望。

歌颂祖国，这是一个永恒的主题，历代诗人写出了不少佳作。从十年浩劫中生活过来，有着太多坎坷经历的诗人舒婷，更能体会出祖国的个人命运不可分割的关系，面对凝聚着灾难和获得尊重的祖国，很自然地产生出一种为个人不幸而悲伤，为祖国不幸而忧虑，同时又为个人与祖国的未来充满信心和希望的忧患意识与历史责任感。本诗就是诗人表达这种理念与心声的动人乐章。

文章结构图解如下 

破旧的老水车                                                     古莲的胚芽

薰黑的矿灯                                                       挂眼泪的笑涡

                                                                 新的起跑线

干瘪的稻穗                                                       绯红的黎明

失修的路基

淤摊上的驳船

贫穷  悲哀                                                        你我血肉相连

痛苦的希望                                                       

我愿为你奉献

未落到地面的花朵                            

“我”与祖国荣辱与共，“我”愿为她献出一切。

3. 讨论解惑

① 现代朦胧诗有什么特点？ 

70年代出现了一批年轻的诗人，以新颖独特的表达方式引起了诗坛的瞩目。他们大胆开拓诗歌的艺术领域，用非传统的新的审美观念和表现手法来抒发感情。他们强调诗人的感觉世界，大量采用虚写法，使诗由具体变得抽象，追求诗的内在旋律；他们的一些诗作选择奇特的形象，打破时空秩序，捕捉瞬间感受，运用跳跃性的结构，用象征和隐喻的手法，使人们读起来不再像过去那样明晰易懂，故我们叫这样的诗是“朦胧诗”。

② 诗歌是抒情的载体，诵读是读者与作者沟通的最佳方式，作者抒发了何种感情，是通过何种方式抒情的，她的希冀存于何方，都需要我们通过诵读加以体会。如何准确诵读这首诗歌？ 

本诗先抑后扬，体现出一种由舒缓到急促．由低沉到高亢的语音节奏。第一节，长句式，多节拍，仿佛是一首从低音缓慢升起的乐曲，给人一种沉重感。第二节，诗句简短急促，情绪强化深切。第三节诗句拉长，节拍增多，这种起伏变化，造成全诗节奏反复回旋，为第四节把全诗推向颠峰创造了条件，第四节，节奏更快，而且排比的运用加强了语言的力度，把全诗的感情推向高亢，激昂的高峰。在诵读时一定要注意这种节奏变化。

③ 这首诗每节诗末的“祖国啊”所抒发的感情如何？

诗中第一句“祖国啊”抒发了诗人难以言状的悲哀之情；第二句蕴涵着诗人的几多痛苦和几多希望；第三句表达了诗人激动的心情；第四句是诗人对未来美好祖国感到无比自豪时抑制不住的深情呼唤。

这首诗写了哪些意象？这些意象蕴含和象征了哪些社会内容？

④ 本诗为了抒发对祖国的深情，把数百年的历史浓缩在四组意象群中。试加以分析：

⑴“破旧的老水车”“熏黑的矿灯”“干瘪的稻穗”“失修的路基”“淤泥上的驳船”。以委婉曲折的笔触，回溯祖国数千年来的贫困落后，表达对祖国长期处于这种状态的深沉悲痛的心情。

⑵“贫困”“悲哀”“希望”“飞天袖间”的“花朵”。表现人民在贫困落后面前没有失望，但希望仍很渺茫。

⑶“簇新的理想”“蛛网”“雪被下古莲的胚芽”“泪眼的笑窝”“雪白的起跑线”“绯红的黎明”。描绘祖国到了历史转折时期，已经走在了新生的起跑线上。

⑷“迷惘”“深思”“沸腾的诗人”“伤痕累累”“富饶”“荣光”“自由”的祖国。再次强调了“我”与祖国的关系，倾吐献身祖国的热望。

⑤ 这首诗在运用意象上有什么特点？这些意向表达作者怎样的情感？

运用意象上特点是：

在平凡中发现美，给人一种新颖．独创的美感。

意象群体通过递进组合，既表现祖国从苦难到新生的发展历程，又表达诗人及青年一代从迷惘到深思到沸腾的心灵情感历程。

设身处地，物我合一，把“我”融入事物当中与诗歌所抒之情密切吻合。

表达作者的情感是：

诗人为祖国过去的贫穷，落后和灾难重重而忧郁和痛苦，以及对祖国的未来充满希望和信心，抒发了“我”对祖国深沉．赤诚的情感和强烈的责任感。

[课堂小结]

  本节课主要要弄清三点：①准确把握这首诗的朗读处理；②诗中以平凡而新颖的意象表达作者对祖国的热爱； ③这首诗的抒情特点。
