第一套广东编写的高中语文教材

陈佳民

2001年，教育部发布了经国务院同意的《基础教育课程改革纲要（试行）》，2004年，广东省与山东、海南、宁夏三个省，一共是四个省进入普通高中课程改革实验。

    这是新中国建国以来的第8次全国性课程改革实验。为了搞好这次课程改革实验，广东省下了很大决心，决定编写全部高中新教材。为了在广东编出课程标准实验新教材，由华南师大、广东教育厅教研室、广东出版集团三个单位联合组成“广东基础教育课程资源研究开发中心”。在广东研发中心的领导下，2003年4月，组建了广东高中语文教材编写组。

编写组有5个学科正副主编，参加必修课教科书编写有25人，加上参加选修课教科编写的达到有60人，再加上教辅材料编写人员，共约80人。

这个编写组，高校方面，有讲师、副教授、教授、硕导、博导。基教方面，有中学高级教师、特级教师、省市教研室的语文教研员、教研室正副主任。出版方面，有出版社、杂志社的编辑、副编审、编审。

广东高中语文教材编写组是有学术水平、有创造能力，同时也是有拼劲。特别是在申报立项、送审阶段，他们的那种全情投入，拼死一搏的精神，那种送审时的过关斩将的勇气和运气，是很“了不起”，很让人感动的。

过去曾流行一句话：“如果你要整一个人，你就把他派去编中学教材。”在接受任务的时候，我们很多人都有心理准备，编写中学教材是辛苦的。但是，说实在的，这次高中语文教材编写，竞争之剧烈，要求之高，工作之累，还是出乎我们好多人的意料之外。前一阶段的工作和成绩可称之为过“三关”。

一、立项通过第一关

2003年4月4日广东高中语文教材编写组成立。要求在5月19日送审立项报告、四个样章。所以在编写组在成立的当天，我们就提出“拼死一搏”的口号。因为我们编写组人员都没有遍过高中语文教材。而人教社是2002年10月开始工作，我们迟了半年。由于“非典”，送审时间推迟到6月16日。这样我们才能如期完成和送审立项报告、四个样章（必修课1的活动单元《认识自我》、必修课5的第一单元《走近经济》；选修课《唐宋散文选读》、《中外小说比较》）。

高中语文教材编写全国有15个单位申报，最后批准立项的只有6个。这6个是人教社、人民社、语文社、江苏教育社、山东人民社和广东教育社。而许多有名的高校，包括北师大、华东师大、上海师大、华中师大的编写组，一共有9个单位立项没有通过。而从广东来说，3个主科，数学、英语立项也没有通过，语文是硕果仅存。

二、必修送审通过第二关

从2003年9月到2004年2月18日送审，我们在“拼死一搏”的基础上，提出“志在必得”的口号。没日没夜地干了半年。那是大家发电子邮件的时间，经常是在下半夜的2点、3点、4点。付印前，有的是一夜没睡，连续工作10几个小时，有的甚至是三个白天、两个晚上，都在工作室，没有回家睡个觉。

全国语文科通过立项的6个单位，这次又有一个下马（人民出版社），广东再次侥幸过关了。经过审查通过的这5套高中语文教材，教育部要求修改后于4月20日送教育部中小学教材审定委员会“复核”。这次修改达到500多处。经过复核，教育部下发文件：粤教版高中语文教材的必修《语文》1-5册，于2004年4月经全国中小学教材审定委员会初审通过，可以供普通高中课程标准实验区使用。至此，广东版的高中语文必修教科书编写工作，算是到了一个段落。

三、选修送审8册通过第三关

事实上，在2003年申报立项时，已经开始做了选修课的样章和方案，但是真正密锣紧鼓地进行编写工作，是在2004年（8月）夏天之后。我们按照《普通高中语文课程标准（实验）》设计的选修5个系列，编写了14册选修课，于2005年1月12日送审。2005年3月（18日）有8册有了全国中小学教材审定委员会初审通过，可以供普通高中课程标准实验区使用。这初审通过的8册是：小说与诗歌系列的《唐诗宋词元散曲选读》、《唐宋散文选读》、《中国现代诗歌选读》；小说与戏剧系列的《短篇小说欣赏》、《戏剧欣赏》；新闻与传记系列的《传记选读》；语言文字应用系列的《语言文字规范与应用》；文化论著研读系列的《〈论语〉选读》。虽然我们还有6册还要重新送审，但已经是全国最多通过8册的三个出版社（人教、苏教、粤教）之一。至此，我们可以说，基本顺利通过选修送审的第三关。

这就是我们前一阶段的过“三关”，这一段时间，我们编写并出版了高中语文的13册教科书、13册《教师教学用书》、5册《学生学习册》，提供给实验区使用。

在2004年5月30日在在珠岛宾馆召开广东省基础教育新课程教材建设成果表彰大会，刘育民副厅长说：“语文真是了不起！”晓得内情的人知道，刘厅长说的不是一句客套话。当然，我们现在不敢说，广东版语文教材“了不起”，但说广东高中语文教材编写组的那种精神“了不起”，那可能是当之无愧的。

粤教版高中语文教材编写组60个人，拼死拼活干了2年多，开了40多次研讨会，发出60个编写文件，请教全国和省内20多位专家，停课出去集中在外面宾馆编写教材9次，必修课大型修改一共编印了8稿，选修课也印了三五次稿。他们到从化温泉去改稿，但从来没有泡过一次温泉。我们所去宾馆有娱乐设施，但从没有时间去卡OK过一次。现在是提倡“快乐教育”、“快乐足球”的时候，他们殚精竭虑、拼搏得那么辛苦。你说，他们是为了什么？为了利？他们拿到的经费远远不如他们上课好赚，有的因为编教材推了课，反而是亏了。为了名？高校的老师评职称一般是不算编中学教材的。

那么，他们为了什么呢？

是为了广东的课程改革实验需要一套自己编写的高中语文教材。新中国成立半个多世纪了，广东还没有正是出版和使用过自己编写的高中语文教材，那还说什么教育强省文化大省？

是为了落实新的课程标准，为课程标准在广东的实验取得成功出一点力。课程标准毕竟是纲要性质的，它要落实成具体的教材，实验才能真正实行，所以我们把教材编好了，就使广东的课程标准实验成功多一份热情，多一份保证。

是为了通过这套教材的编写和使用、培养广东自己的名师、探讨广东自己的语文教学的道路。不是说使用别的语文教材，就不能成为名师、不能探讨教改的道路，而是说既然产生在广东的教材，必然对广东的语文教学就有它独特的思考，有它独到的适应性。

粤教版高中语文教材编出来了，谢谢许多地区和学校选用了粤教版高中语文教材。当然，教材只是为实验提供了文本，试验区的有关领导、教师和学生才是这次试验取得成功的关键。

Ⅱ   课程标准对比教学大纲的五大改变

  《基础教育课程改革纲要（试行）》指出：“国家课程标准是教材编写、教学、评估和考试命题的依据，是国家管理和评价课程的基础。”所以，这一次在实验区，衡量一套教材编写成功与否，或者是探讨一套教材的特色，首先应该看它是否创造性地落实《普通高中语文课程标准（实验）》。

那么，现行的《高中语文课程标准》与以前的《语文教学大纲》比较有哪些重大的改变呢？我的体会有五大方面。

  一、课程目标方面

  旧的教学大纲，把目标定在提高“语文能力”上面。“语文能力”即“使学生热爱祖国语言，能够正确理解和运用祖国的语言文字，具有现代文的阅读能力、写作能力和听说能力，具有阅读浅易文言文的能力”。（90年《全日制中学语文教学大纲》），即平时所说的“听说读写”能力。

  新的课程标准，把目标定在提高“语文素养”上面。“语文素养”可以从“知识和能力”、“过程与方法”、“情感态度和价值观”三个方面出发去理解，即具有基本的语文知识和能力，学习语文的方法和习惯，对语文的情感态度和对语文价值的认识。

  课程标准也提出“语文能力”，那“语文能力”是“较强的语文应用能力和一定的审美能力、探究能力”。而“应用能力”可以理解为原来的“听说读写”能力。

二、课程性质方面

旧的教学大纲，强调语文的课程性质是“工具性”。90大纲认为“语文是学习和工作的基础工具”。2000大纲认为“语文是最重要的交际工具”。

新的课程标准，强调“工具性与人文性的统一，是语文课程的基本特点”。

三、课程结构方面

1．课程标准以模块为学习单元。

旧的教学大纲，语文课程是以学期为学习单元，3年6个学期6册教科书。

新的课程标准，语文课成是以模块为学习单元，1个学期2个模块，5个学期，10个模块。

2．课程标准开设大量选修课

在高中阶段语文的10个模块中，5个模块必修课5册教科书10学分；5个模块选修课10多本教科书，学生可以选修4个模块4册教科书得8个学分。

开设这么大量的选修课，可以说是这次课改实验的最大的动作、最大的难点。我们要非常用心地对待这个问题。

四、课程教法方面

旧的教学大纲，多数是从“教”的角度提出要求的，例如强调教师的主导作用，要求教师要激发学生的兴趣，调动学生的积极性、主动性，反对注入式，提倡启发式等等。

新的课程标准，除了从教师的角度提出要求外，还从“学”的角度，积极倡导“自主、合作、探究的学习方式”。

五、课程评价方面

旧的教学大纲，90年代以前的大纲是教育测量的理念，批判应试教育以后，21世纪提出“不要以学生的考试分数作为惟一的评估依据”，“语文考试，要着重考查学生理解和运用祖国语言文字的能力”。

新的课程标准，提出发展性评价。提出了许多新的理念：“语文评价要突出整体性和综合性，从知识和能力、过程和方法、情感态度和价值观几方面进行评价”；“评价应充分发挥诊断、激励和发展的功能”；“评价主体多元化”、“学生开展自我评价”、“采用不同的方式”等等。

这就是一个教材参与对课程标准的理解，如何把课程标准的五大改变，这种理念上东西，具体落实到新的教材中去呢？这就是我们这些教材编写人员所要努力的。

            Ⅲ    以“三线”安排单元

上述的课程标准对比教学大纲的五大改变，落实到我们的教材，不敢说全都落实的很好。可以说，有的落实得比较好，有的还未找到很理想的方式。而把这五大新理念具体转化到我们粤教版的高中语文教材，形成粤教版高中语文教材的特色，那就是“三线两结合”。

（《普通高中语文课程标准（实验）》提出：“构建具有时代性、基础性和选择性的高中语文课程。”我们的愿望就是编出一套符合课程标准的具有时代性、基础性、选择性这“三性”特色的新教材。）

所谓“三线”就是用“活动”、“文体”、“语体”三条线组编必修课教科书单元。所谓“两结合”，第一个结合是“活动”与“阅读”、“写作”、“口语”结合；第二个结合是必修课程与选修课程和谐结合。

教育部全国中小学教材审定委员会在审查我们的必修课的《审查意见》中是这样肯定我们教材的这个特点的：“该教材贯彻普通高中课程改革精神，认真落实《普通高中语文课程标准（实验）》的目标和要求，主要特点有根据模块教学的要求，突出“三线两结合”的设计思路，采用活动、文体和语体相结合的设计框架，把“阅读”和“表达”结合起来，力图综合体现知识和能力、过程和方法、情感态度和价值观三个维度的课程目标，努力体现语文学科人文性和工具性相统一的基本特点，编写思路有一定的新意和创造。”

下面先说说以“活动”、“文体”、“语体”“三线”安排必修课单元的特色。

粤教版高中语文（必修）教科书5册。每册统一安排4个单元，即每册第一单元是活动单元，第二单元是文体单元，第三单元是文体单元，第四单元是语体（古诗文）单元。具体安排如下表。

册别    活动         文体       文体      语体     

语文1  认识自我     传记       散文①    古典诗歌①

语文2  体验情感     诗歌       散文②    文言文①

语文4  感悟自然     科学小品   小说①    古典诗歌②

语文3  关注社会     议论文     小说②    文言文②

语文5  走近经济     新闻       戏剧      文言文③

为什么要以“活动”、“文体”、“语体”三条线安排单元呢？或者说，以“三线”安排单元有什么好处呢？

一、理清了中学语文的文体，体现了语文教材的传统性和时代性

以“三线”安排单元的核心是以“文体” 安排单元。是以文体安排单元还是以人文内容、生活内容安排单元？我们有过两个月时间的研讨。我国从南北朝开始就有以文体作为分类的教材，南朝梁昭明太子编的《昭明文选》,选文700多篇，分文体39类。《昭明文选》影响了隋唐宋三个朝代的考试和教学。文体分类成了从唐到清各种选本常规性采用的方法。在20世纪我国的那么多套高中语文教材中，特别是新中国成立以后的那些高中语文教材，以文体安排单元的教材效果还是不错的。以文体安排单元是长期使用且被实践证明为一种比较好的方法。

我国从10年前的那场语文大讨论、大批判以后，有单位采用了人文主题、生活内容安排单元。开始我们有很多人也赞成这种方法，事实上有一次讨论，我们已经打算采用9个人文主题内容（认识自我、亲情友情、民族爱国、感悟自然、科技哲学、文化艺术、历史未来、世界文化、民俗文化）安排教材。经过反反复复研讨，最后还是采用了以文体为主，与内容范围，两者互相兼顾的办法。

不是说以人文主题、生活内容编排单元就一定不行，不是的。主要是看在什么情境、什么场合。比如说，《中国现代散文选读》，不太想强调散文内的小分类文体，更想强调作品的人文内容，所以用“珍藏记忆”、“品读生命”、“陶冶格调”、“守望精神”、“涵泳文化”五种内容安排五个单元。这样做也很不错。但是，《唐诗宋词元散曲选读》，开始也想用这种人文内容来组编教材，事实证明就不行。比如说，唐诗开始用“即景抒情”、“山水田园”、“边塞战争”来安排盛唐诗歌，但这一安排，大诗人李白等不突出了。读完唐诗不太知道大诗人，讲不过去。后来改为盛唐是三大诗人（王维、李白、杜甫）三大题材（“即景抒情”、“山水田园”、“边塞战争”）安排教材；晚唐是三大诗人（白居易、杜牧、李商隐）三大题材（“酬赠”、“咏物”、“咏史”）安排教材。而《中国现代诗歌选读》则完全是按照诗人来编排教材。这些事实说明，用什么安排单元，是应该综合地多方面考虑的。

粤教版以“文体”安排单元，也不是过去教材文体安排单元的简单复旧，而是有明显地发展。我们不再以记叙文、议论文、说明文、应用文四种文体划分来组编单元。而是根据《课程标准》提出的“论述类”、“实用类”、“文学类”三大类文体，选择了8种文体进入教材，安排了10个单元。

文学类：选择诗歌、小说（中长篇小说、短篇小说）、戏剧、散文（抒情散文、议论散文）4种文体6个单元。

论述类：选择议论文1种文体1个单元。

实用类：选择了新闻、传记、科学小品3种文体3个单元。

我们这样的处理，一是明确了什么是现代语文的“实用类”文体，把其中实用类文体中的热门文体——新闻、传记、科学小品，而且把它们与论述类、文学类并列为独立的文体单元。这是文体上的与时俱进。二是理顺了文学类文体，因为过去教材把小说、散文、传记、新闻杂放在“记叙文”单元中，把虚构文体与非虚构文体混淆在一起，造成一些语文知识的混乱，这样有时就会造成学生阅读和写作的知识上错失。三是分出议论散文，实际上它是属于“论述类”的，以此使论述文体更接近学生的生活实际。

粤教版教材，以文体为主编排单元，这是继承传统；同时，对于一些又做了重调整，这是文体上的与时俱进，是教材时代性的一种体现。

二、以“活动”与“文体”兼顾安排单元，体现语文工具性与人文性的统一

为了强化人文精神，为了让学生了解语言文字这个工具所承载了主要的人文内容，我们从人与自我、人与他人、人与自然、人与社会、人与经济5个方面，设计了“认识自我”、“体验情感”、“感悟自然”、“关注社会”、“走近经济”5个活动单元，分别作为每一册的第一单元。而每一册的其他3个文体、语体单元的主题题材内容，尽量与活动单元的主题题材内容互相呼应，互相兼顾，努力体现语文学科的“工具性与人文性的统一”的特点。

三、集中编排语体课文单元，强调了语文教材文言文的基础性

为了达到读懂浅易文言文的目的，我们把古代作品集中编排单元。编排的方法主要按文体，同时也按时代分成5个单元。其中古典诗歌2个单元（唐以前1单元、唐宋元1个单元）、文言文3个单元（抒情1个单元、议论1个单元、史传1个单元）。

四、有利强化阅读，以阅读作为提高语文素养的杠杆

以上三者是以“三线”安排单元的显性好处，其实，还有一个隐性的然而更重要的好处，那就是有利强化阅读，以阅读作为提高语文素养的杠杆。

加强阅读，利用阅读作为提高学生语文水平的最有力的杠杆。这是我们语文教材编写组经过比较长时间的学习、调查、讨论之后得出来的一个认识。我省的语文高考平均分一直低于全国的平均分。我省学生的口语水平普遍也不是能说会道的那一种。所以我们的教材定位是在“经济比较发达、语文水平比较一般”地区使用的。那么我们的语文水平为什么普遍“比较一般”呢？我们对一些学校和学生进行调查，发现其原因有的是受方言影响，有的是缺乏学习动力，有的是教师水平低，而一个共同的原因是学生阅读的数量和质量不够理想。课堂阅读质量不高，课外阅读数量太少。广州市高中学生一、二两年课外阅读不超过40万字。东莞学生一二两年课外阅读才二三十万字。而课程标准提出高中生自读文学名著5部以上，总量不少于150万字。语文教学主要问题既然是阅读问题，我们就把切入点放在“阅读”上，希望以阅读作为杠杆提高语文素养。那么怎么解决这个难题呢？

1. 构建三个层级阅读系统

粤教版的必修教科书把一个模块编成一册，每一册三线设立四个单元，四个单元中三个单元作为阅读单元。阅读单元又将阅读分成三个层级。最重要的一个层级是“基本阅读”，这是放置最重要的最有代表性的课文的地方。这是学生必读的，甚至是需要精读熟读的课文。每一册两个现代文单元，每个单元3课，古代诗文单元每个单元4课，共10课。5册必修课教科书一共50课。第二个层级是“扩展阅读”，这是与“基本阅读”同类内容和体裁的课文，每个单元2课，每册8课，5册一共40课。这是给读完“基础阅读”还嫌不够，需要增加阅读量的学生准备的。与此相同层级的还有“参考阅读”，每册3课，5册一共有15课。针对不少学生因读量不足造成语文水平低下的实际，教材提供了比较丰富的阅读资源。必修课教科书每册约17万字，5册共86万字。第三个层级是“推荐阅读”，这是向学生介绍课外读物的栏目。5册共推荐了10部（套）著作。中学生仅仅阅读课内的东西是不够的，语文水平提高快的学生也得力于课外阅读。“推荐阅读”的设计想引导学生自觉地增加课外的纸上阅读和网上阅读，尤其是大部头名著阅读。

2．加强阅读理论和方法的指导

为了引导学生更好地自主、探究地阅读，在每一册的“点击链接”栏目中，多数保证有两篇介绍阅读的思想、方法和习惯的短文，5册共有这样的短文10篇，希望给学生的阅读品味、阅读习惯和阅读方法以指导，供学生们需要的时候点击阅读。学生应该掌握多种阅读方法，也应该有自己最适合的阅读方法。这些短文的编写内容是从课文中来的，也对中学生很有针对性。例如刚开学，有的学生尚未养成良好的读书习惯，语文1就安排了《眼到  心到  手到》短文，说明了“三到”是良好的读书习惯。又如针对目前中学阅读教学过分追求唯一答案，语文1又安排了短文《诗无达诂》，说明“阅读过程就是读者参与作品审美对象并生成意义的再创造过程”的道理。又如针对一些学生读书速度太慢，语文3安排了《速读》短文，介绍过去的高中语文教学，现代文阅读教学是问题比较多的一环；过去的一些现代文阅读教学方法一味精读、精讲，通病是学生的阅读时间太少、阅读方法不讲究。这一回，我们不是从“教”的角度而是从“读”的角度出发，介绍了诵读、熟读、略读、精读、速读、比较阅读、研究性阅读、欣赏性阅读等多种方法，让学生自主、探究阅读时有个性地选用。比如说，受方言影响重的学生，可以多多诵读；诵读对方言区农村学生特别重要。知识面窄、阅读速读慢的学生，可以多练速读；链接短文介绍快速视读要比出声的阅读快得多。语言文字水平低、肚里空空作文没有材料的学生，可以多多熟读；熟读是积累思想、积累学问 、积累材料、积累语言最有效阅读方法。这样才有望以阅读作为杠杆，通过大量而有成效的阅读，来提高学生的文化素养，提高学生的阅读水平和写作水平；通过大量而又成效的书面阅读，来提高学生口语表达水平。

    我统计过近几年全国高考优秀作文100篇（《语文月刊》编印）所引用的观点和材料，2002年，作文话题《心灵的选择》，古代课内27%，课外9%；现代课内0%，课外16%；外国课内2%，课外8%；综合7%；生活体验31%。2003年，作文话题《感情亲疏和对事物的认知》，古代课内18%，课外25%；现代课内0%，课外12%；外国课内0%，课外7%；综合10%；生活体验28.%。2004年，作文题目11套，古代课内16%，课外33%；现代课内1%，课外10%；外国课内1%，课外7%；综合12%；生活体验20.%。现代课内，是有一个福建考生写鲁迅《壮哉，猛士！》，还有综合中的1/3，陕西一考生《我的快乐妙方》（妙方一，打破思维定势，企业家见没足球的孩子踢矿泉水瓶也快活；妙方二，一蓑(suo)烟雨任平生（苏轼）；妙方三，崇拜阿Q）。作品中，引用最多的是《三国演义》，它是其他四大名著的八倍十倍。个人中，引用最多的是苏轼。

阅读和阅读教学要经过几个环节：阅读—理解—记住—运用。现在的阅读教学在“理解”这个环节，下的功夫过多了，在“记住”、“运用”这两个环节下的功夫少了。粤教版教材希望提醒和改变这一点。

            Ⅳ   两种活动的结合

两结合的第一个结合是指两种活动的结合。即在必修课中设计和安排了两种活动。一种活动是“单元活动”。“单元活动”，即每一册的第一单元都设计为“活动单元” （也就是“单元活动”），每一册必修课都是由1个“活动单元”与3个“阅读单元”组成。5册必修课安排了5个“活动单元”，即安排了5个“单元活动”；另一种活动是“表达交流活动”，即是活动与“写作”、“口语”结合，安排阅读单元里的“表达交流活动”，5册共安排了15个“表达交流活动”。具体的设计和安排如下表。

模块 单元活动    表        达        交         流          活        动

册别 第1单元 第2单元           第3单元                第4单元

1  认识自我  展现七彩人生       打开心灵之门             寻觅节日诗情

2  体验情感  少年情怀都是诗    “平凡之中见新意”小论坛  文言虚词的整理积累

3  感悟自然  做一个科普使者     一起来编故事             珠联璧合觅佳趣

4  关注社会  社会自由谈        “赞·弹·改”读书活动    常见文言词句式整理积累

5  走近经济  到新闻视窗“亮相” 粉墨登场乐一回           妙语奇思尽挥洒

为什么要设计者这两种活动呢？为什么要设计这么多的活动呢？

一、活动有利于语文能力的培养

语文课的培养目标是语文素养，语文素养主要包括知识、能力、方法、态度、认识等等几个方面。正是这样的培养目标决定了语文课不仅是学习知识，学习范文，还要培养能力，还要掌握方法，还要提高认识。能力的培养和方法的掌握，需要练习和实践。练习和实践的一种很好的组织形式就是活动。这就是我们在教材里设计两种活动、设计那么多活动的主要原因。

我们的必修教科书设计的活动就是培养语文能力的活动，首先，它是“语文活动”，与一般的“综合性活动”不完全一样；其次，它是“学习活动”，也与一般的“实践活动”不完全一样。即是说，我们设计的 “单元活动”与“表达交流活动”，尽管在内容上规模上有些差别，比如说，“单元活动”有明确的人文主题，规模大（两周完成），内容丰富，形式多样，语文学习综合性强，具有较强的探究性；“表达交流活动”则是一种作业性的单项学习活动，主要是写作与口语方面的活动，规模小，目标单一，语文学习综合性不大，有一定的探究性，但是这两种活动的性质和目标几乎是一样，那就都是为了培养语文能力，都是语文能力学习活动。

我们设计的活动不是为活动而活动，而是语文能力学习活动，这可以从活动的内容得到证明。

“单元活动”有一个自我、情感、自然、社会的人文主题，与语文知识和技能结合得很紧密。即使是“走近经济”活动单元，我们也没有因为走近经济而远离语文。设计的活动让学生在了解经济问题的同时，受到了查找资料、问卷调查、专题访谈、实地考察调查的锻炼，最后还要写出一篇调查报告（或者访谈纪要或者新闻报道）之类的文章。

“表达活动”更是以写作为中心、辅以口语交际来设计活动。每个活动都设计了一种文体的写作。5册必修教科书依次安排传记、自述散文、诗歌、议论散文、议论文、书评、科学小品、微型小说、新闻、改编剧本等等写作活动；也多次安排讨论、访谈、演讲、辩论等等口语活动。口头表达和书面表达成了活动的中心环节，尤其是写作更是成了每次小型学习活动的自然延伸和总结升华。

二、活动与文选、知识构成三维培养方式

传统的语文教材是以“文选”为主的，文选是给学生阅读使用的。现在我们的教材又增加了“活动”这个设计。为了让学生在阅读和活动的时候，得到有针对性的理论指导，我们编进一些语文知识。这样“文选”、“活动”、“知识”就构成了良好的三维培养系统。“知识”在我们的必修教科书中就是“点击链接”栏目，我们在这个栏目中有计划有安排地介绍“阅读鉴赏”、“表达交流”、“语言应用”三方面的方法、技巧、常识的短文，以备学生在需要时查阅参考。必修教科书每个单元2篇，每册8篇，5册共40篇。其中阅读的10篇，写作的15篇，口语的3篇，现代汉语的5篇，古代汉语（包括古代诗文）的7篇。

点击链接安排表

册别 第1单元   第2单元          第3单元           第4单元

1 演讲的艺术      读书“三到”始知书  熟语的类型与构成形式   诗无达诂

讲述自己的故事  放言述说平生事      叙述纵横求变化         文言实词（1）

2 朗诵的要领      含英咀华赏佳作      修辞格的综合运用       读书百遍其义自见

字字句句总关情  亦直亦曲抒情怀      让灵魂自由地去探胜     文言虚词（1）

3 万水千山总是情  说不尽道得明        方寸微雕展现大千世界   中国古典诗歌

  浓妆淡抹总相宜  句式的选择和调整    熟读精思才能融会贯通   诗词格律

4乘上阅读的快车  复杂长句的理解与运用 采尽百花细酿蜜        文言实词（2）

  评事论理表见解  能言善辩有玄机      奇文共赏写书评         文言宾语前置句式

5调查问卷的设计  访谈的技巧           操千曲而后晓声        古文今读

  调查的开展和报  真实快速地报道生活   语体的选择运用        文言虚词（2）

  告的写作

三、活动有助于倡导自主、合作、探究的学习方式

有人问，你们的教科书为什么设计那么多不同类型的活动？我们还有一种想法，就是增加改变和增加语文的学习方式。

《普通高中语文课程标准（实验）》指出：“教科书的体例和呈现方式应灵活多样，避免模式化。要注重设计体验性活动和研究性学习专题，有助于学生创造性地学习。”我们认为，把“活动”纳入教科书和教学计划，它不仅增加了学习内容的综合性，更重要的是带来课程组织方式的改变和学生学习方式的改变。我们不排除接受式、应对式的学习，但“活动”更有利于学生自主、合作、探究的学习，更有利于发现问题、解决问题的智慧和能力的培养。

过去的语文课堂，阅读课多是理解性、接受型的课型，作文课多是应对型、应试性的课型。我们在教材中安排大大小小的语文活动就是想改变过去的比较单一的课堂模式，不是废除理解型的阅读教学、应对型的作文教学，而是加进一些比较有活力的活动型、探究型的教学，使到阅读课自主性阅读多一些，作文课探究性写作多一些，使到学生的自主、合作、探究的学习方式真正倡导起来。

Ⅴ   选修课程与必修课程和谐结合

第二个结合，就是粤教版语文教科书必修课程与选修课程的和谐结合。

一、选修课程与必修课程自然衔接

我们的选修课程目前设计和编写了14册。如下表

一、诗歌与散文系列

    1．《唐诗宋词元散曲选读》（陈新璋）

    2．《唐宋散文选读》（谢飘云、闵定庆）

3．《中国现代诗歌选读》（陈少华）

4．《中国现代散文选读》（陈剑晖）

二、小说与戏剧系列

    5．《短篇小说欣赏》（叶祖帅、杨挺）

6．《戏剧欣赏》（袁国兴）

7．《电影文学欣赏》（柯汉琳、何晓园）

三、新闻与传记系列

8．《新闻阅读与写作》（崔大江、陈建伟）

9．《传记选读》（刘晟）

四、语言文字应用系列

10．《说话的艺术》（周国光）

11．《语言文字规范与应用》（蔡建华）

12．《常用文体写作》（陈佳民、陈妙云）

五、文化论著研读系列

13．《〈论语〉选读》（邓裕华）

14．《先秦诸子百家名著选读》（傅剑平）

我们的选修课程教科书的设计和编写，首先是根据《普通高中语文课程标准（实验）》关于选修教科书达的“编写建议”，同时也特别注意与我们的必修课教科书的衔接。一些教材专家也注意到了这一个特点：粤教版的选修课设计与必修课设计是衔接是十分自然，十分和谐的。

比如说，我们的必修教科书以“三线”（活动、文体、语体）组编单元，选修教科书以文体系列建构教科书。比如说，必修课有两个“古典诗歌单元”、三个“文言文单元”，选修课就有《唐诗宋词元散曲选读》、《唐宋散文选读》；“文言文单元”选有《论语》和诸子散文，选修课就有《〈论语〉选读》、《先秦诸子百家名著选读》。必修课有“小说”、“诗歌”、“散文”、“戏剧”（包括“电影”）单元，选修教科书就有《中国现代诗歌选读》、《中国现代散文选读》、《短篇小说欣赏》、《戏剧欣赏》、《电影文学欣赏》。必修课有“新闻”、“传记”单元，选修教科书就有《新闻阅读与写作》、《传记选读》。必修课的“活动单元”、“表达交

流活动” 和“点击链接”中，有语言和写作的知识与活动，选修课就有《说话的艺术》、《语言文字规范与运用》和《常用文体写作》。必修课的开设，明显是必修课的延伸、发展与提高，有的甚至是必修课的一个单元就演变成了选修课的一个模块一册教科书。学生从必修课过渡到选修课相当自然，选课和修习也就会比较熟悉和顺当。

二、选修课程的设计符合学生的学习需求

粤教版选修14门课程的设计，无疑是根据课程标准的五个系列来考虑的。但是，语文课程标准对于选修模块，不像历史等其他一些学科的课程标准，具体规定到模块。语文课程标准只规定到选修的五个系列，至于某个系列里有多少个模块，这个模块是什么内容什么名称，是没有具体规定的。这要各个编写组自己设计。粤教版的这个设计应该是比较充分地考虑到适应社会对多样化人才的需求；比较充分地考虑满足学生的个性兴趣、自我发展方向以及目前的学习需求。对于这14门选修课我们是这样考虑的。

1．“文学”与“实用”能否勉强构成对峙的两个方面

“文学”一直是我们语文课程的重头戏，所以在诗歌与散文、小说与戏剧两个系列编写了7册教科书。

但是我们也编写了《新闻阅读与写作》、《传记选读》。

语言文字是文化的主要载体，在不同时期主要承载的内容和体裁似乎是不同的。周秦时期，主要的是理论文章。汉魏时期，主要是史传文章。唐宋时期主要是诗歌散文。元明清时期主要的是小说戏剧。展望21世纪，文学固然重要，实用似乎也会很重要。社会需要文学，似乎也需要实用。从目前大家的认识和兴趣来看，文学会多一些，但向理工、农医、甚至向新闻，法律、经济方向发展的学生，会不会有“实用”的需求呢？

2．“阅读”与“表达”又能否勉强构成互补的两个方面

高中语文课程标准所列的五个系列，有4个是阅读范围，只有第4个系列“语言文字应用”是关于表达——语言、口语、写作。尽管课程标准是指“应用文写作”，粤教版（其实其他出版社也一样）把它设计成了一般的写作。因为有的学生可能要向“表达”的方向发展，也有的学生可能要弥补这方面的不足。学生的这个需求，有的是必修课的发展和提高，有的是必修课的补充和提高。

3．探究与理解可能会组合在一起

“文化论著研读”五一是一种“研究性阅读”，它不同于“积累性阅读”、“理解性阅读”、“鉴赏性阅读”。无论从学生的实际水平来看，还是从《论语选读》、《先秦诸子百家名著选读》的难度指数来看，学生选读这两门功课，都会把“理解性阅读”和“研究性阅读”结合起来，就像阅读所有文言文作品一样。这样就有可能形成一个新的选修组合：“文言文阅读”或“古代诗文阅读”。

以上三个方面都是符合学生的需求的。

三、选修教科书增添资料有利学生自主探究地学习

选修教科书的编写理念与做法，很多与必修教科书是一致的。但是“活动”比必修教科书少，而资料比必修教科书多。这是要促成学生更好地自主学习、探究学习。

