对联赏析
第1课时 

对联是人们熟知的一种文学形式，他有自己独特的功用。在只言片语、着墨无多的文字中，能叙事绘景，能写意抒情，且随处可用，既可题于亭台楼阁、寺观祠宇，又可用于婚丧寿挽、门宅店市，雅俗共赏。
一、从不同用途赏析：
1、春联：辞旧岁笑看五谷丰登，迎新年喜见百业兴旺
春联一般用红纸书写，内容大多以吉祥如意、幸福平安、辞旧迎新为主，表达节日的喜庆。我国春节有贴春联的习俗。
2、挽联：忠魂不泯，热血一腔化春雨；大义凛然，壮志千秋泣鬼神。
挽联一般用白纸书写，内容大多以哀悼、怀念、崇敬等为主。我国一般在亲友、师长等逝世时，用挽联寄托哀思。这幅挽联就是周总理逝世以后，人民群众集聚天安门广场当年总理时书写的，它表达了广大人民群众对周总理无比崇敬的感情。
3、寿联：福如东海长流水，寿比南山不老松。
寿联一般用红纸书写，内容大多以祝福、崇敬、赞美等为主。我国一般在亲友、师长等生日时，用寿联表示祝贺。
4、喜联：嫁得潘家郎，有水有田方有米；娶得何家女，添人添口便添丁。
喜联一般用红纸书写，内容大多以祝福、庆贺、赞美等为主。我国一般在亲友等婚礼时，用喜联表示祝贺。此联为两姓联姻，男方姓潘，女方姓何，婚礼上，客人赠联祝贺。上联以“水”、“米”、“田”合成“潘”字，下联以“人”、“口”、“丁”合成“何”字，既暗含双方姓氏，又反映了双方的愿望，幽默诙谐之中增添了喜庆的气氛。
5、门宅店市对联：虽然毫末技术 却是顶上功夫
这是一家理发店的对联，上联中“毫末技术”暗指理发行业，而“顶上功夫”却一语双关，既指理发行业，又指理发技术极高。真可谓匠心独具。
丑八怪闻香下马 汉三杰趋味停车
这是渝北“喻厨房”的对联，暗示此饭店厨艺高超，菜香味美。
时尚由本店创造 美丽从这里产生
这是渝北双龙大道时装专卖店“卡尼娜”的对联，暗示此店的品味超群，领导了服装的新潮流。而爱美之心，人皆有之。“美丽”和“时尚”都是人们所追求的，因此，这副对联不能不说用心良苦。
此类对联的内容大多与其服务行业有关，并带有广告性质。
吞吞吐吐口口尼古丁 抽抽扔扔手手人民币
这是渝北翠湖路20号“平价香烟”店的对联，此联对仗工整，别具一格。不但没有为本店做广告，反而一针见血地指出抽烟的危害，“口口尼古丁”和“手手人民币”生动形象地将吸烟危害健康以及浪费金钱的事实摆出，店主的人品由此可见，实在是难能可贵。
6、叙事联：台北思故土，浦江察民情，京华叙和平，两岸三城大家一家
湘南拜先人，金陵谒国父，长安祭始祖，千山万水心通百通。
横批 一统华夏
此联是宋楚瑜率领亲民党访问大陆时，清华大学网上征集的最佳赠言。此联将宋楚瑜率领亲民党访问大陆的行程巧妙嵌入联内，并借此抒发两岸同胞渴望统一的共同心愿。
二、从不同特点赏析：
1、 比喻联：删繁就简三秋树 领异标新二月花
此联采用比喻手法，将去掉多余文辞的文章比作秋天的树一样，而富有新意的文章则向二月的鲜花一样美丽。
2、 歇后联：稻草捆秧父抱子 竹篮提笋母怀儿
此联象歇后语一样，前面部分象谜面，后面部分象谜底。
3、 谐音联：童子打桐子，桐子落，童子乐 丫头啃鸭头，鸭头咸，丫头嫌
此联为谐音联中的典范。既富有生活情趣，又诙谐幽默，为人们描绘出了一副生动活泼的画面。
4、 顶针联：水车车水，水随车，车停水止 风扇扇风，风出扇，扇动风生
此联采用顶针手法，将生活中的事物写得妙趣横生。
5、 嵌字联：密云不雨旱二河，虽玉田亦难丰润；怀柔有道皆遵化，知顺义便是良乡。
这幅嵌字联里巧妙的将几个地名嵌入对联，对仗工整，构思精妙。
6、 析字联：山石岩下古木枯，此木为柴。 白水泉边女子好，少女更妙。
上联析“岩”、“枯”、“柴”三字而成，文字连贯，下联析“泉”、“好”、“妙”三字，无懈可击。
7、数字联：二三四五 六七八九 横批 缺一（衣）少十（食）
此联完全由数字构成，上联缺数字一，与“衣” 谐音，下联少数字十，与“食”谐音。横批利用谐音来表现“缺衣少食”的社会生活。
8、 算术联：花甲重逢，增加三七岁月 古稀双庆，更多一度春秋
此联内暗藏算术题。上联中，花甲为六十，花甲重逢即两个六十，增加三七岁月意思是还要加上二十一年，列为算式即：60×2+3×7=141；下联中，古稀为七十，古稀双庆即两个七十，更多一度春秋的意思是还要加上一年，列为算式即：70＝×2+1=141；传说此联为乾隆皇帝与纪晓岚为一位老翁祝寿时所对。
9、 拟人联：墙上芦苇，头重脚轻根底浅 山中竹笋，嘴尖皮厚腹中空
此联采用拟人手法，将“芦苇”和“竹笋”比作人，写出其特点。并且一语双关，讽刺那些没有真才实学的人。
第二课时
2005年中央电视台举办的春节联欢晚会上，全国34家电视台奉献给晚会的17副对联，以及晚会结束时中央电视台奉献给全×国人民的春联，成为春节联欢晚会的一个特别的亮点，是晚会馈赠给观众的精美的文化大餐。下面我们一同来赏析这些对联：
北京上联：三海九门 京华迎奥运
上海下联：一江两岸 世博靓申城
赏析：上联在中的“三海”指北京的北海、中海、南海；“九门”为：正阳门、崇文门、朝阳门、东直门、安定门、德胜门、西直门、阜成门、宣武门，这里泛指北京。下联中的“一江”指黄浦江，“申”是上海的简称。上联的意思是：北京正全力以赴迎接2008年奥运会。下联的意思是：2010年于上海举办的世博会将把上海装点得更加靓丽。
重庆上联：朝天门喜迎天下客
天津下联：塘沽港笑纳万国风
赏析：朝天门码头是自长江登临重庆的著名码头，塘沽港为天津的入海（渤海）港口。全联写出这两个直辖市凭借其通江入海的交通优势，实行对外开放、大展宏图的喜人景象。
内蒙古上联：碧草毡房，春风马背牛羊壮
黑龙江下联：苍松雪岭，沃野龙江豆谷香
赏析：浏览此联，春风荡漾中的内蒙古大草原牛肥羊壮，黑龙江沃野上豆谷飘香，一派妖娆的北国风光尽收眼底。
西藏上联：雪域春秋“扎西德勒”
新疆下联：天山南北“乌鲁木齐”
赏析：上联中的“扎西德勒”，藏语是“吉祥如意”的意思，下联中的“乌鲁木齐”，蒙语意为“优美的大牧场”。全联盛赞了新疆和西藏祥和安康、繁荣昌盛的胜景。
广东上联：南海风情，讲述春天故事
广西下联：漓江水碧，飘来三姐新歌
赏析：该联的上联颂扬了广东自改革开放的总设计师邓小平南巡后，就步入了生机勃勃的第二个春天；下联则勾画出刘三姐的故乡广西通过改革开放、旧貌变新颜的壮丽图景。
山东上联：孔子仁，关公义，人文典范
山西下联：泰山月，壶口烟，天地奇观
赏析：山东有五岳之首泰山，且为儒学创始人孔子的故乡；山西有合黄河壶口瀑布奇观，且为三国时英雄关羽的故乡。此联从人文和自然两个方面赞美了山东、山西。
湖南上联：八百里洞庭凭岳阳壮阔
湖北下联：两千里赤壁览黄鹤风流
赏析：上联赞颂了湖南凭借壮阔的洞庭湖和风景名胜岳阳楼名扬遐迩；下联赞颂了湖北仰赖三国时著名的赤壁之战故事和雄踞（长）江畔、有美丽神话传说的黄鹤楼而驰名天下。
河北上联：万里长城山海关，龙头为首
河南下联：独门绝技少林寺，天下无双
赏析：河北省的联语以举世闻名的长城之首山海关地处该省而骄傲；河南省的联语则以其境内有独步武林天下的少林寺而自豪。
吉林上联：车轮飞转东西南北追风去
辽宁下联：纲水奔腾春夏秋冬入眼来
赏析：吉林是汽车工业大省，长春第一汽车制造厂为全国首家汽车制造厂家；辽宁则是钢铁生产的大省，鞍山钢铁公司为全国最早的钢铁生产基地。读此对联，两个重工业大省的豪情溢于言表。
浙江上联：饮龙井茶，品江南丝竹
江苏下联：登虎丘塔，论天下园林
赏析：杭州的龙井茶叶和江南丝竹音乐是浙江的物华天宝；而拥有虎丘塔在内的苏州园林则是全国园林之冠。苏浙两省以享有美誉的人间天堂——苏州、杭州而倍感自豪。
贵州上联：苗寨黔山黄果树，茅台赤水
四川下联：川肴蜀绣锦宫城，花径草堂
赏析：上联礼赞了有黄果树和国酒茅台以及长征途中四渡赤水的光荣革命史的贵州省；下联咏赞了享有全国“四大菜系”之一的川菜和名闻天下的蜀绣以及历史景观杜甫草堂的四川省。
宁夏上联：红黄蓝白黑，五珍献瑞
陕西下联：字史酒医诗，诸圣流芳
赏析：红黄蓝白黑为宁夏“五宝”，即：“红宝”枸杞、“黄宝”甘草、“蓝宝”贺兰石、“白宝”滩羊皮、“黑宝”太西煤；诸圣说的是“字圣”仓颉、“史圣”司马迁、“酒圣”杜康、“医圣”张仲景、“诗圣”杜甫。上联颂扬了物产丰饶的宁夏，下联颂扬了文化灿烂的陕西。青海上联：水泽源流江河湖海
甘肃下联：金银铜铁铬镍铅锌
赏析：青海境内的唐古拉山为长江源头，巴颜喀拉山是黄河源头，因而独占江河湖海之源是青海的重要亮点；而富含众多的金属矿藏则是甘肃的魅力所在。上联皆为水旁，下联皆为金旁，该联可谓别具一格，匠心独运。
云南上联：石林自有高材生，群峰拔地
海南下联：琼海独具大手笔，五指擎天
赏析：该联一拟人的手法讴歌了有天下第一奇观、世界上规模最大的岩溶景观——石林的云南省和拥有全国著名度假胜地、位于五指山下的琼海风景区的海南省。
安徽上联：黄山为九州增色
江西下联：瓷器与中国同名
赏析：上联赞美了名扬天下的风景胜地黄山所在地安徽省；下联赞颂了有瓷都之称、英文中国因之而得名的江西省。
福建上联：品观音茶，香飘两岸
台湾下联：拜妈祖庙，情系一家
赏析：台湾历史上隶属福建省，铁观音茶是福建的特产，台湾海峡西岸的湄洲为妈祖（即海神）庙圣地，台海地区人民都有品观音茶、拜妈祖庙的习俗。品读此联闽台两地骨肉相连的手足深情跃然纸上。
香港上联：荆花吐艳香江瑞
澳门下联：莲蕊临风镜海清
赏析：这副对联分别赞咏了拥有香江和美丽紫荆花的香港特别行政区，以及拥有镜海和雪白莲花的澳门特别行政区。
晚会结束时，中央电视台赠给全国人民的春联——
上联：上下五千年，太平盛世欣今日，听钟鼓和鸣，八方共饮复兴酒
下联：纵横九万里，锦绣中华创未来，看龙狮劲舞，四海同吟发展歌
赏析：中央电视台以48个字的长联歌颂了有五千年文明史和960万平方公里的社会主义祖国欣逢民族复兴的太平盛世，并正在唱响谋求和谐发展，共创更加美好未来的欢歌。
