高考对联题应对方法例说

福建龙岩二中   徐飙

中国是诗的国度，更是对联的国度。对联是文化的最显眼的标志，这种说法并不为过。因此，学习一些对联的做法，学会欣赏对联，其实也是提高文学修养，增强文化韵味的一种好方法。

高考对对联的考查，在2004年达到了高潮，2005年有些省份继续考查。许多考生在这一题型中吃亏不少，主要原因是不了解对联的要求和做对联的方法。其实，只要有所积累，并掌握一定的方法，这种情况是可以避免的。

一、对联的基本要求：

对联是由上联和下联组合而成的整体，有的对联还包括横额（横批）。对联形式上要求对仗工整，平仄协调。即上下联的字数相等，词性相对，结构相当；平仄相异，能够做到声调和谐。对联无论长短，上联最后一个字必须是仄声，下联最后一个字必须是平声。对联讲究炼字；更讲究炼意。作对联需要对每个字进行反复推敲、苦心琢磨，但是好的对联却又要求不见斧凿之痕迹，信手拈来，宛若天成。

2004年高考，新增了对联考题，2005年又延续下来。高考对联题因特殊的情境，要求比较宽泛： 内容符合要求、词性和结构相同、仄起平收；文辞雅丽，不粗俗；语言通顺不拗口；思想性较高，避免消极、阴暗甚至反动。

二、高考对联题的几种类型：

1、给上联，要求对出下联。

2、给主题，要求拟写上下联。

3、给主题给上联，要求对下联，拟横批。

三、答题的基本方法：

（一）联语应对

对联是独立于诗词曲赋等形式之外的一种传统文学样式。在中国传统教育中，对对子一直是学习的重要内容。练习对对子能够从中学到推敲、锤炼、运用语言的一些方法，也是语感培养较为有效的方式之一。因此，学习并掌握一些一般的方法，很有必要。这里，我们根据高考对联题的基本类型，对方法进行解说。

在审清题意的基础上，不同题型有不同的答题方法。

1、对应法。这主要是破解给上联、要求对下联的题型的有效办法。使用这种方法，一般有以下三点要求：

（1）思想内容的内在对应。

（2）句式结构的外在对应。

（3）词性角度的一一对应。

例如，2004年福建省高考题：

请补写一句与上联字数相等、结构相似的下联。（平仄不论）（3分）

上联：爱国诚信乃做人根本

解这类题，只需根据上联及题目的显形和隐性要求，按部就班地思考应对即可。

第一步：分析上联规定的主题。

本题的上联的主题是“做人”，提出做人的根本标准是“爱国诚信”。

第二步：根据主题确定下联内容。

据第一步分析的主题，则下联与“做人”相适应的可有“处世”“治学”“立身”等。如论平仄，则“处世”合乎要求。若按题目“平仄不论”，则三者皆可。

第三步：分析上联的词性、句式和结构。

上联的词性搭配，是支配式形容词（爱国）+并列式形容词（诚信）+判断词（乃）+动词（做）+名词（人）+并列式名词（根本）。

第四步：根据上联词性、句式结构确定相应的对字对词。对字对词时，可先易后难，从比较容易确定的部分对起。可以“是”“为”“则”对“乃”字，以“治学”“处世”“立身”对“为人”，再以“基础”“开端”“途径”对“根本”。最后，考虑与“爱国诚信”相对应的内容。

第五步：根据表达通顺的原则调整。可以相对的下联有：

（1）求实谦虚为治学前提（高考参考答案。前提二字为偏正式，为宽对）；

（2）务实勤奋乃求学途径（平仄不论）；

（3）律己宽容是处世开端；

……
2、扩展法。这主要是破解给主题、要求自拟上下联的题型的有效办法。这种方法是在第一种方法的基础上，调整思路，变更顺序，层层扩充。最好是上下联同时思考，步步对应。

第一步：确定上下联的关键词或中心词；

第二步：联想相应的名词或名词性词组以供选择；

第三步：选择上下联可以相对应的一组名词或名词性词组；

第四步：选择恰当的动词或形容词做衔接；

第五步：微调上下联相应的词语和上下联的位置。

例如：请根据你的家乡的特产、风俗、风景名胜，拟写一副对联，歌颂自己的家乡。（福建省龙岩市2005年高二下期末考试卷）

龙岩：①龙津河——龙津河+②龙的传人——龙津河+③哺育+龙的传人（下）

      ①虎岭山——虎岭山+②虎之气势——虎岭山+③蓄积+虎之气势（上）

最后得出一联：虎岭山蓄积虎之气势，龙津河哺育龙的传人。

古人对对子有许多值得借鉴的好例子，如：

松篁无俗韵，金石有遗音。

3、化用法。此法适用于给主题，自拟上下联的题型，是对对子中难度最大的一种。它难在作者必须有深厚的文化功底，对历史典故、古代诗文能够信手拈来，不着痕迹。总的来说，有两大类：

（1）诗文化用法。例如古代人的古诗集联。以下各例可以见出古人作联诗意盎然、毫无痕迹的特点。

①清风明月本无价，近水远山皆有情。

此联为苏州沧浪亭楹联，上联摘自欧阳修《沧浪亭》诗原句，下联摘自苏舜钦《过苏州》诗原句；联语赋予风月山水以人的情味，十分亲切。

②衔远山，吞长江，其西南诸峰林壑尤美；送夕阳，迎素月，当春夏之交草木际天。

此联为扬州平山堂楹联。此堂为欧阳修任扬州知州时所建。本联集宋代四篇著名散文中的句子而成。上联，“衔远山，吞长江”集自范仲淹《岳阳楼记》，“其西南诸峰林壑尤美”集自欧阳修《醉翁亭记》；下联，“送夕阳，迎素月”，集自王禹《黄风竹楼记》，“当春夏之交草木际天”集自苏轼《放鹤亭记》。

③惠风知心长有意，好雨润物细无声。

此联为一学校的春联，下联化用杜甫《春夜喜雨》中的成句，上联则根据联意，化用王羲之《兰亭集序》的“惠风和畅”的意义。两联配合，就准确地表达了一种寄托，很符合“学校”这个特定的对象：教育不是狂风暴雨，而是惠风细雨；教师对学生的关怀，首先是要做学生的知心人；教师对学生的培养，应该是有如春天的好雨，滋润心田，潜移默化。

又如：江水最深地，白云无尽时。化用古诗“行到水穷处，坐看云起时”诗意。

（2）典故化用法。即化用古代典故，更含蓄深邃地表达自己的思想感情。下面两个例子也很有代表性：

①有志者，事竟成，破釜沉舟，百二秦关终属楚；苦心人，天不负，卧薪尝胆，三千越甲可吞吴。

据传，这是蒲松龄的自勉联。上联化用项羽典故，下联化用勾践典故，很好地表达了自己虽屡遭挫折而不轻言放弃的决心。

②两表酬三顾，一对足千秋。

此联是成都武侯祠楹联。“两表”指诸葛亮的前后《出师表》，“三顾”指刘备三顾茅庐，“一对”指《隆中对》。此联选取有代表性的几个历史典故，评述历史人物，言简意赅。

在具体运用化用法时，首先必须选择与主题密切相关的典故，再用主题予以统帅。典故诗文的数量可以不限，但一定要注意恰如其分。

（二）横批拟写

横批的拟写主要注意以下两点即可：

1、内容与联语相配。一般要求是点明主题，有所寄托；风格与联语相映成趣，成为一个整体。例如，春联的传统横批就可有一帆风顺、紫气东来、福寿双全、大地春回、一元复始、万象更新等；赠联则根据不同的对象可有鹏程万里、寿比南山、鱼水和谐、琴瑟和鸣等。

2、字数一般为4个。一般是成语或其他熟语。

3、用词不重复联语。由于对联本身字数就十分有限，因此一般对联不重复用字；同样，横批一般也忌重复联语用字。

附练习：

一、根据下面一副对联的上联，对出下联，井拟出恰当的横批。(2005年福建卷)

   上联：华夏儿女文武双全建伟业

   下联： 

   横批：

二、毕业前夕，班里举行一次以“友谊”为主题的班会，请你在黑板上写两句话，以彰显主题，营造气氛。要求每句话不少于7个字，两句话字数相等，句子结构大体一致。（2005全国卷III）

三、班里举行一次主题为“远离毒品”的班会，请你在黑板上写两句话，以彰显主题，营造气氛。要求每句话不少于7个字，两句话字数相等，句子结构大体一致。（2005全国卷I）

四、请为下面所给上联拟写下联。（2004全国高考卷〈青海〉）

第一题 （1）处处春光好        （2）一代园丁乐

　 第二题    东风送暖大江南北春光好    

　　

参考答案：

一、下联示例：炎黄子孙德才兼备展宏图

        横批示例：振兴中华

二、“鲜花要用水灌溉，友谊要靠人珍爱”；“信任乃友谊钥匙，诚挚即心灵桥梁”。

三、“思建设祖国责任，远离毒品；念报答父母恩情  珍爱生命”

　　或“看去漂亮  罂粟花实为美女蛇；听来动听  海洛英真是白骨精。”

四、第一题：家家气象新             九州桃李荣

第二题：雨露滋润长城内外气象新
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