《梵高的坟茔》

范曾

一、教学目标 

1. 学习文化类游记的写作。

3. 适当了解一些西洋美术史的知识。

3. 理解“盛气为文”的表现。

二、教学要点 

1. 作者推崇梵·高的原因

2. 景物、文化遗迹与作者主观抒情的关联。

三、作者的生平及创作情况

    《散文选刊》在2000年的第1期推出了“1999年中国散文排行榜”。范曾此文入选前20名。

    范曾是江苏南通人，1938年生于书香之家，自幼即学习历史、文学和绘画，1959年考入天津南开大学历史系。两年后转入中央美院研究美术史，后又转入中国画系学习。他先后师事吴作人、李可染、蒋兆和、李苦禅、刘凌沧诸位名家，深得教益。　　 　　 

    1962年范曾毕业后分配到中国历史博物馆工作，20世纪70年代末到中央工艺美术学院任教。后来他又筹建南开大学东方艺术系，任系主任。范曾作画主张用石涛"一画论"之精义，力追天籁之境，精于白描，尤喜写意人物。为表现历史人物之神韵，他潜心研究历史，悉心揣摩古今中外诸名家之作，他特别推崇陈老莲和任伯年。 范曾的历史人物画清新典雅，潇洒飘逸，诩诩如生， 呼之欲出，风骨独具。 　　

    1979年他首访日本，被日本誉为“近代中国十大画家之一”。他先后于香港、日本等地多次举办个人画展。 1989年后他曾去法国居住过一段时间，后又回到南开大学任教。 　

    范曾是作品最早进入世界两大拍卖行的中国中年画家。1993年北京正式展开书画拍卖活动后，他的画也成为拍卖场的注意中心。其作品《丽人行》在香港曾被出价超过千万港币。

四、其他参考资料 

1. 梵·高简介

      文森特·梵·高(Vincent van Gogh, 1853.3.30-1890.7.29)出生在荷兰一个乡村牧师家庭。他是后期印象派的三大巨匠之一。

　　梵·高年轻时在画店里当店员, 这算是他最早受的"艺术教育"。后来到巴黎, 和印象派画家相交, 在色彩方面受到启发和熏陶。以此, 人们称他为"后期印象派"。但比印象派画家更彻底地学习了东方艺术中线条的表现力, 他很欣赏日本葛饰北斋的"浮世绘"。而在西方画家中, 从精神上给他更大的影响的则是伦勃郎、杜米埃和米勒。

　　梵·高生性善良, 同情穷人, 早年为了"抚慰世上一切不幸的人", 他曾自费到一个矿区里去当过教士, 跟矿工一样吃最差的伙食, 一起睡在地板上。矿坑爆炸时, 他曾冒死救出一个重伤的矿工。他的这种过分认真的牺牲精神引起了教会的不安, 终于把他撤了职。这样, 他才又回到绘画事业上来, 受到他的表兄以及当时荷兰一些画家短时间的指导, 并与巴黎新起的画家(包括印象派画家)建立了友谊。

　　梵·高全部杰出的、富有独创性的作品, 都是在他生命最后的一六年中完成的。他最初的作品, 情调常是低沉的, 可是后来, 他大量的作品即一变低沉而为响亮和明朗, 好像要用欢快的歌声来慰藉人世的苦难, 以表达他强烈的理想和希望。一位英国评论家说:"他用全部精力追求了一件世界上最简单、最普通的东西, 这就是太阳。"他的画面上不单充满了阳光下的鲜艳色彩, 而且不止一次地去描绘令人逼视的太阳本身, 并且多次描绘向日葵。为了纪念他去世的表兄莫夫, 他画了一幅阳光下《盛开的桃花》, 并题写诗句说: "只要活人还活着, 死去的人总还是活着。"　　 

      人们如果确能真诚相爱, 生命则将是永存的。这就是梵·高的愿望和信念。可是冷酷和污浊的现实终于使这个敏感而热情的艺术家患了间歇性精神错乱, 病发之时陷于狂乱, 病过之后则更加痛苦。他不愿增加别人(尤其是弟弟提奥)的负担, 于1890年7月23日自杀, 几天后身亡。享年只有37岁。几个月后, 曾经把自己全部热爱和物力献给他的提奥也死去了。人们说: 提奥是为了梵·高而生的……

五、文本详析    

    季羡林教授在他为范曾《庄子显灵记》一书作序时，曾经这样谈到他对范曾的印象：“我 第一步认为他只是一个画家，第二步认为他是一个国学家，第三步认为他是一个思想家。在这三个方面，他都有精湛深邃的造诣。”这当然是很高的评价，但还略有疏漏，因为范曾教授还是很有成就、特色鲜明的作家。他的古体诗词相当有功力，而现代白话散文的写作也自成一家。 《梵·高的坟茔》即是范曾散文中的杰作，曾被选列于 1999 年全国散文排行榜前茅。翻阅范曾的散文集，他的作品因题材不同而有不同的风格，但其共同点可以概括为以下几点： 

第一、感情充沛，气盛言宜。如《沙尘，我奉上永恒的诅咒》一文，谈的是环境恶化与环保，以及人与自然关系等，但从题目就可看出，他不是平静地写一篇科普文字，而是“笔端常带感情”，以不可抑制的激情呼吁、警醒世人。即使一些可以从容道来的题材，细体会那些文字深处，也有作者的真气涌动。

第二、境界开阔，底蕴深厚。由于范曾教授渊博的学识和丰富的阅历，所以他的散文往往立意高远，融贯中西。例如《老子与童子》一文，开端先以罗曼·罗兰《约翰·克里斯朵夫》关于圣者与圣婴的描写表达婴儿与未来的关系，接下来由苏格拉底、黑格尔谈到老子。再如《老子皓髯》，则从人类思想史的“轴心时代”谈起，都有一览众山小的气概。 

    第三、诗化的语言。由于范曾深厚的古典诗词修养，所以行文中常常给人一种沉浸于诗境的感觉。如《少年读诗从骚始》：“我正是在少年纯洁的心灵中，沁入了楚辞《离骚》的芳香，然后一步步追寻屈原诗中空旷博大的境界。”《我有嘉宾》：“在夔门的月夜，你伫立于杜甫曾吟咏过千古绝唱的《秋兴八首》的西阁廊前，寒霜侵阶，万物萧瑟。这时抬起望眼，巉岩千叠，俯身鸟瞰，峡流激湍。这时偶尔听到猿啼，其声凄厉杳远，你难道不会有家山渺渺的羁客之哀吗？”这都不是率尔操觚者所能想象的文字。 

    《梵·高的坟茔》一文是作者旅法时所作。本文通过对梵·高一生的追忆，表现出作者对梵·高的敬佩，同时表现出作者对艺术精神的哲学思考和执著追求。范曾对艺术问题谈过很多，主要观点是抨击颓废派的作品，批评欺世盗名的伪艺术。他说：“美是什么？它就是造化，就是自在之物，就是亘古不变的、不假言说的自然。正确的审美又是什么，就是回归宇宙本体的和谐、纯朴和童贞。 ” “艺术家不要过分的狂妄。我觉得我内心最大的是感到谦卑，因为我们比大自然，比起大不可方的传统来讲，也只有抱着一种虔敬之情，才可能在前人的基础上稍许前进一点。”正是基于这样的美学思想，他对充满真情的梵·高的作品欣赏备至。 

    当然，文章中更多的是对梵·高命运的同情与愤慨。伟大的文学艺术天才，被社会漠视、误解，甚至轻贱，古今中外此类可叹之事甚多。中国大诗人杜甫，到了宋初就被世人淡忘；明代的徐文长，身后不过几十年，文集、画作都被灰尘掩盖。本文既是为梵·高放声一呼，也有借梵·高之命运为天下才士一吐抑塞之气的意味。因此，文章主体部分表现出的愤激、直率的风格，既真实表现出作者的个性，也是作品内容所决定的。 

另外，这篇散文的首尾部分写凭吊梵·高的过程与情境，描绘异域风情，文字雅洁凝炼，很好地渲染了沧桑之感与艺术氛围。从中可以看出作者的诗人气质和高深的文字修养。 

六、思考题思路提示 

1、你欣赏过梵·高的作品吗？印象如何？

   供学生自己思考和回答。 

2、你感觉文章中间部分的大声疾呼效果如何？

   供学生自己思考和讨论。

3、天才是否注定要有悲剧命运？遭遇悲剧命运的原因主要在社会方面还是在自身？

     天才的命运当然注定不是悲剧，但悲剧的情况较多也是事实。原因两方面都有：自身性格的偏执和社会的缺少宽容与理解。

19．为什么说梵高是一位“艺术的殉道者”？阅读第二段的有关内容，作简要回答。（4分）

20．在第三段中，作者提及罗丹和莫提格里昂尼这两位艺术大师的创作情况，这里用了什么表现手法？有何作用？（4分）

21．梵高的作品有哪些特点？请仔细阅读第三段，然后分三点作简要概括。（6分）

22．对本文理解鉴赏不准确的两项是（4分）（     ）

A．第五段说：“可以告慰于九泉之下梵高之灵的，不是拍卖场的呼啸，而是放在坟茔四周的束束的鲜花。”意即坟茔远离城市喧嚣，他的灵魂可以享受这里的宁静与芬芳。

B．文章最后提到“所有体面的、稍微精致的坟茔前都空无一物，”，意即一个人生前的荣耀不过是过眼云烟，等待他的常常是身后的寂寞，而伟大的艺术家却永远被铭记和敬仰。

C．第三段说：“这种画风一经问世，美术史就不得不重写，色彩学甚至美学就不得不修正。”意即梵高的画风填补了美术史的空白，开辟了色彩学和美学的新领域。

D．古往今来的画家数不胜数，大致可分为三类：一是画社会认为最好的画；二是画自己认为最好的画；三是能超越时代，置好坏于度外，被顽强不朽之意志驱动着作画。梵高属于第二类。

E．梵高死后的荣耀说明真正的艺术经得住时间的考验，如醇酒，愈久愈香。

19．艺术界的平庸压抑着他，使他的艺术无人欣赏，他只能以自杀来反抗这不公平的社会。

20．①反衬。②突出梵高清白无瑕的生活和朴实、淡泊的画风。

21．①感情自然、真挚，不矫饰；取材于平凡事物。②充满对人性的批判和对命运的抗争。③手法神奇，色彩高妙，构图超绝。

