李镇西《一碗阳春面》

06年7月16日北京

主持人：今天的程序是先听课，听李镇西老师上初中语文，《一碗阳春面》。然后是听专家评点，浙江的李海林教授评课。9点半到10点20，参观新教育总课题组六一中学的专题展览。 

各位代表，各位老师，各位同学，早上好。今天新教育实验第六届研讨会的16号的日程第一时段的工作马上就要开始了。我们这个第一时段是请到了全国优秀语文教师李镇西老师为我们做研究课。李老师现任成都盐外中学的语文老师，博士研究生，工作很忙。今天大家非常有幸，亲自来聆听李老师的课，下面我们以热烈的掌声欢迎李老师为我们上课。 

注：小括号中内容为学生的发言及表现。 

首先先聊几句，都不太熟悉。原来上过公开课没有？公开课有什么不一样？他很聪明，他说老师不同。平时上课每天都是这个老师，公开课又换了一个老师。还有什么不同？后面有很多听课的。还有什么不同？教室也不一样。还有什么不同？学生不同。怎么会学生不同呢？你们这儿的同学都是一个班的吗？ 

（不是） 

我知道不是。为什么不把原班的学生不带到这里上呢？为什么不几个班合在一起呢？要分享，这个班这部分来了，其他的学生就不能分享了。不知道为什么要把不同的班级的学生都抽调一些来。我估计在座的是不是班上成绩比较好的学生。还有什么不同？上课的过程中有什么不一样？ 

（方式不一样） 

有哪些不一样的方式？你举一个例子，公开课的上课方式和平时上课有什么不一样？ 

（公开课相对来说比较开放，平时我们上课的时候就比较拘谨，大部分时候老师讲得比较多，学生听课比较多，公开课的时候学生语言比较多。） 

为什么？老师讲公开课要活跃一些，还要带着六一中学的风采？可以理解的。还有什么其他的看法？我跟大家说两句，今天我做的是很不想做的事，我最不愿意在外面上课，你们说为什么？你们说很累，我不觉得累啊，你看我多轻松啊。 

（不熟悉） 

（不了解） 

教师要了解学生。公开课人比较多，而且同学之间不熟悉，就有很多非自然的东西，很别扭。举一个例子来讲，其实我上课对一个问题讲得多一点，没讲完，下节课继续上嘛，上公开课就没有下节课了，必须讲完。公开课可能有一些多媒体，一些音乐，一些节目，反正是挺麻烦的。我今天来，第一没有多媒体，第二没有一些节目，我也没有刻意的设计，我就希望同学们像平时上课一样，很自然的上课。 

我在这之前发给大家，我发现有一些错误，由于时间比较长，让大家预习一下，大家预习了没有？你们是几个班的同学？六个班？六个班选40多个？ 

我先简单介绍一下我自己。我叫什么名字？ 

（李镇西） 

你们那么聪明啊。我来自什么地方啊？ 

（成都） 

我考你们一个常识，最近咱们国家又有两个地方被确认为世界遗产，一个是世界自然遗产，一个是世界文化遗产，哦，两个都是世界自然遗产，哪两个？这位同学知道，大熊猫的栖息地就在成都。还有一个是河南安阳的殷墟遗址。乐山大佛大家知道吗？我就在乐山大佛脚下，工作了九年，峨嵋山知道不知道？九寨沟知道吗？四川比北京漂亮吧，欢迎大家到四川去作客。 

现在的时间是8点10分，咱们上到8点55。 

有人叫起立吗？ 同学们好。 

（老师好） 

请坐。平时都怎么上课的？拿着课文，接着做什么？怎么已经预习了嘛。然后是分段，然后是分析，谁分析？ 

（老师） 

分段谁分呢？ 

（自己分） 

然后呢？ 

（回答问题） 

谁提问呢？ 

（老师） 

咱们今天尝试一下，换一种方式，因为我觉得，咱们应该从同学们的角度来设计，来上这堂课。你们一般拿到小说，首先被吸引的是什么？ 

（情节） 

然后呢？在情节当中很自然的怎么样？有人物，有故事情节。故事情节当中展开人物形象。还有一点，大家还要注意，这个小说要说什么？要表达什么？这就是中心主题。还有一点，你们没有说到，读一篇文章很重要的一点，没有说到。你们猜是什么？我一说你们就要笑，很简单的。 

（作者） 

作者就写在那儿呢嘛。我读一篇文章。首先把程序跟大家说一说，首先大家互相交换一下，最能打动你的地方，你的感受是什么，大家交流一下。然后有什么问题提出来，注意是你们提问，你们把问题提出来，大家都觉得这个问题有研究的价值，大家都希望围绕着这个问题来探求。如果还有时间，老师可以把遇到的问题提出来，我们一起研究。都查了哪些生难字词？我也查到了几个字，看看是不是一样的？ 

（第三自然段，打烊的烊） 

查到这个字的举手。你给他解释一下，打烊是什么意思？ 

（就是要歇业） 

我觉得歇业这个词不太恰当。 

（关门） 

关门也一样。 

（停止营业） 

对，停止营业，歇业就是感觉这个店倒闭了。 

还有什么生难字？ 

（我查到的是札幌，是个地名） 

还查到什么字？第八段，老板抬头瞥了一眼，“瞥” 

现在交换一下，最能打动你们的细节，或者你们看了以后，最感动的地方是什么地方？最好勾画出来，大家交流一下。 

你确定哪个地方看了以后怦然心动？ 

下面交流一下，看看大家各自的打动你们的地方。 

哪位同学跟大家谈一谈，最能打动你的地方？不要紧张，随便说。 

（我觉得是第三次去吃面，说出他家境比较贫困的地方。但是他们经过三个人的团结，他们母亲坚强的努力，还是把债务还清了，这个最感动我） 

你说的这个事情是感动你。那么你感动的原因是什么？ 

（我觉得感动的原因就是因为他们母亲的坚强的品质。） 

还有没有其他的同学？请那位女同学说一说。 

（令我感动的是第40段，老板娘把他们领到2号桌，感觉老板娘想要帮助这母子三人，还要尊重母子三人的人格，于是就默默地帮助他们，不直接的，如果说直接说这块儿是我们早就给你们准备的，可能让母子三人有些尴尬，毕竟家里条件不好，可能觉得因为自己家境不好所以被人记住了。老板娘为了避免让母子三人有这种感觉，默默无闻地帮助他们。） 

帮助他们，同时尊重他们，不让那么难为情。这样的细节课本上还有没有？找出来，还有哪些地方？请那位男生讲一讲。 

（在第22段到24段，让老板娘下三碗面，老板娘说这样可能会让他们尴尬） 

对，不能让他们觉得在帮助他们，他们有自尊心的。 

（还有十点刚过，雇工们下班走了，老板娘还有老板把价格牌赶紧翻了过来，赶紧写清汤荞麦面150元，其实价格上涨，已经200元了） 

（还有第42段第43段，老板把三碗面的份量放在锅里，其实他要两碗） 

原来要一碗给一份半，要两碗给了三碗，都体现了对他们母子三人的尊重。 

（从第56段到第63段，这段在全文当中是一个插叙，弟弟不以为是一种尴尬，是一种羞耻，而觉得是一种光荣，他佩服***勇敢，由于无法买一碗清汤荞麦面。） 

这篇文章，说到这里，我要问，这篇文章如果用一个词来概括，它是一篇关于什么的小说？就用两个字，一个词。 

（亲情） 

是关于亲情的？是不是这个意思？老板娘和这母子并没有亲情关系啊？ 

（温情、关心） 

为什么要关心他呢？尊敬是谁关心谁？老板娘关心这母子三人。那么，老板娘关心这母子三人是为什么？有人说是一种同情，一种善良。这种关心，只是老板娘对母子三人的关心和精神抚慰吗？反过来说，老板娘从母子三身上是不是也有所收获？举例，哪些地方体现了老板娘也从这母子三人身上获得了精神上的收获？究竟是什么让他们感到了收获？ 

（第72段、73段，有的顾客感到奇怪，为什么把旧桌子放在殿堂中央，老板娘把一碗清汤小麦面的故事告诉了他们，并说看到这张桌子就是对自己的激励） 

暂停，对他的激励，这个桌子蕴含了什么精神因素，给了他激励？激励他什么？他从桌子上体会到了什么？ 

（坚强） 

母子三人面对厄运，不向命运屈服，一个是失去丈夫的妻子，还有两个是失去父亲的孩子，都是弱者，可是他们表现出了坚强，这种坚强感染了老板娘。是不是？ 

我还想问的是，这种互相的感染，实际上是一种什么？是一种感动。我是这样概括的，这篇小说是一篇关于感动的小说。母子三人感动了老板娘，老板娘也感动了母子三人。当然，被感动的决不仅仅是老板娘和这母子三人，还有谁呢？还有其他的顾客。很多人就是为了吃一碗面，很多人就是为了体会一下这个幸福的桌子，远道而来，他们并不是来吃面的，是想获取一种精神上的享受，这种精神是关于善良，关于坚强，还有什么？关于尊重，关于平等。这里面就涉及到对课文主题的理解。同学们，再往深处想想，老板娘和母子三人之间，为什么会互相感动呢？这个问题可能要想一想，为什么他们会互相感动呢？老板娘为什么要多给他一份面呢？我曾经看过一个评论，说老板娘经商有道。是不是这样？她不是为了招来回头客呢？她是为什么？ 

（为了帮助他们） 

天性就是善良。我这里想说的是，这篇小说恐怕不单是表现母子三人的坚强，也不单纯是为了表现老板娘的善良。这个群体之间，每一个人都很善良。孤立的看，每个人都是善良的，但是如果不是在特定的场合，不特定的行为，孤立的善良精神是一种沉睡的状态，比如这母子三人不在这里吃面，他们感受不到老板娘的善良，老板娘也不知道他们的善良，善良的人之间有时候需要互相抚慰，互相促进，互相激励，互相唤醒。如果这母子三人遇到的是一个奸商，无论他们如何坚强，不可能被感动的。老板娘之所以被感动，他们本身就很善良，母子三人被激励，他们也本身就善良。善良的人有时候需要互相唤醒，当我们善良的心照亮了别人的善良的心的时候，我们的心理才会开出美丽的鲜花。这才是小说的主题，它不是一般意义上的同情、关怀、尊重，善良的人之间精神上的互相的抚慰，甚至是互相的呵护，还有没有不同的看法？我和大家一起来理解，关于文章的主题。 

咱们再看，还有哪些地方感动大家的？还有哪些细节？ 

（感动我的是90段，母子三人多年后又回到这个面馆。已经渡过了艰难的岁月，看出是一碗清汤荞麦面的鼓励，他们一起进步，一起团结奋斗。他们的事业已经有很大的成就了，但是依然把每个人吃一碗面当做是一次奢侈的行动，看作是节俭，而且主观上可以看出这母子三人的努力，但是客观上也可以看出，其他人包括老板娘、老板对他们的鼓励，使他们渡过了三年的岁月。） 

我有一个地方不理解，请同学帮李老师解答。为什么14年以后要重返这个面馆？ 

（我感觉这母子三人是感恩，这一饭之恩给他们人生的不止是一顿饭的帮助，可以说影响了他们的人生，给他们的鼓励也是让他们今后的人生能够走得更精彩。） 

他们来吃面，从面馆当中获得了什么？又回到刚才的话题，什么给了他们激励？你看，走的时候老板娘给了他们祝福，这一声祝福给了他们多大的力量？平时我们过节，发个短信，我们一方面感到温馨，但不是特别感动，但是他们那时候是生活上、物质上、精神上最艰难的时候，一句问候，给了他们活下去的勇气，他们不但活下来了，而且生活得很好，所以他们懂得感恩。我想这是次要的原因，还有没有什么原因？ 

（给他们多加了，这母子三人也能感觉到。） 

就是说还是感谢。我觉得还有一种怀旧，他们童年物质贫瘠，但精神充裕的一段时光。还有没有什么地方？ 

（59段一段话，弟弟心目中努力地喊着，不能失败，要努力的活着。他们家庭很贫困，父亲交通事故，留了一大笔债，母亲早晚都工作，他和他哥哥都在工作，看出弟弟面对困难不屈服的精神，令我感动。） 

母子三人吃面的时候，他们一起交谈。李老师第一次读这篇文章的时候是1988年，我一下子想到自己的童年，我9岁的时候父亲就去世了，我妹妹只有5岁，每次妈妈上街的时候，一手牵着妹妹，一手牵着我。我妈妈说我很小就懂事，我是哥哥，我应该照顾好妹妹。有一次我母亲病了，我就去母亲的单位替她领工资，到了单位的时候，那时候是冬天，我记得有一个胖胖的阿姨，她把钱给了我之后，又用针线把我的口袋缝好，说镇西啊，你要小心，这么冷。我刚出去，她又把我叫住，从兜里掏出两毛钱给我，那时候两毛钱还很值钱的，她说，“天这么冷，你喝一碗羊肉汤吧”，这句话，我到现在想起来还很温馨。你们想想，李老师有没有喝这碗羊肉汤呢？ 

（没有。） 

没有，把这钱交给了妈妈，当时很幼稚，家里特别穷，这两毛钱给了妈妈，还可以做很多事。后来我妹妹不懂事，让妈妈生气了，我说无论如何都不能再让妈妈生气了。现在我成人了，长大了，我现在想的就是，怎么样让自己的行为、行动不但报答妈妈，也报答关心我们的人。很遗憾，那位阿姨去世了。文革的时候，这位阿姨被批斗，活活的打死了。说到这儿，我可以跟大家多说一句话，文革简单的说就是善良的人活不下去。但是这段经历，当时我读的时候一下子就想到了，就特别特别感动，有时候人与人之间一句问候，一个眼神，小时候一个亲切的抚摸，都可以让我们感觉到莫大的勇气，无比的温馨。所以这两兄弟就是想好好的活下去，要为妈妈争气，非常好。 

刚才谈的是感受，还有没有什么问题呢？你们要提一个问，但是你们要有答案。有没有同学找到？ 

如果你们没有问题，我就要问了哦。 

有没有问题？要善于发现问题。 

李老师提个问题吧。我这个问题当然我有答案的，但是我想提出来以后，同学们丰富我的答案。你们注意没注意，我有一个地方不太理解，就是这母子三人为什么那几年都要在同一个面馆吃饭？这个问题应该说不太难。为什么他们不换一个面馆呢？大家难住了？为什么还在这儿吃？这位同学跃跃欲试。 

（我觉得因为这个面馆每次他们走的时候都要祝福他们，而不是对他们不礼貌，非常的尊重他们，对他们来说是一种平等，对他们感谢，也对这家面放心。） 

他觉得在这里虽然只吃一碗面，但是获得的享受远不止一碗面。 

（我感觉他们当时可能也感受到老板在面里给他们加了份量。） 

他们感觉到没有？可能没有感觉到，我估计。 

（如果他当时感觉到了，因为当时条件不好，150块钱，吃了一碗饭的份量，相对其他的来说能够吃得稍微饱一些，所以他们常来这一家。） 

哦，她的意思说在这里吃得比较实惠，其他地方吃得比较少，在这里多一些。这可能是一个原因。刚才那位同学说的是主要的，在这里感到温馨。 

我要追问一句，老板娘对他们的关心，使这母子三人成了回头客，如果他们不来了，老板娘对其他客人是不是同样的态度？这是天性使然，他们决不仅仅是一种吸引顾客的手段，不要把爱当成一种手段，我今天对你好，是为了你下次再来，这是不对的，老板娘对其他顾客依然是很善良。 

我要问，这篇小说和其他小说结构上有没有什么不同？ 

（我觉得这篇文章按照时间顺序，时间顺序有点错杂。） 

按照时间顺序，好多小说都是这样，有点错杂是什么意思？ 

（比如有一个小插曲，已经发生过的事了，他又说出来了，有点错杂的顺序。） 

还有什么不同？ 

（我觉得这篇小说时间跨度比较大。） 

时间跨度大，地点变没变？ 

（没有。） 

那么大的时间跨度，地点没有变。还有什么没变？ 

（人物没变。） 

甚至人物的动作、行为也没有变。这篇小说很像一个剧本。时间跨度很大，这跨度之间的空白靠什么去填补？我们读了以后，并不觉得它有有缺陷的地方，时间跨度很大，14年过去了，中间的空白靠什么填补的？ 

（插叙。） 

还有什么？时间跨度很大，四次吃面，这中间有空白的，空白靠插曲。比如他们最后一次吃面的时候，回过头来看14年的经历，还有靠读者的想象去填补。由于时间跨度很大，由于人物没变、地点没变，甚至故事情节也没有变，这个小说在构思上非常的精巧。你们是第二次读了，这之前你们有没有读过这篇小说？有没有学过这篇课文？ 

（没有。） 

我刚才可能表述得不清楚，不是说今天上课之前有没有读过，有预习过嘛。大家读这篇小说，有个悬念，四次吃面，如果换一种叙述的方式，可以怎么说？就是简单地复述一下，怎么说？首先从哪里说起？可以从他的父亲的去世，父亲去世以后，他们的生活很贫困，于是他们到面馆里吃面，老板娘对他们很照顾，照顾几次之后，他们回到老家去，就没有来吃面了，老板娘就等着他们，他们也没有来，14年后他们又再来了。我这样表述，内容没有变，主题变了没有？ 

（没有变。） 

也没有变。但是什么变了？这个问题可能有点深，结构变了。先不是说父亲去世，先说吃面，这样就造成了悬念。第一次吃面的时候，读者读到这里，会有很多疑问的，你们读到这里想起了什么？ 

（爸爸为什么没有来？） 

还有什么？为什么三个人只吃一碗面？还有什么？你看书上客观的描写，他们的穿着。为什么等到顾客走得差不多了才吃面？这都需要思考的。作者说，第二次吃面，和第一次吃面内容上、描写上有没有变化？有没有太大的变化？基本上是重复的，第一次是这样，第二次也是这样，没有太大的变化。但是，因为没有变化，悬念是更强还是更弱了？ 

（更强。） 

怎么又来了？而且和前次一样的表情，一样的穿着，包括神态，平静而舒缓的情节蕴含着一种爆发力，究竟发生了什么事？ 

第三次人物的出场，和前两次，在老板娘的心灵深处是不一样的。第二次出现，老板娘想到没有？完全是预料之外的。第一次来很偶然，第二次又来了，第三次是什么呢？是盼望他们来，可能又要来了吧？希望他们来。而且第二次和第三次的不同，第三次来的时候发生变化了，他们的对话，而且他们的生活经历应该有点变化了，债务还清了，他们的神态也变了，他们的对话，尤其是精神状态。第64段，李老师非常感动，母子三人静静地握着手，良久，又相对笑了起来。这是一篇感动的小说，母子三人感动了老板娘，老板娘感动了母子三人，还有一种感动，就是母亲和儿子之间互相感动。 

第三次来了，就想明年肯定又要来的，来了没有？ 

（没来。） 

又中断了。读者的心理更加急切了。打个比方，就像流水一样，流到一定的地方，河水被大坝栏住了，但是水位在升高，不知道什么时候，大坝轰然倒下，是一种积蓄。一直到第四次，14年以后，这次出现又是一波三折。你们看，写得很有趣的。每年他们要聚会一次，看80段，门被咯吱咯吱的拉开了，人们向门口望去，屋子静下来了，为什么静下来了？来了。大家不是说心照不宣，最近十几年都没有来，但是他们都有期盼。今年终于来了，一看不是的。“他们轻轻地松了口气”，哦不是了。读者的心，也和作品当中的主人公一样，在叹息当中把这个事情放在一边，恢复了刚才的热闹。这时，关键的转折点到了。谁进来了？小孩由少年变成了青年，而母亲变化不会太大。母亲走进来了，而且穿着和服，和原来不一样了，还有一个最大的不一样，她说话的口气不一样了。在这之前怎么说的？怯生生的，犹豫不决的，她难为情，一方面怕老板拒绝，只要一碗。还有怕伤孩子的自尊心。现在是平静了，平静里还有一种东西，是什么呢？一种自豪，一种从容。十几年过去了，挺过了生活的难关，到这时候，整个店里才知道，他们盼望已久的母子三人终于来了，在他们点心目当中，这母子他人并不是同情、关怀的对象，而是精神上的一种榜样，他们受到鼓励的力量的源泉。整个的故事，虽然情节很简单，但是写得一波三折。而且他是用第几人称写的？ 

（第三人称。） 

其实这篇小说，主要是以谁的眼光在写？故事的叙述是以谁的眼光在写？ 

（老板和老板娘。） 

主要谁？老板娘。既然如此，为什么不以老板娘的口气写呢？他完全可以以老板娘的口气写啊。这个问题要想一想，他用第三人称，但是主要是以老板娘的角度在写，完全可以把老板娘换成“我”。看看这一段，我很感动的一些细节，就是第60段，在柜台后面，两人蹲着，一条毛巾各持一端，默默地擦着眼泪，你想想，以老板娘的角度写，这个感觉能不能出来？之所以用第三人称，是为了对老板娘神态也有更细致的描写，这样的描写有好几个地方。作者是希望见到一个效果，读者开始的时候，是一种客观的、平静的心态，听作者讲故事。如果是我，读者很自然就进入了主人公的状态，甚至还有间隔，我是读者，我是在听老板娘的故事。但是慢慢的，随着情节的推移，逐步地、渐渐地走进了她的心灵，读者和老板娘一起，一起感动，一起震撼，精神上一起被唤醒，这样一个过程。如果是纯粹的第一人称，纯粹的第三人称，达不到这个效果。同学的作文，一件很普通的小说，怎样写得一波三折？需要考虑一下视角，需要有一个结构，以老板娘的视角写，悬念出不来的，最开始是老板娘一个人的，最后变成读者和她一起的期盼，主要是以老板娘的身份描述这件事情，悬念自然就出来了。如果完全换一个角度，就是我刚才说的一开始从父亲写起，没有悬念的，他换了一个角度，一下子文章就写得曲折动人。 

昨天晚上我在这个会场上，我跟老师交流，我说了一个故事，这个故事很简单。二十年前，我在中国青年报发表了一篇文章，介绍山东一个学生的来信，名字叫杨守峰。从字迹看，从内容看，完全是一个小伙子，心胸很开阔，很乐观，而且刚劲有力。他说要和我交朋友，我和他三年通信。有一段时间他很绝望，我安慰他，我们结下了深厚的友谊，他说我这辈子最大的愿望就是到四川去见李老师。他的成绩很好的，到了三年后的7月1号，我意识到他要参加高考了，我给他写了一封信，让他放松心态，渡过高考，不要把高考当成唯一的选择。后来8月份，他给我来信，他说李老师，信收到了，我之所以没有回信，是因为我大病了一场。但是我这次考得还可以。我还给了一份中学生的调查，他说一定会完成。我等着他来信，一直没有信，一直到9月26号，我收到这封信，下面落款是山东平足六中，我打开信之后，是一张非常美丽的少女的照片。信的开头这样写到，李老师，当你收到这封信的时候，她已经永远离开了我们。三年来，她都在病床上渡过的，但是她是我们精神的榜样，我们全班都为和这样一颗美丽的灵魂生活感到幸运，感到一种力量。说一件事，她脱衣服都困难，上卫生间都担心她有问题，但是就这样，她成绩都非常优秀。我眼泪夺眶而出，没有想到，这样一个文弱、纤细的女孩子有这样坚强的灵魂。这位女同学叫李逢春。她说，李老师，杨守峰生前一再说，她说她希望有一天能到四川去见见这位大朋友，现在她的愿望不能满足了，请允许我接着杨守峰和你交朋友，我就和这位同学交了朋友。她还有一个同学，叫李进香，后来分到青岛师范学校。后来这个李逢春考上了武汉的华中政法大学，二十多年过去了，再也没有联系。2000年，我发表了一篇文章，突然接到李逢春的一封来信，她说李老师，这么多年终于把你找到了，她现在在青岛法院工作，但是那个李进香，一直都没有联系。我很早就想把这个故事写下来，关于感动，关于激励，关于善良，关于自强不息，关于人性的美丽与伟大。但是二十多年来，多次提起笔就写不下去。很幸运的是，昨天我在这里给老师们讲故事的时候，老师说我是青岛人，而且我认识李进香，我说一定把我的手机号码记下来，告诉她，请跟我联系。 

我换一种叙述，我收到一个同学的来信，看名字是一个男生，其实她是一个女生，而且她一直重病，我和她通信，直到她去世了。同样一件事，换一种叙述，效果不一样了。但是我要说，我不是为了悬念，我是忠实于自己的感受。你要把文章写得有趣一些，忠于自己的感受，你的人生就变得无比精彩。我相信，我期待着我们的同学，你们未来的人生也是一样的精彩，你们未来的作文也是同样的引人入胜。谢谢大家。这堂课到此结束。同学们再见。 

（老师再见。）
