由一次作业引起的思考（教案）

执教者：白鹤中学   付晓燕

教学目标：

1、知识与技能：

明确“鉴赏评价式”开放题的答题要求、答题角度、答题方法。

2、过程与方法：

在反复朗读中自主圈划，在教师点拨中有所感悟，在相互比较中鉴别优劣，从而形成正确的认识，学会正确的答题方法。

3、情感态度与价值观：

体悟作者的真挚感情，感受古仁人“先天下之忧而忧，后天下之乐而乐”的博大胸怀。

教学重点：

通过反复练笔，掌握鉴赏评价题的答题方法。

教学难点：

如何做到答题时要点捕捉、表述简洁、思路清晰。

教学过程：

一、导入：

出示幻灯片1：“由一次作业引起的思考”。（学生朗读）

同学们，你们对幻灯片上的这个标题一定感到很疑惑吧？我们几乎天天都在做作业，都快埋进作业堆了，到底是哪一次作业引起了老师的思考？又引起了怎样的思考呢？真是百思不得其解。还是让老师给你们讲个小故事吧：话说2006年3月的某一天，付老师和大家一起学习了宋代大文豪范仲淹的《岳阳楼记》，你们能告诉我这篇文章的写作背景吗？这篇文章是范仲淹应朋友滕子京之邀写的，当时滕子京去信的时候只附了一幅《洞庭晚秋图》，范仲淹本人并未曾见过岳阳楼真景，就写作这篇千古传诵的《岳阳楼记》，实属难得。付老师灵机一动，当天就布置了一道作业，作业是这样的：出示幻灯片2。这也难为大家了，课文才好不容易拼拼凑凑地背出来了，现在又要回信，这不愁煞人了？于是同学们绞尽脑汁，信也算是回了，可下文如何呢？请听我详细道来。今天，我就借这次作业，与大家一起探讨如何答鉴赏评价题。

二、进入新课。

1、请学生谈谈如何答鉴赏评价题：

“三步”：一句话表明自己的观点；

结合文章证明自己的观点；

结尾处不忘点明自己的观点；

2、  点评两篇例文：

（1）       学生阅读例文，分组圈划点评。

（2）       交流发言，分析优、缺点。

主要问题在于：两篇例文观点不集中，论述不够有力度，条理不清晰。除此之外，例文二语言不规范，感情不真挚，不符合文意。

3、  朗读《岳阳楼记》，提炼出鉴赏评价的角度。

（1）齐读《岳阳楼记》。

（2）提炼鉴赏评价的角度。

（3）有感情地朗读第3、4节，提炼鉴赏评价的角度。

（4）请学生翻译“衔远山，吞长江”，抓住“衔”和“吞”字。

可提炼的角度：

感受式：“先天下之忧而忧，后天下之乐而乐”的博大胸怀。

写作特色：①巧妙地将记叙、描写、议论、抒情结合在一起；

②寓情于景，景中见情；

③采用对比的写作手法；

④炼字上很有特色；

⑤整散句式结合。

4、  根据以上角度，学生选择其一进行鉴赏评价，字数70字左右。

（1）学生撰写成文。

（2）展示。

（3）点评。

5、  教师展示范文并小结：

现代文阅读鉴赏的字数一般控制在80字以内，这里要强调的是，鉴赏不是写小作文，因此要把握12字方针——要点捕捉、表述简洁、思路清晰。此外，鉴赏要带有一定的创造性，在阅读的基础上进行见解转化。当然，创造要依据一定的语言环境和相关情境，脱离文本的创造性是没有意义的。

三、作业：

1、  2005年中考现代文阅读《我的老师》第18题：两段文字你认为哪一段作为文章的结尾更好？为什么？（70字左右）见《阅读》第211页。

2、  读了《阅读》第41页的《拥你入睡》之后你有何感想？请写70字左右的感受。

附：

例文一

快哉！“先天下之忧而忧，后天下之乐而乐”，此等金玉良言，乃吾毕生所求，吾已铭记于心，愿我们能以此共勉，虽吾谪守巴陵郡，但吾仍有一颗精忠报国之心，“不以物喜，不以己悲”，退一步海阔天空，我绝不会对贬谪之事耿耿于怀，辜负汝之厚望，虽处江湖之远，但仍会为黎民百姓、国家安危而担忧，我们乃同病相怜，“知音少，弦断有谁听”，想必就是此情此景了。再次阅读《岳阳楼记》，不禁置身其中，泪流满面，心中百感交集，仿佛就登上了那令人忘却凡尘的岳阳楼。唉！汝等良将竟也成了“千里马”，愿我们能实现彼此心愿。

例文二

亲爱的范希文仲淹：你好！

I  have  received  your信，I  think  you写得非常好。我想就算被贬职了，那也是做百姓的父母官，为人民服务啊。我知道希文兄最近也被那昏君贬职了。你可千万不要放弃自己啊。就算条件再差，你也要坚持到底。And就算对当今世道的黑暗感到失望，那也千万不能绝望啊。哦，对了，几月不见，好象隔了几年。没想到你的文采长进得如此神速。竟然在没有见过岳阳楼的真景就把楼景写得那样生动，好象景色出现在纸上，让我很立体地看到，特别是第三段和第四段分别把阴雨时的楼景和晴天时的楼景描绘得形象生动，这更突出一些迁客骚人随景变心的不坚强意志。我觉得“先天下之忧而忧，后天下之乐而乐”是很有道理的。在这儿停笔吧！我还有较乖的政事要解决，Bye。

你的死党    小京京

注释：较乖，很多的意思。

教后反思：

常有老师感叹：“复习课难上！”

不是我们不尽心，也不是我们不负责，受教学内容限制，复习课确实难上。本学期担任初三的语文教学工作，可以说复习课已成家常便饭，在这次青年教师大比武中我尝试着上了一次现代文阅读的复习课，想在这方面有所突破。尽管在课前做了大量准备，但课上完之后发现还有很多不足之处，主要有以下几点：

问题一：学生真正的参与面不广，旁观者较多。

一般来说，真正对语文有兴趣，认为语文对自己将来的发展很重要的学生对学习内容较为热心，她们积极查找资料，深入钻研，广泛地和学习组成员进行讨论，在个人钻研和讨论中，不断获得新知识，发现新问题，她们承担了学习内容的大部分任务，甚至包揽了全部研究任务，成为学习小组的顶梁柱。应该说，她们的能力在语文研究性学习中得到了充分的锻炼和提高。但是，组内那些或者性格内向，或者对语文兴趣不浓的同学对学习内容研究的参与度不大，顶多是查寻一些资料，至于其它的比如进行分析比较,形成自己的观点等就不太积极，可以说成了学习内容研究的旁观者，故出现了“一些人忙而劳累，一些人闲而无聊”的局面。 

问题二：课堂交流平乏，被动接听者多。

语文研究性学习活动的最后程序是学生在教师指导下，将取得的收获进行归纳整理、总结提炼，形成书面材料。但是由于大部分学生只是将老师所教授的“三步”进行拼凑，以为做到这三点就完成了答题，没能融入到自己的知识中，再加上她们表述时不讲策略，没有老师讲得生动，回答问题时其他同学却只是被动地接受、倾听，形成了死气沉沉的状态，课堂上成了变相的满堂灌，没有了思维的碰撞。久而久之，本该充满活力的语文学习变得单调、枯燥、乏味。

在任何尝试中都会有得与失，虽然在本次复习课中存在一些不足，但这不会让我失去信心，我的语文课还要在不断磨砺中得以提升，我相信，只要在不断成长，总会长成参天大树！
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