《斯巴达克思》故事梗概

公元前七十八年十一月十日早晨，罗马城居民纷纷往斗技场涌去。这里将举行一次规模盛大的角斗表演。退休的罗马执政官、大奴隶主苏拉为了在欢乐中忘却自己生花柳病的痛苦，他出钱让罗马市民狂欢三天。

大斗技场矗立在帕拉丁山和阿文丁山之间的莫尔西亚山谷中，这是一座巨大的、惊人的建筑物。它有两千一百八十罗马尺长，九百九十八罗马尺宽，场内可以容纳十二万以上的观众。三十个色雷斯人和三十个沙姆尼特人今天要在这里进行角斗表演。其中一个角斗士叫斯巴达克思。他已经满了三十岁，他有巨人一般的身材、强壮的肌肉。金黄色的长发和浓密的胡子衬托着他那英俊、威武、五官端正的脸。一对炯炯有神的淡蓝色眼睛，充满人生经验、情感和火焰。当他很安静的时候，那对眼睛使他的脸流露出一种悲哀的善良表情。但是一到战斗的时候，他的眼光好象闪电，整个人也象狮子那样凶猛和威严。他是希腊北部的色雷斯人，在与入侵祖国的罗马人作战时做了俘虏，后来被卖给角斗场老板，充当一名角斗士。他威武有力，在角斗中，打败了所有的对手，夺得了最后胜利。全场观众为斯巴达克思欢呼，要求给这奴隶以自由。美丽的贵妇人范莱丽雅对斯巴达克思产生了爱慕之情。她建议苏拉解除他的奴隶地位。苏拉同意了，范莱丽雅也答应了苏拉的求婚要求。

罗马的角斗士们忍受不了奴隶主的压迫，常到维纳司酒店密谋聚会。刚获得自由的斯巴达克思成了他们心目中的首领。一次，斯巴达克思拯救一个被妓院老板打得鲜血淋漓的妓女。原来，她竟是斯巴达克思多年未见的妹妹密尔查。斯巴达克思通过斗技场老板的介绍，把密尔查送给范莱丽雅当女仆。

罗马贵族卡提林纳是个有野心的人物。在他豪华的客厅里常聚集一批对现状不满的贵族。他们想联络斯巴达克思和角斗士们一道向元老院进攻。但斯巴达克思拒绝了。他认为角斗士是一批被剥夺了自由的奴隶，而卡提林纳只是一批被排斥的贵族。角斗士要为获得自由、夺回失去的祖国和家乡而斗争，而贵族们则是为了由"自己来代替目前的执政者"。两者是不能走到一块的。

斯巴达克思博得贵妇人范莱丽雅的青睐，要他到苏拉的库玛别墅去管理一所角斗士学校。他接受了。这位脸庞白皙，有着漆黑的头发和大眼睛的女人，给斯巴达克思留下了极其强烈的印象。他认为她象智慧女神一般优雅、朱诺一般高贵、维纳司一般具有诱惑力。

不久，苏拉病死了。范莱丽雅要求斯巴达克思和她住在一起，把整个身心献给她。但他回答她说，他有更崇高的目标，他要把一生献给奴隶的解放事业。

在罗马奉祀牧神的节日，以斯巴达克思为首的角斗士在林中密谋起义。这事被戏子梅特罗比乌斯偷听到了。他自以为拯救了罗马，去向贵族恺撒告密。恺撒是当时一位有才能的将军。他身材高大、体格强壮。他的鬈发象黑檀木那样光油油的，衬托出他那又高又宽广的前额；他的眼睛富于表情、锐利而又威严。他的衣着显得无与伦比的典雅。那时他正二十六岁。由于他的教养、雄辩、好客、勇敢、充沛的精力，在罗马已经具有极高的威望。他出于自己的野心，没有把戏子的告密去报告政府，而是亲自跑来找斯巴达克思。他认为斯巴达克思已组织了两万名角斗士，如果这支队伍由他来指挥，"不出几年他就会征服全世界，变成罗马的统治者。"他提出和斯巴达克思合作，吸收他参加他的远征队。斯巴达克思拒绝了。他说，他不能抛弃他的被奴役的弟兄们，"我要争取自由，我要为每一个人，每一个不论大小强弱的民族争取自由。"

奴隶起义的主力集中在加普亚城的角斗士学校，那里有一万名的角斗士。斯巴达克思发现消息已走漏了，便和战友埃诺玛依跳上马，急驰到加普亚去，想提前发动起义，但他的马在路上出了问题，被罗马执政官派出的使者抢先一步到达加普亚，城里已经戒严了。

角斗士学校受到罗马官军的包围。斯巴达克思领导角斗士们夺取武器库，未获成功。他只好率领一批角斗士冲出敌人的包围，往维苏威火山退却。一路上，斯巴达克思发动贵族庄园的奴隶暴动，充实了自己的队伍。到达维苏威山时，起义部队已有六百余人了。

罗马政府派来一千人的讨伐队。起义的奴隶把他们打垮了。接着，三千罗马官军在统领克罗提乌斯的率领下进行了第二次围剿。官军构筑营垒把维苏威山围得水泄不通。山上缺粮，斯巴达克思感到情况严重，便命令角斗士砍伐柳条做成软梯，巧妙地将战士从悬崖上缒下去，奇袭敌人的后方营垒，把敌人打得丢盔弃甲，狼狈逃窜。

起义部队离开维苏威山，进攻瑙拉市。但攻入城后，发生了抢劫事件。斯巴达克思立即把队伍集合起来，严厉地谴责了这一行为，并进行了军纪的整顿。他认为严明的军纪是使军队能战胜敌人的可靠保证。不久，从罗马城逃出的奴隶克利克萨斯，带领了两千个奴隶来会合。至此，起义人数已由最初六百人增至万人。

罗马官军的第三次讨伐，是由普勃里乌斯将军率领的。斯巴达克思以分头击破的办法，先在卡齐陵打了个歼灭战，消灭了普勃里乌斯的副将傅利乌斯，又在考提峡谷解决了普勃里乌斯本人的队伍。起义军进攻和包围了加普亚城，逼迫城里的提督和元老院放出角斗士学校五千名角斗士，这样起义部队大大地扩充了。接着，斯巴达克思又在阿昆纳第二次挫败了普勃里乌斯新征集的兵士。

妓女爱芙姬琵达见斯巴达克思节节胜利，带了全部财产来投奔他。这是个希腊女人，有着修长而结实的美丽的身躯。那张令人吃惊的、象雪花石膏一般洁白的极美妙的脸，泛出可爱的红晕。优雅的前额上面，罩着火红色的极柔软的头发。两只象海波一般蔚蓝、杏子一般的大眼睛，燃烧着淫荡的火焰，发出使人不可抗拒的魅力。她要求做斯巴达克思的传令官，斯巴达克思同意了。

斯巴达克思在阿昆纳战役胜利后，带领了三百名骑兵去库马别墅会见情人范莱丽雅。在那儿，他和老管家进行了一席谈话，表达了他要为奴隶解放事业而奋斗的决心。范莱丽雅再次要他留下，不要去冒风险。他回答说："我爱你，但我不能背叛我的不幸的同志们。"第二天，他回到了部队。这时起义部队已增至五万人，斯巴达克思把他们编成十个军团，他被推举为大元帅。

罗马第四次讨伐军由贵族奥莱施杜斯率领。他组织了一支三万人的队伍。斯巴达克思在芬提城附近，把他打垮了。这使罗马元老院大为惊惶失措。罗马人不得不红着脸承认斯巴达克思是"一个刚毅、勇敢而又相当老练的统帅。"执政官卢古鲁斯亲自找斯巴达克思谈判，他以功名利禄和允许他和心爱的女人范莱丽雅正式结婚为条件来收买他。但斯巴达克思毫不动心。他提出罗马必须以大量的武器来交换俘虏，否则他要下令把俘获的官军吊死。

妓女爱芙姬琵达爱慕斯巴达克思，而他则忠于自己的情人范莱丽雅，拒绝了爱芙姬琵达的爱。于是，这个"美女蛇"恼羞成怒，离开了斯巴达克思，去当埃诺玛依的传令官，企图挑唆起义部队不和，对斯巴达克思进行报复。

斯巴达克思企图把奴隶暴动转为全面内战。他派人去联络贵族卡提林纳，但遭到卡提林纳的拒绝。于是，斯巴达克思便拟订了一项向阿尔卑斯山进军的计划。斯巴达克思打算把奴隶们分散到各自的故乡去。他认为罗马帝国还很强大，起义部队在意大利境内作战，罗马人便是"安泰"（叛徒），想要彻底打垮罗马，只有发动一切被压迫民族同时起义。他这种计划遭到起义军中另一首领埃诺玛依的反对，埃诺玛依在妓女爱芙姬琵达的挑唆下，把一万起义部队撤离了大营。结果这支分裂的队伍很快被罗马军消灭了。

斯巴达克思接连打垮了两个执政官海里乌斯和伦杜鲁斯的军队。在摩季那之战中，又击溃了高卢总督的军队。角斗士们被接连的胜利冲昏了头脑。以康尼克斯为首的七个军团坚决要求向罗马进军，支持斯巴达克思向阿尔卑斯进军的意见处于劣势。但他不愿意抛弃战友，迁就了多数人的意见。

罗马元老院内吵吵嚷嚷。由于军事上的失利，贵族们都害怕充当指挥官去和斯巴达克思作战。最后，才由一位野心勃勃的投机家克拉苏出任指挥官。他动员了大批人力和物力来和起义部队作战。开初，他接连吃败仗，后来隐藏在起义部队中的内奸爱芙姬琵达，把斯巴达克思的作战方案泄露给他。从而使斯巴达克思在迦尔冈山受到重挫，损失了三万军队，并失去了他的亲密的战友克利克萨斯。

为了对克拉苏进行复仇，斯巴达克思在鲁比城以奇兵突袭的办法，打败了罗马兵，俘虏了四百个贵族。在克利克萨斯的葬礼场上，他下令被俘的贵族互相角斗。当贵族们表示害怕时，斯巴达克思便辛辣地嘲讽道："喂，高贵的青年们，你们出身于最有名的罗马大族，你们的祖先曾经用他们赫赫有名的掠夺、高贵的叛变、规模宏大的抢劫，出奇制胜的欺骗、光辉的卑劣手段和崇高的无耻行为，征服别的民族，烧毁城市，抢光一切，使他们名闻世界。……现在就让你们来向我们证明你们那赫赫有名的勇敢精神，来娱乐一下这批已经娱乐了你们这许多年的人吧，即使是一次也好；你们互相角斗吧，互相杀戮，不愧为罗马人那样地倒毙吧。"贵族们被逼着动起武来，奴隶们开心地笑着，发出了轰雷一般的鼓掌声。

接着，斯巴达克思在葛鲁门特和克拉苏交战中失利。他放弃了向罗马军进军的计划，把部队调头向南，准备进军西西里岛。同时，他和海盗们谈判，要他们提供渡海的船只。但海盗们欺骗了他，到时没有把船开来。斯巴达克思便发动战士自己造船。渡船造好了，又遇到暴风，把上船的兵士刮回崖边，有的船只被海浪吞没了。这时，克拉苏为了切断斯巴达克思北上的道路，在鲁丁半岛上建筑了一条横越整个半岛的长垒，并挖了壕沟，斯巴达克思面临断粮的威胁，下令战士伐木填沟，突破了克拉苏苦心经营的防线。克拉苏十分惶恐，感到胜利无把握。他写信去联络从西班牙战场上班师回来的庞培部队，和从米特里达梯斯作战胜利返回的卢古鲁斯部队，要他们共同围剿斯巴达克思。

起义部队中，以康尼克斯和卡斯林斯为首的军团又闹分裂，结果他们被敌人歼灭了。这样一来，起义部队受到很大的削弱。斯巴达克思只剩下五万兵了。他只好用旋磨打圈的办法来消耗克拉苏的力量。正在这时，他接到范莱丽雅来信，告诉他庞培和卢古鲁斯的大军已起程前来包围他了，要他和克拉苏谈判，结束这场战争。于是，斯巴达克思私下找克拉苏商谈，由于对方提出苛刻的条件，谈判破裂。

斯巴达克思想在庞培等人的大军尚未赶到之前，打垮克拉苏的军队。他把起义军布置在布拉达纳斯河畔与克拉苏展开了大决战。他向士兵们提出了"不是胜利就是死亡"的号召。但在这场恶战中，占优势的克拉苏九万大军打垮了五万的起义部队。斯巴达克思和战士们共同战斗到流尽最后一滴血。

在朦胧的月色底下，斯巴达克思一人被七、八百敌人包围。他象雄狮般地扑向敌人，"两眼闪烁着怒火，声音犹如雷霆。"他的短剑"每一下打击，都要杀死一个敌人"。最后，他被七、八支投枪击中背部，英勇地扑倒了。于是"这位非凡的人物就这样结束了他的生命。他具备着种种崇高的品质：卓越的才能，无比的英勇，非常的刚毅和精深的智慧。所有这些品质使他成为历史上最有名的军事统帅之一，他的事迹将分一代又一代地永远流传下去"。

奴隶起义失败了。被罗马俘虏的六千名起义战士，全部被钉死在十字架上。
