《包法利夫人》赏析

【作者生平】

　　福楼拜是法国19世纪现实主义文学大师，出生于医生家庭，青年时期在巴黎法学院学法律，是莫泊桑的指导老师，因病辍学，在巴黎，他结识了雨果。1842年一1845年，他写了《情感教育》。

　　福楼拜一生很注意时代的风云变幻，他的政治见解是无政府主义与虚无主义的复合体。1849一1851年，去马耳他、埃及、巴勒斯坦、叙利亚、土耳其、希腊和意大利旅行，为他后创作积累了素材。《包法利夫人》的发表，轰动了法国文坛,但是却受到当局的指控。1880年5月8日去世。

【社会背景】

　　《包法利夫人》从1851年开始写作，1857年问世;故事背景放在七月王朝。

　　小说刻画了一八四八年资产阶级取得全面胜利后的法国第二帝国时期的社会风貌。

　　作者抓住了时代特征:法国资产阶级引以为自豪的英雄年代过去了，一八四八年的革命风暴也已平息，随之而来的是一个相对稳定的平庸的时代。

　　目光深邃的思想家、叱诧风云的领袖人物、在生活中奋力拼搏的斗士，仿佛都一齐销声匿迹，而今活动在历史舞台上的，只剩下一群群资产阶级的庸夫俗子，浪漫主义激情已成过去，现存的只是鄙陋，可厌的实际生活。

　　《包法利夫人》所揭示的矛盾，正是浪漫主义的追求和庸俗鄙陋的现实生活的矛盾。

【故事梗概】

　　性格温顺的查理·包法利是个学习用功的孩子，但他无论如何努力学习，在班上的成绩始终是中下等。为此，查理·法利的父母叫他中途退学改学医去了。学医对查理·包法利来说更是头痛的事，他完全不懂医学，渐渐地学会了旷课，不去实习，不去上课，他也尝到了偷懒的甜头。索性不再去学医了。查理在街上学会了坐酒馆，爱上了牙牌，懂得了交女朋友。尽管这样，查理·包法利当上了乡村医生，他母亲还为他找了一个寡妇做太太。

　　拜尔斗田庄的卢欧老爹摔断了腿，包法利得到信后前往医治。在卢欧老爹家里，包法利遇见了卢欧的女儿爱玛。爱玛长得清新漂亮，秀美的脸洋溢出诱人的活力。此后，包法利常常来到卢欧老爹家里。包法利的妻子知道这件事后，大撒泼妇劲头，阻止包法利去卢欧老爹家里。可是，她不久便去世了。包法利和爱玛结了婚。

　　爱玛是一个懂事的女孩。她在修道院里受过教育，读了大量的传奇小说，她对新生活充满了幻想，希望自己做一个受人恭敬的女主人，享受爱情的乐趣。可是，包法利的言谈举止，却是野蛮、粗鲁，见解肤浅、庸俗，对知识一无所知。爱玛喜欢弹琴、唱歌、跳舞、绘画、吟诗，然而包法利表现出的却是惊异、出奇。爱玛对包法利的反应大失所望，觉得生活很枯燥、无聊、乏味。她时时问自己为什么要结婚呢?她甚至想在其它场合下能邂逅另一个男子。在爱玛的头脑里试想着一种不同的生活，不相识的丈夫，不可能发生的事件。

　　出人意外的事情发生了，昂代尔维利耶侯爵邀请爱玛去庄园做客。在宴会上，爱玛羡慕地看着那些身穿华服装的贵族男女，忘乎所以地跳着舞。这次舞会给爱玛留下了深深的印象，她忘不了那个英俊、萧洒的子爵。爱玛内心期待着意想不到的奇迹出现，给自己的生活带来转机。她睁着绝望的眼晴，环视家里的一切，回想着自己寂寞无聊的生活，日复一日，年复一年，爱玛痛恨上帝对她不公道，她想到了死。现实的生活对爱玛巨大的打击，使她越来越任性，她催促丈夫搬家，搬到永镇。这时爱玛已有身孕。爱玛渴望能生个儿子，她看到在这个世界里，男人是自由的，放任的，可以周游天下，享受快乐，而作为一个女人，就要受到阻挠。

　　莱昂是个多才多艺的青年，他在公证人居由曼那里做练习生，聪明、勤快。爱玛和莱昂认识后，两人经常在一起聊天，话很投机。渐渐地莱昂爱上了爱玛，他想向爱玛表露心迹，终因胆怯，将这爱情之花埋在心里。爱玛对莱昂充满希望，她希望莱昂猜破她的心里，向她表达赤热的爱。莱昂没有做，没有像爱玛想象的那样去做，这使爱玛感到失望。爱玛忧郁在心，在教堂里，虔诚地祷告，从而开始信教。

　　莱昂去了巴黎，爱玛内心很痛苦，生活感到越来越沉闷，百无聊赖。一天，附近庄园的地主鲁道尔夫来找查理看病。他一看见爱玛的美貌，便垂涎三尺，想占有爱玛。在一次农业展览会上，鲁道尔夫邀请爱玛去看展览。路上，爱玛挽起了鲁道尔夫的胳膊。鲁道尔夫借机向爱玛表达感情，这种甜蜜的感觉不由得荡漾爱玛的全身，心荡神驰。几个星期后，鲁道尔夫再次去了爱玛的家。他看到爱玛的脸色苍白，鲁道尔夫猜透了爱玛的心思，二人骑马来到密林深处，爱玛满足了鲁道尔夫的要求。

　　包法利要给一个跛脚人做开刀整形手术，这是从没有人做过的手术。药剂师郝麦热衷名利，怂恿包法利大胆试验，他告诉包法利，只有这样做才能一举成名。手术没有成功，跛脚伙计的情况迅速恶化了，脚烂到膝盖不得不请人把腿锯掉，爱玛感到很耻辱，受到了巨大的打击。爱玛对查理更加不满了，查理整日里唉声叹气，对丈夫的这种怨尤，爱玛和鲁道尔夫更加频繁地幽会，爱玛更加注意生活上的享受，她购买大量的奢侈品，没有钱，就向商人勒乐贷款，她开始纵情酒色，她要与鲁道尔夫一起私奔。然而，鲁道尔夫拒绝了这一要求。

　　包法利为了爱玛能够分散一些情绪，带着她去鲁昂看戏。爱玛宛然一位公爵夫人，面对舞台上的演出，她产生出种种幻想，她已经扑到台上美少年的怀里，她向美少年大声喊道"我的一切都是你的。"在剧院里，爱玛意外地遇到了莱昂，莱昂见到爱玛，旧情萌发，俩人在一起相拥着，诉说着恋情。勒乐知道爱玛每周要去见她的情人，便上门逼债，爱玛的无度挥霍和借债，家产一空。法院扣押了包法利家的财产。

　　爱玛到处借钱，莱昂离开她了，居由曼趁机想占有她，鲁道尔夫轻描淡写地告诉爱玛:我没有钱。爱玛绝望了，世界是那么的无情，第二天，人们在储藏室里发现爱玛已经死了。包法利发现了鲁道尔夫写给爱玛的信;他仅仅说了一句话"错的是命"。第二天，女儿看见包法利坐在石凳上死去了。

【作品评析】

　　《包法利夫人》的发表和出版在当时的法国曾经引起过一场官司。

　　封建卫道士认为:爱玛的经历对女人是一种诱惑;而福楼拜则认为:这不是诱惑，而是警诫，结果福楼拜赢了。

　　在小说中，福楼拜冷静地剖析爱玛走向毁灭的主、客观原因，不动声色地将一群鄙俗自私的正人君子和一个

"不正经"的女人作对比，深深地刺痛了政府当局和一般资产者。

　　小说产生强烈的批判效果，关键是作者成功地运用了典型化的手段，以高度的概括力突出了当时社会的特征。

　　小说所记叙的，只是法国某村镇发生的一起自杀案件，而作者的同时代人却可以从中认出自己所在的城镇和周围形形色色人物的嘴脸。

　　莫泊桑说:"《包法利夫人》中，每个人物都是一种典型，都集中了同类人物内在气质的各个特点，因而成为这一类型中最逼真，最突出的形象。"

　　同时，还在于小说通过富有特征意义的细节及事件的组合，来达到批判揭露的目的。

　　此外，还运用白描手法，通过人物的行动和个性化的语言来展现人物个性，塑造人物等。
