

《走进周庄》教案

一、学习目标： 

1、了解“梦”的内涵 

2、掌握作者追求自然、古朴的思想境界 

二、重点、难点 

掌握作者追求自然、古朴的思想境界 

教学过程 

一、新课导入： 

去过周庄的人都知道，周庄因河成街，呈现一派古朴、明洁的幽静的景象，是江南典型的“小桥、流水、人家”，被誉为“江南第一水乡”。全镇桥街相连，依河筑屋，小船轻摇，绿影婆娑，虽经历900多年的沧桑，仍完整地保持着原有的水乡古镇的风貌和格局，宛如一颗镶嵌在江南大地上璀璨的明珠。我们今天所要学习的这篇文章，作者并不是要表现周庄的外在景观，那作者所要表达的是什么呢？让我们跟随作者谢大光一起《走进周庄》。 

二、精读课文，思考： 

1、通观全文，作者写的最多的不是周庄的水，也不是周庄的桥，更不是周庄的水巷，那写得最多的是什么呢？ 

明确：有关周庄的“梦”。 

2、那么围绕周庄作者写了哪些“梦”呢？ 

明确：（1）游人的“梦”  （2）周庄人的“梦” 

3、我们先来看一看游人的“梦”，游人为什么要来周庄寻“梦”呢？ 

明确：“那石板长街正好松弛紧张的神经，那曲水拱桥正好梳理浮躁的心态，古屋旧巷沧桑着城里人刚刚失去的一切”。 

4、城里人之所以来这里寻“梦”，是因为他们失去了什么？ 

明确：“都市里的水充满漂白粉的味道，都市的空气龌龊得令人窒息，钢骨水泥森林遮蔽着丽日蓝天”。 

5、当游人们喧闹着拥向周庄的时候，作者为什么说“周庄浓了，周庄的梦，淡了”呢？ 

明确：当游人们从四面八方拥到这里的时候，周庄因游人们的到来而显得拥挤和喧闹，带来了现代都市的气息，这就打破了它原本平静而淡雅的生活，冲淡小镇原有的宁静与古朴，所以说“周庄浓了，周庄的梦，淡了”。 

6、游人们为了寻“梦”不只一次走进大自然，为什么走进周庄后“梦”常被一阵隐隐的不安打断呢？ 

明确：因为周庄是自然与历史融合得了无痕迹的水乡小镇，就象是一块洁白无暇的没有受到一点污染的玉，人们不想因为自己的到来而打破小镇原有的宁静与古朴，所以在周庄的时候，人们都有一丝顾虑，生怕自己不经意的一言一行就打破了周庄的古朴。 

7、那么游人们走进周庄所要寻找的“梦”是一个什么样的“梦”呢？ 

明确：游人们走进周庄这样一个古风尚存的江南水乡小镇，就是为了摆脱都市的喧嚣，以及为都市文明所掩盖的古朴的民风。在这里，家家向你敞开着大门，处处迎上的是质朴的笑脸，他们所要寻找的正是这心灵的慰藉，而这正是现代化的大都市里是没有的。 

8、游人们走进周庄寻“梦”之后，给周庄人的生活带来了什么样的影响？ 

明确：“家庭的私密性消失了，日常的随意感淡薄了，小镇还是旧日的小镇，生活却已不再是单纯的生活。其实，周庄人做出的牺牲远不止这些”。 

9、那么周庄人的“梦”又是一个怎么样的“梦”呢？ 

明确：“封闭自己，让历史凝固；旧桥古宅要保持原貌，风俗习惯要保留旧时模样，就连日常生活，也须追求一个旧字，容不得丝毫现代文明的搅扰”。这并不是说他们思想守旧，不知变通，而是为了守住被现代文明吞噬掉的最后一道防线，为了这，他们付出了巨大的代价。 

10、为了守住这样一道防线，周庄人是怎样做的？是哪些人？ 

明确：“从小生长在这里的周庄人，天天守着古旧的水镇”。他们都是一些勤劳的周庄女性。 

11、她们为什么要这样做的？ 

明确：因为这里有她们双手操持起来的家园，有她们割舍不掉的“梦”。 

12、作者为什么要花大量的篇幅写周庄的女性呢？ 

明确：眼前的周庄，这古朴又鲜活，衰朽中氤氲着家常温馨的水乡小镇，却是生活在这里的女人们的创造。 

13、课文最后写到了作者在车站与一位曾经在周庄插过队的中年妇女的对话，先请三位同学分角色朗读一下，其余的同学思考：作者为什么会在结尾安排这样一段对话呢？ 

明确：从这段对话中，我们可以了解到这位中年妇女曾经在周庄插过队，那时周庄留给她的印象就是：那个地方，太苦了！反观今天的周庄，是一片安宁祥和的景象，人民安居乐业，这么幸福的生活是怎么来的呢？是由无数个象那位曾在周庄插过队的中年妇女用自己的双手和辛勤的劳动创造出来的。中年妇女的那句“那个地方，太苦了”与上文的“这古朴又鲜活，衰朽中氤氲着家常温馨的水乡小镇，却是生活在这里的女人们的创造”相照应。讲到这里，课文最后安排这么一段对话的用意就很明显了：揭示周庄的女性为了周庄这么一个共同的家园付出了艰辛的劳动和巨大的代价，她们的劳动更值得人们尊重。 

14、我们来看课文的最后一句话，“周庄我会再来的。不是寻梦”。作者为什么会说再来周庄的话，却不是寻“梦”呢？那他想做什么呢？ 

明确：因为作者在这篇文章里看到了人们拥到周庄来寻“梦”在一定程度上破坏了小镇的宁静与质朴，所以作者会讲“不是来寻梦”，因为他不想闯进主人的梦，不想破坏小镇的宁静与古朴。那他想做什么呢？和周庄人一起来保护他们的“梦”。 

三、总结 

      本文通过写游人寻“梦”以及周庄人为保护他们的“梦”而付出的巨大代价，把周庄这样一个古风尚存的江南水乡小镇与现代人寻找精神家园的需求联系在一起，写出了作者追求自然、古朴的思想境界！ 

四、作业布置 

  完成书后练习及《学习知道用书》 

附：板书设计 

走进周庄 

“梦” 

（1） 游人的“梦”------寻找精神的慰藉 

（2） 周庄人的“梦”-------保护小镇的宁静与古朴 

主旨：追求自然、古朴的思想


