想法决定生活，心态成就未来
今天很高兴站在这里，与大家一起就阳光心态为题进行交流，我演讲的题目是《想法决定生活，心态成就未来》。在演讲之前，我首先想与大家一起分享关于心态的一个小故事，故事的名字叫《秀才中举》。
古时候，有位秀才每年都要进京赶考（相当于我们现在的全国高考），连考两年都名落孙山（孙山是最后一名，他排名却在孙山之后），第三年他仍不死心，刻苦攻读后又进京，住在一个客栈里。考试前两天他做了两个梦，第一个梦是梦到下雨天自己戴着斗笠打着伞，第二个梦是梦到自己在屋顶上种白菜。这两个梦有点怪，于是秀才第二天一大早就赶紧去找算命先生解梦。
算命先生一听，连拍大腿，说：“你还是回家吧，今年你还考不上。你想想，戴着斗笠还打伞，不是多此一举吗？屋顶上没有土，在那上面种白菜不是白费劲吗？”秀才一听，心灰意冷，万分沮丧地回客栈收拾行李准备回家。
　　客栈老板非常奇怪，问：“不是明天才考试吗，你怎么今天就要回家？”秀才如此这般说了一番，店老板乐了：“哟，我也会解梦的。我倒觉得，你这次一定要留下来。你想想，戴着斗笠还打伞，不是说明你这次有备无患吗？屋顶上种菜，那么高的地方种菜，不是高种（中）吗？”秀才一听，觉得很有道理，于是精神振奋地参加考试，居然中了个探花（相当于第三名）。
　　虽然说并不是一个梦决定了这个秀才的命运，他之所以能高中探花，全是他长期刻苦努力、孜孜以求的结晶，但是同样的一个梦，却因解梦的说法不一而使秀才差点走上截然相反的人生之路——收拾东西回家，他便与官场仕途从此“绝缘”，回到老家怀着对命运的郁闷而了此一生；精神振奋，全力备考，终于了却“苦心人，天不负”的宏愿，衣锦还乡，光宗耀祖，该是何等的风光与惬意，又令天下读书之人何等艳羡不已！
这个故事告诉我们，心态积极的人象太阳，照到哪里哪里亮，心态积极就能产生强烈的信念，树立远大的目标，并为目标的实现而采取最大量的行动，最终获取成功；心态消极的人象月亮，初一十五不一样，阴晴圆缺，忽冷忽热，出尔反尔。因为内心消极，负面的神经链挥之不去，老是在心里纠缠不休，也就注定了你的行动和结果。
想法决定我们的生活，有什么样的想法，就有什么样的未来，所以，我认为——《想法决定生活，心态成就未来》。
既然心态如此重要，那什么样的心态才好的、积极的、阳光的心态呢？我认为，塑造好的心态须要从以下几个方面努力：
第一，要做到知己知彼，了解自己，了解他人
《孙子兵法》上说，知己知彼，百战不殆。战争如此，做人亦如此。知己知彼，首先要了解自己，知道自己是谁，正确评价自己的能力和水平，其次要理解他人，认同他人。前几天，办公室的几位男同志在一起喝酒，一同分了6瓶。期间，王主任给我敬酒，他说走了这么多公司，跟很多人共过事，发觉与我合作得很愉快，并说我的心态很好。那天我是这么说的：是的，我们同年同月，在年龄上你只比我大三天，但在工作能力和水平上却比我强许多，我们现在在工作上是上下级的关系，但在生活中我们又是很好的朋友！我心态很好是因为你比我优秀，我觉得应该向你学习，我认同你！其实我也是有性格的人，如果换一个人比我还差，那你试试看？能够与能力强的领导共事，可以通过学习他人提高自己；能与一个水平高的领导做朋友，我也觉得很幸运！假若我天天把他当敌人，老是认为他夺走了本该属于自己的位置，视其为洪水猛兽，处处使坏，于己、于人、于工作又有什么益处呢？
在工作和生活中，我们往往会看到很多很多抱怨的人，自己不如人却又不承认，你凭什么管我，去年我们还是一样的人，当了主管了不起呀，我就不听你的你又能把我怎么样？秘书处如此，车队如此，很多地方都如此！殊不知，在同等的条件下，在相同的舞台上，别人能当主管肯定有他过人的才能，有被领导赏识的原因，而你之所以没有当上主管，肯定这些领导所需要的才能是你所不具备的。这就是差距，我们也必须承认差距。陈安之老师说过，要成功最简单最捷径的方法就是向成功者学习，你没有得到而别人得到了，说明他比你优秀，就要向他学习，老是在那里抱怨、不服从、对着干，其实是在搬起石头砸自己的脚，最终要毁了自己，还不如调整好心态，跟他做朋友，在成就别人的同时也一定会成就你自己！
第二，要树立合适的目标，生活理想切合实际
在这个世界上，成功者的比例占3%，一般人占了97%，到底为什么有人会成功，成为这3%的人，有人一辈子却成为97%的普通人呢？差别就在成功者具有强烈坚定的信念、充分足够的理由并为之付出了最大量的行动！是的，人活于世，要想活出精彩，必须给自己不断设定目标并为之努力奋斗，只有这样，你的人生才会充实，才会丰富，也才会精彩！但是，假若我们的目标设定得太高、太远，不切合实际的话，那终究也会“竹篮打水一场空”，期望值越高，而付出行动太少，失落感就越大，最终也是一事无成。
不想当元帅的士兵不是一个好士兵，但一心只想当元帅的士兵也不是一个合格兵。在我们的日常工作中，也有很多这样的现象，一种是没有给自己制订目标，工作无方向，得过且过，抱着“做一天和尚撞一天钟”的思想混日子；另一种是身在其位，不谋其政，反而怨天尤人，这个待遇高，那个岗位好，还有人说，当领导还不简单，要是我也有机会当部长，我并不比他们差，有的甚至想，我就可以当总经理，拿30万的年薪，多爽啊！其实，存在就是一种理由，任何一个在领导干部岗位上的人，应该说都是一步步凭自己本事闯出来的，同为操作工，他比别人精心，所以他当上了班长；同为班长，他比别人管理到位，所以他当上了副部长；同为副部长，他比别人有思想，所以他当上了部长，而这些并不是靠幻想或其它渠道所能得到的。所以，无论你处于什么样的岗位和环境，这些都不重要，关键是要有一颗进取之心，将远大目标与工作实践相结合，不脱离周围的现实环境，生活工作理想切合实际，脚踏实地，一步一个脚印，方能走出属于自己的一片美好天空！
第三，要保持人格的和谐，为人要诚实
 云南大学学生马加爵自幼性格孤僻，因为打牌与寝室同学发生争执，结果杀死了朝夕相处的4名同室室友，在刑前对话之前，他说没有理想是我人之中最大的失败，有信念的人才会快乐。我想，最根本的还是他的世界观、人生观太过狭隘，人格不够所以，保持人格的和谐与健康是一个人成长、成才、成功的基础
第四，要关于从经验中学习，要学会发现生活
第五，要合理安排时间，做最有效率的事情
塑造阳光心态就是要有足够的自我安全感；了解自己，正确评价自己的能力；生活理想切合实际；不脱离周围的现实环境；能保持人格的完整和谐；善于从经验中学习；能保持良好的人际关系；能适度发泄和控制情绪；在符合集体要求的前提下有限发挥个性和不违背社会规范的前提下恰当满足个人的基本需求。学会习惯于发现完美的生活，接受自己、别人、现实。学会欣赏每个瞬间，热爱生命，相信未来一定会更美好。宽容他人会获得祝福，背着太多的情感包袱的人没有能量应对今天，放下了情感包袱你会获得精神世界的成长。拥抱生命的所有时刻，利用它们使自己获得更多而不是更少。着眼于未来的活在当下，就会解放精神放下情感包袱，创造激情、财富和权力。学习阳光心态塑造可建立积极的价值观、获得健康的人生和释放强劲的影响力。它有助于我们智力正常、能够控制自己的情绪并且心境良好、具有坚强的意志品质、人际关系正常、主动适应并改造环境、人格健全和统一以及心理发展符合年龄特征。
最后我要说的是，你不能左右天气，但你可以改变心情；你不能改变容颜，但你可以展现笑容；你不能控制他人，但你可以把握自己；你不能改变环境，但你可以改变自己；你不能预知明天，但你可以利用今天；你不能决定生命的长度，但你可以控制它的宽度。心中容不下他人，其实伤害的是自己；整天抱怨命运，不如实实在在地努力。创造好的生活需要好的心态，保持和谐的人际关系需要好的心态，成就今后的未来需要好的心态，光辉的事业在等着我们，美好的前程在等着我们，就让我们从自己做起，从每一天每一刻的改变做起，为成就自己的美好未来，为打造和谐的综合办，就让我们一道，彼此在阳光的心态之下，为着综合办的整体目标，风雨同舟，永不停息！
谢谢大家！
























