湘潭市市直学校2006年公开招聘考试
一,中学语文教材教法(10分)

1, 和 的统一,是语文课程的基本特点.

2,"三主四式导读法"是上海特级教师钱梦龙长期探索总结出来的语文教学模式.其中"三主"是指 , 和以训练为主线.

3,"共鸣",说明了文学鉴赏的一致性,而"有一千个读者就有一千个哈姆雷特",则说明了文学鉴赏中同时还存在着 性.

4,填入下面句子空缺处的词语,恰当的一项是

高中语文课程应注重语文应用, 和 能力的培养,使学生均衡而有个性地发展.

A.表达 交流 B.阅读 写作

C.审美 探究 D.实践 评价

5,语文课程资源包括哪两个部分 下面判断准确的一项是

A.课堂教学资源 课外学习资源 B.语文教材资源 语文练习资源

C.教学理论资源 教学实践资源 D.传统教学资源 现代教学资源

二,选择题(8分)

6,下列词语中加点的字读音全都相同的一组是 

A. 真谛 取缔 孝悌 瓜熟蒂落 有的放矢

B. 包庇 奴婢 媲美 筚路蓝缕 刚愎自用

C. 驿站 后裔 臆断 神采奕奕 自怨自艾

D. 嗜好 对峙 吞噬 恃才傲物 舐犊情深

7,下列各组词语中,没有错别字的一组是

A. 抱负 威慑 流芳百世 源远流长

B. 寒暄 署名 曲意逢迎 各行其事

C. 偏袒 蒙昧 重蹈覆辙 变换莫测

D. 学藉 暴躁 浮想联翩 山清水秀

8,下列各句中,标点符号使用不准确的一句是

A.我们的肌肤每天受到各种侵害,阳光的辐射,空气的污染,都会使肌肤变得干燥,粗糙.您是否想过给自己的肌肤补充一些营养呢 

B.她独自一个人在林间小路上走着,想着,感动着,几乎忘记了一切:已分不清天上淅淅沥沥飘洒着的是雨还是雪 也不知道自己脸上缓缓流淌着的是水还是泪 

C."民主"这个外来词,最初音译为"德谟克拉西",《新青年》戏称为"德先生",以后又译为"惟民主义","民主主义",最后"民主"一词才通行.

D.《新华字典》是我国第一部现代汉语规范字典,由我国著名的语言学家魏建功主持编纂.正因为是"大家编小书",才使得一本小小的工具书历经数十年而不衰.

9,下列语句中,没有语病的一项是

A.有的文章主旨比较隐晦,不是用明白晓畅的文字直接揭示出来,而是借用某种修辞手段或表现手法,含蓄地描写出来.

B.他为家乡主编的致富信息小报,信息量大,可读性强.每月印出来后,不到一小时的时间里,数百份小报就被老乡们索要一空.

C.在当今商品经济的时代,当诗歌失却往昔荣耀而逐渐远离我们的时候,读到这样一首清纯明净,催人奋然前行的祖国颂歌,真是难得的精神享受.

D.他做事认真,待人诚挚,在生活和工作中,确实用自己的行动塑造了巨大的人格力量,感动和引导着周围的人们.

三,阅读下面几段诗文,回答后面的问题(27分)

(一)

①正像达尔文发现有机界的发展规律一样,马克思发现了人类社会的发展规律,即历来为繁芜丛杂的意识形态所掩盖着的一个简单事实:人们首先必须吃,喝,住,穿,然后才能从事政治,科学,艺术,宗教等等; ,直接的物质的生产资料的生产,从而一个民族或一个时代的一定的经济发展阶段,便构成基础,人们的国家设施,法的观点,艺术以至宗教观念,就是从这个基础上发展起来的,因此,也必须由这个基础来解释,而不是像过去那样做得相反.

②不仅如此.马克思还发现了现代资本主义生产方式和它所产生的资产阶级社会的特殊的经济规律.由于剩余价值的发现,这里就豁然开朗了,而先前无论无产阶级经济学家或者社会主义批评家所做的一切研究都只是在黑暗中摸索.

③一生中能有这样两个发现,该是很够了.即使只能作出一个这样的发现,也已经是幸福的了.但是马克思在他所研究的每一个领域,甚至在数学领域,都有独到的发现,这样的领域是很多的,而且其中任何一个领域他都不是浅尝辄止.

④他作为科学家就是这样.但这在他身上远不是主要的.在马克思看来,科学是一种在历史上起推动作用的,革命的力量.任何一门理论科学中的每一个新发现——它的实际应用也许还根本无法预见——都使马克思感到衷心喜悦,而当他看到那种对工业,对一般历史发展立即产生革命性影响的发现的时候,他的喜悦就非同寻常了.例如,他曾经密切注视电学方面各种发现的 情况,不久以前,他还密切注视马塞尔·德普勒的发现.

⑤因为马克思首先是一位革命家.他毕生的真正使命,就是以这种或那种方式参加推翻资本主义社会及其所建立的国家设施的事业,参加现代无产阶级的解放事业,正是他第一次使现代无产阶级意识到自身的地位和需要,意识到自身解放的条件.斗争是他的生命 .很少有人像他那样满腔热情,坚忍不拔和卓有成效地进行斗争.最早的《莱茵报》,巴黎的《前进报》,《德意志—布鲁塞尔报》,《新莱茵报》,《纽约每日论坛报》,以及许多富有战斗性的小册子,在巴黎,布鲁塞尔和伦敦各组织中的工作,最后,作为全部活动的顶峰,创立伟大的国际工人协会,——老实说,协会的这位创始人 没有别的什么建树,单凭这一成果也可以自豪.

10,文中空缺处应填入的词语,恰当的一项是(1分)

A.然而 开展 因素 即使 B.所以 进展 要素 即使

C.然而 开展 要素 尽管 D.所以 进展 因素 尽管

11,对于所选文段来说,第②自然段中的"不仅如此"有何作用 (1分)

12,第①自然段中"人类社会的发展规律"是指什么 请你简要回答.(2分)

13,请你用一句话简要概括所选文段的内容.(2分)

(二)

齐人未尝赂秦,终继五国迁灭,何哉 与嬴而不助五国也.五国既丧,齐亦不免矣.燕赵之君,始有远略,能守其土,义不赂秦.是故燕虽小国而后亡,斯用兵之效也.至丹以荆卿为计,始速祸焉.赵尝五战于秦,二败而三胜.后秦击赵者再,李牧连却之.洎牧以谗诛,邯郸为郡,惜其用武而不终也.且燕赵处秦革灭殆尽之际,可谓智力孤危,战败而亡,诚不得已.向使三国各爱其地,齐人勿附于秦,刺客不行,良将犹在,则胜负之数,存亡之理,当与秦相较,或未易量.

14,解释文中加点的字词.(2分)

15,翻译问中划线的句子.(2分)

16,请你简要说明齐国和燕,赵两国灭亡的主要原因.(2分)

(三)

读下面的诗和短文,完成17—18小题.

红 梅 

苏 轼

怕愁贪睡独开迟,自恐冰容不入时.故作小红桃杏色,尚余孤瘦雪霜姿.

寒心未肯随春态,酒晕无端上玉肌.诗老不知梅格在,更看绿叶与青枝.

注:诗老:指苏拭的前辈诗人石曼卿.

17,对这首诗的赏析,不恰当的一项是(2分) 

A. 诗人使用拟人手法,以红梅自况,表达了与桃杏—起装点春天的愿望.

B.心境幽寒的红梅"怕愁贪睡",不肯随"春",故而未能及早开放.

C. 红梅生机难抑,烂漫开放,冰容雪姿,孤瘦高洁,自成一片春光.

D.面对百花盛开的"春态",红梅仍深自怵惕,保持自己的节操.

18,读下面苏轼的诗论并回答问题. 

林逋《梅花》诗云,"疏影横斜水清浅,暗香浮动月黄昏",决非桃李诗.皮日休《白莲》诗云,"无情有恨何人见,月晓风清欲坠时",决非红莲诗.此乃写物之功.若石曼卿《红梅》诗云,"认桃无绿叶,辨杏有青枝",此村学中至陋语也.

请你谈谈苏轼赞扬林逋,皮日休的诗作而批评石曼卿《红梅》诗的理由,并作具体分析.(3分)

(四)

齐桓公出猎,逐鹿而走.入山谷之中,见一老公而问之曰:"是为何谷 "对曰:"为愚公之谷."桓公曰:"何故 "对曰:"以臣名之."桓公曰:"今视公之仪状,非愚人也,何为以公名之 " 对曰:"臣请陈之:臣故畜牸牛①,生子而大,卖之而买驹.少年曰:'牛不能生马.'遂持驹去.傍邻闻之,以臣为愚,故名此谷为愚公之谷."桓公曰:"公诚愚矣!夫何为而与之 "桓公遂归.明日朝,以告管仲,管仲正衿再拜曰:"此夷吾②之过也.使尧在上,咎繇③为理,安有取人之驹者乎 若有见暴如是叟者,又必不与也.公知狱讼之不正,故与之耳.请退而修政." 

注:①牸牛:母牛. ②夷吾;即管仲. ③咎繇:人名,法官.

19,写出下列加点词在句中的意思(2分)

(1)以臣名之 (2)公诚愚矣 

20,管仲"请退而修政"的原因是什么 "修政"的内容是什么 (2分)

(五)

看 树 

高林瑜

①在乡村学校,十多年了,我总喜欢看树.在四季的轮回中,树像这幽静的村庄,呈现它自己的色彩.面对一棵树,我所追寻的只是树与天空构成的一种最纯朴的风景,然而这一切给人的感觉,却像心灵散发的一阵阵光芒.

②在春天的田野,我曾看过一棵树.那是一个已被水珠打湿的傍晚,我轻轻地抚摸着一棵枝干像盘龙一样的榕树,它的庞大的树身盖住了一大片庄稼.和煦的风从耳边掠过,心霎时像一泓明静的湖水,一向被忙碌踩乱的日子在心中渐渐沉静了下来.这时,风是最美的问候,把那些曾在往事中褶皱的情感抚摸得平平展展的,似乎把人的每一缕思绪都变得那么纯粹而葱茏了.从此,每当春天,我的心就成了温柔的绿色.

③在夏天的山道上,我推着满装学生课本的三轮车,看过树.阳光火一般灿烂,山道上是一棵棵苦楝树.它们尽力伸着腰肢,向我展示着一种青春的动感与奔放,碧绿的叶子润润地生长着.那树阴给我的心遮上了一把清凉的伞.于是,我用歌声开始装点这长长的山路,用昂扬的心情把不经意间掉进心里的那一点点孤独赶走.这时,最好掬一捧山道旁清澈的泉水,让那一阵阵清凉去廓清那迷茫的视野.然后再摘几片大大的叶子,把阳光全装在心底.

④在秋天的乡村,我带着学生们,看过树,我对他们说,秋天的每一棵树,都负载着一颗成熟的心灵.一棵树也许滋润不了万物,担它能滋润自己的每一片叶子,养熟自己的每一个果子.他们脸上荡满欢笑,如一个个红透的果.然后他们一个个把心贴紧树,紧紧地去拥抱那些树.这时我突然觉得,对于他们,面对一棵树,竟是一种最美的完善.

⑤在老家冬天的高原上,我曾和父亲赶路,看过树.那是一排白杨,它们和我们一样,在朔风中感受一种寒冷.它们是钻天杨,很高大,但脚下却牢牢地抓住一方泥土,头顶一片苍天,在风与雪中挺直着躯干,就像一杆杆坚强的旗帜.我知道,这是一种与脆弱无关的美丽.那一刻,我们只是和树一样在凛冽的冰雪中遥望自己的远方.那是一排挂满冰霜的树,然而它们却至今虔诚地站着,在我记忆的春天.

⑥我喜欢看树,也爱思索树.人的一生就像一条长路,许多人走不到向往的尽头,而树的一生像一片叶子,竟能把一生几乎完美地走完,直到将每一片叶子都染成金黄.我不曾想这是为什么,但我明白,树的四季都在承受烈日和风雨,它坦然地以一种坚毅面对一树同样的叶子.这让我想起了一个哲人的话:"永远不要哀叹,像树叶一样用一生绿着,最后成熟一个金色的梦."这是关于一片叶子的名言.我想,这也是关于每一棵树的名言.很多时候,我在想,不管谁怎么说,我总渴望像树一样活着,坦然地正视自己的一生.

21,请你用自己的话表述作者在四季看树时内心受到的影响和启迪.(2分)

春天看树: 

夏天看树: 

秋天看树: 

冬天看树: 

22,你怎样理解"我总渴望像树一样活着,坦然地正视自己的一生."这句话在文中的含义 (2分)

23,下列对本文的赏析,不正确的两项是(2分)

A.作者采用托物言志的写法,通过描述树的特征表达对人生的感悟.

B.本文使用了多种修辞方法,其中"树的一生像一片叶子,竟能把一生几乎完美地走完"一句用了比喻和比拟的方法.

C."我喜欢看树,也爱思索树."在结构上起承上启下的作用,由前面的议论转到后面的抒情.

D.文中提到树"能够滋润自己的每一片叶子""直到将每一片叶子都染成金黄",委婉地传达出一位乡村教师对学生深沉的爱. 

E.从整体结构上看,这篇文章6个自然段可以分为四个部分.

四,默写填空(5分)

24,①是故无贵无贱,无长无少, , .(韩愈《师说》)

②令初下, , ;数月之后,时时而间进.(《邹忌讽齐王纳谏》)

③风急天高猿啸哀,渚清沙白鸟飞回. , .(杜甫《登高》)

④ ,海不厌深;周公吐哺, .(曹操《短歌行》)

⑤被誉为"靖节先生"的 是我国第一位田园诗人.

五,(30分)

25,根据下面要求作文.

请以"和谐"为话题,写一篇文章.

注意:①除诗歌外体裁不限.

②可以以"和谐"为题,也可以自拟标题.

③可以编述故事,发表议论或抒发感想,但所写的内容必须在话题范围之内.

④不少于800字.
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