演讲的特点

                  演讲是一种独特的语言表达形式。构成这种独特的口语表达形式主要有以下五个特点。

                  一、具有群众性、目的性、鼓动性和真实性

                  1、广泛的群众性。演讲是一项综合性的、群众性的社会实践活动，是演讲者和听众之间思想感情、知识信息的交流过程，因此演讲必然有听众。听众可多可少，少则几十人，多则成千上万人，所以演讲者要从听众的实际出发，使演讲的内容能够尽量多为群众接受。

                  2、鲜明的目的性。每次演讲都要有一个或几个既定目的。整个演讲过程就是实现既定目的的过程。所以事先应围绕既定目的做好充分准备。条理清晰地、完整地体现这个目的。

                  3、强烈的鼓动性。一次演讲，或者为了让听众接受某种主张、观点，或者为了让听众得到某种新知识、新信息，或者为了打动听众，使听众激动、感奋。要达到这些目的，从演讲的内容到演讲的语言都应当有较强的宣传鼓动性。

                  4、现实的真实性。从演讲者的活动来看。演讲者的活动，不同于表演艺术者的活动。演讲者是现实中的自己，走到讲台上也仍然是他自己面向广大听众直接发表自己的主张和观点。而表演艺术者在舞台下是他自己，一走上舞台就不是自己了，而是要按着规定的角色，运用多种艺术手段，在舞台上只是发表着所扮演的角色的主张和意见。从服饰上看，演讲者虽然也要注意服饰，但却是现实生活中的服饰，而表演艺术家则必须根据人物、性格、情节的需要，进行化妆。因此，演讲家给听众以真实的现实感，而表演艺术家则给人以形象的艺术感。

                  演讲是一门艺术，但演讲的艺术是为演讲的现实活动服务的，因为演讲是属于现实活动的范畴，而不属于艺术活动的范畴。一个人当众演讲，关键也就在于以其真实性、准确性、原则性、思想性帮助听众弄清楚某一复杂的社会现象，解决某一社会问题。为了达到这一目的，演讲者主要是运用现实生活中的真实事例，通过阐述正确的道理，来表达自己的现实主张、态度和看法的。在演讲中也可能引用寓言故事、小说、诗歌、戏剧等艺术作品中的语言、人物和情节，但总的目的只是为了更生动、更具体、更鲜明地说明一个道理，它是起辅助作用的，而不是主要的，就其反映的对象来看，是现实的真实性，而不是艺术的真实性。

                  二、一人讲，多人听。

                  演讲总是在特定的环境中，以个人面对听众的形式直抒己见，表现为一人讲、多人听的外部特征。在美国，面对两个以上的人讲话就称之为演讲。集会上的讲话、讨论会上的发言是演讲；讲课、竞选、推销产品、举行记者招待会等也是演讲。这是从广义方面的为演讲下定义。我们所说的演讲通常是指狭义的演讲。人们平时谈话，争论问题，可以你一言，我一语，七嘴八舌，议论纷纷，以此达到联络感情，交流思想，协调行动的目的。而演讲则不同，演讲只允许一个人在台上讲，众人在台下听。即使是辩论性质的演讲，也只能一个人讲完，另一个人再讲。个别谈话和小组讨论，一般是两个或者较多的人就某些问题互相讨论，商量研究，这种场面类似音乐会中的“对唱”或“合唱”，而演讲却是“独唱”。

                  随着电子通讯技术的迅猛发展，使得一个人可以通过电视、电台、因特网向千家万户发表演讲，这更加强化了演讲一人讲众人听的特征。科学技术的发达，使得演讲的场面已经扩大到数以亿计的听众都能在同一时间内收听、收看某个人的演讲，这给古老的演讲增添了雄伟壮观的气势。所以，只要是演讲，就必然以“一个讲，多人听”为其基本特征。

                  三、既“讲”又“演”，以“讲”为主，以“演”为辅，这是演讲的第三个特征。

                  演讲不同于一般的语言表达形式，而具有一定的“表演”性质。演讲的“演”其本义固然不是演戏的“演”，而是演绎的“演”和演义的“演”。《说文解字》注解为水流的意思，转义为语流。引申为说话像流水一般通畅，表示语言的流利和顺畅。我们平常形容说话“口若悬河”、“滔滔不绝”，“河”与“滔”均从水。所以说，演讲是需要既“讲”又“演”的。“讲”，即陈述，运用有声语言这一手段，把经过组织的思想内容有条不紊地表达出来；“演”，指辅助语言表达的表情、动作和姿态等态势语言。而且，这个“讲”虽然是语言的艺术，但仍然是演讲者根据思想、情感的需要，进行现实的、真实的“讲”，而不是表演艺术者根据典型人物的需要所进行的那种艺术的、甚至是夸张的“讲”。演讲者虽然也有“演”的艺术性，但这个“演”不仅形式不同于艺术的“演”，而且就其演的作用来说也不同于艺术的“演”。

                  在有声语言和态势语言两大手段中，有声语言始终居于首要的、统帅地位，它主要作用于听众的听觉器官，是听众的听觉接受对象和欣赏对象。态势语言则处于辅助的、从属的地位。它主要作用于听众的视觉器官，是听众的视觉接受对象和欣赏对象。在特定的环境中，运用这两大手段把自己有准备、有组织的思想观点和内容在听众中公开化，把自己的情感向听众公开抒发，以此达到晓之以理、动之以情、喻之以利、感之以德、导之以行的目的，便成了演讲。由此可见，既“讲”又“演”，以“讲”为主，以“演”为辅，这是演讲区别于其它口语表达形式的又一特征。 

                  四、演讲具有多种艺术形式的一些特点和因素。

                  演讲是一种极其普遍的社会现象，它虽然不同于纯粹的艺术活动，但却具有多种艺术形式的一些特点和因素。所以，有人说演讲是一种综合的艺术，是“拼盘”艺术。就演讲的“表演”性质来说，它需要借鉴、移植播音、诗朗诵、话剧、相声、说评书、讲故事、演小品、做主持等表演艺术中的一些表达方法与技巧。比如，演讲者活动在固定空间的舞台上，这在某些方面就带有话剧和戏剧等艺术形式的特点；演讲者在讲台上滔滔不绝地发表演讲时，所运用的主要物质手段——有声语言，就具有相声语言生动形象、幽默感强的特点和诗歌语言感情丰富、优美精炼的特点；演讲者在叙述事件的发展过程和绘声绘色地描绘人物的音容笑貌时，就兼备了小说创作和戏剧创作的一些艺术特点；尤其许多卓越演讲家所运用的面部表情和手势动作等，又往往具有雕塑艺术的意义和美感。

                  正因为演讲具有多种艺术样式的一些特点和因素，就使得它具有丰富的表现力和艺术力。又因为这些特点和因素不是简单地相加和拼凑，而是有机地、自然和谐地统一在一起，从属于演讲，服务于演讲，所以，就使演讲成为一种独立的、高级的、典雅的口语表达形式。

                  五、具有强烈的吸引力、启发力、说服力、感染力、号召力、生命力。

                  演讲最容易激发听众的情感，使听众的思想为之震动，情绪为之高昂，热血为之沸腾。演讲的吸引力和说服力特征，要求演讲者演讲时必须具有明确的目的性和很强的针对性；演讲的感染力特征，要求演讲者演讲时必须感情真挚、有感而发，而不是哗众取宠、沽名钓誉；演讲的鼓动性特征，要求演讲者演讲时情绪饱满，慷慨激昂，催人奋发。

                  吸引力——吸引听众的注意力，并将听众的思维引向预定的轨道和方向，这是摄取听众心灵不可缺少的基本条件。

                  启发力——启发听众积极思考，充分调动听众的经验和知识，成为一种主动的不断深化的认识活动，达到举一反三，由此及彼或“思接千载，视通万里”的效果。这是诱导听众心灵的机智方法。

                  说服力——纵横的雄辩、缜密的逻辑、严谨的论证，使听众由衷的叹服，口服、心服、信服。这是一种征服听众思想的理性力量。

                  感染力——真诚炽热的情感使听众心灵受到震撼，产生共鸣，这是一种引起强烈精神感应和情绪渗透的感情力量。

                  号召力——激发人的情绪，鼓动、号召人们行动起来的性能。正如古希腊著名的演讲大师德摩斯梯尼说的那样：“辞令的灵魂就是行动，行动，再行动。”演讲者要想使听众产生强烈的反响，并付诸行动，其演讲本身就必须具有鼓动性的号召力。

                  生命力——古今中外演讲史告诉我们：从2400多年前的古希腊时代起就有人从事演讲学的专门研究并付诸实践，时至今日，演讲之风盛行于世，经久不衰。政治家就职施政，争取民众，需要演讲；军事家发号施令，激励斗争，需要演讲；企业家管理工厂，安排生产，需要演讲；教师传道授业解惑，同样需要演讲。不论是古希腊演讲始祖智者派的雄辩，还是中国春秋战国时代的百家争鸣；不论是第二国际政治舞台上列宁的风采，还是莱比锡法庭里季米特洛夫的雄辩之才；不论是李燕杰点燃青年心灯的魅力，还是蔡朝东理解万岁，民魂万岁，创业万岁，科学万岁的呐喊，所有这一切都充分显示了演讲具有强烈的吸引力、启发力、说服力、感染力、号召力与生命力。
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