副校长竞聘演讲稿

资兴市一完小   曹春雁

尊敬的各位领导： 

    大家好！ 我是68号，来自可爱的资兴市一完小。

首先，衷心感谢组织给我一个展示自我的机会！

    我，曹春雁，31岁，94年毕业于湖南省东江师范学校，现本科在读，资兴市小学数学骨干教师。我先后在碑记中心完小、高码中心完小和资兴市一完小工作，任教过语文、数学、音乐、体育、美术等科目，当过五年的班主任、三年教导员、四年少队辅导员。

无论在山区还是在城区工作，我都能兢兢业业，勤勉扎实。特别是02年来到一小后，校长的重视和师生的支持，更让我是如鱼得水。四年来，我担任学校少队辅导员工作，所开展的少队活动特色鲜明、扎实有效。如：“十佳少年”、“五小家”的评选活动，与团结乡中心完小的“手拉手”活动、校报“怡晓”的创建等活动，受到了广大少先队员及家长的喜爱，也受到了上级领导的高度评价。省少工委张建军部长到我校检查少队工作时，通过听取汇报、询问学生等方式，对我校的少队工作给予了高度的评价。学校先后被评为“郴州市红领巾示范学校”和“湖南省红领巾示范学校”。本人也被授予“郴州市十佳少先队辅导员”和“湖南省优秀少先队辅导员”等荣誉称号。红领巾在一小校园内外处处飘扬。

12年的工作经历，使我从一个初涉教坛的新兵，逐渐成长为一名骨干教师；五年的班主任、三年教导员、四年少队辅导员的工作经历，也让我积累了丰富的管理经验；市一小宽松和谐的工作环境，清晰而富于创新的工作思路及良好的团队氛围，更是让我感受到了团结的力量和工作的快乐。我相信自己能成为一名优秀的副校长，能当好校长的助手，协助他办好学校，让学校上档次、上水平，为资兴教育增光添彩。

如果，真的有幸当上副校长，我将坚持“一个原则”，搭建“一座桥梁”。

坚持“一个原则”，就是坚持“公平公正，求实创新”的原则。我将以公平公正的态度对待每一件事和每一个人，以求实创新的思想指导自己的工作，为资兴教育奉献自己的满腔热情。

搭建“一座桥梁”，就是搭建校长与各处室主任和教职工之间交流沟通的桥梁。

如果我担任主管教学的副校长，我将紧绷“教研兴校”这根弦，在抓好教学常规管理的基础上，通过推行“名师工程”来营造我校教研教改氛围，提高教师队伍素质。

首先，狠抓课堂常规，提高教学效率。课堂是学校教学工作的主旋律。课堂效率的提高不是靠一两堂公开课，也不是靠一两个骨干教师，而是靠每一位教师认真地上好每一堂课。而实行“推门听课”、“关门评课”制将有力促进全校教师形成务实的课堂教学氛围。

其次，成立教研沙龙，提高教师队伍素质。“教研沙龙”采取完全自愿，选择准入的原则，为广大教师提供了一个交流的平台。它要求参与教师不计名利、不计报酬。同时“教研沙龙”将定期开展实实在在的读书活动、教研活动、交流讨论等活动，逐步提高教师素质。

第三，推行“名师工程”，促进教师专业成长。初步设想是：各学科通过自主报名、民主推荐的方式，选取一名既有水平又有热情的优秀教师作为本学科带头人，承担相应的责任及义务。如：随时接受“推门听课”，每学期带一名新教师，每月举行一次教研活动等等。如果有教师自认为可以超过他，还可以向该学科带头人发起挑战，共摆教研擂台，一决高下。其他教师作为评委，在一个月之内可以自由地到这两名教师的课堂听课，可以共同参与两位教师组织的教研活动。最后，以民主投票的方式，决定谁是下一任的学科带头人。使学校步入“名校育名师，名师促名校”的良性循环。

    如果我担任的是主管德育的副校长，我将凝聚各种力量，构建德育大网络。

    首先，健全校园德育机构，创设良好的德育环境。健全以校长全面负责，德育副校长指导监督，政务主任、少队辅导员及班主任具体落实的德育机构。并以此为点辐射到社会、家庭，创办德育基地，创办家长学校。以良好的育人环境，培育“四有”新人。

     其次，依托校园网，构建我校网络德育平台。通过网络，我们建立学生成长个人主页，创立网络道德银行，设立校园论坛及心理咨询信箱；通过网络，加强学校与家长的联系与沟通，让家长了解学校的发展动态和孩子的情况，及时配合教育；通过网络，我们可以较全面的展示学校的风采，真正构建学校、家长、社会“三位一体”的网络德育平台。

    如果我担任的是工会主席一职。我将以创建“和谐校园”作为自己的奋斗目标。以教职工的需求为出发点，关心教职工的工作、生活；为教职工办实事；积极组织教职工开展有益的活动，丰富教职工的课余生活；定期组织召开教职工代表会议，认真听取收集教职工对学校工作的建议、意见，并及时向校长、校委会反馈，为学校发展出谋献策。

    以上只是我一些初步的工作设想。

    各位领导。

    年轻人需要机会，需要展示自我的舞台。

    给我一次机会，我将以严谨的工作态度和优异的工作绩效来证明自己；给我一个舞台，我将以执着的敬业精神和满腔的工作热情来展现自我；

    最后祝各位领导家庭幸福！祝资兴教育蒸蒸日上！

    谢谢大家！
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