时俱进，做学者型校长
———竞聘二中副校长演讲稿
德安二中教导处主任吴敦旭

各位领导、各位老师大家好:

    首先我要感谢县委组织部在改革开放的新形势下，深化人事制度改革，为我创造了一个极好的锻炼自己、展现自我、向在坐的各位介绍自我的机会。
      富兰克林有句名言：“推动你的事业，不要让你的事业来推动你。”今天，我正是为推动我的事业而来参加竞职演讲。我期望自己能在全国上下轰轰烈烈的教学改革大潮中实现自己的人生价值。
      我叫吴敦旭,毕业于江西教育学院数学本科。现任德安二中教导处主任。参加工作18年来，一直从事初中数学教学，没有一天离开过讲台，当了12年的班主任。1999年，由于教学网点调整，县里面决定撤销彭山林场中学。那时我已经在该校任教十年，工作上也小有建树。记得有一次期末考试在黄桶片区的五所中学12个平行班中,数学单科成绩前十名我一个班就有8名学生。后来，我通过试讲被选调到一中。在一中的6年，我努力地向老教师学，向优秀的老师学，向书本学习。正当我学有所得，事业有所成就，工作也是一路凯歌高奏时，2005年上级领导出于以更有利于发展我县的教育为目的，决定一、二中初高中剥离，我从一中来到了二中。有的人可能认为我的工作经历有点“一波三折”，但我觉得更值得“回味”。因为：工作18年，领导给了我莫大的鼓励，早在89年我就担任了彭山林场中学总务处主任；在一中任年级组长；来到二中我承蒙抬爱任教导处主任。工作18年，我以工作认真踏实、教学成绩突出、科研成果显著而赢得广大师生们的信赖，也给了我莫大的荣誉： 
1、2004年被评为九江市“学科带头人”；
 2、2005年、1991年、1995年分别被德安县人民政府授予：
“十佳教师”；
 “优秀青年教师”；
 “先进个人”；
3、我是九江市中学数学教育研究会会员，2005年被评为该研究会的“优秀工作者”；
4、我是全国中学生数学竞赛“优秀辅导员”；九江市中学数学竞赛“优秀辅导员”
5、2005年被德安县委首批收录在“德安县优秀人才库”；
教学成果丰硕：
1.  2001年获九江市课堂教学说课大赛壹等奖； 
2.  2002年获德安县课堂教学大赛贰等奖；
3.  2003年获德安一中课堂教学设计大赛壹等奖； 
4.  2005年多媒体课件《解直角三角形》获九江市二等奖。
所教的班级学生中考成绩名列全县前茅，就在刚过去的06年中考，我教的数学成绩名列全县第一。以上所列我不敢说自己是能人，但证明了一句话：天道酬勤。
      今天，我之所以来参加二中副校长职位的竞争，主要我认为我有这方面的素质和以下几个方面的优势：
第一：我具有顾全大局、乐于奉献的精神，对初中义务教育工作充满热情。我有大学本科毕业文凭，我有执教高级中学教师资格证。而且，在去年一、二中初高中剥离的时候，县领导在与我们老师交流看法的时候说过：象我这样的“九江市学科带头人”可以考虑留在一中。我当时从大局出发，没有凭借着这些向领导要求留下，而是按照县里面的统一安排来到了二中，给一、二中的初高中平稳、顺利地剥离起到了积极作用。因为，我觉得我的优势在初中，这么多年在初中培养出来的能力与积累起来的经验真的是来之不易，在初中就能为教育教学作出更大的贡献。其实从生活上来看，我家住一中，儿子在一中读高中，我更需要留在一中。在物欲横流的今天，我选择了事业，我选择了奉献，我坚决地做到了为事业而工作。我为初中的教育事业作出的这点牺牲，今天回想起来不后悔，并且永远都无怨无悔！   
第二：我具有一定的专业水平，紧扣时代脉博，极具创新精神。（前面介绍过）我多次参加市、县赛课并获奖。还好学上进，永无止境：在一中时，我自学电脑，除了几位电脑老师外，我是第一个会用Flash、Authorwaue、Powerpoint等多种软件制作课件的老师。我为校内外很多参加赛课的老师做过课件。2002年，三小的黄慧华老师在九江市获说课一等奖的课件就是我为她制作的。我是德安县初中数学新课程培训的授课老师，是本县的课改领头人；还多次参加了九江市、德安县“送教下乡”活动。 
第三：我具有较强的科研能力而且在科研方面已有所建树。作为学科带头人既是学科教学的示范者，也是教学改革与研究的设计者。我是九江市两个重点课题《学生自主的CAI》（已结题）、《初中数学课堂教学中应用情景引入的研究与探索》的负责人；有八篇教育教学论文分别获省级、国家级奖，其中四篇发表。在素质教育的今天，在教学改革不断深入的今天，必然是教学研究促教学改革，教学改革促教学质量，教学质量促学校发展。因此，一个学校科研能力的强弱是直接影响这个学校的教学质量；科研能力也是国际上通用的用来衡量一个学校办学水平高低的一个重要指标。
第四：我具有较强的业务管理能力。我与其他一些竞聘者比较，他们中有多人在乡下中学担任过校长。而我只是担任过学校的中层干部。有人觉得我在这方面是劣势，而我觉得这比他们更有优势。1正因为我是学校的中层领导，就养成了我遇事不敢含糊，办事不敢拖拉的工作习惯；2我是学校的中层领导，所以没有一天脱离过教学，天天与学生接触，与老师接触，就更懂得学生、老师；3我是学校的中层干部，上要对校长负责，下要对教师、学生负责，是“兵头将尾”，因此，有更加丰富的辅佐校长与协调、管理经验。因为我们竞聘的必竞是副校长。
各位领导、各位老师，德安二中是江西省优秀示范性初中，是德安县义务教育的领头雁，我们应该走出去，与全省乃至全国的同类型的名校比。那么，竞聘出来的二中副校长应该是位各方面都很强的拿得出去的名校长。如果今天大家推选了我，一年后的今天，你就会觉得你今天作出的是个伟大的决定，因为它将会有一位教育教学理念领先，专业能力、业务能力、科研能力强的学者型校长在你手中诞生。
     假如我有幸竞聘成功，我将不负众望，不辱使命，做到“以为竞位，以位促为”。
 第一、摆正位置，当好配角。在工作中我将尊重校长的核心地位，维护校长的威信，多交心通气，甘当绿叶。辩证的看待自己的长处和短处、扬长避短，团结协作，做到：到位不越位，补台不拆台。
第二、加强学习，提高素质。一方面加强政治理论知识的学习，不断提高自己的政治理论修养和明辩大是大非的能力。另一方面是加强业务知识和高科技知识的学习，紧跟时代步伐，不断充实完善，使自己更加胜任本职工作。
 第三、扎实工作，锐意进取。既发扬以往好的作风、好的传统，埋头苦干，又注重在工作实践中摸索经验、探索路子，和大家一道努力创造出具有二中特色教育教学模式。
第四、“敬业乐群，踏实奉献”。树立“人本意识”，最大限度地调动广大教师的工作积极性。  总而言之我将：严于律已，提高学识；尽职尽责，无私奉献；团结同志，淡薄名利；以公立身，廉政自律。
       我今天的演讲虽然是毛遂自荐，但却不是王婆卖瓜。我只是想向各位展示一个真实的我。各位领导、各位老师请给我一个实现人生价值的机会吧！我决不会让大家失望。最后以一首对联来结束我的演讲，上联是“育新时代骄子”，下联是“做学者型校长”，横批是“与时俱进”。   
谢谢大家！
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