在萧红墓前的五分钟演讲

郭沫若

   年轻的朋友们：

   讲演对于我倒不是件难事，然而要不多不少恰好“5分钟”，却使我感到困难。而主席又只要我作“5分钟”的滩头讲演，让你们好早点跳下海去，作你们的青春舞泳。

   我想，本来我可以这么开始我的演讲：“各位先生，各位女士，请大家沉默5分钟！”于是当大家沉默到5分钟的时候，我便说：“沉默完毕，我的讲演完了。”

   大家假如要反诘我：“你向我们作5分钟的讲演，为什么叫我们沉默5分钟呢？”我可以理直气壮地回答：“朋友，人们不是说‘沉默胜于雄辩’吗？”

   本来我可以这么开始我的讲演的，但是我听了前面一位先生2分钟的演讲，太漂亮了！他说：“人民的作家萧红女士一生为人民解放事业奔走，到头来死在这南国的海边，伙伴们把她埋在这浅水湾上，今天，围绕在她周围的都是年轻人，今后的日子里，不知有多少年轻人来围绕着她。朋友们！我们是年轻人，我们没有悲伤，我们没有感慨，请大家向萧红女士鼓掌。”太好了，我的5分钟讲演只好改变计划了，让我把年轻人引申来说一下吧。

   年轻人之所以为年轻人，并不是单靠着年纪轻，假如是单靠年纪轻，我们倒看见有好些年纪轻轻的人，却已经成了老腐败，老顽固，甚至活的木乃伊——虽然还活着，但早已死了，而且死了几千年。

   反过来我们在历史上也看见有好些年纪老的人，精神并不老，甚至有的人死了几千年，而一直都还像活着的年轻人一样。所以一个人的年轻不年轻，并不是专靠着生理上的年龄，而主要的还是精神上的年龄。便是“年轻精神”充分的，虽老而不死；“年轻精神”丧失的，年虽轻而人已死了。

   那么，什么是年轻精神的品质呢？

   第一，是真理的追求者。他是一张白纸，毫无成见地去接受客观真实，他如饥似渴地请人指教，虚心坦怀地受人指教，他肯向一切学习，以养成他的智慧。这是年轻人的第一特征。

   第二，是博爱的实践者。他大公无私，好打抱不平，决不或很少为自己打算，实切实地有着人饥己饥，人溺己溺的怀抱，而为他人服务。这是年轻精神的第二特征。

   第三，是勇敢的战士。他不怕任何艰难困苦，他富于弹性，倒下去立刻跳起来，碰伤了舐干血迹，若无其事，他以牺牲自我的意志彻底一切，这是年轻人的第三特征。

   这三种年轻精神的特征，每一个年轻人都是有的，假如他把这些特征保持着，并扩大着，那他便永远年轻，就死了还年轻；假如他把这些特征失掉，比如年纪轻，便做狗腿子的事，那他不仅不年轻，而且老早是一个死鬼了。

   就在这样的认识之下，我们向“年轻精神”饱满的青年朋友们学习，使自己年轻，使中国年轻。

   【鉴赏】

   郭沫若的这篇演讲赞颂的是现代著名女作家萧红追求真理的可贵品质。题目虽是在“幕前”的演讲，但通篇演讲却没有悲伤，没有感慨，没有哀怨，没有忧郁。在郭沫若看来，对死者最好的纪念，就是要像死者那样勇于追求真理、为人民无私奉献、为正义事业勇敢无畏地奋斗。而且，由于听他演讲的都是青年，所以演讲就紧扣“年轻精神”这个主题。

   “年轻精神”这个主题既是对萧红一生的高度概括与赞颂，又是对站立在墓前的年轻人的有力鼓舞与激励。郭沫若的高超之处就在于用“年轻精神”把两者紧密联系起来。

   关于“年轻精神”，演讲者首先指出判定的标准不是生理上的年龄，：“而主要还是精神上的年龄”。就“年轻精神”来说，有些人“虽老而不死”，另一些人“年虽轻而人已死了”。接着讲演者提出一个人是否具有“年轻精神”的三条标准，即看他是否是“真理的追求者”、“博爱的实践者”和“勇敢的战士”。最后，讲演者热情鼓励青年保持并扩大这三种年轻精神的特征，以使自己“永远年轻，就死了还年轻”。而“死了还年轻”这一句又正是对萧红短暂而光辉的一生的总结与讴歌。因此，全篇演讲只字未提萧红，却让听众感到字字句句都在赞美她的品格，弘扬她的精神。这正是本篇演讲的出类拔萃之处。

   此外值得一提的是本篇是即兴演讲。即兴演讲一般事先并无充分准备，而是抓住现场某一个“媒介”，来一个“借题发挥”。郭沫若先是以限定他“作5分钟讲演”为媒介，来一个机智幽默、轻松自如的开头，瞬间扣住听众的心弦；接着又以前面一位先生2分钟的精彩演讲为媒介，引发自己对“年轻精神”的演讲，过渡自然，环环相扣。虽是当场即兴发挥，但却条理清晰，严密而简洁。这又是本篇演讲不同凡响之处。

















































































PAGE  

