济南赋

刘峰
  南依岱岳,峦嶂巍峙;北临黄河,波涛奔涌。钟天地之灵秀,蕴山水之华英。地处京沪之间,通南北经济之脉络;位在溟渤之右,兼水陆资源之事功。济南者,乃现代齐鲁之都会,系历史文化之名城。

   　　察变迁之史,波澜壮阔;数风流之士,灿若群星。城子崖下,有龙山文化之遗存,先民已始建城;历山麓畔,乃大舜躬耕之故址,东夷早缔文明。沿及殷周,方国称“谭”,大夫长吟《大东》之诗;下至春秋,齐鲁会盟,《左传》见载泺上之名①。叔牙荐管仲,墓留鲍山;夷吾辅桓公,封在谷城。汉初设郡,始名济南。枭雄曹操,于此主政②,兴利除弊,颇具治声。隋称齐州,唐继其名。鼎革之际,豪杰辈兴。名将秦叔宝,贤相房玄龄,奠大唐王朝之基业,成贞观盛世之伟功。鹊山湖谪仙荡舟,历下亭诗圣赋咏③。宋室南迁,江山裂崩。噫吁兮,易安孤身漂泊,蓄家国沦亡之悲愤,词称“婉约之祖”;稼轩挥戈抗金,怀故土光复之豪情,词号“豪放之宗”。章丘张起岩④,进士第一,总纂“宋”、“辽”、“金”三史;云庄张养浩⑤,居官清正,感赋《山坡羊》一曲。关汉卿漫游历下,浅斟低唱,作“杜娘智赏”之剧⑥;赵孟頫任职济南⑦,濡翰挥毫,绘“鹊华秋色”之景。伊自明朝,始为省会,筑石墙,浚深壕,金城汤池,巍立东境。王渔洋水面亭赋《秋柳》,蒲松龄东流水觅佳菊⑧。孙中山演说议会厅,讨袁军攻占济南府⑨。中共建党,星火燎原,尽美、恩铭⑽,“一大”留名。五三惨案,公时殉难⑾,国耻莫忘,警钟长鸣。一九四八,正义炮响,济南解放,万众欢腾。

   　　秀山美水,风情万种。具江南之明丽,备中原之厚重。百泉竞涌,雅号“泉城”。趵突泉三泉齐喷,银柱腾空;五龙潭涵漾天光,幽深雅静;黑虎泉兽头吐波,龙啸虎鸣;珍珠泉明珠万斛,晃跃晶莹。更有溪流潺湲,穿堂过室,叮咚如筝鸣,绘就“家家垂柳,户户清泉”之妙境。章丘百脉,平阴洪范,或万顷绿漾,或一池碧凝。历、泺二水,汇注北城,古为“历陂”,今称“大明”。小沧浪畔,佛山倒影;一城山色,半城湖韵。华山峻秀,如芙蓉含苞;鹊山横亘,似锦画开屏。齐烟九点⑿,星散黄河两岸;泰山一脉,绵连城南万峰。兴国寺尊虞祀舜,仰瞻圣迹;千佛山摩崖镌佛,妙巧精工。登峰远眺,黄河如线;凭栏俯望,明湖似镜。长清灵岩⒀,古阁藏经,彩塑十八罗汉,尊尊栩栩如生;五峰道观,楼坊高耸,茂生千年银杏,浓荫百鸟齐鸣。

   　　齐鲁腾飞,伊为龙头;头昂身舞,举省振兴。察民情,晓民意,集民智,筑牢执政之基;兴实事,育实绩,彰实效,树正为官之道。诚信、创新、和谐,为城市之魂灵;改革、开放、民主,乃发展之途径。赴欧美,访澳非,拓展视野,观世界变化之画卷;办会展,兴赛事,外宾纷至,聆济南进步之足音。城市内涵,愈益丰厚;文明底蕴,与时俱增。高架桥飞架南北,长虹贯日;经十路直通东西,银练横空。劈山开陵,筑修旅游大道;平壕垫沟,兴建东部新城。泉城广场,音乐喷泉奇幻多彩;环城公园,花木溪流扶疏明净。高楼栉比,百业昌隆,焕然现代都会;小院寂静,柳绿泉澄,依稀田园风情。以城带乡乡兴旺,以工哺农农繁荣。章丘阡陌如画,平阴玫瑰花红,济阳平川生财,商河囤满仓盈。免千年之农赋,惠万户之民生。八荣八耻,明善知恶,孕育高尚情操;平凡岗位,涌现精英,扬溢道德新风。白衣天使,救死扶伤,刘振华得南丁格尔大奖;严格执法,热情服务,济南交警成全国典型。倡和谐兮万民安乐,谋发展兮福祉无穷。

   　　躬逢盛世,豪气干云;抚今追昔,感慨顿生。寄深情以颂故里,作长赋而歌泉城。

   　　注释:

   　　①《左传》见载泺上之名:济南趵突泉古称泺。《春秋左氏传》载,桓公十八年(前694),齐襄公与鲁桓公会于泺。

   　　②枭雄曹操,于此主政:东汉灵帝中平元年(184),曹操被任命为济南国相。

   　　③鹊山湖谪仙荡舟,历下亭诗圣赋咏:唐天宝四年,李白、杜甫结伴东游齐州(今济南)登华山、游鹊山湖,皆有诗记之。杜甫《陪李北海宴历下亭》一诗句云:“海右此亭古,济南名士多”。

   　　④张起岩:字梦雷,济南人,元代著名史学家。延佑二年(1315)进士第一,仕至礼部尚书,曾任《宋》《金》、《辽》三史总裁官。

   　　⑤张养浩:字希梦,济南人,元代著名曲作家,有《云庄乐府》。

   　　⑥“杜娘智赏”之剧:元代伟大戏剧家关汉卿有《杜丽娘智赏金线池》杂剧传世。

   　　⑦赵孟頫:元代著名诗人、书画家,曾任济南总管府同知,所作《鹊华秋色图》为传世名画。

   　　⑧王渔洋水面亭赋《秋柳》,蒲松龄东流水觅佳菊:王士祯,号渔洋山人,济南人,清初神韵派大诗人。蒲松龄,字留仙,号柳泉,淄川人(时属济南府治),曾到济南东流水街觅佳菊,有诗记之。

   　　⑨孙中山演说议会厅,讨袁军攻占济南府:1912年9月,孙中山至济南,在省议会厅发表演说。1916年3月,居正奉孙中山之命,起兵讨袁,夺占济南。

   　　⑽尽美、恩铭:即王尽美、邓恩铭,为参加中共第一次代表大会的济南代表。

   　　⑾五三惨案,公时殉难:1928年,日军在济南制造五三惨案,北伐军山东特派员蔡公时等殉难,屠杀我军民五千余人。

   　　⑿齐烟九点:指零星散布在济南北部黄河两岸的小山。

   　　⒀灵岩:济南灵岩寺,寺中千佛殿有宋彩塑十八罗汉，被誉为“海内第一名塑”。
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