《奇妙的克隆》导学导练

安徽/杭法刚

   【走进课文】

   《西游记》大家都很熟悉的我国古典四大名著之一。其中的孙悟空让我们羡慕不已，他在紧要关头，经常能从身上拔一把猴毛变成一大群和他一模一样的猴子。这只是我国古代劳动人民为能战胜邪恶势力的一种美好想象，体现了我国古代劳动人民的聪明智慧。然而，这一奇特的想象却在今天成了可能，这就是克隆。让我们一起走进《奇妙的克隆》：

   【字词梳理】

   1、 请你掌握下列字、词的读音：

   繁衍（ fán ）（yǎn ）蟾蜍（ chán ）（ chú ） 胚胎（ pēi ）囊胚（ náng ）濒临（ bīn ）雌性（ cī）

   2、 请你辨析下列词语的用法：

   ①繁植、繁殖

   提示：繁植，义为“植物繁衍”繁殖。繁殖，义为“生物繁衍”。现代汉语已经不用“繁植”一词，表“植物繁衍”也用“繁殖”。

   ②试验、实验

   提示：实验是对抽象的知识理论所做的现实操作，用来证明它正确或者推导出新的结论。它是相对于知识理论的实际操作。

   试验是对事物或社会对象的一种检测性的操作，用来检测那里正常操作或临界操作的运行过程、运行状况等。它是就事论事的。

   ③含义、涵义

   提示：“含”与“涵”都有包含、包容的意思，但用法不尽相同。“含义”与“涵义”也通用，但一般都用首选词型“含义”。

   温馨提示：做词语辨析题应注意把握以下几个方面：①词的范围大小；②词的轻重；③词的感情色彩；④词的搭配；⑤词性及词语在句中所作成分；⑥口语、书面语的区别；⑦适用场合、对象。有时从某一方面进行辨析，有时需要综合几个方面辨析，需多读几遍，灵活应对。

   【课文梳理】

   1、课文内容概括：

   提示：文章分四个版块先介绍克隆的含义，接着写克隆的实验，再写克隆的发展，最后写克隆对人类的造福和对克隆的思考。

   2、课文内容讲解：

   ①课文使用了四个小标题，有什么作用? 

   提示：课文使用四个小标题，使全文内容层次分明，条理清晰。先写克隆的含义，接着写克隆实验，再写克隆的发展，最后写克隆对人类的造福和对克隆的思考。

   ②“克隆”的突出特点是什么? 

   提示：理解“克隆”的关键是：来自一个祖先，无性繁殖。 

   ③第二小节写了许多实验，为什么要这样安排材料? 

   提示：作者没有用时间顺序来介绍“克隆”实验，而是用两条线索来组织材料：一条是以中外科学实验为线索，这样写突出了中国科学家在克隆实验方面的研究成果和贡献；一条是以实验对象即由鱼类、两栖类到哺乳类为线索来安排材料，这样写便于认清克隆技术发展的脉。

   ④．“多利”的诞生有什么重大的意义和影响? 

   提示：多利”的诞生标志着克隆研究取得新的进展和重大突破，而且这个结果证明：动物体中执行特殊功能，具有特定形态的所谓高度分化的细胞与受精卵一样具有发育成完整个体的潜在能力。也就是说，动物细胞与植物细胞一样，也具有全能性。 

   ⑤克隆技术能够给人类带来哪些益处与弊处? 

   提示：课文从三方面来写克隆技术造福于人类：第一，克隆可以有效地繁殖具有“高附加值

   牲畜”；第二，克隆可以用来挽救珍稀动物；第三，克隆对于人类疾病的防治、寿命的延长

   有重要意义。作者并没有沉浸在盲目的乐观当中，而在结尾处提出了关于“克隆”牵涉到道德

   伦理问题的冷峻思考。 

   【课文难点透析】

   （1）如果课文一开始就告诉大家克隆是无性繁殖，名称来源于希腊文，效果好吗? 

   提示：科普短文重在“普”，作者从常见且容易理解的生物现象写起，将高深的科学技术说得生动形象，明白晓畅。接着又从词源追溯“克隆”原意，进一步弄明白了克隆含义。

   （2）举孙悟空的例子有什么作用? 

   提示：用《西游记》中妇孺皆知的故事，更将科学技术写得富有趣味。 

   【克隆故事一则】

   克隆≠复制

   爱宠物如孩子的美国人早就开始把自己心爱动物的基因存进银行，以备将来用克隆技术让它们死而复生，但他们得有个思想准备，克隆动物可能与原版没有多少相似之处。一年前，世界上第一只克隆猫ＣＣ在美国诞生，它作为第一只克隆宠物备受关注。一年后，长大的ＣＣ与它的原版“彩虹”竟然大相径庭。“彩虹”的皮毛是白色，带棕黄和金色斑点，而它的克隆ＣＣ却穿着白底带灰色条纹的外衣。“彩虹”害羞安静，ＣＣ好奇贪玩。“彩虹”长得胖乎乎，ＣＣ却很苗条。专家说，在决定一只猫的个性方面，环境与基因同样重要。至于外表，相同的ＤＮＡ未必裁剪出相同的外套。资助创造ＣＣ的基因储蓄和克隆公司早在克隆猫诞生前就开始了宠物ＤＮＡ样本储存业务，ＣＣ诞生后，公司估计１年后就可开始商业性宠物克隆。但一年过去了，公司发言人被迫承认，他们仍然没有找到确保克隆动物１００％健康的方法，而且无法预计什么时候才能成功。至于克隆猫ＣＣ，它的创造者说她完全健康，还没有显露任何基因缺陷的迹象。但是ＣＣ从出生后一直生活在严格消毒的环境中，访问者被禁止抚摸她。不久之后，Ａ＆Ｍ的克隆专家克拉默将把它接到自己家里，让它逐步过上一只普通猫的生活。（摘自《南方周末》有改动）

   【实战演练】

   阅读下选文，完成下列问题。

   克隆技术造福人类 

   　　克隆技术会给人类带来极大的好处。例如，英国 PPL公司已培育出羊奶中含有治疗肺气肿的α-I抗胰蛋白酶的母羊。这种羊奶的售价是6000美元一升。一只母羊就好比一座制药厂。用什么办法能最有效、最方便地使这种羊扩大繁殖呢？最好的办法就是“克隆”。同样，荷兰PHP公司培育出能分泌人乳铁蛋白的牛，以色列LAS公司育成了能生产血清白蛋白的羊。这些高附加值的牲畜如何有效地 （繁殖、繁衍）？答案当然还是“克隆”。 

   　　母马配公驴可以得到杂种优势特别强的动物──骡，然而骡不能繁殖后代，那么，优良的骡如何扩大繁殖？最好的办法也是“克隆”。我国的大熊猫是国宝，但自然交配成功率低，因此已濒临绝种。如何挽救这类 （珍稀、珍贵）类提供了切实可行的途径。 

   　　除此之外，克隆动物对于研究癌生物学、研究免疫学、研究人的寿命等都有不可低估的作用。 

   　　不可否认，“克隆绵羊”的问世也引起了许多人对“克隆人”的兴趣。例如，有人在考虑，是否可用自己的细胞克隆成一个胚胎，在其成形前就冰冻起来。在将来的某一天，自身的某个器官出了问题时，就可从胚胎中取出这个器官进行培养，然后替换自己病变的器官。这也就是用克隆法为人类自身提供“配件”。 

   　　有关“克隆人”的讨论提醒人们，科技进步是一首悲喜交集的进行曲。科技越发展，对社会的渗透越广泛深入，就越有可能引起许多有关的伦理、道德和法律等问题。我想用诺贝尔奖获得者、著名分子生物学家J.D.沃森的话来结束本文：“可以期待，许多生物学家，特别是那些从事无性繁殖研究的科学家，将会严肃地考虑它的含意，并展开科学讨论，用以教育世界人民。”《选自谈家桢〈奇妙的科克〉有删节》

   1、 给下列加点的字注音：

   牲畜（ ） 骡 （ ） 胚胎（ ） 濒临（ ）

   2、把文中括号内的正确词语写在横线上。

   3用简洁的语言概括“克隆”有哪些好处。

   4找出选文运用的说明方法，并选择一例说明这种说明方法的作用。

   5你还能说出几种克隆产品吗？（不少于两种）

   6你是怎样看待“克隆”这项科学新技术的？

   参考答案：1、chù、luó、pēi、bīn 2、繁殖、珍稀 3、降低生产成本，保护珍稀动物，治疗疑难疾病等。4、列数字、举例子、作比较、作引用、打比方等。（说明方法作用略）5、插枝葡萄、土豆、桂花等。6、从“克隆”的好处和“克隆”的弊端两方面进行说，重点突出其危害。

   （安徽蚌埠第七中学 杭法刚 邮编 233000）
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