科技文阅读训练题

四川省资中县第三中学  李由富

   阅读下面的文字，完成1－4题。

   神舟六号飞船

   人类登天首先是要拥有强大的运载工具，其次是要研制出能模拟地球基本生活条件的载人航天器。

   发射载人航天器的火箭，其可靠性几乎要达到100％。当今发射载人航天器的运载火箭一般不超过3级，其原因是随着火箭级数的增加，火箭系统会变得越来越复杂，可靠性也将下降，只要其中一级火箭出现故障，就会导致箭毁人亡，级数越少，可靠性越高。

   发射我国“神舟”号飞船的“长征”二号F型火箭就是一个典型。它是在以前发射卫星的“长征”二号E型火箭基础上研制出来的，并增加了故障检测处理和逃逸系统。故障检测处理系统有两个主要任务，一是判断火箭故障，出现故障时向有关系统发出逃逸指令和中止飞行指令；二是航天员逃逸时完成逃逸飞行器的时序控制等。逃逸系统的任务是当运载火箭抛弃整流罩并发生重大危险，威胁到航天员的生命安全时，能使航天员脱离危险区，并为航天员的返回着陆提供必要的条件。

   “长征”二号F型为2级火箭，其可靠性提高到了97％，航天员的安全性达到了99.7％。

   神舟六号飞船构型与神舟五号飞船相同，由返回舱、轨道舱和推进舱３个舱段构成。

   轨道舱呈圆桶形状，是航天员工作、生活和休息的地方。轨道舱调整了舱内布局设计以便安装应用系统设备及航天员食品和饮用水装置。轨道舱的后端底部设有舱门，航天员通过这个舱门可以进入返回舱。轨道舱外部两侧装有两个像鸟儿翅膀一样的太阳电池翼，轨道舱所需要的电能就是由这两个电池翼提供的。

   返回舱是载人飞船唯一返回地球的舱段，飞船起飞、上升到入轨及返回着陆时，航天员都在返回舱内。神舟六号的返回舱形状像钟，其舱门与轨道舱相连，航天员通过这个舱门，可以进入轨道舱。返回舱是飞船的指挥控制中心，舱内安装了航天员的座椅。飞船在起飞、上升和返回地面时，航天员躺在座椅上的。返回舱内还安装了飞行中需要航天员监视和操作的仪器设备，航天员通过这些仪表可以随时判断、了解飞船的工作情况，还可以在必要时人工干预飞船的系统和设备的工作。

   推进舱形状也是圆柱形的，舱内安装推进系统发动机和推进剂，其使命是为飞船提供姿态高速和进行轨道维持所需的动力，飞船电源、环境控制和通信等系统的一部分设备也安装在这里。推进舱外部两侧也安装了两个太阳电池翼，为飞船提供所需的电能。

   神舟六号飞船的轨道舱和返回舱都是密封的舱段，舱内与外界完全隔绝，内部安装的环境和生命保障系统，将为航天员提供一个与地球环境一样的舒适生活环境。另外，还安装了供着陆用的主、备两具降落伞。返回舱侧壁上开设了两个圆形窗口，一个用于航天员观察窗外的情景，另一个供航天员操作光学瞄准镜观察地面驾驶飞船。

   飞船返回要闯过三道“鬼门关”：一是过载关，飞船高速进入大气层时会产生巨大的冲击过载，就像飞机撞山一般，所以必须使过载限制在人的耐受范围内。二是火焰关，飞船返回时与大气层的剧烈摩擦会产生几千摄氏度的高温。三是撞击关，尽管飞船降落时有降落伞帮助减速，但降速仍较快。另外，还要保证其落点精度，以便及时发现营救。

   1.下列对“‘长征’二号F型火箭”的叙述，不符合原文意思的一项是（ ）

   A.“‘长征’二号F型火箭”是在“‘长征’二号E型火箭”上增加故障检测处理和逃逸系统而制成的。

   B.“‘长征’二号F型火箭”上的故障检测处理系统，具有判断火箭故障，出现故障时向有关系统发出逃逸指令和中止飞行指令等功能。

   C.当今发射载人航天器的运载火箭一般不超过3级，而“‘长征’二号F型火箭”只有两级。

   D.“‘长征’二号F型火箭”可靠性高达97％，航天员的安全性离“万无一失”只差0.03％。

   答案：A。（原话是“它是在以前发射卫星的“长征”二号E型火箭基础上研制出来的，并增加了故障检测处理和逃逸系统。”）

   2．下列对“神六”返回舱的理解，不符合原文意思的一项是（ ）

   A.“神六”返回舱侧壁上开设了两个圆形窗口，供航天员观察窗外的情景和操作光学瞄准镜观察地面以驾驶飞船。

   B.飞船的指挥控制中心设在返回舱，航天员在必要时可以人工干预飞船的系统和设备的工作。

   C.返回舱内安装了航天员的座椅，飞船在起飞、上升和返回地面时，航天员坐在座椅上。

   D.飞船起飞、上升到入轨及返回着陆时，航天员都在返回舱内。

   答案：C。（飞船在起飞、上升和返回地面时，航天员是躺在座椅上的。）

   3.下列对“神六”轨道舱的说法，不符合原文意思的一项是（ ）

   A．轨道舱是供航天员工作、生活和休息的圆桶形舱段。

   B.轨道舱的舱内与外界完全隔绝，内部安装的环境和生命保障系统，为航天员提供一个与地球环境一样的舒适生活环境。

   C.轨道舱所需要的电能由安装在其外部两侧的两个像鸟儿翅膀一样的太阳电池翼提供。

   D.航天员可以直接通过轨道舱进入返回舱。

   答案：D。（“轨道舱的后端底部设有舱门，航天员通过这个舱门可以进入返回舱。”）

   4.根据原文提供的信息，以下推断和表述正确的—项是（ ）

   A.运载火箭的级数与火箭系统的复杂性成正比，与火箭的可靠性成反比。

   B.飞船电源、环境控制和通信等系统的设备都安装在推进舱里。

   C.载人飞船返回地球，只要闯过了过载关、火焰关和撞击关这三道关口，就可以确保生命无忧了。

   D.载人飞船上安装了逃逸系统，就可以使航天员安全返回地面。

   答案：A。（B项中，应为“飞船电源、环境控制和通信等系统的一部分设备也安装在这里。”C项中，原文还有“还要保证其落点精度，以便及时发现营救”这样的条件。D项中，“逃逸系统”是安装在火箭上的，并且，“逃逸系统”只在飞船与火箭分离以前起安全保障作用。）

阅读下面的文字，完成1-4题。

   奇异的闪电

   “闪电家族”中，“球状闪电”、“联珠闪电”和“黑色闪电”都不常见。

   球状闪电当然不是通常所见的电闪雷鸣（但常常以雷雨天气为背景），而是颜色多为红色或橙黄色的发光体（俗称“火球子”）。球状闪电在空中形成时，直径可达几十米，当它移近地面时，其直径会逐渐变小，颜色也有所变化。球状闪电行走的路径极不规则，当它“飘”过来的时候，能听到一种神秘的“吱吱”声，可往往人还没来得及躲避，它已轻盈绕过，“蹦蹦跳跳”地跑到前面去了。由于球状闪电运行速度比一般闪电慢，颜色又鲜艳多变，所以很容易被目击者误认为是飞碟。

   值得注意的是，球状闪电在像飞碟那样具有观赏性的同时，也具有极大的破坏性，危害的隐蔽性。

   联珠闪电通常也发生在雷暴的天气背景中，但它比球状闪电更为罕见，也更具观赏性。联珠闪电形如一串发光的珍珠从云底伸向地面，又仿佛天上向地上发射的一串信号弹。

   1916年5月8日，在德国德累斯顿市的一座钟楼上空，曾发生过一次联珠闪电。不少人看到了这一持续时间很短的壮观景象，并作了记载。人们首先看到一个普通的线状闪电从云底“扑”下来，击中钟楼；随后，人们看见线状闪电的通道变宽，颜色也由白变黄。过了一会儿，闪电通道渐渐变暗，但整个通道又不是均匀地变暗，因而给人的视觉是：通道变成了珍珠般的亮点，从云底垂挂下来，非常美丽壮观。人们估计亮珠有32颗，每颗的直径有５米，亮珠之间的连线隐约可见。后来，亮珠逐渐变小，变圆，变暗，最后完全消失。

   提及黑色闪电，人们会自然想起高尔基的散文诗《海燕》里的一段话：“海燕，像黑色的闪电，在高傲地飞翔……”也许读者对其中“黑色的闪电”不太理解，因为人们心目中的闪电，是一种空中放电现象，一般都伴有耀眼的光芒，不发光的闪电是不存在的，更不可能有黑色的闪电。

   然而，科学家通过长期观察和研究证实，黑色闪电是存在的。

   观察表明，黑色闪电一般不易出现在近地层，但倘若出现了，则较容易落在树、桅杆、房屋及金属附近，一般呈瘤状或泥团状，看上去像一团脏东西。由于黑色闪电的外形、颜色和位置容易被人忽视，而它本身却载有大量的能量，因而它是“闪电族”中危险性和危害性都最大的一种。黑色闪电体积较小，雷达难以捕捉，而它对金属又比较“青睐”，因而被飞行人员叫作“空中暗雷”。飞机飞行过程中，倘触及黑色闪电，后果当然不堪设想。当黑色闪电距地面较近时，又容易被人误认为是一只鸟或者其他什么东西，倘若用物击打触及，则会立刻发生爆炸。此外，和球状闪电一样，一般的避雷设施（避雷针、避雷球、避雷网等）对黑色闪电不起作用，“灵活多变”的黑色闪电，常常很顺利地落到防雷措施很严格的储油罐、储气罐、变压器、炸药库附近，这个时候，千万不能接近它，更不可碰它，因为黑色闪电被人接近时，容易变成球状闪电，而球状闪电爆炸的可能性更大。

   1．对“球状闪电”的理解不正确的一项是（ ）

   A.球状闪电是以雷雨天气为背景的红色或橙黄色的“火球子”。

   B.球状闪电从空中移近地面,直径会逐渐地变少。

   C.球状闪电运行速度比一般闪电慢,行走的路径极不规则。

   D.球状闪电颜色鲜艳,变化多端,人们会经常看到它。

   答案:D。球状闪电不常见。

   2.对“联珠闪电”的理解不正确的一项是（ ）

   A.联珠闪电和球状闪电一样,颜色鲜艳,变化多端,具有观赏性。

   B.联珠闪电的通道由宽变窄,颜色由白变暗,珍珠般的亮点从云底垂挂下来,非常美丽壮观。

   C.文中列举的一次联珠闪电的亮珠有32颗，每颗的直径有５米，亮珠之间的连线隐约可见。

   D.联珠闪电通常发生在雷暴的天气背景中，但不常见。

   答案:C。原文是“人们估计亮珠有32颗”，去掉了“估计”一词,意思发生了变化。

   3.对“黑色闪电”的理解不正确的一项是（ ）

   A.黑色闪电是指高尔基的散文诗《海燕》中提及的“黑色的闪电”，它不是一种空中放电现象。

   B.黑色闪电容易落在树、桅杆、房屋及金属附近，一般呈瘤状或泥团状，看上去像一团脏东西。

   C.黑色闪电体积较小，对金属比较“青睐”，雷达难以捕捉，飞机飞行过程中若触及它，后果不堪设想。

   D.一般的避雷设施（避雷针、避雷球、避雷网等）对“灵活多变”的黑色闪电不起作用。

   答案:A。它不是指高尔基的散文诗《海燕》中提及的“黑色的闪电”，它是一种空中放电现象。

   4.根据文中提供的信息,以下推断正确的一项是（ ）

   A.联珠闪电形如一串发光的珍珠从云底伸向地面，又仿佛天上向地上发射的一串信号弹。因而它有“联珠”美称。

   B.球状闪电和黑色闪电一样,避雷设施（避雷针、避雷球、避雷网等）对它不起任何作用。

   C.当黑色闪电落到防雷措施很严格的储油罐、储气罐、变压器、炸药库附近时，就会变成球状闪电产生爆炸。

   D.载有大量能量的黑色闪电，外形、颜色和位置容易被人忽视，因而它和球状闪电都是“闪电族”中危险性和危害性最大的闪电。

   答案:A。（B项,“避雷设施（避雷针、避雷球、避雷网等）对球状闪电不起任何作用”，文中无依据；C项,从“这个时候，千万不能接近它，更不可碰它，因为黑色闪电被人接近时，容易变成球状闪电，而球状闪电爆炸的可能性更大”这句话中知道此项错误；D项,说球状闪电是“闪电族”中的危险性和危害性最大的闪电,文中无依据。）
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