手机确定你的位置

   ①当今时代，手机已经越来越普及，移动通信技术的发展使人和人之间的沟通更加方便，给人们的生活带来了很多的便利。随着手机技术的成熟和发展，同时也带动了各种新兴无线业务的出现，如彩铃、彩信和手机上网等等。我们在这里要介绍的是手机的无线定位技术。

   ②无线定位技术的应用非常广泛。在军事上，这项技术可以用以锁定敌对目标的位置。例如，在第一次车臣战争期间，俄罗斯军队用导弹击毙正在用手机通话的杜达耶夫，就使用了这项技术。在公共安全方面，警方在处理绑架案件的时候，可以通过这项技术确定使用手机的绑匪的位置。在日常生活中，这项技术可以派上大用场，倒如，给迷路的人指引方向，救助突发疾患的病人等等。那么，怎么用手机来定位呢?

   ③无线定位可分为卫星无线定位和地面无线定位。在卫星定位技术中，最有名的就是全球定位系统(GPS)，这是一种利用卫星系统实现移动目标三维定位的技术。而地面无线定位则通过测量无线电波的传播时间、信号场强、相位、入射角度等参数实现移动目标的定位。手机定位技术属于地面无线定位系统。

   ④手机定位有各种不同的形式，各种不同的定位业务对定位精度的要求也不相同。我们都知道，手机处在外地漫游状态时，其通话费的计算就另有标准，那么这种定位所需的技术就比较简单。移动通信网有很多基站，每个基站覆盖一定的区域，在这个区域内的手机与基站发生通信联系．从而确定其大致位置。

   ⑤在手机的无线定位系统中，为了避免对移动终端增加额外开销，多采用的是基于网络的定位方案，由多个基站同时接收和检测手机发出的信号，根据测量到的参数由计算机对其进行定位估计。为了获得这些参数，就需要在基站中安装监测设备，再把这些数据通过计算机处理，从而估计出手机的大致位置。手机信号的参数有传播时间、信号场强、入射角度等。

   ⑥从手机发出的信号到达基站，需要一定的时问，根据电磁波的传播速度可以算出手机与基站之间的距离。那么，如果通过多个基站进行这种测量，就可以计算出手机的位置。这种技术对时间同步的要求很高，后来，人们研究出一种方法，可以通过计算时间差来确定手机位置。

   ⑦手机距离基站越远，所接收的信号强度越低。这样，通过测量接收信号的场强数据，以及一些相关的参数，就可以估算出手机与基站之间的距离。同时，由三个以上的测量值就可以估算手机的位置。这就是根据信号场强来定位的原理。由于在城市的复杂环境中，无线电波的传播非常复杂，所以，这种技术在定位精度上有局限性。

   ⑧手机发出的信号是一系列电磁波，电磁波到达基站有一定的入射角度，测量入射角度．就会得到一条从发射机到接收机的方向线，手机的位置就可以由这条方向线得到。当然了，至少要测量两个基站得到两条方向线才行。为了测量电磁波的入射角度，接收机的天线需要改进，必须配备方向性强的天线阵列。

   ⑨以上介绍的是最基本的手机定位技术。如果定住精度要求比较高的话，就需要多种定位技术混合使用，这就是混合定位技术。在混合定位技术中，手机也可以使用全球定位系统(GPS)为人们服务。特别是在城市里，可以利用基站密集的优势，利用卫星技术和基站信号混合的方式定位，实现在高楼层中的精确定位。

   ⑩虽然目前的手机定位技术还存在着很多问题，但是，随着技术的发展，手机定位技术一定会更好地造福于人们。

   (选自《百科知识》)

   1．选文说明的中心内容是什么？

   2. 选文的说明顺序是什么？ 

   3. 选文第②段画线句子运用了什么说明方法?有什么作用?

   4．选文第⑥—⑧段介绍了哪几种手机定位技术?(3分)

   5．选文第⑧段中加点的词“至少”为什么不能去掉?

   （2007年辽宁沈阳市中考题）

   [思路点拨]

   这道题取材于现代科技作品，体现了命题者着眼于时代特色，关注科技发展的思路。文本将日新月异的科技成果展示于学生面前，使学生领会作品中所体现的科学精神和科学思想方法，深深感悟到自己已经与所处的时代融为一体，社会责任感与时代使命感油然而生。从设题来看，主要考查学生对科技作品内容的把握、对说明顺序、说明方法及其作用的理解、还有对文章要点的归纳和重要词语表达作用的揣摩等。因此，这是一道既能较全面地检测学生阅读科技说明文的水平、又凸显了鲜明时代特色的试题。 

   第1题概括文章的中心内容，旨在考查学生“把握文章的大意和主旨” 的能力。通读全文，不难归纳。第2题指出说明顺序，旨在考查学生“梳理文章的表达思路与要点”的能力。细读文本，弄清说明文根据说明内容所采用的几种常见的说明顺序——说明科学事理一般运用“逻辑顺序”，这些常识学生应该知道。第3题辨识画线句的说明方法并理解其作用，旨在考查学生“根据具体语言环境理解词句及其表达作用”的能力。可在弄清说明文几种常用说明方法的基础上加以判别，并根据上下文意来理解其作用。第4题归纳文章的要点，旨在考查学生“梳理文章的表达思路与要点”的能力。细读第⑥—⑧段，不难归纳。第5题说明重要词语的表达作用，旨在考查学生“体会有表现力的语言”的能力。可根据具体语境来揣摩理解。

   [参考答案]

   1.手机的无线定位技术(如何用手机来定位)

   2.逻辑顺序

   3.举例子；具体地说明了无线定位技术(在日常生活中)应用非常广泛。

   4.计算时间差定位、根据信号场强定位、测量入射角度定位。

   5．因为“至少”一词准确地说明了通过测量入射角度定位所须的必要条件，去掉后就变成了唯一条件，表意不准确。
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