当往事都成记忆

佚名

   如梦令 （李清照）

   常记溪亭日暮，沉醉不知归路。兴尽晚回舟，误入藕花深处。争渡，争渡，惊起一滩鸥鹭。

   ⑴人需要记忆，但记忆常常会沉睡，美好的记忆便需要提醒。

   ⑵你是诗人，多愁的诗人。你铺开宣纸，一场愉快的郊游便清晰了；你手握羊毫，一份美好的记忆便又复活了！

   ⑶地点，郊外的小溪；时间， ；事件，一次郊外的游赏；节令， 。

   ⑷良辰，美景，赏心，乐事。人物呢？不用问，自然是一群与你一样有着美丽的青春容颜的少女。

   ⑸闺阁中也有热烈的夏天美景，只是隔着一扇扇雕花的窗。闺阁中的夏天，天地太小，少女好奇的天空却太大太大。

   ⑹是谁给你们渴望高远的蓝天的心放了一个假？或许是你们的父亲，或许是你们的母亲。我想应该是你的母亲，因为她们的少女闺阁梦在你们身上圆了。

   ⑺那天的清荷一定有着特别的风韵，那天的亭阁一定有着别样的风景，那天的 一定有着 。因为，有了你们作为风景的主人。

   ⑻太阳是最好的见证人，听到了你们吟诗，看到了你们作画，还有你们的放歌、抚琴。酒正酣，兴正浓时，你们贴着耳朵绯红着脸，交换自己情感最稳秘处的少女心事，这一切的一切，那天的太阳都见证了。

   ⑼夕阳都西沉了，星星的灯盏一盏盏点起来了，你们才意识到该踏上归途了。

   ⑽暮色浓了，路也朦胧了，桨摇起来了。或许是来的时候，一路看风景忘了记住回家的路，或许是太浓太浓的暮色刻意将你们挽留，或许是那一溪迎风的清荷希望多留下你们的几串笑语，总之你们迷失了归路。

   ⑾击水的桨声更响了，响在寂静的郊外。岸边刚刚栖息的白鹭也扑楞楞被惊起了。

   ⑿今天，往事已成记忆，何日再有那样的相聚？

   1．本文作者认为词中所写的情景是李清照记忆中的往事，你能在原词中找到相关依据吗？

   2．品读原作，将第⑶段填充完整。

   地点，郊外的小溪；时间， ；事件，一次郊外的游赏；节令， 。

   3．根据词的意境，发挥你的想象，把第⑺段中的句子补充完整。

   那天的 一定有着 。

   4．请从李清照的原作中找出与第⑼段（画波浪线句子）相对应的一句词。

   5．请另写一句李清照的诗词名句。

   （2007年湖北宜昌中考题）

   [思路点评]

   这道题取材于对传统文化“宋词”的赏析，宋词是中国古代文学皇冠上光辉夺目的巨钻，历来与唐诗并称双绝，都代表了一代文学之胜。文本品析的是“婉约派”代表词人李清照少女时代写的一首游记短词，展示了一幅溪亭、日落、归舟、荷塘、沙鸥、白鹭的五彩画卷，格调清新，愉悦，给人以美的享受。

   第1题考查上下文照应，旨在检测学生根据具体语言环境理解词句的能力。结合原词理解，首句就是“常记溪亭日暮”，“记”即点明为回忆中的往事。第2题考查对大意的把握，旨在检测学生“梳理文章的表达思路与要点”的能力。可结合原词的内容来填空。第3题考查仿写与续写，旨在检测学生“随文理解修辞的表达效果”及“对文章有个性化的情感体验”的能力。应在反复品读原词、深刻感悟文本意境的基础上，发挥自己的想象，仿照上文语句的结构和辞格进行补写。第4题写对应诗句，旨在考查学生“根据具体语言环境理解词句”的能力。细读文中画线句，则不难找出与之对应的一句词。第5题诗词默写，旨在考查学生“了解课文涉及的重要作家作品和文化常识” 的能力。李清照为宋词“婉约派”的代表作家，她的诗词名句很多，学生应该有所积累，可检索自己的记诵储备作答。

   [参考答案]

   1．“常记”或“记”。2．“时间”为落日时分；“节令”为莲花盛开的日子。可以有不同表述，意对即可。3．示例：那天的云彩一定有着格外的光晕。符合原词意境、句式结构相近即可。4．“兴尽晚回舟”。5．示例1：生当作人杰，死亦为鬼雄。示例2：只恐双溪舴艋舟，载不动许多愁。
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