我的摘抄本

王代福
  [前言]一个人自从识了字，就必然和书本结下了不解之缘。古人云：“书犹药也，读书可以医愚。”的确，读书使人明智，而智慧犹如光明，愚昧犹如黑暗。很难想象，一个没有知识的人，一生能有什么建树。好的习惯应从小养成，尤其是中学生，要自觉地培养自己的读书习惯，并在读书中寻出一种求知的趣味，掌握一点治学的方法，领悟一些做人的道理。倘能如此，你定会受益终生。下面所展示的一些名言粹语和阅读感言就是我从我班同学的摘抄本里整理出来的，这是他们在愉悦的读书活动中同“智者”对话的真实记录，相信一定能引起更多同学的共鸣！

   学而时习之，不亦说乎？——课本《论语》

   温故而知新，可以为师矣。——课本《论语》

   摘抄学生：丁晶晶

   摘抄寄语：这两句格言告诉我：学过的知识要经常复习，才不会遗忘；在温习旧知识的时候，通过思考，往往又会有新的感悟和收获，这的确是件令人快乐的事情，也只有这样才算真正掌握了知识，还可以当别人的老师。我觉得用这种方法来提高学习成绩十分灵验，不信你试试！

   哀哀父母，生我劬劳。——《诗经》

   摘抄学生：丁洁

   摘抄寄语：父母含辛茹苦地生养了我，我该怎样来报答他们呢？虽然现在我暂时还不能让他们丰衣足食，但我绝对可以让他们开开心心——那就是取得优异的成绩，这可能是我献给父母的最好礼物。亲爱的同学，你准备用什么方式来报答自己的父母呢？

   读书破万卷，下笔如有神。——杜甫

   摘抄学生：肖玄

   摘抄寄语：原来，我的作文总写不好，一上作文课，我就痛苦不堪，尽管我抓头挠腮，搜索枯肠，也无济于事。自从我读到了这句格言后，便找到了作文的诀窍：那就是要多读书，善思考，多积累，勤练笔。只要这样坚持下去，自然而然，你的写作水平就会慢慢地提高了。同学们不妨试试吧！

   你最好在太阳升起的时候做些什么，而不要在太阳西下的时候才幻想些什么。——泰戈尔

   摘抄学生：朱媛媛

   摘抄寄语：泰戈尔的话使我想起了一句中国古谚：“少壮不努力，老大徒伤悲。”

   是啊，如果年少的时候不抓紧时间做些有意义的事，等到老态龙钟的时候，那就后悔莫及、徒有伤悲了！因此，我们从现在起，就应珍惜时光，勤奋学习，为将来实现我们美好的人生理想奠定坚实的基础。

   己所不欲，勿施他人。——课本《论语》

   摘抄学生：陈克涛

   摘抄寄语：这句话告诫我们：自己所讨厌的事情，千万不要施加在别人的身上，这是做人最起码的道德修养。如果凡事都站在别人的角度想一想，将心比心，相信你的所作所为定能被别人欣然接受。请大家务必掌握这一处世原则哦！

   要成就大事，必须从小事做起。——列宁

   摘抄学生：曹明明

   摘抄寄语：三分陆地，七分海洋。海洋之所以浩瀚辽阔，是因为千白条江河汇聚而成。同样，从身边平常的小事做起，不断积累经验，就一定能够登上梦寐以求的峰巅。同学们，快行动起来吧，就从学好功课这样的小事做起！

   最钝的刀如果有非凡的杀伤力，那是因为信念把它变成了锤子。

   ——《初中生阅读世界》

   摘抄学生：王双

   摘抄寄语：一个人只要不是傻子，都有一个生活的信念。有了信念就要付诸行动，不要一味空想，畏前畏后；也不要迷信盲从，循规蹈矩；而要大胆试验，坚持不懈。倘若你做到了这些，就一定能铸造出你人生的辉煌与奇迹。可见，信念和毅力是成功最重要的因素。

   不敢同冠军较量，就永远争不到冠军。——德谟克利特

   摘抄学生：卢青

   摘抄寄语：这句话告诉我：要想拿第一，首先要有同强者竞赛和斗争的勇气，还要有充分的信心和坚韧的毅力；然后奋力拼搏，并付出异常艰辛的代价。否则你永远只能居于人后。

   射门，球不进的概率是50%；不射门，球不进的概率是100%。

   ——里斯体育馆服务台

   摘抄学生：袁亚男 

   摘抄寄语：人类需要痴迷的梦想家，但更需要大胆的实践家。成败一念之间，只要你勇敢地尝试了，不管结果怎样，你已是人生征途中最大的赢家。亲爱的同学，你是否已将理想付诸于行动了呢？

   如果你昨天的成绩显得很了不起，说明你今天做得不够好。

   ——加利福尼亚州某中学教导处

   摘抄学生：李小芳

   摘抄寄语：人们常说，巅峰之后是低谷，热烈之后是暗淡。但只要你不骄傲自满，谦虚地总结经验，继续坚持不懈地努力，就一定会有更加辉煌的今天和明天。亲爱的同学，请你着眼于今天，相信你会比昨天做得更好！

   交好运令人羡慕，而战胜厄运令人敬佩。——塞内加

   摘抄学生：袁登攀

   摘抄寄语：以前，我遇到一点挫折，就会怨声载道、垂头丧气；现在，我能坦然地面对一切不幸，并有勇气和信心去征服它。这勇气和信心就来源于塞内加的这句名言，希望大家也能记住这句话。

   任何时候也不要认为你什么都懂，不管别人怎样称赞你，你时时刻刻要有勇气对自己说：“我是个门外汉。”看来，吹嘘自己知识的人，等于在宣扬自己的无知。 

   ——巴甫洛夫

   摘抄学生：付雪艳

   摘抄寄语：这段名言告诉我谦虚是美丽的，只有虚心的人才不知满足，从而不断地追求进步，取得骄人的成绩。那些夸夸其谈的人，往往是最浅薄、最无知的人。同学们是否也和我一样愿意做个谦虚的人呢？

   少而好学，如日出之阳；壮而好学，如日中之光；老而好学，如炳烛之明。

   ——刘向《说苑》

   摘抄学生：张媛媛

   摘抄寄语：我们生活的时代，是一个知识经济时代，终身学习已成为人们走向社会的“通行证”。那句“活到老，学到老”的格言已被大家改为“活到老，学不了。”的确，学习是无止境的。随着社会的发展，科技的进步，你一天不学习，就会落伍退后。作为新时代的青少年，我们更应跟上时代的步伐，抓紧学，时时学，力争不为时代所淘汰。

   你可以从外表来评论一朵花或一只蝴蝶，但你不能这样来评论一个人。

   ——泰戈尔

   摘抄学生：曹清梦

   摘抄寄语：一个人的美丑其实不在于外表，而在于心灵。这就是我们常说的“人不可貌相，海水不可斗量”的道理。“金玉其外，败絮其中”的人只不过是毫无价值的废物而已；那些其貌不扬，心灵美好的人才是难能可贵的。亲爱的同学，请不要太在意修饰你的外表，而要注重修养你的心灵。

   醉卧沙场君莫笑，古来征战几人还。——王翰《凉州词》

   摘抄学生：林娜

   摘抄寄语：人类历史上，血与火的战争屡屡爆发。从这句古诗中，我们仿佛看见了那刀光剑影、血雨腥风的战争场面，真切地感受到了历史的沉重和战争给人民带来的深重灾难。“要和平，不要战争”这是当今全世界人民的共同呼声。我们这些生活于和平时期的青少年，不愧为时代的“幸运儿”，让我们珍惜今天的幸福生活，为维护世界和平做出我们应有的贡献！
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