《沙粒》赏析

湖北省当阳市庙前中学 王代福

   [佳作欣赏]

   沙粒

   刘燕敏

   两年前到新疆旅行，在去天池的路上，看到一棵大树躺在山谷里，它已被沙石流水剥蚀得仅仅剩下光秃秃的树干。当时，我非常惊异。山洪的力量实在是太大了，如此一棵巨树，都经不起它轻轻一推。

   然而，后来导游告诉我们，这棵有三百多年树龄的山榆树，不是被山洪毁掉的，而是被一群小蚂蚁咬死的。它们在它的根部做了一个窝，一点一点地把根给掏空了。

   这样一棵大树，岁月不曾使它枯萎，闪电不曾把它击倒，狂风和洪水不曾把它动摇，最后却因一群蚂蚁倒下了。

   我想起非洲的一种吸血蝙蝠，它在非洲大草原上是小得不能再小的一种动物了，却是野马的天敌。这种蝙蝠时常趴在马腿上，用锋利的牙齿咬破野马的腿，用尖尖的嘴吸血。野马血流如注疼痛难忍，然而它无论怎么蹦跳和奔跑，都无法驱逐这种蝙蝠，因为它们实在太小了，不象狮子、虎、狼之类的猛兽，可以用脚踢，用身子撞。蝙蝠能站在野马的身上，落在野马的头上，让野马在暴怒中无可奈何的死去。

   当一种东西小到不是你的对手时，你千万要小心。大自然中，这种不可思议的逻辑在人类社会也同样存在。

   生活中将你击跨的有时并不是那些巨大的挑战，而是一些非常琐碎的小事。当你面临巨大的灾难时，人会因恐惧、紧张本能地产生出抗争的力量。然而当困扰你的是一些鸡毛蒜皮的小事，你可能就会束手无策，因为它们是最容易被忽略的细枝末节。

   一些看似微不足道的小事，却能无休止地消耗人的精力，正象那蚂蚁和蝙蝠一样能把强大的生命置于死地。伏尔泰说，使人疲惫的不是高山，而是鞋子里的一粒沙子。在人生的道路上，我们很有必要学会随时倒出鞋子里那颗小小的沙粒。

   （选自《读者》）

   [名师品析]

   刘燕敏，一个近年来在知名报刊上经常见到的名字，带着她极为简约淡泊的文风，走近了我们。她的作品很有特色，简洁精练的故事，精妙、充满智慧的议论，让人们在轻松愉悦的阅读快感中顿悟人生。

   她的《沙粒》就是一篇启人心智、意蕴深沉的散文精品。文题“沙粒”一语双关，醒人眼目。一指自然界中的“沙粒”；一指生活中那些“看似微不足道的小事，却能无休止地消耗人的精力”的小事。文中，作者以倒下的巨树和死亡的野马为例，阐述了一个发人深省的人生哲理：“当一群东西小到不是你的对手时，你千万要小心。”那种表面上看似弱小的对手往往能够击败强大的敌人。譬如，那棵躺倒在山谷里的巨树，竟是“被一群小蚂蚁咬死的”。那剽悍的非洲野马可谓一种庞然大物了，恶劣的生存环境不曾使它种族灭绝，狮子虎狼之类的猛兽不曾将它击败，但一种不起眼的吸血蝙蝠却能置野马以死地。“大自然中，这种不可思议的逻辑在人类社会也同样存在”。

   回顾一下中国的历史，像这样的例子举不胜举：如拥有重兵40万、“力拔山兮气盖世”的西楚霸王项羽，竟被兵微将寡、只有部卒10万的乡间小吏刘邦击败；号称数百万之众、“武装到牙齿”的“国军”，竟然惨败于区区数万之人、“小米加步枪”的“共军”；还有“官渡之战”、“赤壁之战”、“淝水之战”等等都是以少胜多、以弱胜强的著名战例。可见，对手无论大小、强弱，如果疏忽大意，都会付出沉重的代价。当然，如果以战争为例，还要考虑到民心向背、正义与非正义等重要因素。

   古人云：“千里之堤，溃于蚁穴。”生活中，一些“细枝末节”往往会给我们带来困厄；那些容易被忽略的小隐患常常会造成无法弥补的大损失。这就要求我们，当你面临生活中那些大的灾难时，应临危不乱，从容面对，并想方设法去征服它；当你遭遇到生活中的小“沙粒”时，千万要谨慎地清除它，切不可“大意失荆州”！

   [阅读思考]

   1．本文以“沙粒”为标题，运用了什么修辞手法？有什么深刻含义？

   2．作者从巨树、野马的死亡中领悟到一个什么道理？你还能从中悟出与作者不同的道理吗？

   3．现实生活中，一些“细枝末节”往往会给我们带来困厄；一些被忽略的小隐患常常会造成无法弥补的大损失。当你遭遇到生活中的“沙粒”时，将如何面对？请谈谈你阅读本文后受到的启示和教益。

   [友情提示]

   本文作者善于从生活现象中领悟人生的哲理。请收集蕴涵哲理的古诗词（如宋代苏轼、陆游、王安石等人的诗词就蕴涵着深刻的哲理），并理解其深邃的哲理意蕴，积累写作素材，更好地体会哲理文章的写作技巧。

   [参考答案]

   1.双关。一指自然界中的沙粒；文中主要是指生活中那些看似微不足道、却能无

   休止地消耗人的精力的小事。

   2．当一种东西小到不是你的对手时，你千万要小心；小的对手须提防，大的对手更应全力以赴地去面对，以临危不惧的勇气去抗争，并想方设法去征服它。

   3．这是一道开放性的题目，应结合文章所阐发的哲理意蕴和自己所获得的深刻启示来谈。示例：生活中，我们难免遭遇到各种挫折，不管是大灾难还是小困厄，我们都应临危不乱，从容面对，用我们的理智和意志去征服它，切不可疏忽大意，屈服沉沦。（意近即可）

   （本文发表于《语文报》初中版2006年5月22日）
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