高考百日冲刺誓师大会誓词及发言稿

一、迎战高考誓词

   为了父母的微笑，为了老师的期待，为了未来的社会，也为了明天的自己，在距离高考87天的今天，我以青春的名义、人格的忠诚庄严宣誓：

   挑灯夜战，迎接六月的朝阳；争分夺秒，敲响六月的时钟；披荆斩棘，摘取六月的鲜花；排除万难，快步走进六月的辉煌。我要用汗水浇灌智慧，用智慧打造自信，用自信铸就希望，让希望照亮前方。咬定目标，心无旁骛，日夜兼程，全力以赴。勇攀知识的高峰，直奔成功的彼岸。 

   我行，一定能行；我能，无限可能。

   高三A部全体学生

   二、安徽省和县第一中学2004届高三备战高考“百日誓师大会”

   高考誓词

   挑战人生是我无悔的选择，

   决胜高考是我不懈的追求，

   拚搏一百天是我今天庄严承诺！

   砥砺苦练苦考的意志，

   张扬乐学乐思的个性，

   坚守不骄不躁的心态。

   一百天我将唱出青春无悔，

   一百天我将笑吟十一年等待，

   百炼成钢，百日流芳，

   打造人生新篇章!

   安徽省和县第一中学2005届高三

   十年磨砺，立志凌绝顶；

   百日竞渡，破浪展雄风。

   让我们决胜高考！

   我们有——

   坚韧强健的体魄，

   不屈不挠的意志，

   蟾宫折桂的信念，

   拼搏进取的干劲。

   我们一定会——

   自尊自爱，自律自强；

   戒骄戒躁，勤学苦练。

   相信我们吧！

   我们一定能够——

   乘风破浪济沧海，

   鹏举长天揽明月！ 

   作者的其他文章

   三、高考誓词 

   我在庄严的国旗下宣誓 ：我要以顽强的意志、 必胜的信心 、全部的精力 ，在距高考一百天里 ，用勤奋作舟 ，以刻苦为桨 ，乘长风 ，破巨浪 ，为了美好的理想 ，不畏艰险、 勇于拼搏 ，奋斗一百天，让汗水哺育不凡； 奋斗一百天，凭激情实现梦想； 奋斗一百天，靠实力铸就辉煌！ 

   　　标语：1、一百天卧薪尝胆，持之以恒的积累； 一百天奋发图强， 石破天惊的畅想。 

   　　2、十年磨砺，立志凌绝顶，百日竞渡，破浪展雄风， 

   　　3、卧薪藏胆战百日，乘风破浪济沧海；鹏举长天揽明月，蟾宫折桂铸辉煌。 

   　　4、举胸中豪情，苦战百日；倾热血满腔，名题金榜；与雷霆碰杯，笑傲六月；同日月争光，再创辉煌。 

   　　挑战人生是我无悔的选择，决胜高考是我不懈的追求，拚搏一百天是我今天庄严承诺！砥砺苦练苦考的意志，张扬乐学乐思的个性，坚守不骄不躁的心态。一百天我将唱出青春无悔，一百天我将笑吟十一年等待，百炼成钢，百日流芳，打造人生新篇章! 

   　　十年磨砺，立志凌绝顶；百日竞渡，破浪展雄风。让我们决胜高考！我们有——坚韧强健的体魄，不屈不挠的意志，蟾宫折桂的信念，拼搏进取的干劲。我们一定会——自尊自爱，自律自强；戒骄戒躁，勤学苦练。相信我们吧！乘风破浪济沧海，鹏举长天揽明月！ 

   　　我以青春的名义宣誓：我将用智慧培育理想，不负父母的期盼。我将用汗水浇灌希望，不负恩师的嘱托。我将用信心铸就目标，不负母校的愿望。我承诺：不作懦弱无能的退缩不作毫无意义的彷徨我将带着从容的微笑去赢得我志在必得的辉煌奋战一百天，让飞翔的梦在六月张开翅膀奋战一百天，让雄心和智慧在六月闪光。我起誓：让微笑写满父母疲惫的面庞，让微笑挂在老师欣慰的脸上。长风破浪，直济沧海；蟾宫折桂，舍我其谁？ 

   　　在未来的一百天/最后的战役即将打响/以你们的名义起誓：我将焕发出最耀目的光芒/我要燃烧，让光荣的火炬点燃梦想/我要搏击，让腾空的希望展翅飞翔/智慧在钻研中积累/勇气在奋进中高涨/我打点行装/背负老师的嘱托，父母的期望/承载必胜的信念和母校的荣光/沸腾的热血在我心中激荡/我要实现我的梦想/我要筑就我的圣堂/我要续写三中的辉煌！ 

   　　我将唤醒所有的潜能； 我将凝聚全部的力量； 用拼搏换取理想； 凭奋斗铸就希望； 在创造自我的征途上； 在实现梦想的过程中； 向企盼的彼岸， 发起冲锋，全速飞航！ 我将把骄傲奉献给父母和师长； 我将把捷报频传给学校和四方； 因为——我有满腔的热情； 因为——我有永远的昂扬； 我有二十四中的品格； 我有中华民族的坚强！ 今天，奋斗是成功的起点； 这里，现在是未来的摇篮； 我发誓—— 奋斗一百天，让汗水哺育不凡； 奋斗一百天，用智慧丰富内涵； 奋斗一百天，凭激情创造灿烂； 奋斗一百天，靠实力鳌头独占！ 
   　　面对庄严的国旗我郑重宣誓： 在这产生巨人的地方， 在这学子心中的殿堂， 我们用青春写下诗行， 我们让梦想张开翅膀。 选择了高山， 就去顶峰观光； 选择了大海， 就去乘风破浪；选择了蓝天， 就去展翅翱翔。 为了父母恩重， 为了师生情长， 用顽强的拼搏打造理想， 用无悔的汗水浇灌希望。 一百天，卧薪尝胆， 一百天，奋发图强， 持之以恒的积累， 石破天惊的畅想。 举胸中豪情，倾热血满腔。 与雷霆碰杯，同日月争光。 我发誓—— 子弹上膛，一发中的， 我发誓—— 弯弓搭箭，百步穿扬。 苦战百日，名题金榜。 笑傲七月，再创辉煌。 

   四、 我的高考誓词 

   开学在即,作为一名复读生,我知道这次学习对我很重要,为了能使我有一个良好条件的制约,我要写下我明年的高考誓词,以此来鼓励我学习:

   我曾用智慧培育理想

   我曾用汗水浇灌希望

   我曾踏过书山坎坷

   我曾渡过学海茫茫

   我走过的每一步

   都是成功的保障

   我发誓

   不负父母的期盼

   不负恩师的愿望

   不负天赐的智慧

   不负青春的理想

   我承诺

   不作懦弱的退缩

   不作无益的彷徨

   我将带者从容的微笑

   去赢得我志在必得的辉煌

   三年拼搏

   一朝圆梦

   奋斗三百天

   让飞翔的梦

   在来年六月张开翅膀

   奋斗三百天

   让雄心与智慧在来年六月闪光

   五、高三迎高考誓词大会——家长发言 

   尊敬的领导、老师、亲爱的同学们：

   首先，感谢学校领导、老师给我这个发言的机会。

   日月如梭，一晃眼，90多天的时间，我们的子女——在座的同学们就将迎来人生中最重要的一次战斗——高考，在这场无烟的战斗中，胜利往往属于胸怀大志、努力拼搏的人。

   作为家长，我们对你们寄予着很高的期望，你们的每一点成长，每一个进步，都给了我们很大的感动。你们在父母的眼里，永远是最美的，最优秀的，有时我们的要求可能过高了些，过分了些，我们的某些行为可能过于激烈了些，但这都源于对你们的爱，对你们前途的关注。这个社会是一个激烈竞争的社会，不努力学习，不掌握一定的知识，很难在这个社会上立足，甚至失去生存的依据。生活的沧桑和困苦，让我们深刻领会到唯有不畏艰难、努力奋斗，生活才有真正的希望，人活着才有真正的尊严。

   学习很繁重，竞争很残酷。你们脸上疲惫的神色，我们看在眼里，疼在心里。我们爱你们，当你们遇到艰险时，我们可以用自己的生命换取你们的生命，但是我们不能用溺爱来软化你们的斗志，你们不仅是我们的孩子，更是祖国的孩子。总有一天我们会老去，假如现在把你们培育成温室里的花朵，那么，当我们离去后，你们怎么去独立，怎么去顽强地应付人生中的风风雨雨。

   十二年寒窗，只剩下90多天了，我们和你们一样紧张，也一样的激动。十二年，十二个365天，日复一日，披星戴月，眼看就要丰收在望了，现在再不努力，在我们眼里就是最傻最傻的孩子了。90多天，不管多么困难，必须坚持，只有坚持，才能让十二年的辛苦物有所值。

   孩子们，努力吧！我们期待着你们的成功，期待着你们为你们的母校——汇中添光增彩！

   我的发言完了，谢谢！

   六、高三迎高考誓词大会——老师发言 

   作者：阿文 

   尊敬的领导、家长、亲爱的老师、同学们：

   此刻，我们每个人都无法控制自己的激动与感慨。我们每个人每天都在享受着痛苦的磨砺和成长的快乐，长大是一种必然，同时也是一种智慧，一种感动。当我们的学生用年轻的心，庄严地向未来宣誓时，我，作为一名教师，胸中涌动起一股青春的急流，但更多地感到了肩上沉甸甸的责任。

   还有91天，我们就要面临一次人生的考验，面临一次人生的大抉择。“细节决定成败”“态度决定一切”“知识决定命运”，不知什么时候已成为我们的口头禅，已深深地烙在我们的心中，甚至融进了我们的血液。乔治 巴伯在《让你生活得更好》一书中写道：“100个19岁的人中，有66人将活到65岁。这66人中，只有1人能成为大富翁。有4人将相当富有。有5人在65岁时还在靠工作谋生。其余56人的吃饭问题还要依靠家庭、养老金、社区或社会福利来解决。”同学们，从现在起的10年、20年或30年之后，我们会成为这100人当中的哪一种呢？屈指可数的幸运者之一？记得一位作家说过：“一个人心里所想，决定了他是怎样的人。”没有比这更好的表达了。其实左右境况的力量就在我们的体内，在我们身体之中沉睡着一个巨人正等待我们的召唤。当我们每个人高声地对自己说：“我行，我没有什么不可以，我是命运的主人”时，这个巨人就会醒来，他就是信心，他会除去我们身上那些无形的锁链，我们的一切有关向上、成功的愿望就会成为现实。

   奥里森·斯韦物·马登曾说过：“当一个人认为自己干不了某件事时，他就没有了任何的信念。为何今天有无数的人们在平庸中挣扎，其中还有许多人仅能谋生，而本来他们有能力成就一番惊天动地的事业？其原因在于他们缺乏自信。他们不相信自己能干更大的事情，能摆脱穷困的生活；他们是心理上的失败者。”同学们，道路总是在有决心、有信念、有勇气之人的脚下，我们的命运就掌握在我们自己的手中，我们创造着自己的命运。从现在起的三个月或十年我们是什么样子决定于我们今天的所思所想，决定于我们今天的信心和努力。四县联考中黄娟娟同学的出色表现，告诉我们没有什么不可以，清华北大不是梦想，启东中学不是神话，关键在于我们是否想改变命运，是否想成为100人中的幸运者。

   作为教师，我们的命运似乎已经注定，但人生的追求永远不会停止。我们胸怀理想，充满激情；我们自信、自强，不断挑战自我；我们勤于学习，不断充实自我；我们关注人类命运，具有社会责任感；我们善于合作，具有强大的凝聚力；我们充满爱心，具有无穷的人格魅力；我们追求卓越，富有创新精神；我们坚韧、坚强，不向任何挫折弯腰。虽然高考的形势是严峻的，竞争是残酷的，但我们每个高三教师不会因一点点的困难就畏缩不前，更何况，我们面对的是这么一群满怀理想、努力奋进的学生，我们还有什么理由不倾注我们全部的心血，我们还有什么理由不把他们的创造力、想像力和全部能量、智慧发挥到极致，我们还有什么理由不甘做他们改变命运之路上的一粒铺路的石子。

   老师、同学们，仅有91天了，时间如白驹过隙，如果现在我们还沉浸在欲望的漩涡里，沉溺在玩乐的梦想里，我们的明天就会失去激情，失去悲壮，我们也就失去了尊严，失去了壮丽。放眼历史与未来，我们的肩上承载的不仅仅是个人的命运，个人的得失，而是承载着一个民族的希望，假如我们每个人无视自己平庸的命运，无视自己的生存价值，那么我们的教育，我们的民族，就只有懦弱，不可能强盛。让我们永远记住《老人与海》中桑地亚哥的这句话：“人不是为失败而生的，一个人可以被毁灭，但不能被打败。” 

   七、高考誓词

   桂城中学办公室主任 钟雄滨

   在这神圣的时刻

   在这庄严的殿堂

   我用青春的名义宣誓

   三十天之后，让梦想焕发灿烂的光芒！

   我曾用智慧培育理想

   我曾用汗水浇灌希望

   我曾踏过书山坎坷

   我曾渡过学海茫茫

   我没有失败的理由

   我走过的每一步，都是成功的保障！

   选择了大海，就去乘风破浪 

   选择了蓝天，就去展翅翱翔

   我发誓

   不负父母的期盼

   不负恩师的厚望

   我承诺

   不作懦弱的退缩

   不作无益的彷徨

   我将带着从容的微笑

   去赢得我志在必得的辉煌

   十载拼搏，一朝圆梦捷报飞传金榜题名

   奋斗三十天

   让飞翔的梦在六月张开翅膀

   奋斗三十天

   让雄心与智慧在六月闪光

   举胸中豪情，倾热血满腔

   与雷霆碰杯，同日月争光

   我们，注定成功！

   我们，必将辉煌！

