教育，我为你哭泣

      足球迷们不会不熟悉《阿根廷，我为你哭泣！》这首歌。我不是球迷，我是一线教师，我要为我从事多年的中国教育说：我为你哭泣！有人戏说中国现在的教育是:幼儿园学小学的课程,小学学中学的课程,中学学大学的课程,大学学幼儿园课程(如何尊重人,如何养成讲卫生的习惯,如何做人)。听起来好笑，笑过之后心酸。

   一哭为家长。中国的家长真的不容易。从胎教、早教（经不住“让你的孩子赢在起跑线上！”广告的诱惑）、幼教、小学、中学、重点高中、大学倾注了整个家庭包括四个老人、一对夫妻对宝宝的希望。风雨无阻的接送，不知疲倦地陪读。每次考试仿佛不是考孩子而是考家长。每次成绩公布都是几家欢乐几家愁。特别是自己的孩子总不能按照自己的意愿去发展的时候更是家庭的灾难。为此，夫妻、父子、母女反目成仇。是什么在作祟？是根深蒂固的“精英教育”观念。读重点学校、考重点大学、找称心工作。我们的家长希望把孩子往这个轨道上送。毕业之后一定要到大城市，至少也要在沿海或较为发达的地区工作。很多人铁了心要找一些热门的、高薪的、受人尊敬的、体面的工作。这种观念导致大家一窝蜂地往少数地区、少数部门、少数单位和职位挤，导致这些单位和职位的竞争过于激烈，造成了就业难的假象。可是，有些就是把孩子送到了清华、北大又如何？不是总是有“北大毕业生卖糖葫芦”、“清华毕业生回乡养猪”之类的报道见诸报端吗？

   二哭为学生。有人开玩笑说有三种高危职业：井下作业的煤炭工人、高空作业的建筑工人、天天做作业的学生。虽然是玩笑，但学生的日子不好过却是真的。还小的时候要学做“神童”，要多才多艺上星光大道。周一至周五要上学、作业。周末学画画、练琴、学棋。总之是琴棋书画样样精通最好，如若不然也要达到十八般武艺样样略通。踏青春游、秋游统统取消，教育行政部门不想出事故跟家长打官司。每天有做不完的作业，还有“考考考，老师的法宝。分分分，学生的命根。”差一分，拉了班平均分至少得挨顿骂吧，万一家长接到投诉恐怕小难临头了。小学开始离开父母进全封闭寄宿学校，天还没亮就要起床晨练，中午爬在桌子上午睡。总之那歌中唱的“做完了一天的功课，让我们尽情欢笑。”成了历史课本里的画面。现在homework是不可数名词，做不完的。为了高人一筹，还要上奥数、奥英、奥电、奥物、奥化。还有就是无尽的懊恼！

   三哭为教师。虽然很多教师读师范的时候都会记住：教师是太阳底下最光辉的职业。但是，你成了教师后恐怕很难会认为自己从事的职业是最光辉的。现在老师的待遇是比以前提高了。老师们开上了汽车、住进了洋房。可是有多少人知道他们都是在为银行打工呢？利息一再提高，贷款还清遥遥无期。要适应新的教改要求你要不断地充电，有考不完的证等你去考，你要提高业务，加强师德教育。你还要经受得住来自家长、学生、社会、领导的投诉的考验。你教的班的测验、考试成绩比同事稍低领导就可能来找你谈话。坐班制、刷卡制、晚修值班等等。你不要羡慕那些“非工作时间不谈公事”的公务员。你是教师，24小时学生有问题你都有责任。为了成绩你不得不逼学生学，否则你在“年度考核”中别人都是“名列前茅”而你名列后茅如何能评先进？保住职位就不错了。不要忘了，你的车子、房子的分期付款还没有结束呢。没了工作一家大小怎么办那？

   四哭为政府的教改。我认为教改的初衷是想通过课程改革来变革中国的教育模式。可是，现在当有记者问到人大代表这个问题时。都是“无可奉告”。海归派说我们要学习西方提高学生的动手能力，合作能力。传统教育派说我们的基础教育是美国等西方国家都要称赞并且要向我们学习的。高考在改革，改来改去也没有实质性的成就。义务教育是一再强调、一再加码。结果是一部分人先富了起来“教育收费成为被投诉榜首”。教材改革中谁得了好处？出版商，编辑部，教育部。教改搞活了“学术经济”“课题经济”“教材经济”。万佛归宗，无论你搞什么新花样最后还是看升学率。大张旗鼓轰轰烈烈的教改就这样静谧无声了。

   教育是牵动千家万户的大事，为什么总想不出办法来应对呢？政府应该在哪些方面作为呢？

   我们来看看德国。在德国，小学一毕业就会面临三种选择。首先学生可以上完全中学，这和我们的普通教育相类似；其次可以进入职业技能培训学校，在这样的学校里，每星期有三天半或者四天都在企业学习专门的技术，其余时间在学校学习文化知识；第三种选择是一些专门的艺术体育类学校。但是所有这些选择并不会使人一选定终身。因为学生在不同学校学习的成绩会以学分的形式记录下来。这个记录同样会得到其他学校的认可，并且被同等看待。当打算转变学习的方向时，学生可以凭借这些学分轻易地转到适合的学校。最终仍然有机会完成大学教育。

   彻底改变“精英教育”模式，义务教育实行全免费，国家承担起应该承担的投入。从根源上遏制教育腐败。到那天，人们会再看见学子的笑脸和家长的欢颜。































