课题引领 走内涵发展道路

专业成长 促办学水平提高

——辉县市实验学校

   为贯彻落实市局南坪会议精神，实施课题引领下的新一轮学校教育教学改革，彻底解决当前课程改革中存在的诸多问题，实现五大课题引领下的学校办学水平的提高，用科学发展观统领学校各项工作，特制定如下实施方案：

   一、指导思想

   以南坪会议牛局长主题报告提出的辉县教育二十字方针为指导，以市局课题组《提高中小学办学水平的策略研究》等五大课题为航标，以课程标准的学习为抓手，以课堂教学为主阵地，实现教师的专业化成长，大力推进素质教育，力求多元化评价的优化实施，再掀我校新课程理念下的实践研究活动新高潮。

   二、工作宗旨

   校长做新课改的带头人，不做举鞭追赶教师的人。

   教师做新课改的排头兵，不做埋头苦干扼杀学生创造力的人。

   让学校真正成为教师成长的沃土，学生成长的乐园。

   三、具体活动安排及内容

   本活动方案以学年为单位，以学期活动为具体安排单元。

   在安排具体活动时，注重课题的整体性，五个课题不是孤立的，互为一体，不可分割。在活动中侧重如何落实，不着重理论层面的研究。。

   本学期的具体活动分解如下：

   1. 强化领导，成立组织（7.23——8.18）

   （1）7月24日召开学校班子成员会议，主要任务是把南坪培训班上的牛局长报告内容传达到校级领导，并求得共识，成立组织：

   组 长：王树江

   副组长：王爱国 秦福青 李永成 王春玲

   成 员：郭玉顺 牛燕荣 洪晓敏 刘志鹏

   王桂香 陈 琳 王燕秋 赵艳舞

   路晓梅 齐海芳 李清香 刘丽珍

   （2）7月25日，召开学校中层以上课题负责人会议，任务是把五个课题实验实施工作责任到人，并讨论实施方案。

   第一课题：《以课程标准为抓手，推动教学改革研究》 负责领导：王树江

   第二课题：《新课程理念下的课堂教学研究》 负责领导： 王爱国

   第三课题：《优化中小学教师队伍的策略研究》 负责领导：秦福青

   第四课题：《现阶段小学生习惯养成教育的研究与探索》 负责领导：李永成

   第五课题：《中小学多元化评价体系的研究与探讨》 负责领导： 王春玲

   （3）8月4日，召开校级领导班子会议，通报学校工作方案。

   2. 暑前集体培训（8.19——8.25）

   （1）邀请市局课题组成员赵爱琴主任到我校作报告，人人写出心得体会。

   （2）召开全体课题研究动员大会，校长负责对本次活动作出全面的报告，并广泛征求建议，修订和完善实施方案。保证本活动方案真正成为统领学校教育教学工作的有效载体，呈现出全面实施素质教育的新景象。

   （3）召开全校课题研究宣誓大会，学校向全校教师发出倡议，激发教师的创造激情，从而形成一个充满活力的团队。

   （4）教师制定出校本研修个人规划书，内容包括：读书情况、公开课教学、论文撰写、新课程标准学习情况、现代化信息技术应用等方面。

   （5）开展“新风育师德，正气促和谐”师德主题教育活动，用身边事教育和影响教师，评选出上学年学校骨干教师，激发教师的成就动机。

   3.细化目标，分层设置，整体推进（8.26——1.20）

   （1） 教师课程标准过关（8.26——9.30）

   前两周采取自学课程标准的办法，科任教师必须熟练掌握所教学科的课程标准。

   第三周，采取抽查方式，分别对各学科进行一次人数不低于本年级组三分之一的抽查面试活动。

   第四周，采取笔试方式，对新课程标准、新教材的通识内容进行测试。

   （2）教师课堂教学过关（8.26——10.31）

   听课、讲课、评课，始终是校园里的永恒主题。从开学第二周起，学校开展周周大评比活动。一评教师教案书写，有无新理念下的课堂设计；二评课堂教学是否新课程标准指导下的组织教学；三评教师基本功；四评学生的精神面貌；五评教学效果；六评教师的民主思想和人文关怀。

   （3） 发挥名师作用，培养乡土专家，走教师专业化发展道路（8.26—12.30）

   名师作为学校一般优秀力量，是新课程改革的佼佼者。名师带动学科，实现教师的整体水平的提高。

   任务： a.承担一项课题研究任务

   b.做一场课改研究专题报告

   c.上一节公开研讨课

   d.组织一次综合实践活动

   培养乡土专家是教师专业化发展的有效载体，学校要善于发现，全方位锻造，要勇于推出，让其有成就感，从而引领大家有仰慕之情，焕发出比、学、赶、超的原始动力，形成浓厚的教师学习氛围，解决教师的职业倦怠。

   措施：a.每周开展一次“百味书悟”读书箴言征集活动，于次周一展示于学习橱窗。

   b.每月举办一次教师才艺展示，或背、或说、或唱、或画、或读，形式不拘一格，让学校工作成为教师生活的乐趣。

   c.每学期评选一批优秀骨干教师，在师生中宣传他们的事迹。

   d.开展连片、连校的校本研修与追逐名家活动，创设互助性环境，鼓励教师到他乡讲学。

   (4) 养成教育贯穿始终，用学校文化影响习惯，用办学特色引领养成，以教师的人格魅力影响学生（8.26——08.1.20）

   养成目标：

   小学生行为习惯养成

   初中生法制观念养成

   养成模式：

   一、 二年级抓习惯养成

   三、四年级抓习惯稳定

   五、六年级抓能力提高

   七、八年级重心理辅导

   九年级做一个阳光少年

   有效载体：

   利用外显载体，继续突出“空中有声音、墙壁回说话、地面能育人”的德育宣传阵地作用，营造良好氛围。

   依靠课程载体，突出《品德与社会》、《品德与生活》、《思想品德》学科的育人功能，系统地对学生社会公德、家庭美德及职业道德教育，从根本上克服养成教育的随意性。

   依托班主任工作，组建一个个优秀的团队，推动学校良好校风的形成。每学期至少举办一次班主任工作培训。

   构建“三位一体”的育人途径，充分发挥家长学校的育人功能，坚持完善每学期2—3次的家长授课制度，本学期家、校携手开展“拒绝网吧，做网络德育文明少年”活动。

   （5）探索多元化评价体系（07.8.26——08.1.20）

   以《2007年教师新增补贴量化考核发放方案》为主要依据，实现对教师教学行为的客观评价。

   以各类特长生的评比活动为载体，实现对学生的全方面评价，让每位学生都能够体会到学校生活的快乐，都拥有一份做人的尊严。

   学期开始，征求教师对现行《实验学校教职工量化考核办法》的意见，不断完善评价制度，争取得到无为管理而人人自为的喜人格局。

   四、解决问题

   课题引领下的学校管理研究，在南坪培训班上得到《教育时报》记者的首肯，称赞是辉县教育原创性教育改革的力作。

   伴随着广大教师的积极参与，五大课题的研究一定能够引领我们不断前进。其主要解决目前存在的“老、死、倦、空、单”倾向（老思想、老套路、老教师；死扣老教材；职业倦怠、无激情、无创意、未老先衰；养成教育开展活动随意性强，零打碎敲；评价制度单一，激励性弱，一张试卷论英雄）。

   课题引领下的学校管理研究，一定能够带来“新、活、引、实、全”的教育教学改革新景象（新课标指导下的新课程、新教法、新学法，一定能够促进教师新活法，带来课堂新的和谐氛围；校长名师引领下的教师专业化成长，一定会激活教师的职业激情，在工作中享受快乐；扎实有序的养成教育和全面科学民主的评价体系为全面推进素质教育提供了有力的保障）。

   五、课题小结（08.1.12）

   通过一个学期的改革实践，五大课题负责领导通过总结的形式对改革实验方案进行反思，撰写出课题实验小结，找出不足，继续进行修订，为下学期的开展提供经验支持。争取通过一年二年的努力，达到上述目标。

   总之，在课题的引领下，校长引领教师走专业化发展道路，在课程标准的规范指导下，实现课堂教学的创新，让新理念走进新课堂，让新课堂成就学生一生的幸福，打造一代辉县教育人的精神品牌，创办一所有教育特色的品牌学校，为辉县教育的辉煌而努力。
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