高考前做些什么

新安二高语文组：吕伯新

   高三学生临近高考时，情绪容易波动，处理不好，就会影响考场发挥，最终影响考试成绩。那么，如何做好高考前的思想工作？是鼓动情绪，让学生憋足了劲，情绪激昂地冲锋陷阵，攻城略地好呢，还是让他们平心静气少安毋躁以逸待劳好呢？是做适当的考前指导，让他们心中有数，解除焦虑好呢，还是听之任之，放任自流信马由缰的赴考好呢？这些问题，都需要认真研究正确处理。我想，下面一则案例，也许有助于我们处理好这一问题。

   我的学生今年参加高考。她原在理科学习，基础差，学习很艰难，考试成绩很不理想，无奈转入文班复习班学习。由于二年级及三年级应届时文科学习经历阙如，复习起来毫无信心，经过一年复习，他复以501分的成绩进入今年的复习班。因此，心理比较脆弱，性格比较任性。一遇挫折，就一蹶不振，学习成绩总是忽上忽下，为此，我很伤脑筋。

   基于其知识储备已经不少，主要问题是情绪急躁，容易消沉，我采取的主要措施是不逼，不催，以鼓励为主，主要灌输“你有实力，只要认真复习，考上二本是没有问题的，即使经过努力，成绩不好，也无所谓，尽吾志矣而不能至者可以无悔矣”等思想，让其放下思想包袱，轻装前进。这样，洛阳市第一次大练习时，成绩不错，达602分，上了一本线，借此契机，我对她大加赞扬，大事鼓励，使之精神振奋地做好下一阶段的学习。后来，二练中，她以580分的成绩上二本线。这时，学校举行了运动会，她没有项目，中途回家，结束时被班主任老师查出缺勤。她怕班主任批评，在家里死活不肯到教室去。借此机会，我与班主任张权老师联系，请他帮助作一下工作，开导开导，张老师欣然应允。这次思想工作，较彻底地解决了她的思想问题，保证了后一阶段以饱满的精神状态投入到学习中去。后一段状态很好，每天晚睡早起，自觉诵读文科知识，学习效率大大提高。我们看在眼里，高兴在心里。加上三练成绩仍在二本线以上，更进一步鼓舞了她必胜的信心。但是临近高考，其情绪还是不由自主地产生一些焦虑。为此，我常常把一句话挂在嘴边：别太在意结果，不是说，你焦虑，考试成绩就好了。相反，焦虑往往会让你考得更糟。如果不过多地考虑结果，放宽心，也许会发挥得更好，考上一本也不是不可能的。话说回来，即使考砸了，也无所谓，今年不上线，还有明年，说不定明年还可以上名校呢。这样，使她逐渐放弃焦虑，比较平静地一步步走近高考。

   考试临近了，虽说不紧张，经过几天停课复习，心中还是变得没底起来。为此，我们把语文各题应注意的事项，答题技巧，详细虑了一遍，总结出规律，组织成文字，印发给所有学生，还抽空给他们念。这个过程是针对所有学生的，当然也包括我的学生在内。考试前一天晚上，学生回家后，问我还有没有什么话要说。我想，正好把放心考试，不必焦虑的话再又说一遍，然后又把考场应注意的事项一一说了一遍，包括各种类型作文的作法，如漫画作文，指出与材料作文类似。不同的是，其材料由文字换成了漫画，作文时，应该依照“引”“议”“联”“结”四个步骤来写，“引”就是对画面作介绍；理解画意画旨，应该借助文字等，都作了详细介绍。这些讲解，对其稳定情绪，平静应考应该有帮助。在第二天的考试中，大多数方法因为刚说过，还有印象，趁热打铁，效果较好。尤其是作文，出了漫画作文题，在其他同学，一见作文变化较大，忽然变得手足无措的情况下，我们的学生成竹在胸，抢了先机，抓住了考试的主动权，收到了意想不到的效果。加上试题适合口味，今年高考，我的学生以较高分数考上一本线，取得较为理想的成绩。

   从中可以得到启发：考前教育切勿放任自流，应该有所作为，也能够有所作为，既可以做工作，消除焦虑，也可以系统讲解注意事项，应试技巧，做到有备而来，心中有数，心平气和。
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