庐山游记

   未曾去过庐山，庐山早以无数优美的诗句吸引着我——“天生一个仙人洞，无限风光在险峰。”“飞流直下三千尺，疑似银河落九天。”“不识庐山真面目，只缘身在此山中。”　……

   二ＯＯ七年国庆，我有幸来到了庐山，一睹庐山风采、亲身体会了这些不朽诗句的永恒魅力。 。

   10月1日凌晨5时,我们乘坐学校预先约好的两辆荆州国旅的旅游车.在过了九江长江大桥后，这时已是下午三、四钟，我们18人一辆的中巴旅行车上，来了一位男导游,经过一番自我介绍,才知道他叫宗旨,是我们的随车导游.因为他的名字,至今给我留下了难忘的印象。只见他手握话筒，口齿清晰地为我们介绍着庐山的概况。

   他介绍说，庐山不仅是一座历史名山，建筑名山,宗教名山,地质名山,更是一座政治名山。中国共产党上个世纪曾在庐山先后开了三次重要的会议，分别是1959年的八届八中全会、1961年的中央工作会议和1970年的九届二中全会。而蒋介石本人似乎对庐山更“情有独钟”，在他离开大陆前的执政期间，其中大部分时间都住在庐山。建国以后，1959年为开“庐山会议”，从北线修了一条上山公路，因那是为毛主席党中央开会所修，故当地人把它称为“革命路”；毛主席当年所写的诗句“一山飞峙大江边，跃上葱茏四百旋”，指的就是这条路，它的特点是弯道特别多，所以毛主席形象地称它为四百旋。七十年代初，林彪一伙为了其政治目的，又从南线修了一条上山公路，后因林彪一伙被定为“反革命集团”，因此当地人又称此路为“反革命路”。宗导风趣地告诉我们，我们今天紧跟领袖毛主席,走的就是“革命路”.听着宗导的介绍，我心中不禁感慨，“革命”和“反革命”这两个当年在庐山曾是多么敏感的字眼，而今却被人们当作轻松的笑谈；大概今天的年轻人无法想象，在这种更换观念的几十年间，从那个时代过来的人曾经历尽了多少磨难。 

   在他的介绍中，我们还了解到，庐山的风景人称有三绝，即“瀑布”、“云雾”和“日出”。此外，庐山的别墅也是一大特有的奇观，其中最具代表的是蒋介石和毛泽东都住过的“美庐”。 

   旅游车达到庐山的这天,时至下午.我们乘车赶往花径和锦绣谷。汽车在如琴湖畔一座公路桥边停了下来，宗导指着右侧的一条山谷说道，这就是锦绣谷，看远处那块突起的峭壁就是传说中的天桥。一会儿我们就要沿着这条山谷走上去，可以到达仙人洞。接着，宗导还讲了一段有关天桥的故事，但内容我却没能记清，因为当时我一门心思只惦记着能早点见着仙人洞。 

   当我们踏上石阶往下没走几十步，便到达了天桥。原来青翠的山谷此刻云雾弥漫，白茫茫的云雾叫人已看不清对面的峰峦。在此地我们拍照留念,然后结伴顺着陡峭的石阶向上爬了一段，终于到达了我们心中久违的“仙人洞”。所谓仙人洞指的是传说中吕洞宾修道成仙的地方。然而，我们首先看到的却是从坚硬的岩石下开凿的洞穴，面积有半间屋子大小，里面有人工砌的续水池，清凉的泉水顺着石缝叮当作响地滴入池中。我找了半天，才在洞口的崖壁上看到了“仙人洞”三个字。但十分遗憾，因为天色已晚，未能拍照留影。我带着疑惑的心情离开了那里，再向前走了没多远，便看到了许多游人拥在一处悬崖边争相拍照——据说这是当年毛主席在此留影的地方。峭壁上的松柏在风雨中傲然挺立，那块向前突起、三面凌空巨石的侧面和仰面上分别镌刻着“纵览云飞”、“豁然贯通”的摩崖大字。望着眼前的一切，不禁心潮奔涌，当年毛主席大概正是站在这里，看劲松、观云海，有感而发，留下了“无限风光在险峰”的诗句！就在“纵览云飞”的对面，穿过一道“月亮门”，我看到门楣上刻着三个醒目的大字——仙人洞。原来，我心中期待已久的地方在这里——所见到的与我看到过的照片上的一模一样。当我们离开仙人洞时，一阵清风，我感到身上凉飕飕的；这时我才发现自己的衣服从上到下全湿透了，特别是裤子甚至已湿到了裤腰，宗导决定回宾馆。

   当我们到达庐山的吉伟宾馆时，天色已经完全暗下来了。晚饭后,我和新建等一起去牯岭散步。牯岭镇可以说是庐山市的中心，虽没有大城市的喧嚣繁华，但并不缺少娱乐设施，这也许是旅游城市的特色之一吧。坐了约10分钟的的士，一眼望去镇上灯火通明，街边的店铺无论规模大小，似乎没有一家关门的。路经几家小店，我特意粗略地看了一下，卖的几乎全是琳琅满目的旅游小商品。由于东西繁多杂乱，让人看得真有些眼花缭乱，一时间竟无法锁定预购的目标。街边的一两家茶店，正有人支着铁锅在炒新茶，锅中嫩绿的叶片散发着淡淡的茶香。这种古老的制茶工艺显然吸引着过往游客的目光，常常是一锅新茶刚刚炒好，便立即有人争相购买，慷慨解囊。面对眼前各种商品的诱惑，我不得不暗暗的提醒着自己，千万不能动心，必须自觉抵制住购物的欲望。我们逛超市，品云雾茶，打的回宾馆。从我们住的宾馆到牯岭镇，至少要有四、五里的路程，晚上山上雾大，路面湿漉漉的，空气也显得格外地清新潮润，路旁茂密的枝叶仿佛要把一只只路灯都刻意地遮挡包裹起来，灯光也由此变得更加柔和温馨。我不由地深深地吸了口气，放松身心，感到十分惬意——宁静的林荫路上，耳边听不到嘈杂的噪音，眼前也看不到拥挤的人影，除了少有的几辆过往的车辆。 次日（即10月2日）一觉醒来，第一件事就是关注窗外的天气，我撩开窗帘向外望，天气晴好，我特意选了一件红色的纯棉衫当外衣。吃过早饭，我们又都上了车，宗导说先登含鄱口，再去“美庐”。于是司机把我们带到那里。"含鄱口"也是庐山的一个著名的景区，海拔1286米，是含鄱岭与汉阳峰形成的一个巨大壑口，正对着鄱阳湖，好像一口会喝尽鄱阳湖水，故由此得名。当天，天气晴朗，我们极目眺望，能看见远处的鄱阳湖。

   整个庐山上，有着近千幢风格各异、历尽沧桑的别墅，它们都是近代西方列强对中国军事、文化入侵的实证；它们就像是一尊尊古老的雕塑，为今天的人们讲述着中国昨天的故事。当然，它们也由此成为庐山旅游一道独特的风景。当年，蒋介石、宋美龄在庐山的故居“美庐”就是所有别墅中最具代表的一座。这是一座英式建筑，1903年由英国的兰诺兹勋爵所建造，后转让给巴莉女士，因她与宋美龄私交极好，1934年便将它转赠宋美龄。由于宋美龄的名字中有“美”字，蒋介石特意将它命名为“美庐”，并亲笔题书，让人镌刻在园中的卧石上。这里一度成为蒋介石的夏都官邸，成为国民党军政大员经常云集的地方。

   我们来到“美庐”，一走进它的大门，就被园中恬静、清幽的景致所吸引。高大茂密的树木，潺潺流动的泉水，那块刻有“美庐”的石头就放置在院落的中央。别墅里的设施基本上保留了当年的原貌，宋美龄画的三幅画依然还悬挂在原来的地方。当年在庐山会议期间，毛主席也一度在此住过，二楼上的一个房间里，毛主席还与贺子珍见了最后一面。然而，岁月犹如流水，往事难以重现，当年在这座别墅中住过的主人们都先后永远地离去，他们的故事也都成为历史.我想，虽然这所建筑会当成文物长久地保存起来，但现在的人们却永远寻味不出当年的那种感觉。 

   离开美庐,我们随即来到庐山会议旧址。这是一座年代久远的房子，建于1934年，曾是庐山的“三大建筑”之一。据说当年这里也曾是国民党培训骨干的一个重要基地，蒋介石曾多次在传习学舍的大礼堂里向国民党军官训话。1949年以后，这里改为“庐山人民剧院”。而后，我们党曾在这里召开过三次重要的中央会议。走进剧院大厅，我们才看到这里居然还保留着1970年开九届二中全会时的情景，在每个与会者面前的桌子上，摆放着姓名卡片。大视频循环返复地放着有关庐山会议的闭路电视。我在剧院大厅里坐了一会儿，心中却有种说不出来的感觉。在新中国政治的舞台上，这里曾给人留下的却是极其沉重的一幕。 

   我们在庐山会议旧址吃完中餐,便乘车兴冲冲地赶往下一个景点——三宝树。我们跟随导游走下公路，顺着一条碎石小道，很快就进入了一片幽静的山林。林中的树木让我看来很像杉树，因它们有高大挺直的树干，茂盛浓密的树冠和粗大的枝叶相互交错在一起，形成了一个奇特的大伞。我们走过一段缓坡，终于见到了三宝树。三宝树实际上就是三棵罕见高大的古树，树龄都在千年以上。它们当中有一棵是银杏(1600年)，另外两棵是柳杉(600年)。据说银杏树常常是雄雌结伴而生，有意思的是，导游告诉我们在离这棵银杏树不远的地方，恰恰还真有一棵银杏树，只是树龄要年轻些，仅有这棵宝树一半的年纪。接着，我们沿着一条湍急的溪流又向上走了一段山路，终于来到了黄龙潭。这里立着一块红字石碑，上面写着“毛泽东同志曾在此留影”。这里的瀑布虽不及三叠泉壮观，但也是激荡奔涌，水质也显得有些清澈。我们在这里照了不少的照片. 

   游历的第三天,我们开始观三叠泉瀑布."三叠泉"是庐山瀑布最具代表性的景观，所以当地人有“未到三叠泉，不算庐山客”之说。三叠泉，顾名思义就是它分为三级，全长300多米，落差155米；有人形容它上级宛如白练飘雪，中级犹如碎玉摧冰，下级好似玉龙走潭。我们顺着山体而上，陡直的石阶有一千级之多，石阶的一侧是岩石峭壁，另一侧则是险峻的山谷——三叠泉正是由此而上。 

   要说游三叠泉令我印象最深的，不仅仅是集体掠影,最让我最难忘的那恢弘壮美的瀑布奇观。在谷底，射入深潭的瀑水，飞花四溅，风吹着水雾扑面而来，我站到一个角落的巨石上，眯着眼睛向上望去，高处是浓浓的云雾，奔涌的瀑水像是把云雾钻了一个窟窿，不顾一切地咆哮着倾泻下来，犹如九天飞落的玉龙。看到这美景,每个呆在三叠泉边的人都非常兴奋，我们八人齐喊: “三叠泉,我爱你!”而今回想起来,以诗为记: 

   今游三叠泉，踏破重重雾，急速穿山林，峭崖映碧树。 

   同行紧相随，直奔云中路，石阶铺新苔，高山泻飞瀑.

   疑是赴瑶池，广袖空中舞，美景不胜收，永葆春常驻。

   午饭后，我们启程赶往江西抗洪广场。最后与来时一样，我们乘原来的那辆中巴，向“宗导”挥手告别。 

   短短的三天时间就这样过去了，我想，这首《庐山感怀》的小诗能帮我记住初游庐山时给自己留下的感受: 

   庐山风景秀， 古人赞千年； 名诗千百首， 佳作百万篇。 

   绝崖飞瀑布， 玉龙落深潭； 翠谷通幽径， 石上跳清泉。 

   林深遮蔽日， 古树参云天； 轻风拂面过， 浓雾锁峰峦。 

   别墅千余栋， 遍布此山间； “美庐”当其首， “会址”亦为前。 

   “纵览云飞”处，极目风光险； 更有劲松在， 从容倚峭岩。 

   进得“仙人洞”，又逛“三叠泉”； 要做庐山客， 畅游须尽欢。 

   踏过庐山，品过庐山，方知庐山的山美、水美、诗情画意更美。

   庐山，我为你而折服！我为你而陶醉！
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