    3月31日  《跨越两极》（下）  位梦华

    央视国际 2004年04月01日 12：50

    主讲人简介：位梦华：中国科普作家协会会员，中国地震局地质研究所研究员，教授。是最先登上南极大陆的几个中国人之一， 1995年作为总领队，率领中国首次远征北极点科学考察胜利进入北极中心地区，把五星红旗插上了北极点。

    内容简介：首先先讲一下资源，南极不但有很好的煤层，而且有大量的石油。在军事方面，现在南极的领土已经被瓜分掉了，有七个国家对南极提出主权要求，其中南极半岛是最有吸引力的。所以英国也把南极半岛划为它的版图，阿根廷也划分为它的版图，智利也划为它的版图，三个国家都要提出对南极半岛的主权要求，重叠起来了。再就是温室效应和臭氧空洞。现在我们的温度越来越高，那就是温室效应，这温室效应到底会引起多大的问题。据南极考察的科学家调查研究预测，再过五十年左右，南极的冰盖可能就要融化，那么世界上所有沿海城市都会变成水晶宫。第二就是臭氧空洞的问题。我们之所以能够生存下来，是因为我们地球上面有一层臭氧层，这个臭氧层可以把太阳来的紫外线挡掉。如果没有这个臭氧层，太阳的紫外线直射地球的话，根本不可能有生命。再一个就是北极的土著居民，美洲的北极就是爱斯基摩人，爱斯基摩人这个名字实际上是印第安语。印第安人跟爱斯基摩人有矛盾，所以印第安人就瞧不起爱斯基摩人，把他们往北驱赶，然后叫爱斯基摩，爱斯基摩的意思就是吃生肉的人。

    爱斯基摩人不喜欢这个名字，但是爱斯基摩人实际上真正是吃生肉。譬如说原来的爱斯基摩人，他要打猎，当他打到猎物的时候，他已经饿得不行了，非常饥饿。所以拿东西马上就吃，这是他们的文化。但是恰恰是这一点，所以他们才在北极生存下来。如果他不吃生肉，就不会生存下来，不吃生肉就不会有爱斯基摩人。为什么呢？因为在那个环境里面，他没有蔬菜，没有水果，一天靠吃肉，他不可能摄取到维生素C.他吃生肉，把动物身上的维生素C吸收到人身上，这样他才生存下来。如果他把肉煮熟了，维生素C分解了。他就会得坏血病，他根本不可能在那儿生存。所以大家知道，一方水土养一方人。现在的爱斯基摩人完全过着现代化的生活。但是如果让爱斯基摩人，面对外边这些人去竞争，爱斯基摩人走出他那个地方，他竞争不过人家。为什么呢？他没有那么复杂的头脑，他不会勾心斗角，他对付不了那个环境，所以只能呆到他那个地方。所以通过这些，我自己有这样的想法，我们人类现在走到这样的社会，将来以后我们的出路在哪儿，我们如果像现在这样子无情的索取，我想我们可能会遇到非常大的问题，会走到反面去，所以我们人类应该去深思。

    （全文）

    下面我先讲一下资源，南极的资源现在来看，考察能够发现的，一个南极可能有很好的煤层，就是煤的储藏非常丰富。因为南极有道山脉，叫横贯山脉，这横贯山脉好多出露的地方，有些悬崖上就看到非常清楚的，非常好的煤层，这个煤层范围很大。第二种比较多的矿产，可能就是铁矿。再一个，外界最关注的就是石油。但是从现在发现，就是说南极的油气现在发现的储量据估计，如果说真正开采出来，供人类用的话，大概也只能用一年，不是非常大，当然，现在因为做的工作还是有限的。南极最关注的一个东西，就是这个磷虾，这是一种生物资源。这个磷虾是非常好的食品，它的蛋白质含量非常高。如果把磷虾晒干了，60%都是蛋白质。所以世界上有些人在那儿鼓吹，在那儿讨论说，南极那么多磷虾，我们有那么多第三世界的人在挨饿，我们应该去开发南极的那些磷虾来喂这些人，因为这个磷虾很好吃。但是大家看下一张照片，这就是南极的生态食物链，或者生态平衡图。在南大洋里边，只有磷虾可以吃微小的浮游生物，它吃到浮游生物以后，把它变成蛋白质储存在身上，然后这磷虾就像旅鼠一样，担任着非常重要的任务。就是它要供给所有比它大的南大洋动物的口粮。从鲸鱼、海豹、企鹅、鸟类、鱼类，所有南大洋比磷虾大的动物，都直接或间接地依靠磷虾而生存。这样的话，如果我们人类嘴馋，我们想吃虾，我们把这虾捕掉，南大洋所有动物都要挨饿，南大洋就会变成一个死的海洋。所以这也是一个非常严重的问题，科学家们正在研究，磷虾到底有多少。磷虾也非常奇怪，当它多的时候，它出现以后，海洋都改变颜色，当然少的时候，一个也没有，找不到。那么磷虾到底有多少，现在还搞不清楚。

    刚才我已经谈了一下南极极的资源，北极的资源、油气当然很重要了，北极还有非常重要的煤炭，阿拉斯加就我去的那个地方，那个地方有世界上最大的煤矿，而且那儿的煤矿埋藏得很浅，可以露天开采。所以爱斯基摩人正在招标，看世界上我们中国、日本要不要去开采他们那地方的煤，开采起来很简单，但是运输起来比较困难。因为它要走很长的距离，所以运费就比较高。这就是阿拉斯加油田，我刚才说的普鲁度贝油田，普鲁度贝是美国最大的油田，这油田就在北冰洋边上。爱斯基摩人很矛盾，他一面希望开发油田，因为他可以征税，可以挣钱。另外他又害怕开发油田破坏环境，因为一开发油田，机器一响，把动物吓跑了，他没法捕猎了，所以他是处于矛盾的心情。这就是美国最有名的输油管，这个油田的油直接用大管子，从阿拉斯加北部输送到阿拉斯加南部，大概800多英里。

    现在我讲一下军事。其实我刚才已经跟大家讲了，实际上南极的军事含义，军事不是非常重要的。但是有麻烦，麻烦什么呢？麻烦就是领土跟资源。因为现在大家来看这张图。南极已经被瓜分掉了，有七个国家对南极提出主权要求，像澳大利亚，两块是澳大利亚。这块是法国的，这块是新西兰的，这儿是英国，这是阿根廷，这是智利，这是挪威。他们把南极基本上瓜分掉了，就剩这一块。这一块他们本来想留给美国，美国人嫌这块不好，所以他不要。他不要呢，他也不承认别人的领土主权要求，前苏联当时也不承认，这才把南极保下来。如果美国和前苏联都承认他们的主权要求，美国割掉这一块，南极现在也完了，就属于各个国家了。那么现在美国人非常狡猾，他不仅不要，还在南极点上建上一个科学考察站，将来以后我哪个地方都可以提出主权要求。所以有这样政治考虑在里边，所以同学们知道，我们到南极去考察，我们建两个考察站，除科学考察之外，我们自然也有这样的意图。比如说人类将来总有一天要来讨论解决南极的问题，是把南极瓜分掉呢？还是把南极保护下来呢，因为我们中国这么大一个国家，我们是世界上最大的民族，我们当然要有发言权和决策权，所以我们到南极去考察，实际上是有政治含义，不光是科学考察。

    南极半岛这个地方是最有吸引力的，因为它是最靠北的一块地方，跟外界接触最近。所以英国也把南极半岛划为它的版图，阿根廷也划分为它的版图，智利也划为它的版图，三个国家都要提出对南极半岛的主权要求，重叠起来了。所以在1947年的时候， 20世纪40年代末期，50年代中期的时候，智利跟阿根廷几乎为了南极要打起来。后来智利又跟英国打了一仗，做什么呢？马尔维纳斯群岛，马尔维纳斯群岛就在亚南极地区。将来解决南极的问题，还有一个潜在的威胁，就是一个领土的问题。领土紧紧地跟资源挂在一块儿。为什么英国出那么大的力量去打阿根廷，把马尔维纳斯群岛占领了呢？就是因为那地方发现了石油。所以将来人类社会，当石油短缺的时候，南极这地方发现了石油，那时候就很危险了。那么怎么样解决南极问题，有很多是政治性的问题。

    我们来看看北极。北极，实际上北极从历史上就是有很重要的军事意义，首先在第二次世界大战的时候。那时候第二次世界大战，美国要援助前苏联对付希特勒，援助前苏联的大部分物质都通过北大西洋，然后进入北冰洋，然后一直到前苏联的摩尔曼斯克。所以那个地方有非常重要的战略意义。那么美国为了监视前苏联，在北冰洋边缘修了好多军事上的雷达预警系统。大家来看这个，这就是它在阿拉斯加修的雷达预警系统。这样雷达预警通过一个巨大天线，随时随地地一天24小时地观察前苏联那面的动静，有什么风吹草动，有飞机一起飞，导弹一发射，它就搞得清清楚楚。预警雷达系统是沿着北冰洋边缘，从阿拉斯加到加拿大，到格陵兰一直到北欧，形成一个线。

    下边我给大家讲一下两极的科学考察。两极科学考察主要有哪些？课题其实非常多了，因为有些东西只有在两极能够做，你在别的地方做不了，比如说观察太阳，我们在这里观察太阳，我们只能观察12个小时，然后太阳落山了，在第二天早上重新来观测，、这样资料就不连续。如果你到两极去，你夏天把架机器起来，你可以一直观察半年，南极观察完了，再到北极去。这样一年完整的资料就下来了，别的地方提供不了这样的条件。再一个就是极光。极光只有在两极，因为极光带的是太阳的粒子，太阳的信息。只有在两极能够看到。还有陨石，两极的陨石非常多，而且保存非常完好，这是最重要的。大家知道，如果我们这儿掉下来一颗陨石，把屋子砸个窟窿掉地上，其实它已经被污染掉了。为什么？我们空气就污染掉了，然后到地上，土壤又污染。那么它带的那些信息，非常宝贵的信息就破坏掉了。两极就不这样，当两极陨石像炮弹打下来的时候，因为它有非常厚的冰，一下就打到冰里面去了，冰马上把它冷却，而且冰雪马上把它包起来，就像一下子把它放在冰箱一样，那么上面所有的信息都非常完好地保存下来。这样的信息在别的地方根本找不到。

    再就是温室效应和臭氧空洞。这个大家都知道，现在我们的温度越来越高，那就是温室效应，当然有一个问题大家还想像不到，这温室效应到底会引起多大的问题。那么我告诉大家未来可能发生的情况。现在在南极考察的科学家，经过多年的调查研究之后，他们用计算机模拟的结果，就是说再过五十年左右，南极的冰盖可能就要开始融化。如果说两极的冰盖化掉以后，会出现什么现象呢？我们地球的海平面会上升六十米，六十米什么含义呢？现在世界上所有沿海城市，差不多我们所有大城市80％以上的城市都会变成水晶宫，而我们的耕地面积基本上没有了，因为我们耕地面积主要是海边冲积平原。陆地面积也会大大缩小，海洋面积大大增大。由于海洋面积增大，海洋的蒸发量就会大大增加。这样就会形成许多乌云，而这个乌云有可能把我们的地球整个的包围起来。包围起来的结果就是太阳光照不到我们地球上来，地球上的温度就会骤然下降。那个结果就相当于六千五百万年之前，恐龙灭绝时候那个情况差不多。那时候我们人类将受到非常大的威胁。

    第二就是臭氧空洞的问题。我们之所以能够生存下来，包括现在的生物，是因为我们地球上面有一层臭氧层，这个臭氧层可以把太阳来的紫外线挡掉。如果没有这个臭氧层，太阳的紫外线直射地球的话，根本不可能有生命。因为它可以把所有生物的细胞都给破坏掉，那么地球上最多会有一些生命在海底里面。可是我们人类为了舒服，为了安逸，我们用冰箱，用空调，放出大量的氟里昂，那么这个氟里昂就会不断地破坏臭氧。首先出现在南极，南极臭氧空洞出现的时候，智利、澳大利亚、阿根廷、新西兰这些放牧的国家，它们的牲畜眼睛就红了，翻起来就死掉了。人的皮肤癌发病率大大上升，白内障的发病率大大上升。这就会非常严重地威胁着我们人类的生命。这样一个东西，也是我们人类必须面临的。

    这就是极光，因为我们在这里没有机会去看极光，那我给你们放几个极光的片子，你们可以看。为什么会有极光呢？大家来看这张图，这是太阳，这是地球。大家知道，太阳是核反应，每时每刻都有大量的带电离子喷射出来，像刮风一样的，而且带电离子非常高速地向外喷射。有一部分太阳风就吹到地球上来，因为带电离子本身有电场，那么地球有一个磁场，所以地球就把带电离子都集中到了两极，当这些带电离子以高速碰撞到我们地球电磁层里的那些带电离子的时候，就会发生能量的跃变，带电离子里面的电子就会从低能级到了高能级。当然高能级电子不稳，它会再回到低能级，同时释放出能量。这个能量以光的形式释放出来，这就叫极光，所以极光只能在两极可以看到。这是我们国家科学家在南极搞到的陨石，这是我在北极找到的陨石，这是我在北极找到的化石，这个化石大家看到，这是个树枝，现在的北极没树，这说明历史上北极曾经暖和过。

    下面同学们可以跟我到南极去考察，看看南极是什么样子。大家看到这个像一座山，实际上这是一块冰，还没化掉的冰。上面那两个小人儿就是我们。这个冰川流动的时候，它像推土机一样，它会把沙子、石头都搜刮起来，往大陆边上推，推到大陆边以后，它就化掉了。那么这些冰碛物就沉积在那个地方。大家知道，在南极考察因为每时每刻都是非常危险的，每时每刻都在死亡线上挣扎，那么再加上严酷的环境，非常寒冷的气候，又非常孤单，因为你看不到别人，你就看到几个你不想看到的面孔。你看不到你想看到的东西，你看不到别的生命，所以你在那种环境下，就我一个中国人，跟一帮美国人，我想的问题跟他们想的显然是不一样的，我的孤单就更加浓重一点，这对每个人是非常大的考验。

    下面就讲一下人，刚才我说，北极的土著居民，就是在最后一个冰川期的时候，慢慢地往北迁移，迁移到冰的边缘的时候，冰边缘这一带因为水多，所以草就多，草多，动物就多。那时候我们的祖先还是靠游猎，游猎追逐这些动物，动物往北迁移，他就往北迁移，最后他们就进入了北极圈，这都是我们黄种人。首先进入北极圈，我们黄种人在人类原始开拓地球的时候，是立下了汗马功劳，做出不朽的贡献。因为除了欧洲和非洲之外，其他都是我们黄种人发现的。

    这些北极的土著居民，大概就分三部分，一个就是说在亚洲的北极，亚洲的北极的土著居民就是统称西伯利亚人，它里边还分好多不同的民族。当然这些人都是我们黄种人，跟我们是一个祖先。欧洲的北极人叫拉普人，那么拉普人他们是从中亚迁移进北极的，所以只有拉普人有白种人的血统，他头发是黄的。美洲的北极就是爱斯基摩人，爱斯基摩人这个名字实际上是印第安语。刚才我说，印第安人跟爱斯基摩人有矛盾，所以印第安人就瞧不起爱斯基摩人，把他们往北驱赶。然后叫爱斯基摩，爱斯基摩的意思就是吃生肉的人。爱斯基摩人不喜欢这个名字，但是爱斯基摩人实际上真正是吃生肉。譬如说原来的爱斯基摩人，他要打猎，当他打到猎物的时候，他已经饿得不行了，非常饥饿。而北极你想想，又没有树，草也很少，他上哪里找东西把它烧熟。所以拿东西马上就吃，这是他们的文化。但是恰恰是这一点，所以他们才在北极生存下来。如果他不吃生肉，就不会生存下来，不吃生肉就不会有爱斯基摩人。为什么呢？因为在那个环境里面，他没有蔬菜，没有水果，一天靠吃肉，他不可能摄取到维生素C.他吃生肉，把动物身上的维生素C吸收到人身上，这样他才生存下来。如果他把肉煮熟了，维生素C分解了。他就会得坏血病，他根本不可能在那儿生存。所以大家知道，一方水土养一方人。他能在那儿生存下来，本身就是奇迹。他就是靠吃生肉，这样吃生肉有什么好处呢？吃生肉，不仅摄取维生素C，而且吃生肉消化得慢，热量又多。因为我们吃熟肉，就算你吃得再饱，四个小时也消化完了。而他在外面打猎，没有时间观念的，你追逐一个猎物，可能十几个小时要跟着跑，找不到东西吃，所以他要吃一顿生肉下去，七、八个小时、十几个小时都没有问题，而且热量也比较多，所以吃生肉，对爱斯基摩人来说是它的文化之一。

    这是老猎人，非常有名的猎人，非常好的人。这是我来采访他，这个老猎人他是一辈子打猎。他小的时候，他养过两个小北极熊，他哥哥跟他爸爸出去打猎，拣了两个小北极熊，拿回来送给他养。因为他爸爸开一个商店，他就每天拿着牛奶喂北极熊，这个北极熊长大以后，长得很大，小的时候大家都看挺好玩的。长大了以后，结果它一出来以后，把别人都吓跑了，赶快关门，都不敢出来了。因为北极熊确实很可怕，这两个北极熊随时保护着他，不离左右，睡觉也跟他一块儿。后来他爸爸就说，你这样下去的话，全村人都反对就是说，这样很危险。虽然它对你很好，对我们并不好，它把我们吃了怎么办，后来没办法就把它送给动物园，送动物园怎么把它送走，怎么把它装到船上去，是一个很大的难题。后来他们弄一个大铁笼子来逮它，别人是没办法。结果他带着北极熊一过去，水手、船长都吓跑了。这以后北极熊紧紧跟着他，他从这个门进去，本来说好，等两个北极熊都进去的时候，后边这个门再关。但是他进去之后，后边那个北极熊没完全进去，那个人慌了手脚，一下子把门一关，咔嚓一响，北极熊知道事情不好，进去的时候，就把嘴巴顶住他的脊梁，如果北极熊一发怒，首先扑倒的是他。这时候非常紧张，他一听，跳出来，门掉下来，把北极熊关在里边。这样才把北极熊运走。

    可能是由于这段经历，那么他身上就有一种信息。后来他跟北极熊打交道，北极熊跟他很好。一般的人，最可怕的就是带小熊的母熊，因为它要保护孩子，那绝对不能靠近的。但他就能靠近母熊，可以和母熊套近乎。他每天打猎的时候，带点东西给母熊，让母熊喂孩子，然后母熊特别准许他带它的孩子出来玩一会儿，母熊在旁边看着，最后到时间母熊再带走。还有一次，他在冰上打猎的时候，捕鲸对爱斯基摩人非常重要，正在这时他们说鲸鱼来了，结果远处来了一个大北极熊，公熊，慢慢走过来。这时候人们非常紧张，那怎么办呢？如果你开枪打那个熊，鲸鱼跑掉了，你捕鲸，北极熊过来攻击你也没办法。这时候他们正在为难，不知道怎么办。他就说，你们不要着急，我过去跟它谈谈。然后他就照着北极熊走过去，北极熊看他过来，北极熊就坐在那儿，呆在那个地方等着，他过来以后跟它说，我们现在正在捕鲸，正在关键的时候，你会打扰我们，你是不是到别的地方去。那北极熊听了半天，可能听明白他的意思，转过来就走了。他说这些故事的时候，那些研究北极熊的科学家都不相信，说不可能的，实际上这是千真万确的事情，就是说人跟动物怎么去沟通，这里边好多信息值得研究。

    爱斯基摩人他们能歌善舞。因为他们在寒冷的环境里面没有别的娱乐，他们可以跳舞。大家可以来看一下，爱斯基摩人那时候，他们生活在那个环境里边，只有自娱自乐，跟外界没有接触。他们会发明一些小的东西，譬如说这个，这就是他们普遍玩的，小孩也可以玩，大人也可以玩。这个就是用北极熊的皮做的，它可以抡起来，我给你表演一下，可能表演不好，他们可以抡得很好，它可以两个方向来转。还有这个面罩我也跟你们看一下，这个就是爱斯基摩人的工艺品。现在他们做这个主要是卖给旅游的。这是一个爱斯基摩朋友送给我的，在那儿买的话，这个东西要125美元，挺贵的。这主要标志他们的文化，原来爱斯基摩人是原始状态，他们有病了以后没办法，找巫师，我们叫巫婆，巫婆是女的，巫师是男的，巫师就戴着这个东西跳舞，跳舞是给人家治病，显然是迷信。现在爱斯基摩人现代化。他们有医院，有医生，所以他们不再相信巫师。他做这个东西就是工艺品，这是狼皮，这是驯鹿皮，这是海豹皮，都是取自自然。

    爱斯基摩人他们真正接触的人，首先接触到就是西方那些捕鲸的。就是说原来北极有大量的鲸鱼，西方人在19世纪的时候，他们就捕杀鲸鱼，他捕杀鲸鱼主要搞什么呢？主要是要那个鲸须。鲸须可以到两、三米那么长。下边宽，上面窄，上面还有毛。它主要是起过滤的作用，鲸鱼它没有牙齿，它游的时候，它把嘴张开，像山洞一样，在水里面往前游，这时候水、鱼、虾都进来了，进来以后，水就从下边流出去，一个须鲸有800到600根须，须就像网一样的，把小鱼、小虾挡住，它有三吨重的大舌头，一卷就吃下去了。这个鲸须就是这样，爱斯基摩人已经有一千多年的历史捕鲸。但是他们从来没有威胁到鲸的生存。而只有西方捕鲸者，他们想捕鲸鱼赚钱，他们用鲸须干什么呢？你们看过电影上19世纪那些女的，穿那个裙子，撑起来，像个鸡笼子一样的。那个东西只能用鲸须来撑，用木条一坐，折了。你提着钢圈又沉，没办法，那个鲸须最好，它最柔软，不容易折，又轻，所以用那个东西撑起来。鲸须非常贵，非常赚钱。所以好多西方捕鲸者涌到北极去捕杀鲸鱼，一砍下鲸鱼就扔掉了，他们几乎把鲸鱼捕杀净尽。在这个过程当中，因为他们要雇佣当地的爱斯基摩人，那么他们就雇佣这些，爱斯基摩人的社会开始改变，他原来是游猎的牧民，他们不断地游动，这时候他们集中到捕鲸船到的地方，爱斯基摩人帮助他们来捕鲸，跟西方接触。而西方人，那些殖民主义者也非常坏，他们试图来消灭爱斯基摩文化。他们首先就是那些传教士过去，传教士不让他们讲他们的语言，不让他们跳爱斯基摩舞，就想把他们文化彻底同化掉。所以他们很长时间，爱斯基摩舞蹈也没有了，爱斯基摩语言只能在家里面讲，在学校讲就会受到惩罚。现在已经好了，现在美国也保护他们的语言，所以他们在两种文化里面，由于这样的影响，爱斯基摩就受到西方很大的影响。

    现在的爱斯基摩人完全过着现代化的生活。但是有个问题，如果让爱斯基摩人，面对外边这些人去竞争，爱斯基摩人走出他那个地方，比如说到阿拉斯加，或者到纽约，或者到别的环境竞争，他竞争不过人家。为什么呢？他没有那么复杂的头脑，他不会勾心斗角，他对付不了那个环境，所以只能呆到他那个地方。反过来如果叫外界人进去到他那儿生活，也生活不了。你不信，你出去，你跟爱斯基摩人做一个比赛，很可能爱斯基摩人回来了，你回不来，因为你生存不了。这样的话，爱斯基摩人现在处在一种非常关键的时刻。它一个很小的民族，而你不能不让别人进去，所以外边很多人到那个地方去找工作，包括白人，因为那地方工资高，然后就通婚，还有些菲律宾人到那个地方去。那么它很小的一个社团，假如说我要进去以后，不断地通婚。现在看爱斯基摩人聚会的时候，大概有至少有三分之一，看得很明显有白人血统，混血统面临一个问题。以后能不能保存它的文化，能不能保存它的传统，能不能让它的民族能生存下来，它既要享受现代化的文明，又要保存它优良的传统，这就是一个非常大的问题。

    第二个爱斯基摩人，到现在为止，虽然已经现代化，但他们主要面对的还是大自然。人自从来到这个星球上，就有两个关系你必须处理；一个就是人与人之间的关系，一个就是人与大自然的关系。那么现在爱斯基摩人，因为他们人少，他面对的是大自然，所以他只能在大自然里生存。所以我观察到爱斯基摩人很少流眼泪，很少哭，包括他的小孩子，很少哭闹，大人也很少哭闹，就是他家里死了人，也没嚎啕大哭，没这样的，他就不哭，最多人下葬的时候，他才流几滴眼泪。为什么呢？因为他面对的是大自然，大自然不相信眼泪，你碰到北极熊，你哭有用吗？碰暴风雪你哭有用吗？都没用的，所以这造就了爱斯基摩人那种坚强的性格，他面对大自然去奋斗的那种性格，那么这种性格也是非常值得我们学习的。

    所以通过这些，我自己有这样的想法，或这样的观点。我说，我们人类现在走到这样的社会，将来以后我们的出路在哪儿，我们如果像现在这样子无情的索取，我想我们可能会遇到非常大的问题，会走到反面去，就像恐龙一样。恐龙是必须要灭绝的，为什么呢？是因为它长得太大，数量太多，它占据整个地球。那么它不得不灭绝。如果恐龙不灭绝，现在不会有人，不会有哺乳动物，这就是自然规律，演化的规律。所以我们人类应该去深思，这也是两极对我们的启示。好，今天就讲到这里，谢谢大家。

    （来源：cctv-10《百家讲坛》栏目）

    （编辑：兰华来源：CCTV.com）
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