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    主讲人简介：张少泉：中国地震局地球物理研究所研究员，先后在中国科学院地球物理所和中国地震局地球物理研究所工作，现任中科院科普报告团成员。

    主讲内容：今天我讲的题目是《地心之旅》。大家听这题目很怪，因为这件事情还没实现。那么什么时候能进入“地心”？看来是一个遥遥无期的事。所以我今天讲的《地心之旅》，着重点不是一个已经成熟的科学成果，而是一个在探索路上我们所做的努力。过去我们认为，地球核心是一个固体的内核，它的外核，是一个液体的。这是一个丹麦的地球科学家莱曼发现的，整个地球基本上是固体，惟有外核是液体，外核包围内核在转，这几年发现不是那么简单。中国的地震学家宋晓东发现地球的内核也在旋转，外边的外核跟着转，地幔也跟着转，最后转到地壳。1864年儒勒˙凡尔纳写了一部小说《地心游记》。写的是一个教授，带着他的侄子从冰岛的一个沉睡的火山口进去，大概三个月时间，借着地中海的一次火山喷发，给他喷出来了。沿途看到了生物、动物、岩石和很多奇形怪状的东西。我们觉得，这个《地心游记》最终到的地方实际上是地球的表层。为什么呢？当时的科学就认为地球是一个坚硬的外壳，里边包着一个软软的岩浆，离开地面就叫地心。20世纪90年代末，美国一个科幻大片《地心浩劫》再次为人们进入“地心”打开思路。人们通过“地心之旅”进入到地核里面去，干嘛呢？解救地球。科学幻想始终影响着科学家。

    现在太空探测已经引不起世人的兴趣，那何不用核弹炸开一条路到“地心”去探险呢？这类似于科幻小说的情节，出现在权威科学期刊英国《自然》杂志的一篇文章中。这就是加洲理工学院的达维史蒂文森在2003年5月15日出版的《自然》杂志上提出一种探测“地心”的构想。他的构想是：先在地表引发威力达数百万吨黄色炸药威力的核爆，挖掘长与深各三百米，但宽度只有一公米的壕沟，然后注入数十万吨的炽红熔铁，熔铁像巨大的刀锋切开地球的岩层，灌入铁水的同时，科学家会在其中放入一个葡萄柚大小的由特殊材料制成的探测器。探测器随着热的铁水逐渐渗入地球内部，大约１个星期之后能够到达地球外核附近。在实施这个计划之前，我们要想知道下面情况，必须要打钻、取样，现在国外打得最深钻是14公里，国际上有一个大陆深钻计划，中国是三个主要负责国家之一，在中国青藏地区，这次打一个8公里深的深钻。以后会有无人驾驶的飞船，虚拟人驾驶的飞船进入“地心”，我想最后应该有一个载人飞船的阶段。

    （全文）

    今天我讲的题目是《地心之旅》。大家听题目就很怪，因为这件事情还没实现，现在仅仅是一个太空之旅。咱们的飞船刚刚上天，还没有登月。那么什么时候才能够进入地心，进入地核呢，看来是一个遥遥无期的事。但是事物的发展非常快，有可能在你们在世的时候会看到这一天，为什么呢？因为我们对地下不了解，要搞清地震预报也必须了解地下，特别是要进入地心。进入地心可以人去，也可以派代表去，也可以派我们的工具，手的延长工具去。总之还要达到，人要进入地心，你连脚底下的地方都去不了，你还跑什么月球，跑什么火星。所以我今天讲的《地心之旅》，着重点不是一个已经成熟的科学成果，而是在一个探索路上我们所做的努力。我们先讲一下整体的一个发展历程。

    19世纪和19世纪以前，上天入地的神话和幻想自古有之。中国的“嫦娥奔月”，咱们的《封神演义》，土行孙就是钻到地下去了。所以过去老早就有这个想法，自古有之。但是能够成文的还是在1864年儒勒。凡尔纳的《地心游记》。进入20世纪，地球科学获得空前发展。地球科学包括什么呢？传统的地理学、地质学、古生物学、包括地球物理学、地球化学等等，都属于地球科学领域。由于这样一些学科的发展，使得我们能够利用地磁场、利用重力场的知识使我们的飞船能够离开地球飞入太空，没有这个场的知识是不行的。因为我们只有对电离层有所了解，对外空间有所了解，我们才能在上面遨游。因此我们说地学的知识是太空飞行的基础，同时也是我们进入地下的一个基础。因此我们说，由于这样一个科学的发展，奠定了“地心之旅”的科学基础，这是科学而不是幻想，更不是神话。幻想和神话有差别，因为前者要基于一定的事实。而幻想和真正的科学设想又有相当大的距离，因为它得掌握真正的科学规律。21世纪还没过几年，以后我想，我们应当能够实现“地心之旅”，进入我们脚下的地核、地幔、地壳，怎么能实现呢？我觉得很重要的一个，需要用航天和信息的高新技术日趋成熟的基础，没有信息做基础，如果没有这些航天的知识做基础，人在里面没有办法存活。没有一些新材料的研制，就没有办法耐高温、耐高压，因此技术是我们科学的一个延伸和它进一步发展的基础。因此我们认为，由于技术保障，就可以为我们未来的“地心之旅”提供技术条件，我想是这一个总的发展历程。

    下面我们谈一谈，因为是“地心之旅”嘛，是谈地球，那我们的地球是怎么样一个地球呢？是一个旋转的地球，一个演化中的地球，一个圈层结构的地球，作为一个行星家族中的一个成员的地球，而且是有着一个神秘核心的地球。

    大家看这个是咱们旋转的地球，四分之三蓝色的是海洋，四分之一深色的就是咱们的陆地。之所以有这样一个海陆分布，它有一个发展过程。而旋转，既是宇宙空间的固有特性，同时也是我们地球形状和内部很多结果的一个成因。再看演化中的地球，我们说演化中的地球就是指，今天的地球是地球历史的发展，从46亿年前，在太阳星系里边形成的地球。里边有很多固体颗粒，之后它本身通过内部的分化，开始形成了地核。只用大约一亿年的时间完成了地核，有了地核以后，才分出来外边的这样一个地幔，在地幔的基础上形成了上面的地壳，我们人生活在地面上，生活在地壳上，通常我们说生活在上面的一个岩石层上，岩石层就包括了地壳，包括了上地幔的顶层，或者说盖层，就是我们的岩石层。行星家族中的地球。太阳系是我们的母亲，我们排行老三，幸好我们离太阳不太近，没给烤焦了。也不是特别远，特别冷，我们不近不远，稍微靠太阳近一些。我们的左边有金星，右边有火星，所以现在才谈到，到火星上去旅行，因为最近。木星、土星能去吗？你没法落脚，那里没有固体，更远的行星是一堆气体。因此我们说，地球之所以出现是得天独厚，非常难得。而在地球演化中，出现我们人类，更是天之骄子。

    这张图很简单，但是非常神秘，而且最近我们才对地核有所了解。过去我们知道，地理是研究地表的，地质是研究稍微深一点的，地球物理是研究大结构的，而地球整体的动力学研究是这几年才形成一个规模。我们在研究这些地球动力过程里边，关于地球核心的作用，过去总认为地球核心就是一个固体的内核，它的外核，大家知道是一个液体的。这是一个丹麦的地球科学家莱曼，一位老太太发现的，整个的地球基本上是固体，惟有外核是液体。而过去认为，内核就是一个固态，包围它在转，这几年发现不是那么简单。咱们中国的地震学家到美国去合作，宋晓东发现地球的内核是在旋转的，多快呢？比板块运动要快几十倍，它在里边转，外边的外核跟着走，地幔也跟着转，最后转到地壳。这是一个重要成果。另外一个成果，地球科学里边有一门学科叫地球化学。化学的特点是研究物质成分的，结果发现在内核里边有什么呢？有核裂变的产物，它很可能是提供我们地球的外核、地幔和整个地球内动力的根本源。为什么我说神秘的内核，原因就在这里。到底里边的情况如何呢？应当说目前的研究还是一个起步。

    今天想跟大家介绍四部分内容。第一部分要从儒勒。凡尔纳的《地心游记》说起。大家看，这个背景很好看，这是什么呢？大陆漂移。这是我们把一个固定的地球变成一个动态的地球，一个很重要的学说。它的提出者叫魏格纳，是一个古气象学家，等他提出这个大陆漂移学说的时候，他已经综合了地学的很多领域。如果我们说，儒勒。凡尔纳给我们提出一个幻想的话，那么大陆漂移学说就为我们打开地下的大门开了一个口子。儒勒˙凡尔纳曾经说过：“凡是人能够想像到的事情，总有人最终能够实现它。”我想补充两句话，第一个，人只有能够想得到，才能做得到。你连想都想不到，不可能做到。第二个，你不要认为你自己做不到，就没人能做的到。你有了这两句话就敢想了。

    儒勒˙凡尔纳的《地心游记》在1864年发行。2004年是这本小说出版的140年，因为不是150年，所以可能没人搞纪念活动。但是我们搞地学研究的人，应当对这样一个小说的出现给予足够的关注。但是这个小说写的是什么呢？写一个教授，带着他的侄子从冰岛的一个火山口，沉睡的火山口进去了，然后走了一段时间，大概三个月时间吧，借着另外一个地方，在地中海的一个火山，在它喷发的时候，给他喷出来了。幻想是一种设想，但是沿途就讲了很多什么呢？在那里碰到的生物，碰到的动物，碰到的岩石，碰到奇形怪状的东西，五花八门。我们觉得，这个《地心游记》虽然最终它到的地方实际上是地球的表层。但是，我们不能苛求它。为什么呢？当时的科学就认为地球是什么呢？就是一个坚硬的外壳，里边包着一个软软的岩浆，离开地面就叫地心，我们现代人叫地核，当时没有核的概念，没有核，除了皮就是里边的囊，囊就是它的心。早期的作品很难避免陷入认识误区，为什么呢？人的认识离不开他的观察，他看到了火山喷发，喷发的东西凝固了，而凝固的东西浮在上边，底下还有熔化的岩浆，隔了一阶段，火山又喷发，人们很自然就进一步想，地球整体是不是里边都是岩浆的。所以这是当时的一个认识，而作为儒勒˙凡尔纳写小说，他根据当时的最新科学成果，当时人们的认识，写小说，那就是科学的。它不同于我们传统的神话，如《封神演义》等等，它指神话不是建立在当时的科学认识基础上。所以当初出现这样一些内部是“岩浆说”，或者“空心说”，我们说可以理解。但是如果现在你再写科幻小说，绝不能建立在过去的知识基础上，如果这样的话，那就犯天大的错误。

    这就是一个科幻大片《地心》，后来又翻译成《地心浩劫》。人们通过“地心之旅”进入到地核里面去干吗呢，解救地球。说明什么呢？当时因为地核里面停止工作了，发电机不转了，这个核反应不运行了。所以咱们地球外层的磁层就破坏了，没人保护了，太阳射线就直达地球上来，造成地面上什么现象呢？一些鸽子，大家知道，鸽子飞的定向靠脑子里的磁体，地球没有磁场了，它找不着方向了，找不着北了，到处乱撞，撞玻璃，撞汽车。另外有些人带着心脏起搏器的人，因为磁场变了，他那个起搏器也变了，好多人就死于非命。另外还有几个大的桥，旧金山的大桥熔化了。美国又充老大，组织了人，解救世界，组织六个人，一个女的，五个男的，作为地心航行员，然后直插地心。这是飞行员之一，一个女的，这是英雄中的英雄，六个人最后回来两个，一个是她，另外一个是她的朋友，中间还穿插了一段爱情的故事。这个小伙子原来是电脑的黑客，后来改邪归正，被这个队伍吸收了。在地面上注意观察有没有人破坏这次地心之旅。这是他们在进入地心之前，学习有关地球的知识。这是在进行地球物理场的测量，也是为了飞行做准备。这是他们全部的六个人，同舟共济，遇到很多风险。这是在飞行之前，他们发现一些异常情况，大家看，这是看一些气象的变化资料。因为地心里发生变化，磁场发生变化，气候天象也发生变化。这是介绍一个地方，他们在外边休闲的时候，看到异常现象，雷闪大作，你们看，整个都触电了。这是几个领导，他的领导正好是美国中央情报局的领导，也是一个背景，还有军方在一起商量，最后要起飞。这是他们总部一个负责人，老板。这是他们到现场去了，大家看前面就是这个飞船，这个飞船和咱们现在上天的飞船样子差不多，只不过不往上走，而是往下走，头倒过来。这是去之前，大家都喝喝酒，外国人和中国人也是一个习惯。最后他们给飞船起一个名字，名字就是一个意大利诗人，把人类带入地狱的那么一个名字，所以看来他们当初下去的时候信心也不是太足，但是它有了一种敢于牺牲的思想准备。现在看，开始马上走。这是地面监视站，大家看，地面监视站和咱们航天的也一样，肯定从那儿拍的。这是黑客小伙子介绍了两方面的情况，地面的和飞船的。好，往下走了吧，它是在南太平洋一个岛的一个地方往下走的，先通过海洋，后进入地壳，你们可以看看它整体的雄姿。再看这个，整个就是“地心之旅”的飞船。大家看深度，一直往下走。我搞了一辈子地球物理，我知道地壳里面的速度，地幔里边的速度，我不知道是什么东西14.看完这个是开眼了，那里边全是水晶，甭管它是真是假，起码让我开窍了，说明那地方的地质结构。人们离开了舱道面走的时候，后来发现上面整个岩浆滚下来了，就好像瀑布一样，流的不是水，是岩浆。

    第二个讲推开通向地球的大门，为了揭开地球的层层奥秘。在这个内容里边我准备讲这么三点；一个说，为了解释现在地球为什么如此充满活力。在我的看法里边，地震、火山、海啸一方面是造成人类的伤亡。但另一方面说明我们的地球年轻力壮，说明充满活力。造成灾害，不能怪它，没人的地方没灾害，有人的地方也不一定都有灾害。为什么呢？看有没有防御能力，事在人为。看这个，地震是地球充满活力的象征。这是一个地震波的记录，这是外在的一个塌陷变化造成的破坏。这是墨西哥地震，就是在屋里面，全坍塌了。还有一个镜头，这个镜头一直使我可以说终身难忘。你看，后边有一声响，这是玻璃帷幕，窗户玻璃碎了，往下坠落，如果你要在底下，你可以想象会有什么结果。

    这又是一个火山，又是地球充满活力的象征。没有地球的火山，就没有今天的地球。有人把火山喷发叫做地球诞生的第一声婴儿的啼哭。后边内容，介绍什么呢？介绍它由于火山的喷发把下面一些重物质运到地面上来了，所以才有咱们地面上一些重金属，才有金子、银子，否则就没办法给它折腾上来。因为重金属在地核里边，它怎么到地面呢？你只有通过火山的渠道。当然火山也会造成很多的灾害。有一年，意大利的一次火山造成连续几年全世界农业减产，有些灾害是长期的，有些是短期的。

    第三个是海啸。海啸是什么呢？海啸就是海底地震引起来的海波冲击造成的损害。这是引起太平洋海水向外边漫延。大家看，整个地球表面海水漫延，智利大地震引起来的波浪一直到日本，把日本沿岸的船只抛向陆地二、三百米，海浪高三十米，好多在假日渡游的人自然就喂了鱼、虾了。这是一张大陆漂移图，你们看，它的左下角标的是个MY，表示百万年，从零开始增加。所以就是两个亿年，在两个亿年的时间里边呢，由原来聚在一起，后来分散开。整个地球的表层出现这么演化过程，大家看，这是喜马拉雅山，你们可以看到，印度的板块怎么向北挤压这么一个过程。蓝色的是原来它们之间的海，印度板块往北挤压，挤不动就往下一插，往下一插，就往上一拱，就把上面托起来了。所以喜马拉雅山的高山隆起是和印度板块的斜插有着一定的联系，这就是一个重力均衡。

    这个动画做得非常漂亮的，大家看，这个蛋糕的旁边就是咱们西藏边缘上那一块。你们有一张全国的大陆地形图，可以看到，中国西南部这个地形非常好看。这个片子是什么，转一圈过来，往内陆上看，可以看到，雅鲁藏布江怎么通过云南这个地区流向东南亚地区。大家看，这个岩浆顺流而下。这是全球的板块划分。七大板块划分，还有一些小的。这就是刚才说的那个两亿年，由一个盘古大陆变成现在这么几大块的一个静态的演示过程，这是喜马拉雅山的形成。

    我们讲第三部分，讲地球物理学为“地心之旅”探明路线。在这部分我想谈几点，一个是地震波，一个是电磁场，一个地电场，一个重力场，一个地热场。这是讲一个地震探测的这么一个片子，地震怎么进行探测。大家看，这是他们在挖坑埋仪器，这个野外的工作，大家都知道。这个女士也并不比中国姑娘漂亮，非常可惜。这就是地震仪，三个分向的地震仪搁下去，捕捉地面的运动。大家看，把东西搁在底下。一会儿就激发。这是地震波的记录，就根据这些记录研究下面的结构。这是一个不同深度的地震波变化，我们说的地震波分层。大家知道，没有人把地球掰开了，看一层一层，不像你吃橘子似的。那你怎么知道是一层一层的，就是根据下面的速度。因为地球的外核没有横波，所以才说明它是液体，液体是不能有横波的。另外其他各个层次里边的结构情况，由那里的速度结构来确定。大家看，根据那样一个结果，得出地球分层有内核、外核、地幔。这是上面岩石层和地壳，这是地幔底部的结构，这里面的结果侧重于地球化学的。内核旋转的示意图，黄黄的是外核，红红的是内核，跟樱桃似的非常好看。我为什么介绍这一个呢？内核的旋转是一位中国学者叫宋晓东提出来的，1997年被列为美国十大科技发明，这是一个很重要的科学成果。这是一个重力均衡模型，山为什么隆起来了，因为下面有根，给它托起来了，就像大家在北海划船，上面坐的人多，这船沉得就越多，吃水量就越大。喜马拉雅山很高，底下地壳也厚，所以过去曾把这样的地壳叫双地壳。一般地壳是33公里，它六、七十公里。为什么呢？因为印度板块插下来了，插下来，它拱上去了，而这个拱和哪个插，一上一下，呈一个叫镜像对称的效应，而遵从的物理定律就是这么简单，阿基米德原理。

    我讲第四部分，未来不是梦，为“地心之旅”勾画科学蓝图。在这里边，我想谈几点，首先讲一盏明灯和一杆深钻。明灯就是地震波。过去有人讲过，地震是照亮地下结构的一盏明灯，不过稍纵即逝，一闪就过了。一杆深钻是什么呢？我们想知道下面情况，必须要打钻、取样，现在国外打得最深钻是14公里，国际上有一个大陆深钻计划，中国是三个主要负责国家之一，美国一个，德国一个，中国一个，为什么有中国呢？人家看到中国的好地方了，一个是咱们青藏，这次咱们打一个8公里深的，在江苏，那个地方是一个在地质上有特殊意义的地区。所以说我们要勾画这个蓝图离不开这盏明灯，离不开这杆深钻。

    再介绍一个是探测地心的科学设想。再介绍一个原子能发电站，内核是个原子能发电站。最后我们再谈一下借鉴宇宙之旅，宇航员的生存经验，用在我们今后“地心之旅”。在什么地方人都得活，人不活，你下去干什么。最后提出一些设想。这里有一句话，“挽起你的弓吧，向相反的反向各射出一只羽箭，当它们在飞行中相交的时候，世界就不是原来那个样子了”。为什么呢？因为一个箭是科学，一个箭是幻想，或叫艺术，如果地面是个平坦的，永远不可能相交。好在地球是一个圆的，在地心引力作用下，它围绕着地球转一圈，后来撞击了，溅出一个智慧的火花，才有了今天世界，所以没有幻想的科学工作者，永远成不了科学家，要敢想。

    这是一篇论文。这是一个地球物理学家叫马文。亨顿的文章，地心真的要停止运动吗？还是有可能的，要按这里写的来说的话，挺吓人的。为什么？地心里面有一个八公里尺寸的核反应原料堆，目前已经燃烧了46亿年，使用了它的75%.所以按这样来估计地球的年龄，没有像我们设想的那么多。如果说地球和太阳同生死的话，太阳有一百亿年，咱们已经过了46亿年，还有个54亿年，很乐观，还早着呢。可是按照这么一算的话，地下这个炉子没有煤了，算了算，顶多五千年。虽然是一种设想，但是你不能说它完全不对，毕竟是一个探索。这是谈照亮地心的明灯吧，下面的一层一层的结构状况。

    这有一个科学钻井，刚才我讲了，往下打深钻的时候，为我们下面的地心找到一个最佳的切入点。这就是马文。亨顿提出的一个探测方案。就登在《自然》杂志上。他怎么设想呢？在地面上划一条口子，三百米长，三百米深，大概几米宽，干吗呢？往里头灌铁水，灌几百万吨的铁水，大概全世界几天的产量，因为只有铁水最便宜。第二个它能够熔化。第三个它的分量沉，靠它重力就可以往下走。通过理论计算，完全是个流体动力学的计算。到达地心要一个礼拜，还是挺快的。光能倒铁水没用，还得有谁跟着去。顺流而下的是一个传感器，跟柚子大小的一个传感器，随着它往下走，一边走，一边往地面发信息，用什么波呢？用电波不成，大家知道，地球介质是吸收能量的。用什么波，用机械波。机械波怎么震动，这里还有很多问题。随着它往前走的时候，会引起地面的振动，这个振动就可以往回传波，标志出它地心的深度。同时它把沿途所获得的温度、压力成分各方面返回到地面上来。这就是目前我们所知道的能进到地心，可以看得见、摸得着，至少我们能够想像得到的一个方案。

    这是刚才说的，内容的几个分解。在这基础上我们提出一个设想，如果说我们真要进入地心的话，第一我们还离不开地震波的探路。为什么呢？因为对下面的情况不是很了解，要对地球继续做CT，继续了解哪个地方是个薄弱环节。第二，要通过铁水钻石来探路。刚才我说小小的柚子是钻石，它经得住高温、高压。再一个无人驾驶的飞船，机器人驾驶的飞船，虚拟人驾驶的飞船，搭乘的飞船。虚拟人，你们知道吗？现在报纸介绍很多，虚拟人，它不是机器人，不是电脑人，不是智慧人，我想应该有一个阶段。最后是载人，真正人搭乘的。

    所以中国在整个科技水平上，是跟上了世界科学的前沿的。当然在深度上和广度上还差了很多，关键问题是什么呢？一个核动力，应该往下推动。大家知道，往天上飞，往地下走差多了。140年之前，儒勒。凡尔纳写了一个《从地球到月球》，也写了一个《海底几万里》，也写了这样一个《地心探险》。上天实现了，为什么入地没实现呢，说明太难了，其中有一个就是往上飞，所需要的动力，比起往下走的动力来说，要小得多。因为什么？往下介质致密得很，压力很大。有一个人经过计算，往上一公里和往下一公里它所需要的动力能源的动力，它的焦耳值之比是109.所以这个动力问题目前还解决不了。第二，高温、高压。飞船往上边去的时候，就在一上的时候，一摩擦，来回一摩擦，产生高温，整个到上边的话，还是寒冷的。可是到地心去呢？没有一处会寒冷，都是高温，越往底下，温度越高。怎么耐这个高温，还要耐几百万个大气压？地面上，一个人承受一个大气压，只要有五、六个气压就把人压的胸部喘不过气了，那么现在几百万个大气压怎么承受？到上面是会遇到这问题。再一个运行轨迹的遥控，我们怎么控制它的轨迹。刚才说了，大陆钻杆。前苏联打一个钻杆14公里的，它整个的场地的底盘就几公里大，钻到底下，不过就135毫米的头，就这么一个直径。打下的金属杆是一根“线”，是一根弯弯曲曲的面条。因为你得控制它，怎么往下走，难度很大。还有一个信号的传递问题。再有一个内失重，什么叫内失重？到上面，到太空离开地球引力，叫失重，越往地球中间走的时候，你真的在地心的时候，上边、下边、左边、右边都吸引我，我的引力得多少，得零了，没重力了。那个情况怎么办，所以内重力又是另外一个特殊情况。还有虚拟人体实验，试验器官承受的力。我想这里边难度很多，有难度才有挑战。

    下面请记住他们的名字，为我们的“地心之旅”插上路标的地震学家。第一个是南斯拉夫人，莫霍诺维齐是地壳与地幔的分界面发现者，第二，古登堡是地幔和地核分界面的发现者，第三是莱曼是外核和内核分界面的发现者。另外请大家记住他们的名字，对我们“地心之旅”不断提供精神动力的科学巨匠。第一个是咱们的张衡，发明了地动仪，第一台地动仪发明者，第二个儒勒。凡尔纳是科普大师，没有他咱们没有幻想，第三个魏格纳是大陆漂移说的提出者。另外需要我们不断地增长我们的知识。我今天的报告完了，谢谢大家。（来源：cctv-10《百家讲坛》栏目）

    （编辑：兰华来源：CCTV.com）
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