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    内容简介：这一段时间，大家都很关注的有几个火星探测器飞往火星。它们到底去干什么？到底都看到了些什么？到底有什么意义？今后人类还打算怎么办？这就是我今天要给大家介绍的。

    首先我们来看一看，这几个火星探测器飞往火星的目的：第一，它们要寻找火星上是否存在生命的证据。第二，它们去探明火星的气候状况；第三，掌握火星的地质特征；第四，为人类将来亲自踏上火星做好有关的准备。那么人类最初是怎样认识火星的？首先在古时候，古人是用肉眼观天的，看到火星是暗红色的，使得古代人很容易联想起战争和鲜血。所以古代人把暗红色的火星想像成为战争之神“马尔斯”。因为火星离地球很遥远，所以我们在地球上用望远镜观看火星的时候，由于有地球大气的妨碍，很难看清楚火星的真面貌。这个时候就要发射宇宙飞船进行近距离的考察。

    1965年7月，美国的“水手4号”首次成功地飞越火星，在它最靠近火星的时候，它一共拍了21张火星的照片。这个是有史以来人类第一次在比较近的地方看到的火星。后来美国又发射了“水手9号”。“水手9号”拍摄到火星的河床照片。这些迹象表明，早先火星那里曾经有大量的流水。2004年3月2号，当地时间15点美国国家航天局在新闻发布会上正式宣布，又发现了火星上确实曾经存在过水的证据，并且展示了一些照片。所以科学家们认为火星上面曾经存在着大量的流水。科学家预言到2030年宇航员要到火星上登陆，建立火星基地。成为一个火星的移民点，人们可以在这儿生活，在这儿工作，在这儿研究。

    （全文）

    这段时间，大家都很关注的非常热闹，就是前几个月有几个火星探测器都在往火星上飞，然后在去年年底到今年年初都到达火星了。那么它们到底去干什么？到底都看到了些什么？到底有什么意义？那么今后人类还打算怎么办？就是我今天想要跟大家介绍的。

    那么我们下面来看一看，这几个火星探测器，它们去干什么？主要做这样几件事情：第一个，它们要寻找火星上是否存在生命的证据。要存在生命，非常重要的是那里得有水。那么那里有水吗？第二，它们去探明火星的气候状况；第三是掌握火星的地质特征；第四个，就是为人类将来亲自踏上火星做好有关的准备，这个就是它们这次去的一些崇高的使命。那么要说清楚，人类为什么要干这些事情。我想，我们需要讲一些背景知识，就是火星到底是怎么回事。人类是怎样认识火星的，那么我把它概括成为六个字，叫做“三级跳”，“十步走”。下面我将会一步一步跟大家介绍。

    火星是地球的近邻，这张太阳系示意图上面，我们可以看到，中间是太阳，第一个轨道上运行的是水星，第二个轨道上运行的是金星，这个是地球，旁边还有月亮。红色的这颗就是火星，那么外面还有木星 ，土星等等。我们可以看到，金星和火星都是地球的近邻，那么火星就是我们今天关注的主题。火星比地球稍微小点，地球在太空中看起来是蓝色的。那么火星看起来是红色的，那是暗红色的，就带有点土色。那么我们经常把地球上的地图给它展开来，画成一个椭圆形的形状。那么火星的地图，如果我们也用这个方式来画，大概是这样，我们可以看到，在中间赤道南部的地方有一个很长的峡谷，这个峡谷的名字叫水手谷，这是火星上面最重要的特征，它比地球上的亚历山大大峡谷等等要大得多。火星的概况可以这样说，这个就是根据人类已经认识到的火星的情况做的一个模拟的火星，应该说它所反映出来火星上的各种特征都是很逼真的，都是很真实的。我们可以看到，在火星的大地上，布满着各种环形山，有峡谷，有山脉，它的样子跟月球是相当相似。

    那么人类探测火星已经有几千年了。在这个过程中间，我们看到，人类研究火星的方式有了三次飞跃。第一次飞跃就是用肉眼观看火星，我们看到的是一个小亮点，到用望远镜来观测，就看到火星上那些东西啦，认识提高了一步，这是跳了一跳。第二跳，就是人类在地球上遥望火星，到派宇宙飞船到现场去进行探测，这个是不一样的。那么第三步，就是我们现在进行的，或者将要实现的，就是现在我们派去的宇宙飞船都是没有人的。这些宇宙飞船着陆到火星上面，它们可以进行很多项的科学研究。因此有许多人就把它称为一种火星探测的“机器人”，它们就像“机器人”一样，在那里执行人类的指令，在那里考察火星。但是下一步，我们的宇航员还要直接到火星上面去，人类还要亲临火星。所以这个又是一次飞跃，这个是三级跳的最后一跳。

    那么什么叫做“十步走”呢？就是第一步，古人是用肉眼观天的，看到火星是那个暗红色的，使得古代人很容易联想起战争，战争和鲜血。所以古代人把暗红色的火星想像成为战争之神。那么现在世界上把火星都称为“马尔斯”，“马尔斯”这个名字就是古罗马战争之神的名字，就是战神“马尔斯”。那么到了1659年的时候，荷兰天文学家惠更斯，他用当时刚发明了几十年的天文望远镜来观测火星。隐隐约约地感觉到在火星上面似乎有一些阴影，火星并不是一个完全均匀光滑的圆面，而是有一些阴影，那么他给它起了一个名字就叫做“大沼泽”，好像地球上的沼泽地一样的。那么现在看起来，他当时看到的并不是一种视觉上面的幻觉，而是真正的确实看到了火星上有一些特征，有一些结构。

    在1877年的时候，还发现火星也像地球一样，有它自己的卫星，这就是火星的两个“小月亮”。它的两个小卫星，一个叫“火卫一”，一个叫“火卫二”，这两个卫星是非常小的。我们可以看到，它们不是球形的，而且形状非常像我们平时看到的马铃薯，而且好像是被虫蛀过的形状。这个是由于陨星很小的天体撞击了以后，造成的撞击坑。

    因为火星还是蛮遥远的，火星最接近地球的时候，离地球大约有5600万公里，那就是最近了。最远的时候，大概离开地球要到4亿公里左右。所以我们在地球上用望远镜来观看火星的时候，由于有地球大气的妨碍，地球大气会吸收光，会散射光，而且还会闪烁。所以在地球上面就是拿很大的望远镜看火星，也不可能看得非常清楚，很难看清楚火星的真面貌。那么这个时候，就必须发射宇宙飞船，去进行近距离的考察，这个就是人类认识火星的第三步。

    那么能够发射宇宙飞船，那就是说空间时代，为天文学家们提供了新的机遇。那么在20世纪火星探测最重要的事例，我们可以列举这样几件。20世纪60年代，美国的“水手4号”，“水手6号”，“水手7号”，“水手9号”，这几个火星探测飞船相继飞往火星。70年代美国的“海盗1号”和“海盗2号”。90年代美国的火星“探路者号”探测器都到火星那里去，取得了非常丰富的资料，下面我来一一介绍。

    那么大家觉得可能奇怪，除了美国，难道其他国家都没有去探测火星吗？不是。其他国家也有，或者说现在正在考虑火星探测计划。但是到现在为止，最成功的还是美国。前苏联和俄罗斯非常不幸，它们发射了很多宇宙飞船到火星那儿去。但是结果几乎没有一个是成功的，全都失败了。在1965年7月，美国的“水手4号”，首次成功地飞越火星。什么叫飞越火星呢？就是假如说这个是火星的话，那么美国的“水手4号”宇宙飞船，就从火星旁边这样飞过去，然后就走了，一去不复返了。那么在它最靠近火星的时候，它一共拍了21张火星的照片。那么这个是有史以来第一次人类在比较近的地方看到的火星。

    接下来，就是“水手6号”和“水手7号”相继而去。那么这个就是一张“水手6号”拍摄的，近距离的照片。它显示了火星的外貌如月，像月亮一样，你看，坑坑洼洼，布满了环形山。“水手6号”和“水手7号”一共拍了200多张火星近距离的照片，然后也跟“水手4号”一样，一去不复返了。

    大家可以想像，人类耗费了很大的代价造了这个宇宙飞船，而它们到火星那儿，只是很短暂的几天，就从火星旁边过去了，这个飞船可惜。那么有没有可能，我们使得这个宇宙飞船到了火星那里以后，不要匆匆而过，而是让它绕着火星打转，成为火星的一个人造卫星，这样它就可以在火星上空长期来观测，来考察火星。这样的话就可以取得非常丰富的资料，那么这件事情做到了，这个就是我们要讲的第四步，就是飞船环绕着火星转。首先做到这一点的就是叫做“水手9号”。“水手9号”拍摄到火星的河床照片。大家看，这个非常像地球上面的河床，种种迹象表明，早先那里曾经有大量的流水。这个火星上到底有没有水，始终是人类非常关心的一个问题。为什么要关心这个问题，因为人类说实在的，现在我们所知道的生命形式，到目前为止还仅仅只知道一种生命，这个就叫做“地球型的生命”。假如我们在火星上发现，那里也有生命的话，如果火星生命的模式跟地球上生命的模式是不一样的，是另外一种形式的话，那就很有意思啦，这说明生命并不一定非得像地球生命一样，它完全有另外一种可能。对比这两种生命形式的话，非常有利于更深刻地了解我们地球上的生命本身。所以这个是人类关心火星上有没有生命的原因之一。

    那么要有生命的话，水是非常重要的。那么现在“水手9号”，你看，拍摄的火星上面的照片简直是非常像地球上面的河床，这个使得人类非常激动。也许火星上面确实曾经存在过大量的流水。虽然我们现在去的宇宙飞船，没有发现有水在火星上面流动，我们不可能现在到火星上面去打一盆水出来，现在还没有找到。但是那里曾经存在着大量流水的迹象，那是有的呀，而且现在这个迹象越来越多。

    那么第七步很自然的，我们不能老在火星上空看，就像一个人造卫星一样的在地球上空看，我们还要登陆，到陆地上面来好好脚踏实地来看看，火星上究竟是什么样的。那么这个在1976年，美国的“海盗1号”和“海盗2号”火星探测器实现了这一点。“海盗号”上面装有非常先进的照相机，它拍摄到火星照片，大家可以看到是这样。“海盗1号”从火星表面拍摄的第一张彩色照片表明了火星上面是一片荒芜，什么也没有，像地球的戈壁滩布满了各种零零碎碎，大大小小的石头。“海盗2号”拍摄的火星表面照片也与此相似。“海盗号”宇宙飞船，虽说已经在火星上面着陆了，但是它没有机动能力，它不像一个车子会开的，它到了那儿，就只能停在那儿了，它能够进行试验做化学分析的样品，也就是它周围三米范围里面的这些东西，那么这个当然就很有局限性。假如说我们能够到了火星上着陆以后，还有一辆车子能够开来开去的，那么我们的活动范围就比较广了。那么这个事情就是火星“探路者号”，1997年在火星上面着陆了。火星“探路者号”带去了一辆小车子，我们在这张照片上可以看到，这儿有一个小车子，这个小车子的名字叫“索杰纳”，它到了火星上面以后，它是有机动能力的，可以开来开去。

    下面这张图就是火星车“索杰纳”正在对一块火星岩石进行考察。它开到了这块岩石跟前，然后它用种种分析的仪器考察这块岩石，知道它的结构，它的成分等等。那么这辆火星车其实是很小的。它的个大概多大呢？相当于大概我们的两个微波炉那么大。小小的一个车子，它有六个轮子，但是它非常灵活，它开过去的时候，它有六个轮子，它甚至于能够在一块小石头上面这么开过去，身子都歪了，但是它不会倒。那么火星“探路者号”拍摄到的火星景观大体上跟“海盗号”看到的是差不多，上面布满了各种各样的石头是一片荒芜，绝对没有一棵树，或者是一条河。

    21世纪来临了，那么从21世纪开始到今天为止，最主要的火星探测器已经有这么几个到了火星那里都在进行正常工作。2001年有一个叫做火星“奥德赛”。然后2003年和2004年就是我一开始就讲到的“火星快车”和“勇气号”，“机遇号”。下面我们把主要精力来谈谈“勇气号”和“机遇号”所取得的一些成果。因为它们现在每天都在源源不断地发回关于火星的消息。那么在讲“勇气号”和“机遇号”之前，我再说几句，欧洲空间局的“火星快车”。欧洲空间局的“火星快车”去年12月份到达火星附近，就按照预定的计划放出一个着陆火星的着陆器，这个着陆器叫做“贝格尔2号”，“贝格尔”的意思，本来就是一个“猎兔犬”，这个“猎兔犬2号”本来是在去年圣诞节的那天2002年12月25号，要让它在火星上面着陆，到火星上面去进行工作的。但是非常遗憾，就是“火星快车”把它放出去了，放下去了以后，是知道它到了火星表面，但是随后就失去了信息，以后再怎么寻找，也没有找到它。“猎兔犬2号”似乎就永远失踪了。但是“火星快车”还是取得了一些成果的。你看，“火星快车”它是放下去了，但是这个“火星快车”的主体它还在绕着火星转，还在不断地发送有关火星的信息。你看，这张照片拍得多好，“火星快车”用高分辨率的体视相机，就是说立体照相机拍出来的立体感是特别强的，拍摄的火星上面的水手谷的照片。我们看到，这个地貌是这个样子的。那么地球上面的科学家们以及其他科学家们就是一致认为，像这种地貌的形成最可能的就是由于有流水的侵蚀，有冰川的作用，这个意味着火星过去曾经有过大量的流水，火星过去要比现在要温暖得多，要比现在潮湿得多。那么温暖、潮湿是非常有利于生命的出现和存在的。所以科学家们很高兴，这是2004年1月14号拍摄到的照片，就是说“火星快车”一个好兆头。在此前后2004年1月6号，“勇气者”在火星上着陆，它拍摄到的第一张火星上的彩色照片就是这样子的。大家也可以看到，上面是遍布各种大大小小的石头，这个景象总体上来说和“海盗号”和火星“探路者号”拍摄到的火星照片的景象是大同小异，火星看来就是这个模样。

    还有你看，“勇气号”它用全景照相机拍摄的一块岩石的照片。这个岩石上面的层状结构，一层一层的结构非常清晰，很薄的一层一层。那么这种特征在地球上面的水层岩都具有这种特征，而且这个一层一层，它不是完全平行的，它一层一层稍微有点斜。这个意味着什么呢？意味着这个第一层形成了以后，第二层这个慢慢地形成，第三层再慢慢形成，它这个是有一个相当长的历史过程，在水里面一点一点沉积起来。这个又是火星上面曾经存在过大量水的又一个间接的证据。

    那么现在的“勇气号”和“机遇号”这两个火星车，它们是这样，这两个宇宙飞船到了火星附近，也跟刚才说的“火星快车”一样，它们绕着火星转，同时放一个火星车到火星上面去，然后着陆器就打开，打开了以后，一个火星车就开出来，那么着陆器本身又留在原来的地方。这个火星车是一个车子，可以到处开的。那么我刚才讲的1997年那个火星“探路者号”“索杰纳”这个火星车，它开的范围有多大呢？它开的范围不超过一个足球场那么大，它的行动很谨慎的。当时科学家们让它运动的速度是1厘米/秒，每秒钟前进1厘米，很慢的。因为是第一次，从来没有一辆车子也没有人驾驶，在火星上自己开。而且想要到哪个目标，就到哪个目标，看到那块石头，决定要考察它，就停下来，用各种仪器来探测它，这个是1997年。那么现在几年过去了，这个技术水平又在不断地提高。那么这次“勇气号”和“机遇号”这个火星车有多大呢？比刚才所说的火星“探路者号”那个火星车不是有两个微波炉那么大吗！现在这一次像一个小车子那么大了，就是美国人写的文章里面，就是说它就像一辆高尔夫球车那么大。但是这次它可以开到几公里那么远，并且它也是六个轮子，六个轮子有很多的好处，能够保持它自身的平衡，而且它那个轮子，可以说是伸缩自如。假如说跨过一块岩石的时候，前面两个轮子已经过去了，后面两个轮子还没过去，那么中间这两个轮子，它自己会抬高，会抬起来，使得这个车始终保持很平衡的。并且它这个轮子，前轮它还可以到前面去挖壕沟。你看，这个就是“勇气号”正在用它的左前轮，在那里挖一个壕沟。为什么要挖一个壕沟呢？它就是在地上挖出一条沟来，然后看看这个沟下面的土壤情况是怎么样，这个里面化学成分到底怎么样，有没有可能存在微生物等等。大家想像，人可是不在那里，人在地球上，它那个机器在几千万公里以外的另一个星球上面干那么精细的活，真是不容易。

    这张照片，这根东西是什么？“海盗号”宇宙飞船着陆器的采样臂，它正在干什么？大家看，它正在把一块石头给它翻到旁边去，推开一块石头，把这块石头下面的土壤抓一把起来，拿回到实验室里面进行分析。为什么要把石头推开，到石头下面去挖一块土壤，科学家们是这样想的，火星的大气比地球稀薄一百倍，因此对于太阳紫外线来讲，火星大气能阻挡掉的太阳紫外线就不是很多。那么这些太阳紫外线，如果直接照射到火星的土壤上，那么土壤表面的那些微生物很有可能就被太阳紫外线杀死了，你就探测不到。那么“海盗号”取样臂把这块石头推开，这块石头下面的土壤，太阳紫外线永远都照射不到它，这块岩石起了一个保护作用。所以把这块岩石推开，下面如果有微生物的话，太阳强烈的紫外线没有直接地辐照它，所以这些生命有可能是存活。想得很好，那么进行化验的结果，实际上生命还是没有发现，一直到现在也没有发现。那么没有发现，并不能表明就没有。所以科学家们还在努力。那么要直接发现生命，当然还是比较难。所以科学家总是在想，我们第一步，找找火星上什么地方有水，在有水的地方出现生命的可能性比较大。这个历史上生命从形成到进化的过程都是这样的。生命首先是从海洋中间出现的，慢慢慢慢到现在这样，这是一方面。第二个方面，现在地球上面什么生命实际上都离不开水。那么有些孢子似乎可以在没有水的环境下面生存很长的时间。但是孢子它有一层壁，这个孢子的壁里面，它里面有液体，这个本身水还是占了很大的成分。如果你彻底给它晒干了以后，它也就死掉了。所以科学家们仍然要找火星上水的证据。

    十多天以前，大家一定记得，美国人好像有点故弄玄虚就是说2004年3月2号，美国国家航空航天局要宣布一个重大的消息，就是北京时间2004年3月3号凌晨三点，他们要宣布一项重要消息。过去美国航空航天局宣布这一类消息通常都是在帕萨迪纳，在加利福尼亚他们喷气推进实验室总在那个地方，有什么新闻发布就在那里发布。这次要在华盛顿发布，给人的印象就是很了不起了这个事情。所以就是全世界都关注到底什么事情。2004年3月2号，当地时间15点美国国家航天局在新闻发布会上正式宣布，就是说又发现了火星上确实曾经存在过水的证据，并且他们展示了一些照片给大家看。这个就是其中的一张照片。这张照片是“机遇号”拍摄的，大家看看，这个照片上这个是岩石的照片，上面有很多很多的纹理，这种纹理地球上面的地貌学家、地质学家一看，马上就说，假如这块石头是在地球上的，我们马上就能肯定，这些纹理是水造成的。但是它是在火星上，是不是水造成的呢？当然还不能完全肯定。但是如果不是水造成的，又是什么造成的呢？谁能够说出更言之成理的原因呢。难，很难。所以科学家们认为，这个是一个很强有力的证据表明火星上面曾经存在着大量的流水。那么种种这样的迹象表明火星上面有水。那么现在需要再强调一次表明历史上曾经存在大量的流水，而不是说现在看到了火星上有一条河，里面水还在流呢。或者在火星上看到了有一个湖泊，里面还有鱼在那儿游呢，离这个现实实在是还远得很。但是火星上曾经存在着水的证据越来越多了，看来是不大容易否认了这一个事实。那么火星上曾经存在着大量的流水，这就意味着当时的温度要比现在高，现在火星上的气温大体上和地球的南极洲差不多。如果当时有大量的流水，有时候科学家们甚至于说是洪水，那么这个情况下当然温度是要在零摄氏度左右，或者是零上，如此潮湿，如此高的温度，生命怎么就没有存在呢？那么现在的问题是火星上既然说曾经有过那么多的水，现在这些水到哪里去了？为什么现在就始终也看不见了。有两种想法：第一种想法，这些水也许都到了火星的地下了，和地下的泥土其他矿物等等，各种东西冰冻在那里，有这个可能；第二个可能，也许在火星的极冠，火星的极冠就是像地球的南北极一样的是有冰雪覆盖的。那么火星的极冠当然是冰，但是它不一定是水结成的冰，它可以是二氧化碳结成的冰，这个叫干冰。火星的极冠，现在大概可以肯定是这个，里边既有干冰，又有水冰。那么到底干冰占多少，水冰占多少，看来是要将来的火星车开到那个地方好好去考察一番。因此下一步人类的目标，就是要派更先进的，机动能力更强的火星车，要开遍整个火星，到处都去考察，那么这个就是未来的岁月了。

    那么第七步就是要把火星的样品带回地球来研究。这件事情为期不远了，完全在计划之内，大概是在2005年到2010年之间，就要把火星上面的岩石、土壤取样，然后拿回到地球上面来，地球上面有大量的，先进的实验室，有无数的科学家在这儿可以分享这些从火星上面带回来的土壤和岩石的样品，可以在这儿很精致地进行分析。就像当年宇航员把月球上面，阿波罗登月飞行的宇航员，把月球上面的岩石和土壤样品拿到地球上面，供地球上面的科学家分析研究一样。科学家们有了这些样品可以研究一年、两年、五年、十年、甚至于二十年，用各种不同的方法来做。那么未来的火星车就不像现在这样一个小车子了，它也可能是这个样子，威力很巨大，速度很快，机动能力很强。你看，这个是未来的火星车的一个想像图，它的天线正指向天空中的地球。

    那么第八步，就是老是机器人去不行，你这个人也得亲临现场。这个什么时候？现在的初步设想，在2030年前后宇航员亲自要到火星上去了。这个宇航员很辛苦的，你知道吗，从地球上宇宙飞船飞到火星至少要七个月左右。那么你想一想，我们的杨利伟，“神舟五号”上去一天时间也很不容易了，挤在那个“神舟五号”这么小的一个载人飞行舱里边。宇航员到火星上最快要七个月，这七个月在这里边怎么过。所以这个科学事业是你欣赏它的时候，觉得像看戏一样的，哎呀！很精彩。真正干的时候，可是很辛苦。那么宇航员2030年前后要登上火星。

    那么这个就是科学家设想，宇航员们到了火星上去干什么？首先是要搭建太阳能的电池板，首先要能源嘛。太阳能显然在火星上面是非常重要的一个能源。这张图就是有两个宇航员在那里勘测地形。这个地方有那么高的山，火星上的山是那么高吗？没错，地球上最高的山在哪里，珠穆朗玛峰，高度8848米。火星上最高的山是26公里，要比珠穆朗玛峰高三倍。这个是想像，两名宇航员到了火星上登陆了以后，他们就拿了这个旗帜向“海盗2号”的着陆器走过来。那么自然就有一个问题，他们拿的是什么旗帜呢？很多人想像，可能是美国的国旗吧，现在美国火星探测是走在最前面。那么我们中国人想，最好是我们中国的国旗，说明我们国家科学技术在发展和强大。那么有人想像恐怕到火星上去是需要世界上各个国家合作，也许是一面联合国的旗帜。但是有些科学家讲得更巧妙，就是说他们是代表地球上的人类到了另一个星球，他们手上应该拿一面地球旗。

    那么开始是少量的宇航员到火星上去登陆，再下面就要有更多的人到火星上去。这样子就是要建立火星基地，就像我们现在到南极洲去建立长城站、中山站一样的，你没有基地在那里进行生活和科学考察都不方便，那么就要建立火星基地。你看，最开始的时候，建立火星基地大概是要建造一些封闭的，适合于人类生活的环境，就是一个一个大圆包里面，有一个大房子，里面就是营造一个适合于人类生活的环境。人类刚刚到火星，移居火星之初，可能是这样子的，慢慢的建筑物就多起来了，就像一个村庄一样的，慢慢发展起来了，这个就称为一个火星的移民点，有一部分人要到火星上去生活了。可能有人就会想，谁跑那儿去。但是从长远的来讲，早晚有这一天，地球上面人类总归要把整个地球都占满的。那么到时候，人当然就是要飞出地球去的，只不过是科学家们提前在考虑这个事情，就想了人类生活到太空中间去，在太空中建造太空城，人类居住在人造的太空城里边，当然人类也可以生活到火星上面去，那么这个就必然牵涉到要改造火星的问题。

    我们看，这是一个转动的火星。然后宇航员和移居火星的人逐步在火星上建造了越来越多的人工建筑物像一座座大城市，人们在这儿生活，在这儿工作，在这儿研究。那么在火星上的生活究竟是什么样呢？首先是大批的人造建筑物营造适合于人类，生活封闭的环境。这个是建筑物的内部，我们看到有很多植物，它形成一个自我调节的，良好的生态环境。

    人类认识火星的第十步就是所谓的“火星地球化”。地球人想把火星变成一个人类的新家园，需要付出巨大的努力。这个也许是在几百年以后的情况，但是科学家们预想将来的情况也许是会这样的。本来你看，红红的或者说带有土色的火星慢慢地它就变绿了，它的温度在升高，火星上越来越多水分变成了液态水，火星上似乎也出现了海洋，这样的一个环球，我们感觉到已经很像地球了。

    （来源：cctv-10《百家讲坛》栏目）

    （编辑：兰华来源：CCTV.com）
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