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    内容简介：在浩瀚的宇宙中，有一种星体，它面容神秘，难以琢磨；它形如过客，来去匆匆，是太阳系里最为奇异的成员，它——就是彗星。

    一提起彗星，人们总是很自然地把它与战争、疾病、灾难紧密相连，在漫长的历史长河中，人们对于彗星的恐惧代代相传。那么，彗星真的会带来灾难和厄运吗？彗星的真面目究竟又是怎样？彗星在未来的某一天，会不会撞击地球？2004年将会有哪些彗星光临地球？在本期节目中，北京天文馆前馆长崔振华研究员将为您解开谜团。

    彗星它是由三部分组成的，彗核，核心彗核，在彗核外头包着一层叫彗发，彗核和彗发合起来又叫做彗头，长长的就是它的尾巴，彗尾，那么彗星可以说是由彗头和彗尾组成的，那么再细说呢，可以说彗核彗发和彗尾，彗头的周围，有一层氢云包围着它，不是所有的彗星是这样，有一些彗星是这样，那么我们就把这层氢云叫做彗云，有的彗星有，有的彗星没有，这就是彗星的结构了。

    彗星它的运行轨道有三种形式，就是沿着三种路线运行，一种路线叫做椭圆路线，椭圆形的，这样的彗星大约占了彗星当中的40％，还有一种是沿着抛物线这个路线运行的，这种彗星大约占了49％，那么还有一种是沿着双曲线轨道运行，这种运行大概占了11％不到。

    2004年首先我告诉大家，就是过我们近日点的彗星有二十多颗，但是多数都比较暗，其中有两颗比较亮的，一颗叫林尼尔彗星，另一颗叫尼特彗星。居住在南半球的人今年5月份有可能在同一个晚上同时看到这两颗彗星相互辉映，互相争辉，那简直是极大的享受。

    （全文）

    我今天讲座的题目叫做太阳系中的怪异成员彗星。彗星，又叫扫帚星，这个大家都知道。为什么叫扫帚星？我点一张图给大家看看，大家注意它的形态，再看这张图，前面那张图是1970年，大概也就是现在这个时间，天亮之前出现在东北方天空，是真实的照片，这一张是1973年马王堆汉墓出土当中的彗星图，这是古人的手笔，这资料非常珍贵，大家看看各种形态。那么，接下来，咱们再说，为什么叫扫帚星？看了各种形态大家可能知道，彗星出现在天空的时候，就好像一把大扫帚挂在天上，所以老百姓就很形象地给它起了一个名字扫帚星，就这么来的。

    那么在中国的辞典里边，“彗”字大家去翻一翻，其中有一个解释就是扫帚，那么彗星这个词在英文里边没有，那么它是借用的希腊文的词，在希腊文里边这个彗字怎么讲呢？彗字是毛发，或者尾巴，这么解释，那就是说在古希腊人的心目当中，彗星是什么样的星星呢？是长着毛发或者是带着尾巴的星星，彗星是这么解释的。可见在古人的心目当中，彗星是一种形态奇特与众不同的星星，再加上彗星经常是突如其来地出现在星空之中了，而过不了多久它又消失得无影无踪了，可以说是神出鬼没、来去无常。为什么会这样？人们也搞不清楚，过去的古人也搞不清楚，久而久之时间长了，人们对彗星就产生了曲解，认为彗星的出现是不吉祥的征兆，而且往往把它和什么战争啊灾难啊饥荒啊，甚至于疾病啊，统统地都联系到一块了。当然我们说，这些东西和彗星的出现风马牛不相及，彗星冤枉不冤枉，好冤枉！这么多罪名给它加上了。那么我们当然应该给彗星平反，还它一个公道。

    那么彗星究竟是一种什么样的天体，它为什么有尾巴？知道吗？知道，好多人都知道。它是从哪里来的，又到哪里去等等。那么这些问题下面我们将给大家做出科学的解释，正确的回答，这张图大家请看，可能大家知道，这是一张什么图，知道吗？这是一张太阳系的，说全家福吧，就是太阳系这个天体系统的全貌，当然这不是一下子照下来的，照片的合成，那么我们太阳系这个大系统有什么成员呢？当然第一位的或者说叫做主宰者就是太阳，那么另外还有什么水星、金星等等，九大行星。还有卫星、还有小行星、还有流星体，大家千万别忘了彗星也是这个大家庭中的一员，只不过是它有点儿与众不同。

    下面，我们就来看一看彗星它是个有头有尾是个什么样子的？那么彗星它是由三部分组成的，中间那个亮度比较小的，那写了个字叫做彗核，核心彗核，在彗核外头包着一层叫彗发，头发的发，那么彗核和彗发合起来又叫做彗头，头啊！彗星的脑袋后头长长的就是它的尾巴，彗尾。那么彗星可以说是由彗头和彗尾组成的，那么再细说可以说彗核、彗发和彗尾，那么人类进入空间时代以后，火箭发射上去了，用火箭来观测彗星，发现在彗头的周围呀，有一层氢云包围着它，不是所有的彗星是这样，有一些彗星是这样，那么我们就把这层氢云叫做彗云，有的彗星有，有的彗星没有，这就是彗星的结构了，那么经常人们问说彗星为什么会有尾巴？这个问题得应该清清楚楚地告诉大家，那么为了把彗尾的由来，怎么生成的说得清楚一点，咱们先来交代一下彗星是由什么物质组成的？当然彗星是由什么东西组成的很长时间之内天文学家很困惑，抓不到，望远镜看也只能看见它彗头彗尾等等，抓不着摸不着，弄不清楚。

    所以人们提了一些假说，或者叫做模型。那么有一位美国天文学家他叫惠普尔，他在二十世纪四十年代末，他提出来了一种理论，他认为这个彗星是由冰和尘埃冻结在一起的一个大团块，形象地说彗星就是一个大脏雪球。这张图是一种示意图，画了一种示意图，这种理论对不对，好长时间也得不到验证，1986年哈雷彗星回归，可能在座的许多人可能都看到了，尤其在南方看得很清楚，这彗星回归的时候，美国、前苏联、欧洲空间局、日本等等发射了六个探测器，去到哈雷彗星附近去仔细看它到底是什么样子。那么前苏联的两个探测器一个叫“维加一号”，一个叫“维加二号”，这两个探测器距离哈雷彗星一个是八千多公里，一个是八千八接近九千了，一个是八千多一点，这是苏联的两个。欧洲空间局的“乔托”号探测器，“乔托”号它离哈雷彗星只有六百多公里，这三个探测器拍照了照片，输送回来进行分析，发现这个哈雷彗星大家谁也没想到它的形状像个什么样子？它的彗核像一个大马铃薯，这个大马铃薯的长度大概是14公里，现在讲都是讲千米，很对不起我老用公里说习惯了，大约14公里，高宽分别大约是7.5公里，哈雷彗星的彗核就是这么大的，这么一个形状像大马铃薯的这么一个东西。那么这个彗核表面黑着呢，比炭还黑，多黑吧！它还在不断地喷射着东西，这个探测，那么基本上是符合惠普尔的脏雪球理论，这时候年已八旬，八十岁的老人非常地高兴，非常地激动，他的理论得到了证实了，当然我们得讲周期彗星，非周期彗星也无从讲起，主要讲周期彗星。

    这个彗星，如果它不是沿着椭圆形轨道吗？它在远离太阳的深空里边，那里是冰冷的世界。彗星就是一个大脏雪球，由冰和尘埃结成的大脏块。当它沿着椭圆形轨道向着太阳这边运动、运转，到了一定距离，那么它这个冰开始溶化，它受太阳光、太阳风给它加热，冰开始融化，融化成液体了，再近液体又升华为气体，那么尘埃也暴露出来，这气体和尘埃在太阳光和太阳风的作用之下，把它推向背着太阳的这一面，尾巴就是这么来的。彗星的尾巴就是这么来的，越接近太阳，它越亮，尾巴也越长越大，当到了太阳的近日点附近，离太阳最近的，近日点附近。那么它亮度最大，尾巴也达到最长的长度，而后月圆必缺，月亮不能老圆着是吧！过了近日点慢慢它又远离太阳了，那么跟这边正好相反，越远亮度越暗，尾巴也就越小，当到了深空，到了冰冷的世界它又恢复到脏雪球的本来面貌，彗星的尾巴就是这么来的。

    那么，接下来我给大家介绍的是彗星沿着一种什么路线运行。比如说在太阳系里边，大家知道，九大行星围着太阳转圈，我们的月亮围着我们的地球转圈等等，彗星怎么运行呢？彗星它的运行轨道有三种形式，就是沿着三种路线运行：一种路线叫做椭圆路线，椭圆形的，这样的彗星大约占了彗星当中的40％。还有一种是沿着抛物线这个路线运行的，这种彗星大约占了49％，那么还有一种是沿着双曲线轨道运行，这种运行大概占了11％不到，沿着抛物线和双曲线运行的彗星它只来我们太阳系一次。然后就扬长而去，不再回来了，叫肉包子打狗一去不回吧！这种彗星我们把它叫非周期彗星，没有周期，扬长而去，再不回来了，这是抛物线和双曲线彗星。那么沿着椭圆形这种轨道运行的彗星，它是围绕着我们的太阳做椭圆转圈，沿着这么个圈运转。那么我们讲到椭圆形运动这个地方很自然地就想到一个大天文学家哈雷，英国的一位大天文学家，他在1682年，天空出现了一颗亮的彗星，他进行了观测，还做了详细地记录。此后他又翻阅了几百年以来彗星出现的记载的资料，他还向牛顿去请教万有引力定律的知识，而后他潜心研究达二十多年，最后他发现1682年、1607年还有1531年这三颗彗星它的运行的轨道非常地相似，非常地接近，那么他断言这三颗彗星是同一颗彗星的三次出现。那么，它是围绕着太阳转圈的，转一圈要多少时间呢？75年到76年，这是哈雷总结出来的，那么他于是预言这颗彗星下一次将出现在1758年到1759年。那么当到了1758年，这一年有一位德国的农民他是个天文爱好者，他架起望远镜，去观测星空，他发现有一个模糊的天体，凭他的经验断定，这肯定是一颗彗星，不是其它天体，这个天文爱好者叫巴利奇。到1759年，1月21号，法国巴黎天文台台长助理叫梅西耶，他用望远镜也发现了一颗彗星。这两个彗星出现时间很短，前一年的12月25日，隔了不到一个月，1月21日，天文学家们对这两颗彗星进行分析比较研究最后大家明白了，他们俩观测的这颗彗星，就是当年哈雷预言1758年到1759年回归的那颗彗星，哈雷的预言成功了。哈雷当年预言的时候他还告诫人们，因为他预言的时候，已经接近50岁，还得要过50年多一点，这颗彗星才回来，他估计怎么也活不了一百多岁，所以他估计那时候他肯定不在人世了。所以他就告诫人们，他说如果我的预言要成功了，我相信公平的人们不会拒绝承认，这颗彗星首先是由一位英国人提出来的，他这等于对世界天文界立了遗嘱吧，可以算遗嘱吧。那么这颗彗星大家认定它是当年哈雷预言这颗彗星的回归，于是天文界就把这颗彗星命名为哈雷彗星，它的运转周期76年。哈雷给彗星观测应该说做出了特殊的贡献，他第一个提出来的，第一个验算出来了运行轨道，这样把人类认识彗星的历史，就来了一次大飞跃，过去什么彗星这个不好，那个不好等等。彗星是有规律的，这个可以认识到。

    发现彗星有一个叫做惯例谁发现的可以以谁的名字命名，世界上不少国家的天文爱好者，他们发现了彗星就以他们的名字命名了。我们国家爱好者很多，但是长时间以来还没有发现彗星，所以还没有命名。这件事情呢，天文界很支持天文爱好者去发现，天文爱好者也孜孜不倦地追求，经过若干年的努力有了回报了。这张照片上头这小伙子，骑摩托这小伙子，是河南省开封市的一位天文爱好者，他在2002年2月1号观测到了一个彗星，他断定是彗星，他就赶快向北京天文馆的现在的这个馆长朱进博士报告，他就赶快告诉他，朱进博士向国际天文学联合会管理部门去备案报告，我们中国谁谁发现了一颗彗星，在什么地方，什么方位，这个都要有规矩的，要报告。在他一个小时之前，一个多小时之前，一位日本的老牌天文爱好者叫池谷熏，这个老牌天文爱好者我说他老牌了，他发现了好几颗彗星，哎，发现好几颗彗星，好几颗。他也观测到这颗彗星，他很有经验，他也赶快报告，早了一个多小时。这个管理部门分析认证最后得出结论，大家能猜得到结论吗，我既然打出照片来，你肯定猜也猜到了，第一个结论池谷熏和这位小伙子，这位小伙子叫什么名字刚才没说，张大庆。首先一个结论他们两个人观测的是同一颗彗星，一这是，第二很重要，第二个很重要，他们两个人是各自独立发现的，有了这个，那么这颗彗星以什么名字命名呢？“池谷-张”彗星，“池谷”就是池谷熏了，“张”就是张大庆了，这个时候中国天文爱好者的名字在彗星命名的这个队伍里头终于有了一位中国的天文爱好者。

    慢慢的彗星当然它也有一个走向死亡的过程了，一般的彗星平均来说，彗星围绕着太阳也就转几千圈差不多了。当然短命的咱们不能说，人也是，比如说，平均北京现在活七十多，快八十了，但是有些得了临时病暴病，交通事故等等就不能算，彗星也是，平均起来几千多圈，比如哈雷彗星那么它的寿命在三千八百年，到三十八万年，这个寿命差不多。归纳起来有几种死亡方式，第一种就是叫做破碎，破碎，那么这个破碎可能大家要问，你有没有看到过，我告诉大家，看到过，我没看到，我没有用望远镜观测。那么有一个人他发现的彗星这颗彗星是奥地利的一位天文爱好者他发现的，这颗彗星很有名，叫比拉彗星。这颗彗星是1826年比拉发现的，它围绕太阳绕一周只有6.6年，只有6.6年。他发现之后，1846年这个彗星又回来了，当回来的时候，它不是一颗了，变成两颗了。1851年它又回来了，回来之后这两颗距离已经拉得很大、很大，但是晚一点还可以看到，再下一次该回归的时候，不见了，没了，哪里去了，谁也找不着了，大家说这个比拉彗星失踪了，完了。1872年奇迹发生了，发生什么奇迹了？这一年11月27号19时，就是晚上7点钟了，从仙女座这个方向流星雨铺天盖地地就盖了下来，不得了，到28日凌晨1点，这才几个小时，据统计大概流星雨有16万颗，16万颗。这流星雨哪里来的？原来呀，我们的地球这个时候正好从比拉彗星运动的那个轨道那儿穿过，我们的地球的吸引力把这些粉碎了的比拉彗星的这些小碎片吸引下来，闯入地球大气和空气摩擦生热发光，不摩擦生不了光，流星有时候你晚上一看，到了地球大气层了，一摩擦是燃烧的，这么来的。那么人们结论已经有了，比拉彗星已经粉身碎骨了，变成了一群流星体，这群碎片我们叫它流星体，这流星体很多了，我们叫流星群，成群结队。那么这个流星群还在继续在原来比拉彗星的轨道运行。所以一到它该回归的年头，我们地球上准有比较多的流星陨落下来。除了回归的年头，大家注意每年的11月27、28号，冲着仙女座方向你去看它，总有一些流星下来，那就是这颗比拉彗星。

    那么彗星还有其他死亡方式，比如说碰撞，这张照片可能大家一看就知道，知道这颗，看到过。1993年轰动全世界苏梅克-列维彗星分裂成二十几块像连珠炮一样，冲向木星，大家知道看了吧当年。中间那个就是这颗彗星分裂的二十多块，向着木星冲去了，那么它也就消失在木星之中了。当然把木星主要撞它的南极地区，把南极地区撞得，如果说人的话够呛，土话说够呛，把它撞了个千疮百孔。

    我可以告诉大家，不用担心，你像过去呀，我们人类科学不发达，我们应该叫做听天由命，听天由命，它来就来吧，撞上那活该，也等死，没得说，听天由命。现在跟过去不一样，是不是？现代科学多发达呀，飞毛腿跟爱国者大家都很清楚，飞毛腿去了，我爱国者中间给你拦截了。当然我们首先应该说，不管是彗星还是小行星，撞击我们地球的几率那是微乎其微。现在这个跟踪小行星，跟踪彗星发现彗星这个工作，抓得非常紧。首先在于发现它，发现它以后给它编上号，编上号跟踪它，看看你的动向，撞击的机会极少。即使这时它真的来了，首先在于要发现在前，就像咱们去年非典是不，早发现早预防早治疗，是不是，你不能等着病到了身上了在什么，当然你不知道那没办法，今年发生禽流感也是，禽还得感冒，也是这方面。那么我们对这个也是这个方针，你要来我早早地看到你了，它要飞到我们地球上，总还用很长时间。如果有的话，那早准备，现代科学到这个程度做准备不成问题，在半路上我给你推一下，你向地球来了，我让你改变方向去吧，上旁边玩去吧，别到我们这儿来玩；如果离得很近了，我发射导弹给你击得粉碎，大不了你来一场流星雨，我们还可以欣赏欣赏呢，那天送的美景，那也挺好，是不是，总之一句话不要杞人忧天，没关系。

    2004年有没有亮彗星出现，各位知道不知道，不知道是吧，2004年首先我告诉大家，就是过我们近日点的彗星有二十多颗，但是多数都比较暗，其中有两颗比较亮的，一颗叫林尼尔彗星，这看得清楚了，那么这颗彗星4月23号到达近日点，5月中旬最亮，最亮到什么程度呢？可能到一等星或者比它再亮一点零等星，它的尾巴有多大呢，可能在天空扫过十几度，甚至于几十度，我这些资料是从最近两天，昨天还通气，看看有没有什么新的变化，说没有，就现在的预报就到此为止，就这样，很可惜这颗彗星在北半球观测，基本上没有什么戏。要看得清楚得到南半球去看，当然大家也别太失望，不知道在座的有没有海南的那一带的人，在我们大南方这个彗星还是有可能看到它的，在北京没戏，看不到。

    但是大家也不要失望，接下来还有第二颗，第二颗叫尼特彗星，这颗彗星呢，是5月15号左右到达近日点，它5月初日落以后在西南方出现了，位置比较低，开始出现的时候可能在我们北京地区也许看不到，看不到，那么此后它高度逐步地升高，这颗彗星有多亮呢？比上一颗稍矮一点，开始预报，这两颗差不多，不相上下，最近几天的预报它暗一点，那么这颗彗星可能在两等星到一等星，最亮可能也许比一等星亮点儿，我说也许，请大家注意它的尾巴有可能达到十几度，十几度比那一颗要逊色一些，这颗彗星在南半球的观测条件也很好，所以居住在南半球的人今年5月份可有戏了，有可能在同一个晚上同时看到这两颗彗星相互辉映，互相争辉，那简直是极大的享受。

    （来源：cctv-10《百家讲坛》栏目）

    （编辑：兰华来源：CCTV.com）
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