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    主讲人简介：何香涛：北京师范大学天文系教授，博士生导师。多年来著作甚丰，曾任北京天文学会理事长。

    内容简介：我们说自古以来，我们住在地球上的人类就经常在想，除了我们住的这个地球以外，有没有另外一个地球？那么从天文学家的角度来说，找另外一个地球有相当大的难度。那么我们先看看，我们怎么去找另外一个地球？也就是说我们先看看人住的这个天堂是什么样，我们把地球的情况搞清楚以后，才有可能去想，真正去找另外一个地球。这个人能够生活在地球上，有这么几个主要的条件：一个条件，我们地球距离太阳非常合适，也不远也不近；第二点，这个自身的质量也合适，正好。还有一条，地球的化学组成也合适。目前地球的化学组成对于各方面来讲非常合适。

    我们现在正在努力去找外星人，那怎么找呢？我们可以发一些信号去找。我们在太空里面，茫茫太空里面，抛了一些个卫星，或者叫飞船，抛出去就不想让它回来了，让外星人拣到以后来推测我们地球。这是在飞船里面装了一块金的箔，这箔上面刻了一些个画。就是说告诉人家外星人，这是我们地球上的人。我们怎么来的呢？这是我们坐的飞船。这边是一个太阳，那太阳的光芒为什么是这个样子呢？这是告诉人家另外一个信息，什么信息呢？这是太阳，告诉离着银河系中心的距离。剩下的几个地方，是告诉人家一个很有意思的信息，什么信息呢？就是每一个线告诉你，离着一个我们叫中子星的距离，因为中子星能发射无线电信号，有脉冲的。就是说我们太阳周围有这么若干个中子星，你们要接到这个以后，按这个比例尺找我们太阳系周围的中子星，这样就可以了。

    总之我们人类正在努力尽量地去和外星人去沟通，我们想方设法找到外星人。我记得前几年有个电影叫《ET》，就是讲外星人的。总之现在天文学家也正在努力去找另外一个“地球”，找另外的高等生命。也希望在不久的未来能够有所突破，当然这个事情还是很难的，这需要我们几代人的努力。

    （全文）

    我们说自古以来，我们住在地球上的人类就经常在想，除了我们住的这个地球以外，有没有另外一个地球？那么从天文学家的角度来说，找另外一个地球有相当大的难度。那么我们先看看，我们怎么去找另外一个地球？也就是说我们先看看人住的这个天堂是什么样，我们把地球的情况搞清楚以后，才有可能去想，真正去找另外一个地球。人能够生活在地球上，有这么几个主要的条件：一个条件，我们地球距离太阳非常合适，也不远也不近；太近也不行，太近离太阳太近了，把人烤焦了。太远也不行，所以离着太阳的距离要合适。第二点，这个自身的质量也合适，正好。如果说地球要是再重，特别重！那也很麻烦，我们人类自然就变得更重了，有一系列的问题，所以地球本身的重力正好也合适。还有一条，地球的化学组成也合适。目前地球的化学组成对于各方面来讲非常合适。

    还有，我们这个地球还有个优点，大气的成分比较合适，这个大气成分也很重要，我们说大气下面还有臭氧层，还有电离层等等。那这些臭氧层、电离层既是我们地球的一个屏障，同时又保护地球。我们知道电离层还有用途，正好我们人类的通信什么的，可以通过电离层来反射。所以说这个大气非常合适，我们说地球整个条件还是不错的，非常适合人类生存。

    那么我们不满足光生活在地球上，到外面去找，看看有没有其他的地方或者是说适合人类生存，或者是说人家那个地方还有更高级的生命。比我们人还先进，那也有可能。我们到外面去找，大家知道尽管这个科学发展这么快，但是要到外面去找一个“地球”，谈何容易！所以我们首先要找什么呢？看看我们太阳系里面有没有其他地方有生命，或者你有人，或者是人能住。我们到太阳系先找一找，所以我们第一步就到太阳系里去找，有没有另外的生命。那么太阳系里面有没有另外的生命呢？

    这九大行星里面我们一个一个去找，各个行星我们都做了些探测，那么到目前为止有可能产生生命的行星是什么？是火星。火星上的条件相当恶劣，跟我们地球相比差多了。那上面沙尘暴很多，它的大气主要是二氧化碳。所以大概是不适合生命，包括生物、植物的生长。除了火星以外，太阳系里边其他的行星上有没有合适的条件呢？那么其他行星我们大部分都去看过了，看的结果呀，那都不好，那比火星差多了。虽然说火星差一点，别的就更差。有的连大气都没有，有的大气又太多，温度也非常恶劣，根本就不适合。可是有一个天体的行星，也就说它的“月球”很有意思。什么呢？最近在木星上发现了一个卫星很有意思，这是木星的一部分卫星，我们看到的，哪个卫星有意思呢？就这个木星旁边这个木卫二，这个卫星很有意思。有意思在什么地方呢？居然这个木卫二这个卫星，如果我们仔细去拍照它的话，它的颜色会有一些变化。不光颜色会有一些变化，而且它还有一些条纹。而且这个木卫二上面还有一些大气，这上面有可能有水。种种迹象表明，这个木卫二，如果说人要去生存，大约还有可能。因为有一个很重要的条件你得要有水，得有大气。所以这个地方还有点接近，所以很有意思。其他的卫星你连想都不要想，人要去生存根本是不可想像的。那么我们的结论是什么呢？就是说目前在太阳系里边，还没有找到真正意义的生命。不过这个太阳系就提供了什么呢？给我们提供了开发太阳系的空间。虽然我们没找到生命，但是这空间还不错。当然了，我们现在要考虑另外一个问题，什么问题呢？太阳系没有，不见得宇宙中没有。所以我们下一步就想，我们到宇宙中去找，看看外头有没有。

    我们去找另外一个“地球”，看看能不能找到。这件事情在二十世纪的八十年代开始，就越来越引起人们的重视，特别是天文学家就开始重视，那么天文学家为什么重视呢？也是人类在重视，因为地球上的人生活水平各个方面都提高以后，都在想这个问题，有没有地外的文明？有没有外星人？特别是二十世纪八十年代的时候，又配合演了好多这种电影，所以说使得人们就在想这个问题。我们说国际天文学会也要考虑人们的需要，所以国际天文学会也专门成立了一个特别的委员会，这个委员会就是“寻找地外文明委员会”。天文学家真正去给你找一个，看看能不能找到另外一个“地球”。找另外一个“地球”，真是谈何容易！你们看看这是天空的一个局部地区的一个照片，真是茫茫大海，茫茫的星空，就这么一小块地方你们数数有多少个恒星？不计其数，太难找了。这怎么去找呢？那么，你们想想应该怎么找？所以我们找的话，你找恒星不行，因为每一个恒星就是一个“太阳”，这个太阳上面就不能居住人类。所以你要找什么呢？很简单，你要找那个恒星或者说那个太阳它周围怎么样呢？要有一个太阳系，至少有一个行星绕着它转，所以你的目的是这样。我不是去看一个一个的恒星，而是想法看看哪一个恒星有一个行星绕着它旋转，这个行星绕着恒星旋转，容易不容易找到呢？不太容易，我们说天上的星有双星，就是两个星在一起，跟人间一样，都是一对一对的。这个天上的双星也很多，双星容易找到。为什么呢？因为两个星都发光，所以天上的双星能找到。但是双星是两个太阳，而一个太阳和一个地球如果放在宇宙间就比较难找，原因是什么呢？地球不发光，所以我们找另外一个地球，首先一条就找那个恒星，它周围有一个行星系统，要找这样的恒星。怎么来搜寻呢？就是通过一个中间的天体，让它当一个引力体来看它后边的天体，这是一种方法。总之，天文学家绞尽脑汁想了不少方法来找另外可能存在生命的星球。

    这个照片是这个意思，这是一个恒星，旁边还有恒星，这个恒星是非常非常弱，我们叫褐矮星。这是告诉你什么事情呢？就是说褐矮星将来有可能就不发光了，就是说这么暗弱的一个小的天体绕着这个恒星旋转，我们就可以拍下来。那么这就说明这个将来有可能演化成地球，是告诉你这个事情。有这个可能性，这是直接拍到的，很不容易，因为褐矮星的光非常非常暗，一般都拍不下来。

    大家再看这个恒星，这个恒星本身我们不是很关心，我们关心的是什么呢？在这个恒星周围拍到了一个环，绕着这个恒星，这是真实的照片，这个环有多大呢？同样下面给了你一个比例尺，这是太阳系的大小。所以这个环正好和太阳系的大小差不多，所以我们就认为，这个环很可能就形成一个行星系统。这是另外一个跟刚才的意思是类似的，在恒星周围有气体环存在，这个气体环也可以和太阳系的大小相比，因此就有可能形成行星系统。这就是天文学家目前尽了这么大的努力，找到了这么多个证据来证明有可能有行星系统，但是你们可能还不满足，说你找了半天也不过就是找了什么呢？有可能有行星系统，有没有人呢？那就更难了。

    这个是另外一个，这是一个想像的画。但是，这不是随便想的，这是根据这个恒星来想的，这个恒星离我们有多远呢？有九十光年，想的什么呢？就想像大概这个系统是这个样子，你们看看差不多，想像的跟太阳系差不多。这就是说在一个“月亮”上看这些大山，想像的就是“地球”。在一个“月亮”上看“地球”大概是这个样子，但这些我们确实不满足，我们想干什么呢？我们想来点真的，我们跟外边的高等文明或者说外星人我们能不能打个电话？我们接个信号看看有没有可能？这个接的结果呀，外星人给我们发来了信号。发了这么一个信号，“太空来信”。发了个信号，你们看一看，想像一下，这个信号还有点意思，什么意思啊？告诉你有两个人，而且这个还有一个行星系统，他们从哪儿来的呢？从这个行星上来的，从外星人那里接到的信号。不过我告诉你，这个信号你们不要太认真对待，有点假冒伪劣的嫌疑，有可能是天文学家在那儿想像的。因为我们接到太空的信号太多了，你可以任意地把它编译，可能是天文学家把它编译出来让你高兴一下，接到这么个信号。

    那是我们想像的接到的信号，那我们能不能推测一下，到底我们的银河系里边，有多少高等生命，不管你接到信号也好，或者你们天文学家去看了，各种可能的行星系统最后你告诉我，究竟我们银河系里边有多少高等生命呢？这是银河系，这是我们的银河系，那么，这个地方呢，是我们太阳在银河系的位置。因为我们人生活在银河系里边，我们对银河系的情况不太了解，我们想像的银河系大概是是这个样子，所以我们叫做旋涡星系。就是中间有个核，外边有些旋臂，绕着中心在旋转。我们现在就估算一下，在银河系里到底有多少高等生命呢？这里面牵涉一个问题，什么问题呢？什么叫生命？当然了，这个生命情况不一样，我们自己在地球上很得意，觉得我们的生命不错了。但是实际上我们地球上这个生命呢，可能不见得是生命中的最高等的生命。我们才一个脑袋，两只手。人家可能是三头六臂，这怎么定义？什么叫高等文明？有人给了个定义，什么叫高等文明呢？它用能量来定义，我看有一定的道理。

    不管怎么说，我们根据这个定义我们来看一看，有多少外星人，有一个公式叫绿岸公式。这是在美国的一个叫绿岸射电太天文台开了一个会，大家琢磨出一个公式所以叫绿岸公式。那你们想这个算起来容易不容易？确实不太容易，这个每一个数算起来很困难，只能来估算。那估算的结果是这样，我们把每一个数就取它最严格的条件，那么算出来呢，那么银河系里有多少个外星人的“太阳系”呢？条件最严格，有四十万个，所以相当可观。如果我们把条件适当放松一点，银河系里边有可能有五千万个太阳系。所以我们这个地球的人不要太骄傲。所以这个高等生命存在的几率还是相当可观的，但是真正找到它们，还要花一定的时间，不是那么很容易。那么不管怎么说，我们都在想办法，我们尽量去找他们。找到他们以后呢，可能对我们很友好，不像我们地球上人一样，自己和自己老打仗，人家外星人，你找一个文明程度高的，对我们非常友好，说不定还能帮助一把。我们地球上有些地方不尽如人意的地方请外星人帮帮忙，所以我们尽量去找，要找的话怎么办，要和外星人沟通。我们要想法去和外星人沟通，那沟通呢，无非是两方面的。一方面我们过去，去看看人家。一方面请人家过来，到我们这儿来看一看，我们去到人家那儿看过没有？历史上没有记载。真正说要到外星球去转一转，现在还可能性很小。那么反过来外星人到访过地球吗？大家很关心这个事情，到没到过地球上？这就是从宇宙飞船上，反过来看我们地球就是这个样子。那就是说外星人看我们的地球也是这个样子，也很有意思。因为它有大气在上面，所以看上去样子很好看，那外星人到没到过？到目前为止我们想到的，有到过的可能性大概就这几方面，我下边随便解释一下。

    一种就是有不明飞行物，我想大家对这个早就听说了，可能是外星人来过。其他，像埃及的金字塔、英国的巨石阵、玛雅人的天文台，有可能有外星人的痕迹。这是埃及的金字塔，这个金字塔和外星人有没有关系？本来没有什么太多的关系，但是因为这个金字塔是什么年代造的？这是个谜。特别是据说有一个金字塔打开以后，很有意思，有什么意思呢？那里边法老不见了。就是那个木乃伊尸体不见了，可是周围的金银财宝一点都没少，所以就想，这肯定不是盗墓人盗的，如果盗墓人要盗首先盗金银财宝，所以想来想去可能是外星人到我们地球上来看一看，那会儿我们还没人，至少是人类文明程度还很低。一看有个金字塔，把里面那个木乃伊给拿走了，回去人家去研究研究，金银财宝人家都不要。这就是金字塔里边可能存在着外星人来过的可能性。还有，我不知道你们看过这个没有，这叫英国的巨石阵，这是从侧面看的。如果从俯视来看，巨石阵排列得非常有意思，那这个巨石阵从规模来讲，不见得比我们万里长城大。但是这个巨石阵非常地壮观，不光是壮观，这个巨石阵到底什么时候搞起来的？英国人都搞不清，没有任何记载。还有一个我不知道大家听说过没有，这个玛雅人的文化是了不起的。但是玛雅人的文化有一个非常遗憾的地方，后来突然玛雅人的文化就全消失了，留下一些文字我们现在也看不懂。只能猜测玛雅的文化，它的文字，可是它还居然留下了个天文台，所以我们就想像，玛雅人时代，说不定外星人来过，修了一个天文台，让大家来看。

    这是说外星人访问过地球的可能性，当然你们可以想像，这些可能性也不是那么完全令人信服，只能说有可能吧，那么现在令人信服的，我们的想法就是派宇宙飞船出去。或者是呢，接受外星人真正发来的信息，派宇宙飞船容易不容易呢？当然很困难，我们说了登一次月都很困难，所以派宇宙飞船很难，在地球上面发一个人造卫星就是有相当的难度。如果发一个到月球上去的宇宙飞船，那就逃离开地球，那更难。但是我们现在要发呢，不光要是到月球上去，我们要发一个什么？脱离太阳系的，因此要求的发射速度要更大。一般来说，往往不能够直接发出去，我们中间还要有一个中间的“加油站”，比方说拿火星当中间的“接力站”，或者刚才说的拿木星的卫星当中间的“接力站”。但如果说坐我们目前的宇宙飞船出去，那不可思议，都几千年几万年才能过去，所以你要说真正到外面的星球上去看一看，那这个力气可不是一般的力气了，你要子孙万代接力下去才能走到。所以你必须把交通工具的能力要大大地提高，目前的话呢，那真得要特别勇敢了，一去那绝对是回不来了。

    所以我们现在正在努力，那怎么办呢？我们去不了，我们可以发一些信号，这就是发出去的一个信号。目前发什么信号呢？我们在太空里面，茫茫太空里面，抛了一些个卫星，或者叫飞船，抛出去就不想让它回来了，让外星人拣到以后来推测我们地球。这是在飞船里面装了一块金的箔，这箔上面刻了一些个画。这个画也很有意思，就是说告诉人家外星人，你要拣到这块金箔以后呢，这是我们地球上的人。我们怎么来的呢？这是那个飞船，我们坐飞船过来的。这边呢是一个太阳，那太阳的光芒为什么是这个样子呢？这是告诉人家另外一个信息，什么信息呢？这是太阳，告诉离着银河系中心的距离。剩下的几个地方，是告诉人家一个很有意思的信息，什么信息呢？就是每一个线告诉你，离着一个我们叫中子星的距离，因为中子星能发射无线电信号，有脉冲的。就是说我们太阳周围有这么若干个中子星，你们要接到这个以后，按这个比例尺找我们太阳系周围的中子星，这样就可以了。当然还告诉你，我们上面最主要的是氢，等等。然后告诉，我们是在第几个行星上生活，发出去了。此外我们还在上面还弄了一些非常高级的录音带、录像带，把一些东西都刻到了上面。据说那个图画里面还有我们的万里长城，还有我们中国的音乐等等。可是到现在，还没有信息回来。什么时候收到这个信息？现在还不清楚。

    总之我们人类正在努力尽量地去和外星人去沟通，我们想方设法找到外星人。不过最后我们想提一下，我们找到外星人的话，要和外星人友好相处，建立宇宙大家庭。我记得前几年有个电影叫《ET》，就是讲外星人的，外星人真来了。来了以后我们警察查户口，非要把人家抓起来不行。有个小孩很不错，帮忙把这个外星人从宇宙飞船就放走了。所以小孩的修养还不错，不能像警察似的，见了外星人就想跟人家打仗。总之现在天文学家也正在努力去找另外一个“地球”，找另外的高等生命。也希望在不久的未来能够有所突破，当然这个事情还是很难的，这需要我们几代人的努力。

    （来源cctv-10《百家讲坛》栏目）

    （编辑：兰华来源：CCTV.com）
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