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    内容简介：人类仰望上苍时，我们的天性会发问——我们是谁？ 我们从哪里来？ 我们是否孤独？ 寻找地外理性生命（SETI）是现代生命科学及宇宙科学的前沿。那什么是生命？生命最早是怎样产生的？地球最老的生命化石形成于36亿年前，6亿年前寒武纪出现的三叶虫已有完整生命形象，效仿萨根宇宙年的说法，将漫长36亿年压缩成一年，人类在最后一分钟进入文明，最后一秒钟进入太空并开始大规模影响环境。

    那么要寻找地外生命首先看看我们的太阳系。太阳系的九大行星中，水星没有水，水在高温下呈毒气室。金星呈气态，象天王星、海王星、冥王星这些外缘行星温度太低，可能也没有液态水。太阳系可能的水乡有两个：火星和木星。火星故事深入人类所有文化领域。迄今人类火星之旅40次， 28次成功。1976年“海盗1号”，“海盗2号”成功着陆，做了呼吸作用、光合作用和放射性同位素实验，人类耗资亿金万买来仲裁一页——火星上没有生命。

    1989“伽利略”升空，漫漫6年之后于1995年到达木星。 探测器发回的图象展示了其表面由巨大的冰块覆盖， 它的暖冰壳下包着比地球多得多的水。地球生命可以挑战人类不敢想像的极限环境， 水在太阳系里也不独属地球一家，行星系统无处不在，这三项新的科学进展使SETI科学升温。似乎我们应该有很多聪明的邻居， 我们怎么从来没它们的消息？ 如何才能与它们相遇？1959年康乃尔大学的Cocconi和Morrison提出截获星际通讯的设想，提出与E.T交流的惟一途径可能是无线电通讯，不管E.T想不想和我们交流，它们技术活动产生的电磁波会出卖其存在，SETI需要射电天文学帮助。那么寻找地外生命会给人类带来什么益处和风险？与ET相遇的风险：第一，碰上星球大战中“死星”那样的坏邻居， 招徕麻烦；第二，找到了E.T那样高明的教师爷，人类的求知欲会随之凋零；第三，先进的ET文化吞噬地球文化。与ET相遇的好处：第一，E.I的发现更根本地医治人类的贪婪与狂妄；第二，从E.T那里获得科学技术的利益；第三，星际通讯成功是一种存活的信息，E.T是如何在发展中求生的？第四，即使我们找到的地外生命比我们低级得多，人类也可以启动诸种比较学，使其对自身和自然的认识走向成熟。

    （全文）

    当我们仰望上苍的时候，我们的天性经常会发问这样三个问题：我们是谁？我们从哪里来？我们是否孤独？就是地球之外有没有其他的文明社会；茫茫宇宙之间有没有我们人类的同类。像著名的哲学家罗素曾经讲过，对于这样一个问题，那无非两种解答，一个是是，一个是否。不管是哪一种解答，我们都会感到无比惊奇。你想一下，是不是这样。所以这一个难题，或者说这一个课题是和所有其它的课题所得到的结论都是不一样的。那先讲一下现在世界上流行的主流科学是什么。一说SETI，现在如果你到美国、欧洲这些比较先进的国家，它们的公众一听到SETI，我知道，E.T，大家知道，就是美国那个大片，外星人。那S，就是Search，英文就是Search for Extraterresteial Intelligent Life ，寻找地外文明。

    说地外生命的问题，我们先界定一下什么是生命？就是什么是活着的生命，这个活着和死的东西，就是生命和非生命它们之间是应该有一条界限的，这条界限实际人类已经为之争论了数百年，上千年，都莫衷一是。但是你要讨论这样一个问题，还是应该给一个界定。我自己觉得可以给这样三项界定：一个是生命的目的在于保持，就是一个活着的东西要适应环境，要从环境里吸收能量，保持个体的生存；第二个生命应该是碳基的；第三条生命是一个信息系统。那么我们怎么来解释生命的多样性。就是我们这个五花八门的世界，达尔文当年，就是19世纪，用物竞天择的过程来说明我们为什么地球生命这么丰富，这么多色。他说，驱动生命从低级变得高级，变得更加适应环境，有两个要素：一个是基因突变，这个基因突变，大家知道，用现在生命科学讲，就是当DNA分子在复制的过程中要有误差的。还有一个，这个DNA分子虽然密藏在一个非常安全的地方，但是外边，强的物理化学过程都会改写它，就是它也有危险发生变异。当然达尔文当年并不知道这件事情了，于是他就用基因突变的这个说法来解释，比如说这个亲代和子代中间，它当然是要遗传的，龙生龙，凤生凤，但是不是一样的。那么下一个因素，就是自然选择，自然条件把生存和繁衍的机会，只给那些有益于和环境更和谐的个体。于是这些和环境更和谐的个体性状，就一代一代遗传下去，就是使得物种不断从简单到复杂，变得非常完美。

    可以举一个例子，比如说孔雀，孔雀亲代它可以有不同的子代。小孔雀可能有的变得更漂亮，可能有的不那么漂亮。那达尔文就解释自然界把那些生殖的机会留给了那些变得更漂亮的孔雀，于是孔雀就变得越来越漂亮。所以不是孔雀想自己变得漂亮，才漂亮，那就变成拉马克思主义了，就是说它有一种自我完善的冲动。当然达尔文这个学说，他并不能完全解释，比如说乌鸦为什么也生生不息。那么大家想一想，哪一种演化特征，对一个物种的生存是最有价值的。我觉得，大家立即就能得到一个结论，就是变得聪明，因为人会思想，他变得聪明，他有了技术，所以他可以飞得比鹰还高，跑得比猎豹还快，比凶狠的鲨鱼更能威胁邻居，所以人类成为众生之王。

    下面有三个问题需要我们回答：第一个问题，如果有合适的条件，生命一定起源吗？这个答案肯定是的。因为如果不是这样的话，那我们怎么解释我们地球生命的现象，那你只能用造物、创世纪的那个办法来解决了，是吧。下一个，就是生命一旦起源，就必然长出智慧吗？那从上面我挺长的一段说法里边看来好像应该是对的，要变得聪明。第三个，就是除了地球之外，在茫茫宇宙之间，我们还有其他的适合于生命的家园。

    那么我们讲生命的问题，我们先看一下地球生命。这是在南非找到的一种叫无花果黑硅岩的一个矿物，你能看到成团的那种东西，那么生物学家认为这是生命最早的印记就是细胞的化石。那在六亿年前，三叶虫，就是说已经有了非常完整的生命形象。你看有眼睛，有鼻子，挺像一个活的东西。又过了两亿年，就是从现在数，一共是四亿年之前，生命从海洋爬上陆地。你们知道，美国有一个著名的科普作家，同时也是一个非常杰出的天文学家叫卡尔。萨根先生，他有一种宇宙年的说法，那么我们仿照他这种说法，如果我们把地球生命三十六亿年漫长的演化历史浓缩成365天，把它算成一年的话，那人类真正从猿开始两足直立长出智慧开始了文明，那也就是最后一分钟的事情，而人类真正走向太空，大规模的影响环境是应该发生在最后一秒钟。还有一个，我们回到地球生命，大家总说生命是宝贵的，应该珍惜生命，生命同时也是脆弱的，实际生命并不脆弱。近十年或者二十年吧，生命探索在地球上发现了很多很多极限的生命环境，就是说在那些我们不能想像的非常艰苦的环境里头，都找到了生命。

    那么我们找生命，到底哪一个东西是最关键的，或者说我们找适合于生命的环境，哪一种东西是最关键的，就是水，水比阳光，比能量，比氧气还重要，这是为什么呢？因为生命科学告诉我们，水是生命化学反应必备的一个要素。另外水是传送营养，排泄废料必要的一个通道，所以你要找生命，首先看那个地方有没有水。这个是大家都知道的了，就是太阳系，这边扁片就是太阳了，那么接着就是太阳系的九大行星，水星，没有水，金星有水，非常少量的水蒸气，在它有毒的大气里，那当然是高温了，所以它只能气态存在，那不叫水，水蒸气。“地球”，我们知道，我们在这里，我们有水，还有太阳系的外缘行星，你像远的天王星、海王星、冥王星，因为它离太阳太远了，那个里头温度非常低。所以即使有水，也是以固态冰的形式存在的。比较可疑的有两个地方，除了地球，一个是火星，一个就是木星的卫星。我们因为最近火星的探测特别热，所以咱们先说火星。

    从上个世纪六十年代开始，人类不断地去火星，就有人说了，我们第一个飞掠的是行星，是火星，我们第一个绕行的行星也是火星，第一个着陆的是火星，第一个在上面漫游的还是火星，我们在那里倒霉是因为我们总在那里找麻烦。这是NASA的一个科学家讲的，统计起来是这样的，到现在为止大概有三分之二不到，一半多是失败的。我个人觉得，在众多的这些火星探测课题里面，最成功的应该算上一个世纪1976年着陆火星的两个探测器，“海盗一”，“海盗二”。它在火星表面做了三项实验，就是一个叫光合作用实验，一个是呼吸作用实验，一个是放射性同位素实验。那么这个结果，人类耗资亿万金，得到的一个结果是非常可悲的。就是说火星上既没有水的印迹，也没有生命。当然对于这样巨大的投入回报呢，那当然使科学家非常沮丧。但是有一些乐观主义者呢，他们认为，可能是这样的，火星那么大，你怎么那么寸劲儿就把那探测器正好丢到一个有生命的地方。如果在地球上撒哈拉扔一个探测器，它结论肯定是地球没有水也没有生命。还有一个，可能火星上有高等生命这种可能性，我觉得基本可以排除了，低等的生命是不是已经转入地下，所以还有希望。

    咱们看一下，下边就有一些近期的发展。从今年元旦开始，就是大量报道了美国的“勇气号”和“机遇号”，还有“欧洲快车”探测火星，咱们说一下火星探测的情况。下面给大家放一段录像吧。这是一个计算机动画，里边有很多是真实照片，这是发射，都是在去年，去年这不是8月底是火星大冲日吗？它在6月发射，大家看这个飞行器，在太空飞行的情况，它有三个强大推动力的大火箭，有九个辅助推动器的火箭，那一开始通讯的时候，因为你不能同时太阳能电池对着太阳，完了天线又对着地球，这是不可能的，所以一开始用无方向性的天线。到了临近火星的时候，它开始改成中等增益的那种天线，七个月以后到达火星。到达火星以后，它第一件事情是要调整姿态，它要把它那个头对准火星，接着它要经过火星大气了，它一开始的速度非常高，是时速两万公里/小时，经过火星大气的摩擦以后，四分钟以后要降到一千六百公里/小时，所以整个从进入大气层到着陆要六分钟，六分钟被称为危险六分钟。到了最后两分钟的时候，它要做很多其它的工程动作。比如说把备伞打开，然后防热罩脱离，最后它的着陆器要自由落下，那这个时候还要测定地面的情况，用雷达探测，而且要拍三张工程照片，来测试它水平横向的运动来决定它如何着落。那么到这个时候，已经是剩下六秒钟了，六秒钟以后它这个时候地面高度是134米，它的速度大概是82公里/小时，马上点火制动火箭，制动火箭点火以后，在三秒钟之内，基本是停下。停下以后及时剪断绳索，说是迟，那是快，很快就过去了。那这个时候呢，它这个地面高度就是十几米，四层楼那么高，它速度还是很高的，42公里时速相当于一个小轿车在高速路上跑，砸到地面上要弹跳大概三十余次，可能要滚动到一公里以外的这样一个距离，这个着陆本身工程上当然有巨大的风险，所以它把整个着陆过程进入大气层以后呢，说是危险六分钟，而最后当它剪断绳索，制动火箭点火开始到落地的时候叫致命六秒钟，那是非常可怕的。它下来以后，你看，刚才那个透明片，它翻一个个，因为它整个是一个正四边体，翻个个，它要找哪个是底座，因为那个机器人，“勇气号”机器人是坐在一个底盘上，固定在那儿，所以当不正的时候，它要调整一下，要滚动一下调正，调正以后呢，它要想那么一两个小时，它才能够把这个花瓣打开，这是非常关键的。这个“勇气号”和“机遇号”，我觉得它们运气都不错，一下子就打开了。你看，它要经过一个星期以后，它自己对自己进行工程安全的检查，以后才能离开它自己这个平台，而且从平台下来的过程也是充满风险的，它上边有很多科学仪器。比如你看的柱子支撑着，这个有一个就是沿着轴向的小热谱仪，那是干什么的？那就是要检测火星土壤的热容量，诊断土壤和岩石的岩性，还有它的构成。还有一个就是来测量火星不同大气分层，上面你还能看到横着轴，你看这个，这里边还有两个镜头，那是全景相机，彩色，三维1024乘1024.中间那个东西是导航相机，它是黑白的，它可以点头，当黑夜来临的时候，因为它主要靠太阳能工作，给出140瓦这样电量，晚上的时候它要把自己包起来，包起来以后，它有八个电池，每个电池只有一瓦，为什么呢？因为它要加热保持温度，你不能在负一百度下，它那个电池不能生存。所以这也是一个很高的技术。在它的机械手上还有一个磨岩机，这个磨岩机，它可以磨把那个岩石磨五毫米那么深，把它上边风化层磨掉，露出新鲜的岩石。

    下边我就不啰嗦了，我给大家讲一下，因为为了应付今天的报告，我昨天特别用功，因为2004年3月3日，美国宇航局不是有个新闻发布会嘛，说火星找到了这个，找到了那个，什么说法都有。实际我给你讲，以这个为准，因为我这是校过电话的。找到什么东西呢？咱们一项一项说。

    首先说一下“欧洲火星快车”它科学上是非常成功的。它们在1月18号的时候，就有一个新闻发布会。大家看了觉得比较安慰，因为这个“小兔猎犬”不是死了吗？现在它这个母机还活着，而且它在火星的南极拍下了三种图片。你看右边这个，大家看，这就是可见光图片，就是我们平时照的照片，这三块东西都是同一个地方，中间是干冰谱线，是这种物质的指纹吧。我们说你用这种波长，你只能拍到干冰，固态的二氧化碳。而这个就是水冰，H2O，所以你看它已经找到了水，就是这个，是最确认的对火星探测的科学结论，当然你还差喝一口，但是这就是水，没有什么疑问的。

    接着咱们说一下“勇气号”。这是它当时北京2004年1月4号，马上着陆以后，用导航相机，你可以看到有些马赛克，就是一段一段的，因为它三百六十度拍。过了两天，它上面那个全景相机，送回彩色三维的高分辨率的火星地貌图像。这是近期火星观测到的“蓝草莓”，这个大小就有两毫米，三毫米，就是一种矿物。实际上大家想像比如说硅酸盐之类的，火山喷发，喷出来的那种液态的东西凝固了。

    我们说完火星，我们马上开始转向木星，我们说还有一处可能有水吗？1989年10月份，“伽利略”从地球出发，经过了六年漫漫太空之旅，大家想一想，星际旅行谈何容易，非常漫长的。1995年12月份到达木星，到了以后出一点毛病。你看一下，这个图形有一个伞，这个伞就是一个天线，这个天线没有彻底张开，它本来是叠在一块儿的，像降落伞一样，结果它的传送数据的速度就受到了非常大的限制。但是地面深空网还是采取了很多办法。当然你必须以付出接收速率非常慢为代价来获取图像。下面一篇就是我们看到，大家看一看右上角这像什么，就是冰，欧罗巴就是由冰层覆盖，它的光谱，它的密度，都说明它是水，是固态的，而且里边这水还是咸的。这是叫凯维尔森女士博士洛杉矶大学他们一个研究团组，为什么呢？她解释，如果欧罗巴是一个装有盐水的这样一个球，而且你看这冰还不是一块冰，冰之间还有融化以后再凝固的痕迹。所以欧罗巴很怪的，那么多水，下边有地热水，还是咸的，和海洋一样。问题是那里有鱼吗？但是“伽利略”它确实非常成功，项目超期服役14年，在去年9月21号NASA在地面给它改轨，使它掉入火星非常浓密的大气，在那里一切最后解体，完成了它的使命，它这个最后的呻吟经过了茫茫的太空，46分钟以后到达地面美国深空网的监视站。当时课题人员还给它举行了一个告别，功勋卓著，别了“伽利略”。

    那三点综述就是这样了，过去天文学认为是一种理论，就所谓太阳系以外的行星系统，看来到处都是。你看一下子就找到了一百多个，火星上曾经有水流过，而且在欧罗巴的冰层下面有大量的水。所以有水的地也不独有地球一家。第三个，就是地球生命非常皮实，所以我们寻找地外生命的时候，可能是与生命起源的环境应该是不那么刻薄的。这三项科学结果使得目前寻找地外生命的科学变得非常热。

    下边讲一下，我们有这么多邻居，我们怎么从来没听说过他们，慢慢道来。第一个SETI科学跟UFO的关系，你们知道，UFO是吧，不明飞行物Unidentified Flying Object.任何一个东西，你想只要有人在思索，那古往今来，未查明的东西总是有的。UFO肯定是有的，我经常说笑话，你走在街上，石头砸到你脑袋上，UFO，你不知道从哪儿来的，这是肯定的。但是你要是说我们地球曾经被地外文明造访，这个你就缺少证据。UFO事件它出现的高峰，各种目击事件报道，比如在上一个世纪六十、七十、八十年代，像美国和英国科学家他们做过统计，美国对于目击事件大概考察了两万件，英国考察了1600件，它排了一下序，70％是飞机，都在晚上的时候在日落附近出现。还有一个，就是太空碎片，气球还有天上的一些天体，比如行星，流星什么东西，还有气象现象等等，有一些就根本不是UFO，IFO，已知飞行物，不过你不知道而已。但是UFO探索，也不是完全消极的，它说明了人类对自己环境安全的一种关注，也说明了人类探索未知世界一种热情。

    但是严肃科学认为，我们不曾被地外文明造访过，那怎么办呢？那我们串门不行，我们只能采用打电话的办法，所谓星际无线电通讯，最早提出这个东西，是1959年康乃尔大学两个年轻人，一个叫Cocconi，一个叫Morrison，他两个人在英国的《自然》杂志，发表了星际通讯的可能性。那我简化一下，这个星际通讯，比如你想得太异想天开了，太以己度人了，你用电视，电话，人家外星人也用这个，这个问题问的是对的，所以你在做这件事情的时候，你得给个根据，这就是我们说发明和发现的关系。如果一个东西是宇宙普适的，你不能把它叫做发明，你说外星人，你以己度人，像我们都睡床，那外星人肯定睡床，不尽然，因为日本人就睡榻榻米。所以你这么近都不一样，所以你要找普适，比如说牛顿定律，爱因斯坦的相对论这都是宇宙普适的。那么从这个意义上说，它既然存在，它迟早被发现，被利用。所以从这个意义上说，说麦克斯维尔方程组，无线电技术，大概也是宇宙普适的，所以就出现了这么一个想像。还有一个就是射电天文能够为这个提供手段，这是一个射电天文用的望远镜设备，就是一个大的雷达，或者是卫星天线，你看它有三个部件。一个是指向装置，这是一个抛物面，把平行光汇聚到接收机里，供天文学家分析。这个最大一百米，足球场那么大，公差在亚毫米，所以这是人类工程上一个极限。你再做大以后呢，它就自重和风载引起的翘曲使得它无法工作，所以你要再做大，还有一个办法，就是像美国康乃尔大学电离层研究中心做了一个三百米的望远镜，它不能动，是个被动的。你要想跟踪，你要调试上面这个平台上馈源，指向跟踪。而这个SETI计划，国际上很多都使用这个望远镜。

    那么接着还有一些实际探测，这就是1972年由卡尔。萨根先生和德拉克参加的“先锋十号”。你看这个图，这个图是地球名片，镀金的，你看了这个名片以后，你就知道地球是怎么回事。所以你看还挺复杂这个问题，那在“先锋十号”，大家知道，还带了90分钟地球之音，地球的风，海啸都录在上面，还有六十种语言，其中还有中国的吴语，问你好，还有27首名曲，包括了中国的高山流水，也不知道哪位能收到。当然这个还是有点星际旅行的味道，摔个片，大概四百万年以后到达金牛座某个星。那你们说我们等不及，那还是打电话，打电话。德拉克他就在奥兹玛计划后期，在1974年用我给大家看三百米那个望远镜，就向太空发射了1679个脉冲。两万六千年以后，它是向一个星团发射，星团定向发射一束电磁波，那里有上百万颗行星，万一哪个聪明的武仙座人，它解码了，解码以后就会解出左边这个图像，大家看一看，上面就是我们所用的十进制技术系统。当然下边这个你可以看，这就是组成有机体，最重要的五个元素在元素周期表里边，二进制的排序，这就是氢、碳、氮、氧、磷。下边就是比如说人类基因组排序，DNA分子链条形象。还有人，当时四十多亿的人口，现在六十多亿。那么人的身高，而且人用发射波长量身长有多高的二进制，表达式就是横着这个东西。九大行星，太阳，还有阿里西博望远镜的微波光学，他们计算的当然是深思熟虑，至于说外星人是不是感兴趣，那就不知道了。

    接着还有很多其他的一些计划，很著名的有一个美国的高分辨率微波巡视计划，一个赫兹，一个赫兹给你数你的信号，一共有二十亿个通道。你想想，这样一个课题它的潜在的军事意义那是不言而喻的。目前正在进行的就是所谓Phenix， 凤凰计划。1993年美国国会由于它消减财政赤字，因为外星人，政客认为，这个瞎闹，给你杀掉了，结果媒体和公众都是自发地开始支持SETI科学的探索，于是就出现了私营的SETI研究所。它这个计划有很多特点，它用最大的射电天文望远镜，全世界的，而且它用未来一公顷的望远镜，它已经得到课题经费了，正在建造，它要对一千个和太阳差不多的，在一百光年内的临近的恒星邻域做观测，用最先进的接收系统，而且有自动识别报警，还要同时双台观测。这个大家必须知道，科学研究你是第一个，你要有旁证，旁证说我看见外星人了，我看见鬼了，那你不行，你必须那个人跟你一起看的，而且你们两个不能有关系的，你说你哥看的那不行。还有一个，你看见鬼了，你今天晚上领我再看一次，因为科学实验要能重复的。大家知道，比如氢和氧爆炸形成水，这在课堂里做了上百年，每一次都不错嘛。所以这个科学实验一要有旁证，二要有重复，你自己不能随便说。有时候我们因为，我在IAA国际宇航科学院曾经任过一段职。那个时候电子邮件就说，你相信我吧，我在绝望中向你呼吁，看到了什么。我们都说，你在绝望里呆着吧。所以因为你没有旁证。那这就看一看，你在搜索地外文明的时候，你要区别什么是地外文明发来的信号？什么是地球人类的干扰？什么是自然界中的噪声？当然谁也许见过，你只能来设计它。大概外星人来的应该是窄带的。第二个，它是一个非常窄，几个赫兹，或者几十个赫兹，而且它非常有规律，它不能像自然界噪声，比如一打雷，这边电视也不行，那边电话也不行，手机也不行，因为它有非常宽的频谱。

    第三个，因为它是地外的，所以它相对地球要有运动的。所以这个运动产生多普勒频漂现象。上边就是一次报警，就是SETI计划在观测的时候发现确实有个东西，你们看，实际它是什么呢？它就是“先锋十号”，就是我说拿到地球名片的那个，已经跑出去，你看1973年这是1998年，那二十多年了，还能有一种恋乡之情。它那微弱的已经快用尽的电池，发出非常微弱的信号，我们还能看到。所以这个虽然现在没有真正的和地外文明联系上，但是说明了SETI的研究计划是非常非常科学的。

    最后一项我们就讲一下，你去寻找地外文明干嘛？这肯定任何事都是双刃剑，是有好处，有坏处。咱们先说坏处，第一个坏处招惹是非，说你遇到坏邻居了，但是也没办法了。因为我们二战，你看，过去了半个多世纪了，那雷达的电波已经在太空中年复一年，日复一日的传播，光速三十万公里/每秒，那你停不下来了，你的存在，你的日常电噪活动，早都把你的存在出卖了，所以你想为时已晚。那有人说不可能的，地外文明比我们发达得多，它肯定是非常有理性的，那我们就像虫子一样。我们想一下，我们自己怎么对待虫子的，所以这是一个问题。

    第二个文化冲击，你看，我们大家都屈从大文化。你看，比如大家都穿牛仔裤，都染发，大文化。那么如果我们想像，你看这个地球有一些信仰，我觉得它是有积极意义的，它可能是社会稳定的一个支梁。上帝说这人是受宠的，是被选择的，耶和华造的，那边一看外星人说是章鱼，几个爪拿了一个微波天线，我觉得，这个对于信仰是一个挑战。我不知道应该把它放到哪一项里头。还有人担心说，这种课题你千万别干，没有任何一种比建立这个星际通讯更可怕的噩梦了，这是美国的一个生理学家沃尔特，他说的，因为这样人类将摒弃自己的功利主义和进取心，积极性都没有了说，我们别研究怎么治疗“SARS”，我们看外星人是怎么治的。其实这是不可能的这种担心。你想，你打一个电话来往八年多，你怎么可能，所以你不能等。

    第四个就是大家比较担心内讧。为什么？上个世纪六、七十年代，两个超级大国对SETI特别感兴趣，就想从第三类，第六类接触那里学到新技术，就像从如来佛那里偷来了宝贝，横行天下，谁先得手，谁就是大王。

    好处，也不是都是坏处，都是坏处，那就变成邪教了，谁也不让你干了。好处，第一个结束人的孤独。因为如果没有这件事，虽然1534年哥白尼把我们从宇宙中心踢开，我们接受了“日心说”，但是如果这个宇宙中间有生命的家园，只有地球一个，我们即使不是宇宙的，怎么讲呢，空间中心，那我们还是它的生命中心，生物中心。如果把你从生命中心也踢开的时候，那你就什么都不是了。所以这从根本上抑制人类的很多劣性，他的狂妄，他的贪婪。第二条，它是一个漂流瓶，存活的信息，就是说你看我们面临众多的发展问题，但是地外文明它们如果也干了非常多得坏事，它们是怎么活下来的，我们问问它们是怎么通过政治的，经济的，技术科学的手段在发展中求得生存。第三项就是科学技术，那当然也是坏处了，我们可以从外星人学到科学技术，而启动比较学，这是最现实的。有人经常说，那火星肯定没有高级理性生命，你到那儿干嘛去？你起码可以看看，那里边的菌类，那里边的病毒，那是什么样子。所以我们也可以比较一下，我们地球上这些微生物是怎么进化的，所以这也是有好处的。

    （来源：cctv-10《百家讲坛》栏目）

    （编辑：兰华来源：CCTV.com）
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