    2002年9月25日　从希腊雅典看城市的保护与发展　（虞河岳）

    主讲人简介虞河岳，1983年毕业于重庆建筑工程学院建筑系，现为外经贸部驻WTO馆舍项目业主代表兼建筑师。以外经贸部业主建筑顾问参加上海浦东88层“金茂大厦”国际竞赛方案评选，对实施方案的采纳发挥了积极的作用。

    朋友们大家好，欢迎来到文学馆，今天我为大家请来的主讲人是虞河岳先生，他的名字非常好，“虞”是过去的旧词牌《虞美人》的那个“虞”，“河”是黄河的“河”，“岳”是三山五岳的“岳”，他的名字又有河又有山，透着历史感和文化味，那么他今天带给我们的一个演讲题目，是历史感和文化味俱全，是讲《世界历史名城的保护和发展》，虞先生是位建筑师，他目前是中国驻日内瓦联合国代表团经济贸易处的建筑师，是外经贸部中国驻WTO馆舍项目业主代表和主要设计人，那么他许多年，也走了国外非常多的历史名城，那么也做了非常多的调查和研究，那么他今天通过这个题目呢，带给我们对历史名城如何的保护和发展，因为我们自己也在这样一个问题上处在矛盾的决策当中，那么下面呢，让我们以热烈的掌声欢迎虞先生为我们演讲。

　　非常高兴有一个机会跟大家交流，我是因为在工作上的原因在瑞士日内瓦进行几年馆舍的建设，我有幸成为这个项目的业主代表和设计人，在日内瓦，在瑞士呆了将近四年的时间，当然以前我也有机会经常到国外去，可能说比一般的人多一些经验，多一些直接的这种感受，就是说我们亲临世界上很多的名城，当然这种名城有两个方面，一种是很有名的名城，很大的名城，比如巴黎、罗马、伦敦，这些是一方面的，我想大家肯定中间很多人也去过，大家通过各种媒体也都知道这些，那么我今天要讲的是跟这也一样的，更多地被大家不经意不注意，甚至是可能没有想到这样一些地方会这样美丽的，所以我讲一些大家去的比较少的，同样具有同样历史和文化意味的这种城市，因为我们现在居住的这种环境，我们所居住的城市，肯定离不开我们人精神上的、艺术上的追求，因为人类历史沉淀下来的东西，从建筑的意义上来讲，是建筑本身，从直观的表述给历史的东西是一种城市，因为大家说到历史，肯定就要说到这一个部分，因为确确实实，石头是书写建筑的历史，那么我们怎么样面对今天的城市，我们怎么样面对我们即将要到来的一个新的，一个崭新的一个城市呢，那么我们该做些什么呢，我们该从国外的这些同行以及国外的这些已经现有的这些城市当中，我们得到什么启示呢，可能这就是今天给大家做介绍的一个主要的一个内容。

　　因为我想，世界历史文化名城，它之所以能够成为在人类历史上非常重要作用那么一个城市，它有很多方面的因素，这个里面呢，可能是一个非常复杂的系统科学，因为过去我们谈城市只是讲城市的一种基本的建设，其实不然，城市是非常复杂的，这个复杂的面，可能不是一个人、几个人，和一部分人来解决的了，所以，我们在国外呢，我听的最多的一句话，城市是大家的，每个人都有责任，是你居住的环境，也不属于建筑师，也不属于政府，是属于大家的，我想这个可能是对大家对重新认识城市，重新认识我们居住的环境可能是最重要的一点。

　　那么现在呢，我想大家可能都会知道，从现代的人类的历史的发展，从古埃及以后，真正的现代文明的起源，应该是从古希腊开始，古希腊给人带来的绝对不光光是我们所说的建筑，我只能说从我们的专业来说一点点，因为确实它是厚重的历史的一个最重要的一部分，因为现在文明的很多的一些包括文明、民主法制等等的雏形都源自于古希腊，别的专业我不好多说，我们专业反正第一堂课或者最基本的课可能重点都要讲希腊，那么我想今天我们这个讲座呢，也就从希腊开始，从希腊的雅典卫城开始我们这次文化名城之旅，希腊的雅典。

　　大家从图面上可以看到，这个可以说是人类文明的一种结晶，不光是建筑上的杰作，那么为什么我们这么来看呢，因为它展示给人的东西，在两千五百多年前，就已经放在那儿了，可是几千年过去了，人类经历了这么样的一种翻天覆地的变化和发展，反过头来，大家再来看这些东西，它表达给人的东西，某种意义上来讲是永恒的，其中一种永恒就是它的美的永恒，因为它创造的这种美是一种对人类精神上美学的最高境界的一种概括，那么这样子这种美的创造呢，可能不是简简单单一个人通过他的一种灵感得到的，它是通过人来表达出来的，但是可能原因比这儿要深刻得多，复杂得多，这就是我们现在或者包括将来，我想将来还会这样，只要雅典卫城还在，我相信它会是成为不光是旅游的地方，甚至是一个朝圣的地方，因为它给我们带来的启示，带来的享受，带来的思考的确太多了，我有幸去过几次，而且我是专程为了去看雅典卫城，为了看雅典，为了看希腊，我们去亲临现场，去亲自体会一下这样的历史和文化给我们到底带来是什么。

　　雅典卫城位于雅典市的市中心，它是一个非常特殊的位置，是因为它在一个小的山里，当年营造它的时候呢，是因为宗教，因为防御，因为各种各样的需求，可是几千年以后，人们还是把它作为心目中的雅典的中心，人们还是把它作为整个希腊文明整个西方文明甚至整个现代文明的代表，谈谈现代文明我相信肯定要谈到它，不光光是建筑，但是，在这样的一种文化背景之下，那么作为我们的城市，作为我们的城市建设和发展，就带来了一个新的问题，那么我们怎么去看待它，我们怎么去保护它，我们怎么让它永远的屹立在人们的心中，不仅仅是在一个城市的中心，城市的中心是很容易做到的，可是要在人们心目中，它还是至高无上的，这个可能就很难了，其实这个方面，我想大家都有不同的思考，大家都在不同的领域，不同的专业，不同的角度，以及不同的经历，每个人都有不同的想法和思考，可是，我总觉得，在西方特别是在这些文明古国，它们大量的城市建设当中，它们确确实实保护下来了，它们的精华的部分，这个东西，不仅仅是因为1934年的国际建协在雅典召开，有著名的《雅典宣言》，所以《雅典宣言》也是真正意义上的第一部城市规划世界性的法律文件，它就讲到了保护，保护这种文化，保护城市。

　　今天我们在这样一种高速度发展，这种快节奏的生活当中，我们可能跟这种保护和发展之间的这种矛盾就会日益突出，其实在国外，在西方发达国家，他们已经经历了这种，他们也有很多惨痛的教训，但是我们，就不能再重蹈覆辙，我们必须为我们自己，为我们的子孙后代，留下我们的一块属于我们文化这块领域，那么这个跟城市确确实实密不可分的，那么雅典呢，在这个方面它已经做出了卓有成效的一些工作，大家通过图片可以看到，这就是雅典卫城，雅典卫城看过去以后，大家可以从图片上可以看得到，希腊的雅典并不是人们所想象的那种高楼大厦，高楼林立，杂乱无章的这么一个城市，它总的来说，是在有控制的有节奏的，有节制的理性的一种发展状态。

　　在雅典卫城的周边，以及在雅典市的中心区域，在很多年以前，这个当然我没有考证，他们就已经对这个城市的限高，城市的密度，城市的色彩，都做了很严格的限制，那么这个，跟它们公众的参与都是密不可分的，但是，你要看到一个基本的格调，它为什么而发展，城市它有一种中心的发展区域，你总得有个主题，不能杂乱无章的进行，这个东西，可能是一个比较困难的过程，因为首先人们要对这个城市要有一定的认识，而且这个认识又不能是一种浮浅的、简单的或者局部的，一个时期的这个都是不行的，我们在这方面已经很多的经验教训，过了几年以后就反思前几年的事情，这个是很危险的，对于城市来说这个可能是更危险的，在我去的这么多国家，这么多城市里面，很多的做的非常好的城市，它的城市规划差不多都是一百年前的，可是没有人预想到一百年后的今天，IT业这么发展，并没有本质上改变这个城市，这个可能是留给我们更多的是思考，我们现在看到的这些既有历史，有文化，又有城市现代化发展的本质，和展示给人最新的精神面貌，这是并不矛盾的东西，我们只是处理好这之间的关系，让技术的艺术的东西结合，让保护和发展的东西结合，所以，我呼吁的是理性的来看待我们的城市，每一个人作为一个城市的一分子，都有他特殊的地位和作用，也不能小看一个人的力量，因为城市是由每一个人组成的，热爱这个城市的人会保护好它。

　　那么现在，如果从我们看到的这些来看，眼前的这些景象来看，我们就是看到了人家这个城市展现给你的一种直观的一种视觉效果，但是它这个视觉效果中间，可能隐藏了很深的别的东西，那么这个就是大家看完了以后回去思考的。

　　我特别地在雅典卫城上面按不同的角度，不同的方位来拍到我所看到的，为了突出这个雅典卫城，在这个城市中心的这种地位，那么希腊政府包括雅典市政府，对它的周边的区域进行了非常严格的控制，所以大家看到，虽然画面是不一样的，但是它总的来说是服从于雅典卫城为中心的这种城市主体，这个是从很著名的希腊的露天音乐广场看过去的雅典市区，所以，现代的历史的有一个对话，有一个很好的对话，那么我们现在的城市有没有，大家可以想想，就是说我们是在做延续历史的事情，还是做切断历史，咱们不能说毁灭历史，切断历史，起码是切断了，所以你从任何角度来看，它的城市是非常和谐的，但是并不是说它因为保护这个历史文化，城市就不发展了，每个城市都要发展，每个城市每个国家每一个人都要发展，这是必然的，这个不是以人的意志为转移的，但是，在做的这些同时，那么人们怎么来对待它，可能不同的人，不同的城市，不同的国家，对待的方式不一样，可能产生的结果就不一样，我想这点大家是很清楚的，那么它在处理城市和发展之间的这种关系上呢，雅典的真正的市中心新的市中心，远离它这个地方，新城、老城和它的一种遗址交相辉映，就有点像巴黎的拉德芳斯，新城和它的凯旋门、埃非尔铁塔、卢浮宫组成的这个巴黎的老城的城市核心景观一样的，那么我们现在看到的这些东西，是一种很大的东西，是一种总体的，看到这个城市给我们展现的面貌，那么我们通过它，做到了已经是在成功的体验到它们的城市规划，他们的城市保护和发展之间的经验以后，给我们带来的启示，大家可以看到它的这些保护的范围，保护的区域都是划分的非常明确的，你看从任何一个角度，刚才大家基本上都看到了，没有出现很大体量的建筑，也没有出现超高层，也没有出现色彩和形体跟这个城市格格不入的东西，为什么，就是它有一个非常好的非常理性的一个规划，有一群理性的人在做这个城市，所以我觉得回来以后改行，其实谈城市这个并不是我的本身的专业，但是我觉得这个太重要了，大家出去看的时候，大家去体会一个城市给你带来的这种感受的时候，绝对不是一个简单的旅游者，去经历了一个街道，参观了一个遗址以后，大家感叹这一部分，其实不是，它是连续的，从你进入它开始，到你离开，整个这个过程就是对整个城市的一种理解，开始是体会，然后是理解，最后在思考，我想可能一般都是这三个步骤。

　　而且呢，它在城市本身的这种建设当中，有很多的东西，值得我们参考和借鉴的，比如像这种世界级的文化遗产，那么它的保护本身就是保护，没有做任何别的东西，这么大一个雅典卫城，它的参观人数可以说是非常非常得巨大，非常非常多的人，但是它的周边我们看不到，我们也没有见到很大体量的服务配套的这种设施，而且全部溶在了它周边的城市里边，并没有专门为来它做一个区域，来为它提供各种各样的商业服务，这些是必须的，但是人家没有这么做，为什么，它是为了更好的保护它，因为它是一个人类共有的一个遗产，所以它对它的每一个重点的这种部位，每一个重点的这种区域范围，通过技术的艺术的手段来达到它的完美，或者尽可能的完美，这个可能就要求的比较高，并不是一般的我们简单的思考就能做得到的，另外我想在座的各位在很多方面都会比我们更有经验和阅历，那么我们想到了我们的城市，和我们的保护，我们该怎么做，就是看到这项真的是一幅活生生的一个教材，一幅很生动的画面展现给我们，当你站在这个地方，夕阳西下的时候，不光是一种沧桑感，你看到的既是历史，又是现在，又是未来，我觉得可能要从这个角度来看待这些，否则的话可能去十次雅典卫城也没有太大的意义，至少我们现在是要对我们的城市，对我们的文化进行保护和发展的时候。

　　保护和发展之间的这种矛盾关系可以把它解决得比较好，可以有办法，只是说你下了多大的工夫，你从什么角度来看，不能盲目的，或者急躁的，急于求成的一种做法，这个是最危险的，因为城市的形成大家可能都清楚，绝对不是一错而就的事情，它是延着一种文化，一种文脉的发展而产生的，这就像拍一个系列片似的你得有一个主题，城市的看不见的主题，但实际上城市又最能看到主题，因为它几千年前就已经有了，或者几百年前都有了，那么你今天走的这个城市，就是它城市主体的一种延续，那么有的做好的，有的就做的不好，当然我们希望是看到好的，那么这个是里面最核心的也是最具代表性的建筑，帕提农神庙，大家可以看看几千年以来，虽然它并不是特别得像我们说的完整，但是它这种残缺的美，以及它本身凝固在建筑里面的美肯定是永恒的，要不然几千年来，大家最推崇的美学的艺术的建筑的可能就是这种建筑，帕提农神庙，我还特地问了他们现场的工作人员，这个要维修怎么不赶快进行呢，做了这么多年，我说时隔几十年去，还是这个样子，他说维修本身既是一种展示又是一种教育人们的一个过程，我觉得这个特别有意义，它这个周边开辟了很多的区域，上面有一个牌，这块低下有一个石头，这块石头本来位于帕提农神庙建筑的那一个部位，但是因为战争，人为的破坏，它现在躺在这儿了，大家目前还没有找到它准确的位置，也不知道怎么放，希望每一个人路过的人你看到它的时候你也来想想为什么它会这样，那么它把一个保护很枯燥的东西，很生动的跟这种旅游环境结合在一起，很自然的打动每一个到帕提农神庙的人。

　　这是从山下看雅典卫城，可以这么说，基本上保持着最原始的状态，基本上保持的最原始的状态，因为我们大家都会想到这么一个问题，你经历了这么多年，而且有这么多人来参观，我们做一些必要的所谓必要的设施也是情有可原的，甚至是理所当然的事情，但是人家就没做，可以这么讲，几乎一个多余的建筑都没有，都是原来的，除了买票的地方以外，那个是必须的，这是从另外一个角度看雅典卫城。

　　而且这个呢，当然可能是跟人家当年城市选址也有关系，不论从那个角度看，它都在市中心，基本上大家都能看到雅典卫城，看到它心目中的帕提农神庙，这是作为城市设计和城市景观中也是非常重要的一点，就是我们怎么样让人家知道我们的城市，知道我们这个城市给人传达什么样的信息，那么在这方面，它利用了它现有的这些资源，利用了它历史留给它的这种遗产，把它的这种效益，把它的这种意义做到最大化，当然现在的城市也很多人工的东西，也可以做得很好，待会儿我们有很多的例子也可以证明这个问题，这是它周边的整个一个小的山丘，周边全部都是古希腊的遗址，非常有意思，人家也没有专门地把它复原，没有简单的把它复原，其实有些东西石头建筑要复原比木建筑复原要容易一些，而且，石头它本身这个材料本身的特征，它不会像木材那样腐烂的，你再做，肯定都是新的做的，但是石头它还会保留这些东西，但它没有简单的把它复原，你看举目望去都是这些，古希腊留下来的这种遗址全部都是，这是从山上山下整个这很大的区域，非常大这区域，都是这个，你看这个特别有意思，这是上山的那条路，它就把那些过去残檐断壁弄下来了，它就把它做成一条路，当然这里面有很多的争议，因为我们去几次跟别的国家的游客也都讨论这个问题，一种说法就是利用原来这些雅典卫城的这些山城塌落下来的石块利用它做铺地，还有一种说法，这种东西应该保护起来，不应该作为铺地，起码应该放在一个地方供人们将来修复它使用，不管怎么样反正人家已经这么做了，但是我觉得也未尝不可，当你踩在几千年前，人们做雅典卫城的石块上面，也是一种感觉，整个雅典卫城的入口就这么大，很简单，它是用的不能说极致，它是非常用心地来考虑到我们后来人类活动，最大限度的减少对原来的这种建筑的破坏，所以，它的入口也做得特别简单，而且色彩跟旁边的树也很协调。

　　这个是雅典卫城的靠城里面的这一侧，大家可能也不仅要问，那这么多人到哪里去了呢，它参观的全世界这么多游客到哪儿去了，因为希腊吸引人最吸引人的也就是这个，就在大家看到的这个城下面的这一块郁郁葱葱的老些房子当中，它的老房子就是有点像北京故宫旁边的那些四合院，那些胡同，他们都留下来了，把这些房屋略微做了一些改造，基本上保持原汁原味的，当年希腊的这种风格，那么大量的游客就在这里面，既体会到了这种历史的延续，当地的风土民情，同时，里面餐饮业服务业非常的方便，那么它这个做法应该说是非常成功的，其实在国外很多的城市它们都是这么做的，城市中心的建设并不是要把主要的东西留下，把旁边的东西都拆掉，然后做这些为服务于几个重点的这种景观为它服务，其实不能简单的这么来做，这就是刚才看的这个画面，里面的这些街道，某个街区，虽然这些街区并不是笔直的，也不是特别气派的，但是它是最有文化的，最有历史的，而且是最适用的，我觉得可能从山上大家可能想到希腊非常得热，30多度，40度那种烈日焰焰，大家可能参观了雅典卫城以后，下来走到这种林荫道里面，走到这样子的小街小巷里边，坐在前面露天的餐桌上喝一杯饮料，喝一杯咖啡的时候，那种感觉可能是最吸引人的，因为它的周边的这种环境，非常符合雅典卫城这个位置，并不是人家不能做成新的，也并不是人家不能说改变这个面貌，都不是，是人家比较理性，把它留下来了，而且做到了真正有品味的东西，我们现在一做就要做一个大马路，做一些新房子，这个我觉得其实也不用去证明了，其实这是在老城建设当中是最不可取的一点。

　　我曾经我也提过一次，关于城市的交通的问题，是不是一定要拓宽马路为代价，拓宽马路那么你的城市交通就解决了，我看不会，巴黎建了几百年，巴黎300多万辆汽车，没有哪一条街道拓宽了，照样人家也挺好的，是吧，你这次去了巴黎，下次呢，所有的大道都改了，城市的尺度都变了，巴黎就没有意义了，别的城市包括罗马，像伦敦，像莫斯科这样子的，也没有这么去做，老城还是做得非常好的，当然那是另外一个问题，有很多的办法，但是我就怕有很多的借口来破坏它，那这个就更麻烦了。

　　大家可以看到欣赏到这样一种环境，这就是雅典卫城下面说白了就是它的商业服务中心，全部是小街小巷非常非常有意思，非常非常有味道，可能有的店卖的当地出的一些饮料，有的店卖的当地出的一些工艺品，各国的游客在里面穿行，既可以看到浓浓的当地的这种民风民俗，又能够体会到旅游给他带来的快乐，而且说实在的，经济效益也会最好，因为大家喜欢这儿，大家觉得这个地方值得，街道又并不是宽道，容纳这么多人，其实有时候我也很担心，因为游客来了特别得多，但是人家相安无事，可能大家都已经习惯这个就坐在街边喝一杯啤酒，旁边听着吉他弹唱，是吧，这种情调是非常好的，这样子呢，就是我们所说的这种文化名城是活生生的，是有人情味的，并不是很刻板的，冰冷的一种个体的文物在那儿，用一个橱窗把它保护着，不是这样子。

　　西方人在保护和享受的方面比我们做的要好，他既保护了，又享受了，是因为大家都在这种场所，大家都可以自由来往，大家都能够体会到这个城市给你带来的快乐，快乐里面的内容就会很多，这其实也是其中的一个部分，那么我们今天当然是从希腊开始说，其实很多的城市，包括做得非常好的一些城市，都是这样的。

　　你看像这个上面这个餐厅，人太多了，它有三层排不下了，怎么办，所以搁在这个地方还摆了一桌人家，也并没有嫌弃这个位置说不好，因为他到这个地方来的人，这个餐厅是雅典卫城最高级的餐厅，最棒的，到那儿去的人真的是非常有身份的，也有人就坐在这个地方，人家并没有觉得我这个地方不行，那么就是因为它这个最大限度的保护它原有的这种风貌，所以它小到一个餐馆，根本提不到我们所谓的议事日程上来的东西，它都能做的这么好，其实保护就是这样，这就叫保护，并不是大家一堆人讨论一个方案，说把它推倒了重新做个什么，不是这样子，保护就是整旧如旧，这是保护，否则就不能叫保护，那叫改造，新建，这个意义还得弄清楚。

　　那么这是它的新城，它的新城也是这样的，希腊它并不是世界上经济最发达的国家，它也不是说在城市建设当中基础设施，建筑物本身超过了德国，瑞士这样的西方发达国家，但是它就在它的生产力发展的这种状况之下，它也基本上保持它城市格调，这个很不容易，它新城区在什么地方，也有一个范围，那个地方该做些什么东西，也有一种范围，而并不是杂乱无章的乱建，你看这是它的一个博物馆门口，你看它的老建筑、雕塑，以及它新建筑，新建筑你说有多么美，咱们不好说，但是起码它的色彩，它的体量，它的这种造型本身，并没有直接地对这个建筑物发生冲突，可能我们现在最重要的一点当然这个也是很技术的问题，可能就在这个地方，就是我们要是做了一个东西，大家都为了突出自己，可能就破坏了整个环境，大家都突出了，其实最后大家谁也没突出，这个可能就比较通俗的描述这个思想，那么现在，人家在做这个城市当中，那么它怎么就做到了，你看它的地铁，它照样也是很现代化，也有地铁，上面它就是完完全全地按照它这种跟城市相协调的这种办法来处理，它也没有做一个建筑物在上面，虽然它可能损失了一些功能上的要求，但是它作为城市中心，在一个很重要的一个广场的地方，他们就这么来处理的，所以它上面看到的是过去的历史，你看到地铁看到自动滚梯，可能就看到现代工业革命给人带来的好处，也不矛盾。

　　你看这是它一个新建筑，我觉得做得特别美，所以我把它拍下来了，就是用砖头石块，用当地的材料，所以我们做什么东西，首先也要考虑到我们如何运用我们现有的，我们这个区域我们这个地域根据我们这个当地的地理环境气侯、环境文化，环境来创造我们属于我们这个城市本身有的，比如说像北京，我们就得设计属于北京的建筑，现在我们从东北一直到海南岛都差不多，城市都没有个性了，你建得越多，可能破坏得越多，将来清除的东西可能就越多，这个就是不合适了，因为中国还很穷，你做这种建设你的钱是很有限的，那么你不能说这么慷慨的很草率地把这个事情做了决定，那么你将来怎么办呢，国外很有钱，这届政府就把这个事情定了，不是这样子它还是遵循一种科学，所以这一点我想给大家做这种介绍的主要的原因就是因为要考虑到这种层次，什么样的层次是一种理解和认识的层次，因为每个人都权利，这个是非常重要的一点，每个人都有权利，这是你拥有的城市，当你的朋友从外地从国外来了看你的时候，你应该很骄傲的告诉他，我就生活在这样的城市，好了谢谢大家，今天占用大家时间了。

　　我听我看的都陶醉了，我觉得今天我们来听非常值得，那么再一个就是我在听讲的过程当中，我这心里老不断地有一个念头，我想在座的是不是也有跟我一样的，我就是想我应该有机会也做个中国驻WTO什么项目的一个代表，就不用坐在这儿再看图片，也跟虞先生一样，亲身地到那么多美的国家美的城市去，那么虞先生在讲的过程中呢，我觉得有几个提法是非常好，其中他说到城市是大家的，我们原来是不是有这样一个观念，就是我们总是强调比如说我们讲到北京的现代化建设的时候，我们老说那是政府的事，我们老百姓什么意见能左右什么呢，就是不把自己纳入其中，我觉得虞先生在讲的过程当中，西方的那些发达国家，那些居民们，总是强调以人为本，那么我们现在在以人为本的这点上做得就很不够，那么我们的这种城市规划也好，甚至于有些人的想法也好，是忽略了人的个性和人的精神，而更多的是以这种物欲、金钱呀现在为一个衡量的标准，那么这个呢也是城市文化滑坡和精神贫瘠的一个很重要的一个因素吧，那么虞先生还强调几个词我觉得也非常得好。

　　就是说一个城市的话要有个性，要有基调，要有品质，那么我们看到那么多的城市，都能够体现出每一个城市所独有的个性品质和基调，那么我们北京的个性品质和基调是什么，以前有，我们现在反正我很难把它描绘出来，我们原来也追求和谐，就是你从故宫的太和殿你就可以看到这两个字太和取自周易，英文也很喜欢这个词，我觉得非常棒，伟大的和谐，那么过去故宫也好，以中轴线为一个正中标志的老北京的建筑城墙四合院也好，搭起来北京完整的一个建筑的模型，一个美的标志，那么这个美的标志呢，也是在五六十年代的的时候，在专家的呼吁声中，被毁于一旦，那么梁思成也提出来，就是以梁思成为代表的一批中国的建筑学家都提出来，应该像比如像雅典那样，保留一个旧城，发展一个新城，那么如果我们今天还能够享受到梁思成所设想的这个结果的话，那么我们今天有一个非常棒的老北京城，然后在外面有一个现代化的新城，那么梁思成当时提出这个建议的时候，也不是纯粹出于感情的因素就是我不太爱这个老北京了，而是经过理性的认真的研究考察，是考虑到人民的安居乐业，和以人为本提出来保护老北京，保护传统来发展这个新的东西，那我们现在做的很多事情，就是从观念当中，我觉得有一点，它做法做出来的话有可能是但我不希望这种现象出现，我也是在这儿做一个这种敬告吧，就是我们做很多事的话，不能够做出来之后，过多少年，子孙后代说你这一代人做的这些事情是割裂过去，只顾现在，不要将来，那么虞先生在讲的过程当中，你看雅典也好，安娜西也好、波罗尼亚也好，那些城市的人们那些城市的政府，它都是要考虑过去，要着眼现在，更放眼未来，这样的话他不光对得起自己的城市的居民，更对得起自己的子孙后代，那么我想我们的城市规划设计者，和我们的每一个市民，也应该有这样的一种责任，有这样的一种精神，投身到因为这个城市毕竟是我们大家的，是我们自己的，每一个人都是一员，每个人都是一分子，那么雅典的这个保护与发展，我想都可以带给我们一个思考，就是我们今天的城市建设要借鉴发达国家和我们自身的好的一些经验，体现出自己城市的品质、个性和基调来，这个才应该是我们从国家政府，到我们每个人，所应该关心所应该做的事情，那么最后呢让我们感谢虞先生今天为我们做的演讲。
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