    10月18日  机构养老与社区服务 （伊密）
    主讲人介绍
    伊密，中国社会科学院老龄科学研究中心特邀研究员。1985年从中国社会科学院调入北京老龄协会至今。长期从事老龄理论与实践工作。主要学术成果有：1995年发表的《关于中青年人在家庭中供养照料老年人现状的思考》被“中国老年学研究十年成果”评为“优秀奖”；1997年《老年护理产业化势在必行》获“第二界中国人口科学优秀成果”优秀奖；2000年发表的《社区——接过家庭照料功能的第一棒》获“中国人口学会与社会专业委员会”优秀论文一等奖……
    内容介绍
    我国目前已进入老龄化社会，现在全国60岁以上的老年人是1.3亿人。老龄问题成为我国的一大社会问题。同时，随着我国社会经济的发展，人们家庭模式已经发生了变化，从而，使整体的社会格局，有了深刻的变化，使延续了上千年的反馈式的家庭养老模式，受到了一个极大的冲击，养老方式越来越走向社会。社会化养老日益为人们所关注。在本次讲坛中，中国社会科学院老龄科学研究所特约研究员伊密，在近20年的老龄工作实践的基础上，结合相关理论，就机构养老与社区服务之间的关系进行了详细的阐述，提出完善社区服务是推进我国社会化养老的主要途径。伊密说，好多人觉得社会化养老，就是到养老院去住，养老院才是现代化的养老方式，其实这是错误的，机构养老不等于社会化养老。伊密提出，解决我国老龄化问题，应该结合我国上千年的家庭养老传统，大力发展社区服务。使社区的力量，社会的力量，这种援助之手直接进入家庭，向家庭提供最直接的帮助，使老年人能够在家里，得到全方位的照顾，使家庭中的子女以及其他成员，能够摆脱沉重的负担，将主要的精力，用于国家的建设，通过带动社会整体经济的发展，使老年人充分分享到社会发展成果。
    全文
    今天我给大家讲的内容是《机构养老和社区服务》。我不知道大家知道不知道，就是说目前我们全国60岁以上的老年人是1.3亿人，和日本的总人口相当。到了（2049年）的时候，就是咱们共和国建国100周年的时候，老年人口是多少呢？正好相当于建国时的总数，四亿五千万。2025年的时候北京市是每三个半人当中，就有一位60岁的老年人。就是这样一个发展趋势。20世纪80年代的时候，有人问我说，你在做什么工作。我说研究老龄问题。当时就有人说，老龄问题有什么可研究的，不就是研究带老人去看电影吗。但是今天我们再来提人口老龄化的问题，大家就会非常清楚的，人口老龄化是事关政治、经济、文化以及宗教等多个社会问题的综合体。那么我还要强调的是，我们目前还是只是处于一个老龄化的社会，而并没有进入高龄化社会。所谓高龄化社会，就是80岁以上的老年人达到一定比例后，那么他们要求家庭和社会所提供的帮助将更多，那个时候，老龄问题才真正地显现出来。因为80岁以上的老年人，平均他那个生活自理程度不足50％，就是说平均每个人到他临终的时候大概是有1.99年是要卧床度过的。那么我们大家都知道，家里有一位老人，如果躺在床上将近两年的时间，整个家庭成员的生活都会被打乱。
    那么这20年来，我们国家的经济体制改革，已经取得重大成果，因此这个整体的社会格局有了深刻的变化，使延续了上千年的这种反馈式的这种家庭养老模式受到了一个极大的冲击，那么现在老年人开始考虑的是谁来养老，在哪儿养老，谁来照顾我的晚年生活。我们北京市在2000年的时候做了一个大规模的抽样调查，那么其中就问老年人，你生活当中最担心的三件事是什么？第一件是经济问题。第二件就是说怕自己生活不能自理。第三件就是怕没有人照顾。他们生活当中最大的困难是什么呢？就是没人陪同去医院看病。这是老年人生活中面对的一个非常实际的问题。那么1998年的时候，北京市还做了一项调查，我们调查了相当一部分中青年人，就是说问他们你们在照顾老人生活方面有些什么样的困难？那么33％左右的中青年人说他们照顾老人有很大的困难，最大的困难呢是没有时间，精力不够，经济压力太大，工作压力太大。这是中年一代的反映。老人，我们了解到他们非常心疼自己的儿女，那么同时又感到非常忧虑。所以在我们问到老年人，你选择什么样的方式养老的时候，老年人是这样回答的，第一个是为了不给子女添负担。第二个是仍然是这个给子女减轻负担。然后呢表示在生活不能自理的时候愿意住到养老院去，也就是我们所说的养老机构。这个1999年的调查我们发现，表示在生活不能自理的情况下愿意住进养老机构的人是多少呢，是占老年人总数的6％。那么老年人的这种选择，我认为一方面是出自于自己对问题解决的一种方法，还有一个原因是什么呢？很多人觉得这个社会化养老，就是到养老院去住。养老院才是现代化的养老方式。到那里以后，可以丢掉一切家务的烦恼，一起玩，一块玩，所以把它想成一种东方的伊甸园。我只是说根据我常年工作的经验和体会，我觉得真正能够下决心，并且住到养老院的老人，可能只占老年人总数的1％这是我个人的认识。为什么呢？大多数老人一般是在生活不能自理了，而且必须需要提供长期的医疗帮助的情况下，他才会真正下决心住到养老机构当中。当然呢也有一小部分人，比如说经济状况很好，住房条件很好，身体也不错，还有子女，他也住在养老机构当中，但是他真正入住养老机构的原因，他内在的深刻的原因是什么？可以说我们没有做过深入的研究，不了解为什么他会住进养老机构。而且中国人比较含蓄，一般自己内心的很多想法和感受是不愿意告诉公众社会。我觉得我们很多老年人做出这种选择，当时是出于一种情感选择，就说完全是觉得好像应该减轻一下子女的负担。如果我们像在做所有事情的评判的时候，我们拉出一张表，比如说住养老公寓，养老院等等，你觉得好处是什么？不方便的地方是什么？我们把它列出一串来让他逐项地，一个一个地细心地，按照自己的想法去选择的话，我觉得恐怕真正选择住养老机构的人仍然是少数。
    近几年来，各级政府对老龄事业，尤其对老年人的生活照料的关心，已经说是做了很多的努力。不仅政府投入了相当一部分的资金，而且鼓励各种经济成分投资兴建各种类型的养老院，或者叫养老机构。到2002年的时候，我们仍以北京为例，一共是有各种养老机构319所，床位总数大约是1.8万张，也就是说平均每一百个老人当中有一个床位，是这样一个数量。那么现在呢，大约养老院里有60％的床位是有老人住的，40％几的床位是空闲的。
    养老院床位的空闲，有这么几方面的原因造成。一个是地域分布不合理。就以北京为例，城区当中60％的老年人居住在城区当中，但是他所拥有的床位总数不足35％，而30％几的农村老人却占有了床位的总数的60％多。也就是更多空的床位是在农村。就是过去的养老院。这是一个主要的原因。还有一个原因，就是因为我们过去老龄化问题不突出，所以对城市养老院的建设非常地少，那么老年人急剧增加之后，就是因陋就简，因地制宜，这样相继建起了一些养老设施，那么它的设施条件普遍比较差一些，很难满足老年人的对这种环境的要求。那么还有一个原因，就是分类不清。名称的叫法没有经过统一规范的界定。想叫老年公寓，就叫老年公寓。想叫老人院就叫老人院。那么到底它所具备什么样的服务功能。老年人并不清楚。所以很多老人说，他到了很多地方去想入住的地方，真正去的时候，这儿也不能收，那儿也不能收，种种原因不得（不）又回到家中。还有一点呢就是我们感觉到，就是说现在参与为老服务机构服务人员的专业水平普遍偏低。还有一点就是收费偏高。因为它规模非常小，很难形成规模效益，所以价格比较高。我们调查发现呢，就是说他真正入住养老院的时候，他个人的收入只能承担费用的60％，而40％的费用是需要子女补贴的，那么，还有一个最重要的原因，我觉得就是从人本主义的角度考虑，也就是说老年人入住养老机构之后，他的很多东西需要改变。比如说作息时间。那么在家里呢，老年人可能非常随意，我想坐着就坐着，想躺着就躺着。我今天想晚点起来，我就不必起一个大早。另外比如说房间的布置。那么就是说一般来说，都是一个固定模式。大家整个机构里面，这一个机构里都是统一的。还有一个就是尊严。老年人的尊严受到一定的干涉。也就是说，你的独立性减少，你是处于一个被管理和服务的对象，因此你要服从这个工作人员的安排。我曾经见到这样的情况，就是我们的工作人员进入老人房间的时候，推门就进。这是不够尊重老年人的，老年人仍然具有隐私权。还有一个问题就是亲情。因为你住在养老机构当中，子女们相对来说比较放心，就是说有养老机构在照顾我的父母。他可能因为工作忙，或者因为心理上比较轻松一些，探望的时间会减少，因此老年人会生活在一个与亲情、天伦之乐相距遥远的这样一个环境当中。老朋友、老同事、老邻居来往也都在减少，那么在这种情况下，我们大家来想一想，有哪一个老人在他晚年的时候，愿意离开他的子女、孙子女、他的老邻居而住进目前来说条件比较好的这种宾馆饭店式的养老机构当中呢？所以，我发现有的老人一开始他愿意去，表示愿意去，等他的子女带他真正去看过之后他就不再去了。国外一些比较发达国家的人士在我们访问或者做学术交流的时候，不断地提示我们，说中国是个人口大国中国的老龄问题解决了，那么世界的老龄问题就有希望了，因此你们在制定本国养老政策的时候，一定要充分考虑到你们老年人的特点考虑到你们的长项，家庭养老，而尽量少走弯路避免我们西方现在又回过来回归家庭、回归社区的这种做法。这是我讲的第一个问题。
    第二呢就是说我们再来看一下家庭养老到底处在一个什么样的状况。应该说中国家庭养老的状况处于一个喜忧参半的状况。也就是说我们仔细地来想一想当今的老年人，至少你们平均子女是有三个到四个，这是平均子女数，还有一个呢，我们国家的老年人大约65％左右都是在70岁以下，应该说多数老年人的身体状况还是比较好的。他们完全有自己的生活能力，甚至是娱乐，参与社会发展的能力，并不需要得到别人的全方位的帮助。我们曾经搞过一个调查，就问老年人你觉得在哪儿生活好呢？其中60％以上的老年人明确表示他喜欢和子女在家庭中生活。那么他所列的好处是什么呢？第一个就是生活有人照顾。第二个是热闹。第三个是不孤独。第四个是可以享受天伦之乐。第五个是生活很丰富。第六个是开销少。大家都知道合着过日子是比较省的。所以老年人考虑问题都是非常非常实际的。那么我们还了解到46％子女他能保证每周和自己的父母见面达到4次以上，就是说不低于4次。那么老年人邻里之间的交往，就是互相在一起聊天的每周达到4次的人数占多少呢？占32％。因此老年人在家庭当中所得到的那种欢乐亲情与安慰，在老年人生活当中占有非常重要的比例，就是说这种好处我们千万不能低估它。我个人认为，就是人到了晚年的时候，他对家的这种依赖性是最强烈的，对家庭生活的渴望也是非常强烈的。人老的时候，我认为最怕失去的是什么？就是失去一个家。咱们中国有句古话“叫落叶归根”。那么生活在海外的老年人晚年的时候希望能够回到祖国母亲的怀抱。作为我们老年人希望能够和子女、孙子女生活在一起，这对他们是一个极大的安慰。当然，随着高龄化社会的到来，劳动年龄人口的减少，那么在若干年以后，家庭对老年人的照顾的确存在着很多很多的问题。今后应该怎么养老？是需要我们今天需要认真探讨，研究、规划的时候。而我们现在呢就是急于动员或者号召老年人住到养老机构当中。我觉得不是一个好的办法。我们应该认识到，这个家呀给老年人这种安慰是任何一个多好的机构都不能代替的，都不能给予的。因此呢我们应该更多地宣传、鼓励老年人生活在家庭当中，但是家庭面临的困难并不是没人管了，该怎么管呢？这就是我下面要讲的一个问题。就是关于社区服务问题。我觉得社区是接过家庭养老、照料功能最好的阵地。
    关于什么是社会化养老，它的内涵和外延所包括的内容是十分广阔的，涉及的内容非常多。它应该是一个综合性的问题。养老场地只是众多的社会化养老的一个单纯的场地问题。向社会化养老过渡并不意味着，就是抛弃，我们现在家庭养老的很多做法，而是通过社会、社区全面介入，使这种原来被封闭的大门被打开，也就是社区的力量、社会的力量，这种援助之手直接进入家庭，向家庭提供最直接的帮助，使老年人能够在家里得到全方位的照顾，使家庭中的子女以及其他成员能够摆脱沉重的负担，将主要的精力用于国家的建设。通过带动社会整体经济的发展，使老年人充分分享到社会发展成果，社区可以说是100多个国家，就是全球有100多个国家都在积极开展的一项应该说是叫世界性的运动。社区发展的如何？它是作为评价一个社会的文明程度和生活质量的尺度，因此社区发展的情况如何，是社会化发育水平的一个重要指标。社区服务所涉及的内容也特别广泛。无论是大社区，还是小社区实际上都是一个社会，或者是小社会，或者是大社会。也可以说是一个社会实体。它有很多的因素在起作用。比如说社区中的这种社会关系，也就是人与人之间的关系，它的地缘、地域生活服务设施的建设、文化的特征、人们情感心理的认同。并且呢社区具有一定的统一性，相互依赖性、多数原则和自治参与原则等等。我仍然是以北京市为例。近几年来北京市政府充分认识到社区发展的重要性，因此呢投入大量的资金、人力和物力全面地开展社区建设，在社区为老服务的这个方面也下了很大的工夫，那么应该说在北京不少区县已经形成了为老服务的五个系列。这五个系列，第一个就是生活照料系列。也就是说老年人生活当中遇到的很多问题，比如说购物、家务料理、电器修理理发、洗澡等等很多问题都可以通过社区的帮助来解决。还有一个就是医疗保健系列刚才咱们前面讲了老年人生活当中最大的困难就是看病难，因为没有子女陪同，又排很长的队。那么现在通过这些社区的医疗站呢，老年人可以就近解决一些比如类似于高血压、糖尿病。一种还有老年人常见的一些多发病基本上可以在这里得到解决。第三个系列就是精神慰藉。精神慰藉呢，我们不少社区建立了我相信咱们老人可能都熟悉，就是聊天站。很多老年人就是感觉到孤独苦闷的时候，可以到聊天站和你的老朋友一块聊聊天，甚至诉诉苦，发泄一下自己在家庭中的这种不满。而且我们有陪聊员，根据老年人的心理状况和需求，提供一些积极的、引导的、咨询性的这样的服务。那么第四个就是文体活动系列。文体活动系列就是通过比如说有棋牌室、健身室，还有图书阅览室。另外还组织我不知道在座的老年朋友是不是扭秧歌，秧歌活动也是很受欢迎的。这是精神慰藉系列。那么还有一个系列就是法律服务系列。法律服务系列这个咱们有司法调解员，定期地到社区里一个是宣讲老年法，讲一些比如说财产纠纷、家庭纠纷这样一些法律常识。那么老年人有什么困惑，有什么问题，可以得到法律的咨询服务，甚至是法律援助。那么很多虐待老人的案件是通过我们的社区组织逐级向上得到解决的。另外，民政部正在推行的星光计划也在积极地在全国普遍地开花结果。北京市利用三年时间内将全部完成社区的星光计划建设。我不知道大家是不是知道，星光计划就是现在我们大家都在买的那个福利彩票，福利彩票80％的收入是用来投资建设老年服务设施的。这样，我们首先在资金上有了来源和保证。那么它的目标是什么呢？就在社区当中要建有“三室一场一校”就是日间照料室、图书室、医疗保健室，还有一个老年活动场所和一所老年学校。这个建设应该说是一个最基础的建设，是为我们社区为老服务打下了一个良好的基础和开端。那么现在全北京市一共有家庭病床12600多张，为50％以上的老年人都设有健康档案，就是您的健康状况社区里的档案都做了明确的记载。还有就是我们现在很高兴，咱们北京市一共有3000余支老年自愿者队伍，有60多万老年人在开展这种自助性的互助服务。那么一帮一这种互助组，老年人结对子已经达到了17000对。我们还为9000多户就是身边没有子女，生活不能自理的特别困难的老年人安装了应急服务铃。也就是说当您有什么意外的时候可以拽动这个铃，那么跟你结对子的这一家的人就会很快赶来。那么目前就是这个铃虽然是设备非常地简陋，也很简单，但是的确据我们所知，救了好多老人的命。就是心脏病发作的时候家里没有人，就是因为这个铃声一响，邻居及时赶到，送到医院挽救了他的生命。我们除此而外社区服务当中还设立了这种，比如说是老人饭桌，还有入户送饭。比如说您想订饭，然后今天您身体感觉不太舒服，不想到小饭桌去吃了，服务队会把这个饭送到你的家里。总之吧就是我们通过我的介绍我想大家可能基本上对老年人的社区服务状况有了一个基本的、概况的了解。
    天津和上海在这方面工作做的非常好。我到天津去做调查的时候，我发现天津的一个养老院，他的社区养老院让我感觉到非常吃惊。他带我去他说这是我们的社区养老院。我进到一个大约10平米的房间只看见两个工作人员，我说你的老人呢，他说我可以带你看看。老人就是在他居委会里各自的家庭当中生活。那么他通过党员、居委会的干部积极分子、还有自愿者以及街道、社区所在的一些企业通过签定协议的方法，那么每一个老年人可以生活在家里，但是所有的困难都可以通过这个家庭养老院负责给你联络，提供最直接最便利的服务。这个我觉得这种方法是非常值得推崇的。而且我们在想如果一个老人住到养老院，会出现一个什么样的问题？第一这笔入院的开销，房租、水电、服务费等等一系列的开销，对老人来说是一个不轻的负担。那么还有，就是说我们现在很多老人都拥有自己的住房，你住到养老院以后，现在因为这种房子的中介机构还不够健全，可能家里的房子空着呢，而你却要住到那儿去是一种额外的花销，当然我们可以通过租赁房子。但是老年人可能有的时候会感觉到把这个家扔给别人有点不太放心，这也是可以理解的。总而言之吧，就是由于我们开展了社区服务老年人的一些基本生活问题可以在社区当中得到解决。可是呢由于我们中国遇到老龄化的这个问题的时间很短，大家想一想不足20年的时间，而像法国这样的国家它进入到老龄化社会一共经历了120年的时间。我们才有20多年的时间，所以老龄问题对我们来说是一个新的事物。我们对它的认识就是说还不够全面，还不够深刻，因此我们的解决方法，肯定也不够健全。我觉得要大力地发展社区服务的情况下，我们应该抓住主要矛盾。最主要的矛盾就是我们的设施的建设，要有规划，要充分考虑到老年人的实际需求。社区工作者那么他不仅要懂得老年学，还要懂得心理学、医学、保健、营养学、运动学等等。其实我们有的时候低估了这项工作。以为为老年人服务也就是反正你能有饭吃，衣服有人洗，不舒服量量血压，量量体温就解决了，其实不是这样的，因为老年人一生的阅历非常丰富，到晚年他退出了主流社会之后有很多心理问题、情感问题需要得到外界的帮助，因为总之离开社会之后他相对处于一个比较封闭的状态，对社会发生的这样一个巨变缺乏了解，往往会产生一些郁闷孤独，甚至是痛苦。所以我们应该在为老年人服务的这种项目的设置上增强他的这种创造性、适应性和科学性，尤其对老年人的一些心理特征、情感要求和生活照顾内容，我还想说就是我们对老年人的了解还不停留在老年人本身的问题上。比如说我看到国外的这种统计就是有，比如这个老年人家族的健康史，因为大家都知道健康是跟遗传基因有非常大的关系，那么往往通过基因的研究，通过对家族这个人病情的了解和一些特征，我们可以更加就是间接地掌握老年人的健康状况。还有一个作为社区了解，也就是老人和子女、亲戚、邻里的关系是处于一个什么样的状况。比如说当一个老人有困难的时候，如果我们的社区工作者非常了解老年人，和他子女的关系，和他邻居的关系，那么所找来的这个服务对象，或者是帮助者肯定老人会感觉到符合他的要求，他会很舒服。如果说今天这个老人和在这个不舒服的时候找来那个人，或者找来这个子女正是他最看不上的，或者是有矛盾的，那么这种服务可能老人从心理上是不愿意接受。因此就是说我们对老年人的了解，应该是非常非常细致、非常非常深刻，绝不能只看到表象的。这老人的一个表面情况我们应该下工夫。通过我们所掌握的专业知识去更加全面、深刻地了解老年人。另外我们通过调查发现，我们认为非常必要的项目而老年人则认为是没有必要的，多此一举。这就看来我们主观的这种去设定这种服务项目是很难满足老人要求的。那么老年人对社区的第一要求是什么？是入户，户里服务。也就是说实际上最需要的，就是那些生活不能自理，还不愿意住到养老机构，子女照顾有困难的这样的家庭，是最需要得到帮助的。那么还有一个就是日间照料中心。这是老年人非常感兴趣的一个社区服务项目。而我们现在对日间照料中心的理解我觉得有偏差。实际上日间照料中心更多的是什么呢？是应该把老人接来，接来之后首先是领着他们活动，开展各种各样的活动，这里包括什么？很重要一部分是康复训练、康复活动。就是针对老人的特点开展一些对健康有益的，比如说徒手运动、关节运动。伴随着音乐做一些身体摆动这种健身的操、韵律操。那么实际上对老年人健康是非常有好处的。另外，我们现在社区当中，需要改善的还有一个问题，就是关于老年教育问题。老年教育问题也是一个非常重要的问题。社会发展之后提出了终身教育问题，就是我们虽然人老了，但是我们仍然需要不断地接收新鲜事物，知道这个世界到底发生了什么变化，尽可能地掌握一些你能够学会和掌握的技能，去为这个家庭，为你的子女，为你的孙子女，为社会，为邻里哪怕是提供一点信息，讲解一个知识，告诉他一条国际新闻也是很有乐趣的事情。我们现在包括一些活动站，社区里面的活动站，还有一些单位设置的活动站，我觉得存在一个什么问题呢？就是我们在老年课程的设置上没有照顾更多老年人的爱好。我们大概比较多的就是书法、书画培训班、讲座，这个可能对一些老年人来说一方面经济情况不允许，另一方面可能这种爱好不是所有人都喜欢，所以我觉得我们在社区里的老年教育可以开设一些通俗易懂的这种讲座，我们的教员不一定是专家、教授。
    那么还有一个问题就是社会化服务它不应该是单一的、地域的概念。这个它有赖于社会资源的共享。这一点我们目前不是所有的社区都能够达到的，所以我们应该力争在今后的建设当中加强资源共享的这种整合性，使它形成一个全方位的服务网络。比如说现在随着技术水平的提高、电脑的普及。当你的困难在本社区得不到解决的时候，那么通过点击网络，以至请好医生都会实现。所以你在家里就可以得到来自社会各方面的服务。我觉得就是我们社区发展当中还应该注意的一个问题，就是我们应该大力发展就是我前面讲到的入户服务，就是说我们能够有一批比较专业化的队伍，他懂得最基本的护理常识，比如会注射，会给老人做这种静脉注射和肌肉注射，他对一些药品的使用有基本的常识会做简单的按摩，那么这种人，如果能够深入到户去为老人做护理服务的话，我想他的子女就可以安心地上班了。我们要强调一个问题就是，第一我们的社区服务工作人员的职业道德水平应该是高的。他必须有一颗爱心，有强烈的责任感把他身边的老人视为自己的亲人。另外互动是非常重要的，在社区内老年人问题是不是解决得好，在很大程度上取决于老年人，你自己是不是关心或者参与了社区发展的建设。我觉得我们的老年人应该不仅把自己作为需要解决问题的客体，而且还要把自己作为解决问题的主体。就说通过你的努力，很多问题是可以得到解决的。我们不要被动地，只是被动地接受服务，而是应该更主动地积极地参与。应该有一种什么样的意识呢？就是说这是我的责任，也是我的义务。它不仅使你的人格尊严得到提高，而且由于你的参与的作用，你的价值会被社会认可，会被你的邻里认可。所以我觉得在21世纪里，我们要告诉老年朋友，老年人的自信、自立、自强、自助的原则是非常非常重要的。需要在全社会造成这样一种舆论氛围，就是老年人不是包袱。老年人仍然可以参与社会发展，更重要的是参与社会、社区的发展，使老年人的利益得到保护。
    那么最后我想说，就是说在今天这样一个现实情况下，我们一定要吸取国外养老已经走过弯路的这个经验教训，在当今情况下，我们更多的注意力不是去建更多的、各种各样的养老设施，我觉得现在的设施通过改造和利用是基本上可以满足老年人需求的。那么我们应该做出一个长远的规划，当高龄化社会到来，高龄社会峰值年到来的时候，我们能拿出一套比较完整的、健全的、高档次的这样的一些服务设施来服务于我们的老年人。还有，就是说我们在现今的情况下，我们倒是应该更多地注意建立起一些老人护理院，就是说不仅老年人在这里生活可以得到生活的照料，更重要的还得到医疗的护理。这是老年人最需要解决的问题。我们要经过全社会的共同努力，去创造一个非常好的、安全的、舒适的、让老人感到心满意足的这样一个社区的大环境，使老年人在不离开他所熟悉的环境，不离开他的亲人，得到全方位的、来自于社区和社会的帮助，使老年人的生活质量有一个根本改善。
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