    11月5日 从神秘的脉冲星谈起 何香涛

    主讲人简介

    何香涛，北京师范大学天文系教授，北京天文协会理事长，中国天文协会副理事长，毕业于北京师范大学物理系，毕业后留校任教至今。何教授对各种天体现象有很深的造诣。

    内容简介

    今天我向大家介绍的是天上的一种星叫做脉冲星，我们说脉冲星，最早预言是在上一个世纪的30年代，大家知道，原子核是由质子和中子组成的，外边是电子围绕着旋转，那么大家知道，这个质子带的是正电，外边这个电子带的是负电，怎么形成中子呢，只要电子和质子合并在一起，那就变成了中子，换句话说，如果有人力气特别大，把这个原子的电子给它压回到原子核里边去，那就说，电子和质子合在一起，也变成了中子，那我们这个原子就不再存在了，而变成了光有一个核的中子的核，那这样的话，岂不是电子和质子都变成中子了吗，所以这个想法非常有意义。上一个世纪的30年代，英国的卡文迪史实验室，发现了中子以后，在哥本哈根一些年轻的物理学家讨论，预言了中子星的存在，那么主要的预言者就是前苏联的著名物理学家叫做朗道。朗道预言了中子星的存在，最终，在一次实验检查中发现了脉冲星的信号，不仅从理论上，而且从实际观测中也证实了脉冲星的存在。

    我们这个宇宙上的所有的东西都在向老的方向发展，宇宙中的星球也都在向“死亡”的方向发展，我们的太阳也在走向灭亡，也会爆发，但是我们人类是有智慧的生物，我相信等不到太阳爆发，我们地球上巨大的宇宙飞船都把大家载到宇宙上去，我们找另外一个太阳，那个太阳既年轻，环境又好，所以我们搬到另外一个星球上生活，那过的生活比在地球上可能更好，这就需要我们大家、科学家努力。

    全文

    大家好，今天我向大家介绍的是天上的一种星叫做脉冲星，大家知道天上的星星数也数不清，那么多星星，为什么挑出脉冲星来给大家介绍呢，主要的原因之一，就是脉冲星非常重要，我们说在科学上，这件事情重要不重要，一个很重要的标志，就是要获得诺贝尔奖金，天文学自己没有独立的诺贝尔奖金，而是把天文学的诺贝尔奖金，和物理学合在一起，那么物理学家把天文学合进来的时候，觉得天文学家也不一定能得到分到多少诺贝尔奖金，但是从上一个世纪60年代开始，天文学连连续续有很多巨大的发明，其中之一就是脉冲星的发现，我们会看到脉冲星发现不久，就给了诺贝尔奖金，不仅如此，这个脉冲星得了一个诺贝尔奖金还不够，很快，到了上一个世纪的90年代，又获得一个诺贝尔奖金，所以这一种星就获得两个诺贝尔奖金，可见这个星特别的重要，但是从另一方面，我想在座的，对于脉冲星都比较陌生，所以我加了一个标题，叫做神秘的脉冲星，我希望通过今天的讲座，一方面大家了解脉冲星怎么重要，另外呢，能够把脉冲星的神秘的面纱给它揭开。

    我们说脉冲星，最早预言是在上一个世纪的30年代，大家知道，脉冲星的预言首先是由理论学家来预言的，我们谈脉冲星，首先应该从物质的结构来谈起，上一个世纪的30年代，那个时候，大家对于物质的结构就有了认识，什么认识呢，就说物质都是由原子组成的，原子再组成分子，最后组成各种物质，而对于原子有一个基本的认识，就说原子是由原子核和围绕原子核旋转的电子来组成的，我打一个比方，假如说我就是一个原子核，站在北京，那么原子核的尺寸大约是1米，围绕原子核的电子在什么地方呢，要在140公里之外，也就是说，如果我站在这个地方，在北京，那么围绕我这个原子核的电子就在天津，就这么远，这就是原子的结构，那么到了上一个世纪的30年代，就发现了一个很重要的物理的基本粒子，叫做中子，这个中子是1932年由英国的卡文迪史实验室发现的，我们说组成原子核，原来认为主要是由质子组成的，外边是由电子围绕的，卡文迪史发现中子以后，就发现了原子核，实际上由两种物质组成的，一个是质子，一个是中子，也就是说，原子核是由质子和中子加在一起组成的，外边围绕的是电子，这件事情本来很普通，但是当时，一些物理学家就在讨论，中子发现以后有没有什么重要的，或者是深奥的物理意义，有没有应用前景。

    我们知道，上一个世纪原子研究的中心之一，是在丹麦，丹麦的哥本哈根，大家知道原子核的模型，是由上一个世纪著名的物理学家玻尔首先提出来的，中间有个原子核，外边有个电子来旋转，所以在哥本哈根这个小组里边，就在热烈地讨论，那么中子发现以后有没有深远的意义，当时有个年轻的留学生，是从前苏联到哥本哈根来学习的，他叫朗道，朗道就想到。

    如果我们的原子核是由质子和中子组成的，外边是电子围绕着旋转，那么大家知道，这个质子带的是正电，外边这个电子带的是负电，怎么形成中子呢，只要电子和质子合并在一起，那就变成了中子，换句话说，如果有人力气特别大，把这个原子的电子给它压回到原子核里边去，那就说，电子和质子合在一起，也变成了中子，那我们这个原子就不再存在了，而变成了光有一个核的中子的核，那这样的话，岂不是电子和质子都变成中子了吗，所以这个想法非常有意义，有意义在什么地方呢，就是说有可能把我们的物质压得特别密集，一直压缩成只有原子核，而这个原子核呢，完全由中子组成的，我们打个比方，比方你去买一件东西，买一件家具甚至说你盖一座大楼，如果从天文学家的角度来看，这里边全是空的，为什么呢，因为你组成的最基本的东西是原子，而原子核加上外边的电子，如果说你把这个大楼给我压缩一下，全压缩成中子，那这个大楼就一点点，小得可怜，非常小一点，那你说了，你说我不要这座大楼，我把空的东西都给它压掉，都变成一个中子组成的大楼，那岂不是要简单得多了吗，如果一个聪明的地产商就会说，好了，你要想买这样的大楼，也可以，请你把这个电子都给我压到原子核里边去，这个压起来太困难，事实上来讲在地球上面是做不到的，那么朗道我想到，地球上做不到的事情在天上能不能做到呢，因为天上的事情跟地面上有很大的区别，它有各种的物理条件，可以是高温的，可以是高压的，可以是高密（度）的，可以是非常强的磁场，所以就想到，天上有可能造成一种物理环境，把这个电子，都压到原子核里边去，然后呢，质子和电子都合成中子，这样的话，我这样一个天体，就变得没有了质子，没有了电子，只有中子，而且非常非常密集，那么这样一个星是什么星呢，完全由中子组成的，就叫做中子星，这就是上一个世纪的30年代，英国的卡文迪史实验室，发现了中子以后，在哥本哈根一些年轻的物理学家讨论，预言了中子星的存在，那么主要的预言者就是前苏联的著名物理学家叫做朗道。

    这就是卡文迪史实验室，这是我访问英国的时候，站在前面照了一张相，因为实验室非常有名，做了很多的重要的实验，那么这个实验室呢，里边出了好多个诺贝尔奖金的获得者，那这件事情，预言完以后，是上一个世纪的30年代，预言完以后，天文学家很有兴趣，就说我到天上找一找，看看能不能找到朗道预言的这个中子星，左找右找，找了很长时间都没有找到，毫无踪影，也就是说，找这个中子星太困难，那么找来找去，在一个意外的场合被发现了，我们看一下怎么个意外的场合发现的，大家知道第二次世界大战以后，英国的射电天文学非常发达，什么叫射电天文学呢，就是无线电天文学，因为英国在战争时期它有好多雷达设备，二次世界大战的时候跟德国战争的时候，雷达设备很先进，那么二次世界大战以后，英国这些雷达设备的工作者很多都转过来搞天文，这种天文学我们管它叫做射电天文学，在这个天文学里从事研究的呢，其中有一个研究者叫做休依什，他在研究什么呢，想通过射电天文来研究太阳的闪烁现象，我们看上去太阳非常明亮，这是发的光，除此之外太阳还向我们吹风，吹的风叫做太阳风，那么太阳风有很多重要的意义，而且太阳风呢，实际上不是非常频繁的，那么吹的，而是说呢，真像刮风一样，一阵阵的刮来，而且太阳风里边有些现象叫做闪烁现象，也就是说，有起伏，他要研究太阳风里边的闪烁现象，怎么研究呢，就把无线电望远镜对上太阳背后的浩瀚的宇宙，去看里边的星，比方说我观测其中的一颗星，那么星光通过太阳的周围过来以后，我们观测这个星光有没有变化，通过这个星光的变化，来看太阳风的闪烁，这个变化和我们平常看到的星星，我们说眨巴眼，在那儿闪不一样，我们看到晚上的星星都在那儿眨巴眼，一闪一闪的，那个闪烁不是由于太阳风造成的，而是由于我们大气，原理是一样的，就是说，大气本身有闪烁，有抖动，所以我们看到所有的星，我们看见的星星都在那儿闪，一点一点地闪烁，所以我们叫星星在眨巴眼。

    看这个星在太阳旁边的星星来观测它，观测它的闪烁现象，就可以研究从太阳里边刮出来的风，这个风也有闪烁现象，就做这件事情。那么这个天线和我们普通的天线不太一样，我们看上去，这个天线就像一个网状一样，就在地上支了好多木头架子，这个架子上面挂了好多线，如果说得通俗一点，就像晾衣服的绳子一样，这是我站在天线（底下）照的相，这个天线下边，羊群还在下边，不管怎么说吧，我们就说这么一个巨大的天线阵，就通过这个来研究太阳的闪烁现象，也就是说接受从太阳背后来的星，观测它有没有闪烁，我们说要观测这个闪烁很重要的一点，就要记录这个星，星光的变化，所谓闪烁就是在变化，有起伏，看它的起伏，当时设计了这个天线以后，就开始进行观测，那么这个天线呢，是1967年7月份投入观测，8月份就发现了，从外边过来的星的，有那么几颗星，它那个闪烁现象非常特殊，非常有规律的闪烁，到11月份再重复观测，那么观测的结果还发现这个星，非常有规律的在这儿闪烁，我们知道上一个世纪的60年代，那会儿的观测设备还比较落后，不像现在我们什么都通过计算机，当时就是最原始的那种记录仪，就是说我观测的话，就有一个记录仪，这个记录仪就是纸带，纸带出来以后，我就是看它上边的记录，我们先看一下它记录到什么东西，这就是当时的原始的记录，大家看横的线里边，就是当时的一个原始的记录，那么设计这个天线的人，叫做休依什，他的一个女研究生叫做贝尔，贝尔这个人非常细心，本来就是看这些纸带，而贝尔呢，眼睛非常的敏锐，而且呢，对这个纸带，仔仔细细地进行研究，她就发现在纸带上边有些个非常规则的信号，我们看这是她原始的纸带，1967年8月6号的原始的纸带，她就在纸带上去掉了那个噪音以后，就居然发现了，把噪音去掉以后，就发现了非常规律的这种脉冲的信号，就是一个一个的脉冲，脉冲的时间间隔非常短，只有几秒钟，一个个的脉冲信号，她就把这个信号，就告诉她的导师休依什，说我发现有一些个星星，有非常规律的脉冲信号，和普通的我们观测到的，那个星星的星光的闪烁不一样，因为那个星光闪烁，是依靠太阳风，太阳风有变化，它就有闪烁，而太阳风和太阳的活动有关系，所以这个风有时候风力强，有时候风力弱，那个信号不是规律的，这个信号可是太规律了，总是这样，经过几次重复观测以后，发现这个信号永远没有变化，人们就想，这是什么东西，这个星星为什么发这个信号，一开始有人很天真，说这个是不是宇宙间有智慧的生命给我们发信号，发的这个信号，但是再仔细一看，宇宙间有智慧的生命给我们发信号，不可能这么不停的发，他还得睡觉呢，白天发了以后，晚上得休息，而这个是无休止的，如此规律地老发信号，于是这个导师就想到，这个星发的规律的信号，就是当年朗道预言的中子星，就是说，我们找了好长时间，几十年找不到，无意中，通过研究太阳的太阳风，找到的这个星就是当年的中子星，所以就重复检测，观测记录，这个女学生据说检测了五千米的记录，从中找到了几颗呢，一共才找到了四颗，这个星，大家知道，重要的科学成就发表的话，往往发表在英国的一个杂志叫《Nature》上边，1968年发表这个文章，就是说，发现了四颗非常重要的有规律的在这儿发脉动信号的星，那么发表以后，全世界天文学家都引起重视，立即 所有的大型的望远镜，都掉过来，来观测这种星，1968年发现，然后就观测，很快就在这个基础上就发现了比较多，1968年发现，1974年就给了诺贝尔奖金，也就是说，这个星如此之重要，所以呢，很快就给了诺贝尔奖金，它重要在什么地方呢，就证明了这个原子的结构，的的确确是由中子和质子组成的，而且把电子压到原子核里是完全可能的，不光物理学家感兴趣，天文学家也感兴趣，就是说我天上这颗星，确确实实存在着一种非常奇异的星，这个星就是把所有的物质中，这个电子都压到原子核里边去，统统这个东西就变成中子了，所以这个星就是中子星，而这个中子星如此之密集，就像我刚才说的，比原来的一般的物质密集了不知多少倍，它的潜在意义，物理意义和应用前景都是非常非常重要。

    那么你怎么断定，你看到的这个发脉冲的信号，就只能是中子星呢，会不会是其他的天体呢，我们来分析一下，我们说，只能是中子星，其他的星不可能，为什么，我们看看天上的星，天上的星，我们说我们看到这个星，它的这个所谓脉冲信号就是它的光在变化，就是这个星的光在变化，一会儿变亮，一会儿变暗，而且变化的周期我刚才说了，非常非常快，就是几秒钟变一次，几秒钟变一次，很快，那么天上的星，星光发生变化，有没有可能性呢，完全有可能性，天上有很多星，那个星光是在变化，具体说来呢，就说我们看到天上的星，星光发生变化了，我们管它叫做变星，变星有几种原因呢，变星我们大体分析起来，有三种原因，可以使得天上星光发生变化，一种原因最简单的，就是天上两颗星一块绕着旋转，有两颗星，比方说我这个拳头是两颗星，这两颗星如果都对着你的话，你看的话比较亮，如果这两颗星一个在前边，一个在后边，就把它遮挡住了，这个星就变了，所以只要一个星绕着一个星转，那么你看上去这个星，它那个星光就不断地变化，这样一个星绕着一个星不断的变化，我们管这种星叫做双星，天上的双星多不多呢，很多，就跟人间一样，大概天上的星星有一半是双星，跟我们人间夫妻一样，有一半是双星，所以天上有一半的星是双星，一个绕着一个转，它们的星光都在发生变化，可是我们就想到，如果是双星的话，一个星绕着一个星转，转的速度不可能太快，我们打一个简单的比方，月亮和地球也可以看作是个双星，月亮绕地球多长时间转一周呢，大家都知道，一个月转一周，如果你让月亮几秒钟绕地球转一周，几乎是不可能的，更何况天上的两颗星，几秒钟转一周，也不可能，因为它的周期太短了，两个星绕转，不可能达到几秒钟转一周的这么快的速度，那么第二种可能性，就是这个星还可以脉动，什么叫星星脉动，就这个星星，一会儿膨胀，一会儿收缩，这个有没有可能呢，也有可能，这样的星看上去它的星光也在发生变化，但是这个星星脉动我们简单地算一算就会发现，这个脉动的周期不可能太快，一般说，最少也得几个小时，甚至几天脉动一次，要是一两秒钟脉动一次，这么大一个星球，从理论上是不可能的，也就是说，星星脉动是可以的，但是脉动的速度这么快，就像大喘气一样，一收一缩，达到一两秒钟的时间，也是做不到的，还有一种情况，就这个星星在自转，在旋转，旋转的话，如果我这个星星一边是亮的，一边是暗的，我转一周，那岂不是亮的就冲着我们，再转一周，亮的又过来，那看上去这个星光也在发生变化，就是这个星星在旋转，这个可能不可能呢，这个非常可能，我们说天上的星星都在转，如果我们把地球看作天上的一个星星，我们地球转不转呢，当然地球在转，地球是多长时间转一周，24小时转一周，月球转不转，月球也在转，月球一边绕着地球公转，一边自己还自转，而且月球的自转周期很有意思，和它的公转周期一个样，所以这个月球老是一个面朝着我们地球，所以我们看这个月亮的话，老是不变，古代看的是嫦娥，现在看的还是嫦娥，老是一面冲着我们，为什么呢，就因为月球的自转周期和公转周期一个样，所以老是一个面冲着我们，太阳转不转呢，也在转，换句话说，天上的星星都在旋转，可是有一个问题，我们要求它转多快呢，要求转一两秒钟就转一次，以后就发现，甚至不到一秒钟就要转一次，要求转这么快，就比较难了。

    比如说我们地球，地球现在是24小时转一周，你能不能设想我们的地球几秒钟转一周，如果我们真的要发生地球几秒钟转一周，我们老百姓都受不了的，全从地球上甩出去了，因为这么快的速度，人全都甩到地球外边了，普通的一个星星要是转这么快，这个星星也会瓦解，我们打一个比方，我们随便找一个球，让它旋转，想让它旋转的速度非常快，而且这个球呢还破不了，要求怎么样呢，一定要要求这个球非常的致密，你要转一个皮球，转的速度太快了以后，，皮球就爆炸了，如果你转一个铅球，运动员玩的那个铅球，你可以想一想，转的速度再快，它会不会瓦解，不会破裂，也就是说，你要求一个星球转的速度非常非常快，这个星球就必须非常非常致密，所以算来算去，要想这个星球转的达到几秒钟转一次，甚至不到一秒钟转一圈，这个星就非常非常致密，那么要求怎么致密呢，就是要求这个星，一定是全部由中子来组成的，也就是说，只有一个中子星才能如此快的旋转，瓦解不了，所以由此，1967年发现了脉冲星以后，很快就得到了物理的解释，就认为它是当年朗道预言的中子星，而这个中子星在那儿快速旋转，所以发现这个脉冲星不是别的，就是快速旋转的中子星。

    我们来看一下，一个快速的旋转的中子星，我们看上去为什么就变成脉冲星了呢，这儿有一个模型，这个模型告诉我们，中间这个就是一个中子星，然后这个中子星在那儿旋转，我们说了，所有的天体都在旋转，比如说我们的地球也在旋转，那么旋转是按照什么旋转呢，就按照它一个自转轴，我这个里边大家看一下，上下这个轴就是这个星旋转的自转轴，那么同时，除了这个星体本身旋转的自转轴以外，这个星体还有一个磁轴，我们地球也是这样，地球有个自转轴，地球还有个磁轴，我们地球上这个磁轴和地球这个自转轴在不在一起呢，也不在一起，但是对于地球来说呢，差别比较小，所以南北磁极基本上和南北极是合在一起的，所以你那个指南针，还是指的南北极，基本上也就是我们地球的自转轴的南北极，就是磁极和南北极是完全吻合的，但是对于星体来说，磁轴和自转轴不是完全吻合的，要有一个夹角，那么斜的这个，斜的这条线就是星体的磁极，既然是磁极，就在南北极有磁力线，有磁力线，一些带电的粒子就冲着磁力线就出来了，就会产生极光，地球上也会产生极光，那是因为这个星体的自转轴和这个磁轴不一样，我们可以想象，这个星体每转一周，这个光线是从哪儿出来呢，不是从自转轴出来的，而是从星球的磁极轴出来的，所以这个磁极轴上面就有两个放射的，像灯塔一样，而这个自转轴和磁轴不在一起，所以这个星球，每转一圈，如果我们人站在这个模型的下边，你就会看到有一束光向你扫了一下，下边一个图就更形象，这个图就告诉你，这个星球每转一周，它这个两极发的光，下面这个光就会扫一下，如果说有一个天文台，就放在下边这个轨道的某一点，你就会出现一个什么情况，这个星每转一圈，这个光呢，就到你这个天文台扫一下，天文台就接受到一点，所以休依什看到的就是这个中子星转一圈，它这个光扫一下，就像个灯塔一样，因此，我们把这个模型就叫做灯塔模型，也就是说，天上这个中子星就是有两个探照灯，一个是上面一个在下面，下面这个探照灯，正好这个星球转一圈，这个探照灯就扫我们地球一下，这个天文台就看到，这样的话呢，我们看到的脉冲信号就是灯塔扫一次的一个信号，这个星球转多快，这个灯塔扫的频率就有多快，所以这个星球如果说两秒钟转一次，那么这个探照灯就两秒钟扫一下这个天文台，所以这个天文台就看到了这个脉冲星，就看到它了，所以这个模型，灯塔模型非常圆满地解释了的的确确休依什发现这个脉冲星就是天上快速旋转的中子星，那么天上有多少这种中子星呢，非常多，很多，现在发现了有几千颗了，当然你会想到，并不是天上所有的中子星你都看得到，如果探照灯角度不合适，没扫到地球上，你就怎么样，就看不到，所以我们尽量的，就是把望远镜做得大一点，再远的中子星，只要扫到一点儿，我们就看到，哪怕信号比较弱，所以千方百计就找这种天体，因为这种天体太重要了，我说 不仅从物理上，而且从天文上都很重要，就找，那么这就是一个非常明确地脉冲星的一个物理模型，那么人们还会进一步问，这种中子星是怎么来的，天上的星本来都是一般的星星，怎么会有这种中子星呢，这就和恒星的历史有关系了，（和）恒星的演化史有关，我们看看，天上的星这么多，这个星星和人一样，不会是永恒的在那儿待着，像我们太阳一样，老在那儿发光，那是不可能的，发一发光以后，慢慢它那个能量消耗完了，就会向老的方向，或者说严重一点，就向死亡的方向发展，总之有它的一生。

    恒星的一生是怎么样呢，我们说一个恒星它初始的时候，是由一团气体来形成的，我们叫星云，一团气体，就收缩收缩，只要收缩到足够热，有了热核反应了，就开始发光了，就变成什么呢，就变成一个恒星了，也就是变成我们的太阳，那么恒星发光发光，发光时间长了以后，它这个燃料就烧完了，它的燃料主要用氢，等这个氢快烧完的时候，这个星星就要发生一次爆发，星星要爆发，星星爆发以后，有三种可能性，如果这个星星质量比较小，爆发以后就产生了叫做白矮星，那么这个质量呢，只要是有一个太阳左右，不超过1.4个太阳的质量，一般说爆发以后就会产生白矮星，这是一种趋向，如果这个星星的质量比较大，第二种趋向呢，就可能变成中子星，为什么变成中子星呢，就是说它爆发以后，气体都跑了，因为它是巨大的爆发，它就有一个反弹，就像有一个反弹，一反弹的话，把内部的物质往回一压缩，把里边的物质，我就说了，使劲压，就压到什么程度，把这个物质的所有的电子都给它压到原子核里去，有这么大力量，就压成什么呢，就压成中子星，这么大的反弹力在地面上不可能到，只有天上才能够形成，也就是说，只有天公的力量才能把一个星星爆炸以后，通过巨大的反弹力把它压缩成一个中子星，这就是第二种趋向，当然如果这个天体质量还大，一般说比三个太阳质量还要大，那就比中子星还严重，就形成什么呢，就形成叫黑洞了，形成黑洞，那就很遗憾了，我们再也看不见了，我们今天看到的就是，中间那个质量的恒星，也就是说，大约从一个太阳质量到三个太阳质量的恒星，它演化到晚期以后，爆发一下，爆发以后呢，就产生了中子星，这样的话，这个理论就解释的很圆满，也就是说，我们不但解释了脉冲星这个现象，是快速旋转的中子星，而且我们还解释了，这个中子星不是凭空产生的，确确实实是恒星在演化过程中形成的一种星，叫做中子星，我讲了这么多，在座的可能会问到，你说了这么半天，有没有证据，你给我找一个真正的证据，看看这个演化过程是怎么回事，这个证据对天文学家来说，太困难了，我们说，人的一生的演化很容易看到，因为人才活多长时间，也就是一百岁左右，所以人从生下来到中年，到死，很容易看到，星星就不然了，星星从生下来到死，要多少年呢，差不多要一百亿年，一个星星从诞生到死亡要一百亿年，要我告诉你这个演化历史，不要说一百亿年，一万年都很难告诉你，更何况一百亿年呢，所以这个演化历史，要给一个真实的例子，那就太困难了，所以大家就绞尽脑汁，说看看能不能找一个真正的恒星演化的这么一个例子，告诉你了，而且让你非常非常信服，左找右找也找不到，最后从哪儿找到的呢，从我们中国的老祖宗的文献记录里找到了，那就是这么个东西，大家看看这个像什么，像不像一个螃蟹，你增加你的想象力，看上去可能像一个螃蟹，因为它像一个螃蟹，我们管这个，这是个星云，这个叫做蟹状星云，就像螃蟹样子的一个星云，所以叫做蟹状星云，这个蟹状星云在天上，在这个位置上，我们的中国老祖宗就发现，在这个位置上，以前曾经发生过，我刚才说的，一次星星的爆炸，这个爆炸呢，因为位置是在，我们中国管它叫做，那个星的附近叫做天官星，所以呢，在那个地方，发生的爆炸，什么时间发生的爆炸呢，1054年，宋仁宗的年代，在那时候发生一个什么爆炸，就是天上突然有一个非常亮的星，1054年，就在那个蟹状星云的位置，非常亮的星，中国古人把突然出现的很亮的星，管它叫做客星，来做客的，叫做客星，因为它在天官那个地方，所以把这个星叫做天官客星，什么时间发生的呢，是1054，也就是宋仁宗的年代发现的，大家知道宋朝的时候，我们中国并不是很强大，比较弱，当时呢，宋朝的首府在开封，所以观测到这个现象就在那个地方，古代都有一些迷信，看到这么亮一个星，都非常害怕，所以当时的天官，天官就把这个星所有的特征都赶紧记录下来，报告给皇帝，不但记录下来，而且记在古书上面，所以使我们都能够查到，比方说当时有很多记载，说这个星叫做芒角四射，犹如太白金星，就是这个星有多亮呢，就象太白金星一样，大家知道天上的星，金星是非常非常亮的，所以我们叫做太白金星，这颗星，这个亮度，这个客星就跟太白金星一样，白天都能看得见，就象小太阳一样，达多长时间呢，达23天，那么这个星一共持续了多长时间呢，一共持续了差不多两年的时间，有643天，记录到的有643天，所以这个星在当时来讲是非常轰动，我们说，古代的时候，就1054年我们看到一个星星的爆发，大家会想到，我们太阳会不会将来有一次爆发呢，从理论上讲，从我们天文学家观测来看，我们说太阳一颗星正常的寿命，大约是一百亿年，数字很好记，就像人一样，活一百岁，你只要把这个亿字去掉就可以了，太阳活一百岁，太阳活一百亿年，现在太阳活了多少岁呢，差不多活了45亿年，也就是说人到中年，也就是太阳的活力正旺呢，你不要担心，45岁年轻的太阳照耀着我们，如果从长远来说，太阳的话说也许会有老，老了以后呢发光也不行了，不行以后呢，那它的氢就燃烧完了，燃烧完了以后，氢剧变第二个元素，这个时候太阳就会爆发，太阳爆发的规模有多大呢，估计很可能就会把地球给吞食掉，太阳稍微一爆发，那个火焰就蔓延到地球上来，这么一说不是很恐怖了吗，的的确确如果太阳要爆发的话，我们地球就没法存在，不过大家不要担心的事情，就这个是还有几十亿年以后的事情，所以不要那么担心，但是从科学的角度来讲，也需要担心，科学研究现在，还要研究未来，地球上的人现在要早做准备了，做什么准备呢，不要等到太阳爆发的时候我们地球人的智慧早就研究非常巨大的宇宙飞船，我相信等不到太阳爆发，我们地球上巨大的宇宙飞船都把大家载到宇宙上去，我们找另外一个太阳，那个太阳既年轻，环境又好，所以我们搬到另外一个星球上生活，那过的生活比在地球上可能更好，这就需要我们大家科学家努力，谢谢大家。
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