    11月8日 中关村：浦东发展对话论坛（上）孙宝启等

    主讲人介绍孙宝启，北京市海淀区副区长；王安德，上海市浦东新区副区长；赵慕兰，中关村科技园区管委会专职委员。

    内容介绍中国加入世界贸易组织给我国高新技术产业的发展带来新的机遇和挑战，新的形势要求我们破除地域界限，强调有效的合作与交流。今天，中国最受瞩目的两个地区，中关村和浦东的政府官员与企业家坐到一起，展开对话，探讨两地合作与交流的有效途径。

    《百家半月谈》为您请来北京市海淀区孙宝启副区长，上海浦东新区王安德副区长，以及中关村科技园区管委会专职委员赵慕兰女士，为您带来一场精彩的《中关村—浦东发展对话论坛》。

    在论坛开始，三位就中关村与浦东的优势展开讨论。在这个环节，大家达成的优势就是中关村聚集了大量的人才和科研院所，这是中关村具有的最大的优势，那就是人力资源的极大丰富和科研能力的强大，甚至这是在世界上都罕见的。而浦东最大的优势就是它在高新科技产业化方面以及所处的拥有长江三角洲制造业腹地的极大优势，这是关乎中国成为世界制造业基地的关键所在。

    接着三位嘉宾还就两地存在的不足展开论述，他们认为中关村最大的不足就在于高新科技产业化方面的劣势，而浦东的劣势在于人力资源和科研方面存在的不足，以及那里工作人员创新意识的不足。

    双方的优势和劣势存在着互补的这么一种情况，因此，嘉宾们一致认为两地加强交流，强调优势互补是两地发展的重要所在。而且，在当前情况下两地应充分发挥各自优势，强调发展，在发展中寻找恰当的合作时机与方式。

    在论坛上来自加拿大的归国留学生还就在回国创业中遇到的问题向嘉宾提出问题与他们进行现场探讨。两地官员就此阐述了两地政府在吸引外商投资时采取的举措，他们强调的是政府为企业提供更好的服务。

    最后三位嘉宾还就两地合作提出建设性的意见。

    全文

    朋友们好，欢迎各位光临《中关村—浦东发展对话论坛》。我们嘉宾呢，是制定政策的官员，他们是浦东新区副区长王安德先生，欢迎您。海淀区副区长孙宝启先生，欢迎您，还有中关村科技园区管委会专职委员 赵慕兰女士，欢迎您。

    我们现在先分别请这三位领导来介绍一下自己辖区内的政策优势、环境优势、投资优势，我们先请远道而来的浦东新区的区长，好不好？

    大家好，浦东新区从一开始发展，我们就定了一个战略定位，这也是国家给我们一个任务，就是“发展浦东，振兴上海，服务全国，面向世界”这个16个字 ，我们现在用了12年，现在还在继续发挥，按照这个目标，在发挥我们的功能，那么大家知道，浦东是全国的浦东，也是世界的浦东。从1990年开发开放以来，我们从一块几乎没有什么产业，也没有什么大的居民，只有农村地区的这样一块地区，我们依靠大家的积极参与，在中央和全国各地的支持下面，我们现在已经有七千多个外资企业，七千多个内资企业，在12年当中，大家聚合在在浦东，他们是浦东建设主力军，在大家共同努力下面，这个地区我们12年当中，GDP从六十亿人民币，发展到现在一千多亿人民币，增长了8倍多，相比之下，我们现在在吸引外资、出口，特别是高新技术发展方面，我们也有了很大推进。

    但是跟中关村相比，我们还是一个“小弟弟”，我们是一个12岁的孩子，现在还没有成人，但是我们希望，在中国经济发展的这个大浪潮下面，在21世纪，在我们加入世界贸易组织，这样的形势下面，跟中关村的“大哥哥”一起携手，我们共同来发展中国的经济，共同跟世界经济接轨，跟世界来竞争。谢谢。

    好，谢谢，简洁明了。刚才讲12年前，中央给了你们十几字，现在除了对这十几个字的精神的理解和贯彻之外，浦东新区有没有发展出更多的字，更多的规划？

    如果说要增加一点内容的话，我们更多地特别是加入世界贸易组织以后，意识到要跟世界经济接轨和竞争，特别是现在知识经济时代。过去浦东发展的时候是有三个领先，我们是基础设施领先，因为那时候是从平地开始，金融领先，因为发展城市的综合经济功能需要这个，还有高新技术领先，我看现在可能这个次序呢，我们会有所调整。把高新技术作为我们新一个时期发展当中的重中之重，我想这就是我们一个新的体会。

    好，谢谢王区长。我们下面要请教孙区长，那么浦东已经介绍了，它们的政策优势和现在的一些战略思路，我们请教海淀区。

    我听了浦东新区王区长，介绍浦东的情况之后，我们感到很振奋，为浦东取得成绩也感到非常高兴，同时我们也感到有巨大的压力。

    海淀区的发展，或者说中关村科技园区的发展，可以说从1980年开始，1980年陈春先先生，在中关村创办了第一个民营科技机构，在以后经过几年的时间，由于有众多的科学院所，和大学的专家教授学者出来创业，逐步地发展成了，到了1986年，有了我们中关村电子一条街，到1988年国务院批复了北京市新技术产业开发实验区，到1999年国务院又批复了《北京市和科技部关于中关村科技园区的建设的申请》。

    那么经过1988年到1999年11年的时间，在1999年到今年，经过了3年多的时间，海淀区的发展，或者说中关村科技园区的发展，从1988年技工贸总收入14个亿，发展到去年底 也就是2001年，中关村科技园区技工贸1165个亿，增长了将近14倍。那么海淀区的GDP，也就是经济总量，也在去年达到了598个亿。

    如果说海淀区总结过去，改革开放二十多年以来经济发展和社会进步，我们的一点点体会的话，那就是第一发展高新技术，第二就是民营，第三个就是要有政府提供的良好的服务。

    那么就中关村这一块，在海淀区整个战略发展当中，占一个什么样的分量？

    中关村科技园区的高新技术企业已经成为海淀区经济总量当中绝大部分。我可以告诉大家一个数字，海淀区的第一产业，目前只占我们GDP总量的0.3％，在第二产业里边，高新技术产业已经占到，它的总量超过90％，第三产业也超过80％。因此说高新技术产业是我们海淀区经济发展的，最主要的动力。

    现在我们可能是面对全国来打中关村牌，要对面对全国关注中关村的朋友，作为中关村海淀区的负责人，您有什么特别要讲的？

    我要说的是，中关村科技园区的发展，海淀区的发展，离不开全国各地的支持，同样离不开浦东的支持。

    好，我们待会儿，再就浦东和中关村进行详细地比较。我们再请教中关村管委会的专职委员，刚才王局长非常自豪地讲，说是浦东不是浦东的浦东，不是上海的浦东，应该是全国乃至全世界的浦东。前一段我也见了西城区的区长，他非常自豪地告诉我，中关村的大门，南大门在我西城区。现在看来，全北京，乃至全国，都要打中关村的牌，那么中关村管委会，在打什么样的牌？

    我想中关村首先它确实是不仅仅是海淀的中关村，也不仅仅是北京的中关村，它是中国的中关村，也正是在这样一个大的战略定位下，中央国务院才对中关村以很高重视和支持。

    如果从中关村整个发展，就像您刚才提的问题，它到底优势在什么地方，我想刚才孙区长，提到了很好的一点，在中关村先有企业，后有中关村科技园区。所以这个讲，我想这个是中关村，最明显的一个优势，市场发展在前，市场是主导力量，政府配合着市场的发展，来做推动作用，我想这是它最强的一点的优势，那么这个优势实际上，从1980年开始，一直到1988年开始，中央给它政策以后，加强了这样一个发展的优势，特别是在1999年，国务院给予批复以后，这是三个发展阶段。这三个发展阶段呢，能够看出来它是一种，逐渐地从一种自发的发展，到最后形成一种，各方面的合力的发展。我想这个是一个很大的特点。

    我想中关村作为北京市政府的派出机构，它也是从一个北京全局来管理中关村，因为现在中关村，从空间的布局来讲，叫做“一区五园”。最大的就是在海淀区海淀园，因为这里边集中了最密集的智力资源，我们大量的创新型的企业，也大量地主要诞生在这个地方，但同时呢，在昌平区、丰台区，在朝阳区，还有大兴县，各自又分布着其他的四个园，这四个园有很好的发展空间，同时还有一些现代制造业，比如说在电子城里边，有很好的一种制造业的基础。

    所以它从北京市这样“一区五园”的发展战略来讲，它又有一个很好的空间的布局，我想这也是一个招商引资，或者叫投资环境的一个优势之一，另外我特别想提到的1999年国务院的批复，对于中关村的定位，是叫做“一区三基地”，一区的概念是什么呢，就是要推动实施科教兴国战略，和实现我们国家提出来的两个根本性转变的，这样一个实验区，同时呢，要把中关村建设成为一个具有国际竞争力的技术创新示范区，要建成一个立足首都面向全国的技术创新孵化、辐射的基地，和培养高素质创新人才的这样一个培养基地。我想从“一区三基地”的定位，也就能回答你刚才提的问题，就是说到底中关村管委会，把中关村放在一个什么位置，那么我理解呢，中关村发展，可能有这几个阶段的优势，最初呢 可能是人们的热情和观念的优势，比如说陈先生呢，就是先到了硅谷，回来就创办了中关村的，第一个民营企业，再后来呢，可能是这种政策和环境优势，有了管委会，各种优惠的政策，再到后来可能是，技术和市场的优势，那么再往后面走，会有什么样的优势，我想它这个实际上，是一个综合的，最初人们不仅仅是观念，而且他付诸了实践。那么实际上将近20年里面，这种实践的积累，我想是我们今后发展的一个优势。

    那现在以后就靠经验优势？

    不，另外还有一个，就是刚才我们讲的，如果说把中国放在一个国际的大背景来看，现在大家有一种共识，认为将来中国要成为世界性的工厂，那么在这个世界性的工厂当中，中关村占一个什么位置，我觉得如果认真地分析一下，它的优势的话，你能看到，它是在承接着国际上的高层次的研发阶段，承接着最新的商品在市场上推动和应用。那么在这个两端，我们能够成为一个和国际的一个接口，那么这两端就可以形成，中关村和我们全国其他地区，比如说特别是浦东地区，能够形成一个适合于外向型发展的，打入国际市场这样一种优势，同时也能为我们国内大量的持续发展的国内优势满足它需要。我想这在科研和开拓市场这两头优势是我们未来发展的重点。

    我们今天是中关村和浦东对话，那么我想请教两位区长，你们肯定也是经常走过来，请过去呀，你们互相在走亲戚，来共同探讨未来的发展战略，现在请你们来讲一讲，你们认为对方的优势在什么地方？我们还是请我们王区长，来给孙区长支支招。

    中关村是我们国家最重要的科学教育研究的基地，而且是我们国家知识创新、技术创新的一个最重要的孵化机和发祥地，所以说从做科技发展，不要说其他的东西，从科技发展这个角度来说，中关村也是一个中国的先驱，或者说是一个带路人。我认为有这么大的教育人才的这样一个基础，和这么完整的产业的布局，我看它在研究的门类上面，几乎覆盖了我们国家，在技术前沿上面的所有学科和门类，航天航空、新材料、生命科学，当然还有IT，这个不说了，这些几乎都覆盖了，所以这样的一些优势是其他地区，特别像浦东，只有12年历史的地区，是完全不能比拟的，那么除了这个以外，人才是现代知识经济和技术创新当中最重要的元素，这个最重要的元素，在中关村是特别有特长的，它的特长不但在全国是领先的，而且我想在世界上，很难找这样一块地区，有这么高的人才的密集，它不但是大学、大专院校的高度密集，而且我们中国的两院院士，中科院院士、工程院院士，在中关村至少大概占了70％，我们国家这些人才，那么还有庞大的资源，那么多的研究机关，那么这样一些基础呢，我想是其他地区都不能比拟的。而且它这个知识 ，它一旦跟市场结合，跟产业结合，它所爆发出来的乘数效应，或者说，我们代表生产力的推动作用，是不可比拟的，我想这就是中关村最大的一个优势。

    这是王区长对海淀中关村考察之后，发现孙区长拥有的优势。那么孙区长您到浦东看了以后，您觉得浦东具有的优势是什么？

    江泽民总书记号召我们，要求我们做到与时俱进。我们海淀区要努力地争取和浦东同时发展，希望浦东能够带领我们，共同在21世纪发展高新技术产业，那么我个人看来，浦东首先它具有产业方面的优势，还以去年的经济总量为例，去年我们海淀区的GDP，只有598个亿，可是浦东却超过了1000个亿，几乎是我们海淀区的两倍，海淀区在制造业方面，在整个的大工业方面，我们比浦东还有很大的差距，这是第一。

    第二，浦东在外向型经济方面，比海淀区甚至比我们北京市发展得都要快。无论是外国独资，或者合资在浦东的企业，还是在国际贸易方面，这方面我们中关村，我们海淀区，都还需要努力向上海浦东学习。

    我觉得这两个方面，我们只有经过努力奋进，向上海浦东学习，我们才有可能使中关村具有更高水平的国际化。

    刚才我们是请两位区长，就双方拥有的优势、他们的感受，谈一些具体的看法。现在我们就请双方的区长，再就对方的发展，有哪些方面不足的，提一些希望。既然大家都是亲戚嘛，而且是知无不言、言无不尽，既然对话，我们就真是像在家里边一样，说你们家怎么着，一定要怎么着，好不好，两位区长？这回我们反过来，我们请孙区长先提提王区长。

    正像刚才王区长所谈到的，确实中关村地区或者说海淀区，具有人才方面的优势，海淀区这方面是一个得天独到的优势。在建国之初，按照中央和北京市的统一部署，在海淀区在中关村地区，建设了大量的高等院校和科研院所，科研院所以中国科学院为代表，现在在海淀这儿已经有213家，那么高等学府有58所，因此在海淀区，我们具有这样得天独厚的人才优势，相比之下，在浦东高校和科研院所，相对讲少一点，我们也希望把中关村的人才优势，和上海浦东的发展结合起来，我们愿意为浦东的发展，输送更多的人才。

    同时呢我们也希望，浦东在产业方面，在产业的发展方面，把你们更好的经验介绍给我们中关村科技园区，介绍给海淀区。

    那作为合作方的一方，你希望对方能够尽快改变，或者尽快提高的有没有？

    那我想主要还是，在人才和技术成果方面。由于海淀区和中关村地区，有那么多的高校，有那么多的研究所，有如此多的人才，有如此多的技术成果，我们希望把这些技术成果送到浦东去，在浦东开花结果。我们也希望在这样一个两个政府搭建的一个平台的基础上，促进两地企业家交流，促进企业之间交流和合作，这是我们两个政府共同的目的。

    好，谢谢孙区长。那么浦东，我们孙区长说了，希望在人才优势上，进一步地提高，进一步地加大力度，那么我们王区长，希望孙区长这边提高什么，做到什么？

    我想接着刚才孙区长说的这个意见。的确没有学校，没有人才的地方，你的经济发展是飞不起来的。

    所以我想呢，就是从我们在交往过程当中呢，浦东的弱点非常明显，同时呢我们在交往过程当中，也更看到了中关村的机遇和它的潜在的力量。我认为如果中关村，它把全国的产业，全国的市场，全国的基地，以至于全国其他各地的特长，变成中关村的企业和人才的，可以辐射，可以带动的一个基地的话，那么中关村就是站在这个地球的顶端。

    那么我想这方面可能是一个新的时代到来，对我们提供了一个非常好的机会，我们也非常欢迎中关村的企业，和中关村的专家或者人才，更多地走到上海走到浦东，包括全国各地。你们的知识，你们的这些创新的成果，和你们的一些管理的经验，可以在我们那边创造一个很大的天地，这样的话，可以更加地壮大我们中关村的力量，同时可以带动我们全国，带动浦东，我们的经济在创新时代能够得到新的提升。所以我想这也是我们的一种期盼，也是我们的一种呼吁，也是我们和中关村合作的，也是我们一个小小的心愿，就是这样的一个沟通，我想这个沟通，实际上就是一加一大于二的成果。

    你看王区长回答问题，非常有意思，用三分之一的时间，做了一段检讨，用三分之二的时间，对地方的优势提出一种希望，对于对方的不足，您提出什么样的见解？

    希望当中就寄托着，它对现在的改善和提高扩展。

    好，谢谢。

    我觉得应该说双方的不足很明显。比如说刚才提到的，中关村高科技产业的技术源头，是覆盖了几乎所有学科，那么相应地，它的市场化、产业化的过程，恐怕就不能不可能集中在本地，那么对于想把所有的成果，都能够尽在本地转化，显然是不可能的。

    如果从制造业来讲，如果从某一项产品，某两项产品的产业化来讲，那可能中关村地区就存在着劣势，因为它不可能在这个地方都产生，是优势的地方，从另一个角度，从它下游角度来讲，它可能就是一个劣势，除非到了我们更高级的一个专业化分工的阶段，研发也能够成为一个产业的时候，中关村才有可能真正形成一种产业上的优势，这是我想说的，这是中关村的弱点。

    那么对于浦东来讲，我觉得浦东还有一个优势没有看到的，实际上它面临着长江三角洲这样非常大的制造业的腹地，这个是我觉得不仅仅是浦东，而且是我们中国在未来能不能成为世界制造业世界制造中心的一个非常大的优势。

    但是，我是曾经跟咱们浦东，和上海的一些同志交往，他们提出来一个问题，说为什么在我们上海的高科技园区，不能出现像联想、方正、四通，这样的大企业，我觉得他们提的这个问题是它的弱点，就是它来自于基层的市场力量，相对来讲比较弱。

    每一个个人，每一个企业，每一个大专院校，它都有这样愿意创业，愿意去从市场的这种最基层的经济活动的人，我觉得可能比较少。也就是说有一种，在中关村可能是一种创业文化，在上海浦东可能是一种白领文化。那么我觉得这里边可能有它未来，特别是在知识经济当中，需要一个个人的这种活力的时候，它可能就会有一种差距了。

    我到上海也有感觉，走到浦东，先看到一幢幢金融大厦，给人感觉就是浦东有钱，再往张江高科走，一看，一个一个小院，一个个制作区域，发现有技术，再看看到我们中关村，我们这儿一看，我们是有智能，再一看我们有企业，这是给人外在的不同的感觉。那么赵女士，您就这两方面不同的感觉，再比较以后它们发展的优势，是要结合，还是要各走出不同的路？

    我觉得从目前来讲，可能是比较占优势的，是各走各的路。为什么？因为我们中国的专业化分工，没有达到足够高的程度，也就是说如果说一个产业，它从研发到设计、制造和销售，它能够做一些专业化分工的时候，我们两地会有非常好的一种合作。但是现在，从国内的大量的，是一个企业从研发生产到销售，全部一条线自己完成，它这种专业化程度、分工程度相对比较低，那么在这种情况下，可能各自要找各自的优势。比如说制造业非常强的，它会除了发展制造业之外，它要拉研发人员到我这儿来，我要开拓市场，你也要到我这儿来了，这样就会形成各自发展各自这样的状况。那么北京呢，它两头都很强，又想发展自己的制造业，它也会把制造业想办法做强，那肯定就是大量地是各干各的。但是事实上，从世界的经济发展趋势来看，你将来专业化分工是一个必然趋势，只不过只是一个时间性的问题。就是说如果说我们两地的领导，从长远发展来看，当前既发挥各自优势，那么这个路，按照我觉得阶段性地设定自己的目标，是各自发挥发展自己的，然后将来我们不断地再寻求未来的合作的机会，我想这样应该是一个领导者，他应该具有的思维吧。

    有一个概念，就是中关村的概念，已经让人接受了，那浦东的概念也正在形成，将来会有中关村模式和浦东模式，会是这样吗？

    是有可能的。因为确实天然禀赋的资源，确实不一样，在这样一个天然差距下，那么你要找到自己的切实的起点起步，你要利用自己所拥有的资源，你不可能抛开自己的长处，去做自己的短处，所以肯定它的起步的点不一样，它发展模式也会有所不同，那样才丰富多彩。

    今天我们到场的，还有分别在中关村和浦东开发企业的一些企业家。有没有对我们浦东和中关村发展感兴趣，需要官员做解答的问题？现场提问。

    好，请。

    我姓王 王立峰，我是从加拿大回来，现在在中关村科技园区，一个留学生创办的企业吧，在办手续的过程当中，办一个外商投资企业，至少要两个多月，然后要跑的部门有十几个，比如说财政局，统计局这些呢，是内资企业完全不需要做的，比如说，我在这边工作，我要办一个工作签证，这个工作签证呢，我要跑北京市的出入境管理局，公司注册，经营年限30年，它签证只给你一年，然后你每年要去renew（续签），然后你要是过期了，你忙，忘了过期，一天罚你500块钱，包括我们租房子。我不知道中关村科技园区，或者海淀区，现在是不是有所考虑？我也不清楚浦东那面，因为浦东那边我也去过，但是没有长呆，那边是不是在这方面有所改进？我希望两位区长，就这个问题能讨论一下，谢谢。

    这是一个鲜活的案例，我们是赵委员，还是孙区长先回答？

    我先来解释一下，据我所知，海淀区政府好像没有出台过什么对外资企业，或者说外商投资企业的歧视性政策，相反，最近我们海淀区，建设一个绿色通道，就是专门服务于外商投资企业，如果说你准备在海淀区，在我们这个地盘上，投资办企业的话，你到区政府来，我们有一个地盘，就是在我们区政府的，企业服务中心那儿，有一个绿色通道，你把你所有材料交到这儿之后，所有其他的一切的手续，都由政府一个部门专门给你办，你不需要跑众多政府的部门，也不需要去找很多的人来做这个事情，因此你把材料交到这儿，政府其他的事情全给你做了。

    刚才我想这位朋友碰到的问题呢，应该说也不能说带有普遍性吧，但是不能算是少数。这个说明什么呢，说明在中关村，在或者更大一点的范围，就是我们的服务意识，恐怕比浦东，比南方要差好几年，这是我的亲身体会。因为也不只一个企业，反映同样的问题，那么现在政府已经在大力地，从市政府到区政府，就像刚才孙区长说的，已经在改进，但是就是确确实实是我们的绿色通道刚刚开通不久，可能您是早注册了一些时间，如果说现在的话，可能我们这个绿色通道就已经开通了，已经意识到我们在这方面确实是落后了，不管是服务的手段，还是服务的意识上，那么已经在大踏步地想往前赶。肯定人家南方，浦东也在往前走，如果我们步伐不快的话，我们恐怕在这方面比较难赶上。

    但是我想呢，就是像刚才孙区长说的，从市政府开始，就是现在已经是把政策的落实，把一些规定，能不能真正让企业享受，作为一个重要工作来抓。我想这个局面应该逐渐会改善。

    但是我们这位加拿大朋友，可能还有一些具体问题，是吧？刚才区长和赵委员解释完以后，您满意了吗？

    这个我很满意。因为这种事情 我知道不仅仅是海淀区一个区能决定的。但是既然我们回来了，已经决定在这边创业了，投了那么多的钱，然后公司已经开起来了，这个在方便上，你哪怕每年要收两千块钱，一次交五年的我们都愿意交，但你不能每年都去跑一次。具体的一些事情，我觉得，如果真的要想创造一个良好的投资环境，想多交一些穿西装系领带的朋友，这些问题要尽快，因为等不起的。这个是我们的一点希望。

    说得好。

    我感到首先呢，今天这位王先生，在这样的场合来提这些问题，本身说明中关村有非常好的这种创业的这种氛围和这种社会氛围，就是有问题可以直接对话，可以直接说，不用转弯抹角，这是我感到非常羡慕。刚才说的这就是创业氛围。

    第二呢，我们浦东也碰到过这些事情，后来我们就意识到，我们第一个解决办法就是，建立了one stop service，就是一站服务的办法，我们把包括所有创业人的服务，都设在张江高科技园区，把其他投资人的，我们政府专门有一个投资项目办公室，它管了大概三十多个部门，审批的部门全部在那边弄，后来我们发现光光有这个one stop service，还不解决问题，因为它这个程序还是很多，你只能说小步快跑，还必须走这个路。所以我们形成审批制度改革的时候，就是把有一些不必要的程序和不必要的管理制度呢，在我们自己职权范围当中，进行最大的改革，“短路”，这才是解决问题的一个很重要的一个出路，不是单单是加强服务、“短路”。包括刚才讲到这些户籍的问题，我们后来就实行居住证制度，居住证制度给他一个，上海市居住证，他就是享受和上海市民一样的待遇，连我们的医疗保险，他都可以参加的，这些问题都解决，那么这样的话他会感到，这个就是自己的家一样。

    那这个政策是您向上海市政府要的，还是自己定的？

    我们上海市政府批准的。那么还有一个问题，刚才非常有感触，就是我们都面临一个什么问题，我们有一些好的，政府的服务的政策，和我们一些很好的意愿，包括中关村包括浦东我们都有，但是我们还是常常受到一些投诉，或者说大家的抱怨，什么问题呢？就是我们的宣传和我们的沟通还不够，所以我们在做的时候，我们可能更多地要考虑以人为本的社会的沟通，跟企业之间、跟创业者之间，要建立一种非常好的通道，非常畅通地把各种意见传过来，而且把我们政府一些好的政策，也非常畅通地要说下去。

    比如我们在浦东，我们搞了科技发展基金，我们一年大概有几千万，专门资助各种工程项目的，但是后来发现来申请的人，还不很多。有钱给你你怎么还不申请？我们做了一个调查，发现就是我们政策的宣传面还不到，虽然我们做了很好的本意，有了很好的政策，宣传不够，我们就在这方面进行改进以后，我们在网站上，通过互相之间的联网，包括我们投资回国留学生协会，创业者协会去宣传，宣传以后大家一传十十传百，所以最后我们好的愿望，都变成好的沟通，好的沟通会取得好的效果。

    刚才王区长说得确实是很对，一个就是说我们很多政策，确实是沟通不够，这种现象呢，比如说北京市也有居住证，我不知道这位王先生，拿到这个北京市的居住证没有？另外还有一些很多的方便的通道，包括一些资金的支持。但是确确实实是，没有能够架起比较有效的沟通的桥梁，像北京市政府，它也在考虑在中关村园区，怎么样建立一个快速解决问题的通道，因为企业所碰到的问题，恰恰就是刚才说的，涉及到税务工商可能是十几个、二十个，甚至三十个更多的部门，那么这些部门，如果说让人们所有的意识，一下子改变我想可能也难，但是如果说能够有一个快速解决问题的通道，那么这个就会更好一些。

    现在市政府和区里边，都在建立这样一个快速解决问题的通道，如果有问题反映上来，那么及时地找到相关部门，去想办法把它解决。

    这里面可能有一个思维方式，甚至还有一个文化习俗的问题，现在要真正地管好，有什么样的具体从观念到措施的转变？我们请王局长介绍一下浦东的经验和现在的做法。

    浦东经验实际上，是向全国学习的结果，比如说我们一开始就很多学习，深圳一些经济特区开发区，因为浦东实际上它的“出生纸”，也是比较晚的，它1990年拿到“出生纸”的，我们国家的改革开放，从20世纪70年代末，80年代初就开始，那么我们感到呢，第一个就是在对外开放的过程当中，你本身不是“利用”外资两个字，实际上我们感到可能不单单是“利用”，这个就是我们实际上，外资或者说我们国内资本互相之间参与。这两个平台本身就是平等的，而且的确是需要的，资本在流通当中它会创造价值，这个价值对双方，对多方可能都是有益的，那么从真诚的这种愿望出发，我们也大家也可以注意到。刚才我们赵女士也讲到，浦东实际上，上海本身，它是一个移民的一个城市，他很少是上海祖籍的，像我们都不是上海祖籍的，那么他在这里，他就有一种比较大的，接纳各种投资文化的这种基础，我想这是我们一个很重要的一点，就是真心诚意地广义地开放，而且这种开放最后，是合作，是参与，使大家变成一个大家庭。

    还有一个我刚才说，政府在服务过程当中，你要知道我们政府有很多的做法，包括政策，永远是落后的，因为我们政策制定，它是很慎重的一个过程，制定完了以后，根据现在情况做出调查，对未来有一些判断以后做出来的。但是实际上现在特别是中国，这二十多年发展的速度，全世界没有这样的历史，所以很多事情我们都是滞后的，我们要意识到这种滞后，我们要建立很好的反馈渠道，你把各种我们政策在实施当中新出现的问题，经常过来以后我们就研究，有的我们自己能够研究的，我们尽可能把它做掉。我们有一句说法，就有很多事情多请示以后，是做不成的。你该做的事情，你只要是三个有利于，我们现在按照“三个代表”这样的原则，你判断一下，应该做的你就做，当然有一些重大的问题你必须请示。但是我们现在上海市，包括我们国务院很多部门，都是非常支持，我们国家计委对于高新技术发展，几乎是新的问题，我们碰到一个请示一个，都有一个新的支持和新的跨越，这样的话我们就一起走了。

    很多企业它开始也有抱怨，抱怨完了以后，它就知道，你们现在也有困难。因为全世界都愿意遵守法律政策，但是看到你们，有些规定和政策在调整，在适应这个市场和科技发展，他们就感到这个地区有希望，所以我想这就是我们大家，一起做的一个结果。

    那么对北京对中关村对海淀来说，我们想进一步地去有更多的措施，来吸引企业到这里来创业，应该是政府提供更加良好的服务。因此政府不断地改进服务，创造更好的服务的氛围，有一个更好的软政策的环境，我想呢应该是吸引企业，到这里来创业的最佳的选择。目前海淀区，也就是最近几天，我们出台了一个“八条措施”，吸引企业到这里来创业，其中包括人才政策，比如引进人才进京，比如 配偶调入进京，比如讲他的健康的服务，比如讲还有企业人员，档案的服务，还有职称的评定等等等等。通过这些政策的不断地改善，我们希望政府能够使企业家，在这里创业，能够更省心也更便捷。你到这儿来尽管投资创业，其他的事情交给政府来做。

    我想刚才说到政策问题，如果把它再延伸一点，它实际上还是一个制度环境，北京市政府呢，对中关村园区建设，是由北京市人大颁布批准的一个叫《中关村科技园区条例》，这个实际上是从一个地方法规的这样一个角度来创造一个能够和国际接轨的环境。

    在制定这个条例的时候，它有个很明确的指导思想，第一就是我们国家是正在从计划经济向市场经济转轨过程当中，很多已经市场上发生很多很活跃的经济现象，但是我们没有现成的法规来规范它，就是他不知道，该遵守什么样的规则。

    另外还有陈旧的规则，约束这些很活跃的市场行为，需要有能够跟国际市场上，通行的市场规则接轨的一些制度。另外还有一个就是，高新技术产业所特有的，你比如说，股份期权特殊需要的一些制度，所以从北京市，它在制定不叫排他性的规则，而是它的指导思想在于制定出来能够跟国际上跟高新技术产业发展相接轨的法律制度环境，在这方面是下了比较大的工夫。你像中关村科技园区条例，它就把应该说在市场经济国家，通行的“法无明文不为过”这样的条款写到了地方性的法规，就是计划体制下，规定你能做什么，你做什么，那是计划体制的法律，但是在市场体制条件下，只规定你禁止做的。那么中关村科技园区，就把这样一个，只要法律不禁止你做的，你就可以去做，就把这样的条例呢，真正是从全国来讲，是第一次写到了我们自己的规则里去了。

    另外还有像国际通行的外商和自然人合作，有限合伙的这种风险机构，对企业不合并经营范围。那么这样的一些国际通行市场经济需要的这种制度性的东西，那么把它在条例里边写下来，这个条例本身它是淡化优惠政策，但是它注重的是，跟市场经济制度接轨。

    那么最后呢，我们几位朋友能不能用一句话来结束这个论坛？赵女士。

    我想如果中关村和浦东联手，那么会在，新的全球经济发展格局当中，找到我们最合适的位置。

    好，谢谢。孙区长。

    我想我们今天这个对话的意义，一方面是浦东和中关村的，一个沟通，通过这种沟通，建立相互的了解，相互的信任，并在这样一个基础上，来促进我们的合作。另外一个方面呢，就是和企业家和社会各界，建立了这样一种对话的形式，我们也希望以后加强这种对话。

    王区长。

    今天我们在这里的论坛，本身是一加一，但是我们不是做一个数学题，我相信我们通过这个论坛，我们把我们的信息，我们的发展 我们的优势，我们的不足，我们的未来，我们传递到外面，希望大家来共同参加，我们中关村浦东，以至于我们中国高新技术产业发展的建设。谢谢。

    那么我们现在的任务，就是各自加强工作，努力工作来建设我们区域。同时，我们强强联合，把一个更美好的灿烂的远景展示给世界。谢谢你们，也感谢大家！
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