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    张亚勤1966年生，1978年十二岁的他考入中国科技大学，二十岁时在乔治。华盛顿大学攻读博士学位。他主要从事速率控制技术，数字多媒体技术，视频通信技术方面的研究。在此领域他共发表学术论文200余篇，35篇论文在世界最权威杂志《IEEE》上发表，出版专著11本。1997年，年仅31岁的张亚勤当选为美国电气和电子工程师学会院士，他因此成为IEEE100年历史上最年轻的院士。现为微软亚洲研究院院长。

    内容简介

    创新的动力源于人类不断升级的需求和希望。计算机的发明标志着信息革命的开始，然而二十世纪四十年代的人们无论如何也不会预见到，未来的世界会因为一台名叫ENIAC的庞然大物而发生翻天覆地的变化——1946年，这台结合了当时最先进的雷达脉冲技术、核物理电子计数技术和通信技术的庞然大物标志着人类有史以来最重要的计算工具的诞生。然而经过几十年的发展，这种性能强劲，影响日益广泛的机器不断创造着足以令最初的缔造者瞠目结舌的奇迹，直到今天，你仍然找不出任何一种价格低廉、功能强大和全面到与PC相媲美的智能机器。

    步入新世纪，人类的发展史迈入了一个新纪元，PC也随之步入了更加稳健的发展阶段，但PC的明天究竟会怎样？从软件生产商到硬件制造商，从技术人员到普通用户，无不在关注着PC的未来。对此，微软亚洲研究院院长张亚勤博士认为，PC的功能已在越来越广泛的领域不断向纵深方向发展，并且PC在我们已知的诸多领域所取得的进步是“令人震惊”的，但这并不等同于说它的发展轨迹没有规律可循。首先，作为计算机工具与通讯工具它必然会受到三个物理原理的限制，它们分别是：薛定鄂的量子理论，麦克斯韦尔的电磁理论和爱因斯坦的相对论。这三个物理学原理定义了计算机软硬件发展的速度、性能的极限。同时还有指导PC发展的三个应用规则：定义PC硬件发展的“摩尔定律”和“贝尔定律”，定义个人通讯电脑带宽及内容的“吉尔德定律”和“麦特卡夫定律”。突破这些“极限”，PC的发展速度将主要受到人的智力、想象力和创造力的制约。未来的PC将是更“聪明”的PC（智能之路）、更“无限”的PC（网络之路）、更“像你”的PC（个性之路）。

    PC的发展将在中国拥有前所未有的发展机遇和潜力：中国将成为全球最大的PC市场；中国的网络化具有世界一流的崛起速度，将使中国PC用户数目“爆炸”般增长；中国得天独厚的人才优势，会带给中国软件产业和相关技术脱胎换骨般巨大变化；中国经济的均衡发展和高速增长，PC将登上一个可以充分展示自己无穷潜力的巨大舞台。

    只要开启PC，我们就已经在碰触着“无限的可能”。

    全文

    今天我的演讲的题目，是《未来的电脑》。那么首先我想讲一下，未来计算发展的一些趋势、一些特点，特别是现在计算，第三次新的浪潮中间的一些特点，然后我想做一些基础演示。 最后，我希望我们有一些时间可以互动、可以一起探讨一些问题。

    那么首先我认为未来的电脑走向三个不同方向，首先是越来越多的网络化；第二是电脑变得越来越智能；另外电脑越来越个性化，或者说人性化。首先我想讲一下，网络化的趋势 我们都知道，过去的三年中网络产业，可以说发生了很大的一个变化，可以说是波澜起伏惊心动魄，纳斯达克从最高的五千三百点，后面跌到一千四百点，所以整个网络的泡沫，可以说是破灭了，这个泡沫的破碎，其实本身并不是一件坏事，它使得我们这个产业，走向冷静 理智和成熟。那么现在从整个华尔街企业，还有创业者都认识到技术的重要性，认识到公司需要有真正的价值，所以这个整个来讲是一件好事，那么Internet的话，我认为是一个巨大的一个技术和文化的一种变革，它最重要的特点，它把通讯和计算有机的融合起来，使我们跨越了对时间和空间的约束，这个是个十分重要的概念，因为整个世界的发展，是一个同步的方式，是一个物理的世界，由于有了网络，它把这种真实的世界用虚拟的方式连接起来，把这种同步的世界用异步的方式沟通起来，这个其实是相当相当重要的这么一个概念。那么整个网络的发展呢，可以说经历了三个不同的阶段，最开始是网络刚刚形成，主要的任务是怎么样把电脑在物理层把它连接起来，所以大家呢，可以送E-mail，大家可以一起Share the files，大家可以把文件怎么样去下载，都是一些很基本很简单的应用 ，那么这个时候呢网络的应用，也是在很小的范围很小的规模，一些学术机构、一些政府机关，还有一些大的企业，还没有形成这么一种主流的市场和主流的应用，那么真正使互联网进入千家万户，变成一种主流的市场，是Web的发明。在（20世纪）90年代初期，Web的概念其实也很简单，它就是把不同的信息，用更自然直接的方式，把它连接起来 ，用HTML、用HTTP 把它连接起来，那么后来呢 ，又有了浏览器Netscope，然后又有了Microsoft，有了浏览器之后，用户就有一种很方便的方式，可以找到信息可以去浏览信息，那么这个时候呢，Internet就真正地从一个技术，变成一种文化，真正地走入千家万户，这个是相当相当大的一个变革。那么中国呢，现在已经成为互联网的一个大国 ，那么在五年之后呢，我认为会成为NO.2，仅次于美国， 十年之后可能会超过美国，成为全世界的互联网最大的这么一个国家。

    那么现在的互联网，尽管是应用很多，已经变成我们生活中的很重要一个部分。但是它有很多的局限性，它主要是它是基于一种所谓的client-server，这个模式就是主从结构，我写一个网页大家去阅读，如果我网页换了之后呢，那么你阅读的方式也要改变，整个是一种相对来讲比较静态的 ，是一种被动的方式。现在我们走入一个新的阶段，我把它叫做智能网络阶段，那么在这个阶段，有以下几个特点，那么首先是一种静态的方式，走向一种动态的方式，从被动的变成主动 ，那么把Internet，从一种呈现信息的这么一种窗口呢 ，变成一个智能生存的一个平台，这里面有几个很重要的一个变革，那么其中一个就是把互联网client-server这个结构变成一种更加灵活更加动态的方式，那么可以是client-server，那么可以server-server ，也可以是client-client，这个变化相当相当重要，因为有server-server ，就是机器之间 电脑之间，或者是Router之间，大家可以互相的沟通，可以智能地去做一些，Transaction .那么这个就把很多很多的内容，就变得更加的灵活，那么Client-Client，就是我们所讲的Peer-Peer，端to端的方式 .这个呢，我们用户不一定通过server，然后直接就可以进行沟通，所以这个对整个互联网的架构，会发生一个革命性的影响，另外一个就是从HTML变成了XML， 那么XML一个很重要的特点，就是它可以在任何不同的平台上面不同的运行环境上面，都可以兼容、都可以沟通，那么这个把Internet本身，从一个很简单的Desktop，一个 Application 变成了，真的是一种更加广泛的这么一种应用。

    在你的手机上面 、在PDA、在家庭、在电视、在各种场合都能可以使用网络，可以上网可以阅读，你所需要内容，可以从事你所需要的业务。同样呢 ，计算本身的发展和电脑本身发展也经历了三个阶段，首先在PC出现之前，我们有大型机、有小型机、有专用机、有微型机，这个是计算的前面30年和40年。（20世纪）80年代初，PC可以说进入主流，现在已经成为一个巨大的产业，去年呢全球的整个PC的销售量，超过了两千亿美金，所以这个也就变成了相当大的一个产业。

    那么PC的成功有几个因素：首先是一个开放的这种架构，不管是总线、存储、处理、通讯，都是一个开放的；那么第二点的话，是硬件的快速发展，这里面有CPU 有存储，有外设，也有IO的发展，这个按照摩尔定律 ，每18个月 16个月就加倍；那么第三个呢，是软件方面的快速的这么一种创新，特别是图形用户界面，以及操作系统方面的一些新的技术。这个我想，大家都很清楚，现在我们用的Mouse，用的键盘，看到呢，一个相当相当好的用户界面，以及呢功能很强的操作系统和应用软件，这个是电脑不断成长的，我想是最重要的一个因素。那么另外一个呢，就是互联网特别是Web兴起，由于有了Web 有了互联网，PC找到一个最重要的应用，如果问一下一般的老百姓，为什么要买PC，可能大部分的回答是我想上网，我想阅读新闻，我想看一些，做一些通过网络做一些事情，所以说由于有了Web，电脑呢，PC找到了一个，最重要的应用。另外呢，也是正由于有了PC，才可以使Web走进千家万户，由于PC很便宜 功能很强，所以PC和Web两个是相辅相成互相的促进，那么更重要呢我觉得，PC产业的成功是整个IT行业，大家的一种精诚的合作，有许许多多公司，大家在一起把整个生态环境，营造起来 然后，把它发展作为一种正向的，一种良性的循环再发展。我首先大致讲一下网格计算的一些特点，现在很多人都在看媒体，还有很多人都在讲网格计算，其实，这个也没有太多神秘的地方，它其实是分布式计算和高性能计算，一个新的、一个发展我们做分布式计算已经很多年 ，可能将近有30年的历史，网格计算其实是它的其中的一个课题 ，那么网格计算本身，很重要一个功能 ，就是它更好地集成了，或者是协同了不同的资源，那么这个资源包括硬件的、软件的、通讯的、网络的，以及信息和内容的，可以说在更高的层次，更多的层面，把信息更好地利用起来，使得过程可以变得更加的优化，所以说，它把很多很多的，所谓信息孤岛，或者分布的资源 把它联系起来 .在Internet上面很多是Client-Server的模式，我刚才讲过 ，那么信息本身，是一个一个岛、一个一个孤岛，原来连接的方式通过HTTP，这么一个很简单的方式，现在由于有了Grid之后，它可以在各种层次在物理层 ，在网页在信息层在protocol层，都把它连接起来 ，那这个网格计算本身，并不是说今天才提出来的，其实在过去的两到三年中，已经有许许多多的努力，包括像美国的National Technology Grid，国家技术网格，还有Next Generation Internet，新一代的Internet，还有像欧洲共同体的DataGrid，那么中国也做了一些事情，像Vega是科学院最近在从事的一个项目，那么谈到呢整个网络和计算呢 ，我们需要总结出一些规律来，看看在以后的五年十年中，发展有哪些制约和哪些局限，那么谈到整个网络和计算，我们需要总结出一些规律来，看看在以后的五年十年中，发展有哪些制约和哪些极限，那么根本上所有的，我所讲的网络计算的规律，其实都离不开科学的根本规律，离不开物理的根本规律，所以我讲的东西 ，其实建立在三个根本的物理定义之上的，第一个是量子理论，海森伯格和薛定锷的量子理论；那么第二个是麦可斯韦尔电磁场理论；第三是爱因斯坦的相对论，那么这三个理论定义了光子、电子以及量子方面的一些因素，这个的话，对我们以后硬件、软件，通讯发展起着最重要的一个制约作用，那我们看一下就在这计算方面，这些定律到底是怎么样工作的。这个都不是我的定律，我只是把这些定律综合一下，给大家做一个陈述，首先在计算发展这过程中呢，最重要的一个因素是硬件的发展，或者说摩尔定律，那么这个定律三十年前提出来的，那么很令大家惊讶，三十年整个来讲是十分的准确，这本来是个经验定律，但是是相当的准确，那么摩尔说每16个月18个月，我CPU的处理速度就会Double （加倍）后来定律延伸到不仅仅是CPU 延伸到存储、延伸到外设、延伸到Graphics，就是摩尔那我们认为摩尔定律，在以后的十年二十年中，还会继续有效。 那也就是说，整个存储还有计算的发展，还会按照一个这种指数性的方式在前进，那摩尔定律另外一个方面，叫做贝尔定律，那就是说如果我保持，我计算的性能不变，那么每16个月18个月，我这个器件的价格，或者是它的体积就会减半，也就是说东西会越来越便宜，越来越小，那么另外一个定律是叫做麦特卡夫定律，这个是网络环境的定律，麦特卡夫是Ethernet（以太网）发明者，也是3com公司的创立人，他说什么呢 ，他说当我打电话的时候，一个人和另外一个人进行沟通，那么这个时候，我得到的价值是1，当我在做电视广播的时候，我是从1到N 一个信源，然后由N个用户的接收，那我这个时候得到的价值呢，系统价值是N 当我把N个用户和N个装备都连接起来的时候，那这个是多少 ，我的价值是按照N 的速率去增长 ，所以这个就是说，由于我有N个用户在系统中，得到N  的价值，那么我N呢也会不断地增长，因为我得的价值很大，由于N在增长 N  越来越大，N  越来越大 N反馈就增长，这个是正向的一种循环，这就所谓的网络效应，那么带宽方面定律呢叫做吉尔德定律，那么他说网络的带宽每过六个月就会Double（加倍），那么这个速度发展比摩尔定律还要快，如果我们把这个连接起来，把这四个定律连接起来呢，那么这个，就是网络计算发展的一个基石，这个上面呢 ，还有一个最重要的因素是什么是软件的发展，其实为什么我们要做这个事情，为什么要上网，为什么要进行通讯，为什么要做计算，最重要是要获取一些信息，那么最重要是要有更强的功能，这些功能是靠软件来实现的，软件方面本身并没有一个定律，我们也希望找到一个定律，但是呢一直找不出来，后来我们思考了一下，软件方面其实没有任何的限制，因为软件是人写出来的，它的限制呢只是人的IQ，是人的创造和创新的能力，它的功能呢是建立在硬件之上，硬件有多快，那我软件功能就会有越多，所以这样的话，本身也是一种相辅相成的一个关系，那么讲到带宽，或者网络整个的带宽的发展，我也想提一些个人的意见，现在讲了很多的宽带的接入，宽带接入一定会发生的，具体要多长时间五年、十年，或者二十年，我想大家不清楚，但有一点，宽带的接入不会很快的需要一个过程。

    我在美国一开始，刚刚拿到博士的时候，1989年第一个工作，就做宽带的接入，先做叫做Fiber to home，把光纤接到家里面，后来做了两年发现并不是很实际，变成Fiber to combo，就把光纤接到一个，差不多有两百户左右，这么社区 又做了两年，变成Fiber to loop，那么就接到一个更大的，一个社区差不多一千多人，或者两千多人的社区，我们做Fiber离用户越来越远，因为这里面不仅仅是技术的因素也有经营模式，也有内容的本身的因素，那么这个的话就有一些新的趋势。那么首先是新一代多媒体的一个形成，我们认为新一代的多媒体是建立在几个领域之上的，那么首先是数字影像的领域；那么第二个是计算机图形或者图像；第三个是数据库，以及用户的界面，所以新一代多媒体，它应该是集成了，这三个领域的优势是越来越生动越来越逼真，有两维的有三维的有立体的，有自然的、也有电脑生成，那么第二个你可以进行互动，它变得越来越智能化结构化，你可以搜索，可以恢复 ，可以查询，可以操作，那么第二点新一代的多媒体，越来越多的融入到无线通讯，以及互联网的加入之中，所以以后通讯架构应该是完全连接在一起的，是可以有更强的移动性。另外呢是有更好的多媒体功能，我们都知道在用户界面方面，发生了很多的一些变化，最早期是属于DOS系统，就是键盘运作文本沟通的系统。那么后来呢，由于图形用户界面的提出，整个改变了我们使用电脑的，这么一个经历特别是Mouse鼠标的产生，其实使用户和电脑的沟通，变得更加的自然。

    但是呢，这个还不够，整个沟通方式还是不够很自然，其实你看看，人类互相沟通的这种界面，或者方式是靠语音、靠大家说话、靠表情、靠你的手势靠整体的，这么一种交互的一种经历，现在我给大家放一段Video，这个是我们去年前年拍的，一个对未来电脑未来PC的，这么一个应用和例子，我看到我们这儿，有一些中学的同学，这个Video讲的就是一个，中学的小孩子放学之后，还有上学的时候 ，使用电脑的一个例子， 这个小孩子中学生，放学回家去了，回家去之后，她就给她电脑讲话，用手一晃，电脑就注册进去了，电脑就识别她的指纹认识她，她现在用语音的方式，告诉电脑做什么，她的一个朋友送了她一个E—mail，这个E—mail是一种视频的，E—mail告诉她，想买一（张）音乐会的票，然后她买到这个票之后，自动的在她的（帐户），大概78块钱从她的帐户里边，告诉她的朋友说买到那个票了，所以可以看到整个买票定票，买票这个方式完全在电脑上完成，另外她们要做一个家庭作业，这个是关于不同的蝴蝶，和不同植物的家庭作业， 她通过互联网把各种信息，都把它集成起来也包括她自己原来拍的一些，这些视频的形式，这是很多不同的蝴蝶，这个作业做完了，做完了之后从网上面，她把这个作业，就送到她学校里面送她老师，然后就睡觉去了，睡觉第二天早上，电脑自动地就把她叫醒了，放到她最喜欢的频道上面，她说PC告诉我现在的新闻，她不想听 下面一段新闻，她一看时间到了说PC停止，然后就开车上学去了，开车的时候电脑知道她上车了，然后把所有的信息自动就送到她汽车上面，其实也没有自动送，信息存在一个Centre server里面，她可以在汽车也可以得到这个信息，然后她们俩去用一个，Tablet PC到一个公园里面，然后去看Base ball的比赛，这个叫Tablet PC，我们在今年年底或者明年，就会推出这么一个产品，这个上面是没有键盘的，完全是通过语音，通过手写的方式来交互。回家去了，回家去玩Video Game游戏，用的X-box她把她自己的脸Scan（扫描）进去，作为游戏里面其中一个角色，那么这个就是未来电脑的一个例子，其实70—80％的东西已经不是一个幻想不是一个梦想，已经在变成一个现实，可以看到PC未来电脑，确实在人的生活中起了很大的作用，带来很多的便利，我刚才说过新一代的多媒体，应该是高品质的应该是生动的、逼真的是可以互动，可以操作的。那我给大家举这个例子，这个叫水波的例子，现在我们所看到的一个是基本上完全由电脑合成的，一个大的环境，那么在这个环境里面，你可以移动可以左右移动，可以放大，你可以看到，在你交互的过程中，这个所有的水波、所有的场景，都是十分逼真的。这个完全都是由电脑按照一些数学公式和物理模型所产生的，这并不是照片。然后，你可以听到鸟叫可以找到它，本身要做到这一点，在计算机同心学里面是相当困难的，那么更难的是，你可以和它进行实时的交互，比如说我希望看到一个石头到了水波里边，会有一个什么样的效果，那么你可以马上可以看到，要做这么一个，很逼真的水波效果，本身在电脑里面是一个很大的一个难题、一个挑战，然后你如果希望看一看下雨，是什么样的效果 就可以看到，但也可以把它停掉，那么这个的话呢，看到是在PC上面laptop，完全是实时地去操作的，那我如果通过PDA的话，我的显示器就小一点，我的带宽可能会少一点，显示的功能会差一点，我也可以同样做这种事情，我给大家看一下，通过我们Pocket PC所做的一个例子，这个的话是Pocket PC，现在市场上已经有了，卖了很多很多的，所以不是很难的，或者是很复杂的装置，这个里面的话，这完全也是电脑产生，你可以看到水波的互动效应，它由于现在设备比较简单，所以当然，没有在PC上那么复杂，可以看到晚上的一个效果，然后还可以看到另外一些场景。

    我不知道大家有没有看过Vurtualdancer，因为对电脑来讲很重要一点，就是怎么样去学习，学习我们的环境，学习人的一些动作，下面所给的演示呢，就是教电脑怎么样去跳舞，所以我们所做的是什么，首先请几个很专业的演员，这些演员他身上，装很多很多的传感器，然后有很多Camera，把他们照下来，让他们跳几个小时的舞，跳舞之后把他们所有，运动的轨迹，都记录下来，记录下来之后，就变成一个数学模型，然后这个数学模型赋予新的参数，然后就可以产生新的动作，那么产生这些动作和原来舞蹈演员的动作都很相似的，但是它有更多的这些变化，所以这个对像电影的特技合成就有很多的作用，所以电脑变得越来越个性化或人性 ，它也可以配合不同的音乐，有不同的舞，这个舞跳的，不一定有专业演员那么好，但比我跳的好很多了。我再给大家做一些语音方面的展示 ，因为语音我刚才讲过，将会变成一个十分重要的沟通的方式，语音有几个技术 ，一个是怎么样去识别，一个怎么样去用电脑去说话，还有一个，电脑怎么样去处理这个声音，这个是，他们开我玩笑的一个例子，就是让我讲了一段《大话西游》里面的一段，来给大家做一个演示，所以这个的话，在网络上面在聊天的时候，你不希望别人听到你真正的声音，你可以通过这个技术，把它屏蔽起来。所以这个呢，其实是技术的一个，当然是一个好的方面，它可以让电脑越来越聪明，可以模拟你的声音，但是也带来一些问题，问题呢就是它可以模拟声音，可以做一些事情，所以我们现在另外一个技术，就是叫做Speech ID，就是怎么样防止别人，使用你的声音，然后电脑可以知道是不是真正你发的声音，尽管听起来很像，它知道是不是你的声音，所以这个是一个矛和盾的问题。

    下面我再给大家，做一个这样的演示，就是我们现在看电视的时候，有很多的很多的频道，很多很多的消息有新闻，有金融，有体育很多很多频道，那么怎么样找到，你所需要的内容怎么样有很短的时间，就可以看很多的，接收很多的信息，我们有个东西叫Q-video，那么这个的话，就是现在假设有News，它可以把你内容，换成不同故事不同片断，然后很快可以帮你找到你的信息，这个的话通过这个系统的话，用户就很快可以找到，你所需要的信息，而且的话呢，它也可以根据你原来所看的内容，记录你的爱好你的兴趣，以后就可以更好地适应于你的习惯。

    最后我想和大家分享最近一些IT产业的一些调查的一些结果，我们和一个公司叫IDC，对全球的IT产 过去的五年和以后的五年呢 ，做了一些分析和调查 ，那么整个来讲，那么有一些观察或者一些结论 ，那么这个数据采集，是基于28个国家，然后有八个是亚洲的国家，那么有以下的几个结论，第一个就是说IT产业，在过去的十年中，增长的速度是10％ ，那么这个是，整个国民经济增长速度的三倍 ，可以说是整个经济发展中的一个亮点； 那么第二，今年年底整个全球IT的消费，第一次历史上，第一次会超过一个Trillion dollars，就是一万亿美金这么一个数目，然后到2005年的话会达到1.4个Trillion ，这个数目是惊人的 ；那么第三点 ，就亚洲是IT产业增长最快的地区 ，在过去的五年中，中国增长速度最高 ，那么在以后的五年中，中国增长速度还是最高，那么以后五年我们估计预计中国的IT是按照每年40—50％的速率增长的 ，那么这个的话是和整体GDP的增长的话，应该是超过5倍，或者5—10倍这个速度，那么另外一个IT产业，在整个国民经济中的比重，会大大的增加 现在在亚洲是不到2％ ，在整个GDP ，那么到2005年的话 会超过4％，也就是说，在下面的四到五年中 ，整个占的比例会加倍 ，另外也会创造很多就业机会 ，在以后的五年中 ，会创造超过300万的，这么一种高技能 ，高知识的一些工作的机会 ，在整个IT产业中呢，软件的服务 ，是增长最快的这么一个因素 ，或者是这个行业 ，所以这个我想对中国的电脑，中国软件 IT产业是相当大的这么一个鼓励 ，那我觉得如果有很好的条件 ，有很好的技术，有这么多聪明的人才，在将来的四年五年中，中国IT一定会成为一个，十分重要的产业 ，会成为最有潜力最有动力，发展空间最大的这么一个产业，也会成为全球IT一个重要的这么一个领袖 ，那么刚才我所讲到的，都是一些比较科普性的，关于未来电脑发展一些趋势、一些规律、还有一些技术 ，那我刚才所讲的和我们所看到的，这些演示和技术，只是很小的一部分，可以说是未来电脑一个缩影 ，是巨大冰山的那么小小的一角 ，真正更令人振奋的 ，更有趣的东西，还要靠在座的各位，特别是未来的这些电脑工程师科学家们去创造 ，那么谢谢大家。

    你好！张院长作为一个个体，我想知道 我在整个的互联网（当中），我使用互联网 ，我的信息是不是在互联网上，是保密的呢还是公开的，我最简单发一个E—mail ，我这个信息还有我和我朋友来往这些信息 ，别人是否能知道。

    这个问题问的很好，在互联网的这个环境中 ，我信息的保密性或者安全性和隐私性 ，那么这个我觉得是，越来越多的被提到日程上面，因为我们现在讲了很多的网络无处不有 ，无孔不入，我刚才讲的Grid computing ，网格计算的把这个信息，可以说送到每一个角落 ，我怎么样能用网络，更好地去沟通去做我所需要的事情 ，比如说银行的帐户的转移 ，一些股票的交易 ，要做这些事情的话 ，隐私安全十分重要的 ，那么现在整个产业，包括微软包括我们的合作伙伴 ，我们的竞争对手，政府部门大家都在做这方面的一些研究和技术 ，我们现在在这个认证方面，安全方面，在整体的环境方面做了许多许多工作 ，所以我们提出这个概念，Trustworthycomputing可信的计算 ，就是希望营造这么一个环境 ，那这个环境里面大家以后再从事你的业务的时候 ，在做E-commerce，在做E—mail ，在做Bank transaction，就不必要更多的顾虑 ，这个我想是一个挑战，也是很多的一个机会 ，如果你是在做软件服务的 ，或者做软件开发的 ，我想这个是十分重要的一个课题 . - 返回 -
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