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    内容简介

    社会信息化正向我们快步走来，信息化将广泛影响人类的生产、管理和生活方式。在各种社会经济信息中，80%与地理空间位置有关，在那些与地理空间位置有关的信息中需要以地理信息作为背景和支撑。因而地理信息的生产、管理和应用已经成为一个重要的信息产业，而且将影响社会经济领域的各个方面，包括个人生活方式。在中国乃至世界范围内，人们正在利用各种手段收集和整合地理信息资源，企图构造数字地球。这些手段包括卫星定位技术、卫星遥感技术和地理信息系统技术。我们希望这些技术能够普及，让老百姓能够方便得到和推广使用地理空间信息，加速信息化的进程。

    讲座具体的提纲如下：1. 信息化的基础 服务器——网络——终端——信息。

    信息的参照背景——地理参考——地理空间信息2. 地理空间信息的获取（1） 传统的测绘技术：野外测量、航空摄影测量（2） 数字化测绘：从现有地图上采集数据；应用卫星导航定位系统采集数据；从航空或遥感影像上采集数据3. 地理空间信息的管理与可视化（1） 地理空间信息的尺度概念（2） 地理空间信息的种类与集成管理（3） 地理空间信息的表现：电子地图与虚拟现实（4） 数字地球4. 地理空间信息的应用（1） 资源环境监测（2） 城市规划（3） 汽车导航与汽车监控（4） 手机上的地图（5） 数字化战场全文同学们早上好，下面我来讲《信息化中的地理信息》。那么我们首先讲什么是地理信息，它在信息化社会中起什么作用？所谓的地理信息，实际上，就是我们把地球这个表层空间特征和一些参数进行数字化，然后用一种特殊的表现方法把它表现出来，传统上我们是采用地图的方法。把我们地球表层的一些信息进行采集，然后绘制在地图上，现在进入了信息社会以后，首先我们想到了。就是把这张地图，放到这个计算机里面，然后通过一种表现方式，在计算机里面来进行表达。这是我们对电子地图，大家都非常清楚的。但是我们有了计算机以后，这个地图的表达已经不能完全满足我们的要求，而是采用一种可以采用一种更加生动，或者更加丰富的表现手法。那么就是采用这种三维的，一种表示的方法。那么这样的话，就是使我们计算机里面，存储的信息和表达的信息呢，比以前更加丰富，也更加直观。那么它有什么作用呢？这是一个简单的一个上海之窗的一个地图网站，现在有很多城市都做了这样的网站。那么它在一个网站上呢，有一个交通旅游图。很简单。但是呢，在这里头增加了很多查询信息，像这张图里头，当我要查询一个餐馆，或者是火车站在哪里的时候。我只要在这个网站上，提出一些我的需求，我的一些查询的方式，那么它就回答你，在哪个地方可以查到，你附近多少里之内，有什么样的餐馆，那么就是说，我们日常生活中很多的，是与这个地理信息有关的。

    这是一个房地产信息的网站。我想呢，随着我们的房地产的发展，这个工作，可以用得越来越普及。特别是我们的同学们，将来要租房子或者要买房子，我们首先在网上查一下哪些地方、哪些地段，有什么样的户型，它的价格怎么样？我们在网上可以查到一些信息，而这个是厦门房地产公司，它把它厦门的一些房地产信息放在网上，供居民进行这个网上的查询，那么这就是我们地理信息，跟我们日常生活中的一些关系。但实际上我们目前用得最多的，或者说就是，用得比较深入的地理信息，主要还是在政府部门。那么这是一个城市规划的一个现状图。那么现在我们，要对这一块地区进行规划，我可以把这些信息，储存到计算机里面去，然后对这个地区，做一些重新设计，这是北京地区的，在一个四环附近的一个区域，为了迎接奥运会，北京准备在四环和五环之间建一个绿化隔离带，那么建这个绿化隔离带，设计成什么样，那么我们可以在计算机里面，直接设计成、未来就是这个样，这就是前一次，北京申奥的时候，为了展示给奥运会的一些官员看的时候，就是把这一块地区呢，我们北京在四环五环之间，将建一个这样的绿化隔离带，那么把这个新的规划，展示给奥申委的一些官员们看，大家看到了、展现了，北京的未来的这个发展。

    所以地理信息，是在我们日常生活，和我们政府部门的决策方面，是非常有用的，所以这么多年来，测绘部门和其他的一些部门呢，都在大量地采集，这个地理信息，把我们的以前在纸上的，或者是最近，要得到一些新的信息呢，都通过数字化的手段，把它进入到计算机里面去，那么这是全国的1：50000五万的基础地理信息数据库，也就是说把我们全国的，1：250000的地图数据，进行了数字化，而存到计算机里面去。并且对它建立一个数据库，而从这个数据库里头，我们可以叠加其他的一些信息，包括交通、水系、政治、经济各方面的信息。那么这一个是我们的一个地形的数据库，所谓地形的数据库就是刚才我们看到的，那一个是平面的、二维的。跟我们以前的传统的纸质地图，没有太大的区别，只不过是它的范围大了，但是这一个呢。现在展现出来的就是一个新的一个环境，那么它是由地形，加上影像把它叠在一起，与我们真实这个地形，看到的地形呢，没有太大的差别是吧，没有太大的差别，那么建立起这么一种数据库，为我们进行规划设计，为市民的旅游查询，都是非常有用的。

    除了刚才讲的一个地形以外，我们前面也已经展示过了，就是这种房屋，还可以树立起来，就是说我们可以把这个房屋呢进行数字化，建成三维的一种模型。我把它的纹理贴上去，形成一种三维的这种建筑，那么这样的话，就是我们在买房子，或者就是说，对阳光光照的分析都是非常有用的，那么这是一种，就是说最近发展的一种，三维的地理信息系统。这种三维的地理信息系统，前面只是在地面上的，我们表现出来的是地面上的，那么实际上我们生活在的所在的城市，地下有很多的管道。那么怎么来对这些管道进行管理，也就是说：对它这些管线，也是一种地理信息。那么只要对它进行数字化，进行数字化，然后通过一种很好的表现手段，表现出这种，我们这里有煤气管道、有水管、还有地铁、有电力线、有电信各方面的这个管线。所以地理信息，是一种相当复杂的信息，比起我们传统的民航的信息，还有我们定票系统。像这样的财务系统要复杂得多，那么它是一个与空间位置有关。而且它的形状、特征，又是千奇百怪，那么我们在处理的时候呢，需要一些特殊的手段，这就是为什么我们要设立一个专门的专业，叫做地理信息系统专业，来研究专门的这些地理信息的采集处理以及应用问题。

    下面我介绍一下信息化的基础。信息化的基础，它包括了计算机。计算机里面包括了磁盘、磁带、磁带库还包括了显示器、打印机等等。都是多方面的。那么网络包括了网线，包括了交换机、路由器、加密机等一系列与网络相关的设备。软件有很多——有操作系统、有数据库，那么还有一个非常重要的就是数据，如果我们要进入信息社会的话，数据是非常重要的，如果只是建立起这些网络，或这些硬件、软件，没有数据在里面运转的话，它就是无水资源。 所以数据，应该是信息化社会里面一个非常重要而且是投资最大的一项工程。那么数据里面有一项数据就是地理空间信息。根据人们的分析，在我们人类生活各种信息之中，有80％以上的信息是与地球，或者与地理空间位置有关。也就是说各种信息它都是以地球信息做参考。就是说，我们说你要到哪里去，那么到哪里去。假如我们说到南京去，南京本身就代表一个地理的位置，是吧，代表地理的位置。那么你住哪一栋楼，住哪一栋楼，这也是代表一种地理位置。而且要说哪一个地区的，工农业生产的产值，那么这也是，你是那个地区是一个载体。那么这个时候呢，把地理的信息、把它挂接在载体上，所以我们说，各种信息呢，你认真思考的话，大概有80％的信息都是与地球空间位置有关系。

    这样的话，我们就把地球的表面划分成各个地理的单元。在这个单元里面有各种各样的信息。包括地形的信息、土壤的信息、水文的信息、土地覆盖的信息，河流、居民地、行政单元、交通、人口、农作物，各种各样的信息。我们都可以把它叠加在这个地理单元上面。我们看一下，这是一个很简单的三峡的一个地区的地图，那么三峡地区的这一个县。它每年的人口我可以参考，你这个地理空间位置相关，与地理空间位置相关。那么蕴藏的这些地理信息的属性的信息，就在数据库里头存着。那么再表现出来的话，就是一张简单的地图。那么这里面呢，我们把各种描述的信息，跟地理空间呢有一个相关。

    这是一个图的话，是北海市一个土地交易的一个图。那么这个里面就描述了这一块地它所处的位置；它的面积；那么它的报价；它的所用年限；这些信息都是与地理的空间位置相关系。那么对于这个地理空间位置的话，我们可以有各种方式表现出来。一种最简单的方式，我们点到它以后，可以查询出来。还有一种方式，我们可以通过专题图的形式把它表现出来，像这是全国的一张专题图，在这张专题图上，我们可以反映这个，每一个省它最近几年的，这个农业产值的情况。这个农业产值的情况，这就是我们的地理信息的一些基本的应用，那么它在我们的信息社会里头起了一个支撑的作用。

    龚教授您好，刚才你给我们介绍了，就是地理空间信息的各种各样的就是信息表现方式，但是，就是我在想，像你刚才给我们介绍的，我们常见的平面呢，有地图、还有计算机、看到的电子地图、还有立体的、有这个三维的城市景观，像这些数据信息都是如何获取的呢，我一直在思考这个问题，能否请您给我们解答一下。谢谢。

    这就是我们下面要讲的一个重要的问题，就是说信息怎么获取的，信息怎么获取这个空间信息，地理空间信息的获取呢，从我们的专业上来说的话，我们有一个专门的测绘专业，一个测绘专业。测绘专业在以前或者千百年来，起码是我们在现代的，科学技术发展以来，测绘专业大概有一百多年的历史，那么这一百多年的历史呢，主要的目标就是，测绘我们这个地理信息，得到我们的地理信息，那么在这里面，在原来有一个传统的测绘技术，我们在这里面，也给大家简单地介绍一下这个传统的测绘技术，然后，我再给大家比较详细地介绍一下数字化的测绘技术。

    传统的测绘技术，我们有野外测量。野外测量，很多同学可能看到了，我们在工地上或者在野外，经常看到一些拿经纬仪、水准仪和平板仪的，一些测绘工作者，正是这些测绘工作者不辞辛劳。几十年来，为我们国家测得了大量的地形数据，经纬仪、水准仪、平板仪。大家都知道了，就是看的那些拿标杆的。他就是一个点一个点，把地面的一些物体测下来，像我们这一栋大楼，如果要是用传统的测绘，去测的话，可能要半天时间，每个点呢，都要去把它测下来，那么这是非常辛苦的，所以在 大概在本世纪初以后，出现了这个航空摄影以后，我们测绘工作者呢，就想到了，用航空摄影测量的方法来测绘我们的地图，那么它是一个什么原理呢，它是这样的。就是说通过航空摄影，在飞机上安装专门的摄影机，把这个地面得到一个影像，然后这个影像当然是非常严格，而且像机质量也非常高的，那么他就把这些影像呈现在室内。重建一个立体模型，由专门的仪器，把每个点的坐标或者是每条道路，每条河流来把它测绘出来，那么这就是把得到的这些相片，然后通过一种仪器的处理，把它形成一个室内的模型，而我们测绘的人呢，就是在这个室内的模型里面，把这个山，把这些河流，把道路把它测量出来，但这种测量得到的数据，或者我们得到的这个产品的话，还是一张纸质的地图。由于以前呢，没有计算机。那么我们测的时候呢，可以把这些数据呢，一条河流呢，还是画到地图上，只不过是原来我们用野外去测的，现在呢，我们搬到室内来了，所以呢，真正来说的话，我们国家大部分的地图，是由航空摄影测量做的，而现在呢，我们还看到了一些野外测量的，那么这个野外测量的人。已经少多了，因为他主要是测城市的，一些大比例尺的地图，或者是少量的一些点，搞航空摄影呢比较困难，或这就是说没有必要，花费太大的时候我们就用，扛着经纬仪或者是平板仪，就把外面 把它测下来，但是大量的测量工作，还是用航空摄影测量的方法，我们国家已经完成了，全国的1：250000的地图，1：50000的地图，都是用航空摄影测量方法做的，1：10000的，大部分地区的这个1：10000的地图，已经做完了，那么这个、有少部分地区，像这个西藏、新疆有些地区的话，1：10000没有做完，到了城市的话，还有更大的比例尺的，有1：2000 或者是1：500的这么大的比例尺的地图，这是传统上来说的，都是测的这个纸质上的地图，那么对于现在来说的话，我们现在要把这些数据，要放在计算机里面去，现在有哪一些方法呢，我想的话，从这几个方面我们来介绍一下。

    第一个，从现有地图上来进行采集，第二个，是应用卫星导航定位系统采集的数据，第三，从航空和遥感影像上采集数据，从现有地图上采集数据，这是我们一个大量的资源，因为我们经过几十年的测绘工作，已经得到了大量的纸质地图，这些图是我们的一个基础。所以我们首先想到，把这些图进行扫描，扫描完以后，我们就把这里面的一个目标，把它重新数字化，把它变成我们的具体对象，能够分析，能够应用的，这些空间的目标，这个时候呢，再存到计算机里面去，这就是从现有的地图上，进行扫描。

    第二个，就是利用卫星导航定位系统采集数据，这个卫星导航定位技术呢，是最近二十来年发展出来的一项新的技术，最早的时候，是美国的全球定位系统，就是GPS，我们经常听到这个词，GPS，GPS它是一个这样的概念，在天上发射了24颗卫星，24颗定位卫星呢，围绕着这个天上转，这24颗卫星呢，它从不同的轨道，那么不同的时间，经过我们的地球的上空，一般情况下，我们能够得到四颗卫星的信号，就是说，当我们把一台接受机，放到野外的时候，我们可以得到，四个卫星的这个信号，得到这个信号，我们就可以通过一种计算方法，就是计算这个点，到这个卫星的距离，是吧 计算这个点到卫星的距离，那么卫星它告诉你，它当时所处的位置，那么通过这几个，当时所处的位置的话，我们可以精确地计算出，你这个接收位置，这个点的具体的坐标，就是这个点的具体坐标，这样的话，我们就可以背着一个GPS接收机，在野外就可以，直接接收这个GPS的信号，然后呢，自动算出这个点的坐标出来，同样的道理，我们如果在汽车上，装了一个GPS接收机的话，那么当它走到哪里的时候，这个数据就可以时时地计算出来，这就是我们这个GPS的导航，这个大家也听得比较多的，那么这是用的，这个将来会发展得非常快，在汽车上装一个GPS，然后装一个电子地图，那么它告诉你怎么走，当前走到哪里来了，那么这是一个技术。

    那么还一个呢，在飞机上装这个GPS，那么我们现在的这个飞机的降落，现在开始在装，这些GPS的导航设备，那么它可以，如果设计得好的话，它可以在雾天在雨天，就是看不到地面的时候，它可以精确地测出，它所处的位置，然后呢精确地定位、着落，它的定位的精度，如果单点定位的话，现在可以达到15米到30米。就是说，我们随便拿出，一台接收机去这样测量的话，可以达到30米的精度，如果用这个美国的这个军码，那么它可以达到3米的精度。

    这是一个GPS实测，野外数据的一个例子，当我们拿着这个GPS的时候，背着它走的时候，我们可以沿着这一条，假如这是一个湖，沿着这个湖的边，可以测到这个湖的边界的数据，就绕着它走一圈，我们就可以得出这个数据，而比起我们以前，用这个经纬仪和平板仪呢，那么它的效率要高多了，它只要走一圈，就可以得到这些数据，当然我们还可以，用更好的设备，来安装GPS，那么这个时候呢可以得到，更快速地得到这些信息，像这台车上装了GPS，当这个车开过去的时候，我们看到这条线就出来了，我们国家在前两年，已经把全国的骨干道路，都已经测完了，就是用GPS，这个道路测量系统去测的，那么它就是用了几十台汽车，在汽车上装了GPS接收机，当这个汽车开过了，这些道路的时候，那么它的数据呢，就测绘到家里了然后进行处理，那么建立了道路网的数据库。

    第三点呢，就是从航空和遥感影像上面采集数据，那么从航空摄影测量，刚才前面讲到的呢，是模拟摄影的测量，已经为我们人类生产这个地图，做出了巨大的贡献，那么现在仍然是这样的，就是说到了数字化的时代，这个摄影测量仍然是一个，非常重要的这个方面，这就是说 我们国家测量专业里面有一个专门的这个航空摄影测量专业，那么现在呢，对这块地形，飞机飞过来，原来我们是，得到的这个相片，是一张普通的模拟相片，或者是胶片，而现在是，直接得到这个数字相片，或者是把胶片进行了扫描以后，得到了这个数字相片，然后对这个数字相片，以后进行处理，就得到了它的数字正射影像，这是航空摄影。

    还有一个呢，就是说目前发展的更快的技术，就是说对我们来说，这个可能更有用的，一些技术就是遥感，卫星对地观测，我们前面讲的航空摄影的话，把摄影机装到飞机上，那我们知道，飞机它飞行的这个范围，或者说飞行的，这个距离是有限的，如果我们把摄影机，装到卫星上面，对卫星不停地进行摄影，那么我们可以得到大量的数据，那么这就是这个，遥感的对地观测，那么它就是通过这样的摄影，把数据传到这个卫星的平台上，然后这个数据呢，又返回到地面接收系统，就是说当卫星在飞的时候，它这个数据呢，时时地就传到地面接收系统，传到地面接收系统，我们就得到了，地面这样的遥感信息，遥感数据，那么我们就可以拿着这些数据来进行处理，得到这个我们的地理空间位置，那么这是美国华盛顿的，这个1米分辨率的影像，你可以看到这个，有多清楚，这不是航空影像，而是卫星拍摄的相片，我们可以看到这里面，这个是华盛顿纪念塔，那么这些街道、汽车，都比较清楚了，刚才我们看到了，是一种覆盖的一种影像的信息，那么这种影像的信息，对于我们的视觉效果来说，还是不错的，我们可以判别，但是它分析起来还是不够的，所以一般情况下，我们要把这个影像的信息，再进一步进行数字化，也就是说，我们要把这块稻田，再进行数字化，把这个稻田的边界，把它提取出来，然后给了它类别，那么给它一些地理的编码，这样的话就会变成，我们计算机里面，能够识别能够应用，能够分析的这个地理空间信息。

    龚老师请问一下，您刚才谈到了，那个空间数据的获取，大概主要有两种方法，一个就是传统的测绘技术，来获得那个空间数据，还有一种就是现在的，那个数字化的测绘技术，来获得这个有关地理信息的数据，那么获得了这么多，有关地理信息的数据以后，我们又怎么样在计算机里头，来对它进行管理呢？我想请问一下这个问题。

    地理信息确实是比较复杂，从我一开始来讲的话，就是说它有很多种形式，那么各种形式的，这个管理的方法不一样，怎么来进行管理呢，这是我们需要研究，或者是讨论的一个问题，也是我们这个地理信息系统，这个专业一个核心的一个课程，那么下面呢我就介绍一下，地理空间信息的管理，以及可视化。

    实际上，我们有一个专门的专业，叫做地图学与地理信息系统，整个地理信息系统的建设过程，它应该是这样的。就是说，我们可以从这里面，获得一些信息，这个信息有两种方式，一种是通过摄影的方法，刚才讲的，第二种，是通过野外测量的方法，但是它得到的数据，都是一些线划的数据，我们存在计算机里面，是一种线划的数据，存在这里面以后，就是考虑怎么管理，然后怎么可视化的问题，这就是怎么个运用，这就是怎么管理，怎么运用，整个一个过程，地理的空间信息这个很复杂，所以我下面来，就是介绍一下，这个地理空间信息有哪些种，那么它管理的方式是怎么样，第二个问题呢，我介绍一下，地理空间信息的尺度的概念，也就是说比例尺的概念。

    地理空间信息的种类，我们把它归纳一下，划分为两大类，一类呢与空间位置有关的，叫做线划图形数据，一类是非空间信息，就是与这个空间位置没有关系的，那么这是属性数据，和多媒体数据，与空间信息有关的，有线划图形 影像，和地形高程数据，那么这些数据就是组成了，整个地理的空间信息的一个集合，所以我们要在处理的时候，对这几种数据呢都要进行处理，这就是线划图的数据，这是很简单，对于这个我们的地形图，把它数字化以后，得到一条一条的线划，当然这些线划的一些关系，我们要建立起一些关系，这是一条河是吧，这是一些道路中心线，这是一些街道、这个街区，还有一些是房子，那么这个都是用线划来表示。

    第二种就是，前面讲的正射影像，那么这个影像，本身是原来有起伏的，现在呢把它做成正射的，就是作为正射的影像要进行管理，还有一种数据呢，就是高程数据，我们把地形划分成，这个不同规则的格网，然后每个格网上面，有一个高程的值，就把这个地形表现出来了，这就是这个地形的高程数据，还有一些数据，是我们讲的属性数据，和多媒体的数据，属性数据，就是说这一个省，它有一些描述信息，包括它的人口，它的省会城市，它的主要的民族，像这些的话，我们把它叫做属性的信息，就是具体描述这个目标的，一些特性的信息叫做属性信息，那么还有一些描述手段，除了我们的文字以外，有些时候描述不了，我们需要一张照片，或者需要一盒录像带来描述，一盒录像带来描述，所以这些都是属于，地理信息的一个范畴，那么也是我们，需要研究的一个内容，所以地理信息，实际上它可以分成很多层，我们把每一层每一层，把它这个叠加起来，这个可以形成它的一些叠加，像这个就是把这个，前面的那个高程，和这个影像叠在一起，组成了一个，这个三维的一个模式， 把三种数据，除了影像以外，把这个线划也叠加在一起，那么使它表现出来，那么这样的话，就更加丰富多彩，这就是把多种信息把它叠在一起。

    第二个问题，介绍一下地理空间信息的尺度的概念，就是说我们这些地理信息，它有一个分辨率，像这个遥感影像，这是30米分辨率的遥感影像，30米分辨率的，我们可以看到，这个珠江三角洲，或者广州地区这一块，那么它的一些主要的河流，或者一些城区的范围，当我们再放大的时候，这是15米分辨率的影像，大概它的比例尺是1：100000，这样的数据，那么我们可以看到，更清晰的一些街道 是吧，可以看到更清晰的一些街道，如果我们再放大的话，我们可以得到更详细的信息，这是这个广州白云机场 是吧，我们可以看到这个机场和飞机，那么这是更大比例尺，最后呢我们可以得到，1：10000的，这样的比例尺的这个显示，那么还可以得到更大比例，像1：2000，这样放大的一个比例尺，所以呢在计算机里面，地理信息呢，它是分了多个比例尺来进行表示的，来进行存储管理。

    最后一个问题来介绍一下，地理空间信息的应用，刚才我们已经介绍了，这个地理空间信息的采集管理，是吧，下面介绍地理空间信息有哪些应用，实际上这个应用很多，我在这里呢，只是列一些，这个我们比较容易理解的，或者就是说，用得比较多的一些领域的一些应用，首先呢就看资源管理，那么资源呢，当然包括土地资源，那么现在我们国家启动了一个很大的项目，就是每年用遥感来监测，每个城市的这个土地的动态变化，那么来查找这种违规的建筑，来查找违规的建筑，我们可以从遥感影像上面判断出，哪一块地现在正在干什么，这块地是不是合法，是不是有正规的手续批了 是吧，正规的手续批了，那么这就是，我们可以通过这个遥感影像，跟你当前那个用地的状况，来进行比较，然后，再来查数据库里头，你这块地是不是批了，是不是违法了，这是这个土地的动态监测。

    那么还有一个应用的话，就是说土地的交易。也就是说，这个我这一块地，在影像上面，那么这个时候呢，我们要出售的时候呢，我们可以再挂牌，这块地呢处于什么样的范围？那么它的具体的特征？那么它的年限？它的容积力？它的这个售价，这一系列参数，都可以在这里面显示出来，然后呢？我们用这个地理信息系统，来进行这个交易，然后在这里面呢，大家可以报价。跟股票交易一样的，那么谁的这个报价高，那么可能就自动成交。就是这个土地的交易，现在呢我们国家呢，已经在开始实施这一套方案。还有一个呢对水资源的管理，那么这是一个用于，大坝变形监测的一个例子。那么这是这个水坝变形监测，那么在这里面呢，安装了GPS，是吧。安装了GPS，用GPS来监测这个大坝，这个形状的变形，那么这样的话。就是说，我们可以看到，蓄水到什么程度的时候，大坝开始有比较大的变形。那么这个时候呢，如果发生危险的话，我们就给它降低水位。那么这是矿产资源的开采，我们这是一个图。我们可以看到，地下的这些矿体，地下的一些矿体，那么在矿业开采方面，可以采用这些地理信息。

    第二个小问题，就是环境的监测。这是台风的一个影像，这是我们的国家风云一号卫星，得到这个遥感影像，可以看到这个台风的中心非常清楚，那么整个这样的话，它的运动的轨迹，都可以随时跟踪，可以随时跟踪。这就是为什么我们最近几年，这个天气预报预报得准确多了。那么这个与卫星，气象卫星是分不开的。这是对于台风的监测，第二个就是水灾监测，这个图呢我们可以看到这个，洞庭湖地区哪一些地方，超过了警戒水位，那么在遥感影像上面，是可以看得很清楚的。它可以把两期的遥感影像，进行一些叠加，我们就可以看到，哪一些影像是不一样的，那么就可以提出来，哪些地方是属于淹没的地区。

    这是旱情监测，这个旱情监测的这个图，我们可以看到在黄淮平原，这是前十天的，就是说4月8日。那么呢这里有一些干旱，有一些干旱，那么到了4月18日，这个地区，开始出现更大的干旱。到了4月28日的时候，那么这个时候呢，干旱更严重，这一片都是干旱，所以我们可以用这个遥感，来监测这个干旱。监测这个干旱，看到干旱的程度，哪些地方受旱了，那么这个图是火情监测图。我们可以看到，在蒙古国这里呢有几处森林大火，那么而且呢有几处。靠近我们国家附近，大家看到中央电视台，最近已经开始在报火情监测。火情监测，它就是通过每天的气象卫星，可以得到这个全国的森林地区，是否有一些火情点。如果大了的话它就显示出来，然后给国家预报。这一个是沙尘暴的监测，我们可以从卫星影像上面，看到这一块，在甘肃这一块，大量的沙尘往这边移动，是吧，大量的沙尘往这边移动，所以这个卫星，在资源环境方面应用非常广的。

    第二个就是，在城市规划与管理方面。由于城市规划和管理方面，它所用的这个数据，是更大比例尺的数据。所以它应用，这个就是更深一些。它的数据量也更大，那么这是北京绿化隔离带地区的，一个现状图，北京市是要在四环与五环之间，建一个绿化隔离带。那么为了建这个绿化隔离带，它首先就要把这个绿化隔离带的，现状要摸清楚。哪些地方有房子，哪些地方，现有多少这个绿化面积，那么这个时候。它要有一个基本的统计，有了这个以后，那么我们对这个北京地区的，绿化隔离带呢进行一个设计。是吧，哪些地方呢，是要做建筑，哪些地方呢是要绿化，那么这是一个绿化的图，绿化的一个图，整个这一块呢，绿化面积要大多了，还一个呢，汽车导航，这可能是将来地理信息广泛应用的一个重要的方面，也就是说在汽车里头，安装这种电子地图，同时安装一个这个GPS接收机。当汽车走到哪里的时候，它会显示出你当前所处的位置。并且会告诉你怎么走，还有多少路，那么这个呢会非常清楚，就是说，一般的电子地图里头呢。它有一个最佳路径的选择，这是整个北京的路网图。我首先要设置，从这点到这点呢。它要经过哪里，那么这个时候，它显示它的路线。它会告诉你，在路上走的时候告诉你，该左转 该右转。那么这一个产业是非常大的。

    最后一个问题，就讲一下数字化战场，因为在作战的时候，以前是首长离不开地图的。而现在有了信息化以后，有了计算机以后，那么作战这个电子地图，或者是这个地理信息系统，是必不可少的。首先呢我们要建一个电子地图的一个沙盘，或者叫做电子沙盘，那么我把这个，一些信息呢，都存到计算机里面去，那么存到这里面去呢，以后有些什么用呢，一个呢是虚拟作战训练，就是说我们作战的话，如果就是搞实战演习，那么这个花费太大，现在我们可以，在这个地形里头，一个虚拟的地形，然后我们安装，很多的武器设备的接口，像这种飞机 还有坦克 大炮，我们都可以安装一些接口，这些接口的一些操纵，可以直接连到这个，虚拟现实系统里头，当你在开的时候，它就相当于是也在开，大家可能玩过一些游戏机，是吧 那么像我们，开摩托车 开汽车，那么 它是那样的接口，只不过是它这一个的信息量更大，而且呢它还有地理坐标，那么它是比较精确的，当我们发导弹的时候，安装了它的这个地理坐标的话，那么它可以把导弹，打到它最终的这个位置那一点，这是这个虚拟作战训练。

    还一个就是真正打仗的时候，这个地理信息是非常有用的。这是一个示意图了，我们可以看到，在这里面我们可以监视敌方的一些飞机、大炮、坦克、我们自己呢也可以通过我们操纵的设备，直接发射一些导弹，或者是我们可以直接来操纵这个战场。那么这就是说，希望将来是一个这样的系统，就是说，我们一个在大屏幕上面，我们可以看到，敌我双方的一些军事目标。可以看到一些军事目标，那么这个信息呢，当然还有一段距离。像现在这个美国，这一次打阿富汗的话，动用了很多的卫星。那么它是每一天打了以后，都可以时时地得到它的遥感影像，然后对这些遥感影像进行分析。哪些地方是炸得效果比较好，哪些地方呢还没炸到，那么它这个时候呢，再第二天又补炸弹，应该说现在这个虚拟战场这一块呢，是非常有用的。而且发展呢也是很快的，那么我要报告的就报告到这里，谢谢大家。

    龚教授您好，我是学遥感的，刚才您提到这个，遥感影像的分辨率越来越高，有1米的 还有0.65米的，那我想问一下，现在最高的分辨率能达到多少？另外一个问题就是既然有这么高分辨率的遥感影像，那么我们能不能利用这些影像来达到对人脸进行识别的目的？好， 谢谢老师。

    遥感影像确实是，分辨率越来越高，刚才我们已经看到的，0.65米分辨率就非常高了，已经看到了汽车、看到了飞机，那么据我们了解，它的最高的分辨率，已经达到了0.1米，0.1米也就是说10公分，像这么高的分辨率，那就问了，能不能达到识别人脸的这个目的，究竟怎么个状况，我想呢 可能还是达不到，如果要达到的话，拉登他肯定就逃不掉了 是吧，那么天天有飞机跟踪的话，现在有两个方面的问题，我们想呢 0.1米的话，就相当于半个人脸了，比我们这个照片还是模糊多了，第二个问题呢，遥感从天上往下面来摄影，它不是像我们人这样，摄影的时候这种平的这个摄影，所以呢现在呢据我了解，识别这个人脸呢，是比较困难，但是识别不同的军事目标，还是可能的，就是说坦克 装甲车，像这种不同的军事目标呢，还是可能的，那么这一些车队，那么现在识别是没有问题那些地洞，洞口都能够识别，这是肯定可以的。
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