    11月28日 绿色食品与青少年健康成长 季成叶

    主讲人简介

    季成叶，北京大学儿童青少年卫生研究所教授，长期从事青少年健康问题的研究，取得了重大成果，在研究青少年的成长过程中，探索出了一套独到的方式，在多年的研究过程中，出版了大量的学术著作，为我们国家在青少年健康方面的研究作出了大量的工作。

    内容简介

    儿童青少年的营养需要，儿童青少年正在旺盛生长发育，食物营养是促进健康成长的物质基础，营养素要求全面、均衡，包括充足的蛋白质，尤其优良蛋白质，适量的脂肪和糖、丰富的钙、磷等无机盐，各种微量元素，铁、锌、碘、铜、氟等，各种维生素、膳食纤维和洁净的水，需要科学膳食结构措施保障，年龄越小，身体组织器官发育越稚嫩和不完全，对成人无明显不良作用食品或物质，对他们可能产生相当大危害，食物必须达到卫生标准，否则可能对稚嫩的中枢神经系统造成毒害，肝脏等血循环丰富，毒物蓄积作用比成人明显，泌尿系统发育不健全，有毒代谢物排泄能力差，有毒物质对骨骼、心血管、消化、免疫等器官有毒副作用；青少年性发育迅猛，对不清洁，有毒有害物敏感，食品卫生或环境卫生角度，青少儿都应着力保护，绿色食品是青少儿健康成长的金色希望，产品及其原料基地，符合绿色食品的生态环境质量标准，种植农作物、饲养畜禽、养殖水产和加工食品，符合绿色食品生产操作规程，符合绿色食品质量和卫生标准，产品包装须符合绿色食品特定包装和装潢。

    全文

    我的题目是绿色食品，和儿童青少年的健康成长。它们之间的密切关系，儿童青少年呢是我们的希望。总的人数呢 ，占到我们整个国家的，四分之一左右。那么他们的健康呢，决定了我们在新的世纪当中，国家的建设和保卫，他们是一个栋梁，所以他们呢有他们的特殊需要，从这个角度来说，他们对绿色食品，是非常渴望和需求的。

    我首先来介绍一下他的需要性，儿童是正在旺盛生长的一个特殊人群。我们考虑一些食品等等的问题，不能单从我们自己来考虑。因为我们是成人，是发育成熟的人群。那么儿童青少年呢，正在旺盛生长，所以是一个特殊人群。然而他们对于食物营养需要，是比较迫切的。因为这是促进他们健康的一个物质基础，他们对营养素的要求，是全面的，均衡的。包括首先要有充足的蛋白质，尤其是优良蛋白质：肉、蛋、禽类、鱼类等等，其次要有适量的脂肪和糖，还要有钙磷等无机盐。要有各种必须的微量元素。尤其是铁、锌、碘、铜、氟等等。他们需要各种各样的维生素，哪一样维生素都不能缺。他们需要有充足的膳食纤维，还需要有干净的水，除了这些营养素以外。他们必须有科学的，膳食结构和措施来加以保证。但是儿童青少年又是相对脆弱的，因为他们的组织器官的发育，还是稚嫩的不完全的。年龄越小呢这个特点就越明显，所以有时候对成人没有明显不良作用的食品。国家可能会通过各种各样的安全标准，但是对成人没有不良作用的，不等于对儿童青少年没有不良作用。有时候因为一些伪劣产品的作用，还可以造成相当大的危害，不合乎卫生标准的食物。可能会毒害他们稚嫩的，中枢神经系统，可能会对他们的肝脏，造成蓄积性的毒害。可能对他们的泌尿系统，因为发育还不健全，所以影响到他们对有毒的代谢物的排泄能力，有各种有毒的物质。可以对他们的骨骼、心血管、消化、免疫等等的器官产生毒副作用。这个淤滞比成年人低得多，年龄越小越明显。青少年看起来个子挺大的，但是正处于性发育迅猛的阶段。他们的性器官、性机能，对于不清洁有毒有害的物质，尤其是化学物质是非常敏感的。所以无论是从食品的卫生，或者从环境卫生的角度，青少儿都应该是卓越保护的一个特殊的人群。

    我尽管刚才说了，我不是搞食品卫生的，也不是搞绿色食品的。但是绿色食品在我们国家开始诞生，这十年多的时间。我是真心地希望它快快成长，我们这些儿少卫生工作者，把它看成是青少儿健康成长的一个金色的希望。绿色食品的要求是产品和原料基地符合绿色食品的生态质量环境要符合标准。换句话说，从源头就应该开始抓，其次凡是种植的农作物，饲养的禽类；养殖的水产；或者是加工的食品；都必须符合绿色食品的生产操作的规程。所有的食品都应该符合绿色食品的质量和卫生标准，产品的包装必须符合绿色食品特定的包装和装璜。这个不是为了好看，它是一种质量的保证，所以绿色食品是可用无污染；安全优质营养这几个字来高度地概括的。

    我们觉得国家在制定绿色食品当中分两个级别，这两个级别是非常符合实际的。AA级它要求在生产过程的任何环节不能使用，化肥、农药、合成添加剂。另外还有一类，是A级的绿色产品。它要求确保无害的条件下，可以限量地使用这些物质。绿色食品和普通的食品是有显著差别的。尤其是在我们这样一个食品卫生市场，还不怎么规范的环境下，尤其是绿色食品，可以作为一个榜样。因为绿色食品是从原料的产地和周围环境开始做起的。它严格地监测，各种各样的生态环境，因此从源头开始抓。

    第二个从天空、地上、水面到餐桌。它实行的是对产品的生产过程；实行的是全程的质量控制，所以它的步骤包括，产前、产中、产后甚至于包括销售等等的各个环节。它依法对产品进行标志管理，我们特别感兴趣的是绿色食品有一套完整的质量控制标准体系。包括产地的环境质量标准；包括生产技术标准；包括产品标准和卫生标准；包括包装储存和运输标准；包括如何防范农药化肥；和化学物的滥用；包括如何防止放射线，重金属有害细菌等等的污染，控制整个的生产和销售的环节。

    因此从深层次来看，我们认为绿色食品的目的，生产既然是安全的，无害的食品。可以说从表面上看，但是在内部，它蕴含着一个环境的清洁度和资源的持续利用，这样两个生态健康的要求。因此它要求实行的是：环境、资源、食品和健康之间的有机协调。所以能够保障绿色食品持续地发展，这对保障我们一代又一代儿童青少年的健康，是有特殊意义的。拿绿色食品作为参照，可以对照我们的现实生活，可以看到我们的儿童食品领域。有很多的不尽人意之处，所以今天我的重点实际上是提出这些问题，尤其其中一些明显的问题，这些问题是没有计划的，不适当的食品的强化。

    第二个化学添加剂的不当使用，第三个其他的有关食品卫生，尤其是儿童食品卫生，对健康所造成的潜在危胁。我们承认一般的食品跟绿色食品是有差距的，不可能要求100％的食品都能达到绿色食品的标准。但是我们也有很多的不卫生的食品是人为造成的。从另外一方面，又是我们的监督力度不够造成的，所以完全应该利用绿色食品的规范这种要求，特别是它这种严格的质量控制的要求，来指导我们。对一般食品卫生的监督工作，首先谈谈关于儿童食品的强化问题，我们现在在市场上到处可以看到以儿童食品作为目标的进行食品添加。照理说食品添加应该有两种，一种呢是食品在加工过程当中，有某些的营养素被消耗掉了，那么进行适量的补充，补偿性的；另外一种是增量性的。可是我们现在的食品加工工业，主要是把钙、铁、锌等作为儿童食品主要的强化目标。是属于一种增量性的强化，增量性的强化就有可能承担某种风险。比方说像在座的各位，有的可能缺有的可能不缺，有的这方面缺有的那方面缺。所以你如果都投放到市场的话，就应该有一个有计划的；有序的；有针对性的，这个“三有”的管理方式。确实钙是有强化的必要的，因为儿童正在长牙，长骨骼，需要大量的无机盐。尤其是钙，钙还能参与身体里头的凝血机制，能够激活各种的新陈代谢的酶；参与神经纤维的传导，和细胞膜的生理，所以缺钙最容易造成青少年的佝偻病。但是现在佝偻病很严重的已经很少了，但是它对儿童生长发育的影响还是很明显的。铁也是有强化的必要，因为它是多种代谢酶和生物氧化酶的辅酶，对儿童青少年的生长发育影响是很大的。

    2000年我们全国做了一次学生的体制健康的调研，全国有几十万个学生参加。我们发现尽管这十年来，我们国家的儿童青少年的食品膳食的摄入营养，有大幅度的提高。但是仍然有四分之一到五分之一的孩子，有轻度的贫血症状的。另外呢？在少女的月经期，少男的生长发育旺盛阶段，青度的缺铁性贫血的现象，也是比较普遍的。所以我们赞成对铁进行强化，锌也是有必要强化的，它是五十多种酶的辅酶。它参与机体所有的氧化代谢过程，它可以协助雄激素，前列腺素和胰岛素的合成，所以尤其是对男青少年的性发育，锌是有重要的影响的。

    但是我们必须平时通过日常生活，经常要向家长们提醒和告诫。缺不等于可以滥补，需要不等于必须越多越好，一定要注意适量。目前主要存在的问题是市场上到处充斥这一类的强化食品。使得消费者特别是我们的一些年轻的妈妈们，不知道该怎么选，眼花缭乱。另外我们有一些厂家还应该看到，它不是从科学的角度，它是从利益的角度来加入这个强化行业的。所以产品中盲目地、无序地添加量过高的现象是比较普遍的。北京、上海等等一些大城市，可能这些现象不是非常地显著。但是有些卫生监督力度比较弱的地区，这种现象就比较普遍了。研究证实：国内国外的大量研究都证明，食物里头如果过多地添加无机盐、 微量元素和食品里头缺乏这些营养素，是有同样危害作用的。比方说铁，铁是通过小肠黏膜来吸收的，不像我们想象的每天吃多少，就能吸收多少。不，它的每天的吸收量都是有限的，吸收不了怎么办？排出去，排出的过程当中会沉积在肝脏、胰脏、淋巴结等等地方。对有些少数的青少年，可能会诱发肝硬化和糖尿病。国外还有研究，在动物当中发现，摄入过多的铁，可以诱发癌症。如果铁和锌强化的比例不当，这个现象是主要的常见的。铁和锌强化的比例不适当，比方说应该三比二，它变成了二比三，这就是属于比例不当。它们两者就会相互抑制，从而妨碍各自的功能发挥。锌的盲目的强化也是有害的，它会破坏体内锌和其他的微量元素。例如铜、锰、铁、锡、钼等等的平衡。这就是为什么我们有些中小学校里头，不给孩子们烧开水，让孩子们每天带上太空水，其他的纯净水等等。我们是不赞成青少年每天只喝这种水，看起来干净，但是在纯净水的制造过程当中，把好多有益的微量元素，也给去掉了，所以我们还是主张孩子们，主要是喝白开水、烧开的水。

    锌和铜的比例不当，会造成某些青少年血清当中的胆固醇增多，增加他们成年以后屡患动脉逐样硬化的机会，锌的强化量过大，比方说每天的摄入量超过两克，可以造成锌中毒，当然这种现象很少见 但是有，钙是我们平时需要量很大的，但是 钙的吸收，还取决于两个条件，一个钙和磷要有适当的比例，体内还要有充足的维生素D，也就是靠晒太阳来产生的，利用维生素D可以吸收和利用钙，如果让一个青少年，整天也不晒太阳，整天忙于学习 那么他每天，喝许多强化的钙牛奶，实际上不能充分吸收钙，因为很简单，它没有充足的维生素D，多余的钙呢，也只能通过泌尿系统排出来，那么给青少年，儿童还不完善的肾脏，会增加许许多多的负担，如果有些青少年运动量很大，我们有些家长，也知道他容易缺钙，那么就给他补钙，那么补钙就会导致，其他的无机盐，比方说镁、硫、钾等等失调，这就是为什么我们不主张儿童，（以）强化食品为主的一个道理，我们还是主张药补不如食补，要多吃普通的食物。

    因为就像刚才我们说的这个例子，如果这时候，一个运动量很大的孩子，发生腿抽筋。他很可能不是缺钙，而往往可能是缺镁，就缺那么一点点镁，所以这个就是我们反对盲目地，添加强化的原因。而且现在的青少年的膳食条件，说起来比我们小时候不知道要好多少。除了山珍海味，青少年们说实在的，他们想吃什么就有什么，所以我认为，最需要的是通过营养宣教，来增加他们和他们家长的，营养的知识水平。让家长们尤其是让年轻的爸爸和妈妈们，懂得科学合理地选配食品，促进营养素的平衡摄入。像一个食品加工厂，如果它是专门生产儿童食品的，那么这个厂长首先盯着的，不是挣多少钱，而是怎么去爱孩子。不能够把全部的希望，不是说不应该强化，是说不能把全部的希望都寄托在强化的食品上面，当然不否定强化食品，尤其是对婴幼儿，它是有积极作用的。因为婴幼儿的食品有限的，除了奶没有什么太多别的东西，但是应该在正确的观念，基础上选择强化，正确的观念是强化的食品。不是滋补的药品，它没有治疗作用，它不会使人长高，也不会使人变得聪明。这三种误导，是我们通过实实在在的调查，从北京的群众当中获得的，有好多的家长，确确实实存在这种误解。比如一看广告包装，就觉得强化什么什么，那就肯定是能使我的孩子长高，能够使他变得聪明啊！在这种状况下他去强化的，这实际上客观来说是一种误导。

    因此，正确的措施呢，应该是有针对性。根据孩子的年龄和增长状况，应该了解一些主要的营养素的一些需要量，我们的家长不要怕看见，营养的一大堆的数字害怕，中国预防科学院的营卫所，制定了一个切合于儿童，各方面需要的膳食的金字塔。我们要多宣传我们要让家长们都懂得这些知识，做到心中有数，通过观察孩子一天三餐吃多少？可能缺什么？缺什么就补什么。选择相应的强化食品，选购的时候还要注意包装袋上标注的强化的量，力争做到每天适量地补充。另外呢？要注意强化食品当中各种营养素要搭配合理，也就是说不能补钙；盯着补钙，忽略了别的。我们对科研人员和开发商也有这样的建议，为了不导致添加过量，应该考虑我们国家一个成功的经验，就是食物加碘，加了碘可以防止甲状腺肿，这是我们国家的一个常见病。但是我们的强化目标呢，应该放在每天那种，食用量有限的食品上。换句话说，吃是吃不了很多的，但是每天都是需要的盐就是一个例子，应该根据特定的食用对方和范围，来进行强化食品的研制和开发。要有的放矢不能一哄而上，确保营养素的结构基本上是科学的，合理的添加剂的使用，也是一个我们比较焦虑的问题。

    添加剂有七类，像防腐剂，它是用来抑制食品当中，微生物增殖的，可以防止食品腐败、变质、延长它的保存时期。

    第二类是抗氧化剂，用于油脂或者是附含油脂类的食品，像蛋糕等等。它就需要抗氧化剂，否则的话很快就蚝了。还可以用于奶粉，蛋粉黄油等等的食品着色剂主要是色素。这是我们国家现在面临的，一个最大的问题。色素是不能不用的，因为大家都知道食品能激起食欲，主要靠色香味形这四个感官。它主要针对色起作用的，适量地使用着色剂，能够大大地提高食品的营养和商品的价值。因为它能够引起人想吃，色素有天然的和人工合成的，现在因为化学工业发展迅速，人工的合成色素比较便宜。生产又快，感官的效能往往比天然的更好，所以这个特点如果被那些利欲熏心商人，和不法分子所利用的话。那么下面我要谈到会给青少儿的健康带来不利影响，还有发色剂，发色剂它是使得食物的感官比较愉快，能够激发起青少年的食欲，它可以使加工的食品经久地保持不褪色。但是其中有一部分发色剂，比方说硝酸盐、亚硝酸盐超量使用是有致癌作用的。尤其要慎重考虑刚才我说的，对成人可能长期蓄积作用不大，对青少儿长期蓄积作用，是比较明显的；第五、第六是鲜味剂和甜味剂这些我不多介绍。第七类应该是漂白剂：包括主要用于蔬菜水果和蔬菜水果制品的保存用的。这七类化学添加剂，是我们现在每一个人每一天，只要你吃到的是加工食品，那么几乎天天都会遇到这种问题。那么有的营养卫生专家，他认为以后对儿童的食品，统统都不能用化学添加剂。现实上呢？我认为不太可能，社会在发展，商品经济本身的决定和人们的实际需要，决定了完全不用添加剂，是不现实的。比方说你的孩子十岁，在外面玩得很累了，回来了。当你做妈妈的，辛辛苦苦给他做的饭，端到桌上，他很可能不引起食欲。为什么？这个肉的颜色不好看，激发不起来他想吃肉的感觉。如果你买的一些做的比较好看，感官比较好的肠。他很可能就爱吃了，所以这就很现实决定了人们不可能不用化学添加剂。而且国家规定使用的添加剂，经过无数次的独立实验和长期的考验，对成人应该说是安全的。但是对青少年，仍然应该考虑它的特殊性。因为青少儿跟婴幼儿不同，他们面对的是花花绿绿的商品世界。他们已经能够靠自己的意志让父母去买这些东西。你不买我就躺在地上不走，妈妈也觉得这又何必呢。花不了多少钱买就买吧，所以说明青少年儿童是能够靠自己的意志来让爸爸妈妈来买这些东西的。所以这个实际上是孩子在决定大人，这个我们在考虑食品工业的时候，一定得充分考虑这个的。但是呢？他们的组织器官的发育没有完成他们的生理功能的发育，往往是落后于他们体格发育的。他们的肾脏排泄功能是比较弱的，他们的肝脏血循环是非常旺盛的，对于毒物的蓄积作用是很敏感的。

    这四条就决定了食物的添加剂。如果过量地使用和滥用，是造成青少年儿童各种非急性的，食源性的疾病的重要的发生原因。换句话说不是急性的，不是食物马上就能引起的，但是它是食源性疾病的。重要的产生原因，我们现在的主要危害，还不是说跟大家一块讨论该不该用什么人工的色素、甜味剂、香精等等。而是如何去防止市场上那种不适当的添加用量超标。甚至于严重超标，因为即使是公认的国家，也有标准的安全添加剂，也不是食物当中正常的成份。而且在生产过程当中，还可能混入一些有害的杂质，过多的色素、香精、甜味剂蓄积在青少年的体内，会干扰体内的酶活性。

    我自己也有一个常年的工作体会，就是我们的很多的食品卫生专家，把主要的精力放在研究糖精，有没有致癌作用。到现在还没有得出结论，但是这种糖精关键的是我们如何去规范市场，替国家来着想，因为糖精即使有致癌作用，即使像某些专家认为有致癌作用，他适量地少量地使用，也不至于造成致癌。现在真正的问题是糖精过量使用，色素更是这样，会干扰体内的酶代谢，会干扰糖蛋白质和脂肪代谢，有些色素和香精和其他的一些化学添加剂，还可以通过血脑屏障直接跑到大脑当中，影响儿童的中枢神经发育，导致神经源的变性。神经传导的阻止，所以在小年龄的儿童可以诱发注意缺陷，诱发多动症，严重的可以发生智力发育的障碍。对青少年可以引发行为的异常，或者情绪的障碍，不知不觉地，爸爸妈妈老是从自己怎么亏待了孩子，怎么没让孩子吃好，这方面着眼。没想到往往正是这些，有害的物质在起作用，色素的问题是最突出的。它迎合了孩子们的感官需要，五颜六色的红红绿绿，五彩缤纷的成为孩子们对食品的一个首选的指标。因为现在的孩子说实在的，他往往不是肚子饿的情况下挑东西的。所以感觉很重要，所以往往他挑的不是肉，不是蛋，不是那种奶粉、饼干。他挑的是那种休闲小食品，因为他不是在肚子饿的情况下去挑选食品的。我们的国家实际上是很重视食品卫生的，国家只允许将色素用于生产汽水、果汁、配制酒、制作糖果、糕点的那种彩装的包衣，或者是青红丝里头的青红丝，只能限于这些。而且对最大的使用量是有严格规定的。其他的食物一律不准使用人工的合成色素，婴幼儿的主副食原料当中，是不得添加色素等等，食品添加剂的。但是目前现在在儿童的糖果、果冻等等东西当中，色素过多地添加现象是很严重的，有的人甚至公然在国家不允许添加的像香肠、雪糕、冰棍当中加了色素。而且使用量严重超标，有的丧心病狂地甚至于利用廉价的工业染料，染布的那些当然颜色很好看，它来充当食用的色素，造成苯等等化学衍生物超量，这些衍生物是有致疾 致癌，导致基因突变等等有害作用的。

    就在我们的中南地区，有一个城市，一次从食品的批发市场当中，查出使用工业染料，制造的糖果一千多斤。那么这还是像查毒品，那样查出来的，如果查不出来，如果那个地方根本就不去查呢。所以实际情况往往比查出来的情况严重五倍到十倍。我们在座的各位一定要引起这个注意，我们需要加强食品卫生的宣教，让群众来学习卫生知识，提高自我保健。保健靠谁，关键不靠医生，不靠电视台，关键靠我们的家长自己，孩子们自己。要让孩子们懂得不能挑选食品，光凭花花绿绿。花花绿绿里头可能有过多的色素，即使不过多，按照国家标准，吃的太多了也没好处。尤其不要吃那些跑到学校里头，去悄悄地在那儿卖的小商贩。那些假冒伪劣的东西，我们现在要求学校严格地禁止那种非法的小商贩，跑到学校里去兜售，孩子有几个零用钱，全花在那上头。

    第三点我想对于伪劣，和不卫生食品的危害，做一些介绍。尤其是零食，这个伪劣和不卫生产生的危害作用更加直接和严重，尤其是乳酸饮料，儿童保健营养饮料细菌总数，有的高于国家的标准十倍以上。有些地方厂家根本不符合条件，也在生产奶粉，生产的奶粉当中，大肠杆菌超过国家标准六十倍。儿童常常因为，饮用这些饮料而腹泻，最奇怪的是我们的孩子，腹泻了，没当回事情，家长都不当回事情，拉拉肚子 反正明天不拉就完了，没想到腹泻往往，很可能就是提示他受到了毒害，另外还存在着食品包装，存在着包装问题，像有的易拉罐的饮料，它的加工不当，涂料涂盖面没有涂好，导致铝合金和饮料直接接触，所以瓶装的饮料当中，铝含量可能会高出，正常标准的三到六倍，铝含量的增高，可以使孩子呢，喝饮料多了以后呢，造成铝的摄入量过高，而且现在城市里头，有些富裕家庭的孩子，往往渴了以后不喝水的，他只喝可口可乐，只喝雪碧，这样的话呢，那个毒害作用就大了，它会造成智力低下，行为异常，抑制肌体的磷吸收，干扰体内的钙、磷代谢，尤其不利于牙齿和骨骼的发育，伪劣的食品影响更大、更直接，产品无证生产 设备简陋，购进原料腐败变质，还有有些标签的使用，比方说曾经发现过，有的奶使用的标签是三天以后的标签，这个完全都超过了国家的规定，那就在那儿蒙混过关，采用一些模糊的，边缘的方法来进行欺骗，我们觉得这些，不是国家没有规定，关键的是有些处罚的力度太软 没有狠（抓），也关键在于我们这些，搞儿少卫生的人宣传不够，我们配合环境 配合食品，配合农业等等部门的，工作没做好，有些采购人员见利忘义等等，这些现象我都不说了，不完全的统计，在近五年来，全国因为食用饮用假冒伪劣产品，所导致的高烧腹泻，大约二十余万例，报告的中毒死亡大概九十八人，其实实际数字可能比这个更高，而且哪个地方的，卫生监督力度不够，哪个地方的问题往往严重，我特别要提一下儿童的零食，可能我们有一个孩子，如果七岁到十四岁这个年龄，尤其是小女孩的话，我们几乎天天都在家里能够看到，虾条、薯片、雪饼、凉果、蜜饯等等，花花绿绿的甜甜咸咸的 ，口味也重，花钱也不多，而且能够引起孩子的兴趣，也是家长手里拿的一个奖品的王牌。

    那么大家没有想到的是，这些往往正是抽样检验，不合格产品的重点的目标，而且添加剂的超标现象严重，严重地影响食欲，严重可以导致营养不良，净吃这些东西，因为甜、含糖量高，因为含盐量高，这些小食品打着果冻，实际上所谓果冻里头，有多少水果，几乎可以说微乎其微，高糖、高盐危害也是很大的，高糖可以引起，儿童肥胖 多动、龋齿，高盐可以增加儿童肾脏的负担，可以促使儿童，较早地进入成年以后，就发生原发性的高血压，小食品特别要注意，久储而不变质，而且不能变潮，所以它通常需要采用，较多的防腐剂、味精、香精，对儿童肝脏的，解毒能力和肾脏排泄能力，构成一个巨大的挑战。所以，我个人认为：国家在特别是我们的，环境保护部门和食品生产部门，不应该把工业生产的零食和儿童的食品等同起来，换句话说不能把那些，花花绿绿的儿童食品，当做儿童正常应该吃的食品，或者正常应该吃的零食，我们在选购的时候，应该引导家长和孩子，多看食品袋上的说明，尽量选择那些少添加剂，低糖、低盐的食品，尽量让米饭肉类 鱼类，牛奶新鲜的水果蔬菜，在孩子的饮食当中，占有主体的地位，休闲的小食品、儿童小食品，能不吃尽量不吃，反过来我们的绿色食品，也应该朝这方面去努力，绿色食品的开发，应该针对儿童青少年的，营养和膳食特点。今天我的报告就到这，感谢大家和我一块来参与，谢谢大家。
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