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    湖泊富营养化化的发生、发展是多因素共同作用的结果，本讲座通过分析富营养化发生机理，提出富营养化防治的主要可调控指标，通过介绍湖泊富营养化机理及防治技术研究的成果：太湖入湖河道污染物总量控制研究、太湖生态除藻工程等。以期通过开展对湖泊富营养化的深入研究，为富营养化综合、有效防治措施的制定提供科学依据。
    该讲座以丰富的案例揭示了湖泊富营养化的进程和演化规律，并对其技术动向进行了颇有价值的探讨。为国家治理湖泊富营养化提供了有力的依据。
    全文
    关心环境的同学可能都知道，第九个五年计划，中国的国家级的重点环境治理项目是什么呢？简称为“33211工程”。第一个3什么意思？三个湖泊；第二个3，三条河流；第三个2，是一个大气污染控制器，叫Sox 硫化物和Nox氮氧化物；第四个1是北京市的大气环境；最后一个1是渤海的赤潮问题。那么第一个3里边，三个湖泊分别是哪些呢？太湖、滇池、巢湖。刚才有的同学说，对！就这三个湖。但是这三个湖经过九五那么五年，国家重点工程实施之后，现状怎么样呢？
    我给大家看几张片子，这张片子呢是太湖。1998年的11月份我在太湖拍的，这张片子它是在太湖的湖心，你能看到周围像汪洋一片。那么湖心，湖心现在能看到什么呢？能看到一片蓝绿藻，而且在强风的作用下，这个蓝绿藻随风成风纹状。这张片子非常珍贵，因为风纹状的蓝绿藻是很多教科书提到的，拍这个片子的人不多。那么一般情况下的富营养化是看不到这样状况的，那这张片子是一个非常严重富营养化的一个象征。接着往下看，第二张片子是滇池，可能有云南的同学，这张片子怎么拍来的，在滇池旁边有那么一个西山，我到西山上从西山上往下拍，拍下来这张片子。这张片子说明什么事呢？也就是说，一般地讲湖泊富营养化、蓝绿藻爆发，它是随风飘到它的下风向在湖岸上形成一个堆积带。这时候看到的是营养化的藻。而这张片子看起来的话呢，滇池的湖心、湖外全是一层蓝绿藻，厚度有多厚呢？大约一公分厚，那么这张片子也是非常稀罕的，非常稀罕的一张片子。它表明我们的湖泊富营养化的蓝绿藻，从湖心开始堆积。那么第三张是咱们的巢湖，这样咱们的三湖就全了，看看巢湖的状况。
    从湖岸上看到的，也是蓝绿藻堆积的状况。那么有些同学可能没有到过发生富营养化湖泊的周围，我接着给大家看几张片子，这张片子老远的同学能不能看见，不知道。附近的同学们能看到蓝绿藻堆积，这个时候两公分以上的厚度，这么厚，两公分以上。那么除了蓝绿藻以外，就是什么呢？鱼，这条鱼大概有一公斤左右重，吃掉了，而且腐烂发臭。接着我们往下看，这张片子可能和人的，我立起来拍的，和人的角度差不多了。这张片子能看到什么呢？水的颜色有一片，如果你细看在哪一片呢？这一片是水的颜色，其他全是一片蓝绿藻，看不到水。那么接着咱们往下看，能看到什么风光呢？这是我的自己的手，如果你一触摸起来以后，蓝绿藻就像浆糊一样地堆积起来。那么下一张是我自己的鞋，你在岸边走一走，你看看鞋下面全是蓝绿藻。那么在九五之后，大约是这么一个状况。九五之前呢什么状况呢？这张片子是八五之前的状况，题目叫做《太湖蓝藻爆发》。1990年8月因为片子放反了，转过来，我倒过来给大家看。这张片子你看，跟刚才有什么区别呢？没有颜色是吗？灰色、白色、泡沫，像泥一样的东西。什么东西？仍旧是蓝绿藻。蓝绿藻大爆发之后，接着是蓝绿藻死亡，死亡以后厌氧发酵。这个时候厚度有多少呢？十公分。1990年的8月盛夏的时候，无锡市所有的自来水厂停工，为什么？因为这些蓝绿藻把自来水厂的进口堵死了，没水进到自来水厂，停水半个月。那么那个时候所谓水是多少呢？几百万，当然那个时候几百万合现在几百万，可能说几千万了。半个月时间里边没有吃的水，没有生产用水。那么咱们再看一张九五之前的状况。这张片子是1996年的片子，题目也叫《太湖蓝藻爆发》。这张片子什么特点呢？这张片子除了刚才说，死亡的蓝绿藻发酵以外，带来了大量的什么呢？沉水植物，沉水植物死掉了。那么植物嘛当然是高级植物，就是说生物体里面的高级体。植物也死掉，这个地方是什么呢？是一个闸口，是防洪的一个闸口。那么这个厚度有多厚呢？十五公尺厚，以至于这个闸门不能上下移动。那么大家能看到，咱们的富营养化现象从七五八五九五来始终没有什么改善，一直是威胁到咱们湖泊的最大的环境问题。
    蓝绿藻是什么样的东西呢？给大家看一张片子，这张片子是我1998年从太湖采样，然后带到我当时所在的研究所。日本国家环境研究所拍的片子，那么蓝绿藻有什么危害呢？你说三个五年计划以来没有改善。有什么危害？简单地和大家介绍一下，如果蓝绿藻异常爆发，那么蓝绿藻它除了本身的同化作用以外，它将发生异化作用。这个时候呢分泌出一种代谢产物成为藻毒素。这张片子是在英国，在一个牧场周围的一个湖发生蓝绿藻爆发。这个时候的奶牛喝了这个湖水，奶牛死亡的照片。这张照片是很稀罕的，因为蓝绿藻导致急性爆发这样的状况，在世界上的例子并不多。那么现在我们的太湖的蓝绿藻，它的化学分子结构是什么呢？这个是我们在太湖采样之后，在经过分析之后，拿到了它的藻毒素的分子结构。太湖的蓝绿藻，它的分子结构来看是藻毒素中作用最强的一种。那么藻毒素这种生物毒素它的毒性有多大呢？我给大家简单介绍一下藻毒素的生物毒素毒性，是自然界自然合成的毒素里边第二位，仅次于二恶英。刚才谁说的就是仅次于二恶英它的毒性作用。如果急性作用是纯砒霜的数百倍，那么如果说有我指头这么大一丁点藻毒素将能毒死一万人。
    现在可以说，中国的城市湖泊已经全部处于重富营养化状态。全部，无一例外。那么绝大部分的大中型湖泊均已具有富营养化发生的状态、条件，或者是已经处于富营养化状态。最后一句话是我国是世界上湖泊富营养化最严重的国家之一。咱们的湖泊的问题没有解决，在九五里边又出来另外一个问题，水资源告缺 北京紧急磋商。什么问题？北京的同学们知道北京的水源地是两个，一个是官厅水库，一个是密云水库。官厅水库严重富营养化，已经超过了国家水源地水质标准，不能作为水源地使用了。那么北京的市民供应水，水源地资源不够了。当然这个报道仅仅是北京，天津的余桥水库是天津的水袋子，富营养化了。曾经是引滦入津，把滦河水调到天津，解决了天津吃苦咸水的问题。可是这个水调进去之后富营养化了，又超过了国家饮用水源地标准。这股水也不能喝了，天津第二招是什么？引黄济津甚至南水北调，可是国务院可有一个批示，叫先治污、后调水，如果不能解决余桥水库的问题，调来长江水，一千多公里以外，照样富营养化了。
    那么还有一个例子，香港六百万人，一天要从深圳的深圳水库取六百万吨水。香港政府是每取一吨源水支付三块八毛人民币，一天支付高达两千多万人民币。但是深圳水库富富氧化了，九五的问题湖泊富营养化并没有解决，水库的问题又冒出来了。我们来看一看国外的例子，这张片子同样是1998年我拍的，在日本经过二十七年治理之后，它照样有和我们太湖富营养化同样的风光。藻，厚积10公分，像浆糊一样的湖水。那么这张片子呢，你看它的湖水一旦富营养化情况下，有水的颜色吗？照样没有，灰黑色的。和我们的风光不一样就是什么呢？它们的经济水平比较高，个人的游艇比较多，那么生活水平相对比我们高，仅此而已，那么它们的报纸怎么报道呢，这张片子来看，可能第一排第二排的同学能看清，1999年1月26号，那么它也和我们一样。我刚才显示的中国的富营养化爆发差不多时间情况来看，它们是湖泊海域水质恶化总体达标率上升，同样是苦于湖泊富营养化。一个湖泊一旦富营养化，它的恢复周期有多长？
    这个是我们从2000年1月开始，国内的环境管理层到学者包括研究人员和有关的大学老师争论的焦点，争论了一年半之久，到底需要多长？那么我给大家从三个层面简单地介绍一下，这个湖一旦富营养化的湖泊治理周期，从科学的角度来讲有多长？一个湖泊一旦富营养化之后，从它的治理工程来看它远远比一个河流它的治理工作复杂得多。可以说我们现在苏州河上海苏州河大家能看到，修了一个闸，修了一个调水工程。从上引水往下冲，修了一套截污工程。那么河流和湖泊是不一样的，河流因为在流动过程中，它的自净能力，比一个闭塞性的湖泊，要大数量级。而且你看，如果一个富营养化的湖泊，它的治理工作包括那一些呢，我这里大约列了接近二十项，哪一项你达不到总量符合的要求，它的富营养化都是难以控制的。那么可以说，我们简单地提一提城市污水里边，它除了要解决一般污水治理以外，它需要解决一些涉及到市民生活的一些范畴。你比如说禁止含磷洗衣粉这一项工作，在日本花了八年到十年，在中国这项法律定下来之后，到现在已经三五年时间了，还没有看到什么效果。那么这样的涉及到市民生活问题的这么一些措施尚且如此，那么这么一些城镇工业废水处理的费用以及面源污水。刚才我们提到滇池之所以投了四十亿还效果不大。当然从技术上有各种各样的原因，其中不可否认的一个原因就是从农村的生活废水，农田废水以及养殖废水。这些污水的治理工作我们没有跟上，除此以外，强侵蚀区自然状态下的流入以及雨水的表面径流这些都是自然状态下面的污染源控制。同时在湖内里边，如果你不做生态工程学的工程措施加以处理的话，湖泊的富营养化治理是难以取得眼睛看得见成果。我们的富营养化这么严重，我们需要借鉴一下国外的治理技术路线。
    大家能看到这张片子是1997年3月23日，日本制定第三个国家的五年湖泊防治规划。这个时候它们提出什么呢，它们提出的一个关键词是利用生态学技术。也就是说 像日本这样一个所谓的经济先进国家，它们在湖泊富营养化治理中，也觉得经济实力不够。也必须要考虑采用类似于，生态工程学技术来解决问题。从另一个角度来看，那么也就是说湖泊富营养化治理工作中，仅仅靠修污水修理厂这样的措施，从技术层面看也是不够的。那么咱们再看一张片子，这张片子是1999年5月25日，它们在制定第五个水质改善计划，国家计划中提到的第五次水质总的规划，就是第五次全国的水质改善计划。它的观念是什么呢？这上面写的是日语，是氮。第二个是繁写磷，我们是石字旁他们是火字旁，是不一样。原因都一样脱氮脱磷。那么日本大约比我们现在的，湖泊富营养化治理工作，大约在我们前20年左右它们提出来的技术路线是什么呢？也是三个关键字，一个是生态工程学技术，一个是深度处理技术、脱氮脱磷。这张片子是湖泊蓝绿藻以及海洋赤潮的合成机理。大家看看这张片子，你很可能很快能看懂，这个很简单嘛。就是地球上第一次出现，有机物的化学方程式的，就是一个最基本的，有机合成的一个方程式，如果在水体中只要有了，有机氮和有机磷，它将从大气中融进二氧化碳做碳源，那么有了碳氮磷，只要在阳光的作用下就能合成出有机物，你把有机碳，变成二氧化碳排到大气中。你仅仅做了这么一项工作。也就是说咱们像类似于苏州河，它发黑发臭是由于有机碳在缺氧的状态下，厌氧发酵导致的发黑发臭。那么你把碳，你二氧化碳排到大气中，那当然经过污水处理厂，处理的废水，处理水，你排到苏州河中，将不会发黑发臭，是能消除黑臭的。可是你注意，如果在湖泊的领域来看，你的碳排到大气中，氮和磷排到水体中，可是无机碳、无机磷，在无机氮、无机磷合成藻的时候，大气中的二氧化碳将再次融入湖泊中，而且大气中的二氧化碳，碳源是无限的。所以说在湖泊富营养化防治领域来看，如果你像对苏州河消除黑臭同样的政策来对待的话，将会出现什么情况呢？下边两个结论：第一你将加速藻类的异常繁殖、加速。第二句话是什么呢？促进富营养化大面积发生，当然这个结论呢是有争议的。我是极力主张这个观点，因为中国的湖泊富营养化里边，它是一个比较复杂的过程，你并没有明显地区别出来，中国的湖泊富营养化是处在水污染阶段还是富营养化阶段，但表征是明确的。也就是说中国虽然湖泊富营养化里边有水污染。这种现象只是一个部分，但是表征看起来，但主要矛盾是富营养化。所以说我提出来如果继续按照消除河流黑臭的办法来解决富营养化，那你是做无用功。
    或者是说，你起相反的作用，我给大家讲这么一个经历，因为我是1949年生的，1957、1958年的时候，中国那个时候有一个三年自然灾害，这个时候粮食不够吃，当时提出来一个以菜带粮，这么一个说法，因为我住在一个城市里边，没有地可种，没有地可种蔬菜。这个时候呢，我父亲的单位里边就发来两包很小的小包，要求我们做什么呢？把家的脸盆放到窗台上，打上半盆自来水。然后把这两包东西放进去，那个时候我不懂这是什么东西，可是过了三天，在太阳下面一晒，这一盆水变成绿水了，然后拿一个蚊帐布，把这个水过滤一下，得到了大概这么一捧绿色的东西，然后把它和在面里边做馒头吃，什么东西呢？两包，一包是铵盐、一包是磷、磷矿，那么铵盐是什么东西呢？氨氮、磷是什么呢？ 无机磷，那么大家记住这个，这个现在虽然很简单。你要记住只要有氨氮，只要有磷在太阳下面一晒就会出藻，这个事虽然很简单。可是在我们的工作中，如果不注意，你就将会出现一个错误。
    那么我给大家介绍几项，我们交大目前正在做的一些有关的生态工程处理技术。这张片子大家有时候议论，这个是温州雁荡山，山上有一个旅店叫朝阳山庄，每天有二百吨生活废水排下去，排在这个桥下面的一个白溪。这个山庄的下游 250米左右，是雁荡山整个山上居民的，自来水厂的取水口，是一个小的小水库。那么这个朝阳山庄的水是黑臭水，它直接排到饮用水库的库区里边，这个山庄怎么治理，在这个山庄的左边，我们建立了一个所谓生态草坪中水工程系统，怎么做呢？在一块接近2000平方米的草地上，大约下去0.7米这么一个深度。下面做塑料薄膜，上面做了一些工程结构措施，然后把土填回去，做好以后达到什么目的呢？污水中的污染物是草坪的营养物质，直接为草坪所吸收。那么一部分水呢，作为草坪的绿化用水，剩下的水呢回收、做中水，那么这张片子不是非常好，可能给你的感觉，这股水道理怎么样，不太清楚。实际上这股水和自来水一样清澈，能看到这条线吗？底线，是这个池子的底。能看见的、看到了吗？那么它这个生态工程技术，为什么作为一个技术动向来介绍呢？它具有三个特点。第一，它把生活污水中的氮磷拿掉，那么作为水库上游的一个污水排放口，把它的富营养化物质拿掉。第二，它和草坪绿化建设联合在一体，污染物为草坪的营养物质。第三它把污水变成中水回收，能再利用。仅此一个项目，它一年能回收十万块钱左右的自来水费，而这个建设项目不要两年，就能把全部的投资回收回来。它具备有咱们刚才介绍的湖泊富营养化治理的国际上的技术动向当中一个特点，叫生态工程学技术。符合第二项的脱磷脱氮技术，那么当然这个方法非常之便宜，大约只有深度处理技术，建设成本的八分之一到十分之一，那么运转成本大约在数量级以下，同时两年左右能回收回来。我们把它作为一项技术动向来给大家介绍，下面一项也是我们自己拥有知识产权的一个湖泊富营养化治理技术。
    这个像烟囱一样的东西，把它立在水库的中间，那么下面通过压缩空气，产生一个一个的气球，把整个水库的水，极其缓慢地搅拌起来，这个高度是13米、13米高，这张片子你可以看到这是红枫水库的旁边的一个叫小关水库，在冬季枯水期的时候把我们这个筒拉起来，拉起来，用小船拉过来，沉在这个大坝的下面。那么施工完工之后的话，片子怎么样呢？你能看到这个水库是320吨水库，谁吃这个水库的水呢？贵州省政府和人大的大院里的人，包括家属和贵州省省长，但是这股水之脏是非常可怕的，发绿、发黑、发红，颜色可以三变，为什么？一旦它这种水库一旦富营养化之后带来两个问题，一个高铁，一个高锰。高铁，你自来水开开以后发红的水出来，高锰自来水开开出来以后是发黑的水，所以出来之后这样一个。刚才我们这样的，扬水筒技术放进去，整个湖泊的富营养化是能够控制住的。那么下一张照片是在这个装置旁边做了，这么一个压缩空气房，这个是咱们国家环保局以及各个部门的人到现场参观的一张照片。那么这张片子你看会很吓人，它水库的水到富营养化严重的时候也是一大片绿色。那么这样的装置放进去以后大约三天，它是物理方法来处理水，是立竿见影，三天左右基本上藻类全部死灭了。那么这项技术也是我们拥有知识产权的一项技术，它同样具有，第一是建设费用极其便宜；第二同时解决富营养化的蓝绿藻问题和它的水污染问题。
    那么大家能理解，作为交大的毕业生，从我的角度来看，如果你是学环境工程，你到什么水平才是合格的毕业生呢？那么你必须要对我们国家，现在面临的这些重大的环境问题，比如说湖泊富营养化问题就是其中一个，你要能对这个问题的发生的原因，对它以至技术的基本要求应该有所了解，那么更进一步说，这也达不到我心目中交大毕业生的要求，你应该能够提出具体的治理技术，你应该能拿出具体的治理工程设备。达不到两条，我认为你还需要在交大学习，也就是说你能回答社会国家对咱们的要求，所以在这里面，我有这么个希望，希望我们的同学，特别是学生物的、学农学的同学，希望你们加入到我们的水体富营养化，防治技术开发的队伍里面来。那么简单地就讲这么些，下边大家有什么问题请大家提问。
    提问：就是控制水体富营养化这个问题，那么我们知道，首先要对面源污水，要有一个脱磷脱氮，深度加工那种技术。那么我想知道一下，与发达国家相比，我们国家会采取怎样的一个基本的技术手段？
    答：  这个问题是一个很重要的问题，为什么呢？实际上湖泊富营养化问题是一个没有国界的，地球共同的问题，不但中国有，发达国家美国欧洲日本都有。那作为中国一个发展中国家来看，它的技术对策应该具备和这些发展国家有什么不同呢？我可以说富营养化控制技术还有很多很多技术。脱磷脱氮技术，可以一个手是说不完，两个手说不完。脱磷技术也有十来种，但是这些技术都不是我们中国目前它的经济发展水平所能够承受的技术。那么你必须要考虑，在中国的现行的国情的条件下，在中国的现实的经济发展水平条件下，以及中国目前技术发展水平条件下它所相应的技术。但日本人提出来生态工程学技术，美国人提出来生态工程学技术和我们提出来的生态工程学技术基本原理一样。但是我们要拿出来的你的技术，拿出来工程设备应该是不一样的。否则在中国是没法做，没法执行。这就是最大的一点不同。
    如果一个湖泊一旦发生富营养化，那么它的治理修复的周期要长达数十年，而且治理的费用也要高达数亿元每平方公里。那么请问对于我们现实的湖泊管理政策而言，我们应该反省一些什么呢？应该反省什么呢？一个湖泊一旦富营养化，把它恢复到富营养化之前的状态，需要付出的代价是从这个湖泊所得到直接经济效益的几百倍。当然我看，谁也不会做这样的傻事。可是你要想想先污染后治理，我们可是叫了很多年，绝对不重复所谓先进国家的先污染后治理的老路。可是我们实际上还是在重复先污染后治理。所以说这个怪圈没有走出来，该反省的还是这句话，绝对不要走日本美国欧洲这样重复了十多年的先污染后治理的老路。这句话非常简单，还是这个结论。
    提问：孔老师您刚才在讲座中提到了，像日本这样一个经济非常发达的国家。它都没能够摆脱湖泊富营养化的困境。而且您又提到说，我们中国已经是湖泊富营养化问题最严重的国家之一。那我想问一下我们中国湖泊富营养化治理的前景怎么样？
    答：  那么关于湖泊富营养化治理的问题，确实有很大的争议。其中有两个基本观点，第一个观点叫速胜论，咱们三五年就能把它解决了，这个曾经是包括咱们的媒体，包括我们的环境管理层，都非常相信的一个结果。但是我们结果来看，是没有做到。那么第二个观点呢，说连日本美国都治不起，我们是不是不要治了，没有这么多钱怎么去治。这个呢大家有人在笑，就是1945年之前，毛主席反复宣传的一个观点，叫持久战的观点。真是这么一个观点，说中国的湖泊富营养化。从我来看和日本的湖泊富营养化的治理没有什么不一样，发生原理治理措施，没有什么不一样。当然它的周期也是数十年。但是不能够说我们盲目地没有科学态度地相信它能速胜，但也不能说我们中国就治不起了。日本人一千三百亿投进去，我们中国一百三十亿也很难掏出来 是不是就不治了呢？这显然是个错误观点，因为它的投资是分在几十年分别投进去，实际上是这样的一个处理政策、一个处理技术。它有两个思考的思路，有一种思路叫什么呢？叫做彻底解决的办法，有一种方法叫什么呢？叫做缓解方法，缓兵之策，什么意思呢？就是说脱磷脱氮是需要在一个湖区，需要投资数千亿。那么这样的情况下 现实情况，我没有这样的经济能力怎么办呢？它有一种办法叫做什么呢？叫减灾防灾技术。既然富营养化是一个灾害了，那我不能够逃避这个灾难怎么办？减少它的发生，减少它的损失，就出现一种物理技术。事实上物理技术它也不是全部，不是一点没有从治本上解决，是治标、也不一定。但是它是一个以治标为主的技术，这个技术它简单的原理是讲它极其缓慢，是一个水库的水体，底层水和表层水交换起来，使底层水缺氧水到地表让它复氧，使表层已经富营养化的水，循环到底层。使这个藻见不到阳光，如果藻七天见不到阳光它就失去活性甚至死亡。它是一种治标的技术，也是一个思路。只有冷静地承认我们富营养化是非常严峻的现实，同样要持一种坚韧不拔的决心逐年治理。那么我个人看法，也需要花数十年。但是我们的湖泊富营养化是能够治理好的。
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