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            央视国际 2005年02月04日 10:19

            　　主讲人简介： 

            　　张少泉中国地震局地球物理研究所研究员，先后在中国科学院地球物理所和中国地震局地球物理研究所工作，现任中科院科普报告团成员。 

            　　内容简介： 

            　　在地球上，大海的力量是一切自然力中最不可捉摸的。海底下的暗涌波动，能够席卷整个海洋，吞噬掉整座城市，并且它们会留下数以万计的尸体。回溯历史，海啸造成了众多耸人听闻的灾难，在几乎所有的海洋中称凶霸道，从来无敌手，从来不留情，海浪杀手，一次又一次袭击人类。海浪本身既致命又神秘，它可以时速达到每小时700公里，发作一次将会引起整个地球的震动。我们从电影《后天》中看到了滔天的巨浪几乎淹没了自由女神像，排山倒海般的海水涌进了纽约的繁华大街，这个凶猛的怪物就是地球上最凶恶的杀手—海啸。然而我们还陶醉在高科技带给我的视觉刺激的时候，真实的海啸袭击了印度洋沿岸的多个国家，造成了16万以上的人员的死亡。是什么力量让海啸如此肆虐？ 

            　　2004年12月26日星期日上午，在印度尼西亚苏门答腊岛西南印度洋深海下的地壳运动发生突变，形成了地球历史上有地震记录以来的第三大的地震海啸。这次巨震，在几秒之内，使海洋底部突然出现了一个百公里宽，上千公里长，几米深的大坑。由此而来的剧烈海水震荡，相当于100万枚投在日本广岛原子弹的能量。一瞬间，人和岸边的一切就消失在巨浪之中了。这次海啸是海底地震惹的祸，地下断层是逆断层，震级9级。 

            　　由强地震引发的印度洋大海啸在几分钟之内就开始造成了一场人间惨剧，一两小时之后，它就波及印度洋沿岸的12个国家，吞噬了无辜16万人的生灵，形成旷世灾难。当我们为死难者感到惋惜的同时，也为灾难中的幸存者而祝福。无论贫与富，无论名人还是普通百姓，当他们面对这滔天巨浪的时候，他们的生死际遇给我们的启示是第一、不同国家的人在同一时间同一地方面对同着同一个自然灾害；第二、生命的脆弱与顽强。 

            　　当我们遇到海啸怎么办： 

            　　第一、地震是海啸最明显的前兆。如果你感觉到较强的震动，不要靠近海边、江河的入海口。如果听到有关附近地震的报告，要做好防海啸的准备，注意电视和广播新闻。要记住，海啸有时会在地震发生几小时后到达离震源上千公里远的地方。 

            　　第二、海上船只听到海啸预警后应该避免返回港湾，海啸在海港中造成的落差和湍流非常危险。如果有足够时间，船主应该在海啸到来前把船开到开阔海面。如果没有时间开出海港，所有人都要撤离停泊在海港里的船只。 

            　　第三、海啸登陆时海水往往明显升高或降低，如果你看到海面后退速度异常快，应立刻撤离到内陆地势较高的地方。 

            　　地球是宇宙赐予我们的生存家园，但是它也有变脸的时候；大海是地球赐予我们的生命源泉，但是它也有发怒的时候。回望昨天的灾难，发现人间的真情；记住血的教训，珍爱今天的平安。让我们携起手来与地球、大海和谐相处。 

            　　（全文） 

            　　大家可能还知道去年全国播了一部美国大片《后天》,我不知道在座的是不是看过，这个片子的剧情是这样的，它讲的灾害三种，一是龙卷风，一个是海啸，一个低温寒冷，它导致这些灾害的原因是因为温室效应，因为人类使用能源太多了，汽车冒烟太多了，各方面的影响使得整个全球的温度有所上升，本来地球经过46亿年已经取得了平衡，由于温室效应造成了气候变暖造成了极地的冰盖融化，造成了海平面的上升，以至于气候极其恶化，造成全球的灾害连连，在那个片子里边，展示的是龙卷风袭击洛杉矶，海啸袭击纽约，低温寒冷威胁北美的广大地区，那里人们的生存，人类陷入空前的灾难。 

            　　这个片断是专门介绍海啸，它的场面大家可以看到，在纽约的一个高楼林立的地方，人们正在悠闲自在地生活，或者工作，或者上学，突然间狂风四起，而且海浪整个就涌过来了，涌到城市里边去了，人们奔走相告，互相搀扶，后边的海浪追，人们往前跑，有的人跟不住就倒了。有一个图书馆比较大，可以避险可以避难，其中有些老人，在家人的搀扶下，还有些公司的职员在别人的帮助下，一起跑向了这个图书馆，当这些人拥进图书馆的时候，后边的海浪来了，后边一个人刚进去把门一掩，那波浪一下涌到门上来，扑面而来，劈头盖脑，这是当时的一个场面。刚才大家看的这个片子，它不是现实，这是用高科技制造出来的不可抗拒的恐怖场景，编导令观众胆战心惊，尽管它没有说是今天，也不放在明天，而故意把它放在后天，题目叫《后天》，但是，看了它以后还是达到这个结果，人们担心未来，说到《后天》，有一个片名的翻译，原文是The 

            day after 

            tomorrow，大家看港澳台的译名是《明天以后》，以后不是一天两天，是漫长的时间，咱们大陆的译名是《后天》，就专指这一天了，另外其他的华文地区，翻译成为《末日浩劫》，后天再后天，那不就是未来吗？是一场灾难，是一场浩劫。我为什么把三个译名搁在这点呢，这就说明我们对于片子的理解，还是不深刻，灾害不是一天两天的问题，而是一个漫长的问题，因此呢，我们对于地球上的灾害，不可掉以轻心，必须时刻加以注意，我们看了这之后我们可以说，我们不希望出现的后天，终于来了。 

            　　这次印度洋海啸，是海底地震惹的祸，现在总说海啸海啸，别忘了谁招它，引起海啸的以后我会说不仅仅有地震，但是引起巨大海啸的，主要是地震，而这绝大部分的海啸，造成的灾害的提供能量的，就是海底地震，我们说一下这次发生在印度尼西亚苏门答腊岛附近的一次9级的海底地震，是有地震记录以来，第三个9级和9级以上的巨震，巨大地震，因为有三个震级相同，所以咱们按大小排列嘛，大家看，是第四位，1952年的勘察加大地震是环太平洋北边的9.2级，1957年阿拉斯加的9.2级，1960年智利的9.5级，这是龙头老大，1964年的阿拉斯加9.2。在这里顺便说两句，平时我们在报纸上看到的震级一般叫里氏震级，里是叫里希特，它是一个震级表度，就好像咱们说温度摄氏度，摄氏多少多少，华氏多少多少一样，是个震级标度，我们测温度，一般我们用水银温度计，但又可以用温差电耦，那是属于技术系统，不论用什么，它的标度是一个固定的，什么是零摄氏度呢？水结冰了这都是定死的，那么里氏震级也有个规定，零级地震是什么呢？是美国人最早在南加州用一个固定的仪器叫伍德·安德森地震仪，用这个仪器在一百公里的距离上，观测到了一个毫米的幅度，那么它相应的震级叫零摄氏度，是这么定下来的，所以今后，大家看上边说的时候里氏震级，你知道这就行了，所以印尼这次9级的强震，在百年排位第三，但是这次地震海啸的死亡排位第一，我这还不是全部的数据，就挑一部分，1755年的葡萄牙里斯本，3到7万人，1896年的日本三陆2.7万人，1908年的墨西纳，这不是墨西哥，是另外一个地名，8.5万人，1960年的智利900人，1964年阿拉斯加150人，你们想整个的人数是在下降，可是突然2004年的印尼也就到印度洋这一次，一个地震海啸死了16万人以上，16万人意味着什么呢？死亡的人数相当于太平洋沿岸1300多年海啸死亡的总和，因为根据一千七百年的资料统计，全球发生破坏性较大的地震海啸260次，又根据太平洋沿岸一千三百年多年海啸的记载，有多少人死呢，14万到20万人丧生于海啸灾害，你看咱们的16万不是和它相当嘛，这就是这次灾害引起全球关注的一个重要原因，死人太多了 

            　　我们下面看看地震的形成，我们知道凡是有地震肯定和断层有联系，我的老师傅承义教授，他已经故去了，生前曾经讲过一句名言，他说“有地震必有断层”，你找去吧，肯定有断层，反过来，第二句话他说“有断层未必有地震”，大家明白吧，有地震因为一定有来源是断层，那现在你发现了断层，它究竟后边是不是还跟着地震呢？就看这个断层目前还是不是处在活动状态，我们用一个形象的话，是死断层还是活断层，现在北京地区天津地区很多大城市，都进行地震工作的一个重要内容，叫做活断层的勘察，叫地震安全性评价，看看我们脚底下哪个地方有断层，如果有，你楼就别盖这点，你的体育场馆就别建这点，所以这次奥运场馆的建设我们也参加了，叫活断层的探测，进行地震安全性的评价。那么这一次的地震断层类型是什么呢？这样就必然要说到三种类型，断层左边右边，中间有个裂开的，那么如果这个断层它不是上下切豆腐似的，很可能歪过来，斜切一刀，那么我这是在上边，这在下边，叫做上盘下盘，那么上盘下盘如果我这么过，就顺着自己的劲头重力劲头往下滑叫正断层，但是，如果用外力的作用，推着我往上走，那叫逆断层，那么这次地震的性质就是一个断层，一个逆断层，大家特别注意，刚才我手的比方是什么呢？我比方的是我不是这么动，懂吧，这叫平推断层，平移断层，如果这样一个运动它的地震不会引起海啸，因为它对于上边的水体不会给提升，也不会拉下去，而是我斜一点点，有一个倾滑分量，倾滑分量往上一推，上面多少亿吨的水推起来了，这地震的力量是非常非常大，1000多公里断层的能量在这个地方一下子释放出来了，因此我们说北西向的逆冲性质，这还有实际价值，有指导意义。这里顺便给大家一个概念，什么是板块运动的能量，板块大家知道全球板块运动，互相挤压，这个能量非常大，挤挤碰碰碰出个地震来，所以地震的能量是板块这个运动能量的一部分，很小一部分，那么现在碰出来的地震又引起海啸，海浪的波动，所以又是它地震能量的一部分，那么，板块运动的能量谁提供的，是地球下面的地幔，里边有对流，地幔的底下是地核，滚热的地核，就像我们在家里烙烙饼，咱们一般看到的饼皮，谁也没想到这个的底下有煤，这个整个的地球的中心是滚烫滚烫，几千度的高温，几百万的大气压，它在烤着我们的地球，不断向外释放着能量，可是我们过去对它研究得不够，1997年的时候中国的科学家宋晓东发现了地球的内核是在旋转，这是过去不知道的，认为都是一个互相紧密连接的，就好像鸡蛋皮连着鸡蛋白，里边连着鸡蛋黄一样，不，现在鸡蛋黄在里边转，还很快，这是中国人一个重大的一个贡献，是一个年轻人到那儿留学的，也就是说整个地球的能量自下向外，一层一层地在影响着人，给人们提供生存条件，同时也会带来灾难。 

            　　地震海啸灾害的形成条件，简单地说，必须具备三个不可缺少的条件，第一是深海水深几百几千米，第二是大地震7.5级以上，第三个是有利的海岸和海底的地理条件，就是地形。我们海啸到达了海岸线登陆的时候，如果它进入港湾或港口，为什么在这个地方危险呢，因为同样来这么多水，现在不是开阔地了，而是一个很窄的道。水都要从这儿走，过不去，你挤我，我挤你，就挤起来了，挤起很高的水柱，很容易理解的。那么我们说，不是所有的海底地震都会引起海啸，有人做过统计，在一万五千次海底地震当中，只有一百次引起海啸，因此不到百分之一，另外，我们可以肯定地说，6级和6级以下的地震基本上不可能引起海啸，如果你家是在天津，在上海的在浙江的，沿海地方，那里边发生了6级、发生5级地震，你放心不要都跟海啸联系上，你想发生都发生不了，没那么大的能量。告诉大家，就是这一次地震引起来的不仅仅是海啸，引起整个地球的震荡，就像一个大胖子，跑步跑步跑完一停下来“呼 

            呼”老喘，为什么呢？因为整个地球是一个弹性体，是大震激发之下，它禁不住自己要振动，要晃动，大家知道我们大钟寺敲一下，鸣钟十里远，为什么呢？为什么老是声声不断？因为它敲一下地球，激发的能量强。这有一个海啸的动态演示，这是国家海洋局环境中心它们提供的，什么呢？就是波一层一层往外传，水波一开始你看到水的中间往下落，落差往外传播。 

            　　那么下面我们谈谈海啸的成因。刚才我们讲了海底地震，这是其中的一个成因。另外，还有火山喷发，火山喷发也会引起海啸，特别是海底火山；再一个是海下的塌方，海底和我们看到的陆地一样，下面也有山，也有一些高原，海底的高原，它们由于各种原因可能塌方，引起来的海水的一个震荡；海下爆炸，核爆炸，现在不搞了，前些年，先是空中核爆炸，后来是地下海洋核爆炸，现在都转成地下了，因为对环境污染大。海底下这样一个爆炸，人工爆炸也会激起海啸，咱们有的人不是拿包炸药，在河里边“炸鱼”，干嘛想逮鱼，引起来大家看到的海浪，也是滚滚地动起来；再一个是天体坠落，一个彗星、一个陨石如果打到海里的话，随着它本身在衰竭，本身在燃烧，携带它的剩余的能量一下冲到海里去，一下也激起海啸。上面我们说了这五种，但其中最主要的还是地震海啸，是地震引起来的海啸，占绝大多数。 

            　　下面我们转过来说第二个问题海啸了，地震只是给予能量，海啸，是造成破坏，这里给大家一个概念是海啸源的尺度，地震引起的海啸，它的大小，我们说海啸源它不是一个点，最后波及是一个面，而是一个小区域，这个区域可以用一个公式算，是一个简单的对数关系，我们给两个数字吧，一次8.5级的地震相当于600公里，什么呢，海啸源，就是它引起海啸的这样一个尺度，再一个是9.0级，它对应的尺度是1000公里。说到这里大家有一个概念要注意，地震是发生在一个点上，破裂点上，但是提供的能量是很长很长的，譬如说我手里拿一个板，我现在掰——掰，嘎吧一声，破裂的是断裂的一点，但是我整个使的劲头是整个板上的，那么现在这个地震是在一千多公里的大范围积蓄的能量在那点发生了。 

            　　地震之后在固体地球里边，在脚下的岩石里面传播的叫地震波，又叫弹性波，那么海啸是海洋里边传播，是什么波呢？是重力波，是物体的重量上下震荡，不像地震波是因为里边的变形挤压扭曲变形，这是两种波，由于海底地震就是海底断层的剧烈错动，会引发水体的剧烈波动，这个就是海啸，海啸就是水体震荡，强烈的震荡，波长有几公里到几十公里，波速每小时达到几百公里，也有一个公式，因为它的速度是和水深的平方根成正比，因为大家看，这个海浪的波长很长，就像我们在海边看海浪的时候，大家看起起伏伏非常非常长，如果说你在波长长到几百公里了，那么你坐在一个行驶的船的时候，你丝毫感觉不到这个船在震荡，因为尺度相差太多了，因为你海浪起伏的量很小，在平静的海面上，波高与波长之比很小，船体的颠簸小，几乎感觉不到海啸，但不等于不存在，一般不会形成灾害，如果有海啸你正在海上，你千万不要往岸上跑，来不及了，如果弄不好，也可能和海啸一起来，迎着敌人进来了。怎么办呢？到深海里边去，因为在宽阔的海洋里边微小的震动毫无察觉。 

            　　现在看看我们通过这次地震海啸又能够给我们一些什么新的体会。那么，这一次灾害呢，把世界上最发达和最落后地区的，世界上最富和最穷的人，甚至像科尔，这些很有权力的人，都在同一个时间同一个地点遇到了同一种灭顶之灾，这是过去没有过的现象，有人说咱们地球村越来越小了，多少年不见的老朋友，怎么见到了，大家常说一句话，“地球太小了”，现在不是说你见到老朋友，而是灾害，那么远的北欧的人，和这地方最热的印度人，他们在一起遇到灾害了，过去哪有过呀。 

            　　第二个，我们地球村里的人，生命从来没有这么脆弱，从来没有这么顽强，这是矛盾的两个方面，有一些存活的人，那真是想尽一切办法，一会儿我给大家举些例子，我们可以看到在狂涛巨浪的吞噬下，有人竟奇迹般地存活下来，我们不能不问这是个例还是普遍性，从他个人来说是个例，从人类来说要求生，珍惜生命来说是有普遍性的，可惜不是所有的人都有这种机会。 

            　　我们想能够得到一种启示，真正从灾难里边避开的，要有自己的知识，更要有更广阔的社会支持，还有支持这个社会的政府，这样构成不同层次的这样一个力量，才有可能避免和减少灾害的损失： 

            　　我们讲第一个故事“海啸中的母与子”，可能大家在报纸上都看到了，这个妈妈是个警察，她有三个孩子，大家看画了三个箭头，什么呢，这其中是她的三个孩子，当中还有她的一个弟弟，在海边。这个就是她，故事的主人翁。大家看到白色的了吧，白色就是海浪，就是海啸，扑着来了，她就奔着海浪而去，为了危险而去，实际上奔着她的孩子而去。她们一家一共五个人来这玩，她说，“看到一道白色的水墙，从地平线上向海滩逼近，水墙越来越大，游客们开始尖叫，快离开海滩，快离开海滩，我也朝海水中玩耍的这些人喊，可是他们听不见，因为噪音太大，海浪声太大，他们也不知道背后的巨浪正朝他们铺天盖地而来。”这个时候她听到人们警告她，离开海滩，怕她出问题，但是这个母亲为了救孩子，她说“我只能够置若罔闻，因为没有任何东西可以阻挡我的脚步，我只想靠近我的孩子，保护他们。”可是，在她离孩子20米远的时候，一个浪头过来，把她的三个孩子，和她的弟弟一起翻进了巨浪。紧接着不久，她也被排山倒海的浪给吞没了，但是万幸，也可能是上天有灵，受感动了，这个母亲被洪水掀到一快高地上，给人掀起来抛到高地上。10分钟以后，她去找她的亲人找她的孩子，结果突然发现她全家人，全家人都在一块离着洪水更远的高地上，她看到她的孩子她的丈夫她的弟弟在一起，紧紧地拥抱着，充满了恐惧和困惑。 

            　　这是“小科普解决大问题”，一个小孩子救了一百个大人，这是一个英国的一个小姑娘，她和家人在普吉岛在度假，正在玩的时候，她说，“我看到海上出现了冒水泡，冒气泡，而且潮水突然间退了下去，冒泡退下去，这个时候她说我一下就意识到了，可能要发生海啸了，于是赶快告诉了妈妈，就这个“一下子意识到”这几个字就文章多了，后来她母亲呢，就通知了海滩和酒店的管理人员，把一百多人都疏散开了，当冲天巨浪几分钟后袭来的时候，海滩上已经空无一人。据说这个海滩是普吉岛上为数不多几个无人在地震海啸中丧生的海滩之一，创造了奇迹。那么为什么呢，人们很关心这个呢，这个小女孩说她之所以对海啸如此理解，是因为在到达泰国之前，她所在的班级刚刚开展了一个有关海啸的专题讲座，巧了，孩子是个有心人，当海面上所出现的所有异常情况，都和讲座上的介绍吻合，因此，聪明的这个孩子在第一时间预感到了地震，她做出了个人的预警，救活了一百人。如果这样的孩子多，不就拯救很多生命吗，所以科普小，但是可以办大事。 

            　　大象救游客，大家到那边玩，都爱坐大象，大象性情温和，蹲下来让你坐下去，这个海啸发生以后呢，发现很多动物对自然灾害有可能有某些超出人类的预感，其中就像这个泰国的普吉岛北部的这样一个旅游胜地，骑着大象的游客，突然发现这个象疯了，带着他就往山上跑，人紧紧抱住这个象，不知怎么回事，惊慌失措，赶象的人也不知道怎么回事，追着它，跑到山顶时候，大象慢慢慢慢停下来了，回头一看大浪来了，跟着脚步就来了。大象这种预感完全处于对震动的特殊敏感，我跟大家说我是搞地震，搞地震动的，搞地震仪器的，这个人在家里边你可以根据你脚步声知道是自己的孩子是自己的夫人，人也能够感觉到，这个大象和象群象群之间相隔几十上百公里，它们传递信息，谈情说爱，就靠那大腿，蹬蹬蹬踹，产生地下波动，这里边专门有文章，做过这方面介绍，不同的震动不同的频率，不同的幅度不同的节奏，都表达不同的意思：我遇到困难大家帮我忙吧，象群来了，我有什么什么事请你们帮助，我特别想我的朋友，大象采取不同蹬踹动作，所以我觉得这些动物本能得到很好的发挥，所以这个例子还是有科学根据的， 

            　　这里讲一讲一些知识了，遇到海啸怎么办？ 

            　　第一条，如果你感到震动了，就得考虑海啸的可能，当然你是在海边居住，简单说就这么一个。 

            　　第二个，如果听到了海啸的预警，要避免什么，要避免返回港湾，因为在港湾地方容易引起浪高，如果你是在船上，应当把船开到开阔的水面，开出海港，要撤离停还海港里的船只，总之这是一个危险地区，危险地区。 

            　　第三个，如果你看到海水明显升高，降低，而且退潮的速度或涨潮的速度非常高，怎么办呢，只有一个办法，三十六计，逃为上计，往高处跑，人往高处走，水往低处流。 

            　　刚才我讲的是一个人，作为个人来说。另外还有一个技术系统来说，强调一个海啸技术预警系统，海啸技术预警包括三个： 

            　　第一个是地震监测，这还指地震海啸了； 

            　　第二个，紧跟着是海啸的一个动态追踪，波到哪儿了，到那儿多高，多长时间，有个计算； 

            　　第三个，算完以后我告诉你们说了几个小时以后要到达那个地方，那个地方的官员和专家得有办法通知大家，你不通知大家，你所得到的信息等于零，所以监测系统、追踪系统和通信系统是必要的三个方面。 

            　　目前在太平洋上，建立了海啸预警系统，日本有很完善的全国海啸预警系统，大家说到建吧，你们可不知道建这个很费钱的，地震仪，要定一个地震不是一个台，叫若干个台，那么建一个地震台和一个台网整个就得几十万，上百万一次投入，这个对中国来说不困难，为什么？因为已经有了，中国已经有了地震台网，现在就是海啸行程方面还有一些要解决，你报出来有这个位置，它传播了，你怎么知道到我这儿来了，你不能说我看见了，海浪滔天，那就不要你了，必须在海底下有一个探测仪，探测什么，海底的地下压力，包括它的水压，包括地下的应力，这样一个仪器很贵的，它的探头要扎在岩石上，它的信息要浮在水面上，就相当于什么呢，它们的耳朵贴在地底下，它的嘴巴露在水面上，干嘛呢，把这消息告诉我们的通信系统，告诉我们的电视台，告诉我们的电信局，然后呢，汇集到一个中心去，对这些数据进行分析，来判断。你比如说你算了，计算好了，海啸什么什么时候到，是不是那么回事？我得检验一下，我判断一下它的可能大小，所以海岸线的这样一个监测系统和海啸追踪的这样一个计算，两个是互相印证互相校对的。据他们讲，如果在海边上，海底下建这么一个设备要二十万美金，这不是小数字，因为海底深，那里条件非常非常恶劣，因为和外边联系的需要电缆，需要很多的一些新的技术，买东西容易，维护更难，据他们说，要维护费每年都有几百万，上千万，大家说钱多没关系，只要能够救命就行，我有钱，问题在这一点，现在的海啸预报的成功率也不是很高，据有人统计，在一段时间里边，一个统计，大概报了三十次有15次没有准，只有15次准的，大家说那么低呀，我很羡慕，我们地震预报还没有这水平，百分之一二十、百分之二三十，所以那，这么大的投入，那么对这个规律的掌握还不够，所以这时候变成一个社会问题，投入的问题，和公众理解的问题。所以，印度洋海啸，这个监测系统，今天我早晨听广播，我也上网看了，已经决定要建立，投入三千万美元，三千万的一个投入，很大的一个投入了，需要大家的帮助，好在那边有个澳大利亚比较富裕的国家，还有大家帮忙，帮助这些困难的国家。但是对这个问题一定要看到，不能够单纯靠技术，单纯技术观点还让我们吃大亏，美国人他们就考虑了这种情况，后来还是派人，不都是是无人职守的，还是有人进行监测校对的，派人去，把仪器叫做“海啸警察”，加引号的，是既有仪器又有人来进行互动式的来做海啸的预测和监测。 

            　　那么，我们国家离海啸有多远，就这个问题提到我们面前有多远，我先告诉大家结论，这可能是一家之言，我国不仅沿海地区不易发生地震海啸，就是远海发生的地震海啸也不会对我国沿海构成威胁。我这么说有点过，也算一家之言。因为，我为什么这么讲呢，一个依据从地质构造上看，我国除了郯庐大断裂，纵贯渤海，大陆沿海地区很少有大断裂和断裂带，沿海不会发生大地震，在我国海区内也很少有岛湖和海沟，近代垂直差异运动的不明显，它没有这样一个上下的动，没有上下动的分量，因此不具备发生大地震的条件；另外还有一个因素，就海深之言，只有海深达一两千米才会给海啸提供可能，发生提供可能，我国有发育良好的宽广的大陆架，水较浅，大部分在二百米以内，特别是渤海平均深度18米，黄海平均深度44米，不利于地震海啸的形成和传播，这是讲了实话，也可能要冒一定的风险，但是总之还是有点依据吧。 

            　　那么，目前我们国家的海啸灾害的现状如何呢，跨洋海啸世界其他地方发生海啸，从深海传到我国的海区后能量也不大会构成威胁，比如智利大海啸发生的时候，对菲律宾乃至日本都造成了灾害，但海啸传到上海的时候，在吴凇江口的验潮站，只记录15到20个厘米的海啸波高，到岸边上了，不是大海里边，大海里边了不得了，聚在一块就了不得了，已经到我这点了，波才这么高；第二个局域海啸，我分两个，刚才说了跨洋海啸，现在是局域海啸，根据历史记载，我国发生过海啸，两千年来，一共发生过十次地震海啸，平均二百年左右出现一次，最近的一次是1876年，是2月18号在台湾省的基隆北海中发生海啸，导致数百人的丧失。 

            　　最后我想概括成两句话，一是人和自然，面对海啸人类并非无能为力，我强调的不是战胜它，我们要和它融洽但我们可以行动，什么行动呢，让下一次的灾情不至于这么残酷吧，这就叫减灾。这样我们人类的智慧得到发挥，我们的地球村得以生存，我们的后代得以发展，这就是我们的愿望。我想这应当是我们所能得到的一个重要的启示，谢谢大家。 

            　　（来源：cctv-10《百家讲坛》栏目） 

            (编辑：兰华来源：CCTV.com)
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