            3月2日 《巴 顿》（下） 马 骏 

            央视国际 2005年03月03日 10:11

            　　主讲人简介： 

            　　马 

            骏：法学博士。1953年生，曾就读于东北师范大学、国防大学和北京大学，先后获得历史学学士、军事学硕士和法学博士学位。长期从事外国军事思想和军事历史研究工作，现执教于中国人民解放军国防大学，为中国第二次世界大战研究会理事。著有《世界经典战役》、《第二次世界大战风云人物》等著作。 

            　　内容简介： 

            　　在二战的美军将领中，巴顿以其鲜明的个性而备受争议，他做事的随心所欲在战场上也不例外。1918年，美国发动圣米耶尔战役，对德国实施作战，这是第一次世界大战的最后一仗。9月13日，巴顿率领他的坦克旅参加了这次战役，在没有接到任何指令下，巴顿冒然进攻，虽然成为1918年协约国最早进入兴登堡防线的部队，但却暴露了美军有坦克的秘密，巴顿的这次轻率之举，遭到上司的严厉斥责，然而也是这次的冒然行事，却引起了美军另一位高级将领的注意，巴顿的军事生涯由此改变。 

            　　巴顿无疑是一代名将。赫赫战功使巴顿威望大增，官运亨通，晋升为四星上将，甚至被吹捧为“军事奇才”。他对目标的追求坚定不移，他对战争无比热爱，在第二次世界大战的历次战役中，没有任何一位高级将领有过像巴顿那样神奇的经历和惊人的战绩。他自认为赢得战争靠两样东西，那就是胆量与鲜血。其实，在这些光怪陆离的表象背后，巴顿还有他能打胜仗的秘诀。 

            　　在第二次世界大战各国涌现的军事将领中，巴顿的军事生涯真可谓跌宕起伏，摇摆不定，尽管他战功显赫、所向披靡，在沙场的表现近乎完美，但他鲜活独特的个性让任何完美都与他无缘。他会把一件坏事情办好，也会把一件好事情办糟。在巴顿的一生中，有赤胆铁心 

            作战勇猛的华丽词汇，还有傲慢偏激、口无遮拦的不美字句。前者给了巴顿无比的荣耀，后者则让这位老将几经沉浮，甚至影响到了前程。 

            　　巴顿的死亡就像他的性格那样，有很多值得人们琢磨的地方。巴顿的辉煌得利于战争。他简直就像是为战争而生的，没有了战争，他就没有了存在的价值。即使活着，他也活得没有一点精神。就在第二次世界大战刚结束不久，巴顿真的死了，他的死应验了一句话，他就是为战争而生的人，战争的结束意味着他生命的终结。巴顿的出现证明了人类多彩生活的另一种可能，那是一种视荣誉为生命的人，这位曾经叱咤战争舞台的风云人物在结束他个人的演出之后安静地离开了。 

            　　（全文） 

            　　中国有句俗话千里马还要由伯乐去认，巴顿就是这么一个人，巴顿的经历也充分说明了这句话的哲理。二战爆发的时候，巴顿在美军还真没有太大的名气，至少那时候的巴顿，远远不及后来的巴顿。有千里马还要有伯乐识货，否则尽管是千里马，也只能仰天长鸣，发出怀才不遇的悲叹。那么巴顿的伯乐是谁呢？这个人就是乔治·马歇尔，马歇尔和巴顿的相识还要追溯到第一次世界大战的时候。当时马歇尔正在潘兴手下面的一个第一集团军当作战处处长，巴顿担任装甲旅的旅长，两个人并没有什么深交，只是在一个部队任职，见面打个招呼而已，那么在圣米耶尔战役中，我上次讲的圣米耶尔战役中，巴顿鲁莽的行为受到上司罗肯巴克准将的申斥，这个事情发生之后，自然让在集团机关工作的马歇尔知道了。马歇尔非常欣赏巴顿的行为，马歇尔对圣米耶尔战役中巴顿的鲁莽行为，认为是无可厚非，马歇尔说如果我是巴顿，我当时也会那样做，所以就这么一件事，两个人就建立了友谊了。1939年9月美国总统罗斯福任命马歇尔担任陆军参谋长并晋升为五星上将，当时第二次世界大战已经爆发，只是美国没有参战，那么马歇尔以一个军事家和政治家的脑袋，很快敏锐地感受到美国受到战争的侵袭，美国加入这场战争是迟早的事情，他认为必须立即加速军备建设。所以说他向罗斯福总统力荐自己的军事发展计划，并且很快获得了国会的批准，那么他这个军事发展计划的内容就有组建装甲部队的内容，那么由谁来担任新组建装甲部队的军官呢？马歇尔立即想到了巴顿。有人听说这件事情，你要起用巴顿，就提醒马歇尔，他说巴顿是一匹没有缰绳的马，小心你让他踢着，但是马歇尔不为所动。这样呢，年已55岁的巴顿在第二次世界大战前夕也就是1940年7月，被任命为装甲旅的旅长。巴顿上任了，他来到了位于本宁堡的装甲旅的旅部，但是他看到的是什么呢？三百多辆坦克，大多数是开不动的，他的士兵是什么呢？是一群刚刚进入装甲部队的新兵，有的士兵的衣服上还沾上女人的泪痕，那么巴顿就是在这样一支部队开始他的创业。 

            　　当时美国的坦克零件大部分是从一家叫西尔斯·罗巴克公司订购的，然而当时陆军部的文犊主义，还有缺少经费这两个问题的困扰，使得装甲旅无法从正常途径从这个公司订货。因为你要想买坦克零件，要批，那边战争爆发，但是远在大洋另一端的美国还没参战呢，所以文牍主义层层批示，盖这个戳，签这个字也需要时间。另外还没钱，怎么办？巴顿自己掏腰包，巴顿就从自己的腰包掏出一大笔资金，自己去到西尔斯罗巴克公司订货，交现金，我不欠你账。一把一利索，所以自己掏腰包将全旅325辆坦克和数百辆机动车的零件购齐，开起来。那么巴顿究竟自己掏了多少腰包，从自己的腰包里掏了多少钱，这个数字致死他都没讲。当然这个前提条件巴顿他家里很有钱。那么对于士兵，他召开全旅的大会，他说“打仗靠的是勇敢，而不是女人的眼泪，你要想让关心自己的女人少流眼泪，你就应该勇敢地战胜敌人，否则你们的女人眼泪就算流成了河，也救不了你们的命，你们什么都不要怕，打仗也没有什么，以后看我老头怎么干，你们就怎么干。”所以说他的士兵一直到他当集团军司令官，都亲切地讲，“我们的老头”，就这样呢，一支最有战斗力的装甲部队在巴顿手中锻造出来了，他用这支装甲部队，开始了他一生中军事生涯的攀登历程。所有的美军军官包括对巴顿抱有成见的人，最后都认为巴顿是一位真正的骁将，巴顿的传记作者法拉克曾经说，他说巴顿辉煌的战功，使其他的所有美国将军的将星都黯然失色，这就是一个伯乐成就了一代名将。 

            　　巴顿这么能打仗，那么他的奥秘在什么地方呢？他的指挥艺术究竟来自哪儿呢？所以战后研究巴顿的人，都在探究着这个问题。一位名叫小埃德加·普里尔的巴顿传记作家道出了其中的奥秘，普里尔说“巴顿作为统率人物，其最大的特点是以他本人的尚武精神去激励部下，他用自己的个性成功地影响整个部队，尽管他的部属，有时恨他但仍然能够仿效他来言行，像他那样思索作战，巴顿的才智就是在于他能够率领全体官兵去完成难以完成的任务，这就是巴顿，这就是巴顿指挥艺术的奥秘。 

            　　下面我举几个例子来看看巴顿的指挥艺术，第一个是身先士卒。巴顿指挥艺术一个非常重要的特点，就是充分估计到战争中人的精神因素的作用，巴顿打仗凶狠，但绝不蛮干。他有一句名言：战争中不应让恐惧左右自己，我和美国国防大学军官座谈的时候，我就讲了这句话，他说你怎么知道这句话，我说巴顿有句名言，“在战争中不应让恐惧左右自己“。他说美国军人一般都知道巴顿这句名言，巴顿说要让士兵做到这一点，军官就必须身先士卒，他向他的下级军官发布最重要的指令应该是什么呢？他说”每个人在自己适当的职权范围内，都要身先士卒“。巴顿这样要求军官的，也这样要求自己，他经常做着他载有三颗将星的吉普车到部队去，视察他的部队作战情况。据第76师装甲师师长史密特回忆，有一次他们在抗击德军的反扑中，战争非常激烈，突然巴顿的吉普车出现在阵地上。士兵一看巴顿来了，因为巴顿的吉普车非常抢眼，它有三颗将星，我们的军车有军牌，多少多少号，他那个军车，是将军的车，一看就知道，多大的官坐什么车，在车上就能看到，所以士兵一看巴顿来了，立即说巴顿，巴顿我们的老头来了。那么这个时候战争还打着，双方还进行射击。他的装甲师长提醒他，这里太危险，巴顿看了史密特一眼，他说我的命和士兵的命不是一样的吗？他们不怕，我也不怕。但是巴顿身先士卒，选择部队他也有一个特点，什么特点呢？这就是他视察的范围很广，但绝不在一个战役进程中视察同一支部队，他说我为什么在一个部队中不露第二面，人生来具有疲劳的本能，如果在一个部队出面过多，士兵们就会产生心理的疲劳，对于你的视察就熟视无睹了，这样不仅不会激励他们去作战，反而降低他们的战斗精神。你看巴顿他作战凶猛，对人的心理他还是琢磨的，要不怎么机智呢。所以说有人认为巴顿身先士卒调动士兵们的参战热情是鲁莽的，是对士兵生命的默然。其实我从前讲过，不公正，事实恰恰相反，在每一次作战中，巴顿都想方设法减少伤亡，在美军部队中，巴顿的部队是伤亡率最少的。即使是在最残酷的阿登作战中，他的部队伤亡也是最小的，所以说巴顿传记学家认为伤亡数最小，是巴顿将军一生无限的安慰，这是身先士卒。 

            　　我再举讲一讲他的军事民主，巴顿说话大大咧咧，脏话连篇，狗崽子，巴顿那个狗崽子是挂在嘴边上的，婊子养的他是挂在嘴边上的。巴顿士兵的床头，他不许挂女人的像，你要挂他给你撕掉的。但是他作战时候他军事上非常民主，一个是他相信部署的创造力，巴顿身先士卒到部队视察，除了跟普通士兵在一起，鼓励他们，类似的话，好好干，类似这样话之外，他从来不参与部队的下级事务，也就是说他不发表什么重要指示，他不发表。他说“不用告诉他们怎么干，只需告诉他们干什么就行了，而只需告诉他们干什么这一点，在下达任务时就明确了，要相信他们有惊人的独创力。”就是他对部署这样，你不要告诉他们怎么干，你只要告诉他们要干什么就行了，而这在司令部下达任务时已经明确了，你何必再去唠叨。第二就是他只下达任务，而不告诉部属具体的作战方法，无论是在和平时期训练，还是在战争时期作战，巴顿都是只下达任务，而从来不告诉部下你应该去如何完成任务。 

            　　我举个例子，有一次他给一个叫梅肯的装甲师师长下达命令，下达命令之后，他根据具体的情况他说你所要的那个重型坦克我没有，我倒想你必须完成你的任务。把轻型坦克当做重型坦克用，他说到这之后，他马上把话口打断了，停止了，不说了。因为他感到不妥，他说我这不是在告诉他介绍作战方法吗，不行，所以他马上停住自己的话头。他说见鬼，该怎么办，你比我更清楚，我提拔了你当将军，你就应该做个样子证明我提拔你没有错。说着就进帐篷，你走吧，所以在巴顿看来，如果插手部下的工作，或者告诉部下应该如何如何，那么就会养成部下的依赖心理，进而呢，泯灭了他们的创造力，所以说他作战只下达任务，不告诉具体的方法。所以他的部下在作战中把自己的创造力发挥得淋漓尽致，而巴顿绝不揽功，一旦作战胜利之后，他让那些记者去采访我的参谋，采访我的师长，跟我没关系，这是他的作战指挥艺术的第二点。 

            　　我们再看看他牢固树立消灭敌人快速制胜的理念，巴顿是一个职业军人，巴顿关注的不是为什么要打仗。他关注的是战争的直接目的，为什么要打仗？对职业军人巴顿来看并不重要，重要的是我战争的直接目的是什么，他对士兵就讲，他说什么是战争，战争就是杀人，你们不杀死敌人，敌人就会杀死你们，戳穿你的肚皮，或者击中你的内脏。所以他牢固树立这种消灭敌人的战争理念，那么在这个理念指导下，巴顿作战是强调快速制胜，巴顿有一个回忆录叫《我所知道的战争》，有兴趣大家可以看一看，看上述这些话，不时地跃然于纸上，在他的回忆录里边。有一次巴顿视察途中，正遇上道路不畅，道路堵了，一长串的作战物资堵在道路上，巴顿从吉普车下来，往前走，他想看个究竟，他的拥堵点究竟在什么地方。走到那一看，发现一匹骡子拉的一个马车，死活不走了，赶车的士兵是满头大汗，它一不走，牲口不像人，它不走没辙，后边堵了一长串，巴顿当时过去气得大骂，他说蠢货，你连最简单地办法都想不出来你还能干什么，说着掏出枪把骡子给打死，然后自己跟士兵一起把骡子和骡马车给推到路边上，使得道路恢复了畅通。他自己开枪打死的，然后对闻声赶来的第76装甲师师长史密特讲，他说因此而影响我的进攻速度，我下达的第一个命令就是撤你的职。1944年秋天，巴顿的第三集团军离开了解放了的巴黎，向莱茵河方向推进。这个时候，他的进攻速度是越来越慢，为什么？装甲车是要吃油的，没油它跑不起来，美军的油料供应补不上了。那么这个时候，巴顿就向艾森豪威尔拍电报，立即补给足够的油料，可是要等艾森豪威尔把油料送上来，和巴顿急于快速支撑的理念，又矛盾了，换句话说他等不及，于是他下达了一个战争史上从来没有的极为罕见的命令。什么命令呢？任何士兵如果能偷到油料，不管是美军的还是德军的，都放假三天，他让自己的士兵去偷油去。所以说这个士兵们你一忽悠，他不就去了嘛，还放假三天，所以很快巴顿的左右两翼，第一集团军和第九集团军，油料是经常被盗。最后第9集团军的霍奇斯中将发现了这个秘密，然后就告状，告谁呀？告他最上面的头，艾森豪威尔。艾森豪威尔是盟军远征军最司令，告他去，那么艾森豪威尔就问他怎么回事，巴顿对艾森豪威尔回答“我不知道别的，我只知道我的坦克只有开动起来，我的大炮只有打得响，才是先进的武器，否则它只能是一堆废铁”。那么最后呢，这件事也就不了了之了，就过去了。从这些事例来看，巴顿消灭对手快速制胜的作战理念，使他的部队犹如一支上紧发条的机器，不停顿地进攻、进攻、再进攻，所以德国人对巴顿的进攻速度是简直有点惊呆了，德军有一个著名的元帅叫龙特斯塔德，他是当时在西线德军的总司令。他曾无奈地讲他说盯住巴顿，他在哪里，我们的防御就应该在哪里加强。这是我上面讲的就是巴顿就是一个传记作家的话，揭开了巴顿的指挥艺术的奥秘。 

            　　巴顿非常爱兵，他要求兵严但是非常爱兵，特别是对那些在战争中负战伤的士兵，他特别爱护。他有一个习惯每逢感到有必要振作自己的精神时，他第一件事是到医院去，到战地医院去看望伤兵。1943年8月2号巴顿当时担任第7集团军司令，正在西西里岛进行作战，他攻占了巴勒莫，准备向摩西那进攻的时候，希特勒为了阻止美军的进攻，亲自下达一道命令，命令第15装甲师在特洛伊拼死抵抗，美军的伤亡是很大的，有的士兵有的部队。军士充当排长，那么这时候巴顿的司令部接到了一个客人，这个客人是巴顿的上司艾森豪威尔。艾森豪威尔到了部队，很快大批的记者也过来了，一个记者叫詹姆斯，詹姆斯就问艾森豪威尔，他说将军先生，您在7月12号曾经说，两周之内结束在西西里岛的作战，请问目前的战况说明了什么。”言外之意，话外有音，你7月12号结束西西里岛作战，现特洛伊打得这么样，你不是说大话了吗？艾森豪威尔非常狡猾，他看了一眼巴顿，他扫了一眼巴顿。他说“我是一个天生的乐观主义者，这一点是改变不了的，但是显而易见，时间要比我们预料的要长一些。”艾森豪威尔狡猾的一撇，就使得记者的目光就集中在巴顿身上，意思说这个事你们问巴顿去，他在那打仗，这时候巴顿就感到了压力。他撮火呀！特落伊他打得确实不顺手，于是，他跑到集团军的战地医院去了，他让军医丹尼尔·富兰克林上校带了四十枚紫心勋章到集团军医院去，看望伤病员。这个士兵伤得挺重，已经戴呼吸机了，呼吸十分困难，富兰克林上校就告诉巴顿说这个人已经失去了知觉，处于昏迷之中。巴顿当时没有说话，看了一会儿，做出了一个谁也没有预料到的动作，只见他就把钢盔摘下了，咕咚，跪在士兵的病床旁边。然后在已经奄奄一息士兵的耳朵里说了些什么，从富兰克林的手中接到一枚紫心勋章，别在这个士兵的枕头上。然而站起身向这个士兵庄重地敬了一个军礼，所有在场的人感动得热泪盈眶，巴顿回身对富兰克林说，他说“记住，凡是受伤三次的士兵，就立即送他回国，因为他已为国家尽到自己职责了”。这就是一代名将的仁，爱兵。 

            　　但是巴顿爱兵不等于他不严， 

            8月3号，巴顿前往前线视察，正路过第15后方医院，这个医院往后送伤员，他让自己的司机米姆士中士把车开到医院。当时医院不知道巴顿来，没有得到任何消息。院长富兰克林·利弗马上陪他到各个帐篷去视察，这是个帐篷医院，巴顿就走进帐篷和大家伤病员在一起，聊了一会儿之后，巴顿还要赶路，抬身他就要走，他刚起身，于是这时候他把目光盯到了一个来自印第安州的一个下士查尔斯·库尔身上。查尔斯·库尔当时24岁，这个小伙子长相非常漂亮，用现代的话讲，叫帅哥，他当兵刚刚八个月。当时他并没有负伤，只是对主治医生内德尔中尉说他感到不舒服，内德尔医生给他检查之后，在他的病例上写了这么一句话，叫忧郁型精神病中等程度。那么巴顿看到库尔身上没有绷带，于是巴顿就凭直觉他没有受伤，回身对利弗说，把这个人病例给我拿来看看，利弗马上找，把病例拿来，打开之后，那几句话，忧郁型精神病中等程度，跳进了巴顿的眼帘。巴顿说你怎么得精神病了，他说我害怕，一听到炮响我就害怕。巴顿这时候勃然大怒，摘下手套，抓到库尔的衣襟，用白手套抽打他的脸骂道“胆小鬼，我这里都是伤痕累累的士兵，没有像你这样的蠢货”，说着一下子给他推出了帐篷，巴顿厉声吼道“我不允许像他这样的狗杂种在这里鬼混，破坏这里的名声，中校你立即审查这个人，我不管他受得不了受不了，立即把他送往前线”。说着巴顿就走出帐篷又对库尔骂道“你这个没有出息的孬种，现在最适合的岗位是前线，而不是这里，你要立即回前线去，而不是留在这里”。这个话一说，当时人都愣了，在美军中打士兵，而且你后边跟着一帮记者，如果没有记者跟随，没有人认为巴顿究竟错在哪里，但是记者他给你捅出去了，一下子轩然大波，把巴顿第7集团军的司令给撤了，那么后来库尔成为一名勇敢的战士了。当他想把自己在德军最后一战获得的紫心勋章向巴顿将军报告的时候，巴顿已经去世了。 

            　　这件事发生在1945年12月9号中午，当天巴顿和他的参谋长盖伊少将一行坐着一个小轿车，不是坐着吉普车，坐着小轿车。他的卫兵坐在后边的中吉普，到附近打猎去，这时候战争已经结束了，接近12点的时候，当巴顿驶入法兰克林到曼海姆第38号公路的时候，一辆大卡车和巴顿的车撞在一起了，巴顿就受重伤了。不过当时巴顿的意识非常清楚，他对盖伊讲，盖伊和他的司机一点都没受伤，就怪了，盖伊说将军你怎么样。巴顿说他妈的我有点不行了，呼吸有点困难。这个时候由彼得·巴巴拉斯中尉率领的第8081宪兵小分队就过来了，然后以最快的速度把巴顿拉到附近的美国第七集团军的第130野战医院，驻欧美军所有医生，包括在牛津大学的一个叫做凯恩斯的一个神经外科专家，很快也赶来了，会诊，最后X光片子出来了，上面是这么写的，“巴顿第三脊椎单纯骨折，第四脊椎错位，第四脊椎以下完全瘫痪，病危预后不定。”那么21号下午两点钟，巴顿睡着了，一个小时之后他醒了，当时神志还是清楚，妻子问他你感觉怎么样，他说非常舒服，睡了一觉非常舒服。可是第二天早晨5点49分，也就是12月22号5点49分，巴顿的护士马杰里·朗德尔中尉突然发现沉睡中的巴顿心力衰竭，没有了脉搏，他赶忙跑到走廊找值班医生杜安上尉，并把巴顿的妻子叫醒，当他们赶到巴顿的病床时，这个指针指在1945年12月22分5点50分，巴顿已经停止了呼吸了。这一天是巴顿60岁生日刚刚过去一个月，几天之后，在一个冬雨蒙蒙在一个云雾弥漫的清晨，巴顿被安葬在美军第三集团军，在卢森堡的哈姆公墓，他和他的六千名部下埋在了一起，全体出席葬礼的人把目光投向了巴顿坟墓那个素朴的十字架，上面镌刻着几行字，乔治巴顿，第三集团军司令，军号02605。 

            　　（来源：cctv-10《百家讲坛》栏目） 

            (编辑：兰华来源：CCTV.com)
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