    6月4日 《日月双悬之谜》 刘心武

    央视国际 （2005年06月06日 10：20）

    主讲人简介：刘心武，1942年出生于四川省成都市，1950年后定居北京。曾当过中学教师、出版社编辑、《人民文学》杂志主编。1977年11月发表短篇小说《班主任》，被认为是“伤痕文学”发轫作，引出轰动，走上文坛。短篇小说代表作还有《我爱每一片绿叶》《黑墙》《白牙》等。中篇小说代表作有《如意》《立体交叉桥》《小墩子》等。长篇小说有《钟鼓楼》《四牌楼》《栖凤楼》《风过耳》等。

    1985年发表纪实作品《5.19长镜头》《公共汽车咏叹调》，再次引起轰动。1986-1987在《收获》杂志开辟《私人照相簿》专栏，开创图文相融的新文本，1999年推出图文融合的长篇《树与林同在》。1992年后发表大量随笔，结为多种集子。

    1993年开始发表研究《红楼梦》的论文，并将研究成果以小说形式发表，十多年来坚持从秦可卿这一人物入手解读《红楼梦》，开创出“红学”的“秦学”分支。

    1995年后开始尝试建筑评论，1998年由中国建筑工业出版社出版《我眼中的建筑与环境》，2004年由中国建材工业出版社出版《材质之美》。

    作品多次获奖，如长篇小说《钟鼓楼》获第二届茅盾文学奖；短篇小说《班主任》获1978年全国首届优秀短篇小说奖第一名，此外短篇小说《我爱每一片绿叶》和儿童文学《看不见的朋友》《我可不怕十三岁》都曾获全国性奖项；长篇小说《四牌楼》还曾获得第二届上海优秀长篇小说大奖。

    1993年出版《刘心武文集》8卷，至2005年初在海内外出版的个人专著以不同版本计已逾130种。若干作品在境外被译为法、日、英、德、俄、意、韩、瑞典、捷克、希伯来等文字发表、出版。

    内容简介：清朝皇室的种种纷争，直接影响到曹家的荣辱兴衰。雍正十三年即公元1735年，雍正皇帝病逝，他的第四个儿子弘历继位，这就是乾隆皇帝。对于曹家来说，在经历了康熙朝的富贵繁华和雍正朝的败落获罪之后，一个崭新的时代又开始了。

    刘心武认为，《红楼梦》是一部带有自传性质的小说。因此，曹雪芹将曹家在康雍乾三朝特别是乾隆朝的经历与感悟融进了《红楼梦》之中。那么，事实果然如此吗？《红楼梦》文字的背后究竟隐藏着什么秘密？曹家与乾隆皇帝的关系如何呢？

    乾隆朝初期，由于实行这种“亲亲睦族”政策，不只使得曹家回黄转绿，也使那些以前参与皇权斗争的皇室宗族也有了相对的平定与安稳。正当乾隆为自己颇为大度的决策自得的时候，一场大的政治阴谋却“山雨欲来风满楼”了。这究竟是怎么回事？是谁敢在皇帝头上动土呢？

    曹雪芹的确是一位高超的写家，他在不知不觉中为我们设置了一个个寓意深刻而又谜团重重的情节。刘心武认为，通过“金鸳鸯三宣牙牌令”，曹雪芹明确地告诉我们，“月”在《红楼梦》中就代表着弘皙，这就是隐藏在《红楼梦》文字背后的巨大秘密，而秦可卿的生活原型正是与此有着重大的关联。那么，除了“金鸳鸯三宣牙牌令”之外，《红楼梦》中还有关于月喻太子的例子吗？如何解读《红楼梦》中关于“月”的诸多文字？

    （全文）

    在《红楼梦》里面，我们仔细地阅读《红楼梦》就发现，雍正朝曹家的某些情况在《红楼梦》里面是很少被写到的，即便是从生活的原生态上升为一个艺术的情景也都比较少，曹雪芹好像他不太愿意写这一段。他重点写的是乾隆那一朝发生的故事，那一朝上层的政治权力的斗争就更多地折射到了《红楼梦》的文字里面，这是我这一讲所重点要跟大家报告的。

    那么《红楼梦》第四十回，有半回叫做“金鸳鸯三宣牙牌令”。他们的游戏就开始了，这个游戏一开始，先是贾母就凑成了一副牌。贾母的第一张牌，鸳鸯让贾母说，贾母就说了一句，是“头上有青天”。贾母为什么说这句话？就是在乾隆朝的时候，雍正突然死亡，乾隆继位。乾隆继位以后，乾隆是一个大政治家，他又吸取他的祖父和他的父亲进行统治的经验，他就觉得他父亲和他祖父这两朝所留下的这种政治伤痕太深了，首先是皇族内部的伤痕太深，所以他就实行了一个叫做“亲亲睦族”的政策，就是凡我皇族，大家都要团结起来，过去的恩怨，咱们一笔勾销，咱们从重新开始过一种团结的共同支撑我们大清王朝的这样一种政治生活。而且他身体力行，他把雍正治过罪的那些王族的成员，如果在，比如圈禁的，把他释放出来；如果死掉了，他善待他们的儿孙，又恢复一些爵位给他的儿子。他做了很多这种事情，对于那些因为皇族内部斗争、政权更迭，犯了罪的这些官员，他只要是你不是真正地来反对我的清朝统治的，而是因为什么亏空问题、其他一些问题，我都予以赦免，一风吹。所以在乾隆元年的时候，曹雪芹他们家就碰到了一个“头上有青天”的情况，贾母对当时他那个皇帝是满意的。当然《红楼梦》里面有皇帝的。《红楼梦》的皇帝是把康熙、雍正、乾隆三个皇帝合并在一起写，而更多的应该是乾隆，更多的是指乾隆。

    说到这儿，我觉得还要把一个辈分问题给大家捋一边，大家头脑就更清楚了。清朝这三个皇帝，康熙这是一个皇帝，对应于曹家是哪一辈呢？是曹寅这一辈；投射到《红楼梦》这个书里面是哪一辈呢？就是贾母这一辈；下一辈，雍正这一辈的，就应该是曹寅的儿子曹顒，曹顒很快死了，就是曹頫，投射到《红楼梦》里面就是贾赦、贾政、贾敬这些人，他们是一辈的；然后就是第三辈，第三辈在王室当中那就是乾隆皇帝，乾隆皇帝所相应曹家的同辈人就应该是曹雪芹这一辈，他们是一辈人，投射到《红楼梦》里面，就是那些玉字辈的人，贾珍、贾琏、贾宝玉，等等，它是这样一个对应关系。

    所以贾母说“头上有青天”就是因为在乾隆这一朝，曹家的情况得到了大大的缓解，这是有档案可查的，当时曹頫的那些所谓欠款、欠银就一风吹了，曹頫又重新回到内务府，投射到《红楼梦》小说里面就是贾政这样的人，又当上官了，虽然这个官不是很高，但是也还过得去，当了一个员外郎了，是吧？所以贾母说“头上有青天”，其实就是说，从生活当中的曹家来说，和《红楼梦》里面的贾家来说，他们对当今的皇帝是愿意效忠的，是很感激的。这是实事求是的反映、描写。当然贾母说后几张牌的时候，她说韵语也都很有意思，她说“六桥梅花香彻骨”，她实际上也是讲，我们曹家，在小说里面当然就是讲的是四大家族了——史家、贾家，终于熬过了那个最困难的严冬，梅花开放了，是吧？获得了一个比较好的情景。而且她颂圣，叫“一轮红日出云霄”，贾母对这个小说里面的当今的皇帝，实际上也就是生活当中的那个乾隆皇帝，她是感激的。可是呢，整个牌凑成一副以后，这个牌名不好，这个是曹雪芹的艺术构思。他偏这么构思，因为鸳鸯就告诉她了，说你这三张牌，她那个牙牌打法是三张牌凑一副，说您这三张凑一副，“凑成便是个蓬头鬼”，没想到这么三张牌凑了以后不是什么很好的一个牌名，是一个蓬头鬼。那个贾母也很聪明，贾母说了一句，“这鬼抱住钟馗腿”，这是非常高妙的一种艺术构思，这就是曹雪芹他从生活到艺术的他的能耐了。钟馗，大家知道是打鬼的，钟馗是专门打鬼的，他就写出一个微妙的形式，贾母一方面会觉得钟馗会保护自己，是不是啊？可是鬼是不是立即被打掉了，这鬼又没有被立即打掉，鬼又抱住了钟馗的腿。就是说当时贾家的局面是既碰到了困难，有人保护，但是这个保护又不一定能够进行到底，究竟是钟馗把鬼打了，还是鬼抱住钟馗腿，把钟馗拖了一个马趴，还说不清楚呢，是不是？这很巧妙，所以他这些牌令词不是说在那儿随便写的，很动脑筋的。作者如此苦心，“十年辛苦不寻常”，咱们读《红楼梦》，千万也辛苦一点、仔细一点，这才能读出味来，是不是？就好像我前几讲讲的枫露茶，三四道才出色，刚沏出来立刻喝，那不好喝，滗了三四道水，再沏出来，您再喝，那味就好了，这是贾母的令词。

    等到史湘云接着来摸牌的时候，情况就发生了一个变化，这时候就出现了一句惊心动魄的话。请在座的每一位朋友跟我一起来深思这句牌令词意味着什么？史湘云就突然说了一句叫做“双悬日月照乾坤”，什么意思啊？按封建社会的当时那样一个统治的思想，是不能够有日月双悬的，天无二日嘛！虽然不是一个另外的太阳，但是你是一个月亮，你跟太阳平起平坐地悬在天上，这还得了？这本来是一句李白的诗，李白的那句诗它所说的是唐玄宗在安史之乱的时候，匆忙地逃往四川，他还是皇帝，很狼狈，半道上三军哗变，他不得不把他心爱的宰相杨国忠杀掉了，杀掉了宰相还不行，人家说你宰相的妹妹还在你身边呢，他就只好劝杨贵妃、杨国忠的妹妹自尽，杨贵妃就没有办法，就只好自尽死掉了。而这个时候，他的儿子就在另外一个地方宣布自己当皇帝了。他也没有退位，另一个皇帝又产生了。于是，李白当时有一句诗叫做“双悬日月照乾坤”，史湘云引用这句诗就是意味着在所说的，我刚才不是捋了一遍嘛，在乾隆朝的时候，在生活当中的曹家的头上出现了日月双悬的情况，反映到书里面，曹雪芹就通过“金鸳鸯三宣牙牌令”，通过史湘云就惊心动魄地说出了这样一句话，叫做“日月双悬照乾坤”。

    有朋友就可能会这么问我了，说日月双悬，这时候怎么日月双悬？康熙死了，雍正也死了，乾隆也当皇帝了，当稳了，怎么日月双悬？那个月亮是谁？“日”当然是乾隆了，“月”是谁啊？有没有月？有月啊！好大一个月亮！他是谁？大家知道，太子胤礽曾经是康熙钟爱的，太子的生育能力也很强啊！康熙他第一个王子是他13岁生的，他超级早婚早育。太子他生育能力也很强，生了很多个儿子，太子所生的第一个儿子也夭折了，第二个儿子就等于是第一个儿子，这个儿子叫什么呢？这个儿子叫弘皙，大家知道乾隆他名字叫弘历，他们是“弘”字辈的，他们是一辈人。弘皙他年龄很大，因为康熙生殖能力太强了，康熙的最后一个儿子，最后比他前面儿子生的儿子再生的儿子还小，他生殖能力太强。所以从年龄上看你觉得有点混乱，但是从辈分上是一丝不乱的。这个弘皙年龄很大，在一废太子的时候他已经大约15岁了，已经是一个很成熟的人了，弘皙是康熙眼皮下面长大的；他的父亲第二次被废掉的时候，他已经18岁了，而且他就已经结婚了，他也生了儿子了，他又给康熙生了康熙的嫡传的重孙子，叫永琛，有名有姓的，到那一辈上就都是“永”字辈，到了嘉庆那辈都是“永”字辈。所以在二废太子之后，究竟朝野反映怎么样呢？你现在查那个雍正、康熙朝的文献，你发现很少记载，基本都被删除了，但是好在，我们有一个邻国是朝鲜，他们的历史上仍然有记载，在这个朝鲜的《李朝实录》上有什么记载呢？有以下一些记载，比如说第一，在二废太子之后，《李朝实录》上就透露，说因为虽然胤礽他本人确实让康熙伤心了，觉得不能继承王位的，但是胤礽的儿子弘皙是嫡长孙，康熙非常喜欢，因此康熙仍然在考虑要把皇位传给嫡系的，如果儿子不行，可能就传给孙子，而这个孙子不是一个幼儿，已经是一个文武全才的青年了，《李朝实录》里面有这种记载。而且《李朝实录》还有这种的记载，就是康熙后来一下子就病死了，雍正继位了，康熙在临死的时候仍然有遗言，两条，一条就是说废太子这个人确实是以后不能够再让他在政治上有所作为，要永远地把他关起来，但是要“丰其衣食”；另外，就是说他自己的嫡长孙弘皙，要立即封为亲王，《李朝实录》里面有这种的记载。即便《李朝实录》所记载跟历史事实有所出入，也说明在当时那个情况下，弘皙是一个举足轻重的人物。虽然他的父亲被废掉了，但是他仍然得到皇祖的喜爱，他是真正清朝的皇室的嫡传的血脉。所以说，在乾隆朝时候，乾隆就万万没有想到，就出现了一个强劲的政敌，就是这个弘皙，就是他的堂兄。
    乾隆年纪小，一废太子的时候，乾隆还没生；二废太子的时候，乾隆还是个婴儿，还很小，还不懂事。所以原来他小看了他这个堂兄弘皙，他万没想到，在他登基以后，弘皙很快地膨胀了自己的政治势力，成为了一个强劲的对手。如果乾隆他是太阳的话，弘皙就被人们认为是月亮，这个你一点不要觉得奇怪。首先从清朝的史料上可以得到很多支撑，我这个论断是有支撑的。因为雍正当时也小看了弘皙，上一讲我讲过，雍正他坐上皇位之后，他面对的政敌太多了，俗话叫“按下葫芦起了瓢”，是不是啊？他忙不过来，而且也确实好像是康熙有过这样的意思，就是一定要善待弘皙，因为他已经是死老虎了，他父亲在雍正二年就死掉了，雍正登基不久，原来那个太子就死掉了。一想，弘皙又隔了一代了，当时弘皙可能表面上也很谦恭老实，也没露出毒牙，所以雍正就放他一马。就是父亲说了，封他为亲王，那就封吧，就果然封了弘皙为理亲王，先是郡王，后来就是亲王。弘皙当然还是个敏感人物，所以说不能够让他在紫禁城里的居住，或者给他一个大的王府，在北京城里、市区让他居住，所以就把他安排到什么地方呢？安排到昌平的郑家庄，现在你到昌平去，还有一个地名叫郑各庄，应该就是那儿，安排在那儿，在那儿盖了一个很大的王府。有人说，能有多大啊？这个是有确凿史料可查的。

    当时康熙的时候，康熙没死，就开始做这件事，康熙当时主要还不是要把弘皙挪过去，因为当时废太子还活着吗，废太子在被圈起来以后，开头就是在紫禁城里面的叫咸安宫，康熙觉得这早晚是个事，在紫禁城里面住，有这么一个人，被废掉的，不安全。但是又是自己的骨肉，康熙这个人他也有他注重自己的骨肉感情的一面。所以他就说，那就在郊区给他盖一个大的王府，而且为了便于把他看管起来的话，而且又是一种柔情看管，就干脆把我每次木兰秋狝路过的路线上那么一个地方，把我的行宫也跟他的那个王府盖在一起，康熙有这么一个设想。昌平的郑家庄盖出的房屋情况是这样的，就是行宫里面是大院套小院子，大小房屋是290间，游廊是96间；然后就给当时的胤礽盖了一个王府，是大小房屋189间，这个待遇还是比较高的，是吧？又为了供应这个行宫和供应这个王府，在周围又盖了比如饭房、茶房、兵丁住房、铺房等等，有多少间呢？有1973间。整个规模怎么样？大家想一想，相当大的一个规模。所以在雍正朝的时候，就把弘皙，雍正二年不是废太子死掉了吗？就把弘皙作为一个亲王，就安排到了郑家庄居住，这对弘皙来说的话，既有坏处又有好处，坏处就是还是有点遭贬斥，虽然我是一个亲王，一般亲王王府都应该在城里面，可是我却被发配到北郊很远的地方；好处呢，就是不管你怎么看管，他比在政治中心里面还是要松弛一些，我就可以另打主意了，而弘皙果然另打主意了。

    下面有的朋友可能还希望我提供更坚实的论据，怎么见得人家弘皙就要夺权啊？就要谋取皇位啊？乾隆后来说的，我底下不引别人的话，那乾隆说了还有错吗？乾隆怎么说呢？乾隆后来就说，弘皙“擅敢仿照国制，设立会计、掌仪等七司”。就是只有皇帝才能有这样一些机构，掌仪司就是皇帝出行仪仗，仪仗队怎么来设置，怎么铺地毯，两边怎么挡帷幕；会计司（的意思）更不消说了，帮皇帝管国库的；另外还有五司，一共有七司。哎，弘皙进而他正好远在郑家庄，不在城里面，在城里头可能还麻烦了，郑家庄，刚才我已经说了房子数目给你听你了，很多，足够他设立自己的行政机构，对不对呀？弘皙就在那儿自己当起了皇帝了，给自己设立了七司了，他已经做起皇帝来了。而且乾隆后来就明白了，乾隆虽然比他小，糊里糊涂一开头，因为太小，后来乾隆长大掌权了，又成为一个大政治家了，就明白了。在现在的清朝史料里面，明明白白留下乾隆这样的话，乾隆说弘皙“自以为旧日东宫之嫡子，居心甚不可问”。乾隆才意识到，他自己血脉上甚至还敌不过弘皙。按封建社会那个宗法思想，伦常排序，嫡庶之分，他是一个庶出的雍正的儿子，而弘皙是康熙的皇后生的儿子的儿子，是不是啊？所以后来乾隆恍然大悟，哎呀，没把这个人防范好，闹半天，他“自以为旧日东宫之嫡子”。而且后来乾隆发现，最让他伤心的是，皇族里面很多人都是这个思想，包括一些他父亲善待过的那些贵族，他父亲善待过的那些亲信，都还有一些思想，就是谁应该当皇帝，自然是康熙皇帝他的嫡子是谁啊，他嫡子死了，他嫡子还有没有嫡子啊？而弘皙又是胤礽的正室，他的大老婆生的，他有嫡子，他不就应该当皇帝吗？都有这种思想。所以乾隆后来才警惕起来，一开头他大意了，结果有一段时间就是“日月双悬照乾坤”。在《红楼梦》第四十回“金鸳鸯三宣牙牌令”里面就惊心动魄地宣示了《红楼梦》这本书它整个的政治背景就是“日月双悬”，最后鹿死月手还是日手还尚未可定。

    所以史湘云后来这个牙牌令令词一句比一句恐怖，叫做“闲花落地听无声”，在那个时候，这种斗争还是暗斗，在乾隆元年的时候还是暗斗，到乾隆四年的时候才变成一次大决斗，才变成明争。所以这个时候暗地较劲，叫做“闲花落地听无声”。而且当时局势比较古怪，叫做“日边红杏倚云栽”，也有的人会依靠日这个力量，从而得势。但是你要小心，又有一句“和日月双悬照乾坤”一样让你心跳，叫做“御苑却被鸟衔出”，这句话很妙啊！御园，大家去过紫禁城的御花园吧？那么大一个大花园子，你可小心，你防这个防那个，一只鸟就可能把你衔走啊，厉害不厉害啊？就是有一种潜在的夺权力量正在虎视眈眈，御园有可能给被鸟就衔出去了，别看表面是“闲花落地听无声”。所以史湘云的这个令词也很可怕，预告了很多东西月喻太子，例子太多了，不仅仅是“金鸳鸯三宣牙牌令”，比如说我们一看《红楼梦》，一翻开《红楼梦》第一回，我们就发现有个人物贾雨村就出来了，这个贾雨村在第一回里面就有口号一绝，脂砚斋特别指出来，说《红楼梦》“用中秋诗起，用中秋诗收”。就是她看过曹雪芹写的完整的《红楼梦》的书稿，第一回就是写中秋节，然后就有一首诗出现了，就是贾雨村口号一绝，就是说月亮的。她告诉我们在《红楼梦》的最后一回，也会有一首诗，也是中秋诗，最后来收尾，来了结《红楼梦》，脂砚斋透露曹雪芹的写法是这样的。贾雨村的口号一绝说什么呢？“时逢三五便团圆，满把晴光护玉栏。天上一轮才捧出，人间万姓仰头看。”后来这个场景太夸张了，这不就是皇帝出来了吗？啊？“天上一轮才捧出，人间万姓仰头看”，干嘛呢？这是，说是写一个中秋的月景，实际上这首诗里面隐伏下一种政治情势，就是在“日月双悬照乾坤”的情况下，月亮已经非常地膨胀了。这首诗你觉得可能是不还是有点牵强，用这么一首诗你说服不了我。好，咱们再来几首。

    咱们知道在四十八回，就写到有一个美丽的姑娘她要学着做诗，这个姑娘是谁呢？就是香菱，就是甄士隐的女儿，香菱前后写了三首诗，一首比一首好。第一首，林黛玉看了觉得简直是门外汉，不行，但是在这首里面就有一句，叫做“月挂中天夜色寒”，就是当时月亮的情形不是很妙，当时它虽然挂在中天了，但是夜色还寒，离月亮真正得势看来还要有一段距离才行；第二首，她写了，最后薛宝钗就说你这个不符合题目了，题目让你写月，结果你写月色了，但是这一首里面也有一句值得玩味，叫做“余容犹可隔帘看”。当时弘皙是被安排到昌平郑家庄去居住了，乾隆对他已经开始有所觉察了，开头他是被雍正安排去的，雍正死了以后，乾隆后来对他有所觉察了，但是虽然他被边缘化了，可是很多贵族家庭还是知道他只有势力的，特别是心里觉得他是康熙皇帝的嫡长子的嫡长子，他是康熙皇帝的嫡长孙，所以叫做，虽然只剩下“余容”，但是“犹可帘看”，他还存在；到第三首，就是最后所有的人都觉得好，林黛玉、薛宝钗、李纨都说这首写得好，说明香菱终于修炼成一个诗人了。这一首被认为最好的诗里面有一句，就更惊心动魄，叫做“精华欲掩料应难”，就是月亮这个精华，你要想把它掩盖，告诉你，到目前为止你也难了。这月亮就要成事了，对月亮充满了期待。恐怕又有人说，说香菱这个诗，你是不是还是太牵强了？我原来读《红楼梦》哪觉得有这个，你这个是不是太耸人听闻了呀，对吧？是那么回事吗？我个人仍然坚持我的观点，就是那么一回事。

    还有例子。大家知道，已经到了很后面了，到了七十六回了，过中秋节，又过中秋节，林黛玉和史湘云在凹晶馆联诗，记得这个情节吧？那些诗你一句一句推敲过吗？又摇头，又不推敲，读《红楼梦》这些诗可千万不能放过，请您跟我一起细加推敲，推敲它乐趣无穷，你的感想、你的看法可能跟我全然不同，但是咱们在共同地读《红楼梦》，探索这些诗句背后的含义的时候，不是得到很大的乐趣吗？是不是？我觉得这是很重要的。

    林黛玉史湘云就联诗了，联诗里面有很多句都是非常值得我们注意的，当然整个这个诗，因为是中秋节做诗，就是都跟月亮有关，当然其中有些句子越想越惊心动魄，比如有这样一些句子，叫做“宝婺情孤洁，银蟾气吐吞”，这两句还好，意思就是说，宝婺，它指的也是天上的星辰，它的处境是孤独的，但是它很纯洁，实际上也是在指月亮。“银蟾气吐吞”，银，就是月亮是银色的，里面有蟾在那儿吐气。“药经灵兔捣，人向广寒奔”

    ，里面不是有一个兔子在捣药吗？这个时候，她们两个联诗就说，人在这个时候一看月亮就想往广寒宫去奔，要投奔那个地方，里面那个宫殿，嫦娥住的宫殿叫广寒宫，“人向广寒奔”。这四句虽然是说月亮，但是好像还不算厉害，就是一般地形容一下景象罢了。底下几句叫做“犯斗邀牛女，乘槎待帝孙。”这两句就不得了了，斗就是指的天上的北斗，北斗星。犯斗，就是说一个星去侵犯另外一个星叫做犯，“犯斗邀牛女”，这个诗意它在模糊当中表达出很强的一种紧张的气氛。这句倒也罢了，底下还有三句，现在我告诉你，在有的古本《红楼梦》里面，底下我说的三句也被抄书人可能由于读出其中的味道了，害怕，给删去了，不是每一个古本里面都保留以下三句，因为以下三句用今天的话说就是太露骨了。底下几句是什么呢？叫做“乘槎待帝孙”，“槎”就是那个木筏子。“乘槎”，过去认为天上有天河，所以槎也可以在天河里面来运行，坐上这个木筏子在天上河里面运行，在等待谁的降临呢？等待帝孙，帝孙虽然是指的星星，过去把织女星叫做帝孙，但是在这里它分明指的就是康熙的孙子。因为在乾隆朝所有人都知道，帝孙这个字眼指的就是弘皙，没有别人。他是这个康熙皇帝的嫡长孙，简称帝孙，别的庶出的都不能这么称呼。于是在凹晶馆联诗里面就居然出现了这种句子，要“乘槎待帝孙”，一些人就希望他成事，希望他最后是“天上一轮才捧出，人间万姓仰头看”。这是不是很惊心动魄啊？下面可能还有人不服气，说你是不是太敏感了？哎呀不是我敏感，谁敏感啊？是高鹗敏感，高鹗、程伟元敏感，高鹗、程伟元他们得到的那个古本里面是有这一句的，他们也没有删，但是他们一看，“乘槎待帝孙”哎哟，咱别惹祸啊，赶紧把这个“待”字涂掉了，改成了“访”。所以你在通行本里面就可以看到，高鹗他们改成了什么呢？他不但续后四十回，他还改前八十回，他就把“乘槎待帝孙”，改了“访帝孙”，一待一访，意思就完全不一样了。“待帝孙”就是你对一种力量有所期待，你希望他能解救自己，是盼望救星的意思，等待他成功的意思：“访帝孙”就是去做一趟客，做一次友好访问，就大不一样了。所以你说谁敏感啊？200多年前那个姓高的他比我敏感，赶紧改了。

    还有两句叫做“虚盈轮莫定，晦朔魄空存。”就是说有人说了，月亮，月有阴晴圆缺嘛，月亮，有的时候它就会变成一个月牙，有时候是一个满月，有时候它是虚的，有时候它是盈的、充满的，月轮啊，可以说是不稳定的，他们也注意到这一点，这个力量确实是时而显得很强大，时而显得很虚弱。但是，下面一句明确地宣示他们的一个信念，叫做“晦朔魄空存”。在它完全变黑的时候和它完全变亮的时候都只是它的表象，明白吧？不要看表面的变化，它的实体，它的魄，是在天空当中稳定地存在的呀！这个联诗当中就联出这样的句子，难道是偶然的吗？难道我认为在《红楼梦》的文本里面月喻太子是完全没有道理的吗？

    所以你看这些地方都说明在康、雍、乾三朝，当时的政治形势影响了曹家、曹雪芹这个作者自己家族的命运，同时又投射到《红楼梦》的文本当中，留下了诸多的蛛丝马迹，而且有的已经不是蛛丝，已经不是马迹，留下的有的痕迹已经是非常清晰了，这就是这一讲我所要强调的。请你注意“日月双悬照乾坤”，也可能有朋友就着急了，说您看您说了半天还没告诉我们，秦可卿的原型究竟是谁呢？我只好请大家听我下一讲。

    （来源：cctv-10《百家讲坛》栏目）
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