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    主讲人简介：马骏，法学博士。1953年生，曾就读于东北师范大学、国防大学和北京大学，先后获得历史学学士、军事学硕士和法学博士学位。长期从事外国军事思想和军事历史研究工作，现执教于中国人民解放军国防大学，为中国第二次世界大战研究会理事。著有《世界经典战役》、《第二次世界大战风云人物》等著作。

    内容简介：富兰克林。罗斯福，美国第32任总统，美国历史上惟一一位残疾人总统，他打破了美国总统不能连任两届以上的惯例，树立了一个坚忍、机智、奋斗不息的形象，创造了美国空前绝后的纪录，总统任期长达12年。他执政期间对于真正意义上现代美国社会的出现，功不可没。他是一个精明的政治家，不论在和平时期还是在战争年代，他都能使自己立于不败之地；在美国，他把美国人民从苦难和经济大萧条中拯救出来，建立了福利国家模式。在第二次世界大战中，他把孤立主义美国变成世界大联盟的领导者，由于他的提倡和支持，世界上才有了联合国，罗斯福在第二次世界大战中发挥了巨大作用，当战争的硝烟逐渐散尽的时候，让我们翻开那段历史，回望这位美国著名的政治人物曾经走过的路程， 一个曾被父母想方设法阻止在政治门外的罗斯福是如何走进政治领域的？在全世界反法西斯的呼吁声中，罗斯福又是如何打破美国的孤立主义思潮，加入到世界反法西斯阵营的？被美国视为耻辱的珍珠港事件究竟是罗斯福使的苦肉计还是美国对日本的侵略野心估计不足？

    1882年1月30日，富兰克林。罗斯福出生在一个富裕的商人家庭，他的父亲詹姆斯是一位荷兰移民的后裔，经营运输业和采煤业，非常富有，是一位成功的企业家。詹姆斯曾经有过一个妻子，但后来不幸去世，只留下一个儿子罗西。罗斯福，那就是富兰克林。罗斯福同父异母的哥哥。几年以后，詹姆斯遇上一位小他26岁的女青年萨拉，两人相爱结婚，萨拉就是罗斯福的母亲。罗斯福出生时，他的父亲已经54岁，算得上老来得子，因此罗斯福倍受父母的疼爱，良好的家庭条件为罗斯福的成长提供了优裕的环境，然而，父母在给予罗斯福优越生活的同时，也在他周围建立起一道透明而坚硬的屏障，不喜欢政治的父母一直想把罗斯福培养成一个远离政治的绅士，14岁之前的罗斯福接受的都是母亲安排的非正式的家庭教育，他们让罗斯福了解外部的世界，却不让他参与政治活动。然而让罗斯福的父母想不到的是，这位他们精心培养的远离政治的孩子，后来却成为了美国历史上最杰出的政治家，这究竟是为什么？在这种环境成长下的罗斯福是怎样走向政治领域的呢？

    （全文）

    在美国历史上，罗斯福总统是一个可圈可点的最杰出的总统之一，1950年哈佛大学在一次问卷中调查，美国历史上哪几位总统最杰出？罗斯福排名第三，仅次于林肯、华盛顿之后，那么作为一次四次连任美国总统的罗斯福，真是有说不完的故事。在短短的一两个小时之内，要想把罗斯福的一生讲清楚，确实很难，那么好在历史是人和事件组成的，我仅从罗斯福和几个人或者几件事情谈起，以点带面地看看，我们今天要讲的罗斯福是如何成为优秀的政治家，如何处理好重大国际问题可以说，少年时代富兰克林不具备，或者说几乎不具备一切成为优秀政治家的条件。那么究竟是什么影响了罗斯福后来走上了政治生涯呢？有两个人，在其间产生很大的作用，一个就是他的堂叔，美国第26任总统西奥多。罗斯福。另外一个人就是罗斯福的妻子埃莉诺。罗斯福。那么最先触发富兰克林。罗斯福对政治感兴趣的就是西奥多。罗斯福，富兰克林。罗斯福和西奥多。罗斯福有一个共同的祖先，叫做尼古拉斯。罗斯福，尼古拉斯。罗斯福是荷兰移民的后代，他是荷兰人，然后带着自己一家就从欧洲来到美洲。那么到了美洲之后，尼古拉斯有两个孩子，长子叫约翰。尼斯，他是西奥多。罗斯福这一支上的，换句话说，西奥多。罗斯福是约翰。尼斯的五世孙，就是西奥多。罗斯福的爷爷的爷爷就是约翰。尼斯。这是长子。那么尼古拉斯有一个次子叫雅格布斯，富兰克林。罗斯福就是雅格布斯的六世孙，那么从辈分来讲，那么西奥多。罗斯福是富兰克林的远房堂叔。但已经出五服了，中国人讲叫出五服了。西奥多。罗斯福比富兰克林。罗斯福大24岁，那么在政治生涯中更是遥遥领先于富兰克林。罗斯福。青年时代，富兰克林是听着西奥多。罗斯福那个传奇的故事长大的，富兰克林在格罗顿公学读书的时候，西奥多。罗斯福就已经是纽约州的警察局长，后来当上纽约州的州长，1898年，美西战争爆发，那么西奥多。罗斯福组建了一个志愿骑兵团，在波多黎各同西班牙军队作战，声名大振，赢得了广泛的公众支持。那么西奥多这些传奇的故事，对富兰克林的影响是非常大的。因为什么呢？因为富兰克林。罗斯福他有一种渴求，就是渴求社会名流的尊重，这种心理需求，对有着这种心理渴求的富兰克林。罗斯福的诱惑力太大了，所以当西奥多。罗斯福第一次见到富兰克林的时候，他对富兰克林讲了一句话，这句话让富兰克林作为一生的座右铭，他说“一个人只做到行为端正是不够的，一个要想赢得社会尊重的人，还必须积极、勇敢”。所以西奥多。罗斯福讲了这一句话，对富兰克林后来的影响，他一直把它作为座右铭，这是富兰克林影响比较大的第一人。另外一个人，或许是由于青年时代的富兰克林，把西奥多作为自己心目中的英雄所致，引出第二个对富兰克林影响很大的这么一个人，这就是西奥多。罗斯福的亲侄女埃莉诺。罗斯福，富兰克林是在1902年，也就是他上大三的时候结识的埃莉诺，当时他不知道埃莉诺是西奥多。罗斯福的亲侄女，但是他爱上了这个身体修长的女青年，可是富兰克林的母亲萨拉当时不同意，反对这门亲事，理由不多，惟一一个就是怕孩子娶媳妇了，孩子走了，离开自己。因为富兰克林。罗斯福的父亲已经去世了，萨拉就是惟一这么一个儿子，怕他娶媳妇离开自己，中国人讲话娶了媳妇忘了娘。所以她非常犹豫。

    1903年元旦，埃莉诺的姑妈叫拜伊夫人，她看到自己的侄女非常爱富兰克林。罗斯福，于是就邀请富兰克林到白宫喝茶，到白宫喝茶，这个时候西奥多。罗斯福出来了，富兰克林这时候才知道，他爱的这个女青年是现任总统的侄女。所以更加坚定要娶她为妻子这么一个想法。这样他终于说服了自己的妈妈，1905年3月10他们举行了婚礼，西奥多。罗斯福也参加了他的婚礼。但是埃莉诺跟富兰克林不同，富兰克林生活的家庭环境是非常优越的家庭，没有家庭不和的事情，埃莉诺不一样，埃莉诺八岁的时候母亲去世，10岁的时候她最崇拜的父亲因病去世，可以说她是个孤儿。那么这个特殊的经历使得埃莉诺的性情非常坚强，并且极富同情心，非常善良。她对各种社会公益活动非常热心，后来埃莉诺。罗斯福被美国人称之为“穷人的保姆”。那么她积极地支持自己的丈夫参加政治活动，为什么呢？因为在她看来只有积极地参加政治活动，才能更好地、更多地服务于民众，而这种思想又和富兰克林。罗斯福渴望赢得社会公众，社会名流对他尊重的心理需求吻合的。那么就这样，在这两个人影响之下，年轻的富兰克林开始不再按照父母为他规定的道路走下去。

    大学毕业之后，富兰克林。罗斯福考取了律师，1910年他竞选成为纽约州的议员，1913年他担任美国政府海军副部长。1921年8月发生了一件事情，使得罗斯福终身残疾，这件事情怎么回事呢？这年8月他到加拿大去度假，正好赶上了他度假地森林大火，发生了森林大火，他参加扑灭这场森林大火的活动，很疲惫，疲劳，然后救火回来之后呢？他又下水游泳。那么在人在很疲劳的时候，抵抗力要下降的，他游泳回来之后，他发高烧，连续发高烧，就患上了就是脊椎灰质炎症，也就是我们中国人讲的小儿麻痹。这样，一直治了7年才好，但是他身体好了以后，却落下终身残疾，终身残疾。所以说从1928年以后，或者说从严格意义上说，1921年开始，富兰克林就坐在轮椅上，但是坐在轮椅上富兰克林，仍然在妻子的鼓励下，积极地和政治打着交道，1928年他身体好的当年，他就竞选纽约州州长成功，1932年，他以新政演说竞选成功，成为美国历史上第32任总统，那么他推行的新政受到美国民众的广泛支持，又使他连任成功。

    然而，他在总统第二任期间，第二次世界大战爆发了，受国内孤立主义影响，美国开始并没有参展，直到1941年12月7号的凌晨，日本飞机突然袭击了美国太平洋舰队的基地珍珠港的时候，美国才宣布对德国、意大利、日本这些法西斯国家宣战，这样就导致了第二次世界大战一个谜语一般的问题，哪个谜啊？就是珍珠港事件是美国政府对日本侵略野心估计不足而发生的，而导发的，还是富兰克林。罗斯福给美国人所施的一个苦肉计，这个谜一般的问题就凸现出来了。那么传统的观点认为，珍珠港遭到日本偷袭的原因，是第二次世界大战爆发后，美国奉行绥靖主义政策为实质的中立政策的结果。的确，当时对美国的民意调查，这个民意调查显示，10％的民众认为应该参战，实际上90％的民众认为不要介入战争，要以逸待劳，待时机成熟之后再参加角逐，这种观点的生命力是很强的。长期以来，史学界一直在分析珍珠港美国失利的原因，一直把它作为主要原因。然而我个人认为，这个观点有两个最重要的史实被忽视了，或者被漠视了。为什么呢？下面我再讲一讲，一个史实是二战爆发之后，罗斯福政府先后通过了两个最重要的法案，哪两个法案？《中立法修正案》，《租借法案》，《中立法修正案》是允许遭受法西斯侵略的国家通过现款自运，也就是说你拿现金买我的武器，买完之后从我美国运回去，现款自运的原则购买我的军火。那么在战争状态下，一个第三国把自己的武器装备卖给交战方面其中的一方，这实际上是在袒护它售武器的那一方，换句话说，《中立法修正案》就表明了美国实际上在偏袒英法，尽管它没有参战，这是《中立法修正案》。《租借法案》呢？《租借法案》是前者政策的继续，为什么？《中立法修正案》的前提是现款自运，但后来英国拿不出钱来，没钱可买，这种情况下，罗斯福认为，我就租给你，用罗斯福的话讲，就是我向房子着火的邻居，出借我花园的水管救火，那么这个法案同样是偏袒英法的，这是一个史实。第二个史实，是1939年7月，美国军方先后出台了一二三四五彩虹作战计划，五套作战计划，就是未来一旦发生战争，美国将按照哪一种可能参加作战。这个一二三四五，特别是二三五号计划就主要是对日作战的作战计划，比如它的第五号彩虹计划，就规定了一旦太平洋战争爆发，那么美军在太平洋战场作战任务的区别和实施，那么这两个，一个是两个租借法案，再一个就是美国五个作战计划，这两个基本史实如果被忽视或回避，那么很容易导致，在美国没有直接参战的情况下，把美国政府的政策还是策略，这两个问题混淆在一起。我个人认为，美国政府在参战前的中立政策不是战略，而是一种策略。那么在这种大前提之下，既然罗斯福在第二次世界大战，美国直接参战前，采取了偏袒英法这些被侵略国家的政策，声称美国要成为民主国家的兵工厂，那么为什么它又没有参战呢？这就是由于美国外交政策的基石，孤立主义思潮，对美国战略决策起到举足轻重的作用。美国历史上有一位总统叫约翰。亚当斯，他有一句著名的孤立主义经典名言，他说“美国用不着到国外去搜寻怪兽并将其消灭”。这句话对美国影响非常大，美国的外交史，美国孤立主义思潮其实并不是真正意义上完全与世界隔绝，它的实质是在追求美国以最小的代价，最小的风险与成本参与世界事务。在当时，尽管美国民众对法西斯侵略非常痛恨，对遭受法西斯国家侵略的国家非常同情。但是，绝大多数美国民众认为，美国不应该参战，不能把战火蔓延到美国本土，只要战火不蔓延到我本土，我们美国就不参战，多大数美国人采取这么一个立场和观点，那么在这种情况下怎么办呢？

    《圣经》上有记载，耶稣曾经对他的门徒说过这样一句话，就是说“要像毒蛇一样的机敏，像鸽子一样的善良”。剖析罗斯福的政治理念，倒很像他接受了耶稣的这个布道。罗斯福本身是民主党人，美国民主党人更强调把世界分成黑白两界，宣称民主反对独裁，反对独裁与专制，那么在法西斯侵略猖獗的时候，罗斯福的政治理念要求他对被侵略国家采取偏袒政策，而这种理念的终极目标是直接参战，于是罗斯福一面尽最大限度地同情和支援遭受侵略的国家，一面在寻找时机直接参战，因为他政治理念决定的，那么这样就导出了二战，我刚才谈到珍珠港事件的另外一个问题，罗斯福在施苦肉计，他在寻找机会，寻找机会制造机会，直接参战。珍珠港事件爆发之后，是不是罗斯福给美国人施的一个苦肉计啊？美国人不讲，只要美国本土战火不蔓延，美国就不参战。这个观点根据最新资料的一种解释。它有五个论据，一个论据就是罗斯福事先知道了日本要偷袭珍珠港的情报。美国海军情报官，当时有一个劳伦斯。萨福德海军中校，他破译了日本海军部海军军令部的密码，他的情报官告诉他，日本的联合舰队正向珍珠港方向开进，那么这个情报就通过美国海军作战部长斯塔克海军中将，送到了罗斯福的办公桌，罗斯福看了个情报，只说了一句话，我知道了。这是一个论据，另外一个，第二，当罗斯福获得这份情报之后，密电美军太平洋舰队司令金梅尔海军中将，这个密电干什么呢？让金梅尔将美国太平洋舰队的航空母舰撤到外海，进行训练，而其他舰船一律留在港内。

    这是第二个论据，第三个论据，当太平洋舰队司令金梅尔海军中将接到总统的密电后，那么，他自己的情报关莱顿海军中校也得到了联合舰队，就是日本联合舰队向珍珠港方向开进的情报。那么金梅尔对莱顿却说了下列几句话，他说“军人最大的弱点是惊惶失措，这没有什么。你已经尽到职责了，你可以走了。但是我提醒你一句，不要把这件事情告诉任何人，这是对你的命令。”就是金梅尔在得到总统的密电，同时他自己的情报官也报告给他，就是山本五十六的联合舰队，在从日本出航之后，沿着北太平洋向珍珠港方向开进。第四个论据是斯塔克海军中将海军作战部部长，再次接到日本政府对华盛顿，对美国总统的最后通牒的情报之后，他呢？把这个情报就放到自己的办公桌，说明天再向总统汇报，然后到国家剧院看一部话剧，《学生王子》，也没有在意，也没有重视这份情报。第五个论据，就是美国陆军情报官，布拉顿上校，在12月7号早晨，将侦知的日军将进攻东南亚的情报，向陆军参谋长马歇尔汇报，但是找马歇尔找不到，马歇尔当时干什么呢？在阿林顿公园正在骑着马，牵着那白色黑点的狗在散步呢，那么，马歇尔接到这个情报之后，继续散步，那么这些论据表明，在当时，以罗斯福为首的美国高层中，有极少数人事先知道了日军将进攻珍珠港的情报，并且显得胸有成竹，毫不惊惶失措。

    那么当这一切就是日本将进攻珍珠港的这些种种情报，反映这些迹象汇总到罗斯福那的时候，罗斯福正和的密友和他的助手霍普金斯在那儿聊天呢，他说，“我料定我们的敌人不会永远不犯错误，如果日本人进攻我们，我将争取国会批准我参加这场战争”。那么，他说这些话之前，他已经知道了，得到了这些情报。12月7号7时55分，当日本飞机飞临珍珠港上空扔下第一批炸弹时的，下面整齐排列的是太平洋舰队的水面舰船和作战飞机。而美军太平洋舰队的航母都没有在港内，那么这一切都是由于罗斯福事先指令才这样的。所以说，那么近年来，包括一些美国学者在内的西方学者就以此为据，认为罗斯福是为了摆脱国内孤立主义，对他的束缚，以庞大的太平洋舰队为诱饵施的一个苦肉计。因为，只要美国直接遭受侵略了，就可以理所当然地参战了。现在在围绕着珍珠港事件有这么一个观点，上面两个观点截然对立，我个人认为，在美国国家档案馆，还没有对此发布更权威的资料之前，现有的资料还不足以证明罗斯福就是以太平洋舰队为诱饵，以珍珠港事件为苦肉计，来迫使美国人放弃孤立主义政策，直接参加这场战争。还不足以说明这个问题，然而呢，有一点是明确的，这就是罗斯福一直在寻找机会，直接参战。而这种战略决策，在他参战前的外交政策已经体现了。所以说，珍珠港事件发生的问题，并不是简单的美国对日本侵略心估计不足那么简单。

    （来源：cctv-10《百家讲坛》栏目）

    （编辑：兰华来源：CCTV.com）
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