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    主讲人简介：马 骏，法学博士。1953年生，曾就读于东北师范大学、国防大学和北京大学，先后获得历史学学士、军事学硕士和法学博士学位。长期从事外国军事思想和军事历史研究工作，现执教于中国人民解放军国防大学，为中国第二次世界大战研究会理事。著有《世界经典战役》、《第二次世界大战风云人物》等著作。

    内容简介：其实早在第二次世界大战爆发前，罗斯福就制定了一个先欧后亚的大战略，把希特勒锁定为主要的敌人，先打败希特勒，然后在集中兵力在太平洋与日本作战。但是1941年12月7日日本偷袭了珍珠港，一直处在战争之外的美国义不容辞地加入到这场战争中来了，美国国内的反对日本呼声越来越高，但是罗斯福审时度势，依然选择了先欧后亚的大战略，这是为什么？

    珍珠港突袭之前，美国犹如一个被和平主义和孤立主义束缚的巨人，对战争抱同情而不介入的态度，珍珠港事件唤醒了沉睡中的美国，美国的参战使第二次世界大战形成了最后的阵营结构，英、美、苏心照不宣的结成联盟。在这次战争中出现了欧洲战场、苏德战场、大西洋与北非战场、太平洋战场等，由于是联盟作战，各国之间的协调和配合无比重要，虽然反法西斯一方有共同的敌人，但不等于说没有矛盾，但由谁来协调各国之间的矛盾，共同对付法西斯敌人，是一件必须解决的问题，于是罗斯福统领全局的能力再一次被展现。1943年，第二次世界大战的攻守格局发生了根本性的转折，反法西斯盟国取得了阿拉曼、中途岛、斯大林格勒等一系列战役的胜利，战场上胜负已定，法西斯轴心国集团末日已到，罗斯福、斯大林、丘吉尔都在考虑战后世界的安排问题，于是三巨头会议的条件已经成熟。

    1944年6月，欧洲第二战场的开辟，加速了法西斯势力的覆灭，反法西斯同盟国胜利的曙光已经呈现，一些新的国际问题又摆在了人们面前，于是第二次三巨头会议在苏联的雅尔塔召开了，三巨头又一次坐在了一起。

    （全文）

    在二战爆发前，罗斯福曾经呼吁希特勒不要进行侵略扩张，为此他曾经列了31个有关国家的名单。他对希特勒呼吁，说这31个国家不要侵略扩张，这31个国家包括波兰、捷克和奥地利等等。然而，罗斯福的呼吁却遭到了希特勒的嘲弄和讥讽，希特勒接到罗斯福的呼吁之后，他在国会发表谈话。希特勒说，“罗斯福先生，我帮你问过了，你所开列名单上的31个国家，令你失望的是，没有任何一个国家说他们受到了德国威胁。……美国是富国，我们是穷国，我们是两个阶级根本对立的。我们永远不能与你那个世界取得什么和解，我们德国可以击败世界上任何一个强国”。希特勒就用这句话嘲弄、讥讽罗斯福，我问过了这些国家，这些国家没有一个国家说他们受到德国的威胁。言外之意，你不是在多此一举吗？那么罗斯福遭到嘲弄之后，他越来越认为希特勒在欧洲日益做大，对美国国家的根本利益，威胁太大了，为什么呢？因为欧洲是美国最大的资本和商品输出地，最大的贸易伙伴，一旦希特勒在欧洲做大，对美国国家的利益威胁是生死性的，这样，罗斯福在美国没有参战之前，甚至在第二次世界大战没有爆发前，就根据当时的国际形势和战略态势的变化，产生了将纳粹德国作为主要敌人的战略构想。罗斯福是在1939年9月1号凌晨3时10分被白宫的官员叫醒，知道希特勒进攻波兰，第二次世界大战爆发的消息，当时由于时差的关系，他接到这个消息的时候，德军已经深入了波兰领土，双方战斗非常激烈。那么罗斯福立即打电话把国务卿等人叫到白宫商讨对策，可是美国国内的孤立主义是十分盛行的，当时绝大多数的美国人是同情而不介入。罗斯福作为美国的政治领袖，他不敢漠视民意所不顾，特别是这一年，是罗斯福第二任期的第三年。他还想第三次竞选总统，而这在美国政治史上是从来没有的事，莫说你漠视民意，即便你尊重民意，你想连续竞选第三任总统，难度也太大了，从前从来没有这种现象。所以说罗斯福当时要想参战真是太困难了。面对这种情况，罗斯福使出的第一招就是不参战，但是要全力支援。我不参战就是尊重民意，对吧。当时美国民意不愿参战，同情而不介入，但是全力支援就符合美国利益的要求。这样罗斯福利用美国民众对欧战被侵略国家的同情，竭力说服美国人认识到希特勒对美国利益的威胁，逐步接受他将希特勒所定为主要敌人的战略理念。这第一招罗斯福成功了，美国在没有参战的情况下，先后通过两个法案，《中立法修正案》和《租借法案》。采取了偏袒英法这些被侵略国家的政策。1940年5月14号，希特勒进攻西欧，这个时候也是罗斯福连任总统的最关键时刻，在这一时刻，他成功地把欧洲的战争和美国的安全连在一起，说服绝大多数美国人相信，如果不对希特勒的暴政的受害者给予支持，法西斯暴政将成为未来的浪潮。他让美国人相信这一点，那么当时放在罗斯福办公桌有四个战略方案。哪四个呢？第一个，就是美国将主要军事力量放在美洲，而在大西洋和太平洋实施战略防御。这是一个战略方案。第二个战略方案，是在英国、荷兰等国家的支持下，在远东和太平洋向日本实施进攻，而在大西洋实施防御。第三个战略方案，同时在大西洋和太平洋实施战略进攻。第四个战略方案是集中力量于大西洋和欧洲，而在太平洋方向实施战略防御。

    四个战略方案，第一个方案是最符合孤立主义思潮的，也就可以称为闭门自保战略，把主要力量放在美洲，在大西洋和太平洋实施防御，第二个方案称之为先亚后欧的战略，实施这一方案，就等于将日本作为主要的敌人，而把希特勒放在次要的地位，先亚后欧。那么第三个战略方案称之为欧亚并重，在大西洋和太平洋同时实施战略进攻，如果采取这一方案，美国就把自己陷于一个两线作战的困境，他既要在大西洋，又要在太平洋分兵作战，而不是集中兵力于一个方向，两线作战是兵家的大忌。那么第四个方案就是先欧后亚，将希特勒锁定为主要的敌人，先打败希特勒，然后回过头来再集中兵力，在太平洋与日本人作战。罗斯福最后选择第四方案，因为这个方案最符合他一直坚持的战略理念，就是把希特勒作为主要敌人，只有打败希特勒，再回过头打败日本人，才能最大限度地维护美国人的根本国家利益，所以他敲定了第四方案。然而这一方案很快就遇上挑战了，为什么呢？就是先欧后亚刚敲定不久，太平洋战争爆发了，因为先欧后亚敲定的时候，美英会谈敲定这个方案的时候，太平洋战争没有爆发，敲定完不久，太平洋战争爆发，珍珠港一战使得美国人遭受了建国以来，从来没有过的损失。整个太平洋舰队除了几艘航母之外，全部被歼灭了，3000多官兵啊，有的就在睡梦中就死掉了，那么这些数字犹如一个炸弹，把当时美国民众的心态弄炸了。包括一些高级军官，都坚决将日本作为美国的主要敌人，他们抨击政府的先欧后亚战略，说罗斯福是拿美国的利益在讨英国佬的好。所以说，日本第一的思想，就对先欧后亚战略形成一个严峻的挑战，在这种挑战面前，考验着罗斯福的战略智慧和战略勇气。那么，罗斯福最终迎接着挑战，战胜了这些挑战，他说服了那些主张日本第一的人们，继续执行国家先欧后亚的大战略，先打败欧洲的中心国，回过头来再打败远东太平洋的日本人。整个第二次世界大战，美国的大战略都是按照先欧后亚这个总统的战略理念进行的。

    历史表明，这个战略为美国最终战胜法西斯国家提出了正确的方向和目标。而这一点和罗斯福是分不开的，反映了罗斯福能在复杂的国际形势变化面前，审时度势，正确判断主要方向，这和他的政治智慧是分不开的。

    在第二次世界大战期间，反法西斯盟国召开的最高元首或者首脑的会议，称之为三巨头会议，这样的会议召开了三次，一次是在1943年11月，德黑兰会议，一次是1945年2月，雅尔塔会议，那么最后一次，是1945年的7月，波茨坦会议。罗斯福参加了前两次会议，7月的波茨坦会议罗斯福已经去世了，杜鲁门参加的，所以今天我就讲一讲罗斯福和三巨头的会议。主要讲前两个三巨头。

    1943年，第二次世界大战的攻守格局已经发生了根本性的转折了，1943年的7月12号，苏军在苏德战场上取得库尔斯德会战的胜利，完成了从阿拉曼、中途岛、斯大林格勒等一系列战役的胜利，第二次世界大战发生了转折，反法西斯一方进行战略进攻了。明眼人一眼就可以看出，轴心国集团败局已定，无论是罗斯福、丘吉尔还是斯大林，他们都在考虑战后这个世界如何重新安排。政治家就是政治家，政治家考虑的问题要超越战场，战场上的胜负已经基本已定，这些政治家，他的目光开始探索战后的政治安排，由于美英社会制度意识形态相同，他们之间的利益相对来讲分歧不大，不是根本对立的，但是，它和苏联不一样，社会制度意识形态不一样，矛盾大，在三巨头会议召开之前，罗斯福和丘吉尔至少会晤三次以上，都不同程度地讨论了战后世界安排问题，但是罗斯福从来没有跟斯大见过面，然而罗斯福非常清楚，苏联已经成为反法西斯战争的主力。那么在战后世界事务的安排上，如果再像第一次世界大战，把苏联排除世界之外，罗斯福认为即便你设计战后重新安排世界的蓝图再好，也没戏。因为苏联已经崛起了。苏联已经成为反法西斯战争的主力了，一支在未来世界中举足轻重的力量，你不能再把苏联排除在世界之外了，否则你的蓝图设计得再好，也无法成为现实。可是，苏联与美英的矛盾很大，除了旧有的矛盾之外，斯大林当时对美国和英国迟迟不开辟第二战场，是耿耿于怀，非常不满。

    第二战场是怎么回事？1941年6月22号，苏德战争爆发，在欧洲大陆，只有苏联军民与德国进行作战，那么苏联为了减轻自己当面的压力，一再要求美苏两国尽快在法国北部，开辟打击纳粹德国的第二战场。对斯大林的要求，英国和美国答应是很快，应该是承认答应很快，但是由于种种原因，迟迟没有付诸实施。所以斯大林就非常不满，认为美英在有意拖延，你拖延目的就是想让我跟德国人单打独斗，最后两败俱伤，你回来渔翁得利。所以斯大林说，这是美英对德国变种的绥靖政策。这反映了苏联对美英不信任。所以1943年夏天，美国、英国与苏联的关系就已经陷入僵局了。罗斯福认为，一战之后，西方最不明智的政策之一，就是把苏联排除在世界之外，那么这种政策现在必须终结，不能再这么做，于是罗斯福写信给斯大林，说我想和你见见面，因为他们两之间从来没有见过面，斯大林也在寻找机会，也想打破双方这种僵局。也希望使西方大国承认苏联强大起来的现实，和西方大国一起参与战后直接事务的安排。所以说，斯大林非常爽快地答应可以见见面，后来罗斯福考虑到，这个东西没有丘吉尔参加，有些事还定不下来，因为要想在欧洲开辟第二战场，它的战略基地就必须在英伦三岛，如果丘吉尔在这儿打横，这个事也没戏，于是就把丘吉尔拉进来了，这样就出现了第一次德黑兰的三巨头会议。三巨头会议在德黑兰开的，1943年11月28日16点，罗斯福、丘吉尔、斯大林终于在一起首次见面了，德黑兰会议召开了，这次会议讨论四个问题，一个是开辟第二战场问题，一个是苏联出兵对日作战问题，第三的问题，讨论如何处置战败的德国，还有一个就是波兰边境的划分问题。斯大林，斯大林来开会的主要目的就是开辟第二战场，所以说，这次会议争议比较大的问题，就是开辟第二战场问题，什么时间开？斯大林说越快越好，因为他坚持美英在1944年，必须在欧洲把第二战场开起来。罗斯福当时理解苏联的立场，这没有问题，但是丘吉尔不干，这个问题出现在丘吉尔身上。丘吉尔认为，如果整个轴心国战略的欧洲是一个大鳄鱼的话，那么他最柔软的下腹部在哪儿呢？在地中海。要想战胜德国，必须从他最柔软的下腹部插进一把刀子，所以丘吉尔坚持在地中海开辟第二战场，而不是在法国北部。丘吉尔这个战略有一个引申的目的，就是说如果从地中海进攻德国，那么将在战胜德国的同时，把苏联对欧洲的扩张仅限于苏联现在的领土，它从东欧切进去了，可是如果从欧洲，法国北部开辟第二战场，它和苏联对击夹击德国，整个东欧将完全沦为苏联的势力范围。所以丘吉尔作为英国的政治家，他确实有柔软下腹部的理论，引申着他对战后世界的安排。斯大林作为苏联的政治家，他对丘吉尔的战略一眼就看出来了，他坚决反对，斯大林坚持在法国北部开辟第二战场，也隐含着除了战胜德国之外，还有在一定限度内，在邻国建立社会主义制度这么一个战略目的。我们过去讲，第一次世界大战打出一个社会主义国家，第二次世界大战出现一个社会主义阵营呢？这里面隐含着斯大林的战略，隐含这么一个问题。所以两方面各怀心腹事，斯大林和丘吉尔各怀心腹事，所以两个人很快就顶起牛来了，闹僵了，罗斯福看见他们两个人把事情整僵了，觉得不好办，他看斯大林面色严肃，没有一点笑容，心里急，他想了一夜，怎么打破这个僵局，所以说他想来想去想了一个辙，用西方的幽默先把气氛缓和下来。第二天，三个人又坐在一起开会，一坐下来，罗斯福坐在轮椅上，就拿抽着烟斗的丘吉尔说事，拿他打哈哈。他说丘吉尔抽烟的表情，你是个真正的男人，刚劲有力，但是有一点不足，什么不足？就是不了解的人，以为你在那儿生闷气呢？就拿他打哈哈，其实丘吉尔当时根本没有生闷气，罗斯福说着说着，斯大林就感兴趣了，有翻译，据说斯大林也懂一点英语，可是丘吉尔听着听着脸越涨越红，他越涨越红，斯大林看着就好笑，所以斯大林就开怀大笑了，会场的气氛很快就活跃起来了，气氛缓和下来了，这个罗斯福就和丘吉尔私下两个人单独讲，他严肃地向丘吉尔指出了，如果和苏联闹翻的后果，说服丘吉尔放弃他的地中海战略，尽快在欧洲开辟第二战场。

    那么在这种情况下，因为美英的根本利益关系，我方才谈了，美英的利益不是对立的，他们的分歧相对来讲不大，罗斯福又谈到了你与苏联一旦闹翻，战后我们的一切想法都不会变成现实，这个利害关系给他讲清楚了，最后丘吉尔终于接受了罗斯福的意见。在第二天的会议，三巨头就第二战场的开辟战场问题上，很快达成了一致，也就是在1944年5月以前，在欧洲开辟第二战场。后来由于气象原因，等等其他原因，第二战场开辟实际时间1944年的6月6号，代号叫霸王作战。

    雅尔塔会议召开的前夕，第二战场已经开辟了，苏军正在本土实施十次大突击，将德国人已经部分地赶出国土。在这种情况下，罗斯福考虑到，结束战后对世界安排的迫切性和重要性越来越厉害。所以他提出召开第二次三巨头会议。1945年2月4号，第二次三巨头会议在苏联境内的克里木半岛的雅尔塔举行了。那么这次会议与德黑兰会议相比，商讨的事情更多，也更为具体，同时三方的利益冲突也更大，为什么呢？要胜利了，胜利后各自的利益如何体现，都在争，利益是永恒的，都在争，所以气氛比德黑兰气氛紧张，但是最终还是敲定了四大问题。一个是苏联、美国、英国和法国对战败后的德国实施分区占领，这个会议敲定了。第二成立一个维护和平与安全的国际组织，联合国常任理事国，有一票否决权，就成立联合国，大国说了算，战后我们经常讲雅尔塔体制，就是两级格局，很大的一个特点之一就是一票否决，大国说了算，五大常任理事国，只要有一票对某一问题某一决议提出否决，没戏。这是第二个问题，第三个问题就是欧洲战场结束后，苏联宣布对日作战。第四个问题就是损害有关国家的利益，比如中国。英美为了换取苏联对日作战，在当时蒋介石国民政府没有参与的情况下，不知情的情况下，将中国东北旅顺等等权益作为交换，这个很恶劣。在这种三巨头会议中，罗斯福不仅是发起国发起人，而且充当了调停人的作用，从这一点上讲，罗斯福对第二次世界大战的胜利，做出了重要贡献。但是作为一个美国政治家，罗斯福也通过三巨头会议，为美国战后登上世界的霸主设计出一幅蓝图，就是说美国是想通过大国合作政策，建立一个大国俱乐部，而由美国充当俱乐部的老板，然后去营造一个有利于美国的国际政治经济秩序。所以罗斯福尽管没有看到第二次世界大战的胜利就去世了，但是他却给身后的继任者，他身后的继任者留下一笔丰富的政治遗产，这笔政治遗产就是为美国战后霸权结构霸主地位奠定了基础。

    一战之后，人类建立了第一个国家组织就是国际联盟，但是，二战的爆发，这个组织很快就解体了，于是，建立第二个国际组织的要求就提出来了，这就是我们今天的联合国。那么我们为什么我为什么说罗斯福和联合国的建立是分不开的呢？我讲一讲以下的问题，第一个罗斯福是成立联合国最热心的倡导者，我现在所看的资料，最早提出建立联合国是丘吉尔提出的，早在美国参战之前的大西洋会议，丘吉尔对罗斯福就说，是否有必要建立一个能够使一切国家和民族永久安居乐业，他用这么个词，“永久安居乐业”的国际组织，他提出这么一个建议，但是，美国当时没有参战，所以说，罗斯福不好直接表态，但是他对丘吉尔这个提议非常感兴趣，尽管他没有表态。美国参战之后，罗斯福成为组建联合国这样一个国际组织最热心的倡导者，他多次和斯大林、丘吉尔商讨讨论过这个问题，不仅如此，他还为个国际组织起了一个名字，也就是说我们现在的联合国，是由罗斯福起的，这个名字。

    给联合国起这个名字，他摘引了英国诗人拜伦，拜伦有一个诗集，这个诗叫《蔡尔德。哈罗德游记》，在这首诗里面就用了“联合国”这个词。罗斯福看到了这个词感到非常好，就说这个维护国际和平与安全的组织叫“联合国”好。这是一个，第二个就是他设计了联合国的基本框架。当时，美、英、苏都同意建立联合国，这个地方没有分歧，但是建立一个什么样的国际组织，分歧大。英国主张联合国应该设立欧洲、美洲和太平洋理事会。叫三角凳，俗称三角凳，三只脚，凳，联合国应该建立欧洲、美洲、太平洋理事会，联合国要依靠这三个理事会为支撑，丘吉尔提出这个想法，是按照他的英国大英帝国的利益考虑，因为什么呢？如果成立这三个理事会，英国在欧洲肯定多数，理事会，它当盟主，太平洋它有很多殖民地，大英帝国，英联盟国家有很多在亚洲，印度、澳大利亚，它肯定还是有说话权，只有美洲是美国的，就将苏联完全排除之外的，所以他提出三角凳的设想，就是突出英国、联合美国、孤立苏联，这个时候罗斯福你提出三角凳，罗斯福就提出四警察制度，因为什么呢？罗斯福担心英国利用地区性组织构筑自己的势力范围，他也担心丘吉尔用三角凳结构，将他失去的大英帝国，失去的利益一点一点弄回去。他更担心英国通过三角凳，把美国从世界重要的地区边缘化。所以说，坚决反对，他强调未来的联合国必须是全球范围内的，必须是全球范围组织起来的，可以设立区域理事会，但是联合国最高机构必须有利。所以说他提出联合国最高机构有几个强国作出，否则没有效果，无效。任何一个强国任何一个大国家、都拥有否决权。这就是现在我们联合国常任理事国一票否决权的雏形出来了。那么斯大林也看出丘吉尔的意图，所以也竭力反对，斯大林当时也同意罗斯福的主张，斯大林说，第二次世界大战的大国必须在这一组织，也就是在未来的联合国占有绝对的优势。那么在德黑兰会议上，罗斯福详细地向丘吉尔和斯大林交换了自己对联合国未来的蓝图设想，就是未来的联合国由三部分组成，最低一级是全体代表大会，所有成员国组成。每个国家都有平等发言的权利，中间一个层次是执行委员会，也就是现在的安理会，安理会参加国有美国、苏联、英国、中国参加，再加上几大洲的国家的代表，这个国家只处理殖民、教育、卫生、农业，但是它无权处理军事问题。最高一级是由美国、苏联、英国、中国组成的四警察委员会，这个四警察就是他起的。这是联合国的核心机构，四警察委员会有权快速处理任何对和平的威胁以及任何突发事件，四警察委员会就是今天的常任理事国，后来把法国加进去了。罗斯福是个理想主义和现实主义结合的美国政治家，他对联合国的设计就充分显示了他的政治理念，比如在联合国全体代表大会上，人人都有发言权，平等的，无论是几亿人口的大国还是几万人口的小国，发言一律平等，这是他反映他的理想主义的政治理念，特别是他所说的最高委员会的四警察委员会，就是表现出对权利政治的追逐。这就是现实主义的东西。

    总之1933年到1945年，罗斯福连任四届总统，这在美国历史上空前，在这期间，其总统任期的一半是在战争中度过的。应该讲，罗斯福对第二次世界大战的胜利做出的贡献是很大的，很重要的。然而这位总统没有看到这场战争的胜利。1945年3月29日，罗斯福飞往乔治亚州去洗温泉，4月12号中午，他在他的办公室正在修改第二天在纪念民主党精神领袖托马斯。杰弗逊大会上的一个发言稿，下午1点15分，他突然脑袋耷拉下来，双手在藤椅上乱抓，那么当时他的工作人员就问到，总统你是不是要吸烟啊？罗斯福摇摇头，不，我的头疼得很厉害。说完就昏迷过去了。这句话是这位伟大的政治家最后所说的一句话。1945年4月12号，16时35分，罗斯福因脑溢血不幸去世，终年63岁。谢谢。

    （来源：cctv-10《百家讲坛》栏目）
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