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    主讲人简介：马 骏，法学博士。1953年生，曾就读于东北师范大学、国防大学和北京大学，先后获得历史学学士、军事学硕士和法学博士学位。长期从事外国军事思想和军事历史研究工作，现执教于中国人民解放军国防大学，为中国第二次世界大战研究会理事。著有《世界经典战役》、《第二次世界大战风云人物》等著作。

    内容简介：希特勒（1889-1945），纳粹德国元首，第二次世界大战的发动者和最大战犯。

    他是人类最大的战争魔王，曾将亿万人卷进了一场史无前例的浩劫，却最终被钉在历史的耻辱柱上；他曾想独霸世界，涂炭生灵，却最终自掘坟墓，惨败收场；他生前耀武扬威，显赫一时，却最终畏罪自杀，逃脱正义的审判。

    这就是希特勒——一个将人类带进战争深渊的恶魔，一个充满扩张与集权理念的独裁者，一个具有变态人格与复仇情结的政治狂人。

    作为最终成为纳粹德国权力中心的焦点人物，按道理讲，希特勒应该把他的荣耀追溯到他的童年及先辈。可是希特勒生前很少谈起他的身世。不仅如此，他也从不允许别人谈论他的身世，这是为什么呢？这个人类最大的战争魔王究竟有怎样难以启齿的身世呢？

    1919年9月，希特勒参加了德国工人党，依靠他的机智狡猾和反动宣传鼓动才能，希特勒最终将德国工人党更名为国家社会主义德国工人党，简称纳粹党，并正式成为纳粹党的党魁。从此，他开始正式推行以集权与扩张为核心的纳粹政治理念。然而他在刚一起步的时候，就遇上了麻烦，这个想当德国元首建立中央集权的阿道夫。希特勒，首先成了一个阶下囚，这究竟是怎么回事呢？希特勒的《我的奋斗》究竟是一本什么样的书？为什么会在德国风靡一时？为什么会在日耳曼人身上产生难以估量的魔力，让人们为希特勒东征西杀，流血卖命？

    在服刑九个月后，希特勒被提前获释出狱。此时，纳粹党已被取缔，许多人都认为希特勒从此会销声匿迹，无声无息。那么，有着强烈扩张与独裁理念的希特勒会就此甘心寂寞吗？具有思辨与判断能力的德意志民族，会选择一个独裁者做他们的领袖吗？

    （全文）

    今天的欧洲是世界上物质和精神文明比较发达的地区，人们在这块土地上，享受着和平、安宁的生活。但是六十多年前，这块土地却到处是断垣残壁，到处是痛苦的呻吟，到处是硝烟炮火，到处是鲜血与尸体。而造成这一切的，就是我手中的这个小男孩，这个小男孩的名字就是阿道夫。希特勒。这样一个看起来非常活泼的小男孩，后来为什么会成为战争的魔王呢？他的人生轨迹是怎样（发）生变异了呢？

    从心理学来讲，一个人，少年和青年时代，他的经历很容易影响他的一生，为了使大家更好地了解阿道夫。希特勒，我首先介绍一下，希特勒的童年和他后来的少年生活。

    希特勒的父亲一共生了五个孩子，希特勒排行老三，他上面有一哥一姐，下面有两个弟弟。希特勒的祖父叫约翰。希特勒，他原来生活在奥地利，他生活在奥地利的瓦尔德维尔特尔县，这个地方也比较闭塞，离维也纳将近二百公里，地处多瑙河波希尼亚和摩尔达维亚的边境，穷乡僻壤，可以说是穷乡僻壤，近亲结婚的现象比较普遍，也就见怪不怪了。

    约翰。希特勒，也就是希特勒的爷爷，是一个磨坊的工人，就是修风磨的，走街串巷。1836年6月左右，他走街串巷走到一个村子里面，给一个名叫玛丽亚的寡妇——玛丽亚已经47岁——修磨，家里的风磨。但没想到，他和玛丽亚寡妇一夜风流，第二天早上又走了，但是他没有想到，他珠胎暗结。玛丽亚第二年，也就是1837年的6月9号，生下了一个小男孩，这个事情约翰。希特勒不知道。三十年之后，这个小男孩才找到他的生身父亲，这个小男孩叫什么名字呢？叫叫阿洛伊斯。希特勒，由于阿洛伊斯。希特勒他是私生子，没有爸爸，所以自小在自己的外婆家长大的。，阿洛伊斯。希特勒有三次婚姻，第一次婚姻，找了一个叫霍勒的女人，两个人没有生育，霍勒身体不好，后来就去世了；阿洛伊斯又有了第二次婚姻，找了一个女厨师——德国人把她叫厨娘——作为自己的妻子，他们两个人有一对孩子，一男一女，也就是我们后来这个阿道夫。希特勒的哥哥和姐姐。但是这个厨娘命也不长，很快也死掉了，这样就出现了阿洛伊斯第三次婚姻。阿洛伊斯第三次婚姻娶的一个女人叫克拉拉，这个克拉拉是什么人呢？阿洛伊斯和克拉拉本身是舅舅和外甥女的关系。不仅如此，我方才讲了，阿洛伊斯。希特勒有第一次婚姻，他的第一次婚姻叫霍勒的没有孩子，当时也没有想到他的老婆去世，所以没有孩子，就将他的外甥女克拉拉过继给自己当养女。这样，阿洛伊斯和克拉拉又是养父和养女之间的关系，阿洛伊斯爱上的就是这么一个女人，至少是近亲结婚吧，另外辈分也不对。克拉拉和阿洛伊斯他们是1885年结婚的，第一个孩子就是阿道夫。希特勒，1889年4月20号18点30分，希特勒，也就是我们后来所说的希特勒，出生在奥地利与德国边境有一个小镇叫勃劳瑙的小镇，在奥地利境内的，一个叫波麦的小客栈里面。这就是说，我们从上述来看，希特勒他是个混乱血缘关系的一个产物，衍生出来这么一个孩子。所以难怪希特勒长大之后，他很少谈论他的出身。因为这样的出身，有什么好谈的呢？

    希特勒是1895年6岁的时候上学，他上的十年一贯制。有两个客观使希特勒的学习不好：一个是阿洛伊斯，他的爸爸48岁退休之后，然后再去找一份工作干，他经常换工作。换一次工作，他家就搬一次，搬一次，希特勒就得转一次学，转一次学就不适应一次，刚刚适应了，他又转学了，这是一个客观原因；另外一个客观原因，就是希特勒身体不好。他得过肺病，曾经休学了一年。所以，好不容易在1905年的9月16号，希特勒获得了学校的毕业成绩表。他的成绩是这样的：德语（他自己的母语）、化学、物理、几何为“可”，“可以”的“可”，刚刚过：“良好”，一个历史，一个地理；他只有一门成绩“优秀”，就是绘画。希特勒当时在维也纳，高兴，希特勒一生第一次，也是最后一次醉酒，就是这一天，他当时醉倒在维也纳街头。喝了一次酒，醒来之后，他终生不再饮酒了。希特勒绘画成绩之所以优，是源于他曾经有过的理想。无论是什么人，不管是坏蛋，还是杰出人物，小的时候都有自己的理想，希特勒也不例外，他想当一个艺术家。这一点，他在他的自传体书叫《我的奋斗》里面谈到了，他说，我的爸爸阿洛伊斯，让他当一个公务员，他不干。希特勒说，我不能干公务员。他的理由是，当公务员要整天坐在办公室里，这个时间不是我支配的，我会受约束的。而当画家背个画夹到处可以画画，赚钱，时间是富裕的，这个时间是由我支配的。所以从这一点上看，希特勒从小他的性格就有不受约束的一面，而不想受人约束的，有这种性格的人，在某种意义上更容易从事非理性行为。后来希特勒成名了，他的老师，他的中学老师叫爱德华。休曼，曾经对他人讲，他说希特勒肯定有某些天资，但是他缺乏自制力，说得客气一点，他好强辩，刚愎自用，脾气暴躁，自以为是，不遵守课堂纪律，总之学习又不用功。就是爱德华。休曼，是他的一个老师，后来给他这么一个评价。这是讲的希特勒的少年时期的性格的形成，有某种意义上从事非理性行为的性格的因素。

    希特勒想当艺术家，想当个画家，他也曾经想当过建筑师就是搞建筑的、搞设计的。他曾经两次报考维也纳美术学院，用我们的话叫高考了，但两次都落榜了，两次都落榜了，这个事情改变了他的一生。因为两次落榜，希特勒成为维也纳街头的一个流浪汉，当时的心情他非常差。因为当时的维也纳，两极看得非常清楚：一极富商大贾，歌舞升平，维也纳金色大厅演奏着贝多芬、莫扎特、巴赫的东西；一方面是贫民窟，希特勒呆的就是那个贫民窟。除了衣衫褴褛之外，他后来曾经回忆，他说，当时除了我一身黑大衣和饥饿是我忠实的朋友以外，我什么都没有。希特勒到铁路行李房扛过包，背着画夹子在街道拿着小凳坐着，给人画过像，扫过雪，下雪了扫马路赚一点钱，到粥棚，实在没有活干，到粥棚去喝粥，施舍的粥。用希特勒后来的话讲，这是一生最悲哀的事情，他一生最悲哀的事情。所以说，他后来说，我除了这身黑大衣和饥饿以外，我什么都没有。这个时候希特勒的心情极为矛盾：一方面，他惧怕自己真正沦为一个无产者，一无所有的无产者，他怕极了；第二，他仇恨这个世界，他认为这个世界对他不公正，所以在这个时候，他开始关注奥地利的政党，当时奥地利有基督教民主党，社会民主党和泛日耳曼民族党，等等等等，政治党派，宣传自己的政治主张。其中他发现由格奥尔格。舒纳勒建立的泛日耳曼民族党所宣传的政治主张，最符合希特勒的观点。泛日耳曼民族党宣传的是什么东西呢？反社会主义、反犹太主义、泛日耳曼民族主义，就是建立一个大德意志帝国，要求奥地利与德国合并成一个国家。他说这个党的政治主张最符合我的思想，但是他也看到这个党的弱点，这个党是什么弱点呢？就是反对教会和不接触中下层群众。他说这不行，他说一个政党必须有一个杰出的演说家，把你的主张告诉民众，让民众跟着你一起走，这样才行。所以他看到了泛日耳曼民族党的弱点，从这个时候他生成了要建立一个自己的政党，来改造他所仇恨的那个世界。所以说，后来希特勒曾经讲，他说在那个最悲哀的时期，我有了一种对自己不可抑制的深刻而炙热的使命感，就是他当维也纳流浪汉的时候所形成的。一个流浪汉要从事政治运动，甚至建立自己的政党，谈何容易，可以说希特勒当时有想法，却没有条件。有想法没有条件，你一个流浪汉，在粥棚喝粥呢，给人家扛包呢，下雪了给人扫扫雪，你想建立政党，那不痴人说梦吗？他没条件。

    1913年春天，希特勒第一次来到了德国，当时他到了慕尼黑，他还是一个流浪汉。正在这个时候，第一次世界大战爆发了。希特勒认为德国是我的祖国，他一直把德国作为自己的祖国，所以听说第一次世界大战爆发之后，他立即写信给当时的    巴伐利亚国王路德维希三世，要求参战，路德维希三世答应了他的要求，这样，希特勒就开始当兵了。这样，这场使得千百万人丧生的人类历史上的第一次世界大战，却揭开了希特勒这个流浪汉一生中新的一页。

    下面我介绍一下啤酒馆政变。第一次世界大战结束之后，协约国集团，英国、法国这些战胜国通过凡尔赛条约对德国进行了严厉的惩罚，大量的赔款，七分之一的土地，十分之一的人口全部失去了，列宁把它叫对德国进行敲骨裂髓的盘剥。这样，德国的社会矛盾就非常尖锐，非常大。一个西方学者讲，他说凡尔赛条约从签订那一天起，德国这个大家庭就不和睦了。我举几个例子，你们大家看一看，理解一下。就是德国的经济由于赔款，经济又不景气，到达了崩溃的边缘。1923年1月，一个美金兑换一万八千个马克，但是十个月之后，就是四十亿马克兑换一个美金，一个家庭主妇烧一顿饭要买燃料，比如烧一顿饭要用半斤煤的话，花钱要用买半斤煤的钱，那么莫不如就把要买半斤煤的这个钱，送进炉膛里烧了，都能把这锅饭煮熟了。1923年买一个鸡蛋的马克，在十年前也就是1913年，可以买三千万个鸡蛋，大家想一想，这个通货膨胀已经到了什么地步呢。所以社会矛盾充满了变数，社会动荡不安。就是在这样一个社会条件下，也就给了希特勒实现他建立一个专制独裁政权的机会。这个时候，进入二十年代，二十世纪的二十年代，希特勒的纳粹党已经有了一定的规模，特别是他通过成立德国战斗同盟把相当多的对现实不满的、在现实中有强烈失落感的、尤其主张建立大德意志帝国的这些德国民众笼络在他的周围了。希特勒说当时夺权的时机已经到了。用他的话讲，他说我们的运动的任务就是为帝国的崩溃做好准备，只有这样才能在老的树干倒塌时，长出新的幼树。他决定暴力夺取政权，日子是1923年11月8号发动政变。11月8号20点45分，希特勒，率领他的冲锋队及其追随者就来到了慕尼黑贝格勃劳啤酒馆，这个啤酒馆在慕尼黑的市中心附近，啤酒馆很大，可以同时容纳三千人。为什么他跑到那儿去呢？因为当时巴伐利亚州州长卡尔，巴伐利亚军区司令洛塞夫，还有警察局长叫赛塞尔，在那里召集会议，就是说巴伐利亚几个头面人物、高官都在那个啤酒馆，在啤酒馆开会。希特勒就决定，我冲进啤酒馆，我将这些高官扣押起来，然后宣布起义，夺取政权。当时希特勒带枪去的，他冲进啤酒馆之后，啤酒馆一下就乱起来了。你想啊，正在开着会，这帮人穿着褐色衣服，霹雳啪啦进去以后，吵吵巴伙的。希特勒当时大喊，他说全国性的纳粹党革命已经开始，大厅已经被包围，谁都不许乱动。可是就这样，还是有人动，嘈杂。这时候，希特勒拔出他的手枪，朝天花板开了一枪，然后把局面控制住。希特勒开始发表演说。他说什么呢？他说，为了建立一个大德意志国家，不是今晚革命就是明天死亡。当时啤酒馆的人，有叫好的，但是也有人怀疑的。虽然对社会不满，对现实不满，但是怀疑希特勒你哪有那么大能量，建立起一个大德意志帝国啊？有的人当时说，这个演说家是不是有病啊？第二天就是9号，11月9号，希特勒带着追随者上街了，包围州议会、警察局这些重要的枢纽、要害部门，高唱着德意志高于一切的歌曲，就是上街了。要占领要害部门，夺取政权，暴力嘛，但是当时魏玛共和国，还是给他镇压下去了。所以当希特勒冲到慕尼黑市议会的时候，魏玛共和国的军队开枪了，这些希特勒党徒顿作鸟兽散，希特勒也受伤了，当时就被逮捕了。被逮捕之后，希特勒就关进了慕尼黑以西的莱茨贝格监狱，第二年春天被判刑五年。所以说希特勒这个想主宰德国未来的人，想当国家元首，没想到先成为阶下囚了，被判刑五年。这是啤酒馆事变。

    这本书是怎么回事呢？啤酒馆政变影响很大，首先吸引的是谁呢？吸引的是出版商。他们觉得这是一个卖点，有一个出版商叫马克。哈曼，马克。哈曼他就觉得如果把啤酒馆政变的内幕写下来，肯定会卖钱的。于是他托了关系，到了狱中，希望希特勒把啤酒馆的内幕写下来交给他去出版。希特勒答应了吗？答应了。但是，他不想写这次政变。为什么呢？因为他说，他说现在是纳粹运动的低潮，如果我把纳粹这次政变的内幕写下来之后，很可能会引起当局强有力的压制，更强力的压制，不行。那不利于我的纳粹党东山再起，所以说他不写内幕。但是他却写了一个自传，它的全称叫什么呢？他说《四年半来与谎言、愚蠢与懦弱斗争的情况》，也就是《我的奋斗》。不写内幕，却宣传了自己的政治主张。从这一点上，我个人认为，希特勒的政治手腕已经趋于成熟了。我不写内幕，但是我却宣传了我的政治理念、政治主张，反映了希特勒的政治手段，已经趋于成熟了。《我的奋斗》绝大部分是希特勒口述的，他说。谁写的呢？他的一个党徒叫鲁道夫。赫斯，这个人后来飞到英国去了，纳粹党的核心人物，最后一个死在狱中的就是这个赫斯。它的自传成分很少，乍一看来，这本书活像一部“大拼盘”。把希特勒海阔天空、云山雾罩、东拉西扯，所有的情况原封不动地写下来，内容涉及文化、教育、戏剧、绘画、建筑、历史、地理、婚姻、性生活、卖淫，他曾经用了十页篇幅专门写梅毒，东拉西扯，海阔天空，原封不动地写下来了。但是，你细细看起来，我看完《我的奋斗》之后，你细读之后它通篇两个字：“扩张”。一个是向法国、英国复仇。希特勒在他这本书说，必须同法国一战，才能从根本上解决德国与法国的矛盾，提高德国的国家地位；第二个就是未来的生存观。德国未来的生存空间，生存空间是在东方，就是东欧地区。他说德国必须再次沿着古代条顿骑士团的道路向俄国进军，用德国的剑为德国的犁取得土地，为德国人民取得每天的面包。他说，当不能用和平的手段解决的时候，那么就用拳头说话。通篇是“扩张”。沿着这两个主张，就是“扩张”。再回过头来，我们再看看他那些东拉西扯的内容，就不那么简单了，而是全面反映了希特勒反犹、反共、种族灭绝主义，还有扩张政治的理念。

    1929年，这是一个非常不寻常的年份。为什么这么讲呢？因为在这一年爆发了资产阶级历史上最大的一次经济大危机，席卷整个资本主义世界。别说德国，就是像英国、法国、美国这样的国家都受不了了，所以刚刚有点起色的德国经济，再次摔入低谷，社会再次进入动荡，大批的城市中小资产阶级破产了，农业人口贫困化日益严重。面对这些困境，德国中小资产阶级和农民在苦闷和彷徨中寻找自己的出路，他们一直希望什么呢？在大垄断面前，得到一些国家的保护，限制大企业、大垄断资本对我的兼并；一方面，也希望有一个强有力的国家政权，干什么呢？摆脱国际社会对德国的歧视。因为在他们看来，德国现在所有的一切都是英法造成的。这次大危机，给德国带来了困境，的确是带来了极大的困境，但是却给希特勒带来了机会。希特勒这个时候对他的宣传部长戈培尔他说，他说什么呢？时机将再次成熟，拿出你的本事，宣传我们的主张，让德国人相信，我们的纳粹运动，只有我们的纳粹运动才能拯救他们。戈培尔何许人也？那谎话重复三遍就是真理的始作俑者。你看他个子不高，说起话来，他自己都不知道真假，是纳粹党的宣传部长。希特勒怎样抓住这个机会呢？“承诺”，就两个字，“承诺”。他对社会所有不满现状的人都做了承诺。你这么一忽悠，德国人劲儿上来了。所以希特勒极富天赋的演说，就把这些允诺送给了德国人的耳边。希特勒这个讲演才能确实有一套，我看过他的讲演录像，毫不夸张地讲，他平均一分钟是32个手势和表情，我算了一下。所以说，在他的32种表情和手势中，把他的承诺变成一幅幅美丽的图画，送给了那些不满现状的德国民众的眼前，使得这些对前途、对未来充满了迷茫、苦闷和彷徨的德国民众，憧憬着明天，憧憬着未来，而不管这幅图画是否真的实现。小资产阶级有这么一个特点。当他不满现状，并且要改变现状的时候，他不惜毁灭自己，小资产阶级他有这么一个特点。正是由于这个特点，德国民众选择了希特勒。1930年9月14日，希特勒的纳粹党再次参加大选，获得了六百四十万九千六百张选票，占有了107个议席，成为国会中的第二大政党。1932年4月10号，在德国总统的选举中，希特勒尽管输给了第一次世界大战德国的英雄兴登堡，但是由于在1930年大选后调整政策，争取了大垄断资产阶级的支持。所以，他获得了一千三百四十一万八千五百四十七张选票，在议会中获得了230个议席，一举成为议会的第一大政党。1933年1月30号，这个日子是二十世纪最沉痛的日子，希特勒成功地利用德国各政治力量的矛盾，登上德国总理的宝座。

    用当时德国共产党的话讲，谁选择了希特勒，谁就选择了战争，可是为什么德国人仍然选择了希特勒呢？德国共产党说谁选择了希特勒，谁选择了战争，这个口号很快当时就淹没在德国民众对希特勒拥护的四句话上。1933年1月30号，整个柏林几乎万人空巷，喊着四句话：一个元首；一个政党；一个民族；投一个人的票——阿道夫。希特勒。所以德国共产党说谁选择了希特勒谁，就选择了战争，很快就淹没在这四句话当中，变得多么的苍白而无力了。战后，许多人甚至包括当年高喊那四句口号的德国人都在思考，究竟是历史选择了希特勒，还是希特勒改变了历史呢？没有人能够给予清澈而准确的回答，没有人。

    1934年8月2号，当兴登堡总统去世后，希特勒立即将总统与总理的职务集于一身，掌握了德国党政军大权，德国历史最黑暗的时代——第三帝国开始了。

    （来源：cctv-10《百家讲坛》栏目）

    （编辑：兰华来源：CCTV.com）
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