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    主讲人简介：马 骏，法学博士。1953年生，曾就读于东北师范大学、国防大学和北京大学，先后获得历史学学士、军事学硕士和法学博士学位。长期从事外国军事思想和军事历史研究工作，现执教于中国人民解放军国防大学，为中国第二次世界大战研究会理事。著有《世界经典战役》、《第二次世界大战风云人物》等著作。

    内容简介：隆美尔，第二次世界大战中德国纳粹将领。第二次世界大战的纵火犯，一位在军事上为法西斯军国主义对外侵略扩张起推波助澜作用的典型代表。在北非战场，他指挥德国非洲军团在兵力悬殊、环境恶劣的情况下屡败英军，并一度进抵阿拉曼，逼近埃及的开罗城，在盟军大规模反攻时，他又成功组织千里大撤退。他的骄人战绩固然赢得了希特勒的盛赞，却渲染了战争的残酷，延缓了人类发展的进程。在隆美尔一生的军事生涯中，曾留下了魔鬼之师、沙漠之狐的称号。然而这些都不是他命运的关键，得宠于希特勒才使他平步青云，红遍德国。他死后，被别有用心的人塑造成超脱政治的军事天才人物，几乎让人忘记他纳粹将领的本质。一个从普通小镇走出来的隆美尔，是如何一步步走向德国纳粹将领的中心地位，实现他的思想及地位的每一个转变？

    隆美尔能走进但泽军官学校，除了赶上德意志第二帝国的扩军之外，再有就是他父亲的一封推荐信。这位一心想改变家族命运的父亲，几近胡说八道之能事，把隆美尔说成是一个健壮、可靠的体操运动员，最终在他临死前，把自己的儿子隆美尔挤进了军人的行列。在但泽军官候补学校，隆美尔结识了一个人，这一直是后来传记作家们不得不提起的一个人物，在这个人身上，让人们认识了这位纳粹人物的另外一面。

    1914年8月1日，德国对俄国宣战，第一次世界大战爆发，这时的隆美尔正在部队服役，他敏锐地嗅到战争的味道，并很快参与到战争中去。隆美尔的确是玩阴谋诡计的高手，他善于设置疑兵，或以假乱真，或以退为进，声东击西。隆美尔狡猾的军事指挥才能，在第一次世界大战中展露无疑。

    1918年第一次世界大战结束，德国在一战中的失败，改变了隆美尔命运的延长线，他从一个下级士兵变成一个无人关注的军人教官，而希特勒在德国政治舞台上的出现，却改变了隆美尔的一生，也许没有人设想，如果隆美尔没有遇到希特勒，他的人生轨迹将会怎样。也许没有人设想，如果没有希特勒对隆美尔的提拔和重用，德国在第二次世界大战中的命运又将怎样。然而事实上，不知是机缘巧合，还是命运的安排，历史让这两个具有强烈种族主义色彩的好战分子走到了一起，隆美尔是如何走进希特勒的视线，为其死心塌地地卖命一生呢？

    （全文）

    隆美尔出生于1891年11月15号，在他的家族里面，你根本找不出他有成为后来那种地位显赫的遗传因子。在他的家族最大的官是一个中学校长，就是他的父亲老隆美尔，他的哥哥卡尔第一次世界大战的时候呢，成为一名领航员，最大的官就是一个领航员，后来呢，得疟疾死掉了。他的妹妹叫海伦，一生未嫁，是一名老师，继承她爸爸的职业，他的弟弟杰哈德曾经愿意当一个歌唱演员，但是直到死，也是成绩平平。那么隆美尔呢，从隆美尔这个家族和本身幼年的经历也看不出他后来成为一代名将的痕迹，小时候隆美尔是非常，他这个身材不高，身子骨也弱，特别是不喜欢运动，男孩子喜欢的东西，他都不喜欢，他后来这么讲，他说足球是男孩子都喜欢的事情，可是，我一到上体育课的时候，踢球就心理发怵，如果不是爸爸的鼓励，我真的不会走入军营的。老隆美尔为什么鼓励这么一个身子骨比较弱的二儿子要去当兵呢？这要从隆美尔的一项发明谈起，大家知道1903年美国莱特兄弟发明了飞机，那么隆美尔在14岁的时候，也就是在1905年，他也发明了一个盒式的滑翔机。14岁的孩子发明了滑翔机，在他那个小镇里面顿时引起轰动，因为隆美尔从小的时候非常爱好机械，摆弄这些东西。那么老隆美尔就是他的爸爸是一个中学老师，他以老师的目光看到这个孩子适合当兵。所以说呢，就鼓励本来不愿意当兵的二儿子去当兵。当时德国是个军国主义的国家，军人在社会的地位非常高，有很多特权，德国的平民可以通过军功获得贵族的称号。或许呢，太希望自己的家族兴旺起来，太希望自己的家族发达，老隆美尔就想让孩子参军，获取军功改变家族不显赫的命运。那么这样呢，隆美尔就听从了爸爸的安排，答应参军，1910年10月19号老隆美尔终于把自己的二儿子送到了军营，这样隆美尔就参军了，或许应了老隆美尔的话，隆美尔真的就适合在军队发展自己了。当时按照德国的规定，军官必须从军校学生中选拔，士兵不能直接提拔的，那么一般来讲只有贵族子弟才能到军校学习，隆美尔出身于平民，按照原来的规定，你不能到军校学习的，但是隆美尔参军的时候，正赶上德意志第二帝国开始扩军备战，军队需要大批的军官。所以这个格就降下来，就降到隆美尔这种平民出身的士兵。这样呢，在1911年他到但泽军官候补学校学习。

    所以隆美尔从但泽开始了他的军事生涯，但泽也是隆美尔爱情生活的起点，在这里呢，隆美尔爱上了一个叫露西。莫琳的女孩，露西。莫琳非常漂亮，金发女郎，那么隆美尔的爱情生活可以用四个字来概括，那四个字呢，“热烈 专一”，热烈是说啥呢，就是隆美尔自从爱上露西之后，这种爱从来没有衰减过，无论他走到哪里，无论在什么地方作战，怀里都揣着妻子的照片。那么在外作战征战的时候，无论多么忙碌，多么紧张，他都要给自己的妻子写信。信的开头就是亲爱的露西，然后再说他还要说的话，第二次世界大战爆发之后呢，隆美尔的家就成为高级军官家属的一个沙龙，因为什么呢，因为隆美尔几乎每天都要从前线给自己的前线写信，通报现在前线的情况，那么其他军官的家属呢，就在隆美尔的妻子旁边，听讲述前线的事情，了解自己丈夫在前线的一些情况。直到隆美尔去世，他家里有十几箱有关他给妻子的来往的通信，这些通信的，成为后来研究隆美尔的著名的史料了，重要的史料，这是说他热烈。另外就是专一，专一是说隆美尔自从爱上露西之后就十分忠诚，隆美尔是一个性情比较严肃的人，不苟言笑，话也不太多。他对其他女性一般都保持一定的距离，用他的话讲他说我既不给其他女性机会，也不给自己犯错误的机会，当然隆美尔也有过对其他女性的非分之想。比如他成名之后，他曾经跟自己的妻子讲，他说瞧，如果当年我还是一个中尉的话，有这么多的信，该多好，因为他成名之后很多德国女孩子给他写信。还有一次1944年，他正在西线准备抗盟军登陆法国作战，就是当第一集团军司令，有一天他在视察，视察的时候中午在一个路边的旅店休息，正好赶上一大群德国空军的女军官，女士兵赶上一看隆美尔，当时很出名，不得了了。所以就顿时围上来送礼物，送礼品，包括自己把自己的照片赠送给隆美尔。当时隆美尔就签名，他被这些德国女军人的热情和他身上散发着浓烈的法国香水味熏得有点不能自制，情绪有点尴尬，尴尬以后他就赶紧出来了，出来以后对身边的一个德国他的下属德国工兵司令叫威廉。梅斯，跟威廉。梅斯中将讲。他说有些姑娘真他妈迷人，我差不多被她倾倒了。然而呢，隆美尔对其他女性的杂念只停留在奇思怪想之中，在意念中得到满足就够了，他对梅斯说差不多要，但事实没有，隆美尔后来讲他说露西已经成为我生命的一部分了，背叛露西就是背叛我自己的生命。

    如果说但泽是隆美尔军事生涯和爱情生活的起点的话，那么第一次世界大战，则是隆美尔展现自己，被西方研究隆美尔的那些传记作家，称为斗兽精神的平台，就是第一次世界大战是隆美尔展现自己那种斗兽精神的平台。

    我给大家讲几个具体的事例，第一个他的斗兽精神第一个就是先发制人，隆美尔参加毕业之后，很快第一次世界大战爆发了。那么第一次世界大战1914年6月28日爆发之后，当时隆美尔正在步兵部队服役，就是在第124步兵团他平生参加的第一次战斗是在一个叫瓦伦尼斯一个小村，当时隆美尔正带领三名士兵来巡逻，24小时他都没有合眼了，已经很累了。这个时候突然他看见20来个法国士兵法国军队的士兵，向他们的驻地悄然地逼近了，过来了，那么隆美尔的士兵一看，包括隆美尔一共四个人，人家二十多个人，几倍于他。隆美尔手下的士兵就想跑，跑回去报告，隆美尔说站住，就叫住了士兵，他对士兵说什么呢？他说你这个愚蠢的想法，会使你的背后，捱上第一枚子弹，最好的方法是立即开火。那么这样呢，隆美尔就向这20余名法国士兵，就开火，当时因为他先发制人，所以几名法国士兵是应声倒地，其余的剩下那些人马上卧倒，双方就开始射击对射，他毕竟人少，这边毕竟四个人，人家二十来个人，打掉三五个还有那么多呢，所以子弹像雨一般的向隆美尔这方面倾斜过来，打得隆美尔压在小土坎上抬不起头来。但是枪声把他们这个连的人给招来了，所以说，法国士兵在他们德军的步兵连来增援之后呢，狼狈地就溃退了。这样隆美尔就以四个人击溃了二十多个人的法军，因此而获得了一个铁十字勋章，这是隆美尔军事生涯第一枚勋章。

    那么第二就是荣誉，隆美尔有一句常挂在嘴边的话，他说没有不想得到勋章的真正军人。换句话说军人都想得到军功章，隆美尔还在下级军官的时候，他就把荣誉看作实现自我价值的最好的载体，为了能获得战功勋章，他甚至到了能够摔帽子的程度，怎么回事。我给大家讲一个故事，1917年10月，德军进攻意大利北部的伊松索河防线，在意大利作战，当时隆美尔就在意大利北部进行作战，那么当时呢，隆美尔正率领一支先遣队冒着猛烈的炮火，在夜间大胆地向意大利军队防线的后方穿插，而且穿插进去了。当天拂晓，他这支部队就已经占领了意大利防御的后方的一个制高点，叫库克山，那么后方已被升起了德国军旗，意大利军队一看，心中就慌了，意大利军队本来战斗力就不强，后方又被德军占领了，一下就慌了。顿时防线开始崩溃，那么正在这个时候一个叫费丁南德。舒尔纳德军中尉就从正面占领了，这条防线的最重要的一个制高点，叫1114高地。那么在此之前进攻1114高地的时候，德军伤亡是比较惨重的，可是由于隆美尔从一侧迂回到敌人的后方，占领了库克山，那么意大利军队因此而崩溃了，这个防线崩溃了。舒尔纳的部队趁势占领了1114高地，德军就把这次战役的惟一的一块军功章叫功勋军章，就授予了舒尔纳，而没有给隆美尔。隆美尔听说之后，勃然大怒，他把帽子摘下来一摔到地上，说这不公平，他生气了。因为他觉得这荣誉应该是他的，而不是舒尔纳的，所以说第一次世界大战之后，很长时间他对这个事件很耿耿于怀，那么后来他发迹了，成名了，于是他找到德国总参谋部有一个负责军事历史局的人。他说你们要把这段历史给修改一下，他的原话叫你们应该对这次战役进行适当修改，要加进，四十名意大利军官和1500名士兵是怎样向隆美尔投降的。可见隆美尔这个人荣誉感非常强，后来一直延续到他军事生涯的后半生。比如1942年，他被授予元帅的称号，当时他正在睡觉呢，他的副官说希特勒电报给他元首授予你元帅军衔，他腾一下从钢丝床蹦起来。他这个人不太喝酒，马上打开香槟，非常高兴，他荣誉感非常强，西方传记学家说这是斗兽精神的第二种表现。

    第三种表现呢就是悍勇，勇敢是为将必备的素质，你一个将军要不能打仗，不勇敢见敌就跑，那就坏了。隆美尔貌不惊人，刚才谈了个子比较矮，身材也不魁梧，但是这个人非常悍勇，能够打仗。1917年10月7号隆美尔呢，参加了隆格诺恩战役，这个战役呢，表明他悍勇的一个非常典型的例子，就是兵力十分悬殊，25个人对一万个人。怎么回事呢？就是在隆格诺恩战役，隆美尔率领他这个连队，渡过一条河，叫皮尔弗河。这条河流非常流速非常急，隆美尔作战呢，他有个特点，就是他总爱往前跑，所以他带着连队一下他就渡过去了。后续部队因为河流特别湍急，九没过去，那么在这个时候，他过去后边没有部队，他就剩25个人，当面意大利的军队是一万人，这个兵力悬殊太大了。怎么办？隆美尔是藏起来，等到部队过来以后再走，这是一个选择。但是隆美尔的个性，悍勇，他选择了穿插进去，按道理25人打一万人，你做梦吧。他骚扰，通过骚扰疲惫，他选择了这一条路，所以说他进去之后，很快他的部下25个人被歼灭了，剩他一个人。他就往回跑，往回跑正好跟着后面的连队，先遣队会合了，回过头来他又回来了，又和意大利军队逗猴，意大利军队一看到他就追他，因为先后六次要歼灭他，打死他。意大利军队没有一次弄到他，你来了我就跑，你走了我就回来，当时是个小镇，这是个小镇，他为了怕意大利军队因此而溃散，溃逃，跑了怎么办？得死死把牵制住，所以他把这个小镇沿路的房屋都给烧了，点了，如同白昼。最后一直到第二天早晨，他的大部队上来之后，然后把意大利当面的军队给歼灭了。就是他这个连队百八十人，伤亡了三十多个人，俘获了八千意大利的官兵，所以说这个战役不得了，这是表明他的悍勇这是一个。

    可见隆美尔作战是非常悍勇的，那么隆美尔呢，他的起点在但泽，那么展现他军人那种指挥官艺术的平台和自己形成自己指挥风格那种斗兽精神的平台是在第一次世界大战，这是我向诸位介绍他的斗兽精神。

    隆美尔是1915年担任连长的，这个职务他一干干了14年。在高级军官中，在连长的职务上，干14年，不多见的，为什么呢？这么能打仗的人，为什么在一个连长一下子就卡住了呢？这和一战之后，德国的具体情况有关系，德国第一次世界大战战败了，法国英国协约国集团通过《凡尔赛和约》，用列宁的话讲，对德国进行了敲骨砺髓地盘剥，其中就又限制德国国防军的数量，最高额员不得超过十万人。所以大量的军队进行裁军，隆美尔他到但泽军官学校学习的时候，是赶上威廉二世扩军，需要军官，让一个平民去了。原来德国是不许贫民到军校学习的，那么扩张的需求军队缺人他去了，那么现在呢，军队大量地复员，只能保住十万人，所以说呢，没有机会，用现在的话讲没有位置，你没有位置，你就在那呆着吧。所以他一直呆了14年在连长的岗位。1929年10月1号这一天，德国陆军就选中了隆美尔让他德雷斯顿步兵学校当战术教官，为什么叫选中了呢？如果大家有兴趣的话，你翻一翻德国名将的成长史，凡是德国的名将，他都有这么几大经历，一个是在战斗连队打过仗的军人，就是指挥过打仗，在作战部队打过仗，担任过职务的，然后呢，到军事院校当过军事教员的，或者教官的人，他必须有这段经历。第三个经历，到统帅部也就是总部机关领率机关当参谋，这三个经历一般的德国的军事家都不少的，不可或缺的。隆美尔到德雷斯顿步兵学校当战术军官，那么在德国军人中就意味着用我们现在的话讲要重点培养了，所以隆美尔接到任命之后是非常高兴。他和希特勒是怎么样认识的呢，这个还要从1934年秋天谈起，德累斯顿步兵学校当战术教官之后，隆美尔有一个短暂的经历，就是他被调到德国国防军猎人营当少校营长，他有这么一段经历，他从猎人营营长的职务又到波茨坦陆军学院当教官，那么他在猎人营当营长的时候，当时驻地叫戈斯拉。这年秋天也就是9月30号，希特勒视察了这个营，当希特勒，因为当时希特勒已经成为元首了，一个元首到一个陆军的营视察，对这个营来讲那真是一个莫大的光荣。所以说他赶紧准备，希特勒就视察了猎人营的仪仗队，那么隆美尔是这个营的营长，他要陪着希特勒检阅这个仪仗队。当时，隆美尔呢就引起了希特勒的注意，希特勒拿眼回头瞟了他一眼，然后跟他说了几句话，但是希特勒回去就很快把这件事情就忘掉了，可是隆美尔记住了。他非常高兴，元首接见他，又说了几句话，很满意，所以在他和希特勒，因为他俩照了个照片，他用铅笔写着1934，然后下面画了两杠。

    那么隆美尔后来从波茨坦陆军学院当教官之后，不久也就是1936年9月，希特勒身边缺少警卫人员，那么德国参谋总部就在全军选，选人，就选择了隆美尔。当时呢，希特勒见到了隆美尔，因为已经是两年之后，看到这个隆美尔非常面熟，就和隆美尔简单地交谈了几句。隆美尔肯定就回忆，元首我在两年前，你在视察我们营我见过你，所以两人寒喧几句就分开了。那么希特勒当时并没有想到如何重用隆美尔。这样呢，这个时候隆美尔至多是希特勒身边一个大警卫员而已。但是很快，后来发生了两件事，使得隆美尔的一生被改变了。哪两件事呢？第一件事就发生在1936年10月末，也就是隆美尔刚刚到希特勒身边当警卫的两个月以后，有一天希特勒要到外地视察，当时那一天呢，隆美尔是值班军官，他回身对隆美尔讲，记住，我的车后面只能跟六辆车。他跟隆美尔交代了，可是许多纳粹的要员都想跟随希特勒到外面视察，小汽车摆了一长溜。隆美尔叫前面六辆车过去了，过去六辆车以后，他垮就在路中央站住了，他把后面一长溜奔驰给拦住了，不许过。这些小汽车里面坐的都什么人，都是省长、部长这些大员，包括希特勒那个理论家罗森贝格，在纽伦堡军事法庭审判被绞死了。他把这些要员给拦住了，当时他不过是个上校军官。所以这些人就朝他吼叫，你简直是无法无天，我要到元首那儿告你的状。但隆美尔根本纹丝不动，说前面的路口有两辆坦克在等待着你们，你们过不去的。那么这些人呢，果然把这个事向希特勒给报告了，希特勒听完这个事专门把隆美尔找了过去，给予赞扬，说你恪尽职守，因为他说了我的车后面只能跟六辆车，这是一件事。第二件事发生在1937年，1937年初，隆美尔出版了一本书，书名叫《进攻中的步兵》，这部书实际上是隆美尔在1929年调到德累斯顿步兵学校当战术教官，他自己写的一个教材。，隆美尔根据这么多年对军事学的潜心钻研，把自己在一战的经历系统阐述了机动站的思想，这本书主要的思想强调进攻、进攻、再进攻。那么有一次呢，纳粹宣传部长戈培尔，他的秘书把这本书就是这个草稿，向戈培尔递了过来，戈培尔看了以后，十分赏识。因为什么呢，隆美尔在这本书里谈的进攻、进攻、再进攻，非常符合纳粹德国的进攻作战理念。戈培尔看完之后就鼓励，通过别人讲你鼓励这个作者，让作者把这本书出版。这样呢这本书在1937年初就出版了，出版之后立即引起轰动，这部书本出版之后，很快成为德国当年最畅销的书之一，连续再版18次。

    戈培尔向希特勒推荐了这部书，那么希特勒看完之后，非常惊喜，他没想到身边，他表扬过这个恪尽职守的军官，尽有如此的指挥艺术。所以一方面指令将《攻击中的步兵》作为全军的军事教程，一方面任命他为警卫营的营长，晋升为少将军衔。所以这两件事使得希特勒改变了隆美尔的一生。那么隆美尔的肩牌上扛了14年个上尉军衔，一个上尉军衔任了14年，但是隆美尔从少校到少将用了十年，如果从个人来讲呢，的的确确隆美尔对希特勒充满了知遇之恩。况且纳粹党的扩张理论，非常符合隆美尔内心那种大德意志的民族意识。因此呢，隆美尔对于纳粹党和希特勒是拥护的，是追随的，但是呢，隆美尔在毕竟是一个职业军人，他当时还不是个纳粹党的党徒，他之所以追随希特勒，就是希特勒的扩张理念，和隆美尔脑子里面的大德意志思想是吻合的。这是他追随希特勒一个基本前提，如果这个前提不决位，那么他这个理念将发生错位。那么这也就是隆美尔为什么从一个希特勒追随者，变成后来成为一个反希特勒的一个成员之一的原因了。那么上面是我介绍的隆美尔的上半生，有关隆美尔在第二次世界大战，也就是他的后半生，我们下一讲再讲，谢谢。

    （来源：cctv-10《百家讲坛》栏目）
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