    6月14日 《丘吉尔》（上） 马 骏

    央视国际 （2005年06月20日 10：02）

    主讲人简介：马骏，法学博士。1953年生，曾就读于东北师范大学、国防大学和北京大学，先后获得历史学学士、军事学硕士和法学博士学位。长期从事外国军事思想和军事历史研究工作，现执教于中国人民解放军国防大学，为中国第二次世界大战研究会理事。著有《世界经典战役》、《第二次世界大战风云人物》等著作。

    内容简介：他曾经在国难当头时如此激情澎湃地演说：“我只有热血、辛劳、汗水和眼泪贡献给大家！”他曾经在英伦三岛饱受纳粹空军轰炸的危急时刻，用手中的雪茄烟和永远的“V”字胜利手势鼓舞过他的人民。他曾经不懈地奔走在世界反法西斯大国之间，并最终促成了世界反法西斯战线的形成，挽救了人类文明的进程，他就是第二次世界大战盟军三巨头之一的英国首相温斯顿。邱吉尔。

    那么，是什么造就了邱吉尔举世无敌的舌头，又是什么支撑着他在充满危机的黯淡局势中，看到未来应走的路，并鼓舞人民奋勇前行，终于步向光明？中国人民解放军国防大学马骏博士将为我们展现这位领袖人物鲜为人知的童年，再现这位伟人的成长历程。

    （全文）

    英国是一个老牌的殖民主义国家，在近代史上，它曾经向外扩张侵略无数，却从来也没有面临过外来入侵的安全威胁。但是当历史滑到了20世纪中叶的时候，英国开始面临它历史上真正的一次安全威胁。法西斯德国，它的铁蹄横扫了西欧，之后，希特勒就准备实施英伦三岛登陆作战计划，当时的英国有一个大报，叫《泰晤士报》通栏大标题来讲，谁来拯救我们的大英帝国？英国民众当时特别盼望一个铁腕人物出来领导他们抗击德国法西斯，那么他们终于等来了这个铁腕人物，这个铁腕人物就是我今天要讲的温斯顿。丘吉尔。

    丘吉尔是一个混血儿，他的父亲叫伦道夫。丘吉尔，是英国著名的政治家，曾经担任过英国的财政部长，这个职务只次于英国首相。伦道夫。丘吉尔年轻的时候，政治功名求胜心切，他曾经声言要在尽短的时间内，当上英国的首相，所以说当时有人戏称为：“伟大的急于求成的年轻人”。这个是他爸爸的一个绰号。那么丘吉尔的呢？丘吉尔的母亲叫詹妮，是有着印第安人血统的美国人，出身于美国一个名门望族的家庭。1625年，有一艘叫“五月花”号的英国船载着第一批英国清教徒来到了北美大陆，这是英国对北美最早殖民的开始。1625年，那么在这艘船上有一个人加约翰。库克，他有两个女儿，这两个女儿，非同小可。一个女儿是罗斯福母亲萨拉的曾祖母，一个女儿就是丘吉尔母亲詹妮的曾祖母。太奶奶，用中国人话讲叫太奶奶，所以说丘吉尔与罗斯福是有着血缘关系的，只不过按照中国的话讲，它已经出了五服了。

    詹妮是在1874年4月和伦道夫结婚的，两个人结合在一起，很快她就怀孕了。詹妮是一个非常活泼美丽，非常好动、贪玩、愿意赶热闹的年轻女性。1874年11月30号，她已经怀孕七个月了，但是还喜欢像没有怀孕的年轻女性一样，喜欢参加各种的沙龙舞会。这一天她听说马尔巴罗公爵在自己的家里召开舞会，高兴得不得了，不顾家人的劝说，披上衣服就去跳舞去了。但是跳着跳着，她忽然觉得肚子疼，在场的人见状不好，马上把她抬到舞场隔壁，作为临时女更衣室的一个房间，到处堆着帽子、围脖、外衣。因为当时想上医院已经来不及了，血水和羊水已经顺着裤脚已经留在舞场上了。所以好心的朋友赶紧把她衣服一解开，这个时候一个小男孩迫不及待地来到人世，只听哇哇地大叫。那个马尔巴罗的太太，她当时说什么呢？她当时说，哎呀，我生了不少的孩子，他的嗓门够大的，我从来没有听过，哭声这么厉害的小男孩，那么这个小男孩就是丘吉尔。

    不管马尔巴罗公爵对于他人在自己家里生孩子是多么得不高兴。英国人也是这样，孩子生在别人家里，那个家是不太高兴的，但是如今生丘吉尔的更衣室门口竖立一块牌子，上面写着，英国前首相温斯顿。丘吉尔的诞生地。这是，讲丘吉尔的出生，早产了。

    那么俗话说，父亲、母亲是孩子的第一个老师。丘吉尔继承了父母亲许多东西。比如，方才讲了，他的母亲出身于贵族，非常富有的家庭，经常在伦敦社会的上流，过着愉快的生活。即便自己的丈夫去世之后，家庭有些拮据，她也不善于精打细算，换句话说，家庭衰败之后，她也不会过日子。丘吉尔也是这样，他过着几乎完全和常人隔绝的生活，脱离常人生活。

    举个例子，比如伦敦，伦敦是世界上最早有地铁的国家，很发达的，但是丘吉尔一生只坐过一次地铁，为什么？因为丘吉尔他自己认为他非常不习惯在地铁里和常人面对面的那种尴尬。互相生人在那儿挤着，扶着把手，他不习惯。那么由于他这个心理、心态，所以说他一生没有坐过比地铁更加拥挤的公共汽车，他没坐过。丘吉尔甚至连把牙膏挤在牙刷上，这一点，他都不会。所以说，他的政敌曾经讥讽他，除了他能娴熟地点燃他的雪茄烟以外，丘吉尔他不会料理自己的一切，这是丘吉尔的生活自理能力比较差。

    丘吉尔小时候是住校生，他淘气，男孩子，能不淘气吗？有一次他站在一个桥上，桥下面有两棵树，他准备从桥上跳到桥旁边那棵树上，然后再从树上滑落到地面。可是他算距离算错了，他纵身一跃，摔到地上。一下摔成脑震荡，三天三夜没出去。三个月之后才下地走路，在家休学了一年半。他原来是住校生啊，那么在家休学期间，就经常和母亲和父亲在一起了，就有机会开始更多接触上流社会的一些事情，他家本身就是富人俱乐部，所以他父母与朋友的话题几乎都是政治上的，这样，丘吉尔对政治领域那种惊心动魄极富有戏剧性的变化非常地感兴趣。特别是对大英帝国的力量，产生一种近似崇拜的心理。渐渐地，他甚至可以对父亲伦道夫。丘吉尔的得失成败进行评说。比如，他认为他父亲伦道夫。丘吉尔辞去财政大臣是一个无法挽回的悲剧性错误。他对他母亲詹妮说，如果我是父亲，我绝不会辞职的，我绝不那样做。后来呢，丘吉尔竟然到下院去听会，专心致志地听那里发生的政治大辩论，并且学会了辩论的技术，辩论的技巧。少年时代的丘吉尔认为，对政敌用最好的办法是针锋相对。他把在下院学会的辩论技巧，学会的辩术，用于他的学校生活。有一次他的校长曾经就丘吉尔挑选老师给予他警告。丘吉尔他不喜欢他的老师，他不愿意跟他学，他挑老师。那么校长说，丘吉尔，我有很充分的理由，对你表示不满。当时丘吉尔十岁，那么对丘吉尔来讲，他相信政治是权力。

    政治是什么？丘吉尔说，政治是权利，要获取权利的优势，要获取权力的优势，最重要的莫过于对未来的设计与想象。所以说，丘吉尔从少年时代就培养成了一个极富有创造力的个性，他整天在谋划明天的东西，他的大脑总是不停地在想未来的问题，想他人没有想过的东西。这一点对他后来的政治生涯，特别是我们现在要讲丘吉尔的二战的生涯是非常有影响的。他几乎对未来的事情在谋划并且急切地希望自己能在未来可能发生的那种政治大事件中成为政坛的一颗璀璨的新星。

    福煦是法国的军事家，他的军事思想对第一次世界大战影响巨大，那么由于福煦在第一次世界大战的功绩，英国、波兰、都授予福煦为元帅军衔或者元帅称号，这样福煦就成为世界战争史上绝无仅有的三国元帅，法国元帅，英国元帅，波兰元帅。福煦这个人对军事历史非常熟悉。他知道巴黎圣母院的钟楼是如何五次目睹过普鲁士军队的刺刀，所以他仔细研读了凡尔赛和约，他研读了《凡尔赛和约》之后，他说这不是和平，这只不过是二十年的休战。然而，当时的欧洲人没有人能听懂福煦这个深刻的语言，和平还是一片和平的景象，但丘吉尔听懂了。

    当时丘吉尔在一战时候，担任英国的海军大臣和军需大臣。战争结束之后，他先后担任过国防大臣，殖民大臣和财政大臣，1929年之后他淡出政治生活，专心写作，一直到1939年，第二次世界大战爆发，他10年赋闲在家。丘吉尔，我前面讲了，他是一个极富创造力的人，他几乎每天都在谋划着明天的事情，想着别人想过的事。那么面临第一次世界大战之后，那种浓烈地和平思潮，丘吉尔和福煦一样，也在研读《凡尔赛和约》。他认为，这个和约是一个不切实际的和约。比如，他谈到了和约的赔款部分，认为是可恨的、愚蠢的。为什么这么讲呢？丘吉尔提出这个自己的理由，赔款的有效，前提是什么呢？是赔得起。赔不起，赔款不就是一张白条吗？你让我还那么多钱，我还不起，我没有偿付能力，没戏，白条。

    丘吉尔指出，欧洲战胜国的政治家们，对本国民众声称，要让德国掏出最后一分钱，然而德国掏不起高达200亿金马克的战争赔款，协约国集团为了能够拿到赔款，只有向德国进行贷款，恢复它的经济，打个通俗的比方，叫养鸡下蛋，我先把你这个鸡养了，然后下蛋吃。可是丘吉尔认为，他说这个不过就是一厢情愿，最终的事实表明什么呢？丘吉尔有下面一句话：他说德国在贪婪地吞食每一笔向他慷慨提供的贷款。然后他们再利用这些贷款大变戏法，用于偿还赔款还不及贷款的1/5.实际上就等于说，英、法两国养的鸡并不下蛋，反倒把鸡养肥了。

    丘吉尔对此非常气愤，他说所有这些都是包含着各种各样愚蠢做法的悲惨故事，而编写这些故事又损害了多少辛劳，败坏了多少美德？那么这样丘吉尔就根据他自己对凡尔赛和约的细细研读，最后讲，这个条约不可能摧毁德国人侵略扩张的理念。相反却最终很可能成为培植日耳曼人复仇主义的温床。那么丘吉尔在自己的回忆录讲，他说，福煦说的对，这不是和平，这只不过是20年的休战，未扑灭的普鲁士的武士火焰将会重新燃起。那么当纳粹运动兴起的时候，特别是在纳粹党执掌了德国大权之后，在西方大国中，第一个反对希特勒的是丘吉尔。丘吉尔在纳粹刚刚执掌大权，就向世人呼吁要警惕希特勒这个人，丘吉尔和希特勒从来没有见过面。据史料记载，1936年，德国驻英国大使里宾特洛甫，后来成为德国的外交部长，曾经两次邀请丘吉尔访问德国，并安排会见希特勒。1936年，但是被丘吉尔拒绝了。我个人认为，这里面的确有一个作为贵族出身的丘吉尔，对于出身卑微的希特勒反感的问题，确实有这个问题。但是更多的还是从政治理念出发，因为丘吉尔认为，纳粹极端政权是对西方民主政体的一种严重的威胁，后来丘吉尔还非常庆幸自己当年没有见希特勒的这种先见之明。

    他说，凡是在这一时期访问过德国元首的英国人，后来都很尴尬，威信扫地。丘吉尔就是这样一直呼吁对希特勒要保持警惕，要警惕希特勒的威胁，而且抨击张伯伦政府，对德国的绥靖政策，他认为，张伯伦政府对德国的绥靖政策是善者的软弱，助长了恶者的凶狠。他到处发表演说，而且将他的演说集集出版，反纳粹理论集，书名就叫做《英国仍然在沉睡》。这个小册子出版之后，很快在英国民众引起强烈地反响，1931年12月13号，丘吉尔到美国纽约做什么呢？做一个报告，《英语国家的命运》，演说《英语国家的命运》。呼吁英语国家，把英语作为母语的国家联合起来，重新武装自己的国家警惕法西斯运动的威胁，当时希特勒还没有上台呢。这一天中午，就是12月13号中午，他从住所到外面吃饭，在横过马路时发生了意外。

    大家知道，纽约的交通规则和伦敦是不一样的，伦敦的交通规则要求是什么呢？要求是车靠左走的，而纽约的交通规则车辆是靠右通行，和中国一样，靠右通行。丘吉尔是个管大事不管小事的人，他连牙膏他都不会挤，有人讲了，他不知道这一点，所以说，他过马路时还习惯于向右看一看。结果一下子来个的士给他撞倒了，这一撞撞得可不轻，除了擦皮伤之外，15根骨头断了，当时就昏迷了，昏迷被送到医院，送到医院他想了，可是没想要命赶他一个什么？赶上一个私立医院，医生不抢救，先问他你的家庭收入怎么样，是否有能力支付这次药费。丘吉尔这个气，就忍着巨大的伤痛说：我有支付能力，你赶紧给我治伤吧。这个历史真是充满了偶然，如果那个车再快一点，整个历史就改写了，不会有我接下来要谈的丘吉尔，我讲丘吉尔就到此为止了。

    所以丘吉尔就是为警惕纳粹奔走呼喊，尽管当时他没有改变张伯伦政府对德国的绥靖政策，但是却使得英国人对丘吉尔有了进一步地了解，把丘吉尔作为就像我们今天所说的对纳粹的鹰派人物。那么第二次世界大战爆发之后，张伯伦政府出于战争的需求，让已经赋闲在家10年的丘吉尔请回内阁担任海军大臣。他当海军大臣之后，英国皇家海军司令部向全球的英国海军发布的第一个号令：丘吉尔回来了。发表这么一个消息，表明丘吉尔在英国人心目中的位置。

    英国人选定了一直被称为反纳粹斗士的丘吉尔作为战时内阁首相，这个时候丘吉尔什么心情啊？高兴，兴奋得不得了。他自己有回忆录，他说：今天的事实证明，我在桑赫斯特的想法是多么的正确，没有发生大规模的战争我就无法大显身手，出人头地了，在这场政治危机中最后的多事之秋，我的脉搏始终是平衡的，我深深地感到一种欣慰，因为我终于获取了指挥全局的大权，我觉得，我是幸运的人，我以往的全部生活不过是了这一时刻，为了承担这种考验而进行的一种准备罢了。

    他终于进入了英国政治生活的中枢。小时候就急于求成啊，是不是？那么丘吉尔是个雄辩的演说家和实干家，1940年5月13号，他在英国下院发表了一篇短暂而著名的演说，这篇演说是脍炙人口的。他说：我不能给大家许诺什么，我所能付出的只有热血、辛劳、眼泪与汗水，你们要问我的政策是什么？我的回答是竭尽一切可能和投入全部力量，在海上、在陆地、在空中进行战争。你们要问，我们的目标是什么？我可以用一个词来答复，胜利。不惜一切代价争取胜利。不论道路多么遥远，多么艰难，也要去夺取胜利。这个短短的演说，已经成为世界最著名的演说词之一。他刚刚当上战时首相，5月13号的事情。那么丘吉尔这篇演说是给了历史一个刻度，从此英国不再软弱，丘吉尔这位喜好大号雪茄烟的人成为英国，乃至沦陷的西欧大陆的希望。

    丘吉尔很快做出判断，德国在登陆前势必要先进行夺取制空权作战，如果英国军队能够牢牢地掌握制空权，那么德军的登陆作战很可能失败，这样能否保住英伦三岛，空战是关键。但是在这个问题上，丘吉尔不怕与英国进行空中较量。为什么？方才讲了，我屡次讲，丘吉尔个性最大的特点，他喜欢对未来的事情进行谋划，他总在想明天的事。早在纳粹政权执政初期，他就认为应该把德国作为英国的作战对象，那么英国要想把德国作为自己的假象敌，作为自己的作战对象，必须发展空军。他的理由是，德国要进攻英国，首先要依赖于空军。同样，在欧洲大陆法兰西战役打得正激烈的时候，丘吉尔就想到了，如果法军一旦战败，很可能以德国对英国实施空中打击，那么这个空中打击，将是德军未来登陆英伦三岛的前奏，所以说在法兰西战役急需英国空军全力支援的时候，丘吉尔力主在英国本土保留一部分空军，不要出战。他总在想明天的事情，他总在想明天别人想不到的事情。那么，丘吉尔不怕和德国空军进行空中作战，他有思想准备。另外他考虑，英国的航空工业基础完全可以满足空战的需求，英国皇家空军也完全有能力，他命令英国皇家空军必须以一对四或者一对五的比例进行作战，他对战斗机司令道丁说，虽然飞机我们不行，但是重要的是空战作战中损失的飞行员，这个比例这个优势我们有。他说，由于我们是在自己领空作战，所以我们的飞机一旦被击中，飞行员可以跳伞逃生，而德国飞行员则不行，他只有死路一条。这个时候，英国又获得了德国的密码机，信息优势又很快变成决策优势。有关这个问题，我下一个问题再谈密码机的问题。所以说丘吉尔想到这儿，第一个我有准备，另外德国的英国的航空工业完全可以满足空战的需求，我的飞行员可以一对四，一对五的比例进行作战，我飞行员一旦被击中，跳伞之后可以逃生。你德国的飞行员你跳下来我捉一个，跳下来我捉一个，想到这儿以后，他的眉头一下就舒展了。

    1940年8月9号，也就是在德国空军大规模空袭英国的前一天，丘吉尔通过全国广播公司进行战争动员。英伦三岛64％的人在听着丘吉尔的演说，这些人伫立在街头，行走在马路、田间、车间、庭院听着。那时候电视没有，只有广播。丘吉尔问：我们泄气了吗？就这些人这些英国人站在马路上，没有，我们没有泄气！就是当时民众没人去组织，丘吉尔的演说感染力是非常强的，有机会如果大家懂英文的话，听一听，很有味道。这一切的一切就燃起了英国人那种胜利的希望，所以空战期间，当一位英国老妇看到视察德国空袭现场的丘吉尔的时候，跑了过去，拥抱自己的首相，亲吻说，亲爱的温尼，这是丘吉尔的爱称，亲爱的温尼，你是英国人抵抗的灵魂。

    那么在丘吉尔这个抵抗灵魂的领导下，英国民众面对德国空袭的狂轰滥炸，表现出来的是信心、是乐观。有人在一家已经被炸毁的小店上看到，小店的店主把照常营业的牌子改写成更加照常营业。在那种艰难困苦的情况下，英国人表现出自己的信心，达观。

    那么最后，英国终于取得了不列颠空战的胜利，永远把希特勒这头“海狮”阻隔在海峡的那一头，进而改写了历史，也为希特勒德国最后的失败埋下了伏笔。

    （来源：cctv-10《百家讲坛》栏目）
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