    6月15日 《丘吉尔》（下） 马 骏

    央视国际 （2005年06月20日 10：06）

    主讲人简介：马骏，法学博士。1953年生，曾就读于东北师范大学、国防大学和北京大学，先后获得历史学学士、军事学硕士和法学博士学位。长期从事外国军事思想和军事历史研究工作，现执教于中国人民解放军国防大学，为中国第二次世界大战研究会理事。著有《世界经典战役》、《第二次世界大战风云人物》等著作。

    内容简介：他曾经在国难当头时如此激情澎湃地演说：“我只有热血、辛劳、汗水和眼泪贡献给大家！”他曾经在英伦三岛饱受纳粹空军轰炸的危急时刻，用手中的雪茄烟和永远的“V”字胜利手势鼓舞过他的人民。他曾经不懈地奔走在世界反法西斯大国之间，并最终促成了世界反法西斯战线的形成，挽救了人类文明的进程，他就是第二次世界大战盟军三巨头之一的英国首相温斯顿。邱吉尔。

    那么，在二战中最为黑暗的岁月里，邱吉尔和他的人民究竟是如何挺过那些艰苦的日夜？丘吉尔那条天下无敌的舌头又是怎样缔造了反法西斯联盟？又是为什么邱吉尔却也在不断地的毁坏这个联盟？中国人民解放军国防大学马骏博士将为我们重现邱吉尔最为辉煌的人生岁月和他黯然逝去的背影。

    （全文）

    我们继续介绍英国战时首相温斯顿。丘吉尔。人生总是有得有失，有时学会放弃是为了更大的收获和更好的得到。而选择什么，放弃什么，则是一种大智大慧的表现。在硝烟弥漫的战场，更需要这种智慧，当面对一城之失与超级机密的选择时，丘吉尔学会了智慧地放弃，进而改变了整个战争进程。

    这是一个非常给人启发的故事，丘吉尔在放弃考文垂还是暴露超级机密之间，做出了决定战争进程的最后选择。那么正当不列颠空战激烈地进行时候，英国的情报部门成功地破译了德国的情报密码。这样，英国人就掌握了对手的情报，获取了信息优势。那么在战场上如果一方获取了信息优势，他很快也就必然把他变成决策优势，知己知彼，我了解了对手，我当然要有针对性地实施我的作战部署了，做出决策。所以，英军掌握了德军的情报密码，军队就有针对性地做好战斗准备，成功地击退了德国空军一次又一次地进攻。那么德国空军屡次进攻不爽，就引起了德军的警觉，他们开始怀疑自己的密码，泄密了。这样，于是根据希特勒的指令，德军准备进行一次空袭试验，用现有的密码指令部队，空袭英国考文垂这个城市。1940年11月12号，丘吉尔得到了一份情报，情报显示，德军将在48小时之内实施“月光奏鸣曲计划”，出动500架飞机向考文垂投掷4500枚燃烧弹，丘吉尔得到份情报之后倒吸一口冷气，大吃一惊。考文垂是一座具有900多年历史的古城，这个城市有25万居民和许多的文物古迹，德国人要在这个城市投掷4500枚燃烧弹，就等于把这个城市从地球上抹去。但是有没有办法减少损失呢？有的，可以提前疏散人口，可以在英吉利海峡拦截德军轰炸机，可以加强在考文垂这个城市的防空。如果这些举措一一实施的话，确实可以减少考文垂的损失。然而这样做很可能带来一个最直接的后果，暴露了英军破译德国密码这个秘密。什么是密码？密码是由特有的规则、程序及一个可变换的秘钥，组成的秘密通信方式。密码的破译是一件极为困难的事情，掌握了敌人的密码就等于掌握了战争的主动权。你想干什么？你还没动作，我就知道你们干什么。然后我做相应地准备，主动权操纵在我的手里，怎么办？丘吉尔就陷于两难之境地。但是他必须在放弃考文垂，还是在暴露超级密码这个秘密之间做出自己的抉择。

    最终，丘吉尔选择了放弃考文垂的这个决定。因为他非常清楚，为了更长远的利益和更多的收获，他认为必须放弃。他对英国军政首脑人物讲：我们现在最重要的不是保护考文垂，而是保护破译德国人密码的秘密，我和诸位一样清楚，牺牲一座城市的代价是大了一点，更为令我难受的是，这座城市就住着那些破译德国密码那些功臣的家人。但是与整个大英帝国相比，这不算什么。接着他指出当前国家面临的严重威胁。他说，从威廉时代开始，我们的国土从来没有发生过战争，西班牙人，拿破仑入侵舰队都被埋葬在英吉利海峡，然而我们今天面临着是国家的生死存亡，大家知道，情报在战争中作用，为此我决定，除了正常防卫之外，不对考文垂做任何特殊的安排，就像我们不知道一样，我相信当胜利来临这一天，人们会理解我今天所做出的这个决定的。

    那么当时英国军情五处的处长叫孟席斯，这个情报头子，情报首脑，他就在会上提醒首相，他说是不是先将老人、妇女、儿童和伤员撤出这座城市？丘吉尔断言拒绝了，他说，不，绝不要那样，那样做的话会引起更大的混乱，一场无法遏制的混乱会使我们的秘密彻底地暴露。

    这样，大家终于被说服了。1940年11月14号夜晚，月光如镜，考文垂这座历史名城沐浴在银色的月光之下，大家谁也没有想到，一场灾难瞬间降临。19点零5分，随着一阵阵刺耳的警报声，大批的德国轰炸机飞临考文垂上空，当德国轰炸机，弹仓打开之后，燃烧弹雨点般地落在这座城市，整个城市顿时一片火海，连续两天的轰炸，这座城市5万座建筑被摧毁了，5万个商店遭到破坏，600名居民丧生，其中有150具尸体因为无法辨认而被葬入同一公墓，这是一个非常沉重的代价。代价太大了。然而却值，丘吉尔选择了放弃考文垂，却保护了破译密码的秘密，消除了希特勒的顾虑，更加大胆地使用他现存的密码。而英国，由于在以后不断地破译出来德国情报用于最紧要的时间，最紧要的地点，这也就是丘吉尔在考文垂这件事情给我们留下的一种启示，选择放弃，学会放弃也是经营生命的一种。

    二战是联盟的战争，第二次世界大战是联盟的战争，没有反法西斯各国家的联盟就没有战争的胜利，这个观点是正确的，被历史也证明了。

    那么在这个问题上，后人有一些观点认为，丘吉尔总是这个联盟的麻烦制造者。这个观点对不对呢？我个人认为，如果抽象地用这个观点分析丘吉尔，有失公正，至少是不全面的。事实上，最渴望建立联盟的人是丘吉尔。第一个提出建立联合国的人是丘吉尔。丘吉尔性情非常果断，意志也非常坚强，希特勒曾经有过诱降英国的想法。希特勒说：我对英国的要求只有一个，什么呢？请你英国走开，把欧洲留给我和黑暗。

    但是丘吉尔却回答：不，我绝不走开，如果我们失败，那么整个世界都将在滥用科学的魔掌中坠入新的、更漫长的和更邪恶的黑暗的世纪。他选择了战。但是丘吉尔明晰，单凭英国一国之力无法战胜德国，丘吉尔这个人非常善于从风云雷电中找出最主要的矛盾。这样，他把选择联盟的目光就投向了德国以外的所有的国家。其中他下的工夫最大的是美国和苏联。当希特勒的空军对英伦三岛狂轰滥炸时，美国没有参战，奉行孤立主义政策的美国人，在大西洋的彼岸还享受着和平。尽管罗斯福总统同情和支持遭受法西斯侵略的国家，有这个意愿，但是作为美国的政治家，他不能不受国内政治思潮的束缚，所以说罗斯福一开始并不想跳进战争这个混水，他不想趟这汪混水，而丘吉尔对美国的政策是你不想进这盆混水，我就非得把你拉下这个水。

    我们知道，上一讲讲过，丘吉尔是个混血儿，他的妈妈就是美国人，所以说他那种以英语为母语国家和民众联系起来，这个理念是非常强烈的，可是如何让美国，在没有参战的情况下给予英国以支持呢？这就反映出了丘吉尔作为政治家那种狡诈和手腕，娴熟。那么丘吉尔在向美国发表的一系列的演说和谈判中，为了把美国拖下战争的混水，他真是使尽浑身的解数。我给举出几个例子。

    一个是劝说。劝啊，他认为美国和英国是世界民主制度的楷模，应该联合起来共同对付法西斯暴政。我们是民主国家，应该共同对付法西斯暴政。他对罗斯福说，英美应该直面我们的职责，鼓起勇气为不使世界坠入更加黑暗的世纪而努力。

    第二，诱惑，诱惑对方。他对美国的演说充满了对未来的一种展望，充满了激情。他说，一旦希特勒纳粹政权的阴霾散去，伟大的美利坚民族为此所做的努力和贡献，将会铭记于世界所有政治与善良民众的心中，人民不会忘记你，进来吧。

    第三，叫恐吓。在与美国人打交道的过程中，丘吉尔不时地提醒他们，提醒谁啊？提醒美国人思考这么一个问题，他说你想想如果英国战败，并且把自己强大的海军交给了德国人会出现什么样的后果？英国当时海军强国，我如果战败了，我的海军交给德国人，你想想，什么后果？你美国还会拥有和平吗？美国人还会在悠闲地欣赏着世界上最美妙的音乐吗？这是丘吉尔讲的话，吓唬他。

    第四，撒谎。尽管丘吉尔知道难以以自己本国家之力战胜德国人，但是还装出实力雄厚的样子，说英国完全有实力击败希特勒独裁政权的进攻。我有实力，他讲话中时不时地流露出来。他本来是一国之力难以战胜法西斯，但是他还采取了，用老百姓的话说，打肿脸充胖子。西方丘吉尔传记作家讲，他说这里在这里显露出丘吉尔对大英帝国面子这张脸的维护，撒谎。

    第五个招，就是装熊。有的时候，他表示气壮如牛，有的时候在演说中装熊了，非常虚弱的样子，恳求美国，在同一母语的份儿上你拉我一把吧。就是说使了浑身的解数，来说服美国。这样就凭借他是演说家啊，辩才啊，丘吉尔凭借这份三寸不烂之舌说服了罗斯福总统在没有参战的情况下，做出了不参战，但是全力支援的决策，于是《中立法修正案》，《租借法》案纷纷出笼了。那么值得指出的是，根据《租借法》，英国用基地换取美国的巡洋舰，但是当时美国人给予英国的，有一些巡洋舰是没有使用的，是旧的。丘吉尔对此非常撮火。你给我一些船不能用，但是含而不露，恼火，不露，为什么？因为丘吉尔的目的是将你美国人拖下水，在丘吉尔看来，你美国提供战争一方以军事装备，这本身的意义就重要，这本身的意义就大于其他了，事实正是如此。美国政府颁布了这两个法案之后，使它更加向战争靠近了。而丘吉尔要的就是这个，我把你美国人拖下来了，只要你下来就好办了。至于巡洋舰能不能用，有多少好用，多少不好用，这个意义不大。意义大的就是你这个行动本身。

    在1941年8月9号，罗斯福和丘吉尔在纽芬兰举行了阿金夏会议，这是两个人首次会面，那么会后，英美两国首脑发表了《大西洋宪章》表示两国正式建立联盟关系，在这次会议上，丘吉尔首次建议，在打败希特勒之后，应该建立一个有效的国际组织以防止纳粹保证的再次出现。所以丘吉尔就是最早提出建立联合国的人。

    除了与美国结盟之外，另外一个重要国家就是苏联。丘吉尔是最仇视苏联社会主义制度的国家。十月革命胜利不久，丘吉尔就声称要把苏维埃制度扼杀在摇篮之中，掐死你。但是二战爆发之后的丘吉尔却提出一个观点，什么观点呢？他说，我向需要空气一样，需要德国与苏联开战。所以说，他指令他的情报机关密切关注德国对苏联的军事动向，并且通过各种渠道，把德国对苏联的军事动向转告给苏联政府。

    丘吉尔这个人有一个习惯，什么习惯呢？特别爱洗澡。1941年6月21号这一天是一个周末，丘吉尔又到伦敦郊外去洗澡，又去洗澡去了，洗澡前他对他的秘书叫科尔维尔说，他说一有关于德国进攻苏联的情报你立刻送来，吩咐他的秘书。那么洗完澡之后，秘书陪他遛弯。科尔维尔就问他说，如果德国进攻苏联，首相，你采取支持苏联的政策，是不是违背您从前的政治理念？他说，一点也不违背，现在我只有一个目标就是消灭希特勒，那么这个目标使我的生活更加单纯了。散完步之后，丘吉尔就工作，这个可能是许多政治家都喜欢夜间工作，丘吉尔也喜欢夜间工作，工作到深夜之后，他准备睡觉，丘吉尔有一个习惯，只要他上床之后，早上8点之前不许任何人来打扰他，不论什么事不许打扰他。那么6月22号的四点钟，英国外交部得到了情报，苏联遭到德国的进攻。这份情报就送给了秘书，科尔维尔，但是科尔维尔不敢叫醒首相，只到早上八点钟才把消息告诉丘吉尔。丘吉尔看完之后，只有说话了一句话，去，通知英国广播公司，我在今晚9点发表演说。那么当晚9点，丘吉尔就发表了著名的演说。

    其中说：在过去的25年中，没有一个人像我这样始终一贯地反对共产主义，我不想收回我说过的话，但是这一切，我们眼前展现的情景对照之下都已黯然失色了，在这一切头晕目眩地突然袭击背后我看到的是那一小撮计划、组织和发动造成人类极大恐惧的恶棍。我们只有一个宗旨，一个惟一的、不可改变的宗旨，我们决心要毁灭希特勒，及其纳粹制度的一切痕迹。我们绝不同希特勒和他的党羽谈判，根据上述理由，我们将要对俄国和俄国人民给与我们能够给与的一切援助，俄国的困难就是我们的困难也是美国的困难，正如俄国人保卫家乡而战的事业，是世界各地自由人民和自由民主的事业一样，让我们吸取残酷的经验得来的教训吧，让我们加倍努力，只要一息尚存，力量还在，我们共同战胜我们的敌人。

    他当晚9点，发表了著名的演说，那么遭受纳粹侵略战火的欧洲另外一端的斯大林，很快就读懂了这篇演说的信号。所以说，这样呢，就接过了这个信号，1941年10月1号，英国、苏联、美国召开莫斯科会议，通过著名的《莫斯科宣言》。那么英美苏三国在这次会议和这个宣言里，就超越意识形态的分歧和社会制度的差异，捐弃前嫌，求同存异，为建立国际反法西斯联盟奠定了基础。由此可见，丘吉尔在建立反法西斯联盟问题上，功不可没。

    应该说丘吉尔在建立反法西斯联盟问题上有大功，同时也有大过。为什么讲，大功我们上面提过了，大过表现在哪些方面，在这一点，我强调一下，丘吉尔的大过并不是说他破坏了反法西斯联盟，而是在反法西斯联盟问题上，的确提出了不利于团结的事，我举几个代表性的例子。

    第一个他坚持着他的“柔软的下腹部”，要在地中海开辟第二战场。这个第二战场是相对苏德战场而言的。1941年6月22日，苏德战争爆发，苏德战场成为欧洲大陆的惟一的抗击法西斯德国军队的战场。德军最高兵力是1020万人，年平均最高兵力1000多万人多一点，那么在苏德战场上使用的兵力，在第二战场开辟之前，平均是800万人，这个压力太大了，斯大林感到压力太大了，你将你的兵力十有八九，使用在我的国土上，斯大林感到压力太大了，所以坚持要英、美，尽快在欧洲开辟第二战场，减缓我的压力，加速战争进程。那么在开辟第二战场的问题上，英国和美国不反对，可以，但是在什么地方开辟战场上，分歧就大了。主要体现丘吉尔和斯大林的分歧，斯大林要求在法国北部开辟第二战场，但是丘吉尔坚持在地中海开辟第二战场。理由非常充分。

    他说，如果德国是一支凶猛的鳄鱼的话，那么鳄鱼最要害的部位在哪儿啊？是在它柔软的下腹部，地中海就是德国这个鳄鱼的下腹部。所以说他坚持在地中海开辟第二战场，他的理由是这样。

    实际上这个理由透露出丘吉尔维护大英帝国利益的理念，因为如果他从地中海开辟第二战场，就将苏联的影响阻挡在东欧之外，而自己完全可以占领巴尔干，中欧和西欧，因为他从地中海切进去，切进去这边是我的，你把你家门口，斯大林把你家门口的收拾就完了，如果从法国北部开辟第二战场就不一样了，如果从法国北部开辟第二战场，盟军从西往东打，苏军从东往西大，最终会合在德国，那么盟军和苏军，西方国家和苏联，对欧洲将平分秋色。这是丘吉尔最不愿见到的。

    各不相让，斯大林和丘吉尔吵，差一点闹翻。最后在罗斯福的调解和说服之下，丘吉尔放弃了在地中海开辟第二战场的立场。

    第二个，丘吉尔提出“三角凳”联合国组织方案。美国参战之后，罗斯福和斯大林都同意建立一个能够使一切国家和民族安居乐业的国际组织，在这一点上，三国是没有任何问题的，都同意。丘吉尔提出，一个“三角凳”计划，作为这个国际组织的最高权力机构，就是说他主张在联合国内建设欧洲、太平洋和美洲理事会。那么这三个理事会是这个国际组织最高的权力机构。三角凳，丘吉尔的算盘打得精，为什么呢？如果按照他的三角凳，他在欧洲理事会完全控制，太平洋理事会完全控制，因为太平洋很多国家是他的，太平洋理事会包括澳洲，澳洲就是英联邦国家，印度，他完全控制。美国是美洲国家，只能控制美国国家的理事会。苏联没戏，完全被他排出外交中心之外。那么这样就使得丘吉尔达到了突出英国，联合美国，孤立苏联的目的。“三角凳”。这个设计方案遭到了美国和苏联的一致反对。罗斯福强调着未来的国界，联合国中，必须是全球范围的组织起来。有效的决议必须是几个强国联合做出。现在的联合国，就体现了罗斯福的政治理念。你看，联合国代表大会，国家不分大小，每一个国家都有平等的发言权利，反映了罗斯福的理想主义理念。

    但是，联合国最高权力机构，常任理事国反映了罗斯福的现实主义理念，一票否决权，按照权利实力大小，大国说了算，一票否决，到今天都是这样。那么当时罗斯福就是说要建立一个全世界广泛的国际组织，这个国际组织比较是全世界范围内，有效的决议必须几个强国做出，于是他提出“四警察委员会”。“四警察委员会”，苏联、英国、美国、中国是“四警察委员会”的成员，这就是今天联合国常任理事国的雏形。最后丘吉尔，因为毕竟大英帝国衰落了，“小胳膊弄不过大腿”，就和他还是同意了罗斯福的四警察委员会的方案。

    第三，在如何处置德国问题上，他提出一个三分法。这个三分法就是在处理分割德国问题上，美国、苏联、英国、没有分歧，都同意。如何处置，如何分割，分歧大了。丘吉尔提出，把德国的东部给苏联，德国的西南部给美国，英国占领德国的西北部，为什么？因为德国的西北部是德国的工业区和重要港口的所在地，占领这一地区有利于英国战后恢复经济，经济的恢复，所以说这个丘吉尔，他总愿琢磨明天的事情，他的算盘打得精。但是在如何处理德国问题上，美国也不干，苏联也不干。美国提出要国际共管，就是德国的工业区比如鲁尔，鲁尔工业区，要国际共管。国际共管，丘吉尔不干，于是，答应给英国30亿美元的贷款，所以同意我给你30个亿美元的贷款，这样丘吉尔才接受了美国的方案。这是在如何处置德国问题上提出的三分法。

    第四，就是丘吉尔在太平洋的战争的参战问题上。第二次世界大战爆发前英国在太平洋有许许多多的殖民地，但是在战争中相继被日本占领了，那么丘吉尔就希望通过太平洋战争，企图重返太平洋。但是美国这个时候不同意。美国是在战争中登上世界霸主的地位的，整个一部美国政治史就是美国的扩张史，从美国建国开始进行大陆扩张，然后美西战争，1898年的美西战争开始进行海外扩张，第二次世界大战是美国从海外扩张向全球扩张，登上全球霸主的一个转折。那么这个时候美国要充当世界的领导者了，你想在我的饭碗里，分一杯羹不行，所以说罗斯福坚决不干，后来杜鲁门也不干，不让他参加。那么太平洋战争后期，基本上是美国人自己打的。总之，在许多重大问题上，作为英国政治家的丘吉尔，为维护日益衰败的大英帝国的遗产真是处心积虑，尽了他自己所能尽的一切努力。然而帝国之衰败是江河日下，已经不可挽回了，他的许多想法远远的落后于新的格局。所以他的老朋友罗斯福讲，讲什么呢？他说丘吉尔每天会产生100个想法，但只有4个是有用的。那么，一生信奉权力政治的丘吉尔，面临着昨日黄花的帝国辉煌，真是无奈，也无助了。所以晚年的丘吉尔，他自己不得不承认，他说我曾经取得了不少的成就，但是到头来都是一场空。他自己的原话，那么丘吉尔的同胞英国人认为，丘吉尔是一个只会领导，不会跟随的政治家。只会领导，不会跟随的政治家，跟不上潮流。二战结束之后，新的国际格局带给丘吉尔的是那么多地不适应，尽管他战后一度再次重新当选为英国首相，但是在新的国际格局之下，他处理国务活动，远远没有在第二次世界大战战争时期，处理国务活动那么得心而应手了。

    丘吉尔一生有许许多多的梦想，对过去爱做梦，那么对未来，他也冷静，他也有清晰而冷静的思考。他一生中创造了许许多多的名词，许多新词至今仍然有用，比如Cold War冷战就是他创的，比如Summit Meeting峰会，至今我们还在用呢，什么西方首脑在什么地方举行峰会，比如英美的特殊关系Special Relationship，特殊关系这是他创立的，创造的。他愿意想问题，愿意思考问题，包括他对自己的一生也看得太清楚了，他是英国自君主立宪以来，51个首相当中最有争议的一个。所以他说在我身后历史会出现许许多多关于我自己的著作，后人会对我的一生进行反复地置疑，进行反复地分析，他知道自己的行为会给未来的世界留下一些后果，但是他愿意想问题，愿意对未来进行预测，包括老年的时候，所以说，别人写莫不如我自己先写吧。于是，为了让世人真正地认识自己，他抢在别人面前，出了长篇的《回忆录》。

    这就是丘吉尔，1965年初，年已91岁高龄，并且得了老年抑郁症的丘吉尔终于走上了他人生的尽头。他一生倔强，一生坚强，但这一时刻，生命对于他来讲，太脆弱了。1965年1月9号，丘吉尔突然拒绝了他一生离不开的两大嗜好，雪茄和香槟，病情恶化了，那么1月24号，大英帝国这位斗士丘吉尔不幸逝世，终年91岁。

    （来源：cctv-10《百家讲坛》栏目）

    责编：兰华 　来源：CCTV.com
PAGE  
1

