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    内容简介

    基因这个词汇是英文Gene的一个音译，也是意译。它的本意是决定一个生物性状的全部生命现象的基本因子。20世纪以来，科学技术突飞猛进，科学跟我们每一个人息息相关。就像基因技术、基因工程它牵涉到我们每一个人的方方面面，它牵涉到我们每一个人的生活、生产和社会，可以说基因与各个方面都有关。

    下边我就想稍微细致一点分分类，我刚才讲了基因跟这么多有关，我挑选几个，基因跟我们，基因同你我他之间的关系。我想讲五个关系：第一，我讲一讲基因和健康的关系；第二我讲一讲基因同社会的关系；第三我讲一讲基因同产业的关系；第四我讲一讲基因同世界的关系；最后第五我讲一讲基因和未来的关系，所以我打我们探索了人类的遗传的奥秘，探索了DNA的分子结构，那我们也要画出一张图来。

    这张图它是来自于我们的祖先，伴随着我们的一生，同时也传给我们的子孙后代，这张图，就是人类遗传基因DNA分子的序列图。这张图从1990年开始，有美国的、有英国的、有日本的、有德国的、有法国的，最后还有中国的，我们这六个国家的科学家共同努力，花了十年的时间，在2000年6月26号，这个序列图，基本框架图完成公布于世。那么中国科学家从1999年9月份才拿到第三条染色体的短壁上的三千万个碱基对的测序任务，所以我们叫做中国科学家参予人类基因组测序1％。我们现在除了有一些科学家在研究基因，在绘制人类基因组图谱，我们社会上的每一个人也要了解基因，也要了解我们自己的这一张图。所以的的确确这个基因与你、与我、与他，与我们的现在、与我们的未来、与我们的社会、与我们的世界都息息相关。本期《百家讲坛》中国科技馆馆长王渝生，将为您讲述《基因与你我他》。

    全文

    大家好，我今天讲演的题目是《基因与你我他》。这个基因它是英文Gene的一个音译，也是意译，它的本意是决定一个生物性状的全部生命现象的基本因子。所以基因这个翻译既是音译，意译也很确切，可以说是科学名词的中文翻译的一个绝妙的例子。基因这个词汇的出现不到一百年，我们知道，在19世纪的时候，孟德尔他是通过豌豆杂交实验，来研究生物遗传的规律。那么20世纪20年代，美国的遗传学家摩尔根，他就提出了基因这样一个遗传的名词。一直到了整整半个世纪以前，也就是1953年的3月份，美国有一位年轻的生物学博士叫沃森，在英国剑桥大学卡文迪许实验室，有一位物理学研究者叫克里克，当时沃森25岁，克里克37岁，他们在卡文迪许实验室里边搭起一个像麻花、像梯子一样的东西。说这就是人类遗传物质DNA分子的双螺旋结构，那么4月份就发表。所以迄今为止刚好是半个世纪，我们说遗传物质DNA的分子双螺旋结构的发现，是20世纪的四大科学发现之一。我们科学是人类认识自然，认识社会一种系统化的知识体系，科学是对规律的发现。

    那么20世纪我们人类研究天、研究地、研究物、研究人，有四大科学发现，那就是宇观世界的宇宙大爆炸模型，微观世界的物质结构夸克模型，宏观世界的大地构造板块模型和对我们人类自身，对生物界的遗传现象，所发现的DNA双螺旋模型。所以这四个模型是我们人类20世纪的四大科学发现，对这些模型不断地进行观察实验，严密的逻辑推理，慢慢地建立理论，完善充实成学说。

    同样从另外一个意义上来讲，我们常常说20世纪人类有三大科学工程，就是到了20世纪科学的发展，已经不像过去是某一些科学家，自己个人的行为。有时候需要社会，需要科学家共同体，甚至需要国家的参与，来发动大家一起搞大科学。那么二十世纪呢，应该说有三大科学工程。

    第一是20世纪40年代的曼哈顿原子弹工程，第二是20世纪60年代的阿波罗登月工程，第三个工程就是我们20世纪90年代，一直延续到现在的跨世纪的科学工程，就是人类基因组计划。我们知道基因这个东西很奇怪，我们把它称为人类遗传的一个载体。因为呀，我们每一个人，在座的生下来不像妈妈，就像爸爸，对不对？要一个都不像，总是有点问题，种瓜得瓜，种豆得豆，各个生物群体的性状不一，每一个个体也不一样，那么这是有一个东西在作怪。我们人类总是不断地去探索新的世界，探索未知的领域。比如说发现新大陆，发现美洲，于是我们在地图上就画上一个美洲。那同样的道理，我们探索了人类的遗传的奥秘，探索了DNA的分子结构，那我们也要画出一张图来。这张图它是来自于我们的祖先，伴随着我们的一生，同时也传给我们的子孙后代，这张图，就是人类遗传基因DNA分子的序列图。这张图从1990年开始，有美国的、有英国的、有日本的、有德国的、有法国的，最后还有中国的，我们这六个国家的科学家共同努力，花了十年的时间，在2000年6月26号，这个序列图，基本框架图完成公布于世。那么人类的遗传基因主要是在细胞核的23对染色体上，一共有30亿个碱基对。那么中国科学家呢，从1999年9月份才拿到第三条染色体的短壁上的三千万个碱基对的测序任务，但是我们不到一年的时间，就保质保量的完成了，所以这三千万个碱基对相当于人类全部基因组的31个碱基对的百分之一，所以我们叫做中国科学家参予人类基因组测序1％。再过了半年多，到了2001年的2月12号，那么六国科学家又公布了人类基因组的精细图，而且有了初步的研究结果。发现我们人类的基因不是像过去估计的那样，有六万至八万个，好像只有三万到三万五千个。所以我们中国科学家一直在人类基因组研究过程当中，居于世界的前列。大概我们对大规模的基因的测序能力，仅次于美国、英国和日本，居世界第四位。因为我们中国古代就是一个生物学比较发达的国家，首先中国是世界四大文明古国之一，早在七千年前，就有浙江的河姆渡的农业的起源，所以我们农业文明，至少有六、七千年的历史，我们有文字所记载的文明史，也有四五千年的历史，所以我们经常讲中华文明上下五千年。

    那么我们中国的农业，一直比较发达，可以说在一百多年以前，我们国家的农业精耕细作，科学技术，生物技术，都有很多世界第一。那么远的不说，说近的。我们二十世纪以来，特别是中华人民共和国成立以来，我们人工合成胰岛素、核糖核酸、杂交水稻，这些生命科学和生物技术的研究都居于世界的前列。我们既加入了人类基因组计划这样一个全球性的工作之后，我们国家自己，比如说在水稻基因组的测序方面，和其他的基因研究方面，也是走在世界的前列。

    那么关于现在生物技术，生物工程的比如说像克隆技术，那么我们克隆牛、克隆羊，这方面的研究，也在世界比较领先。因此基因这一个词汇出现，基因这个生物工程技术的出现，距离我们还时间是很近的，也就是说，DNA双螺旋结构的发现，也才半个世纪。

    我们这个科学家发现人类的细胞里边有两种工具酶，它可以把基因剪切并且粘贴，这样我们就有一种基因重组技术，有了基因重组技术我们就可以把它应用于我们的医疗、我们的医药、我们的农业、我们的生物学，有了基因治疗，有了转基因的这种生物，转基因的食品等等。所以这个基因科学技术，基因工程的发展，是几十年的历史，我过去读大学的时候，还没有听说过有基因工程，也是以后读研究生，现在工作，过后我才逐渐地学习和了解到的。

    我们知道，20世纪以来，科学技术突飞猛进，科学技术的发展，越来越呈现出科学技术社会化，社会更加科学技术化。所以我们现在有一门学科方兴未艾叫STS，研究科学技术和社会的关系，而且我们发现科学很不神秘，科学就在我们的身边，科学跟我们每一个人息息相关。就像基因技术、基因工程它牵涉到我们每一个人的方方面面，它牵涉到我们每一个人的生活、生产和社会，可以说，基因与各个方面都有关。我们可以举出以下这样一些题目，基因与健康、基因与疾病、基因与长寿、基因与专利、基因与法律、基因与道德、基因与伦理、基因与军事、基因与恐怖、基因与社会、基因与世界、基因与未来等等。所以，你说基因与你我他没有关系吗？那关系是非常密切的。所以呢，我们现在除了有一些科学家在研究基因，在绘制人类基因组图谱，我们社会上的每一个人，也要了解基因，也要了解我们自己的这一张图。坦率地讲可能不用太长的时间，当一个新的生命通过十月怀胎，一朝分娩，降世在地球上之后，医院就可以拿一张图，这一张图就记载了这一个新的生命的他的今后的全部生命过程中所要遇到的情况，他有没有什么遗传病？他将来身高多少？会不会发胖？可能死于什么疾病？寿命是多长？只不过是这样一种信息，这样一张图，到时候交给他父母呢？还是交给国家？还是将来长大了过后交给他的领导？还是交给他的律师？所以说这个基因跟社会是紧密相关的。

    好了，下边我就想稍微细致一点分分类，我刚才讲了基因跟这么多有关，我挑选几个，基因跟我们，基因同你我他之间的关系。我想讲五个关系，第一，我讲一讲基因和健康的关系；第二我讲一讲基因同社会的关系；第三我讲一讲基因同产业的关系；第四我讲一讲基因同世界的关系；最后第五我讲一讲基因和未来的关系，所以我打算讲这五个方面的问题。

    首先我讲一讲基因同我们健康的关系，那么也跟疾病，也跟长寿有关，那么人类的疾病的发生，过去我们认为有一些是先天的，有一些是后天的。那么先天的可以算是基因病，现在通过研究的深入，我们发现人类的所有疾病，它的发生，都直接或者间接跟基因有关。所以从某种意义上来讲，都可以称为是基因病，当然疾病的发生和发展，它是基因和环境因子相互作用的结果。并不是说，这种基因病我们就不可能回避它，或避免它。那么我们通过环境因子的改变，通过基因治疗，我们也可以解决问题。人类基因组计划的实施，有助于我们了解基因，揭示人类健康和疾病发生的关系，通过调节生活方式，改善生活环境，能够达到预防疾病，和治疗疾病的目的，但是首先我们要认识到疾病与基因有关。

    另外我们国家现在生活条件越来越好，有三种疾病，或者说不健康的状态比较普遍，一个是肥胖，一个是高血压，一个是糖尿症，这个肥胖症，城市儿童里边超过了10％，高血压呢，在我们中国人当中有11％以上，糖尿病呢，几年前所调查的结果都有6.4％，所以我们有时候把糖尿病说成是富贵病，因为吃得太好了，那么这三种病它们发病的机理，它们的诊断治疗都有待于对基因的进一步研究。此外流感、艾滋病，实际上也是身体基因与病原基因相互作用的结果。

    最后，我讲一下基因与性别，性别男女归根结底是由基因决定的，它是决定于男性的关键基因是存在于Y染色体上的特殊位置，所以它与许多别的基因一道来决定人的性别。刚才讲到了，正常的女性她的第23对染色体都是XX，而男性是XY，至于1到22号的染色体都是常染色体。所以性别的决定，就是男性的第23对染色体里边的Y染色体，这是我讲的第一个问题，就是基因与健康，基因跟很多疾病有关，基因跟我们的健康有关。

    第二个关系我讲一下基因与社会，就是基因呢，它不仅影响我们每个人的健康和生活，对基因的了解牵动到千家万户。而且基因还带来了一些新的社会问题，它冲击了我们人类社会的方方面面。所以我们应该怎么样来面对自己的基因呢？我这个地方要讲几个方面的问题，一个是个体识别，它跟社会密切相关，我们在座的每一个人有这么大的差异，相貌都各不相同。但是我们的基因，3万多个基因当中99.9％以上的基因都是相同的，只有不超过千分之一的基因的差异可以相互区别。那么人类基因组计划提供的遗传标识呢，使得有一点点血样，一点点包括表皮细胞的脱落或者一根头发都能够及时地进行你的DNA的分析。同时如果我们建立了一个人的DNA指纹的数据库，这个指纹是一个比喻，就好像我们每一个人都可以有指纹来代表自己的身份，那我们每一个人的DNA也可以代表我们的身份，所以叫DNA指纹，那我们就可以验明正身。所以，以后你的身份证，你的驾驶证，你的信用卡，也可以用上你的DNA的标识。那么刚才我曾经说过，基因跟社会的保险、法律这些有关。

    那我现在要讲一讲基因与保险，就是说，比如说我们知道基因的信息跟人的生老病死密切相关，你会有什么遗传病？你有没有长寿基因？这应该说是一个人最重要的个人隐私，那么谁有权看到这些信息？谁有权保管这些隐私？是你自己？是你的家人？你的父母？还是你的医生？是你的老板？是你所在的单位？还是政府？所以这牵涉到一些法律问题，立法问题。那么由于这个某些基因的存在，使得有一些人患有遗传病或者先天的残疾。但是，正是因为有一些致残，患病的某一些基因的突变，又使得人类能够对抗一些更为严重的疾患。所以说患有遗传病或者先天残疾的人，是为了整个人类的生存质量的提高，承受着常人难以接受的痛苦。所以我们对他们应该给予更多的关爱和尊重，而这些人当中也不乏卓有成就的人。比如说著名的英国物理学家霍金，前一段我们召开国际数学家大会的时候，他坐在轮椅上来给公众做讲演。正是因为这些人身上所带有的所谓有害的基因，又能够去抵抗人类其他一些疾病，成为有益的基因。所以我们也不能够笼而统之的把这些所谓有害的基因统统地绝灭，那么对这样一些由于所谓有害基因患了病的人，我们社会上应该给予更多的关爱和尊重，而不是我们去消灭一切致病的基因。能不能够消灭是一个问题，我们是不是必须消灭，这又是一个问题。这些问题不仅跟医学有关，也跟我们的社会有关。另外我们又讲了，既然我们人的性别也是由基因决定的，那我们能不能够为自己设计一个理想的孩子呢？当科学的发展使我们能够随意地选择自己后代的性别是男还是女的时候，我们是否意识到这样的选择将会给我们的社会造成什么后果。造成性别的不平衡，所以基因的科学技术的发展不仅仅是一个科学的问题，它还牵涉到我们人类社会的方方面面，值得我们很好地进行一些理性的思考和一些人文方面的思考。

    第三我讲一讲基因与产业的关系，人类基因组计划一开始，就定位于带动整个生命科学的研究，和整个生物产业的发展。基因诊断、基因药物、农业、能源、环境保护、材料工业等等，都需要基因，生物产业将成为国民经济可持续发展的重要的支柱产业之一。我们有几句话：科学要技术化；技术要产业化；产业要生态化。当今的科学技术的发展，信息科学技术，信息工程，信息产业是一个很大的产业。而我们的生物科学技术的发展，使得我们的生物工程，生物产业特别是基因产业也成为我们国民经济可持续发展的支柱产业。比如说基因诊断，人类所有的疾病都可以从基因中找出病因，所以人类基因组计划已经分离到的与疾病发生相关的基因和已经建立的这个标志，都已经用来进行疾病的诊断。特别是肿瘤的早期诊断，美国在1990年提出人类基因组计划，它的初衷就是因为癌症的横行，所以它要想通过基因来找到癌症发病的基因，结果没有想到干脆就搞一个大的人类基因组计划。所以关于基因诊断，特别是对老年痴呆症、癌症等等的基因诊断可以成为一个产业。另外，基因工程药物这是一个很好的产业。

    那么我们记得两千多年前，欧洲有一位伟大的物理学家叫阿基米德，他说过这样一个名言：他说给我一个支点，我就可以撬起地球。这就利用杠杆原理，那么今天我们人类也好、猪也好、牛也好、羊也好、甚至于大肠杆菌也好，它都可以说，只要给我一段基因，我就可以生产生物医药、生物药品，所以这个基因工程可以做药品。

    现代的医药基因工程，可以使动物植物甚至于微生物，来成为制造药物的微型工厂，用克隆的基因来大规模的生产基因药物，目前世界上主要的基因工程药物或者疫苗，产值已经达到或超过几百亿美元的有胰岛素、生产激素、干扰素、乙肝疫苗等等。基因工程的药物具有成本低回报高的特点，所以是一个大有希望的基因产业，这是基因工程药物。

    另外就是所谓转基因的动物和转基因的植物，鸡、鸭、牛、羊这些动物的血液、尿液、乳汁等等，都可以成为一种不需要去杀鸡取卵的生物反应器。你把药物基因育苗基因通过转基因的技术把它转进这些动物，就可以使它们成为制药厂。所以转基因的植物，那是从20世纪70年代开始，用基因工程的办法，使得不同种类的物种在亿万年中形成的那种天然屏障被打破。所以基因工程转基因的技术的应用已经能够创造出许多新的植物，而这些新的物种的出现使得我们人类有了一些新的选择。好多食品，番茄、土豆、马铃薯、还有烟草。还有我们一些棉花，它可以用基因的办法变成彩色棉，变成抗虫棉等。那么这样一些新的动植物品种的出现也给我们人类社会带来不安，它会不会给我们或者自然界带来一些新的威胁呢？不管怎么样，现在转基因的食品转基因的动植物还是摆在了我们厨房，摆在我们的餐桌上，所以我们要去面对它们。

    基因的研究还可以为工业生产提供更多的原料，并且可以通过改造生物的基因，而不仅仅是单纯的依赖扩大生产规模来提高我们的产量。所以，基因工程也为工业的发展工业产业的发展带来了新的机遇，能源的发展经历了自然能源，到我们现在的各种可再生能源的发展，而生物能源它是我们现在方兴未艾的一种能源。虽然人类最早也在开发生物能源，但是现在生物技术又使得生物能源再显身手，生物能源与生物医药很接近，与生物医药是循环不息的。所以我们现在有所谓生物汽油、生物柴油、植物燃料等等。那么，我们可以借助于基因来解决某一些能源危机。生物产业的发展除了要有生物技术以外，还必须要有生物资源提供那种所谓有用的基因，如果没有有用的基因，再好的生物技术都将成为无米之炊和无源之本。所以生物产业的发展也有资源的依赖性，因此我们现在说，科学的发展会造成一些新的问题。比如说资源匮乏。那么，我们搞生物产业，搞基因产业，也可以可能会用到也可能会遇到有用基因的资源的匮乏，这个是我讲的第三个关系。

    我讲第四个关系，基因与世界，人类基因组计划，在人类科学史上，首次实现了科学的发展，不是扩大，而是缩小了发达国家与发展中国家之间的差距，对于世界的和谐，人类的文明，和社会的进步，有着巨大的推动作用。可以说，人类基因组是人类的共同财富，人类是一个大家庭，只有一个基因组，基因是人人都有，与生俱来。所以人类基因组计划的研究成果，也就是人类基因的基本信息，应该成为全人类的共同财富。人类基因组的信息，是不容垄断的。所以呢，人类基因能不能够有专利？如何使知识产权的保护更好地为促进科学的发展，保证为全人类造福，这是世界需要有一个关于基因专利的公约签订的问题。

    另外就是关于基因资源的保护，也是一个世界性的问题。要了解基因与疾病的关系，必须了解正常情况下的基因，与疾病情况下相关基因的区别，这就使得人类不同情况的这种遗传材料，成为研究基因的重要的材料。那么生物产业，需要有用的基因，来自自然界中的生物资源，因此对于世界上这种生物资源有用基因的合理分享，是世界各国发展生物产业所面临的新问题。生物资源包括人类的遗传资源序列化、信息化、产权化、产业化，是发展生物产业必由之路，所以这些问题都带有世界的普遍性的意义。因此，这个基因的科学研究基因的技术的发展和基因产业的崛起，使得我们全世界各国的人类联系得更加紧密了。也就是说，我们中国的基因研究要与世界的基因研究接轨，由此而来的其他的社会问题，都要逐渐的接轨。因此我们现在说，科技一体化，科技全球化，是当代由于高新技术的发展，所具有的一个世界的共同的特征。

    最后我们要讲一讲基因与未来，同所有其他科学的发展一样，基因的研究也是一个祸福并存的双刃剑。所以这个科学技术的发展，到底对人类是祸还是福？我们认识到它的双重性，或者两面性。所以不是说科学技术发展得越快越好，而是要适度的予以控制。要把科学的发展，和人文精神联系起来，要把科学的发展同我们的资源环境的保护联系起来，要协调发展，要把我们科学的发展，同我们子孙后代的利益结合起来，要可持续的发展，所以呢，基因的发展也一样，我们要看到基因的发展会不会给未来带来一些影响。

    比如说，我们人类自古以来都追求长寿，我们中国的好多皇帝都要炼丹，要搞炼丹术，外国有炼金术，都是想长生不老。，但是现在人类疾病的基因我们找到了，我们把这些有病的基因可以把它修理，甚至于替换，所以人类不仅不会生病了，而且如果都把每个人的基因都给他植入或者替换了长寿基因，那岂不每个人都会长寿？但是未来，要是我们走在街上碰上的都是几百岁的老人，大家都成了老妖精，我看这个社会也成问题。那个时候的人恐怕就不是怕死了而是怕不死了，为什么呢？因为有一位古代的哲人，说得好，每个人都离不开天堂，那就是地狱。所以最好还是有生有死，如果未来人人都不死，那我们这个世界该怎么样，就非常难说了。还有，将来每个人的基因都公布出来了，在测列的时候，在婚配的时候都会出现问题，为什么呢？我听说最近发现了一种基因，它跟人的性格有关，甚至于跟那一种性格，比如说比较急躁，或者是比较细腻，那比较急噪的，我们看有些妈妈打孩子，一拳打下去，说我打你，她喊了半天，拳头落不下去；还有一种妈妈说，我打你，边说手就出了；有些妈妈已经打了孩子，才说我打你。这三种类型性格的快慢不一样，它跟基因有关，那么第三种人，她这个基因造成她呀，就很危险，她就容易出事。那么我们找对象的时候，也是不是要查他的基因，现在比较麻烦了，现在发现有一种基因叫什么基因呢？叫忠诚基因，有了这个基因的人比较忠诚，否则就不太忠诚，那我们考察干部，提拔干部除了要看他的档案，要笔试以外，还要去医院查一查有没有忠诚基因。一般都不希望自己的手下调皮捣蛋，但是要是我来选部下我愿意选没有忠诚基因的，这样他对你不是唯唯诺诺，他随时要造你的反，使你工作起来如坐针毡、如履薄冰，可以有开拓精神。不过在座年轻的同学你们找对象，可要查一查他有没有忠诚基因，要没有，趁早散伙，否则将来第三者插足是不太好受。

    另外就是转基因跟我们的未来食品，转基因跟我们的未来制造都有关系，现在在我们的绿油油的田野里，可以长出那种富含维生素AC的水稻小麦，而且还可以生长出含有动物蛋白质的蔬菜。再过一些年，你们买水果的时候，可以买到抗流感的苹果，可以买到抗肝炎的香蕉等等。所以将来像这样一些食品会怎么样，我们如果在羊的身上转入了蚕丝的基因，结果它长出的就不是羊毛了，是蚕丝了。我们转基因的棉花，我刚才讲了，可以有五彩缤纷的颜色，所以这样转基因的棉花就不用再染色就可以直接做衣裳了，所以的的确确这个基因与你与我与他，与我们的现在，与我们的未来，与我们的社会，与我们的世界都息息相关。我们要全面建设小康社会，实现中华民族的伟大复兴，就要弘扬科学精神，普及科学知识，就要提高我们的科学文化素质，就要实现人的全面发展。不管怎么样，科学技术是人发现的，是人发明的，我相信人最终还是可以控制和利用科学技术为人类造福，那么，对基因的态度也一样，它一定会造福于我们人类，使得我们的未来的社会，更加美好，谢谢大家。

    现在大家都在说基因，并且说基因可以决定人能生什么病？能不能长寿？刚才你又说，还有可能决定人忠不忠诚，等等。这好像是说作为一种宣传，说是基因可以决定一切，基因是万能的上帝，基因主宰了我们整个生命所有的东西。那我们物理学里面还有一个规律，说是叫做量子力学叫做测不准原理，那你认为这个基因真的是决定性的，就是说像我们今天似乎所造成的这种声势一样，就是说我们只要知道了基因，就可以知道一切吗？

    好，你说得非常对。不能说基因决定了人的一切。我刚才在讲演当中我说了一句话，基因同环境因子相结合，可以改变一些生物的性状，和它的生命特征。但是你不得不承认种瓜得瓜，种豆得豆，这样的一个大自然的遗传规律。当然也有例外，有遗传也还有变异，特别是关于遗传和变异的关系问题，是我们21世纪需要解决的科学难题之一。那么这个地方我又要说21世纪科学需要解决的一个难题，就是人的思维的产生和规律性的问题。因为我们所有的行动都是由思想支配的，这个思想没有基因，这个思想、感情和基因链是什么东西，我们现在讲人工智能，讲计算机可以模拟，什么东西都可以模拟得了，但是人的基因链模拟不了。所以呢，我想强调人的遗传基因这是主要的。，但是我们也没有把它绝对化，当然人的基因还有一个社会自然环境的诱发，有些基因是显性的，有些基因还是隐性的。所以我想呢，至少这句话我是从生物学家那儿得来的，就是说过去认为，比如说人的疾病有一些是基因病，现在发现人的所有疾病或多或少都与基因有关。因为在3年前，2000年的时候，医生就告诉我，人类的疾病有五千多种是基因病，那么后来发现，或多或少直接间接都跟基因有关。我想这一点我们不能改变，但是我们有了基因重组技术，我们有了基因治疗的办法，也可以解决问题。
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