    6月17日 《蒙哥马利》（下） 马 骏

    央视国际 （2005年06月20日 10：13）

    主讲人简介：马骏，法学博士。1953年生，曾就读于东北师范大学、国防大学和北京大学，先后获得历史学学士、军事学硕士和法学博士学位。长期从事外国军事思想和军事历史研究工作，现执教于中国人民解放军国防大学，为中国第二次世界大战研究会理事。著有《世界经典战役》、《第二次世界大战风云人物》等著作。

    内容简介：这是一个大英帝国的铁血雄狮，他决不后退的吼声，响彻欧洲大陆。这是一朵绽放在北非沙漠中的名将之花，他拯救了一支濒临绝望的军队。这是一位捕捉沙漠之狐的神奇猎手，他的名字让对手闻风丧胆。他就是第二次世界大战中著名的英军将领，伯纳德。蒙哥马利。

    那么，他是凭借着什么力量，让一支几乎崩溃的军队成为胜利之师？又是依靠着怎样的智慧，让他在面对狡猾的有沙漠之狐美称的德军名将隆美尔之时，临危不乱，将沙漠之狐永远地赶出北非沙漠，成为真正的名将之花？中国人民解放军国防大学马骏博士将与我们共同穿越北非沙漠漫天的烟尘，回望人类战争史上少有的沙漠之战。

    （全文）

    他军事生涯走向辉煌的起点是在北非战场，是和北非战场，是和德国名将隆美尔的名字联系在一起的。今天我就向大家谈谈蒙哥马利是如何在北非战场战胜隆美尔进而走向他军事辉煌的。

    介绍第一个问题是临危授命。1941年2月，希特勒为了援助在北非战场接连败于英国人的意大利军队，派他手下的一个悍将隆美尔，到了北非担任德意联军总指挥，隆美尔到达北非之后，果然不负使命，通过一系列的战役行动将英军连连击败。1942年5月，隆美尔又发动一次攻势，经过一场血战，击溃了英国第八集团军乘胜向埃及推进。6月19日，隆美尔采取灵活的战略战术，以劣势兵力攻占了英军在北非的重镇托卜鲁克，攻占了这个地方，复活英军三万余人，英军主力被迫退缩到埃及。德国人攻占托卜鲁克之后，继续向埃及推进，6月下旬，德意联军就达到了距离亚历山大港以西104公里的阿拉曼地区，隆美尔的胜利使得英国第八集团军面临全面崩溃的境地，英伦三岛极为震撼。

    许多英文大报，通栏大标题写着，英国一片愤怒，丘吉尔首相将因此遭到不信任案，北非局势将导致政府的改组等等，这些类似的大标题在英国的报纸都是头条。

    那么为了挽回北非的颓势，丘吉尔飞抵开罗视察，8月6号，丘吉尔和英军参谋总长布鲁克元帅飞抵埃及开罗之后就到处视察，他的部队来听取汇报。8月6号，20：15分，丘吉尔作出了改组北非英军指挥机关的决定，为了加强在北非的作战指挥，他将指挥北非战场的中东司令部，划分为两个，一个是近东司令部，一个是中东司令部。他指令近东司令部设在开罗，专门负责北非战场的指挥，同时，他解除了在北非战场作战不利的第八集团军司令里奇的职务，任命第30军的军长戈特担任第八集团军的司令。同时，在同样一个决定力，他让当时担任英国东南军区司令的蒙哥马利，担任第一集团军司令，和巴顿准备参加卡萨布兰卡登陆作战。

    那么这样，第八集团军的司令是戈特，戈特这个人善于沙漠作战，隆美尔号称“沙漠之狐”，戈特号称“沙漠之鼠”。这个人不是具有雄才大略的人，但是为人正直，善良，意志非常坚定，只要他想好的，看准的路，他就毫不犹豫地走下去，所以丘吉尔在谈到任命的时候他说，我就是要发挥戈特临危不惊，善于挽狂澜于即倒，稳定北非的局势。

    可是，命运真的捉弄英国人。8月6号下达的命令，8月7号下午，当戈特搭载的一架运输机到北非上任的时候，途中遭到德国战斗机拦截，这架战斗机被打掉了，戈特本人也阵亡了。这是8月7号下午，当时丘吉尔还没离开北非，他正在苏格兰视察呢，他闻到这个消息后是十分震惊。他在他的回忆录说，他说我的全部计划都被打乱，这是我最悲痛的时刻。他是丘吉尔，毕竟是丘吉尔，他很快在悲痛中醒过神来，果断地任命蒙哥马利接替戈特担任第八集团军司令。

    蒙哥马利喜欢打，越是强的对手他越高兴。隆美尔的名字在英国几乎是家喻户晓，无人不知。蒙哥马利知道，当这个集团军的司令就是要和隆美尔打交道了，就要和隆美尔打仗，这是蒙哥马利梦寐以求的事情。所以说，他对丘吉尔的高级军事顾问伊斯梅有下列的对话。

    他说：我来了，我来了，这个人毕生从事军务，长年累月，孜孜不倦，克己奉公，不久，命运之神向他微笑了，成功的光辉照到他身上，他得到晋升。机会来了，他指挥起大规模的军队了，他赢得了胜利，世界都知道他，每个人都在谈论他。然而，突然他又背时了，一次战斗使他一生都化成了泡影，这也许不是他的过失，但他的名字也列进了无尽无休的军事失败的史册之中了。他上来没有头没脑的说了这么一段话，所以伊斯梅听了他的话大吃一惊。你想啊，怎么没有上阵，你就知道失败的结局了呢？所以伊斯梅就安慰他，他说，不要这样想，你不应该把一切都看得一团糟，我们在中东正在集结一支优秀的军队，可以肯定地说，你不会再遇到那样的灾难，你所说的灾难。蒙哥马利听完之后听到却大叫道说，你说的是什么呀，我谈的这个人是隆美尔，在未来那片沙漠里倒霉的是他，而不是我，我一定要打败这个德国人。那么就这样，他上任了，这就是蒙哥马利的风格。信念坚定，从不言败！

    中国有句俗话叫新官上任三把火，讲的就是新官到任后，通常采取新的有利的举措，以打开局面。是不是这么个理，蒙哥马利上任烧了四把火，我谈谈他哪四把火。

    第一把火是在集团军树立他的形象，重振官兵的士气，建立官兵对集团军本身的信任。第八集团军从隆美尔到北非，就没打过胜仗，几乎没有打过胜仗，士兵们下级军官们对集团军司令部已经失去信心了，他要重振这个威信，重新鼓舞、鼓起士兵、下级军官对集团军司令部的信任感。所以说，他到了之后他对迎接他的人说，陪我到部队，我要让士兵们认识我。那么他到部队他不失时机的发表讲话。

    他说：各位朋友，我叫伯纳德。蒙哥马利，刚从英格兰来担任第八集团军司令，我希望和大家见上一面，并愿意借机告诉大家，我的一个小小的想法。这就是绝不后退，请相信，这个想法将成为改变你们命运的钥匙。他不失时机就在部队重复这几句话。

    方才说了，英国官兵被前一段作战搞得非常沮丧，心情灰颓到极点，现在听了这个矮小的个子，身体不高的新司令的“绝不后退”的四个字，感到比较痛快。于是他们把目光集中到了蒙哥马利戴着那顶坠有双徽的坦克部队贝雷帽，坦克部队带的贝雷帽，失去的信心就慢慢恢复起来。所以，从此以后，蒙哥马利你看我们现在看到蒙哥马利许许多多的照片，我到现在没有看到蒙哥马利戴钢盔的照片，他总是戴贝雷帽，他的贝雷帽是双徽的，就是这个贝雷帽成为蒙哥马利的象征了。

    第二把火就审查集团军军官所有人员砍掉那些朽木。换人啊，换句话说，淘汰一些人，撤到一些人，任命一些有能力的人。蒙哥马利是眼睛揉不得沙子的人。或许名将都有这么一个特点，他自己强他也希望自己身边的参谋强，希望他的下级军官强，这就叫强将手下无弱兵。他言语不多，蒙哥马利不大愿意说话的，但是有惊人的洞察力。他还没担任第八集团军司令时，他就对英军哪些军官有能力，哪些军官了如指掌，他心里都有一个谱。中国有句话，疑人不用，用人不疑。你只要怀疑他你就不要再用他了。他第一个换掉的人就是第八集团军代理司令拉姆斯登中将，是个中将。他为什么要将拉姆斯登撤职？甚至他本身就是一个中将当时，他把一个中将撤职连请示都没有，就开始执行。本来，按照命令蒙哥马利应该在8月15号正式接替司令一职的。他12号到达开罗，可是他在听到拉姆斯登汇报时，他问了拉姆斯登几个问题，他发现，拉姆斯登总是让他觉得战场一切东西都是捉摸不定的。这正是高级军官的大忌，你对战场的全局没有了解。所以说，他认为，拉姆斯登没有掌握全局的能力，所以果断地决定，立刻接管第八集团军，而让拉姆斯登指挥第30军去了。

    那么紧接着拉姆斯登被撤职的是第7装甲师师长伦顿少将。这个人被撤职的惟一的原因是在与蒙哥马利的首次见面中，干什么呢？犯了一个错误。当时他向蒙哥马利汇报，汇报完之后他请示，他说在未来发起的进攻作战中，惟一需要决定的是，不是由谁率领装甲部队向隆美尔发起攻击。换句话说，伦顿少将向进攻隆美尔，让蒙哥马利决定由谁担任主攻。蒙哥马利回答，不，我们的坦克将不发起进攻而是等待隆美尔撞到我的枪口上。本来这个事情完了，伦顿说，行，就完了。这个事就没有一点就没有后来发生的事情，要命的是伦顿坚持己见，在这个问题上与蒙哥马利争辩起来。那么这就是使得蒙哥马利大为恼怒，为什么呢？因为蒙哥马利性格里有非常强的专横和傲慢的一面，他绝不允许任何人对他权威的一种挑战，他不允许。所以伦顿，他的所为被蒙哥马利看作是对自己指挥权的挑战。如果每个军官都这样，他说我的兵是无法带的，那仗还怎么打？于是很快将这个人撤职了，这是个少将啊。后来就把炮兵主任等等一系列军官都给撤掉了，砍朽木的同时，他又栽新树。调了一些年富力强的军官担任第13军的军长，第30军的军长，后来方才说的拉姆斯登又给调走了，情报处长、炮兵主任都是新人。

    蒙哥马利把英军官兵的士气就烧起来了。我看过一份资料，当时英国第八集团军有一个中校，他写了一个自传，里面就评价了这把火，他说一个没有勇气把一些准将从集团军的参谋机构里解职的将军，一个没有勇气怎样在军士长的心中激发起强烈献身精神的将军，是不能打败隆美尔的，或者是不可能取胜的。而蒙哥马利做到了这一点。

    第三把火就是建立一个与他性格和作战理念相符合的指挥体系。蒙哥马利有一句名言，如果脑袋里面总是纠缠一大对琐碎事物是不可能有清晰思路的。他烧这把火的目的，就是要把自己从琐碎的小事中解脱出来，为此他成立了一个作战司令部，这个司令部要设在距他集团军，自己的集团军司令部前沿，就是在前线，前沿地域。所有的作战详细计划和行政管理事务都出自于这个作战司令部。他要求，这个司令部必须精干，只能配备少量参谋、通信、机要人员，他让德。甘刚，是参谋长全权负责这个司令部。这个司令部和第八集团军下面的军一级单位平级。蒙哥马利终于摆脱忙碌蜂房一样的，有时间，有精力经常到下面和师长，军长，保持密切接触。

    第四把火就是寻找隆美尔的弱点。打一胜仗振奋士气。当时，德军进攻已经强弩之末，处境非常不好，打到阿拉曼地区。一是补给线长，部队补给距离是在托卜鲁克，托卜鲁克离阿拉曼500公里，这个补给线太长。运的东西就慢，补给不足，缺乏给养。作战物资不能及时到位，伤病员不能及时后送，这是一个。

    第二个，官兵疲惫不堪，士气下降。你想，沙漠地带本来环境非常恶劣，还要打仗，淡水补给不足，士兵渴都渴坏了，疲惫不堪，非战斗减员，不用打。生病，胃病，伤寒等等，这个病流行。

    第三个隆美尔身体不好。当时隆美尔病了，据德国军医向希特勒报告说：隆美尔当时患严重的胃病和鼻炎，血液循环系统又不好，并且建议，隆美尔不适应再担任高级指挥员。后来隆美尔一度回国疗养。这是德军的情况。相比之下，英军由于蒙哥马利上任后的一系列举措，士兵的士气是逐渐高涨，后进补给也比较近，补给也比较充分，蒙哥马利更不用说了，精神饱满，极富战胜隆美尔的自信。那么在这个时候，双方兵力对比，作战士气一比，英国就有人提出，最明智的选择是进攻，为什么呢？他说，德军在这种情况下很可能选择撤退，德军一旦撤退，那么我们现在英军构筑的防线就没有用了，他不来进攻我们，防线就没有用了，要立即恢复对隆美尔的进攻。可是，蒙哥马利，他洞察力强，观察力、洞察力，他根据他对隆美尔的了解，对隆美尔个性的了解，正确判决隆美尔不会后撤的，而会选择进攻。他分析德军在苏德战场攻势正猛，德军正在向斯大林格勒推进。斯大林格勒作战的第一阶段，就是高加索作战，攻势比较顺利。北非战场，是德军在战略上两大钳形攻势的一角，这部进攻斯大林格勒，这也在北非作战，如果北非这一段后撤，就等于德军承认失败。这一点是荣誉感非常强的隆美尔所不愿意做到的，他不可能这样做。所以蒙哥马利分析，隆美尔肯定要进攻的，他的分析是正确的。当时，蒙哥马利正确判断隆美尔将在阿拉姆哈勒法山实施突破，所以他精心设计了一个陷阱，隆美尔是果然上当了。8月31号，隆美尔率家他的装甲集群向蒙哥马利精心设计的这个陷阱冲了进来，结果遭到严阵以待的英军的猛烈杀伤，同时，蒙哥马利请求空军猛烈轰炸了德军在后方的补给重镇托卜鲁克，顿时德意联军军心大乱，托卜鲁克被炸了，所以向后败退。英军正要用坦克实施追击的时候，蒙哥马利突然下令，不许追击，不追了，不打了，不仅不追，而且在几个制高点，仍然保留着德军的哨所，不要进攻他们，为什么呢？他的参谋非常不理解，乘胜追击，宜将胜勇追穷寇啊，是不是啊？蒙哥马利说，留着他们就是为了让德国人看一看，我们下一步实施更大作战行动时所采取的欺骗措施。你把他打光了，我想糊弄他，我想欺骗他，他看不到了。所以这几个哨所，前沿制高点，蒙哥马利说不要打，留着他。那么阿拉姆哈勒法山之战历时8天，犹如一针兴奋剂，使得一直让德国人追着打的英国第八集团军的士兵士气高涨。那么这场战役奠定了英军反攻的基础，就连德国人也不得不承认，这场战役成为沙漠战的转折点。德国在北非的失败就是从这里开始的。这就是蒙哥马利上任后的四把火，四把火将整个集团军的面貌焕然一新，丘吉尔曾经专门在蒙哥马利的纪念册上写到，他说我祝愿第八集团军司令和他的部队战果辉煌、威名远扬。

    阿拉曼位于埃及北部，东北距亚历山大港104公里，在第二次世界大战时，阿拉曼是德国、意大利联军在北非进攻的最远处，当隆美尔率领他的部队攻到这里已经是气喘吁吁，疲惫不堪了。由于油料补给等等的缺少，那么隆美尔再也不敢打他所擅长的运动战了，他只能用阵地战坚守防线，不惜任何代价，阻止英军的突破。10万多德意联军部署在长达8－13公里的防线上。为了弥补兵力的不足，隆美尔在防线上铺设大量的地雷，并且有一个名字叫“魔鬼的花园”，以等待德国人来突破，来掉入这个地雷区。那么面对德意联军，阵地对面的英军，却早已从失败的阴影中走了出来，兵多将广，补给充足。英军的兵力整整比德国人多出一倍，就是两个英国人打一个德国人都富余。特别是英国这个时候已经获得了德国的超级机密，就是什么呢？就是密码机，超级机密武器是二次世界大战中，英国人破译了德国人的密码，当时负责是他的军情三处，在伦敦郊外的布奇雷庄园。这个机构在布奇雷，专门破译密码的，而且德国人一直不知道自己的密码被英国人所破译了，那么超级机密是英国最机密、最重要的情报来源，为了保证这一机密，超级机密这个武器的安全，丘吉尔计划他说什么呢？下金蛋的鸡从不咯哒咯哒的叫。他要求超级机密只能在口头传达，不需留有任何文字。就是比如说我告诉部队，德国人要兵力部署在这里增加两个集团军或者他的主攻方向在这里，他只口头传达，不留下任何文字资料，蒙哥马利就不断地得到伦敦发来的超级机密，所以对德意联军的动向是了如指掌，甚至希特勒发给隆美尔的电报最早知道的不是隆美尔而是蒙哥马利。所以说，这个超级机密太厉害了，所以他不仅是兵多将广，两个打一个都富余，而且他获得这个，了如指掌，知己知彼，百战而不殆。

    由于上述条件，蒙哥马利的心情和隆美尔当然是截然不一样，此刻面对隆美尔这样强大、被神话的对手，蒙哥马利非常亢奋。你想啊，还有什么能比在全世界注目之下打败像隆美尔这样一个著名的敌人更让他心驰而神往呢？隆美尔强，隆美尔被神话了，但是我把他给打败了，我把这个神话的英雄，神话般的英雄打败了，你想他多高兴啊，亢奋。

    他现在要做的只是一件事，隐真示假。不让隆美尔知道自己的企图，打他个措手不及。然而在沙漠地带，要把几十万军队和成千上万吨作战物资隐藏在无遮无挡的沙漠地区谈何容易？但是蒙哥马利做到了。他如何做到这一点他有两个招法，第一招变戏法，第二招卖破绽。大变戏法，卖个破绽，军事术语叫伪装和欺骗。先谈大变戏法，也就是伪装。他请来电影布景设计师，这个人叫巴卡斯，他把巴卡斯请来，这是当时英国一个著名的电影布景的设计师，利用光学的原理造成人视觉的错位，将2000吨汽油无声无息地从地面消失。干嘛呢，安全隐藏在一年前英军仓促之中挖的交通壕里面，藏完之后，英国的飞机看一看，在空中照相，根本就看不出来，2000吨汽油悄然无息地变没了，接着他将4000吨作战物资变成了一个个10吨大卡车的模样，远远看去犹如一个大的兵营，火炮是最难伪装的，他有长长的炮筒，轮廓也突出，那么怎么办呢？他把他还是把火炮变没了，他把火炮隐藏在三吨卡车的下面，三吨卡车的下面，1200门火炮远远看去，就好像1200辆卡车一样。大变戏法，伪装的目的是干什么呢？是隐藏进攻企图，蒙哥马利准备在阿拉曼地区北线发起对隆美尔的进攻，自然要把集结在那里的作战物资、兵力伪装起来，不让敌人发现自己将在这个地段，这个地区对隆美尔发起进攻。可是，为了给敌人造成更大的错觉，为了让隆美尔更相信英国人将在阿拉曼北线发起进攻，还要做出在阿拉曼地区南线发起进攻的样子。于是，蒙哥马利就要卖个破绽给隆美尔了，使得隆美尔相信，英军将在阿拉曼南线发起进攻，这个破绽卖得太好了。怎么卖的？蒙哥马利在阿拉曼先所做的，所有的隐蔽在南线都公开出来。比如在北线，他将油料隐藏起来，但是在南线公开建立加油站、油库、铺设输油管，在北线他把火炮和坦克隐藏起来，而在南线，他让几十辆大卡车每天都拖着树枝在沙漠地带绕来绕去，卷起腾天沙雾，来让隆美尔看到，我英国人正在搞频繁的兵力部署，向这个地方调兵。

    所以说，为了做到天衣无缝，那么让隆美尔相信，英国人就是要在南线发起进攻，所以说蒙哥马利还命令卖破绽的部队，恰到好处地放慢卖破绽的速度。因为卖破绽，如果蒙哥马利想，你隆美尔根据狡猾，不是一般的对手，狐狸。如果蒙哥马利想，我这些卖破绽的速度快了，你肯定要琢磨我进攻的日子了，你根据我卖破绽的速度，你要分析我进攻可能发起的日子。如果是这样的话，我还不做得那么完美，完善。于是放慢卖破绽的速度，让隆美尔感到在1942年11月来临之前，英军不会发起进攻。因为他的准备工作还没有完成。但是，蒙哥马利发动进攻的日子恰恰是在11月份之前，这一天是1942年10月23日。这就是谋略，这就是战争艺术，这就是名将。

    1942年10月23日，蒙哥马利向全集团军所有官兵发起私人文告，就是集团军司令个人名义，命令所有官兵向大英帝国的雄狮一样，勇猛地扑向对方，无论在什么地方，发现德国人，立即将他打死，阿拉曼战役，就这样在蒙哥马利这份文告中开始了。

    阿拉曼战役历时12天，书写了一个新的历史，它使得一度纵横北非大漠的隆美尔军团从此一蹶不振，进而拉开了第二次世界大战反法西斯力量一系列的战略转折。同时，蒙哥马利也开始了军事生涯的辉煌。他几乎在一夜之间成了大英帝国的救星，所以当丘吉尔闻知阿拉曼战役胜利的喜讯，声音颤抖地打电话给蒙哥马利，他说蒙蒂，大英帝国的全体臣民感谢你和你英勇的军队。丘吉尔后来在他的回忆录讲他说，在阿拉曼战役以前，我们是战无不败，在阿拉曼战役以后，我们是战无不胜。

    阿拉曼战之后，蒙哥马利又参加指挥了英军几乎所有的欧洲战役，为最终战胜德国法西斯做出了巨大贡献。德国投降之后，蒙哥马利被任命为英国驻德国占领军总司令，此后又担任过英军总参谋长，北约盟军副总司令等职，1958年，因为年龄的原因退休。蒙哥马利最后退出公共生活是在1968年，这个和他的个性也有关系。那一天，他参加英国国会举行隆重而庄严的开幕仪式，蒙哥马利要求手持国剑，参加开幕式，英国国剑是英国国王或者女王授予功勋卓著军官的一种荣誉。这个剑身非常长，也非常重。这种剑身这么长，这么重，对一个年富力强，像我这么大中年的军官，如果拿这柄剑都是一个很困难的一件事。但是蒙哥马利那时候已经80多岁了，他坚持要拿这把剑参加这个庄重的仪式。这个人犟，个性非常强，当女王发表讲话的时候他实在挺不住了，81岁的老人实在挺不住，身体晃了一下，差点倒下去，后来被女王旁边的一个侍卫官看见到了，马上扶了一下，把他放在椅子上。他一直坚持站着听着女王的讲话。保持军人一种尊严、风格。他实在是力不从心，坐在椅子上，几分钟之后，他没有跟任何人讲他为什么要离开，但是心情可能非常非常复杂的，他悄然地没有打扰任何人，自己一个人离开了上议院，从此之后这一步就跨出了他人生退出公共生活的开始。从此之后，他再也没有公开露面。

    1976年3月25日，蒙哥马利在伦敦病势，终年89岁。
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