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    内容简介：第一，鲸有多大？鲸有很多种类，其中最大的一种鲸叫蓝鲸。最大的蓝鲸的体长有33.58米，最大的蓝鲸的重量有190吨。蓝鲸是地球上最大的动物。

    第二，鲸为什么不是鱼？因为：一，鱼有鳞片，鲸身上没有鳞片；二，鱼是用腮呼吸的，鲸是用肺呼吸的；三，鱼游泳的时候，尾巴是左右摆动，鲸的尾叶跟尾柄上下摆动；四，鱼如果要繁殖的时候生的是鱼籽，鲸繁殖生的是小鲸；五，鱼是变温动物，鲸是恒温动物。

    第三，鲸是由哪类动物演化来的？现在主要有两种“假说”。一种假说是“偶蹄类假说”，它认为鲸类是由古时候的一种偶蹄类进化来的。另外一种假说叫“河马假说”，它认为鲸类是由古时候的河马类进化来的。

    第四，鲸的分类和进食。鲸分成两类，一类叫齿鲸类，另外一类叫须鲸类。须鲸吃食时，它把食物跟水一起吃到嘴巴里面，然后水就可以从两片鲸须板之间的缝里边流出去，而食物就可以留在里面。齿鲸类吃东西都是一口吞下去，跟这个特点相适应，齿鲸有两个胃。

    第五，鲸的空中动作有四种：跃水、乘浪、滑水、空中转体。

    第六，海豚是不是很聪明？从脑的重量上来看，尽管海豚的脑相对来说也是比较大，最高的它达到0.9％左右，但我们人脑重占体重百分比大概到2.1％，所以从脑的重量上来看，不支持海豚很聪明这一说法。

    第七，鲸会唱歌吗？唱歌的鲸都是雄性的大翅鲸，而且，它在各种场合都会唱歌。而且它在不同季节唱的歌，还都是同一个版本。

    第八，鲸为什么会搁浅？单头搁浅一般有这么几种原因：一是由于环境改变；二是它生病或者身体不舒服，或者病死的；三是它给捕鱼的人误伤了，或者被船撞伤、撞死了；四是由于污染；五是被虎鲸咬死或者咬伤。

    集体搁浅，首先可能是由鲸类它本身的社会凝聚性造成的，所以当这一群鲸当中有一条鲸，由于上面讲的某一条原因搁浅了，其他的鲸就跟着它一起上去；第二，由鲸类的互助行为造成的，当它同伴生病了，沉下去，它会把它顶起来；第三，有寄生虫病毒普遍地感染，等等。

    （全文）

    今天我很高兴有机会，来跟大家讲一下《海洋巨无霸——鲸》。第一个题目是讲鲸有多大？因为我们大家都知道，大家也有这个印象，鲸是海洋当中最大的动物，那这个最大的动物，它到底大到什么程度呢？现在我可以告诉大家，鲸类当中它有很多种类，其中最大的一种鲸叫蓝鲸。那么最大的蓝鲸有多大呢？现在有一个比较正确的一个记录，那就是在1904到1920年间，在南极捕到了一头雌性的蓝鲸。那头蓝鲸的体长达到多少呢？它的体长有33.58米。大家可以想想，这有多大？一个篮球场的长度还不到30米，它比一个篮球场还要长，那么这是从长度来看。

    另外，我们还有一个记录，那就是1947年，也是在南极捕到一头雌鲸，那么称了一下重量，它重量有多大呢？它的重量有190吨。所以这两个记录是动物当中最高的记录了，再没有比它大。不仅是在海洋当中，没有比鲸大的动物，在陆地上也没有比它大的动物，不仅是当代没有比它大的动物，就是在生物进化的历史过程当中，譬如说，中生代的恐龙也没有超过它的大小。所以，我们说，鲸，特别是蓝鲸，它是亘古以来最大的一个动物。

    现在我们就来认识一下蓝鲸。现在大家看到的这就是一条蓝鲸，它的主要特点，大家可以看出来，就是它背上面有一个背鳍，是不是？它的背鳍比较小，而且它的位置靠后，不是挨得很前面，将来跟别的鲸比，别的鲸的背鳍位置就要前面一点，这是一个情况。另外，我们看一下它的头，看看它的头，这个图画大家可以看到头，我从头的上面来看，好像是一个U字形，是不是啊？有点像U字形。另外，它头的背面，前面有一条隆起的一条肌。这个肌呢，一直到肌的后面就是跟它的鼻孔前面接起来的，这就是蓝鲸的模样。那么我们现在具体地再把蓝鲸，跟其它动物来做一个比较。那么大家看到这张图上面，底下是蓝鲸，蓝鲸上面是抹香鲸，再上面是大翅鲸，再上面是虎鲸。最小的一个是什么呢？就是我们人。所以，从这个上面，我们可以比较一下，可以看一下蓝鲸比人要大多少倍！从这个图上可以看出来。

    另外，这张图，我们想从重量上来做一个比较，现在这个在秤的两边，一边上面搁的是蓝鲸，那一边搁的是什么呢？大家是不是看得出来？那边搁的是大象，就咱们动物园的大象。那么一条蓝鲸的重量，就相当于20多头大象的重量。如果是跟人比，可能就要两千多个人的重量。所以，从这些重量上，我们可以看出它的大小。

    那么我今天给大家讲的第二个题目，是讲一下鲸为什么不是鱼？因为鲸一般我们生活当中，习惯上都会叫它“鲸鱼”。因为什么呢？你看起来的形状就跟鱼是一样的，但是我们现在讲，鲸不是鱼，它是哺乳动物。为什么呢？那么我们现在就来说明一下。先请大家看一下这个图，这就是一条须鲸的外形图。那么从这个整体形状来看，我们觉得，它还是跟鱼一样的样子，当然个大一点。那么它跟鱼有什么区别？第一，鱼一般大多数长有鳞片，鲸它身上没有鳞片。第二，我们知道鱼是靠什么呼吸的？鱼它是用腮呼吸的，是不是？那么鲸呢？它不是用腮呼吸，它是用肺呼吸的。那么用肺呼吸，那就意味着它必须要从水里面出来，到水外面来呼气跟吸气，所以它需要一个构造，那个构造就是呼吸孔。然后我们再来看看，在鱼的身体两边，它有胸鳍跟腹鳍，就鱼的划水的那个器官。那么在鲸来讲，它只有在前面，它有一对，过去也有人把它叫胸鳍，其实不对，因为什么？实际上它不是一个鳍，它实际上就相当于我们的前肢，变成它现在的样子，相当于动物的前肢，或者相当于我们的手，所以它不是一个鳍。所以，现在我们给它一个专业的名称，这个就叫鳍肢。也就是说，它的前肢变成了鳍肢，然后它的后肢没有了，它因为在水里生活，后肢没有了。第三，大家还注意鱼，它在游泳的时候怎么游的？鱼游泳的时候，尾巴是不是左右摆动，鱼的尾鳍是这样子，直的，它是左右摆动；那鲸呢？你们看到过海豚游泳，它是上下地摆动，它尾叶跟尾柄上下摆动。第四，鱼如果要繁殖的时候，它生的是什么？鱼籽，卵，叫产卵；鲸繁殖生的就是小鲸鱼。那么小鲸鱼生下来，就要吃奶，它要哺乳。那么鱼呢，它就没有哺乳。所以这个也证明鲸，它是哺乳动物，跟鱼不同。最后，哺乳动物跟鱼还有一个差别，就是鱼它是变温动物，就是它身体的温度不是恒定的，它是根据环境温度的改变而改变的，而鲸它是恒温动物。它一般是大概三十五、六度体温，保持恒温。

    那么第三个题目，我要跟大家讲的呢，鲸是河马变的吗？大家看到鲸以后，又听到我讲，鲸是哺乳动物，那么一定会问，哺乳动物它都是在陆地上生活的，那么陆地上生活的哺乳动物，它怎么会进到海里面去的呢？它的祖先是哪一类动物呢？它是由哪一类动物演化来的呢？这是一个生物进化当中很重要的问题。有很多科学家几十年来，大家都在探讨这个事情。那么要探讨这个事情呢，首先要讲一下鲸的发源地，也就是说，这个陆上的哺乳动物，它演化为或者进化为鲸的过程，是在怎么样一个环境下面发生的。

    那么根据古生物学，还有地质学这方面研究，现在大家认为，发生这个过程地点呢，很可能是在一个古代的海洋。这个海洋就叫特提斯海。那么特提斯海位置在哪里呢？位置是在现在的西班牙跟现在的印度中间，这一大片。所以当时的世界上的海洋分布，跟现在是不同的。特提斯海就在那样的一个位置上。特提斯海里面的海水温度比较高，营养比较丰富，鱼类也很多，所以原来特提斯海里面，也有许多恐龙在里面生活，那么恐龙就可以用这些鱼作为恐龙的食物。那么到中生代的时候，后来有一次恐龙消灭了。那么恐龙消灭了以后，原来由恐龙吃的那些鱼呢，就变成是富余了，就是没有现在哪一个动物在吃这些食物，那么海里面就有富余的食物，那么它就为其他的动物，有一些新的种类进来，占有这些食物呢提供了一个条件。在当时情况下面，在海边上、岸上有一些哺乳动物，其中有些哺乳动物，它的形状，可能有点像鳄鱼。那么这种哺乳动物，就是它们经常在海边上活动，那么就是说，有的时候，有机会它因为海里鱼很多，它会下到海里抓鱼。它又在岸上，又在海里抓，这样，时间长了以后，经过很长的时间的演变，最终就是出现了新类的动物，就在海里面生活的鲸类。

    那么具体的过程，我想用这张图来解释一下，那么在这张图上，大家可以看到，在左边看到有一些动物，这个不是真的动物，这都是古生物学家根据他们找到的化石，把它复原的一些动物。他们给它起了名称，最上面那一个叫做巴基鲸。为什么叫“巴基”这样的鲸？就是现在巴基斯坦的“巴基”，因为实际上鲸呢，化石就是在巴基斯坦发现的。因为我刚才讲了鲸的发源地是在特提斯海，特提斯海这个地点，实际上就是现在跟印度、巴基斯坦，都在它地点的周围，所以很多化石现在都在那个地点发现的。所以一个最早的鲸类化石，他们认为，就是一个巴基鲸。那么下面，就是由陆行鲸，就说还在陆地上的，那么下面有一个刻齿鲸，罗德候鲸，然后呢，矛齿鲸。当然我要说呢，并不是说我们有人看到这种鲸，只是说古生物学家找到它的骨头，根据它的骨头复原的这个样子。

    那么我们从它复原的图上可以看出来，也就是说，在早期的那些鲸类，它实际上还是海陆两栖的，又在陆地上，又到海里面。那么只是到了矛齿鲸的那个时候，它已经没有在路上行走的四肢了，它已经完全适应到水里生活了，然后由矛齿鲸演化到，大家看到右边的底下，那就是到了现代的鲸类。那么这张图上面，同时上面有个箭头，箭头上面那个左端写了55，右端写了35，这什么意思呢？这就是距离现在的年代，这个55，就是距离现在是5500万年前，35就是距离现在3500万年前。所以我们就知道，从陆上的哺乳动物进化到鲸类的过程，差不多在5500万年前到3500万年前这一段时间当中。

    那么鲸类它到底是由陆地上的哪一类哺乳动物进化而来的呢？那么这个也有很多研究，现在研究了以后呢，现在主要的有两种“假说”。这“假说”的意思也就是说，科学家提出这个看法，但这还不是最后的定论。现在主要有哪两种假说呢？一种假说，就是这张图上放的，就是偶蹄类假说。这个偶蹄类假说呢，也就是认为鲸类它是由古时候的一种偶蹄类进化来的，但是这个偶蹄类是哪一种，现在还不清楚，因为根据现在的化石还搞不清楚到底是哪一种，这是一种假说。另外一种假说，叫“河马假说”。它认为，鲸类是由古时候的河马，古代的河马类进化来的。这个根据的是什么呢？它根据的不是化石，因为大家知道，在20世纪90年代开始，在生物学研究当中，就是有一种技术发展起来了，就是分子生物学技术，那么分子生物学发展起来以后，有一种学科叫做分子系统学。那么用分子系统学的技术，它就可以用根据动物的DNA来比较你的亲缘关系。大家大概知道，我们可以用DNA做什么？做亲子鉴定，大家大概知道。但是我们也可以用DNA来找它的关系。那么根据这个用分子系统学方法找到的关系，我们就知道，鲸它可能是由河马类进化而来的。

    现在我要讲第四个题目，第四个题目就是鲸的分类和习性。鲸的分类，实际上比较简单，鲸就是分成两类，一类叫齿鲸类，齿鲸；另外一类就叫须鲸类。我想，齿鲸跟须鲸区别最最大的区别，就在于嘴巴里面长的是牙齿，还是鲸须。有牙齿的是齿鲸，没有牙齿的就是须鲸。然后，我再请大家看看这个图，这个图是一个灰鲸头的背面，它出来呼吸的时候，我们看到背上有两个洞，那是什么？那是它的呼吸孔。那么这个灰鲸有几个呼吸孔？大家看到了，两个，是吧？它是一对呼吸孔。这是一个海豚的背面，大家也看到了有一个呼吸孔。那么海豚的呼吸孔是几个？一个，所以看了这两个图，大家就清楚了，就是齿鲸跟须鲸的区别，就是呼吸孔，须鲸的呼吸孔是一对，齿鲸的呼吸孔是一个。除了刚才讲的两个区别之外，还有一个区别。从这张图，大家可以看出来，齿鲸它有个很特别的功能，叫做回声定位功能。也就是说，它能够发出一些高频的波，那么把那些波，再反射回来，那么接收反射的波，它就可以探测到外面物体的形状、性质或者距离，它具有这个能力。但是这种构造或者这种能力，在须鲸当中没有发现。所以齿鲸跟须鲸的第三个区别，就是齿鲸有回声定位能力，而须鲸没有。

    然后我们想介绍一下须鲸的种类。须鲸种类不多，全世界现生的种类一共是15种，中国发现的有9种，中国已经发现，像蓝鲸、长须鲸、大翅鲸、露脊鲸、灰鲸等等。那么我们接着再讲一讲齿鲸的种类，齿鲸全世界是有70种，中国我们现在知道的有26种，那么种类很多的了。那么齿鲸当中它的名称，大家要注意一下，有两种叫法，齿鲸当中凡是个比较大的，我们说大型的、中型的齿鲸，一般都是五、六米那些就长大了，一般给它名字就挂一个“鲸”字；个比较小的，4米以下的，那么它的名字就挂一个“豚”字。所以我讲齿鲸种类的时候，大家就会注意，譬如它最大的齿鲸就是抹香鲸，它的身体有18米长。还有，譬如说，虎鲸它有9米长。个大的，我们都叫它鲸。那么个小的，就像瓶鼻海豚、中华白海豚，那么就叫豚了，当然还有其他海豚。我们也看一下齿鲸的一些照片，现在给大家看的，这个齿鲸，就是抹香鲸。那么这个是一群搁浅的抹香鲸，我们就看到了，它的脑袋非常大，从照片上看，脑袋非常大，下巴，下颌比较小，这张照片下颌是白的，这个脑袋特别得大。那么我们如果换一张图来看一下，它这个脑袋，你看就像一个什么？大的箱子是吧？那么下面很小的下巴，这是抹香鲸它的特点。抹香鲸它还有个特点，它是所有鲸类当中潜水的绝对冠军。现在经过科学家的研究，记录到的它潜水最大的深度，可以达到3000米，它在水下就是屏息的时间，就是它憋气的时间，最长可以达到138分钟，所以抹香鲸在这两点，可以说是绝对的冠军。

    另外，给大家介绍的，就是说，在齿鲸当中介绍一个，就是说，海上的霸王虎鲸。这是一条虎鲸，它在跳出来，那么虎鲸它的个也相当大，长大的雄的虎鲸有9米长的身体，它的身体的颜色也很好看，它主要是两种颜色，就跟我们大熊猫一样的，一种是黑的，它黑的底，上面有白的花，是很好看的颜色。为什么说它“海上霸王”呢？因为在所有的鲸当中，包括须鲸、齿鲸，只有它这种，它是吃其他的哺乳动物，所以，它在海里面它攻击性比较强，它会吃别的海豚，它会去追捕海豹、海狮，甚至于小的须鲸，它也会去咬，所以非常凶猛，所以把它叫“海上霸王”。它还有个特点，就是它的雄的背鳍长得非常高。这张照片上面两头虎鲸，前面那一头背上竖起一个高高的背鳍，那么这个背鳍有多高？它最高的背鳍可以达多少呢？一米八，我还没到一米八的个，就是说要到这个高度。那么虎鲸还有一点意想不到的地方，这个也不是说它自己想这样的，后来我们人发现，虎鲸可以作为水族馆里面表演的动物，这个大概是从20世纪60年代开始的，人家发现，因为最早人家水族馆表演都是海豚表演。我想，我们在座的，海豚表演，大家都看过，假如没有到现场看，电影里面也看到，你们有没有想到，虎鲸也能表演？而且实际上，现在在海洋世界里面，虎鲸的表演它是压倒了所有其他海豚的表演，它是最卖座的，最吸引人的表演。

    那么鲸是怎么吃东西的？先讲须鲸，因为齿鲸它是有牙齿的，这个我们比较容易理解，须鲸它没有牙齿，是用鲸须板，鲸须来吃，抓食物，这么一个过程。所以我说，要讲到须鲸怎么吃东西，首先，就要介绍须鲸所特有的，一个特有的滤食的器官，那么这个滤食的器官就是鲸须。那么我们现在就看一下蓝鲸的图画，那么它的嘴巴张开了，那我们就看到它上颚下面，挂着黑黑的一片一片的很多片，几百片，那什么呢？就是鲸须板，这就是蓝鲸的鲸须板。当然它的鲸须板比较短，比较短它也有一米长，那么它有很多片。

    那么这个鲸须板，它怎么起作用的呢？我们从这个图画上，可以看出来，它实际上在它的上颚上面有排成两排鲸须板，就上颚的左边有一排。然后上头右边也有一排，那么每两块鲸须板之间，它都是有缝隙的，所以当它吃食物的时候，它是把食物跟水一起吃到嘴巴里面，吃到嘴巴里面以后，然后水就可以从两片鲸须板之间的缝里边流出去，而食物就可以留在里面，所以它的鲸须板就是这样子来起作用的。

    下面讲一下齿鲸是怎么吃的？齿鲸吃食物就比较简单了，总体我们根据它吃什么东西，把它归为三类，一类是叫食鱼的，这一类它是吃主要的食物是鱼，那么也吃一些其他动物，一般的各种海豚，各种海豚都属于这一类；第二类就是食乌贼的，它主要是吃乌贼，属于这类的就是抹香鲸跟灰鲸；第三类就是食肉的，那就是刚才前面已经讲过了虎鲸，它吃各种海洋哺乳动物。

    那么讲到齿鲸的食物当中，有一点要提一下的，不知道大家有没有注意到，它虽然长的牙齿，但是它吃东西的时候，它牙齿只是起到了一个把食物抓住的作用，而不是起一个咀嚼的作用。齿鲸类吃东西它一个特点，它吃东西都是一口吞下去，所以跟这个特点相适应，齿鲸的胃也是比较特别，它的胃不是像我们那样，只有一个胃，它前面还有个前胃。那前胃里面呢，它主要就是吞下去东西，首先就是装在前胃里面，那么前胃进行初步消化，然后再到后面去。

    那么下一个问题，就是鲸的空中动作。大家从电影上，或者海豚表演看到鲸，我们就注意到，它有很多的空中动作，那么这个空中动作，我们把它归纳起来，大概有这么几种：一种叫做跃水，也就是说，它整个身体或者大部分身体跳出水面，然后啪嗒一下又摔到水里，或者又掉下来掉到水里面去，下去的时候啪，溅起一大片水花，这种情况叫跃水。

    第二个空中动作，叫“乘浪”。乘浪也是很有意思的，就是船在往前走的时候，船头里面它会形成一种浪，叫做压浪，这是一个专门名字，叫压浪，那么海豚它就具有这个本事，它会坐在这个，或者躺在这个浪上面，由这个浪把它带着走，所以我们把它的名称叫做乘浪，就是像乘船一样，它是乘浪。

    那么我们出去看海，曾经在甲板上看到，船头水面上有海豚，靠在船头就贴在上面，你船在走它也在走。我前面讲了，海豚游泳是靠怎么动作的？就是尾叶上下摆，乘浪的时候它不动的，尾巴不动。也就是它不需要自己推进，坐着这个浪它就往前走，这叫“乘浪”。第三种叫滑水，滑水一般就是说，它在游泳，往前加速度，加到一定速度，把身子竖起来，然后在水上滑一段时间。

    第四个动作，叫“空中转体”。空中转体，也就是说，整个跳起来，在空中可以沿着身体的长轴这么旋转，它可以转多少圈，它可以转14圈，跳起来转14圈，这个也是非常惊人的。

    那么第五个题目，海豚是不是很聪明？因为大家看到水族馆的海豚表演很精彩，它会做各种动作，你可以给它命令，叫它往前走，或者倒着游，钻火圈，或者顶什么东西，很多动作。那么大家往往会想，这海豚是不是很聪明的动物？当然，大家这种想法还是有道理的，但是要解决这个问题，是需要经过认真地研究的。那么科学家也在考虑这个问题，所以说他们也对这个问题进行了研究。这个问题的研究呢，它是几个方面，首先，曾经有人想从脑子的构造上来看，把海豚的脑袋解剖一下，把它剖出来看看，跟其他动物比，跟人脑比，结果比了以后发现，海豚当中的脑，有的大一点，有的小一点，譬如，像瓶鼻海豚，水族馆里通常表演的海豚，它的脑是比较大。但是有一点，它大脑半球的构造，大脑半球上的沟回的构造，因为我们人大脑半球是非常发达的，大脑皮层大家都知道，结果研究发现，海豚齿鲸它们大脑半球的构造周围的构造实际上跟偶蹄动物，比如牛相似，而跟人是不相似的，这是一个情况。另外，就从脑的重量上来看，尽管海豚的脑相对也是比较大，但是我们来计算一下，脑重占它体重的百分比，我们人脑重占体重百分比人家算过的，大概到2.1％，人大概可以到这个程度。海豚当中，最高的它只是到0.9％左右，那有的百分之零点零几。所以从脑的重量上来看，也并不支持它，就是说，能跟我们一样聪明，不支持这个东西。其次，我们还要来谈一下这个“聪明”是什么意思，这个聪明是对人而讲的。那么我们人的聪明从哪方面来看呢？我们人的聪明，一般的是从两方面来看，一个就是他的智力，一个就是他的认识力。那么这个智力，就是看他解决问题的能力怎么样。那么认识力，就是看他信息处理的能力怎么样。那么从这些方面来看，我们拿什么标准来衡量海豚的智力跟认识力呢？现在的确很难。所以我们把这个人的“聪明”词套给海豚，说它很聪明，现在可能还不是很恰当，不能用这样的词。

    但是，尽管我们不能说它很聪明，因为聪明这是有严格的含义的，用在人身上，如果它能够达到我这个程度，你才能这样讲，现在可能还不能这样讲。但是另外一方面，我们还应该说，海豚它还有许多能力，还有许多特别的能力，有些能力我们人也可以利用。譬如讲，我们人可以对它进行训练，训练教它做什么事，做表演，这个是一个。像我这个片子上，人家就用它来做一个科学实验，就想实验海豚它往下游，能游到多深。它这个实验怎么做呢？就是这个船上面挂下来一个重的东西，重的上面它装了一个按钮。那么它就训练这个海豚，我把这个东西放下去，你海豚要用你的嘴巴去碰去亲这个按钮，那么亲了以后，它海豚上来了，他就会给它奖励，给它一块鱼。那么亲一次给它奖励一块，我再放下去，放得深一点，它下去再亲，再奖励。这样子最后，它一直降到多深呢？降到470米。就这个海豚，它就实验出来，它可以下到470米。所以这个海豚做研究方面的用途。那么另外，实际上除了这个之外，大家也知道，美国海军他们还专门成立了海豚部队。这个海豚部队，它的任务就是什么呢？去搜寻水雷，搜寻“蛙人”。大家如果看报，大概注意到，在海湾战争的时候，这个海豚部队真正就是参加了海湾战争。

    那么下一个问题，是讲一讲鲸是因为什么来唱歌的？讲到这个问题，要从几百年前说起。因为好几百年来，在海上航行的水手，他们往往就听见一种很奇妙的声音，但是他们不知道这个声音从哪儿来的，他们不知道，那么一直到了1960年左右，大家才知道，这个声音呢是由大翅鲸发出来的。所以，大家就知道，原来大家没人知道。所以，就有人开始研究大翅鲸。那么这里我就请大家看一下，这就是大翅鲸。为什么叫它大翅鲸呢？就是它的鳍肢特别长，它的鳍肢差不多有它身体长的三分之一这么长。

    大翅鲸能够用人的耳朵能听到的频率，发出一种很长的、有顺序的声音，就是它这种声音是人的耳朵能听到的，因为像齿鲸它的超声波我们听不见，它这个是人能听到的声音。那么它每一个声音是由复杂的顺序组成的，每一个声音的长度，大概是5分钟到30分钟。那么每一个声音都可以严格地重复。譬如说，一个月前它有这么一个声音，再过一个月以后，它还可以重复，完全重复这样的声音。那么这些声音不停地重复，就称为它是唱歌。唱歌的鲸都是雄性的大翅鲸，而且，它在各种场合，在吃食物的场所，在繁殖的场所，在洄游的途中，这些雄的鲸都会唱歌。而且它在不同季节唱的歌，还都是同一个版本，它有习惯，我该怎么唱，我跑到别的地方还这么唱，这就是他们研究得到的结果。

    然后在1971年的时候，很早了，他们两个人就在Science上面发表了一篇论文，那就是“大翅鲸之歌”。因为Science大家知道，都是国际上顶尖的杂志，所以这篇文章发表以后，“大齿鲸之歌”就受到全世界的注意。不过现在是这样的，关于这种歌到底有什么功能？现在意见还不一致。有一种意见认为，它可能是吸引异性，它作为繁殖的需要。但是另外一种意见认为，可能还有别的功能。那么现在总的来说，学术界认为，现在这个问题还不能定论。

    那么下面，我就讲我们今天五个问题当中的最后一个问题，就是鲸为什么会搁浅？在海边上经常会发生这么一个现象，鲸类它们游到浅水的地方，就不能再游回海里面去，或者，就是说，它在海里面死了以后，它的尸体被冲到岸边上来，那么我们岸上的人就发现，这种现象我们就叫做搁浅。那么这样的事情，全世界每年都有几千次。鲸的搁浅，我们把它分成两类，如果是单独一头的，就叫做单个的搁浅；如果是两头，或者两头以上的，就叫集体搁浅。所以我们现在看到这两个都是集体的搁浅。那么现在我们就要来问了，这也是大家要提出的问题，它为什么会搁浅？

    那么要分析这个原因呢，我们要分开来讲，先讲它单头搁浅，分析单头搁浅的原因。单头搁浅一般有这么几种原因：一种是它环境改变，比如说，海水的温度特别低，异常地低；还有寄生物疾病，就是它生病了，寄生虫也使它生病，或者是其他的疾病；还有生物毒素，因为海里面赤潮，赤潮里面就带有毒，它受到这个影响。第二个就是它生病，病死了，或者是身体不舒服。第三种情况，就是它给捕鱼的人误伤了，或者被船撞伤了，撞死了，给捕鱼的人误伤了，或者搞死了，渔民有时候网里面，它不是抓鱼的，就把海豚抓住了，海豚死在里头，死在里头，他不要这个海豚，就把它扔掉了。然后海水冲到岸边就变成搁浅，就这个情况；那么第四种情况，就是污染，或者石油泄露，它受污染的；第五种情况，它被咬死或者咬伤，那就是给虎鲸咬了，咬死、咬伤了。那么这是单头鲸，单头海豚搁浅，是有这么几方面的原因。

    那么集体搁浅是怎么回事呢？集体搁浅，首先一个因素，可能就是它的一个，鲸类它本身有一个社会凝聚性，所以当这一群鲸当中有一头鲸，由于我们上面讲的某一个原因而搁浅，那么其他的鲸就跟着它一起上去，这是社会凝聚性形成的；第二种情况，就是说，它的鲸类的互助行为，鲸类它有一种互助行为，当它同伴有的时候同伴，有的同伴生病了，沉下去，它会把它顶起来。那么如果说同伴，或者说，一群里面有一个鲸或者几个鲸它生病了，它搁浅了，那别的鲸也就跟着一起去，你赶也赶不走；第三种情况，有寄生虫或者病毒普遍地感染。曾经在美国有一种叫麻疹病毒，麻疹病毒在美国海岸上经常是造成几十头，甚至上百头的海豚上来死掉。有一年，就发生这个情况，很多次这种情况，这种都是大家集体的都是感染一种病，这是第三种情况；另外，也有人从潮水、海流的变化，引起它导航系统有问题，有人推测这样。也有人推测，可能地球磁场的变化，影响它的定方向的确定，这是一种推测。所以总体来，对鲸类搁浅，有这样一些解释，也有一些推测。

    那么除了上面讲的之外，最近几年又有一个新的情况。最近几年，随着科学技术的发展，海军他们发展了各种各样的声呐。那么到现在为止，人家发现哪个地方，如果说海军用了声呐以后，那个地方搁几个小时，接着就发现鲸类搁浅。现在这个情况，至少已经有10次发生这种情况，这里我都列出来了。比如说，在希腊1996年有，在美国西北太平洋2003年有，在加那利群岛在1985、1986、1989、2002年都发生过这个情况。所以，声呐跟鲸类的搁浅有没有关系，就引起了注意。

    那么，特别是2002年9月，在加那利群岛那个地方，北大西洋公约组织的海军就组织军事演习，有一天他们进行声呐的演习，声呐演习过了以后，4个小时，这个岛上就发现有一种鲸叫灰鲸，就搁浅，最后他们在那里找到一共14头灰鲸搁浅。那么结果，有9位西班牙的科学家，还有9位英国的科学家，就对这个现象进行了研究。他们采集的样品带回实验室进行研究，研究以后发现，他们发现这些搁浅的鲸，它的身体里面，它的组织，特别是肝脏组织，它发生了一些病变。这个病变，就相当于人的减压病一样的病，人的减压病什么意思呢？譬如说，潜水艇失事了，一个人，如果水手很不幸，他从潜水艇里出来以后，没有什么防护，就从水底下直接地升上来，这个人就要得减压病，大家可能知道这个情况。它这个灰鲸身上的组织病变，就跟人的减压病是一样的。所以，他们认为，这些鲸的搁浅，很可能重要的原因就是那个声呐影响，而且他们这个结果是在2003年10月份在 Nature 杂志上发表的。大家知道， Nature 杂志跟 Science 也是一样，也是国际上顶尖的杂志。所以看起来，鲸类搁浅的原因，除了上面讲的之外，声呐，也要加上这一条。
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