    7月13日 《正说和珅（一）：发迹之谜》 纪连海

    央视国际 （2005年07月14日 15：40）

    主讲人简介：纪连海，北京师大二附中教师。北京市骨干教师，西城区学科带头人，西城区兼职历史教研员。1986年7月毕业于北京师范学院历史系，获历史学学士学位。1998年首都师范大学历史系首届历史教育学硕士研究生班结业，2001年首都师范大学计算机系计算机专业毕业。1999年被评为中学高级教师。长期从事高中历史教学工作。与人合著有《〈普通高中课程标准实验教科书历史1（必修）〉教师教学用书》、《高中中国古代史教案》、《中国古代史教案。全一册》、《高中中国近代现代史教案》、《新教材典型题例详解。高中历史。全》、《高考历史总复习指导》、《高考真题精讲巧练。历史》、《高三热点测试金卷。历史》、《2005高考训练营。榜中榜课。历史》、《学习。探究。诊断》、《高二文综寒假作业》、《暑假作业。高二文科综合》、《高中历史。课外练习。选修》、《初中世界历史练习册》、《初中世界历史课外练习》等书。还是中央电教馆聘请为全国教育科学“十五”规划重点课题《现代信息技术条件下学与教的理论与实践研究》子课题《教育资源开发与应用》课题组成员。多次在《现代教育报。高考周刊》、《考试》杂志等报刊上发表文章。

    内容简介：这是一个中国王朝历史上，史无前例的贪官，他的家产是清王朝15年国库收入的总和。这是一个中国官吏史上创造记录的官员，他一人同时兼任清王朝数十个重要官职，这就是清朝乾隆年间，极富传奇色彩的第一贪官——和珅.然而，没有人会想到如此显赫一时的和珅，却出身贫寒，生活潦倒而困苦。那么，他究竟是凭借着怎样的手段，最终爬上了权力的巅峰？又是什么让他如此疯狂的贪污敛财，最终葬送了性命？北京师范大学二附中纪连海教师，将与我们一同回顾和珅的人生轨迹，再现这位清朝第一贪官真实的心路历程，揭示他的发迹之谜。《百家讲坛》正在播出！

    （全文）

    和珅原名善保，和珅姓什么呢？姓“钮祜禄”，这是一个满洲人的姓氏。他在1750年出生，1750也就是乾隆十五年，也就是说和珅出生的时候，乾隆都当了15年皇上了，他出生在哪儿呢？出生在西四，西四北头条，那个时候不叫西四北头条，叫什么呢？叫驴肉胡同。和珅1750年就出生在这儿，后来人家和珅发了，发了以后人家就不在这儿住，就搬了，搬到哪儿去？搬到北海的北边，前海的西边，后海的南边，他选择这么一个三角地，北海、前海、后海，正中间，建了一个特别豪华的别墅，他就在那儿住。这个地儿就是现在我们的柳荫街，在北京市十三中对面。有人说，不对，这不是恭王府吗？对啊，这就是恭王府。和珅后来不是被抄家了吗？这个产业后来就落到了恭亲王奕訢的手里，所以就是我们通常所说的恭王府。诸位，下次再去参观的时候，我要提醒大家注意，看看那里面建筑大部分都是和珅建造的。

    清朝刚刚建立，入关的时候，和珅的祖先因为跟着清太祖清太宗不断打仗，立下了赫赫战功，所以给和珅他们家留下了一个世袭的职务。也就是说和珅只要一出生，他将来一当官，就会当一个什么官呢？就会担任这个职务，这个职务就是三等轻车都尉，都尉就相当于我们所说的连长。轻车都尉是一个什么官？现在咱们军队有步兵，有骑兵，现在的骑兵没有了，过去有骑兵，过去有步兵，有骑兵，还有什么？还有车兵，有马车，这个三等轻车都尉就是一个管理车兵的连长。这是一个世袭的职务，是和珅的祖先给他留下来的。有的观众就会有这样的问题，依您这样一说，和珅他将门之后，对啊，他家可以过上无忧无虑的生活，是啊，没错啊，要搁您这么说，和珅家的富有还在后面呢，等到他的父亲，常保在位，常保活着的时候，曾经因功担任过一个官，叫福建都统，都统这是一个什么官？举现在的例子，福州军区司令员，官不小吧，和珅衣食无愁啊，他缺钱吗？他不缺钱，他不应该成为贪官。别着急，他在家迅速发生了变化，倒霉的事还在后面。

    和珅三岁这一年，他家发生了一大变故。他的母亲在生和珅的弟弟的时候难产死了，他弟弟活了，和珅的母亲却死了。紧接着，在和珅九岁的时候，他家又出了一件大事，天塌了，和珅的父亲因病去世，死在福建都统任上。九岁的和珅无父无母，说孤儿吧，还不对，为什么？那个时候的家庭和咱现在还不一样，咱们现在都实行一夫一妻制，那个时候不是，大官家谁家没有三妻四妾，和珅的父亲常保也是如此，三妻四妾。是和珅的母亲死了，是和珅的父亲死了，但是和珅父亲的三妻四妾还在，你想想和珅再要钱跟谁要去？咱们给起个名吧，跟自己的姨要去？人家不是没钱，有钱，有钱也不能给你和珅啊。人家总得把钱花在自己的儿女身上吧，你想想，可怜的和珅兄弟两个人，从他父亲死以后，他过的是什么日子，非常悲惨。九岁的一个孩子，要承担如此重担，生活的重担。他在心理能不发生变化吗？肯定要发生变化。和珅变了。

    由一个天真无邪的少年逐渐成长为一个少年老成的孩子。和珅知道，要想改变自己的命运，今后就只能靠自己了，靠别人是不可能了，只有靠自己才能够改变自己的命运。靠自己，九岁的孩子，改变自己的命运，说起来容易做起来真的很难。搁我们谁身上也很难。

    少年时代他逐渐地成长，在这个时期，他天天盼望，做梦都想到一个什么问题？哪天，我见到皇上就好了，我要见到皇上，凭我的才能，一定能够赢得皇帝的青睐，皇帝一定能够赏识我。可说呢？您连爹都没了，还见到皇上，哪就那么容易。别说，和珅他还真就见着皇上了，而且皇上一看他，一眼就相中他了，这个话是打哪儿说起？话还得从和珅上学谈起。

    和珅无父无母，还上学，别说，不但上了学，还上了一所很好的学校，1759年，他九岁那年，他上了北京的一所最好的学校。这所学校办在哪儿了？办在紫禁城里了，紫禁城里还有学校，诸位没听说过吧，紫禁城里有一所学校，就是今天咱们故宫，从故宫西华门一进门，路北有一个宫殿叫“咸安宫”，这就是故宫里面惟一的一所学校。咸安宫官学。学校要办到紫禁城里，您说相当于什么地位？用现在一句话讲叫国家级重点中学吧？这个在咱们北京有没有？有啊，北京四中。和珅念的这所学校就相当于北京四中。非常有名气的学校，这个学校管理非常严格。所有的管理人员都是翰林，教书的先生们绝大部分都是翰林，极少数不是翰林也是学有专长的人。

    有的人就会有疑问，和珅爹都没了，妈也没了，上这么好的一所学校可能吗？他别是走后门了。九岁的孩子让他走哪个后门啊？

    有人说，这个学校不是宏志班吧，不是，这个学校就是富家子弟的学校。

    他怎么上的？别说，您不懂了吧，和珅先上的学，他父亲后死的，在同一年，和珅上完学，结果刚一上学，和珅的父亲就死了，他已经到了这个学校了，没托任何人，他就在这个学校读书了。第二个问题，他在这个学校能不受到排挤吗？他能适应吗？人家却有钱，他要钱没钱，要权没权，他在这所学校能够适应吗？您别说，一开始和珅还真很不适应，也真的有人排挤他，说有一天，和珅的一个同学，同班同学写了一首诗，这个诗是骂老师的诗，讽刺挖苦老师的，这首诗写完以后底下一题，和珅题。说这首诗是和珅写的，这个学生坏，掉头找老师，刚一上课来，马上从座位上下来，老师给您一条，这个和珅写的。他不但写，还给和珅栽赃，老师一看很生气，不容分说，拿起戒尺这么宽一条，寸宽，一尺长，戒尺，拿起戒尺朝和珅一通乱打，调查都不调查。老师，和珅心里知道，这样的老师也不敢得罪这样的学生，戒尺一下下打在和珅的身上，也一下下打去和珅的良知。和珅知道，自己在这所学校就只能忍着，我将来要出人头地，我现在的任务是学习。我不能够与这些人对抗。我得笑，人家打我，我也得笑，否则的话，我怎么改变自己的命运。

    和珅在这所学校里学到了很多的知识，别人所不具备的知识。除了这个知识应该包括两部分：一个是本民族的知识。和珅是满洲人，在这里我要提醒一下，那个时候没有满族这么一个概念，叫满洲人，和珅是满洲人，他得学自己本民族的语言吧，他得学满洲人的语言和文字。除了这个之外，这所学校最主要的应该是教这个，他这个学得很好。除了这个之外，他还学到三方面的知识。

    第一方面，汉人的著作。

    汉人的著作，我们得给它分类，用《四库全书》的分类方法，一共有四个方面：《经》、《史》、《子》，《集》。《经》，儒家经典，儒家的经典，五经，四书五经的五经。《诗》，《书》，《礼》，《易》，《春秋》。《史》，二十四史都得学，二十四史，从《史记》到《明史》，另外还要加上《资治通鉴》，这是史。《子》，春秋战国之际，诸子百家的著作，包括《老子》，《庄子》，《庄子》也叫《南华经》，《老子》也叫《道德经》，包括《韩非子》，《孟子》，《荀子》，这都是《子》。此外还有《集》，汉赋，乐府诗，唐诗，宋词，元曲，元明小说，这都是《集》。汉人的文章浩如烟海，汉人的学问学也学不完。一个满洲人，和珅无父无母，在这所学校他爱看这个，特别喜欢学习汉人的文章。我们可以想，这在当时的社会是多么的不容易，太难了。汉人的著作对于满洲人来讲对于满洲统治者来讲，无疑是非常重要，因为毕竟中国汉族多，以汉族为主体，满洲人要想统治中国，就得学习。统治者明白，但是统治者下面那些官员他们明白吗？当着好好的官，我去学汉人的著作，太难了，他也不愿意学，我不学不一样吗？你看，清朝从一入关就开始科举考试，一直到1905年取消科考，每三年就得有一批进士，您翻翻《清史稿》，考中进士的满洲人有几个？两巴掌，十个以内。没有人考这个，他不学，不是说满洲人脑子不聪明，我学那个干嘛，我就不学我一样为官，这个天下是我们满洲人的天下。在乾隆朝，能够考中进士只有一个人，阿桂，只有一个阿桂，非常有名气的一个人，后面我们会说到这个人。你看，和珅他学习汉文，学得非常认真，比别人都认真，特别喜欢学儒家经典。这就为他以后升官作了很好的铺垫。

    第二，他学习的是少数民族的语言。

    他自己就是少数民族，不算满洲人语言文字，和珅还学了什么呢？蒙古语、藏语，诸位咱谁会？会蒙语，会藏语，汉人有几个？你看看人家和珅有心没有，蒙语、藏语这种少数民族的语言文字对于满洲人的统治更重要，比汉语还重要。满洲人毕竟是少数民族，他要统治汉人，他必须和蒙古族人，藏族结盟才能够统治，统治者非常明白，号召满洲人学蒙语、学藏语啊，可是谁听皇上的，没人听，甭他们不听，汉人也不听。一是学太难，二我不学不一样当官吗？汉人不学也不一样当官吗？我就学九本书就能当官，四书五经，我就可以为官，我学它干嘛。从这儿我们可以看，你别看和珅年纪小，是不是心眼比别人多，他的学问比别人大，他太清楚了，太清楚这个社会需要什么。

    和珅是个有心人还表现在他的第三个学问。他不光学汉语了，不光学蒙语、学藏语，他还精心研究乾隆的诗作文章，到处模仿乾隆的笔迹。

    这学校里不教这个，你看哪个学校教乾隆的诗作、文章，开一门课，没有，从来没有。但是人家和珅学，特别喜欢学，自己一到休息的时候，满世界找，找乾隆的诗读，找乾隆的字模仿。和珅知道，这个是他将来万一万一要遇到皇上，攀谈两句的时候我有得说，我对皇上非常了解，谁能比我更了解？您说就把刘墉叫过来，把纪晓岚叫过来，他能对皇上这么了解？他能比一个孩子更了解乾隆吗？他不能，不可能的事。和珅他能做到。从这儿咱们可以看，一旦和珅要是碰见了皇帝，皇帝肯定喜欢他，这还用说吗？可是他哪儿碰去，皇上就那么好碰？皇上天天上街，您往那儿一转，太难了。但是和珅准备好了，已经准备好了和皇帝接触，现在差的就是机会。

    和珅在上学的时候引起了一个人的注意，这个人叫英廉，英廉。英廉这个人他的儿子和儿媳妇在他活着的时候就死了，英廉他们家人口特别单薄，只有英廉和他的孙女。英廉的后代只有一个人，他的孙女。英廉当时是一个特别大的官，官位很大，在朝廷里面咱不敢说说一不二，但是也是一个非常有本事的官。英廉担任的官职是什么？是刑部尚书兼直隶总督。刑部尚书是一个什么官？相当于我们现在的公安局、检察院、法院三个的机关的最高头目，最高领导人，一个，他一个人身兼三任。这个是他的一个官职，他还有另外一个官职，直隶总督，直隶总督相当于什么官职？相当于北京、天津、河北，三省市的党政军一把手，这是英廉。

    英廉他是刑部尚书，就在紫禁城里转，天天见到皇上，总得到西华门看看，因为他只有一个孙女，所以他就特别地注意，我这个孙女将来嫁给谁呢？天天为自己孙女的前途担忧，经常到咸安宫官学，去转。转来转去他就看出来，和珅是一个好苗子。将来我的孙女就嫁给和珅这样的人。为什么？他看中的就是和珅的老成持重，稳重，看重的就是和珅的聪明，机智，工作能力够强，喜怒不形于色，看出来这些品质经过他的了解，他清楚，和珅在这里不光是知识丰富，他还能力也很强。和珅在与别人打交道的过程中，从来喜怒不形于色，跟人接触惯了，自己无父无母，只能这样。而且和珅天天观察老师，观察老师的言谈举止，我到底看看老师是什么样。经过他的观察，洞察力有啊，老师也就那么回事，献媚讨好的手段也是从老师这里学到的。从这里我们可以发现谁是发现和珅的伯乐？英廉。英廉等啊，盼啊，好不容易盼到和珅18了，能结婚了，赶紧就把自己的孙女儿嫁给和珅，你可别跑了就给我当孙女婿，你可千万别上别人家，和珅这么一个孩子，还得到人家疼，得到人家爱，这一点对于日后和珅的贪婪也起到了一定的作用。你一个要钱没钱，要权没权的人，人家那么大的地位，把他孙女给你了，所以和珅日后照顾他的夫人，照顾英廉的孙女照顾得特别好，夫妻感情很好，为她我也得满世界贪污去，我得在她面前证明我很有本事，你要什么我都能给你，虽然人家没要，但是你得给啊。这个是和珅结婚了。

    结婚以后第二年，他就参加科举考试了，结果没考上。什么也没考上，连举人都没考上，观众又会问您不是说了半天和珅这么大学问吗？怎么没考上呢？搁您您也考不上啊，您见哪年高考考过说乾隆爷的笔迹是什么样的？乾隆爷写过什么文？这文章什么意思？见过吗？没见过。您见过哪年高考，那个时候科举考试考唐诗、宋词、元曲、明清小说？他这都不考，他学的赶上当时的科举考试不考，当时的客居科举考试考什么？九本书，一个是四书，一个《大学》，《中庸》，《论语》、《孟子》。还有一个是五经，《诗》、《书》、《礼》、《易》、《春秋》，就九本书，而且考这九本书，就考朱熹为这九本著的注，别人的都不算。像和珅这么一个博览群书的人，您说在当时的考试制度下他能考上吗？他考不上，他学问太多，知识太渊博，当时科举考试考的面太窄了，和珅不适应，没考上，和珅就放弃了，我还不考了呢。我考他干嘛，我不考一样为官。

    在当时，你如果是汉人不考试当不了官，你必须通过科举考试熬出来，到了举人您就成老爷了，您就可以当官了，到了进士您就可以当大官，那要是状元就更可以当大官。但是满洲人不一样，他有两种当官的渠道：一科举考试，二，祖上的功绩，凭借祖上给自己创下来的基业，直接就可以当官了，像和珅的祖上就给他留下了一个三等轻车都尉的官，和珅将来只要一当官，就从这当起，别说，他当年没考上，他立即就工作了，参加工作了，他的第一份工作就是三等轻车都尉。也没劲，过了三年，换了，不当这个官了，当什么官呢？当上了一个皇家仪仗队的成员。有人说，皇家仪仗队？那得有点儿才啊，起码会点武功，还真会，和珅还真会武功，家传。满洲人谁不懂点武功？那个时候，关外的民族，不懂点功夫很难。皇家仪仗队除了会武功之外还得会点别的吧？还得长得漂亮吧。您不漂亮，皇上天天看着这个人很恶心，您看我就去不了。人家和珅就可以去，从这儿我就想起，现在影视剧中播出的王刚主演的和珅，人家和珅长那个模样？那个王刚主演电视剧，演谁合适呢？纪晓岚，演他合适，又黑又胖，胖得直喘啊，演他合适。人家和珅也是当时号称满洲人第一俊男，长得很酷的。皇上喜欢的人能长得丑吗？所以这个时候和珅就当了这么一个官，皇家仪仗队的成员。

    当仪仗队成员当然管的事比较多，但是很多的他的同伴就知道了，不是个好活，谁都清楚什么叫“伴君如伴虎”，在那个时代稍有不慎，身首异处，死了，说话办事得特别注意，千万被惹了皇上不高兴，每个人在皇上面前都唯唯诺诺，小心谨慎，一让皇上一看就恶心，和珅不那么想，我在皇帝面前就大大方方的，该说就说，该笑就笑，和珅跟所有仪仗队的成员想法都不一样，就是这一点让他引起了皇帝的注意。和珅很快地就开始接触到皇上，接触到皇上以后他就方便了，每天都可以看得见皇上，虽然皇上没看见他。话说有一天，正好赶上皇上做在车舆中在外面游玩呢，游览春光，踏青，突然之间有一个侍卫急匆匆跑到轿子前面，说了一句话，云南急信，传来急信，缅甸要犯逃脱，一个罪犯跑了，跑缅甸那边去了，越过边境，跑缅甸去了。当时皇上很生气，说了一句话，这个话是《论语》里面一句话：“虎兕出于押，龟玉毁于椟中，是谁之过？”虎，老虎，兕，犀牛，雌的犀牛，母犀牛，出于押。老虎和犀牛给关起来，跑了，这话的意思是什么？老虎和狮子、犀牛都从动物园里跑出来，你们家藏的上好的宝贝让人给毁坏了，不但宝贝毁坏了，连盛宝贝的盒子都毁坏了，谁的责任？您想想，乾隆爷手下这么多人都是仪仗队成员？谁懂，谁也不懂，即使懂敢说话吗？不敢，剩下的只是惊惶失措，只能跪着。皇上生气了，咱老实点儿。这皇上还真生气了，连问三句谁之过，和珅一看，没人言语，我来。和珅回了一句，也是《论语》里面的一句话，是“典守者不能辞其责耳”。什么意思？谁的责任？守卫的责任。

    乾隆一听，谁在说话？和珅说，奴才，过来说话，就过来了。过来以后皇上问，你读过书？读过，在哪儿读的？咸安宫官学，紫禁城里的学校？然后我考你一段《论语》，你给我背《论语》中的某一篇。人家和珅不打磕巴给背下来，你再给我讲一遍什么意思？人家又讲下来。皇上一想，全才，文武全才，我没发现这里还有你这么一个人物呢？升官，赏，和珅升官了，不再担任仪仗队成员了，担任什么官职？贴身保镖，皇上的贴身保镖，那就文武全才。你想，您要是皇上您会不会提拔和珅，您也得提拔和珅，我们可以想一想，那个时候清军入关多少时间，120多年，小130年了，那满洲人还是一个马背上的民族，不是，它已经朝着下降的趋势在走，而统治上层的人，后来，很少有人愿意学汉语，汉民族的语言文字，汉民族的经史子集，在众多的人当中有和珅这样的，在满洲人绝对文武全才，汉人有没有差不多的？少，汉人的文才应该有比和珅强的，但是武将呢？武功呢，差点，即使汉人和满人都是文武全才，您说乾隆爷他用谁？这不明摆着的事，他要用和珅吗？

    二十几岁的和珅发迹了，一发而不可收拾，那他的官职就多了。26岁的时候和珅当了两个官，一个是军机大臣，军机大臣相当于什么啊？相当于国防部长，26岁。担任国防部长。26岁的时候他还担任另外一个官，什么呢？内务府总管大臣。内务府总管，相当于什么？国务院办公厅，中共中央办公厅主任，这是26岁，等到28岁的时候他又升官了，担任了户部尚书。户部主管天下钱粮，相当于什么？财政部部长，相当于财政部部长，户部尚书，28岁。前面的官还继续当，不是说就换了新官，旧的就不当了，我说的后面都是。28岁除了担任户部尚书以外，又加了一个官，御前大臣，御前大臣相当于什么？国务院副总理，还没完，28岁还有一个官，还担任了理藩院尚书。清朝的时候没有外交，他把所有的少数民族来朝，外国人来都归一个机构管，凡是从陆路过来的都归一个机构管，理藩院。理藩院尚书用我们今天的话说叫什么？民族事务部长兼外交部长。和珅28岁，6个官。他的官还没到头。29岁的时候他又担任了兵部尚书，这是一个什么官，相当于军队的四总部部长，29岁，这个官本也许是兼差。别着急，32岁的时候又兼任了吏部尚书，吏部尚书，“吏”就是官，管理官的那个部的尚书，相当于什么？人事部长，组织部长。从26岁到32岁，几十个官，几十个部门的第一把手，都归和珅一人。

    那有的观众就会问了，乾隆用人是不是太过了，见到文武全才的人就把所有的官职都给他，您还真说错了，乾隆给他的官职，让和珅担任的官职还都非和珅不可，咱们只举一个例子，因为详细内容咱们将在第三讲里说。

    咱们这里先介绍一个例子，说有一年，乾隆皇帝准备过七十大寿，大家都在准备，都在忙，结果就在又忙又乱的过程当中从西藏来了一匹马，马上有一个人，飞马来报，六世班禅亲笔书信。乾隆打开一看，一个字词也都不认识，当时满朝文武大臣所有人都在这儿，谁来读，没有一个人能明白，真是没办法了，乾隆从别处现把和珅给叫来，让和珅来，这活只有和珅能干，和珅一到这儿一看，什么文章，我告诉你们，就是您不要过七十大寿吗？六世班禅准备亲自前来祝寿，而且带100多个喇嘛给你祝寿，祝您万寿无疆。那您说这理藩院不归和珅管归谁管，归谁他也不懂啊，甭说这个，诸位要有兴趣，您看一看，清中期有一个人，英国人来中国，要求中国开放通商口岸，结果被咱给回了，那个英国来中国的人叫马戛尔尼，当时接待马戛尔尼的就是和珅，据理力争，最后直把马戛尔尼礼送出境，和珅真是一个全才，其他的每一个官职，担任这个官职都有他的来源，都是因为他的确有才。

    和珅真的发迹了，一发而不可收拾。和珅终于可以实现他的愿望。

    一旦贪婪的欲望能够成为现实的时候，谁也摆脱不了。和珅也摆脱不了他贪婪的命运，也正是因为如此，和珅最终也摆脱不了他被杀的命运。
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