    7月15日 《正说和珅（三）：乾隆不杀之谜》 纪连海

    央视国际 （2005年07月14日 15：46）

    主讲人简介：纪连海，北京师大二附中教师。北京市骨干教师，西城区学科带头人，西城区兼职历史教研员。1986年7月毕业于北京师范学院历史系，获历史学学士学位。1998年首都师范大学历史系首届历史教育学硕士研究生班结业，2001年首都师范大学计算机系计算机专业毕业。1999年被评为中学高级教师。长期从事高中历史教学工作。与人合著有《〈普通高中课程标准实验教科书历史1（必修）〉教师教学用书》、《高中中国古代史教案》、《中国古代史教案。全一册》、《高中中国近代现代史教案》、《新教材典型题例详解。高中历史。全》、《高考历史总复习指导》、《高考真题精讲巧练。历史》、《高三热点测试金卷。历史》、《2005高考训练营。榜中榜课。历史》、《学习。探究。诊断》、《高二文综寒假作业》、《暑假作业。高二文科综合》、《高中历史。课外练习。选修》、《初中世界历史练习册》、《初中世界历史课外练习》等书。还是中央电教馆聘请为全国教育科学“十五”规划重点课题《现代信息技术条件下学与教的理论与实践研究》子课题《教育资源开发与应用》课题组成员。多次在《现代教育报。高考周刊》、《考试》杂志等报刊上发表文章。

    内容简介：这是一个中国王朝历史上，史无前例的贪官。他的家产是清王朝15年国库收入的总和，这是一个中国官吏史上，创造记录的官员，他一人同时兼任清王朝数十个重要官职。这就是清朝乾隆年间，极富传奇色彩的第一贪官——和珅.面对眼皮底下发生的这一切，难道向来明察秋毫的乾隆皇帝就没有察觉吗？和珅如此贪赃枉法、恣意妄为，理应处斩，但乾隆为什么在他在世的几十年里，就从未动过杀和珅的念头呢？北京师范大学二附中纪连海教师，将与我们一同拂去历史迷雾，剖析和珅与乾隆的特殊关系揭示乾隆不杀和珅之谜。《百家讲坛》正在播出！

    （全文）

    乾隆为什么欣赏和珅，除了咱们第一集介绍过的和珅是一个文武双全的人才之外，其实还有下面很多。包括下面五个方面，我们通过一些个具体的事例来介绍一下。

    说乾隆年间，乾隆末年，有一次台湾发生了一次人民起义，起义的领导者叫林爽文，当时面对这次起义怎么办呢？大臣们有的说要镇压，有的说要采取恩威并施的手段，说什么的都有，最后和珅出了一个主意，派人前去镇压，和珅保举一个人，他认为有他肯定能镇压住这一次起义。非常遗憾的是，这个人用了一年的时候也没有把起义镇压下去。乾隆脑袋疼，于是召集大臣，文武群臣面前，乾隆表示，我要御驾亲征。他话音刚一落，和珅立即就急了，皇上，万万不可。为什么呢？和珅是这么分析的，就这几个毛贼，偌大的一个朝廷谁都管不了吗？非要派皇帝前去御驾亲征，台湾35000多平方公里一块土地，当时大陆乾隆爷管的面积有多少？1300万平方公里，您放着1300万平方公里不去管理，为3万多，御驾亲征这不明显咱们大清朝没人吗？如果您去了台湾，那大陆肯定势必大乱，所以和珅觉得皇上是坚决不能前去。可是问题就出在这儿，皇帝不去，人民起义谁给镇压？您别着急，和珅说了，皇上，我跟您说，台湾战事不佳有其深刻的原因，您看您在您统治的几十年里，对老百姓多好啊，轻徭薄赋，人头税都不征收，只征一点地税，哪见您这么好的皇上？但是台湾，它肯定不知道您的仁慈，不知道您的恩德，什么原因？领导者的责任，您派去管理台湾的人他没有把您的恩德带到台湾，问题在这里。所以依我之见，依奴才愚见，两手准备，一，继续用兵；二，换掉台湾的官员。换上一个新的官员，把您的仁德带给台湾人。短短的几句话，乾隆爷听了很中用，很爱听。你看和珅话不多，第一阻止了乾隆爷亲征的打算，第二夸了乾隆爷的功德，第三指出了破敌的方略。几句话，乾隆爷还很高兴，原来就这么点事。俗话说得好，良药苦口利于病，忠言逆耳利于行，谁都爱听好听的，忠言逆耳，谁都不爱听，人们都爱听好听的话，和珅几句话就把皇上打发得很高兴，您说乾隆爷能不欣赏和珅吗？

    我们来看第二个事例，第二个事例我们在第一讲提到过一次，说乾隆爷过70大寿，正当全国各地都为乾隆过70大寿忙的时候，就在这个时候乾隆爷接到了西藏快马飞报，乾隆爷打开，这个信件一看，一个字不认识，原来是藏文，当时乾隆命令大臣有谁认识没有？结果所有的大臣谁都不认识这个字。乾隆想到，没办法，只有和珅懂了，马上把和珅给我叫来，让他给我翻译这段文字。和珅到这儿把这个信打开一看，给翻译出来了，原文咱们这里就不念了，大致意思就是说，知道乾隆爷70大寿，西藏的六世班禅非常高兴，他准备亲自带领几百名喇嘛、僧人前往北京给乾隆爷祝寿。那你想，六世班禅何许人也？西藏的领袖，西藏喇嘛教的两个最高领袖之一，六世班禅如果能够给乾隆爷祝寿，那很排场，乾隆爷听了以后非常高兴，马上命令和珅用三种文字拟旨，三种，汉、满、藏，三种文字，拟旨，和珅立刻用三种文字拟好了不同的诏书，鉴于和珅他的才学，鉴于他杰出的民族事务才能，和杰出的外交才能，乾隆爷立即升为理藩院尚书，管理蒙、疆、藏，蒙，蒙古，内外蒙古，疆，新疆，藏，西藏，三个地区的民族事务及一切外交事务。不但如此，乾隆爷知道要来，班禅住哪儿？北京有他的驻地，西黄寺，北京有他驻地，但承德避暑山庄没有，没有班禅的驻地，谁来修？换谁谁也干不了这个工作，当时乾隆爷命令和珅，你负责给我建造六世班禅在承德的驻地，给他专门建造一个宫殿，现在这个宫殿还在承德避暑山庄，有很多人去过，这就是和珅督造，换别人这个工作做不了，因为你建造你必须符合西藏喇嘛教的规矩规章，而且又要适合中原的风俗，这个工作只有和珅来做，这就是乾隆欣赏和珅的第二个方面原因。

    你想想乾隆欣赏和珅有没有道理。偌大的一个清朝，会说四种语言的他不会为官，不见得会为官，会当官的纪晓岚会当官，刘墉会当官，他不见得会四种语言。即会四种语言，又会为官，这满大清朝有几个，满乾隆朝有几个，一位，和珅一人。你连第二个人都找不着。您说，乾隆爷要把他给撤了，把他轰回家，以后这类事您来管啊？您管得了吗？您管不了。所以，这是乾隆他欣赏和珅的第二个原因。

    第三点，他能够做到与乾隆同悲共喜，共患难。这一点是很少有人能够知道的。说乾隆的母亲死了，乾隆这个人是非常孝顺他的母亲的，他孝顺到什么地步？每天命令宫女给他的母亲梳头，结果掉地下的头发一根一根捡起来，最后等到他母亲去世以后，把所有的头发都集中到一个盒子里，专门用黄金铸一个金发塔，这个金发塔现在在紫禁城，在故宫里面珍藏着。外面是黄金的，里面是空的，空的盒子，盒子里面装的是头发。乾隆很孝顺，说乾隆的母亲去世了，乾隆罢朝三日，长跪不起，就跟灵堂那儿，谁搀也不回家去，那个时候您觉得他是皇上吗？很多人都劝，劝皇上要节哀，要慎重，要以国家为重，要以大局为重，只有和珅没劝过皇帝一句话，皇上跟那儿跪着，他也在那儿跪着，皇上不起来，他也不走，他自始至终陪伴着皇上，一句话都没说，三天以后，皇上瘦了，和珅也瘦了。和珅没有劝过皇帝一句话。这个时候和珅知道一切语言都是多余的。

    和珅对皇帝的了解还有更深的。乾隆帝退位以后，正好赶上今天湖北、四川、湖南、河南、陕西交界处，有一次大规模的白莲教起义。这一次白莲教起义前后九年啊，乾隆都死了，白莲教起义还没被镇压下去。史书上记载着这么一件事，这事说：有一天太上皇逊位了，快死了，糊涂了都快，就在这种情况下，有一天乾隆单独召见和珅，命他前去紫禁城里拜见乾隆。和珅赶紧到了紫禁城，看到，往那儿一跪，抬眼皮一看，乾隆在那儿坐着，面南背北，跟那儿坐着，一句话不说，旁边是嘉庆皇帝，嘉庆皇帝迷茫的神色，不知道他的父亲在干什么。乾隆爷看到和珅来了也没说话，就开始自言自语，声音很小，嘉庆皇帝坐在他父亲旁边，侧着耳朵听，听不见，听不知道，听不清楚在说什么，说什么呢？不知道。念了一个多小时，就在这个时候，就听到乾隆突然大喝一声，那人叫什么名字？只听和珅不假思索地回答：“徐天德，苟文明”。说完这六个字，乾隆又不说话了，又跟那儿开始念，谁也不知道他在说的是什么。两个小时过去了，乾隆爷说了第二句话，和珅你回家吧，和珅就走了。这件事甭说您不明白，嘉庆，乾隆的儿子他也不明白，这说什么呢？过了好几天，嘉庆皇帝找到和珅，我说那天父皇单独召见你，父皇说的是什么啊？你回答的是什么？你们玩儿什么文字游戏？和珅，这个时候很高兴地回答，您不知道，您有所不知，太上皇念的是西域的一种咒语，凡是被这种咒语咒上的人，他虽然远在几千里之外，也会立即死亡。皇上问我，那人叫什么名字，我告诉他，那人就是白莲教的两个首领徐天德和苟文明。太上皇乾隆说的话，皇上一句没听清，和砷在下面老远跪着，他通过乾隆的嘴唇就能够知道，太上皇说的是什么，太上皇想的是什么？我应该怎么做。您说，和珅对皇上对乾隆如此了解，他能杀和珅吗？他能不欣赏和珅吗？这就是第三个原因。他与乾隆同悲共喜。

    乾隆跟和珅还有另外一层关系。你想乾隆他特别想到全国各地走一走看一看，他最想的是什么？我到底要看看，在我统治的几十年里，中国、大清朝什么样，跟别人统治有没有什么区别？这是他最想的。可是想去何其难也，康熙爷就有令，勤俭持家，勤俭办事，您爷爷说的话您都忘了？国库中的所有的金子、银子都是有数的，有数量的，您花每一分钱，那都有人记着呢。您说支钱走了，您这个不符合规章，您这个钱虽然您是皇帝您也支不取。没钱怎么办事？何况即使把这个钱支出来了，又能如何？老百姓笑话你，大臣笑话你说您贪婪，说您享乐，说您不知好歹，说您忘记祖宗，乾隆怕人说，他希望他给人留下的都是节俭的印象。即想享受又怕别人说他贪婪、奢侈，想玩儿去又不敢花钱，这可怎么办？和珅有办法，这个骂名我挨了，您别着急，不就缺钱吗？我给您找钱去，骂，让他们骂，我不骂您，我出一个主意。

    他出什么主意呢？创立“议罪银”制度，什么意思呢？您要犯罪了，您拿一笔钱交到皇上这儿，然后皇上一看，本来应该流放你十年的，算了，流放你三年，您把钱交我这儿就行了，要没这个，纪晓岚他早死在伊犁了，纪晓岚也犯过罪，也被皇上充军塞外过，充军新疆过，这个议罪银制度好，您敢说您的一生不犯错误？和珅出了这么一招怎么样？所有的大臣还没犯罪呢，先把钱交给皇上。皇上，这是我的钱，我存这儿，将来我犯错的时候将来从这儿直接勾。您就甭朝我要，我都先存在您这儿了，这招棒吧，议罪银是您要犯错误的银子，有数吗？这还记上谁交多少？在乾隆朝谁出的主意这事就归谁办，谁出的主意？和珅出的主意。所以所有的大臣想交议罪银的交到和珅这儿，和珅给皇上创立了一个私人小金库。这金库里的金子、银子皇上不知道有多少，和珅也不大清楚，太多了，他知道了。这点钱除了皇上花就是他花，后来咱们讲，抄家怎么抄那么多东西，就这儿的钱啊，大臣交给的，钱有了，但是这个钱轻易还不能花，还得留着，所以呢，内务府和珅经营了一年扭亏为盈，原来内务府一点钱都没有了，和珅这一招，八个月，内务府钱很多，皇上一看，和珅你牛啊，行，户部尚书的职务给你了，和珅就是这样当上户部尚书的，就因为他创立了议罪银制度。不过这议罪银制度真不是一个好招，真不是一个好的办法，它就会导致官场腐败，官场恶化。这对乾隆是个好事，对官员的前程是个好事，但是对老百姓呢？真不敢恭维。

    有了钱了，皇上想出去，这回我出去没用你们钱。不，这点钱和珅说了，咱也不能用，不能让人家知道咱们花的是议罪银，您不是想上江南玩儿去吗？不是想五下江南六下江南吗，没关系，咱们一分钱不用花咱就能一去一回玩儿得非常高兴，皇上说你有这大本事，那当然我有这大本事，您瞧好吧。和珅一封信下去，给江南各地所有官员、商人一封信下去，咱们前面讲过，第五次南巡的时候他给国泰给过一封信，第六次南巡给过汪如龙一封信吧，他不是光给，国泰、汪如龙信，他给每位官员，每位他认识的商人都有一封信，什么意思？皇上要南巡了，诸位小心伺候着。这还不明白，皇上要南巡到我们家了，我不盖一个行宫，皇上到我们这儿，我一个商人，我要扭转自己的身份，我要改变自己的身份，我不趁机伺候着？这一招，皇上南巡，和珅给你写信，您还不照办？没花国家的钱，皇上第五次南巡、第六次南巡都没花政府的一分钱，空着身就这轿子，出了北京，出了北京沿途都是官商主动进贡，一听说皇帝南巡，各地的商人集合起来给皇上凑份子，凑钱。您说您上哪儿，我这儿有的是钱。当皇帝南巡的时候，顺利开始的时候，皇上、乾隆爷他看到，自己统治这么多年，天下太平，丰衣足食，当然，他看到的都是好的一面，一点也不比自己的爷爷康熙差，他就很高兴。所以，每一次南巡回来他都要记着，和珅你太有本事，我一定要升你的官，他把所有的功劳都记在和珅一个人身上，都记在和珅一个人名下，其实呢？百姓的辛苦谁知道？老百姓出钱，出工，修运河，修龙舟，盖行宫，盖庙宇，这就是为什么乾隆一退位，全国各地都有人民起义的原因。乾隆就认为这些都是和珅的功劳，这是我们讲的他的第三个方面的表现。

    乾隆做了60年皇帝，乾隆爷，他终于想退位了。下诏，我不干了，我要把我的皇帝让给我的儿子干了，这在中国历史上，让给儿子干的他不是头一个，谁是头一个？唐高祖李渊。李渊是在什么情况下把皇位让给自己儿子干的？是在李渊的三个儿子起了内讧，二儿子李世民杀掉了他的大儿子和三儿子，这就是李世民唐太宗把自己的哥哥，自己的弟弟全给杀了。唐高祖一看，你是爷，皇上您当，我不当了，您当皇上吧，我可当不了。中国历史上，把皇位主动传给自己的儿子这是头一号，第二号就是乾隆。中国历史上讲了很多禅让，但是那些禅让是真是假还难以评说，还不知道呢。除了这个禅让之外，除了我刚才说的这两次禅让之外，没有主动把皇位让给儿子的皇帝。还有一个方面是被动的，就是唐玄宗把自己的皇位让给自己的儿子唐肃宗，那更被动，那是人家不让他当皇上。可是皇上想把皇位主动让给自己的儿子，那就得办一个典礼，一个仪式，这个仪式咋办？

    翻书，没有记载，什么仪式，没有。可难为了皇上，皇上想把这件事办的声势浩大，隆隆重重，想让全国人民都知道，他的功德无量。和珅更头疼，天天为这件事忙，忙到最后，忙到1795年那一年的阴历腊月三十，终于拿出一个方案。皇上您看，我这招好不好。什么招？什么办法呢？他说咱办一个千叟宴，叟就是老头，咱们从全国请来所有70岁以上的高寿老者，70以上的人咱们统统都把他请到紫禁城里来，您请他们吃饭。皇上说，好啊，太好了，这事太棒了。这招是你出的吗？不是，你爷爷那阵就办过，康熙那时候举办过这个事，但是那时候那次没办好，为什么呢？大冬天皇上请来，好几千个老头在这儿吃饭，炒菜，上一盘菜凉了，没十分钟凉了，冬天、北京，没有暖气，在外头，在大街上，广场上，您想想，没吃好。皇上说，乾隆说那这怎么吃？我记得那次不行所以我把方案否定了，哎，皇上这个您就甭管了，我包您满意。

    正月初四，禅位大典正式开始，在紫禁城，皇极殿前面的广场上，好几千个老头，都来到紫禁城里，落座，皇上也纳闷，和珅你变得什么戏法？转眼之间，1550多个火锅放了每个桌子上，每个桌子上都有好多好多火锅，每张桌子上都有好多火锅，挺棒的吧，多暖和啊，红红火火啊，这才叫禅让大典。咱都知道，北京人爱吃火锅，全国哪个地方的人不爱吃火锅？为什么爱吃？怎么流传出来？那是乾隆爷禅位大典，全国所有的高寿老者都领略到皇帝对他们的关心对他们的照顾，都知道这点，所以从他们传到全国各地，加以改造。

    皇上请全国的高寿老者可以达到三个目的，第一，皇帝此举，符合中华民族的传统礼仪道德，尊重老人。第二，皇帝此举那就意味着全国的高寿老者都尊重乾隆，别人就更得尊重了。第三，皇帝此举那意味着在乾隆领导之下的60年间，人人都得以高寿。所以皇上这叫一举三得。这主意谁出的？和珅.和珅凭此一举就可以名扬天下，到今天，历史上还没有在吃饭上，还没有超过他的人。

    和珅这个人呢，他还很会猜度皇上的心思。他非常清楚，皇上乾隆爷很好面子，乾隆爷是一个非常好面子的人。乾隆爷一生三大愿望，这三大愿望叫“其上立德，其次立言，再次立功”。立德，立言，立功。乾隆爷觉得自己的德行，品德，全国没得挑，历史上所有的皇帝相比都是很好的。你那么多皇帝，有哪一个主动禅位的？没有。就我主动禅位。立功更甭说了，乾隆一生号称自己是“十全”老人，大小经历过十次战役，攻无不克，战无不胜。乾隆爷觉得自己差的就是立言。什么叫立言？著书立说，我就在这个方面似乎比别人差点，现在还差点，但是我将来一定不能让它差，我一定要超过我的爷爷，我爷爷那个时候，康熙写了一本书叫《古今图书集成》，编了一本书，很大。我要编一本书，要比他的厚，不但要比他的厚，还要比宋朝人编的那三书本都厚。

    宋朝人编了三本书：《太平御览》、《文苑英华》、还有《太平广记》。

    不但要比这些书厚，我还要比明朝永乐皇帝编那本书厚，那本书叫《永乐大典》，编，编一本厚一点的书，这书就叫《四库全书》。四库这个“四”咱们讲过，《经》、《史》、《子》、《集》。《经》儒家经典，《史》，二十四史，加上《资治通鉴》，子，诸子百家的著作，《集》，汉赋、乐府诗，唐诗还有宋词、元曲，元明小说等等，在这里面，对元明小说还包括清初的小说，都得收集来，就在这个时候，和珅发现了一本书，《红楼梦》，原名叫《石头记》，这本书可是和珅发现的，给皇上讲故事，天天讲一段，皇上很高兴那就把它搁进去，现在看一个电视剧说是纪晓岚和珅斗智斗法发现这本书，历史上没这样记，这本书经过红学家的考证是和珅发现的。这就是他在编《四库全书》的时候发现这本书，经过加工改造放到《四库全书》里面。《四库全书》现在我们看到的是一本非常厚的书，他一共收录了多少本书呢？3470本，一共分成79016卷，一共有36078册，36078册，编这本书可费了劲了。

    从1773年开始编，那年乾隆爷找了一个汉大臣，文采非常好的汉大臣叫于敏中，你来给我编这本书，结果于敏中给他编啊，找了一大伙人帮他编。最后生生把于敏中给累死，工程实在是浩大，于敏中死在任上，这本书也没编完，没办法，乾隆一看，汉人不灵，找一满人，找谁呢？就找了当时满人中最有学问的。满人中最有学问的应该有两个人，一个是阿桂，咱们前面讲过的，他岁数太大，不行，另外一个是谁啊？另外一个有学问的就是英廉，这个人咱们听说过吧，和珅的爷丈，和珅妻子的爷爷，很有学问的，当初英廉看重和珅恰恰就是看中他不但武功很好，而且文采飞扬。英廉本人很有学问，这个时候乾隆一看，既然于敏中病故了，您来顶吧，您来继续他的事业吧，结果英廉干了两年，没死。累趴下了，病了，辞官了，我再不能干了，我再干就把我累死了，我还想再活两年。实在没辙了，乾隆一看，我必须要找一个年轻有为的又有文采的人。找谁呢？和珅.他就看中了和珅了，让和珅来替他办这件事。

    和珅他的学问要说起来也是很好的，但是毕竟和珅本人没考中过进士，举人都没考上，他不孚重望，但是和珅这个人聪明，善变，认真，兢兢业业，而且和珅有一个最大的功劳，最大的本事就是什么？重视知识分子，尊重知识分子。他很尊重知识分子，所有有知识的人在他这儿他都管人家叫先生，人家纪晓岚，咱们前面讲过，胖，热，是编《四库全书》的副总裁，和珅是总裁，纪晓岚是副总裁。当时夏天，很热，在那儿编书，和珅看着纪晓岚，您把外套脱了，穿一个大裤衩就得了，反正皇上也不来，纪晓岚，黑胖黑胖的，把上衣给脱了，长裤也脱了，穿一个大裤衩在那儿办公，那还出汗。和珅找一个人给他扇扇子，突然之间皇上来了，大中午的。和珅说赶紧的，钻桌子底下，铺一个帘，把纪晓岚藏起来，这要见皇上，这不是杀头之罪，有这样当官的吗？您总得穿的像回事，最后皇上到这儿一问，纪晓岚呢？上厕所呢。今天肚子不舒服，我让他休息了，没事了，等皇上一走，纪晓岚请出。纪晓岚一出来，马上给和珅，谢谢，要不然我这个脑袋就保不住，我还得发配到伊犁，和珅很尊重知识分子，所以纪晓岚在他手下干得非常舒心，纪晓岚比和珅大26岁，能够心甘情愿的听和珅使唤，那也是才子。结果和珅接手以后，两年，《四库全书》就编成了，两年就编成了，前后这本书用了10年时间，从1773年到1782年，和珅接手是从1780年到1782年，不过说起来，和珅在编《四库全书》的时候是功是过还真不好说，他这个人，满洲人，看到书上有很多对满洲人不好的字句，这本书一看，这个不好，这个有攻击我满洲人的嫌疑，把这书改了，把人家文章改了，或者呢，把这个文章删掉，删去了，更有甚者，他把很多书都给皇上，给皇上看，皇上您看这是是谁写的，写的南明史，这是谁谁写的，里面有什么什么字，“清风不识字，何必乱翻书”。这不是笑话我大清朝不认识字吗？所以在编辑《四库全书》的过程，和珅也制造了很多冤案，也把很多书给改了，把很多书给烧了，所以有人说，和珅编《四库全书》不是在保存文化，是在破坏文化。

    不管怎么说吧，立言方面和珅是替皇帝做到了，和珅做的还不仅仅限于此，和珅还帮皇上写了很多很多书呢，除了《四库全书》之外，还有《大清一统志》，还有《清三通》，三通，通典、通志、文献通考，中国有《十通》，通典通志、文献通考，和珅编的三本叫《清通典》、《清通志》、《清文献通考》，还有续三本，还有续续一本，加一块儿是十本，其中和珅编了三本。还有有人要研究北京史，你必须得看一本书，《日下旧闻考》，那是和珅主编的。还有《石经》等等，和珅在这个方面应该作出了巨大的贡献，对于保存中国的文化作出了非常重要的作用，赢得了当时很多知识分子的尊重。

    您说乾隆他能杀掉和珅吗？所以终乾隆之世，和珅都不会被杀。可是嘉庆一上台就把和珅给杀了，这是为什么？我们下讲再讲。

    （来源：cctv-10《百家讲坛》栏目）
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