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    内容简介：在茫茫的亚马逊丛林里，横行着一个庞大的褐色军团，这个军团兵锋所指之处，到处都会化为乌有，所有生物都会在瞬间被肢解为一堆白骨。那么，它们究竟是些什么？是什么让它们形成这样一个庞大的军团，是什么让它们如此无坚不摧？

    大家可能会感到很奇怪，怎么会有昆虫军团，也确实有昆虫军团，比如说社会性的昆虫，它的活动，往往都是成群结队，或者是成为军团的活动。作为一个单独的个体，它们并不具有多么大的威力，可当你看到的是一个上百万只这样的个体组成的军团的时候，你肯定会不寒而栗。它们所到之处，一切都不会幸存，它们掠夺一切，吞噬一切。它们，就是生活在南美洲亚马逊丛林里的行军蚁。

    这个军团有着完善的指挥系统，有着一个畅通的联络系统，而且它们个体与个体之间有着默契的配合，有优良的组织纪律性，而且它们还有忘我的牺牲精神。

    （全文）

    大家可能会感到很奇怪，怎么会有昆虫军团？也确实有昆虫军团，比如说社会性的昆虫，它的活动，往往都是成群结队，或者是成为军团的活动。在这里面，在这一讲之前，我先给大家讲一个故事。

    这个故事，发生在南美洲，亚马逊河边上一个叫玻利维拉的农场。这个农场，有三百多名职工，他的场长叫西蒙。西蒙在一个夏天的上午，突然有一位警察来到了农场，匆匆忙忙找到了西蒙，告诉他一条消息，说一个褐色的军团，大概宽五公里，长十公里的褐色军团，在三天之内将会到达他的农场，希望他尽快做好准备。这个褐色的军团就是行军蚁。那么行军蚁在三天之内要到他的农场，因此他要尽快做好准备。警察告诉他，行军蚁非常厉害，所到之处都会扫荡殆尽。一切的生物一切的庄稼都会被它摧毁，被它运走，一切的生物都会被它杀掉，被它肢解，被它作为食物运回它的巢穴里去。警察走了之后，西蒙及时召开了各个生产队队长的会议，马上传达了警察带来的消息，并且要求各个队长及时做好准备。首先他们在农场四周的水渠，大约宽约十米的水渠，把它清理干净，让它流水顺畅，然后检查电线，检查抽水泵，随时要让这个水渠里边灌满水，这是第一个准备工作。第二个准备工作，他们又把在距离队部一个小范围之内，准备了一条宽约两米，深约一米的储油沟，让这条沟与储油罐紧密相连，随时准备在万不得已的时候，利用火攻的方式来跟行军蚁做斗争。另外还做了最后的准备，也就是在亚马逊河大堤的大坝一个大闸，也就是个总闸门，当这个总闸一旦打开的时候，整个农场将会被水全部淹没，成为汪洋一片。当他做好了这些准备工作，布置好任务之后，所有的队长都回到各个队，回到各自的岗位去做准备工作。用了一天的时间，把各项准备工作准备好了，这个时候大家才安安静静地松了一口气，睡了一个安稳觉。

    在第三天的早晨，当天刚刚开始亮的时候，空气中已经开始弥漫着紧张的气氛，一种萧飒，一种充满着各种恐怖的气氛开始出现了。天空中各种鸟惊叫着从热带雨林里边飞出来，然后穿过农场的上空，飞向亚马逊河的对岸，那么这些鸟惊恐万状，叫的声音非常哀切，非常惊慌。除了鸟之外，还有很多能飞的昆虫，也都飞向河的对面，接着就是一些兽类，包括美洲豹，包括猴子，包括野猪，还有很多很多的野生动物。它们都一起从热带雨林里边奔跑出来，跑向亚马逊河，然后游水渡过河去，到亚马逊河对岸去。过了一个多小时之后，一只怀了孕的美洲豹，踉踉跄跄地从热带雨林里边逃了出来，它的身上已经沾满了褐色的蚂蚁，当它跑到距农场还有三十米的地方，突然倒下。因为这些行军蚁，它不光是它的嘴，它的嘴很长，蜇刺得动物很疼痛，而且它同时分泌一种毒液，因此很多动物都经不起行军蚁的蜇咬。那么这只美洲豹，由于怀了孕，它的活动不是特别方便，所以说，它跑到了后边，被行军蚁给抓住，然后大队的行军蚁接着就跟了上来。所有的农场人都看呆了，在一个刹那间，一只美洲豹一下子变成了一堆白骨，所有的皮肉都被行军蚁给肢解和运走，这个时候有一位农场工人惊奇地喊到：我的天哪，才用了四分半钟。这个时候西蒙才惊醒过来，从吃惊中，他看着他的表，确实仅仅过了四分半钟，这一头美洲豹，就被这群蚂蚁肢解成为一堆白骨。多么令人恐惧，多么可怕。然后他马上下达命令，各就各位，立即做好战斗准备。这个时候水渠里边已经放上了水，行军蚁在处理掉了美洲豹，还有其他一些昆虫之后，迅速地赶到了农场的水渠边上。然后，前面的蚂蚁停下来之后，后边的蚂蚁又迅速赶上来。因为水渠里边有水，它们蚂蚁，一个一个在渠边逐渐摞起来，然后搭成了两米高的蚂蚁堆。然后蚂蚁就从两米高的高处往河里边跳，它们期望着能够跳到河里去。但是它们经过无数次地尝试，跳到水里去以后就被水渠的水冲向亚马逊河。那这种情况是非常壮观的，因为整个农场四周的水渠边上堆满了两米高的蚂蚁堆，然后许多蚂蚁从上面往下跳。经过一段时间的持续之后，这些蚂蚁在接近中午的时候开始撤退了，他们撤向了原来出来的这个地方，也就是热带雨林边缘。

    它们撤回去了之后，在经过了几个小时的休整之后，也就是下午太阳刚刚开始偏西的时候，它们又出现了。这时候出现就是另外一种情景，它们有几只蚂蚁托着一片树叶，树叶上载满了蚂蚁，然后把这些树叶托到水渠边上，然后逐渐给它托下水去。蚂蚁想通过一叶扁舟，逐渐逐渐把蚂蚁载过水渠，然后，进入农场。但是这种尝试被西蒙和他的农场的战友们一起，用更激烈的水流把蚂蚁和它们的这种叶片冲向了亚马逊河。但是这种斗争一直持续着，一直到了傍晚这个时候，蚂蚁的进攻才开始停止，又撤向了热带雨林的边缘。这场战斗非常非常紧张，当然到了晚上以后，这些工人们都感到非常疲劳。亚马逊河流域也是非常独特的领域，因为它经常是风雨无常，它白天是阳光灿烂，有可能晚上就狂风暴雨，风雨大作，跟蚂蚁战斗了两个晚上之后，两个白天之后，第二个晚上突然起了大风，在清晨瓢泼大雨和大风把电线刮断。当第二天早晨大家起来的时候，蚂蚁刚开始进攻的时候，他们突然发现电线被刮断了，这时候抽水机已经无法启动，蚂蚁已经到了水渠的边缘。可是这个水渠里边还有仅剩的一点点水，蚂蚁迅速地跳下水去，就是往水里边跳，开始游过来，而且还有很多树叶，载着蚂蚁，向水渠对面，也就是向农场爬过来。

    这个时候西蒙只好启动第二套方案，也就是打开储油罐，向他的油渠放油，并且通知各个队长点燃油渠。当大群的蚂蚁赶到防蚁火道的边上的时候，也就是防蚁火渠的边上的时候，防蚁火渠已经大火熊熊，蚂蚁不敢靠近，那么就这样僵持了整整一天。在这种情况下，西蒙突然想到，我们就这样跟蚂蚁僵持，但是我们储油有限，如果再这样长期僵持下去的话，不仅我们的农场要被蚂蚁毁掉，那么我们所有的工人将会丧命于蚂蚁蹂躏之下。这样的话，他只好启动第三个方案，也就是要开动亚马逊河大堤大闸，这个闸门一旦开启，将会使整个农场变成汪洋一片，当然他们会遭受很大的损失。在一切准备就绪之后，大家只好坐上了船，坐上了汽艇，随时等待火灭之后蚂蚁进入。当储油罐里的油烧尽了之后，蚂蚁迅速地进入了农场内部，这个时候，这个大水也已经漫灌过来，在这个时候，蚂蚁被大水冲走，西蒙和他的农场的工人们终于深深地喘了一口气。这个故事确实非常非常令人震惊，可能对于我们很多人来讲不可思议，但是实际上蚂蚁军团就是这么厉害，它们几乎是所向披靡，所有的敢于跟它们作对，敢于面对它们的动物或生物，都会被它们撕成碎片，被它们作为食物彻底毁掉。

    我们一讲昆虫军团以后，我们就想到，自然而然会想到这个军团肯定是有一个很好的指挥系统，肯定是有一个很好的联络系统，而且它们个体与个体之间肯定有很好的配合，肯定有很好的组织纪律性，而且它们还有很好的牺牲精神。那么这就是我们生物社会的特点，生物社会它有几个特点：第一个，它有严格的社会分工，也就是各司其职。那么行军蚁它就有这种分工，首先它有国王，也就是蚁王，或者我们称为蚁后，那么它主要的责任，一个是维持蚁群的统一，第二个主要是产卵，整个蚁群都是由它繁殖起来的，都是它的后代。蚁群里边又分为兵蚁和工蚁，兵蚁是打仗的，但其实在行军蚁的队伍里边，兵蚁只是起到了维持秩序的作用，有时候起到搬运重大猎物的作用。而另外更大的部分，就是工蚁也就是做工的“工”，也就是它们专门做日常工作，在行军蚁的蚁巢里，工蚁除了寻找粮食和敌人战斗之外，它们还要抚养下一代，也就是它们的姊妹，抚养幼小的幼蚁，然后准备蚁巢。在行军蚁的这个蚁巢还很特殊，它不像其它的蚂蚁，或者其它的社会型动物，它们有固定的巢穴，而行军蚁是没有固定的巢穴，那么行军蚁往往是由它建立巢穴，都是临时巢穴，都是由工蚁，通过它的六肢，也就是它的腿，它的脚，脚上的副爪勾在一定的物体上，也就是距地面比较近的物体上，然后一个一个的搭起，搭成一条蚂蚁的长链。然后每只蚂蚁都在这个长链里边寻找到自己的位置，然后融进去，形成一个临时的巢穴。在这个巢穴的内部，就是蚁后还有蚁卵，还有一些幼蚁，它们的巢就是这样的，因此这些工蚁都是忘我的，都是一种具有献身的精神。同样也有等级，工蚁是最低等级的，另外就是兵蚁，最上面的就是蚁后，或者有一个叫蚁王。因此，它是有严密的社会分工，有严格的社会等级，另外，还有信息交流，我们人类也有信息交流。

    我们知道人类的社会分工也是这样的，因为昆虫的社会，我们可能不是太理解，但是我们更容易理解我们人类的社会。自古以来我们人类社会都有分工，有72行，历史上所说的72行，其实现在的行业远远不止72行。那么各行各业都在做着工，他们做工是为他另外的一些人服务。比如说我们的医生，大多是为病人看病；我们的建筑工人是为别人建盖房屋；我们的汽车工人是为别人，制造汽车或修理汽车，同样，我们的艺人，我们的运动员，他们在运动，他们在表演是为别人，为观众来表演，那么因此这都是一种利他主义的行为。当然他要生存，他要得到他的报酬，那么这是社会分工的一个特点。社会的等级也是社会的分工，等级只是说有程度的差异。比如说在封建，在奴隶社会，奴隶主是最高的，在封建社会里，皇帝国王是最高的首领。很多官僚机构就是第二层管理者，另外最基层就是农民，工人，老百姓。他们也干着各自的事情，因此这是都一种组织的有一种层次，有一种等级的特点。除了这些之外，生物社会有交流，首先就是信息交流，比如说人与人之间进行交流，邻居与邻居之间的交流，通过语言，通过动作，通过声音，那么来传递一些信息。同时我们人类的社会，因为它是社会，它不是仅仅是个体之间的活动，经常性地通过开会，通过群体的集会，群体的集合那么传递一些信息。除了这个之外，我们人类发展了高科技，包括我们的电话，包括我们的BP机，包括我们现在的因特网，都是在传递信息。同样昆虫社会也有这些特点，也要传递社会信息，昆虫社会它也同样的有等级，同样的有分工，同样要传递信息。

    我们大家听完了这个昆虫的这种社会性的分工之后，自然而然就会想到，很奇怪，我们人类有社会分工，为什么昆虫也出现了跟人类类似的社会性的分工呢？也就是形成昆虫社会性的原因是什么呢？其实呢，我们也会想到，我们人类之所以能形成社会性，其实都是跟环境逼迫有关。当我们的环境变得恶劣的时候，我们人类个体单独难以生存的时候，他只好依赖于集体的力量能生存下去。比如说当我们人类还在猿人状态的时候，当整个地球密布着森林，到处是水果的时候，猩猩是不会进化的。那么当旧大陆出现了干旱地带，也就是从我们中国的东北部一直到非洲的中部，那么这么一条干旱带，也就是一条高原地带，出现干旱的时候，森林开始退化。这个时候当森林退化地区的一些类人猿或是猩猩，它们没有随着退化的森林往南移的时候，这些个体留下来，这些家庭留下来，他们要生存下去，他们就必须通过社会和群体的共同的努力才能够生存下去。这样的话才使他们逐渐逐渐进步，进化，才有了我们今天的人。那么昆虫的社会性，也是残酷而直接的生存斗争导致它们的进化，它们的进化形成社会性昆虫之后，它作为一个大规模的有分工的社会群体，就相当于一个有机体一样，有手，有足，有头脑，有眼睛，有耳朵。它们就可以拥有更多的优势，也就是首先它们人多势众。第二个，它们对各种事情又采取统一的行动，可以更好地垄断资源，可以更好地支配环境，因此由于它们的社会性，它们的生存更加容易，比其它的独居性的昆虫更加容易。

    同样的，独居性的昆虫就没有这些特点，或者独居性的动物就没有这些特点。由于它单独的活动，它只能依赖它所遇到的有限的资源，暂时的资源。甚至，它们的繁殖都要非常迅速，快速地繁殖，以保持它这个种群能够生存下去，因此这种独栖的动物，它们生存是非常艰难的。比如说我们刚才在故事里边讲的一只美洲豹，如果它是一个很大的群体，它就不会怕这些褐蚁，行军蚁。但是它单独行动，这么大一个个体，在我们人类认为一个非常凶猛的动物，却死到了非常小的，比指甲盖还小的蚂蚁的刀下。所以说是不可思议的情况，这也证明了它独居的动物，它力量是有限的。

    对于行军蚁的特点，我们再进一步解剖一下。行军蚁它跟其它的性昆虫又有所不同，因此它被叫行军蚁，“行军蚁”顾名思义它就喜欢行军。我们把它叫行军蚁，是一种比较文绉的说法，或者把它称为游牧蚂蚁，或者“游牧民族”更为贴切。我们是知道，我们历史上的游牧民族，比如说蒙古民族，当她崛起的时候，她曾经横扫整个亚洲和半个欧洲，没有任何国家当时能够抵挡。行军蚁，它不像其它的大多数蚁类一样，行军蚁不筑巢，而其它的蚂蚁，都喜欢筑固定的巢，有固定的巢穴。那么因此它蚁王住在固定的巢穴里边，宫殿里，有一些工蚁，给它采食，给它种蘑菇，给它种庄稼，给它甚至放牛，然后供养它。同样有很多很多的工蚁，来喂养它们的后代，所以说，在固定的蚁巢里边生活的蚂蚁，是非常非常稳定，非常非常安逸的，它们寻找食物的范围也是很有限的范围。而行军蚁不这样，它们没有固定的巢穴，它们就像游牧民族一样，它们经常性地在一个地区建立露营地，建立了露营地之后，它又组成游击蚁群，一群一群的游击群，向露营地发散开去，寻找食物，然后疯狂地掠夺周围的资源。也就当周围的资源被消耗殆尽的时候，它们又改变露营地，迁移到另外一个地方去，因此它们被称为行军蚁，或者是“游牧民族”。

    行军蚁的另一个特点，它的活动有两个周期：一个就是稳定期，一个是游猎期。稳定期一般地持续三周左右，也就是在某一个地方搭建了一个临时的露营巢之后，也就是露营地之后，此时蚂蚁，就在同一个地方开始住宿下来了。住宿的时间当然短暂了，也就是三周时间。那么住宿的巢是由工蚁自己，用它们的足互相连接，连接起来以后搭建了一个临时的巢。在这个时候，当这个巢搭建成了以后，许多的工蚁腹部经过挤压，就出现了一些类似蜜露的东西。这个时候蚁后就吸食了这些工蚁腹部分泌出来的蜜露，然后迅速膨胀，它的腹部迅速膨胀。因为它在刚离开蚁巢的时候，刚成为蚁后的时候，就跟工蚁进行了交配，它体内已经储藏了足够多的精子。当它吸食了这些蜜露之后，它身体开始膨胀，而体内充满了卵，而且这个卵都是经过受了精的。那么这些卵在很短的时间内，也就不到一周的时间内，它会产下25万枚卵，迅速使这个巢穴里边充满了卵，那么当卵产下来的时候，这个时候蚁群是非常非常安静的，也就是它的现在是一个稳定期。那么一旦在这个时候卵孵化了，整个蚁群也就兴奋起来了，因为出现了很多个体，其实在这个稳定期间，除了这个蚁后要产卵之外，另外还有其它的一些幼虫，幼蚁也处在化蛹阶段，这个时候它是不吃不动的。经过几周的时间这个卵产出来之后，开始孵化的时候，卵孵化的时候出现了新的幼虫，而原来的幼虫又脱皮变成了新的成虫，成蚂蚁。这个时候蚁巢里边一下子出现了几十万只活蹦乱跳的成蚂蚁，又出现了几十万只新孵化出来的幼蚁的时候，整个蚁巢开始兴奋起来。这个兴奋就导致了它的不安分，它们的躁动，然后开始向四周扩展，马上就派出很多很多的这种蚁群，向四周去侦查，看周围哪个地方有粮食，哪个地方有粮食，哪个地方有猎物，然后开始寻找猎物。当然针对这个问题，有的专家认为，是由蚁群的扩大而导致蚁群的兴奋。也有的专家认为，是由于蚁群的扩大，它的分泌物变多了，也就是它的信息越来越浓，导致它的这种情绪膨胀，情绪激动，开始四面游荡，开始出现动荡期，也就是游猎期。有的认为由于这种蚁巢里边突然增长了这么多的蚁，新的幼蚁，和新的成蚁，它们很饥饿，饥肠呱呱，由于它们的饥饿导致它们迅速要出去去寻找食物，因此这个时候它们就出现了游猎期。

    那么游猎期，它一般持续两周，也是两周到三周的时间。这个时候它们不断地变换宿营地，不断地变换，因为它不在一个地方固定下来，因为它们的蚁巢是工蚁自己用自己的身体连接起来以后搭成的临时蚁巢，因此它们随时可以搬家。当它们，蚂蚁遇到各种生物的时候，它们会不惜一切力量把它消灭掉。因此，它们具有极大的杀伤力，因为它们的上颚，它们的嘴不仅是一个很尖的尖夹子，而且它们夹的同时还分泌一些毒液，那么使很多动物疼痛难忍，而且经过毒液分泌以后，会导致动物被蜇。被蚂蚁蜇了之后，会马上昏厥过去。因此这种蚂蚁具有极大的杀伤力，它们几乎是所向披靡，几乎所有跑地慢的动物，或者是敢跟它们作对的动物，都会被它们撕成碎片，变成它们的盘中餐。

    那么行军蚁也有语言，它的语言很特殊。首先它有一个很重要的聚集性的语言，就是它在蚁巢，在这种行军蚁的蚁巢附近，散发着一种气味。很多专家认为这个气味带有麝香的气味，一种麝香的味道。也就是你在热带雨林，一旦闻到了这种气味之后。你要小心，也就是肯定周围有行军蚁。那么它散发的这个气味，这种气味笼罩着整个蚁群，和蚁群周围的环境。这样的话，起到一种集聚这种行军蚁的作用，这表明它们的蚁王在这个地方，它们的蚁王值得它们为之奋斗，为之献身。所以说它们在一起集聚，蚁王也通过这种气味维持它的威信，权威性。当然所有蚁群里边的个体，都是蚁王的后代。除了这种信息之外，另外，蚂蚁还分泌很多很多的信息素，比如它的蚁群，当度过了休息期之后，那么开始进入游猎期的时候，它会派出很多很多侦察兵，向四面八方去侦查猎物。当它们去侦查猎物，沿途这条路，都分泌上了气味，分泌它们的信息素，也就是蚂蚁的分泌物。因此我们经常在地上看到蚂蚁走路，喜欢走它原来有蚂蚁走过的路。那么这都是分泌的分泌物，它沿着前面的蚂蚁走过的路继续行走，因此它回来的时候也沿着这条路回来。当它在前面找到了猎物的时候，它的前方的侦察兵就迅速地回到蚁巢来，沿路告诉他的兄弟们姊妹们，前面有猎物。因此大批的蚂蚁就沿着原来走过的路，蜂拥奔向猎物，那么因此它走的是一条非常捷径的路。因为它走过去遇到的这个猎物，和另外一条线走过的猎物，那么它都是沿着这个原路走过去，因此它找的这条捷径是最近的一条路。因此，它们个体之间除了这种信息交流之外，大多数蚂蚁在行进的过程还有一种声音，一种很低沉嘀嘀咕咕的声音。这也同样一个是让蚂蚁感觉到它的群体在它旁边，第二个让它感觉到它的群体在鼓舞它。因此，这种声音它们不停的用嘀嘀咕咕，当一个热带雨林很沉静的时候，你就会听到嘀嘀咕咕的声音，这就是蚂蚁的声音，通过这种声音进行交流。

    另外，通过轻轻地拍打触摸，然后，这样的话来接触身体，也是一种方式。比如说当两只蚂蚁对面碰到的时候，它们是同一个蚁群里边的话，它们不会打仗。它们就会用触角互相碰一碰，甚至碰一碰上颚，它们大的夹子互相碰一碰，然后擦肩而过，然后去忙它们的事情，这也是一种信息交流，或者一种感情交流的东西。当然是不是蚂蚁有这个感情，我们不好说，但是社会性昆虫这种情况，这种献身精神我们完全可以用感情去形容它们。

    行军蚁的繁殖也是很有特点的，它和其它的蚂蚁的繁殖有类似的地方，但是也有不同的地方。它非常不同的是什么呢？它是当它在一次休息期，也就是它在休息的过程中，在休息期，就是两三周之内，它在产大量的也就是25万粒卵的时候。同时能够产6粒左右的卵最后孵化成为新的蚁王，新的或者蚁后是雌性的，但是它也同时产出了一千多枚能够发育成为雄蚁的，也就是蚁王的这种蚂蚁。最后它们发育成了之后都会产生翅膀。雄蚁为了避免兄弟姊妹之间的交配，近亲繁育，雄蚁尽快飞走，飞到别的蚁群里边，寻找别的蚁群里边的处女蚁王进行交配。剩下的这些雌性的也就是蚁王，也就是处女蚁王，在这个蚁巢里，过一段时间，当开始行军的时候，老女王就带着大批的工蚁，和原来的一部分兵蚁就离开了巢穴，让开了，然后寻找新的露营地去了。然后其它的几位蚁王也一个带一部分工蚁走了，一个带一部分工蚁走了。最后一个蚁王带着剩下的一部分工蚁留在巢里。这个时候，如果有一头工蚁从外边进来之后，就开始跟它交配，在这个交配的过程中，所有的那些留下来的工蚁都伺候它，实际上这些工蚁是它的兄妹姊妹，甚至可能是他的哥哥姐姐。但是只不过这些工蚁不繁殖，在这个时候完成了交配之后。工蚁走了之后，这个工蚁走了之后，因为它一生中只交配一次，交配之后它就开始封堵各个路口，各个出口，把各个出口封堵完了之后，那些残存下来的工蚁，伺候它的那些工蚁，由于从各个口出不去，而最后，这些蚂蚁都饿死了。最后它因为体内已经大量地繁殖，已经大量地怀了卵，然后开始产卵，产它的后代，后来这个蚁群基本上都是它的后代，发展的新蚁群基本上都是它的后代。这就是行军蚁的繁殖，它是很独特的，因此，每个蚁群实际上带着所有的蚂蚁都是这个蚁王的后代，它没有其它的蚁，当然也有一些蚂蚁抢奴隶，也有些蚂蚁专门抢别人的蚂蚁种类到它自己巢里边做奴隶，给它帮着干活，但是行军蚁没有其它的种类，没有其它的种类蚂蚁跟它在一起。

    （来源：cctv-10《百家讲坛》栏目）
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