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    主讲人简介：张青文，北京昆虫学会理事长，中国农业大学昆虫学系教授。1956年出生，湖北宜城人。1987年获博士学位，1987年—1989年在北京大学做博士后工作。

    现任中国农业大学昆虫学系教授、博士生导师、中国昆虫学会副理事长、北京昆虫学会理事长。长期从事昆虫遗传学、分子昆虫学、植物抗虫性及其基因工程和害虫综合防治方面的教学和科研工作。

    内容简介：你的家是安全的吗？这似乎是个毋庸置疑的问题。但你是不是曾经莫名其妙地身上有了很多红肿，曾经无端地开始呼吸困难？你为什么突然开始拉肚子？你的衣物为什么奇怪地有了很多破洞？一切都是那么奇怪。难道我们的身边潜伏着什么吗？它们究竟是谁？它们隐藏在哪里？面对危险我们应该怎样奋起保卫我们的家园，和它们战斗到底？

    在我们的生活中，在我们的身边，隐藏着七大杀手，它们看起来似乎微不足道，但往往会在我们麻痹大意时，给我们致命一击。它们臭名昭著，它们神出鬼没。许多年，人类奋力地在全球通缉它们，从我们跨进文明社会的那一天起，这样的战斗就没有停止过。它们的名字分别是：蚊子、苍蝇、虱子、臭虫、跳蚤、尘螨、蟑螂。

    苍蝇在我们的生活中就从来没有缺席过，这样一位身怀绝技的不速之客总是让我们手足无措。在它的身上有着哪些致命的武器？它又是怎样躲过我们层层的防线，进入到我们的生活？面对苍蝇的挑衅，我们又该怎样奋起战斗呢？

    许久以来，我们似乎早已对身边的大千世界熟视无睹，那些动物群居的蛮荒世界似乎离我们很遥远，但你可曾想过，就在我们的身边，在我们的家里，在我们的床上，在我们的枕边，甚至在我们的身上，竟然也有着一个动物王国，那里同样是一个杀机四伏的世界。

    当我们劳累一天，酣然入梦的时候，却有一些不速之客成群结队的从我们房间的各个角落，悄无声息的开始了它们夜幕下的偷袭，它们究竟要干什么？我们的美梦，我们的健康正经受着这群顽强敌人的考验，我们可以战胜它们吗？

    （全文）

    当我们一提到这些昆虫的时候，就会感觉到，非常发自内心的厌恶。包括苍蝇，包括蚊子，包括跳蚤，包括虱子，包括臭虫，蟑螂、白蚁，尘螨，疥螨等等。这些昆虫，也经常在我们生活的周围，但是它给我们带来很不愉快的情绪。他们不仅影响到我们的情绪，它们更影响我们的环境和影响我们的生活，尤其是其中的许多昆虫可以传播非常危险性的病害。因此，影响我们的健康，甚至影响我们的寿命，影响我们的生活质量。在这些令人厌恶的昆虫中，绝大多数都是传病的昆虫，那么它们能够传播病害，包括我们刚才说的蚊子、苍蝇、蟑螂、跳蚤、虱子臭虫等等。它们就是隐藏在我们身边的杀手，它们随时都可能把危险性的病害传染给我们，以及我们的亲人，我们的朋友，我们的后代，从而影响家庭的幸福，影响我们的生活。

    在一百多年前，每年有三亿多人患疟疾，并且每年有三百多万人死亡，这是一个非常可怕的数字，我们也为此感到震惊。那么在19世纪90年代，罗斯，英国的罗斯，一位科学家，他经过长期地研究，揭开了传播疟疾的秘密，他发现疟疾的传播跟蚊子有关系。由于蚊子生活在水中，它通过钉螺的传递，它体内携带有锥虫，那么这种锥虫，有疟原虫。这种疟原虫，由蚊子在吸人血的过程中传播到人体内，那么使人感染疟疾，这项工作，在全世界影响很大，并且于1902年，罗斯获得了诺贝尔奖。这项工作是一项开创性的工作，从此就揭开了人类对传病昆虫的研究。那么就蚊子而言，蚊子的种类很多，但是总的划分而言，总的划分我分为三大类，一个是按蚊，一类是库蚊，另一类是伊蚊。它们传播的疾病有疟疾、丝虫病、流行性乙脑炎，登革热等等，这些病害都是人类非常危险的，非常严重的病害。这三大类里边，第一大类是按蚊，按蚊成虫的特征是翅大多有斑，身体大多是灰色的，身体在停留的时候，与停留面保持一定的角度，它大多在夜间活动；第二类，是库蚊，库蚊的成虫它的特征是翅大多无斑，它的体色是棕黄色，身体在停留的时候，往往与停留面保持平衡状态，平行状态，它的活动也大多在夜间；第三大类，是伊蚊，伊蚊成虫的特征是翅没有斑，体是大多是黑色的，而且有白斑，它因为喜欢白天活动，因此我们经常在室内，在阴凉的地方，白天经常有这类蚊子来袭扰，可能大家都会有印象，它的身体是黑色的，有白色的斑纹。这三类蚊子，由于它们生活的习性不一样，它们的栖息的场所也有所差别，但是他们摄食的习惯基本上是一样的。它们的成虫必须补充营养，绝大多数的雌蚊成虫都要吸食脊椎动物的血，或者是吸食花蜜来补充营养，完成它们的卵巢发育，雄蚊一般仅仅是吸食花蜜补充营养。

    它们的栖息活动分为不同的时期，种类的不同，它们的活动高峰期不一样。像中华按蚊，它们一般有黄昏和黎明两个叮刺的高峰期，那么在这个时期我们大家可能都有感觉，当天刚刚暗下来的时候，或者当天刚刚开始要发亮的时候。蚊子这个时候，往往躲藏在我们的门边或窗户边，当我们把门打开的时候，它们就不声不息地溜了进来，这个时候来袭扰，袭扰我们的休息。那么它的吸血，像中华按蚊，它就是有黄昏和黎明两个高峰期，它吸人血一般要求在三分钟左右，如果没有达到三分钟它可能还吸另外一个人的血，还要吸多次才能达到这个量。同时，它如果不吸人的血，吸动物的血，比如说吸牛的血，它就要吸大约四到五分钟的时间才能完成吸血的主要的目的，就是达到它的总吸血量。像库蚊，致倦库蚊它的活动高峰期和按蚊有所差别。它的活动高峰期往往是在午夜前后，这个时候正是我们人熟睡的时候我们休息正好的时候，它的吸血时间大约也是二至三分钟。吸牛的血，或者其它动物的血需要三到七分钟的时间才能完成总的吸血量。当然还有一些其它的按蚊，像微小按蚊，雷氏按蚊，也是在午夜的高峰开始吸血。白纹伊蚊，它是一个白天活动的蚊子，它喜欢在白天来吸血，那么它的吸血的高峰期往往是在下午的两点到六点。它吸血主要是吸食人血，当然在白天的其它时间也有白纹伊蚊来吸食人血，但是高峰期主要还是在下午两到六点钟。我们从这点可以看出来了，蚊子可以这样说，是游击高手，它们随时躲藏在我们的房屋的门和窗的旁边，它们非常有耐心，当人打开门的时候，它们会悄无声息地进入房间内，或者是打开窗户的时候，悄无声息地进入房间内。它们隐藏在阴暗处，当我们人休息的时候，睡熟的时候，它们开始进攻了。当然，有时候当我们在室内工作的时候静下来没有声音的时候，它们就突然悄悄地袭扰着我们，因此它们是非常好的游击高手。

    对于蚊子我们如何来防治呢？首先我们应该采取人工防治的办法，也就是我们要消除蚊虫的孳生地。蚊子的孳生地，大多数是在水池、池塘、沟渠，尤其是比较长期没有清理堰塘和流水沟。这里边腐殖质很多，很适宜蚊子的生长发育，当然了，蚊子的耐饥力，耐受瘠薄的能力是非常强的。比如说在我们室内放一罐清水，或者一盆清水，如果我们把它放在一个阴暗的角落，我们忘却了。时间长了以后，蚊子就可以在里边产卵了，蚊子的幼虫，孑孓，就可以在这种，在我们人类认为没有任何营养的水里边，完成它们的幼期的发育。当然它们到了成虫的时候，它们要取食大餐，也就是我们人的血液，或者是动物的血液。因此我们要消除蚊子的孳生地，也就是搞好我们生活区周边的水渠，下水道的清洁卫生和消毒工作，做好我们生活区旁边池塘水库，还有其它的水坑的处理工作，消灭蚊子在幼虫时期。

    第二个方面就是生物防治，生物防治大多数是用一些微生物尤其是我们经常使用的是苏云金杆菌也就是BT，人们简称为BT.这种细菌，能够感染蚊子的幼虫，从而导致蚊子死亡。除了苏云金杆菌之外，还有食蚊线虫，还有病毒等等一些微生物，都可以感染蚊的幼虫，从而达到杀死蚊幼虫的目的。第三个就是化学防治，化学防治，农药的种类很多，比如说有机磷农药，菊酯类农药，还有许多激素类农药等等它们都对蚊子的成虫，蚊子的幼虫有不同的效果，很多农药有很好的效果。当然了我们在防治蚊子的时候，要尽量的使用对我们人和牲畜和我们的宠物比较安全的农药。因此，在防治蚊子尤其是在成虫的时候，或者在防治水体里边的蚊子的幼虫的时候，一定要请教专家，按专家的指导意见用药。

    第二类传病的昆虫当属蝇类，也就是我们常说的苍蝇，那么到目前为止，我们已经知道的和已经定了名的苍蝇，已经超过了850种，因此它的种类是非常多的。但是，和我们身边经常接触的这些苍蝇仅仅只有几种和十几种。实际上我们印象很深刻的也就是家蝇或者叫舍蝇，或者是丽蝇，也就是我们说的绿头苍蝇，还有麻蝇，很大的那种跟家蝇类似，但是个体比家蝇大的那种苍蝇，那么实际上这是我们常见的几种苍蝇。我们印象也是最深刻的几种苍蝇，那么丽蝇和家蝇，家蝇，丽蝇，麻蝇它们生活在我们人的周围。

    苍蝇的成虫，分为三大类：第一大类是吸血类苍蝇，吸血类苍蝇也就是它的成虫，要吸食动物的血液，这种种类，在我们身边可能很少见，但是在一些贫穷落后的地方，当人一旦出现了伤口，这些苍蝇就会趁机吸食人的血液。还有，在非洲，非洲是大多数贫穷的地方有一种采采蝇。这种采采蝇，它跟我们经常见的家蝇的个体差不多大，但是它经常在空中飞行，趁人或者牲畜不注意的时候，迅速地扎下来，落到人的身上，在短短的几秒钟内，迅速地将它口针扎入人体内。然后吸食血液，然后迅速吸足了血液以后飞掉。因此防治起来非常困难，那么这是吸血的蝇类。第二类，是非吸血蝇类，也就是它的成虫不吸血，但是，它喜欢舔食有机物，尤其是我们人类所做的菜汤，我们人类喜食的食物，它就特别喜欢上去舔往往就在这种情况下传播疾病。第三类是不食蝇类，也就是这类苍蝇不在成虫期补充食物，所以这种苍蝇我们很少见到，它是往往在自然界，在田野里，在大森林里，因此，它跟我们人类的接触比较少。

    苍蝇的特点往往是白天活动，夜间静止休息，那么苍蝇的飞行能力是比较强的，当然是相对蚊子和其它的传病昆虫而言的。苍蝇所能传的病传染的疾病很多，那么我们归纳起来呢，第一类是病毒病，它包括脊椎灰质炎，这是非常严重的病，也包括沙眼，我们经常说我们有沙眼，尤其是年岁比较长的人，他们年轻的时候生活环境比较差，经常在睡眠的时候，可能都会被苍蝇传染沙眼的病毒。那么因此得沙眼的人很多，当然现在我们生活条件好了，得沙眼的人也相对来说少了很多。苍蝇传播的疾病的第二类是细菌性疾病，包括我们常见的肠道性细菌病，也就是我们拉肚子，当我们的食物被苍蝇吸食之后，或者被它们污染之后，它们传播的细菌会导致我们拉肚子。第二类，也就是细菌性病害里面的第二类就是结核病，很多结核病是细菌导致的，而且很多结核病都是由苍蝇传播的，也就是它污染了我们的食物之后，我们人类在吃了这些食物就会导致感染这些结核病菌。第三类细菌性病害就是破伤风，这往往是我们人类的伤口，也就是我们伤口被苍蝇侵染之后导致的破伤风。另外，还有麻风病，还有细菌性结核膜炎等等这些病害都是非常严重的，都是由苍蝇传播的。第三大类的病害就是原虫病，那么苍蝇传播的原虫病包括单细胞锥体虫，也就是我们刚才介绍的非洲的采采蝇，非洲采采蝇在突然吸食人或牲畜的血液的时候，它传播一种病害，就是单细胞锥体虫，这种锥体虫感染了人之后，会导致人昏睡不醒，长期沉睡，那么最后导致死亡。

    对于苍蝇的防治我们自然而然会想到，首先就是人工防治，我们要采取就是安装好我们门窗，安装好纱窗，避免苍蝇进入到我们的环境。另外，采用捕蝇器，粘蝇纸和其它的方法来捕捉苍蝇，达到了消灭我们环境周围的苍蝇的目的。第二类，就是化学防治，也就是刚才我们所说的跟防治蚊子类似的一些农药，像有机磷农药，菊酯类农药，激素类农药等等。它们对苍蝇的幼虫和成虫都有非常好的杀伤效果，当然我们在使用这些农药的时候，我们一定要在专家的指导下进行使用安全的尤其是对人畜安全的农药，这样的话才能达到有效的防治苍蝇的目的。第三，是生物防治，这也跟防治蚊子类似，那么用苏云金杆菌，也就是一种细菌，或用其它的病毒来防治苍蝇的幼虫，也就是在他的孳生地，孳生的环境里边使用这些微生物。另外对苍蝇还可以采用释放寄生蜂的方法来防治苍蝇，有很多小型的蜂类喜欢寄生在苍蝇体内，因此，最后当它们发育成熟的时候，就会导致苍蝇死亡，因此，也可以利用这些寄生蜂来防治苍蝇。

    第三类传病昆虫，是虱类，也就是我们常说的虱子。虱子的种类分为三类：一种是体虱，身体的“体”，第二是头虱，也就是我们头，脑袋。第三类是阴虱，这三类虱子，它们的个体基本上类似，那么形状基本上很相似，它们只是它们的生活环境和习性以及寿命有所不同。虱子所能传播的疾病，主要分为两大类，第一类是流行性斑症伤寒，它是由普瓦氏立克次体引起的。虱子就喜欢传播普瓦氏立克次体。这种病，主要的症状表现为高烧，头疼，胃寒，衰竭，往往在发病后四到六日出现红色的充血性丘疹。这种病，我们知道伤寒病实际上一种非常严重的病。第二类病是回归热，是由一种螺旋体导致的，它的主要症状，有寒战，也就是经常身体发冷战，有时候有高热，发高烧，头痛，和背足关节痛，皮肤粘膜有出血的症状，鼻子也有经常出血的情况。虱子在吸食病人血之后，一日之内，它的肠道内，螺旋体在消化道内突然消失。实际上，螺旋体已经透过肠壁进入了它虱子的体内了，六天之后，又出现，而且大量地繁殖。螺旋体，可以充斥虱体内部的体腔的各个部分，量非常大，但是对于虱子本身没有什么影响。可是当虱子在吸食人血的时候，就会传播螺旋体，导致人发病发生回归热的病。它的主要习性，是体虱多寄生在我们的胸毛，腋毛，阴毛处，以及内衣的缝隙处；头虱，多寄生在头发根处；阴虱多在阴毛处。虱子，是每日都要吸食人血，因此它每日吸人血多次，在病人发高烧的时候，这个时候虱子就逃离人体，寻找新的寄主，也就是寻找新的没有发病的人去寄生。这个时候它就起到扩散和传病的作用。体虱一生可产270到300粒卵，那么头虱可以产80到110粒卵，阴虱可以产26粒卵，因此它们的繁殖量也是非常大的。

    对虱子的防治首先我们要搞好清洁卫生，搞好我们人自身的清洁卫生，经常换洗衣服，经常洗头，经常洗澡。另外，也要搞好我们家庭环境的卫生，那么经常洗我们的地板，地毯和打扫我们家庭的各种环境。第二，用高温灭虱，那么当发现有虱子的时候，我们在65度下，只要经过15分钟到30分钟就可以杀死虱子的成虫，若虫和卵，那么达到防治虱子的目的。第三就是药物熏蒸，药物熏蒸，我们不能随便乱用，需要在专家指导下进行，经常用的药物是甲酸甲酯等药，这类药对人畜比较安全，但是它的用量，和用药时期要在专家指导下进行。另外还有中药，中药中的百部对虱子有很好的杀虫效果，往往使用百部经过酒精浸泡之后的百部浸剂，用来杀灭虱子效果是非常好的。

    第四类传病昆虫是臭虫类，臭虫它的种类不多，主要分为热带臭虫和温带臭虫。臭虫传播的病害种类有Q热立克次体，乙肝病毒，鼠疫，回归热，黑热病，卡格氏病、波浪病、土拉伦斯病及班氏丝虫病等等。它传播的一些病害也是非常对人类来讲是非常严重的病害。臭虫的习性主要，它怕光，卵多产于被褥床架，床板蚊帐墙壁等等缝隙处，臭虫必须吸食人血才能产卵，因此，它跟人的关系非常密切，当然它的很多习性，跟虱子很相似。

    第五类就是跳蚤类，跳蚤，我们可能很多上了年纪的人有印象，跳蚤的种类很难区分，我们一般都把它称大多数统一称为跳蚤，跳蚤的生活习性跟虱子和臭虫很类似。它们惟一的区别也就是跳蚤和虱子和臭虫惟一的区别，就是它的活动能量很大，跳蚤，跳蹦，跳高能力很强，它可以被称为生物界的跳高冠军，因为它跳高的能力能够跳到超过它体高的一千倍以上。由于它的活动能力比较强，因此它往往是在人畜，人和宠物之间来回地跳动，因此它们传病的情况也更加频繁。比虱子，比臭虫更加频繁。那么，对跳蚤的防治，基本上跟防治虱子的方法类似，因为它们是类似的这种昆虫。

    我要给大家介绍的第六类传病昆虫就是蜚蠊，或者就是我们通常被称为蟑螂的昆虫。那么蟑螂的种类很多，往往跟我们比较接近的，往往是只有几种。像德国小蠊、东方蜚蠊、美洲大蠊，和日本大蠊，以及黑胸大蠊，这些也就是五种，这些蜚蠊，这些蟑螂，往往生活在我们人的生活环境中，跟我们人接触得比较亲密，比较多。它传病的方式，是取食的时候不停地呕吐，它习惯于呕吐，那么它的呕吐就会导致污染食物。尤其是在取食我们人类的食物的时候，它不停地呕吐，就把很多病菌和病毒留在了我们食物上面，当我们人类在吃了这些食物时候，就会被感染疾病。蟑螂这种习性，是非常令人厌恶的，它嗅觉还特别灵敏，它当人类的食物一旦或者是没有盖好，没有封闭好，或者是当人吃饭吃菜的时候，掉在地下桌上的一些点滴的食物，它们都能迅速感觉到。当人休息的时候，当人离开房屋的时候，它们就出来活动。蟑螂，它除了有这些特点之外，它还有很多生活的特点：第一个，它喜欢温湿的环境，也就是温度比较合适，另外是湿度比较大的环境。第二它喜欢昼伏夜出，喜欢晚上活动，也就是在夜深人静的时候，或是在家庭里边人都离开的时候，它也偶尔出来活动。它的行动非常快捷，它身体非常薄，当一个非常小的缝隙出现的时候，它都能钻进去，在我们人类很难想像的一个很小很小的缝隙，它都能钻进去。因此当我们捕捉它的时候，有时候为此可以感到大伤脑筋。另外，蟑螂它老幼群居，它的实际上的活动范围并不很大，它往往在，它在蟑螂的巢，或者蟑螂的聚集地附近，它的活动范围最大的也就是两三米的地方，方圆两三米的地方。因此，它往往就在它的巢周围活动，寻找食物，或者是污染我们人类的食物。当然，也不排除有个别的蟑螂会跑到很远的地方，因此，它逐渐逐渐，当它的群体很大的时候，它就有很多的蟑螂传播到，跑到其它的地方，起到蟑螂蜂窝或者传播的作用。因此在一个室内最初有一个定居点以后，经过一段时间它就会有多个定居点。因此当我们第一次发现蟑螂之后，经过不了多长时间，也许是一两个月时间，可能我们家庭都会发现各个地方都会出现蟑螂。

    那么蟑螂的食性很杂，我们知道它喜欢取食我们人类的食物，我们人类的残菜剩饭，我们人类掉在地上的残渣。同样呢，当没有这些东西的时候，它们也可以取食我们身体掉下来的皮屑，头屑等等。当实在没有这些东西的时候，它们甚至可以取食蟑螂自己的尸体，也就是死蟑螂的尸体，它们取食一点就可以维持生存，当它们有一滴水的时候，它们就可以存活两到三周的时间。因此，蟑螂的生命力是非常顽强的。当然了，这也是一个弱点，我们人类也可以利用这个弱点，来防治蟑螂，当我们用微生物或者用慢性的毒药杀死了那些蟑螂之后，这些尸体被活的蟑螂取食之后，就可以使活的蟑螂染病，最后导致死亡，起到防治蟑螂的作用。蟑螂还有一个特点就是它们个体相遇的时候，喜欢相互碰撞触角，或舔对方的头以及它们的嘴，那么往往这种行为，也是会被我们人类利用，因为当蟑螂取食了农药之后，它还没死亡的时候，它遇到了其它没有碰到农药的蟑螂。它们就会通过接触，通过碰碰它们的嘴，碰碰它们的头，而起到了传递农药的作用，从而起到很好的防治蟑螂的效果。然而蟑螂的耐饥能力是非常强的，所以说蟑螂的这些特点。也反映出它是一个游击战的高手，它也是在我们人休息的时候开始出来活动，当我们人在的时候，它又潜伏起来，它行动快捷，反应灵敏。它当然也在我们想像中，它也很残忍，因为它能够吃在没有食物的时候，可以取食蟑螂自己的尸体。蟑螂可传播的疾病，种类很多，大约有四十多种疾病，由蟑螂传播，其中主要的有麻风分支杆菌，鼠疫杆菌，痢疾碱性贺氏杆菌，霍乱，脑膜炎等等，这些都是非常严重的，危险性非常大的疾病，因此对于蟑螂的防治我们不能掉以轻心。

    第七类传病的昆虫是尘螨，尘螨是非常小的螨虫，那么它的种类主要有三类：一个是屋尘螨也就是房屋的“屋”，第二个是粉尘螨，第三类是埋内尘螨，那么这三类尘螨，生活在我们的环境中，当然我们一般是看不见的，尘螨广泛分布在我们生活的环境中。包括我们的枕头，包括我们的被褥，包括软垫，包括家具，包括尘土，包括地毯等等，尘螨几乎是无处不在。尘螨它的食性是以粉沫为食的，往往取食我们的脱落下来的皮屑，发屑，面粉，霉菌还有在我们的房屋周围尘埃中的其它的有机物。因此，尘螨的生活力是非常非常强烈的，当我们长时间不清扫室内之后，我们一旦拿起地毯稍微抖一抖都是灰尘，那么这些灰尘里面都包含着很多很多的尘螨。因此它是地地道道的隐性杀手，在我们不知不觉中，它就传染了疾病。尘螨它传病的种类包括以下几个，一个是哮喘，当我们很多情况下，无缘无故地哮喘的时候，我们不会想到是尘螨传播的，而往往就是这种隐性的杀手传播了哮喘病，使我们的呼吸系统非常难受产生哮喘，长时间的哮喘。第二个就是过敏性鼻炎，那么我们一些突发性的鼻炎，那么被环境的某些粉尘，某些气味过敏，那么有很多是由于粉螨引起的。还有过敏性湿疹，那么浑身起疙瘩，也是由尘螨所传播的。还有严重的时候呢，会出现螨性肺炎，也就是当它进入到我们的呼吸道，甚至进入到我们的肺里面去以后，然后使我们肺部发病产生螨性肺炎等等。那么这种隐性的杀手更隐蔽，更应该引起我们的重视。

    对于尘螨的防治，首先第一条要搞好卫生，要求尘螨的数量降低到在每平方米范围内12头以下。这样的话，才使我们的生活不会受到螨的侵染，我们才不会发病。因此我们的环境要通风透光，要保持室内的干燥，要勤洗晒衣物地毯等等。勤吸尘始终保持卫生状态，第二，是化学灭螨，用5％浓度的羟基苯甲酸甲酯可以有效地防治尘螨，当然还有很多很多的化学农药，都对尘螨有很好的防杀效果。
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