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    内容简介：

    全国大部分的省区都已经有了蝗虫的灾害、蝗虫已经呈现爆发的状态。观众对草原蝗虫的爆发表示关切。草原蝗虫为什么爆发？它对草原生态环境到底有什么样的影响？它造成的经济损失有多大呢？

    蝗虫的灾害是一个历史性的问题，最早可以追溯到三千多年以前。在我们国家的历史上，解放以前曾经发生过940多次的蝗灾，平均每3年一次。最早在殷商时期的甲骨文当中，就有蝗字，并且有关于蝗虫治理的记载。古代发生蝗虫以后，就采取人工的方式进行扑打。在宋代已经出现治蝗的书籍和治蝗的法规。蝗虫的发生是一个世界性的问题，在世界上有100多个国家都发生过蝗虫的灾害，从1985年到2003年是蝗虫在世界范围内爆发的一个时期，在美国、非洲、澳大利亚、哈萨克斯坦等十几个国家，都相继爆发了大规模的蝗虫灾害。

    蝗虫的灾害是毁灭性的。在古书当中，有这样的记载：“凶饥有三，曰水、曰旱、曰蝗，地有高卑，雨泽有偏被，水旱为灾，尚多有幸免之处，惟旱极而蝗，数千里间，草木竭尽，其害尤甚”。

    全世界的蝗虫，大概有一万多种，成灾的有350种。我们国家有826种，成灾的有50种。其中近年当中，有19种严重成灾。在我国形成最大威胁的是亚洲飞蝗。

    草原蝗虫爆发的原因主要有这么几点：一是全球气候的变化，干旱加剧；二是由于草原生态环境的破坏，沙化、退化日趋严重；三是由于化学农药使用的不当，使草原上天敌的种类、数量都急剧减少；四是邻国的蝗虫迁入到我们国家的境内进行危害；  另外，就是我们防治的能力、手段、方法的局限。

    蝗虫的治理有化学和生物、生态结合的方法。用化学的方法可以直接消灭高密度蝗虫，挽回经济损失。生态治理有两条，一条是增加草原生态的生物多样性，改变生态的小气候，来控制蝗虫。另外一点，就是通过食物链机制来控制蝗虫。通过生态治理，使草原恢复原有的、风吹草低这样一个生态环境，达到治理蝗虫的目的。

    《草原蝗虫可持续治理》  （全文）

    电视机前的观众朋友大家好。现在我就草原的蝗虫跟大家一起做一个讨论。草原蝗虫目前的危害是一个热点，在全国的大部分的省区都已经有了蝗虫的灾害。蝗虫已经呈现这种爆发的状态，现在目前各个媒体相关的报道也非常多。观众对草原蝗虫的爆发也表示关切。但是，这个草原蝗虫为什么爆发？它对草原生态环境到底有什么样的影响？它离我们的生活到底有多近？那么，它的经济损失是什么样的？所以，我们就这么几个问题，在今天借这个机会与大家共同讨论。

    首先，让我们大家认识一下什么是蝗虫。这一幅图，就是目前爆发最为严重，在我们国家的北方草原上曾经几年，连续几年成灾，叫亚洲小车蝗。这一个是东亚飞蝗，它在我们国家的历史上曾经爆发过非常严重的灾害。这是亚洲小车蝗的卵。这个是蝗虫的小时候，我们把它叫做若虫。这已经到了长大到了成虫了，成虫以后它会产卵，这就是蝗虫把它的腹部插到很深的地方，把卵产在土壤当中。这个就是蝗虫从小到大一个生活史的一个图，我们从下图可以看到，是蝗虫的卵开始孵化。最后，长成一龄、二龄、三龄、四龄，最后到成虫，蜕皮以后就可以飞了，飞完以后它又会去产卵，这就是不断生息繁衍。

    蝗虫的灾害，它是一个历史性的问题，我们最早可以追溯到三千多年以前。曾经在我们国家的历史上，解放以前曾经发生过940多次的蝗灾。也就是说，平均每3年，几乎就是3年一次，我们看一看历史对蝗虫是怎么样控制的。最早在殷商时期的甲骨文当中，就有蝗字，并且，有关于蝗虫治理的记载。古代发生蝗虫以后，就是采取这种人工的方式进行扑打，这是古代治蝗的书籍，同时我们也可以看到，这是最早的我们国家的治蝗的法规，在宋代。蝗虫的发生它是一个世界性的问题，在世界上有100多个国家都发生过蝗虫的灾害，从1985年到2003年是一个蝗虫世界范围内爆发的这么一个阶段，在美国、非洲、澳大利亚、哈萨克斯坦等十几个国家，都相继爆发了大规模的蝗虫灾害。这是阿富汗的蝗虫，这是蝗虫起飞的情况，可以说遮天蔽日。

    这个蝗虫的灾害，它是毁灭性的。在古书当中，有这个记载，说是：“凶饥有三，曰水、曰旱、曰蝗，地有高卑，雨泽有偏被，水旱为灾，尚多有幸免之处，惟旱极而蝗，数千里间，草木竭尽，其害尤甚”。那我们可以看一看，这个蝗虫灾害以后，它是一个什么样的情况，遮天蔽日。这幅图，是美国蝗虫灾害发生的时候，画的一幅漫画。是什么意思呢，就是蝗虫的体内它有很多的脂肪，当蝗虫多了以后，就在铁轨上聚集了很多的蝗虫，当火车过的时候，就会碾压蝗虫以后，在铁轨上形成很多的脂肪，起到润滑的作用。那么，火车如果开过以后，就会有脱轨的危险。并不是真的蝗虫把火车挡住了。另外，这就是蝗虫危害的一个情况，就是蝗虫危害以后，它吃到牧草生长点以下，好多草原上多年生的牧草就会连根被蝗虫吃掉，这块草场就会彻底毁坏，这是蝗灾过后的一个情况。

    全世界的蝗虫，大概有一万多种，成灾的有350种，我们国家有826种，成灾的有50种。其中近年当中，有19种严重成灾。这是世界上最著名的也是危害最重的沙漠蝗，它在1958年发生过一次。其中它的蝗群的面积就达到1000多平方公里，它的一天的食物相当于40万人的一年的口粮，这是在取食的情况。

    另外，还有意大利蝗等几种蝗虫，它的危害呢，也是非常严重的。所以看来蝗虫发生的种类也是非常多的。在我们国家的蝗虫当中，这是沙漠蝗，在历史上有记载，说在我们国家有。但是目前，还没有爆发过。所以我们应该密切关注沙漠蝗在我们国家的发生和发展情况。另外一个就是刚才提到的，亚洲小车蝗。它连续7年在我们国家北方草原大规模成灾，成灾的面积在2000年已经达到了1.2亿亩，2001年达到了2.2亿亩，2003年已经达到2.6到2.8亿亩这么一个水平。这是发生在新疆的意大利蝗，这两个不一样，这是两个不同的类型。这是东亚飞蝗，曾经在我们国家的历史上发生过重大的蝗虫灾害。亚洲飞蝗也发生在新疆，并且它可以从哈萨克斯坦向咱们国家的新疆地区迁飞为害。这是发生在内蒙古比较严重的一种蝗虫，这是青海和新疆的蝗虫，发生的蝗虫，这是河北内蒙古这一带草原上发生的蝗虫，这个是在内蒙古发生的一种蝗虫，它叫毛足棒角蝗。

    蝗虫在国际上是分为两大类，就是叫做危害农田的，另外是危害草原的。而在我们国家，是把它叫做，称呼习惯上是叫做飞蝗和土蝗，这个和我们国家历史上飞蝗连年成灾给人们留下的深刻印象有关。飞蝗在我们国家有3个亚种，东亚飞蝗、亚洲飞蝗和西藏飞蝗，它的滋生地，主要是沿海、滨湖、内涝。最近，还有在海南爆发，划上了一个蝗区，叫做海南蝗区。飞蝗它一旦如果起飞的话，就会形成严重的灾害，但是如果它不起飞，在它的滋生地它不会形成危害。所以我们控制飞蝗的原则就是要做到飞蝗不起飞。其他有800多种的蝗虫成灾主要发生在草原上。那么，由于草原是畜牧业的重要的生产资料，同时，它的生态意义又非常重要。所以，原则上要做到草原蝗虫不成灾。我们国家的治蝗因为在历史上有过940次的蝗灾，90％都是由东亚飞蝗引起。在新中国成立以后，我们国家对飞蝗的治理是提到了一个日程上，所以提出了改治结合，根除蝗害的这么一个治蝗方针，所以使连续千年的蝗灾得到了控制，取得了举世瞩目的成绩。

    目前，我们国家的蝗虫发生有这么几个特点：首先，近几年由于全球气候的变化，所以飞蝗和草原蝗虫都非常严重。飞蝗的威胁就是它一旦起飞以后，就会形成非常严重的灾害。而草原蝗虫的成灾，它既是一个历史的问题，又是一个新生事物。所以目前它的面积在逐年扩大，经济损失、生态损失巨大。所以，应该起动应急治理，由于草原的蝗虫在历史上成灾的次数是比较少的，同时目前发生又非常严重，它关系到什么呢，它关系到占国土面积四分之一的草原生态问题。同时，它也关系到我们西部的经济的发展。

    今天，我们为了把这个草原蝗虫解读清楚，所以，我们今天只就草原蝗虫进行下面的探讨，就是草原蝗虫的爆发，它为什么爆发呢？主要有这么几点，一是全球气候的变化，干旱加剧。因为干旱以后它可以有利于蝗虫的发生、发展。蝗虫在几千年的历史发生过程当中，它已经适应了这种干旱的环境。所以，全球气候变化，干旱的加剧，使得蝗虫、有利于蝗虫的爆发。另外，就是在内陆地区像我们国家的新疆、青海、内蒙古、甘肃这一带，它受全球气候变化的影响最为严重。所以，蝗虫在这一带也爆发更为严重。另外一点，就是由于草原生态环境的破坏，沙化、退化日趋严重。沙化退化以后也有利于蝗虫的繁殖，这就是由于草原上养的羊，可能是过多了。所以，养的牲畜过多了，所以造成了草原生态的退化。退化以后，这个草场出现了裸露，裸露有利于蝗虫的产卵。所以这个情况下，也是蝗虫发生的一个必要的条件。在草原退化以后，就是更大规模的地面裸露以后，蝗虫就爆发了。蝗虫爆发以后，同时又加速了草原的生态的沙漠化。所以，就形成了草原退化、沙化和蝗虫成灾危害的这么一个恶性循环。

    另外一点，由于化学农药使用的不当。化学农药使用不当，会使草原上的天敌的种类、数量都在急剧减少，我们可以看一看，由于化学农药使用不当，杀了蝗虫的同时，也会大量杀伤了蝗虫的天敌，使得蝗虫失去了自然的控制。另外，就是有一个新的特点，我们国家和临近的国家有五千多公里的边境线。在蒙古、哈萨克斯坦边境线的内外，它有很多的蝗虫在爆发。那么，在蒙古和哈萨克斯坦的蝗虫，它会迁入到我们国家的境内进行危害。另外，就是由于蝗虫近年它的自身的规律，也决定了目前应该爆发了。就是蝗虫它有这么一个发生发展的一个规律，它可能有这么几年是在爆发阶段，有这么几年又是低谷阶段。所以这是蝗虫发生自身的规律。

    另外，就是蝗虫爆发也有我们防治的能力，我们的手段，还有我们的效果等等的这些防治方法和局限。另外，我们回到草原生态系统当中，草原生态系统它有它的特殊性。首先，草原生态系统是由原生植被构成的这么一个生态系统，它的物种丰富度比较差，它的系统也比较脆弱，它一旦遭到破坏以后恢复非常缓慢。就像我们刚才看到的蝗虫已经把草根都吃掉的这种情况。它甚至有些时候是难以恢复的。另外，就是草原的食物链结构在维系系统平衡当中发挥重要的作用，在草原生态的食物链当中，与蝗虫相关的实际是很多的，有好多蝗虫的天敌在控制着蝗虫，它为人类做出很重要的贡献。这个蝗虫的种类呀，蝗虫天敌的种类有很多种。有地面上在捕食的，就是吃的。还有就是微生物的，微生物这类可以让蝗虫感病这么一些微生物，另外还有寄螨，还有寄生昆虫，还有两栖类的，爬行类的，还有地下的捕食的天敌。还有一些猛禽，当鼠类少了的时候，猛禽可能要抓一些蝗虫来充饥，还有就是一些小型哺乳类，比如说黄鼬这类的蝗虫的天敌，它也在捕食着蝗虫。

    但是我们大家可以想像一下，当我们用化学农药在草原上进行防治蝗虫的时候，这些天敌会怎么样呢？有一些天敌也会被杀掉。这就是，如果化学农药使用不当，就会对蝗虫的天敌产生负面的影响。那么这个影响的结果是什么样的呢？就是草原上它不同于农田，农田我们今天种这个，明天种那个，而草原这个生态是经过几千年形成的这么一个相对稳定的这么一个食物链关系。当我们打破它的食物链关系的时候，这个蝗虫就会失去控制。当我们把蝗虫的天敌都杀掉了以后，蝗虫就失控了。在那么大的草原面积上，要如果一旦失控的话，我们人的能力是非常小的，所以我们人类应该求助于自然，求助于自然的天敌来共同对付蝗虫。

    所以，我们下边这两条就是提出来生物控制和生态的调控。就是我们用生物的方法，生物的方法不杀伤天敌。生态的调控我们可以调节草原生态当中的植物，这我们在后边还要提到，这个就是蝗虫的天敌，这就是芫菁类的这么一种天敌，它是什么样的呢，就是当它小的时候，出来以后找到蝗虫的卵钻进去，在蝗虫的卵中进行生长，吃蝗虫卵。也就是说，当它每一头成虫出来以后就已经消灭了一块儿蝗虫的卵。所以，它也是蝗虫的天敌。

    另外，就是捕食性的天敌。这是一种蜥蜴，这也是捕食性的，叫通缘步甲。这个在我们国家的新疆、青海、内蒙古、甘肃的这个古北区当中，这个步甲的种类分布非常广。它是怎么样去捕食蝗虫的呢？就是蝗虫它从一龄、二龄、三龄、四龄到成虫以后，它有很多次要蜕皮，蜕皮的时候它是不动，这个时候步甲去了以后，就把它吃掉了。所以每个阶段都有蝗虫天敌在控制它。另外，就是草原的生态意义，可能远远大于它的经济意义，所以，我们在防治草原蝗虫的时候，要把着眼点既考虑到它经济的意义，又要考虑它生态的意义。

    另外，蝗虫的危害，它会给我们造成多大的损失呢？首先我们直观地来看一看。假如说像上面的一个画面，蝗虫如果密度达到这个情况下，我们不用去计算，可以想像到它给我们人类造成多大的损失。另外下图是蝗虫在内蒙古的首府呼和浩特迁入到城区，迁入到这么多，我们可以想像蝗虫的种群它有多少。这幅图是在人工草地上我们看到的是什么呢？我们看到的是蝗虫的粪便，就是下面的棒状的东西都是蝗虫粪便，这个已经防治过了。如果不防治的话，我们可以想像蝗虫的粪便都这么多，那地面上植物还会有吗？这也是它的粪便很多，在地上有一层，这个就是我们在一平方米当中，就是我们防治完以后，在一平方米的范围之内，我们把死的蝗虫拣到一起它就这么多。可以想像它的经济损失有多大呢。另外，就是蝗虫还会使生态建设的成果遭受严重的破坏。什么叫生态建设呢？就是近几年，我们国家投入了很大的财力、物力、人力进行生态建设，因为我们国家北方的草原确实生态在退化，已经不能坐视不管了。所以，国家每年投入十几个亿进行生态建设，但是，建设是建设了，蝗灾来了以后，这些经济建设生态建设的成果就会遭到很严重破坏。

    我们可以看到，这是六月的草原，蝗虫过后是一个什么样的情况呢？它像秋天一样。另外呢，就是蝗虫它危及我们国家北方的绿色生态屏障。什么是绿色生态屏障？我们前几年还记忆犹新，就是沙尘暴铺天盖地。那么，这个沙尘暴就是在北方的草原上，沙化退化以后形成，最后刮到我们这边来的。那么，我们的草原就是一道我们国家北方的绿色生态屏障。蝗虫要吃掉这块绿色生态屏障以后，我们可以想像那沙尘会是一个什么样的情况。所以，我们应该确实从现在开始应该重视蝗虫。

    另外，就是我们国家有扶贫政策，好多农牧民在这个政策下已经脱贫了。但是由于蝗灾来了以后，又返贫了，不但是返贫了，有一些地方已经不适合人类的生存了。在那儿呢，像内蒙古的锡林郭勒盟南部，有一个牧场目前就已经这样了，都已经开始搬迁了。甚至有一些房屋，是刚刚盖起的，还是新的砖房，但是也被迫要迁移了。所以，看起来让我们真是触目惊心呀。蝗虫这几年国家也在重视，也投入了很大的财力进行防治，那么为什么草原蝗虫越来越重呢？我们不断地防，为什么越来越重呢？那就是它的发生面积比较大，就是2到3亿亩这么一个水平。那么防治面积是多少呢？像我们今年，就是2003年防治的面积就是5000多万亩，是一个什么样的概念呢？就是在有一些地方可能大一些，在多数地方，防治的面积不足发生成灾面积的五分之一，所以有好多地方蝗虫没有防治的地方，可以向防过以后的地方迁移扩散。所以，它会不但使面积越来越大，还会使以前防治的效果大打折扣。另外，就是我们国家在北部5000公里的边境上，不断有外来蝗虫的入侵，这也是蝗虫越来越重的一个原因。另外，就是和基础设施不完善也有关系。另外，就是物质储备，为什么要做物质储备呢？就是当蝗虫来了以后，因为它是一个突发性的，当蝗虫来了以后，我们要有足够的物质、足够的农药、足够的设备去防治它。现在呢，我们缺乏物质储备，所以，我们等蝗虫来的时候，我们没有能力去防治它，这也是一个原因。

    另外，就是在我们研究上，现在我们全国研究蝗虫的人也就是二十几个，所以它的研究也是相对落后的。另外就是提出了可持续的控制体系，也没有健全。那么对于这样的蝗虫，我们应该怎么样去做，我们怎么样去防治呢？就是首先我们要研究蝗虫的发生规律，研究它的迁移，它的扩散，它是怎么样成灾的。所以这么几点我们要进行研究以后，就可以把握住蝗虫发生的规律，我们就会有的放矢。另外要制定科学的防治指标和技术标准。为什么要提出这一条呢？就是我们国家在前几年提出来的蝗虫的防治的标准，它是中型蝗虫可能是在15头或者25头以上，小型蝗虫在50头以上，每平米的时候，我们才能去，达到防治指标了，我们才去防治它。现在随着时间的推移，随着草原退化和沙化，它已经承载不了这么多蝗虫的危害了。所以我们应该把指标应该提到，我们甚至提到五头就应该防了，这个时候我们防治蝗虫就会更为主动。另外随着科技的发展，我们目前有好多设备可以利用。现在，我们要利用这种数字化的技术跟踪监测，最后综合判别、分析，我们该防与不该防。另外我们要有一支预测预报的这种队伍，预测预报很重要，我们当预测了以后，我们就可以有准备去防治。我们要如果没有预测的话，就是类似于救火。我们那儿火灾起来了，我们马上去扑火。所以有的时候就很盲目，另外人员也会很疲惫。另外就是我们一定要有应急的这种机制，首先，必须要建立一个应急的指挥系统。另外，还要加大资金的投入，加大防治的力度。就是在近几年我们要把蝗虫灾害遏制住，不让它再扩大。我们积蓄了我们的力量去进行长期的这么一个持续的治理。另外，要加强物质的储备，没有物质储备我们谈不上应急。

    另外，我们要有人员，我们不是需要的一个专门的队伍，我们需要的是预备的队伍。这个预备队伍从哪儿来呢？就是从政府机关、一些专业的部门，进行预备队员的训练和调度的演习。当蝗虫来了以后，我们马上就把这支队伍拉起来，就可以进行专业的防治和集中连片保护环境，进行重点的防治。所以专业服务队也是非常重要的。另外，最关键的就是蝗虫灾害的持续的控制。就是蝗虫灾害呀，一个首先是发生，它不可能是一年两年的，它也不是我们一年两年就会把它治住的，它的面积可以缩小，但是有些地方它是一个永久的灾害。比如说有一些丘陵山区，飞机不能飞，地面设备不能到的地方，它有可能就是一个长期的，一个蝗虫的灾区。另外，国外的要向国内进行迁飞的，侵入的。那么这么一块呢，它就成为我们一个蝗虫源。那么，随着风向我们国家内陆进行侵入，当风向一变的时候，它有可能就落下来了。并且这种风、这种气候有可能是一个经常性的这么一个气候。所以在这种气候区域当中，有可能是一个蝗虫的常发区域，所以防治蝗虫它是一个持续的。另外我们讲持续还有方法也是持续的，我们不能说是就完全用化学农药来控制蝗虫。化学农药当然很重要，它在蝗虫爆发非常严重的时候，它是一个快速的应急的一个措施。但是，我们同时也要结合生态的生物的和其他一些方法来进行蝗虫的治理。首先我们要知道我们的蝗虫在什么地方，现在我们看到红色的地方就是我们蝗虫发生的区域，它在新疆，它在青海，青藏高原这一带，还有在内蒙古自治区，还有在农牧交错带这一带。在这些区域当中，它具体究竟在哪儿，这个是非常重要的。我们要把它确定下来，我们就能做到目标非常准确地进行蝗虫的防治。另外，在我们药剂的选择上和施药设备上我们也应该做到持续控制。比如说药剂选择，有生物的，有生态的，还有一些植物源的农药。这些农药，这些方法呢，都是有利于草原生态的，这种有利于食物链的构建的，所以这些都是一个非常好的方法。另外再看一看我们的施药设备。这就是我们平时经常在草原上应用的这种大型的机器设备。它有很多缺点，在红线以上这部分已经飘上天空了，它不会落下来了，所以就会造成药剂的浪费。而这个设备呢，它就会很好，它就会形成一个波浪式的这么一个正弦曲线递减波形的，它能够很快地掉下来，又能够准确地杀伤蝗虫。所以这个设备是一个。另外飞机，飞机防治我们现在目前的飞机防治就是这样一个情况，它的药剂的选择非常重要。如果药剂选择得不好的话，或者我们飞机上的设备不够先进的话，就会形成这么一个，就是药剂掉下来以后，就会下来了，就是现在我们看到画面上这三个，那么它的防治的，就是它的喷幅、每架次的喷幅仅仅是40米，而我们如果在飞机上装备了先进的喷头，又选择了合适的药剂以后，它就会形成一个这种正弦递减的一个波形，那么它的喷幅就扩大到80米，甚至达到120米，提高了我们的防治效率。另外，就是要强化我们的蝗虫的可持续控制体系。什么是蝗虫的可持续控制体系？就是我们一定要保护自然的天敌，并且我们还要操纵它，我们把这个自然天敌让它增殖、让它扩大，为人类来服务。另外，就是利用生物的农药实现长期的控制。生物农药就是像我们能够在蝗虫种群当中不断地传播、不断地流行、不但控制一年还要控制多年，实现一个长期的持续的控制。

    另外，就是化学农药我们要选择一些高效的低毒的，并且在剂型上我们要选择一些对天敌杀伤比较小的，我们进行应急的治理。还有，就是利用生态建设。我们现在有生态项目，我们考虑生态建设当中，合理种植一些牧草，这个牧草有利于蝗虫天敌的生存发展，而不利于蝗虫，我们给它建设这样一个生态环境，那不就实现了长期的持续的控制了吗？我们看一看什么是蝗虫的自然天敌，鸟类是人类的朋友，这个是一种粉红椋鸟，它控制蝗虫非常有效。这个是由印度飞来的，在我们国家进行繁殖。我们国家在新疆这个地方给它搭了好多人工巢引诱粉红椋鸟，来帮助我们人类防治蝗虫。这是我们刚才看到的，叫一种步甲，这是一种食虫虻，这是一种寄生的，上面的是寄生蝗虫的蝇类。下面是寄生蝗虫的蜂，那么最后这个蜂从蝗虫的头部出来把蝗虫杀死。

    另外生物农药都有哪一些呢？这是绿僵菌防治蝗虫，这个小圆形的就是绿僵菌的孢子，这是绿僵菌的菌落，它怎么样去防治蝗虫，控制蝗虫呢？它可以通过两条途径，一个是通过体壁，一个是通过食物进去以后，来通过蝗虫的体壁进入到蝗虫的体内，在蝗虫的体内增殖，就是不断地增长、增殖，消耗蝗虫的营养，并且产生毒素，把蝗虫杀死。最后，在蝗虫体内又会形成孢子，又会形成二次的传染源，又会在蝗虫种群当中，不断地传播下去。我们看到，这幅图是绿僵菌的孢子产生了这种分生孢子，要进入到蝗虫的体内了，下图是蝗虫已经被杀死了，右上图是已经产生很多绿僵菌的孢子最后又传染给下一只蝗虫，这就是它的传播过程。沙漠蝗也会被绿僵菌控制住，下图就是下边的这个已经被绿僵菌控制的沙漠蝗，体外产生很多的孢子。这个就是绿僵菌的一些产品，可以用飞机来进行大面积的喷洒防治。另外一个就是蝗虫微孢子虫，这个微孢子虫是一种原生动物，蝗虫吃进去以后，也可以在蝗虫体内的脂肪当中来不断繁殖，消灭蝗虫。再看，这是小鸭子，这在新疆已经繁殖了很多，就是牧鸭或者牧鸡来治蝗，牧鸭牧鸡治蝗实际它是一种科学的概念。它不像我们想像当中养鸭子、养鸡就能治蝗了，它是要选择出适合吃蝗虫的这种鸭子这种鸡的类型，并且，要训练它怎么样去抓蝗虫。还要给它不断建很多行营，在不断的行营当中一块儿一块儿地来控制蝗虫，否则的话这有一个经验，就是我们一开始搞牧鸡的时候，选择的牧鸡的种类不同，不十分好。它吃了蝗虫以后，几天以后它就不再吃蝗虫了。为什么呢？就是它消化不了蝗虫的几丁质，并且每一个脖子一歪，“咯儿咯儿”地，一个劲儿打饱嗝。所以有些时候牧鸡和牧鸭也是防治蝗虫的一个手段，它也是科学的一个方法。

    再看我怎么样去进行生态的治理。生态治理有两条：一条是增加草原生态的生物多样性，改变生态的小气候来控制蝗虫；另外一点就是通过食物链机制来控制蝗虫。我们发现在草原生态系统当中有一种豆科的牧草，这个豆科的灌木能起到什么作用呢？很多个步甲，蝗虫的天敌，都到它下面根部去繁殖，去取食一些水分，得到一些水分。另外它又是芫菁的食物，直接的食物。它可以提供一些食物给芫菁，让芫菁发挥更大的作用，去消灭蝗虫。另外，它是蜥蜴，就是蝗虫的天敌蜥蜴的躲避场所。为什么说是躲避场所呢？蜥蜴的天敌蜥蜴也有天敌，蜥蜴的天地就是一种小型的鹰。鹰从天空看到蜥蜴以后马上下来就会把它抓住。但是这种灌木，蜥蜴看到鹰以后，它马上钻到灌木下面去了，所以老鹰也拿它没有办法。老鹰没有办法了怎么办呢？它也不能饿着呀。所以它就被迫吃蝗虫吧。所以我们不但养了这些灌木，不但使蝗虫的天敌增殖了，它会逼迫天敌的天敌也去防治蝗虫了。所以这就是我们的食物链控制蝗虫的机制。

    有了食物链的控制机制以后，这是我们的基础。我们要提出来一个蝗虫的可持续治理的模式。这个模式我还是给大家介绍一下。它是比较专业，但是它对控制蝗虫确实是一种办法。我们用生物防治来控制不同的蝗虫，生物防治有一个特点，比如说利用菌，它需要，因为蝗虫是在草原上，前期、中期、后期中很长时间，最早的在6月份就有了，最晚的在9月份还在不断出现。那么，就需要在前期把这个菌引到某一种蝗虫上面，由这种蝗虫进行感染进行再引进。通过中间的蝗虫，比如说毛足棒角蝗作为一个桥梁，让这个桥梁把真菌传播到其他的蝗虫种群当中。这是我们用生物的方法来控制蝗虫的这么一个办法。还有，我们可以用化学的，或者生物加化学的，直接控制蝗虫高密度种群。另外，就是要把我们的生态控制蝗虫的机制引入到系统当中，再加上其他的天敌，这样就形成了一个对蝗虫的围攻、合攻之势。所以蝗虫被控制住，蝗灾被遏制住的时候可能也不会太远了。

    这个就是我们的蝗虫可持续治理体系，已经有了。那我们用化学的生物的和生态的结合以后，是一个什么样的获得一个什么样的效益呢？就是我们用化学的可以直接消灭高密度蝗虫，挽回经济损失。否则的话蝗虫密度太高了以后，它对草场破坏非常严重。另外我们用生物的方法可以实现持续的这种控制，就是一代一代给它传播下去。它呢，不但是近年的，还要多年的，十年的，十五年的这种持续控制。另外，我们通过生态治理，这一个最根本的办法，使得我们的草原恢复原有的，甚至长得更好，真正做到达到风吹草低这么一个生态环境。既可以灭蝗了，又可以增收了，所以这种体系也是它的非常好的这么一个。

    另外就是在蝗虫治理当中，因为蝗虫发生在内蒙古、新疆、青海、甘肃等草原省区，所以，都是我们国家的西部。蝗虫的治理，不能够以牺牲环境为代价。因为西部的环境优势就是它没有污染的这块净土。如果西部连这块净土也没有了，那么它和中东部竞争的优势何在呢？所以我们一定要保护住这块净土。所以，我们要保护住这块净土，要实现蝗虫的可持续治理，一定要有法可依。就一定要依照《草原法》来进行蝗虫的治理，这是我们关键的法律方面的依据。这个不是真正的蝗虫，它是一个人为制作的这么一幅图，它表达一个什么意思呢，就是蝗虫是多么的严重，但是，同时它也给我们一点幽默。所以今天呢，谢谢大家。非常感谢。（来源“cctv-10《百家讲坛》栏目）

    （编辑：兰华来源：CCTV.com）
