    11月16日   《尹鸿谈走出国门的中国电影》   尹 鸿

    央视国际 2004年11月19日 10：13

    主讲人简介：尹鸿：清华大学新闻与传播学院副院长。

    内容简介：1935年，由郑楚生导演的电影《渔光曲》在莫斯科电影节上获得了荣誉奖，这是有史以来可记载的中国电影获得的第一个国际奖。尽管此后的几十年，中国电影也零星的在一些国际电影节上出现，但由于当时中国经济的滞后和世界阵营的分化，使得中国电影长期远离世界影坛，以至于在20世纪八十年代初期，欧美国家的世界电影史中，对中国电影几乎没有任何记载。

    从1980年代开始，已经闭关锁国长达30年的中国别无选择地推向了国际政治经济文化舞台。中国电影在努力探索一种后殖民状态下的国际化策略。在这种策略下，中国电影开始进军国际影坛。

    中国电影进军世界影坛，经历了三个阶段：第一阶段（1980年代后期到1990年代前期）民俗电影时期。中国第五代电影导演以国际电影节获奖为突破口“走向世界”。第二阶段（1990年代中期-1990年代末期）独立电影时期，中国新生代导演则以体制外操作的被称为所谓的“地下电影”，继续在国际电影节上以一种“另类”形态继续着中国电影的国际影响。第三阶段（2000年代以来）跨国制作时期，在中国加入WTO以后，中国的第五代和第六代导演全面进入吸收全球资本、面对国际市场的电影产业主流。这三个阶段，呈现了不同的国际化特征。

    （全文）

    那么在这段时期中国电影频繁地送到这些电影节去参赛，而且频繁地获奖。特别是柏林电影节，中国几乎当时是年年获奖，每年都获奖，吴子牛、张艺谋、包括谢飞，很多中国导演在那儿都获得了奖。因此从这个时候开始，中国电影开始第一次被世界所关注，而且这种关注以后到了20世纪的末期可以说世界上几乎所有的A级电影节上的大奖，中国电影都获得过。我们得过戛纳电影节的大奖，柏林电影节的大奖，威尼斯电影节的大奖，东京电影节的大奖。换句话说，这个时候的中国电影在世界电影格局当中已经产生了非常重要的影响，即便就是像奥斯卡奖这样一个商业气息非常重的，而且主要面对美国本土电影的这样一个奖项，中国电影都已经四次获得。当时都已经四次获得奥斯卡最佳外语片奖的提名。那么从这个意义上来讲，这个时候中国电影在世界上应该说占有非常重要的位置。而且与此同时，比如说张艺谋、陈凯歌频繁地被国外的电影专业杂志、大众流行刊物当做封面人物，包括巩俐，当然也包括后来的章子怡都频繁地在主流的商业杂志和商业刊物，专业刊物上面被当做封面人物进行介绍，认为他们代表了中国电影，代表了东方电影，那么他们在国际上的影响大幅度增加，而这些电影对于西方人知道中国，了解中国，产生了很重要的推动作用。

    尽管我们后来张艺谋、陈凯歌的第一批电影在国内受到了很多人的批评，也受到了国外一些华侨的批评。大家认为他们表现了中国文化的丑恶的、丑陋的，不那么光彩的一面。但是客观上这些电影唤起了西方人对中国的一些兴趣，帮助这些人有可能正确地去认识中国。所以我们想这个意义应该是两方面的，包括这以后在国外的一些主流的比如说电视节目的录像租赁商店，包括在一些录像商店，可以陆陆续续找到一些中国电影的商业带子去出租，尤其是获过国际大奖的，那么从这个意义上来讲，在书写二十世纪末期，世界电影格局的时候，可以说世界上没有一个国家会遗忘中国电影。这个时候我们在西方国家的主流的电影课堂上面讲电影史的时候，中国电影一定是其中的一笔。在记载二十世纪末期，世界电影大事件的时候，中国电影一定会被记载下来，从这个时候这批中国电影可以说目前已经在世界电影格局上占有重要的地位。

    那么这些电影应该说形形色色，但是呢，我们想它有一些重要的特点，可以归纳。比如说第一个特点就是它多少都带有一些文化寓言的主题。什么叫文化寓言的主题？就是他们多少是通过对中国人一种特殊的生活状态一种表述，表现了在一个封建专制体制和封建专制文化之下，旧中国普通老百姓，尤其是中国女性，中国弱小者，在这样一个封建专制情况之下的挣扎、苦闷、反抗和最后这个反抗所形成的悲剧，那么这是张艺谋早期电影最重要的一个主题。我们说绝大部分这些电影都有一个铁屋子一样的寓言，这个铁屋子寓言借用了鲁迅先生的杂文里面的一个比喻。鲁迅曾经比喻说中国就像一个铁屋子，大家都熟睡着，只有少数人清醒，清醒过来会更加苦闷，因为找不到冲出这个铁屋子的门。那么这个铁屋子寓言我们借用来形容当时第五代电影所表述的中国生活。比如说大家看到的《菊豆》、《大红灯笼高高挂》，它所表现的生活绝大部分都是一个封建大家庭，非常封闭的四合院，大家如果看电影里面那些空间，都是有非常严格封闭的一个四合院，把人、把女性、把弱小者封闭在这样一个非常紧迫的狭小的一个空间当中，一个封闭的空间当中，然后她们在里面挣扎。如果大家看《大红灯笼高高挂》也会记得那样一个在乔家大院拍摄的那样一个四合院，封闭的四合院，人被压在那个四合院底下，经常他用俯拍的方式把人压到那个四合院底下，周围一片黄色，然后一个渺小的人被封闭在那个院子里面。

    那么这样一个铁屋子一个故事，他讲的是什么故事呢？绝大多数都是一个年轻的女性，从《红高粱》开始，绝大部分讲述是一个年轻的女性被一个拥有权力的封建专制的长者、老者所占有，而且她不是因为爱情而结合，而是由于他手中拥有权力而占有了一个年轻女性，而在这种情况之下，这个年轻女性为了获得自己生命的幸福，感情的幸福，她们往往要反抗这样一个权威的长者，这样一个获有权力的封建专制的一个代表。因此，她们这种反抗，往往就会去找到一个在这个生活环境当中一个弱小的男性来支持她，当然在《红高粱》里面是找到一个强悍的男性来支持她，他们一起来反抗，于是这些故事都在铁屋子里面写了一个首先是罪的故事，所谓罪的故事，就是犯罪的故事。我要破坏原有那个道德秩序，因为她们一般或者是做妾，或者说已经嫁给了一个她不该嫁的人，但是当时的社会环境不允许说离婚再去重新结婚，那是不可能的，因为她是在一个有权力者的控制之下，因此她就采用一个乱伦的方式，一个偷情的方式，去寻找自己的自由，她在违背那个原有的秩序，社会秩序，因此我们说她像犯罪一样。但是一方面这些电影在写这些犯罪的时候，当然这个犯罪是为了争取个人人性的解放，在争取这种犯罪的快乐。比如说他写了很多爱情的经典段落，比如说《红高粱》里面的野合，这些爱情的场面，它是在一个封建专制之下，用一种不正常的方式表现出来的，他在宣泄这种快乐，但是最后这些电影又使他们所有这样一些破坏秩序的行为，都受到了惩罚，几乎在这三部电影当中，主人公都死了，最后都以死亡作为结束。

    在《红高粱》里面虽然不是他所叛逆的对象杀死的，而是因为日本鬼子，而使我爷爷我奶奶的这段爱情宣告结束，而在《菊豆》和《大红灯笼高高挂》里面，大家可能最有震撼力的是《菊豆》。《菊豆》里面最后这个菊豆跟天青之间的爱情，它是乱伦的，他们是不正常的一个爱情关系，但是他们为了争取自己的自由，而强行地结合到了一起，虽然他们表面上很幸福，他们甚至生了一个孩子，但是最后葬送他们的恰恰是他们自己的孩子。

    它表明了一个什么呢？就是在这样一个秩序状态之下，封建秩序是不可动摇的，你任何反抗，不管用什么方式去反抗，你最后都逃脱不了悲剧的结局，悲剧的命运，因此最终菊豆的反抗没有成功，没有成功。而且她葬送在他们爱情的结晶手里，它从而表明了封建专制一代一代能够承传延续，不是靠个人的力量能够反抗，能够获得胜利的。因此这样一些电影应该说在当时，既有那种叛逆和反抗的快乐，同时又有被这种反抗和叛逆受到惩罚，而产生的悲剧性的那样一种力量。所以这样一批电影，当时在西方国家的西方人看来，西方评论者和西方观众来看，他们会一方面认为原来的中国是一个有一个封建专制的这样一个文化历史和文化传统的国家，那么在这样一个文化当中，他们看到了一个陌生的人性被压抑的一个故事。但另一方面呢，这里面的女性包括她们的性别关系，感情关系，又让他们能跟自己的生活进行认同进行共鸣，所以按我的理解，就是当时这批电影对西方观众来说，既有陌生性的东西，就是他认为这是中国式的生活，跟他们不一样，跟他们所处在的一个西方资本主义制度之下的生活状态不一样，同时他们又能看到一些熟悉的故事，就是这种叛逆反抗，追求个人幸福的这样一些熟悉的故事。正是这种陌生性和熟悉性的结合，使这批电影被西方人所重视。

    那么这批电影还有第二个特点，就是民俗化的特点。所谓民俗化的特点体现在几个方面，比如说空间，我们这些电影早些一开始的空间，大多是西北、大西北，以黄土地、黄河为主体，然后就是大宅院，然后就是那种我们具有非常浓厚的中原文化的那样一个文化的一个黄土地文化那样一些特征。在我们这些电影里面那种空间被表现出来，尤其是早期就是像张艺谋、陈凯歌都拍过这样的很多的电影。除了这些以外，就是在时间上，我们这些故事大多是跟我们现代生活有一定的距离的。大家看当年这些电影绝大部分跟我们的现代生活都有一定的距离，就是保持时间上的陌生性，不让它是跟我们当代生活那么同步。还有一个就是很多生活，比如说在这些电影当中，大家可能看过以后，都会记得，最充分的一些电影，就是结婚出嫁，各种各样的婚丧嫁娶这样一些仪式性的场面，在这些电影之中非常之多。大家可能看过《菊豆》会记得有一段哭丧的很长的一段戏，就是哭棺，拦棺。两个人菊豆跟天青两人本来自己终于可以相爱了，但是这个时候他们俩由于为了要给大家做出一个尽孝的感觉，他们俩就一次次哭着，去拦那棺材。拦一次，冲一次。拦一次，冲一次。最后两个人坐在地下，筋疲力尽，但是那个哭喊声当中，它包含的并不是对死去人的悼念，而是对他们自己生活的一种怜悯和悲痛。那么类似这样的场面，这些电影当中非常之多，这也是西方人所不熟悉的中国仪式，中国文化。当然也包括一些奇观化的一些民俗，比如说像《红高粱》的高粱地，它把爱情场面放到了一片高粱地里面去进行。那么这是我们讲到的这一个时期的这些电影的一些基本的一些状况，这是第一个时期。

    大家对这一时期的电影应该说总体来说都比较熟悉，那么这个时期的电影实际上也有两个发展阶段，前期基本上是表现旧中国封建专制时期那种铁屋子的寓言，但是到了陈凯歌的《霸王别姬》，应该说走向了一个新的阶段。那么这部作品它的最重要的影响可以说它把京剧，“霸王别姬”跟一个现实生活结合到了一起，把京剧人生、现实人生跟社会历史的变迁结合到了一起。这三重的东西，社会历史，京剧里面的戏剧人生，和两个演京剧的两个人的现实人生，不只两个人，包括女性加到一起，他们四个主要人物的复杂的人生纠集到了一起，构成了一部史诗性的作品。那么这些作品大家可能都非常地熟悉，那么他们也把中国电影的制作带上了一个新的高峰，标志了中国电影的一个应该说跟世界电影之间的距离，被大幅度地缩小了。

    而在这个特殊的低潮期恰恰有一批年轻导演，就是我们后来称为的所谓的第六代，第七代的新导演。这批导演绝大部分出生在二十世纪六十年代以后，就是二十世纪六十年代、二十世纪七十年代这样一批年轻人，他们在二十世纪八十年代开始接受电影教育，二十世纪八、九十年代接受电影教育，他们大学毕业以后呢，开始去拍电影。而这个时候正好是中国电影工业最不景气的时候，那么这个时候这些年轻导演没有资金，没有资格去拍电影，所以他们通过各种途径去寻找一些资金，去做了一些非常低成本的小制作的这些独立电影，而这些独立电影呢，小制作的独立电影，这个时候也频繁在国际上获得一些奖。虽然这些奖，跟张艺谋陈凯歌当年获得的一些大奖相比，它的影响力远远不如，但是呢它也零零星星获得了一些小奖。比如说一些青年奖，一些特别参赛奖。但是这些电影总体它的制作水平和制作规模是不可能跟主流的常规电影相比的，总体上来讲制作都相对粗糙。但是它是以它对生活的那种纪录式的发现，而赢得了一部分人的喜爱。还有一个呢，它有些电影也表现了一些东方文化的一些特点，比如说有一个非常应该说有一定影响力的电影叫《洗澡》，可能有的人看过，《洗澡》这部电影也是年轻导演拍的，是他们经过漫长的独立制作以后，终于获得了一个按照我们常规方式去制作的一部电影，它是获得我们正式批准，正式上映的一部电影。而这部《洗澡》就表现了这批青年人，开始有自觉的西方视野，开始用西方人的观点来看待中国文化。因此在《洗澡》这部电影当中，它所表现的那种文化状态，更多是跟西方人进行沟通的。

    这个故事它所表现的是在北方一个澡堂，就是我们传统的那个浴室那个澡堂，大家在里面一起在这个浴室里面泡澡，这个澡堂在整个电影里面被表现的其乐融融，非常温暖，非常温馨，这是一个温暖的安全的一个地方。那么其中朱旭在里面演这个澡堂的老板，一个老人，那么他就用东方文化那种浑厚、宽容、宽大，去把所有人包容在这个澡堂里面。因此这个澡堂在一定意义上它是中国文化、中国文化传统的一个象征，一个比喻。而这个电影所表现的朱旭演的这个老人有一个大儿子，这个大儿子是濮存昕演的，濮存昕演的这个大儿子是一个年轻的时候跟父亲闹矛盾，因为父亲要让他继续去办这个澡堂，但是这个儿子不愿意，就跑到深圳去下海，用这个符号来表示这是现代生活，就是他背弃了传统生活，而去下海，到深圳去下海，变成了一个要走现代化生活道路的人，用现代资本主义生活方式，个人挣钱的生活方式，那么这样形成一个对立的关系。那么在这个电影当中呢，他们家还有一个弟弟，一个傻子，姜武演的一个智力有问题的傻小孩，这个傻小孩有一天就跟哥哥发了一个明信片，写他爸爸睡觉。这个濮存昕看了这个明信片以为他爸爸病重躺着了，所以濮存昕就从深圳，他们有很多年，父子之间没有见过面了，那么他从深圳赶回来。结果赶回来穿着西装革履，走进了这个大家几乎都是赤着上身，在里面就是大家坦诚相见，它比喻着我们大家互相都没有什么隔阂，只有濮存昕穿着西装革履走进了这个澡堂。那么格格不入的两种文化。但是进入澡堂以后，他开始跟父亲之间的关系还是很僵，但是在父亲和周围人的感化之下，感召之下，他慢慢意识到传统文化的好处，澡堂的好处，他开始慢慢地觉得自己过去到深圳去下海的那个决策不一定是正确的，他开始被传统文化所征服。所以后来当他真的被征服以后，这个父亲已经把他教育感染熏陶的差不多了以后，就选择了同样一个模式，这个父亲要退场。就这么一个故事，但是这个澡堂最后是拆了，因为他们要搬进洋楼，搬进新的住宅区里面去了，但是大家都充满了留恋，对中国传统文化。所以在这个电影当中，它非常明显地表现了传统文化跟现代文化的对立，而这种对立关系当中呢，它又把所有的赞美都给了传统文化，而让现代文化被传统文化所征服。所以在这个电影当中它更多的是把东方文化表现的像一个天堂，像一个田园，所以它更像是一首牧歌，它不愿意去表达这样一个传统文化当中的任何矛盾。在这之前大家知道，中国对传统文化，中国电影中国文化对传统文化都带有非常强烈的批判性，但是惟有在《洗澡》这样的电影当中就不是了，它开始赞美传统文化。它里面有一个匾，有一个横匾，这个澡堂里面，叫“上善若水”，就是最善的最好的东西就像水一样，“上善若水”。那么这个上善若水，这个水也是传统文化的象征，它能够孕育万物，让所有人在这个澡堂之水的孕育之下，能够获得幸福，那么是这样一部电影，那么表明了第六代、第七代新生代导演，他们非常自觉的西方意识。那么这个电影也在国外获了奖，那么这也表明这一代导演正在逐渐的他们有了国际视野，他们开始把东西方文化进行融合，而这种融合过程当中，他们有意识的把中国的东方文化变成了一个奇观一样的神话去传输给西方，那么构成这批电影。

    于是中国电影加速了自己的产业化改造。于是中国电影就开始改变我们的电影产业政策，这个产业政策，最重要最重要的一个改变，就是我们开放了中国电影业。也许在座的不是所有的人都是电影专家，大概不太知道，中国电影长期以来，只允许为数很少的十几家国有电影制片厂拍摄电影，长期以来。而且国有电影制片厂，即便拍摄电影，也不是可以随便拍多少就可以拍多少，它是有配额制的。就是说每年比如说给北京电影制片厂你可以拍五部电影，你就只能拍五部，就跟我们所有的计划经济时代一样，它是按计划生产的，就是所有的电影制片厂都是有指标的，你不能突破这个指标，那么这种状况极大地限制了电影生产力。一方面是说你的投资来源非常少，国家又没有那么多的钱，去投资拍电影。另一方面是说你的管理，它必须按指标去行动。但是到了2000年以后，我们的电影改革逐渐开放，首先是改革电影制作环节。我们开始把指标逐渐地取消，虽然我们中国实行电影拍摄许可证制度，就是你拍电影必须要申请许可证，要有国家广电总局发给你一个许可证，但是这个时候的许可证已经没有指标限制了，你只要有符合国家的条件，那么你就可以去申请拍摄电影。以至到了后来可以有单片电影许可证，就是说你这个机构就申请拍这一部电影，只要我审查你符合我们相关的条件，那么你就可以拍摄。那么首先是开放了制作环节。

    那么其次是进一步地开放了与外资的合作的这种方式。而且最后把制作环节开放，所有的民营公司，都可以制作电影，都可以制作电影，包括社会非电影行业的企业也可以制作电影。这种电影的产业的开放就使中国的电影进入了一个新的阶段，就是我们的投资主体发生了变化，我们有越来越多的社会资金，外国资金民间的各种商业资金能够进入电影拍摄当中，另一方面电影的拍摄主体在发生变化。过去是单一的国有的电影制片厂拍电影，现在变成了民营的社会的各种各样的机构都可以拍摄电影。那么这种情况就带来了这一时期中国电影的一个巨大的变化，就是中国电影的制作规模开始扩大，开始有跨国资本，跨国投资进入我们的电影制作当中，而且这些电影它的主要的市场，不仅仅是针对国内电影市场，而且它开始针对国际电影市场。

    那么我们讲这个中国电影业的产业化和开放准入的政策，应该说为中国电影的进一步发展提供了一个非常好的历史条件和历史契机。于是我们出现了很多跨国投资、跨国制作，到跨国市场进行销售的这样一批电影。刚才我们讲跨国投资，说一部电影也有中国的投资，也有外国的投资，也有中国内地的投资，也有香港的投资，甚至有的是风险资金的投资。还有呢，我们是跨国制作，我们现在很多电影它的主创人员，比如演员、导演、摄影，那么可能有的是中国的，有的是外国的，有的是加拿大的，有的是澳大利亚的，有的是美国的。所以我们现在大家再去看我们电影后面的演职员表的时候，你就会发现，凡是在市场上非常有影响力的电影，绝大部分的演职员表上都已经不再是清一色的完全的中国人，总是会有世界不同国家的优秀的电影工作者，一起来参与制作。所以有跨国制作，还有跨国市场。现在中国电影国内电影市场的整个基础应该说不是非常好，所以一部非常大制作的电影，单靠国内电影市场，它是没有办法支持它经济回收的，所以绝大部分这些电影都有国际市场，比如说大家熟悉的像《英雄》，国际市场。它在韩国在日本也包括在中国的香港、台湾也包括在亚洲的其他国家和地区发行得都非常好，都是上亿以上的票房。所以我们讲现在我们的电影已经是跨国市场，而这样一批电影，标志着中国电影走出国门的第三个阶段，也是第三次高潮。而这次高潮我们说我们是跟世界主流电影工业联系在一起的，不再是仅仅去走电影节的道路，不再仅仅是走边缘电影的道路，这一次是跟主流的电影非常密切地联系在一起。而且这批电影绝大部分都由国际上的一些著名的主流电影公司来参与发行、参与投资、参与制作，因此它们已经成为世界电影，世界主流电影的一个组成部分。应该说这是中国电影的一个历史性的突破。就是过去的中国电影走出国门它多少还是作为一个附属品，一个配餐，就是我们这儿都吃螃蟹，吃大鱼大肉，然后呢，把中国电影当成一盘小菜，当做一个点缀，一盘野菜然后给他们的。但是这个阶段呢，应该说到了第三个阶段，中国电影开始把自己做成大餐，开始把自己作为主餐，去提供给全世界的观众来享受。那么这一方面应该说有很多成功的例子，而这个过程的一个重要的启示，应该是《卧虎藏龙》。虽然《卧虎藏龙》不是一个中国内地制作的电影，但是《卧虎藏龙》作为一部汉语电影、华语电影，在欧美国家产生如此巨大的反响使大家意识到了东方文化在全球当中是可能有市场的，虽然《卧虎藏龙》在许多东方人看来，在我们中国人自己看来，认为它作为一个武侠电影，也许并不是最出色的。因为我们已经对金庸的武侠文化，对中国的香港、台湾、大陆内地的各种各样的武侠电影，武侠文化我们非常熟悉了，因此《卧虎藏龙》提供的那样一个武侠文化的状态，我们可能不认为是最好的，最优秀的，但是对于西方人来说，他们认为是新鲜的，是陌生的。所以这个电影里面当他们看到周润发的造型，看到周润发背着手拿着剑，站在竹子尖上，轻轻一跳就可以进行搏斗的那样一种场景，跟他们天天看的史泰龙，跟他们看的那种膀大腰圆、肌肉发达的那种搏斗场面完全不一样，因此他觉得有东方文化的神韵。当他们看到中国人的那种谈恋爱的方式，十年、二十年，甚至互相连手都可能没有接触一下大家非常温情地看着对方，那样一种暗语爱情的表达方式，他们也认为非常陌生。所以这一个电影《卧虎藏龙》，意想不到的由于一个美国的一个电影主流电影发行公司的发行和包装，意想不到地取得了巨大的票房收获。所以使许许多多的全球的很多重要的电影投资人意识到，中国电影是有世界市场的，正是在这样一个趋势推动之下，有了《英雄》。

    那么张艺谋的《英雄》尽管我们的评价很不一样，有的人喜欢，有的人不喜欢，但是绝大部分人都会认为它还是一部有冲击力的电影，不管我们喜欢或者是不喜欢，不管我们怎么去阅读这部电影，但是它是一部有视觉冲击力的，有电影冲击力的这样一部电影。那么这部电影应该说它一方面是把东方文化的许多景观，它把我们中国最美好的地理环境和地理空间，可以说非常奢侈地呈现出来。无论是九寨沟，无论是大西北，江南江北，西部东部，水乡高山流水所有中国最精华的地方，它都在里面呈现出来。而且所在视觉上做的那种极致的场面，极致的景观，特技上做的那种极致的景观，它使全世界不管他懂中国文化，还是不懂中国文化的人，在看到张艺谋的电影的时候，会被他的画面，被他的音乐被他的场景被他那一些人物造型所感染，所打动。因此《英雄》征服了许许多多的观众，尽管很多观众对它有不同的价值观念上的评价，但是大家都必须认为它是一个有市场影响力的一部电影，而且这部电影客观上确立了中国电影在世界电影格局当中它拥有一个不可替代的位置。而且它完全可以跟好莱坞电影进行竞争，甚至有的国外的电影发行公司害怕它在一个很好的时间当中跟美国电影竞争，使奥斯卡奖的获奖受到影响，那么这就证明《英雄》在国际上它是有地位的。那么随着我们现在《十面埋伏》也包括现在《手机》、《天下无贼》等等这些电影，尽管这些按照商业模式去操作的电影，我们会对它有不同的评价，包括它的一些价值观念，一些处理方式，那么我们可能会有不同的评价，但是这些电影都无疑把自己纳入了一个全球电影的大循环当中去竞争，去参与竞争。这种竞争不管它目前存在着多少弊端，存在着多少我们认为不尽如人意的地方，或者说我们认为有值得商榷的地方，但是有一点它传达了中国文化，它传播了中国文化，而且它使中国文化能够在世界电影格局当中占有一个位置，成为世界电影一个更加有机的组成部分。

    （来源：cctv-10《百家讲坛》栏目）

    （编辑：兰华来源：CCTV.com）
