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    主讲人简介：尹鸿：清华大学新闻与传播学院副院长。

    内容简介：伦理电影曾一度被称为中国的主流电影，从二、三十年代的家庭伦理片到以谢晋为代表的第三代伦理影片导演，形成了中国特色的传统伦理片。他影响了中国一代人的价值观念和思想。其中，被认为传统伦理片最后一位导演的谢晋更是在中国影坛上一枝独秀，其电影创造的观众人次记录在中国电影史上可能不仅前所未有也可能后无来者，即便在经过相当一段时间淡化以后的1998年，北京零点-中博影视调查系统对北京、上海和广州的1500位18岁以上的市民所进行的调查中，仍然有25%的观众选择了谢晋为他们“最欣赏的国内导演”，其得票率超过了居第二位的张艺谋%.本讲将围绕第一、第二代导演和第三代导演早期的作品，阐释中国传统伦理情节剧的发展，演变，历史背景，社会环境，对人们的影响和艺术特色等。

    （全文）

    那么从这个历史上来讲，就是中国电影跟世界电影的诞生相比我们大概晚了十年，大概晚了十年。但是从那以后，那么到现在到2005年，就是中国电影百年诞辰，那么在这将近一百年的历史当中，中国电影出现了许许多多优秀的作品，而这些作品也成为我们中国人这一个世纪以来的巨大的一笔精神财富。那么从这个时候开始，中国电影大概形成了四个基本的传统。

    第一个传统我把它称为文人电影的传统。在一定程度上，我们也可以把它叫做艺术电影的传统。这个传统主要的特点它是指一批电影艺术家用个人的经验、个人的风格、个人的视野去观察生活，观察现实。因此他们的作品不太讲究故事性，也不太讲究戏剧冲突，更多是强调个人对生活对世界对现实的一些感悟和书写。那么在这方面的一些经典性代表作，大家非常熟悉的像费穆先生的《小城之春》。那么《小城之春》它虽然描写的故事是发生在一个战乱时代，但是它并没有过多去关注社会现实，更多地去关注社会矛盾，而是更多地去关注一个家庭当中人跟人之间微妙的感情矛盾，感情关系，通过这种关系去书写人生的感伤、人生的无奈。因此它相对来说，脱离社会矛盾，脱离社会的戏剧性冲突，更多地关注个人，关注人的情感，那么这个电影很典型地体现了我们所谓的文人电影、艺术电影的特点。

    那么第二个传统是中国百年电影当中最主流的一个传统，我们把它叫做政治电影的传统。而它在政治电影传统当中，我们诞生了大量的政治意识形态电影。因为这一百年的中国历史，充满了冲突、充满了斗争，包括阶级斗争一直在我们这一百年历史当中，占据了非常长的一段时期的主题。因此这一个时期的政治电影，非常的发达，而且这些政治电影应该说有相当一部分对于凝聚民族的向心力，对于提高全民族的，对新生活的渴望，对旧世界的一种认识或者一种憎恶起到了非常重要的作用。比如说我们熟悉的1949年以后，正好在中华人民共和国建国十周年推出的献礼片之一《青春之歌》也是根据小说改编的。那么它表现了一位青年女知识分子，如何在中国共产党的领导之下，摆脱了个人的孤独、个人的反抗、个人的苦闷，在党的领导之下，加入革命大家庭，找到了自己的位置，最后成就为一个英雄。虽然是非常强烈的政治意识形态性，但是由于在当时它跟当时的社会氛围的一致性，以及艺术表现上的力量，使这部电影曾经影响了中国几代人的精神，几代人的人生价值观。而且直到今天当我们回头去看这样的电影的时候，虽然它的生活离我们已经非常遥远了，但是我们依然会被那种信仰主义的生活，那种叙事的力量所感动，那么这是一类电影。

    那么第三个传统实际上是我把它称为娱乐电影的传统。它更多是商业电影。比如说在我们今天在记忆二十世纪二十、三十年代的上海电影的时候，在我们过去的主流电影史上，我们一般表现的都是左翼电影，一般是表现的进步电影。但事实上，在中国的二十世纪二十、三十年代一直到1949年新中国成立，我们出现过大量的商业娱乐电影，其中比如说比较著名的就是张石川编导的《火烧红莲寺》。《火烧红莲寺》后来形成了一个系列，实际上是中国早期的武侠神怪的这一类类型的商业电影，非常发达。虽然这些电影当中也有一些糟粕，也有一些我们认为庸俗或者说我们认为它的审美格调比较低下的这样一些作品，但是依然有相当一部分作品为我们赢得电影市场，为我们民族电影工业的生存，应该说做出了贡献。

    而最后一种就是我今天要介绍到的伦理情节剧的传统。所谓伦理情节剧传统是指在这一百年电影历史上，更多是采用一个传统情节剧的模式追求戏剧性、故事性，以家庭为中心，表现家庭的伦理冲突和伦理矛盾，道德冲突和道德矛盾，以此来折射社会现实的这样一批电影。应该说这样一批电影在中国的电影史上曾引起了广泛观众的热烈欢迎。比如说我们最早的一部电影1923年张石川、郑正秋编导的《孤儿救租记》，在当时它创造了收视的可以说票房的或者说上座率的最高记录。许许多多人到电影院去看，而且都含着眼泪去看这样一部被深深地感动的这样一部电影。那么一直到我们二十世纪八十年代以后，中国非常著名的一个导演谢晋先生导演的一批电影，比如说《牧马人》、《天云山传奇》一直到《芙蓉镇》，那么这些电影在八十年代，可以说当时中国能看电影的人，绝大部分都看过。而且不仅看过，都为之感动过，那么这样一个电影传统，在中国的电影史上，形成了许多经典性的作品，而且产生了广泛的社会反响，而且跟广大观众的社会伦理情感之间达成了非常强烈共鸣。他们不仅给大家提供了娱乐，更重要的是给大家提供了一些心理抚慰，给大家提供了一些现实的一些想像，起到了非常重要的作用，那么这是我今天要讲的中国伦理情节剧的传统。

    那么这批电影我们刚才讲到它的主要特点，绝大部分都是以家庭作为核心场景。大家知道家庭在中国具有非常特殊的地位，中国的词汇比如说我们叫国家，这个国家这个词呢，把家和国连到一起。换句话说，我们认为家庭是一个小社会，而国家呢是一个大家庭，所以在我们民间的很多传说当中，很多比如东北人，东北人都喜欢说我们家。比如说他说我们单位，他说我们家的某某人在干什么。我们一开始都不太能够理解，说我们家是干什么？最后我们听清楚，原来是说他们单位。那么实际上我们这个家和国之间的这种亲密关系，在儒家文化当中就已经形成了。大家知道，修身齐家治国平天下，我们从身到家，到国到天下，我们是连成一起的。因此我们认为家庭是国家的细胞，国家是家庭的放大。因此在我们这样一个文化传统当中，我们这样讲究血缘关系，讲究家庭关系的这样一个国家传统当中，家庭在社会当中占有举足轻重的作用。换句话说，这个社会最大的变化，它一定是在社会上的种种动荡，种种变化最终它反映到家庭关系的变化当中，影响到家庭关系的变化，最后大家发现，家庭的父子矛盾、父子关系、母女关系、婆媳关系、夫妻关系这一切关系的变化实际上反映的是国家的变化，反映的是社会的变化。而反过来说当我们国家要重建，社会要重建的时候，我们往往要从家庭开始。所以说我们看中国历史上来讲，什么时候那个社会分崩离析的时候，那个家庭的矛盾、家庭的困境也是最多的时候。而什么时候那个社会、国家安定的时候，也是家庭关系最安定的时候。所以家和国有非常密切的关系。

    而且在我们的艺术传统当中大家都知道，《红楼梦》表现的是一个大家族，但是《红楼梦》的艺术价值不仅在表现了这个大家族形形色色的各种人物，更重要的是通过这些人物，我们反映了一个社会历史的一个变迁，一个社会历史价值观念的一个冲撞，那么这是我们所认为的《红楼梦》的价值。大家知道文学艺术跟历史教科书最不同的是，历史教科书寻找的是共性，寻找的是事件的进程。但是我们的文学艺术所提供的是这个进程当中，每个个体生命对这个进程的感受，在这个进程当中他所体验到的痛苦，他所体验到的忧虑，他所体验到的快乐。因此文学艺术它之所以有感染力，就在于它所提供的历史是人的历史，有人性的历史，我们能够感受到的历史。所以这个通过家来写国、写社会的这样一个传统，既是中国文化的一个悠久传统，同时也是中国电影的一个优秀传统。而正是这样一个优秀传统使它和广大的观众之间达成了非常长时间的心理共鸣，所以往往这类题材的电影，这类题材的文学艺术作品，它往往能赢得非常广泛的社会反响。比如说我这儿举到的例子，像郑正秋的《姊妹花》，在当时在上海连续放映了67天，当时中国的电影市场是完全开放的。换句话说，我们每个月有数百部电影甚至有五十到一百部电影有可能会同时投放到市场上去，但是呢，我们一部电影能够在一个城市里面放映67天，这就说明它所赢得的这种空前的观众反应。包括蔡楚生《一江春水向东流》在上海连续放映了三个月，在上海的一个地方的观众人次就达到了八十余万人次，八十多万人次，非常不得了，也可以说几乎当时能看电影，有条件看电影的人几乎都看过。而且《一江春水向东流》不仅在当时有非常高的观众观看人数，而且直到以后很长的岁月当中，它都是我们中国电影的经典作品。包括后来电影频道在重播《一江春水向东流》的时候，还有很多人去看，还有很多人为之感动。所以有人把它称为中国有史以来最卖座的电影。

    而谢晋电影，那么他在中国所引起观众的热烈反应在当时也是空前的。正好是在文化大革命以后，中国人正在重新去感悟“文革”十年给我们的创伤。而且我们在寻找这种创伤怎么让我们能够内心得到平衡。但是谢晋用他特殊的家庭政治伦理情节剧的方式，既让我们去反省反思“文革”，和“文革”之前的所有的政治畸形带给我们的这种迫害，但同时又带给我们一些心理上的慰藉，带给我们一种内心的一种安慰。那么这是我们讲这批电影有非常悠久的传统。而且大家知道我们讲这个伦理情节剧传统它往往跟中国的古典文化传统有联系。比如说，大家都知道《一江春水向东流》它实际上建构了一个我们常常说的所谓的陈世美的模式，一个忘恩负义一个后来发达了以后忘记了自己的糟糠之妻，而且背叛了自己原有的出生传统这样一个故事。而这个陈世美的故事在中国的文化传统当中，我们已经非常多地去描写。比如我们京剧里面《铡美案》里面所表现的这个故事，实际上跟它有非常类似的地方。比如说谢晋的电影当中所表现的大量的那种才子佳人故事，一个非常优秀的文人，正直的文人，那么在受到政治迫害以后，遇到了一个非常美丽、年轻、善良的一个女性去拯救他。这种才子佳人的故事，在中国文化传统当中也非常悠久，大家去读我们的唐诗宋词，看我们的元曲，里面有大量的知识分子跟一些女性之间，香草美人之间这样一种象征关系，这也是一个非常悠久的传统。包括谢晋电影这种忠臣受难    的这种传统，大家知道从我们古代以来，我们一直从屈原开始，屈原、岳飞那么挨着这样一个很悠久的传统，就是忠贞爱国，忠贞为民的这样一些人受到了冤屈，这样一个故事原形非常之多，所以正是这样一些故事它跟我们中国悠久的文化传统，或中国老百姓悠久的文化习惯有非常内在的联系，所以我们阅读起来我们更容易引起共鸣。

    那么下面我再简单地介绍一下，中国伦理情节剧的这些主要的特征。那么主要特征呢，有几个方面，第一个方面呢，就是说我们讲家和国之间的这种交织。我刚才讲到了，我们在国家当中，我们国中有国，家中有国。实际上我们看，从《桃花扇》开始，实际上在我们很多表现家庭关系，在家庭困境，家庭危机的作品当中，它往往都表现了社会表现了国家。那么我们刚才讲到《一江春水向东流》，虽然它表面上表现的是一个家庭的故事，一个家庭的分分离离，悲欢离合的这么一个故事，但这个故事的背景是发生在抗日战争，抗战八年，在抗战八年的过程当中，一个家庭的变迁，它折射的是这个社会复杂的社会变故，复杂的社会冲突。所以在这个电影当中，你会看到上流阶层是怎么生活的，普通人民是怎么生活的，什么人在这样一个伟大的艰难的岁月当中，他能在为了民族的独立，在英勇的抗战。包括那些小人物，下层人民，他们为了一个国家，为了一个民族能够获得独立，在拼死的抗战，但是也有一些所谓的大人物，在这个时候他们趁国家有难的时候，在发着国难财。因此它把一个家庭的故事，放到一个社会大背景当中去描写，所以我们阅读到的一方面是说一个国家社会的变故如何影响到我们每个个人，和每一个家庭，从而跟我们国家有难匹夫有责的这样一个悠久的价值观念相沟通。但同时另一方面呢，它也在通过一个家庭，一些家庭人物的命运在表现我们国家，我们的社会所正在经历的那个灾难性的岁月。所以家和国交织在一起，既能够有国家的那种沉重和浑厚，同时我们又能感受到家庭当中个人情感，个人命运的那种悲欢离合。因此，它把历史感，和这种戏剧的感染力之间结合到了一起，这是我们讲的第一个特点。

    那么第二个特点，我们把它称为政治和伦理的交织。实际上在中国的这些伦理情节剧当中，都包含了非常明确的政治思想和政治观念，因为在中国这大半个世纪的历史当中，没有一个家庭能够逃脱政治对自己的影响，无论它是像《激情燃烧的岁月》里面那样一种革命的家庭，或者是说那些不革命的家庭，或者说那些家庭当年是资本家，当年非常富有的这种家庭，也即便是一个中间人物。大家知道，在我们漫长的岁月当中，一个人如果要当中间人物，那是不可能的。我们当时的社会都会批判，说你没有坚定的阶级立场，你是一个中间人物，因此中间人物无异于把自己放到了革命的对立面里面去，因此几乎没有任何一个人一个家庭能够脱离政治对中国的影响。而政治之所以有这么重要的地位，也恰恰是因为这一百年来，中国经历了重大的民族矛盾，重大的阶级矛盾，中国就在这样一个民族矛盾和阶级矛盾的这样一个较量当中，走过了这段历史，而和我们今天这样一个歌舞升平，今天这样一个纸醉金迷的这样一个时代相距甚远，过去我们这一百年，可以说真是刀光剑影，腥风血雨，那么这样一个历史当中，政治对伦理情节剧的影响是非常重要的。所以呢，我们在所有这些电影当中，都包含了非常明显的政治倾向。比如我刚才讲到的，上层人物和下层人物、资产阶级和普通的劳动阶级之间那种矛盾和冲突，比如在《一江春水向东流》里面表现得非常鲜明。张忠良是一个中间人物，他有一个贫困的家庭，有一个无产的家庭，由于他混迹于上流社会，慢慢地改变了自己的立场，慢慢地改变了自己的价值观念。但是在整个电影在表现这种阶级差异和贫富差异和社会冲突的时候，它怎么去表现呢？在当时我们在电影当中要表现这种政治的差异，一个最重要的方法，就是用道德去帮助我们对他们进行感情评价。大家知道我们有时候从政治上来讲，说这个是一个反动派，这个是一个革命者，但是一个反动派和一个革命者，在道德感情，在感情上我们很难说，这个反动派他的人就是一个坏人，这个革命者人他就是一个好人。因为有时候可能一个选择革命道路的人当中，他也有可能人格品质有问题的，而一个选择了一个反革命的道路，或者说跟我们所表明了革命道路不一致的人，他的人品当中，人性当中他也有可能有值得尊敬的地方。那么怎么样通过我们的艺术作品，来使我们能够憎恶反动派，而敬佩革命者，那么一个最重要的方法就是进行道德评价。所以当时我们的这些电影伦理情节剧电影，最重要的一个策略，就是把所有的坏人，我们认为是反动派我们都必须在道德上把他塑造成一个坏人，一个自私的人，一个贪婪的人，一个没有品格的人。而相反在塑造革命者的时候，在道德上我们必须把他塑造成一个高尚的，无私的奉献的人，因此他们的政治差异性，必须通过道德的差异性去完成。所以我们讲政治和伦理交织的一个非常重要的作用，就是我们会意识到，一个坏人他不仅是政治思想是反动的，更重要的是他是一个自私的卑劣的，卑鄙的人。

    那么在《一江春水向东流》里面我们所表现的，你会看到那些有钱的人，那些我们认为资产阶级的人，那些在政治上我们认为他们是不进步的那些人，他们所表现出来道德品质都是极其低下的。没有同情心，自私、贪婪、残暴，而且看到别人的家庭之间这种关系的时候，他非但没有一点的同情心，反倒无理取闹，大吵大闹，大骂大吼，那么他就变成一个，我们不仅认为政治上他是一个不好的人，而且我们更重要的是我们在感情上我们会厌恶他，我们会认为他是一个非常讨厌的人。我们通过这种方式把政治跟伦理结合到一起，通过伦理来帮助我们去批判那个政治上我们认为是反动的人，这是应该说中国电影一直以来一个悠久传统。比如说我们讲像《青春之歌》这样的电影里边也是这样。余永泽，大家都知道于余泽救了林道静，按理说余永泽是林道静的救命恩人，但是如果我们要让林道静参加革命，她就必须要从余永泽的这个小家庭里面走出来去参加革命的大家庭。但是如果说让她就这么从家里走出来，我们会觉得林道静是一个背信弃义，忘恩负义的人，因为人家把她从死亡边缘救出来。那么我们就必须为林道静找到一个走出小家庭的理由，而这个理由来自哪里，就来自于我们把余永泽塑造成是一个卑鄙自私的人，因此她就可以出走。因此我们讲这个伦理和政治之间的结合，是中国电影那些年，引导许许多多的中国人参与革命，理解革命，热爱革命的一个非常重要的原因。所以中国应该说这些电影传统它把政治和伦理交织在一起，非常有效地发挥了鼓动大家的政治热情，调动大家的政治觉悟的作用。

    第三种特点就是社会批判与道德抚慰交织。为什么这么讲呢？这些电影都带有非常强烈的社会批判性。刚才我讲它批判社会的黑暗，批判社会的贫富悬殊，批判有钱阶级的残忍、残暴、无情，有非常强烈的社会批判作用。但同时呢，它还会加进一些道德安慰，道德抚慰。大家知道，当我们努力地使劲地批判一个社会的时候，我们内心还是需要平衡的。我们会觉得，那我们怎么生活下去，我们生活的希望是什么？我们从这个社会当中，如果我们要坚持一种道德，我们这个社会回报给我们什么？那么在这样一批电影当中，绝大部分都给予了一定的道德抚慰。比如说民众的同情，民众的支持。比如说在《一江春水向东流》里面你会发现更多的老百姓人民群众站在了下层人民一边，站在了那些受侮辱受迫害的人的一边，站在了那些善良人的一边，我们为这些善良所感动，所打动，因此给我们一定的抚慰。那么到了谢晋的电影，那就更多地自觉地使用一些叙事上的策略，来使我们认为坚持正义做一个公正的、无私的人，你是值得的，你是应该的，那么我会通过种种叙事的结局，种种叙事的安排来帮助我们有这样一种感觉。那么这是我们讲社会批判和道德抚慰的交织。

    那么第四个特点，就是现实与言情的交织。这些作品绝大部分都采用现实主义的叙事方法，表面上看来都是一个好像非常真实的人物，真实的故事，虽然它是虚构的，但是我们表面上看到它是尽量地还原那个社会的真实，这是它写实主义风格的一面。这些所有的伦理情节剧都有这样的艺术风格。但另一方面这些作品又非常地强调它的言情功能，就是强调我们有时候也把它叫做煽情，这个煽情我们把它看做是一个中性词汇，不是一个贬义词汇。就是所谓的煽情也就是说它更多的是强化那种道德感情，把道德感情强调到了极点。比如《一江春水向东流》，在最后那一段母子相见，母亲痛斥自己儿子的变心，和痛斥自己儿子的忘恩负义。而女性在这种状态当中，默默地承受苦难，最后是上有母，下有孩子，边上有一个不愿意接受自己的丈夫，最后自己不得不投河自尽。这样一个故事，非常强烈地把那种人们的道德情感，人们的同情，人们的怜悯，人们对那个张忠良的憎恶全部把它交织在了一起，烘托出了一个情感高潮。所以那一段基本上它是一个感情高潮，那个高潮在当年曾经有许许多多人看得泪流满面，大家拿着手绢，在电影院里久久不愿离去，沉浸在那种痛苦那种同情那种憎恶的感情当中。而几乎所有这些电影都有这样一种感情高潮，几乎所有这些伦理情节剧《孤儿救祖记》也罢，《姊妹花》也罢，《一江春水向东流》也罢，包括后来谢晋的这些电影，全部都有这样一个道德感情的一个高潮。而这个高潮都能够让大家掉眼泪，而且让大家掉完眼泪以后，久久不愿意离去，在心里长久地萦绕着那样一种情感，那么这是我们讲它把现实和言情交织。

    那么最后一个特点就是它采用了中国老百姓喜闻乐见的一种传奇化的叙事方法。所以这些电影如果我们大家熟悉今天的电影，我们知道现在我们今天的电影受到国外电影的叙事方式的影响很大，那么这种影响很大使我们的电影越来越强调电影的多线叙事，多重结构，套层结构，强调倒叙、顺序，强调结构上的多样性和变化。但是我们刚才讲伦理情节剧这些电影，绝大部分都是一个单线的线性故事，就像讲评书一样，什么地方开始，什么地方转折，什么地方高潮，什么地方结束，就是一条线非常清楚非常清晰。那么这样一个传奇性的，而且往往是人物有那种传奇性的遭遇，传奇性的命运，最后达到一个戏剧性高潮，那么跟中国古代的叙事方式非常得接近。因此它更符合中国老百姓传统的审美习惯。因为很多上了年龄的一些电影观众，现在在看今天的这些电影，比如说包括美国电影，也包括中国的一些所谓前卫的电影，那么我们现在许多上了年纪的观众，都往往觉得看不懂，都觉得不知道这些电影在讲什么，说什么。是因为这些电影它的叙事方法已经越来越跟中国传统电影的叙事方式，跟中国传统的叙事手法有了很大的差异。而伦理情节剧的这些电影的叙事方法、讲故事的方法，应该说是具有悠久的传统的，所以往往这些故事雅俗共赏，妇孺皆宜，大家都能看，而且都能看懂，都能被感动。那么这是我们讲到它们的一些主要的特征。

    那么最后这一讲再简单地说一下，伦理情节剧传统在当代的一个延续。大家都知道我们这个伦理情节剧，在谢晋之后应该说它在电影的影响力开始下降。由于电视的出现，由于电视剧的出现，使这种伦理情节剧这种讲故事的方法，在电影当中已经不再成为主流。虽然后来我们也有《九香》这样一些电影，但是伦理情节剧的传统，最后来主要延伸到我们的电视剧当中。所以为什么我们电视剧现在我们社会当中很多中、老年人非常喜欢看，而且觉得它看起来跟我们的审美习惯，跟我们的看故事的习惯非常接近，非常近似，那么跟这样一个叙事传统有非常大的关系。那么从《渴望》，大家知道从二十世纪九十年代初期的《渴望》，一直到今年正在改编的《一江春水向东流》的电视连续剧现在正在马上就要拍摄完成，那么我们这个伦理情节剧的传统，基本上被延续到我们的电视剧当中，而且也在我们这个社会当中产生重大的影响。比如说前一段时间播出的《婆婆》，还有更早的时候播出的《大哥、大姐》，那么这样一些电视剧，它实际上延续的依然是这样一个伦理情节剧的传统。虽然这个时候我们的国家、社会有了变化，我们不再是通过家庭去反映社会的阶级矛盾，社会的政治斗争，社会的政治冲突，更多的是反映我们在市场经济条件之下，人与人关系的变化，人在社会当中所处的不同的位置，一代人跟一代人之间的差异或者说一个家庭不同的人所选择的不同的人生道路，但是，这些家庭当中所反映出的也是一个国家的变化，也是一个社会的变化，我们依然在用一些家庭每一个形形色色的家庭，家庭当中的每一个不同性格的人物，在诠释，在阐释着我们今天这个世界。那么应该说这些年最优秀的那些家庭伦理情节剧的电视剧，依然继承了中国伦理情节剧电影的传统，而且依然成为我们社会当中大众所最喜欢的一种文化类型和一种文化形式，那么依然影响着我们大家的生活，或者说给我们大家带来对生活的感悟和认识。
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