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    内容简介：慈禧，中国二千年封建历史上最后一位垂帘听政的太后，在无权势时，慈禧主张抵抗侵略。掌握权力后，慈禧却又保守狭隘，先镇压了光绪皇帝的变法。再蛮干，向八个国家宣战，后卖国，靠满足列强贪欲来维持自己的腐朽统治。无才无能的慈禧，却有擅长阴谋政变的头脑，她抓住咸丰皇帝遗命中的纰漏，发动辛酉政变，垂帘听政，登上了权力的巅峰。正是在她的统治下，光绪皇帝变法图强的希望被扼杀，中国历史上最卖国的《马关条约》《辛丑条约》被签定。但慈禧垂帘听政后，在某种程度上曾经支持学习西方的先进技术。继咸丰皇帝死后登基的同治皇帝也英年早逝，慈禧又立皇族载恬继位，就是光绪皇帝。

    中日甲午战争爆发，中国战败，光绪皇帝改革，引发历史上著名的戊戌变法。慈禧为什么先同意变法后镇压变法，前后几个月，态度发生了一百八十度大转弯呢？慈禧太后镇压了戊戌变法，幽禁了傀儡皇帝光绪，在晚清的政坛，可以说翻手为云，覆手为雨。义和团运动兴起时，她又幻想利用义和团的所谓刀枪不入来抵抗外来势力的入侵，这当然是一场难以取胜的战争。宫廷政变时的慈禧，精明过人。对抗外来势力时的慈禧，却是愚蠢迂腐。在慈禧的统治下，晚清的政局，会走向哪里呢？八国联军入侵，慈禧西逃，她想到了被自己镇压的改革，她重新开始清末新政的改革。

    新政的主要内容有废科举、兴学堂、改革法制、奖励实业等，但改革不彻底。新政执行7年后，光绪和慈禧先后死去。风雨如晦的晚清政局，终于随着慈禧的谢幕，也走到了自己统治的尾声。新政没能拯救腐朽的清王朝。

    （全文）

    慈禧太后曾经统治中国47年，她虽然只是太后，但是实际上的女皇帝。关于这个人，大家可能从电视里边见过好多次了，那么我今天讲的呢，是历史上真实的慈禧太后。有些电视里的情节、有些电影的情节，那是艺术创作，并不可靠。那么我今天呢，希望给大家介绍一个比较可靠的真实的西太后。

    先讲第一个问题，就是慈禧太后的身世。慈禧太后，她有一个姓，这个姓，叫叶赫那拉氏。叶赫是满语，这是个地名，它也是一个部族的名称，这个地方就在今天东北吉林省的梨树县有一个叶赫乡。那拉氏的意思，用汉语来翻译，就是太阳的意思。叶赫那拉氏，就是说叶赫这个家族的，或者说这个地方的太阳。叶赫的祖上，曾经跟清朝的祖上努尔哈赤打过仗。最后是被努尔哈赤消灭了，但是这个不影响后来叶赫这个家族成为满洲贵族的八个大的家族之一。在整个清朝统治中国的200多年里边，那么叶赫这个家族始终具有崇高的地位。慈禧没有名字，她有一个乳名，叫兰儿。她是出生在鸦片战争之前五年，大家知道，鸦片战争是发生在公元1840年，那么慈禧太后呢，出生在1835年的11月29日，也就是说，在鸦片战争前五年，那么慈禧太后出生了。慈禧太后的出生地，是北京，她的父亲叫惠征，是一个吏部的小职员，做的是起草文稿和抄抄写写的工作，地位不是很高。这个兰儿呢，她在咸丰二年作为秀女被选到清宫里边，当时的身份叫兰贵人。同学们可能不知道这个兰贵人这个身份有多高？那么清朝的皇宫里，皇帝的后妃一共是七等：第一等是皇后，第二等叫皇贵妃，第三等是妃，第四等是嫔，第五等是贵人，第六等是常在，第七等是答应。大家从我刚才念的七个等级里边，你会发现这个西太后进宫的时候，她是属于第五等，也就是说，她刚进宫的时候，她仅仅是一个贵人，是第五等这样的身份。

    就是说身份不高，但是这个兰儿她很有办法，第一，她长得很漂亮，第二，她很聪明，第三，她会写几个字，书法还可以。而更重要一点，慈禧太后她给咸丰皇帝生了一个儿子，而且是惟一的一个儿子。大家都知道，中国古代社会有一句话，叫“母以子贵”，就是说母亲的地位是根据她的孩子来决定的，那么慈禧太后既然给皇帝生了一个男孩，而且又是一个惟一的男孩，那么因此慈禧太后的身份就迅速升高了。那么在短短的五年里边，慈禧太后从原来的第五等，升到了第二等，被封为懿贵妃。那么尽管是第二等，但是由于皇后这个人比较忠厚、比较老实，不太愿意管事，因此慈禧太后就实际上成为第一等的人物。那么在咸丰皇帝去世以后，她被尊封为慈禧皇太后，这就是说我们今天为什么一提起当年的兰儿的时候，我们称她为慈禧太后，或者称她为西太后，就是这个原因，就是说咸丰皇帝死了以后，那么给了她一个尊称，称为慈禧太后。

    那么一提起慈禧太后，我们就很容易想起慈禧太后她是个投降派，她是个卖国贼，我们大家记忆里知道的，在中国近代史上有几个丧权辱国的条约，都是慈禧太后当权时候订下来的，比如说最有名的《马关条约》，然后是《辛丑条约》，这两个在中国近代史上都是卖国的条约，都是严重损害中国国家主权的条约，那么因此我们很自然会想起西太后是卖国贼。但是西太后不是一开始就是这样的，所以说一开始在1860年，也就是说，鸦片战争以后的二十年，当时有一次英法联军，从天津外面的大沽口登陆，然后打到通州，打到北京。那么英法联军一把火把圆明园烧掉了，这个在近代史上叫英法联军侵占中国的事件。那么在英法联军进攻中国，侵略中国的时候，据可靠的历史记载，慈禧太后是反对清朝跟英法两个侵略者谈和的。因为英法两个侵略者打到了北京，而且把圆明园烧了，那么当时朝廷分成两派，一派主张跟英国和法国谈判讲和，另外一派呢，主张要跟英法两个侵略者要继续战斗下去。那么西太后在这个时候，她是反对跟英国和法国谈判，反对讲和，而且认为讲和是耻辱。另外呢，由于英法联军打到了北京附近，打到了通州，那么咸丰皇帝呢，在北京就呆不下去了，那么咸丰就跑，跑到哪儿去了？就跑到热河，就是我们今天大家都很熟悉的避暑山庄，那么在皇帝要逃的时候，要离开北京，离开紫禁城，要往热河的避暑山庄逃的时候，慈禧太后站出来，她劝阻皇帝不离开北京，她说如果皇帝留在北京，这个形势就可以镇得住。她说如果皇帝您跑了，那么这个形势就乱了，北京就有可能受到洋人的践踏，所以呢，从这两件事情来看，慈禧太后并不是一开始就是投降派，并不是一开始就是卖国贼，在英法联军侵略中国，打到北京的时候，那么慈禧太后是主张抵抗的。咸丰皇帝逃到热河后病死，慈禧太后发动辛酉政变，垂帘听政，掌握了最高权力。慈禧太后这个人，大家发现，她是个阴谋家，善于搞宫廷政变，善于夺取权力，那么这个慈禧太后这个人，她一辈子有没有做过几件好事呢？做过，她做过什么好事呢？就是她支持洋务运动，特别是支持成立天文算学馆，算学就是数学。那么研究天文、研究数学，这个在我们今天看来，是普通而又普通的事情，但是在当时的中国，要让中国人来学天文，学数学，而且还不是让小孩来学，让清朝的一些高级知识分子，翰林院的人，让五品以上的官员来学，这可是一个破天荒的事情。因此呢，就遭到了顽固派的强烈反对。在这个情况底下，慈禧太后站出来用口头、用书面的形式，下发了十道谕旨，用皇帝的名义发了十道谕旨，讲什么呢？说天文和算学是读书人、儒者所当知，不能够把它看成是一种技巧，而且说，这件事情不能再犹豫了，投考人员要认真考试，要送到馆里来学习。所以正是由于有了慈禧太后的支持，天文算学馆开馆了，那么一批中国的高级知识分子，一批中国的官吏送到同文馆里去接受西方近代科学的知识的教育。慈禧还支持洋务运动，多年以来我们对洋务运动在很长时期里边是采取批判态度。认为洋务运动的目的是为了军事的现代化，是为了镇压人民起义。洋务运动对外是投降帝国主义的，今天看来，过去的这些看法不完全正确。而洋务运动目的是发展军火工业，建立兵工厂，建立轮船制造厂，当然有军事现代化的目的，但是，军事的现代化，它会推动中国各方面的在工业领域里边，会推动工业其他领域的现代化。在军事工业发展的同时，民用工业发展起来了，新式学堂建立了，中国第一次向西方世界派出了自己的留学生，民用工业也相应地发展起来。因此洋务运动对中国的现代化是有推进作用的，因此，我们说支持开办天文算学馆，支持洋务运动应该承认是西太后做了一件好事情。西太后垂帘听政时，是她的儿子同治皇帝继位，同治皇帝是个短命皇帝，而且没有留下后代。所以呢，在西太后的主持下，将另外一个皇族，叫载恬过继给咸丰皇帝，继承了帝位，就是光绪皇帝。光绪皇帝长大后，要有自己的政治抱负，他要搞改革，所以这就是引发出了历史上很有名的戊戌变法，那么今天我所讲的主要是讲西太后对戊戌变法她是一个什么态度。

    西太后并不是一开始就反对变法，光绪皇帝在变法的开始的时候，曾经颁布一个诏书，这份诏书叫《明定国事诏》。光绪皇帝企图通过这个《明定国事诏》，把变法，把改革确定为国家的根本政策。大家可能不知道，光绪皇帝颁布这份诏书的时候，是请示过西太后的，而且西太后不仅表示同意，而且西太后表现得相当激进，西太后讲什么呢？核心是六个字，哪六个字，说“今宜专讲西学”，西太后讲，说皇帝你不要变法嘛，很好啊！你们看看西太后怎么讲的，她说“今宜专讲西学”，很彻底呀！很进步呀！进步到连光绪皇帝的老师，连变法的一个主要的支持者，翁同龢他都觉得受不了。光绪皇帝自己是不会去起草文件的，光绪皇帝把起草这个变法文件的任务，交给了他的老师翁同龢，而且把慈禧太后的思想“今宜专讲西学”告诉了温同龢，温同龢觉得西太后走得太远了，所以后来温同龢在诏书里还改了一下，叫“以圣贤义理之学植其根基，同时又需要博采西学之切时务者，实力讲求”。什么意思？就是温同龢在西太后的意见上，他做了一点折衷，做了一点调和。他说我们首先要把中国的古代圣人的学问要作为国家的基础，同时呢，把西方学问里边对我们有用的那部分东西，我们要学过来。所以你从这个例子来说，西太后她是赞成变法的，而且是主张学西方的，有些变法的内容西太后是支持的。例如当时维新派主张要废八股文，顽固派就坚决表示八股文不能废，双方在皇帝面前发生争论，争论得很厉害，怎么办？请示老佛爷。那么光绪皇帝从紫禁城跑到颐和园向老佛爷请示，你们想老佛爷是什么意见啊？老佛爷说八股文应该废！由于老佛爷都表示八股文应该废，所以维新变法的内容之一就是要废八股文。那么我们所要讲的是，就是西太后在一开始对变法是允许的，在某些问题上是支持的，但是西太后的变法有一个底线，有一条不能够超越的界限。这个界限是什么？就是不能够损害西太后本人的权力，不能够损害满洲贵族的利益，步子不能走得太快，而且最重要的是不能够涉及政治体制方面的改革。而恰恰维新派的改革和西太后本人的权力、和满洲贵族的利益发生了冲突，所以正是在这个情况底下，西太后决心镇压。那么把谭嗣同他们，六君子送到了菜市口，把他们杀了，把维新变法全部否定了，所以，就是西太后认为只要你的改革触及到了西太后本人的权利，触及满洲贵族的利益，那她是不能容忍的。

    戊戌变法失败之后，西太后非常仇恨光绪皇帝，想把他废掉。但是呢，受到各国驻华使节的反对，在西太后镇压维新派的中间，英国和日本出面保护了维新派的首领康有为和梁启超等人，因此西太后非常仇恨洋人。1900年，华北地区发生了义和团运动，这个运动的口号是扶清灭洋。那么西太后呢，觉得义和团可以利用，因此西太后下令向八个国家宣战，首先是进攻北京的东交民巷的使馆区，向八个国家宣战。西太后的宣战诏书是写得非常慷慨激昂，里面有这样的话，“与其苟且图存，遗羞万古，孰若大张挞伐，一决雌雄。中国土地广有二十余省，人民多至四百余兆，何难剪彼凶焰，张国之威”。什么意思？西太后把自己打扮成一个爱国者，说我们今天受洋鬼子欺负，与其我们马马虎虎地活着，还不如我们跟洋鬼子来决一决雌雄，看看谁打得过谁？说我们中国呢，就土地来说，我们有二十多个省。就老百姓来说，我们有四百多兆。说要打败洋鬼子这个是不难的事情，所以西太后就下令向八个国家宣战。那么西太后这个做法是愚蠢的，你想腐朽的清王朝它怎么可能是八个列强的对手呢？义和团的血肉之躯，它怎么可能跟洋人的洋枪洋炮来相抵抗呢？我想当时义和团它一定有一套办法，表面上看刀枪不入，用刀砍砍不进，用枪刺刺不进，那么西太后一看信以为真，说行啊，咱们打吧！这一打，八个国家打到北京，西太后从北京匆匆忙忙带着光绪皇帝逃到西安，那么这一次战争的结果，是订立了一个辛丑条约，这个辛丑条约最重要的部分一个部分是赔款四亿五千万两，这个四亿五千万两是个什么概念呢，当时中国是四亿五千万人，就是每一个人要赔一两银子，就是中国要向八个帝国主义国家要赔款四亿五千万两。第二点，就是要允许外国的军队驻扎在北京和北京到山海关的铁路沿线。

    八国联军入侵，那么慈禧太后带着光绪皇帝仓促西逃，国破家亡，颠沛流离的生活不可能不对慈禧太后的思想发生影响，因此到了1901年慈禧太后就在西安用光绪皇帝的名义下诏，要实行变法。仅仅三年时间，1898年慈禧太后用屠刀镇压了康有为、梁启超谭嗣同他们领导的改革运动，三年以后，慈禧太后又不得不宣布要进行变法。那么这个变法我们在历史上称为新政，就是新的政治，它的内容大概是这样几个方面：一个是编练新军，第二件事情，是废科举兴学堂，第三个内容就是奖励实业，第四个方面，是进行法制改革。但新政改革不彻底。1908年，也就是光绪34年的10月21日，光绪皇帝去世，慈禧太后命令醇亲王载沣的儿子，溥仪继位。那么溥仪当时是多大呢？溥仪当时是三岁，那么西太后让一个三岁的小孩当皇帝，司马昭之心，路人皆知。西太后为什么这么做？她还想故伎重演，还想继续垂帘听政，继续当中国的最高统治者。那么，慈禧太后让溥仪的父亲载沣做监国摄政王，慈禧她命令说，“以后所有的军国政事，悉秉承予之训示，裁度施行”，尽管光绪皇帝死了，你载沣当监国摄政王了，但是所有的军政大事，都要按照我的训示，都要按照我的意思来做，所以也就是到了这个时候，西太后她紧紧地抓住权力不放，西太后她自己没有想到，隔了一天，她自己也离开了这个世界。

    我简单讲一讲，西太后是一个什么人？我想，如果简单说来，慈禧她是个权力迷，她一生善于抓权、夺权、集权，她是一个善于搞宫廷政变的一个专家。那么，在她统治中国的47年里边，她有三大罪过：第一大罪过是镇压了太平天国农民起义，第二大罪过是镇压了戊戌变法，将谭嗣同等几个爱国的改革家，送上了断头台，她的第三个罪过，是在她当权期间，订立了两个丧权辱国的条约，一个是《马关条约》，一个是《辛丑和约》。这个三大罪过，就让慈禧太后永远钉在历史的耻辱柱上。当然，在这个同时她也做过某些好事，主要的是两件，一件是支持具有现代化意义的洋务运动，另外一件是具有资本主义改革性质的新政。这个是慈禧太后一生做的两件对于中国历史发展有益的好事，宋代的词人，伟大的爱国主义词人，辛弃疾有两句词，叫“青山遮不住，毕竟东流去”。说得是江水浩浩荡荡，向东奔向大海，那是青山挡不住的。那么慈禧太后她想为清王朝建立万年基业，建立永久的统治，始而镇压改革，后来她进行了某些自我改革，但是呢，她的改革不到位，她的目的仍然在于集权于满洲贵族，所以，在慈禧太后死后的三年，就爆发了辛亥革命，结束了清朝两百多年的统治，也结束了中国两千多年的封建主义的专制统治。历史有它自己的发展规律，是不以任何个人的意志为转移的，这个是我们研究了慈禧太后的一生以后所应该得出的结论。

    （来源：cctv-10《百家讲坛》栏目）
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