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    内容简介

    上一讲我们讲了一下猫科动物的生理特点，它的进化，以及地球上猫科动物的种类，那么我们这一讲呢，侧重集中在猫科动物的行为上。首先我们讲一下捕食行为。谈到捕食呢，对于猫科动物来说，是十分重要的，对所有的生物都是十分重要的，我们有句俗话嘛，叫“衣食住行”，“民以食为天”，所以说猫科动物也是以食为天的。而它的食，比其他的草食性动物显得更为重要，因为它的食物一般都是活体的，对一个活体，一个猎物来讲是比较难获得的，所以说猫科动物的捕食行为对于猫科动物呢，是非常非常重要的。

    那么下面我们要讲的是猫科动物的繁殖行为，繁殖呢，对于猫科动物呢，对所有的动物，也都是非常重要的。只有繁殖才可以得到种族的延续，猫科动物的繁殖是具有极强的季节性，这个季节性的选择呢，都是对它的种族，也就是对它的这个种族的延续是有非常大的好处，所以说这一季节性的选择，是为了保证自己后代的成活。

    最后我们讲的就是猫科动物的濒危状态与保护，现在所有的三十几种猫科动物，除了我们的家猫大概有五亿只之外，其他所有的种类，都处于一种濒危的状态。我们的动物保护在很多物种已经出现了希望，尤其对这些美丽的猫科动物，但是进一步地保护仍很重要，这些可爱的猫科动物不仅仅是给我们留恋下一个美丽的印象，因为它对人类的生存，对整个自然界物种的多样性是有极大地益处。所以说保护这些美丽的猫科动物，保护地球上这些猫科动物，保护这些曾经为我们人类做过更多贡献的动物，是十分必要的。所以说呢，通过这一讲，希望大家能深切地了解这些猫科动物，并且了解这些知识，用于保护这些猫科动物，为我们现在的环境保护，为珍稀动物的保护，尽我们的一份力，好，今天这一讲就到这里，谢谢大家。

    《地球上的猫科动物》（下）     （全文）

    上一讲我们讲了一下猫科动物的生理特点，它的进化，以及地球上猫科动物的种类。那么我们这一讲呢，侧重集中在猫科动物的行为上。那么我们讲的第一个题目，就是猫科动物的行为。首先我们讲一下捕食行为。谈到捕食呢，对于猫科动物来说，是十分重要的，对所有的生物都是十分重要的，我们有句俗话嘛，叫“衣食住行”、“民以食为天”，所以说猫科动物也是以食为天的。而它的食，比其他的草食性动物显得更为重要，因为它的食物一般都是活体的，它是吃肉的。而对于很多的草食性动物来讲，它可能是吃草的，这个食物容易获得，而对一个活体，一个猎物来讲是比较难获得的。所以说猫科动物的捕食行为对于猫科动物呢，是非常非常重要的，一个狮子可以二十个小时睡觉，那么，它的最有效的一两个小时就是捕食，填饱肚子，除了它的一些繁殖之外，所以说就是它的捕食行为很重要。

    那么猫科动物都采取什么样的捕食方法呢？一般分这样几种：第一种我们知道的老虎、狮子、它们的捕食方法是这样，它们在接近猎物之后呢，第一种办法是咬断猎物的喉咙，将猎物致死。第二种它是跳到猎物的背上，将猎物的脊椎咬断，这样使动物死掉。第三种办法是什么呢？它就是趴到动物的背上，把动物的颈椎咬断。我们知道，猫科动物的犬齿，它的犬齿就像一把利剑，这个犬齿呢，它可以直接插入动物脊椎的骨缝内，然后将这个动物杀死。有的时候，它还会用它的掌。我们曾经有这样的研究，什么样的研究呢？就说解剖过老虎捕猎过的动物，在印度发现野猪的头骨被老虎一掌给拍裂了。那么老虎这一掌的力量有多大，大约在每平方厘米的压力将近达到两吨，所以说具有这么大的力量。这是老虎、狮，还有很多这种像美洲狮，甚至我们的有些小型动物都采取这种办法。

    第二种就是什么呢？美洲虎的捕食办法，美洲虎呢，它比较干脆，不去咬脖子，从来不咬猎物的脖子，是直接咬猎物的头骨，它能把猎物的头骨洞穿，也就是说给咬透了，所以说它的上下颚力量是非常大的。还有一种就是猎豹的捕食办法，猎豹的捕食办法呢，它仅仅是咬动物的喉咙。因为它的犬齿比较细、比较小，它只能用这种办法靠追逐咬动物的喉咙，然后让动物窒息而死。还有一种就是豹子的办法，它是把动物，也是采取老虎、狮子的办法，它把猎物往往是拖到树上挂起来，避免其他的动物这种掠夺，所以说它捕食的办法有这几种。那么它有了这些办法采取一种什么策略呢？它一般采取的，我们一般称之为捕食策略，策略并不是我们人类所独有的，那么猫科动物也有它自己的一些策略，就是捕食的策略，它的策略呢，是两种。

    一种叫做坐等，尤其分布在森林里面的，或者是我们说叫稀疏草原这个地方的猫科动物，它都是叫伏击式的，在等。我们可能通过电视《动物世界》了解到好多镜头，看老虎、豹子、老虎，伏在草丛中，突然出来，这就是叫伏击动物的坐等。还有一种是豹子突然从树上跳下来，这种等往往适合于地面不是很开阔，像森林这些地带，并且食物相对也比较丰富的地区。那么，我们所说，独居的猫科动物，往往都采取坐等的办法这种策略，就是坐等的策略，来捕食动物。另一种办法就是叫做追击式的，采取这种策略的呢，往往是在草原地区分布的猫科动物。我们知道狮子，就是非洲狮、猎豹，它都采取一种追逐式的办法。就是追击，我发现这个猎物我跑过去，我一直追上它，杀死它，采取的这种策略。而这种策略在一个广阔的草原上，那些动物视野开阔了，所以说呢也会很早的就发现了它的敌人。所以说它跑得也快，逃得也来得快。这样往往就有一些动物呢，采取一种叫做什么呢，集群式的捕捉。那这就是动物的捕食技巧，猫科动物这个捕食技巧呢，我们说它的方法讲了它的方法，讲了它的策略。现在讲的就是它的一种技巧，猫科动物在捕食的时候都是尽量地在接近动物。接近到一定的位置上，它突然跳起来，比如狮子、老虎因为它捕食的对象可能奔跑的速度都比它快，所以说它要尽量接近这种动物，靠自己的爆发力，在猎物没有达到最快速度的时候，它捕捉到它，这就是说它的技巧是尽量地接近。第二种呢，就是叫集群。你比如说，狮子因为在我们知道最多的像非洲塞伦哥地草原，它这个角马、斑马呀，所有的分布都是比较多的地方，也是狮子最多的地方。但是这个地方非常开阔，靠追击，靠迅速接近也不行。因为它的隐蔽物太少了，那么就采取一种集群的办法，就是一种协作的办法。那么狮子这种技巧是这样的，说一只狮子呢，在这儿伏下，另一只狮子跑到猎物的上风头，上风头吹下来就把狮子的气味，在没有接近动物的时候，这个气味已经传达给猎物了，这个猎物必然要跑。另一只狮子就在这儿伏击着，这样突然跳出来，这样通过一种协作的力量，集群的力量来达到捕到猎物的目的，这也就是叫做集群的捕捉，这是一种技巧。

    另一种呢，所有的大型猫科动物，包括各种小型猫科动物在捕食动物的时候，它有一种什么呢？有一种倾向性，什么样倾向性呢？就是我们人类恰好要尊重的，它恰好要攻击的。就是对老人幼儿残疾人，我们都是要给予照顾的。而所有的猫科动物在捕食猎物的时候，它有这种倾向性去捕捉老弱病残者，这也是一种技巧。这些猎物是比较容易获得到的，它比强壮的个体比较容易被抓到，所以说，它还有这种倾向性。

    第四种技巧是什么呢？就是说，猫科动物很聪明，就是它绝对不去捕捉那些潜在危险，非常大的猎物。除了这种做法会给它获得巨大的收益的时候，比如说它不是很饿的时候，它永远不去招惹大象、永远不去招惹那种非洲野牛，也不去招惹长颈鹿。当这个群体确实食物非常短缺了，并且这个群很大，没有足够的食物，满足不了的时候，它会冒很大的风险。因为这一餐可能要满足我一个狮群的食物的时候呢，它可能冒这种风险。但是一般，只要有潜在危险的猎物，它采用的技巧，就是我躲开，我不去捕捉你。但是在群居的时候是这样，而很多独居的猫科动物呢，它就有一种天生避开危险的办法，就是它能很好地捕捉到猎物，并且不被猎物伤害。这里最典型的就是美洲狮跟虎，它们都具有既捕捉到猎物，而又不被伤害的这种能力。而狮呢它这种情况就要比美洲狮跟老虎差得多，所以说有的时候对于猫科动物尽管它是个强者，而有些意想不到的危险，看起来没危险的时候，也可能对它造成一些威胁。所以说呢，它另一种技巧就是说，对于潜在危险的猎物，它一般不去捕捉，这就是它的一种技巧。

    那么下面我们要讲的是猫科动物的繁殖行为，繁殖对于猫科动物、对所有的动物，也都是非常重要的。只有繁殖才可以得到种族的延续，那么猫科动物的繁殖呢，它有这么几个特点，第一个它的交配性，猫科动物的繁殖是具有极强的季节性。这个季节性的选择呢，都是对它的种族，也就是对它的这个种族的延续是有非常大的好处。比如我们说东北虎，是一个著名的物种，它的发情期往往是在冬末。也就是说在我们12月份到1月份的这个时候开始发情，持续到3月份，这在东北地区是最寒冷的季节，这时候发情，而是它在什么时候产子？是在五、六月份产子，这时候的季节是春暖花开，当小仔生下来之后呢，它的气候已经开始变暖。而在孕期的时候，恰好是冬季，好捕捉动物。这一段时间呢，它会获得很多的食物。当它的幼崽生下来之后呢，天气就暖了，当冬季来临的时候小虎就已经基本上长得很大了，可以跟母亲断奶了，跟母亲去参加捕食了。所以说这一季节性的选择，是保证自己后代的成活，所以说第一它的交配性就叫季节性的选择，具有很强的季节性。

    第二，大多数的猫科动物都是独居的，所以说，它独居之后形成叫季节性的单配性，就是一公一母在某一季节，进行这种交配。那么这种猫科动物还有一般都有很强的择偶性，就是选择性。不是说，任何两只动物在这个季节一只找一只，就可以达成交配，不是的，它有很强的择偶性。第二就是什么呢？它繁殖行为就是生殖优势，这里面就会发现，这动物呢，有些会争斗。争夺配偶的时候，而这种争斗呢，就是想自己在生殖方面处于一种优势，就是让我的后代更多地繁衍下去。这就是一种叫做生殖的优势，而这个优势呢，在猫科动物中，主要是体现在狮子这个群体。那么雄性的狮子呢，它们要做这种生殖优势，它并不是靠着一种争斗，而靠一种我们下面要讲到的叫尊重，就是尊重你的所有权的这么一个策略来解决的。我们下边会讲到，狮子这种尊重所有权的一种策略，那么它为什么要采取这样的办法呢？因为狮子的牙齿、它的爪，我们在上篇讲过，它是致命的武器，就是一个一岁的小狮子跟五岁的成年狮子去打，也不能保证这五岁的狮子不受伤，因为它们都有同样的这种武器，所以说在一场战斗之中，可能会造成一种伤害，而每场战斗消耗的能量也太大，这样对狮子来讲它觉得这个不是一个划算的办法。

    第二点，狮子是集体生殖，集体抚育幼子的。当母狮都出去捕食的时候呢，公狮留在群里，它保护幼狮的能力比母狮要强得多。所以说它更适合于守护这些小狮子，这比母狮子自己守护还要安全得多，这就是一种分工。而这种分工肯定就导致了，我们非常觉得奇怪的，你说长那么长的鬣毛，不是被人容易发现吗，其实实质上也可能因为这种分工它就长出了鬣毛，这种鬣毛使这个狮子变得更雄伟，并且变得更大。同时呢也可能很好地吸引异性，这就是说，我就引出这就叫社群。社群就是有不同分工的个体结合在一起，共同完成一个目标，这是一个群体的作用。那么这社群中呢，也涉及到另一个问题，多大的群是最好的？所以说呢，在自然界里，狮群也在进行一种自我的调整，但是动物学家们也要通过一个模型去计算它，计算它一个理论值。也就是说最好的就是每只狮子，每天分得的食物最多的，这是最好的一个群。而这一群呢，在测定狮子捕捉瞪羚跟跳羚的时候呢，这个值是达到了。但是捕捉斑马跟角马的时候这个值就达不到，所以说呢，这个最优的群呢，它的调整数量的多少，是跟你捕食的对象，跟这个食物的丰厚程度，有很大关系。所以说呢，动物的这种社群，根据这个情况自我地调整，使它成为一个最优的种群。在这个种群里除了我们讲共同的生殖，共同的捕猎，平均的分配食物，食物的共享之外，还有一个好处就是文化的继承。当然一谈到文化的继承，人们首先想到一种是文化继承，其实在很多动物中，包括我们的猫科动物，它的很多技能、很多行为，它也不是遗传的，而是要靠学习而得到的。而这种学习得到的东西，它就需要一种氛围、需要一种继承，它实质就像一种文化。

    举个例子就说，有些动物小的时候它都愿意玩耍，而玩耍的结果它就是一种学习的过程。它在相互学习，最主要的应当向它的长辈学习，母亲，向它狮群里边的姨妈，所有的父辈。甚至来学习这种能力，而这种能力不仅仅是捕食，包括我们讲，它在寻找它的住处、寻找水源、捕捉食物，实质在动物身上也形成一种我们姑且叫它动物们的文化。这种文化在社群里面就能得到一个很好地继承，所以在社群里面就有一个叫文化的继承。这样的话，它就很好地使这些小的动物，从小就在一个学习的环境长大，把它前辈的一些积累的一些捕食跟其他的方面经验跟技能很好地继承下来。

    刚才讲了很多它的繁殖行为、捕食行为、社群。那么猫科动物是一个非常完美的动物，也是世界上食肉动物最有效的，最有利的一种动物。那么按照它这种捕食能力，那么它的猎物是不是都已经要被吃光了，那么为什么它还跟这些其他的动物在共存下来呢？这里面就有在我们学术界有三种假说，就是一种也叫猜测，也是假说，因为我们确切地解释不了。那么有三种解释的办法，第一种叫做“精明捕食者”的假说，说我们人类，我说是一个精明的捕食者，为什么呢？因为不仅仅想到了我目前要吃到的东西，我还想到把这个动物养起来，叫它永远地供我吃。说这个东西在用的过程中，我想将来再怎么用，这叫精明的捕食者，所以人类是够的。在动物界中，有一种假说，就是说有一种精明的捕食者，那我们看见有很多狮子，我们再讲豹子，它们都是很能捕食动物的，能吃很多。但是在这个群里头呢，就会出一些精明的捕食者，这就是说我们在说狮群里边有一种懦夫，就是它不去捕食，别人捕食它就跟着吃，它靠欺骗性得到了这种食物，这个欺骗者可能就是一个精明的捕食者。它是采取它的办法，我自己够吃得了，我不要过分地浪费。然后呢，我为我以后再能有吃的，所以这个精明的捕食者，后来在这个群体生殖的比较多了，那么这样的话呢，就保证了这个猎物跟被捕猎者有一种共存的这个关系。那可能这种精明的捕食者，在猫科动物中可能从群体中分离出来了，变成了独居的，那么它就会有效地利用食物，所以它跟它的猎物共存了，这是一种说法。

    第二种就是“种灭绝”的假说，说是这个动物你现在看到的这个捕猎跟被捕者，猫科动物跟它这个食物之间的关系、老虎跟这个野猪的关系、豹子跟羚羊的关系、美洲虎跟其他一些大型动物的关系，像美洲狮跟北美动物的一些关系。这就是说，原先那些不稳定的那些都灭绝了，剩下的就都是稳定的，存在的系统就是合理的，叫种灭绝假说。

    还有一种叫“超前进化”假说，什么超前进化呢？这有个叫“Life-Dinner”一个理论，就是说啊，一只狐狸，要追一只兔子，那么这个狐狸呢，努力要追到这只兔子，它所得到的是一顿饱餐。这个兔子要努力地摆脱狐狸，它要保住的是一条命。所以说，我要保命，我就要努力去跑，我跑得更快来摆脱你。我呢，就是为了一餐食，我抓不到你再抓第二个，它努力的程度就不够。所以说这个猎物呢，总比被捕猎者超前进化，就比它早一步，让你抓不到我。你得费了很大劲才能抓到我，能抓到我这一群的一部分，不是全部。这叫做超前进化的一种假说，而这三种假说呢，来说明这种具有毁灭性的、我们认为是最美丽的猫科动物，为什么它的攻击能力和杀伤能力那么强，它还会跟它的猎物共存的这三种假说。而假说呢，只能是一种推想，是一种假设，但不是最终的这个解释。但是很多科学的发现，可能都起源于这些假说，这也许呢，能给我们对于现在很多迷惑不解的问题做一种解释。

    下面我们再要说的猫科动物与人类的这种冲突，历来猫科动物跟人类的冲突就可能是很大的，人们从童话中也好，从其他的传说中也好，都在讲猫科动物跟人类有很大的冲突。这种冲突呢！就是说，哎呀！老虎吃人了，说豹子又吃人了。那么我们就反过来再看，这种冲突，反过来我们没有看到人类到底又杀死了多少猫科动物，使我们很多这种猫科动物都趋于灭绝，所以说猫科动物与人类的冲突往往导致了我们人类对某些大型猫科动物的猎杀，而这种猎杀远远不至于不只是它杀了我人，我去把它消灭掉的这个地步，远远超过了这个数量。而这种与人类冲突的关系，往往导致了很多，猫科动物的灭绝。所以说我们讲，所有的猫科动物包括大型的猫科动物，我们的研究表明它不是主动攻击人的，而都是在某种特定条件下，或者是因为我们人类的干扰才产生了这种冲突。所以说冲突这一方的责任，人类应当负担的更多，切不可以以这种理由为借口，对这些美丽的动物造成更大的伤害。

    最后我们讲的就是猫科动物的濒危状态与保护，现在所有的三十几种猫科动物，除了我们的家猫大概有五亿只之外，其他所有的种类，都处于一种濒危的状态，在我们国家把所有的猫科动物都是分为二类以上的保护动物，还有很多是一级的。在历史的过程中，人们曾为狩猎，杀死过成千上万只的老虎。很多猫科动物的毛皮、很多猫科动物的骨头，成了人类使用的物品。生态环境的破坏，环境的岛屿化，包括人们曾经大量地捕杀，造成了这些美丽的动物生存现在变得非常危急。在国际上有两个组织，一个叫IUCN，叫国际人与自然保护同盟。它把猫科动物的濒危状态分为极度危险级、危险级、受到危害级、这么几级划分。而猫科动物都是在极度危险以上，还有一个叫CITES，叫国际贸易公约组织。它把它分成各个附录，像我们国家的华南虎、东北虎、包括所有老虎的物种，都是在附录1里。有很多猫科动物，像云豹、雪豹、豹，这基本都是在附录1的位置，就是说最濒危的状态。因为我们自己的某些失误，因为人类对于环境这种破坏，因为人类在过去的生存过程中，为了生存的需要，猎杀了这么多的动物，那么，也使我们这些美丽的猫科动物处于极度的濒危状态。所以说作为每一个公民，每一个中国人，都应当担负起保护这种濒危物种的责任。这种保护猫科动物的这个运动，从20世纪开始。我们国家是在20世纪的50年代，最早公布了对于东北虎保护的法令。到20世纪80年代又公布了对华南虎的保护这些法律，到20世纪80年代我们国家出台了野生动物保护法，对这些猫科动物都进行了一个极大地保护。同时在我们国家也建立了像东北虎的猫科动物繁育中心，在华南虎的猫科动物繁育中心，还有其他的一些动物保护中心，来挽救这些猫科动物。那么在国际上从20世纪70年代，世界野生动物基金会WWF，在印度召开了全世界的老虎保护策略。这一保护策略曾经使印度三千只左右的老虎，恢复到六千多只。那么我们的动物保护在很多物种已经出现了希望，尤其对这些美丽的猫科动物，但是进一步地保护仍很重要。可能这些可爱的猫科动物不仅仅是给我们留恋下一个美丽的印象，因为它对人类的生存，对整个自然界物种的多样性是有极大地益处。所以说保护这些美丽的猫科动物，保护地球上这些猫科动物，保护这些曾经为我们人类做过更多贡献的动物，是十分必要的。今天这一讲呢，我们主要讲解了猫科动物的行为，这种行为我们就归纳几点为：它的捕食行为、它的繁殖行为、它的社群。那么通过这些行为我们对猫科动物的整个生活过程有一个大致的了解，那么我们下边应当还要记住的就是说，猫科动物跟我们人类是息息相关的。尽管历史上有冲突，但是我们的文化过程，又是一种交流。现在的猫科动物呢，也处于一种极度地濒危状态，所以说通过这一讲，希望大家能深切地了解这些猫科动物，并且了解这些知识，用于保护这些猫科动物，为我们现在的环境保护，为珍稀动物的保护，尽我们的一份力，好！今天这一讲就到这里，谢谢大家。

    （编辑：英子来源：CCTV.com）
