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    内容简介：我讲家教的误区，我给归纳成八个误区，我讲的时候，我想有的家长可能有一个误区，有两个误区，等我讲完了，每次有的家长找我说，你说那些误区，我差不多都有。那么今天大家听一听看看你有一个误区，两个误区，如果有不符合规律的，我们要走出误区，才能把孩子教育得更好。

    第一个误区情感冲击理智。家庭教育它是充满情感的理性行为，如果情感冲淡理智，甚至失去理智，必然发生违背规律的非教育行为，或者说是反教育行为，不可能受到良好地教育效果；第二个误区，家庭教育中随意性太大，计划性太差。好多家长教育孩子，想怎么说就怎么说，顺口就批评了，顺口就要求了，而且平常对孩子的教育没有什么计划行为；第三个误区是口头说教多，多渠道渗透教育少，口头说教多，实际上言教多，多渠道渗透教育少，就是境教、身教渗透教育少。你要注意这几个方面，看你有没有误区；第四个误区，家庭教育中成人化要求多，忽视孩子特点。在家庭教育当中，成人化要求多，好多要求大人都做不到，但要求孩子做到；第五个误区，家庭教育中长辈教育不一致的现象明显。不一致的表现父母教育不一致，父母与祖辈教育不一致，为什么不一致，原因是个人经历素养不同，教育思想观念不一致，教育方式方法不一致，就起矛盾了；第六误区，家庭教育当中劳动教育太薄弱，过去我们常讲，劳动创造人类，劳动是立身之本，劳动创造世界，我们可以想一想，我们现在孩子劳动状况如何，愿意不愿意劳动，会不会劳动。第七个误区，家庭教育中忽视心理健康教育。我看了很多的数据都说，中小学生当中，有15％到20％存在不同程度的心理健康问题，这个心理不健康不一定造成心理疾病，但是他心理不健康会影响孩子的方方面面，我们有时候家长往往把心理问题，是非问题，道德问题混为一谈，其实不是一回事儿。这是第八个误区，家庭教育中四重四轻的现象。大家看四重四轻指的是什么，重智育，轻德育；重知识，轻能力；重文凭，轻素质；重成才，轻成人。这一个人按照现在社会要求来讲，应该是人格，加知识，加能力，加健康等于贡献，加财富，那么人格是打头的，这是素质的核心，人格不良什么都谈不上，这是我讲的走出家教误区，感谢大家的支持。

    （全文）

    有误区就是说没按规律办事。这个家长肯定都听过这么一句话了，叫做按规律办事，事半功倍，违背规律，事倍功半，要是违背规律的话，就必然要受到规律的惩罚。那么我们家庭教育当中如果能够按家庭教育规律去做的话成功率就高，凡是出现不成功的问题，肯定是出现了违背规律的现象。

    为了说明这个问题，我先给大家讲一个真实的故事，就是一个家长她违背规律了。这位家长是高中毕业的一个女同志，四十多岁，她的孩子刚上高一，她说我这个儿子现在上高一，好多问题他问我，我解答不了，你看怎么办？我说为什么都要你来解答呢？她说，我这孩子从小就养成了一种习惯，就是有问题找妈妈。我说，你怎么给他指导的？她说，在孩子小的时候，我听有的同志讲这么一句话，叫做父母是孩子的第一任老师，她一想，我要给孩子当老师，那我就得教她功课，所以从上小学一年级，他有什么功课不会了，他一叫我，我就告诉他，这怎么做，他上初中的时候，我就辅导不了，那怎么办呢？我就到教材门市部买了全套的初中教材，还买了教参，一有工夫我就在家里头备课，什么课都备，就为了晚上等孩子有问题的时候找妈妈，好当这个老师，这个孩子有问题了，不会做什么了，就叫妈妈，这个妈妈很辛苦，就给他讲这个怎么办，就这样过了9年，这孩子养成了一个习惯，就是有问题找妈妈，这妈妈很辛苦，她见到我的时候，我一看白头发一大堆，很苍老，肯定是为这个孩子累的，现在考上一个三类的高中，孩子有问题还找妈妈，他9年的习惯养成的。那么再问她问题的时候，这妈妈真是解答不了，她不可能把高中的课备了，当问到第三遍的时候，妈妈就跟这儿子说，儿子妈妈告诉你，现在妈妈实在不行了，那么这儿子就跟妈妈说，妈妈，你不行了，我也完蛋了。那么她给我讲了以后，我都替家长非常地惋惜，非常地遗憾，她这9年，辛辛苦苦当这第一任老师，实际上她没当好。

    那么我在全国17个城市演讲的时候，我就讲，我们学校的老师，比如说中学老师，都是上过师范院校的，中文系的教语文，物理系的教物理，英语系的教英语，学过教学法，学过教育学，心理学，教育心理学，现在不断地在搞教学研究，那你说我们这老师是不是都能够一下子当好老师，也当不好，要有很长的适应过程，他要不钻研的话，他就很长时间当不好老师。一个家长他没学过这个专业，她怎么可能当这个第一任老师，所以我在给家长讲课的时候，我很少用这句话，说父母是孩子的第一任老师，不是这句话不对，是这句话怎么理解，父母是孩子的老师，我想主要不是教他具体知识的老师，应该是做人的老师，人格的老师，能力的老师，健康的老师，那么我讲这个意思是什么呢？就是有些家长他走入误区了。

    那么下面我就讲今天的内容，首先我讲几段家教名言。首先一句名言是宋庆龄的，她说过这么一句话，“父母的一言一行都对孩子产生深远的影响。”这个很容易理解，就是你一举手，一投足，说一句话对孩子的影响是很深的，有的要影响他一辈子，那么从这个意义上来说，父母的言行就要非常地谨慎，我们经常说要谨言慎行。鲁迅有一句家教名言：“孩子的世界与成人截然不同，倘不先行理解，一味蛮做，便大碍于孩子的发展。”就是孩子的世界主要指孩子的心灵世界，心里世界，孩子的生活世界，跟成人不一样，截然不同，有的到了高中也是如此，倘不先行理解，如果你不先理解孩子，一味蛮做，一味蛮做就是一味蛮干，按照自己的意思去教育孩子，便大碍于孩子的发达，那肯定就非常妨碍孩子的发展，这是鲁迅的一段话，这就告诉我们，我们要理解孩子，这方面的例子也是很多的。

    那么我曾经在海淀区访问一些小孩，有一个小男孩非常有意思，初一的，我说你家长教育不教育你，他拉长声说，他说教育，当然教育，显然他就有点反感，我说，你母亲怎么教育你？他跟我说，他说甭提了，我特可怜我母亲，这是原话，我说你父亲呢，他说我恨他，我说，你给我说说，为什么可怜你父亲？他说，我妈每天上班很累，回家以后做饭家务事也都是她做，就在这么忙的情况下，每天得腾出三、四十分钟数落我，批评我，他说，说的那话还没什么水平，还没我说的水平高呢。他说，你说我这妈多可怜。我说，你为什么恨你父亲？他说，我父亲您看都快到21世纪了，这是前几年了，他说，他不民主，居高临下，他怎么说，我就怎么做，我要反驳他，他就想揍，我还得逃跑，你说这样的父亲可恨不可恨，我就追问他，我说那你怎么办，他说了三个字，我听了以后，我很受冲击了，他说了三个字，他说强忍着，这孩子也真不容易，一个天天唠叨，一个竟犯横，这孩子还能强忍着。

    那么下面我要讲家教的误区，我给归纳成八个误区，我讲的时候，我想有的家长可能有一个误区，有两个误区，等我讲完了，每次有的家长找我说，你说那些误区，我差不多都有。那么今天大家听一听看看你有一个误区，两个误区，如果有不符合规律的，我们要走出误区，才能把孩子教育得更好。

    第一个误区情感冲击理智。这家庭教育，它是充满情感的理性行为，大家注意了，它是理性行为，是充满情感，没情感不行，但是它是理性行为，教育都是理性行为，如果情感冲淡理智，甚至失去理智，必然发生违背规律的非教育行为，或者说是反教育行为，不可能受到良好地教育效果。刚才我举的那两个例子，一个是从孩子小时候就给当第一任老师，还有父亲、母亲一个天天唠叨，一个竟跟孩子横，实际上都是都是非教育行为，都是反教育行为，结果收到的效果当然不好。那么情感冲击理智的现象在家庭当中可以说非常普遍，家长急了以后什么都可能说，骂孩子这也不行，那也不行，这个实际上就是不理智的。

    讲一个小的故事，有一个小学的孩子两口子带他去买东西，逛商店，春节期间，那么孩子想买的一个东西，说要这个玩具，这个钱比较多，这父母说不买，咱们今天没带那么多钱，还买别的，结果这个孩子就坐在地下，搓着脚又哭又闹，甚至还要躺下，很多人就围上来，七嘴八舌说你看大春节的，这么一个东西不给孩子买，让他闹哭什么呢？这两口子一听别人一说吧，就不好意思，掏钱买了，这孩子抱着这个东西高高兴兴走了，你说，是对，是错，这就是情感冲击理智。下回再有这种情况，这孩子还会这样，有三回下来，这孩子就能找到怎么战胜爸爸妈妈的法宝。现在好多孩子出现一个不良的习惯，出现不良的要求，随便跟家长撒赖，常常是从小家长打败仗，一次、两次、三次以后，他摸着你的脾气了，你再找专家，专家一问你，肯定是这么回事。

    另外有两口子也是这种情况，带着孩子去到商店，这孩子看了一个东西要买，家长说不买，今天咱们没有决定要买这个，要买别的东西，这个孩子也坐地下了，围上了很多人，也是七嘴八舌，但是这两口子就没像那两口子似的，这个妈妈跟父亲就研究了一下，由妈妈出面，就对这孩子说，儿子，你就在这儿坐着，我跟你爸爸回家了，扭头就走，那么这孩子也不哭了，也不闹了，爬起来就追，两口子就快走，这孩子就快追，快追上的时候，两口子又走快点，一直走到家里，进胡同到家了，到家以后把电视打开，沏上茶，两口子在那儿说话，不理他，大概二十多分钟，这妈妈说话了，说儿子你呀，坐下，跟你商量点事儿，以后爸爸、妈妈还带你出去逛街，但是有一条，就是有时候没准备钱，或者说你要买的东西，告诉你，我们这回不买什么原因，你看怎么办，这小孩当场表态，只要爸爸、妈妈说不买，就不买了，一次解决问题。故事很简单，同样发生在三口之家，你从这里思考一下，我们能悟出什么道理。

    这是第二个误区，家庭教育中随意性太大，计划性太差。好多家长教育孩子，想怎么说就怎么说，顺口就批评了，顺口就要求了，而且平常对孩子的教育没有什么计划行为。在这儿我先讲一个故事，咱们北京市的。有一个家长他在孩子出生之前，他就学了很多有关养育和教育孩子的科学知识，然后孩子出生以后，他就按照这去做，然后他不断地做记录，写这孩子的成长日记，不断地纠正自己那些不科学的东西，按照科学的教育理念去培养这孩子。

    下面有一个内容就是没有计划，一项就是不按家庭规律办事，头痛医头，脚痛医脚，不少家长都是这样。老师说了，你最近数学不好，你数学给我加点劲行不行，完全是被别人牵着鼻子走。另外就是想怎么说孩子就怎么说，不考虑可接受性，这个问题很多家长就从来没有考虑过，我教育孩子的话，他是否能接受。其实教育的语言怎么说出来，孩子愿意不愿意接受，这里是有学问的，不能想怎么说，就怎么说。还有一种现象，盲目报班。从孩子小时候，老是给他报这班，报那个班，好像参加了这个班以后，孩子就一定是智力发展，学习就好，其实也不一定。这里面有一个因素，就像我这里边讲的，有的家长是从自己的需要出发，就是我想这孩子应该怎么样，自己有一个需要，并没有考虑孩子的需要，没有考虑孩子的正当需要。

    下边我关于这个问题，我有一点建议：第一个依据：自己孩子的个性特点及优缺点，一个孩子一个样。你家这个孩子他有什么特点，他的优点是什么，缺点是什么，正是你制定家庭教育计划的一个依据；第二个依据：同龄孩子的年龄特点，就这么大的孩子，他有什么特点。你比如说，我们现在都是初二的家长，初二孩子就有初二的特点，正处在青春初期，这时候年龄的特点很明显，容易受别人的心理暗示。你看全国统计，离家出走，离校出走最多的是初中的，其中最多的是初一后半学期和初二的，为什么呀，因为有人分析了，这个年龄特点叫第二次心里断乳期，这就是这个年龄特点。

    北京曾经发生过这么一件事儿，有一个学校初二的几个孩子离家出走，到了河北的一个什么地方，没钱了，没钱了以后，派出所就把他们送回来了，送回来我们看北京新闻报，家长去接。后来学校就讨论这孩子为什么走，是处分不处分，报上也讨论，什么原因，那时候我们都写了文章，那很多人说你不要走了，家长着急，学校着急等等，非常有意思居然有人写信，打电话给这几个人说，下回再走的时候，告诉我一声，跟你们一块儿走，这就是这年龄段的孩子他有这特点，高中也不一定如此，小的还不敢。后来就谈有的孩子为什么爱出走，就问，他说都是那些唱歌唱的，说这里的生活很无奈，外边的世界很精彩，何不潇洒走一回，这就走了，这是年龄特点，你像我这年龄，你让我走，我还得考虑我去不去呢，你给我买飞机票，我还考虑我去不去呢，这个年龄就不行，他容易受这种心理暗示，因为他正处在心理断乳期，很容易的，所以你除了考虑自己孩子特点，你还得考虑同龄孩子的特点，这就得学习，你得读点这方面书，初中的孩子有什么心理，这有叫初中生的心理学，你拿一本书看看，你就会明白很多。

    第三个误区是口头说教多，多渠道渗透教育少，口头说教多，实际上言教多，多渠道渗透教育少就是境教、身教渗透教育少。言教当然就是说了，你对孩子进行口头教育的时候，你要注意这几个方面，看你有没有误区：首先是表扬激励为主，批评为辅，不批评是不行的，但是为主的应该是表扬激励。

    那么我觉得有些家长在调查中发现了，到了初中的时候，他反过来了，以批评为主，表扬没有了。我曾经拿着录音机搞过这样的调查，从小学开始，我调查过四千多户问卷调查，还有实际调查。比如小学一二年级的时候，我拿着录音机找十个孩子，我说，最近两天家长表扬没有，十个全举手，我说，批评没有，一两个；到三四年级的时候，这两天家长表扬没有，就可能少一两个，七八个，八九个，批评没有，就增加了三四个；到初二，我说，最近两天家长表扬没有，有的就一个举手的，多数都没有举手的，批评没有，全举手。实际上就出现了一个什么误区，随着孩子年龄升高，表扬越来越少，甚至没有，批评越来越多，直至狂轰乱炸。所以我这儿讲了表扬激励为主，批评为辅。

    身教，我给总结了20个字，首先是四字一短语，“积极向上”，这个不用说了，但是是不是每个家长都能做到这个，因为他影响孩子精神面貌；第二个是“勤奋刻苦”，就是家长是不是能做到勤奋刻苦，这包括什么呢？平常比较勤劳。我有个调查，我们的孩子并不认为家长都是勤劳的，我在朝阳区调查一千多孩子，多数孩子认为母亲勤劳，但是也有百分之十几的孩子认为他妈也懒，75％的孩子认为他爸爸勤劳，25％认为他爸爸特懒，这个对孩子没有好影响。第三句话，“求知善思”，如果家长不求知，不善思，那么这孩子他就不求知，不善思，你老是要求他如何，他就想你怎么不如何如何，你要求他读书，他就想，你怎么不读：“文明友善”，这是讲的我们文明行为，处理人际关系，还有“民主乐观”，家里头要讲民主，讲乐观，我为什么讲最后一条，现在下岗的比较多。我曾经收到一篇文章，是一个学校教导主任写的，这文章的题目叫做《学校中的下岗情节》，因为家长下岗嘛，孩子们反映出来了，有的孩子由于父母下岗，孩子出现了种种变化，有的就看不起家长，有的就自卑，有的就已经抬不起头来了，干部都要辞职，那么这跟家长是不是乐观有关系，是不是积极向上有关系，所以大家要考虑，家长提供孩子精神力量是非常重要的。

    境教首先是精神环境，良好的文化氛围，心理氛围。你这家庭文化氛围要好，心理氛围要好；人际关系，物质环境，是不是大方质朴，适合孩子身心健康发展，过于奢华不利于孩子成长。大家看看实际上在家庭教育当中，应该是身教重于言教，境教也非常重要，言教只是其中一部分。现在我们很多家长，把这颠倒了，言教第一，批评第一，数落孩子第一，训斥孩子第一，老是这么，他以为这孩子就学好了，其实这是误区。

    还有一个特点，老爱横着比，拿别人孩子的优点比自己孩子的缺点，你瞧人家谁谁如何，你怎么就不成，树立榜样。各位，我跟你说，世界上没有一个正常人的愿意你经常给他树立榜样，你琢磨这道理吧。比如女士回家跟你先生说，今天开家长会，我碰见小王的先生了，你瞧人家，一表人才，你瞧你，人家个比你高，听说挣钱也比较多，还会疼人，在外边也不胡闹，你看看，你先生准跟你急，绝对不会跟你表态，你给我树立榜样，明我向他学习，不会，何况小孩子，尽说人缺点，这不好那儿不好。

    第四个误区，家庭教育中成人化要求多，忽视孩子特点。再大也是孩子嘛，除了他成人以后自己什么了，那在家长眼里还是孩子。在家庭教育当中，成人化要求多，好多要求大人都做不到，但要求孩子做到。我在调查中发现，有的家长在孩子小学的时候，一看孩子做作业就是半个小时，一个小时，自己拿根毛衣针在那儿打毛衣，孩子一弄铅笔就给他一下子，或者就批评他，你怎么老走神，将来能学得好，能考大学，就说上了，他就不懂孩子能集中精力，小学低年级就15分钟，你小时候也那样，他不懂这个规律，一看半个小时，好多孩子厌学，除了学校作业多，学校原因，就是家长这么给看出来的，能集中15分钟，非让他30分钟，1个小时，然后还要说这孩子没有毅力等等，他是不可能的呀，初中的孩子他也有一个控制的度，大家注意了，他能控制自己的时间靠意志，多长时间有一个度，跟高中大学不一样，所以每个孩子还不一样，是不是，所以你不要忽视孩子的特点。

    第五个误区，家庭教育中长辈教育不一致的现象明显。不一致的表现父母教育不一致，有的孩子很小，能带着这孩子找我们来打官司，你说我们俩谁对，这我都遇到过，孩子还很小，有的六个月抱着就来了，两个人意见不一致了；父母与祖辈教育不一致，跟爷爷、奶奶、姥姥、姥爷教育不一致，祖辈之间教育不一致，我们也遇到了姥姥跟姥爷就打起来了，爷爷、奶奶为这个也吵起来了，为什么不一致，我说一下原因，大家琢磨一下，原因是个人经历素养不同，每个人有每个人的经历，每个人有每人的教育背景，每个人的个性，素养不同，教育思想观念不一致，教育方式方法不一致，就起矛盾了，好多家长为了这孩子闹矛盾，闹得不可开交了。

    我遇到东城区有一个孩子也是上初中了，两口子为这个孩子的事儿都分居了，后来我问，我说为什么分居？她说，情感还可以，就是教育孩子老不一致，我问这妈妈，我说你后来怎么办？她说，在某个地方又租一间房，我们娘俩住那儿，我来管这孩子，我说，多长时间，三个月了，我说，见起色了吗？她说，也不见起色，我说，你先搬回去吧，我就问她，怎么不一致，她说，她先生老给她捣乱，就是他们教育不一致，她做的那事儿，他先生不同意，她有时候让孩子罚跪，我说，什么时候了，还罚跪，那我们小时候就是跪大的，我说话这你也让你先生跟你一致，这问题就很严重，她让孩子罚跪呢，先生回来了，回来以后拍着孩子头说，罚跪不舒服吧，你先站起来放放风，我给你放哨，你妈一出来，我给你使暗号，你再跪下，正好她从厨房出来了，能不打吗，她说，她先生捣乱。我说，都什么年头了，你还罚跪，她说，我们家没男孩，我们姐仨都是跪大的。这个事还不是说就这么一家，我到通县去，有一个镇书记他也说，他们家昨天有这么一幕，家长也不打，让他罚跪，我说你是不是也让他放风，我说，那你怎么办，他说，我把他母亲找来，咱们说不要罚跪，我说，这不愧当书记的，结果他说，您甭表扬我，我后来又犯错误了，我说，你犯什么错误？他说晚上，我把孩子接出来，请他上小饭馆吃一顿，我慰问了一下，果然也是犯错误了，那用得着慰问吗？纠正了就得了，我说的都是真事儿，你看多有意思。家庭教育个案性特强，你现在看什么书也好，你包括听我讲也好，你最后还得变成你们家那个情况来对上号。

    所以这种不一致是容易出现的，问题是应该怎么办，孩子的反馈表现你注意，你家长不一致，你看孩子什么心理，我都调查过，一种就是孩子莫衷一是，不知道怎么好了，爸爸说这个，妈妈说那个，爷爷说那个，不知道怎么办？有的暗自高兴，有的你不是当着孩子吵起来了吗，他说，你们吵你们的，没我事了，他高兴了。还有的孩子怎么了，很自然就倒向于有利于自己意见那边，北京话叫做哪头炕热往哪头跑，你想想，所以我们想当着孩子面不要吵。

    那么有不同意见怎么办？我下边有一个对策建议，长辈要共同学习家庭教育的科学知识，一起来学，应该有定期不定期的家庭会议，你不叫会议也行，讨论孩子的教育发展问题，孩子应该参加发表意见，这个要注意，要让孩子有发表意见的机会，千万不要变成我们教育他，让他光听，你听听他什么想法。长辈不应在孩子面前互相指责，有不同意见怎么办，求同存异，下次再讨论，你不要一次就说通了，这是不可能的，父亲、母亲之间，跟长辈之间，跟孩子都要强调这个，要求同存异，以后再讨论。

    第六个，家庭教育当中劳动教育太薄弱，过去我们常讲，劳动创造人类，劳动是立身之本，劳动创造世界，我们可以想一想，我们现在孩子劳动状况如何，愿意不愿意劳动，会不会劳动。我有调查，很多孩子是不劳动的，我这个调查有个数据，你看看，在我们北京调查的结果是什么呢？约有三分之一的孩子是主动劳动的，特别到了初中这段，还有三分之一主动劳动，自理之外还能帮着家里干活，约三分之一的孩子被动劳动，约三分之一的孩子不劳动。

    有一个孩子上了附近的一所重点中学，刚上初一，他觉得自己了不得了，家长也把他当熊猫保护了，他喝水，他都自己不倒，做作业，他冲天花板喊，我渴，父母赶紧搭腔，儿子喝什么，往这送，其实这时候应该什么呢，他想喝水，问问父母要不要水，我给你倒一杯，反过来了。

    有一个统计数据，有人搞过调查，美国小学生平均日劳动72分钟，中国小学生平均日劳动12分钟，不是说劳动我们不需要了，是我们整个环境和我们习惯造成了这种结果，包括我们升学的压力。就在十几年前，我的一个老师给我翻译了一篇文章，他就讲德国有个省，把让孩子劳动是写入法律的，6岁以前可以不劳动，从6岁开始先学擦皮鞋，擦自己的，擦家长的，到十几岁，初二年龄，他得会挖树坑，挖篱笆坑，挖篱笆墙，这些都有具体内容，如果到这阶段，你没有让他劳动，那么孩子可以写状子状告父母违法。

    第七个误区，家庭教育中忽视心理健康教育。我看了很多的数据都说，中小学生当中，有15％到20％存在不同程度的心理健康问题，这个心理不健康不一定造成心理疾病，但是他心理不健康会影响孩子的方方面面，我们有时候家长往往把心理问题，是非问题，道德问题混为一谈，其实不是一回事儿。

    我想讲一个例子，这个也是发生在离我们不远的地方，有一个小女孩上初二，长得很漂亮，学习委员，老师跟她交代，你是学习委员，要把咱们班的学习搞上去，她特别当一回事儿，高度重视，每天给同学补课，考试之前最忙的就是她，结果他们班学习成绩还上不去，最后这孩子怎么办呢？她就急了，她形成一种焦虑，心理有毛病，她就在日记本上写，她说，如果下一次考试成绩再上不去，我就要采取最后一条措施了，她要自杀，老师也不知道，同学也不知道，她形成焦虑了，但是她跟她妈妈很亲，她就跟她妈妈说，她说，妈妈我告诉你，我不想活了，这孩子把心里话说了，结果她妈妈不懂这个，不懂得孩子有心理问题，妈妈说，你胡说八道什么呢，咱们家条件这么好，这两个还是知识分子，有三居室，你是学习委员，你胡说什么，就把她给堵了，她就没言语。转天吃饭的时候，她又说，她说，妈妈，我真的不想活了，她妈妈说，你怎么又来了，胡说八道，又给堵了。第三次她又说，她说，妈妈，我前两次说得都是真的，我不想活了，她妈妈就很生气，你这孩子真不像话，竟胡说八道。这孩子把碗筷撂下，爬到八楼上跳下来，粉身碎骨，这么好的一个孩子就这样没了。在埋葬的时候，她的姥姥在坟前说了一句话，说孙女你的死就是我们教育的失误，如果这个家长明白，孩子可能有心理问题，大人都可能有心理问题，是不是，这时候问一问孩子，你为什么呀，孩子就会说，我们班学习上不去，我作为学习委员有责任，这孩子她这时候年龄她偏激，她全归她自己身上，妈妈说这么一句话就行了，你肯于负责任太好了，你想过没想过，你们班有多少老师有责任没有，有班主任，有课任老师，每个孩子还有家长，他们有责任没有，你们班，还有别的班干部有没有责任，一下子她就会缓解了，这件事就不会出来了，那当然我举的是这么一个极端的例子，一般的情况下，孩子可能轻微的焦虑，交往障碍，本来平常比较活跃忽然就比较闷了，等等就出现一种反常的现象，所以我想，这个要把关注孩子心理健康提上日程，这也是现在这个时代特别需要提醒的。

    这是第八个误区，家庭教育中四重四轻的现象。大家看四重四轻指的是什么，重智育，轻德育，一想就想到学习的事儿，我开始举的那个例子，而对孩子整个的人格、品格的成长注意得不够。重知识，轻能力，现在我们教育方针就是培养孩子创新精神与实践能力为重点的素质教育，所以轻能力，将来这社会是能力社会，重文凭，轻素质，觉得文凭重要，大家想一想现在文凭重要不重要，但是现在这个社会我觉得是学历加能力的社会，没能力不行，现在大学毕业生竞争很激烈，去年2003年大学毕业生是212万，到年底没找到工作还有30％，60万左右，今年大学毕业生是280万，到年底你想又增加了六十几万，肯定有更多的一下找不着工作。那能不能找到工作，能不能适应这社会，跟能力非常有关。重成才，轻成人，光想着成了专业人才如何如何，但是成人这块没有考虑。

    下边我有一个公式，大家看一下，这一个人按照现在社会要求来讲，应该是人格，加知识，加能力，加健康等于贡献，加财富，那么人格是打头的，这是素质的核心，人格不良什么都谈不上，所以从小人格培养非常重要，家长又最能起作用，你看这四项人格、知识、能力、健康，家长最能起作用的是人格、能力、健康，这是我讲的走出家教误区，感谢大家的支持。
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