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    主讲人简介：

    刘峰，高级工程师，空军某研究所副总工程师，空军工程大学硕士生导师。政府特殊津贴获得者，中共十六大代表。

    作为航空救生专家，刘峰主持和参加了30多项课题研究工作、5000余架次的飞机系统改装任务，解决了多项复杂技术难题，取得了重大军事和经济效益，获得国家、省、部级科技进步奖12像，发表论文多篇。多次立功受奖。面对国际、国内军事发展实例，刘峰敏锐地认识到：在高技术局部战争中，飞行员面临的不仅是怎样安全地离开失事飞机，关键是跳伞后如何在复杂条件下生存、求救。为此，刘峰首先提出了建立集组织机构和弹射救生、生存求救、搜索营救装备为一体的我国航空救生体系的实施方案，为我国航空救生体系的建立和建设做出了开创性的贡献。

    内容简介：

    1903年12月17日，美国莱特兄弟驾驶飞行者一号飞机升空，实现了人类几千年的飞行梦想，揭开了人类百年航空的序幕。1903年至今的100年中，航空技术得到了飞速发展，航空已经渗透到国家军事、经济、文化的各个方面，影响到生活的许多层面。百年的航空史，是人类战胜自然、战胜自我、前仆后继的奋斗史。要奋斗总会有牺牲。怎样才能把牺牲减少到最低程度呢？一种学科应运而生，这就是空中救生技术。

    第一次世界大战中，一名德国飞行员从被击毁的飞机中跳伞逃生，这是人类历史上第一次从战机中跳伞。随后，各国相继研究开发了降落伞跳伞技术。1989年，在巴黎，第38届航空博览会上，原来苏联一架米格-29飞机，在做低空机动飞行表演时，因发动机吸入飞鸟，造成飞机突然失速而坠毁。就在当飞机轴线与地面夹角成90度的时候，飞机触地的那一刹那，飞行员弹射救生成功。1995年6月2日，美国的一个空军上尉在驾驶F-16飞机在波黑禁飞区上空执行巡视任务的时候，飞机被导弹击中。在飞机解体前，这个上尉果断弹射救生，美国组织了一个庞大的搜救队伍，然后对其进行了成功的营救。随着航空技术的发展，不仅飞机上装备弹射座椅，航天飞机上也装备弹射座椅。美国的“双子星号”飞船、前苏联的“东方号”和“暴风雪号”飞船都选用了弹射座椅来作为救生装置。航空救生技术的发展经历了降落伞、弹射座椅、火箭弹射座椅的发展历程。单一的救生方法已经不能满足现代军事技术发展的要求。现代战争中发展起来的空中救生体系挽救了许多飞行员的生命。我国政府也非常重视空中救生体系的研究，党和国家领导人相继做了批示。

    作为航空救生专家，刘峰敏锐地认识到：在高技术局部战争中，飞行员面临的不仅是怎样安全地离开失事飞机，关键是跳伞后如何在复杂条件下生存、求救。为此，刘峰首先提出了建立集组织机构和弹射救生、生存求救、搜索营救装备为一体的我国航空救生体系的实施方案，为我国航空救生体系的建立和建设做出了开创性的贡献。刘峰根据科索沃战争和我国英雄飞行员王海为保卫祖国领空不幸遇难的实例，向观众介绍了世界及我国空中救生体系的发展、建设方面的知识。

    《空中救生》     （全文）

    大家好，去过广州黄花岗烈士陵园的同志，可能还记得那里长眠着我国一位航空界的先驱-冯如，这位先驱在1912年8月25日在广州堰塘驾驶自己制造的飞机飞行时，由于操作系统失灵，飞机坠地，冯如当时受重伤，后来经抢救无效不幸牺牲。百年的航空史，是人类战胜自然，战胜自我，前仆后继的奋斗史。要奋斗总是要牺牲的，那么怎么才能把牺牲降低到最低程度呢？这样一门新的学科就应运而生了，这就是航空救生技术。大家知道，1903年12月17日，美国莱特兄弟驾驶飞行者一号飞机升空，实现了人类几千年的飞行梦想，揭开了人类百年航空的序幕。在100年中，航空技术得到了飞速的发展，飞机已从初期的木材和蒙布为主的双翼机发展到全金属的单翼机，进一步发展成喷气式超音速飞机。与初期的飞机相比，当代飞机不论在性能外形材料和应用方面都确实今非昔比，现在飞机不仅主要用于军事和交通运输，而且还广泛运用到护林、摄影、航测、物探、播种、灭虫、施肥、除草、救护和体育表演等各个方面。可以说航空已经渗透到国家经济，军事和文化各个部门，影响到人们生活的各个方面。

    下面我讲几个典型的航空救生事例，早在1797年10月22日，就是一个法国人叫加纳兰，就从610米的气球上用降落伞安全跳伞着陆，当时轰动了整个西欧。这个可以说是有记载以来的第一次用降落伞救生的一个事例。在第一次世界大战中，飞机已经作为武器使用。在1917年的一次空战中，在被击毁的德国飞机在坠落过程中，飞行员跳出座舱，乘降落伞降落，然后安全救生。大家可能比较熟悉的一个例子是1989年6月，在巴黎，第38届航空博览会上，原来苏联一架米格-29飞机，在做低空机动飞行表演时，因发动机吸入飞鸟，造成飞机突然失速而坠毁。就在当飞机轴线与地面夹角成90度的时候，飞机触地的那一刹那，飞行员弹射救生成功。因为当时是航展，这个录像录得还是比较清楚。另外一个例子就是1990年，就是我们国家的一种新型飞机，在试飞的过程中，由于操纵系统出现故障，飞机在跑道上横滚，飞机将要倒扣过来的时候，飞行员果断弹射救生获得成功，这个飞行员现在还在部队。另外就是1995年6月2日，美国的一个空军上尉叫奥格雷迪，在驾驶F-16飞机在波黑禁飞区，就是塞军控制的地区上空执行巡视任务的时候，飞机被导弹击中。在飞机解体前，这个上尉果断弹射救生，结果跳伞是成功的。落地以后，因为他在敌战区，他幸运躲过了敌军的搜索，6天以后，他就躲了6天在那个地方，在树林里面躲了6天。6天以后，就是6月8日凌晨，还有一架美国的F-16飞机的飞行员突然在侦听设备里听到他的求救信号。这样，美国组织了一个庞大的搜救队伍，然后对其进行营救。这个队伍由预警飞机、预警指挥机担任指挥，停泊在亚得里亚航空母舰上的两架超级种马直升机担任救援任务。这两架飞机上一共是有42个突击队员，负责来救护他。同时起飞的有两架眼镜蛇直升机，还有鹞式垂直起降的攻击机作为掩护。另外美国还组织了40多架次的各种作战和保障飞机上阵，像从罗斯福航空母舰起飞的大黄蜂战斗轰炸机，从意大利空军基地起飞的F-15、F-16，还有一些电子战飞机。就在6月8日早晨6点半，担任搜索救援任务的眼镜蛇直升机发现目标，因为当时是由两架直升机来进行营救，实施营救，第一架直升机就直奔目标去了，20个突击队员然后就在那个目标区，跳下来以后形成了一个半环式的保护圈。第二架超级种马直升机也调整好了落地的姿势，然后迅速把飞行员救上直升机。

    从上面几个例子可以看出，航空救生技术的发展，也是经历了一个从简单到复杂的那么一个过程，由最初的降落伞，然后发展到弹射座椅，然后发展到航空救生体系，最早的救生装备是大家都熟悉的降落伞。在第一世界大战的时候，飞机已经作为一种武器来使用。就是如何从战斗中，战斗损伤中的飞机上，把飞行员救出来，这个问题提到了议事日程上来。德国首先采取了措施，为战斗机飞行员配备了救生伞。它的救生伞是包在伞包里面，这个伞包坐在飞行员的屁股下边，然后伞跟飞行员的背带系统连到一起，开伞的绳拉开在飞机上，这样人一跳的时候伞包就打开了，然后利用飞行员下降坠落的速度，把伞翼拉出、展开，然后充气，使飞行员平稳着陆。就是刚才讲过，1917年，德国的个别战斗机飞行员已经使用了救生伞，在一次空战中，一个法国的飞行员发现被击毁的德国战斗机上，在坠落的过程中飞行员跳出座舱，身后拖了一个很长很白的带子，然后白带子不久就膨胀成了一个降落伞。德国的救生事例引起了法国、美国还有英国的重视，此后，各国都着手为飞行员装备救生伞。这是我国研制的几种救生伞，救生伞救生是飞机乘员最简单的救生方法，它适合于低速飞机。第二次世界大战期间，几乎所有作战飞机飞行员都配备了救生伞。到20世纪50年代初，从发生事故的飞机上爬出来、爬出座舱，然后进行跳伞救生，仍是飞行员主要的救生手段。根据美国空军的统计，就是美国空军在1950年一共发生272起飞行事故，其中有253个人爬出座舱，然后进行跳伞。占全部事故纪录的93%，然后，这些跳伞的86%都成功了，有些因为其他一些原因没有成功，但是这86%的人最后成功了。降落伞作为救生工具，是一种最基本的救生方法。就是目前，咱们所有的战斗机上几乎都采用了降落伞，作为这个最终的安全着陆手段，到现在咱们所有的战斗机还都是装备了救生伞。随着飞机速度的提高，飞行员再爬出座舱跳伞已经力所不及了。超过每小时500公里的速度情况下，飞行员爬出座舱几乎是不可能的，而且在大速度跳伞的情况下，会使飞行员同后面的机翼、就是垂尾、还有一些飞机的结构件相撞导致死亡事故。这就引发了一个新的弹射救生装置，就是弹射座椅的出现。你看现在做实验的是在每小时300公里的速度下做试验，飞行员爬出座舱就已经很困难了。弹射座椅是利用弹射动力，把飞行员和座椅一起弹离飞机的一种救生装置。当飞行员决定弹射离机的时候，首先他要采取正确的弹射姿势，并操纵弹射，然后座椅就会按照规定的程序自动完成下边的一些动作。第一个动作，就是首先把飞行员肩部和臂部，腰部和腿部，约束到座椅上，就是固定在座椅上，把人强制拉回，使人保持一个比较好的姿势。这样能抗击弹射过载和出舱以后高速气流吹袭，这是一个。第二个就是抛掉座舱盖，然后座椅再向上运动，就是这个地方。在运动的过程中，首先要脱开机上电源，因为飞行员有些通话装置或者还有一些座椅调整装置。有一些电源跟飞机上连接着，然后把通讯线路也给脱开，然后把机上供氧的一些线路脱开，并接通座椅上带着的一个应急供氧系统，启动座椅弹射程序控制系统。这是在座舱里边，脱离座舱之前，进行的这些工作。

    现代的飞机，尤其是西方的有些飞机，就是英国的、法国的，就是欧洲的一些飞机，现在呢，多不抛座舱盖。因为它抛掉座舱盖，按照现在美军标准要求，是不大于0.3秒，就是操纵以后不大于0.3秒抛开。但是这0.3秒也很宝贵，像刚才讲的那个，就是咱们那个飞行员，在试飞过程中的那起事故，如果抛出座舱盖再加上0.3秒，飞机可能就倒扣下去了。因为飞机出事都是在起飞着陆阶段出事的概率最高，在这个情况下，0.1秒都是很宝贵的。所以西方现在采用的都是穿破座舱盖，就是说，用座椅跟人上升的过程中，因为座椅上首先有一个破盖枪，把玻璃打烂，或者在玻璃上布置微爆锁，把玻璃炸开，然后飞行员再出去，就是座舱盖不再抛了。咱们现在有一些新型飞机也采用了这种舱盖弹射的这种模式，出舱以后的飞行员，因为有时候在高速气流吹袭下，座椅旋转容易造成人的损伤，这样的话，座椅上还有一个减速稳定减速系统。稳定减速系统就是这个上面这个小伞，弹射出去以后，它首先有个稳定减速伞，把座椅朝着运动方向的前面过去，后面用伞拉住它，这样防止座椅旋转，还有一些运动。而且这个伞同时还有一个减速作用，因为如果飞机速度，当时弹离飞机的速度比较大的时候，飞行员在开伞过程中动载太大，容易造成损伤。所以它首先把人跟座椅，还要减速，减速到一定程度，然后当速度减到一定程度，高度下降到一定程度的时候，然后上面的座椅上程控系统开始工作，把救生伞射出。射出救生伞以后，把人的肩部、腰部，还有臂、腿这几个约束解除，然后就是人椅分离。人在救生伞的作用下与座椅脱离，然后打开救生伞，然后飞机的飞行员就乘伞降落。降落一般按咱们一般说的是在地面和水面，在这个飞行员乘伞降落下降的过成中，飞行员还可以打开身上的救生物品包和救生船，供飞行员着水和着陆的时候使用。这个动作以前，就是在去年以前，咱们国家还都是靠人工打开。就是离水面200米的时候，首先把救生船包打开，救生船在重力的作用下，掉下去以后自动充气，它有一个二氧化碳气瓶，然后充气。然后等飞行员双脚着水的时候，再做一个动作把伞飞掉。因为带着伞飞行着水的话，这个伞扣到人身上以后浪头一卷就把人给卷进去，也容易造成事故。因为平原伞的面积，面积都在四 五十平米这么大。这儿有一个弹射的一个例子，这是从座舱出去然后火箭开始工作，刚才是个稳定伞开始稳定住，就这么一个过程。稳定到一定程度的时候，然后它就开始射出救生伞，救生伞开始射出，救生伞出来。在射救生伞出来的同时，人跟座椅的所有约束解除，就是救生伞就把人从座椅里面给脱出来。

    第二次世界大战期间，德国硏制新型战斗机为飞行员首先配备了弹射座椅，1943年1月13日，德国一个试飞员叫斯切克，在试飞一架新的飞机时，就是因为飞机结冰失去控制，，当时就是利用刚才比较老的那种座椅，弹离飞机然后得救的。这个人也成为了第一个用弹射座椅应急离机的飞行员。到第二次世界大战结束的时候，至少有60名德国飞行员用弹射座椅救了命。这是试验，这是一个试验过程，它主要这个试验就是弹射过载。第一个，过载要适合人，因为过载太大了、加速度太大的时候，容易把脊椎受伤。第二个弹射的速度能够离开飞机，不至于跟后边这些飞机的结构件相撞，主要是这样的。但是，这个早期的弹射座椅，致命弱点是，低空救生成功率比较低，它的主要原因就是安全高度不够。对于当时没有加火箭的这种弹射座椅来讲，首先要改善弹射动力，提高弹射轨迹，这样的话，每个座椅下面，都装了一个火箭座椅，就是刚才看试验那个动的、带伞的那个座椅。美国在1957年研制出火箭弹射座椅，20世纪60年代初，火箭弹射座椅研制和改造工作，都普遍展开了，原来许多装有弹道座椅的飞机纷纷换了火箭弹射座椅。从火箭弹射座椅的发展历史来看，它基本上能够满足现代飞机的发展要求。所以说这类座椅到40年后的今天，还基本上在部队大量使用，而且现在还没有其他更合适的座椅来替代它。不仅飞机上装备弹射座椅，航天飞机上也装备弹射座椅。美国的双子星号飞船，和前苏联的东方号，和暴风雪号都选用了弹射座椅来作为救生装置。这就是暴风雪号，这个飞机采用弹射座椅作为应急救生装置的一个录像。这是在发射段火箭推出去以后，高度小于500米的时候，这两个宇航员，大家伙能看到，这两个宇航员是向上弹射的。当火箭推到一定高度的时候，就是高度小于25公里的时候，马赫数小于3，这两个宇航员，是向下弹射的。这是在返回段，返回阶段就是高度小于30公里的时候，马赫数小于3的时候，这两个宇航员还是向上弹射的，然后在着陆阶段他也是向上弹射的。所以说敞开式弹射座椅的使用，原则上仅限于发射高度不太高的阶段来进行弹射救生。就像美国的双子星座飞船弹射座椅，它设计的时候是按21公里的高度使用条件设计的。但是实际使用时它有个限制，在4.5公里以下才能使用。这是因为敞开式的弹射座椅，在弹射的时候条件是随机的，像飞行员的身材，还有当时弹离时的这种姿态，航天服的变动，因为他身上带着一些通讯还有一些氧气管路啊，这些拍打。因为速度上去以后它要摔打。在这个高空高速的条件下弹射呢，不一定有成功的把握，所以它要限制使用。

    我国的火箭弹射座椅研制起步还是比较早的，从20世纪60年代末期我们就开始了。陆续研制出了多种型号的火箭弹射座椅，在性能上有了质的飞跃比原来的时候，除了满足零速度零高度这种弹射救生性能以外，在不利姿态下，就是大下沉率、俯冲、带坡度飞机，还有倒飞，甚至倒飞，现在有些新型号飞机达到了倒飞61米，就可以救生的这种性能，与英美等西方发达国家的现役救生装备水平是基本相当。从我们前面举的美国上尉奥格雷迪的救生过程来看，航空救生不单单是如何把飞行员从失事的飞机上救出来，还涉及到飞行员的着陆生存联络和营救。航空救生目前已经成为一个系统工程，这也就是航空救生体系。但就我们国家来讲，我们国家有250多万平方公里的青藏高原，那个地方空气稀薄，人迹罕至，联络困难。我们还有470万平方公里的领海，海岸线达到1.8万公里，海上缺乏参照物，难辨方向，也不容易发现目标。我国北部有9个省、自治区是沙漠地区。沙漠地区的面积达到128万平方公里，那个地方昼夜温差大，缺淡水。另外我国还有大片森林和高寒地区。飞行员着陆以后如何生存？如何联系？如何营救？这确实是我们面临的一个很大难题。就像海上救生，飞行员入水后的最大危险是淹溺和冻死。尽管飞行员有救生衣，但是海水温度比较低，飞行员穿一般的服装在零上10度水温中浸泡4个小时，仅有50%生存的可能性。如果水温是5℃，则使50%的生存率浸泡时间缩短为2小时15分钟。这是经过实验做出来的。

    因为他穿着服装在那种比较紧张的状态下，入水以后他不像咱们在游泳池内或者旁边有人的时候，他在没人的时候受精神各种状态的影响，他的生存时间要少得多。还有如寒区救生，我国北部地区冬季温度达到-30℃到-40℃。最低的温度咱们有记录的是-52℃。长时间在冷空气中，人体深部体温经过降低会引起死亡。还有如沙漠救生，干旱高温的自然环境使人体大量出汗蒸发，两到三天内，人就可以急性脱水而死亡。我国的飞行员，我国在飞行员野外生存这方面，做了大量的研究工作。我们有个空军航空医学研究所，研制出不少的救生物品。像飞行员普通使用的这种物品有下面这么几种，朋友们可能比较感兴趣，有8种通用的求救联络物品，就是电台，这是大家比较熟悉的电台。电台就是当搜救飞机在3000米的话，飞行员在地面。它的联络距离是大概是50多公里，有时候能超出50公里，最低不低于50公里，就是地面平地上联络不小于2公里。第二个就是求救联络用品，就是漂浮式信标机。它当飞行员弹射出来以后，就是人跟座椅一脱离的时候，它就开始自动发信号，来进行求救。

    另外有个光烟管，光烟管就是像咱们那个烟火似的，它一边发出红光，一边发出很红的那种烟，在白天和晚上都能看到的一些东西，这也是一个求救联络用品。另外还有太阳反光镜，如果直升机去找他的时候，他有一个太阳反光镜瞄着飞机。飞机一直觉得就像小镜子照人似的，他老觉得在那儿反光，一个太阳反光镜。另外还有信号枪，信号枪大家都知道，像战斗片上都有，打信号枪。另外有闪光标记，就像咱们手机上闪的那个小玩意儿一样，一个劲闪光，就是在夜晚不断闪光，可以判断、发现它的位置。另外就是海水，如果在海里边，还有海水染色剂。海水染色剂就是一种化学药品，然后撒在海里边，它把海水变成碧绿颜色的，大概能停留20分钟。如果说没有大风大浪的条件下，如果搜救飞机在3000米的情况下，距离他7公里到10公里都可以发现这个目标。另外还有救生口哨，就是说如果在丛林或哪个地方，飞行员老喊也挺累的，给他弄个口哨，一个劲儿吹一吹叫他好找，是这样。另外飞行员还有5种医疗卫生用品，第一个是急救盒，急救盒里面装的什么东西呢？装一些创可贴、止血带、云南白药、消炎片、阿司匹林、黄莲素、止痛片、还有乘晕宁、还有一些饮水消毒片。这些东西都是大家确实是必备的。因为飞行员要是落到一些没人的地方，这些药你缺哪样都不行。另外还有蛇伤自救盒，还有一些驱蚊子的纸巾， 驱蚊子的纸巾就是防止掉到丛林里面，那蚊子、跳蚤也很厉害。因为掉到丛林里边飞行员很难找。咱们国家也有过，两三天也找不着这个人，你就是知道他从哪儿跳下去的，你也找不到他，很难找的在丛林里边。那个地方被蚊子一叮，什么一咬，也很难受，也休息不了。驱蚊纸巾，然后还有一些防化针剂，还有一些高山病的防治药。这是5种医疗卫生用品。还有20多种生存辅助用品。第一个，饮用水。这是大家都明白的，水是不可缺少的，不吃饭可以，不喝水长时间是不行的。另外，海水脱盐剂，就是如果是掉到海上，把海水盛出来点儿，把脱盐剂放进去，以后它就把海水淡化成淡水，可以喝。然后有太阳蒸馏器， 太阳蒸馏器就是在沙漠里面比较潮的地方可以利用一层塑料布，利用温差把水蒸气蒸发的水收集起来。蓄水袋就是下雨的时候，可以灌一些水进去。还有救生口粮，就是所谓的压缩饼干。海上救生的时候还有救生渔具，救生渔具包括钓鱼钩、鱼饵，这里都有。因为在海上要是真到了这个孤岛上以后，这些生存的东西还是必需的。另外还有救生食盐，还有驱鲨鱼剂。驱鲨鱼剂也是一种化学药品，利用鲨鱼不太喜欢的一些东西，给它撒到海里，形成一个保护圈。另外还有保温袋，还有防寒睡袋。在这个高寒地区，飞行员如果说晚上睡觉的话，必须有防寒睡袋。因为人不怕活动，如果说一睡着的时候，要是在很冷的地方，他可能就醒不来了。另外还有火柴，这个火柴是抗风火柴，一般的风吹是吹不灭的。还有引火物， 引火物大家都比较清楚，像烧木头，烧不着了，弄点儿纸，纸就是引火物，你先把纸点着了，然后再点木材，这是引火物。还有指北针，就是跟指南针一样的，反方向指的那种东西。还有生存刀，这个生存刀是比较好的，直径2厘米比大拇指稍微粗一点儿的木头，一刀就可以砍断，1毫米厚的钢板一刀就能捅破，这还是比较好的一个刀，也是一种新型的东西。因为在丛林里面，你要是掉到丛林里面，还真需要这个东西，要不跑不出来。还有救生的吊床，如果在丛林里边或者在其他地方，飞行员休息的话，在地面没法休息，他有一个吊床栓到树上就可以。然后还有防风、防尘、防雪的太阳镜，这个里边，省得在沙漠里面你的眼睁不开，你不知道往哪儿看。

    还有防止雪盲，落在比较冷、有雪的地方。然后还有救生绳索， 救生绳索这个东西就是一个绳子，相当于咱们攀岩的那种绳索。如果飞行员掉在丛林里面，挂在树上，把救生绳索扔过去，挂到上面以后，给它顺下来。另外还有高原高度提示器，像咱们的青藏高原，高度基本上都超过5000米，如果5000米以上，人呼吸比较困难。飞行员刚跳伞比较紧张的情况下，他搞不清楚自己在多少米的地方，就在上面待着。待了一段时间以后就缺氧，缺氧造成晕厥，就可能牺牲在那个地方了。高度指示器也很关键，到时候超过5000米就提醒你，它有几个档，几千米，几千米，它提醒。如果你在5000米你就赶快下去，有什么情况赶快先把高度降下去再说，高度指示器。另外还有一些高原供氧器，就是到高原以后氧气是很关键的，不知大家去过青藏高原没有。我去的第一天就很难受，在那个地方吸吸氧，干点活还行，不吸氧的话干活根本干不了。第二次世界大战经验表明，受伤的飞行员24小时以后存活的概率就降低到80%，没有受伤的飞行员3天后的存活率也明显下降。在第二次世界大战中，英国，美国，德国，都建立了自己的营救部队，并已营救了数以千计遇险的飞行员，平均营救时间是48小时。战后随着营救组织的发展和营救器材的改善，营救的速度大大加快。根据美国空军的统计，20世纪60年代5小时以内获救的飞行员人数占50%.到了20世纪70年代，1小时以内获救的人数就达到了50%，4小时以内的达到了97%.这说明营救速度是遇险者得以生存的重要因素。世界各国都十分重视航空救生的组织建设。英国空军1941年就建立了航空救生协调中心，来营救在作战训练过程中遇到麻烦的军方人员。到了第二次世界大战结束的时候，共救援了8000多飞行员和5000多平民，自那以后的50年里面，共援救了五万五千多人。

    美国早在1956年就颁布了全国搜索救援计划，将军地双方的搜救工作联系起来，并在1974年在原来的3个救援协调中心的基础上，成立了美国空军援救协调中心。这个中心成立以来执行搜救任务共挽救了1万2千多人的生命。2000年美国空军又增加了一个新的军官专业，就是作战救援军官，并展开了培训。到2007年将培养出160名救援军官，这些军官负责领导和指挥搜救行动，并成为生存，躲避，抵抗和逃生方面的专家。近几年我国航空救生体系的建设也有了长足发展。大家都还记得，2001年4月1日上午，美国的侦察机把我们的军用飞机给撞毁，飞行员王伟跳伞失踪，党中央和全国人民对王伟的安全给予了极大的关注，当时10万军民在海天之间展开了联合大搜救。4月10日，新华社记者采访我，因为当时已经救了10天了，让我分析王伟同志的生存生还的可能性，当时我结合国内外救生的事例，针对对王伟跳伞时的情况进行了分析。当时尽管长机看到座椅稳定伞和救生伞都已经张开了，但是王伟很有可能在美机撞机情况下受伤。如果说哪个操纵拉环像手啦什么地方受伤了，也是不行的。同时王伟是在飞机失去平衡开始滚转的情况下跳伞弹射离舱的，很容易在弹射过程中受到撞击受伤，或在复杂的弹射过载情况下产生晕厥，处于昏迷状态。只要这两种可能中有一种，都会导致他难以完成刚才讲的那两个动作，就是降到200米的时候，离地面200米的时候，要拉开救生船包，救生船充气。在双腿着水的时候，要打开快解索把伞飞掉，这样一旦入水的话，如果说这个包没打开，伞没抛掉，这样一旦入水飞行员很难在水中再浮起来，就随着救生包一起沉入海底了。我分析当时可能是因为王伟在撞机后受伤或者弹射时晕厥，没有能力打开救生船和及时脱掉救生伞，负荷加大，随着这些物品一起沉入水中，因此王伟生存的可能性很小了。4月11日，新华社以我国航空救生专家认为王伟生存可能性很小为题发了通稿。4月12日我国政府就宣布搜救无望，王伟同志牺牲。这个事件以后，我们感到跳伞不能保住飞行员的生命，这个现实确实对我们刺激比较大。在那一段时候，我们确实也是夜不能眠，食不甘味，确实用这两个名词来形容我们的心情，是比较恰当的。作为一个航空救生专业的科技人员，我们认识到在高科技术局部战争中飞行员所面临的不仅是怎样安全地离开失事飞机，关键是跳伞以后如何在各种复杂条件下生存求救。而地面部队亟待解决的是如何快捷安全地确定飞行员的准确位置、实施营救。为此，针对我国航空救生的现状，我首先在国内提出了建立我国航空救生体系的建议，这个建议引起了当时的总书记和军委主席江泽民和中央首长的高度重视，多次指示要认真分析我国空军、海军的救生装备，提出解决办法和逐步解决的方案，并指出培养一个飞行员确实不容易。中央首长对飞行员的关怀，对航空救生事业的关心，对一个普通科研人员这个建议的关注，确实极大鼓舞了我们，为了早日建成我国的航空救生体系，我和同事们一起又提出了一个具体实施方案。这个方案中既有固定翼搜索飞机，因为固定翼它搜索飞行速度比较快，搜索面积比较大，在短时间内， 固定翼飞机。还有营救直升机，水上营救快艇，地面搜救指挥车。这些搜救设备，还有新型卫星导航定位系统。另外，还有一些新型弹射救生装置，和飞行员装具，这些项目完成以后，基本上可以构成地海空天一体的我国航空救生体系。就像海上，现在我们不需要他在离水面200米的时候，再拉一下船包了。我们直接弹射救生以后，降到一定的高度，我们直接就是把船包给打开，救生船自动充气。这是一个项目已经完成了。

    另外就是在飞行员着水之前，救生伞就可以自动飞掉。不要以为这个很简单，实际上这个还是比较复杂的。这是海上救生，还有一些高原救生，像高原救生也是比较复杂的。首先高原空气稀薄，这样飞行员如果乘伞降落到高原的时候，他的降落速度就会有可能超出人体耐受极限。咱们从高处往下跳，人的耐受极限是什么呢？每秒6米。着地速度每秒超过6米的时候，你就很容易受伤。但是在高原的时候，咱们知道在拉萨机场是3580米，这是拉萨机场的海拔高度。如果在这个高速的情况下，用咱们平原伞来进行救生的话，着陆速度肯定大于这个速度，飞行员肯定要受伤。这样最有效的办法，就是扩大降落伞的伞翼面积。现在我们也是这样做的，扩大了伞翼面积。扩大伞翼面积以后又带来一个问题，带来个什么问题呢？在空中你不知道什么时候飞机出事情。尤其是在高速条件下，出了事情以后，飞行员在开伞的那一瞬间，开伞动载又把脊柱容易拉断，或者是受伤。这样的话，就形成了一对矛盾。这样我们现在也研制出了一种新型救生伞，研制的新型救生伞，一个是扩大伞翼面积，再有一个就是把伞翼上面用一些比较好的材料，什么材料呢？就是可变透气量的单向弹性织物。就是说开伞的时候如果速度特别大，就开孔，材料本身的孔就放气，放气了以后就减少开伞动载。然后等速度降下来以后它又合上了，伞翼面积还是这么大，它也不通气了，这样就解决了这对矛盾。另外青藏高原的这种独特的地形地貌，是咱们国家独有的。世界上没有超过3500米的高原机场，咱们国家有4个。青藏高原水域水流是很丰富的，那个地方。去过青藏高原的人可能都知道，江很急，但是不宽。我们在高原救生伞上，为了避开水流，还专门借鉴运动伞的过程，可以操纵。这在世界上高速离机的这种救生伞，这还是第一次。像这些都采用了一些新的技术，把这个高原、海上，还有些新的装备，现在陆陆续续都研制出来了。

    伴随着航空的百年历史，航空救生技术的发展，也经历了一百年的历史。我国政府对航空救生事业发展非常重视。中央和军委领导多次对加快我国航空救生体系建设进行了批示，广大科研人员也一直在夜以继日地进行辛勤工作，一项项已经达到或接近国际先进水平的科研成果正在全军推广运用。我们的航空救生技术在短时期内会有一个大的飞跃，我们有信心克服一切困难，为飞行员锻造出生命之舟。谢谢大家！（来源：cctv-10《百家讲坛》栏目）
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