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    李建平，1954年10月出生，北京史研究会秘书长，研究员，兼任北京市哲学社会科学规划办公室副主任，主要从事北京历史文化研究。发表学术文章《北京街巷与历史风云》、《北京城市景观与古都文脉》、《帝都文化——北京旧城中轴线》、《北京的城墙与城门》等二十余篇；编撰《北京传统文化便览》、《北京百科词典社会科学卷》、《北京经济史资料》等著作。

    内容简介：

    一座见证了明清24位帝王成败荣辱的都城，一条串联起中国古代建筑精华的中轴线，一个新世纪北京腾飞的生长点。

    从北京的地图上我们可以看到一条贯穿南北的中轴线，历史上，这条长达7.8公里的城市中轴线南起永定门，北到钟鼓楼，汇集了北京古代城市建筑的精髓，见证了北京城的沧桑变迁。建筑大师梁思成这样赞美这条中轴线：“一根长达八公里，全世界最长，也是最伟大的南北中轴线穿过全城。北京独有的壮美秩序就由这条中轴的建立而产生。

    这条中轴线始于元朝对大都城的规划设计，至明清两朝形成了现有的规模。明清时的北京城，皇宫居全城中心，受三重城垣包围，皇城是朝廷重地，禁止一般百姓进入；内城居住着官僚和商人；外城为一般平民居住。整个北京城的布局体现了以皇室为主体的思想。一条中轴线从永定门、正阳门、天安门、太和殿、景山到钟鼓楼，将外城、皇城和内城串联起来。中轴线上的主体建筑平衡对称、高低有别、错落有序，形成一幅独有的壮美画卷。

    中轴线既是北京城市框架的脊梁，又是展现北京历史文化名城的主线。现代北京建设的“一线两翼”发展战略，又将其定为“新北京、新奥运”的生长点。

    在北京的城市中轴线上，天桥到底有没有桥？天安门究竟是不是紫禁城的正门？明朝建造景山的目的何在？如今，中轴线的延伸给我们带来了什么？新世纪北京城市建设发展创新的思路是什么？在北京建都850周年之际，北京史研究会秘书长李建平引领我们一同感受北京城市中轴线的魅力和神韵。

    12月12日的《百家讲坛》为您播出《魅力北京城 韵律中轴线》（下），敬请关注。

    《魅力北京城  韵律中轴线》（下）   （全文）

    无论是在北京工作，还是大家来北京旅游，到了北京这个城市要真正了解北京这座城市，我想不了解中轴线那你肯定是不了解北京。

    当一个外地人进北京从陆路进北京，那么迎接他的第一个视点就是永定门，我们通过《乾隆京城全图》看，前门当时没有箭楼，有城楼，而且很矮。这个矮，一个说因为外城的城是明朝嘉靖年间建的，有人说嘉靖年间大兴土木，我们的天坛、地坛、日坛、月坛，包括景山旁边那个大高悬殿，太庙，大修都在嘉靖年间干的；当时还面临着跟北方少数民族作战，被骚扰，所以修城墙，这时候就修了外城。外城当然修得比较简单点，和内城比就差多了。

    但是通过历史研究，我发觉还不光是这个，就是中国古代建城它有中国古代等级制度，它是贯穿到每一步，不光是人和人的登记，就每一个地方都很讲究这个级别讲等级，后来到清朝乾隆年间，我们对永定门重新修，修的时候也没让它超过，那时候有钱了也没让它超过内城。那么永定门的城楼，也不是明朝的，我们现在恢复的这个城楼是清朝的，清朝当时皇上他有一个感觉，觉得这个永定门很重要。刚才讲它是中轴线南端的起点，它也是进北京城的标志，所以乾隆皇帝在修这个城楼的时候，特别提出要把这个城楼加高一些，修得要比其他的外城高一些，但是同时也告诉不能跟内城的城楼一样，要低于内城城楼，所以它薄一点，和咱们前门楼比薄一点矮一点，这就是规制，就要体现这个等级制度。

    这是一个规划图，能看出一点，近处的这个箭楼，城楼。我们准备规划的是什么呢？就是永定门这个南中轴线的标志，就是两边是马路，在城楼后边是一个广场，前面留一个广场，那条路就是进前门大街。那么你看这两边，进了城楼之后，是一个深的颜色，就是天坛和先农坛，要恢复它大片的林木，就是要恢复原来我们进入中轴线那种环境、那种氛围，这是永定门。

    这张图是一张老天桥的图，是目前我惟一看到的一张天桥的图，那么前一段编了个电视剧，说天桥没有桥，实际上天桥有桥。古代这个天桥是一个汉白玉的，带栏杆的，是一个拱形的桥。桥下有水，清澈的水，而且这个水还能过船，在早年间这个船还能过去，那么天桥对的是那儿呢？它往南往北走是前门，那么皇上祭天从这儿走，一说皇上祭天，天子要走过的叫天桥，这是一种说法。

    那么说祭天的时候，皇上走过桥的时候，老百姓远处围观，上面是打着皇幡，前面是仪仗队，从天桥过去非常壮观。而且天桥是个罗锅形的，走过去，然后到天坛的西门。现在天坛门也多了，有北门、东门，北边原来是没有门的，刚才讲了北边在北京这个气候里头，北方这种气候里头，北方一般讲高大的墙。西门是正的，皇上祭天西门进去，西门正好走中轴线，正好从天桥过去。原来他们有一个研究北京祭坛的，他们惊奇的发现天坛的门朝西，先农坛的门朝东，这两个门对着中轴线。地坛的大门也是西边，也对着中轴线，也对着这个，那么月坛那个门让它对东，日坛的门也是对西，这样的话使所有的坛的门都对着中轴线。古人这个中心思想，皇帝这个帝王思想非常的浓重，都是对着中间的。

    那么，天桥是这样一个桥，是基本上我们现在看到的跟后门桥的那种建筑装饰是类似的。如果到后门桥你还能看到古代桥的痕迹，当年是汉白玉，现在已经非常灰非常黑了。但是底下确实是一座桥，到清朝末年的时候，当时北京修了一段叫有轨小电车，正好前门外也有。从前门外大街，这个罗锅形的桥，拱形的桥它通车就不方便，古代走马走轿子无所谓，就把桥压低了，到三十年代扩充大马路的时候，就把这桥彻底拆除了，栏杆也没了，所以就留下一个天桥的地名。我们中轴线上现在可以知道缺了一个天桥，这个还没见到规划。

    那么这是前门楼的楼洞子的《京城全图》，清朝乾隆年间画的，你看这个瓮城比刚才那个瓮城就大多了。就这一圈城，后面那个高的是城楼，前面这是箭楼，前门箭楼，那么前门为什么叫前门呢？因为它在皇城前面，是皇城前面的门，所以老百姓俗了叫前门，大前门。实际上它的学名叫正阳门，元朝前，管这个正门叫丽正门，元朝的城门就在今天天安门这个地方。元朝前，这个南城墙在今天长安街这一代，明朝把这城往南移了一里地，那么前门的这个箭楼里边有两个小建筑，就在城楼前，这个是两个小寺庙。当时打仗的时候，人们要攻打这个城，你光是一层城墙炮一轰，就很容易打了，进城门了。它为了安全，它修了一圈瓮城，这个是为了加强战争的防御而修的。

    这点我还要说一下，现在我们看到的这个前门，已经不是明代的那个样式了，前门城楼建楼在八国联军进北京的时候，都遭到炮火的轰击，损失的非常严重，据我看史书记载，慈禧太后回北京的时候，已经看不见前门这个建楼了，就底下只剩光秃秃的墙墩子了，为了让慈禧太后回来，还临时搭了个牌楼，就说明当时战争对前门破坏很大。后来修前门建楼的时候，都是参考的崇文门和宣武门的城楼这个建制来修的，这是规划中的前门城楼和箭楼，就是准备把这个前门城楼和箭楼恢复成一体，把这个瓮城建立起来。但是中间呢大家都知道，已经有马路了，马路从底下过去，就弄一个深槽，保持瓮城的完整性，现在有一个规划的设想。那么路就从两边绕过来，保留前门的完整。

    这个就是刚才我多次提到的，明朝叫大明门，清朝叫大清门，民国以后叫中华门，因为这个门呢，现在我们基本看不着了。那么这个城门它有一个什么特点呢？我们可以看到，它是歇山顶。所谓山就是指建筑的侧面看它因为我们都是人字形的大屋顶房间，歇山顶的建筑一般用到宫殿，比较庄重的场合。那么当时皇城的正门，是三个圆形的大门洞，那么两边是红墙，前面这个中间一条道就是那条御路。如果你进入皇城的那条大道，后边那个楼子就是天安门。那么顺着进这个门，你就进入皇城了，进了这个门的后边就是我们今天的天安门广场，这个是清朝时候拍的一张大清门的照片，因为近处是个人穿着一个清朝的旗袍。这是中华门，就是民国了，民国之后把它变成了中华门。

    那我们来看这是这张照片，这是古老的天安门。天安门前面，当时天安门作为皇家禁地是不许进的，后边有一些栅栏，中间一个标志，不许你进。当年的天安门和端门是一模一样的，没有我们现在的毛主席像和那个标语什么的。那么它就是一个歇山顶的，上面是宫殿，下边是一个高高的城台。那么有关天安门的历史我们可以简单说一下，那么刚才我说了，说那个大明门是皇城的正门，现在你看有些书说天安门是皇城的正门，天安门对着地安门，对不对？说这才是进皇城正门，你刚才说那个还不是皇城正门，但那是什么呢？后来就这个问题提出之后，我还专门查了一些书，专门研究了一下，我发现明代写书的时候，说这个大明门是皇城正门，清朝说天安门是皇城正门，为什么呢？后来我查了一下天安门的历史，天安门最早不是这样城台式的。是个牌楼式的，是个透风的、建在高高的石台阶上的，九开间，也是黄琉璃瓦，但是一个非常雄伟的大牌楼，当时叫成天门。

    明朝有一个著名的工匠蒯祥，大家都知道，蒯祥、蒯鲁班，修北京城的时候，他父亲把他带来了，他是哪儿的人呢？就是苏州府的，苏州府那时候叫吴县香山人，那香山和我们北京的香山两个字一样，但是它在苏州府的香山，那儿的人擅长什么？擅长木工。修北京城的时候，从江南调了很多木匠，其中木工活，他们这一支香山派最有名。所以说天下木匠多出香山，就指他们这批人干得非常漂亮，手艺特别高，一个最突出的本事就是不用钉子，用木楔子，就是建筑咬合的地方全是用楔子来建，这个北京的皇宫很多地方都有他的痕迹。

    那么当年的天安门我说是一个牌楼的，后来一次雷击着火了，烧了之后怎么办呢？再重建的时候，蒯祥已经六十多岁了，他组织修建的这个天安门。为了避免再遭雷击，建成了一种城楼式的，这时候底下有一个高大的城台，上面是个宫殿，而且很讲究。那么中国《易经》里头有“九五之尊”，代表“九”和“五”组合在一起，易经里叫“九五飞龙在天，利见大人”，就是一种最高的这么一种境界。那么，所以故宫里头很多东西都突出九，“九”是阳数最高，门钉是九九八十一个，是不是？那么据说景山有五座亭子，故宫里九千九百九十九间房子，当然故宫人普查了一次说八千多间，不到那么多。当然它可能历史上也在变，但是天安门体现九五之尊了。怎么？底下有五个大门洞，是不是？五个金水桥，分别对着每个门洞。那么上面这个殿是个歇山顶的。那么一条正屋脊，第一条是四条屋脊，第二层四条屋脊，两个四加起来八，加一条正屋脊九，人说是九五之尊。房子九开间，大殿九开间，你查吧，它准是这样的。那么体现的是九五之尊。

    现在看到的天安门也和原来天安门有点不一样。解放之后，从近代开始，天安门就成了一个政治风云的场所，解放之后我们开国大典在这儿举行的，新中国建立之后它成了我们新中国的一个标志性建筑。那么，我们在讲午门的时候，过了端门之后是午门。我们看这个线图，那么你可以看出中间是个大殿，这个殿顶线条我们能看出是个庑殿顶，四面坡，重檐，就是两层，那么加上一条正脊正好是九。那么两边伸出来这个地方是阙。午门是我们中轴线上最最重要的一个门，也是文化内涵最丰富的一个门。午门它正面是三个门，那么这背后应该看是五个门洞，这是从故宫里边看，这是从太和门看午门，背后看是五个门洞，那么古代里讲这叫“明三暗五”。那个暗的门在哪儿呢？午门的两侧有两个门，叫左掖门，右掖门。这是一个汉代的画像砖，这个砖是表示帝王宫殿的门，它是从这儿演化来的，历代皇城正门都是这么讲究。

    那么这个点值得我们注意的就是在这个两个楼的中间有一个鸟式的建筑，是凤，最近看到外国人写北京城的时候，他叫做凤凰之城，我说北京咱们叫龙，为什么叫凤呢？后来再进一步研究午门的时候，你就发觉，这个午门它原来的名字叫午凤楼，或者叫古代这个名字还叫朱雀门。那么讲到午门这儿我们就会发觉，故宫的建筑它文化内涵非常深，它讲的什么呢？实际上故宫这个门是方位，古代方位讲什么呢？叫前朱雀，后宣武，左青龙，右白虎，那么前面这个代表的是朱雀，朱雀是南方的神，是一种方位，几千年前我们的祖先，各个氏族都有自己信奉的东西。我们信龙，最后说中国是大龙，龙的传人，那是后来把这龙文化上升了。实际上最早有信鸟的，鸟逐渐演变那就是最后把它给神话成凤凰。什么是龙？实际上龙和凤谁也没见过，把它丰富了。

    然后过了午门之后，过了金水河，过了太和门，那么是太和殿。太和殿的建筑它有一个最大特点，就是我们北京，也是整个中国最神圣、一个建筑最高尚的地方。它采取的也是庑殿顶，四边是重檐，但是它一个特点是建在一个高大的台阶上，这个高大台阶把太和殿、中和殿、保和殿连成一体。这是中和殿，这是保和殿，从保和殿可以看出一层一层的台阶。三大殿所有的建筑不一样，你要从空中看造型完全不一样，是各有特色，这是关于三大殿的情况。

    这是三大殿最后一个殿，也是在中轴线上，这就是保和殿的后面，保和殿后面有一个什么呢？有一个非常著名的大石雕，这是北京最大的一块石雕，雕的是龙和云海。这都是中轴线比较著名的一些建筑。

    这是乾清门，研究北京院门的时候，最大的门是王府大门，其实北京院门最大的门是这个门。过了这个门之后，这是交泰殿，前面还有乾清宫，后边是坤宁宫，我们统称后三殿，这个建筑也不一样。

    坤宁宫之后，你要是逛故宫，沿着中轴线走，你就会发现进御花园还有一个门，而且从门洞那里你会看到有一个香炉，非常高大一个香炉。在中轴线上，还有一个合欢树，就两个树交叉在一起，也在中轴线上。还有一个道教的天一门，最后还有选秀女的顺贞门，这要讲起来就太细了，后花园还有一系列东西，在中轴线上。

    完了之后，你才看到是这个这是叫玄武门，玄武我们叫北方之神，龟和蛇的一种造型，也是古代一种信的一种神，它是北方之神。因为这个“玄”和炫烨，清朝一个皇帝的名字有点避讳，后来就改叫神武门，一般指北方的御林军，也是保卫紫禁城的意思，城门取这个名字。

    过了神武门对面现在有条马路，古年间它是封死的，它是不通的。那么就是景山，景山的大门也在中轴线上。过了景山的大门，里边还有一个楼，叫倚望楼，也在中轴线上，然后顺着它上去才是景山的万春厅。那么古年间皇上据说在明朝没有厅的时候，他也要登在山顶上赏月，那么清朝它成了一个皇家园林，更是皇上常去的，那么明末崇祯皇帝下来吊死在这个煤山所以叫煤山，实际上煤山是我们后来叫的。考古钻探研究景山，发觉里边全是挖河的泥土，那么明朝修了护城河，还巧妙地把护城河挖的这个泥的土，在后面堆成了山，这就是中国古代一个造园很好的手法，就是挖河造山的手法。

    那么过了景山之后，应该出现地安门，地安门什么样呢？我们看一下，这是地安门。地安门是个歇山式建筑，它是方形的门口，你会看到这个门仍然保留着皇城和大明门对称的。天安门是建筑在高大城楼上，地安门并不是，这两个门实际上它形式是不一样的，但它跟谁一样？它和我说的进皇城的第一门大明门是一样的，只不过大明门是圆门，咱们讲了天圆，北方的门是方，地安门的门洞是方的，可以看出早期它们两个是相互呼应的。现在这个地安门没有了，但是地安门也有规划当中的一些设想。

    这是后门桥，就是现在的这个桥，这个桥现在大家也能见到，原来也是残破不堪了，现在我们把底下给通了，通了河水，而且把一些石兽也都挖出来了，摆在上头。这个桥和天桥是对着的，在中轴线上，南有天桥，北有地桥，地桥就是地安门这个桥，当然它的学名叫万宁桥。

    这是鼓楼，迎面看到鼓楼高大的建筑，那么鼓楼、钟楼这两个楼是干什么呢？是古代报时的，那么在元大都的时候，鼓楼和钟楼正好聚在全城的中央。那么明朝这个向南移之后，实际上这个鼓楼钟楼偏城北，但是恰恰城北是我们老百姓居住的地方，就是大片的胡同和四合院。在这个地方，那么鼓楼和钟楼它的作用是什么呢？它主要起到一个报时的作用。那么我们走进鼓楼里头，你可以看到，这是鼓楼的侧面，它高度仅次于前门。这是一个鼓楼里的比较残破的鼓，这个也是记载着八国联军侵占北京的历史，我们鼓楼里有一个大鼓，二十四面小鼓，二十四个小鼓代表二十四个节气，那么这个大鼓主要是报时的，那么这个日本人拿刀把这个鼓给捅了，现在还可以到鼓楼看到这个。鼓楼在民国之后叫过一段明耻楼，老百姓也叫耻辱楼，就它办过一次八国联军罪行展。

    那么鼓楼再向北走就是钟楼。钟楼里头有一口大钟，这是铁的那个钟，我小时候到钟楼底下还能看到这个钟，这个铁钟是明朝初年建钟楼的时候修的，后来感觉声音不是特别好，马上又换了一个铜的钟，现在这个铜的钟还在那里头，这个铁钟据说挪到大钟寺里去了，这个钟据说敲的时候，方圆传出四十里，起码京城九门都能听见。

    那么现在我们提一个口号，大家都知道，叫做“实现中华民族的伟大复兴”。实际上这也是我们近百年来的一种愿望，近百年来我们一种追求。那么作为北京城市的变化，实际上是从鸦片战争开始，这座古城，这座古都它的风貌遭到一些破坏，比如城墙出豁口，我查了，北京第一个豁口是在永定门边上。是谁干的？是八国联军。八国联军当时总部设在天坛，它把北京掠来的东西，在天坛这儿拍卖，拍卖之后他得运走，当时火车在永定门外才是车站，在那儿拉一个铁路，拉到天坛西门，就开始把豁口，就已经有豁口了。

    那么在民国期间，民国以后到解放北京的城楼，好多寺庙建筑基本都没得到维修，没有得到维修。那么因为已经民国了，对封建的东西那时候好东西不是作为文物保护，所以它已经都破落了。

    那么解放后北京城市发展有一个什么特点呢？那就是以旧城为中心不断地向外扩展，那么我们把这种发展叫做“摊大饼式”的。就是说二环路以内，是北京旧城，然后三环路，然后四环路，然后五环路，一圈一圈地城市不断地向外扩展。

    那么到进入新世纪之后，北京城市发展有一个很重要的思路，那就是市里提出叫做“一线带两翼”。一线就是中轴线，就是中轴线从永定门还要向南延伸，要结合南城开发，现在也有一些规划了；中轴线北要向北延伸，就从北二环路，现在我们这条路叫中轴路，一直到北四环，然后紧跟着奥运申办成功之后，我们从北四环向北正在建设国家奥林匹克公园，这个奥林匹克公园就建在向北延伸的中轴线上，这就叫一线的发展。两翼，我们西边有一个中关村科技园区，东边有个CBD商务区大发展，这个发展使北京城市出现一个什么呢？北边加重了，对不对？形成四不像，刚才我们看到午门的那种造型，面北朝南这么一个发展的势头。

    我想重点介绍的就是我们国家奥林匹克公园这个建设它和中轴线的关系。那么国家奥林匹克公园最早建设，我们最早的建设规划想法，是在北边建设体现21世纪风貌的建筑，就搞一批现代化的建筑。原来想在中轴线北端起两座摩天大厦，那么后来这个方案在讨论当中大家发觉它不适合北京城市文化特点。怎么不适合？据说在景山上人们做了一个模拟实验，在景山上往后边看，发现鼓楼后边多两个“大耳朵”，一边一个，影响中轴线的景观。后来北京市去年明确规定，不再建这两座摩天大厦。那么奥林匹克公园的建设采取什么办法呢？公开招标，让中外建筑规划大师来设计，这一设计非常有趣。

    那么我到亚运村看了评比的结果，奥运规划设计评比的结果，其中有一项获奖的。为什么这个获奖？能获奖它的灵感就是吸收了我们古代城市的中轴线设计的精华。就把我们传统的中轴线做了一个紧密的结合，就是北中轴线，从北二环路，沿着北四环路之后，他们设了第一个景观，就是现在往中轴线走有一个地方叫熊猫环岛，我不知道大家注意没注意，这个熊猫环岛正好是元大都的都城，两边你看最近土城建设非常好，海淀段，东边是朝阳段，建了很多景观，这里作为进入国家奥林匹克公园的第一道大门，然后路一直修到北四环路之后，这个路到头了，再往前我们要延伸这条路，叫做一条千年大道，他设计是一条大道，步行的，不通车了，车从两边走。就是咱们中轴路有一个特点，有路但是有时候有建筑，有时候让你从两边过去，那么这条路叫做千年大道，这条大道走到头之后，这条路之后他设计师让你慢慢慢慢进入到哪儿？进入到一片湖水，湖水后边是山，那这个湖水现在没有怎么来呢？就是我刚才说的叫做挖湖堆山，体现人文奥运的绿色。这个山是要种满苍松，种满树木，体现人和自然的环境，正好后边又有一座山，这个山要远远大于景山，在城市北部，而且远方它和我们燕山山脉连接在一起，近处它是一条湖，那么这条道一直通向这个，在这个道两侧它要展示中华民族上下五千年的历史，做一些文化性的标志和建筑。

    第二个，它规划设计巧妙地把奥体中心，亚运村运动场地，那里头有水，那里的水用一条运河引向这个湖，惊奇地发现整个造型像一条水龙，头在上头，尾在下，盘旋在新延伸的中轴线的东侧。

    那么北京城来也有这种水龙盘中轴线的现象，这片有白的地方就是三海水浴，就是我们说的，这是南海，北海，那么再拐过去那边，还有水，什刹海，后海，积水潭，这一片水域。那么我们细看，这是这个水域的严格按地图画的，航空遥感发现的时候，觉得像一条水龙，盘旋在中轴线的西侧。那么新设计这个，中轴线延伸之后在东侧，像不像一条轴线两条水龙在舞动，整个城市被激活了。

    这种设计灵感那儿来的？现在好多人谈现代，老觉得传统工艺没用了，实际上现代的东西从那儿来呀？你不从历史文化上吸取营养，加以创新，你光讲全是现代，全是新的东西，全是现代的东西，那是不行的。我觉得历史是不能隔断的，这个规划我觉得它就很好的规划了。

    我们再看这是我们讲过的中轴线，最近处，顶底下这是大明门、天安门、端门、午门、太和殿、太和门、太和殿、中和殿、保和殿、乾清门、乾清宫、交泰殿、坤宁宫，然后到神武门，一直到景山，到地安门，景点上这一条线，都是黄色的建筑，金光闪闪，四面有四个爪那是故宫的角楼，人家说这是一条金龙。实际上北京城，古都北京作为帝都，从空中俯视就是一条水龙，就是我们说的西海那些水，一条金龙，二龙相卧的这么一种景观，不是帝都是什么！那儿比得了！全世界哪座城市比得了它的造型！那么这种文化我觉得对我们今天的城市创新确确实实起到了一种带来一种灵感，起了一种激发。所以后来奥林匹克公园设计完了之后，很多人就说，说这个设计是人类文明的轴线的延伸，它激活了北京城市发展的建设。所以我想，我们今天讲这个中轴线，对我们这个城市的发展创新是非常有好处的。（来源：cctv-10《百家讲坛》栏目）
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