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    内容简介：一提到埃及，人们首先想到的就是金字塔，因为金字塔太古老、太神秘。那么这个神秘激起了人们对它的好奇心。首先最大的一个问题，就是古代埃及的金字塔，它究竟是人的创造，还是外星人留下的痕迹。再一个究竟是谁非要把这么大的建筑，耗费这么长的时间，建在尼罗河的西岸。它的用途究竟是什么？在那么久远的年代，人们是采用什么办法把它修建起来的？现在我们都知道，金字塔它是古代埃及法老的陵墓，但是并不是说埃及的第一个法老，他就有金字塔了，只有到了第四王朝的时候，第一个法老斯诺夫鲁他修建了好几座金字塔，再往后，那就有他的儿子胡夫是建造了世界上最大的一座金字塔。人们一谈到金字塔的时候，恐怕首先想到的就是胡夫金字塔叫大金字塔。那么除了这个金字塔之外，埃及现在存在的还有八十几座金字塔，全部在尼罗河的西岸，为什么不在东岸，因为古埃及人能够看到每天太阳从东边升起来，西边落下。那么每天太阳从东边升起，也是这个世界生活的开始，那么到西落的时候，这一界生活已经结束，进入的是另外一个阶段的生活，然后循环回来再出现，所以他们认为东方是出生的地方，西方是进入另一个世界的地方，而他们的陵墓正好是两个世界的交界口，由这个世界进入另一个世界，然后再从东方再重新出现，所以他把所有的金字塔都建到了河的西岸，那么由此我们可以看到看到埃及人很重视这个世界，也非常重视另外一个世界，那么这里边就有一个概念，叫循环，埃及人非常注重这个循环的概念。同时另外一个概念叫永恒，世界永远地循环下去，每天太阳都要起来，都要落下，再起来，再落下，永不休止，这是埃及非常根深蒂固的观念。那么这个循环的概念就促成了他要保存尸体，如果没有你的身体的话，那么你就真成为一个孤魂野鬼了，于是他们就非常注重人们死去之后的尸体，这就是木乃伊为什么称其木乃伊。那么后来为什么要把它修成尖形的这样的一个形状呢？还是跟他们埃及人的思想观念有关。埃及人崇拜太阳神，他认为世界的创造是由太阳东升的那一刻开始的，那么太阳升起了之后，它的光线照射在大地上，那么它凝聚在什么地方才能够让人感觉到那么辉煌灿烂，那么耀眼呢？一个尖顶的上面才能够凝聚住太阳的阳光。这就是为什么把金字塔建成这种形状，而不建成别的形状。在阿拉伯语里边有一个谚语“人惧怕时间，而时间惧怕金字塔”。金字塔这种建筑稳固的永恒，加上埃及人对永恒的崇拜，就构成了埃及文明当今的一个非常重要的特色，所以我们也希望埃及文明能够在未来的世界里边永远能放射出这种永恒的光芒来。

    （全文）

    一提到埃及，人们首先想到的就是金字塔，因为金字塔那么辉煌，那么庞大的一个建筑，有些角度又是那么符合理性，这个确实是吸引着无数的人们对它着迷。每当金字塔发生一点小的新闻，都会成为全球所有人们议论的一个焦点和中心，为什么是这样呢？就是因为金字塔太古老、太神秘。那么这个神秘激起了人们对它的好奇心。

    首先最大的一个问题，也是人们首先想到的，恐怕是这样的一个问题，就是古代埃及的金字塔，它究竟是人的创造，还是外星人留下的痕迹。那么此外，金字塔还有很多数据让我们感觉到非常有意思，比如说人们认为金字塔的自重，当然我不是学理的，我不知道这个金字塔，没法把它搬起来放在秤上去称一下，但是能够算出来它的重量，说它的自重乘以1015，等于地球的重量；还有一个数据说塔高一百四十多米乘以10亿正好是地球到太阳的距离；还有底的周长比塔高等于圆周比它的半径，那么还有一些很多这类的东西，都感觉到非常神秘。那么古人他是通过什么样的手段测算出来的，究竟他是有意的，还是无意的，或者说把它藏在这个神秘的建筑当中，还是无意当中恰好是巧合了这样的一些比例，这个令人们遐想。

    因此金字塔就众说纷纭，很多的传说，其中包括金字塔能，前一些年盛传金字塔能，什么叫金字塔能？就是进金字塔之后，你把那些生锈的硬币，你放进金字塔里头，很快它就熠熠生辉，非常闪亮。那么究竟是一种什么样的能量，使这样一个锈迹斑斑的铜币，能让它重新焕发那种闪亮的容颜。那么此外还有一个法老的诅咒，也是很神秘。

    另一方面，古埃及的金字塔不仅是现代人在传说，在古代的时候，人们就知道，现在西方人盛传着这样的一种说法，就是古代世界的七大奇观。那么古代世界的七大奇观，埃及占了两个，一个是金字塔，还有一个是法罗斯岛上的亚历山大灯塔，当然这个灯塔已经是在公元六世纪的时候，由于地震已经倒塌了。

    还有一些倒塌的建筑，比如说巴比伦的“空中花园”，英语叫Hanging Garden，是悬挂的花园这样一个意思，究竟什么样，我们无从看到，只是在古文献记载当中，提到了“空中花园”。但是究竟什么样，我们已经不知道了，为什么呢？随着时间的推移，都消失了，它经不住时间的打磨，都倒塌了，都不存在了，没了，但是埃及的金字塔还在，还巍然屹立在尼罗河畔，尼罗河的西岸，为什么？一会儿我讲，它的这种超稳定的这样一种结构。

    那么正因为是这样，所以埃及金字塔一直是人们神奇幻想的一个中心。那么这些金字塔还有一些问题，就是说人们在想像着它，在思考着它，同时又存在着这样一些问题，一个是究竟是谁非要把这么大的建筑，耗费这么长的时间，建在尼罗河的西岸，一座一座地建到这儿，为什么要建？它的用途究竟是什么？那么在古老的埃及，特别是在古王国的时候，那是金字塔时代，古王国是公元前两千多年，接近公元前三千年，距今已经是有五千年左右的历史了，那么久远的时候，人们是采用什么办法把它修建起来的，修建这么好的金字塔的，这个确实是让我们费思量的一个问题，那么今天我就想具体地一样一样的，来讲解这样一些问题。

    第一个问题就是说究竟是谁要建金字塔，现在我们都知道，金字塔它是古代埃及法老的陵墓，但是并不是说埃及的第一个法老，他就有金字塔了，只有到了第四王朝的时候，第一个法老斯诺夫鲁这样一个人，他修建了好几座金字塔，再往后，那就有他的儿子胡夫是建造了世界上最大的一座金字塔。人们一谈到金字塔的时候，恐怕首先想到的就是胡夫金字塔叫大金字塔。那么除了这个金字塔之外，埃及现在存在的还有八十几座金字塔，全部在尼罗河的西岸，为什么不在东岸，如果现在这个问题我提给大家的话，不知道大家会做什么样的思考，它原因是什么，为什么不在东岸而在西岸。

    学生答：因为以前，我也是在电视上看到过一个纪录片，有一个场景给我印象非常深，就是一个夕阳西下的场景，然后日落的时候，一个金字塔在夕阳中显得非常辉煌，我觉得因为金字塔作为法老的陵墓嘛，正好日落也有这种寓意，就是一个人的逝世，所以我想他建在西岸可能是因为日落的方向，所以才选择了西岸，就是这个原因。

    大家应该给他点掌声，如果说简单地说的话，就是这个问题。按照埃及人的想法，因为埃及非常有意思，它呈现一个尼罗河一分两半，一半是东，一半是西，这是两个概念。古埃及人能够看到每天日头是东升西落，东升西落，如果不再起来了，不再有东升太阳的话，他也不会产生这样一种概念。那么第二天它还是东边升起来，西边落下，那么它又是坐北朝南，真是坐北朝南的这样一个方向，尼罗河往南走的，于是就产生了一个正南、正北、正东、正西的这么一种概念，这个概念是一种循环的概念，每天太阳从东边升起来，西边落下。

    那么同时埃及人又非常重视死，很多民族对自己的死亡都有研究，这恐怕是人类共同的特点，因为死亡很神秘，因为死了之后是不是一切都没了，很多人恐怕并不是真正地相信，他总猜测这里边还有些东西，存留下来，肉体没了，灵魂是不是还存在。那么这个是古老民族不能抛开的问题，肯定要想的。那么埃及人也不例外，他会想的，那么他就会比附自然现象，想到一个问题，每天太阳是东边起来之后，是冉冉上升，越来越光亮，一直到西方的时候，越来越温馨，最后消失了，夜幕降临了，第二天早上又出来。那么他就想到，我们的人生也是这样，人生它是一个循环，这个循环要经过两个世界，一个是这个世界，一个是另一个世界，所谓另一个世界，有人把它称做地狱，但埃及人并不把它叫做地狱，认为它是什么呢？它是人们生存的另外一个状态和另外一个过程，它是循环一个阶段的一半。

    那么每天太阳是从东边升起，这是人们的早晨，也是人们此界生活，就是这个世界生活的开始，那么到西落的时候，这一界生活已经结束，进入的是另外一个阶段的生活，然后循环回来再出现，这是很自然的一种原始的思维方式，所以他们认为东方是出生的地方，西方他不叫死亡的地方，是进入另一个世界的地方，而他们的陵墓正好是两个世界的交界处，交界口，由这个世界进入另一个世界，然后再从东方再重新出现，所以他把所有的金字塔都建到了河的西岸，而不是东岸，没有一座是在东岸的，不仅是金字塔，还有其他的陵墓，我们在东岸是找不到的，其中包括帝王谷，什么叫帝王谷呢？就是在上埃及，阿比多斯西岸那个地方，有一个一大片墓场，它的形式有所改变，不再是这样三角形的建筑，而是什么呢？在岩壁上抠出来的建筑，那么这个陵墓也全部在尼罗河的西岸。

    为什么我要问这样的问题呢？就是说谁来建造了金字塔，首先由此可以说是埃及人建造的，因为埃及人有这样一个概念，如果有人不在乎这个西方是进入另一个世界门口这样的概念的话，他可能会不管是东方、西方，不管是尼罗河东岸还有西岸，他都有可能埋葬自己的身体，但是埃及人绝不会，因为埃及人有这样的概念。

    其次我们想到的，他是法老，为什么是法老呢？平常人是没有那么大的力量，人力、物力能修建这么大的建筑，那么为什么他要建成一个三角形，这与他的崇拜也有关系。埃及人崇拜太阳神，为什么崇拜太阳神呢？因为太阳带给埃及生命，其中包括植物，所以他崇拜太阳是很正常的。

    那么同时埃及还按照埃及的丧葬习俗，我们还能够看到他们有这样的一个传说，什么传说呢？这里边有一个故事，就是奥西里斯最早他是人间的法老，但是他有个弟弟叫塞特，塞特就非常嫉妒，说我哥哥为什么他能够统治人间，而我统治不了人间呢？于是就不太服气，他处处就跟他哥哥作对，那么作对也没有办法。这个时候他还有妹妹，一个妹妹叫伊西斯，这是非常有名的一个女神了，伊西斯是谁呢？是奥西里斯的妹妹，那么据说，她和他的哥哥奥西里斯，在她母亲的肚子里边的时候，两个人就已经开始谈起了恋爱，那么生下来之后，自然他们两个人就结婚了，这可能是个传说，咱不管它反映的是什么，后来埃及有一些兄妹结婚的，不管是真结婚，还是为了政治的目的，与这个传说多少有一些关系。

    那么他还有一个妹妹，叫内伏梯斯，内伏梯斯跟塞特，也就是说跟奥西里斯的弟弟两个人也是这样，生下来之后两个人也结婚了，这就是两对。

    那么这个弟弟一心想害死自己的哥哥，但是没有机会，但是有一次奥西里斯作为人间之王，到外地，按照现在的说法叫出差了，不管做什么事儿，去了，回来的时候，这个时候塞特就已经把自己的阴谋做好了，他用各种宝石和金子做成一个箱子放在地上，为了迎接他的哥哥，按照现在的说法就是要给他的哥哥接风，把很多人都叫来了，然后就说，今天为了助兴，我做了这么一个箱子，这个箱子大伙儿都非常喜爱，他说这个箱子，如果谁进去之后既不长也不短，正好能够躺在里边的话，那么这个箱子我就送给谁了。于是这些大臣们纷纷地往里边跳，不是长点就是短点，没有一个合适的，到最后了，憨厚的奥西里斯，轮到他了，他什么也没想，进去就躺下了，而且不大不小，不宽不窄，正正好好就躺在里边了，因为他弟弟是按照他的身量做的，他进去之后，弟弟马上把他盖上，一拥而上把这个箱子就钉死了，然后往里边灌了一些铅水，于是就给它扔在尼罗河里边，顺着尼罗河，顺流而下，一直流到地中海，然后又继续往前走，走到了亚洲，这就是没了。

    但是到了亚洲之后，有一个古老的一个国度，一个国王，那么在修建自己宫廷的时候，要砍伐一些木材，砍的过程当中，被树木给缠住了这个箱子，于是树木长长就把箱子包裹着长起来，很粗，后来就把它伐掉，建造了自己的宫殿。那么这个时候伊西斯也就是奥西里斯的妹妹兼妻子，这个时候就寻找自己的丈夫，到处寻找，她知道他被害了，最后找着找着就找到了亚洲的这个国度。找到之后，她在这个地方变成了一个人，她是神啊，她变成一个人的形状，就在井边上等着，谁跟她说话，她也不说，一直到宫廷里边的一些宫女们，以及国王的女儿应该是公主吧，来了的时候，她才跟她们说话，她用一些很神秘的东西技巧展示给她们，于是她们就把她接到了宫里，作为一个仆人，或者叫家庭教师，教国王的孩子们。

    那么每天晚上她就变成一只燕子，围着这个柱子一边哀鸣，一边飞翔。这个飞翔的过程当中，后来就惊动了他们国家的国王，问她怎么回事，她说，我对你孩子都挺好，你要感谢我的话，你就把这个柱子砍下来送给我就行了，于是这个国王为了感激她，在她临走的时候，把这个柱子砍下来，砍下来之后，把它就拿回去，一打开之后，一看是自己的丈夫，她就拿出来，然后回到埃及，就藏在了树丛里，等着让他复活。

    当然这个过程当中让塞特也就是他弟弟突然发现了，发现了之后，就把他肢解成若干块，扔在了尼罗河岸边很多的地方，散开了。于是他的妻子伊西斯回来又开始到处去找她丈夫的尸体，找完之后就一块一块把他缝上，为什么现在古埃及文字里边还有一个眼睛，说这是什么呢？这是眼睛，实际上是奥西里斯的眼睛，是很有名的这个眼睛。那么把他缝起来之后，给予他生气，他最后就复活了，最后这个复活不是在这个世界复活，是在另一个世界，因为按埃及人的观念嘛，在这个世界走，走到一半然后进入另一个世界再走，再循环过来，那么他只能在另一个世界走过来了。这样他就成了冥界，咱们说是冥界，但实际上埃及人就是另一个世界之王，另一半之王。

    那么由此我们可以看到一个什么问题呢？看到埃及人很重视这个世界，也非常重视另外一个世界，而且另外一个世界呢，他的生活还是有规律的，有很多具体内容的。那么这里边就有一个概念，有一个什么概念？循环，埃及人非常注重这个循环的概念。

    同时另外一个概念叫永恒，世界永远地循环下去，每天太阳都要起来，都要落下，再起来，再落下，永不休止，所以就产生一种观念，永恒，这是埃及非常根深蒂固的观念，在它的一切思想里边，我们都能够看到，是不能够把它绕过去的这样一个概念。

    那么这个循环的概念就促成了他要保存尸体，既然是循环，人死了之后，进入到另一个世界去，然后还会回来，怎么回来，你必须有尸体，有你的身体，如果没有你的身体的话，那么你就真成为一个孤魂野鬼了，你是回不来的，找不到自己家的，于是他们就非常注重人们死去之后的尸体，这就是木乃伊为什么称其木乃伊。

    有人说埃及木乃伊它是保存尸体，最早的尸体在沙漠当中最后能够保存下来，于是他得到了一个启示，就是说它只要脱水，尸体就能保存下来，于是就让它脱水，内脏取出，然后把它包裹起来这样就能保存下来，但实际上不是。

    木乃伊的起源，起源在于什么地方呢？在于这样的一个神话的传说，奥西里斯被他的弟弟肢解了，最后又把他找回来缝合在一块，给它包裹起来，又复活了，最后木乃伊包裹的概念与这个有直接的关系。所以后来的木乃伊，不是说我们想像的一点不动，首先把有些器官要取出来，甚至最早的时候是把四肢都取下来单独包裹，然后再放到一块，所以这里边有一个由散到聚的这样一个阶段，这个阶段好像跟埃及的金字塔略微有点远，其实不远，要保存你的尸体必须有一个尸体的寓所，埃及人的观念里边有这样几个因素，最关键的五个因素第一是什么？身体；第二是他的影子；第三是按照我们中国人的观念肯定是灵魂了，他叫“卡”；第四个是“巴”，外加自己的名字。

    “卡”和“巴”是什么呢？“卡”是灵魂，“巴”也是灵魂，但是一个是赋予人的力量的，另一个是另外一种力量，这是两种力量，给人生气。这两个东西，人死了之后，什么叫真魂出窍，它就是真魂出窍，走了，要离开，离开了之后，他还要回来，回来要找自己的家，就是自己的肉体，如果找到的话，他还能有复活的可能，找不到这就完了，非常可怕，所以要把他做成木乃伊，有了木乃伊就得有一个放他的地方，这就是最早的坟墓出现了。

    最早的坟墓是什么样的坟墓呢？土坑坟墓，挖一个坑把人埋里边，完了，但是这个人埋在这个的时候，它得做个记号，所以上面堆起一个小坟包来。但是人和人是不一样的，法老他有很多的财产，他有很高的权利，他肯定要把它做得大一点。做多大？越有财力它会做得越大，标记越大。

    最早的坟墓叫地上建筑，是什么样的呢？方形的，这叫什么，叫玛斯塔巴，是阿拉伯语，阿拉伯语的意思是什么呢？板凳，因为它长方形的嘛，有点像板凳，所以叫板凳。那么这就是最早的埃及人，比较有钱的人，或者说法老的陵墓就是这样的。

    但是人们越来越富有，人们的建筑也不会停留在一个水平上，你做一个玛斯塔巴这么大，他做一个那么大，他做一个那么大，于是乎有的法老就觉得，你们做得这么大，你做一层，我做两层，你做两层，我再多做几层，做六层，这样就形成了一个梯形的，阶梯形的金字塔出现。

    那么后来为什么要把它修成尖形的这样的一个形状呢？还是跟他们埃及人的思想观念有关。埃及人崇拜什么？太阳神，他认为世界的创造是由太阳东升的那一刻开始的，所以在埃及语里边经常能看到地平线这个词，地平线对他们没什么意义，之所以提地平线，是因为地平线是太阳升起的地方，太阳升起这个世界就创造出来了，那么太阳升起了之后，它的光线照射在大地上，那么它凝聚在什么地方才能够让人感觉到那么辉煌灿烂，那么耀眼呢？一个尖顶的上面才能够凝聚住太阳的阳光。那么这个时候就出现了一些这样的东西，在赫里奥坡里斯这个地方有一个石头，这个石头叫benben石，benben石是什么形状呢？尖形的，那么赫里奥坡里斯这个地方又是什么呢？又是崇拜太阳神的这样一个地方。每次太阳升起来之后，太阳光一照在这个尖上，人们就感觉到有一种炫目的色彩和光亮，人们就肃然起敬，所以这种形状就给埃及人一种观念，说这种形状就是跟太阳有关，就是崇拜太阳的一个象征，它能够凝聚太阳的光辉，同时它也代表着世界的升起和世界的创造。

    那么这个创造，非常有意思的一个插曲，我可以给你们讲，叫什么呢？埃及有一种圣甲虫，你们如果看了一些电影的话，可能会看到圣甲虫，圣甲虫是什么呢？有点类似于咱们的蜣螂，蜣螂是什么动物？蜣螂就是咱们通常说的那个屎壳郎，这个东西它在古埃及成为一种神虫，圣甲虫，为什么？不是因为它在古埃及它就不推粪蛋了，推粪蛋的东西我们认为它是很低下的，埃及人为什么那样尊宠它呢？后来成为圣甲虫，有一些护身符就是圣甲虫形状的。而埃及语里边有一个圣甲虫出现，读做heper，什么意思呢？是诞生的意思，为什么是这样一个意思？我们知道圣甲虫推的东西，不是说先有了球，有了蛋，它开始推的，是没有的，然后它推出一个球，一个蛋，这叫什么，这叫诞生，它就像太阳从地平线上升起一样，从无到有，诞生了另外一个世界，它正好象征着整个宇宙诞生了这样一种重演，于是它受到了人们的尊宠，它变成圣甲虫，而不是蜣螂，更不是我们说的比较通俗的这样一个名称了。

    因此我们说它是太阳崇拜的这样一个世界，这样的一个世界一定要修成这样的一个东西，才能够让人们感觉到它是一个有永恒意义，有再生意义的，同时又代表了太阳崇拜的这样一种建筑，这就是为什么把金字塔建成这种形状，而不建成别的形状。

    第一王朝的时候，只是一个玛斯塔巴小的，那么到了第二王朝就大了一些，外边还有围墙把它围住，这是第四王朝的斯诺夫鲁，在美度姆这个地方修建的，外边的东西已经见不到的，我们看到的是什么，梯形金字塔。然后斯诺弗鲁后来又建造了更大的金字塔，那这个金字塔呢，往上建觉得这个角度不对，这么建下去的话就太高了，太高就容易倒，怎么办，往里收一收，变成了一个有曲线的这样一个金字塔，那么最后他觉得这个不完美，他原来想的是什么呢？一个直线上去的，最后他在达赫-舒尔这个地方建了一个真正的金字塔，那么他的儿子胡夫的金字塔，就按照这个真正的金字塔建造起来了，形成了金字塔的一个最高峰，建筑的既是最高的，最大的，同时也是最完备的这样一个金字塔。所以我们说金字塔发展它是有一个历程的，并不是说一开始它就是这样的。

    那么我们看这是美度姆一个梯形金字塔，现在还在，如果你们到埃及旅游的话，还能够看到，当然有些残破，但是仍然屹立在那儿，这也很高，当然跟胡夫的金字塔是没法比的。那么这个是哈夫瑞的金字塔，前面还有他的狮身人面像。

    我们说埃及的金字塔建完了之后，也不是一劳永逸，它不是过去就有的，也不是永远存在的，后来他们的金字塔，丧葬的地方，他的陵墓发生了变化，这是到了新王国的时候，渐渐地不修新金字塔了，而改为在河的西岸找一块地方，然后在那个峭壁上，或者说在一个山上凿出一个墙壁来，然后抠出来里边的一些丧葬墓室，但这个时候我们仍然能够看到金字塔这种观念并没有完全从这里边消失，为什么呢？因为它是从山上抠的，它一定要找一个有顶的山，才能抠出这样的一个建筑来，一个陵墓来，那么这个顶正好跟金字塔是异曲同工，尽管它没那么尖，但是它也代表了原始的创造。

    那么讲到这儿，基本上金字塔大体上发展的历程已经有了，可是现在新的问题又出现了，什么问题呢？就是金字塔它是怎么修起来的，距今四千五百年左右的金字塔，那个时候人们没有起重机，没有运输的大卡车，那它是怎么修起来的，这就是人们都在思考的一个问题。那么有一些国家其中包括日本曾经做过，美国有探险队也曾经做过，就是模仿古人修一个稍微小一点的金字塔，完全不用现在的工具，修起来很费劲，当然胡夫的金字塔修了二十年，它边上的工匠村已经都发现了，工匠形成了一个社会，在那儿生存，然后修这个金字塔。

    那么它究竟怎么修的，这还不是像我们想像的那么简单，我们想像的只是这个石头怎么运的，当然我们可以说很简单，从高速公路上运过来的那就是尼罗河，开凿了之后然后用船运过来，运过来之后怎么搬下来，怎么一层一层地垒起来，人们想到了各种各样的方式。这是在墓的墙壁上面看到的画，画里面这是在砌金字塔，当然这个小，金字塔远比这个大。如果这么大的建筑的话，还是好办的，一块一块的砖可以搬起来之后，或者石头就可以砌上，但是比如说2.5吨的一块石头，恐怕没有这样一个巨人，一块搬到这儿，砌好了之后再搬一块，没有这样的巨人，怎么搬？这是几种猜想，这是一种，利用的是杠杆原理，一个杆子，后边有一个石头，然后一拽把它拽上来，那么石头就是这样一层一层的把它抬起来的。

    但运输是怎么运输的，这只是一种想法，怎么运输的呢？采用的是先把这个道弄平，然后从船上下来之后，底下是一层一层的棍子，或者枕木往前推，采用这个办法，这个也很简单。

    那么再有一个是一层一层，越来越高怎么建，采用的是一种堆沙堆，斜坡的方式，但是矮的时候好办，而且在美度姆这个地方，我们也曾经看到了小的金字塔真是有这样的堆沙痕迹，堆沙的通道并没有完完全全的把它弄没。我们知道堆沙这种方式肯定用上了，但是大金字塔用没用，用到什么程度，这个我们不知道，没有痕迹。但是有一个问题，矮的时候还是可以，如果很高的时候，这个斜坡越来越陡，这就上不去了，怎么办？要想让这个斜坡不这么陡，那这个就要长了，越来越长，这也很费劲。于是人们又想到，它是转圈的，一圈一圈地堆，然后一圈一圈往上滚，这样修上去的。那么古埃及学者们，考古学家们也发现了一些类似的痕迹，证明这个应该是正确的。

    但是这个问题还没有完完全全结束，因为埃及金字塔，我们不说别的金字塔，就说古埃及的古王国胡夫的大金字塔，一百多米高，那么两百米一个边，这么长的一个方形，在现代可能我们有很多仪器，可能解决这个正方形很容易，但是在那个时候怎么解决，这个问题非常难。他采用的办法后来经过研究，是这样的一种办法，第一个，首先找一个地方，立一个柱子，然后用半径的原理绕一圈，画一个圆，在这个圆上建起一个比如1.5米高的一个圆的墙，它中心点一定记住这个中心点，然后站到圆心，早晨天不亮的时候，向东方望去，等着星星出现，星星起来之后，升到一定点的时候，就跟它这个墙壁形成一个交点，然后做一个记号，等它落下去的时候又一个交点，再做一个记号，这两个记号做完了之后，我们可以看到了，从圆心点到这两点距离是相等的，那么这两点再画一条，也就是在弧上画一个切线，这条线就正好是正东正西，跟它交叉的这条线就是正南正北，这是古埃及人采用的一种方法。现在想起来也还是挺聪明，正好是正南正北，当然有一些误差，但这个误差并不大，之所以有误差就是因为它的建筑太大，如果建筑小的话，就不会产生这样的误差。

    那么下一个问题是什么呢？这个正方形，正南、正北这条线有了，正东、正西这条线有了，怎么才能把它画成正南、正北这样一个十字，这个没有找到确实的根据，但是找到这样一种工具，我们知道，两个斜着的这个衡量，它的长度是一样的，这条横线跟竖的这两个棍正好是垂直交叉的，有了垂直交叉就能够画出一个方形了来，就能够有90度的角。

    还有一种采用的是什么呢？画两条线，一条线正东、正西已经画好了，另一条和它交叉的线，在这条线上取3米或者3肘尺，埃及人没有米的观念，有肘尺的观念，那边取什么呢，取40肘尺，中间把它们俩连在一块儿，如果是50肘尺的话，给它对到50肘尺，那么它肯定又是一个直角，这个实际上就是我们说的勾三、股四、弦五这样的一个道理。这个古埃及人在他的文献当中也曾经出现过类似的算法，所以也是一种推测。

    还有一种推测，就是说在这条线上相同的距离上再各画一个圆圈，使它们相交，相交了之后，相交点画一条直线，跟这个东西线垂直，那么这个垂直的肯定就是互相90度，这也是他们用的一种办法，那么基本上采用这样一种办法把这个四方东西给确定下来，最后来校正它，怎么校正呢？对角线一量如果它们基本相等，那它就是正方形的，但是有一些误差，误差不大，之所以不大就是因为它这个肘尺是很严格的，所以说这是一个很复杂的结构，但是外边的墙现在随着时间的推移都已经没了，但是只有金字塔它留存下来了，为什么它能留存下来呢？就是因为它非常稳固。我们知道，三角形是一个非常稳固的实体，而且有人做过这样的实验，就是把一定量的沙子，比如说沙子，米，或者碎石子从一个地方不动地从上往下倒，倒到最后它就形成一个堆，这是自然形成的堆，这样的堆它有尖有底，然后你从尖到边上，顺着一个线划下去，你量一下，一般这个角度，这个锥角是52度左右，而人们研究说这个角度是非常稳固的一个角度，而金字塔特别是胡夫的大金字塔，它的角度是多少呢？是51度50分零9秒，非常相近，人们于是乎感觉到说这个太神了。但是回答这个问题很简单，不是所有的金字塔都是这个角度，只有胡夫的金字塔是这个角度，埃及现存的金字塔，我们能够看到模样的，就有八十多座，不是所有的都是这样的一个角度。这里边就有一个什么问题呢？有一个巧合，这个巧合人们把它神化了。

    那么在结束咱们这个节目之前，我想讲这样一句话，阿拉伯语里边有一个谚语说得非常好，它说什么呢？“人惧怕时间，而时间惧怕金字塔”。那么金字塔这种建筑的、稳固的永恒，加上埃及人他对永恒的这样一种崇拜，就构成了埃及文明当今的一个非常重要的特色，所以我们也希望埃及文明能够在未来的世界里边永远能放射出这种永恒的光芒来。
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