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    主讲人简介：李晓东：东北师范大学世界古典文明史研究所副教授，埃及学博士。1992年考入东北师范大学世界古典文明史研究，专攻埃及学。2000年毕业获博士学位，至今在研究所从事埃及学的教学和研究工作。主要研究方向：世界古代史，埃及学。著有《古代文明的金字塔——法老的埃及》，《神秘的金字塔太阳船》等。

    内容简介：思想家帕斯卡，曾经说过一句非常有名的话，“如果克里奥帕特拉的鼻子再短一点的话，整个世界的面貌将为之改观”，如果一个人就她的长相来说，有这么大的魅力的话，那么这个人应该在历史上有自己的一席之地，那么克里奥帕特拉究竟是谁？一提到法老，只有古代埃及有法老，但是克里奥帕特拉却不是埃及人，她是马其顿人，当克里奥帕特拉的父亲托勒密去世后，克里奥帕特拉的弟弟还小，只有9岁，克里奥帕特拉实际上也就十几岁，在这种情形之下，他们两个人在罗马人的庇护下共同登上了王位，两个人还结婚了，那为什么是这样？据说是古埃及的传统。但是两个人结婚之后共同执政，真正的法老是克里奥帕特拉的弟弟，但是当时他只有9岁，能统治吗？尽管两个人已经结婚了，实际上两个人早已成了政敌，都想要这个政权。这个时候恺撒来到了埃及，要调停姐弟两个人的矛盾，但是就在头一天晚上发生了非常精彩的一幕，恺撒来到宫廷里边，突然有人报，说有一个埃及的重要官员要求见，给你送来一个礼物，这个礼物又是非常贵重的礼物，说是女王克里奥帕特拉送给你的，恺撒一看是一个地毯很重的，打开一看，站起来一个非常漂亮的女人，这就是克里奥帕特拉。她用这种办法提前赶在她弟弟之前见到了恺撒，于是恺撒就成了她政治上的合作伙伴。后来克里奥帕特拉就除掉了自己的弟弟，巩固了自己的政权，她也成了恺撒的情人。

    那么后来恺撒回到罗马，这个期间克里奥帕特拉也来到了罗马，受到了很高的待遇。但是这些待遇引起了罗马人的不满。他们认为这样下去之后，恺撒有可能把克里奥帕特拉会看得比罗马的统治更为重要，于是恺撒就在元老院开会的时候，被人谋杀了，谋杀了之后，克里奥帕特拉连夜就返回了埃及。这个时候安东尼开始在罗马崛起，也成了执政官。后来安东尼也被克里奥帕特拉在精神上给击败了，就这样又一个将领拜倒在克里奥帕特拉的石榴裙下。这样安东尼就乐而忘返，不再返回罗马了。于是这个时候屋大维开始执政。这个时候由于政界上的不同开始要进攻埃及，后来在雅克星这个地方进行了海战。后来安东尼在这次战役中失败了，他回到埃及后，听说克里奥帕特拉已经死了，那么安东尼这样也就自杀了。这个时候屋大维已经赶到，让克里奥帕特拉投降，由于不愿受罗马人的统治，她采取用眼镜蛇来结束了自己的一生。埃及艳后去世后，一个拥有3700年的历史古埃及文明就此宣告结束。

    从此埃及这个神秘的国度纳入了罗马人的版图。法老失去了王位，古老的神庙陷入一片死寂，一个曾经辉煌的古埃及文明从此被彻底掩埋在滚滚黄沙之中。

    （全文）

    为什么说她是最后的法老呢？克里奥帕特拉七世，确实是埃及称做法老的最后一人，之后呢？这个埃及世界就并入到了阿拉伯世界，土地没有改变，但是民族已经不是严格意义上的古埃及这样的一个民族了。那么现在埃及这块土地上的民族，它是有阿拉伯人，有希腊人，有罗马人，还有一些土著的埃及人，但是他们已经没有了自己的语言，都讲着阿拉伯语的这样一个世界混杂的民族了。那么克里奥帕特拉是最后一个能够自己讲埃及语的一位法老，这个法老有很多传奇的故事。因此也受到很多人的关注，可能对她的一些身世，多多少少我们会比别人了解得多一点，为什么是这样呢？不光是我们对这样一个人感兴趣，美国曾经拍了一个片子叫什么呢？原文就叫《克里奥帕特拉》，但是我们把它翻译成《埃及艳后》。那这个名字很吸引人，所以很多人都看了。

    那么克里奥帕特拉七世这个女法老，她有这么多的传奇故事，哪些是真的，哪些不是真的，这恐怕有很多人还都是心存疑虑的，但无论如何克里奥帕特拉这样一个人物在历史上，确实是起了很大的一个作用，应该说是一个非常重要的人物形象。为什么这么说呢？因为有一个思想家叫帕斯卡，帕斯卡曾经写了一个著作叫《思想录》，《思想录》里边，说了一句非常有名的话，这个搞古代世界史的人大多都知道，怎么说的呢，说，“如果克里奥帕特拉的鼻子再短一点的话，整个世界的面貌将为之改观”，如果一个人就她的长相来说，有这么大的魅力的话，那么这个人应该在历史上有自己的一席之地，这就是克里奥帕特拉。

    那么这里边就存在一个问题，克里奥帕特拉究竟这个人是谁？我们说了，她是最后的一位法老，我们知道，一提到法老，它不会有第二个国家有法老，只有古代埃及有法老，但是克里奥帕特拉，她却不是埃及人，她应该算是马其顿人，因为什么呢？她是托勒密王朝时期的一个法老，或者说是托勒密王朝时期的最后一位法老。那么托勒密王朝是谁呢？刚才我已经提到了，亚历山大的部将在死了之后，三分天下的时候，托勒密这个部将来到了埃及，占领了埃及，之后呢，埃及就成了他的国度，成了他的根据地，他统治了埃及，这就是埃及的托勒密时期。

    在历史的划分上，有很多人不把这一段历史划在埃及的历史里边，人们都是根据曼涅托的这样一个划分，把埃及划分为31个王朝，其中包括古王国，包括中王国，包括新王国，那么这中间有两个中间期，第一中间期、第二中间期等等，还有新王国之后的一些晚王国时期，根本就没有托勒密王朝时期。为什么呢？因为他们认为，托勒密王朝毕竟是外族统治埃及，所以我们说，最后一位法老其实并不是埃及人，而是马其顿人，或者叫希腊人也可以，当时他们是一片土地的一个文明。

    这就是当时整个地中海这一片文明的具体情况。罗马在意大利这个靴子形的半岛上，这边是希腊，然后这边是埃及，这个世界实际上当时正是罗马统治时期，埃及尽管当时罗马并没有直接统治它，但是埃及当时正是一个什么阶段呢？它是受罗马庇护的这样一个国家，也就是罗马军队随时可以打进去，它是抵挡不住的。那么在这种情形之下，托勒密王朝的法老尽管还在，但是他们朝不保夕。可就在这个时候，托勒密王朝的第十二位法老，托勒密十二世，由于他的无能和统治的残暴，引起了亚历山大市的民众对的反抗，民众反抗之后，他又镇压不了，没那么大的力量，于是就跑了，跑到哪儿去呢，跑到罗马。

    那么这个托勒密十二世，这个几世，有的时候我们容易产生一些误解，因为一代父亲如果是一世的话，儿子统治他是二世，但是我们现在习惯是这么翻译，克里奥帕特拉七世，但是她姐姐却是六世，所以他并不是一代人就是一世，那么托勒密十二世，这个时候有几个孩子呢？克里奥帕特拉六世，大女儿；二女儿叫贝任尼斯，是他的二女儿，他的三女儿是克里奥帕特拉七世，这就是埃及艳后，还有一个女儿，叫阿西诺，这是四女儿，同时他还有两个儿子，比这四个女儿都小，一个是托勒密十三世，一个是托勒密十四世，所以加在一块儿，托勒密十二世有几个孩子，六个孩子，前四个都是女儿。

    那么就在他被暴乱的人赶跑了之后，跑到罗马的时候，这个时候这边不能没有国王，不能没有法老，他的二女儿叫贝任尼斯于是就登上了王位，她究竟跟这个叛乱是什么关系，暂且不说，但是这个时候她登上了王位。执政三年期间，她的姐姐克里奥帕特拉六世死去了，究竟是怎么死的？不知道，这是一个千古之谜当中的一个小谜。那么她统治了三年之后，她的父亲托勒密十二世在罗马人的支持之下，又卷土重来，返回到了埃及，于是把的女儿又赶跑了，最后的女儿，也就是说这个二女儿最后得到的下场是什么呢？是被处死了。为了政治还是很残酷的，这样托勒密十二世又回来恢复了王位，后来也在动乱当中最后死去了。死去了之后，就剩下第三个女儿了，克里奥帕特拉七世。克里奥帕特拉七世，这个时候父亲其实并没有想让她去登上王位，这个时候她弟弟还小，托勒密第十三世还小，当时好像只有9岁，那么克里奥帕特拉七世实际上也就十几岁，在这种情形之下，他们两个人在罗马人的庇护下共同登上了王位，两个人还结婚了，就是姐姐跟弟弟结婚了。

    那为什么是这样？据说是古埃及的传统。这个在托勒密王朝时期，这是一个很普遍的现象。她是为了遵从古埃及的一个传统，但是古埃及我们看了很多的材料，也看了很多他们的铭文，我们就很少能够发现，在日常老百姓的生活里边，有兄弟姐妹结婚的这样的现象，只有在宫廷里边，才有这样的一种现象，但也不是特别普遍。而还有一点，是非常值得我们注意的，就是说他们的结合没有一个是单独的，就他们两个人结合的，总会有法老还会有别的妻子。而我查了一下对这个问题做了一下调查，到最后也没有发现任何一个兄妹之间的这种结合，最后留下后代的。所以我感觉它可能是埃及的这样一种习惯，但是它的政治意味要远远地大于别的意味，它并不是真正意义上的结婚，而是为了大权不至于旁落。

    但是两个人结婚之后共同执政，真正的法老是克里奥帕特拉的弟弟，托勒密第十三世来统治，但是当时只有9岁，能统治吗？统治不了，那么这个时候他们两个人尽管结婚了，两个人实际上早已成了政敌，都想要这个政权。克里奥帕特拉七世，因为她大一点，她有统治的能力，而且这个人又非常聪明，她能讲九种语言，其中包括埃及语，这是托勒密王朝所有法老里边惟一一个能讲埃及语的法老，很有才气，为什么说很有才气呢？我们现在想，我们现在有哪一位十几岁就能讲九种语言，好像在座的不一定有太多的人能够讲九种语言，我是讲不了，所以她很有才气的。这个就是克里奥帕特拉是谁的问题。

    我们看克里奥帕特拉，或者说《埃及艳后》这个电影的时候，我们看到有很多传奇的故事，其中包括恺撒，因为恺撒是一个非常有名的罗马的将领了，来到了埃及，为什么来到埃及呢？因为庞培要专权，恺撒等代表的势力不同意，于是他们内战开始了，打起来之后，庞培就跑了，没打过，跑了，跑到什么地方去了呢？跑到埃及去了，想寻求埃及法老对的庇护，但是这个时候正是埃及势力也开始渐渐弱了起来，就是托勒密王朝时期。那么这个时候，埃及托勒密王朝的法老，给他的待遇不是庇护，而是在法老的眼前，底下的人就把杀掉了，等恺撒追到埃及的时候，向呈现上来的是庞培的头颅。他们认为，因为你的政敌被我杀掉了，你应该高兴才是，你的目的不也是抓到吗？那么既然我已经替你办成了这件事情，但是庞培毕竟是过去恺撒的朋友，同时都是重要的将领，都做过执政官，所以他们既是政敌，但同时也还有他们的友谊。于是感觉到不是十分高兴。

    那么这个时候，克里奥帕特拉因为没打过她弟弟，她不是打不过她弟弟，而是她弟弟这些势力，她没有打过，最后她跑到叙利亚去了。那么恺撒来了之后，要调停姐弟两个人的矛盾，于是就要召见他们来到宫廷里边。那么约定好了，第二天上午召见他们两个人，来调停，怎么共同执政的问题。就在这个时候，头一天晚上非常精彩的一幕发生了，这就是我们在电影里边看到恺撒来到宫廷里边，而突然有人报，说有一个埃及的重要官员要求见，给你送来一个礼物，这个礼物又是非常贵重的礼物，说是女王克里奥帕特拉七世送给你的，那么不知道这个礼物究竟是什么？那就让进来了，从密道进来之后，放下是一个地毯很重的，打开一看，站起来一个非常漂亮的女人，这就是克里奥帕特拉七世。她用这样一种办法提前赶在她弟弟之前见到了恺撒，于是恺撒就成了她重要的政治上的合作伙伴。

    那么这之后呢，她的弟弟就非常不高兴，第二天就高喊说，你们这是对我的背叛，因为毕竟是法老，有一种皇帝的气概，总觉得我是皇帝，但这个时候恺撒根本不听的，在这种情形之下，就把抓了起来，可是的军队把宫廷包围了，最后没办法，恺撒又把放了，放了之后还要反抗，那么罗马的军队就和托勒密十三世，也就是克里奥帕特拉，埃及艳后的弟弟开始了战争，没打多长时间，最后失败了，也死掉了，的部将们也被杀了，这样克里奥帕特拉就除掉了自己的弟弟，巩固了自己的政权，她也成了恺撒的情人。

    那么这里边她犯一个什么错误，什么样的错误呢？她跟恺撒两个人在尼罗河上到处游玩，非常高兴，玩得非常好，同时她给恺撒生了一个孩子，那么她一定要让自己的孩子将来做埃及的法老，同时还想让继承恺撒的位置，那么恺撒后来回罗马，有点像现在咱们说的回去述职的概念，就回到了罗马。这个期间克里奥帕特拉也来到了罗马，受到了很高的待遇。但是这样一些待遇引起了罗马人对她的不满。认为这样下去之后，有可能把克里奥帕特拉会或者埃及看得比罗马的统治更为重要，于是最后恺撒就在元老院开会的时候，被人谋杀了，谋杀了之后，克里奥帕特拉七世连夜就开始往回返，返回了埃及，因为她知道，她在罗马已经呆不下去了。

    那么回来之后，这个时候安东尼开始在罗马崛起，也是一个军事将领，也成了执政官，那么这个时候整个的辖地还是很多的，其中就包括了埃及。我们知道，这时候埃及已经是在罗马的统治之下了，那么在这种情形之下，既然是这样一个统治了，就要召见自己所属的一些属国的首脑。可是召见的过程当中呢，克里奥帕特拉去见的时候，这个排场非常得大，坐的那个船非常漂亮，什么样的船呢？船尾是用金子做成的，船桨是用银子镶包的船桨，那上边有滑竿，自己雍容华贵地坐在华盖里边，然后划桨的人都是一些扮成水仙的女童在划桨，那么给她扇扇子的人是谁呢？是装扮成爱神丘比特的这样一个男童，非常非常的漂亮，紫色的华盖。当时一下子就把安东尼镇住了。在的眼里，只是一个土包子，只知道打仗，一下子就把镇住了，感觉到自己是那么粗俗，那么低贱，于是这个安东尼就感觉到有些心里不平衡。我作为一个统治者，我是召见你，你来了之后，你不下船，我还得跑到你的船上去，那么在仪表上，在穿着上，在仪仗上自己都输给了克里奥帕特拉，于是感觉到非常不平衡，说究竟是你召见我，还是我召见你呀，于是想，那好吧，既然你今天宴请了我，明天我也宴请你。然后就动尽了心机，也设计了一个很大的场面。结果第二天，克里奥帕特真拉的来了，那么她带的这个仪仗，带的随从，一些用具，又一次把安东尼的仪仗比下去了，安东尼于是一下子就被克里奥帕特拉在精神上给击败了，就这样又一个将领拜倒在克里奥帕特拉的石榴裙下。

    那么就乐此不疲，乐而忘返，就不再返回罗马了，这样罗马就认为安东尼已经弃罗马而去，于是这个时候屋大维开始执政。那么这个时候，由于政界上的不同，开始要进攻埃及，因为调回来，也不回来，这样就要进攻埃及，因为你反叛是不行的。那么屋大维来了之后，要来的消息已经传到了埃及，于是这个埃及的克里奥帕特拉和安东尼就商量对策怎么办，安东尼说，不行的话，干脆咱们打吧，我也不怕屋大维，于是带领自己的舰队就开始迎击屋大维。那么在雅克星这个地方开始进行海战。那么这里边很有意思，在前面作战，这支叫什么联军呢？是安东尼和克里奥帕特拉的联军，跟谁打呢，跟罗马的军队，就是屋大维的军队打。那么就在这个打的时候，是安东尼冲锋陷阵在前面的船上，后面是克里奥帕特拉的船。

    那么就在他们交战的时候，刚开始打到不可开交的时候，这个时候由于安东尼的船是大船，大船速度慢，而屋大维的船是小船速度快，那么后边的克里奥帕特拉就感觉到好像安东尼有点抵挡不住了，究竟是什么原因，到现在仍然是一个谜，很多人都在研究这个问题，各种各样的说法都有，但是无论如何克里奥帕特拉正在打仗的过程当中自己开船往回走，就走了，退出了战争。她一走之后，这边正是势气高涨的安东尼，突然感觉到，她弃我而去了，怎么办，干脆我追吧，于是就离开了自己的部队，坐了小船开始追克里奥帕特拉。

    就这样将领一没了以后，他们很快失败了，就被打败了，屋大维长驱直入就杀到了埃及。那么安东尼回去之后，很生克里奥帕特拉的气，就不再理会这个克里奥帕特拉，两个人就住到两处去了。这个时候克里奥帕特拉为自己建造了一个永久性的这样一个类似于坟墓式的建筑，把自己封闭在那里面。安东尼回到了自己的宫殿，闷闷不乐，这个期间也不见克里奥帕特拉，后来就盛传克里奥帕特拉已经死了，那么安东尼，这样也自杀了。自杀了之后，还没有死，就在这个时候，这个消息又传到了的耳朵里边，就是说这是误传，克里奥帕特拉并没有死，于是就让自己的部将，说你干脆把我抬到她那个地方去，然后就抬到克里奥帕特拉身边了。克里奥帕特拉一看，这个时候感觉到非常伤心，但是安东尼已经没法治好了，就在她自己的怀里死去了。

    死去了之后，这个时候屋大维已经赶到，让克里奥帕特拉投降，只要你投降，什么问题都没有，然后也把她围住了，不让她自由地出出进进。那么这个时候克里奥帕特拉就提出一个要求，一个是她儿子的问题，继任呢？还是当未来埃及的统治者的问题。再有一个，我死了以后，跟安东尼埋葬在一起。为什么后来很多人在写这段故事的时候，这是缠绵悱恻的爱情。那么就在这种情形之下，屋大维觉得好像克里奥帕特拉有要自杀的这样一种可能，于是就派兵把守，出进的人员都严格地搜身，这样她就没有工具能够杀死自己。那么在这种情形之下，后来她就说，她要吃一点无花果，于是仆人就在外边给她送来了一个无花果篮子，也给她检查了，没检查出有什么异样的东西，于是就给她送了进去，但是这里边藏着，藏着什么呢？藏着眼镜蛇，于是她就把手伸到无花果里边。把自己最好的王冠都戴上，穿戴上，躺在自己的卧榻上，也就是法老的卧榻，最后在两个仆人的陪伴之下死去，两个仆人也死了。这就是完成了自己的一生。

    这个故事非常浪漫，因为什么呢？两个重量级的人物，其中包括恺撒，包括安东尼都被她征服了，于是人们就出现一个问题，这就是克里奥帕特拉到底有多迷人？为什么帕斯卡说“如果克里奥帕特拉的鼻子再短一点的话，那么整个世界历史的面貌将为之改观。”为什么是这样？她肯定是非常迷人，如果不迷人的话，为什么恺撒，恺撒也是见过世界上很多的美女，都是见过的。安东尼也是如此，他们为什么就拜倒在她的石榴裙下呢？那么这里边就存在着这样一个问题了，她到底有多迷人？

    有一个法国作家，应该是浪漫主义的一个作家和批评家，叫狄奥斐尔。戈蒂埃，说过一句话，“克里奥帕特拉是迄今为止最完美的女人，最具女人风范的女人，最像女王的女王，一个让人惊叹的人，诗人无须对她添加任何华美的辞藻，她总会浮现在每个人梦中的尽头，”就是说我们做这个梦，做那个梦，做到最后的时候，我们久久不肯离开的时候，是谁呢？是克里奥帕特拉出现了，就是说她迷人到这样一种程度。我倒挺赞同这样的话，因为什么呢？这是在罗马发现的一个雕像，这又是她另外一个雕像，既然是她的雕像嘛，肯定是要像她的，这两个人是不是像呢，有一些像，但也不完全像，嘴是有些像的，鼻子不像了，为什么呢？那个鼻子没了，但这个鼻子没了，绝不是像司芬克斯的一个鼻子是被拿破仑的军队向它开枪把打掉的，当然还有别的传说。究竟怎么掉的，咱们且不说，但是无论如何这个鼻子没了，可是从这两幅图画上，我们真是看不到她这个鼻子怎么太高，但是在古罗马的钱币上却有她的塑像，鼻子是鹰钩鼻子，也有一些史书上记载都是这么说的，她是鹰钩鼻子，别的书记载说，这个人长得有点像，骨骼都是有棱有角，有点像男人一样，那么这个很难说她究竟漂亮到什么程度，但有一点这里边说了，是最完美的女人，最具女人风范的女人，最像女王的女王，也就是说她无论在什么时候，你最需要什么语言的时候，她都可以随时将她所熟悉的语言转向埃及语，转向拉丁语，转向希腊语，这个才能恐怕不是每一个人都具备的，就是说她不光是一个容貌怎样，而是这个人很有才气。在这一点上，普卢塔克在的《安东尼传》里边有这样的一句话，说“就她的美丽来说，其本身并不像人们所说的那样无与伦比，也不会让人见到她的人都有强烈的震撼；但与她交谈却有不可抵御的吸引力，这可能是问题的所在，她的存在，她谈话的说服力，加上散发在她身上对待别人举止的一些特性，总让人感觉到刺激，她的声音中充满了甜蜜；她的舌头就像有许多琴弦的乐器随时准备转向她喜欢的任何一种语言……”这是一种才能，不是每个人都具备这样的才能，她会讲九种语言。那么这是托勒密王朝，我刚才说了，托勒密王朝惟一的一个会讲埃及语的女法老。那么这样一个有才气的人，可能才是真正吸引安东尼，真正吸引恺撒的原因，如果说她真有多迷人的话，我们说是她的才气，不仅仅是她的长相，而是她的才气。

    当然有一点，古埃及的历史几乎是随着她的死去而结束的，她却是一个既美貌又懂得很多种语言的这样一个法老。虽然我们说作为一个政治家来说，恐怕能讲九种语言，也未必真正就是一件好事情，因为过去有很多法老像图特摩斯三世，像拉美西斯二世，这样一些法老，他们就会讲埃及语，但是也称霸一方，也曾经成为非洲北部地中海沿岸，小亚细亚一带的具有霸主地位的这样一个帝国，他们也不会那么多种的语言，所以我倒觉得，她会这么多语言，也许是好事，也许未必是一件好事。

    下面我还要讲一个很有意思的问题，什么问题呢？我前不久也看了这个片子叫《埃及艳后》，这个片子我看了之后，感觉到很有意思。这个就是要说她有多美丽，这个好像更美丽一些，这是谁呢？这就是《埃及艳后》这个电影里边一个影星叫伊丽莎白。泰勒，她主演的克里奥帕特拉，我倒觉得这个更富有生气一些，因为她毕竟跟雕像不完全一样嘛。那么又看了一遍这个片子之后，给我一个感慨，我看完片子之后，我说了一句话，我说她是生得美丽，死得绝艳。为什么这么说呢？她的美丽已经不用说了，已经把整个历史的面貌为之改观了，肯定是非常美丽的，为什么说死得绝艳呢？她选择了不是每个人都有自己选择自己走的方式、时间和地点的，或者说对于大多数人来说，我们不能选择自己离开这个世界的方式、时间，但是她能够选择，她选择了，而且更为可贵的是她选择了自己离开这个世界的方式非常独特，很有埃及的文化味道，她穿着是那么的富贵，那么方式又非常独特，她选择了一个眼镜蛇来结束自己的生命。

    那么这里边就存在一个问题，为什么是眼镜蛇，而不是别的东西，小小的刀片就完全可以割破自己手腕上的动脉，完全可以结束自己的一生。她的建筑里面又有那么多的藤条，那么多的绳子，很容易可以结束自己的一生，她为什么没有选择这样的方式，而选择了眼镜蛇？这个是我们很多人感觉到很有意思的，如果说她生的时候，她是一个马其顿人，那么死的时候，我倒觉得这确实是一个埃及的方式。

    你们可以看看这幅雕像，这个当然不是克里奥帕特拉七世了，但是暂且不管是谁，是一个死去的法老。那么王冠上面有一个东西，中间是一个眼镜蛇，那么这个眼镜蛇在埃及的很多法老的画像上，甚至的穿戴上，在头前面都会出现，这是埃及的一个传统。眼镜蛇过去曾一度是下埃及的一个图腾和象征，上埃及是神鹰，下埃及是眼镜蛇，那么后来合二为一，形成了这样一个图腾式的标志，所以在很多法老的头饰前面都会有这样一个眼镜蛇，它表示的力量是一种保护，当然还有神鹰，神鹰怎么保护呢？我们会在埃及看到很多这样的雕像，法老站在前边，后边有一个神鹰，两个翅膀是这样护佑着埃及的法老，这是神鹰在保护。那么这也是一个神蛇在保护，它能够在关键的时候吐出烈焰把自己的敌人烧死，这是古埃及的一个传说，在这一点上我们说，克里奥帕特拉确实是费劲了心机，或者说是按照埃及人的方式来结束了自己的一生。

    埃及艳后去世后，一个拥有3700年的历史古埃及文明就此宣告结束。从此埃及这个神秘的国度纳入了罗马人的版图。法老失去了王位，古老的神庙陷入一片死寂，一个曾经辉煌的古埃及文明从此被彻底掩埋在滚滚黄沙之中。
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