师资培训个人总结
   我是一名年过半百的数学老师，从教三十多年了。从1976年走上讲台至今，我在三尺天地上耕耘了三十一年。这么些年来，我深感作为一名人民教师肩上所承担的重任，她关系到国家的兴衰，关系到民族的未来，因此，我从为敢懈怠自己的进修学习。我深知，我所面对的学生是未来的人，他们新潮而前卫，时尚而有创新精神，要想当好一个合格的人民教师，就必须紧跟时代的步伐，永远站立在改革的前列，永远不断地学习新的东西，充实自己的知识，提升自己的境界，唯有这样，才能不被形势所淘汰，才能当一名称职的教师。

   我是第一批参加普通话学习的教师，尽管我担任的数学课，尽管我当时的年龄正好在规定的线上，但为了自己的进步，为了自己的事业，我还是义无返顾地积极报名参加了普通话学习，并且我付出了远比年轻同时多得多的代价，克服了比年轻同志更多的困难，终于第一批获得了合格证书。目前，我是我校拥有普通话证书的年龄最大的教师，我为此而自豪。

   参加计算机培训时，我更是积极地报名参加，在进修学校上机操作的那段时间，我总是第一个早早地到达机房，苦练基本功，摸索操作技巧。我总是怀着虚心学习的态度，不懂就问，问了就干，但是由于自己年龄较大，昨天学习的东西，第二天就忘记了，我就再问，直至自己完全掌握了电子文档、表格和幻灯片的主要操作步骤。艰难地获得了计算机等级证书。目前，我基本能够自己上机操作了，在全校教师中，我仍然是年龄最大的拥有计算机证书的教师。

   拥有各种证书，并不等与自己就是一个合格的教师，在课程改革起步的二十世纪初期，我敏锐地注意到新的课程改革在教师工作中的重要性，就又积极地投身于课改理念的学习。

   我知道，新一轮国家基础教育课程改革给广大教师带来了严峻的挑战和不可多得的机遇。她对于每一个教师都是一个全新的课题。新课程能否顺利实施关键在于教师的素质能否适应要求。因此，当务之急是加深对新课程的理解，提高自己实施新课程的能力和水平。

   因次我先后参加了县级骨干教师培训班的学习，使我在思想政治与职业道德、教育教学能力与教育科研能力、终身学习能力和教育创新能力等方面的综合素质有所提高，为自己今后的教育实践打下了坚实的基础。我还参加了师德学习和师德大讨论活动，加强自身的师德修养。

   更重要的是，我还积极参加校本研修培训学习。我充分利用我校每周固定的学习时间，学习教育教学理论，利用节假日反思自己的教学实践。我积极参加教研组的集中学习，与本组教师积极认真地研讨课堂教学的每一个细节。

   通过培训各种各样的师资培训，使自己有了不少的收获。

   首先是提高了自己的师德水准。从师德教育培训起，就对我们原有的师德观和专业成长目标有了更大的丰富和提升。我深切领悟到了“学高为师，身正为范，学无止境”的真谛。通过培训，我端正了从事教育的态度，真正地把教育当成了自己的生命所在，也因此提高自己的思想境界，树立了献身教育的志向。

   其次，提高了专业知识水平。通过培训，深化了本学科的基础知识，加强了对本学科基本知识和基本理论的理解，掌握了本学科的一些发展动态，了解到本学科理论与技术的新发展，提高了更新教学内容和改进教学方法的能力，以及教育教学基本功和学科教学或教育实践能力。

   还有，通过培训，我的教育观念得到了脱胎换骨般的更新。形式多样的培训学习，总是给我耳目一新的感觉，从一开始的继续教育，到后来的校本培训，再到今天的校本研修，我一而再，再而三地积极参加。通过集中的理论学习，使我逐步更新了教育教学观念，了解了先进的教育科学基本理论，现代教育观、现代教师观、学生观和学习观。并且，总是能够在教学活动中遵循客观规律、调整自身的角色和教学方式，把素质教育贯穿到整个数学教学过程中。在培训期间，学校组织的观摩优秀教育教学活动和优秀的课例，我积极参加，都使我能够理论联系实际，切实提高实施素质教育的能力和水平。我和脱同志们一道从多角度、多层面对观摩课堂上的各种困惑和行为进行理论的诠释和深刻的反思，使我想到了一些从未想过的问题，发现了各自的差距与不足，对原有的教育观念产生了强烈的冲击。例如，我第一次听到说课时，开始感到茫然无绪，现在已经从一团乱麻中理出了说课的基本思路、基本环节和基本的要领。我以前评课总是在关注教师的设计和讲授，而很少关注学生的认知水平和参与程度，更很少体察学生的情感和需求，通过参加师资培训，使我印象最深的就是学会聆听学生的心声，开始懂得尊重学生的需求。

   另外，提高了现代教育技术的运用水平。通过师资培训，不仅使我更新了教育观念，还掌握了一些现代教育技术。在现代教育技术、计算机应用的学习中，自己已具有了运用计算机进行辅助教学、开展教育教学活动的能力，学会了制作适用学科的简单教学课件。

   通过培训，我的教育教学理论掌握得更为系统。培训使我有机会静下心来读了更多的教育理论书籍，聆听了那么多优质课，看了那么多提升修养的书，记了厚厚的笔记。培训使我对教育教学的理论与方法掌握得更加系统，使我感到比原来站得更高了，看得更远了，有一种全新的感觉。多年的学习，使我对一些教育观念的理解更加深刻；对教学理论的认识更加明晰；对开展教研活动的牡丹更加明确；对投身教育改革的激情更加充沛。教师培训使我补了元气、添了灵气、去了骄气，焕发出了新生的无限生机。

   培训还真正使我感到了教育是充满智慧的事业，深刻意识到了自己肩负的责任。

   通过师资培训，我从许多年轻老师和一些优秀的骨干教师身上不光学到了教学、研究的本领，而且学到了如何做人与为师。写在纸上的是思想的足迹，化作动力的是思想的延伸，我所得到的是人格的提升，是生命的升华，愿师资培训成为我重新跋涉的新起点。

   “路漫漫其修远兮，吾将上下而求索”，我知道，在教育的道路上，没有终点，只有一个又一个新的起点，我尽管已经是五十多岁的教师了，但我不服老，我将活到老，教到老，学到老，我将继续以师资培训为依托，努力提高自己的教育修养和教学水平，把自己的全部生命热情奉献给我所钟爱的事业。
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