徐州丰县创新中学七（11）班学生评语

　　韩霜霜：你是一个聪明、懂事、有魄力的女孩，你爱好广泛，知识丰富，好学好问，是个全面发展的好学生。一学期来你为班级做了很多工作，辛苦了。这学期你各方面的表现都很不错，学习成绩稳步提高，在班上始终名列前茅，我一直对你有信心，相信你能靠实力做一个出类拔萃的人，在新的一年里，老师想送你一句话：再长的路都有尽头，千万不要回头；再快乐的心都有烦恼，千万不要在意，野草遮不住太阳的光芒，困难挡不住勇敢者的脚步。我坚信你将一直成为老师的骄傲。

　　于敏：你是个文静、认真、正直的女孩，本性善良，脾气温和，在同学中赢得了一定威信。体育委员的工作做的非常出色，是老师的得力助手。在学习上你踏实认真,这个学期的成绩进步明显，但学科之间不够平衡（尤其是语文和数学）。但思维能力要进一步培养和提高，学习方法和效率还需要改善和提高。望你今后能注意学科之间的平衡，继续积极进取，高标准，严要求，充分发挥自己的聪明才智，努力把自己塑造成德智体全面发展的好学生。

　　张焱：你是一个天资聪明、非常活泼、好动、贪玩的男孩。在校尊敬老师，团结同学，关心集体是你的特点、优点。你的学习成绩较以前有了很大的进步。可你有时也很让老师生气，作业不及时完成，字迹潦草，上课不专心，经常把时间浪费在玩耍上，让老师伤心。你知道吗？如果你改掉这些小毛病，你肯定会成为一名好学生，你是位聪明的孩子，你已经意识到这一点，一定明白这句话吧！“天下无难事，只怕有心人”。只要你肯用功，上课专心听讲，认真思考，勇敢举手发言，有错及时改正，不懂就问，相信你会进步得更大，赶快行动吧！老师期待着这一天。

　　于跃：你有礼貌，爱劳动，讲卫生，关心集体，乐意助人，在生活中你拥有许多的朋友。班级的集体活动都能参加。但成绩还不够理想，自制力相对弱，课外时间利用率不高。“人最大的敌人就是自己”，望你能战胜自己的缺点，争取在新学期有突破性的进步。生命给予你的只是武器，生活给予你是战场，要靠自己打个漂亮的战！另外请注意你的书写。我相信，新学期的你一定会给大家一个惊喜的！

　　魏亚龙：一看就觉得你像位文质彬彬的书生。尽管有时会不自觉违反老师规定，但总的来说还是一个遵规守纪的学生，以后应注意培养自己的控制能力。你学习勤奋，课堂上那双求知的大眼睛总能把老师深深地感动！你应该知道学习成绩优秀这有赖于良好的学习习惯。美中不足的是:上课回答问题不积极，今后在课堂上能经常看到你大胆地举手发言吗？要记住“山外有山”的道理，胜不骄，败不馁，永远不放弃追求。

　　胥连彪：你乐观开朗，自强，自信。有良好的班级集体荣誉感，能很好地与他人相处，各方面能力较为突出。身为班长的你，为老师做了大量细而实的工作，既锻炼了自己的能力，又规范了自己的言行，使自己在学习上有了很大的进步，能力上有了显著提高，但要想成为最优秀的学生与干部，你前面还有很多的路要走，脚踏实地，积极主动，相信你一定会做得更加出色。请记住“坚持不懈”这四个字。

　　张国权：你乐观开朗，尊敬师长，与人相处融洽,你思维活跃，善于开动脑筋。积极参与学校和班级组织的各项活动，能积极配合班主任的工作，有较强的管理能力。上课时你专注的神情，作业时你工整的字迹，休息时你恬静的举止，做事时你尽职的态度，都给同学们留下了美好而深刻的印象，老师知道你是一个善于把握今天的孩子，你优异的成绩证明你的每一步都是扎实的，愿你在新的一年里，把握人生的每一天！

　　田伊静：你为人诚实正直，能遵守校纪校规，有上进心和较强的求知欲和集体荣誉感，黑板报工作积极并获得了很好的成绩。活泼开朗，能言善辩，思维敏捷，聪颖好学。你心地善良，热心助人，心中时时装着他人与集体，但也希望你能明白：做大学问的人，往往是指有毅力的人，勤奋的人，入迷的人，忘我的人，而不仅仅是聪明的人，愿你勤读书，学会清气高雅，勤思索，做到虚怀若谷，更愿你百尺竿头，更进一步。另外望你能继续发挥自己的特长，抓好学科的平衡，使自己得到全面的发展。

　　朱广棋：在老师眼里，你是一个聪明，活泼善于开动脑筋，勇于探索，富有进取心的好学生。你热爱班级，乐于助人，有一定主见。你正直勇敢；劳动时，不怕脏、累；学习时，你要求上进。你能牢记老师的教诲，让老师的提醒越来越少，让自己的积极主动越来越多。但美中不足是有时在学习方面容易满足，但老师坚信凭你的毅力和才智，完全能赶超上去。愿你做一个无畏的勇士，去采撷最美丽的花朵！

　　赵静：你是一个朴实内向的女孩。你脚踏实地、勤奋好学。劳动时你总是默默无闻地出色完成任务。但是老师还是希望你能够大胆的敞开心扉，增进与同学的交流，学习上有不懂的问题，不要羞于开口，要多问，多思考，多练习。老师相信：只要你信心不倒，努力不懈，终有一天会到达成功的彼岸，因为胜利的桂冠永远属于努力进取的人！

　　胡振风：你为人诚实正直、好动又有点倔强、是个聪明、上进心很强的男孩，你尊敬老师，团结同学，待人有礼貌，能尽力完成老师交给的任务，积极参加体育锻炼和各种劳动。平时学习刻苦，学习上很有潜力。自控能力差的缺点已经改了许多但有待于进一步加强。老师希望你能更好的控制自己，还有你上课发言还不够积极，字写得还不够端正美观。孩子，加油吧，“只要功夫深，铁棒磨成针”，你一定会成功的！

　　沙桐：你认真朴实、老实本分、关心热心集体、尊师爱师。一学期来，你在学习上突飞猛进，让老师和同学们刮目相看，可又有谁知道，在这成绩的背后凝聚着你多少心血。但美中不足是上课时不爱积极地举手回答问题。希望你今后能认识到自己的不足之处，提高学习效率，锲而不舍，金石可镂。勤奋是人最可贵的品质，它将使你终身受益，助你取得成功！

　　秦爽爽：你是个谦虚、诚实而又有点腼腆的男孩。尊敬师长，努力完成老师交给的任务，劳动积极，值日工作负责，讲究卫生，生活俭朴。你总是默默无语地认真学习，即使遇到了挫折也毫不气馁，沉静之中带着几分倔强，淳朴之中透着踏实，我始终对你充满信心。但你较为内向的性格、以及学科知识的加深和拓展方面的欠缺，是制约你成绩提高的主要障碍。希望你在以后的学习中注意不足之处，使自己的学习更具有竞争力。

　　卜昕：你是一个好动、天真的男孩，很贪玩，时常耽误了学习，也常挨批评，可在老师的心中，一直认为你是个聪明的孩子。但是学习是靠持之以恒的，如果你能把学习的激情融入每时每刻，静下来认真思考，勤奋学习，那么，你将时时成为一名佼佼者，愿意试试吗？你想成功，必须改掉好动、贪玩、粗心、不爱背记文科的缺点。孩子，加油吧，“只要功夫深，铁棒磨成针”，你一定会成功的！

　　李仁灿：你的自觉、认真、刻苦精神很难得，你是一个令老师和家长宽慰的孩子。课前你总能做好准备，课堂上注意力集中。这个学期成绩有了很大的提高。但在学习方法上还需进行调整，以提高学习效率，注意学科的平衡。同时平时多和同学交往。老师祝愿你在将来的学习中像雨后春笋一般，一节高过一节。老师永远都会以你为荣！加油啊！

　　王业琦：你头脑灵活，思维敏捷，不太爱讲话，平时有点默默无闻，但你勤奋好学。但你在后半学期的学习成绩有所下降，要注意合理安排和充分利用时间。在学科知识上要不断深化、拓展，还需注意的是要好问。要积极参加学校和班级的各项活动，要有集体荣誉感，要加强体育锻炼。要使理想变成现实，还要努力、努力再努力！相信你一定会成功！

　　黄温盛：你为人诚实正直、踏实、有上进心和求知欲。严格遵规守纪，尊敬师长，团结同学，生活俭朴、热爱集体。学习勤奋并好问，听课专心，认真完成作业，还能抓紧课余、假日时间学习。学习成绩稳定，是各方面表现都很好的学生。希望继续努力，不断进步。需注意：“踏实、谦虚”永远是我们应该保持的优秀品质，我相信你明白这一道理的！努力吧！

　　王元国：你是一个个性倔强、诚实而又有些内向的男孩。学习目的明确，学习兴趣浓厚，能尊敬师长，有一定的集体荣誉感。令老师欣慰的是你平时学习和上课纪律、成绩都比过去有了很大进步。尤其在学习上突飞猛进，一下子跃进了尖子生的行列，让老师和同学们刮目相看，请记住这句古话：锲而不舍，金石可镂。勤奋是人最可贵的品质，它将使你终身受益，助你取得成功！但你的学习习惯、学习方法、竞争意识也有待于改善和加强。同时注意学科的平以及加深和拓宽，树立明确的学习目标，改掉平时比较懒散、较爱打闹，个人自制能力较弱这些坏毛病。

　　蒋旬旬：正直朴实的你对学习有着浓厚的兴趣，做事有计划，讲效率，你的踏实、谦逊在老师心目中留下了好的印象，你有非常强的责任心和班级荣誉感。能积极配合班主任的工作，工作到位。辛勤的付出，换来你的成绩的很大进步。你对事尽责，爱憎分明，赢得了同学们的敬佩，你在奋斗中成长，在搏击中进步，愿你像一块冲浪板，永远搏击在风浪之上，望以后注意学科的平衡、加深和拓宽，以提高学习的竞争力。相信你会成功！

　　董浩然：你是个非常懂事的男孩，善解人意，诚实质朴，上进心强，做事踏实。你的勤奋和努力大家有目共睹。上课总能看到你坐的端正的身影，上课时你专注的神情，作业时你工整的字迹，休息时你恬静的举止，做事时你尽职的态度，都给同学们留下了美好而深刻的印象。你有非常强的责任心和班级荣誉感，在同学中威信较高。班级工作认真踏实。但是要注意学科知识的深化和拓宽。老师知道你是一个善于把握今天的孩子，你优异的成绩证明你的每一步都是扎实的，愿你在新的一年里，把握人生的每一天。相信你一定会进入年级前十名！

　　刘赛：你机灵活泼，聪颖好学，心地善良，待人真诚，你有很强的进取心，同时也是一个极富钻研精神的学生，在很多方面都显示了你的聪明才智。平时学习还努力，但有时精力较分散，作业质量不高，所以成绩并不是很理想。如果你有决心、有恒心，把字写端正，做好学科平衡工作，那你的成绩将会很出色。老师祝愿你在将来的学习中象雨后春笋，一节高过一节。

　　王圣楠：你有一副热心肠，关心集体，乐于助人，和同学们融洽相处，善良而率直且尊敬师长。你思维敏捷，聪颖灵活，为这个集体增添了许多笑声与生机。班级的集体活动都能参加。但成绩还不够理想，自制力相对弱，课外时间利用率不高。“人最大的敌人就是自己”，望你能战胜自己的缺点，争取在新学期有突破性的进步。生命给予你的只是武器，生活给予你是战场，要靠自己打个漂亮的战！另外请注意你的书写。老师相信你会成功！

　　张莹莹：你有许多优点：非常懂事，善解人意诚实纯朴，乐于助人，热爱集体，遵守纪律，总是默默的尽力把所有事做好是一个可爱的学生。希望你在以后的学习中，注意学习方法的改善，效率的提高。只要有恒心，积极开动脑筋，勇敢地回答老师的问题，你相信你会取得满意的成绩。只要你肯努力，老师和同学都会帮助你的，你的进步是老师最大的欣慰。

　　刘雯：你能尊敬师长，有一定的集体荣誉感，也能按时认真完成作业，虽然你的成绩还不太理想，但老师发现你一直在进步，你一直在努力，你想学好，想取得优异的成绩。老师注意到了，也看到了，知道吗：“天才出于勤奋”，如果你比别人多花时间学习，是不会比别人差多少的。老师希望你更加严格要求自己，养成良好的学习习惯、多一些灵活、找到更好的学习方法、不断进取，成为一个更出色的你。

　　马为婧：你是个本性善良，脾气温和勤奋、正直有上进心的女孩。你活泼可爱，积极进取，学习上充满斗志，不懈的进取换来了你持久的进步。工作上任劳任怨，尽职尽责，有一定的班级管理能力。虽然平时话语不多，但你能细心观察班级所发生的事情。你的付出，赢得了同学们的交口称赞，愿你戒骄戒躁，脚踏实地，坚实地走好人生的每一步，更愿你能百尺竿头，更进一步。注意各学科方面深度和广度的拓宽，尤其是学科的平衡。

　　高荣荣：你是一位聪明、开朗、懂事、上进心很强的女生，为人诚实、正直，能与同学友好相处，尊敬师长，能尽心尽力地完成老师交给的任务。平时学习认真，作业按时完成。在学习上，你总是一丝不苟，兢兢业业。你的付出使你这个学期的成绩一直稳中有升。望今后能保持认真踏实的学风，多提问、勤钻研，注意各学科方面深度和广度的拓宽，尤其是学科的平衡。老是相信你一定能够取得最后的成功。

　　渠胜男：你是一个聪明、懂事、有魄力的女孩，你爱好广泛，知识丰富，好学好问，是个全面发展的好学生。一学期来你为班级做了很多工作，辛苦了。这学期你各方面的表现都很不错，学习成绩优异，在班上始终名列前茅，我一直对你有信心，相信你能靠实力做一个出类拔萃的人，在新的一年里，老师想送你一句话：再长的路都有尽头，千万不要回头；再快乐的心都有烦恼，千万不要在意，野草遮不住太阳的光芒，困难挡不住勇敢者的脚步。我坚信你将一直成为老师的骄傲。

　　杨雪雪：你是一个娴静、质朴、聪明、上进心很强的女孩、为人诚实、正直，性格内向，又有一付好脾气，深得老师和同学的喜欢。你劳动积极，工作负责。你的勤奋使你这个学期的成绩有了稳步的上升。但是你的学习方法、效率还有待于改善，并且要注意各学科知识深度和广度上的加深，再加上你的毅力和恒心，我相信你在的新的学期里定会有出色的表现。最后老师想送你一句话：再长的路都有尽头，千万不要回头；再快乐的心都有烦恼，千万不要在意，野草遮不住太阳的光芒，困难挡不住勇敢者的脚步。

　　周丹：你是个文静懂事的女孩，踏实、稳重、有礼貌；在班里并不显眼，却时刻起着模范带头作用，给同学们作出表率。工作认真踏实，是老师的好帮手。你求知欲和生活自理能力强。上课能专心听讲，注意力集中。你的学习目的很明确，态度也很认真。学习也有明显的进步，希望你今后朝着精益求精，扩大自己的知识面，讲究更有效的学习方法方向努力，注意学科的平衡，争创更佳成绩。我坚信你将一直成为老师的骄傲。

　　仇贺贺：你是个文静、有上进心，正直诚实、善良而且做事认真的女孩。你的一言一行，一举一动，都充分地证明了你是个懂事，能干，明事理的好学生；从你这学期的学习情况可以看出你是个求学上进的好学生，关心班集体和热爱公物。你的学习目的很明确，态度也很认真。学习也有明显的进步，希望你今后朝着精益求精，扩大自己的知识面，讲究更有效的学习方法方向努力，注意学科的平衡，争创更佳成绩。老师相信你！

　　蒋尊典：你本性善良，脾气温和、踏实和谦逊。上课时你专注的神情，作业时你工整的字迹，休息时你恬静的举止，做事时你尽职的态度，都给同学们留下了美好而深刻的印象。在学习上，你总是一丝不苟，兢兢业业。深得大家的喜欢。虽然在本学期中成绩有所上下波动，我认为这也是正常的。老师知道你是一个善于把握今天的孩子，你优异的成绩证明你的每一步都是扎实的，愿你在新的一年里，把握人生的每一天。记住：踏踏实实！你会成功的！

　　李露：你是个聪明、性格开朗的女孩，你懂礼貌，尊敬老师，关心集体，自觉遵守纪律，俭朴诚实。积极参加有益的课外活动。这个学期你一直在为自己的理想和目标而努力，也取得了一定的成绩，但还欠理想。望你今后能加倍努力，刻苦认真，严格要求自己，注重学习方法，牢记“锲而不舍，金石可镂”。勤奋是人最可贵的品质，它将使你终身受益，助你取得成功！

　　侯慢慢：你是个文静、懂事能干的女孩，尊敬师长，有一定的集体荣誉感，同学关系较融洽，有一定生活自理能力，能认真参加体育锻炼。平时总是在默默的思索，静静的聆听，悄悄的学习，平静中追求不平凡，你付出自己应尽的那份努力，“腹有诗书气自华”，如果能保持现在的这股冲劲，注意学科的平衡，科学的学习方法，相信一如既往的你会在新学期中取和得成功，加油吧！

　　闫卉：你是个文静、认真、正直、积极上进、学习勤奋、意志坚强的女孩，关心班集体和热爱公物。从上课时用心听讲的神情，让人感到你的专注、认真。但是要注意学习方法的改善，思维能力要进一步培养和提高，史、地、生、政成绩不够理想，希望以后注意学科之间的平衡，以及学科深度和广度的拓宽，老师希望你能保持学习的冲劲，持之以恒，争取在新的学期中有更好的表现。“只要功夫深，铁棒磨成针”，你一定会成功的！加油！

　　孙厚兴：你头脑灵活，思维敏捷，积极发言，平时有点默默无闻，但你勤奋好学。但你在后半学期的学习成绩有所下降，要注意合理安排和充分利用时间。在学科知识上要不断深化、拓展，还需注意的是要好问。要积极参加学校和班级的各项活动，要有集体荣誉感，要加强体育锻炼。要使理想变成现实，还要努力、努力再努力！记住：一定要踏踏实实！改掉好动的习惯，注意书写和错别字！加油，你会成功的！

　　王闯：你为人诚实正直、踏实、有上进心和求知欲。严格遵规守纪，尊敬师长，团结同学，生活俭朴、热爱集体。学习勤奋并好问，听课专心，认真完成作业，还能抓紧课余、假日时间学习。学习成绩稳定，是各方面表现都好的学生。希望继续努力，不断进步。需注意：“踏实、谦虚”永远是我们应该保持的优秀品质，老师相信你一定会成功的！

　　胡劲草：你思想纯朴，待人随和、诚恳，能自觉遵守纪律，但你平时学习不够踏实，做事有点马虎，学习上效率不太高，特别是理科，比较薄弱。愿你踏实、稳重、好好努力，学好每门功课，一分耕耘，一份收获。不断锻炼能力，做一个全面发展的学生，三年后考上理想的高中！加油啊！

　　王一为：你有一副热心肠，关心集体，乐于助人，和同学们融洽相处，善良而率直且尊敬师长。你思维敏捷，聪颖灵活，为这个集体增添了许多笑声与生机。班级的集体活动都能参加。但成绩还不够理想，自制力相对弱，课外时间利用率不高。“人最大的敌人就是自己”，望你能战胜自己的缺点，争取在新学期有突破性的进步。生命给予你的只是武器，生活给予你是战场，要靠自己打个漂亮的战！另外请注意你的书写。

　　程科领：你性格温顺，待人谦让，个性沉静、不爱言辞，对待工作认真尽责，做事认真的孩子。有一定的上进心，生活俭朴，有一定的生活自理能力，也能积极参加体育锻炼。你能遵守学校各项规章制度，有较强的集体荣誉感，尊敬师长，与同学友好相处。从上课时用心听讲的神情，让人感到你的专注、认真对待学习，各方面都取得较大进步，但要注意培养良好的学习习惯，望你在新的学期进一步严格要求自己。

　　贾寒：你能尊敬师长，有一定的集体荣誉感，也能按时认真完成作业，虽然你的成绩还不太理想，但老师发现你一直在进步，你一直在努力，你想学好，想取得优异的成绩。老师注意到了，也看到了，知道吗：“天才出于勤奋”，如果你比别人多花时间学习，是不会比别人差多少的。老师希望你更加严格要求自己，养成良好的学习习惯、多一些灵活、找到更好的学习方法、不断进取，成为一个更出色的你。

　　李娜：你是个本性善良，脾气温和、勤奋刻苦、不爱言辞，做事认真的孩子。有很强的集体荣誉感。对自己的要求严格。你总是默默无语地认真学习，即使遇到了挫折也毫不气馁，沉静之中带着几分倔犟，淳朴之中透着踏实，从这个学期来看，你的成绩有了明显进步，我想这是你辛苦努力的结果；望你今后能加倍努力，刻苦认真，严格要求自己，注重学习方法，牢记“锲而不舍，金石可镂”。勤奋是人最可贵的品质，它将使你终身受益，助你取得成功！

　　王思远：你是个热情大方心地善良、乐于助人的孩子。有很强的集体荣誉感，也能积极参加学校的各项活动。能与同学友爱相处。关心班级事务。你平时学习认真，有一定的求知欲，对自己要求比较高。老师希望你能改进学习方法，做题时更细心点，养成良好的学习习惯，保持各学科的稳定和平衡，平时多总结，多归纳，积累经验与教训，做到多思勤问，并且做到稳中有升，愿你能发挥自己的聪明才智，勤奋学习，争取在学习上有一个全新的突破。

　　郭宁宁：能自觉遵守学校的各项规章制度；从你积极肯学的学习态度上，我知道你是个有上进心的好学生。课前你总能做好准备，课堂上注意力集中。对于集体的利益总是时时放在心上，更为可贵的是，劳动中你从来不怕脏、不怕累，而且做得是那样井井有条。如果不相信自己注定平庸，那就用坚强把困难压倒吧；如果不相信自己注定失意，那就用努力证明自己吧！既然天上不会掉馅饼，那么我们就要坦然地正视生活，努力付出才会有回报，把你的智慧尽力发挥出来吧。

　　张媛媛：你是一个秀气端庄、脾气温和、个性文静、正直守纪的的女孩。诚实、热情，尊敬师长，关心集体，学习自觉是你最突出的优点。平时爱护公物，讲究卫生，值日负责。能按时做好老师布置的作业，经过你的努力，学习成绩有了进步。但由于上课效率低，有时还开小差，以及没有好的学习方法，致使成绩进步不明显。但你不要灰心，“世上无难事，只怕有心人”，只要你学习专心些、勤奋些、细心些，不懂就问，你的成绩会赶上来的。自信些，老师、家长、同学都在关心你、支持你！

　　孙忠炼：你有礼貌，爱劳动，讲卫生，关心集体，乐意助人，在生活中你拥有许多的朋友。班级的集体活动都能参加。你进步很快，而且特别的懂事。“人最大的敌人就是自己”，望你能战胜自己的缺点，争取在新学期有突破性的进步。生命给予你的只是武器，生活给予你是战场，要靠自己打个漂亮的战！另外请注意你的书写。我相信，新学期的你一定会给大家一个惊喜的！一定要努力啊！加油！

　　孙兰丽：你是个聪明、性格有点内向的女孩，你懂礼貌，尊敬老师，关心集体，自觉遵守纪律，俭朴诚实。积极参加有益的课外活动。这个学期你一直在为自己的理想和目标而努力，成绩优异。你守得住心灵的宁静，始终视书箱为精神伴侣，用甜美的微笑善待周围的一切。得失俱忘，观天上云卷云舒；宠辱不惊，看起门前花开花落。面对无数的明天，荆棘也好，鲜花也罢，不飞短流长，不急功近利，静守一份平淡，你始终相信，明天必将是亮丽的七彩霓虹，你具有乐观向上的思想，在遭遇苦难时，凭自己的;努力，克服它。你将成为老师的骄傲。注意保养好自己的身体！
　　杜灿：你有一副热心肠，关心集体，乐于助人，和同学们融洽相处，善良而率直且尊敬师长。你思维敏捷，聪颖灵活，为这个集体增添了许多笑声与生机。酷爱文学的你有着敏锐的洞察力和丰富的想象力，你喜欢用心去感受生活的每一天。你的口才与胆量向大家证实了你是本班最适合担任宣传委员的人，你乐观，开朗，曾经有许多的梦想，当这些梦想因各种原因离你远去的时候，一个新的目标在你心中确定，它需要你全心的投入，为了心中的梦想，努力拼搏吧！

　　王珊珊：你是一个待人诚恳，心地善良的孩子，忽闪着一双聪颖、智慧的眼睛，上课总是认真听讲，作业认真完成。老师惊喜于你造句的优美，作文的流畅。这些都显示了你的思维敏捷、丰富和细致。老师多么希望你还能在课堂上勇敢地站起来，大胆地表现自己，老师期待着...聪明伶俐的你，学习成绩优异，书写工整漂亮，朗读声情并茂，真令老师欣赏，同学佩服。应该说，你是个出色的优等生。老师希望你在下学年更加勤奋努力！加油啊！

　　连贯：你是位个性沉静、不爱言辞，做事认真的孩子。从上课时用心听讲的神情，让人感到你的专注、认真。课堂上，你独到的见解，不同凡响的思维给我留下了深刻的印象。希望多一份勤奋，多一份刻苦，持之以恒地努力下去，你会取更好成绩。知道吗？老师喜欢你，是因为你上课专心认真，作业一丝不苟；同学喜欢你，是因为你性情温和，乐于帮助人，但是你的胆子太小，上课发言不踊跃。其实，每次你回答得都不错，你应该相信自己。你的字迹还需端正。努力吧！

　　张硕硕：从你彬彬有礼的话语中可以看出你是个有礼貌的好孩子；从你积极肯学的学习态度上，我知道你是个有上进心的好学生。你是一个沉默，文静的孩子，老师布置的任务一定会认真完成，但在学习上有不懂的问题不敢提出疑问，不知道你是否发现了自己这一不足，希望在今后的学习中，不懂就问，大胆地问，千万不要放松，因为在你的前方还有更多的荆棘，要突出重围，你需要更多的努力，老师祝愿在将来的学习中获得更大的进步！一定要加油啊！

　　任萌萌：你是一个上进心强，聪明而且心地善良的女生。从上课时用心听讲的神情，让人感到你的专注、认真。你能严格要求自己，学习、表现堪为同学表率。工作很能干，是班上的小能手。能热心帮助有困难的同学。你学习勤奋，作为班主任我理解你的辛勤。你在德智体各个方面都做的很好，在班里也能起到先锋模范作用，这是很可贵的，望继续努力提高成绩，争取各方面更上一层楼。

　　杨贺：从你彬彬有礼的话语中可以看出你是个有礼貌的好孩子；老师很高兴有你这样一个学生，你是个让人喜爱的男孩，热爱班集体，对于班里的事情你总能放在心上，劳动时也总能看到你勤劳的身影，打扫卫生态度认真，大家都喜欢和你在一起。可是上课有时分散精神，但老师相信你的上进心会驱使你在学习上的更多投入。老师知道眼前你还要面对各种困难，但老师相信没有克服不了的困难，不是吗？最近，老师发现你的学习有了不少进步，如果你今后学习时全身心投入，踏踏实实，你会进步得更快。有信心吗？努力吧!海到天边天作岸，山顶绝顶你为峰！

　　黄莉：你是一个积极上进，勤奋学习的、意志坚强的女生。从上课时用心听讲的神情，让人感到你的专注、认真。默默的思索，静静的聆听，勤恳的你每步都走得很踏实，老师早已悄悄的喜欢上这份可贵的含蓄，但老师更希望能看到你的锋芒，大胆的展示风采，你会发现原来自己也可以笑得如此灿烂。老师希望你能保持一股冲劲，争取在新的学期中创佳绩。在你的前方还有更多的荆棘，要突出重围，你需要更多的努力，老师祝愿在将来的学习中获得更大的进步！一定要加油啊！

　　马中可：一看就觉得你像位文质彬彬的书生。你学习勤奋，课堂上那双求知的大眼睛总能把老师深深地感动！学习成绩优秀这有赖于你良好的学习习惯。美中不足的是:上课回答问题不积极，今后在课堂上能经常看到你大胆地举手发言吗？要记住“山外有山”的道理，胜不骄，败不馁，永远不放弃追求。加油啊！

　　毛威：你文静、大方，性格内向，你腼腆的微笑中总含有一丝羞涩，使同学和老师多了些亲切感，总是微笑着接受老师的批评与教育，对待工作一丝不苟，对待集体荣誉珍惜有加，但对待学习还欠踏实，有时对待作业比较马虎，若能够和同学们交谈，多与老师接触，我相信你一定会有更多的好朋友。请不要忘记：骐骥一跃，不能十步，驽马十架，功在不舍，也只有对学习不懈的追求，才能硕果累累。愿你踏实、进步！老师希望你能保持一股冲劲，争取在新的学期中创佳绩。在你的前方还有更多的荆棘，要突出重围，你需要更多的努力，老师祝愿在将来的学习中获得更大的进步！一定要加油啊！

　　张坦：你活泼开朗，能言善辩，思维敏捷，聪颖好学，优异的成绩时时引来他人的羡慕，你心地善良，热心助人，心中时时装着他人与集体，愿你勤读书，勤奋是一把金钥匙，它会帮你打开知识殿堂的大门；勤奋是艘巨舰，它会载你搏击知识海洋的风浪！希望你能牢牢握住这把钥匙，努力学习，不懈追求，希望的大门一定会向你敞开。

　　陈亚洲：你是一个心地善良，有上进心，有责任心的孩子，你活泼开朗，能言善辩，思维敏捷，聪颖好学，为人谦逊，心地善良，对任何事都能尽职尽责地做好，你努力向身边的好同学学习，能勤奋努力，以认真执著的态度对待学习，成绩在一天天进步。老师喜欢你在知识的海洋里畅游的学习劲头，更愿意看到你在课余时间象蝴蝶一样在大自然中快乐飞舞。

　　杨治文：你文静、懂事，淳朴之中显示着一股认真，踏实的学风，你锲而不舍地努力学习，即使遇到困难也毫不气馁，你默默地向着你的目标攀登着，课堂上，你答案在胸，却从不轻易举手；班级里，你满腔热情，却从未启齿表白。你的作业整洁，成绩总是保持优良，若能敞开心扉，融汇在集体的海洋中，你将会收获更多的快乐。我相信，有一天，你会登上顶峰，欣赏到无限的风光。

　　许义森：你是一个朴实的孩子。你脚踏实地、勤奋好学。劳动时你总是默默无闻地出色完成任务。但是老师还是有希望你能够大胆的敞开心屝，增进与同学的交流，学习上有不懂的问题，不要羞于开口，要多问，多思考，多练习。这学期通过自己的努力，你的成绩有了大幅度的提高。老师相信：只要你信心不倒，努力不懈，终有一天会到达成功的彼岸，因为我们已经看到了成功的曙光向我们照来！老师相信你！

　　王心心：你的自觉、认真、刻苦精神很难得，你是一个令老师和家长宽慰的孩子。课前你总能做好准备，课堂上注意力集中。但在英语学习方法上还需进行调整，以提高学习效率，你勇于参加各项各项集体活动，在集体活动中和大家融洽相处。在学习上请不要忘记：骐骥一跃，不能十步，驽马十架，功在不舍，也只有对学习不懈的追求，才能硕果累累。老师祝愿你在将来的学习中象雨后春笋，脱颖而出！

　　夏荧利：你听话懂事，心系集体，乐意助人，但你在学习上不太投入，意志薄弱，缺少动力，这一切都阻碍了你成绩的飞速进步，居安思危人才会执着奋发，向往成功人才会不懈努力，激流勇进。面对这个竞争的社会，我不反对甚至欣赏“淡泊明志”式的“平淡”，但对于你的现在，我更希望你“辉煌”！一个成熟的思维将影响到一个人的终生。老师期望着你能以中学生的心态去积极主动的面对中学生活，因为消极观望只会消磨一个的意志和锐气，你说是吗？让老师欣慰的是这一切都在慢慢地改变着。相信自己，只要信心恒在，你的明天一定会变得美好。

　　胡子昶：你认真朴实、老实本分、关心热心集体、尊师爱师。工作非常认真，能配合其他班干部开展工作，是老师的好帮手。一学期来，你在学习上突飞猛进，一下子跃进了尖子生的行列，让老师和同学们刮目相看，可又有谁知道，在这成绩的背后凝聚着你多少心血。但美中不足是有时学习上有时也分心。希望你今后能认识到自己的不足之处，提高学习效率，锲而不舍，金石可镂。勤奋是人最可贵的品质，它将使你终身受益，助你取得成功！努力啊！
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