说明文的阅读

一、说明文文体知识要点
1、说明文是以说明为主要表达方式，客观地说明事物或阐明事理的一种文体。
2、说明事物特点和阐明事理是说明文两种类型。
3、常见的说明顺序有：时间顺序、空间顺序、逻辑顺序。
4、常见的说明方法有：举例子、分类别、列数字、作比较、打比方、画图表、下定义、作诠释、摹状貌、引用等。
5、说明语言的先决条件是准确。在此前提下，有的文章以平实见长，有的以生动见长。
二、说明文阅读的四条路径
1、有的放矢——把握说明对象及特征（或能概括说明中心）
2、有条不紊——弄清说明顺序及层次
3、恰当严谨——辨析说明方法及作用
4、准确科学——推敲说明语言   

（一）把握说明对象及特征
1、怎样明确说明对象？
2、怎样抓住说明对象的特征、概括说明的中心？
（1）看标题，析定语
（2）找关键段，抓关键句
（3）透过现象见本质，由此及彼明中心
（4）概括中心句勿片面,抓住关键词勿遗漏
练习：

（一）神奇的物质——水

水是最神奇的第一物质。

按理论推算，水应该在零下70℃时沸腾而不是100℃，应在零下90℃冻结而不是在0℃。换句话说，如果水符合一般规律的话，那么，在地球的气温条件下，水就只能以气态存在，在地球上将看不到液态水。然而万幸的是：水是奇特的，和别的物质相比，水分子相互间具有强大的吸引力，使得水不论沸腾还是冰结，都比预期温度高得多。这样水才以液体形式存在于世。

世界上的物质几乎都遵循热胀冷缩的规律，惟有水在0℃到4℃间公然违反。它是热缩冷胀，从而使冰反而比水轻，浮在水面上。多亏了水的这种“犯规”，冰成了一个“隔热层”，使得冰下水不再结冰，水中生物能在寒冷的冬天得以生存。
所选语段说明了水的哪两方面的特征？                                            
（二）

数学家对最优化问题的研究源远流长。古希腊的毕达哥拉斯就发现了长方形长与宽的最佳比例为1比0.618，这被称作黄金分割比。

在探索自然美和艺术美的过程中，古代欧洲建筑师、美术家发现，建筑、绘画和人像雕塑应用黄金分割比就显得协调悦目、丰采多姿。因此，日常生活中的许多艺术构思，常常要考虑利用黄金分割比，特别是矩形物品如书门、柜橱、门窗，应用黄金分割比可给人以和谐美观雅致的感觉。

后来人们由黄金分割比提出优选法，在生产中发挥了巨大的作用。通常试制新产品或选取合适配方、配比，或改革旧工艺，总要先做科学试验。黄金分割比就是以最少的试验次数尽快找到最佳方案的方法。过去人们曾费几年以至几十年时间，做几百次乃至上千次试验，才能获得成果；现在仅用几天甚至几小时就可获得满意的结果。因而黄金分割法又叫优选法。20世纪70年代，数学家华罗庚在许多大中城市的工厂宣讲优选法，使广大工程技术人员获得数以百计的优选成果，在不增加投资、设备和人力的情况下，收到了巨大的经济效益。

黄金分割普遍被看作最佳比例。数学家认为它简洁，美学家认为它和谐，艺术家认为它妙不可言。黄金分割比真是贵如黄金。
最适于作本文标题的一项是（    ）

A、优美的黄金分割                   B、美妙的黄金分割

C、黄金分割的经济效益               D、黄金分割的艺术价值

（三）

宣纸产于皖南，以当地特有的青檀树皮和沙田稻草为主要原料，经长期液和处理、日光漂白、水堆桩浆、竹帘流滤、捞纸和火墙低温烘干等工序而成。它细薄、绵韧、洁白、紧密，以之书，墨韵浑然清晰，以之画，色泽经久不变，耐蛀耐腐，久折不断。宣纸究竟始产于何时，尚无确切答案，在当地民间流传着许多优美的故事，均与纸的发明不无联系。到了唐宋年间，宣纸已被列为贡品。我国历代的名贵书画、刻本，其中包括北宋著名女词人李清照的

《金石录后序》、《大易碎言》的舒州刻本，宋代名家李公麟画的《五马图》、唐代诗人李贺诗的宣州刻本，乃至《永乐大典》、《四库全书》都是因为使用了宣纸，才能够存真千载，传世数代。
选段从哪几方面对宣纸进行介绍的？依次为                                        

（二）常见说明顺序
1、时间顺序：多用于说明事物的建造、生产、制作过程或发展演变的进程。
2、空间顺序：多用于说明事物的构造形态。
3、逻辑顺序：多用于介绍事物的性质、种类、原理、功能和解释事理。

理清说明顺序
1、看体现说明顺序的标志词。
2、无标志词，则通读全文，依序排出各部分的说明内容，同类合并，理出顺序。 
练习：下面两段文字采用的是哪一种说明顺序？哪些词语表明了这种顺序？

（一）挪威博多城附近沿海，平静的海面上，每日四次准时出现一股神秘的巨大旋涡——萨特旋涡：先有海水奔涌的巨响，数里之外即可听见；接着，海水翻卷打转，千百个小旋涡渐次形成，越来越大，越转越快……最后形成一个直径10多米、深陷亦达10米以上的黝黑的大旋涡，当海水在回旋时，发出一阵阵凄厉的呼啸声。
（二）大殿正中是一个约两米高的朱漆方台，上面安放着金漆雕龙宝座，背后是雕龙屏。方台两旁有6根高大的蟠龙金柱，每根大柱上盘绕着矫健的金龙。仰望殿顶，中央藻井有一条巨大的雕金蟠龙。从龙口里垂下一颗银白色大圆珠，周围环绕着6颗小珠，龙头、宝珠正对着下面的宝座。梁枋间彩画绚丽，有双龙戏珠、单龙翔舞，有行龙、升龙、降龙，多态多姿，龙身周围还衬托着流云火焰。

（三）区别说明方法
1、下定义与作诠释：①换位鉴别 ；②看内容 ；③看说明范围 ；④看语言 。

2、分类别与举例子。
3、摹状貌与记叙文中的描写。
常见说明方法的作用
下定义：科学严密 ；作诠释：通俗介绍；打比方、举例子：浅显易懂、具体形象；列数字和画图表：鲜明直观；作比较和分类别：清晰有条理；引用：使说明内容更充实；摹状貌：使语言生动，增加美感。

练习：指出下文的说明方法，简述其表达作用。 

①铀原子核裂变反应放出的能量，比通常燃烧等化学反应放出的能量要大几十万倍，有时可大几百万倍。②1000克235U全部裂变产生的能量，等于2500吨优质煤完全燃烧所产生的能量。③一个功率为10万千瓦的原子能发电站，每天消耗500克左右的235U就够了。④这块铀的体积稍大于一个火柴盒，而发出的电能可以满足100万人口的大城市照明之用。⑤铀还可以用来制造原子武器，例如原子弹等。
（四）推敲说明语言
1、牢记说明语言的先决条件是准确。
2、留心表示性质、状态、数量、时空、范围、程度、特征、程序等起修饰、限制、补充作用的词语。
3、辨析时可采用删减法、置换法等。
4、学会使用准确的说明性语言答题。
练习：请简要分析下列句子中哪些词语体现了说明文语言的准确性。 

（1）沙漠是人类最顽强的自然敌人之一。
（2）赵州桥横跨在洨河上，是世界著名的古代石拱桥，也是造成后一直使用到现在的最古的石桥。
（3）死海地处约旦和巴勒斯坦之间南北走向的大裂谷的中段，它的南北长80公里，东西约5至16公里，海水平均深度146米，最深的地方大约有400米。
（4）假山的堆叠，可以说是一项艺术而不仅是技术。 

（五）说明文的综合阅读
1、整体把握，明确对象

2、理清层次，归纳要点

3、推敲语言，分析评价

4、调动积累，开放思路
练习：
（一）保护臭氧层就是保护人类

①我们知道，氧气中的氧分子由两个氧原子构成，可还有一种气体叫臭氧，它的分子由三个氧原子构成，它是在太阳紫外线辐射的光化学作用下造成的。臭氧处于地球上空约10至50千米平流层内，其浓度最大处在离地面约20到25千米处，这就是我们常说的臭氧层。别看臭氧在大气中所占比例很小，但对人类生存环境的影响却很大。臭氧层能“吞没”掉99%以上的太阳光中的紫外线，从而避免了紫外线对人体及地球上所有生物造成的伤害，可以说是地球上生命的保护伞。

②科学家最近的研究观察表明，从全球来看，大气中的臭氧含量正在逐年减少。科学家们通过卫星的观察计算，在全球范围内，年减少率为1%。其中，以高纬度和极地地区下降速度最快。这样，相对其他地区，就形成了臭氧稀薄区域，科学家形象地称之为“臭氧空洞”。早在1985年，科学家就观察到南极上空的臭氧层变薄了，大约2000万平方米范围内的臭氧浓度降低了一半，罩在整个地球上空的这块“面纱”被扯破了一个洞，这个空洞大概有中国国土面积的2倍那么广阔。科学家们还发现，目前甚至在北极、欧洲的上空也出现了“臭氧空洞”。

③影响大气中臭氧含量变化的因素很多，除了天文因素即与太阳黑子活动有关外，自然因素和人为因素也可影响到臭氧含量变化。如火山喷发可使大气中臭氧含量减少。而核爆炸、卫星发射、喷气式飞机的飞行及工农业生产、生活、机动车辆等所排放的大量废气和氟里昂致使大气中的臭氧大量地被分解成氧分子，也可使臭氧含量减少。不久前美国科学院的一份研究报告指出，世界各地如果继续以目前的速度使用各种化学品，排放各种有毒化学气体，21世纪臭氧层还将被消耗16.5%。

④臭氧层被破坏的后果是极其严重的，这意味着将会有更多的紫外线辐射到地球，给人类的生存环境造成极大的威胁。专家们研究测算表明，大气中臭氧每减少2.5%，就会给世界带来47万个皮肤癌患者，其发生率增长近20%，将严重影响人类的健康和生命。臭氧层被破坏，会改变农作物生长的地球环境，从而造成农作物的大幅度减产。臭氧含量减少会给整个地球气候带来变化，可使气候变暖，雨量增多，加速极地冰块的融化，海平面上升，使大片海滨地区有被淹没的危险。

⑤面对臭氧层变化的趋势及其所造成的危害，科学家们发出呼吁：世界各国必须携手加强合作，刻不容缓采取措施，最大限度地保护臭氧层免遭进一步破坏，以保护人类自身的生存。

1、根据第①段内容，试用准确、简明的语言给“臭氧层”下定义。

2、第②段画线句体现了说明文语言的什么特点？请简要举例分析。 

3、影响大气中臭氧层含量变化的人为因素是什么？

4、简要回答臭氧层被破坏给人类的生存环境造成的三个威胁。

（1）                     （2）                     （3）                     
5、请你设计一种防止臭氧层被破坏的措施。（提倡有创造性）

（二）“能吞能吐”的森林

森林涵养水源，保持水土，防止水旱灾害的作用非常大。据专家测算，一片10万亩面积的森林，相当于一个200万立方米的水库，这正如农谚所说的：“山上多栽树，等于修水库。雨多它能吞，雨少它能吐。”森林因这种特殊的“吞吐”功能而被科学家称之为“吞水吐雨器”。

说起森林的功劳，那还多得很。它除了为人类提供木材及许多种生产生活的原料之外，在维护生态环境方面也是功劳卓著，它用另一种“能吞能吐”的特殊功能孕育了人类。因为地球在形成之初，大气中的二氧化碳含量很高，氧气很少，气温也高，生物是难以生存的。大约在4亿年以前，海里的先进植物登陆，陆地才产生了森林。森林慢慢将大气中的二氧化碳吸收，同时吐出新鲜氧气，调节气温，这才具备了人类生存的条件，地球上才最终有了人类。所以科学家又称森林是“吞碳吐氧机”。

森林，是地球生态系统的主体，大自然的总调度室，是地球的绿色之肺。森林维护地球生态环境的这种“能吞能吐”的特殊功能是其他任何物体都不能取代的。因此，我们必须高度重视植树造林，并且保护好森林。目前，值得我们每个人关注的是地球的绿色之肺在日益萎缩。近200年间，地球上的森林已有三分之一以上被采伐和毁掉。而另一方面，由于地球上的燃烧物增多，二氧化碳的排放量在急剧增加。此消彼长，使得地球生态环境急剧恶化，主要表现为全球气候变暖。全球气候变暖对人类的生产和生活有着巨大的影响，甚至威胁人类生存。因为全球气候变暖，水分蒸发加快，改变了气流的循环，使气候变化加剧，从而引发热浪、飓风、暴雨、洪涝及干旱。

为了使地球这个“能吞能吐”的绿色之肺恢复健壮，以改善生存环境，抑制全球变暖，减少水旱等自然灾害，我们应该大力植树造林，使每一座荒山都绿起来。

1、阅读全文，简洁地回答森林的两大功劳。

（1）吞水吐雨器：                                                            

（2）吞碳吐氧机：                                                            
2、阅读第三段，概括说明“地球的绿色之肺在日益萎缩”的两个原因。

（1）                                                                        

（2）                                                                        
3、将“森林”说成“地球的绿色之肺”，这是使用了打比方的说明方法，其作用是：     

4、第三段画线句中的加点词“近200年间”强调了                                  

“三分之一以上”强调了                                                         

5、森林遭到破坏后，地球上的生态环境急剧恶化。除了文中介绍的全球性气候变暖外，还有哪些方面的恶化？请举出两例。

（1）                                  （2）                                  
6、过度砍伐、无节制使用是森林资源遭到破坏的重要原因。2002年武汉市政府在全体市民中发起了“禁止使用一次性木筷”的活动，得到了广大市民的积极拥护和支持。现请你根据平时的观察和思考，提一条保护森林资源的建议或拟一条含警示性的标语。

