
职业高中语文第一册同步辅导与检测
第一单元

第三课   安塞腰鼓

要点指导

一、基本知识点

1、作者介绍：刘成章1961年毕业于陕西师范大学中文系，现任省作协副主席。刘成章主要以散文创作活跃于文坛，他的散文饱含强烈的时代精神和浓厚的艺术性，许多篇章堪称精品。 特别是刘成章1986年发表于《人民日报》的散文《安塞腰鼓》，被誉为“陕北人生命活力的颂歌，黄土高原厚重内蕴的礼赞”。目前，刘成章已出版7部散文集，主要有《黄土情》、《刘成章散文选》、《纤丽的阳光》等，其中《羊想云彩》获首届鲁迅文学奖，另有数十篇散文被全国多家报刊转载，有的还被翻译成英、法等多种文字介绍到海外。

2、文体常识：记叙文的结构顺序有时间顺序（纵叙法）、空间顺序

（横叙法）、逻辑顺序（综合法）。

反复：为了强调某个意思，某种感情，有意重复某个词语或句子。反复的种类：连续反复和间隔反复。连续反复中间无其他词语间隔。间隔反复中间有其他的词语的修辞手法。

二、课文分析

   安塞腰鼓是黄土高原的“绝活儿”，它的粗犷、雄浑、动力十足的风格正与当地自然环境、地理风貌、民风民情等浑然一体、不可分离。另外一点也颇有意味：它是人、鼓合一的，没有一种乐器能够像它这样要求人和乐器的结合必须达到这样的高度。人的表演和乐器的“表演”完整地糅合在一起，二者相辅相成，相得益彰。所以成功的表演是人借鼓势、鼓借人威、酣畅淋漓，精、气、神无阻无碍，一脉贯通。 散文《安塞腰鼓》正是抓住了“安塞腰鼓”的这一特点，把对人和鼓的描写放在同等的位置上和盘托出。这是一首生命的赞歌，力量的赞歌。 在文章里，安塞腰鼓，并非只是单纯地在作为人类生命力量的一个载体、一种象征；其自身，就是人类生命力量的凝聚物，最充分、最彻底的表现。这样， 在作者笔下，几乎分不出哪是形式与内容，哪又是客体与主体，两者真正地获得了无间的统一。 此外文章的句式简洁有力、语言上能大量地运用排比。文章按“表演前——表演中——表演后”可分成三大部分。

   第一部分（1——4）安静的腰鼓。

   第二部分（5——12）激昂的腰鼓。

  第三部分（28——30）静寂的腰鼓。

   第二部分为文章的主体分别从4个角度来展示腰鼓的艺术魅力，这4个角度的分水岭都是一句话：“好一个安塞腰鼓”，这是文章内容与结构上的核心句。

   ①（5——13）宏伟的场面。 ②（14——17）雄壮的声响。

   ③（18——22）击鼓的后生。  ④（23——27）奇丽的舞姿。

识记的字词：亢奋  晦暗 羁绊 搏击  淋漓  冗杂  战栗  

三、重点提示

比句式的节奏、气势与激情。感受安塞腰鼓所宣泄的生命力量，以激发起对人生的思考。自觉的在写作中运用这种短促的句式，短小的段落。

能力训练

一、填空题。

1、《安塞腰鼓》的作者是现代散文家＿＿＿＿，他的代表作＿＿＿＿被誉为“陕北人生命活力的颂歌，黄土高原厚重内蕴的礼赞”。其散文集＿＿＿＿获首届鲁迅文学奖。

2、记叙文的结构顺序包括序＿＿＿＿、＿＿＿＿和＿＿＿＿。本文的结构顺序是＿＿＿＿。

3、记叙文最基本的表达方式是＿＿＿＿、＿＿＿＿。

二、选择题。

1、下列词语中注音全对的一项是＿＿＿。

A、淋漓lí恬静xiǎn燥热zào亢奋kang

B、冗杂rǒng战栗lì蓦然mo渺远miao

C、旋风xuàn闭塞sè挣脱zhèng烧灼zhuó

D、萎靡mí骤雨zòu晦暗huì羁绊jí

2、下列词语书写有错别字的一项是＿＿

A、恬静 震撼   叹为观止  B、磅礴 瞳仁  戛然而致

C、冗杂羁绊 惊心动魄   D、 蓦然  搏击憨厚朴实

3、选择恰当的词语填在横线上。

（1）他们的神情沉稳而安静。＿＿＿（紧贴、紧靠、紧粘）在他们身体一侧的腰鼓，呆呆地，似乎来不曾响过。

（2）使人想起：落日照大旗，马鸣风＿＿＿（萧萧、瑟瑟、呼呼）。

（3）愈捶愈烈！形体成了沉重而又＿＿＿（飞扬、飘动、纷飞）的思绪！

（4）耳畔是一声＿＿＿（飘渺、渺远、渺茫）的鸡啼。

4、下列各句中不是比喻句一项是＿＿＿。

A、骤雨一样，是急促的鼓点。      B、乱蛙一样，是蹦跳的脚步。

C、他们朴实的就像那片高粱。      D、冰泠的空气立即变得炽热了。

5、下列各句中，标点符号使用正确的一句是＿＿＿。

A．我国月球探测工程将分三步实施：一是“绕”，即卫星绕月飞行；二是“落”，即探测装置登上月球；三是“回”，即采集月壤样品返回地球。 

B．我国第一座自主设计、自行建造的国产化商业核电站“秦山第二核电厂”的2号机组核反应堆首次临界试验获得成功，将于年内并网发电。

C．近年来，随着经济的发展，城市的扩大，人口的猛增和生活质量的提高，城市垃圾不断增加，“城市垃圾处理”已成为环境保护的一大难题。 

D．《地质灾害防治条例》正式确立了：“自然因素造成的地质灾害，由各级政府负责治理；人为因素引发的地质灾害，谁引发谁治理”的原则。

6、下列那一项分析不正确＿＿＿。

Ａ、“紧贴在他们身体一侧的腰鼓，呆呆地，似乎从来不曾响过”一句中“呆呆地”用得好，好在它用拟人手法形象地写出了安静时安塞腰鼓的状态。

Ｂ、“茂腾腾的后生”“咝溜溜的南风”中的“茂腾腾”“咝溜溜”用得好，好在叠词的运用使语言亲切富有韵味。

 Ｃ、“这腰鼓励，使冰冷的空气立即变得燥热了，使恬静的阳光变得亢奋了”中近义词用得好，好在它们对应强烈，更能突出安塞腰鼓的特点。

D“一捶起来就发狠了，忘情了，没命了”中“发狠”“忘情”“没命”用得好，好中它们语意层层递进，语势步步增强。

7、下列分析不对的一项是＿＿＿。

Ａ、“使人想起：落日照大旗，马鸣风萧萧！使人想起：千里的雷声万里的闪！使人想起：晦暗了又明晰、明晰了又晦暗、乐后最终永远明晰的大彻大悟！”写得好，好在它使人产生了丰富的联想和想像，增加了文章内涵。

   Ｂ、“耳畔是一声渺远的鸡鸣”写得好，好在“以声写静”，更加突出了鼓励声止后的寂静。

C、“交织！旋转！凝聚！奔突！辐射！翻飞！升华！”这些句子用得好，好在这们使文章语句铿锵，气势强劲，突出了安塞腰鼓的柔和美。

D、 “但是”与“看”独立成段好，好在它们特别引人注目，自然完成画面中由静到动的急转。

三、阅读理解，读课文，掌握文章内容，回答下列剖问题。

（1）、开头是静悄悄的，结尾也静成了“另一个星球”，这种猛然爆发和戛然而止的安排显然别是一番匠心。怎样理解这种效果？

（2）、文章怎样写表演前的情况？这样写有什么好处？

（3）、一捶起来就发狠了，忘情了，没命了!百十个斜背响鼓的后生，如百十块被强震不断击起的石头，狂舞在你的面前。骤雨一样，是急促的鼓点；旋风一样，是飞扬的流苏；乱蛙一样，是蹦跳的脚步；火花一样，是闪射的瞳仁；斗虎一样，是强健的风姿。黄土高原上，爆出一场多么壮阔、多么豪放、多么火烈的舞蹈哇———安塞腰鼓! 

   鼓的舞姿有什么特点？作者是怎样写的？这样写有什么好处？  

 （4）、容不得束缚，容不得羁绊，容不得闭塞。是挣脱了、冲破了、撞开了的那么一股劲! 怎样 从句式特点和思想内涵两方面理解这句话的？

（5）、文中多处用了排长、反复和比喻的修辞手法，分析它们运用的好处是什么？

 （6）、为什么说“多水的江南是易碎的玻璃，在那里打不得这样的腰鼓。”？  

 （7）、提问：倒数第四段中的“交织！旋转！凝聚！奔突！辐射！翻飞！升华！”这几个词能不能对调？为什么？

 （8）、怎样理解“耳畔是一声渺远的鸡声”？

 （9）、归纳文章的中心思想。

四、写作训练。、

以“一步与一生”为题，写一篇文章。

要求（1）文体自选。（2）不少于800字。

第三课

一、1、刘成章《安塞腰鼓》《羊想云彩》2、时间顺序、空间顺序、逻辑顺序 空间顺序  3、记叙、描写  二、1、C、2、B、3、紧贴  萧萧  飞扬、渺远  4、D  5、A  （解析B项中的“秦山第二核电厂”前面加“——”，去掉引号。C项“随着经济的发展，城市的扩大，人口的猛增和生活质量的提高”中间的逗号改为顿号。D项中的冒号去掉。）6、C、7、C、三、1、主体部分因为首尾的安静变得更加火红、热闹、气势冲天了。2、   提示：从背景、从性格、从人物、从神情、从腰鼓等方面去考虑。好处：为下文写腰鼓表演蓄势3、Ａ、先用排比：一锤起来就发狠了、忘情了、没命了。Ｂ、再用比喻从舞蹈的后生的舞姿写：如强震起的石头的狂舞。 Ｃ、再用排比、连续比喻：写急促的鼓点像骤雨，飞扬的流苏像旋风，蹦跳的脚步像乱蛙，闪射的瞳仁像火花，强健的风姿像斗虎。
   好处：运用比喻使描写的对象更加形象生动具体。运用排比使文章的气势更加恢宏、雄浑有力，用来描写安塞腰鼓很适当。4、句式特点：排比，一气呵成，气势磅礴，表现安塞腰鼓冲破一切障碍的强大力量。
   前后呼应，“挣脱”“冲破”“撞开”力量急速递增，使人联想到爆发生命力、排山倒海的社会变革。
   思想内涵：这里写出了陕北高原人们性格特征是粗犷、豪放的。5、Ａ、文章中排比用得好，好在形式多样的排比增强了语势，更突出了安塞腰鼓恢宏的气势。
   Ｂ、比喻使对象更加形象具体，从而铺排出一系列异彩纷呈的画面。
   Ｃ、文中的反复用得好，好在使语言节奏明快，形象深刻清晰。6、这里用比喻说明江南人性格柔弱，只能唱一些江南小调，打不得这样气势澎湃的腰鼓。7、 不能。因为这几个词的排列按一定的顺序。从小到大，从低到高，从中心到四周。8、 鸡声是天亮的标志，是新的一天的开始，是希望的象征。有这种安塞腰鼓所喷发出来的力量，一定会带动生命的奔腾升华，一定会创造出一个崭新的世界，这正是希望所在。9、过对安塞腰鼓的描写，赞美了安塞腰鼓强健的舞姿、沉重的响声、震撼人心的力量。写出了安塞腰鼓壮阔、豪放、火烈的特点
；四（略）
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