散学典礼讲话稿

可爱的同学们：

      上午好！

      愉快的暑假就要开始了，我的心情和你们一样，心中充满了欢乐、期待和梦想。回味一学期的校园生活，每一天都有我们的努力，每一天都有我们的欢乐，每一天都有我们的收获，每一天都有我们的成长！   

暑假，我们将暂时离开学校，回归社会和家庭，但我们的教育、我们的活动并不会因暑假的到来而间断。

暑假是你们开拓视野，提高全面素质的黄金时期，为继续贯彻落实胡锦涛总书记对少年儿童提出的“勤奋学习，快乐生活，全面发展”的殷切期望，引导广大少先队员在丰富的社会实践活动中快乐学习，锻炼能力，强健体魄，提高素质，帮助你们度过一个充实而有意义的暑假，迎接党的十七大的胜利召开，在此，我把我校少先队假期活动安排给大家作一布置，并对大家提出相关的希望和要求。

一、尊重长辈，听从父母教导，在家做个好孩子。

假期中，家，是我们重要的活动场所，我们的衣食住行，无不与家息息相关，无不与父母息息相关。每个少先队员，都要尊重长辈，不可任性，因一点小事与父母顶嘴闹别扭，更不能玩出走。在家里，自己的事情要自己做，还要主动承担力所能及的其他家务，为父母减少家务负担。让家因为你的懂事而更温馨。

二、遵守公共秩序，爱护公共设施，在社会上做一个好公民。

一直以来，做“文明学生”都是我校“三争五比”中的重要内容，同学们一直做得很好，暑假期间，希望大家继续坚持。遵守公共秩序、爱护公共设施，在公交车上主动让座，把我校少先队员的优良作风带到社会，做绿城文明小使者。

三、广泛阅读，让书香与假期相伴。

“读一本好书，就是与一个高尚的人谈话。”这是我校学生阅览室里张贴的一句话，相信大家都耳熟能详。我们学校的图书，不是摆设，所以，我们每个同学都是幸福的，每周，大家都能进入我们的阅览室上学校专门为大家开设的阅读课。假期的到来，不能成为我们阅读的空白期，相反，而要成为我们广泛阅读的黄金时期。在前几日，就有同学在我这里开公交卡证明，准备办月票，利用假期到书店学习。相信在我们同学们中间，还有许多这样的榜样。读书让我们知识丰富，让我们头脑睿智，在读书时，要学会积累一些词汇和句子，更要明白一些做人的道理，有必要的，不妨写写读后感。我们还要学会关心国家大事，从每天的报纸中获取新闻。总之，让书香与我们的假期相伴，假期会更充实。

四、把“红领巾快乐广场”活动带回家

响应市少工委的号召，本学年我们学校的“红领巾快乐广场”活动开展得红红火火，并在本学期相继荣获首批“郑州市红领巾快乐广场”和“管城区红领巾快乐广场”。我们要把我们的活动理念带回家，带到社区，形成快乐学习、快乐生活、快乐度假的氛围。住在一个小区或是家离得很近的同学，可以经常在一起开展一些有益的活动。如“乘凉晚会”、“讲故事比赛”等，让自己在暑期也能有机会展示自己的才艺，在暑期也能感受到来自集体的快乐。

暑假过后，我们还要参加郑州市委宣传部、郑州市教育局、郑州市少工委等部门开展的“小手拉大手，创模争先走”的活动，活动号召我们用独特的视觉和思维，以书信、漫画、连环画、粘贴画等多种形式，向家长宣传创建绿化模范城市的知识，达到以学生促家长，使大人、孩子共同关注创建绿化模范城市活动的目的。开学后，我们学校也将把这一活动成果在学校予以集中展示，并对表现突出的同学进行表彰。

五、有计划完成暑假作业 

在欢乐度假的同时，我们千万不要忘记了暑假作业。暑假作业要有计划地写，不可一下子写完，也不能快开学了疯狂地补。

六、安全度假（具体情况简略）

1、遵守交通规则（公路、铁路）

2、独自在家，要注意用电安全和用气安全。不要轻易为陌生人开门，遇到紧急情况要会使用报警电话110和火警电话119。

3、游泳安全。

4、出去玩要跟家长事先讲清地点，并按时回家。

5、不接受来自陌生人的食物。

6、出行安全。

7、不去网吧游戏厅，减少和不良青少年的接触。

七、夏令营中挥洒快乐

为贯彻上级“过好暑假”的通知精神，结合阳光体育运动的要求，我们学校组织的“阳光童年，挥洒快乐”夏令营。旨在大家丰富暑期生活，引导同学们走出去，了解家乡美景，拥抱自然，开阔视野，增长才干。我们还将到社区开展丰富多彩的实践体验活动。这些一定会为你们的假期生活增添无限光彩。

可爱的同学们，祝愿你们在假期放飞理想，锻炼双手，磨练意志，增强能力，丰富经历。度过一段充实愉快的美好时光！

