同音词辨析

滕敦庆

1.艰苦—坚苦

艰苦：艰难困苦，用来形容环境条件差。多用于客观物质方面，如环境、条件、生活、岁月、历程等，也可用于主观方面，修饰“创业”“奋斗”等少数不表具体行为的动词。如：我想，人们从这里可以了解到中国革命所经过的艰苦道路，先烈们的光辉业绩，中国人民为了取得自由、解放而付出的巨大代价。

坚苦：坚忍刻苦，用来形容人的意志表现。如：建设“四化”需要我们去坚苦地工作，战斗。

2.工夫－功夫

工夫：多用于时间、空闲时间、时候。如：你只要有工夫，就可以和我到操场打球。

功夫：多指花去的精力或达到的造诣或练就的本领。如：语言的功夫，要从写作的实践上修养。 

3.抚养—扶养

抚养：爱护并教养，使之除了正常地生活下去以外，还要受到呵护、培养、教育，一般用于长对幼（包括兄弟对弟妹），适用范围较窄。如：靠亲戚、邻居的帮助，三个弟弟在哥哥的抚养下慢慢长大，现在开始读书了。

扶养：养活，着重在扶助、供养，使之能正常地生活下去，可以用于长对幼、少对长，也可以用于平辈之间，适用范围较广。如：他的父母牺牲后，他兄弟俩就由我们来扶养。

4.想象－相像

想象：偏正式合成词，也作“想象”。作名词时，指在头脑中对已有表象进行加工、改造、重组形成的新形象的心理过程。作动词时，指对于不在眼前的事物想出它的具体形象。如：在他的想象中，北国早已是冰天雪地了。

相像：偏正式合成词，指彼此有相同点或共同点。如：这姊妹俩看上去很相像。

5.遏制—遏止

遏制：指立即用猛力抑制或控制意识、情绪等事物的发展，多用于自己对自己的情绪，也可用于对敌人或某种力量，其对象多是自身内在的某种情绪，如喜、怒、哀、乐、骄傲、自悲等。如：那块被雕成英雄像的石头见人崇敬他，当然遏制不住他的骄傲。

遏止：指立即用猛力阻止事物的产生发展，着重在“止”，其对象是外在的、来势凶猛而突然的重大事物，如战争、暴动、政变、潮流等。如：文化的改革如长江大河的流行，无法遏止，假使能够遏止，那就成为死水，纵不干涸也必腐败。

6. 暴发－爆发

暴发：突然发作、突然发财或得势，多含贬义。“山洪暴发”是一种固定的用法。如：河上本来有一座小桥，山洪暴发时，被冲毁了。 

爆发：通过内部或外部冲突的形式而发生重大变化。如：他的话音刚落，会场上就爆发出了雷鸣般的掌声。 

7. 绿阴—绿茵

绿阴：是指绿树的阴影，即树阴。如：河边棵棵绿阴晃动的垂柳，显得格外洒脱、迷人。

绿茵：特指绿草地。如：绿茵如毯，牛羊成群，一派草原风光。

8. 流域—流誉

流域：指一个水系的干流或支流流经过的地方。如：长江流域土地肥沃，经济十分发达。

流誉：指流传名誉。如：历史上许多英雄人物流誉于后世，成为人们学习的榜样。

9. 安详—安享

安详：从容不迫、稳重的意思，是形容词。如：老人安详地坐在靠椅里，沐浴着温暖的阳光。

安享：安安稳稳地享受或享用的意思，动词。如：他忙忙碌碌了大半生，现在总算闲下来可以安享清福了。

10. 推托－推脱

推托：借故拒绝，既委婉的表示不接受，其对象往往是别人让自己做而自己不愿做的事。侧重于别人的事情。如：她推托嗓子不好，怎么也不肯朗诵。

推脱：推卸、推辞，使之与自己无关，对象多是责任、问题，侧重于自己的事情。如：赡养老人是我们义不容辞的义务，我们不能推脱责任。

11. 融合－熔合

融合：几种不同的事物合成一体，多指抽象事物，对象多侧重于文化、天气、情感等。如：这种文化融合了传统文化的精华，是一种有着深厚文化底蕴的民族文化。

熔合：两种或两种以上固态金属熔化后合为一体，适用的对象是指固态金属，是具体事物。如：一种金属元素跟另一种金属或非金属元素可以熔合成具有金属特性的物质。

12. 委屈－委曲

委屈：指受到不应有的指责或待遇，心里难过不能伸张。如：看见弟弟委屈的样子，哥哥心里也开始难过起来了。

委曲：指道路、河流等弯弯曲曲的，也指事情的底细和原委。如：心中提及版权纠纷一事，不知复杂否，诚望告知委曲。

13．清静－清净

清静：安静，不噪杂。多指外部环境的安静。如：这是一块非常清静的地方。

清净：指没有事物的打扰，多指人的内心安静，没有杂念。如：他耳根清净。

14. 化装－化妆

化装：改变原来的样子，使人难以辨认。“化装”在表示其引申义“伪装”时，可作及物动词使用。如：他化装成了乞丐的模样，混进了队伍中。

化妆：用脂粉等使容貌更加美丽，一般不作及物动词，有一定的构词能力。如：这瓶化妆品，价格也太高了。 

15. 抱怨－报怨

抱怨：指心中不满，数说别人的不对或埋怨别人。可以带宾语，中性词语。如：这件事做错了只能怪自己，怎么能抱怨别人呢？

报怨：对所怨恨的人做出反应。不能带宾语，用于褒义。如：他们对于自己的同志和兄弟能够以德报怨，帮助同志改正错误，毫无报复之心。

16. 反应－反映

反应：本指有机体受到刺激引起相应的活动，也指化学上一种物质与别的物质发生作用，产生新物质的变化，还指医学上通过药物或物理等治疗而产生的呕吐、发烧、头痛等临床表现。如：在放射性治疗中，病人产生一些反应属于正常现象。

反映：原指光线的反照，现多用它的比喻义，即把客观事物的实质表现出来，把实际情况或意见等告诉上级或有关部门。如：这种不良现象被反映到了有关部门，终于得到了根本性的解决。

17.做客－作客

做客：访问别人，自己当客人。如：我突然想起来了，我今天是来做客的，与主人僵持地站着似乎不太礼貌。

作客：属于外来人，即寄居在别处。如：连续三年作客江西的杨先生，今天终于回到了家乡。

18.退化－蜕化

退化：①指生物体在进化过程中某一部分器官变小，构造简化，机能减退甚至完全消失；②泛指事物由优变劣，由好变坏。如：优良的荔枝，种子发育不全，形状很小，有似丁香，也叫焦核，现在海南岛有无核荔枝，核就更加退化了。

蜕化：指虫类蜕皮，也比喻腐化堕落，为贬义。如：他们贪污腐败，蜕化变质，成了人民的罪人。

PAGE  
2

