珍爱生命，远离毒品

—、目的

1、广泛参与、人人动手动脑。通过开展禁毒活动,向学生宣传禁毒的意义,深刻认识毒品对自己、家庭、社会产生的危害,提高学生的禁毒意识,真正做到远离毒品。关心和支持我国的禁毒事业。

2、通过本次主题会的召开,特别是通过准备的全过程,使同学们真正认识到毒品的危害,特别是对青少年的危害。防范意识加强。使学生对毒品给社会、家庭产生的危害深恶痛绝,对毒品贩子恨之入骨。

3、提高学生的禁毒意识,从思想认识上加深了对远离毒品的意义的认识,并且在行为上关心和支持我国的禁毒事业。

二、活动准备

(1)召开积极分子会议,讨论具体实施方案。

(2)布置发言主题,确定发言人。

(3)组织全体学生参观《禁毒展览》,使学生对毒品及毒品的危害有一个再认识。

(4)自筹材料准备小型展板。

三、过程

主持人甲:自20世纪80年代以来,毒品在世界范围内蔓延泛滥,它像毒蛇猛兽一样危害着人类的健康和国际社会的安宁。像瘟疫一样侵蚀着青少年健康的肌体。

我国去年登记在册的吸毒人员已高达86万,而实际吸毒人数远大于此,涉毒的县市已占总数的72%,这些枯燥的数字背后是生命被践踏、家庭破碎、犯罪增加。

A同学发言:《一位戒毒所医生的手记》。

B同学发言:《毒品侵蚀了他的灵魂——一个青年的堕落》。

C同学发言:《发生在我们周围的家庭毁灭》。

主持人乙:吸毒轻则可以毁掉一个人,一个家庭;重则可能使一代人,一个民族蒙受灾难。为此我国政府采取了坚决果断的措施,相继制定了有关禁毒的政策法规及条令。出重拳严打吸毒贩毒分子及团伙,开展了各项专项打击。

D同学发言:珠海、韶关分别判处一批贩运毒品罪犯。

E同学发言:哈尔滨现场销毁5吨毒品。

F同学发言:昆明市对20名毒犯执行死刑。

G同学发言:福建省严打毒品犯罪,累计破获大案5000多起。

H同学发言:北京市第二中级人民法院打击毒品犯罪纪实。

I同学发言:广东省举行声势浩大的销毁毒品现场大会。

主持人甲:学校是培养建设有中国特色社会主义事业建设者和接班人的摇篮,是传播科学文化知识和精神文明的殿堂。加强对青少年学生毒品预防教育是全面提高学生素质、保证青少年学生健康成长的需要。也是防止滋生新的吸毒人员和毒品向社会扩散的一项重要措施。

倡议书:《远离毒品,珍爱生命》(写成海报的形式,学生签字)。

班主任总结:

刚才同学们用大量的实例说明了制毒、贩毒、吸毒的危害,概括起来12个字,“毁灭自己,祸及家庭,危害社会”,充分证明了毒品是人类共同面对的大敌,我们必须予以高度重视。

椐国家权威部门统计,我国吸毒者有80%以上是35岁以下的青少年。究其原因主要是利用青少年对毒品缺乏认识,好奇心强,交友不慎,或生活受挫,精神空虚等,加之犯罪分子利用欺骗的手法“一两次不会上瘾、免费尝试、吸毒治病、吸毒减肥”等手段勾引青少年吸毒犯罪。很多青少年开始吸毒就是在好奇心的驱使下,抱着试一试的心理,甚至有些人把吸毒看做是“人生最高级的享受”,是追求“时髦”、“新潮”的表现,是一个人有“派头”的象征,也是结交朋友的最佳交际手段,他们往往是在“不求长寿,只求享受”等错误言行的影响下,轻信“吸一次不会成瘾,我能够控制自己”而迈出第一步,等到吸毒成瘾,悔之晚矣。青年是祖国的本来,我们应珍惜自己的生命,努力学习,提高我们对社会上不良风气特别是毒品诱惑的抵抗力。同时,我们应共同努力营造一个良好的文化氛围,弘扬高尚文化,树立崇高的理想。

四、参考资料

1990年2月,在美国纽约召开的联合国第十七届禁毒特别会议上通过了《政治宣言》和《全球行动纲领》,同时宣布,将本世纪最后10年(1991——2000)定为联合国禁毒10年,要求采取有效而持续的国家、区域的国际行动,促进《全球行动纲领》的实施。自1987年以后,各国每年的6月26日前后都要集中开展大规模的行动。

毒品的危害:毁灭自己,祸及家庭,危害社会。毒品的危害可以说有很多,归纳起来最主要的是这12个字:

1.毁灭自己

吸毒对身体的毒性作用:毒性作用是指用药剂量过大或用药时间过长引起的对身体的一种有害作用,通常伴有肌体的功能失调和组织病理变化。中毒主要特征有:嗜睡、感觉迟钝、运动失调、幻觉、妄想、定向障碍等。

戒断反应:是长期吸毒造成的一种严重和具有潜在致命危险的身心损害,通常在突然终止用药或减少用药剂量后发生。许多吸毒者在没有经济来源购毒、吸毒的情况下,或死于严重的身体戒断反应引起的各种并发症,或由于痛苦难忍而自杀身亡。戒断反应也是吸毒者戒断难的重要原因。

精神障碍与变态:吸毒所致最突出的精神障碍是幻觉和思维障碍。他们的行为特点是围绕毒品转,甚至为吸毒而丧失人性。

感染性疾病:静脉注射毒品给滥用者带来感染性合并症,最常见的有化脓性感染和乙型肝炎,及令人担忧的艾滋病问题。此外,还损害神经系统、免疫系统,易感染各种疾病。

2.祸及家庭

对家庭的危害:家庭中一旦出现了吸毒者,家便不成其为家了。吸毒者在自我毁灭的同时,也祸害自己的家庭,使家庭陷入经济破产、亲属离散甚至家破人亡的苦难境地。

3.危害社会

对社会生产力的巨大破坏:吸毒首先导致身体疾病,影响生产,其次是造成社会财富的巨大损失和浪费,同时毒品活动还造成环境恶化,缩小了人类的生存空间。

毒品活动扰乱社会治安:毒品活动加剧诱发了各种违法犯罪活动,扰乱了社会治安,给社会安定带来巨大威胁。

