众志成城，拒绝毒品，共创美好人生

班主任教师：林召福

授课班级：高一（8）班

地点：本班教室

主持人：陈艳馨、叶昊

一.班会背景

人类最大的敌人就是人类自己。毒品的蔓延正日益威胁着中华民族的未来。在“6·26”又一个国际禁毒日到来之际，大脑里升腾而出一句句可怕而又并非危言耸听的文字。由于受世界毒品泛滥大环境等因素的影响，我国毒品问题仍在发展、蔓延，禁毒形势依然十分严峻。看一看这些数字吧：去年全国登记在册的吸毒人员已达86万，实际吸毒人数远大于此；目前全国涉毒的县市已占总数的72．7%，全国绝大部分城市都有毒品问题。枯燥的数字背后是生命被践踏、家庭破碎、犯罪增加。“白魔”就在我们身边，拒绝毒品、关爱生命，是每个人都面临的课题。

近年来，中国政府继续坚持“禁绝毒品”的目标，把禁毒作为事关中华民族兴衰存亡的大事来抓。禁毒教育作为国民素质教育的组成部分，也正式纳入了中小学德育教育教学大纲，要求在大中小学校有针对性地开展形式多样的禁毒教育。因此在青年学生中加强拒绝毒品教育是学校、教育工作者义不容辞的责任。

二.班会目的

毒品的蔓延正威胁着中华民族的未来。现在社会上已有80%的吸毒者是青少年，现在中学生对毒品的防范意识还不够高，高一是学生心理发展的重要时期，自制能力较弱，有必要让学生充分认识毒品的危害，在心理筑起一道坚固的防线，远离毒品珍惜生命。

三.班会准备

1．指导学生写出质量好、具有代表性的文章，准备发言。

2．准备一段真实事例，体现毒品危害。

3．准备一个反映吸毒者的小品。

4．通过上网、查阅图书等途径收集竞赛题目。

四.班会形式 

本次班会分为专题发言，小品表演，真实事例展示，知识竞赛等四大项。从自己、家庭、社会等几个视角，谈谈作为一个中学生对毒品的认识及应如何拒绝毒品。

五.班会程序

主持人开场白。

主持人：各位老师、同学们！欢迎到高一（8）班参加我们这次主题班会，这次我们班会的主题是“远离毒品，珍惜生命”。

毒品，已成为全世界的公害之一了，世界卫生组织给予的资料可以显示出“全世界平均每年死于吸毒的人约有10万，有1000万人因吸毒而丧失正常的智力和工作能力，从这些真实的数据中可以让人深刻地感受到，毒品让人沉沦，毒品能让一个家庭妻离子散，毒品对社会造成的危害就更大了，因此，作未来祖国的建设者，我们更要认识到毒品的危害。

1.首先我们来认识一下毒品

投影常见的毒品图片：海洛因、鸦片、冰毒、摇头丸、咖啡因；安眠酮、杜冷丁、罂粟壳、各类易制毒化学品，毒品原植物。

2.进行第一轮专题发言：毒品对自己的危害

主持人：毒品不仅摧残人们的身体，还危害人们的心理，毒品对于我们青少年来说具有更大的威胁性，我们要为我们自己的生命负责。下面，我们来听听袁玲同学的演讲。

袁玲演讲：（略）

主持人：的确，毒品对于青少年的危害是超越了一般人的想象，没有哪一个人希望毒品能在自己的国土蔓延泛滥，因此，我们从现在开始应该对毒品说“不”。

3.看有关文字图片和录像

观看一些吸毒者的照片、文字资料、录像等

学生：谈观后感受（毒品可怕、拒绝毒品）

主持人：看完录像，想必同学也能认识到，其实毒品真的有可能发生在我们身上，为了我们美好的人生，应提高对毒品的拒绝意识。

4.第二轮专题发言：毒品对家庭的危害

我们来听听张苗萍同学的发言（略）

我们来听听罗锣同学的发言（略）

5．小品

进行一轮学习之后，想必同学们一定会有收获的，轻松一下来看一下小品吧。

小品表演（略）（杜行轩、黄振宇等人表演）

6．第三轮专题发言：毒品对社会的危害

我们来听听姚剑丹同学的见解（略）

我们再来听听邓琳同学的见解吧（略）

7．知识竞赛

（具体内容见课件）

8． 班主任总结：

我们召开这次主题班会意义重大。毒患猛于虎。在历史上，毒品的灾难曾给我们带来百年的耻辱。十几年前，我们对毒品还知之甚少，但现在已在全国蔓延，据统计全国涉毒的县市已达80%左右，登记在册的吸毒人员已有百万，其中有80%是青少年。我们这个年令正处于生理、心理的发展期，好奇心强、心理防线脆弱，容易由于好奇、被他人引诱而被毒品侵袭，所以青少年正是沾染毒品的重点人群。而我们所处的地区也是毒品泛滥的重灾区，因此，我们面临着各种各样的危胁。通过今天这次主题班会，我们了解了许多毒品的知识，希望同学们从此能够提高认识毒品、抵制毒品的能力，建立一道坚固的心理防线。为了家庭的幸福和民族的未来，请树立“珍爱生命、拒绝毒品”的意识，逐步提高认知毒品、远离毒品、抵制毒品的能力。

9．主持人宣布：高一（8）班《远离毒品，珍惜生命》主题班会到此结束！

