明晰命题趋势    把握解题方法

一、明确课标要求

2005年的中考现代文阅读考查，将进一步体现《语文课程标准》（实验稿）中关于现代文阅读的教学目标与评价建议的要求，所以，明确课标中的相关内容，是明晰命题趋势的前提。

1．相关教学目标

  （1）在通读课文的基础上，理清思路，理解主要内容，体味和推敲重要语句在语言环境中的意义和作用。

  （2）对课文的内容和表达有自己的心得，能提出自己的看法和疑问。

  （3）了解叙述、描写、说明、议论、抒情等表达方式。

  （4）能够区分写实作品与虚构作品，了解诗歌、散文、戏剧等文学样式。

  （5）欣赏文学作品，能有自己的情感体验，初步领悟作品的内涵，从中获得对自然、社会、人生的有益启示。对作品的思想感情倾向，能联系文化背景作出自己的评价；对作品中感人的情境和形象，能说出自己的体验；品味作品中富于表现力的语言。

  （6）阅读科技作品，注意领会作品中所体现的科学精神和科学思想方法。

  （7）阅读简单的议论文，区分观点与材料（道理、事实、数据、图表等），发现观点与材料之间的联系，并通过自己的思考，作出判断。

    2．相关评价建议

  （1）阅读评价要综合考察学生阅读过程中的感受、体验、理解和价值取向，考察其阅读兴趣、方法与习惯，重视对学生多角度、有创意阅读的评价。

  （2）对精读的评价重点评价学生对读物的综合理解能力，要重视评价学生的情感体验和创造性的理解。具体考察学生在词句理解、文意把握、要点概括、内容探究、作品感受等方面的表现。

  （3）评价略读，重在考察能否把握阅读材料的大意；评价浏览能力，重在考察能否从阅读材料中捕捉重要信息。

  （4）根据文学作品形象性强、情感性强的特点，可着重考察学生对形象的感受和情感的体验，鼓励学生独特的感受和体验。

    二、明晰命题趋势

     根据以上语文课标的精神，现代文阅读命题将呈以下趋势：

     1．阅读材料的选取基本来自课外

     近几年来，中考阅读材料基本来自课外，注重材料的整体性、时代性、文学性、知识性和趣味性。各地阅读材料的选取，体现了如下几方面的特点：

  （1）题料涉及面广，关注的视角宽泛。

    命题材料触及到天文地理、江河湖海、花鸟鱼虫、热点时政、社会焦点、地域文化等方方面面，紧密联系学生的生活实际，注重引导学生关注社会、关注人生、关注生活、关注自然。

  （2）注重隽永的文化品位。

    阅读题大多选用各种有意义的材料，注意语文的人文属性和教育功能的有机渗透，体现文化价值，力图在考试中、在阅读材料的过程中给予学生情感、态度、价值观的正确导引。所以，所选文章无论是名家名作，还是名不见经传者之作，都文质兼美、意蕴深刻。由此可知，散文、诗歌等文学作品的阅读在中考试卷上出现的机率增多的趋势日趋明显。

  2．多种文体兼顾，全面考查阅读能力。

   除了少数省市中考试卷上只有一篇现代文阅读外，大多数试卷上是记叙（散文、小说）、说明、议论三种文体同时出现。其考点在上一个专题中已讲，不再重复。

    3．注重对文章整体阅读能力的考查。

    整体，指的是对文章进行宏观的全面的把握。具体而言，就是考查的重点不在关键的字、词、句及细节等局部考查上，而是对文章的主旨、层次、艺术手法等进行整体感知、整体理解、整体鉴赏评价能力的考查，把考查的重点落到实处。所以各地试题将突出对词句理解、文意把握、要点概括、内容探究、作品感受等几方面内容的考查。

    4．开放创新试题日益增加。

    所谓开放性，是指题目设置大多采用主观性的试题，答案要求宽泛，限定灵活，只要符合意思即可给分。即使意思与答案不符，只要言只有理，也未尝不可。所谓创新性，是指答题思维的多角度，答案的多元化，强调答案的个性化。常见的题型有评价作品、谈论启示、自由赏析、联想迁移、提出设想、表达创意等，倡导书写自己独特的理解和个性体验。由于这类题能很好的考查学生的分析、综合、应用、评价、迁移、表述等能力，所以深受出题者的青睐，发展前景十分看好。

    5．跨学科考查倍受关注。

    《语文课程标准》（实验稿）指出的新课程的第四个理念“建设开放而有活力的语文课程”中强调“应拓宽语文学习和运用的领域，注重跨学科的学习和现代科技手段的运用，使学生在不同内容和方法的相互交叉、渗透和整合中开阔视野，提高学习效率，初步获得现代社会所需的语文实践能力。”新课标对跨学科学习的提倡、对语文综合能力的要求，为各地中考语文试题提供了有力的考查依据。学科交叉试题有利于考查学生的语文综合能力，有利于考查学生将各个学科融会贯通、举一反三的能力，也有利于学生创造性思维的形成和发展，所以，近几年来，各地的中考试题都注重了对跨学科综合能力的考查。现代文阅读中的跨学科综合能力的考查主要体现在说明文的阅读中。这也是由这种文体的属性所决定的。所考查的说明文大多是最新的科技发明、自然生态、人类环境等方面的内容，涉及到数学、物理、化学、生物、医学、天文等多个自然学科领域，如野生动物，环境污染、能源开发与利用、太空探索、非典病毒等等。阅读这些自然学科的说明文，既需要掌握一定的自然科学知识，更要具备较强的阅读能力，因为归跟到底这类题还是借助对自然学科知识的理解来考查语文综合能力。在说明文的备考训练中这类文章应作为重点关注对象。

     三、把握解题方法

    考场是个特殊的阅读场地，题料是精选的阅读文本，是对阅读能力的真实检测。如平时储备丰厚，训练有素，把握一定的解题方法和技巧，在考场上方能应对自如，厚积薄发，见解超凡。

    1．辨别文章体裁，调动相应的知识储备。

    有的中考试卷上题干已经明确说明文章的体裁，有的则没有说明，尤其是试卷上只有一篇现代文阅读的。考场上辨别文章体裁的方法主要有两种：一是读文感知。需要快速浏览全文，辨别体裁（记叙文、散文、小说更需仔细判断）。虽说试题有一定的稳定性，连续几年出相同体裁的文章，但也不排除出题人创新的可能，所以不要犯经验主义错误，需仔细读文，加以辨别。二是读题感知。不读文，先读问题。因为多数文章都要依据文体特征出题，所以通过问题捕捉体裁信息是快速辨别体裁的方法。在准确辨别体裁的基础上，充分调动所需文体的知识储备，予以应考。

    2．树立整体阅读的观念，全面把握文章。

    中考现代文阅读，大多考查对文章的整体感知。如2003年济南市中考现代文阅读题中，散文《给我未来的孩子们》的第一道阅读题“这篇文章寄托了一位母亲对孩子的希望。读完全文，你认为作者希望自己的孩子应是一个怎样的人？”说明文《预报沙尘暴》的第一道阅读题要求概括准确预报沙尘暴应考虑的两方面因素。这些阅读题均是着眼于对文本的整体把握。所以提高现代文阅读能力，答好现代文阅读题，树立整体阅读的观念很重要。所谓整体阅读，是说通过阅读，能从整体上把握语料。

进行整体阅读的要领有四：一是明确整体阅读应把握的要点。对文章要进行通读，从整体上把握文章的主要内容。不管篇幅长短，尽量要一口气读完，即使某些地方没有读懂，也由他去，以免打断阅读思路。通读一遍，应主要注意这么几点：文章主要讲了什么问题，或者说写了一件什么事，亦或介绍了一个什么样的人；说了几层意思；这几层意思是什么关系；文章中的观点、态度、情感怎样，对文章粗知大概。二是养成良好的阅读习惯。在通读的时候，为了能快速的捕捉信息，要边读边画：把自己认为重要的词语、句子画下来，把自己欣赏的语句画下来，一般来说，阅读议论性文章重点抓中心句、分论点句及文意转折句，散文要重视其中的抒情议论句和使用修辞格的句子，这样在文章中留下阅读痕迹，能促使你认真读文。有时，最初的印象却是最鲜明的，用来回答整体感知类的问题非常准确。有时，你认为的文章重要、精彩之处，也恰恰是出题点，先有了注意，会有利于对问题的理解。三是树立不读懂原文不答题的意识。对阅读材料的理解不是一遍就可以奏效的，它是渐进的，是需要反复阅读的。一般情况下，多数考生是很难在读完一遍后能迅速概括文章要点的，不可能马上由感性认识上升到理性认识，因此，切不可急功近利，要争取在第二、第三遍的阅读中实现对文章的整体阅读，然后再去得心应手的答题。四是树立语境意识。对文章中词语或句子的理解，都离不开对语境的准确把握，正所谓“词不离句，句不离段，段不离篇”，不能以自己的观点和体验代替作品固有的内涵，不能脱离文本，这是阅读理念最重要的一条。一般来说是要认同文本，而不是批判文本。

    3． 认真审读题干，快速筛选信息。

在对文章整体感知的基础上，迅速阅读题目，认真地审读题干，明确要求，带着问题进行有目的的阅读。有的题干要求从整体上抽象概括；有的题干则明确说明是针对哪一段出的题，如2003年安徽省中考现代文阅读《阳光，是一种语言》共有五个阅读题，其中前四个题都明确暗示主要阅读语段：“（1）请从第①段画线的句子中找出3个运用拟人写法的词语，说明它们在文中的作用。（2）从①—④段看，作者赞美了阳光‘语言’的那些特点？（3）第⑤段中，作者说‘一切都会不复存在’，又说‘一切又都不是空虚的’。为什么？（4）文末，作者说阳光是‘一种可以听懂的语言’。从第⑦段看，怎样才能‘听懂’呢？”有的题干要求从写法上进行分析，有的要求从结构上进行说明。如2003年天津市中考现代文阅读《春风》第22题“这篇文章开头的写法有什么特点？它又是怎样结尾的？”两个小题回答的角度、内容完全不同，前一问要从写法的角度入手，抓住“欲扬先抑”回答；后一问要从结构的角度入手，体现“前后照应”。有的题干要求从语言上进行分析……总之，仔细审题，一是为了明白回答内容在文章中的位置，考生阅读相关的内容即可获得有效信息，无须再瞻前顾后，浪费时间。二是要弄清思考的方向，避免答非所问。

还要懂得现代文阅读答题原则，那就是“答案多在原文中，筛选、整合文字通”，考生应依托原文，从原文中筛选、提取有效信息，进行必要的加工整合，并能做到条分缕析、文从字顺。

    4．把握题目梯度，答题循序渐进。

    阅读题的设计基本呈现由浅入深的特点。一篇文章通常设置的4—5个阅读题，从知识题到理解题再到赏析题，由答案固定型的简答题到答案多元化的开放题，题型有变化，难易有梯度。如2003年南京市中考现代文阅读《丁香赋》有5道试题，“（1）阅读全文，说说作者赞美丁香花是为了赞美什么？（2）‘忽如一夜春风来，千树万树丁香开’是根据——写的《——》中的诗句‘忽如一夜春风来，千树万树梨花开’改写而成。（3）作者根据什么说丁香‘给中国的文化平添了无限的秀色’？（4）品味下面句子的精彩之处。（任选一句）（5）丁香花、太阳岛、冰雪是哈尔滨人心中的挚爱，南京的梅花、栖霞红枫、雨花石、玄武湖等也是南京人心中的挚爱。请你选择具有南京（含郊县）地方特征的一景或一物，写一段话，抒发自己的喜爱之情。（不得直接套用文中的原句）”第一道题是内容概括，第二题是知识积

累，这两题意图明确，直接作答；第三题是含义理解，需分析揣摩；第四题是语言品味，要综合鉴赏；第五题是拓展延伸，要借助联想与想象，5道题道道递进，步步为营。

    5．掌握分析和综合的方法。

 分析，就是把整体分解为部分，并对每个部分做具体的阐释；综合，也就是概括，就是再现各部分内在的、本质的联系。分析、综合是人们认识事物、解决问题的最基本的方法，从这个意义上说，考生做现代文阅读题（个别识记题目除外）时，都要用到是“分析”和“综合”的方法，只不过因题目不同，有时侧重于分析，有时侧重于综合，有时二者兼用。一般而言，现代文阅读题目中，对词语句子的理解，对文章结构、思路的认识，对信息的筛选，多用分析的方法；而对信息的提取，对文章的主题思想，对文中观点、态度的把握，和根据文章进行联想推断，则需要综合运用分析与综合的方法。分析的方法没有定规，综合的方法也是多种多样，可把文中的关键词语摘录组合在一起，形成答案，可在阅读中仔细推敲领会句子的含义，结合作者意图对文章进行提炼概括等。

6．答题的语言要“准确”“巧妙”

解答阅读题，切记偏离题意，语言模糊，模棱两可，大体则有，具体则无；也要避免语言罗嗦，重复述说，同时要注意不能思路混乱，没有逻辑性。要力求在用语准确的前提下，答题的语言要巧妙，巧在语言“新颖、生动、形象”，给阅读者以美的享受。尤其是解答评价、鉴赏、谈感受、说体验、讲启示等谈个人的主观感受类的题目时，更应使自己的语言富有创意，使其成为制胜的一个方面。要想使语言独具特色，可从以下几方面努力：

（1）恰当使用诗文名句，名人名言，增添答案的文学色彩。                     

如2003年北京市中考现代文阅读《月是故乡明》的最后一题要求“请你写写阅读这篇文章的心得。（可以针对文章的内容、语言、写法进行评论，也可以写自己的感受或联想。字数在150字以内。）我们可借助引用做如下回答：

 对故乡“胡马依北风，越鸟巢南枝”般的依恋，对故乡“举头望明月，低头思故乡”样的思念，让人真切的体会到“无论你多富有，无论你官多大”，故乡永远是人“心灵的宿营地”的深刻含义，似乎看到作者对月发出“故乡的月亮永远比外地的圆”的慨叹与祝愿。

  　（2）巧用修辞扮靓语言。

在答题时，恰当地使用修辞会使语言增辉添色。对比，会使说理鲜明、透彻；比喻，会使语言生动、形象；排比，会使语言增强气势；反问，会使语言加大力度；拟人，会使语言亲切诱人。如回答2003年成都市现代文《生命的四季》的最后一题“本文是一篇关于生命的散文，你读后对生命有什么看法，请写出你对生命的理解。”时，可这样作答：

 生命应该是一幅画卷，以我们的勤奋做画笔，以我们的追求当颜料，必能涂抹出美丽的色彩。再如：生命是一面镜子，你对她微笑，她将给你一副笑脸；你对她哭泣，她将还你一脸愁容。

（3）运用成语彰显个性。

试题答案寥寥数语，若用成语言简意赅。如下面是某同学一道阅读题的答案：“你们的精神很伟大，真值得我们学习。”这个答案不能说错，但太平淡。如能用上几个成语，则会大有感染力：“在这场没有硝烟的战争中，你们舍己为人，无私奉献，鞠躬尽瘁，死而后已的伟大精神让全国人民对你们肃然起敬，你们真不愧为‘人民生命的保护神’，请相信，全国人民团结一致，众志成城，一定会战胜‘非典’的。”

（4）句式骈散结合，会产生整齐对称而又灵动活泼的美。

答题语言要“准”、要“巧”，但如果忽视了题意，没有明确的语义中心，便会落入“华而不实”的俗套，反而会“弄巧成拙”。

除了运用以上的方法外，要注意在平时的阅读中积累好词，好句，好段，有时可以采用“以文解文”的方法答题。如若遇到谈对“人生”的启示的问题时，可到你的材料库中去搜索同一主题的文章，如自己的认识还不深刻、不成熟，可从别人的文章中获得启示，开启思路，或干脆借用他人的观点也未尝不可。但最能感染人的，往往是发自于内心的。

总之，正确的阅读方法是整体感知——各个击破，恰当使用语言表述技巧。

考场上的气氛毕竟有别于平时，所以，要想在考场上将各种答题方法灵活运用，发挥或超常发挥阅读水平，还需有一个平和的心态。

