熊茜茜语文教学工作总结

本学期，根据学校和教导处的工作安排，我担任高一年级104、106两个班的语文教学工作。为了有效的完成教学任务，全面提高学生的语文素养和语文能力，学期初就根据学生的特点和不同层次，以及教材的编排，制定了切实可行的教学计划，并在落实中不断调整完善，达到了预期的效果。现将本学期的语文教学工作进行小结，总结经验教训，以促进今后的教学工作更上一个台阶。
　　一、夯实基础，温故知新，全面提高学生语文学习的兴趣，培养语文学习的能力。
　　高一阶段对学生来说是个比较重要的时期，尤其打下一个坚实的基础是非常重要的，这对将来的高考更是不可或缺的。基于这样的认识，我在教学中有意识的从最基本的字词句入手，引领学生掌握基本知识，并将学习中遇到的已在初中学过的知识点，进行强化复习；然后联系所学到的新的内容，做到温故知新。由于有相当一部分学生的基础较差，学习兴趣淡薄，通过基础知识的巩固加强，诱发这部分学生的兴趣，收到了良好的效果。
　　二、严格按照学校的总体教学要求和目标去组织教学，抓好教学中的每一个环节。
　　学期初，根据上级教育部门的要求，我已制定了教学工作的总目标和要求，这是教学工作的纲，需要具体落实到教学的全过程中。为了切实地提高语文课的效率和质量，从备课、上课、作业的布置与批改、课后辅导、考试等都严格认真地按要求和标准去做，保证了教学工作的规范化、制度化、科学化，从教的方面给学生的学提供了切实的保障。
　　三、尝试“先学后教”的方法，落实“自主、合作、探究”的学习方式，全面提高语文能力。
　　调动学生学习的主动性，积极性是很重要的，而只有这样，才能全面提高学生学习的能力。而“先学后教”就是适应了这一要求，学生通过自己的自学发现问题；同学相互讨论，问题明了；深入探究后，如果还有疑问，教师给予适时的点拨和讲解，这样就可以加深印象。课上，以小组为单位，围绕问题，展开讨论，这极大的调动了学生学习的积极性。
　　四、充分利用现代化教学手段，扩大课容量，丰富活跃了语文课堂。
　　我校拥有先进的多媒体教学设备，因而，在教学过程中，通过上网查找和自己制作语文教学的音像资料和课件，使无声的语言变得生动形象，具体可感，提高了课堂效率，取得了理想的效果。比如，在学习《〈呐喊〉自序》这一篇课文的时候，我就先播放了电影《阿Q正传》，让学生对辛亥革命的不彻底及国民思想的麻木有所了解，从而理解鲁迅苦闷彷徨后的呐喊；然后再进入课文的学习，效果就好多了。许多课文的学习，我都播放配乐朗诵，给学生一定的熏陶和感染，同时也提高了学生的朗读技巧。
　　五、开展多种多样的语文学习的活动，促进语文学习，提高语文能力。
　　学习语文，最重要的就是积累。因而，在抓住课堂这一主渠道的同时，还通过多种方式来提高学生语文学习的积极性。我除要求学生认真做好课堂记录听好 课外，还建立了《成语积累本》《查漏纠错补缺练习簿》《日知录》等；做好语文的学习积累，开展语文背诵比赛，诗歌散文朗诵比赛；号召学生积极参加学校文学社，在校内刊上发表作品，激发他们的写作热情，并将优秀的作品推荐到“中学语文资源站”发表，目前，已有4篇文章发表。
　　六、认真搞好培优辅差工作，全面提高学生的成绩
　　现在的在校生的学习程度参差不齐，因而，做好培优辅差就显得很重要了。教学中，我根据学生的不同程度，在教学过程中面向全体学生，利用每一节的培优辅差课分别对优生进行强化训练，对基础较差的学生加强基础训练。
　　七、以高考为方向，强化高考意识，明确奋斗的目标。
　　高一的学生对高考都比较陌生，为此，我就不断的利用各种机会向学生讲解有关高考的各种信息，介绍高考的状元经验、学习方法，做往届的高考语文试卷，使学生及早的对高考有所了解，明确高考的题型，树立高考的意识，为两年后的高考做好准备。
　　总之，高一语文教学工作已经告一段落，取得了一定的成绩，但也存在一些不足，在今后的工作中将不断的改进完善。

 

