语文教学工作总结

苏可庆

在06年第二学期，我继续担任三（2）班的语文教学工作，经过三年级上学期的学习，大部分学生已经适应了我的教学方法和教学风格，因此，这个学期教学工作的开展还是比较顺利的。

三（2）班学生在语文学习上体现出较大的两级分化，能力强、用心学习的学生成绩很好，每次单元测验，我们班高分段的同学多，而且分数都很高；同时，能力低下，无心向学的同学成绩非常差，所以，同样的，每次单元测验或者考试，我们班低分段的同学多，而且分数都非常低。这就是本班语文学习上的一个特点，有时候会造成有些学生“吃不饱”，有些学生跟不上的情况，也为教学的开展添了不少的困难。基于这样的情况，在教学中如果再“一刀切”地统一对待全班学生，就没有了针对性，没有了对学生的思考和照顾，这对教学是非常不利的，所以，对于不同水平的学生，在这个学期，我不再统一要求，而是根据个人的能力区别对待。以下，就是对本学期“区别对待”这一教学工作的开展进行小结。

一．对于优等生。

1．减轻课业负担。

    学生到三年级，随着性格的发展、对知识吸收和运用的能力的发展、对老师教学方式的接受程度、家庭和生活环境的不同等各个方面的差异，都反应在学习上。

有的学生接受能力强，反应灵敏，知识射猎面广，家庭教育好，他们是“天才型”的，不用怎么花心思学习，成绩却处于上游，不过这类学生有个通病：自负、粗心；有的学生认真、刻苦、勤奋，但接受能力同样强，反应同样灵敏，家庭教育也非常严格，他们是“勤奋型”，成绩同样出色，一份耕耘，一份收获这句话能够切实体现在他们身上；有的学生虽然接受能力弱一点，反应慢一点，但是他们能够用坚持不懈地精神锲而不舍地认真学习，甚至有时候比前两类同学还要认真，这些同学需要用多倍的努力来换取同样的成绩，属于“实干型”。这三种类型的同学就组成了我们班语文学习的尖子力量。

真正引发我尊重和重视学生的个体发展差异的是一件小事，一段小话。某天，班里面一位“天才型＋勤奋”型的学生家长在作业登记本上写下一段话：老师您好！你布置的抄写作业任务过于繁重，每个生字词只需要抄两、三遍就好了，抄太多，会造成孩子的负担，而且对字词的掌握岂不了多大的作用。看着这段话，我思考过，它的确有它的合理性，对于识字能力较强的学生，过多地布置如此枯燥乏味的作业，对他们来说无疑是一种折磨。但是，如果为了少数同学而改变适合大多数同学的抄写方法，这又显得有些本末倒置。为此，我请教了几位经验丰富的老师的意见。最后，综合各位老师的意见，我决定，在作业上区别对待不同学生。

于是，我在班上公开宣布减少几名同学抄写的数量，并展示他们的作业，清楚地说明这几位同学能够受到特殊待遇的原因，并鼓励其他同学，如果他们的作业也像这几名同学一样的话，也能够受到同等的待遇，全班同学在浏览了这几位同学的作业后，不得不心悦诚服。开始的时候，我有些担心减少抄写量会不会对他们的字词掌握有所影响，但是我的担心是多余的，因为他们的成绩依然保持得很好。后来，一位学生跟我说，他们在家除了完成学校布置的作业外，还要完成家长布置的作业，非常辛苦。现在老师减少了他们的单词抄写量，令他们轻松不少，也有了更多的时间休息，有更多的时间发展他们的兴趣爱好。

就是这件事情，开始了我在大统一的前提下区别对待个别学生的开始，在优等生这一部分，确实能够帮助他们减轻负担，增加学习的动力和乐趣。

2．培养综合语文能力。
优等生在语文课堂都是属于“吃不饱”的类型，他们掌握字词速度快、遗忘率低，对课文的理解能力强，反应迅速，对语文基础性知识（如词语、句子、修辞方法等）能够又快又好地掌握，对于新授的比较难的知识，如划分意义段、归纳段落大意等，他们也敢于尝试，敢于挑战，而且领悟力非常强，所以也难不倒他们。

面对基础已经非常扎实的学生，培养他们的综合语文能力就显得非常重要。语文能力最高的层次是理解和运用。在平时的教学中，我注意把知识适当地拔高到运用的层次，以增强他们的综合语文能力。例如，对于这个学期的成语、俗语、歇后语等，一般只要求会认、会写、会归类并且知道其意思。但是，在这些步骤进行完毕之后，我会就该节课的成语，结合生活实际，或者课堂实际，即场造一个比较好玩的句子，在活跃课堂气氛的同时，我会抓紧时机地请同学们模仿老师也来运用成语造一个句子。通常，这些优等生只要稍作思考，就会把他们的小手举起来造句，我也针对他们的句子进行正确的引导。最后鼓励他们在作文中适当添加，为作为增色。到期末的这几次作文，由于积累量的不断增多，优等生们的作文已能用上不少的成语，甚至歇后语了，他们的文章也越写越好。

二．对于学困生。

1．了解困难之处。
   在我的眼中，学困生之所以成为学困生，就只有一个原因：无心向学。因此，对于学困生，我一向采取最单纯，最机械的方法，听写不及格，重听，或者抄写，直到过关为止。但是学困生的字词掌握量、学困生的成绩不但没有提高，而且还有下降的趋势，不断跟他们的家长反应，问题还是得不到解决。

语文科组开展了一个关于“学困生”的研究课题，学困生之所以成为学困生，肯定有他们困难的地方，为何不了解一下，以对症下药呢？

经过和学困生们私低下聊天，我才发现了他们不是不想学，而是的确有困难的地方，平时老师对他们实在太苛刻了：有的说不会拼音，连读也有困难；有的说不会拼音，但能读，能正确写字，但就不会看写拼音；有的说对课文根本不了解，面对与课文内容有密切关系的“说写结合”之类的题目，根本无从下手；有的则说生字很难记忆······原来，造成他们学习困难有那么多的原因。如果一刀切地对待，真的对其没有什么帮助，通过对于学困生困难之处的了解，在课堂的教学上，我便重点关注学困生在其困难环节的学习，多关心、多提问，并故意放慢教学速度，以给时间和空间其消化，并鼓励学生课后多向老师、同学请教。通过在课堂上有针对性的帮助，学生对于知识点的掌握仿佛开始有些起色了。

2．体谅，放宽要求。

    经过了解，我知道造成学生语文学习上的困难是多种多样的，而且，知识上的缺漏不是一天两天可以修补完成的，如果过于急进的话，会令学生感到厌恶、反感，到时会适得其反。于是，我和学困生们私下达成某种协议，给予他们某种优惠，但是他们必须做到我要求他们做的事情。

例如，有位学生生字词掌握能力可以，但就是不会书写拼音，每次听写的拼音都令他十分头痛，经常重听，导致对生字词的学习也没有信心。于是，我跟他交换条件：我允许他听写不写拼音，只写字，但作为交换条件，他的字不可以错超过三个。他说能做到，并表示同意。结果，从那时候起，重新听写的名单上就不再看到这位学生的名字，而且，他生字的准确率也越来越高了。后来，我又推心置腹地跟他讲道理，拼音是一定要掌握的，并让他尝试从新课文开始努力记住拼音，听写写对的，表扬、加分。结果，现在，他的拼音和生字都大有长进。

3．采取灵活的手法进行辅导。

   在放宽要求的基础上，对于该掌握的知识学困生还是应该掌握的。于是，在课堂上，我利用小组合作、小组比赛等方式，通过小组成员对学困生的帮助，促使其完成该背诵的古诗和相关的句子。对于生字词的掌握有困难的同学，在教授生字词的时候，会通过讲解或者提问，找出记忆该生字词的最好的方法，并让学困生把记忆方法重复一遍，并马上写一遍，以加深理解和记忆；在硬性过关的知识点上，采取“一帮一”的方式，制定同学帮助其掌握知识······

   因材施教，这四个字真的非常重要，在本学期的语文教学中，对于不同的学生采取不同的教学方式，无论对学生的学习还是老师的教学都十分有警示性的。但是，我还有做得不够的地方：例如，对于中游部分的学生关注不够，经常忽略了他们；对于优等生，着重培养他们的语文综合能力，遗漏了语文课一个很重要的思想教育、道德教育，导致教育有了一定的片面性；对于学困生的工作还做得不够细致，工作不能很好的落实到位，以致学困生的转化率还有待进一步的提高。

     不过，我相信，在未来的一年里，随着本人经验的增加和能力的提升，语文教学水平一定会上一个新台阶的。
