《游戏》说课稿

翠微中学语文组  庄丽

一、说教学目标  

    知识与技能：引导学生以游戏为话题写作文。 这是本节课的主要目标。  

    过程与方法：以“心有千千结”游戏为切入点，由指定游戏到普通的生活游戏，由个例到普遍，唤醒学生的潜经验。这是为了让学生由亲身体验到回归生活实际。学生就有话可说，有材料可写。  

    情感态度价值观：培养学生面对任何困难都不要轻言放弃，团结合作战胜困难。且在不断的尝试中找到新的思路，建立与培养学生的自信心。学生的情感会因游戏而宜不同。  

    教学重点 ：以个例游戏为切入点，由特殊到普通，由表及里，唤醒学生经验，引导感悟。  

    教学难点 ：怎样开阔学生视野，教学生思维深入。  

    教学方法：体验式、讨论式、启发式、组织学生小组交流、分享，全班交流。我想的方法挺多，目的就是想让学生全员参与到课堂上来。  

二说对象  

    初二学生参加了一项游戏之后，常常感到激动不已，但是一提起笔，就会感到十分困难，不知从哪写起。那么怎样才能安排好这些材料，抓住活动中人物动作变化，确定内容进行具体地描写呢？这是初一时应该掌握的，而 初二作文训练的重点应是在具体描写事物上的感悟。引导学生在叙事的基础上发表个人感悟，并有深度。这就要启发学生，通过他们的交流，集思广议，才能做到言之有物，言之有悟。  

    说指导思想  

    培养学生对作文的兴趣，提高学生的主动、积极参与作文学习的意识和行为，是《语文课程标准》主要课程理念之一。为达成目标，本课采用情境教学法，为学生的学写作文营造一个宽松、和谐、平等和充满生气与活力的氛围，让学生在富有情趣的环境中，带着浓厚的学习兴趣，主动、积极的参与到游戏活动中去，发散学生思维，乐学写作文。  

    说教学过程  

    教学的第一个环节激趣，我就是以做游戏的方式导入。“心有千千结游戏”这个我是经过精心选择的，它必须带有一定的教育意义，便与学生发散思维。要知道，游戏仅仅是载体，而非重要的东西。目的在于通过这第一步，撩拨学生的浓厚兴趣，让学生很快进入课堂。在游戏时我有意识引导学生从不同角度观察，。  

    教学第二个环节议一议，学生小组讨论。怎样写一则游戏？学生可能答到方方面面，我就要在小组讨论中注意引导，在讨论的基础上出示幻灯片。教师先侧重就游戏过程中的“动作、神态、语言、现场气氛”进行引导。再重点讲游戏的感受感悟。我这样设计是让学生明确写作目标。知道写什么，怎样去写。  

    教学第三个环节选一选，目的是让学生在比较中甄别作文的优劣。学生知道怎样写过程，还要引导学生怎样写感悟。这是教学中的重点环节，也是难点。注重作文中的感悟，好的写游戏的作文一定要写出深度，没有见解，没有感悟，作文难以上层次。在选择中引导方法：观察思考，寻找特点，联系实际，联系社会人生来深化认识。  

    教学第四个环节悟一悟，目的是通过一句话填空让学生现学现用，同时用竞赛形式调动学生积极性。进一步落实本节课训练的重点。  

    教学第五个环节归纳方法，教师归纳方法，  

    怎样写出与众不同的感悟？这是我们初二作文的重点，同学们就要学会发散思维：多角度思考。方法:细心观察思考——寻找游戏特点——展开联想想象———联系社会生活。  

教师在课堂中间可适当点拨，但是不讲大理论，尽量通俗化。  

    以“游戏”为话题多角度立意的方法：一、纵向：从事物（游戏）本身特点多角度立意  

(从游戏的起源、动作、语言、神态、作用等方面) 二、横向：从事物（游戏）与其他事物联系多角度立意（从游戏和文学、生活、运动、自然等方面）三、深入：从事物（游戏）的比喻义、象征义多角度立意（从游戏的特点去思考它的象征意义）。  
