如果没有整个社会首先是家庭的高度教育素养，那么不管老师付出多大的努力，都收不到完美的效果，学校里的一切问题都会在家庭里折射出来，而学校复杂的教育过程产生困难的根源也都可以追溯到家庭。                  
——著名教育家  苏霍姆林斯基
高一49班家长会发言稿

新泰一中
张汝友
2009.02.20
校长寄语：教育是一项崇高的事业,是一份沉重的责任。“服务”是我们的宗旨，“育才”是我们的目标。我们的使命就是培养大批个性发展与全面发展相结合的德才兼备的高素质人才,办人民满意的学校,满足人民群众对优质教育的需求。我们始终坚持教学为中心，质量为生命，落实是根本，不断开创学校工作新局面，加快发展，为创建全国名校努力奋斗。
尊敬的各位家长、各位领导：
大家上午好！
“草长莺飞二月天，拂堤杨柳醉春烟。”今天的学校因您而格外温馨，今天的校园因您而更加灿烂。首先请允许我代表高一全体师生对各位的到来表示热烈地欢迎和衷心的感谢！感谢您对我们工作的理解，更感谢您给予我们最无私、最真诚的支持。你们按时到会的本身就是对学校工作的大力支持和密切配合，是对学校全体老师努力做好本职工作的最大鼓励和鞭策，是对孩子全面关心的具体表现，是愿做孩子坚强后盾的有力证明。请相信一句话：人间自有公道，付出总有回报。只要有你们的倾力关注，便会有孩子们强大的持续不断的动力！为了孩子一生的幸福，让你们、孩子们、还有我们老师紧紧地团结在一起，拧成一股绳，让你们的孩子、我们的学生在稻田这个新起点带着希望上路，放飞他们的梦想！
高一是一条崭新的起跑线,是求学生涯中又一个新的里程碑，他们即将告别稚气，走向成熟；他们将立足新起点，打造新自我；他们激情洋溢，憧憬着美好的未来。三年的拼搏，谁都可以创造奇迹！我们每一位教师也都深知责任重大，都在千方百计把教育学生的工作干好，陶行知先生的“捧着一颗心来，不带半根草去”说的是我们教师的感情是无私的、高尚的,只有付出不图回报；叶圣陶先生“千教万教，教人求真；千学万学,学做真人”这是我们教学努力的方向。开学半年以来,全年级师生已经形成了团结向上、合作奋斗的氛围。所以我代表全体教师请家长们放心，我们有能力有信心把我们的教学工作做得更好，使学生的学习不断取得进步。
如果我的学生是蜜蜂,我甘当奉献甜蜜的花朵；如果我的学生是花朵,我一定做好护花的绿叶；如果我的学生是幼苗,我一定当好称职的园丁；不为让家长感谢,不为让领导赏识,只为孩子们渴求的眼睛,我们用爱播撒希望，用爱浇灌智慧。为了学生的健康成长，成才，愿我们共同努力，为孩子营造一方纯洁而充满温馨的天空。
一、班级基本情况与班级管理： 
　　我们班共有51名同学,其中男同学有30人,女同学有21人；住宿生一共38人,其中男同学有21人住宿,女同学有17人住宿。 
　　作为学生的语文教师兼班主任，我和他们已经共同度过了四个多月的时光，四个多月来，每一个学生在我们的心中都留着深深的印象：你们的孩子在新泰一中生活学习的各方面取得的优异成绩，是我们新泰一中的光荣，更是你们家长的骄傲。学生在四个多月的学习中取得了许多优异的成绩，众所周知，本学年是高中学习生活的奠基年。高考升学又是社会各界特别是家长们比较关注的热点。基于这一点，从一开学，我们所有的任课老师在学校领导的参与商讨中达成共识，要心往一处想、劲往一处使，争取让每一个孩子都顺利的考入理想的大学。
在良好的纪律的保证下我们班级教育教学秩序井然，同学之间、师生之间关系融洽，学生生活、学习等各方面都在不断进步。在一种关爱、宽容的环境中，在一种教学相长的氛围里，老师的悉心教育，家长的正确引导，使我们班基本形成了一个有凝聚力，有战斗力的班集体。同学们越来越喜欢自己的班、喜欢自己的老师。今天我可以自豪的说：在学校组织的两次考试中， 我们班一直位居年级前列。在上学期学分认定考试中，全校900以上的同学共73人（80个班），我班3人；全校前1000名，我班17人；全校前2400名，我班34人。学生在成绩进步的同时，其它各方面的能力也有了较大的提高。学生为班级争光、为集体争光的荣誉感增强。
作为班主任，我坚信：没有教育不好的学生。我的指导思想是：一切以提高学生的整体素质为出发点，不求一时一刻的荣誉，不求华而不实的虚名，只求学生的成绩和能力能有一点一滴的提高。在学习方面，我从不以成绩论英雄，而是着眼于学生自身的发展，着眼于学生的努力程度。因为我知道：班级管理的对象是学生，而学生是有情感有思想的人。在工作中，我深深的感到我们的学生思维活跃，知识面广，有个性、有主见。他们接受教育不是被动的，而是有选择的。因此，在班级管中我尊重他们的意愿，尊重他们的人格，把他们当作实实在在的“人”。
当然，我们的班级也存在着这样那样的一些问题，有些问题的解决还需要各位家长的支持与配合。
　　主要是一些学生良好的学习习惯还没有形成，学习动力不足，学习的主动性差。个别学生，上课思路不能跟着老师走，发言不够积极，听讲效率不高，课后作业没有真正弄明白，甚至于有抄袭作业的现象。自主活动时间又不能科学高效的安排学习时间，加之自学意识不强，只会完成老师布置的作业，然后无事可干。另外，有个别学生没有把精力放在学习上，比如旷课、迟到、乱交朋友等。当然，学习的过程从来就不是一帆风顺，会遇到许多困难和波折，作为学校，作为班主任，作为课任老师，我们有义务帮助学生克服学习中的困难，有针对性的帮助学生真正学会自主学习。如有的学生需要意志，有的需要耐力，有的需要情绪，有的需要方法，有的需要细心。尽管现在还存着这这样或那样的问题，但我们会一直朝这个方向努力。
二、家庭与学校紧密联手，凝成教育合力，推动学生快速进步发展，保证他们成人、成才、成功。为此，对家长提些期望、请求和要求。
孩子是我们的未来。我们家长把一切希望寄托在孩子的身上，怎样把孩子培养成为对社会、对家庭有用的人才，是我们每一个家庭关注的话题，也是我们每一位教育工作者学习和研究的课题。我作为一个参加教育工作十多年的教师，谈谈自己的看法，请家长参考。
1、全面关注学生学习的过程。
要关注学习习惯的培养，而不只是关注考试成绩。不以成绩论英雄。学生的学习习惯、生活能力、交往能力、心理健康等方面都要关注。您的子女学习成绩好，并不意味着思想好、能力强，您的子女学习成绩落后，并不意味着思想差、能力低。我一直提倡“学会学习,学会做人”，而且把学会做人放在了教育的首要位置。教育同学们学会珍惜，学会感恩，感激父母，感激师长，感激生活。我们一（49）班的班训也是本着“先成人、后成才”这一理念，把“诚信、守纪”放在前面，把“勤奋、自强”放在后面。评价学生只看成绩单，这是不全面的。其实，对于一个人来说，会做人比会读书更重要；情商比智商更重要；心理健康与身体健康同等重要。现在的社会需要各种各样的人才。只要人品好，有能力，任何一个学生都能在社会上立足，并且成就一番事业。所以，不能把考高分，上大学看成是上学读书的唯一的目标。我们要多关注、多强调学生的学习过程，因为能力的培养、习惯的养成就在过程之中。我们关注的应该是大结果——学生的德、智、体、美、劳等全方面发展，而不是一次文化考试的结果。

希望家长抓好子女在家的行为习惯，如良好充足的休息、科学高效的学习、适量的家务劳动等。不以规矩，难成方圆。对孩子一定要用行为规范去约束他，不能姑息迁就，不能让他只知道向父母索取，而不知道要用好的学习、劳动表现来回报。要他们适当做些家务，力争自己的事情自己做。劳动是教育人的很好的方式，只有劳动，他才懂得来之不易，懂得珍惜。这样既教会了它生活的技能和本领，也培养了他热爱劳动，珍惜劳动果实的优良品质。 
2．努力营造良好的家庭环境
家庭是孩子成长的第一所学校，父母是孩子的第一任老师。家庭环境良好，并不是指富裕的家庭经济环境。从一出生，家庭环境就影响着学生的心理发展和品德的形成。许多成功的教育，家长和孩子的关系是平等的，非常融洽的。俗话说得好，一个优秀的家长，一个好的家庭胜过一所好的学校。有的学生任性、易发脾气、激动、挑吃挑穿、不爱惜东西、生活自理能力差、不合群、不关心他人、妒忌心重、自我为中心、自卑等，都是家庭教育造成的，最有效的解决办法是建立良好的家庭环境。

（1）语言环境。有的家长夫妻关系很随便，相互间说话总是骂骂咧咧，孩子耳濡目染，语言也跟着不文明，这影响他在校的人际关系。孩子犯错误时，不要旧事重提，算老帐，尽量就事论事。要稳定自己的情绪，要冷静，切莫怒不择言，以免产生对立。教育孩子时，同样的话，尽量不要反反复复多次在在孩子面前唠叼。

（2）学习环境。教孩子认真读书，首先家长应爱读书，多看报。父母喜欢读书看报，追求新知识，这种勤学精神可以影响孩子，起到潜移默化的作用。同时，可以在学习中找到与孩子交流的共同语言。有的家长要学生好好学习，自己在家里和朋友们打牌，这种情况下学生喜欢看电视、上网、玩游戏，就一点也不奇怪了。

（3）夫妻关系。“没有孩子时，爱与不爱是两个人的事 ；有了孩子后，婚姻就是三个人的事”。在孩子面前夫妻要和睦，最好是要显得亲密。父母关系不和，孩子缺少爱，在校最容易出现早恋现象。我曾偶然发现，班上有个父母离异的男生，不想大家如何在关心支持他的生活和学习，对父母和其他亲人没什么感情，心中好象只有对他们的恨．但是见到本班一个长得漂亮的女生，没认识几天没说过几句话，就开始给人家递纸条，说喜欢人家，请人家跟他做朋友，问人家女孩子喜不喜欢他，对别人的学习造成了很大的干扰。如果我们的孩子看到父母相敬相爱，同时又关心他，他会从中感受到家庭的幸福和温暖，他才会觉得有安全感，才会对生活、学习充满自信心。

3、给孩子设一个合理的期望值，要从孩子的学习基础出发，从孩子的智力情况出发，也要从孩子发展的潜力出发，考入一本、二本固然可喜可贺，但有的同学能升入专科也是非常成功，从实际出发，不过高估计自己，也别太自卑。三本也是本科，也一样是孩子下一步发展的台阶，专科学历也能继续发展、深造。

孩子在班里应有追赶的目标，但最主要的是与自己比有无进步。

要尊重孩子个人的兴趣爱好的选择，有些孩子适于学文就不必扑向理科，有的应学习美术或体育，这也是成功的捷径。

帮助子女正确确定好在班级和学校中的学习排位，鼓励他们不断超越，要有韧性，不能急躁，有这方面能力的家长要帮助子女分析考试及日常学习情况，进一步明确学习目标，建议做好“四看四帮”。

①看学习的整体水平，帮助分析进步或退步原因；

②看学科优劣，帮助分析潜力所在和努力方向；

③看学习成绩与目标的距离，帮助调整学习方向，树立信心；

④看精神面貌，帮助克服心理障碍（尤其过于不自信和自负的），进一步树立克服困难的勇气。

要总体鼓励，重在引导，切忌无形中增大孩子心理压力。

4．尽量尊重学生的个性。
世界上没有两片完全相同的树叶，每个学生在这个世界上也都是独一无二的，每个人都有他自身的身心发展过程。近代的教育专家认为：真正成功的教育是让每个学生成为他自己。他有独立的人格，有个性，有自己的兴趣特长和爱好。可是，有的家长不注意这一点，自己今生不能实现的理想，要让孩子去实现。自己今生成功的地方，孩子一定也要成功。我们家长要认识到，孩子虽然是我们生的，但是他是另一个人。他不一定和你一样聪明能干，他也没义务去替你实现你过去的理想。如果我们家长想不透这一点，很容易对学生苛求多、失望多，也容易造成孩子的逆反心理。因此，我希望大家尊重学生，尊重个性，要给孩子一定的自由发展空间。
高中生他们有时自认为是成人了，要自作主张，力图摆脱管束，表现出极大的独立性；他们自尊心强，个人秘密不愿吐露，若不能正确对待，则会导致与家长产生距离；他们常提出许多有关人生目的、人生意义、生活理想等一类对人生深层次的认识问题，对于这些问题一时尚未解决常感苦恼、迷茫、沮丧和不安。处于青春期的他们逐步萌发对异性的关心、向往和爱慕之情。这是很自然的事情，这个时期我们家长要特别重视正面教育，使他们从正当途径获得这方面的知识，以免学生因为早恋或单恋而严重影响学习。他们看问题易走极端，评价别人也难免片面性、情绪性和波动性。而且，他们对别人给予的评价非常敏感和关注，哪怕是一句随便的评价都会引起内心很大反应。对待高中生最好的教育引导方式是民主、平等的朋友式的对话，尽量不再用或少用强迫命令的教育方式，切莫随意训斥，甚至动武。对有些很少受表扬的孩子而言，表扬一句也许可以管三天，批评三句也许只可以管一天。另外不要使用语言暴力，孩子实在不听话也不要口不择言。而是要给孩子一定的自由发展空间，相信孩子，充分调动孩子自身的能动性，把他们引导到健康成长的轨道上来。
一个成功的父母，应该是子女登天的梯，而不是吊车的臂；是铺路的石，而不是飘飞的云。有句话说得很重：“每个人都有做父母的权利，但未必都有做父母的资格。”请大家记住：对孩子过格的期待会带来孩子的无望；过多的保护会带来孩子的无能；过多的溺爱会带来孩子的无情；过多的干预，会带来孩子的无奈；过多的指责，会带来孩子的仇恨…一句话，过犹不及。应该做到：
生活上关心多一点；思想上沟通多一点；
言语上表扬多一点；餐桌上营养多一点；
房间里笑声多一点；家庭里和睦多一点。
……

这才能让孩子舒心、凝神、聚力，在学业上发展，在做人上成功。
最后，用一段话与各位家长共勉：我们重视学生的成绩，我们重视学生的成长，我们重视学生的终身，而不仅仅是现在。
谢谢大家！
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