	苏珊·安东尼


 
【知识点精析与应用】
一、需要掌握的字读音
轻蔑(miè)       讪笑(shàn)       惹恼(rě)        气氛(fēn)      歧视(qí)

束缚(shùfù)     锁链(liàn)       赐予(cìyǔ)      喋喋不休(dié)

下流胚(pēi)     鄙视(bǐ)         逮捕(dài)       奴役(yì)       呼吁(yà)

不懈努力(xiè)   彬彬有礼(bīn)    触动(chù)

二、掌握下面多音多义字
的(dì)目的              削(xiāo)削皮                  数(shù)数学

(de)卖花的             (xuē)肃削                     (shǔ)数星星

应(yīng)应当           脏(zāng)弄脏了

(yìng)答应             (zàng)内脏 

三、辨析下面的形似字
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四、词语积累
讪笑：讥笑。讪，讥讽。
戏弄：耍笑捉弄，拿人开心。
呆若木鸡：呆得像木头鸡一样。形容因恐惧或惊讶而发愣的样子。
仁慈：仁爱慈善。
歧视：不平等的看待。
呐喊：大声的叫喊助威。
束缚：使受到约束限制。
赐予：赏赐。
不实之词：虚假而没有任何根据的话。
喋喋不休：形容说话没完没了。
文质彬彬：原形容人既文雅又朴实，后来形容人文雅有礼貌。
鄙视：轻视，看不起。
顽固不化：思想保守，不愿意接受新鲜事物。
奴役：把别人当作奴隶使用。
大声疾呼：高声的呼喊。
呼吁：向个人或社会申述，请求援助或主持公道。
不懈努力：坚持不松懈，不断的努力。
气氛：在一定的环境中给人强烈感觉的精神表现或景象。
监护：对没有行为能力的人的人身、财产以及其他—切合法权益的监督和保护。

数以千计：数目非常的大、非常多。
混迹：混杂。
触动：打动。
理所当然：按道理就应该这样，是应得的结果。
五、作者介绍
本文选自《美德书》。作者乔安娜·斯特朗、汤姆·B·莱奥纳德是美国著名作家。

六、写作背景
本课讲述了美国女权运动第—人──苏珊·安东尼为争取妇女的平等权利而作的艰苦斗争，表现了这位伟大女性大无畏的气概和坚韧不拔的意志。课文着重记述了苏珊·安东尼争取在选举权上实现男女平等的斗争，其中又着重写了“投票斗争”和“法庭斗争”两个重要场面。

七、文章主旨
本文忠实地记叙了美国女权运动的第一人──苏珊·安东尼为了争取妇女的平等权利而所做的艰苦斗争，表现了这位伟大的女性大无畏的气概和坚韧不拔的意志。告诉我们一个道理，没有努力与付出就不会有成功的可能。同时也再现了争取妇女的平等权利运动的坎坷与曲折，再次证明了—个真理：一切正确的东西是不会被埋没的，历史是永远公正的。

八、结构分析
本文在结构上有自己独特之处，主要有两个场景将所有材料插接起来，其间再融人—些背景资料，这样写作的好处是，主次明确、详略得当、重点突出。

(—)各项材料的穿插。

作为美国女权运动的第一人，安东尼进行了多方的努力与艰苦卓绝的付出，而这些材料都适时穿插在行文之中。“她从一个州到另一个州，发表了数以千计的演讲──”、“她写了数以千计的宣传册和抗议书”等等。以点带面地把安东尼为了妇女能够获得应该享有的平等权利而进行的艰辛努力充分地表现了出来。使文章重点突出，详略得当。

(二)两个场面的描述。

本课讲述了美国女权运动第一人──苏珊·安东尼为争取妇女的平等权利而作的艰苦斗争，表现了这位伟大女性大无畏的气概和坚韧不拔的意志。课文着重记述了苏珊·安东尼争取在选举权上实现男女平等的斗争，其中又着重写了“投票斗争”和“法庭斗争”两个重要场面。课文一开篇就把苏珊·安东尼置于激烈的矛盾冲突之中：苏珊·安东尼和十四名妇女要参加投票选举总统，却遭到持历史偏见的男人们的强烈反对。嘲讽、谩骂、冷笑，、讪笑、轻蔑的目光、粗鲁地叫喊，这一切形成泰山压顶之势，仿佛要把苏珊·安东尼她们彻底压垮。然而，面对着嚣张的男人们，苏珊·安东尼镇定自若，“她手中拿着一张纸，站在其他十四人面前，丝毫未动”，她的一番慷慨陈辞虽然简短，但有理有力，掷地有声，“字字令人心颤”，以至“这些男人一动也不敢动”。正义打败了偏见，苏珊带领十四名妇女“大步走向投票箱，投下了自己的选票”。接下来，作者运用插叙的手法介绍了苏珊·安东尼长期以来为争取妇女权利而斗争的情况。这一段插叙使我们对苏珊·安东尼有了更全面更深刻的了解。我们看到，她在投票站的斗争绝不是逞一时之勇，而是源于她坚定的信念、大无畏的气概和坚韧不拔的意志。她不仅自己长期坚持不懈地斗争，而且用自己的言行和精神感染着、影响着周围的人们。“许多家庭主妇从她身上得到了鼓舞”，“加入到她的行列”；“许多男人开始改变自己的观念”，“伟大的苏珊·安东尼在削弱着男人们的顽固不化”。课文的高潮在“法庭斗争”一节。在这场斗争中，苏珊·安东尼充分展现了她的伟大。面对不公正的法律审判，她高举宪法中“人人平等”的大旗，据理力争，其辩词逻辑严密，语言犀利，振聋发聩。她先是连用三个反问句有力证明自己符合宪法的言行是无罪的，“当法官还未从这一阵突然袭击中缓过劲来”，紧接着乘势追击，又连用反问句证明违背宪法的人们才是有罪的，违背宪法的现行法律是不公正的，是无效的。从苏珊的辩词中可以看出，她是一个有胆有识、机敏睿智的伟大女性，难怪连法官都“被镇住了”，最后不得不承认“我害怕她是对的，害怕不久法律就要改变”。

九、重点语句分析
1．其他人轻蔑地看着这十五名妇女，讪笑着。有人提高了嗓门：“快溜吧，夫人们。你们的孩子都成泥猴了。”听着这话，所有男人都捧腹大笑起来。

男人们如此轻视女人的存在，这在一百多年以前，或许是很正常的。女人是男人的附属品，做饭、洗衣服、带孩子等等，这些才是女人的正业。男人们轻蔑的笑声和随意的说笑正是反映了那个时代的特点，而对于女人要参加选举，他们认为只能成为笑谈。这是多么的不切合实际，多么的幼稚、可笑!同时也形象地说明女人要想取得属于自己的、公正的权利尤其的困难。

2．“我来此是为了选举美利坚合众国的总统，”她说，“他既是你们的总统，也是我们的总统。我们是生育这个国家保卫者的女人。我们是替你们看家、为你们烤面包、给你们生儿育女的女人。我们女人同你们一样，也是这个国家的公民，我们将坚持在此选举出即将成为政府领袖的人。”

安东尼是一个伟大的女性。面对男人们的嘲讽，她勇敢地站了出来。义正词严地表明了自己严肃而坚决的态度──参加选举。并明确地表述了自己的观点，指出女人对于国家的重要，而不仅仅是对于家庭有意义。指出总统是国家的总统，而不仅仅是男人们的总统的划时代观点，使人类的思想发展得以质的提高。语言简明扼要但句句在理，无可辩白。

3．“为什么只能由男人来制定法律?”她呐喊，“为什么男人就应该打造出束缚我们女人的锁链?不!”她高呼，“现在我们女人应该起来为我们自己的权利而斗争了。”

在那样的时代，女人通常是男人的附属品，没有经济地位，没有社会地位。而要由自己的丈夫作为监护人，女人是男人财产的一部分。安东尼的大声疾呼像划破夜空的流星，向男人控制的社会发出强有力的挑战。这句话里有三个标点符号值得注意，两个问号之后是一个惊叹号。表示安东尼对所谓的男人主流社会的强烈不满，惊叹号则表示坚决斗争到底的决心!

4．她不停地从一个州到另一个州，发表了数以千计的演讲，与男人辩论，努力使女人行动起来，为她们的权利而斗争。她写了数以千计的宣传册和抗议书。安东尼从一个州来到另一个州，结束一个讲演又开始另一个讲演。一方面，说明安东尼为了自己所进行的事业的执著追求和不懈的努力；另一方面，也说明当时社会状况的糟糕，安东尼所遇到的巨大阻力。然而安东尼并没有气馁，她做了许许多多非常具体的工作，这也是她最后取得最终胜利的有力保证。

5．“不用了，让她去吧，”老法官回答道，“我害怕她是对的，害怕不久法律就要改变。”做出逮捕安东尼的决定，充分体现了当时社会对于女人参政的压制，而“非法进入投票站”的罪名又显得是那么的可笑与苍白。在法庭上，文质彬彬而又充满机智的安东尼大声疾呼，通过义正词严的辩论和责问，震慑了法庭，震慑了法官。从而使得，法官也发生了动摇。历史是公正的，它印证着人类社会的不断发展。老法官的话充分证明了这一点，在滚滚向前的历史车轮面前，任何人、任何势力都是渺小的。如果想阻止历史向前发展，一定是愚蠢而徒劳的。

十、写作特色
1．在尖锐的矛盾冲突中表现人物的性格特征

沧海横流，方显出英雄本色。作者将苏珊·安东尼置于正义与偏见的激烈斗争之中，通过人物的所言所行，通过正义战胜偏见的结局，生动地刻画了苏珊·安东尼这个人物形象。

2．重点突出，有点有面，点面结合，全方位展现人物的性格特点

作者以苏珊·安东尼争取在选举权上实现男女平等的斗争为重点，着重描写了“投票斗争”和“法庭斗争”两个场面，使人物形象栩栩如生，呼之欲出。但如果只有这些，人物形象就显得单薄。为了全方位展示人物的性格特点，作者采用了点面结合的手法，通过一段插叙介绍了苏珊·安东尼长期以来坚持不懈的斗争，让人们看到她坚定的信念、大无畏的气概、坚韧不拔的意志和卓越的聪明才智。这样，人物形象就不仅鲜明生动，而且丰富充实。

3．恰当的叙议结合起到了画龙点睛的作用

本文以记人叙事为主，又加以恰当的议论如第6段和第7段点明了事件发生的时代背景，凸现了斗争的艰巨性，从而衬托出人物的性格。最后一段更是点明了苏珊·安东尼在美国女权运动中的重要地位和作用。这些议沦简明精当，深化了主题，升华了人物形象。

4．语言富有表现力。

例如，在记叙投票斗争中，作者先极力渲染男人们的器张，接着笔锋一转，写道：“但这种戏弄并未惹恼一位身材高大、举止庄重的女士，她手中拿着—张纸，站在其他十四人前面，丝毫未动。”寥寥数言就使苏珊·安东尼坚毅沉稳、充满自信的形象跃然纸上。在插叙她以往的斗争时，作者接连写道“她呐喊”“她高呼”“她发誓”，由此，我们仿佛看到了苏珊·安东尼为争取妇女权利而斗争的满腔热情和坚定信念。再如，课文写道：“渐渐地，她们开始喜欢上她，并努力帮助她。”“慢慢地，伟大的苏珊·安东尼在削弱着男人们的顽固不化。”“渐渐地”“慢慢地”两个副词形象地说明苏珊·安东尼所做的斗争是何等的艰苦，而她恰好是在这艰苦的斗争中展现了坚韧不拔的意志和必胜的信心。

十一、课后练习题解答提示
(一)1．本文着重写了苏珊·安东尼为争取妇女选举权而做的斗争，其中又着重写了“投票斗争”和“法庭斗争”两个场面。

2．文章中的插叙，一方面显示了苏珊·安东尼所从事的斗争是艰苦、长期的，另—方面通过对长期的艰苦斗争的记叙，充分展现了苏珊·安东尼坚定的信念、大无畏的气概和坚韧不拔的意志。重点事件是点，插叙介绍是面，点面结合就使人物形象不仅鲜明生动，而且丰满充实。

(二)苏珊·安东尼在投票选举美国总统前的简短宣言，主要从以下几方面阐述了自己的正义立场：首先，她指出来这里的正当理由──“我来此是为了选举美利坚合众国的总统”，是政治生活中的大事，而总统是每个公民的总统。接着，她指出妇女在国家中的重要地位，即“我们是生育这个国家保卫者的女人”，离开女人，国将不国。继而又进一步点明了女人和男人互相依存的关系，说明了妇女不仅在国家的政治生活中重要，而且在日常生活中更是必不可缺少的。这些话有力地回击了对妇女的歧视。最后，苏珊·安东尼以宪法中的“人人生而平等”为武器，态度坚决地表示“我们女人同你们一样，也是这个国家的公民，我们将坚持在此选举出即将成为政府领袖的人”，有理有力，表现出了不可动摇的决心。此番话虽然简短却字字千钧，掷地有声。

(三)1．苏珊·安东尼是从两个方面为自己辩护的：她首先用了三个反问句，有力地驳斥并否定了强加给她的所谓罪行。当法官还没缓过劲来时，接着又主动出击，举出美国宪法的“在法律面前人人平等”的条文，尖锐地指出，真正有罪的正是违背了宪法的那些人。这个辩护词逻辑严谨、无懈可击，结果连法官也被镇住了。

2．苏珊·安东尼的辩护词为什么会产生“如此有力”的效果呢?从语言表达的角度看，她在驳斥并否定强加给她的所谓罪行时，连续用了三个反问句，达到了感情强烈、鲜明有力的效果，增强了批驳的战斗力。当法官还没缓过劲来时，她接着又主动出击，举出美国宪法的条文，这里也使用了两个反问句，尖锐地指出，真正有罪的正是违背了宪法的那些人，甚至“目光短浅的男人，已经成为自己母亲和妻子的奴隶主!”正与反形成鲜明的对比，排比的反问句，气势如虹，咄咄逼人，充分显示了她的自信和坚毅。

(四)开放题，不设答案。可进行开放式讨论。

 

