现代文复习之精彩语句（段）的表达特色及作用赏析

（一） 

干净的树枝上也结了冰——不，是穿上了漂亮的琼衣，朔风一吹，发出有如碎玉的声响，那是一宗不可模拟不可复制不可言状的绝响。《寒冷的味道》（黄明山）（南通期中考卷）

问：请分析它的表达特色和表达效果。（4分）

答：运用比喻，拟人排比的手法从形和声两个角度描写了树枝结冰的美丽外观和动听声响，突出了作者对冬天可爱之景的赞美和对寒冷的喜爱。

【明确答题角度：1 修辞，2 描写角度 3 作者情感】

（二） 

我不能想象，世界上有哪一片大陆会比惠特曼更辽阔。在他那里，群山耸立，河川奔流，大路箭一样射向远方。在他那里，所有动植物都因为人迹的出现而充满生气，既有疾蹄、巨翮、强壮的枝柯，自然也有知更的啼唱、紫罗兰的芳馥，繁密的草叶在爱抚间变得碧绿和温柔起来。在哥尼斯堡，那个喜欢散步的智者不是仰望灿烂的星空，就是复试自己的内心，俯仰之间，摸索着通往人类的哲学道路。康德是一个宁静的湖。因为浩瀚，致使有翻卷不已的波澜也全被人们忽略了。灵魂的博大使人敬畏。爱因斯坦飚风似的，在宇宙间往来驰骋，虽或不见形迹，但在日后的圣殿的废墟中，却不难发现他的存在。               《看灵魂》林贤治 （09江苏百校联考）

问：分析这段的表达特色和作用。（6分）

答：该段通过联想想象，化虚为实，并借助比喻的修辞手法1’， 将惠特曼、康德、爱因斯坦等名人比喻成大陆湖泊飙风，生动描绘出一幅幅博大、壮美、绮丽的风景2’。看似在写大风景，实则在大灵魂，高度赞扬几个伟人的灵魂及对人类做出的贡献2’。为下文写热爱灵作铺垫1’。

【明确答题角度：1 修辞，2 分析，3 作者情感，4 结构上作用】

（三）

麦子进了磨坊。缓慢迟重地在水磨上被磨损，被咀嚼，被粉化。我想着一颗颗饱满的麦粒被压扁、挤裂。琐碎的样子，想着它们渐渐麻木、任其蹂躏的状态，有一丝呻吟和不堪其痛的磨难从胸膛升起，传染给我的四肢。我真真实实地感到了我和它们一样，和这些麦子一样，正在一座类似的生活的水磨上被一点一点地、慢吞吞地磨损着。                                      《亲爱的麦子》周涛

问：本文耐人寻味。请从形式和内容两方面，对这段进行赏析。（5分）

答：本段语言诗化、优美，富有意蕴。（1分）采用了联想、想象、（1分）拟人（1分）等手法，抒发了作者对麦子遭遇的同情和忧愤，（1分）同时发出了人同样被现实生活挤磨的感慨。（1分）

【明确答题角度：1 语言特色，2 修辞或其他手法，3 作者情感或主旨】

（四）

想一想，一朵花因为什么而鲜美妩媚，一茎草因为什么而摇曳多姿，一湖水因为什么而清波洋溢，一尾鱼因为什么而跃出河面？      《感动是一种养分》何蔚

（五市三区期中考试）

问：这段在语言表达上有什么特色，在全文中有何作用。（6分）

答：运用排比和设问的手法，指出声中细小的事物也有美，启发读者要发现其中拥有的令人感动的特质，学会感动，来涵养生命，滋润心灵，学会做人。激发读者热爱生活。

【明确答题角度：1 修辞，2 主旨】

小结：

1 如果语段的修辞比较单一，就对修辞进行具体分析。

2 修辞手法或其他艺术手法兼用，就对文章进行整体分析。

3体会作者的情感。

4 作者运用这些手法的目的，而作者的目的无非是用来引出下文总结上文，和文题或文章的某一部分进行映照，还有就是为主题服务：或为主题铺垫，或为揭示主题，启发读者等。

5 描写景物的语段中，注意描写的角度，还有就是整体营造了怎样的环境场景和如何营造的（比如选用特有的典型的景物）。

（五）

麦浪，在缭绕的魂梦中经常出现这种绿色的波浪，这种波浪的翻滚能使人感到平和、安静。麦浪不是海浪，没有拍岸的惊浪，没有隆隆的响声，没有海水的咸腥，只有一种细微的沙沙声，大概是麦叶和麦叶相互碰撞。有阵阵野花的香味，却看不见花在什么地方，听得见云雀的叫声，却看不见云雀的身影，她箭似的的从麦垄间直插苍穹，飞鸣欢唱一阵之后，又箭似的射出麦浪之间。 《绿色的梦》陆文夫（盐城期末）

问：这段所描写的画面，在表达上有什么特色？请简要赏析。（6分）

答：选取麦浪、野花、云雀这些富有特征的事物2’，从视觉听觉味觉等不同角度1’，运用了排比、对比、比喻等修辞手法1’，把绿色的梦写得平和、宁静、富有诗情画意，令人魂牵梦绕2’。

（六）

暗夜里，车驶过同样岑寂的山村，简陋的土墙开设的小窗口透出昏黄的光，一家人聚在严实的屋内，守着炉火，内心踏实起来，谷仓是照耀一家人美好心情的不灭灯盏，隔着芳香的木板，里边躺着一家人的生存希望——从春日开始萌发，夏阳曝晒，现在终于落实下来。当时是那么漫长，好像一盏秦时的灯，要擎到汉时才被真实地点亮，中间这么多的交替、衔接、奔跑——的确，我看过那些最终不能点亮灯盏的农耕人家，秋日远去，寒冬到来，是那么黯然神伤地蹲着，敲打着春日吃进泥层中的犁耙，要问个究竟。丰稔的人家如实地享受着秋日的馈赠，闲聊时记起春夏那些有趣的细枝末节，唇齿开合中带着舒适的滋润。看来，只有希望不落虚空，眉宇间才笑得起来。         

《秋日的灯盏》  

问：文中第3段有哪些表达特色？有什么表达效果？（6分）

答：比喻，对比。选取山村秋收后一家人围聚炉火和谷仓典型场景进行描写。渲染了温馨、喜悦、满足、实在的氛围。揭示出希望不落空才会快乐的道理。

（七）

A  秋风瑟瑟荒草萋萋，深秋的勾注山，一派滚滚无边的黄褐，远远近近薄薄的初雪花花点点。

B  清风吹拂，小草欢快地跳动着，阳光毛、慢慢扫过土黄色的城门，抚摩着沧桑剥露出的深深裂纹。

问：

赏析这两处景物描写的表达特色及其效果。（6分）

答：A 运用叠词渲染了勾注山的萧条寒冷的气氛，为下文写深秋雁门关的肃杀苍老空旷作映衬。

B 运用拟人手法渲染了祥和宁静的气氛，表现了作者不同于前次游历雁门关的安宁愉悦之情。

（八）

(3)许多在路边的乞讨者，都像是非洲大草原上的食草类动物羚羊，弱者的地位使得它  们的警觉神经尤为发达，像是一个永远在岗哨的士兵。那根比发丝还纤细的神经，被撕成两条，一条用来正常的活动，一条用来警戒。或许在乞讨者的眼里，我们这些在周围走来走去的城里人，就如同羚羊眼里看到的在周边不远处徘徊的狮子、猎豹。危险时刻在潜伏中。

(6)垃圾桶旁边的围墙上，开满了红红粉粉的蔷薇，公寓的楼房被鲜花环绕，长长的花墙堆积无数的娇艳，美丽得几近奢侈。几个头戴围巾的农村妇女拿着大大的蛇皮袋来到这里，她们把桶里盛垃圾的塑料袋一个个拿出来，抖掉垃圾，积攒起来。然后，她们在垃圾桶里翻拣一些认为合适的东西，放到蛇皮袋里。转脸间看到我的镜头，赧然。以花墙为背景，拍下了在垃圾桶旁拾荒的妇女。

11．第③小节：主要运用了比喻(类比)的修辞手法。(1分)作者根据经济地位、‘生活状  况将乞讨者和城里人分别比喻(类比)成非洲大草原上的羚羊和周边不远处徘徊的狮子、猎豹，(2分)形象地刻画出乞讨者恐惧不安的心理，表现出贫富悬殊和情绪相悖的现实状况，含蓄地表达了作者对弱势群体的同情。(3分)

  第⑥小节：主要运用了反衬(衬托)的表现手法。(1分)作者以美丽的花墙反衬垃圾桶旁拾荒的妇女，(2分)逼真地刻画了贫富悬殊的现实状况，含蓄地表达了作者对弱势群体的 同情，对社会现状的担忧。(3分)(如表现手法答为“细节描写”并作能恰当分析亦可)

