2009高考能力测试步步高语文基础训练13

基础训练13 压缩语段

（时间45分钟，赋分100分）

班级：                        姓名：                      得分：           

训练指要

压缩语段是近年高考《考试说明》新增的内容，近几年来考题中涉及到了这类题型。

解题的基本方式和思维角度主要有：1.明确压缩要求；2.辨析语段特点；3.寻找关键词句，归纳语段中心语义；4.把握语意层次，确定取舍。

一、选择题

1.下面是发掘杭州雷峰塔地宫的一段报道。请将关于地宫开启过程的文字进行压缩，不出现具体时间，不超过35字。

上午9时整，考古队进入现场开始发掘。打开地宫并不容易，直到9时45分，考古人员才将压在地宫洞口的750公斤重的巨石移开，露出93厘米长宽、13厘米厚的大理石盖板。盖板上没有任何文字，但考古人员在紫红色的泥土中发现10枚唐开元通宝铜钱。10时5分，盖板基本清理完毕。10时30分，盖板绘图完毕。11时整盖板还没有打开，发掘现场发现越来越多的钱币。11时11分，最激动人心的时候到了，考古人员开始用撬杠撬开盖板。11时18分，考古人员翻开大理石盖板，地宫口终于打开了！

2.用一句话概括下面这个语段的意思。（不超过8个字）

①“书读百遍，其义自见。”②这话是有道理的。③有的书必须多读，特别是学习古文，那些范文最好能够读到可以背诵的程度。④除了多读以外，还要多抄，把重点、关键的词语抄下来时时翻阅。⑤这样便可以记得牢，成为自己的东西。⑥多读多抄，这个“两多”是必须保证的。

3.用不超过60字的一句话概述下面两段文字的主要内容。

杨朔的散文好就好在能真诚地关心祖国和人民的命运，拥抱现实，感悟人生，又是那样如诗如画，达到很高的境界，所以才在读者中具有巨大的感染力，而且经久不衰，这难道不是事实吗？

杨朔把蜂房说成“养蜂大厦”，把50年代末60年代初的三大天灾、七分人祸的困难时期的情形，说成是社会主义祖国“最新最美的画卷”。无怪有人说，对当时严重的“左”的错误，一些握笔者也应负有一定责任。

4.下面这个语段中克劳森先生向中国提出了建议，请概括有关建议的重要信息。（不超过30个字）

十一月初，世界银行前任行长克劳森先生在一次中国发展与国际经济学会议上演讲时，盛赞了中国改革所取得的经济成就，同时也向中国提出建议，要注意经济发展和社会发展的同步性。关于社会发展，他提出了几项基本的指标，即诚实、透明度和讲道德。世界银行在过去十年内曾向中国贷款数百亿美元，并通过赠款帮助中国普及教育，培养人才，消除贫困。这位中国人民的朋友对我国目前经济提出的劝告，值得我们深刻思考。

5.根据下文内容，概括沙漠地区的特点。（不超过20字）

沙漠地区空气干燥，日光的照射特别强烈。那里日照时间又特别长，一年达到3000小时，而长江流域只有1500小时，华北地区也不过2500小时。日光可以用来发电、取热、煮水、做饭。沙漠湖水含盐，日光使水蒸发，可以取得蒸馏水和盐。把日光变为热能和电能的最良好的工具是半导体。估计将来有可能在沙漠里用最便宜的半导体做屋顶，人住在里边冬天不冷，夏天不热。

6.用不超过20字的一句话概括下面一段文字的内容。

壶口位于山西吉县，是世界第一黄色瀑布。今冬，壶口两岸形成一座高达5米的巨大冰山，东侧的岩崖上，还挂满了长短不齐、形状各异的冰柱。更有趣的是在岸边护栏出现了如几头狮子卧镇狂流的奇特景观，游人到此不仅能观瀑布冰柱，还能涉渡壶口下游龙槽山上的冰桥，从山西吉县一侧走到陕西宜川，几分钟便可跨越两省，情趣无限。

7.阅读下面一则新闻，概括主要内容。（不超过12个字）

［《华夏时报》1月14日报道］今年春节期间，16只上海本土克隆羊将集体亮相野生动物园，这是迄今为止我国最大规模的克隆羊集体公开展示。

有关负责人介绍说，经过定点选择，科学家将一只公羊的体细胞分别植入16只母羊的体内，结果16只克隆羊全部成活。因此，这16只克隆羊并非“同父同母”，而是“同父异母”。

有趣的是，尽管16只克隆羊有16个母亲，但是没有特殊标记加以区分，观众绝对无法分辨。

8.给下面这则新闻加一个恰当的标题。

在重庆库区，国家决定初步纳入规划保护的文物点为754处，到目前为止，在50l处地下文物中已开展工作的项目仅42处，不足10%；已经完成发掘面积4.85万平方米，不足发掘总面积128.76万平方米的4%。地面文物244处，由于规划滞后，文物搬迁选址工作举步维艰，至今搬迁工作无法实施。与此同时，近年来，随着移民迁建区的施工建设与开发，大量古墓葬、古遗址、古民居、石刻等遭到破坏；盗掘古墓葬、古遗址的事件屡有发生，也给抢救工作增加了难度。

9.将下面一段话概括为一句话或一个短语的标题新闻。

在刚刚在上海结束的小学教师继续教育和校长培训工作会议上，国家教育部长陈至立透露，从今年第四季度起，我国将在全国范围内依法全面实施教师资格制度，今后在学校任教必须依法取得教师资格。通过严格掌握教师标准，招聘优秀人才从教，将不具备教师资格的人员调整出教师队伍，保证教师队伍的基本素质要求。

10.阅读下面材料，拟写一条一句话新闻，不超过35个字。

北京市公安机关在追逃专项斗争中，采取“网上作战”等高科技手段和对在逃人员的分级督捕，自7月1日至8月2日，将211名在京作案后逃跑的犯罪嫌疑人缉拿归案。

据介绍，按照中央政法委和公安部的部署，北京市公安局自5月份开始对全市1990年以来的负案、批捕、拘留在逃犯罪嫌疑人和从监管等场所逃脱的犯罪嫌疑人和罪犯，进行全面调查，将查出的1000余名在逃人员的情况全部输入计算机上网，并与公安部联网。

11.压缩下面的语段，字数在40字左右。

一到秋天，森林又换了一番景色。落叶和各种阔叶树的叶子变成深浅不同的黄色。有些树的叶子都变得火一样红。不落叶的树显得更苍翠。秋风摆动树林，哗哗的声音好像海边的浪涛。各种山果子都熟了：野枣、山里红、山葡萄，说也说不完。松鼠忙起来了，它不停地把山果子搬进洞里去。东北的森林，十月就下雪了，松鼠不得不早准备，好度过漫长的寒冷的冬天。

12.读下面一则短讯，完成标题的另一部分。

王楠连扳三局捧杯                                                           

本报荷兰艾恩德霍芬8月7日电中国选手继昨日囊括混双前8强之后，今天再次把这里举行的大维第四十五届乒乓赛变成了国内比赛。世界排名第一名的王楠以3∶2战胜了17岁的张怡宁，获得冠军，男子双打决赛在两对中国选手之间进行，头号种子、卫冕冠军孔令辉／刘国梁以3∶2战胜了队友王励勤／闫森，蝉联冠军。

13.根据下面的材料，拟一份电报稿，电文和署名不超过15字。

长风中学学生孙娟参加高考后，父母让她到南京亲戚孙庆家去玩一段时间。孙娟到南京后7天，家中收到孙娟被北京大学录取的入学通知书，专业是中文系。为了让孙娟做好上大学前的准备，母亲林英给她发了一份电报。

14.阅读下则短文，概括其主要内容。（20字内）

从今年起，按照哈尔滨市体育局与教育局制定的“百万青少年上冰雪”的要求，冰雪活动将作为该市中小学校必修课正式列入考试科目，各级各类中小学校必须开展“上冰雪”活动。冰雪教学课要上满5周，保证学生每天1小时的课外冰雪活动。以冰雪为载体的体育课教学和冬季户外趣味体育活动将全面展开。

15.根据下列材料，用单句写一则一句话新闻。（不超过50个字）

毕业于中央美院的王迟，热爱美术教育事业，他在徐州矿务局一中任教期间，利用业余时间，注重培养和训练对绘画有兴趣的学生。经过他3年精心辅导的该校高中美术小组的9名学生，在今年高校艺术类的考试中专业成绩全部过线。其中5名考入省艺术高校，3名被中国矿业大学和彭城大学美术专业录取。

16.为下面一则新闻拟一个标题。（10字内）

全球最大的钟表工业集团斯沃琪日前远渡重洋，携带为奥运会设计的精美艺术品登陆北京，正式启动（万花筒）中国之旅展。此次主题为“奥运艺术Swatch（斯沃琪）”的巡展，突出表现奥运精神、体育精神、艺术精神超越国界的感染力，并表达为北京2008年奥运会贡献绵薄之力的强烈愿望。北京奥运会组委会出席启动仪式并为活动剪彩。

17.概括下面一则消息的主要信息，不超过10个字。

（美联社伦敦2月17日电）根据今天公布的一项民意测验结果，由于不断卷入伊拉克危机，英国首相布莱尔的支持率在过去一个月中直线下降。

根据《卫报》公布的一项调查结果，仅有35%的接受调查者对布莱尔首相的表现感到满意，这比上个月的49%下降了14个百分点。

有55%的接受调查者说，他们感到不满意，这比1月的调查结果上升12个百分点。其他10%的接受调查者没有发表意见。

18.根据以下叙述的文字，为港府实行的“高官问责制”定义。

新的五年，香港特区政府主要是以改变政治架构、行政体制为首要任务。这个改变叫问责制，把过去标榜“公务员中立”的施政改为高官问责制。在港英殖民统治时期，公务员保持中立，首长的去留，政策的得失他不会负什么责任，只管自己担负的工作，然后按年资升职加薪。就是庸才，也可留在他的级别岗位上。如今，从2002年7月开始，董建华已选定新的行政班子，凡当局长或部长的，一律是问责制，做得不好的，董已宣布由他撤换（或引咎辞职），并可根据民意加以更换。这样一来，公务员中立的行政架构就改变了。

19.概括下面一段文字的主要意思。（不超过30字）

细菌虽然小得肉眼看不见，但它们在分解枯枝败叶的过程中确实起了关键性的作用。它们能将吸收二氧化碳和其他养分而长成的树干与枝叶，再分解成二氧化碳释放到大气中。若没有细菌的存在，那么地球上的二氧化碳只能维持植物利用40年，因为碳素将被锁定在植物体内而不能参与到物质循环中去。由于细菌的这种作用，维持了整片森林甚至整个地球的盎然的绿意。

20.用一句话概括下面文字的主要内容（不超过30个字）。

解放军理工大学工程学院日前举行学员科研创新答辩会，经军内外十多名专家教授组成的评委会研究，现场将37名学员申报的35项课题纳入该学院科研创新计划，并拨出专项经费予以重点扶持。至此，这个学院已有76名学员申报了72项课题，其中有16项课题通过了专家的鉴定。

为提高学员的知识运用能力和实践动手能力，该院训练部于去年初开始举办“创新2000计划”活动，鼓励全院学员就教学、训练、管理、日常工作等领域的某个问题，进行有价值的创新构思和筹划。对评委会认定为价值较高、切实可行的研究课题，学院依据《学员知识运用与创新研究管理暂行规定》，纳入正规的科研管理轨道，并派出指导教师和知名专家教授实施全程监控，及时与教员的课题同等对待，设立20万元“学员科研创新基金”保障重点创新项目的攻关。对在某一学科有突出科研成果的学员，可以实行以本学科的免修免考，并作为立功受奖和学历晋升的重要依据。
##Answer##
1.先移开地宫的巨石露出盖板，然后清理盖板并绘图，最后撬开盖板打开地宫。或：移开巨石露出盖板，清理盖板并绘图，撬开盖板打开地宫。

2.书必须多读多抄。

3.对杨朔作品有两种不同看法：有人认为其思想性和艺术性都达到了很高的境界；也有人认为，他的作品迎合了当时“左”的错误。（本题考查点为“压缩语段”。重点在于概括）

4.要注意经济发展与社会发展的同步性，要制定诚实、透明度、讲道德的指标。

5.沙漠地区日照强烈，时间长，可充分利用日光。

6.黄河壶口大瀑布出现罕见冰封奇景。

7.克隆羊春节亮相上海。

8.重庆库区文物保护工作步履维艰。（重庆库区文保工作堪忧）

9.今年第四季度起我国将全面实施教师资格制度。

10.7月份，北京公安机关采取网上作战，分设督捕的方法缉拿在逃犯211名。

11.秋到森林，景色奇美，各种山果成熟了。松鼠忙着把果子往洞里搬，以备度过漫长寒冬。

12.孔刘苦战五局险胜（或“孔令辉、刘国梁苦战五局险胜）

13.根据所供材料，电报稿应表明两点：①孙娟已被大学录取；②请让她速归家中准备入学。答案：娟考取北京大学速归英。

14.哈尔滨冰雪活动列入中小学必修课。

15.徐州矿务局一中教师王迟义务辅导3年的9名学生，在今年高校艺术类招生考试中取得优异成绩。

16.奥运艺术巡展登陆北京。

17.布莱尔支持率直线下降。

18.高官问责制是港府所实行的由行政长官选聘人才显示民主决策、尊重民意、集思广益、功过分明、难以推诿责任的一种行政体制。

19.细菌能分解树木，释放出二氧化碳，维持整个地球的盎然绿意。

20.解放军理工大学工程学院为学员科研开辟道路（或“创造条件”）。
