《春风》阅读与迁移训练
【同步教育信息】
一. 本周教学内容：
《济南的冬天》《夏》
二. 教学重点、难点：
1. 了解文章主要内容。
2. 掌握作者的写作风格。
3. 学习文章的语言。
【学习过程】
一. 前面我们学习了朱自清的《春》，感受了春天的美好。学习了郦道元的《三峡》，了解了三峡春夏秋冬四季的风景变化。今天，我们再来学习两篇写冬和夏的文章。一篇是老舍的《济南的冬天》，另一篇是梁衡的《夏》。
    首先，让我们了解一下两篇文章的作家以及作品。
老舍：原名舒庆春，字舍予，北京人。是我国现代著名的作家，被誉为“语言艺术大师”。他的代表作有长篇小说《骆驼祥子》和话剧《茶馆》《龙须沟》等。
老舍于1929年离英回国，1930年前后来到山东，先后在济南齐鲁大学和青岛山东大学任教7年之久，对山东产生了深厚的感情，山东被称为他的“第二故乡”。《济南的冬天》是老舍1931年春天在济南齐鲁大学任教时写成的。读这篇文章，我们会发现作者是怀着对“故乡”的深情来写的。
梁衡：当代作家。
本文是一篇写景散文。文章用生动形象和富有表现力的语言写出了夏天紧张、热烈、急促的特点，表达了作者对夏天的热爱和对劳动者的讴歌。
二. 检查自己的自学能力。
1. 字词积累。
发jì(    )     xiāng(    )嵌     水zǎo(    )     贮(    )蓄     

澄(    )清   毯(    )子   芊芊(    )(    )   黛(    )色   

轻飞màn(    )舞   烘(    )烤   páng bó(    ) (    )    

púfú(    ) (    )    春huá(    )秋实    迸(    )发
春日róngróng(    )(    )    秋波澹澹(    )(    )    闲情yì(    )致 
2. 试试你的判断力。在后面的括号里画“∨”“╳”。
① 书写完全正确：旋律  狭窄  承前启后  细滋慢长                （    ）
② 组词完全正确：竹篮  苦涩  遗憾  主宰  高梁                  （    ）
③ 读音完全相同：应和  应该  挑选  挑着绿叶  济南  人才济济    （    ）
④ 词义完全相同：灵秀和灵巧  贮满和贮备                        （    ）
3. 试试你的理解力，根据意思写出相应的词语。
（1）闲适安逸的兴致情趣。（         ）
（2）春天开花，秋天结果。（         ）
（3）由内而外的突然发出。（         ）
（4）（天空）晴朗高爽。（         ）
4. 考考你的综合能力。
（1）解释下列各句中的“澄清”一词，并用该词再写一个句子。
① 看吧，有澄清的河水，慢慢往上看吧。
解释：                                 造句：                              
② 我们必须澄清这件事情的真相。
解释：                                 造句：                              
③ 这水太浑浊了，须澄清之后才能使用。
解释：                                 造句：                              
（2）指出下列句子使用的修辞方法。
① “田家少闲月，五月人倍忙”，他们的肩上挑着夏秋两季。        （        ）
② 好像炉子上的一锅水在逐渐泛泡、冒气而终于沸腾一样，山坡上的芊芊细草长成了一片密密的厚发，林带上的淡淡绿烟也凝成了一堵黛色长墙。             （        ）
③ 田间那挑着七八片绿叶的棉苗，那朝天举着喇叭筒的高粱、玉米，那在地上匍匐前进的瓜秧，无不迸发出旺盛的活力。                                   （        ）
5. 考考你的理解和概括能力。试概括两篇文章的主要内容。
《济南的冬天》                                         

《夏》                                                           
 答案：1. 髻    镶    藻    zhù    chéng    tǎn    

qiānqiān   dài    曼    

hōng    磅礴    匍匐    华    bèng    融融    dàndàn    逸
2. ①（∨）②（╳）③（╳）④（╳）
3. （1）闲情逸致（2）春华秋实（3）迸发（4）响晴
4. （1）①清亮②弄清楚③使浑浊变为清明 造句略
（2）①引用②比喻③拟人
5. 《济南的冬天》：本文围绕“温晴”这一特点，描绘了济南的山、水、天，在读者面前呈现出一幅山青、水秀、天蓝、地暖的动人冬景图，抒发了作者对济南的无限热爱之情。
《夏》：本文抓住夏天热烈、紧张、急促，收获已有而希望未尽的特点，描绘了夏天金黄色的大地上暑气蒸腾、麦浪翻滚、万物蓬勃生长的景象，表达了对夏天的喜爱、对劳动人民辛勤劳动的赞美之情。
三. 比较阅读这两篇文章。思考解决下面的问题
1. 速读两篇文章，试比较老舍笔下的《济南的冬天》的总体特征是什么？梁衡笔下的《夏》的总体特征又是什么？
提示：老舍的《济南的冬天》的总体特征：温晴。
梁衡的《夏》的总体特征：紧张、热烈、急促。
2. 这两篇文章的总体特征在文章中是怎样提出的？试着具体分析。
    提示：《济南的冬天》一文，作者采用对比的方法得出了济南冬天“温晴”的特点。具体分析，作者拿济南同北平比，可见济南是无风的；拿济南同伦敦比，可见济南是响晴的；拿济南同热带比，可见济南是温晴的。而《夏》的作者在文章开篇直接点出“充满整个夏天的是一种紧张、热烈、急促的旋律”，突出而醒目。
3. 这两篇文章分别从哪些角度体现各自总的特点的？
提示：《济南的冬天》：作者抓住“阳光下的老城”、“小雪后的山”和“冬天的水”的特征体现冬天的济南所具有的暖和、秀丽、清亮的特点。
《夏》：作者抓住夏天的景物、色彩、人们的活动等方面突出了夏的热烈、紧张和急促。
4. 细读《济南的冬天》，思考下面的问题
① 作者是从哪些角度突出济南的可爱的？
提示：济南的可爱表现在济南人对济南的真切留恋。济南人由于身在温暖的冬天而引起对温暖的春天的联想，但春天并没有到来。此时，济南人“并不着急”，而且“脸上含笑”、“有了着落”、“有了依靠”，认为是“慈善”的冬天。也表现了作者对济南的无限喜爱。
② 作者是怎样描写水的“温晴”的？
提示：文章紧扣“暖”字，写水“不但不结冰，倒反在绿萍上冒着点热气”。写水中的绿藻“把终年贮蓄的绿色全拿出来了”，所以“它不忍得冻上”。水还多情地让“长枝的垂柳在水里照个影儿”。字里行间渗透了作者的深情，使人感到济南的冬天真的是风情万种，使人流连忘返。
③ 文章结尾有什么特点？
提示：结尾作者紧扣“亮”字，由下而上，再由上而下，从河水的清亮引出整个空间的清亮，并把红屋顶、黄草山、灰树影都融入其中，在天水一色的广阔背景下，描绘了冬天济南瑰丽的色彩。在此铺垫下，以一句“这就是济南的冬天”自然收束。
④ 本课在写作上有什么特点，请简要分析？
提示：
A. 文章较多地运用比喻、拟人的写法，使济南冬天的特点更加鲜明。这样写不仅形似，而且神似，既突出了所写事物的特点，又寄寓了作者的赞美之情。
B. 寓情于景，情景交融。这一点表现在三个方面，首先作者用大量的文字直接描写济南的冬景，流露了作者的赞美之情（如开头一段）；其次，创设意境，流露出深情。（如“请闭上眼睛想……”一段），烘托出一种舒适优美的意境，表达了作者的赞美之情；第三，虚实结合，展开想象，抒发热爱之情。（如“树尖上顶着一髻儿白花，好像日本看护妇”、“山尖全白了，给蓝天镶上一道银边”等）不仅写出了景物的外形，而且饱含喜爱的感情。
C. 语言清新朴实。写济南是个宝地，就抓住济南最有特点的景物进行细致描写，使读者和作者自然产生共鸣。还使用了大量的口语和儿化语，富有生活气息，使人感到亲切。
5. 细读《夏》，思考下面问题。
① 作者为什么“与一般的文人墨客不同”而要赞美夏？
提示：仔细阅读课文不难发现，作者之所以要赞美夏，是因为在作者的心目中，夏季是春与秋之间的黄金季节。
② 作者在文中把无形的东西写得有形、有色、有声、有味，他是怎样做的？
提示：作者通过侧面烘托的方法进行描写。如第二段文字：写夏天的到来，作者通过写细草、林带上的淡淡的绿烟，蝉儿的叫声等等，烘托出了热的威力，写出了夏的有形、有色、有声、有味。
③ 总结概括本文的写作特点。
提示：
A. 善于抓住特征写景，善于运用比较、对比的方法使事物的特征更加鲜明。
B. 语言描写生动，描摹准确，表现力强，有些句子含有深刻的哲理。
6. 赏析下面两首诗，并进行比较，看看它们写了怎样的意境，表现了作者怎样的心情？
苦     行
                               王 维
赤日满天地，火云成山岳。
草木尽焦卷，川泽皆竭涸。
轻纨觉衣重，密树苦阴薄。
                       山 亭 夏 日
                                高  骈
绿树阴浓夏日长，楼台倒影入池塘。
水晶帘动微风起，满架蔷薇一院香。
提示：抓住诗题和关键字加以体会。答案略。
