《中等职业学校语文》教学大纲解读

《大纲》解读学习《大纲》，最主要是把握《大纲》的精神主旨，而不是简单地逐字逐句地机械照搬。这次颁布的《大纲》，比之前一个《大纲》，有几点明显的变化。
首先是“三个模块”的课程设计。
上一版《大纲》对课程内容与要求的规定，大体是在一个大的框架内，作了一点量的区分，分为基础和提高两个部分。基础部分为224学时，是所有专业都要学习的；提高部分增加48学时，达到272学时，是对语文学习有较高要求的专业学习。在学习内容上，主要是增加了一些现代文、古诗文、写作等，没有明显的质的区别。新版《大纲》则将教学内容与要求分为三个模块，即基础模块、职业模块及拓展模块。基础模块是“各专业学生必修的基础性内容和应该达到的基本要求”，也就是通学内容；职业模块是“适应学生专业需要的限定选修内容”，要“根据实际情况进行选择和安排教学”；拓展模块是“满足学生个性发展和继续学习需要的任意选修内容”。
与上一版《大纲》相比，这个变化是十分突出的。体现在教材编写上，上一轮国家规划教材分为“基础版”和“提高版”。这一轮教材则配合《大纲》要求，分为“基础模块”“职业模块”“拓展模块”三个部分。具体到人教社新中职语文教材，“基础模块”编为上、下两册，“职业模块”编为“服务类”“理工类”两个版本，“拓展模块”编为一册。
再是对新《大纲》“三个模块”划分的理解。
首先，“模块”化的设计，是新《大纲》的亮点。特别是增设“职业模块”，进一步突出了中职语文课程的职教特色，不仅使之与普教语文在形式上有了明显的不同，关键是语文教学功能上，也就是语文教学的任务和目标上，也更加突出了其区别性。
从技术层面上说，模块化的设计使中职语文教学的课程安排更具弹性，可以将三个模块进行不同的组合，从而体现差异性的教学要求，达到不同的教学目标。比如，“基础模块”＋“职业模块”（其中一种），可以满足多数学生的语文学习需要。三个模块都学，比较适合语文学时安排充裕、语文学习要求较高的地区，学校也可以有其他组合，比如“基础模块”＋“拓展模块”，可以是以升学深造为主要学习要求的学生的选择。
三个模块的称谓都是偏正词组，“基础”“职业”“拓展”是理解三个模块的关键词。“基础”不用多说，“职业”则是一个新的面孔。这个“新面孔”是第一次以公开的方式出现。多年来，中职语文教学一直都在秉承着这个宗旨进行着实践。这次给出一个正式的名称，意在强调中职语文教学要更加注重职业特点，而不要走向普教化。“矫枉”须防止“过正”。需要特别指出的是，“职业模块”也是语文教学的一部分，是中职语文教学中极具特色的一部分，是“职业”作为一个载体，落实语文教学这一主体，而绝不能将“职业模块”的语文教学等同于职业理想教育或职业道德教育一类的课程。实施的关键，在于通过语文教学，从学生的角度讲，就是通过学习语文知识提高语文能力的同时，接受关于职业理想、职业道德等方面的熏陶，从而树立起正确的职业观念。“职业”是“器”，语文才是“器”中的物。或者按照耳熟能详的语文教育理论，只是选择有关职业理想一类的文章作为“例子”，这才是“职业模块”的用意所在。
“拓展模块”，顾名思义，是在“基础”及“职业”之外的“拓展”，《大纲》说明也很清楚，根据实际需求安排教学即可。从教学安排上讲说，主要是为对语文学习有较高要求的专业的学生及为深造升学的学生准备的。在这部分的教学实践中，要注重的是“拓展”二字，这也包括了“提高”的意思。一定要达到这个要求，这个模块才有意义。
再谈谈新《大纲》中的学时安排。
新《大纲》另一个较大的变化，是关于学时的安排。按新《大纲》的要求，“基础模块”教学时数为160～180学时，“职业模块”为32～36学时，“拓展模块”未作统一规定。如果机械地理解，这样的学时要求在教学时不好安排。比如，如果按习惯的教学课时安排，每学期多为16周，每周4节语文课，一学期就是64课时。上一轮国规教材基本符合这种安排。而新《大纲》“基础模块”160～180学时，如分两个学期，每学期则有80～90学时，而“职业模块”的32～36学时，又只能安排半个学期。这里的关键，是要对教学课时作弹性化安排。
人教版中职语文教材在编写时已经对学时作了弹性化设计，使用者在具体安排教学课时的时候，就比较好操作了。简单说来，同一篇课文可以安排2学时，也可以安排3学时，这样组合起来，就可以适应各校学时安排的不同需要，按传统每学时64学时的可以适用，增加学时的也可以适用。在教师教学用书中，编者给出了教学时数的建议，这只是建议，供参考，实际的教学课时设计，还要因地区、学校、专业的不同而定。比较一般化的安排，可以这样考虑：“基础模块”上、下两册，分为两个学期完成，每册可用64～80学时。“职业模块”安排半个学期完成，可用34学时，“拓展模块”教材，按64学时编写，一个学期完成。
最后，在教学目标上，新《大纲》更加注重学生语文能力的培养和语文素养的综合提升，“素质教育”在这里仍有意义。在具体的教学过程中，应用能力培养和信息量的提供，是可以考虑的教学重点。比如知识的积累问题，古诗文的数量不是很大，要力求使学生会背，哪怕暂时理解不深不透，只要背下来，对学生一生都是有益的。另外，激发学生的学习兴趣是学好语文的关键，在教学中要特别注意。还有就是要鼓励学生的个性化学习，鼓励对课文的个性化理解，有些问题，不必强求统一答案，学有所得，就是成功。对《大纲》的理解也是如此，要注重理解精神实质，而不是表面的词句。
