《读联之悟》课文全解

　　【相关背景及基础知识】

　　一、相关背景：

　　1、关于作者：

　　于沙，本名王振汉，1927年9月生于湖南临澧县。1953年毕业于湖南大学。历任湖南师范学院助教及《湖南师院》、《湖南科技小报》、《湘江文艺》编辑，湖南省作家协会专业作家，系中国作家协会会员，中国音协会员，湖南省音乐文学学会会长。1990年评为文学创作一级职称。

　　1955年以来，发表新诗近一千余着，有的伤口被译成英文在国外出版；有的作品辑成专题，在电台、电视台播映。

　　先后在海内外发表抒情散文、文艺随笔及为青年诗人撰写评论和诗集序言，约20万字。

　　新时期以来，已出版抒情《第一行足迹》、《在密密的森林里》和散文《爱的备忘录》。1993年出版抒情歌词集《踏着落花归去》。1994年春出版第二本散文诗集《跋涉之歌》。近100件作品选入《当代短诗选》、《中国当代歌词选》等近49种选本。获国家级省级奖数十次。

　　2、相关知识：

　　对联的起源

　　宋代诗人王安石在《元日》中写道：

　　爆竹声中一岁除，春风送暧入屠苏。千门万户瞳瞳日，总把新桃换旧符。

　　“新桃”和“旧符”是什么意思？用现代话说就是春联。春联是对联的一种，我国的春联是怎样发展起来的呢？

　　春联作为一种独特的文学形式，在我国有着悠久的历史。它从五代十国时开始，明清两代尤为兴盛，发展到今天已经有一千多年了。

　　早在秦汉以前，我国民间每逢过年，有在大门的左右悬挂桃符的习俗。桃符就是用桃木做的两块大板，上面分别书写上传说中的降鬼大神“神荼”和“郁垒”的名字，用以驱鬼压邪。这种习俗延续了一千多年。到了五代，人们才开始把联语题在桃木板上代替了降鬼大神的名字。据历史记载，后蜀之主孟昶在公元964年除夕题于卧室门上的对联“新年纳余庆，嘉节号长春”是我国最早的一副春联。

　　宋代以后，民间新年悬挂春联已经相当普遍了，所以王安石的《元日》诗中写的“千门万户瞳瞳日，总把新桃换旧符”就是当时春联盛况的真实写照。由于春联的出现和桃符有着密切的关系，所以古人又称春联为“桃符”。

　　到了明代，明太祖朱元璋大力提倡对联。他在金陵（现在的南京）定都以后，命令大臣、官员和一般老百姓家除夕前都必须书写一副对联贴在门上，他亲自穿便装出巡，挨门挨户观赏取乐。当时的文人也把题联作对当成文雅的乐事，写春联便成为一时的社会风尚。

　　入清以后，乾隆、嘉庆、道光三朝，对联犹如盛唐的律诗一样兴盛，出现了不少脍炙人口的名联佳对。

　　随着各国文化交流的发展，对联传入越南、朝鲜、日本、新加坡等国。这些国家至今还保留着贴对联的风俗。

　　对联的要求

　　对联的要求是既要有“对”，又要有“联”。形式上成对成双，彼此相“对”；上下文的内容互相照应，紧密联系。一幅对联的上联和下联，必须结构完整统一，语言鲜明简练。对联的要求如下：

　　上下联字数要相等；

　　上下联词组要相同：即组成上联的各个词组分别是几个字，下联的对应词组也必须分别是几个字。

　　上下联词性要相同；所谓词性，是指词的类别性质，如名词、动词、形容词等等。上联的词性和下联的词性，按照词的先后位置，既要相同，又要相对。这种要求，主要是为了用对称的艺术语言，更好地表现思想内容。

　　上下联句法要一致；句法，就是语句构成的方法。一幅对联中，上联是由几个字组成的一共有几个音节的顿读法，下联也必须相同。

　　上下联平仄要相调；对联上下联的表现方法，要注意声律相对，也就是平仄相调。这主要是为了音韵和谐，错落起伏，悦耳动听，铿锵有力。

　　如：

　　云带钟声穿树去（平仄平平平仄仄）

　　月移塔影过江来（仄平仄仄仄平平）

　　另，古诗的音节主要有两种，一是两字一顿，叫“双音步”，一是一字一顿，叫“单音步”。双音步的平仄以第二字为主，第一字可不严格要求

　　对联也可如此。例如：

　　窗含西岭千秋雪（－平－仄－平仄）

　　门泊东吴万里船（－仄－平－仄平）

　　上联中的“窗”和下联中的“门”是平对平，“西”与“东”是仄对仄。

　　上下联内容要相关；如明代东林党首领顾宪成，在东林书院大门上写过这样一幅对联：风声雨声读书声声声入耳，家事国事天下事事事关心。上联写景，下联言志，上下联内容紧密相关，使人透过字面，很容易理解作者的自勉自励之心。

　　对联的形式

　　对联有联语和对句之分。对句没有特别的形式要求，主要是口头进行，诉之于听觉，倘记录于书面，则按联语形式但决不带横额。联语必须写出来张贴或悬挂；有些还必须配上横额。联语可以用任何书体来书写。

　　上联：第一句，叫出句，也叫出联，如：门第春常在

　　下联：第二句，叫对（应）句或应联，如：人家庆有余

　　横额：也叫横批或横披。如：福星高照

　　其贴法有三：

　　甲式（传统式）：上联在右下联在左，横额文字顺序为从右至左。

　　乙式（常用）：上联在基下联在右，横额顺序也是从左至右。

　　丙式（不常见式）：上联在右下联在左，横额顺序却是从左至右。

　　对联的创作

　　对联，一方面吸取诗词的素质，形成自己的特点，另一方面，它以张贴见长，能显示书法之美。民间艺人和知识分子的积极创作，使对联不断产生，不断发展，推陈出新，争艳比美。现将一些常用的作法简介如下：

　　正对法：根据要充分表达到内容，让上联合下联各从一个正面直接叙述某事某物，或讲清某种道理。

　　反对法：把上下联的内容对立起来，一联讲正面，一联讲反面，或一联讲过去，一联讲现在；先从内容上形成鲜明对比，再使人受到启发，获得教益。

　　描绘法：以白描手法绘景蓄情，给人一种俊秀明快、意味深长之感。

　　比拟法：借助恰当的比喻或用拟人化的手法，把抽象的概念变成具体形象，既便于人们领会，又易懂易记。

　　烘托法：先表示某事某物，再用景致描绘深化对联说要表达到中心思想。

　　辨音法：我国文字丰富多彩，一字多音的情况很常见，也很特殊，运用这一特点巧妙地编写对联，引人辨音，十分有趣。

　　藏字法：在民间文学中，谜语的表现形式很多，其中有个藏字法。

二、字词积累： 

　　言少意丰：语言简洁而含义丰富。

　　词雅句丽，音谐旨远：意思是说对联用词典雅，语句华丽，音韵和谐，含义深远。

　　底蕴yùn：详细的内容。

       不遗余力：不留下一点力气，指非常尽力。

        赫hè然：形容令人惊讶或引人注目的事物突然出现。

        闻鸡起舞：半夜听到鸡鸣就起来舞剑，后比喻志士及时奋发。

　　诠释：说明解释。

　　谨防：小心提防。

　　启迪：启发。

　　【整体感悟】

　　一、谋篇立意

　　文章通过对几则对联的分析和感悟，指出对联在读书、写作、做人、养生等方面给人许多启示和教育，对联的确是一种篇幅虽然短小，但是含意却很丰富的文学样式。表达出作者对“联”的无比喜爱。

　　二、文章脉络

　　全文共11段，可分为三个部分。

　　第一部分（1、2），概括了对联言少意丰的特点。

　　第二部分（3－10），从读书、写作、惜时、做人、养生等方面分析对联给人的启示。

　　第三部分（11），总结全文，概括对联给人的启迪之深。

　　三、写作方法

　　这是一篇耐人寻味的散文。

　　文章以其清丽的风格和用语的精练吸引着读者。

　　作者写喜欢对联的原因只用了两个段落，突出强调“言少意丰”。中间大部紧扣“读”和“悟”，写读8副对联所获得的关于读书、写作、做学问、养生的感悟。每出一幅对联，就接着写自己的理解、感悟，一联一悟，由此所生发出的对人生等方面的思考，也只是点到为止。作者对对联的喜爱之情，除了三二末的“我对联，爱之深深”直接表达以外，更多的是全文字里行间所蕴含着的对对联由衷的赞美和欣赏。如第1段的“幸好，找到了”，传达给读者的是一种欣喜，与文章开头的两个“越来越”联系起来，自然让人体会到作者由此所获得的满足和愉悦。又如第二段比喻对联为“窄窄田垄上”长出的“金穗”更让我们体会到作者无比眷恋、热爱和珍视。至于第8段的一个问句“我是哪一种呢?”一个感叹“千万当心别被人划人半瓶和半罐子那一类去!”其实作者已经完全融进对联所引入的思考里，是一种更加深沉的爱了。

　　作者喜爱对联，主要是因为对联言少意丰，其实文章本身就是一篇言少意丰的美文。文章语句简短，篇幅短小，用字精练，词雅句丽，这样的例子文中随处可见。全文紧扣“读”和“悟”，一联一悟，文章思路清晰，脉络分明，简洁明快，短小精悍，给人一种自然、清新、单纯的感觉。

　　文章的开头和结尾的相互呼应，也甚为和谐，结尾将立意作了进一步的升华，“爱之深深”“启迪深深”作结，给读者以无尽的回味。

　　四、问题探究

　　1、文章在分析对联的含义时，运用了几个很贴切的比喻，你能找出来，分析一下吗?

　　例如“这窄窄的田垄上，却长出十粒五双的金穗来”，这个比喻说出了对联篇幅小，对仗工整，而且含义丰富的特点。还有“不如此，虽有网而晒之岸边，仍不可得鱼”，这个比喻指出做学问过于急躁，将一无所获。再就是“读书，要善于提出问题，形成自己的见解，不可让思想被拴进别人的马厩里去”，这个比喻是警示我们要有自己的独到见解，不能被别人的思想所左右。

　　2、“诗文的妙处，是不易获得的，只有不遗余力地追捕，才能猎取豁然贯通的乐趣；半途而返者，无法享受其乐。”这句话的含义如何理解?

　　这句话是说对诗文的探究，要像猎人追捕猎物一样执着，勇往直前。那样，才能有获取成功的愉悦，才能真正领悟读书的快乐。如果中途停止，那么，成功的快乐将永远无法感受得到。

　　【练习解答】

　　第一题：此题旨在引导学生把握文章主要内容。作者从读联中悟出了读书做学问的正确方法；悟出了谦虚、乐观、永葆晚节的人生哲理。

　　第二题：言少意丰的对联，每读每有所悟。作用：总起以下对联的感想。

　　第三题：

　　1．把对联比喻成“窄窄的田垄”，“十粒五双的金穗”比喻对联的几个、十几个字。这句是说对联词雅句丽，音谐旨远，具有文学和审美价值，读后能让人获得极大的精神享受，就像农民丰收的喜悦。

　　2．“网”比喻写作的基本技能，“鱼”比喻写出的好文章。这句是说虽有写作的基本技能而不能沉下心来做学问，结果，就像把网晒之岸边一样，仍不可得鱼，即也写不好文章。

　　3、“二月的花”是早春的花，其魂，就是春的引领，是山花烂漫的先行者，作家应当以此为楷模，敢于标新立异。

　　第四题：此题旨在培养学生初步的鉴赏能力，着重引导学生效仿本文写法，对喜爱的对联进行赏析，言之成理即可。

