《漫谈斯大林格勒之战》教学设计
（一）课堂教学要求：
【教材分析】
《漫谈斯大林格勒之战》用辛辣的语言，选取巧妙的角度，通过侧面描写被围困的德军的心理变化及挨饿情形，讽刺了德军侵略者在斯大林格勒被苏联红军包围直至消灭的下场，表达了作者对侵略者的无比仇恨。
【教学目标】
1．了解通讯、新闻评论的特点和写法，学习课文的语言。
2．理解通讯写作的文学性。
3．理解《漫谈斯大林格勒之战》特殊的描写方式：以德军的窘境来表现战争的残酷和令人厌恶。
4．理解和把握两篇文章的比较含蓄的观点。
【教学重点】
1．在掌握消息特点的基础上，进一步了解通讯和新闻评论的特点。
2．领会《漫谈斯大林格勒之战》对战争的独特表现，品味其语言准确精练、富有表现力的特点。
【教学难点】
与《中国恢复对香港行使主权 江泽民宣告香港进入新时代》比较，体会事实数据在新闻评论中的作用。
【教学建议】
1．情景导入。（多媒体投影下面的文字）大家看看，这段话描写的是什么场面：“快艇离河岸越来越近时，敌人的炮火更加猛烈。炮弹不时在快艇周围爆炸，掀起根根巨大水柱，伏尔加河水像开了锅似的。不能再迟疑了，营长费多谢耶夫上尉一声令下，快艇迎着炮火疾速驶向岸边。战士们没等艇靠稳就纷纷跳入水中，涉过浅水，登岸投入战斗。由于情况紧急，13师官兵一上岸就投入到连天的炮火和呼啸的弹雨之中。他们消失在市中心的大街
小巷里，使德军如潮水般的攻势受到阻击。”
（学生能够从炮火、炮弹、营长，战士，战斗等词语中回答出描写的是战争的场面）
教师由此导入：这个片段描写的正是二战中的斯大林格勒会战。我们今天要学习的就是一篇有关斯大林格勒会战的新闻《漫谈斯大林格勒之战》。
1. 背景介绍。借助多媒体展示相关资料及图片。
3．作者简介。借助多媒体展示作者资料及图片。
4. 检测预习字词。可用多媒体投影。
5. 研读课文。
（1）快速默读课文，用一句话概括文章大意。
（学生大体能看出文章所描写的故事情节，但是概括时的语言可能不够精练，引导学生找出文中的主要描写对象，以及此对象所遭遇的情况。）
（2）作者是怎样来描写的呢？请大家试着理一理文章的脉络，找出文章的结构。（引导学生抓关键词语或具有提示性的语句来划分文章的层次。）
（3）这也是一篇新闻稿，对比一下《我三十万大军胜利南渡长江》，有何明显的不同？为什么会有这么大的差别？
（可以给学生以适当提示，让学生在篇幅、语言等方面进行思考，理清学生的思路）
5. 文体知识介绍：通讯。
6. 比较拓展。让学生对比我们给大家看过的战争描写的片段，
同样是描述斯大林格勒会战，这篇文章有什么特色？为什么要这样描写？（有了战争场面描写片断的对比，学生大多能找出两者之间的不同，教师只是将学生的回答进行归纳整理。可从内容和手法两方面进行归纳）
7. 语言品味。
（1）找出文章当中让人觉得幽默的语句并简要加以分析。
（西方的幽默与中国的幽默有时不大相同，另外，并不是只有笑才是幽默，一些荒谬的或与现实的正常情况反差较大的行为举止都可以是幽默的体现，注意从这些方面对学生进行引导）
（2）这些趣味十足的语句为文章增添了什么样的特性？
（这些句子需要人们的脑子拐个弯才可以理解，但普通的消息或通讯的遣词造句是否也是这样？引导学生对比二者之间的差别，得出正确答案）

（三）教学资料要求：
1．作者简介
爱伦堡（1891—1967），苏联作家、记者、社会活动家。1907年在莫斯科第一中学念书时，因参加革命工作被开除学籍。1908年12月流亡巴黎。1910年开始发表诗作。第一次世界大战爆发后，担任《俄国晨报》军事记者，到法德前线采访。1917年7月回国。十月革命后，出版了诗集《为俄罗斯祈祷》《火》《前夜》等，表示欢迎“另一个伟大的世纪”的诞生，同时对此感到“既狂喜又恐惧”。
1921年春开始，爱伦堡以苏联报纸记者身份长期驻在国外。第二次世界大战开始时在法国，目击法国的沦陷，以此为题材创作了长篇小说《巴黎的陷落》，获1942年度斯大林奖金。卫国战争时期，爱伦堡在《消息报》、《红星报》及前线报纸上发表了许多政论，揭露法西斯主义的政策和道德，呼吁世界各国人民奋起斗争，并鼓舞他们必胜的信心。这些政论使他赢得了世界的声誉，后来收集出版了三卷政论集《战争》。
2．相关资料
斯大林格勒（今伏尔加格勒）会战是前苏联伟大卫国战争中，苏军为保卫斯大林格勒并粉碎该方向上的德军集团而进行的一次会战。这次会战从1942年7月17日开始，1943年2月2日结束，历时六个半月。苏联在斯大林格勒会战取得的胜利具有重大的政治、军事意义。这次胜利，对争得苏联伟大卫国战争乃至整个第二次世界大战的根本转折作出了决定性贡献。斯大林格勒会战的结果，使苏军从德军手中夺取了战略主动权，并一直保持到战争结束，同时它鼓舞了各国人民同法西斯占领者进行更加坚决的斗争。
通讯：通讯作为报刊、电台等媒体最主要的体裁之一，新闻
性显然是基本的特征。就报道时效性而言，通讯虽不及消息这般快速敏捷，且有时为将人物、事件报道细致完整需时较长，但也必须及时，仍须有很强的时效概念。除去真实、时效的新闻性特征，通讯的主要特点有：生动性。通讯尤其是人物通讯具有一定的文学色彩，可以描写、抒情、对话，可以用比喻、象征、拟人等修辞。善于再现情景，平添许多生动和形象，给人以立体感、现场感。完整性。通讯须相对完整、具体地报道人物或事物的过程。消息侧重写事，叙述简明扼要，一般不展开情节。评论性。通讯可运用夹叙夹议的方法对人或事作出直接的评论，表露记者的感情与倾向。消息是以事实说话，除述评消息一般不允许作者直接发表议论。
