《山园小梅》  说 课 稿

吉大附中 语文组 刘 敏
古代教育学家孔子说：“不学诗，无以言。”这句话在今天有很大的意义，因为古诗语言精炼，情感强烈，节奏鲜明，意境优美，引导学生学习古诗，可以陶冶情操，丰富想象，还可以培养学生对语言文字的兴趣和敏感力。尤其是初三阶段的学生，一是面临中考作文语言的锤炼，二是做好高中语文古诗学习的过渡，为此，掌握一套古诗赏析的方法至关重要。
林逋的《山园小梅》是一首咏梅的绝唱。作者以丰富的想象，生动的描写，凝炼的语言使这首诗的意境之美跃然纸上。所以学习这首诗应重点引导学生体会感情，欣赏意境，总结方法。这同时也是个难点，因为学生对古诗接触虽多，但在这方面的学习能力不是很好，而且“欣赏意境，探究方法”的训练在许多老师的教学中也常常被疏忽。拿同一首诗来讲，从幼儿园到大学，不同阶段都在学习，但要求却大相径庭，它由机械的背记，到深入研究经历了一个由表到里的过程。因此，初中阶段掌握一定的赏析古诗的方法非常有必要。而老师在这方面的指导必不可少。所以，应重视教会学生如何学习，既培养能力，又为古诗的教学打下良好的基础。
根据新语文课标的要求，以下四个教学目标必须在教学中得以贯彻：
一、通过多媒体的巧妙运用，体会古诗的整体意境，培养学生丰富的想象力和语言表达能力（知识与技能目标）。
二、掌握古诗的学习方法，通过朗读，讨论，交流，培养学生的学习赏析古诗的能力。（过程与方法目标）
三、体会作者的高尚情操，感受诗歌优美的意境，培养学生的审美能力。（情感，态度和价值观目标）
针对林逋《山园小梅》这首诗的特点，针对目标，《山园小梅》这首诗的教学我是这样设计的：
第一步：谈话激趣，导入新课。
1．让学生自由诵读已学过的古诗，说说学习古诗应从那几方面注意。这样激发学生关注本节内容，激发学生学习的积极性。
2．简介作者林逋（宋著名诗人，最擅长写梅。），导入新课，以吸引学生的注意力。
第二步：明确目标，尝试学习。
明确学习目标，可让学生知道通过这堂课的学习要学会什么，掌握什么，做到心中有数，有的放矢。初三的学生已掌握一定的学习方法，形成了一定的基础，根据学生的认知规律和心理特点，先让他们尝试学习，开动脑子积极思维，理解能独立学懂的知识，并发现疑难。这样可激发他们的求知欲，让他们迅速进入角色，化被动学习为主动学习。

1．据媒体播放了解作者作品。
△让学生美读全诗，说说对整首诗的理解与感受。
△这些词让你想到一个怎样的画面？（结合多媒体画面作口头描述。）
2．“想象漫游法”。
提示：你对这首诗从整体或某一句结合作者的写作背景，产生怎样的联想和想象，这样，强化了学生对古诗内容的理解。而且让学生在品味词句，想象漫游中体会作者的高尚品质诗歌的幽深意境，受到了美的熏陶和教育。
在此基础上再让学生创造性地说说全诗的内容，从认识上得到提高。
第三步：指导诵读诗句。
古诗节奏鲜明，音韵和谐，诵读起来琅琅上口，学生一般都能进行正确地朗读，但往往读不出意境，读不出美感。如何使学生“读得美”，且“美读得其法”呢？我这样设计去引导学生：
1．学生尝试，获取体验。（读读看，意境这么美，语句这么美，怎样才能读得美呢？）
2．学生汇报，教师归纳，教给方法：
（1）带着赞美与热爱的感情去读。（确定基调）
（2）读出节奏感。
△分辨重音  △区别语调  △划分节奏
3．改变形式，反复诵读。
（范读→选读→齐读→个别读→音乐伴读）
第四步：总结方法：作者背景→熟读体情→美词佳句→联想想象→背诵积累
我这堂课的设计，突出“意境感受”和“赏析方法探究”这两个训练点，以“学法指导”为主线，注重智力与技能的培养，发挥学生学习的主体性与参与性，先试后导，先练后讲。让语言文字训练，古诗赏析技能和审美教育真正落到实处。

第五步：知识与技能的运用，赏析拓展。
