高中语文重要作者简介
先秦作家
 

孔子：（约公元前五五一年卒于公元前四七九年），名丘，字仲尼，春秋末期鲁国陬邑（山东曲阜）人。孔子的祖先是宋国的贵族，后来迁到鲁国。孔子开创了私人讲学风气，主张有教无类。而他的学说后来发展成为儒家学派，对中国文化有深远影响，被后世尊为“至圣先师”。
 

墨子：（约公元前四六八年至公元前三七六年），名翟，春秋时代鲁国人，墨家学派创始人。他提倡兼爱学说，《墨经》并非墨子一人所着，但书中的主要发现和言论，是由墨子提出的。《墨子》全书现存的有五十三篇，涉及了当时几何学、力学、光学、逻辑学等方面的某些成果。
 

老子：生平不详。姓李名耳，春秋时代思想家，道家学派始创人，着有《老子》一书，又名《道德经》，含八十一章。
 

孙子：生平不详。姓孙名武，字长卿，春秋后期齐国人，军事理论家，着有《孙子兵法》，十三篇。古时被称为兵经，是中国史上第一部军事著作。
 

孟子：（约公元前三七二年至公元前二八九年），名轲，字子舆，战国时邹人，曾跟孔子之孙子思的门人学习，继承了孔子学说。孟子曾以仁义之道游说齐宣王、梁惠王等，但没有成功。晚年回到家乡，与弟子讲学论道，申述孔子学说，今传《孟子》七篇。
 

庄子：（约公元前三六九年至公元前二八六年），名周，战国时宋国蒙（河南）人。早年曾在蒙作过漆园吏，后一直隐居。他生活贫困，淡泊名利，以清静修道为务，成为继老子之后道家最重要的人物。现存《庄子》三十三篇，又名《华南真经》。
 

屈原：（约公元前三三九年至公元前二七八年），名平，字原，号灵均，战国末期楚国人，是中国的著名爱国诗人。重要著作有《离骚》、《九章》、《天问》等赋，对后代文学影响极大。屈原后来因不忍见到国家灭亡而怀石投汩罗江自尽，端午节就是后人为纪念他而设的节日。
 

荀子：（约公元前三一三年至公元前二三八年），名况，尊号“卿”，战国时赵（河北）人，思想家，教育家，儒家学派代表人物。但在体系上吸收诸子之长，是先秦唯物主义的集大成者。他针对各家提出了“性恶论”、“天命论”、“天行常有”和“人定胜天“的思想。着有《荀子》三十二篇。
 

韩非子：（约公元前二八零年至公元前二三三年），荀况弟子，法家代表人物，战国末期韩国人。韩非是先秦时代法家思想的集大成者，他主张明法、行法,即主张法治。而法即是见之于文字和图标的成文法规，为封建统治官署所掌握，而公开宣布于民众，要求他们遵守法律条例，而法的特点是客观性及公开性。现存《韩非子》五十五篇。
 

汉代作家
 

司马迁：（约公元前一四五年至公元前八十七年），字子长，夏阳（陕西）人，太史司马谈之子。西汉史学家、文学家。由于为李陵辩护而触怒汉武帝，因为受到宫刑。后来他以惊人的意志忍辱负重地活了下来。从此他埋首奋发著述，终于完成了「究天人之际，通古今之变，成中家之言」的巨著──《史记》。 　　
 

班固：（约公元三十二年至公元九十二年），字孟坚，扶风安陵人，东汉史学家，文学家。他于明帝永平元年（公元五八年）开始，历二十多年时间写成了一部纪传体断代史《汉书》。
 

刘向：（约公元前七十七年至公元前六年），本名更生，字子政。西汉经学家、目录学家、文学家。撰有《说苑》、《新序》，还整理修订了《战国策》、《楚辞》等。
 

魏晋作家
 

曹操：（约公元一五五年至公元二二零年），字孟德，三国时期的政冶家、军事家、诗人。着有抒情诗《观沧海》、《蒿里行》等乐府歌辞。
 

曹丕：（约公元一八七年至公元二二六年），字子桓，曹操次子，魏文帝。三国文学家，他的《典论。论文》是中国第一篇文学批评专着。
 

曹植：（约公元一九二年至公元二三二年），字子建，三国魏诗人，曹操三子。曹植是文学史上五言诗的奠基人，运用乐府体裁开拓了五言诗的境界。
 

陶渊明：（约公元三六七年至公元四二七年），名潜，字符亮，自称五柳先生，世号靖节先生，浔阳柴桑（今属江西）人。曾作过一些地方的小官，任彭泽令仅八十余日就弃官归隐。我国第一位田园诗人，其诗的艺术成就很高，对中国诗歌发展产生了广泛影。传有《靖节先生集》。
 

隋唐五代作家
 

孟浩然：（公元六八九年至公元七四二年），唐代山水田园诗人。其作品《春晓》写春晓之景及早春之情，成为一首流千古的好诗。
 

李白：（公元七零一年至公元七六二年），字太白，号青莲居士，陇西成纪（甘肃秦安西北）人，唐代浪漫主义诗人。李白的诗歌今存990多首。有大量的政治抒情诗，充分表现了诗人非凡的抱负，奔放的激情，豪侠的气概，也集中代表了盛唐诗歌昂阳奋发的典型音调。
 

杜甫：（公元七一二年至公元七七零年），字子美，自称少陵野老，世称杜少陵，祖籍襄阳(今湖北襄阳) ，生于河南巩县，唐代现实主义诗人。有「诗史」及「诗圣」的美誉。杜甫经历了唐朝由盛转衰的时期，作品大多是反映当时的社会面貌，题材广泛，寄意深远，尤其描述民间疾苦，多抒发他悲天悯人的忧国忧民情怀。
 

韩愈：（公元七六八年至公元八二四年），字退之，河南河阳(今孟县)人，祖籍昌黎、世称韩昌黎。谥号“文”，又称韩文公，是北魏贵族后裔。韩愈反对魏晋以来的骈文，提倡古文。在他和柳宗元等人的倡导下，终于形成了唐代古文运动，开辟了唐宋以来古文的发展道路。
 

柳宗元：（公元七七三年至公元八一九年），字子厚，河东（山西）人，世称柳河东。柳宗元是唐代古文运动的倡导者之一，和韩愈并称「韩柳」。他的文章以寓言讽剌和山水游记最富于创造性，所着永州八记更是游记中的极品，流传千古。除散文外，他的诗也写得很好，着有《柳河东集》。
 

宋代作家
 

柳永：（约公元九八七年至公元一零五三年），字耆卿，原名三变，后改柳永，崇安（福建宗安县）人。出身官宦之家，为人放荡不羁，留连于秦楼楚馆，终生潦倒。曾官至屯田员外郎，故又称柳屯田。创作慢词独多，擅长白描手法，铺叙刻划，情景交融，以俚语入词，吸收生活中的语言。其词当时广为流传，影响颇大，在词史上占有重要地位。存有词集《乐章集》。
 

范仲淹：（约公元九八九年至公元一零九二年）字希文，北宋政治家、军事家、文学家，谥号文正，吴县（今属江苏）人。少年十家贫但好学，当秀才时就常以天下为己任，有敢言之名。范仲淹对当时的朝政的弊病极为痛心，提出「十事疏」，主张建立严密的仕官制度，注意农桑，整顿武备，推行法制，减轻傜役。宋仁宗采纳他的建议，陆续推行，史称「庆历新政」。他的《岳阳楼记》一文中的「先天下人之忧而忧，后天下人之乐而乐」两句，为千古佳句。也是他一生爱国的写照。
 

欧阳修：（约公元一零零七年至公元一零五五年），字永叔，号醉翁、六一居士，谥号文忠，吉州吉水（今属江西）人。宋代散文革新运动的卓越领导，唐宋八大家之一。主张文章应“明道”、致用，对宋初以来靡丽、险怿的文风表示不满，并积极培养后进。散文说理畅达，抒情委婉，为“唐宋八大家之一”；诗风与其散文近似，语言流畅自然，其词婉丽。有《欧阳文忠集》传世。
 

苏洵：（约公元一零零九年至公元一零六六年），字明允，号老泉，眉山（四川）人，北宋散文家。与其子苏轼、苏辙合称“三苏”，俱在唐宋八大家之列。他的散文主要是史论和政，他继承了《孟子》和韩愈的议论文传统，形成自己的雄健风格，语言明畅，理反复辨析，很有战国纵横家的色彩；有时不免带有诡辨气息。着有《嘉佑集》。
 

王安石：（约公元一零二一年至公元一零八六年），字介甫，晚号半山，谥号文，也称王文公。临川（江西）人。宋神宗时任宰相，实行变法。晚年崇佛，诗风改变，写有不少禅诗。
 

苏轼：（约公元一零三七年至公元一一零一年），字子瞻，号东坡居士，北宋文学家，书画家，谥号文忠。苏轼的词题材广泛，无论是写景、叙事、咏怀、说理等都意境清新、豪迈奔放，改变了晚唐、五代以来绮靡的词风。苏轼的古文亦写得很好，是唐宋古文八大家之一。
 

李清照：（约公元一零八四年至公元一一五一年），字易安，号易安居士，山东济南人，中国第一位女词人。她的词分为前后两期。前期的作品，因为社会安定，生活闲适美满，内容以写闺阁之情为主，感情率真，语言凝炼。后期因为经历亡国丧夫之痛，词风变为怆凉沉郁，内容除了写个人的不幸外，还从侧面反映当时南渡人士辞别乡土、国破家亡的哀愁。她善长白描，用语精炼，格调清新，写景抒情，真切感人，属于婉约一派。
 

辛弃疾：（约公元一一四零年至公元一二零七年），字幼安，号稼轩，历城（山东济南）人，南宋爱国词人，与苏轼齐名，并称“苏辛“。词作题材广泛，风格多样，而以慷慨悲壮的爱国词为其主调。
 

元明作家
 

关汉卿：（约公元一二一三年至公元一三零七年），号已斋，大都（北京）人，中国戏剧史上最伟大的戏剧家，元杂剧的奠基人，伟大的现实主义作家。他长期生活在被压迫人民中间，熟悉他们的生活，同情他们的遭遇，用戏曲来反映他们的痛苦不平，歌颂他们的聪明才智。其中代表作《窦娥冤》在一百多年前已译成法文，可见其伟大之处。在文学史上，关汉卿与马致远、郑光祖、白朴合称元曲四大家。
 

马致远：（约公元一二五零年至公元一三二三年），号东篱，大都（北京）人，元代戏曲作家、散曲家。他的作品题材广泛，例如有怀才不遇的伤感、有吊古咏史的慨叹和对世事无常的感触。作品善写曲折的心情，而且语言优美，声调和谐，极具文学价值。有《东蓠乐府》传世。
 

施耐庵：（约公元一二九六年至公元一三七零年），原名耳，后名子安，字耐庵，元末明初小说家，兴化白驹场人（今属江苏）。代表作《忠义水浒传》，即家喻户晓的水浒故事，是根据民间流传宋江起义的故事写成的。
 

罗贯中：（约公元一三三零年至公元一四零零年），名本，字贯中，号湖海散人，元末明初小说家。代表作《三国志通俗演义》，即家喻户晓的三国故事，是中国文学史上第一部的章回小说，《三国演义》是根据历史记载和民间故事，把魏、蜀、吴三国的兴亡写成的。
 

清代近代作家
 

蒲松龄：（约公元一六四零年至公元一七一五年），字留仙，一字剑臣，号柳泉居士，世称聊斋先生，淄山（山东）人，清代文学家。作品中以《聊斋志异》最著名。
 

吴敬梓：（约公元一七零一年至公元一七五四年），字敏轩，号粒民，自号文木老人，，全椒（安徽）人，清代小说家。吴敬梓在科举方面很不得志，他二十岁中秀才，但从没有中举。吴敬梓迁居南京，生活穷困潦倒，饱尝了世态炎凉，一直靠卖文维生。因此写了《儒林外史》来讽刺当时的科举制度，是中国第一部长篇讽刺小说。
 

曹雪芹：（约公元一七一五年至公元一七六四年），名沾，字梦阮，号雪芹，祖籍丰润（河北），生于南京，清代小说家。以十年时间创作《石头记》，即著名的《红楼梦》，是中国古代小说中最伟大的现实主义作品。可惜写书未成便病死，死后遗留下《红楼梦》前八十回的稿子，今传后四十回，一般认为是高鹗所续。
 

梁启超：（约公元一八七三年至公元一九二九年），字卓如，号任公，别署饮冰室主人，广东新会人。政冶家、文学家，与康有为一起组织领导了1895年的公车上书和1898年的戊戌变法，是维新派的代表之一。存有《饮冰室合集》。
 

中国现代、当代作家
 

鲁迅：（约公元一八八一年至公元一九三六年），姓周，初名樟寿，字豫山，后改名豫才，改名树人，鲁迅是常用的笔名。浙江绍兴人。中国现代伟大的文学家、思想家和革命家。五四时期，鲁迅发表了大量社会小说，从中塑造了不少受封建社会宗法思想和制度摧残、剥削、压迫的形象性人物，藉他们悲惨的遭遇，对封建社会统治阶级的残酷统治，提出强烈的控诉。同时，他又对小说内主人翁的愚昧、麻木、卑怯、孱弱等的国民性，进行了深刻的揭露和尖锐的分析，揭示了中国封建社会里黑暗与落后的一面，指出了国民性的弱点，对唤起民众的觉悟起很大的作用。鲁迅早年留学日本时，已开始接受以进化论为基础的社会观和宇宙观，并将进化论观点运用于社会历史领域内，认为一切事物都有其历史阶段性，不断从低级向高级发展，新的不断发生，腐朽不断衰亡，一切古已有之的复古观点均不正确。到了五四新文化运动时期，由于受到辛亥革命失败、帝制复辟的刺激，他逐渐由昔日以和平缓进方式求社会进化改革，改以革命手段达到目的。他是革命与进化的统一论者，认为革命为社会进化必经之途，此与胡适、严复等人改良的历史进化观有所不同。
 

胡适：（约公元一八九一年至公元一九六二年），原名洪骍，字适之，安徽绩溪人。现代文学家、学者。胡适深受实验主义影响，认为发现问题及追求解决问题的方案是最重要的，至于改革则应渐进式进行，反对马克思主义可以整体改造中国及普遍适用于中国的论调，认为只有找出中国衰弱的原因，对症下药，才能根治中国的问题。新文化运动期间，胡适提倡文学改革，反对模仿古人，力倡白话文。在他的倡导下，白话文很快流行全国，但其文学改良建议，偏重于形式上的革新，仍未注意到文学内容的革命。
 

叶圣陶：（约公元一八九四年至公元八八年），原名叶绍钧，江苏苏州人。中国现代著名作家、教育家、出版家、社会活动家。叶绍钧的小说，具有朴实、冷隽、自然的风格。它们并没有去刻意追求曲折情节或
新奇形式，却致力于再现生活本身，揭示出人物的内心世界、精神面貌。描写细致真切，很少主观感兴。作者自己的见解往往「寄托在不着文字的处所」。短篇的结构大多谨严，讲究点题、布局，因而能收到结尾洁俏、余意萦绕的效果。语言纯净洗练，没有华丽的词藻，也没有随便使用方言土语，却都确切而富于表现力，同当时一些「怎么说就怎么写」的作品相比，显出了较高的成就。
 

徐志摩：（约公元一八九六年至公元一九四五年），名章垿，浙江海宁人。现代诗人。其诗字句清新，韵律谐和，比喻新奇，想象丰富，意境优美，神思飘逸，富于变化，并追求艺术形式的整饬、华美，具有鲜明的艺术个性，为新月派的代表诗人。他的散文也自成一格，取得了不亚于诗歌的成就，其中《自剖》、《想飞》、《我所知道的剑桥》、《翡冷翠山居闲话》等都是传世的名篇。
 

朱自清：（约公元一八九八年至公元一九四八年），原名自华，字佩弦，号秋实，江苏扬州人，祖籍浙江兴。现代散文家、诗人。朱自清的散文主要是事性和抒情性的小品文。其作品的题材可分为三个系列：一是以写社会生活抨击黑暗现实为主要内容的一组散文，二是以《背影》、《儿女》、《悼亡妇》为代表的一组散文，主要描写个人和家庭生活，表现父子、夫妻、朋友间的人伦之情，具有浓厚的人情味。三是以写自然景物为主的一组借景抒情的小品，《绿》、《春》、《荷塘月色》等，是其代表佳作。后两类散文，是朱自清写得最出色的，其中《背影》、《荷塘月色》更是脍炙人口的名篇。其散文素朴缜密、清隽沉郁，以语言洗炼，文笔清丽著称，极富有真情实感。
 

闻一多：（约公元一八九九年至公元一九四六年），本名家骅，到清华读书后改名一多，湖北浠水人。现代诗人、学者、民主战士。抗战期间，闻一多不忍看见人民悲惨的生活，于是积极曾参与民主运动，痛斥当权者。后于一九四六年七月一日遭暗杀。
 

曹禺：（约公元一九一零年至公元一九九六年），原名万家宝，湖北江人。现代剧作家。曹禺于一九三五年写成《日出》，解剖了三十年代中国的都市生活，它与《雷雨》先后发表，震撼了中国剧坛，从此奠定了他在中国戏剧史上的地位。
 

杨朔：（约公元一九一三年至公元一九六八年），山东蓬莱人。现代小说家、散文家。杨朔以优美的散文著名。杨朔最优美的散文，如收在语文教课书中的《荔枝蜜》、《雪浪花》、《茶花赋》，都写在1961年。从题目就可以看出，这些散文写的都是一些被普遍认为美的好的东西。同时，借物抒情，他通过描写这些东西来表现他的感情。
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