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05丰台
1．下列词语中加点字的读音完全正确的一项是               

A.寒噤（jìn）    绮丽（qí）       妄自菲薄（fěi）

B.笨拙（zhuó）   蓓蕾（lěi）      络绎不绝（yì）

C.胆怯（qiè）    哺育（pǔ）       刚正不阿（ē）

D.庇护（bì）     粗犷（guǎng）    言简意赅（gāi）

2．依据对下列各组词语中加点字的解释，判断词语意思不正确的一项是           

   A.厚重——厚此薄彼

解释：“厚”有“看重”、“厚道”的意思。

判断：“厚重”有厚道稳重的意思；“厚此薄彼”指看重一方，轻视另一方。

   B.布局——星罗棋布

解释：“布”有“设置、安排”的意思。

判断：“布局”指对事物的整体结构规划安排；“星罗棋布”常用来形容安排合理。

   C.意愿——称心如意

解释：“意”有“心愿、心思”的意思。

判断：“意愿”指自己的心思和愿望；“称心如意”指符合自己的心愿。

   D.陈列——推陈出新

解释：“陈”有“摆列”“过时的”的意思。

判断：“陈列”指把物品摆列出来；“推陈出新”指对过时的事物去粗取精并进行创新。

3．对下列病句修改正确的一项是               

   A.国外处罚出售他人信息的行为，对未构成犯罪的，一律施以严厉的经济罚款。

修改：应该把“罚款”改为“处罚”；或删掉“经济”。

   B.透明化的售票手段不仅能提高售票效率，也能改善售票公平。

修改：应把后半句的“改善”改为“改变”。

   C.靠墙的书架上，整整齐齐地摆放着包括文学、科技、法律知识等700册书籍。

修改：把“整整齐齐地摆放着”改为“摆放着整整齐齐的”。

   D.在老师的帮助下，让他的语文成绩有了提高。

修改：把“在”改为“通过”，并删去“下”。

06石景山
1．下列词语中加点字读音有错误的是      

A．遨游(áo)       绮丽(qǐ)         剔透(tī)       言简意赅(ɡāi)
B．蓓蕾(lěi)      负载(zǎi)        邮戳(yōu)      惩恶扬善(chénɡ)
C．濒临(bīn)      缅怀(miǎn)       怪癖(pǐ)       杞人忧天(qǐ)

D．颈椎(jǐnɡ)     翘首(qiáo)       粗犷(ɡuǎnɡ)    牵强附会(qiǎnɡ)
2．下列各组词语中，加点字意思相同的是               

A．单薄     薄弱       B．锐不可当   当之无愧

C．歧途     歧视       D．专心致志   闲情逸致

3．下列句中画线词语使用不恰当的是               

A．南沙群岛位于我国最南端，那里二百多座岛礁星罗棋布，宛如撒在碧海中的明珠。

B．在中华老字号博览会上，老字号纷纷推陈出新，以时尚新品来吸引更多的消费者。

C．在篮球比赛中，优秀队员不会只顾炫耀个人球技，因为他们懂得独木不成林的道理。

D．“不识庐山真面目，只缘身在此山中”，说明在生活中人们常会一叶障目，不见泰山。

07门头沟
1．下列词语中加点字的读音完全正确的一项是      

A．绮丽（qǐ）     祈祷（qí）  忍俊不禁 (jīn)

B．翘首（qiáo）  脂肪（zhǐ）  水涨船高（zhànɡ）

C．诘责（jié）   鸟瞰（kàn）  首当其冲 (zhònɡ)
D．惬意（xiá）   星宿（xiù）  深恶痛疾（wù）

2．下列词语中加点字字义不同的是           

A．相宜     因地制宜       B．谋生    栩栩如生     

C. 振作     一鼓作气       D．简陋    言简意赅

3．在下面语段中，依次填入关联词最恰当的是   

    年轻的朋友，    你百般不如意，万事不顺心，你可以有一千种理由苦闷、埋怨，    不能有一种理由让你放弃理想和追求，    你毕竟年轻，美丽的青春仍牢牢在握，希望属于你，这个世界属于你！

A．虽然   然而    而且         B．纵使   但是   因为   

C．假如   那么    所以         D．只要   虽然   但是

01东城
（四）阅读《云计算时代，安全更重要》，完成第18-19题。（共7分）
云计算时代，安全更重要
王连海  武鲁
    ①从诞生以来，云计算1一直都是IT行业最炙手可热的技术之一。现在，我们无论看网页、发微博、玩社交网站，还是搜索、发邮件、即时通信，在线支付，都不知不觉地使用了云计算。毫不夸张地说，互联网已经全面进入云计算时代。

    ②尽管云计算表现出了非凡的能力，但其自身的安全问题仍然导致公众对这种新兴技术心存疑虑。据国外权威调研公司的调查显示，210位被调查的中等规模公司的管理者中，20.9%的人最关注的是云计算的安全和隐私问题。公众的担忧并非毫无根据，在过去的几年里，索尼视频游戏网站、国内程序员社区CSDN先后遭到黑客攻击、用户资料泄露，就是典型例子。

    ③形势如此严峻，公众不能不有所顾虑。目前，公有云（第三方提供商为用户提供的能够使用的“云”）缺少必要的安全防范，从本质上讲是不安全的。而且，所有基础设施、应用程序以及用户数据的维护完全依赖于云计算服务提供商，数据安全和隐私对用户来讲是不可控的。想在不安全且不可控的公有云上保护用户隐私，最彻底的解决方案是不把隐私数据（如私人照片、通讯录、企业合同等）放在公有云上，而是把这些数据放在用户可控的范围之内。如果隐私数据必须在公有云中处理，那么处理完后要及时删除。如果隐私数据必须被保存在公有云中，云计算服务提供商必须能够提供较高等级的安全性。

    ④前两种措施需要个人用户提高自身的保密意识，时时刻刻绷紧防泄密这根弦。企业用户还需要制定严格的数据保密制度，比如根据数据隐私性和重要性划等级，最高等级的数据绝对不能放在“云”中，低一级的可以放在“云”中进行处理，但原始数据和处理结果必须从“云”中清除。

    ⑤对于第三种措施，选择一家可靠的云计算服务提供商至关重要。一般而言，云计算服务提供商保护用户隐私数据的措施主要有访问控制、数据加密、使用安全协议、提高数据可用性4种。然而这些措施要么有一定的局限性，要么还在发展当中，都不能确实保证用户隐私数据万无一失。
    ⑥那么，一旦发生数据窃取、篡改、非法访问的事件，难道用户只能被动挨打、自认倒霉吗？答案是否定的。我们可以利用计算机取证和安全监控技术加强对云计算的监管，增强云计算的安全性：用户利用取证和监控工具对重要目标（虚拟主机、物理主机、敏感数据、网络流量等）实施监控，监控“云”中可能发生的异常行为。当网络安全事件发生时，马上进行应急响应取得证据，利用监控数据或电子证据追溯异常行为所产生的源头，为下一步司法介入铺平道路。

    ⑦这种方式以计算机取证和网络安全技术为基础，以法律为依托，将取证和法律手段引入云计算这个“虚拟社会”，维护云计算安全和秩序，避免用户的数据和隐私受到侵害，也不失为一种有效的尝试。  （有删节）

1云计算是一种基于互联网的超级计算模式，指在远程的数据中心，几万甚至几千万台电脑和服务器连接成一片，用户可以通过电脑、手机等方式接入数据中心，按各自的需求进行存储和运算。

18.结合上下文，说说第⑤段划线句子不能删除的三条理由。（3分）

 
19.阅读下面材料，借助文章中的相关知识，为网站避免用户资料泄露提供两条切实有效的建议。（4分）

【材料】

    近来，网站泄露用户资料的消息此起彼伏。 2011年12月21日，国内最大的程序员社区CSDN遭到黑客攻击，超过600万用户资料被泄露，CSDN在微博上确认了这一事故。2012年1月4日晚，席卷互联网的“泄密门”出现新状况。有消息称，“新浪爱问”约7000万明文存储的密码已外泄。无独有偶，2011年4月，日本索尼公司的一个视频游戏网站遭遇大规模侵袭，7700万用户的个人资料以及银行信用卡信息被窃取。

 
02西城
（二）阅读下面文字，完成第18-19题。（共8分）

    ①第八届国际绿色建筑大会于2012年3月在北京举行。会议提出：发展绿色建筑，不仅是转变建筑业发展方式的问题，而且直接关系居民的切身利益和国家的长远利益。

    ②所谓“绿色建筑”并不是指一般意义的立体绿化，而是指在建筑的全寿命周期内，最大限度节约资源（节能、节水、节材），保护环境，减少污染，与自然和谐共生的建筑。

    ③绿色建筑有其独特的设计理念。首先，绿色建筑要节约资源。多使用太阳能，根据自然通风的原理设置风冷系统，减少空调的使用。节约水资源，包括绿化的节约用水，力求水资源可再生利用。值得一提的是，绿色建筑节约资源必须要具备可持续性。因为建筑的能源消耗主要在建造和使用过程中，尤其集中在长达数十年的使用过程中。有些现代化建筑设施先进，但投入使用后，耗电量居高不下，致使建筑的正常使用受到影响，这不是绿色建筑应有的发展道路。其次，绿色建筑要回归自然。绿色建筑对建筑的地理条件有明确的要求，土壤中不存在有害物质，地温适宜，地下水纯净。要根据当地地理条件，设置太阳能采暖、热水、发电及风力发电装置，以充分利用自然环境提供的天然可再生能源。尽量采用天然材料，所采用的木材、竹材、石块、石灰等，要经过检验处理，确保对人体无害。

    ④目前对绿色建筑有两大错误认识。有人认为绿色建筑是高价、高成本的。实际上，绿色建筑要求所采用的技术和设备，价格要低，对房价影响不大。而一旦应用了这些技术和设备后，投资成本的回报率是很高的。还有人认为绿化很好的建筑就是绿色建筑。其实并不是只要有鲜花绿草、喷泉水池的楼盘就是绿色建筑。如果绿化并不有助于节能减排，甚至大量耗费能源，并不能说这是绿色建筑。

    ⑤目前我国发展绿色建筑的社会共识已经形成，绿色建筑的标准体系逐步建立，先进技术的成本不断降低，大规模推进绿色建筑的时机已经成熟。

18．阅读文章第③段，说出划线句子不能删除的两个理由。（2分）

 
19．根据第③段的内容，判断下面两则材料介绍的建筑是不是绿色建筑，并结合材料内容具体说明理由。（6分）

【材料一】

    建筑材料使用由当地的秸秆合成的砖，硬度强，对人体无害，可以自然降解，不会给环境带来负担。夏天，通过雨水回收系统，用储存的雨水来浇灌花木。冬天，使用手机智能开关来控制供热，离家的时候，把供热开关关掉，回家前半小时，用手机启动供热，能省1/3的能源。

【材料二】

    摩天大楼采用高价全玻璃墙，透光性好，室内温度较高，所有房间即使在春秋季节也要开空调降温。楼前铺设了大面积绿色草坪，建造了大型喷水池，景观优美，每天用自来水灌溉草坪，维持喷水池运转。长期下来，物业不得不为高额的水费买单，以致影响大楼及附属设施的正常使用。

材料一：
材料二：
03朝阳
（三）阅读下面的文章，完成第19～20题。（共8分）
    ①目前，熊胆产品的使用在中国引起争议。从现实情况看，人类使用熊胆产品并非是食用，也并非它是补品，而只因它是一种药物和保健衍生品。

    ②熊胆用药最早载于《唐本草》，明朝的《本草纲目》也有详细论述。熊胆可以健胃、镇痛、促进胆汁分泌等。熊胆粉则是人工取熊的胆汁经过加工后制成，具有平肝明目、杀虫解毒等功效，中医常用它来治疗蛔虫作痛、惊厥抽搐、热毒咽喉肿痛等症。

    ③现在，市场上的熊胆衍生保健品主要是解酒护肝产品。熊胆解酒醒酒的机理主要有两方面。一是能在肝脏内促进酒精的氧化分解，减轻酒精对肝脏及其他器官的损害；二是能为人体内肝脏分泌胆汁提供原料，从而缓解肝脏解毒压力，保护肝脏。

    ④【甲】然而，熊胆产品的保健功能只是一种奢侈需求，不属于人类的必须需求，护肝的最好方法是少喝酒和不酗酒。【乙】而且，本着保护动物的目的，即使作为人类必须的药品来使用，熊胆及其他动物产品的生产和需求也应当有一些原则。

    ⑤目前，动物保护组织和欧美医学界形成的使用野生动物和家养动物的基本原则是减少、替代和优化。

    ⑥从传统医学角度看，熊胆起到作用并不是无可取代的。事实上，在《黄帝内经》等中医经典中就有用其他草药取代熊胆的药方。中华国医医药协会香港协会的报告显示：目前至少有54种草药具有与熊胆相似功效，包括常春藤、蒲公英、菊花等。多数情况下，植物药材与熊胆同样有效。

    ⑦从现代医学角度看，熊胆的主要成分是熊去氧胆酸，它可以通过人工合成得到，人工合成的熊去氧胆酸杂质更少，可替代熊胆用药。我国的人工熊胆配制处方和工艺早在2006年就获得国家发明专利，人工熊胆的临床试验在治疗急性扁桃体炎和肝火亢盛型高血压也取得了等量替代熊胆的效果。

    ⑧使用熊胆、迷信熊胆的传统主要在亚洲。熊胆的主要来源亚洲黑熊已被列为最濒危的物种之一。韩国2011年宣布要在十年内退出这一行业，在熊胆和其他野生动物产品等的消费上，中国也正逐步加大对“减少、替代和优化”原则的宣传力度。

19．联系上下文，说说画线的【甲】【乙】两句怎样体现了承上启下的过渡作用。（4分）

答：
20. 请你借助文章中的知识，判断下面一则宣传熊胆产品的广告是否妥当，为什么？（4分）

【广告】

ⅹⅹ牌熊胆胶囊，护肝保肝排毒素，解酒灵丹乐万家——多喝也不怕！ⅹⅹ牌熊胆胶囊，清热消炎去肝火，天然产品无替代——疗效顶呱呱！
 14密云
（四）阅读《宣纸》，完成第18-20题。（共8分）
宣  纸
    ①宣纸的原产地——安徽泾县，唐代隶属宣州府，宣纸因而得名。

    ②宣纸的制作方法与一般纸有很大的不同。一般纸的制法是利用造纸机把纸浆平铺在网上而形成薄薄的纸页，再经过烘干而卷成纸卷。宣纸却是用传统方法手工焊成一张张湿纸，贴在墙上干燥而成。由于这点不同，宣纸的性能也与一般纸不一样。

    ③那么，宣纸有哪些特性呢?

    ④宣纸有润墨性。落墨于宣纸时，纸面会产生“发涸”的效果。普通纸发涸会使字或线条模糊不清，也不会出现晕状化开现象。而宣纸发涸会使墨色随水分逐渐向周围扩散，呈近似圆形的波浪式的变化，如果水墨掌握得当，就能获得层次分明、色彩丰富的艺术妙味。

    ⑤宣纸有耐久性。宣纸的寿命【甲】是1050年，而普通纸【乙】在两三百年后就会因自然老化而破损。新闻纸的“寿命”更短，五六十年后就会变黄、发脆。所以，宣纸算是纸中的“老寿星”了。

    ⑥宣纸的耐久性与它的pH值有着密切的关系。经测定，绝大多数宣纸pH值都在8.3左右，呈碱性状态。因为宣纸呈碱性，这使其能够抵抗空气中“酸性气体”的侵蚀，其纸内纤维才不易发生化学变化，纸也不易出现颜色变黄、强度下降等情况，所以宣纸的耐久性远超普通纸。

    ⑦宣纸有变形性。宣纸能够随自然环境的变化适当伸长或收缩。它不怕折揉，可以重新装裱，即使折揉很多次，一经装裱便能整洁如新。

18.第②段运用了什么说明方法？这种说明方法在于说明什么问题？（2分）

 
19.结合第⑤段的语境，为【甲】【乙】两处各填写一个较为恰当的词语。（2分）

【甲】处应填：      
【乙】处应填：

20．阅读下面材料，借助文章中的相关知识，分析青铜器利用宣纸包裹的原因。（4分）

【材料】

在我国故宫博物院的珍宝馆内，那些小件的、价值连城的青铜器是这样珍藏的：把青铜器用宣纸包裹几层，放入锦盒内，再放保险箱里珍藏。
5答案：  D  B  A 6答案 :   B　A　D　7答案：  A  B  B 
1答案：18.答案：⑴承接上文，承认前一句云计算服务商保护用户隐私数据的主要措施。
      ⑵通过“然而”一词，与前文意思发生转折，强调本句话的内容。
      ⑶摆出这些措施目前发展的弱点，为以下两段提出的计算机取证、安全监控技术的使用作铺垫。
       （共3分。共3条理由，每条1分）
19.答案：⑴建议用户提高保密意识，隐私数据尽量不要放在公有云上。
        ⑵网站制定数据保密制度，分出数据隐私等级，不明文存储用户密码。
        （4分。共2条建议，每条2分。）
218．答案要点：①划线句强调了建筑的能源消耗主要集中在漫长的使用过程中。
    ②划线句是绿色建筑节约资源必须要具备可持续性的重要原因。
    评分标准：共2分。共2点，每点1分。
19．答案示例：“材料一”是绿色建筑。使用由当地的秸秆合成的砖，可以自然降解，回归自然；雨水浇灌，智能控制供暖，节约能源。
    “材料二”不是绿色建筑。常开空调，浪费电力资源；水费过高，影响大楼及附属设施的正常使用，不具备节约能源的可持续性。  评分标准：共6分。每小题3分。判断各1分，具体说明理由各2分。
319．答案示例：
【甲】句承接上文对熊胆产品保健功能的说明，通过转折，强调熊胆产品的保健功能不属于人类的必须需求，【乙】句进一步指出即使作为药用，熊胆及其他动物产品的生产和需求也应当有一些原则，引起下文对“基本原则”的说明。（共4分。“承上”2分，“启下”2分）
20.答案示例：
不妥。熊胆有一定的解酒护肝功能，但它只是一种保健品，保护肝脏最好的方法是少喝酒，不酗酒；熊胆是可以替代的，人工合成的药品也有疗效。这则广告误导消费者，所以不妥。（共4分。“最好方法”21分，“可以替代”2分）
418.答案：作比较；说明宣纸的性能也与一般纸不一样。（共2分。共2点，每点1分）
19.答案：【甲】至少   【乙】大约（或“最多”）（共2分。共2处，每处1分）
20.答案：因为宣纸呈碱性，呈碱性物质能够抵抗空气中“酸性气体”的侵蚀，（2分）青铜器用宣纸包裹几层，这样能够有效地阻止“酸性气体”对青铜器侵蚀。（2分）（共4分。共2个要点，每个要点2分）
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