


南京市各区县2012年初三一模语文试卷分类汇编

概括对联仿写及拟写

七、概括

【高淳】

B组在百度的“百科名片”中，查阅到了“网络阅读”相关表述：

网络阅读是一种有别于传统纸张阅读的新型阅读方式,此种阅读方式的兴起、发展有赖于互联网的发展。网络阅读的特别是无纸张限制、无携带保存障碍、方便、节约资源。图书保存于网络，一点即可阅读，不用案头堆积如山，耗费巨大木材资源，是一种低碳的阅读方式。

  6． 请你根据这段话，用和“随性自由”结构相同的短语概括网络阅读的优势。（2分）
较之传统阅读，网络阅读更  随性自由  ，更             ，更           。

【答案】6．（2分）方便快捷；低碳节约

【建邺】

第二届亚洲青年运动会组织委员会3月2１日下午在南京正式发布亚青会会徽和口号。从去年９月开始，经过向国内知名青年设计团队定向征集、专家多轮评选、青少年评审、社会公开评选等一系列工作，最终形成了南京亚青会的会徽和口号。
会徽“山水城林”，将              、湍急的流水、              、葱郁的树林四种象征着南京城市特色的元素，以书法笔触演变融合成运动人物造型。整个会徽看上去色彩缤纷，充满了动感与活力。口号“青春盛会，活力亚洲”，很有感召力。
会徽口号的发布，标志南京亚青会筹办工作进入新阶段。
（1）请给上则新闻拟一个标题。（15字以内）（2分）
【答案】6.(1) （2分）南京发布亚青会会徽和口号（关键点：“南京”，“发布”，“会徽口号”。意对即可）

【江宁】
材料一：【浙江在线2月4日讯】昨晚，“感动中国2011年度人物评选”获奖名单揭晓，杭州的“最美妈妈”吴菊萍当选2011年度十大感动中国人物。吴菊萍的颁奖词说：“危险裹挟生命呼啸而来，母性的天平容不得刹那摇摆。她挺身而出，接住生命，托住了幼吾幼及人之幼的传统美德。她并不比我们高大，但那一刻，已经让我们仰望。”
（1）请你为“材料一”中的这则新闻拟一个标题。（15字以内）（2分）
【答案】6.（4分）（1）（2分）吴菊萍当选2011年度感动中国人物
【溧水】

材料一：全球气候变暖是德班气候大会关注的焦点之一。长期以来，人们焚烧化石矿物以生成能量或砍伐森林并将其焚烧时产生了二氧化碳等多种温室气体，由于这些温室气体对来自太阳辐射的可见光具有高度的透过性，而对地球反射出来的长波辐射具有高度的吸收性，能强烈吸收地面辐射中的红外线，因而会导致全球气候变暖。全球变暖的后果，会使全球降水量重新分配、冰川和冻土消融、海平面上升等，既危害自然生态系统的平衡，更威胁人类的食物供应和居住环境。

（1）请你用简洁的语言概括出材料一的主要信息。（2分）
【答案】5.（1）全球变暖的原因及后果
【联合】

6. 给下面这则新闻拟写标题，不超过10个字。  （2分）

2012年3月24日晚22:17分，随着最后一趟“南京西—厦门”K161次列车驶离南京西站，这座在风雨中傲立了百年的老站正式宣告停运。它曾经是中国最大的火车站，代表了当时中国车站建筑设计的最高水准。因为种种原因，目前南京西站客流较少，配套设备落后，为了城市的发展，让这个老站退役是必需的选择。
【答案】6.(2分)概括得当1分，符合字数要求1分。示例：（百年）南京西站宣告停运。
【六合】

【健康的身体】
　　调查显示：高血压、糖尿病、血脂异常、超重与肥胖等成年期慢性非传染性疾病正在低龄化，逐渐成为威胁城市少年健康的突出问题。15至17岁少年高血压患病率高达7.0%。学龄儿童血脂异常率为2.2%。13至17岁少年糖尿病患病率为3.6%。在包括高血压、肥胖、高胰岛素血症、糖耐量异常、血脂异常等一系列代谢异常指标的“代谢综合征”检测中，有4.1%的孩子至少有一项指标异常。

　　                              ——选自《中国学龄儿童少年营养与健康状况调查报告》

（1）调查报告反映的主要问题：                          （20字以内）（2分）

【答复】6．（1）成年期慢性非传染性疾病正在低龄化

八、对联
【建邺】
（3）为宣传亚青会，班级开展对联征集活动，某同学已拟出上联，请你写出下联。（1分）
  金陵喜迎亚青盛会                      

【答案】(3) （1分）古都尽展青春风采（1分，主语答“健儿”、“青年”也可；谓语部分须是动宾短语。要求对仗工整，语意相关）

【江宁】

2011年7月2日下午1点半，在杭州滨江区的一住宅小区，一个2岁女童突然从10楼坠落，在楼下的吴菊萍奋不顾身地冲过去用双手接起了孩子。被紧急送往医院后，逃过一劫的妞妞在10天后苏醒过来，开口叫了“爸爸、妈妈”。吴菊萍被诊断为左手臂多处粉碎性骨折，尺桡骨断成三截，预计半年才能康复。她被网友称为“最美妈妈”。

（2）有同学根据“材料二”拟写了上联，请你根据“材料一”中的颁奖词，拟出下联。（2分）
上联：奋不顾身，接起幼小生命      下联：                         

【答案】（2）挺身而出（危急关头），托住传统美德。
【溧水】

6．下面是一幅呼吁环保的对联，但下联欠缺。请你运用以下词语，使其与上联对仗工整。（2分）
备选词语：烟尘、空气、日月、逐去、让、更明、滤清

（上联）摒除秽物洁净污流教河水永碧

（下联）                                                          
【答案】6．逐去烟尘滤清空气让日月更明
【栖霞】

5．下面是我区栖霞山的一副对联，小明在抄写时有错漏，请你修改。（2分）

上联：枫叶如花，掩映  朝古寺；

下联：似海松涛，深藏千佛名山。

   (1)上联漏抄了一个字，请你结合常识补上：掩映  朝古寺
(2)下联有一处对仗不工整，应把“        ”改为“        ”。
【答案】5．（2分）(1)六／十  (2)似海松涛  松涛似海

九、仿写

【鼓楼】
5.同学们谱写了一首童谣。请你补出童谣中空缺的内容。（2分）
灿烂的童年，躲藏在你的梦中。
    假如童年是一只鸟儿，它愿意飞翔在湛蓝的天空
                       ，                      
    假如童年是一枚贝壳，它愿意散落在嬉闹的海滩
    假如童年是一株小树，它愿意生长在茂密的森林
    灿烂的童年，它印刻在你的记忆中

【答案】5. （2分）示例：假如童年是一朵花儿，它愿意开放在浪漫的花园；
         假如童年是一条鱼儿，它希望畅游在自由的河流
         假如童年是一只气球，它愿意飘荡在欢乐的游乐场

【江宁】

4.下面是第一小组的发言稿，请根据画线句的特点，仿写句子，将文稿补充完整。（2分）
朱自清先生在《春》一文中写道：“春天像刚落地的娃娃，从头到脚都是新的，它生长着。春天像小姑娘，花枝招展的，笑着，走着…… ”是啊，春天，万物复苏，给人以希望。你看：春光融化了冻结的溪水，给溪流谱上了欢乐的舞曲；春花绚烂了枯燥的土地，给大地穿上了迷人的新衣；         ，         。让我们拥抱这怡人的春天，去寻觅春天的踪迹，谱写春天的赞歌吧！
【答案】4．（2分）示例一：春风吹拂了枯干的柳枝，给枝条画上了萌动的新芽。示例二：春雨浸润了枯黄的小草，给草地添上了诱人的绿色。（句式、内容各1分）
十、拟写

【高淳】

C组在中国知网“创建中小学读者个人数字图书馆”的登陆（注册）页面，看到有如下四条说明：
①根据您（或孩子）的学习、教学阶段，可自由浏览、阅读高中、初中、小学、及职业培训等教与学数据库中的所有文献和知识。
②您可按需选配不同年级的语文、数学、英语、音乐、美术等所有课程对应的主题知识馆。
③所选配课程知识馆的学习教学资料、辅导材料等将每天自动推送到您的个人馆中供阅读。
④适合读者：高中、初中、小学、职高等基础教育相关的全体在校学生、教师和家长。
7．（1）根据以上说明，请用比喻的修辞手法为个人馆拟一句宣传标语：（1分）
个人数字图书馆                                                                  
【答案】7．（3分）（1）（1分）个人数字图书馆是您学习、生活、工作的情报员（智囊团、知识超市）。

【建邺】

会徽“山水城林”，将              、湍急的流水、              、葱郁的树林四种象征着南京城市特色的元素，以书法笔触演变融合成运动人物造型。整个会徽看上去色彩缤纷，
（2）根据第二段内容，在横线上填上合适的短语。（2分）

【答案】(2) （2分）巍峨的远山、古老的城墙（每空1分，须含有“山”“城”的偏正短语）

