


南京市各区县2012年初三一模语文试卷分类汇编

一、古诗文默写
【白下】
1．用课文原句填空。(10分)
(1)海内存知己，                。（王勃《送杜少府之任蜀州》）

(2)                ，提携玉龙为君死。（李贺《雁门太守行》）

(3)沉舟侧畔千帆过，                。(刘禹锡《酬乐天扬州初逢席上见赠》) 
(4)                ，大庇天下寒士俱欢颜。（杜甫《茅屋为秋风所破歌》）

(5)人生自古谁无死，                。（文天祥《过零丁洋》）

(6)                ，弓如霹雳弦惊。（辛弃疾《破阵子·为陈同甫赋壮词以寄之》）
(7)伤心秦汉经行处，                。（张养浩《山坡羊·潼关怀古》）
(8)                ，在乎山水之间也。 (欧阳修《醉翁亭记》)
(9) 苟全性命于乱世，                。 (诸葛亮《出师表》)
(10) 生亦我所欲，                ，故不为苟得也。（孟子《鱼我所欲也》）

【答案】1．(10分)（1）天涯若比邻 （2）报君黄金台上意 （3）病树前头万木春 （4）安得广厦千万间 （5）留取丹心照汗青 （6）马作的卢飞快 （7）宫阙万间都做了土 (8)醉翁之意不在酒 （9）不求闻达于诸侯 （10）所欲有甚于生者（每小句1分，错、漏、添、倒一处，该小句不得分）
【高淳】
1．用课文原句填空。(10分)

（1）采菊东篱下，          。（陶渊明《饮酒》）
（2）                   ，千树万树梨花开。（岑参《白雪歌送武判官归京》）
（3）但愿人长久，        。(苏轼《水调歌头》)

（4）无可奈何花落去，                 。小园香径独徘徊。（晏殊《浣溪沙》）
（5）安得广厦千万间，                       !(杜甫《茅屋为秋风所破歌》)
（6）　　　　　　　，波涛如怒，山河表里潼关路。（张养浩《山坡羊·潼关怀古》）
（7）长风破浪会有时，                 。（李白《行路难》）
（8）苔痕上阶绿，        。(刘禹锡《陋室铭》)
（9）《桃花源记》中“              ，             ”一句是我国当前新农村老少幸福生活的真实写照。
【答案】1.(10分)（1）志在千里；（2）忽如一夜春风来；（3）千里共婵娟（4）似曾相识燕归来；（5）大庇天下寒士俱欢颜；（6）峰峦如聚；（7）直挂云帆济沧海；（8）草色入帘青（9）黄发垂髫，并怡然自乐；
【鼓楼】
1．用课文原句填空。（10分）
（1）己所不欲，                             。                   （《论语》）
（2）                           ，悠然见南山。             （陶渊明《饮酒》）
（3）海内存知己，                           。   （王勃《送杜少府之任蜀州》）
（4）月下飞天镜，                           。         （李白《渡荆门送别》）
（5）安得广厦千万间，                       。       （杜甫《茅屋为秋风所破歌》）
（6）                      ，夜泊秦淮近酒家。                 （杜牧《泊秦淮》
（7）过尽千帆皆不是，                      。               （温庭筠《望江南》）
（8）但愿人长久，                          。               （苏轼《水调歌头》）
（9）落红不是无情物，                      。              （龚自珍《己亥杂诗》）
（10）名楼诗文，千古传诵。请默写一句与著名亭台楼阁相关的古诗文名句：
                                 ，                               。
【答案】1.（10分）（1）勿施于人  （2）采菊东篱下  （3）天涯若比邻  （4） 云生结海楼 （5）大庇天下寒士俱欢颜  （6）烟笼寒水月笼沙 （7）斜晖脉脉水悠悠  （8）千里共婵娟  （9）化作春泥更护花  （10）先天下之忧而忧，后天下之乐而乐。  不以物喜，不以己悲。   醉翁之意不在酒，在乎山水之间也。  徙倚湖山欲暮时。
【建邺】
1．用课文原句填空（10分）
（1） 关关雎鸠，在河之洲。窈窕淑女，                。（《诗经》）
（2）                 ,可以为师矣。（《<论语>十则》）
（3）大漠孤烟直，                    。 （王维《使至塞上》）
（4）海日生残夜，                    。 （王湾《次北固山下》）
（5）烽火连三月，                    。 （杜甫《春望》）
（6）东风不与周郎便，                。 （杜牧《赤壁》）
（7）                ，在乎山水之间也。 （欧阳修《醉翁亭记》）
（8）                ，柳暗花明又一村。 （陆游《游山西村》）
（9）在我国古代，很多文人骚客虽然身处逆境，却乐观豁达，在他们的诗文中表现出博大的胸怀，如“              ，                。”

【答案】1.（10分）（1）君子好逑（2）温故而知新 （3）长河落日圆（4）江春入旧年（5）家书抵万金 （6）铜雀春深锁二乔（7）醉翁之意不在酒（8）山重水复疑无路（9）示例：人有悲欢离合，月有阴晴圆缺。 长风破浪会有时 直挂云帆济沧海 沉舟侧畔千帆过 病树前头万木春等（每空1分，有错漏添倒一处，该空不得分）
【江宁】
1.用课文原句填空。（10分）

（1）学而不思则罔，               。（《〈论语〉十则》）

（2）              ，欲语泪先流。（李清照《武陵春》）

（3）乱花渐欲迷人眼，            。（白居易《钱塘湖春行》)
（4）安得广厦千万间，            ，风雨不动安如山。（杜甫《茅屋为秋风所破歌》）

（5）无丝竹之乱耳，               。（刘禹锡《陋室铭》）

（6）          ，在河之洲。（《诗经》）

（7）          ，再而衰，三而竭。（《曹刿论战》）

（8）马作的卢飞快，                  。 (辛弃疾《破阵子·为陈同甫赋壮词以寄之》)
（9）中学生既要有诗人杜甫“会当凌绝顶，一览众山小”的豪情壮志，又要有诗人李白在《行路难》中 “           ，            ”的生活信念。
【答案】1.（10分）（1）思而不学则殆（2）物是人非事事休（3）浅草才能没马蹄（4）大庇天下寒士俱欢颜（5）无案牍之劳形（6）关关雎鸠（7）一鼓作气（8）弓如霹雳弦惊（9）示例：长风破浪会有时，直挂云帆济沧海（每空1分，有错、漏、添、倒一处，该空不得分）
【溧水】
1．用课文原句填空。（第⑨题任选两句作答）（10分 ）
①窈窕淑女，              。                             （《诗经·关雎》）
②烽火连三月，                   。                       （杜甫《春望》）
③我寄愁心与明月，                   。   （李白《闻王昌龄左迁龙标遥有此寄》）
④马作的卢飞快，                     。               （辛弃疾《破阵子》）
⑤峰峦如聚，               ，山河表里潼关路。（张养浩《山坡羊·潼关怀古》）
⑥子曰：                  ，可以为师矣。                （《〈论语〉十则》）
⑦                   ，却话巴山夜雨时。             （李商隐《夜雨寄北》）
⑧                   ，佳木秀而繁阴。               （欧阳修《醉翁亭记》）
⑨借用历史典故来表情达意，是古诗常用的一种写作手法。刘禹锡《酬乐天扬州初逢席上见赠》中“               ，            ”表现诗人对已故老友的思念，以及世事变迁的慨叹；范仲淹《渔家傲》中“            ，              ”表现诗人对故乡的思念，却因未能建功立业无法归去的痛苦心情；苏轼《江城子》中“             ，
         ？”表现诗人渴望得到朝廷重用，建功立业的迫切愿望。
【答案】1．①君子好逑②家书抵万金③随风直到夜郎西④弓如霹雳弦惊⑤波涛如怒⑥温故而知新⑦何当共剪西窗烛⑧野芳发而幽香⑨怀旧空吟闻笛赋，到乡翻似烂柯人；浊酒一杯家万里，燕然未勒归无计；持节云中，何日遣冯唐？
【联合】
1.用课文原句填空。（10分）
(1)从今若许闲乘月，                  。（陆游《游山西村》）
(2)黑云压城城欲摧，                  。（李贺《雁门太守行》）
(3)               ，草色遥看近却无。（韩愈《早春呈水部张十八员外》)
(4)海内存知己，                 。（王勃《送杜少府之任蜀州》）
(5)此中有真意，               。（陶渊明《饮酒》）
(6)不畏浮云遮望眼，               。（王安石《登飞来峰》）
(7)               ，弓如霹雳弦惊。（辛弃疾《破阵子·为陈同甫赋壮词以寄之》）
(8)               ，欲语泪先流。（李清照《武陵春》）
(9)塞下秋来风景异，                 。（范仲淹《渔家傲·秋思》）
(10)          ，                ，此先汉所以兴隆也。（诸葛亮《出师表》）
【答案】1.（10分）（1）拄杖无时夜叩门  （2）甲光向日金鳞开 （3）天街小雨润如酥（4）天涯若比邻（5）欲辨已忘言（6）自缘身在最高层 （7）马作的卢飞快（8）物是人非事事休（9）衡阳雁去无留意（10)亲贤臣，远小人（每题l分，有错漏添倒，该空不得分）
【六合】
1．用课文原句填空。（10分）
（1）海内存知己，            。 （王勃《送杜少府之任蜀州》）
（2）感时花溅泪，            。（杜甫《春望》）
（3）            ，直挂云帆济沧海。 （李白《行路难》）
（4）            ，病树前头万木春。（刘禹锡《酬乐天扬州初逢席上见赠》）
（5）无可奈何花落去，            。 （晏殊《浣溪沙》）
（6）            ，千里共婵娟。 （苏轼《水调歌头》）
（7）            ，柳暗花明又一村。（陆游《游山西村》）
（8）落红不是无情物，            。（龚自珍《己亥杂诗》）
（9）学而不思则罔，            。（《论语》）
（10）             ，出则无敌国外患者，国恒亡。（《〈孟子〉二章》）
【答案】1．（1）天涯若比邻  （2）恨别鸟惊心  （3）长风破浪会有时  （4）沉舟侧畔千帆过  （5）似曾相识燕归来  （6）但愿人长久  （7）山重水复疑无路  （8）化作春泥更护花  （9）思而不学则殆  （10）入则无法家拂士
【栖霞】

1．用课文原句填空。（10分）
(1)采菊东篱下，          。（陶渊明《饮酒》）

(2)海日生残夜，          。（王湾《次北固山下》）

(3)子曰：“          ，思而不学则殆。”（《论语·为政》）

(4)会当凌绝顶，          。（杜甫《望岳》）

(5)了却君王天下事，          。（辛弃疾《破阵子·为陈同甫赋壮词以寄之》）

(6)人生自古谁无死，          。（文天祥《过零丁洋》）

(7)          ，草色入帘青。（刘禹锡《陋室铭》）

(8)          ，出则无敌国外患者，国恒亡。（《生于忧患，死于安乐》）

(9)苟全性命于乱世，          。（诸葛亮《出师表》）

(10)          ，后天下之乐而乐。（范仲淹《岳阳楼记》）

【答案】1．（10分）(1)悠然见南山  (2)江春入旧年  (3)学而不思则罔  (4)一览众山小  (5)赢得生前身后名  (6)留取丹心照汗青  (7)苔痕上阶绿  (8)入则无法家拂士  (9)不求闻达于诸侯  (10)先天下之忧而忧（每空l分，有错漏添倒一处，该空不得分）
【玄武】
1．用课文原句填空。(10分)

（1）关关雎鸠，在河之洲。窈窕淑女，                。

（《诗经·关雎》）
（2）采菊东篱下，                。                    

（陶渊明《饮酒》）
（3）                ，一览众山小。                    

  （杜甫《望岳》）
（4）                ，柳暗花明又一村。              
  （陆游《游山西村》）
（5）学而不思则罔，                。                        （《论语·为政》）
（6）苟全性命于乱世，                。                  （诸葛亮《出师表》）
（7）花草的脚步就是春天的脚步。春天，在韩愈的“天街小雨润如酥，             ”的细察中露出朦胧的姿容，在白居易“                ，浅草才能没马蹄”的欣喜中即将走向烂漫，在刘禹锡“苔痕上阶绿，                ”的愉悦中款步走入居室，在龚自珍“落红不是无情物，                ”的赞叹中又将走向新生的美丽。
【答案】1.（10分）（1）君子好逑 

（2）悠然见南山 
（3）会当凌绝顶  
（4）山重水复疑无路 
（5）思而不学则殆 
（6）不求闻达于诸侯
（7）草色遥看近却无  乱花渐欲迷人眼  草色入帘青  化作春泥更护花
(每句1分，有错、漏、添、倒，本句不得分)
【雨花】
1.用诗文原句填空（10分）
① “                ，一览众山小。”（杜甫《望岳》）
②乱花渐欲迷人眼，                 。（白居易《钱塘湖春行》）
③                ，自将磨洗认前朝。（杜牧《赤壁》）
④越明年，              ，                ，乃重修岳阳楼。（范仲淹《岳阳楼记》）
⑤野芳发而幽香，                。（欧阳修《醉翁亭记》）
⑥                ，霜重鼓寒声不起。（李贺《雁门太守行》）
⑦人们常引用欧阳修的一句名言“                ”来表示那些意不在此而在彼的行为。

⑧花无语，人有情，花草折射出人的精神魅力。
菊花里有陶渊明的隐士情怀：“                ，                ”
莲花里有周敦颐的高洁品格：“                ，                ”
落花里有龚自珍的奉献精神：“                ，                ”
【答案】1.（10分）①会当凌绝顶  ②浅草才能没马蹄③折戟沉沙铁未销④政通人和，百废俱兴⑤佳木秀而繁阴⑥半卷红旗临易水⑦醉翁之意不在酒⑧采菊东篱下，悠然见南山 ；  出淤泥而不染，濯清涟而不妖 ；落红不是无情物，化作春泥更护花  。（第⑧3分，其余每小题1分，共10分，增、删、漏、倒一字本句不得分）
