


杭州市2012年中考语文仿真模拟试卷
一（30分）

1.下列加点词的注音全部正确的一项是（3分）

A.菡萏（dàn）      作揖（jí）       停杯投箸（zhù）
B.鎏金（liú）      庖代（bāo）      戛然而止（jiá）

C.磐石（qìng）     妆奁（lián）     即物起兴（xìng）

D.朴刀（pō）       羼水（chàn）     莽莽榛榛（zhēn）

2.下列词语中没有别字的一项是（3分）

A.沉缅    湎怀先烈     间谍    最后通牒

B.粱肉    栋梁之材     贬谪    针砭时事
C.观摹    摩肩接踵     纤细    阡陌纵横

D.严峻    工程竣工     危殆    怡误战机

3.下列句中加点的成语运用正确的一项是（3分）

A.这株白兰花的花期就快到了,而且能从5月持续到10月, 参差不齐地开出数百朵花。

B.张家界国家森林公园云雾缭绕，群山起伏，微风轻拂，群山若隐若现，仿佛身披薄纱的仙女翩翩起舞，这惟妙惟肖的绝美风光吸引了众多游人。

C.年近九十的谢欣在文史哲的修养与悟道上已达高境，以几十年的教学经验和实景山水创作实践作为基底，创作挥毫而书之，一气呵成，自由自在。

D.互联网出现之后，其强大的交流互动能力，令广播和电视显得相形见绌，也弥补了广播、电视单向交流的不足，给人类社会带来了深刻的变化。

4.下列句中标点符号的使用都正确的一项是（3分）

A.这些书，或鸿篇巨制，或雕虫小技；或下里巴人，或阳春白雪；或像名山大川，气势磅礴；或像古园深院，曲径通幽……正是从这些书中，我读懂了生活，辨出了是非曲直，悟出了做人的哲理。

B.柳絮与葵花的不同就在这里：柳絮随风飘扬，并没有固定的方向。向日葵却是不管太阳在哪里，它的脸孔都会转向太阳，如此执著。

C.为提高小组合作学习的效率，我们应该考虑怎样才能让小组每个成员都积极地参与讨论，怎样才能使学习成果的交流展示更有效？

D.陶渊明的“采菊东篱下，悠然见南山，”又是一种怎样的心情呢？这不仅是一种心情，也是一种境界。

5.填入下面文字横线上的句子，最恰当的一项是（3分）

           ⑴       。虽然我们说“失败乃成功之母”，但有时成功却是失败之父，因为轻易的成功带来轻易的失败，意外的成功也会潜伏着意外的失败；虽然我们说“谦虚使人进步”，       ⑵         ；虽然我们说“不识庐山真面目，只缘身在此山中”，但有时身在此山才能识得山的面目，因为停留“山”外会使我们缺乏更深的认识，远离此“山”看到的永远只是它的表象。懂得这个道理，对我们的学习和工作是不无益处的。

  A.⑴生活中的许多情况，是应该全面来看待的    ⑵但有时过度的谦虚也会使人失去应有的进取精神。因为一味的谦虚使人落后，使人丧失许多机会

B.⑴生活中的许多情况，是应该辩证来看待的   ⑵但有时过度的谦虚也会使人失去应有的进取精神。因为一味的谦虚使人落后，使人丧失许多机会

C.⑴生活中的许多情况，是应该全面来看待的   ⑵但有时谦虚却使人落后，因为一味的谦虚会使人丧失许多机会，过度的谦虚也会使人失去应有的进取精神

D.⑴生活中的许多情况，是应该辩证来看待的   ⑵但有时谦虚却使人落后，因为一味的谦虚会使人丧失许多机会，过度的谦虚也会使人失去应有的进取精神

6.补写出下列名句。（只选做三小题）（3分）

⑴士不可以不弘毅，          。          ，不亦重乎？（《论语》十则）

⑵望西都，意踌躇。             ，              。（张养浩《山坡羊》）

⑶今我何功德，曾不事农桑。            ，           。（白居易《观刈麦》）

⑷求之不得，           。悠哉悠哉，            。（《诗经·关雎》）

7.文学常识填空。（3分）

⑴“为报倾城随太守”一句中“太守”是指        ，而“苍颜白发，颓然乎其间者，太守也”一句中“太守”是指        。

⑵法国小说家       在《最后一课》里塑造了教师          先生的形象，表现出法国人民深厚的爱国主义感情。

⑶朱自清的        用朴实而简洁的语言，表达出动人的深切父爱；      的《我的母亲》，则用朴素的文字抒发了对慈母的深切怀念和感激。

8.下面这段文字共有3句话，各有一处语病，请加以修改。（3分）

①为期六天的2012年杭州第八届中国国际动漫节共吸收了61个国家和地区参展，208万人次参观。②本届动漫节还出现了国际动画片交易会供需两旺，成交总金额达到146亿元人民币。③闭幕式上，人们除了欣赏到COSPLAY中动漫人物的各种造型外，也激励、发现了一批明日的动漫之星。

9.用一句话概括下面这段文字的主要内容，不超过20个字。（3分）

我国首座自主设计、建造的第六代深水半潜式钻井平台“海洋石油981”，今天在南海海域正式开钻。这是我国石油公司摆脱过去与外国石油巨头合资，首次独立进行深水油气勘探开发。

上午9点，“海洋石油981”的开钻仪式在中海油的北京总部举行，9点45分仪式结束。9点35分，中海油的董事长王宜林跟在南海海域的海洋石油981前方工程师进行现场连线，并且下达开钻指令。

在开钻指令发布之后，深海机器人拍摄到喷射钻进的画面。在喷射钻进3、4分钟之后，前方的工程师宣布，钻井正常开钻，而且运转良好，随后王宜林在现场宣布首钻成功。
10.根据语境，仿照划线句子，接写两个句子，构成语意连贯的一段话。（3分）

人生路漫漫，我们在不断地选择中毅然奋进，而每一次选择，都是一个崭新的开端。选择高耸入云的峭崖，便需有“路漫漫其修远兮，吾将上下而求索”的信念；⑴          

        ，                   ；⑵               ，                   。选择需要谨慎的态度，选择需要果断的决断，在一次次选择中，我们走向成熟。

二（30分）

阅读下面的现代文，完成11—18题。

                         （一）一双脚上的修养

①市图书馆离我家很近，每逢双休日，我都会到图书馆的阅览室去翻阅一些报纸和杂志。每次来这里，总看到座无虚席的场面，有时，大家还会围绕一些文学现象进行交流。在这紧张而喧嚣的都市里，能保持一份阅读的闲情，是难能可贵的。所以，在我看来，这里的每一个人，都有着一定的层次和修养。
②北方冬天的雪大，雪一下，许多麻烦就随之而来了。走在街上，鞋上会粘满脏雪，从天寒地冻的室外进入室内，脏雪马上就会化作污水。所以人走过的地方，往往会留下两行黑乎乎的脚印。正是在一个雪天，我走进阅览室时发现了异样。屋子里多了一个擦地的女工。她看我进来，竟紧张地盯着我，手执拖布，如临大敌。我故作视而不见，可感觉告诉我，她正跟在我的身后。我猛回头，把她吓了一跳，自己也吓了一跳。我吃惊于自己留下的那行脚印，在淡黄色的地板上，显得如此扎眼。而那个擦地女工，正在奋力擦抹。

③坐在座位上，想着刚才的脚印，愧怍油然而生，再也无心看书了。阅览室是一个开放的公共场所，来往进出的人很多。我注意到，每个进来的人都在犯着同我一样的毛病，浑然不觉自己的双脚正恶作剧式地在刚刚被擦干净的地板上涂鸦。于是，那个女工就要不停地跟在进进出出的人后面，擦了再擦。不断地踩踏与不断地擦抹，像一场破坏与复原的拉锯战，在阅览室里上演着，让人心惊。渐渐地，那个疲于擦地的女工，已是额头见汗。

④忽然有种感觉，每一双进出的脚都充满着罪恶，因为，它们是在不断践踏着别人辛苦取得的劳动成果，是在破坏着一种美好与和谐。

⑤不知过了多久，人才渐渐坐定，女工也有机会喘口气、歇一歇了。这时，那扇门又被悄悄推开了，一个男人伸头朝里面看来看去，但又把头缩了回去。不一会儿，两扇门都被推开了。还是刚才那个男人，这次，他是肩扛一桶纯净水进来的，脚下发出一阵 “沙沙”的响声，引起了所有人的注意。我从上往下打量他，老旧的棉帽子、军绿大衣……最后我看到了他的双脚，每只脚上竟然都套着一个塑料袋。他一走动，塑料袋就发出“沙沙”的响声。因为套了塑料袋，所以他走过的地方没有一点污迹，还是那样干干净净的。我注意到女工表情复杂地盯着送水的男人，看他放好水，慢慢离开阅览室。而当她再次转过头来，眼里竟有泪光闪现。

⑥这个下雪的周日里，我没有读书，却想到了“修养”这个词。我想，修养并不是一个人比别人多认识一些字、多读几本书；或是一个人了解《红楼梦》的情节，会背莎士比亚的一些名句。修养应该是在一个人举手投足的细节中体现的。就像那个送水工，懂得在雪天里进入室内之前用塑料袋把两只脚套上。

11.指出下列句子加点词语在文中的具体含义。（2分）

⑴忽然有种感觉，每一双进出的脚都充满着罪恶。
⑵修养应该是在一个人举手投足的细节中体现的。
12.下列句子形象生动，富有表现力，请加以赏析。（6分）

⑴不断地踩踏与不断地擦抹，像一场破坏与复原的拉锯战，在阅览室里上演着，让人心惊。

⑵这时，那扇门又被悄悄推开了，一个男人伸头朝里面看来看去，但又把头缩了回去。
13.第③段中写到“我”感到愧怍，原因有哪些？（4分）

14.简要分析第⑥段在全文中的作用。（4分）

                           （二）绿 色 塑 料

①塑料问世后，即被人们广泛地应用到了几乎所有的领域。但是，在塑料应用极大地促进工农业生产发展，丰富和改善人们物质文化生活的同时，也带来严重的“白色污染”问题。塑料不会自行“腐烂”，如果塑料薄膜长期存在于田间，不仅妨碍耕作，而且破坏土壤自身的水肥及微生物平衡，对农作物生长造成不利影响。发达国家对使用后的塑料曾采用过掩埋、焚烧和回收利用等方法进行处理，但都存在这样那样的不足。为此，从20世纪70年代开始，中外许多科学家为解决“白色污染”问题，纷纷投身于“绿色塑料”——可降解塑料的研制。

②所谓“绿色塑料”，并不是指绿颜色的塑料，而是指能够自行降解和再利用，不会污染环境的塑料。具体地说，就是指在一定使用期限内具有与普通塑料制品同样的功效，而在完成一定的功效后能迅速自行降解，与自然环境同化的一类聚合物。因为它对保护环境具有重大意义，所以被称为“绿色塑料”。

③“绿色塑料”的品种很多，这里只介绍光降解型塑料、天然高分子型塑料、微生物高分子型塑料和转基因型塑料四种。

④光降解型塑料是在聚合物中添加少量光敏剂生产出来的塑料。我国科学家从20世纪80年代就开始了对光降解型塑料的研制。中科院上海有机化学研究所和长春应用化学研究所研制的光敏剂及其光降解聚乙烯地膜，早在1995年就通过了技术鉴定，并在推广中证明这一技术已经成熟。光降解聚乙烯地膜在光照下，可分解成4×4平方厘米的碎片，即使以后不再分解长期存在于土壤中，也不会给土壤物化性能带来影响，对土壤养分造成破坏。

⑤天然高分子型塑料是利用纤维素、木质素等天然物质，用化学方法制成的塑料。比如，日本工业技术研究院利用农作物下脚料，如豆秸等制成的可降解农用地膜就是其中的一种。这种天然高分子塑料地膜具有极好的透明度和伸展性，埋在土中只需数日，即可被微生物分解为二氧化碳和水，不会污染环境。

⑥微生物高分子型塑料，是由一种叫真核产硷性细菌先在葡萄糖溶液中生产出生化聚酯，再经进一步加工生产出的生物塑料。德国格丁根大学的微生物学家通过对一种细菌的特定基因隔离，使植物细胞内部生成聚酯，再利用这种聚酯制成植物型生化塑料。这种塑料在细菌作用下也可分解成水和二氧化碳，不但不污染环境，而且还可用做肥料回归大自然。

⑦转基因型塑料是由美国密执安州立大学教授索姆维尔等人研制的。他们利用生物工程技术，从一种叫做营养佳良产硷杆菌的土壤细菌中分离出生产塑料的基因，然后把这一基因转移到一种遗传结构简单的油菜子属植物中，培育出一种适宜种植的名叫多羟丁酸的塑料植物。这种植物的叶、秆、根都能长出多羟丁酸颗粒塑料，用这种颗粒制成的塑料可以完全被降解。受索姆维尔研究的启发，美国密歇根大学的生物学家则干脆将这种塑料基因直接植入土豆和玉米之中，在人工控制下生长出不含有害成分的生物塑料。不久，人们就可以像种植庄稼那样大面积种植和收获塑料了。

⑧目前，可降解型塑料大多还处在研究或试产阶段，距大规模推广使用还有一段时间，但科学家卓有成效的研究已经为人们展现出光明的前景。我们坚信，随着研究的加速进展，绿色环保塑料的新时代一定会很快到来。
15.根据上文，请给“绿色塑料”下个定义。（3分）

16.根据第⑤、⑥两段的内容，指出天然高分子型塑料、微生物高分子型塑料的异同点。

（4分）

17.根据第⑦段的内容，分点简要概括转基因型塑料的制作过程。（4分）

18.通读全文，简要概括文章围绕“绿色塑料”说明了哪些内容。(3分)
三（20分）

阅读下面的古诗文，完成19—23题。

                             （一）

赵简子出畋①，命郑龙射野人：“使毋惊吾鸟”。

龙曰：“吾先君晋文公伐卫不戮一人，今君一畋，而欲杀良民，是虎狼也。”

简子曰：“人畋得兽，我畋得士。”故缘木愈高者愈惧，人爵②愈贵者愈危。可不慎乎？

                             （二）
有诈伪者事泄，戴胄据法断流③，以奏之。帝曰：“朕下敕不首者④死，今断从流，是示天下以不信。卿欲卖狱⑤乎？”胄曰：“陛下当即杀之，非臣所及。既付有司，臣不敢亏⑥法。”帝曰：“卿自守法，而令我失信耶？”胄曰：“法者，国家所以布大信于天下；言者，当时喜怒之所发耳。陛下发一朝之忿而许杀之，既知不可而置之于法⑦，此乃忍小忿而存大信也。若顺忿违信，臣窃为陛下惜之。”帝曰：“法有所失，公能正之，朕何忧也？”

【注释】①畋（tián）：打猎。②爵：爵位。君主封贵族的等级。③流：流放。④不首者：不自首的人。⑤卖狱：用断案做交易。⑥亏：损害。⑦置之于法：交执法部门办理。

19.下列句中加点字的解释正确的一项是（    ）（3分）

A.人畋得兽，我畋得士（士兵）        B.人爵愈贵者愈危（高）
C.是示天下以不信（相信）            D.法有所失，公能正（纠正）之
20.下列句中加点字的意思相同的两项是（   ）（   ）（4分）

A.戴胄据法断流，以奏之         宅边有五柳树，因以为号焉

B.当时喜怒之所发耳             寡助之至，亲戚畔之

C.此乃忍小忿而存大信也         当立者乃公子扶苏

D.臣窃为陛下惜之               果如鹤唳云端，为之怡然称快

21.用现代汉语写出下列句子的意思。（4分）

⑴今君一畋，而欲杀良民，是虎狼也。

⑵法者，国家所以布大信于天下。

22.郑龙和戴胄都是谏臣，但他们谏诤的目的和所体现的精神有所区别，请结合文意简要分析。（4分）

23.阅读下面这首古诗，完成⑴⑵两个小题。（5分）

                             春日怀秦髯

                                            宋·李彭

山雨萧萧作快晴，郊园物物近清明。花如解语迎人笑，草不知名随意生。

晚节⑴渐于春事懒，病躯却怕酒壶倾。睡余苦忆旧交友，应在日边⑵听流莺。
【注释】⑴晚节：指年事渐高。⑵日边：指天子近旁或国都。

⑴“花如解语迎人笑，草不知名随意生”一句富有表现，请加以赏析。（2分）

⑵运用反衬是本诗在写法上突出特点，请具体分析并指出其作用。（3分）

四（40分）

24.阅读下面的文字，按要求作文。（40分）

常言道：“金无足赤，人无完人”，弱点对于我们每个人来说都是客观存在的。文学家弥尔顿是盲人，大音乐家贝多芬双耳失聪，天才的小提琴演奏家帕格尼尼是哑巴。

可见，能成大事者总是善于从自己的弱点上开刀，去把自己变成一个能力超强的人；而不能成大事者总是固守自己的弱点，一生都不会发生重大转变，因为一个连自己的缺陷都不能纠正的人，只能注定是失败者。

我们往往只擅长发挥自己的优点，而对弱点却躲躲藏藏。其实，当优点不再是你炫耀的资本时，只要克服了弱点，你也会成功。

    请以“弱点”为话题，写一篇600—800字的文章。文体自选，题目自拟。文中不得出现你所在学校的校名以及本人、同学、教职工的真实姓名。

  参考答案

一（30分）

	1
	2
	3
	4
	5

	D
	B
	C
	A
	D


【说明：1、“作揖（yī）”、“庖（páo）代”、“磐（pán）石”注音错误；2、“沉湎”、“缅怀”、“观摩”、“贻误战机”中有别字；3、“参差不齐”不能指时间先后，“惟妙惟肖”不能形容自然景物，“显得”与“相形见绌”中的“见”重复；4、B项第一个句号改分号，C项问号改句号，D项“南山”后面的逗号去掉或者移到下引号的外面。】

6.⑴任重而道远   仁以为己任；  ⑵伤心秦汉经行处  宫阙万间都做了土；

⑶吏禄三百石，岁晏有余粮；   ⑷寤寐思服  辗转反侧。
7.⑴苏轼、欧阳修；⑵都德、韩麦尔；⑶《背影》、胡适。（“《背影》”不加书名号者不得分）

8.⑴“吸收”改为“吸引”；⑵在“供销两旺”后加“的局面”；

⑶“激励”与“发现”交换顺序。
9.我国首座深水钻井平台（1分）在南海（1分）首钻成功（1分）。
10.示例：选择波涛汹涌的大海，便需有“直挂云帆济沧海”的壮志豪情；选择寒风劲厉的荒漠，便需有“醉卧沙场君莫笑，古来征战几人回”的博大胸怀。（3分）

二（30分）

11.⑴践踏别人劳动成果、破坏美好和谐环境的行为。（1分）

⑵在雪天里进入室内之前用塑料袋把两只脚套上。（1分）

12.⑴运用比喻（1分），生动地表现了弄脏地面和擦抹地面的次数之多，时间之久，持续不间断地进行（1分）；“破坏与复原”、“让人心惊”表达了作者对这件小事有了深层次的认识，意识到这件小事反映了一些人的人格上的缺失，并意识到这是野蛮与文明的抗争（1分）。

⑵运用动作描写（1分），生动细腻地写出送水工人想进门又怕弄脏地板的心理（1分），表现了他爱护他人劳动成果和美好和谐环境的美德（1分）。【或写到“为下文写他脚套塑料袋进门的举止作了铺垫”也可得1分】

13.⑴自己的脚弄脏了地面；⑵对女工的辛勤劳动故作视而不见。（4分，每点2分）

14.⑴前后呼应，使文章结构完整；⑵点明中心，指出真正的修养不只是文化学识的修养，更应该是行为习惯、道德品质的修养。（4分，每点2分）

15.绿色塑料是指利用能迅速自行降解和再利用、与自然环境同化的一类聚合物制成的在一定使用期限内具有与普通塑料制品同样功效的塑料。（3分，照抄原句答成“绿色塑料是指在一定使用期限内具有与普通塑料制品同样的功效，而在完成一定的功效后能迅速自行降解，与自然环境同化的一类聚合物”得2分，答成“绿色塑料是指能够自行降解和再利用，不会污染环境的塑料”得1分）

16.相同点：两者都能在微生物的作用下完全分解成二氧化碳和水，不污染环境（2分）；

   不同点：天然高分子型塑料是利用化学方法制成的化学塑料（1分），而微生物高分子型塑料是采用生化技术制成的生物塑料，在分解后可用作肥料回归大自然（1分）。

17.⑴从营养佳良产硷杆菌中分离出生产塑料的基因；⑵将该基因转移到油菜子属植物中，培育出适宜种植的多羟丁酸的塑料植物；⑶植物的叶、秆、根长出多羟丁酸颗粒塑料；⑷用这种颗粒制成塑料。（4分）

18.说明了研制绿色塑料的原因、绿色塑料的特点及种类。（3分）

三（20分）

19.D（3分）【“士”意为“有才能的人”，“危”意为“危险”，“信”意为“诚实守信用”。】

20.A  C（4分）【两个“以”均意为“把”，两个“乃”均意为“是”。第一个“之”是“助词，无义，第二“之”意为“到了”；第一个“为”意为“替”，第二“为”意为“因为”。】

21.⑴现在您打一次猎，却想要杀害善良的百姓，这是虎狼的行为。

【2分，“畋”、“而”、“是”、“虎狼”为关键词】

⑵法律，是国家用来向天下百姓公布大的信用。

【2分“所以”、“布”、“信”、“于”为关键词】

22.郑龙正面直谏赵简子杀害善良百姓的行为如同虎狼，目的是劝阻赵简子不要伤害百姓，体现了他正直勇敢、关爱百姓的精神（2分）；戴胄抗言直谏，主张法大于权，没有按照皇帝的旨意而是依照法律规定处理，目的是劝阻皇帝遵守法律，维护法律的尊严，体现了他不惧权贵、勇于维护法律尊严的精神。（2分）

23.⑴此句描写美丽的花朵向人们绽开了笑脸，不知名的春草新绿欲滴，运用拟人（1分），生动地表现了春光明媚、生机蓬勃的景象，表现了人们欢愉的心情（1分）。（描绘情景、指出修辞、“明媚（或美丽）”、“生机”各0.5分）

⑵作者以春色的美好反衬自己心情的苦闷（1分），又以心情的苦闷反衬对友情的执著（1分），突出了友谊的弥足珍贵。（1分）

