2012年中考语文基础选择题汇编2

一（15分）
1.下列加点字的注音全部正确的一项是（       ）（3分）
　　A、赏赐（cì）　镐头（gǎo）　五行缺土（xíng）　B、恐吓（xià） 瞰望（kàn）  海市蜃楼（shèn）
　　C、聒噪（guō） 沉湎（miǎn） 获益匪浅（fēi）　 D、藩篱（fān） 麾下（mí）　 怅然若失（chàng）
　　2.下列词语中没有别字的一项是（       ）（3分）
　　A、至使　  磅礴　　 出其不意　　 兴高采烈    B、制裁　  赔尝　　 必恭必敬　   名副其实
　　C、伧俗　  猝然　　 衣衫褴褛　　 相辅相成    D、沾染　  繁琐　　 就地取材　   长嘘短叹
3.依次填入下列句子横线处的词语，最恰当的一项是（       ）（3分）
　　①球场上的顺风顺水并没帮助皮蓬在财政方面有所建树，他逐渐将职业生涯的巨额收入——1.2亿美元　一空。
　　②处于低谷的李娜尽管被新生代阿扎伦卡完败，但在我的心里，她洒脱不羁、神采奕奕的形象却从不曾    。
　　③越南政府如果在南海问题上，对中国人民的严正声明和强烈抗议　　　，一意孤行，必将自食其果。
　　A、挥洒　黯淡　置之不理  B、挥霍　暗淡　置之不理　C、挥洒　暗淡　置之度外　D、挥霍　黯淡　置之度外
4.下列句子中的标点符号使用都正确的一项是（       ）（3分）
　　A、父亲一直认为是他的问题影响了我，看到他“是我误了娃呀！”的愧疚样，我心如刀剐。 
　　B、你夜夜出来，夜夜却不尽相同；过几天圆了，过几天又亏了；圆得那么丰满，亏得又如此缺陷！ 
　　C、他从报上看到某大学研究生院和《中国文化》编委会联合主办《中国文化与世界文化暑期讲习班》的招生启事，立刻写信去报名。
　　D．诗画无不注重绘声绘色，讲究笔力，风韵，意境等……因此，古人曰：诗是有声画，画是无声诗。
5.下列关于文学常识的说法，有错误的一项是（       ）（3分）
　　A、《关雎》和《蒹葭》选自《诗经》，该书是我国最早的一部诗歌总集，共305篇，又称“诗三百”。
　　B、中国现代作家茅盾的长篇小说《骆驼祥子》讲述的是一个普通人力车夫在社会低层苦苦挣扎的故事。
　　C、英国作家笛福笔下的鲁滨逊在困境中坚强勇敢、保持尊严地活着，他的事迹令无数的读者成为生活中不怕困难与挫折的强者。
　　D、曹操是东汉末年的政治家、军事家、诗人，他的诗以慷慨悲壮见长，他写的《观沧海》与《龟虽寿》都反映了这个特点。
二、（15分）
1．下列加点字的注音全都正确的一项是（       ）（3分）
　　A．狩猎(shòu)    亵渎（xiè）    戛然而止（gā）   B．稽首(qǐ)      羸弱（léi）    颔首低眉(hàn)
　　C．怂恿（sǒng）  差使（chāi）   叱咤风云（chà）  D．藩篱（pān）   苋菜（xiàn）   广袤无垠 （mào）
2．下列词语中没有别字的一项是（       ）(3分)
　　A．奇幻   葱茏   全神贯注   兴志淋漓    　B．窥见   潜行   温故知新   行影不离   
　　C．勤勉   峰峦   迎刃而解   森罗万象    　D．卓越   布署   变化无常   惊心动魄    
3．依次填入下列句子横线处的词语，最恰当的一项是（       ）(3分)
　　①我时时徜徉在中国古典诗歌的天地里，        最细微的感情，琢磨耐人寻味的思路。
　　②当代大学生，对科技知识有强烈追求，具有爱国情怀，但也普遍存在       、浮躁等行为和心理问题。
　　③组织上与他谈话以后，他不但不接受批评，认真改过，反而     ，在歧路上越走越远。
　A．体会  肤浅  变本加厉  B．体味  肤浅  得寸进尺　C．体味  浮浅  得寸进尺  D．体会  浮浅  变本加厉 
4．下列句子标点符号使用有误的一项是（       ）(3分)
　　A．水琉璃做成的墙，播放着一段段水墨影像：一会是“山色空濛雨亦奇”的西湖，一会又变幻成滚滚而来的钱江潮水；时而又化作笔墨，用中国的传统书法，来定格因水而兴的杭州城。
　　B．冯小刚导演的贺岁片《非诚勿扰》让自然生态的西溪国家湿地公园“游人如织”，胡玫执导、明星荟萃的《红楼新梦》又将如何演绎鲜为人知的文化西溪呢。
　　C．杭州公共自行车（交通系统）在国内尚无先例，它吸引小汽车出行者改变出行方式，节约道路资源、减少环境污染、缓解“出行难”问题，成为杭州打造低碳环保城市一个缩影。
　　D．美国帕森斯设计学院灯光设计专家德里克波特认为，为避免光污染，提高光能效，城市负责人和规划者应在照明总体规划中有所考虑，根据实际情况调整照明的需要量等。
5.下列关于文学常识的说法，有错误的一项是（       ）(3分)
　　A．《公输》选自《墨子》。墨子名翟，相传为战国时期鲁国人，是墨家学派的创始人，墨子重要
　　B．《乡愁》是台湾诗人余光中的作品。诗人从广远的时空中提炼出邮票、船票、坟墓、海峡四个意象，抒发了强烈的思乡爱国之情，表达了华夏儿女对祖国统一的强烈愿望。
　　C．《香菱学诗》选自《红楼梦》，《红楼梦》是我国古代小说的顶峰之作，作者是明代的小说家曹雪芹。
　　D．《变色龙》的作者是俄国作家契诃夫，小说刻画奥楚蔑洛夫这一媚上欺下、趋炎附势的形象。
三、（15分）
1.下列加点字注音全部正确的一项是（3分）（       ）

A．玄虚（xuán）     鞭挞（tà）     狡黠（xié）    相形见绌（chù）
　　B．笑靥（yàn）      拮据（jū）     发怵（chù）    强聒不舍（guō）
　　C．招徕（lái ）      佝偻（gōu）    归咎（jiù）     即物起兴（xìng）
　　D．栖身（qī）       禁锢（gù）     喑哑（àn）     鳞次栉比（zhì）
2.下列词语没有错别字的一项是（3分）（       ）
　　A. 脉搏   出类拔萃   蒂造     沧海桑田　　B. 矫健   人才倍出   焦燥     大庭广众
　　C. 靡烂   废寝忘食   亲睐     按部就班　　D. 寒暄   不言而喻   蓦然     振聋发聩
3.依次填入下列句子横线处的词语，最恰当的一项是（3分）（       ）
　　①中央政府对建设港澳大桥一直持积极的态度,但是需要经过     的论证。
　　②在充分利用原有水利设施的同时,还自力更生     新水源,采取人为畜力换班,机器不停的方法抗旱。
　　③欧洲经济形势恶化，国内经济紧缩，一系列不利因素使国内小企业陷入了     的境地。    
A．慎重  开辟  进退维谷 B．郑重  开拓 进退维谷　C．郑重  开辟  左右逢源 D．慎重  开拓 左右逢源
4.下列句子中标点符号使用正确的一项是（3分）（       ）
　　A. 没有了信仰好比没有了灵魂。我无法想象一个缺乏信仰的民族该怎样自立，怎样发展？
　　B. 生命在充实、丰富中成长着。于是，每个人都拥有了属于自己的关于夏天、关于童年、关于成长的故事。
　　C. 说话时要做到“文雅、和气、谦逊，”就要加强思想修养，加强语言锻炼。
　　D．村民王大宽中了500万大奖引起了媒体的好奇。有的请他讲：“如何买号码”；有的追问她：“怎样处理这笔巨款”；还有的让他讲什么都行……
5.下列文学常识的说法，错误的一项是（3分）（       ）
　　A．《史记》是我国的第一部纪传体通史，作者是西汉著名的史学家、文学家司马迁。
　　B．鲁迅是我国伟大的文学家、思想家、革命家，他一生有很多作品，其中《风筝》出自于他的散文集《朝花夕拾》。
　　C．《海燕》是高尔基在1901年写的“幻想曲”《春天的旋律》的结尾部分，原题为“海燕之歌”。
　　D．《我的叔叔于勒》选自法国作家莫泊桑的短片小说集《羊脂球》。
四、（15分）
1. 下列加点字的注音全都正确的一项是（3分）（       ）
　　A. 间或（jiān）     踝骨（guǒ）     随声附和（hè）
　　B. 干涸（hé）      匀称（chèn）    锐不可当（dāng）
　　C. 绮丽（qǐ）      跻身（qí）      蓦然回首（mò）
　　D. 喑哑（yīn）     瞰望（kàn）     鞺鞺鞳鞳（tāng）
2. 下列词语中没有别字的一项是（3分）（       ）
　　A. 测隐    慰藉     中流砥柱    眼花缭乱
　　B. 恣睢    挠恕     长吁短叹    恃才放旷
　　C. 真谛    要诀     遍稽群籍    春华秋实
　　D. 训诫    端详     家渝户晓    相得益彰
3. 依次填入下列句子横线处的词语，最恰当的一项是（3分）（       ）
　　① 《富春江居图》描绘了富春江两岸秀丽景色的画作，因为年代久远，画作的墨迹已有些暗淡，但丝毫        不住它内在的神韵。
　　② 人口多，资源少和眼中钉环境污染已经成为        我国经济和社会发展的主要因素。
　　③ 城市绿化必须        ，突出环境保护与人文景观和谐统一的发展观念。
　　A. 掩盖     制约    因地制宜           B. 掩盖    控制    因势利导
　　C. 掩饰     控制    因地制宜           D. 掩饰    制约    因势利导
4. 下列句子中的标点符号使用都正确的一项是（3分）（     ）
　　A. 监考老师必须带的三样东西：铅笔、橡皮、小刀随试卷一同领取。
　　B. 记得有两句诗说：“玫瑰花瓣上颤抖的露珠，是天使的眼泪吗”？想象的真美。
　　C. 夏日骤雨初歇，无论马路上有多少灰尘和落叶，积水依然澄清，清晰地映出了明净的天空，冉冉的云和摇动的树枝。
　　D. 历时三年建成的江东大桥终于开通了，原本只能隔江相望的下沙和萧山连为一个整体，真是“一桥飞架南北，天堑变通途”。                                   
5. 下列关于文学常识的说法，有错误的一项是（3分）（     ）
　　A.《沁园春 雪》是毛泽东同志的一首写景抒怀之作，表达了诗人作为革命领袖的伟大抱负和坚定信心。
　　B.《杨修之死》选自《三国志》，该书是我国第一部长篇章回体小说。作者罗贯中，号湖海散人，元末明初小说家。选文记叙了曹操杀害杨修的经过和原因。
　　C.《故乡》选自鲁迅的小说集《呐喊》，小说以“我”回故乡的活动为线索，着重描写了闰土和杨二嫂，反映了辛亥革命在帝国主义和封建主义的双重压迫与剥削之下农村破产、农民生活痛苦的现实。
　　D.《我的叔叔于勒》中的克拉丽丝，《范进中举》中的胡屠户，都和契诃夫笔下的奥楚蔑洛夫一样具有“变色龙”的特点。                                          
　                                     五、（15分）
1.下列加点字的注音全都正确的一项是（3分）（      ） 
　　A. 胆怯（qùe）    殷红（yān）  锐不可当（dǎng）　　B. 承蜩（tiáo）   载途（zāi）  如法炮制（páo）
　　C. 震悚（sǒnɡ）   荫庇（yīn）  即物起兴（jì）  　　D. 哂笑（xi）     狩猎（shǒu） 五行缺土（háng）
2.下列词语中没有别字的一项是（3分）（       ）  
　　A.炽痛     家醅     气充斗牛     一视同仁  　B.簇新     抽畜     连声喏喏     戛然而止
　　C.襁褓     轩榭     日薄西山     气宇轩昂　　D.啮齿     呕气     苦心孤诣     不容质疑
3.依次填入下列句子横线处的词语，最恰当的一项是（3分）（     ） 
　　①自从污染企业大规模地搬迁至大江东，临近居民      他们的生活受到了很大的影响。
　　②龙年首批非接触IC卡车票已于昨日        ，以代替原来的磁卡车票。    
　　③南京政府就日本名古屋副市长否认南京大屠杀一事提出        抗议。
　　A.反映   起用   严肃   B.反应   启用   严肃 　C.反映   启用   严正   D.反应   起用   严正
4.下列句子中的标点符号使用都正确的一项是（3分）（     ） 
　　A.对面走过来七、八个女孩子，大概十四五岁模样，长得干净灵气讨人喜爱。
　　B.蛇还这样想：“哼，飞也好、爬也好，结果还不是一样，大家都要埋入黄土，都要化为灰尘的？”
　　C.到济南旅游，大家终于见到了传说中“四面荷花三面柳，一城山色半城湖。”的美景。
　　D.新店开张剪彩仪式上出现了三位明星：赵薇、章子怡、林心如，大家对她们的到来表示了热烈的欢迎。
5.下列关于文学常识的说法，有错误的一项是（3分）（    ） 
　　A.《风筝》和《雪》都选自鲁迅的散文诗《野草》。
　　B.《论语》是一部孔子记录他和他的弟子言行的一部书，共20篇，是儒家经典著作之一。
　　C. 陶渊明 又名潜，东晋著名诗人。他的《桃花源记》寄寓了他美好的社会理想。
　　D.《我的叔叔于勒》选自法国作家莫泊桑的短篇小说集《羊脂球》。
六、 (15分) 
1.下列加点字的注音全都正确的一项是（       ）（3分）
　　A. 秕谷（bǐ）    枯涸（hé）     强聒不舍(ɡuō)　 　B. 荫庇(yìn)      嗔怪(chēn)     一抔黄土(bēi)
　　C. 崩塌（tān）   栈桥(zhàn)     颔首低眉（hàn）   D. 腼腆(diǎn)    匿笑(nì)       面面相觑 (qù)
2.下列词语没有别字的一项是（       ）（3分）
　　A．经纶     精美绝伦      精致    淋漓尽至  　　B．蓬勃     篷荜生辉      真谛    根深蒂固
　　C．辩驳　　 不屑置辨      奇迹    突如其来  　　D．砥砺     周道如底      苍茫    沧海桑田
3. 下列加点的词语使用正确的一项是（3分）（    ）
　（1）专为2008年北京奥运会的教练员、运动员、裁判员以及志愿者编写的《汉英田径词典》已通过中国田径协会      。
 （2）年轻人面对困难和挫折，应该保持一颗平常心，切不可    用事。
 （3）西部地区虽说目前各方面的条件要艰苦一些，但那里自然资源丰富，发展前景广阔。像你这样的人才一旦到了那里，定         。
　　A、审订  义气  大有作为   B、审核  义气 大有可为 　C、审订  意气  大有作为   D、审核  意气 大有作为
4、下列句子中标点符号使用错误的一项是（       ）（3分）
　　A．在中国，人整个儿就静不下来，当今文坛更是“急匆匆制造，来不及感动，”直至来不及感受。
　　B．其实皂荚树有一副好心肠：材质坚韧堪制春播秋种的犁；荚果洗去尘污，妇人喜欢它，就连那骇人的刺芒也可入药。
　　C．在防沙治沙工作方面，要坚持因地制宜、因害设防、保护优先、综合治理的原则，坚持宜乔则乔、宜灌则灌、宜草则草，采取以林草植被建设为主的综合措施，加强地表覆盖，减少尘源。
　　D．寒风凛冽的早晨，你驻足凝视着那几株刚刚开始吐苞的腊梅，你惊异：那些瘦削干枯的枝头，何以竟结满密匝匝的花骨朵儿？何以竟吐出如此高雅的清香？
5、下列关于文学常识的说法，有错误的一项是（       ）(3分)
　　A、《江城子  密州出猎》这首词通过描写一次出猎时的壮观场面，借历史典故抒发了作者杀敌卫国的雄心壮志，表达了为国效命的坚定决心，并委婉地表达了出作者期盼重新得到朝廷重用的愿望。作者苏轼和辛弃疾一起都是唐朝时期著名的豪放派词人。
　　B、美国作家莫顿•亨特的《走一步，在走一步》告诉我们：不管面对怎样的艰难险阻，只要把大困难分解为许许多多小困难，一个个地解决小困难，终将战胜大困难，赢得最后的胜利。
　　C、鲁迅的小说《故乡》和《社戏》都选自《呐喊》，而《风筝》《雪》选自散文诗集《野草》，《阿长与<山海经>》《从百草园到三味书屋》则选自散文集《朝花夕拾》。 
　　D、《沁园春•雪》作者毛泽东，这首格律诗上片描写了雄伟壮阔而又妖娆美好的北国雪景，下片纵论历史上的英雄人物，抒发了作者对祖国河山的热
七、（15分）
1．下列加点字注音全都正确的一项是（3分）（     ）
　　A．胆怯（què）   狡黠（xiá）   无人问津(jīng)      B．撷取（jié）   恣睢(suī)      获益匪浅(fěi)      
　　C．菜畦（qí）   佝偻(lǚ )     断壁残垣( yuán )    D．抽噎(yē )    归省（xǐng）  呱呱坠地（gū ）    
2．下列词语中没有别字的一项是（3分）（     ）
　　A．提纲    金榜题名    振撼    震聋发聩      　B．喝彩    无精打采    糜烂    望风披靡
  　C．籍贯    杯盘狼藉    商议    集思广义    　　D．骄奢    一代天娇    笨拙    相形见绌
3．下列句子中加点的词语使用正确的一项是（3分）（    ）
　　A．日本官员当着南京官员的面，并在官方场合，否认南京大屠杀，是对中国人民尊重的公开羞辱。
　　B．关于“农民被上楼” 的问题，他说，这并不排除有个别地方急功近利、搞形象工程的结果。
　　C．酒后开车撞死了人，杭州宝马杀人案这一耸人听闻的悲剧促使人们从头深思“汽车文明”的意义。
　　D．农业部副部长张桃林说，外出务工造成的人口大流通，导致整个国家“花在路上的成本”很高。
4．下列句子中标点符号使用正确的一项是（3分）（    ）
　　A．虽然我国对食品安全问题是“严之又严，慎之又慎，”但是还是出现了很多问题。
　　B．我们又对730多种进口商品实施了比较低的关税税率，从而增加能源、资源性商品，先进设备以及关键零部件的进口。
　　C．“我想了解医药分开的目的是什么？是否科学？”北京中医药大学教授图娅针对政府工作报告中“大力推进医药卫生事业改革发展”，向市长郭金龙发问。
　　D．地铁车站一般分两层：站厅层设置自动售检票设备及人工票厅，为乘客提供购票及进站服务，站台层是乘客候车及上下车场所，设有候车座椅。
5．下列关于文学常识的说法，有错误的一项是（3分）（    ）
　　A．我国现代文学家鲁迅在作品中塑造了很多著名人物形象，其中藤野先生、闰土、孔乙己都是其小说集《呐喊》中的人物。
　　B．《星星变奏曲》作者江河，这是一首朦胧诗，表达了对黑暗冰冷的现实的否定，抒发了对理想的向往和追求，以及虽然迷茫失落而不失坚定的希望。
　　C．《唐雎不辱使命》选自西汉末年刘向根据战国史书整理编辑的《战国策》，文章用人物对话生动地塑造了唐雎的形象，表现了唐雎维护国土的严正立场和不畏强暴、敢于斗争的布衣精神，从而揭示了弱国安陵能够在外交上战胜强秦的原因。
　　D．《纪念伏尔泰逝世一百周年的演说》作者法国的雨果，他的代表作有《巴黎圣母院》《悲惨世界》《九三年》等，这篇课文是对人类先贤的崇高礼赞，对思想与人格力量的热情颂扬，也是对人类社会永远需要的正义的呐喊、对良知的呼唤。
八、（15分）
1.下列加点字的注音全都正确的一项是（3分）（    ）
　　A. 骈进（pián） 嗔视（zhēn）  叱咤风云（zhà）   B.佝偻（lǚ）   陨落（yǔn）   面面相觑(qù)
　　C.毗邻（pí）   剽悍(biāo）   断壁残垣（yuán）   D.提防 (dī)    襁褓（qiǎng） 屡见不鲜（xiān）    
2.下列词语中没有别字的一项是（3分）（     ） 
　　A．筹备    恻隐   一泻千里    山青水秀　　B．取缔    销毁   走投无路    通宵达旦 
　　C. 遗憾    诀窍   震聋发聩    恪尽职守　　D. 默契    暇想   销声匿迹    沧海桑田
3．依次填入下列句子横线处的词语，最恰当的一项是(3分) （     ）
　　①古今往来，总有一些勇敢者在钱塘江潮涌之际，与潮搏击，＿＿＿出人的活力勇气。
　　②浙江省出台的房产《实施意见》提出，要严格＿＿各种名目的炒房和投机性购房。
　　③西部大开发既是一项紧迫的任务，也是一项十分艰巨的工程，不可能      。只有长期努力，才能取得成功。
　　A、展示  限制  一蹴而就  B、展现 限制   一蹴而就 C、展示  控制  一挥而就  D、展现  控制   一挥而就
4．下列句子中的标点符号使用都正确的一项是(3分)（     ）
　　Ａ．对早春披纱垂柳的点染，对盛夏浓妆垂柳的描绘，对北方庙宇，南方亭榭的勾勒，都是作者用文字绘就的一幅幅艺术画。
　　B.  徐文长生活艰难，李贺仕途坎坷，杜甫颠沛流离，这些人的情形也正如欧阳修所说的，“非诗之能穷人，殆穷者而后工也”。
　　C. 吟诵着朱自清的《春》，谁不承认春天是美好的?“遇物尽欢欣，爱春非独我”，诗人白居易就是这样说的，拥翻一部唐诗吧，那里面尽有李白、杜牧、韩愈、李贺们对春的感慨。
　　D.如果以花为喻，玫瑰象征春天；石榴象征夏天；菊花象征秋天；那么梅花就象征冬天了。
5．下列关于文学常识的说法，有错误的一项是(3分) （        ）
　　A.《朝花夕拾》是鲁迅先生写的散文集，它收录了鲁迅青少年时代写得十多篇文章。
　　B.《聊斋志异》是清代文学家蒲松龄写的短篇小说集，“聊斋”是他的书屋名，“志”是记述的意思，“异”指奇异传闻。我们曾学过他的文章《山市》。
　　C.唐朝诗人刘禹锡在《陋室铭》中采用托物言志的写作手法，通过对对陋室的环境及陋室主人的日常生活进行描写，表达了作者高洁傲岸的情操和安贫乐道的情趣。
　　D.19世纪后半期法国优秀的批判现实主义作家莫泊桑在《我的叔叔于勒》中塑造了一对世态炎凉、唯利是图、钱重于情、金钱至上的菲利普夫妇形象。
九、（15分）
1．下列加点字的注音全都正确的一项是（3分） （        ）
　　A.哂笑( shàn )　嫌恶 (  wù  )　 恪尽职守 ( kè  )  　B.羸弱( léi  )　炽痛 (  zhì )　锲而不舍 ( qìè )　
　　C.戏谑( xuè  ) 剽悍 ( piāo )　　吹毛求疵 (  cī )　　D.嗔视( chēn )　瞰望 ( kàn  )　屡见不鲜 (xiǎn )　
2．下列词语没有别字的一项是（3分） （      ）
　　A. 踌躇    安详   迫不及待   物竟天择       B. 脉搏    挑剔   锋芒必露   销声匿迹
　　C. 焦躁    涣散   出人头地   谈笑风生   　　D. 告磐    脉搏   重蹈覆辙   一泻千里
3．依次填入下列句子横线处的词语，最恰当的一项是（3分）（       ）
　　①游人们撑开的花伞像是盛开在岸上流动的花朵，与湖面上的荷花      ，在湖中形成若隐若现的倒影。
　　②连日的降雨造成了局部地区山洪         ，河水上涨，农田受淹，农村群众生命财产安全受到严重威胁。
　　③在杭州天堂的杭州，不仅有山明水秀的西湖，还有       隐逸的西溪湿地。
　　A.  妙趣横生 暴发 优雅  B. 相映成趣  爆发  幽雅  C.  妙趣横生 爆发 优雅  D. 相映成趣  暴发  幽雅
4．下列句子中标点符号使用都正确的一项是（3分） （    ）
　A． 余杭的石壁坡流蔚为壮观，丰水时气势澎湃，声震四邻，枯水时蜿蜒曲折，如细歌慢语，整条坡流景观价值一流，真可谓是“浙西第一坡流”。
　B． 摘一根草茎放在嘴里咀嚼，总有山野泥土的味儿，清香的，苦涩的。
　C.  外出旅游，游客需要知道如何防止自己的权益受到侵害？如何更好地在旅游期间保护自己？
　D． 站在岳阳楼头倚柱远望，茫茫洞庭湖，尽收眼底。杜甫诗云：“气蒸云梦泽，波撼岳阳城。”就是真实的写照。
5.下列文学常识的说法，有错误的一项是（3分）（      ）
　　A. 莎士比亚的《威尼斯商人》，通过尖锐的矛盾冲突，反映了资本主义早期商业资产阶级与高利贷者之间的矛盾，歌颂了仁爱、友谊和爱情，表现了人文主义理想。
　　B.《陈涉世家》节选自西汉著名史学家司马迁著成的我国第一部纪传体通史《资治通鉴》。
　　C.《孤独之旅》选自《草房子》，作者是当代儿童作家曹文轩，文中塑造了一个在孤独中成长起来的男孩杜小康。
　　D. 鲁迅先生的小说《故乡》通过对曾经是“我”少年时期的伙伴闰土的变化，反映当时的社会状况。
十、（15分）                   
1.下列加点字的注音全都正确的一项是（3分）（       ）
　　A．倜傥（tì）    脑髓（suǐ）    叱咤风云（chà）　B．胡髭（cǐ）   长髯（rán）    正襟危坐（jīn）
　　C．留滞（zhì）   油膏（gāo）    犬牙差互（cī） 　D．昳丽（yì）   间进（jiān）   如坐针毡（zhān）
2.下列词语中没有别字的一项是（3分）（       ）
　　A.堕落   洗濯    毛骨耸然     锋芒毕露　　B.诅丧   深邃    转弯抹角     龙吟凤哕
　　C.静谧   睿智    恪尽职守     恼羞成怒　　D.荣膺   羸弱    遍稽群藉     越俎代庖
3.依次填入下列句子横线处的词语，最恰当的一项是（3分）（       ）
　　①新超山的成功     是余杭大力推动文化大发展大繁荣的一个缩影。
　　②有故事，更值钱。万利集团总裁李建华显然     此道。
　　③雷锋精神的          和各种形象雷锋的网络“走红”，说明了人们对真善美的渴望和追求从未停止。
　　A.创造  熟悉  经久不息  B. 打造   深谙  经久不衰 C.创造  深谙  经久不衰  D. 打造   熟悉  经久不息
4.下列句子中的标点符号使用都正确的一项是（3分）（       ）
　　A.你从哪里飞来？你究竟遭受了什么不幸，以致使你沉入这黑暗的深渊，熬过那漫长的岁月？
　　B.在这个小村，数他走的地方多，见的世面广；他又好戴高帽儿、讲排场、摆阔气。
　　C.我曾读到一个警句，是“愿你生命中有足够多的云翳，来造成一个美丽的黄昏。”世界、国家和个人的生命中的云翳没有比今天再多的了。
　　D.被誉为《语林啄木鸟》的语文期刊“咬文嚼字”28日公布了对80后作家韩寒博客的“围观报告”。专家称韩寒的思维十分敏锐和活跃，但语文基础并不厚实。
5.下列关于文学常识的说法，正确的一项是（3分）（       ）
　　A. 《资治通鉴》是北宋司马光主编的一部多卷本纪传体史书，记载了春秋至五代1362年间的史事。
　　B.《五柳先生传》是陶渊明以史传手法所写的一篇自传。这篇用第一人称叙述的自传简练生动，富有幽默情趣，给我们塑造了一个淡泊自得的隐士形象。
　　C.《海燕》是苏联作家高尔基的作品。这篇散文，运用象征和对比手法，刻画了海燕的战斗英姿，歌颂了俄国无产阶级革命先驱者不朽的形象和坚强无畏的战斗精神。
　　D.孙犁的《芦花荡》，叙述了抗日战争时期，一个干瘦老头在白洋淀勇敢作战的故事。他的另一篇小说是《荷花淀》。
十一（15分）
1.下列加点的字注音全都正确的一项是（       ）（3分）
　　A.栈桥(zhàn)     伶仃(tīnɡ)      强聒不舍(ɡuō)　　B.毗邻(bǐ)       荫庇(bì)        锲而不舍(qiè)
　　C.脊梁(jǐ)       慰藉(jiè)       茅塞顿开(sè) 　　D.狡黠(jié)      汲取(jí)        鲜为人知(xiǎn)
2.下列词语中没有别字的一项是（       ）（3分）
　　A.习惯    娇生贯养    闲暇    闻名遐迩　　B.纯粹    出类拔萃    布署    按部就班
　　C.矫健    一代天娇    斑纹    班师回朝　　D.伦理    满腹经纶    风采    文采藻饰
3．依次填入下列横线的词语，最恰当的一项是（       ）（3分）
　　①这并非是个     案例，却也说明，“动漫节”不光是个会展活动，也是一场产业研讨会，说不定还是一个很好的工作方向。 
　　②在上海世博会即将开幕之际，位于黄浦江畔世博园内的新华社世博会新闻信息报道中心26日正式     。
　　③目前，美国正在研制地下真空磁悬浮超音速列车，只要管道中的空气抽取问题一解决，其他问题就     了。
　　A．典型  启用  迎刃而解   B．典型  起用  不攻自破 C．典范  起用  不攻自破  D．典范  启用  迎刃而解
4．下列句子标点符号使用有错误的一项是（       ）（3分）
　　A.他一进门就对我说：“在哪儿开会？我已经打听好了，那地方挺不错。”
　　B.我对图书馆的路最熟悉，坐什么车，在哪里换车，哪里下车，我都一清二楚。
　　C.我们相信它，因为它“是”；不信它，因为它“非”。
　　D.有一条溪流静静流淌，将它的谐趣、灵气、真情奉送给大地，也奉献给人们。
5. 下列有关文学常识的说法，有错误的一项是（       ）（3分）
　　A．《星星变奏曲》作者江河，这是一首朦胧诗，表达了对黑暗冰冷的现实的否定，抒发了对理想的向往和追求，以及虽然迷茫失落而不失坚定的希望。
　　B．《唐雎不辱使命》选自西汉末年刘向根据战国史书整理编辑的《战国策》，文章用人物对话生动地塑造了唐雎的形象，表现了唐雎维护国土的严正立场和不畏强暴、敢于斗争的布衣精神，从而揭示了弱国安陵能够在外交上战胜强秦的原因。
　　C．《智取生辰纲》节选自明代小说家罗贯中依据民间传说的故事编纂的第一部歌颂农民斗争的长篇小说《水浒传》，课文暗写晁盖、吴用等人定计，明写杨志的精明对策。
　　D．《纪念伏尔泰逝世一百周年的演说》作者法国的雨果，他的代表作有《巴黎圣母院》《悲惨世界》《九三年》等，这篇课文是对人类先贤的崇高礼赞，对思想与人格力量的热情颂扬，也是对人类社会永远需要的正义的呐喊、对良知的呼唤。
　　
