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（二）生物给建筑师的启发（17分）

①随着科学技术的发展，建筑与生物再也不是风马牛不相及的两门科学了，它们的联系正日益密切。建筑仿生学是现代仿生学中的一个重要分支。它研究生物的结构和功能，并在建筑设计和制造中加以模仿，进而开发新材料和新结构。

②生物中许多壳体，都有着“刚性的”和“曲面的”两个特殊的功能。壳体的厚度与跨度相比非常小，壳体曲面不仅造型美观，而且有一种独特的轻盈感。

③仿造自然生物的壳体结构，建筑仿生学家们创造出了“壳体设计”，并在现代建筑中创造出了许多实例。法国罗扬的市场屋顶，就像一个有波形边的海蚌，波形体双向弯曲，拱顶同心，自由式的屋顶由抛物线与正弦曲线组合而成，形成了一种奇特新颖的造型；德国耶拿建造的第一个天文馆“蔡斯天文馆”，圆屋顶的几何图形是一个完整的半球形。跨度为40米，而厚度只有0.06米，结构坚固、空间丰富、节约材料、采光通风等效果都很好。

④当我们观察某些树冠时，可见树冠的不对称性特征，它对朝向、生存空间、日照、风向等均有自发的适应性。此外，从有些树木每年生长一轮侧枝的出权方向来看有轮枝换向性，使树木的冠盖、叶丛有上、下、内、外多次分层错位，这就能最大的互补、截留日光能，并使枝叶与生存空间保持最大的接触面积，以利于林木的呼吸、通风、换气和光合作用。再从某些树木的胸径处的年轮上可看到，树干的阳面部分每年生长的形成层较厚。

⑤树木机体也体现力学规律：树冠、枝条、根干上小下大，近粗远细，它使树木可用几乎相同强度的基本物质，去构成和满足分布于机体受力悬殊的各不同部位的受力状态。这是生物常见的最简单的构造，去满足最复杂的功能要求的经济性和科学性原则。

⑥根据对各种动植物的仿生研究，可促使我们在建筑风调雨顺 有如下做法：按树冠的不对称特点，为在寒带地区充分利用日照（热带地区按相反原则），可采用南北朝向不等进深的平面设计，如把阳面进深加到5.4米以上，阴面进深减至3.6——4.2米。这样可增加对太阳能的利用，并能很经济地改善我国一半以上地区人们的住房日照水平。由树冠在辐射方向上的轮枝换向性和叶丛的内、外、上、下的错位分层，也可得到启发。在小区规划中，可按此思路改变我国常见的行列式、兵营式（四面对齐）的规划方法，把住宅的向阳面在平面上分排错开，使后排房屋能从前排房屋的出墙间距中获得无遮挡的日照，从而节省建筑用地，可加大土地利用率近一倍，还可节约大量采暖能耗。

⑦生物的某些特征，是经过亿万年的不断进化而形成的，它是大自然的杰作，无一不闪烁着科学的火花。这是人类取之不尽的知识源泉。只要我们认真去研究，就可以揭开其奥秘，并加以利用，促进人类文的发展。（选自《百科知识》，朋删节）

21.“建筑仿生学”是一门什么样的科学，结合文章简述之。（4分）

答：                                

22．综观全文，生物给建筑师的启发有哪些？请分条概括说明。（4分）

答：                                
23.请写出第③自然段中画线句所使用的说明方法，并简述其作用。（3分）

 答：                               

24.下列说法中，符合原文意思的一项是（3分）

A.随着科学技术的发展，建筑学与生物学已完美结合，进而形成了建筑仿生学，这大大促进了人类文明的发展。

B.树冠的不对称性使枝叶与生存空间内保持最大的接触面积，利于林木的呼吸、通风、换气和光合作用。

C.树木机体的构成特点应用在建筑设计上，可满足经济性和科学性原则。

D.建筑仿生学在德国、法国等发达国家中运用较广泛，而在中国几乎是空白。

答：        
2007年

（二）（15分）

倒行不逆施

①众所周知，植物的根是向地下生长的，而茎则是背地向上生长的。之所以会这样，是因为根和茎有着不同的任务：根沿着地球引力方向向土壤深处生长，是为了吸收到充足的水分和无机盐，同时完成固定植物体的任务；茎在地面逆地球引力方向向上生长，是为了占据地球表面的空间，使绿叶得到充足的阳光以满足光合作用的需要。如此看来，如果根朝上、茎朝下“倒行逆施”，那么这样的树是不会存在的。但是，事实上，在生态环境复杂多变的地球陆地上，为了获得更广阔的生存空间，有些植物的根、茎、叶等营养器官，在完成自己主要任务的同时，也会灵活机动，成为一专多能的“多面手”。我还没有见过茎朝地下深处生长的植物，但根背地向上生长的植物，在20年前我就亲眼见到了。

②那是在广州华南植物园中。当时，我正走到一处长有裸子植物的水域旁，我惊异地发现，在靠近岸边的浅水中，以及近水的地面上，矗立着许多高几十厘米、奇形怪状的“树桩”：有的像端坐着的观音，有的像人的上举的膝关节，还有的像蹲在地上前爪合抱的松鼠……再看它们身旁，是一棵棵挺立在水中或水畔的树，有我国著名的“活化石”水松，有原产于北美东南部沼泽地区的落羽杉。这些怪模怪样的“树桩”与近旁的树木有何关系？我一时看不明白。后来，经植物园工作人员点化，我才知道，这些“树桩”，其实就是大名鼎鼎的“呼吸根”。

③呼吸作用是生物所共有的生理活动，植物也不例外。绿色植物不仅需要在有光照的条件下，通过光合作用将二氧化碳和水合成碳水化合物，释放出氧气，同时也需要一刻不停地吸进氧气，放出二氧化碳，以满足体内一切活细胞呼吸作用的需要。因此，即使是长期生长在地下的根，也需要一定的氧气供应。当树木生长在潮起潮落的海滨潮间带，或常被水淹没的内陆沼泽地上时，扎在缺氧的淤泥中的根就会感到“憋气”，甚至可能因长时间得不到足够的氧气供应而窒息死亡。因此，为了得到足够的氧，一些树木的根系中就会生出反潮流的“倒行者”，它们像茎一样逆地球引力方向生长，将身体伸出水面或地面，暴露在空气中，尽情享用大气中的氧，然后通过通气组织将氧气送往仍埋头于地下工作的整个根系，使树木可以安身立命于缺氧的淤泥环境。这种倒长的呼吸根，在热带沿海的红树林中和温暖潮湿的内陆沼泽林中十分常见，是植物根系“倒行但不逆施”的典范。

                                （选自《大自然探索》2007年4期）
17．本文说明的对象是什么？它有什么特征？（4分）

    答：

18．本文第①自然段中，“多面手”一词有何含义？这样表达有什么好处？（4分）

    答：

19．本文第②自然段主要使用了什么说明方法？试举例说明其作用。（4分）

答：

20．下列说法中，符合原文意思的一项是（3分）

    A．大多数植物的根都向下生长，吸收水分、氧气；茎朝上生长，完成光合作用。

B．绿色植物为满足体内一切活细胞的呼吸作用，必须要吸进二氧化碳，放出氧气。

C．植物需要一定的氧气供应，如果根长期处于缺氧状态就可能导致植物死亡。

D．具有倒行逆施本领的植物，都生长在热带的红树林和温暖潮湿的内陆沼泽林中。

2009年

（二）（15分）

以柔克刚——中国古代建筑的抗震智慧

山西应县佛宫寺释迦塔（应县木塔）是中国古代传统建筑杰出抗震能力的集中代表。这座木塔是当今世界现存最高的木结构建筑，竣工于1056年，处于大同盆地地震带上。木塔建成200多年即遭受大震，余震连续7天，木塔附近的房屋全部倒塌，而木塔岿然不动；在此后的近千年中，木塔经历了多次大地震的考验而安然无恙。木塔之所以有如此杰出的抗震能力，在于下述诸多抗震技法的综合和运用：木塔平面是规则的正八角形，利于抵抗地震波产生的扭曲力；木塔高达4.4米的砖石基座坚实、稳定，形成一个“浮筏”，承载着全塔的重量（约1300吨）；木塔内梁与柱的连接完全通过斗栱完成，各种构件则通过榫（sǔn）卯连接，全塔的主要构件不用一钉一铆，这种连接形式类似于半固结半活铰的状态，能承受较大的弯矩；构架水平分层，在地震波中的垂直冲击波攻击下，可以通过“弹跳”的方式消解巨大的破坏能量；构架的整体性有力地抵抗旋转波，所有的柱子都用顶部的梁枋连结成一个筒形的框架，保证了构架的稳定性；柱子之间砌筑有厚实的墙体，牢牢地“抱”住各柱子，增加了构架的整体性，而且这些墙体能作为剪力墙发挥作用；立柱侧脚、平面逐层缩小，有效地降低了塔的重心，并使整体结构重心向内倾斜，增强了塔的稳定性，这样既使塔身形成美丽的曲线，又能把水平的地震冲击力分解成垂直方向的压力；周边有一圈柱廊，各圈柱廊被水平构件连接成一个刚中带柔的整体；为了加固结构框架，在八边形木塔的四个斜向应面上，自上而下采用了剪刀撑做法。整座木塔表现出结构、技术与艺术形象的高度和谐，表里如一，这是中国古代木结构建筑，也是我们中华民族的“传统美德”之一。在近千年前我们的祖先就能建造出如此庄严美丽而坚固耐久的建筑，充分显示出当时的匠人对数学、力学、材料学、结构学的研究已经相当深入，而且对地震的破坏机理已有了相当的了解，抗震经验已积累到了很高的水平，既令人惊奇，也令人自豪。（《中国国家地理》2008年6期）

17.请分条概述“应县木塔”具有杰出抗震能力的原因。（5条即可）（5分）

答：                                            

18.理解下面加点的词语在文中的含义。（4分）

整座木塔表现出结构、技术与艺术形象的高度和谐，表里如一，这是中国古代木结构建筑，也是我们中华民族的“传 

统美德”之一。

表里如一：                                     

传统美德：                                     

19.本文介绍木塔结构采用了怎样的顺序？谈谈这样写的好处。（3分）

答：                                             

20.下列说法中，符合原文意思的一项是（    ）（3分）

A.应县木塔是当今世界现存的最高木结构建筑，建成后虽经历了上千次地震，如今仍安然无恙。

B.应县木塔的主要构件没有一钉一铆，各种构件主要通过榫卯连接，这就消解了地震的巨大破坏能量。

C.应县木塔结构坚固，外形优美，这与木塔立柱侧脚、平面逐层缩小的建筑构造有很大的关系。

D.应县木塔杰出的抗震能力表明，当时的匠人对数学、力学、地质学、结构学的研究已经达到相当水平。

2010年

（二）15分
看LED电视
①作为电视市场上的新宠儿，LED（发光二极管）电视集万千宠爱于一身，在2009年出尽了风头。LED技术已成为屏幕全高清化、机身超薄化、倍速驱动技术之后，电视机产业的又一大发展趋势，以超薄、节能为亮点的LED电视，或将成为未来电视发展的新方向。
②相比于普通液晶电视，LED电视有很多优点：
③LED电视中采用的发光二极管比普通液晶电视中的CCFL(冷阴极荧光灯)灯管在体积上要小很多，所以在外观方面LED电视的厚度要更薄一些。
④有测试结果表明，LED电视在节能方面确实要比普通液晶电视优秀一些，功耗差异在40％-50％。这是由于LED背光灯管可以自主调节发光亮度和开闭，而CCFL灯管只能被动长时问点亮，自然要耗电一些。此外，CCFL灯管在制造中必须要加入汞。众所周知，汞是剧毒物质，虽然在使用中不会挥发，一旦搬运过程中发生碰撞使得灯管损坏，对人身的伤害和环境的污染是相当大的，而且在电视“报废”后回收也是一件很麻烦的事。LED灯管通过半导体发光，对环境和节省资源的负面影响自然小很多，符合绿色环保的理念。
⑤不同CCFL灯管的额定使用寿命(半亮)在8000小时～10万小时之间。为了增强性能而采用改进设计的CCFL灯管的使用寿命还会更低一些。而LED背光灯的使用寿命可以达到10万小时以上。如果按每天开机5小时计算，l台LED电视可以使用55年以上。
⑥目前，使用LED背光灯照亮屏幕可以有两个方式：直下式和侧入式。
⑦直下式产品将LED灯均匀地分布在面板的背后，使得背光可以均匀传达到整个屏幕上，画面细节更加细腻逼真，画质表现优异，在画面调控上要出色于侧入式技术。此外，采用直下式技术的LED电视还把LED背光源划分为若干单元格，在显示黑色的时候，直接关掉其对应LED区域的光，就能够表现出相对更加完美的黑色。因此，采用直下式技术的LED电视可以更准确地呈现图像，并展现出优秀的色彩和明暗对比效果。
⑧侧入式产品则是在面板的边框处安装LED灯，使光源从侧面照出。这样可以最大限度地降低厚度，体现超薄外观，但是由于减少了LED灯的数量，因此容易使四周画面亮度高于中央位置。
⑨目前市场上销售的LED电视，并不是真正意义上的LED电视，只是将液晶电视的背光源由CCFL灯管换成LED灯管，本质上仍然是液晶电视。其成像原理、工作状态以及所使用的大部分零件，都与普通的液晶电视别无二致。
⑩真正的LED电视，应该是采用LED面板的电视。其成像的原理和同样是主动发光的等离子电视非常相似。诚然，LED背光源的使用，对液晶电视画质的提升具有非常大的帮助。如最新一代的侧入式LED背光源具有响应速度快和良好的色彩表现力，同时具有纤薄、节能环保等特点。LED背光源并不能与高画质直接划“等号”。若要发挥出LED背光源的优势，全面促进画质的提升，还要在面板与芯片方面下功夫。
⑩我们期待着真正的LED电视的到来!
17．下面句子中加点的词语，在语言表达上有何效果?(4分)
(1)作为电视市场上的新宠儿，LED(发光二极管)电视集万千宠爱于一身，在2009年出尽了风头。
答                                                                
(2)有测试结果表明，LED电视在节能方面确实要比普通液晶电视优秀一些，功耗差异在40％～50％。
答：                                                              
18．与普通液晶电视相比，LED电视有哪些优点？请分条概括。(3分)
答：                                                             
19．②-⑩妙段中，作看是怎样有条理地介绍LED电视的?(4分)
答：                                                             
                                                                   
                                                                   
20.下列说法中，符合原文意思的两项是（    ）
A普通液晶电视中所使用的CCFL灯管中有剧毒物质汞，它易挥发，随时可能伤害人身和污染环境。 
B直下式LED比侧入式LED的图像更清晰，画面更逼真，主要是因为直下式LED背光源能均匀传送到屏幕。
C．LED电视的高画质主要是因为LED背光源的作用，与面板和芯片无关。但此种技术目前尚不成熟。
D．目前市场上的LED电视只是用LED灯管取代CCFL灯管，本质上是液晶电视，而并不是真正的LED电视。 
E．随着科技进步，LED技术的进一步成熟，有着诸多优势的LED电视必将成为未来电视发展的主流。
2011年

（二）（15分）

梳头的学问

①每天梳头是一件极为重要的事。为什么古人总是说要天天梳头？因为梳头实际上就是在梳经络。

②您看头的侧面全是胆经，有20多个穴位，您都不用找，就这么一梳，哪块有点疼，就证明哪块有阻塞，您就反复地揉它，不知道那个穴位叫什么名字没关系。因为您一梳头，胆经上的20多个穴位就全部“一网打尽”了。

③开始杭头的时候，您会发现，长期头痛或者胆囊不好、有乳腺增生这些胆经阻塞方面问题的人，头上一定有相应的阻滞点。经络是连着的，下面有堵的地方，它上面也堵。所以您这么一梳，就会发觉某处有疼的地方，用大拇指一点一操，会发现里面还有一些结节、疙瘩之类的东西，这时，您一定要把这个东西揉开了。

④每天杭头多少次为好呢？坚持每天300次就非常好了。有人说我有的是时间，梳3000次怎么样？那当然更好。头不怕多梳，您就记住，多梳头好处大了。头为诸阳之会，所有的气血都是奔着头上来的，头就怕堵住了，一堵住什么心血管疾病、脑梗塞之类的问题就全来了。您把头多梳梳，头部一清爽，这些问题就基本解决了。所以梳头是能消百病的妙法。 

⑤有人说：“我不敢梳头，因为头发本来就少，还老掉。”我说：“越是这样的人，越得多梳。为什么？，您别怕掉头发，因为，凡是用手指头一梳就掉的头发，它根本就是在头上面浮搁着呢!您不动它，睡觉起来后也是一床，您不如干脆先给它弄下来就完了，剩下的头发就个个都是精英了。这就跟种花似的，您得把那些枯叶剪下去，别让它也跟着一块吸收营养，最后剩下的那些才是茁壮的。”

⑥还有人说：“我也不敢梳头，我一梳头就白花花的跟下雪似的，全是头皮屑，没法梳。”他觉得越梳头皮屑越多。其实，如果能坚持每天梳头至少300次，连着梳1周，您再梳的时候就会发现已经没什么“雪花”了，而且梳完以后会看到满手都是油污污的。这说明您把堵塞在毛孔上的这些黑油（中医讲的湿气、痰浊）给梳出来了，这样当然就不长头皮屑了。

⑦梳头不但可以治疗脱发和头皮屑，还具有保健作用。当头发浓密起来后，就证明您的气血越来越足，肝肾的功能提高了。另外，有的时候我们想补补肝、补补肾，但有时直接补不到，效力达不到这个地方，怎么办呢？“诸病于内，必形于外”，人体的里面和外面是有通路的。谁是它的通路？头部就是它的通路。您经常杭梳头，就跟肝肾通上了。人不可能头发很浓密而肝肾却很弱，这是绝不可能的。头发浓密了，肝肾的功能也就提高了，这是一体的两面，只要提高一方面，另一方面就提高了。

⑧梳头时，除了头两侧，正面也要全梳。头的正面是膀胱经，是专门抵御风寒的。有的人经常容易感冒，就是风寒老进来的原因。您把膀胱经多梳梳，就不容易感冒了。还有的人总觉得头晕，脑供血不足，什么原因？是督脉堵塞住了。督脉这条中间线，下至尾骨，与肾经相通，上行巅顶百会穴，如果时时保持通畅的话，您就会越梳越精神。

17．第②段中“因为您一梳头，胆经上的20多个穴位就全部‘一网打尽’了”这句话能否删去？为什么？（4分）

18．第⑥段和第⑧段中画线处分别运用了什么说明方法？各自的作用是什么？（4分）

19．梳头有哪些学问？请联系全文，分点概括。（4分）

20．下列说法中，符合原文意思的一项是（（3分）

    A．梳头实际上是在梳经络，头的侧面全是胆经，有很多穴位，一梳头，哪块疼就证明哪块有阻塞。

    B．头是诸阳之会，如果堵住，心血管疾病、脑梗塞之类的问题就都来了，多梳头就能够完全解决。

    C．坚持每天梳头至少300次，连着梳头1周，把湿气、痰浊给梳出来，就能治疗老掉发的毛病。

    D．依据“诸病于内，必形于外”的理论，一个人如果头发稀疏就证明他的肝肾功能非常虚弱。

2005年

（二）（14分）

21．（4分）建筑仿生学是现代仿生学中的一个重要分支，它是研究生物的功能结构，并在建筑设计和制造中加以模仿，进而开发新材料和新结构的一门科学。

22．（4分）（1）按树冠不对称新点，可采用南北朝向不等进深的平面设计，有效利用太阳能。（2）由树冠的轮枝换向性和叶丛错位分层，把住宅的向阳面在平面上分排错开，从而节约资源和能耗。

23．（3分）举例子：具体说明建筑仿生的应用；打比方：形象生动地说明法国罗扬市场屋顶的形状。

24．（3分）C

2007年

（二）（15分）

17．（4分）对象：植物的呼吸根。特征：植物的根能生出地面或水面呼吸氧气（倒行不逆施）（对象2分，特征2分）

18．（4分）“多面手”：本指有多方面才能的人。本文借此比喻植物的根可以吸收水分、输送养料，还能吸收氧气。好处是使说明生动、形象。（解释本意1分，比喻义2分，作用1分）

19．（4分）①打比方。用“像人的上举的膝关节”，比喻奇形怪状的“树桩”，将生长在地面的呼吸根形状描绘了出来，易于理解。②举例子。如举“树桩”一样的呼吸根，在中国，北美东南部沼泽都存在，说明这种现象不是少见多怪。（任答一种即可，说明方法1分，举例1分，作用2分）

20．（3分）C

2008年

（二）（15分）

17.（5分）

①木塔平面呈八角形；②砖石基座形成“浮筏”；③内梁与立柱由斗栱连接；④构架水平分层；⑤构架整体呈现筒形框架；⑥立柱间墙体厚实；⑦立柱侧脚、平面逐层缩小；⑧塔周柱廊由水平构件连接；⑨木塔的四个斜向应面上，采用了剪刀撑做法。

（答出5点即可，每点1分）

18.（4分）

（1）表：木塔外显的结构形式；里：木塔结构的坚固抗震特性，这里用“表里如一”，将建筑物拟人化，生动形象地表现了该木塔建筑是我国古代劳动人民智慧和艺术的完美结合。

（2分，特点1分，效果1分，意思对即可）

（2）①“传统美德”，多用于对人的赞誉，这里用来赞誉木塔，②说明我国古代建筑重视以人为本，这种做法由来已久。（2分，每点1分，意思对即可）

19.（3分）

顺序：外——内——外。好处：使说明层次分明，条理清晰。

（顺序2分，好处1分，意思对即可）

20.(3分）C

2010年

(二)(15分)
17．(4分)(1)“新宠儿”一词运用打比方的说明方法，形象地说明LED电视倍受青睐。(2分，画线处各1分)
   (2)“测试结果”一词说明LED电视在功耗方面有实验依据，可信度高。(2分，画线处各1分)
18．(3分)①超薄  ②节能环保  ③使用寿命长(每点1分)
19．(4分)(1)②。⑤介绍LED电视的优点。(2)⑥～⑧分直下式和侧人式具体介绍LED电视。(3)⑨～⑩再将市场上的LED电视与真正的LED电视比较说明。思路清楚，层层深入地揭开LED电视的神秘面纱。(每点1分，答对3点得满分)
20．(4分)BD(选对一项得2分，多选不得分。)
2011年

（二）（15分）

17．（4分）不能。①这句话说明了梳头能把胆经上的穴位全部梳到；②句中的“一网打尽”，比喻新颖，生动形象。（观点1分，内容2分，表达1分）

18．（4分）第⑥段：打比方
生动形象，浅显易懂。

第⑧段：举例子
具体明确，说服力强。（方法各1分，作用各1分）

19．（4分）①梳头是梳经络；②梳头能够发现病症；③头要多梳全梳；④梳头具有保健作用。（每点1分）

20．（3分）A


