语文公开课教案

课题：初中语文朗读教学-----〈走近李清照〉　　

执教：罗永雄

时间：2010.12.8

教学目标　　
    1.了解李清照的生平。　　

    2. 品读李清照的诗词。　　

    3. 培养学生朗诵和鉴赏古诗词的能力。　　

教学过程　　
一 、导入　　
一个女子，有着“倚门回首，却把青梅嗅”的温柔娇媚，也有着“至今思项羽，不肯过江东”的倜傥豪放，她就是宋朝婉约派词人李清照。在那个唯男子独尊的年代，她无疑是万绿丛中一点红，她的词自成一家。今天让我们一起走近李清照，品读李清照。

 二、认识李清照　　

1出示教学目标。　
2学生谈自己有关李清照的知识积累。　　

3出示幻灯：　　

李清照，宋代著名女词人，号易安居士，诗、词、散文皆有成就，但她最擅长的、成就最高的还是词。她的词在两宋词坛上独树一帜，被称为“李易安体”，把婉约词推向了高峰。有《漱玉词》、《李清照集》。

李清照婚前婚后都生活在书香世家。其父是苏轼的学生，其夫赵明诚是著名金石考据家。夫妇俩志同道合，幸福美满。1127年靖康之乱，李清照随家颠簸南下，国破，家亡，财散，再嫁，离婚，无子嗣，所有的厄运相继降临到她身上，最后她孑然一身，郁郁终老。　　

过渡：凭着遗留下的区区的七八十篇作品 ，李清照居然能够和作品上千，甚至上万的李白，杜甫，陆游等男性的大作家在中国的文学史上平起平坐，她以一个女性作家的独特的创作成为中国古代文学史上一道亮丽的风景。

三、品读李清照　　
（一）方法回顾
品读李清照，我们先来学会品读她的作品。如何品读诗词呢？　　

1、品读诗词的方法（幻灯片）

一、反复吟读品味法
二、知人读诗鉴赏法 
三、关键词句推敲法 

四、抓住意象赏诗法
2、诗歌诵读要领（幻灯片）　
（1）、明确感情基调（忧伤、喜悦或昂扬等） 
（2）、把握语调重音（低沉、平和或高昂等）

（3）、区分语速节奏（舒缓、中速或明快等）
（二）走近前期李清照
过渡：李清照的父母对待儿女的教育态度非常开明，所以她从小养成开朗的性格。李清照是幸运的，她没有被束缚在“三从四德”的狭窄空间，青春的脚步把她变成了一位敏感多情的妙龄女子。首先让我们来欣赏李清照的《如梦令》，透过词来走近这位活泼潇洒的少女。　　

1、配乐师范读，后让学生朗读，反复训练，达到熟练程度。
2、揣摩本词所表现的情感。（表达了作者郊游以后无限愉悦的心境，表现了作者对大自然，对生活的热爱。）　　

3、引导学生揣摩重点字词。　　

（“沉醉”二字流露了作者心底的欢愉，“不知归路”也曲折传出作者留连忘返的情致。一连两个“争渡”，表达了主人公和朋友比赛谁划得快，箭一样地栽到藕花的深处，然后“惊起一滩鸥鹭”，扑啦啦的，一群的水鸟从一望无际的田田的荷叶当中飞起来。在这首小词中，作者运用浅淡自然、朴实无华的语言，勾出一幅生机盎然的荷湖日暮图。同时，也让我们看到少女时代的李清照，无忧无虑，充溢着青春活力与生活热情。）　　

补充：心绪激荡，任性豪逸的少女时代过去之后，李清照于18岁时适赵明诚。李清照的夫婿赵明诚是一位杰出的才俊，两人情投意合，除了诗词琴棋的共同爱好外，还有更相投的事业——金石研究。在媒妁之言，父母之命的封建时代，能有这样的爱情，真是天赐良缘，百里挑一了。
（三）走近后期李清照
过渡：然而，时代的巨变打破了李清照闲适恬静的生活。国破，家亡，财散，她的境况也变得越来越艰难。她南渡后辗转流离、历经坎坷，心中郁积的哀恸不言而喻。《武陵春》就形象的表现了这种心绪。　　

1．由学生齐读再个别配乐朗读，反复训练。
2．思考：该词哪些地方是表现自己的愁绪？　　

 “闻说”、“也拟”、“只恐”：闻说”二句宕开一笔，写自已有意泛舟双溪，观赏春光，精神似稍振起。但“只恐”二句复又折回，跌衬出更趋深重的愁情。这六字前后勾连，揭示了作者内心活动的传神笔墨。

补充：感情生活的痛苦和对国家民族的忧心，已将李清照推入深深的苦海，可是，这还不是她最伤最痛的。已渐入暮年的李清照再嫁张汝舟，这个张汝舟，是个衣冠君子，为得到李清照身边尚存的文物，对李清照拳脚相加，大打出手。无奈之际，李清照很快与她离异。她一个人孤苦伶仃。最后，李清照在孤独、寂寞、甚至在有些人的嘲讽和诽谤当中走完了一生。
四、结束语　　
李清照这一生，应该说留下了太多的遗憾，但是现在，她不必再感到遗憾了，因为她写的词，她写的诗和文，早已经深入人心，广为传颂。李清照曾经为她没有后代而感到痛苦，但是她的文学却在我们的心中成为永恒的一道风景，并且会永远流传下去。　

五、作业　　
1、查阅相关资料，深入了解李清照的生平及诗词。
2、背诵李清照的这两首词。
