
蚌埠2014届高三第二次月考
语  文  试  题
注意：本试卷共分Ⅰ、Ⅱ两卷，所有答案必须写在答题卷及答题卡的相应位置上，答写在试卷上不予记分。
第Ⅰ卷（阅读题，共 66 分）
一、（9分）
    阅读下面的文字，完成 1～3题。
“好声音”的精神追求
张颐武
最近，“中国好声音”的出现既获得了诸多好评，也引发了对于选手的经历等方面的争议。好评和争议交错，热播和分歧共存，这其实是近年来中国选秀文化变化和发展的一个新的状况的投射，也是中国电视文化的新的变化的投影。这些都值得我们认真思考。
中国的选秀文化经过了 2005年以后的第一波的高潮之后，在相当程度上进入了某种困局。一是造就超级明星的功能业已减退。通过选秀为公众所认识好像越来越难。这是由于歌手的形象风格都相当接近，难以脱颖而出。一开始通过选秀的梦想舞台选出青春偶像的情况已经不再出现，反而是许多参加各电视台选秀的选手都差不多，观众的印象模糊。二是观众的新奇感消退之后，对于选秀的形式已相当熟悉，各个电视台的选秀节目也都有重复之嫌，使得观众产生了疲劳感，觉得没有什么新意了。
当下引发观看热潮和争议的“中国好声音”一出现就引发了轰动效应。它力求超越粉丝和明星的关系，从音乐专业方面着力，从“好声音”中寻求新的可能性。让刘欢、那英等这样最有声望的音乐人来指点新人，让迷人的好声音得以展现。通过这些华语歌坛的最重量级的人物收徒，而选手也可以选择导师的做法，使普通人能够成为音乐人，进入这一专业领域得到更多的培养和深造，从而能够为未来的职业生涯打下坚实的基础。这其实是从普通人中选择真正的“好声音”让他们得以进入专业领域。这个构思另辟蹊径，让选秀不再一下子就能实现梦想，也不仅仅展现梦想；而是让梦想通过一个专业的路径，通过较为严谨的程序得以延伸，最终成为一个职业生涯的选择。这是将梦想的实现转换为实实在在的修业和学习的长期的努力的过程，节目正是在这一点上赢得了公众。
一举成名的冲动，展示自我的激情如何转化为实实在在的具体的路径，正是青年一代的焦虑所在。诸多选秀节目尚未从这一方面加以具体的指点，而青年的职业生涯的内在需求和成长渴望在“中国好声音”中得到了展现。这很像是一个音乐的职场节目，激励青少年更好地学习，更艰苦地磨练，给他们提供更加积极和向上的价值。这样，音乐大家和青年选手的双向选择就有了独特的意义和价值。它所标举的是脚踏实地，所倡导的是一种正面而积极的价值观。但这个节目引起的质疑和思考也值得我们反思。“好声音”的几位选手的经历和过去的生活引发了一些争议，这些问题曾经是电视节目为了制造效果而经常存在的，但这一次引发的争议似乎相当大。这其实说明，这些年来公众对于诚信的要求有了更严格的标准，并要求电视节目有更严格的自律，要求出现在屏幕的上的人更为真实。人们越来越不能容忍曾经相当盛行的“托儿”或者胡乱编造的情节。因为人们越来越明白，诚信的缺失造成的损害和冲击是社会无法承受的。年青一代所需要的是更真实的人生的反映，而不是戏剧化的表演。这其实也给这个优秀的节目一个更为苛刻的要求。只有更加真实，更加让每一个选手的过去都经得住追问，节目才可能赢得更多的成功，因为只有真实的人的努力和梦想才有价值。这其实凸显了今天社会的必然要求。
1．下列对于中国好声音获得好评原因的分析，不正确的一项是（   ）（3分）
A．它将梦想的实现转换为实实在在的修业和学习的长期的努力的过程。
B．它解答了青年一代如何将一举成名的冲动、展示自我的激情转化为实实在在的具体路径的忧虑。
C．它标举的是脚踏实地，倡导的是一种正面而积极的价值观。
D．它让刘欢、那英等这样最有声望的音乐人在节目中指点新人。
2．下列说法，正确的一项是（   ）（3分）
A．“中国好声音”旨在让年轻人成为音乐人，进入专业领域进行得到更多的培养和深造，从而能为未来的职业生涯打下更坚实的基础。
B．由于歌手的形象风格都相同，难以脱颖而出，通过选秀让公众所认识越来越难，所以中国选秀文化造就超级明星的功能业已减退。
C．“中国好声音”是一个音乐职场节目，激励青少年更好的学习，更艰苦的磨练，给他们更加积极向上的价值。
D．“中国好声音”引起的反响让我们看到了社会对于真实和诚信的关注。
3．下列对原文的理解和分析不正确的一项是（ ）（3分）
A．“中国好声音”获得的好评和争议是中国选秀文化变化和发展的一个新的状况的投射。
B．人们越来越不能容忍曾经相当盛行的“托儿”或者虚假的情节，显示公众对于诚信的判断标准过于苛刻。
C．观众对选秀节目产生疲劳感，是因为他们对选秀的形式相当熟悉，而且选秀节目又大同小异，缺乏新意。
D．选秀节目要赢得更多的成功，就必须更加真实，更加让每个选手的过去都经得起追问。
 
二、古诗文阅读。（33分）
（一）阅读下面的文言文，完成 4～7题。（19分）
于仲文，字次武，髫龀就学，耽阅不倦。及长，倜傥有大志，气调英拔。起家为赵王属，寻迁安固太守。
高祖为丞相，尉迥作乱，遣将檀让收河南之地。复使人诱致仲文，仲文拒之。迥怒其不同己，遣仪同宇文威攻之。仲文迎击，大破威众，斩首五百余级。以功授开府。迥又遣其将宇文胄渡石济，宇文威、邹绍自白马，二道俱进，复攻仲文。仲文自度不能支，弃妻子，将六十余骑，开城西门，溃围而遁。为贼所追，且战且行，所从骑战死者十七八。仲文仅而获免，达于京师。迥于是屠其三子一女。高祖见之，引入卧内，为之下泣。进位大将军，领河南道行军总管。给以鼓吹，驰传诣洛阳发兵，以讨檀让。
仲文军次蓼堤，去梁郡七里，让拥众数万，仲文以羸师挑战。让悉众来拒，仲文伪北，让军颇骄。于是遣精兵左右翼击之，大败让军。檀让以余众屯城武，别将高士儒以万人屯永昌。仲文诈移书州县曰：“大将军至，可多积粟。”让谓仲文未能卒至，方槌牛享士。仲文知其怠，选精骑袭之，一日便至，遂拔城武。
迥将席毗罗，众十万，屯于沛县，将攻徐州。其妻子在金乡。仲文遣人诈为毗罗使者，谓金乡城主徐善净曰：“檀让明日午时到金乡，将宣蜀公令，赏赐将士。”金乡人谓为信然，皆喜。仲文简精兵，伪建迥旗帜，倍道而进。善净望见仲文军且至，以为檀让，乃出迎谒。仲文执之，遂取金乡。毗罗恃众来薄官军，仲文背城结阵，去军数里，设伏于麻田中。两阵才合，伏兵发，俱曳柴鼓噪，尘埃张天。毗罗军大溃，仲文乘之，贼皆投洙水而死，为之不流。获檀让，槛送京师，河南悉平。毗罗匿荥阳人家，执斩之，传首阙下。勒石纪功，树于泗上。
史臣曰：仲文博涉书记，以英略自诩尉迥之乱，遂立功名。
（选自《隋书•于仲文传》，有删改）
4．对下列句子中加点词的解释，不正确的一项是（ ）（3分）
A．髫龀就学，耽阅不倦      耽：沉迷  
B．仲文军次蓼堤            次：驻扎
C．槛送京师                槛：栏杆   
D．以英略自诩              诩：夸耀
5．下列各项，意义和用法全部相同的一项是（ ）（3分）
A．起家为赵王属   为之不流
B．迥怒其不同己   仲文知其怠
C．溃围而遁 倍道而进
D．以讨檀让 檀让以余众屯城武
6．下列对原文有关内容的概括和分析，不正确的一项是（ ）（3分）
A．于仲文幼年爱读书，年轻时就胸怀大志，气度超凡，卓异豪爽。一被征召出来就做官，不久就被升迁。
B．尉迥多次派部下攻打于仲之，在与宇文胄的较量中，于仲文弃城突围，最终只有少数人存活下来，于仲文失去了三子一女。
C．于仲文深谙兵法，“出其不意，攻其不备”，佯装失败，麻痹檀让，趁其骄傲之时两侧夹击，重创檀让，最终趁其松懈之时打败了他。
D．于仲文博览群书，有勇有谋，功勋卓著，朝廷为之刻石记功，名垂青史。
7．把文中画横线的句子翻译成现代汉语。（10分）
（1）为贼所追，且战且行，所从骑战死者十七八。（4分）
（2）毗罗恃众来薄官军，仲文背城结阵，去军数里，设伏于麻田中。（6分）
 
（二）阅读下面这两首诗，完成 8～9题。（8分）
从军行七首（其一）    从军行七首（其五）
王昌龄                 王昌龄
烽火城西百尺楼，      大漠风尘日色昏，
黄昏独坐海风秋。      红旗半卷出辕门。
更吹羌笛关山月，      前军夜战洮河北，
无那①金闺万里愁。    已报生擒吐谷浑。
【注】①无那：无奈。
8．王昌龄的两首《从军行》表达的思想感情有何不同？请联系诗句分析。（4分）
 
9．两首诗歌的三、四句都使用了侧面描写的手法，请简要赏析。（4分）
 
10．补写出下列名篇名句中的空缺部分。（甲、乙两题可任选一题。）（6分）
（甲）使天下之人，不敢言而敢怒。      ，      。      ，      ，      ，      ！
                                                       （杜牧《阿房宫赋》）
（乙）①          ，故国不堪回首月明中。                 （李煜《虞美人》）
②此情可待成追忆？           。                          （李商隐《锦瑟》）
③           ，百年多病独登台。                            （杜甫《登高》）
④           ，余不忍为此态也。                            （屈原《离骚》）
⑤扪参历井仰胁息，          。                           （李白《蜀道难》）
⑥师者，                    。                             （韩愈《师说》）
 
三、（24分）
    阅读下面的文章，完成 11～14题。
清塘荷韵
季羡林
①楼前有清塘数亩。记得三十多年前初搬来时，池塘里好像是有荷花的，我的记忆里还残留着一些绿叶红花的碎影。后来时移事迁，岁月流逝，池塘里却变得“半亩方塘一鉴开，天光云影共徘徊”，再也不见什么荷花了。
②我脑袋里保留的旧的思想意识颇多，每一次望到空荡荡的池塘，总觉得好像缺点什么。这不符合我的审美观念。有池塘就应当有点绿的东西，哪怕是芦苇呢，也比什么都没有强。最好的最理想的当然是荷花。中国旧的诗文中，描写荷花的简直是太多太多了。周敦颐的《爱莲说》，读书人不知道的恐怕是绝无仅有的。他那一句有名的“香远益清”是脍炙人口的。几乎可以说，中国人没有不爱荷花的。可我们楼前池塘中独独缺少荷花。每次看到或想到，总觉得是一块心病。
③有人从湖北来，带来了洪湖的几颗莲子，外壳呈黑色，极硬。据说，如果埋在淤泥中，能够千年不烂。因此，我用铁锤在莲子上砸开了一条缝，让莲芽能够破壳而出，不至永远埋在泥中。这都是一些主观的愿望，莲芽能不能长出，都是极大的未知数。反正我总算是尽了人事，把五六颗敲破的莲子投入池塘中，下面就是听天由命了。
④这样一来，我每天就多了一件工作：到池塘边上去看上几次。心里总是希望，忽然有一天，“小荷才露尖尖角”，有翠绿的莲叶长出水面。可是，事与愿违，投下去的第一年，一直到秋凉落叶，水面上也没有出现什么东西。经过了寂寞的冬天，到了第二年，春水盈塘，绿柳垂丝，一片旖旎的风光。可是，我翘盼的水面上却仍然没有露出什么荷叶。此时我已经完全灰了心，以为那几颗湖北带来的硬壳莲子，由于无法解释的原因，大概不会再有长出荷花的希望了。我的目光无法把荷叶从淤泥中吸出。
⑤但是，到了第三年，却忽然出了奇迹。有一天，我忽然发现，在我投莲子的地方长出了几个圆圆的绿叶，虽然颜色极惹人喜爱，但是却细弱单薄，可怜兮兮地平卧在水面上，像水浮莲的叶子一样。而且最初只长出了五六个叶片。我总嫌这有点太少，总希望多长出几片来。于是，我盼星星，盼月亮，天天到池塘边上去观望。有校外的农民来捞水草，我总请求他们手下留情，不要碰断叶片。但是经过了漫漫的长夏，凄清的秋天又降临人间，池塘里浮动的仍然只是孤零零的那五六个叶片。对我来说，这又是一个虽微有希望但究竟仍是令人灰心的一年。
⑥真正的奇迹出现在第四年上。严冬一过，池塘里又溢满了春水。到了一般荷花长叶的时候，在去年飘浮着五六个叶片的地方，一夜之间，突然长出了一大片绿叶，而且看来荷花在严冬的冰下并没有停止行动，因为在离开原有五六个叶片的那块基地比较远的池塘中心，也长出了叶片。叶片扩张的速度，范围的扩大，都是惊人地快。几天之内，池塘内不小一部分，已经全为绿叶所覆盖。而且原来平卧在水面上的像是水浮莲一样的叶片，不知道是从哪里积蓄了力量，有一些竟然跃出了水面，长成了亭亭的荷叶。原来我心中还迟迟疑疑，怕池中长的是水浮莲，而不是真正的荷花。这样一来，我心中的疑云一扫而光：池塘中生长的真正是洪湖莲花的子孙了。我心中狂喜，这几年总算是没有白等。
⑦天地萌生万物，对包括人在内的动植物等有生命的东西，总是赋予一种极其惊人的求生存的力量和极其惊人的扩展蔓延的力量，这种力量大到无法抗御。只要你肯费力来观察一下，就必然会承认这一点。现在摆在我面前的就是我楼前池塘里的荷花。自从几个勇敢的叶片跃出水面以后，许多叶片接踵而至。一夜之间，就出来了几十枝，而且迅速地扩散、蔓延。不到十几天的工夫，荷叶已经蔓延得遮蔽了半个池塘。从我撒种的地方出发，向东西南北四面扩展。我无法知道，荷花是怎样在深水中淤泥里走动。反正从露出水面荷叶来看，每天至少要走半尺的距离，才能形成眼前这个局面。
⑧光长荷叶，当然是不能满足的。荷花接踵而至，而且据了解荷花的行家说，我门前池塘里的荷花，同燕园其他池塘里的，都不一样。其他地方的荷花，颜色浅红；而我这里的荷花，不但红色浓，而且花瓣多，每一朵花能开出十六个复瓣，看上去当然就与众不同了。这些红艳耀目的荷花，高高地凌驾于莲叶之上，迎风弄姿，似乎在睥睨一切。幼时读旧诗：“毕竟西湖六月中，风光不与四时同。接天莲叶无穷碧，映日荷花别样红。”爱其诗句之美，深恨没有能亲自到杭州西湖去欣赏一番。现在我门前池塘中呈现的就是那一派西湖景象。是我把西湖从杭州搬到燕园里来了。岂不大快人意也哉！前几年才搬到朗润园来的周一良先生赐名为“季荷”。我觉得很有趣，又非常感激。难道我这个人将以荷而传吗？
⑨连日来，天气突然变寒。池塘里的荷叶虽然仍是绿油油的一片，但是看来变成残荷之日也不会太远了。再过一两个月，池水一结冰，连残荷也将消逝得无影无踪。那时荷花大概会在冰下冬眠，做着春天的梦。它们的梦一定能够圆的。“冬天如果来了，春天还会远吗？”
⑩我为我的“季荷”祝福。
（选自《季羡林散文》，有删改）
11．理解文中加点词语的内涵。（6分）
（1）我觉得很有趣，又非常感激。（4分）
（2）我为我的“季荷”祝福。（2分）
 
12．第②节画线句在文中有什么作用？（4分）
 
13．第⑧节写荷花，运用了哪些写法？请联系文章作具体赏析。（6分）
 
14．这篇散文题为“清塘荷韵”，本应详写叶之神、花之韵，为何要在④～⑥节详写叶的生长呢？（8分）
第Ⅱ卷（表达题，共 84 分）
四、（24分）
15．下列加点字音、字形全部正确的一项是（ ）（3分）
A．揶揄（yē yú） 登载（zǎi）  前仆后继    书声朗朗
B．怂勇          斡旋        筚路蓝缕    量入为出（liàng）
C．扁舟（piān）   绮丽        振聋发聩    翘首远望（qiáo）
D．悼念 发       横财（hèng） 舔犊之情   博闻强识（zhì）
16．下列各句加点的成语使用正确的一项是（ ）（3分）
A．近年来，“司母戊鼎”的名字被某些专家错改的现象屡见不鲜，先是“后母戊”，后又“司马戊”，使一般群众不知所措。
B．中科院学者洪源认为，某国舰机频繁对我舰队进行挑衅，从应对地方威胁角度来说，中国军舰火控雷达锁定敌方舰机，防止被突袭，那也是无可厚非的。
C．2013年达喀尔拉力赛在秘鲁首都利马发车，比赛所需的高昂费用让中国车手叹为观止，今年仅有两张中国面孔出现在南美。
D．在国画传统题材中，徐渭、八大山人、齐白石等大师善于画虾，他们的画作曲尽其妙，各得风流，形成了难以逾越的艺术高峰。
17．下列各句标点使用正确的一项是（ ）（3分）
A．本届东亚运动会，共设有 24个大项、254个小项，共有 2422名运动员参赛，是设项最多，参赛运动员最多的一届东亚运动会。
B．蚌埠高铁南站停车场，小型机动车收费标准为：2小时内（含2小时），每辆每次收费5元；超过2小时，每增加一小时加收3元；超过7小时至24小时内（含24小时）收费20元。
C．被告人冀中星是故意还是过失而引发爆炸？一直备受公众关注。
D．就重病老人被抬进银行修改密码一事，中国工商银行陕西省分行回应表示：“由于我行纺建路支行服务态度欠缺导致了这次事件的发生，为此，我行诚挚道歉”。
18．下面文段有五处错误，找出并加以改正。（5分）
美国《华盛顿邮报》网站 14日首度披露，处于“棱镜门”风波中央的美国国家安全局在全球内近年来搜集海量电子通讯录。①搜集电子通讯录项目此前从未被公开曝光。②《华盛顿邮报》援引了“棱镜门”风波告密者、前防务承包商雇员斯诺登所揭露的部分机密文件内容，以及部分情报系统高官证实的内容。③据报道，用户在登录个人邮件、即时通讯软件账户或对电子设备进行数据同步时，通讯录和好友名单等数据会被上传到远程服务器上。④国家安全局借机从中截取大量数据。⑤斯诺登披露的一份国家安全局内部文件，去年某一天内，该机构截取了雅虎、“脸谱”、谷歌邮件等用户的大量通讯录。⑥
第      处，修改                                         
第      处，修改                                         
第      处，修改                                        
第      处，修改                                        
第      处，修改                                         
19．阅读下面文字，提取 4个关键词语。（4分）
“汉语盘点2012”活动于12月20日上午揭晓，“梦”成为今年的国内“年度汉字”。活动官网上对于“梦”字的解说是：“奥运梦、飞天梦、航母梦、诺贝尔梦，GDP赶英超法，一一兑现。强国梦属于国家，也属于每个中国人。老百姓期待有更可靠的社会保障、更高水平的医疗卫生服务、更舒适的居住条件、更公平的社会环境。”人民网网络舆情执行总编祝新华表示，“中国梦”有深厚的网络民意基础，代表了5亿多网民的心声。下一步，需要制度创新，为更多的年轻人圆“中国梦”提供制度的平台。祝新华说，这个“梦”，其中重要的一点就是实现个人的梦想，包括个人的自我实现。
答：〔    〕 〔     〕 〔     〕 〔     〕
20．一句广告，点滴温情，许多店铺的招牌或玻璃上常常能看到一些话语，它不仅是绝妙的对顾客的招揽之语，也是触摸心灵的温情之词。
    如：某咖啡店：世界太寂寞，进来喝杯咖啡。
某照相馆：留住瞬间的美好，汇聚一生的缘分。请你分别给下面两个店铺写两句广告词。
请分别给下面两个店铺写两句广告词。（6分）
花店：                                                               
健身馆：                                                            
 
五、写作（60分）
21．阅读下面的材料，根据要求写作文。
生活如同一朵玫瑰，每片花瓣代表一个梦想，每根花刺昭示一种现实。
                                                 ——法国作家阿尔弗莱•德•缪塞
这句名言蕴含哲理，引发了你怎样的思考或联想？请根据你的思考或联想写一篇文章。
注意：①立意自定，题目自拟；②除诗歌外，其他文体不限；③书写规范，正确使用标点；
蚌埠二中2014届高三年级第二次月考（11月）
语文参考答案
1．选 D 原文“节目正是在这一点上赢得了公众”说的是因“将梦想的实现转换为实实在在的修业和学习的长期的努力”而赢得了公众，“在节目中指点新人”与此抵牾。
2．选 D   A项应为“让普通人成为音乐人”；B项应为“都相当接近”；C项应为“很像一个音乐职场节目”
3．选 B 偷梁换柱，是对选秀节目更为苛刻的要求。
4．选 C 应为用囚车。
5．选 B  B项两个均为代词，意思为“他”；A项前为动词，意思为“担任”，后为介词，意思为“因为”；C 项均为连词，前为顺承，后为修饰；D项前为连词，意思为“来”，后为介词，意思为“率领”。
6．选 B 最终只有于仲文一人存活。
7．（1）于仲文被贼兵追赶，边战边逃，跟随的骑兵战死的有十之七八。 （ “为”“且”“十七八”各1分，整体句意 1分，共 4分。）
（2）席毗罗依仗人马众多，来迫近官军，于仲文背城布阵，在距离军队几里的地方，在麻田中设下埋伏。（ “恃”“薄”“结”“去”“设伏”各 1分，整体句意1分，共 6分。）
8．其一表达边疆戍卒怀乡思亲的深挚情感。久戍不归的征人独坐在孤零零的戍楼上，传入耳际的缕缕笛声勾起征人无限的思乡、思亲之情。 （2分）
其五赞颂将士们奋勇杀敌、忘我报国的英雄主义精神。大漠之中狂风四起，飞沙走石，战士们顶着狂风半卷着红旗，向前挺进，中途听到了前方传来的大捷的消息，战士们因失去了一次杀敌的机会而遗憾。 （2分）
9．其一中“无那金闺万里愁”一句，诗人要表现的是征人思念亲人、怀乡恋土的感情，但不直接写，偏从深闺妻子的万里愁怀反映。这一曲笔把征人和思妇的感情完全交融在一起了，使全诗更富有意蕴。 （2分）
其五中“前军夜战洮河北，已报生擒吐谷浑”两句，避免了正面写夜战过程，从侧面写前军夜战的战果辉煌，让读者去体会联想将士们奋勇杀敌、忘我报国的英雄主义精神，使诗歌更深沉、含蓄。 （2分）
10．（甲）独夫之心，日益骄固。戍卒叫，函谷举，楚人一炬，可怜焦土！
（乙）小楼昨夜又东风，只是当时已惘然，万里悲秋常作客，宁溘死以流亡兮，以手抚膺坐长叹，所以传道受业解惑也。
11．（1）用人名命荷名，作者觉得有趣；周一良先生把自己仰慕的“香远益清”的荷和自己的名字联系在一起，有对自己品格的赞颂之意，作者因之而感激周一良先生。（4分）
（2）作者希望荷能够依然保持自己顽强的生命力，在冰下经历寒冬，迎来又一个春天。（2分）
12．内容上，写塘中缺荷的遗憾，表达了作者对荷的挚爱之情，开篇点明文章主旨；结构上，承上启下，承上文写楼前清塘不见荷花，启下文写自己在塘中抛撒莲子，种植荷花。（4分）
13．对比，突出我种的荷花与燕园其他地方的荷花不一样，瓣多色浓，表现了喜爱之情、自豪之意；拟人，拟人化的手法生动形象的表现了荷花亭亭玉立的风姿，以及超尘脱俗的精神；引用，运用描写西湖荷花的诗句，引发读者的联想，形象真切的再现了我种的荷花的美。（每点 2分）
14．本文写楼前清塘里的荷由无到有，这三节详写叶的生长过程符合本文的叙事线索，是文章内容的重要组成部分；本文不同于以往的写荷的文章，旨在歌颂生命顽强的生命力——一种极其惊人的求生存的力量和极其惊人的扩展蔓延的力量，这三节详写荷叶的生长由少到多的过程是主旨的需要；在写荷叶生长的过程中，细致地描写作者的心理活动，或担心，或期盼，又真实地表现了作者对荷的挚爱之情，突出了文章的思想感情；详写叶的生长过程，也丰富了读者的知识，增强了文章的趣味性。（每点 2分）
15．选 C． A“揶揄”应为 yé yú,“朗”应为“琅” ；B“勇”应为“恿” ；D“舔”应为“舐” 。
16．选 D． A“不知所措” ，指不知怎么办才好，形容受窘发急，不合语境。B“无可厚非” ，不可过多指责，不合语境。C“叹为观止” ，赞美所见的事物好到了极点，一般指景色、文章等，用在此处，不合语境。
17．选 B．A项“最多”后的逗号应为顿号，C 项问号应为逗号，D 项句号在双引号的内部。
18． ①处语序不当， “在全球内”“近年来”互换位置；②处不合逻辑，删除“公开” ； ③处搭配不当，“揭露”应改为“披露” ； ④处杂糅，将“在”放于“用户”前；⑥处成分残缺，在“文件”后添加“显示” 。
19．关键词语：年度汉字、梦、制度（制度创新）、实现。
20. 参考示例：美好的心情，鲜花替你传。
练好健康的身体，守住美好的明天。
21．参见高考作文评分标准。
参考译文：
于仲文，字次武，幼年就聪明灵活，小时候上学，就沉迷书中而不知疲倦。等到长大之后，卓异豪爽，胸怀大志，气度超凡。从家中被征召出来做官，担任赵王的属官，不久升迁为安固太守。
隋高祖任北周丞相时，尉迥发动叛乱，派遣部将檀让攻占黄河以南地区。又派人诱招于仲文，于仲文拒绝了他。尉迥对他不听从自己非常愤怒，派遣仪同宇文威进攻他。于仲文迎战，大破宇文威的军队，斩首五百多人，因功被授予开府。尉迥又派遣他的部将宇文胄渡过石济，宇文威、邹绍从白马出兵，两路并进，又进攻于仲文。于仲文估计自己支撑不住，就扔下妻子儿女，率领六十多个骑兵，打开城池西门，冲破重围而逃。被贼兵追赶，边战边逃，跟随的骑兵战死的有十之七八。于仲文仅一人死里逃生，到达京师。尉迥于是杀了于仲文的三个儿子和一个女儿。高祖见到于仲文，把他请到自己的内室，替他伤心哭泣。提升他为大将军，兼任河南道行军总管。把朝廷的乐队给他，让他乘驿车火速到洛阳去发兵，来讨伐檀让。
于仲文的军队驻扎在蓼堤，距离梁郡七里，檀让拥有数万军队，于仲文用瘦弱的士兵来挑战。檀让全军出动来抵抗，于仲文假装失败逃跑，檀让的军队很骄傲轻敌。于是于仲文派遣精锐部队从左右两侧夹击贼兵，使檀让的军队大败。檀让率领残余的军队驻扎在城武，部将高士儒率领一万军队驻扎在永昌。于仲文假意下发公文到各州县说：“大将军来了，应多多聚集粮食。”檀让还认为于仲文不可能马上就到，正在杀牛犒劳士兵。于仲文知道他松懈了，于是挑选精锐的骑兵袭击他，一天便赶到了，于是攻占了城武。
尉迥的部将席毗罗，拥有十万军队，驻扎在沛县，将要攻打徐州。他的妻子儿女在金乡。于仲文派遣人假称是席毗罗的使者，对金乡城的守主徐善净说：“檀让明天午时到达金乡，将要宣布蜀公的命令，赏赐将士。”金乡人认为真的这样，都很高兴。于仲文挑选精锐士兵，假竖起尉迥的旗帜，兼程前进。徐善净望见于仲文的军队将要到达，还以为是檀让到了，于是出城迎接谒见。于仲文捉拿住他，夺取了金乡。席毗罗依仗人马众多，来迫近官军，于仲文背城布阵，在距离军队几里的地方，在麻田中设下埋伏。两阵刚刚交锋，伏兵出动，他们都拖着柴枝擂鼓呐喊，尘埃布满天空。席毗罗的军队大败而逃，于仲文乘机追杀，贼兵都投进洙水而被淹死，洙水因此而断流。俘获了檀让，用囚车把他送到京师，黄河以南地区全部平定。席毗罗躲藏在荥阳的一户人家，被捉出斩首，把他的首级送到京师。朝廷为于仲文刻石纪功，石碑立在泗水之滨。
史臣说：于仲文博览群 书，拿出众的谋略称许自己，平定尉迥之乱，功成名就。

