北京市昌平区2014年高三第二次统一练习语文试卷  
一、本大题共8小题，共16分。

阅读下面语段，完成1-4题，每小题2分，共8分。

①走进书房，抬头可见墙上挂着的横幅：友古今善士， 甲。②翻阅书卷，书中的人物 乙。沉浸于别人的世界比照自己，鞭策自己，你将会不断获取前进的动力。③荷笔当锄，你的精神家园将种满稚嫩的庄稼，也许远离丰收的季节，但心里总装着一个秋天。④人生短暂，刻不容缓，走进书房，你将会摆脱平庸，充实心灵。

1. 将下列各句填入文中横线甲处，与上句对仗最工整的一项是（2分）

A.读中外奇书   B.聚天地精华         C.凝笔墨之香     D.落笔撼五岳

2. 将下列各词填入文中横线乙处，使用最恰当的一项是（2分）

A.熙熙攘攘     B. 纷至沓来          C. 摩肩接踵      D.应接不暇

3. 文中字形或加点字的注音不正确的一项是（2分）

A．鞭策        B．荷（hè）笔当锄    C．短暂 （zhàn） D．刻不容缓

4.“古人云：士大夫三日不读书则面目可憎。”填入位置最恰当的一项是（2分）

A.①           B.②                 C.③             D.④

 

根据下面情境，完成5-8题，每小题2分，共8分。

学校举办了戏剧节，学生们表演了经典剧目《窦娥冤》《哈姆莱特》和课本剧《项链》《鸿门宴》。

5. 戏剧节给嘉宾的邀请函正文如下，请找出不得体的一句（2分）

①今特邀您莅临戏剧节。②为我们的演出做观众。③相信您能享受到最具特色的演出。④我们期待着您的光临。

A.①            B.②                 C.③             D.④

6. 下列是与戏剧节表演剧目相关的文学常识，其表述有错误的一项是（2分）

A.《窦娥冤》中“六月飞雪”脱胎于“东海孝妇”的故事，此情节充满浪漫主义色彩。

B.莎士比亚在《哈姆莱特》中讲述了一个复仇故事，“生存还是毁灭”的话题贯穿全剧。

C.《项链》主人公玛蒂尔德的命运真如作者感慨的那样，被极细小的一件事情改变了。

D.刘邦在谋士范增的帮助下逃离了杀机四伏的鸿门宴，在与项羽的交锋中先胜一筹。

7. 戏剧节闭幕式上，嘉宾发表感想，其表述中熟语使用不正确的一项是（2分）  

以前总听说学校戏剧节搞得红红火火，但耳听为虚、眼见为实，今天看了演出还真是如此。学生们的表演不温不火，可见咱们的孩子为戏剧节费了九牛二虎之力，下了很多功夫，真应了那句话：玉不琢、不成器。

A.耳听为虚  眼见为实    B. 不温不火     C. 九牛二虎之力     D.玉不琢 不成器     

8. 表演结束后，大家纷纷在校园网上发贴，其中对传统称谓使用不恰当的一项是（2分）

A.舍妹在戏剧节上获大奖，多亏老师们的悉心指导，我们全家都很感谢你们。

B.令郎不愧是戏剧世家子弟，他的演出让人过目不忘，真可说是后生可畏呀！

C.您家母在戏剧节上的感言，字字铿锵、句句有力，听来真令人感慨不已。

D.我的家教很严，家父常常告诫我说，演戏如同做人，戏里戏外均要认真。

 

二、本大题共5小题，共25分。
阅读下面的文言文，完成9—12题。

张延赏，蒲州人也，累代为官。延赏常宴宾客，选子婿，莫有入意者。其妻苗氏，太宰苗晋卿之女也。夫人有鉴，特选韦皋秀才曰：“此人之贵，无以比俦①。”既以女妻之。

不二三岁，以韦郎性度高廓，不拘小节，张公悔之，至于无礼。一门婢仆亦渐轻怠，唯苗氏待之常厚。以人多贱视，悒悒而不能制遏也。其妻垂泣而言曰：“韦郎七尺之躯，学兼文武，岂有沉滞儿家，为尊卑见诮。良时胜境，何忍虚掷乎？”韦乃告辞东游。妻罄妆奁赠送。延赏喜其往也，遗以七驴驮物。每之一驿，则附递一驮而还。行经七驿，所送之物，尽归之矣。其所有者，其妻张氏所赠妆奁及布囊书册而已。延赏莫之测也。

后执陇右军事，会德宗行幸奉天，皋以勤王之功持节西川，而代延赏。乃改易姓名，以“韦”作“韩”，以“皋”作“翱”，左右莫敢言之也。至天回驿，去府城三十里，有人特报延赏曰：“替相公者，乃韦皋将军，非韩翱也。”苗夫人曰：“若是韦皋，必韦郎也。”延赏笑曰：“天下同姓名者何限，彼韦生应已委弃沟壑，岂能乘吾位乎？妇女之言，不足云尔。”苗夫人又曰：“韦郎前虽贫贱，然气凌霄汉。每以相公所谈，未尝以一言屈媚，因而见疏。成事立功，必此人也。”

旦日入州，方知不误。延赏忧惕，莫敢瞻视，曰：“吾不识人。”西门而出，凡旧时婢仆，曾无礼者，皆面有惭色。独苗氏夫人无愧于韦郎。贤哉乎！韦公侍奉外姑③，过于布素之时。海内贵门，不敢忽于贫贱之婿。所以郭氏诗曰：宣父从周又适秦，昔贤谁少出风尘。当时甚讶张延赏，不识韦皋是贵人。

（取材于《苗夫人》）

注释：①俦：chóu，匹敌  ②外姑：岳母

9.下列语句中，加点的词语解释错误的一项是（3分）

  A.夫人有鉴       鉴：明察                             

B.韦乃告辞东游   游：外出求学，求官                                        

C.乃韦皋将军     乃：表判断，是                         

D.因而见疏       见：被  

10.下列对文中语句的解释，不符合文意的一项是（3分）                                                          

A.悒悒而不能制遏也

愁闷之情无法抑制

B.妻罄妆奁赠送

妻子将自己的嫁妆首饰全都送给了他

C.彼韦生应已委弃沟壑

那个韦皋应该已经死在沟谷里了

D.过于布素之时

过着与布衣之时一样的朴素生活  

11.下列的理解和分析，不符合文意的一项是（3分）                                                                 

A．从韦皋之妻张氏劝说夫婿和赠送嫁妆首饰的行为能看出她对丈夫情深意重。

B．韦皋是个有骨气的铮铮男儿，离家后，他一并送还了张家赠送的所有物品。

C．张延赏因为女婿韦皋性格清高、不拘小节而觉得他不合时宜，难成大事。

D．“苗氏因识佳婿而被敬”的故事使当时轻视贫贱之婿的社会风气有所改观。

12.结合本文，概括韦皋离开张家的原因。（4分）

 

13.“苗夫人识佳婿”的故事给了你什么启示，请选择一个角度，结合文本与生活实际或阅读经历谈谈你的认识。（不少于200字）（12分）

 

三、本大题共3小题，共22分。
14.用斜线（/）给下面划线的部分断句。（5分）

元丰中,丞相曾鲁公卒尚书省百官谥之始曰忠献礼官刘挚驳曰丞相位居三事不闻荐一士安得谓之忠家累千金未尝济一物安得谓之献众不能夺其议改谥曰宣靖。

（取材于《渑水燕谈录》）

15. 阅读下面这两首诗，完成①②③题。（9分）

春雪                                                  春雪

        （唐·韩愈）                                         （唐·刘方平）                                        

新年都未有芳华，二月初惊见草芽。                    飞雪带春风，徘徊乱绕空。                       

白雪却嫌春色晚，故穿庭树作飞花。                    君看似花处，偏在洛阳东①。                      

注释：①洛阳东：指富贵人家居住之地。

 

①下列对两首诗的理解，不正确的一项是（3分）

A.韩诗第一句中的“都”字流露出作者经过漫漫寒冬，久盼春色的急切心情。

B.韩诗的第二句表达了诗人见到满园春色，其溢于言表的欣喜一扫遗憾之情。

C.刘诗三四句写富人看春雪似花，隐含作者因贫富差异造成审美不同的感叹。

D.两位诗人都运用了比喻的修辞手法，描写了早春的白雪，并借此抒发情怀。

 

②雪本无情，但韩诗中却说白雪嫌春色晚，这种写法使文章充满灵动之气，下列诗句描绘雪与其写法相同的一项是（2分）

A. 雪却输梅一段香    B. 一尺中庭白玉尘     C. 燕山雪花大如席    D. 已惊岩下雪如尘

 

③两首诗均以“春雪”为题，但对雪的描绘有所不同，寄托的情感也不相同，请结合诗句加以分析。

（4分）    

 

16.在横线处写出诗文原句。（8分）

不同人眼中的秋景不尽相同。有明丽的，如“看万山红遍，        ；漫江碧透，       ”；有萧瑟的，如“风急天高猿啸哀，      。       ，不尽长江滚滚来”；也有壮美的，如“落霞与孤鹜齐飞，      ” 。诗人也常常借秋景抒发无限情思。既有浓重的羁旅乡愁，“      ，芳草无情，      ”；也有在枫叶荻花秋瑟瑟的氛围中的身世之叹，“同是天涯沦落人，      ”，这些均让我们感受到文人们的生命情怀。

 

四、本大题共3小题，共12分。
阅读下面的文章，完成16—18题。

用空气造汽油

用空气造汽油，听起来就像将石头变成黄金一样不靠谱。但英国《每日电讯报》报道了这一事实，位于英国的“空气燃料合成公司”掌握了一项“空气捕获”技术，该技术只需利用空气和电就能合成汽油。

研究人员将两个月前花110万英镑用空气造出的5升汽油在汽车上作了现场演示。演示表明，“空气合成汽油”闻起来和看起来都和汽油一样，没有任何杂质，能够立即用到汽车上，且汽车不需要进行任何改造。而且和从石油中提取出的汽油相比，它具有更加清洁、更加耐用的优点。这项“空气合成汽油”技术还没有引起主流石油公司的兴趣，但却在科学界引发了巨大的轰动效应。

 “空气捕获”技术，能从大气中有效提取出二氧化碳，再将其和氢氧化钠溶液进行混合反应，生成碳酸钠和水。接着，“空气合成汽油”制造设备会对碳酸钠溶液进行电解，生产出纯净的二氧化碳气体。与此同时，机器还会通过电解水蒸气提取出氢气。最后，制造设备会将二氧化碳和氢气合成制造出甲醇。当甲醇再经过一个“汽油燃料反应器”后，就会变成可以使用的汽油了。

开发“空气合成汽油”的费用有点承受不起，因此公司除了利用空气中提取出来的二氧化碳制造汽油外，还使用工业来源的二氧化碳制造汽油。通过“空气捕获”技术提取二氧化碳的成本目前仍然十分昂贵，但公司对研究的未来前景十分看好，并计划未来15年内，公司能够建立一个大型精炼厂级别的汽油工厂，生产的“空气合成汽油”能让许多英国家庭的汽车使用。

【相关资料】

①美国纽约哥伦比亚大学的克劳斯·莱克纳教授对突破这一新技术充满了乐观的态度，他认为任何新技术的高成本都会随着时间而急剧下降。在过去一个世纪的时间中，生产一个电灯泡的成本也下降了7000倍。

②英国伦敦机械工程师学会行政总裁斯蒂芬·泰特勒对这项“空气合成汽油”技术作了极高评价：为减少碳排放创造了一个重要的机会，对全球气候变化和英国乃至全世界面临的能源危机带来了深远的影响。

③英国克兰菲尔德大学化学安全、燃料与环境小组的研究人员卡彭特认为，碳氢燃料是“一个储存能量的好办法”，但将新的汽油生产技术和再生能源挂钩是站不住脚的。

                                                   （取材于《用空气造汽油》）

17.根据文意，下列关于“空气合成汽油技术”表述不正确的一项是（3分）

A．“空气捕获技术”能把二氧化碳从大气中提取出来，之后与氢氧化钠溶液进行混合反应，生成碳酸钠和水。

B．“空气合成汽油”制造设备通过分别对碳酸钠溶液、水蒸气进行电解，可以制造出二氧化碳气体、提取出氢气。

C．“空气合成汽油”制造设备将二氧化碳和氢气合成制造出的甲醇经过“汽油燃料反应器”后，可以变成汽油。

D．“空气合成汽油技术”难以推广的原因是通过“空气捕捉”提取二氧化碳成本昂贵且技术不成熟。

18.下列对文章内容理解和推断不恰当的两项是（4分）

A．英国某公司已掌握了一项“空气捕获”技术，这项技术只需利用空气和电就能合成汽油。

B．实验证明“空气合成汽油”技术中的汽油具有更加清洁耐用的特点，能立即用到汽车上。

C．“空气合成汽油”技术在科学界引发了巨大的轰动效应，已引起了主流石油公司的兴趣。

D．新技术成本会随时间而下降，15年内，由空气合成的汽油能满足英国家庭汽车的需求。

E．用“空气合成汽油”的技术，能有效移除大气中的二氧化碳，对全球气候会有深远影响。

19．你认为“用空气制造汽油”的技术未来前景如何，请结合上述材料，简述理由。（5分）

 
五、本大题共3小题，共15分。
阅读下面的作品，完成20—22题。

塔里木感怀

①驱车进入塔里木，戈壁沙洲绵延千里，边塞风光扑面而来。

②塔里木河与我意想中的模样大有区别：作为中国最大的内陆河，原以为它应该是激流滚滚、大浪弥天的，却流得那么平静、那么舒缓、那么从容，远远望去，满目青碧，一如睡在梦中。

　　③塔里木油田的人对我说，塔里木河虽然壮阔，有吞吐山河的气势，却最终没有流入大海，而是在岁月深处，消失在苍茫戈壁、漫漫大漠之中。所以，塔里木河，在大美之下，是悲壮的底色。东流入海，自然是她的向往和理想，但大漠之途，需要滋润，荒凉之境，需要水汽，她的担当太重，她只能消耗自己。有了她的牺牲，才有了大漠绿洲、珍禽异兽和丰沛的油气储藏。塔里木河尽了她作为河流的本分，实现了自身声名与功利之外的价值，所以她心安，所以她内敛，所以她悲壮而不悲伤，消亡的背后，正是河流的自尊、自信和自足。

　　④告别了塔里木河，进入沙漠腹地。沙漠公路的两旁，是不断现身的胡杨。初冬时节，胡杨斑斓，闪烁如火。塔里木人说，如果没有胡杨的防风固沙，沙漠公路这条人类的通途就会湮没中断，广袤沙漠就会真的成了死亡之海。胡杨的品格是在焦渴之地，千年不死；死了，千年不倒；倒了，千年不朽：即便是死了，也最终会变成石油，堪称沙漠圣徒。然而，在她刚直坚守的风骨之下，也有她灵动与变异的一面。她是一种变叶树木——5年以下，叶细如柳；5到15年间，细叶与圆叶混杂；15年以上，就满树的“圆”了，成为名副其实的杨。之所以这样，是胡杨适应环境，懂得顺生——幼株根浅，对抗干旱，芽叶自然要收敛，以减少水汽蒸发；到了树大根深，自然要张扬，以竖起意志之旗。其变异的背后，是顽强地矗立于沙漠戈壁，以履行自己与生俱来的使命——抗风沙、保绿洲。我不禁想到了“笔锋常带感情”的梁启超。人们常诟病他一生善变，读了解玺璋先生的《梁启超传》，始知道，他之变，是与时俱进、顺应潮流，在复杂情势下，更好地进行民族启蒙的政治智谋。变的皮相之下，恒定不变的，是爱国、爱民的旷世情怀。由胡杨到梁启超，我不由得联想到，自然的伟大与人的伟大，其实是相通的，只要襟抱萦怀，外在的曲直与隐现，是不重要的。

    ⑤再行数百里，我们到了塔中油田作业区。这里的油田产量，如果以传统的生产流程计算，需要上千个石油工人。而在现代化的开采条件下，偌大个油田却只有七个人。这七人，都是80后，都是重点石油院校毕业的高材生，他们都有机会留在城市，但都自愿地来到采油一线。问他们缘由，他们说：“本来学的就是石油，远离油井就荒废了。”是呀，只有在采油一线，才知学问运用的方向，才知好钢链接的焊点。他们每个人都有发明专利，有的还拥有两项、三项甚至多项。当我送上真心的赞美时，他们羞涩地低头，并连连说道，要谢就谢脚下的石油——只有地火冲腾，才有青春激情。如此年纪，居然就有这样的生命情怀，真让我感到：虚空者昂首，穗实者低垂。我问：“你们想过没有，人间往往是能者多劳，你们越是有作为，油田越是离不开你们，你们很可能一辈子都会生活在这片寂寞的土地上，永远与市井、时尚、现代生活绝缘，你们会不会后悔？”他们回答：“只有荒凉的沙漠，没有荒凉的人生。”

⑥都说天地境界、天人合一，在塔里木，我读到了令人信服的注脚。
(取材于凸凹的《塔里木感怀》)

20．下列对文章的理解，不正确的两项是(4分)

A．第②段写塔里木河“与我意想中的模样大有区别”，意在赞美它从容内敛，也为下文写它在大美之下的悲壮做了铺垫。

B．第③段中写塔里木河最终没有流入大海，而是消失在大漠之中的目的，是想告诫人们如果担当太重，只能消耗自己。

C． 第⑤段作者写“虚空者昂首，穗实者低垂”意在赞美年轻的石油工人们既有充盈丰富的学识，又有谦虚内敛的品格。

D． 文章以时间为线索，记述了作者的所见所闻，使人们感受到塔里木土地上特有的文化气息，有着较高的审美价值。

E． 本文内涵丰富，情感真挚，语言富于感染力，对塔里木河、胡杨树以及石油工人的描写都体现了作者对生命的思考。

 

21. 作者第④段中提到梁启超先生有何用意？(5分)

 

22．文章结尾段说“天地境界、天人合一，在塔里木，我读到了令人信服的注脚”。请结合全文，回答下面问题。（6分）

①作者认为“令人信服的注脚”具体指什么？（4分）

②本段在全文中的作用？(2分)

 

六、本大题共2小题，共60分。
23.微写作。（10分）（从以下三题中任选一题进行写作）

①人生会有很多离别，请描述一个离别的场景，表达某种情思。

要求：请写一段不少于150字的文字。（注意描写的对象和特定的氛围，要综合运用多种表达方式。）

②某班排座位，班主任老师把前两排留给了成绩提高较快的学生。请你写一段话，表达自己的看法。

要求：观点明确，表达得体，150字左右。

③阅读下面文字，选择一个角度写下自己的思考。要求：观点明确，表达得体，150字左右。

荀巨伯远探友人疾，值胡贼攻郡，友人令其去。巨伯曰：“败义以求生，非吾之所为也！”贼至，曰：“大军入城，一郡尽空，汝何敢独止？”巨伯曰：“友人有疾，不忍委之，宁以吾身代友人命。”贼相谓曰：“吾辈无义之人，入有义之国！”遂还，一郡获全。

24.阅读下面材料，按要求作文。（50分）

人的一生要过很多节日，节日播散在日子中间。传统节日意蕴丰厚，舶来的洋节风味十足。你有着怎样的过节经历？你对过节有哪些思考？……

请结合上述材料，自选角度，自拟题目，自定文体（诗歌除外），写一篇不少于700字的文章。

 
（考生务必将答案答在答题卡上，在试卷上作答无效）
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一、本大题共8小题，共16分。
1. A

2. B （选B 2分，选A 1分）

3. C 

4. D

5. B “做观众”不得体，可改为“作指导”

6. D  “范增”应为“张良”

7. D“玉不琢，不成器”应改为“台上一分钟，台下十年功”

8. C“您家母”应改为“令堂”

 

二、本大题共5小题， 9-11题每题3分，第12题4分，第13题12分，共25分。
9.  A（A鉴：名词,识别力）

10．D应为“超过了当初没有当官的时候”

11. B

12.(4分)韦皋离开张家的原因：岳父张延赏对其无礼；奴仆们也逐渐瞧不起他；自己无法忍受别人的轻视；妻子张氏对他寄予殷殷期望，希望他能够成事立功，不虚度光阴。（1点1分）

13.（12分）

【评分说明】

①对文中相关内容理解准确；（3分）

②阐述具体、准确、深入，思路清晰；（5分）

③语言通顺、流畅，表达清楚、得体；（4分）

④字数不足，每少20字减1分。

 
【参考译文】

张延赏是蒲州人，连续做了几朝的官。他经常举行宴会招待客人，想要从客人中挑选一个女婿，可是没有他满意的。他的妻子苗氏，是太宰苗晋卿的女儿。她有识别人才的能力，特意挑选了秀才韦皋，她说：“韦皋将来的尊贵，无人能比。”于是把女儿嫁给了韦皋。

过了二三年，因为韦皋性格清高，不拘小节，张延赏很后悔，以至于对他无礼。慢慢地，家中的奴婢们也瞧不起他，只有苗夫人对韦皋一直很好。因为人们轻视他，他的愁闷之情无法抑制。妻子张氏哭着说：“韦皋是个七尺男儿，又文武全才，怎么能长期呆在我们家中，让家里人和奴婢瞧不起。大好年华，怎么能够虚度？”韦皋于是向张延赏家里的人告辞，独自向东游学求官。妻子张氏将自己的嫁妆首饰全都送给了他。张延赏对于他的出走很高兴，送给他用七头驴所驮的物品。每到一个驿站，韦皋就叫一头驴驮着物品返回家中。经过七个驿站，所送的物品，又全回到家中。韦皋所带的东西，只剩下妻子所送的首饰以及一些书籍。这些是张延赏所不知道的。

后来韦皋执掌陇右军事。恰逢德宗皇帝巡视奉天，以勤侍王室的功劳持节镇守西川，来接替张延赏。于是韦皋改了姓名，把“韦”改作“韩”，把“皋”改作“翱”，左右之人没有人敢说这件事的。他到了天回驿站，距离西川府城还有三十里，有人特意报告张延赏说：“替换你的，是将军韦皋，而不是韩翱。”苗夫人说：“如果是韦皋，必然是女婿韦郎。”张延赏笑着说：“天下同名同姓的人何其多，那个韦皋早已经死在沟谷里了，怎么会来继承我的位置？女人说的话，不值一提。”苗夫人又说：“韦皋之前虽然贫贱，但是英雄气概冲天。当时同你说话，从来没有说过一句奉承话，因而被你疏远。成事立功，必然是他。”

第二天早上新官入城，才知道苗夫人说的没错。张延赏忧虑不已，不敢抬头观看，他说：“我不会识人。”说完从城西门走了。凡是当初对韦皋无礼的奴婢，都面有惭色。只有苗夫人无愧于韦皋，真是有远见呀！韦皋对待岳母，超过了当初没有当官的时候。从此全国当官有钱的人家，不敢轻视贫贱女婿。郭氏作了一首诗说：“孔子从周又适秦，古来圣贤出风尘，可笑当日张延赏，不识韦皋是贵人。”

 

三、本大题共3小题，共22分。
14.（5分）

元丰中,丞相曾鲁公卒/尚书百官谥之/始曰忠献/礼官刘挚驳曰/丞相位居三事/不闻荐一士/安得谓之忠/家累千金/未尝济一物/安得谓之献/众不能夺其议/改谥曰宣靖。

（取材于《渑水燕谈录》）

（评分标准：断错两处扣1分）

【参考译文】

元丰年间，丞相曾鲁公去世，尚书省的官员们商讨给他定谥号。开始定谥号为“忠献”。礼部官员刘挚反驳说：“曾丞相居三公之位，但没听说推荐过哪个人，怎么称得上 ‘忠’呢？家财万贯，也没听说过捐助一物，怎么称得上‘献’呢？”众人无法改变他的意见，于是改谥号为“宣靖”。

15.（9分）

① (3分) B

②（2分）A

③（4分）韩诗写春雪嫌花开得太晚，所以化作飞花，在庭中树间飞舞（1分）；表达了作者对春雪的喜爱之情（1分）；刘诗写春雪被春风挟带着在空中盘旋（1分）；春天已经来临，突如其来的春雪在富贵人眼中似花，却夹杂着作者的嗔怪之情（1分）。

16.（8分，每空1分）

层林尽染  百舸争流   渚清沙白鸟飞回   无边落木萧萧下  秋水共长天一色      山映斜阳天接水   更在斜阳外    相逢何必曾相识

四、本大题共3小题，共12分。
17.（3分）D

18.（4分）C D（选对一项2分，多选不给分）

19.（5分）明确点出未来技术前景（1分）；理由充分，两点以上（4分）。

【参考答案】

1.看好空气制造汽油技术的前景。①演示表明，空气合成汽油更清洁耐用，能立即用到汽车上。②任何新技术的高成本都会随时间而急剧下降，目前较高的成本也会下降。③这项技术能减少碳排放，为全球气候变化带来积极影响；为解决能源危机问题提供新途径。

2.不看好空气制造汽油技术的前景。①碳氢燃料作为新的汽油生产能源不具有合理性。②用“空气合成汽油”费用过高。③该技术只在科学界引发轰动，投入实际生产有困难。

 

五、本大题共3小题，共15分。

20.（4分）B D（选对一项2分，多选不给分）

21. (5分)与胡杨构成类比，强调人和树为了适应环境而变化；为了更好说明自然与人的伟大相通，外在的表现并不重要，重要的是本质不变；丰富了文章内容，增加了文章的可读性与文化气息。（前2点各2分,第3点1分)

22．①(4分)在塔里木，自然与人均表现出了较高的精神境界，自然的伟大与人的伟大相通并和谐统一；塔里木河虽最终没有流入大海，但它滋润了荒漠，虽牺牲了自己，却体现了自身价值；胡杨既有刚直坚守的品格，也有通达变异的一面，因此能保证自己扎根沙漠，履行自己抗风沙、保绿洲的使命；石油工人不畏艰辛、从容通达的生活态度和谦虚内敛的生命情怀点明了人生的意义所在。（1点1分)

②（2分）收束全文并概括点明了主旨，表明塔里木的人与物都有着天地境界；从感情上，揭示了作者对塔里木的崇敬与赞美之情。（1点1分) 

 

                          

六、本大题共2小题，共60分。
23.（10分）

【评分说明】

8—10分：内容切合话题，表述完整；语言精炼得体；不少于150字。

5—7分：内容符合话题，表述较完整；语言通顺；不少于150字。

5分以下：内容与话题距离较远，表述不完整；语言欠通顺；少于120字。

24.作文（50分）

作文评分参考

	类别
	评分要求
	评分说明

	一类卷

（50—42分）
	紧扣题意、中心突出

内容充实、感情真挚

语言流畅、表达得体

结构严谨、层次分明
	以42分为基准分，向上浮动。

符合一类卷的基本要求，有创意、有文采的文章可得46分以上。

	二类卷

（41—33分）
	符合题意、中心明确

内容较充实、感情真实

语言通顺、表达大致得体

结构完整、条理清楚
	以33分为基准分，向上浮动。

符合二类卷的基本要求，其中某一方面比较突出的文章可得37分以上。

	三类卷

（32—25分）
	基本符合题意、中心基本明确

内容较充实、感情真实

语言基本通顺、有少量语病

结构基本完整、条理基本清楚
	以25分为基准分，向上浮动。

符合三类卷的基本要求，其中某一方面较好的文章可得29分以上。

	四类卷

（24—0分）
	偏离题意、立意不当

中心不明确、内容空洞

语言不通顺、语病多

结构不完整、条理混乱
	以24分为基准分，向下浮动。


 

说明：缺题目减2分。每3个错别字减1分，重复的不计。字数不足，每少50个字减1分。

 

 

 

