
四川省雅安市2014届高三第三次诊断性考试语文试题

本部分共3大题，9小题。每小题3分，共27分。在每小题给出的四个选项中，只有一项符合题目要求。

一、语言基础题（12分，每小题3分）
1.下列词语中加点的字，每对读音都不同的一组是

A. 载体/下载    风靡/奢靡    退避三舍/舍本逐末     差强人意/强词夺理

B. 中肯/中意    蹊跷/蹊径    曲意逢迎/曲高和寡     名冠全球/沐猴而冠

C. 干劲/强劲    度量/揣度    风尘仆仆/前仆后继     遗臭万年/乳臭未干

D. 挣扎/挣揣    间距/离间    以一当十/长歌当哭     数典忘祖/擢发难数

2.下列词语中没有错别字的一组是 

A．装订      松驰       人情事故       克敌制胜       

B．陷阱      针砭       鞭辟入里       声张正义          

C．晾干      简练       真知灼见       貌合神离       

D．技俩      悭吝       心悦臣服       淋漓尽致      

3.依次填入下列各句空白处的词语，最恰当的一项是

（1）一棵棵胡杨就是一个个世间男儿，胡杨有泪不轻弹。           ，胡杨一旦被断臂折腰，在断口处，也会溢出一股清亮的液体，犹如人的伤心泪，这就是著名的“胡杨泪”。

（2）农民科学种田，工人不断创新，科技工作者致力于科研，各行各业都在为实现中华民族的伟大复兴，成就“中国梦”          。

（3）面对数据搜索能力强大的互联网，任何人都无法保证自身信息的绝对安全，更不要说隐私观念          的中国用户了。

A．  当然  添砖加瓦   淡薄       B．  当然  添枝加叶   淡漠   

C．  虽然  添枝加叶   淡薄       D．  虽然  添砖加瓦   淡漠 

4.下列各句中，没有语病的一句是

A．某某高中出台“手机不进入教学楼”“在校期间禁止网购”的政策，对那些已经习惯

使用手机进行网购的同学，的确会感到很不适应，但一些家长还是认为此举是必要

的。

B．百年校庆在即，学校要求全体师生注意礼仪，热情待客，带给从全国各地回母校参加庆祝活动的校友感到宾至如归。

C．由于热岛效应，成都市区的气温较周围地区普遍偏高，市民们见到下雪的机会变得

很少，据成都市民回忆，最近一次见到鹅毛大雪还是在2010年12月15日的晚上。

D．近日，澳大利亚就马航MH370客机失联事件举行新闻发布会。澳方表示，搜寻区域

“在不断改变，也非常遥远”，可能是“人类历史上最困难的搜索行动”，但澳方会

克服困难，竭尽全力，努力搜索。

 

二、阅读下列文字，完成5～7题（9分，每小题3分）
 

我们的大气清洁工
 

空气里的污染物可能一时泛滥成灾，但是“大气清新剂”总能把它们清理干净。这些空气中的清洁工就是来自太阳的紫外线。研究人员正在考虑如何利用太阳能量清洁我们的大气。

地球的低层大气（对流层）的活动能实现自我清洁的机制，清除氧化氮、甲烷、一氧化碳。紫外线辐射扯裂了臭氧的分子结构，制造出氧原子，氧原子随后就会与水发生反应，产生出有清洁作用的氢氧自由基（也就是OH）。氢氧自由基非常活跃，很快就能与大气能量气体发生反应，例如，它们可以迅速把空气中的污染物一氧化碳转化为二氧化碳。

这项研究以德国南部H·berg气象站的观测为基础，研究发现每年大气中的氢氧自由基含量都没有太大的变化。“OH水平没有一个长期的变化趋势” ，研究人员写道。看来，每年都有不少余下的大气清洁剂。但是也有另外一个消息，报告的合著者、Jülich研究中心的F· Rohrer认为，从另一个角度来看， 观测也说明，大气化学家还没能充分理解我们大气中这些氢氧自由基产生、消亡之间的复杂反应。

虽然氢氧自由基因为消灭污染物而减少，Rohrer说，但是也有些相同的分子能帮助它们再生。“这是个异常复杂的系统。化学反应都是相互联系的，会产生一系列连锁反应。我们试着了解其中发生的每一个反应，然后把它们结合起来，统一在一个模型中，看看最后这个系统的OH水平有什么变化。”

出乎研究人员的预想，他们发现，大气中氢氧基的含量只是取决于一个特定波段的紫外线的密度（也就是UVB，波长在280至315nm之间）。“我们拿到结果的时候，简直没有人相信这是真的，”Rohrer说，“这个化学反应系统中，肯定发生了什么调节过程，才能把其他所有因素排除在外。”

只要对UVB辐射做个简单的测试，就能预报OH的浓度。这个数据比现在这些复杂的大气模型精准得多，后者还要考虑温度、臭氧含量和污染程度等等因素。“从观测看来，很明显，我们还没有找到恰当的理论来解释低层大气中的氧化物。”加州理工学院的一位大气化学家P· Wennberg说。

但是，研究人员已经简化了测量氢氧自由基水平的方法。现在，我们可以在UVB辐射测量的基础上，确立一个“OH指数”。这样，研究人员就能更轻松地观测大气清洁剂含量的长期走势。

以后，自由基浓度会发生什么变化？瑞士联邦技术学院的一位大气科学家M· Wild写道，这当然要看地球臭氧保护层的状况。根据《自然》最近的报道，过去十年中，臭氧层的水平有所下降，多亏破坏臭氧层的污染物不断减少，最近又有了回升的趋势。现在，我们大气清洁的机制还在正常工作；不过，如果臭氧层持续变薄，那氢氧自由基的水平就可能起变化。（《环球科学》）

 

5．下列对“氢氧自由基”的理解，不正确的一项是

A．氢氧自由基是由 紫外线辐射扯裂臭氧的分子结构制造出的氧原子和水发生反应

而产生的，它 是“大气清洁剂”。

B．氢氧自由基水平目前没有发现长期变化的趋势，其在大气中的含量每年都没有太

大的变化，每年都有不少余下的大气清洁剂。

C．氢氧自由基会因为消灭污染物而减少，但是也能再生，大气化学家已经研究清楚

其产生和消亡之间的复杂反应。

D．氢氧自由基非常活跃，很快就能与大气能量气体发生反应，可以起到迅速清洁大

气的作用。

6．以下理解不符合原文意思的一项是

A．为了测量氢氧自由基含量水平及变化，科学家们试着建立了复杂的大气模型，相

对而言，这个模型因为要考虑的因素较多以及对低层大气氧化物的认识有限而不

够精准。

B．目前，研究人员简化了测量氢氧自由基水平的方法，即在UVB辐射测量的基础上，

确立一个“OH指数”，这样观测大气清洁剂含量的长期走势就更加轻松了。

C．因为不能了解化学反应系统中所发生的调节过程，所以很多科学家对大气中氢氧

自由基的含量只取决于一个特定波段的紫外线的密度这一结果简直无法相信。

D．地球的低层大气的活动具有实现自我清洁的机制，这是因为氢氧自由基能和氧化

氮、甲烷、二氧化碳这些能量气体发生反应，从而完成空气中污染物的转化。

7．根据原文提供的信息，以下推断不正确的一项是

A．科学家在UVB辐射测量的基础上，确立了“OH指数”，使其能更轻松地观测大气

清洁剂含量的长期走势；将来人类也可能预报大气的清洁度。

B．过去十年中，臭氧层的水平有所下降，最近又有了回升的趋势，不过，如果臭氧

层持续变薄，那氢氧自由基的水平就可能发生变化。

C．空气污染物可能泛滥成灾，但是“大气清新剂”总能把它们清理干净，因为起清

洁作用的氢氧自由基与紫外线辐射紧密相关，所以只要有太阳，空气污染问题就

能解决。

D．氢氧自由基在消耗过程中的再生是一个异常复杂的系统，其中的“化学反应”都

是相互联系的，会产生一系列连锁反应。

 

三、阅读下面的文言文，完成8～9题。（6分，每题3分）
 

戚继光
 

戚继光，字元敬。幼倜傥负奇气。家贫，好读书，通经史大义。嘉靖中嗣职，用荐擢署都指挥佥事，备倭山东。改佥浙江都司，充参将，分部宁、绍、台三郡。
　　三十六年，倭犯乐清、瑞安、临海，继光援不及，以道阻不罪。寻会俞大猷兵，围汪直余党于岑港。久不克，坐免官，戴罪办贼。已而倭遁，他倭复焚掠台州。给事中罗嘉宾等劾继光无功，且通番。方按问，旋以平汪直功复官，改守台、金、严三郡。
　　继光至浙时，见卫所军不习战，而金华、义乌俗称慓悍，请召募三千人，教以击刺法，长短兵迭用，由是继光一军特精。又以南方多薮泽，不利驰逐，乃因地形制阵法，审步伐便利，一切战舰、火器、兵械精求而更置之。 “戚家军”名闻天下。
　　四十一年，倭大举犯福建。是时宁德已屡陷。距城十里有横屿，四面皆水路险隘，贼结大营其中。官军不敢击，相守逾年。其新至者营牛田，而酋长营兴化，东南互为声援。闽中连告急，宗宪复檄继光剿之。先击横屿贼。人持草一束，填壕进。大破其巢，斩首二千六百。乘胜至福清，捣败牛田贼，覆其巢，余贼走兴化。急追之，夜四鼓抵贼栅。连克六十营，斩首千数百级。平明入城，兴化人始知，牛酒劳不绝。继光乃旋师。抵福清，遇倭自东营澳登陆，击斩二百人。而刘显亦屡破贼。闽宿寇几尽。于是继光至福州饮至①，勒石平远台。
　　及继光还浙后，新倭至者日益众，围兴化城匝月。会显遣卒八人赍书城中，衣刺“天兵”二字。贼杀而衣其衣，绐守将得入，夜斩关延贼。副使翁时器、参将毕高走免，通判奚世亮摄府事，遇害，焚掠一空。留两月，破平海卫，据之。初，兴化告急，时帝已命俞大猷为福建总兵官，继光副之。及城陷，刘显军少，壁城下不敢击。大猷亦不欲攻，需大军合以困之。四十二年四月，继光将浙兵至。于是巡抚谭纶令将中军，显左，大猷右，合攻贼于平海。继光先登，左右军继之，斩级二千二百，还被掠者三千人。纶上功，继光首，显、大猷次之。帝为告谢郊庙，大行叙赉。继光先以横屿功，进署都督佥事，及是进都督同知，世荫千户，遂代大猷为总兵官。
　　继光为将号令严，赏罚信，士无敢不用命。与大猷均为名将。操行不如，而果毅过之。大猷老将务持重，继光则飚发电举，屡摧大寇，名更出大猷上。（节选自《明史·戚继光列传》）

【注】饮至：指出征奏 凯，至宗庙祭祀宴饮庆功之礼。

 

8．对下列句子中加点词的解释，不正确的一项是

A.以道阻不罪         罪：加罪，治罪

B.久不克，坐免官     坐：因为

C.宗宪复檄继光剿之   檄：檄文，文书

D.壁城下不敢击       壁：扎下营寨

9．下列各句中，加点词意义和用法都相同的一项是

A. 围汪直余党于岑港     青，取之于蓝而青于蓝　

B. 乃因地形制阵法       变法者因时而化

C. 一切战舰、火器、兵械精求而更置之    蟹六跪而二螯

D. 时帝已命俞大猷为福建总兵官    为仲卿母所遣

 

第Ⅱ卷（非选择题 共123分）

 

四.（31分）
10．把第I卷文言文中画横线的句子翻译成现代汉语。（8分）

（1）贼杀而衣其衣，绐守将得入，夜斩关延贼。（4分）

 

（2）继光为将号令严，赏罚信，士无 敢不用命。（4分）

 

11．请根据第I卷的文言文，简要概括戚继光作为军事将领的特点。（5分）

 

12.用 “／”给下面的短文断句。（限划9处）（4分）

叔孙武叔毁仲尼子贡曰无以为也仲尼不可毁也他人之贤者丘陵也犹可逾也仲尼日月也无得而逾焉。（《论语﹒子张》）

 

13. 阅读下面的宋词，回答问题。（8分）

 

采桑子·何人解赏西湖好
欧阳修
 

 何人解赏西湖好，佳景无时。飞盖①相追。贪向花间醉玉卮。

谁知闲凭阑干处，芳草斜晖。水远烟微。一点沧洲白鹭飞。

 

【注】盖：车盖。

①本词表达了词人怎样的思想感情？请结合词句简要分析。（4分）

 

②本词下阕画线句子在写景时主要运用了何种表现手法？请结合词句简要分析。（4分）

 

14．补写出下列名篇名句中的空缺部分。（限选6小题）（6分）

（1）                  ，一夫当关，万夫莫开。（《蜀道难》）

（2）                  ，此时无声胜有声。（《琵琶行》）

（3）庄生晓梦迷蝴蝶，                   。（《锦瑟》）

（4）                 ，形影相吊。（《陈情表》）

（5）今日听君歌一曲，                    。（《酬乐天扬州初逢席上见赠》）

（6）                ，知来者之可追。（《归去来兮辞》）

（7）                 ，烟光凝而暮山紫。（《滕王阁序》）

（8）人生如梦，               。（《念奴娇•赤壁怀古》）

 

五. 阅读下面的文字，完成15-18题。（22 分）
 

扛着铁锨进城
 

(1)对一个农民来说，城市像一块未曾开垦的荒地一样充满诱惑力。

(2)十几个月前，我正是怀着开垦一片新生活的美好愿望来到城市。我在一家报社打工，我发现编报跟种地没啥区别，似乎我几十年的种地生涯就是为了以后编报而做的练习。我早在土地上练过了，我把报纸当成一块土地经营时很快便有一种重操老本行的熟练和顺手顺心，而且感到自己又成了一个农民。面对报纸就像面对一块耕种多年的土地，首先想好种些啥，尔后在版面上打几道埂子，根据“行情”和不同读者的品味插花地、一小块一小块种上不同的东西，像锄草一样除掉错别字，像防病虫害一样防止文章中的不良因素，像看天色一样看清当前的时态政治。如此这般，一块丰收在望的“精神食粮”便送到了千千万万的读者面前。

(3)就这样，三个月后，我结束了试用期，开始正式打工。我编辑的文学、文化版也受到读者的喜欢和认可。

(4)这次小小的成功极大地鼓励和启发了我，它使我意识到我的肩上始终扛着一把无形的铁锨，在我茫然无措、流浪汉一样沿街漂泊的那段日子，我竟忘了使用它。

(5)记得有一个晚上，我梦见自己扛一把铁锨背着半袋种子走在寂静的街道上，我在找一块地。人群像草一样在街上连片地荒芜着，巨石般林立的楼房挤压在土地上，我从城市的一头流浪到另一头，找不到一块可耕种的土地。最后我跑到广场，掀开厚厚的水泥板块，翻出一小块土地来，胡乱地撒了些种子，便贼一样地溜了回去。醒来后我下意识地摸了摸肩膀，我知道扛了多年的那把铁锨还在肩上，我庆幸自己没有彻底扔掉它。

(6)经过几个月浮躁不安的城市生活，我发现生活并没有发生多大的变化。原以为自己来到了一个完全陌生的地方，静下来仔细看一看，想一想，城市不过是另一个村庄，城里发生的一切在乡下也一样地发生着，只不过形式不同罢了——

(7)我握过的那些粗壮黑硬的手，如今换成了细皮白嫩甚至油腻的手。

(8)我在土墙根在田间地头与一伙农人的吹牛聊天，现在换成了在铺着地毯的会议室一盘水果、几瓶饮料和一群文人商客的闲谈。

(9)我时常踩入低矮土屋、牛圈、马棚的这双脚，如今踏入了豪华酒店、歌舞厅——我并没有换鞋。我鞋底的某个缝隙中，还深藏着一块干净的乡下泥土，我不会轻易抠出它，这是我的财富。

(10)每个人都用一件无形的工具在对付着生活的世界。人们从各自的角角落落涌进城市，每个人都不自觉地携带着他使唤顺手的一件工具在干着完全不同的活儿，只是他自己不察觉。我的一位同乡——以前是放羊的，现在一家私营公司当老板。在跟他几次接触之后我发现，这个“放羊娃”虽然脱掉了那身时常粘满羊粪蛋的衣服，改掉了一嘴土话方言，甚至换上了一身的细皮肥肉，但他始终没扔掉那根羊鞭。他在用一根羊鞭管理着几十号人的公司——这是他惟一会使的一样家什。当他对员工下达指令，派活遣物时一扬手的姿势，活灵活现地重复着他当年挥鞭赶羊的动作。几十年前那个放羊娃一直在背后操纵着他的一言一行、一举一动，但他不自觉。他忌讳别人谈及他的放羊历史，他把一群羊换成了一个公司，用权力代替了羊鞭。甚至一辆车一幢楼与一头牛两亩地也没啥区别，只是形式上的变化而已，我把这个发现告诉他后，他便再不跟我来往了。

(11)而我呢，是扛着铁锨——这件简单实用的农具在从事我的非农业的工作和业务。我的同事常说我能干，他们不知道我有一件好使的工具——铁锨。铁锨是劳动人民的专用工具，它可以铲、可以挖、可以剁，万不得已时还可当武器抡、砍。但是使唤惯铁锨的人，无论身居何处，他们共同热爱的东西都是：劳动。

(12)对一个农民来说，城市的确是一片荒地，你可以开着车，拿着大哥大招摇过市。我同样能扛着铁锨走在人群里——就像走在自己的玉米地里一样，种点自己想种的东西。

(13)上月回家，父亲问我在城里行不行，不行就还回来种地，地给你留着呢。走时还一再嘱咐我：到城里千万小心谨慎，不能像在乡下一样随意，更不要招惹城里人。

(14)我说：我扛着铁锨呢，怕啥。 ——节选自刘亮程《一个人的村庄》（有删改）

 

15．下列对文章内容分析和概括不正确的两项是（　　）（　　）（4分）

A.“扛着铁锨进城”是作为农民的刘亮程与世界相遇的方式，同时也是本文的一个独

特的写作视角——以一个农民的眼光来审视城市。

B. 本文通过今昔对比表明体面、繁华的城市生活只是乡村生活的翻版与延续，而

“我”在情感上依然归属于乡村，写出了作者对土地的依恋，对故乡的思念，表达

了浓浓的乡愁。

C. “铁锨”这一意象已经成为作者 身份的标志性符号，并赋予它特定的情感内涵，

展现了一个农民与世界相遇时的精神指向。

D．本文生动地表现了一个初入城市的农村青年对于城市的复杂心理：既自卑又自信，

既怯懦又勇敢。

E. “扛着铁锨进城”，写出了身为农民身份的城市边缘人对城市文化的抗拒与向往

的矛盾心理。

 

16. 文章写了“我的一位同乡”情况，有何用意？（4分）

   

17. 结合文意，赏析文章(5)段中画线句子。（6分）

 
人群像草一样在街上连片地荒芜着，巨石般林立的楼房挤压在土地上，我从城市的一
头流浪到另一头，找不到一块可耕种的土地。最后我跑到广场，掀开厚厚的水泥板块，翻
出一小块土地来，胡乱地撒了些种子，便贼一样地溜了回去。

 

18.“ 铁锨”这一意象作为文化的标志性符号，结合文本，请联系生活，谈谈你对作者从

乡村到城市始终“扛着铁锨”的看法。（8分）

 

六.（10分）
19. 仿照诗歌第一节画线的句子，补写出第二、三节横线处空缺的内容，使前后语意连贯、

得体。（4分）

 

感 谢
 

让我怎样感谢你

当我走向你的时候

我原想收获一缕春风
你却给了我整个春天
 

让我怎样感谢你

当我走向你的时候

                 
                  
 

让我怎样感谢你

当我走向你的时候

                 
                 
 

让我怎样感谢你

当我走向你的时候

我原想亲吻一朵雪花

你却给了我银色的世界

 

20. 阅读下面的文字，按要求答题。（6分）

台湾著名节目主持人、作家蔡康永说话幽默风趣、充满理性。一次，和朋友谈到“才华”时，蔡康永脱口而出：“才华这种东西，和冰箱里冷冻的肉很像，再怎么上等的肉，冷冻太久了不用，也就酸臭了……如果你知道自己有才华，就跟知道自己冰箱里有冷冻的肉一样，不是什么值得傲慢的事情，把那个才华拿来做成些什么，胜过存一堆酸臭的肉，塞爆了冰箱，最后连冰箱都弄坏。”大家纷纷表示认可。

①蔡康永采用了什么修辞手法将自己的“才华论”通俗地表现了出来？②蔡康永的“才华论”的主要内容是什么？请简答。（不得超过50个字，不含标点符号）

 

七、（共60分）

21. 阅读下面的材料，按要求作文。

在一位画家的屋里，我见到了一幅非常特别的画。那是一张被装裱起来的白纸，在中间偏左的位置，有一块黒渍。我不明白这块黒渍到底算什么生花妙笔，被画家挂在了墙壁正中最为显著的位置上。我琢磨了很长时间，头脑里仍然一片空白。我向画家请教，画家说：“中间这块黒渍是痛苦，每个人看到我的这幅画时，都是只看到这块痛苦的黒渍，却看不到背景里的快乐，我们的生活不是这样吗？多少快乐我们都视而不见，却被微小的痛苦遮住双眼。”我说：“按照你的说法，这张画应该是一张白纸。”他说：“没有痛苦，我们便见不到快乐。”我明白了，我们的眼里，总是盯着痛苦，而快乐常常是被我们忽略了的那部分。

上述事件引发了你怎样的感想？请根据材料内容及含义范围，联系自己的生活和感受，写一篇文章。

要求：①自选角度，自定立意，自拟标题，自选文体（诗歌除外）；②不要脱离材料的含意；③不得套作，不得抄袭；④不少于800字； ⑤用规范汉字书写。
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语文试题参考答案

 
第I部分（选择题，共27分）
 
 

4.C、

A、主客颠倒；    B、句式杂糅 D、缺主语：“可能是人类历史上最困难的

搜索行动”的主语应该是“此次搜索”

二、（9分，每小题3分）

5．C（“大气化学家已经搞清楚它的产生和消亡之间的复杂反应”错误，原文“大气化

学家还没能充分理解我们大气中这些氢氧自由基产生、消亡之间的复杂反应。”）

6．D（“二氧化碳”应是“一氧化碳”）

7．C（根据原文最后一段，氢氧自由基与臭氧的浓度也紧密相关。）

三、（6分，每小题3分）

8．C “檄”应为名词作动词，传檄。

9．B  都是介词，根据

（A.介词，在；介词，表比较。C.而，然后，表承接；表并列，不译。D.动词，担任；表被动）

四、（31分）

10．翻译（8分）

（1）倭寇杀了士兵而穿上他们的衣服，骗过守城将领得以入城，在夜里打开城门引入贼寇。（“衣”“夜”“延”各1分，大意正确1分）

  （2）戚继光担任将领号令严明，赏罚必行，士兵没有敢不听命的。（“严”“信”“用命”各1分，大意正确1分）

11．答：（1）革新军事（3自然段）（2）战功显赫（4-5自然段）（3）治军有方，有将才（号令严，赏罚信，士兵用命）（6自然段），（4）果敢勇毅（6自然段）（答对一点得1分，答对两点得2分，答对三点得4分，答对四点得5分，共5分。）

12．（4分）

叔孙武叔毁仲尼／子贡曰／无以为也／仲尼不可毁也／他人之贤者／丘陵也／犹可逾也／仲尼／日月也／无得而逾焉。（对两处1分，对4处2分，对6处3分，对8处4分）

【原文】叔孙武叔毁仲尼。子贡曰：“无以①为也！仲尼不可毁也。他人之贤者，丘陵也，犹可逾也。仲尼，日月也，无得而逾焉，人虽欲自绝，其何伤于日月乎？多②见其不知量③也！”

【注释】①以：此。②多；副词，只。③不知量：不知高低、深浅、轻 重。

【译文】叔孙武叔毁谤仲尼。子贡说：“不要这样做！仲尼是不可毁谤的。别人的贤能，好比山丘，还可以越过去。仲尼呢，好比太阳和月亮，不可能越过去。人纵使想自绝于太阳和月亮，那对太阳和月亮又有什么损害呢？只显得他自不量力罢了。”
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五、阅读下面文学作品，做15—18题（19）

15． B、 D.（4分）

解析：B项中“写出了作者对土地的依恋，对故乡的思念，表达了浓浓的乡愁。”不妥，本文作者是以一个农民的眼光来审视城市，表达作者在城市世界中的生活方式是努力劳动，铁锹成了这种生活方式的外在的符号标志，而非思乡之愁。D项中“既自卑又自信，既怯懦又勇敢。”错，作者没有自卑和怯懦心理。（选对一项得2分，全对得4分）

 

16．写“我的一位同乡”是为了告诉人们有一些进城的“农民”一旦有点成就就忘掉了自己的根，令人厌恶（2分）；也通过这位同乡和“我”的对比，说明人不能忘本，表达了对忘本者的批判。（2分）

17．以梦境的方式，来表达对乡村生存方式的坚守。（2分）运用比喻手法、动作描写及人物心理描写（1分），通过写人群“荒芜”如野草，楼房被无情“挤压”，“我”到处“流浪”，“胡乱”地撒种，“贼一样”地开溜（1分），含蓄委婉地表现出“我”初次进入城市生活的迷失与慌乱，（1分）以及潜意识中对城市生活的抗拒（1分）。

18．扛着铁锨，是一种劳动态度，更是一种生活态度，是作者在城市里的独特的存在方式。（2分）“扛着铁锹进城”意味着自己保持着热爱劳动、踏实工作的精神与品质。（2分）有了这种品质，在城市生活就不怕任何困难。这句话表现了作者对自己精神品质的自信。（2分）作者用从乡村到城市始终“扛着铁锨”来启发世人不论何时、何地，都要保持着热爱劳动、踏实工作的精神与品质，始终对生活充满自信。（2分）

 

六、语言运用（10分）

19.(4分）       

（1）“我原想捧起一簇浪花  你却给了我整个海洋”

或“我愿想掬起一丝清凉，你却给了我整个浓荫” 

（2分：前后语句的内容关联，1分；有一定的思想性，1分）

（2）我原想撷取一枚红叶  你却给了我整个枫林

（2分：前后语句的内容关联，1分；有一定的思想性，1分）

20.(6分）

答案：比喻。（1分）才华只有表现出来，用到需要的地方（或：适时发挥、使用），才有价值。（2分）否则，它不仅没有用处（或：它不仅没有实现其价值），还会产生不良影响。（2分）（语言表述准确顺畅，1分）

 

七、作文（60分）   21．作文等级评分标准

 

	 

基础

等级 

内容
20
	一 等

20-17分
	二 等

16-12分
	三等

11-7分
	四 等

6-0分

	
	 

切合题意
中心突出
内容充实
感情真挚
	 

符合题意   
中心明确   
内容较充实 
感情真实
	 

基本符合题意
中心基本明确
内容单薄   
感情基本真实
	 

偏离题意
中心不明或立意不当
没有什么内容
感情虚假

	 

表 达
20分
	符合文体要求

结构严谨   
语言流畅   
字体工整
	基本符合文体要求
结构完整       
语言通畅       
字体较工整
	大致符合文体要求
结构基本完整  
语言基本通顺  
字迹清楚
	不符合文体要求
结构混乱
语言不通顺,语病多

字迹潦草难辨

	发展
等级 

特征
20分
	 

深刻

丰富
有文采  
有创新
	 

较深刻  
较丰富  
较有文采
较有创新
	 

略显深刻 
略显丰富 
略显文采 
略显创新
	 

个别语句有点深刻
个别细节例子较好
个别语句精彩
略显个性


 

附：文言文参考译文
戚继光，字元敬。（戚继光）少年时便很洒脱，气度不凡。家穷，喜爱读书，通晓经史的要旨。嘉靖中承袭世职，由于推荐被提拔为代理都指挥佥事，在山东防御倭寇。改任浙江都司佥事，担任参将，分管宁、绍、台三郡。

嘉靖三十六年，倭寇侵犯乐清、瑞安、临海，戚继光未能及时援救，由于是道路阻塞所致，所以不加罪。不久，与俞大猷的军队会合，在岑港包围了汪直的余党。但很久都不能将其攻克，因此被撤官，（被责令）戴罪惩办敌人。不久这些倭寇逃跑，其它倭寇又到台州焚烧抢掠。给事中罗嘉宾等上奏（朝廷）弹劾戚继光无功，而且勾通外国。正在调查审问此事，不久就凭借平定汪直的功劳恢复了原职，改守台金、严三郡。

戚继光到浙江时，见防区的军队不习惯战斗，而金华、义乌民俗素有剽悍之称，于是请准招募三千人，教他们攻击、刺杀的方法，长短兵器轮番使用，从此戚继光这支部队特别精锐。又因为南方沼泽地很多，不利于骑马追逐，便按照地形制成阵法，考虑步行作战的方便，所有战舰、火药武器、兵械，都精心研制然后加以更换。“戚家军”驰名天下。

嘉靖四十一年，倭寇大举进犯福建。这时宁德已经屡次失陷。离城十里有个名叫横屿的地方，四面都是狭窄险要的水路，贼寇的大本营就设在里面。官军不敢攻打它，双方对峙了一年多。那些新到的倭寇驻扎在牛田，而酋长则驻扎在兴化，东南两面互相支援。福建接连告急，胡宗宪再次行文责令戚继光剿灭他们。戚继光首先进攻横屿的匪徒。兵士每人拿一束草，填平壕沟前进，捣毁了贼巢，斩首二千六百。乘胜攻至福清，打败了牛田的倭寇，捣毁了贼巢，其余的贼跑到兴化。戚继光急忙追赶，晚上四更时分抵达贼寇营寨。接连攻克了六十个营寨，斩首一千多。天亮（军队）进城。兴化人才知道（喜讯），送牛送酒前来慰劳的人络绎不绝。（战事结束）戚继光便把军队撤回（原来的驻地）。抵达福清，遇到倭寇从东营澳登陆，击杀倭寇二百多人。而刘显也屡次攻破倭寇，滞留福建多年的倭寇几乎消灭干净，于是戚继光到福州祭祀宴饮，在平远台刻石纪功。

等戚继光回到浙江后，新来的倭寇日益增多，并围困兴化城达一月之久。正碰上刘显派士卒八人携带文书入城，士卒衣服上刺有“天兵”二字。倭寇杀死这八名官兵，穿上他们的衣服，欺骗守将入城，夜晚破门迎接倭寇。副使翁时器、参将毕高逃走，通判奚世亭代理政事，被倭寇杀害，兴化城被焚烧抢劫一空。倭寇在此滞留两月，又攻破平海卫，并以此为据点。开始，兴化告急时，皇帝已任命俞大猷为福建总兵官，戚继光为副总兵。兴化城失陷后，刘显士卒较少，守在城下而不敢攻击。俞大猷也不想进攻，想调兵合围困住敌人。嘉靖四十二年(1563)四月，戚继光率浙江兵赶到。于是巡抚谭纶命令戚继光为中锋，刘显居左，俞大猷居右，合力攻击倭寇于平海。戚继光率先突破，左右军相继跟上，杀死倭寇二千二百人，放还被掠夺的百姓三千人。谭纶向朝廷报功，戚继光功居榜首，刘显、俞大猷次之。嘉靖帝为此在郊庙行告谢之礼，大张旗鼓地给功臣颁奖。戚继光先因平定横屿倭寇之功，升为署理都督佥事，至此又升为都督同知，世代荫庇千户之职，于是取代俞大猷为总兵官。
    戚继光统兵号令严肃，赏罚分明，言之有信，士卒莫不为其冲锋陷阵，他与俞大猷均为名将，操行虽不及俞大猷，但果敢刚毅超过俞大猷。大猷是老将，持重稳健，戚继光则如飙风闪电迅捷威猛，多次摧毁强倭，其名气更在俞大猷之上。


