四川省成都示范性高中2015届高三下学期3月月考试题
语文

本试卷满分150分，考试时间150 分钟。

注意事项：

1．答题前，考试务必先认真核对条形码上的姓名，准考证号和座位号，无误后将本人姓名、准考证号和座位号填写在相应位置，
2．答选择题时，必须使用2B铅笔将答题卡上对应题目的答案标号涂黑。如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其它答案标号；

3．答题时，必须使用黑色签字笔，将答案规范、整洁地书写在答题卡规定的位置上；

4．所有题目必须在答题卡上作答，在试题卷上答题无效；

5．考试结束后将答题卡交回，不得折叠、损毁答题卡。
第Ⅰ卷（选择题，共27分 每题3分）

一、（12分，每小题3分）

1．下列加点字注音全部正确的一项是    (    )
A．迤逦(lǐ)    憎恶(zēng)    朔风(shuò)    追溯(sù)   傩神(nán)

B．怔住(zhèng)  接壤(ràng)   船棹(zhòo)    懿范(yì)   拔擢(zhuó)

C．箭镞(zú)   岑寂(cén)     尺牍(dú)     下乘(chéng)  圆晕(yùn)

D．坍缩(dān)   毗邻(pí)     霎时(shà)    刹那(chà)   隘道(ài)

2．下列词语中没有错别字的一项是    (    )

A．迄今   起讫   精神恍惚   晃如隔世   模棱两可   菱角分明

B．倚重   旖旎   兴高采烈   没精打睬   臭名昭著   天理昭然

C．蜂窠   巢穴   神明庇佑   荫庇后人   含蓄蕴藉   狼藉不堪

D．炼字   精练   清沁肺腑   辎铢必较   刻苦自砺   点铁成金

3．下列成语使用恰当的一项是    (    )

A．迄今为止，所有为世界末日设定的日期都杳无音讯地过去了。

B．回到家乡，家乡已是破败不堪，只有当年的老门楼依然兀立，与河边的老柳树形影相吊。

C．有时书中的人物命运，引起我的沉思和联想，凝视着窗外神秘的夜空，不免出神入化。

D．“木”与“树”在概念上原是相去无几的，然而到了艺术形象的领域，这里的差别就几乎是一字千里。

4、下列各句没有语病，且句意明确的一项是（    ）

A．不仅韩剧《来自星星的你》有爱情的美好，有穿越时空的奇思妙想，也有诚实守信、谦恭礼让的传统美德，而且充满了时尚文化元素，给中国观众留下了深刻印象。
B．“余额宝”是由国内第三方支付平台“支付宝”打造的一项全新的余额增值服务，这类产品兴起的根本原因是与利率没有市场化、存在较大的存款差价有莫大关系。

C．持续数月的香港“占中”乱流虽然在全体港人的唾弃之下土崩瓦解，但其所代表的反华势力、分裂势力扰乱中国发展的图谋绝不会自行消解。

D．父母对孩子监护管理的缺失是造成青少年流浪乞讨的根本原因。所以，能否进一步完善未成年人的监护制度，是解决青少年流浪乞讨问题的重要途径。
    二、读下面短文，回答5—7题（9分，每小题3分）
                        提笔忘字：科技进步导致文化衰退？
                                    陈雍君
    日前美国《洛杉矶时报》的一则报道一石激起千层浪：“由于使用拼音输入法发手机短信及电脑打字正在取代拥有数千年传统的一笔一画汉字书写，越来越多的中国人不记得如何用笔书写汉字。”
    显然“提笔忘字”不是个别现象，否则也不会吸引国内诸多媒体纷纷发表报道和评论。虽然现在用得着手写的地方越来越少，但在偶尔出现需要的时候，如写个便条，填个表格，答个试卷等等，“提笔忘字”却并非偶尔。此时，人们的解决之道颇为典型：不再去翻新华字典，而是掏出手机按几个按键，用拼音打出忘了的字。“键盘依赖症”，就是这样活灵活现。
    其实自从选择了现代化发展之路，汉字手写被更为高效和标准的键盘输入所替代就是必然结果。御牛耕地，烧火做饭，这些中国人千百年来赖以糊口吃饭的基本技能，都在逐渐退出历史舞台。生存和生活技能的更新换代，是人类文明逐渐进步的伴随现象，这是生产力不断上升的结果，是历史的必然。然而，对于汉字书写的淡忘，却绝对是中华文化──至少是传统文化的衰退。
    相对于其他生存和生活技能，汉字书写还担负着重要的文化传承作用，因为中国文化之精髓所在就寄托在汉字字形和书写汉字的手脑配合之中。这是汉字区别于其他字母类文字的地方，也是台湾地区力主要把繁体汉字申报为世界遗产的原因之一。倘若大部分中国人都不再会手书汉字，将是以汉字为基础的中国文化的重大缺失。作家王蒙曾言：“遗失了中国的传统文化之精髓与汉字原形，我们成了数典忘祖的新文盲。”
    可是，避免成为“新文盲”的目标绝不是一纸政令或者法律法规所能达成的。今天的人们虽然偶尔还会发出“原来你写得一手好字啊”这样的惊叹，但基本上人们已经淡忘隽秀字体所带来的荣光。因为，写一手好字已经失去了当年的实际作用，比如找到更好的工作甚至找到更好的对象；因为，写一手好字并不能与现在的办公自动化“无缝衔接”，这是实用主义的选择。所以政府不能要求人们从高效低碳的无纸化自动办公环境中返回，也不可能要求人们在打字更高效的场合必须使用手写。就像曾经的清朝，每年的木兰秋闱可以保证八旗子弟不忘骑射，但是却并不能提升哪怕是保持军队战斗力。
    所以，要想阻止“提笔忘字”现象的继续恶化，仅仅依靠感慨和呼吁或是一两条无法施行的法令是不够的，必须让能写一手好字重新成为实用追求，甚至让手书汉字不仅成为一项技能，更加成为一种普遍认同的美的享受──就如同现代社会节奏再快，也挡不住大家停下来喝杯茶的兴致。而我们知道，咖啡和可乐的入侵并没有让中国人遗忘飘荡千年的茶香。
    也许，拿起笔享受书写，比将其看作宏图重任更加轻松，更加实际。
                                                        （选自《科技日报》）
    5.下列对“提笔忘字”的相关叙述，不正确的一项是（      ）（3分）
    A.“提笔忘字”反映的是越来越多的中国人不再一笔一画书写汉字，而是在使用手机或电脑时用拼音进行交流的现象。
    B.“提笔忘字”时不去翻字典，而是拿出手机用拼音打出忘记的字，这种解决问题的办法，在人们生活中普遍存在。
    C.“提笔忘字”如果成为在大部分中国人中都普遍存在的现象，将给以汉字为基础的中华文化带来一定程度的损失。
    D.“提笔忘字”现象可以不再恶化，但必须让能够写一手好字重新成为实用追求，更加成为一种对美的享受。
    6.下列对汉字书写的表述，不准确的一项是（      ）（3分）
    A.汉字书写不仅是生存和生活技能，而且还寄托着中国文化之精髓，担负着重要的文化传承作用。
    B.如今写一手好字已经不再令人惊叹，也失去了以此能够找到更好的工作和找更好的对象的功用。
    C.无纸化自动办公比手写汉字更加高效，也更低碳，所以政府不能要求人们在一切场合使用手写。
    D.“提笔忘字”的最实际解决方案是拿起笔来享受书写，正如中国人停下来喝茶，并享受茶香一样。
    7.下列表述与原文意思不符的一项是（      ）（3分）
    A.美国媒体率先发现了中国存在“提笔忘字”的现象，这一报道引起了国内媒体的纷纷报道和评论。
    B.用键盘输入替代汉字手写是现代化发展的必然选择，但淡忘了汉字书写却表现出传统文化的衰退。
    C.台湾地区力主要把繁体汉字申报为世界遗产，其原因之一是汉字字形和书写汉字中寄托了中国文化精髓。
    D.行政指令或法律无法避免出现数典忘祖的新文盲，正如木兰秋闱无法提升哪怕是保持军队战斗力。
三、（6分，每小题3分） 阅读下面的文言文，完成8—9题。
    道光癸卯闰秋，吾妻秋芙归。秋芙好棋，而不甚精，每夕必强余手谈，或至达旦。余戏举朱彝尊词云：“簸钱斗草①已都输，问持底今宵偿我？”秋芙故饰词云：“君以我不能胜耶？请以所佩玉虎为赌。”下数十子，棋局渐输，秋芙纵膝上狗儿搅乱棋势。余笑云： “子以玉奴②自况欤？”秋芙嘿然。而银烛荧荧，已照见桃花上颊矣。 
    去年燕较迟，帘外桃花已零落殆半。夜深巢泥忽倾，堕雏于地。秋芙惧为狗儿所攫，急收取之，且为钉片于梁，以承其巢。今年燕子复，故巢犹在，绕屋呢喃，殆犹忆去年护雏人耶？
    桃花为风雨所摧，零落池上，秋芙拾花瓣砌字，作词云：“一夜落红吹渐漫，风狂春不管。”“春”字未成，而东风骤，飘散满地，秋芙怅然。余曰：“此真个‘风狂春不管’矣!”相与一笑而罢。
    夏夜苦热，秋芙约游理安。甫出门，雷声殷殷，狂飙疾作。仆夫请回车，余以游兴方炽，强趣之行。未及南屏，而黑云四垂，山川瞑合。俄见白光如练，雨下如注，乃止大松树下，雨霁更行。觉竹风骚骚，万翠浓滴，两山如残妆美人，蹙黛垂眉，秀色可餐。余与秋芙且观且行，不知衣袂之既湿也。
    秋月正佳，秋芙命丫环负琴，放舟西湖荷菱之间。时余自西溪归，及门，秋芙先出，因买瓜皮迹之，相遇于苏堤第二桥下。秋芙方鼓琴作《汉宫秋怨》曲，余为披襟而听。斯时四山沉烟，星月在水，铮铮杂鸣，不知天风声环佩声也。琴声未终，船唇已移近漪园南岸矣。因叩白云庵门，庵尼故相识也。坐次，采池中新莲，制羹以进。香色清冽，足沁肠腑，其视世味腥膻，何止薰莸③之别。回船至段家桥，登岸，施竹簟于地，坐话良久。闻城中尘嚣声，如蝇营营，殊聒人耳。桥上石柱，为去年题诗处，近为蚌衣剥蚀，无复字迹。欲重书之，苦无中书。其时星斗渐稀，湖气横白，听城头更鼓，已沉沉第四通矣，遂携琴刺船而去。 
                                          （节选自清代蒋坦《秋灯琐忆》，有改动）
    【注】①簸钱斗草：古代的两种游戏。②玉奴：杨贵妃。相传唐玄宗曾与亲王下棋，将输时，杨贵妃放小狗于座侧，将棋局弄乱。③薰莸(xūn yóu)两种草的名称，一香一臭。

8．对下列句子中加点词的解释，不正确的一项是（   ）

A．道光癸卯闰秋，吾妻秋芙归              归：旧称女子出嫁

B．甫出门，雷声殷殷，狂飙疾作            甫：刚刚

C．其视世味腥膻，何止薰莸之别            视：看待，对待

D．余以游兴方炽，强趣之行                趣：通“促”，催促 

9、下列各组句子中，加点词的意义和用法相同的一组是(   )

A.请以所佩玉虎为赌              焉用亡郑以陪邻     

B.且为钉片于梁                  父母宗族，皆为戮没

C.不知衣袂之既湿也              师道之不传也久矣

D.遂携琴刺船而去                信而见疑，忠而被谤

第Ⅱ卷（非选择题，共123分）

四、（31分）

10、把文言文阅读材料中加横线的句子翻译成现代汉语。（8分）

 (1)秋芙好棋，而不甚精，每夕必强余手谈，或至达旦。（4分）

（2）俄见白光如练，雨下如注，乃止大松树下，雨霁更行。（4分）

11、第一卷文言文中，作者在秋灯之下忆起了哪些琐事？请分条概述。（5分）

12. 用斜线（/）给下面文言文断句，限9处。（4分）

     天 之 道 其 犹 张 弓 与 高 者 抑 之 下 者 举 之 有 余 者 损 之 不 足 者 补 之 天 之 道 损 有 余 而 补 不 足 人 之 道 则 不 然 损 不 足 以 奉 有 余 孰 能 以 有 余 奉 天 下 唯 有 道 者。（取材于《老子•七十七章》）

13阅读下面这首词，完威（1）（2）题（8分）
                            南乡子。秋暮村居
                           【清】|纳兰性德
       红叶满寒溪，一路空山万木齐。试上小楼极目望，高低。一片烟笼十里陂。
       吠犬杂鸣鸡，灯火荧荧归路迷。乍逐横山时近远，东西。家在寒林独掩扉。
    【注】①荧荧：灯光闪烁之貌。元吴师道《桐庐夜泊》：“灯光隐见隔林薄，湿云闪露青荧荧。”
  （1）这首词描绘了一幅怎样的图景？表达了诗人怎样的情感？(4分)
  （2）简析“一路空山万木齐”中“齐”字的妙处。(4分)
  14．补写下列名篇名句中的空缺部分。（每题1分，8选6)
 （1）野芳发而幽香，                。   （欧阳修《醉翁亭记》）

（2）                 ，而神明自得，圣心备焉。  （荀子《劝学》）

（3）胡人不敢南下而牧马，              。     （贾谊《过秦论》）

（4）              ，犹抱琵琶半遮面。     （白居易《琵琶行》）

（5）匪我愆期，子无良媒。将子无怒，            。  （《诗经·氓》）

（6）              ，孤舟一系故园心。   （杜甫《秋兴八首》其一）

（7）闲来垂钓碧溪上，                  。”  （李白《行路难》）

（8）               ，蓝田日暖玉生烟。   （李商隐《锦瑟》）

五、（22分）
阅读下面的文段，完成15～18 题。
                               沉默的品质（节选）

                                    高 勇

    我已经无数次地对自己说过：当别人沉默的时候，千万不要惊动他们，就让他们安静地呆在一个无所谓时间和空间的地方沉默下去吧。在很多情况下，人们是无法沉默下去的。

    沉默意味着获得了一种不可多得的品质，珍贵的品质，像清洁的黑夜一样具有非凡的渗透力。但是，谁能够赋予我们这样的品质呢？我们已经被所谓的事业其实就是某种欲望所裹挟，我们已经被很多想法其实就是众多聒噪的声音所围困，我们甚至已经无法在自己曾经选择好的空地上沉默着坐上一会儿了。

    “冷兵器的光芒坚毅而韧性／沉默的战士不可摧毁”。我相信沉默者的力量，因为我所看到的分明是钢青色大理石基座上一块原始的石头，一块无法不引起众人注视的石头。它会让所有忙忙碌碌的人们感到不安。是的，沉默有时真的是一种逼人的压力。

    比如村庄是沉默的，但白描一群在土地上沉默着的人对我来说仍旧是一件不太轻松的事情。这些天，我总在想着怎样才能找到一条进入沉默世界的捷径，但终不能。当我把一个老人特意给我煮的一壶黑茶喝完后，老人才爽快地说出一句话：孩子，苦着呢。然后仍然是沉默。我接受了这沉默。一个世界就在你的周围，你只有自己去慢慢品味。

    夜黑下去了，黑得完整而彻底。这是土地上的夜，我想我能够理解这沉默的夜，并在理解中防范一些无知的亢奋。

    我猛然发现在一个朋友面前，我幼稚得可笑。他是我的同龄人，可已经老熟得成了一个真正的中年人。在所有的久别重逢的日子里，总是我一个人在说话，甚至在黑夜里，他也没有搁下手中的生活。这时候，我才感觉到自己原来是多么的肤浅。从我离开村庄到现在，他已经在土地上春播秋收十年，他收获的粮食要喂活五口之家还要加上几只牲畜，而我呢？

    显然，他们是能够让我聪明的一群。虽然他们大都不是伶牙俐齿，甚至有时候他们斗大的字不识几升，但是他们能够让我获得真的智慧。他们并非一无所有，他们并非在活命的途中苟延，他们并非一群浅薄的人。只是因为会掩饰自己，他们虚心得仿佛一地黄土。

    可是有多少人愿意背对诱惑，和土地一起沉默呢？已经绅士起来的人们怎么能躬下身子和虫蚁一样活着的人为伍呢？

    我又想起了自己的父亲，多少年了我一直在说又永远都无法说清楚的人。他是沉默的，我的任何解释最终都无法解释他，而任何猜测也只能是猜测。他是如此地难以进入，但他无疑又是真实的。即使他的一生充满失败，但他用石头垒成的梯田和栽起的成百的树木还是如此地接近于宣言。

    我曾经跟随父亲进入过他的领地。而且父亲也没必要说什么，这时不需要他的什么声音，我只想听听那洋镐撞击石头的响动是怎样把我淹没。

    但喧嚣又在发动另一波的冲击了。回到城市里，你无法抗拒声音，无法坚持什么。你只能痛苦地在声音的旋涡中周旋。坦率地说，面对无所不在的诱惑，我随时都有陷入它们的可能。在这个世界上，我们势单力薄。

     这当然是我的耻辱。当我远离了沉默的土地又在有限地排斥着城市的时候，事实上我并不知道自己在哪里。

    想起一些土地上的歌子，在城市里，它们的曲调被重新修正，变得柔软而暧昧，可事实上，这本应该是一些充满黄连味凄凄惨惨的歌子。由于歌声，土地显得更加沉默。

    “沉默是一种诱惑／我不能容忍自己和它擦肩而过”。

15．下面对原文的分析，不正确的两项是（4 分）

     A．本文作者从农村到城市，能站在城市与农村之间思索现代社会人生存的方式和意义，并以“沉默的品质”这一形象的说法提倡一种朴实的人生态度。

     B．文章中引用了两处诗，第一处理性地解释了沉默的力量；第二处强有力地表现了作者对沉默的品质的追求。诗句的引用，使文章更具文采和哲理性。

     C．文章将沉默的品质和“一地黄土”联系起来，有深刻的寓意：土地是沉默的，土地上耕耘的人们是沉默的，但都有各自的价值，这让作者满怀敬意。

 D．文章充满沉重的自省精神，作者的视线在时而沉默、时而因苦涩凄惨的歌子而喧闹着的土地上扫过，寻找着自己心灵的真正的归属地。

     E．形象性是本文的一大特色，形象背后充满着暗示性。一个质朴的“老人”，俨然一个智者，一句“苦着呢”究竟暗示什么，让人颇费思量。

16．作者为什么说“在很多情况下，人们是无法沉默下去的”？ 请结合全文，简要分析。（6 分）

17．文中的“朋友”和“父亲”有着一些相同的特点，请简要概括他们的相同点，并简析以他们两人为例的作用。（6 分）

18．文章标题是“沉默的品质”，结合全文，请简要阐释“沉默的品质”的具体内涵，并联系现实谈谈你对此的认识。（6 分）

六、（10分）

19．“语不惊人死不休”是微博的一个普遍特点。其表现是爱用全称判断，爱走极端，喜欢刻意将一个观点说得非常犀利。其实换一种表达方式更容易被人接受。请将下面一段文字中画线的句子换一种表达方式，使语气和缓，评价谨慎而有分寸，避免不必要的争议。要求：不改动愿意，不超过70字。（3分）

    有一个艺人在微博里愤怒地批评道：“在中国写中文正体（繁体）字居然过半人看不懂，哎，华夏文明在大陆已死。”

答：                                                                     
20.从下面六个备选句子中选择三句，依次将序号填入下面语段的横线上，使文段语意连贯，画面完整。(3分)
    走进落基山脉，放眼望去，       ，        ，       ，由近及远，自下而上地映入眼帘，秀丽多姿，巍峨壮美。

    ①蓝蓝的湖水、绿绿的草原、密密的针叶林与层层山间草甸

    ②密密的针叶林与层层山间草甸、绿绿的草原、蓝蓝的湖水

    ③还有各种充满灵性的动物在自由游走着

    ④自由游走着的各种充满灵性的动物

    ⑤还有大面积的高山冰原及覆盖着皑皑白雪的奇异山峰

⑥覆盖着皑皑白雪的奇异山峰及大面积的高山冰原

21. 下面是以《中外传记作品选读》中的传主杜甫为对象拟写的上联，请从所给的其他传主中选择一位，把他的名字写在横线上，然后以所选传主作为对象写一个下联。（4分）

鲁迅     毛泽东     沈从文    贝多芬    达尔文    马克思     

对象：杜甫     上联：万方多难化作笔底波澜，成就诗史诗圣   

对象：         下联：                                                  
   七、作文（60分）
    22．“断舍离”是《咬文嚼字》评出的年度十大流行语之一。“断”就是不买、不收取自己不需要的东西；“舍”就是舍弃对自己没用的东西。人通过“断”和“舍”达到“离”的状态，即脱离不需要和没用的物品的包围，让自己处于宽敞舒适的空间。
    很多人有收纳一些自己不需要的物品的习惯，即使用不上的物品也要买来存放着，以备不时之需；收拾自己的物品时，自己不需要的或早已不用的物品也不会轻易舍弃，因为它们还有用，扔掉太可惜。于是，各种物品占据了大量空间。
要求：①自选角度，确定立意，自拟标题，文体不限。   ②不要脱离材料内容及含意的范围。  ③不少于800字。  ④不得套作，不得抄袭。
高2015届3月月考
语  文  参考答案
1答案C。（A．傩(nuó)；B．壤(rǎng)；D．坍(tān)。

2、答案C。（A．恍如隔世，棱角分明；B．没精打采；D．锱铢必较，刻苦自励。）
3、答案D。（A．杏无音讯：指没有一点消息；可改为“无声无息”；B．形影相吊：指孤身一人，只有和自己的影子相互慰问，形容无依无靠，非常孤单；C．“出神入化”是形容文学艺术达到了非常高超的境界。）

4、选C（A，关联词位置不当；B,句式杂糅；D,对应不当——两面对一面）

5、　选A（A项，并不是使用拼音进行交流，而是使用拼音输入法。 ）
6、　选B（B项，“已经不再令人惊叹”说得过于绝对。 ）
7、　选A（A项，文中没有依据证明中国存在“提笔忘字”现象是美国媒体率先发现，只是美国媒体率先报道出来，国内媒体纷纷报道和评论的不是“美国媒体的报道”，而是“提笔忘字”现象。）

8、选C(视：比较) 

9、选C（A以  介词拿，连词而  ；B为  动词，介词表被动  ；C 之  主谓之间取独；D而  表修饰，表转折）

10、翻译：（1）秋芙爱好下棋，但棋艺不很精深，每个夜晚一定要强挽（“强迫”“强求”皆可）我和她一起下棋，有时候一直下到天亮。（划线处各一分）

（2）不久就看见闪电像白练一样，大雨如同从天上倾注一般落下，于是在大树下停住，雨过天晴才又重新上路。（划线处各一分）

11、①夜里弈棋；②救雏燕，固燕巢；③拾花砌字；④雨天游理安，观山景；⑤泛舟西湖，鼓琴访友。（一点一分，4点5分）

12、断句： 天 之 道 其 犹 张 弓 与 /高 者 抑 之 /下 者 举 之 /有 余 者 损 之/ 不 足 者 补 之/ 天 之 道 损 有 余 而 补 不 足 /人 之 道 则 不 然 /损 不 足 以 奉 有 余/ 孰 能 以 有 余 奉 天 下/  唯 有 道 者。(4分，两处正确得1分，有一处错则最多得3分）

13、（1）此词描绘了秋暮时节一幅山村田园风光图。通过写红叶，寒溪、空山、万木、山峦参差、烟笼长堤、犬吠、鸡鸣、寒林村舍等意象，（2分）营造出一种静谧、疏朗、空旷的意境，透露出作者的欣喜、恬淡、闲适而又略显孤独的情感。（2分） 
【 解析】：对本题的回答要抓词中主要的意象，“红叶”说明是秋天，“寒溪”“空山”“万木”“烟笼”“十里陂”“吠犬”“鸣鸡”“灯火”，描绘出出一种静谧、疏朗、空旷的山水田园景色；情感可通过“满”“空”“迷”等词语，再结合词的意境以及作者常识来理解。
（2）】齐，布列（整齐）之意。（1分）一路行来，但见空谷寂静，遍山林木整齐布列。（1分）一个“齐”字，写出了木叶尽脱，山林空阔的暮秋山景。境界阔大，很有气势。（2分）
 【 解析】：先根据词理解“齐”在此句的具体含义“布列（整齐）”，再说说本句的意思，最后说效果即可。
14、（1）佳木秀而繁阴  （2）积善成德   （3）士不敢弯弓而报怨   （4）千呼万唤始出来  （5）秋以为期   （6）丛菊两开他日泪   （7）忽复乘舟梦日边   （8）沧海月明珠有泪

15．BD（B项中“理性地解释了”应为“形象地解释了”，D项中“因苦涩凄惨的歌子而喧闹的土地”与文意不符。）

16．①人们被太多欲望驱使，在世俗社会中争名夺利；②人们被已“高贵”起来的身份、地位主宰，而不愿回归普通和朴实；③人们的思想被诱惑包围而深陷其中。（每点2分，语意相近即可）

17．相同特点：沉默寡言；用实干证明自身价值。（2分）作用：以两人为例，具体揭示了沉默的品质的内涵，（2分）增强了文章的形象性和感染力。（2分）（语意相近即可）

18．内涵：回归普通与朴实，不在物欲横流的社会中迷失自己；踏实地工作，有耕耘，有收获，切实实现自己的人生价值，不浮躁。（每点2分，共4分，语意相近即可）

认识：（略）（联系实际谈认识2分，言之成理即可）

19参考答案：如今大陆不少年轻人都不认识繁体字，而许多文明信息都蕴藏其中，这种情形会会切断我们与祖先的血脉的联通，导致文化传承中的断裂现象。（意思近即可）（3分）

20．①④⑤【解析：本题考查“选用句式、语言表达连贯”。①④⑤都是偏正短语，其中心词作“映入” 的主语。根据后文方位要求判断也是重要依据】（3分）

21.参考：鲁迅      千秋孤冷耸立胸中山岳，锤炼赤胆忠心

         毛泽东    一时俊彦崭露头角峥嵘，甘愿润雨润花

         沈从文    千卷遗篇描绘湘西山水，尽显乡音乡情

   （评分要点：对联格式基本符合要求，2分；内容体现传主生平特点，2分）

欢迎访问“高中试卷网”——http://sj.fjjy.org
