       2015年高三教学测试（二）（2015.4）
语   文
一、语言文字运用（共24分，其中选择题每小题3分）
1.下列词语中，加点字的注音全都正确的一项是

A.模（mó）式       
辟（bì）邪        
荷（hé）尔蒙          
大而无当（dànɡ） 

B.菁（jīn）华       
夹（jiā）缝       
天秤（chènɡ）座       
龇牙咧（liě）嘴

C.封禅（shàn）     
解剖（pōu）      
一溜（liù）烟          
味同嚼（jué）蜡

D.扁（piān）舟      
答（dā）谢      
处（chǔ）方药        
亘（ɡèn）古不变

2.下列各句中，没有错别字的一项是

A.电视剧《沂蒙》真实地还原了历史，人物塑造生动而又不落窠臼，在宏大的叙事中，注重细节描绘，展现了沂蒙人民的精神风貌，给人心灵震憾。

B.岁月的山峦积淀着沧桑，生命的泉水涤荡着澄澈，心灵的花草弥散着芳香；优雅地行走在时光中，享受着“结庐在人境，而无车马喧”的清高旷远。

C.备受关注的股市近来出现了投资者期盼的牛市行情，沪、深两市再接再厉，股指一路上扬，有的媒体已经打出了“沪指跃上四千已万事具备”的标题。

D.走进乡村，才能体会到腊月年味的古朴淳厚：男人们杀猪宰羊，热闹非凡；女人们成群结对置办年货，忙得两脚生风；小孩们购花炮，手舞足蹈。
3.下列各句中，加点的词语运用正确的一项是

A.最新研究指出，南极冰层因气候变化而加速溶解，将使南极皇帝企鹅数目锐减，因此，有不少科学家呼吁把皇帝企鹅列为“濒危动物”，加强保护。

B.《查理周刊》杂志社受到恐怖袭击后，法国一位政府官员表示，鉴于目前反恐斗争的需要和特殊的安全形势，应重新审视军事项目法案的裁军计划。
C.某著名记者在推出一部反映热点问题的纪录片后，解释了拍摄的初衷：作为传媒人，就有责任不危言危行，也不回避问题，尽量把事实呈现给观众。

D.二十多年前，在新西兰南岛举办的由探索频道赞助的世界探险越野赛产生了巨大影响，探险越野运动自此一发而不可收拾，迅速在全世界发展起来。
4.下列各句中，没有语病的一项是

A.除了体育本身的价值功能外，足球运动还对改善经济文化建设、增进国际交往和提升国家软实力起到积极的推动作用。

B.近几年来，我市以满足广大人民群众日益增长的多元化健身为出发点，加大资金投入，体育设施建设不断取得新突破。

C.有人认为：货币的汇率，是由于两国货币在其本国具有的购买力所决定的，即两种货币购买力之比决定两国货币的交换比。

  D.中小学是人生品格形成的重要时期，开展新高考下的职业生涯规划教育活动，能够帮助高中生从寻找分数向寻找自己转变。

5.阅读下面的材料，为“全民国防日”拟写一则公益宣传语。要求：使用对偶的修辞手法，不超过24字。（3分）

每年9月的第三个星期六为全民国防教育日。国防教育的要义就是国防之防卫。只有每一个公民都自觉地保卫国家，捍卫主权，国家才能建立起强大的国防。

                                       ▲                                     
6.看下面这幅漫画，根据要求回答问题。（4分）
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（1）用简要的文字说明漫画的内容。（2分）

                                       ▲                                     
（2）用一句话揭示漫画的寓意。（2分）

                                       ▲                                     
7.请根据下面文字，为张鑫写一份发言稿。要求：语言简明得体，不超过100字。（5分）
宏志中学举行由通达公司设立的“通达奖学金”颁奖仪式，马董事长亲自颁奖。通达公司重视教育，累计为全市教育捐款上千万。张鑫同学将代表全体受奖学生上台发言。

                                       ▲                                     
二、现代文阅读（共29分，其中选择题每小题3分）
（一）阅读下面的文字，完成8～10题。（9分）

中国电影如今呈现出勃勃生机，不仅产量高居世界前列，中国市场也一跃成为世界第二大电影市场。但由于电影市场、电影产业尚未成熟，“娱乐至死”成为部分影视作品引以为豪的追求。从所谓“屌丝”电影到所谓“毒舌”电影，从偶像电影到“粉丝”电影，从喜剧电影到“恶搞”电影，在近期一些较高票房的电影中这种低俗化现象不断受到质疑。

随着媒介多样化对电影功能的分流，也随着全球电影观众越来越年轻化，电影呈现出鲜明的娱乐倾向。30年前，尼尔•波兹曼在《娱乐至死》中批判性地指出消费社会的公众话语正在日渐娱乐化，甚至演化为“娱乐至死”。应该说，娱乐是人们释放心理能量、缓解精神压力的正当甚至必要的需求，电影追求娱乐性有其充分的合理性。但是，从古希腊亚里士多德论述“宣泄”与“净化”的关系，到20世纪弗洛伊德论述“欲望的升华”，人们普遍认为，娱乐虽然无罪但仍然要有度。娱乐不仅是欲望的宣泄，也是释放内心压力之后的心灵净化；娱乐不是对欲望的刺激和放大，而是对欲望的伦理驯服和社会化升华。

面对舆论批评，票房似乎一直是追求“娱乐至死”的挡箭牌：似乎观众的选择就体现了作品的价值，而票房则因为帮助国产电影争取了与好莱坞竞争的市场份额而获得某种批评豁免权。实际上，由于电影特殊的消费方式，一些电影借助商业元素的配置、营销推广的带动、粉丝心理的盲目，创造了不俗的电影票房，但是许多观众对这些影片的艺术质量和内容质量却并不满意。

电影作为大众特别是青少年观众喜闻乐见的文化形态，不仅应该提供娱乐，也应该有建设新文化、塑造新文明的担当。目前，电影产业的“唯娱乐”、“唯票房”现象，反映的可能就不仅仅是影视文化的自轻，更是对世道人心的亵渎。如果我们用这样的电影去争票房、争市场、争所谓份额，无疑是文化上的饮鸩止渴。我们的电影如果没有对人性、人道、人格足够的尊重，没有对公平、正义、善良、美好的充分敬意，没有对艺术规律、审美品格的诚恳追求，当票房与口水齐飞的时候，国产影片可能就谈不上对观众精神生活的引导了。而当观众的审美能力、电影观赏需求越来越成熟，国产电影的危机可能就不仅仅体现为技术危机，而是更严重的思想危机、文化危机，最终导向市场危机。因此，国产电影需要份额和票房，但更需要“绿色”的份额和票房。

（选自尹鸿《“绿色”票房与文化自觉》，有删改）

8.下列关于文中“娱乐至死”的表述，恰当的一项是

A.消费方式的特殊性需要电影用“娱乐至死”的态度来实现内心压力的释放和欲望的宣泄。

B.“毒舌”电影、“粉丝”电影和“恶搞”电影的出现使“娱乐至死”成为电影文化主流。

C.“娱乐至死”的追求使得如今的中国电影呈现勃勃生机，获得了较高票房和较高收视率。

D.消费社会的公众话语“娱乐至死”化，虽然不断刺激放大着欲望，但不利于心灵的净化。

9.下列说法符合原文意思的一项是

A.为了与好莱坞竞争电影市场的份额，国产电影要通过对娱乐的追求来提高票房。

B.有较高票房的国产电影，都具有娱乐性，同时也建设了新文化、塑造了新文明。

C.电影票房一路飙升，直接引发了许多观众对影片艺术质量和内容质量的不满意。

D.电影产业“唯娱乐”、“唯票房”的不成熟表现，可能会导致电影的市场危机。 

10.国产电影要实现“绿色票房”，必须具备怎样的条件？（3分）

                                       ▲                                     
（二）阅读下面的文字，完成11～15题。（20分）

低吟的荒野

绿 窗

⑴院里积着落叶，不扫，是为了听风声。院里生了青草，不除，是为了早晨承接露珠。想那样的境味，先要赞美主人的情趣，细究，是深深的寂寥。等着风来雨落，鸟儿撞破玻璃，蝴蝶穿过重重铁栏，奄奄息在水泥阶上，真是罪过。

⑵说来，想要的是自然的野意儿。种上一盆花，为的是心上能有一片原野；挂一串锦灯笼，一串辣椒，一串蘑菇，则乡间茅屋、菜园、松林也搁在一室了。

⑶可是这依旧算贫穷。没有一个村庄做阵，没有一个大片的荒野供你深入，脚无处落，像母亲不在家，心是慌的。野草就在墙外，树木就在路口，蜘蛛就在林间，村庄烟火小，荒野吟声低。出去走走，天空之下，归为一棵草，不向往楠木紫檀，一岁一枯，总有青青的绿等着，不怕。

⑷猫有锦衣玉食，猫仍然要抓耗子。野味才劲道，逗逗惊吓中的猎物，其中有得意，彼此都多个戒心，不忘祖宗传下的抓捕和逃难本领，为的生存。猫在乡村，也不只在房前屋后打转转，那是没出息的弱猫。好猫每天都要出次村庄，穿山越岭爬高上树，带回野草，露水，山耗子野鸡来，为得靠近冥冥中的祖训。

⑸耗子肉有牛黄酸，这东西维持夜间视力，猫必需摄足，才无夜。长期吃了人饭，猫只有夜黑头，无鼠。猫少了野性，变成了人的宠物，只管逗主人笑，依主人的心思，以防被遗弃。

⑹人也一样。

⑺城市四处都是窥视的眼睛，投出监视、嘲弄、轻蔑，带着钱味的剪刀，让我们习惯约束灵魂。不得已吞吃了雾霾，有毒的蔬菜，内心长出冷漠与恶毒的杂草。眼睛在关键时刻自己暗下来；危难时刻伸出的手，又偷偷缩进袖笼里；嘴巴在不该说的时候自己闭上，躲进腔子里。每个人都顶着三五个憋出的犄角趔趄在街头，碰撞，疼痛，流血，再挤回腔子里。让人可笑的是，大街小巷，竟见不到一个囫囵的人。

⑻我们心知肚明，羞愧不已，惟愿能有一颗聆听自然的野心。

⑼在荒野，植物听风听雨，见缝插针，你只能吐出俩字：蓬勃。

    ⑽秋天新生的蒿草更加肥硕冒油，似有妖邪作怪，实是把生命抓得更紧。野生的种子认得春天，也熟悉适宜的环境，随时发芽，不管结果。受约束的只是人。

⑾一条向山的石阶两侧，去年种的朝颜花，粉蓝白黄繁盛美丽，流浪猫狗在藤萝下开出茅屋来，你路过，它盎然吠叫。今年间生了许多拉拉蔓，我盼着园丁来拔除，我深知拉拉蔓满身细刺的厉害。如料，没有人管，拉拉蔓果然斗志昂扬地铺了上去。

⑿因茂盛的草不是我们想要的，我们称之荒芜。但这是植物的竞争，人为与野性的较量。放任庄稼和杂草，杂草必定浪涛一样淹没庄稼。所以农人必须随时扛着锄头。杂草让农人警醒。锄草剂的滥用，毁了野草和土地，名正言顺的庄稼，长在温床，放弃了抵抗，是更让人害怕的荒凉。像恐龙，独霸天下，横吃横长，最后大灭绝，个别的存活，为的提醒后世。

⒀所以面对一棵小叶朴树，用千年时间，劈开亿年巨石，也不必惊奇。野性的力量，人只有臣服和学习。依赖荒野，我们才会得到力量与获救。不怕村庄消失成野；沙化，水泥化，毒化，才是真正的荒芜。

⒁家养的木立芦荟开花了。纺锤形，穗状花序，每枝花点上橘黄的灯烛，吐出三个深橘的蕊，像许多串冰糖葫芦一股脑插在草包上。夜晚，我守着这枝温暖的花，聆听风的低吟，不知，我们还剩下多少荒野？

（选自《燕赵都市报》，有删改）

11.结合上下文，谈谈你对“可是这依旧算贫穷”这句话的理解。（3分）

12.⑷⑸两段以猫为例写野性，请分析其作用。（4分）
13.简析⑿⒀两段中加点词“荒芜”的不同含义。（4分）
14.赏析文中画波浪线的句子。（4分）

（1）每个人都顶着三五个憋出的犄角趔趄在街头，碰撞，疼痛，流血，再挤回腔子里。

（2）除草剂的滥用，毁了野草和土地，名正言顺的庄稼，长在温床，放弃了抵抗，是更让人害怕的荒凉。

15.概括文章主旨，并谈谈你对“人与自然”关系的感悟。（5分）
三、古代诗文阅读（37分，其中选择题每小题3分）
（一）阅读下面的文言文，完成16～20题。（19分）

刘辅，河间宗室人也。举孝廉，为襄贲令。上书言得失，召见，上美其材，擢为谏大夫。会成帝欲立赵婕妤为皇后，先下诏封婕妤父临为列侯。辅上书言：“臣闻天之所与，必先赐以符瑞；天之所违，必先降以灾变：此神明之征应，自然之占验也。昔武王、周公承顺天地，以飨鱼乌之瑞，然犹君臣祗惧，动色相戒，况于季世，不蒙继嗣之福，屡受威怒之异者乎！虽夙夜自责，改过易行，畏天命，念祖业，妙选有德之世，考卜窈窕之女，以承宗庙，顺神祇心，塞天下望，子孙之祥犹恐晚暮，今乃触情纵欲，倾于卑贱之女，欲以母天下，不畏于天，不愧于人，惑莫大焉。里语曰：腐木不可以为柱卑人不可以为主天人之所不予必有祸而无福市道皆共知之朝廷莫肯一言臣窃伤心。自念得以同姓拔擢，尸禄不忠，污辱谏争之官，不敢不尽死，唯陛下深察。”书奏，上怒，使侍御史收缚辅，系掖庭①秘狱，群臣莫知其故。

于是中朝左将军辛庆忌、右将军廉褒、光禄勋师丹、太中大夫谷永俱上书曰：“臣闻明王垂宽容之听，崇谏争之官，广开忠直之路，不罪狂狷之言，然后百僚在位，竭忠尽谋，不惧后患，朝廷无谄谀之士，元首无失道之愆。窃见谏大夫刘辅，前以县令求见，擢为谏大夫，此其言必有卓诡切至，当圣心者，故得拔至于此。旬日之间，收下秘狱，臣等愚，以为辅幸得托公族之亲，在谏臣之列，新从下土来，未知朝廷体，独触忌讳，不足深过。小罪宜隐忍而已，如有大恶，宜暴治理官，与众共之。昔赵简子杀其大夫鸣犊，孔子临河而还。今天心未豫，灾异屡降，水旱迭臻，方当隆宽广问，褒直尽下之时也。而行惨急之诛于谏争之臣，震惊群下，失忠直心。假令辅不坐直言，所坐不著，天下不可户晓。同姓近臣本以言显，其于治亲养忠之义诚不宜幽囚于掖庭狱。公卿莫敢尽节正言，非所以昭虞舜之听，广德美之风也。臣等窃深伤之，唯陛下留神省察。”

上乃徙系辅共工狱，减死罪一等，论为鬼薪②。终于家。

（选自《汉书卷七十七·盖诸葛刘郑孙毋将何传》）

【注】①掖庭：宫中旁舍，宫女居住的地方。②鬼薪：秦汉时的一种徒刑，因最初为宗庙采薪而得名。
16.对下列句子中加点词语的解释，不正确的一项是

A.以飨鱼乌之瑞               飨：享受

B.塞天下望                   塞：满足

C.崇谏争之官                 崇：崇拜

D.元首无失道之愆             愆：过失 

17.下列各组句子中，加点词的意义和用法相同的一组是

A.不畏于天                而君幸于赵王

B.惑莫大焉                置杯焉则胶

C.此其言必有卓诡切至      君知其难也

D.上乃徙系辅共工狱　　　  乃使人复葺南阁子

18.下列对原文的赏析，不正确的一项是

A.刘辅谏言皇帝不该册封赵婕妤为皇后，情意恳切，说理清楚，但终因言辞激烈触怒了皇帝，被侍御史抓了起来。

B.辛庆忌等大臣都上书劝谏皇帝做一个明君，宽恕刘辅；皇帝听从了他们的建议，释放了刘辅，使其得以终老于家。

C.本文属于人物传记，篇幅短小，语句凝炼，选例典型，寥寥几笔就刻画了一个敢于直谏、不畏死亡的诤臣形象。

D.本文文风淳朴，构思巧妙，以语言描写为主，从正面侧面着笔刻画主要人物刘辅，显示了作者出色的语言功底。

19.用“/”给文中画波浪线的部分断句。（3分）

腐木不可以为柱卑人不可以为主天人之所不予必有祸而无福市道皆共知之朝廷莫肯一言臣窃伤心。

20.把文中画线的句子译成现代汉语。（7分）

（1）上书言得失，召见，上美其材，擢为谏大夫。（4分）

（2）公卿莫敢尽节正言，非所以昭虞舜之听，广德美之风也。（3分）

（二）阅读下面两首诗，完成21～22题。（7分）

海棠 

（宋） 王安石

绿娇隐约眉轻扫，红嫩妖娆脸薄妆。巧笔写传功未尽，清才吟咏兴何长。

海棠

（宋）崔  鶠

浑是华清出浴初，碧绡斜掩见红肤。便教桃李能言语，要比娇妍比得无。

21.两首诗用     ▲    、     ▲    字表现海棠的特点。（2分）
22.简要分析两首诗各用什么手法表达对海棠的喜爱之情。（5分）
（三）阅读下面的材料，完成23～24。（5分）

为人臣者怀仁义以事其君，为人子者怀仁义以事其父，为人弟者怀仁义以事其兄；是君臣父子兄弟，去利怀仁义以相接也。                                        （《孟子·告子下》）
君子之求利也略，其远害也早，其避辱也惧，其行道理也勇。           （《荀子·修身》）
23.两则材料都表现了    ▲    的义利观。（2分）

24.请谈谈你对“其行道理也勇”这句话的认识。（3分）

（四）古诗文默写。（6分）

25.补写出下列名篇名句的空缺部分。（只选3小题）

（1）夫如是，        ▲        ，        ▲        。        （《论语·季氏将伐颛臾》）
（2）使六国各爱其人，       ▲       ；       ▲       ，则递三世，可至万世而为君。（杜牧《阿房宫赋》）

（3）恨相见得迟，      ▲      。柳丝长玉骢难系，      ▲      。 （王实甫《西厢记》）

（4）        ▲        ，谈笑间、        ▲        。    （苏轼《念奴娇·赤壁怀古》）

（5）      ▲      ，两朝开济老臣心。出师未捷身先死，      ▲      。 （杜甫《蜀相》）

四、作文（60分）

26.阅读下面的文字，根据要求作文。
“任性”是2014年的流行热词。

有人说“有钱就是任性”。

有人说“青春就是任性”。

有人说“漂亮就是任性”。

李克强总理在全国人大三次会议政府工作报告中提出“有权不可任性”。
全面理解上述材料，写一篇不少于800字的文章。

【注意】①自拟题目，选好角度，确定立意。②不得脱离材料内容及含义的范围作文。③明确文体，但不得写成诗歌。④不得抄袭，套作。

2015年高三教学测试（二）（2015.4）
语文 参考答案
本卷共9个选择题，每小题3分，答案如下：
	题号
	1
	2
	3
	4
	8
	9
	16
	17
	18

	答案
	A
	B
	B
	D
	D
	D
	C
	D
	B


1. A（B菁jīnɡ华；C味同嚼（jiáo）蜡；D答dá谢）
2.B（A震撼；C万事俱备；D成群结队）

3.B（“鉴于”有“表示以参照某种情况为前提加以考虑”的意思。A项“溶解”应为“融解”；融解是物质由固相转变为液相的过程；溶解是一种物质分散于另一种物质中成为溶液的过程。C项危言危行指说正直的话，做正直的事。D“一发而不可收拾”为贬义，改为“一发而不可收”。）

4.D（A项搭配不当，把“改善”改为“促进”；B项成分残缺，满足缺少相搭配的宾语，在“健身”后加上“需求”；C项句式杂糅，删除“由于”的“于”、“所决定”的“所”即可）

5.（3分）示例一：众志成城兴中华，万众一心固国防

  示例二：心连心，凝聚民族魂；肩并肩，铸就国防坚

  示例三：同心同德提升国防意识，群策群力筑造钢铁长城

  （对偶1分，“全民”1分，“国防作用”1分。）
6. （1）（2分）一个人躬着腰，手捧着书，沿着由问号组成的台阶往上走。（说清楚“人”和“台阶”两个要素，每方面1分）

（2）（3分）寓意：示例一、只顾读书而不注重实际问题解决的做法要不得。示例二、读书才能解决一个个人生困惑（难题）。
7.（5分）答案示例：

尊敬的马董事长、老师们、同学们，大家好！（称呼、问候语1分）

感谢为教育作出奉献的马董事长和通达公司（感谢设奖单位1分）；感谢教育我们的老师（感谢教师1分）。我们会把今天的奖励化作学习的动力，以优异的成绩回报社会（代表受奖学生表示决心1分）。祝马董事长的事业蒸蒸日上。谢谢！（祝福语1分）

8.D（A项电影特殊的消费方式与“需要用‘娱乐至死’的态度实现内心压力的释放和心灵的净化”之间没有必然的关系。B项“娱乐至死”成为电影文化的主流不是因为这些电影的出现。

C项中国电影呈现出的勃勃生机不仅仅是因为人们对“娱乐至死”的追求。）

9.D（A“通过对娱乐的追求来提高票房”表述不对。B“有较高票房的国产电影”不一定都具备“娱乐性”、“建设新文化”、“塑造新文明”的特点。C电影票房的飙升与对影片的质量不满意之间不是“直接引发”的关系。）

10.（3分）①国产电影要有文化追求，具体表现为对人性、人道、人格足够的尊重，对公平、正义、善良、美好的充分敬意，对艺术规律、审美品格的诚恳追求。（2分，意思对即可）

②国产电影要有技术的含量。（1分）

11.（3分）人为的东西虽是有情趣（1分），但这终究是深深的寂寥，缺少自然的野性（1分）；只有自然的野性才能给人精神的富足、生命的寄托和依赖。（1分）

12.（4分）内容上：以猫为例，说明野性对动物的意义重大；从植物到动物，更完整地说明自然的野性；（2分）

   结构上：引出下文，人也要有野性；使文章的层次清晰。（2分）

13.（4分）前一个“荒芜”：杂草丛生（1分）。这种荒芜是人的主观看法，实际上是一种荒野的生命力（1分）。

后一个“荒芜”：寸草不生（1分）。人类轻视并肆意破坏自然，使大地寸草不生，没有生命力（1分）。

14.（4分）（1）运用比喻手法，把人灵魂受束缚的痛苦形象生动地比作犄角（1分）。表明了作者对人本真生活状态缺失的控诉，对野性的呼唤（1分）。
（2）运用拟人手法，赋予庄稼人的情态（1分）。写出了人滥用除草剂后对土地的破坏及带来的严重的恶果（1分）。

 15.（5分）主旨：文章通过对自然中动植物的描写和对人类本身的反思（1分），流露出作者对荒野正在逝去的担忧，表达了对自然的敬畏与崇敬（1分）。

感悟示例：自然（大地）不属于人类，但是，人类却属于自然（大地）。我们在现实生活中需要尊重自然、敬畏自然，而不是任意破坏自然规则。在人与自然的交融，我们能寻回野性与心灵的宁静，因为我们的心灵也需要一片自然之地，让思想不受约束，在这里自由生长。（答案要有以下三层意思，写出一点给1分：人归属于自然；人要尊重、敬畏自然；人要从自然中学习野性的力量，追求自由本真的生活状态）

16.C（崇：重视）

17.D（连词，于是。A介词，引出对象/介词，被；B句末语气词/兼词，于此；C代词，他的／指示代词，那）

18.B（没有释放，而是减死罪一等，给宗庙服劳役。）

19.（3分）腐木不可以为柱/卑人不可以为主/天人之所不予/必有祸而无福/市道皆共知之/朝廷莫肯一言/臣窃伤心。（断句两处得1分，但断错一处需扣1分，扣完为止。）

20.（1）（4分）（刘辅）上奏章议论（国家政事的）得失，被皇上召见，皇上赏识他的才能，提拔他担任谏大夫。（补出主语1分。召见，被召见，1分。美，赏识，意动用法，1分。擢，提拔，1分。）

   （2）（3分）公卿大臣不敢再尽忠职守坚持正论，这不是发扬虞舜倾听臣下的意见，弘扬品德美好风气的做法。（“公卿莫敢尽节正言”1分。“所以”1分。“昭”“广”1分。）

21.（2分）娇、嫩（每点1分）

22.（5分）第一首①拟人手法，描写海棠叶和花，显出叶娇柔、花妖娆的美。

   ②直抒胸臆，诗人感叹自己笔虽巧但仍不能写尽海棠的美，无法满足自己吟咏的兴致，以此表达喜爱之情。（每点1分）

第二首①比拟手法，海棠如刚出浴的美人，绿叶红花如美人身上的绿绸嫩肤，娇嫩无比。

    ②用典，“华清出浴初”运用《长恨歌》中杨贵妃赐浴华清池的典故，表现海棠之美。

    ③对比，用桃李的娇美无法和海棠的娇美相比，表达喜爱之情。

    ④虚实结合，前两句实写海棠之美，后两句虚写，假如桃李能言，欲与海棠比娇美，也会自认无法比得上。（每点1分，答出三点即可）

23.（2分）重义轻利。

24.（3分）君子应对于道义极其勇毅地去担当（1分）。我们应该学习君子这种重义的品格，高举正义的大旗，勇敢担当，勇于践行，自觉地把这种勇于担当的精神传承下去（2分）。

参考译文：

做臣下的心怀仁义来侍奉君主，做儿子的心怀仁义来侍奉父亲，做弟弟的心怀仁义来侍奉哥哥，这就会使君臣之间、父子之间，兄弟之间都完全去掉利害关系，心怀仁义来互相对待。

君子对于谋求私利很不在意，对于祸害早早远离，对于耻辱警惕而回避，对于道义又极其勇毅地去担当。

25.（6分）（1）故远人不服，则修文德以来之（2）则足以拒秦；使秦复爱六国之人（3）怨归去得疾  恨不倩疏林挂住斜晖（4）羽扇纶巾  强虏灰飞烟灭（“强虏”写“樯橹”亦可）（5）三顾频烦天下计  长使英雄泪满襟

26.立意参考：

“任性”在《现代汉语辞典》中解释为：放任自己的性子，不加约束。材料的前三句都体现了这个意思。有时候“有钱任性”、“青春任性”、“漂亮任性”还只是率性而为，率性而为不一定是坏事。但“有权任性”就是为所欲为了。李总理的话就是在强调为所欲为要不得。

    “全面理解材料”相当于“综合考虑材料”，就是要求考生综合考虑（全面理解）四句话的含义，分析四句话的辩证关系，也就是辩证分析率性而为和为所欲为之间的关系。基于此，可以从是任性要有度的角度立意，也可以探讨任性和约束之间的辩证关系。

参考译文：

刘辅，是河间国的皇族人士。被举为孝廉，担任了襄贲的县令。上奏章议论国家政事的得失，被皇上召见，皇上赏识他的才能，提拔他担任谏大夫。正赶上成帝想要立赵婕妤作皇后，先下诏书赐封婕妤的父亲赵临为列侯。刘辅上书说：“我听说上天如果赞同就一定会赐与吉祥的征兆，上天如果反对就一定会降下灾异和变故，这是神明的应兆，自然的预测。从前武王、周公顺承天地的旨意，因而享受了白鱼赤乌的祥瑞，然而君臣仍然忧惧，震惊警惕互相劝诫，何况处于当今末世，没有蒙受子孙繁衍的福祉，却屡次遭到上天发威震怒而降下的灾异呢？即使每天自责，改正过错纠正行为，敬畏天命，想到祖宗的功业，好好地选择一个有德的家族，卜求一个美丽贤能的女子，以继承宗庙，顺应天神的心意，满足天下民众的愿望，繁衍子孙的吉祥尚且担心来得晚，如今却触发情意放纵欲望，倾心于这个卑贱的女子，想要把她作为天下人之母，对上天不感到敬畏，对百姓不感到惭愧，没有比这更糊涂的了。俗话说：‘腐朽的木材不能用来作柱子，卑贱的人不能让他作主人。上天和百姓都不赞成的，一定有祸害而没有益处，这是街市上和道路上的人都知晓的道理，朝廷中却没有人肯说一句真话，我私下里感到伤心。我想到因为与皇上同姓才得到提拔，光享受俸禄而不尽忠，污辱了谏诤的官职，不敢不冒死进言，希望陛下您深切地审察。”奏章上奏以后，皇上震怒了，派侍御史逮捕了刘辅，把他囚禁在后宫的秘密监狱里，大臣们都不了解其中的缘故。

当时中朝左将军辛庆忌、右将军廉褒、光禄勋师丹、太中大夫谷永都上奏说：“我们听说英明的君王广泛地听取意见，重视谏争之官，广开忠直之士的言路，对狂妄和偏急的言论也不加罪，然后群臣各守自己的职位，尽量献出自己的忠诚和智谋，朝廷无后顾之忧，朝中没有阿谀奉承的官员，君主没有背离正道的过失。我们私下看到谏大夫刘辅，以前凭县令的身份求见皇上，被提拔为谏大夫，这表明他的议论必定有卓越异常和切实确当，符合圣意的内容，所以才能够被提拔到这样的职位。可是十天之间，却被收捕囚禁在秘密监狱里，我们愚昧无知，认为刘辅有幸得以托身为皇族的亲属，处于谏官的行列，他从下面的职位上来，不知道朝廷的体制，独自触犯忌讳，不值得深究。小罪应当隐忍一些，如果有重大的罪恶，应该交给司法官员公开审理，让大家都知道他的罪状，共同惩罚他。从前赵简子杀害他的大夫鸣犊，孔子走到黄河边又回去了。现在上天的心意不快，灾害变异屡次降临，水灾旱灾接连不断，正是应当宽厚为怀，广泛征询意见，褒扬正直以尽量发挥百姓力量的时候。但是却对敢于谏争的大臣施行悲惨突然的诛杀，使大家感到震惊，使忠诚正直之士寒心。如果刘辅不是因为直言敢谏而犯罪，那么对他所犯的罪恶不公开宣布，天下人就都不能知道。与皇上同姓以及亲近皇上的大臣，本来是因为敢于说真话而获得显贵，从管理亲属保护忠直之士的意义上说实在不应该将他秘密囚禁在后宫的监狱里。公卿大臣不敢再尽忠职守坚持正论，这不是发扬虞舜倾听臣下的意见，弘扬品德美好风气的做法。我们私下里深深为此感到痛心，希望您留意审察。”

皇上于是将刘辅迁移囚禁到少府所管的诏狱，减死罪一等，判处给宗庙服劳役。他终老在家里。

欢迎访问“高中试卷网”——http://sj.fjjy.org
