衡阳2016届高三4月大联考

语文

第I卷阅读题

甲必考题

一、现代文阅读（9分，每小题3分）

  阅读下面的文字，完成1～3题。

  古代希腊人和中国战国时的名家，雅好辩论，寻根究底。在西方，因此而产生了对公理的研究，影响了整个自然科学的发展。从欧几里得的“几何公理"到牛顿的“三大定律”，再到爱因斯坦的“统一场论”，莫不与公理思维有关。

    无论在西方还是在中国，科学的突变或革命都以深刻的哲学思想为背景。希腊哲学崇尚自然，为近代的自然科学和数学发展打好了基础。中国人偏重人文，在科学上主要的贡献在于应用科学。但有趣的是，中国人提出五行学说，希腊人也企图用五种基本元素来解释自然现象，柏拉图甚至用当时发现的五个最对称的多面体来跟这些元素一一时应。中国人提出阴阳的观点，西方人也讲究时偶，事实上，希腊数学家研究的射影几何就已经有极点和极线的观念。文艺复兴时的画家则研究投影几何，对偶的观念，从那时候就已经开始了。

    对偶的观念虽然肇源于哲学和文艺思想，但对近代教学和理论物理的影响巨大。七十年前，物理学家已经发现负电子的对偶是正电子，而几何学家则发现光滑的紧致空间存在着庞加莱对偶性质。后来，高能物理学最成功的标准型理论的主要骨干就是几个重要的时称群的表示，这种表示理论在近代几何和数论也有着奠基性的重要作用。近三十多年来，物理学家发现他们在此前引入的超对称观念，可以提供粒子物理和几何丰富的思想，它预测所有粒子都有超对称的对偶粒子，同时极小的空同和极大的空间可以有相同的物理现象，假如实验能够证明超对称的想法正确的话，阴阳对偶就可以在基本物理中具体地表现出来了，说不定现代物理的概念可以修正和改进中国人对阴阳的看法。

    文艺复兴时期的科学家理文并重，他们也将科学应用到绘画和音乐上。从笛卡尔、伽利略到牛顿、来布尼兹，这些大科学家们在研究科学时，都讲究哲学思想，通过这种思想来探索大自然的基本原理。

    以后伟大的数学家高斯、黎曼、希尔伯特、外尔等都寻求数学和物理的哲学思想。“黎曼几何”就从哲学和物理的观点来探讨空闲的基本蛄构。至于爱因斯坦在创造广叉相对论时，除了用到“黎曼几何”等观念，更是大量采用哲学家恩斯特·马赫的想法。

    能够左右科学发展主流的学问必须包含如下的性质：它能够对大自然对数学的现象有普遍和深入的了解。在物理学中，我们对一些现象进行抽象、解释，从而创立理论，在这些理论基础之上，我们去推导，找寻新的现象，并重新观察，反复实验，采检验这些理论。当这些理论得到验证之后，如果应用范围很广泛，我们就称之为定律。受到欧几里得公理化的影响，经典力学的支柱是牛顿三大定律，其叙速极为简单，而描述的现象却极为深刻，它的真实不受时空的限制！这是一千多年来，无数物理学家智慧的结晶。

                                              （选自《光明日报》，有删改）

1．下列关于原文内容的表述，不正确的一项是

  A.欧几里得的“几何公理”、牛顿的“三大定律”和爱因斯坦的“统一场论”，这些自然科学成就都得益于西方人研究公理的思维。

  B中国战国时的名家爱好辩论与寻根究底，对中国人具有潜在的影响，表现是中国人偏重人文，在科学上主要的贡献在于应用科学。

  C．牛顿三大定律的真实不受时空限制，在极为简单的叙述中深刻地描述了现象，虽是物理学家的研究，却受到了欧几里得公理化的影响。

  D.物理学的现象经过人们的抽象、解释，从创立理论到形成定律，这需要经过再次观察和多次实验的检验，并且要能够进行广泛应用。

2．下列理解和分析，不符合原文意思的一项是

  A能够对大自然的现象和对数学的现象有着普遍和深入的了解，具备了这种性质的学问，才能够影响科学发展的主流。

  B深刻的哲学思想充当着科学变革的背景，在西方和在中国都是如此，西方很多伟大的数学家如高斯、黎曼、希尔伯特、外尔等人都注意到了哲学的作用。

  C文艺复兴时期的许多科学家在研究科学时注重哲学思想，并且将哲学思想作为手段，探索大自然的基本原理，比如笛卡尔、伽利略、牛顿和来布尼兹。

  D．负电子对偶是正电子，最成功的标准型理论中几个重要的对称群的表示，这都证明起源于哲学和文艺思想的对偶观念对整个物理学产生了巨大影响。

3．根据原文内容，下列理解和分析不正确的一项是

  A古代中国人提出了五行学说，古代希腊人企图用五种基本元素解释自然现象，这些有趣的现象说明了那个时期的哲学探索可能面临着类似的对象。

  B希腊数学家研究射影几何，文艺复兴时代画家研究投影几何，都讲究对偶的观念，这说明自然科学的研究和艺术的创作在某种程度上有相通之处。

  C所有粒子都有超对称的对偶粒子，极小的空间和极大的空间具有相同的物理现象，这种实验认识源于物理学家在此前所引入的超对称观念。

  D．爱因斯坦大量地采用了哲学家恩斯特-马赫的有关思想，融合了哲学、物理和几何等观点，去探索空间的基本结构才创造了广义相对论。

二、古代诗文阅读（36分）

（一）文言文阅读(19分)

    阅读下面的文言文，完成4-7题。

    畅师文，字纯甫，南阳人。师文幼警悟，家贫无书，手录口诵，过目辄不忘。弱冠，谒许衡，与衡门人姚燧、高凝皆相友善。陈时政十六策，丞相安童奇其才，辟为右三部令史。丞相伯颜选为掾属，从定江南，压归，舟中惟栽书籍而已。除东川行枢密院都事．尽心赞画，多所稗益。修府舍，发地得锒五十锭，同僚分师文十键，不受，用以修庙学及传舍，余作酒器给公用。承制改同知保宁路事，治尚平简，反侧以安。

    拜监察御史，纠劾不进权贵，上所纂《农桑辑要》书。迁陕西汉中遣巡行劝农副使，置义仓，教民种艺法。就佥本道肃政靡访司事，黜奸举才，成服其公。徒山南道。松滋、枝汪有水患，岁发民防水，往返数百里，苦于供培，师文以江永安流，悉罢其役。驸马亦都护家人怙势不法，师文治其甚恶者，流之。改山东道，入为国子司业。出为陕西行中书省理问官，决滞狱，不少阿徇。顷之，以疾家居。擢陕西汉中道肃政廉访制使，又以疾不赴。

  修《成宗实录》赐钞壹百锭不受时制作多出其手除太平路总管时大旱师文捐俸致祷不数日澍雨大降遂为丰年。当涂人生杀牛祈雨，囚系者六十余人·师文悯而出之。职田来积之盈屋，日：“我家几人，能尽食此乎！”呼贫士及知民，恣其取去。廉访分司官前后至者，必先谒师文，称为先生。师文在任未久，境内晏然。

  奉旨撰《王勃成道记序》等文，赐银贰铤，不受。考河南乡试归，次囊县，卒于传舍·年七十一。赠资政大夫、河南江北等处行中书省左丞、上护军，追封魏郡公，谥文肃。

                                                      (选自《元史·畅师文传》，有删改）

4．下列对文中画波浪线部分的断句，正确的一项是(3分)

  A修《成宗宾录》／赐钞壹百锭／不受／时制作多出其手／除太平路总管／时大旱／师文捐俸／致祷不敢日／澍雨大障／

  B修《成宗实录》／赐钞壹百锭／不受时制／作多出其手／除太平路总管／时大旱／师文捐俸致祷／不数日／澍雨大降／

  C修《成亲实录》／赐钞壹百锭／不受／时制作多出其手／除太平路总管／时大旱／师文捐俸致祷／不数日／澍雨大降／

  D修《成宗实录》／赐钞壹百锭/不受时制／作多出其手／除太平路总管／时大旱／师文捐俸／致祷不数日／澍雨大降／

5．下列对文中加点词语的相关内容的解说，不正确的一项是(3分)

    A弱冠：古代男子二十岁行冠礼，表示已经成人，但体魄还未强壮，所以称作弱冠。

    B道：文中指古代行政区划名，在汉朝才开始出现，后各朝代“道”的管辖范围不尽相同。

    C义仓：旧时储粮备荒的一种社会习俗。由国家组织、以赈灾自助为目的的民间储备。

    D公:文中指爵位，是古代君主对贵戚功臣的封赐。春秋时期有五等爵位，分别是公、伯、候、子、男。
6．下列对原文有关内容的概括和分析，不正确的一项是(3分)

    A畅师文喜欢读书，才干受人赏识。他家穷没有书，就手抄口读I他从江南回朝时，船中只带书籍；他因才干被丞相安童征召为右三部令史。

    B畅师文一心为公，不贪私利。他任东川行抠密院都事时，全力谋划；他不接受同傣分给的银子，将这些银子用来修庙学、驿站和制作公用酒器。

    C畅师文体恤百姓，有政绩。他教百姓耕种之法；他在山南道时，免除了百姓的防水劳役；他在多地任职时展现了突出的治理能力。

    D．畅师文乐于助人，受人尊重。他将公家多余的粮食送给贫穷的士人和百姓，廉访分司前后来的官员，必定先拜见他，并称其为先生。

7．把文中画横线的句子翻译成现代汉语。(10分)

  (1)出为陕西行中书省理问官，决滞狱，不少阿徇。(5分)

  (2)当涂人坐杀牛祈雨，囚系者六十余人，师文悯而出之。(5分)

（二）古代诗歌阅读(11分)

    阅读下面这首宋词，完成8-9题。

雨中花·武康秋雨池上

毛滂①

    池上水末欲雾，竹暗小窗低户。敷点秋声馒短梦，檐下芭蕉雨。

    白酒浮蛆鸡啄泰。问陶令②，几时归去。溪月岭云缸蓼岸，总是思量处。

    【注】①毛滂是北宋词人，一生仕途失意。本词作于作者自衙州推官改任武康县令之时。②陶令；指陶渊明。

8．请从借景抒情的角度简要赏析词的上阕中“数点秋声侵短梦，檐下芭蕉雨”一句。（5分）

9．下阕中“问陶令，几时归去”一句包含着作者怎样的情感？请简要分析。（6分）

（三）名篇名句默写（6分）

10．补写出下列句子中的空缺部分。（6分）

  (1)杜甫《春望》中，春天的花开鸟鸣反而使诗人生出忧国和思乡之情的两句是“  ▲  ，  ▲  ”。

  (2)杜牧在《阿房宫赋》中写秦的纷奢是建立在对人民的剥削和掠夺之上，并且还挥霍无度，将剥削来的钱财像泥沙一样浪费掉的两句是“  ▲  ，  ▲  ”。

  (3)“明月”与“东风”是古诗词中常用的意象，李煜的《虞美人》中也用了这两个意象，这两句是“ ▲ ，▲”。

乙选考题

    请考生在第三、四两大题中选定其中一大题作答。只能做所选定大题内的小题．不得选做另一大题内的小题。如果多做，则按所做的第一大题计分。

三、文学类文本阅读（25分）

11.阅读下面的文字，完成(1)～(4)题。(25分)

兰绣娘

唐丽妮

    兰绣娘是集市里最出名的绣娘。

那是个侗家集市，三天一场，表帽果肉，筐筐篓篓，简单，但断然少不得侗家那绣花鞋垫。
绣花鞋垫原是绣楼里的活儿，是侗家妹子躲在木窗底下，隔窗听着粗犷奔放的情歌偷偷绣的。她们须得绣好十几双鞋垫，在成亲那天摆到新郎官的大堂上，向满堂亲友展示自己精巧的绣工。

    可眼下，侗家妹子哪个不到城里开过眼？满眼花花绿绿的，手飘了，绣出来的花儿鸟儿便压不住，东倒西歪，模样笨拙。如此鞋垫怎捶得上新郎官的大堂呢？

    集上就出现了专绣鞋垫的绣娘。还有了偷偷来请绣娘绣鞋垫的侗家腊汉，为的是怕媳妇儿绣的鞋垫丢了他的脸面。

    绣娘们大都是各寨里数一敷二的巧手，又成了亲，,<-'定，手也穗。一个个头l攘帽，耳吊银环，身穿黑色的侗家百褶裙，端坐在绣篮的那一头，穿针抽绒，时不时拿眼角曝一瞟拥挤的人群。若撞上饲末腊汉火辣辣的目光，便作势睦一眼，脸却热了，手里的彩线抽得更欢。

    兰绣娘的绣篮就捶在集市口的梧桐树下。兰绣娘绣的花是鲜的，鸟是活的，九人见了九人爱，十人见了十人夸。

    兰绣娘还很年轻，二十出头，微黑薄红的鹅蛋脸光滑细腻，像一朵带着露水的山茶花，镶在亮闪闪的银帽下。

    没见过兰绣娘的男人来集上，却见有一个鬼精灵的小男孩，三岁模样，小手指小脚丫，在筐篓间颠来跑去．又在隔邻板粟汉子的筐边玩板栗，奶声奶气地吆喝，卖——板栗喽！卖——鞋垫喽！

    你男人呢？咋没帮你挑个担？有人问兰绣娘。

    兰绣娘停下绣活，绣花钟在针包上扎了两扎。那针包是一只废鞋垫，对折，插上各式针，便成了。她有一个习惯，同别的绣娘一样在头上磨针，每绣一段，她便在针包上扎两扎，然后更快地抽践。

  这回兰绣娘没有更快地抽线，她桎着针，脸色暗下来，轻轻地说，死了。

  问的人便噤了声。别人也不在地面前提起。

  兰绣娘绣篮前的男人多了起来，原躲在远处的火辣辣的目光都明目张胆了，像一群蜜蜂，嗡嗡地绕着兰绣娘转。他们兴冲冲地找各种借口请兰绣娘绣鞋垫，又都悻悻地离开。

    只给女人绣，不给男人绣。这是兰绣娘的规矩。

    内行的刘三不甘心，以为兰绣娘是害羞，便拉拉扯扯的。兰绣娘也不言语，扬起绣花针，针头扎下去，刘三的脑袋便蔫了。

    兰绣娘的眼角也从不瞟过往的男人，挺着腰，低着眉，彩绒穿梭，偶尔抬头看看云。云朵很大，很白，悠悠飘向山外。

    大姑娘束找兰绣娘，只需拿出鞋样，或者现场选剪一个。对好了鞋样，兰绣娘就说，下个集采取。

    下一集，兰绣娘早早就踩着露水挑竹篮来了。在捂桐树下放下担子，把绣篮和簸箕架在筐上，再捶上一捆捆色彩斑斓的鞋垫。这些鞋垫都未完工，一律带着针线，垫口处还未收针呢。

  姑娘来取货。

  ①妹子，绣几针，把心思收进去吧！兰绣娘说着，把鞋垫针线递过去．

  姑娘便红着脸，捏起生疏已久的绣花钟。

  一天，兰绣娘的绣篮前突然来了一辆油亮亮的黑轿车，车上走下一个细高的年轻女子。那女子穿着白色丝裙，眉间有颗朱砂痣，映衬着白皙如玉的瓜子脸，又清气，又贵气。

    兰绣娘两眼一亮，嘴角掠过几许赞赏的笑意。

    女子递来一只绣花鞋垫，是十加一的绣法，针脚极为精细。浅绿色的底，一只栩栩如生的凤凰呼之欲出。

    兰绣娘接过鞋垫，愣了愣，嘴边的笑意倏地隐去。

    可配一只右边的么？女子盯着兰绣娘，轻声问。

    兰绣娘没有回答，脸色苍白，轻轻地抚着彩风的翅膀。

    卖——板栗喽！卖——鞋垫喽！是儿子奶声奶气的声音，还咯咯地笑。兰绣娘抬头望过去，原来那小子正骑在板栗汉子的肩上，挥着小手乱吆喝。

    可配么？女子再问，声音有些颤。

    可——。下个集来取货。兰绣娘揉揉眼睛说。

    黑轿车一溜烟走了。

    兰绣娘颤着手，捧起针包，一根一根把针拔下来，把针包打开，清新扑面而来，一只色彩斑斓的凤凰静卧于青草地之上。和那一只鞋垫，正好一对。

    下个集，女子来取货。

    兰绣娘递过去一对碧草彩凤鞋垫，其中有一只带着针线，尚未收口。

    兰绣娘说，②妹子，绣几针，把心思收进去吧。
                                                   （节选自《那年花事》）

(1)下列对这篇小说思想内容与艺术特色的分析和鉴赏，最恰当的两项是（5分）

  A侗家集市是人物活动的背景，其中的衣帽果内、筐筐篓篓、板栗绣鞋等倜家特有的物产，使小说充满了乡土气息，洋溢着浓郁的生活情味。

  B绣花鞋垫本来是侗家妹子在绣楼里隔着木窗，听情哥粗犷奔放的情歌偷偷绣好的，等到两人成亲时摆在堂上，向别人展示自己的绣工。

  C．集市上出现了专门绣花鞋垫的绣娘，原因是侗家妹子们都到城里开过眼，看过了花花世界后，就不愿意再自己动手做这些针线活了。

  D_兰绣娘绣花鞋垫的时候，同别的绣娘一样，常常在头上磨针，还挺着腰、低着眉，很快地抽线，这显示出兰绣娘的技艺很熟练。

  E．从黑轿车下来的女子，来到兰绣娘的面前，兰绣娘接过鞋垫后表情从笑意转为愣住，兰绣娘不回答，脸色苍白，说明兰绣娘有着难言的心事。

(2)小说中两处画线句子，在内容和结构上分别有什么作用？请简要分析。（6分）

(3)小说在刻画兰绣娘这个形象时，突出了她的哪些性格特征？请简要分析。（6分）

(4)小说两次写到—个小男孩，请结合小说内容谈谈设置这一人物的意图。(8分)

四、实用类文本阅读（25分）

12．阅读下面的文字，完成(1)～(4)题。(25分)

    我稍有点名气之后，国际上有多家机构高薪聘请我出国工作，但我婉言谢绝了。这艰人生现有很大关系。如果为了名利的话，我早就到国外去了。如联合国粮农组织在1990年曾以每天525美元的高薪聘请我赴印度工作半年，但我认为中国这么一个大国，这么多的人口，粮食始终是头等大事，我在圆内工作比在国外发挥的作用更大。

    上世纪90年代，湖南省曾三次推荐我参评中国科学院学部委员，即现在的中国科学院院士，可我三次都落选了。当时有人说我落选比人家当选更引起轰动，也有人为我打抱不平，但我认为没当成院士没什么委屈的。我搞杂交水稻研究不是为了当院士，没评上院士说明我的水平不够，应谊努力学习；但学习的目的还是为了提高自己的学术水平，而不是为了当院士。

    有一位普通农民，年轻时对饥饿有切肤之痛，后固种植杂交水稻而一举改变丁缺粮的状况，为了表达对我的感激之情，他写了一封信请求我络他提供几张不同角度的全身照片，说要培我塑一尊汉白玉雕像。尽管我再三拒绝，但那住朴实的农民还是为我塑了一尊像。有人问我见过那个雕像吗，我笑道：“我不好意思去看。”

    至于荣誉，我认为它不是炫耀的资本，也不意味着“到此为止”，那只是一种鼓励，鼓励你向更高的目标攀登。

    我对钱是这样看的：钱是要有的，要生活，要生存，没有钱是不能生存的。但钱的来路要正，不能赍污受贿，不搞什么乱七八糟的事。另外，有钱是要用的，有钱不用等于没有钱。但是怎么用呢？该用的用，不挥霍不浪费，也不小气不吝音。钱够平常开销，再小有积蓄就行了。还拿那么多钱存着干什么？生不带来，死不带去。

    有个权威的评估机构评估说我的身价是一千掌八个亿，要那么多钱做什么？那是个大包袱。我觉得我现在生活很好，我不愁生活，工资足够用，房子也不错。要吃要穿都够，吃多了还会得肥胖症。衣服对我来说感觉都一样，高档的不会说穿上就舒服些。我也从来不喜欢名牌，也不认识名牌。我最贵的西装是在北京领首届最高科技奖前，抽空逛了回商场，买了打折到七八百块钱一套的西装，还是周围同事捣鼓了半天才买的。

    我不愿当官，“隆平高科”让我兼董事长，我嫌麻烦，不当。我不是做生意的人，又不懂经济，对股票也不感兴趣。我平生最大的兴趣在于杂交水稻研究，我不干行政职务就是为了潜心科研。搞农业是我的职业，离开了农田我就无所事事，那才麻烦了。有些人退休之后就有失落感，如果我不能下田了，我就会有失落感，那我做什么呢？我现在还下田。

    只要有追求，有理想，有希望在吸引着你，你就不会觉得苦。

    学农有学农的乐趣，我就是乐在苦中啊！只要有追求，有理想，有希望在吸引着你，你就不套觉得苦！我们搞水稻，要在水田里呆，还要在太阳下晒，工作是辛苦点。原来在六七十年代生活很苦，吃不饱，但我觉得乐在苦中，因为有希望、有信念在支撑着。因为我认为粮食是最重要的战略物资，所以我觉得我的工作是非常有意义的，对国家、对百姓都是大好的事情。

    我今年80岁，现在身体还好，老骥伏枥，壮志未已。我还要进行新的挑战，向新的目标迈进。我有两个愚望：第一是第三期超级稻大面积亩产900公斤的目标，我们要在2015年实现，争取提前两到三年实现；第二是把杂交稻推向全世界，为世界人民造福。原来觉得实现这两个愿望就心满意足了，现在觉得还不够，我还有更新的打算，那就是在实现了超级杂交稻第三期目标后，如果我体力、脑力允许，那我还希望争取在2020年实现第四期超级杂交稻亩产1000公斤的奋斗目标。

                                                                 (摘自《北方人》

相关链接

    1991年担任联合国粮农组织国际首席顾问。1995年被选为中国工程院院士。成名后的袁隆平说，我不是没有名利思想，说完全没有名利思想，也是不实在的，一个人真正做到没有名利思想是很难的，但是不要把它放在第一位，要把事业放在第一位。把名利看得淡一点，看得很淡，兢不容易受到打击，就不会为名利所累，就不辛苦。如果把名利看得很重，就辛苦，为了名利去搞研究，你一遇到挫折就要泄气。

                                                           （摘自《百度百科》）

(1)下列对材料有关内容的分析和概括，最恰当的两项是（5分）

    A湖南省曾三次推荐褒隆平参评中国科学院学部委员，虽然都落选了，但褒隆平并没有放弃，而是更加努力地学习，终于评上院士。

    B老骥伏枥，壮志未已，80岁的袁隆平还在进行着新的挑战t向新的目标迈进，争取2020年实现超级杂交稻亩产1000公斤的目标。

    C.袁隆平获得了“联合国粮农组织国际首席顾问”“中国工程院院士”等荣誉，但他认为荣誉不是炫耀的资本，而是一种鼓励。

    D.尽管经常在水田里呆，在太阳下晒，工作很辛苦，但袁隆平有追求，有理想,心中有希望，所以他并不觉得苦，能乐在苦中。

    E,袁隆平坦承自己不是没有名利思想，但是为了避免受到打击，避免为名利所累，避免太辛苦，就只有把事业放在第一位了。

(2)袁隆平有着怎样的金钱观？请结合材料简要分析。（6分）

(3)“普通农民给袁隆平塑一尊汉白玉雕像”这一材料在文中有什么作用？请简要分析。（6分）

(4)袁隆平有哪些优秀的思想品质值得弘扬，试结合文章内容，谈谈你的看法。（8分）

第Ⅱ卷表达题

五、语言文字运用（20分）

13．依次填入下列各句横线她的成语，最恰当的一组是（3分）

  ①全球地缘冲突加剧、国际油价暴跌、中国经济降速等一系列不稳定因素使得全球投资者▲  ，这不仅造成了生产力的损失，还降低了全球经济增速。

  ②殒命地中海的800名难民让欧洲重新检讨自己的政策，不过，欧洲对难民移民却仍然   ▲——既想摆脱不顾人道的骂名，也想严格控制难民的涌入。

  ③前三节一直在投篮的哈德森，到了_需要他挺身而出的时候，却变得  ▲  ，两次将球直接传出了底线，从而葬送了球队翻盘的希望。

    A畏缩不前畏首畏尾首鼠两端

    B首鼠两端畏缩不前畏首畏尾

    C畏缩不前首鼠两端畏首畏尾

    D．畏首畏尾首鼠两端畏缩不前

14．下列各项中，没有语病的一句是（3分）

    A中央气象台消息，在强寒潮的影响下，23日早晨，辽宁锦州，河北张家口、沧州等地的12个观测站气温跌破历史。

    B没有证据表明，通过电子屏幕获取知识的一代，创造能力比阅读纸质书的人差。电子阅读或许更能激发人们的求知欲和创造欲。

    C面对经济下行的压力，在中央经济工作会议布局明年宏观调控政策时明确提出，2016年积极的财政政策要实行减税政策。

  D 2015年，各级政协委员主动围绕“四个全面”为中心的战略布局四川实践，为实施“三大发展战略”积极献智出力。

15．填人下面一段文字横线处的语句，最恰当的一句是（3分）

    中国梦是由我国独特的文化传统、独特的历史命运、独特的基本国情和中回人特有的思维方式、价值观念等决定和支撑的。中华优秀传统文化  ▲  。

  A是坚持中国道路的文化根基，是实现中华民族伟大复兴的关键

  B是实现中华民族伟大复兴的关键，是坚持中国道路的文化根基

  C是实现中华民族伟大复兴的智慧宝库，是坚持中国道路的文化根基

  D是坚持中国道路的文化根基，是实现中华民族伟大复兴的智慧宝库

16．在下面一段文字横线处补写恰当的语句，使整段文字语意完整连贯，内容贴切，逻辑严密。

  每处不超过15个字。（5分）

    小学阶段，阅读和基础语文能力的培养结合得比较紧密，容易家校合作。但小学生缺乏   ①  ，容易陷入娱乐化功利化阅读：或被花哨设计实则庸俗的低劣读物吸引，或只读教辅读物、作文选集，  ②  ，曼违背“书籍滋润心灵”的意义。因此，学校老师需要  ③  。

17．下面是某课题组问卷调查初中生面临压力时采取的解决方法的统计数据，请用文字表述表中反映的主要信息。要求语言简明、通顺，不超过80个字。（6分）
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  从表中可看出：                                                              
六、写作（60分）

18．阅读下面的材料，根据要求写一篇不少于800字的文章。(60分)

    “国学进课堂”等活动在全国开展得如火如荼，不少中小学生可以流利地背诵《弟子规》《笠翁对韵》甚至《论语》。一些地区还规定，中小学生如果掌握非遗项目，比如京剧、泥塑、剪纸等，就可以在升学时获得加分。

    但是，最近有人调查，发现一些学校对2015年10月因发现青蒿素治疗疟痰的新疗法获诺贝尔生理学或医学奖的屠呦呦的事迹没有宣传，这样，这些学校的高中生不知道屠呦呦是谁，如某较一个班50多名学生，仅有6名学生知道屠呦呦。

    要求选好角度，确定立意，明确文体，自拟标题；不要脱离材料内容及含意的范围作文，不要套作，不得抄袭。
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