昌平区2016年高三年级第二次统一练习
   语  文  试  卷            2016.5
本试卷共8页，150分。考试时长150分钟。考生务必将答案答在答题卡上，在试卷上作答无效。考试结束后，将本试卷和答题卡一并交回。
一、本大题共8小题，共25分。

阅读下面材料，完成1-8题。

材料一

春晚刚一结束，有个明星迅速火遍大江南北。它就是登上舞台，为歌星孙楠伴舞的智能机器人Alpha 1S。来自苏宁易购的相关数据显示，在春晚亮相后，该产品创下短短半小时内，被抢购千余台的销售奇迹！作为一个中国本土的创新品牌，它在其所处行业中已经享有非常高的知名度。16个关节，让它在打拳击、踢足球等体育类项目上也毫不示弱。值得一提的是，这些小机器人之间的拳击赛甚至组团PK的足球赛，更是各大展览或晚会上的王牌节目。
作为人型机器人，Alpha 1S的外形与人类接近，这让用户更有亲切感。功能上，它能够唱歌、跳舞、说故事，甚至进行武术、瑜伽等动作复杂的表演。敏捷的身手让它成为很多娱乐表演的座上客，多次出镜在人气明星现场表演中。这款产品具有3D可视化动作编辑软件，能够实现仿真模拟、人机互动；同时支持手机APP控制，下载便捷自动升级演示程序，具有反应快、支持蓝牙、人性化外形设计等特性，真可谓是唱得了歌、跳得了舞、打得了拳击、练得了功夫的“真心英雄”。
苏宁易购市场相关负责人表示，科技含量如此高端的机器人产品，操作起来却并不复杂。以这款亮相春晚的智能人形机器人为例，为让普通家庭也可以便捷操作，生产商在软件和应用上也进行了精心的设计，推出3D可视化界面，用户可以直接通过此界面进行机器人的程序设计，制作出专属于自己的机器人表演，实现真正配合需求的应用“智能化”。
业内人士表示，目前我国的家用服务机器人主要有吸尘器机器人、安保机器人、智能轮椅机器人、智能穿戴机器人、智能玩具机器人等，同时我国还有一批为服务机器人提供核心控制器、传感器和驱动器功能部件的企业。家庭智能机器人可以从事家庭服务，包括维护、保养、修理、运输、清洗、监护等工作，颇有些人类好伙伴的意味。上述业内人士称，随着消费多元化的发展，未来家用智能机器人将成为最具发展潜力的新兴产业之一。“这个春节，Alpha 1S掀起智能机器人热，在不久的将来，该领域的消费热点可能会越来越多。机器人被列入热门年货清单，或将是一股新的潮流。”该人士说。
（取材于《抢了大圣的饭碗，春晚机器人凭啥这么“拽”》）
1. 根据“材料一”，下列对“Alpha 1S”的相关解说，不正确的一项是（3分）
A.它是中国本土智能机器人的杰出代表。    B.因为拥有16个关节而行动灵活自由。
C.功能强大，体育、娱乐项目无所不能。    D.虽然科技含量很高但操作却比较便捷。
2. 根据“材料一”，下列内容理解不正确的一项是（3分）
A.因为春晚的大力宣传，Alpha 1S在春晚亮相之后被抢购。
B.Alpha 1S与人类相似的外形，体现了人性化的设计理念。
C.通过3D可视化界面可对Alpha 1S进行个性化的程序设计。
D.服务功能的多样化使家用智能机器人越来越受到人们青睐。
3. 下列对“材料一”中加点的词语，解说不正确的一项是（2分）
A.出镜：“出”的第一笔是“ㄴ”（竖折）。
B.提供：“供”的读音是“gōng”。
C.意味：在原文中也可以换成“味道”。
D.潜力：“潜”的读音是“qiǎn”。
材料二
韩国当地时间3月9日13时，在韩国九段棋手李世石与谷歌围棋AlphaGo的人机大战中，AlphaGo 大胜李世石，在五番棋的比赛中暂时以1比0领先。 
2015年10月，AlphaGo与欧洲围棋冠军樊麾二段进行了五场秘密比赛，结果，欧洲冠军被5比0横扫。尽管人工智能早在近20年前和10年前就分别战胜了国际象棋和象棋的世界冠军，但在围棋界的高手看来，包括AlphaGo在内的人工智能围棋都只是业余水平，尚不具备与职业高手对抗的能力。
谷歌公司主持研发AlphaGo的最高执行官却这样说：“人们一直认为围棋是人工智能不可能战胜人类的领域，我们想要挑战这种不可能。大家可能仅根据AlphaGo与樊麾的对弈棋谱作出了这一判断，希望大家不要把那场对弈看作AlphaGo的全部实力。”于是，AlphaGo的研发者谷歌公司掏出百万美元的资金，请出近十年来获得世界冠军最多的李世石，来证明到底是人脑强还是电脑强。
比赛过后，很多棋坛人士表示，这盘棋出乎所有人的意料，在很多大师看来都扑朔迷离。他们一致认为，与5个月前和樊麾的对局相比，AlphaGo成长迅速。谷歌的研发人员改进了AlphaGo的神经网络。在对樊麾的比赛中，他们使用了3000万个位置作为原始数据，来训练AlphaGo的价值网络，在对李世石的位置中，他们可以使用1亿个位置训练，另外，也投入了更大的运算量。但很多专家和棋手仍坚持认为，人工智能目前并不能完胜人类顶级高手。即便李世石第一盘负于AlphaGo，但后续的4局比赛结果如何，还有待揭晓。
其实，早在比赛前，李世石就曾说过，他在与人对局中首盘输掉的时候很多，这次与人工智能对弈即使输掉首盘，也不太会对接下来的比赛有影响，自己也肯定会从与人工智能的对弈中学到很多。不过，我们不能忽略的是，拥有惊人计算能力和学习能力的AlphaGo或许比李世石学得更快，这一局过后，它会从对手那里学到更多应对的招数。无论如何，这场对决表面上看是人机大战，实则是人类不同技术之间的对决。正如谷歌公司的高管在比赛前所说的，“无论结果如何，胜利都是属于人类的”。
（取材于《人脑真的败给了电脑吗？》）
链接:2016年3月15日，人机大战以人工智能AlphaGo五局四胜的成绩结束。
4. “材料二”中加点的词语不能用括号里的替换的一项是（2分）
A. 大胜（大败）                  B.横扫（全面击溃）
C. 扑朔迷离（匪夷所思）          D.坚持认为（固执己见）
5. 请结合“材料二”，分析 AlphaGo为什么能战胜围棋世界冠军李世石。（2分）
6. “材料二”中，“无论结果如何，胜利都是属于人类的”这句话的含义是什么？（4分）
材料三
我国继 2013 年成为全球最大的机器人市场后，2014 年机器人销量又创新高，预计 2017 年工业机器人保有量有望达到全球第一，但中国机器人密度还是远远低于德国、日本等发达国家，中国机器人市场的需求与供给存在庞大的缺口，未来市场空间巨大，这将为我国集中资源，发展国产机器人产业提供强劲动力。
近年来，工业机器人发展速度较快，但服务机器人相对弱势。因此，《机器人产业 “十三五”发展规划》对服务机器人行业发展进行了顶层设计。《规划》提出了市场主导、质量为先、强化基础、创新驱动的发展原则，实现在助老助残领域、消费服务领域、医疗领域等重点领域的示范应用，并开展核心零部件攻关、前沿共性技术研发、医疗康复机器人应用等重点工作。目前，家务辅助机器人每年以超过10%的增长速度出现在我们生活中，把个人从繁重的家务劳动中解放出来，家庭机器人将成为继计算机之后的又一个科技和产业发展浪潮。
家庭辅助类机器人以更高的性价比解放人类双手，保守估计市场空间将超千亿元。随着云机器人技术获得重大突破，小型家庭用辅助机器人将大幅度降低生产成本，将在2020 年之前形成至少累计 416 亿美元的新兴市场。服务机器人一般需结合特定市场进行开发，所以从这点上来说，本土企业更容易结合特定的环境和文化进行开发，占据良好的市场定位，从而保持一定的竞争优势。
7. 下列为“材料三”所拟的标题，最恰当的一项是（3分）
A.我国机器人市场存在庞大缺口
B.我国工业机器人发展十分迅速
C.我国服务机器人发展前景广阔
D.服务机器人将解放人类的双手
8. 结合三则材料，谈谈我国发展机器人产业的意义。（6分）
二、本大题共7小题，共23分。

阅读下面的文言文，完成9—15题。
屠岸贾攻赵氏于下宫，杀赵朔、赵同、赵括、赵婴齐，皆灭其族。赵朔妻，晋成公姊也，有遗腹，走公宫匿。
赵朔客曰公孙杵臼。杵臼谓朔友人程婴曰：“胡不死？”程婴曰：“朔之妇有遗腹。若幸而生男，吾奉之；即女也，吾立死耳。”

居无何，而朔妇娩身生男，屠岸贾闻之，索于宫中，夫人置儿裤中，祝曰：“赵宗灭乎，若号；即不灭，若无声。”及索儿，竟无声，已脱。程婴谓公孙杵臼曰：“今一索不得，后必且复索之，奈何？”公孙杵臼曰：“立孤与死孰难？”程婴曰：“死易，立孤难耳。”公孙杵臼曰：“赵氏先君遇子厚，子强为其难者。吾为其易者，请先死。”乃谋取他人婴儿负之，衣以文葆，匿山中。

程婴出，谬谓诸将军曰：“婴不肖，不能立赵孤，谁能与我千金，我告赵氏孤处。”诸将军皆喜，许之。发师随程婴攻公孙杵臼，杵臼谬曰：“小人哉程婴!昔下宫之难不能死，与我谋匿赵氏孤儿，今又卖我，纵不能立，而忍卖之乎？”抱儿呼曰：“天乎!天乎!赵氏孤儿何罪？请活之，独杀杵臼可也!”诸将不许，遂杀杵臼与孤儿。诸将以为赵氏孤儿已死，皆喜。然赵氏真孤乃反在，程婴卒与俱匿山中。

居十五年，晋景公疾，卜之：“大业之后不遂者为祟。”景公问韩厥，厥知赵孤在，乃以赵氏对。景公问：“赵尚有后子孙乎？”厥具以实告。于是景公乃与韩厥谋立赵孤儿，召而匿之宫中。诸将入问疾，景公因韩厥之众以胁诸将而见赵孤，赵孤名曰武。诸将不得已，皆委罪于屠岸贾。于是武、婴遍拜诸将，相与攻岸贾，灭其族。复与赵武田邑如故。及武既冠成人，婴曰：“吾将下报公孙杵臼。”遂自杀。

　　〔评〕赵氏知人，能得死士力，所以蹶而复起，卒有晋国。后世缙绅门下，不以利投，（  ）以谀合，一旦有事，（  ）为婴、杵？

　   鲁孝公时“孝义保”事与婴、杵之事类同，然于其前，二人盖袭其智也。然婴之首孤，杵之责婴，假装酷似，不唯仇人不疑，而举国皆不知，其术更神矣，其心更苦矣!

（取材于冯梦龙《智囊》）
9．下列语句中，加点词语的解释不正确的一项是（3分）

A．衣以文葆   葆：通“褓”，小儿的被子    B．谬谓诸将军曰  谬：错误
C．二人盖袭其智也    袭：效法            D．然婴之首孤    首：告发
10．将文言虚词依次填入文中括号内，最恰当的一组是（3分）

后世缙绅门下，不以利投，（  ）以谀合，一旦有事，（  ）为婴、杵？

A．而    且       B．乃     宁
C．然    奚       D．则     孰

11. 文中“子强为其难者”中的“强”，与下列成语中的“强”意思相近的一项是（3分）
A. 强不知以为知     B.争强好胜     C.强弩之末     D.先下手为强
12．请把文中画线句译为现代汉语。（4分）

然赵氏真孤乃反在，程婴卒与俱匿山中。
13. 下列与本文相关的文化、文学常识，有误的一项是（3分）
A．“灭族”是古代的残酷刑罚。一人犯死罪而连及其父母妻子等整个家族被屠杀。

B．“客”指门客，最早出现于春秋时期，专为生活底层的人排忧解难，行侠仗义。
C．古代男子二十岁行加冠礼，表示成年。“既冠”指赵武到了二十岁，已经成人。
D. 纪君祥创作的戏剧《赵氏孤儿》是元杂剧四大悲剧之一，流传甚广，影响深远。
14. 下列理解和分析，不符合文意的一项是（3分）

A．赵朔之妻因为躲进晋成公的宫中，而逃过屠岸贾对赵氏的灭族并产下一子。
B．赵氏孤儿在屠岸贾搜宫之时，被母亲置于裤内，寂然无声，因而躲过一劫。
C．韩厥告诉景公赵氏孤儿尚在人世，景公为赵氏平反了冤屈并族杀了屠岸贾。
D．冯梦龙感慨赵氏因为识人而能借助其力，使赵氏家族在衰极之后再度振兴。
15. 请对公孙杵臼和程婴的计策进行简要概括。（4分）
三、本大题共4小题，共16分。
       阅读下面这首诗，完成16—19题。
赠别友人
卢纶【1】
愁听千家流水声，相思独向月中行。
侵阶暗草秋霜重，遍郭寒山夜月明。
     连年客舍唯多病，数亩田园又废耕。
        更送乘轺【2】归上国，应怜贡禹【3】未成名。
注释：【1】卢纶：唐朝天宝末年举进士，一生坎坷，仕途不达。【2】轺：yáo，古代轻便的马车。【3】贡禹：西汉时人，以精通经义、品行端正著称，官至御史大夫。
16．下列对本诗理解，不正确的一项是（3分）
A．“相思”一句表明友人远行，诗人孤独地在月下行走，以此排遣心中的思念。
B．颔联通过写暗草重霜、寒山明月，表达出一种不离不弃、缠绵悱恻的情感。
C．颈联指诗人客居他乡多年，数亩田园已经荒芜，只剩多病之躯，生活清苦。
D．“更送”一句写朋友乘车归京，诗人联想到自己的处境，引发了无限的感慨。
17．本诗中“秋”是“悲戚哀伤之秋”。下列关于秋的诗句中情感不同于“悲戚哀伤”的一项是（3分）
A．秋丛绕舍似陶家，遍绕篱边日渐斜。（元稹《菊花》）
B．老来忧患易凄凉，说到悲秋更断肠。（文天祥《又三绝》）
C．一夕秋风蕙草摧，何当燕婉向泉台。（屈大均《哭华姜》）
D．枕前人去空庭暮，又见芭蕉白露秋。（刘言史《病中客散复言怀》）
18．下面这首诗与卢诗都是送别诗，请比较两首诗情感上的异同。（6分）
送狄宗亨  
王昌龄
   秋在水清山暮蝉，洛阳树色鸣皋【注】烟。 
送君归去愁不尽，又惜空度凉风天。
    【注】鸣皋：河南省嵩县东北，朋友要去的地方。
19. 在横线处填写作品原句。(4分)
①本诗开篇即写“愁”，但也有很多诗歌是间接表现愁闷之情的，如李清照《声声慢》：“            ，            、晚来风急”。
②卢纶在诗中写了自己客居多病的经历，杜甫在《登高》中也有类似经历的两句是：“            ，            ”。
四、本大题共7小题，共26分。

阅读下面的作品，完成20—26题。
丹青难写是精神
    北宋元丰年间的一个早春，寒风凛冽，残雪未消，万物萧条。位于金陵城郊的半山园显得格外冷清。宅院墙角处，几枝梅花却在热烈地开放。这清纯傲雪的梅花，此刻正深深地触动着一个人的心弦。“墙角数枝梅，凌寒独自开。遥知不是雪，为有暗香来。”吟诵出这不朽名句的，就是这半山园的主人，中国历史上著名的熙宁变法的主角——王安石。
    千年后的一个早春，我来到半山园，寻访先生的行踪。岁月的磨洗，这里已物是人非。只见院门紧闭，院墙因白色而更显清冷。唯有几枝怒放的梅花，浮着暗香，独守着千秋的过往。院门外，矗立着一尊王安石的塑像，宽阔的前额，方正的脸庞，深邃的目光，透出一股智慧和力量。定格在半山园中的你，手握书卷，眺望远方，眉宇间显出几分忧愤，几分激昂。
    往事越千年。王安石那波澜壮阔的一生，宛若身后滚滚长江的波涛，在我们面前浩荡铺陈开来：
    北宋庆历七年春，刚满27岁的你以大理评事知浙江鄞县，成为建县以来最年轻的县官。
    地处宁绍平原的鄞县本是鱼米之乡。然而，由于官府腐败,民生凋蔽。“一民之生重天下”，在你眼里，民生比天还要重。带着对民生的深深敬畏，带着对百姓的深厚感情，带着悲天悯人的社会责任，你开始了励精图治。
    把兴修水利视为头等大事。由72条溪流汇合而成的东钱湖，灌溉着沿湖50多万亩农田。因长年无人疏浚，泥沙淤积，农民饱受干旱之苦。你组织发动十余万百姓，“起堤堰,决陂塘”，使方圆80余里的东钱湖恢复了上下天光、一碧万顷的景象。至今，“荆公堤”仍在默默地诉说着你的治水功劳，品评着你的德行节操。
熙宁元年四月的一天，春风拂柳，阳光明媚。皇宫里，神宗皇帝与身为翰林学士的你有了一次关于治国的问答。言犹未尽，你又奏《本朝百年无事札子》。那次长谈，君臣相见恨晚。神宗一次又一次阅读你的奏章,感慨治国之道，大都在此奏章矣。载入史册的这次“越次入对”，轰动朝野。就这样，你被时势推上了北宋王朝的最高政治舞台。后世闻名的王安石变法由此轰轰烈烈拉开序幕。
    变风俗，立法度，是你擎起的第一面变法大旗。你要在全社会形成一种敬仰君子、唾弃小人的氛围。你大刀阔斧,雷厉风行，改革不公平、不合理的特权制度，并以远见卓识理财政,图发展。在你主持下，涉及政治、经济、文化、军事等一系列法律陆续颁布出台。“市易法”平物价，抑兼并；“免役法”把农民从劳役中解脱出来，促进生产发展，增加政府收入……
    你主持的变法，冲破了思想的樊篱、挑战了既定的格局，也就无可避免地遭到了保守势力的强烈反对。有人骂你奸佞，有人对你弹劾，有人把华山的崩塌诬作是对变法的报应。面对铺天盖地的攻击、谩骂、侮辱和威胁，你自岿然不动，始终满怀着坚定的信念和顽强的意志。你喊出：“天变不足畏,祖宗不足法,人言不足恤。”可以想象，在弥漫着因循守旧思想的时代，这需要多大的勇气和胆识！
    变法抑制了豪强兼并，减轻了农民负担，增加了国家收入。熙宁年间一个除旧迎新的佳节,面对新法带来的新景象,你迎着朝阳，心潮澎湃，高诵“千门万户曈曈日，总把新桃换旧符”。
你自己襟怀坦白，即便担任宰相，位极人臣，仍保持着“在上不骄”、勤政廉洁的作风。妻弟千里迢迢来到京城，你招待他的只是两枚烧饼、一碟卤肉、一碗青菜豆腐汤。妻弟误会，赌气把吃剩的烧饼扔在桌上，你不声不响地将烧饼吃完。
元丰七年的春季，你害了一场重病。病愈之后，你觉得半山园也是累赘，只在江宁城内的秦淮河畔租了几间小屋。七月的金陵，酷热难耐，但你就是在如此简陋的住所里度过了生命的最后时光。
“糟粕所传非粹美，丹青难写是精神。”你在变法失败的无奈中发出这样沉重的感慨。你惆怅于自己一颗拳拳之心在当世得不到理解，也忧虑着自己的变法之志和洁白人格会被后人抵毁和误解。然而，你应该感到欣慰，岁月的流水，洗刷掉了你头上的污名，后世的人们终究得以站在公正的立场为你还原真相，并以历史的尺度给予公正的评价。
“墙角数枝梅，凌寒独自开。”看，那半山园的梅花又一度迎风怒放。这梅花，香在墙角，香在千古，香在百姓的心间……
(取材于杨晓光的同名散文)
20.文中划线词语的字形和注音都正确的一项是（3分）
  A.民生凋蔽    心弦（xuán）              B.励精图治     矗（chù）立
  C.抵毁        远见卓（zhuó）识          D.深邃         岿（guī）然不动
21. 下列对作品的理解和赏析，不正确的两项是（4分）
A.文章的前两段描写了半山园的环境，一虚一实，虚实结合，营造了凄清的氛围。
B.对王安石塑像的描写与后文对王安石经历的叙述相呼应，使人物形象丰满可感。
C.因为觉得半山园太大太冷清，所以王安石病重时在秦淮河畔另租几间小屋居住。
D.文章所选事件大多发生在春天，这只是一种历史巧合，除此之外并无其他含义。
E.作者运用第二人称的写法，拉近了与王安石的距离，便于事件叙述与情感表达。
22.文中王安石的《梅花》一诗使用了托物言志的手法，下列诗中没有使用这一手法的一项是（3分）
A. 碧玉妆成一树高，万条垂下绿丝绦。不知细叶谁裁出，二月春风似剪刀。

（贺知章《咏柳》）
B.千锤万凿出深山，烈火焚烧若等闲。粉骨碎身浑不怕，要留清白在人间。

（于谦《石灰吟》）
C.咬定青山不放松，立根原在破岩中。千磨万击还坚劲，任尔东西南北风。

（郑板桥《竹石》）
D. 花开不并百花丛，独立疏篱趣未穷。宁可枝头抱香死，何曾吹落北风中。

（郑思肖《画菊》）
23.请分析文章开头和结尾引用王安石《梅花》一诗的作用。（4分）
24.本文题目是“丹青难写是精神”，请结合文意具体阐释“精神”的内涵。（6分）
25.结合本文，谈谈王安石变法对你的启示。（4分）
26.王安石在《游褒禅山记》中论述了“志力物”三者之间的关系，请在横线上写出诗文原句。（2分）
然力足以至焉，于人为可讥，          ；尽吾志也，而不能至者，可以无悔矣，            ？”            
五、本大题共2小题，共60分。

27.微写作（10分）

从下面三个题目中任选一题，按要求作答。150字左右。
①如果你到半山园游览，请根据上文或你对王安石的了解，在留言簿上写一段留言，表达你的心情。可写诗歌。要求：情感真挚，有感染力。
②有人倡议，有围墙的住宅小区和单位大院要逐步打开，实现内部道路公共化，解决交通路网布局问题。对此，请表明你的观点。要求：语言简明，有理有据。
③汉字书写大会、中国成语大会、中国诗词大会等文化节目的会场上高潮迭起，令人赞叹的瞬间也很多。请描绘你认为最难忘的一幕，与大家分享。要求：描写生动，画面感强。
28.作文（50分）

从下面两个题目中任选一题，按要求作文，不少于700字。
①假如有一天，机器人得到普及，来到你的身边，你的生活将会发生怎样的变化，会发生哪些故事。请展开想象，写一篇记叙文。
②“倡导全民阅读”已经连续3年写入政府工作报告。今年全国两会，还有政协委员呼吁，尽快为全民阅读立法。但也有人说，阅读本来是自由的事，以立法的形式进行强制约束，味道就全变了。关于“倡导全民阅读”立法这件事，你怎么看？请写一篇议论文。
（考生务必将答案答在答题卡上，在试卷上作答无效）
昌平区2016年高三年级第二次统一练习
   语文试卷参考答案及评分标准     2016.5
一、本大题共8小题，共25分。1、2、7题每小题3分，3、4、5题每小题2分，6题4分，8题6分。
1.C（3分）（“无所不能”太绝对）
2.A（3分）（因果关系不成立）
3.D（2分）（潜：qián）
4.D（2分）

5.研究人员改变了它的神经网络（1分），它具备惊人的计算能力和学习能力（1分）。（2分）
6.如果是李世石获胜，证明人类的围棋智慧高超（2分）；如果是人工智能AlphaGo获胜，证明人类研制智能机器人的技术水平高，领域虽然不同，但都是人类的胜利（2分）。（4分）
7.C（3分）
8.娱乐大众，方便生活（2分）；在国际竞争中不落败（2分）；创造巨大市场价值（2分）。(6分)（意思对即可）
二、本大题共7小题，共23分。9、10、11、13、14题每小题3分，12、15题每小题4分。 
9.B（3分）（谬：假装）
10.D（3分）

11.A（3分）
12.（4分）
然而真的赵氏孤儿却反而活着，程婴最终和(他)一起隐藏在山中。(“乃”1分；“卒”1分；补出“之”1分；语句通畅1分)

13.B（3分）（B项后半句错。门客是古代有身份和地位的人收养的有学问技能的人，并非专为生活底层的人排忧解难、行侠仗义的）
14.C（3分）（C项后半句错。文本中写赵武、程婴联合诸将围攻屠岸贾并灭其族）
15.买婴换婴（1分），用一人赴死的方式来保全孩子（1分），活着的人抚养孩子成人（1分），等待机会复仇（1分）。（4分）（意思对即可）
【参考译文】
  屠岸贾在下宫攻击赵氏，诛杀了赵朔、赵同、赵括、赵婴齐，整个赵氏家族都被他杀了。赵朔的妻子是晋成公的姐姐，已经怀有身孕，(侥幸逃了出来)，藏在成公的宫中。
赵朔的门客当中，有个叫公孙杵臼的。杵臼对赵朔的好友程婴说：“你怎么没有随赵氏一族死呢？”程婴说：“赵朔的妻子已经怀有身孕。如果是个男孩，我要抚育他成人，（好让他为赵氏一门报仇）；如果是个女孩，我立即就死。”
没多久，赵朔的妻子生下了一个男孩。屠岸贾听到赵氏有了后代，派人到宫中搜捕，夫人将婴儿藏在衣裤中，暗自祈祷：“如果赵氏注定从此灭绝，你就哭出声来；如果赵氏一门不会灭绝，你就不要出声。”等到搜寻孩子的时候，（婴儿）竟然完全没有啼哭，逃过了搜捕。程婴对公孙杵臼说：“这次没有搜到婴儿，日后必定再来搜查，该怎么办呢？”公孙杵臼说：“抚养孤儿和一死相比较哪件事更困难呢？”程婴说：“死容易，抚养孤儿比较困难。”公孙杵臼说：“先主赵朔待你很好，你勉强负责难的事情。我做容易的，让我先死吧。”于是两人从别人那里买了个刚出生不久的婴儿，包裹上绣有赵家标志的衣被，（然后让公孙杵臼）带着躲藏在深山中。
（一切安排妥后），程婴来到将军府假装说：“程婴是个贪财怕死之人，抚育赵氏孤儿的大任不能胜任，谁能给我千金，我就告诉赵氏孤儿的藏身之处。”各位将军都非常高兴，答应了程婴的要求。调动军队跟随程婴来到公孙杵臼与孤儿的藏匿处。公孙杵臼一见到程婴，就假装破口大骂：“程婴你这个小人，当初在下宫赵氏一族被害的时候，你没有追随主公于地下已经是不忠，和我约好一起藏匿孤儿，现在又出卖了我，你纵使不愿抚育孤儿，又怎能忍心出卖他呢？”抱着婴儿大声哭喊着说：“天哪!天哪!孩子有什么罪啊？请你们饶了他，要杀就杀我一人吧!”诸将军不答应，于是把公孙杵臼和孤儿一起杀死了。将军们认为赵氏孤儿已经死了，十分高兴。然而真的赵氏孤儿却反而活着，程婴最终和(他)一起隐藏在山中。

过了十五年，（一天），晋景公生病了，请人卜卦，卜辞中说：“大业之后的冤魂在作祟。”景公询问韩厥，韩厥知道赵氏孤儿还活着，便对景公说可能是赵氏的冤魂作祟。景公问韩厥：“赵家是否有后代存活？”韩厥就将实情详细地禀告了景公。于是景公便和韩厥商议扶立赵氏孤儿，召来赵氏孤儿将他藏在宫中。当年参与谋害赵家的众将问候景公的病况时，景公依仗着韩厥的人马胁迫诸将面见赵氏孤儿，赵氏孤儿名叫赵武。诸将迫不得已，就将罪过全都推到了屠岸贾身上。于是赵武、程婴和诸侯见礼，联合众将围攻屠岸贾，并灭了他的家族。景公将赵氏原有的田地归还给赵武。在赵武成年之后，程婴说：“我终于可以到地下答复公孙杵臼了。”于是程婴自杀。

[评]
　　赵氏知人善任，能够得到为自己效命的死士的帮助，因而赵氏一族衰落之后也最终能够复兴，最后竟然成为有国的诸侯。后世官宦之家的门客，不是因利就是为势而投靠，一旦发生危难，谁能做到像程婴或公孙杵臼那样呢？

　　春秋时期鲁孝公时“孝义保”事与程婴和公孙杵臼的事件类似,但发生在程婴和公孙杵臼的事件之前，或许程婴和公孙杵臼就是在效法“孝义保”吧。然而程婴出卖婴儿，公孙杵臼痛斥程婴，两个人的神态逼真，不仅仇家没有怀疑他们，甚至连全国的百姓也都不知道，两人的计谋更为深远，用心也更为良苦啊！
三、本大题共4小题，共16分。16、17题每小题3分；第18题6分；第19题4分。 
16.B（3分）

17.A（3分）

18.(6分) 

相同：都对朋友的思念之情（2分）

不同：王诗感情单一，卢诗感情复杂。（1分）卢诗还有朋友离去时引发对自己处境的忧虑，表达了对自己生活清苦和怀才不遇的感慨（3分）。（“生活清苦”1分；“怀才不遇”2分）

19.（4分，每空1分）

①三杯两盏淡酒   怎敌他 

   ②万里悲秋常作客   百年多病独登台

四、本大题共7小题，共26分。20、22题每小题3分；21、23、25题每小题4分；24题6分；26题2分。
20．B（3分）
21．C  D (4分，选对一项2分，多选不给分) 

22. A（3分）
23.《梅花》一诗描写了墙角的几枝梅花凌寒开放，散发香气，表现了梅花的坚贞与高洁（1分）。梅花正是王安石在逆境中仍然坚持自己的政治理想的象征（1分）。首尾呼应，结构严谨（1分），丰富了文章内容，增添了文采（1分）。（4分，意思对即可）
24. 兴修水利，造福百姓的悲天悯人的社会责任感（2分）；推行变法，关心国家命运的胆识和勇气（2分）；生活简朴，襟怀坦白、勤政廉洁的道德操守（2分）。（6分，意思对即可）
25. 变法抑制了豪强兼并，减轻了农民负担，增加了国家收入，但最终变法却因遭到保守势力的强烈反对而失败（2分）。这表明了改革都是艰难的，改革者的胆识和勇气是值得我们学习的（2分）。(4分，意思对即可)
26. 而在己为有悔   其孰能讥之乎（2分，每空1分）
五、本大题共2小题，共60分。第27题10分，第28题50分。
27.（10分）
【评分说明】
8—10分：内容切合题意，150字左右。
5—7分：内容符合题意，130字左右。
5分以下：内容距离题意较远，少于120字。
28.作文（50分）
作文评分参考
	类别
	评分要求
	评分说明

	一类卷
（50—42分）
	紧扣题意、中心突出
内容充实、感情真挚
语言流畅、表达得体
结构严谨、层次分明
	以42分为基准分，向上浮动。
符合一类卷的基本要求，有创意、有文采的文章可得46分以上。

	二类卷
（41—33分）
	符合题意、中心明确
内容较充实、感情真实
语言通顺、表达大致得体
结构完整、条理清楚
	以33分为基准分，向上浮动。
符合二类卷的基本要求，其中某一方面比较突出的文章可得37分以上。

	三类卷
（32—25分）
	基本符合题意、中心基本明确
内容较充实、感情真实
语言基本通顺、有少量语病
结构基本完整、条理基本清楚
	以25分为基准分，向上浮动。
符合三类文的基本要求，其中某一方面较好的文章可得29分以上。

	四类卷
（24—0分）
	偏离题意、立意不当
中心不明确、内容空洞
语言不通顺、语病多
结构不完整、条理混乱
	以19分为基准分，向下浮动。


说明：每3个错别字减1分，重复的不计。字数不足，每少50个字减1分。
