河南省豫南九校2017届高三下学期质量考评（五）语文试卷

第I卷 阅读题

甲 必考题

一、论述类文本文阅读（35分）

阅读下面的文字，完成1-3题。（9分，每小题3分）

古人出行带什么样的包

在中国古代，衣服大多没有口袋，古人出行时“包”是不可或缺的。“包”最早并不叫“包”，而是叫“佩囊”。佩囊是古代使用最早、流行时间最久的包，像钥匙、印章、凭证、手巾一类必须随身带的东西，大都放在这种囊内。因为外出时多将其佩戴于腰间，故谓之“佩囊”。从文献记载来看，先秦时人们已有带包的习惯，即所谓“佩囊之俗”。古人的“佩囊之俗”推测起源于士兵配备的箭囊。佩囊实用方便，从先秦用到了明清，虽然名称和款式多有变化，但人们都少不了佩囊。古代的包也有大小之别，汉代学者毛亨称“小曰橐，大曰囊”；制作材料也不一样，有皮包和布包之分。

汉朝时，佩囊被称为“縢囊”。縢囊是一种小包。汉代也出现了一种叫“绶囊”的方形包，皇帝常常用之赏赐臣僚，有绶囊的人自然是有官爵之人，所以，“包”成了身份象征。绶囊主要用于盛放印信一类的东西。因为“包”已与身份联系了起来，所以在图案、色彩上都有规定和讲究。绶囊最常用的图案是兽头，故称“兽头鞶囊”。兽头中又以虎头使用为多，因此又有“虎头鞶囊”之称。与绶囊同样能显示身份的包还有“笏囊”，也称“笏袋”。“笏”即笏板，是官场用的简易手写板。盛放笏板的包便是笏囊。与绶囊多用青色不同，高级笏囊多用紫色，古人称之为“紫荷”。紫荷是唐朝官场上的高级包。

唐代时，最能显示身份的包是“鱼袋”。绶囊是装印信的，而鱼袋则是盛放符契这类“身份证”的。唐朝时，官员的身份证明制成鲤鱼形，故名“鱼符”。凡五品以上官吏穿章服时必须佩戴鱼符；中央和地方互动，也以鱼符为凭信。凡有鱼符者俱给鱼袋，使用时系佩于腰间，内盛鱼符。鱼符有金、银、铜等质地，以区别地位；鱼袋也通过金、银装饰来分辨高低。宋朝使用的“鱼袋”也有金鱼袋、银鱼袋之分，但仅是一个空包，鱼符被废用了，仅在这种包上绣上鱼纹，凡有资格穿紫红、绯红官服的高官均可用这种包。

除笏囊、鱼袋外，古代官场、文人间还有一种包很流行，这就是用来盛放计算工具、文具一类的“算袋”。其实，“算袋”这种包很早就有，但汉代称“书囊”，也称“书袋”；宋朝称“算袋”为“昭文袋”，也称“照袋”、“招文袋”，民间则称其为“刀笔囊”，一直到明清都在使用。金代也使用算袋，但称为“书袋”。元明清时代，随着新物件的出现和使用，包的款式和功能也越来越丰富。如放钱放物的多用包“褡裢”、放烟丝的“烟袋”、盛放扇子的“扇囊”、盛放挂表的“表帕”、装饰价值更高的“荷包”等。其中“褡裢”为双层袋子，中间开口，两头放钱，使用时从中间对折，搭于臂膊上，故又称“搭膊”。因为搭膊多用来装钱，民间干脆呼之为“钱袋子”。因为“袋”与“代”谐音，常用之赠人，以讨“代代有钱”的口彩。

                                                          （摘编自《安阳晚报》2016年2月24日）

1．下列关于原文内容的表述，不正确的一项是（ ）

A．古人出行时要随身携带一些东西，但是中国古人的衣服没有口袋，这些东西需要放在包里，所以包就显得非常重要。

B．古代使用最早、流行时间最久的包叫佩囊，因为外出时多将其佩戴于腰间而得名。佩囊实用方便，人们出行都少不了它。

C．古代的佩囊因为朝代的不同，名称和款式也多有变化，如汉代有一种小的佩囊称为“縢囊”，唐代的“鱼袋”也是一种佩囊。

D．汉代的绶囊与縢囊有所不同，从形状上看绶囊是方形的包，皇帝常常将其赏赐给有官爵的人，所以它也成为身份的象征。

2．下列理解和分析，不符合原文意思的一项是（ ）

A．古代的包有大小之分，小的叫橐，大的叫囊；制作材料也有区别，有皮质的，也有布质的；在颜色上也有所差异，有青色的也有紫色的等。

B．古人的“佩囊之俗”据推测可能起源于士兵配备的箭囊。从先秦到明清，佩囊之俗一直在延续，主要原因就是佩囊有装饰的作用。

C．在中国古代，绶囊、笏囊、鱼袋都有象征身份的作用，一般在图案、色彩上也有讲究，如“虎头鞶囊”就是上面绣有虎头图案的绶囊。

D．古代官场、文人间有一种被称为“算袋”的包很流行，它主要用来盛放计算工具、文具等，这种包其实在汉代就有，宋明清也在使用。

3．根据原文内容，下列说法不正确的一项是（ ）

A．笏板是官员上朝持的简易手板，而装笏板的袋子就是笏囊，高级笏囊多用紫色，古人称之为“紫荷”，紫荷就是唐朝官场上的高级包。

B．虽然宋朝也使用“鱼袋”，并且鱼袋也有金鱼袋、银鱼袋之分，但因为鱼符被废弃，所以鱼袋仅是一个空包，不再是身份的象征。

C．元明清时代，随着社会的发展，新物件不断出现并被使用，包的款式和功能也越来越多，有了盛放扇子的扇囊和具有较高装饰价值的荷包等。

D．“褡裢”也称“搭膊”，因为它多用来装钱，在民间又被称为“钱袋子”，并且由于“袋”与“代”谐音，古人常用之赠人，以讨“代代有钱”的口彩。

二、古诗文阅读（35分）

（一）文言文阅读（19分）

阅读下面的文言文，完成4-7题。（19分）

豆卢宁，字永安，昌黎徒何人。其先本姓慕容氏，燕北地王精之后也。高祖胜，以燕。皇始初归魏，授长乐郡守，赐姓豆卢氏。或云北人谓归义为“豆卢”，因氏焉，又云避难改焉，未详孰是。父苌，魏柔玄镇将，有威重，见称于时。武成中，以宁勋，追赠柱国大将军、少保、涪陵郡公。宁少骁果，有志气，身长八尺，美姿容，善骑射。魏永安中以别将随尔殊天光入关以破万俟丑奴功赐爵灵寿县男尝与梁屳定遇于平凉川相与肄射乃相去百步悬莎草以射之七发五中。定服其能，赠遗甚厚，天光败，从侯莫陈悦。及周文①讨悦，宁与李弼来归。孝武西迁，以奉迎勋，封河阳县伯，后进爵为公。从禽窦泰，复弘农，破沙苑，除卫大将军、兼大都督。大统七年，从于谨破稽胡帅刘平伏于上郡。及梁仚定反，以宁为军司，监陇右诸军事。贼平，进位侍中、使持节、骠骑大将军、开府仪同三司。九年，从周文迎高仲密，与东魏战于芒山。迁左卫将军，进爵范阳郡公。十六年，拜大将军。羌帅傍乞铁匆及郑五丑等反叛，宁讨平之。恭帝二年，改封武阳郡公，迁尚书右仆射。周孝闵帝践祚，授柱国大将军。武成初，为同州刺史。迁大司寇，进封楚国公，邑万户，别食盐亭县一千户，收其租赋。保定四年，授岐州刺史。属大兵东讨，宁舆疾从军。薨于同州。赠太保、十州诸军事、同州刺史，谥曰昭。初，宁未有子，养弟永恩子勣。及生子赞，属皆请赞为嗣。宁曰：“兄弟之子犹子也，吾何择焉。”遂以勣嗣。时以此多之。及宁薨，勣袭爵。

                                                                   （选自《北史·豆卢宁传》）

【注】①周文：北周文皇帝宇文泰，西魏的实际掌权者，亦是北周政权的奠基者，宇文泰杀孝武帝，立元宝矩为帝，是为西魏。从此宇文泰专制长达20年，其子建北周，追谥曰文皇帝。豆卢宁时为西魏、北周将领。

4．对文中画波浪线部分的断句，正确的一项是（3分）

A．魏永安中/以别将随尔殊天光/入关以破万俟丑奴功/赐爵灵寿县男/尝与梁屳定遇于平凉川/相与肄射/乃相去百步悬莎草以射之/七发五中/

B．魏永安中/以别将随尔殊天光入关/以破万俟丑奴/功赐爵灵寿县男/尝与梁屳定遇于平凉川/相与肄射/乃相去百步悬莎草/以射之七发/五中/

C．魏永安中/以别将随尔殊天光入关/以破万俟丑奴功/赐爵灵寿县男/尝与梁屳定遇于平凉川/相与肄射/乃相去百步悬莎草以射之/七发五中/

D．魏永安中/以别将随尔殊天光/入关以破万俟丑奴/功赐爵灵寿县男/尝与梁屳定遇于平凉川/相与肄射/乃相去百步悬莎草/以射之七发/五中/

5．下列对文中加点的词语相关内容的解说，不正确的一项是（3分）

A．陇右：古代左、右、阴、阳等字都可用来表示地理方位；文中陇右指陇山以东的地区，即今甘肃一带。

B．持节：古代官名。汉末与魏晋南北朝时，掌地方军政的官员往往有使持节、持节、假节、假使节等称号。

C．践祚：特指皇帝登临皇位，类似用语现象很多，例如：“践极”“践统”“践位”“践阼”“践国”“践帝”等。

D．薨：古人对身故有多种方式的描述，古代称诸侯或有爵位的高官死去为薨。也可用于皇帝的高等级妃嫔和所生育的皇子公主，或者封王的贵族。

6．下列对原文有关内容的概括和分析，不正确的一项是（3分）（）

A．豆卢宁出身名门贵族，年少有志气。豆卢宁少时勇猛果敢，有志气，擅于骑射。其父生前很威严，被人称颂。后来被追赠为柱国大将军、少保、涪陵郡公。

B．豆卢宁勇担重任，深受赏识重用。豆卢宁归顺后一开始能够取悦宇文泰，被连续加封，后来又因辅从、征战、御敌、迎降、平叛之功多次被加官进爵。

C．豆卢宁功勋卓著，朝廷褒奖优厚。朝廷封他做大司寇，楚国公，邑万户，但他实际拥有一万一千户食邑，并收取其租税。

D．豆卢宁忠于国事，鞠躬尽瘁。他担任岐州刺史时，恰巧大军东征，仍抱病登车随大军出征。在同州去世。

7．把文中画横线的句子翻译成现代汉语。（10分）

（1）或云北人谓归义为“豆卢”，因氏焉，又云避难改焉，未详孰是。

（2）宁曰：“兄弟之子犹子也，吾何择焉。”遂以勣嗣。时以此多之。

（二）古代诗歌阅读欣赏（11分）

阅读下面这首古诗，完成8-9题。（11分）

还山宅

杨师道

暮春还旧岭，徙倚玩年华。

芳草无行径，空山正落花。

垂藤扫幽石，卧柳碍浮槎。

鸟散茅檐静，云披涧户斜。

依然此泉路，犹是昔烟霞。

【注】①槎：读chá，指小舟。

14．下列对诗歌相关内容和艺术特色的分析鉴赏，最准确的两项是（5分）

A．首联中“还旧岭”开篇点题，“徙倚”意为徘徊流连，“玩年华”是指自己虚度美好春光。

B．第二联描写了暮春时节的衰败景象：荒草弥漫，无路可行，空山寂静，落花飘零。

C．第四联中“鸟散茅檐静”是写诗人回到山宅，惊散了栖息在茅檐下的鸟儿，山宅因此安静下来，暗示诗人已久未还家。

D．尾联虚写诗人所经泉路依旧，看到烟霞如昔，这些都是诗人熟悉的旧时风最；再次突出了“还”字。

E．“还”字是最能体现全诗主旨的“诗眼”，全诗处处都紧紧围绕“还”字来写，首尾呼应，构思巧妙。

9．第三联中哪两个字用得好，请结合诗句赏析其妙处。（6分）

（三）名篇名句默写（5分）

10．补写出下列句子中的空缺部分。（5分）

（1）在《琵琶行》中，白居易描写贬谪之地的音乐“      ，       ”，和琵琶女高妙的音乐形成鲜明的对比。

 （2）在《赤壁赋》中，苏轼与友人一边相劝饮酒，一边“      ，       ”欣赏着赤壁的美景。

（3）在《送东阳马生序》中，宋濂同屋学生衣着光鲜，如同神人，而“      ”，丝毫也不羡慕的想法。

三、文学类文本阅读（14分）

阅读下面的文字，完成11-13题。（14分）

位置

秦德龙

“文化馆里没文化”。这话是马作家说的。文化馆里40多号人，读不下来报纸的，大有人在。马作家窝在文化馆30年了，早就修成正果了。是看透不说透，大家做朋友。知足者常乐，不是吗？

但是，新馆长一来，马作家就乐不起来了。

新馆长叫常六。常六上任后，放出风声说，要把文化馆卖了，说是有个老板相中了文化馆的黄金地段，要在这里开个家电大卖场。

狗屁，金地段。马作家在心里骂。

说来也是个荒诞。文化馆这条街，一直叫商业街。可早些年，商业并没兴起来，只有两家小店铺，半死不活。有道是“商业街没商业”。而本市商业最兴盛的地段却是文化路。也不知是谁造成的阴差阳错，马作家曾写过一篇小说，做了暗讽。

马作家没想到，常六找他谈话了。

常六说：“马老，我叫您马老，您不会不高兴吧。当然了，您要是个老百姓，我就不叫您马老了，就叫老马了。”

马作家矜持地说：“叫什么都无所谓，我已年过半百，图个安逸喽。一般地说，50岁以上的人，就是固守喽。除非一刀切，把我切回家抱孙子去！”

常六笑道：“马老，我知道你对文化馆拆迁有看法，今天，我就是来和你沟通的。我对老作家是很尊重的。马老，我要做一件事，就是抢救您的文化遗产！如果有可能的话，我要将您的作品，申报世界级非物质文化遗产。世界级的申报不成，咱就申报国家级的；国家级的申报不成，咱就申报省级的；省级的申报不成，咱就直接给你发个市级的证书！”

马作家一哂：“我那算什么文化遗产？你要抢救文化遗产，就先把地方戏拾起来！”

常六继续说：“新文化馆的格局，我已经谋划好了，就叫文博楼！马老，您想想，文博楼比文化馆美吧？档次高吧？您坐在文博楼里写小说，多好的事呀！”

马作家说：“文化馆在市中心，群众来往很方便。你把文化馆迁到东区去，大老远的，群众怎么开展活动？”

“这有什么呢？交通、通讯这么发达，距离不是问题。”

“怎么不是问题？离群众远了，就是问题！”

“马老，看来您真是个反对派。实话对您说，大部分人，是同意搬迁的，支持建筑文博楼，放弃陈旧的文化馆！”

“真理往往掌握在少数人手里。”

“还是少数服从多数吧。”

“算你牙齿硬。”

谈话不欢而散。第二天，马作家再和常六照面，彼此的脸色都不好看了。马作家暗骂：什么狗屁馆长？花钱买了张假文凭，也敢到文化馆来冒充文化人？你把自己当根葱，谁拿你炝锅呢？

马作家也听说了常六在背地里说孬话。常六说，什么马作家、驴作家，我就不信我领导不了他！他不就是个写书的吗？我虽然不写书，我也不看书，但并不说明我不能领导他！更不能说明我不能修理他！我之所以留着他，是把他当个参照物。我这个人，是需要参照物的，否则的话，就没有压力，就没有动力，就没有乐趣！

这些话，传到马作家的耳朵里，马作家的心情就很灰很灰了。

马作家索性报名下乡去了。他联系了个乡下朋友，找了个穷乡僻壤，写小说去了。到了乡下，手机就关了，让文化馆的人找不到他。家里人，打过了招呼，有急事，可通过朋友找他。办公室的钥匙留在家里了，没啥急事，别来烦他。工资卡，也留在家里了，老婆能按月取钱花就行了。

三个月过去了，马作家完成了一部长篇小说的初稿。

回到市里，马作家先去了商业街，却找不到文化馆的影子了。文化馆的遗址，成了建筑工地，一些工人正在建高楼大厦。

站在文化馆的遗址前，马作家无话可说。

打开手机，一条短信息跳了出来：“欠个人钱的是穷人，欠国家钱的是富人；喝酒看度数的是穷人，喝酒看牌子的是富人；写书的是穷人，盗版的是富人；吃家禽的是穷人，吃野兽的是富人。”

马作家看看短信息，咧嘴苦笑。

半年后，马作家参加了家电大卖场的开业典礼。商业街终于有商业了。大卖场设了个图书角，销售各种书籍。马作家为自己刚刚出版的长篇小说，签名售书。排队来买书的粉丝们，多是常六招呼来的。常六把书款先发给粉丝，粉丝拿钱来买书就是了。当然了，长篇小说也是常六拿钱给出的。

文博楼也竣工了。楼里有马作家的一间创作室，很宽敞，很排场。只是，马作家挂笔了。

当然，他很忙，忙着开班讲课，讲文学创作。他也当评委和嘉宾，穿西装打领带，举牌打分。文博楼有啥活动，都少不了马作家的位置。常六经常把马作家塞进小车里，拉他出去喝酒。每次，马作家都烂醉如泥。

                                                     （选自《小小说选刊》2016年4期，略有删改）

11．下列对这篇小说思想内容与艺术特色的分析和鉴赏，不恰当的两项是（  ）（4分）

A．小说以文化馆搬迁、家电大卖场的建立为主线，展现了两种不同身份的人在产生冲突时不同的性格特点，具有代表性。

B．常六要把文化馆搬迁后建成家电大卖场，是因为文化馆影响了商业街的商业发展，导致了“商业街没商业”。

C．马作家报名下乡，找了个穷乡僻壤，写小说，且关了手机，一方面是为了静心创作，一方面是对常六的厌恶。

D．文中马作家看看短信息的情节是人物内心的一次剧烈动荡，“苦笑”展现人物内心的痛苦与无奈，让人物形象更加真实可感。

E．马作家挂笔了的主要原因是他很忙，忙着开班讲课、讲文学创作、当评委和嘉宾，没有时间去创作。

12．小说中的马作家有哪些主要性格特点？请简要分析。（4分）

13．小说为何以“位置”为题？请结合全文简要分析。（6分）

四、实用类文本阅读（12分）

阅读下面的文字，完成14-16题。（12分）

材料一

（新京报 2017，01．14）雾霾，是昨天政协委员讨论、聊天中高频率出现的一个词。谈及刚刚经历的北京史上跨年度、时间最长的雾霾，大家非常关注，话题也显得格外沉重。雾霾事关民生，不仅影响着每一个人的健康，还影响着我们居住城市的品质与未来。

其实，近几年来，市政协一直都在跟踪全市的雾霾治理工作。2016年，市政协将“雾霾治理”作为重大议题，召开提案办理协商会。市政协主席、主管副市长出席，23个承办单位、48位政协委员参加。委员们提出的94条建议，有82条被完全采纳、12条被部分采纳，进一步促进了空气重污染预警和应对机制等重点工作的完善。今年，市政协又将PM2．5治理阶段性目标列入民生重点协商议题，且提上了与津冀两地政协协商的议程。

被市政协委员们紧盯不放的背后，是雾霾已成了我们生活的这座城市的难言之痛！在雾霾笼罩之下，整个城市充满了焦虑与不安。显然，雾霾问题已不单纯是一个环境问题，也已经发展成为一个社会问题，必须要积极面对、妥善处置。

材料二

（中视财经网 2017．01．09）记者了解到，目前由于气象条件的变化，持续笼罩华北等地9天多的雾霾，从1月8日早上起开始自北向南陆续消散。新的一年，蓝天和雾霾的较量不会停止，群众对于治霾的关注也不会降低。1月6日，环保部部长陈吉宁向媒体介绍雾霾治理情况并回答记者提问；7日，北京市代市长蔡奇就雾霾治理与媒体、企业和市民代表交流；国家卫生计生委召开新闻发布会，介绍雾霾健康防护知识；中央气象台就近期雾霾天气气象成因召开媒体通气会。来自各方面的信息量几天来集中释放，传达了党和政府治理雾霾的决心，也摆出了治霾难点和今后思路、举措，回应了公众的关切。

应对以雾霾为代表的环境生态问题，中央早已在战略上作出部署。“向环境污染宣战”“消除人民群众‘心肺之患’”是本届政府对百姓作出的郑重承诺。2013年9月，国家启动《大气污染防治行动计划》，提出十个方面的35项措施，执行3年多之后，京津冀、长三角、珠三角等区域的大气环境质量总体上有明显改善。在全国层面，与2013年相比，74个重点城市PM2．5浓度降低了30%左右。虽然改善速度还赶不上群众的期待，但坚定的决心与果断的行动毋庸置疑。

材料三

参考消息网12月20日报道  外媒称，在中国大部分地区发布重污染天气预警之下，多个城市正在限制汽车出行上路，并暂时关停了大量工厂。

另据英国广播公司网站12月19日报道，首都北京以及邻近的天津市等超过20个城市在过去48小时一直启动重污染最高级别的“红色预警”，官方媒体报道，北京市在12月19日暂时关闭了数百家工厂，交通部门对出行车辆采取单双号轮流限行的措施，限制出行车辆。

报道称，华北大部分地区的“红色预警”从12月16日开始并将持续至12月21日，数十个城市的学校停课，并有其他应急措施进行中。

河北省已下令工厂暂时关停或降低产量，水泥、铸造、钢铁、火电、焦化等重点行业和燃煤锅炉实施停限产措施。山西省要求火电、钢铁、焦化、化工等“重污染行业”降低生产负荷，不能“达标排放”的企业则实施停产。河北和山东两省的多家棉花工厂已经暂时停产。

据新加坡《联合早报》网站12月19日引述中新社、中国天气网等消息显示，中国环境保护部12月18日通报上述改善情况，并称中国各地积极作为，保障各项减排措施落实，应对雾霾的效果初步显现。北京市17日的实际PM2．5日均浓度也比预测值下降。各地由于污染物排放的减少，污染积累速度变缓，重污染发生过程较预测结果有所推迟，峰值浓度有所降低。据中国媒体报道，北京市“红警”启动后截至目前，北京市本地的污染物排放量减少了约1／3，本地产生的PM2．5降低20%以上。

报道称，中国此轮污染范围广大，17日上午，黄淮和江淮地区受霾影响区域面积，占中国国土面积的接近1/9，而且影响范围还在扩大。北京、天津、石家庄、太原、郑州等23个城市已红色预警，启动一级应急响应措施。

据美国《》网站12月19日报道称，非政府组织中国公众环境研究中心主任马军曾向记者展示了中国4600多家企业的实时废气排放监测图。图表显示，全国有270家企业废气排放超标，只占全部监测企业的一小部分。他表示，数据本身就是一种进步。

马军认为，记录数据是实现解决中国污染问题需要的透明度的一个重要步骤。这些有害污染物中包括被称为PM2．5的空气颗粒物。马军称，在2013年之前，没有一个城市的PM2．5的水平得到监测和发布。现在有超过400个城市的数据得到了监测与发布。中国进入了发布空气质量信息的时代。这比过去透明多了。

他认为，PM2．5水平在逐步下降，但困难的地方在于，现在是区域性污染，而非城市污染。对北京来说，如果区域性问题得不到解决，风只会把雾霾从河北省吹过来。另一方面，中国可以接受的日均PM2．5水平是75（微克每立方米），超过美国和世界卫生组织设定的最高值。尽管如此，这个目标还是很难实现。中国大多数城市都达不到。

14．下列对材料有关内容的分析和概括，正确的一项是（3分）

A．政协委员们谈及刚刚经历的雾霾，话题也显得格外沉重。因其是北京史上跨年度、时间最长雾霾，影响着我们城市居住者的健康。

B．虽然在全国层面PM2．5浓度降低了30%左右，但还赶不上群众的期待，所以今年中央表明了坚定的决心与果断的行动。

C．马军认为，记录数据是实现解决中国污染问题需要的透明度的一个重要步骤。PM2．5水平在逐步下降得益于此。

D．马军认为，只解决北京的雾霾的问题，而不能解决北京周边譬如河北的雾霾问题，风也会把雾霾从北京周边地区吹过来。

15．材料一、材料二传达了哪些共同信息？（4分）

16．我国在解决空气污染方面的措施有哪些？请结合材料简要概括。（5分）

第Ⅱ卷 表达题

三、语言文字应用（20分）

17．下列各句中加点成语的使用，全都正确的一项是（3分）

①很多人都爱做梦，古往今来的诗人们更爱做梦，但能把梦真切地叙写出来的，细腻地表现人之感情的还要数那些妙笔生花的诗人们。

②罗尔事件，也应当成为互联网捐赠领域的最后一起公案，信息高速流通的时代，非要绕过正规的捐赠平台去另辟蹊径也完全是作茧自缚。

③小说的情节安排环环相扣，一步一步将故事推向高潮，同时又张弛结合，疏密相间，在一波三折的跌宕文势中人物性格得以逼真展现，情节更加栩栩如生。

④李贽的难言之隐在于他强烈抨击了这些人物以后，他还是不得不依赖这些被抨击者的接济而生活。    

⑤小说语言的政治化虽然在一定程度上给中国现代小说文体带来审美危机，但客观上对小说形式的发展起到了推波助澜的作用。

⑥在过去的一段时间里，木人石心者备受欺凌，八面玲珑者风光无限，但是这种状况正在改变，诚实守信已经成为人们的共识。

A．①③⑤     B．①②④     C．②③⑥     D．④⑤⑥

18．下列各句中，没有语病的一句是（3分）

A．在陈天桥宣布给加州理工学院捐巨资用于脑科学研究之后，人致信给他说，没有捐给处于冉冉上升期的中国生物和神经科学研究，是典型的错误。

B．气候是一种复杂的自然现象，不仅决定着人类的活动，而且还影响着土壤、植被类型的形成，改变着地表形态。 

C．作为一个特殊的文化消费群体，因为中学生年龄、生活环境和文化水平比较接近，所以有一致的文化消费品味和消费偏好。

D．在案件平反后的一片欢呼声和谴责声中，尤其要警惕，不能形成若无真凶落网或死者复生就不会启动纠错机制。

19．填入下面文段空白处的词语，最恰当的一组是（3分）

在一个全球化的时代，  ①  人被赋予了更多的迁徙自由，  ②  为人远离故土、远离以往自己并不喜欢的生活提供了更多的可能性。人不再  ③  是为了生存的需要从乡土来到城市，而完全可能  ④  摆脱一种身份、心灵和精神上的这些困惑，  ⑤  找到新的身份与认同，不断地将自己从一个地方迁徙到另外一个地方，  ⑥  ，他们确实有可能将一个完全陌生的地方变为自己的“家”，重新建立起属于自己的全部生活。

  ①   ②   ③   ④   ⑤   ⑥

A /    这   仅仅 为了 为了 最终

B 因为所以只   要   /    最后

C 所以 /    单单 因为因此结果

D 可能因而  /   是  只有  可是

20．在下面一段文字横线处补写恰当的语句，使整段文字语意完整连贯，内容贴切，逻辑严密。每处不超过15个字。（5分）

在庄子以及之后的道家看来，  ①  ，它有性格，有意志，有活力，江河海是它的血脉，新疆天山北部有个洞，那是地球的嘴巴，通过它呼吸和叹气。我们人类不过是  ②  。作为细菌，要遵守细菌的守则，  ③  ，不然地球会痛会生病，最后先倒霉的还是细菌自己。

21．最近语文老师在课堂上明显增加了让学生讨论和互学互教的力度。甲同学不以为然，认为听老师讲信息量更大，学习效率更高；乙同学表示支持老师现在的做法。你赞成哪个同学的意见呢？请结合“学习金字塔”图表，说说你的理由。


四、写作（60分）

22．阅读下面的材料，根据要求写一篇不少于800字的文章。（60分）

书画鉴赏大家张伯驹的女儿在《忆父亲二三事》中写道：“父亲从小就接受中国传统文化的熏陶。他看的书很多：少年时就熟读《古文观止》；三千多卷的《二十四史》，二十多岁时便已读完了两遍；《资治通鉴》也如数家珍；唐诗宋词读记得就更多了。”这就是底子吧。从前的人，不管是写文章的、作书画的、唱戏的，都非常重视打好底子，所以他们的文章、书画、戏，才都样样到家，味道十足，很有面子。

综合上述材料，你有哪些所思所感？请写一篇不少于800字的论述类文章。

要求选好角度，确定立意，明确文体，自拟标题；不要套作，不得抄袭。

 

语文参考答案

一、论述类文本阅读（9分）

1．参考答案：A

   详细解析：“中国古人的衣服没有口袋”说法绝对，原文是“在中国古代，衣服大多没有口袋”。

2．参考答案：B

   详细解析：“主要原因就是佩囊有装饰的作用”错误，从文章内容来看，佩囊延续的主要原因是“实用方便”。

3．参考答案：B

   详细解析：“不再是身份的象征”错误，原文中说“凡有资格穿紫红、绯红官服的高官均可用这种包”，可见宋朝的鱼袋还可象征身份。

二、古代诗文阅读（35分）

（一）文言文阅读（19分）

4．参考答案：C

详细解析：永安年间，凭借别将的身份跟随尔朱天光入关，加任都督。又因打败万俟丑奴的功劳，赐爵位灵寿县男。豆卢宁曾经跟梁仚定在平凉川相遇，两人一起练习射箭。豆卢宁就在百步之外悬挂莎草向它射去，一共射出七箭，中了五箭。

5．参考答案：A

   详细解析：右指西，陇右应为陇山以西的地区。

6．参考答案：B 

   详细解析：“逢迎”为“迎接拥立”之意，也不是讨好宇文泰，而是迎接拥立孝武帝。

7．

（1）参考答案：有人说鲜卑人称归顺正义为“豆卢”，因此用豆卢作为姓，又有人说是因为避难而改姓豆卢，不知道（清楚）哪一种说法对。

 详细解析：译出大意给2分；或云、氏、是，各1分。共5分。

（2）参考答案：豆卢宁说：“兄弟的儿子，就好像（如同）自己亲生的儿子一样，对于我有什么区别呢？（我还挑选什么呢？）”最终把豆卢绩作为继承人，世人因此都称赞他。

详细解析：译出大意给2分；犹、择、多，各1分，共5分。

注意：1．强调直译，字字落实。2．“关键词”与“大意”不重复扣分；“大意”符合通顺即可，“关键词”译成近义词也可。

参考译文：

豆卢宁，字永安，是昌黎徒何人。其先本姓慕容，是前燕皇室旁支，北地王慕容精之后。豆卢宁的高祖父慕容胜在燕地，于皇始初年归顺北魏，授任长乐郡守，道武帝拓跋珪赐姓豆卢，一说鲜卑人称归义为“豆卢”，故以此为姓，又一说是因为避难而改，不知道哪一种说法对。豆卢宁的父亲豆卢长是柔玄军镇的镇将，有威严，被当时的人所称颂。武成初年，因为豆卢宁显著的功勋，朝廷追赠豆卢长为柱国大将军、少保、涪陵郡公。豆卢宁年轻时勇猛果敢，有志气，身高八尺，容貌俊美，擅长骑马射箭。永安年间，凭借别将的身份跟随尔朱天光入关，加任都督。又因打败万俟丑奴的功劳，赐爵位灵寿县男。豆卢宁曾经跟梁仚定在平凉川相遇，两人一起练习射箭。豆卢宁就在百步之外悬挂莎草向它射去，一共射出七箭，中了五箭。梁仚定佩服他的才能，赠送给他丰厚的财物。尔朱天光战败后，侯莫陈悦谋反，宇文泰征讨侯莫陈悦，豆卢宁和李弼率领众人归顺宇文泰。北魏孝武帝西迁，豆卢宁以奉迎之功，被封为河阳县伯，后来被晋封为公，豆卢宁跟随宇文泰生擒窦泰，收复弘农，攻破沙苑，朝廷授任他为武卫大将军，兼任大都督。大统七年，豆卢宁跟从于谨在上郡打败稽胡统帅刘平伏。到梁仚定谋反时，朝廷任命豆卢宁为军司，监察陇右诸军事。贼军叛乱平定后，豆卢宁的官位提升为侍中、使持节、骠骑大将军、开府仪同三司。大统九年，豆卢宁跟从宇文泰迎接高仲密，与东魏军队在邙山作战，又升任左卫将军，进爵为范阳郡公，大统十六年，豆卢宁被任命为大将军。羌人主帅傍乞铁忽和郑五丑等人反叛，豆卢宁率领众将前往讨伐，平定叛乱。西魏恭帝二年，朝廷改封豆卢宁为武阳郡公，升任尚书右仆射。北周孝闵帝即位，授任豆卢宁为柱国大将军。武成元年，豆卢宁出任同州刺史。升任大司寇，进爵楚国公，食邑一万户，另加盐亭县食邑一千户，收取那里的租税。保定四年，豆卢宁担任岐州刺史。恰巧大军东征，豆卢宁抱病登车跟从大军出征。在同州去世，朝廷追赠他为太保，同州、鄘州等十州诸军事，同州刺史。谥号昭。当初豆卢宁还没有儿子时，就收养弟弟豆卢永恩之子豆卢绩。等到生下儿子豆卢赞，亲属都来请求让豆卢赞作为继承人。豆卢宁说：“兄弟的儿子，就好像自己亲生的儿子一样，我还挑选什么呢？”于是把豆卢绩当作自己的继承人，世人因此都称赞他。等到豆卢宁去世，豆卢绩承袭了他的爵位。

（二）古代诗歌阅读（11分）

8．参考答案：C、E

   详细解析：选对一个2分，对两个5分。A“玩年华”是指尽情享受美好春光；B “衰败景象”与全诗意境不符；D“虚写”错，应为有实有虚。

9．参考答案：①扫、碍。（2分）②扫，拂扫，拂弄的意思，写轻风吹着垂藤拂扫过幽石，用比拟的手法写出了山宅周边景物的别致，表现了诗人对山宅的热爱之情。（2分）③碍，阻碍的意思，写横卧的柳枝挡住了诗人前行的小舟，暗示诗人很久没有还家，也表现了诗人急于还家的心情。（2分）。

详细解析：6分，找出一个字1分，结合诗句赏析每点2分。意思对即可。

（三）名篇名句默写（5分）

10．参考答案：（1）岂无山歌与村笛，呕哑嘲哳难为听  （2）诵明月之诗，歌窈窕之章    

（3）余则蕴袍敝衣处其间  

三、文学类文本阅读（14分）

11．参考答案：B E

    详细解析：B 因为“有个老板相中了文化馆的黄金地段”。E马作家挂笔了的主要原因是他放弃了作家的位置，没有了创作的冲动。

12．参考答案：①明哲保身、世故。看透不说透。

②正直，不惧强权。在文化馆搬迁的问题上，敢于表明和领导不同的看法。

③流于世俗，贪恋名利。最终为了名利，屈服于常六，放弃了作家的身份，变换了自身的位置。   

详细解析：4分。答出一点2分，答出任两点即可。 

13．参考答案：①情节上：文章以围绕文化场和家电大卖场的位置选定而展开，是文章的线索。

②人物形象上：刻画了不同处在作家和领导不同位置上的两个人物。

③主旨上：对手握权力的领导位置的常六之流的批判，对没有摆正自身位置，流于世俗的马作家之流的惋惜。

详细解析：6分。每点2分，意思对即可。

四、实用类文本阅读（12分）

14．参考答案：D

    详细解析：A项错，雾霾……不仅影响着每一个人的健康，还影响着我们居住城市的品质与未来。B项“今年中央表明了……”错，“中央早已在战略上作出部署”，2013年已提出措施并执行。C项“下降得益于此”无中生有。

15．参考答案：①雾霾天气引起了民众的关注和政府的重视。

②政府在应对以雾霾为代表的环境生态问题上，一直在努力。

     详细解析：每点2分，意思对即可。

16．参考答案：①机动车限行；②工业企业停限产；③对城市污染物进行数据监测。

详细解析：答出一点给1分，答出两点给3分，答出三点给5分。

五、语言文字运用（20分）

17．参考答案：B

详细解析：“栩栩如生”栩栩，形容生动活泼的样子；生，活的。形容画作、雕塑中的艺术形象等生动逼真，就像活的一样。“推波助澜”一般作贬义。“木人石心”形容意志坚定，任何诱惑都不动心。

18．参考答案：C

    详细解析：A项，成份赘余，致信，给某人写信；B项，语序不当，“不仅决定着土壤、植被类型的形成，改变着地表形态，而且还影响着人类的活动”；D项，成份残缺，在最后加上“的新道路”。

19．参考答案：Ａ

     详细解析：注意要通读全段，然后再通过排除来选出正确的选项。

20．参考答案：①地球是有生命的；②寄生在地球上面大一点的细菌而已；③不要破坏地球。

详细解析：答对1处给1分，答对两处给3分，答对3处给5分。

21．参考答案：赞成增加让学生讨论和互学互教的力度（1分）。这对于学生来说是一种主动学习方式（2分），并且测量数据表明采用讨论和互学互教的做法，学习内容平均留存率可以达到50%-90%（2分），特别适合于重要知识、能力的学习。（1分）

    详细解析：赞成听讲，而简单照搬“信息量更大，学习效率更高”理由的，不给分。赞成听讲，但能结合“学习金字塔”图表说出理由的，酌情给分。

六、写作（6 0分）

22．审题分析：本题材料是一段生活类材料，借书画鉴赏大家张伯驹以及写文章、作书画、唱戏的名人，广阅博览而成名家之事，说明一个道理：名望、名声、成就（面子）来自广阅博览的积累（底子），成就是建筑在积累的基础上的，面子是依靠底子撑起来的，没有底子就没有面子，没有底子的面子不是面子而是面具。一句话，本段材料的中心是讲面子（成就）与底子（积累）的关系。

    立意参考：本题命题者要求“综合材料内容和含意”，这个要求的意思是：立意要从材料的整体含义出发，而不能从材料的局部或某个侧面、某个角度、某个意义点甚至某个关键词出发。本材料的中心是：底子（积累）与面子（成就）的关系，所以，这是本题写作立意的基点，也是最佳的切入角度，也就是说本题写作立意要讲面子（成就）与底子（积累）的关系，或从两者关系类比引申开来的社会之事、人生之理。

评分标准：

①一类卷：讲面子（成就）与底子（积累）的关系，见解独到深刻，说理透彻，52分及以上。

②二类卷：两者关系稍有涉及，重点讲面子（成就）或底子（积累的、读书的），51分-45分。

③三类卷：只讲面子（成就）或底子（积累的、读书的），44分-36分。

④四类卷：从材料里引出一个观点，这个观点与材料主旨有点关系但关系不大的，35分-26分。

⑤五类卷：从材料里引出一个观点，这个观点与材料主旨毫无关系的，这就是离题了。25分及以下

