江苏省苏锡常镇四市2017届高三二模检测卷

语 文 试 题

注意：本试卷共6页，19小题，满分160分。考试时间150分钟。请按照题号将答案填涂或书写在答题卡相对应的答题区域内，将答案直接书写在本试卷上无效。

一、语言文字运用（15分）

1．下列句子中加点的成语使用正确的一项是（3分）

A．他最大的毛病就是缺乏知难而上的勇气，一碰到困难便裹足不前，退避三舍。

B．治学严谨的他写这本书决非率尔操觚者可比，因此科学性的错误是不会有的。

C．他就是这个样子，每次说话都要把一件小事渲染成大事，危言危行，令人厌烦。

D．新近加盟这家明星企业的他，才华出众，待人谦恭得体，处处让人刮目相看。

2．在下列各句中，所引诗文名句不符合语境的一项是（3分）

A．“千呼万唤始出来，犹抱琵琶半遮面”，云雾缭绕的南迦巴瓦峰，她神秘冷艳，不管游客如何翘首以待，也不轻易示人以真容。

B．“冯唐易老，李广难封”，历史上这样的例子实在太多了，你应该抓住现在的青春年华，奋发向上，否则终将一事无成。

C．可以看到，罔顾历史发展规律，维护极少数皇权阶层利益的人，终归被历史唾弃，正所谓“尔曹身与名俱灭，不废江河万古流”。

D．“千淘万漉虽辛苦，吹尽狂沙始到金”，古今中外凡有建树的作家无不在炼字、炼句、炼意上呕心沥血，惨淡经营，尔后修成正果。

3．下列对联涉及的传统节日按一年中的时间先后排列正确的一项是（3分）

①何处题诗酬锦句，有人送酒对黄花。

②叶脱疏桐秋正半，花开丛桂树齐香。

③禁火今年逢春早，飞花镇日为人忙。

④玉宇无尘一轮月，银花有焰万点灯。

A．②④①③ B．④③②① C．①②③④ D．③④①② 

4．下列诗句中，没有使用比喻手法的一项是（3分）

A．一树寒梅白玉条，迥临村路傍溪桥。

B．碧玉妆成一树高，万条垂下绿丝绦。

C．恸哭六军俱缟素，冲冠一怒为红颜。 

D．湖光秋月两相和，潭面无风镜未磨。

5．在下面一段文字横线处填入语句，衔接最恰当的一项是（3分）

最后的建议，   ▲   ，   ▲   ，   ▲   ，   ▲   ，   ▲   ，让它们在文学的领土上争得各自的地盘。

①充满活力的批评必须富有攻击性

②适度的流派之争都应当被恢复起来

③批评应该有助于催生价值观与趣味的分化

④具备维护个人观点的强劲自卫能力

⑤为制定并部署建立这样的文学生态环境之计划

A．②①③⑤④ B．②③①④⑤ C．③⑤①④② D．③②⑤④①

二、文言文阅读（19分）

阅读下面的文言文，完成6~9题。

高石门传

[明]丘云霄

世之慕旷达者皆谓嵇、阮诸贤得醉乡之乐，为能养其真以成其名，丘子曰：醉乡之徒，乃负其不羁以俯仰于时，不得直其志，乃托诸酒以自广焉耳。愚谓醉乡之徒，非真乐也。

晋安石门子早善属词，不乐进士业，每谓文至牵饰比偶，犹之留须眉以傅脂粉，无足学也。遂洗意爵禄之门，而结霞上之居，自号霞仙。善画，善隶草，善八分书。家贫，性嗜酒，日以饮为事。由是孤洁一世，知名海内。

时轩盖造之，求其所能则不得，盖不欲以所能媚也。及醉，则虽寻常人家投之楮素，欢然挥墨，任意纵横，而结构峻古，意态突兀；醒则虽工意为之，皆所不逮。盖其适在酒而神在醉故邪。

乡有宋子者，与之善，疟岁弗愈。一日造问之，宋强疾移榻就堂相见，因享之酒。酣，宋出素请画，遂染笔写菊数本，倒垂悬崖而掩映于江波之间，香姿隐隐有飘拂流动之状，宋子泠然疏爽。因再请，复写奇石，亭立双竹，凌空箫箫，数叶风韵，若有闻焉，宋跃起视之，毛发俱竦，是日疟不复发而就瘥焉。时为之语曰：“少陵有佳句，不若霞仙笔。醉后扫丹青，往往神鬼泣。”其妙入神态有如此者。

夫求乐而得所乐，乐在物也；乐所乐而忘所乐，乐不在物在我也。石门子于酒视醉乡诸贤托以自广焉者，何如也?

岁癸卯，行年五十，疾革，梦有画舫载卮酒促其登舟者，遂呼家人进之酒，再饮而卒。先数月，武夷霞峰子卒，相去千里，不及有闻，垂没之日，曰：“霞峰子先我往矣，此人志在当时，不酬所欲，惜也!”闻者谓其谵语，而不知其前知如此。既没，闻者惜之。

石门子姓高氏，名濲，字宗吕，居于石门山，贫以自耕，又自号曰庖羲谷老农氏云。

（选自《止山集》，有删改）

6．对下列句子中加点词的解释，不正确的一项是（3分）

A．乃负其不羁以俯仰于时   负：依仗             

B．行年五十，疾革         革：除去

C．垂没之日               垂：接近

D．不酬所欲               酬：实现

7．下列对原文有关内容的概括和分析，不正确的一项是（3分）

A．作者认为嵇康、阮籍这些醉乡之徒，是不得志而借酒浇愁，他们的快乐不是真乐。

B．高石门早年才华卓著，工书善画，因为科场失利，不以功名为意，一世孤洁。

C．高石门酒醒之后，无论怎样“工意为之”，都不能达到酒醉后作品的艺术境界。

D．宋子观画时泠然疏爽，毛发俱竦，疟疾痊愈，这从侧面表现了高石门画艺的神妙。

8．把文中画线的句子翻译成现代汉语。（9分）

（1）时轩盖造之，求其所能则不得，盖不欲以所能媚也。（5分）

（2）石门子于酒视醉乡诸贤托以自广焉者，何如也?（4分）

9．本文围绕“酒”来写高石门一生的事迹和成就，请简要说明。（4分）

三、古诗词鉴赏（10分）

10．阅读下面这首宋词，然后回答问题。

卜算子 五月八日夜凤凰亭纳凉

叶梦得

新月挂林梢，暗水鸣枯沼。时见疏星落画檐，几点流萤小。

归意已无多，故1作连环绕。欲寄新声问采菱2，水阔烟波渺。

【注】1故：依旧，仍然。2采菱，采菱女，代指歌女。

（1）上片写出了夏夜的什么特点？简析上片的写景艺术。（5分）

（2）赏析这首词的结句。（5分）

四、名句名篇默写（8分）

11．补写出下列名句名篇中的空缺部分。

（1）      ▲      ，靡有朝矣。（《诗经·氓》）

（2）汩余若将不及兮，      ▲      。（屈原《离骚》）

（3）君子博学而日参省乎己，      ▲    。（荀子《劝学》）

（4）      ▲      ，不以疾也。（郦道元《三峡》）

（5）停杯投箸不能食，      ▲      。（李白《行路难》）

（6）      ▲      ，用之如泥沙？（杜牧《阿房宫赋》）

（7）潮平两岸阔，      ▲      。（王湾《次北固山下》） 

（8）      ▲      ，切问而近思，仁在其中矣。（《论语》）

五、现代文阅读（一）（20分）

    阅读下面的作品，完成12~15题。

狩    猎

师  陀

孟安卿有满腔壮志，年轻时候是个大空想家。在刚刚过了二十岁的那一年上，突然离开祖辈世居的果园城——他出发了，开始了生活上的大狩猎。

果园城里他的姨表妹，气恼加上悲痛，为他哭了，甚至为这个狠心人病了。“你没良心。走就走吧，谁拦着你了？可是总该、总该……”伤心的把脸埋在枕头上，她在床上想。

　　朱太太——那个姨母，“为他难过呢！什么好东西？……像他这种人，我们挤上眼也找得来！”　　

她光火有充分理由。两个小儿女在她眼中长大，正像两棵花儿。所有看见过他们的人早就自然的把他们当做夫妇，全以为他们终有一天要结婚的，在这长久的期待中，她在他们身上耗的苦心多么多，寄的希望多么大！一阵狂风，所有的美梦给吹散了。说真话，她流的眼泪比她的女儿更多。看看她的女儿——这个生了长长的黑脸蛋的美貌小姐，她的两只大眼看人时候从下面滚上去，像在人家心上打闪；破颜一笑，小鼻子鼓动得多逗人爱；常常，她常常稳重的坐着，眉整起来，严密的闭着的嘴唇稍微向外突出，就像顽固的小花骨朵。从这种特别表情，谁都能看出她有性格，有主见。她的样子仿佛说：“你瞧我多有本事？我准备好了，我在等待着了。”她显著的倾向实际方面，最后两年母亲几乎把家务全交给她，很快就练成了能手。她比母亲处治的更有条理。

　　可惜正为她处治的更有条理，孟安卿想起这是个爱用秤杆子教育姑娘，专门出产能干老婆的城市，幻梦才深深受了伤。并不是他不爱她了；恰恰因为他仍旧爱她，她的每一个小动作仍旧能牵动他的神魂——那么他怎么能忍受这种打击？怎么能眼看着他的幻象破碎，看着他的偶像跃倒下来，将来看着她专门争斤论两，计算柴米和油盐哪？

　　孟安卿离开果园城十二年，没有给过果园城消息。年轻人全有这种气度，青春跟雄心支持着他，幻象在他前面，他勇往直前，从不动摇。最后他成了个肖像兼风景画家，他大狩猎的结果。

但是最初的兴奋——由工作顺手激起的兴奋和快乐过去之后，孟安卿的心里渐渐空虚，终于成了一片荒凉，出其不意，有一天他突然回来，回果园城来了。

他在车站下面的旅馆里订了个房间，在里头关两小时，仔细的从鬓角上拔掉几根白头发，随后他走出来，一直上了河堤。

郊野上好风光，天色澄蓝，阳光充沛的照耀着新犁起的田地、树林和大路，仿佛向人报告好运。而鸟儿在柳树上鸣唱着，在堤岸旁边，孟安卿没有想到，它们看见他惊骇的飞开了——过去他跟它们那么亲密过的，现在它们不认识他了！

接着他进城，在果园里，春天他曾陪同姨表妹去掐花，夏天他们曾游玩过的，现在果树大半都衰老卷秃了，有的且被砍伐代以新的小树了。最后他走上市街，在街上，仍旧是尘土，仍旧是狗和猪。“看起来只有这里没有变动，”他心里想。面坊的磨子响着，脚踏箩的撞击声一直传到外边。药铺里的舂药声仍旧是老调子，叮咚叮当，药臼的鸣声活泼而又清脆。

终于他站在那个一直深埋在记念中的门前，手按在门环上，他迟疑不决，既然已经回来，既然不久就要看见想念的人，何不把这种好心情多保存一会儿？

　　一个熟人凑巧解救了他。正在这时候，一个卖纸烟的凑巧从那边走过来。

　　“卖香烟的！”他走过去。

　  卖纸烟的原先卖梨糕，他自己小时候是个买零食的好主顾。

　　“你不卖梨糕了？”

　　“不，不卖了。现在没有人做了。”卖纸烟的惊异地看着他。

　　“你可知道朱太太还住在这里？”

　　卖纸烟的说她仍旧住在老地方，压根儿就没有搬过。

　　“那么——”孟安卿的心跳起来，气色变了，脸红了。他本来想问另外一个女人，朱太太的女儿，他的姨表妹，忽然他改了口。

　　“那么，这城里有个孟安卿，你认识吗？”

　　“不，不认识。”他说他根本不相信有这个人，他以为只是爱开玩笑的捏造来骗人的传说。

　  一阵失望压倒了孟安卿，突然间他感到兴亡变迁，时间加到人身上的变化。他想起他在旅馆里拔掉的白头发，他的终于无可遮掩的皱纹。现在果园城人更进一步告诉他，他们认为根本没有他这么个人，只在人家的笑谈中才存在了。孟安卿毫不动弹的站着，脚踏箩药臼照样响着，——其实连它们也变动过了；狗和猪从旁边走过去，他也不再感到亲切了。他向空中愣好半天，最后，看见卖纸烟的还等着他，他搭讪着买了一包。

他没有再询问他的姨表妹。他珍重的将在果园城买的香烟塞进口袋，然后向车站那边走去，火车在等候他，一切旅馆和按月出租的房子都在等候他。

　　                                             一九四三年二月二十日

                                              （选自《果园城记》，有删改）

12．孟安卿为什么要离开果园城？（4分）

13．文章写孟安卿在旅馆中拔白头发的细节有什么作用？（6分）

14．文中画线的句子写出了孟安卿什么样的心理？请简要分析。（4分）

15．探究最后一段的意蕴。（6分）

六、现代文阅读（二）（18分）

阅读下面的作品，完成16~18题。

谈谈数字化书写

刘皓明

　　①书写方式在文明形成中的作用，至今没有得到充分认识。在书写方式已进化到数字化的今天，用中文写作的人大多数是直接敲击键盘输入汉字。与中文计算机化的初期相比，现在的输入法使用已方便了很多。但这种方便主要来自计算机整体技术水平的提高——处理器的速度、内存的扩大等——而非输入法有了多大改进。甚至可以说，这几年中文输入法在语言水平上不进反退，以至于如今数字化书写像是从坍塌的房子里搜寻财物，费力地拨开瓦砾和污秽，把埋在里面的东西刨出来，然而无论怎样擦洗，遭此劫难的幸存物上还是有污渍。

②我们在用当前通用的汉字拼音输入法撰写业务文件时，都很费劲。因为按照拼音打出的字词，排在前面的是网络语、脏字、表情图。显然，这些输入法更多是为娱乐设计的，它们不是服务于业务或是学习的。

③这种状况跟英语德语计算机输入状况形成鲜明对比。诚然，英德等西方语言，计算机输入的确都是一个个字母的输入，不像中文需要拼音输入然后在同音字词中选择正确的。但是英德文字输入软件带有拼写检查、语法检查、同义词近义词词库等功能，这些功能类似于中文输入法的联想功能，两者都体现了产品设计者各自的语用立场。只是西文软件不像中文输入软件那样，努力迎合新的口语和网络语的流行而无视传统或是语言学家们制定的语言规范，更不会推广脏话。

　　④如果说将网络语乃至脏话列在同音词的前列是在迎合低端用户的话，那么即使旨在服务于业务性应用的功能也同样问题重重。比如，词库中的词组常常包含错字、非词语组合等情况。繁体字库中也是时见不规范字形，像“爲”字，无论拼音输入后的首选字还是含爲字的多音节词，都被设计成“為”，甚至“僞”、“潙”等也都用“為”这个字形。这种错误的原因主要是在设计上依从了台湾流行的字体，而不是依从了语言文字的传统和有关机构明确的字形。

⑤众所周知，语言是随着时间变化发展的。在成熟的现代社会里，语言就像任何流通物品一样，是被规范被立法的。这些规范和立法会承认和接受新名词，但是不会承认、鼓励、散布网络俗语、脏话等语言污染物。的确，没有任何机构可以也没有必要阻止人们在口语中使用新俚语新俗语等规范之外的语言，但一旦进入写作，情况就不一样了。用于这样输入文字的软件,是应该首先甚至是排他地方便合理合法地使用规范语言呢，还是要增加规范语言使用的难度而给不规范使用大开方便之门呢？是服务于业务使用呢，还是服务于娱乐呢？答案是不言而喻的。

⑥造成汉语输入这种混乱现状的，除了马虎的工作态度和习惯外，更深层的原因是长期存在于中国社会中的对成规的轻视甚至无视。近年来风行的网络语有不少就是无知者狂欢的产物，比如“囧”字。并不是任何事物都可以通过当下流行度来决定，不尊重规范、纵容无知对规范的冲击就如同纵容医闹一样，最终损害的是全社会的利益，败坏的是我们整体的文明水平。                                             

16．请简要概述本文的论述思路。（6分）

17．联系全文，解说文中画线句子的意思。（6分）

18．本文认为造成汉语输入混乱现状的原因有哪些？（6分）

七、作文（70分）

19．根据以下材料，选取角度，自拟题目，写一篇不少于800字的文章，文体不限，诗歌除外。

        删除我经历过的任何一个瞬间，我都不能成为今天的自己。
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语文（附加题）

本部分为选考历史科目学生加试内容。总分40分。考试时间30分钟。请按照题号将答案书写在答题卡上相对应的答题区域内，将答案直接书写在本试卷上无效。

一、阅读材料，完成20～22题。（10分）

所谓文者未有不写其心之所明者也心苟未明劬劳憔悴于章句之间不过枝叶耳无所附之而生。故古今来，不必文人始有至文，凡九流百家以其所明者，沛然随地涌出，便是至文。故使子美而谈剑气，必不能如公孙之波澜；柳州而叙宫室，必不能如梓人之曲尽。此岂可强者哉！

                                        （节选自黄宗羲《南雷文定》）

20．用斜线“／”给上面文言文中的画线部分断句。（限5处）（5分）

21．写出文中“子美”“柳州”的姓名。（2分）

22．根据材料概括黄宗羲关于文章写作的观点。（3分）

二、名著阅读题（15分）

23．下列对有关名著的说明，不正确的两项是 (5分)

A．《三国演义》中，鲁肃当着关羽的面指责刘备不归还荆州是“贪而背义”时，周仓用“天下土地，有德者居之”加以驳斥，这体现了周仓的胆识。

B．欧也妮二十三岁生日的那天，克罗旭家和格拉桑家都努力巴结欧也妮，葛朗台明白他们的心思，但欧也妮以为得到的是真诚的关怀和情谊。

C．《老人与海》中，老人和孩子经常谈论过去的球赛，主要是因为老人看重球队永不放弃的拼搏精神，这与他的性格相契合。

D．《边城》中，中寨人的碾坊为故事的发展平添了波澜，不过在一番思想斗争之后，二老还是坚定地选择了渡船。

E．对于哈姆雷特的求爱，奥菲利娅在哥哥的鼓励和支持下，充满了信心和希望，但是她父亲波洛涅斯却极力反对。

24．简答题 (10分)

（1）《红楼梦》中，宝玉挨打时相继有人来劝阻，下面两句话分别是谁说的？为什么口吻不同？（6分）

① 若有你活着，便死一百个我也不管了。

② 你原来是和我说话！我倒有话吩咐，只是可怜我一生没养个好儿子，却教我和谁说去！

（2）阿Q的“下跪”是鲁迅先生着力刻画的细节，请根据小说内容简述阿Q下跪的对象及其原因。（4分）

三、材料概括分析题（15分）

文学衰败缘于文学自身的蜕变。建立在平面印刷和二维阅读上的传统文学注定要走向衰败。它是新媒体时代所要摧毁的主要对象。尽管当前文坛充满垃圾，但文学本身不是垃圾，它是飘荡于人类精神空间的伟大幽灵，寻找着安身立命的寄主。历史上，文学至少两度选择了人的身体作为寄主。第一次，文学利用了人的舌头及其语音，由此诞生了“口头文学”（听觉的文学）；第二次，文学握住了人手，由此展开平面书写、印刷及其阅读，催生了“书面文学”（文字的文学）。这两种文学都向我们提供了大量杰出的文本。

现在，文学已离开这种二维书写的寄主，进入多媒体空间。这是文学幽灵的第三次迁居，它要从那里重获年轻的生命。这场寄主的变迁，无非就是文学对媒体的重新选择。它起源于电影，即起源于视觉和图像的叙事。《魔戒》无疑是新媒体文学的杰作，它超越文学原著的水准，成为影像史诗。越过银幕和音响系统，不难看到濒临死亡的传统文学幽灵，在多维媒体的躯壳里获得了重生。

进入新媒体寄主的文学，直接触摸身体，以构筑精细的感官王国。此外还有当下流行的网络游戏，小说在那里演进成一种互动的数码艺术，成了历史上最具吸引力的符号活动。新媒体文学还化身为手机短信，以简洁幽默的字词，批评现实，显示了话语反讽的意识力量。

文学已经“蝶化”，进化为瑰丽的“物种”。不要为它的“旧茧”而感伤，要重新评估文学的自我转型，修正美学偏见，对文学做出全新的定义。否则，我们就只能跟旧文学一起死掉。

                               （节选自朱大可《文学：寄主的变迁》，有删改）

25．材料认为文学幽灵的第三次迁居选择了哪些寄主？（3分）

26．“文学已经‘蝶化’，进化为瑰丽的‘物种’”一句如何理解？（6分）

27．读了这则材料，你觉得有哪些关于文学的传统观念需要修正？（6分）
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语文参考答案

一、语言文字运用（15分）

1．B    2．B3．B 4．C   5．C

二、文言文阅读（19分）

6．B （革：危急）

7．B（高石门绝意爵禄之门并不是因为科场失利）

8．（1）当时权贵拜访他，向他求书画却不能（得到），是因为（石门子）不想用自己擅长的书画取媚他们。（轩盖、造、盖、所能各1分，句意1分，共5分）

（2）石门子对于酒（的态度）和那些醉乡中以酒来自我宽慰的贤人相比，怎么样呢？（视、广、何如各1分，句意1分，共4分）

9．一生嗜酒（离不开酒）；（2分）书画成就也离不开酒。（2分）

[参考译文]

世上仰慕旷达的人都认为嵇康、阮籍那些贤德之士能得到醉乡之乐，在于能保持本性而以酒成就了他们的名声，丘子说：醉乡之徒，是凭借他们的放荡不羁来应付时势，（他们）不能伸展心志，于是托之于酒来自我宽慰罢了。我认为醉乡之人，不是真的快乐。

晋安的石门子早年善于写作，不喜欢在士子的举业上进取，常常说八股文的在排比对偶上极尽修饰，如同留着胡子而涂脂抹粉，不值得学习。于是无意于求取官爵和俸禄之道，而结庐隐居，自己取号为霞仙。（石门子）善画，善写隶书草书，擅长八分书。家里贫穷，生性嗜好喝酒，每天以喝酒为事。因此一生孤高清白，在海内闻名。

当时权贵拜访他，向他求书画却不能（得到），是因为（石门子）不想用自己擅长的书画取媚他们。等到醉了，那么即使是一般人家把纸给他，（他也）欣然挥毫，任意纵横，而字体结构高雅古朴，神情姿态突兀；酒醒之后即使刻意挥毫，都比不上（醉酒之后写的字）。大概是因为他醉后写的字最能体现酒醉时的精神面貌吧。

乡里有个叫宋子的人，和他交好，患疟疾一年了都没好。某一天（石门子）去他家慰问他，宋子强忍着疾病移榻至厅堂见面，趁此时机待他以酒。喝得畅快时，宋子拿出白绢请他作画，石门子于是拿笔蘸墨画了几株菊花，倒垂在悬崖而若隐若现于江波之间，菊花的清香姿态呈飘拂流动的样子，宋子（顿感）清凉，疏然爽朗。于是再请他作画，（石门子）又画了奇石，亭子边画了两竿竹子，耸立空中（风声）箫箫，几片叶子飒飒作响，好像能听到一样，宋子从榻上跳起来看画，毛发都竖了起来，这一天（他的）疟疾没有再发而病也好了。当时人们评价石门子说：“少陵有佳句，不若霞仙笔。醉后扫丹青，往往神鬼泣。”他的画作有如此神妙。

那寻找快乐而得到所乐的，乐在于外物（本身）；享受快乐忘掉了给他们带来快乐的事物，（他们的快乐）不在于外物而在自己。石门子对于酒（的态度）和那些醉乡中以酒来自我宽慰的贤人相比，怎么样呢？

癸卯年，（石门子）行年五十，病情危急，梦见有画舫装载着酒催他上船，于是叫家人给他拿酒来，喝了两杯后死了。几个月前，武夷山的霞峰子死了，两地相距千里，（石门子）还没有来得及听说，临死的那天，说：“霞峰子先我而死了，这个人有志于当时，没有实现他的愿望，可惜啊。”听到的人认为他说胡话，却不知他能预先知道。死后，那些人为他感到可惜。

石门子姓高，名濲，字宗吕，居住在石门，家里贫穷，自己耕作（谋生），又自己取号为庖羲谷老农氏。

三、古诗词鉴赏（10分）

10．（1）写出了夏夜的静谧。（2分）选取了夏夜有代表性的景物，（1分）从视觉、听觉的角度，（1分）运用反衬手法，以明衬暗，以声衬静。（1分）

（2）以景语作结，借景抒情。（2分）以水阔写出故乡渺远，（1分）歌女难觅，归意无从抒发；（1分）烟波浩渺又表达了诗人迷离怅惘之情。（1分）

四、名句名篇默写（8分）

11．补写出下列名句名篇中的空缺部分。

（1）夙兴夜寐 （2）恐年岁之不吾与 （3）则知明而行无过矣

（4）虽乘奔御风 （5）拔剑四顾心茫然 （6）奈何取之尽锱铢

（7）风正一帆悬 （8）博学而笃志

五、现代文阅读（一）（20分）

12．⑴他满腔壮志，追求梦想，而果园城讲究实际，无法实现理想。（2）担心爱情的幻像破碎，姨表妹沦为世俗所认可的能干的老婆，他不愿接受这样的现实。（每点2分）

13．暗示时间流逝；暗示追求理想的辛劳；希望自己以良好的形象呈现在故乡人面前；希望能重新回到与姨表妹的爱情中。（答对一点得2分，得满分为止）

14．激动和恐慌。激动是朱太太和女儿还住在这儿，就要看见想念的人。（2分）恐慌是因为果园城的变化很大，担心相见的结果会令自己失望。（2分）

15．知道昔日恋情不可能挽回，不愿将心中的幻梦打碎；没法割舍与果园城的感情；离开果园城开始新的生活。（每点2分）

六、现代文阅读（二）（18分）

16．首先，指出中文输入法的语言水平没有得到相应进步。（1分）其次，从迎合低端用户和服务业务使用两个方面阐述了中文输入法在语言水平上没有进步的具体表现（存在的问题）。（2分）接着，阐明输入法要立足于规范语言和优先服务业务使用而非娱乐业的观点。（2分）最后，分析汉语输入混乱的原因及其危害。（1分）（共6分）

17．当前为娱乐设计、迎合低端用户的中文输入法，给业务性输入带来很大的麻烦，这种现象影响了汉语言的规范，败坏了文明水平。（每点2分，满分为止，共6分）

18．对书写方式在文明形成中所起的作用认识不足；设计者的语用立场是迎合低端用户；与英德文字输入比较，中文拼音输入法有同音字选择的先天不足；设计者工作态度和习惯马虎；对成规的轻视和无视，不遵守规范。（每点2分，满分为止，共6分）

七、作文（70分）

19．参照2016年江苏省高考作文评分标准。

语文附加题参考答案

20．所谓文者／未有不写其心之所明者也／心苟未明／劬劳憔悴于章句之间／不过枝叶耳／无所附之而生。（每处1分，共5分）

21．杜甫、柳宗元（各1分，共2分）

22．为文的根本是对所写内容有透彻的了解和深刻的领悟。（3分，意思对即可）

二、名著阅读题（15分）

23．DE（D 碾坊的出现并没有使二老产生思想斗争。 E雷欧提斯斩钉截铁地否定了哈姆雷特对奥菲利娅的爱情，他警告妹妹，“对于哈姆雷特和他的调情献媚，你必须把它认作年轻人一时的感情冲动”。）

24．简答题。(10分)

（1）①王夫人（1分）是旁敲侧击（1分），因为她是贾政的妻子，只能以哭贾珠来委婉提醒贾政不要下手太重。（1分）②贾母（1分）是责备（讽刺）的口吻（1分）。因为她是一家之主，地位高。（1分）（共6分）

（2）第一次，向吴妈下跪。（1分）是阿Q内心深处“不孝有三，无后为大”的封建观念使然。（1分）第二、三、四次，向光头的老头子下跪。（1分）是阿Q内心深处遵从权力的奴性使然。（1分）（共4分）

三、材料概括分析题（15分）

25．影视、游戏、手机短信。（每点1分，共3分））

26．文学突破纸媒的局限而获得新的生命力；这种进化是积极的；作者认为这种迁居是文学发展的进步。（每点2分，共6分））

27．传统文学在走向衰败；文学是依靠平面书写、印刷及纸张的文字的文学；文学就是指小说、诗歌、戏剧、散文等；文学创作主要靠作家。（每点2分，得满分为止，共6分）

