湖北省2016-2017学年高一下学期5月阶段检测语文

第Ⅰ卷 阅读题（70分）

一、现代文阅读（35分）

（一）论述类文本阅读（9分，每小题3分）

阅读下面的文字，完成1～3题。

①《清史稿•儒林传》凡四卷，前三卷入传学者共284人，第四卷依《明史》旧规，为袭封衍圣公之孔子后裔11人。前三卷为全传主体，以学术好尚而区分类聚，大致第一卷为理学，第二、三卷为经学、小学。入传学者上起清初孙奇逢、黄宗羲，下迄晚清王先谦、孙诒让，一代学人，已见大体。各传行文皆有所依据，或史馆旧文，或碑志传状，大致可信。因此，数十年来，几辈学人研究清代学术史，凡论及学者学行，《清史稿•儒林传》都是很有参考价值的。

　　②然而，由于历史和认识的局限，加以书成众手，完稿有期，故而其间的疏失、漏略、讹误又在所难免，从而严重影响了该传的信史价值。仅举数例，以见大概。

　　③卷一《陆世仪传》，称传主“少从刘宗周讲学”。据考，陆氏虽于所著《论学酬答》中表示，刘宗周为“今海内之可仰以为宗师者”，却并无追随其讲学的实际经历。正因如此，乾隆年间全祖望为陆世仪立传，说陆氏因未得师从刘氏而“终身以为恨”。又传末记陆世仪从祀文庙，时间也不准确。传称：“同治十一年，从祀文庙。”其实，陆氏从祀，事在同治十三年四月，五月十六日饬下礼部议复，从祀获准已是光绪元年二月十五日。

　　④又如同卷《颜元传》，称“明末，父戍辽东，殁于关外”。“戍”字不实。据考，颜元父至辽东，系明崇祯十一年为入关清军所挟，非为明廷戍边。一字之讹，足疑撰传者之立足点所在。

　　⑤再如同卷《唐鉴传》，记传主“咸丰二年，还乡”亦不确。此传源出曾国藩为传主所撰《墓志铭》，曾文记唐氏由江苏还乡，作咸丰三年。而传主嗣子尔藻撰《行述》，于唐氏还乡事记之甚详。云三年正月，“由苏至浙，意欲回楚”，因南昌道阻，遂“侨居武陵，暂为息足”。四年正月启程，又应友人邀，逗留江西白鹿洞书院，“冬月始抵长沙”。可见，唐鉴晚年返乡，当依《行述》作咸丰四年十一月。

⑥戴震为乾隆间大儒，影响一时学风甚巨。在《清史稿•儒林传》中，戴氏本传举足轻重，不可轻率下笔。然而此传则疏于考核，不惟于传主著述题名、卷数每多不确，而且于重要学行亦似是而非。传称“年二十八补诸生”，不确。据段玉裁《戴东原先生年谱》、洪榜《戴先生行状》、王昶《戴东原先生墓志铭》，均作乾隆十六年补诸生，时年29。此其一。其二，传称“与吴县惠栋、吴江沈彤为忘年友”，亦不确。惠栋、戴震相识于乾隆二十二年，戴少惠27岁，确为忘年之交。而沈彤已于乾隆十七年故世，终身未曾与戴震谋面，“忘年友”云云，无从谈起。疑系张冠李戴，将沈大成误作沈彤。其三，紧接“忘年友”后，传文云“以避仇入都”。倘依此行文顺序，则先有与惠、沈订交，随后传主才避仇北上。其实大谬不然。戴震避仇入都，事在乾隆十九年，三年后南旋，始在扬州结识惠栋、沈大成。于此，戴震事后所撰《题惠定宇先生授经图》、《沈学子文集序》，说得非常清楚。

　　⑦他如于吕留良、谭嗣同、梁启超、章太炎等人视而不见，拒不入传，则已非疏失可言，而是腐朽的历史观使然。

　　⑧有鉴于此，清理《清史稿•儒林传》之讹误，爬梳史料，结撰信史，已是今日学人须认真去做的一桩事情。

（节选自陈祖武《漫谈清代学术》

　　

1. 下列关于原文内容的表述，不正确的一项是（  ）

A. 《清史稿•儒林传》对有清一代近300位学者所作记述都有依据，总体上是可信的，因此受到清史专家的普遍重视。

B. 陆世仪传记中存在的错误，从性质上看，应该是传记编撰者疏失大意所致，倘能加以精核，这类过失可以避免。

C. 戴震本与惠东、沈大成是忘年之交，但在戴氏传中沈大成却被误作沈彤，实际上沈彤和戴震二人素未谋面。

D. 唐鉴传中还乡时期出现错误，这与曾国藩的疏忽有一定关系，曾国藩误记作咸丰三年，传本于曾文又讹为二年。

2. 以下对文章的分析不恰当的一项是（  ）

A. 第①～②段提出文章讨论的对象，总领全文。

B. 第③～⑥段用具体实例论证《清史稿•儒林传》存在的问题。

C. 第⑦段指出《清史稿•儒林传》更严重的问题及其深层次的原因。

D. 第⑧段提出策略，建议另起炉灶，重写清代儒林传。

3. 根据原文内容，下列说法不正确的一项是（  ）

A. 《清史稿•儒林传》用专卷为孔子11位后裔作传，这种体例虽非《清史稿》编撰者首创，却体现了学不忘本的精神。

B. 《清史稿•儒林传》传主履历上的疏失错漏，其因有二、一是客观上集体创作，、时间仓促，二是主观上腐朽的历史观念。

C. 颜元的父亲本来是为清军裹挟到关外，而却被记为戍守辽东，这是作传者有意为颜元隐讳，这就是所谓的为尊者讳。

D. 《清史稿•儒林传》的错讹虽然很多都无伤宏旨，比如进学年龄一岁之误，但毕竟有违信史的真实性，不容小视。

（二）文学类文本阅读（14分）

阅读下面的文字，完成4～6题。

喝  茶

杨绛

①曾听人讲洋话，说西洋人喝茶，把茶叶加水煮沸，滤去茶汁，单吃茶叶，吃了咂舌道：“好是好，可惜苦些。”新近看到一本美国人做的茶考，原来这是事实。茶叶初到英国，英国人不知怎么吃法，的确吃茶叶渣子，还拌些黄油和盐，敷在面包上同吃。什么妙味，简直不敢尝试。以后他们把茶当药，治伤风，清肠胃。不久，喝茶之风大行，一六六○年的茶叶广告上说：“这刺激品，能驱疲倦，除恶梦，使肢体轻健，精神饱满。尤能克制睡眠，好学者可以彻夜攻读不倦。身体肥胖或食肉过多者，饮茶尤宜。”莱登大学的庞德戈博士（Dr Cornelius Bontekoe）应东印度公司之请，替茶大做广告，说茶“暖胃，清神，健脑，助长学问，尤能征服人类大敌——睡魔”。他们的怕睡，正和现代人的怕失眠差不多。怎么从前的睡魔，爱缠住人不放；现代的睡魔，学会了摆架子，请他也不肯光临。传说，茶原是达摩祖师发愿面壁参禅，九年不睡，天把茶赏赐他帮他偿愿的。胡峤《饮茶诗》：“沾牙旧姓余甘氏，破睡当封不夜侯。”汤况《森伯颂》：“方饮而森然严乎齿牙，既久而四肢森然。”可证中外古人对于茶的功效，所见略同。只是茶味的“余甘”，不是喝牛奶红茶者所能领略的。

②浓茶搀上牛奶和糖，香冽不减，而解除了茶的苦涩，成为液体的食料，不但解渴，还能疗饥。不知古人茶中加上姜盐，究竟什么风味，卢仝一气喝上七碗的茶，想来是叶少水多，冲淡了的。诗人柯立治的儿子，也是一位诗人，他喝茶论壶不论杯。约翰生博士也是有名的大茶量。不过他们喝的都是甘腴的茶汤。若是苦涩的浓茶，就不宜大口喝，最配细细品。照《红楼梦》中妙玉的论喝茶，一杯为品，二杯即是解渴的蠢物。那末喝茶不为解渴，只在辨味。细味那苦涩中一点回甘。记不起哪一位英国作家说过，“文艺女神带着酒味”，“茶只能产生散文”。而咱们中国诗，酒味茶香，兼而有之，“诗清只为饮茶多。”也许这点苦涩，正是茶中诗味。

③法国人不爱喝茶。巴尔扎克喝茶，一定要加白兰地。《清异录》载符昭远不喜茶，说“此物面目严冷，了无和美之态，可谓冷面草。”茶中加酒，使有“和美之态”吧？美国人不讲究喝茶，北美独立战争的导火线，不是为了茶叶税么？因为要抵制英国人专利的茶叶进口。美国人把几种树叶，炮制成茶叶的代用品。至今他们茶室里，顾客们吃冰淇淋喝咖啡和别的混合饮料，内行人不要茶；要来的茶，也只是英国人所谓“迷昏了头的水”（bewitchedwater）而已。好些美国留学生讲卫生不喝茶，只喝白开水，说是茶有毒素。代用品茶叶中该没有茶毒。不过对于这种茶，很可以毫无留恋的戒绝。

④伏尔泰的医生曾劝他戒咖啡，因为“咖啡含有毒素，只是那毒性发作得很慢。”伏尔泰笑说：“对啊，所以我喝了七十年，还没毒死。”唐宣宗时，东都进一僧，年百三十岁，宣宗问服何药，对曰，“臣少也贱，素不知药，惟嗜茶”。因赐名茶五十斤。看来茶的毒素，比咖啡的毒素发作得更要慢些。爱喝茶的，不妨多多喝吧。

4. 下列对散文相关内容和艺术特色的分析鉴赏，最恰当的两项是（  ）（5分）

A. 第①段，作者引用1660年茶叶广告和庞德戈博士做的茶叶广告，其用意相同，有重复之嫌，去掉一处不影响文章的完整。

B. 西方人品味不出茶叶的甘甜，一方面固然是因为茶甜微淡，另一方面也是因为他们饮茶方式不当，不应加牛奶和糖。

C. 茶不但能驱疲健体，减肥旺神，还能解口渴，填腹饥，甚至能陶冶情操，触动诗情，产生清澈的作品。

D. 符昭远之所以在茶中加酒，理由是他认为茶的形态过冷，完全不符合和美之道，他甚至揶揄茶为冷面草。

E．本文语言幽默，在从容不迫的节奏中表达作者对茶的喜爱，内容上旁征博引，既有历史厚重感，还有世界大视野。

5. 英国作家说，“茶只能产生散文”。请分析作者引用这句话的意图。（4分）

                                                                      

                                                                      

                                                                      

6. 本文在结构上像一首律诗，也有起承转合，请结合文本加以赏析。（5分）

                                                                      

                                                                      

                                                                      

（三）实用类文本阅读（12分）

阅读下面的文字，完成7～9题。

“穴处者”司马光

晏建怀

宋神宗时期的宣徽使王拱辰，花巨资在西京洛阳建了一座别墅，单中堂就建了三层，其亭台楼阁之多，奇花异草之盛，一时成为洛阳之冠。当时，与王拱辰同朝为官的司马光，也在洛阳居住。不过，王拱辰的宅子位于富人区，器宇轩昂，而司马光的宅子位于陋巷，低矮破败，仅能遮风避雨。司马光正在编著《资治通鉴》，夏天酷暑难当，便在房子下面挖了一个地下室，穴居其间，埋头著作，寒碜而又另类，被人讥为“穴处者”。

宋朝到宋神宗时期，已经经过了百余年的发展，承平日久，侈风渐起。司马光曾回忆说，数十年前，时任群牧判官的父亲司马池，每次招待同僚或朋友，酒是市场上随便买的，下酒菜仅限于肉酱、干肉、菜羹几样，水果仅止于梨、枣、柿之类，酒薄意尽，食少情深，主人没有压力和负担，客人也绝无鄙薄。而如今，则豪华相尚，俭陋相訾，酒若不是宫廷玉液，下酒菜若不是山珍海味，水果若不是琳琅满目，竟然羞于请客。士大夫万一要请客，往往提前数月准备，广寻佳酿，遍搜珍禽，准备足够充分之后，才敢发请柬。倘不如此，人家不特会耻笑为小气，朋友也会渐行渐远，越来越少，最后门前冷落鞍马稀。

相对于日益奢侈的世风，“穴处者”司马光却一直固守底线，显得简朴、节约乃至吝啬。他性情淡泊，不喜奢华，深深懂得“由俭入奢易，由奢入俭难”。小时候逢年过节，长辈给他穿上华丽的衣服，他常常害羞到脸红，坚持脱下不穿。步入仕途后，他历任翰林学士、御史中丞、尚书左仆射兼门下侍郎，官至宰相。大权在握的司马光，不但对国家财产从无贪念，甚至还把皇帝给他的赏赐——这种名正言顺的“私有财产”，作为单位的办公开支。据《宋史•司马光传》记载，宋仁宗在位时，每年用于赠送、赏赐的东西，折合百余万两之巨。当时还是谏官的司马光三次上书说：“国有大忧，中外窘迫，在这财力困乏之际，不宜过度赏赐，实在必要的，应准许大臣用赏赐所得，捐献于营建山陵之用。”宋仁宗没有同意他的建议，继续大把花钱施恩。于是，司马光便把皇帝赏赐给自己的金银珠宝，拿出来作为谏院的办公费用，或接济亲友。

皇帝赏赐多，工资津贴高，灰色收入足，宋朝士大夫生活十分宽裕。俗话说，“饱暖思淫欲”，纳妾蓄妓，一时成为风尚。但司马光生性恬淡，不好声色，恪守“贫贱之交不可忘，糟糠之妻不下堂”，不纳妾、不蓄妓，一生只娶一个妻子。他与张氏结发三十余年，始终相敬如宾。因为没有生育，张氏甚急，背地给他买了一妾，他敬谢不敏。为续后，他收养了族人之子司马康。

司马光做官四十余年，待遇丰厚，赏赐颇多，却始终恶衣菲食，不留余财。有朋友写信向他借五十万钱，说那不过是他卖掉一个婢女的小钱。司马光看了回信说：“某家居，食不敢常有肉，衣不敢纯有帛。何敢以五十万市一婢乎？”后来，张氏去世，司马光因手头拮据，只好把自己在洛阳仅有的几亩薄田卖掉，才让妻子入土为安。

在同僚们把皇帝的赏赐、门生的孝敬纷纷用来置豪宅、买名车、“养小三”的时候，司马光却始终与奢华世风保持着相当的距离，几近不可理喻的程度。正如他在《训俭示康》中所说：“众人皆以奢靡为荣，吾心独以俭素为美。”他虽然淡泊简朴，但就是在洛阳的十年穷日子里，主编了《资治通鉴》这部近四百万字的历史巨著，成为一代杰出的思想家和史学家。

7. 下列对文本相关内容的分析和概括，不正确的一项是（  ）（3分）

A. 开篇提到的王拱辰的住宅豪奢，既是北宋中叶社会风气的一个缩影，也能暴露出当时士大夫的心态，也是为写传主作一个有力的铺垫。

B. 上疏建议仁宗皇帝要节制赏赐额度，还建议准许臣工捐献赏赐所得，司马光此举需要极大的勇气，可能引发皇帝和同僚两方面的不满。

C. 宋朝官员待遇丰厚，司马光又是位极人臣，手握大权，却能不从流俗，做到不纳妾，不蓄妓，不买婢，不奢靡。

D. 结发爱妻去世，司马光需要变卖田产才能安葬她，司马光节以修身，俭以持家的风范，在当时简直是不可理喻。

8. 司马光的节俭体现在哪些方面？请结合文本简要概括。（4分）

                                                                      

                                                                      

                                                                      

9. 司马光说：“众人皆以奢靡为荣，吾心独以俭素为美。”请结合文本和相关知识，谈谈你对这一观点的看法。（5分）

                                                                      

                                                                      

                                                                      

二、古诗文阅读（35分）

（一）文言文阅读（19分）

阅读下面的文言文，完成10～13题。

孔颖达，字仲达，冀州衡水人也。颖达八岁就学，日诵千余言。及长，尤明《左氏传》《郑氏尚书》《王氏易》《毛诗》《礼记》兼善算历，解属文。同郡刘焯名重海内，颖达造其门。焯初不之礼，颖达请质疑滞，多出其意表，焯改容敬之。隋大业初，举明经高第，授河内郡博士。时炀帝征诸郡儒官集于东都，令国子秘书学士与之论难，颖达为最。时颖达少年，而先辈宿儒耻为之屈，潜遣刺客图之。礼部尚书杨玄感舍之于家由是获免贞观初封曲阜县男转给事中时太宗初即位留心庶政颖达数进忠言益见亲待太宗尝问曰：“《论语》云：‘以能问于不能，以多问于寡，有若无，实若虚。’何谓也？”颖达对曰：“圣人设教，欲人谦光。己虽有能，不自矜大，仍就不能之人求访能事。己之才艺虽多，犹以为少，仍就寡少之人更求所益。已之虽有，其状若无；已之虽实，其容叵虚。非唯匹庶，帝王之德，亦当如此。若其位居尊极，炫耀聪明，以才凌人，饰非拒谏，则上下情隔，君臣道乖。自古灭亡，莫不由此也。”太宗深善其对。六年，累除国子司业。岁余，迁太子右庶子，仍兼国子司业。庶人承乾令撰《孝经义疏》，颖达因文风意。更广夫讽之道，学者称之。十二年，拜国子祭酒，仍侍讲东宫。十四年，太宗幸国学学观释奠，命颖达讲《孝经》，既毕，颖达上《释奠颂》，手诏褒美。后承乾不循法度，颖达每范颜进谏。承乾乳母遂安夫人谓曰：“太子成长，何宜屡致面折？”颖达对曰：“蒙国厚恩，死无所恨。”谏诤逾切，承乾不能纳。二十二年卒，陪葬昭陵，赠太常卿，谥曰宪。

（节选自《旧唐书》，有删改）

10. 下列对文中画波浪线部分的断句，正确的一项是（  ）（3分）

A. 礼部尚书杨玄感舍之/于家由是获免/贞观初/封曲阜县/男转给事中/时太宗初即位/留心庶政/颖达数进忠言益见亲待/

B. 礼部尚书杨玄感舍之/于家由是获免/贞观初/封曲阜县男/转给事中/时太宗初即位/留心庶政/颖达数进忠言/益见亲待/

C. 礼部尚书杨玄感舍之于家/由是获免/贞观初/封曲阜县/男转给事中/时太宗初即位/留心庶政/颖达数进忠言/益见亲待/

D. 礼部尚书杨玄感舍之于家/由是获免/贞观初/封曲阜县男/转给事中/时太宗初即位/留心庶政/颖达数进忠言/益见亲待/

11. 下列对文中加点词语相关内容的解说，不正确的一项是（  ）（3分）

A. 《王氏易》指曹魏时期王弼注解的《周易》，以对《周易》独到的解读流行于六朝隋唐。

B. 国子指国子监，又称国子寺，在隋唐时期，既是中央最高学府，又是国家的教育主管机构。

C. 庶人，本指平民，有时也能指太子，如李承乾即当时储君，贵为太子，又被称为庶人承乾。

D. 释奠，即释奠礼，国子祭酒率领师生陈设乐舞呈献牲酒拜祭孔子，以示对先圣的崇敬之情。

12. 下列对原文有关内容的概括和分析，不正确的一项是（  ）（3分）

A. 孔颖达聪慧好学，多才多能。他幼年就能日诵千余字，长大以后，对五经甚为熟悉，而且还精通算术和历法，也懂得作文的方法；尽管如此，还能向同郡前辈虚心求教。

B. 孔颖达少年及第，学惊宿儒。大业初年，他考中进士，后来参加东都儒学辩论大会，舌战群儒，荣获第一，这也引发了学术权威的极大嫉妒，甚至要杀掉他来稳固其学术地位。

C. 孔颖达有的放矢，学以致用。他为唐太宗讲解《论语》，能结合太宗特殊的身份来阐述孔子的精义，使得圣贤的意旨能够直抵帝王的心灵，从而达到规讽和劝谏的积极作用。

D. 孔颖达精忠报国，不避祸福。太子李承乾不守法度，孔颖达不惜触犯储君的威严来进呈谏言。有人为他的安全担忧，劝他收敛刚气，他说为国捐躯，死而无恨，劝谏更加猛烈。

13. 把文中画横线的句子翻译成现代汉语。（10分）

（1）焯初不之礼，颖达请质颖滞，多出其意表，焯改容敬之。（5分）

                                                                      

                                                                      

                                                                      

（2）已之才艺虽多，犹以为少，仍就寡少之人更求所益。（5分）

                                                                      

                                                                      

                                                                      

（二）古代诗歌阅读（11分）

阅读下面这首明诗，完成14～15题。

中   秋

王守仁

去年中秋阴复晴，今年中秋阴复阴。

百年好景不多遇，况乃白发相侵寻。

吾心自有光明月，千古团圆永无缺。

山河大地拥清辉，赏心何必中秋节。

14. 下列对诗歌相关内容和艺术特色的分析鉴赏，不正确的两项是（  ）（5分）

A. 从体裁上看，这首诗属于古风，和曹操的《观沧海》、李白的《蜀道难》、白居易的《琵琶行》属于一类，与杜甫的《登高》、陆游的《游山西村》有区别。

B. 去年的中秋天空虽然阴沉，但后来皓月万里，今年的中秋却没能转晴，终究没能遇到清辉当空的好景，以今昔对比往昔，为下面内容的展开作铺垫。

C. 最后两句是虚写，想象去年夜空转晴的盛景，明月的光辉倾泻在大地上，拥抱高山大河，虚实结合，丰富了这首诗歌的内涵，也冲淡了对今年中秋的失望。

D. 中秋好景难遇，光阴苦短催逼，月隐乌云，雪改青丝，虽然诗人强作乐观旷达，但这首诗中依然弥漫着悲凉，感人心魄，发人深思，也能勉人奋进。

E．从标题上看，这首诗歌吟咏的对象是中秋，五、六两句写心中的明月，我们可以将其理解为是一种烘托艺术，以中秋之月烘托人心之月。

15. 宋明诗歌多有理趣，这首诗歌就是其中代表之作。这首诗歌蕴含怎样的理趣？作者是如何阐发的？请简要分析。（6分）

                                                                      

                                                                      

（三）名句名篇默写（5分）

16. 补出下列句子中空缺的部分。（5分）

（1）追忆往事，是陆游诗歌中常有的内容，如《书愤》一诗中“          ，         ”一联，就是对抗金历史的回忆。

（2）《湘夫人》中的“            ，         ”，以白描手法表现出一种广阔而雄浑的意境。

（3）李清照的《一剪梅》中由已及彼，体现两人心心相印的句子是：          ，

            。

第Ⅱ卷  表达题（80分）

三、语言文字应用（20分）

17. 下列各句中加点成语的使用，全都正确的一项是（  ）（3分）

① 在大学宿舍里，数他性格最为直爽，甚至口不择言，虽然也触伤过不少室友，但是大家还是喜欢他的一片童真，宛如山上始出的泉水，净人心神。

② 那个生得如玉琢一般小男孩，这时候雀跃着步子，粉墨登场，一会儿努眼，一会儿张舌，引爆了观众的笑点，忽然开口一唱，深润的童音立即震惊了全场。

③ 市长在外商引介会上说，该市不但基础设施完善一流，可住得凤凰，而且社会风气好，诚信根于民心，个个一言九鼎，另外，文化气氛也相当浓郁。

④ 他在地理书上得知了乌拉尔山，从此时常神游这座欧亚界山，设想自己在白雪皑皑的山顶北望冰洋，俯瞰贝湖，并自嘲这是过屠门而大嚼，别有滋味。

⑤ 文献有真有假，不过，假也有假的益处，比如明代被篡改的史料，就能侧漏出清朝统治者的一些心态，因此对待文献我们应该具有信以传信、疑以传疑的态度。

⑥ 现在独生子女居多，而古代则是兄弟众多，有的还和族而居，一家几百口，兄弟怡怡，友悌相亲，这种戚戚具尔之情，是现代孩子难以体会到的。

A. ①②④ B. ①③⑤ C. ②⑤⑥ D. ③④⑥

18. 下列各句中，没有语病的一句是（  ）（3分）

A. 署名毕沅的《续资治通鉴》较其他同类著作为优，然而本书之文字，似逊于《资治通鉴》，其原因主要由于照录旧史原文较多，未加镕裁，以至通畅流利不够。

B. 直到20世纪上半叶，国际通用语言还是法语，那时西方人，包括俄罗斯人，法语水平几乎成为衡量知识分子文化修养的标准，法国人基本不说外文。

C. 他们热爱自由，并不是自由给他们什么物质利益；他们把自由本身看作一种宝贵而必需的幸福，若失去自由，其他任何东西都不能使他们得到安慰。

D. 古时候不写商人，不写流氓，司马迁才气大，胆魄大，皆入文章，写得出神，忘了儒家的训诫，于是有《货殖列传》《游侠列传》《刺客列传》。

19. 填入下面空白处的词语，最恰当的一组是（  ）（3分）

有人说孟子代表儒家的左翼，①荀子代表儒家的右翼。这个说法，②很有道理，③概括得过于简单了。④孟子有左也有右：左就左在强调个人自由；⑤右就右在重视超道德的价值，⑥接近宗教。

① ② ③ ④ ⑤ ⑥

A / 尽管 但是 只是 而 因而

B / 尽管 但是 / / 因而

C 而 未必 并且 / / 但是

D 而 不一定 而且 / / 但是

20. 在下面一段文字空缺处补写适当的语句，使整段文字语意完整连贯，内容贴切，逻辑严密。每外不超过15个字。（5分）

自我实现者的行为几乎总是表现得手段和目的的界限泾渭分明。①         ，他们关注于目的，手段则相当明确地从属于目的。然而，②                  。我们的研究对象经常将对其他人来说只是达到目的的手段的经历和活动视为目的本身，这就使情况复杂多了。他们较常人更有可能欣赏“做”本身；他们常常既能享受“达到”的乐趣，③                 。

21. 对联在中国有悠久的历史，以形式上的整饬、音韵上的和谐、内容上的精警至今仍然焕发着强大的生命力。以下是两副被打散的对联，请把它们归好。（6分）

耕耘 不为 大家 便为 莫问 是的 做事 要

禽兽 来 我们 圣贤 世界 收获 但问

（1）                                                                    

（2）                                                                    

四、写作（60分）

22. 阅读下面的文字，根据要求写一篇不少于800字的文章。（60分）

某市西郊有一所大学，内有湖山之胜，风景甚为优美，被誉为西郊名园，成为市民郊游的重要目的地。最近，市民小王携带儿子像往常一样到该校散步，却被保卫人员拦住，理由是学校新发通告，除周末外，其他时间谢绝游客参观。小王不服，和其他市民一道与保卫人员争执起来。

对些，你是怎么看的？请表明态度，阐述理由。要求：结合材料内容和含意，选好角度，确定立意；明确文体，自拟标题；不要套作，不得抄袭。
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语文卷答案

1.C

【解析】原文是“疑系张冠李戴，将沈成大误作沈彤”，选项把推测转述成了事实。

2.D

【解析】原文是“清理《清史稿•儒林传》之讹误”，并没有说要“另起炉灶”“重写”。

3. B

【解析】腐朽的历史观念是吕留良等人不被入传的原因，而非入传诸人学术履历上出现错漏的原因。

4. CE

【解析】A项，虽都是广告，前者是针对普通人群，后者是精英学者，两者并引，更见喝茶之风的大盛。B项，“他们饮茶方式不当，不应贺牛奶和糖”的表述不符合文意。D项，茶中加酒的是巴尔扎克。

5. ①说明西方人的饮茶方式，他们加糖和牛奶，茶味甘甜，只能产生平淡的散文。②为下文作铺垫，引出作者的观点，中国人喝茶能细味茶中的苦涩，并写出清澈的诗。

6. 第①段是起段，写喝茶的功效。第②段写喝茶的方式，紧承第①段。第3段笔锋急转，写古今中外对喝茶的偏见。第④段表明作者的态度，即喝茶还能益寿延年，可以多喝，与起段相合。这种结构，使得文章张弛有度，又浑然一体。

7. C

【解析】司马光只是没买五十万钱价格的婢女，并不是“不买婢”。

8. ①宅居简陋，盛夏穴处。②恶衣菲食，家无余财。③一生一妻，不蓄妾妓。

9. ①司马光在生活上处处践行俭素理念，与当时的奢华世风始终保持距离。②司马光之所以能以俭素为美，既有家风的熏陶，也有性情的淡泊、道德的坚守，还有志向的高远，以及对奢靡的抵制，对国家的担忧。③司马光以俭素为美，安贫乐道，是他能创造出《资治通鉴》的重要原因，这也使他终成为一代大家。④这一观点具有积极意义，教育后人要走出低级趣味，要有博大的情怀。

10. D

【解析】“舍之于家”，即杨玄感把他安置在自己家里；“封曲阜县男”，男是爵位。

11. C

【解析】“庶人”不能指太子，李承乾后来被废为庶人，史书追称其为“庶人承乾”。

12. B

【解析】他考中的是明经，明经和进士虽然都是科举的名目，但又有区别。

13. （1）刘焯起初没有礼遇他，颖达请教疑惑难解的问题，多出刘焯的意料之外，刘焯改变仪容对他恭敬以待。（关键词：“疑滞”“改容”）

（2）自己的才华技艺虽然多，还是认为少，仍然向才华技艺少的人求教来增加自己的才艺。（关键词：“犹”“就”）

【参考译文】孔颖达字仲达，是冀州衡水人。颖达八岁就从师学习，每天诵读千余字。成年后，他尤其明悉《左氏传》《郑氏尚书》《王氏易》《毛诗》《礼记》还擅长算术和历法，会写文章。同郡刘焯是名扬海内的学者，颖达上门求教。刘焯起初没有礼遇他。颖达请教疑惑难解的问题，多出刘焯意外，刘焯改变仪容对他恭敬以待。隋炀帝大业初年，颖达应举明经科获及第，授任河内郡博士。当时隋炀帝召集各郡儒学官吏到东都洛阳，命令他们与国子监的秘书学士一起论辩经学中的问题，颖达一举夺魁。那时颖达还年轻，那些先辈宿儒因被他驳倒羞愤怀恨，暗中派刺客害颖达。礼部尚书杨玄感把孔颖达藏匿在府中，因此，他才幸免于难。贞观初年，颖达受封曲阜县男，转任给事中。当时太宗刚刚即位，留心各种政务，颖达多次进谏忠言，更加受到太宗的亲近信任。太宗曾问：“《论语》说：‘以能问于不能，以多问于寡，有若无，实若虚。’这是说什么？”颖达回答说：“圣人施行教化，是想使人因谦让而愈有光辉。自己虽然有才能，不骄傲自大，依旧向没有才能的人求访能做到的事。自己的才艺虽然多，自己虽然知识很多，仍然认为少，却向才艺少的人求教来增加自己的才艺。自己虽然有知识却像没有知识的人一样。自己的知识很充实却像知识空虚的人一样。不仅仅匹夫庶人要这样，帝王的德行，也应该像这样。如果处在极其尊贵的地位，炫耀聪明，凭才能和势力压人，文过饰非，拒不纳谏，那么上下就会感情隔阂，君臣之间思想相互背离。自古以来国家的灭亡，没有不是因为这样而造成的。”太宗非常满意他的回答。贞观六年，颖达被任命为国子司业。过了一年多，又迁升为太子右庶子，依旧兼国子司业。由太子废为庶人的承乾命令颖达撰《孝经义疏》，颖达根据文章表达意理，增加了正言讽谏的渠道，学者都颂扬他。贞观十二年，拜为国子祭酒，仍旧在东宫给太子讲学。贞观十四年，太宗亲自到国学观举行祭祀先师的释奠大礼，命颖达主讲《孝经》，颖达讲完后，进献，释奠颂》，太宗手诏褒奖赞美他，后来承乾不遵循法度，颖达常常冒犯太子的威严直言规劝他。承乾的乳母遂安夫人对颖达说：“太子长大成人了，多次受到人当面斥责他的过失怎么合适？”颖达回答说：“蒙受国家的厚恩，即使死也没有什么遗憾的。”直言谏劝更加恳切，承乾不能接受。贞观二十二年，颖达去世，大宗特许他陪葬昭陵，赠封太常卿，谥号为宪。

14. CD

【解析】C项，“山河大地拥清辉”不是去年的中秋景色，而是说只要心中月明，大地无处不光辉。D项，全诗没有悲凉之气，有的是深沉的豪迈之情。

15. 第一问：人心具有美善的部分，既是生而固有，又能磨而不损。

第二问：烘托，作者通过大自然阴晴圆缺不定的明月，烘托人心的美善千古不缺，清辉常在；比喻，作者把人心的美善比作明月，能固守内心美善，内心世界光明欢乐，天地山河无处不清辉，化深刻的哲理为生动的形象。

16. （1）楼船夜雪瓜洲渡，铁马秋风大散关。

（2）袅袅兮秋风，洞庭波兮木叶下。

（3）一种相思，两处闲愁。

17. C

【解析】①句，《孝经•卿大夫章》有“口无择言，身无择行”，意思是一个人的言行都符合法度，无须选择，形容一个人达到了极高的境界，类似于从心所欲不逾矩。在这个地方属于误用。③句，九鼎象征九州，夏商周都奉之为传国之宝。一言九鼎：一句话重于九鼎，形容一个人说话极有分量。在句子语境下，应该用“一诺千金”。

18.C

【解析】A项，“其原因主要由于”，句式杂糅。B项，成分残缺，应在“西方人”前加上“对于”。D项，结构矛盾，“司马迁……皆入文章”，应该在“皆入文章”前加上“使他们”。

19. B

【解析】“重视超道德的价值”和“接近宗教”是因果关系，可心排除C、D；“孟子有左也有右”与前面构不成转折，因此排除A。

20.①一般来说，①这种说法过于简单③也能欣赏“前往”本身的愉快（意思对即可）

21. （1）不为圣贤便为禽兽  莫问收获但问耕耘

（2）世界是我们的  做事要大家来

22. 略。

【写作指导】从世界大势来看，开放是大学的方向；从国内情况来看，限制也是大学不得已的举措。从公民权利来看，大学是公共设施，公民可得而入；从部门职能，大学是科研育人的场所，理应有安静的环境……这则材料，对于准大学生来说，是有话可说的，但要说得深刻又不太容易。

