广西南宁市2018届高三2月月考语文试题

―、现代文阅读（5分）

（一）论述类文本阅读（题共3小题，9分）

阅读下面的文字，完成1?3题。

《我是歌手》已成为国内顶级的综艺节目，虽然参赛歌手基本以流行金曲和炫技高音为竞争手段，但这就是当今华语流行音乐的主流，因此丝毫无碍于吸引数量可观的大众观众。李健的出现，可以说打破了节目的惯常格局：他善于轻声吟唱，不会面红耳赤地升Key拔音；坚持民谣小调，不会投其所好地选择经典口水。这当然一方面会使自己在投票中面临风险，但另一方面也意味着出奇制胜。事实正好是后者，听惯了高门大嗓和熟烂旋律的观众被这种温婉细腻和柔美飘忽吸引打动了。形容李健如一股清风一点没错，他在主流音乐、大众舞台上撕开了一道口子，将徘徊在边缘舞台的民谣支流引入其中。。 

李健承接了大陆民谣浪潮，然而不同于前辈历经沧桑般的回望青春、絮叨记忆，李健大部分时间是任凭岁月流走的，清澈和纯洁永远与他相伴相随。他无意于叙写完整的故事、描绘具体的人物，只在乎抽象的意念和情绪。和汪峰的歌词里总是频繁出现彷徨、失落、孤独等词汇一样，李健的歌里永远吟唱着爱、思念、向往、美好、圣洁、月光、星辰、白云、湖水、童年、年华，无论世界如何变幻、时光怎样残忍，都被融化在他轻雾般的幻境之中。因此他的音乐一定是安静的、超脱的、婉转的，也只有这种反复的抚慰才能安放那些飘忽的情丝。李健具备娴熟的古典音乐基础，信手拈来的华丽乐章和悠扬的编曲伴奏，必然是易于大众接受的优美歌路。所以李健只是民谣传统的自然延续，并非先锋性和开创性的歌者。他的歌是一首首抒情诗，而任何一个伟大的诗人都不可能只靠抒情就传诵千年。 

《我是歌手》的舞台上，李健的选曲基本没有跳脱以往的风格，只有一首《陀螺》是批判性反思性的歌曲，却依然被他的嗓音柔化软化，完全失去了原唱者万晓利的困惑感、失望感。但也正因为如此，李健才受到欢迎，综艺娱乐节目的观众期待的是即兴的陶醉和廉价的感动，而非多想一层的深刻。除了登上过春晚的《当你老了》和琼瑶苦情歌《在水一方》，李健在比赛中演唱的其他曲目都不是新歌，也都没有在大众层面真正流行过，哪怕原唱者有足够的名气、足够的金曲。 

同时，太久的安静总会失之于平淡，这是李健最大的危险。他的歌永远飘在云端，找不到落脚的地方，乍听时会觉得梦幻清爽，飘得久了就会缺氧头晕。而那时，也正是李健回归自己、回归往昔的时刻。 

李健这一次文艺性的胜利是诗意想象的中产阶级和小资的胜利，真正的中产阶级和小资是不会满足于、甚至不屑于关注一档大众综艺娱乐节目推出的歌手手的。而且当李健成为大众偶像时，便再也无法适用于小资和文艺青年们彰显独特品味、区别主流审美的本质需求了——我的李健不能是大家的李健，大家的李健不是我的李健。 

1．下列关于李健音乐特点的表述，不正确的一项是（3分） 

A．李健的音乐承继了大陆民谣的特点，但他摈弃了前辈历经沧桑般的回望青春、絮叨记忆，任凭岁月流走，清澈和纯洁永远与他相伴相随。 

B．李健的音乐只在乎抽象的意念和情绪，不在乎故事的完整性和人物的具体性，他的歌里永远吟唱着爱、思念、向往、美好、圣洁、月光、湖水、童年等。 

C．李健音乐中吟唱的内容不像汪峰的音乐那样频繁出现彷徨、失落、孤独等词汇，无论世界如何变幻、时光怎样残忍，都被融化在他轻雾般的幻境之中。 

D．李健的古典音乐基础扎实，他能信手拈来华丽的乐章和悠扬的编曲伴奏，用反复的抚慰表达飘忽的情丝，其音乐显得安静、超脱而婉转。

2．下列对李健在《我是歌手》节目中获得观众认可原因的表述，最恰当的一项是（3分） 

A．顺应了当今华语流行音乐的主流，基本以流行金曲和炫技高音为竞争手段，为该节目带来了数量可观的大众观众。 

B．坚持选唱民谣小调，表演时轻声吟唱不飙高音，温婉细腻而柔美飘忽，出奇制胜，打破了节目的惯常格局，让观众耳目一新。 

C．在音乐处理上，即使是饱含着哲理的作品，李健也把它唱得很柔软，使之既保持原作的情调，又能带给观众即兴的陶醉和感动。 

D．李健在比赛中演唱的作品都不是新歌，而是那些名气大的原唱者演唱的含金量高、但都没有在大众层面真正流行过的作品。

3．下列关于原文内容的理解和分析，不正确的一项是（3分） 

A．李健将边缘化的民谣支流引入主流音乐、大众舞台，但他只是民谣传统的自然延续者，并非先锋性和开创性的歌者。

B．李健的音乐有很强的抒情性，这是他突围的利器，但仅凭这样的作品，他不可能在音乐的道路上长久受到观众的追捧。

C．李健最大的危险在于，长久的安静容易让观众产生平淡乏味之感。到那时，李健需重新回归自我、回归往昔。 

D．李健的胜利是文艺性的胜利，是中产阶级和小资的胜利。因此，成为大众偶像是李健的荣耀，同时也是他的悲哀。

（二）文学类文本阅读〈本题共3小题，14分）

阅读下面的文字，完成4~6题

扬州一觉，千年不醒

朱文颖

有一个梦，或者一种现实一一它从来未曾证实，但也似乎永远不被否定。

我一直记得，在我很小的时候，两岁，或者三岁，我们一家，我、父亲，还有母亲，在一个轻雾的早晨，坐车来到水草极盛的河边，母亲替我梳着头发，然后指向远方：

“喏，那边，那边就是扬州了呢。”

这个梦我母亲是否定的。她说她从来都没去过扬州，更不要说再带上我和父亲了，而我父亲則抿嘴一笑，并未正面回答。他们两个都是南方人，神情里有着南方的含蓄与意犹未尽。

但这个梦于我却是无比真实，比很多现实生活更要真切无比。我固执地记得那个场景。我母亲把我抱在怀里，风吹过来，然后她的手指向薄雾深处的水域：

“喏，看到了吗，那就是扬州啊。”

还有一件事也是奇怪而莫測的。十多年前，真实记忆里我第一次去扬州时，朋友带我游个园。

半园逛过，我说：“这地方我住过。”

朋友笑，说：“不可能，这里从来不对外开放客居的。”

但我仍然固执，说真住过。而且是一间大客房，一溜下着蚊帳，纯白色的，像一朵朵夏日里也掩盛开的荷莲。

仍然是十多年前，个园游过的第二天，朋友开车送我去高旻寺。

恰是正午。一个小沙弥跑来开启铁门。寺静极，有几棵参天的古树。这江南四大禅院之一的高旻寺，正值改建，原先的正门封住了。朋友是旧地重游，于是感慨：全变了，不一样了，真的全不一样了。

在高旻寺用餐，饭堂正中是一张长条木桌，一盆白米饭。汤是青菜汤，另有咸菜、炒茄子等素食。我们—一坐了。菜极淡，盐放得很少，并绝无味精。虽然时候不早，已是饥肠辘辘，却仍然食之无味。因为在寺庙中与僧侣共餐，饭食是不能剩的，大家努力把碗中的饭菜吃完后，抹抹嘴巴，忍不住问道：寺中的大和尚也吃这个吗？回答说是，并告知这青菜与茄子还都是自己种的。不时有和尚吃完饭，默默站起身去刷碗，素色的长衫在面前晃来晃去。那天我没有多说话，我总觉得仿佛多问了这样的问题，多少有些影射出对僧侣清贫生活的鄙夷——而不知为何，这让我感觉羞愧。

因为和尚不肯收饭钱，所以朋友拿了钱出去捐募。这时我身边有人轻声说道，其实在庙中乞食，是必得的。因为僧侣们觉得，佛的也就是众生的，你问他讨取什么，他都肯给你。真的全都可以给吗？我又连问一句。重建的大雄宝殿金碧辉煌。因为还未完全竣工，殿内的脚手架还未拆除，但已可见气势的不凡与场面的恢弘。我们在殿内走动，现看四壁的佛教壁画。或许是殿大而空旷的缘故，讲话的声音发出了辽远的回响。忽然有一个年轻的和尚走上前来，说道：不要喧哗，有僧正在午睡。看一看就请出去吧。这和尚穿着深色的袈裟，眼眶很深，颇有达摩相。我们问他的籍贯，回答说河北。不多言。

出寺门，我竟有些恍若梦境的感觉。寺外荒凉，几片池墙。塘中却是残荷，不见花，光有大瓣杂芜的荷叶。身体在那艳阳下出奇的沉静下来，突然不太觉得热了。

我们朝河边走。走了很久，河边的水泥墙忽然不见了，面前是不宽的一片水域，有小艇停着，船上一位船夫，悠闲而坐，等待接渡者上船，然后把他们载向彼岸。可以望见河的对面，丛丛的树影。朋友说，对岸有一座庵。渐渐有摆渡者过来，背着大捆捕虾的虾笼，沿踏板上了船。

而河水，在烈日下闪着光，竟是通体透明。

后来就很长很长时间再没去过扬州。仍然记得那个两三岁时的梦。记得我固执地在个园里说：“这地方我住过。”记得十多年前高旻寺那顿清淡的午餐。记得烈日下淡到虚无的河水……一直记得扬州。

去年秋天我去德国。到了中部的一个小城镇——马戈的堡。我在地图上查找它的方位和知识——欧洲最重要的中世纪城市之一，神圣罗马帝国皇帝奥托一世大部分的统治时间都居住在那里，死后也葬在那里的大教堂；在二战时期，它是德国被盟军轰炸毁坏程度仅次于德累斯顿的第二大城市，美国和苏联的军队占领了该城。在两德没有统一期间，它归于民主德国，两德统一以后它现在是萨克森州的首府。

于我，这个地方和知识都是陌生的。

黄昏的时候我们到了，先去看一个德国最古老的哥特式教堂。这个教堂在二战时被毁坏得非常厉害。德国人后来用一种专门的砖来重建它。这种砖据说是用特殊材质制成，被雨淋湿以后，这个教堂的墙面就会呈现一种非常古老的灰黑的颜色。那天我们到达的时候正好教堂的钟声响起来了，很多的鸟群飞了起来，街上没有人。突然之间，我坐在黄昏的阴影里，发呆，心悸，惊惧，有什么东西曲折而缓慢地流过我的心头。

故乡。

我想到了“故乡”这个词。

我突然觉得，“故乡”这个概念其实是很广泛的，有时候并不如同人们所说的那么狭隊。

那天晚上，我梦见了扬州。

4．下列对文本相关内容和艺术特色的分析鉴赏，不正确的一项是（ ）

A．文章从关于扬州的梦境写起，既给文章笼罩上一种梦幻色彩，也表达了作者对扬州深深的依恋。

B．母亲明确否定我的梦，父亲则抿嘴一笑，并未正面作回答，这表明了父母完全不同的性格特征。

C．扬州的朋友否认我住过个园，而我则能回忆起我住个园时的具体情形，真是有些奇怪莫测。

D．寺庙外悠闲而坐等待摆渡者上船的船夫，烈日下通体透明的河水，都给我留下深刻印象。

5．文章题为“扬州一觉，千年不醒”，可文中却花费不少笔墨写德国小镇马戈的堡的教堂，请分析作者这样写的原因。（6分）

6．文章以“那天晚上，我梦见了扬州”结尾，这样处理有怎样的艺术效果？请结合作品进行分析。（5分）

（三）实用类文本阅读（本题共3小题，12分）

阅读下面的文字，完成7~9题。

材料一：

新华社北京4月1日来电日前，中共中央、国务院印发通知，决定设立河北雄安新区。这是继深圳经济特区和上海浦东新区之后又一具有全国意义的新区’是千年大计、国家大事。

雄安新区规划范围涉及河北省雄县、容城、安新3县及周边部分区域，地处北京、天津、保定腹地。


雄安新区优势及发展规划

（摘自《授权发布：中共中央、国务院决定设立河北雄安新区》，2017年4月1日新华社）

材料二 ：

设立雄安新区，是以习近平同志为核心的党中央深入推进京津冀协同作出的一项重大决策部暑，对于疏解北京非首都功能，探索口经济密集地区优化开发新模式，调整优化京津冀城市布局和空间结构，培育创新驱动发展新引擎，具有重大现实意义和深远历史意义。

习近平指出，规划建设雄安新区要突出七个方面的重点任务：一是建设绿色智慧新城，建成国际一流、綠色、现代、智慧城市；二是打造优美生态环境，构建蓝绿交织、清新明亮、水城共融的生态城市；三是发展髙端、高新产业，积极吸纳和聚焦创新要素资源，培育新动能：四是提供优质公共服务’建设优质公共设施，创建城市管理新样板；五是构建快捷高效交通，打造绿色交通体系：六是推进体制机制改革，发挥市场在资源配置中的决定性作用和更好发挥政府作用，激发市场活力；七是扩大全方位对外开放，打造扩大开放新高地和对外合作新平台。

（摘编自《受权发布：中共中央、国务院决定设立河北雄安新区》’2017年4月1曰新华社）

材料三：

“北京有很多非首都功能，但也没有说所有非首都功能都一定要搬过去。”邬贺铨说，不会强迫哪个企业一定要搬到雄安新区。

雄安新区的水环境问题特别受重视。水量以及泄洪时对下游的影响、上游河道水域质量等问题，都有专家进行专门的论证规划。

京津翼协同发展领导小组曾澄清：“雄安不是首都副中心，就是新区。”

“我们这里暂时还叫‘安新县，之后怎么办，我们也在等国家规划。”河北省安新县精神文明办王任张胜坐在临时充当接待室的宾宾馆标间里，疲惫地望着三天里他接待的将近第20拨记者。“来的都问同样的问题，我也想知道答案。”

三年前，盛传河北保定将成为政治副中心。“那是传说，（中央〉从来没这么说过。”4月4日，京津翼协同发展专家咨询委员会（以下神“专委会”）副组长、中国工程院院邬贺铨告诉南方周末记者，集中疏解北京非首都功能区域最终划定雄安新区，而非保定市区，经过了充分的调研和论证，主要还是考虑资源料。

“保定人口较密集。雄安新区围绕白洋淀周边开发强度不大，除3个县城以外，还有很多人口稀少的地方，动迁问題相对也少很多。”邬贺铨说。

总体规划尚未出来。一位专委会成员向《南方周末》记者透露，3月他看到征询意见中的新区规划，特别注重绿色低碳：“绿化比例达到百分之三四十，比一般城市高。基本都是轨道交通，货运都用轨道交通，减少汽油、柴油的排放。

（摘编自2017年4月6日《南方周末》）

7．下列对材料相关内容的理解，不正确的一项是（3分）

A．材料一报道了中共中央、国务院设立雄安新区的消息，以“千年大计”“国家大事”等用语传达了本消息的重要程度。

B．雄安新区的名称源于河北省的雄县、新安县，以这两个县和容城县共同作为其规划范围，涵盖了京津冀区域的腹地。

C．材料一从发展区域面积的角度介绍了雄安新区的规划，分为起步区、中期发展区和远期控制区三个开发阶段。

D．雄安新区肩负着重要历史使命，以习近平同志为核心的党中央，对其规划建设提出了需要突出七个方面的重要任务。

8．下列对材料相关内容的概括和分析，不年碑的两项是（5分）

A．三则材料均为新闻报道，核心信息均为围绕雄安新区规划建设，然而材料三的语言风格与前两则的语言风格有一定差异。

B．材料三通过雄安新区政府部门官员的解释和描述，主要谈论雄安新区规划建设的一些情况及其对当地的影响。

C．从新闻的权威性来看，前两则消息具有最高权威性，一个重耍标志是，其为党中央、国务院授权新华发布。

D．中央最初打算将政治副中心设立在保定，来疏解北京非首都功能，伹最终划定在雄安新区，主要考虑到了资源环境的问题。

E．设立雄安新区的一个重要职能是集中疏解北京非首都功能，但并非意味着所有非首都功能都一定要搬过去。

9．根据上述材料，简要概括雄安新区的建设在环境保护方面的目标和措施。（4分）

二、古代诗文阅读〈35分）

（一）文言文阅读（本体共4小题，19分）

阅读下面的文言文，完成10~13题。 

沈鲤，字仲化，归德人。嘉靖中举乡试。师尚诏作乱，陷归德，已而西去。鲤策贼必再至，急白守臣，捕杀城中通贼者，严为守具。贼还逼，见有备，去。四十四年，成进士，改庶吉士，授检讨。大学士高拱，其座主①又乡人也，未尝以私谒。神宗在东宫，鲤为讲官。尝令诸讲官书扇鲤书魏卞兰《太子颂》以进，因命陈清大义甚悉神宗咨美遂蒙眷比即位用宫寮恩进编修旋进左赞善。每直讲，举止端雅，所陈说独契帝心。帝亟称之。连遭父母丧，帝数问沈讲官何在，又问服阕期，命先补讲官俟之。万历九年还朝。明年秋，擢侍讲学士，再迁礼部右侍郎。寻改吏部，进左侍郎。屏绝私交，好推毂贤士，不使知。十二年冬，拜礼部尚书。鲤初官翰林，中官黄锦缘同乡以币交，拒不纳。教习内书堂，侍讲筵，皆数与巨珰②接，未尝与交。及官愈高，益无所假借，虽上命及政府指，不徇也。鲤素鲠亮。其在部持典礼，多所建白。念时俗侈靡，稽先朝典制，自丧祭、冠婚、宫室、器服率定为中制，颁天下。帝忧旱，步祷郊坛，议分遣大臣祷天下名山大川。鲤言使臣往来驿骚，恐重困民，请斋戒三日，以告文授太常属致之，罢寺观勿祷，帝多可其奏。初，藩府有所奏请，贿中贵居间，礼臣不敢违，辄如志。至鲤，一切格之。中贵皆大怨，数以事间于帝。帝渐不能无疑，累加诘责，且夺其俸。鲤自是有去志。而时行③衔鲤不附己，亦忌之。鲤遇事秉正不挠。压于一贯④，志不尽行。而是时一贯数被论，引疾杜门，鲤乃得行阁事。云南武弁杀税使杨荣，帝怒甚，将遣官逮治。鲤具陈荣罪状，请诛为首杀荣者，而贷其余，乃不果逮。时一贯虽称疾杜门，而章奏多即家拟旨，鲤力言非故事。鲤既积忤一贯，一贯将去，虑鲤在，贻己后忧，欲与俱去，密倾之。帝亦嫌鲤方鲠，因鲤乞休，遽命与一贯同致仕。赓⑤疏乞留鲤，不报。既抵家，疏谢，犹极陈怠政之弊。年八十，遣官存问，赉银币。鲤奏谢，复陈时政要务。又五年卒，年八十五。赠太师，谥文端。

（节选自《明史·沈鲤传》）

10．下列对文中画线部分的断句，正确的一项是（3分）

A．尝令诸讲官书扇\鲤书魏卞兰《太子颂》以进\因命陈清\大义甚悉\神宗咨美\遂蒙眷比\即位用宫寮恩\进编修\旋进左赞善

B．尝令诸讲官书扇\鲤书魏卞兰《太子颂》以进\因命陈清大义\甚悉神宗咨美\遂蒙眷比\即位用宫寮恩\进编修旋\进左赞善

C．尝令诸讲官书扇\鲤书魏卞兰《太子颂》以进\因命陈清大义\甚悉\神宗咨美\遂蒙眷\比即位\用宫寮恩\进编修\旋进左赞善

D．尝令诸讲官书扇\鲤书魏卞兰《太子颂》以进\因命陈清\大义甚悉\神宗咨美\遂蒙眷\比即位\用宫寮恩\进编修\旋进左赞善

11．下列对文中加点词语的相关内容的解说，不正确的一项是（3分）

A．服阙是指正处在服丧期，中国古代服丧制度的规格、时间等等足按照严格的亲疏远近来制定的，从重到轻，依次分为斩衰、齐衰、大功、小功、缌麻五种。

B．中官是古代官名，自唐以后，掌天文历法之官，也以春、夏、中、秋、冬官分称，各设正一人；有时也星位或星区名；另外，中官还是“宦官”的别称。

C．讲筵一般是指讲学讲经的处所，有时候也特指天子的御前讲席。筵是古时铺在地上供人坐的垫底的竹席，古人席地而坐，设席不止一层，紧靠地面的一层称筵。

D．冠婚指冠礼和婚礼，冠礼表示男女育年至一定年龄，可以婚嫁，并从此作为一个成年人，参加各项活动。按周制，男子二十岁行冠礼，天子诸侯，多提早行礼。

12．下列对原文有关内容的概括和分析，不军碑的一项是（3分）

A．沈鲤富有远见。当叛贼占领归德又西逃后，他叮嘱驻守大臣一定要严加防备，以防叛贼再次来袭。不久，叛贼果然又来了，但看到城中有防备，就离开了。

B．沈鲤关注民生。皇帝担心旱灾想要派遺大臣到全国的名山大川祈祷，沈鲤认为此举会给带来负担就建议下令停止祈祷，皇上赞许并接受了他的提议。

C．沈鲤忠君爱国。他退休回家上书感谢皇恩时不忘陈述时政流弊，当皇帝派人到他的家里的时候，他上奏感谢的同时仍旧不忘谈论时政要务，关心国家安危。

D．沈鲤耿直光明，他的老乡是主考官，他没有去拉关系，他为官讲学的时候也不结交权贵。沈一贯称病在家，奏章多在家里拟定，沈鲤认为这是不符合常规的。

13． 把文中画横线的句子翻译成现代汉语。（扣分）

（1）及官愈高，益无所假借，虽上命及政府指，不徇也。（5分）

（2）鲤具陈荣罪状，请诛为首杀荣者，而贷其余，乃不果逮。（5分）

（二）古代诗歌阅读〔本題共2小题，11分）

阅读下面诗歌，完成14?15题，

华清宫

崔橹

草遮回磴绝鸣鸾， 云树深深碧殿寒。

明月自来还自去， 更无人倚玉阑干。

华清宫

吴融

四郊飞雪暗云端，惟此宫中落旋干。

绿树碧檐相掩映，无人知道外边寒。

【注】①华淸宫：唐代宫名，故址在今西安市临潼区骊山上，山有温泉，唐贞观十八年建汤泉宫，

咸亨二年改名温泉宫。天宝六载大加扩建，改名华淸宫。②崔橹、吴融：晚唐诗人。

14． 对这两首诗的理解，不恰当的两项是（5分）

A．崔诗“草遮” 一句，写用石头修得整齐的骊山磴道因无御辇经行而荒草丛生，格外冷清，与旲诗中华清宫温暖如春的景象形成鲜明反差。

B．崔诗“云树”一句形象地描绘了宫中碧树高耸的景象，但一个“寒”字，把宫中的富贵繁毕，珠歌翠舞一扫而空，使其充满寒冷的气氛。

C．崔诗“明月” 二句，描绘了多情的明月，虽然依旧出没其间，但玉阑纵存，已无人相依，突出了荒凉寥落的氛围，表现了历史的苍凉感。

D．吴诗开头二句I 一个“飞”字，突出雪大风猛，一个“暗”字，表明天色己晚，接着轻描宫中“落旋干”的景象，不着议论，讽喻之情自在诗外。

E．吴诗“绿树” 二句，写华清宫内的绿树和碧绿的门帘相映，没有谁知道外面的天气己非常寒冷，表达了诗人对宫内气候的赞美之情。

15．两首（华清宫》诗所用的手法、所表现的主旨有何不同，请结合诗句简要概括。（6分） 

（三）名篇名句畎写^本题共1題，5分）

16‘补写出下列句子中的空缺部分。（5分）

（1）《逍遥游》中，写宋荣子看淡了世间的荣辱，不会因为外界的评价而更加奋勉或沮丧的句子是：“ ， 
（2）《离骚》中，屈原表达自己虽爱好修洁，严于律己，但还是早晨被诟骂，晚上被免职的句子是：“ ，

。”

（3）欧阳修在（伶官传序》中说：“忧劳可以兴国’逸豫可以亡身。”孟子在《生于忧患，死于文乐》中也说过意思相近的话：“ 。”

三、语言文字运用（20分）

17． 下列各句中加点成语的使用，全都不正确的一项是（3分）

①小剧场正上演昆曲《游园惊梦》，云台上那青衣眼神流转，碎步生莲，才一开腔便先声夺人，楼上楼下的看客客拍案叫好。

②一群打扮时尚的大妈在火车车厢的过道中互飙广场舞，她们跟看着节拍翩翩起舞，而车上的其他乘客也

跟着扭动腰肢，拍手称快，气氛很热烈。

③深思熟虑之后，粟裕还是认为不过江，在中原地区打大歼灭战为好，但他又怕自己的一孔之见干扰了中央军委的决心，没有上报。

④国家人社部最近出台了支持鼓励事业单位专业技术人员创新创业的指导意见，这一政策在大众自主创业蔚然成风的今天，为就业发展注入新活力。

⑤老王在得知战友老罗的女儿生病之后，曾召集战友为他们—家筹款两万多块钱，可是这笔钱对于老罗―家来说，仍旧是沧海一粟。

⑥为了保护自然环境，确保这里的生态不被破坏，工程设计人员决定改弦更张，制定更为恰当的施工方案。

A．①③⑥ B．②③④C．①②⑤D．②⑤⑥

18． 下列各句中，没有语病的一句是（3分）

A．汉赋虽然呈现出堆砌词藻以至好用生词僻字，但在丰富文学作品的词汇、锤炼语言词句等方面，都取得了一定的突破。

B．表现纪检干部事迹的话剧《瑞雪长歌》，除了加入少许艺术手段作为剧情衔接外，所有故事都取自真人真事、真实案例进行创作。

C．以美国为首的九个亚太国家就“跨太平洋战略经济伙伴协定”达成一致，该协议减少了成员国之间商品与服务关税及其他门槛。

D．政府部门既要明确其与慈善组织的关系，也要加强对慈善组织和慈善活动的管理，这样才能为慈善亊业发展注入不竭的动力。

19． 选出下面几个话语情境中表达得体的一项是（3分）

A．这份购房合同是我方当事人在中介的忽悠下签订的，依法应认定无效。（某律师向法庭呈送的上诉状）

B．阁下，请您看在老先生的薄面上，退让三分吧，别去叨扰了。

C．参加中国围棋世界冠军争霸赛的选手古力赛前表示：“明天的对手是江维杰，他在上届比赛中曾把我打下了冠军的宝座，希望他明天能承让。”（腾讯体育消息）

D．今天是家父的六十大寿，家里高朋满座，感谢各位亲朋赏光，欢聚一堂。

20．在下面-段文字横线处补写恰当的语句，使整段文字语意完整连贯，内容贴切，賴严密。每处不超过15个字，（6分）

物候是节气的主要特征，从“寒蝉凄切”的立秋，到“蛰虫坯户”的秋分，再到“蛰虫成俯”的霜降，在某种意义上，① 。在一个个风凉露浓的夜晚，秋虫们竞相鼓起舌簧，或独奏或合唱。“落暮寒蝉三两声，回头故乡千万里”、“十月蟋蟀，入我床下”、“秋逼暗虫通夕响，征衣未寄莫飞霜”，这秋虫或触动游子的愁情，或打发人们的寂寞，② 。从古至今，这生命的余音唱响在巨大的时空舞台上，③ ，还是南腔北调的方言，表达的都是对大地的感激、对生命的热爱。

21．概括下面新闻的主要内容，要求不超过25字。（6分）

2022年北京冬奥会会徽“冬梦”和冬残奥会会徽“飞跃”，在位于北京的“双奥”场馆——国家泳中心正式亮相。

会微体现6冬奥会会微评审专家的高度共识——主题具有较高设计水平，艺术形式具有中国特色，创意设计突出冰雪主題，易于国际传播。

冬奥会会徽“冬梦”以汉字“冬”为灵感来源，运用中国书法的艺术形态。图形上半部分展现滑冰运动员的造型，下半部分表现滑雪运动员的英姿。中间舞动的线条流畅且充满韵律，代表举办地起伏的山峦、赛场、冰當滑道和节日飄舞的丝带，为会徽增添了节日喜庆的视觉感受，也象征着北京冬奥会将在中国春节期间举行。

冬残奥会会徽“飞跃”体现以运动员为中心的理念，结合中国书法艺术与冬残奥会体育运动特征。其设计展现了汉字“飞”的动感和力度，巧妙地幻化成一个向前滑行、冲向胜利的运动员，同时形象化地表达了轮椅等冬残奥会特殊运动器械形态。会徽上半部线条刚劲曲折，下半部柔美圆润，寓意运动员径过顽钱拼搏、历经坎珂最终获得圆满成功，展现其不断飞跃、超越自我的精神。

答： 
四、写作（60）

21．阅读下面的材料，根据要求写作。（60分）

阅读下面的漫画材料，根据要求写一篇不少于800字的文章。
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参考答案

1．【答案】A 解析：A项，“但他摈弃了前辈历经沧桑般的回望青春、絮叨记忆，任凭岁月流走……”有误；文章第二段开头的表述是“李健承接了大陆民谣浪潮，然而不同于前辈历经沧桑般的回望青春、絮叨记忆”，选项中“摈弃了”和文句中“不同于”信息不一致；文中说的是“李健大部分时间是任凭岁月流走的”，选项中“任凭岁月流走”前缺少限定词“大部分时间”。B项，原句是“他无意于叙写完整的故事、描绘具体的人物，只在乎抽象的意念和情绪”；C项，原句是“和汪峰的歌词里总是频繁出现彷徨、失落、孤独等词汇一样，李健的歌里永远吟唱着爱、思念、向往、美好、圣洁、月光、星辰、白云、湖水、童年、年华，无论世界如何变幻、时光怎样残忍，都被融化在他轻雾般的幻境之中”；D项，原句是“李健具备娴熟的古典音乐基础，信手拈来的华丽乐章和悠扬的编曲伴奏，必然是易于大众接受的优美歌路。所以李健只是民谣传统的自然延续，并非先锋性和开创性的歌者”。本题的答题区域主要集中在第二段。

2．B 解析：A项，源自第一段开头，原句是“《我是歌手》已成为国内顶级的综艺节目，虽然参赛歌手基本以流行金曲和炫技高音为竞争手段，但这就是当今华语流行音乐的主流，因此丝毫无碍于吸引数量可观的大众观众”，由此可以知道该选项是《我是歌手》节目受欢迎的原因。C项，源自文章第三段开头，选项中“保持原作的情调”表述不当，从文中来看，《陀螺》完全失去了原唱者万晓利的困惑感、失望感。D项，“都不是新歌”表述不当，原文第三段说“除了登上过春晚的《当你老了》和琼瑶苦情歌《在水一方》”。所以这三项都不符合题干的要求。

3．D 解析：D项，“是中产阶级和小资的胜利”有误，范围扩大；文章最后一段说的是“李健这一次文艺性的胜利是诗意想象的中产阶级和小资的胜利”，可见应该是“诗意想象的中产阶级和小资”；“也是悲哀”的说法于文无据。

4．答案：B（B．文中后文写“他们两个都是南方人，神情里有着南方的含蓄与意犹未尽”）

5．答案：①内容上：马戈的堡的静宁和历史感与扬州的清静淡雅，甚至荒芜相似，引发了作者的共鸣。（2分）

②结构上：为下文写作者对“故乡”的认识做铺垫。（2分）

③主旨上：深化了对“故乡”的理解。故乡不一定是自己生长的地方，更是广泛意义上的精神上的归依之处。（自己喜爱、有心灵归属感的地方，含意正确即可）（2分）

（4）表达效果上：从扬州写到德国小镇，使文章内容更丰富。（2分）（答对3点即可）

6．答案：①从结构上来说，以梦开头，又以梦结尾，首尾呼应，让文章浑然一体。②点题，呼应题目“扬州一觉，千年不醒”。③表达了对扬州深深的赞美和憧憬。④简洁干脆，言有尽而意无穷。（四选三，分值1．3．5）

7．B（“以这两个县和容城县共同作为其规划范围”表述错误，材料一的第二段表述为“雄安新区规划范围涉及河北省雄县、容县、安新3县及周边部分区域”，两者不一致。）

8．BD（B项，“雄安新区政府部门官员”表述错误，从材料二第四段的“河北省安新县精神文明办主任”可以看出，安新县政府部门官员并不等同于雄安新区政府部门官员。D项，“中央最初打算将政治副中心设在保定”错，从原文“三年前，盛传河北保定将成为政治副中心。那是传说，（中央）从来没有这么说过。”可见，中央从未表态，将保定设成政治副中心。）（选对一项2分，两项全对5分。）

9．目标：①建设绿色智慧新城（坚持生态优先，绿色发展）（关键词“绿色”）；②构建水城共融的生态城市（关键词“水城共融”）。措施：①绿化比例达到百分之三四十，比一般城市都要高；②打造绿色交通体系，基本都是轨道交通，货运都用轨道交通，减少汽油柴油的排放。（“目标”“措施”各2分。题干要求“简要概括”，文字不简洁的酌情扣分）

10．答案：C

11．答案：A或D．服阙：守丧期满除服。

12．答案：B 原文“帝多可其奏”，中是大多赞同他的建议。

答：等到沈鲤官阶更高，更加不需要借助他们的势力，即使皇帝的命令以及政府的意图，他也不会轻易顺从。（得分点：假借：凭借；指：意图、指令；徇：顺从。句意2分）

13．答：沈鲤详细陈述了杨荣的罪状，请求诛杀带头杀杨荣的人，而宽免其他的人，于是果然没有广泛拘捕。（得分点：具：详细、详尽；陈：陈述；贷：放宽、宽免；句意2分） 

14．DE（3+2）【解析】D “暗”是表明大雪正浓。E诗歌所表达的并非“赞美之情”，而是对统治者腐朽生活的“愤恨之情”。

15．（1）崔诗运用夸张（1分），“云树深深碧殿寒”用夸张手法写出华清宫周围树木的高耸和浓密（1分）。（拟人、以动衬静、侧面烘托、寓情于景，答出其中一种并分析，亦可得分）） 

（2）吴诗用了对比手法（1分），将宫外天寒地冻，草木枯折的景象与宫内树林郁郁葱葱，楼阁碧帘垂地，一片暖融融的景象形成对比（1分）。

（3）崔诗通过对华清宫凋零衰败景象的描写，形象地反映了历史的变迁，流露出对唐朝当年兴盛繁荣的缅怀及时过境迁的伤感哀叹（昔盛近衰、物是人非）（1分）。　吴诗写统治者沉湎于宫中之乐，只顾自己贪图安逸的生活，对民生疾苦不闻不问，不考虑国家前途命运。表达了诗人对统治者的讥讽和愤慨之情。

16．答案：（1）且举世誉之而不加劝　举世非之而不加沮

（2）余虽好修姱以靰羁兮，謇朝谇而夕替

（3）然后知生于忧患而死于安 乐也

17．C（①错误。先声夺人，指在与对方或对手较量以前，张扬声势来压倒对方或使对方畏惧、退却；后也指做事要抢先一步。此处语境并没有“压倒对手”或“抢先一步”之意。②拍手称快：拍着手喊痛快，多指仇恨得到消除。语境不符。③一孔之见：从一个小窟窿里面所看到的，比喻狭隘片面的见解（多用作谦辞）。用在此处符合语境。④ 蔚然成风，形容一种事物盛行于一时一地，成为一种风气，含褒义。符合语境。⑤沧海一粟：大海里的一颗谷粒，形容非常渺小。不合语境，此处应用“杯水车薪”。⑥改弦更张：比喻改革制度或变更计划、方法。符合语境。）

18．D（A项成分残缺，“呈现”后缺少宾语中心词，应在“好用生词僻字”后加“的弊端”。B项句式杂糅，可以说成“所有故事都取自真人真事、真实案例，或者“所有故事都根据真人真事、真实案例进行创作”。C项搭配不当，“减少”不能搭配“门槛”。）

19．答案：D（A“忽悠”为方言口语，司法文书要使用正规的书面语。B“薄面”“叨扰”皆为谦词；叨扰是客套话，指打扰（受到款待，表示感谢）。C“承让”是比赛时获胜方所说的谦词，意思是自己胜利侥幸，承蒙对方的谦让。不能请对方“承让”。）

20．虫子的活动堪称秋天标志性物候（虫子与秋天有着不解之缘）； ②或唤起思妇的牵挂（或传达征夫的凄凉）；③不管唱的是唐音宋韵的古声（或不管唱的是字正腔圆的京曲）。【说明】秋天的三个节气都点到“秋虫”的活动，第一个空应以虫子为陈述对象；“薄暮寒蝉三两声，回头故乡千万里”、“十月蟋蟀，入我床下”、 “秋逼暗虫通夕响，征衣未寄莫飞霜”中，前两句分别抒写“游子情”和“打发寂寥”，第三句可以看出是“思念牵挂（征夫的凄凉）”；第三空要写出与“南腔北调的方言”相对的意思。（意思对即可，每空2分）

21．“冬梦”“飞跃”亮相北京，凸显冰雪激情与活力 。

（要概括出要点，即“什么事”在“哪里”发生，该事情有什么意义。【解析】第一二段揭示冬奥会和冬残奥会的会徽亮相北京一事；第三四段分别从“冬梦”“飞跃”的造型来诠释意义。徽标突出冰雪主题，体现中国文化和运动精神。“冬梦”“飞跃”（会徽）1分；北京1分；激情1分；活力1分；句意1分。）

22．略 

