绵阳中学2009级下期第一次月考

语文试题

第I卷（30分）

一、本大题4小题，每小题3分，共12分。

1．下列词语中加点字的读音全都正确的一组是

   A．羞赧（nǎn）    
对峙 (zhì)      
纵横捭阖 (hé)      
一发千钧（fà）

   B．刁难 (nán)   

坍塌 (dān)      
觥筹交错（gōng）   
舐犊情深 (shì)

   C．应届（yīng） 
 
衣衾 (jīn)      
色厉内荏（rèn）    
恪守不渝 (kè)

   D．狙击 (zǔ)      
笑靥（yè）     
自出机杼（shū）    
虚与委蛇 (yí)

2．下列各句中加点的词语使用恰当的一项是（ ）

A、马季的突然辞世，是相声界无法弥补的损失，相声的大旗谁来扛?姜昆已倍感肩上的重量：“我相信自己能继续攀爬相声的象牙之塔，一定会站在巨人的肩膀上再往上走一步。”

B、近年来中国GDP增长的相当大的部分来自于外国资本的投资和外贸出口，这表明中国经济的发展对于外国资本的依赖程度正日渐加深，可见人们担心外国资本控制中国经济的顾虑也并非杞人忧天。 

C、面对即将喷薄而出的中国3G市场，各通信设备厂商更是八仙过海，各显神通，使出令人眼花缭乱的招数，期待在未来中国3G设备市场取得一席之地和更大的市场份额。

D、随着交易会临近，将有大量外地客商来到广东，一些打着“深珠游”旗号诈骗外地游客的团伙又跃跃欲试，这着实让人担心。

3．下列各句中，没有语病、句意明确的一句是（ ）

A．国务院总理温家宝8月6日主持召开国务院常务会议，会议要求，要在长江三角洲地区建设国际先进制造业基地、加快调整产业结构的步伐等一系列工作。
B．近日，中国民众呼吁“抵制家乐福”“抵制法国货”，是由于个别法国人支持达赖分裂主义势力、奥运圣火在巴黎受阻等造成的。
C．能否从制度设计上保证2007年高考更公平、更公正、更准确地评估考生的学习成绩，更有利于人才的选拔，将直接给首批实施新课程的四省区带来积极的影响。
D．业内人士认为，疏通与飞行员及各部门职工之间的对话渠道、改善劳动环境、提高飞行员待遇等，才是各航空公司留人的根本。
4．下列句中标点符号使用正确的一句是（ ）
A．居高不下的粮价不仅使全球8亿多生活在饥饿中的人们更加难以度日，也使得人们进一步去思考问题的根源究竟在哪里?
B．据悉，“胡润榜”的评价指标包括企业就业人数、员工权益保护、公益事业领导力和透明度、纳税金额和慈善捐款金额四个方面（《北京晨报》4月10日）。
C．“海南发展”论坛上，网友们热情评议：这是“海陆空三维布局拓展”，是“海南发展的三大新动力源”，他们普遍认为海南迎来了“最好的发展机遇”。
D．“80后”一代从崛起到如今逐渐进人主流社会，一直受到普遍的关注，也一直承受着广泛的指责——“自我”“冷漠”，是“啃老的一代”……
二、阅读下面文章，完成5-7题。每小题3分，共9分。
　日本要抢在中国之前登月 
　　 几年之后，也许人们就会看到日本的探测器登上月球的画面。日本宇宙开发委员会探月工作小组26日确定，将利用新一代“月亮女神”无人探测器在2010年代中期实施登陆月球表面的探月计划。在欧美、中国、印度掀起对月球“探测热潮”的状况下，此前较为依赖美国的日本应该如何寻找出路呢？ 
　　 新一代“月亮女神”的最初目标是收集科学数据。但是，宇宙机构目前正朝着优先考虑实用数据的方向修改计划，设想通过国际合作在月球表面设立据点，并考虑在最有可能成为据点的月球南极登陆。 
　　 探月工作小组的这份报告提出的发射时间是“2010年代中期”，但实际设定的目标是2012年。因为中国的无人探测器“嫦娥2号”预定于这一年登陆月球，日本不想让中国占先。 
　　 另外，当初宇宙机构还设想让更新一代的“月亮女神”带回月球上的沙、石等等。 
　　 宇宙机构最近添加了两项方案：制造比“月亮女神2”更大的登陆器；用建筑用机器人在月面进行实地验证。因为建设月面据点离不开物资运输和施工，日本掌握了这些技术要领，就可以确保在国际合作中的发言权。
     从1998年就开始讨论的“月亮女神”发射计划被推迟很长时间，并被中国首枚探月卫星“嫦娥1号”计划步步紧逼。能在国际探测热潮中打头阵，可以说是运气不错。 
　　 原宇宙开发事业团副理事长五代富文说，“日本很可能被势头正猛的中国和印度赶超。为充分利用日本的技术，需要好好想想应该做些什么”。 
　　 日本的载人太空开发是附加在美国主导的计划中的。20余年里一直都是美国说了算，有关人士都表示“不想再重复苦涩的经历”。对于在运输人员方面不得不依赖美国的日本而言，具有不受制于别国的“主体性”和发挥日本所擅长机器人技术的“独特性”是非常重要的。 
　　 宇宙开发委员会计划小组负责人青江茂说，“各国前赴后继，月球会成为主战场”。 
　　 宇宙开发委员会负责人松尾弘毅指出，“今后的探月与纯粹的科学行为不同，与维护发达国家的地位有关。火星探测也是一样”。
5．下面是对经过修改的“月亮女神”计划的表述，错误的一项是 
A．这个新计划设想通过国际合作在月球南极设立据点并考虑在此登陆。 
B．这个新计划将制造比“月亮女神2”更大的登陆器用以登陆月球。 
C．这个新计划将使用建筑用机器人在月球表面进行实地验证以取得更为科学的数据。 
D．这个新计划还将利用日本早已掌握的月球据点物资运输技术带回月球上的沙、石等。
6．下列各项是对文章有关信息的综述，不符合原文意思的一项是
A．在欧美、中国、印度掀起对月球“探测热潮”的新形势下，日本正加快其“月亮女神”计划。 
B．日本要确保其在国际探月合作中的发言权，就必须掌握建设月面据点所需的物资运输和施工两项技术要领。 
C．日本所擅长的具有“主体性”和“独特性”的机器人技术将在登月计划中的运输人员方面显得异常重要。 
D．日本的载人太空开发在过去的20余年里一直都是由美国说了算，因为它是附加在美国主导的计划中的。
7．根据原文提供的信息，下列推断正确的一项是
A．今后的各种太空探测与纯粹的科学行为不大一样，除了科考价值外，还有维护发达国家地位的因素。 
B．探月争夺战愈演愈烈，各国前赴后继，月球将成为国际竞争和国家综合实力较量的主战场。 
C．日本要抢在中国之前登月，主要是由于两国间长期的政治分歧在短期内难以弥合，为维护民族尊严，所以日本不想让中国占先。 
D．各国大打太空争夺战，可以想象，为了维护各自的国家主权，今后平静的太空将不再平静，对太空的科学研究将不再是太空探测的任务了。
三、阅读下面的文言文，完成8--10题。（9分，每小题3分）
薛奎，字宿艺，绛州正平人。进士及第，为隰州军事推官。州民常聚博僧舍，一日，盗杀寺奴取财去，博者适至，血偶涴(注:沾)衣，逻卒捕送州，考讯诬伏。奎独疑之，白州缓其狱，后果得杀人者。徙仪州推官，尝部丁夫运粮至盐州，会久雨，粟麦渍腐，奎白转运卢之翰，请纵民还州而偿所失。之翰怒，欲劾奏之。奎徐曰：“用兵久，人疲转饷，今幸兵食有余，安用此陈腐以困民哉！”之翰意解，凡民所失，悉奏除之。
    迁右谏议大夫、权御史中丞。章献太后称制，契丹使萧从顺请见太后，且言南使至契丹者皆见太后，而契丹使来乃不得见。奎时馆伴，折之曰：“皇太后垂帘听政，虽本朝群臣，亦未尝见也。”从顺乃已。
知并州，改秦州。州宿重兵，经费常不足，奎务为俭约，教民水耕，岁中积粟三百万。知益州，秦民与夷落数千人列奎治状，请留，玺书褒谕，不许。成都民妇讼其子不孝，诘之，乃曰：“贫无以为养。”奎出俸钱与之，戒曰：“若复失养，吾不贷汝矣！”其母子遂如初。尝夜宴，有戍卒杀人，人皆奔走，奎密遣捕杀之，坐客莫有知者。临事持重明决，多此类也。
召为龙图阁学士，遂参知政事。帝谕曰：“先帝尝以为卿可任，今用卿，先帝意也。”俄迁给事中。帝尝谓辅臣曰：“臣事君鲜有克终者。”奎曰：“保终之道，匪独臣不然也。”历数唐开元、天宝时事以对，帝然之。
奎性刚不苟合，遇事敢言，真宗时数宴大臣，至有沾醉者。奎谏曰：“陛下即位之初，励精万机而简宴幸。今天下诚无事，而宴乐无度，大臣数被酒无威仪，非所以重朝廷也。”真宗善其言。 
（《宋史·薛奎传》） 
8．下列句子中加点词的意思相同的一项是
Ａ．今幸兵食有余 　励精万机而简宴幸
Ｂ．州宿重兵，经费常不足　 非所以重朝廷也
Ｃ．尝部丁夫运粮至盐州　 　尝夜宴，有戍卒杀人 
Ｄ．历数唐开元、天宝时事以对 　真宗时数宴大臣
9．下列各组句子中，加点的词的意义和用法相同的一组是 
Ａ．保终之道，匪独臣不然也 不嗜杀人者能一之
Ｂ．请纵民还州而偿所失 某所，而母立于兹
Ｃ．至有沾醉者 有牵牛而过堂下者
Ｄ．成都民妇讼其子不孝 如吾之衰者，其能久存乎
10．下列对原文有关内容的分析和概括，正确的一项是 
Ａ．薛奎在隰州主管刑狱时，知道聚众赌博的危害，竭力预防。后来果然发生了参赌者杀害寺庙僧人的事情。经过他周密查访，终于将罪犯绳之以法。从此以后，隰州聚众赌博的事情就减少了。 
Ｂ．薛奎在从仪州到盐州转运军粮的路途上，失于检束，放纵民伕，致使军粮霉烂不少。转运使卢之翰要弹劾他。薛奎要挟卢之翰说，要揭发他用陈腐的粮食替换军粮的腐败罪行，迫使卢之翰打消了弹劾薛奎的念头。 
Ｃ．薛奎在任秦州知州时，行政开支上力求节俭，又教百姓改进耕作方法，发展地方生产，当年就为秦州积聚了三百万石粮食。在他调离秦州任益州知州时，秦州的百姓极力争取他留任秦州，但皇上并没有答应。
Ｄ．薛奎性格刚强，遇事急躁，又爱好喝酒，常常喝得酩酊大醉。但宋真宗赏识他，哪怕是醉后进谏的意见，也夸他说得好。
第Ⅱ卷 （非选择题 共120分）

四、（23分）

11．把第Ⅰ卷文言文阅读材料中画横线的句子翻译成现代汉语。（10分，每句5分）

（1）奎时馆伴，折之曰：“皇太后垂帘听政，虽本朝群臣，亦未尝见也。”从顺乃已。 

译文： 

（2）奎出俸钱与之，戒曰：“若复失养，吾不贷汝矣！”其母子遂如初。 

译文：

12．阅读下面这首诗，然后回答问题。（7分）

寄全椒山中道士

韦应物

今朝郡斋①冷，忽念山中客。

涧底束荆薪，归来煮白石②。

欲持一瓢酒，远慰风雨夕。

落叶满空山，何处寻行迹。

[注]①郡斋：滁州刺史衙署的斋舍。②煮白石：道家有“煮五石英法”，在斋戒后的农历九月九日，将薤白、黑芝麻、白蜜、山泉水和白石英放进锅里煮。

（1）试结合全诗分析首句的“冷”字好在哪里。（3分）

（2）这首诗抒发了作者什么样的感情？试结合全诗加以分析。（4分）
13．默写（6分） 

（1）不抚壮而弃秽兮，何不改此度？乘骐骥以驰骋兮，               。（屈原《离骚》）

（2）地也，你不分好歹何为地！               ！（关汉卿《窦娥冤》）

（3）木欣欣以向荣，             。善万物之得时，            。（陶潜《归去来兮辞》（4）早岁那知世事艰，中原北望气如山。                        。（陆游《书愤》）

（5）故国神游，多情应笑我，早生华发。                。（苏轼《念奴娇•赤壁怀古》）

五、阅读下面的文字，完成14—17题。（22分）  

荒漠中的苇

王剑冰

　　 ①汽车穿行于茫茫戈壁已经很久了，人们初始的兴趣早已变成了朦胧的睡意。公路像条细细的带子在沙漠中甩来甩去，不知尽头在何处。有人不停地在后悔，应该走另一条国道的，是我等少数几个出的点子，说走这条路可以看到五彩城，直到走到天黑，看到了一颗好大的月亮时，也没见到它的踪影，旅途上的事情是不能凭美丽的想象来完成的。慢慢地我也没有了兴趣。除了沙漠还是沙漠，而且沙漠的颜色还不是金黄的，很多都是粗糙的暗褐色的沙石，从公路的两边铺向无尽的远方。胡杨呢？红柳呢？几乎看不到什么植被，偶尔的几株沙棘，一晃就过去了。有时出现的不高的丘陵，也仅够让视线有个起伏的弧度。沙海茫茫，真正是茫茫了。 

　　 ②窄窄的戈壁公路上跑着的几乎就是我们这一辆汽车，弱小的一叶扁舟样地在大海的波涛中翻涌。 

　　 ③中间在什么地方吃了一顿午饭，然后就昏昏沉沉睡着了。醒来已是半下午了，车子还是不急不躁地跑着。我又一次地把头靠在窗户上，无聊地看着已不成风景的风景。就在这时，我竟然看到了一种熟悉的植物，是的，是那种水乡才能看到的植物——苇！起先我有点不相信自己的眼睛，以为是看错了，当这种植物又一次在我的视线中出现的时候，我真正地看清了，是苇。 

　　 ④在我的感觉里，苇属于弱者，弱者都是以群居的形式出现的，所谓“芸芸众生”。群居才能产生勇气，才能产生平衡，才能产生力量，才会便于生存。苇便是一种群像的结合体，荡漾是她的形容词。我曾在双台河口湿地保护区，在我的家乡渤海湾，在孙犁笔下的白洋淀，都看到过面积逾十万亩甚至百万亩的大芦苇荡。那一望无际的芦苇，像纤腰袅娜的女子，一群群相拥相携地在风中悠悠起舞。“蒹葭苍苍，白露为霜。所谓伊人，在水一方。”《诗经》中对一位玉人的思念也是以这美丽的植物为衬物的。作为一种最为古老的植物，苇给人们带来的总是美好的向往。很多的女孩借用了苇的名字，那是一种带有情感的、内涵丰富的、柔韧的、温馨的表达与体现。 

　　 ⑤可眼前这些苇却显得这般瘦削，不成气势。就像初生小女的头发，稀稀落落地表明着生命的再生。或像耄耋老者，以几许羊胡迎风，扬头看着不多的时日。我想象不到在这样荒凉，不，简直是恐怖的地方，怎么会有苇这种植物生长。是鸟的羽翅？是风的神力？她们真的不该诞生在这里。在白洋淀、沙家浜，苇正牵裳起舞，接受着游人的赞叹；在渤海湾、黄海滩，苇也是丰足地吸吮着大地的乳汁，欢快地歌唱。 

　　 ⑥这该是植物中的弱女子啊，给她一片，不，哪怕是一点水，她就敢生根、发芽、开花，摇曳出一片星火，一片阳光。那确实是一小片水，好像是修路开挖出的低洼地，仅仅是存留的一点点雨水，而绝不会是人为的故意。她们就结伴地生长起来，那是多么少的伴儿啊。但女子们还是愿意有伴的，这是她们的天性。孤芳自赏的苇似乎不称为苇，况且在这样的地方她们别说孤芳，连群艳也无可夺目。如果不是我惺忪中的一瞥，一个王姓男子也就同她们连一目的交情也错过了。

　　 ⑦那片水已经剩了一点点，而她们的长大，还不是借助那一点水吗？看她们的样子，也就是刚刚进入了青春期。那可是戈壁滩，是茫茫大漠，她们会摇曳、会挣扎多久呢？水涸地裂，沙丘涌动，她们都活不了。我已经看到，离水稍远的几株已经干枯颓折。 

　　 ⑧不过我想，既然作为一种生命，站立于这个世界上，就有她生命存在的意义和可能。这个生命就会不讲方式，不图后果地向上生长，直至呼出最后一息。苇，或被风收去，或被沙掩埋，都会以她最后的努力，度过她最美丽的时光。苇，你的意思不是萎，是伟！ 

　　 ⑨西部，戈壁，荒漠，苇，我把这样的字眼在寂寞的旅途上相连，竟就连出了一种美妙的景象。 

                                  （选自2008-11-21《光明日报》，略有改动）

14．本文题目为“荒漠中的苇”，请简要概括荒漠中“苇”的外在特征。本文主体是写“苇”，但为什么花那么多笔墨写“荒漠”？（5分）

15．作者在第⑧段结尾巧妙地运用了“苇”、“萎”、“伟”三个同音词，请结合文章相关内容说说下面两个词的含义及其作用。（6分）

（1）“萎”的含义： 

“伟”的含义： 

（2）作用： 

16．从语言表达的角度赏析下面的句子。（6分）

（1）就像初生小女的头发，稀稀落落地表明着生命的再生。或像耄耋老者，以几许羊胡迎风，扬头看着不多的时日。

（2）她们就结伴地生长起来，那是多么少的伴儿啊。但女子们还是愿意有伴的，这是她们的天性。孤芳自赏的苇似乎不称为苇，况且在这样的地方她们别说孤芳，连群艳也无可夺目。

17．作者写苇，显然又不仅仅是在写苇，探究一下作者运用了怎样的表现手法？要表达什么样的意思？（5分）

六、（15分）

18．把下列句子组合成语意连贯的一段话。（只填序号）（4分）

①云和鱼是感觉不到天空和海洋的存在的，虽然他们一离开将无法生存

②我只希望做聪明一点的云和鱼

③假如父母是天空，我们便是天空中的云彩

④能多一些机会与父母沟通交流

⑤我不奢望完全了解天空和海洋

⑥假如父母是海洋，我们便是海洋中的鱼儿

答： 

19．依据下面这则报道的信息要点，拟一条一句话新闻。不超过20个字。(6分)

本报　12月26日电 按照联合国安理会有关决议，经中国国务院和中央军委批准，今天，中国海军三艘舰艇将从海南省三亚启航赴亚丁湾、索马里海域执行护航任务。

担任此次护航任务的中国海军编队由“武汉”号导弹驱逐舰、“海口”号导弹驱逐舰、“微山湖”号综合补给舰组成，并搭载两架舰载直升机和部分海军特战队员。按计划，此次护航从三亚启航，经南海、马六甲海峡，穿越印度洋，总航程4500海里，预计用时10天左右抵达任务海区。

昨天下午，完成出航准备的海军护航舰艇编队全体官兵在三亚某军港举行出征动员大会，他们表示，一定自觉从国家政治外交大局的高度认识护航意义，圆满完成任务。

答：

20．学校要举办论题为“时势造英雄还是英雄造时势”的辩论会。请运用两种论证方法为正方（时势造英雄）或为反方（英雄造时势）写一段90字以内的辩论词。（6分）

正∕反方： 

辩论词： 

七、作文（60分）　

21．阅读下面的文字，根据要求作文。

喧闹、快节奏的生活和工作给人们带来了满足，也带来了烦恼。心灵时常被搓揉得疲惫不堪。那么，我们该到哪里去寻找心灵的憩息地呢？

请以“让心灵在          中憩息”为标题写一篇文章。

要求：①把题目补充完整；②自主确定立意；③文体不限（诗歌除外）；④不少于800字。
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语文试题答案

1． A  (B：难-nàn，坍 --tān；C：衾-qīn，荏--rěn ；D狙 -jū， 杼--zhù）

2．B（A“象牙之塔”，比喻脱离现实生活的文学家和艺术家的小天地，贬义不当；C“喷薄而出”，形容水涌起或太阳上升的样子，与语境不符；D“跃跃欲试”形容心里急切地想试试，多用于工作、学习等，不符合句子中诈骗团伙蠢蠢欲动的语境。） 

3．D  A项缺少谓语。缺少与宾语的中心语“工作”相应的谓语，在“建设”前加上“做好”或“完成”。B“是由于”跟“造成的”杂糅。C项照应不周全。

4．D（A问号错，B括号应在句号外，C最后一个逗号应为句号）

5．D（“早已掌握”是“已然”，而原文为假设情况，“带回沙、石等”是当初设想，新计划未提及；A项见文本第二段第二句；B、C两项均是第五段的另一种说法。） 

6．C（“主体性”指“不受制于别国”，并非机器人技术的特点；A项由全文内容可归纳出来；B项见文本第五段；D项是原文的因果倒装。） 

7．A（见松尾弘毅语；B项中“国际竞争和国家综合实力较量”言过其实，应是“太空争夺战”；C项中“政治分歧”无根据；D项中“国家主权”应是“发达国家地位”，“科学研究将不再是太空探测的任务”太绝对。） 

8．C（曾经  A、幸亏、幸好；特指皇上巡幸。Ｂ、力量强盛，形容词；端重、庄重，作动词。Ｄ数说，动词；屡次、多次，副词。） 

9．C（Ａ前助词，后代词；Ｂ前连词，后代词；Ｃ前后均为助词，代“……的人”；Ｄ前代词，后副词，表“难道”）

10．C（A“竭力预防”“周密查访”“聚众赌博事情减少”与原文不符；B“要挟”“揭发腐败罪行”与原文不符；D喝得酩酊大醉的是别的官员）

[参考译文]

薛奎，字宿艺，绛州正平(今山西临汾)人。参加科举考试考中了进士，任隰州军事推官。隰州的百姓经常在寺庙里聚众赌博，有一天，盗贼杀了寺里的奴仆抢走了钱财，赌博的人正好到来，衣服偶然染上了血迹，巡逻的士兵将他逮捕送到州府，经刑讯后屈招。只有薛奎对此怀疑，请求州官暂缓处置这个案件，后来果真抓到了杀人凶手。薛奎升任仪州推官，曾经率领民夫运粮去盐州，恰逢大雨连绵，粮食被水浸泡腐烂，薛奎就请求转运使卢之翰让民夫回仪州，而后再赔偿损失的粮食。卢之翰大怒，准备上书弹劾薛奎。薛奎慢慢地劝说他道:"兴兵作战已经很久了，百姓都因转运军饷而疲惫不堪，现在幸好军粮有余，为什么要因为这些陈腐的粮食而使百姓困苦呢!"卢之翰的怒气消除了，所有因民夫而损失的粮食，他都上奏免除了要州民赔偿。

升迁为右谏议大夫、权御史中丞。章献太后称制（行使皇帝权力），契丹使者萧从顺请求拜见太后，并且说南方到契丹的使者都可以拜见太后，而契丹使者来了却不能拜见。薛奎当时是接待使者的官员，驳斥他说：“皇太后垂帘听政，即使是本朝群臣，也不曾见到太后。”萧从顺才作罢。

薛奎任并州知州，后改任秦州知州，秦州驻有重兵，经费常不足用。薛奎力求节俭，教百姓改用灌溉耕作的方法，年内就积余了粮食三百万石。改任益州知州，秦州的州民和少数民族部落共数千人列数薛奎的政绩，请求朝廷让薛奎留任，朝廷下圣谕予以褒扬，但没有同意让薛奎留任。成都有一个妇女告发她的儿子不孝，薛奎责问那个儿子，他才说:"是因为贫穷没有能力扶养。"薛奎就拿出自己的俸禄钱给他，并告诫他说:"如果再要不赡养母亲，我就不再宽恕你了!"他们母子于是就和好如初。薛奎曾经在夜里设筵待客，有守边的士兵杀人，人们都吓得奔逃，薛奎暗中派人将他逮捕处死，赴宴的宾客都没有人觉察到此事。薛奎遇事能沉稳处置，果断决策，有很多类似的情况。

薛奎被征召回朝任龙图阁学士，就任参知政事。皇上告诉他说:"先帝曾经认为你可以重用，现在任用你，是先帝的意见啊。"不久薛奎升任给事中。皇上曾经对辅政大臣说:"臣子侍奉君主，很少有能够做到直到终了的。"薛奎说:"保全自身直到为官终了的做法，不仅是我一个人不以为然。"于是就一一列举了唐代开元、天宝年间的史事来回复，皇上认为他说的是正确的。

薛奎性情刚直，不肯随便附和别人的意见，遇事敢于说话，宋真宗时多次宴请群臣，以至于有大臣饮酒大醉，沾湿胸襟。薛奎进谏说:"陛下刚即位的时候，振作精神，处理全国的政务，对于宴享临幸是从简的。现在天下确实是太平无事，但宴饮游乐却无节制，大臣们多次醉酒，失掉了庄严的容止，这不是用来加重朝廷的权威的做法啊。"真宗很赞赏他的说法。

11．（1）翻译：薛奎当时是接待使者的官员，驳斥他说：“皇太后垂帘听政，即使是本朝群臣，也不曾见到太后。”萧从顺才作罢。(评分意见：“馆伴””折”“虽”“未尝”“乃已”这5处，每错1处扣1分，其余地方酌情扣分。)

（2）翻译：薛奎就拿出自己的俸禄钱给他，并警告他说：“如果再要不赡养你的母亲，我就不宽恕你了！”那两母子于是就和好如初。(评分意见：“俸钱”“戒”“若”“贷”“如初”这5处，每错1处扣1分，其余地方酌情扣分。)

12．（7分）（1）（3分）“冷”字是全诗写景叙事抒情的关键。（1分）首句写郡斋天气的冷，联想到山中天气的冷；由天气的冷，联想到在山中艰苦修炼的朋友的孤独、凄冷。于是诗人欲送一瓢酒去，好让他在这秋风冷雨之夜，得到一点友情的慰藉（1分）。通过一个“冷”字，虚实结合，把诗人对山中朋友的想念很巧妙地表达了出来。（1分）（未答到最后一点，但前面各点的分析较具体，也可以给3分）

（2）（4分）作者的感情包含两个方面。一方面是对山中道士的忆念之情。（1分）写山中道人的种种活动，想送酒去安慰都是这种情感的表现。（1分）但忆念只是一层，还有更深的一层，即作者心中的寂寞之情。（1分）“郡斋冷”两句抒写，可以看到诗人身处郡斋的寂寞，想送酒去安慰山中的道士，终于又觉得找不着他们而无可奈何；而自己心中的寂寞之情，也终于无从化解。（1分）

13．（1）来吾道夫先路 （2）天也，你错勘贤愚枉做天 （3 泉涓涓而始流  感吾生之行休 （4）楼船夜雪瓜洲渡，铁马秋风大散关 （5）人生如梦，一尊还酹江月

14．荒漠中的“苇”的特点是：瘦俏，不成气势、稀稀落落，结伴生长，有的已经干枯颓折。（3分）（答对3个特点给2分，4个以上给3分） 

作者用了许多笔墨来描写“荒漠”目的是说明苇的生存环境是多么的恶劣，以此来反衬苇顽强的生命力。（2分）或：是为苇的出现作铺垫，来反衬苇值得赞美的生命力。（大意对即可） 

15．（1）“萎”，有“萎蔫”、“萎谢”、“萎落”之意，着重于“苇”的外形的描写。（2分） （2）“伟”，有“伟岸”、“伟大”之意，着重于“苇”的精神的表现。（2分） （3）两个同音字的巧妙运用，将“苇”的不同神情对举，表现了作者对“苇”的赞美之情。（2分）

16．（1）运用比喻、拟人的手法，以“小女的头发”和“老者的胡须”来描写芦苇的稀疏、不成气势但顽强地生长的特点。（3分） （2）用拟人的手法来描写芦苇“群居”的特点，以“女子”来类比，也写出了芦苇柔弱的特点，但它们却能相互鼓励而顽强地成长起来。（3分）

17．文章运用了托物言志的手法。（或象征手法）（1分）表达作者对苇身处荒漠却能不讲方式不图后果地活着的强烈的生命意识及身处逆境却顽强向上精神的赞美，（2分）表达了自己也会在任何恶劣的环境中珍惜生命、努力生活，也会生根、发芽、开花的愿望。（2分）（大意对即可）

18．③⑥①⑤②④

19．（6分）参考答案：中国海军护航舰艇26日赴索马里海域（或亚丁湾）

（陈述对象、时间、事件各2分，超过字数两个扣1分）

20．正方：我方认为时势造就英雄。冰天雪地锻造出傲骨腊梅，惊涛骇浪成就了勇敢的弄潮儿。纵观社会发展，清朝末期，内忧外患，民不聊生，从而造就了伟大的革命先行者——孙中山。 

反方：我方认为英雄造就时势。一缕春风能吹绿大江南北，一轮明月能照亮如漆黑夜。一代伟人邓小平睿智地制定出富国强民的改革开放政策，从而造就了一个繁荣昌盛的社会主义新时代。

（评分标准：观点鲜明1分；恰当运用两种论证方法，每种2分，共4分；语言流畅、论证有力1分；字数每超过5个字扣一分。）

21.范文

让心灵在手中憩息
有多久，我们奔波在长长的跑道上，阳光榨出了我们的汗液，又将它蒸发，心灵在不堪重荷之下疲惫地喘气，又有多久，我们一直仰望着未来遥不可及的目标，而忽略自己孤独的心灵呢？

一颗疲惫的心是需要在自己的手中憩息的，心灵渴望的是被自己温暖，被自己感动的。

史铁生，作为一位生命的强者，他遭遇的是何种艰难与痛苦，疾病带给他太多的肉体上的折磨与精神上的重负。但我认为，他是懂得珍惜和爱护自己的！他会让自己的心灵安静地憩息在自己的手中，然后他推着自己的轮椅，坐在一棵老树下，抚摸着粗糙的树皮，平静地思考生存与死亡，让自己的心灵淡然面对周遭的不幸，并用双手安抚它，保护它。

曾国藩，作为晚清一代功臣，历经太多的世事沧桑，你争我夺。正因为自己的权力与地位，已带给他那么多的烦恼，辛苦，甚至危险。然而，他却始终没有忘却自己的心灵，他总会让心灵憩息在自己的手中，不至于迷失了自我，令自己陷入更深的困苦中。他曾说过“人间随处有乘除，万事浮云过太虚。”世间总有太多明争暗夺，太多得与失，而这些就如天空中的浮云，风吹过，湛蓝的天空依旧是如此的澄明的。正是因为如此，曾国藩他懂得让疲惫的心得到解脱，让心灵在手中憩息。

而我，作为一名高三学生，辛苦的岁月，已过去一大半，它的漫长，它的乏味，它的煎熬曾让我负荷不过来，心灵仿佛失去了水分。但我终于明白，我应该要用自己的双手让心灵得到憩息，只有通过自己不断的调整与坚持，通过自己坚定的信念，我想我的心灵才会在手中得到憩息，让我更加轻松快乐地上阵！

其实，每个人的心灵都渴望有一张不大却又温暖的巢，它会让我们更加安心，更加充满希望。那么，便用自己的双手承载它吧！自己的心灵更需要在自己的手中憩息，这样才能走得更远，走得无悔！

【点评】心灵怎能在手中憩息？题目让人有了探疑的欲望。原来，是因为心灵渴望被自己温暖，被自己感动。这样解题，颇有新意。全文结构整饬有度，分合自如；语言整散相间，轻灵凝练；最为难得的是述议自然，用笔通达，于情感洋溢中见凝重理性。

启示：慎重审题之后，精心构章是一紧要处。（54分）

让心灵在尘世中憩息

如果人的心是一朵花，我希望是莲花。扎根于淤泥，掬水于清涟的莲花，在所谓的万恶之源与纷扰之境依然清高得如同涌出的明月，而心灵，纵使身处尘嚣，纵使难以觅得真正的超然仙境，亦应绽放成一尘不染的莲花。是的，让心灵憩息，就在那纷杂的尘世中。

很多人的心灵是固执而脆弱的，他们在世间奋斗过、挣扎过、叹息过，终于累了，终于应该休息了。他们倔强地逃避着，又不能自拔地追寻着那宁静，悠远抑或虚无的圣地。绝圣韬贤、含光循世，白发皤然地去国离乡，换来的却只是餐芝饵龙，炼石烧金空虚甚至乞食于人的悲怆。这样的人的心灵是塞外征蓬，水上浮萍，空有一身轻松与了无牵挂，那悠然瞥见的南山难道真的不系尘世的歌舞升平，不系遥远的乡思明月楼？

离开，未必放得下；相反，留下，未必不能在绝境中寻获希望，在喧闹中让心灵获得永恒的宁静。

卡夫卡在一九四一年八月二日的日记中写道：“德国对俄国宣战。下午游泳”。龙应台在9•11后的日记中写道：“飞机撞倒大楼像电脑游戏，”他和她，都有一颗莲花般的心灵，能够身处尘世却又获得心灵的脱身繁杂，能够心系乱世却又不被世间的邪恶与黑暗束缚。他们的心灵憩息在尘世中，冰清玉洁，从不被世事打扰。守护着庄严的宁静。

本来无一物，何处惹尘埃？

心灵在尘世中，不是漠然，不是隐忍，而是对世事的大彻大悟与对人生至高境界的领会与追寻。像那远离故乡水的沈从文，虽然历经了大痛与大苦，但仍能让自己的心灵憩息在任何一个地方，哪怕是荆棘丛生的荒原，哪怕是蜂蝶纷扰的小园，依然镇守一方宁静，寄予梦中的故乡。

你的心灵是一朵莲花吗？当今世上，物欲横流，纸醉金迷，太多的人像被吹散的蒲公英，心灵浮躁得弥漫凡尘。也许我们不能左右我们身处何方，不能抛开一切而踏上隐居的乡路，但我们可以用真、善与美充塞我们的心灵，在喧闹，快节奏的生活里依然保持心灵的宁静。

让心灵憩息，在闹市中绽放成一望无垠的莲花。

【点评】这是一篇靠文采取胜的优秀作文，语言雅洁不俗，句式整齐而又灵活多变，富有自由灵动的色彩，这使文章绚丽夺目，激情四射，文末的比喻与开头呼应圆合，使文章的收尾简洁有力。整篇文章语言流畅，达殷殷之意，见拳拳之心，是考场上不可多见的优秀的议论性散文。

启示：字凝情满，言约意丰，乃显精致之美。（56分）

让心灵在诗意中憩息

人生充满劳绩，但还诗意地栖居于这块土地上。

                                   ——海德格尔

念往昔，繁华竞逐，灯红酒绿，疲倦的心灵在浮华的霓虹灯下愈加劳累，在夜阑人静之时，我们需要点一盏暗黄的灯，似川端康成般赏尽花未眠的妩媚与单纯，直到凌晨四点钟，在喧嚣中，让心灵在诗意中憩息，静静地，安宁地。

在人生的坐标上，我们总是不断向前，争逐着那种生活的紧迫感，生活在鞭子抽在脊背上，愈加愈紧，什么时候，我们放慢前进的脚步，邀几名知己，对影成三人，举杯邀明月？什么时候，我们不没完没了地上网看电视，而是放一曲琵琶乐，回味着诗经中采采苤莒的温馨图景？心，会在那一刻松弛，浸在安宁与诗意中，而我们的魂，也抖落了城市浪潮的尘埃。

晏小山说：“荣辱得丧，天意安排，浮云过太虚也。”当每个人都聊起股票基金，不断地渴求只会招来苦恼，在无法满足渴求时会生发“望长安之日下，目吴会于云间”的无奈。我们的心，在现实这一件缁衣的束缚下，终于迷失了方向。

捧一本诗集，一瓣心香，一瞬的陶然，去感受古人万世的情怀。在李清照的争渡中，我们重温年少时的天真在墙外行人墙里佳人笑的朦胧中，我们不禁抿嘴而笑，这种原生态情感的美呵！在一曲钗头风唱落沈园老树的凄美中，我们方晓得爱情不需要玫瑰，不需要巧克力！心，不再枯涸，一泓清泉，漫过心间，在诗意中，我们的心不再浮躁。待到天明时，裹着一颗荡涤过的心，我们笑着迎来又一天的忙碌，不累，不抱怨。

时常让心灵在诗意中打个盹儿的人，无疑是幸福的，林徽因“一身诗意千寻瀑，万古人间四月天”，也难怪金老先生为她守情一生。有诗意的心，总在散发一股纯净的暗香，在我们迷茫时引我们走出雾气，在我们糊涂时奉上一颗醒脑丸。

尝多了鱼肉海鲜，不妨饮一口东坡汤；厌倦了机动车，不妨走一段路，赏赏路边茉莉花香的沁人心脾；习惯了网上聊天，不妨捎封书信给远方的友人……

随着诗仙的脚步，我们也仰天长笑吧！让心灵在诗意的那一方净土中憩息，潇洒，自由飞翔！

【点评】毫无疑问，这是一篇令人拍案叫绝、涵咏不已的有才气的考场佳作。文章意蕴丰厚，语言清丽脱俗，具有浓郁的文化气息。写文章有所谓“袖手于前，疾笔于后”，“疾笔”之前的“袖手”是个重要过程。没有积淀，没有感悟，没有对传统文化一定的了解，没有让心灵贴近书籍，是难以写出如此“出彩”的妙文的。

启示：在高三备考期间好好读一本书，熟悉一个人物，品味一段人生，大有益处。（56分）  

〖命题人  彭科友〗
