
重庆南开中学2008—2009学年度高三月考

语 文 试 题
考试时间150分钟。第1至10题为选择题，30分；第11至22题为非选择题，120分。满分150分。

注意事项：

1．答题前，务必将自己的姓名、准考证号填写在答题卡规定的位置。

    2．答第1至10题时，必须使用2B铅笔将答题卡上对应题目的答案标号涂黑。如需改动，用橡皮擦擦干净后，再选涂其他答案标号。

    3．答第11至22题时，必须使用0.5毫米黑色签字笔，将答案书写在答题卡规定的位置上。
    4．所有题目必须在答题卡上作答，在试题卷上答题无效。

    5．考试结束后，将试题卷和答题卡—并交回。

一、（本大题共4小题，每小题3分，共12分）

1．下列各项中加点字的读音全都正确的一项是

（    ）

  
A．虎贲（bōn） 
河浜（bīng）  
掰手腕（bāi）
秉烛夜游（bǐng）

  
B．皴裂（cūn）  
汤匙（chí）    
一场雨（cháng）  
厝火积薪（cuò）

  
C．倔强（jué）  
镌刻（juàn）  
书卷气（juàn）  
佶屈聱牙（jié）

  
D．藤蔓（màn）  
瞑目（mín）    
半亩地（mǔ）    
靡靡之音（mí）

2．下列各组词语中，有两个错别字的一项是


（    ）


A．坼裂
紧箍咒
无计于事
瑕不掩玉


B．嗔怒
雄纠纠
破斧沉舟
一枕黄梁


C．家俱
莫须有
文恬武嬉
缄默不语


D．戏谑
金刚钻
食不果腹
金榜题名

3．下列选项中，加点的熟语使用不恰当的一项是

（    ）

    A．近年来，由于鉴定困难以及大量赝品的困扰，上海“老油画”拍卖业务面临困境，步履维艰，不绝如缕。

    B．他的诗集《飞翔》即将出版，这是他多年含辛茹苦的经验结晶，是他长期惨淡经营的成果。

    C．小女孩到书城买书，不幸从自动扶梯上坠落致残，当时王先生就在现场，目睹了这扣人心弦的一幕。

    D．火箭队如果想拿总冠军，就必须引进一些好球员。巧妇难为无米之炊，没有好球员，主教练阿德尔曼再有能耐，又能做什么?

4．下列选项中，没有语病、句意明确的一项是

（    ）

    A．关汉卿的杂剧弥漫着昂扬的战斗精神，深刻地再现了社会现实，充满着浓郁的时代气息，被列为“元曲四大家”之首。

    B．某报记者一篇报道地方强制拆迁，侵害群众利益的文章，惹恼了当地官员，他们竟派公安人员到报社拘传记者，其根本原因是滥用公权在作怪。

    C．“梁山伯与祝英台"这个优美而凄婉的传奇爱情故事，流传年代久远，流传地域很广，可以说是家喻户晓，妇孺皆知。


D．由于伊朗和西方国家围绕核问题的口水战不断升级，以及尼日利亚政府对动荡局势的控制不力，使市场对石油供给中断的疑虑再次上升。

二、（本大题共3小题，每小题3分，共9分）

阅读下文，完成第5—7题。

眼下，“山寨”是个热得发烫的词汇。

“山寨”一词源于广东话，主要特征为仿造性、快速化、平民化，主要表现形式是从小作坊起步，通过模仿知名品牌迅速占领市场。也许是因为满足了消费者的需求，“山寨产品”从手机起步，逐渐蔓延到其他经济领域，又几经演化，从经济领域扩展到社会文化领域，成为一种广受关注的文化现象。一时间，“山寨鸟巢”、“山寨熊猫”、“山寨网站”、“山寨春晚”、“山寨明星”甚至“山寨红楼梦”纷纷出炉，大有席卷之势。 

有专家认为，“山寨产品”并不是完全的盗版和剽窃，其中包含着大量创造和创意的成分，只要没有明显侵权和恶意毁谤，对于这种创造性应该给予一定的空间。山寨文化自有其流行规律，顺应规律进行疏导，比强行压制更有益于今天的和谐文化建设。“山寨”从某种意义上讲是对原产品的一种戏仿，它对主流文化既有一种迷恋，同时又带有嘲讽。“山寨文化”体现了文化的多样性以一种戏仿方式反讽主流文化现象的同时，“山寨文化”往往能发出民间的声音，并照鉴主流文化的不足。 

然而，也有一部分人对这种新兴的文化现象持警惕和保留态度。他们认为，“山寨文化”中都包含着相当程度上的剽窃和颠覆因素。这些消极因素，是对知识产权的侵犯，是对我国法制化进程的阻碍，更是现代文明、道德良知的一种集体退化。 

 “要问‘山寨文化’向何处去，我们必须先问为什么‘山寨文化’能够生存。”中国人民大学教授、文艺理论家陆贵山强调，“山寨”不仅是一种文化消费行为，更是一种集娱乐与非主流为一体的生活态度。“山寨文化”的精髓是多元融合、多元共生，它巧妙地在文化多元化的背景下捕捉到了人们的猎奇、从众等社会心态，形成一股备受关注的潮流和态势。但“山寨文化”毕竟是一种以模仿为内涵的文化现象，能否经得住市场的考验，还有待时间检验。 

从目前的情况来看，“山寨文化”中娱乐成分多，文化因素少；消费心理多，文化创新少。从保护知识产权的角度出发，一些涉嫌触犯法律的“山寨产品”，有被规范的必要，一些打着仿造的大旗，以与仿造对象极端相似的风格与微弱差别的包装来蓄意误导、欺骗顾客的产品，更应该迅速叫停。 

有学者预测，“山寨文化”无外两种发展态势，一是从娱乐到搞笑再到消亡，这种“山寨文化”不过是披着一层华丽画皮的“垃圾文化”；另一种是走出仿造,走向创新,最终成为市场竞争主体，这样的“山寨文化”才是前途光明的“民间智慧的文化之旅”。 

　　                                 （节选自《人民日报》2008年12月23日） 

5．下列对“山寨文化”的表述不正确的一项是

（    ） 

　　A．“山寨文化”是一种新兴的备受社会关注的文化现象，其精髓是多元融合、多元共生。 

　　B．“山寨文化”体现了文化的多样性，在反讽主流文化现象的同时，往往能发出民间的声音，并照鉴主流文化的不足。 

　　C．“山寨文化”包含着大量创新和创意的成分，自有其流行规律，只要合理疏导，对今天的和谐文化建设具重要意义。 

　　D．“山寨文化”之所以存在并蔓延，是因为它巧妙地在文化多元化的背景下捕捉到了人们的猎奇、从众等社会心态。 

6．下列不属于“山寨文化”的消极因素的一项是

（    ） 

　　A．“山寨文化”中娱乐成分多，文化因素少，消费心理多，文化创新少。 

　　B．“山寨文化”是社会文化的一种，对主流文化既有一种迷恋，同时又带有嘲讽。 

　　C．“山寨文化”包含着剽窃和颠覆消极因素，是对知识产权的侵犯和对我国法制化进程的阻碍。 

　　D．“山寨文化”是一种以模仿为内涵的文化现象，有的甚至打着改造大旗，蓄意误导、欺骗消费者。

7．下列表述符合文意的一项是


（    ） 

　　A．“山寨”不仅是一种文化消费行为，更是一种集娱乐与非主流为一体的生活态度，主要特征为创造性、快速化、平民化。 

　　B．从保护知识产权的角度出发，一些涉嫌独犯法律的“山寨产品”，应该迅速叫停。

　　C．对于“山寨文化”现在有两种态度，有人认为应当给予一定的发展空间，也有人认为应当坚决给以制止。 

D．从“山寨文化”的发展态势看，要么是从娱乐到搞笑再到消亡，要么是走出仿造，走向创新，最终成为市场竞争主体。

三、（本大题共3小题，每小题3分，共9分）

阅读下文，完成第8—10题。

抚州颜鲁公祠堂记

曾巩

赠司徒鲁郡颜公，讳真卿，事唐为太子太师，与其从父兄杲卿，皆有大节以死。至今虽小夫妇人，皆知公之为烈也。初，公以五杨国忠斥为平原太守，策安禄山必反，为之备。禄山既举，公与常山太守杲卿伐其后，贼之不能直窥潼关，以公与杲卿挠其势也。在肃宗时，数正言，宰相不悦，斥去之。又为御史唐旻所构，连辄斥。李辅国迁太上皇居西宫，公首率百官请问起居，又辄斥。代宗时，与元载争论是非，载欲有所壅蔽，公极论之，又辄斥。杨彦、卢杞既相德宗，益恶公所为，连斥之，犹不满意。李希烈陷汝州，杞即以公使希烈，希烈初惭其言，后卒缢公以死。是时公年七十有七矣。

天宝之际，久不见兵，禄山既反，天下莫不震动，公独以区区平原，遂折其锋。四方闻之，争奋而起，唐卒以振者，公为之倡也。当公之开土门，同日归公者十七郡，得兵二十万。繇由此观之，苟顺切，天下从之矣。自此至公殁，垂三十年，小人继续任政，天下日入于弊，大盗继起，天子辄出避之。唐之在朝臣，多畏怯观望。能居其间，一忤于世，失所而不自悔者寡矣。至于再三忤于世，失所而不自悔者，盖未有也。若至于起且仆，以至于七八，遂死而不自悔者，则天下一人而已，若公是也。公之学问文章，往往杂于神仙、浮屠之说，皆不合乎理，及其奋然自立，能至于此者，盖天性然也。故公之能处其死，不足以观公之大。何则？及至于势穷，义有不得不死，虽中人可勉焉，况公之自信也与。维历忤大奸，颠跌撼顿至于七八，而终不以死生祸福为秋毫顾虑，非笃于道者不能如此，此足以观公之大也。

夫既自比于古之任者矣，乃欲睠顾回隐，以市于世，其可乎？故孔子恶鄙夫不可以事君，而多杀身以成仁者。若公，非孔子所谓仁者欤？

今天子至和三年，尚书都官郎中、知抚州聂君厚载，尚书屯田员外郎、通判抚州林君慥，相与慕公之烈，以公之尝为此邦也，遂为堂而祠之。既成，二君过予之家而告之曰：“愿有述。”夫公之赫赫不可尽者，固不系于祠之有无，盖人之向往之不足者，非祠则无以致其至也。闻其烈足以感人，况拜其祠而亲炙之者欤！今州县之政，非法令所及者，世不复议。二君独能追公之节尊而祠之以风示当世为法令之所不及是可谓有志者也。

8．对下列句子中加点词的解释，不正确的一项是

（    ）


A．策安禄山必反，为之备
策：预料、猜测


B．禄山既举

举：被推举

  
C．又为御史旻唐所构    
构：诬陷

  
D．自此至公殁，垂三十年    
垂：将近

9．以下各组句子中，分别表明颜真卿正直刚烈和人们景仰颜真卿的一组是
（    ）

  
A．公载欲有所壅蔽，公极论之／遂为堂而祠之

  
B．首率百官请问起居／事唐为太子太师

  
C．公独以区区平原，遂折其锋／至于再三忤于世

  
D．公与常山太守杲卿伐其后／同日归公者十七郡

10．下列对原文有关内容分析和概括，不正确的一项是

（    ）

  
A．李希烈攻陷汝州以后，卢杞派颜真卿到李希烈那里招抚，李希烈开始还因为颜公的慷慨陈词而惭愧，最终却还是将颜公杀了。

  
B．在朝中大臣大多畏缩观望的情况下，能够有一次因得罪当世权臣而丢官却不后悔的人是很少的，但颜真卿却能历忤大奸而不悔。

    C．仅从颜公能正确地看待自己的死，并不足以看出颜公的伟大，因为到了大势已去，在道义上不得不死的时候，即使只有中等才德的人也会努力做到。

    D．抚州颜公祠堂完工后，作者应邀写了这篇“记’’，并认为，颜真卿的赫赫业绩光照千古，在颜真卿曾任职的地方修建祠堂可以使其业绩不至于被湮没。

四、（本大题共3小题，共22分）   

11．请用“／”给第三大题文言文阅读材料中划波浪线的句子断句，并将划横线的句子翻译成现代汉语。（10分）

   （1）用“／”断句（4分）

        二 君 独 能 追 公 之 节 尊 而 祠 之 以 风 示 当 世 为 法 令 之 所 不 及是 可 谓 有 志 者 也。

   （2）翻译：

        ①杨彦、卢杞既相德宗，益恶公所为，连斥之，犹不满意   

        译文：                                                          （3分）

        ②故孔子恶鄙夫不可以事君，而多杀身以成仁者   

        译文：                                                          （3分）

12．阅读下面一首唐诗，然后问答问题。（6分）

江楼夕望招客

白居易

海天东望夕茫茫，山势川形阔复长。

灯火万家城四畔，星河一道水中央。

风吹古木晴天雨，月照平沙夏夜霜。

能就江楼消暑否，比君茅舍校清凉。

   （1）晴天本无雨，夏夜本无霜，诗歌第三联中的“雨”和“霜”其实分别指的是什么?（2分）

   （2）诗歌中哪一个字可以统领全诗?请结合诗歌作简要分析。（4分）

13．补写出下列名句名篇和文学文化常识的空缺部分。（6分）

   （1）引壶觞以自酌，                 。（陶渊明《归去来兮辞》）

   （2）              ，渚清沙白鸟飞回。    （杜甫《登高》）

   （3）固知一死生为虚诞，                 。（王羲之《兰亭集序》）

   （4）                ，善假于物也。（荀子《劝学》）

   （5）“苏门四学士”是北宋文学家黄庭坚、         、晁补之和张耒的并称。

   （6）萨缪尔·贝克特是       派代表作家，其代表作是《等待戈多》。

五、（本大题共4小题，共22分）

音乐之伴

张抗抗

①音乐是有年龄的

②在我们幼年的时候，音乐也许曾经是保姆。旋律的构成简单而稚拙，但每个音符都舒缓、柔和、温厚和淳朴。那节奏是摇篮式的，在摇晃着的歌谣里，我们的骨节一寸寸放大着成长着，却分不清保姆和音乐，是怎样各司其职又互为其主。

③少女时代，音乐轻捷的脚步，是我们第一个悄悄钦慕的恋人。我们在深夜与它相约，聆听它的倾诉和呼唤。乐曲中每一处细微末节，哪怕一个小小的颤音，也会让我们心跳脸红。那欢喜是纯真无邪的，来自生命本源的冲动，饥不择食，来者不拒，无论哪一种音乐都会使我们欢欣。但可惜那时我们太年轻，心里喜欢着，却无法分解和辨析它真正的奥妙。

④进入少年时代的尾声，音乐是托付和发泄所有的青春热情，寄予内心狂热崇拜和爱恋的对象。那一段“阳光灿烂的日子”，我们偏爱激昂、亢奋、热烈和雄壮的歌曲，严格说那已不是音乐，革命一度消灭了音乐。音乐在那个年龄已不再是音乐本身，而是作为激情的象征存在。对于音乐革命的热爱，爱得盲目而疯狂。更多的时候，它是一种煽动性极强的燃料，可将我们的血肉点燃，为信仰和理想奔走。

⑤当我们成为沉稳和成熟些的青年时，浮游荡漾在空气中的音乐，也渐渐沉淀下来。那时我们开始思考音乐，努力试图去读解和领悟，并试图与音乐对话。音符变得立体，有一种辐射和扩张的趋势，暗藏着你听得见或是听不见的声音。音乐不再仅仅是一种情绪，而有了实在和具体的内容，成为可视可感的语言和思想，甚至是哲学。你发现音乐世界其实是一条深不可测的隧道，内壁悬缀着抽象的音符，不可复制也不可临摹，往往当你开口或是动手将其制作成曲谱时，它们却已消失。你只能将其烙刻在脑子里，一遍遍碾磨成体内血液流淌的声音。

⑥被琐事杂事俗事缠身的中年，岁月匆促，音乐在生活中已是显得奢侈的享受，往往纯粹是一种娱乐和休闲。那时候音乐有点像一个分手多年的旧情人，只是在百无聊赖的日子里，会偶尔下决心安排一次有礼貌而有节制的约会。多少有点儿可有可无的意思，但若是真正割断情丝，又是不甘的。在忧伤的乐曲中，重温往昔的缠绵和恩爱，毕竟还有一种依稀的幸福感。

⑦音乐对于老年，若不是感官麻木得不再需要，那定是摈除得很彻底很坚决的。没有音乐的老年，也许枯涩也许灰暗但也许恰是因他的内心饱满滋润，而无须依赖音乐的浇灌。人到了老年，对音乐的选择变得十分挑剔。若是喜欢的音乐，必是自己灵魂的回声，是真正属于自己的。除了自己认定的那种之外，天下的音乐都是不堪入耳的噪声。所以老年的音乐，由于排除了功利的杂音，在自然淡泊的心境中，便有了一种宁静透明的质感。人走向生命尽头时，音乐不再是保姆也不是恋人，不是先哲更不是神祗，而只是一个忠实的人生伴侣。

⑧所以音乐具有着极其博大而丰富的包容性，音乐无法定义。不同的音乐可以被每个年龄段的音乐爱好者音乐迷分享，音乐似乎又是没有年龄的。古典或是现代、严肃或是流行，在欣赏者那里，并没有绝对的界别。在感人至深的音乐中我们常常迷途甚至错位，但音乐宽容大度，它知道自己所能在人们心上激起的回声，是“喜欢”的惟一标准。

⑨音乐只是有点儿模糊，有点儿空灵。它是一种流逝的时间，一种被曲谱固化的记忆。音乐被人吸纳到心里去，又被人在各个生命阶段自然而然地传递下去，音乐就变得永恒了。

14．作者在文中从幼年到老年，叙述了人们与音乐的不解之缘，请分条概括人们在各个年龄段感受到的音乐的特点。（6分）

15．文章第①段说“音乐是有年龄的”，而第⑨段又说“音乐似乎又是没有年龄的，这是否矛盾?请结合文章具体分析。（6分）

16．理解第⑨自然段划线句子“它是一种流逝的时间，一种被曲谱固化的记忆”在文中的含义。（4分）

17．本文在结构安排上有什么特点?这样安排有什么好处?请简要分析。（6分）

六、（本大题共4小题，共16分）

18．请各用一个成语替换下面语段中划横线的部分，使语言更精炼。（4分）

舟山群岛地处我国东部南北要道，岛屿像星星、棋子一样分布着（1），数也数不清，港口众多，风光旖旎，具有发展经济的得自天然、独特而优厚（2）的自然条件优势。但是，长期以来，因为陆璐交通不便，地缘优势难以转化为经济优势，面对浩浩荡荡的经济潮流，舟山落后了。如今连做梦都在寻求（3）的连岛大桥已经开始兴建，“天堑变通途”不再是遥不可及的梦想，舟山经济的腾飞指日可待，百万市民无不心情愉快，精神振奋（4）。

   （1）                       （2）                       

   （3）                       （4）                       

19．把下列句子组合成语意连贯的一段话。（只填序号）（4分）

    ①小猴服服帖帖地在舞台上表演

    ②人类早已到达可以把动物玩于掌中甚至主宰它们生命的程度

    ③但当小兔成为孩子们的玩物

④这些时候，人类真正考虑过动物和人生命意义上的平等吗

⑤用于实验的动物为科学献身

答：                                                （只填序号）

20．观察下面的这张表格，能得到怎样的结论?请用一句话加以概括。（20个字以内）（4分）

	发明、发现项目
	发明年份
	投产年份

	电话
	1820
	1876

	无线电
	1867
	1902

	电视
	1922
	1934

	核反应
	1932
	1942

	原子弹
	1939
	1945

	激光器
	1960
	1960


结论：                                                                

21．请在下面文字中的横线上加上标点，使之语句通畅，表意明确。（4分）

    手足口病        Hand、foot and~outh disease        是由肠道病毒引起的传染病，可引起手、足、口腔等部位的疱疹，主要表现为发热和手、足、口腔等部位的皮疹或疱疹等特征，多数患者可以自愈  只要做好各方面的工作       饭前便后洗手，不喝生水，不吃生冷食物，勤晒衣被，多通风等          手足口病是可以得到有效预防和控制的       疾病专家李星海说       他的话让我们这些不太了解手足口病的人放心不少。

六、作文（60分）

22．阅读下面的文字，根据要求完成作文。

俗话说：“它山之石，可以攻玉。”请理解这个俗语的含义，以“它山之石”为题目，写作一篇文章。

要求：立意自定，文体自定，不要套作，不得抄袭，不少于800字。
答：                                                                       

参考答案

l．B

2．A（A项：无济于事瑕不掩瑜B项：雄赳赳破釜沉舟一枕黄粱C项：家具D项全对）

3．C（扣人心弦：形容诗文、表演等具有感染力，使人心情激动。不绝如缕：形容局面危急或声音、气息等低沉微弱、时断时续。惨淡经营；费尽心思辛辛苦苦地经营筹划，后指在困难的的境况中艰苦地从事某种事业。  巧妇难为无米之炊：比喻做事缺少必要条件，很难做成。）

4．C（A项最后一句偷换主语；B项最后一句句式杂糅；D项缺主语，去掉“由于”或者 “使”才对。）

5．C（“对今天的和谐文化建设具有重要意义”原文无交代。）

6．B

7．D（A、“创造性”应为“放造性”B、一些涉嫌触犯法律的“山寨产品”，有被规范的必要；蓄意误导、欺骗顾客的产品，应该迅速叫停。C、①文章中有三种态度：1、给予空间2、警惕、保留3、客观辩证②第二种态度也不是认为该“坚决予以制止”）

8．B（举：发起（某件事）、举事，这里指谋反。）

9．A

10．D（在作者看来，修建祠堂的目的是满足人们对颜公难以表达的向往之情，使尽情地表达他们的仰慕之情；上文也说“公之赫赫不可尽者，固不系于祠之有无”。所以，选项中“修建祠堂可以使其业绩不至于被湮没”理解错误。）

11．（1）二君独能追公之节/尊而祠之／以风示当世／为法令之所不及／是可谓有志者也。（一个1分）    

   （2）①杨炎、卢杞在德宗时担任宰相之后（在辅佐德宗之后）（1分），更加厌恶颜公的所作所为（1分），接连贬斥他（1分），还是不满意。

    ②所以孔子厌恶那些鄙陋浅薄的人不能很好地侍奉君主（2分），而赞扬那些牺牲自我成就仁义的人（1分）。

12．（1）“雨”指听到的“风声”（或：“古木的落叶”），“霜”指“平沙上的月光”。（2分）

   （2）“望”。（1分）前三联是诗人登上江楼“望”见得景色（首联望见之远景，壮阔高

远；颔联望见之近景，万家灯火，星河闪烁；颈联由上而下，风吹古木，月照平沙），（2分）尾联是“望”后的感想并因此而向朋友发出的邀请。（1分）（注：若学生答“夕”字统领全文，最多可给2分。）

13．（1）眄庭柯以怡颜（2）风急天高猿啸哀（3）齐彭殇为妄作

   （4）君子生非异也（5）秦观    （6）荒诞

14．①幼年的时候：简单、稚拙、舒缓、柔和、温厚和纯朴。②少女时代：轻捷。③少年时代的尾声：激昂、亢奋、热烈和雄壮。④青年：立体深邃。⑤中年：忧伤。⑥老年：宁静透明。（每点1分，共6分）

15．不矛盾。（不设分，但答“矛盾”扣1分）“音乐是有年龄的”是指不同年龄的人喜欢的音乐的特点是不同的，感受也是不同的。（2分）而“音乐似乎又是没有年龄的”是指音乐具有着极其博大而丰富的包容性。（2分）不同的音乐可以被每个年龄段的音乐爱好者、音乐迷分享，古典或是现代，严肃或是流行，在欣赏者那里，并没有绝对的界限。（2分） 

16．音乐贯穿在生命每个阶段，（1分）而且不同音乐代表不同的人生阶段，（1分）反映了人生各个阶段的经历和情感。（2分）

17．特点：本文以“音乐”为中心，整体采用“总—分—总”的结构形式，（2分）在“分”的部分以年龄发展（时问）为顺序，（2分）进行写作。

    好处：结构严谨，脉络清晰，利于读者理解。（2分）

18．（1）星罗棋布  （2）得天独厚  （3）梦寐以求  （4）欢欣鼓舞

19．②⑨①⑤④

20．例：发明、发现从发明到投产的间隔时间（2分）越来越短（2分）。

21．手足口病    （  Hand、foot and mouth disease  ）  是由肠道病毒引起的传染病，可引起手、足、口腔等部位的疱疹，主要表现为发热和手、足、口腔等部位的皮疹或疱疹等特征，多数患者可以自愈  。“只要做好各方面的工作  ——  饭前便后洗手，不喝生水，不吃生冷食物，勤晒衣被，多通风等  ——  手足口病是可以得到有效预防和控制的  。 ” 疾病专家李星海说  。  他的话让我们这些不太了解手足口病的人放心不少。（错一个扣1分，扣完4分为止）

20090520





20090520









8

