江西省重点中学协作体2010届高三年级第二次联考

语 文 试 题

（150分钟，150分）

第Ⅰ卷（选择题，共36分）

    本卷共12小题，每小题3分，共36分。在每小题给出的四个选项中，只有一项最符合题目要求。
一、（15分，每小题3分）

1．下列词语中加点字的读音，全不相同的一组是
（    ）


A．感喟/匮乏
吝啬/褪色
遒劲/集腋成裘
B．漂白/漂洗    
着眼/着落    
屏除/屏气凝神

C．祈祷/颀长    
梦魇/笑靥    
歆羡/万马齐喑
D．隔阂/弹劾    
脖颈/陷阱
洗濯/擢发难数

2．下列词语中没有错别字的一组是


（    ）


A．剽悍
录像机
欢渡春节
贻误战机


B．笔杆
两码事
顾名思义
风云变换


C．震撼
吊胃口
艰苦奋斗
迫不及待


D．宣泄 
金刚钻 
无可置疑 
应接不遐

3．下列各句中，标点符号使用不恰当的一项是

（    ）


A．联系上下文，说说翠翠这时候为什么会“忽然哭起来”，她不何而哭。


B．这部作品以其明丽流畅的笔调，秀雅、隽永的风格和丰富的人物形象，在读者中引起了强烈的反响。


C．如《与吴质书》中 “公干有逸气，但未遒耳”的但表示轻微的转折（相当于现代汉语的“只是”），比现在的语意轻。


D．还没等二虎子说完，连长就摆了摆手：“啊，原来是你！”

4．下列各句中加点的成语使用不恰当的一项是

（    ）


A．今天上班途中，我碰到步行的老李，问他为啥没开车，他说最近他总是安步当车。


B．虽然刚出土的这件帛画已残破不堪，但是专家们通过它的一鳞半爪还是认定此作出自东晋大画家顾恺之之手。


C．王教授非常瞧不起那些述而不作的学者，认为他们没有创见便没有真正属于自己的 

东西。


D．因为打碎了父亲珍爱的花瓶，我躲在公园里不敢回家，我害怕被父亲生吞活剥了。

5．把下列几个句子组成上下衔接、语意连贯的一段话，最恰当的一组是
（    ）


①立秋至处暑，秋阳肆虐，温度较高，加之时有阴雨绵绵，湿气较重，天气以湿热并重为特点。

②秋季的气候是处于“阳消阴长”的过渡阶段。

    ③故有“秋老虎”之说。

    ④“白露”过后，雨水渐少，天气干燥，昼热夜凉，气候寒热多变，稍有不慎，容易伤风感冒，许多旧病也易复发 

    ⑤被称为“多事之秋”。

    ⑥因此，秋季养生在对精神情志、饮食起居、运动导引等方面进行调摄时，应注重一个“和”字。

    ⑦由于人体的生理活动与自然环境变化相适应，体内阴阳双方也随之发生改变 

A．②①③④⑤⑦⑥         
B．①③⑤④②⑦⑥ 

C．②③①④⑤⑥⑦         
D．②⑤④①③⑦⑥

二、（9分，每小题3分）

阅读下面的文章，完成6—8题。

奇妙的“自然数局”

人们在自然界里，迄今发现的最为神奇的数，就算是黄金数0.618了，不过，神奇的大自然不仅给出了黄金数，还给出了神奇的斐波那契数列。斐波那契是意大利13世纪的数学家，他发现有这样一组数列非常奇妙：1，1，2，3，5，8，13，21……这个数列表面无奇，但内里神奇，因为大自然里许多事物都能展现出这种数列，百合的花瓣是3瓣，飞燕草是5瓣，翠雀花是8瓣，金盏草是13瓣，紫宛是21瓣……

现在，人们又发现了一种自然呈现出来的神奇的数字组合系列，这种数字组合系列来源于“七星彩”等彩票所摇出的中奖号码组成的数码群。以当今我国发行的“七星彩”为例，摇奖时，在摇奖现场人员和公证员的监督下，摇奖机里的数码球经过持续30多秒的无规则摇动后，随即排列出从百万位到个位的7位数。
按理这些随机出现的开奖号码彼此之间应该没有什么关系才对，但奇妙的是，这些前后出现的号码竟然会出现等值对应关系，而且其后面的号码还会有秩序地重演前面的等值对应关系。

具体说来，现已发现的等值对应关系有多种形式：这期出现了某个自然数号码，下期或下下期又出现了同样的自然数；又如这期或这期与下期两个自然数的和，恰好就是下下期某一单个自然数号码等等；如果单单是出现这种简单的等值对应关系，倒还不算什么，非常奇妙的是，当某一种等值对应关系出现以后，其后面的号码还会有序并持续地重演这种等值对应关系，而且重演现象出现的形式也会完全相同。

这些彼此有序对应的自然数号码组合系列，显然不是什么有一定规则的数列，也不是有固定格式和一定规则的数阵，因此，研究者们认为，称之为 “自然数局”比较恰当。

有人认为，这种“自然数局”现象其实潜藏着宇宙万物的深层秘密，那就是：万事万物都有自身的规律。因连续不断地摇奖号码群体本身，就是一个自然事物——它不是人工编排出来的，因此它就应该能体现出自身的变化规律。更进一步讲，这种现象体现出的就是事物的对应律和重演律，即宇宙万物都不是孤立的。这种神奇现象的出现，说明万事万物都是可以预测地，包括似乎神妙莫测的各种摇奖号码！因此，对“自然数局”的研究，应纳入预测科学的研究领域，并深入探讨其规律，或许其中隐藏的预测规律会给预测科学家带来重大启发。

——摘自《科学之谜》2009年第17期

6．下列关于“自然数局”的理解正确的一项是
（    ）


A．“自然数局”奇妙在当某一种等值对应关系出现以后，其后面的号码还会有序并持续地重演这种等值对应关系。


B．所谓“自然数局”指的是彼此有序对应的自然数号码组合的有一定规则的数列。


C．“自然数局”一定潜藏着宇宙万物的深层秘密——万事万物都有自身的规律。


D．自然界里神奇的黄金数字、斐波那契数列、“七星彩”数字组合系列等，合称为“自然数局”。

7．根据文章内容，下列说法正确的一项是


（    ）


A．数学领域迄今发现的最为神奇的数就算是黄金数了。


B．斐波那契数列神奇在大自然里许多事物都能展现出这种数列。


C．人们又从“七星彩”等彩票所摇出的中奖号码组成的数码群中发现了一种有规律呈现出来的神奇的数字组合系列。


D．作者认为“自然数局”的出现，说明万事万物都是可以预测的，包括似乎神妙莫测的各种摇奖号码。

8．根据文中的信息下列推断正确的一项是


（    ）


A．如果把“自然数”的研究纳入预测科学的研究领域，并深入探讨其规律，将来一定会给预测科学带来重大启发。


B．即使有人能够提早发现七星彩开奖号码的某种等值对应关系，按照重演规律，一一把将要开出的七星彩号码全部推导出来，也不会中500万元。


C．因为“七星彩”等彩票所摇出的数码群本身就是一个自然事物，而非人工编排的，所以它一定能体出自身的变化规律。


D．斐波那契数列有一个主要特点，即后一位自然数是前两位自然数的和。

三、（12分，每小题3分）

阅读下面文言文，完成9—13题。

苦斋记
刘基

苦斋者，章溢先生隐居之赛马也[1]。室十有二楹，覆之以茆，在匡山之巅。匡山在处之龙泉县西南二百里，剑溪之水出焉。山四面峭壁拔起，岩崿皆苍石，岸外而臼中[2]。其下惟白云，其上多北风。风从北来者，大率不能甘而善苦，故植物中之，其味皆苦，而物性之苦者亦乐生焉。

于是鲜支、黄蘖、苦梀、侧柏之木，黄连、苦杕、亭历、苦参、钩夭之草，地黄、游冬、葴、芑之菜，槠、栎、草斗之实，楛竹之笋，莫不族布而罗生焉。野蜂巢其间，采花髓作蜜，味亦苦，山中方言谓之黄杜，初食颇苦难，久则弥觉其甘，能已积热，除烦渴之疾。其槚荼亦苦于常荼。其泄水皆啮石出，其源沸沸汩汩，瀄滵曲折[3]，注入大谷。其中多斑文小鱼，状如吹沙，味苦而微辛，食之可以清酒。

　　山去人稍远，惟先生乐游，而从者多艰其昏晨之往来，故遂择其窊而室焉。携童儿数人，启陨箨以艺粟菽，茹啖其草木之荑实。间则蹑屐登崖，倚修木而啸，或降而临清泠。樵歌出林，则拊石而和之[4]。人莫知其乐也。

　　先生之言曰：“乐与苦 ，相为倚伏者也，人知乐之为乐，而不知苦之为乐，人知乐其乐，而不知苦生于乐，则乐与苦相去能几何哉！今夫膏粱之子，燕坐于华堂之上，口不尝荼蓼之味，身不历农亩之劳，寝必重褥，食必珍美，出入必舆隶，是人之所谓乐也，一旦运穷福艾，颠沛生于不测，而不知醉醇饫肥之肠，不可以实疏粝[5]，籍柔覆温之躯，不可以御蓬藋，虽欲效野夫贱隶，跼跳窜伏[6]，偷性命于榛莽而不可得，庸非昔日之乐，为今日之苦也耶？故孟子曰：‘天之降大任于是人也，必先苦其心志，劳其筋骨，饿其体肤。赵子曰：‘良药苦口利于病，忠言逆耳利于行。’彼之苦，吾之乐；而彼之乐，吾之苦也。吾闻井以甘竭[37]，李以苦存，夫差以酣酒亡，而勾践以尝胆兴，无亦犹是也夫？”

刘子闻而悟之，名其室曰苦斋。作《苦斋记》。

[注] [1]章溢：字三益，龙泉（今浙江龙泉县）人。元末不受官，隐居匡山。入明，累官至御史中丞。[2] 岸外而臼中：谓其山四边高中间低。[3] 瀄滵（jiě mì）：水疾流的样子。[4] 拊（fǔ）：击打。[5] 疏粝（lì）：指粗劣的饭食。[6] 跼（jú）：曲，屈。

9．对下列句子中加点的词语的解释，不正确的一项是

（    ）


A．大率不能甘而善苦
大率：大概


B．其泄水皆啮石出

啮：咬


C．一旦运穷福艾

艾：停止，消亡


D．不可以御蓬藋

御：抵御

10．下列各组句子中，加点的词的意义和用法相同的一组是 
（    ）


A．剑溪之水出焉/于是焉河伯欣然自喜


B．倚修木而啸/觉今是而临非


C．吾闻井以甘竭/以予故咸以愚辱焉


D．刘子闻而悟之/苟非吾之所有

11．下列六句话编为四组，都符合章溢先生所持苦乐观的一组是
（    ）


①乐与苦，相为倚伏者也


②彼之苦，吾之乐


③食必珍美，出入必舆隶


④劳其筋骨，饿其体肤


⑤樵歌出林，则拊石而和之。人莫知其乐也


⑥能已积热，除烦渴之疾


A．①④⑤
B．②④⑥
C．①③④
D．②③⑤

12．下列对原文有关内容的分析和概括，不正确的一项是

（    ）


A．本文可以说是一篇阐释苦与乐辩证关系的文章，实质上也暗含了人对物质和精神上的追求应持的态度。


B．因为章溢先生居住的地方较偏远，与章溢交往的友人，只好早出晚归，因而倍感艰苦与劳累。


C．文章第一段写山中植物及其生长的环境之“苦”，从侧面向我们暗示了章溢先生的为人和志趣。


D．章溢举膏粱之子的例子是为了从反面说明只知享乐而不愿吃苦的行为可能会给自身带来危害。

第Ⅱ卷（主观题，共114分）

四、（共24分）

13．把文言文阅读材料中画横线的句子翻译与现代汉语。（10分）

   （1）故植物中之，其味皆苦，而物性之苦者亦乐生焉。（3分）

   （2）人知乐其乐，而不知苦生于乐，则乐与苦相去能几何哉！（4分）

   （3）夫差以酣酒亡，而勾践以尝胆兴，无亦犹是也夫？（3分）

14．阅读下面这首诗，然后回答问题。（6分）

清平调

李白

一枝红艳露凝香，云雨巫山枉断肠。

借问汉宫谁得似，可怜飞燕倚新妆。
   （1）据说这首诗是写杨贵妃的，那它是从哪些方面来写的？（2分）

   （2）这首诗主要运用了那种表现手法，请简要分析。（4分）

15．文学常识与诗文默写。（5题限选4题）（8分）

   （1）被誉为“东方莎士比亚”的是           ，《牡丹亭》《南哥记》《邯郸记》《紫钗记》被合称为“                    ”。

   （2）               ，又重之以修能。              ，纫秋兰以为佩。

   （3）白露横江，水光接天，                ，                  。

   （4）乐岁终生饱，                ；然后驱而之善，                  。

   （5）其志洁，           。其称文小而其指极大。                  。

五、（21分）

阅读下面的文字，完成16—19题。

背着灵魂上路
郭翠华

人在一个环境呆久了，就想出去走走，走出家门的刹那，仿佛丢了什么，就会有一丝的犹豫，但脚还是把人带出了家门。

外面的世界很大，人很容易迷失方向。曾经一个人去一个城市出差，走在黄昏里，看见如流的人群头也不回地往前赶，只有我像一只掉队的孤雁，找不到可以栖息的枝头，那种迷茫的感觉很像一滴水落在了沙漠里，顿失了自己的踪影，自己的踪影是什么，我一是自己的影子，会踩着自己的脚后跟；如果和家人在一起，就是一种可以触摸到的温度；如果和朋友在一起，应该是一种可以呼应的声音；如果落在自己的心里，那是一种踏实的感觉。外面的世界不论多好，但我们首先失去的就是踏实的感觉。

曾经看过一个外国影片，一个挑夫挑了一个担子，走着走着，他突然停了下来，别人问他不走的原因，他说我的灵魂跟不上了，我要等等我的灵魂。那时我突然明白了，出门在外，匆匆忙忙的，如果我们把什么落在家里了，那一定是我们的灵魂。

出了家门，我们就会发现，人走了，心却没有走。人的身躯在偌大的世界里晃悠着，多少美景尽收眼底了，但心却像一只空匣子，什么也没装进去。孤寂悄然而至，潮水般地席卷而来，心却在远处，不知道自己的心还在眷恋着什么。不出门的时候，人就会盼着出门的机会，出了门，人又会多了许多牵挂，人性的两难由此可见。

我最怕一个人出门，多半是承受不了那分孤寂，因为灵魂总是跟不上趟。

不愿意一个人出门，决不是我一个，我认识的几个男人，也怕出门，但只要有朋友一道，去再远的地方也在所不辞。满世界的景物在他们眼里和自家院子里的花草没什么两样，但有朋友在身边却是另番感觉，借助出门，些许心智的火花就有了一个可以碰撞的机遇，他们要的是精神的享受。前些日子，带了一些作者出去采风，当别人用不可思议的目光看着那几个70年代出生的人半夜出去找酒喝时，他们的目光已经在酒的作用下风起云涌、花开叶绿，不知出现了多少景致。把自己关在酒里，把人生关在酒里，把陌生的世界也融化在酒里，恍惚之间，他们说马路上来来往往的人都变得十分温暖。

做一个出门人，我喜欢静静地看左来右往的人群，喜欢看人像蚁一样地把自己搬来搬去的，我知道那也是我，只不过当我如蚁般忙忙碌碌的时候，我看不见自己。忽然间，我看见自己的灵魂就站在自己走过的日子里，而我却站在生活的门外。

做一个出门人,我喜欢背上几本自己喜欢的书,打开书本,熟悉的气息迎面而来,阅读的时候,我看见自己的灵魂游动在书的字里行间,心一下就踏实了,时空就定格在书页之间。

做一个出门人，最好是能在另一个城市找到自己的朋友。那天晚上，几个久未谋面的朋友坐在一家茶馆里，茶的清香弥漫在异乡的空气里，我们闲闲地聊着，我们仿佛从没有分离过，也不曾生活在彼此不同的城市，那种突然涌动的温馨十分的奢侈，就像一片片舒展着的茶尖，碧绿了我们的心情。朋友突然提到灵魂，他说现在的人天天都在忙，忙来忙去，已经顾不着灵魂了。心角有盏灯跟着忽闪了一下，灵魂原来和物质是无关的，灵魂在哪里，心就在哪里。

那天晚上，背着自己的灵魂走在异乡的路上，我的内心感到了从没有的踏实。

16．文中画横线的句子“出门在外，匆匆忙忙的，如果我们把什么落在家里的，那一定是我们的灵魂”有什么含意？（5分）

17．联系全文谈谈，文中第三自然段关于外国影片的叙述有何作用？（6分）

18．关于《背着灵魂上路》，有人从中读出了浓浓的思乡恋家情结，有人从中读出了现代人生活节奏太快而无暇顾及品味生活的无奈，还有人读出了一种对生命意义的严肃思考，你认同哪种说法？为什么？请结合文本简要分析。（6分）

19．下面对文章分析不恰当的两项是（4分）
（    ）


A．这篇散文通过描述“出门人”的内心感受深刻揭示了人类的一种生存状态。


B．作者用茶馆喝茶的经历意在表明现代社会人们面临着巨大的物质生活压力，重重压力之下，人们已失魂落魄。


C．作者认为经常出门在外的人灵魂跟不上趟，是因为他们容易感到空虚、寂寞与迷惘。


D．作者认为人生在每天的忙忙碌碌中已经“顾不着灵魂了”，而丢失了灵魂的人不过是行尸走肉。


E．本文熔排比、比喻、想象于一炉，行文自然，理趣丰蕴。

六、语言表达。（9分）

20．下面是九江浔阳楼的一副对联，其次序已被打乱 ，请你将其复原。（4分）

①当年义士登临②江声山色总相宜③称浔东杰构

④酒胆诗心犹可见⑤是天下名楼⑥今日游人延伫

上联：                                                                  
下联：                                                                  
21．请在“牵挂”和“故乡”中任选一个词，仿照下列示例的形式写两个句子。

要求每个句子都采用比喻和比拟两种修辞手法，两个句子的内容有内在联系。（5分）

示例：春天像小姑娘，花枝招展的，笑着，走着。

      春天像健壮的青年，有铁一般的胳膊和腰脚，领着我们上前去。

七、作文（60分）

22．前不久，北京大学推出“中学校长名实推荐制”，全国39所中学的校长获得推荐资格。一看激起千层浪，“中学校长实名推荐制”立刻成为媒体关注的热点，中学校长能否公平推荐？应推荐什么样的学生？这些问题随后受到媒体的追问。有人认为这是高考改革的重要尝试，改变了“一考定终身”的传统模式；也有人认为这种制度必然会滋生权钱交易，而且依据校长个人好恶推荐学生，主观性太强。你是怎么看的呢？请根据材料写一篇不少于800字的议论文。自选角度，立意自定，题目自拟。

参考答案

1．B

2．C（A渡—度 B换—幻 D遐—暇）

3．C（“但”是论述的重点，又是引文中直接引出来的，应用引号引起来）

4．D（“生吞活剥”比喻生硬地接受或机械地搬用理论、经验等，用在此处犯了望文生义的毛病）

5．A（②是一个总起句，应放在开头，①③④⑤是从“秋老虎”和“多事之秋”两个方面说明“阳消阴长”的秋天气候特点的，⑥⑦两句是针对这些特点提醒人们要注意秋季养生，所以⑥⑦应放在最后。⑥⑦两句具有因果关系，⑦在前，⑥在后，在①③④⑤句中，“立秋至处暑”、“白露”等表示时间关系的词语提示我们，①③在前，④⑤在后。①③句具有因果关系，所以①在前，③在后，①⑤句也具有因果关系，所在④在前，⑤在后。因此，正确的排列顺序是：②①③④⑤⑦⑥）

6．A（从第三、四段可看出；B“不是什么有一定规则的数列”；C“一定”太绝对；D第五段可看出“这些”指代“七星彩”数字组合系列）

7．B（A人们在自然界里，迄今发展的最为神奇的数，C应为“自然呈出来”D有人认为）

8．D（A、B、C说法都太绝对）

9．D（御：盖，覆盖）

10．C（C均为介词，表原因，意为因、由于A 兼词，于此/助词，无实义，表停顿、舒缓语气 B 连词，表修饰/连词，表并列 D 代词，代上文章溢所说的话/结构助词，的）

11．A ③是膏粱之子的奢侈行为，不符合。⑥是指黄杜这种植物的功用，排除后可知选 A，另②也是符合的。

12．B（“只好早出晚归”代，为了减轻路途劳苦，先生的朋友中有的就住在山上）

13．（1）所以由上生长的植物也符合这一点，它们的味道都是苦涩的。但是物性虽苦，快乐却从中产生。（中，焉各1分，句意1分）

   （2）人懂得因快乐的事物而快乐，却不懂得痛苦是从快乐中产生的。那么，快乐与痛苦相互间的距离有多远呢！（乐其乐，前一个乐1分，相去1分，几何1分，句意1分）

   （3）夫差因沉湎洒色而灭亡，勾践因卧薪尝胆而兴盛，不也如同这样吗！（前一个以1分，犹1分，句意1分）

14．（1）非心气度和备受恩宠。一、三、四句写出了杨贵妃的娇鲜艳丽，二句写出了杨贵妃备受皇上恩宠，与君王鱼水相倾，不是虚诞的梦境。

   （2）反衬（衬托）。二句“枉断肠”感叹楚王神女两两相惜，但毕竟只是梦中相会，根本不能和杨贵妃相比。因此，连神女也要自惭形秽，即神不如人。三、四句“倚新装”说明赵飞燕美则美矣，但若无新装相助，则怕比不上杨贵妃。因此赵不如扬，即古人不如今人。

15．

   （1）汤显祖
临川四梦或玉茗堂四梦

   （2）纷吾既有此内美兮
扈江离与辟芷兮

   （3）纵一苇之所如
凌万顷之茫然

   （4）凶年免于死亡
故民之从之也轻

   （5）其行廉
举类迩而见义远

16．这句话说明了忙碌的生活中人们容易迷失真我，往往来不及品味生活，感悟人生，很容易弄丢最重要的东西。灵魂是不能丢的，心只有跟灵魂一起走，人才会感到踏实。

17．内容上，强调人在忙碌时是很容易丢失自我的这一现象。这种写法使文章的论说更加形象生动，充实了文章的内容。结构上，与文中提到的作者其他的人生经历一起形成相互印证的关系，进一步说明“背着灵魂上路”的重要性。

18．答案略。要求观点明确，结合本文引述论并围绕观点作分析，要言之成理，表达有条理。

19．BC（B项物质生活的压力的说法属无中生有，C项属于因果巅倒）

20．上联：是天下名楼，当年义土登临，洒胆诗心犹可见

    下联：称浔东杰构，今日游人延伫，江声山色总相宜

21．略

22．略
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