2010年梧州市高三毕业班第二次测试
语 文
   本试卷分第Ⅰ卷（选择题）和第Ⅱ卷（非选择题）两部分。第Ⅰ卷1至4页，第Ⅱ卷5至8页。

第Ⅰ卷

注意事项：

  1．答题前，考生在答题卡上务必用黑色签字笔将自己的姓名、准考证号填写清楚。

  2．每小题选出答案后，用2B铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑，如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号，在试题卷上作答无效。

  3．本试卷共10小题，每小题3分，共30分。在每小题给出的四个选项中，只有一项符合题目要求。

一、（12分，每小题3分）

1．下列各组词语中，有两个错别字的一组是                    

A．寒喧        张弛有致        兑现        暝顽不灵

B．矫正        俯首帖耳        瑕疵        赅人听闻

C．绻缩        得鱼忘荃        琐碎        暇迩闻名      

D．陨落        赫赫有名        青笞        追本溯源

2．下列各句中，加点的成语使用恰当的一句是   

A．环海南岛国际公路自行车赛打破了海南岛的宁静，车队所到之处十室九空，山坡、路边、房顶站满了观战助威的人们，观众的热情给中外选手和嘉宾留下深刻印象。

B．中国城市雕塑的振兴之路依旧漫长，然而，欣逢盛世，河清海晏，雕塑家们面前正是一个充满希望与生机的春天。

C．我小时候读《水浒传》不过是囫囵吞枣地看一遍，只注意故事情节而不注意人物特点，所以时常会把这个人做的事安在那个人身上，真是李代桃僵，贻笑大方。

D．语言是思想的工具，一词一句虽然只是细针密缕，但理解稍有偏差，阐发的思想就可能南辕北辙。

3．下列各句中，没有语病的一句是

A．2009年12月全国70个大中城市房屋销售价格与上一年同期相比上涨7.8%，房屋销售价格总体涨幅依然较高，但部分城市房价已开始回落迹象。

B．长期从事基础教育工作的刘艳琼代表认为，能否解决好农民工子女的入学问题，不仅事关民生，而且直接影响一个地方的招商引资环境。

C．未来科学技术的重大突破，将从根本上推动世界范围内生产力、生产方式以及人们生活方式进一步深刻发生变革，也将会进一步引起全球经济格局的变化和利益格局的重大调整。

D．饺子早已成为北方过年标志性的当家“大餐”，包含着人们对来年幸福、平安的期冀，它承载着中国源远流长的传统文化，也深深地渗透到每个中国人的日常生活之中。

4．下列各项中，标点符号的使用合乎规范的一项是　

A．“上海世博会将首次设立残疾人馆——生命阳光馆，”张海迪在回答提问时特别介绍，“‘生命阳光馆’不仅仅是一个展馆，它更是一扇向世界敞开的窗口。”

B．今年“三八”国际劳动妇女节期间，北京中关村图书大厦（位于海淀区北四环西路68号）举办了以《智慧女性精品阅读》为主题的系列图书展示活动。

C．尽管我已经做了充分的心理准备，但还是忐忑不安，不知道自己习惯了这里丰富多彩的生活后，还能不能适应那里相对封闭单调的生活？

D．转入空军某飞行学院后，姑娘们要学习初级教练机的航空理论、掌握各种机载设备仪器的使用方法、练习飞机操作程序、熟悉机场和空域环境，还要不间断地进行体能训练，旋梯、滚轮和空转、地转、坐转等平衡机能训练。

二、（9分，每小题3分）

阅读下面的文字，完成5～7题。

生物质产业：未来能源新亮点

生物质产业是指利用可再生或循环的有机物质，包括农作物、树木和其他植物及其残体、畜禽粪便、有机废弃物以及利用边缘性土地种植的能源植物为原料，进行生物基产品、生物燃料和生物能源生产的产业。在化石能源渐趋枯竭以及巨大的环境压力下，以农林废弃物、油料植物为原料的清洁可再生能源——生物质能源已经越来越成为人们注目的焦点。太阳能、风能、小水电等可再生能源自身不能进行物质生产，而生物质既能贡献能量，又能像煤炭和石油等不可再生能源那样生产出千百种化工产品。此外，发展生物质产业还能解决秸秆露天燃烧、畜禽粪便污染、石油基地膜等对环境的污染问题。

利用我国现有生物质资源的一半，以生物质为原料生产乙醇、生物柴油、生物基塑料各达年产1200万吨生产能力，可减少1.6亿吨二氧化碳净排放量，相当于对5000万吨石油的替代和建设一个大庆油田；相当于2003年进口石油量的55%和节约150亿美元外汇，或从俄罗斯进口量的9倍。目前我国大量进口石油，进口依存度近40%。近中期大力推广生物柴油，可以代替一小部分石油产品，可以缓和石油进口的增长。这样可以大大减轻我国外交、援助、贷款的压力，降低受讹诈、受制于人的危险，也减少大量资金投入和政治外交代价。从某种程度上说，这是保障国家能源安全、国防安全和经济安全的大战略。

同时，生物柴油是清洁运输燃料，可以大大降低汽车尾气排放引起的城市空气污染，减少二氧化碳引起的温室效应；农林生物质资源可以生产生物塑料和纤维，具有生物降解性，不会引起“白色污染”；还可生产许多高附加值精细化工产品，如表面活性剂、溶剂、润滑剂等，也具有生物可降解性。

生物质产业以我国丰富的农林废弃物为原料、非农田为基地，生产市场前景广阔、与环境友好和高附加值的能源及生物化工产品，既解决了我国部分农村剩余劳动力的就业问题，又增加了农业和农民收入。动用我国50%的低质地，即5亿亩，就可以实现年产值约1万亿元。加上秸秆、畜禽粪便等，生物质产业就可以催生1000个生物质企业，带动500万农户，促进5000万农业劳动力转移，农民增收400亿元。它将继传统农业由初级农产品生产向农产品加工业领域拓展之后，农业和农民增收的“第三战场”。 

我国在发展生物质产业上具有优势。中国有广大的山区、沙区可供栽种乔灌木油料植物，作为生物质燃料油的原料。而且中国荒山、沙地造林任务大，如果结合造林进行原料基地的建设，则可为生物质燃料油的生产提供充足的原料。此外，国际公认有三个需要解决的重大生物质工程技术问题，尽管我国生物质技术整体水平较低，但恰恰是在这三个关键技术难题方面有独到的技术优势。这三方面的技术突破，可以使我国在新兴的生物质产业领域取得国际领先地位，我们将率先在世界上有经济效益地生产燃料乙醇，降低聚乳酸前体乳酸的生产成本，使生态塑料聚乳酸树脂具备与石油基塑料竞争的经济性，最终构建起我国的生物质产业。

5．下列关于“生物质产业”的理解，不符合原文意思的一项是

A．生物质产业是在巨大的能源和环境压力下应运而生的。

B．生物质产业的产品类型有生物基产品、生物燃料和生物能源，都具有与环境友好的特征。

C．生物质产业的发展能确保国家的能源安全、国防安全和经济安全。  

D．生物质产业的发展受制于国际公认的三个重大生物质工程技术问题。

6．下列理解和分析，不符合原文意思的一项是

A．生物质能源之所以引起人们的重视，是因为它是一种清洁的可再生能源，不仅能提供能量，还能生产出化工产品，具有明显的优势。

B．生物柴油的大力推广，不仅能缓解石油进口的增长、保护环境，还具有明显的政治外交效益。

C．利用边缘性土地种植能源植物，不占用农田，能提高土地的利用率，增加农业的收入。

D．我国率先突破了国际公认的三个生物质工程技术难题，在生物质工程方面有较强的国际竞争力。

7．根据原文内容，下列推断正确的一项是

A．生物质产业的生产原料主要是农林废弃物、畜禽粪便，因此，生物质产业研究的问题实质上是如何更好地进行废物利用的问题。

B．大力发展生物质产业是解决我国农村剩余劳动力就业、增加农业和农民收入的最佳办法。

C．目前我国生产生物质燃料油的原料相当充足，生物质燃料油已经完全可以替代石油，因此，对化石能源渐趋枯竭的问题不必过于担心。  

D．只有进一步降低生产成本，提高经济效益，生物质产业这一新兴产业才能发展壮大。

三、（9分，每小题3分）

阅读下面的 文言文，完成8～10题。

卜天璋，字君璋，洛阳人。幼颖悟，长负直气，读书史，识成败大体。至元中，为南京府史。时河北饥民数万人，集河上欲南徙，有诏令民复业，勿渡，众汹汹不肯还。天璋虑其生变，劝总管张国宝听其渡，国宝从之，遂以无事。后为中台掾，有侍御史倚势贪财。御史发其赃，天璋主文牍，未及奏，顾为所谮，俱拘内廷。御史对食悲哽，天璋问故，御史曰：“吾老，唯一女，心怜之，闻吾系，不食数日矣，是以悲耳。”天璋曰：“死职，义也，奈何为儿女子泣耶？”御史惭谢。俄见原免。大德四年，为工部主事。蔚州有刘帅者，豪夺民产，吏不敢决，中书省檄天璋往讯之，帅服，田竟归民。尚书省立，迁刑部郎中。适盗贼充斥，时议犯者并家属咸服青衣巾，以别民伍。天璋曰：“赭衣塞路，秦弊也，尚足法耶？”相悟而止。尚书省臣得罪，仁宗召天璋入见，帝指曰：“此不贪贿卜天璋也。”即以中书刑部印章付之。既视事，入觐，赐酒隆福宫，及锦衣三袭。后被命治反狱，帝顾左右曰：“君璋，廉慎人也，必得其情。”天璋承命，狱赖不冤。皇庆初，天璋为归德知府。劭农兴学，复河渠，河患遂弭。时群盗据要津，商旅不通。天璋擒百数人，悉磔以徇，盗为止息。改授饶州路总管。天璋既至，听民自实，事无苛扰，民大悦，版籍为清。县以饥告，天璋即发廪赈之，僚佐持不可，天璋曰：“民饥如是，必俟得请而后赈，民且死矣。失申之责，吾独任之，不以累诸君也。”竟发藏以赈之，民赖全活。天历二年，复拜山南廉访使。至则厉风纪，清吏治，州郡肃然。是时，米价翔踊，乃下令勿损米价，听民自便。于是舟车争集，米价顿减。复止宪司赃罚库缗钱不输于御史台，留用赈饥。御史至，民遮道称颂。至顺二年卒。谥正献。               

（节选自《元史·卷一九一》，有删改）

8．对下列句子中加点的词的解释，不正确的一项是

A．俄见原免                         见：出现

B．复河渠，河患遂弭                 弭：消除

C．悉磔以徇，盗为止息               徇：示众

D．必俟得请而后赈                   俟：等待

9．以下句子中，全都表明卜天璋“爱民”的一组是

① 天璋虑其生变              ② 田竟归民

③ 听民自实，事无苛扰        ④ 竟发藏以赈之

⑤ 舟车争集，米价顿减        ⑥ 复止宪司赃罚库缗钱不输于御史台，留用赈饥

A．①②⑤        B．①④⑤         C．③④⑥         D．②③⑥

10．下列对原文有关内容的理解和分析， 不正确的一项是

A．卜天璋研读史书，懂得治国的方略。在处理饥民渡河南迁的问题上，主张顺其自然，总管张国宝采纳了他的意见，因而没有激起民怨；任刑部郎中时，坚决反对让罪犯及其家属都穿戴青色衣帽，以便和良民区别开来的建议。

B．卜天璋为人正直，审理案件都能尽职尽责，没有出现冤案。皇帝认为他是清廉的好官，非常赏识、信任他。尚书省有大臣获罪，仁宗召卜天璋入朝，当即把中书刑部的大印交给他，同时在隆福宫赐酒款待他，并赐给他三套锦衣。

C．卜天璋为官一方，造福一方。任归德知府时，鼓励农耕，兴办学堂，修复河流渠道，平息盗贼之祸；任山南廉访使时，整治风化，整顿吏治，因而州郡秩序良好。

D．卜天璋很有经济管理的才干。任山南廉访使时，米价暴涨，他下令不要压低米价，听任百姓自由买卖，于是商人们车载船运，争着聚集到那里卖米，米价很快就降下来了。
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语 文

第Ⅱ卷

注意事项：

  1．第Ⅱ卷共4页，请用黑色签字笔在答题卡上各题的答题区域内作答，在试题卷上作答无效。

  2．本试卷共11小题，共120分。

四、（23分）

11．把第Ⅰ卷文言文阅读材料中画横线的句子翻译成现代汉语。（10分）

（1）御史发其赃，天璋主文牍，未及奏，顾为所谮，俱拘内廷。（6分）

译文：                                                                 
   （2）失申之责，吾独任之，不以累诸君也。（4分）

译文：                                                                 
12．阅读下面一首宋词，然后回答问题。（8分）

                   一落索    蒋园和李朝奉          舒亶

        正是看花天气，为春一醉。醉来却不带花归，诮注不解看花意。    试问此花

明媚，将花谁比？只应花好似年年，花不似人憔悴。

  〔注〕诮：简直，全然。

（1）词的前两句运用了什么方法描写春景？请简要说明。前人有云：“好花堪折直须折，莫待无花空折枝。”而本词作者赏花“却不带花归”，这样写有什么妙处？（4分）

答：                                                                     
                                                                            
（2）词的下阙运用了哪些修辞手法？表达了什么样的感情？（4分）

答：                                                                     
                                                                             
13．补写出下列名篇名句中的空缺部分。（两题任选一题）（5分）

（1）吴丝蜀桐张高秋，              。              ，李凭中国弹箜篌。

（李贺《李凭箜篌引》）

其文约，其辞微，其志洁，其行廉。              ，              。

（司马迁《屈原列传》）

四面边声连角起，千嶂里，              。       （范仲淹《渔家傲·秋思》）

（2）              ，武皇开边意未已。君不闻汉家山东二百州，              。

（杜甫《兵车行》）

    盖将自其变者而观之，              ；自其不变者而观之，              ，

而又何羡乎！                                         （苏轼《赤壁赋》）

荡胸生曾云，              。会当凌绝顶，一览众山小。  （杜甫《望岳》）

五、（22分）

阅读下面的文字，完成14～17题。

身入贺兰山            黄文山

未到宁夏之前，对我来说，贺兰山只是遥远的天边一抹山痕，一首脍炙人口的《满江红》词中让人慷慨生哀的地方。“驾长车，踏破贺兰山阙”读起来竟是何等气概！因了这首词，八百多年来，在人们的心目中，贺兰山便和北方民族强悍不羁的性格联系在一起。尽管岳飞自己从未率大军渡过黄河，更遑论这座高高耸立于塞北的大山了。然而，人们却千遍万遍地将贺兰山在代代不绝的吟诵中踏破。
早发福州而夕至银川，贺兰山已然在望。乘汽车从银川出发，贺兰山由遥遥的天边，渐渐地近了。地平线上，先是露出一抹淡淡的蓝色山影，接着，山影越来越浓，也越来越清晰，并且起伏成一条条峻峭的山脊。而后便有山峰驰来，似乎听得到雄壮的蹄声，正从车窗旁昂首而过。贺兰山在蒙语中是“骏马”的意思，山峰的形状也确实像一匹匹正向南疾奔的骏马，马首高高扬起，起伏的背脊，描绘出一种风中的姿采。

不一会儿，我们已经进入贺兰口，真真切切地站在贺兰山的面前。此前，我曾在河西走廊，从疾驰的车窗里远远地看过祁连山，但那只是远距离的一瞥。即便是一瞥，已令我触目惊心，那一座座赤裸着身子任凭漠风撕咬、烈日炙烤的西北大山的形象从此便深深地烙印在我的脑海里。

而现在，我伸出手便能触摸到它们。这可是怎样的一座座山啊！南方的山大多娴静而矜持，山体被草木深深地覆盖着，难得见到一两块裸露的石头，于是人们便煞费心机将许多粗俗的比拟附会在它们身上。而这里的山，则全是石头，凛冽的漠风和严酷的烈日无情地将它们仅存的泥土和草皮剥落净尽。便连石头，也是筋骨毕露，遍体伤痕。我想不论是谁，看到这样严酷的石山，都会失去比附的兴趣。

再看看山脚下的荒滩上那一块块大大小小的石头，它们都是从山上滚落的，或者因为大风，或者因为暴雨，或者只是因为年深日久的干渴而崩裂……它们也曾是昨天的山，也曾高高地耸立在蓝天白云下，远远地被人瞻仰过。而一旦离开了山的群体，它们便只是一块块多余的石头，被随意地抛弃在荒滩上。所有的尊严和享有便在一夜之间消失。

我默默地注视着它们，我想像它们或许也有一个痛苦的过程，但它们终究明白命运是无法逆转的。尽管早晨的太阳再照耀不到它们，但夕阳的余晖仍能让它们感到几分暖意；尽管高飞的大鸟不再歇在它们的肩头，但枯黄的芨芨草仍会爬上它们的胸间。而更重要的是，它们虽然从山顶滑落，却并没有因此消亡，而是以另一种形式继续生命的旅程。更何况还不断有新的伙伴加入它们的行列。它们便这样静静地躺在荒滩上，无怨无艾。

于是，年积月累，在整个贺兰山下，便形成了一条绵亘数百里的石头滩，“一川碎石大如斗”，让人真真切切地感到塞上风光的严酷。

在避暑胜地滚钟口，这一份感受来得格外强烈。我们已经身入贺兰山腹地，举目四望，周围的山，全是瘦骨嶙峋，危岩累累。而且每一块石头都刻满伤痕，几乎看不到一处光滑的石面。但这些山峰却一座比一座高，一座比一座险峻。在山峰的突出部，风霜雨雪已经将山体剥蚀得如同蜂巢。也许它们知道，越往上就越容易受到风暴的袭击，越突出就越可能粉身碎骨，然而，却没有一座山峰退缩。众多石头就这样团团簇拥着撑持着，像一群群互相搀扶着穿过战争硝烟的军人，用它们的身体造型成一座座焦黄色的山峰。
就在这嶙峋的石山之间，有一条狭窄的溪谷，蓊蓊郁郁的树木则在这里安营扎寨。风在溪谷轻轻地流淌。这一片清凉的苍翠与周围焦黄的山峰形成强烈的反差。当我们攀登上一处高坡，向下俯视，才明白这片树林的珍贵。溪谷其实是深藏在山肋间，只是因了周围比肩竞高的座座山峰的层层呵护，才免遭大自然的浩劫。而破碎的贺兰山石头便静静地躺在河滩上，用心感受着一条细细的溪流从它们身旁流过所散发出的草木清香。

在树阴下的一处出售贺兰石的小摊上，我们看到一块块色泽明丽、意态安详的贺兰石，却怎么也无法把它们和眼前嵯岈的山峰和一场场惊心动魄的坠落联系在一起。我看中一块山形的石头，石头的颜色蓝灰相间，构成了绝妙的天然图案。图案中一只小毛驴正努力竖起身子，前腿蹬在一块圆石上，模样十分可爱。我将它带回福州，供在书案上。于是，我便拥有了一座西北的山，拥有了那一份严峻和一份艰难的美丽。

 

14．文章第二段运用了什么方法写贺兰山，这样写有什么好处？（4分）

答：                                                                     
                                                                            
15．作者在写贺兰山的时候联想到祁连山和南方的山，这样写有什么作用？（6分）

   答：                                                                     
                                                                            
16．解释下列三句话在文中的含意。（6分）

（1）人们却千遍万遍地将贺兰山在代代不绝的吟诵中踏破。（2分）

答：                                                                   
                                                                        
（2）它们虽然从山顶滑落，却并没有因此消亡，而是以另一种形式继续生命的旅程。（2分）

答：                                                                    
                                                                       
（3）众多石头就这样团团簇拥着撑持着，像一群群互相搀扶着穿过战争硝烟的军人，用它们的身体造型成一座座焦黄色的山峰。（2分）

答：                                                                   
                                                                           
17．在文章结尾句中，“严峻”和“艰难的美丽”具体指什么？为什么作者说把贺兰石供在书案上，“便拥有了一座西北的山，拥有了那一份严峻和一份艰难的美丽”？（6分）

    答：                                                                     
                                                                             
六、（15分）

18．请在下面一段文字中的横线处填入恰当的虚词，使整段文字语意连贯，逻辑严密，层次分明。（4分）

        一些专家认为，农村文化活动是否丰富并不取决于经济是否发达，我国的民间舞蹈、戏曲、歌曲本来就来自农村，不分贫富，都是农民自己创造的成果，千百年来农民一直靠这些文化自娱自乐。  ①  文化都靠上面下发、提供，  ②  层次较高，也只能满足一时，并不能解决长期的文化需求。  ③  鼓励、激发农村本土文化的自生和繁荣，既不必忧虑是否对路，也不用考虑经费问题，  ④  是长久之计。

        ①             ②             ③             ④         
19．仿照下面的示例，自选一个描写对象，写一组句子。（6分）

茫茫荒漠中的仙人掌，傲然挺立，是黄沙中的碧玉，是大漠中的英雄，释放着顽强的生命活力。

                                                                           
                                                                            
20． WWF（世界自然基金会）向全球发出倡议，呼吁个人、社区、企业和政府在2010年3月27日晚8:30—9:30熄灯一小时，以此表达积极应对气候变化、节约能源、减少二氧化碳的排放、保护环境的态度和决心。请写一段话，号召大家积极参与此活动。要求突出活动特点，至少运用一种修辞手法，语言连贯，50—70个字之间。（5分）
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七、（60分）

21．阅读下面的材料，根据要求写一篇不少于800字的文章。（60分）

“尊严”一词在《现代汉语词典》的解释是：①尊贵庄严。②可尊敬的身份或地位。

　  什么是尊严？心理学家马斯洛把人的需求分为五个层次，我们也可以循此理解尊严：从满足动物性的生理、安全需求，到实现社会性的社交、尊重需求，再到达成人生价值的自我实现需求，每一层次需求的满足，让人获得不同层次的尊严。这样的尊严，来自于外——物质的保障、他人的尊敬，也来自于内——积极的自我认知和评价。

——周平《 人民日报 》（2010年3月18日06版）

在2010年全国政协会议现场，双目失明的中国科学院研究生院教授杨佳始终洋溢着自信的笑容。她说：“作为一名政协委员，我要从一点一滴做起，让更多跟我境遇类似的人，继续有尊严地生活在阳光之下。”1992年，杨佳因视神经病变双目失明。18年来，她努力使自己成为一个有用的人。她克服种种困难，重返讲台，用行动证明自己依然是一名出色的大学教师。2000年，37岁的杨佳考入美国哈佛大学肯尼迪政府学院，仅用一年时间,就以全院最高分获得MPA学位。2008年，在担任北京奥组委专家顾问期间，她创建了志愿者对外交流的“NP3S”标准，填补了国内空白。2009年2月，当选为联合国权利公约专家委员会副主席，为中国赢得了应有的话语权。她还当选“2009中国职业女性榜样”。

要求以“尊严”为话题，选准角度，明确立意，自选文体，自拟标题；不要脱离材料内容及含意的范围作文，不得套作，不得抄袭。

2010年梧州市高三毕业班第二次测试

语文试题参考答案及评分细则

一、（12分，每小题3分）
1．A（A．“喧”应为“暄”，“暝”应为“冥”；B．“赅”应为“骇”；C．“绻”应为“蜷” “荃”应为“筌”，“暇”应为“遐”；D．“笞”应为“苔”。）

2．B（A．十室九空：形容天灾人祸使得人民流离失所的悲惨景象。B．河清海晏：形容天下太平。C．原比喻兄弟互相爱护、互相帮助，后用来比喻互相顶替或代人受过。D．细针密缕：比喻工作细致。）

3．B（A．成分残缺，缺谓语，在“开始”之后加“出现”。C．语序不当，“深刻”应放在“发生”后修饰“变革”。D．中途易辙。）

4．A（B．书名号改为引号。C．问号改为句号。D．前三个顿号改为逗号，“空域环境”后的逗号改为分号。）

二、（9分，每小题3分）
5．C      6．D      7．D           

三、（9分，每小题3分）
8．A（见：被。）     9．C      10．B（“同时”有误。）

四、（23分）
11．（10分）

（1）译文：御史揭发他贪污的罪行，当时卜天璋主管文书，还没来得及上奏，却被人诬陷，和御史一起都被拘押在内廷。

（6分。“发”“主”“顾”及“为所”被动句各1分；大意对2分，译错酌扣，扣完即止，不倒扣。）

（2）译文：事先未申报的责任，我独自承担，不会因此连累各位。

（4分，“申”“任”“以”译对各给1分，大意对1分，译错酌扣，扣完即止，不倒扣。）

12．（8分）

（1）（4分）

第一问：前两句运用侧面描写（或烘托）（1分）的方法，通过写词人的为春陶醉烘托出春景的迷人（1分）。

第二问：委婉曲折地（1分）表达与众不同的爱花、惜花的深情（1分）。

（2）（4分）

运用反问手法强调人无法与花比（1分）；运用对比的手法，将花朵虽会凋谢但年年重开，而人的盛年一去，却再不复返作鲜明对比（1分）；抒发了花开盛衰有时而人生青春难驻的感慨与愁绪（2分）。

13．（5分）（每空1分。有错、别、漏、添字的，该空不得分；答案串位的该空不得分；书写潦草、字迹模糊的，当错别字处理；两题都答的，按第一题评分。）

（1）空山凝云颓不流  江娥啼竹素女愁   其称文小而其指极大    举类迩而见义远

长烟落日孤城闭

（2）边庭流血成海水   千村万落生荆杞   则天地曾不能以一瞬    则物与我皆无尽也

决眦入归鸟

五、（22分）
14．（4分）（从手法、内容和结构作用三方面作答。）

       用了想象、比喻、比拟等方法（2分，答对一点得1分，答对两点即可得2分），生动形象地展现了贺兰山雄壮、连绵起伏的特点（1分），为下文描写贺兰山石作铺垫（1分）。

15．（6分）

①用衬托的手法（1分），写同为西北大山的祁连山是正面烘托，写南方的山娴静矜持则是反衬，都突出了贺兰山面对恶劣环境的坚韧（3分）。②丰富了文章内容（1分）。③突出贺兰山给人的强烈震撼（1分）。

16．（6分。每小题2分，大意对即可。）

（1）八百多年来一代代人无数次通过岳飞的词感受贺兰山强悍不羁的气概。

（2）滚落的石头并没有因此丧失精神，而是坦然面对命运的挑战，并以新的方式积极地延续生命。

（3）众多的贺兰山石互相扶助，共历磨难，并以雄壮刚毅的山的姿态顽强挺立。

17．（6分。大意对即可。）

第一问：“严峻”指贺兰石经历的风吹雨打日晒及坠落的磨砺（1分）；“艰难的美丽”指贺兰石历尽磨难却能坦然积极面对，并呵护左右的优秀品质（2分）。

第二问：作者从贺兰石身上获得了面对命运的艰难要勇于奋斗、勇于奉献的精神，以及坦然并积极应对挫折的人生感悟。（3分）

六、（15分）
18．（4分，每空1分）

       ① 如果（表假设的词即可）  ② 尽管   ③ 因此（表因果的词即可）  ④才

19．〔6分。从描绘形象、特点设喻和揭示精神三个层面展开，每层2分，其中形式1分（句式一致、比喻句能构成比喻给1分），内容1分（符合事物特点、比喻句比喻合理妥贴给1分。不合要求的酌扣。〕

示例：凛冽寒风中的梅花，秀美芬芳，是百花凋敝时的仙子，是皑皑白雪中的君子，绽放着坚强与高洁的光彩

20．（5分。内容方面：主题鲜明，突出活动特点给3分，不合要求如内容空泛、活动特点不突出等则酌扣。形式方面：至少运用1种修辞手法且运用得当给1分，语言连贯、无语病给1分。不足或超过字数扣1分。）

示例：1小时短暂的黑暗，将换来长久的绿色和希望。2010年3月27日晚上8:30，请“熄灯一小时”吧，让我们告慰地球母亲，节能减排，保护环境，我们在行动！
七、作文（60分）
21．参照2009年高考广西作文评分细则。须严格执行以下评分要求：
（一）关于题意
1．符合题意
    文章从提供的原材料出发，所写的内容符合材料内容及含义涉及的范围，视为符合

题意。强调：给材料作文开头部分应引材料，体现观点由材料中提取的思路特征，结尾
回扣材料，形成首尾呼应。如：
①     关于自信与尊严；

②     关于奉献与尊严；

③     关于奋斗与尊严；

④ 其他：比如以“尊严”为切入点，从材料第二段中选定与之相关的角度。

2．基本符合题意（36分~42分）
     文章涉及到原材料范围，但与“中心角度”或“重要角度”不甚符合，视为基本符合题意。如：撇开“尊严”孤立地谈自信、奋斗、奉献赢得成功，或者超出材料提供的角度泛谈尊严等。

3．偏离题意（36分以下）
     文章完全不涉及到原材料的范围，也看不出原材料的任何信息，视为偏离题意。

（二）关于套作、文体不明确
     套作是指立意虽然属合题或基本符合题意，但文章不涉及原材料的内容和含义，而是在宽泛的意义上进行论述，即只按照自己以往的作文套路和语言来完成作文（机械地照搬平时读过或写过的作文），没有本次的作文题目也能成文的文章，可视为套作。套作只能在45分以下。

文体不明确指所写的文章体现不出某类文体特征，或者看不出所写的文章属于何种文体。

（三）关于扣分：
      ① 缺标题，扣2分。

      ② 不足字数，每少50个字扣1分；600字以内的作文不能及格。

      ③ 每一个错别字扣1分，重复的不计，扣分不设上限。

④ 标点错误多的，酌情扣1～2分。

⑤ 书写欠工整、美观的，酌情扣1～4分。
（四）关于抄袭
确定为抄袭的文章，最高不超过5分。

（五）其他
1．合题，写满600字，且结构完整，才可以参照字数达标作文的要求评分，但要扣内容单薄等写作技巧分及字数不够的分。（此类文一般不超过43分）

一类：50－60分（符合题意）。满分作文不能有错别字，且书写工整、美观。

二类：42－49分（符合题意）。此类文如语言表达、结构或书写等较差可低于42分。

三类：36－42分（基本符合题意）

四类：35分以内

2．合题，达到510字~580字，25分~35分，如结构不完整视写作情况打下限分。

3．合题，达到700字，但文章结构不完整（即文章无结尾），为三类卷，36~42分。

4．字数不足600字的说明：

（1）字数不足600字肯定不能及格。

（2）400字以下按行给分，每行1分＋标题2分。（高考作文卷每行25字）。

（六）做好试评工作，选定各档次的标杆文。
作文评卷宜采用“归档分类法”进行评分，即根据本次作文的特点及要求综合考虑，客观地确定学生作文的档次及类别，准确评分，从而进一步提高作文评价的客观性、导向性与公正性。

 
参考译文
卜天璋，字君璋，洛阳人。他自幼聪颖、悟性高，长大后具有正直的气质，研读书史，懂得治国成败的方略。至元年间，出任南京府史，当时黄河以北有数万饥民，聚集在黄河边打算向南迁徒，皇帝下诏让百姓返回原籍重操旧业，不得南渡，众人喧闹不肯返回。卜天璋担心百姓发生动乱，劝总管张国宝听凭这些人渡过黄河，张国宝接受了他的意见，才没有生出事端。后任中台掾，有位侍御史依仗权势贪污财物。一位御史揭发他贪污的罪行，当时卜天璋主管文书，还没来得及上奏，却被人诬陷，和御史一起都被拘押在内廷。御史对着饭食悲伤哽咽，卜天璋问他为何这样，御史说：“我老了，只有一个女儿，心里疼爱她，她听说我被拘押，已经好几天没有吃饭了，因此悲伤。”卜天璋说：“尽职而死，是（合乎）道义的，为什么要为子女哭泣呢？”御史很惭愧，向卜天璋拜谢。不久，他们就被赦免了。大德四年，卜天璋任工部主事。蔚州有一个叫刘帅的人，凭借权势掠夺百姓的田产，官吏不敢决断，中书省派卜天璋去审问这事，后来刘帅屈服了，所夺的田地最终归还给百姓。尚书省设立后，卜天璋被提升为刑部郎中。正巧盗贼很多，当时有人建议让罪犯和他们的家属都穿戴青色的衣帽，和良民百姓区别开来。卜天璋说：“穿着褐衣的犯人塞满了道路，这是秦代的弊政，还值得效法吗?”丞相醒悟并制止这种做法。尚书省有大臣获罪，仁宗召卜天璋入朝，皇帝指着他说：“这就是不贪污受贿的卜天璋。”当即把中书刑部的大印交给了他。上任后，他入朝晋见皇上，皇上在隆福宫赐酒款待，并赐锦衣三套。后被皇上授令处理谋反的案件，仁宗看着左右大臣说：“卜天璋是个清廉谨慎的人啊，一定会查明实情。”天璋受命查证，案件没有冤屈。皇庆初年，卜天璋任归德知府。他鼓励农耕，兴办学堂，修复河流渠道，河水泛滥的祸患于是消除。当时众多盗贼占据要道，商旅不通畅。卜天璋捉住一百多盗贼，全部处以磔刑来示众，盗贼祸患被平息。后改任饶州路总管。卜天璋到任后，听凭百姓自行生产，毫不烦扰百姓，百姓非常高兴，境内（版籍：版图，疆域）清明太平。属县报告发生饥荒，卜天璋当即发放官粮赈济他们，属官们（僚佐：官署中协助办事的官吏）都认为不能这样做，卜天璋说：“百姓如此饥饿，如果等待上面批示后再赈灾，百姓将会饿死。事先未申报的责任，我独自承担，不会因此连累各位。”最终发放官府库存的粮食来赈济百姓，百姓因此而保全性命。天历二年，朝延又任卜天璋为山南廉访使。到任后，他整治风化，整顿吏治，州郡秩序良好。当时，粮价暴涨(翔踊：物价腾贵或暴涨)，卜天璋下令不要压低米价，听任民众自由买卖。于是商人们车载船运，争着聚集到那里（卖米），米价很快就降下来了。又留下宪司（宋朝开始设立提点刑狱公事，设于各路，主管所属各州的司法、刑狱和监察，兼管农桑。其官署称“宪司”）罚没的赃款，不再运送到御史台，留下用来赈救饥民。御史到达后，百姓拦路（向御史）称颂他。至顺二年，卜天璋去世，谥号为“正献”。

