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东北三省四市长春、哈尔滨、沈阳、大连第一次联合考试

2010年长春市高中毕业班第二次调研测试

语    文

    本试卷分为选择题和非选择题两部分，共8页，试卷满分150分，做题时间为150分

钟。考试结束后，将试卷和答题卡一并交回。

注意事项：

  1．答题前，考生必须将自己的姓名、准考证号码填写清楚，将条形码准确粘贴在条形

    码区域内。

  2．选择题必须用2B铅笔填涂；非选择题必须使用O．5毫米黑色字迹的签字笔书写，

    字体工整，笔迹清楚。

  3．请按照题号顺序在各题目的答题区域内作答，超出答题区域书写的答案无效；在草

    稿纸、试题卷上答题无效。

  4．保持卡面清洁，不要折叠，不要弄破，不准使用涂改液、刮纸刀。

第I卷阅读题(共70分)

甲必考题

一、现代文阅读(9分。每小题3分)

阅读下面的文字，完成1～3题。

    2008年，中国网络文学的第十个年头。网络文学由原来的边缘地位正在走向主流。在这股洪流之中，穿越小说是极其重要的组成力量，在很多网络作家中，出现了“无穿越不能成小说”的口号。

    什么是穿越小说?一般认为，就是以穿越为主要内容展开故事情节的小说。所谓的穿越，指的是主人公因为某些原因，从自己的时空转换到了另外一个时空，这种时空转换可以是从现代到古代，也可以是从现在到来来，更可以从古代或者未来到现在。

    其实穿越小说不是网络文学的原创产物，这种类型的小说，在外国文学中很早就已出现。美国大作家马克·吐温在1889年出版了一部名为《康州美国佬在亚瑟王朝》的小说，具备了穿越小说的所有标准。1993年席娟创作的《交错时光的爱恋》，被认为是中国第一部穿越题材的言情小说，1997年出版的《寻秦记》，则成为中国穿越小说的里程碑，影响之大，不仅仅被拍成同名电视剧，它的作者黄易更是被称为“中国穿越小说之父”。

    从1998年痞子蔡的《第一次亲密接触》在中国引起的网络创作浪潮开始，中国网络文学发展已经超过10年。2002年以前，网络文学的特点是作者和网络之间是平行的。作家借用网络来发表自己的作品，城市情感类小说占据优势，穿越小说虽然也开始萌芽，但是话语权很小。2002年到2004年，这个时期的作者已经具备了网络特征，但玄幻小说一片红火，穿越小说基本被湮没。2005年至今，中国网络文学出现了前所未有的发展局面，涌现出了一批优秀网络作家，同时，也是穿越小说的繁荣时期，涌现出了一大批口碑较好的优秀作品。

    这一阶段，穿越小说已经不单单局限在原先的历史题材上，而是扩展到了玄幻、都市、科幻、武侠等各个领域，造成了网络文学的“穿越时代”。现在，穿越小说质量也越来越高，这和承栽这类小说的网站奉行的产业模式有很大的关系。拿穿越小说占比很高的起点中文网来说，在实行了收费阅读之后，网络作家能够凭借自己的小说获得经济收入。如《回到明朝当王爷》的作者月关，这部小说就为他带来了2万元以上的月收入。经济上的保障，使得网络作家对于自己作品的质量更加重视，而不仅仅是“胡编乱造”。

    不过，和国外穿越小说相比，国内穿越小说还有很大差距。国内的穿越小说作者的年龄集中在20～30岁，人生经验、艺术思考等各方面的能力的欠缺，使得穿越小说的艺术性和思想性并不太高。此外，国内的穿越小说题材容易重复，个性也不够鲜明。如今模式化成为制约穿越小说发展的关键因素，很多小说大同小异，和国外个性鲜明的穿越小说形成强烈的反差。

1．下列各项对“穿越小说”的解说，不正确的一项是

  
A．“穿越小说”是网络文学对某一类作品的称呼，这类作品的主人公往往因某种原因从自己的时空转换到了另外的时空，故事情节也由此展开。

  
B．穿越小说的历史由来已久，在中国网络文学出现以前，就有了里程碑式的作品了。

  
C．穿越小说因网络文学的繁荣而得以发展，而且目前网络文学基本进入了“穿越时代”。

 
D．穿越小说在中国网络文学十多年的发展历程中一直扮演十分重要的角色，但最初的创作一般局限在历史题材上。

2．下列各项中对文章内容的理解，不符合文意的～项是

  
A．网络文学发展的十年间，最初，一些作家借助网络发表自己的作品，随着网络的普及，有一些人依托文学网站创作和成长，成为网络作家。

  
B．目前网络文学迎来了穿越时代，但国内的穿越小说存在许多不足，这与国内网络作家的年龄、阅历、经验都有很大关系。

  
C．中国的网络文学发展刚刚经历十个年头，就进入了“穿越时代”，表明“穿越小说”已经成为文学发展的主流。

  
D．国内的穿越小说模式化比较严重，题材重复，这是制约穿越巾说发展的关键因素。

3．根据原文内容，下列推断不正确的一项是

  
A．文学网站实行收费阅读后，网络作家对自己作品的质量更加重视，可见收费阅读是提高网络小说质量的最佳手段。

  
B．要使穿越小说艺术性更强，思想性更高，需要作者具备更丰富的人生经验，更高的艺术修养。

  
C．优秀的网络作家带动了网络文学的繁荣，同时网络的普及又给网络作家更大的发展空间，促进了他们的成长。

  
D．纵观国内网络文学的发展历程，虽然出现了许多让我们欣喜的优秀作品，但是真正值得反复回味的经典的作品还不多见。

二、古代诗文阅读(36分)

(一)文言文阅读(19分)

阅读下面的文言文，完成4～7题。

    杨复光，闽人也，本乔氏。有武力，少养于内常侍杨玄价家，颇以节谊自奋，玄价奇之。

复光有谋略，累监诸镇军。

    乾符初，佐平卢节度使曾元裕击贼王仙芝，败之。招讨使宋威击仙芝于江西，复光在

军，请判官昊彦宏约贼降，仙芝遣将尚君长自缚如约。威疾其功，密请僖宗诛之，故仙芝怨，

复引兵叛。后天子寤威阶祸，罢之，以兵与复光，乃进禽徐唐莒。王铎为招讨，复光仍监

军。

    其后，忠武周岌受贼命，尝夜宴，召复光，左右曰：“彼既附贼，必不利公，不如毋行。”复光固往。酒所语时事，复光泣曰：“丈夫所感，独恩与义耳，彼不顾恩义、规利害，何丈夫哉!公匹夫封侯，乃捐十八叶①天子，北面臣贼，何恩义利害昧昧邪!”岌流涕日：“吾力不足，阳合而阴离之，故召公计。”因持杯盟曰：“有如酒!”复光即遣子守亮斩贼使于传舍。

    秦宗权据蔡州叛，岌、复光以忠武兵三千人入见之。宗权即遣部将王淑持兵万人从。复光定荆、襄，师次邓，淑逗留，复光斩之，并其军为八，以鹿宴弘、晋晖、张造等为之将，进攻南阳。贼将朱温、何勤逆战，大败，遂收邓州，追北蓝桥。会母丧，班师。

    俄起为天下兵马都监，总督军，与东面招讨使王重荣并力定关中。朱温守同州，复光遣使镌谕，温以所部降。方贼之强，重荣忧不知所出，谓复光日：“臣贼邪，且负国；拒战邪则兵寡，奈何?”复光曰：“李克用与我世共患难，其为人，奋不顾身，比数召未即至者，由太原道不通耳，非忍祸者。若谕上意，彼宜必来。”重荣日：“善。”白王铎以诏使至太原，克用乃出。

    京师平，以功加开府仪同三司、同华制置使，封弘农郡公，赐号“资忠辉武匡国平难功臣”。卒河中，赠观军容使，谥日忠肃。复光御下有恩，军中闻其死，皆恸哭，而麾下多立功者。诸子为将帅数十人，守宗亦为忠武节度使。

                                                    (节选自《新唐书·杨复光传》)

注释：①叶：世，代。

4．对下列句子中加点词的解释，不正确的一项是(3分)

  
A．后天子寤威阶祸，罢之    


寤：觉悟，明晓

  
B．乃捐十八叶天子，北面臣贼    

捐：献出

  
C．比数召未即至者    



比：近来

  
D．赐号“资忠辉武匡国平难功臣”    
匡：辅助

5．以下句子中，表明杨复光胸有谋略、行事果敢的一组是(3分)

  
①复光在军，请判官吴彦宏约贼降  ②复光即遣子守亮斩贼使于传舍③淑逗留，复光斩

之  ④若谕上意，彼宜必来⑤军中闻其死，皆恸哭⑥诸子为将帅数十人，守宗亦为忠武

节度使

  
A．①②③   



B．①③⑥    

C．②⑤⑥    
D．③④⑤

6．下列对原文有关内容的分析和概述，不正确的一项是(3分)

  
A．杨复光小时收养在内常侍杨玄价家里，经常用节义激励自己，他才能出众，足智多谋，多次担任各镇监军。

  
B．杨复光请判官吴彦宏约王仙芝投降，他让王仙芝的将领尚君长自缚，按约定来降。宋威嫉妒杨复光的功劳，暗中请求僖宗杀死尚君长，王仙芝心怀怨恨，又领兵反叛。

  
C．忠武军周岌接受贼军的任命后，一次在夜间设宴邀杨复光。杨复光没有听从别人的劝说坚持前往，晓以大义，说服周岌。

  
D．杨复光善于统御部下，对士兵很好，军中将士听到他的死讯，都伤心痛哭，他的部下立功的也较多。

7．把文中划横线的句子翻译成现代汉语。(10分)

  (1)丈夫所感，独恩与义耳，彼不顾恩义、规利害，何丈夫哉(5分)

  (2)师次邓，淑逗留，复光斩之，并其军为八(5分)

(二)古代诗歌阅读(11分)

阅读下面这首元曲，完成8～9题。

【双调】雁儿落过得胜令①·送别

刘时中

                     和风闹燕鸢，丽日明桃杏。长江一线平，暮雨千山静。

                     载酒送君行，折柳系离情。梦里思粱苑②，花时别渭城。

                     长亭，咫尺人孤另；愁听，阳关第四声。

注：①前四句是【雁儿落】，后八句是【得胜令】，因两调音律可以衔接，而作者填完前调意犹未尽，故兼而连带填后调，是谓“过”。

  
②梁苑：亦称梁园、兔园，汉梁孝王刘武所建园同，园内聚集着一班著名文士。

8．【雁儿落】描绘了～幅怎样的画面?请简要描述。(5分)

9．这首曲词在抒发离人去后送别者凄凉惆帐的情感时运用了虚实结合与以景写情的手

  法，请结合曲句，就其中一种手法谈谈你的理解。(6分)

(三)名篇名句默写阳分)

10．补写出下列名篇名句中的空缺部分。(6分)

  
(1)公曰：“              ，             ，必以情。”(《左传·曹刿论战》)

  
(2)予独爱莲之              ，            。(周敦颐《爱莲说》)

  
(3)想当年，             ，              。(辛弃疾《永遇乐·京口北固亭怀古》)

乙选考题

    请考生将以下三、四两大题中选定一大题作答，只能做所选定大题内的小题，不得选

做另一大题内的小题。如果多做，则按所做的第一大题记分。作答时，用2B铅笔在答题

卡上把所选题目对应的大题号涂黑。

三、文学类文本阅读(25分)

11．阅读下面的文字，完成(1)～(4)题。

风  铃

刘国芳

    兵回家探亲时，小琪抱一个孩子来看他，兵屋里一屋子人，很热闹，小琪进来，把一屋

子的热闹熄灭了。旋即，众人离去。

    一屋子只剩下兵和小琪，还有那个抱在小琪手里的孩子。

    相对无言。

    良久，小琪开口说话了：“我对不起你。”

    兵无言。

    小琪说：“是我母亲逼我嫁给大狗的，他有钱，给了聘礼两万块，我不嫁，母亲跳了两次河。”

    兵无言。

    小琪说：“我是爱你的，一直爱你，我也知道你喜欢我，你还同意的话，我跟大狗离婚，

跟你结婚。”

    兵无言。

    小琪见兵不说话，出去了。俄顷，小琪走了回来，她手里除了抱着一个孩子外，还多了一只风铃。

    小琪说：“这风铃是你以前送给我的，这两年我一直把它挂在门口。”

    兵看见风铃，开口了，“你现在来还我风铃，是吗?”

    小琪摇头，“我刚才说了，你还同意的话，我跟大狗离，跟你结婚。这事，你不要急于回答我，你考虑考虑，同意的话，把风铃挂在你门口，我看见了风铃，会来找你。”

    小琪说着放下风铃走了。

    屋里剩下一个兵。

    兵呆着，许久许久，后来兵拿起风铃，在手里晃动，于是有丁零丁零的声音在屋里响起，小琪住在隔壁，听得到风铃声，她跑出来，抬头往他门口看。     

    他门口没有风铃。

    小琪待在自家门口，潸然泪下。

    兵回部队时，也没把风铃挂在门口，兵把风铃带走了。回连队后，兵把风铃挂在营房门口。是大西北，风大，风铃整天在门口丁零丁零地响，兵没事时，呆呆地看着，还说：“小琪，我把风铃挂在门口了，你看到了吗?”军营里挂一只风铃，起先让兵们觉得好玩，久了，兵们烦了，觉得丁零丁零的声音很吵人，于是让兵拿下，兵拿下来，把风铃放好。但没事

时，兵会把风铃拿出来，找一个无人的地方，坐下来，然后把风铃在胸前晃动，让风铃丁零丁零地响，还说：“小琪，我把风铃挂在我的心口了，你看到了吗?”

    小琪看不到，兵把风铃挂在心口也罢，门口也罢，小琪都看不到，小琪只看得见他的家门口，那儿没有风铃。

    两年后兵退伍了，这回，小琪没来看兵。兵问人家，小琪呢，怎么不见。人家说小琪不怎么出来了，整天缩在家里。兵说出了什么事，人家说小琪老公找一个更年轻的女人，把小琪离了。

    兵沉默起来。

    隔天，兵把风铃挂在门口。

    小琪没来。

    兵便看着风铃发呆，在心里说：“小琪，我把风铃挂在门口了，你看到了吗?”

    有风吹来，风铃丁零丁零地响，兵听了，又在心里说：“小琪，风铃在响哩，你听到吗?”

    小琪听到了，也看到了，但她一动不动抱着孩子坐在屋里，没出来。隔天，兵找上门

去。

    兵去之前，把风铃取了下来，然后放在胸前，同时用手晃动着，于是在风铃丁零的响声

中，兵走进了小琪屋里。小琪见了兵，把头勾下，然后说：“我现在被人遗弃了，你还来做什么?”

    兵说：“来告诉你，我不但把风铃挂在门口了，还挂在心上了。”

    说着，兵又把手中的风铃晃动起来，抱在小琪手里的孩子，4岁了，会说话，听见风铃响，弦子把一只手伸出来，还说：“妈妈我要。”

    (选自《微型小说选刊》2010年第2期)

(1)下列对原文的理解，不正确的两项是(5分)

  
A．小琪抱着孩子来看兵时，热热闹闹的一屋子人旋即离去，这说明小琪和兵原本是一对恋人是众所周知的事。

  
B．小琪不忍看到兵的痛苦，说出“我跟大狗离婚，跟你结婚”的安慰话，而兵也知道这是不可能的，所以“他门口没有风铃”。

   
C．兵回部队后，把风铃挂在营门口，兵们由开始的喜欢到后来的厌烦，说明他们并不知道这只风铃身上所寄寓着的兵对小琪的爱与思念。

  
D．小说以4岁的孩子听见风铃声，伸出手说“妈妈我要”作为结尾，避开了直接的交待，而借孩子天真的话，委婉含蓄的预示了两个人的未来。

  
E．这篇小说以人物语言描写见长，虽然没有心理活动的描写，却能通过简短的对话传达出人物丰富的内心情感。

(2)小说开头部分三次写到“兵无言”，请谈谈你对这三处“无言”的理解。(6分)

(3)写出小说中“风铃”在“兵”与“小琪”情感发展过程中的作用。(6分)

(4)有人说，小说中小琪缺乏坚持真爱的勇气，迫于母亲的压力放弃真爱，于是才有了自己的婚姻悲剧；也有人说，兵在真爱面前过于软弱，他的无言与沉默，险些丢了自己的真爱；还有人说，兵与小琪经历了一次情感与理智的痛苦冲突，演绎出了一份可赞可叹的人间真爱……你的看法呢?请结合全文，谈谈你的观点和理由。(8分)

四、实用类文本阅读(25分)

12．阅读下面的文字，完成(1)～(4)题。

光辉译者心

陶澜    
    ①余光中常说诗、散文、评论、翻译是他生命的四度空间，他们共同构成了一个立体的美感世界。他翻译作品产量极为丰富，有中译英的中国现代诗，也有英绎中的英美诗歌，《土尔其现代诗选》，海明威的小说《老人与海》，王尔德的戏剧《理想丈夫》、《不可儿戏》、《温夫人的扇子》，等等。

    ②他还是那本赫赫有名的《梵·高传》的中译本第一人。

    ③余光中大学毕业两年后的那段时间，他的妻子范我存一直不在他身边，日益浓郁的思念之情把他的身体和精神状况推向了深渊。“那是我一生最烦恼的时期，身多病而心常乱，几乎无日安宁。”就在这个时候，一次偶然的机会里，他读到了欧文·斯通的《梵·高传》英文本。正是这本书，使余光中像崇拜梵·高的绘画一样崇拜起梵·高的“苦难”来。他决定翻译垒书。他把自己的大计划与梁实秋先生商量。恰好梁实秋先生也读过这本奇书，可是觉得书太长，又牵涉到许多西方艺术史上的专业问题，就劝初涉译事的余光中不如节译算了。但余光中认定，一本书既然值得翻译，就该全译，否则干脆不译。

    ④一动手翻译，果然艰难。余光中后来回忆道：“本已身心俱疲，又决定要揽下这么一件大工程，实在非常冒险。开始的时候，只觉不胜负担，曾对朋友说：‘等到我译到梵·高发疯的时候，我自己恐怕也要崩溃了。’可是随着译事的进展，我整个投入了梵·高的世界，朝夕和一个伟大的心灵相对……在一个元气淋漓的生命里，在那个生命的苦难中，我忘了自己小，卜的烦恼……就这样，经过十一个月的净化作用，书译好了，译者也度过了难关。梵·高疯了，自杀了，译者却得救了。”

    ⑤多年后，余光中更深入地道出翻译《梵·高传》的意义：“我不但在译一本书，也在学习现代绘画，更重要的是，在认识一个伟大的心灵，并且借此考验自己，能否在他的感召之下，坚持不懈，完成这长期的苦工”

    ⑥余光中译《梵·高传》震撼了许多敏感而年轻的心灵。1957年3月，在台湾《大华

晚报》连载后，《梵·高传》分上下两册正式出版。先有重光版，后有大地版，一印再印，总印数逾三万册。梵·高不仅拯救了余光中，也为余光中赢得了许多朋友。比如陈锦芳，14

岁就读了他翻译的《梵·高传》；林怀民更早，12岁就读了。作家三毛殁后，家人以她生前

最喜爱的三本书陪葬，其中一本便是余光中译《梵·高传》。

    ⑦余光中说，梵·高强烈的宗教情操以及色彩感教会了他很多东西。梵·高的生活经历与悲悯情怀使他自然而然地将艺术的重心从美女贵人移向“中下层阶级”，使他能把“原本平凡的人物画得具有灵性和光辉，更重要的是，具有尊严”。从创作之初的《扬子江船走曲》到后期的《一枚铜币》，余光中一直在诗作中表现出对平头百姓由衷的关爱和认同。

    ⑧余光中喜爱梵·高早期以《食薯者》为代袁的写实之作，认为它们“阴沉之中有温暖，黯淡之中有光芒，苦涩之中有一种令人安慰的甜味”。“另具一种坚实苦拙之美，接近原始而单纯的生命，十分耐看”。余光中也推崇梵·高后期那些饶富象征意味的画作，赞颂梵·高能“从写实的局限里跃升入象征与袁现”。余光中半世纪的创作历程，同样是不拘于一格，不安于小成的进取，力求超越前人、时人和自我。梵·高绘画的色调，造成余光中诗和散文“蟠蜿淋漓”、“沛然运转”、“笔挟风雨一气呵成”的节奏感与奇异光辉的美感。

    ⑨20世纪80年代，他在散文中吐露心声：退休后，要“做一个退隐的译者，把格瑞克、劳特雷克、特纳等画家的传记一一译出”。

    ⑩这也是他近来的一个想法，他最大的希望是台面的生活少一点，幕后、在书房里的写作多一点，有空多翻译一点。他说：“王尔德的喜剧我已经翻译了三本，还有一本我希望能翻译。还有一些画家的传记，我希望能翻译两三本。”

                                               (《传记文学》2004年第1期有删节)

(1)下列各项对本文的分析，最恰当的两项是(5分)

  
A．文章第一段文字虽短，却是对余光中一生成就的高度概括，也是对整篇传记内容的提挈之笔，同时在结构上引起下文。

  
B．粱实秋也是位伟大的译者，他是中国独自一人翻译《莎士比亚全集》的第一人。文章第三段写梁实秋则主要运用了反衬手法，以梁实秋面对困难时的退缩来反衬余光中知难而上的优秀品质。

  
C．本文多处引用了余光中本人的话，这样写增加了传文的真实性，更可以让读者深入到传主本人的内心世界。

  
D．文章第四段中“梵·高疯了，自杀了，译者却得救了”一句，是说余光中投入了梵·高的苦难世界，与梵·高伟大的心灵相对，忘记了自身的小小烦恼，获得了精神上的力量。

  
E．文章第六段介绍了余光中所译《梵·高传》的出版情况，并借助陈锦芳、林怀民、三毛等人对余光中的崇拜反映出《梵·高传》对社会的巨大影响。

(2)结合传文，概括传主余光中的人格魅力。(6分)

(3)本文是如何借助梵·高来写余光中的?这样写有什么好处?(6分)

(4)余光中作为译者，是很成功的。请结合本文谈谈一个人在某领域取得一定的成就，需要具备哪些条件。(8分)

第Ⅱ卷表达题(共80分)

五、语言文字运用(20分)

13．下列各句中，加点的成语使用恰当的一项是(3分)

 
 A ．十三月唱片旗下的山人乐队，最近受到湖南卫视娱乐节目《快乐大本营》邀请，在节目现场他们向观众展示了口弦等不法常可的神奇乐器。引得主持人和全场观众惊呼不断。

  
B．在2009火炬地产杯”全国国际象棋甲级联赛中，山东玲珑轮胎队以2：3输给江苏队，冲击冠军的希望已经具体而微。

  
C．茅台集团董事长季克良动情地说，贵州茅台集团公司签约赞助中国2010年上海世博会，又为茅台酒的历史写下一笔浓墨重彩。

  
D．在古希腊那沉寂的无边荒野，一位盲诗人踽踽而行，三百多年前发生的那场历时十

    年的战争，那场成就和毁灭了众多英雄的战争，总在心头萦绕。

14．下列各句中，没有语病的一句是(3分)

  
A．京承高速公路三期工程正式竣工通车，标志着全长209．1公里的京承高速公路全线贯通。京承高速公路全线采用不停车收费，提高了公路服务水平，实现了以人为本、让群众满意的建设宗旨。  

  
B．奥巴马总统近日在自宫接受媒体采访时，有媒体记者透露奥巴马计划在访华期间向中国领导人重点提及人民币汇率问题，相信美中两国能够达成广泛一致。

  
C．从历史发展的角度看，中部地区不仅是中国经济版图上纵横交接的枢纽所在，而且在新时期经济建设中更是承载中华民族全面复兴重任的中坚力量。

  
D．截至目前，首次报名参与亚运会志愿服务的人数为16．8万人次，其中在校大学生超过60％。广州亚运会赛会志愿者将以目前在广州及各分赛区高校学生为主。

15．将下列语句依次填人文中的横线处，使上下文语意连贯。只填序号。(3分)

    乌篷船缓缓前进，透过竹篾小窗，远远望去，长堤卧波，柳条摇曳。             。

                 。               。            。            。交织的雨水随风

 而成的飘渺水雾，如轻纱曼舞般的飘过。

    ①远望雨中的断桥，少了一份雪后初晴的冷艳，多了一份迷濛的忧伤

    ②雨中的西湖像西子缠绵的眼神，散着淡淡的哀伤和忧愁；又像一曲《高山流水》

  的清音，流淌着知音耜惜的淡泊

    ③船穿过苏堤以后，天下起小雨，不一会，垂杨带雨，烟波迷漫，别有一番情致

    ④湖波如镜，倒映袅袅倩影

    ⑤难怪苏东坡感叹道；“水光潋滟晴方好．山色空蒙雨亦奇。”

16．下面的文字在标点和遣词造句方面存在多处错误，请指出其中五处并改正。(5分)

    2010年1月2日是长春永雪节开幕的日子，世界自然基金会(WWF)的《点亮东北虎回家之路》雪雕比赛成为了这次冰雪节的一大亮点。一群武警战士对雪墙上的虎头像特剐感兴趣，纷纷在虎头前合影留念。“我们是森林武警，保护东北虎我们也有份”。一个刚刚入伍的小战士一边阅读WWF宣传材料，一边兴奋地对志愿者说。

随著2010年中国农历虎年的临近，老虎保护逐步成为全球瞩目的焦点。近年来，由于中国政府及一些国际环保组织的努力下，吉林、黑龙江两省符合东北虎栖息的森林逐渐恢复，背井离乡在俄罗斯避难的东北虎也开始慢慢返回家乡。WWF希望通过这样的活动，使更多的人关注野生东北虎的境遇，支持保护东北虎，使更多的老虎能够在下一个虎年回家。

	序号
	错误
	改正

	1
	
	

	2
	
	

	3
	
	

	4
	
	

	5
	
	


17．阅读下面的文字，仔细揣摩划线句子的特点，仿写两个句子。(6分)

时光如水，生命如歌。在历代浩如烟海的文学作品中，生与死是最丰富、最悲壮、最动情的话题。人世间的所有悲欢冷暖和人生的全部感悟，尽皆包含其中。有“生当作人杰，死亦为鬼难”的豪迈悲壮，有“侬今葬花人笑痴，他年脏侬知是谁”的断肠凄婉，              

                            ，                             。
六、写作(60分)

18．阅读下面的材料，根据要求写一篇不少于800字的文章。(6Q分)

    几个大学生结伴登山，当他们在无边无际的群山中穿行时，天，厶＼不作美，在恶劣的气候环境中找不到出山的路。所聿警察和驻军联合援救，才幸免于难。“我们知道方向!”其

中一个大学生躺在担架上对搜救者说，语气中似乎透露出不服气。“只知道方向有什幺

用?”控救者亳不客气地说，“方向固然可以帮你找路，但并不等于路。”这时，大学生们一个个哑口无言，乖乖地躺在担架上。

    要求选准角度。明确立意，自选文体，自拟标题；不要脱离材料内容及含意的范围作

文，不要套作，不得抄袭。
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