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河南省新乡平顶山许昌2010届高三第二次调研考试（语文）
    本试卷分第1卷(选择题)和第Ⅱ卷(非选择题)两部分。第1卷l至4页。第Ⅱ卷5到8页。答题卷9至14页。试卷满分150分。考试用时150分钟。考试结束将答题卡和答题卷一并交回。
第1卷
注意事项：1．答第1卷前，考生务必将自己的姓名、准考证号、考试科目涂写在答题卡上。
          2．每小题选出答案后，用铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑。如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其它答案标号。不能答在试题卷上。
          3．本卷共lO小题，每小题3分，共30分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。
一、(12分，每小题3分)
1．下列词语中加点的字，每对读音都相同的一组是
A．稽首／无稽之谈    落抗／丢三落四    毗邻／蚍蜉撼树
B．娴熟／垂涎三尺    惬意／锲而不舍    栅栏／叱咤风云
c．措施／厝火积薪    复辟／鞭辟入里    肝胆／宵衣旰食
D．龟裂／皈依佛门    斡旋／运筹帷幄    面颊／戛然而止
2．下列各组词语中，没有错别字的一组是
A．睚眦  毁谤  不期而遇  指桑骂槐       B．技俩  钦定  游刃有余  平易近人
c．内蕴  机缘  通筹兼顾  淆乱乾坤       D．攀附  卑怯  积毁销骨  众口烁金
3．下列句子中加点的成语使用正确的一项是
A．小错误也不能放过，须知集腋成裘，小错积多了，也会对学习造成大的损害。
B．老师为了我们，费尽心机地想了很多办法，我们要体会老师的一片苦心啊。
c．大学生面试时，要实事求事，思虑同全，不能信口开河，否则难以博得对方好感。
D．这次博览会，聚集了全国各地各种样的新产品，真可谓浩如烟海，应有尽有。
4．依次填入下面一段文字横线处的语句，衔接最恰当的一句是
这其实也正是一切高贵者的通病一一是啊，只有宽容大度才能成就大事。
①项羽不懂这个道理，他的失败便是理所当然了
②由于高贵，他们往往不能容人
③胸中容不得尘埃
④然而他们不知道，海洋之所以博大，恰在能容
⑤而且还自诩为眼里容不得沙子
A．①②④③⑤    B．②③⑤①④    c．②⑤③④①    D．①④②⑤③
二、(9分．每小题3分)
阅读下面的文字，完成5～7题。
一般说来，动物的体形越大，它的新陈代谢越慢，寿命就越长，反之亦然。大自然如何赋予每种生物不同的新陈代谢速度呢?为什么有些动物注定比其他一些动物短命呢?澳大利亚的比较生理学家赫伯特和艾尔斯或许找到了这些问题的答案。他们认为，那层只有百分之一厘米厚、将细胞内物质包裹起来的膜——细胞膜的成分决定了一切。
细胞膜主要由脂质组成，而脂质是由脂肪酸和甘油两种物质反应形成的。这些脂质疏水性尾部彼此靠在一起，纵向排列，形成了一个阻止水通过的油性密封带。据说，我们每个人身体里的细胞膜足以铺满75个足球场。艾尔斯认为，由于细胞膜形成一个个独立结构，是生命的屏障，所有的物质都必须经过细胞膜才能进入到细胞内部，而各种物质通过细胞膜的速度正是新陈代射的基础。因此，细胞膜是调节新陈代谢水平的最佳场所。
细胞膜中脂肪酸种类差异很大。根据对不同动物细胞膜组成成分的研究，赫伯特发现脂肪酸越是趋于饱和，动物的新陈代谢速度就越慢，而脂肪酸越是趋于不饱和，动物的新陈代谢速度就越快。
大象的细胞膜只有O．2％的不饱和脂肪酸，而老鼠的新陈代谢速度比大象快35倍，它的细胞膜里含有20％的不饱和脂肪酸。鸟类也是如此，其细胞膜不饱和脂肪酸的百分含量与其新陈代谢速度几乎成线性相关。爬行类和两栖类也符合这一模型．，它们由高度和脂肪酸组成的细胞膜与其动作缓慢和冷血的特性相符。
细胞膜中不饱和脂肪酸的含量越高，动物的寿命就越短。因为那些使膜具有良好流动性和渗透性的不饱和脂肪酸极易受到自由基氧分子攻击，其结果是高度不饱和脂肪酸组成的细胞膜比那些更为饱和的脂肪酸组成的细胞膜恶化和衰老得快。在自由基的攻击下，不饱和脂肪酸会被氧化，同时释放出两种讨厌的化学物质，进一步破坏DNA和蛋白质。
这方面的证据已由西班牙科学家通过相关的膳食实验得出，研究人员将老鼠细胞膜的不饱和脂肪酸提高30％后发现，细胞膜和蛋白质的受损程度提高了50％。这种细胞膜氧化理论或许也能很好地解释为何限制热量摄入能够延长寿命，以及为什么鸟类会比和它体形相似的某些哺乳类动物长寿等疑问。
赫伯特和艾尔斯的观点，对生命长短、动物进化等问题的研究将具有重要的理论意义。
5．下列关于“细胞膜”的表述，不正确的是一项是
A．细胞膜把细胞内物质包裹起来，形成独立结构，筑起生命的屏障．
B．细胞膜是脂质疏水性尾部交织成的一个阻止水通过的油性密封带。
C．细胞膜非常薄，而每个人体内细胞膜平铺起来的面积却又相当大。
D．细胞膜的成分不同，导致动物新陈代谢速度不同，寿命长短不一。
6．下列表述不符合原文意思的一项是
A．细胞膜的成分决定了外界物质能否进入细胞以及渗透的速度，所以说细胞膜是调节新陈代谢的最佳场所。
B. 爬行类和两栖类动物的细胞膜由高度饱和脂肪酸组成，它们的新陈代谢速度缓慢，动作也比较缓慢，多有冷血特征。
C．赫伯特和艾尔斯的观点，完全能解答关于生命长短的疑问，并对动物进化等问题的研究产生了重大影响。
D．科学家通过控制老鼠的膳食，观察细胞膜和蛋白质受损与其不饱和脂肪酸的关系，验证了细胞膜氧化理论
7．根据原文提供的信息，以下推断不正确的一项是
A．不饱和脂肪酸极易受到自由基氧分子的攻击而氧化，只要清除自由基氧分子就能彻底遏止细胞的衰老。
B．动物细胞膜不饱和脂肪酸组成含量与其新陈代谢速度几乎成正比，与其寿命长短成反比。
C．大象长寿的原因，是它们细胞膜流动性、渗透性差，细胞膜中饱和脂肪酸使萁新陈代谢速度缓慢。
D．限制热量摄人能够保护动物自身细胞膜中的不饱和脂肪酸不被氧化，从而延长动物寿命。
三、(9分。每小题3分)
阅读下面的文言文。完成8～10题。
徐达，字天德，濠人，世业农。达少有大志，长身高颧，刚毅武勇。太祖之为郭子兴部
帅也，达时年二十二，往从之，一见语舍。及太祖南略定远，帅二十四人往，达首与焉。寻
从破元兵于滁州涧，从取和州，子兴授达镇抚。子兴执孙德崖，德崖军亦执太祖，达挺身诣
德崖军请代，太祖乃得归，达亦获免。从渡江，拔采石，取太平，与常遇春皆为军锋冠。从
破擒元将陈野先，别将兵去溧阳、溧水，从下集庆。太祖身居守，而命达为大将，帅诸军东
攻镇江，拔芝。号令明肃，城中宴然。授淮兴翼统军元帅。
寻拜征虏大将军，达尤长于谋略，所至不扰。即获壮士谍，结以恩义，俾为己用。由此多乐附大将军者。至是，太祖谕诸将御军持重有纪律，战胜攻取得为将之体者，莫如大将
军达。
洪武元年，太祖即帝位，以迭为右丞相，册立皇太子，以达兼太子少傅。
每岁春出，冬暮召还，以为常。还辄上将印，赐休沐，宴见欢饮，有布衣兄弟称，而达愈恭慎。帝尝从容言：“徐兄功大，未有宁居，可赐以旧邸。”旧邸者，太祖为吴王时所居也达厨辞。一日，帝与这之邸，强饮之醉，而蒙之被，舁①卧正寝。达醒，惊趋下阶，俯伏呼死罪。帝觇之，大悦。乃命有司即旧邸前治甲第，表其坊日“大功”。胡惟庸为丞相，欲结好达，达薄其人，不答，则赂达阍者福寿使图达。福寿发之，达亦不问，惟时时为帝言惟庸不任相。后果败，帝益重达。达在北平病背疽，稍愈，帝遣这长子辉祖赍敕往劳，寻召还。明年二月，病笃，遂卒。年五十四。帝为辍朝，临丧悲恸不已。
达言简虑精。在军，令出不二。诸将奉持凛凛，而帝前恭谨如不能言。善拊循②，与
下同甘苦，士无不感恩效死，以故所向克捷。尤严戟部伍，所平大都二，省会三，郡邑百数，
阁井宴然，民不苦兵。归朝之日，单车就舍，延礼儒生，谈议终日，雍雍如也。帝尝称之曰：
“受命而出，成功而旋，不矜不伐，妇女无所爱，财宝无所取，中正无疵，昭明乎日月，大将军一人而已。”
【注】①舁：抬。  ②拊循：抚慰人。    (节选自《明史》，有改动)
8．对下列句子中加点词语的解释，不正确的一项是
A．世业农    业：以……为职业                 B．子兴执孙德崖    执：捉拿、逮捕
C．帝觇之，大悦    觇：看                     D．不矜不伐    矜：怜悯，同情
9．以下四组话，分别直接表现徐达“刚毅武勇’"和。‘‘中正无疵”的一组是
A．①帅二十四人往，达首与焉    ②以达兼太子少傅
B．①达挺身诣德崖军请代    ②单车就舍
C．①与常遇春皆为军锋冠    ②有布衣兄弟称
D．①诸将奉持凛凛    ②延礼儒生
10．下列对原文有关内容的理解和分析，不正确的一项是
A．徐达年轻时，投奔太祖部下的郭子兴，两人一见如故；后来又因屡立战功，而被任命为统军元帅。
B．太祖谕徐达以布衣兄弟相称，并要把自己做吴王对所用的旧居赐给徐达居住，徐达却坚决地予以拒绝。
C．胡惟庸巴结徐达不成，又通过贿赂看门人来继续巴结，徐达照样不予理睬，并在皇帝面前指出他不宜担任宰相。
D．徐达在北平生病，皇帝派徐辉祖前往慰问，后来又将徐达召回，但不久后他还去世了，皇帝因此非常伤心。
第Ⅱ卷
注意事项：本卷共11小题，共120分。请在答题卷(9-至14页)上作答。
四、(23分)
11．把第1卷文言文中划横线的句子翻译为现代汉语。(10分)
(1)及太祖南略定远，帅二十四人往，达首与焉。(4分)
                                                                          .
(2)一日，帝与达之邸，强饮之醉，而蒙之被，舁卧正寝。(3分)
(3)善拊循，与下同甘苦，±无不感患效死，以故所向克捷。．(3分)
12．阅读下面这首古诗，然后答题。(8分)
野步
清·赵翼
峭寒催换木棉裘，倚杖郊原作近游。
最是秋风管闲事，红他枫叶白人头。
(1) 试简要概括这首诗呈现了怎样的一个人物形象。(4分)
(2)“最是秋风管闲事，红他枫叶白人头”两句历来为人称道，结合你的理解作简要赏析
(4分)   
13．补写出下列名篇名句中的空缺部分。(两题任选一题)(5分)
(1)                ,知来者之可追。 实迷途其未远，                。(陶渊明《归去来兮辞》)
举酒属客，诵明月之诗，                。少焉，月出手东山之上，                。(苏轼《赤壁赋》)
肯与邻翁相对饮，               。(杜甫《客至》) (2)             ，秋水共长天一色。渔舟唱晚，               ；雁阵惊寒，声断衡阳之浦。(王勃《滕王阁序》)
古人之观于天地、山川、草木、虫鱼、鸟兽，往往有得，                     。(王安石
《游褒禅山记》)
守着窗儿，独自怎生得黑?            ，             ，点点滴滴，这次第，怎一个愁字了得。(李清照《声声慢》)
五、(22分)
阅读下面的作品，完成14～17题。
像桃花一样胜利
闵凡利
①当我发觉二0 0八年的春日在某个早晨光临的时候，那时的桃花已经开了。桃花开得热热闹闹生机勃勃，在这个阳光明媚的日子里以一种傲视众生的王者之姿，站在那块属于她的或贫瘠或丰腴的土地上，随杨柳风的婀娜妩媚，摇摆出不尽的妖娆和绚丽。
②游在这郁郁葱葱桃花的海洋里，我有一种被什么击中的感觉。这感觉来得突然而真切，使我的羞辱和自愧波涛一样地汹涌，在我心中来来回回地拍打。我无法去让自己坚强，以示自己是从不低头的硬汉，这个时候，我的自卑就似桃花那轰轰烈烈的芬芳，一览无余地淹没了我，我的呐喊和奋争在这粉红色海洋里，变成了一种颜色一缕花香。
③我知道，这个时候我想急切地融入桃花，和她一起抒写生命的开放，让生命的美丽
在这个时候达到极致的辉煌和壮观。我明白自己，从田野的庄稼地里钻出没来得及抖掉头上的高粱花子，没有擦掉脚上的泥巴，就赤足走进城市加入他们的歌唱。放在他们当中我的形象不伦不类如同羊群里混入的一只马驹。我发觉周围的人们在以一种异样的眼光审视我，拷问我，他们的目光里燃着火苗，灼着我那敏感而又脆弱的心灵。我无法去回答他们，我知道我的解释微不足道，在他们的目光里只能换回鄙视和嘲讽，他们的高傲就似大公鸡的尾巴那样张狂而热闹，我无法面对但又必须得接受，我明白这是我的疼和痛，这是我的苦和忧。
④于是，白天我在城市里似一头套子里的牛勤恳而执署，在我的田里本本分分地耕作，我的耕作使我的痛苦在那个时候似眷日雨后的野草那样撒欢般疯长。因为我是人而不是牛，我有我的理想和追求，我有我的尊严和人格。可我不停的劳作使我换得的只是一顿加上玉米面的草料。我不明白这个城市怎么了，对我为啥这样的吝啬，让我流成河的汗水只换回几粒小小的瘪豆，我不知道现在这个城市为何以一种病态的红润上演着健康，而所有的一切深沉而又明了，让我无法去追问，只有在日坠西山，我踩着夕阳余晖用蹒跚的脚步叩响我的田野，我才发觉，我是那样的势利和俗气。这个时候，我的土地展开她博大的怀抱拥着我，给我拭涂着斑马花纹一样的道道伤痕，让它结疤，让它长成硬硬的茧。那个时候，我躺在田野那母亲般的怀抱里，我才明白：在城市里劳作是我生命的0种开放，就似今日‘艳丽的桃花。
⑤面对桃花，我才明白，融入这种灿烂其实并不是多么的艰难，桃花的美丽在于她超
脱了世俗，以一种大真大诚向尘世献上她的纯和美，就似裸露的婴儿一样在朗朗-的太阳下
在众目睽睽下展示自己那无边无际的光华，在这样的时候，我明白了，痛苦的永远是我们。
⑥我就想急切地和桃花站在一起，在桃花那如潮的绚丽中洗涤自己的躯体。我的身体满是尘埃，几千年来的欲望和忧伤盔甲一样穿戴在我那疲惫的心灵上，任怎样的捶打漂洗，洗去的只是表面可怜的一丝。郝时我才在桃花跟前低下了头。我知道，在春天这样的季节里，胜利的永远是桃花。
(选自《散文》2008年第6期)
14．文章第①段对“桃花”的描写(桃花开得热热闹闹生机勃勃……摇摆出不尽的妖娆
和绚丽)，有着怎样的作用?请具体说明。(6分)
15．结合语境，请具体说明第④段中作者为什么感到“痛苦”。(4分)
16．从全文来看，桃花给予了。我”怎样的启示?(6分)
17．本文题为“像桃花一样性利”，可结尾处又为什么说“胜利的永远是桃花”?结合文
章内容，请谈谈你的理解。‘(6分)
六、(15分)
18．下面一段文字如果加上一些虚词，表达效果会更好。为此，请将下面的虚词插入文中适当的地方，并将紧接在虚词之后的诃语填在横线上。(4分)
谣言在传递过程中遇到“智者”，往往经不起仔细推敲。“智者”听到谣言后的反应是
运用独立思维进行理性判断，进而得出结论，并不轻信谣言。每个人能将谣言封杀在自己
的“嘴”中，那些不确切、不客观的信息的传播速度会减缓，甚至停止。  
①因为              ②就              ③都            ④如果              
19．阅读下面的文字，回答问题(6分)
网络作为相当一部分青少年课余消遣、精神寄托的首选途径，其中的负面信息对青少
年的侵袭尤其难以防范。鼠标的一次误去，随悫-的一次搜索，都有可能把成人世界中的东
西究全裸示在孩子面前。网络中有一条著名的游戏规则，便是网上“没有人知道你是一只
狗”。网络文化的开放性对于青少年具有极大的诱惑力，而网络的隐蔽性和无约束性所带
来的有害信息的泛滥，对青少年的道德成长产生7巨大的冲击，严重影响了他们现实人格
的健康发展。于是人们开始高呼“积点网德”，网络道德教育日益引起人们的重视。
(1)上文中网络的主要危害是                                  (不超过20个字)(3分)
(2)这段文字所要表明的观点是                               (不超过10个字)(3分)
20．随着改革开放的深入，外来词成为汉语中不可忽视的一种语言现象，其中有不少外来词翻译得绝妙，把音义与汉语结合到极致。仿照下面的示例，从所提供的五个外来词中选一个写一段不超过50字的话。(5分)
雪碧Sprite  波音Boeing  可口可乐cocacola迷你裙miniskirt  秀Show
示例：雷达，音译自radar，指无线电波撂测装置，它号称“千里眼”。“雷”字，让人想到
电闪雷鸣，突出了这种“千里眼”探测速度之快。
七、(60分)
21．阅读下面的文字，按要求写一篇不少于800字的作文。(60分)
中央电视台《艺术人生》剧组来到东岳泰山录制“清明特别节目”，特约嘉宾、北京师范大学于丹教授的登山感悟是“‘山登绝顶我为峰’，这不仅是登山的境界，也应该是每个人努力追求的人生境界。”另一位特约嘉宾、厦门大学教授易中天的感悟则是：“人生就像登山，不一定每个人都能爬到山顶，但爬了就好；不一定每个人都要登到山顶，但一定要一步一个脚印。”
要求全面理解材料，但可以选择一个侧面、一个角度构思作文。自主确定立意，确定
文体，确定标题；不要脱离材料的含义作文，不要套作，不要抄袭。
新乡许昌平顶山高三第二次调研考试
语文参考答案
一、（12分，每小题3分）
1.B( A.qì/jī  lào/là   pí/ pí；  B.分别读xián  qiè  zhà；  C.cuò/cuò  bì/pì gān/gàn；D.jūn/guī  wò/wò  jiá/jiá)
2.A（B项“技俩”应为“伎俩”；C项“通筹兼顾”的“通”应是“统”；D项“众口烁金”的“烁”应是“铄”）
3.C
4.C(高贵者的通病就是不能容人先排②，不仅不能容人，还要自诩自己的清高，递进关系故排⑤，眼里容不得沙子与胸中容不得尘埃句式相同，排③，④和①都是不知道能容的分量，④泛指，①特指。) 
二、（9分，每小题3分）
5.B（原文说脂质疏水性尾部“彼此靠在一起，纵向排列”，并非“交织”）
6.C（注意原文首段“或许找到了问题的答案”、尾段“将具有重要的理论意义”等内容）
7.A（据原文，即使“清除自由基氧分子”，也只能延缓而非遏止细胞的衰老。“彻底”一说违背自然规律。）
三、（9分，每小题3分）
8.D（矜:夸耀）
9.B（A项②是说皇帝让徐达担任太子少傅。C项②是说皇帝对徐达的信任、亲近，属于侧面表现。D项①是说诸将对徐达的敬畏，属于侧面表现；② 说的徐达邀请礼遇儒生。）
10.A（“投奔太祖部下的郭子兴”错误，是太祖做郭子兴的部下）
四、（23分）
11.（10分）
⑴等到太祖向南夺取定远时，（他）率领二十四人前往，徐达首先参加了队伍。（译出大意1分，“略、帅、焉”各 1分，共4分）
⑵一天，皇帝和徐达到了旧邸，强行将他灌醉，又给他盖上被子，抬到正室的床上。（译出大意1分，“之、饮”各1分，共3分）
⑶善于抚慰人，与部下同甘共苦，兵士们没有不感谢他的恩德，愿意以死报效的。因此所到之处都能取胜。（译出大意1分，“效、克”各1分，共3分）
【附：参考译文】
徐达，字天德，濠州人，世世代代从事农业。徐达年轻的时候就胸怀大志，身材高大，颧骨突出，刚强坚毅，神武勇猛。太祖为郭子兴的部帅的时候，徐达二十二岁，前去投靠太祖，一见面感觉谈话很投机。等到太祖向南夺取定远时，(他)要率领二十四人过去，第一个被选上的就是徐达。不久，跟随太祖在滁州涧打败元军，接着又夺取了和州，郭子兴任命徐达为镇抚。郭子兴捉住了孙德崖，孙德崖的军队也捉住了太祖，徐达挺身而出，前往孙德崖的军队请求替代太祖，太祖才得以回归，徐达也没有被羁押。跟从太祖渡过长江，攻下采石，夺取太平，和常遇春都是军队里冲在最前面的人。接着打败并活捉了元将陈登先。另外带兵夺取了溧阳、溧水，随太祖直下集庆。太祖亲自驻守集庆，任命徐达为大将，率领各路军队向东攻打镇江，占领了镇江。徐达的军队号令严明整肃，城中太平安定，秩序井然。徐迭被授予淮兴翼统军元帅。
不久被任命为征虏大将军。徐达特别擅长谋略。他所到之地百姓不受惊扰，如果得到勇士或间谍，就施恩义结交他们，使他们为自己所用。因此，很多人都乐于归附大将军。至此，太祖和众将领说，治理军队谨慎稳重而有纪律，作战能够获胜进攻能够夺地，称得上有将军风度的人，没有谁比得上大将军徐达。
洪武元年，太祖登上帝位，任命徐达为右丞相。册立皇太子，让徐达兼任太子少傅。
每年春季出征，冬末召还，形成规律。徐达回来就上交将印，被赐予假期，皇帝设宴接见痛饮，有布衣兄弟之称，而徐达更加恭敬谨慎。皇帝曾经很平和自然地说：“徐兄的功劳很大，没有安定的居所，可以把旧邸赏赐给你。”旧邸是太祖做吴王时居住的地方。徐达坚决推辞。一天，皇帝和徐达到了旧邸，强行将他灌醉，又给他盖上被子，抬到正室的床上。徐达醒来后，惊慌地跑下台阶，俯首跪在地上自呼死罪。皇帝看着他，心里十分高兴。于是命令有司在旧邸前建造府第，在府第牌坊上写上“大功”两字。胡惟庸做丞相，想结交徐达，徐达看不起他的为人，没有答应，胡惟庸于是就贿赂徐达的守门人福寿，让他设法对付徐达。福寿揭发了胡惟庸的计划，徐达也不追究，只是时常对皇帝说胡惟庸不适合做宰相，胡惟庸果然倒台，皇帝就派徐达的长子徐辉祖携带皇帝的诏书前往慰问，不久被召回。第二年二月，徐达病情加重，接着就去世了，时年五十四岁。皇帝因此停止上朝，亲临丧礼悲恸不已。
徐达言语简短思考缜密。在军中，号令一出决不更改。诸将在他面前保持畏惧的样子，而他在皇帝面前却恭敬谨慎得像不会说话一样。善于抚慰人，与部下同甘共苦，兵士们没有不感谢他的恩德，愿意以死报效的。因此所到之处都能取胜。约束部队十分严格，他平定大都两个，省会三个，郡邑上百个，街巷市井和平安定，百姓不因战事受苦。回到朝廷的日子，单独一辆车回家，邀请礼遇儒生，整日交谈，和睦融洽。皇帝曾经称赞他说：“受命出征，成功凯旋，不自夸，不为自己吹嘘，不爱女色，不取财宝，正直无暇，如同日月一样皎洁明亮，只有大将军一个人而已。”
12．（8分）
⑴一个在阵阵秋寒中带着哀愁，只能倚杖在近郊漫步的老者形象。（“秋寒”或“秋天”、“哀愁”、“倚杖漫步”、“老者”四点各1分，共4分）
⑵赏析要点：
①将“秋风”拟人化，认为它好“管闲事”，染红了枫叶，染白了人头，一年年秋风吹走了一年年时光，它撩起人的种种愁绪，作者用拟人手法将自己老之将至之感形象地表达出来了。
②枫叶红头发白本是自然地规律，作者却将其原因归结为秋风 “管闲事”，以悖于常理的方式来实现抒情上的曲折效果，无理而妙。
③红、白使动用法，红、白色彩的对照配置，也最容易使人引起岁月无情、年华已逝的无限怅惘。
④虽有伤秋之意，却不愿写成悲叹之样，在鲜明的色彩中表现出健朗之气。
（答出任意两点可得4分）
13.（5分。每空1分）
⑴悟以往之不谏／觉今是而昨非／歌窈窕之章／徘徊于斗牛之间／隔篱呼取尽余杯
⑵落霞与孤鹜齐飞／响穷彭蠡之滨／以其求思之深而无不在也／梧桐更兼细雨／到黄昏
五、（22分）
14.（6分） 形象地展现桃花无论生存环境如何，都能尽情绽放的美丽（2分）；在结构上引出下文，引发“我”对桃花的思考，反衬出“我”的“敏感、脆弱”（2分），与第五段中赞美桃花的品质相呼应，为展现文章的主题做了铺垫。（2分）
15.（4分） 精神上，作者发觉城市的人们“以一种异样的眼光审视我，拷问我”，目光里有着“鄙视和嘲讽”，自己的自尊和人格受到了伤害；物质上，作者在辛勤劳作之后，并未获得与之相称的回报。（答出一点得2分，答出两点得4分）
16.（6分） 桃花能够不在乎自己立身于“或贫瘠或丰腴的土地上”，使我明白，不必自卑脆弱，排斥自己的“农村身份”；（2分）桃花总是让生命的美丽达到极致的辉煌和壮观，使我明白应该尽情地绽放自己；（2分）桃花超脱世俗的眼光，“以一种大真大诚向尘世献上她的纯和美”，使我明白应该保持淳朴，真诚坦然。（2分）
17.（6分） 题目“像桃花一样胜利”能突出人向桃花学习的主动性，意在传递美好信念，激励我们克服自身的心理劣势，无论身处何境，都应像桃花那样，无畏世俗的眼光，保持真诚纯美，做一个胜利者。而结尾“胜利的永远是桃花”引导我们进行理性的思考。逼着我们去思考，去反观大自然，具有启发意味和现实意味。（各3分）
六、（15分）
18.（4分）
①“智者”②会 ③能 ④每个人
19.（6分）
⑴网络的负面(有害)信息对青少年的侵袭难以防范（3分）
⑵要重视青少年网络道德教育（3分）
20.（5分）
【答案示例】
⑴雪碧，音译自Sprite，原意为妖怪、精灵。暗指饮料的神奇，雪，有寒意；碧，清澈碧蓝。在大夏天，这样的饮料名，听着就产生喝这种饮料解渴的欲望。
⑵波音，音译自Boeing，指美国波音飞机制造公司出产的飞机。“波”、“音”是两种在空中传播的物理现象又暗合快捷之意，突出飞机飞行速度之快。
⑶可口可乐，音译自CoCaCola，世界著名饮料。“可口”突出好喝，“可乐”突出喝了给人产生快乐的感受。
⑷迷你裙，音译自英语miniskirt，“迷你”为音译，裙为意译。原意为超短裙。翻译为“迷你裙”确实绝妙，点出超短裙的诱人的特点。
⑸秀，音译自Show，意思是表演；演出。翻译为“秀”，突出特别优异，点出表演引人注目的特点。
七、作文（60分）
21.略。评分标准请参照2009年高考作文评分标准。
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