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贵州省清华实验学校2010届高三下学期3月月考

语  文
2010-3
本试卷分为第Ⅰ卷（选择题）和第Ⅱ卷（非选择题）两部分。共150分，考试时间150分钟。

第Ⅰ卷(选择题共36分)

一、(15分，每小题3分)

1．下列词语的字形与加点字字音全都正确的一项是  （      ）
A．拘泥（ní）    拘谨  
人才济济（jǐ）     
跻身文坛

B．提防（dī）   
题字    天崩地坼（chì）

分崩离析

C．阻挠（náo）  
骁勇    涸泽而渔（hé）    
固若金汤

D．联袂（mèi）  
抉择    满腹经纶（lún）   
语无轮次
2．依次填入下列各句横线处的词语，最恰当的一组是  （      ）
（1）在新农村建设中，要严格保护耕地，特别是基本农田，          以新农村建设的名义大拆大建，滥用耕地。

（2）我国的法律明确规定，成年子女对父母有         的义务。

（3）与会的很多国家认为，严厉打击国际恐怖活动无可厚非，          草木皆兵，

随意扩大战争范围，则          轻率。

A．防范    抚养    且/失之       B．防止    赡养    但/失之

C．防范    赡养    但/有失       D．防止    抚养    且/有失

3．下列各句中，加点的熟语使用恰当的一句是  （      ）
A．有些人对中国的某些不适应，很大程度上在于对中国了解得还不够，对中国的内忧外患还缺乏感同身受。                        
B．赵本山的小品《说事》逗得观众捧腹大笑，在这笑声中，人们心中的所有烦恼、忧愁都付诸东流。

C．走过场是不行的，一定要认真自查，查出问题后，再研究出解决问题的办法。
D．令人瞩目的110米栏比赛结束了，我国选手刘翔以绝对优势获得冠军，美国、法国、古巴等选手只能望其项背，眼睁睁的看着刘翔冲刺。

4．下列各句中，没有语病的一句是         （      ）
A．北京2008年奥运会开幕式、闭幕式的创意方案征集工作已经开始，北京奥组委

将向国际奥委会提交入选的创意方案以供审查。

B．著名歌唱家宋祖英曾作客中央电视台，向人们讲述了她少年时代如何克服困难，青年时代如何积极进取，如何一步步地攀登歌唱艺术的高峰。

C．在中国的现代化进程中,政府对如何解决占人口绝大多数的农民的医疗保障问题,进行 了积极的创新与探索。

D．各省市交通部门未雨绸缪，在“五·一”黄金周到来之际，出台多种排堵保畅

新措施，以防止出现大面积、长时间拥堵现象的发生。

5．下列各句中，没有语病的一句是  （    ）
A．中国斯诺克神奇小子丁俊晖虽然再次无缘世界锦标赛正赛，但他的防守控制能力和坚韧意志均有较大提高，相信他明年一定会梦想成真。
B．推进社会主义新农村建设，必须站在落实科学发展观，构建和谐社会，全面实现小康，把农业放到整个国民经济大格局中统筹谋划。
C．一名市民观察员说，公交系统关乎于每一个市民的日常生活，它在整个城市建设中的分量不容忽视。
D．最新的研究表明，吃巧克力尤其是黑巧克力有利于保护心脏，因为巧克力中含有一种叫“多酚”的物质，它能保护细胞，使其免受损伤。
二、(9分，每小题3分)

阅读下面的文字，完成6-8题。(9分)
“骨骼就是生命的一部档案。”这已是科学家们的共识。
骨骼支撑躯体，保护大脑、脊髓和思维器官，它使得人体在剧烈运动时能够保持内部稳定。骨骼能泄露其主人的许多情况，如年龄、性别，甚至生活环境。不仅是法医利用这种情况来查明犯罪行为受害者的身份，专家们也从髋骨的形状来辨认它们来自男性还是女性。众所周知，牙齿的状况也能为确定一个人的年龄提供很好的启示：与树干一样，牙骨质里也有生长年轮，它表明人的年龄。
骨骼也能提供其前主人的躯体活动情况。躯体活动可在牙齿、脊柱和骨关节的磨损痕迹中反映出来。微小的骨骼样品显示，其主人的生活环境也深深地铭刻在骨骼里。只要把骨骼样品磨成纸一样薄的薄片，然后再将它磨光，直到它达到几乎透明的程度，用显微镜在偏振光里就可以看到骨骼的晶体结构。科学家们用这种方法来查明原始人的生活方式。尼安德特人化石有异乎寻常之处。与现代人的骨骼不同，尼安德特人的骨骼特别坚固。研究人员认为，这是“干体力活”的一个标志。为了生存，尼安德特人必须每天都从事繁重的体力劳动。
古老的骨骼作用不可低估。如果要从古老骨骼里获取一些遗传体的话，借助骨骼来查明与一个去世很久的人的亲属关系，有几克保存完好的骨骼物质就够了。1991年，人们发现了1918年被谋杀的俄国沙皇一家的可能的遗骸，引起了巨大的轰动。不久后，与活着的近亲进行的DNA对比证实了这些骨骼的身份，这种方法也为解决一场古老的科学争论提供了帮助。几年前，人们用这种方法解决了现代人与已消失的尼安德特人的亲属关系有多近的问题。研究小组发现，虽然两种类型的人同时存在，但他们彼此分开，因此没有出现遗传上的混合。研究人员为自己的分析特地研究出一种方法。用他们的方法进行分析，只要10毫克化石骨骼物质就够了。
存放了上万年的骨骼还能泄露一些东西：尼安德特人是惯用右手的人。因为骨骼受伤的部位通常引人注目地位于左侧。惯用右手的人对打时才会出现这种情况。骨骼甚至还能显露其主人的社会行为。研究人员从一个古老的尼安德特人的骨骼上发现了受过重伤的痕迹。这个人受重伤后仍生存下来，但他自己不能养活自己。他的生存只能被解释为有人照料他并为他提供食物。
（选自2006年3月19日《参考消息》）
6．下列是对文中画线句子的解说，错误的一项是  （    ）
A．人的躯体需要骨骼的支撑，大脑脊髓和思维器官均需要骨骼的保护。
B．其主人的性别、年龄和当时生活的环境可以通过骨骼来作出推断。
C．其主人的躯体活动、社会行为和生活方式等在骨骼里都能有所反映。
D．骨骼中有人的遗传信息，用科学的方法分析骨骼物质，可以证明其身份。
7．下列理解符合原文意思的一项是    （    ）
A．骨骼分析已在法医学上发挥了重要作用，而在其他方面，骨骼分析目前还多停留在研究阶段，应用并不广泛。
B．尼安德特人每天都在从事繁重的体力劳动，这是从他们的骨骼特别坚固、牙齿不易磨损中得出的结论。
C．只要有几克的骨骼物质甚至是骨骼化石，科学家就能从中找到遗传信息，查明两个生活年代相去甚远的人的亲属关系。
D．科学家从一个古老的尼安德特人的骨骼上发现了受过重伤的痕迹，并且发现了有人为他提供食物的重要信息。
8．根据原文提供的信息，下列推断不正确的一项是   （    ）
A．通过对骨骼分析研究，就可以得到其主人的性别、年龄、体质特征等方面的信息，并帮助解决许多疑难问题。
B．古时候不同地域的人没有也不可能有遗传学意义上的混合，他们的骨骼特征是不会相同的。
C．由于骨骼保存了众多信息，所以通过对有关牙齿的分析，就可以鉴定海难、空难等重大灾害遇难者的身份。
D．如果在一座古墓中发现了可能是古代某人的遗骸，就可以通过与其能够认定的后裔进行DNA对比来证实其身份。
三、(12分，每小题3分)

阅读下面的文言文，完成9—12题。
淳于髡者，齐之赘婿也。长不满七尺，滑稽多辩，数使诸侯，未尝屈辱。齐威王之时喜隐，好为淫乐长夜之饮，沉湎不治，委政卿大夫。百官荒乱，诸侯并侵，国且危亡，在于旦暮，左右莫敢谏。淳于髡说之以隐曰：“国中有大鸟，止王之庭，三年不蜚又不鸣。王知此鸟何也？”王曰：“此鸟不飞则已，一飞冲天；不鸣则已，一鸣惊人。”于是乃朝诸县令长七十二人，赏一人，诛一人；奋兵而出，诸侯振惊，皆还齐侵地。威行三十六年。语在《田完世家》中。
威王八年，楚大发兵加齐。齐王使淳于髡之赵请救兵，赍金百斤，车马十驷。淳于髡仰天大笑，冠缨索绝。王曰：“先生少之乎？”髡曰：“何敢！”王曰：“笑岂有说乎？”髡曰：“今者臣从东方来，见道傍有禳田者，操一豚蹄、酒一盂，祝曰：“‘瓯窭满篝，污邪满车，五谷蕃熟，穰穰满家。’臣见其持者狭而所欲者奢，故笑之。”于是齐威王乃益赍黄金千溢，白璧十双，车马百驷。髡辞而行，至赵，赵王与之精兵十万，革车千乘。楚闻之，夜引兵而去。
威王大说，置酒后宫，召髡赐之酒。问曰：“先生能饮几何而醉? ”对曰：“臣饮一斗亦醉，一石亦醉。”威王曰：“先生饮一斗而醉，恶能饮一石哉！其说可得闻乎？”髡曰：“赐酒大王之前，执法在傍，御史在后，髡恐惧俯伏而饮，不过一斗径醉矣。若亲有严客，髡帣韝鞠跽，侍酒于前，英才时赐余沥，奉觞上寿，数起，饮不过二斗径醉矣。若朋友交游，久不相见，卒然相睹，欢然道故，私情相语，饮可五六斗径醉矣。若乃州闾之会，男女杂坐，行酒稽留，六博投壶，相引为曹，握手无罚，目眙不禁，前有堕珥，后有遗簪，髡窃乐此，饮可八斗而醉二参。日暮酒阑，合尊促坐，男女同席，履舄交错，杯盘狼藉，堂上烛灭，主人留髡而送客，罗襦襟解，微闻芗泽，当此之时，髡心最欢，能饮一石。帮曰酒极则乱，乐极则悲，万事尽然。言不可极，极之而衰。”以讽谏焉。齐王曰：“善。”乃罢长夜之饮，以髡为诸侯主客。宗室置酒，髡尝在侧。 

9．下列各组句子中加点的词解释都正确的一项是   （    ）
A．于是乃朝诸县令长七十二人    朝：使朝见
淳于髡仰天大笑，冠缨索绝    索：绳索
B．王曰：“笑岂有说乎？”       说：说法
今者臣从东方来，见道傍有禳田者   禳：祈祷
C．（大鸟）止王之庭，三年不蜚又不鸣  蜚：通“飞”

臣见其所持者狭而所欲者奢    奢：奢侈
D．威王大说，置酒后宫，召髡赐之酒  说：通“悦”，高兴
若朋友交游，久不相见，卒然相睹    卒：终于
10．下列各组句子中加点的虚词意思用法都相同的一组是
（    ）
A．国且危亡，在于旦暮
有怠而欲出者，曰：“不出，火且尽。”

B．好为淫乐长夜之饮
臣窃为陛下不取也
C．不鸣则已，鸣惊人
于其身也，则耻师焉
D．乃罢长夜之饮，髡为诸侯主客
然赵氏真孤乃反在
11．下列各句中加点的代词“之”所指代的内容解说不正确的一项是
（    ）
A．淳于髡说之以隐曰           指代“百官荒乱，诸侯并侵，国且危亡，在于旦暮”

B．王曰：“先生少之乎？”        指代到赵国请救兵所带的礼物
C．臣见其所持者狭而所欲者奢，故笑之  指代道旁禳田者
D．赵王与之精兵十万，革车千乘        指代淳于髡
12．下面对本文文的叙述和分析，不够恰当的一项是
（    ）
A．齐威王沉溺酒色，荒废朝政，致使外敌入侵，国家危在旦夕。淳于髡讲述大鸟“三年不蜚又不鸣”的隐语，巧妙地向齐威王进谏，终于促使齐威王醒悟。
B．齐威王派淳于髡出使赵国请求救兵，但带的礼物很少，淳于髡仰天大笑，并用拿的祭品很少而所祈求的东西太多的禳田者隐喻此事，使齐威王增加了礼物，淳于髡顺利搬来了救兵。
C．淳于髡讽喻齐威王酒喝得过多就容易出乱子，欢乐到极点不容易发生悲痛之事，齐威王就停止了彻夜欢乐之事，并任用淳于髡做各国诸侯的主要宾客。齐王宗室设置酒宴，淳于髡常常作陪。
D．淳于髡是古代的位极其滑稽风趣的人物，他寓救国大计于诙谐的谈吐之中，表现过人的胆识和才智；齐威王善听忠告，勇于改过，奋发为，也是值得称道的。
第Ⅱ卷（非选择题 共114分）
四、(24分)

13．阅读下面文字，完成①—②题。（10分）
古者谏无官自公卿大夫至于工商无不得谏者汉兴以来始置官。夫以天下之政，四海  之众，得失利病，萃于一官使言之，其为任亦重矣。居是官者，当志其大，舍其细；先其 急，后其缓；专利国家而不为身谋。彼汲汲于名者，犹汲汲于利也，其间相去何远哉？
（节选自司马光《谏院题名记》）
①将下面文言文，用斜线断句。（２分）
古者谏无官自公卿大夫至于工商无不得谏者汉兴以来始置官。
②将文中画横线的句子翻译成现代汉语。（8分）
夫以天下之政，四海之众，得失利病，萃于一官使言之，其为任亦重矣。居是官者，当志其大，舍其细；先其急，后其缓；专利国家而不为身谋。
译文：                                                                      

14．阅读下面的诗歌，完成第14—16题。（8分）
相见欢   

李煜
无言独上西楼，月如钩。寂寞梧桐深院锁清秋。
剪不断，理还乱，是离愁。别是一番滋味在心头。
[注] 此词为南唐破国后所作，词作者当时作为“违命侯”被囚于汴京。
（1）词中的“锁”用得十分传神，请加以品味。（3分）
答：                                                                      

（2）“别是一番滋味在心头”，其中的“滋味”具体指：                                    
                     。（2分）
（3）对“无言独上西楼，月如钩”一句展开想象，写一段能体现这首词意境的描述性文字。（60字以内）（3分）
答：                                                                      

15．补写出下列名句名篇中空缺的部分。（6分）
（1）斜阳草树，寻常巷陌，人道寄奴曾住。想当年，                             ，
                                     。（辛弃疾《永遇乐·京口北固亭怀古》）
（2）“且夫天地之间，物各有主，                 ，                。苏轼《赤壁赋》中的这句话常被用来勉励人们修身自好，不慕身外之物。
（3）                                 ，傲物则骨肉为行路。《谏太宗十思疏》
（4）谨庠序之教，              颁白者不负戴于道路矣。《寡人之于国也》
五、(12分)

16．下面加点的是一些“时尚词语”，请对其中信息加以整合，用简洁准确的语言，对这些词语的含义加以解释（任选两小题）。（4分）
（1）脱口秀、服装秀、发型秀、汽车秀、婚纱秀、大腕明星作秀
（2）热播、热映、热销、热线、热捧王菲、大跳狂野热舞、热裤昭示青春
（3）食品包装、真空包装、全新包装李宇春、全新包装越剧《红楼梦》
答：（1）秀                                                                   

（2）热                                                                   
（3）包装                                                                  
17．请将下面一个长句改写为三个语意连贯的短句。（4分）
英国大不列颠博物馆里，收藏有一只出土于埃及加纳地区，制作于公元前32世纪、形状具有典型的埃及古王国风格的陶罐。
18．学校举行课本剧汇报演出，请你结合剧情内容为主持人写两段串联词，将下面三个节目串联起来。要求衔接自然，简明得体。（4分）
第一个节目《雷雨》演出结束。
串联词（1）：                                                                

下面请观看第二个节目《一滴眼泪换一滴水》，由高一（1）班演出。
串联词（2）：                                                                        

六、阅读下面的散文，完成19～22题。（18分）
树是我们生命的阶梯
（1）每一棵树都在奔跑。树叶在风雨里奔跑，枝桠在天空中奔跑，树根在大地深处奔跑。一个诗人能听见树奔跑的声音，在这声音里，有季节的更替和时间的流动。
（2）一只老花猫在追一只小老鼠，追到树下，突然不追了。猫一看见树，就洋洋得意，手舞足蹈。我一生最伟大的，就是教出了老虎这样的徒弟。魔高一尺，道高一丈，我留了一手，没教它上树。否则，猫氏家族很可能灭门。老虎是山林之王，但从古到今，都属于猫科，在我门下。树是我们生命的阶梯。
（3）要下雨了，一群蚂蚁排着队上树。它们要赶在洪水滔滔前，把自己的家安在高处。蚂蚁上树，是蚂蚁在逃难。人类应该为蚂蚁悲悯。在一家四川餐馆，我看到菜谱上写着蚂蚁上树，问服务员，得知这道菜就是肉末粉丝，心想，好吃，把人类的想象力发挥到了极致，连一只蚂蚁也不放过。
（5）一个饕餮之徒，看着一棵临风的玉树，说：这棵树能做多少根牙签。
（6）在木匠眼里，没有树，只有一根根木条，一块块木板，一张张桌子椅子和凳子。木匠之于树，就像庖丁之于牛，屠夫之于猪。木匠开动锯子的时候，我听到的是树在哭泣。那纷纷扬扬的木屑，是树的眼泪在飞。
（7）赌徒只剩一条裤衩，看到树叶在风中翻动，眼冒绿光。这多像自己曾经赢钱时数钞票，哗哗响。赢了，钱像树叶；输了，再好看的树叶，也变不成钱。不赌为赢，赌徒似乎懂了一代赌王在临终前为何只说了这一句话。但愿树能拯救赌徒。
（8）乞丐躺在树下，树就是他梦中的屋檐；树叶盖在身上，像一张异乡的被子。树是乞丐在城市里惟一的亲戚。谁也不施舍时，树会施舍。
（9）一个老人，看见一大群孩子在树下跳房子，其中有自己的孙子，脸上露出幸福吉祥的笑容。老人自言自语，前人栽树，后人乘凉。我这棵树栽对了，一辈子也算没白活。落叶归根，我要回到五十年前的故乡，看看村头那棵苦楝树，是否还在春天开着忧伤的紫花。
（10）秋风是树的剃须刀。一夜风过，树成了光头，站在街头，像行为艺术家。环卫工人及时赶到，将树叶打扫。铺满落叶的大街，这多么有诗意。秋风秋雨的秋叶，这颓废之美，让人生的色彩丰富而凝重。是谁以所谓干净的名义，焚烧了这些树叶。树叶是树在春天向大地借来的，树承诺在秋天将树叶还给大地。大地的冬天因树叶而温暖。我从来也不会把树叶当作垃圾。这是我对环卫工人惟一有微词的地方。
（11）一对恋人在树的簇拥下絮语。树上的鸟叫让他们心跳加快。多少年过去了，岁月的风雨刻在脸上，他们在彼此的皱纹里数着树的年轮。树记住了他们的誓言，在天愿做比翼鸟，在地愿做连理枝。
（12）圣诞节到了，商场、酒店的门口，都长着一棵圣诞树。这是近年来发生在中国很多城市的事。我没看到有一棵圣诞树是有根的，没有根，也能疯长。这是全球化时代的奇观。
（13）在沙漠，见到一棵树，比见到一个人，更让我惊喜。我在陌生的人群中和一棵树在浩渺的沙漠里，心境常常是相通的。我在人群中，一不留神就成了一个傻瓜。而面对一棵树时，我会发现我的机智。
（14）树活着，我活着。我就思考这个问题。上帝和知识分子是否活着，这些问题还是留给尼采和福柯去思考。
                                  （选自2006年3月16日《羊城晚报》）
19．围绕“树是我们生命的阶梯”这一中心，作者的思路是如何逐层展开的？（4分）
答：                                                                      

20．具体写出2、3两段文字在文章结构上的作用？（ 4分）
答：                                                                      

21．第8自然段描写树的形象主要运用了哪两种修辞手法？请举例说明其表达作用。（4分）
答：                                                                      

22．试结合文章内容简要阐述下列文句的含义。（6分）
 （1）我没看到有一棵圣诞树是有根的，没有根，也能疯长。
（2）我在陌生的人群中和一棵树在浩渺的沙漠里，心境常常是相通的。
七、作文
23.阅读下面一则寓言，按要求作文。（60分）

   猪说，假如让我再活一次，我要做一头牛，工作虽然累点，但名声好，受人爱怜；牛说，假如让我再活一次，我要做一头猪，吃罢睡，睡罢吃，不出力，不流汗，活得赛神仙；鹰说，假如让我再活一次，我要做一只鸡，渴有水，饿有米，住有房，还受人保护；鸡说，假如让我再活一次，我要做一只鹰，可以翱翔天空，云游四海，任意捕兔杀鸡。

请完整理解上述材料的寓意，自选角度，自拟题目，写一篇不少于800字的议论文。

贵州省清华实验学校2010届高三下学期3月月考

语文参考答案

一、
1．C（A．泥nì  B．坼chè  D．语无伦次）

2．B（防止：预先设法制止。防范：防备，戒备。抚养：爱护并教养。赡养：供给生活

所需，特指子女对父母在物质上和生活上进行帮助。但：表转折关系。且：表并

列关系。“失之”常与贬义词搭配，“有失”常与中性词或褒义词搭配。）

3．C（A．感同身受：感激的心情如同亲身受到恩惠，也泛指给人带来的麻烦，自己也能亲身感受到，多用于代替别人表示谢意。B．付诸东流：比喻希望落空，前功尽弃。C．走过场：比喻敷衍了事。D．望其项背：表示赶得上或比得上（多用于否定式）
4．A（B．成分残缺，缺宾语中心语。 C．搭配不当，“创新”与“解决问题”不搭配。 D．句式杂糅，“防止出现……发生”杂糅。）

5．D（A项，“坚韧意志”不能与“提高”搭配；B项“站在”缺少宾语中心语，应在“小康”后加“的高度”；C“关乎于”重复）
二、
6．A（介绍的是骨骼在人体中的作用，与生命“档案”无关联）
7．C（A项，“在其他领域，骨骼鉴定目前还多停留在研究阶段，应用并不广泛”不合文意。B项，“尼安德特人每天都在从事繁重的体力劳动”与“牙齿不易磨损”没有关联。D项，原文中说“有人照料他并为他提供食物”是研究人员推断而出的，并非“发现”，注意原文中“只能解释为”一说）
8．B（第四段中说“现代人”“尼安德特人”之间没有出现“遗传上的混合”，因为他们是“彼此分开的”，但不能因此而推断没有“遗传上的混合”，他们的骨骼特征就不会相同）
三、
9．B（A．索，尽；C．奢，多；D卒，通“猝”，突然．）  

10．A（A．都是“将要”的意思；B．①做  ②认为；C．①就  ②却；D．①就  ②却） 

11．A（指代齐威王）
12．C（应是任用淳于髡做接待各诸侯国宾客的官职）
四、
13．（1）古者谏无官/自公卿大夫/至于工商/无不得谏者/汉兴以来/始置官。
（2）在古代没有专门来规劝君主的官职，从官居高位的公卿大人到市井百姓从事手工业和从商的人，都可以规劝君主。（等到）汉朝兴盛开始，才有了谏官的称号。将天下所有的政事，四海之内的百姓，国家社稷的得与失，优势和弊病，都交萃于谏官身上让他正确的将一切说出来。（谏官）的责任相当重啊！要当好一个谏官，（应当）注意重要的方面，舍弃地方，把情况紧急的事放在前面，，把不要紧的事放在后面；只为国家做贡献而不要将自己放在国家前面，那些在名声方面急切的人，一定会在利益方面贪图。（如果这样成为一个谏官的话）那其中的差距可就太大了吧！
14．（1）“锁”字明写深院清秋与世隔绝的景色，暗寓身被囚禁的处境，表达了词人寂寞凄苦的心情。（3分）
（2）这里的“滋味”包含着亡国的痛苦、对昔日奢华生活的留恋等复杂的情感。（2分  

（3）景（突出“月缺不圆”）1分，人（突出“无言”和“独”）1分，语言1分。
15．（1）金戈铁马  气吞万里如虎（2分）
   （2）苟非吾之所有  虽一毫而莫取
   （3）竭诚则吴越为一体（1分）
   （4）申之以孝悌之义（1分）
五、
16．（4分，每词条2分）
（1）秀：来源于英语单词“Show”，有陈列、展示，表演等意思，另外，还有“故作姿态，有意显示”的意思（用作贬意）。
（2）包装：原指把商品包装起来，用绳扎起来，或装进盒子里、瓶子里。今又指对人或事物从形式上加以美化，以便更具吸引力或商业价值。
17．英国大不列颠博物馆里，收藏有一只从、埃及加纳地区出土的陶罐，它制作于公元前32世纪，陶罐的形状具有典型的埃及古王国风格。（4分）
18．示例一：
（1）《雷雨》为我们展示了周朴园与鲁侍萍之间的感情纠葛，演绎了情感的真诚与虚伪的矛盾。那么，人性中的美丽与丑恶又是怎样对立的呢？
（2）光彩照人的爱斯梅莱达与丑陋无比的伽西莫多对照鲜明，给我们留下了深刻的印象。善良的辛德勒又是如何与凶残的法西斯党徒抗争的呢？
示例二：
（1）经历了雷雨中灵魂的拷问之后，我们一起把目光投向美与丑的看台，一滴泪水里也能折射出人性世界的多彩光辉。
（2）巴黎圣母院里游动着人性善的迷惘，也激荡着人性美的赞歌。而辛德勒的名单则意味着生存，这里有人性在复苏。
（本题共4分，每段2分，承上1分，启下1分）
六、
19．本文的思路是这样展开的：树充满着生命的活力——树为动物提供逃生避难的场所——树可满足人类的生存需求——树承载着人类的精神寄托——树引发我对人生的思考。（本题共4分，每点1分。以上为答题要点，学生作答时可以不分点，意思对即可得分）
20．为下文展开联想，引出树对人类的生存所起的“阶梯”作用作铺垫（4分）。（意思相近即可）
21．比喻和拟人（2分）。如：“树是乞丐在城市里惟一的亲戚”这一比喻（拟人）形象地体现了树给乞丐带来的温暖和庇护；“谁也不施舍时，树会施舍”一句通过拟人手法，突出了树的慈悲情怀。各举出一例就可得2分，意思对即可。  

22．（1）可从文化传播、文化认同、节日经济等角度阐述，言之成理即可得分。
（2）可从人性的孤独、生命的执着、沟通的艰难、对关怀的渴望等角度阐述，言之成理即可得分。
七、作文
23．参照高考作文评分标准
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