2010年重庆市第二次学业调研抽测语文试卷（重庆二诊）
一、（本大题共4小题，每小题3分，共12分）
1.下列各组词语中加点字的读音，有错误的一组是

A.  横财（hèng）   颓圮（pǐ）    心宽体胖（pán）   目不暇给（jǐ）

B.  分散（sǎn）    炮烙（páo）   犄角之势（qí）    拾级而上（shè）

C.  埋怨（mán）    畏葸（xǐ）    摇头晃脑（huàng） 愀然之色（qiǎo）

D.  佣金（yòng）   僭称（jiàn）  暴殄轻生（tiǎn）  力能扛鼎（gāng）

2. 下列各组词语中，只有两个错别字的一组是

A.  蜗居      促狭鬼      不名一钱     按步就班

B.  按揭      策源地      哀声叹气     暗相操作

C.  飙车      显相管      嘎然而止     针贬时弊

D.  麦杠      萤光屏      安份守己     立杆见影

3.下列语句中，加点的词语使用不恰当的一项是

A.  他游侠般出现在文坛上，又像流星般在最光亮的时候消失在天际，生前是墙内开花墙外香，死后是声名沸扬，出现了“王小波热”的文化现象。

B.  在做业务员时，她的一亩三分地就是她面对的营销区域市场，在做了老总后，她的一亩三分地就成了整个格力。

C.  我有时把手放在我的胸膛上，我知道我的心还是跳动的，我的心还在喷涌着热血，因为我往往感动它在泛滥着一种热情。

D.  通过参加系统的强化训练，他不但拥有较高的计算机运用理论基础，而且十分熟习计算机运用操作技术。

4.下列各选项中，标点符号运用错误的一项是

A.  在中国京剧史上，迄今为止被尊为“伶界大王”的只有两个人：一个是四大名旦之首的梅兰芳，另一个是著名老生谭鑫培。

B.  长136米，投资1.5亿元，堪称目前长江上最大、最豪华邮轮——“交旅一号”，昨日在东风船厂正式开工建设。

C.  “我市的公共租赁房要参照商业楼盘进行高规格设计，以适应“宜居重庆”建设的要求，”市领导指示说，“要让我市的公共租赁房成为‘发展为了人民，发展成果让人民共享’执政思想的重要体现。”

D.  关系中国教育未来10年发展的“国家中长期教育改革和发展规划纲要（2010-2020年）”（公开征求意见稿）已于2月28日向社会公告。

二、（本大题共3小题，每小题3分，共9分）
阅读下文，完成第5-7题。

“核心技术”是产业发展的重要支柱，在前一轮信息产业的发展过程中，我们由于缺少核心技术，只能做制造大国，依靠扩大产量来维持产出生存。在新一轮发展中，我们不能再吃缺少核心技术的亏了。

世界发达国家都已经重视低碳技术的研发，主要在三个方面：第一、减碳技术，包括节能减排，煤的清洁高效利用，油气资源和煤层气的勘探开发技术等；第二，无碳技术，包括核能、太阳能、风能、生物质能等可再生能源技术；第三，去碳技术，如二氧化碳捕获与埋存。欧盟到2013年投资1050亿欧元用于绿色经济；美国能源部最近投资31亿美元用于碳捕获及封存技术研发；英国2009年7月公布了《低碳产业战略》。

我国在发展低碳经济方面已有良好开端，但在核心技术方面与发达国家有很大差距，必须急起直追。如减碳技术之一的节能LED（发光二极管）技术。LED直接将电转化为光，是继火、白炽灯、荧光灯之后第四次人类照明革命的代表作。在同样亮度下，LED照明的电能消耗仅为白炽灯照明的八分之一。2010年，我国照明耗电估计在3225亿度以上；假如有三分之一以上的照明改用LED，那么一年可节电近1000亿度，节省标煤1229万吨，减少二氧化碳排放约3473万吨。国家发改委、科技部等已经有计划大力发展半导体照明产业，然而眼下我们主要是做LED封装和应用，芯片大部分依赖进口——外延片与芯片要占去行业利润的70%，大部分被国外企业获得。国内生产的芯片品质与国外相比，至少有5年以上差距。

在无碳技术方面，风力发电虽然是中国发展最快的新能源行业，已拥有1.5MW以下风机的整机生产能力，但是一些核心零部件，如轴承、变流器、控制系统、齿轮箱等的生产技术难关却迟迟未能攻克。我国太阳能光伏电池产量已位居世界第一，然而，多晶硅太阳能电池的硅材料制备技术落后，与美、日、德、意、挪威等国存在较大差距——由于落后，平均能耗为世界先进水平的1.5-2倍；薄膜太阳能电池技术也非常落后，只能采购国外设备供应商的整线设备，所谓“交钥匙工程”，使得大部分利润落到他人囊中，而且未来的设备升级和技术升级都将依赖国外设备厂商，处境非常不利。

经过改革开放30年来、人才、技术和经济基础的积累，我们现在已经具备研发核心技术的条件，我国科技部、教育部、基金部、中科院和许多省市已经制订了发展低碳技术的计划，中科院于2009年已经启动了《太阳能行动计划》，但我们一定要看清与发达国家的差距。

5.下列选项中，围绕“低碳技术”的表述符合原文意思的一项是

A.  低碳技术就是节能减排的技术，我国在这方面的技术开发已有了良好开端。

B.  欧盟2013年后将投资1050亿欧元用于研发低碳技术，大力发展绿色经济。

C.  广义的低碳技术主要包括减碳技术、无碳技术和去碳技术。

D.  在低碳经济的新形势下，缺少核心技术的国家其低碳产品只能依靠进口。

6.我国广义的低碳技术与发达国家比尚有很大差距，不能说明这一点的一项是

A.  我国的LED（发光二极管）技术还很落后，芯片在部分依赖进口。

B.  我国风力发电已拥有1.5MW以下风机的整机生产能力。

C.  我国多晶硅太阳能电池的硅材料制备技术落后，平均能耗为世界先进水平的1.5-2倍。

D.  我国薄膜太阳能电池只能采购国外设备供应商的整线设备。

7.根据原文提供的信息，下列推断不正确的一项是

A.  低碳技术是关乎中国未来国家竞争力的重大问题。

B.  在各类照明应用领域中LED取代传统照明器件将是一种必然趋势。

C.  太阳能发电目前在中国成本太高，短期内难以像风力发电那样快速发展。

D.  我国已具备研发核心技术的条件，发展低碳技术可以不需要国际技术转让。

三、（本大题共3小题，每小题3分，共9分）
阅读下文，完成8-10题 。

王绩，字无功，绛州龙门人，文中子通之弟也。年十五游长安，谒杨素，一坐服其英敏，目为神仙童子。

隋大业末，举孝廉高第，除秘书正字。不乐在朝，辞疾，复授扬州六合县丞。以嗜酒妨政，时天下亦乱，遂托病风，轻舟夜遁。叹曰：“网罗在天，吾将安之！”乃还故乡。

至唐武德中，诏征以前朝官待诏门下省，绩弟静谓绩曰：“待诏可乐否“曰：“待诏俸薄，况萧瑟，但良酝三升，差可恋耳。”（待诏）江国公闻之曰：“三升良酝，未足以绊王先生。”特判日给一斗。时人呼为“斗酒学士”。

贞观初，以疾罢归。河渚间有仲长子光者，亦隐士也，无妻子。绩爱其真，遂相近结庐，日与对酌。君有奴婢数人，多种黍，春秋酿酒，养凫雁、莳药草自供。以《周易》、《庄》、《老》置床头，无他用心也。自号“东皋子”。虽刺史谒见，皆不答。终于家。

性简傲，好饮酒，能尽五斗，自著《五斗先生传》。弹琴、为诗、著文，高情胜气，独步当时。撰《酒经》一卷、《酒谱》一卷。李淳风见之曰：“君酒家南、董①也。”及诗赋等传世。

论曰：唐兴迨季叶，治日少而乱日多，虽草衣带索，罕得安居。当其时，远钓弋者，不走山而逃海，斯德而隐者矣。自王君以下，幽人间出皆远腾长往之士危行言逊重拨祸机挂冠引退，往往见之。跃身炎冷之途，标华黄、绮②之列。虽或累聘丘园③，勉加冠佩，适足以速深藏于薮泽耳。然犹有不能逃白刃、死非命焉。夫迹晦名彰，风高尘绝，岂不以有翰墨之妙，骚雅之奇美哉！文章为不朽之盛事也。

（节选自辛文房《唐才子传》）

注释：

①  南、董：指春秋时期两个著名史官南史氏、董狐。②  黄、绮：指汉初的两个著名隐士夏黄公、绮里季。③  丘园：指隐士的隐居地。

8.对下列句子中加点词语的解释，不正确的一项是

A. 一坐服其英敏            坐：通“座”。

B. 除秘书正字              除：授官。

C. 差可恋耳                差：勉强。

D. 不乐在朝，辞疾          疾：快速。

9.下列各组中加点字意义和用法相同的一组是

A. 乃还故乡                令其智乃反不能及，其可怪也欤

B. 以嗜酒妨政              陋者乃以斧斤考击而求之

C. 吾将安之                黄鹤楼送孟浩然之广陵

D. 适足以速深藏于薮泽耳    或重于泰山，或轻于鸿毛

10．下列对原文的理解和分析，不正确的一项是

A．王绩从小就才思敏捷，被称为神童；道德高尚，被举为孝廉。但因隋朝末年政治黑暗，他两次托病而辞职。

B．王绩与隐士仲长子光兴趣相投，相邻而居，日与对酌。他潜心研读《周易》《庄》《老》，再无做官的心思，过着一种自给自足的隐居生活。

C．王绩酷爱美酒，曾因酒误政，他撰写了《酒经》《酒谱》，被誉为南史氏、董狐一样的酒家史官，他创作的诗文传赋也流传于世。

D．作者的评论提示了隐士产生的原因是“治日少而乱日多”的世道，他肯定了王绩的归隐行为，批评了一些贪恋官位最终“死非命”的人。

四、（本大题共3小题，共22分）
11．按要求完成下面两题。（10分）

（1）用斜线（／）给文中划波浪线的部分标识出停顿。（2分）

幽 人 间 出 皆 远 腾 长 往 之 士 危 行 言 逊 重 拨 祸机挂冠引退

（2）用现代汉语翻译文中划横线的句子。（8分）

①时天下亦乱，遂托病风，轻舟夜遁（4分）

②治日少而乱日多，虽草衣带索，罕得安居（4分）

12．阅读下面的曲词，回答问题。（6分）

【中吕】朝天子  客况

宋方壶

                         雨潇潇一帘风劲，昏惨惨半点灯明，地炉无火拨残垦。

                         薄设设衾剩铁，孤另另枕如冰，我却是怎支吾今夜冷？

（1）作者不说“半点灯明昏惨惨”，而说“昏惨惨半点灯明”，其表达效果有什么不同？（2分）

（2）“薄设设衾剩铁，孤另另枕如冰”二句，虽未出现思乡、思亲的字眼，但思乡思亲这情却洗心却浸透字里行间。请简要分析。（4分）

13．补写出下列名句名篇和文学常识的空缺部分。（6分）

（1）乘骐以驰骋兮，                        ！（屈原《离骚》）

（2）斩木为兵，揭竿为旗，                  ，赢粮而景从。（贾谊《过秦论》）

（3）                    ，此时无声胜有声。（白居易《琵琶行》）

（4）                    ，便胜却人间无数。（秦观《鹊桥仙》）

（5）《木兰诗》和《孔雀东南飞》并称为          双璧。

（6）巴尔扎克，法国批判现实主义小说家，他用“             ”作总标题，写了一系列小说，反映了社会剧烈变革时期的生活。

五、（本大题共4小题，共22分）
大地的语言

阿来

（1）还在车上，热情的主人已经开始提供讯息，我知道了将要去的是一个古迹众多的地方。这让我有些心情复杂。

（2）我不大愿意去那种古迹众多的地方。那种地方本是适于思想的，但我反而被一种莫名的能量罩住了，脑袋木然，不能思想。拜血中的因子所赐，我还是一个自然之子，更愿意自己旅行的目的地，是宽广而充满生机的自然景观：土地、群山、大海、高原、岛屿、一群树、一棵草、一簇花。所以，此行刚刚开始，我已经没有抱什么特别的希望。

（3）行车不到十分钟，就在我靠着车窗将要昏昏然睡去时，超乎我对河南想象的景观出现了。

（4）令我兴奋的仅仅是在眼前出现了宽广得似乎漫无边际的田野。

（5）收获了一季小麦的大地上，玉米，无边无际的玉米在大地宽广中拔节生长。绿油油的叶片在阳光下闪烁，在细雨中吮吸。这些大地在中国肯定是最早被耕种的土地。世界上肯定也少有这种先后被石头工具、青铜工具、铁制工具和今天燃烧着石油的机具都耕作过的土地。翻开一部中国史，中原大地兵连祸接，旱涝交替。但我的眼前确实出现了生机勃勃的大地，这片土地还有那么深厚肥力滋养这么茁壮的庄稼，生长人类的食粮。无边无际的绿色仍然充满生机，庄稼地之间，一排排的树木，标示出了道路、水渠，同时也遮掩了那些素朴的北方村庄。我喜欢这样的景象。这是令人感到安心的景象。

（6）如今是全球化城市化时代，在我们的国家，数亿农民耕作的田野，吃力地供养着越来越庞大的城市。农业，在经济学家的论述中，是效益最低，在GDP统计中越来越被轻视的一个产业。在那些高端的论坛上，在专家们演示的电子图表中。是那根最短的数据柱，是那根爬升最乏力的曲线。问题是，他们当中的任何一个人，又不能直接消费那些爬升最快的曲线。不能早餐吃风险投资，中餐吃对冲基金，晚间配上红酒的大餐不能直接是房地产，尽管厨师也可以把窝头变成蛋糕，并把巧克力蛋糕做成高级住宅区的缩微景观，一叉，一座别墅，一刀，半个水景庭院。那些能将经济高度虚拟化的赚取海量金钱的聪明人，能把人本不需要的东西制造为巨大需求的人。身体最基本的需求依然来自土地，是小麦、玉米、土豆，他们几十年生命循环的基础和一个农民一样，依然是那些来自大地的最基本的元素。

（7）一望无际的玉米亭亭玉立，茎并着茎，根须在地下交错，叶与叶互相摩挲着嘘嘘私语，它们还化作一道道的绿波，把风和自己的芬芳推向更远的地方。

（8）我呵气成雾，在车窗上描画一个个汉字。

（9）这些象形字在几千年前，就从这块土地上像庄稼一样生长出来。在我脑海中，它们不是今天在电脑字库里的模样，而是刚刚生长出来时的模样，刚刚被刻在甲骨之上的模样，刚刚被铸刻到青铜上的模样。

（10）土。最初的样子就是一棵苗破土而出，或者一棵树站立在地平线上。

（11）田。不仅仅是生长植物的土壤，还有纵横的阡陌、灌渠、道路。

（12）禾。一棵直立的植株上端以可爱的姿态斜倚着一个结了实的穗子。

（13）车窗模糊了，我继续在心里描摹从这片大地上生长出来的那些字。

（14）“麦”“黍”“瓜”“麻”“菽”……

（15）我看见了那些使这些字有了生动形象的人。从井中汲水的人。操耒犁地的人。以臼舂谷的人。

（16）眼下的大地，麦收季节已经过去了，几百年前才来到中国大地上的玉米正在茁壮生长。那些健壮的植株上，顶端的雄蕊披拂着红缨，已然开放，轻风吹来，就摇落了花粉，纷纷扬扬地落入下方那些雌蕊上。那些子房颤动着受孕，暗含着安安静静的喜悦，一天天膨胀，一天天饱满。待秋风起时，就会从田野走进农家小小的仓房。

（17）就因为在这让人心生安好的景色中描摹过这些形状美丽的字眼，我得感谢让我得以参加此次旅行的朋友。

                                                        （选自《人民文学》2009.1，有删改）

14.文章第（1）（2）两个自然段在全文中有哪些作用？（4分）

15.说说你对划线句子中“心生安好”和“形状美丽”有文中含意在理解。（6分）

16.文章第（6）自然段，批判了一种什么社会现象？你对作者的这种批判怎么看待？（6分）

17.结合文意，说说“大地的语言”有哪些含义？（6分）

 六、（16分）

18.右面“庆”字图片是重庆形象的标志图案，你能从中读出哪些寓意？请答出其中的两点。（4分）

19.下面是电视剧《潜伏》中的一句台词，它揭示了“我们现在的撤退并非失败，将赢得以后全局的主动并取得最终胜利，敌人暂时的占领则进退两难步步被动，或导致最终失败”的深刻含义。请仿照其特点另写一个句子。（4分）

台词：有一种胜利叫撤退，有一种失败叫占领。                                         
20.在下面的横线处，各补上一句话，要求与前后文衔接连贯。（4分）

大自然有露有藏，露藏之间尽显造化之功。地面上的山川风物，为露；地底下的水流矿藏，为藏。云开露星，              ，为露；深山藏虎，                ，为藏。露者昂然如山，藏者深婉如水。露者不遮不掩，光明正大；藏者深蕴不显，内涵丰富。

21.下面语段中加横线的句子都有语病，请写出你的修改意见。（4分）

去年6月以来，按照中央政法委的统一部署，（1）我市开展了“打黑除恶”。在市委、市政府的坚强领导下，各级政法机关密切配合，多条相关战线集体联动，全市政法干警不怕牺牲、连续作战，广大人民群众积极参与、大力支持，（2）取得了阶段性的重大胜利，为全市经济社会发展创造了安定的社会环境，提供了有力的法制保障。在这项斗争中，（3）涌现了一大批政治忠诚、过硬作风、执法公正、甘于奉献的先进个人，（4）他们为“打黑除恶”工作做出了重大贡献。

七、写作（60分）

22.人不仅要活着，而且要活得有尊严，请以“有尊严地活着”为题写一篇文章。

要求：立意自定，除诗歌外文体不限，不少于800字，不要套作，不得抄袭。

