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秘密★启用前
重庆一中高2010级高三下期第三次月考

  语 文 试 题 卷   2010.4

第Ⅰ卷
一、(本大题共4小题，每小题3分，共12分)
1.下列词语中加点的字，每对读音都不相同的一组是

A．咽喉/哽咽    慑服/嗫嚅    蛊惑/余勇可贾
B．矗立/抽搐    荟萃/猝然    臧否/否极泰来
C．拓本/落拓    解数/解甲    徜徉/逢场作戏
D．潜水/掮客    囹圄/聆听    对峙/有恃无恐

2.下列各组词语中，错别字最多的一项是

A．装璜    砥砺    要言不烦    一诺千斤
B．剪缉    防犯    沓无音讯    天随人愿
C．纰漏    频律    黔驴计穷    积腋成裘
D．闲遐    蛰伏    张皇失措    屈意逢迎

3.下列句子中，加点的熟语使用正确的一项是

A.在沉寂了13年后，摩罗的新作《中国站起来》上个月问世，但这却将他推上了有口皆碑的风口浪尖，粉丝讨伐，朋友发绝交信，一个精神战士陡然间印上了耻辱的标记。
B.泰拳挑战少林拳，有人认为双方半斤八两，少林必胜；也有人认为，从本世纪开始，泰拳80余年横扫中国功夫，少林必败。究竟如何，比过才能见分晓。
C.如果索福瑞愿意童叟无欺地公布收视率，周立波肯定是央视最想“做掉”的那个人。
D.时隔两千多年，我们这些“90后”怎样才能把握《论语》的微言大义呢?怎样才不至于误读孔子呢?
4.下列句子中，没有语病的一项是

A.联合国气候变化峰会在丹麦首都哥本哈根于12月7日开幕，会议主要讨论2012年《京都议定书》到期后各国温室气体的减排目标，希望达成一项减缓全球气候变暖的新协议。
B.针对家长们对放宽小学入学年龄的诉求，教育部官员表示：各地教育行政部门应依法执行“年满6周岁入学”的规定，切实保障适龄儿童接受义务教育。
C.在漫长的发展过程中，我国的园林建筑与诗文、绘画等艺术形式紧密结合，形成了富有诗情画意的、在世界上独树一帜的艺术风格。
D.面对海南“毒豇豆”事件，前来北京参加全国“两会”的全国人大代表、中国工程院院士钟南山在此间称有关部门监管不力，症结是在于“多头管理”。

二、(本大题共3小题，每小题3分，共9分)
阅读下面的文字，完成5——7题

中国民间年画

    中国年画，是一种十分独特的绘画体裁，是历史最久寿命最长的与年俗密切相关的民间艺术。中国民间艺人用他们炉火纯青的技艺，给我们留下了大量十分优美的绘画作品。作品的题材多采用寓意或象征的手法，造型夸张具有装饰意味。年画用色大胆明艳，而又栩栩如生。年画这一独特而又古老的艺术，颇值得我们去探索和研究。

    在中国历史上，四川绵竹年画、天津杨柳青、山东潍坊、江苏桃花坞的木版年画在全国最为著名，被誉为中国“年画四大家”。绵竹年画以产于竹纸之乡的四川省绵竹县而得名。绵竹年画历史悠久，它起源于北宋，到明末清初进入繁盛时期。绵竹年画以彩绘见长，具有浓厚的民族特点和鲜明的地方特色。绵竹年画构图讲求对称、完整、饱满，主次分明，多样统一；色彩上采用对比手法，设色单纯、艳丽，强烈明快，构成红火、热烈的艺术效果；线条讲求洗炼、流畅，刚柔结合，疏密有致，具有强烈的节奏感；具有夸张、变形、象征、寓意的造型，和诙谐活泼的效果。桃花坞年画源于宋代的雕版印刷工艺，由绣像图演变而来，到明代发展成为民间艺术流派，清代雍正、乾隆年间为鼎盛时期。桃花坞年画的印刷兼用着色和彩套版，构图对称、丰满，色彩绚丽，民间画坛称之为“姑苏版”。由于接近民间生活，富于装饰性，加上价廉物美，因此桃花坞木刻年画不仅广泛流传于江南一带，更广为流传于全国许多地方，深受民间人民喜爱。而杨柳青年画继承宋、元绘画传统，吸收了明代木刻版画、工艺美术、戏剧舞台的形式，采用木版套印和手工彩绘相结合的方法，制作时，先用木版雕出画面线纹，然后用墨印在上面，套过两三次单色版后，再以彩笔填绘。既有版味、木味，又有手绘的色彩斑斓与工艺性。杨柳青年画创立了鲜明活泼、喜气吉祥、富有感人题材的独特风格。

    年画色彩艳丽，渲染营造欢乐的节日气氛，并达到特定的装饰美感。可见，年画并不是单纯的民间艺术品，它还具有浓厚的装饰意味，具有极强的装饰性。说起装饰，我们一般会想到带有装饰性意味的绘画作品以及印刷品。它包括出版物上的美术装饰，例如封面设计。版面插图等。还有建筑物上的壁画，室内布置，以及我们生活日用品上的花纹装饰。年画不仅有其独特的寓意，更带着浓厚的装饰意味，美化了民间民众的生活空间。中国年画则是因风俗节日而产生，它寄托了人们对风调雨顺、农事丰收、家宅安泰等祈福驱灾避邪的愿望。民间年画的欣赏者大都是文化低下的劳动人民，因此要求它在表达人民大众祈福禳灾的心愿时，还起到了装饰房屋的作用。例如新婚之家，则贴麒麟送子。象征天下太平文运昌盛之兆，借以成为各新婚之家悬挂之画。而在祝寿的时候则贴“寿星图”“瑶池祝寿图”等。前者为祝贺年老公公寿诞时挂，后者为老太太生日时用。十分有趣而又装饰味十足。而传说中的驱鬼年画——钟馗画像，大红大绿，热闹非常，同样具有装饰性。

                                (选自《文汇报》2010年1月4日，作者：陈扬晖，有删节)
5.下列关于“中国年画”解说，不正确的一项是
A.中国年画是一种十分独特的绘画体裁，其题材选择也有自己的独特风格。
B.中国年画是历史最久、寿命最长的与年俗密切相关的民间艺术。
C.中国年画作品都采用寓意或象征的手法，造型夸张具有装饰意味。
D.中国年画用色大胆明艳，而又栩栩如生，是一种独特而古老的民间艺术。

6.下列理解，不符合原文意思的一项是
A.作者通过比较说明了四川绵竹年画、天津杨柳青、江苏桃花坞三种年画的主要特色。
B.绵竹年画以彩绘见长，而杨柳青年画则以题材独特而著称。
C.杨柳青年画采用木版套印和手工彩绘相结合的方法，既有版味、木味，又有手绘的色彩斑斓与工艺性。
D.年画色彩艳丽，内容渲染营造了欢乐的节日气氛，它因春节而起，也仅为春节而用，具有特定的装饰美感。

7.根据原文内容，下列推断不正确的一项是
A.绵竹年画由于起源于北宋，所以它是所有年画品种中历史最悠久的。
B.因为桃花坞年画接近民间生活，富于装饰性，又价廉物美，因此流传很广泛，深受人民喜爱。
C.中国年画因风俗节日而产生，所以寄托了人们对美好生活的期盼和愿望。
D.年画既要表达大众祈福禳灾的心愿，还要起到装饰房屋的作用，这是因为年画的欣赏者大都是文化低下的劳动人民。

三、(本大题共3小题，每小题3分，共9分)
阅读下文，完成8——10题。

书魏郑公传后   曾巩

余观太宗常屈己以从群臣之议，而魏郑公之徒，喜遭其时，感知己之遇，事之大小，无不谏诤。虽其忠诚自至，亦得君以然也。则思唐之所以治，太宗之所以称贤主，而前世之君不及者，其渊源皆出于此也。能知其有此者，以其书存也。

夫君之使臣，与臣之事君者何？大公至正之道而已矣。大公至正之道，非灭人言以掩己过，取小亮以私其君，此其不可者也。又有甚不可者：夫以谏诤为当掩，是以谏诤为非美也，则后世谁复当谏诤乎？况前代之君有纳谏之美，而后世不见，则非唯失一时之公，又将使后世之君谓前代无谏诤之事，是启其怠且忌矣。太宗末年，群下既知此意而不言，渐不知天下之得失，至于辽东之败，而始恨郑公不在世，未尝知其悔之萌芽出于此也。

夫伊尹、周公何如人也！伊尹、周公之切谏其君者，其言至深，而其事至迫，存之于书，未尝掩焉。至今称太甲、成王为贤君，而伊尹、周公为良相者，以其书可见也。令当时削而弃之，成区区之小让，则后世何所据依而谏？又何以知其贤且良欤？桀、纣、幽、厉、始皇之亡，则其臣之谏词无见焉。非其史之遗，乃天下不敢言而然也。则谏诤之无传，乃此数君之所以益暴其恶于后世而已矣。

或曰：“《春秋》之法，为尊、亲、贤者讳，与此戾矣。”夫《春秋》之所以讳者，恶也，纳谏岂恶乎？“然则焚稿者非欤？”曰：焚稿者谁欤？非伊尹、周公为之也，近世取区区之小亮者为之耳。其事又未是也。何则？以焚其稿为掩君之过，而使后世传之，则是使后世不见稿之是非，而必其过常在于君，美常在于己也，岂爱其君之谓欤？或曰：“造辟而言，诡辞而出，异乎此。”曰：此非圣人之所曾言也。令万一有是理，亦谓君臣之间，议论之际，不欲漏其言于一时之人耳，岂杜其告万世也！

噫！以诚信持己，而事其君，而不欺乎万世者，郑公也。
8.下列句子中加点的词语的解释，不正确的一项是
A．取小亮以私其君

私：讨好
B．而始恨郑公不在世

恨：遗憾
C．夫《春秋》之所以讳者,恶也
恶：厌恶
D．与此戾矣


戾：违背

9.下列各组句子中加点的词的意义和用法相同的一组是
A．夫君之使臣,与臣之事君者何?
蚓无爪牙之利，筋骨之强。
B．是启其怠且忌矣。

得过且过。 
C．以其书可见也。

以沛公言报项王。
D．乃天下不敢言而然也。

当立者乃公子扶苏

10.下列分析不符合原文意思的一项是
A．本文赞扬了魏郑公以诚信持己事君，不欺于万世，大公至正的崇高品德，并肯定了诤谏书存的重要意义。
B．本文肯定了伊尹、周公因敢于诤谏而成为良相，名垂后世；对桀、纣、幽、厉、始皇等不能纳谏进行了批判，还对唐太宗晚年因魏征去世不再纳谏而导致“辽东之败”深表遗憾。
C．本文以太宗从谏、郑公好谏起始，以颂郑公之贤作结，从正反两方面阐述了把诤谏之事载入史册所产生的积极的政治意义和深远的历史影响。
D．本文的语言表达晓畅、平易，使用了不少疑问句和反问句，又有长短句的交错使用, 句式的多变使文章产生了一种很强的音律感。

第Ⅱ卷

四、(本大题共3小题，共22分)
11．用斜线(/)给下面文言文阅读材料中划线的句子断句，并把第三大题文言文中划线的句子翻译成现代汉语。
(1)断句(2分)
孟子去齐，充虞路问曰：“夫子若有不豫色然。前日虞闻诸夫子曰：‘君子不怨天，不尤人。’”曰：“彼一时，此一时也。五百年必有王者兴，其间必有名世者。由周而来七百有余年矣以其数则过矣以其时考之则可矣。夫天未欲平治天下也，如欲平治天下，当今之世，舍我其谁也？吾何为不豫哉？”
(2)翻译：
①则谏诤之无传，乃此数君之所以益暴其恶于后世而已矣。(3分)

译文：                                                                          
②然则焚稿者非欤？(2分)
译文：                                                                          
③以诚信持己，而事其君，而不欺乎万世者，郑公也。(3分)
译文：                                                                          
12．阅读下面的词，回答问题。(6分)

采桑子   【清】纳兰性德①
谁翻乐府凄凉曲？风也萧萧。雨也萧萧，瘦尽灯花又一宵。

  不知何事萦怀抱，醒也无聊。醉也无聊，梦也何曾到谢桥②！

注释：① 纳兰性德，字容若，清初著名词人。婚后三年，妻卢氏亡故，此诗作于其妻亡故后。② “谢桥”，代指谢娘所在之地。谢娘者，於唐宋诗词通常泛指所恋之美人。

(1)品味“瘦尽灯花又一宵”句中“瘦”字的表达效果(3分)
答：                                                                               
(2)“梦也何曾到谢桥”语中含有什么样的语气？联系全诗，简要分析此句表达了词人什么样的感情？(3分)
答：                                                                               
13. 补写出下列名句名篇和文学常识的空缺部分。(6分)

(1)彼童子之师，授之书而习其句读者，                 。  (韩愈《师说》)
(2)李白在蜀道难中仅用“                         ，                            。”16个字就将民间传说中“五丁开山”的故事栩栩如生地表现出来。
(3)诸葛亮一代名相，兴复汉室，却壮志未酬，领后人敬仰感叹。杜甫的《蜀相》中          
             ，                       ”两句表达了作者对诸葛亮壮志未酬的惋惜之情。
(4)剧作家田汉曾赋诗：“杜丽如何朱丽叶，情深真已到梅根。何当丽句锁池馆，不让莎翁在故村。”诗中对比了十六世纪末期，东西方同时出现的两大剧作家，即英国的莎士比亚与中国的             。

五、(本大题共4小题，共22分)
阅读下文，完成14——17题。

幽径悲剧   季羡林

(1)出家门，右转，只有二三十步，就走进一条曲径。有二三十年之久，我天天走过这一条路，到办公室去。因为天天见面，也就成了司空见惯，对它有点漠然了。

(2)然而，这一条幽径却是大大有名的。记得在五十年代，我在故宫的一个城楼上，参观过一个有关《红楼梦》的展览。我看到由几幅山水画组成的组画，画的就是这一条路。足证这一条路是同这一部伟大的作品有某一些联系的。至于是什么联系，我已经记忆不清。留在我记忆中的只是一点印象：这一条平平常常的路是有来头的，不能等闲视之。  

(3)这一条路在燕园中是极为幽静的地方。学生们称之为“后湖”，他们很少到这里来的。我上面说它平平常常，其实是颇为不平常的。一面傍湖，一面靠山，蜿蜒曲折，实有曲径通幽之趣。山上苍松翠柏，杂树成林。无论春夏秋冬，总有翠色在目。不知名的小花，从春天开起，过一阵换一个颜色，一直开到秋末。到了夏天，山上一团浓绿，人们仿佛是在一片绿雾中穿行。林中小鸟，枝头鸣蝉，仿佛互相应答。秋天，枫叶变红，与苍松翠柏，相映成趣，凄清中又饱含浓烈。几乎让人不辨四时了。

(4)小径另一面是荷塘，引人注目主要是在夏天。此时绿叶接天，红荷映日。仿佛从地下深处爆发出一股无比强烈的生命力，向上，向上，向上，欲与天公试比高，真能使懦者立怯者强，给人以无穷的感染力。  

(5)不管是在山上，还是在湖中，一到冬天，当然都有白雪覆盖。在湖中，昔日的潋滟的绿波为坚冰所取代。但是在山上，虽然落叶树都把叶子落掉，可是松柏反而更加精神抖擞，绿色更加浓烈，意思是想把其他树木之所失，自己一手弥补过来，非要显示出绿色的威力不行。再加上还有翠竹助威，人们置身其间，决不会感到冬天的萧索了。  

(6)这一条神奇的幽径，情况大抵如此。

(7)在所有的这些神奇的东西中，给我印象最深、让我最留恋难忘的是一株古藤萝。藤萝是一种受人喜爱的植物。清代笔记中有不少关于北京藤萝的记述。在古庙中，在名园中，往往都有几棵寿达数百年的藤萝，许多神话故事也往往涉及藤萝。北大现在的燕园，是清代名园，有几棵古老的藤萝，自是意中事。我们最初从城里搬来的时候，还能看到几棵据说是明代传下来的藤萝。每年春天，紫色的花朵开得满棚满架，引得游人和蜜蜂猬集其间，成为春天一景。但是，根据我个人的评价，在众多的藤萝中，最有特色的还是幽径的这一棵。它既无棚，也无架，而是让自己的枝条攀附在邻近的几棵大树的干和枝上，盘曲而上，大有直上青云之概。因此，从下面看，除了一段苍黑古劲像苍龙般的粗干外，根本看不出是一株藤萝。每到春天，我走在树下，眼前无藤萝，心中也无藤萝。然而一股幽香蓦地闯入鼻官，嗡嗡的蜜蜂声也袭入耳内，抬头一看，在一团团的绿叶中，根本分不清哪是藤萝叶，哪是其他树的叶子，隐约看到一朵朵紫红色的花，颇有万绿丛中一点红的意味。直到此时，我才清晰地意识到这一棵古藤的存在，顾而乐之了。

(8)经过了史无前例的十年浩劫，不但人遭劫，花木也不能幸免。藤萝们和其他一些古丁香树等等，被异化为“修正主义”，遭到了无情的诛伐。六院前的和红二三楼之间的那两棵著名的古藤，被坚决、彻底、干净、全部地消灭掉。是否也被踏上一千只脚，没有调查研究，不敢瞎说；永世不得翻身，则是铁一般的事实了。

(9)茫茫燕园中，只剩下了幽径的这一棵藤萝了。它成了燕园中藤萝界的鲁殿灵光。每到春天，我在悲愤、惆怅之余，惟一的一点安慰就是幽径中这一棵古藤。每次走在它下面，嗅到淡淡的幽香，听到嗡嗡的蜂声，顿觉这个世界还是值得留恋的，人生还不全是荆棘丛。其中情味，只有我一个人知道，不足为外人道也。

(10)然而，我快乐得太早了，人生毕竟还是一个荆棘丛，决不是到处都盛开着玫瑰花。今年春天，我走过长着这棵古藤的地方，我的眼前一闪，吓了一大跳：古藤那一段原来凌空的虬干，忽然成了吊死鬼，下面被人砍断，只留上段悬在空中，在风中摇曳。再抬头向上看，藤萝初绽出来的一些淡紫的成串的花朵，还在绿叶丛中微笑。它们还没有来得及知道，自己赖以生存的根干已经被砍断，脱离了地面，再没有水分供它们生存了。它们仿佛成了失掉了母亲的孤儿，不久就会微笑不下去，连痛哭也没有地方了。
(11)我是一个没有出息的人。我的感情太多，总是供过于求，经常为一些小动物、小花草惹起万斛闲愁。真正的伟人们是决不会这样的。反过来说，如果他们像我这样的话，也决不能成为伟人。我还有点自知之明，我注定是一个渺小的人，也甘于如此，我甘于为一些小猫小狗小花小草流泪叹气。这一棵古藤的灭亡在我心灵中引起的痛苦，别人是无法理解的。 

(12)从此以后，我最爱的这一条幽径，我真有点怕走了。我不敢再看那一段悬在空中的古藤枯干，它真像吊死鬼一般，让我毛骨悚然。非走不行的时候，我就紧闭双眼，疾趋而过。心里数着数：一，二，三，四，一直数到十，我估摸已经走到了小桥的桥头上，吊死鬼不会看到了，我才睁开眼走向前去。此时，我简直是悲哀至极，哪里还有什么闲情逸致来欣赏幽径的情趣呢？ 

(13)但是，这也不行。眼睛虽闭，但耳朵是关不住的。我隐隐约约听到古藤的哭泣声，细如蚊蝇，却依稀可辨。它在控诉无端被人杀害。它在这里已经呆了二三百年，同它所依附的大树一向和睦相处。它虽阅尽人间沧桑，却从无害人之意。每天春天，就以自己的花朵为人间增添美丽。焉知一旦毁于愚氓之手。它感到万分委屈，又投诉无门。它的灵魂死守在这里。每天月白风清之夜，它会走出来显圣的。在大白天，只能偷偷地哭泣。山头的群树，池中的荷花是对它深表同情的，然而又受到自然的约束，寸步难行，只能无言相对。在茫茫人世中，人们争名于朝，争利于市，哪里有闲心来关怀一棵古藤的生死呢?于是，它只有哭泣，哭泣，哭泣…… 

(14)世界上像我这样没有出息的人，大概是不多的。古藤的哭泣声恐怕只有我一个能听到。在浩茫无际的大千世界上，在林林总总的植物中，燕园的这一棵古藤，实在渺小得不能再渺小了。你倘若问一个燕园中人，决不会有任何人注意到这一棵古藤的存在的，决不会有任何人关心它的死亡的，决不会有任何人为之伤心的。偏偏出了我这样一个人，偏偏让我住在这个地方，偏偏让我天天走这一条幽径，偏偏又发生了这样一个小小的悲剧；所有这一些偶然性都集中在一起，压到了我的身上。我自己的性格制造成的这一个十字架，只有我自己来背了。奈何，奈何!   

(15)但是，我愿意把这个十字架背下去，永远永远地背下去。

14．本文写的是一棵古藤的悲剧，为什么标题却为“幽径悲剧”？(6分) 

15. 季羡林自称“经营派”，他认为散文要讲究章法，结构严谨，要“惨淡经营”，绝不能随意为之。本文也巧妙地运用层层铺垫的手法来突出中心，请你分析并概括这种手法在全文中的具体表现。(6分)
16．文中第(10)段中画线部分写得生动传神，请加以赏析。 (4分)

17．联系全文，分析作者表达了哪些思想感情。(6分)
六、(本大题共4小题，每小题4分，共16分)

18．根据下面的新闻材料，拟写一条一句话新闻。(不超过15字)(4分)
2010年4月12日，本土笑星吴文带来方言评书《巴国魂》，参加世博会重庆馆区县周展演的节目审查，并有望获得通过。吴文曾因主演《安世敏》等电视剧被广大市民熟知，方言评书《巴国魂》讲述了重庆英雄“巴将军”的历史典故。
世博会上用重庆方言讲评书，会不会让人听不懂？面对这个问题，吴文显得很轻松：“用方言讲评书才有本土特色，这个肯定不能丢，要坚决使用重庆言子。”他说，考虑到不同地区、不同国家的游客，到时会有普通话、英语双语翻译。同时，还有演员伴随情节作情景表演。

	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	


19．调整下列语段中划横线的短语的位置，使之表意恰切通畅。(4分)(只填序号)

有拒绝才有追求，有追求才能坚持独立的自我。拒绝热闹，是为了追求淡泊的心境①；拒绝华丽，是为了追求质朴的天性②；拒绝名利，是为了追求宁静的生活③；拒绝时髦，是为了追求个性的独立④；拒绝放纵，是为了追求平凡安详的人生⑤；拒绝忧愁，是为了追求快乐向上的心情⑥：拒绝轰轰烈烈，是为了追求完美的自身⑦。

    答：(    )与(    )对调；    (    )与(    )对调。
20．用简洁的语言描述漫画《无题》并点明寓意。(4分)
描述：                                           

寓意：                                           
21．将下面的句子组合成一个长单句，要求：保留全部信息，可以增删个别词语。(4分)

    ①美国总统奥巴马提出了2010年税率调整提案。

    ②美国在2月27日公布了这一提案。

    ③提案拟提高高收入者税率。

    ④今天，美国国会通过了这个提案。

七、写作(本大题60分)

22．阅读下面这首诗，根据要求作文。 (60分)

“凤姐”事件

“我9岁博览群书，20岁达到顶峰。现在都是看社会人文类的书，如《知音》、《故事会》……往前推三百年，往后推三百年，总共六百年没有人超过我。”
“我在家乐福超市工作，世界500强。”
“我觉得鲁迅的文章可读性和丰富性都比我差一些。三百年之后，我的文章还会被人传阅,而鲁迅的不会。”
“我喜欢蓝莓的味道。蓝莓是一种优雅的水果，即使我毫无姿态地坐在路边的水泥地，拣起没有洗过的蓝莓塞进嘴里，我依然认为我是优雅的，因为优雅的蓝莓。”
这些雷人话语出自重庆綦江一位名叫罗玉凤的姑娘之口。事实上罗玉凤身高仅一米四六，学历与工作平平淡淡，长相也比较一般。罗玉凤谈自己最喜欢的一首诗，是她自己写的：天还没有黑，天已经黑了。
罗女一出，雷倒众生。每一个人或捧腹，或惊骇，或无语，或痛骂。在众生喧哗中，其中骂声居多，言其“脑子有问题”；但支持者也不少，网友称她为“凤姐”，并打出 “信凤姐，得自信”的口号，认为凤姐是新时代女性的榜样。称说“罗玉凤不甘于生活现状，希望能够改变自己的命运”的行动没有错。
据称，“凤姐”事件为网络营销策划机构策划的炒作，也是某些媒体为提高收视率而想出的新招，有人认为这种“牺牲”罗玉凤的做法，都是不厚道、不人道的，是时代之悲。 
对罗玉凤的选择，对网友的批判与支持，对网络营销策划机构策划的炒作，对某些媒体为提高收视率的做法，你有何看法？对这样一个事件，你有什么想法？
就材料中整个事件或事件的某一个角度，请你做理性的思考与评价，写一篇文章，立意自定，题目自拟，文体除诗歌外自选，不少于800字。
出题：周鹊虹  张绍敏  
审题：周  鹏
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语文试题参考答案
1．C(A.yān/yè  shè/ niè  gǔ；B.chù  cuì/cù  pǐ；C.tà/tuò  xiè/jiě  cháng/chǎng；D.qián  
línɡ  zhì/shì)

2．B(A.璜—潢、斤—金，B.缉—辑、犯—范、沓—杳、随—遂，C.律—率、计—技、积—集D.遐—暇、屈—曲)

3.D(A.有口皆碑，比喻人人称赞，是褒义词，用在这里不符合语境。B.“半斤八两”：八两，即半斤——旧制一斤为十六两。半斤和八两轻重相等。比喻彼此相同。C.童叟无欺，既不欺骗小孩也不欺骗老人，指买卖公平。D.微言大义，包含在精微语言里的深刻道理。)

4．C(A.第一分句时间与地点语序不当。B.“保障”的宾语残缺，应在“义务教育”之后补上“的权利”，或者把“保障”换成“保证”。D.句式杂糅，应删去“是”或“在于”。)

5．C(原文是“年画作品多采用”，而不是“全都采用”)

6．D(“它因春节而起，也仅为春节而用”不合文意)

7．A(历史悠久的原因并不是因为起源于北宋，桃花坞的年画也起源于宋代)

8．C(恶行，不良行为)

9．D(A之：前一个，取消句子的独立性，助词；后一个，定语后置标志，助词。B且：前一个，表并列，和或与，连词；后一个，暂且，副词。C以：前一个，因为，连词；后一个，把，介词。D乃：前后两个都为“是”，表判断)

10．B(“还对唐太宗晚年因魏征去世不再纳谏而导致‘辽东之败’深表遗憾。”不合文意，从原文“群下既知此意而不言” 来看，是魏征去世后无人进谏，非唐太宗不纳谏；而从原文“而始恨郑公不在世”来看，是唐太宗对魏征的去世感到遗憾，而不是作者的遗憾)

11．(1)由周而来 / 七百有余年矣 / 以其数 / 则过矣 / 以其时考之 / 则可矣。(错一处扣0.5分，2分扣完为止)

(2)①那么进谏的言辞没有流传下来，这是这几个国君的恶行更加昭然后世的原因。(3分，扣“无传”、“之所以”、“益”三处)

②这样，那么，是焚毁谏稿的人不对吗？(2分，扣“然则”、“非欤”两处)

③用真实诚信要求自己并侍奉君主，而且对万世不欺瞒的人，就是郑公啊！(3分，扣“持”、“事”、状语后置三处)

12．(1)“瘦”字，拟人，形象生动，表现了灯花从亮到灭的过程；既是灯花瘦，也暗含着作者因思念而心碎形瘦的情状。(答出其中一点给2分，再答一点给满分。)(3分)

(2)语中带有埋怨的语气，梦里又何曾与亡妻相遇呢。词人因思念亡妻而彻夜难眠，希望醉眠入梦，在梦中与亡妻相遇，以解相思之苦，但即便是在梦中也不曾见过亡妻，表达了作者对亡妻极度思念极度沉痛的情感。(语气1分，简单分析1分，情感1分)(3分)
13．(1)非吾所谓传其道解其惑者也(2)地崩山摧壮士死，然后天梯石栈方钩连(3)出师未捷身先死，长使英雄泪满襟(4)汤显祖
14．(1)古藤生长在幽径中，古藤的悲剧也是幽径的悲剧。(2分)(2)以“幽径悲剧”为题，能扩大悲剧性，因为这条曲径本有来历，也风景秀美，却遭破坏；(2分)(3)幽僻之处，尚有悲剧发生，以“幽径悲剧”为题，更能揭示这也是时代的悲剧、人类的悲剧，以此深化主题。(2分)
15．写幽径是为写古藤作铺垫；写古藤是为写一棵古藤作铺垫；写众多古藤在文章中未能幸免于难，而独有这一棵躲过了劫难，为下边写它受到愚氓砍伐的悲剧命运作铺垫。从全文看，前边的描述为后边的抒情作铺垫。(4分)这样突出地表达了作者对自然、对生命的十分关注和热爱。(2分)

16．将古藤比作“吊死鬼”“失掉了母亲的孤儿”，形象地写出了古藤被毁的惨状，令人触目惊心，欲哭无泪。“微笑”一词，运用拟人的手法，以笑来写悲，更渲染了悲剧的表达效果。(4分，两个要点各2分)

17．表达了作者对古藤命运不幸的伤感，对人们热衷于自己的名利而缺少应有的悲悯情怀而遗憾失望，以及对生命的怜惜和对美的追求。(6分，答出一点得2分，答出两点得4分，答出三点得6分)
18．答：吴文(或重庆)方言评书有望亮相世博会(4分)

19．①与③；⑤与⑦。评分说明：答对一处给2分，全正确给4分。
20．描述：戴着写有“某地重点保护企业”字样元宝型桂冠的人(1分)，正大踏步前进。其中一只裤管像是烟囱正冒着浓烟，另一只裤管像是排污管道正淌着污水(1分)。
寓意：这幅漫画讽刺了某些企业为了谋求物质利益而不惜牺牲环境的短视行为。(2分)

21．今天，美国国会通过了2月27日公布的美国总统奥巴马提出的拟提高高收入者税率的2010年税率调整提案。(单句形式1分，语序恰当1分，信息完整2分，不是单句不得分) (4分)

【参考译文】

我看到唐太宗常常委屈自己，听从群臣的意见，而魏郑公这些人喜逢这个好时世，感激太宗知遇之恩，事情不论大小，没有不直言进谏的，虽然这是由于他们的忠诚，也是因为能遇上圣明的君主才能这样的啊！那么，我想唐代之所以大治，太宗之所以被称为贤君，前代的君主之所以比不上太宗，根本原因都出在这里啊！能够知道魏郑公有谏诤之事，是因为他的奏章还存在。

君王任用臣子，臣子侍奉君王的原则是什么呢？只是极其公正罢了。极其公正，不是不许别人讲话来掩盖自己的过失，不博取小信而讨好自己的君主，这是不可以做的事。还有更不可以做的事，认为谏诤是应当掩饰的，这是把谏诤当作不好的事情，那么后代谁还会去当面谏诤呢？况且前代的君主有纳谏的美德，可是后代看不见，那就不只是失掉一时的公正，又将使后代的君主认为前代没有诤谏的情况。这是开启引导了惰怠和忌讳进谏的风气。唐太宗晚年，许多大臣明知道这层意思但不进言，致使他逐渐(越来越)不明了治理天下的失误，到后来出现辽东失败的情况，方始遗憾魏征不在了，不曾知道(其实可知)他后悔的念头是从无人进谏而引发的。

那伊尹、周公是什么样的人物呢？伊尹、周公恳切谏议君主的弊病，言辞极其深刻，事情又非常紧迫。他们的谏词保存在《尚书》里，不曾湮没。到现在，人们还称颂太甲、成王为贤君，伊尹、周公为良相，是因为他们的谏书还见得到。假使当时就把谏书删减毁弃，成就小小的谦让的名声，那么后世依据什么来谏诤，又根据什么知道他们的贤能和杰出呢？桀、纣、幽、厉、始皇这些国君的灭亡，原来是他们的臣下的进谏的言辞没有流传下来，这不是史官的遗漏，而是当时的大臣不敢进谏才这样的。那么进谏的言辞没有流传下来，这是这几个国君的恶行更加昭然后世的原因。

有人说：“《春秋》记史的原则是为君主、父母、贤德之人掩饰隐瞒过错，与此正好相反。”《春秋》里所掩饰、隐瞒的都是不良行为，接受谏诤怎么能说是不良行为呢？又说：“既然如此，是焚毁谏稿的人不对吗？”我说：“焚稿的人是谁？这不是伊尹、周公做的，而是近世博取小信的人干的，那事情又不对。为什么？因为他们把焚稿当作替君主掩饰过错的美德，而让后世去传颂这件事。这就使得后世看不到谏言奏章是否正确，而必然认定过错通常在君主，把美德常常归结到焚稿者身上，这哪里说得上是爱他们的的君主呢？”又有人说：“到君主面前说的话，出来不把实话告诉别人。这也与此不同。”我说，这不是圣人说过的话，即使万一有这样的理论，也是说君臣之间，议论之际，不想对当时的人泄漏他们的话语罢了，哪里是想杜绝告诉万世的人呢！

唉！用真实信诚要求自己并侍奉君主，而且对万世不欺瞒的人，就是郑公啊！ 
【译文】孟子离开齐国，充虞在路上问道：“老师似乎有些不愉快的样子。以前我听您说过：“‘君子不抱怨天，不责怪人。’”子说：“那是一个时候，现在是一个时候。每五百年必定会有圣王出现，这期间也必定会有闻名于世的贤才。从周以来，已经七百多年了。按年数说，已经超过了；按时势来考察，该出现圣君贤臣了。上天还不想让天下太平罢了，如果想让天下太平，在当今这个时代，除了我，还有谁(能担当这个重任)呢？我为什么不愉快呢？”
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