新乡许昌平顶山三市2009-2010学年高三三模
语文试题
第Ⅰ卷（选择题，共3 0分）
一、（12分，每小题3分）
1．下列词语中，加点字的读音完全相同的一组是
A．情愫   星宿   夙兴夜寐   溯本求源    B．翩跹  銛利  寡廉鲜耻  纤悉无遗
C．不韪   纬度   运筹帷握   为虎作伥    D．蜷曲  诠释  得鱼忘筌  权宜之计
2．下列各句中，加点的成语使用恰当的一项是
A．有学者称：任何主讲人都挽救不了“百家讲坛”的命运，这个影响巨大的节目在进入风雨飘摇的同时，也进入了“死亡倒计时”。
B．生与死是人生再自然不过的事情，但在我们的文化中，死亡却是讳莫如深的话题，人们不愿说死，更不愿讨论有关死亡的问题。
C．社会进步了，生活水平提高了，我们不用过箪食飘饮的日子，但那种一掷千金的“豪爽”也是我们应该唾弃的。
D．如今大街小巷各种小广告泛溢成灾，简直到了无孔不入的地步。这些广告大多良莠不齐，既误导消费者，又污染了环境。
3．下列各句中，没有语病的一项是
A．收集史料不容易，鉴定和运用史料更不容易，中国过去大部分史学家主要精力就用在这方面。
B．事实告诉我们：生态危机和环境灾难是没有国界的，是不受时空局限的；在生态环境问：题上，任何国家都不可能“独善其身”。
C．心理健康思想的研究源远流长，早在战国时的《内经》一书中，就有心情因素在人体疾病的发生、诊断和预防中起着重要作用。
D．今年，河南各地煤矿安全事故频繁发生，造成大量的人员伤亡和巨大的财产损失，这主要是因为缺乏安全意识和监督管理不力造成的。
4．依次填入下面二段文字横线处的语句，衔接最恰当的一组是
卡耐基扣柯立芝崇尚“肥皂水”哲学，懂得以遽为进，他要得到自己的利益，却处处为你着想，让你在一种温情脉脉的情绪中接受他的见解。以退为进必须知己知彼，人与人之间的利益在许多时候是相互抵触的，我们要让剃人和自己合作，一个基本的前提是找到彼此利益的共同点．换句话说就是：——一。——一。——一。——一。——一。
①只有知彼，我们才知道自己应该退让到什么程度
②必要的时候我们要学会妥协
③处理好了这两点，我们就可以所向无敌
④只有知己，我们才能弄清楚自己应该坚守住什么样的底线
⑤正因为如此，我们对自己和对方都应该有充分的了解
A．②⑤④①③    B. ④①②⑤③   C．⑤④①②③    D．②⑤①④③
二、（9分，每小题3分）
阅读下面的文字，完成5^7题。
警惕视觉文化对美育的负面影响
曹晖
所谓“视觉文化时代”，也琳“读图时代”，是指全球化以来，文化出现了一种从以文字和语言为中心的理性形态，转向以图像为中心、特别是以影像为中心的感性形态的变迁口20 世纪最后十年'伴随着电子媒介广泛深入地向人类社套渗透，审美日蓝摆脱精英姿态而向社会生活领域渗透和泛化，最终结果是艺术和审美的生活化、普泛化，而其伴随的表现形态就是生活世界的视觉化、图像化。可以说，目像的展现方式、价值取向、审美趣味正在深刻地影响和规范着现代人的思堆方式与观．代生活的逻辑形式。

然而应该引起注意的是，在视觉文化时代这一大背景下，作为促进人的全面发展、增强人的创造力的美育，却面临着诸多困难。我们以当代视觉文化的重要表现形式——电影中“奇观仰效果以度“暴力荚学”为倒，分析美育在内容和方法上面临着何种冲击与影响。

在视觉文化时代，电影格外青睐一种被称为“奇观化”的艺术表现方式。“奇观化”主要指电影借助高科技手段而创造出来的一种奇幻影像，作为一种电影袁现手法，它轻叙事而重场景’因此契合了视觉文化时代影像的诸多特征。视觉文化时代的电影更将奇观效应作为电影构成的主要支撑’注重场景的铺陈和空问的展示，弱化时问，突出空间，大幅度地削弱情节和叙事。如张艺谋导演的《英雄》该片给观众留下最深印象的就是电影所呈现的场景奇观：在色彩上运用红、黄、蓝、白、黑五色交替锗陈画面来营造视觉交响，黄叶漫天、红衣舞动、湖面如镜’武者交流；粗犷的敦煌沙漠、壮阔的内蒙古胡扬林，秀美的丸寨沟风景。在《英雄》中，一切都是视觉的震蒋以及对于高科技媒介的顶礼膜拜。

奇观虽然带来了审美的震撼，满足了观众追求视觉刺激的猎奇心理，但它往往忽视了这种奇观表面下人们对碱神和文化的审美需求，忽视了一部作品所蕴涵的深层次的文化力量。“奇观化”带来了对美育的消解，因为以图像柬传达意义，注重眼睛的“可视”而忽视了人脑的“可思”，审美停留在视听享乐中，将导致当代大众思雏方式的退化，形成被动思雏和平面思维，这对美育的负面影响是巨大的。

“暴力美学”是一种在纯粹暴力趣味的追求中发展起来的美学，在电影艺术中，它主要发掘枪战、武打动作或其他一些血腥暴力场面的形式感，并将这种形式感发扬到精美绝伦的程度。暴力美学竭力弱化艺术作品的教化功能，在影片中规避直接的道德评价，因此它是一种把关学选择和道德判断还给观众的电影观。由于图像时代的全面来临，暴力美学与现实世界呈现出越来越密切的关系，它或直接或间接地影响着人们的思想和行为，对美育造成了不少负面影响。暴力美学通过对暴力内容的美学化的处理，降低了作品的社会动能，宣扬人们内心潜藏的暴力倾向，放大了人们对血腥的本能嗜好。所以，尽管暴力影片在形式上眩目诱人，但它严重干扰了人的道德评价。

视觉文化时代的到来，预示着美育在内容、特征和方法上发生着诸多变化。图像渗透至社会生活’以其感官性（直接作用于人的视觉和听觉）、生动性（图像使人身临其境）、普泛性（图像的接受不受主体自身文化条件的限制，最大限度地实现图像面前人人平等）等特点为人所接受，在带给人极大的感官享受的同时，实现了现代审美教育的目的。作为现代美育的主要组成部分，图像美育注重人的感性特征，在图像的审美接受过程中人的整个感性生命投入其中。但不可忽视的是图像中“奇观化”和“暴力荧学”对现代美育构成了冲击，这是视觉文化时代美育遭受的困境之一，这昭示着传统美育在现代性进程中应密切关注现代社会和文化的发展，与时代同步进行调整和改善。这样审美教育才能真正傲鳓在视觉文化时代恢复人性完整，唤醒人的感性，建构全面和谐人格，按照美的内在尺度塑造人类文化的创造主体，促使人类文化健康发展。  （节选自2009年10月18日《光明日报》）
5．下列不属于视觉文化对美育的负面影响的一项是
A．作为电影的一种表现手法， “奇观化打重场景而轻叙事，给人以视觉审美的震撼，契合视觉文化时代影像的诸多特征。
B．“奇观化”带来了对美育的消解，，使审美停留在视昕享乐中，导致大众的被动思维和平面思维。
C．“暴力美学”竭力弱化艺术作品的教化功能，干扰了人的道德评价，宣扬了人们内心潜藏的暴力倾向，放大了人们对血腥的本能嗜好。
D．“暴力美学’’美化了暴力内容，一定程度上放大了人们“嗜血”的本性，宣扬了人们潜在的暴力倾向，降低了作品的社会功能。
6．下列理解和分析，符合原文意思的一项是
A．伴随着电子媒介广泛深入地向人类社会渗透，深刻地影响和规范着现代人的思维方式的表现形态是以文字和语言为中心的理性形态和生活世界的视觉化、图像化。
B．当代视觉文化的表现形式为电影中的“奇观化玎和“暴力美学”。
C．“奇观化”这种电影表现手法是把“双刃剑”，既能满足观众追求视觉刺激的猎奇心理，带来审美的震撼，又忽视了作品所蕴涵的深层次的文化力量，导致当代大众思维方式的退化。
D．“暴力美学”是在追求纯粹暴力趣味中发展起来的美学，是一种把美学选择和道德判断还给观众的电影观。
7．根据原文内容，下列推断不正确的一项是
A．随着电子媒介广泛深入到社会生活中，一个“读图时代”必将到来，美育的内容、特征和方法上也会发生诸多变化。
B．传统美育在现代性进程中虽然仍起着较重要的作用，但由于它本身有不足之处，在冲击之下其作用显得有些弱化D

C．作为现代美育的主要组成部分，图像美育注重人的感性特征，而图像中的“奇观化”和“暴力美学”正是追求人的视觉刺激，因而是现代图像美育的具体体现。
D．警惕视觉文化对美育的负面影响，改善“奇观化”的表现手法，反对¨暴力美学”，有利于民族、国家的精神文明建设，进而促进整个人类文化的健康发展。
三、（9分，每小题3分）
阅读下面的文言文，完成8~10题。
元德秀者，河南人，字紫芝。开元二十一年登进士第。

德秀少孤贫，事母以孝闻。开元中，从乡赋，岁游京师。不思离亲，每行则自负板舆，与母诣长安。登第后，母亡，庐于墓所，食无盐酪，藉无茵席，刺血画像写佛经。久之，以孤幼牵于禄仕，调授鄂州南和尉。佐治有惠政，黜陟使上闻，召补龙武录事参军。

德秀早失恃怙，缩（旧时的丧服）麻相继，不覆素在而娶。既孤之后，遂不要婚。族人以绝嗣规之，德秀日：“吾兄有子，继先人之祀。”以兄子婚娶，家贫无以为礼，求为鲁_山令。先是，堕车伤足，不任趋拜，汝郡守以客礼待之。

部人为盗，吏捕之，系狱。会县界有猛兽为暴，盗自陈日：“愿格杀猛兽以自赎。”德秀许之。胥吏日：“盗诡计苟免，擅放官囚，无乃累乎？”德秀曰：“吾不欲负约。累则吾坐，曲请不及诸君。”即破械出之。翌日，格猛兽而还。诚信化人，大率此类。

秩满，南游陆浑，佳山水，杳然有长往之志，乃结庐山阿。岁属饥欺，庖厨不爨，而弹琴读书，恬然自得。好事者栽酒肴过之，不择贤不肖，与之对耐，陶陶然遗身物外。琴觞之余，间以文咏。率情而书，语无雕刻。所著《季子听乐论》、《蹇士赋》，为高人所称。

天宝十三年卒，时年五十九，门人相与谥为文行先生。士大夫高其行，不名，谓之元鲁山。
（节选自《旧唐书·列传第一百四十》）
8．对下列句子中加点的词的解释，不正确的一项是
A．黜陟使上闻          闻：报告
B．族人以绝嗣规之      规：约束
C．累则吾坐            坐：获罪
D．好事者载酒肴过之    过：拜访
9．以下各组句子中，全都属于元德秀“高行”的一组是
①不忍离亲，每行则自负板舆，与母诣长安
②母亡，庐子墓所，食无盐酪，藉无茵席
③以孤幼牵于禄仕，调授邢州南和尉
④不及亲在而娶。既孤之后，遂不娶婚
⑤累则吾坐，必请不及诸君
⑥门人相与谥为文行先生
A.①②④⑤   B.②③⑤⑥    C．②③④⑥    D.①③④⑤
10．下列对原文有关内容的分析和概括不正确的一项是
A．元德秀孤苦无依，依照法令领俸禄做官，出任邢州南和尉。后来，因为治理事务有很好的政绩，又得到提拔，做了龙武录事参军。
B．元德秀赶不上在父母活着时娶妻，于是不肯结婚o因为侄子结婚娶妻，家里穷没有什么可以拿来办婚礼，所以请求作鲁山县令。
C．到鲁山上任时，德秀从车上掉了下来，不幸摔伤了脚，不能慢跑拜礼，但还是用对待客人的礼节对待郡守长官。
D．元德秀淡泊名利，安予贫贱，晚年定居陆浑山，寄情山水，所著文章得到了思想行为高尚的人的赞扬。
第Ⅱ卷（共120分）．
四、（23分）
11．把第1卷文盲文阅读材料中画横线的句子翻译戚现代汉语。(10分)

(1)即破械出之。翌日，格猛兽而还。(5分)

(2)士大夫高其行，不名，谓之元鲁山。(5分)

12．阅读下面这首宋诗，然后回答问题。（8分）
山行即事
王质
浮云在空碧，来往议阴睛。
荷雨洒衣湿，萍风吹袖清。
鹊声喧日出，鸥性狎波平。
山色不言语，唤醒三日酲★。
【注】酲：chéng酒后神志不清有如患病的感觉，诗中指精神不振的样子。
(1)首联运用了什么修辞手法？是如何统领全诗的？  (4分)

（2）诗以(“山行即事”为题．诗句中却没有一个“行”字，诗题与诗句是不是矛盾？请作简要分析。(4分)

13. 补写出下列名篇名句中的空缺部分。（两题任先一题）（5分）

（1）则秦之所大欲，诸侯之所大患，                ，                ，                ，                ，以有尺寸之地，子孙视之不甚惜，举以予人，                。（苏洵《六国论》）

(2)                ，两朝开济老臣心。（杜甫《蜀相》）

塞止长城空自许，              ，              。千载谁堪伯仲间。（陆游《书愤》）

                ，青楼梦好，                。（姜夔《杨州慢》）
五、（22分）
阅读下面的文字，完成14~17题。
蓝  调
朱以撒
①在漫长委婉的海岸线上，暮色渐渐地飘落下来.已经是深秋的海滩，清寒随之而起。依然是裸足在沙滩上走，这些洁净的细碎颗粒，被温热的脚底揉搓着、摩擦着，沉了下去，显出一串歪歪斜料的脚印。

②眼前的蔚蓝色调，至少可以和这几个词联系在一起—一空旷、清澈、洋溢，还有岑寂、萧瑟。永远持有一种节奏的是那一层层皱纹般的海浪，带着摩擦的力道，浦到沙滩上，消失，又复始。这种单调和机械般的持续，让人体会到了自然界的耐性，无始无终。简单产生了大荧，在我们的视野里、耳听中，也就是这种推移的单调，表达了一种敞开式的问大，毫无掩饰，不会是习惯地躲在面具的后面，把假相给人。一座城市被海洋环抱着，本来是可以设计成为个性城市的，却很遗憾，格局狭促，街巷潦草，多拐弯抹席少畅快通达，多花里胡哨少单纯简约。

③我住在海边，懒得跟车到市里转上一圈。海与海有许多不同，城市和城市却有太多的雷同，它们反蓝调而行，它们和嘈杂、拥挤、脏乱这些词有关，也和脂粉、艳墙连在一起。一座城市和环抱它的海洋如此大的区别，可见生活是以相互对照的方式展开的。一个人从城市到海边，开始了几天止息的、向下的、解脱的日子。心境、举止，连说话的口吻、言说的内容都有所更变。夕阳眼看着又一次西颓，有些亚麻色的光线，让艰前荡漾着的蓝色液体，更多了一层心理上的冰凉。所谓的休闲就是这样，休闳服、沙滩鞋只是改挟了肢体上的行头，更要紧的是自身的节奏律动，像磁湘走了绷紧的那根筋，一下予松松垮垮。

④远处有人在昏暗中吹着一只小号。缓竣地把一个柔和田转的中膏送了出来，而后是主旋律随之跃起。吹奏者的技巧不高，只是心气随和，透过空旷，传到耳边已经十分的柔软。烧烤的营地里燃起了篝火，舔着夜色的火舌将暗中的一角轻轻撩开。这是我少年时熟悉的一串动感，只有在学期末了，该考的全都过去了，才会有心思举办一场篝火晚会。少男少女围坐在篝火旁，唱歌或者起舞，没有忧虑，却有无数漫无边际的幻想。一个人成长并有生存意识之后，他的劳累就开始了，像一首歌，没有休止符，调子那么高，唱起来尤其吃力。人在篝火前，就有一些年少，像眼前千万年的海水，每一次目击都是汪洋恣肆，一直没有能看出有何变故一不变也是会让人生出感慨的，因为不变比变要更困难。这些在篝火前满脸稚气的少男少女，也许下次来时，已经是计较油盐的小丈夫或者少妇了。似乎一只小号曲未了，人事已多错舛。

⑤我还看过一本地理杂志，撰写者显然亲身到达了这几个地方，他提到了塞班、圣托里尼、塞舌尔、马尔代夫，在他细腻的描述中，我感到了他的陶醉。这是一种纯粹之蓝，与我今生所见过的蓝调不可相比口那是我从未见过的蓝调啊，我不知用哪一个词汇可以贴近，它们在词汇之外，在人的破坏之外。许多的河流污染了，对此我并不惊奇，河流毕竟太小，一家造纸厂、石板材厂就足以改变它的颜色。可是大海大洋，它的浩瀚无边，天水相接，能使大海变色．这需要多大的一种能量。每一个临海的国家，都有被怀疑的理由，就像常在海边走的沙滩鞋，一定会被海水浸润。古代的海洋是什么样的色调，如果要追问，就有一堆类似的问题要牵扯出来--一天空、云彩、空气、气候是否都如这般混混沲沌？那时的眼力可以穿透到多远？你我都回答不了这些问题。追问远古永远是浪漫的，远古的环境绝不像今日的生存环境，让人在追问中变得不开心了。
⑥月亮升上了海面，使沙滩上那些毫无关联的景、物都浑然一体，带着水琳淋的清洁。立秋之后，沙潍上已经没有行者的影踪了，越往后的日子，它越发走向冷清，在冷清中慢慢清洗盛夏带来的杂沓和纷乱，沉淀污浊，在冷下去的氛固中，大海得到了歇息。

⑦只有很少数的人乐意反季节而行，这使他们行走在静谧之中。当我孤零零面对如此浩大的海面，并不会有孤寂感——人之初始大抵也是如此。让一个人变成一滴晶莹的宿露，会比化为一缕青烟更有诗意，更为透亮，当它垂落海中，刹那被无声地收藏着。

（选自2009年6月27日<人民日报>，有删改）
14．作者在第②段中写海浪的“单调一有什么作用？请简要分析。（6分）
15．第③段中，作者为什么说“生活是以互相对照的方式展开的”？（4分）
16．解释下面两句话在文中的含意。（6分）
(l)一个个人成长并有生存意识之后，他的劳累就开始了，像一首歌，没有休止符，调子又那么高，唱起来尤其吃力。
(2)追问远古永远是浪漫的，远古的环境绝不像今日的生存环境，让人在迫问中变得不开心了。
17．作者在文中写了哪两种“蓝调”？用意何在？请结合全文简要分析。（6分）
六、（15分）
18．阅读下面文段，从中提取四个关键词。（4分）
改革开放30年来，通过财政体制安排和政策实施，我国集中调制了一部分社会资源，提供了公共物品与服务，通过促进国民经济发展环境的改善，也对全社会资源进行了更好的优化配置。以近5年为倒，中央财政用于农村基础设施建设近3000亿元，用于重点建设投资2800多亿元．包括青藏铁路、三峡工程、西电东送、南水北调、京沪高速等在内的一批重大工程相继建成或顺利推进；投资支持重点流域水污染防治项目691个，支持基础设施和生态环境建设取得明显进展。

19．阅读下面新闻材料，写一则100宇以内的新闻短评o（5分）
少林寺，又名僧人寺，有“禅宗祖延，天下第一名制”之誉；是中国佛教禅宗圣地，是宗教文化的象征，其一直秉持慈悲、智慧、和平的佛教椭种，让人们回归一个纯净、谦和、护法的境地。近两年，关于“少林寺上市”的传闻不断，曾在少林寺市场化产业化大道上盛装前行的现任方丈释永信屡次出面辟谣，说少林寺不可能上市。但日前香港中旅集团与河南登封市签署的《合作框架协议书》和《登封市政府常务会议纪要>显示，双方确定斥费一亿元成立“港中旅（登封）嵩山少林文化旅游有限公司”，其中港方控股51%，少林寺门票经营权等嵩山少林景区费产则被登封市作价4900万元作为入股的一部分，占股份49%，新公司通过门票收入分成实现特许经营权价值，拟定2011年上市。双方合资年限为40年。

20.在下面句子的横线处，另选一个人物，恰当引用其作品名句，将排比句补写完整。(6分)

是中国人，就有权利向上帝要一座山o李白需要一座天姥山，让他追求“日月照耀金银台”的光明与自由；杜甫需要一座泰山，让他领略“一览众山小”的豪迈；               ，               。
七、（60分）
21．阅读下面的文字，根据要求写一篇不少于800字的文章。
作为曾获得过我国首届国家最高科学技术奖等16项国内国际大奖的“世界杂交水稻之父”、7 9岁的衷隆平，最近对社会上关于“袁隆平身价为1000亿元”的说法发丧意见：“用财富来衡量科学家的价值太低级、太庸俗。”

要求选择一个角度构思作文，自定立意，自选文体，自拟标题；不要脱离材料内容及含义的范围作文，不要套作，不得抄袭。
参考答案

1．D（A.宿xiù，其余加点字都读sù； B.阡qiān,鲜xiǎn，其余读xiān； C.韪wěi，讳huì，帷wéi，“为”读wèi；D.都读quán）
2．C（A．“风雨飘摇”用来比喻局势动荡不安，很不稳定。与语境不合。B．“讳莫如深”是指紧紧隐瞒，生怕别人知道。语境的意思是回避、避讳，而不是“隐瞒”。C．“箪食瓢饮”形容生活简朴。D.“良莠不齐”比喻好人坏人混杂在一起。本句用来形容广告，对象不当。）
3．B（A.“这”指代不明； C.成分残缺；D.句式杂糅。）
4．A(注意前后文之间传递的信息。前文说“懂得以进为退”就是后面的“学会妥协”，首先选②。接下来前文说“以退为进必须知己知彼”就是指后面的“对自己和对方都应该有充分的了解”“知己”“知彼”，选⑤④①。③是对④①的总结。故答案为A。)

5．A（该项说的是电影表现手法“奇观化”的特点，并非对美育的负面影响）
6．D（A.与原文第一段文意不符。B.当代视觉文化的表现形式应该不止“奇观化”和“暴力美学”两种，应在“表现形式”前加上“重要的”这个限制词。C.说法绝对，应把“忽视了”改为“往往忽视”，“导致”改为“将导致”。）
7．C（文章说：“在图像的审美接受过程中人的整个感性生命投入其中。但不可忽视的是，图像中‘奇观化’和‘暴力美学’对现代美育构成了冲击，这是视觉文化时代美育遭受的困境之一。”

8．B（规：劝告）
9．A（③只是叙述元德秀被任用之事；⑥不是元德秀的“高行”，是别人对他的评价。）
10．C（摔伤脚和做鲁山令的前后时间错，“用对待客人的礼节对待郡守长官”也错。）
【文言文参考译文】
元德秀，河南人，字紫芝。唐朝开元二十一年中进士。
德秀小时候丧父，生活贫苦，侍奉母亲因孝顺而闻名。开元年间，由乡里举荐，常年在京城游学。不忍心离开母亲，每次出行就自己肩负板舆（背着母亲），和母亲一起到长安。中进士后，母亲去世。在母亲墓地之侧建庐居孝，不吃盐，不吃酪，睡觉时底下不垫茵席，刺出血来画像写佛经。时间长了，凭着是孤儿，人又小，（按照法令）领俸禄做官，调任邢州南和尉。辅佐治理事务有很好的政绩，黜陟使向皇上报告了，（朝廷）召他任龙武录事参军。
德秀很小就失去了父母，接连为父母服丧，没有赶上在父母活着的时候娶妻。成为孤儿后，就不再娶亲。元氏家族的人用绝后来规劝他，德秀说：“我的哥哥有儿子，可以承继先人的香火。”因为侄子结婚娶妻，家里穷没有什么可以拿来办婚礼，所以请求作鲁山县令。这之前，德秀从车上掉下来摔伤了脚，不能慢跑拜礼，汝郡郡守便用客礼来对待他。
县中有个人偷盗，官吏逮捕了他，关在牢里。恰好鲁山境内有猛兽作乱，偷盗者自己说：“愿意拼杀了猛兽来赎自己的罪。”德秀答应了他。官吏说：“这盗人使用诡计只求逃走，你擅自放走了官府的囚犯，岂不是（要受到）牵累吗？”德秀说：“我不想违反承诺，受到牵牵连我一个人获罪，一定请求不牵连诸位。” 于是打开枷锁放出偷盗者。第二天，（偷盗者）杀了猛兽回来了。（德秀以）诚信感化他人，大多都是这种做法。
任官期满，德秀向南游览陆浑山，看见了好山水，不期然便有了长期隐居的想法，于是在山冈上修了房子。有一年遇到饥荒，厨房里烟火不生，而德秀弹琴读书，怡然自得。好事的人拿着酒和菜肴拜访他，德秀不分贤能与否，都和他对饮，乐陶陶地，超然物外。弹琴喝酒之外，偶尔吟诗作文。任情而写，语言没有雕琢。他所著的《季子听乐论》《蹇士赋》，受到高人称赞。
天宝十三年德秀故去，时年五十九岁，门人共同谥他“文行先生”。士大夫认为德秀品性高洁，不直呼他的名字，称他元鲁山。
11．（1）于是打开枷锁放出偷盗者。第二天，（偷盗者）杀了猛兽回来了。（“出”“格”各1分，省略句1分，句子大意正确2分，共5分。）
（2）士大夫认为德秀品性高洁，不直呼他的名字，称他元鲁山。（“高”“名”“谓”各1分，句子大意正确2分，共5分。）
12. （1）运用了拟人手法，“议”字生动地写出了云来云去、时阴时晴的状态，赋予在碧空里来回飘的浮云以人的感情。（2分）由首联浮云“来往议阴晴”领起，颔联写“荷雨”“湿”，下起雨来；颈联写“日出”，太阳又出来了。（2分）
（2）不矛盾。全诗以作者的行踪为线索，所写内容从浮云在空，到荷雨湿衣、萍风吹袖、鹊声喧日、鸥鸟狎波，都是“山行”过程中的经历、见闻和感受，合起来，就是“山行即事”。（4分。答出“不矛盾”1分，答出“线索”1分，答出“所写内容”1分，答出“是作者的经历、见闻和感受”1分）
【宋诗赏析】
王质仰慕苏轼，曾说“一百年前”，“有苏子瞻”，“一百年后，有王景文”（《雪山集—自赞》）。他的诗歌，俊爽流畅，近似苏轼的风格。
这是一首五律，首联写天气，统摄全局。云朵在碧空浮游，本来是常见的景色；诗人用“浮云在空碧”五字描状，也并不出色。然而继之以“来往议阴晴”，就境界全出，精彩百倍。这十个字要连起来读、连起来讲：浮云在碧空里来来往往，忙些什么呢？忙于“议”，“议”什么呢？“议”究竟是“阴”好 ，还是“晴”好。“议”的结果怎么样，没有说，接着便具体描写“山行”的经历、感受。“荷雨洒衣湿，萍风吹袖清”-----下起雨来了；“鹊声喧日出，鸥性狎波平”-----太阳出来了。浮云议论不定，故阴晴也不定。
宋人诗词中写天气，往往用拟人化手法。姜夔《点绛唇》中“数峰清苦，商略黄昏雨”两句尤有名。但比较而言，王质以“议阴晴”函盖全篇，更具匠心。
“荷雨”一联，承“阴”而来。不说别的什么雨，而说“荷雨”，一方面写出沿途有荷花，丽色清香，已令人心旷神爽；另一方面，又表明那“雨”不很猛，并不曾给行人带来困难，以致影响他的兴致。李商隐《宿骆氏亭寄怀崔雍崔衮》七绝云：“秋阴不散霜飞晚，流得枯荷听雨声。”雨一落在荷叶上，就发出声响。诗人先说“荷雨”、后说“洒衣湿”，见得先闻声而后才发现下雨、才发现“衣湿”。这雨当然比“沾衣欲湿杏花雨”大一些，但大得也有限。同时，有荷花的季节，衣服被雨洒湿，反而凉爽些 ；“萍风吹袖清”一句，正可以补充说明。宋玉《风赋》云：“夫风生于地，起于青萍之末。”李善注引《尔雅》：“萍，其大者曰萍。”可见“萍风”就是从水面浮萍之间飘来的风，诗人说它“吹袖清”，见得风也并不算狂。雨已湿衣，再加风吹，其主观感受是“清”而不是寒，说明如果没有这风和雨，“山行”者就会感到炎热了。
“鹊声”一联承“晴”而来。喜鹊厌湿喜干，所以又叫“干鹊”，雨过天晴，它就高兴得很，叫起来了。陈与义《雨晴》七律颔联“墙头语鹊衣犹湿，楼外残雷气未平”，就抓取了这一特点。王质也抓取乐这一特点，但不说鹊衣犹湿，就飞到墙头讲话，而说“鹊声喧日出”，借喧声表现对“日出”的喜悦-----是鹊的喜悦，也是人的喜悦。试想，荷雨湿衣，虽然暂时带来爽意，但如果继续下，没完没了，“山行”者就不会很愉快；所以，诗人写鹊喧，也正是为了传达自己的心声。“喧”后接“日出”，造句生新，意思是说：“喜鹊喧叫：‘太阳出来了！’”
“鹊声喧日出”一句引人向上看，由“鹊”及“日”；“ 鸥性狎波平”一句引人向下看，由“鸥”及“波”。鸥，生性爱水；但如果风急浪涌，它也受不了。如今呢，雨霁日出，风也很柔和；要不然，“波”怎么会“平”呢？“波平”如镜，爱水的“鸥”自然就尽情地玩乐。“狎”字也用得好。“狎”字有“亲热”的意思，也有玩乐的意思，这里都讲得通。
尾联“山色不言语，唤醒三日酲。”虽然不如梅尧臣的“人家在何许，云外一声鸡”有韵味，但也不是败笔。像首联一样，这一联也用拟人手法；所不同的是：前者是正用，后者是反用。有正才有反。从反面说，“山色不言语”；从正面说，自然是“山色能言语”。惟其能言语，所以下句用了一个“唤”字。乍雨还晴，山色刚经过雨洗，又加上阳光的照耀，其明净秀丽，真令人赏心悦目。它“不言语”，已经能够“唤醒三日酲”；一“言语”，更会怎样呢？在这里，拟人化手法由于从反面运用而加强了艺术表现力。“酲”是酒醒后的困惫状态。这里并不是说“山行”者真的喝多了酒，需要解酒困；而是用“唤醒三日酲”夸张地表现山色的可爱，能够使人神清气爽，困意全消。
以“山行”为题，结尾才点“山”，表明人在“山色”之中。全篇未见“行”字，但从浮云在空，到荷雨湿衣、萍风吹袖、鹊声喧日、鸥性狎波，都是“山行”过程中的经历、见闻和感受。合起来，就是所谓“山行即事”。全诗写得兴会淋漓，景美情浓；艺术构思，也相当精巧。
这首诗的句法也很别致。“荷雨”一联和“山色”一联，都应该是仄仄平平仄，平平仄仄平，但作者却将上句的末三字改成仄平仄，将下句的末三字改成平仄平，即将上下两句的倒数第三字平仄对换。杜甫的律诗，偶有这种句子。中晚唐以来，有些诗人有意采用这种声调。例如温庭筠《商山早行》的“晨起动征铎，客行悲故乡”，梅尧臣《鲁山山行》的首联“适与野情惬，千山高复低”，就都是上下句倒数第三字 平仄对调。这样，就可以避免音调的平滑，给人以峭拔的感觉。 （霍松林）（上海辞书出版社《宋诗鉴赏辞典》1986年版，第913—914页）
13. ⑴ 固不在战矣 思厥先祖父 暴霜露 斩荆棘 如弃草芥  ⑵三顾频烦天下计镜中衰鬓已     先斑 出师一表真名世 纵豆蔻词工 难赋深情
14. 作者写海浪的“单调”，意在引出下文，揭示自然之哲理——“简单产生了大美”，（2分）并将海浪的“阔大”“毫无掩饰”和城市的局促、虚伪进行对比（2分），含蓄倡导为人也要如“海浪”，真诚坦荡（2分）。
15. （4分）在作者看来，大海的简约、静谧同城市的拥挤、脏乱和喧嚣形成了鲜明突出的对比，这句话是在借褒海洋而贬城市。（手法2分，分析2分）
16. （1）人在成长过程中，一旦意识到自己需要为生存而劳累，那么这个劳累强度就会越来越大。
（2）想象中纯粹的自然是绝美的，但由书本回归现实，因为纯粹的自然已经被破坏，我们再也无法体验。（各3分）
17. 两种蓝调：一是指有着空旷、清澈、岑寂、萧瑟等特点的大海的简单之美，一是指书中描绘的塞班、圣托里尼、塞舌尔、马尔代夫等地未被污染的纯粹自然之美。（2分，各1分）
用意：写前者意在表现对城市生活的嘈杂、拥挤、脏乱、虚伪的不满；写后者意在揭露人类对几近永恒的大自然的改变与破坏，从而表达自己的生活理想。（4分，各2分）
18. 调剂　资源　优化　配置（每词1分）
19. 【示例1】顺应历史潮流，借助社会的力量，在保持传统的前提下，共同挖掘与发展少林文化，对开发项目进行整体规划和可持续性开发，是合理的尝试，更有助于登封旅游产业链的完善。
【示例2】少林寺的政治化和商业化是对宗教信仰最大的亵渎，将少林文化发展为产业，不利于传统文化的保护与发展，显得荒唐和离谱。且从释永信的态度看，该合资行为可能有“贱卖少林寺”、导致国有资产流失的嫌疑。
20. 【示例】苏轼需要一座庐山，让他认识“只缘身在此山中”的哲理（内容3分，句式3分）
