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第Ⅰ卷 （选择题部分，共36分）

一、基础知识部分（15分，每小题3分）

1．下列词语中加点字，每对的读音都不相同的一组是

  A．强迫/增强  忌惮/殚精竭虑  怙恶不悛/逡巡不断

  B．下载/装载  吭声/沆瀣一气  金瓯无缺/呕心沥血

  C．藤蔓/蔓延  稂莠/书声琅琅  泾渭分明/不胫而走

  D．纤维/纤绳  稼穑/帆樯如林  语无伦次/满腹经纶
2．下列各组词语中，没有错别字的一组是

  A．清高  流水账  前倨后恭  申张正义

  B．钟罄  一锅端  自行其是  鸦雀无声

  C．融资  水蒸汽  食不果腹  销声匿迹

  D．毗邻  下脚料  长吁短叹  行迹可

3．下列各句中，加点的词语使用不恰当的一句是

A．蓄积的内在力量，像一把利剑，让他对世界对人生的体悟如此深入，以至他非写下它们不可。

B．新成立的歌德拍卖公司一鸣惊人，在举行的首次拍卖会上将齐白石的一件《花卉草虫》以2464万元成功拍出。

C．她对一系列重要角色的成功演绎，让观众看到她不但可以诠释好花旦角色，而且对青衣角色的把握也显得驾轻就熟。

D．《中外少儿科普精品书系》是从建国60年来产生较大影响的少儿科普读物精品中遴选出来的，它深受广大少年儿童的喜爱。

4．下列各句中，没有语病的一句是

A．本来老人家那天还谈了很多往事，可惜的是，湖南语对我还是似懂非懂，现在想起来深觉遗憾。

B．对于饮食，当今年轻人更愿意选择快餐，但这种饮食习惯的改变，导致了多种疾病和严发胖。

C．3月25日，被视为丹麦象征的“小美人鱼”铜像开始了远赴中国参加上海世博会的旅程。

D．历史经验告诉我们，中国能否实现民族复兴与和平崛起，与制定正确的对美战略息息相关。

5．下列各项中，标点符号使用合乎规范的一项是

A．本书作者以五条基本原则——生命价值、善良、公正、说实话和个人自由——构建了他的“人道主义伦理学”，为人们提供了贴近生活的道德指南。

B．如果说在这之前，武汉电视人是摸着石头过河，那么现在关注的则是如何有效利用自身的资源优势打造出具有时代印记的品牌节目？

C．搜狐网教育频道开设了“杨老师课堂”，由杨老师向读者解答《让孩子学习上瘾的10个法则》（2006年11月出版，印刷3次，销量约2万册。）这本书的有关问题。

D．西北山上有些人力凿成的石穴。近百个石穴，错落有致，布局有方。有住室、有马圈、有门、有窗、有炕、有灶，俨然是个石洞村落。

二、（12分，每小题3分）

阅读下面的文字，完成6-9题。

奇特霉菌植物废料变柴油气

最近，美国科学家斯特罗贝尔在阿根廷巴塔哥尼亚高原的热带雨林中发现了一种粉红色的霉菌——粉红粘帚菌。这种霉菌有一种奇特的功能，可以让植物枝叶发酵，转化为燃烧值特别高的柴油气。这个发现为植物能源的利用开辟了新途径，是科学家在寻找可再生能源过程中的一项重大发现。

斯特罗贝尔在心叶船形果木树的树干上发现了粉红粘帚霉。他起初对粉红粘帚霉的生存特征特别好奇，因为这种长在植物枝干上的霉会产生气体，这些气体可以消灭附近的其他真菌，让它独享植物枝干的“美食”。斯特罗贝尔希望弄清楚这些气体为何可以作为粉红粘帚霉的武器，结果发现这些气体不过是高浓度的碳氢化合物，可让其他真菌窒息而死。

斯特贝尔等人在实验室内检验粉红粘帚霉的性能，用以燕麦为基础的果冻和纤维素培养它们。研究人员利用抽风机把粉红粘帚霉排出的气体抽走并将它们收集起来。他对粉红粘帚霉发酵植物原料释放的气体进行分析，发现其中富含8种柴油中的碳氢化合物，如燃烧值很高的辛烷。

与现在世界各地的植物燃料工厂生产的生物乙醇相比，粉红粘帚霉发酵产生的这种气体燃烧效果更好。这个发现让斯特贝尔十分惊喜，他说：“地球上还没其他已知生物能让植物发酵出柴油气，这种气体混合物可以驱动发动机，直接作为机械的燃料。”

更令人振奋的是，粉红粘帚霉可以生长在纤维素上。目前，植物能源科学家要攻克的难题就是怎样利用植物的纤维素，纤维素中含有大量的碳氢化合物，但是用普通的化学方法和生物方法都特别难分解。斯特罗贝尔说：“纤维素是地球上最丰富的有机化合物，但大多数给浪费掉了。”

通过粉红粘帚霉对纤维素进行发酵，可以产生大量现成的柴油气。但还需要做更多的实验来证实此想法的可行性。研究人员将做更大规模的测试，进行发酵后让此真菌产生足够多的柴油气来驱动一台小发动机。如果他们能做到这一点，利用这种方法来扩大生产柴油气就变得可行了。

植物燃烧曾被宣传室代替石油的好选择，而且植物生长过程中可以吸收植物燃料产生的二氧化碳，让大气中的二氧化碳浓度不会失衡。然而，现在不少人反对植物燃料，是因为许多工厂用粮食生产燃料，而工厂不用植物废料作生产原料的原因是纤维素难以分解。如果广泛用粉红粘帚霉发酵本地植物废料，就可以摆脱植物燃料工厂用粮食作原料的困境。斯特罗贝尔还发现，粉红粘帚霉含有独特的基因，能生产出将纤维素分解成柴油气的酶。因此，如果可以把这种基因转移到其他微生物的体内，让其他微生物也能分解纤维素产生柴油气，这样就可以有效扩大能源工厂的规模。

斯特罗贝尔的研究还有可能揭开石油形成之谜，传统石油形成理论认为，石油是植物被埋在地下，在地壳的高温高压下形成的。但这个理论不能解释一些浅层油田的成因，根据斯特贝尔的研究，粉红粘帚霉或其他微生物很可能在石油的形成中起了重要作用。

（选自《知识就是力量》有删改）

6．下列对“粉红粘帚霉”的说明，不正确的一项是

A．它是美国科学家发现的一种粉红色的真菌。

B．它主要寄生在心叶船形果木树的树干上。

C．它能产生一些高浓度的碳氢化合物气体。

D．它拥有一种能将纤维素分解成柴油气的酶。

7．下列不属于斯特罗贝尔实验成果的一项是

A．粉红粘帚霉能生长在植物纤维素上，并可以进行人工培育。

B．植物原料经粉红粘帚霉发酵后，产生的气体富含8种柴油中的碳氢化合物。

C．与世界各地生产的生物乙醇相比，粉红粘帚霉发酵产生的气体燃料效果更好。

D．利用粉红粘帚霉产生的大量现成的柴油气，可以驱动小型发动机。

8．下列说法不符合原文意思的一项是

A．粉红粘帚霉之所以产生气体，是为了消灭其他的真菌，以便独享植物枝干的营养。

B．用普通的化学方法和生物方法很难分解植物中的纤维素，但用粉红粘帚霉可以做到。

C．粉红粘帚霉发酵产生的气体燃料效果好，是因为里面燃烧值很高的辛烷在起作用。

D．如果广泛用粉红粘帚霉发酵植物废料，就可以摆脱植物燃料工厂用粮食作原料的困境。

9．根据原文提供的信息，以下推断正确的一项是

A．如果利用粉红粘帚霉生产柴油气的技术取得突破，植物燃料有可能会取代石油。

B．如果能生产出将纤维素分解成柴油气的酶，就能有效扩大工厂规模，生产更多的柴油气。

C．由于传统石油形成理论不能解释一些浅层油田的成因，因此斯特罗贝尔的研究就有了用武之地。

D．如果粉红粘帚霉在石油的形成中真起了重要作用，那么我们就可以利用它来寻找石油。

三、（9分，每小题3分）

罢弈文

【清】俞长城

二客弈于庭，息机子从旁观焉。其始也局既布，二客悠然，喜怒不形。未几，争数子，皆瞪目凝视，惟恐失，若强敌在前，誓不返顾也。已而，胜负分，胜者喜，败者怒。如是者再三，局乃竟。于是计其子而较多寡焉。喜者恬然，怒者释然。

明日闲暇，客复来，局布若畴昔。息机子乃谓客曰：“畴昔之局，其始也，有不患其败而冀其胜者欤？”曰：“然。”“至于今，岂非胜负已过而喜怒俱忘者也？”曰：“然。”“当其争也，有不嫉之如仇雠者欤？”曰：“然。”“当其不争也，有不相让而不自矜者耶？”曰：“然。”“夫弈，小数也。其胜何益？其败何损？何为始而患？何为终而忘？何为始而争？何为终而让？子能识其所以然乎？”曰：“不知也。”

“呜呼！吾告子以故：夫天地，弈局也；万物，弈子也。在事前则患，在事后则忘；在事中则争，在事外则让。人以事后之见处事前，则患心泯；人以事外之见处事中，则争心熄。庶人弈于财，士大夫弈于富贵，帝王弈于天下，皆弈也。今子不以数子视天下，而以天下视数子，扰扰者将安所底乎？语云：‘工画者寿，工棋者夭。’画者生机，棋者杀机。废其局，敛其子，全生远杀之术也。”

二客闻之，貜然深省，视局若虚，视子若弃，于是遂罢弈。

注：①底（zhǐ）：至，到达。②貜（jué）然：猛然

10．对下列语句中加点词语的解释，不正确的一项是

A．如是者再三，局乃竟   竟：终了
B．有不嫉之如仇雠者欤   嫉：嫉妒
C．夫弈，小数也         数：技艺
D．工画者寿，工棋者夭   夭：短命

11．下列各组词语中，分别表现博弈情形和罢弈的一组是

A．①若强敌在前，暂不返顾也    ②夫天地，弈局也；万物，弈子也
B．①胜者喜，败者怒    ②其胜何益？其败何损
C．①争数子，皆瞪目凝视    ②废其局，敛其子，全生远杀之术也
D．①喜者恬然，怒者释然    ②画者生机，棋者杀机

12．下列对原文有关内容的分析和概括，不正确的一项是

A．息机子旁观二人下棋，看到他们彼此仇视，互相瞪眼动怒，感到很不理解。
B．息机子循循善诱，耐心询问二人下棋时的心态，引导二人倾吐内心的想法。
C．息机子拿二人下棋时的争夺与平民、士大夫、帝王类比，告诫二人要远离杀机保全生命。
D．作者假托息机子的名义，多方劝导，促使二人调整心态，止息机巧之心，从此与棋绝缘。

第Ⅱ卷 （非选择题部分，共114分）
四、文言文翻译、诗词鉴赏和填空（24分）

13．把文言文阅读材料中划线的句子翻译成现代汉语（10分）

（1）其始也局既布，二客悠然，喜怒不形。（3分）

（2）当其不争也，有不相让而不自矜耶？（4分）

（3）夫以事外之见处事中，则争心熄。（3分）

14．阅读下面一首宋诗，然后回答问题。（8分）

夜宿田家

戴复古

簦笠相随走路歧，一春不换旧征衣。

雨行山崦黄泥坂，夜扣田家白板扉。

身在乱蛙声里睡，心从化蝶梦中归。

乡书十寄九不达，天北天南雁自飞。

注：“心从化蝶梦中归”中的“心”，有的版本写作“身”。

（1）颔联“雨行山崦黄泥坂，夜扣田家白板扉”表现了诗人当时什么样的生活状况？（4分）

（2）结合全诗，体会颈联“身在乱蛙声里睡”中“乱”字在诗中的妙处。（4分）

15．补出下列横线上的内容。（6分）

（1）《屈原列传》“其称文小而其指极大，            ”对《离骚》作了高度评价；《赤壁赋》“自其不变者而观之，           ”从不变的角度阐明了宇宙人生的真谛；《蜀相》“出师未捷身先死，            ”表达了对英雄建功立业未成的感叹；《鹊桥仙》“        ，又岂在朝朝暮暮”显示了一种超出常情的爱情观。

（2）孔尚任是       朝剧作家，代表作《桃花扇》。

（3）雨果是法国十九世纪浪漫主义作家，写出了很多著名小说，丑陋的敲钟人加西莫多是他小说      中的人物。

五、（18分）

阅读下面的文字，完成16-19题。

树 叶

苏叔阳

我几乎没有想过，一片树叶会有这么多的变化和色彩；我也没有留心过树叶对于树枝的装扮有多么丰富。活了五十多岁还没有空儿整天瞧着同一根树枝发愣。这回好了：从春到夏，我守在一个窗口，盯着一根树枝，从早到晚。

当杨树枝头刚刚鼓起花苞的时候，我就住进了这间病房。春节刚过，暖风还待在老远的南方，树枝可是等不及了，它们急急忙忙攒足了汗水从根到梢让自己活软起来。病房里极静，日日夜夜只听得见窗外的风声。北京的春天多风，过去令我厌烦，可此刻却盼着有树枝在风中敲打窗户。在静静的病房里，风声就变成了命运交响曲。树叶、花蕊就是生命的精灵，它们每天探头探脑地从窗外向我问安，我还好意思不给它们一脸好气色吗？

小时候管杨蕊叫|杨树的狗子“，那时淘气，拎起落在地上的杨树狗子，插在鼻孔里成为两绺紫檀木色的胡须，背着手在人前走来走去，神奇一番。那时候说什么也想不到自己会老，更想不到自己老了会成什么模样儿。才多少时候，咔噔一下，满头华发，婴儿似的躺在病床上望着窗外的杨树狗子。

终于听见了沙沙的春雨声，往日里春雨真的像听不见了，因为哪怕是再细微的市声也盖过了春雨润物的声音，可是今天听到了。不知为什么，竟会有泪水爬上我的睫毛。从知道自己得了凶险之病起，我可是没有掉过眼泪呀！我知道掉眼泪没用，病不怕这个。可为什么外头下起雨，我眼里却湿淋淋了，是春天惹的祸，它让我想从病床上爬起来去外头淋一淋。从今天起我当更喜欢春雨。

当叶子像婴儿般攥着拳头的时候，我被推进了手术室，去经历一番大限的预演。当我从麻醉中醒过来，伴着剧痛，窗外又飘进滴滴答答的春雨声。这一回，雨打嫩叶，声音更好听，弄得我简直不敢呻吟，怕这呻吟搅乱了生命的乐章。

三天以后，在一片树影婆娑中，我被护士推着走过春天的树下，回到我的病房，歪头往窗外一看，好家伙，齐刷刷一排小巴掌似的杨树叶子在窗外招手。

Z医生告诉我，在那间病房的窗外，有一对筑巢的喜鹊，正在加紧工作。我忍住痛，一步步蹭向那间病房，那房里的病友和我一样，都招惹上同一病魔。

啊，那对喜鹊真不赖，一个接一个飞上飞下，衔来树枝在那枝桠之间。那可怜巴巴的小巢在风中摇晃。可是不敢掉下来，大概有半个钟头吧，它竟然加高变结实了，直到鸟跳进去只能看见它高扬这的小脑袋儿。这些小精灵真是了不得。

树叶一天天长大，变得浓绿，变得稠密，我也一天天好起来，竟然可以自己走到病房外去治疗了。

过了些日子，Z医生告诉我，小鸟出来了。我急忙去看，只见树枝间，一只大鸟飞来，在那鸟巢中齐刷刷伸出四只张大的鸟嘴。就在这一天，那屋的病友去了，走得匆匆忙忙。也许在最后一刻，他也瞥见了那刚刚出世的小鸟，他带着生命的礼赞走向另一个世界。

我知道，病房里最强烈的情绪便是对生命最浓最执着的爱与追求，过去我以为医院总是在与死亡挂钩，现在我明白了，没有对生命的热爱，就没法儿整天面对死亡。树叶、小鸟、雨水、风声，所有从活泼的世界捎来的信息，都给人生以力量，让死亡倒退。我知道我正在步入老境，但老并不意味着对生活失去兴趣，生理的衰退远不如心理的老化可怕。

当窗外的树枝终于搭起一片浓荫时，我走出了医院。痊愈与否，交给自然，交给命运，我拥有的是自信与期望，就算是梦想，难道我没权利做一个好梦吗？就算我是根干枯的枝条，毕竟度过了所有的季节，无论是翠绿还是枯黄的树叶都会在我的枝头装点出一幅好的风景。

16．试分析文章第二段最后一句话在写法上的特点。（4分）
17．文章第四段作者“听见了沙沙的春雨声”，为什么”竟会有泪珠爬上我的睫毛”？（4分）
18．“树叶”在文中有何作用？请结合全文简要分析。（6分）
19．在与病魔斗争的过程中，作者有许多感悟，请依据文章第11、12两段作简要概括。（4分）

六、语言运用题（12分）

20．莫泊桑的小说《项链》成功地塑造了马蒂尔德的形象。下面是以马蒂尔德的遭遇拟写的一副对联，请将下联补充完整。（4分）

上联：炫耀美丽赢得舞场

下联：                

21．请抽取下面两段文字的主要信息，用四个四字短语概括出博客精神的内涵。（4分）

博客中没有永远的阳春白雪，也没有永远的下里巴人，这里没有权威，我们尊重每种声音，尊重每个个体，我们都有自由表达的权利。既然容忍各种声音，就得保持一种开放宽容的心态，你可以争鸣你不赞同的观点，但你应该捍卫别人发言的权利。

好的博客应该坚持自己的理想和价值观，有自己的操守，他们鄙视低级趣味的内容。他们都是坚持原创思考，做自己生活的记者的一群人！

         ，            ，           ，           ，这，就是我们认识的博客精神。

22．2月10日，在北京当建筑商的武汉市黄陂区居民孙永林为抢在大雪封路前给已回汉的农民工发放工钱，提前连夜从天津驾车回汉，一家五口在河南兰考市大车祸中不幸遇难。其在天津工作的弟弟孙东林为替哥哥完成全部结清农民工工资的遗愿，来不及处理哥哥的后事，赶在腊月29日将筹集的33．6万元工资，一分不少地送到60余名农民工手中。他们的事迹迅速传遍全国，人称他们为“信义兄弟”。假如他们能被评为“感动中国”的人物，请仿照下面为“暴走妈妈”陈玉蓉拟写的颁奖词，拟一份颁奖词。要求语法结构相似，有一定文采。（4分）

示例：千里奔走，用脚步丈量一份伟大的亲情；割肝救子，用真情挽救儿子的生命。她用脚步和真情，阐释了什么叫“母爱”。

七、作文（60分）

23．阅读下面的材料，根据要求作文。（60分）

1960年，美国贫富悬殊，社会矛盾突出。有一天，一个叫罗伯特的电视记者拍摄到这样两组画面：一组的主人公是一家公司的总经理，此人在办公室超负荷的忙碌着，虽然西装笔挺，但神情憔悴，满面疲惫；另一组的主人公是一位在写字楼工作的清洁工，他身着帆布衣服，陈旧却整洁，只见他一边清扫垃圾，一边哼着乡村歌曲，一副怡然自得的样子。

总经理是富人的代表，而清洁工是穷人的代表。这两组镜头在电视上播出之后，奇迹出现了：许多穷人不再敌视富人，也开始感受到快乐和幸福，居然还有富人羡慕起穷人来。

请根据对上则材料的感悟，联系现实生活，写一篇不少于800字的文章，题目自拟，文体不限。

参考答案

 1．A  2．B  3．B  4．C  5．A  6．B  7．D  8．C  9．A  10．B  11．C  12．A

    13．（1）开始时，棋盘已经摆开，两位客人十分悠闲，喜怒没有外露。（既、形、句意各1分）

    （2）当你们不争夺时，是否互相谦让而不自夸呢？（有不、让、矜、句意各1分）

    （3）人们如果拿事外的见解放到事情中，那么争夺的心思也就止息了。（处、熄、句意各1分）

    14．（1）颔联描写了诗人下雨时在黄泥坂上艰难跋涉，夜晚投宿贫寒农舍的情景，（2分）表现了诗人劳苦奔波、四处漂泊的生活状况。（2分）

    （2）“乱”字写出了蛙声的嘈杂、喧闹，（2分）衬托了诗人乡书难寄，久游思归的纷乱愁绪。（2分）（言之成理即可）

    15．（1）举类迩而见义远   则物与我皆无尽也   长使英雄泪满襟   两情若是久长时   清 巴黎圣母院

    16．以拟人的手法生动形象地表现出生命的可爱。（2分）以反问的句式表现作者乐观的心态，富有感染力。（2分）

    17．春雨声让作者感受到了春天的勃勃生机，（2分）激发了作者的生命热情和战胜病魔的勇气。（2分）

    18．（1）以“树叶”作为线索，贯穿全文，见证作者与病魔作斗争的过程。（3分）

    （2）借物抒情，借一天天长大的树叶表达作者积极的生活态度和对生命的热爱。（3分）

    19．（1）没有对生命的热爱，就没法直面死亡；活泼的世界，能给人以力量。（2分）

    （2）步入老境，不应对生活失去兴趣，而应对生活充满期待。（2分）（能扣住作者“对生命”和“对生活”的态度回答即可）

    20．爱慕虚荣换来人世十年辛酸。（4分）

    21．自由表达  开放宽容  坚持操守  坚持原创（原创思考） （每点1分，共4分）

    22．（哥哥）千里驱车，用生命换取一份庄严的承诺；（弟弟）代兄偿债，用责任实现哥哥的遗愿。他们用生命和责任，阐释了什么叫“信义”。（4分）

    23．参照2009年高考评分标准。
参考译文：

    二位客人在庭院下棋，息机子从旁边观看。开始时，棋盘已经摆开，二位客人十分悠闲，喜怒没有外露。不多时，两人争夺几个棋子，都瞪着眼睛一动不动地看着，惟恐失误，如同强敌当前，誓死不肯回头的样子。一会儿，胜负分出，胜的喜欢，败的发怒。像这样的情况有二三次，一局棋才下完。于是计算各自的棋子来比较多少。高兴的显得很悠闲，发怒的怒气也消释了。

    第二天闲暇的时候，客人们又来了，摆棋布子如同昨日。息机子就对客人说：“昨天那盘棋，你们开始时是否担心自己败，希望自己胜呢？”回答说：“对。”“到今天，莫非胜负已过，而欢喜和气愤都忘掉了吗？”回答说：“对。”（息机子问：）“当你们争吵时，是否恨对方如仇人呢？”回答说：“对。”问：“当你们不争夺时，是否互相谦让而不自夸呢？”回答说：“对。”息机子说：“下棋是小技艺。胜了有何益处？败了有何损失？为什么开始时担忧？为什么下完棋就全忘了？为什么开始时争夺？为什么下完棋就谦让？你们能知道为什么会这样呢？”回答：“不知道。”

    “唉！我告诉你们原因吧：那天地就像一张棋盘；万物就是棋子。凡在事情发生以前就担忧，事情过后就忘记；在事情进行当中，就发生争夺，在事情发生之外就谦让。人们如果拿事后的见解放到事前，那么忧愁的心情就泯灭；人们如果拿事外的见解放到事中，那么争夺的心思就止息。平民之间争夺的是财产，读书做官的人之间争夺的是富贵，帝王之间争夺的是天下，这些都像在下棋呀。如今你们不拿几个轻微的棋子去看待天下，却拿天下之重看待几个棋子，纷纷扰扰地争夺到哪时才是终了呢？俗语说：‘精于绘画的长寿，精于下棋的寿短。’绘画的人存有生机，下棋的存有杀机。废掉那盘棋，收起那棋子，是保全生命远离杀机的方法啊。”

    两位客人听到这番话，猛然深深醒悟，看待棋盘如同虚无，看待棋子如同弃物，从此就停止了下棋。


