全国大联考2O1O届高三第七次联考·语文试卷
   一、本大题4小题．每小题3分，共12分。

1、下列词语中加点的字，每对读音都不相同的一组是

   A.郴州／嗔怪             忤逆／杵药             悄悄／悄然

   B.解剖／同胞             笑靥／梦魇             露骨／露天

   C.纰漏／睚眦             勾当／沟通             折枝／刮折

   D.杯具／陂塘             睥睨／裨益             荷载／荷锄

2、下面语段中画线的词语，使用不恰当的一项是   

    自从1982年英、阿马岛战争之后，英国和阿根延之间已相安无事28年。但在2010年1月16日马岛却风起云涌，阿根廷政府派军舰封锁了马岛海路；英国政府亦不甘示弱，立即派出驱逐舰“捍卫主权”，两国军事冲突一触即发。双方这次剑拔弩张，为的就是马岛海底600亿桶的石油。

A、相安无事    B、风起云涌    C、一触即发    D、剑拔弩张  

3、下列各句中，没有语病的一句是

    A.去年金融危机让不少外来务工人员找不到工作提前返乡，然而虎年之初，随着经济形势的好转，江浙沪等长三角众多企业却面临招工难的问题。

    B.艺术是人类把握世界的一种方式，文艺也一样，能够通过自己的方式，表现、关注、思考人类共同的现实问题，这也是广大文艺工作者的一种责任。

    C.看王小鹰的《长街行》，通过一个普通女性的成长历程与心路历程，探悉了城市的变化发展与人的生活状态、精神面貌、心灵嬗变之间的关系。

D.教育部日前发出通知，将通过网络、媒体，以图片和文字形式向学生征集春联、拜年短信，特别是如何“给祖国母亲拜大年”的好创意。

4、依次填入下面一段文字横线处的语句，衔接最恰当的一组是

   孔子有言，“知之者不如好之者，好之者不如乐之者”。仿佛以为知、好、乐是三层事，一层深一层；其实在文艺方面第一难关是知，能知就能好，能好就能乐。许多人在文艺趣味上有欠缺，大半由于在知上有欠缺。        。       ，犯这种毛病的人失去大部分生命的意味。        。          ，可以使整个的精神受腐化。         。       ，“坐井观天，诬天藐小”。要诊治这三种流行的毛病，唯一的方剂是扩大眼界。

  ①有些人知得不周全，趣味就难免窄狭

  ②看到任何好的作品都如蠢牛听琴，不起作用。这是精神上的残废

  ③有些人知得不正确，于是趣味低劣，缺乏鉴别力   

  ④被囿于某一派别的传统习尚，不能自拔。这是精神上的短视

  ⑤有些人根本不知，当然不会感到趣味

  ⑥只以需要刺激或麻醉，取恶劣作品疗饥过瘾，以为这就是欣赏文学。这是精神上的中毒

A、①⑥③④⑤②  B、⑤②③⑥①④  C、⑤④③②①⑥  D、①⑥③②⑤④
二、本大题7小题，共35分。

    阅读下面的文言文，完成5～9小题。

    种世衡，字仲平，少尚气节，昆弟有欲祈其赀者，悉推与之，惟取图书而已。   

    尝知泾阳县，里胥王知谦以奸利事败，法当徙，遁去。比郊赦[注]辄出，世衡曰“送府则会赦”，杖其脊而请罪于府，知府李谘奏释之。后通判凤州。州将王蒙正所为不法，尝于世衡以私，不听，蒙正怒，乃诱知谦讼冤而阴助之，世衡坐流窦州。久之，龙图阁直学士李纮为辨其诬，除卫尉寺丞。   

    西边用兵，守备不足。世衡建言，延安东北二百里有故宽州，请因其废垒而兴之，以当寇冲，右可固延安之势，左可致河东之粟，北可图银、夏之旧。朝廷从之，命董其役。夏人屡出争，世衡且战且城之。然处险无泉，凿地百五十尺，始至于石，石工辞不可穿，世衡命屑石一畚酬百钱，卒得泉。城成，赐名青涧城。迁内殿崇班，知城事。开营田二千顷，募商贾，贷以本钱，使通货赢其利，城遂富实。间出行部族，慰劳首长，或解与所服带。尝会客饮，有得敌情来告者，即予之以饮器，由是属羌皆乐为用。再迁洛苑副使，知环州。 

    蕃部有牛家族奴讹者，素倔强，未尝出谒郡守，闻世衡至，遽郊迎。世衡与约，明日当至其帐，往劳部落。是夕大雪，深三尺。左右曰：“地险不可往。”世衡曰：“吾方结诸羌以信，不可失期。”遂缘险而进。奴讹方卧帐中，谓世衡必不能至，世衡蹴而起，奴讹大惊曰：“前此未尝有官至吾部者，公乃不疑我耶!”率其族罗拜听命。

    羌酋慕恩部落最强四衡亦以信得其死力诸部有贰者使讨之无不克其后百余帐皆自归莫敢贰因令诸族置烽火，有急则举燧，介马以待。

    葛怀敏败，率羌兵数千人以援泾原，无敢后者。尝课吏民射，有过失，射中则释其罪；有辞某事、请某事，辄因中否而与夺之。人人自厉，皆精于射，由是数年敌不敢近环境。

    范仲淹檄令与蒋偕筑细腰城，世衡时卧病，即起，将所部甲士昼夜兴筑，城成而卒。

    世衡在边数年，积谷通货，所至不烦县官益兵增馈。善抚养士卒，病者遣一子专视其食饮汤剂，以故得人死力。及卒，羌酋朝夕临者数日，青涧及环人皆画象祠之。 (选自《宋史·列传九十四》，有删节)

    [注]郊赦：古代帝王举行祭祀大礼时赦宥罪犯，谓之“郊赦”。

5、对下列句子中加点的词语的解释，不正确的一项是(3分)   

    A、送府则会赦    会：恰逢              B、尝干世衡以私    干：请托   

    C、世衡命屑石一畚酬百钱    酬：报酬    D、所至不烦县官益兵增馈    益：增添

6、下列各组句子中，加点词的意义和用法都相同的一组是(3分)

A、里胥王知谦以奸利事败       贷以本钱      B、乃诱知谦讼冤而阴助之      公乃不疑我耶

C、请因其废垒而兴之          因令诸族置烽火 D、率其族罗拜听命            射中则释其罪

7、下列句子分别编为四组，全都属于种世衡能“得人死力”的原因的一组是(3分)

    ①昆弟有欲析其赀者，悉推与之②慰劳酋长，或解与所服带  ③吾方结诸羌以信，不可失期  ④人人自厉，皆精于射  ⑤前此未尝有官至吾部者，公乃不疑我耶⑥病者遣一子专视其食饮汤剂

A①③⑥    B．②④⑤    C．②③⑥    D．①⑤⑥
8、下列对原文有关内容的分析和概括，不正确的一项是(3分)

    A、种世衡年少时崇尚气节，亲兄弟分家产时，他不要资财，只取“图书”。做了知县，决不允许犯法的王知谦逃脱制裁，赶在王知谦被赦免之前，重罚了他。后受其诬陷被流放。

    B、西部边境守备不足，种世衡在战略要地延安边作战边建城。城内凿地一百五十尺，碰到坚石也不见有水，世衡决心坚定，重金悬赏工匠们，竟然打穿石头挖到泉水。

    C、正因为种世衡能取信于边境上的各个部落，才使他们奋死效力。最强大的慕恩部落就是这样，只要种世衡派他们征讨有异心的部族，他们就一定战无不胜。

D、世衡在边数年，不只以他的军事才能建功，还注重当地的生产经济发展。在他死后，羌族酋长早晚来吊唁了好几天，青涧城及环州的人也画像立祠纪念他。

9、断句和翻译。(10分)   

(1)用“／”给下列文段断句。(4分)

羌酋慕恩部落最强世衡亦以信得其死力诸部有贰者使讨之无不克其后百余帐皆自归莫敢贰

 (2)翻译下面的句子。(6分)

①尝会客饮，有得敌情来告者，即予之以饮器，由是属羌皆乐为用。(3分)

②有辞某事、请某事，辄因中否而与夺之。(3分)

10、阅读下面这首唐诗，然后回答问题。(7分)

秋日赴阙题潼关驿楼①
许浑

红叶晚萧萧②，长亭酒一瓢。残云归太华③，疏雨过中条。

树色随关迥，河声入海遥。帝乡④明日到，犹自梦渔樵。

    [注]①这是作者第一次从故乡润州丹阳(今江苏)到京城长安所作。②萧萧：随风摇动的样子。③太华：指华山。④帝乡：京城长安。

(1)诗的首联为我们勾勒了一幅怎样的秋景图?它在全诗中起什么作用?(3分)

 (2)中间四句采用了什么表现手法描写景物?这样写有什么好处?请抓住关键词语赏析。(4分)

11、补写出下列名篇名句中的空缺部分。(任选3题，多选则按前3题计分)(6分)

(1)使六国各爱其人，        。使秦复爱六国之人，              ，谁得而族灭也?    (杜牧《阿房宫赋》)

(2)唯江上之清风，与山间之明月。               ，           。取之无禁，用之不竭。 (苏轼《赤壁赋》)

  (3)西当太白有鸟道，       。地崩山摧壮士死，                。  (李白《蜀道难》)

  (4)浊酒一杯家万里，        。羌管悠悠霜满地。人不寐，       。(范仲淹《渔家傲·塞下秋来风景异》)

三、(16分)  阅读下面的文字，完成12～15题。

路遥的价值    赵勇

    长期以来，路遥与他的《平凡的世界》在许多专业人士那里评价不高，在中国当代文学史的教科书中或者绝口不提或者一笔带过。我觉得这是一件十分诡异的事情。而这种诡异也反映出读者与专家在文学观上的矛盾与冲突。读者依据朴素的文学直觉形成认识，而专家则借助于某种文学观念形成判断。我甚至可以大胆推测，那些在当代文学研究界已经成名的专家学者，他们现在很可能还被上世纪80年代中后期形成的某种先锋或伪先锋的文学观念架着，他们不愿意回归朴素，也不愿意用迟到的肯定来承认他们的疏忽与失误。

    但路遥的读者却打破了专家学者的沉默，他们以古老的、口口相传的方式传播着路遥与他的作品，并让他的作品成了普通读者的圣经。因此，如果说《平凡的世界》已是当代文学经典，我更愿意把这部作品看做民选经典。民选经典不同于专家学者评选出来的经典，它不是少数人的爱物，而是大多数读者的选择。当一部作品拥有了强大的读者基础时，它甚至会给一些专家学者带来压力，并促使他们重新做出价值判断。在路遥与他的作品这里，我已经看到了一些改变的迹象。

    作家有两类，一种作家主要为作家写作，他们因此成为作家们的作家；另一种作家主要为读者写作，他们因此成为读者的知心朋友。作家写出的作品也分两类，一种是可写性文本，一种是可读性文本。在文学价值上，许多人认为可读性文本低于可写性文本，为读者写作的作家低于为作家写作的作家。但是我想，一部文学作品出现之后，它总会呈现出多种价值。有写作技巧价值，有审美教育价值，有社会认识价值，甚至有人生激励价值。《平凡的世界》或许在第一种价值上不算太高，但是我们必须承认，它在后三种价值上已达到了相当的高度与水准。而正是这后三种价值，让它赢得了无数读者的厚爱。

    我在一篇关于路遥的短文中说：路遥之所以具有价值，是因为他把文学当成了一项神圣的事业，这与后来者把文学当成一种职业或产业的做法截然不同。大家都知道，路遥去世于1992年，那是一个许多人都在念叨“市场经济了，文学怎么办”的年头。而从此往后，文学也开始了市场化、商品化的进程。所以，我常常会猜想，如果路遥能够活到今天，如果他能经历市场经济大潮的滚滚红尘，他与他的文学将会做出怎样的选择?这种猜想当然不会有任何答案，但我却总希望看到某种答案，获得某种启示。

    因此，我更愿意把路遥及其写作看做上世纪80年代留给我们的一份宝贵的文学遗产。上世纪80年代还是一个有着理想主义精神气质的年代，也是一个文学有着其光荣与梦想的年代。路遥以他的写作实践拥有了那种光荣，实现了那种梦想，同时，他也以“作家之死”的方式把自己对文学写作的痴情、对文学理念的守护、对文学信仰的追求凝固成一个永恒的、意味深长的姿态。这又是路遥及其文学的另一种价值。    

    (选自《齐鲁晚报》2010年2月1日，有删改)

12、下列说法中，不符合文意的两项是(5分)   

 A．专家借助于某种文学观念形成判断，读者依据朴素的文学直觉形成认识，他们在文学观上存有矛盾与冲突。

 B．《平凡的世界》长期以来在中国当代文学史的教科书中不被重视，与专家学者不愿意承认他们的文学判断的疏忽与失误有很大关系。

 C．路遥的读者越来越强大，这打破了专家学者的沉默，使他们对路遥及其作品重新做出了价值判断。   

 D．《平凡的世界》具有很高的审美教育价值、社会认识价值和人生激励价值，这也是读者所看重的，因此成为读者的知心朋友。

E．路遥是为读者写作的作家，而且他所写的作品比较适合读者采用古老的、口口相传的方式传播，所以赢得了无数读者的厚爱。

13、下列对路遥的《平凡的世界》的解说，不正确的一项是(3分)

  A．《平凡的世界》是路遥在上世纪80年代创造出来的文学作品，它深受读者喜爱，成了普通读者的圣经。

  B．长期以来，《平凡的世界》虽然在读者那里有很高的口碑与人气，但在许多专业人士那里评价不高。   

  C．《平凡的世界》不被专家学者所看重，缘于专家学者被某种先锋或伪先锋的文学观念禁锢，这已经成为一种共识。

    D．《平凡的世界》寄寓了作者路遥上世纪80年代所拥有的理想主义精神气质，以及对文学理念的守护、对文学信仰的追求。

14、作者认为路遥的价值体现在哪里?请简要概括。(4分)。

15、作者在第4段为何说“这种猜想当然不会有任何答案，但我却总希望看到某种答案，获得某种启示”?(4分)   

  四、本大题为选考内容的两组试题。每组试题3小题，共15分。

    选考内容的两组试题分别为“文学类文本阅读”试题组和“实用类文本阅读”试题组，考生任选一组作答。

(一)文学类文本阅读    阅读下面的文字，完成16～18题。

薛十七    余显斌

    薛十七是地痞。薛十七有一杆枪，而且枪法贼准。

    一日，镇长的公子在街上横着走，一街的人都纷纷回避，薛十七偏不，迎面往前撞。

镇长公子恼了，骂：“狗东西，瞎了眼!”说着，举起巴掌就打。巴掌刚举起，只听“啪”的一声枪响，镇长公子右手中指断为两截，鲜血淋漓，鬼哭狼嚎，一路跑了回去。

薛十七眯着眼，嘬着嘴，吹去枪口上袅袅的烟，哼了一声，也走了。       

当夜，县里的保安团来到镇上，声称薛十七是土匪，要捉拿归案。薛十七闻风而逃，躲了起来。保丁们没找着人，一把火烧了薛十七的家。

    没有了家的薛十七，无路可走，上了僧道关，占山为王。

    日军打来时，薛十七已经有三百多只枪，占据僧道关，大块吃肉，大碗喝酒，好不快活。

    一日，有国军官员上山，想收编僧道关的弟兄，“当委员长老子也不干，滚滚滚!”薛十七一挥手，赶走了国军收编人员。

    一日，又有一人来到僧道关，谈收编事宜，是日本人。

    薛十七拿起茶碗，轻轻抿一口茶，一笑：“有仇无仇，是我们自己家里的事，与外人无关!”一句话，说得日军特使脸红一阵白一阵，停了一会儿，日军特使语含威胁地说：“大当家的与国民政府不共戴天，又不归附皇军，只怕这僧道关难以支撑得住啊。”

    “大不了是个死，妈的。投降了小日本，老子死后都无脸见祖先。”薛十七一句话，堵死了大门，日军特使悻悻而退。 

    至于和日军干起来，是在这三个月之后的一天。日军一队人马从僧道关下一道关口经过，被薛十七的部下挡住，要留下买路钱。日军指挥官山田大怒，皇军在中国土地上横冲直撞，什么时候给过钱。要钱没有，要挨子弹，多的是。

    于是，双方一攻一守，开始了枪战。僧道关壁立千仞，不是想攻就攻得下的，日军司令部电报打来，频频催促山田联队，赶快去会合，可山田就是过不了山口，无奈，派人谈判，要多少买路钱。

    薛十七哈哈大笑，多少?回去告诉山田，钱堆起来得和这僧道关一样高。说完抚掌大笑，僧道关的兄弟们都哈哈大笑，得意非常。

那特使脸色铁青，走了。           

日军决心端掉僧道关。

    山田指挥大队人马，炮兵在前，步兵在后，如临大敌，一阵大炮轰击，然后是步兵进攻。可薛十七偏不按常规打法，他把兄弟们分散在山上的角角落落里，零打碎敲地射击日军，让日军损失很大，而自己一点伤亡都没有。

    山田一咬牙，步兵硬攻，用人海战术耗光他。

    战斗进行到第五天，薛十七招来兄弟们，说：“看样子是不行了，狗日的山田这次是势在必得，兄弟们还是突围吧。”安排好后，他自己却不走。让兄弟们留下一杆枪一箱子子弹，独自在山上阻击。

    “当家的，要活一起活，要死一起死!”兄弟们不走，一齐叫道。

    “狗日的，我还没死呢你们就敢违令，谁违令，老子毙了他。”说完，抽出枪，一个个扫视，然后一摆头，吼道：“快滚!”

    兄弟们一个个垂头丧气地走了，薛十七抹一把眼睛，扛一箱子子弹来到最陡峭的铁门崖上，仗一杆枪，独自守在那。

    薛十七的枪法那个准啊，据说只这一次，就打死打伤了一百多日军。

    薛十七并没有战死，最终被活捉，送到了山田面前，山田围着薛十七转，冷冷地笑。

    薛十七也笑，很得意。

    “薛君，你知道吗?你是俘虏。”山田吼。   

    “山田，你知道吗?老子一杆枪喝了一百多个鬼子的血，够本。”

    “你跪下，归依皇军，我可以饶你一命。”山田鼓起了眼睛，望着薛十七。

    “你给我跪下，老子随你处置。”薛十七哈哈大笑。

    山田一挥手，让把薛十七双手双脚绑上，拴在高杆上。那时，正是六月的天，大太阳毒毒地晒着，一连六天六夜，薛十七不住口地骂着东洋人，骂山田祖宗十八代。

    到了第七天，薛十七不骂了。山田走过去一看，只见薛十七肌肉隆起，双眼怒睁，举拳踢腿，恶狠狠地向他扑过来。   

    山田一惊，出一身冷汗，连连后退，良久，不见动静，走过去一摸，薛十七早没了气息。

        (选自《小说月刊》2009年第10期，有删节)

16、简要分析第2段在全文中的作用。(4分)

17、薛十七被捕后，作者运用了什么描写方法来塑造人物形象?有怎样的效果?请联系小说内容简要分析。(6分)

18、联系小说内容，结合薛十七的经历，谈谈你对“英雄”的认识。(5分)   

(二)实用类文本阅读

    阅读下面的文字，完成19～21题。

锦诗之美

——记敦煌研究院女院长樊锦诗   羽毛

    樊锦诗，一个女人的名字，让人联想到锦缎，诗歌，华丽纷披的美丽。四十余年过去，她的名字，却在大风沙里成长为一种精神。

    四十余年前，樊锦诗从北大历史系考古专业毕业。这个面容清秀的上海姑娘，把父亲劝阻的信压在箱底，放弃繁华的都市生活，执意来到敦煌研究院工作。

    文艺片里的丝绸之路，总看见快乐的西部人弹着冬不拉，唱着小调，漂亮的女子献上洁白的哈达……这不过是真实的谎言，西部人把生活的背景归纳成两个字：荒凉。

    那时，戈壁滩人烟稀少，走上几十里路也碰不见一个人，沙子的地表温度高达70摄氏度，低达零下30度。莫高窟内极尽辉煌，鬼斧神工，洞外却是灰土蒙蒙，孤苦伶仃。人总要走出艺术的洞，柴米油盐地生活啊。

    水是碱性的，樊锦诗总洗不干净头发，没有房子住，就在附近的小庙凑合，土炕土凳土桌，吃饭的时候起风，灰尘就呛到肺里。一个月也去不了一回城里，读书读报简直是奢侈。

    有晚洞外传来狼啸。她吓得整晚睡不着，次日才发现，洞外原来拴着一头不安分的驴子。那时她也不过是个小姑娘，单调寂寞的日子几乎让她窒息。但她不走。敦煌壁画的大气之美使她折服，而壁画雕塑自然的老化破损、被盗窃的空白痕迹更使她心疼，迫使她留下。她要以自己柔弱的坚韧保护敦煌。   

    多年来，樊锦诗沉浸在石窟考古研究工作之中。保护、研究、思考、发扬画在石头上、刻在窑洞里的大美，乐不思蜀。她运用考古类型学的方法，完成了敦煌莫高窟北朝、隋及唐代前期的分期断代，得到学术界的高度认可。

    这些年，樊锦诗把自己的先生也从武汉拽到了敦煌，风雨兼程，同甘共苦。

    流年似水，青丝变白发。听说有些女同学信誓旦旦要来敦煌，樊锦诗就紧张：“人很难真的和艺术过一辈子。我怕她们太苦……回头一想啊，我是三不像，一不是管理出身，不像院长；二没有坚持专业，耽搁了北大那几年；三不是贤妻良母，孩子受了很多委屈，亏欠家庭太多。”   

    那场特殊的媒体见面会，就在石窟之外。樊锦诗扯扯普通的青布罩衫，如同邻居慈祥而抱愧的老太太。旁边的听众却在感叹：“一个地道的上海女人，完全是浓重的西北口音了。”

    那她为何坚持留下?   

    “你们看夜色中的莫高窟，宁静、圣洁。我老说有一种魅力，一个极大的吸引力在吸引着我。愿意留下，死心塌地地留下，慢慢就上升刭一种责任、一种使命，保护不好真是千古罪人。”“很多人都这样，一些老先生，像常院长、段先生他们来的时候，有的比我还小，20岁左右。然而来了以后，一辈子默默无闻，被打成右派，还继续去画画，还是一丝不苟地画。他就觉得这是他生命中的一部分，没有这部分，他就没支撑了，而且他画的时候也是在跟古代的艺术家交流。震撼在哪儿呢?奥妙在哪儿呢?神秘在哪儿呢?就是他们的工作。就是用他们的青春，用他们的画，一点一点地实现人生价值。现在都年老了，八十岁、七十多岁。还想着敦煌，还要回来。他就觉得这是他真正的家。”

    听她坦然安静地说着这话，将四十余年的艰辛和孤独轻轻带过，听众心里各是滋味。戈壁风沙龙卷虎啸，改变了她的昊侬软语、青丝春颜，却赠与她别样的洒脱和旷达，和常人不能体验的幸福。

    西部人称敦煌研究院的这位女院长是西部守护神。只有神，才有这样的意志。

    月光下的她，不是神，如诗歌，如锦缎，具有华丽纷披的美丽。   

    (选自《江淮文摘·人物》2009年第12期)

19、本文的题目是“锦诗之美”，请概括出樊锦诗的美丽之处。(4分)

20、“避实就虚”是本文表现人物最主要的表现手法，请作简要分析。(6分)

21、樊锦诗的故事对当代大学毕业生选择职业有何启迪?请结合材料简要探究。(5分)

五、本大题2小题。每小题6分，共12分。

22、请仿照下面诗歌第一节的格式，将第二节续写完整。   

    你站在桥头看落日    你站在桥头看明月

    落日却回顾     回顾着远楼       

    有人在楼头正念你     

23、阅读下面的“市民了解典型人物的途径”的图表，完成后面的问题。

    (1)概括图表所反映的主要信息。

    (2)结合图表内容，为政府宣传部门提出一项合理化建议。



 

六、本大题l小题。60分。

  24、阅读下面的材料，根据要求写一篇不少于800字的文章。

    英国经济学家凯恩斯在谈到“成功”一词时说：“我看见水开了，高兴得像孩子似的叫起来；马歇尔也看见水开了，却悄悄地坐下来制造了一台蒸汽机。很多事情只有当你悄悄坐下来时，才能静下心来，才能挖掘平凡背后的美丽。仰头思索，低头行走，我们期望成功的心情直线上升，总愿意让自己追求“成功”的经历成为他人眼中的风景。于是我们逐渐认识到悄然的好处。这会让我们把握“成功”的芬芳，接近“成功”的喜悦。

    凯恩斯这段话给你带来哪些启示和感悟?请就此写一篇作文。

    要求选准角度，明确立意，自选文体，自拟标题；不要脱离材料内容及含意的范围作文，不要套作，不得抄袭。

    2010百校联考七语文试卷参考答案

    1、C(A“郴州／嗔怪”音相同。B、“露骨／露天”音相同。D“杯具／陂塘”音相同，“荷载／荷锄”音相同)

    2、B(风起云涌，比喻新事物相继兴起，声势很盛，多含褒义。此处应用“风云突变”，因为语境强调的是形势突然变化)   

    3、A(B语序不当，应为“关注、思考、表现”。C成分残缺，去掉“看”。D并列不当，“网络”与“媒体”并列不当)

    4、B(承上句“在知上有欠缺”，分列三种“知上”的毛病，根据语境确定⑤③①顺序。②⑥④是具体表现，分别和⑤③①搭配起来)

    5．C(“酬”在此句应是动词，“付酬、奖赏”的意思。而“报酬”是名词，通过语法判断解词是解答此题的一个重要方法)

    6．D(D项两个“其”都是代词，意思为“他的”。A项第一个“以”，介词，“因为”；第二个“以”，介词，意思为 “用，把”。B项第一个“乃”是副词，意思是“于是”；第二个“乃”是副词，意思是“竟”。C项第一个“因”是介词，意思为“凭借”；第二个“因”是连词，意思为“于是”)

    7．C(“得人死力”意思为“得到别人的奋死效力”。①说明世衡“少尚气节”，④说明世衡训练方法得当的成果)

    8．B(“延安”错，应是“故宽州”)

9．(1)羌酋慕恩部落最强／世衡亦以信得其死力／诸部有贰者／使讨之无不克／其后百余帐皆自归／莫敢贰

(2)①(世衡)曾和客人饮酒，有人得到敌人情报前来告知，(他)立即就把饮酒的杯具赠予了来人，因此他管辖的羌人都乐意被他调遣。(得分点：状语后置句“即予之以饮器”；属，管辖，下属；为，表被动，用，使用，调遣。任意两处1分，大意对2分)

    ②(吏民中)有人想推辞某件事、请求某件事，(世衡)就根据他们射中(靶子)与否来决定同意还是不同意。(得分点：因，根据；与，同意；夺，不同意。任意两处1分，大意对2分)

    参考译文：

    种世衡，字仲平，年少时崇尚气节，兄弟中有想分家财的，就把资财全部给了他们，他只要家里收藏的书籍而已。

    世衡曾任泾阳知县，里胥王知谦因贪赃之事败露，依法应该流放，(王知谦)藏匿逃脱。等到朝廷大赦时又出现了，世衡说“(如果现在)送到州府就恰逢赦免”，(于是)他杖责(王知谦)脊背后向州府请罪，知府李谘上奏后开释了世衡的罪。后到凤州做通判。州将王蒙正所作所为不守法令，曾拿私事向世衡请托，世衡没有听从，王蒙正很生气，于是引诱王知谦诉冤并暗中帮助他，世衡因此获罪流放窦州。很长一段时间后，龙图阁直学士李纮(向皇帝)替世衡辩白受诬陷的事，(皇帝)任命世衡做了卫尉寺丞。

    西部边境发生战事，防备力量不足。世衡建议说，距延安东北二百里有旧宽州，请求利用当地废旧的营垒兴建城池，来作为抵挡敌人的要塞，向右可巩固延安的防守彤势，向左可方便得到河东的粮食补给，向北可谋取银川、夏州旧地。朝廷听从了他的建议，命世衡监督管理这项工役。西夏人多次来争战，世衡边作战边建城。然而处在险地却没有泉水，凿开地下一百五十尺，才到了石层，石工们推辞说不能打穿，世衡下令说碎石一畚箕付报酬一百钱，最终挖到泉水。城池建成后，(皇帝)赐名青涧城。世衡升任内殿崇班，主管全城事宜。(世衡又下令)开垦营田二千顷，招募商人，把本钱借贷给他们，让他们流通货物赢利，青涧城于是逐渐富实。(世衡)常抽空到部族，慰劳酋长，有时会把自己穿的带的送给他们。

    (世衡)曾和客人饮酒，有人得到敌人情报前来告知，(他)立即就把饮酒的杯具赠予了来人，因此他管辖的羌人都乐意被他调遣。(世衡)第二次升任为洛苑副使，主管环州。

    蕃部有个牛家族的叫奴讹的人，一向倔强，从不曾出来拜谒郡守，听说世衡来了，马上在城郊迎接。

    世衡与他约定，第二天一定到他帐里，去慰劳部落。这天晚上天降大雪，有三尺深。手下人说：“地面(雪厚)危险不可去。”世衡说：“我正用信义结交各部羌人，不可失约。”于是沿着险路前进。奴讹正躺在帐中，认为世衡一定不能到来，世衡踏雪而来(一说“一脚踢醒奴讹”)，奴讹大惊说：“此前未曾有官员到我部落来，你竞不怀疑我!”(于是)率领族人拜服听命(世衡)。

    羌酋慕恩部落最强大，世衡也凭借信用得到他们奋死效力。各部有二心者，派他讨伐没有不攻克的。这以后一百多个部族都自己来归附(世衡)，没有人敢有二心。于是下令各部落设置烽火，一有紧急就点烽火，(各部族人)穿上铠甲骑上马等待。

    葛怀敏战败后，(种世衡)率领羌兵数千人救援泾原，没有敢落后的人。(世衡)曾督管官吏百姓练习射箭(一说“让吏民练射箭代替徭役”)，有过失的人，射中就赦免他的罪；(吏民中)有人想推辞某件事、请  求某件事，(世衡)就根据他们射中(靶子)与否来决定同意还是不同意。人人严格要求自己，都精于射击，因此好几年敌人不敢接近环州边境。

    范仲淹下文书命令世衡与蒋偕修筑细腰城，世衡当时正生病，马上起来，带领所管辖的兵士日夜修筑，城修成后就去世了。

    世衡在边境好几年，贮积粮食流通货物，所到之处从不劳烦当地县官增兵增物。善待手下士卒，对生病的将士就派一个儿子专门看管他们的饮食吃药，因此得到手下奋死效力。等他死后，各部酋长早晚都来吊唁了好几天，青涧以及环州的人都画像修祠堂纪念他。

  10．(1)①勾勒了一幅秋日行旅图：傍晚，山林成片的红叶被秋风吹得萧萧作响；夕阳下，在长亭告别朋友饮下一瓢瓢美酒。(2分)②长亭送别、借瓢酒消愁的场景中透露出人物一缕缕悲凉的意绪，把读者引入一个秋浓似酒、旅况萧瑟的境界。为全诗奠定了悲凉哀愁的感情基调。(1分)

    (2)①采用以动衬静、动静结合和视觉听觉相结合的手法。视觉、动态：骋目远望，高耸的西岳华山、连绵苍莽的中条山静静地伫立。用残云“归”的动态来点染华山的静态；用疏雨乍“过”来烘托中条山云开气朗，苍苍的树色随着山势走向给人视觉观感的变化。听觉：“遥”字从听觉写远远地听到黄河入海的咆哮声音。(3分)②作者采用以动衬静、视觉听觉相结合的手法把潼关所见之景写得生动形象，给人一种清新之感，写出了山川的磅礴之美。(1分)

  11．(1)则足以拒秦，则递三世可至万世而为君(2)耳得之而为声  目遇之而成色(3)可以横绝峨眉巅然后天梯石栈相钩连  (4)燕然未勒归无计，将军白发征夫泪   

  12．C、E(C使他们对路遥及其作品重新做出了价值判断”与原句“并促使他们重新做出价值判断”不符；E原因解说有误)

  13．C(“这已经成为一种共识”错，这只是作者的个人猜测)

  14．(1)路遥主要为读者写作，他的作品成了民选经典，留给我们一份宝贵的文学遗产；(2)路遥把文学当成了一项神圣的事业，而不是后来人所认为的一种职业或产业；(3)路遥把自己对文学写作的痴情、对文学理念的守护、对文学信仰的追求凝固成一个永恒的、意味深长的姿态。(答对2点3分，3点4分)

  15。猜想不会有任何答案，是因为路遥没有活到文学已开始了市场化、商品化的进程的时候。“总希望看到某种答案，获得某种启示”，含蓄地表明了作者的观点：只有痴情于文学创作，把文学当成一项神圣的事业，而不是当成一种职业或产业，作家及其作品才会有价值，才能赢得无数读者的厚爱。

  16．用生动的事例初步显现薛十七的“仗义”性格，为后文薛十七被迫为匪等情节埋下伏笔。(2分)既丰富了人物的个性又推动了情节的发展。(2分)

  17．①神态描写；他被捕时哈哈大笑，很得意，山田让他下跪，就给他一条活路，他却说：“你给我跪下，老子随你处置。”表现出他视死如归的精神。②语言描写：“山田，你知道吗?老子一杆枪喝了一百多个鬼子的血，够本。”表现了他英勇杀敌、大义凛然的精神。③动作描写：薛十七死的时候还是肌肉降起，双眼怒睁，举拳踢腿，恶狠狠地向山田扑过来的动作，表现出壮烈、英勇和宁死不屈的斗争精神。   (每点2分)

  18．示例：(1)英雄不问出身，他可以不高大但必须高尚。(2)英雄的爱憎是分明的，无原则，无立场，见利忘义之人不能成为英雄。(3)英雄必须有坚韧的毅力和独自承担苦难的勇气。(4)英雄无惧，即使面对死亡，英雄留给我们的也是一个高大的身影。(能扣紧小说内容，言之成理，写对任意2点3分，3点4分，4点5分)

  19、热爱敦煌艺术，执意选择并用自己柔弱的坚韧保护敦煌；具有高超的研究水平；舍弃小家利益，努力保护敦煌；对工作一丝不苟，具有强烈的责任感、使命感，不怕艰辛和孤独，洒脱旷达。(每点1分）

  20．一是通过对戈壁滩人烟稀少、环境恶劣的描绘，衬托出樊锦诗选择保护敦煌的毅然态度；二是通过听众的感叹，“一个地道的上海女人，完全是浓重的西北口音了”。侧面突出了樊锦诗保护敦煌艺术的坚韧和牺牲精神；三是借助樊锦诗本人对来敦煌就业的女同学表示紧张和对一些老先生的介绍和谈论，间接表现了樊锦诗具有神一般的意志。(每点2分)

  21．选择职业时要综合考虑以下要素：对所选职业是否钟爱；有无从事所选职业的相关知识；有无强烈的责任感和一丝不苟的敬业精神；能否吃苦；有无洒脱、旷达的性格和奉献精神。(写对任意2点3分，3点4分，4点5分)

  22．示例：明月却俯望／俯望着远窗／有人在窗口正想你

  23．(1)市民了解典型人物的途径，最主要的是电视，其次是报纸、电台，再次是报告会、单位宣传和互联网，图书和座谈会居最后。   

    (2)在典型人物宣传工作中要做到电视、报刊、互联网等多种形式并重，形成宣传的立体化格局。

  24．参照2009年广东省高考作文评分标准。   

    [写作提示]①“静”是成功的必要条件。有了它就能心静如水，我们就能摒弃浮躁，静下心来专注某项事业或研究。②做到“静”必须从修身开始。诸葛亮说：静以修身。我们生活在名利场、浮华与喧闹的世俗中，只有修养自己的身心才能达到更高的精神境界，实现我们崇高的精神追求。③做一个有心之人。毛泽东说：世上怕就怕认真二字，共产党人最讲认真。熟视无睹，充耳不闻，那是浮躁功利的表现。把握成功的机遇，就要克服“鸢飞戾天”的思想，善于从小事人手，去发现去研究，去创造去创新，才能取得骄人的成绩。 

