重庆八中高2010级高三（下）第二次月考

语 文 试 题

本试卷分第Ⅰ卷（选择题）和第Ⅱ卷（非选择题）两部分，满分150分。

第Ⅰ卷（选择题 共30分）

一、（共12分，每小题3分）

1．下列各组词语中，读音全对的一组是 （      ）

A．马厩(jiù)     娉婷(pīn)    瓦砾(lì)      压轴戏(zhóu)

B．杀戮(lù)      塑料(shù)    酝酿(niàng)   空落落(luò)

C．步骤(zòu)     蛊惑(gǔ)     鸡肋(lè)      潜水艇(qián)

D．豇豆(jiāng)   眼眸(móu)    瘴气(zhàng)   黄桷树(jué)

2．下列各组词语中，字形书写全对的一组是（      ）

A．歌功颂德        粗制滥造        常此以往        轻歌曼舞

B．出类拔萃        风起云涌        从长计议        一泻千里

C．薄利多销        变换莫测        班驳陆离        珠光宝器

D．志同道和        至理名言        意形于色        不蔓不枝

3．下面句子中，加点的成语使用不恰当的一句是（      ）

A．有人预言，随着3D电影《阿凡达》《爱丽丝梦游仙境》在全球的热映，3D电影将如明日黄花，在未来的电影市场上大放光彩。

B．冬奥会短道速滑女子3000米接力赛结束后，裁判判定第一个冲过终点线的韩国队犯规，中国队以打破世界纪录的成绩获得了这枚梦寐以求的金牌，实现了新的突破。

C．除夕之夜，“小虎队”又回来了，白色的西装，熟悉的旋律，充满青春活力的造型，魅力不减当年，很多观众百感交集，听着熟悉的旋律，情不自禁地流下了眼泪。


D．近来，公安机关及中国足协高举法律利剑，依法严厉打击足球界参与“假球赌球”的违法犯罪人员，社会各界对中国足球能否就此重生正拭目以待。

4．下列句子中，没有语病的一项是（      ）
A．三年前，沙坪坝华宇广场的房子每平方米售价还只有4000多元，今年已涨到每平方米10000多元了，包括靠近大学城的新建住房也随之水涨船高。

B．在新形势下，我们应该树立新的文化发展观，挖掘和推进文化体制创新和特色文化内涵，着力开发富有重庆特色和时代精神的文化产品。

C．吉利成功收购豪华汽车品牌“沃尔沃”，体现了吉利集团能够迎难而上，抓住机遇，加快发展，做大民族工业。

D．普通高中新课程在课程结构上进行了重大调整，课程结构的多样化为学生自主选择课程提供了条件，但同时也给学校课程的设置增加了难度。

二、（共9分，每小题3分）

阅读下面的文字，完成5—7题。

近日，河南省文物考古研究所在安阳县安丰乡西高穴村抢救性发掘的一座东汉大墓中获重大考古发现，经权威考古学家和历史学家根据考古资料现场考证研究，确定这座东汉大墓为文献中记载的魏武王曹操高陵。27日上午，河南安阳市、河南省文物局及国家文物局有关方面负责人与部分专家学者一起在京举行新闻发布会，公布了这一重要发现。 

据介绍，大墓位于河南省安阳县安丰乡西高穴村南，2004年底后多次被盗。为有效予以保护，2008年12月，经国家文物局批准，河南省文物局组织省文物考古研究所对墓葬进行抢救性考古发掘。 

发掘后发现，该墓平面为甲字形，坐西向东，规模宏大，结构复杂，主要由墓道、前后室和四个侧室构成。该墓虽被多次盗掘，但仍幸存一些重要随葬品。共出土器物250余件，有金、银、铜、铁、玉、石、骨、漆、陶、云母等多种质地。器类主要有铜带钩、铁甲、铁剑、铁镞、玉珠、水晶珠、玛瑙珠、石圭、石璧、石枕、刻铭石牌、陶俑等，其中以刻铭石牌和遗骨最为重要。刻铭石牌59件，有长方形、圭形等，铭文记录了随葬物品的名称和数量。其中8件圭形石牌极为珍贵，分别刻有“魏武王常所用格虎大戟”“魏武王常所用格虎大刀”等铭文。在追缴回的从该墓被盗出土的一件石枕上，刻有“魏武王常所用慰项石”铭文。在墓室清理中，发现有人头骨、肢骨等部分遗骨。专家初步鉴定为一男两女3个个体，其中，墓主人为男性。

有关专家对这些考古发现进行了多次论证，根据墓葬形制、结构及随葬品时代特征，认为这座大墓年代为东汉晚期；结合文献记载，判定该墓的墓主人为魏武王曹操，大墓即文献中记载的高陵。有关专家陈述了考古认定的依据。

第一，这座墓葬规模巨大，总长度近60米，砖券墓室的形制和结构与已知的汉魏王侯级墓葬类似，与曹操魏王的身份相称；该墓未发现封土，也与文献记载曹操寿陵“因高为基，不封不树”的情况相符。第二，墓葬出土的器物、画像石等遗物具有汉魏特征，年代相符。第三，墓葬位置与文献记载、出土鲁潜墓志等材料记载完全一致。据《三国志·魏书·武帝纪》等诸多文献记载，曹操于建安二十五年正月病逝于洛阳；二月，灵柩运回邺城，葬于高陵，高陵在“西门豹祠西原上”。调查资料显示，当时的西门豹祠在今天的漳河大桥南行一公里处，地属安阳县安丰乡丰乐镇。该墓就在西门豹祠以西。1988年，西高穴村西出土的后赵建武十一年大仆卿驸马都尉鲁潜墓志，也明确记载了魏武帝陵的具体位置，由此两点确定高陵位置在此。第四，文献还明确记载，曹操主张薄葬。他临终前留下《遗令》：“殓以时服”“无藏金玉珍宝”，在这座墓葬中也得到了印证：墓葬虽规模不小，但墓内装饰简单，未见壁画，尽显朴实。兵器、石枕等有文字可证皆为曹操平时“常所用”之器。第五，最为确切的证据就是刻有“魏武王”铭文的石牌和石枕，证明墓主就是魏武王曹操。据文献记载，曹操生前先封为“魏公”，后进爵为“魏王”，死后谥号为“武王”。出土石牌、石枕刻铭称“魏武王”，正是曹操下葬时的称谓。 第六，墓室中发现的男性遗骨，专家鉴定年龄在60岁左右，与曹操终年66岁吻合，应为曹操遗骨。 

国家文物局文物保护与考古司司长关强在发布会上表示：西高穴墓发掘工作有待进一步展开。目前根据专家们的确定，可以认为，西高穴墓为曹操高陵。

5.以下各项中，不能作为认定位于先河南省安阳县安丰乡西高穴村的大墓是曹操墓的依据的一项是（      ）

A．该墓葬规模巨大，形制和结构与已知的汉魏王侯级墓葬类似，与曹操死前的身份相符；墓葬出土的器物、画像石等具有汉魏特征，年代相符。

  B．当时的西门豹祠在今天的漳河大桥南行一公里处，地属安阳县安丰乡丰乐镇。

C．该墓墓内装饰简单，未见壁画，尽显朴实，这合乎曹操薄葬的主张和临终前留下的“殓以时服”“无藏金玉珍宝”的遗令。

  D．出土文物中有8件圭形石牌极为珍贵，分别刻有“魏武王常所用格虎大戟”、“魏武王常所用格虎大刀”等铭文。在追缴回的从该墓被盗出土的一件石枕上，刻有“魏武王常所用慰项石”铭文。“魏武王”，正是曹操下葬时的称谓。

6.下列理解和分析，不符合原文意思的一项是（      ）

A．文献记载的所谓“高陵”，指的就是曹操墓；“魏武王常所用慰项石”中的“慰项石”，指的就是石枕。

  B．该墓出土刻铭石牌59件，有长方形、圭形等，上有铭文。刻铭石牌的作用是记录随葬品的名称和数量。

C．经专家鉴定，在该墓墓室中发现的男性遗骨，其人年龄在60岁左右，这与曹操终年66岁吻合。这是证明该墓墓主为曹操的辅助性依据。

  D．关于曹操墓葬的具体位置，只在《三国志·魏书·武帝纪》和1988年出土的鲁潜志有所记载。

7.根据原文内容，下列推断不正确的一项是（      ）

  A．如果在将来的发掘和研究中发现“魏武王常所用格虎大戟”“魏武王常所用格虎大刀”的实物，那么将与先前发现形成证据链，更能有力的证明西高墓穴就是曹操墓。

  B．虽然赵建武十一年大仆卿驸马都尉鲁潜的墓志铭明确记载了魏武帝陵的具体位置，但鲁潜的墓志铭并非专门用作记载曹操墓情况的。

  C．在对古墓的考古研究中，弄清了墓葬形制、结构及随葬品的时代特征，就能认定该墓葬所属的年代以及该墓主人的确切身份。

  D．虽然从目前情况来看，证明西高墓穴就是曹操墓高陵的证据较充分，但随着发掘工作的进一步开展，或许会发现对此结论不利的证据。

三、（共9分，每小题3分）

   阅读下面的文言文，完成8—10题。

与韩荆州书

                     李白

白闻天下谈士相聚而言曰：“生不用封万户侯，但愿一识韩荆州。”何令人之景慕，一至于此耶！岂不以有周公之风，躬吐握之事①，使海内豪俊奔走而归之，一登龙门，则声誉十倍，所以龙盘凤逸之士，皆欲收名定价于君侯。愿君侯不以富贵而骄之，寒贱而忽之，则三千宾中有毛遂，使白得颖脱而出，即其人焉。

白陇西布衣，流落楚汉。十五好剑术，遍干诸侯；三十成文章，历抵卿相。虽长不满七尺，而心雄万夫。王公大人，许与气义。此畴曩心迹②，安敢不尽于君侯哉？

君侯制作侔神明，德行动天地，笔参造化，学究天人。幸愿开张心颜，不以长揖见拒。必若接之以高宴，纵之以清谈，请日试万言，倚马可待。今天下以君侯为文章之司命，人物之权衡，一经品题，便作佳士。而君侯何惜阶前盈尺之地，不使白扬眉吐气，激昂青云耶？

昔王子师为豫州，未下车，即辟荀慈明，既下车，又辟孔文举；山涛作冀州，甄拔三十余人，或为侍中、尚书，先代所美。而君侯亦荐一严协律，入为秘书郎，中间崔宗之、房习祖、黎昕、许莹之徒，或以才名见知，或以清白见赏。白每观其衔恩抚躬③，忠义奋发，以此感激，知君侯推赤心于诸贤腹中，所以不归他人，而愿委身国士。傥急难有用，敢效微躯。

且人非尧舜，谁能尽善？白谟猷筹画④，安能自矜？至于制作，积成卷轴，则欲尘秽视听。恐雕虫小技，不合大人。若赐观刍荛⑤，请给纸墨，兼之书人，然后退扫闲轩，缮写呈上。庶青萍、结绿，长价于薛、卞之门⑥。幸惟下流⑦，大开奖饰，惟君侯图之。

（选自上海辞书出版社《古文鉴赏辞典》）

【注释】①吐握：吐哺（口中所含食物）握发（头发）。周公自称“我一沐（洗头）三握发，一饭三吐哺，起以待士，犹恐失天下之贤人”，后世因以“吐握”形容礼贤下士。②畴曩（chóu nǎng）：往日。③抚躬：犹言抚膺、抚髀，表示慨叹。抚，拍。④谟猷（yóu尤）：谋画，谋略。⑤刍荛（chú ráo）：用以谦称自己的作品。⑥青萍：宝剑名。结绿：美玉名。薛：薛烛，古代善相剑者。卞：卞和，古代善识玉者。⑦下流：指地位低的人。

8. 对下列句中加点的词的解释，不正确的一项是（      ）
A. 使白得颖脱而出          使：如果

B. 王公大人，许与气义      许：允许

C. 而愿委身国士            委：托付

D. 惟君侯图之              图：考虑

9.下列各组句中，加点的虚词意义用法相同的一组是（      ）
A.使海内豪俊奔走而归之          项王按剑而跽曰

B.必若接之以高宴，纵之以清谈    不赂者以赂者丧

C.知君侯推赤心于诸贤腹中        故内惑于郑袖，外欺于张仪 

D. 而君侯何惜阶前盈尺之地       信臣精卒陈利兵而谁何
10.下列对原文的叙述和分析，不正确的一项是（      ）
A.文章开头引谈士们所说的“生不用封万户侯，但愿一识韩荆州”，突出韩荆州在当时具有强大的影响力。

B.文中作者颂扬韩荆州的德行、学问和文章，意在表明他有如此高的修养，能够识拔贤能之士。

C.文末作者用了薛烛、卞和的典故，十分恰当地表现了韩荆州任人唯贤、知人善任的高尚品德。

D.文章骈散并用，长短错落，虽是干谒之作，但作者并没有露出卑屈之态，而是对自己的才能充满自信，兼有自谦之语。

第Ⅱ卷（共 120 分）

四、（ 22 分）

11 ．（共10分）

（1）请把文言文阅读材料中画横线的句子翻译成现代汉语。（6分）

（a）愿君侯不以富贵而骄之，寒贱而忽之，则三千宾中有毛遂 ( 4 分） 

译文：                                                                   
（b）或以才名见知，或以清白见赏 ( 2 分）

译文：                                                                   

（2）请用（/）为文中画线的句子断句。（4分）

世人所难得者唯趣。趣如山上之色，水中之味，花中之光，女中之态，虽善说者不能一语，唯会心者知之。今之人慕趣之名求趣之似于是有辨说书画涉猎古董以为清寄意玄虚脱迹尘纷以为远又其下则有如苏州之烧香煮茶者。此等皆趣之皮毛，何关神情！

明·袁宏道《叙陈正甫会心集序》节选

今 之 人 慕 趣 之 名 求 趣 之 似 于 是 有 辨 说 书 画 涉 猎 古 董 以 为 清 寄 意 玄 虚 脱 迹 尘 纷 以 为 远 又 其 下 则 有 如 苏 州 之 烧 香 煮 茶 者

12．阅读下面这首诗歌，回答后面的问题。（6分）

 蝶恋花·送春  朱淑真 
楼外垂杨千万缕。欲系青春，少住春还去。独自风前飘柳絮，随春且看归何处。

绿满山川闻杜宇。便做无情，莫也愁人苦。把酒送春春不语，黄昏却下潇潇雨。

（1）“欲系青春”中的“系”用得十分精妙传神，请对此进行赏析。（3分）

（2）词的下阕表现作者什么样的情感？请结合诗句简要分析。（3分）

13.补写出下列名篇名句和文学常识的空缺部分。（6分）

①既自以心为形役，奚惆怅而独悲？                   ，                    。
②                     ，                      。瓦缝参差，多于周身之帛缕。
③             ，幽咽泉流冰下难。冰泉冷涩弦凝绝，               。
④俨骖騑于上路，                     。                    ，得天人之旧馆。
⑤诗人白居易发起的        （朝代）规模最大的诗歌改革运动——“           运动”，提出“文章合为时而著,歌诗合为事而作”的主张。
⑥中国的四大名著包括《三国演义》《水浒传》《西游记》和《红楼梦》，作者分别是        、施耐庵、          、曹雪芹。
五、阅读下文，完成14—17题。（共22分）

        夜游者   李雪峰

①劳作了一天的人们，匆匆忙忙吃过了晚饭便熄灯睡觉，一盏盏晕黄的灯很快就接二连三地熄灭了。夜幕上银钉似的星粒显得越来越稠，越来越亮。只几支烟的工夫，村庄便沉进那寂寂的梦中去了。这时还没有彻底睡熟的，只有村庄里那几只余兴未尽的狗。它们把耳朵贴在地上，谛听从大地深处传来的更远的声音，些许的风吹草动，些许的云影飘移，它们就会狂叫起来。狗叫声飘出村巷，飘到庄外冥寂的田野里，瞬间便被夜色给湮灭得无声无息了。

②在给村庄看青的夜里，我喜欢提着长长的手电筒在庄里庄外踢踢踏踏地走来走去。在月光如水的深夜，在村庄外的野地里，或者在村头的大路上，我常常和一两个孤独的老人不期而遇。他们有的抄着手佝偻着腰身在夜晚里踟蹰而行；有的满腹心事的一个人拖着蹒跚的瘦弱影子，缓缓地走走停停、停停走走。我遇到过村南大柳树下的四大爷，他总是在庄北的山脚旁晃荡，老迈瘦弱的身子甚至踏不出一丁点儿脚步声。还有那白发稀疏、一脸苍凉的六根爷，他总是在庄南的坟地旁，有时停下来抬头呆呆地仰望头顶的星星或月亮，有时轻轻地长叹几声或者轻轻地咳嗽。

③我想不明白这些老人为甚么喜欢这样一夜一夜地芜荡，但我并不打扰他们，只是蹲在守青的窝棚里，忍不住一个人反复地揣度：他们如此寂寞地在村庄里夜游，是在怀想曾经的年轻时光，还是在搜寻已逝岁月的影子？是人生暮年的一种不甘，还是灵魂对短暂生命的一种挣扎？是对自己以往生活场景的一种追溯，还是对流年碎影的一种拣拾？……

④生命的苍凉让我对夜晚深处形影相吊的蹒跚充满了怜悯。我知道，在所有的村庄里，在所有村庄冥寂空旷的深夜里，都有这样的老人在默默地夜游。他们在这村庄四周的田野里劳作了一辈子，生活了一辈子。他们曾经在这村庄里朗声大笑或者破声嚎啕过，也曾经在村庄里主宰过卑微过或屈服过，但一切都离他们远去了。他们曾经嗵嗵作响吓得鸡飞狗跳的脚步，现在甚至吓不息那些草丛中叽叽的虫鸣；他们曾经虎虎生生的腰板，现在甚至挟不动夜晚里的一丝微风。他们像一滴即将被泥土涸干的露珠，像一声转瞬就被冥寂消散的无奈叹息，除了在这空旷无人的深夜一个人静静地怀想，他们还能做些什么呢？

⑤然而，直到有一天夜晚，当我满腹心事下楼去街上散步时，我才蓦然清楚—— 夜游是一种多么幸福的寂寞啊。他们的前边，是自己生活了一辈子的村庄；他们的身旁，是他们春种秋收了一辈子的小路和田塍；吹拂他们的，是他们熟稔了一辈子的乡野夜风。村庄、田野、山岗、河流，不但是他们细细咀嚼与回想的真实与熟悉的场景，而且是属于他们自己一个人的世界。月亮、星星、流萤、虫鸣，一直都是他们苍老心灵中永恒的生命天幕。

⑥而我们呢？浮萍一样被生活的风左右着，从一个小区到另一个小区，从一个街道到另一个街道，甚至从一个城市到另一个城市，从一块大陆到另一块遥远的大陆。我不知道有多少人能拥有月夜里神定气闲地静静踱游，也不清楚有多少人还能拥有一个属于他自己的村庄，甚至不清楚还有多少人能让自己的思绪穿过小区、越过街道、飞过城市，在山野泥土间默默地踌躇。

⑦但我一直梦想着。

14．文章写到了夜游时的寂寞，请问前两段是如何表现这种“寂寞”的？（4分）

15．作者为什么说“夜游是一种多么幸福的寂寞”？请简要作答。（6分） 

16．本文行文自然，层次清晰，请具体分析文章的行文思路。（6分）

17．文章以“但我一直梦想着”结尾，有人认为这样的结尾好，有人则认为这样的结尾不好。你的看法呢？请结合全文，谈谈你的观点和理由。（6分）

六、语言表达（16分）

18．把下列语句填入文中横线处，使上下文语意连贯。（只填序号）（2分）

      中国画盛用线条，西洋画线条都不显著。            。             。

                 。             。             。             。所以西洋画很像实物，而中国画一望而知其为画。盖中国书画同源，作画同写字一样，随意挥洒，披露胸怀。

①例如中国画中，描一条蛋形表示人的脸孔，其实人脸孔的周围并无此线，此线是脸与背景的界线。

②山水中的线条特名为“皴法”，它是中国画技法之一，用以表现山石和树皮的纹理。

③线条大都不是物象所原有的，是画家用以代表两物象的境界的。

④又如画一曲尺形式表示人的鼻头，其实鼻头上也并无此线，此线是鼻与脸的界线。

⑤西洋画就不然，只有各物的界，界上并不描线。

⑥又如山水、花卉等，实物上都没有线，而画家盛用线条。

答案：                             

19．阅读下面两段文字，完成后面的题目。（6分）
“国家法定节假日调整研究小组”就增加清明、端午、中秋三个传统节日为国家法定节假日的问题开展网上问卷调查，总投票1499337张，其中，支持931242张，占62.11%；反对441860张，占29.47%；无所谓126235张，占8.42%。

近年来，我国的一些传统节日面临着越来越尴尬的境遇：节日气氛越来越淡，人们尤其是年轻人不清楚这些节日的真正内涵，春节、端午、中秋被戏称为“饺子节”“粽子节”“月饼节”。

（1）由上述两段文字得出结论。（2分）                                                 

（2）针对结论，提出你的两点建议。（4分）

20．观察下面一幅漫画，根据要求完成题目。(5分)
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(1)写一段话描绘画面内容。(2分)

答：                                    
(2)用一句话点明漫画内涵，不超过15字。(3分)

答：                                   

21．下面是一个以“时间”为对象的句子，请依照例句，换一对象，进行仿句。（3分）

时间是一把剪刀，它能剪出成功者不断进取的理想之花，也能剪掉自暴自弃的失败者的大好年华。

               ，                         ，                       。

七．作文（60分）

22．阅读下面的文字，按要求作文。

比之“被娱乐”的“犀利哥”，之前的“凤姐”如出一辙却又有所不同。“凤姐”是主动站在众人面前“招娱”且“自娱”的。对此，大众倒也毫不见外的“照单全收”，“娱你没商量”。不同处在于，对待被动的“犀利哥”多是追捧与同情，对待主动的“凤姐”更多的是讽刺和戏谑。

请以“主动与被动”为话题作文。自定立意，自选文体（诗歌除外），自拟标题；不要套作，不得抄袭，不少于800字。

语文试题  【答案】

1．【D】（娉婷pīng、压轴戏zhòu、塑料sù、步骤zhòu、鸡肋lèi)

2．【B】（A长此以往C变幻莫测 斑驳陆离 珠光宝气D志同道合 义形于色）

3．【A】（A“明日黄花”，比喻已失去新闻价值的报道或已失去应时作用的事物。语境中的意思应指未来的事物，与“明日黄花”的词义相反。B“梦寐以求”做梦的时候都在追求。形容迫切地期望着。C“百感交集”各种感触交织在一起。形容感触很多，心情复杂。D“拭目以待” 指擦亮眼睛等着瞧。形容期望很迫切。也表示确信某件事情会出现。）

4．【D】（A项缺主语。“房子也随之水涨船高”中缺“价格”一词。B搭配不当，应为“推进文化体制创新和挖掘特色文化内涵”。C.缺少成分，“体现……的决心和信心”）
5．【B】（“西门豹祠的位置”不能单独作为“认定西高穴村的大墓是曹操墓”的依据。原文中“曹操葬于高陵，高陵在西门豹祠西原上”和“西高穴墓在西门豹祠以西”这两个事实，才能作为“认定西高穴村的大墓是曹操墓”位置所在） 

6．【D】（原文“墓葬位置与文献记载、出土鲁潜墓志等材料记载完全一致”和“据《三国志·魏书·武帝纪》等诸多文献记载”句中，说明并非只有“《三国志·魏书·武帝纪》”和“鲁潜墓志”对曹操墓葬的具体位置有记载。） 

7．【C】（该项误在将必要条件当作充分条件。从原文“根据墓葬形制、结构及随葬品时代特征，认为这座大墓年代为东汉晚期；结合文献记载，判定该墓的墓主人为魏武王曹操”句末看，弄清“墓葬形制、结构及随葬品时代特征”这一条件，对于“认定该墓葬所属的年代以及该墓主人的确切身份”则不充分，必须添加其他条件）

8．【B】(许:赞许) 

9．【A】（A而：表修饰。B 以：介词，用/连词，表原因。C于：介词，表动作方向/表被动。D为何何必/通“呵”表喝问）

10．【C】表达了自己希望得到赏识的强烈意愿。

【参考译文】

我听说天下谈士聚在一起议论道：“人生不用封为万户侯，只愿结识一下韩荆州。”怎么使人敬仰爱慕，竟到如此程度！岂不是因为您有周公那样的作风，躬行吐哺握发之事，故而使海内的豪杰俊士都奔走而归于您的门下。士人一经您的接待延誉，便声名大增，所以屈而未伸的贤士，都想在您这儿获得美名，奠定声望。希望您不因来者富贵而骄纵他们，不因来者微贱而轻视他们，那么您众多的宾客中便会出现毛遂那样的奇才。假使我能有机会显露才干，我就是那样的人啊。 

我是陇西平民，流落于楚汉。十五岁时爱好剑术，谒见了许多地方长官；三十岁时文章成就，拜见了很多卿相显贵。虽然身长不满七尺，但志气雄壮，胜于万人。王公大人都赞许我有气概，讲道义。这是我往日的心事行迹，怎敢不尽情向您表露呢？ 

您的著作堪与神明相比，您的德行感动天地；文章与自然造化同功，学问穷极天道人事。希望您度量宽宏，和颜悦色，不因我长揖不拜而拒绝我。如若肯用盛宴来接待我，任凭我清谈高论，那请您再以日写万言试我，我将手不停挥，顷刻可就。如今天下人认为您是决定文章命运、衡量人物高下的权威，一经您的品评，便被认作美士，您何必舍不得阶前的区区一尺之地接待我，而使我不能扬眉吐气、激厉昂扬、气概凌云呢？ 

从前王子师担任豫州刺史，未到任即征召荀慈明，到任后又征召孔文举；山涛作冀州刺史，选拔三十余人，有的成为侍中、尚书。这都是前代人所称美的。而您也荐举过一位严协律，进入中央为秘书郎；还有崔宗之、房习祖、黎昕、许莹等人，有的因才干名声被您知晓，有的因操行清白受您赏识。我每每看到他们怀恩感慨，忠义奋发，因此我感动激励，知道您对诸位贤士推心置腹，赤诚相见，故而我不归向他人，而愿意托身于您。如逢紧急艰难有用我之处，我当献身效命。 

一般人都不是尧、舜那样的圣人，谁能完美无缺？我的谋略策画，岂能自我夸耀？至于我的作品，已积累成为卷轴，却想要请您过目。只怕这些雕虫小技，不能受到大人的赏识。若蒙您垂青，愿意看看拙作，那便请给以纸墨，还有抄写的人手，然后我回去打扫静室，缮写呈上。希望青萍宝剑、结绿美玉，能在薛烛、卞和门下增添价值。愿您顾念身居下位的人，大开奖誉之门，请您加以考虑。

11．（1）a、希望您不因来者富贵而骄纵他们，不因来者微贱而轻视他们，那么您众多的宾客中便会出现毛遂那样的奇才。

         b、有的因才干名声被您知晓，有的因操行清白受您赏识。
（2）今之人慕趣之名/ 求趣之似/ 于是有辨说书画涉猎古董以为清/ 寄意玄虚脱迹尘纷以为远/ 又其下/ 则有如苏州之烧香煮茶者。（4分）

【译文】世间人所难获得的只有趣罢了。趣就好比是山上的颜色，水里头的滋味，花里头的光影，女人里头的姿态，即使是很会说话的人也不能说出一句话来，只有那些内心体会的人才能够知道。现代人仰慕着趣的名声，追求近似于趣的东西；于是有辨说着书法绘画，鉴赏着古董就自以为是“清”了；又有不务实际想些玄奥道理，离开红尘、不问世事就自以为是“远”了。等而下之，又有像那韦苏州（应物）的刻意烧香煮茶的人。这些都是趣的皮毛，和趣的神情没什么关系。

12．【答案】（1）“系”有“拉住，牵住，捆住”的意思。（1分）运用了拟人，由千万条杨柳丝绦联想到千万只缠绵的手，再由缠绵的手，想到用手把春系住。（1分）想象贴切生动，形象地表达了作者对春的眷恋之情。（1分）

（2）词的下阕写出绿满山川，春色已到极致，却听到杜鹃的哀啼，知道春天即将离去，便端酒为春送别，只可惜春天不解人意，竟无语离去。（1分）表达了词人惜春恋春的不舍、伤感与寂寥（1分）以及无可奈何中的送春以至怨春（1分）。

13. ①悟已往之不谏   知来者之可追        ②钉头磷磷   多于在庾之粟粒
③间关莺语花底滑 凝绝不通声暂歇      ④访风景于崇阿   临帝子之长洲
⑤ 唐代  新乐府运动                  ⑥罗贯中  吴承恩
14.第一段通过环境描写，写出了夜晚村庄的寂静，借此烘托出夜游时“寂寞”的氛围，（2分）第二段通过写夜游者在夜里拖着蹒跚瘦弱身影孤独而行的动作和情景，直接表现出夜游者的寂寞（2分）

15.夜游时孤独寂寞，无人相伴（ 2分），但他们夜游时所见都是自己经历过的、熟悉的真实场景（2分），能拥有一个属于自己的心灵世界，能够感受到永恒的生命（2分）

16. ①全文以“夜游者”为线索/围绕“夜游者”展开。（1分）②先描写寂静的村庄和孤独寂寞的夜游者（1分）③接着写我对夜游者认识的转变过程（1分）由不理解到同情怜悯再到理解他们的幸福（1分）④批判当下沉静生活及纯真心灵世界的丧失（1分）⑤最后抒发作者的追求与向往（1分）。

17．这是一道开放题，明确观点1分，理由充分4分，表达层次清楚1分。

观点一：这样的结尾很好。文章以一个短句独立成段结尾，干脆利落，却使文章意味绵长，引发读者思考，并借此表达了自己对夜游者能够享受宁静时光、拥有心灵世界的生活的向往。

观点二：这样的结尾不好。因为这样的结尾太突兀，让人感觉话未说完，文意未尽。文章倒数第二段联系自身描绘目前的生活状态，之后用“我一直梦想着”将全文结束，而“梦想什么，为什么会有这样的“梦想”，作者并未有交代明确。

18．【答案】③①④⑥②⑤

首先，整体阅读这6个句子可知主要论述的是中国画中的线条运用的特征。再看①④⑥是在举例（“例如”“又如”“又如”可决定①在前，由②决定⑥在④之后），③是一个总起句，②是对⑥的补充，⑤中“西洋画就不然”可知是对前面中国画特征的反向论述，由此知道⑤在最后且与题干“所以西洋画很像实物，而中国画一望而知其为画”相接。

19．【答案】（1）多数人支持保护传统节假日，但对传统节日文化内涵缺乏了解。 （每句1分）
（2）①从时代的视角揭示和挖掘这些传统节日的内在价值，让更多的年轻人了解、热爱和弘扬自己的传统节日文化。②推动民族传统节日文化进教材、进课堂，在思想品德、语文、历史等课程资源开发中，介绍重要传统节日的内涵。（每点2分，言之成理即可）

20.①【参考示例】一只“硕鼠”，穿着西装，打着领带，拖着肥肠般的长尾巴，正想从铺着钞票的玻璃罐里逃出。无奈，任他满头大汗、高呼大喊，贪来的金钱撑肥了躯干，就是爬不出欲望的“牢笼”。（“老鼠、玻璃罐、钞票”缺1点扣1分）

②【参考示例】贪得无厌者将自食其果∕贪婪者终究是作茧自缚。（贪婪、自食其果各1分）

21．挫折是一个铁锤，它能击打出奋进者东山再起的攀登台阶，也能击毁掉自怨自艾的悲观者的锦绣前程。






