成都市

2011届高中毕业班第一次诊断性检测

语 文 试 题

本试卷分第Ⅰ卷（选择题）和第Ⅱ卷。共150分。考试时间150分钟。

注意事项：


1．答第I卷前，考生务必将自己的姓名、考号、考试科目涂写在机读卡上。


2．每小题选出答案后，用铅笔把机读卡上对应题目的答案标号涂黑。如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案，不能答在试卷上。


3．考试结束，监考人员将第Ⅰ卷的机读卡和第Ⅱ卷的答题卡一并收回。

第I卷（选择题，共30分）
一、（12分，每小题3分）

1．下列词语中加点的字，每对的读音完全相同的一组是

（    ）
    A．殷红／咽喉    翌日／肄业    栉风沐雨／卷帙浩繁

    B．街巷／沆瀣    颀长／脐带    未雨绸缪／踌躇满志

    C．攻讦／捷报    乳臭／星宿    伺机而动／义不容辞
    D．省亲／醒悟    露面／录像    韦编三绝／为富不仁

2．下列词语中，没有错别字的一组是


（    ）
    A．函授    副增长    志同道合    声名鹊起

    B．刚性    吊胃口    众口铄金    既往不究

    C．摄像    座上宾    流连忘返    原形毕露

    D．防害    发帖子    笑容可掬    激浊扬清

3．下列各句中，加点词语使用恰当的一句是


（    ）
    A．港货价廉物美，吸引大批内地“购物兵团”涌港狂扫，就连洗头水、洗衣粉，以致面食等日常生活物品也成为他们的目标物。

    B．中国民肮局有关负责人日前披露，2010 - 2011年冬春航季全国民航航班换季工作准备就绪，新的航班时刻表即将投入使用。

    C．学习一天下来，我习惯拿本课外杂志翻翻，调剂一下紧张的大脑，妈妈总是唠叨：“不干正事，老爱敲边鼓。”

    D．芭蕾史上最富有力量感的俄罗斯新古典主义传奇之作《斯巴达克斯》首度亮相成都，演员绘声绘色的精湛表演让所有观众为之倾倒。
4．下列各句中，没有语病的一句是


（    ）
    A．有关专家认为，既然随着科学技术的发展已经发现这个成分对人体不利，出台了新的法律法规，那么新的法律法规也应该对相关部门的责任予以追究。

   
B．对于群众或企业申请的审批事项，政务服务要做到按时办结率100%，服务事 项现场办结率达90%，服务对象满意率达95%。

    C．人口普查是一项广泛的社会动员活动，需要社会各界参与，希望广大市民给予理解和支持，如实申报有关信息，搞好人口普查工作。

   
D．第三届中国欧洲联盟电影展去年底在成都举行，上映的有来自12个国家的12D部影片参展，其中英国、瑞典、法国都是新片。

二、（9分，每小题3分）

 阅读下面的文字，完成5～7题。

1986年，中国商业部在新颁的小麦粉标准里，允许添加过氧化苯甲酰，卫生部同步将过氧化苯甲酰列入《食品添加剂使用卫生标准》。2010年9月中旬，卫生部办公厅对“关于再次建议尽快出台新的小麦粉国家标准”的答复中表示，遵循技术上确有必要且安全可靠的原则，全国食品添加荆标准委员会已审查同意注销过氧化苯甲酰（俗称“面粉增

白剂”）。

面粉增白剂是中国目前准许使用的1513种（其中包括食品香料1027种）食品添加荆中的一种。所谓食品添加剂是指为改善食品品质和色、香、昧，以及为防腐和加工工艺的需要而加入食品中的化学合成或者天然物质。中国在普通面粉中使用增白剂，已有20多年。多年来，伴随面粉增白剂的使用产生了种种食品安全问题，并因此而引起了旷日持久的争论。

人们欣赏和喜爱雪白或较白的面粉，这成为增白荆加入面粉的直接原因。小麦新加工的面粉中含有微量的脂溶性p-胡萝卜素，呈浅黄色，使得面粉微黄，色泽不佳。但是，这样的面粉经过一段时期的贮存，可以依靠空气中的氧化作用，使脂溶性p-胡萝卜素的共轭双键被自然氧化而破坏，从而改善和提高面粉的色泽。但这需要较长时间。于是，能让面粉立竿见影增白的过氧化苯甲酰被人们选中。添加这种增白剂不仅工艺简单，综合效果也好。增白剂在一定程度上可改善面粉质量，如抑制面粉的霉变，减少面粉长期贮存而产生的霉变风险。因为增白剂放A面粉中会释放原子态氧和苯甲酸，后者是食品工业普遍使用的防腐剂。面粉经过增白剂处理后，可以氧化面粉中的类胡萝卜素，提高面粉的白度，使得面粉加工设备水平不再成为影响面粉色泽的唯一因素，因而可以使小麦在加工同一等级面粉时相对提高出粉率。这既能提高面粉加工企业的经济效益，也相对增加了粮食产量。同时，采用增白剂后，可以在几天之内完成熟化过程，让馒头等面食看起来质量更好，体积更大。大联考官网全国首发。

专家和研究人员认为，少量的增白荆是安全的。然而，现在相当多的人，包括专业人员和公众都认为，面粉中不用增白剂的刹要大于使用增白剂，因为使用增白荆会破坏营养，更会带来很多安全问题，甚至危及人们的健康和生命。

增白剂危害健康的主要表现是它有致癌作用。同时，过氧化苯甲酰是略带刺激性气味的白色粉末，在加热或受到摩擦时易产生爆炸，在一定剂量条件下，对人的皮肤、上呼吸道有确切的刺激性和致敏性。过氧化苯甲酰危害健康还表现在对一些肝脏病人的损害。这种损害恰恰是添加增白剂的理由之一，即增白剂可以释放出防止面粉霉变的产物苯甲酸。若长期食用含过量添加剂的面粉及其制成品，就会造成苯慢性中毒，给人体健康带来危害，尤其是对肝脏的损害较大。

1997年，欧盟所有成员国已全部禁用面粉增白剂。在这些国家里，过氧化苯甲酰和三聚氰胺一样，不允许用于食品生产。可以说，现在我国同意注销过氧化苯甲酰正是为我们的食品安全加了一道保险。    

（有删改）

5．从原文看，有关部门允许在面粉里添加过氧化苯甲酰的根本原因是
（    ）
    A加入过氧化苯甲酰的面粉和面制品可以满足消费者的欣赏和需要。

    B．面粉中加入过氧化苯甲酰可以满足面粉和面食生产经营者的需要。

    C．在规定范围内使用过氧化苯甲酰作为食品添加剂是有利并且安全的。

    D．使用过氧化苯甲酰作为面粉增白剂见效快，工艺简单，综合效果好。

6．下列对文章内容的理解，不正确的一项是


（    ）
    A面粉增白剂在改善和提高面粉色泽的同时，还会在一定程度上抑制面粉的霉变，从而提升面粉的质量。

    B．添加了面粉增白剂之后，提高了面粉加工水平，这样就提高了小麦的出粉率，促进了小麦产量的增加。

    C．增白剂危害健康的主要表现是，它有致癌作用，且对人的皮肤、上呼吸道及肝脏都可能产生一定的损害。

    D．虽然有不同的看法，但现在人们基本达成了使用增白剂会引发包括危及生命在内的食品安全问题的共识。

7．根据原文信息，下列推断正确的一项是


（    ）
  
A．如果消费者不再以“白”作为面粉、面制品的质量评判标准，那么有关生产经营者就不会再需要添加增白剂了。

    B．从不同的角度讲，允许和禁止过氧化苯甲酰等化学合成物作为食品添加剂是各有道理的。

    C．食品安全问题数量的多少，事实上是与被允许使用的食品添加剂的数量多少成正比的。

    D．从二十多年后过氧化苯甲酰最终被国家同意注销的实例来看，将来弊大于利的食品添加剂不会被人们再使用。

三、（9分，每小题3分）

    阅读下面的文言文，完成8～10题。

童心说

李贽

童子者，人之初也；童心者，心之初也。夫心之初，曷可失也！然童心胡然而遽失也？盖方其始也，有闻见从耳目而入，而以为主于其内而童心失。其长也，有道理从闻见而入，而以为主于其内而童心失。其久也，道理闻见日以益多，则所知所觉日以益广，于是焉又知美名之可好也，而务欲以扬之而童心失；知不美之名之可丑也，而务欲以掩之童心失。夫道理闻见，皆自多读书识义理而来也。古之圣人，曷尝不读书哉！然纵不读书，童心固自在也，纵多读书，亦以护此童心而使之勿失焉耳，非若学者反以多读书识义理而反障之也。童心既障，于是发而为言语，则言语不由衷；见而为政事，则政事无根柢；著而为文辞，则文辞不能达。

夫既以闻见道理为心矣，则所言者皆闻见道理之言，非童心自出之言也。岂非以假人言假言，而事假事、文假文乎？盖其人既假，则无所不假矣。然则虽有天下之至文，其湮灭于假人而不尽见于后世者，又岂少哉！何也？天下之至文，未有不出于童心焉者也。苟童心常存，则道理不行，闻见不立，无时不文，无人不文，无一样创制体格文字而非文者。诗何必古《选》，文何必先秦。降而为六朝，变而为近体，又变而为传奇，变而为院本，为杂剧，为《西厢曲》，为《水浒传》，为今之举子业【注】，皆古今至文，不可得而时势先后论也。故吾因是而有感于童心者之自文也，更说甚么六经，更说甚么《语》《孟>乎？

夫六经、《语》《孟》，非其史官过为褒崇之词，则其臣子极为赞美之语。又不然，则其迂阔门徒，懵懂弟子，记忆师说，有头无尾，得后遗前，随其所见，笔之于书。后学不察，便谓出自圣人之口也，决定目之为经矣，孰知其大半非圣人之言乎？纵出自圣人，要亦有为而发，不过因病发药，随时处方，以救此一等懵懂弟子，迂阀门徒云耳。药医假病，方难定执，是岂可遽以为万世之至论乎？然则六经、《语》《孟》，乃道学之口实，假人之渊薮也，断断乎其不可以语于童心之言明矣。呜呼！吾又安得真正火圣人童心未曾失者而与之一言文哉！

    （《焚书》卷三，有删节）

    【注】举子业：指科举考试的文章，也就是八股文。

8．下列句子中加点词语的解释，不正确的一项是


（    ）
    A而以为主子其内而童心失    主：主张

    B．而务欲以扬之而童心失    扬：发扬

    C．而事假事、文假文乎？    文：写（文章）

    D．后学不察    察：考察

9．下列各组句子中，加点的词的意义和用法不同的一组是

（    ）

A．道理闻见日以益多
愿夫子辅吾志，明以教我


B．知不美之名之可丑也
予犹记周公之被逮


C．故吾因是而有感于童心者之自文也
夫祸患常积于忽微


D．得后遗前，随其所见
而予亦悔其随之而不得极夫游之乐也

10．下列对原文有关内容的分析和概括，不正确的一项是

（    ）
  
A．童心本是心灵的起源，但随着感知的范围不断扩大，很多理性的道理进入心灵，人的内心也不断发生变化，从而渐渐失去童心。

  
B．作者将圣人和一般的读书人对比，以此说明童心的存在与读书多少并无必然联系，关键在于是否用心守护。

  
C．作者认为，文章只要出自童心，即使是科举八股文，也可以被人们认可，世人不必一味地推崇六经、《语》、《孟》。

  
D．作者认为，六经、《语》、《孟》都是门徒后学胡乱记载、断章取义而成，因此并非圣人之言，不能表达发自童心的真理。
第Ⅱ卷（共120分）
注意事项：

  1．请用蓝黑钢笔或圆珠笔在第Ⅱ卷答题卡上作答，不能答在此试卷上。

  2．试卷中横线及框内注有“▲”的地方，是需要你在第Ⅱ卷答题卡上作答的内容或问题。

四、（23分）

11．把第1卷文言文阅读材料中画横线的句子翻译成现代汉语。（10分）

   （1）见而为政事，则政事无根柢；著而为文辞，则文辞不能达。（5分）

（2）然则虽有天下之至文，其湮灭于假人而不尽见于后世者，又岂少哉！（5分）

    12．阅读下面的宋词，然后回答问题。（8分）

水调歌头①

杨炎正


寒眼乱空阔，客意不胜秋。强呼斗酒，发兴特上最高楼。舒卷江山图画，应答龙鱼悲啸⑦，不暇顾诗愁。风露巧欺客，分冷入衣裘。


忽醒然，成感慨，望神州。可怜报国无路，空白一分头。都把平生意气，只做如今憔悴，岁晚若为谋。此意仗江月，分付与沙鸥。

    【注】①淳熙五年，作者与辛弃疾同登镇江北固山甘露寺中的多景楼，写下这首《水调歌头》。②“应答龙鱼悲啸”语出苏辙《黄州快哉亭记》：“昼则舟楫出没于其前，夜则鱼龙悲啸于其下。”意即波涛汹涌之声是江水之下鱼龙相互应答的悲啸之音。

（1）这首词表达了作者怎样的思想感情？（4分）

（2）请简要分析“寒眼乱空阔”一句中“寒”字的妙处。（4分）

13．按要求写出名篇名句中的空缺部分。（两题任选一题）（5分）

    （1）     ▲      ，蓝田日暖玉生烟。（李商隐《锦瑟》）

          杜甫《旅夜书怀>中的“     ▲      ，     ▲      ”用比喻手法写出漂泊他乡的孤独感。

          杜牧《阿房宫赋》中用“     ▲      ，     ▲      ”两句强烈地抒发了对秦统治者横征暴敛及挥霍无度的愤慨和无奈。

    （2）朝搴陛之木兰兮，     ▲      。（屈原《离骚》）

         李白《蜀道难》中用“     ▲      ，     ▲      ”两句写出古代劳动人民
付出生命的代价才开凿出一条崎岖险峻的山路的艰辛。

         朱自清《荷塘月色》中的“     ▲      ，     ▲      ”用通感手法写出了塘中月色的和谐。

五、（22分）

    阅读下面的文字，完成14～17题。

另一种纪念碑

李锐


大凡专门到湘西凤凰县一游的人，都是为7沈从文先生而来的。沈先生的故居和墓地都在凤凰县城。“一个士兵要不战死沙场便是回到故乡。”沈先生没有战死在沙场。其实，沈先生也没有回到故乡。他遥远地死在一个叫做北京的喧嚣的大都市里。回到故乡的不过是先生的骨灰。


一段迂回的山路，一片逼仄的台地，一块自然坠落的石头，石头略微凿磨的平面上是沈先生的笔迹：照我思索，能理解“我”，照我思索，可认识“人”。这些话和石头面对着已经有些污浊了的沱江，一座旧石桥，和一些已经破旧不堪的吊脚楼。背后的山坡上环绕着零乱却又茂密的草木。凤凰的朋友们说，大部分骨灰撒进沱江了，只有几块骨头是由沈先生的孙子亲手埋在这石头下面的。


其实，一个游子，一个精神的游子是永无故乡可回的。就像一条从雪山之巅走下来的河，从它出走之日，就再没有回家的路了。沈先生在凤凰城里长到十五岁，而后从军，又在沅江、辰水之间浪迹五年。此后，湘西的山水就再也关不住一个年轻人的心了。可这二十年的人生成了沈先生文学创作的源泉，他那些所有最深沉最美好的文章，都是从湘西的江河里涌流出来的。这个有一位苗族祖母又有一位土家族母亲的乡下人，这个没有上过大学，没有留过洋，没有任何文凭学位的湘西赤子，有了他的《从文自传》，有了他的《湘行散记》，有了他的《边城》和《长河》，中国人枯叶一般飘零的诗情，终于又有了一片水意深沉的沃土。


大概是因为沈先生盎然不绝的诗意吧，他竟然在许多时候，在许多人那里被误解成是一位，而且仅仅是一位传统的“田园诗人”。许多人把“美化落后”“诗化麻木”的批评放在他的名字上。也确实有人依样画葫芦的，把中国所有偏远落后的乡村变成了“民歌集成”的歌舞场，并因此而得到了大大小小的文名。我一直不解的是，怎么会有这么深的误解和误读。难道我们这些中国人真的再也听不懂中国诗人的歌哭和咏叹了吗？难道历史的风尘真的把我们埋葬得这么深这么重了吗？以致我们竟然听不懂一个肝肠寸断的柔情诗人的悲鸣？以致我们竟然看不见，在夕阳落照下的那样一种悲天悯地的大悲哀？

对此，沈先生自己说过一句肺腑之言：“写它时，心中充满了不易表达的深刻悲痛！”所谓“大音稀声”，所谓“有大美而不言”。事实上，这正是沈从文先生不为潮流所动，独到而深沉的追求。一个能和时代风格相抗衡而独立于世的作家必定是大家。在当时那一派峻急、坚硬、浮躁的白话“国语”的主流中，沈从文的从容沉静和优美大度尤其显得卓尔不群。在沈从文诗意神话的长廊中，《边城》无疑是最精美的篇章。那是关于一个老人，一个女孩，和一只狗的童话。这个诗意神话的破灭虽无西方式的剧烈的戏剧性，但却有最地道的中国式的地久天长的悲凉。


如果说沈先生的文字流露出了某种“世外”意味，那也是因为湘西这块土地一直是苗族和土家族世代杂居之地。这是一块不曾被正统的儒家文化彻底同化的土地。这块土地曾经以它无数次的对中原文化的以死相拼，才保持了自己的“率真淳朴”“人神同在”和“悠然自得”。也正是这一脉边缘的“异质文化”，成就了沈从文的独特。也正因为这个产生于中国本土的独特性，又和中国传统文化有着千丝万缕的联系，沈从文先生才有可能“自然而然”地完成对于中国诗歌的承接和转化。


站在沈先生这块天然未凿的石碑面前，沈先生微含笑意的脸从斑斓的石纹中显现出来，有谁能读懂困顿在那些苍老的皱纹里的创痛和沧桑？其实，沈从文先生又何需一块石，何需一座山，何需一条河来为自己的不朽做纪念呢？只要打开他的书，你就能走进他那一片无比深沉又无比美丽的森林。让我们向这片森林深深地鞠躬吧！

    （有删改）

14．从文中看，沈从文先生的作品具有哪些“独特”之处？请概括作答。（6分）

15．结合文意，回答下面的问题。（6分）

（1）题目“另一种纪念碑”的含义是什么？（2分）

（2）说说文中“中国人枯叶一般飘零的诗情，终于又有了一片水意深沉的沃土”这句话的含意。（4分）

16．文中第4段写到了对沈从文先生的“误解和误读”，这样写有什么作用？简要分析作答。（4分）

17．结合你所读过的沈从文先生的作品，简要谈谈你对“写它时，心中充满了不易表达的深刻悲痛”这句话的理解。（6分）

六、（15分）

18．阅读下面两则银行职员的招聘广告，按要求答题。（5分）

某外国银行：

（1）高中毕业。有实践经验者优先。（2）细心，注意细节；耐心，友好。（3）能够意识到销售机会，主动向客户介绍企业产品。（4）有很强的服务意识和沟通能力。

某国内银行：
    （1）本科学历。英语4级以上，电脑2级以上。（2）身高1．60米以上，五官端正。（3）有较好的口头表达能力和写作能力，长于沟通。（4）附5寸生活照片。

    请就两则广告的招聘条件加以评述：                   
19．以“低碳生活”为主题，拟写一条宣传语。要求至少运用一种修辞手法，语言简洁而有感染力。（5分）

20．在“立交桥”“路”“阳光’’“空气”中任选两个意象写一段文字，要求语言生动，有一定的哲理。不少于60字。（5分）

七、作文（60分）

21．阅读下面的诗歌，按照要求作文。

    走路（节选）

    贾宝泉

    散步的时候／我走直路／

    儿子却故意／把直路走弯／

    我说／把弯路走直／就是捷径了／

    儿子说／把直路走弯／路就延长了

    请就以上材料，任选一个角度展开联想，写一篇不少于800字的文章。


要求：（1）自定立意，自拟标题，自选文体；（2）不要脱离材料的含意，不要套作，不得抄袭。
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