天津市宝坻区2011届高三质量调查试卷（一）

语 文 试 题

    本试卷分第I卷（选择题）和第II卷两部分，共150分，考试时间为150分钟。答卷前，考生务必将自己的姓名、准考号填写在答题卡上。第I卷、第II卷均在答题卡上答题，答在试卷上无效。

第Ⅰ卷（选择题  共36分）

注意事项：

1．每小题选出答案后，用铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑。如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号。

    2．本卷共12小题，每小题3分，共36分。在每题给出的四个选项中，只有一项符合题目要求。

一、（15分）

1．下列词语中加点的字，读音全都正确的一组是


（    ）


A．症结（zhèng）
确凿（záo） 
一叶扁舟（piān） 
水涨船高（zhǎng）

    B．下载（zà） 
拓片（tà）    
宁缺毋滥（wù）    
创巨痛深（chuāng）

    C．遂愿（suì） 
口角（jué）    
一针见血（xiě）    
处心积虑（chǔ）

    D．款识（shí） 
铜臭（xiù）    
亲密无间（jiàn）    
矫枉过正（jiǎo）

2．下列词语中，没有错别字的一组是


（    ）

   
A．诡密    扁桃体    结草衔环    夙兴夜寐

   
B．蛰伏    联锁店    茕茕孑立    数典忘祖

   
C．给力    精气神    沽名钓誉    相题并论

   
D．缧绁    百叶窗    焚膏继晷    平心而论

3．依次填入下列横线处的词语，恰当的一组是


（    ）

        水为天地至柔之物，却            着不尽的力量，河中圆圆的鹅卵石就是明证。治水，不二法门是____      ，不违其本性，不悖大自然的规律。同样是征服，鲧___    _以刚治之，终究大业未成，          送了自己身家性命；而禹以柔治之，最终降伏洪魔，造福苍生。


A．孕育  因地制宜  妄想  反而    
B．蕴含  因势利导  希望  却

    C．蕴含  因势利导  妄想  反而    
D．孕育  因地制宜  希望  却

4．下列句子中，没有语病的一句是


（    ）


A．针对农产品价格步步攀升，政府制定了打击囤积居奇、投放紧缺商品等措施，对抑制价格过快上涨起到了很好的作用。


B．有关调查表明，中国人幸福感持续下降的主要原因是爱攀比、缺信念、不互信、不善于发现阳光面等心理因素造成的。


C．中国正逐步进入老龄社会，人们日益重视养生保健，某些骗子就抓住这种心理见机行事，给假药贴上了保健的标签。


D．京剧艺术如今成为了部分北京城区小学的校本课，有些小学已把京剧课列入正式课表，学生要学习20个京剧选段。

5．下列有关文学常识的表述，有错误的一项是


（    ）


A．先秦诸子散文长于论说，如《孟子》《庄子》《荀子》等：先秦历史散文则长于叙事，如《左传》《国语》《战国策》等。


B．中国古代戏曲主要指元杂剧和明清传奇，关汉卿的《窦娥冤》和王实甫的《西箱记》是元杂剧最高艺术成就的代表。


C．“五四”以后，新诗发展渐入高潮，创作日渐丰富且风格日渐多样，其中“雨巷涛人”戴望舒和抒情诗人徐志摩享有盛名。


D．美国作家欧·亨利是十九世纪世界短篇小说巨匠之一，其代表作有《麦珙的礼物》《警察和赞美诗》《羊脂球》等。

二、（9分）

阅读下面文字，完成6-8题。

陶瓷之路

    丝绸与陶瓷是中国人民奉献给世界的两件宝物，这在一定程度上改变了所用民族的生活方式和价值观念。伊斯兰民族用中国的大青花瓷盘盛饭装菜，菲律宾等民族将中国陶瓷作为神物顶礼膜拜，非洲人将中国瓷器装饰于清真寺、宫殿等建筑上；古罗马人将中国的丝绸奉为上流社会和贵妇的奢侈品，并在公元一世纪前后引发了一场丝绸与道德之间的争论。丝绸与陶瓷作为物质产品出现，其意义不仅只作为可用、可穿之物，由此而延伸出来的两条大道，彻底改变了中国与世界的关系。

    “陶瓷之路”发端于唐代中后期，是中世纪中外交往的海上大动脉，也有人将这条海上商路称为“海上丝绸之路”。但有一点可以肯定的是唐代中后期，由于土耳其帝国的崛起等原因，“陆上丝绸之路”的地位开始削弱。“陶瓷之路”的起点在中国的东南沿海，沿东海、南海经印度洋、阿拉伯海到非洲的东海岸或经红海、地中海到埃及等地；或从东南沿海直通日本和朝鲜。唐代史书记载，唐代与外国的交通有七条路，但主要是两条：安西入西域道、广州通海夷道，即“陆上丝绸之路”和“海上陶瓷之路”。唐代商业的繁荣不仅从长安体现出来，在东南的扬州也更是如此，扬州时有“雄富甲天下”之美名，否则就不会有李白之“烟花三月下扬州”，杜牧的“十年一觉扬州梦”。如果说陆上“丝绸之路”给中国带来了宗教的虔诚，那么“陶瓷之路”则给中国带来了巨大的商业财富，同时也为殖民掠夺打开了方便之门。

    “陶瓷之路”是日本古陶瓷学者三上次男先生在20世纪60年代提出的，作为日本中东文化调查团的重要成员，在埃及福斯塔特（今开罗）的考古发掘，彻底启开了这位对中国陶瓷有迷恋情结的人的心扉。于是他将多年来在世界各地对中国陶瓷的考古成果，著就了《陶瓷之路》这本影响世界的陶瓷著作。他在日本和世界陶瓷学界赢得了广泛的赞誉，《陶瓷之路》同时也让世人再一次了解和认识了这个与中国同名的“china”。

    陶瓷与丝绸作为中国两大物宝，也为中国赢得了“瓷之国”与“丝之围”的美名，然而这两条路的命名都为西方学者所为，的确值得国人好好思索一番。在国外，瓷器、景德镇与中国是一个概念，可见中国的瓷器在世界上的地位。但到了近代，与国外相比，陶瓷业却落后了许多。近几年，由于景德镇的陶瓷艺人和艺术家们的努力，现代艺术瓷开始被海外收藏家关注，成为不容忽视的新的收藏热点。瓷器收藏历来是国内外收藏的重头戏，但大都局限在古代瓷器和官窑陶瓷。那么如何选择现代艺术瓷呢？好的现代艺术瓷应该有好的造型，而造型往往被陶瓷艺人和收藏家忽视。因为人们最易被色彩打动。作为一种三维空间的艺术形式，造型的本身就能体现出一种精神。或圆润、或挺拔、或纤秀、或雄强、或文儒．或豪放。造型虽是由简单的线条组成，但提供给人们的想像力却是无穷无尽的。现代艺术瓷，既要看装饰是否与造型统一，更要看装饰本身是否新颖和有创造性，瓷质材料的精美决定了装饰也应是唯美的。现在有些陶瓷艺人，简单地将国画画面移入瓷器装饰，效果未必很好。好的瓷器装饰应是在任何一个角度都能给人以效果的完整性，而不是有些画面太挤，有些画面太空。现代瓷器的色泽不容忽视，青花是否纯净幽远，丰富润泽，釉里红是否红而不俗，层次多变，釉色是否亮丽莹透，无斑点瑕疵。

                                             （2010年《科学博览》第11期，有删改）

6．根据文意，下列对“陶瓷之路”的解说，不正确的一项是

（    ）


A．“陶瓷之路”兴起的时间是唐代中后期，兴起的主要原因是瓷器不宜在陆上运输，“陶瓷之路”是中世纪中外交往的海上大动脉。


B．“陶瓷之路”的起点在中国的东南沿海，共有两条通往海外的线路，一条是沿东海、南海经印度洋、阿拉伯海到非洲的东海岸或经红海、地中海到埃及等地；另一条是从东南沿海直通日本和朝鲜。

    C．“陶瓷之路”是日本古陶瓷学者三上次男先生在20世纪60年代提出的，他是日本中东文化调查团的重要成员。


D．“陶瓷之路”的命名和“丝绸之路”命名均为西方学者所为，这的确值得国人好好思索一    番。

7．下列对丝绸与陶瓷“延伸出来的两条大道，彻底改变了中国与世界的关系”的理解，不准确的一项是



（    ）

  
A．丝绸之路和陶瓷之路加强了中国与世界的联系，丝绸与陶瓷在一定程度上改变了所用民族的生活方式和价值观念，


B．唐代中后期，受土耳其帝国崛起的影响，“陆上丝绸之路”的地位开始削弱，“海上丝绸之路”应运而生。


C．陆上“丝绸之路”给中国带来了宗教的虔诚，“陶瓷之路”给中国带来了巨大的商业财富。


D．陶瓷与丝绸，为中国赢得了“瓷之国”与“丝之国”的美名，但同时也为殖民掠夺打开了方便之门。

8．下列表述，符合文意的一项是


（    ）


A．最能体现唐代商业繁荣的城市是国都长安和东南的扬州，从李白、杜牧的诗句中可以看出这两个城市的繁荣。


B．三上次男先生之所以能著就《陶瓷之路》这本影响世界的陶瓷著作，很大程度上受到了在埃及福斯塔特（今开罗）的考古发掘的启迪。


C．在国外，瓷器、景德镇与中国是一个概念，说明中国的古瓷器在世界上有很高的地位。到了近代，中国的陶瓷业越来越落后，甚至出现了倒退现象。

    D．瓷器收藏历来是国内外收藏的重头戏，但只局限在古代瓷器和官窑陶瓷。

三、（12分）

阅读下面的文言文，完成9—12题。

    穆宁，怀州河内人。父元休，有名开元间，献书天子，擢偃师丞，世以儒闻。宁刚正，气节自任。以明经调盐山尉。安禄山反，署刘道玄为景城守，宁募兵斩之，檄州县并力捍贼。史思明略境，郡守召宁摄东光今御之。贼遣使诱宁，宁斩以徇，郡守怨怒贼令致死，即夺其兵，罢所摄。始，宁过平原，见颜真卿，尝商贼必反。及是，闻真卿拒禄山，即遗真卿，真卿喜，署宁河北采访支使。宁以息属其母弟曰：“荀不乏嗣，足矣！”即驰谒真卿曰：“先人有嗣矣，我可从公死。”既而贼攻平原，宁劝固守，真卿不从，夜亡过河，见肃宗行在。帝问状，真卿对：“不用穆宁言，故至此。”帝异之，驰驿召宁，将以谏议大夫任之。会真卿以直忤旨，宁亦罢。

上元初，为殿中侍御史，佐盐铁转运，住蛹桥。李光弼屯徐州，饷不至，檄取资粮，宁不与。光弼怒，召宁欲杀之。或劝宁去，宁曰：“避之失守，乱自我始，何所逃罪乎？”即往见光弼。光弼曰：“吾师众数万，为天子讨贼，食乏则人散，君闲廪不救，欲溃吾兵耶？”答曰：“命宁主粮者，敕也，公可以檄取乎？今公求粮，而宁专馈；宁有求兵，而公亦专与乎？”光弱执其手谢曰：“吾固知不可，聊与君议耳。”时重其能守官。累迁鄂岳沔都团练及租庸盐铁转运使。当是时，河漕不通，自汉、沔径商山以入京师。淮西节度使李忠臣不奉法，设戍逻以征商贾，又纵兵剽行人，道路几绝。与宁夹淮为治，惮宁威，掠劫为衰，漕贾得通。

    大历初，起为监察御史，三迁检校秘书少监，兼和州刺史，治有状。后刺史疾之，以天宝旧版校见户，妄劾宁多逋亡，贬泉州司户参军事。子质诉其枉，三年始得通。诏御史覆视，实增户数倍．召入拜太子右谕德。宁性不能事权右，毅然寡合，执政者恶之，虽直其诬，犹置散位。宁默不乐，唶曰：“时丕我容，我不时徇，又何以进乎！”遂移疾，满百日注屡矣，亲友强之，辄复一朝。德宗在奉天，奔诣行在，擢秘书少监，改太子右庶子。帝还京师，乃曰：“可以行吾志矣！”即罢归东都。

                                                     （节选自《新唐书·列传第八十作》）

    [注]满百日，古代指官吏休假一百天。

9．对下列句子中加点词的解释，不正确的一项是


（    ）


A．檄州县并力捍贼    
捍：抗击

  
B．史思明略境    

略：侵犯


C．宁以息属其母弟曰  
属：托付


D．后刺史疾之    

疾：疾病

10．下列各组句子中，加点的词的意义和用法相同的一组是

（    ）


A．将以谏议大夫任之    
以勇气闻于诸侯


B．食乏则人散    

于其身也，则耻师焉


C．为天子讨贼    

公为我呼入


D．帝还京师，乃曰    
今君乃亡赵走燕

11．以下六句话分别编为四组，全都属于直接表现穆宁以气节自任的一组是
（    ）

  
①宁募兵斩之，檄州县并力捍贼
②贼遣使诱宁，宁斩以徇

  
③檄取资粮，宁不与

④惮宁威，掠劫为衰，漕贾得通

  
⑤以天宝旧版校见户，妄劾宁多逋亡
⑥宁性不能事权右，毅然寡合

  
A．①②④    
B．①③⑤    
C．②③⑥    
D．④⑤⑥

12．下列对原文有关内容的理解和分析，不正确的一项是

（    ）


A．叛贼攻打平原时，穆宁曾经向颜真卿提出过坚守平原的建议，颜真卿没有听从。肃宗知道原委后认为穆宁不一般。


B．李光弼对穆宁不给资粮的行为很生气，穆宁认为自己奉公办事，不能擅自发资粮。最后，李光弼就此事向穆宁道歉，时人也推重穆宁能恪守职责。


C．大历初锋，穆宁被起用任监察御史，多次升迁任检校秘书少监兼和州刺史，但因在任时有大量逃户，因而被贬为泉州司户参军事。


D．穆宁刚正、有气节，被人诬陷，冤情得到申雪后也未得到重用，被安置在闲敞官位上。穆宁因此闷闷不乐，以有病为借口，长时闯不参加朝会，亲友们一再劝说，他这才参加了一次朝会。

第II卷（114分）

注意事项：

1．用黑色墨水的钢笔或签字笔将答案写在答题卡上，答在非规定位置及试卷上无效。

2．本卷共13小题，共114分。

四、（19分）

13．把文言文阅读材料中加横线的句子翻译成现代汉语。（8分）

   （1）郡守恐怒贼令致死，即夺其兵，罢所摄。（3分）

   （2）君闭廪不救，欲溃吾兵耶？（3分）

   （3）时不我容，我不时徇，又何以进乎！（2分）

14．阅读下面的两首唐诗，然后回答问题。（6分）

山亭夏日

高骈

绿树阴浓夏日长，楼台倒影入池塘。

水精帘动微风起，满架蔷薇一院香。
日射。

李商隐

日射纱窗风撼扉，香罗拭手春事违。

回廊四合掩寂寞，碧鹦鹉对红蔷薇。

   【注】①水精帘：形容质地精细而色泽莹澈的帘；②日射：太阳光的照射。

   （1）《山亭夏日》和《日射》所描写的景物环境各有什么特点？（3分）

   （2）请结合诗句，简析两首诗中的“蔷薇”各自在表情达意上的作用。（3分）

15．补写出下列名篇名句中的空缺部分。（限选5句）（5分）

   （1）开琼筵以坐花，____        。（李白《春夜宴从弟桃花园序》）

   （2）满地黄花堆积，憔悴损，                  ？（李清照《声声慢》）

   （3）垆边人似月，                      。（韦庄《菩萨蛮》）

   （4）                    ，亦使后人而复哀后人也。（杜牧《阿房宫赋》）

   （5）数罟不入洿池，                  。（《寡人之于国也》）

   （6）                     ，此时无声胜有声。（自居易《琵琶行》）

五、（23分）

阅读下面的文字，完成16-21题。

心头一杯冷咖啡

陈思

    ①鼓浪屿是厦门人心头的一颗朱砂痣，窗前的一抹明月光，是他们永远怀不完的旧。

②因为鼓浪屿是绝无仅有的音乐之岛，它与它的音乐，使厦门从滚滚红尘中跃升仙境。   

③鼓浪屿被称为“音乐之岛”，一方面是因为小岛诞生了无数音乐大师，另一方面则是因为培育天才的音乐土壤之深厚：面积不足1.87平方公里的地域，竟聚集了500余家钢琴，钢琴密度居全国之最。

    ④500架钢琴，不是500架神龛．比起鼓浪屿人对待电器的“时时勤拂拭，勿使惹尘埃”，乐器们却像不时走访的穷朋友，彼此知根知底，礼数就马马虎虎了。这音乐，是如此日常化．它是贴着生命攀援起伏的藤蔓，它是闽南人见惯不惊的稀粥咸鸭蛋。

    ⑤50年代，祖父不惜血本专辟40元购“曼陀铃”一把，寄回家供年轻的父亲消遣。父亲闲暇时，与弹奏手风琴的大伯父、拉小提琴的二伯父与同样拉提琴的邻居叔叔组成四重奏。父亲后来又短暂沉迷口琴与小提琴若干年，不想以此糊口，亦不求技艺精进，那把口琴与提琴最后也不知所踪。

⑥到了我这一代，好乐之风不减，对音乐却无任何形式上的敬畏。小提琴的琴弓是让人又爱又恨的双刃剑。每次授琴，只要老师迟到．琴弓就是男孩子们互相砍杀时手握的十八般兵器；每次老师告状，父亲抓起琴弓一顿臭揍，它又瞬间变成家法．在这些音乐之外的奋力挥动中，马尾做的弓毛一根根地掉落下来，岁月飞逝。

    ⑦在别的地方，音乐是被供奉起来的；而在这里，音乐是贴肉长的，音乐从未作为急功近利的谋生手段。几代入的音乐教育，都是无心插柳式的。听天由命，有的最终长成参天巨木，大多数人永远是路边随手捋的一把青草。

    ⑧教会曾经承担了音乐在岛上的撒播任务。非要引经据典的话，《黄河》钢琴曲改编者殷承宗，出生于基督教家庭，替父亲的大太太刷皮鞋、整理房间，赚到了两美元。一美元买了琴谱，另一美元则用来跟外国牧师太太学习识谱。许斐平音乐天赋的展露，源于教堂司琴手的母亲张秀峦某次因故缺席。当时才5岁的他手脚并用爬上琴凳，竞无需翻看琴谱，将所有圣诗无误演奏至终场。歌唱家兼医生的林俊卿，祖父林温人是厦门竹树脚礼拜堂的创办人，母亲廖翠绸是虔诚的基督徒，他本人5岁就能演唱整部《闽南圣诗》，担任儿童唱诗班的领唱。即使是我读过基督教小学的祖母，在接近九十高龄依然可以眯着白内障的眼睛，翻看歌谱。不用专业、系统的音乐教育，基督教家庭、教堂、礼拜与圣诗，就是上一代岛民的音乐必修课。

    ⑨我们这一代人的音乐教育，离不开鼓浪屿的那所音乐学校。

    ⑩旧址是荒凉的鸡山路上一座旧教堂。全部由笨重粗砺的花岗岩砌成，墙壁斑驳厚达一米，门窗颇有大和风范，采光极差，蛛网遍布的厕所修在主楼之外。校门两边是基督教会的基地，时常野猫出没。

    （11）当时条件看似简陋，其实遭际却颇离奇。我们的“音乐欣赏”课是在殷承宗、殷承典兄弟的祖宅（准确的说是客厅地板）进行的。当时厦门音乐学校校长是殷承典先生。他是著名音乐家殷承宗的二哥，也是这一音乐脉络在岛上的留守男士。鸡山路上，有他的殷家祖屋，全部闽南花岗岩石砌成，冬暖夏凉，卓妍异色，有幽森的门户、阁楼与狭窄望不到尽头的木梯。尤记当初，校长打开名贵音响，塞进录像带或唱片，给一众孩子讲解《动物狂欢节》、《天鹅湖》，《胡桃夹子》等名曲名剧。他激情澎湃，我们都坐在地上，或玩，或打瞌睡。

    （12）这是封存了提琴的我对童年的追忆，还是对曾经生我养我的海岛的最后一点致敬？

    （13）不知道从何时开始，这座岛屿被迅速卷入了厦门的整体发展战略。历任政府，总有一些莫名的政策，以鼓浪屿作为招徕资本的金字招牌。今天的鼓浪屿每天接待越来越多的陌生游人，再也没有以往的风情。对于本土居民来说，老房子年久失修，加上医院搬迁，人口老化，学校因为收不到足够的学生而一间间撤销。小岛越发不适合居住，同学、师长纷纷搬走。喧嚣，压倒了琴声。终于有一天，厦门人开始纷纷抱怨：“鼓浪屿不再像当年的鼓浪屿了。”

    （14）音乐正在从岛上全面退潮。以此为代表的鼓浪屿黄金时代的衰败，已然无法挽回。无论厦门人承认与否，现在的鼓浪屿只是我们心头的一杯冷咖啡，韵味不再。

    （15）即便你在回忆里，把它热了又热。
16．第⑥段开头：“到了我这一代，好乐之风不减，对音乐却无任何形式上的敬畏。”从下文找出“我”这一代对音乐并不敬畏的具体表现。

   （1）                                                                                

   （2）                                                                                
17．第（13）段“喧嚣，压倒了琴声”一句在文中的意思是：                                 
                                                         。（3分）

18．分析结尾句的表达作用。（4分）

19．从修辞于法上，选择一个角度，对第④段作赏析。（4分）

20．文章开头称鼓浪屿是“心头的一颗朱砂痣，窗前的一抹明月光”，结尾称鼓浪屿是“心头的一杯冷咖啡”，表达了作者怎样的情感变化？（4分）

21．找出对文章理解正确的两项（    ）（    ）（4分）

  
A．父亲把琴弓作为家法狠揍孩子，主要是为了表现家长对孩子学习音乐要求之严。

  
B．第⑧段以接近九十高龄患白内障的祖母还能翻看乐谱，突出岛人对音乐的热爱。

  
C．文章对作为音乐学校的旧教堂建筑描写，用意是突出环境荒凉，教育条件简陋。

  
D．第（11）段写学校校长、殷家祖屋、名贵音响等，都体现当时的音乐教育非同寻常。

  
E．文章语言凝练、形象而又逝默风趣，表现了作者无限追悔之情与乐观进取精神。

  
F．文章先写岛人音乐情感，次写几代人音乐教育，最后写鼓浪屿变革，脉络井然。

六、（12分）

22．请概括下面这则消息的主要内容。要求不出现具体数字，字数在30字以内（包括标点）。（3分）

周日落下帷幕的2010年上海世博会在184天的参观人次达到7,308.44万，上海证券报周一引述中国旅游研究院初步统计数据称，此次世博会带来的直接旅游经济收入将超过800亿元人民币。

        报导指出，本次上海世博会超越了1970年的大阪世博会6，400万参观人次的最高纪录．其中海外游客超过350万人次；单日最高客流超过103万人，平均每天有将近40万人进出世博园，高峰客流60万—80万人，极端客流超过1 00万人。

        超大客流也给世博会带来了可观的经济收入。上海财经大学世博经济研究院院长陈信康表示，游客的餐饮，购物支出都大大超过了原来的预期，“实际收入应该超过一年前预测的468.64亿元。”

        此外，由于世博机遇，上海市消费品市场保持持续、快速增长态势，除1月份外，其余各月增速均超过15%，而在世博游客大量集中来沪的影响下，上海市住宿餐饮业零售额也快速增长，前三季度实现零售额同比增长16.8%。其中6—9月的单月增速更是超过25%。

23．阅读下面一段话，仿照画线的句子，另选2010年国内外两件大事，再写两句话。（4分）

    2010年，从中国到全球，我们共同见证着——喜悦与遗憾，温暖与寒冷，幸福与失落，憧憬与忧心，和平与冲突，感动与伤恸。嫦娥2号卫星发射升空，让中国人的探月梦想插上翅膀；朝韩关系再度紧张，给和平的橄榄枝沾染上一丝遗憾。
                                       ，                                           。

                                   ，                                           。暇不掩瑜，2010年已精彩落幕，2011年帷幕已经拉开。

24．在“世界读书日”里，某中学学生会为了提倡阅读国学经典，举办了国学经典《论语》读书报告会，请你为报告会确定一个主题，然后为主持人写则报告会开场白。（要求紧扣主题，表达得体，有文采：不必写称呼语、问候语。报告会主题10个字以内，报告会开场白40-60字。）（5分）

   （1）主题：                                                                       

   （2）开场白：                                                                     

七、作文（60分）

25．阅读下面的材料，按要求作文。

        人生如奔驰的列车，欣赏窗外交幻不定的景色是一件赏心悦目的事．可是有时因为打一个盹而错过观览窗外的美景、奇景，这也的确有些令人懊恼，但这并不是多么了不得的事，关键是我们不能错过预定的到站．

        没错过，抓住了，应好好珍惜；错过，溜走了，细细咀嚼，也能从怅惘中升华出省悟，酝酿出诗意与哲理，你的生命或许更有深度，你的心灵或许更添光彩。

        请你结合自己的体验和感悟，自选角度，自拟题目，自定文体（诗歌除外），写一篇不少于800字的文章。要求不得套作，不得抄袭。
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