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2011年甘肃省河西五市部分普通高中高三第一次联考试题
语   文
命题学校：民勤一中
              本试卷分第Ⅰ卷（选择题）和第Ⅱ卷（非选择题）两部分。

第Ⅰ卷
一、（12分，每小题3分）
1．下列词语中加点的字，读音全都正确的一组是
A．熟稔（rěn）

掐尖（qiā）

  狙击手（jū）      惟妙惟肖（xiāo）

B．歆羡（xīn）

重听（zhòng）
  尘芥堆（gài）     朝暾夕月（tūn）

C．诡谲（jué）      失怙（hù）        嚼舌头（jiáo）    令人咋舌（zé） 

D．坍塌  （tān）    口讷（nè）        捋胡须（luō）     溘然长逝（kè）

2．下列各句中，划线的成语使用不正确的一项是
A．不管如何描述姚明，都不算言过其实，因为姚明的文化意义已远远超过体育本身，他已经成为了推动美国人了解中国和亚洲的一面镜子。

B．我深知，台湾能有今日的繁荣、发展与进步，来之不易，是台湾各界筚路蓝缕乃至流血所成就。

C．所有人都在说他好，那么我就不喜欢——对众口一词的大师和圣人我有莫名其妙的警惕和拒绝。

D．自从“百家讲坛”问世以来，观众对它的评论就不曾间断。有些评论见解深刻，语言犀利，真可谓难得的空谷足音。

3．下列各句中，没有语病的一句是
A．在正常状态下，电脑按一定的顺序向每一枚导弹发出信号。发出的信号如果顺序错乱，导弹在接到无法识别的信号后，就会传回错误代码。

B．一年来，我国经济发展遇到了世界经济增长总体趋缓、国内物价上涨压力较大等情况，经济发展面临的困难增大了。

C．总体说来，山寨文化的泛滥与其说是对草根创新精神的彰显和标榜，不如说是对国人知识产权严重缺乏的揭露和讽刺。

D．世界许多城市，为保证某条街道交通顺畅，也会采取在某个时段限制某些车辆行驶，因此，北京的这项规定也应该是正常的。

4．把下列句子组成语意连贯的一段文字，排序最恰当的一组是
①由北向南过龙石舫，再经晨旭亭、九龙桥、晚霞亭，便到了“贵妃池”建筑群。

②湖面平如明镜，亭台倒影，垂柳拂岸。

③下午，我们来到华清池，只见大门上方有郭沫若书写的“华清池”匾额。

④往后是新浴池，由新浴池往右，穿过龙墙便是九龙湖。

⑤进了大门就看见两株高大的雪松昂然挺立，两座宫殿式建筑的浴池分列左右。

⑥湖东岸是宜春殿，西岸是九曲回廊，北岸是以飞霜殿为主体的三座建筑，沉香殿和宜春殿东西相对。

A．①③⑤⑥②④    B．③⑤①④②⑥    C．①③⑤⑥④②    D．③⑤④②⑥①

二、（9分，每小题3分）
阅读下面的文字，完成5—7题。
在中国的棋林之中，影响最为深远者当属围棋和象棋。俗语有云：棋局小世界，世界大棋局。作为典型的中国文化现象，二者以棋盘和棋子构成了中国传统社会的缩影。其相通之处在于棋盘都是阡陌纵横，呈格状分布；棋子以颜色不同构成两方来对垒拼杀。但再加考察，则大有区别在其中。

　　先说围棋。围棋所有棋子在功能上无任何区别。其胜负的标志就是所占地盘之大小，而欲想占领地盘，就必须至少有两口各自独立的“气眼”。“气眼”即活动空间，对方不得侵入。这与我国传统农业社会的思维方式如出一辙：想要保有地盘，就要使地盘连成一片；要想地盘不失，就必须有城池作为依托。孤立棋子“人”单势薄，作用有限，极易被吃，但联合在一起则所向披靡，势不可挡。群体力量大于个体，占得空间则取得胜利，体现的是人类早期的追求目标和较为平等的价值观念。

而象棋则不然。它将棋子分为将、士、象、马、车、炮、兵等七种。其胜负只取决于将帅之存亡。只要将帅仍存，即使全军覆没亦不为输；而将帅若遭不测，即使未失一子亦算失败。其余各子价值也大有区别。车可横冲直撞，所向披靡；马可腾越出击，纵横驰骋；炮可隔子发威，火力凶猛等等。由此衍生出诸子地位不可等同。将帅属于最为无能之辈，不仅行动迟缓，杀伤力差，且不能越孤城半步，却要所有棋子拼死护卫。其余各子也等级森严，贵贱分明：车乃棋中至宝，万不可轻弃。马、炮地位大抵相等，开局时炮似乎稍胜于马，而残局中则马大胜于炮；最为惨烈者当属兵卒，数量众多，因而弃之不惜；本领有限，因而作用不彰；只许前进，不能后退，因而前景黯然，结局惨烈。这是等级社会最为生动、最为集中的体现，是中国封建社会的缩影。

围棋早于象棋。《博物志》云：“尧造围棋，丹朱善棋。”虽不可信，但其产生于严格的等级制度形成之前，应无异议。其各子平等、机遇相同的构思设计，就是中华先秦文化中“民本思想”的具体体现。而象棋各子之间与生俱来、无从更改身份差异和为保统帅而不惜耗尽生灵的僵化理念，是秦代以后专制制度的最佳诠释。

弈围棋者主观能动性大，自主性强。其不必为保全先行设定之统帅而煞费苦心，只需以全局形势为依据进行判断。而象棋弈者则着实可悲，必须经受折马损炮甚至丢掉爱车的痛苦，而只是为了那位无能的统帅之安危。将一人之存亡凌驾于群体安危之上，这种游戏规则乃中国传统社会结构和规则的缩影，是典型的中国专制思维的折射。

围棋和象棋反映出中国文化在不同角度、不同阶段逐渐形成的两种不同的思维方式和价值观念，围棋的存在表明中华文化体系中至少还存在着民主的精神、平等的理念；考虑到中国古代的爱国情操向以忠君行动来体现，象棋所表现出来的便可视为先人为保江山社稷而不惜一切代价的群体理念和誓死如归、杀身成仁的牺牲精神。这两种精神和理念相辅相成，共同支撑着中华民族的精神大厦。

5．下列有关“象棋”的说法，不正确的一项是

A．在象棋中，将帅行动迟缓，杀伤力差，最为无能，却要所有棋子拼死护卫，它将一人之存亡凌驾于群体安危之上。

B．车可以横冲直撞，所向披靡。它乃棋中至宝，地位最高，本领最大，万不可轻弃。只有在万不得已的情况下才可丢车保帅。

C．马、炮地位大体等同，开局时炮似乎稍胜于马，而残局中则马胜于炮不少。马可纵横驰骋；炮可隔子发威，二者各具威力。

D．本领有限，作用不彰，前景黯然，结局惨烈的兵卒，是等级社会中处于最底层人民的生动具体的体现。

6．下列对“作为典型的中国文化载体，二者以棋盘和棋子折射出中国传统社会的缩影”的理解不正确的一项是

A．棋局小世界，围棋和象棋的棋盘都是阡陌纵横，呈格状分布；棋子以颜色不同构成两方来对垒拼杀。

B．围棋就是要保有地盘，使地盘联成一片；而要想地盘不失，就必须有城池作为依托，这折射出我国传统农业社会的思维方式。

C．下象棋要经受折马损炮甚至丢掉爱车的痛苦，一切只为了那位无能的老帅的存活，这种游戏规则是典型的中国专制思维的折射。

D．象棋各子之间与生俱来、无从更改身份差异和为保统帅而不惜耗尽生灵的僵化理念，是中国封建专制制度的最佳诠释。

7．下列表述完全符合原文意思的一项是

A．围棋中孤立棋子“人”单势薄，作用有限，极易被吃，但联合在一起则所向披靡，势不可挡，体现出人类的终极目标和平等价值观念。

B．象棋的胜负只取决于将帅的存亡，下象棋的首要任务就是将死对方的将帅。而要想将死对方，只要保住车就可胜券在握。

C．下围棋者主观能动性大，自主性强，以全局形势为依据判断胜负。而下象棋只为了考虑统帅的存活，受限制多，没有主观能动性。

D．围棋和象棋的思维方式和价值观念虽有不同，但围棋体现的平等理念、民主精神与象棋体现的群体理念和牺牲精神相辅相成，共同支撑着中华民族的精神大厦。

三、（9分，每小题3分）
阅读下面的文言文，完成8--10题。
轩輗，字惟行，鹿邑人。永乐末年进士，授行人司副。宣德六年用荐，改御史。按福建，剔蠹锄奸，风采甚峻。

正统元年清军浙江，劾不职官四十余人。五年言：“祖宗设御史官，为职綦①重。今内外诸司有事，多擅遣御史，非制，请禁之。”立报可。是年，超擢浙江按察使。前使奢汰，輗力矫之。寒暑一青布袍，补缀殆遍，居常蔬食，妻子亲操井臼②。与僚属约：三日出俸钱市肉，不得过一斤。僚属多不能堪。故旧至，食惟一豆。或具鸡黍，则人惊以为异。
会稽赵伯泰，宋苗裔也。奏福王陵墓，为豪民侵夺。御史王琳谓福王降于元，北去，山阴安得墓？伯泰不平，复诉。帝命輗覆按。輗言福王盖衣冠之藏，伯泰言非诬。诏戍豪民于边，停琳俸。十三年奏陈四事，俱切时弊，帝悉从之。景泰五年改左副都御史，掌南院事。考黜御史不职者数人。 

天顺元年召拜刑部尚书。数月，引疾乞归。帝召见，问曰：“昔浙江廉使考满归，行李仅一簏，乃卿耶？”輗顿首谢。赐白金慰遣之。明年，南京督理粮储缺官，帝问李贤，大臣中谁曾居此职者。贤以輗对，且称其廉。乃命以左都御史往。八年夏，以老乞骸骨，不待报径归。抵家趣具浴，欠伸而卒。

 輗孤峭，遇人无贤否，拒不与接。为按察使，尝饮同僚家，归抚其腹曰：“此中有赃物也。”在南都，都御史张纯置酒延客。輗恶其汰，不往。彻馔遗之，亦不纳。岁时诣礼部拜表庆贺，屏居一室，撤烛端坐，事竣竟归，未尝与僚友一语。僚友闻其来，亦辄避去，不乐与之处。然清操闻天下，与耿九畴齐名，语廉吏必曰轩、耿。

（选自《明史》，有删节）

【注】①綦：通“极”。②井臼：汲水舂米，比喻操持家务。

8．对下列语句中加点词的解释，不正确的一项是

A．宣德六年用荐，改御史        用：因，由

B．考黜御史不职者数人          黜：罢免

C．抵家趣具浴，欠伸而卒        趣：奔赴

D．都御史张纯置酒延客          延：宴请

9．下列各组语句中，加点词的意义和用法都相同的一组是

A．奏福王陵墓，为豪民侵夺      为秦人积威之所劫

B．御史王琳谓福王降于元        若亡郑而有益于君

C．贤以輗对，且称其廉          尔其无忘乃父之志

D．此中有赃物也                师道之不传也久矣

10．下列对原文有关内容的分析和概括，不正确的一项是
A．轩輗刚正严厉，在浙江整顿军队时，弹劾不称职的官员四十多人，后来主持南院事务，又考核罢免不称职的御史好几个。

B．轩輗清廉俭朴，平日常吃粗食，在浙江廉使任职期满回朝时，行李只有一只竹箱，为此还受到皇上的称赞。

C．轩輗为官清廉，与耿九畴齐名，在年老辞官后，皇上曾听从李贤的建议，重新起用他担任南京督管储粮的官员。

D．轩輗性情孤傲，拒不与人交往，有时甚至不与同僚说一句话，同僚们也常常躲避他，不愿意与他相处。

第II卷

四、（23分）

11．把第I卷文言文阅读材料中画横线的句子翻译成现代汉语。（10分）
（1）或具鸡黍，则人惊以为异。（3分）

（2）诏戍豪民于边，停琳俸。（3分）

（3）八年夏，以老乞骸骨，不待报径归。（4分）

12．阅读下面这首唐诗，然后回答问题。（8分）

塞路初晴

雍陶

晚虹斜日塞天昏，一半山川带雨痕。

新水乱侵青草路，残烟犹傍绿杨村。

胡人羊马休南牧，汉将旌旗在北门。

行子①喜闻无战伐，闲看游骑猎秋原

[注]①行子：出行的人

（1）本诗颔联运用了什么表现手法？描绘了一幅怎样的边塞风景？（4分）

答：                                                                 
（2）请结合全诗分析最后两句诗所表达的思想感情。（4分）

答：                                                                 

13. 补写出下列名篇名句中的空缺部分。（两题任选一题）（5分）
（1）丞相祠堂何处寻？锦官城外柏森森。             ，               。      《蜀相》

夫夷以近，则游者众；险以远，则至者少。                        ，
常在于险远，而人之所罕至焉，                       。            《游褒禅山记》
士，不可以不弘毅，                           。                《论语》

（2）彼与彼年相若也，道相似也，                 ，             。          《师说》

                     ，千金散尽还复来                               《将进酒》
碧云天，黄花地，西风紧，北雁南飞。          ？            。       《长亭送别》

五、（22分）
阅读下面的文字，完成14——17题 
带伤的美丽

如让你欣赏一位带伤流血的美人，那是一种怎样尴尬。40年后，当我重回内蒙古乌梁素海时，遇到的就是这种难堪。

乌梁素海在内蒙古河套地区东边的乌拉山下。40年前我大学刚毕业时曾在这里当记者。叫“海”，实际上是一个湖，当地人称湖为海子，这“海”确实很大，历史上最大时有1200多平方公里，是地球上同纬度的最大淡水湖。每当船行湖上时，我最喜欢看深不可测的碧绿碧绿的湖水，看船尾激起的雪白浪花，还有贴着船帮游戏的鲤鱼。而黄昏降临，远处的乌拉山就会勾出一条暗黑色的曲线，如油画上见过的奔突的海岸，当时我真觉得这就是大海了。

那时，市场上物质供应还比较匮乏，城里人一年也尝不到几次鱼，但这海子边的人吃鱼就如吃米饭一样平常。赶上冬天凿开冰洞捕鱼，鱼闻声而来，密聚不散，插进一根木竿都不会倒。每当外地人一来到河套，主人就说：“去看看我们的乌梁素海！”眼里放着亮光，脸上掩饰不住的骄傲。

这次我们真的又来看乌梁素海了。7月的阳光一片灿烂，我们乘一条小船驶入湖面，船中间的小桌上摆着河套西瓜、葵花籽，还有油炸的小鱼，只有寸许来长。主人说，实在对不起，现在海子里最大的鱼，也不过如此了。我顿觉心情沉重。40年前打鱼，是用麻绳结的大眼网。三斤以下的都不要，开着70吨的三桅大帆船进海子，一网10万斤，最多时年产500万吨。打上鱼就用这湖水直接煮，那才叫鲜呢。现在，这水你喝一口准拉肚子。

海上泛轻舟，本来是轻松惬意的事，可是今天我们却无论如何也轻松不起来。这应了李清照的那句词：“只恐双溪舴艋舟，载不动许多愁。”我们今天坐的船真的由过去的70吨三桅大船退化成像一只蚱蜢似的舴艋小舟。

河套灌区是我国三大自流灌区之一。黄河自宁夏一入内蒙古境，便开始滋润这800里土地。乌梁素海是河套平原的“肾”，首先起储水排水的作用。同时，又是河套的“肺”，它云蒸雾霭，吐纳水汽，调节气候。所以才有800里平原的旱涝保收，才有和北面乌拉山著名的国家级森林保护区的美景。但是，近几十年来人口增加，工厂增多，农田里化肥农药增施，而进入湖中的水量却急剧减少，水质下滑。你想，排进湖里的这些水是什么水啊？就是将800里平原浇了一遍的脏水。所以，当地人说，乌梁素海已经由河套平原的肾和肺，退化为一个“尿盆子”了。

抚今追昔，虽清风拂面，还是拂不去心头的一怀愁绪，我便到后甲板散步。只见偌大的湖面上，用竹竿标出二三十米宽的一条水道，我们的这个“舴艋”小舟只能在两竿之间小心地穿行。原来，湖面的水深已由当年的平均40米，降为不足一米，要行船，就只好单挖一条行船沟。我再看船尾翻起的浪，已不是雪白的浪花，而是黄中带黑，像一条刚翻起的犁沟。半腐半活的水草，如一团团乱麻在水面上荡来荡去，再也找不见往日的碧绿，更不用说什么清澈见鱼了。乌海难道真的应了它的名字，成了乌黑的海、污浊的海 
如果你不知内情，远眺水面，芦苇还是一样地绿，天空还是一样地蓝，水鸟还是一样地飞，猛一看好像无多变化。可有谁知道这乌梁素海内心的伤痛，她是林黛玉，两颊微红，弱不禁风，已经是一个病美人了，也是在强装笑颜，强支病体迎远客。我举目望去，远处的岸边有些红绿房子，泊了些小游船，在兜揽游客。船边地摊上叫卖着油炸小鱼，船上高声放着流行歌曲。不知为什么，我一下想起那句古诗：“商女不知亡国恨，隔江江犹唱后庭花”。

乌梁素海啊，过去多么绰约多姿健康美丽，而现在这样的苍老，这样的伤痕累累。但就是这样的病体，它还在承担着难以想象的重负。

受伤的乌梁素海，我们祈祷着你快一点康复，快一点找回昨日的美丽。

14．结合全文来看，开头第一段在文章中有哪些作用（6分）

15．解释下列两句话在文中的含意。（4分）

（1）乌梁素海已经由河套平原的肾和肺，退化为一个“尿盆子”了。

（2）已经是一个病美人了，也是在强装笑颜，强支病体迎远客。

16．作者写乌梁素海昔日的“美丽”今天的“带伤”，从哪些方面进行了对比？请根据文意作简要概括。（6分）

17．文章以“带伤的美丽”为题，有什么含义？全文表达了作者怎样的思想感情？（6分）

六、（15分）

18．修改下面这段话中的四处错误，使其语意明确、符合愿意。（4分）
①心理测试已开始进入越来越多高校的研究生招生复试中间。②心理测试成绩即使不记入总分，但也是研究生录取的参考依据。③复试中的心理测试主要涉及三个方面：④一是学生的情感、自信心等有关常态、人格的评价；⑤二是分析学生情绪等动态方面的；⑥三是了解学生是否并非存在某方面的心理障碍等问题。

第一处：                                     
第二处：                                     
第三处：                                     
第四处：                                     
19．根据下面一段新闻内容，用一句话概括主要信息。（不超过18个字）（5分）
中国总理温家宝18日上午在北京钓鱼台国宾馆会见美国总统奥巴马。

温家宝说，总统先生这次访问的成果是有深远意义的。中美两国在世界上是有重要影响的国家。总统先生在上海对青年学生讲话时引用孔子的话“温故知新”，这句话说得很好，继往开来需要回顾中美关系的历史。它告诉我们一个道理，中美和则两利，斗则俱损；互信则进，猜忌则退。合作比遏制好，对话比对抗好，伙伴比对手好。

温家宝表示，我真诚希望通过总统先生的这次访问，使中美全面合作关系进入新的阶段。

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


20．仿照下面的示例，自选话题，另写三句话，要求内容贴切，所写句子形成排比，句式与示例相同。（6分）

梅花：
迎接它出生的不是和煦的春风，而是凛冽的北风；
滋润它成长的不是晶莹的甘露，而是肃杀的严霜；

衬托它美姿的不是浓浓的绿意，而是寒彻的白雪
七、（60分）

21．阅读下面文字，根据要求写一篇不少于800字的文章。（60分）

一旅行团结束了张家界——凤凰城一线旅行后，在回程的车上两人谈论道：

甲：张家界的风景太美了！有机会一定要走出去，多观赏一下祖国的名山大川，品味各地景观中蕴含的韵味。

乙：还是多观赏一下家乡近处的自然和人文景观吧！有人一生东游西览，却连自己眼皮底下很有名的景色都未仔细观赏过。

要求选准角度，明确立意，自选文体，自拟标题；不要脱离材料内容及含意的范围作文，不要套作，不得抄袭。
高三语文参考答案

1．答案： C　A惟妙惟肖(xiào)  B尘芥堆(jiè)  D捋胡须（lǚ）

2．答案： D “空谷足音”比喻难得的音信、言论或事物，与句中的“难得”重复

3．答案： B   A“发出的信号如果顺序错乱”应为“如果发出的信号顺序错乱” C“产权严重缺乏”应为“产权意识严重缺乏”D“采取”后缺少宾语

4．答案：D

5．答案  B “地位最高”者应是将帅

6．答案  A  是围棋和象棋本身的特点，不属于对文化载体的理解。

7．答案  D   A、体现人类早期的目标而非终极目标，转述失当；

B、“只要保住车就可胜券在握”夸大其词；C、说下象棋没有主观能动性无中生有。

8、C（趣：读cù，催促）； 

9、A（“为”均为介词，表示被动，可译为“被”）

10、C（不是“年老辞官后”而是“引疾乞归”后）

11、 （1）倘或他备办了鸡肉和黄米饭，那么人们就感到惊讶，认为这很奇怪。

（2）皇上下诏，把（侵夺陵墓的）豪强之民发配戍边，并停发王琳等人的官俸。

     （3）（天顺）八年的夏天，因为年老请求告老还乡，不待回复，径自回家。

12、（1）诗歌在颔联中用了拟人的手法。（1分）描绘了雨后塞外草原的壮观景象。雨后黄昏时，积水在青草丰茂的路上自由地向低洼处流淌，袅袅的炊烟还盘旋在被绿杨簇拥的村庄上，展示了一幅旖旎如江南风光又不失北国雄浑的壮丽图景。（3分
（2）人们听说边疆无战事之后，悠然欣赏三三两两的游骑在秋日的草原上游猎。（1分）作者借描绘傍晚塞外雨后的壮观图景，义正辞严地告诫企图犯边的胡人，唐朝军队严阵以待，守护边疆，表达了诗人对草原的热爱和对和平的向往之情。（3分）

13、（1）映阶碧草自春色， 隔叶黄鹂空好音    而世之奇伟、瑰怪、非常之观 

故非有志者不能至也                  任重而道远

（2）位卑则足羞,官盛则近谀     天生我材必有用       晓来谁染霜林醉    总是离人泪

14、①开篇点题，奠定了全文惋惜、痛心的感情基调；②总领全文，为下文对乌梁素海今昔的强烈的对比做张本；③凸显主题，通过生动、形象的比喻，表达了作者内心强烈的思想情感。（每点2分）

15、（1）运用形象的比喻，说明乌梁素海已经失去了储水排水、吐纳水汽、调节气候的作用，成为一个接纳污水之湖了。（2分）

（2）运用拟人的手法，形象地表现了乌梁素海生态环境的严重恶化，但仍在承担着难以想象的重负。（2分） 

16、①湖水的对比：过去碧绿的湖水深不可测，水质甜美；而今成了平均深度不到1米的浊水。

②渔业资源的对比：过去打鱼是用麻绳结的大眼网，三斤以下的都不要；而今只有有寸许来长的小鱼。

③航行船只的对比：过去可航行70吨三桅大船，而今只能通行舴艋小舟。

④乌梁素海作用的对比：过去对河套平原可起到储水排水、吐纳水汽、调节气候的作用；而今只是一个接纳污水之湖了。

（每条2分，答三点即可。）

17、①乌梁素海的原生态是美丽的，（1分）工业化的进程造成了它生态的严重恶化，（1分）我们要想方设法改变它的生态环境，使之恢复为昔日的美丽。（1分）

②文章通过对乌梁素海今昔对比，表达了作者对昔日美丽乌梁素海的赞美和和怀念，（1分）对今日乌梁素海生态严重恶化的忧愁和痛惜，（1分）对尽快恢复乌梁素海生态环境的期盼和祝愿。（1分）

18．答案：第一处删除“中间”的“间”。第二处：把“即使”改为“虽然”。第三处：在“一是”的后面加“对”。第四处：改为“二是对学生情绪等动态方面的分析”。第五处： 去掉“并非”。（改对四处就得满分）
19．答案：温家宝会见奥巴马谈促进中美关系。

20、略
21、评分标准：参照2010年甘肃高考作文评分标准评分 
[参考译文] 

轩輗，字惟行，是鹿邑人。永乐末年考中进士，授行人司（明代设行人司，设行人之官，掌传旨、册封等事）副职。宣德六年（1431年），因被举荐，改任御史。巡行福建，除恶惩奸，风度神采十分严厉。 

正统元年，到浙江整顿军队，弹劾四十多位不称职的官员。正统五年，进言说：“祖宗设置御史官，职位极为重要。如今朝廷内外各个衙门有事，大多擅自指派御史，这不符合制度，请禁止这种做法。”立刻答复准奏。这一年，他被破格提拔为浙江按察使。以前的按察使挥霍无度，轩輗大力纠正这种不良风气。无论寒暑，总穿一件青布袍，几乎打满补丁。平时常常只吃蔬菜粗食，妻子亲自操持家务。他和僚属约定：“每三天，拿出俸禄买肉，不能超过一斤。”僚属大多不能忍受。老朋友来访，饭食也只有一盘。倘或他备办了鸡肉和黄米饭，那么人们就感到惊讶，认为这很奇怪。 

会稽人赵伯泰是宋代皇室后裔，上奏朝廷，说南宋福王的陵墓都被豪强百姓侵夺。御史王琳认为，福王投降了元朝，到了北方，山阴怎么会有他的陵墓呢？伯泰不服，重又上诉。皇上命令轩輗再审查此案。轩輗说：“福王在山阴的陵墓大概只是衣冠冢，伯泰所言并非捏造事实。”皇上下诏，把（侵夺陵墓的）豪强之民发配戍边，并停发王琳等人的官俸。 十三年，轩輗上奏四件事，都切中时弊，皇上全都听从了他的意见。景泰五年又改任左副都御史，掌管南院事务，考核罢黜了不称职的御史好几个人。 

天顺元年二月，召回朝廷，授刑部尚书之职。几个月以后，托病辞官，乞求回乡。皇上召见他，问道：“先前的浙江廉使任职期满回朝，行李只有一只竹箱，就是你吗？”轩輗磕头谢恩。皇上赏赐白金以示慰问，并送他回乡。第二年，南京督管粮食储备的衙门缺少官员，皇上问李贤，大臣中谁曾担任过这个官职，李贤回答说轩輗曾经担任此职，并且称赞他廉洁。皇上于是命轩輗以左都御史的身份前去赴任。（天顺）八年的夏天，因为年老请求告老还乡，不待回复，径自回家。到家之后，催促家人为他准备沐浴，打个哈欠、伸伸腰，就去世了。 

轩輗为人孤傲独立，对人无论贤与不贤，都拒不与他们交往。他做按察使时，曾经在同僚家饮酒，回家后摸着自己的肚子说：“这里面有赃物啊。”在南都任职时，都御史张纯摆酒请客，轩輗厌恶他的骄奢铺张，不去赴宴；张纯撤下菜肴送给他，他也不接受。逢年过节到礼部上表庆贺，总是屏退别人，独居一室，撤去蜡烛，正襟危坐，事毕之后直接回家，不和同僚说一句话。同僚听说他来，也立刻躲开，不愿与他相处。但是他以清正的操守闻名天下，与耿九畴齐名。人们谈及廉吏，必定说起轩輗、耿九畴































































































































































