湖北省八校
2011届高三第二次联考
语 文 试 题
全卷满分150分。考试用时150分钟。
一、（15分，每小题3分）
1．下列词语加点的字，每对的读音都不相同的一组是

（    ）
   
A．扑棱／棱角    悬揣／挣揣    更张／更事     踏莎行／蒙娜丽莎
   
B．蹉跌／蹉跎    稽首／稽查    孱头／孱弱     披靡／靡靡之音

   
C．佝偻／伛偻    连累／累计    服从／一服药   下乘／千乘之国

   
D．弄权／弄堂    投奔／奔袭    给予／给力     重听／重峦叠嶂

2．下列词语中，没有错别字的一项是


（    ）
   
A．不济    不记前嫌    勉励    勉力工作

   
B．工夫    喝功夫茶    推脱    推托责任   

   
C．暗然    黯然失色    时势    时事造人  

   
D．笼头    关水龙头    优美    景色幽美

3．下列句中加点词语使用正确的一项是


（    ）
    A．凯普莱特叹息道：“这些死的惨象就像惊心动魄的钟声，警告风烛残年的我，快要不久于人世了。”

   
B．近来，网上对解救乞讨儿童的事情议论纷纷。郑渊洁提出要制定法律严禁儿童乞讨，违者严惩；有的主张依靠网络的力量，我莫衷一是。

   
C．舒曼在早年似乎是肖邦在音乐上的同道，但人到中年后，终于没能摆脱德奥根深蒂固的交响乐传统的强大吸引力，拼命在言不及义的交响乐语言漩涡中挣扎。

   
D．海岸公司表示，新趸船的到位，将使五通码头为虎添翼，为码头的快速发展插上腾飞的“翅膀”：不仅使码头的保障能力提升一倍以上，还将为航班的增开奠定坚实基础。

4．下列各句中，没有语病的一项是


（    ）
   
A．昨日，武汉市教育局端出新学年“大礼包”。今年拟提高生均公用经费标准，并重点解决幼儿园入园难，让更多的孩子上公办幼儿园，上好幼儿园。

   
B．今年春晚，“旭日阳刚”组合的一曲《春光里》让无数人泪流满面。千千万万像他们一样的农民工背井离乡，建起城市的高楼大厦，见证着日新月异的城市，却无法享受同我们一样的平等待遇。

   
C．在不经意中，把这些美丽的方块宇，把平凡事深含的情感，如岁月般在我们的脑海中流过，也许我们需要的就是这种感觉。

   
D．深入推进政务公开，完善各类公开办事制度和行政复议制度，创造条件让人民批评政府、监督政府，同时充分发挥新闻舆论的监督作用，让权力在阳光下运行，这就是政府在2011年要完成的核心任务。

5．下列各句中，标点符号使用无误的一项是


（    ）
   
A．北京大学法学院教师王锡锌在接受本报记者采访时说,“公路是一种外部性十分明显的公共物品，不独本地车辆可以通行无阻。”

   
B．刚刚坐下，是想来点面条，还是米饭?是吃软食，还是硬点?是中餐，还是西餐?这些问题很多时候无需乘客操心，上飞机之前，空姐们已经对很多客人的喜好有所了解。

   
C．什么是语文呢?目前至少有以下几种说法：“语言文字说”“语言文学说”“文化说”言语说“语言说”，众说纷纭，各执一端。 

   
D．适之先生的是紧紧地关着门，门上粘一条小纸条道：“内无武器，请勿疑虑。”这自然可以是真的，但有些人——至少是我这样的人，有时总不免要侧着头想一想。

二、（12分，每小题3分）  

阅读下文，完成6-9题。

给房产政策排排队

李杰

    据说，漳州的市民已经开始怨声载道了，说外地投资者炒高了当地的房价，但是这虚火上升的房市，真不是这些辛辛苦苦存点钱，怕被通胀吃了，又没有其他投资渠道的小投资客的错。那到底是谁的错? 

    回答这个问题，需要给去年以来令人眼花缭乱的“新国十条”“国五条”“新国八条”等房产政策来排排队。

    首先，这些北漂的福建人是在北京的限购令下转到漳州去投资的。目前的限购范围是“各直辖市、计划单列市、省会城市和房价过高、上涨过快的城市”，这样的限购范围已经让买房的资金集中到像漳州这样的四线、五线城市了，结果当然是推高这些城市的房价。这颇有点拉别人下水的嫌疑：既然我们大中城市房价都高了，你们四线、五线城市不准独善其身，要死大家一块死，让高房价的虚火烧得更广阔一些吧!

    既然如此，是否四线、五线城市也要限购呢?那钱就往农村菜地跑了。农村也限购?那就请取消房市吧，宣告几十年的市场化改革在房地产上的失败，让我们回到计划时代的福利分房，大家均贫富。

    限购在政策效果上，暂时控制了有钱人聚集的北京、上海的房价，实际推高了没钱人聚集的中小城市的房价，这公平吗?近期的房产政策中，这是我最不赞成的一项。

    相反地，放开市场，在北京、上海开建像英国海德公园旁边的海德公园一号，或像迪拜的那栋会随风360度转的豪宅，同时保证买房人的隐私、安全，高端的投资客就会转向消费这些高端房产，而不会出现一个富人买了88套低端房产的情况。

    所以，中低端房产价格上升的一个重要原因是市场房产的供给结构被扭曲：安全的豪宅缺失，金主们的需求得不到满足，只能跟穷人们抢房子去了。

    房产税政策也有类似的问题。重庆的房产税就是对豪宅开刀，对豪宅的消费征收高额税收。富人多交点税本来无可厚非，但是他们的收入所得税已经交了。如果觉得他们交的不够，可以提高所得税率，或者加强征收，减少遗漏税，而不是让他们在现实生活中的方方面面都要重复地为自己的财富交税。或者鼓励他们向陈光标学习裸捐，到处散钱，这样既能帮助落后群体，又能给富人们应有的声誉。

    房产税的另外一个问题就是“税”这个宇。去年税务总局决定要在来年给大家有效地减税，藏富于民。但是今年以来，减税的新闻没看到，充斥眼球的都是房产税、土地增值税、营业税，以后估计对卖房的差价也得征收资本利得税了。我很赞成这种观点：请政府在每增加一项税收的同时，减少另一项税收，即使没有还富于民，至少也得保持总体税负的稳定吧。

    我给房产税排队的结果是：也是我不赞成的，但是不像对限购令那样毫无保留地反对。如果国家能保证收上来的税收能真正用于改善民生，而不是仅仅增加了官员们“寻租”的资本，而且不增加总体税负，房产税当然还可以是政策选项之一。但是要满足这些前提条件尚需时日，而且可能时日不短。所以，到我们能够保证钱的使用效率的时候再开征房产税吧。

    所有房产政策中，让我举起两只大拇指赞扬的就是高首付政策。毫无疑问，中国房地产有泡沫，而我们知道泡沫是不好的。最不好的情况是，房产泡沫延伸到银行体系，让银行的贷款来支持、消化房产的泡沫。经济危机经常伴随着银行危机，而银行危机很多是由于房地产的泡沫破裂所导致的。这次美国的次贷危机就是一个血淋淋的例子，1997年的东亚金融危机也是如此。

    所以，应该给房地产市场跟银行体系建一个防火墙，而这个防火墙就是高首付：首套房子的首付可以是50％，二套的首付可以是60％，三套以上可以是100％。当首付达到100％，房产市场基本就不关银行的事了。

    有了高首付的保护，银行体系要受到损失必须等到房价大跌50％—60％以上，这在中国下跌也只是让银行刚开始损失而已，离重大损失还早。因而，只要保证了金融体系的安全。房产市场的涨涨跌跌都只是牵涉到投资人自己的钱，不关别人的事情，不会造成太大的负面外部性，国家也不需要干预太多。

    美国次贷危机的最根本原因就是银行贷款给不够资质的买房者，近乎零的首付，让银行承担所有的风险，银行又把这些次贷证券化打包，卖给全社会的投资人，进一步把风险向金融体系以外传播。而这样风险的产生和传播恰恰可以通过高首付来消除。

    另外，让我举一个大拇指的政策是合理的利率和汇率政策。

    提高存款利率；让大家存款不被通胀侵蚀，减少大家恐慌性投资的冲动；提高贷款利率，加大房贷的资金成本。这不仅对压低房价有作用，对全社会的通胀管理也很有好处。

                                       （选自（南方周末》2011．2．24，有删节）
6．下列各项，不属于作者反对房产限购政策的原因的一项是

（    ）
   
A．目前的限购范围，推高了四线、五线城市的房价。

   
B．四线、五线城市的限购，宣告几十年的房地产市场化改革的失败。 

   
C．限购的政策效果不如想象中的理想，限购造成了不公平。

   
D．限购不如放开，调整市场房产的供给结构，以满足不同层次的需求。

7．关于房产税政策的表述不符合文意的一项是

（    ）
   
A．对豪宅征收高额税收，客观上是让富人为自己的财富重复交税。

   
B．今年以来，房产税、土地增值税、营业税、资本利得税等税种充斥眼球，并不如税务总局所言有效减税，藏富于民。 

   
C．国家应该保证税收能真正用于改善民生，而不能成为官员们“寻租”的资本。

   
D．征收房产税至少在眼下是不合时宜的。

8．下列推断不符合原文内容的一项是


（    ）
   
A．漳州房价上升，根本原因并非外地投资者大量涌入当地房市。

   
B．开发安全的豪宅，可以在一定程度上降低富翁抢购中低端房产的热度。

   
C．为了帮助落后群体，给富人应有的声誉，政府可以要求富人多捐款。

   
D．合理的利率有利于全社会的通胀管理，且能有效地抑制房价。

9．请概括说明高首付政策的最大作用。

三、（9分，每小题3分）

阅读下面的文言文，完成10-12题。

    先生金姓，采名，若采字，吴县诸生也。为人倜傥高奇，俯视一切。好饮酒，善衡文，评书议论皆发前人所未发。时有以讲学闻者，先生辄起而排之，于所居贯华堂设高座，召徒讲经。经名“圣自觉三昧”，稿本自携自阅，秘不示人。每升座开讲，声音宏亮，顾盼伟然。凡一切经史子集笺疏训诂，与夫释道内外诸典①，以及稗官野史、九彝八蛮之所记载，无不供其齿颊，纵横颠倒，一以贯之，毫无剩义。座下缁白四众②，顶礼膜拜，叹未曾有。先生则抚掌自豪，虽向时讲学者闻之，攒眉浩叹，不顾也。
    生平与王斫山交最善。斫山固侠者流，一日以千金与先生，曰：“君以此权子母③，母后仍归我，于则为君助灯火，可平?”先生应诺，甫越月，已挥霍殆尽，乃语斫山曰：“此物在君家，适增守财奴名，吾已为君遣之矣。”斫山一笑置之。

    鼎革后④，绝意仕进，更名人瑞，字圣叹，除朋从谈笑外，惟兀坐贯华堂中读书著述为务。或问“圣叹”二字何义，先生曰：“《论语》有两喟然叹曰，在颜渊为叹圣，在与点则为圣叹。予其为点之流亚欤。”  

    所评《离骚》、《南华》、《史记》、《杜诗》、《西厢》、《水浒》，以次序定为六才子书，俱别出手眼。尤喜讲《易》乾、坤两卦，多至十万余言。其余评论尚多，兹行世者，独《西厢》、《水浒》、唐诗、制义、《唱经堂杂评》诸刻本。传先生解杜诗时，自言有人从梦中语云：“诸诗皆可说，惟不可说《古诗十九首》。”先生遂以为戒。后因醉，纵谈“青青河畔草”一章，未几遂罹惨祸。临刑叹曰：“斫头最是苦事，不意予无意中得之。”

    曲江廖燕曰：予读先生所评诸书，领异标新，迥出意表，觉千百年来，至此始开生面。呜呼!何其贤哉!虽罹惨祸，而非其罪，君子伤之。而说者谓文章妙秘，即天地妙秘，一旦发泄无馀，不无犯鬼神所忌，则先生之祸，其亦有以致之欤!然画龙点睛，金针随度⑤，使天下后学，悉悟作文用笔墨法者，先生力也，又乌可少平哉!其祸虽冤屈一时，而功实开拓万世，顾不伟耶!予过吴门，访先生故居，而莫知其处，因为诗吊之，并传其略如此云。

    （节选自清代廖燕《金圣叹先生传》）
    注①内外诸典：佛教徒称佛经为内典，佛经以外的典籍为外典。②缁白：指僧俗，僧衣缁，故称僧为缁徒。四众：四部众的省称。佛教指比丘、比丘尼、优婆塞、优婆夷为四部众。这里泛指听众。③权子母：以资本经营或借贷生息。④鼎革：指改朝换代的重大改革，这里指入清以后。⑤元好问（论诗）其三：“鸳鸯绣了从教看，莫把金针度与人。”后以教人作诗文方法为“金针度人”。度，授与。

10．下列句子中加点词语解释错误的一项是


（    ）

A．先生辄起而排之         
排：分开


B．不意于无意中得之       
意：料到


C．领异标新，迥出意表     
迥：远


D．顾不伟耶               
顾：难道

11．下列六个句子分别编为四组，全都表现金圣叹先生“倜傥高奇”的一组是
（    ）
    ①善衡文，评书议论皆发前人所未发    ②稿本自携自阅，秘不示人

    ③甫越月，已挥霍殆尽                ④后因醉，纵谈“青青河畔草”一章

    ⑤虽罹惨祸，而非其罪，君子伤之      ⑥使天下后学，悉悟作文用笔墨法

   
A．①③⑤    
B．②④⑥    
C．①②③    
D．④⑤⑥

12．下列叙述赏析，不符合原文意思的一项是


（    ）
   
A．金圣叹先生博览群书，学问渊博，讲学时旁征博引，极其透彻，让听众叹服。

   
B．金圣叹一个月花光了好朋友王斫山给他去放贷营生的千两银子，王斫山也只是一笑了之。  

   
C．明朝灭亡后，金圣叹将自己的字改为“圣叹”，自我期许为孔子弟子曾点一类的人物。

   
D．本文作者既批判了金圣叹的不识时务，又高度评价了他的伟大成就，还表达了自己内心的感伤。

四、（24分）

13．把文言文阅读材料中画横线的句子翻译成现代汉语。（10分）
   （1）虽向时讲学者闻之，攒眉浩叹，不顾也。（3分）
（2）此物在君家，适增守财奴名，吾已为君遣之矣。（3分）
（3）则先生之祸，其亦有以致之欤!（4分）
14．阅读下面一首词，完成后面的题目。（8分） 

酒泉子

纳兰性德

谢却茶蘼，一片月明如水。篆香①消，犹未睡，早鸦啼。

嫩寒无赖罗衣薄，休傍阑干角。最愁人，灯欲落，雁还飞。

  
注①篆香，犹盘香。唐宋时将香料做成篆文形状，点其一端，依香上的篆形印记，烧尽计时。

（1）词上片用哪些意象营造了怎样的环境?（4分）
（2）分析说明全词表现的抒情主人公的情感。（4分）
15．文学常识与古诗文填空。（6分）   

   （1）音乐是我们心灵的安抚剂。许多文人在他们的作品中突出了音乐之美。李贺在《李凭箜篌引》中就用“                          ，芙蓉泣露香兰笑”写出了箜篌之美；白居易在《琵琶行》中就用“                         ，铁骑突出刀枪鸣”写出了琵琶的高亢。

（2）好的创作者也是善于学习的典范。毛泽东的《沁园春·长沙》中的“看万山红遍，          ”与王实甫在《西厢记·长亭送别》中的“                   ，总是离人泪”就有异曲同工之妙。

（3）异形也是小说中常常使用的手法。            （国籍）作家弗拉茨·卡夫卡的《变形记》就通过一个普通的公务员变成了一只甲壳虫的故事来揭示现代社会所面临的困境。在中国古典小说中也有类似的异形故事，蒲松龄《                》就设计了一个孩子变成虫子帮助父母渡过难关的情节。

五、（18分）

阅读下面的文字，完成16-19题。

月在青草榻上

简媜

    歇宿在叠叠的岩石边，暮色看起来像一张稀薄的渔网，网住了几颗幽微的远星、一个游动的人。

    蛇藤盘绕于树干间，我采采柔嫩的青草，铺设于地，今夜就结巢于此吧! 

    白日里拾阶而上，几经蜿蜒，倒看出这山的走势：山势如一条游龙，峦与峦结合又相互推动，我藏身的这山便被另一座更浑厚的大山所怀抱，形成转弯的姿态。两山之间的空隙就由瀑布来弥补。我必须登临得更高，才能亲闻瀑布的呼啸，此时在我不远之处，只是化身为山涧而已。也许明晨，唤我醒来的，会是涧水那温柔的声音吧!

    那么晨间两位洗衣的姑娘，也与我共饮一涧水了。山底的村落巳到吹灯时刻，她们已将心事折叠了，连同今日的衣裳放进柜子里了吧?村落在我眼下，已被深蓝的夜色拥抱着，偶有孤灯缓缓前进，那该是迟归的夜行者!他以为自己最晚了，怎能测知还有更晚的人正目送他回归?   

    山的黑夜，让我分外沉静。从来不曾发现在完全的沉静里有一丝甘美，那味道不在舌，不在耳畔，也不在眼睛，仿佛是从我躺卧的青草茎里漫溢出来的，又像从遥远而又接近的地方而来。水溅在岩石上传来一种回音，引起了我甘美的想象。但当我刻意去追索，青草与水声又失去原先的甘美了。

    我被自己蒙蔽了吧?

    沉静之所以甘美，是因为我的心与山悄悄结合了；而山何尝停滞过?夜色的浓淡、星空里星子的移动、山涧的流畅、花树的翻覆，以及不知憩息于何处洞穴的兽的鼾声，共同和弦才能完成山的笙歌——所有的生灵放弃了它们的武装，才得以如此静好。

    我所体会的甘美，便是在无所欲求的心境下，成全了山又分享了山的馨香。

    姑娘们窗前的桂花会在夜间飘落吗?若我已经呼吸了远村飘来的桂香，我也要欣然同意，她们也与我分享这一份静美了。

    至于追来的月与惊呼的乌啼，就让山涧安抚它们吧!山的笙歌不押韵，更能容纳弦外之音。

    但那羞愧的月亮似乎为自己的莽撞感到不安，悄声地走了。春山夜静，待我翻身，原来她已睡在我的青草塌上，忘了将灯吹熄。

                                                    （选自简媜散文集《空灵》）
16．下列对文章的欣赏分析，不正确的一项是（3分）

（    ）
   
A．文章以移步换景笔法，描述目力所及的山林美景，是一篇优美的游记。

   
B．文章多次写到村女、桂花、灯火等，着意营造乡村古朴、圆和、亲切的氛围。

   
C．作者躺在山间青草榻上，意外发现了沉静中的甘美，达到了人与自然和谐相融的境界。

   
D．女作家月夜栖宿山野，不必真有其事，但它真实表达了作者对宁静之所的迷恋与依存。

17．为什么说我无欲求的心境，“成全了山”?（5分）
18．月亮的“莽撞”具体表现在哪里?（4分） 

19．请举例分析本文的语言特色。（6分）
六、（12分）

20．介词“被”正突破传统语法的局限，成为一时热词。例如：广州到武汉的高铁票价最低490元，而最便宜的快车硬座只要129元，临客更低。但高铁开通后，普通车减少，对农民工来说，合适的车票反而更难买了，他们只能被高铁。又如：人社部新闻发言人尹成基在新闻发布会上表示，截至2010年12月底，应届高校毕业生就业率达90．7％，有人惊呼“被就业”。此外，还有“被加薪”“被幸福”，甚至“被自杀”等等。


请揣摩以上“被”字的用法，解说“被”的意义及使用者的心态。（4分）
21．下面是一首小诗的前两节，请你仿写第三节。（4分）
    你见，或者不见我

    我就在那里

    不悲不喜

    你念，或者不念我

    情就在那里

    不来不去

22．小说《红楼梦》中，作者曹雪芹安排林黛玉住在潇湘馆；请谈谈潇湘馆景物与人物性格命运的关系。（4分）
七、作文（60分）

23．阅读下面的材料，按要求作文。

    传说，佛祖的前身是位国王。有一回，他看见—只饥饿的老鹰正在追捕一只鸽子，慈悲心起，把鸽子藏进怀里。老鹰说：“那你就忍心看着我饿死吗?”佛祖命人取来天平，他愿意从自己身上割下一块与鸽子同等重量的肉还给老鹰。可无论佛祖割多少肉都无法与鸽子的重量相等。最后，佛祖亲自跳上天平，天平的两端终于相等了。

    读了以上材料，你有何感悟?请自选角度，自定立意，自拟标题，写—篇不少于800的文章。
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