雅礼中学

2011届高三月考试卷（八）

语 文 试 题

本试题卷共7道大题，21道小题，时量150分钟，满分150分。

一、语言知识及运用（12分，每小题3分）

1．下列词语中，加点的字读音全都正确的一项是


（    ）


A．龋齿（qǔ）
亚洲（yǎ）
粳米（jīng）
自给自足（jǐ）


B．纰漏（pī）
租赁（lìn）
邂逅（hòu）
佶屈聱牙（jié）


C．殡葬（bìn）
咋舌（zé）
龟裂（jūn）
溘然长逝（kè）


D．偌大（nuò）
内讧（hòng）
膀肿（pāng）
剜肉补疮（wān）

2．下列各句书写正确且加点词语使用恰当的一项是

（    ）


A．记者在查询后发现，“吃桃罐头逃灾辟邪”的闹剧去年就在沈阳风行过。


B．日本核电站废弃物处理设施预计可储存3万吨污水。但是储存作业可能要发费一段时间，由于东京电力公司需先使用涂层剂以确保污水不会外渗。


C．记者在日常工作和生活中面临的是多如牛毛的小事件、小线索，因此要善长小题大做，这样反而能写出一些令人耳目一新的新闻来。


D．四川省白庙乡政府在网上“晒账本”不为当地群众知情，这和在网络上被热炒形成鲜明对比，如此墙内开花墙外香的财政公开更像是一场政府自秀。

3．下列各句中，没有语病的一项是


（    ）


A．美国达美航空公司一架客机在飞行途中与一群飞鹤相撞，机头被撞出一个大洞。飞机之所以会产生那么大的洞，是因为撞击飞机的巨鹤有4米长、10公斤重。


B．学校资深名师充分肯定了四位毕业生的勤奋与聪慧，认为他们不仅有踏实的行动、坚韧的意志与科学的方法，更有与名人一样远大的理想和抱负。


C．利比亚反政府武装成员在接受西方记者采访时宣称，他们在过去几天军事上失利的主要原因是官兵装备差，训练不足，外加缺乏统一军事指挥所致。


D．网友对央视“每周质量报告”曝光双汇集团瘦肉精事件，普遍感到非常气愤。

4．依次填入下面横线中的语句，衔接最恰当的一组是

（    ）

        中国内地的土地财政与限制土地供给的一整套政策是从香港学来的。       ，       ，
            ，         ，         。抄袭香港土地财政和限供土地政策给中国内地带来严重经济社会问题。


①是世界上所有发达经济体中最坏的例子


②这在所有民主体制下的市场经济国家不可能通过


③因殖民者需要郊野公园，甚至猎场


④香港的土地政策是殖民时期的政策


⑤而无需顾及殖民地多数百姓的生活空间


A．④②①⑤③
B．④①②③⑤
C．④③⑤②①
D．②①③⑤④

二、文言文阅读（23分。其中，选择题9分，每小题3分；简答题4分；翻译题10分）

阅读下面的文言文，完成5~9题。

伍举论台美而楚殆

灵王为章华①之台，与伍举②升焉，曰：“台美夫！”对曰：“臣闻国君服宠以为美，安民以为乐，听德以为聪，致远以为明。不闻其以土木之崇高、彤镂为美，而以金石匏竹③之昌大、嚣庶为乐；不闻其以观大、视侈、淫色以为明，而以察清浊为聪。”

“先君庄王为匏居之台，高不过望国氛，大不过容宴豆④，木不妨守备，用不烦官府，民不废时务，官不易朝常。问谁宴焉，则宋公、郑伯；问谁相礼，则华元、驷騑；问谁赞事，则陈侯、蔡侯、许男、顿子，其大夫侍之。先君以是除乱克敌，而无恶于诸侯。今君为此台也，国民罢焉，财用尽焉，年谷败焉，百官烦焉，举国留之，数年乃成。愿得诸侯与始升焉，诸侯皆距无有至者。而后使太宰启疆请于鲁侯，惧之以蜀之役，而仅得以来。使富都那竖赞焉，而使长鬣之士相焉，臣不知其美也。

“夫美也者，上下、内外、小大、远近皆无害焉，故曰美。若于目观则美，缩于财用则匮，是聚民利以自封而瘠民也，胡美之为？夫君国者，将民之与处；民实瘠矣，君安得肥？且夫私欲弘侈，则德义鲜少；德义不行，则迩者骚离而远者距违。天子之贵也，唯其以公侯为官正，而以伯子男为师旅。其有美名也，唯其施令德于远近，而小大安之也。若敛民利以成其私欲，使民蒿焉望其安乐，而有远心，其为恶也甚矣，安用目观？

“故先王之为台榭也，榭不过讲军实，台不过望氛祥。故榭度于大卒⑥之居，台度于临观之高。其所不夺穑地，其为不匮财用，其事不烦官业，其日不废时务，瘠硗之地，于是乎为之；城守之木，于是乎用之；官僚之暇，于是乎临之；四时之隙，于是乎成之。故《周诗》曰经始灵台经之营之庶民攻之不日成之经始勿亟庶民子来王在灵囿麀鹿攸伏夫为台榭，将以教民利也，不知其以匮之也。若君谓此台美而为之正，楚其殆矣！”

   【注】①章华：楚地名，当在今湖北监利离湖上。②伍举：楚大夫，为伍子胥的祖父。③金：钟。石：石磬。匏：笙。竹箫管。④豆：盛食品的高脚盘。⑤富都那竖：富，指富于容貌。都，优美的样子。那，美好。竖：小臣。⑥大卒：君王的士卒。

5．对下列句子中加点词的理解，不正确的一项是


（    ）


A．而以察清浊为聪

聪：听力好，听觉灵敏


B．今君为此台也，国民罢焉
罢：废除


C．举国留之，数年乃成
留：治理


D．愿得诸侯与始升焉

升：登上

6．下列各组句子中，加点词的意义和用法相同的一组是

（    ）

    A．灵王为章华之台，与伍举升焉


苏子与客泛舟游于赤壁之下


B． 问谁宴焉，则宋公、郑伯

        项王曰：“壮士！——刚之卮酒。”则与斗卮酒


C．而以金石匏竹之昌大、嚣庶为乐

       信也，吾兄之盛德而夭其嗣乎


D．故先王之为台榭也

       臣之壮也，犹不如人

7．用“/”给文段中画波浪线的句子断句，正确的一项是

（    ）


A．故周/诗曰/经始/灵台经之/营之庶民/攻之不日/成之经始/勿亟/庶民子来/王在灵囿/麀鹿攸伏。


B．故周/诗曰/经始灵台/经之/营之庶民/攻之不日/成之经始/勿亟庶民/子来王在/灵囿麀鹿攸伏。


C．故周诗曰/经始灵台/经之营之/庶民攻之/不日成之/经始勿亟/庶民子来/王在灵囿/麀鹿攸伏。


D．故周诗曰/经始/灵台经之/营之/庶民攻之/不日成之/经始/勿亟/庶民子来/王在灵囿/麀鹿攸伏。

8．本文中伍举论述的美是怎样的？（4分）

9．请把文言文阅读材料中画横线的句子翻译成现代汉语。（10分）

   （1）先君以是除乱克敌，而无恶于诸侯。（3分）

   （2）德义不行，则迩者骚离而远者距违。（4分）

   （3）若君谓此台美而为之正，楚其殆矣！”

三、古代诗歌鉴赏和古诗文默写（12分）

10．阅读下面的元曲，回答问题。（7分）

[双调]水仙子·夜雨

元·徐再思

一声梧叶一声秋，一点芭蕉一点愁，三更归梦三更后。

落灯花棋未收，叹新丰孤馆人留①。

枕上十年事②，江南二老忧，都到心头。

   【注】①叹新丰孤馆人留：用唐代初期大臣马周的故事。马周年轻时，生活潦倒，外出时曾宿新丰旅舍，店主人见他贫穷，供应其他客商饭食，独不招待他。②枕上十年事：用典自唐传奇《枕中记》，成语“黄粱梦”由此而来。

   （1）“一声梧叶一声秋，一点芭蕉一点愁，三更归梦三更后”中分别连用三个数量词“一声”、“一点”、“三更”，请具体分析其在情感表达上的妙处。（4分）

   （2）哪一句可看出全曲意旨？请简析这首元曲所抒发的思想感情。（3分）

11．古诗文默写。（5分，每空1分）

   （1）今两虎共斗，         。吾所以为此者，以先国家之急而后私仇。（司马迁《廉颇蔺相如列传》）

   （2）而世之奇伟、瑰怪、非常之观，常在于险远，        ，故非有志者不能至也。（王安石《游褒禅山记》）

   （3）          ，凭轩涕泗流。（杜甫《登岳阳楼》）

   （4）          ，飞羽觞而醉月。（李白《春夜宴从弟桃花园序》）

   （5）鸟雀呼晴，          。（周邦彦《苏幕遮》）

四、现代文（论述类、实用类）阅读（12分。其中，选择题6分，每小题3分；简答题6分）

福岛核电危引发核安全关注

    核电是一种高效、经济、可靠的清洁能源，大规模利用核能已是一种必然的选择。据预测，全球的核能发电量在今后20年内将会提高1倍。当然，核电也是一把双刃剑，国际原子能机构前总干事穆罕默德·巴拉迪曾用“悬崖边的核能”来形容核电业的发展，核电安全无小事，一旦发生事故，可能就是毁灭性的。

3月11日日本的9.0级地震引发其福岛第一核电站遭遇一系列事故，福岛核电危机的严重程度不断提升。与此相伴随，对全球核电安全性的争议也不断升级。人们还清晰地记得，1986年4月26日发生在前苏联切尔诺贝利核电站的迄今为止世界上最严重的核事故，那次事故中放射性物质大量泄漏，污染了欧洲的大部分地区。白俄罗斯共和国损失了20%的农业用地，220万人居住的土地遭到污染，成百个村镇人去屋空。靠近核电站7公里内的松树、云杉凋萎，1000公顷森林逐渐减亡。30公里以外的“安全区”也不安全，癌症患者、儿童甲状腺患者和畸形家畜急剧增加；即使80公里外的集体农庄，20%的小猪生下来也发现眼睛不正常。而这一切还远远没有结束，10年后，放射性仍在继续危胁着白俄罗斯、乌克兰和俄罗斯约800万人的生命和健康。专家们说，切尔诺贝利事故的后果将延续一百年。

不过，随着核电的不断发展，核电技术的演进，也不断提高着核电的安全等级。日本福岛第一核电站已有约40年的历史，采用的是早期二代沸水堆核电技术。在遭遇特大地震紧急情况停堆后，在必须释放余热的情况下，外部电源丧失，应急电源又遭受海啸破坏，致使反应堆无法及时冷却导致事故发生。而我国目前正在大力发展的第三代核电AP1000技术，则不存在这个问题。它采取的是非能动系统，是利用自然物理现象驱动流体流动，带走核电站反应堆堆芯余热和安全壳的热量，不需要外部能源。因此，可规避福岛第一核电站类似情况，预防和缓解严重事故。

数字显示，AP1000堆芯融化的频率已微乎其微，每一个堆运行一年期内出现这种事故的几率为一百万分之0.508；出现大量放射性释放到环境的几率也微乎其微，每堆每运行一年出现这种严重事故的几率为一千万分之0.592，安全性比传统技术至少高出百倍。

　　当然，这并不是说核电站的运行已可以高枕无忧，核电安全仍需时刻警钟长鸣。特别是在特大地震、海啸等自然灾害有增多趋势的今天，更需强化核电站安全设施和对极大灾难的防御能力，研究并进一步提高核电站的安全设计基准，推动先进核电技术的应用，才是根本之策。

　　此次日本福岛核电事件，是一个大灾难后核电现场应急处理和善后的集中案例，我国相关部门和核电企业，都应以此为鉴，立即组织对我国核设施进行全面安全检查，排查安全隐患，同时抓紧编制核安全规划，完善应急预案，提高核安全快速反应和应急处置能力，并在日常运行中将安全工作落实到点滴实处。核电无小事，只有平时做到一万，才能防止万一的发生。

国际原子能机构总干事天野之弥18日东京发表了自己对日本核事故的看法：“事故对今后各国建设核电站肯定会有影响，但不会影响各国追求稳定的电力供应，建不建核电站说到底由各国自行决定。”
（2011年3月17日人民网）

12．下列表述不符合原文意思的一项是


（    ）


A．高效、经济、可靠的核能必将被大规模利用，预计全世界核能发电量在今后20年中将会增加1倍。


B．核电是一把双刃剑，合理使用，能造福民众；万一出现安全事故，也许会造成毁灭性的悲剧。


C．1986年，切尔诺贝利事故中放射性物质大量泄漏，污染了全球大部分地区，是迄今为止世界上最严重的核事故。


D．我国应吸取日本福岛核电事故的教训，迅速组织对我国核设施进行安全检查，消除安全隐患，同时要尽早编制核安全规划，加快完善应急预案，提高应急避险能力。

13．根据原文提供的信息，以下推断正确的一项是

（    ）


A．我国目前正在大力发展的第三代核电AP1000技术，比福岛核电站采用的二代沸水堆核电技术先进，在面对地震、海啸时，应该不会出现类似悲剧，不用担心出现安全问题。


B．福岛核电站造成严重核泄漏，将对目前的核电站建设热形成严峻拷问。福岛的教训或许很难成为建设更安全核电的动力和契机，却或许会成为让核电止步的“红灯”。


C．在遭遇特大地震的紧急情况下，如果外部电源和应急电源其中一个不被破坏，反应堆能及时冷却，则完全可规避福岛核电站放射性物质严重泄漏事故的发生。


D．抗震和抗海啸技术发达的日本，与灾难的直接交手体现了人类对付地质灾害的较高水平。但日本也遭受了巨大损失，这种损失可以看成人类在强大的自然力面前只能无可奈何。

14．据统计，目前全球正在运行的核电机组共442个，核能发电量约占全球发电总 量的16%；正在建设的核电机组65个。在欧洲，三分之一的电力来自核能，而美国和亚洲不少国家都调整能源政策，扩大核电比重。请结合本文内容，谈谈你对上述现象的认识。（6分）

五、现代文（文学类）阅读（22分）

    阅读下面的文字，完成15—18题。

野姜花

林清玄

在通化市场散步，拥挤的人潮中突然飞出来一股清气，使人心情为之一爽；儒香而往，发现有一位卖花的老人正在推销他从山上采来的野姜花，每一把有五枝花，一把十块钱。

老人说他的家住在山坡上，他每天出去种作的时候，总要经过横生着野姜花的坡地，从来不觉得野姜花有什么珍贵。只觉得这种花有一种特别的香。今年秋天，他种田累了，依在村旁午睡，睡醒后发现满腹的香气，清新的空气格外香甜。老人想：这种长在野地里的香花，说不定有人喜欢，于是他剪了一百把野姜花到通化街来卖，总在一小时内就卖光了，老人说：“台北爱花的人真不少，卖花比种田好赚哩！” 

我买了十把野姜花，想到这位可爱的老人，也记起买野花的人可能是爱花的，可能其中也深埋着一种甜蜜的回忆；就像听一首老歌，那歌已经远去了，声音则留下来，每一次听老歌，我就想起当年那些同唱一首老歌的朋友，他们的星云四散，使那些老歌更显得韵味深长。 

第一次认识野姜花的可爱，是许多年前的经验，我们在木栅醉梦溪散步，一位少女告诉我：“野姜花的花像极了停在绿树上的小白蛱蝶，而野姜花的叶则像船一样，随时准备出航向远方。”然后我们相偕坐在桥上，把摘来的野姜花一瓣瓣飘下溪里，真像蝴蝶翩翩；将叶子掷向溪里，平平随溪水流去，也真像一条绿色的小舟。女孩并且告诉我：“有淡褐色眼珠的男人都注定要流浪的。”然后我们轻轻的告别，从未再相见。 

如今，岁月像蝴蝶飞过、像小舟流去，我也度过了很长的一段流浪岁月，仅剩野姜花的兴谢在每年的秋天让人神伤。后来我住在木栅山上，就在屋后不远处有一个荒废的小屋，春天里月桃花像一串晶白的珍珠垂在各处，秋风一吹，野姜花的白色精灵则迎风飞展。我常在那颓落的墙脚独坐，一坐便是一个下午，感觉到秋天的心情可以用两句诗来形容：“曲终人不见，江上数峰青。” 

记忆如花一样，温暖的记忆则像花香，在寒冷的夜空也会放散。 

我把买来的野姜花用一个巨大的陶罐放起来，小屋里就被香气缠绕，出门的时候，香气像远远的拖着一条尾巴，走远了，还跟随着。我想到，即使像买花这样的小事，也有许多珍贵的经验。 

有一次赶火车要去见远方的友人，在火车站前被一位卖水仙花的小孩拦住，硬要叫人买花，我买了一大束水仙花，没想到那束水仙花成为最好的礼物，朋友每回来信都提起那束水仙，说：“没想到你这么有心！” 

又有一次要去看一位女长辈，这位老妇年轻时曾有过美丽辉煌的时光，我走进巷子时突然灵机一动，折回花店买了一束玫瑰，一共九朵。我说：“青春长久。”竟把她动得眼中含泪，她说：“已经有十几年的时间没有人送我玫瑰了，没想到，真是没想到还有人送我玫瑰。”说完她就轻轻啜泣起来，我几乎在这种心情中看岁月蹑足如猫步，无声悄然走过，隔了两星期我去看她，那些玫瑰犹未谢尽，原来她把玫瑰连着花瓶冰在冰箱里，想要捉住青春的最后，看得让人心疼。 

每天上班的时候，我会路过复兴甫路，就在复兴南路和南京东路的快车道上，时常有一些卖玉兰花的人，有小孩、有少女，也有中年妇人，他们将四朵玉兰花串成一串，车子经过时就敲着你的车窗说：“先生，买一串香的玉兰花。”使得我每天买一串玉兰花成为习惯，我喜欢那样的感觉——有人敲车窗卖给你一串花，而后天涯相错，好像走过一条乡村的道路，沿路都是花香鸟语。 

印象最深的一次是在东部的东澳乡旅行，所有走苏花公路的车子都要在那里错车。有一位长着一对大眼睛的山地小男孩卖着他从山上采回来的野百合，那些开在深山里的百合花显得特别小巧，还放散着淡淡的香气。我买了所有的野百合，坐在沿海的窗口，看着远方海的湛蓝及眼前百合的洁白，突然兴起一种想法，这些百合开在深山里是很孤独的，唯其有人欣赏它的美和它的香才增显了它存在的意义，再好的花开在山里，如果没有被人望见就谢去，便减损了它的美。 

因此，我总是感谢那些卖花的人，他们和我原来都是不相识的，因为有了花魂，我们竟可以在任何时地有了灵犀一点，小小的一把花想起来自有它的魅力。 

当我们在随意行路的时候，遇到卖花的人，也许花很少的钱买一把花，有时候留着自己欣赏，有时候送给朋友，不论怎么样处理，总会值回花价的 

15．结合全文，解释文中加横线句子的含意。（4分）

他们和我原来都是不相识的，因为有了花魂，我们竟可以在任何时地有了灵犀一点。

16．文章从哪几个方面展现了野姜花的美丽和可爱。（4分）

17．文章以“野姜花”为题，却写到了很多其他的花。请简要分析这样写的作用。（6分）

18．有人评价林清玄的散文“淡而有味，浅而有致”，请结合本文谈谈你对这句话的理解。（8分）

六、选做题（两题任选做一题，9分）

19．阅读下列文字，完成题目。（9分）

子曰：“与善人居，如入芝兰之室，久而不闻其香，即与之化矣；与不善人居，如入鲍鱼之肆，久而不闻其臭，亦与之化矣。”《孔子家语》

子曰：“道不同，不相为谋。”《论语·卫灵公》

曾子曰：“君子以文会友，以友辅仁。”《论语·颜渊》

子曰：“主忠信。无友不如己者；过而勿惮改。”《论语·学而》

子曰：“益者三友，损者三友。友直，友谅，友多闻，益矣。友便辟[注]，友善柔，友便佞，损矣。”《论语·季氏》

   【注】便辟（piánbì）：诌媚逢迎。

   （1）根据以上语录，你认为青少年应该怎样交友？（4分）

   （2）“道不同，不相为谋”意思是理念、志向或兴趣不同的人不能在一起共事。你赞成孔子的说法吗？请联系实际简要评析。（5分）

20．阅读下面的新闻材料，完成题目。（9分）

        3月22日，一位名叫谢三秀的母亲为获捐款，抱着患眼癌的女儿跪在爬行一千米。她这样做，是因为一个名叫“广州的富家公子”的网友说，如果她从广州大道抱着孩子一直跪爬到体育中心，立马让人当场捐钱两万元。如约跪行后，该网友却表示不会捐钱，这一事件引起各方关注，谢三秀也收到社会各界捐款二十余万。他回应称，得病小孩正在紧要关头，没有其他方法在短时间内筹钱，只能以此激起人们的愤怒，吸引人们的眼球，以达到吸纳捐款的目的。面对舆论指责，3月26日，“金泉少侠”石金泉来到谢三秀家，向谢三秀道歉，向社会公众道歉，而人掩面而泣。谢三秀说，如果社会不理解，她愿意退回所有捐款，宁愿重新回到以前的生活。此事引起了网友和媒体的极大争议。

   （1）请用一句话概括以上主要新闻事件。（20字以内）（2分）

   （2）请针对上述事件，写一则120字左右的新闻短评。（7分）

七、作文（60分）

21．请以“接受与改变”为题，写一篇不少于800字的议论文或记叙文。（60分）




























