江西省红色六校2012届高三第二次联考语文试题
(分宜中学、南城一中、遂川中学、瑞金一中、任弼时中学、莲花中学)

命题人:  南城一中 吴凤英  瑞金一中 胡亦辉     审题人：瑞金一中 李竞帅

本试卷分第Ⅰ卷（选择题）和第Ⅱ卷两部分。满分150分。考试时间150分钟。

第Ⅰ卷（选择题  共36分）

一（18分，每小题3分）

1、下列词语中加点字的读音，全部正确的一项是   （     ）

A、太监（jiān）

恣肆（zì）

槲寄生（hú）

惊魂甫定（fǔ）

B、瞥见（piē）

舔舐（tiǎn）

潭柘寺（zhè）

稻菽丰稔（rěn）

C、祗候（zhī）

哂笑（shěn）

差不多（chā）

叱咤风云（zhà）

D、轻鸢（yuān）

讥诮（qiào）

刽子手（guì）

穿凿附会（zuó）

2、下列各组词语中没有错别字的一组是（     ）

A、发轫          婆娑          摇曳        黄沙弥漫

B、嬉笑          援例          涸辙        坐壁上观

C、尺牍          搓商          孤僻        屏息以待   

D、蕴籍          锱铢          趋附        命途多舛

3、下列各句中，加点熟语使用恰当的一项是（     ）

A、不少省市片面追求GDP，无节制地开采、出口稀土等资源，这种行为无异于为渊驱鱼，为丛驱雀。长此以往，稀有资源将消耗殆尽。

B、纽约尼克斯队华裔球员林书豪用连续6场的神勇发挥征服了所有篮球迷，毫无争议地当选为NBA东部上周最佳球员，成为NBA目前最炙手可热的球员。
C、钓鱼岛及其附属岛屿自古以来都是中国的领土。中方有关船只在中国管辖海域进行正常的巡航活动是无可非议的。

D、面对他人的困难与无助，我们理应伸出援助的双手，雪中送炭，而不是冷眼旁观，洞若观火。
4、下列各句，没有语病的一项是（     ）

A、上海正面临着人口老龄化的严峻挑战，该市人口老龄化程度已经接近世界人口老龄化程度最高国家的水平，比全国平均水平高近一倍。

B、易中天教授关于“空城计”在历史上是曹操和吕布作战时所用，在《三国演义》里面被诸葛亮抢走了“发明权”，受到不少观众的质疑。

C、大自然的青山绿水对佛教格外偏爱，这一方面是与佛教进入中国腹地，受中国本土山水隐逸文化的影响有关，更重要的是与佛教本身特质有关。

D、心脑血管病的发生、发展与人们的日常生活密切相关，其发病率在我国有逐年增高的趋势，近年来已成为危害人类生命健康的头号杀手之一。

5、把下列带序号的句子组合成语意连贯的一段话，最恰当的一组是       (        )

①窗子和门的根本分别，决不仅仅是有没有人进来出去。

②我们都知道，门和窗有不同的作用。 

③窗子有时也可作为进出口用，譬如小偷或小说里幽会的情人就喜欢爬窗子。

④譬如从赏春一事来看，我们不妨这样说：有了门，我们可以出去；有了窗，我们可以不必出去。

⑤当然，门是造了让人出进的。
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6、下列各项中，对作品故事情节的叙述不正确的一项是（     ）

A、一天，薛蟠假托贾政的名义将宝玉叫走，去了一天，黛玉不放心，晚上来看他，正好晴雯和碧痕拌嘴，不给她开门。黛玉想到自己寄人篱下的处境，伤心落泪。次日，宝玉信步走到花冢，听到黛玉边哭边吟《葬花词》，内心十分悲痛。

B、荆州被吴国攻占，关羽兵败被俘，不降，被杀。刘备闻后尽起全国大兵去讨伐吴国，为关羽报仇，但被吴国火烧连营，大败后军队退到白帝城，刘备一病不起。（《三国演义》）

C、高老太爷的病势一天天地加重，由陈姨太提出，大家奉行的祭鬼、捉鬼的把戏开始上演。捉到觉民房间的时候，被觉民拦住，并痛骂一顿，捉鬼之事不了了之。（《家》）

D、堂吉诃德遇见一伙商人。他把他们当做一队兵马，挺抢跃马冲杀过去，结果，他被一个骡夫打下马来，躺在地上动弹不得。一个磨麦子的同村邻居发现了他，才把他搭救回家。（《堂吉诃德》）

二、（9分，每小题3分）

阅读下面的文字，完成7～9题

“小冰期”或由火山爆发导致

最新研究显示，小冰期很有可能是热带地区一连串的火山爆发所引发的。 

这一研究试图解开围绕持续大约400年的略低于正常温度的时期的两个由来已久的问题：小冰期到底是什么时候开始的？最初引发小冰期的原因是什么？

此前的估计是，小冰期可能的开始时间介于13世纪末到16世纪之间。

研究人员也曾提出过小冰期一系列可能的成因——像太阳输出热量的减少、火山活动、二者的共同作用，以及气候体系中某种形式的自然变异性等。

美国科罗拉多大学的气候科学家吉福德▪米勒说，不管是太阳热能减少还是火山爆发，单纯一个因素都不足以导致温度的降低。

最近对太阳活动的研究显示，太阳热能的减少并不像此前设想的那么多。而一次火山爆发对气候的影响通常只有几年。

因此米勒的研究小组提出，引发小冰期的原因可能是连续几个十年内几次大规模的火山爆发，约150年后又重复一轮这样的爆发过程，从而加深了变冷的程度。

研究小组的设想是，这些爆发活动的降温效应可能导致了北极夏季浮冰层的增长以及北大西洋海洋环流的变化。这些变化加强了降温效应，将原本可能相对较短的降温期变成了持续几个世纪的寒冷期。

米勒说，小冰期是过去8000年来北半球最冷的世纪规模的气候变化。

研究小组估计，小冰期突然开始于1275年到1300年之间。其依据是2005年到2010年间在加拿大巴芬岛采集到的植物样本。那里原本被冰雪覆盖，但全球变暖使冰雪都消融了。因为冰层是在相对平坦的地面上，因此其中掩埋的植物得以完整地保存下来。通过碳14测定，研究小组分析了约147种样本，并发现了两个突然的集中死亡时期，这两个时期发生在冰冠大量增长的时候。一个是在1275年到1300年，一个是在1430年到1450年。

研究小组又在冰岛中部一个冰川湖中的沉积物中找到了额外的证据。他们发现了两个很快加厚的沉积带：一个年代约在14世纪，一个约在15世纪。

沉积物证实了存在疑问的变冷的开始时间，也证实了降温范围达到半球规模。

美国宾夕法尼亚州立大学的气候科学家迈克尔▪曼说，这一新的研究结果与近来其他有关小冰期的研究也相吻合。他说，全球变冷是火山活动造成的，但降温的地区分布和强度则在很大程度上是由太阳热能减少造成的。

（摘自2012年《参考消息》）

7、下列关于“小冰期”的表述，符合原文意思的一项是（  ）

A．最近对太阳活动的研究显示，太阳热能的减少并不像此前设想的那么多。而一次火山爆发对气候的影响通常只有几年。

B．米勒的研究小组提出，引发小冰期的原因是连续几个十年内几次大规模的火山爆发，约150年后又重复一轮这样的爆发过程，从而加深了变冷的程度。

C．全球变暖使覆盖在植物上的冰雪都消融了，因而其中掩埋的植物得以完整地保存下来。

D．研究小组通过对2005年到2010年间在加拿大巴芬岛采集到的植物样本的分析，推测小冰期突然开始于1275年到1300年之间。

8、下列表述符合米勒研究小组观点的一项是（    ）

A．太阳输出热量的减少、火山活动、二者的共同作用，以及气候体系中某种形式的自然变异性等导致全球变冷。    

B．研究小组通过对沉积物的分析，证实了存在疑问的变冷的开始时间和降温范围达到半球规模。

C．全球变冷是火山活动造成的，而降温的地区分布和强度则在很大程度上是由太阳热能减少造成的。

D．火山爆发活动的降温效应可能导致了北极浮冰层的增长以及北大西洋海洋环流的变化。 

9、下列对原文内容的推断正确的一项是（    ）

A．小冰期是不是由热带地区一连串的火山爆发所引发的，现在还是个谜。 

B．对小冰期成因的理解，米勒和迈克尔▪曼的观点是完全一致的。
C．对小冰期的研究解开了围绕持续大约400年的略低于正常温度的时期的两个由来已久的问题。

D．美国科罗拉多大学的气候科学家吉福德▪米勒说，不管是太阳热能减少还是火山爆发，单纯一个因素就足以导致温度的降低。
三、（9分，每小题3分）

阅读下面的文言文，完成10～12题。

范缜，字子真，南乡舞阴人也。缜少孤贫，事母孝谨。年未弱冠，闻沛国刘瓛聚众讲说，始往从之。卓越不群而勤学，瓛甚奇之，亲为之冠。在瓛门下积年，去来归家，恒芒矰布衣,徒行于路。瓛门多车马贵游，缜在其门，聊无耻愧。既长，博通经术，尤精《三礼》。性质直，好危言高论，不为士友所安。唯与外弟萧琛相善，琛名曰口辩，每服缜简诣。 

起家齐宁蛮主簿，累迁尚书殿中郎。永明年中，与魏氏和亲，岁通聘好，特简才学之士，以为行人。缜及从弟云、萧琛、琅邪颜幼明、河东裴昭明相继将命，皆著名邻国。于时竟陵王子良盛招宾客，缜亦预焉。建武中，迁领军长史。出为宜都太守，母忧去职，归居于南州。义军至，缜墨绖来迎。高祖与缜有西邸之旧，见之甚悦。及建康城平，以缜为晋安太守，在郡清约，资公禄而已。视事四年，征为尚书左丞。缜去还，虽亲戚无所遗，唯饷前尚书令王亮。缜仕齐时，与亮同台为郎，旧相友，至是亮被摒弃在家。缜自迎王师，志在权轴，既而所怀未满，亦常怏怏，故私相亲结，以矫时云。后竟坐亮徙广州，语在亮传。 

初，缜在齐世，尝恃竟陵王子良。子良精信释教，而缜盛称无佛。子良问曰：“君不信因果，世间何得有富贵，何得有贫贱？”缜答曰：“人之生譬如一树花同发一枝俱开一蒂随风而堕自有拂帘幌坠于茵席之上自有关篱墙落于溷粪之侧坠茵席者殿下是也落粪溷者下官是也。贵贱虽复殊途，因果竟在何处？”子良不能屈，深怪之。缜退论其理，著《神灭论》。

                                                （节选自《梁书·范缜传》）

10、对下列句子中加点的词的解释，不正确的一项是（     ）

A、缜少孤贫，事母孝谨            孤：年少丧父

B、特简才学之士                  简：选拔

C、缜及从弟云、萧琛              从：跟随

D、后竟坐亮徙广州                坐：因为

11、下列各组句子中，加点词的意义和用法完全相同的一组是（     ）

A、始往从之                      填然鼓之
B、恒芒矰布衣,徒行于路           当其欣于所遇

C、不为士友所安                  慎勿为妇死，贵贱情何薄

D、与魏氏和亲                    沛公军霸上，未得与项羽相见

12、下列用“/”给文中画波浪线的部分的文言文断句，正确的一项是（     ）

人之生譬如一树花同发一枝俱开一蒂随风而堕自有拂帘幌坠于茵席之上自有关篱墙于溷粪之侧坠茵席者殿下是也落粪溷者下官是也

A、人之生/譬如一树花同发/一枝俱开一蒂/随风而堕/自有拂帘幌坠于茵席之上/自有关篱墙落于溷粪之侧/坠茵席者/殿下是也/落粪溷者/下官是也

B、人之生譬如一树花/同发一枝/俱开一蒂/随风而堕/自有拂帘幌坠于茵席之上/自有关篱墙落于溷粪之侧/坠茵席者/殿下是也/落粪溷者/下官是也

C、人之生/譬如一树花同发/一枝俱开/一蒂随风而堕/自有拂帘幌坠于茵席之上/自有关篱墙落于溷粪之侧/坠茵席者/殿下是也/落粪溷者/下官是也

D、人之生譬如一树/花同发一枝/俱开一蒂/随风而堕/自有拂帘幌坠于茵席之上/自有关篱墙落于溷粪之侧/坠茵席者/殿下是也/落粪溷者/下官是也

第Ⅱ卷（非选择题，共114分）

四、（28分）

13、翻译下面的句子（12分）

（1）卓越不群而勤学，瓛甚奇之，亲为之冠。（4分）

（2）缜去还，虽亲戚无所遗，唯饷前尚书令王亮。（4分）

（3）子良不能屈，深怪之。缜退论其理，著《神灭论》。（4分）

14、阅读下面的诗歌，然后回答问题（8分）

菊

郑  谷

王孙莫把比蓬蒿，九日枝枝近鬓毛。

露湿秋香满池岸，由来不羡瓦松高。

（1）联系全诗，简析诗人运用了哪些手法来抒发自己的情感。（4分）

（2）诗中诗人表现了对菊花的喜爱，请分析喜爱的原因。（4分）

15.补写出下列名篇名句中的空缺部分（任选四题）。（8分）
（1）还顾望旧乡，              。同心而离居，           。（《涉江采芙蓉》）
（2）元嘉草草，              ，               。（辛弃疾《永遇乐·京口北固亭怀古》）
（3）              ，               。登白薠兮骋望，与佳期兮夕张。 (屈原《湘夫人》)
（4）外无期功强近之亲，            。            ，形影相吊。 (李密《陈情表》)
（5）饭疏食饮水，               ，乐亦在其中矣。不义而富且贵，              。（《论语》
五、（21分）

阅读下面的文字，完成16—19题。
横过十字街口

     林清玄

（1）黄昏走到了尾端, 光明正以一种难以想像的速度自大地撤离, 我坐在车里等红绿灯, 希望能在黑夜来临前赶回家。

（2）在匆忙的通过斑马线的人群里, 我们通常不会去注意行人们的姿势, 更不用说能看见行人的脸了, 我们只是想着, 如何在绿灯亮起时, 从人群前面呼啸过去。

（3）就在行人的绿灯闪动,黄灯即将亮起的一刻,从斑马线的开头出现了一个特别的人影,打破了一整个匆忙的画面。 那是一个中年的极为苍白细瘦的妇人, 她得了什么病我并不知道，但那种病偶尔我们在街角的某一处见到,就是全身关节全部扭曲, 脸部五官通通变形，而不管走路或停止的时候，全身都在甩动的那一种病。

（4）那个妇人的不同是, 她病得更重, 她全身扭成很多褶, 就好像我们把一张硬纸揉皱丢在垃圾桶、 捡起来再拉平的那个样子。 她抖得非常厉害, 如同冬天里在冰冷的水塘捞起来的猫抽动着全身。

（5）当她走起来的时候, 我的眼泪不能自禁地顺着眼角流了下来。

（6）我不知道自己为何落泪, 但我宁可在眼前的这个妇人不要走路, 她每走一步就往不同的方向倾倒过去, 很像要一头栽到地上, 而又勉强地抖动绞扭着站起,再往另一边倾倒过去, 她全身的每一根骨头, 每一条筋肉都不能平安地留在应该在的地方, 而她的每一举步之艰难,就仿佛她的全身都要碎裂在人行道上。 她走的每一步, 都使我的心全部碎裂又重新组合, 我从来没有在一个陌生人的身上, 经验过那种重大的无可比拟的心酸。

（7）那妇人, 她的手上还努力地抓住一条绳子, 绳子的另一端系在一条老狗的颈上, 狗比她还瘦, 每一根肋骨都从松扁的肚皮上凸了出来, 而狗的右后脚折断了, 吊在腿上, 狗走的时候, 那条断脚悬在虚空中摇晃。 但狗非常安静有耐心地跟着主人, 缓缓移动, 这是多么令人惊吓的景象, 仿佛把全世界的酸楚与苦痛都在一刹那间, 凝聚在病妇与跛狗的身上。

（8）她们一步步踩着我的心走过, 我闭起眼睛, 也不能阻住从身上每一处血脉所涌出的泪。

（9）这条路上的绿灯亮了, 但没有一个驾驶人启动车子, 甚至没有人按喇叭, 这是极少有的情况, 在沉寂里, 我听见了虚空无数的叹息与悲悯, 我相信面对这幅景象, 世上没有一个人忍心按下喇叭。

（10）妇人和狗的路上红灯亮了, 使她显得更加惊慌, 她更着急地想横越马路, 但她的着急只能从她的艰难和急切的抖动中看出来, 因为不管她多么努力, 她的速度也没有增加。 从她的脸上也看不出什么, 因为她的五官没有一个在正确的位置上, 她一着急, 口水竟从嘴角涎落了下来。

（11）我们足足等了一个新的红绿灯, 直到她跨上对街的红砖道, 才有人踩下油门, 继续奔赴到目的地去, 一时之间, 众车怒吼, 呼啸通过。 这巨大的响声, 使我想起刚刚那一刻, 在和平西路的这一个路口, 世界是全然静寂无声的, 人心的喧闹在当时当地, 被苦难的景象压迫到一个无法动弹的角落。

（12）我刚过那个路口不久, 天色就整个黯淡下来, 阳光已飘忽到不可知的所在, 回到家, 我脸上的泪痕还未完全干去。 坐在饭桌前面, 我一口饭也吃不下, 心里全是一个人牵着一条狗从路口, 一步一步, 倾倾颠踬地走过。

（13）这个世界的苦难, 总是不时地从我们四周跑出来, 我们意识到苦难, 却反而感知了自己的渺小, 感知了自己的无力, 我们心心念念想着, 要拯救这个世界的心灵, 要使人心和平清净, 希望众生都能从苦痛的深渊超拔出来, 走向光明与幸福, 然而, 面对着这样瘦小变形的妇人与她的老弱跛足的狗时, 我们能做些什么呢?世界能为她做些什么呢？

（14）我感觉，在无边的黑暗里, 我们只是寻索着一点点光明, 如果我们不紧紧踩着光明前进, 马上就会被黑暗淹没。 我想起《楞严经》里的一段, 佛陀问他的弟子阿难: “眼盲的人和明眼的人处在黑暗里, 有什么不同呢?”

（15）阿难说: “没有什么不同。”

（16）佛陀说:“不同, 眼盲的人在黑暗里什么也看不见, 但明眼的人在黑暗里看见了黑暗, 他看见光明或黑暗都是看见, 他的能见之性并没有减损。”

（17）我看见了, 但我什么也不能做, 我帮不上一点黑暗的忙, 这是使我落泪的原因。

（18）夜里, 我一点也不能进入定境, 好像自己正扭动颤抖地横过十字街口, 心潮澎湃难以静止, 我没有再落泪, 泪在全身血脉中奔流。

                                                       （《林清玄散文集》）

16、文中作者运用了哪些描写手法来刻画妇人形象？试作简要分析。（4分）

17、文中多次说到“流泪”，其在全文的结构上有什么作用？从全文看，作者“流泪”的原因有哪些？（6分）

18、有人说：文章结尾写佛陀与弟子阿难的对话是画蛇添足，应该删去。你同意这种观点吗？请说明理由。（7分）

19、下列对文章的赏析和概括不正确的两项是（        ）（4分）

A、这是一篇短小精悍的哲理小品文，文章先讲述一小段看似平常的故事，后字字珠玑，道出大智大慧，甚为经典，令人回味久长。
B、作者在等红绿灯时看到了一个全身关节扭曲的的病妇牵着一条老而瘦的狗过马路。这一情形引发了作者内心自感渺小的痛苦，他发出了“希望众生都能从苦痛的深渊超拔出来, 走向光明与幸福”的心声。

C、文章开头的景物描写“黄昏走到了尾端, 光明正以一种难以想像的速度自大地撤离”寓示了社会的黑暗慢慢吞噬了人们心中仅残的温暖。
D、文章中“但我什么也不能做, 我帮不上一点黑暗的忙”的这种自责，实际上就是对人性的呼唤；也是从另一方面对人性的讴歌和赞美。这种自责与巴金在《小狗包弟》里的自责是不一样的。  
E、文章中的文字有种淡淡的香，虽极其简约，但看完之后总会让人生发出感恩与从善的愿望。别样的文字，犹如混沌人世间的一片净土，一缕莲花的馨香。

六、语言综合表达运用（15分）

20、阅读下面这幅名为《无题》的漫画，写一篇200字左右的文章。
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要求：（1）条理清晰地说明画面内容；

（2）揭示画面的寓意；

（3）语言简明，连贯，得体。

七、（50分）

阅读下面的材料，按要求作文。

材料一：在中央电视台评选的2004年感动中国十大人物中，山东汉子田世国榜上有名。2004年9月，为了挽救患尿毒症晚期的母亲，38岁的田世国在瞒着母亲的情况下偷偷捐肾救母。他说，父母给了我生命，捐肾救母是做儿子的对母亲的回报，是义不容辞的责任。

材料二：中央电视台评选的2011年感动中国十大人物之一——孟佩杰“重孝德，八岁养女侍奉养母十二年；知感恩，花季少女带着瘫母上大学”的动人事迹感动着许许多多的人。

 材料三：孔子曰：“夫孝，天之经也，地之义也，民之行也。”

请以“孝不我待”为题，写一篇不少于700字的记叙文或议论文。
江西省红色六校2012届高三第二次联考语文答案

1、B (A、太监（jiàn）C、差不多（chà）D、穿凿附会（záo）)

2、A （  B项， “坐壁上观”应为“作壁上观”； C项，“搓商”应为“磋商”；D项，“蕴籍”应为“蕴藉”，）
3、C （  无可非议：没有什么可以指摘的，表示言行合乎情理。（A误解词义。为渊驱鱼为丛驱雀：比喻不善于团结人或笼络人，把可以依靠的力量赶到敌人方面去。B炙手可热：比喻气焰盛，权势大。用于有权势者，含贬义。D洞若观火：形容看得明白，此处应改为“隔岸观火”。）

4、A  （ B项成分残缺，缺少宾语中心语，在“发明权”后加上“的观点”。C项主客颠倒，应是“佛教对大自然”。D项不合逻辑，“头号”与“之一”矛盾，删去“之一”。）
5、选B

6、选C（应该是觉慧）

7、选D（A项答非所问，B项在引发前加“可能”，C项是因为冰层是在相对平坦的地面上）

8、选B（A项研究人员说的， C项是迈克尔▪曼说的，D项在北极后加夏季）
9、选A（B项两人的观点不完全一致，C项是试图解开，D项是“不足以”）

三 、

10、C   从：堂房亲属。从弟，即堂弟。

11、D   介词，和、同、跟。 A、代词，他；没有实在意义的衬词。B、介词，在；介词，对，对于。C、介词，表被动；介词，为了，因为。

12、B、

四、

13、（1）范缜品格优秀突出、不同一般并且勤奋好学。刘瓛认为他很奇特，亲自为他举行冠礼。（“不群”1分，“奇”1分，“亲”1分，“冠”1分。）

（2）范缜离任回京时，即使是亲戚也没有给财物。唯独接济前尚书令王亮。（“去还”1分，“虽”1分，“遗”1分，“饷”1分。）

（3）萧子良不能使范缜屈从于他的观点，但是又深深地责怪范缜。范缜就回到家里论证自己的理论，写成了《神灭论》。（“屈”1分，“怪”1分，“退”1分，“论其理”1分。）
14、

（1）①托物言志（象征手法），借菊花表现诗人自己的高洁（用菊花象征品德高尚的人）。②对比手法，用瓦松与菊花对比，突出菊花的高洁，表现对菊花的喜爱。

（2）菊花貌不惊人，又生长在沼泽低洼之地，但毫不吝惜地把它的芳香献给人们，其不求高位（不羡荣利）的品质正是作者的追求，所以作者喜爱。

15、（1）长路漫浩浩。忧伤以终老。（2）封狼居胥，赢得仓皇北顾（3）袅袅兮秋风，洞庭波兮木叶下（4）内无应门五尺之僮。茕茕独立, （5）曲肱而枕之，于我如浮云 
16、文中描写了一位身患重病、处境艰难、令人悲悯的妇人形象，正是这一形象引发了作者对苦难的思考，对人间大爱的期盼。（1分）

描写手法有：（1）外貌描写，如：“一个中年的极为苍白细瘦的妇人”（2）动作描写，如：“她每走一步就往不同的方向倾倒过去”“ 又勉强地抖动绞扭着站起,再往另一边倾倒过去” （3）神态描写：如:“妇人和狗的路上红灯亮了, 使她显得更加惊慌”（4）侧面描写，如：文中对妇人手上抓的老狗的描写，侧面加深了妇人的苦难；行驶的车辆都停下来，甚至没有人按喇叭，可以看出妇人的苦难不仅触动了我，它把人心的喧闹压迫到一个无法动弹的角落。（写到任意三点都给3分）

 17、线索作用（2分）流泪的原因有： eq \o\ac(○,1)“我的眼泪不能自禁地顺着眼角流了下来”是为身患重病妇人的苦难流泪 eq \o\ac(○,2)为世界的苦难而流泪 eq \o\ac(○,3)为自己的渺小和无力流泪 eq \o\ac(○,4)“我没有再落泪, 泪在全身血脉中奔流”的原因是作者有了在黑暗中看到黑暗并寻找光明的决心。（答对一点给1分，答对2点给2分，答对3点给4分。意思对即可）

18、不同意（观点1分），原因是： eq \o\ac(○,1)升华了文章主旨，只要你能看见，即使在黑夜里,你也要用你的眼睛去看你身边的苦难，虽然你是渺小的、无力的，但是在你的内心却应充满着对光明的渴望。佛陀与阿难的对话正说明了这一主题。（2分，意思对即可） eq \o\ac(○,2)承接了上文“在黑暗里，我们只是寻索着一点点光明”，又引起了下文，我在黑暗中看见黑暗，但我帮不上忙的痛苦。（2分，意思对即可）文章结尾加这一段，也能让文章显得清幽而大气，恬淡自然，给人于哲思，让人对人生有更深刻的认识。（2分，意思对即可）

19、（C、过于夸大了句子的含义D、两者应该是一致的）

20、 eq \o\ac(○,1)没用说明的表达方式扣7分， eq \o\ac(○,2)没有揭示寓意扣5分， eq \o\ac(○,3)语言不简明、连贯、得体扣3分， eq \o\ac(○,4)条理不清晰扣3分。
21、参照高考评分标准。

文言文译文：

范缜，字子真，是南乡舞阴人。范缜小的时候，没有父亲，家中贫困，他对母亲很孝顺。他不满二十岁时，听说沛国刘瓛招集徒众讲授学问，于是前去跟随他学习。品格优秀突出、不同一般并且勤奋好学。刘瓛特别赏识他，并亲自为他举行冠礼。在刘瓛门下多年，无论是上学还是回家，始终穿布衣、草鞋，步行走路。刘瓛的学生中很多是大乘坐车马的子弟。范缜在他们中间根本不感到耻辱羞愧。成年后，范缜通晓经学，尤其精通《周礼》《仪礼》和《礼记》。范缜生性诚实正直，喜欢说些令人害怕的话，发表别人听不懂的议论，使一些读书朋友感到不自在。唯独和表弟萧琛相处得很好。萧琛很有口才，擅长辩论，对范缜简短而意思明了的说话常常信服。

范缜做官从担任齐朝宁蛮主簿开始，后提升尚书殿中郎。永明年间，齐朝与北魏通婚，每年给北魏钱财等聘礼，专门选拔有才学的读书人作为送行的使者。范缜和从弟范云、萧琛、琅琊的颜幼明、河东的裴照明先后奉命出使，在邻国中很有名气。当时竟陵王萧子良广泛招集文人学士，范缜也参与其中。建武年间，任领军长史。后来出任宜郡守，母亲去世时辞去郡守职位，回老家南州守丧。义军到南州时，范缜带着目孝迎接，梁武帝与范缜在四邸时有交情，看到他手很高兴，攻占健康城后，任命范缜为晋安郡太守。在任期间清廉节约，仅享用国家的俸禄。任太守四年后，被征召为尚书左丞。范缜离任回京时，即使是亲戚也没有给财物。唯独接济前尚书令王亮。范缜在齐朝做官时，和王亮一起在意见书台担任郎官，过去互相间很友好，到现在王亮被闲置在家。范缜自己去迎接梁武帝的义军，目的是想做有权有势的官，后来由于自己的愿望没有实现，也经常闷闷不乐，所以私下里结交亲信，想矫正当时的风气。后来竟然受王亮的株连而迁徙广州。这件事记在《王亮传》中。

当初，范缜在齐朝做官时，曾依附过竟陵王萧子良。萧子良精通信奉佛教，而范缜坚持说没有佛。

萧子良问他说：“你不信因果报应，世上为什么会出现富贵、贫贱的现象呢？”范缜回答说：“人的一生好像一树花一样，本来是同一条树枝长出来的，都开放一朵花，随着风吹而掉落下来，自然会有的沿着竹帘旗帜落到茵席上，也有沿着篱笆土墙掉进粪池里。落到茵席上的，就像殿下您，掉进粪池里的就像我。高贵和低贱产生的途径虽然不一样，原因和后果又在哪里呢？”萧子良不能使范缜屈从于他的观点，但是又深深地责怪范缜。范缜就回到家里论证自己的理论，写成了《神灭论》。







