黄冈市2012年高三年级3月份质量检测

语 文 试 题


本试卷全卷共150分。考试用时150分钟。

注意事项：


1．答卷前，请将密封线内的项目填写清楚。


2．1-11题全为单项选择题，选出答案后，用2B铅笔把答题卡上对应题目的答案号涂黑。如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号。答在试卷上无效。


3．12-23题，用0．5毫米黑色签字笔或黑色墨水钢笔直接答在答题卡指定的位置，否则作零分处理。

一、（15分，每小题3分）

1．下列词语中加点的字，每对读音都不相同的一组是

（    ）

A．跻身／人才济济    嗔怪／嗔目而视   诠释／黔驴技穷


B．逡巡／怙恶不悛    露脸／露出马脚   巷道／街头巷尾


C．乐章／乐天知命    蹊跷／独辟蹊径    地壳／金蝉脱壳

D．落枕／丢三落四    离间／间不容发    绿叶／绿林好汉

2．下列各组词语中，没有错别字的一组是


（    ）

A．璀璨夺目    穿流不息    图穷匕见   项庄舞箭意在沛公


B．放浪行骸    正经危坐    繁文褥节    差之毫厘谬以千里


C．和颜悦色    闲情逸致    励精图治   盛名之下其实难副


D．高屋建瓴    趋之若鹜    委屈求全   百尺杆头更进一步

3．下列各句中，加点的熟语使用正确的一项是


（    ）

A．林书豪的NBA之路颇为坎坷，他长期替补，也没有什么上场的机会，如果说姚明的成名是一帆风顺的话，林书豪的爆红只能用一鸣惊人来形容了。


B．在中国市场卖得方兴未艾的苹果ipad2平板电脑，在部分地区正遭遇下架风暴，北京工商局已就苹果电脑商标侵权进行立案调查。


C．学术应该处于功利之外，保持特立独行的状态，否则学术思想很难自由，学术成果也难以创新，只能是不断地复制既有知识的“学术成果”。


D．近年来，随着市民对养生话题的关注，一些所谓的养生专家受到追捧，各类养生保健图书畅销不衰，诸如“活吃泥鳅”等不刊之论此起彼伏。

4．下列各项中，没有语病的一项是


（    ）

A．把远东地区大片土地长期出租给外国商人，行不行？好不好？能不能？俄罗斯政府正在认真、谨慎地掂量着。


B．我们有理由相信：中国特使在中东穿梭访问，敦促叙利亚政府与反对派对话是能够取得一定成果的，因为这不仅符合世界各国的愿望，而且符合双方的共同利益。


C．在高考前夕的体检中，一半的老师和学生查出了问题，所以，我们要让“阳光体育”系列活动真正成为师生强身健体的平台。


D．黄冈市本着建设“红色大别山、绿色大别山、发展大别山、富裕大别山”为总体原则，向建国家级山水园林城市冲刺。

5．下列有关文学常识和文学名著的说明，正确的一项是

（    ）

A．《大卫·科波菲尔》是英国作家查尔斯·狄更斯的代表作，尽管全书采用第三人称叙事，但小说中包含了作家本人的许多生活事实，是一部自传体长篇小说。


B．现代文学有一种习惯说法，叫“鲁郭茅，巴老曹”，不一定是排座次，但他们都是现代文学史上重量级的大家，他们的代表作依次为《阿Q正传》《女神》《子夜》《四世同堂》《骆驼祥子》《雷雨》。


C．毛宗岗在评价《三国演义》刻画人物形象时所说的“三绝”是曹操的“奸绝”，关羽的“义绝”，孔明的“智绝”。


D．《巴黎圣母院》是法国19世纪现实主义文学大师雨果的代表作；雨果和巴尔扎克都是法国19世纪现实主义文学的杰出代表人物。

二、（9分，每小题3分）

阅读下面的文章，完成6-8题。

重新认识宋代历史

邓小南

①钱钟书曾说：“在中国文化史上有几个时代一向是相提并论的，文学就说‘唐宋’，绘画就说‘宋元，，学术思想就说‘汉宋’，都要说到宋代。”宋代的历史上，有许多看似矛盾的现象，存在着广阔的认识空间。比如说，中国主要朝代的创业君主中，真正由职业军人出身的只有赵匡胤。然而，赵宋王朝偏偏以对外军事作战不竞不振而著称。赵宋朝廷倾向于务实，却造就了许多或严谨或浪漫、多才多艺、长于思辨的杰出历史人物。对于当时政治局面的特性，有学者批评为君主专制独裁，也有学者认为是中国帝制阶段中“思想最为自由”的时期。

②如果把北宋的疆域与自然地理区域叠压到一起，我们会看到，其疆域与东部季风区的边缘高度重合。东部季风区是传统的农耕地带，西北干旱区则是游牧民族较为活跃的地区。在中国历史上，如果农耕民族和游牧民族的势力相对均衡，那么农耕民族想把统治触角延伸到草原地区、游牧地区不很容易，反之亦然。

③我们的教科书一直说宋代是个“积贫积弱”的时期。“贫”指国力、财政上面的贫乏困窘；“弱”指在对外竞争，特别是军事竞争中力量薄弱。但美国学者费正清认为，北宋与南宋是中国历史上最辉煌的时期。李约瑟说：“每当人们在中国的文献中查考任何一种具体的科技史料时，往往会发现它的主焦点就在宋代，不管是在应用科学方面，还是在纯粹科学方面都是如此。”被马克思称为“预告资产阶级社会到来的三大发明”火药、指南针、印刷术，其关键改进期、应用普及期及向外传播期都是在宋代。美国学者都若贝谈到宋神宗时期，中国的铁产量在7．5万吨到15万吨之间，相当于1640年英国铁产量的2．5倍到5倍。世界最早的纸币——交子，是在北宋出现的。

④五代八姓十四君，一共只维持了53年。赵匡胤黄袍加身，一般人大概觉得这只是短命的第六代而已。但是这个王朝稳定了下，来，法宝就是“防弊政”，其核心精神是防微杜渐。宋代科举考试发展出弥封、誊录等技术操作办法，使得主考官员即使有心照顾，也难以操作。

⑤自古认为务农才是“本”，宋人却提出士农工商皆本业。11世纪前期，非农业税所占的比重，第一次超过了农业税。法国汉学家谢和耐说，在上层精英和民众集团之间，出现了一个非常活跃的阶层，就是商人。他们不仅促进都市商业的繁荣，还使商业的触角延伸到了农村。
⑥宋代官学充分淡化了学生的身份背景，即便是艰难谋生的下层百姓，也要每日积攒一两文钱，让儿子将来有机会入学。欧阳修4岁丧父，买不起纸笔，拿芦苇秆在地上画着学字。范仲淹也是断齑画粥，坚持学业。宋代的书院是对官学的补充，书院提倡独立于选士、取士的教育理念、学术思想和人生价值。在宋代，科举落第者或聚徒讲学，或影响公众事务。蒙学不仅教儿童识字，最关键的是把儒家的理念、价值观、核心思想变成现实的社会规范，传达到百姓中去。

⑦唐代长安城格局井然、尊卑地位呈现鲜明。开封、临安却没有分隔整齐的坊、市，而是一种街市状态，官府、民户、商家相互混杂。开封海纳百川，城内有各种宗教活动场所。群众喜闻乐见的戏剧、曲艺表演等市井文化，在瓦舍、勾栏中展现雏形。

⑧如果把宋代放到中国历史发展的长河中，我们可以看到从唐到宋经历着一个重要的社会变迁过程。如果予以比较简洁、明确的概括，或许可以归纳为平民化、世俗化、人文化。它在物质文明、精神文明方面的突出成就，在制度方面的独到建树，它对于人类文明发展的贡献与牵动，使其无愧为历史上文明昌盛的辉煌阶段。

（2011年9月26日《人民日报·海外版》，有删节）

6．美国学者费正清认为，北宋与南宋是中国历史上最辉煌的时期。以下不能证明这一观点的一项是









（    ）

A．不管是在应用科学方面，还是在纯粹科学方面，在中国的文献中查考任何一种具体的科技史料时，其主焦点往往在宋代。


B．三大发明”火药、指南针、印刷术，其关键改进期、应用普及期及向外传播期都是在宋代。C．对于当时宋朝的政治局面的特性，有人认为是君主专制独裁，也有人认为是中国帝制阶段中“思想最为自由”的时期。


D．宋神宗时期，中国的铁产量在7．5万吨到15万吨之间，相当于1640年英国铁产量的2．5倍到5倍。

7．下列理解，符合原文意思的一项是





（    ）

A．钱钟书认为，在文学、绘画和学术思想等方面都要说到宋代，要充分认识和正确对待宋代许多看似矛盾的现象。


B．北宋的疆域与东部季风区的边缘高度重合，意在强调北宋和西北干旱区游牧民族的势力相对均衡，都无法将统治触角延升到对方区域。


C．宋代的官学充分淡化了学生的身份，下层百姓的儿子也有机会入学，而宋代的书院提倡独立于选士、取士的教育理念、学术思想和人生价值，是官学的补充。

D．作者认为宋代国力、财政贫乏困窘，在对外竞争，特别是军事竞争中力量薄弱，但在科技以及人类文明发展方面贡献巨大。

8．根据原文内容，下列理解和分析不正确的一项是



（    ）

A．赵宋王朝以对外军事作战不竞不振而著称，这是因为由职业军人出身的开国皇帝赵匡胤在朝廷事务中倾向于务实。


B．唐代长安城格局井然，宋代开封、临安却没有分隔整齐的坊、市，而是一种街市状态，官府、民户、商家相互混杂。


C．宋代蒙学不仅教儿童识字，最关键的是把儒家的理念、价值观、核心思想变成现实的社会规范，传达到百姓中去。


D．法国汉学家谢和耐说，宋代商人是一个非常活跃的阶层，他们不仅促进了都市商业的繁荣，还使商业触角延伸到了农村。

三、（9分，每小题3分）

阅读下面的文言文，完成9-11题。

张之洞传

张之洞，字香涛，直隶南皮人。少有大略，务博览，为词章，记诵绝人。年十六，举乡试第一。同治二年，成进士，廷对策不循常式。六年，充浙江乡试副考官，旋督湖北学政。所取士多俊才．游其门者，皆私自喜得为学途径。之洞以文儒致清要，遇事敢为大言。俄人议归伊犁，与使俄大臣崇厚订新约十八条。之洞论奏其失，请斩崇厚，毁俄约。疏上，乃褫崇厚职治罪。之洞耻言和，则阴自图强，设广东水陆师学堂，创枪炮厂，开矿务局。疏请大治水师，岁提专款购兵舰。复立广雅书院，武备文事并举。

会海军衙门奏请修京通铁路，台谏争陈铁路之害，请停办。翁同称等请试修边地，便用兵；徐会沣请改修德州济宁路，利漕运。之洞议日：“修路之利，以通土货、厚民生为最大，征兵、转饷次之。今宜自京外卢沟桥起，经河南以达湖北汉口镇。此干路枢纽，中国大利所萃也。河北路成，则三晋之辙接於井陉，关陇之骖交于洛口；自河以南，则东引淮、吴，南通湘、蜀，万里声息，刻期可通。其便利有数端：内处腹地，无虑引敌，利一；原野广漠，坟庐易避，利二；厂盛站多，役夫贾客可舍旧图新，利三；以一路控八九省之衢，人货辐辏，足裕饷源，利四；近畿有事，淮、楚精兵崇朝可集，利五；太原旺煤铁，运行便则开采必多，利六；海上用兵，漕运无梗，利七。有此七利，分段分年成之。”得旨报可，遂有移楚之命。大冶产铁，江西萍乡产煤，之洞乃奏开炼铁厂汉阳大别山下，资路用，兼设枪炮钢药专厂。由是湖北财赋称饶，土木工作亦日兴矣。

时国威新挫，朝士日议变法，废时文，改试策论。之洞言：“废时文，非废五经、四书也，故文体必正，命题之意必严。否则国家重教之旨不显，必致不读经文，背道忘本，非细故也。今宜首场试史论及本朝政法，二场试时务，三场以经义终焉。各随场去留而层递取之，庶少流弊。”

二十八年，充督办商务大臣，再署两江总督。有道员私献商人金二十万为寿，请开矿海州，立刻罢之。德宗暨慈禧皇太后相继崩，醇亲王栽沣监国摄政。议立海军，之洞言海军费绌，可缓立，争之不得。移疾，遂卒，年七十三，朝野震悼。赠太保，谥文襄。

之洞短身巨髯风仪峻整莅官所至必有兴作务宏大不问费多寡。爱才好客，名流文士争趋之。任疆寄数十年，及卒，家不增一亩云。

[注释]井陉、洛口，皆地名，当时最繁华的商业集散地。

9．对下列句子中加点词的解释，不正确的一项是




（    ）

A．少有大略，务博览，为词章，记诵绝人  绝：超过


B．成进士，廷对策不循常式    

廷：朝廷


C．南通湘、蜀，万里声息，刻期可通    
声息：音信消息


D．以一路控八九省之衢，人货辐辏    

辐辏：集中

10．全部表现张之洞“遇事敢为大言（独到的见解）”的一项是



（    ）

①之洞论奏其失，请斩崇厚，毁俄约  ②修路之利，以通土货、厚民生为最大  ③朝士日议变法，废时文，改试策论  ④故文体必正，命题之意必严  ⑤有道员私献商人金二十万为寿，请开矿海州，立刻罢之  ⑥之洞言海军费绌，可缓立


A．①②④    
B．②③⑥    C:①③⑤    
D．④⑤⑥

11．下列对原文有关内容的分析和概括，不正确的一项是



（    ）

A．张之洞致力于国家主权的独立，坚决制止了崇厚与俄国签订的不平等条约；军备防务和文教事业同时并举，谋求国家的强盛。


B．张之洞力主修筑铁路，以运送货物，发展经济。建议修筑一条贯穿南北的枢纽干道，并充分论证了修筑这条铁路的效益及有利条件。


C．张之洞主张科举取士，反对废除“四书”“五经”，认为如果不读经典，必然导致国家教育背离正道，这显示了他思想上的保守。


D．张之洞是中国近代史上的重要人物，为官数十年，颇有作为，清正廉洁，不治家产，而且保护人才，在名流文士中有良好的口碑。

四、（25分）

（一）翻译与断句

12．把原文中划横线的句子翻译成现代汉语。（8分）


（1）所取土多俊才，游其门者，皆私自喜得为学途径。（4分）

（2）河北路成，则三晋之辙接於井陉，关陇之骖交于洛口。（4分）

13．用“／”给文中划波浪线的一段话断句。（5分）


之洞短身巨髯风仪峻整莅官所至必有兴作务宏大不问费多寡

（二）古代诗歌鉴赏

14．阅读下面这首宋词，完成后面的题目。（8分）

青门引

张先

乍暖还轻冷，风雨晚来方定。庭轩寂寞近清明，残花中酒，又是去年病。

楼头画角风吹醒，入夜重门静。那堪更被明月，隔墙送过秋千影。


（1）这首词描写了哪些意象？渲染了怎样的氛围？（4分）


（2）这首词主要运用了什么手法？表达了词人怎样的思想感情？（4分）

（三）名句名篇默写

15．补写出下列名篇名句中的空缺部分。（任选四小题作答，多选多做者按其所答的前四句评

分。共4分）


（1）固时俗之工巧兮，                  。背绳墨以追曲兮，                  。（屈原《离骚》）

（2）                  ，                  。久在樊笼里，复得返自然。（陶渊明《归园田居》）
（3）丛菊两开他日泪，                  。（杜甫《秋兴八首（其一）》）

（4）转轴拨弦三两声，                  。（白居易《琵琶行》）

（5）                  ，望帝春心托杜鹃。（李商隐《锦瑟》）
（6）                  ，更那堪，冷落清秋节。（柳永《雨铃霖》）

（7）竹杖芒鞋轻胜马，谁怕？                  。（苏轼《定风波》）


（8）把吴钩看了，栏杆拍遍，                  ，                  。（辛弃疾《水龙吟-登建康赏心亭》）

五、（20分）

阅读下面的文字，完成16 -19题。

奇崛的峭石

张梦阳


平生有两大爱好，一是在书房里独自静静地翻书；二是到山野间游山逛水，自由散想。一天黎明，信步在山野漫游，突然看到直矗云霄的山峰间，瑰丽、火红的朝霞映衬中，有一尊黑色的从悬崖上奇崛挺出的峭石，立时惊呆了。伫步凝望，恍然觉得这红霞中的黑色峭石，根像是鲁迅的头像，奇挺，坚硬，不同凡响，令人神往。


是的，鲁迅就是20世纪中国一尊奇崛的峭石。


20世纪初叶，国难当头，人们纷纷“竞言武事”，青年鲁迅却顶着对物质“崇奉逾度”的“质化”逆风，独树一帜，提出“首在立人，人立而后凡事举”。在异国日本遥望中国茫茫大地，叹息“为‘精神界之战士’者安在？”反复叹道：“其亦沉思而已夫，其亦惟沉思而已夫！”


经过十年沉默，1918年5月，“五四”前夕，《狂人日记》如一声春雷，接着“一发而不可收”，孔乙已、阿Q、祥林嫂、吕纬甫、魏连殳、子君、涓生等一系列雕塑般的人物，和那荒原上无边野草丛中苦走不止的“过客”，出现在读者眼前。对“正人君子”鞭辟入里的批判，对既没有奴隶也没有奴隶主的“第三样时代”的期盼，震撼着人心。他的精神力量和文学天才，无人望其项背，无论是小说，还是杂文，散文诗，文学史研究，“文明批评”和“社会批评”，只要他一进入，就会立起一座奇耸的高峰。“只觉得受着一种痛快的刺戟，犹如久处黑暗的人们骤』然看见了绚丽的阳光。这奇文中冷隽的句子，挺峭的文调，对照着那含蓄半吐的意义，和淡淡的象征主义的色彩，便构成了异样的风格，使人一见就感着不可言喻的悲哀的愉快。这种快感正像爱于吃辣的人所感到的‘愈辣愈爽快，的感觉。”尽管也有人用恶骂来欢迎他，但也不能不承认他的奇崛。本来已经名满天下，完全可以做薪金丰厚的教授，也有意写自己的文学史著作，却因革命青年横遭屠杀．当权者“暴殄天物”，“对于别个的不能再造的生命和青春，更无顾惜”而毅然辞去教职，与爱人许广平栖居上海，专事著译。遭遇创造社、太阳社“革命文学”青年的围攻与漫骂，逼着自己攻读马克思主义书籍。又被左翼有识之士拥为“左联”盟主，可是说话既不得“左边”心悦，又惹得“右边”恼怒，还不得“中间”拥护，总遭暗算，只得“横站”，孤军奋战。然而，《清代文字狱档》中读出中国人尚“不悟自己之为奴”；从《立斋闲录》等明代野史看出“大明一朝，以剥皮始，以剥皮终，可谓始终不变”。深刻得令人战粟！从而洞察出某些“领导者”不过是“借革命以营私”，与权力者“争夺一把旧椅子”，欲做“文坛皇帝”和新奴隶主罢了！

而最为奇崛的是临终遗言：“一个都不宽恕！”

后人可以因此也“不宽恕”他，恨他，骂他，否定他，或者利用他，与鲁迅著作的传播、研究、赞颂一起延续了近一个世纪。今后无疑还要继续下去，甚至要遇到更为严峻的挑战，但无论怎样攻击他，他都在历史上立于不败之地。鲁迅最大的价值，在于他对中国人思维的批判，扭转了数千年的传统思维定势，变奴性思维为独立思考，从而为中华民族的理性自觉做出了划时代的历史贡献。由于鲁迅是以思想家兼文学家的形象化的方式，致力于中国人思维的扭转的。所以比单一的哲学家或者文学家产生了大得多的综合效应，在中国近现代思想文化史上发挥了少有人比的巨大影响。而要扭转国人的传统思维定势，反抗黑暗，革除时弊，就必须有棱有角，不能平顺、圆滑，因此鲁迅必然是一尊封建中国向现代中国转型期出现的棱角分明的奇崛的峭石，绝对不是一块顺应时流的光滑圆润的鹅卵石。

鲁迅绝不是事事正确的“完人”和“圣贤”，他从来不相信什么“导师”，自己也绝不以“导师”自命，甚至渴望自己的文字与所批判的时弊同时灭亡。


我们纪念鲁迅，不能以“完人”和“圣贤”的标淮要求他。那样，我们反倒会失去鲁迅，也证明我们自己没有冲破只知膜拜、迷信的奴性思维的牢笼。我们需要鲁迅，是因为他毕生所批判的时弊尚在。


中国需要鲁迅这样的“精神界之战士”，这般奇崛的峭石。

（2011年12月《散文选刊》）
16．下列对文章有关内容的分析和概括，最恰当的两项是（4分）


A．上个世纪初叶，国难当头，青年鲁迅坚决摒弃人们重物质、言武事的主张，极力倡导“首在立人，人立而后凡事举”的思想，希望自己成为“精神界之战士”。


B．1918年5月，鲁迅的《狂人日记》发表，接着“一发不可收”，塑造了一系列典型的人物形象，奠定了他在现代文学史上的巨大成就。而后开始写杂文，批判时弊，扭转中国人的
奴性思想，做“精神界之战士”。


C．不仅仅是小说创作，鲁迅在杂文和散文诗创作、文学史研究、“文明批评”与“社会批评”等方面都有突出成就，其文学天才和巨大的精神力量无人能比。


D．鲁迅总是得罪人，曾遭“革命文学”青年的围攻与漫骂，左派、右派和中间派全都反对他。他不善与人交往，乐于孤军奋战，临终遗言：“一个都不宽恕！”表明了他的奇崛和处处树敌的战斗风格。


E．鲁迅最大的价值在于他对中国人思维的批判，扭转了数千年的传统思维走势，化奴性思维为独立思考。作者坚信，不管后人如何评价他，他都在历史上立于不败之地。


答：【  】【  】

17．作者笔下的鲁迅有着怎样的性格？请分条概括。（4分）

18．文章以“奇崛的峭石”为题目，有什么作用？（6分）

19．作者的创作意图是什么？请联系现实谈谈你的看法。（6分）

六、（12分）

20．请从下面两题中任选一题作答。（4分）


【甲】项王大呼，驰下，汉军皆披靡，遂斩汉将一。（司马迁《项羽之死》）


联系课文内容，展开你想象的翅膀，将以上场景扩写成100字左右的语段。


【乙】暮春者，春服既成，冠者五六人，童子六七人，浴于沂，风之舞雩，咏而归。（《子路、
曾皙、冉有、公西华侍坐》）


联系课文内容，展开你想象的翅膀，写一段100字左右的文字，重点刻画“暮春”时节的景物和“咏而归”的神态。


选择：【  】

21．阅读寓言《蚂蚁的启示》，根据上下文补写出画线处的内容。要求紧扣寓意，语意连贯，句式与前一句相同。（4分）


两只蚂蚁想到墙那边去找食物，第一只蚂蚁顺着墙往上爬，刚爬到一半就掉了下来，如此反复了几次。另一只蚂蚁看到这种情况，就绕过墙到了那边，等到第一只蚂蚁爬过墙时，那只蚂蚁已将食物吃完了。第一只蚂蚁秉承着永不气馁、永不放弃的“美德”让自己失去了食物。

所以，轻言放弃是弱者，                 ，                 。
22．微博，是当下网络流行的写作行为之一。请阅读下面一则新闻，将自己的评论写成一条50字左右的微博。（4分）


21世纪的白领张晓“穿越”到康熙四十三年，摇身一变成为马尔泰·若曦格格，她念着“惜秦皇汉武，略输文采；唐宗宋祖，稍逊风骚”来拍康熙的马屁；和雍正帝（四阿哥）、八阿哥谈三角恋爱，再和十三阿哥把酒言欢，高谈“自由主义”“人生来平等”……

这是35集“穿越剧”《步步惊心》的故事情节，它赢得了超高收视率。继“穿越剧”《宫》之后，《步步惊心》引发大众的广泛关注，既有一路飘红的收视率又有铺天盖地的骂声。

七、写作（60分）

23．阅读下面的文字，按要求作文。


有一个叫珍妮的女教师，为了筹建一所小学而找到了当时的汽车大亨福特。由于当时‘社会动荡，不少人借捐款之名骗取财物，福特并不相信珍妮的善意。他掏出一枚十美分的硬币扔到珍妮脚下，说：“拿去吧，这就是我给你的善款！”珍妮不气不恼，弯腰拾起硬币，从容地离开了。几个月后，珍妮把一张花生园的照片以及600美元放在福特桌上，说：“福特先生，这是我给你的回报。”福特大惊，当得知这是珍妮用十美分硬币所买花生种子带来的结果后，立马拿出一张5000美元的支票。珍妮能募得大笔善款，在很大程度上是她那敢于弯腰的品质。


请根据以上材料，选择恰当的角度，联系现实生活，自主立意，自拟题目，自选文体，写一篇不少于800字的文章。
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