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语  文

   本试卷分第Ⅰ卷(选择题)和第Ⅱ卷两部分，共6页，21题。满分l50分，考试限定用时为150分钟。须在答题卡上书写作答，在试题卷上作答，答案无效。    

第Ⅰ卷（选择题，共36分）

本卷共12小题，每小题3分，共36分。在每小题给出的四个选项中，只有一项符合题目要求。

一、(18分，每小题3分)

1．下列词语中加点字的读音完全正确的一项是

A．拓片(tà)    椎心泣血(chuí)   箴言(jiān)    惊魂甫定(fǔ)  

B．辟谣(pì)    剜肉医疮(wān)    着落(zhuó)    绿林好汉(lù)   

C．绯闻(fěi)   混水摸鱼(hùn)    蒙骗(mēng)    乳臭末干(xiù)

D．恪守(kè)    钟灵毓秀(liú)    鱼鳔(biào)    以儆效尤(jǐng)  

2．下列各组词语中．没有错别字的一组是

A．缅怀    流线形    独辟蹊径    悬梁刺骨

B．邀翔    副食品    兵慌马乱    囤积居奇

C．谩骂    暴发户    理屈词穷    泾渭分明

D．银屏    水蒸汽    金榜提名    责无旁贷

3．填入下面句中横线处的词语，最恰当的一组是

①钱教授把祖辈        下来的秘方献给了当地的医疗部门，受到了人们的赞誉。

②经过整顿治理，城市拆迁过程中的盲目大拆大建行为进一步得到        ，新拆迁项目的立项与开发也逐步纳入规范体系。

③再猖狂的犯罪分子也逃不过公安人员的火眼金睛，当贩毒集团的头目得知自己已经被公安人员包围时，如          ，无处可逃。

A．流传  遏止  惊弓之鸟    B．留传  遏止  瓮中之鳖

C．留传  遏制  瓮中之鳖    D．流传  遏制  惊弓之鸟

4．下面各句中没有语病的一句是

A．人们通过网络进行搜索无可非议，关键是当网络搜索上升为“人肉搜索”时，这已经不再局限于网络行为，而是实实在在地给某些当事人带来了物质上的损失、精神上的伤害，这与传统暴力事件性质接近，也就进入了法律监管的范围。 

B．在大多数普通乘客看来，高铁是否便民利民，最主要的判断标准就是购票方便，换乘畅通，服务到位，旅途安全等。    

C．网络成瘾患者是指个体反复过度使用网络导致的一种精神行为障碍，其后果可导致性格内向、自卑、与家人对抗及其他精神心理问题。

D．从医学角度看，早餐在供应血糖方面起着重要的作用，不吃或少吃早餐，会使血糖不断下降，造成思维减慢、反应迟钝，出现低血糖休克，甚至精神不振。

5．依次填人下面一段文字横线处的语句，衔接最恰当的一组是

鉴于作者的特殊身份，她不便批评如今的专家、教授、院士，            ，

         ，        。        ，        ，        。以平实捕捉深刻，用冷静促成思考，润物无声，一点不虚张声势，却让读者在阅读之后于静谧中省醒。

①借文学之力猛批“学院风”，可谓用心良苦、构思精妙

  ②像小棉袄，贴在读者身上，暖暖的，令读者会心一笑

  ③对眼下“忽悠专家化”、“行骗院士化”等丑恶现实做深刻揭露与反讽

  ④至于细节，无论从“白面侍者立刻退至不惹跟处”

  ⑤因此选择了一个不起眼的酿酒师作为突破口

  ⑥还是“仿佛是被中介公司带着看房的买主”，无一不真实、妥帖

  A．⑤④⑥③①②           B．⑤③①④⑥②    

C．⑤③⑥②①④           D．③⑤④⑥②①

6，下列关于名著的说明不正确的一项是

  A．大卫由于不断地发表作品，名气越来越大，这时已经成了名作家了。但是朵拉却得了重病，一天天地衰弱下去，不久后离开了人世。大卫在极度悲痛之中决定出门旅行。他在国外漂泊了数年。这数年里他一边旅行，一边埋头写作，而且数年来一直和阿格妮丝（艾妮斯）保持着通信联系。(《大卫·科波菲尔》)

  B．觉慧因为与同学们一道向督军请愿，被高老太爷训斥了一顿，不许他再出门。觉慧觉得躺在他面前的并不是他的祖父，他只是整整一代人的一个代表。他们谈话不像祖父和孙儿，而像两个敌人。(《家》)

  C．19世纪初，在巴黎日内维新街的一个叫伏盖公寓的小旅店里，住着各种各样的人：有穷大学生拉斯蒂涅，江洋大盗伏脱冷，年近七句的面条商高里奥，被大银行家赶出家门的泰伊番小姐，骨瘦如柴的老姑娘米旭诺等。(《高老头》)

  D．《三国演义》第三十六回中有“伏龙、风雏两人得一，可安天下”之说，其中“伏龙”指诸葛亮，“风雏”指庞统。庞统后虽被曹操用老母赚取，但终生不曾为曹操设一谋，因此后有“庞统进曹营——一言不发”的歇后语。  

二、(9分，每小题3分)阅读下面的文字，完成7～9题。 

知白守黑，寻觅时代的和谐与诗意

    《老子》和《庄子》书中强调“知其白，守其黑，为天下式”。白，是“有”，是“显”；黑，是“无”，是“隐”；白，是“动”，是“进”；黑，是“静”，是“退”；白是“器”，是“存在之物”；黑是“道”，是“存在”的本源；白是已知的世界，是知识的领域；黑是未知的世界，是信仰的空间……“知白守黑”才是人生完善又完美的境界。陶潜、陶渊明、陶元亮叫法不一，却不外乎相互映衬对照的两个方面：一是潜和渊，一是明和亮。即：一是幽暗，一是光明，“陶渊明”、“陶元亮”就是深潜于幽暗中的一丝光亮，就是道家哲学所推重的“知白守黑”。陶渊明正是因为“知白守黑”。所以才能够在穷通、荣辱、贫富、显隐以及生死、醒醉、古今、言意之问委运化迁、逆顺自然、身心和谐、意态从容。

    著名物理学家李政道先生在上海讲演时指出的：在大自然结构的最深远处，不但存在着“重粒子”，还存在着“轻粒子”；不但存在着“强作用力”，还存在着“弱作用力”；不但存在着我们日常能够感觉到的物质和能量，还存在着我们感觉不到的“暗物质”、“暗能量”。那些人类目前无法看到的“暗物质”大约占到了宇宙总质量的95％以上，而宇宙中的暗能量是人们已经知晓的能量的14倍以上。由此再看秦始皇与陶渊明，这一强一弱在历史天平上的“重轻”之谜，就不难得到解释了。秦始皇就是人类社会中的“强子”、“重粒子”、“正物质”、“正能量”；陶渊明则是人类历史上的“轻子“、“弱粒子”、“反物质”与“暗能量”。轻的、弱的、暗的，并不比重的、强的、亮的更不重要。我们很有必要向那些孜孜不倦的物理学家们学习，以他们为榜样，在人类社会、在人类的精神空间寻觅那些罕见的“轻粒子”、“弱粒子”、“暗物质“、“暗能量”。那么，我们也许就还会寻找到中国古代诗人陶渊明那里。

  在现实的中国社会中，陶渊明已经成为“昨夜星辰”。陶渊明连同他的自然主义的精神也早已死去。陶渊明已经成为一个被现代工业化、市场化“太大的光亮”置入黑暗中的“幽灵”。

    新时代的灾难与当代人的生存困境将会再度把人们逼上回归之路，即所谓希望正在于绝望之中，正如现代西方政治哲学家列奥·施特劳斯说过的：“当人类走到现代性的尽头，实际上就必然会回到‘古代人’在一开始就面临的问题。”那时，也将是陶渊明的再度复活。我愿意把我今天的这番话，作为对渐行浙远的陶渊明的幽灵的一次“招魂”。

 (节选自鲁枢元教授在台湾淡江大学的讲演《从陶渊明看当代人的生存困境》)

7．下列关于原文第一、二两段内容的表述，不正确的一项是

  A．“白”是“有”，也是“显”；“白”是存在之物，也是存在之源。

  B．“黑”是“无”，也是“道”；“黑”是未知的世界，也是信仰的空间。

  D．“知白守黑”是人生的完美境界，陶渊明的一生就达到了这种境界。

  D．考察陶渊明的名和字，虽然叫法不一，却有相互映衬的“黑”“白”两个方面。

8．下列理解和分析，不符合原文意思的一项是

  A．在大自然结构中，既有“重粒子”也有“轻粒子”，还有“暗物质”、“暗能量”等，它们都很重要。

  B．在人类社会中，既要有秦始皇这样的“重粒子”、“正物质”，还应有陶渊明那样的“弱粒子”、“反物质”。

  C．陶渊明的一“黑”一“白”，使他在荣辱、贫富、显隐以及生死、醒醉等之间委运化迁、意态从容。

  D．我们要像物理学家那样，善于发现“暗物质”、“暗能量”、“轻粒子”等，以在科学领域获得重大突破。

9．根据原文内容，下列理解和分析正确的一项是

  A．只重物质，不重精神；只讲科学，不讲信仰；只顾眼前，不管未来，这是对“知白守黑”的曲解，这是“拥黑弃白”。

  B．新时代的灾难与当代人的生存困境将会再度把人们逼上回归之路，再度希望产生“知白守黑”的人。

  C．作者引用李政道在上海讲演时的话语，其目的是要在人类社会、在人类的精神空间寻觅陶渊明那颗“粒子”。

  D．当人类走到现代性的尽头的时候，就必然会召回渐行渐远的陶渊明的幽灵，陶渊明一定能再度复活。

三、(9分，每小题3分)阅读下面的文言文，完成10～l2题。

南宫生传

    南宫生，吴人。伟躯干，博涉书传。少任侠，喜击剑走马，尤善弹，指飞鸟下之。家素厚藏，生用周养宾客，及与少年饮博游戏，尽丧其资。逮壮，见天下乱，思自树功业，乃谢酒徒，去学兵，得风后握奇陈法①。将北走中原，从豪杰计事，会道梗，周流无所合。遂溯大江，游金陵，入金华、会稽诸山，渡浙江，泛具区②而归。 

    家居以气节闻，衣冠慕之，争往迎候，门止车日数十两。生亦善交，无贵贱，皆倾身与相接。有二军将恃武横甚，数殴辱士类，号虎冠。其一尝召生饮，或曰：“彼酗，不可近也。”生笑日：“使酒人恶能勇?吾将柔之矣。”即命驾往，坐上座，为语古贤将事。其人竦听，居樽下拜起为寿，至罢会，无失仪。其一尝遇生客次，顾生不下己，目慑生而起。他日见生独骑出，从健儿，带刀策马踵生后，若将肆暴者。生故缓辔当中道进，不少避。知生非懦儒，遂引去，不敢突冒呵避。明旦介客诣生谢，请结欢。生能以气服人类如此。

    性抗直多辩，好箴切友过。有忤己，则面数之，无留怨。与人论议，蕲③必胜，然援事析理，众终莫能折。时藩府④数用师，生私策其隽蹶，多中。有言生于府，欲致生幕下，不能得；将中生法，生以智免。家虽以贫，然喜事故在，或馈酒肉，立召客与饮啖相乐。四方游士至吴者，生察其贤，必与周旋款曲，延誉上下。所知有丧疾不能葬疗者，以告生，辄令削牍疏所乏，为请诸公间营具之，终饮其德不言。故人皆多生，谓似楼君卿、原巨先⑤而贤过之。

    久之，稍厌事。阖门寡将迎。辟一室，庋⑥历代法书周彝汉砚唐雷氏琴，日游其问以自娱。素工草隶，逼钟、王，惠求者众，遂自閟⑦，希复执笔。歆慕静退，时赋诗见志，怡然处约，若将终身。
生姓宋，名克，家南宫里，故自号云。    

赞曰：生之行凡三变，每变而益善。尚侠末矣。欲奋于兵固壮然非士所先晚乃刮磨豪习隐然自将履藏器之节非有德能之乎与夫不自知返违远道德者异矣。

（选自明代高启《高太史凫藻集》）

    【注】①风后：传说是黄帝时一个大官，曾作《握奇经》(讲兵法的书)。陈，通“阵”。③具区：太湖古名。⑧蕲：通“祈”，求。④藩府：指张士诚府第。⑤楼君卿、原巨先：西汉末年楼护，字君卿；原涉，字巨先，都是任侠好客的人。⑥庋（guǐ）：藏。⑦閟：通“秘”，隐藏不露。

10．对下列句子中加点词的解释，不正确的一项是

  A．思自树功业，乃谢酒徒              谢：辞别，告别。

  B．故人皆多生                        故：所以，因此。

  C．有忤己，则面数之，无留怨          数：数落，列举。

  D．患求者众，遂自閟，希复执笔        希：希求，希望。

11．下列各组句子中，加点词的意义和用法都不相同的一组是

  A．日游其间以自娱／各各竦立以听  

B．坐上座，为语古贤将事／此人一一为具言所闻，皆叹惋

C．若将肆暴者／视其中，则干若败絮   

D．渡浙江，泛具区而归／置之地，拔剑撞而破之

12，下列用“／”给文中划波浪线部分的断句，正确的一项是   

  A．欲奋于兵／固壮然／非士所先晚／乃刮磨豪习／隐然自将履藏器之节／非有德能之乎／与夫不自知返／违远道德者异矣

  B．欲奋于兵固壮／然非士所先／晚乃刮磨豪习／隐然自将／履藏器之节／非有德能之乎／与夫不自知返／违远道德者异矣    

  C．欲奋于兵固壮／然非士所先／晚乃刮磨豪习／隐然自将履藏器之节／非有德能之乎／与夫不自知／返违远道德者异矣    

  D．欲奋于兵／固壮然非士所先／晚乃刮磨豪习／隐然自将／履藏器之节／非有德能之乎／与夫不自知／返违远道德者异矣

第Ⅱ卷(共ll4分)

四、(28分)  

13，把文言文中画线的句子翻译成现代汉语。(12分)   

  (1)家素厚藏，生用周养宾客，及与少年饮博游戏，尽丧其资。(4分)   

    译文：   

  (2)有言生于府，欲致生幕下，不能得；将中生法，生以智免。(4分) 

    译文：   

  (3)辄令削牍疏所乏，为请诸公间营具之，终饮其德不言。(4分) 

译文：   

14，阅读下面这首诗，然后回答问题。(8分)

四月二十三日晚同太冲表之公实野步

洪炎

四山矗矗野田田，近是人烟远是村。

鸟外疏钟灵隐寺，花边流水武陵源。

有逢即画原非笔，所见皆诗本不言。

看插秧针欲忘返，杖藜徙倚至黄昏。

  (1)请就本诗的意象作简要赏析。(4分)    

    答：  
  (2)诗人为何“杖藜徙倚至黄昏”?(4分)

    答：

15，根据课文内容填空。(5题限选4题)(8分)

（1）西当太白有鸟道，                     。(李白《蜀道难》)

 虽无丝竹管弦之盛，一觞一咏，                      。(王羲之《兰亭集序》)

（2）谨痒序之教，                 ，                  。

(《孟子·寡人之于国也》)    

（3）                ，鸟倦飞而知还。 (陶渊明《归去来兮辞》)

   予曰：“岁寒，                        。”(《论语·子罕》)

（4）                   ，                 。袅袅兮秋风，洞庭波兮木叶下。    (屈原《湘夫人》)

（5）王国维说“以我观物，故物皆著我之色彩”。同样是菊花，在婉约派女词人李清照看来“                ，          ，如今有谁堪摘”。(《声声慢》)

五、(21分)阅读下面的文字，完成l6-19题。

重峦叠嶂间的田园

余秋雨

对于以陶渊明为代表的安然自立型的文化人格，中国民众不像对魏晋名士那样陌生，也不像对三国群雄那样热络，处在一种似远似近、若即若离的状态之中。    

    如果把陶渊明归入魏晋名士一类，可能有点粗糙。陶渊明比曹操晚了二百多年。他出生的时候。阮籍、嵇康也已经去世一百多年。他与这两代人，都有明显区别。他对三国群雄为权谋的争斗看得很透，这与魏晋名士基本一致。但如果把他与魏晋名士细加对比，就会发现魏晋名士虽然喜欢老庄却还不够自然，在行为上有点故意，有点表演，有点“我偏要这样”的做作，这就与道家的自然观念有距离了；而且，魏晋名士身上残留着太多贵族子弟的气息，清谈中过于互相依赖，过于在乎他人的视线，而真正彻底的放达应该进一步回归自然个体，回归僻静的田园。

    于是，我们眼前出现了非常重要的三段跳跃：从漫长的古代史到三国群雄，中国的文化人格基本上是与军事人格和政治人格密不可分的；魏晋名士用极端的方式把它解救出来，让它回归个体，悲壮而奇丽地当众燃烧；陶渊明则更进一步，不要悲壮，不要奇丽，更不要当众，也未必燃烧，只在都邑的视线之外过自己的生活。

    安静，是一种哲学。在陶渊明看来，魏晋名士的独立如果达不到安静，也就无法长时间保持，要么凄凄然当众而死，要么惶惶然重返仕途。中国历史上出现过大量立誓找回自我，并确实作出了奋斗的人物，但他们没有为找回来的自我安排合适的去处，因此，找回不久又走失了，或者被绑架了。陶渊明说了，这个合适的去处只有一个，那就是安静。

    在陶渊明之前，屈原和司马迁也得到过被迫的安静，但他们的全部心态已与朝廷兴衰割舍不开，因此即使身在安静处也无时无刻不惦念着那些不安静的所在。陶渊明正好相反，虽然在三四十岁之间也外出断断续续做点小官，但所见所闻使他越来越殷切地惦念着田园。回去吧，再不回去，田园荒芜了。他天天自催。

    这样一个陶渊明，应该更使民众感到陌生。尽管他的言词非常通俗，绝无魏晋名士的艰涩，但民众的接受从来不在乎通俗，而在乎轰动，而陶渊明恰恰拒绝轰动。民众还在乎故事，而陶渊明又恰恰没有故事。因此，陶渊明理所当然地处于民众的关注之外。同时，也处于文坛的关注之外，因为几乎所有的文人都学不了他的安静，他们不敢正眼看他。他们的很多诗文其实已经受了他的影响；却还是很少提他。

直到宋代，尤其是苏东坡，才真正发现陶渊明的光彩。由此可见，文化上真正的高峰是可能被云雾遮盖数百年之久的，这种云雾主要是朦胧在民众心间。大家只喜欢在一座座土坡前爬上爬下，狂呼乱喊，却完全没有注意那一脉与天相连的隐隐青褐色，很可能是一座惊世高峰。陶渊明这座高峰，以自然为魂魄。他信仰自然，追慕自然，投身自然，耕作自然，再以最自然的文笔描写自然。  

请看：

    结庐在人境，而无车马喧，问君何能尔，心远地自偏。采菊东篱下，悠然见南山。山气日夕佳，飞鸟相与还。此中有真意，欲辩已忘言。(《饮酒》)

    有了高远的心怀，有可能主动地对自己作边缘化处理。而且，即使处在边缘，也还是充满意味，魏晋名士对人生的高层次思考方位却被他保持住了，而且保持得那么平静、优雅。

    他终于写出了自己的归结性思考：

    纵浪大化中，不喜亦不惧。应尽便须尽，无复独多虑。(《彤影神蹭答诗))

    “大化”———一种无从阻遏、也无从更改的自然巨变，一种既造就了人娄，又不理会人类的生灭过程，一种丝毫未曾留意任何辉煌、低劣、咆哮、哀叹的无情天规，一种足以裹卷一切、收罗一切的飓风和烈焰，一种抚摩一切、又放弃一切的从容和冷漠——成了陶渊明的思维起点。陶渊明认为我们既然已经跳入其间，那么，就要确认自己的渺小和无奈。而且，一旦确认。我们也就彻底自如了，彻底自如的物态象征，就是田园。

16．依据原文，简要概括陶渊明诗作的特点。(5分)    

答：        

17．根据上下文，解释文中画线语句的含义。(6分)   

①找回不久又走失了，或者被绑架了。  (3分)    

答：

②有了高远的心怀，有可能主动地对自己作边缘化处理。(3分)

答： 

18．联系全文，谈谈你对作者笔下的陶渊明的“田园”的理解。(6分)

答： 

19．下列对散文有关内容的分析和概括，不恰当的两项是  (4分)    

  A．陶渊明的诗歌风格自然而平淡，恰恰因为这一点，所以宋代之前一直无人赏识他。

  B．作者将陶渊明和历史上许多文人作对比，表现出他的安静是一种自觉的处世态度。

  C．陶渊明与魏晋名士一样也追求“回归个体”，但他却表现得平静、自然、优雅。

  D．标题中的“山园”是陶渊明生命境界的象征，而“自然”就是这种境界的核心。

  E．本文朴素的语言风格与所表现的陶渊明淡泊宁静的精神境界浑然一体，令人回味。 

六、(15分)        

20，阅读下面这幅名为《屈原是谁?》的漫画，写一篇不少于200字的文章。要求：

(1)条理清晰地描绘画面内容；

(2)揭示画面的寓意；

(3)语言简明、连贯、得体。

七、(50分)  

21，阅读下面的材料，根据要求写一篇不少于700字的文章。(50分)

有一棵小树，一天它看见蜗牛在爬来爬去很是羡慕，它就想了，为什么我不能享受移动的快乐呢?从此它郁郁寡欢，它发誓下辈子呀，一定要当个蜗牛，它的愿望实现了，它变成了一只蜗牛。

又一天，它又看见了一只奔跑的小兔，它就想了，为什么我不能享受奔跑的快乐呢？从此它又郁郁寡欢，它发誓下辈子呀，一定要当只兔子，它的愿望又实现了，它变成了一只小兔。

    又一天，它又看见了飞翔的大雁，它又想了，为什么我不能享受飞翔的快乐呢？从此它又郁郁寡欢，它又发誓下辈子呀，一定要当只大雁…… 

你读了这则材料有什么感悟？要求选准角度，明确立意，自选文体，自拟标题；不要脱离材料内容及含义范围作文，不要套作，不得抄袭。

语文试卷参考答案

1.B  【解析】A项“箴”应读zhēn；C项“绯”应读fēi，“混”应读hún；D项“毓”应读yù。 

2.C  【解析】A项形—型，骨—股；B项遨—翱，慌—荒；D项汽—气，提—题。

3.C  【解析】“流传”是“事迹、作品等传下来或传播开”的意思；“留传”是“遗留给后代”的意思。遏制，制止，控制；遏止，用力阻止。“惊弓之鸟”比喻受到惊吓见到一点动静就特别害怕的人，这里犯罪分子被包围而“无处可逃”，因此“瓮中之鳖”更准确恰当。
4.A  【解析】 B句两面对一面，可将“购票方便，换乘畅通，服务到位，旅途安全等”改为“购票是否方便，换乘是否畅通，服务是否到位，旅途是否安全等”。 C句主宾搭配不当。D句语序不当，应为“精神不振，甚至出现低血糖休克”。
5.B  【解析】⑤与开头句是因果关系，所以⑤在开头句的后面。③与⑤联系紧密，“酿酒师”在这里是指那些忽悠专家、行骗院士；作者借文学之力揭“专家”之丑，批“学院风”，根据语境，①在③后面。根据④中的“至于”、“无论”和⑥的“还是”可知④在①后面，⑥在④后面；②是对⑥中的“真实、妥帖”的形象化说明，故②在⑥后面。

6.D  【解析】Ｄ项应该是“徐庶进曹营——一言不发”。
7.A  【解析】“黑”才是“存在”之源。

8.D  【解析】我们学习物理学家的目的是寻觅陶渊明似的“知白守黑”之人。

9.B  【解析】A项，这应是“拥白弃黑”。C项，其目的是要在人类社会、在人类的精神空间寻觅陶渊明那颗“轻粒子”。D项，“陶渊明一定能再度复活”说得太绝对。

10.D  【解析】希，同“稀”，是“少”的意思。

11.A  【解析】A项前者用作目的连词，相当于“来”；后者也是用作连词，表修饰关系，与表修饰关系的“而”字用法相同，可不译。B项二者都用作介词，表示引进动作行为的对象，可译为“向、对”。C项二者都用作副词，可译为“像、如、好像”。D项二者都用作连词，用于持续发生的几个行为动词之间，表承接关系，可不译。

12.B
13.(1)家里平常财物丰足，南宫生用它来周济宾客，并和少年饮酒、赌博、遨游、游戏，花光了家中资产。
(2)有人把南宫生推荐给藩府，想把他招纳到幕下，没有办成；就想设计中伤南宫生，使他受到法律制裁，南宫生凭借其智慧而免除了这场灾祸。

(3)他就让人用纸写清缺少什么，替他们到公众之中去筹划办理，最后做了好事也不说。

14.(1)①本诗所写意象有：山峦、田野、人烟、村庄、飞鸟、丛花、流水、插秧针、灵隐寺、武陵源等。②这些意象中，有客观意象也有主观意象，有远景也有近景，这些意象交织出一幅迷人的近郊田园美景图。③表达出诗人对美好生活的赞美与热爱、对劳动者的歌颂之情。

(2)①诗人边走边看，边看边想，似乎到处都是画，随处皆有诗，但他最爱看的则是农民插秧针，他拄着藜杖贪看而几乎流连忘返。②这大概是因为他领悟到：只有辛勤劳动，才有这美好的图景，也只有辛勤劳动，才可能使生活变得更加美好。

15.(1)可以横绝峨眉巅          亦足以畅叙幽情

(2)申之以孝悌之义          颁白者不负戴于道路矣

(3)云无心以出岫            然后知松柏之后彫也

(4)帝子降兮北渚            目眇眇兮愁予
(5)满地黄花堆积            憔悴损
16.①文笔自然，言辞通俗而心怀高远；②以平静而优雅的姿态来保持对人生的高层次思考；③歌咏彻底自如的物态象征——田园。

17.①许多归隐田园的名士都因自我的迷惘与动摇或世俗的胁迫、生存的压力而最终屈从，又一次迷失了自我，失去了独立。

   ②有了高远的心志情怀，才会主动地远弃污浊世俗，归隐田园乡野，甘于清贫寂寞，恬然自立于仕途官场的边缘。

18.①“田园”是陶渊明远离官场、远离尘嚣、耕作自资的归隐之地；
②“田园”是陶渊明保持安然自立文化人格的精神家园；

③“田园”是陶渊明信仰自然、追慕自然、投身自然并以最自然的文笔去加以描写的具体对象。

④“田园”是陶渊明彻底自如的高远心怀的物态象征

19. A E 

20.【示例】对于“屈原是谁”这个问题，画面中的四个人莫衷一是，左起第一个人手指指向上方，胸有成竹地说：“是歌手，他唱过《离骚》！”第二个人大张着嘴，口水外流地说：“是厨师，他发明了粽子！”第三个人侧脸看着前面两人说：“是医生，大家都叫他大夫！”第四个人指着地上说：“是运动员，他跳过江！”透过画面中四个人物的语言和自信满满的神态，我们可以看出当今社会上很多人对传统文化一点都不熟悉，但却不以为意，反而信口开河。这真是一种文化的悲哀。 

21.【写作指导】

材料是一则寓言，考生首先要分析准确寓意，这则材料的寓意是：见异思迁，永远会“郁郁寡欢”。寓意说明“喜爱不专一，无法收获到快乐”，寓意反衬的另一面是“一心一意，专心致志，必然收获快乐”。所以作文的立意为论证或叙述寓意的正反两个方面。  

文章体裁可选择夹叙夹议或记叙文。夹叙夹议可选择一些事例和名言为论据。譬如，发明家爱迪生专心攻克发明电灯，给人类送来光明而自己欣喜若狂。张海迪对自己半身瘫痪而丝毫没有“郁郁寡欢”，便成为了作家，著书、译著20多本，还攻克了中医技术施救于人，2012年3月5日全国人大会上，胡锦涛总书记亲自俯首相握，她收获了无比的喜悦，也收获了全国人民对她的称赞。当然也可以选择一些与寓意相类似的“见异思迁”事例，来鞭鞑“见异思迁”的思想和行为。

记叙文可以选择与作文立意想同或相反的情节描写和抒情，赞扬“专心致志”，贬斥“见异思迁”。譬如：构思一个“跳槽”情节，某个人一辈子在“跳槽”中度过青春年华，最终满鬓白发也一事无成。
【附】作文评分标准

	一等(50—41)
	二等(40—31)
	三等(30—21)
	四等(20—0)

	切合题意
	符合题意
	基本符合题意
	偏离题意

	中心突出
	中心明确
	中心基本明确
	中心不明或立意不当

	内容充实
	内容较充实
	内容单薄
	没什么内容

	感情真切
	感情真实
	感情基本真实
	感情虚假

	结构严谨
	结构完整
	结构基本完整
	结构混乱

	语言流畅
	语言通顺
	语言基本通顺
	语病多

	字体工整
	字迹清楚
	字迹潦草
	字迹难辨

	符合文体要求
	大体符合文体要求
	大体符合文体要求
	不符合文体要求


【参考译文】

    南宫生，苏州人。身材伟岸，博览群书。年轻时任侠重义，喜欢击剑骑马，尤其擅长弹射，手指飞鸟即可射杀，家里平常财物丰足，南宫生用它来周济宾客，并和少年饮酒、赌博、遨游、游戏，花光了家中资产。等到壮年时，他看见天下大乱，想建立功业，于是告别了那些酒友，去学习兵法，学得风后的《握奇经》兵法。他准备北去中原，跟随豪杰们谋划大事。（却）遇到道路阻塞，四处奔波没有机遇。于是溯大江而上，游走于金陵之间，又进入金华、会稽等山，搜寻、游览瑰丽奇伟的风景；又渡过浙江，泛舟太湖后返回。

    （南宫生）居家时因推重气节而闻名，士绅都很羡慕他，争相迎接、等候，门前停驻的车子每天多达数十辆。南宫生也善于交往，无论富贵卑贱，他都躬身迎接他们。有两个武官，依仗武力很蛮横，多次殴打、侮辱读书人，人们称他号为“戴着帽子的老虎”。其中一个人曾经叫南官生来饮酒。有人说：“那人酗酒后会行凶伤人，不能跟他接近。”南宫生笑着说：“依仗喝酒的人怎么会勇悍？我将使他柔顺。”就叫人驾车前往。酒席上，他坐在上首，给他们讲古代贤明将军的事迹，那人恭敬地听着，停杯下拜，起身向他敬酒，直到散会，也没有失礼。另外一个曾经在客店遇到南宫生，看南宫生不把自己看在眼里，就双目逼视南宫生并起立。又有一天，他看见南宫生独自骑马外出，和打手们一起带刀策马跟在南宫生后面，好像就要动手打人。南宫生故意放松马辔头，在道路正中间行进，也不怎么回避。他们知道南宫生不是个懦弱的儒生，就带着人走了，不敢冲撞、冒犯，叫他避开道。第二天早晨，那个人还由朋友引见到南宫生那里赔礼，请求结交为好友。南宫生能凭气节使人敬服，大多像这样。

    他个性刚直、善辨，喜好规劝友人的过错。朋友中凡是有他看不惯的，他就当面数落他，没有私留抱怨。他和人议论，力求必胜，援引事例分析事理，大家最终不能使他折服。当时藩府多次用兵打仗，南宫生私下推断藩府的胜败，多有切中。有人把南宫生推荐给藩府，想把他招纳到幕下，没有办成；就想设计中伤南宫生，使他受到法律制裁，南宫生凭借其智慧而免除了这场灾祸。他家里虽然贫困，但喜爱跟人结交仍然那样，有人馈赠酒肉，他立刻召集客人一起喝酒吃肉以娱乐。四方游学之士到苏州的，南宫生了解到他们是有贤德的，一定要殷勤恳切地和他们交往，在各种场合宣扬他们的美德。他所相识的人家中死了人或生了病没有钱财以供安葬或治病的，（如果有人）告诉南宫生，他就让人用纸写清缺少什么，替他们到公众之中去筹划办理，最后做了好事也不说。所以人们都赞赏南宫生，说他像任侠好客的楼君卿、原巨先，甚至比他们还贤明。

    时间长久以后，他渐渐地厌弃了社交事务，关起门来很少接待宾客，清扫出一个房间，收藏历代可以效法的字，周代的彝器、汉代的砚台、唐代的雷氏琴，每天游玩于其间、自娱自乐。他一向工于草书和隶书，近似钟繇、王羲之，但苦于索字的人众多，就隐藏不露，很少再拿起笔来写字。他羡慕静养退隐（的生活），时常赋诗表达心迹，安贫乐道，准备终此一生。

    南宫生姓宋，名叫克，家住南宫里，所以自号为南宫生。

    赞说：南宫生的行迹共有三次转变，每次变化，（都）向着更好的方向发展。推崇侠义，已成最终的趋势！（于是）他想在学习兵法方面有所作为，这种抱负固然是壮阔的，却不是士人的优势。到了晚年，当初的豪气渐渐消磨，他悄悄地暗中潜藏起个人的才学，（以等待时机，）这不也是有德行有才能的人吗？他和那些不知自省而背离道德的人不同啊。

井大附中、吉安三中、泰和二中、安福二中、永新二中 、遂川二中 
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