北京市东城区示范校2012届高三第二次联考语文试题  
                                             2012年3月

本试卷共9页，150分。考试时长150分钟。考生务必将答案答在答题卡上，在试卷上作答无效。考试结束后，将本试卷和答题卡一并交回。
第一部分（共27分）
一、本大题共5小题，每小题3分，共15分。
1．下列词语中，字形和加点字的读音全都正确的一项是
A．下功夫   无妄之灾    棕榈（lǘ）      载（zǎi）誉归来
B．锦标赛   老声常谈    肩胛（jiǎ）骨   条条框框（kuāng）
C．拉锯战   无以覆加    扉(fěi)页       余勇可贾(gǔ)
D．大排档   名列前茅    供（gōng）暖    书声琅琅(láng)
2．下列句子中，加点的成语使用不恰当的一项是
A．习武与悟性有关，悟者为侠，不悟者终归一介武夫。河北省的夏云飞颖悟非凡，师傅一点，心头便灵光一闪，昭然若揭。
B．戴维斯被捕后，自称开枪是为了自卫；而巴基斯坦的一些官员则公开表示，戴维斯开枪是在执行任务，而非自卫。戴维斯的杀人动机成了一个谜，人们对此莫衷一是。
C．一些跨国公司的产品问题被曝光后，相关企业在国外市场立刻采取补救措施，但在中国却以“产品符合国内标准”为由不了了之，还有一些跨国公司则对中国维权呼声置若罔闻。
D．近期煤炭价格一涨再涨，网友戏称继“蒜你狠”、“豆你玩”之后上演的“煤超疯”将会进一步推动消费品价格水涨船高。
3．下列句子中，没有语病的一句是
A．针对滥用“特供”、“专供”标识，国家工商总局发出通知，要求严查超市、商场、

集贸市场、批发市场等场所所售商品，标识中不得出现“特许”、“专用”等词语。
B．PM2.5是指大气中直径小于或等于2.5微米的颗粒物，其主要来源是来自发电、工业

生产、汽车尾气排放等过程中经过燃烧排放的残留物。
C．近年来，随着中国综合国力的不断增强和中国国际地位的提高，关于“中国速度”、

“中国崛起”和“中国模式”的讨论逐渐增多。
D．由于大量“黄牛”有组织地参与抢购囤货，导致苹果公司于日前宣布停止在京沪两地

的苹果零售店销售iPhone4S。

4．下列有关文学常识的表述，有错误的一项是
A．“千古诗才，蓬莱文章建安骨。一身傲气，青莲居士谪仙人。”“世上疮痍，诗中圣哲。民间疾苦，笔底波澜。”这两副对联写的都是诗仙李白，其代表作有《蜀道难》《将进酒》等诗篇。
B．“词苑千载，群芳竞秀，盛开一枝女儿花”写的是李清照。李清照号易安居士，婉
约词派代表，其词作前期多写悠闲生活，后期多悲叹身世，情调感伤，也流露出对中原的怀念。
C．归有光，世称震川先生，明代著名的散文家。他于文要求“独生于胸臆”，反对“拾
人之涕唾”，强调真情实感。
D．苏轼说：“所贵乎枯淡者，谓其外枯而中膏，似淡而实美，渊明、子厚之流是也。”这里的“子厚”指的是柳宗元，是我国唐朝著名的文学家，世称“柳河东”。
5．下列依次填在横线处的句子，语意和衔接都最恰当的一项是

有的哲学家说，时间但有“过去”与“未来”，并无“现在”。   。   。    ，   。   。不晓得有几多“过去”时代的思潮，差不多可以说是由所有“过去”时代的思潮一凑合而成的。
①因为“现在”就是所有“过去”流入的世界
②故一时代的思潮，不是单纯在这个时代所能凭空成立的
③有的又说，“过去”、“未来”皆是“现在”

④换句话说，所有“过去”都埋没于“现在”的里边
⑤我以为“过去未来皆是现在”的话倒有些道理
A．③⑤①④②         B.③①⑤②④        C.①②③④⑤       D.①③②④⑤
二、本大题共4小题，每小题3分，共12分。
                                 指   喻

方孝孺
浦阳郑君仲辨，其容阗然，其色渥然，其气充然，未尝有疾也。他日，左手之拇有疹焉，隆起而粟。君疑之，以示人，人大笑，以为不足患。既三日，聚而如钱。忧之滋甚，又以示人，笑者如初。又三日，拇之大盈握，近拇之指皆为之痛，若剟刺状，肢体心膂，无不病者。惧而谋诸医，医视之，惊曰：“此疾之奇者，虽病在指，其实一身病也，不速治，且能伤生。然始发之时，终日可愈；三日，越旬可愈；今疾且成，已非三月不能瘳。终日而愈，艾可治也；越旬而愈，药可治也；至于既成，甚将延乎肝膈，否亦将为一臂之忧。非有以御其内，其势不止；非有以治其外，疾未易为也。”君从其言，日服汤剂，而傅以善药。果至二月而后瘳，三月而神色始复。 

余因是思之：天下之事，常发于至微，而终为大患；始以为不足治，而终至于不可为。当其易也，惜旦夕之力，忽之而不顾；及其既成也，积岁月，疲思虑，而仅克之，如此指者多矣！盖众人之所可知者，众人之所能治也，其势虽危，而未足深畏。惟萌于不必忧之地，而寓于不可见之初，众人笑而忽之者，此则君子之所深畏也。昔之天下，有如君之盛壮无疾者乎？爱天下者，有如君之爱身者乎？而可以为天下患者，岂特疮痏之于指乎？君未尝敢忽之，特以不早谋于医，而几至于甚病。况乎视之以至疏之势，重之以疲敝之余，吏之戕摩剥削以速其疾者亦甚矣！幸其未发，以为无虞而不知畏，此真可谓智也与哉！ 

余贱，不敢谋国，而君虑周行果，非久于布衣者也。传不云乎“三折肱而成良医”？君诚有位于时，则宜以拇病为戒！

6．下列语句中加点字的解释不正确的一项是

A．忧之滋甚，又以示人，笑者如初        滋：更加

B．君从其言，日服汤剂，而傅以善药      傅：通“敷”，搽抹，涂

C．吏之戕摩剥削以速其疾者亦甚矣        速：招致

D．幸其未发，以为无虞而不知畏          虞：忧虑

7．下列语句中加点字的意义和用法相同的一项是

A．惟萌于不必忧之地，而寓于不可见之初
特以不早谋于医，而几至于甚病

B．虽病在指，其实一身病也

其势虽危，而未足深畏

C．甚将延乎肝膈

况乎视之以至疏之势
D．众人笑而忽之者

      三折肱而成良医

8．下列语句的括号中是补出的词语，补出后不符合文意的是

A．浦阳郑君仲辨，其容阗然，其色渥然，其气充然，(故)未尝有疾也
B．君疑之，以(之)示人

C．（若）不速治，且能伤生

D．非有以御其内，（则）其势不止

9．下列理解和分析不符合文意的一项是

A．文章开篇描写郑君面容饱满，颜色润泽，血气充沛，这为后文事情的发展作了铺垫。

B．郑君最初忽视了“左手之拇”所患之疹，贻误了治病的最佳时机，以致小疾几乎形成大病。

C．文章在分析郑君病情逐渐加重的原因的基础上，十分自然地引出了“天下之事”“始以为不足治，而终至于不可为”的宏论。

D．本文为一篇政治小品文，以染痒患病的事例来取喻设论，既阐述了深刻的政治见解，又表现了高超的艺术技巧。
第二部分（共123分）

三、本大题共4小题，共30分。

10．第二大题《指喻》中作者认为“天下之事，常发于至微，而终为大患”，这句话的意思是：天下的事故，通常发生在极为细微，隐而不显的地方，最后成为莫大的祸患。请结合文意阐释这种现象形成的原因，并联系实际谈谈这句话给你的启示。（不少于200字）（10分）
11．用斜线（ / ）给下面划横线的句子断句。（5分）
夫合天下之众者财，理天下之财者法，守天下之法者吏也。吏 不 良 则 有 法 而 莫 守 法 不 善 则 有 财 而 莫 理 有 财 而 莫 理 则 阡 陌 闾 巷 之 贱 人 皆 能 私 取 予 之 势 擅 万 物 之 利 以 与 人 主 争 黔 首 而 放 其 无 穷 之 欲 非 必 贵 强 杰 大 而 后 能 如 是 而 天 子 犹 为 不 失 其 民 者，盖特号而已耳。         

（节选自王安石《度支副使厅壁题名记》）
12．在横线处写出诗文原句（限选其中4道题）（8分）
①                ，车错毂兮短兵接。                 ，矢交坠兮士争先。    
（屈原《国殇》）
②臣本布衣，                ，苟全性命于乱世，                 。
（诸葛亮《出师表》）
③               ，门虽设而常关；策扶老以流憩，                 。
（陶渊明《归去来兮辞》）
④霓为衣兮风为马，               。             ，仙之人兮列如麻。

（李白《梦游天姥吟留别》）
⑤或取诸怀抱，                   ；或因寄所托，                      。
（王羲之《兰亭集序》）
⑥海内存知己，                。                   ，儿女共沾巾！
（王勃《送杜少府之任蜀州》）
13．读下面这首词，完成①—②题。（7分）

沁园春·张路分秋阅      

                 刘过

万马不嘶，一声寒角，令行柳营。见秋原如掌，枪刀突出，星驰铁骑，阵势纵横。人①在油幢②，戎韬总制③，羽扇从容裘带轻。君知否，是山西将种④，曾系诗盟。

龙蛇纸上飞腾，看落笔、四筵风雨惊。便尘沙出塞，封侯万里，印金如斗，未惬平生。拂拭腰间，吹毛剑在，不斩楼兰心不平。归来晚，听随军鼓吹，已带边声。

注：①人：指张路分。②油幢：油幕军帐。③戎韬总制：按兵法统御万马千军。④山西将种：古人认为华山以西是出将才之处。

①下列对诗句的理解，不正确的一项是（3分）

A．本词的前三句从听觉角度描写演习开始前和开始时的景况，表现了演习规模之大，军容之整肃，军纪之严明。
B．上阕的四句到七句从视觉角度描写演习开始后的情景，从不同侧面描绘了演兵场上的壮观景象。
C．结尾处“随军鼓吹，已带边声”，意为随军乐队演奏之声似乎已带有边地战场上的冲杀之声，表现了诗人对战争的厌倦。
D．本词在刻画人物形象时，既有正面描写，也有侧面描写，同时提炼具有典型意义的细节，人物形象鲜明而有光彩。
②简析这首词中刻画的将领张路分的形象。（4分）
四、本大题共2小题，共8分。阅读下面的文章，完成14、15题。

金大米
在美国，89％的大豆，83％的棉花，61％的玉米是转基因作物。这是因为它们研发得比较早，并且在公众对转基因技术产生恐慌之前就已获得推广。其他的转基因产品就没有那么幸运了，有的是因为刚刚在实验室培育成功，还需要经过几年的田间试验才能推广；有的是技术上已成熟，早该推广了，却由于人为的阻挠，未能造福人类。
    后者典型的例子是转基因水稻“金大米”。“金大米”是为了补充人体的维生素A和铁元素而培育出来的。如果人体缺乏维生素A，会导致夜盲症，还会得皮肤病，有时甚至导致死亡。

大米是亚洲人天天要吃的主食，吃大米如果能够补充维生素A，就有助于消灭在亚洲人中广泛存在的维生素A缺乏症。水稻叶子能够合成的维生素A的前体，米粒中没有，因此大米的营养成份中缺少维生素A。科学家们为此向水稻中转入了四种酶的基因，这四种酶能够被水稻细胞用来制造β胡萝卜素，它进入人体后能被转变成维生素A。这种转基因水稻生产出来的大米是金黄色的，所以被称为金大米。
我们天天吃的大米实际上不是“健康食品”。大米中含有一种叫做肌醇六磷酸的小分子，它能与铁紧紧结合，使小肠难以吸收食物中的铁。因此以大米为主食的人，容易患铁缺乏症而导致贫血，儿童缺铁还会导致智力发育不良。在中国，至少有5千万名儿童缺铁，40%-60%的两岁以下儿童有因缺铁而造成智力发育不良的危险。为了解决缺铁问题，科学家们又往金大米中转入三种基因：一种是来自无花果曲霉的酶基因，这种酶能够把肌醇六磷酸降解掉；一种是来自菜豆的铁蛋白基因，铁蛋白能够储存铁；还有一种是来自印度香米的基因，它生产的蛋白质有助于人的肠道吸收铁。这样，金大米总共被转入了7种基因，吃这种转基因大米，要比吃普通大米更有益于身体健康。
    几年来，科学家一直在改进金大米的品质。1999年最早的金大米中β胡萝卜素含量为每克大米含1.6微克。后来这个含量被提高到了每克大米含4-8微克。2005年，科学家对金大米做了进一步改进，让金大米中β胡萝卜素的含量一下子达到每克大米含37微克。以这种大米为主食，足以满足人体对维生素A的需求。
    一些反对转基因技术的人说，没有必要吃金大米，可以通过吃其他食物和维生素制剂来预防维生素缺乏症。在许多贫困地区，一般人每天能够吃上白米饭就已经很满足了，哪里还能奢望让饮食多样化和吃维生素片？美国国际开发署等机构曾经尝试过在一些亚洲国家给学龄前儿童免费发放维生素A制剂，以预防维生素A缺乏症，但效果并不理想，因为这涉及到人力、财力、生活习惯和发放渠道等问题。推广金大米，却可以在不增加费用、不改变生活习惯的条件下，几乎是“一劳永逸”地解决了维生素A缺乏症问题。
    但是这种对人类完全有益无害、能挽救无数人生命的新产品，却只在2004年在美国开始试种，而在最需要这种产品的亚洲国家，却由于某些所谓“环保组织”的压力和当地媒体的反对，迟迟不被批准种植，不能不说是一种遗憾。
14.下列说法符合文意的一项是（3分）
A．金大米对人体有益无害，在技术上也已成熟，彻底地解决了维生素A缺乏症问题，应该推广种植，使之早日造福人类。
B．来自无花果曲霉的酶基因，能够把大米中的肌醇六磷酸降解掉，有助于人体对铁的吸收，改善人体的贫血状况。
C．儿童缺乏维生素A，会导致多种疾病甚至死亡。让儿童服用维生素A制剂并不能解决维生素A缺乏的问题。
D．科学家们通过提高大米中β胡萝卜素的含量来改进金大米的品质，使金大米能够满足人们对维生素A和铁的需求。
15.为什么吃转基因“金大米”比吃普通大米更有益于身体健康？（5分）
五、本大题共4小题，共25分。阅读下面的作品，完成16—19题。

远   方 
许达然
　　⑴似乎远方总是使人向往。 
　　⑵其实有美的远方，有丑的远方。 
　　⑶越远越朦胧，越朦胧越神秘。那神秘常使我们幻想：远方的平房变成宫殿，远方的小溪变成大江，远方的强悍变成温驯。一些最坏的形容词，也可能被加在我们所不喜欢的远方上。 
　　⑷茫茫大海，浩瀚似无岸。那远方的神秘，诱惑了靠海的民族遨游海上，从事探险。出瀛海又有瀛海，远方的海像女妖，迷人也凶狠。东汉时的甘英，曾想从条支渡海到大秦，但大海茫茫似栖息着死神，打断了他的念头，甘英壮志未遂，和亚历山大未渡印度河到他向往的远方一样，常使我惋惜。 
　　⑸山是纵的远方。有限的高峻是无限的蛊惑，长年的沉默是不变的磁力，山不迷人人自迷，总是使人自动地往它那里去。登高山又有高山，登不完的高山登不完的向往。这纵的远方的凛然曾磨削人的斗志，使古老的印度民族在无助的茫然中孕育悲观的思想。这纵的远方的悠然常是人们灵魂的安慰。怏怏的屈原一直向往昆仑，跛脚的拜伦以眺望写出对山的感情。  
　　⑹一个最真最善最美的远方一直使人向往，那是天堂。对天堂的向往曾支配了西洋的中古史，人们不惜牺牲世上的幸福，通过上帝启示的窄门走进那远方。可是一直没有人从天堂回来，因此到现在人们还在向往天堂，天堂似乎越来越美了。地狱也是最远的远方，想到它，就像暴风雨前乌云的阴影覆罩着，使我们有着莫名的恐惧。有人向往天堂而做好事，有人怕进地狱而做好事。远方，常常在冥冥之中驱策着人！ 
　　⑺血液里似乎遗传着流浪的鲜红，几乎每个人都有远行的冲动。雪莱的回忆“我曾是远方原野的浪人，我曾航过大河”也几乎是每个人的梦。远方的漫游，虽然掺着乡愁，却一直在开展人们的胸怀，成熟人们的思想。古希腊的两位史学家希罗多德与修西底德斯和我们的司马迁一样曾漫游远方，才写出那么有气魄的历史！年轻时远游埃及，看到了与雅典不同的另一形态的文化，使柏拉图开拓了视野，影响到他“理想国”的著作。人间到处可以找到异乡人，远方的憧憬把他们带到异乡，甚至在异乡成功了他们的事业。300多年前，英国有个年轻人离开了故乡来到他的远方伦敦，给了我们不朽的礼物——莎士比亚的戏剧。
    ⑻年轻人有着遥遥的前程，遥遥的前程是一连串的远方。一切对他好像那么远，连死亡对他也是远的。也许他一无所有，却至少有一股澎湃的热血与勇气。也许他不知走向哪里，却有着走向远方的决心。远方也许是凶恶的敌人，但他依然向前。远方也许像非洲的莽林，满布死亡，但他依然走近。还有什么喜悦比抵达梦土更使人歆羡？——那第一批到达新英格兰的清教徒，看到的梦土虽荒凉，却高兴得跪下来感谢上帝。
⑼幻想可以点缀生命，但只是远方的云不能构成天空。向往可以活泼生命，但不是人生。我们总不能成天幻想远方，而抛弃现实。曾看过赛克爵士写的《探险史》，那是人类从古到今，用行动去实现抵达远方的奋斗记录。如果只是向往，远方依旧是远方，向往永不能成为历史。
    ⑽醉看远山，远山更美。幻想使人沉醉，我们常醉看远方而自以为清醒。远方不一定如想象中的那么绮丽，或那么丑恶。如果前秦的军队走近一点，也许不会把草木误认做兵。如果我们登上月球，也许发现它并不如远在地球上看时那么漂亮，那时反而看地球才漂亮哪！
　　⑾如果人生是无涯的嵯峨山脉，那么活着就是一连串对远方的向往与朝圣，我们到了一个远方，却又有另一个远方在呼唤。无穷的远方，有限的生命，使人抱志饮恨。多少英雄要以有限的生命去征服无穷的远方，但远方依旧微笑，而英雄却一个个倒下。圣海伦岛曾经是年轻的拿破仑的远方，却也是老迈英雄倒下的孤岛。你，人生旅程上的英雄，有一天也会在远方的微笑里倒下——那不是悲剧，那是命运。 

⑿总是有许多人愿舍弃眼前的幸福到远方去，就让他们去吧！不必用佳肴把志在高空的鸟桎梏在笼子里，尽管笼子很大，但笼子不是天空。

⒀或美或丑，对你，远方仍是温柔的有力的挑战，你去吗？ 

16．下列对文章的理解，不正确的两项是（4分）
A．文章开头说“其实有美的远方，有丑的远方。”全文以“远方”为话题，紧紧围绕着“美的远方”、“丑的远方”展开论述。
B．文章第9段论述了我们应该如何对待自己的远方，那就是我们要将对远方的向往、想望和现实结合起来。
C．本文运用因果论证、正反对比论证、引用论证加以论述，使论述清晰、严谨。
D．文章以丰富的联想、精警的语言，谈论了远方对人们的诱惑以及人们与生俱来的对远方的向往和追求。

E．在情感色彩上，文章既有理性的光彩，又有感性的温暖，二者结合巧妙，相得益彰。
17.解释句中加点的词语以及句子的含意（6分）
（1）解释下列句子中加点词语的含意

血液里似乎遗传着流浪的鲜红。（2分）
（2）解释下列句子在文中的含意
有限的高峻是无限的蛊惑，长年的沉默是不变的磁力。（4分）
18.文章第⑺段中列举大量事实有何作用？（5分）
19.文中结尾说：“或美或丑，对你，远方仍是温柔的有力的挑战，你去吗？”你认为这句话表达了作者怎样的态度？请联系现实，谈谈你对“远方”的认识和感悟。（不少于200字）（10分）
六、本大题共1小题，共60分。
20.作文（60分）
阅读下面材料，根据要求作文。
马来西亚中华总会会长方天兴6日宣布，2011年马来西亚年度汉字是“转”（zhuǎn）字。
    方天兴说，“转”这个脱颖而出的年度汉字代表着全球的气候，也代表着国际的局势、国家的政经文教、人民的思维、生活的体验，以及对未来的理想。
    据悉，方天兴出资印刷了2万多幅以“转”为主题的春联“国运民生皆好转，财源机遇在金龙”，分发给全国公众，并祝大家在新的一年里转型成功、转危为安、转败为胜，同时能够峰回路转、扭转乾坤。
    请以“转”为话题，自选角度，自拟题目，联系实际，写一篇不少于800字的文章。诗歌除外，文体不限。
                          参考答案及评分标准

第一部分(共27分)
一、本大题共5小题，每小题3分，共15分。
1．答案：D(解析：A.下工夫    载(zài)  B. 老生常谈    框（kuàng）  C. 无以复加      扉（fēi）)

2.答案：A（解析：A.“昭然若揭”本意是说像高举着太阳和月亮那样明白清楚，后用以形容事情的真相或本质都被披露出来，暴露无疑。夏云飞练武不是“昭然若揭”）
3.答案：C（解析：A.“针对”缺宾语B.“主要来源”和“来自”重复D.“由于……导致”，无主语）
4.答案：A（解析：A.第二副对联指的是杜甫。）
5.A（附原文《今》作者李大钊
有的哲学家说，时间但有“过去”与“未来”，并无“现在”。有的又说，“过去”、“未来”皆是“现在”。我以为“过去未来皆是现在”的话倒有些道理。因为“现在”就是所有“过去”流入的世界，换句话说，所有“过去”都埋没于“现在”的里边。故一时代的思潮，不是单纯在这个时代所能凭空成立的。不晓得有几多“过去”时代的思潮，差不多可以说是由所有“过去”时代的思潮一凑合而成的。）
二、本大题共4小题,每小题3分,共12分。
6.答案：C（应为“加速”）
7.答案：B（B均为：虽然。A.在；和。C.到；用于句中表示停顿。D.表修饰；表顺承。）
8.答案：A

9.答案：B(郑君并未忽视，文中是“君未尝敢忽之”)
第二部分(共123分)

10.评分参考：
原因（2分）；表明观点（2分）；联系现实，举例说明（2分），理解分析（2分）；语言（2分）字数不足，酌情减分。
11.夫合天下之众者财，理天下之财者法，守天下之法者吏也。吏不良//则有法而莫
守/法不善//则有财而莫理/有财而莫理/则阡陌闾巷之贱人/皆能私取予之势/擅万物之利/以与人主争黔首/而放其无穷之欲/非必贵强杰大而后能/如是/而天子犹为不失其民者，盖特号而已耳。（答对两处得1分，断错两处扣1分，“//”为可断可不断之处。）
12.
①操吴戈兮被犀甲，旌蔽日兮敌若云，
②躬耕于南阳，不求闻达于诸侯。
③园日涉以成趣，时矫首而遐观。
④云之君兮纷纷而来下。虎鼓瑟兮鸾回车，
⑤悟言一室之内，放浪形骸之外。
⑥天涯若比邻。无为在歧路，
13.
①答案：C（解析：“对战争的厌恶”错，应为表现词人北伐抗金心情之切，希望及早举兵。）
②答题要点：擅武、善文、爱国、儒雅。应结合诗句简要分析，如果只概括酌情扣分。
四、本大题共2小题，共8分。
14.答案：B（解析：A.“彻底地”错；C.“并不能解决”错；D.“提高大米中β胡萝卜素的含量”和“铁”无关）
15．答案要点：（1）普通大米中缺乏维生素A（1分），金大米中转入了四种酶的基因，这四种酶能够被水稻细胞用来制造β胡萝卜素（1分），它进入人体后能被转变成维生素A，补充人体的维生素A（1分）。
（2）普通大米中的铁很难被人体吸收（1分），转基因金大米中转入三种基因，能帮助人体储存和吸收铁(1分)。
五、本大题共4小题，共25分。
16.AC（A.“紧紧围绕着‘美的远方’、‘丑的远方’展开论述。”错C.“正反对比论证”错）
17.答案示例：
（1）“遗传”说明了流浪是天生的，与生俱来的（1分），从而说明了人们对“远方”的无
限的向往与追求（1分）。
（2）山的高峻是有限的（1分），从不主动召唤人们（1分），但它对人的诱惑是无限的（1分），是强大而持久的（1分）。
18.答案要点：
说明几乎每个人都有远行的冲动（1分），远行能够开阔人的胸襟，让人思想成熟（1分），远行能够开拓人的视野，带来事业上的成功（1分），为后文作者呼唤人们勇于追求远方作铺垫（1分），丰富文章的内容（1分）。
19.评分参考：作者的态度（2分）；表明观点（2分）；联系现实，举例说明（2分），理解分析（2分）；语言（2分）字数不足，酌情减分。
六、作文（60分）
同2011年高考作文评分标准。

【附：文言文参考译文】浦阳县有位青年名郑仲辨，他的身体强壮，面色红润，精神充沛，从来没有生过病！一天，左手的大拇指生了一个疹斑，肿起来像米粒一般大，郑君对此感到疑惑，给别人看，看的人哈哈大笑，认为不值得担忧，过了三天，疹粒肿得像铜钱那般大，他更为担忧，又拿给人看，看的人像以前一样笑他。又过了三天，拇指肿得像拳头那般大，靠近拇指的指头，都被它牵引得疼痛起来，好像割刺一般，四肢心脏及背脊骨没有不受痛的。郑君心中害怕，就去设法寻求医生，医生看了，吃惊地说：“这是奇特难治的病，虽然病在指头上，其实成了影响全身的病了，不赶快治疗，将会丧失生命。可是刚开始发病的时候，一天就可治好，发病三天以后，要超过十天才能治好；现在病已经形成了，不到三个月不能治愈。一天治得好，用艾草就可以了！过十天要治得好，用药草才可。到成了重病时，甚至会蔓延到肝脏、横隔膜，不然也可能有一只手臂残废。除非能从内部治它，否则病势不会停止，不设法从外面来治疗，病就不容易治好！”郑君听从他的话，每天内服汤药，又外涂有效的良药。果然到两个月后就好了，三个月后精神脸色才复原。

    我因此想到：天下的事故，通常发生在极为细微，隐而不显的地方，最后成为莫大  
    的祸患。最初认为不值得处理，可是最后会变成没有办法处理的地步。当初发生，容易   
    处理时，往往吝惜些微的精力，轻忽它而不加顾虑，等到祸患形成了，花费很长的时间，用尽了脑筋，精疲力竭，才仅仅能把这祸患克服。天下像这拇指的人太多了！我们可以说，一般人能知道的事，一般人自然能处理，在情势上看来虽然危急，却不值得过于惧怕；只有那些发生在一般人不会去担忧的事情上，起初是隐藏着而看不到的，一般人以开玩笑的态度处理它、轻忽它。这就是君子们所深深戒惧的。从前天下的情形，有像郑先生的身体一样的强壮无病痛吗？爱天下的人，能像郑先生那样爱惜他的身子吗？可是足以成为天下的大患的，何止于像长在郑先生手上的疮痏呢？郑先生对拇指上的疮痏不敢忽视它，只因为没有及时看医生，因而几乎形成大病。何况一般人对问题，总是以非常疏忽态度来看待它，又加上国家久经战乱，民力疲困之后，一般官吏残害剥削百姓，更加速问题的恶化，此种事情也是非常严重的！侥幸问题还没发生，就认为不必忧虑而不知畏惧，这真能算得上是聪明的做法吗？

我才能低下，不敢筹谋治国大计，而郑先生思虑周密，行事果决，不是久居平民的人。左传不是这样说吗：“三折肱而成良医。”（一个人曾三次折断手臂，接受那么多的医疗经验，经验有了，自己也就成为疗伤的良手了。）郑先生以后如果居官的话就应该以“拇病”的例子来作借鉴。

【附：断句译文】能够聚集天下众生的是财物，治理天下的财物的是法律，捍卫天下的法律的是官吏。官吏不良，便有法却不能守；法律不完善，便有财物却无法打理。有财物却不能打理，那么田间街巷中的卑贱小人，都可以侵占掠取和给予的权力，占有万物的利益，并以此来与皇帝争夺百姓，而放纵他们无穷的贪欲，不一定非得是高贵强大杰出的人才能够称雄的。这样的话那么天子还能够不失去他的子民，大概就完全是一个徒有其表的名号而已。



























