江苏省姜堰市蒋垛中学2012届高三联考语文试题

一、语言知识运用（15分）

1．下列各组词语中每对加点字的读音全都相同的一项是（ D ）
    A．着凉／着想   攒射/人头攒动   咬文嚼字／朵颐大嚼【zháo/zhuó  cuán  jiáo】
    B．鹬蚌／鬻爵   古刹／铩羽而归  自怨自艾／方兴未艾【yù  chà/shà  yì/ài】
    C．树阴／荫凉　 吐血／血雨腥风  车载斗量／载歌载舞【yīn /yìn  xiě/xuè  zài】
    D．躯壳／脱壳　 一幢／横冲直撞  直截了当／安步当车【qiào  zhuàng  dàng】
2.下列各句中，没有语病的一句是( D )
A．通过从中央到地方的专项整治，使房地产领域违法违规、钱权交易的行为得到有效遏制，市场秩序明显好转，房价得到遏制，一些大城市房价开始下跌。【介词掩盖主语】
B．这件事让我们更加明白，军人不仅是全社会精神文明建设的排头兵，同时也是国家安全和人民利益的保护者，在保家卫国和弘扬正气的行动中，担负着走在前列的重任。【语序不当，“不仅”“而且”后内容互换】
C．随着第七届全国农运会吉祥物“牛牛”在近日的新闻发布会上亮相,充分体现南阳地域特色、反映着动感和激情的“牛牛”一时成为南阳人谈论的新话题。【搭配不当，“反映”与“动感和激情”不搭配】

D．不允许电视台播出电视剧时每集中间插播广告，能有效保证播出电视剧每集剧情的完整性和观众收视的连贯性，符合广大人民群众的利益和愿望。
3.请用自己的话概括“我”仰慕祖先的原因。（不超过30字）(4分）

    对梯田的长期观赏阅读，我不由得对祖先仰慕起来。我曾问过长辈，寨子里山坡上的梯田是哪朝哪代开凿的。大家都说不出子丑寅卯来，只说从小就看见有这么多梯田。我敢肯定，在有人定居之前，不可能有梯田，是我们的祖先，因为生存的需要，一代代、一辈辈慢慢开垦出来的，先是一小块儿，再是一小块儿，经年累月，就有了这规模。这里最老的梯田，恐怕有上千岁了吧。古人是有长远眼光的，他们为子孙留下了可耕种的土地。这才是最宝贵的财富。我想象着当年开垦梯田的壮举，有人披星戴月，有人栉风沐雨，有人夜以继日，有人代代不息，他们用石头、用木棍，甚至用双手，一点点儿地雕凿着大地，这是多么浩大的工程。他们用生命改造着生存环境，却无意中创造了一种奇异的文化，建筑了一道独特的风景。

①奋斗之久远。②眼光之长远。③创业之艰难。④业绩之辉煌。（每点1分，意对即可）

4.熊，与人类有不解之缘。两千多年前的孟子说：“鱼，我所欲也；熊掌，亦我所欲也。”，熊满足了人类的口腹之需；两千多年后的毛泽东说：“独有英雄驱虎豹，更无豪杰怕熊罴”，熊衬托了人类的英雄气概。归真堂活取熊胆事件一出，顿时烟尘四起，赞成者口若悬河，反对者唇枪舌剑。请按要求答题。（5分）
（1）写出空缺处的句子，任选一处。（2分）【2分，有一处错讹则该空不得分】
（2）以否定句式表明你的鲜明态度，以反问句式说出一条理由。（3分）

赞成示例：

A.不赞成活取熊胆。我们人类的幸福能以动物的痛苦甚或死亡为代价而获得吗？

B.不赞成活取熊胆。哪一天活熊灭绝了，无熊胆可用的人类也会跟着灭绝吗？

  反对示例：
不反对活取熊胆。不该取活熊之胆，那是不是也应该拯救餐桌上的鸡鸭猪羊？
【“否定句式表明你的鲜明态度”，1分；“反问句式”，1分；比较充分的理由，1分】
二、文言文阅读（19分）阅读下面的文言文，完成5～8题。

杨廷璋字温玉，真定人。家世素微贱，有姊寡居京师，周祖微时，欲聘之，姊不从，令媒氏传言恐逼，姊以告廷璋。廷璋往见周祖，归谓姊曰：“此人姿貌异常，不可拒。”姊乃从之。

周祖从汉祖镇太原，廷璋屡省其姊，周祖爱其纯谨。姊卒，留廷璋给事左右。及出讨三叛，入平国难，廷璋数献奇计。即位，追册廷璋姊为淑妃，擢廷璋为右飞龙使，廷璋固辞不拜。

世宗自澶渊还京，言廷璋有干材，迁客省使。泾帅史懿称疾不朝，周祖命廷璋往代之。将行，谓之曰：“懿不就命，即图之。”廷璋至，屏左右，以诏书示懿，谕以祸福，懿即日载路。俄闻周主崩，廷璋呕血不食者数日。

世宗立，拜左骁卫大将军，充宣徽北院使。征刘崇，以为建雄军节度。在镇数年，颇有惠爱。前后率兵入太原境，拔仁义、高壁等砦，获刺史、军校数十人，俘其民数千户，获兵器羊马数万计。并人弃沁州二百里，退保新城，廷璋遂置保安、兴同、白壁等十余砦。

会隰州刺史孙议卒，廷璋遣监军李谦溥领州事。谦溥至，并人来攻其城，议者以为宜速救之。廷璋曰：“隰州城壁坚完，并人奄至，未能为攻城具，当出奇以破之。”乃募敢死士百余人，许以重赏，由间道遣人约谦溥为内应。既至，即衔枚夜击，城中鼓噪以出，并人大溃。奏至，世宗喜曰：“吾舅真能御寇。”诏褒之。

宋初，加检校太尉。吏民诣阙，请立碑颂功德。太祖命卢多逊撰文赐之。李筠叛，潜遣亲信使赍蜡书求援粼境，廷璋获之，械送京师，因上攻取之策，即下诏委以经略。及车驾亲征，诏廷璋率所部入阴地，分贼势。贼平，归镇。（开宝）四年，卒，年六十。

廷璋美髯，长上短下，好修容仪，虽见小吏，未尝懈惰，幕府多知名人。在晋州日，太祖命荆罕儒为钤辖。罕儒以廷璋周朝近亲，疑有异志，每入府中，从者皆持刀剑，欲图廷璋。廷璋推诚待之，殊不设备，罕儒亦不敢发，终亦无患。

（《宋史》卷二五五·《列传》第十四）
杨廷璋字温玉，真定人。家世一向低微贫贱，有个姐姐守寡住在京城，周祖地位低下时，想要娶她，他姐姐没有答应，（周祖）让媒人传话恐吓威逼，姐姐把这事告诉了杨廷璋。杨廷璋去见周祖，回来对姐姐说：“这个人相貌不一般，不可拒绝他。”姐姐就听从了他。

周祖随从汉祖镇守太原，杨廷璋多次探望他的姐姐，周祖喜欢他的纯朴谨慎。姐姐去世， 留杨廷璋在身边供职。等到外出讨伐三处叛乱，入京平定国难，杨廷璋多次献上奇妙的计谋。 周祖即位，追认册封杨廷璋的姐姐为淑妃，破格提拔杨廷璋为右飞龙使，杨廷璋坚决推辞不接受。

周世宗从澶渊返回京城，说杨廷璋有办事能力，升为客省使。泾帅史懿称病不朝见，周祖命令杨廷璋前去接替他。（杨廷璋）将要出发，（周祖）对他说：“史懿（如果）不接受命令，就设法除了他。”杨廷璋到达后，让周围的人退避，把诏书给史懿看，告知祸福利害，史懿当天就上了路。不久听说周主去世，杨廷璋几天吐血不进食。

周世宗即位，授予（杨廷璋）左骁卫大将军之职，使其担任宣徽北院使。征讨刘崇的时候，让他担任建雄军节度。在职几年，广施恩惠。先后率领部队进入太原境内，攻占了仁义、高壁等营寨，活捉敌方几十个刺史、军校，俘获敌方几千户百姓，缴获数以万计的兵器牛马。并州人放弃方圆二百里的沁州，退守新城，杨廷璋于是设置保安、兴同、白壁等十几座营寨。

恰逢隰州刺史孙议去世，杨廷璋派遣监军李谦溥掌管州事。李谦溥到达，并州军来攻打这座城，参与谋划的人认为应当赶快救援他。杨廷璋说：“隰州城墙坚固完整，并军仓促到来，不能制造攻城的器械，应当出奇计打败他们。”就招募不怕死的勇士一百多人，许诺给予重赏，从小路派人约李谦溥为内应。到达后就悄悄在夜间出击，城中士兵呐喊冲出，并军大败。（报捷的）奏章送到（朝廷），世宗下诏褒奖他。

大宋初年，加官检校太尉。官吏百姓到朝廷去，请求立碑赞颂其功德。太祖命令卢多逊撰写碑文赏赐他。李筠叛乱，暗中派遣亲信让他携带密封书信向邻国求援，杨廷璋捉获了信使，给他戴上镣铐押送京城，趁机献上攻取的计策，皇帝当即下诏把谋划的事委托给他。等到皇帝亲征时，诏令杨廷璋率所辖军队进入阴地，分散贼势。贼军平定，返回军镇。开宝四年去世，享年六十。

杨廷璋须髯美丽，上须长而下须短，喜好修饰容貌仪表，即使会见小吏，也未曾怠惰，幕府中有很多知名人士。在晋州时，太祖任命荆罕儒为钤辖。荆罕儒因为杨廷璋是周朝近亲，怀疑他有二心，每次进入府中，随从的人都手持刀剑，想要加害杨廷璋。杨廷璋推诚相待，毫不设防，荆罕儒也不敢动手，最终也没有祸患。
5．对下列句子中加点的词的解释，不正确的一项是（3分）（ D ）
A.廷璋屡省其姊，周祖爱其纯谨              省：看望

B.拔仁义、高壁等砦，获刺史、军校数十人    拔：攻取

C.追册廷璋姊为淑妃，擢廷璋为右飞龙使      擢：提拔

D.廷璋获之，械送京师                      械：持兵器【械，戴上刑具】
6．下列句子中，能表现杨廷璋智谋与仁爱的一组是（3分）（ B ） 
A．①廷璋往见周祖，归谓姊曰：“此人姿貌异常，不可拒。”【写其识人】
   ②俄闻周主崩，廷璋呕血不食者数日【写其对周主的深情】
B．①募敢死士百余人，许以重赏，由间道遣人约谦溥为内应。

   ②廷璋至，屏左右，以诏书示懿，谕以祸福，懿即日载路。

C．①奏至，世宗喜曰：“吾舅真能御寇。”诏褒之。【包含着对其智与勇的赞赏】
   ②好修容仪，虽见小吏，未尝懈惰，幕府多知名人。【写其“好仪容”】
D．①李筠叛，潜遣亲信使赍蜡书求援粼境，廷璋获之。【截获叛书也许纯属巧合】
   ②廷璋推诚待之，殊不设备，罕儒亦不敢发，终亦无患。【写其坦诚大度】
7．下列对原文有关内容的分析和概括，正确的一项是（3分）（ C ） 
A．泾帅史懿有反叛之心，不去朝拜。周祖命杨廷璋去替代史懿。廷璋到了后，解除了史懿手下的武装，晓之以祸福，立即使史懿登程上朝。【错在“有反叛之心”“解除了史懿手下的武装”】

B．周世宗即位后，杨廷璋担任宣徽北院使、建雄军节度等职，多次率兵深入敌境，攻城拔寨，逼退敌人，建立了仁义、保安、兴同等营寨。【错在“多次”与“建立了仁义等营寨”】

C．李筠反叛，派人送书联络其他人一同起事。杨廷璋截获了叛书，立即将送信的人送到朝廷，向皇上陈述破敌策略，并率部参加了平叛战斗。

D．杨廷璋是后周近亲，周亡归宋，在晋州时太祖疑他存有异志，派钤辖荆罕儒严加防备。杨廷璋推诚相待荆罕儒，荆也没有为难他，终于免于祸患。【错在“太祖疑他存有异志，派钤辖荆罕儒严加防备”】

8.把文言文阅读材料中画横线的句子翻译成现代汉语。（10分）
①及出讨三叛，入平国难，廷璋数献奇计。（3分）

参考译文：等到对外讨伐三处叛乱（或：各路叛军。此处不强求），对内平定国家患难，杨廷璋多次贡献巧妙的计策。

【3分，每句1分。“出”“入”“数”是关键点，涉及该点的基本意思错误则该点不得分】
②将行，谓之曰：“懿不就命，即图之。”（3分）

参考译文：（杨廷璋）将要出发，（周祖）对他说：“史懿（如果）不接受命令，就设法除了他。”

【3分。两处主语省略、“就命”“图”各1分，涉及该点的基本意思错误则该点不得分】
③隰州城壁坚完，并人奄至，未能为攻城具，当出奇以破之。（4分）

参考译文：隰州城池营垒坚固完整，并人突然到来，（肯定）没能制造攻城的器具，（我们）应当施展奇计来击破他们。

【4分，每句1分。“城壁”“奄”“具”“奇”是关键点，涉及该点的基本意思错误则该点不得分】
三、古诗词鉴赏（10分）

9.阅读下面这首唐诗，完成诗后题目。
写真寄夫
唐·薛媛①
欲下丹青笔②，先拈宝镜寒。已惊颜索寞③，渐觉鬓凋残。
泪眼描将易，愁肠写出难。恐君浑忘却，时展画图看。
【注释】①写真：画人像。薛媛是晚唐濠梁（今安徽凤阳）人南楚材妻。楚材离家远游。颍（今河南许昌）地长官爱楚材风采，欲以女妻之。楚材欲允婚，命仆回濠梁取琴书等物。“善书画，妙属文”的薛媛，觉察丈夫意向，对镜自画肖像，并写了上面这首诗以寄意。楚材内心愧疚，终与妻团聚。②丹青笔：画笔。③索寞：憔悴。
【材料补充】晚唐时候，泗州才子南楚材，娶临淮（属今安徽凤阳县）女薛媛为妻。薛媛天资聪颖，自幼勤奋好学，诗词歌赋无所不会，琴棋书画无所不精。特别是她的传神绘画、高雅的诗词名传长江南北，被誉为才女。南楚材与这位秀外慧中的妻子情投意合、恩深爱厚。在妻子的帮助下学识大为长进！有一年，南楚材离家出游、经陈州（河南淮阳）到颍州（安徽阜阳）。颍州大守见他是一位年轻英俊、才华出众的风流雅士，要招他为婿，并叫女儿与其见面。南楚材见太守的黄花少女，美丽俊俏，聪明伶俐，对自己脉脉含情。又想到能有这太守作岳丈，将会光照前程，就隐瞒了家有发妻。明处向太守说要征得父母同意，暗地却派仆人速回泗州老家，将心爱的琴和书全部取走，向薛媛暗示打算不再回家。　　聪明的薛媛猜想到丈夫是见异思迁，不念结发之情，有休弃自己的意思，就对着铜镜为自己画了幅像，还在旁边题诗《写真寄夫》 一首。　　交仆人带给丈夫，南楚材默默地看着画像，念着诗句，就像见到容颜消瘦的薛媛怀着满腹惆怅，双眼含泪，向自己低声诉说着思念和忧伤，被感动得流下热泪。回想到薛媛对自己的恩爱之情和对自己学识上的帮助，暗自责备自己因一念之差，险些做出对不起爱妻的错事，就立即委婉地告辞了颍州太守，日夜兼程回到泗州家中，诚恳地向妻子赔罪认错。从此夫妻俩更加情真意切、直到白首偕老。
时人嘲之曰：“当时妇弃夫，今日夫弃妇；若不逞丹青，空房应独守”。该诗《泗虹合志》中有记载，证明其人其事的真实。
⑴有人说，首联一“寒”字蕴丰富内涵，请结合全诗简要分析。（3分）
参考答案：镜体冰凉之寒，韶华易逝之寒，对夫失望之寒。（每点1分，意对即可）
⑵请联系全诗，说说尾联在全诗的作用。（4分）
参考答案：首尾呼应，遥应首句；点题，点出写真寄夫的目的；直抒胸臆，正面规劝丈夫。（每点1分，答出3点得4分，意对即可）

⑶说说这首诗的构思脉络。（3分）
参考答案：拈镜准备作画，对镜心生感慨，明旨以寄规劝。（每点1分，意对即可）

四、名句名篇默写（8分）

10.补写出下列名句名篇中的空缺部分。

（1）淇则有岸，隰则有泮。（《诗经·氓》）
（2）扈江离与辟芷兮，纫秋兰以为佩。（屈原《离骚》）

（3）驾一叶之扁舟，举匏尊以相属。（苏轼《赤壁赋》）

（4）钿头银篦击节碎，血色罗裙翻酒污。(白居易《琵琶行》)

（5）子曰：“岁寒，然后知松柏之后凋也。”（《论语》）

（6）八百里分麾下炙，五十弦翻塞外声。（辛弃疾《破阵子》）

（7）独学而无友，则孤陋而寡闻。（《礼记·学记》）
（8）忧劳可以兴国，逸豫可以亡身。（欧阳修《伶官传序》）
五、文学类文本阅读（20分）阅读下面的文字，完成11～14题。

自行车后座上的婚礼

邱长海

三叔从老家来省城帮儿子筹备国庆节举行的婚礼，看着儿子为找不到加长林肯或凯迪拉克作婚车而唉声叹气，他一次次欲言又止。这一晚，皓月当空，父子对饮。

　　1981年，鲁南山区，大豆高粱在田野里飘香。三叔的爹，我的爷爷忙着张罗第三个儿子的婚事。那时候，爷爷当了村主任，最后一个儿子的婚礼当然要办得风风光光。这天一擦黑儿，爷爷就提着两瓶兰陵大曲，揣着两盒孔府烟跑了十多里的山路，摸到前进村村主任何大把式家里。前进村原来叫水洼洼庄，改革开放后靠养鱼致了富，改名前进村，去年买了台手扶拖拉机，更是闻名方圆几十里。爷爷刚开口，就被对方堵了回来。国庆节日子旺，拖拉机早被乡长的公子结婚定下了。“要不，你把它推走？”何大把式指着墙根的一辆独轮车说，“咱也就配这档次。”爷爷脸一红，二话没说，拎起桌上的两瓶酒抬腿就走。 

　　爷爷到家时，两瓶酒只剩下半瓶。老人家把三儿子招呼过来父子对饮，那晚，皓月当空。 

　　1953年秋天，爷爷娶奶奶的时候，换了身干净衣服空着手就进了岳母家的门，回来时，他手里就多了新媳妇的一只手。三十多里山路，奶奶的小脚实在走不动了，爷爷就向路边收庄稼的老乡借了辆独轮车，一边是黄澄澄的玉米，一边是腮上红扑扑的奶奶。车子“吱呀吱呀”唱了一路，像是最浪漫的婚礼进行曲，引着他们踏上了幸福生活之旅。 

　　爷爷说这些时，一脸的甜蜜，听得三叔眼里潮潮的。 

　　第二天的正午时分，爷爷满身大汗进了家门。院子里多了一辆崭新的大金鹿自行车。那时候，大金鹿还是个稀罕东西，不亚于今天谁家买了辆小轿车。全村人都羡慕得不行，就连母亲、二婶也看得眼睛放光，据说回家后闹了好几天。

　　眼看婚期将近，三叔抓紧时间练车。于是，早晨下地前或者傍晚回家后，村里人就看见三叔在村西的麦场里卖力地演练——对他来说，将要驮回的岂止是新媳妇，更是自己一辈子的幸福啊！ 

　　有了这辆自行车，就好像一桌酒席上有了鲍鱼，一家人顿时多了底气；有了这辆自行车，就好似一场演出来了名角儿，全村的人们都盼着好戏开演。

　　万众瞩目的日子终于来了。大金鹿前把上的大红花与三叔年轻的笑脸相映生辉。 

　　三叔潇洒地跨上自行车，昂首挺胸上了路。身后是一支吹吹打打的迎亲队伍。三叔第一次看到属于自己的新媳妇——他们是媒妁之言，这之前，两人只在邻村的露天电影场见过一面，却从来没有说过话。 

　　三婶在村里小姐妹们羡慕的目光中坐上三叔的自行车后座，一时间，唢呐叫得欢。在我们鲁南老家，新郎接新娘有很多规矩，其中一条就是：新娘不说话，新郎不回头。人逢喜事精神爽，秋风得意车轮急，三叔脚底生风，很快就把送亲的队伍甩在后边，三婶也不能说话。 

　　三婶娘家到三叔家的路上有一段上坡路，三婶心疼累得满头大汗的三叔，就跳下了自行车，帮忙推了一把。上了坡，三叔不能回头看，根本不知道三婶下了车，也不知道她还没坐上来，就骑着空车走了。直到进了村，才发现坏了，在众人的哄笑声中掉头回去找新媳妇。 

　　新媳妇根本没有回娘家——她哪里丢得起这个人哪！大家找来找去，终于在那段上坡路边还没收割的玉米地里找到了正生闷气的三婶。

　　当然，婚礼照常举行，乡亲们喜酒照喝，只不过留下了一段有趣的佳话。

　　三叔说这些时，一脸的幸福，听得儿子心里酸酸的。

三叔的儿子把父母的故事说给未婚妻听，她听得泪光闪烁，一脸的神往。恰好他们看到报纸上登着一家婚庆公司推出了自行车婚礼的消息。两人眼前一亮，手牵手走进那家婚庆公司，就像父辈一样，他们打算在这座城市里，举行一个万众瞩目的自行车后座上的婚礼。

在那个物质匮乏的年代里，独轮车、自行车上的婚礼带给我们的幸福感，是林肯、凯迪拉克带不来的。      （有删节）
11.小说两次写到“皓月当空”，分别有什么作用？请简要概括。（4分）

参考答案：①前一次表现月色明亮的环境特点，推动对饮谈话的情节；②后一次渲染轻松的气氛，暗示事情出现转机。（每答对一点给2分，意思答对即可）

12.听了上辈人的婚礼故事后，“三叔”“儿子”“未婚妻”的反应与心理各不相同，请简要分析。（6分）

参考答案：①三叔听了后“眼里潮潮的”，说明他被朴实、浪漫的婚礼所感动；②儿子听了后“心里酸酸的”，他感受到上辈人为找一辆时髦婚车的艰难，使用豪华婚车的心理有了变化；③未婚妻听了后“泪光闪烁，一脸的神往”，感动、羡慕父辈“有趣的佳话”，朦胧产生了办一个别具一格的婚礼的想法。（每点2分，意到即可）
13.小说中的“三叔”有什么样的性格特点？请简要分析。（4分）

参考答案：①理解父亲，关心儿子；②憨厚朴实，善于引导；③对幸福的含义有自己的理解。（4分，每点1分，答对三点给4分。意对即可）
14.小说的情节安排有什么特点？请探究作者这样安排的用意。（6分）

参考答案：特点：在儿子的故事中插叙爷爷、父亲的故事。

用意：①避免平铺直叙，使小说的情节新颖独特，增强了感染力。②让前一个故事为后一个故事的解决提供因由，从而推动情节的发展。③让三个故事勾连在一起，突出了人物不同的性格特点。④通过三个故事强化了“优越的物质生活条件产生不了幸福感”的主旨。（特点2分；用意4分，1点1分，答出3点给4分）

六、实用类文本阅读（18分）

阅读下面的文字，完成15～17题。

“国学骑士”辜鸿铭

“国学骑士”是陈福郎先生授予他新近出版的长篇传记小说之主人公辜鸿铭的名号。别看这些年随着国学热，辜氏生平所为渐浮世表，似乎声名日隆，但在早些年，其在内地已近无人问津，流落于主流文化视野外，几被历史烟尘所湮没。

辜氏生于1857年，卒于1928年。其父原籍福建惠安，时在马来西亚槟城总管一家英国老板的橡胶园，其母是洋人。辜氏自幼聪慧，语言天赋卓绝，深受义父英人布朗先生疼爱，10岁时，由其带至英国求学；20岁时以优异成绩毕业于爱丁堡大学，获硕士学位；接着赴德、法等国著名学府深造并研究，精通西学。据说蔡元培求学菜比锡大学时，辜氏在彼已很有名；而40年后林语堂到该校时，辜氏著作已赫然被列为必读书。后辜氏打道回南洋，对中国丈化萌发浓厚兴趣，埋头精研中国典籍。清亡后，受蔡元培之请，以他精通英、法、德、拉丁、希腊等9种语言，通晓文、儒、法、工与土木等文、理各科，就任北京大学教授。又以其特立独行之“怪”，成为北大及京城一景，有“到北京可以不看三大殿，不可不看辜鸿铭”的说法。

精通西学的辜氏，在潜心精研国学后，有了一个比较，就此产生了一个持守终生的定见。他以为儒家学说之仁义之道，可以拯救弱肉强食竞争中出现的冷酷与毁灭；他相信，正被国人摒弃的传统文化，恰是拯救世界的良方，而儒学即是这个文化精髓所在。故他不仅自己顶礼膜拜，更不遗余力推向世界，以为肩起强化中国、教化欧美的重任。他以英文发表的《中国学）》，几乎就是一篇国学宣言。此后他所著述的《中国札记》、《中国的牛津运动》、《春秋大义》（即《中国人的精神》）等，所翻译的“四书”中的三书《论语》、《中庸》、《大学》等中国传统典籍，卖力向世界传播儒家学说，鼓吹东方文化，在西方引起极大反响。应该说在此之前，还没谁更系统、完整、准确地向域外有意识地传输国学典籍。《论语》英译本出版序言道：“辜先生不小的功绩是翻译了儒家四书的三部，他不仅是忠实的翻译它，而是一种创造性的翻译，超越了中西方观念与思维方式的鸿沟……。”可见西方对辜氏具有开创性的译介传播中国文化的尊重与推崇。

但辜氏在国内却是不入潮流，不合时宜。彼时人心思变，新青年擎起打倒孔家店大旗，转而向西方寻求强国之道。辜氏从西方来，能够慧眼独具，洞悉西方现代文明之弊，故逆流而动，高唱反调。“西方现在虽十分发达，然而已趋于末路，积重难返，不能挽救。诸君当知中国的前途绝不悲观，中国固有之基础，最合世界新潮。大海对岸那边有几万万人，愁着物质文明的破产，哀哀欲绝地喊救命，等着我们来超拔他们。”这番话，虽有点“大”，但不能说没有一点先见之明。

与辜氏对国学传播所做的贡献，乃至他的才华相比，坊间似乎更愿意传播其“怪”。他恃才傲物，性情执拗，西学出道却痴迷旧学，既偏激又迂腐，既愤世嫉俗又玩世不恭，既不合时宜又不甘寂寞，铁杆保皇却敢戏侃清廷慈禧、嘲讽新帝袁世凯，加上他行为艺术似的遗少打扮与生活形态，似乎成了种种矛盾的杂糅体。伴随这些奇行怪癖的，还有他异乎寻常的“奇谈怪论”，如挖苦银行家是在晴天时硬把雨伞借给你在下雨时把雨伞收回去的人；反驳嘲笑自己的人说“我头上的辫子是有形的，你们心中的辫子却是无形的”等等。辜氏浸淫于东西方语言中数十年，深谙言语之精妙，能集东西方言语表达气质、风格之优长，也喜欢在与人论说中一炫他的敏思好辩。而事情的另一面是，正因为他的这种不通世故的不留情面，锋芒毕露，爱逞口舌之快之情状，令世人轻慢了精彩话语后他的认真执著、焦虑忧患和真知灼见。

辜氏关于中国文化对世界的作用实是有先知先觉，因之他成为今天开在世界各地孔子学院的先声先驱。“国学骑士”这个名号，依辜氏生平外谐内庄、表邪里正的格调，想必一定会喜欢。而我们通过这个名号，则可以穿越历史的迷雾烟尘，直抵这个生前戏闹身后寂寞的国学传播大师的精神实质，去认真想想我们曾经拥有的、失落的以及将要创造的，这或许也是陈福郎多年磨一剑，打造“国学骑士”的良苦用心所在。

（节选自《光明日报》2011年04月19日）

15.辜鸿铭热心传播国学却不获国人认可，这是什么原因？请简要作答。（6分）

参考答案：①当时国内人心思变，抛弃传统文化，转而向西方寻求强国之道。（2分，后面两小句每句1分）②辜氏擿西学之弊，弘国学之光，可谓逆流而动。（2分）③他的奇行怪癖、奇谈怪论影响了国人对他及他着力传播的国学的了解。（2分）（只答“在国内却是不入潮流，不合时宜”一句给1分。）
16.陈福郎先生为什么给辜鸿铭冠以“国学骑士”的称号？（6分）

参考答案：①精研中西文化，先知先觉了中国文化对世界的作用。②当国人摒弃国学时，他却积极倡导国学。③他第一个不遗余力的把国学推向世界。④他有着骑士般的认真执著、焦虑忧患甚至偏激。（6分，第①④点每点1分，第②③点每点2分）
17.陈福郎先生倾心打造“国学骑士”的良苦用心何在？请结合全文回答。（6分）

参考答案：①全面介绍辜氏开创性的译介传播中国文化的贡献。②全面介绍辜鸿铭其人，尤其是其精神实质。③启发国人认真审视中国传统文化在世界上的地位和作用。（每点2分，意对即可）
七、作文

18. 泰戈尔说：“世界上最遥远的距离，不是生与死，而是我就站在你面前，你却不知道我爱你。”两会前网民调侃说：“世界上最遥远的距离是，我们俩一起出门，你去买‘苹果’四代，我去买四袋苹果。”距离无处不在，时间、空间、观念方面都可见到。距离带来矛盾，距离产生美感；距离显示冷漠，距离表示尊重。……

请以“距离”为题写一篇不少于800字的文章。
要求：①角度自选。②立意自定。③除诗歌外，文体不限。
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二、名著阅读题（15分）
22．下列有关名著的说明，不正确的两项是（5分）（A D）
    A. 郭沫若《女神》中，无论是个性张扬狂放的天狗，极富革命激情的群鸟，还是富有叛逆精神的“匪徒”，都体现了五四时代狂飙突进的精神。【群鸟是庸俗的】
B．《红楼梦》中写王熙凤出场时“未见其人，先闻其声”，对比他人的出场，固然是为了突出她的身份、地位，但主要是为了显现她鲜明的个性、张扬的风格。
C.《边城》围绕翠翠的爱情故事这一中心安排了明暗两条线索：明线是翠翠与傩送兄弟的爱情纠葛，暗线是王团总想要傩送做他的女婿。
D．《呐喊》成功塑造了封建社会中许多生活在底层的贫苦大众形象和被科举制度戕害的知识分子形象，比如阿Q、闰土、华老栓、祥林嫂、孔乙己、陈士成等。【《祝福》收集在《彷徨》之中】

    E.父亲暴亡，母亲改嫁谋杀父亲的新王，急转直下的人生变故击碎了哈姆莱特的梦想。现实和理想的矛盾，微弱的自身处境和重大的社会责任的差距，使他忧郁、探索、徘徊。
23.简答题（10分）

（1）结合具体的情节分析刘备为什么会在夷陵之战中败于陆逊？（6分）

参考答案：天时：曹丕篡汉，刘备汉室宗亲，不讨贼而攻吴，政治不利。（1分）
地利：刘备孤军深入，不谙地势。于森林茂盛处扎营，当时天气干燥，给陆逊可乘之机。（1分）
人和：刘备不听诸葛亮赵云之计，内部不和；枉自托大，小看陆逊；不听黄权劝告，一意深入。而孙权结盟曹丕，上下精诚团结。陆逊一时人杰。（3分）

（2）《家》和《雷雨》分别塑造了鸣凤、四凤这两个女性。请结合小说，谈谈她们的共同点。（4分）
参考答案：①身份相同：丫鬟；②性格相似：聪明、美丽、善良；③对爱情都充满了纯洁而美丽的憧憬与追求；④命运悲惨。（一点1分）

三、材料分析鉴赏题。（15分）

阅读下面的材料，完成24—26题。

新传统里的批评家对于旧传统的作品能有比较全面的认识，作比较客观的估计；因为他具有局外人的冷静和超脱，所谓“当局称迷，傍观见审”，而旧传统里的批评家就像“不识庐山真面目，只缘身在此山中”。除旧布新也促进了人类的集体健忘，一种健康的健忘，千头万绪简化为两三大事，留存在记忆里，节省了不少心力。旧传统里若干复杂问题，新的批评家也许并非不屑注意，而是根本就没想到它们一度存在过。他的眼界空旷，没有枝节零乱的障碍物来扰乱视线；比起他这样高瞰远瞩，旧的批评家未免见树不见林了。不过，局外人也就是门外汉，他的意见，仿佛“清官判断家务事”，有条有理，而对于委曲私情，终不能体贴入微。一个社会、一个时代各有语言天地，各行各业以至一家一户也都有它的语言田地，所谓“此中人语”。圈外人或外行人听来，往往不甚了了。缘故是：在这种谈话里，不仅有术语、私房话以至“黑话”，而且由于同伙们相知深切，还隐伏着许多中世纪经院哲学所谓彼此不言而喻的“假定”,旁人难于意会。释祩宏《竹窗随笔》论禅宗问答：“譬之二同邑人，千里久别，忽然邂逅，相对作乡语隐语，旁人听之，无义无味。”
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