安徽省四校（淮南一中、六安一中、蒙城一中、颍上一中）2012届高三下学期第二次联考
语  文  试  题
第Ⅰ卷（阅读题，共66分）
一、（9分）
阅读下面的文字，完成1～3题。
打碎窗玻璃就能促进经济增长吗
有这样一个故事：一个小孩拿起石头，打碎了商店的窗玻璃；做错了事情的孩子跑掉了，商店老板自认倒霉，拿出一笔钱去买玻璃重新安上；这下，玻璃店有了生意，赚到了一笔小钱；玻璃店店主用这笔钱去面包店买了面包，面包店又有活干了；面包店老板又去农民那里买进了一批面粉……
仅仅是一块玻璃碎了，却带动了社会上的许多行业的发展，甚至创造了就业机会，这可真是坏事变成好事的绝佳案例！这个虚拟的案例正是经济学中一个著名的理论——破窗理论。
然而如果打碎玻璃真的能促进经济发展，为什么各国政府不鼓励所有市民集体上街，把所有的窗玻璃都打碎呢?如此一来，按照破窗理论，经济将更快速地发展，GDP也将大幅度增加。
这荒唐的一幕并没有出现，显然说明这个理论肯定有问题、有漏洞。
让我们回到玻璃打碎的那一刻，商店老板被迫花钱去买玻璃。一个关键的问题来了：假如这笔钱不用于买玻璃，他会怎么使用呢?
从整个经济社会中看，如果商店老板那笔钱没有用到买玻璃上，而是去买药了，我们可以继续书写下面的连锁反应：药店老板赚钱了，用这笔钱去买了面包，面包店又有活干了；面包店老板又去农民那里买进了一批面粉……没错，玻璃被打碎了也好，没打碎也罢，反正只要那笔钱花了出去，都会促进各行各业的发展。
所以破窗理论不是经济理论，而是一个经济谬误。这个谬误的产生，大概和人们误解了英国经济学家凯恩斯的理论有关。
在1929年开始的世界经济大萧条时期，凯恩斯提出，为了振兴世界经济，政府必须行动起来，甚至亲自牵头和出钱，开展修公路、修水坝等大型项目。在经济处于低谷的时候，政府如果能适时地用资金和项目提供更多的就业机会，经济状况将逐渐好转。
凯恩斯甚至还开玩笑地说：“政府可以今天雇一批人，花钱让他们挖一些大坑；第二天政府再雇一批人，花钱让他们把大坑填上。”这样，就业机会有了，人们手头上也有了钱，经济连锁反应将让各行各业都收益。
正是凯恩斯这句流传甚广的玩笑话误导了人们，使人们以为只要发票子、上项目就能促进经济的发展。凯恩斯本人是不会把经济如此简单地理解的，他当年开出经济“药方”也是针对国家经济危局使用的非常手段。当时各国政府对经济危机十分恐惧，不敢花钱上项目，而凯恩斯的建议让政府把“死钱”变成了“活钱”，用来振兴经济。
但是，非常时期的政策是不可能放之四海而皆准的。发票子、上项目确实可以促进GDP数据的提升。但在打破窗玻璃的故事中，玻璃被打破的损失并不计入到GDP中，而卖出玻璃、卖出面包、卖出面粉却计入GDP统计中。这就是GDP的误区，我们其实损失了玻璃，经济蒙受了损失，但是计算GDP 后却发现GDP因此而增长了。这不是笑话，各国政府在相当长的时间里都曾经片面追求GDP增长，也让破窗理论大行其道，诓骗了公众。
实际上，破窗理论的最早提出者——法国19世纪的经济学家巴师夏恰恰是反对这个论调的。他给人们讲述破窗故事，是为了说明生活中有许多看不见的成本，比如商店老板放弃给妻子买药，就是被我们忽略了的成本。
巴师夏本人是把破窗理论当成谬误来讲的，而后来人不知为何却把谬误捧为至宝，幸亏人们的理性直觉阻碍了打碎玻璃的冲动，否则我们就要被瑟瑟寒风惩罚了。
摘自《大科技（百科新说）》2009年第02期，有增删。
1．从原文看，下列对“破窗理论”的理解，正确的一项是（    ）（3分）
A． 破窗理论是经济学中的一个著名理论，它可以带动社会上许多行业的发展，甚至创造很多就业机会。
B． 破窗理论是由破窗故事演变而来，巴师夏最早是把这个故事当做笑话来讲的，后来就成了振兴经济的至宝。
C． 破窗理论并不是真正意义上的经济理论，而是一个经济谬误，这个谬误的产生可能是人们误解了英国经济学家凯恩斯的理论。
D． 由小孩打碎玻璃这个真实的的案例而产生的破窗理论强调，只要把钱花了出去，增加人们的经济收入，大幅度增加GDP，就会促进各行各业的发展。
2．下列对原文内容的理解和概括，不正确的一项是（    ）（3分）
A． 经济处于低谷的时候，为了振兴经济，政府如果能适时地用资金和项目提供更多的就业机会，经济状况将逐渐好转。
B． 在世界经济大萧条时期，凯恩斯提出，为了振兴世界经济，政府必须行动起来，但凯恩斯并没有把经济简单地理解成为只要发票子、上项目就能促进经济的发展。
C．凯恩斯在经济大萧条时期开出的经济“药方”，也只是针对国家经济危局才使用的非常手段，这一非常时期的政策不可能在何时何地都可以用。
D． 法国19世纪经济学家者巴师夏最早提出的破窗理论，让各国政府在相当长的时间里片面追求ＧＤＰ的增长，在发展经济的同时忽视了环境保护，诓骗了公众。
3．下列对原文中作者观点的概括，正确的一项（     ）（3分）
A． 在各国政府对经济危机十分恐惧的情况下，凯恩斯建议政府把“死钱”变成 “活钱”，用来振兴经济，从而收到了很好的效果。
B． 巴师夏把破窗理论当成谬误来讲，在打破窗玻璃的故事中，玻璃被打破的损失并未计入GDP中，我们只发现GDP增长了，其实损失了玻璃，经济蒙受了损失。
C．打碎玻璃的故事一时间刺激了人们消费的冲动，但我们会忽视许多看不见的成本，用打破窗子的方式来推动经济发展会造成极端的道德滑坡。
D． 巴师夏和凯恩斯的破窗理论这一经济理论告诉人们，不要片面追求GDP的增长，单纯的打碎窗玻璃不能促进经济的发展。
二、（32分）
阅读下面的文言文，完成4～7题。
夜坐自述贻自南上人①
（明）张  鼐
性不解治生，客居更臈②，旅馆四壁立。金马门③吏故善贫，月俸所入，裁给薪水。间损其一二，供佛如来灯，为儿子祈福。马上时携百钱，遇贫儿号者，辄量施之。长安肉价颇高，独韭腐与南方相当，能甘澹素食，小奚奴经月不尝肉味。闲日，谨闭门。或无过客，则科头坐斗室，不衫不袖，啜茶以供冷腹，至终日突不黔，性所适也。或俸钱所入略赢，辄分之书贾，贷其直之半而读之，贾人徵利，局龊不堪，则倾囊而应。大率囊累累空者，多坐此。夜惟一榻一衾，独故乡同志者至，则抵足而寝，论古今之慨，夜分不倦。客来无论新故，度是日有酒数升，则欣欣强之坐，且语且嚼，倒瓶而止。遇交际劳攘，笔墨繁困，则子夜焚香，诵《楞严》一两段。性鲁，故不甚解，聊以淘汰渣滓而已。长安有僧，号自南，僻居城之西隅，以情静自胜。散堂后，时往过，偕论奢糜观。渠又能从世法内下无碍转语，每一往复，豁然参解，若渴人之饮醍醐。似此客居，几忘年月。每念为诸生④时，杜门不通世事，于世颇不宜，而独好读书，至钱不得裹纸中。山妻操作，枵腹相视，乃始为谭经傭，以糊其口。又不肯误人子弟，好行其直，非分所得，或得之有故者，不屑向俗人作较量，往往唾千金于途，傲然不顾，其食贫固宜。第拙此一事，而幸不没我恬澹所好，今来长安，中遵而行之，粗能自乐。向令当日略有徵逐妄想，转念堕落，涓涓江河，决坊谁砥？是今日客子冷落，大为一身苦海矣。忆吾执友郁孝廉先生之言曰：“书生解为文，宁解为人亦犹是也，先定其草藁，而后真焉，蔑不工矣。”先生没十二年，此语至今耿耿也。余不忘先生之言，其敢忘我诸生时耶？
【注释】① 上人：旧时指僧人。②臈：即“腊”，佛教戒律规定比丘受戒后每年夏季三个月安居一处，修习教义，完毕，成一腊。亦特指僧侣受戒后的岁数或泛指年龄。③金马门：汉代宫门名，学士待诏之处；后借指翰林院等机构。④诸生：明清两代称考取秀才已经入学的生员。封建科举制时代,在太学等处学习的人统称生员，唐代指在太学学习的监生，明清时代指通过最低一级考试,取入府、县学的人，俗称秀才。
4．对下列句子中加点词的解释，正确的一项是（     ）（3分）
A． 啜茶以供冷腹，至终日突不黔            突： 烟囱
B． 大率囊累累空者，多坐此                坐： 打坐
C． 性鲁，故不甚解                        鲁： 鲁莽
D． 似此客居，几忘年月。                  几： 多次
5． 下列各组句子中，加点词的意义和用法相同的一组是（      ）（3分）
A．往往唾千金于途                 故燕王欲结于君
B．且语且嚼，倒瓶而止             北山愚公者，年且九十
C．独故乡同志者至，则抵足而寝     兵刃既接，弃甲曳兵而走
D．每念为诸生时，杜门不通世事     单于使陵至海上，为武置酒设乐
6．下列对原文内容的分析和概括，不正确的一项是 （     ）（3分）
A．文章以自叙的形式从眼前的居处方式写起，又回忆为诸生时的往事，向自南上人表明了自己的恬淡自适的性格，也砥砺自己坚持修为。
B．自南上人是自己学佛的师傅，自南上人能够从生活中的浅显的事情中悟出深刻的佛学道理，从他那里，作者得到了很多启发感悟。
C．在文章中作者也提到了自己的挚友郁孝廉先生的话，挚友的话里渗透着深刻的做人道理，若干年后作者依然清楚记得这些话语。
D．在客居长安的生活中，作者抚今追昔，以严格的修养标准要求自己，虽已为官，依然过着虽清苦却恬淡自如的生活。
7．把原文中画线的句子翻译成现代汉语。（10分）
（1） 马上时携百钱，遇贫儿号者，辄量施之。
（2） 或无过客，则科头坐斗室，不衫不袖，啜茶以供冷腹。
阅读下面这首诗，完成8～9题。
池州春送前进士蒯希逸
（唐）杜  牧
芳草复芳草，断肠还断肠。自然堪下泪，何必更残阳。
楚岸千万里，燕鸿三两行。有家归未得，况举别君觞。
8．下列的理解和赏析，不正确的一项是（   ）（3分）
A．“芳草复芳草”以景起，连天的春草渲染出送别的氛围，并暗合了标题《池州春送前进士蒯希逸》中的“春”字。
B．“断肠还断肠”则直抒胸臆，反复咏叹，表达出送别友人时候的惜别伤感之情，奠定了全诗的伤离别的感情基调。
C．“何必更残阳”句是说蒯希逸何必非要在日暮时候离开，此句中“何必”二字充满着对蒯希逸的依依挽留之情。
D．诗歌尾联发出自己有家未得归的羁旅飘泊慨叹，以游子的身份送别友人蒯希逸，愈发伤感，传达了更为深挚的别情。
9．请从景与情关系的角度对本诗的颈联进行赏析。（4分）
10．补写出下列名篇名句中的空缺部分（任意选做六小题）（6分）
（1）          ，出则无敌国外患者，国恒亡。 （《孟子·生于忧患死于安乐》）
（2）辛苦遭逢起一经，                    。 （文天祥《过零丁洋》）
（3）             ，亦使后人而复哀后人也 。 （杜牧《阿房宫赋 》）
（4）                    ，唯见江心秋月白。 （白居易《琵琶行（并序） 》）
（5）                 ，尽西风，季鹰归未？ （辛弃疾《水龙吟 登建康赏心亭》）
（6）生乎吾前，             ，吾从而师之。 （韩愈《师说》）
（7）                   ，两朝开济老臣心。 （杜甫《蜀相》）
（8）吴丝蜀桐张高秋，                   。 （李贺《李凭箜篌引》）
三、（25分）
阅读下面文章，完成14～17题。（25分）
上善若水
①听《二泉映月》一定要在黄昏时分。琴弓的马尾吃住了夕阳最后的光芒，晚风习习。这时候你可以来闻，青草的香透窗而来；这时候你要坐下来静静地摆弄出一个姿势来听，映月的泉水，把满月的金黄锯开一个回环的小缝儿，听觉、悟觉，款款地把一段旧事、一段流连忘返的往事牵扯出来，让它从树影斑斑的暗处淌出，在寂寞阳光深处，在波折动移的阐释之外，打通你生命所有的孔窍。你抬起头时，大地已在眼睛的迷梦中白茫茫一片，你会感觉到其中闪亮着人间好景——月下泉音。
②这是华彦钧先生留给我们这个世界的一种最好的礼物。这位潦倒的流浪艺人把他身上具备的最后力量涌现在琴弓的马尾上。我看到了丘陵和山冈，看到了泉水流经时溅湿了我的思想，而华彦钧先生关于他对光明月色的向往——正拖着一尾素泉一粼一粼地向我涌来。
③现在没有多少人能知道华彦钧先生，只知道瞎子阿炳。五十多年来，凡是演奏过他的作品、听说过他的人，都无法将他忘记，对他的思念几乎成了一种迈不过去的心槛。他与我们站成了一个遥远的距离，不仅是时空的，还有心理的，包括他凄婉的爱情。华彦钧，是一九四九年新中国成立以后人们对他的尊称。他的俗名叫阿炳，因为双眼枯萎，人们又叫他瞎子阿炳。他的眼睛看不到阳光由赤红褪成淡金了，偶或云色水气轻浅淡薄时也感觉不到天穹明净高远了。绵密的时间从他眼前划过时，凉意渐生，秋凉叶黄，冬雪凌乱。沉潜于被岁月流失的缤纷世间，他的心在遍地霉朽腐烂的土地上居然长出了茎状的芽苞，是为了道出他深藏心声的赌博吗？
④他活着时知音难觅，生命末了遇到了一个知音——杨荫浏教授。教授使他死后知音遍布天下。所以说知音不在多，一个足矣。杨荫浏是在建国初期为抢救濒临灭绝的文化遗产而寻访阿炳的。阿炳在一个黄昏演奏了乐器二胡，他当时的演奏肯定不如现在的音乐人演奏得好，但是他有一种朴雅的气韵，一种无言的召唤，他在撞击杨荫浏心灵的同时，也在为自己的命运叹息和落泪，他不知道杨荫浏的心此刻已经碎了。阿炳望着杨荫浏，杨荫浏看到的是一张嵌在稀疏的头发下边的脸，那是一张坚硬的存在的脸啊，两只眼睛犹如苍凉的两潭死水，却有着一股不言而喻的气势。杨荫浏说，此曲只应天上有！阿炳张了张嘴，幸福刹那就溢满了瞎子的眼窝。阿炳说，我这个曲儿还没有名。杨荫浏想了想说，就叫“二泉映月”吧。阿炳感叹了一声：遇到神仙了！
⑤生命中最美好的年华和生活中最坚实的部分从道观起始，令他魂牵梦绕而又无以为继，也成就了他生命的辉煌和危途。他跪在干瘪的玉皇像前，张着空洞的眼，他听到呜嘤的风穿过厅堂，一些散板乐段，拖着长音飘来，他读出了一股很浓的味儿，是音乐的味儿，他从此和庄周一样化蝶了。阿炳，何等规模的一个落魄道人啊，当他把二胡吊挂在自己的胸腔时，他深凹下的眼睛就明澈了，而引领他的那个女人，一位平常的“雅”人，在惠山的小桥上，混沌中的风景是让人惊艳的。
⑥我是在电视里看到这样的景致的：一男一女，臃肿和消瘦，弦子和琵琶，穿过风声雨雾走近来。我恍然、寒意，还有小小的惊悸，恨不真切是当时。一个往极致里推的景啊，景啊，景啊，“自有定数，何待再说”！
⑦这世界上真的是有神仙？假如说真有神仙，谁敢说阿炳不是神仙！此曲只应天上有啊。我的一位女友说：“这一辈子最想嫁的人就是阿炳，陪他走过磨难多端的时光，在他用生命悟出来的音乐中幸福到死。”我最初理解她时我以为她是作秀，现在，当我明白了什么叫惊世绝唱时，我同时也明白了什么叫惊世绝想。
⑧惠山的泉啊，不碍不滞，向死而生，阿炳以肉体在人世间极为短暂的旅行中完成对爱如此细腻、温情而深切的体验；他内心存在着怜悯和大痛，一切都化成了联翩而至、跳跃闪烁的意象，并散发出了悠长绵密的醇香。难怪日本著名指挥家小泽征尔说，《二泉映月》应当跪下来听。老子曰：“上善若水。”难怪杨荫浏先生要赋予它泉的灵性。泉不落水相，在月亮的晚上跳泼着银的光芒，像一个宽阔的胸膛，将世间美好的亮聚集到一起，运化，运化，运化。
⑨我惊骇我在《二泉映月》中已经深陷得太久，太久，太久了。
（选自《中国现当代随笔·今世今生》文化艺术出版社，有增删。  作者： 葛水平）
11．第①段的描写在全文中有什么作用？请简要概括。（6分）
12．文章从哪几个方面向我们展示了阿炳人的不平凡？请简要分析。（6分）
13．解释下面两句话在文中的含意。（6分）
（1）“他的心在遍地霉朽腐烂的土地上居然长出了茎状的芽苞。”
（2）“当我明白了什么叫惊世绝唱时，我同时也明白了什么叫惊世绝想。”
14．本文主要写阿炳和《二泉映月》，题目为什么是“上善若水”，请加以探究。（7分）
第Ⅱ卷（表达题，共84分）
四、（24分）
15．下列词语中，字形和加点字的读音全都正确的一项是（   ）（3分）
A．登录       亲和力      层见（jiàn）叠出       金诚所至，金石为开
B．抉择       哈蜜瓜      拾（shè）级而上        盛名之下，其实难副
C．亮剑       绊脚石      咸与（yù）维新         壁立千仞，无欲则刚
D．文身       捅娄子      按捺不住（nài）        明修栈道，暗渡陈仓
16．下列各句中加点的词语使用不恰当的一项是（    ）（3分）
A．为配合深入开展学雷锋活动，不久前开通的安徽好人网恰似及时雨，它不仅为省内爱心人士帮助困难人群搭建了桥梁，也为外地安徽人关心家乡慈善事业提供一扇窗口。
B．在“3．15消费者权益保护日”到来之际，某不良企业家，对于新闻媒体的曝光，一副老气横秋的样子，依然我行我素，完全将广大消费者的合法权益抛在脑后。
C．西方国家操纵的“阿拉伯之春”如潮水般席卷整个阿拉伯世界，运动波及索马里、埃及、利比亚、也门、叙利亚等国，稳坐江山数十年之久的政治强人如多米诺骨牌般接二连三地倒下。
D．孟非与郭德刚共同主持一档收视率颇高的节目，二人可谓情同手足。看着郭德刚落难，孟非掷地有声地说，“你的困难就是我的困难，你的事我不能不管，放心好了，我定会鼎力相助的。”
17．依次填入下列横线处最恰当的一组是（      ） （3分）
花鼓灯是传播于安徽省淮河流域的一种以舞蹈为主要内容的综合性艺术形式。它的舞蹈动作          ，表演风格富有浓郁的乡土气息。它的锣鼓音乐的节奏多变，            ，演奏一气呵成。它以锣鼓为乐，运用折扇、手绢和花伞，通过优美的动作和民歌小调，抒发丰收之后的欢乐心情。花鼓灯音乐与舞蹈融为一体，它             ，极富表现力。花鼓灯舞蹈兼有南北文化之长，既有北方              的特点，又有南方             的风韵，具有特殊的美感力量。经国务院批准列入第一批国家级非物质文化遗产名录。
①节奏鲜明、边打边舞     ②刚劲爽朗      ③柔美细腻
④刚健朴实、欢快热烈     ⑤欢快高亢、健美而有力度
A、④⑤①②③        B、①⑤③②④      C、③②①④⑤        D、⑤④①②③
18．下面一则电影广告在标点、用词、语法三方面有四处不妥之处，请找出来并加以修改。（4分）
①《金陵十三钗》是一部由张艺谋执导的战争类电影，被誉为国产电影的华丽盛宴。②影片讲述了1937年的南京，一座教堂里一个冒充神父救人的美国人、一群躲在教堂里的女学生、13个躲避战火的秦淮河上的风尘女子、以及6个从死人堆里爬出来的国军伤兵，共同面对“南京大屠杀”的故事。③该影片首开华语影片邀请好莱坞一线著名影星之先河，④并大胆启用多位新人担任主角；⑤同时倪妮等12位“谋女郎”用苏州评弹方式演绎了歌曲《秦淮景》，也会给观众以强烈地震撼。
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19．根据下面这段文字提供的语境，在横线处填上一组恰当的句子，有一定的文采，与例句构成排比句。（5分）
在感恩节到来之际，请让我说一声：谢谢您，我的老师！
我原只想收获一缕春风，您却给了我整个春天；
我原            ，            ；                   ，              。
谢谢您多年来的关心、呵护与指导，谢谢您一路陪我走过风风雨雨。我的良师，我的益友，有您的日子，我对生活格外有信心。
20．阅读下面材料，按要求作答，每句不超过30个字。（6分）
材料一  人民网： 在印第安维尔斯网球比赛的新闻发布会上，面对记者为谁打球的发问，李娜说： “我只是一名网球运动员，我来到这里比赛并不是为了我的国家。”“我仅仅是在打自己的网球，我努力做到最好，那是我的工作。”
材料二  网友1：客观来分析，李娜现在是“单飞”状态，说为自己打球是大实话。她为人真实、不矫揉造作。爱不爱国不是说出来的而是做出来的。作为一个运动员，只要能够在赛场上竭尽全力去拼搏，她说什么其实并不重要。
网友2：李娜在说打球不是为了国家这番言论时忽略了一个问题，那就是公众人物身上所应该承载的责任和义务。如果没有当年国家花费重金培养，哪里有现今的金花单飞？如果不是中国球员，哪里有成群结队的赞助商面对天价合约趋之若鹜？如果没有国家背景，试问哪位“个体户”运动员能在世界上耀武扬威？为寻求外媒的“惊叹”，而不识趣地对祖国反戈一击，实属不该！
（1）提取“材料一”李娜话的主要意思：
（2）综合两则材料，概括其主要内容：
五、写作（60分）
21．阅读下面的文字，根据要求作文。
春秋时期著名思想家老聃的老师常枞病重，老子去看望他。常枞躺在病榻上，张开嘴给老子看，问道：我的舌头还在吗？老子说：当然还在。常枞又问：我的牙齿还在吗？老子说：早就没有了。常枞问：你知道什么原因吗？老子回答说:那舌头之所以存在，岂不是因为它柔软；牙齿不存在，岂不是因为它刚硬吗？常枞道：你说得好！天底下的事都是这个道理。
要求全面理解材料，但可以选择一个侧面、一个角度构思作文。联系现实生活，自主立意，自选文体，自拟题目；不少于800字；不要套作，不得抄袭。
语文参考答案
一、
1．C   2．D   3．B
二、
4．A   5．C   6．B
7．

（1）马上时携百钱，遇贫儿号者，辄量施之。（5分）
译文：骑马（出行）常常携带百钱，遇到号哭着的贫穷的孩童，就酌量施舍给他们。（“马上”“时 ”  “贫儿号者”中 的“号”和“定语后置”句式，  “辄”各1分。）
（2）． 或无过客，则科头坐斗室，不衫不袖，啜茶以供冷腹。
译文：有时没有造访的客人，就光着头（不戴帽子，头巾等）坐在狭小的屋里，不穿外衣，小口喝茶用来饱腹。（“或”“过” “ 科” “ 衫袖”的活用  各1分，句意1分）
8．C
9． 诗歌的颈联以空阔辽远的楚江(岸)和稀疏寥落的两三行燕鸿勾勒出一幅春日送别友人时候的凄凉感伤的画面，表面写景，实则言情;融情于景，借景抒情（2分）。景中寄寓了作者送别友人的愁苦和孤寂以及隐隐的忧思（1分）；同时也为尾联传达自己的漂泊羁旅的感伤之情奠定基础。（1分）
10．

1．入则无法家拂士，出则无敌国外患者，国恒亡。（《孟子  生于忧患死于安乐》）
2．辛苦遭逢起一经，干戈寥落四周星 。         （ 文天祥《过零丁洋》）
3．后人哀之而不鉴之，亦使后人而复哀后人也 。  （ 杜牧《阿房宫赋》）
4．东船西舫悄无言，唯见江心秋月白。          （ 白居易《琵琶行（并序） 》 ）
5．休说鲈鱼堪脍，尽西风，季鹰归未？     （辛弃疾《 水龙吟 登建康赏心亭》）
6． 生乎吾前，其闻道也固先乎吾，吾从而师之。   （  韩愈《 师说 》）
7． 三顾频烦天下计，两朝开济老臣心。            （ 杜甫《蜀相》）
8． 吴丝蜀桐张高秋，空山凝云颓不流。             （ 李贺  《李凭箜篌引）
三、
11．(1)营造氛围：营造了听《二泉映月》的特殊氛围，引导读者披文入情、身临其境；(2)描绘了《二泉映月》的意境美，说明了欣赏《二泉映月》应该具备的状态；(3)开篇蓄足情势，为下文进一步展开做好铺垫。（三点，意思对可酌情给分）
12．落魄潦倒，生活艰难困窘；双目枯萎，看不见阳光；知音难觅，弦音无人赏识；坚持不懈，倾尽心血创作音乐。（答出三点即可得满分）
13． ⑴“霉朽腐烂的土地”暗示当时社会的黑暗腐朽，“茎状的芽苞”指阿炳为坚持追求人生理想、希望而创作出不朽乐章。这句意在表现阿炳与丑陋的社会顽强抗争，创作出了不朽的美妙乐章。
⑵“惊世绝唱”当指作者对阿炳的《二泉映风》的赞美，“惊世绝想”指“我的一位女友”说她“最想嫁的人就是阿炳”。该句意思是，理解了惊世绝唱《二泉映月》，也就理解了我的这位女友最想嫁给阿炳的想法。
14．⑴杨荫浏先生赋予乐曲泉的灵性，水是《二泉映月》的背景之一。⑵作者认为，世间最善的是水，《二泉映风》既有悲悯的情怀，又有优美的旋律，也是至善至美的。⑶“上善若水”是老子的名言，阿炳是道士，与其身份相关。⑷水至柔至刚，阿炳倚赖着清醒而孤寂的力量，坚如磐石地支撑着自己伤残的身躯在市井中活着。（答出三点意思基本对即可得满分）
四、
15．C  16．D   17．A
18．②句的“以及”前面的顿号删去或将顿号该为逗号；③“首开……之先河” 句义重复，删去“首”或删去“先”；④“启用”当为“起用”；⑤句式杂糅，“演绎了”改为“演绎的”。
19．我原只想采撷一朵莲花,您却给了我整个荷塘；我原只想捡起一枚红叶,您却给了我整个枫林；我原只想捧起一簇浪花,您却给了我整个海洋；我原只想成为一棵小树，您却给了我一片森林。
20．⑴我打球为自己，并不是为了我的国家。⑵ 对于李娜打球不是为了国家的言论，网友观点不一（网友态度截然不同）。
五、
21、作文
立意提示参考：
1．柔韧的力量：柔能克刚，水滴石穿，绳锯木断；上善若水，水利万物而不争。
2．做人做事要学会变通，不能太直，太硬，否则容易折断。能屈能伸，退一步海阔天空。只硬不柔只伸不屈，往往适得其反！
3．刚柔并济，以柔为上。 做人做事既要有原则也要适度灵活，“太刚则折，太柔则废”。
4．其他立意可视情况而定，只要合理、有据亦可。
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