河南省豫东六校联谊

2012年高三第一次联考
语 文 试 题

考试时间：150分钟    试卷满分：150分
    本试卷分第I卷（阅读题）和第II卷（表达题）两部分，其中第I卷第三、四题为选考题，其它题为必考题。考生作答时，将答案写在答题卡上，在本试卷上答题无效。

第I卷

甲 必考题

一、现代文阅读（9分，每小题3分）。

阅读下面文字，完成1-3题。

诗学是国学吗？

    什么是国学？照我的看法：国学就是“六艺”之学，就是诗、书、礼、乐、易、春秋。所以一般的诗文写作，不应该包括在国学的范畴之内，那是另外的功夫。写诗，写文章，这不是国学。古文念得好，现代的文章就能写好。没有古文的功底，现代的文章也写不好。古诗文里边，有道，也有学。诗本身就是一种修养。但古人还会问他背后的“学”好不好，学问怎么样。所以古人把诗看成学的别体，不看成学的本身。诗就是你的“学”，对不对？不一定对。当然，学问好，诗的格调也会不同。所以，古今的大家，为什么诗好？是因为学问好。有人也会写诗，平仄韵律对仗，一点挑不出毛病，可是背后没有学问，没有德范的支撑，就索然无味。缺了这两条，诗的价值就降低了。我称赞范曾先生的诗，是因为他的学问根底好。戒们两个讲得来，是因为他的诗背后的东西，能和我相通。为什么很多人的诗达不到这样的水准境界？是学问的限制。范先生的学问，有家学传统。他的诗，是直接从范伯子来的。

    诗分唐宋。唐诗阔大，各种流派，边塞也好，山水也好，写实也好，浪漫也好。可是，到了宋代，诗与唐代完全不同风格了。所以有人说，唐后无诗。这话对不对？唐后无唐诗，但是有宋诗。宋代的诗开了中国诗学的新生面，苏东坡、黄庭坚的诗，也是前无古人。还有诗余做补充。宋代的词又开出另外的新局，各大家都出来了。苏东坡、欧阳修、李清照、陆游、辛弃疾。宋代的诗，与禅宗有相当的结合。无禅就无宋诗。唐那样的阔大，已经打开那样大的局面了，盛唐格局大得不得了。宋诗又开出这么一个新格局来，它跟思想结合得更好了，跟宋代思想最高的点、跟宋代理学相表里。

    宋代理学根本的贡献，在于它不单是对孔孟的继承，还吸收了佛教特别是禅宗的思想，也吸收了道家和道教的思想，成为宋代理学。陈寅格把宋代理学称作“新儒家”，因为它跟先秦，跟汉代不一样了。新在哪里？在于它吸收了各家的思想，形成中国思想史上的一个奇观，一个大的思想汇流，所以不得了啊！朱子的学问，包括二程、周、张，都了不起。这是宋代思想的大格局。以诗来讲，宋诗的地位同样是很高的。讲中国诗的历史，唐了不起，宋也了不起。元代的诗其实也很了不起，像元遗山元好问，他的诗也了不起。明诗能轻视吗？明诗又是大家辈出。明诗有什么特点？明诗是返唐的，重新回到唐。明代的诗有唐诗的余韵。清诗又开一新局，清诗是返宋的。从清诗可以看到宋诗的神韵，最典范的代表就是晚清同光体诸大家。他们不是一般的返宋，他们得宋诗的神韵和一些基本的规制，形成了一个流派。

    判断诗的好坏，跟学连在一起。有学问的诗跟无学之诗，是完全不同的。有学问的诗，味道深远，有学问衬底，故深。所以陆游讲，功夫在诗外，主要是学问。学问的累积如何，决定了诗的基本面貌。《诗经》里的诗，和后来的文人诗歌写作，不能同日而语。《诗经》经过孔子的删订：温柔敦厚思无邪，有大公大德存在。中国过去的大学者的文集，一般都是把“学”，比如解《易》，解《语》、《孟》，研究《诗经》的传注什么的，放在文集的前头，末编才是自己的诗文。过去很少有大学者不会写诗的，这是中国学问的一个传统。当然有的写得好，也有写得不够好。但是诗文和“学”的轻重不一样。他们一般都不把诗文看成“学”。

    作为“六经”之一的《诗经》，跟后来这人雅士写的诗，是不同的概念。《诗经》是中国人文的源头，它的博大渊雅，是后来任何一个单独个人无法达到的。《诗》三百篇，已经成“经”了。它不仅是儒家的基本经典，也是中国学术的基本经典。不管是李白和杜甫的诗，还是苏东坡和黄山谷的诗，它们都不能叫“经”。区别就在这里。《诗经》所以被称为“经”，是中国文化的基本礼仪德范、精神价值在里面，是可以作为中国人修身的教材的。古人蒙学开始，一般先念《诗经》，绝不是先念唐诗、宋诗。即使到了明朝清朝，发蒙的时候，也是先念《诗经》，绝不是先念唐诗、宋诗。即使到了明朝清朝，发蒙的时候，也是先念《诗经》。先念苏东坡的诗，是要挨打的。李白、杜甫、苏东坡，词曲，白话小说，是自己偷偷念的书。《诗经》进入了学校教育，李白、苏东坡不能。《诗经》与后来的学者文人写的诗，完全不能相提并论，彼此的地位价值不一样。《诗径》是中国文化的一个渊薮，是诗学的源头。我们不能说，杜甫、李白是中国文化的渊薮。他们都是中国文化的流裔。诸子百家、四部的学问，都是“六经”的流裔，诗文更是流裔的流裔了。

——（选文摘自刘梦溪《国学与诗学》见《新华文摘》2011年第9期）

1．关于“学”与“诗”的表述与原文意思一致一项是（    ）（3分）

    A．国学念得好，诗歌文章就能写好。没有国学的功底，诗歌文章也写不好。

    B．古今的大家，诗好实质就是因为学问好。骨子里没有学问，也就没有德范的支撑，当然诗就索然无味。

    C．作者称赞范曾先生的诗，是因为范曾先生的学问根底好，还因为他的诗背后的东西，能和作者相通。

    D．古人诗可以看成学的别体，但是不看成学的本身的见解有道理。诗就是“学”的说法有道理但不一定对。

2．下列有关唐宋明诗的说法不符合原文意思的一项是（    ）（3分）

    A．有人说，唐后无诗。这话是有道理的，但是不完全正确，唐后无唐诗但是有宋诗。

    B．宋代的诗开了中国诗学的新生面，苏东坡、黄庭坚的诗，也是前无古人。宋代的词又开出另外的新局，出了很多大家。

    C．宋诗开出这么一个新格局来，地位同样也是很高的。在于宋诗跟禅宗思想、宋代理学相表里结合得很好了。

    D．明诗是返唐的，重新回到唐。明代的诗虽不是唐诗但是有自己的特点有唐诗的余韵。

3．下列对原文的分析和理解不符合原文意思的一项是（    ）（3分）

    A．《诗三百篇之所以成为“经”，是因为它不仅是儒家的基本经典，也是中国学术的基本经典。

    B．《诗经》里的诗经过孔子的删订，温柔敦厚思无邪，有大公大德存在。和后来的文人诗歌写作，不能同日而语。

   
C．中国过去的大学者的文集，一般都是把“学”放在文集的前头，末编才是自己的诗文。这表明过去的大学者们一般都不把诗文看成“学”。

   
D．不管是李白和杜甫的诗，还是苏东坡和黄山谷的诗，它们都不能叫“经”。区别就在于他们的诗不是儒家的基本经典中国文学的经典。

二、古代诗文阅读（36分）

（一）文言文阅读（19分）

阅读下面的文言文，完成4-7题。
凌虚台记

宋  苏轼

    国于南山之下，宜若起居饮食与山接也。四方之山，莫高于终南，而都邑之丽山者，莫近于扶风。以至近求最高，其势必得，而太守之居，未尝知有山焉。虽非事之所以损益，而物理有不当然者。此凌虚之所为筑也。

    方其未筑也，太守陈公杖履逍遥于其下。见山之出于林木之上者，累累如人之旅行于墙外而见其髻也。日：“是必有异。”使工凿其前为方池，以其土筑台，高出于屋之檐而止。然后，人之至于其上者，恍然不知台之高，而以为山之踊跃奋迅而出也。公日：“是宜名凌虚。”以告其从事苏轼，而求文以为记。

    轼复于公曰：“物之废兴成毁，不可得而知也。昔者荒草野田，霜露之所蒙翳，狐虺之所窜伏。方是时，岂知有凌虚台耶？废兴成毁，相寻于无穷，则台之复为荒草野田，皆不可知也。尝试与公登台而望，其东则秦穆之祈年、橐泉也，其南则汉武之长杨、五柞，而其北则隋之仁寿、唐之九成也。计其一时之盛，宏杰诡丽，坚固而不可动者，岂特百倍于台而已哉！然而，数世之后，欲求其仿佛，而破瓦颓垣无复存者，既已化为禾黍荆棘丘墟陇亩矣，而况于此台欤！夫台犹不足恃以长久，而况于人事之得丧忽往而忽来者欤？而或者欲以夸世而自足，则过矣。盖世有足恃者，而不在乎台之存亡也。”

    既以言于佘，退而为之记。

                                                                     ——《古文观止》

4．对下列句子中加点词语的解释，正确的一项是（  ）。（3分）

   
A．而都邑之丽山者，莫近于扶风。
丽：美丽。

   
B．岂特百倍于台而已哉！    
特：只。

   
C．废兴成毁，相寻于无穷。    
寻：寻找。

   
D．公曰：“是宜名凌虚。”    
名：名字，名称。

5．下列关于凌虚台的表述，有误的一项是（  ）。（3分）

    A．本文第一部分点明修凌虚台的原因，在这个地点能登高眺远，“以至近求最高，其势必得”。

    B．“人之至于其上者，恍然不知台之高，而以为山之踊跃奋迅而出也”这是凌虚台得名的原因。

    C．凌虚台的修筑是先用挖水池出来的土筑成高台，然后在台上修筑有高高飞檐的房屋，以便登高远眺。

    D．凌虚台上可以眺望到的秦汉隋唐建筑已经荡然无存，成荒草野田，引起了苏轼的感慨。

6．下列对原文有关内容的理解，不正确的一项是（  ）。（3分）

    A．这篇文章从记叙凌虚台入手，娓娓而谈，引人入胜，接着抒发议论，发出“物之废兴成毁，不可得而知”感叹。

    B．苏轼看似在记凌虚台，实则提醒太守物极必反的道理，不能稍有所得就“夸世而自足”。

    C．苏轼借着小小的亭台而感怀古今以小见大，抒发了人事万物的变化无常的感慨，有很深的人生哲理。

    D．文章结尾处写道“盖世有是恃者”，但不直接点出究竟什么是“足恃”的东西，这就使文章更为含蓄而耐人寻味。

7．翻译。（10分）

   （1）虽非事之所以损益，而物理有不当然者。（5分）

   （2）夫台犹不足恃以长久，而况于人事之得丧忽往而忽来者欤？（5分）
（二）古代诗歌阅读（11分）

阅读下面这首宋代诗歌，完成8-9题。
病起书怀

陆游

病骨支离纱帽宽，孤臣万里客江干。

位卑未敢忘忧国，事定犹须待阖棺。

天地神灵扶庙社，京华父老望和銮。

出师一表通今古，夜半挑灯更细看。

8．这首诗中诗人提到了他在很多诗中提到的千古名文，这篇文章是（    ）写的《      》。

请你用你自己的话说说诗人“夜半挑灯更细看”细看的这篇名文的哪些方面的内容？（5分）

9．仔细品读这首诗，分析这首诗表达了诗人什么复杂的思想情感？（6分）

（三）名篇名句默写。

10．补写下列名篇名句中的空缺部分。（6分，每句1分）

（1）白露横江，水光接天。            ，           。（苏轼《赤壁赋》）
（2）子曰：质胜文则野，            ，              ，然后君子。《论语》
（3）土地平旷，            ，有良田美池桑竹之属。（陶渊明《桃花源记》）

（4）           ，绕船月明江水寒。（白居易《琵琶行》）

乙 选考题

    请考生在第三、四两大题中选定其中一大题作答。注意：只能做所选定大题内的小题，不得选做另一大题内的小题。如果多做，则按所做的第一大题记分。

三、文学类文本阅读

11．阅读下面的文字，完成（1）—（4）小题。（25分）

对话

李培俊

    副所长是岳所长要来的。岳所长之所以竭力要个副所长，是为宋史研究所长远着想，岳所长59岁了，年底到届，手续一办，没个接手的人能行？

    人来了，是个年轻人，30多岁，原是外省一所高校的教授。老岳有些担心，这么年轻，能担起这副千斤重担？可既然让他来，就一定有让他来的理由。报到那天，岳所长一问，副所长竟姓秦，不但姓秦，籍贯竟是南京。岳所长不禁一声暗笑，说，秦所长姓秦？秦副所长何等聪明，哪里听不出来其间意思，笑了笑，反问说，所长姓岳？岳所长点点头说，不但姓岳，而且是岳飞正儿八经的后人，不是冤家不聚头啊。秦副所长也说，800年前那桩公案不会影响咱俩合作吧？岳所长说，哪里会。

    岳所长这人肚子里有货，虽主攻宋史，可三皇五帝，夏商周，都在脑子里装着。上任不久，秦副所长上门拜访，岳所长把他延至一室，沙发、茶几、陶壶、杯具，空空荡荡，别无他物。秦副所长问道，这间房是做什么的？岳所长说，书房。秦副所长又问，怎么没书呀？岳所长说，猜猜。秦说，过目不忘？诵罢即烧？一切都在脑子里装着？岳所长不置可否，转了话题，说起了所里的事。

    秦副所长家在外地，常到岳家蹭饭，两个清素小菜，一壶烫热的小酒，吱吱地喝上一阵。饭后，两人坐进书房，品着茶谈天论地。既然搞宋史研究，自然绕不开风波亭那段公案，这一绕，便把两人的关系绕得有些微妙。终于有一天，围绕岳飞的死因打了一次口水仗。

    话头是老岳挑起来的，老岳说，世间的事真是妙不可言，你呢，秦桧后人，我呢是岳飞嫡传，可咱俩却坐在一起喝茶，放到800年前，非把老祖宗气死不可。

    小秦也感慨一声，说，其实呢，岳帅之死应该是高宗所为，秦桧不过是当了一回替罪羊而已。老岳说，小秦，历史定案的事，咱就别翻烧饼了，否则，怎么会有“人自宋后羞名桧，我到坟前愧姓秦”那副对联呀。小秦当然知道，此联是乾隆状元秦大士所作。小秦说，那是秦大士为讨好天下人的应时之作，或者说，是个表态。你老岳想想，岳帅时任高官，又是抗金主帅，没有赵构指使，秦桧能杀得了岳飞？你注意那个细节了吗？就是岳帅死前夜，赵构亲往监牢探望？老岳说，注意到了，可毒酒却是秦桧所赐。小秦说，咱先把这个问题放下，讨论一下《满江红》，写下这首词时岳飞33岁，已当上节度使，30岁当上节度使，显非常人，皇帝忌这个。那首词可谓激怀壮烈，成为千古绝唱，可岳帅根本没想赵构的皇位是怎么来的，假若不是徽、钦二宗被擒，九五之尊哪有他的份？如若岳帅直捣黉龙，迎回徽、钦二宗呢？赵构还有什么理由再坐龙椅？所以说，是一曲《满江红》杀了岳飞，换句话说，是岳飞自己杀了自己。秦桧不过是替人承担了骂名而已。

老岳摆摆手制止小秦，小秦却不管不顾，顺着自己的思路说下去：岳飞不好酒，不好色，不贪钱，不要官，人过于完美，容易被人误解，赵构不禁要想：那他要什么呢？
老岳竞有些无言以对，隔了许久，老岳说，该吃饭了，在这喝两杯？老岳是第一次这么让小秦，以前都是：中午在这吃啊，不容小秦推托的。小秦知道这是虚让了，人家巧让客，怎好当个热粘皮？便笑笑，说，算了，答应了朋友的饭局，就不在这儿吃了。   

不久，老岳递了辞呈，请求辞去宋史研究所所长职务，在辞呈最后，他建议由小秦接替所长职务，提前到位。走那天，小秦抱着老岳哭了，说，岳所长，多来啊，好多事离不开你呀。老岳拍拍小秦肩膀，什么也没说，眼睛湿湿的，提了一个请求：能给我弄一套宋史吗？小秦说，你不是读过了吗？老岳说，我想再读读，再说，我家书房里也该有一部书了。

    （选自《花园》2010年10期）

（1）下列对小说有关内容的分析和概括，最恰当的两项是  （    ）  （    ）（5分）

    A．本文构思精巧，短小精悍，首尾呼应。详细叙述了从岳所长要副所长到秦副历长提前到位接替正所长的职务交接过程。

    B．秦岳二人围绕岳飞的死因打了一次口水仗，秦副所长有理有据的为自己的老祖宗秦桧进行了辩解，终得岳所长的认可。

    C．本文运用正衬的艺术手法，通过写岳所长肚子里有货，过目不忘，诵罢即烧，一切都在脑子里装着来衬托秦所长的形象。

    D．这篇小说语言凝练，选材典型，叙述详略得当。通过典型事例塑造了岳所长和秦所长这两个性格鲜明的人物形象。

    E．本文按照情节发展展开记叙，先写老岳对秦的担心，又写两人的交往，再写两人的争论，最后以岳提前让贤于秦结尾，情节既顺理成章又颇有波折。

（2）小说有一个细节描写，前面写老岳书房没有书，后面有写老岳要求弄一套宋史，对此，你是如何理解的？（6分）
（3）上级给老岳派了一个年轻人做副所长，老岳有点担心。但是又想：可既然让他来，就一定有让他来的理由。结合全文，请你为秦找几个可以来做所长的理由。（6分）
（4）秦岳围绕岳飞的死因打了一次口水仗，如果你是旁观者，你会站在谁的一方？为什么？结合文章说说你的理由。（8分）
四、实用类文本阅读

12．阅读下面的文字，完成（1）~（4）小题。（25分）

他走了，但苹果永远不会落地

乔布斯走了。

关于乔布斯的一切，迅即成为全球社交网络有史以来的最热话题。人们不厌其烦、翻箱倒柜，翻出任何关于他的文字、声音、影像资料，重温他传奇、自由、创造的一生，咀嚼他那激荡人心的睿智言语，心中充满温暖、感激和惋惜。

    这份感激和惋惜并非苹果产品用户独有，也包括每一个明了其不可替代价值的人，甚至是那些对强大的苹果公司和乔布斯心怀恐惧的竞争对手。这不仅因为他的产品为我们的生活带来了革命性的便利和欢愉的体验，更因为他拥有的那种全人类共同珍视和稀缺的财富——创新精神和富有想象力的心灵。

    奥巴马说，乔布斯是美国历史上最伟大的创新者之一，他勇于从不同角度思考问题，敢于相信自己能改变世界。他确实改变了世界。数十年来，他一直走在世界的前面，走在时代和科技的最前沿，为全人类探路，为我们照亮未来。

    假如没有乔布斯，生活会是怎样？这的确难以让人想象。现在，即便他已经离开了这个世界，但在生活中，乔布斯依然无处不在。书桌上，耳朵里，手掌中，你所能看到的、听到的、触摸到的进步和便捷，都有他的身影，甚至连那看似最普通不过的电脑图形化界面和鼠标，也是他的首创。短短50余年的人生，却创造了一个又一个划时代的产品，即便是2004年接受胰腺癌手术之后，乔布斯也依然带领着苹果公司，为人类奉献了iPad和iPhone，在个人移动终端领域掀起了颠覆性的变革。乔布斯的想象力和创新精神的确让人赞叹，而他面对疾病和命运时的那种坚韧和不屈，更让我们感动不已。

    如今，乔布斯带着惊天创意渐行渐远，我们希望，下一个乔布斯会在中国出现，下一个苹果会砸中中国的创业者。作为世界上规模最大的新兴经济体，我们的市场规模和潜力，其实也具有了孕育下一个苹果和乔布斯的基础性条件。不过，国内当前创新和创业的现状，却不容我们乐观。近年来，急功近利的浮躁情绪，塞满了国内创业者和企业家的大脑，如何以最快的速度捞到钱，成了不少企业的根本出发点。多少人、多少企业，为了眼前的一点小利，甚至不惜践踏道德私法律。而在决定国家和民族未来的高科技领域，“拿来主义”大行其道，拷贝和山寨的水平一流，却少见耐住性子的研发和创造。大多数所谓的高新技术企业，根本不敢进行真正意义上的创新，而是热衷于直接拷贝国外的成熟技术，然后进行“汉化”和本土化等“微创新”，这不仅不能改写一个产业的发展轨迹，也在根本上扼杀了自己成长为下一个苹果的可能。

    除此之外，没有先进和完善的融资体系支持，当前的商业价值观，也缺乏对创业失败的宽容和理解，此等现实，的确让人感到无奈。也许，正因为如此，我们才更加怀念乔布斯，怀念他身上恣意奔流的创新和创造。

    万物有时，但伟大的创新精神会永远留存。乔布斯走了，但我相信，透过圆圆的无框眼镜，乔布斯那深邃的目光，依然在温暖地注视着这个世界，打量着陷入创新困局的人们。我们如何才能穿透功利和浮躁的迷雾，安静下来，倾听内心的声音，转身去追求创新，追求那艺术和科技的完美结合，从亦步亦趋的跟随者队伍中，冲到世界的最前面？乔布斯的一生，其实已经给了我们最好的答案。

（1）下列说法，符合文意的两项是（    ）（    ）（5分）

    A．奥巴马认为，乔布斯是美国历史上最伟大的创新者。他改变了世界，为全人类探路，为我们照亮了未来。

  
B．乔布斯的产品为我们的生活带来了便利和欢愉，如电脑图形化界面和鼠标，就是他的首创。

  
C．所有的苹果产品用户以及那些对强大的苹果公司和乔布斯心怀恐惧的竞争对手都对乔布斯心怀感激和惋惜。

  
D．作为世界上规模最大的新兴经济体，我国的市场规模和潜力，完全可以孕育下一个苹果和中国的乔布斯。

第II卷（表达题共80分）

五、语言文字运用（20分）

13．下列各句中，加点的成语使用恰当的一句是（3分）

    A．与这些可畏的后生相比，一些大家在翻译经典作品时态度却显得有些拘谨，他们对译稿改了又改，往往会把最初的文稿改得面目全非。

    B．按照新课改精神，教师应当以培养学生的综合能力为根本，当学生遇到疑难问题时，教师耍善于启发诱导，不要越俎代庖。

    C．点开广东省编办官方网的“机构编制实名制信息公开”专栏，48家省直机关及其下设机构的名称、5000多名公务员姓名等信息昭然若揭。

    D．新“国八条”出台后，国务院派出八个调查组，分赴全国各地对先前出台的楼市政策产生的效果顺藤摸瓜，以便了解新变化制定新政策。

14．下列各句中，没有语病的一句是（3分）

    A．但是我们知道，人的力量主要来自于两方面：一方面是身体；另一方面就是精神力量。

    B．主办方希望通过这样的方式确保报名者获得广泛的支持，扩大活动在大学生群体中的影响，为当代大学生树立可信、可敬、可学的自强榜样。

    C．由于国内球员在成长期接受的都是中国的训练体系，有些问题很难改变，很难融入NBA。

    D．在保证安全及尽量不损伤板材的情况下，他的搬迁队要搬完5000平方米的米黄玉板材，通常需要7-10天左右的时间。

15．下面一组语句，衔接最恰当的一组是（3分）

    ①只要说及梧桐，人们总会冠以“法国”之称。

    ②原来，梧桐生长于中国云南，因曾移栽于法租界内，故有人称之为“法国梧桐”。

    ③八年前，我在德国、法国、比利时，那满街的梧桐树，让我在一个个陌生之地似乎找到了唯一熟悉的感觉。

    ④这意外的惊喜，让我这个中国人骄傲和自豪。

    ⑤然而，欧洲的朋友明白无误地告诉我：这是地地道道的“中国梧桐”。

    ⑥尔后，梧桐被带到法国种植，法国人以至全欧洲人皆称之为“中国梧桐”。

    A．③⑤④②①⑥    
B．③①⑤④②⑥    
C．①③⑤②⑥④    
D．①⑤③④②⑥

16．温家宝总理在2012年3月的记者会上回答记者提问时曾说道：

    政府的一切权力都是人民赋予的，我们应该创造条件让人民提出意见批评政府。因此，在网上听到有“拍砖”的声音，我并不感到奇怪，我以为这是正常的事情。

    在我担任总理期间，确实谣诼不断，我虽然不为所动，但是心里也不免感到有些痛苦。

    温家宝总理提到“拍砖”和“谣诼”两个词。这两个词意思一样吗？请你谈谈你对这两个

    词的理解。

17．仿照下面的句子再续写3句话，使之与前面的句子构成排比，并使语意完整。（6分）

人生是在跨栏，只有豪情满怀地跨越心灵障碍的栏架，才能跃上辉煌之巅。

人生是    ，                             ，                   。
人生是    ，                             ，                   。
人生是    ，                             ，                   。
六、写作（60分）

18．阅读下面的材料，根据要求写一篇不少于800字的文章。（60分）

    俄国著名的小说家契诃夫曾经满含深情的对俄国作家蒲宁说：“我只害怕托尔斯泰。您想想吧，是他写出了这样的文字，说安娜感觉到，她看见自己的眼睛在黑暗中放光。”

    蒲宁，这位在俄罗斯文坛一向清高、独来独往的贵族作家，对托尔斯泰也同样怀着这种高山仰止的敬意，他在回忆录中供述：“不知怎样的，这位老人还是让我害怕的。”

    害怕，都是害怕。他们害怕这位文学巨人，害怕他有的父亲般的威严。

    是的，害怕。我们太害怕了，害怕失去权势，害怕没有金钱……

    可是，我们又太不害怕了。我们不害怕大自然，不害怕杜会的力量，不害怕真理，不害怕正义，不害怕良知…。。

    当我们什么都不害怕的时候，什么事不敢做？当我们什么事都敢做的时候，我们还能做什么？

    读懂材料，联系现实，结合材料确定立意，不要脱离材料内容及含意的范围。自选文体，

自拟标题。不要套作，不得抄袭。
参考答案

1、选D。解析：A．原文无此意。B．原文是：可是背后没有学问，没有德范的支撑，就索然无味。
C．原文说的是：我们两个讲得来，是因为他的诗背后的东西，能和我相通。
2、选C．没有根据、不符合原文意思。
3、选D．“他们的诗不是儒家的基本经典中国文学的经典。”观点错误

4．选B．解析：A．丽：依附，靠近。C．相寻：连续不断。
D．命名。称作。
5．选C．原文是：使工凿其前为方池，以其土筑台，高出于屋之檐而止。
6．选B．“实则提醒太守物极必反的道理”说法错误

7．翻译。⑴虽说事实不会因此而受影响，但情理上说是不应该这样的。

⑵这座土台尚且不能凭着他的坚固与长久保留下来，何况人事方面的得失，官职的变迁呢？

8、答：这篇文章是（诸葛亮）写的《 出师表》。2分

原因：1、《 出师表》中诸葛亮北定中原的政治理想。

2、《 出师表》中诸葛亮为国尽忠、心忧国家的心情。

3、《 出师表》中诸葛亮对后主亲贤臣远小人的劝诫引起陆游的共鸣。

    答对1条可以给1分，3条给3分。不分条答扣1分。

9、答：1、作品都贯穿了诗人忧国忧民的爱国情怀。

2、都表现诗人壮志难酬的深深的慨叹和感伤。

3、都有虽然年已老大，但是诗人对前途仍然充满着希望的执着。

4、收复中原统一国家信念。
答对1条可以给2分，,3条可以给6分。不分条答扣1分。学生只能得0、2、4、6分，请老师不要打1、3、5分。

10、名句名篇默写（8分）
（1）纵一苇之所如，凌万顷之茫然    （2）文胜质则史，文质彬彬（）（3）屋舍俨然

（4）去来江口守空船

11、参考答案：

⑴选D．3分。选E．2分。选B．1分。A．详细叙述了职务交接过程错。详细叙述的是二人的争论。B、有道理，但是终得岳所长的认可不准确。C．说岳所长过目不忘，诵罢即烧，一切都在脑子里不准确。这是秦问的话。
⑵答：一、书房没有书是在写老岳肚子里有货，历史都在脑子里装着，是说老岳很自信也很自负。二、要书是老岳与秦争论后，自己认识到自己学问的不足，想再读读宋史。

三、这两处描写前后照应，使小说结构完整，更能充分展现二人的人物形象。

答对一条2分。三条6分。所以，学生只能得0、2、4、6分，请老师不要打1、3、5分。

⑶答：一、年轻有为，有精力挑起研究所的千斤重担。“是个年轻人，30多岁，原是外省一所高校的教授。”二、对宋史有深入的研究和独到的见解。比如和老岳关于风波亭公案的争论。三、思维敏捷，有智慧。如和老岳初见时的交谈，如与老岳争论后老岳留吃饭时的交谈。四、有交往能力与合作意思。如与老岳的交往。

答对一条2分。三条6分。所以，学生只能得0、2、4、6分，请老师不要打1、3、5分。

⑷答:站老岳一方，历史定案的事，我们没有充分的理由不能随便翻案。3分。秦桧是主和派岳飞是主战派，二人政见不和，秦桧赐毒酒毒死了岳飞。秦家后人都说“人自宋后羞名桧，我到坟前愧姓秦”。5分

站秦一方：历史虽然已经定案，但是我们可以重读历史，可以给出新的合理的解释。3分。秦所长说的有道理，1、岳帅时任高官，又是抗金主帅，没有赵构指使，秦桧能杀得了岳飞？2、岳帅死前夜，赵构亲往监牢探望。3、赵构的皇位因为徽、钦二宗被擒而来，如若岳帅直捣黄龙，迎回徽、钦二宗，赵构还有什么理由再坐龙椅？所以说，是一曲《满江红》杀了岳飞，是岳飞自己杀了自己。4、岳飞不好酒，不好色，不贪钱，不要官，人过于完美，容易被赵构误解。 所以，岳帅之死应该是高宗所为，秦桧不过是当了一回替罪羊而已。5分

12、（1）【试题考点】本题考查“筛选并整合文中的信息能力”，能力等级C（分析综合）。【试题解释】（1）．选
B．3分。选E．2分。
D．1分。（5分）

A项应该为“最伟大的创新者之一”；C项“所有……都”太绝对，D。“完全可以”说的不准确。

（2）（6分）奥巴马的评价是客观准确的。乔布斯有非凡的想象力和创新精神：

一、他勇于从不同角度思考问题，敢于相信自己能改变世界。

二、电脑图形化界面和鼠标，是他的首创。

三、50余年的人生，创造了一个又一个划时代的产品，为人类奉献了iPad和iPhone，在个人移动终端领域掀起了颠覆性的变革。   （一点2分，答对三点共6分，学生只能得0、2、4、6分，请老师不要打1、3、5分。）

（3）．（6分）【试题考点】本题考查“筛选并整合文中的信息能力”以及“分析概括作者在文中的观点态度”的能力，能力等级C（分析综合）。

【参考答案】一、这个题目是个比喻的说法，形象的表达了乔布斯虽然离我们而去，但是他的事业，他创造的产品，他的精神和意志永远不会消失，表达了对乔布斯的怀念之情。3分

二、①他创造了一个又一个划时代的产品，仍在给我们的生活带来便利和欢愉的体验。②他创新精神和富有想象力的心灵是他留给全人类的稀缺的财富。③他具有面对疾病和命运时的那种坚韧和不屈的精神永远激励我们前进。3分。

（4）（8分）【试题考点】本题考查“对作品进行个性化阅读和有创意的解读”的能力，能力等级F（探究）

【参考答案】①改变急功近利的浮躁情绪，要耐住性子搞研发和创造。②杜绝在高科技领域的山寨和拷贝，要敢于创新，追求创新。③争取先进和完善的融资体系支持。④改变自身的商业价值观，正确面对创业失败等问题。（评分标准：答对一点2分，四点8分． 所以学生只能得0、2、4、6、8分，请老师不要打1、3、5、7分。）

13．B（A“面目全非”意为事物的样子改变得很厉害，多含贬义。C“昭然若揭”指真相大白。D“顺藤摸瓜”比喻沿着发现的线索追根究底）  

14．选B。解析：A改为  但是我们知道，人的力量主要来自于两方面：一方面是身体；另一方面就是精神。（句式杂糅）。C改为  由于国内球员在成长期接受的都是中国的训练体系，所以有些问题很难改变，他们很难融入NBA。（成分残缺，末句无主语）

D改为  通常需要7-10天的时间。（赘余）

15．C．根据衔接词语“然而”“原来”“尔后”“这”等判定

16．答：这两个词意思不一样。1分。拍砖：网络词语，意思是对事情问题持反对、批评意见，重于对所讨论问题的批判性。2分。谣诼：出自《楚辞•离骚》：“众女嫉余之蛾眉兮，谣诼谓余以善淫。”意思是造谣诽谤，不切实际的污蔑性的批评。2分。

17．修辞2分，比喻拟人。句式2分。句意，表达2分。

18．作文立意：一类立意，人应当有所害怕有所畏惧。（如果一个人没有畏惧就可能疯狂；如果一个团体没有畏惧，这个团体就可能走向灭亡。一个国家也一样。）学生如果写要无所畏惧，勇往直前，不怕挫折困难权势等，不符合材料的思想倾向，按三类作文给分。

附译文

凌虚台记译文

在终南山下修建州城，住在城里的人，似乎饮食起居都与山分不开。四面的山，没有比终南山更高的；而靠近终南山的城郭，也没有比扶风更近的了。在最靠近山的扶风城来望最高的终南山，按照地势来说，是一定可以望到的。但是扶风太守居住在这里，却不曾知道有山。虽说事实不会因此而受影响，但情理上说是不应该这样的。这就是建筑凌虚台的原因。

当它（凌虚台）还没有建筑的时候，扶风太守陈公拄着手杖，穿着鞋，在山下逍遥散步，看着树林上露出的山影，重重叠叠的好像行人们排队在墙外行走，而在墙内只能看到他们的发髻一样。陈公说：“这里一定有奇异的地方。”就派工匠在山前开凿一个方池，用挖出来的土筑成高台，（台）高于屋檐为止。这样一来，登上高台的人，恍惚不知道是台的高，倒以为是山峦跳跃着快速奔腾涌现。陈公说：“这个高台应该称为‘凌虚'台。”他把这个意思告诉了他的下属苏轼，请他写文章记下建台的事情。

我答复陈公说：“事物的破败或兴盛、完成或毁坏，是不能预料到的。从前，这里一片荒草野地，霜露遮盖，狐狸、毒蛇出没无常。在那时，哪里知道会有今天的一座凌虚台呢？破败或兴盛、完成或毁坏是交相更替以至无穷无尽的，那么，这个高台将来是否再变成荒草野地，也是不能预知的。我曾经与您登台远望，台的东面是秦穆公时修建的祈年宫、橐泉宫；南面是汉武帝时修建的长杨宫和五柞宫；北面就是隋代修建的仁寿宫、唐代修建的九成宫。猜想它们当时的盛况，那种宏伟奇丽的景象，和坚固而不可动摇的气势，岂只超过土台一百倍呢？但是，经过数代以后，想要看看它们大致的样子，却连破瓦断墙都不存在了，那些宏伟的建筑已经变成长满庄稼的田地和荆棘丛生的荒丘了，何况是这座土台呢？这座土台尚且不能凭着他的坚固与长久保留下来，何况人事方面的得失，官职的变迁呢？如果有的人想要以此向世人夸耀而且感到自足，那就错了。因为世上有足以依靠的东西，而不在于土台的存在或消失。”我向陈公说过之后，回来就写了这篇记文。

