
四川省眉山市2012届高三4月第二次诊断性考试

语 文 试 题
语文试题卷满分150分，考试时间150分钟。
注意事项：

1．答题前务必将自己的姓名、准考证号填写在答题卷规定的相应位置。

2．答选择题时，请使用2B铅笔将答题卷对应题目的答案标号涂黑。

3．答非选择题时必须使用0．5毫米黑色签字笔，将答案书写在答题卷规定位置上，在试题卷上答题无效。

4．考试结束后，将答题卷交回。

第一部分（选择题，共30分）
一、（12分，每小题3分）

1．下列各组词语中，加点字的读音完全相同的一组是

A．闪烁／瓦砾      饮恨／营利        滞纳金／栉风沐雨

B．悄然／愀然      痉挛／强劲        小牛犊／穷兵黩武

C．噱头／矍铄      堙没／殷红        歼击机／草菅人命 


D．烙印／奶酪      拉纤／纤维        庇护权／刚愎自用
2．下列词语中没有错别字的一组是


A．名片     黄澄澄     分庭抗礼      推心至腹


B．心扉     协奏曲     各司其职      不记前嫌


C．像素     副食品     骨鲠在喉      相辅相承


D．浮躁     热烘烘     无济于事      先发制人

3．下列各句中，加点的词语使用恰当的一句是


A．蛇、青蛙等冬眠动物在农历二月初的时候会陆续结束冬眠状态，而蛇虫之类又是龙的原型，因此人们把二月初二称为“龙抬头”。


B．树的动，显出小屋的静；树的高大，显出小屋的小巧；而小屋的别致出色，乃是由于满山皆树，把小屋布置了一个美妙的背景。


C．一则“中石化大楼安装1200万元天价吊灯”的网帖在网上迅速传播，在中石化出面澄清后，质疑之声依旧不绝如缕。


D．针对日本名古屋市市长河村隆之否定“南京大屠杀”的言论，南京市政府作出严正回应：“南京大屠杀”历史事实铁证如山，有口皆碑，不容抹杀。
4．下列各句中，没有语病的一句是


A．中方愿与有关各方共同努力，继续推动朝鲜核武器六方会谈进程，为实现东北亚地区乃至朝鲜半岛的长治久安发挥建设性作用。

B．混双冰壶是国际冰壶联合会的一项新兴比赛，这一项目于前几年才开始设立世锦赛赛事，对好多中国人还比较陌生。


C．大力开发地热资源，将有利于改善四川以煤为主的能源消费结构，增加绿色低碳能源的比重。


D．推进社会主义新农村建设，必须站在落实科学发展观、构建和谐社会、全面实现小康，把农业放到整个国民经济大格局中统筹谋划。

二、（9分，每小题3分）

阅读下面的文字，完成5—7题。
多数海鱼从淡水鱼进化而来

一项新研究显示，目前地球上的大部分海鱼可能是从淡水鱼进化而来的，这项研究追溯了海洋鱼类和淡水鱼类的族谱。考虑到生命起源于海洋，这个发现听起来或许有点不可思议。但是这项研究的发现可以帮助解释，为什么同陆地相比海洋有着相对较低的生物多样性。海洋占据了地球表面高达70%的面积，但是仅仅包含15%-25%的地球物种。

该项目的研究人员、纽约州立大学斯托尼布鲁克分校的生态和进化问题专家约翰▪威恩斯说：“这是一个引人注目的情况，我们还没有给出解释。”威恩斯说，新研究的结果或许提供了一条线索。淡水鱼的多样性可能继承于海洋祖先，只是这些海洋祖先却在海洋一次次生物灭绝中消亡了。这类生物灭绝将释放空间，促进一些淡水鱼的进化，以便它们再次在海洋中兴盛起来。

为了研究海洋中为什么鱼类相对较少的问题，威恩斯和同事研究了地球上海洋脊椎动物中的最大群体鳍刺鱼，这个群体包括了96%的鱼类。初步浏览数据就可以确认，淡水生物的多样性高于海洋生物，考虑到地球上淡水同海水的相对体积就更是如此了。在所有活着的鳍刺鱼中，研究人员发现了15149种淡水鱼和14736种海鱼。鱼类族谱还显示，鱼的多样性是在过去大约1亿年中突然大幅增加起来的。威恩斯说：“最奇怪、最令人吃惊或许最矛盾的是，我们今天看到的所有海洋鳍剌鱼似乎都起源于一个淡水祖先。”

未参与这项研究的加利福尼亚大学里弗赛德分校生物学家戴维▪雷兹尼克说，这些发现意味着，今天的海洋状况代表了早期生物灭绝的长期效应。雷兹尼克说：“海洋物种出人意料地少，这或许反映了过去海洋环境中出现的大规模生物灭绝远比淡水环境中的生物灭绝严重得多。”

威恩斯说，海洋地貌可能也帮助造成了这种较低生物多样性的局面。板块运动、河流改道和其他地理上的障碍可能导致淡水鱼相互隔绝。一旦相互隔绝，鱼类可能失去相互之间进行繁殖的能力，从而分裂为独立的物种。

                                          （摘自2012年02月09日《参考消息》）

5．下面对“这个发现听起来或许有点不可思议”的理解正确的一项是


A．这个发现不符合生命起源于海洋这一人们的普遍认识。

B．这个发现可以解释同陆地相比海洋生物有着相对较低生物多样性的原因。


C．对于这个发现，科学家现在还无法找到一种合理的解释。


D．淡水鱼的多样性可能继承于海洋祖先，因此这个发现很难得到广泛的认可。
6．下列理解，不符合原文意思的一项是


A．追溯海洋鱼类和淡水鱼类的族谱，可以发现目前地球上大部分海鱼都可能是从淡水鱼进化而来。


B．海洋占据了地球表面高达70%的面积，但仅仅包含15%-25%的地球物种，这是因为大部分海鱼可能是从淡水鱼进化而来。

C．威恩斯认为，淡水鱼的多样性可能继承于海洋祖先，海洋祖先的一次次灭绝促进了淡水鱼的进化。


D．陆地上各种地理上的障碍可能导致淡水鱼相互隔绝，使鱼类可能失去相互之间的繁殖能力而分裂为独立的物种，这就使淡水鱼的种类越来越多。
7．根据原文内容，下列推断正确的一项是


A．从这项研究成果中可以看出海洋生物的演变过程是海洋生物、淡水生物、海洋生物。


B．鳍刺鱼是地球上海洋脊椎动物中数量最大的群体，通过对它的统计分析就可推断出淡水生物的总量高于海洋生物的结论。


C．从鱼的多样性是在过去大约1亿年中突然大幅增加起来可以推断出1亿年前地球上或许曾经发生过一次大规模的海洋生物灭绝事件。


D．陆地环境的多样性造成了生物种类的多样性，从海洋物种的单一性就可以推知这是由于海洋环境的单一性造成的，因为海洋环境中缺少板块运动、河流改道等环境的变化。
三、（9分，每小题3分）

阅读下面的文言文，完成8—10题。

徐复传

曾 巩

徐复字希颜，兴化军莆田人。尝举进士，不中，去，不复就。博学，于书无所不读，尤通星历五行数术之说，世罕有能及者。为人倜傥有大志，人自饬励，不求当世之誉。乐其所自得，谓富贵不足慕也，贫贱不足忧也。故穷阎漏屋、敝衣粝食、或至于不能自给，未尝动其意也。遇人无少长贵贱，皆尽恭谨。其言前世因革兴坏是非之理，人少能及。然其家未尝畜书，盖其强记如此也。康定中，李元昊叛，诏求有文武材可用者，参知政事宋绶、天章阁侍读林瑀皆荐复。既至，仁宗见复于崇政殿，访以世务，复所为上言者，世莫得闻也。仁宗善其言，必欲官之，复固辞，乃官其子晞。留复登闻鼓院，与林瑀同修《周易会元纪》。岁余，固求东归。仁宗高其行，礼以束帛，赐号“冲晦处士”。复久游吴，因家杭州。州牧每至，必先加礼，然复未尝肯至公门。范仲淹知杭州，数就复访问，甚礼重之。仲淹尝言，西兵既起，复预言罢兵岁月，又斗牛间尝有星变，复言吴当大疫，死者数十万人。后皆如其言。复平居以《周易》、《太玄》授学者。人或劝复著书，复曰：“古圣贤书已具，顾学者不能求，吾复何为，以徼名后世哉？”晚取其所为文章尽焚之。今其家有书十余篇，皆出于门人故旧之家。

复卒时，年七十余。既病，故人王稷居睦州，欲往省之。复报曰：“来以五六月之交，尚及见子。”稷未及往，至期，复果已死。其终事皆预自处。复死十余年，而沈遘知杭州，榜其居曰“高士坊”。

赞曰：复之文章，存者有《慎习赞》、《困蒙养》等篇，归于退求诸己，不矜世取宠。余论次复事，颇采其意云。若复自拔污浊之中，隐约于闾巷，久而不改其操，可谓乐之者矣。

（选自《曾巩文集》，有删改）

8．对下列句子中加点词的解释，不正确的一项是

A．其言前世因革兴坏是非之理               因革：沿袭和变革。


B．因家杭州                               家：定居。


C．人或劝复著书                           劝：勉励。

D．不矜世取宠                             矜：夸耀。

9．下列各句中，加点词意义和用法都相同的一组是


A．谓富贵不足慕也                师者，所以传道受业解惑也

B．复所为上言者                  臣请为王言乐


C．乃官其子晞                    必以长安君为质，兵乃出 


D．以五六月之交                  愿以十五城请易璧
10．下列对原文有关内容的概括和分析，正确的一项是


A．徐复博闻强识，尤通星历五行数术之说，洒脱不拘，胸有大志，能淡泊名利，恬淡自守。


B．仁宗因欣赏徐复的才华，想让其为官。徐复坚决推辞，后应林瑀的邀请留在了登闻鼓院，一同编修《周易会元纪》。


C．范仲淹做杭州知州时，多次到徐复的住处去拜访和慰问。徐复对他很是礼遇和敬重，曾向他预言西边战争的停战时间以及吴地发生瘟疫的情况。


D．徐复死后十多年，沈遘担任杭州知州，在徐复的住处贴了一张“高士坊”的榜文，并对徐复的才华和品质都予以了高度赞扬。

第二部分（非选择题，共120 分）
四、（23分）
11．把文言文阅读材料中加横线的句子翻译成现代汉语。（10分）

（1）古圣贤书已具，顾学者不能求，吾复何为，以徼名后世哉？（5分）
                                       ▲                                          
（2）若复自拔污浊之中，隐约于闾巷，久而不改其操，可谓乐之者矣。（5分）
                                       ▲                                          
12．阅读下面这首宋词，然后回答问题。（8分）

小重山

陈 亮

碧幕霞绡一缕红。槐枝啼宿鸟，冷烟浓。小楼愁倚画阑东。黄昏月，一笛碧云风。

往事①已成空。梦魂飞不到，楚王宫。翠绡和泪暗偷封②。江南阔，无处觅征鸿。

注：①往事是指陈亮曾在南宋孝宗与金谈和之后，上《中兴五论》，没有被采纳。以后又向孝宗连上三书论恢复方略，全都如石沉大海。②据《丽情集》记载，成都官妓灼灼，善舞《柘枝》，能歌《水调》，御史裴质和她有情。裴被召还朝后，灼灼以软绡聚红泪为寄。

（1）词的上片运用了哪些意象？请结合全词分析意象的作用。（4分）

                                       ▲                                            

（2）请从表现手法的角度简要赏析词的下片。（4分）

                                       ▲                                            
13．按要求将名篇名句填写在下面的横线上。（两题任选一题）（5分）

（1）             ，二情同依依。      （《孔雀东南飞》）

吾妻之美我者，私我也；           ，         ；客之美我者，欲有求于我也。（《邹忌讽齐王纳谏》）

《旅夜书怀》中诗人借反语抒发自身仕途失意的诗句是：               ？             。

（2）满地黄花堆积，         ，        ？（李清照《声声慢》）

           ，          。王于兴师，修我矛戟。与子偕作！（《无衣》）

 《兵车行》中表现百姓送亲人出征时伤心欲绝的句子是：           ，           。

五、（22分）

阅读下面这篇文章，完成14—17题。（22分）

六元钱买幸福

公司规模扩大后，他就很少回家看望母亲。想起来时，就打个电话，跟母亲说上几句话，大多数时候，都是匆匆忙忙的。甚至有时候，母亲话还没说完，他这边就因为处理手头上的事情，把电话掐断了。

他不知道，电话那头的母亲，握着电话线的手僵着，然后微笑着摇摇头，叹了口气。

这个夏天，他乘飞机到老家所在城市办事，正好回趟家看望母亲。回到家也没别的事，主要是陪母亲看看电视，聊聊天。

第二天，母亲说，咱俩去买鸡蛋吧！

①他一听就笑了。在公司里，他是大经理，有专门的秘书与司机。但他点点头说，好。

随母亲出了门。母亲说，去某某超市。他问，附近不是有家超市吗？母亲眨眨眼，有些得意。说，某某超市的鸡蛋便宜，一斤三块二，附近的这家要三块四。他咋了咋舌。

走到路边，正准备抬手打车，母亲说，坐12路车吧。他问，为什么坐12路？母亲说，12路车是某超市的专用车，免费，坐别的公交车，还要花两块钱。②他又笑了，说好。

坐上12路大客车。车上差不多都是些老头老太太，跟母亲很熟了。听说他是陪母亲买鸡蛋的，大家都用暖暖的眼神看着他，好像他是大家的儿子。他的心里，也暖暖的。

买了10斤鸡蛋。母亲拉着他在超市的休息椅坐着，说，我们在这里等一小时。他惊讶地问，一小时？母亲点点头说，下趟l2路车回来，还得一小时。他觉得有着急的火苗在心里“噌”地蹿起，但还是忍了，用耐性将火苗熄灭。

母亲跟他东拉西扯，说起他上学时的一些事。一小时的时间，过得倒也不算太慢。

终于坐上12路。母亲看起来格外高兴，扳着手指算，1斤鸡蛋省两毛钱，lO斤鸡蛋省两块钱，来回的车费，两人省四块钱，加起来共省下六块钱。

他脑子里也迅速计算，从出门到现在，共用了四小时，四小时的时间，在公司里，他可以创造出上万元的价值。他在心里叹了一下。

他拎着鸡蛋赶在母亲前面下了车，嘘出一口气。快到家时，走过一个水果摊，母亲用六元钱买下一个大西瓜。

回到家，西瓜切开，露出鲜红的瓜瓤。他早就渴了，拿起一块，迫不及待地吃起来。西瓜甜极了，他吃得“呼噜呼噜”的，像小猪一样。

好久没有这样痛快地吃水果了。一抬头，母亲正看着他，眼睛有些潮湿，脸上却是极大的满足与疼爱。他的心，像琴弦被拨动了一下。这样的场景，似曾相识。

小时候，家里非常穷，他又馋得很。他常常在傍晚，偷偷去捡别人吃剩的西瓜皮，拿到河水里冲一下，便贪婪地啃起来。母亲知道了，用了三个晚上编织草绳，又用编草绳挣的钱给他买西瓜，然后看着他小猪一样吃着。

他怔怔地看着母亲，将满嘴西瓜咽下。那一刻，他忽然理解了母亲。艰难时，母亲靠着勤劳与节俭，供他上学，将他养大；富足时，勤俭作为母亲的生活方式，依然能带给她满足与幸福。而现在，富足的他却换不来时间陪母亲说一会话，母亲用这四个小时换来的，是与儿子共同相处的时光！

③他的脸上露出笑容，庆幸今天终于耐住性子陪母亲省下六元钱。这六元钱，跟自己在公司创造的上万元相比，是等价的。因为，                                        。

14．联系前后文，完成下面的问题。（4分）

（1）“听说他是陪母亲买鸡蛋的，大家都用暖暖的眼神看着他，好像他是大家的儿子。”这句话表现了车上人怎样的心态？（2分）

                                      ▲                                          
（2）简析“这样的场景，似曾相识”这句话在文中的作用。（2分）

                                      ▲                                          
15．文中三次写到“他”的笑，下面是对第一次“笑”的心理活动的描写与分析，请联系前后语境，参照示例，完成后两次“他”笑时的心理活动的描写与分析。（8分）

示例：①描写：我一个堂堂大经理，竟然跟在老妈的身后去买鸡蛋？恐怕我的秘书和司机都不会被要求做这样的事吧？

分析：表现了听到母亲让他一起去卖鸡蛋时的惊讶。

②                                      ▲                                     

③                                      ▲                                        
16．根据你对文章主题的理解，在文章结尾处补写一句话，不超过30个字。（4分）

                                          ▲                                          
17．文中多处运用了对比的表现手法，请简要鉴赏。（6分）

                                          ▲                                          
六、（15分）

18．根据下列要求为这幅漫画写一段文字。（5分）

要求：（1）概括说明画面主要内容。（2）点明漫画寓意。（3）60—80字。
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                                          ▲                                          
19．高中语文教材中出现过不少的名著，请从下面的名著中选择一部，以作品名为开头，仿照例句写一句话。要求（1）体现名著的内容或特点；（2）句式一致；（3）运用比喻的修辞手法。（4分）

《茶馆》    《红楼梦》   《罗密欧与朱丽叶》   《百年孤独》

《边城》是一首圆润悲惋的乡土抒情诗，是一曲灵秀惆怅的田园牧歌，寄托着沈从文“美”与“爱”的美学理想。

                                      ▲                                          
20．在下面的两组意象中任选一组，通过描写营造所对应的意境。不超过100字。（6分）

    第一组：明月   杨柳   杜鹃   ——凄婉 哀伤

    第二组：落日   大江   远山   ——雄浑 壮丽

                                          ▲                                          
七、（60分）

21．阅读下面材料，按要求作文。（60分）

东方有句谚语：沿着圈子走路的人，永远也不会走到尽头。

西方有句谚语：最甜美的葡萄挂在最高的树梢。

要求：①请理解以上材料，展开联想，写一篇不少于800字的文章；②自选角度,自定立意,自拟标题，自选文体；③不要脱离材料的含意，不要套作，不得抄袭。
参考答案
一、（12分，每小题3分）

1．B（本题考查点为：多音字、形声字、形近字、同音字的读音，选择点都是四川人容易读错的字。A依次为：shuò / lì、yǐn / yíng、zhi；B依次是：qiǎo、jìng、dú；C依次是：xué / jué、yān、jiān；D依次是：lào、qiàn / xiān、bì）

2．D（A．至—置；B．记—计；C ．承—成；）

3．A（“原型”指原始的类型和模型；这里使用恰当，可与“原形”比较辨析，“原形”指本来的形状，原来的形态；B介词使用不当，把“把”改为“为”；从文意看应该是树是小屋的背景，而不是小屋是树的背景；需要结合句意分析来理解介词的运用；C“不绝如缕”形容形势危急或者声音细微悠长，这里应改为“不绝于耳”； D“有口皆碑”比喻人人称赞，用在此处不合语境。）

4．C（A．（1）搭配不当，“推动”与“进程”搭配不当；（2）语序不当，“乃至”表示递进，前后的语序应该颠倒，改为“朝鲜乃至东北亚地区”；
B．主客颠倒，应为“中国人对这项新兴比赛陌生”；D．成分残缺，应改为“站在……全面实现小康的高度”。）

二、（9分，每小题3分）

5．A（注意这个句子出现的前提是“考虑到生命起源于海洋”，这正是“这个发现”“不可思议”的原因；理解这个句子的关键点，一是要理解“这个发现”，二是“不可思议”；句子的理解应该能概括出这两点；B项说明的是“这项发现”的意义，与题干要求无关；C项说明的是这个发现的研究进展；D项说明的是这个发现本身，并且前后并不构成必然的因果关系。）

6．B（这两者之间并不构成必然的因果关系，更不是唯一的因果关系；原文所对应的是“可以帮助解释”。）

7．C（C项推断的依据是：一是“海洋祖先却在一次次生物灭绝中消亡了”，二是“这或许反映了过去海洋环境中出现的大规模生物灭绝”；A海洋生物演变为淡水生物在文中找不到依据；B偷换概念，不是淡水生物的总量，而应是淡水生物的种类；D原因解释不正确，海洋环境的单一性在文中没有依据，海洋环境中缺少板块运动在文中也没有依据。）

三、（9分，每小题3分）

8．C（应为“劝说”）

9．B（为：介词，给；A“也”：陈述 / 判断；C“乃”：表顺接，于是；/ 表条件，才；D“以”：介词，在；/介词，用，拿）

10．A（（B“后应林瑀的邀请留在了登闻鼓院”错，从原文看应是仁宗留徐复在登闻鼓园；C应是范仲淹对徐复礼遇和敬重；从原文看主语并没有发生转换；D“榜其居”是在其居处挂“高士坊”三个字的匾额。“赞曰”是作者曾巩所赞。）

四、（23分）

11．（1）古代圣贤写的书籍已经齐备了，只是求学之人不能探求到，我又去写什么，来在后世求取声名呢？（5分，“学者”“何为”“徼”各1分，大意2分）

（2）像徐复这样自动远离污浊的社会，隐居在民间，长久不改变自己情操，可以说是（真正）以隐居为乐的人。（5分，“拔”“隐约”“乐”各1分，大意2分）

12．（1）运用了“一缕红”、“啼鸟”、“冷烟”、“黄昏月”、“一笛风”等意象，营造凄冷悲切的气氛，烘托出词人忧心国家却壮志难酬的愁苦情绪怀。（意象答出2个给1分，4个以上给2分，意境1分，词人情感1分）

（2）词的下片通过直抒胸臆、用典、情景交融等手法表达出了诗人的凄楚失意与悲苦之情；（2分）如“往事已成空”直接表达出了自己内心的悲愤；“梦魂飞不到”三句通过用典，词人以屈原和灼灼自比，流露出词人的凄楚失意；最后两句情景交融，表达出了无法向皇帝表达自己忠心的悲苦之情。（举例分析2分）

13．（1）举手长劳劳；// 妾之美我者，畏我也；// 名岂文章著，官应老病休。（2）憔悴损，如今有谁堪摘；// 岂曰无衣，与子同泽；//牵衣顿足拦道哭，哭声直上干云霄。（5分，任选一题，每空1分，一空中有一处错误则该句不给分）

五、（22分）

14．（1）答案示例：车上的老头老太太都因为他的孝行而感动，并生发由衷的赞许和对母亲的一丝羡慕。（2分，意思相同即可，每个要点各一分，答出两个关键词即可）

（2）答案示例：内容上：解说了“他的心，像琴弦被拨动了一下”的原因。（1分）结构上：引出了下文对往事的回忆。（1分）

15．②第二次：描写示例：不就两块钱吗？啊，妈妈，对于您的儿子来说，两块钱算得了什么呢？（2分）  分析：表现了“他”对母亲精打细算的不屑与无奈。（2分）

③第三次：描写示例：多亏我没在妈妈面前表现我对她所作所为的不屑和不满，这才让我明白了幸福的真谛。（2分） 分析：表现了“他”理解了母亲的良苦用心、忽然间明白了幸福真谛时内心的感动和庆幸。（2分）

16．答案示例：幸福感的强弱跟金钱的多少并没有多大关系。（4分，对主题的理解没有方向性问题即可得分）

17．答案示例：①平常母亲与儿子对彼此关心、牵挂的对比：平常儿子很少回家看望母亲，即使打个电话，儿子也是因工作忙匆匆挂断；而母亲在电话的另一端总有许多话要说。——为下文母子二人的不同表现作铺垫。②母亲的节俭与儿子态度的对比：在采买鸡蛋的整个过程中，母亲的所作所为处处表现出她的节俭，儿子处处表现出他对母亲做法说法的不解、无奈甚至不屑。——在对比中刻画了人物的性格，加剧了矛盾冲突，增强了情节的吸引力。③过去与现在的对比：过去与现在母亲都以勤俭为她的生活方式，在给儿子带来满足的同时也给她带来了幸福；过去母亲的勤俭带给儿子的是满足和幸福，现在母亲的勤俭带给儿子的却是内心的抗拒和不屑。——突出了母亲的“不变”和儿子的“变”。为结尾处“他”内心的反省埋下伏笔。（每点3分，具体指出对比点1分，鉴赏分析2分，任答出两处即可）

六、（15分）
18．（5分）答案示例1：画面上有三个部分：一只垃圾桶、一个唱着“学习雷锋”歌曲而乱扔垃圾的学生，一个正打扫卫生的女环卫工。（3分）漫画讽刺了把学雷锋只停留在口头而不付诸行为的社会现象。（2分）答案示例2：环卫工正满头大汗地打扫卫生，一个学生唱着“学习雷峰”的歌曲经过果壳箱，却将香蕉皮扔向环卫工。（3分）讽刺了学雷锋只重形式而不付诸行为的个别青少年。（2分）

19．参考示例：（1）《茶馆》是一幅近代中国逼真到锥心的写实画，是一串埋葬腐朽中国的丧钟，寄托着老舍先生对民族命运的深度关切。（2）《红楼梦》是一卷中国封建社会的工笔画，是一首纯真爱情的绝世挽歌，寄予了曹雪芹对专制暴力的悲愤控诉。（3）《罗密欧与朱丽叶》是一首哀婉凄伤的爱情颂歌，是一场没有尾声的爱情晚宴，表现了莎士比亚对中世纪文明的严肃反思。（4）《百年孤独》是一面拉美社会变迁的多棱镜，是一首怪诞命运的交响曲，蕴含着马尔克斯对生命意义的终极叩问。（4分，评分意见：前两个比喻各1分，主题揭示2分）

20．（6分）参考示例：

第一组——孤独的河流在夜的黑暗中静静流淌。即将远行的人儿，驻足河岸，他因了月光的牵引迈不开启程的脚步。他放眼四顾，只看见天上的明月洒下的清冷光芒，还有月光深处恣肆满溢的眷念。杨柳的青丝是无助的手臂，它挽得住春风，却挽不住杜鹃的啼鸣，游子的忧伤。

第二组——大江在崇山峻岭中匍匐前行。在它的左岸，远山被落日的余晖镀上了一层金黄，燕雀噤若寒蝉，唯有雄鹰在苍茫的天地间翱翔。这个时节，塞外的野草疯狂生长，在阴山脚下，长城尽头，手执长缨的骑士，踏碎达达的马蹄，朝向大漠的深处，绝尘而去。

（6分，评分意见：必须出现选取的三种意象，能对这三种意象展开描写，符合所要求的情感。内容评分4分，语言表达评分2分）

七、（60分）
材料理解：东方谚语的意思是：一个人如果固步自封，不能跳出自己圈子，就难以取得成功。一个人如此，一个国家、一个民族也莫不如此，要想取得更大的发展，只有跳出自我利益的小圈子，也才能看得更远，走得更远。西方谚语的意思是：最好的风景在最高、最险的地方，人应该树立起远大的目标。要吃到最甜美的葡萄，就要到达最高的树梢；而要获得成功（实现梦想），就要不断充实自我、不断提高，不断追求。
题目理解：学生可以选取其中任何一个角度，这个角度可以是第一则，也可以是第二则，也可以结合两则综合立意，符合材料的寓意即可。评卷前先归纳学生的立意，列出各种立意的内容评分等级，然后再进入正式评卷。

参照高考等级评分细则评分。

	基础等级40分


	内容20分
	一等（20—17）
	二等（16—12）
	三等（11—7）
	四等（6—0）

	
	
	切合题意
中心突出
内容充实
感情真挚
	符合题意
中心明确
内容较充实
感情真实
	基本符合题意
中心基本明确
内容单薄
感情基本真实
	偏离题意
中心不明或立意不当
没有什么内容
感情虚假

	
	表达20分
	一等（20—17）
	二等（16—12）
	三等（11—7）
	四等（6—0）

	
	
	符合文体要求
结构严谨
语言流畅
字体工整
	符合文体要求
结构完整
语言通顺
字体较工整
	基本符合文体要求
结构基本完整
语言基本通顺
字迹清楚
	不符合文体要求
结构混乱
语言不通顺，语病多
字迹难辨

	发展等级20分

	深刻
丰富
有文采
有创意
	较深刻
较丰富
较有文采
较有创意
	略显深刻
略显丰富
略显文采
略显创意
	个别语句有点深刻
个别细节例子很好
个别语句较精彩
略显个性


说明：（1）基础等级评分，“内容”以“题意”、“中心”为重点，“表达”以“语言”、“文体”为重点；全面衡量，准确入等。（2）缺标题扣2分；每个错别字扣1分，重复的不计，扣满3分为止；标点符号酌情扣分，扣满3分为止；不足字数的，每少50个字扣1分。（3）判为“偏离题意”的试卷请与阅卷组长沟通。（4）文章在200字左右而又未完篇者，总分不超过10分，发展等级不再评分。确认为抄袭的作文，“基础等级”在四等之内评分，“发展等级”不给分。
文言文参考译文：

徐复字希颜，是兴化军莆田人。曾经参加进士考试，没有考中，回去以后，就没有再考了。他广泛地学习，对于书，没有什么不读的，尤其精通星历、五行、数术的学说，世人很少有比得上他的。他为人洒脱不拘，有远大志向，（常常）告诫勉励自己，不追求当时社会的声名。乐于接受自己该得的东西，说富贵不值得羡慕，贫贱不值得担忧。所以（他）住在偏僻巷子中，漏水的房屋里，穿着破烂的衣服，吃着糙米饭，有时竟到了不能自给的地步，但（这）并没有改变他的志向。遇到别人，无论对方年幼、年长，（身份）高贵或低贱，他都非常恭敬，谨慎有礼。他谈论起历朝历代的因袭和变革、兴盛和灭亡、对的和错的的道理，别人很少能赶得上（他）。然而他家中不曾储存书籍，他的记忆力竟然好到这个地步。

康定年中，李元昊叛乱，皇帝下诏寻求可以任用的文武人才，参知政事宋绶、天章阁侍读林瑀都推荐徐复。到了（朝廷）以后，宋仁宗在崇政殿接见了徐复，征求他对时局的意见，徐复对皇上说的，（皇帝）在社会上从来没有听到过。仁宗皇帝认为他说得很好。（皇上）一定要让他做官，徐复坚持推辞，（朝廷）于是让他的儿子徐晞做了官。把徐复留在登闻鼓院，与林瑀一同编修《周易会元纪》。一年多以后，（徐复）坚决请求向东回去。宋仁宗认为他品德高尚，用帛作礼品赠给他，并赐给他“冲晦处士”的称号。

徐复在吴地游学的时间很长，于是就在杭州住了下来。州官每次到了之后，一定先对他施礼，然而徐复未曾愿意到衙门（答谢）。范仲淹做杭州知州时，多次到徐复的住处去拜访和慰问，对他很是礼遇和敬重。范仲淹曾说，西边的战争又打起来了，徐复预测出停战的时间，又在斗宿星和牛宿星之间曾经有星象变动的情况，徐复说吴地将会发生大的瘟疫，死亡的人数将达到十万。后来（事情的发生）都如他所说的。徐复平时拿《周易》《太玄》来教授学生。有人劝徐复著书立说，徐复说：“古代圣贤写的书籍已经齐备了，只是求学之人不能探求到，我又去写什么，来在后世求取声名呢？晚年取出自己所写的文章全部烧掉了。现在他家在存有的十多本书，都出自（他的）学生、朋友之家。

徐复去世时，已七十多岁。他生病后，朋友王稷住在睦州，想要前来探视徐复。徐复回信说：“五六月之交，还来得及见到你。”王稷没有来得及前往，到了那个时候，徐复果然已经去世。他生命终结的事情都能预先处理。徐复死后十多年，沈遘担任杭州知州，在徐复的住处挂了一块“高士坊”的匾。评论说：徐复的文章，保存的有《慎习赞》、《困蒙养》等，他退隐在家中自己努力钻研，不在社会上夸耀来求取声名。我评定编次徐复的事迹，很能理会他的意向。像徐复这样自动远离污浊的社会，隐居在民间，长久不改变自己情操，可以说是真正以隐居为乐的人。                                     （选自《唐宋八大家全集》）
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