  珠海市2011-2012年5月高三综合测试（二）

语文试题

（本试卷共8页，24小题，满分为150分。考试用时150分钟）

注意事项：

1．答卷前，考生务必用2B铅笔在“考生号”处填涂考生号。用黑色字迹的钢笔或签字笔将自己所在的学校以及自己的姓名和考生号、试室号、座位号填写在答题卡上。
2．选择题每小题选出答案后，用2B铅笔把答题卡上对应题目选项的答案信息点涂黑；如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案，答案不能答在试卷上。

3．非选择题必须用黑色字迹的钢笔或签字笔作答，答案必须写在答题卡各题目指定区域内的相应位置上；如需改动，先划掉原来的答案，然后再写上新的答案；不准使用铅笔和涂改液。不按以上要求作答的答案无效。

4．作答选做题时，请先用2B铅笔填涂选做题题号对应的信息点，再作答。漏涂、错涂、多涂的，答案无效。

5．考生必须保持答题卡的整洁。考试结束后，将试卷和答题卡一并交回
一、本大题4小题，每小题3分，共12分。

1．下列词语中加点的字，每组的读音完全相同的一组是（   ）（3分）
A．湮没/殷红    修葺/茸毛    愆期/悭吝    桎梏/痼疾 

B．酣畅/鼾声    邂逅/松懈    甬道/怂恿    自矜/吟诵

C．收讫/迄今    强劲/劲旅    濡染/蠕动    散户/懒散
D．沙砾/闪烁    希冀/羽翼     啼啭/转圈   拙劣/茁壮

2．下面语段中加点的成语，使用不恰当的一项是（   ）（3分）
静默了半年多的姚明面对大庭广众宣布：告别NBA。这让习惯了在周六或周日的清晨，早早起床，守候火箭队比赛的球迷们怅然若失。从现在开始，必须习惯没有姚明的NBA。多少人，看着他一步步从稚嫩的菜鸟到NBA球队的核心，从一个普通球员成为举世瞩目的中国名片，从一个孩子成长为俱乐部老板、孩子的父亲。9年间，伤痛、荣誉和责任如影随形，这个不再只属于他自己的名字，如何一步步成为了一个国家的符号？

A．大庭广众      B．怅然若失     C．举世瞩目     D．如影随形

3．下列各句中，没有语病的一项是（   ）（3分）
A．根据2010年中国城乡老年人口状况追踪调查数据显示看，中国拥有自主产权住房的城市老年人为79.2%，表明大量城市老年人将是”以房养老”模式的受益主体。
B．近日，一则“立顿茶农药残留超标”的消息，引起社会广泛关注，我国的农药残留限量标准是如何制定的？中外标准存在差异的原因是什么？对于广大消费者来说，这些无疑不是大问题。

C．2012年中国慈善排行榜在京发布，今年共有231位企业家上榜，曹德旺因在2011年捐赠价值35.49亿元的等值股票而蝉联中国“首善”称号。
D．卫生部发出紧急通告，要求消费者和食品经营机构要停止销售和食用美国的两种花生酱。
4．把下列句子组成语意连贯的语段，排序最恰当的一项是（    ）（3分）
①系统中任何一个环节出现问题或者发生一点小的事故，其后果都是难以想象的

②是铁路运输安全生产中的薄弱环节

③铁路运输是一个庞大联动的系统

④也是道路运输的危险地段

⑤道口安全是铁路运输安全的重要组成部分

⑥它直接威胁着交通参与者的人身安全
Ａ．⑤②④③①⑥ Ｂ．⑤④③①⑥② Ｃ．③①⑤②④⑥ Ｄ．③④②⑤①

二、本大题7小题，共35分。

阅读下面的文言文，完成5—9小题。

宗炳，字少文，南阳涅阳人也。祖承，宜都太守。父繇之，湘乡令。母同郡师氏，聪辩有学义，教授诸子。

     高祖开府辟召，下书曰：“吾忝大宠①，思延贤彦。南阳宗炳、雁门周续之，可下辟召，以礼屈之。”于是并辟太尉掾，皆不起。宋受禅，征为太子舍人；元嘉初，又征通直郎；东宫建，征为太子中舍人，庶子，并不应。妻罗氏，亦有高情，与炳协趣。罗氏没，炳哀之过甚，既而辍哭寻理，悲情顿释。谓沙门释慧坚曰：“死生不分，未易可达，三复至教，方能遣哀。”衡阳王义季在荆州，亲至炳室，与之欢宴，命为谘议参军，不起。

好山水，爱远游，西陟荆巫，南登衡岳，因而结宇衡山，欲怀尚平之志。有疾，还江陵，叹曰：“老疾俱至，名山恐难遍睹，唯当澄怀观道，卧以游之。”凡所游履，皆图之于室，谓人曰：“抚琴动操，欲令众山皆响。”古有《金石弄》，为诸桓所重，桓氏亡，其声遂绝，惟炳传焉。太祖遣乐师杨观就炳受之。

  炳外弟师觉授亦有素业，以琴书自娱。临川王义庆辟为祭酒，主簿，并不就，乃表荐之，会病卒。

元嘉二十年，炳卒，时年六十九。衡阳王义季与司徒江夏王义恭书曰：“宗居士不救所病，其清履肥素②，终始可嘉，为之恻怆，不能己已。”史臣曰夫独往之人皆禀偏介之性不能摧志屈道借誉期通若使值见信之主逢时来之运岂其放情江海取逸丘樊盖不得已而然故也

（节选自《宋书•隐逸传》）

[注]①忝大宠，继承帝位，有辱天子称号。  ②清履肥素，指行迹超凡脱俗。

5．对下列句子中加点词的解释，不正确的一项是（   ）（3分）
A吾忝大宠，思延贤彦  延请           B 聪辩有学义    有辨别

C若使值见信之主      遇到           D 亦有高情，与炳协趣  相同

6．下列各组句子中，加点词的意义和用法相同的一组是（   ）（3分）
A  ①炳哀之过甚                      B   ①以琴书自娱

  ②夫独往之人                          ②卧以游之

C  ①为之恻怆                        D   ①岂其放情江海

②为诸桓所重                         ②其清履肥素，终始可嘉

7．以下各组句子，全能表现宗炳具有“隐逸思想”的一组是（   ）（3分）
    ①于是并辟太尉掾，皆不起   ②临川王义庆辟为祭酒，主簿，并不就

    ③结宇衡山，欲怀尚平之志   ④征为太子中舍人，庶子，并不应

    ⑤太祖遣乐师杨观就炳受之     ⑥夫独往之人，皆禀偏介之性

　　 A．①④⑤                  B．①③④
　　 C．②③⑤                  D．②④⑥
8．下列对原文有关内容的分析和概括，不正确的一项是（ ）（3分）
A．宗炳是南朝人，文中的“高祖”是指南朝宋武帝刘裕，“元嘉”是南朝宋文帝刘义隆的年号。

 B．衡阳王刘义季在荆州时，亲自到宗炳的家里，和他一起宴饮，并任命宗炳为谘议参军，宗炳没有接受。

C．宗炳放荡于湖海之上，游于山林之间，不肯出仕，根本原因是他性格有点偏执，并非没有遇上值得信赖的君主。

D．宗炳酷爱山水，喜欢远足。他去世后，衡阳王刘义季深感悲痛，认为他行迹超凡脱俗，一生品行值得褒扬。

9．断句和翻译。（10分）

（1）用“/”给文中画波浪线的文段断句。（4分）

夫独往之人皆禀偏介之性不能摧志屈道借誉期通若使值见信之主逢时来之运岂其放情江海取逸丘樊盖不得已而然故也

（2）翻译文中划线的句子。（6分）

①罗氏没，炳哀之过甚，既而辍哭寻理，悲情顿释。

②西陟荆巫，南登衡岳，因而结宇衡山，欲怀尚平之志。

10．阅读下面的宋词，然后回答问题。（7分）

清   明

黄庭坚

佳节清明桃李笑，野田荒垅自生愁。

雷惊天地龙蛇蛰，雨足郊原草木柔。

人乞祭余骄妾妇，士甘焚死不公侯①。

贤愚千载知谁是，满眼蓬蒿共一丘。

[注] ①上联出自《孟子·齐人有一妻一妾》,“祭余”是剩余的祭品；下联“士”指介之推。

（1）诗歌的首联描写了哪两幅画面？分别表达了怎样的情感？（4分）                                                                                                                             （2）诗歌的颈联主要运用了哪两种表现手法？有何作用？（3分）

11．补写出下列名句名篇中的空缺部分。（任选3题，多选只按前3题计分）（6分）

（1）土地平旷，屋舍俨然，        。        ，鸡犬相闻。（陶渊明《桃花源记》）

（2）浊酒一杯家万里，      ，     。人不寐。将军白发征夫泪 。 （范仲淹《渔家傲》）            

（3）瓦缝参差，        ；        ，多于九土之城郭。（杜牧《阿房宫赋》）

（4）间关莺语花底滑，        。冰泉冷涩弦凝绝，        。（白居易《琵琶行》）
三、本大题4小题，共16分。

阅读下面的文章，完成12—15小题。
论续书的不可能

俞平伯

《红楼梦》是部没有完成的书，所以历来人都喜欢续它，从八十回续下的，以我们现在所知道的有两种：（1）高鹗、程伟元续的四十回，即通行本之后四十回。（2）作者姓名，及回目均无考，从后人的笔记上，知道曾有这么一本的存在。至于从高本百二十回续下的，如《红楼圆梦》、《绮楼重梦》……却一时也列举不尽，而且也没有这个必要。 

从高鹗以下，百余年来，续《红楼梦》的人如此之多，但都是失败的。这必有一个原故，不是偶合的事情。自然，续书人的才情有限，不自量力，妄去狗尾续貂，是件普遍而真确的事实，但除此以外，却还有根本的困难存在，不得全归于“续书人才短”这个假定。我以为凡书都不能续，不但《红楼梦》不能续；凡续书的人都失败，不但高鹗诸人失败而已。 

我深信有这一层根本的阻碍，所以我的野心，仅仅以考证、批评、校勘《红楼梦》而止，虽明知八十回是未完的书，高氏所续有些是错了的，但决不希望取高鹗而代之，因为我如有“与君代兴”的野心，就不免自蹈前人的覆辙。我宁可刊行一部《红楼辨梦》，决不敢草一页的《续红楼梦》。 

凡好的文章，都有个性流露，越是好的，所表现的个性越是活泼泼地。因为如此，所以文章本难续，好的文章更难续。为什么难续呢？作者有他的个性，续书人也有他的个性，万万不能融洽的。不能融洽的思想、情感，和文学的手段，却要勉强去合做一部书，当然是个四不像。故就作者论，不但反对任何人来续他的著作；即是他自己，如环境心境改变了，也不能勉强写完未了的文章。这是从事文艺者的应具有的诚实。 

至就续者论，他最好的办法，是抛弃这个妄想；若是不能如此，便将陷于不可解决的困难。文章贵有个性，续他人的文章，却最忌的是有个性。因为表现了你的个性，便不能算是续作；如一定要续作，当然须要尊重作者的个性，时时去代他立言。但果然如此，阻抑自己的才性所长，而俯仰随人，不特行文时如囚犯一样未免太苦，且即使勉强成文，也只是尸居余气罢了。我们看高鹗续的后四十回，面目虽似，神情全非，真是可怜无补费精神的事情！ 

而且续《红楼梦》，比续别的书，又有特殊的困难，这更容易失败了。第一，《红楼梦》是文学书，不是学术的论文，不能仅以面目符合为满足。第二，《红楼梦》是写实的作品，如续书人没有相似的环境、性情，虽极聪明，极审慎也不能胜任。文学不是专去叙述事实，所以虽知道了事实，也仍然不中用的。必得充分了解书中人的性格、环境，然后方才可以下笔。但谁能有这种了解呢？自然全世界只有一个人，作者而已。再严格说，作者也只在一个时候，做书的时候。我们生在百年之后，想做这件事，简直是个傻子。 

高鹗亦是汉军旗人，距雪芹极近，续书之时，尚且闹得人仰马翻，几乎不能下台。我们哪里还有续《红楼梦》的可能？如果有这个精神大可以自己去创作一部价值相等的书，岂不痛快些。高鹗他们因为见不到此，所以摔了一跤。我并不责备高鹗的没有才情，我只怪他为什么要做这样傻的事情。我们看高氏续书，差不多大半和原意相符，相差只在微细的地方。但是仅仅相符，我们并不能满意。我们所需要的，是活泼泼人格的表现。在这一点上，兰墅可以说是完全失败。高鹗的失败，大概是如此，以外都是些小小的错误。我所以每作严切的指斥，并不是不原谅他，是因为一百二十回本通行太久了，不如此，不能打破这因袭的笼统空气，所攻击的目标，却不在高氏个人。 

这篇短文的目的：一则说明我宁写定这一书（《红楼梦辨》）而不愿续《红楼梦》的原因；二则为高鹗诸人，作一个总辩解，声明这并非他们个人的过失；三则作“此路不通”的警告，免将来人枉费心力。

（12-13题为选择题，12题选对一项给2分，选对两项给5分，多选不给分。）

12.下列说法不符合文意的两项是（5分）

A. 《红楼梦》的续书，以我们现在所知道的有两种，其一是高鹗、程伟元续的四十回。

B. 作者不想自蹈高鹗的覆辙，所以作者的研究仅以考证、批评、校勘《红楼梦》而止。

C. 续他人的文章，因为表现了你的个性，就阻抑了自己的个性。

D. 续《红楼梦》比续别的书更难，因为《红楼梦》是写实的文学作品。

E. 高鹗的续书虽然与曹雪芹的原意相符，但在写出活泼泼的人格方面则是完全失败的。

13.关于这篇文章的写作目的，下列说法不符合文意的一项是（3分）

A. 表明作者不愿续《红楼梦》的缘由。

B. 说明作者写《红楼梦辨》的原因。

C. 声明高鹗续书的失败是时代局限使然。

D. 告诫现代人续《红楼梦》是枉费心力。

14.在作者看来，“凡续书的人都失败”的原因是什么？（4分）

15.写出作者关于高鹗续书的评价。（4分）

四．本大题为选考内容的两组试题。每组试题3小题，共15分。

选考内容的两组试题分别为“文学类文本阅读”试题组和“实用类文本阅读”试题组，考生任选一组作答。作答前，务必用2B黑色铅笔在答题卡上填涂与所选试题组对应的信息点；信息点漏涂、错涂、多涂的，答案无效。

（一）文学类文本阅读     阅读下面的文字，完成16-18题。
　　　                              谜
（俄罗斯）阿纳托里特卢什金

上周，我和妻子做客后往回走，又饿又冷。天空下着毛毛雨，风吹打着脸。我们俩，就这么一起走着，走了四公里。

走着走着，妻子笑了。她总是爱笑。搞不懂她笑什么，真是莫名其妙。我看着她笑也跟着笑起来。我笑什么呢?我自己也不清楚。

快到家门口时妻子把脚给崴了，她坐在柏油马路上还是笑。两条腿叉开，两只鞋跟弄掉了。她喜欢穿高跟鞋，却穿不到好处!

我们找到了一只鞋跟就往家走，另一只鞋跟根本就没有找，就她那走路姿势，穿一只和两只都一个味儿。

到家了，打开灯，瞧我们俩脏兮兮、湿漉漉的样子，妻子立刻笑了起来。我看着她也笑了。接着，妻子看了鞋跟又笑了，我看了一眼鞋跟，咦，不是鞋跟，是一个小盒，一个装钻石的盒子。

我们俩赶紧把门全部检查一遍，看锁上了没有。然后像老鼠一样坐下来，不笑也不动。干什么无缘无故地走动呢?邻居可能会听到，寻思着，这两口子干吗三更半夜突然走动起来？难道找到了钻石不成?

妻子悄悄地对我说：“明天去打听打听，值多少钱。”

我们把钻石藏在袜子里，用手帕包好，然后将手帕装进小盒里，最后把小盒藏进靴子里。

晚上妻子问我：“打听了吗?”

“打听了，”我说，“不久前，十个人因为比咱们小一点儿的钻石丧了命，因为比这大一点儿的枪毙了二十人。”

那就是说，现在对于我们来说，最主要的是不能让任何人猜到我们是百万富翁。

妻子去邻居那儿挨家挨户地借钱，尽可能地能借多少借多少。我赶紧把过道的地板拆了，撕掉墙纸，敲碎过道的灯泡，把门从合叶上卸了下来。

妻子回来了，皱着眉头：“这样不行呀，还是能看出我们是百万富翁。”

我用小锤敲碎了镜子，拆掉所有的墙脚板，然后把天棚稍微熏黑了些，锯断了椅子腿。这样的话，一旦有人进来，他立刻就想溜。

妻子看了看说：“哎，这下差不多了。”

也就从这天起，为了不给来人留下任何好感，我们家当然是一点吃的东西都没留。如果有人讨水喝，就关掉水龙头。不用说了，钻石每天换一个地方藏着，这样比较放心些。

然而，昨天我回到家，钻石竟然不见了！我抓起大锤子，在屋里跑来跑去，可还是没找到钻石。

妻子早该下班回来了，可为什么她不在家呢?这时我觉得后背冷飕飕的。忽然我猜想妻子拿着钻石跑了！原来如此呀！多么的狡猾！可耻的叛徒！多么的卑鄙！我怎么就没先想到拿钻石跑了呢！

但，这时候妻子走进了屋子，说：“坐在办公室我恍然大悟，如果有人进了咱们家，马上会猜到钻石就藏在洗浴盆的下水管里，于是我便赶忙跑回了家。”

“然后呢?”

“然后?当然是把钻石换了个地儿藏起来了呗。”

我说：“干得不错，藏哪儿了?”

她回答说：“不记得了。”

“怎么会不记得了呢?”

妻子说：“算了吧。咱们吃饭吧，然后我再想一想。你喝水果糖水吧。”

我说：“你先喝吧。”

“我不想喝。”

“我也不想喝。

“那你吃饺子吧。”

我说：“你先吃吧。”

“你干吗手里拿着锤子?”妻子问我，哭了起来，然后说，“让钻石见鬼去吧。”

“那它在哪儿呢?”

此时，妻子想起来了，钻石在水果糖水里！

我们把钻石扔进垃圾管道里，在屋里尽情地狂欢。当然啦，我们小心翼冀地，以防摔断了脊梁骨。一切都过去了，妻子说：

“上帝呀！我们的生活是多么美好呀！”

然后，她笑了。

   (原载《百花园》2008年第5期)

16.文章开头多次描写妻子的“笑”。妻子为什么“笑”？分析这些描写的作用。（4分）

17.捡到钻石之后他们的生活发生了什么变化？（5分）

18.小说为什么以“谜”为标题？请简要分析。（6分）

（二）实用类文本阅读

阅读下面的文字，完成19—21题。

谁在遗忘“李小龙”

李焱鑫

    一部描写影星李小龙生平的电视剧，让央视一套黄金档刮起了“功夫风”。作为同时登上武术和电影两座高峰的巨人，李小龙俨然是中华文化的重要符号。而就在《李小龙传奇》播出前，却很少有人知道这位成为中国功夫代名词的巨星，就是广东顺德人，即便在李小龙的家乡广东，人们在身边也难以找到李小龙的相关纪念遗迹。本是“龙之故乡”，为何遗忘了这位广东骄子？

推广李小龙慢了半拍

上世纪30年代，李小龙之父、粤剧“四大名丑”之一的李海泉在广州市荔湾区恩宁路买下一处住所。如今，这座几近斑驳的建筑坐落在西关培正小学一个不起眼的角落，唯见大门深锁、青砖剥落，成了断壁残垣的危破房。
    “我们家几代人都在培正读书，却不知道居然和李小龙是‘邻居’。”曾在西关培正小学读书的黄洁忍不住惊讶，“这座城市被人遗忘的角落太多了。”
    因为李小龙，“KUNGFU”（功夫）一词才传遍了全球，而当外国人将李小龙视若珍宝时，广州的李小龙祖屋却和其墙壁上的青苔一样自生自灭着。据附近街坊介绍，2005年前后，相关部门曾将李小龙祖屋列入了文物保护修缮名单，但三年多的时间里却迟迟不见动静。
    即便在李小龙的家乡，类似的情形同样存在。在李小龙的籍贯地顺德均安镇，每年慕名自发前来参观的游客寥寥无几。由于推广不到位，很长一段时间，“龙的故乡”还没有当地的“工业游”名声响亮。
    “由于历史原因，内地观众并没在李小龙最辉煌的时期看到他的作品，这等于没有给他相应的‘官方地位’。”曾负责运作均安李小龙品牌推广的广州某广告公司业务经理表示，“这让广东对李小龙的推广慢了半拍。”
    众所周知，谢晋的《芙蓉镇》，让一座本不知名的湘西小城成了一个旅游胜地。作为拥有全球数千万影迷的功夫明星，李小龙更是广东文化的活名片。随着《李小龙传奇》热播，一座全球规模最大、馆藏图文音像资料最丰富的李小龙纪念馆终于在均安镇落成。但有专家认为，广东对李小龙的各种开发有点“亡羊补牢”的意味。

唤醒沉睡的文化资源

逝世30年之后，李小龙仍被美国《时代》周刊选为“20世纪全球偶像人物”之一。“李小龙推动了中西文化互动，让中国文化在西方世界形成独特的风格和魅力。”广东李小龙研究会会长、暨南大学历史系教授马明达说。
    在中国内地，广东是唯一能够与“功夫之王”建立起联系的地方。但据有关资料证实，直到2005年以前，广东都没有进入对“李小龙”开发的实质阶段。
    除历史、财力等因素，让“李小龙”备受冷落的还有难言之由。在日前召开的“非遗”项目保护研讨会上，广东省政协一位委员指出：“广东在开发文化资源上有过误区，哪个受游客欢迎就开发哪个，否则就抛弃哪个。这让不少具有浓郁文化气息的资源都处在沉睡状态。”
    事实上，即便按“市场规律”办事，许多历史遗迹也不应像今日这般冷清。业内人士估计，仅李小龙品牌的价值就超过了10亿美元，一旦成功联姻旅游、影视、出版等产业，产生的经济效益和社会影响将不可估量。
    “一些地方对有相当商业开发价值的文化遗产缺乏保护措施。”长期从事历史文化保护研究的佛山科技学院副教授赖达观指出，“政府有必要对那些具有一定历史价值、短期内又尚未准备进行开发的文化遗产进行资料整理、价值评估和商标注册，先将其保护起来。”                 

“保护文化资源应该是政府的责任，何况李小龙身上的自强和奋斗特质非常符合当前时代需要，这些精神价值更不该用金钱来衡量。”黄洁说。
19、文中有两处对李小龙祖屋的环境描写，试分析其作用。（4分）

20、为什么“李小龙”在广东遭受遗忘？请你加以分析。（5分）

21、对李小龙有关文化资源的开发有什么意义？（6分）

五、本大题2小题，每小题6分，共12分。
22．（１）在下面句子的横线处填上最恰当的关联词语。（3分）

在众声喧哗中，尽可能打捞那些沉没的声音，是社会管理者应尽之责。以政府之力，维护弱势人群的表达权，使他们的利益能够通过制度化规范化渠道正常表达，这是共建共享的应有之义，是构建和谐社会的关键所在。①　这样，②　能让“说话”、“发声”③　是表达诉求的基本手段，更成为培育健康社会心态的重要环节，成为社会长治久安的坚实基础。

（２）将下面的长单句改为四个短句，可适当增删词语，但不能改变全句意思。（3分）

二十世纪中国文学”就是由１９世纪末２０世纪初开始的、至今仍在继续的一个由古代中国文学向现代中国文学转变、过渡并最终完成的走向并汇入“世界文学”总体格局、折射并表现古老的中华民族及其灵魂在新旧嬗替的大时代中获得新生并崛起的文学进程。

23.下面是台湾著名旅行家、作家舒国治谈在道教圣地武当山吃的一顿斋饭的一段话。请你从中概括出三个具有启发性的观点来。（6分）

那是武当山山脚下的一个地方。他们用大灶，所以每一样菜炒的量很大，互相孕育在整个锅里面。它的水土不错，所以就地取材就特别好，像他们做的长干豆，这个长干豆可能是晒干过的，豆却很鲜嫩。青椒就烧到刚刚好的火候；藕丝很黏，吃起来很下饭；白菜汤的白菜炖得烂。做这些菜的人，或者是那些火工，也或者是道士，没有用甚么调酱，甚至有些东西上面我根本没看到颜色，一点酱油都不用，我不知道是不是做这些菜的一个很规矩的心意。这个心意使这些菜产生了一种化学的美感，产生了一种爱，所以这个菜出来就那么好吃。而且不像一般斋菜为了怕大家吃不饱而做得很油。一个人就是6块人民币，其实完全可以收你20块钱。但他不用，这只是商业上20块和6块的区别，可他宁取真实。又是平民又是真实的，这是最了不起的。

我们五个人，每人吃了三碗饭，把所有菜吃光，都认为是近二十年吃过最教人赞赏、难忘的一顿饭。我觉得任何人去吃都会感到太过震撼了。连很多西洋人也到那里去吃，其实到武当山去的洋人非常少，因为那里不方便，也不知谁介绍他们去，一个人六块钱他们吃得多高兴啊。

六、本大题60分。

24.阅读下面的文字，根据要求作文。（60分）

开车的很多人喜欢在其车尾贴一种写有“保持距离”字样的的黄色醒目标志，善意提醒紧随其后的车主不要与之靠得太近，以免发生不必要的交通事故。其实，生活中，不仅仅是车与车要“保持距离”，其它很多时候也要我们谨记“保持距离”这四个字。

请以“保持距离”为标题，联系生活体验与认识，写一篇文章，自定文体，不少于800个字。
珠海市 语文参考答案

一、本大题4小题，每小题3分，共12分。

1．C．【A．yān；qì/róng；qiān；gù；B．hān；xiè；yǒng；jīn/yín；C．qì；jìng；rú；sǎn；D．lì/shuò；jì/yì；zhuàn；zhuō/zhuó】
2．A  【大庭广众是指聚集了很多人的公开场合。也作“广庭大众”。此处用错】
3．C．【 A句式杂糅 “根据2010年-------数据显示看”  B意思不明，“不是”应改为“是”  D 搭配不当，可改为“消费者和食品经营机构要停止食用和销售” 】
4．C．【 由一般 到特殊  先说“铁路”再说铁路上特殊一点“道口” 】

5．B．【辩，有口才】
6．D．【答案  都是代词 ，他们A前一个是代词指代他的妻子，后一个助词，的。B前一个介词，用，后一个 连词 表示修饰关系。C 前一个介词 替，后一个介词为---所 表示被动】
7．B．【句②说的是宗炳的外弟师觉授，故排除含句②的选项C、D，还剩A、B两项。句⑤写的是太祖派乐师杨观跟宗炳学习曲子，与隐逸思想无关，应排除。而A含句⑤，所以选B】
8．C．【．C项 “根本原因是他性格有点偏执”错，从末段可以看出，如果让他们遇上值得信赖的君主，遇到太平盛世，他们是不会放荡于湖海之上，游于山林之间的。）】
9  （1）（4分）夫独往之人/皆禀偏介之性/不能摧志屈道/借誉期通/若使值见信之主/逢时来之运/岂其放情江海/取逸丘樊/盖不得已而然故也。每错（漏）2处扣1分。）
（2）（每句3分，共6分）
⑴罗氏死后，宗炳十分悲痛，后来停止哭泣，用佛理自遣，悲哀的情绪立即减轻了许多。    （注意“辍、释”的翻译各1分）
(2)他向西到过荆巫地区，向南登过衡山，并在衡山上盖屋居住。心怀前人尚平那样的隐居志向     （注意“陟”的翻译1分   “结宇衡山”既是省略句又是介宾短语后置句，1分在“衡山”前省略“ 于”，在的意思）  
10．（7分）（1）一方面就自然节气而言正是初春时节，桃李欣欣而笑，万物复苏，一派生机；作者以一“笑”字既写出大自然的生机盎然，也写出自己内心的喜春之情。

另一方面，清明是扫墓时节，又使人想到野田荒冢，不由抒发生死之悲，有感于人生价值问题。一笑一愁，是作者面对既是自然佳节又是扫墓时节的清明之景所产生的两种不同的情感。

（评分标准：关于“初春自然之景”的分析  1分，分析“笑”的情感  1分；结合清明是扫墓时节进行分析  1分，分析“愁”的情感  1分。）

   （2）作者运用对比和用典的表现手法，《孟子》“齐人有一妻一妾”章中的齐人“乞祭余”还不算，还要向妻妾炫耀；与此相反，像介之推这样的人物，甘愿烧死在绵山中也不出山，其气节风骨之高重又如何！在对比中，作者讽刺了向权贵谄媚的卑鄙小人，赞扬了受迫害也决不改变操守的有气节之士。

（评分标准：对比手法、用典手法分析 2分，作用分析 1分）

11．（6分）（1）有良田美池桑竹之属 阡陌交通

（2）燕然未勒归无计 羌管悠悠霜满地
（3）多于周身之帛缕 直栏横槛
（4）幽咽泉流冰下难 凝绝不通声暂歇
（任选3题，多选只按前3题计分，答对一空给1分。）
12.AE（A省去了原文的“从八十回续下的”的限定，故错；E原文是“差不多大半和原意相符”）

13.C（高鹗续书失败的原因作者没有提及“时代局限”，此项属无中生有）

14.（１）续书人的才情有限却不自量力地续书；（２）原书作者的个性与续书者的个性万难融洽，有活泼泼表现个性的好文章难续；（３）续文学作品不是续学术论文，不能仅以面目符合为满足；（４）原书中人的性格与环境只有原作者才最了解，即便是作者也只有在创作时才了解。    （每点１分，答出其中三点即给４分）

15.（１）高鹗的续书是失败的；（２）高鹗的续书差不多大半和原意相符，相差只在微细的地方；（３）高鹗在表现活泼泼的个性（人格）方面是完全失败的，此外都是些小错误。

（每点１分，答全三点给4分）。

16.天生乐观的性格，恩爱的夫妻生活，让妻子感觉到生活的美好，于是整天都要“莫名其妙”的笑。（2分）这样写反衬了金钱给人带来的痛苦，为后来丢弃钻石的故事情节的转变奠定了性格基础，增强了故事的可信度。（2分）

17.怕暴露百万财富，生活发生了显著的变化：日常生活小心谨慎；家庭摆设遭受破坏；自毁形象显示小气；犯疑心病，工作坐立不安；夫妻相互猜疑。（5分，每一点1分）
18.标题有四层含义：第一个“谜”是钻石是谁丢失的，第二个“谜”是为什么丢失钻石，第三个“谜”是谁下一个又捡到，第四个“谜”是捡到之后结果又如何。（一点1分）
作用  增加悬念，引起思索，扩大了想象的空间，丰富了文章的内涵。（2分）
19、（4分）对李小龙祖屋的环境描写，与央视刮起的“功夫风”形成鲜明对比，（1分）反衬了李小龙文化遗产备受冷落的现象，（1分）反映了广州在保护文化资源方面措施尚未落实，（1分）突出了保护和开发文化资源的重要性和迫切性。（1分）
20、（5分）①历史原因：当时还没改革开放，内地观众并没在李小龙最辉煌的时期看到他的作品，这等于没有给他相应的‘官方地位’， 这让广东对李小龙的推广慢了半拍。 ②财力因素：相关部门曾将李小龙祖屋列入了文物保护修缮名单，但由于财力不足多年却迟迟不见动静。③开发误区：按“市场规律”办事，哪个受游客欢迎就开发哪个，否则就抛弃哪个。④政府因素：政府在保护文化资源方面未负起应有的责任。（答对一点得2分，答对二点得4分，答对三点以上得满分）
21、（6分）①可以推动中西文化互动，让中国文化在西方世界形成独特的风格和魅力。（2分）②把李小龙品牌联姻旅游、影视、出版等产业，产生的经济效益和社会影响将不可估量。（2分）③李小龙身上的自强和奋斗特质非常符合当前时代需要，可以激发中华民族自尊、自强、自信。（2分）
22．（1）①只有  ②才  ③不仅
（2）二十世纪中国文学”就是由１９世纪末２０世纪初开始的、至今仍在继续的一个文学进程，它由古代中国文学向现代中国文学转变、过渡并最终完成，走向并汇入“世界文学”总体格局，它折射并表现了古老的中华民族及其灵魂在新旧嬗替的大时代中获得新生并崛起。（只要变换后的短句为四句且没有语病即可，每错一处扣1分）
23．（1）本色的东西才有真味道。（２）简单产生美，简单产生爱。（３）心诚则灵。（4）平民的真实是一种伟大。（5）有花自然香（或：桃李不言，下自成蹊。或：酒好不怕巷子深）。（6）能为素淡（质朴、自然、朴实无华、本真……）打动（震撼）的人才是真正懂得生活真谛的人。（每点2分，写出三条即得6分。其它答案言之成理即可）
24．作文评分标准参见2011年广东高考语文评分细则。
【参考译文】
    宗炳字少文，南阳涅阳人。祖父宗承，任过宜都太守。父亲繇之，曾任湘乡令。母亲是父亲同郡人师氏，非常聪明，有口才、有学问、有节操，亲手教育所有的子女。

 宋高宗打开官府大门，公开招揽人才，下诏书说：“我继承帝位，有辱天子的称号，我要延请、招聘贤明人士。南阳人宗炳、雁门人周续之，可以下令征召他们，以礼相待，让他们出来做官。”于是一起征召他们为太尉掾，他们二人没有应诏。宋朝代晋掌权后，征召宗炳为太子舍人；元嘉初年，又征他为通直郎；东宫太子得势后，又征召他为太子中舍人和中庶子，都没有应诏。妻子罗氏，也有高尚的情怀，和宗炳趣味相投。罗氏死后，宗炳十分悲痛，后来停止哭泣，用佛理自遣，悲哀的情绪立即减轻了许多。对和尚慧坚说：“生与死的区别，不容易明白，再三思考，才能排遣心中的悲哀。”衡阳王刘义季在荆州时，亲自到宗炳的家里，和他一起欢聚，并任命宗炳为谘议参军。宗炳依然没有接受。

 宗炳酷爱山水，喜欢远足。他向西到过荆巫地区，向南登过衡山，并在衡山上盖屋居住。心怀前人尚平那样的隐居志向。后来，他因病回到了江陵，叹息道：“我年纪大了，病也来了，名山大川恐怕难得看完了，只有使自己心情更加沉静，修养进一步提高，然后，睡在床上，再游历这些大好河山吧。”凡是他游历过的地方，都绘成图画，贴在室内的墙上，对人说：“我弹琴奏乐，要让众山都发出回响。”古有《金石弄》一曲，为桓氏所器重，桓氏家族衰败之后，这支曲子也就失传了，只有宗炳还能弹奏。太祖派乐师杨观跟宗炳学习这支曲子。

 宗炳的表弟师觉授也有超凡脱俗的品行，用琴书来自我娱悦。临川王刘义庆委任他为祭酒和主簿，他都没有赴任，于是刘义庆向皇上上表，推荐他，可就在这个时候，他生病去世了。

 元嘉二十年，宗炳去世，终年六十九岁。衡阳王刘义季给司徒、江夏王刘义恭写信说：“宗居士不去改变他所不满的东西，他行迹超凡脱俗，一生品行值得褒扬，我对他的去世深感悲痛，简直无法控制自己的哀思。”

史臣说：“那些独来独往的人，性格都有点偏执、耿直，所以不能剥夺他们的理想，使他们屈服于自己的意志。要借招贤纳士来树立自己的威信，一定要有使他们信服。如果让他们遇上值得信赖的君主，遇到太平盛世，他们怎么会放荡于湖海之上，游于山林之间呢？他们大概也因为不得已才这样的。”

