阜阳一中2012届高三第八次月考

语  文  试  题

说明：本试卷分两部分，第Ⅰ卷和第Ⅱ卷。考试结束后，将答题卡、答题卷分别交回。试卷满分为150分，考试用时150分钟。

第Ⅰ卷  （阅读题  共67分）

一、（9分）

   阅读下面的文字，完成1--3题。

活得丰富比活得正确更重要

陈亚军

①西方传统哲学家认为，活得丰富和活得正确是两种截然不同的生活追求。说一个人活得丰富，是说这个人阅历丰富，在生活经验方面有深厚的积累；说一个人活得正确，是说这个人的生活符合一个原则或标准。“正确”，这个词预设了原则，隐含了标准。它们处于他的实践生活之外，否则就不能成为原则或标准。正确与否是由外在于自己的标准来决定的。

②希腊哲学家有这样的思路：只要我们还沉浸在经验世界中，还受着感性经验、情感欲望的支配，我们就无从懂得如何正确地生活。只有符合理性所发现或发明的普遍原则的生活才是正确的生活，才能为生活找到一个可靠的根基。但令人遗憾的是，这种意义上的活得正确只能是一种无法实现的奢望，用一种凌驾于具体生活之上的普遍原则来指导人们如何生活，这条路注定是无法走通的，我们只能从我们的生活之中而不是生活之外，去寻找生活的意义和正确的标准。

③在儿时的心目中，凡事总有个对错。后来发现事情并不那么简单，生活中充满了太多的灰色的模糊地带，常常面临着两难，没有一个大写的原则，能真正为我们指点迷津。我们必须也只能在具体的境况中，自己为自己做出选择，并承担选择的责任。

④不容讳言，活得越丰富，昭示着跟头摔得越多，痛苦也越多。这正是许多人向往活得正确的原因之一。但这里有两点值得一说：第一，痛苦和快乐一样，是生命不可或缺的一环。当下的痛苦构成了整个生命的一个层面，生命由此而厚重，让人回味无穷。第二，没有痛苦的生活也就没有快乐的感受。当痛苦、挫折消失了的时候，也正是空虚和无聊开始的时候。人的生命意义，就是在克服生活障碍中显示出来的。

⑤一个因害怕犯错误而在生活面前停滞不前的人，既丧失了自我也丧失了世界。人是活在不同的世界中的，生活的丰富造就了世界的丰富。世界不是静止的，而是动态的；随着我们和它打交道的深入、广泛，它向我们敞开了不同内容。世界是什么，没有一个固定的答案，取决于我们和它交往的程度。敢于生活，敢于追求丰富的生活，才能拥有一个丰富的世界。但说活得丰富比活得正确更重要是不是意味着活得正确与不正确无关紧要呢？

⑥我们必须承认，我们不可能接受怎么都行。每一个社会，都在长期的生活实践中形成了一套价值观、思维方式等，这是一套正确生活的标准。但这套标准是可以改变也一定在改变着的。既然它是生活的产物，那么随着生活的展开，它必定会不断地被人们修改着。我们每个人的每个行动，都在为什么是正确什么是不正确进行着注释，正是在我们的有声和无声的赞同、反对中，正确性的标准或得到延续或被修正。

⑦一个成熟社会的成熟公民，应该秉持这样一种生活态度：一方面是对既有规则的遵守，不因为它缺乏先验的特性就减弱对它的权威性的尊重；另一方面是对它的反讽或批判，在生活中保持一种怀疑的精神，一旦具有充分的理由，就敢于对它加以否定或修改。总之，不论是正确性标准的形成，还是正确性标准的修正，都离不开生活实践的丰富性。

1．下列关于“活得丰富”和“活得正确”的表述，不正确的一项是
（    ）   （3分）

A．“活得丰富”对于西方传统哲学家来说，是指这个人有丰富的阅历，在生活经验方面有深厚的积累。

B．“活得正确”对于西方传统哲学家来说，是说这个人的生活符合一个外在于生活实践的原则或标准。

C．“活得丰富”要求我们在生活中保持一种反讽或批判的态度，敢于对现存标准加以否定或修改。

D．“活得正确”是“活得丰富”的前提，只有活得正确，生活才能丰富而多彩。

2．以下说法不能支持“活得丰富比活得正确更重要”的一项是（     ）    （3分）

A．生活中充满了灰色的模糊地带，常令人面临两难境地，而并没有一个明确的原则能真正为我们指点迷津。

B．痛苦和快乐一样，是生命中不可或缺的一环，无痛苦便无所谓快乐，无快乐也就无所谓痛苦。

C．追求一种具体生活之上的普遍原则很容易，所以很多人选择“活得正确”而放弃“活得丰富”。

D．不论是正确性标准的形成，还是正确性标准的修正，都离不开生活实践的丰富性，二者密切相关。

3.下列说法符合作者观点的一项是（     ）    （3分）

A．用一种符合理性所发现或发明的普遍原则指导的生活才是正确的生活，才能为生活找到一个可靠根基。

B．生活中个体的人，追求“活得丰富”并不意味着对“活得正确”的放弃，仍应体现出对既有规则的尊重。

C．成熟社会的成熟公民不必刻意选择生活，“活得丰富”与“活得正确”是自然而然形成的结果。

D．“活得丰富”和“活得正确”有主次之分，前者容易追求到，后者不易追求到，所以说前者重要。
二、（33分）
阅读下面的文言文，完成4～7题。（19分）

冯胜，定远人。生时黑气满室，经日不散。及长，雄勇多智略，与兄国用俱喜读书，通兵法，元末结寨自保。太祖略地至妙山，国用偕胜来归，甚见亲信。太祖尝从容询天下大计，国用对曰：“金陵龙蟠虎踞，帝王之都，先拔之以为根本。然后四出征伐，倡仁义，收人心，勿贪子女玉帛，天下不足定也。”太祖大悦，俾居幕府，命国用典亲兵，委以心腹。卒于军，年三十六。太祖哭之恸。国用之卒，子诚幼，胜先已积功为元帅，遂命袭兄职，典亲军。

洪武元年兼太子右詹事。坐小法贬一官，为都督同知。引兵溯河，取汴、洛，下陕州，趋潼关。守将宵遁，遂夺关，取华州。还汴，谒帝行在。授征虏右副将军，留守汴梁。寻从大将军征山西。

久之，元太尉纳哈出拥众数十万屯金山，数为辽东边害。二十年命胜为征虏大将军，以步骑二十万征之。帝复遣故所获纳哈出部将乃剌吾者奉玺书往谕降。胜出松亭关，分筑大宁、宽河、会州、富峪四城。驻大宁逾两月，留兵五万守之，而以全师压金山。纳哈出见乃剌吾惊曰：“尔尚存乎！”乃剌吾述帝恩德。纳哈出喜，遣其左丞、探马赤等献马，且觇胜军。胜已深入，逾金山，至女直苦屯，降纳哈出之将全国公观童。大军奄至，纳哈出度不敌，因乃剌吾请降。胜使蓝玉轻骑受之。玉饮纳哈出酒，欢甚，解衣衣之。纳哈出不肯服，顾左右咄咄语，谋遁去。胜之婿常茂在坐，遽起砍其臂。  

都督耿忠拥以见胜。纳哈出将士妻子十余万屯松花河，闻纳哈出伤，惊溃。胜遣观童谕之乃降，得所部二十余万人，牛羊马驼辎重互百余里。而都督濮英殿后，为敌所杀。师还，以捷闻，并奏常茂激变状，尽将降众二十万人入关。帝大悦，使使者迎劳胜等，械系茂。会有言胜多匿良马，使阍者行酒于纳哈出之妻求大珠异宝，失降附心，又失濮英三千骑，而茂亦讦胜过。帝怒，收胜大将军印，命就第凤阳，奉朝请，诸将士亦无赏。胜自是不复将大兵矣。

时诏列勋臣望重者八人，胜居第三。太祖春秋高，多猜忌。胜功最多，数以细故失帝意。蓝玉诛之月，召还京。逾二年，赐死，诸子皆不得嗣。

（选自《明吏》卷一百二十九列传第十七，有删改）
4．对下列句子中加点词语的解释，不正确的一项是（     ）（3分）

A．先拔之以为根本            拔：攻取

B．遂命袭兄职，典亲军        典：掌管

C．金陵龙蟠虎踞              虎：猛虎

D．使使者迎劳胜等，械系茂    系：拘囚

5．下列各组句子中，加点词的意义和用法不相同的一组是（     ）（3分）

A．国用之卒，子诚幼        胡为乎遑遑欲何之
B．因乃剌吾请降            因宾客至蔺相如门谢罪

C．为敌所杀                若属皆且为所虏

D．时诏列勋臣望重者八人    群臣侍殿上者，不得持尺兵

6．下列对原文有关内容的分析和概括，不正确的一项是（     ）（3分）

A．冯胜喜好读书，通晓兵法，英勇多谋略。元朝末年，他和哥哥冯国用一起筑寨自保，后来，归顺了太祖。

B．冯胜在归顺太祖以后，屡立战功，当了元帅。在哥哥冯国用英年早逝以后，他承袭哥哥的职务，掌管亲军。

C．冯胜征讨辽东时指挥有方，节节胜利。但是他藏匿良马，勒索珠宝，受到太祖处罚，从此不能再领兵作战。

D．冯胜在明朝开国功臣中威望很高。但是因为太祖的猜忌，再加上他多次因小事违逆皇帝心意，终被赐死。

7．把原文中画线的句子翻译成现代汉语。（10分）

（1）太祖略地至妙山，国用偕胜来归，甚见亲信。

译文：                                                                                

（2）师还，以捷闻，并奏常茂激变状，尽将降众二十万人入关。

译文：                                                                                   

阅读下面这首诗，完成8～9题。（8分）

海  棠

郑谷

春风用意匀颜色，销得携殇与赋诗。

秾丽最宜新著雨，娇娆全在欲开时。

莫愁粉黛临窗懒，梁广丹青点笔迟。

朝醉暮吟看不足，羡他蝴蝶宿深枝。

8．明代王象晋形容海棠曰：“其花甚丰，其叶甚茂，其枝甚柔，望之绰绰如处女。”本诗中哪两句表达了这种意思？并写出了海棠怎样的风韵美？（4分）
答：                                                                                  

9．本诗中的第三联运用了什么表现手法？请简析。（4分）
答：                                                                                   

10．补写出下列名篇名句中的空缺部分。（任意选做6小题）（6分）
⑴所以动心忍性，                       。 （《生于忧患，死于安乐》）

   ⑵土地平旷，                  ，有良田美池桑竹之属。  （《桃花源记》）

   ⑶予独爱莲之出淤泥而不染，                          ，中通外直，不蔓不枝。（《爱莲说》）

   ⑷                             ，身世浮沉雨打萍。（《过零丁洋》）

   ⑸                             ，化作春泥更护花。(《己亥杂诗》)

   ⑹出师未捷身先死，                             。（《蜀相》）

   ⑺女娲炼石补天处，                             。（《李凭箜篌引》）

   ⑻春水碧于天，                   。（《菩萨蛮》）

三、（25分）

阅读下面的文字，完成11~14题。

看树

①在乡村学校，十多年了，我总喜欢看树。在四季的轮回中，树像这幽静的村庄，呈现它自己的色彩。面对一棵树，我所追寻的只是树与天空构成的一种最纯朴的风景，然而这一切给人的感觉，却像心灵散发的一阵阵光芒。

   ②在春天的田野，我曾看过一棵树。那是一个已被水珠打湿的傍晚，我轻轻地抚摸着一棵枝干像盘龙一样的榕树，它的庞大的树身盖住了一大片庄稼。和煦的风从耳边掠过，心霎时像一泓明静的湖水，一向被忙碌踩乱的日子在心中渐渐沉静了下来。这时，风是最美的问候，把那些曾在往事中褶皱的情感抚摸得平平展展的，似乎把人的每一缕思绪都变得那么纯粹而葱茏了。从此，每当春天，我的心就成了温柔的绿色。

   ③在夏天的山道上，我推着满装学生课本的三轮车，看过树。阳光火一般灿烂，山道上是一棵棵苦楝树。它们尽力伸着腰肢，向我展示着一种青春的动感与奔放，碧绿的叶子润润地生长着。那树阴给我的心遮上了一把清凉的伞。于是，我用歌声开始装点这长长的山路，用昂扬的心情把不经意间掉进心里的那一点点孤独赶走。这时，最好掬一捧山道旁清澈的泉水，让那一阵阵清凉去廓清那迷茫的视野。然后再摘几片大大的叶子，把阳光全装在心底。

    ④在秋天的乡村，我带着学生们，看过树，我对他们说，秋天的每一棵树，都负载着一颗成熟的心灵。一棵树也许滋润不了万物，但它能滋润自己的每一片叶子，养熟自己的每一个果子。他们脸上荡满欢笑，如一个个红透的果。然后他们一个个把心贴紧树，紧紧地去拥抱那些树。这时我突然觉得，对于他们，面对一棵树，竟是一种最美的完善。

   ⑤在老家冬天的高原上，我曾和父亲赶路，看过树。那是一排白杨,它们和我们一样,在朔风中感受一种寒冷。它们是钻天杨，很高大，但脚下却牢牢地抓住一方泥土，头顶一片苍天，在风与雪中挺直着躯干，就像一杆杆坚强的旗帜。我知道，这是一种与脆弱无关的美丽。那一刻，我们只是和树一样在凛冽的冰雪中遥望自己的远方。那是一排挂满冰霜的树，然而它们却至今虔诚地站着，在我记忆的春天。

   ⑥我喜欢看树，也爱思索树。人的一生就像一条长路，许多人走不到向往的尽头，而树的一生像一片叶子，竟能把一生几乎完美地走完，直到将每一片叶子都染成金黄。我不曾想这是为什么，但我明白，树的四季都在承受烈日和风雨，它坦然地以一种坚毅面对一树同样的叶子。这让我想起了一个哲人的话：“永远不要哀叹，像树叶一样用一生绿着，最后成熟一个金色的梦。”这是关于一片叶子的名言。我想，这也是关于每一棵树的名言。很多时候，我在想，不管谁怎么说，我总渴望像树一样活着，坦然地正视自己的一生。
11.下列对文章的理解，不正确的两项是（5分）（    ）（    ）

A．作者采用托物言志的写法，通过描写树的特征表达对人生的感悟。

B．本文使用了多种修辞方法，其中“树的一生像一片叶子，竟能把一生几乎完美地走完”一句用了比喻和比拟的方法。

C．“我喜欢看树，也爱思索树”在结构上起承上启下的作用，由前面的写树转到后面写人。

D．文中提到树“能滋润自己的每一片叶子”“养熟自己的每一个果子”“直到将每一片叶子都染成金黄”，委婉传达出一位乡村教师对学生深沉的爱。

E．文章最后一段中的哲人的话，把树的形象描绘得更加具体、逼真，起到深化主旨的作用。
12.四季不同的树分别给作者带来哪些人生的影响或启迪？（6分）

答：                                                                                     

                                                                                                    13.本文语言生动形象而富有情趣，请结合文章②③段举例赏析。（6分）

答：                                                                                     

14.文中划线句子“很多时候，我在想，不管谁怎么说，我总渴望像树一样活着，坦然地正视自己的一生”有何含义？联系现实，谈谈自己的启发。（8分）

答：                                                                                     

第Ⅱ卷  （表达题共83分）

四、（23分）

15．下列各句中，没有错别字的一项是（     ）

A、当时的鹅湖书院正处在赣闽两省的交会处，道上熙熙嚷嚷，川流不息。如今只留下一条已经荒废了的古驿道。

B、我向往那浩渺的海面，大海用博大、寥阔的胸怀为我唱了最嘹亮的歌；我向往那深邃的宇宙，在无边的苍穹中，我的思绪可以尽情地邀游。

C、细雨交织，竹林婆娑，山清水秀。这里没有喧嚣，只有宁静；没有奸诈，只有简单。这份经大自然锤炼而来的静谧，却恰恰令人震撼。

D、我做了一个秋天的梦，它伴着流星陨落在我的身旁；我用绚丽的文字，斑斓的色彩描摩秋天，感受秋的清新和脉搏的跳动。

16．填入下列句子空白处的词语最恰当的一项是（      ）

⑴鲁迅那一篇篇如匕首投枪般的杂文至今仍显露着       的思想光芒。

⑵如果看了时下一些渲染情爱或暴力的小说、影视后，就盲目的去模仿文学作品中某些人物的偏激行为，只能说明这些读者没有足够的       能力。

⑶你比他只是       差一点，其实两人不相上下。

⑷邓亚萍现在留给大家的印象，      日渐成熟的仪表风度，     依然保留的拼搏精神。

A、犀利    鉴别   稍微   不是\而是    B、锋利    鉴赏   多少   不仅是\而且是

C、锋利    鉴赏   多少   不是\而是    D、犀利    鉴别   稍微   不仅是\而且是

17．下列各句中，没有语病的一句是 （      ）

A、许多高中毕业生填报志愿时，是优先考虑专业还是优先考虑学校，很大程度上是受市场需求、社会导向、父母意愿、个人喜好等因素的影响造成的。

B、一个民族可以用刀剑或者用弓矢打败另一个民族，但是要征服一个民族的灵魂，却绝非单凭刀枪剑矢就能做到的。

C、虽然互联网给我们带来了不少交流、商务、购物上的便利，但是我们对网上信息的真实性和安全性越来越感到质疑。

D、新疆和平解放后，“东突”势力不甘心失败，在国际反华势力的支持下，伺机分裂破坏活动。

18．下面的表格是对中学生偶像崇拜的相关情况的抽样调查结果。请仔细阅读，用简明语言完成后面的题目。（4分）

中学生偶像崇拜在性别上的差异

	偶像类似

	
	著名人士
	影视歌明星
	体育明星
	其他
	总计

	男生
	6
	12
	6
	1
	25

	女生
	2
	20
	2
	1
	25

	总数
	8
	32
	8
	2
	50


（1）由表得出结论：                                                             
（2）这种差异表明：                                                             
19．很多人喜欢喜剧，不喜欢悲剧；认为大团圆是喜剧，非大团圆是悲剧。但有不少的作家写出了让人喜欢、让人震撼的悲剧作品。请回忆你高中所学的课文，或自己所熟悉的中外文学作品中，有哪些经典悲剧。仿照下面的例句，紧扣“不肯大团圆”一语，再写两个句子。（4分）

例句：关汉卿不肯大团圆，痛陈窦娥的冤情，控诉了封建吏治的黑暗。

答：                                                                                。

                                                                                。

20．阅读下面这则材料，根据要求回答问题。（6分）

近日，网上一则题为《我无颜面对的事情：怎么大学生不如农民工呢？》的帖子引发众多网友的激烈讨论。发帖者称，自己是国家重点院校的一名大四学生，从大三暑假开始就不停地找工作，而她找到的最好的一份工作，月薪不到2000元。可是她过年回老家时发现，很多在外地当农民工的亲戚都能拿到3000元以上的月薪，而且包吃包住……于是她感慨：“没想到我竟是混得最差的一个”。
你是怎样看待“大学生月薪不如农民工”这一现象的？请就此事发表个人的见解，要求：观点鲜明，见解独到，有理有据。

答：                                                                                  

五、（60分）

21．作文：

以“身边”为题，写一篇作文。文体不限，立意自定，不少于800字。
阜阳一中2012届高三第八次月考

语文试题答案

1．D项“活得正确”与“活得丰富”二者之间的关系颠倒了。

2．C项不是“活得丰富比活得正确更重要”的原因。

3．B（A项这是希腊哲学家的观点，作者认为这种意义上的生活是一种无法实现的奢望。C项“活得丰富”与“活得正确”是自然而然形成的结果有误。D项文中无此意。）

4．C（名词作状语，像猛虎一样。）

5．A（用在主谓之间/动词，到。B项：通过。C项：被动结构。D项：定语后置标志。）

6．C（原文有“会有言”，不一定是事实；“从此不能再领兵作战”错，原文是“胜自是不复将大兵矣”，冯胜从此以后不再统领大军了，而不是“不能再领兵作战了”。）

7．（1）太祖攻占地盘至妙山，冯国用和冯胜一起前来归顺，很受亲近信任。（略：攻占、夺取。偕：共同、一起。亲信：古今异义，亲近信任。见：表被动，各1分，句义1分。）

（2）军队返回，（冯胜）把捷报上报，并上奏常茂行动过激引起变乱的情况，率领全部投降部众二十万人进入关内。（以：把。闻：使动用法，使……闻，译为报告、上报。状：情况。将：率领。各1分，句义1分。）

8. 三、四两句表达了这种意思。花蕾新著雨，又在欲开时，色泽分外艳丽，妖娆妩媚，别具一番风韵之美。（意思对即可）

9.侧面烘托。莫愁女为欣赏海棠懒于梳妆，画家梁广因为海棠的娇美迟迟未下笔，不肯轻易点染，唯恐画不出海棠的丰姿与神韵。由此，海棠之美可想而知。可谓是不着一字，尽得风流。

10.默写答案：⑴曾益其所不能   ⑵屋舍俨然   ⑶濯清涟而不妖   ⑷山河破碎风飘絮  
⑸落红不是无情物  ⑹长使英雄泪满襟  ⑺石破天惊逗秋雨  ⑻画船听雨眠

11.
CE

12.春天看树，心灵得到了净化。夏天看树，心情昂扬振奋。秋天看树，得到自我完善的启迪。冬天看树，激励自己坚毅执着。

13.
比拟，如：风是最美的问候，把那些曾在往事中褶皱的情感抚摸得平平展展的。把风拟人化，把情感具象化，反映出作者抛却烦恼后的平和心情。

比喻，如：那树阴给我的心遮上了一把清凉的伞。把树阴比作伞，为我带来清凉的滋润，生动形象地表现出夏天看树对我的影响。

14.含义（1）人无论境遇如何，都要从容面对，努力实现自我价值。

          （2）收束全文，点明主旨，表现作者积极乐观的人生态度。

  启发：观点明确，言之成理即可。

15、C（A熙熙嚷嚷－熙熙攘攘；B 寥阔－寥廓，辽阔；邀游－遨游D描摩－描摹）

16、D 

17、B

18（1）女生崇拜影视明星的人数明显高于男生，男生崇拜著名人士和体育明星的人数明显高于女生。

（2）在偶像崇拜上，女生更带有感性色彩——这与其感情细腻、易感性强等特点有关，而男生则表现得更为理性。

19、答案示例：曹雪芹不肯大团圆，描写宝黛的爱情悲剧，昭示了封建家庭的衰落。鲁迅不肯大团圆，描写祥林嫂的惨死，揭示了国民精神的麻木（或封建礼教的吃人本质）。

20、（示例一）观点：在市场经济体制下很正常，对这一现象不必大惊小怪。

理由：近年来各地持续出现的“民工荒”促使农民工的身份越来越高；农民工的工作，劳动环境差，劳动强度大，时间长，有的甚至没有人安全保障，工资高一点，这是理所应当的；大学生刚开始工作，缺乏必要的劳动技能与经验，月薪少于农民，也属正常现象。

（示例二）观点：这种现象是暂时的，从长远发展看，大学生月薪一定会超过农民工，对这一现象需辩证（理性、正确）看待。理由：农民工的工作，劳动环境差，劳动强度大、时间长，挣的钱其实是靠无数次加班和辛勤的汗水换来的，因此，从这个角度说，他们的收入其实并不高，大学生的工作环境，劳动时间，所享受到的福利待遇、社会保险等，多是农民工无法比拟的；大学生有知识、有文化，经过实际工作锻炼后，发展空间和薪酬的提高肯定比农民工好、快。

21.按高考评分标准。

【附】参考译文：

冯胜，定远人。出生时黑气满室，多日不散。等到长大，英勇多谋略，与哥哥冯国用都喜好读书，通晓兵法，元末筑寨自保。太祖攻占地盘至妙山，冯国用和冯胜一起前来归顺，很受亲近信任。太祖曾从容询问平定天下的大计，冯国用回答说：“金陵龙盘虎踞，是帝王之都，应先攻下它作为根据地，然后四出征伐，倡导仁义，收拢人心，不要贪恋女色玉帛，天下不难平定。”太祖大喜，让他留在幕府，命令冯国用掌管亲兵，用为心腹。后来他死在军中，时年三十六岁，太祖为他痛哭。

冯国用去世时，儿子冯诚还年幼，冯胜先前已经积累功劳担任元帅，于是命他继承哥哥的职务，掌管亲军。

洪武元年，冯胜兼任太子右詹事，因犯小错降官一级，任都督同知。带兵沿黄河而上，攻取汴、洛，打下陕州，直趋潼关。守将连夜逃跑，于是夺取潼关，攻取华州，返回汴梁，在皇帝驻地拜谒皇帝，被授任征虏右副将军，留守汴梁。不久跟从大将军伐征山西。

过了很久，元太尉纳哈出带领部众几十万屯兵金山，多次为害辽东边境。洪武二十年，命冯胜任征虏大将军，率领步骑二十万征讨纳哈出。皇帝又派以前俘获的纳哈出部将乃剌吾手持圣旨前往劝降。冯胜兵出松亭关，分别构筑大宁、宽河、会州、富峪四城。驻扎大宁超过两个月，留兵五万镇守，而率全军压向金山。纳哈出见到乃剌吾，吃惊地说：“你还活着呀？”乃剌吾讲述皇帝恩德。纳哈出很高兴，派他的左丞探马赤献马，将要窥探冯胜的军队。冯胜军已深入，翻越金山，到达女直苦屯，招降纳哈出的将领全国公观童。大军突然来到，纳哈出估计不能抵挡，通过乃剌吾请求投降。冯胜派少数骑兵受降。蓝玉与纳哈出饮酒，非常欢快，脱衣服给他穿。纳哈出不肯穿，环顾左右咄咄地说了几句话，商量逃跑。冯胜的女婿常茂在座，突然起身砍伤他的臂膀。

都督耿忠抓住他去见冯胜。纳哈出的将士妻子儿女十多万人驻扎在松花河，听说纳哈出受伤，惊慌溃逃。冯胜派观童告谕他们投降，得到他的部众二十多万人，牛羊马骆驼辎重绵延一百多里。而都督濮英殿后，被敌人杀害。军队返回，（冯胜）把捷报上报，并上奏常茂行动过激引起变乱的情况，率领全部投降部众二十万人进入关内。皇帝大喜，派使者迎接慰劳冯胜等人，给常茂戴上刑具拘禁起来。碰上有人说冯胜隐藏了很多良马，派守门人给纳哈出之妻斟酒索求大珠奇宝，失去了投降者诚心归附之心，又损失了濮英的三千骑兵，常茂也攻击冯胜的过失。皇帝大怒，收回了冯胜的大将军印信，命令他回到凤阳府第，定期参加朝会，众位将士也不再赏赐。冯胜从此以后不再统领大军了。

当时诏令排列威望高的功臣八个人，冯胜位列第三。太祖年事已高，多猜忌。冯胜功劳最多，多次因为小事违逆皇帝心意。蓝玉被诛杀那一月，被召回京城。过了两年，被赐死，他的几个儿子都不得继承他的官职。

