安徽省联盟
2013届高三第一次联考
语 文 试 题

    命题单位：合肥皖智教育研究院

    审题单位：安庆一中  滁州中学  浮山中学  合肥八中  蒙城一中   舒城中学    太湖中学    天长中学    芜湖一中    岳西中学

    本试卷分第I卷（阅读题）和第Ⅱ卷（表达题）两部分。考试时间150分钟，满分150分。

注意事项：

  
1．答题前，考生务必在试题卷、答题卡规定的地方填写自己的座位号、姓名。考生要认真核对

       答题卡上粘贴的条形码的“考场座位号、姓名”与考生本人考场座位号、姓名是否一致。

  
2．第I卷的1~6题和第Ⅱ卷15—17题选出答案后，用2B铅笔把答题卡上对应题目的答案标号     涂黑，如需改动，用橡皮擦干净后，再选出其他答案标号。第I卷（不含1~6题）和第Ⅱ卷（不含15—17题）用0．5毫米的黑色签字笔在答题卡上书写作答，在试题卷作答，答案无效。

  
3．考试结束，监考员将试题卷和答题卡一并收回。

                                    第I卷  阅读题（共66分）

一、（9分）

阅读下面的文字，完成1—3题。

烟花所展示出来的美是一种人见人爱的形式美，其最大的特点是它的外在形式具有极大的召唤力、感染力、亲和力。不过也必须明白，我们说烟花美侧重形式美，“侧重”，并非“只有”。并不是说烟花美只有形式的美，而无内容的美。烟花美作为一种独立的审美对象，它不仅有形式的美，也会有内容的美。不过，它的美的内容极为普泛、概括，显得十分隐蔽、朦胧、抽象。诚如英国美学家克莱夫·贝尔说的，所谓形式美就是一种“有意味的形式”。我们的理解，这里讲的“意味”就是它的内容，这些内容之所以会抽象、朦胧、普泛、不具体，是由于它的内容早已经积淀在形式之中，人们只要见到这种形式，就自然地会感悟它所蕴涵的内容，很快地悟出它的“意味”。

这种内容又是如何积淀到“形式”上去的呢？形式美是内容向形式积淀的产物。或者说它是从许多美的事物的外在形式中概括与演变而来的。为了更好地说明形式美形成的这一过程，我们就以烟花中出现的最多的也是中国人最喜欢的一种颜色——红色为例，来作些具体说明。红色，在人类童年的原始社会里与人类的生产、生活等实践活动是直接联系的。火焰是红色的，火与红是直接联系的。此外，红色还与太阳以及人的生命有关系。正由于红色与人类的生产、生活、生命联系如此紧密，原始人才可能在长期的生产、生活实践中反复地运用它，从而使它逐渐从原来所联系的生产、生活的具体事物中分离出来，变为与这些具体事物无关的一种具有独立审美意义的抽象的形式。这种抽象的形式与人们建立了一种稳定的情感联系，人们以后欣赏它时并不需要去寻找它原来的种种含义，在一般情况下只是产生一种热烈的喜庆的情绪而已，此种热烈的喜庆的意味与情绪是一种不确定的朦胧的泛化的内容，它正是在人类长期的生产、生活实践中所表现的观念、情绪向红色这种形式的积淀。当人们欣赏烟花中各种各样的红色时，它给人的感受就是“热烈、兴奋、喜庆”。可见“热烈、兴奋、喜庆”正是烟花中红色这种形式美所包涵的一种普泛化的内容。

烟花美具有极大的观赏价值，让人赏心悦目，身心愉悦。此外烟花美还具有一种传递情感信息、营造环境氛围、表情达意的重要功能。在重大的节日或各类庆典活动中，人们往往用燃放烟花、鞭炮的方式营造出一种喜庆、热闹的氛围，以表达兴高采烈、欢快愉悦之情。某些地方人们做丧事，也喜欢燃放烟花、鞭炮以表达对死者的怀念。

    （选自易健、彭漱芬《一种“有意味的形式”》）

1．与“烟花美”有关的内容，下列表述不符合文意的一项是（  ）（3分）

  
A．烟花美展示了一种深具召唤力、感染力和亲和力的形式美。

  
B．烟花美被认为是一种兼具形式美和内容美的独立审美对象。

  
C．烟花美是一种内容极普泛、隐蔽、朦胧、抽象的审美对象。

  
D．烟花美是一种内容和意味都能够被所有人感悟到的形式美。

2．下列对原文思路的分析，不正确的一项是（  ）（3分）

  
A．第一段从烟花所展示的形式美人手，指出烟花美侧重形式美，但是也并不缺乏内容美，进而阐述了“有意味的形式”这一美学理论的基本含义。

  
B．第二段首先指出形式美是内容向形式积淀的产物，接着叙述了烟花美的理论发展史，然后举例分析了红色成为具有独立审美的抽象形式的过程。

  
C．第三段以承接上文点出烟花美具有的观赏价值入手，进而指出烟花美所具有的其它重要功能，并从喜事与丧事两个不同情境分别具体加以说明。

  
D．全文首先提出了烟花美是“有意味的形式”这一观点，然后以烟花中出现的红色为例论述了形式美的积淀过程，最后论述了烟花美的价值所在。

3．下列对原文内容的分析和概括，正确的一项是（  ）（3分）

  
A．形式美可以说是从许多美的事物的外在形式中概括与演变而来的，不过也可以说是内容向形式积淀的产物。

  
B．红色与火焰有直接关系，与太阳和人的生命也有直接关系，与人类的生产、生活等实践活动也有直接联系。

  
C．因为热烈、兴奋和喜庆是红色所包含的一种普泛化内容，所以人们欣赏烟花中的红色时才会产生这些感受。

  
D．烟花是人们在特定的情境下表达自己各种思想观念的工具，它既可以表达欢愉之情，也可以表达怀念之意。

二、（33分）

阅读下面的文言文，完成4～7题。

张洎，滁州全椒人。洎少有俊才，博通坟典。江南举进士，解褐上元尉。李璟长子弘冀卒，有司谥武宣。洎议以为世子之礼，但当问安视膳，不宜以“武”为称。旋命改谥，擢监察御史。
未几，璟卒，李煜嗣。迁中书舍人、清辉殿学士，参预机密，恩宠第一。及王师围城，逾年，城危甚，洎劝煜勿降。归朝，太祖召责之曰：“汝教煜不降，使至今日。”因出帛书示之，乃围城日洎所草诏，召上江救兵蜡丸书也。洎顿首请罪曰：“实臣所为也。犬吠非其主，此其一尔，他尚多有。令得死，臣之分也。”辞色不变。上奇之，贷其死，谓曰：“卿大有胆，不加卿罪。今之事我，无替昔日之忠也。”拜太子中允。岁余，判刑部。
太宗即位，以其文雅，选直舍人院，考试诸州进士。时，上令以《儒行篇》刻于版，印赐近臣及新第举人。洎得之，上表称谢，上览而嘉之。翌日，谓宰相曰：“群臣上章献文，朕无不再三省览。如张洎一表，援引古今，甚不可得。可召至中书，宣谕朕意。”数月，擢拜中书舍人，充翰林学士。上顾谓近臣曰：“学士之职，清要贵重，非他官可比，朕常恨不得为之。”故事，赴上日设燕，教坊以杂戏进，久罢其事。至是，令尽设之，仍诏枢密直学士吕瑞、刘昌言及知制诰柴成务等预会，时以为荣。俄判吏部铨。尝引对选人，上顾之谓近臣曰：“张洎富有文艺，至今尚苦学，江东士人之冠也。”
俄奉诏与李至、范果、张佖同修国史，又判史馆。洎博涉经史，多知典故。每上有著述，或赐近臣诗什，洎必上表，援引经传，以将顺其意。上因赐诗褒美，有“翰长老儒臣”之句。与苏易简同在翰林，尤不协，及易简参知政事，洎多攻其失。既而易简罢，即以洎为给事中、参知政事，与寇准同列。先是，准知吏部选事，洎掌考功，为吏部官属。准年少，新进气锐，思欲老儒附己以自大。洎夙夜坐曹视事，每冠带候准出入于省门，揖而退，不交一谈。准益重焉，因延与语。洎捷给善持论，多为准规画，准心伏，乃兄事之。
（选自《宋史·张洎传》，有删节）

4．对下列句子中加点词的解释，不正确的一项是（  ）（3分）


A．上奇之，贷其死    贷：宽恕


B．朕无不再三省览    省：反省


C．上顾之谓近臣日    顾：看着


D．准知吏部选事      知：掌管

5．下列各组句子，加点词的意义和用法相同的一组是（  ）（3分）


A．因出帛书示之    
不如因善遇之


B．上览而嘉之      
蟹六跪而二螯


C．教坊以杂戏进    
空以身膏草野


D．以将顺其意      
其孰能讥之乎

6．下列对原文有关内容的分析和概括，不正确的一项是（  ）（3分）


A．张洎才华横溢，考中进士后先担任了上元尉，后来深受南唐后主李煜的赏识，得以参与处理国家机密。


B．张洎对南唐王朝非常忠诚，宋太祖本想处死他，但被他的临危不惧所感动，反而授予他太子中允之职。


C．张洎文采出众，宋太宗盛赞他一直刻苦好学，可以说是江东士人的表率，之后任命他担任了翰林学士。


D．张洎为人不卑不亢，因而赢得了寇准的敬重，后来张洎又多次替他出谋划策，最终二人结为兄弟之好。

7．把原文中画线的句子翻译成现代汉语。（10分）


（1）洎议以为世子之礼，但当问安视膳，不宜以“武”为称。（5分）


译文：                                                                                


（2）洎夙夜坐曹视事，每冠带候准出入于省门，揖而退，不交一谈。（5分）


译文：                                                                                       
阅读下面这首诗，完成8～9题。

木兰花

李商隐

洞庭波冷晓侵云，日日征帆送远人。

几度木兰舟上望，不知元①是此花身。


【注】①元：原来。

8．请赏析“洞庭波冷晓侵云”中“侵”字的妙处。（4分）


答：                                                                                     

9．有人说，这首诗表现了诗人自身漂泊之感，这该如何理解？请简要分析。（4分）


答：                                                                                     

10．补写出下列名篇名句中的空缺部分。（甲、乙两题任选一题作答；如果两题都答，则按甲题计分）（6分）


甲：然力足以至焉，①             ，②                  ；③              ，④               ，⑤                   ？⑥                  。

                                        （王安石《游褒禅山记》）


乙：①             ，不亦君子乎？       （《孔子语录》）


②固知一死生为虚诞，            。      （王羲之《兰亭集序》）


③天姥连天向天横，              。      （李白《梦游天姥吟留别》）


④纵一苇之所如，                。      （苏轼《赤壁赋》）


⑤            ，怎敌他、晚来风急！      （李清照《声声慢》）


⑥鸟雀呼晴，                    。      （周邦彦《苏幕遮》）

三、（24分）

阅读下面的文字，完成11～14题。

会唱歌的墙

莫  言

①高密东北乡东南边隅上那个小村，是我出生的地方。

②前面有一个池塘，所谓池塘，实际上就是原野上的洼地，至于如何成了洼地，洼地里的泥土去了什么地方，没人知道，大概也没有人想知道。草甸子里有无数的池塘，有大的，有小的。夏天时，池塘里积蓄着发黄的水。这些池塘无论大小，都以极圆的形状存在着，令人猜想不透，猜想不透的结果就是浮想联翩。前年夏天，我带一位朋友来看这些池塘。刚下了一场大雨，草叶子上的雨水把我们的裤子都打湿了。池水有些混浊，水底下一串串的气泡冒到水面上破裂，水中洋溢着一股腥甜的气味。有的池塘里生长着厚厚的浮萍，看不到水面。有的池塘里生长着睡莲，油亮的叶片紧贴着水面，中间高挑起一枝两枝的花苞或是花朵，带着十分人工的痕迹，但我知道它们绝对是自生自灭的，是野的不是家的。朦胧的月夜里，站在这样的池塘边，望着那些闪烁着奇光异彩的玉雕般的花朵，象征和暗示就油然而生了。四周寂静，月光如水，虫声唧唧，格外深刻。使人想起日本的俳句：“蝉声渗到岩石中。”声音是一种力呢还是一种物质？它既然能“渗透”到磁盘上，也必定能“渗透”到岩石里。原野里的声音渗透到我的脑海里，时时地想起来，响起来。

③过了桥，又上堤，同样的芳草野花杂色烂漫的堤，站上去往南望，土地猛然问改变了颜色：河北是黑色的原野，河南是苍黄的土地。秋天，万亩高粱在河南成熟，像血像火又像豪情。采集高粱米的鸽子们的叫声竟然如女人的悲伤的抽泣。但现在已经是滴水成冰的寒冬，大地沉睡在白雪下，初升的太阳照耀，眼前便展开了万丈金琉璃。

④不要在此流连。下面，请你注意那条狗。那条瞎眼的狗，在雪地上追逐野兔。我为这条狗下了一个定语：莽撞。其所以莽撞，是因为瞎眼；正因为盲目，所以就莽撞。其实它追逐着的，仅仅是野兔的气味和声音。但它最终总是能一口咬住野兔子。使我想起了德国作家聚斯金德的小说《香水》，那里边有一个怪人，通过对气味的了解，比所有的人都更加深刻地了解了这个世界。日本的盲音乐家宫城道雄写道：“失去了光之后，在我的面前却展现出无限复杂的音的世界，充分地弥补了我因为不能接触颜色造成的孤寂。”这位天才还听到了声音的颜色，他说音和色密不可分，有白色的声音，黑色的声音，红色的声音，黄色的声音，等等，也许还有一个天才，能听出声音的气味来。

⑤请看，那条莽撞的狗把野兔子咬住了，叼着，献给它的主人，高寿的门老头儿。他已经九十九岁。他的房屋坐落在高密东北乡最东南的边缘上，孤零零的。出了他的门，往前走两步，便是一道奇怪的墙壁，墙里是我们的家乡，墙外是别人的土地。

⑥门老头儿身材高大，年轻时也许是个了不起的汉子。这个孤独的老人，曾经给一个大名鼎鼎的人物当过马夫。小时候我经常吃到他托人捎来的兔子肉或是野鸟的肉。他用一种红梗的野草煮野物，肉味于是鲜美无比，宛如动听的音乐，至今还缭绕在我的唇边耳畔。但别人找不到这种草。前几年，听村子里的老人说，门老头儿到处收集酒瓶子，问他收了干什么，他也不说。终于发现他在用废旧的酒瓶子垒一道把高密东北乡和外界分割开来的墙。但这道墙刚刚砌了二十米，老头儿就坐在墙根上，无疾而终了。

⑦这道墙是由几十万只酒瓶子砌成，瓶口一律向着北。，只要是刮起北风，几十万只酒瓶子就会发出声音各异的呼啸，这些声音汇合在一起，便成了亘古未有的音乐。在北风呼啸的夜晚，我们躺在被窝里，听着来自东南方向变幻莫测、五彩缤纷、五味杂陈的声音，眼睛里往往饱含着泪水，心中常怀着对祖先的崇拜，对大自然的敬畏，对未来的幢憬，对神的感谢。

⑧你什么都可以忘记，但不要忘记这道墙发出的声音。因为它是大自然的声音，是鬼与神的合唱。

⑨会唱歌的墙昨天倒了，千万只碎的玻璃瓶子，在雨水中闪烁清冷的光芒继续歌唱，但较之以前的高唱，现在已经是雨中的低吟了。值得庆幸的是，那高唱，那低吟，都渗透到了我们高密东北乡人的灵魂里，并且会世代流传着的。

（选自《会唱歌的墙》，有删改）

11．第②段中作者主要从哪三个方面描写池塘给他留下的深刻印象？（6分）

    答：                                                                                                               

12．请对文中第③段画线处文字作简要赏析。（6分）

 
答：                                                                                    

13．文中“那条瞎眼的狗”有什么特点？关干狗的描写文字在结构上有何作用？（4分）

 
答：                                                                                       

14．结合文本，联系自身的阅读经验和对民族心理及人文精神的认识，探究“会唱歌的墙”的意蕴。（8分）


答：                                                                                 

第II卷   表达题（共84分）

四、（24分）

15．下列词语中，没有错别字的一组是（  ）（3分）

  
A．秀颀  抵牾  辗转反侧  仗义直言

  
B．融化  文身  迷途知返  得陇望蜀

  
C．诚恳  咆啸  宁缺毋滥  诲人不倦

  
D．飘渺  萧索  霄衣旰食  锱铢必较

16．下列各句中，加点的词语使用恰当的一句是（  ）（3分）

A．年底的欧洲杯之旅，巴洛特利受到了神级的待遇，因在赛场上“思考人生”而享受全世界球迷的追捧，但不久他渐渐走下“神坛”。


B．近日，微博上一个帖子对于节后“甜蜜负担”——元宵，设计了多款创意料理，网友们直呼看似“鸡肋”的元宵也有了用武之地。

  
C．于丹说，社会是一锅沸腾的开水，有人像胡萝卜，一进入社会，慢慢就被煮软了， 表现出随遇而安迁就规则，而她却只想做茶叶。

  
D．在目前世界经济低迷的大环境下，日本执迷不悔伤害邻国人民感情，不仅令自身更加孤立，也令其本已疲弱不堪的经济冷若冰霜。

17．下列名句，没有语病的一句是（  ）（3分）

  
A．盛大的高校校庆通过微博加强与校友之间的交流已经成为一种趋势，这说明追求人文的精神已经被越来越多的学校珍视和采纳。

  
B．体积相当于63座大厦的小行星“阿波菲斯”昨天与地球擦肩而过，这是人们迄今观察到的最危险的一颗小行星不会与地球碰撞。

  
C．自今年秋季学期开始，合肥市将免除城区义务教育阶段书本费的缴纳，同时还要求城区部分学科教科书循环使用，以节约资源。

  
D．部分商家以双重标准糊弄消费者，虽然必须给予谴责，但若不是后者普遍存在消费知识不足的现象，这些不良商家也无从下手。

18．下面这段话节选自《南方周末》2013年新年献词，请把带序号的句子组合成语意连贯的一段话，并填入文中横线处。（只填序号）（4分）

  
梦想是我们对自己的期许，梦想是我们对应然之事的承诺。

                                          站在新年的起点，我们比任何时候都更接近这个梦想。

  
①这个梦想，凝聚着近代以来无数仁人志士的探索奋斗，

 
②在2012年年末，梦想的火焰又一次被点燃。

  
③体现了中华民族和中国人民的整体利益，是每一个中华儿女的共同期盼。

  
④更包含着中国走向未来的道路自信、理论自信和制度自信，

  
⑤新任中共中央总书记习近平说：“实现中华民族的伟大复兴，就是中华民族近代以来最伟大的梦想。”

  
⑥蕴藏着中华民族固有的“家国天下”情怀，

19．下列材料对“祁门红茶”做了介绍，请筛选信息，用四个短语加以概括。要求：保留主要内容，每个短语不超过10字。（4分）

祁门红茶的产区，山地林木多，温暖湿润，土层深厚，雨量充沛，云雾多，适宜茶树生长。祁红采摘一芽二、三叶的芽叶作原料，经过萎凋、揉捻、发酵，以文火烘焙至干，之后经过十二道工序才能制成。祁红外形条索紧细苗秀，色泽鸟润，冲泡后茶汤红浓，香气清新芬芳馥郁持久，有明显的甜香，有时带有玫瑰花香。这种特有的香味，被国外不少消费者称之为“祁门香”。祁红在国际市场上有着“王子茶”的美誉，被公认为世界三大高香名茶之首，英国人更认为“在中国的茶香里，发现了春天的芬芳”。
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20．仔细观察下面这幅漫画，并加以评论。要求：运用比喻、反问的修辞方法，观点明确，语言简明、准确。不少于80字。（7分）
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五、（60分）

21．请以“给你一串串阳光”为题写一篇文章，不少于800字。（60分）


【注意】①立意自定，除诗歌外，文体不限。

    ②不得套作，不得抄袭。

    ③不得透露个人相关信息。

    ④书写规范，正确使用标点符号。
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