江西省吉安一中2013届高三第四次月考 

语文试卷
第Ⅰ卷(单项选择题，共36分)
一、（18分，每小题3分）
1．下列词语中的加点字，诗意全部正确的一组是（     ）

    A．干涸（hé）       B．龟裂（jūn）      C．油炸（zhà）      D．弃甲曳兵（yè）

    B．豌豆（wān）      B．夹祆（jiá）      C．胡同（tòng）     D．瑕瑜互见（xiàn）

    C．瓦刀（wǎ）       B．针灸（jiǔ）      C．稍息（shào）     D．度长絜大（xié）

    D．押解（jiè）      B．刁难（nàn）      C．豇豆（jiāng）    D．数茎华发（jīng）

2．下列各组词语中，没有错别字的一组是（     ）

    A．序幕             斡旋                光风霁月            篷头垢面   

B．慈祥             隐密                扭转乾坤            睡眼惺忪

C．废墟             膏腴                金壁辉煌            衣衫褴褛

D．虐待             窒息                振聋发聩            步履蹒跚

3．下列各句中，加点的成语使用不恰当的一项是（     ）

A．这种宣泄带有普遍性，很容易引发共鸣。于是，在舆论有意无意的推波助澜下，焦虑慢慢在扩散中被放大。

B．2012年伦敦奥运会美国代表团的制服因为贴上了“中国制造”的标签而意外在美国国内引发了一场轩然大波，美国政客们借此上一场“政治秀”。

C．诸如“挖坑充数”制造开工率，以商品房假冒保障房，挪用保障房资金，以次充好、偷工减料等，在这一领域已经屡见不鲜。

D．《辩证看务实办》一书以其独特的思想魅力，求真务实的精神，从浩瀚的书海中脱颖而出，成为一道亮丽的“理论风景线”。

4．下列各句中，标点符号使用恰当的一项是（       ）

A．“我们就是骗你的，骗你的”，某公司被采访人员的底气之足，态度之傲慢，大大出乎人们的意料。

B．究竟是什么事件导致三星堆都城被废弃？是文化创新？还是政局变化？这一切至今都是一个求解之谜。

C．母亲故去之后的很长一段时间里，孤独的他常常在黄昏——人在一天中情绪最脆弱的时候想到母亲。

D．“一年绿、两年荒、三年还是老模样”，这就是许多沙漠化地区在绿化之后的情况的真实写照。

5．下列各句中，没有语病的一句是（      ）

A．苏轼因乌台诗案被捕时也曾有过恐惧，却从未失却对百姓疾苦的深切同情和为民请命的责任感，从未失却正直的品格和达观处世的胸怀。

B．中国竞技体育的成绩世界瞩目，但如果“运动机器人”成为中国运动员的代名词，那么优异的成绩究竟会是中国竞技体育的荣耀还是讽刺？

C．网络暴力损害了人们对事件本身的关注，妨碍了网民的知情权，阻碍了有理想能思考的更改社会的孕育和成长，逾越了法律与道德的底线。

D．8月22日，第五届中国国际青年艺术周主题论坛拉开帷幕，论坛本着“文化传承与创新”为主旨，旨在通过与会嘉宾的影响力让青年人树立文化强国的信念，增强青年人对世界文明的了解。

6．下列关于名著的表述，不正确的一项是（      ）

A．克洛德偷偷来到地牢找爱斯梅拉达，毫不掩饰地向爱斯梅拉达表达了他的爱慕之意和内心的痛苦，并提出要和爱斯梅拉达一起逃走，却被爱斯梅拉达严词拒绝了。（《巴黎圣母院》）

B．王熙凤将尤二姐骗进府中后，一面唆使被逼退了婚的张华告状，借此大闹，一面又对尤二姐进行挖苦辱骂。胡太医让尤二姐吞下虎狼药后小产，尤二姐遂吞金自杀。（《红楼梦》）

C．出嫁不到一年，梅便守了寡，回到了娘家。军阀开战后，梅跟着张太太和琴来高公馆避难，与觉新重逢，两人都不能忘情。在矛盾痛苦中，梅抑郁成疾，吐血而死。（《家》）

D．住进伏盖公寓的第三年，高老头要求换到每月四十五法郎钱的最低等的房间。他戒了鼻烟，金刚钻、金烟匣、金链条等饰物也不见了，他不再是一个神秘的有钱人，活像一个可怜虫。（《高老头》）

二、(9分)阅读下面的文字，完成7—9题。
古玛雅人预言2012年将是世界末日，无论是考古学家还是普通公众都对这一预言予以极大关注。墨西哥国家人类学与历史研究所的考古学家承认，他们发现了第二个提及2012年末日预言的古玛雅文字记录。这一记录是在科马卡科废墟发现的，刻在一块砖块上。

科马卡科是古玛雅人建造的砖结构寺庙之一。在此之前，考古学家只发现一件提及末日预言的古玛雅文物，即在墨西哥湾塔巴斯科的托土盖罗发现的一个刻着象形文字的石板。

国家人类学与历史研究所发言人阿托罗-门德兹表示，这个砖碎片很多年前就已经被人发现，一直在进行深入研究。这件文物一直保存在研究所，并未对外展出。在一些网上论坛，专家们对这个被称之为“科马卡科砖”的古玛雅人文字记录进行了讨论。

很多人仍旧怀疑科马卡科砖上的文字提到2012年12月21日或者12月23日是玛雅人预言的世界末日。美国德克萨斯州大学奥斯汀分校的玛雅铭文专家大卫·斯图亚特表示：“一些人认为这是另一个提及2012年世界末日的文物，但我仍持怀疑态度。”砖块上的铭文记录了所谓的“历法圆”，这是日子和月份位置的一种组合，每52年重复一次。

砖块提及的日期为第13个Baktun末期。Baktun是一个大约394年的周期，13是一个重要数字，在玛雅人心目中拥有神圣地位。玛雅长计数历开始于公元前3114年，第13个Baktun大约结束于2012年12月21日。但斯图亚特表示，砖块上的日期同样与过去的一些类似日期相符。他说：“我们没有理由怀疑这是古代的另一个日期，与古典时期一些重要的历史事件有关。实际上，砖块上的第三个象形文字似乎是动词huli，意为他/她/它来了。与托土盖罗发现的石板不同，这个砖块上没有采用将来时的记述，更多的是讲述科马卡科的历史，而不是预言未来。”

托土盖罗石板和科马卡科砖上的文字可能是在1300年前左右刻上去的，从某种程度上说都有隐含意义。托土盖罗石板提到了可能发生在2012年的事情，这些事情与玛雅人心中的神秘神灵——掌握着战争和创造的Bolon Yokte有关。石板上的腐蚀痕迹和一道裂缝导致一些象形文字几乎无法辨认，最后的一段已经遭腐蚀的象形文字似乎可以解读为“他将从天而降”。

科马卡科砖刻有文字的一面朝内并且上面涂以灰泥，说明不想被人看到。墨西哥国家人类学与历史研究所一再表示2012年12月末将是世界末日或者将发生改变世界事件的传闻不过是西方人对古玛雅历法的一种曲解。他们一再重申西方的救世主想法歪曲了玛雅等古代文明的宇宙观。研究所的专家指出，古玛雅人将时间看成一系列圆圈，有规律地开始和结束，一个圆圈的结束并不代表任何末日灾难。

鉴于互联网上充斥着大量有关2012年末日灾难的流言，国家人类学与历史研究所将于本周在墨西哥南部的帕伦克考古遗址举行圆桌会议，邀请60名研究玛雅的专家出席。他们将在会上为消除人们对玛雅长计数历中一个时代结束和另一个时代开始的种种疑虑而展开讨论。

7．根据原文内容，下列理解分析正确的一项是  （    ）

A. 科马卡科是古玛雅人建造的砖结构寺庙之一，它出土的雕刻有古玛雅文字的砖块，为当代人研究玛雅预言和墨西哥历史提供了帮助。

B．普通民众和考古学家都对玛雅人“2012世界末日”的预言给予了巨大的关注，且研究人员们在为之不断验证和探索，其中墨西哥人具有最权威的研究成果。

C. 科马卡科废墟发现的砖块意义重大，而且是我们研究玛雅文明的唯一的信息来源。

D．墨西哥人在“古玛雅文明”以及“2012世界末日”研究方面具有得天独厚的优势，是因为不论是托土盖罗的象形文字石板，还是科马卡科废墟上的文字砖块，都出自于墨西哥。

8．下列理解和分析，不符合原文意思的一项是（    ）

A. 包括美国德克萨斯州大学大卫·斯图亚特在内的很多人都怀疑将“科马卡砖块”作为“2012年世界日论”的证据。

B. 科马卡科砖块上提及的日期Baktun不可以作为证明“世界末日论”的证据，但动词huli却在暗示我们它讲述的是历史而非预言。

C. 大卫·斯图亚特认为科马卡科砖块上铭文所记录的时间也可能与过去某个重要历史事件的日期有关。

D．国家历史研究所人员承认他们已经发现科马卡科废墟砖块很多年了，但之前没有向世人公布。没公布的原因，文中没有交代。

9．根据原文内容，下列理解和分析错误的一项是（    ）

A. 墨西哥国家人类学与历史研究所的专家们对玛雅古代文明的理解与西方人的理解，有所不同。

B. 在帕伦克举行的会议旨在对玛雅长计数历进行科学论证，期望平息互联网上对有关2012年末日灾难的流言。

C. 从古玛雅人将时间看成有规律地开始和结束的一系列圆圈的观点可以看出，一个圆圈的结束并不代表所谓的末日灾难。

D．依据石板上已几乎遭腐蚀的象形文字为“他将从天而降”的解读，我们可以判断，托土盖罗石板和科马卡科砖块都是在向我们讲述着一段历史往事，而不是在预言后世。

三、(9分)  阅读下面的文言文，完成10－12题。
花云，怀远人。貌伟而黑，骁勇绝伦。至正十三年杖剑谒太祖于临濠。奇其才，俾将兵略地，所至辄克。太祖将取滁州，率数骑前行，云从。猝遇贼数千，云翼太祖，拔剑跃马冲阵而进。贼惊曰：“此黑将军勇甚，不可当其锋。”兵至，遂克滁州。太祖渡江，云先济。既克太平，以忠勇宿卫左右。擢总管，徇镇江、丹阳、丹徒、金坛，皆克之。过马驮沙，剧盗数百遮道索战。云且行且斗三日夜，皆擒杀之。太祖立行枢密院于太平，擢云院判。命趋宁国，兵陷山泽中八日，群盗相结梗道。云操矛鼓噪出入，斩首千百计，身不中一矢。还驻太平，陈友谅以舟师来寇。云与元帅朱文逊结阵迎战，文逊战死。贼攻三日不得入，以巨舟乘涨，缘舟尾攀堞而上。城陷，贼缚云，云奋身大呼，缚尽裂，起夺守者刀，杀五六人，骂曰：“贼非吾主敌，盍趣降！”贼怒，碎其首，缚诸樯丛射之，骂贼不少变，至死声犹壮，年三十有九。太祖即吴王位，追封云东丘郡侯，立忠臣祠祀之。方战急，云妻郜祭家庙，挈三岁儿，泣语家人曰：“城破，吾夫必死，吾义不独存，然不可使花氏无后，若等善抚之。”云被执，郜赴水死。侍儿孙瘗毕，抱儿行，被掠至九江。孙夜投渔家，脱簪珥属养之。及汉兵败，孙复窃儿走渡江，遇偾军①夺舟弃江中，浮断木入苇洲，采莲实哺儿，七日不死。逾年达太祖所，孙抱儿拜泣，太祖亦泣，置儿膝上，曰：“将种也。”赐儿名炜。其五世孙请于世宗，赠郜贞烈夫人，孙安人，立祠致祭。

(节选自《明史·花云传》)

注：①偾军：溃败的军队。

10．对下列句子中加点的词的解释，不正确的一项是（　　）

A．俾将兵略地                           略：攻掠

B．杖剑谒太祖于临濠　　　　　           杖：拿着

C．猝遇贼数千，云翼太祖                 翼：像鸟翅膀那样保护

D．贼非吾主敌，盍趣降                   趣：归顺

11．下列加点虚词用法和意义相同的一组是（   ）

A．貌伟而黑                             善刀而藏之

B．立忠臣祠祀之                         均之二策

C．若等善抚之                           若属皆且为所虏

D．其五世孙请于世宗                     佚之狐言于郑伯曰

12．以下各组句子中，全都表明花云艺高人胆大的一组是（　　）

①拔剑跃马冲阵而进　    ②黑将军勇甚，不可当其锋　 ③斩首千百计，身不中一矢　

④贼缚云，云奋身大呼   ⑤起夺守者刀，杀五六人　    ⑥骂贼不少变，至死声犹壮

A．①②④　　　　   B．①③⑤           C．②③⑥           D．④⑤⑥

第Ⅱ卷（共114分）
四、（28分）
13．把文言文阅读材料中画横线的句子翻译成现代汉语。（12分）

（1）贼惊曰：“此黑将军勇甚，不可当其锋。”兵至，遂克滁州。（4分）

译文：                                                                     
（2）命趋宁国，兵陷山泽中八日，群盗相结梗道。（4分）

译文：                                                                      
（3）还驻太平，陈友谅以舟师来寇。云与元帅朱文逊结阵迎战，文逊战死。（4分）

译文：                                                                    
14．阅读下面这首词，完成后面的问题。(8分)

浣溪沙①
纳兰性德

谁念西风独自凉, 萧萧黄叶闭疏窗。沉思往事立残阳。

被酒莫惊春睡重, 赌书消得泼茶香。当时只道是寻常。

【注】①这是为悼念其早逝的妻子卢氏而写的。

（1）请简要分析，词的上阕运用了哪些意象，作用是什么？(4分)

                                                               
（2）请结合全词简要分析“当时只道是寻常”所蕴含的思想情感。(4分)

                                                               
15．古诗文填空。（8分）古诗文默写填空（5题限选4题）。（8分）

（1）淇则有岸，隰则有泮。          ,          。（《诗经·氓》）

（2）              ，生长明妃尚有村。一去紫台连朔漠，              。（杜甫《咏怀古迹》）

（3）举酒属客，                 ，           。（苏轼《赤壁赋》）

（4）                ，              ，乐亦在其中矣。（《论语》）

（5）垆边人似月，            。未老莫还乡，             。（韦庄《菩萨蛮》）

五、（21分）
阅读下面的文字，完成16—19题。

寂  寞
吴念真【台湾】

　　阿照跟她的爸爸一点都不亲，就连“爸爸”似乎也没叫过几次。

这个爸爸其实是她的继父。妈妈在她四岁的时候离了婚，把阿照托给外婆照顾，自己跑去北部谋生。

阿照国小二年级的时候，妈妈带了一个男人来，说是她的新爸爸；不过，她不记得那时候是否叫过他，记得的反而是那男人给了她一个红包，以及她从此改了姓。

改姓的事被同学问到气、问到烦，所以这个爸爸对她来说不仅陌生，甚至从来都没好感。一直到国中三年级，阿照才被妈妈从外婆家带到北部“团圆”，而且听说这还是那男人的建议，说以后如果要考上好大学，她应该到北部来读高中。那时候妈妈和那男人生的弟弟都已经上小学了。 

       男人在工厂当警卫，有时日班有时夜班，妈妈则在同一家工厂帮员工办伙食，早出晚归，一家人始终没交集，各过各的。不久之后，阿照考上台北的高中，租房子自己住，即便假日也很少回去。

 　外婆在阿照大三那年过世，不过，之后的寒暑假，阿照也同样很少回家。她给自己的理由是要打工、读书、谈恋爱，其实自己清楚真正的原因是对那个家根本一点感情也没有。不过，不知道是不是亲生的儿子太不成材还是怎样，那男人对待两个孩子有很明显的差别待遇，比如跟儿子讲话总是粗声粗气，对阿照则和颜悦色，过年给的红包永远阿照的比较厚，儿子只要稍微嘟囔一声，他就会大声说：“你平常拿的、偷的难道还不够多？”

　　阿照大学毕业申请到美国学校的那年他从工厂退休，妈妈原本希望阿照先上班赚到钱才出国，没想到他反而鼓励她说念书就要趁年轻。阿照记得那天她跟他说：“爸爸，谢谢！”不过，才一说出口就觉得自己可耻，因为在这之前她不记得是否曾经这么叫过他。

从美国回来后，阿照在外商公司做事。弟弟在她出国的那几年好像出了什么事，偷渡到大陆之后音讯全无，连几年前妈妈胰脏癌过世都没回来。孤孤单单的爸爸也没给阿照增加什么负担，他把房子卖了，钱交给阿照帮他管理，自己住到老人公寓去。

 　阿照也一直单身，所以之后几年的假日，他们见面、聊天的次数和时间反而比以前多很多。有一天阿照去看他，他不在，阿照出了大门才看到他坐出租车回来，说是去参加一个军中朋友的葬礼。阿照陪他走回房间的路上他一直沉默着，最后才跟阿照说可不可以帮他买一个简单的相机，说他想帮几个朋友拍照，理由是：“今天老宋那张遗照真不象样！”后来阿照帮他买了。

去年冬天他过世了。阿照去整理他的遗物，东西不多，其中有一个大纸盒，阿照发现里头装着的是一大叠放大的照片和她买的那部照相机。相机还很新，也许用的次数不多，更也许是他保护得好，因为不仅原装的纸盒都还在，里头还塞满干燥剂并且罩上一个塑料套。

 　至于那些照片拍的应该都是他的朋友，都老了，背景有山边果园，有门口，有小巷，也有布满鹅卵石的东部海边，不过每个人还都挺合作，都朝着镜头笑，就连一个躺在病床上插着鼻胃管的老伯伯也一样，甚至还伸出长满老人斑的手臂用弯曲的手指勉强比了一个“V”。

　　阿照一边看一边想象着他为了拍这些照片所有可能经历过的孤单的旅程，想象他独自坐在火车或公路车上的身影，他在崎岖的山路上踯躅的样子，他和他们可能吃过的东西、喝过的酒、讲过的话以及最后告别时可能的心情。

当最后一张照片出现在眼前的时候，阿照先是惊愕，接着便是无法抑制的号啕大哭。照片应该是用自动模式拍的，他把妈妈、弟弟、还有阿照留在家里的照片，都拿去翻照、放大、加框，然后全部摆在一张桌子上，而他就坐后面用手环抱着那三个相框朝着镜头笑。

照片下边就像早年那些老照片的形式一般印上了一行字，写着：“魏家阖府团圆，民国九十八年秋。”阿照说，那时候她才了解那个男人那么深沉而无言的寂寞。

（吴念真《那些人，那些事》）

16．小说开头点出阿照从不称呼“爸爸”的细节，有那些作用？（6分）

答：                                                                    
17．简析小说结尾的艺术特点和艺术效果。（5分）

答：                                                                    
18．结合阿照和父亲的形象分析，谈谈小说给你的启示（6分）

答：                                                                     
19．下面对文章的理解和分析，不正确的两项是（  ）（  ）（4分）

A．作为小说，《寂寞》去掉了虚饰，挤掉了水分，朴实得像一块煤，也像煤块一样沉重，却透着点点的光泽。

B．小说的高潮之处在文章的最后一个部分，一张并不团圆的全家福却被这位父亲“结合”成“魏府阖家团圆”，既有深刻的内涵，又充满了对这个破碎家庭的嘲讽。

C．文章的题目叫做“寂寞”，这里的“寂寞”至少有三层含义：亲人不在身边带来的孤独感；友人渐渐老去离世带来的落寞感；被时代、社会抛弃，留守老人院带来的落魄感。

D．小说以朴素的文字，无华的语言，刻画出小人物的人生体验，初看似乎平淡寡味，细细品读后却感觉意味深长。

E．吴念真的小说常常具有细节画面感，这篇小说中插着鼻胃管的老伯伯以长满老人斑的手臂、弯曲的手指勉强比划“V”就极具画面感，令人心中一震。

六、（15分）
认真观察下面的漫画《新编“老鼠过街”》，写一段说明性文字介绍漫画的画面内容。要求：①说明画面的内容时，不要编故事；②内容完整准确，条理清楚，语言简明；③200字左右。

 

 
 

 

 

 

 

七、作文（50分）
21、阅读下面的文字，根据要求作文。

乔布斯说：“不要为别人而活。”

爱因斯坦说：“只有为别人而活的生命才是值得的。”

以上两句名言引发你怎样的思考？请自拟标题，自选文体，写一篇文章，不少于700字。

 

 

  高三语文四月考试卷（二）参考答案
 

1．D(A. “炸”读zhā ；B.”见”读jiàn；C。“瓦”读wà)

2． D（ A.蓬头垢面  B.隐秘 C.金碧辉煌）

3． D（A.推波助澜：比喻促使或助长事物（多指坏的事物）的发展，使扩大影响。B.轩然大波：比喻大的纠纷或风潮。C.屡见不鲜：经常看见，并不新奇。D.脱颖而出：比喻人的才能全部显示出来。）

4．A（B.“文化创新”后面的问号改为逗号；C.“人在一天当中情绪最脆弱的时候”是插入性的解说，应在“时候”后面加上一个破折；D.引号里面的内容属于句子并列，顿号改逗号。

5． A (B 成分残缺，“那么优异的成绩究竟会是中国竞技体育的荣耀还是讽刺”应改为“那么优异的成绩究竟会是中国竞技体育的荣耀还是对中国竞技体育的讽刺”；C.搭配不当，将“损害”和“妨碍”分别改为“妨碍”和“剥夺”；D.句式杂糅。)

6．B(王熙凤表面上对尤二姐百般照顾，暗地里却煽动小妾秋桐辱骂尤二姐。)

7．D（A、“为当代人研究墨西哥历史提供了帮助”错误，应是“为当代人研究玛雅预言和文明提供了帮助”。B、“其中墨西哥人具有最权威的研究成果”文中无依据。C、“是研究玛雅文明信息的唯一来源”错误。）

8．B（B、文中没有否定科马卡科砖块上提及的日期Baktun可以作为“世界末日“的证据。题干太武断。）

9. D （D项科马卡科砖块与托土盖罗发现的石板不同，它更多的是讲述科马卡科的历史，而不是预言未来；）

10.D（“趣”，读“cù”，副词，“急速，赶快”的意思。“趣降”是“赶快投降”。）

11.C（ C都是“你们”的意思。A前者表并列，后者表顺承；B前者是人称代词“他”，后者是指示代词“这”； D前者是“向”，后者是“对”。）

12.B（扣住题目“艺高人胆大”的要求选择。其中②⑥不属于，②是贼人对他的评价；⑥是视死如归，至死不屈。）

13．(1) 贼兵大惊叫道：“这个黑将军太勇猛了，不可抵挡他的锋芒。”大军来到，于是攻下了滁州。（“甚”1分，“当”1分，“克’1分，句意1分）

(2)花云奉命赶赴宁国，军队陷入山泽中达八天之久，众多强盗结伙阻拦道路。（“趋”1分，“陷”1分，“梗道’1分，句意1分）

（3）花云回军驻扎在太平，陈友谅带领水军前来攻城。花云与元帅朱文逊结成阵势迎战，朱文逊战死了。（“还驻”1分，“以”1分，“寇”1分，句意1分）

14、（1）上阕三句，通过西风、黄叶、疏窗、残阳四个意象，（1分）奠定了哀伤的基调，但字里行间没有一个哀字。（1分）为我们刻画了作者孑立残阳、衣袂飘飘的孤单身影，（1分）烘托出词人内心的孤独凄凉。（1分）

（2）上、下阕今昔对比，把作者孤独寂寞的现状和往日与妻子情投意合、夫唱妇随的生活做对比。（2分）但是这些以前看起来极其平常的生活场景，如今一去不复返了。充满了当时不知珍惜、等失去时却再也无从追寻的感叹。（2分）

15．略

五、（21分）
16.（1）交代了故事的背景，推动了情节的发展。（2分）

（2）将阿照的冷漠和父亲的温情形成对比。（2分）

（3）以阿照的冷漠行为呼应了标题的“寂寞”。（2分）

17.（1）情节上，戛然而止，干净利索地收束全文。（1分）

（2）运用对比手法（1分）以团圆的全家福，暗寓“寂寞”的一家，突出了“寂寞”的主题。（1分）

（3）呼应了文章的标题“寂寞”，（1分）回味无穷，发人省醒。（1分）

     18. （1）阿照：独立、固执、倔强，不能完全体会到父亲深沉的爱和家庭给予的温暖。（2分）

父亲：朴实、善良，不善言辞，却深深爱着这个家，充满无人理解的寂寞。（2分）（人物分析答到大意即可给分）

         （2）（参考）启示：爱，需要表达，更需要细细感受；珍惜亲情，珍惜家庭。（2分） （开放题，言之有理，即可给分）

19、BC  解析：B“充满了对这个破碎家庭的嘲讽”有误。C“被时代、社会抛弃留守老人院带来的落魄感。”文中没有涉及到这一层。

附译文：
花云，是怀远人。面貌奇伟粗黑，骁勇善战，无人能敌。至正十三年，他提着宝剑在临潼拜见太祖。（太祖）认为他的才能不寻常，让他率军攻打城池，所到之处总能攻克。太祖打算攻取滁州，率领数名骑兵前行，花云也随从前往。突然遇上了几千贼兵，花云保护着太祖，拔出宝剑，策马奔腾，冲破敌人的阵地前进。贼兵大惊叫道：“这个黑将军太勇猛了，不能抵挡住他的锐气。”（后来太祖的）大军来到，就攻下了滁州。太祖渡长江，花云最先渡过去。攻克了太平以后，花云凭借着忠诚和勇猛在太祖身边担任护卫。升任禁军总管，攻打镇江、丹阳、丹徒、金坛等地，都攻占了。在经过马驮沙的时候，几百大盗拦路挑战。花云一边前行一边迎战，连着战斗了三天三夜，把大盗们全部杀死。太祖在太平建立行枢密院，提拔花云做了枢密院的院判。命令他去宁国，军队陷入山中长达八天，盗贼们互相勾结阻挡道路。花云拿起长矛喊叫着刺杀，杀了成百上千的贼人，身上却没有中一箭。返回后驻守太平，陈友谅率领水军前来进攻。花云与元帅朱文逊结好阵势迎战，朱文逊战死了。贼寇进攻三天不得入城，利用大船趁着涨水，沿着船尾攀爬城墙的垛口上去。城池陷落，贼兵绑缚了花云，花云用尽力气大喊，绑他的绳子全断裂了，花云乘机夺下看守者的刀，砍杀了五六个人，骂道：“你们不是我主公的对手，为什么不赶快投降!”贼兵大怒，打破了他的头，又把他绑在桅杆上，用箭射他，（但花云)仍旧大骂，到死他的骂声还十分雄壮，当时年龄只有三十九岁。太祖做了吴王后，追封花云为东丘郡侯，并修建了忠臣祠堂来祭祀他。在战斗紧急的时候，花云的妻子郜氏祭祀家庙，拉着三岁的孩子，哭着对家里人说：“城被攻破，我丈夫必定会死，我为了道义决不一个人活下去，但不能使花氏家族没有了后人，你们一定要好好抚养他啊。”花云被俘虏之后，郜氏投水而死。   仆人孙氏把葬她埋葬完毕，抱着花云的孩子出走，被劫掠到了九江。孙在晚上投奔到一个渔家，脱下她的簪子珥环等嘱托渔家抚养这个孩子。到汉兵败了，孙又偷上孩子去渡江，遇上败军抢走船只把他们丢弃在江中，靠着断木漂浮进入芦苇洲中，采摘莲子喂养小儿，七天都未死去。过了一年到了太祖所在的地方，孙抱着孩子哭泣着拜见太祖，太祖也跟着哭泣，把孩子放在他的膝上，说：“（这是）将军的后代啊。”赐孩子名字花炜。他的五世孙向明世宗请求，追赠郜氏为贞烈夫人，孙氏为安人，修建祠堂祭祀。

