高三语文同步检测期末测试（A卷）

说明：本试卷分为第Ⅰ、Ⅱ卷两部分，请将第Ⅰ卷选择题的答案填入题后括号内，第Ⅱ卷可在各题后直接作答。共120分，考试时间120分钟。

第Ⅰ卷（选择题共30分）

一、（12分，每小题3分）

1下列词语中加点字的读音，全都不相同的一项是（）

A.停泊
船舶
布帛
皈依
白皙面皮

B.播种
翻身
藩篱
番茄
幡然悔悟

C.包裹
裸露
脚踝
骒马
颗粒无收

D.繁重
敏捷
晦涩
教诲
钟灵毓秀

解析A项“皈”读“ɡuī”，“皙”读“xī”，其他读“bó”；B项“播”读“bō”，其他均读“fān”；C项加点字的读音分别是“ɡuǒ”“luǒ”“huáｉ”“kè”“kē”；D项加点字的读音分别是“fán”“mǐn”“huì”“huì”“yù”。

答案C

2依次填入下列各句横线处的词语，最恰当的一项是…（）

（1）当你走出雄关，进入大漠，你很可能将亲眼目睹飞沙走石的奇观，天地间一片风沙    的景象让你不得不为之折服。

（2）那种见利忘义、损人利己的行为，有悖于社会道义，为所有具备一定社会公德的人所    ，理应受到应有的惩罚。

（3）历史事实表明，     在封建社会里，信奉儒家思想的封建统治阶级如何把小说视为“小道”“末技”，并加以歧视和摧残，     古典小说还是不断发展着，前进着，     结出了丰硕的成果。

A.弥漫
不耻
无论／但／而且

B.迷漫
不齿
不管／而／并

C.弥漫
不齿
虽然／但／并

D.迷漫
不耻
尽管／而／而且

解析弥漫，指烟尘、雾气、水等充满。迷漫，强调漫天遍地，茫茫一片，看不分明。不耻，不感到羞耻。不齿，不愿意提到，表示鄙视。“无论”与“不管”都表条件，基本同义，而“虽然”“尽管”都属转折连词。应该注意此句中的“如何”一词，与之相呼应的应是“无论”或“不管”。

答案B

3下列各句中加点的熟语的使用，恰当的一项是（）

A.孔令辉、马琳、王皓都是当今我国顶尖的乒乓球选手，他们的技术水平难分高下，真可谓针尖对麦芒。

B.人体炸弹或许威力不大，但以牺牲肉体为代价的做法极端残忍，就恐怖手段而言，恐怕无出其右了。

C.大厦之成，非一木之材；大海之阔，非一流之归。学习也是如此，临时抱佛脚是不可能取得好成绩的。

D.2004年4月7日是卢旺达种族大屠杀10周年纪念日，在人们痛悼那100万无辜冤魂时，一个愈来愈清晰的事实浮现出来：如果当年联合国及时介入，这场大屠杀其实只需要5000名装备精良、授权明确的联合国部队就行之有效。

解析A.“针尖对麦芒”比喻双边尖锐对立，而句中提及的三人没有构成对立关系；B.“无出其右”表示没有能超过的，多指好的方面；D.“行之有效”指实行起来有成效，往往指某种方法或措施已经实施过，证明很有效用，句中只用了成语的字面意思，适用对象错误。

答案C

4下列各句中，没有语病的一句是（）

A.我们观察到从外空间来的微波辐射背景给出这种膨胀是平滑而非混沌的证据。

B.选择最恰当、最可靠的材料，对文章的成败，常常起着十分重要的作用。

C.新上任的教练在第一次会议上统一安排了比赛队员、策略以及比赛中可能出现的问题。

D.对社会的深刻的观察与思考，往往使他的批判独抒新见，入木三分。

解析A.杂糅，在“到”后面加上“的”；B.照应不周；C.动宾搭配不当。

答案D

二、（9分，每小题3分）

阅读下文，完成5~7题。

欧洲试验海下“风车”发电

欧洲科学家最近开发出一种利用海水潮汐能发电的新技术，将一个开放式的“风车”放置海底，利用海水的流动来转动叶片使之发电。科研人员已开发出第一台试验样机，并于近日在英国西海岸试运行。

这项耗资600万欧元的研究项目由德国、英国和欧盟提供资助，数家欧洲研究机构参与。首台被命名为“海流”的试验样机安置在英国西海岸布里斯托尔湾海面下20米深处。机组形状宛如一个倒立的风车，其叶片直径为11米，以每分钟15转的速度随海水水流旋转。考虑到海水涨落变化，风车上端固定竖塔有5至10米露在水面以上。

科学家说，由于海下“风车”的叶片转动装置是开放式的，因此不用建造水坝。此外，由于海水水流中的能量密度在同比情况下比空气大许多，因此发电设备尺寸相对较小。比如，同为一兆瓦的普通发电机组，风力发电机风车的叶片直径需达到55米左右，但海下“风车”的叶片直径只需20米左右。

据英国运营首台试验机组的MCT公司估算，利用这项技术将可满足英国20%到30%的电力需求。试验样机的发电功率约为300千瓦，但今后科学家将制造出兆瓦级功率的海下发电机组。据目前的勘测，欧洲共有100多个地方适合安装这种新型发电装置，理论发电功率可达1.25万兆瓦，约相当于12个普通核电站的发电功率。

参与研究的德国卡塞尔太阳能供应技术研究所科学家巴尔德说，这项新技术是太阳能和风能发电的最佳补充，其优势在于不受天气影响。他说，只要地球自转，月球围绕地球旋转，潮汐能就会一直存在。

尽管海下“风车”发电成本约为每千瓦小时5到10个欧分，略高于常规发电成本，但它具有无污染、可持续使用等显著优点。不过也有科学家提出，海下“风车”叶片转动时力量很大，会对周边海水流动产生较大影响，也容易对一些海洋生物造成伤害。

5下列对海下“风车”发电的解释，正确的一项是（）

A.是利用海水潮汐能和海水的流动转动置于海底的“风车”叶片，使“风车”发电的技术。

B.是利用海水的涨落变化转动海底“风车”叶片，带动与“风车”相连的发电机组发电的技术。

C.把类似倒立风车的发电机组置于海底，利用海水潮汐能转动叶片，使之发电的技术。

D.与风力发电机结构和原理相同，只是以海水潮汐能替代风能，使“风车”发电的技术。

解析A项误将“海水潮汐能”与“海水的流动”并列；B项误将“海底‘风车’”与“发电机组”分开，前者即为后者；D项误认为“与风力发电机结构和原理相同”。

答案C

6下列对“由于海水水流中的能量密度在同比情况下比空气大许多，因此发电设备尺寸相对较小”这句话的理解，正确的一项是（）

A.海水水流能量大于空气能量，因此，海下“风车”发同样电力所需设备比陆上风车小。

B.海水水流能量密度大于空气能量，因此，海下“风车”发电设备都比较小。

C.海水水流能量密度大于空气，因此，海下“风车”发电设备都比较小。

D.海水水流能量密度大于空气能量密度，因此，海下“风车”发同样电力所需设备比陆上风车小。

解析A项误将“能量密度”的比较理解为“能量”的比较；B项误将“能量密度”的比较理解为“能量密度”与“能量”的比较；C项未注意“发电设备尺寸相对较小”的“相对”性。

答案D

7根据原文所提供的信息，以下推断正确的一项是……（）

A.海下“风车”发电以海水潮汐能为能源，该技术适用于所有的沿海国家。

B.经勘测，欧洲有100多个地方适合海下“风车”发电，可见对海洋地理环境有特定要求。

C.海下“风车”发电是太阳能和风能发电的最佳补充，发展下去，将成为发电的首选方式。

D.海下“风车”发电不会污染环境，但容易伤害海洋生物，又有一些物种将会灭绝。

解析A项误认为“适用于所有的沿海国家”；C项海下“风车”发电只是太阳能、风能发电的“补充”，且文章未将海下“风车”发电与火力发电、原子能发电相比较，推断不出“将成为发电的首选方式”；D项“伤害海洋生物”只是某些科学家的一种担心，推不出“又有一些物种将会灭绝”。

答案B

三、（9分，每小题3分）

阅读下面文言文，完成8~10题。

罗台山逸事

（清）乐钧罗台山有高，江右人。尝察孝廉，不汲汲仕进，抗志读书，以博雅闻海内。能拳勇，善击剑，风流俊爽，殊有奇气。

好购买古器鼎彝权律之属，充列几案。又好蓄奇石，有奇章、南宫之癖。数千里外，独行无仆从。尝慕蜀中瞿塘、滟滪、峨眉、剑阁山水之雄险，束装独游。比返，载石盈舟，如百万金宝，压舟欲沉坠。处石以囊，其上者囊以缣帛。坐舟中捧运摩挲，终日不休。

舟子窃窥视，以为财也，夜相与谋，议杀客而分其有。舟子四：一老翁，其二为翁子，一为佣者。二子及佣者窃窃语，翁入问，初皆秘之。翁诘不已，始以所谋告。翁惊曰：“噫！恶乎可？”二子曰：“厚利也，且易而无祸，何葸焉？”翁不能止，叹息去。时罗已寝，忽惊觉，潜起，属耳察之审，还就枕。

后数日，薄暮，舟泊荒江丛苇间，其侪请曰：“今日享神介福，愿以馂馀为客寿，客其无辞！”罗曰：“甚善！”舟子喜，以酒肴进，罗知其酒，鸩也，置不饮。舟子阴异之，然欺其独夜，度无所避匿，亦不固强，罗自出绍兴酿一瓮，倾杯大嚼。瓮几罄，伪醉，据榻灭烛寝。

顷之，三人各秉炬，持刀入，刀晃晃如霜雪。一人举刃就枕下悉力斫之，觉有异，验之非人，盖卷被为之，如酣卧状。相与大骇，搜索，闻罗在别舱呼曰：“余在此。”一人奔之，忽飞一石起，中腕，腕伤刀落，二人次至，亦如之。遂突起击三人俱仆，拽而叠之，拾刀拟其项，笑曰：“余能前知，安得犯余？余无金，亦无点金术。尔曹何利焉？姑与尔曹戏，故不泄也；亦藉以歼厥败类，聊逞余志。”

三人哀呼乞命，翁亦来跽请，罗麾之起曰：“翁无罪也。毋恐！”翁泣曰：“三人者，罪固不宥，然老朽之嗣，斩于是矣，幸仁人宽假之！”罗从容掷刀曰：“为翁故，贷尔曹死，亟革乃心，脱复创难，必血吾刃矣。且孤踪远涉者，类能自保，如某犹其季指耳。遇之悉当善视，毋自取戾。摇尾态不足常恃也。”众唯唯。于是共疑罗神人，奴仆事之。讫于既，不敢有贰。

8下列句子中加点的词的解释，不正确的一项是（）

A.比返，载石盈舟



比：等到。

B.忽惊觉，潜起



潜：偷偷地，秘密地。

C.罪固不宥




宥：宽容、饶恕。

D.贷尔曹死




贷：失误。

解析D.“贷”是“宽恕、宽免”的意思。

答案D

9以下六句话，分别编为四组，全都说明罗台山“殊有奇气”的一组是（）

①不汲汲仕进，抗志读书 ②能拳勇，善击剑，风流俊爽 ③好购买古器鼎彝权律之属 ④数千里外，独行无仆从 ⑤自出绍兴酿一瓮，倾怀大嚼 ⑥讫于既，不敢有贰

A.①③
B.②④

C.①②
D.⑤⑥

解析“殊有奇气”是指“有一股奇特之气”，而且该句出现在第一段，据此来作出判断。

答案C

10下列对原文有关内容的概括，不正确的一项是（）

A.罗台山独游遇险，孤身斗匪。

B.罗台山游玩带回石头，船夫误以为金银财宝。

C.船夫欲谋财害命，罗台山将计就计。

D.罗台山虽“抗志读书”，却有着旧时读书人的迂腐与孱弱。

解析D.罗台山没有一般“读书人的迂腐与孱弱”，这从他“殊有奇气”、孤身处险却从容不迫可以看出。

答案D

参考译文罗有高字台山，是江西省人。曾经被考察推举为孝廉，但他不急急地想做官，（而是）专心致志地读书，以博闻风雅闻名海内。他会拳术，善于击剑，风流而豪爽，有一股奇特之气。

他喜欢买铜鼎、樽、权、律吕一类的古董，摆满了家中的几案。他又喜欢收藏奇石，有牛僧孺、米南宫（唐代牛僧孺封奇章郡公，宋代米芾世称米南宫，二人都好奇石）那样的嗜好。几千里之外，独自来去，不用跟随的人。曾经向往四川瞿塘峡、滟滪堆、峨眉山和剑阁山水的雄伟险要，准备了行装独自去游览。等到回来的时候，带回的石头堆满了船，像是成百万的金银财宝，把船压得像要沉下去一样。他把石头放在袋中，那上品的石头用绸缎包着。他坐在船里捧来搬去地用手把玩，一天到晚不歇手。

船夫暗中偷看，以为全是钱财，夜里便互相商量，准备杀掉客人分掉他的财物。船夫有四人：一个是老头，两个是老头的儿子，一个是帮工。两个儿子和帮工窃窃私语，老头进来问，他们开始都保密。老头问个不停，他们这才把密谋的事告诉他。老头大惊，说：“哎呀，怎么可以这样？”两个儿子说：“一大笔财物啊，况且容易得到而没有危险，有什么可怕的？”老头没法制止，叹息着离开了。当时罗有高已经睡了，忽然惊醒，悄悄地起来，附着耳朵听得清清楚楚，又回到床上。

过了几天，天将要黑下来的时候，船停在无人的江面的芦苇丛中，那几个人提议说：“今天祭过了神，希望用祭祀的食物敬您喝一杯酒，您可不要推辞！”罗有高说：“很好！”船夫很高兴，拿着酒菜走进来，罗有高知道他们的酒是毒酒，就放在一边不喝。船夫暗中奇怪，然而欺他孤身一人，夜里想来（他）也无处可以躲避，也就不强求他。罗有高自己又拿出一坛绍兴酒，倒在杯中整杯地喝。一坛酒差不多快喝光，装作醉了，靠在榻上吹灭了蜡烛，睡了。

过了一会儿，三个人各自持着火把，拿着刀进了舱，明晃晃的刀亮得像霜雪。一人举着刀用力朝枕下砍着，觉得有些不对头，仔细一看不是人，是用被子卷成的人形，像睡着一样。几个人非常害怕，四下搜索，就听见罗有高在别的舱喊道：“我在这里。”一人跑过来，忽然一块石头飞过来，击中他的手腕，手腕受了伤，刀落在地上，其余两人接着过来，也是这样。罗有高突然跃起将三人打倒，拉过来堆在一块儿，捡起刀在他们的颈子上比画，笑着说：“我能预知事情，你们怎么能够冒犯我？我没有金子，也不会点金术，你们算计我能得到什么？姑且同你们玩玩，所以不泄露；也借此杀了你们这些败类，以此遂了我的心愿。”

三人都哀声喊饶命，老头也来跪地求饶，罗有高挥手让他起来，说：“老头没罪，别害怕！”老头哭着说：“三个人的罪本来不该饶恕，然而老汉我的后嗣，就在这一刀下断了，希望仁人君子宽恕他们！”罗有高从容不迫地扔下刀，说：“为了老头的缘故，免你们的死罪，赶快改掉你们那坏心，如果以后再做坏事，定要杀了你们。再说孤身一人出远门，都能自己保护自己，像我这样的本领，还是小拇指一般的。应当好好地对待客人，不要自己招罪。不能总是依靠摇尾求饶这种办法的。”几个人都连声答应。于是都以为罗有高是神人，像奴仆一样地侍候他。一直到目的地，都不敢再有二心。

第Ⅱ卷（共90分）

四、（12分，每小题4分）

11把文言文阅读材料中画横线的句子翻译成现代汉语。

（1）尝察孝廉，不汲汲仕进，抗志读书，以博雅闻海内。

（2）姑与尔曹戏，故不泄也；亦藉以歼厥败类，聊逞余志。

解析先抓住重点词语，如“汲汲”“尔曹”“歼厥”等，弄清它们的含义，然后再翻译。

参考答案（1）（罗台山）曾经被考察推举为孝廉，但他不急急地想做官，（而是）专心致志地读书，以博闻风雅闻名海内。

（2）姑且同你们玩玩，所以不泄露；也借此杀了你们这些败类，以此遂了我的心愿。

12阅读下面一首唐诗，然后回答问题。

宿建德江

           （唐）孟浩然

移舟泊烟渚，日暮客愁新。

野旷天低树，江清月近人。

写景往往是为了抒情，请结合全诗简述三、四两句写景的抒情作用。

解析这首诗的感情基调在第二句，由一“愁”字尽显。三、四两句是通过写景来抒发这一“愁情”的。

参考答案极写原野的空旷与清冷，（1分）写天和月似乎与人亲近了，（1分）实际上形象地表现了不尽的客愁，（1分）写出诗人内心无比的空虚和寂寞。（1分）（意思对即可。）

13补写出下列各句中的空缺部分。

（1）人固有一死，         ，         ，用之所趋异也。

（2）其文约，其辞微，其志洁，其行廉。         ，         。

答案（1）或重于太山或轻于鸿毛

（2）其称文小而其指极大举类迩而见义远

五、（16分，每小题4分）

阅读下面的文字，完成14~17题。

西安这座城

贾平凹我住在西安城里已经二十年了。我庆幸这座城在中国的西部，在苍茫的关中平原上，其实只能在中国西部的关中平原上才会有这样的城，我忍不住就唱起关于这个地方的民谣：

  八百里秦川黄土飞扬，三千万人民吼叫秦腔，

调一碗粘面喜气洋洋，没有辣子嘟嘟囔囔。

这样的民谣，描绘的或许缺乏现代气息，但落后并不等于愚昧，它所透发的一种气势，没有矫情和虚浮，是冷的幽默，是对旧的生存状态的自审。

当世界上的新型城市愈来愈变成了一堆水泥，我该怎样来叙说西安这座城呢？是的，没必要夸耀曾经是十三个王朝国都的历史，也不自得八水环绕的地理风水，承认中国的政治、经济、文化的中心已不在这里了，对于显赫的汉唐，它只能称为“废都”。但可爱的是，时至今日，气派不倒的，风范依存的，在全世界的范围内最具古城魅力的，也只有西安了。它的城墙赫然完整，独身站定在护城河上的吊板桥上，仰观那城楼、角楼、女墙垛口，再怯弱的人也要豪情长啸了。大街小巷方正对称，排列有序的四合院和四合院砖雕门楼下已经黝黑如铁的花石门墩，让你可以立即坠入了古昔里高头大马驾驶了木制的大车喤喤喤开过来的境界里去。如果有机会收集一下全城的数千个街巷名称，贡院门、书院门、竹笆市、琉璃市、教场门、端履门、炭市街、麦苋街、车巷、油巷……你突然感到历史并不遥远。现代的艺术在大型的豪华的剧院、影院、歌舞厅日夜上演着，但爬满青苔的如古钱一样的城墙根下，总是有人在观赏着中国最古老的属于这个地方的秦腔，或者皮影木偶。这不是正规的演艺人，他们是工余后的娱乐，有人演，就有人看，演和看都宣泄的是一种自豪，生命里涌动的是一种历史的追忆，所以你也便明白了街头饭馆里的餐具，碗是那么粗的瓷，大得称之为海碗。逢年过节，你见过哪里的城市的街巷表演着社戏，踩起了高跷，扛着杏黄色的幡旗放火铳，敲纯粹的鼓乐？最是那土得掉渣的土话里，如果依音写出来，竟然是文言文中的极典雅的词语，抱孩子不说抱，说“携”，口中没味不说没味，说“寡”，即使骂人滚开也不说滚，说“避”。你随便走进一条巷的一户人家中吧，是艺术家或者是工人、小职员、个体的商贩，他们的客厅是必悬挂了装裱考究的字画，桌柜上必是摆设了几件古陶旧瓷。对于书法绘画的理解，对于文物古董的珍存，成为他们生活的基本要求。男人们崇尚的是黑与白的色调，女人们则喜欢穿大红大绿的衣裳，质朴大方，悲喜分明。他们少以言辞，多以行动，喜欢沉默，善于思考，崇拜的是智慧，鄙夷的是油滑，有整体雄浑，无琐碎甜腻。西安的科技人才云集，产生了众多的全球也著名的数学家、物理学家，但民间却大量涌现着《易经》的研究家，观天象，识地理，搞预测，作遥控。你不敢轻视了静坐于酒馆一角独饮的老翁或巷头鸡皮鹤首的老妪，他们说不定就是身怀绝技的奇才异人。清晨的菜市场上，你会见到手托着豆腐，三个两个地立在那里谈论着国内的新闻。在公共厕所蹲坑，你也会听到最及时的关于联合国的一次会议的内容。关心国事，放眼全球，似乎对他们是一种多余，但他们就有这种古老赋予的秉性。

整个西安城，充溢着中国历史的古意，表现的是一种东方的神韵，囫囵囵是一个旧的文物，又鲜活活是一个新的象征。

14从文章开头一段引用的民谣就可以大致看出西部关中平原人民的性格特征，请再结合全文内容加以概括。

解析要从反映西部关中人民性格的小事中去概括，如歌谣、餐具、少以言辞、多以行动、菜市场上人们的表现等等来体会其性格。

参考答案西部关中平原人民有粗犷、质朴、率直、自足的个性。

15文章结尾处说“整个西安城……囫囵囵是一个旧的文物，又鲜活活是一个新的象征”，“一个旧的文物”指的是什么？“一个新的象征”指的是什么？

解析“一个旧的文物”是一个比喻，是从历史角度说的，说其历史悠久，当然不是指真的文物；“一个新的象征”，象征的是新气象，西安也在随着社会的发展而发展，也在不断地进步。

参考答案饱经沧桑是十三朝国都，充溢着中国历史的古意；西安虽是古都，却表现着一种东方神韵，是中国文化的所在地。

16（1）古城西安的魅力具体体现在哪些方面？

（2）作者对此怀有怎样的感情？

解析十三朝古都、城墙完整、各种活动、看书看报关心国家大事等都反映了西安的魅力，要从自然、历史、文化、人文精神等几个方面作答。

参考答案（1）建筑的古典美、悠久的历史、丰富的文化内涵、地域风情、人的精神素质等。

（2）对古城西安的热爱和发自内心的自豪感。

17下列说法不符合原文意思的两项是（）

A.关中地区的秦腔和皮影木偶是人们自娱自乐的地方戏，它已成了人们追忆历史、宣泄自豪的方式。

B.西安人杰地灵，这是古城悠久的历史和丰富的文化所赋予的，这座古城也因此永葆活泼的生命力。

C.西安曾是十三朝古都，它的衰落有其历史的原因，也有其文化的原因。

D.西安有着悠久而辉煌的历史，作者以此为突破口，集中笔墨突出了西安历史的辉煌。

E.文章既表现了西安这座古城的魅力，也写出了古都人的鲜明个性。

解析C项的意思文中没谈到；D项虽谈到一点，但重点不在这儿。

答案CD

六、（12分，每小题4分）

18请将下面这些语句重新组合，使之成为一段流畅清晰的话。（只填序号。）

①清风拂过，细纱在空中荡开，又滑下来

②这雨丝，是溪头的越女刚刚从碧水中拎起的那缕柔柔细细的纱

③然后悄悄撒向扁舟，撒向村落，撒向群山

④她伸展开手臂，轻轻地把细纱挂向云端

⑤春雨如丝

依次填入的序号是               
解析这道题表面看来是考查几个句子的排序问题，其实考查的是语言表达的逻辑性。凡阐释问题，必然要有一定的顺序。解这种排序题，首先要准确地寻找到可以充当首句的句子。它一般是有总括性内容的句子，或者是提出或引出问题的句子。浏览全文，我们可以看出，⑤句即是这样的句子。总括句选出来，别的句子就好办了。

答案⑤②④①③

19毕业前夕，同学间免不了要互相赠言。试仿照下面句子的结构和语言特色，写一则毕业赠言，表达对同学的健康美好的情感。（字数可以不完全相同。）

你送我一片月光，我赠你一朵浪花。月般的洁净是你的心灵，浪般的热烈是我的感情。

解析题目要求字数不完全相同，但最起码要求它整齐。另外，比喻的手法也要使用。答案比较开放，只要符合原句结构和语言特色，内容合乎要求，即可给分。

参考答案略

20下面文中画线的句子语意欠完整，结构不协调，试作修改。（3分）

长期以来，中国中西部地区因陡坡开荒、森林过度砍伐，造成森林锐减、水土流失、洪水泛滥和加剧荒漠化，致使生态恶化、生存环境恶劣，对东部地区防洪减灾、生态安全和社会经济发展构成了威胁。

解析修改病句要了解病句类型，常见的类型有：语序不当、搭配不当、成分残缺或赘余、结构混乱、表意不明、不合逻辑等。

参考答案“荒漠化”后加“的局面”；“加剧荒漠化”改为“荒漠化加剧”。

七、（50分）

21阅读下面的材料，按要求作文。

在路上，我们已经走过十几个春秋，还要继续走下去。走的时候，你遇到过哪些情况？我们需要准备哪些行囊？你思考过这个问题吗？

请以“在路上”为话题写一篇文章。题目自拟，立意自定，体裁自选，不少于800字。

写作提示这是一个审题难度较小、写作范围较宽的话题。从具体的写法上讲，这个题目最好写成记叙文或者散文，这样容易写出真情实感。但为了避免写成“记流水账”的形式，在写作时我们应运用技巧。同学们应该明白一点：为了更好地反映生活本质，更好地表现主题，在经得起推敲的前提下，记叙经历过程是可以进行合理虚构的。有两种基本的方法：

①移花接木法。在真人真事的基础上改造、拼接、更换，将几个人的特点融于一个人，或将几件事的情节剪辑组合为一件事，或将发生在不同时段性质相同甚至相反的事剪辑到一个相对集中的时间内，使人物与事件更具典型性。

②添枝加叶法。真实的事件本身简单、平淡，或只是一个轮廓、梗概，可以以此为基本框架，展开想象，补充细节，使人物形象血肉丰满，使事情具体、曲折、生动。

参考例文

恍然间，已是春花绚烂

风，并没有吹醒大地；雨，也并没有敲醒花朵。天一直就这样，阴阴的，空气潮潮的，丝毫不能让人感觉到春天的一点味道。

“该死的天气！”我嘀咕着。话音未落，一阵阴冷的风迎面吹来。在裹紧大衣的同时，我似乎闻到了什么？再深深吸一口气，哦，原来是油菜花的味道！

“春天来了？”我迫不及待地爬上五楼，隔窗眺望。只见远处那金黄配着嫩绿色的地毯，一望无际，分外显眼。

原来，春天在不知不觉中已经悄悄来临了！我心中暗想。

忽然发觉，在人生的路上我已经跋涉了许久，而自己却像不知春天来临一样，对此浑然不觉，在什么也没有准备好的情况下，自己就已被推上了又一个轮回。在路上，我只能以此来安慰自己：“春天来了，什么事情都会顺理成章的。”于是，便信心百倍地大步向前。

每次进教学楼，都会看见通告栏上醒目的倒计时牌。那数字的变换，让人不安，让人焦急。虽然我不是高三生，但我仍闻到了弥漫在空气中的那看不到的硝烟气息。牌上的数字和学长们的“包袱”呈反比。一天天变小的数字，让每个人都不敢有丝毫懈怠，仿佛稍有懈怠就将会被无情地淘汰。

我在这种紧张的窒息中害怕了，害怕高考这种无形的压力。为了得到暂时的喘息，于是，我放慢了脚步，宁愿自己跟在队尾。

一天，无意中看见了一位学姐的文章，其中有个场景让我难以忘怀：“我趴在阳台上，伸出双手享受阳光的温暖。张开十指，无意间，发现阳光从指间滑落，于是我对旁边的人说：‘你看，时间就这样从指间溜走了。’”在一个阳光明媚的午后，我一个人趴在阳台上，和学姐一样伸出双手，感受着阳光从指间透过的惬意。看着看着，我的心突然被狠狠地抽了一下，站在阳光下却全身冰凉。我赶忙缩回手，再也不敢领略阳光的温暖。从那以后，我似乎懂得了很多。我不再上课时看小说，不再一边分析平抛运动一边想着周杰伦的歌词，不再只欣赏路边的风景而忘却了赶路。

也许是因为我长大了，如今，我已明白高考只是人生中一个很重要的驿站而不是终点，无论你怎样躲避，最终你总要面对。于是，我只能拼命往身后的背包装东西，好让悬着的心有点依靠。

我也终于明白，人最怕的是当你在路上看到春花绚烂时，还沉浸在冬日的慵懒之中。

