北京市丰台区2010年高三年级第二学期统一练习（一）

语 文 试 题

2010．4

注意事项：


1．答题前，考生务必先将答题卡上的学校、年级、班级、姓名、准考证号用黑色字迹

签字笔填写清楚，并认真核对条形码上的准考证号、姓名，在答题卡的“条形码粘贴区”贴好条形码。

2．本次考试所有答题均在答题卡上完成。选择题必须使用2B铅笔以正确填涂方式将各小题对应选项涂黑，如需改动，用橡皮擦除干净后再选涂其它选项。非选择题必须使用标准黑色字迹签字笔书写，要求字体工整、字迹清楚。作图题用2B铅笔作图，要求线条、图形清晰。

3．请严格按照答题卡上题号在相应答题区内作答，超出答题区域书写的答案无效，在试题、草稿纸上答题无效。


4．请保持答题卡卡面清洁，不要装订、不要折叠、不要破损。

第Ⅰ卷（选择题，共27分）

一、本大题共5小题，每小题3分，共15分。

1．下列词语中，字形和加点字的读音全都正确的一项是

（    ）


A．凑和
陈规陋习
泥淖（nào）
休戚（qī）相关


B．脉搏
心有余忌
解（jiě）送
买椟（dú）还珠


C．伎俩
脍炙人口
信笺（jiān）
窗明儿（jī）净


D．脚裸
卓尔不群
媲（bǐ）美
力能扛（gāng）鼎

2．依次填入下列各句横线处的词语，最恰当的一组是

（    ）


①虽然施工工期很紧，但现代化的机械设备和施工技术提高了        ，保证了世博会场馆建设的顺利完工。


②因个人信息大量       ，部分客户网银资金被盗，此事件被央视“3·15”晚会曝光后，引起了各界的关注。


③          湖北曾侯墓出土的青铜冰鉴缶制作面成的奥运缶，引发了北京市民的收藏热，拍出了亿元的天价。


A．工效   泄露   仿照
B．工效   泄漏   仿造


C．功效   泄露   仿造
D．功效   泄漏   仿照

3．下面句子中，加点的成语使用恰当的一句是

（    ）


A．有人预言，随着3B电影《阿凡达》在全球的热映，3D电影将如明日黄花，在未来的影市场上大放光彩。


B．总理和网友的互动，是网络民主的体现，而且上行下效，互联网在各级政府管理中的作用，将进一步加大。


C．面对招聘单位的具体要求，应届生小李发现自己既无一技之长，又无工作经验，除一纸文凭外，别无长处。


D．作家的笔触深入到那个时候中国老百姓生活的方方面面，市井风情、人生百态，在作家笔下无不穷形尽相。

4．下列句子中，没有语病的一句是


（    ）


A．预计于2015年建成的粤港澳大桥，将从根本上解决阻碍粤港澳三地的交通，成为深化粤港澳合作，促进三地繁荣稳定的“金桥”。


B．风力发电是凤能利用的重要形式，也是目前可再生能源利用中技术最成熟、最具规模化开发条件和商业化发展前景的发电方式之一。


C．面对复杂的当前国内就业形势，应届大学生应树立科学发展的就业新观念，以积极乐观的心态破除固有的就业思维模式，解放思想。


D．造成霜冻灾害的罪魁祸首并不是由水汽凝结成的白色晶体——霜，而是与白霜同时发生的零下低温，最终使农作物细胞死亡的结果。

5．依次填入下面一段文字横线处的语句，衔接最恰当的一组是

（    ）

        凡是诗词都是用富有音乐性的语言，刻画出一个完整或具体的形象，传达出一种情致。读一首诗就要抓住它的形象和情致，           ，            ，            。

                  ，              ，语言的音乐性在默读中见不出来，必须朗读，而且反复地朗读。


①要抓住情致，必须抓住语言的音乐性


②诗词往往是“言有尽而意无穷”的，须加以反复回味，设身处地地体验


③要做到这一点，单像读散文故事那样一眼看过去，还不济事


④诗词的情致是和它的音乐性的语言分不开的


⑤才可以逐渐浸润到它的深微地方，领略到它的情感


A．①④③②⑤
B．①②③④⑤
C．③①⑤④②
D．③②⑤④①

二、本大题共4小题，每小题3分，共12分。

阅读下面文言文，回答问题。

郑弘宇巨君，会稽车阴人也。从祖吉，宣帝时为西城都护。弘少为乡啬夫，太守第五伦行春，见而深奇之，召署督邮①，举孝廉。

　　弘师同郡河东太守焦贶。楚王英谋反发觉，以疏引贶，贶被收捕，疾病于道亡没，妻子闭系诏狱，掠考连年。诸生故人惧相连及，皆改变名姓，以逃其祸，弘独髡头负鈇锧，诣阙上章，为贶讼罪。显宗觉悟，即赦其家属，弘躬送贶丧及妻子还乡里，由是显名。
拜为驺令，政有仁惠，民称苏息。迁淮阴太守。四迁，建初初，为尚书令。后出为平原相，征拜侍中。建初八年，代郑众为大司农。旧交阯②七郡贡献转运，皆从东冶泛海而至，风波艰阻，沉溺相系。弘奏开零陵、桂阳峤道，于是夷通，至今遂为常路。在职二年，所息省三亿万计。时岁天下遭旱，边方有警，人食不足，而帑藏殷积。弘又奏宜省贡献，减徭费，以利饥人。帝顺其议。

　　元和元年，代邓彪为太尉。时举将第五伦为司空，班次在下，每正朔③朝见，弘曲躬而自卑。帝问知其故，遂听置云母屏风，分隔其间，由此以为故事。在位四年，奏尚书张林阿附侍中窦宪，而素行臧秽，又上洛阳令杨光，宪之宾客，在官贪残，并不宜处位。书奏，吏与光故旧，因以告之。光报宪，宪奏弘大臣漏泄密事。帝诘让弘，收上印绶。弘自诣廷尉，诏敕出之，因乞骸骨归，未许。病笃，上书陈谢，并言窦宪之短。帝省章，遣医占弘病，比至已卒。临殁悉还赐物，敕妻子褐巾布衣素棺殡殓，以还乡里。

    [注]①督邮：官名。②交阯：泛指五岭以南，辖境相当于今广东广西大部和越南的北部中部。③正朔：农历正月初一。④迁尉：官名，掌刑狱。

6．下列语句中，加点的词的解释不正确的一项是

（    ）


A．诣阙上章，为贶讼罪
拜访


B．于是夷通，至今遂为常路
平坦


C．帝请让弘，收上印绶
责备


D．帝省章，遗医占弘病
察看

7．下列各组语句中，加点的同意义、用法都相同的一组是

（    ）


A．皆改变名姓，以逮其祸


以其求思之深而无不在也


B．为贶讼罪



为国者无使为积威之所劫哉


C．旧交阯七郡贡献转运，皆从东冶泛海而至，

        吾尝歧而望矣，不如登高之博见也


D．因乞骸骨归，未许

        不如因而厚遇之

8．下列对文中语句的解释，不符合文意的一项是

（    ）


A．见而深奇之，召署督邮，举孝廉

       （太守）看见（郑弘）后，认为他是奇才，召见他并让他代理督邮一职，推举他为孝廉


B．弘躬送贶丧及妻子还乡里

       郑弘亲自护送恩师焦贶的遗体及其妻子儿女返回了故乡


C．遂听置云母屏风，分隔其间，由此以为故事

      （皇帝）于是允许摆放云母屏风，把他们分隔在屏风两边，从此把这作为定例


D．病笃，上书陈谢，并言窦宪之短

       （郑弘）病得很重，（向皇帝）上奏章表示认罪，并且谈论了窦宪的缺点

9．下列对原文的理解和分析，不正确的一项是

（    ）


A．焦贶冤死，门生、老朋友都害怕被牵连，纷纷躲避，而郑弘抱必死之心，为恩师奔走辩解，最后使冤情得以昭雪。


B．交阯七郡从海上运输贡品接连发生沉船事故，做大司农的郑弘便下令修建道路，在职两年，省下的利息共三亿元。


C．每年正月初一，大臣朝见皇帝时，已做太尉的郑弘对曾奖掖自己而现在品级在自己之下的司空第五伦恭顺而自谦。


D．郑弘上书弹劾依附权贵窦宪、有贪污等秽行的尚书张林和窦宪的门客——贪婪凶残的洛阳令杨光，但是没有奏效。

第Ⅱ卷（共123分）

三、本大题共4小题，共30分。

10．用斜线（/）给下列短文划横线的部分断句。（5分）

        世之所贵，同而贵之，谓之俗；世 人 所 用 同 而 用 之 谓 之 物 苟 违 于 人  俗 所 不 与 苟 忮 于 众 俗 所 共 去 故 人 心 皆 殊 而 为 行 若 一 所 好 各 异 而 资 用 必 同 此 俗 之 所 齐 物 之 所 饰。故所齐不可不慎，所饰不可不择。

（取材于《尹文子·大道》）

11．在横线上写出诗文原句。（8分）

①              ，车错毂兮短兵接。旌蔽日兮敌若云，               。

（屈原《国殇》）

②雕栏玉砌应犹在，只是朱颜改。                 ？               。

（李煜《虞美人》）

③               ，草色入帘青。谈笑有鸿儒，              。

（刘禹锡《陋室铭》）

④仰观宇宙之大，               ，所以游目骋怀，              ，信可乐也 。

（王羲之《兰亭集序》）

阅读下面这首诗，回答12—13题。

商山早行

温庭筠

晨起动征铎，客行悲故乡。

鸡声茅店月，人迹板桥霜。

槲叶落山路，枳花明驿墙。

因思杜陵梦，凫雁满回塘。
[注]杜陵：作者的故乡。

12．（7分）

   （1）下列对诗句的理解，不正确的一项是（3分）

（    ）


A．首句表现了“早行”的典型情境。清晨起床，旅店里外已经叮当当，响起了车马的铃铎声，巧妙点题，毫无斧凿之痕。


B．“客行”句点明早行的原因。这里“悲”字含有怀念故乡而欲归未归的意思，表情达意十分传神，容易引起读者的共鸣。


C．“榆叶”句仍紧扣“早行”。“叶落”反衬出路寂静；而“明”字则准确写出因为天色未亮，驿墙边鲜红的枳花格外耀眼。


D．“杜陵梦”与“悲故乡”遥相呼应，与中间写景相辅相成，使“早行”所见之景与“早行”所发之情都得到了完美的体现。

13．宋代诗人梅尧臣评价“鸡声茅店月，人迹板桥霜”句：“状难写之景如在目前，含不尽之意见于言外。”请结合诗句说说你的理解。（200字左右）（10分）

四、本大题共2小题，共8分。

阅读下面文章，完成14—15题。

手机电视，是在以电池为能源的使携终端上，以频道的形式接收视频、音频等数据的多媒体业务，其接收终端类型包括手机、PDA、MP4和车载终端等。手机电视业务的实现方式主要有三种：基于数字地面广播技术的实现方式、基于卫星广播技术的实现方式和基于移动蜂窝同的实现方式。

基于数字地面广播技术的实现方式使用的是地面数字广播电视传播技术，是针对地面数字广播电视而产生的。为适应移动终端的特点，有些技术在原有基础上加以改进成为手机电视技术，而另一些技术则同时为地面数字广播电视系统和手机电视系统服务。这种方式的魅力在于它可以高带宽信道上进行高速传播，在覆盖区域内，接收广播的受众数量没有限制，与使用点对点连接的移动蜂窝网络相比，可以更为经济地向广大受众提供具有完美画质的视听服务。但这种方式必须在接收终端上安装数字电视接收模块。

基于卫星广播技术的实现方式就是通过卫星提供下行传输，这种方式能够较好地应对多径干拢问题，从而提供高质量的图象服务。但此类技术与所要覆盖的范围关系密切。当覆盖范围较小，用户较集中时，对于移动通讯而言，卫星DMB业务可作为一项增值业务，用户不须增加设备，只需通过具备DMB接收芯片的手机即能收听收看数字广播。但当覆盖范围较大时则成本较高，特别是在我国，仅靠一颗卫星覆盖全国难度很大。从终端角度出发，若使旧其他的卫星频段，则需增加一套新的射频，成本将有较大增加。

基于移动蜂窝网的实现方式是在移动通信网中采用各种技术实现电视业务。典型的技术有：移动滚媒体、MBMS、BCMCS。基于移动蜂窝网的实现技术继承了移动网固有的诸多优点，如用户管理、业务计费以及用户个性化定制、点播、互动等。但此类技术传送视频数据占用网络资源较大，需要占用3G系统的核心频率、资费较贵，对运营商和用户来说，成本负担都比较重。

手机电视作为一种新兴媒体，正在占据着越来越大的市场份额。在上述各种手机电视技术中，每种技术都有其优势和不足。中国手机电视的发展还处在初级阶段，不过手机电视以其高度的便携性，移动性和超强的互动性，必将迎来崭新的发展阶段。

（取材于《手机电视的关键技术及发展现状》）

14．下列说法或推断不符合文意的一项是（3分）

（    ）


A．地面数字广播电视传输技术不是针对手机电视产生的，也不只为手机电视系统服务


B．基于卫星广播技术的实现方式对于领土面积较小的国家更为适用，例如韩国、日本

等


C．移动蜂窝网络因为使用点对点连接方式，所以向受众提供的视听服务画质不够完美。


D．虽然目前几种主要的手机电视技术都还有种种不足，但手机电视的发展前景很乐观。

15．对手机电视用户而言，目前手机电视业务几种主要实现方式的优缺点分别是什么？（5分）

五、本大题共4小题，共25分。

阅读下面的作品，完成16—19题。

去找史铁生

陈村

    ①我在新年的头上专程去了一次北京，为的是和史铁生做个谈话，用在《收获》的专栏上。本来早该去了，因为年底忙乱，因为他和我的身体都要挑一个恰当的时候，还因为我说的等2001年再去飞机栽下来也是21世纪的作家啦。反正我是去了，谈了，回来了。

　　②我和史铁生谈的话题是“生存还是不生存”，也就是“爱与死是永恒主题”中的那个“死”。我相信我俩对死的心得要比别人多一些。去的那天正好是他生日，本来要打开的话头因客人的来访未能展开。那样也好，死总是排在生的后面的，明天再谈。当日晚上我们去一个叫孔乙己的饭店吃饭。在中国式的环境中，祝贺一声他的50大寿就开始吃了。他那天抽烟，喝一点点酒，说一点点话。他说一上午不敢动弹，把精力攒下来了。他说要健康不说长寿了吧。

③这些年，我到北京必去望望史铁生。在他那里坐两三个小时，吃顿饭。他们夫妇邀我住他们家，我总推辞了。我来去匆匆，住下本可以多说话，可是他的身体禁不住客人的打扰。他的截瘫，他的肾脏萎缩，用他的话说，发动机和轮子都坏了，维持身体的运行很累。每周两到三次的肾脏透析，不由分说地打断他的生活和思维。 

④除了他的体力精力，除了同情他不能多抽烟，我和他的谈话与常人无异。谈得很快乐。残疾其实并不缺少什么，他常常想得比人们深入透彻，他有自己的理由和节律。他是小说家，我喜欢读他作品的一个最大的理由是，他的想法和文字明净，不曾神神鬼鬼牵丝攀藤。他的手总是温暖的，宽厚的。他是能超越智和愚的。他不做作，常常省察自己的内心。他把自己看轻了，才能去爱自己，爱世界。 

⑤史铁生通常并不抱怨，他知道感恩，知道在生的命题下诸多奥义。别人用腿走路，丈量大地；他从腿开始思想，体察心灵。他常常纠缠在那些排遣不开的命题，时间长了，成为习惯和乐趣。他的想法都是经过推理论证的，有明晰的线索可寻。可是，听他说话的人，因为自己的好腿好肾，常常哼哼哈哈的，懒得跟从他的思维。他更多被阅读的是《遥远的清平湾》《我与地坛》《命若琴弦》。那样的故事只有他能写。读时候想，沧浪之水清兮，可以濯吾缨。 

⑥读史铁生的文章，和他谈话，都不会越读越狭隘。他肾亏却没有阴湿之气。他很艰难地从生存的窄缝里走出来，带着豁然开朗的喜悦。我常是站到自己之外，有一种嘲弄自己之流的快乐。他不是，他完整地保存自己，依然快乐。经过那道窄缝之后，快乐肯定不再张扬，应该称为喜悦了。他是用喜悦平衡困苦的人，不容易破灭。许多游戏和他无缘，他不再迷失，可以观赏自己，观赏上帝的手艺。 

⑦我最后想说的是陈希米，他的妻子。她是“我们上海人”，在北方久矣。我永不能忘记的是她的笑，那是天使的笑容。天使的笑，是那种忘忧的笑，忘我的笑，来去自由的笑，让看见的人也喜悦的笑。没人比她笑得更美好。我看资料，孩子一天笑上150次，成人可以一天不笑一次。她常常笑着，灿烂又本分地笑着。有了她的笑，那个凝重的50岁的史铁生再没有装扮殉道者的理由和必要了。生活就是这样，一会儿笑盈盈一会儿沉甸甸。 

⑧我这次去北京，是由妻子陪同护送。也许下次到北京去见史铁生，我也要坐个轮椅了。我们将讨论轮椅的牌子，谈论足球的伟大，言说一些好笑的事情。我可以负责地说，本人即便已经坐上轮椅，依然可以春心荡漾，可以不依不饶，可以尖酸刻薄。当然，更可以在一个个深夜，摆放好自己，默读史铁生的文字，感受生的气息。

（取材于陈村的同名散文）

16．下列对文章的理解和分析，正确的两项是（4分）

（    ）


A．第①段写作者拜访史铁生的缘由，简洁的叙述中，传达出作者对自己身体和未来生活的一丝隐忧。


B．作者不仅叙述了史铁生的生活现状，也借在孔乙己饭店的寿酒，充分表达了对史铁生的美好祝福。


C．在作者看来，史铁生的伟大不仅在于他的文字，更在于他面对磨难的乐观态度和对生命的深刻思考。


D．很多人只阅读了《遥远的清平湾》《我与地坛》《命若琴弦》，作者认为，他们根本没有理解史铁生。


E．文章叙述结合，语言平实，感情真挚，字里行间流露出作者对史铁生由衷的关爱和敬仰之情。

17．（1）结合全文，说说题目“去找史铁生”有哪几层含意。（4分）

   （2）谈谈你对文中划线句“他肾亏却没有阴湿之气”的理解。（3分）

18．文章第⑦段，作者插入对史铁生妻子陈希米的笑的描写，这样安排有什么作用？（4分）

19．作者说“摆放好自己，默读史铁生的文字，感受生的气息”，这句话引发了你怎样的联想和思考？（200字左右）（10分）

六、本大题共1小题，共60分。

20．阅读下面文字，按要求作文。

    非洲草原上有一种突毛草，是那里长得最高的茅草，可它的生长过程却极为特别，在最初的半年里，它几乎是草原上最矮的草，只有一寸高，但半年后雨水一旦到来，却像施了魔法一样，三五天后，便有一米六至两米的高度。原来，在前六个月里，尖毛草不是不长，而是一直在长根部，雨季前，它虽然露头一寸，但却扎根地下超过28米。

请就以上材料，展开联想，写一篇不少于800字的文章。角度自定，题目自拟，除诗歌外，文体不限。

参考答案

第Ⅰ卷（选择题，共27分）

一、本大题共5小题，每小题3分，共15分。

1．C

2．A[工效：工作效率；功效：功能，效果。语境中的意思是指高了工作效率，所以选择“工效”。泄露：不应该让人知道的事情让人知道了；泄漏：（液体、气体）漏出。依据语境应选择“泄露”。仿照：模仿并按照：仿造：模仿而制造。语境中有“制作而成”，与“模仿而制造”意思重复，应该选“仿照”。]

3．D[A项：“明日黄花”，比喻已失去新闻价值的报道或已失去应时作用的事物。语境中的意思应指未来的事物，与“明日黄花”的词义相反。B项：“上行下效”，上面的人怎么做，下面的人就跟着怎么干，多指不好的事。与语境的感情色彩不符。C项：“别无长物”，长物：多余的东西。除一身之外再没有多余的东西，原指生活俭朴，现形容贫穷。语境中的意思应是“没有其他特长”。D项：“穷形尽相”指描写刻画细致生动，符合语境之意。]

4．B[A项搭配不当，去掉“交通”前的“的”字，在“交通”后面补充“的问题”。C项语序不当、不合逻辑。“当前”调整到“复杂”的前面；应先“破除”后“树立”。D项结构混乱。删去“最终使农作物细胞死亡的结果”。]

二、本大题共4小题，每小题3分，共12分。

6．A[A项：诣，到……去。]

7．C[C项中的两个“而”，均为连词，表修饰关系。A项中前句“以”解释为“来，以便”，后句“以”解释为“因为”。B项中前句“为”解释为“给，替”，后句解释为“被”。D项中前句“因”解释为“于是，就”，后句解释为“趁机”。]

8．D[“谢”为“辞谢”；“短”为“陷害，说别人的坏话”，指陷害郑弘这件事。]

9．B[应是“做大司农的郑弘上奏皇帝，皇帝便下令修建道路”；“所息”中的“息”并非名词“利息”，而是动词“慰劳”。]

第Ⅱ卷（共123分）

三、本大题共4小题，共30分。

10．世之所贵，同而贵之，谓之俗；世 人 所 用 / 同 而 用 之 / 谓 之 物 / 苟 违 于人/ 俗 所 不 与 / 苟 忮 于 众 / 俗 所 共 去 / 故 人 心 皆 殊 // 而 为 行 若 一 / 所 好 各 异 // 而 资 用 必 同 / 此 俗 之 所 齐 / 物 之 所 饰。故所齐不可不慎，所饰不可不择。

    [5分。“/”处为必断，“//”处可断可不断。共10个必断处，断对两处得1分，断错两处扣1分]

11．①操吴戈兮被屡甲   矢交坠兮士争先

②问君能有几多愁  恰似一江春水向东流

③苔痕上阶绿  往来无白丁

④俯察品类之矗  足以极视听之娱

[8分，每空1分，多字、丢字、写错字一律不给分。]

12．（7分）

   （1）C（3分）

   （2）答案示例一：（“凫雁满回塘”）这一句运用想象的手法（点明手法，1分），通过写梦境中故乡回塘水暖、凫雁自乐的明快清新的景名胜。（分析句意，1分），含蓄而又强烈（表达效果，1分）地表达了作者怀念故乡急欲归去的迫切心情（主旨情感，1分）

    答案示例二：（“凫雁满回塘”）这一句运用对比的手法（点明手法，1分），梦境中故乡回塘水暖、凫雁自乐的明快清新与旅途中的孤寂凄清形成鲜明的对照（分析句意，1分），强烈而又含蓄（表达效果，1分）地表达了作者怀念故乡急欲归去的迫切心情（主旨情感，1分）

    [4分。表现手法，1分；分析句意，1分；表达效果，1分；主旨情感，1分。]

13．答案示例：

    我赞同梅尧臣的评价（点明观点）。[角度一]“鸡声茅店月，人迹板桥霜”两句，“状难写之景如在目前”，作者旅外早行，所见之景很多，所以难写[一层]；作者选取代表典型景物的五个名词性短语，不着一个动词，却简洁而又合面地描摹出旅途见闻，营造了悲凉孤寂的氛围[二层]。[角度二]这两句“含不尽之意见于言外”，表面上写旅途景色，实际上既含有“早行”的条件，又含有旅途的艰辛和羁旅的愁思[一层]，作者固然是“早行”，但板桥上的“人迹”，分明表示“更有早行人”，作者似乎在惊佩，似乎在懊恼，但都表达出急于归家的迫切心情[二层]，寥寥十字，言有尽而意无穷，能引起读者强烈的共鸣。[总结]

    [10分，表明观点，1分；分角度分析，6分，两个角度各3分；语言表述，3分；结构层次，1分。]

四、本大题共2小题，共8分。

14．C[3分]

15．基于数字地面广播技术的实现方式：优点是可以享受到具有完美画质的视听服务；缺点是必须在手机接收终端上安装数字电视接收模块。

    基于卫星广播技术的实现方式：优点是可以享受到高质量的图像服务；缺点是如不在本卫星频段的覆盖范围的，则需安装新射频，成本增加。

    基于移动蜂窝网的实现方式；优点是可以进行个性化定制和点播、互动等活动；缺点是资费较贵，成本较高。

    [5分。第一种方式，2分，第二种方式，2分，第三种方式，1分。]

五、本大题共4小题，共25分。

16．C E[2分]

17．（1）答题要点：作者去找史铁生做访谈的客观事实；身体也欠佳的作者希望感受史铁生的豁达和乐观；作者希望人们能够领悟史铁生对生命的追求和思考。

    [4分。共三层含意。答出两层即给满分。意思对即可]

   （2）答题要点：①史铁生虽然在生活中遭受几近灭顶的打击，②但他江没有自怨自艾、怨天尤人、消沉颓废，并没有以低沉消极的生活态度、狭隘的人生观来面对生活的不幸，③而是以豁然开朗的喜悦来平衡困苦。

    [3分，共3个要点。每个要点1分，意思对即可。]

18．答题要点：①作者插入对陈希米笑的描写，是因为史铁生的乐观、旷达也来源于陈希米的支持，②这样写是用陈希米的乐观坚强衬托出史铁生的旷达，③使文章内容更为丰富，主题更加突出。

    [4分，共3个要点，第④个要点1分。第②个要点2分。第③个要点1分。意思对即可。]

19．角度提示：生命的质量，生命的价值，生活的态度，如何面对生命中的不幸、生活中的磨难……

    [10分。表明观点，1分；语句理解，1分；联想思考，5分；语言表达2分；结构层次1分。]

六、本大题共1小题，共60分。

20．依据高考作文评价标准评阅。







PAGE  
10

