2010年皖中地区示范高中联谊会高三联考

语文试题

本试卷第Ⅰ卷(阅读题)和第Ⅱ卷(表达题）两部分

命题学校：合肥六中  (此卷满分150分，考试时间150分钟)

第Ⅰ卷(阅读题  共66分)

一、阅读下面的文字，完成1-3题（9分)

    ①在最近对于14万亿居民储蓄以及与此相联系的内需不足的讨论中，一个认识已经越来越明确，即不能将这14万亿当成一个笼统的数字，而是要看到这14万亿是由不同的人所拥有的，是由不同群体和阶层的人所拥有的；大部分存款实际上是掌握在少数人的手中，而大多数普通民众人均拥有的储蓄是很有限的。获得这样的一种认识是非常重要的。因为这涉及到如何对待这些储蓄，如何制定相关的经济社会政策。

    ②同样的认识对于解决与之相联系的内需不足问题也是非常重要的。扩大内需涉及的是民众的消费行为，但在以往的讨论和政策制定中，几乎很少考虑到民众与民众是不同的，他们是分属不同的群体和阶层的，他们的经济状况与消费逻辑可能是全然不同的。因此，在新一轮促进内需的政策出台之际，将这个因素考虑进去是非常必要的。也就是说，在促进内需扩大的时候，必须将社会结构的因素考虑进去。从这个意义上说，促进内需的扩大，不仅需要经济政策，同时也需要社会政策。

    ③这里所说的社会结构，主要是指社会的阶层结构。社会中的阶层结构可以有不同的划分方法，这主要取决于划分阶层的目的是要解释什么问题。就这里所讨论的问题而言，上层、中层、下层或一般民众这样最简单的三分法也许就足够了。”特别是在我国贫富差距不断拉大的情况下，注意到不同阶层的不同消费能力和消费模式，以及在扩大需求上各自最需要解决的问题。是非常重要的。

    ④首先来看上层，即通常所说的富人。一般来说，富人的消费系数要低于穷人，因为其有限的需求与巨额的收入相比往往不成比例。而且，一个社会中收入和财富越是集中，贫富差距越大，富人的消费系数就可能越低。因此，刺激上层社会的消费，是扩大内需的一个重要组成部分。

    ⑤其次是中产阶层的消费。中产阶层无疑是扩大内需潜力：最大的群体。尽管目前对中国中产阶层规模和成长速度的估计有很大的分歧，但在快速经济增长时期，中产阶层的迅速扩张是必然的。在发达国家，巨大的消费能力实际上主要是由中产阶层来支撑的。在我国，中产阶层也开始成为在市场中越来越受重视的一个消费主体。

    ⑥一个更为现实的问题是，在近些年来的教育、医疗产业化和房地产泡沫中，规模很有限的中产阶层中的相当一部分成员也生活压力沉重，甚至负债累累。这两年流行的诸如“负翁”“负债一族”“负产阶级”等说法，主要指的就是这些人。

    ⑦当然扩大内需涉及的最广大的群体是一般民众，包括社会的下层。而一般民众特别是下层民众在消费上遇到的问题则与上述两个群体相当不同。这部分人尽管人数众多，但其收入和存款都并不多，即使是有限的存款，也主要是应急钱和保命钱。所以，我们过去的扩大内需的措施，往往对这部分人造成伤害。因为过去刺激内需的一个常用于段就是提高物价，特别是生活必需品的价格。这一轮刺激内需的政策，尤其是资源和公共物品价格的上涨，实际上已经在开始对这部分人的生活造成影响。用通货膨胀的方式刺激内需，虽然可以取得一时之效，但从长远来说，则会通过打击民众的安全感而抑制需求。

    ⑧这里特别需要提出的，是应当对于中小城市居民的消费给予足够的关注。这也许意味着，在分析内需的问题上，过去城乡的两分法有些过于简单，而需要注意从大城市到中小城市再到农村的阶梯式推进过程。(有删节)

1．从原文看，下列关于“一种认识”有关内容理解正确的一项是(3分)    (    )

  A．把14万亿居民储蓄当成一个具体的数字，去看待它与内需不足的联系问题。

  B．要看到拥有这14万亿居民储蓄的人是由不同群体和阶层的人组成的。

  C．存款实际上是掌握在少数人的手中，而大多数普通民众很少拥有储蓄

D．能正确对待这14万亿居民储蓄，就能正确制定相关的经济社会政策。

2．下列对原文内容的理解，不正确的一项是(3分)    (    )

  A．扩大内需涉及范围很广，因此，促进内需应充分考虑社会各阶层民众的消费行为，全面考虑社会结构的因素。

  B．对于社会阶层结构的划分，只要把握上层、中层、下层和一般民众这样简单的划分法就能够较好地解决正确认识扩大内需问题。

  C．中产阶层中不少成员在近些年来的教育、医疗产业化和房地产泡沫中，也感受到生活压力沉重，甚至负债累累，成为“负翁”“负债一族”“负产阶级”。

  D．在扩大内需中涉及最广大群体的是一般民众，但因为民众人数众多，可供消费的资源却较少，所以难以直接拉动内需。

3．下列对原文中作者观点的概括和理解，错误的一项是(3分)    (    )

  A．在讨论内需不足的问题时，只注意居民储蓄的多少，却忽略拥有这些财富的是不同阶层的不同的人，这是一种错误的观点。

  B．要拉动社会内需，就要注意不同阶层的不同消费能力和消费模式，特别是对于我国贫富差距很大的情况，这一点史重要。

  C．中产阶层的消费如何是能否较好地扩大内需的关键，但目前中产阶层的经济状况不容

    乐观，未能完全成为拉动市场消费的主体。

D．用提高物价，实行资源和公共物品价格上涨，用通货膨胀的方式刺激内需，可以取得一

    定的效果，还是有可取之处的。

二、(32分)

阅读下面的文言文，完成4-7题

贾谊论

苏轼

    非才之难，所以自用者实难。惜乎!贾生，王者之佐，而不能自用其才也。

    夫君子之所取者远，则必有所待；所就者大，则必有所忍。古之贤人，皆负可致之才，而卒不能行其万一者，未必皆其时君之罪，或者其自取也。

    愚观贾生之论，如其所言，虽三代何以远过?得君如汉文，犹且以不用死。然则是天下无尧、舜，终不可有所为耶?仲尼圣人，历试于天下，苟非大无道之国，皆欲勉强扶持，庶几一日得行其道。将之荆，先之以冉有，申之以子夏。君子之欲得其君，如此其勤也。孟子去齐，三宿而后出昼，犹曰：“王其庶几召我。”君子之不忍弃其君，如此其厚也。公孙丑问曰：“夫子何为不豫?”孟子曰：“方今天下，舍我其谁哉?而吾何为不豫?”君子之爱其身，如此其至也。夫如此而不用，然后知天下果不足与有为，而可以无憾矣。若贾生者，非汉文之不能用生，生之不能用汉文也。

    夫绛侯亲握天子玺而授之文帝，灌婴连兵数十万，以决刘、吕之雌雄，又皆高帝之旧将，此其君臣相得之分，岂特父子骨肉手足哉?贾生，洛阳之少年。欲使其一朝之间，尽弃其旧而谋其新，亦已难矣。为贾生者，上得其君，下得其大臣，如绛、灌之属，优游浸渍而深交之，使天子不疑，大臣不忌，然后举天下而唯吾之所欲为，不过十年，可以得志。安有立谈之间，而遽为人“痛哭”哉!观其过湘为赋以吊屈原，纡郁愤闷，趯(yuè)然有选举之志。其后以自伤哭泣，至于夭绝。是亦不善处穷者也。夫谋之一不见用，则安知终不复用也。不知默默以待其变，而自残至此。呜呼!贾生志大而量小，才有余而识不足也。

    古之人，有高世之才，必有遗俗之累。是故非聪明睿智不惑之主，则不能全其用。古今称苻坚得王猛于草茅之中，一朝尽斥去其旧臣，而与之谋。彼其匹夫略有天下之半，其以此哉!愚深悲生之志，故备论之。亦使人君得如贾生之臣，则知其有狷介之操，一不见用，则忧伤病沮，不能复振。而为贾生者，亦慎其所发哉!

4．对下列句子中加点词的解释，不正确的一项是(3分)    (    )

  A．则必有所待    待：等待

  B．先之以冉有    先：前面

  C．是亦不善处穷者也    穷：逆境

  D．有高世之才    高：超过，高出

5．下列各组句子中，加点词的意义和用法相同的一组是(3分)      (    )

  A．将之荆，先之以冉有    信造化之尤物

  B．王其庶几召我    尔其无忘乃父之志

C．其后以自伤哭泣    臣以神遇而不以目视

  D．故备论之  夺其物，故仇我

6．下列对文章有关内容的概括和理解，不正确的一项是(3分)    (    )

  A．贾谊有着出类拔萃的才能，虽没能完全实现自己的志向，但能遇上汉文帝这样的贤明君主，可以说是没有什么遗憾的。

  B．作者认为贾谊没能很好地施展自己的才能，关键是贾谊太性急缺乏耐心，不能等和忍，借此劝减贾生式的人，要自爱其身，要善于自用其才。

  C．从本文的主旨看，作者从自身的感受出发，总结了许多类似贾谊的人的教训，得出“并非人才难得，而是自己如何得以把才能发挥出来才是最难”的道理。

  D．因作者同贾谊的境遇极为相似，可见本文明论贾谊，责其才大而量小；其实以贾谊酌教训而自勉，告诫自己要善处于世才能实现自己的志愿。

7．把原文中画线的句子翻译成现代汉语。(10分）

①愚观贾生之论，如其所言，虽三代何以远过?(3分)
②若贾生者，非汉文之不能用生，生之不能用汉文也。(4分)
③贾生志大而量小，才有余而识不足也。(3分)
阅读下面这首诗，完成8～9题。

题木兰庙

杜牧

弯弓征战作男儿，梦里曾经与画眉。
几度思归还把酒，拂云堆上祝明妃。

注：①拂云堆，在今内蒙古自治区的乌拉特西北，堆上有神祠。②明妃；即自请和番的王昭君。

8．首句中的“作”字用的很传神，请结合诗句进行赏析。(4分)
9．有人说诗人在诗中对木兰形象有着创新的刻画，试结合全诗分析诗人是如何刻画木兰形象的?(4分)
10．补写出下列名篇名句中的空缺部分。(任意选做五小题)(5分)

  ①岁寒，               。(《论语》)

  ②仰观宇宙之大，              。（《兰亭集序》王羲之)

  ③                  ，砯崖转石万壑雷。（《蜀道难》李白)

④安得广厦千万间，                 。（《茅屋为秋风所破歌》杜甫)

  ⑤                  ，只是朱颜改。（《虞美人》李煜)

  ⑥谈笑间、           。（《念奴娇·赤壁怀古》苏轼)

  ⑦              ，风流总被雨打风吹去。（《永遇乐·京口北固亭怀古》辛弃疾)

  ⑧山重水复疑无路，              。（《游山西村》陆游)

三、阅读下面的文字，完成11-14题。(25分)

最后一次温暖的定格

    ①城市里有了轻轨，速度快而不颠，舒适干净，可是不知为什么，我还是喜欢电车慢悠悠的穿行在城市里，脸儿扭向车窗外，看着那些每天千篇一律的风景。

    ②城市的一隅，有个修鞋摊子，那对乡下小夫妻，日日忙碌，脸上却永远挂着开心的笑容。电车旁边的人行道上，牵着手的小情侣，男孩不知说了一句什么，女孩脸上似嗔似喜怨怼的表情。行色匆匆的人群，慢得像牛车的私家车，努力隐忍着不按响喇叭……

    ③一幅画面忽然映入我的眼帘：一个年轻的女子牵着一个老太大的乎过马路，老太太的脸上绽放出孩童一样纯真欣喜的笑容。我看得呆了，内心里有湿润的东西慢慢滋生出来。

    ④最后一次牵母亲的手过马路，是哪一年的事儿?模糊的记忆里反复搜寻，那时候还小，怕把妈妈弄丢了，所以寸步不离的牵着母亲的手，母亲的脸上写满关爱与呵护，幸福就像那些充满氢气的气球，越飞越高。从什么时候开始，我撒开了母亲的手?母亲老了，去超市，去菜市场，总是一个人独来独往，等到没车的时候，一溜小跑穿过车水马龙的长阵。其实我们应该一直牵着母亲的手，像母亲关爱与呵扩小时候的我那样。

    ⑤我想起了很多最后一次。

    ⑥最后一次在父亲膝下撒娇是什么时候?是要新裙子还是那块奶油面包?哭得泪眼模糊，父亲摇头叹气，最后从伙食费里拿出钱买了那条奢侈的白裙子。倒是记得长大后，老是板着脸训父亲，这做的不对，那做的也不对，观念落伍，思想老土。其实偶尔在父亲面前撒撒娇，哪怕我们长大了，独立了，让父亲觉得他仍然被需要，让父亲觉得他的臂膀仍然坚实有力，我们需要他的支撑，这有什么不好?

    ⑦最后一次跟爱人说谢谢是什么时候?那时候，盛世华年，初识的爱恋的清新美丽，哪怕爱人说了一句赞美的话，都会回报一句谢谢。经年之后，恋人变成了爱人，朝夕相对，耳鬓厮磨，爱人在厨房里忙碌，为你洗衣，为你烧饭，为你冷暖安危挂怀，可是这一切都变得天经地义，连一句谢谢都不肯轻易出唇。

    ⑧最后一次跟孩子玩耍嬉戏是什么时候?打沙包，跳格子，下跳棋，抢电脑，争电视频道，喧哗声能掀翻屋顶，那是什么时候的事情了?日子过着过着，就变成了一个面孔严肃的老夫子，生活里只剩下指责与批评：说，为什么没完成作业?老师打电话来了；星期天不好好学习，玩电脑游戏，谁赋予你的权利?不知从什么时候开始，和孩子的关系变成了上下级的关系，脸的表情僵化，很久不会笑了。

  ⑨是琐碎的生活磨钝了我们的心吗?牵着母亲的手过马路，说一句“我爱你”，说一句“谢谢”，真的很难吗?答案当然不是。从今天开始，从现在开始，从此刻开始，把这些细节融入到生活中去，生活肯定会是一个全新的样子，不信你试试。

        (选自2010年《读者》第3期)

11．“温暖的定格”在文中的含义是什么?(4分)
12．文章要写的是“最后一次温暖的定格”，为什么要有第②③段的描写文字?请结合全文作简要分析。(7分)
13．解释下列两句话在文中的含意(6分)

(1)内心里有湿润的东西慢慢滋生出来(3分)
(2)是琐碎的生活磨钝了我们的心(3分)
14．根据全文，分析作者在文中要表达的情感态度，并结合文末“把这些细节融入到生活中去，生活肯定会是一个全新的样子”所蕴含的主旨作简要评价。(8分)
第Ⅱ卷(表达题  共84分)

15．下列各句中，没有错别字的一项是(3分)    (    )

  A．世上没有什么种族比中华民族更宽容，更坚忍，更具有深厚的凝聚力、悠长的生命力和自我批判的伟大胸襟?这是源远流长的中华文化的精神内核

  B．凭心而论，姚明的球技在NBA球员中还不能算最好，但他的不懈努力及在蓝板、助攻

    方面的进步却是球迷们有目共睹的。

  C．从抢车位、买卖奴隶，到如今的开心农场（即虚拟的偷菜游戏)，没有人预料到这些小

    游戏会风糜白领阶层，进而危及正常的工作生活和企业生产。

  D．北大、清大等所知名院校2010年保送生与自主招生在考试内容和考核方式等多方面

    做出调整，综合素质全面的学生和在某领域有突出特长的学生都有机会脱颖而出。

16．下列各句中，加点的成语使用恰当的一句是(3分)    (    )

  A．兄弟两人十几年相依为命，一直生活在一起，过着胼手胝足亲密无间的生活。

  B．如果仅仅因为只是个别队员在执法过程中态度粗野，就淡化城管部门文明执法的要

    求，这无疑是一种因噎废食的做法。

  C．近年来，一些正值豆蔻年华的大学生沉迷在向吧里，忘却了曾经的理想，淡漠了身肩的责任，荒废了学业，浪费了青春，真让人痛惜不已。

  D．王昌龄的《出塞》诗中一句是“但使龙城飞将在”还是“但是卢城飞将在”，自唐以来，因版本记录不同，评论家莫衷一是。

17．下列各句中，没有语病的一句是(3分)    (    ）

  A．廉价住房制度建设是住房保障体系中的重要内容，如何解决当前存在的房源不足，成

    为人们普遍关注的焦点。

  B．充分反映城市的房奴生活成为《蜗居》吸引观众追捧的卖点，在北京电视台播放几次后，赢得了288万多观看人群，成为眼下最热门的话题。

  C．令人不解的是，官员财产申报制度不仅有利于官员自身自律自节，尽可能杜绝贪污腐败现象，同时也有利于树立各级政府廉洁执政形象；提高党和政府韵的公信力，可为什么却不能得到广泛的拥护? 

  D．由于大量的科普杂志往往以歌颂科学的神圣与伟大为己任，因此新近问世的《新发

      现》杂志能与读者心平气和地谈论科学的两面性与局限性。

18．仿照下面句例，写出横线处内容(2分)

    在网络语言极为丰富的今天，很多成语都赋予了新的解释，如：“度日如年”本指“过

    一天象过一年那样长，形容困苦的日子长久难熬”，因为现在人民生活水平的提高，被解释为“日子非常好过，每天象过年一样”；“同流合污”本意为“同于俗流，合于污乱，引伸比喻同化于邪恶或与恶人共同作恶”，现在用来形容环境受到污染，被解释为

    “一本万利”本指“形容用很小的本钱就能获大利”，现在用来，被解释为“读一本书，就可以产生万元利润”。

19．下面是鲁迅为北大设计的校徽。请用简洁的语言说明校徽的设计内容和特点。要求：①

    准确说明校徽的结构特点。②解释校徽结构的寓意。(6分)

北大的校徽


20．阅读下面这首短诗，根据诗歌内容，借助联想和想象描写出一幅图景(7分)要求①字数在100字左右，②不能只是对诗句的扩写，③要构成一幅图景，有景物，有人物

    日  出

    ——狄瑾荪

    旭日涌现时没有人看见，

      只有我一人和大地

    还有几只无名的陌生小鸟，

    躬逢这加冕典礼。

五、作文(60分)

    阅读下面的材料，全面理解材料内涵，根据要求作文。

俞敏洪曾在《赢在中国》里发出过一番小草大树论：“人的生活方式有两种，第一种是像草一样活着：再成长，你还是长不大，人们可以踩过你，不会产生痛苦，因为人们本身就没有看到你，所以，我们每一个人都应该像树一样成长。即使我们现在什么都不是，但是只要你有树的种子，即使你被踩到泥土中间，你依然能够吸收泥土的养分。你也许两年三年长不大，但是十年八年二十年你一定能长成参天大树。树，活着是美丽的风景，死了依然是栋梁之才。”

要求：①准确理解材料内涵，②要选择最恰当角度立意，③除诗歌体裁外，其他文体不限，④不少于800字。
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