2010年稽阳联谊学校高三联考语文试题
一、语言文字运用（共24分，其中选择题每小题3分）

1.下列词语中，各对加点字的读音都不相同的一项是A
A.怀揣/湍急   远岫/柚子  啼叫/瓜熟蒂落

B.筹划/祈祷   蝴蝶/醍醐（hú）  寓言/向隅而泣

C.枢纽/伛偻   聒噪/甜美  啁啾/鸠占鹊(jiū)
D.削弱/逍遥   颔联/下颌  阑珊/姗姗来迟(shān)
2.下列各句中，没有错别字的一项是D
A.在今年的冬奥会上，小将周洋勇夺女子短道速滑1500米冠军，成为历史上第一位二十周岁前就问顶（鼎）冬奥会冠军的中国选手。

B.美国如何维持世界超强的地位，继续在变换（幻）莫测的时局里扮演维护现有秩序的角色，将会是今后华盛顿的决策者所无法规避的挑战。

C.迟子建并不写轰轰烈烈或者大悲大喜，却用多彩的笔，润泽每一颗心灵，让那一丝一缕的情感慢慢晕（氲）染成这一幅鲜活独特的丹青画卷。

D.战后日本通过企业终身雇佣制，通过技术立国、贸易立国，最终形成人们讴歌的日本经济奇迹，使日本成为世界经济强国。

3．下列各句中，加点的词语运用错误的一项是C
A.近代以来，中国人民遭受的苦难太深重了，他们对于国家的独立、主权和领土完整怀有强烈的感情，他们现在想要扬眉吐气有啥不好理解呢？

B.上世纪50年代，印度提出的不结盟主义可说是摆脱国际政治学的惊人发明，但1962年与中国一战大伤元气，伟大政治家尼赫鲁因此抑郁而终。

C.去年，华裔身份的新加坡总统李光耀的行为被许多人指责为越俎代庖，因为他跑到美国去提醒奥巴马要制衡快速崛起的中国，伤了中国人的心。(应为数典忘祖)
D.毋庸讳言，我们现在的社会还存在着许多不公平或缺乏正义的现象，温总理说的“社会的公平正义比太阳还要有光辉”道出了大家内心的渴望。

4．下列各句中，没有语病的一项是C
A．全国政协的各项提案之中，关于房地产市场的提案几乎占据半壁江山，而其中对保障性住房、物业税征收以及房地产信贷调控成为关注焦点。（成分残缺）
B．我们即使在选购一种比较重要的精神产品时，也会考虑它的“生产者”，更何况我们是在选购生活用品，而且是在选购长期使用的生活用品。（不合逻辑）
C．前段时间，新上任的教育部部长袁贵仁以高度概括的语言描绘了十年后教育的美好图景，令国人振奋，让我们看到了教育的希望。

D．海南是我国冬季蔬菜的重要供应基地。每年冬季，许多北方的蔬菜市场都要派车千里迢迢到海南岛去贩运新鲜蔬菜。（语序不当）
5.把下列带序号的句子组合成语意连贯的一段话填入横线处。（只填序号）（3分）

东坡诗说“事如春梦了无痕”,说的是事情本身,并非记忆。35241忘掉的事又何止十之八九,记得的真是少而又少。

①《红楼梦学刊》自创刊起,已过去三十年了。

②但是记忆也有点像梦境，容易消失。

③若连记忆也没了,哪会有感慨?

④甄士隐午梦遇见一僧一道,写得历历在目,可一觉惊醒,“所梦之事便忘了大半”。

⑤“有许多往事，方佛就在昨天”——记得多么清晰，历历可数，清晰可见，让人感慨不已

6.根据语境，在下面横线处补出“野花”的话，要求语言表达简明、得体。（不少于50字）（4分）

盆花：我的好姐妹,你虽然是野花,但你可以自由自在生长啊！

野花：可你长得好看，你的花朵开得那么大，那么艳，你为主任的阳台增添了无限的春意。

盆花：但我不自由啊，我的枝叶要忍受剪刀残害，我的根系要受到盆壁阻挠。

野花：可你不用忍受酷日的暴晒，霜雪的煎熬。“剪刀残害”“盆壁阻挠”，那是主人为了让你更娇小美丽呀！（要鼓励盆花正面看待自己的生长环境）
7.不少爱好网络的人都钟情于“QQ农场”；他们不但喜欢“种菜”，也喜欢到好友的“菜地”里“偷菜”。这似乎已经成为广大“菜农”的乐趣。不过，有人提出“偷”字不好听，应该改为“摘”。你同意这种看法吗？请说说你的观点和理由。（不少于60字）（5分）

【参考答案】同意。“偷”是贬义词，意为“在别人不知情的情况下，把不属于自己的财物占为己有”，属于被道德谴责、法律惩治的行为，说“偷”不文明，不利于倡导良好的社会风气；而“摘”是中性词。
不同意。网络偷菜只是游戏，不涉及道德和法律问题，况且“偷”能表达出一种窃喜，这种窃喜是现实世界所无法体验也不允许体验的；而“摘”字是中性词，无法表达行为者的“窃喜”。
二、现代文阅读（共32分，其中选择题每小题3分）

（一）阅读下面的文字，完成8—11题。（共12分）

①近几年来，由于人口急剧增加，工业迅猛发展，呼吸产生的及煤炭、石油、天然气燃烧产生的二氧化碳，远远超过了过去的水平，而另一方面，由于对森林乱砍乱伐，大量农田建成城市和工厂，破坏了植被，减少了将二氧化碳转化为有机物的条件。再加上地表水域逐渐缩小，降水量大大降低，减少了吸收溶解二氧化碳的条件，破坏了二氧化碳生成与转化的动态平衡，就使大气中的二氧化碳含量逐年增加。

②有别于氮和氧，二氧化碳几乎不能透过红外辐射，可以防止地表热量辐射到太空中，具有调节地球气温的功能。如果没有二氧化碳，地球的年平均气温会比目前降低20 ℃。但是，二氧化碳含量过高，就会使地球仿佛捂在一口锅里，温度逐渐升高，就形成“温室效应”。 形成温室效应的气体，除二氧化碳外，还有其他诸如氯氟代烷、甲烷、一氧化氮等30多种。其中二氧化碳约占75％。

③能量主要以光的形式达到地球，其中大部分被吸收，并通过各种方式转化为热量，热量最后以红外(热)辐射形式从地球再辐射出去。在大气层中，氮和氧所占的比例是最高的，它们都可以透过可见光与红外线辐射。二氧化碳对光辐射没有阻碍，但是能吸收红外线并阻挡红外线通过，就像温室的玻璃顶罩一样，能量进来容易出去难。

④如果二氧化碳含量比现在增加一倍，全球气温将升高3 ℃～5 ℃，两极地区可能升高10 ℃，气候将明显变暖。气温升高，将导致某些地区雨量增加，某些地区出现干旱，飓风力量增强，出现频率也将提高，自然灾害加剧。更令人担忧的是，由于气温升高，将使两极地区冰川融化，海平面升高，许多沿海城市、岛屿或低洼地区将面临海水上涨的威胁，甚至被海水吞没。西太平洋岛国图瓦卢的大部分地方，即将被海水淹没，包括首都的机场及部分住宅和办公室。 2009年10月17日，印度洋岛国马尔代夫首次在水下召开内阁会议，引起国际社会关注，提醒人们全球气候变暖对岛国造成的影响，告知人们低地岛国面临的危险和困境。与此遥相呼应，2009年12月4日，尼泊尔内阁在珠穆朗玛峰地区海拔5262米处召开会议，以此呼吁全世界关注气候变化对喜马拉雅山区的影响。

⑤纽约锡拉丘兹大学的科学家在最新一期《科学家杂志》中指出，早先他们发现一种植物病毒TOMV，由于该病毒在大气中广泛扩散，推断在北极冰层也有其踪迹。于是研究员从格陵兰抽取 4块年龄由 500至14万年的冰块，结果在冰层中发现TOMV病毒。研究员指该病毒表层被坚固的蛋白质包围，因此可在逆境生存。　　这项新发现令研究员相信，一系列的流行性感冒、小儿麻痹症和天花等疫症病毒可能藏在冰块深处，目前人类对这些原始病毒没有抵抗能力，当全球气温上升令冰层溶化时，这些埋藏在冰层千年或更长的病毒便可能会复活，形成疫症。科学家表示，虽然他们不知道这些病毒的生存希望，或者其再次适应地面环境的机会，但肯定不能抹煞病毒卷土重来的可能性。

8.下列对“温室效应”带来的危害的分析不符合原文意思的一项是D 

A.一些地区雨量增加，一些地区出现干旱，飓风变得剧烈，出现频率也将提高，自然灾害加剧，人类的生活乃至生存受到影响。

B.两极地区冰川将会融化，海平面将会升高，许多沿海城市、岛屿或低洼地区将面临海水上涨的威胁，甚至被海水吞没。

C.被冰封上万年甚至十几万年的病毒可能会复活，使得世界陷入疫症恐慌，人类生命受到严重威胁。

D.一系列的流行性感冒、小儿麻痹症和天花等疫症病毒会卷土重来，严重影响对这些原始病毒没有抵抗能力的人类的健康。

9.下列推断不符合文意的一项是C 

A.在过去很长一段时期，空气中的二氧化碳含量基本上保持恒定状态，因为大气中的二氧化碳始终处于“边增长、边消耗”的平衡状态。

B.二氧化碳是影响地球能量平衡的一个重要方面，大气中的二氧化碳越多，对地球上热量逸散到外层空间的阻碍作用就越大，从而使地球温度升高越快。

C.二氧化碳对于来自太阳的辐射是透明的，但不能透过红外辐射，对于来自地面的辐射有强烈的吸收作用。氯氟代烷、甲烷、一氧化氮等气体也一样。

D.对“温室效应”的危害已有了共同的认识，但因本位主义作怪，各国政府在如何处理发展经济和保护环境这一矛盾上态度不一，保护地球环境任重道远。

10.联系全文，为“温室效应”下一个定义。（不超过40字）（3分）

【参考答案】“温室效应”是指由于大气中二氧化碳等气体含量增加，使全球气温升高的现象。 

11.根据文本内容，提出几条保护地球环境的合理化建议。（不超过60字）（3分）

【参考答案】（1）有效控制人口数量，加强植被和水资源保护， 

            （2）发展新能源，控制并逐步减少二氧化碳排放； 

             （3）各国政府必须真正高度重视。 

另外，以下几点可以考虑4、全面禁用氟氯碳化物 5、保护森林的对策方案6、汽车使用燃料状况的改善 7、改善其他各种场合的能源使用效率 8、对石化燃料的生产与消费，依比例课税 9、汽机车的排气限制 10、鼓励使用天然瓦斯作为当前的主要能源 11、鼓励使用太阳能 12、开发替代能源
（二）阅读下面这篇小说，完成12—16题。（20分）

回家

（美） 皮特·哈米尔

⑴几年前，我在纽约格林威治村遇到一个姑娘，就是从她那里我第一次听到这个故事。这个故事也许是一个神秘的民间传说，每隔几年重复出现，以这样或那样的形式重新流传。然而我仍然愿意相信它确实在某时某地发生过。

⑵他们要到劳德戴尔要塞去——共三个小伙子和三个姑娘——上公共汽车时，他们拎着纸袋，里面装有三明治和葡萄酒，梦想见到金色的沙滩和大海的潮汐。这时，纽约灰暗而寒冷的春天已经在他们身后消失。

⑶公共汽车驶过新泽西州时，他们开始注意到文戈。文戈坐在他们前面，衣着简朴，但不很合身。他坐在那里，从来没有动一下，满是灰尘的脸上看不出他的实际年龄。他一直咬着嘴唇，表情冷漠，一语不发。

⑷深夜，汽车抵达华盛顿郊外，在霍华德•约翰逊饭店停下。大家都下了车，只有文戈坐在座位上像生了根似的一动也不动。几个小伙子感到奇怪，试图猜想他的身世：也许他是一个船长，也许是抛下妻子，离家出走的人，也许是一个回家的老兵，他们回到车上时，一个姑娘坐在他身边，作了自我介绍。

⑸ “我们要到佛罗里达去，”她欣喜地说，“听说那儿真美。”

⑹ “是的。”他平静地说，仿佛他想起了曾极力忘掉的事情。

⑺ “想喝点葡萄酒吗?”她问。他微微一笑，对着酒瓶喝了一大口。他向她道了谢，又陷入了沉默。过了一会儿，她回到伙伴中间，文戈则打着盹睡着了。

⑻次日早晨，他们一觉醒来发现汽车已停在另一家霍华德•约翰逊饭店门外。这次文戈进了饭店，那个姑娘坚持要文戈与他们坐在一起。他看来很害羞，要了一杯不加牛奶的清咖啡。他听着年轻人闲聊海滩露宿的情景，紧张不安地抽着烟。回到车上后，那个姑娘又与文戈坐在了一起。过了一会儿，他讲述了自己辛酸的经历。他在纽约监狱里关了四年，现在回家去。

⑼ “你结婚了吗?”

⑽ “我不知道。”

⑾“你不知道?”她问。

⑿“是这样，在我坐牢时我曾给妻子写过信，”他说，“我告诉她，我要离开很长时间，如果她受不了，如果孩子们总是问这问那，如果她太伤心，那么她可以把我忘掉。我能理解。再找一个丈夫。我说——她是一个极好的女人，确实了不起——把我忘掉吧。我告诉她不必给我写信。果真如此，三年半里她没有给我写过一封信。”

⒀“你现在回家，对家里的情况什么都不知道?”

⒁“是的，”他羞怯地说，“不过，上一周，当我确信假释就要批准时，我又给她写了信。我们过去住在布伦斯威克镇，就在杰克逊维海港前边。镇口有一棵高大的橡树，你一进镇就能望见。我告诉她，如果她没有改嫁，愿意等我回家，那就在橡树上系一条黄手帕。我看见黄手帕就会下车回家。如果她不想要我，就忘掉这件事——不系手帕，这样我就继续坐在车上走过去。”

⒂“哇，”那个姑娘叫起来，“哇！”

⒃她告诉了其余的人，很快大家都知道了。他们都关注着布伦斯威克镇的到来，并相互传看着文戈拿出来的几张照片，照片上是他妻子和三个孩子——妻子透露出一种纯朴之美，孩子们尚未发育成熟。可以看得出来，照片不知被文戈抚摩多少次了。

⒄现在他们离布伦斯威克镇还有二十英里，几个年轻人都坐在右边靠窗的座位上，等待着那棵大橡树的出现。文戈停止张望，脸上的肌肉绷得紧紧的，好像他在给自己鼓劲，决心战胜另一次失望。

⒅这时离布伦斯威克镇只有十英里，五英里……突然，所有年轻人都从座位上站了起来，他们叫呀，喊呀，高兴得手舞足蹈。但只有文戈除外。

⒆文戈坐在那儿望着橡树惊呆了。树上挂满了黄手帕——二十条，三十条，也许有几百条；这棵树，真像一面欢迎的旗帜，在迎风招展。正当年轻人高声欢呼的时候，这位老囚犯慢慢地从座位上站起来，朝着汽车前面的方向，回家去了。

12.分析小说首段在全文重的作用。（4分）

【参考答案】作用：（1）设置悬念，为故事的展开作铺垫，引起读者的阅读兴趣； 

（2）以第一人称“我”开头，显得亲切，拉近与读者的距离； 

（3）表明人们的普遍愿望，歌颂了忠贞的爱情，突出了主旨。（答对2点即满分） 

13.结合语境，在最后一段的横线上填上一个句子，对这棵树进行生动形象的描绘，一起至少运用一种修辞手法，不超过30字。（3分）（答案见文中） 

14.谈谈如何理解小说结尾处加点文字所表现的“老囚犯”的行为。（3分）

【参考答案】外表的冷漠和平静（1分）恰恰极大地表现了内心的激动和幸福。 

15．文戈的妻子始终没有正面出现，但我们仍然能清晰感受到她的存在。请赏析文戈的妻子的形象，并谈谈这种写法的特点和好处。（5分）

【参考答案】形象：忠贞、浪漫、忍耐。特点：化实为虚（间接表现、虚写、侧面描写）好处：给读者留下极其广阔的想象空间。 

16.有人认为小说题目改成《幸福的黄手帕》更好。你倾向于哪一种意见呢？说说你的观点和理由。（5分）

【参考答案】原题好。理由（1）小说的主要情节是回家，主人公文戈的内心活动通过回家的过程得以表现，回家贯穿全文；（2）通过回家表达忠贞的爱情，美好的人性，揭示小说的主题；（3）橡树上的黄手帕只是小说的一个重要意象，不能统摄全文。 

《幸福的黄手帕》好。理由（1）制造悬念，吸引读者（2）形象生动，具有象征意味；（3）小说的主题是表现忠贞的爱情、美好的人性，而这，最主要就是通过“幸福的黄手帕”体现出来的。 

三、古代诗文阅读(34分,其中选择题每小题3分)

（一）阅读下面的文言文，完成17—21题。（18分）

送李愿归盘谷序
韩愈
太行之阳有盘谷。盘谷之间，泉甘而土肥，草木丛茂，居民鲜少。或曰：“谓其环两山之间，故曰‘盘’。”或曰：“是谷也，宅幽而势阻，隐者之所盘旋。”友人李愿居之。

愿之言曰：“人之称大丈夫者，我知之矣：利泽施于人，名声昭于时，坐于庙朝，进退百官，而佐天子出令；其在外，则树旗旄，罗弓矢，武夫前呵，从者塞途，供给之人，各执其物，夹道而疾驰。喜有赏，怒有刑。才畯满前，道古今而誉盛德，入耳而不烦。曲眉丰颊，清声而便体，秀外而惠中，飘轻裾，翳长袖，粉白黛绿者，列屋而闲居，妒宠而负恃，争妍而取怜。大丈夫之遇知于天子，用力于当世者之所为也。吾非恶此而逃之，是有命焉，不可幸而致也。”

“穷居而野处，升高而望远，坐茂树以终日，濯清泉以自洁。采于山，美可茹；钓于水，鲜可食。起居无时，惟适之安。与其有誉于前，孰若无毁于其后；与其有乐于身，孰若无忧于其心。车服不维，刀锯不加，理乱不知，黜陟不闻。大丈夫不遇于时者之所为也，我则行之。”

伺候于公卿之门，奔走于形势之途，足将进而趑趄，口将言而嗫嚅，处污秽而不羞，触刑辟而诛戮，侥幸于万一，老死而后止者，其于为人贤不肖何如也？”

昌黎韩愈闻其言而壮之，与之酒而为之歌曰：“盘之中，维子之宫；盘之土，维子之稼；盘之泉，可濯可沿；盘之阻，谁争子所？窈而深，廓其有容；缭而曲，如往而复。嗟盘之乐兮，乐且无央；虎豹远迹兮，蛟龙遁藏；鬼神守护兮，呵禁不祥。饮且食兮寿而康，无不足兮奚所望！膏吾车兮秣吾马，从子于盘兮，终吾生以徜徉！”

17.下列句子中加点词的古今意义相同的一项是D 

A.是谷也，宅幽而势阻，隐者之所盘旋。

B. 妒宠而负恃，争妍而取怜

C. 伺候于公卿之门，奔走于形势之途

D. 从子于盘兮，终吾生以徜徉

18．下列各句句子中，加点的词的意义和用法相同的一组是A 

A. 不可幸而致也            大丈夫不遇于时者之所为也

B. 秀外而惠中              处污秽而不羞

C. 与之酒而为之歌          大丈夫之遇知于天子

D. 盘之阻，谁争子所        用力于当世者之所为也

19．下列对原文有关内容的赏析，不正确的一项是A（？）（参考答案为A,但本人以为没错！） 

A.作者借送友人李愿归盘谷隐居之机，写下了这篇赠序，表达了对隐居生活的向往。

B.作者借李愿之口，描绘了达官贵人、山林隐士和钻营小人。通过比较，作者对达官贵人和钻营小人进行了辛辣的讽刺。

C.文章最后一段，运用一首古歌的形式，咏叹、赞美、祝福友人的隐居生活，也流露出一些新县之意和对友人时乖命蹇的同情之心。

D.本文语言形式上类似于《醉翁亭记》，骈散结合。抒情意味也很浓，愤懑之情得到了充分的表现。

20．用“/”给文中加点部分断句。（3分）(见原文) 

21.把文中画线的句子译成现代汉语。（6分）

（1）与其有誉于前，孰若无毁于其后

与其当面受到赞誉，不如背后不受诋毁 

（2）其于为人贤不肖何如也

这样的人在为人方面究竟是好呢还是不好啊.

【译文】太行山的南面有个盘谷。盘谷中间，泉水甘甜，土地肥沃，草木繁茂，人烟稀少。有人说：“因为这山谷环绕在两山之间，所以称作‘盘’。”也有人说：“这个山谷，位置幽僻而地势阻塞，是隐者盘桓逗留的地方。”我的朋友李愿就住在这里。
李愿说：“人们称为大丈夫的人，我是了解的。他们把利益恩惠施给别人，名声显扬于当世，在朝廷上参与政事，任免百官，辅佐皇帝发号施令。他们到了朝廷外面，便树起旗帜，陈设弓箭，武夫在前面呼喝，侍从塞满道路，负责供给的仆役各自拿着物品，在路的两边飞快奔跑。他们高兴时就随意赏赐，发怒时就任情处罚。他们跟前聚集着很多才能出众的人，论古说今，赞扬他们的美德，这些话叫人听在耳中而不感到厌烦。那些眉毛弯弯，面颊丰腴，声音清脆，体态美好，外貌秀丽，资质聪慧，起舞时轻薄的衣襟飘然而动，长长的衣袖遮掩面容，白粉搽脸，青黛画眉的女子，在一排排后房中清闲地住着，自恃貌美，忌妒别的姬妾得到宠爱；争着比美，一心要获取主人的怜爱。这就是受到皇帝的知遇，掌握了很大权力的大丈夫的所作所为啊！我并非厌恶这些而躲开的，只是命中注定而不能侥幸得到啊！
“穷困家居，住在山野，登上高处眺望远方，在繁茂的树下整日悠然静坐，在清澈的泉水里洗涤，保持自身的洁净。从山上采来的果子，甜美可食；从水中钓来的鱼虾，鲜嫩可口。日常作息没有定时，只要感到舒适就安于如此。与其当面受到赞誉，不如背后不受诋毁；与其肉体享受安乐，不如心中没有忧虑。既不受官职的约束，也不受刑罚的惩处；既不问天下的
“侍候在达官贵人的门下，在通往地位权势的路上奔走，想要举脚进门却行止不定，想要开口说话却欲言无声。处于污浊低下的地位而不知羞耻，触犯了刑法而受到诛杀。希冀着获得非分名利的微弱机会，直到老死才罢休。这样的人在为人方面究竟是好呢还是不好啊！”
昌黎韩愈听了李愿的话，称赞他讲得有气魄。给他斟上酒，并为他作一首歌：“盘谷之中，是你的房屋。盘谷的土地，可以播种五谷。盘谷的泉水，可以用来洗涤，可以沿着它去散布。盘谷地势险要，谁会来争夺你的住所？谷中幽远深邃，天地广阔足以容身；山谷回环曲折，象是走了过去，却又回到了原处。啊！盘谷中的快乐啊，快乐无穷。虎豹远离这儿啊，蛟龙逃避躲藏。鬼神守卫保护啊，呵斥禁绝不祥。有吃有喝啊长寿而健康，没有不满足的事啊，还有什么奢望？用油抹我的车轴啊，用粮草喂我的马，随着你到盘谷啊，终生在那里优游徜徉。”
【赏析】李愿是韩愈的好朋友，生平不详。唐德宗贞元十七年（801）冬，韩愈在长安等候调官，因仕途不顺，心情抑郁，故借李愿归隐盘谷事，吐露心中郁抑不平之情。首段叙述盘谷环境之美及得名由来。接着三段借李愿之口，运用两宾夹一主的手法，写了三种人：声威赫赫的显贵、高洁不污的隐士和趋炎附势的官迷，于映衬、对比中表达他对官场腐化的憎恶和对隐居生活的向往。古人在朋友临别时，常常赋诗为赠，“序”是阐述赠诗的缘由和意旨的。本文末段“歌曰”以下就是赠诗。歌辞极言隐居之乐，立意深刻而善藏不露，句式偶俪而富于变化，流畅生动，和谐可诵，有一唱三叹的情致。相传苏轼最爱此文，评价很高。
（二）阅读下面这首元曲，完成22—23题（6分）

［双调］折桂令·客窗清明

乔吉

　　    风风雨雨梨花，窄索帘栊，巧小窗纱。 甚情绪灯前，客怀枕畔，心事天涯。三千丈清愁鬓发，五十年春梦繁华。蓦见人家，杨柳分烟，扶上檐牙。

22.这首元曲描写的是什么时节的景色？写景的观察点在哪里？（2分）

【参考答案】 清明（或暮春）   窗前
23.加点句子运用了什么表现手法？表现了作者什么思想感情？（4分）

【参考答案】反衬（以乐景写哀情）。表现了游子漂泊天涯的孤独。
【赏析】《客窗清明》开头三句写即目所见的景物。清明时节，时届暮春，经过风吹雨打，窗前的梨花已日渐凋零了。接着用“甚情绪灯前”的一个“甚”字，领起以下三句，由景及情，渐渐道出了客子的愁苦情怀。此时万千的心事，从何说起呢？作者仅用了以下两句来进行概括：“三千丈清愁鬓发，五十年春梦繁华。”上句化用李白《秋浦歌》诗句“白发三千丈，缘愁似个长”，说明自己白发因愁而生，表现了愁思的深长。下句说五十年来的生活，像梦一样过去了。“蓦见人家”以下三句，陡然一转，将视线移向窗外人家，这家门前的杨柳如含烟雾一般，长得与屋檐相齐，充满着春来柳发的一片生机，给这家人家带来盎然的春意和生活的情趣。此情此景，更反衬出游子天涯飘泊的孤独之感。李清照《永遇乐》词中有“如今憔悴，风鬟雾鬓，怕见夜间出去。不如向帘儿底下，听人笑语”，即是用人家的笑语欢言来反衬自己的寂寞伤神，本曲抒情手法与此一脉相承。
（三）阅读《论语》中的两则文字，然后回答问题。（4分）

有子曰：“其为人也孝弟，而好犯上者，不好犯上，而好作乱者，未之有也。君子务本，本立而道生。孝弟也者，其为仁之本与！”

子夏问孝。子曰：“色难。有事弟子服其劳，有酒食先生馔，曾是以为孝乎？”

24.①写出第一段文字中的一个成语。（1分）犯上作乱
②根据两则文字概括出孔子在孝方面的观点。（3分）

（1）是仁的根本（2）要从内心深处真正孝敬父母。
（四）古诗文默写。（6分）

25．补写出下列名句名篇中的空缺部分。（只选做3小题）（6分）

1、间关莺语花底滑，幽咽泉流冰下难。冰泉冷涩弦凝绝，凝绝不通声暂歇。

2、庄生晓梦迷蝴蝶，望帝春心托杜鹃。沧海月明珠有泪，蓝田日暖玉生烟。

3、君子之德风，小人之德草，草上之风，必偃。

4、老当益壮，宁知白首之心;穷且益坚,不坠青云之志。

5、谨庠序之教，申之以孝悌之义，颁白者不负戴于道路矣。

四、作文（60分）

26、阅读下面的文字，根据要求作文。（60分）

雪灾过后，林子里满地都是断枝残柯。只有雪松安然无恙。原来，雪松的枝桠具有柔性。每当雪厚到一定程度，雪松的枝桠就会往下弯，直到学从枝头滑落。

雪松用自己的“柔”战胜了恶劣的环境，值得肯定。

可是，“刚”也历来广为人们颂扬。如：

“大丈夫宁可玉碎，不为瓦全。”（《北齐书●元景安传》）

“生当作人杰，死亦为鬼雄。”（李清照《夏日绝句》）

在刚与柔的问题上，你有些什么想法呢？请展开联想和想象，写一篇文章，可以记叙见闻、经历，谈谈体验、感受，讲述故事，发表议论，抒发感情。

注意：1、所写内容必须与刚与柔有关，可任写一个方面，也可兼写两个方面；2、立意自定，角度自选，题目自拟。3、除诗歌外，文体不限。4、不少于800字。5、不得抄袭。

刚与柔
    刚与柔无时无刻不呈现和演绎在我们所面对的世界。山是刚的，水是柔的，有山无水是干涩的，有水无山是腻味的，所以山与水不可分，人们总是以山河壮丽、山青水秀为美。少林功夫体现的是刚，而太极拳所表现的是柔，然而硬功夫不是无坚不摧，而柔拳术也不是花拳秀腿。翘起兰花指是柔的，而十指握拳则是刚的，双手不但可以在舞蹈中划出美丽的孤线，也能在面临危险时击倒敌人。
    在我们脑海里铭刻着很多“刚”的典型，谭嗣同面对“戊戍变法”的失败，在刑场上留下的是“我自横刀向天笑，去留肝胆两乾坤”的豪言壮语，用“我以我血荐轩辕”的气度捍卫变法的成果；文天祥以坚贞的气节吟诵着“人生自古谁无死，留取丹心照汗青”的诗句，数百年来不断激励着后人；苏武矢志不渝的信念支持着他十余年守着匈奴荒漠的凄苦，终于重返故乡；包拯刚正不阿，秉公执法，除暴安良，故事千秋颂扬。当然也有诸如“柔”的形象常浮现在我们的眼前。西施浣纱的优雅，貂婵舞姿的婀娜，昭君出塞令人怜爱的黯然；贵妃醉酒的妩媚都是柔美的经典镜头。
    “刚”与“柔”在处事中非常重要，但一些人理解时有失偏颇。有人认为“人善被人欺，马善被人骑”，所以处事还是刚一点好，于是多了一些争强斗狠、霸道蛮横之徒，遇到鸡毛蒜皮的事大动肝火，甚至大打出手。有报载，某地街巷两辆相向行使的车辆因司机都不愿意退让，两人竟当街玩起了“顶牛”的游戏，谁也别想过，致使交通堵塞1个多小时，其实此等“刚强”耽误了大家的时间，损人不利己，实属愚蠢之举。
    有的人认为还是以“柔”处事比较好，得缩头时且缩头，但他们将柔与明哲保身、软弱可欺、苟且偷生划上了等号，出现当歹徒在街头公然抢劫，听到受害人呼救，众人唯恐避让不及，祸及自身，任做歹者逍遥得逞的寒心一幕。由此看来“刚”不应是逞强好胜，“柔”也不应是懦弱无能。
    “刚”透射出的是做人的骨气。朱自清老先生身体瘦小，看起来可以说瘦骨嶙峋、弱不禁风，可他宁可饿死也不领美国的救济粮，柔弱的身躯里却折射出坚毅刚强的民族气节。徐悲鸿先生说得好，“人不可有傲气，但是要有傲骨”，“刚”不是刻意树立威风凛凛，横刀立马的英雄形象，而是一种源于骨子里的高贵的气节、坚定的信念、坚不可摧的意志、矢志不渝的毅力。
    “柔”反映出的是良好的涵养。温家宝总理在香港的一次演讲中深情地吟诵诗句：“为什么我眼里总是噙满了泪水，因为我爱这片土地爱得深沉”。作为一个国家的总理，既要刚强地挑起国家发展富强的重任，又要有对国家、对百姓充满无限的柔情。一个出色的领导者不仅需要有当机立断、雷厉风行、敢作敢为的作风，还要怀着一颗仁爱的心、感恩的心去服务群众，为百姓造福。“柔”的工作方法更能引起干部与群众情感的共鸣，更能拉近心与心之间的距离。
