天津市十二所重点学校

2011年高三毕业班联考（一）

语 文 试 题

    本试卷分第I卷（选择题）和第II卷（非选择题）两部分，共150分，考试时间150分钟。考试结束后，将II卷和答题卡一并交回。

第Ⅰ卷（选择题  每小题3分，共36分）

注意事项：

1．答第I卷前，考生务必将自己的姓名、准考证号、考试科目涂写在答题卡上。

2．选出答案后，用铅笔把答案卡上对应的题目的答案标号涂黑，如需改动，用橡皮擦干净后，再填涂其他答案，不能答在试卷上。

一、（15分）

1．下列词语中加点的字的读音，全都正确的一组是

（    ）

  
A．血缘（xuè）  
伶俜（pīng）  
当真（dāng）  
空穴来风（xué）

  
B．国殇（shāng）  
剽（piāo）掠    
悲恸（tòng）  
相（xiāng）机行事

  
C．揣度（duó）    
妍媸（chī）    
绯闻（fěi）  
车载斗量（zài）

  
D．偌（ruò）大    
僭（jiàn）越    
稔（rěn）熟    
煞（shà）有介事

2．下列词语中，没有错别字的一组是


（    ）

  
A．锤练    忽悠    小瘪三    如丧考妣

  
B．泥淖    厮杀    捉谜藏    踌躇满志

  
C．芥蒂    鞭笞    吊嗓子    厉兵秣马

  
D．梦魇    剽悍    便利店    出其制胜

3．将下列词语依次填入横线处，最恰当的一组是


（    ）

司马迁的伟大，在于他从未以成败论英雄，从未以简单的道德观念来    历史人物。他

         将前代的杀手、同时代的违法者塑造成了英雄或准英雄。         ，这不是他一个人的想法，刺客们不是经常出现在汉代的画像石上吗？中国历史上最著名的六大刺客，东汉时期就刻在了山东嘉祥的武梁祠内，____。

  
A．评判  竟然  兴许    惟妙惟肖  
B．判断  竟然  或许    惟妙惟肖

  
C．评判  居然  或许    栩栩如生  
D．判断  居然  兴许    栩栩如生

4．下列各句中，没有语病且句意明确的一句是


（    ）

  
A．2010“春兰杯”全运会选拔赛资格赛在江苏无锡正式拉开战幕，这次比赛云集了全省市20多支代表队的200多名运动员参加。

  
B．在新课程改革背景下，不适当地拓展课堂教学的互动空间，“知识和能力”“过程与方法”“情感态度和价值观”的三维教学目标就无法实现。

  
C．记者发现，尽管包里揣着数张银行卡，但不少市民对银行业务收费标准并不清楚，有些人“被扣费”后才恍然大悟。

  
D．剧组全体成员经过一年零三个月的苦战，一部情节新、演员新、技术新的电视连续剧《红    楼梦》终于与观众见面了。

5．下列有关文学常识的表述，有错误的一项是


（    ）

  
A．《诗经》是我国最早的一部诗歌总集，收集了从西周初到春秋中叶近500年间的诗歌305篇。风、雅、颂、赋、比、兴合称“六义”。

  
B．杂剧在元代文学中有突出的地位，代表作有关汉卿的《窦娥冤》、王实甫的《西厢记》和马致远的《汉宫秋》等。

  
C．被称为“四大悲剧”的《哈姆莱特》《奥赛罗》《李尔王》《麦克白》代表着法国剧作家莎士比亚艺术创作的顶峰。

  
D．《我有一个梦想》、《故都的秋》、《荷塘月色》分别是马丁·路德金、郁达夫、朱自清的作品。

二、（9分）

阅读下面的文字，完成6～8题。

100多年前的某个10月24日，奥地利人马克斯·舒施尼发明了塑料袋，这种包装物既轻便又结实，在当时无异于一场科技革命。从此以后，人们外出购物时顿感一身轻松，不需要携带任何东西，因为商店、菜场都备有免费的塑料袋。可舒施尼做梦也没有想到，到塑料袋百岁“诞辰”纪念日时，它竟然被评为20世纪人类“最糟糕的发明”。

塑料袋“糟糕”，是因为它大多是用不可降解和再生的材料生产的，处理这些白色垃圾很多时候都只能挖土填埋或高温焚烧。据科学家测试，塑料袋埋在地里需要200年以上才能腐烂，并且严重污染土壤；而焚烧所产生的有害烟尘和有毒气体，同样会造成对大气环境的污染。

联合国教科文组织有个形象的比喻，说如果把人们每年使用的塑料袋覆盖在地球表面，足以使地球穿上好几件“白色外衣”。一时间，“远离塑料袋”“拒用塑料袋”“禁用塑料袋”的呼声一浪高过一浪。事实上，要在短时间内完全禁止使用塑料袋是不现实的。积极的态度是依靠科技进步，即采用回收利用和降解相结合的办法去解决。工业包装膜、商品包装袋（膜）用后较干净，应作为主要回收利用对象，分类收集再生利用，这在国内外都已有许多成功经验。而对于那些量大、分散、脏乱、难于收集或再生利用经济效益甚微的一次性塑料包装袋，则应该使用可降解塑料生产。
然而环保意识不是一夜之间就能树立的，一方面，塑料袋像臭豆腐一样闻起来“臭”，吃起来“香”，因为它的确有它的便利之处；另一方面，许多消费者认为，塑料袋是免费赠送的，不花钱的东西不用白不用。针对这种情况，1989年7月起，美国近半数的州实施了《塑料袋禁用法》，禁止所有不能分解和还原处理的食品塑料包装袋上市。印度马哈拉施特拉邦禁用厚度不到20微米的塑料袋，并控制生产这种塑料袋的原料。意大利则实行《塑料袋课税法》。

这些法律的推行，起到了很好的效果。以爱尔兰为例，自从征收塑料袋税之后，全国塑料袋的使用量降低了90%。与此同时，各国都加强了对可降解塑料包装材料的研制，并加大了开发塑料回收利用技术的力度。舒施尼那项“最糟糕的发明”将以一种全新的形式继续为人类造福。

6．塑料袋被评为20世纪人类“最糟糕的发明”，不属于其根本原因的一项是
（    ）

  
A．发明了塑料袋以后，商店、菜场都备有免费的塑料袋，使用过于普及。

  
B．塑料袋大多是用不可降解和再生的材料生产的，造成的白色垃圾难以处理。

  
C．处理塑料袋造成的白色垃圾，一般只能挖土填埋或高温焚烧，但挖土填埋污染土壤，高温    焚烧污染大气环境。

  
D．奥地利人马克斯·舒施尼发明的塑料袋，虽轻便结实，但造成了环境污染。

7．对待这项“最糟糕的发明”的积极态度，不合原文意思的一项是

（    ）


A．控制使用量，加大开发塑料回收利用技术的力度。


B．禁止所有不能分解和还原处理的食品塑料包装袋上市。


C．加强宣传，树立环保意识，完全禁止使用塑料袋。


D．依靠科技进步，加强对可降解塑料袋包装材料的研制。

8．对文章内容的概括和理解，不准确的一项


（    ）


A．用挖土填埋或高温焚烧处理白色污染，都不是万全之策，仍然不能从根本上改变污染环    境的问题。


B．塑料袋像臭豆腐一样闻起来“臭”，吃起来“香”。“臭”，是因为它是免费赠送的；“香”因为它的确有它的便利之处。


C．有些国家利用法律来治理塑料污染，取得了一定成效；积极的态度是依靠科技进步，即采用回收利用和降解相结合的办法去解决。


D．奥地利人马克斯·舒施尼发明了塑料袋，在当时无异于一场科技革命：但一百多年后被评为“最糟糕的发明”，是因为人们意识到了它对环境的不利影响。

三、（12分）

    阅读下面的文言文，完成9～12题。

剑    侠

王士祯

    某中丞巡抚上江。一日，遣使赍金数千赴京师。途宿古庙中，扁钥甚固。晨起，已失金所在，而门钥宛然。怪之。归以告中丞，中丞大怒，亟责偿官。吏告曰：“偿固不敢辞，但事甚疑怪，请予假一月，往踪迹之。愿以妻子为质。”中丞许之。

    比至失金处，询访久之，无所见。将归矣，忽于市中遇瞽叟，胸悬一牌云：“善决大疑。”漫问之。叟忽曰：“君失金多少？”曰：“若干。”叟曰：“我稍知踪迹，可觅露车乘我。君第随往，冀可得也。”如其言。

    初行一日，有人烟村落。次日，入深山，行不知几百里，无复村庄，至三日，亭午抵一大市镇。叟日：“至矣。君但入，当自得消息。”不得已，第从其言，比入市，则肩摩毂击①，万瓦鳞次。忽一人来讯曰：“君非此间人，奚至此？”告以故，与俱至市口，觅瞽叟，已失所在。乃与曲折行数街，抵一大宅，如王公之居。历阶及堂，寂无人。戒令少待。顷之，传呼令人。至后堂，堂中惟设一榻，有侍男子科跣坐其上，发长及骭。童子数人，执扇拂左右侍。拜跪讫，男子讯来意，具对。男子颐指，语童子曰：“可将来。”即有少年数辈，扛金至，封识宛然。曰：“宁欲得金乎？”吏叩头曰：“幸甚，不敢请也。”男子曰：“乍来此，且好安息。”即有人引至一院，扃门而去。馈之食，极丰腆。

    是夜，月明如昼。启后户视之，见粉壁上累累有物。审视之，皆人耳鼻也。大惊，然无隙可逸去。彷徨达晓，前人忽来传呼。复至后堂，男子科跣坐如初。谓曰：“金不可得矣。然当予汝一纸书。”辄据案作书，掷之，挥出。前人复导至市口，惝恍疑梦中，急觅路归。

见中丞，历述前事。叱其妄。出书呈之。中丞启绒，忽色变而入。移时，传令吏归舍，释妻子，豁其赔偿。久之，乃知书中大略斥中丞贪纵，谓勿责吏偿金，否则，某月日夫人夜三更睡觉，发截三寸，宁忘之乎？问之夫人，良然。始知其剑侠也。

                                （选自《虞初新志》卷九，原文出自《池北偶谈》卷二十三）

    [注释]①肩摩毂击：人同人相碰，车轮同车轮相撞。形容行人车马来往之多。

9．对下列句子中加点的词语的解释，不正确的一项是

（    ）


A．胸悬一牌云：“善决大疑。”漫问之    
漫：随便


B．君第随往，冀可得也    
第：次第


C．发截三寸，宁忘之乎    
宁：难道


D．问之夫人，良然。始知其剑侠也    
良：的确

10．下列各组句子中，加点词的意义和用法都不相同的一组是

（    ）


A．告以故，与俱至市口    
具告以事


B．乃与曲折行数街    
乃不知有汉，无论魏晋


C．已失金所在，而门钥宛然    
声非加疾也，而闻者彰


D．乍来此，且好安息    
誓不相隔卿，且暂还家去

11．这篇故事充满着传奇色彩，下列选项中都能表现故事传奇色彩的一项是
（    ）

  
①途宿古庙中，扃钥甚固。晨起，已失金所在，而门钥宛然。

  
②与俱至市口，觅瞽叟，已失所在。

  
③不得已，第从其言，比入市，则肩摩毂击，万瓦鳞次。

  
④某月日夫人夜三更睡觉，发截三寸，宁忘之乎？

  
⑤某中丞巡抚上江。一日，遣使赍金数干赴京师。

  
⑥见粉壁上累累有物。审视之，皆入耳鼻也。


A．①②⑤ 
B．②③④    
C．①⑤⑥    
D．  ②④⑥

12．下列对原文有关内容的分析和概括，正确的一项是

（    ）

  
A．有一个巡抚，曾派遣专差送几千两银子到京城去。途中，差官住在古庙里，门户、箱子都锁得严严实实。早晨起来，银子不翼而飞，门上的锁仍然锁得好好的。

  
B．差官到遗失银子的地方察访，找到一个瞎老头，老头说稍微知道些行踪疑迹，可以帮差官找到银子。

  
C．差官被瞎老头带到一个大户人家后，受到了拘禁，关押差官的地方是一个令人毛骨悚然的地方，那里的白色粉墙上堆迭了很多人的耳朵鼻子。差官惊恐极了，然而没有机会可以逃得出去。

  
D．剑侠托差官给巡抚捎上一封书信，斥责巡抚贪婪无度，告诫他不要责罚差官赔偿银子，如若不然，就要在某月某日半夜三更睡觉时，将巡抚夫人的头发截断三寸。

四、（19分）

13．把第I卷文言文阅读材料中画横线的句子翻译成现代汉语。（8分）

（1）偿固不敢辞，但事甚疑怪，请予假一月，往踪迹之。（3分）

（2）比至失金处，询访久之，无所见。（2分）

（3）移时，传令吏归舍，释妻子，豁其赔偿。（3分）

14．阅读下面的宋词和元散曲，回答问题。（6分）

西江月  黄陵庙  

张孝祥

满载一船明月，平铺千里秋江。波神留我看斜阳，唤起鳞鳞细浪。

明日风回更好，今宵露宿何妨？水晶宫里奏霓裳，准拟岳阳楼上。

注：这首词是张孝祥由湖南长沙改任湖北荆州时，途经黄陵山下，遇风阻所作。

[双调]  沉醉东风  秋景  

卢挚

        挂绝壁松枯倒倚，落残霞孤骛齐飞。四围不尽山，一望无穷水。

散西风满天秋意。夜静云帆月影低，载我在潇湘画里。

   （1）这两首诗描写的旅程，在时间顺序上有什么不同，请结合具体意象，作简要分析。（2分）

   （2）《西江月》上片和《沉醉东风》开头四句分别运用了哪种表达技巧？（2分）

   （3）两首词都描写了一幅潇湘秋景图，但表达的情感有什么不同？（2分）

15．补出下列名篇名句中的空缺部分（限选5句）（5分）

   （1）           ，飞羽觞而醉月。币有佳咏，何伸雅怀？（李白《春夜宴从弟桃花园序》）

   （2）           ，死当结草。（李密《陈情表》）

   （3）知者乐水，           。（《论语·雍也》）

   （4）间关莺语花底滑，               。（白居易《琵琶行》）

   （5）佳节又重阳，              ，半夜凉初透。（李清照《醉花阴》）

   （6）春水碧于天，              。（韦庄《菩萨蛮》）

五、（23分）

阅读下面的现代文，回答l6～21题

幽径悲剧

季羡林

    （1）出家门，右转，只有二三十步，就走进一条曲径。有二三十年之久，我天天走过这一条路，到办公室去。因为天天见面，也就成了司空见惯，对它有点漠然了。

    （2）这一条路在燕园中是极为幽静的地方。学生们称之为“后湖”，他们很少到这里来的。我上面说它平平常常，它其实是颇为不平常的。一面傍湖，一面靠山，蜿蜒曲折，实有曲径通幽之趣。山上苍松翠柏，杂树成林。无论春夏秋冬，总有翠色在目。不知名的小花，从春天开起，过一阵换一个颜色，一直开到秋末。到了夏天，山上一团浓绿，人们仿佛是在一片绿雾中穿行。林中小鸟，枝头鸣蝉，仿佛互相应答。秋天，枫叶变红，与苍松翠柏，相映成趣，凄清中又饱含浓烈。几乎让人不辨四时了。

    （3）这一条神奇的幽径，情况大抵如此。

    （4）在所有的这些神奇的东西中，给我印象最深、让我最留恋难忘的是一株古藤萝。藤萝是一种受人喜爱的植物。清代笔记中有不少关于北京蘸萝的记述。在古庙中，在名园中，往往都有几棵寿达数百年的藤萝，许多神话故事也往往涉及藤萝。北大现在的燕园，是清代名园，有几棵古老的藤萝，自是意中事。我们最初从城里搬来的时候，还能看到几棵据说是明代传下来的藤萝。每年春天，紫色的花朵开得满棚满架，引得游人和蜜蜂猬集其间，成为春天一景。

    （5）但是，根据我个人的评价，在众多的藤萝中，最有特色的还是幽径的这一棵。它既无棚，也无架，而是让自己的枝条攀附在邻近的几棵大树的干和枝上，盘曲而上，大有直上青云之概。因此，从下面看，除了一段苍黑古劲像苍龙般的粗干外，根本看不出是一株藤萝。每到春天，我走在树下，一股幽香蓦地闯入鼻官，嗡嗡的蜜蜂声也袭入耳内，抬头一看，在一团团的绿叶中，根本分不清哪是藤萝叶，哪是其他树的叶子，隐约看到一朵朵紫红色的花，颇有万绿丛中一点红的意味。直到此时，我才清晰地意识到这一棵古藤的存在，顾而乐之了。

    （6）经过了史无前例的十年浩劫，不但人遭劫，花木也不能幸免。藤萝们和其他一些古丁香树等等，被异化为“修正主义”，遭到了无情的诛伐。六院前的和红二三楼之间的那两棵著名的古藤，被坚决、彻底、干净、全部地消灭掉。是否也被踏上一千只脚，没有调查研究，不敢瞎说；永世不得翻身，则是铁一般的事实了。

    （7）茫茫燕园中，只剩下了幽径的这一棵藤萝了。它成了燕园中藤萝界的鲁殿灵光。每到春天，我在悲愤、惆怅之余，惟一的一点安慰就是幽径中这一棵古藤。每次走在它下面，嗅到淡淡的幽香，听到嗡嗡的蜂声，顿觉这个世界还是值得留恋的，人生还不全是荆棘丛。其中情味，只有我一个人知道，不足为外人道也。

    （8）然而，我快乐得太早了，人生毕竟还是一个荆棘丛，决不是到处都盛开着玫瑰花。今年春天，我走过长着这棵古藤的地方，我的眼前一闪，吓了一大跳：古藤那一段原来凌空的虬干，忽然成了吊死鬼，下面被人砍断，只留上段悬在空中，在风中摇曳。再抬头向上看，藤萝初绽出来的一些淡紫的成串的花朵，还在绿叶丛中微笑。它们还没有来得及知道，自己赖以生存的根干已经被砍断，脱离了地面，再没有水分供它们生存了。它们仿佛成了失掉了母亲的孤儿，不久就会微笑不下去，连痛哭也没有地方了。

（9）我是一个没有出息的人。感情太多，经常为一些小动物、小花草惹起万斛闲愁。真正的伟人们是决不会这样的，我注定是一个渺小的人，也甘于为一些小猫小狗小花小草流泪叹气。这一裸古藤的灭亡在我心灵中引起的痛苦，别人是无法理解的。

   （10）我隐隐约约听到古藤的哭泣声，细如蚊蝇，却依稀可辫。它在控诉无端被人杀害。它在这里已经呆了二三百年，虽阅尽人间沧桑，却从无害人之意。每年春天，就以自己的花朵为人间增添美丽。焉知一旦毁于愚氓之手。它感到万分委屈，又投诉无门。在茫茫人世中，人们争名于朝，争利于市，哪里有闲心来关怀一棵古藤的生死呢？于是，它只有哭泣，哭泣，哭泣……

   （11）世界上像我这样没有出息的人，大概是不多的。古藤的哭泣声恐怕只有我一个能听到。在浩茫无际的大千世界上，在林林总总的植物中，燕园的这一棵古藤，实在渺小得不能再渺小了。你倘若问一个燕园中人，决不会有任何人注意到这一棵古藤的存在的，决不会有任何人关心它的死亡的，决不会有任何人为之伤心的。偏偏出了我这样一个人，偏偏让我住在这个地方，偏偏让我天天走这一条幽径，偏偏又发生了这个小小的悲剧；所有这一些偶然性都集中在一起，压到了我的身上。我自己的性格制造成的这一个十字架，只有我自己来背了。奈何，奈何！

   （12）但是，我愿意把这个十字架背下去，永远永远地背下去。

                                                              一九九二年九月十三日

16．“这一条神奇的幽径，情况大抵如此”中的“如此”指的是什么？（2分，不超过20字）

17．本文重在写幽径的古藤，但四、六两段中都写到了其他藤萝，其作用分别是什么？（4分）

18．本文写的是一棵古藤的悲剧，却题为“幽径悲剧”，请结合全文简要分析这种扩大化的作用？（4分）

19．请赏析文中第八段画线部分的句子。（5分）

20．文章结尾说“但是，我愿意把这个十字架背下去，永远永远地背下去”请结合语境说出“十字架”和“背”各有怎样的含义，你对这句话又有怎样的认识？（6分）

21．下面对文章的分析和理解，不正确的一项是（2分）

（    ）


A．在大师的笔下，幽径的一切景致都富有蓬勃的生机，让读者仿佛跟随大师也来到了北大燕园。但此时大师笔锋一转，点出最让人留恋的还是一株古藤萝。


B．就在大师暗自庆幸，古藤萝在十年浩劫中幸免于难时，这株负载和见证了历史和文化的古树却被人悬空砍断。大师用反复手法抒发了自己无法释然的悲伤。


C．文章写于1992年，“十年浩劫”己结束十五六年，然而依旧出现了“愚氓灭美”的现象，所以人们过于注重物质而不重精神，整个国民素质还需进一步提高。


D．古藤被斫暗示人们最终摒弃了自然，摒弃了历史。整个燕园只有大师一人呼出了“奈何，奈何！”，彰显了大师深厚的人文精神和维护真、善、美之心。

六、（12分）

22．将下列句子组成意思完整、前后衔接、语序最恰当的一段话。（只写句子的序号）（3分）

    ①然后悄悄撒向扁舟，撤向村落，撒向群山。

    ②清风拂过，细纱在空中荡开，又滑下来。

    ③这雨丝，是溪头的越女刚刚从碧水拎起的那缕柔柔细细的纱。

    ④她伸展开手臂，轻轻地把细纱挂向云端。


⑤春雨如丝。

    答：                                                                。

23．读下面一段话，试概括出“草根文化”的四个主要特性。（4分）

        社会学家、民俗学家艾君在《改革开放30周年解读》中对草根文化这样界定：“草根文化，属于一种在一定时期内由一些特殊的群体、在生活中形成的一种特殊的社会文化潮流，它实际是一种‘副文化、亚文化’现象。它具有平民文化的特质，属于一种没有特定规律和标准可循的社会文化现象，是一种动态的、可变的文化现象。它有区别于阳春白雪的雅文化、上流文化、宫廷文化以及传统文化。”他认为，健康向上的“草根文化”会形成对主流文化的重要补充，但愚昧落后的“草根文化”无可否认也会对传统意义上的主流文化带来辐射、腐蚀和冲击。（每点不超过6个字）

“草根文化”的特性：

①              ②           ③            ④             
24．仿照下文续写一个与之呼应的结尾，使之成为一则完整的寓言，并写出这则寓言的寓意。（不超过15字）（5分）

    秋天来了，场上堆满金色的谷粒。一只麻雀站在上面，骄傲地夸耀：“看我多么富有。”

续写：                                                                      

寓意：                                                                      

七、（60分）

25．阅读下面的文字，按照要求作文。（60分）

    小树间大树：“你吃什么才长得这么大呢？”

    大树说：“我每天吃青山一座，白云两片，蜂鸣与蛙唱四两，早晚各吃晨曦与落日一遍，有时也吃些鸟粪、腐叶，喝点朝露和山泉。”

    小树说：“吃这些你的体形就这么完美和谐？”

    大树说：“这还要感谢风雪雷电。风为我修饰身材，雷为我劈去放肆，雨为我洗去尘土，电为我斩去高傲。”

    小树又问：“为何有的树木长得枯黄又干瘦？”

    大树说：“因为我们各自的菜单不同。他们选择吃的是愤怒、是抱怨、是黑暗，因此就不能青翠光鲜。”

要求：①不得抄袭或套作。②自拟题目，自定角度。③诗歌除外，文体不限。④不少于800字。

注意事项：作文中每一个错别字扣1分，重复出现不计；书写潦草者扣1～5分。
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