2011年浙江省三校高三联考语文试卷
一、语言文字运用（共24分，其中选择题每小题3分）

1．下列词语中加点字，注音全都正确的一组是（   ）

A．鹧(zhè)鸪       咋（zhé）舌       杀手锏（jiǎn）   弱不禁（jīn）风

B．着（zhuó）落    供（gōng）职     马铃（líng）薯   妄自菲（fěi）薄

C．蔓（mán）菁     创（chuāng）伤   露（lòu）马脚    果实累（léi）累

D．弄（lòng）堂    摈（bìng）弃     冠（guān）心病    杀一儆（jǐng）百

2．下列各句中，没有错别字的一句是 (    )

   A．我站在这空无一人的光滑滑、湿漉漉的沙滩上，向浩如烟海的江水眺望，那鱼帆点点处，有我絮里飘飞的青葱岁月，还有那段永远找不回的激情过往。

B．那个新年的早晨，我拉开百页窗时，天色几乎依然是幽暗的，尽管在漆黑的河面的地平线上露出黎明浅浅的红晕。

C．我在长河、落日、晚风的幽意里陶醉，在黑色的寂静里不得不醒来，慢慢把与落日一起溶进大河深处的心打捞上来。

D．微风轻拂时，炊烟顺风摆动，有时弯曲的像条烟河，有时轻飘飘的像浮云，有时又像一条狭长的丝绸带子，绵绵不断，缠连不休。

3．下列各句中，加点的词语运用错误的一项是（   ）

   A．去年相继发生的“天安舰”事件、延坪岛炮击事件并导致半岛紧张局势升温，是美、日等国煽阴风点鬼火的结果，也为美国借机将舰队开进黄海创造了机会。

B．房价调控总是在需求上打转转，一边号召大家租房，一边抑制多套住房，殊不知两者是互相矛盾的，以至于在需求上所做的调控文章难免扬汤止沸。

C．学好数理化，不如有个好爸爸。就在“富二代”“官二代”风靡网络，引发无数热议的同时，演艺圈里的“拼爹”游戏也风生水起。

D．城镇建设既要考虑未来发展的长远方向，也要考虑历史形成的客观事实，因此实际推进过程中要实事求是，量力而行地去做。

4．下列各句中，没有语病的一项是（   ）

A．今年1月1日，杭州市医保“一卡通”信息系统正式启用，有了“一卡通”，不仅满足了医保参保人员在杭州市域范围医保定点医疗机构凭卡就医愿望，还让他们在市医保定点医疗机构凭卡就医成为现实。

B．《2010年中国房地产业发展报告》显示，过去一年，房价上涨幅度仍然不小，全国70个大中城市商品房成交价同比涨幅都超过20%，房价增速快于人均可支配收入增速，居民购房压力增大。

C．古往今来，青青翠竹吸引了无数诗人和画家，竹画成为我国诗画的传统题材，它象征了中华民族坚定顽强、不卑不亢的气概。

D．2010年以来，国土资源局在全市国土资源系统围绕以“内树正气、外塑形象”为主题开展了一系列活动，通过开展活动，干部队伍素质有了很大提高，土地资源保护意识明显增强。

5．阅读下面的材料，用一句话概括它的主要观点。（不超过20个字）（3分）

权威部门预测：2011年粮食、房产等重要商品的供求矛盾有所缓解，但成本推动价格上涨的压力明显增大，影响价格总水平变动的不确定因素更加复杂。虽然目前国内粮食、蔬菜价格继续上涨的空间有限，但粮食产需仍存在缺口，品种和区域结构矛盾短期内难以缓解。2011年初，我国南方和北方已经分别出现冰冻和严重冬旱，全年的气候因素还难以确定，粮食和蔬菜的价格还存在变数。公用事业和服务类价格的上涨有可能成为推动今年居民消费价格上涨的主要因素。这一类价格多为政府控制，为防止价格总水平过快上涨，截至2010年12月，国家出台多项抑制物价的政策，加大力度解决物流运耗带来的涨价因素，央行也多次提高贷款准备金率。另外，国家还重点出台抑制房价的政策，整顿和规范教育收费和医疗服务价格秩序。

答：                                                                     。
6．文明就餐是学校文明程度的重要体现，下面是“某校餐厅学生文明就餐个人信息统计表”读后根据要求回答问题。（6分）

	文明就餐情况
	      A
	       B
	        C

	取用餐具情况
	人手一份67.16%
	偶尔多拿几份24.51%
	抓一把8.33%

	自觉回收餐具情况
	每次都会20.4%
	基本上会42.29%
	不会37.31%

	自觉排队就餐情况
	每次都排队47.3%
	基本上排队23.5%
	看情况29.2%

	饭菜剩余情况

	每次剩余28.4%
	从来没有8%
	不一定63.6%

	开关水龙头情况
	每次都会关37.9%
	不会关6.8%
	不一定55.3%


（1）从以上数据中可以得出以下结论：（4分）

  答： ①                                                                       
       ②                                                                       

（2）针对就餐中的浪费现象，写一句公益广告词（至少使用一种修辞手法）（2分）

  答：                                                                         

7．仿照下面小诗的样式，另择一种事物，写一首诗，通过情境表达自己的感受。（3分）
月  夜                                               
霜风呼呼地吹着，                                                           
月光明明地照着。                                                 
我和一株顶高的树并排立着，                                          
却没有靠着。                                                     

二、现代文阅读（共32分，其中选择题每小题3分）

（一）阅读下面的文字，完成8—11题。（12分）

(1)城市从发端之日起，就由形形色色的人组成。在城市的发展过程中，军事、贸易和迁徙进一步推动了多元文化的碰撞和融合，也形成了每一座城市的独特气质。这种气质一方面基于一个城市的文化底蕴和创意产业；另一方面则集合了城市中各个社会群体和阶层的生活方式和价值取向。

   (2)今天，世界各国的人们比以往任何时代都更为关注文化自由以及文化的识别性。全球化下的城市文化面临着来自各个方面的冲击。信息和人员的大量流动使得城市之中强势文化和弱势文化、异域文化和本土文化、移民文化和主流文化之间的碰撞达到了前所未有的强度。

   (3)多元文化同时影响着历史和未来的和谐。越来越多的城市管理者认识到，一个兼顾了历史和未来、促进多元文化和谐共存的文化战略，以及融合之中的个性，即鲜明的文化识别( cultural identification)，是城市可持续发展的重要一环。

   (4)“和谐”的理念蕴藏在中国古老文化之中。中华文化推崇人际之和、天人之和、身心之和。《礼记》在描绘“大同社会”时提出：“大道之行，天下为公，选贤与能，讲信修睦。”《论语·子路》记载有：“君子和而不同，小人同而不和。”    

   (5)在社会学上，“和谐”是指一种社会安定平和的状态。如《左传》所言：“八年之中，九和诸侯，如乐之和，无所不谐。”中国的先秦诸子也都在各自的著述中设想了和谐社会的图景。同时“和谐”也见诸西方先贤的理想。古希腊哲学家毕达哥拉斯系统地提出了“和谐说”，和谐包含着对立和统一。同一时期的另一位哲学家赫拉克利特进一步提出“看不见的和谐比看得到的和谐更美好”的主张。而在《理想国》和《法律篇》里，柏拉图也开始寻求“整个社会将获得非常和谐的发展，各个阶级将获得自然赋予他们的那一份幸福”的美好状态。

(6)数百年来，人们对“和谐城市”模式的探讨，从来没有停止过。从“乌托邦”到18世纪的“理想城市”，再到“田园都市”的一系列的理论、主张和模型无不在探索如何建立城市在空间上、秩序上、精神生活和物质吐纳上的平衡与和谐。自20世纪80年代以来，随着环境问题和发展问题的日趋严重，可持续发展的理念应运而生。各国政府提出的发展战略大多围绕如何重建人与城市、人与自然的和谐展开，最终达到现在与未来之间的和谐。由此可见，对“和谐生活”和“和谐城市”的追求和实践，贯穿人类社会的发展历史，并且越来越彰显在人们为城市的明天所描绘的蓝图之中。

   (7)建立“和谐城市”，是从根本上立足于人与自然、人与人、精神与物质的和谐，在形式上体现为多文化的和谐共存、城市经济的和谐发展、科技时代的和谐生活、社区细胞的和谐运作以及城市和乡村的和谐互动。“和谐城市”的理念对城市管理和城市规划提出更新的挑战，并将之引入更高的境界。

                                             （选自《上海世博主题问答》）

8．下列有关“和谐”与“文化”的表述，不符合原文意思的一项是  (    )

   A．城市由形形色色的人组成，在城市的发展过程中，军事、贸易和迁徙进一步推动了文化的碰撞和融合，使城市和谐的因素变得越来越复杂。

   B．信息和人员的大量流动使得城市之中强势文化和弱势文化、异域文化和本土文化、移民文化和主流文化之间的碰撞达到了前所未有的强度，影响着历史和未来的城市和谐。

   C．越来越多的城市管理者认识到，城市可持续发展的重要举措就是要兼顾历史和未来的多元文化状态，制定促进多元文化和谐共存的文化战略并融合其中的个性。

   D．“和谐”与“文化”一方面基于一个城市的文化底蕴和创意产业；另一方面则集合了城市中各个社会群体和阶层的生活方式和价值取向。

9．下列理解和分析，不符合原文意思的一项是  (    )

   A．人们对“和谐城市”模式的探讨，数百年来从来没有停止过。从乌托邦开始的一系列理论、主张和模型都在探索如何建立城市在空间上、秩序上等方面的平衡与和谐。

   B．随着环境等问题的日趋严重，可持续发展的理念应运而生。各国政府提出的发展战略都围绕如何重建人与城市、人与自然的和谐，最终达到现在与未来之间的和谐展开。

   C．作者强调了立足于人与自然、人与人、精神与物质的和谐在建立和谐城市中的重要性并且认为这些是建立多元文化“和谐城市”的根本。

   D．多文化的和谐共存、城市经济的和谐发展、科技时代的和谐生活、社区细胞的和谐运作以及城市和乡村的和谐互动是和谐城市的表现形式。

10．试分析毕达哥拉斯、赫拉克利特及柏拉图提出的“和谐说”内涵 。（3分）

  答：                                                                        

11．用一句话概括本文主旨。（不超过15个字）（3分）

  答：                                                                         

（二）阅读下面的文字，完成12--16题。（20分）

穿过风雪的音乐盒（骆非翔）

那一年，他去西藏八宿的一个小乡村支教，在那里支教两年后，他就可以顺利地回城获得一份不错的工作。 

初入校门的那一天，孩子们在学校的操场上排成两排，向他敬礼。那天白雪飘飘，那一双双举过头顶的手没有一双戴着手套，他们的手套就挂在脖子上。 

他留了下来，教他们语文、数学、自然、生物，教他们认识山外的山，山外的城。 

孩子们来自不同的村落，近的就住在乡里，最远的孩子甚至要翻过一座海拔3000米的雪山。他很熟悉那个住在最远地方的孩子，孩子的名字叫也措，黑黑的小脸，漫着两坨高原红。据说，他是这个学校最穷的学生，学费一直都欠着。他们家里只有一匹马，是整个家惟一的生活来源，为他们背负着生活的重担，春天来的时候，偶尔还能接上几个观光客。 

也措平日里非常沉默，但是眼神却很特别，有点怯怯的忧郁，忧郁中透着惶恐，惶恐中又露着一丝坚定。在这个偏僻的小乡里，他见到的眼神是整齐的，老人孩子都一样，单一而纯净，惟独这个孩子，眼中似乎有很多的内容。 

雪大的时候，全世界只剩下了白，无法再找到道路。家远的孩子只能留下来，住在老师的宿舍里。那天，他的宿舍也留下了几个孩子。 

那个晚上，孩子们在他的允许下翻看他的东西，并抱着他的吉他乱弹。只有也措，那个忧郁的小也措，在翻看他的一个小小的音乐盒，那是他的初恋女友大一时送给他的生日礼物，虽然毕业前他们已经分手，但他还是一直保存着这只好看的音乐盒，它亦是他反复拾取的快乐。他来了之后的那些日子，总是不停地打开它,听那首熟悉的《致爱丽丝》的曲子，听到泪眼模糊，直到有一天，发条崩坏了。 

此刻的也措正抚摸着那个音乐盒，眼神，是他熟悉的淡淡的忧郁。他走过去，问也措：“你知道它叫什么吗？” 

“不。”也措的话也总是那么少。 

“它叫音乐盒‘一翻开盖就会唱歌。”

“是谁送给你的？”也措居然问了一个令他措手不及的问题。 

“是妈妈在我生日的时候送给我的。但是现在坏了，要不就可以让你听一听了。”对着孩子，他还是撒了谎。 

也措看了他一眼，就低着头不说话了。 

那一夜的雪很大，他能听到学校后山的树木折断的声音。等他第二天醒来的时候，看到门前的花圃被雪盖住了，操场的树，枝干被雪压断了许多，远方除了雪还是雪，除了白还是白。不知道为什么，他的眼泪一下子就下来了。 

那一次，也措在他的宿舍里住了整整三天，可是从第二天晚上开始，也措便开始想家了，听到半夜风雪沙沙的声音就哭了，他不由把他搂在怀里问：“想妈妈了，是吗？”

“我要见阿妈。”也措一开口，泪水又掉了一串。 

他鼓励孩子：“也措，老师的妈妈在很远的地方，老师一年只能见一次妈妈，老师也很想妈妈，但是老师都不哭，不哭了好吗？” 

也措看着他，停止了哭泣。第三天黄昏，也措的母亲骑着马来到了他的宿舍门口，接走了也措。 

那一年的冬天，雪一直很大，过年的时候，雪已经封了路，他很想家，却没有能够回去。 

终于到了第二年春天，雪少了，阳光有了暖意，他听说不远的镇子开始有了稀少的游客。路，看来是通了，但是他却没有时间回家，因为孩子们已经开学了。 

也措也来了，像是换了一个小孩一样，眼神，不再是淡淡的忧郁，而是似乎有种说不出的欢快，看着他，总忍不住想笑，依旧不爱说话，总是偷偷地看他。 

然后就到了他的生日，没有人为他庆祝，他孤单地为自己点燃了蜡烛。可是三天后，他却意外地收到了一个邮包，邮包是从北京寄来的，拆开来，竟然是一个音乐盒，比他那一个还要漂亮。音乐盒里放了一封信，他看着，心就像春天的雪一般簌簌融化了……

信是北京的一个陌生人寄来的，那人在信中说，他在前一个月来了一次八宿，碰到了一个叫也措的小孩，小孩牵着家里的马送他进山，却没有收他一分钱，只要求他回去之后，在4月初给他的老师寄一个音乐盒当做生日礼物，因为，老师的妈妈送给老师的音乐盒坏了，老师已经很久没有见妈妈了……

他只需在那里支教两年的，但是他却整整呆了六年才回去。走的时候，他把那个珍贵的、曾经穿越风雪来陪伴他的音乐盒送给了也措——他已经是个大孩子了，一个善良勇敢的大孩子了。

（选自《小小说月刊》2010年第2期 ）

12．第二段画线句子运用了怎样的表达技巧？有何作用？（3分）

   答：                                                                    

13．文章有多处对“雪”进行了直接或间接的描写，作者这样写的用意是什么？（4分）

答：                                                                     

14．联系全文，谈谈老师为什么要对也措撒谎？（3分）

答：                                                                     

15．也措是一个什么样的形象？塑造这一形象的手法有哪些？请简要说明。（5分）

答：                                                                     

16．文章标题“穿过风雪的音乐盒”意蕴丰富，试加以探究。结合文中支教老师的工作经历，写出你的两点阅读感受。（5分）

  答：                                                                        

三、古代诗文阅读（共34分，其中选择题每小题3分）

（一）阅读下面的文言文，完成17—21题。（18分）

留侯论【宋】苏轼
古之所谓豪杰之士者，必有过人之节。人情有所不能忍者，匹夫见辱，拔剑而起，挺身而斗，此不足为勇也。天下有大勇者，卒然临之而不惊，无故加之而不怒，此其所挟持者甚大，而其志甚远也。

夫子房受书于圯上老人也，其事甚怪。然亦安知其非秦之世有隐君子者出而试之，观其所以微见其意者，皆圣贤相与警戒之义，世人不察，以为鬼物，亦已过矣。

且其意不在书。当韩之亡，秦之方盛也，以刀锯鼎镬待天下之士，其平居无事夷灭者，不可胜数；虽有贲、育，无所获施。夫持法太急者，其锋不可犯，而其势未可乘。子房不忍忿忿之心，以匹夫之力，而逞于一击之间。当此之时，子房之不死者，其间不能容发，盖亦危矣。千金之子，不死于盗贼：何哉？其身可爱，而盗贼之不足以死也。子房以盖世之才，不为伊尹、太公之谋，而特出于荆轲、聂政之计，以侥幸于不死，此圯上老人所为深惜者也。是故倨傲鲜腆而深折之。彼其能有所忍也，然后可以就大事。故曰：“孺子可教也。”

　　楚庄王伐郑，郑伯肉袒牵羊以迎。庄王曰：“其主能下人，必能信用其民矣。”遂舍之。勾践之困于会稽，而归臣妾于吴者，三年而不倦。（1）且夫有报人之志，而不能下人者，是匹夫之刚也。夫老人者以为子房才有余而忧其度量之不足故深折其少年刚锐之气使之忍小忿而就大谋何则非有平生之素卒然相遇于草野之间，而命以仆妾之役，油然而不怪者，此固秦皇之所不能惊，而项籍之所不能怒也。

　　观夫高祖之所以胜，项籍之所以败者，在能忍与不能忍之间而已矣。项籍唯不能忍，是以百战百胜，而轻用其锋。高祖忍之，养其全锋而待其敝，此子房教之也。当淮阴破齐，而欲自王，高祖发怒，见于词色。（2）由此观之，犹有刚强不能忍之气，非子房其谁全之？

太史公疑子房以为魁梧奇伟，而其状貌乃如妇人女子，不称其志气。呜呼！此其所以为子房欤！                      

（选自岳麓出版社1988年版《古文观止》卷之十）

17．对下列句子中加点词的解释，不正确的一项是（    ）




A．观其所以微见其意者，皆圣贤相与警戒之义
见：表现


B．养其全锋而待其敝

敝：通“弊”，弊端


C．是以百战百胜，而轻用其锋

轻：轻率

D．而其状貌乃如妇人女子，不称其志气

称：相称

18．下列各组句子中，加点词的意义和用法相同的一组是（    ）

A．其锋不可犯，而其势未可乘 

   夜则以兵围寓舍，而予不得归矣   

B．而归臣妾于吴者，三年而不倦。

   将请罪于君，君不许

    C．卒然相遇于草野之间，而命以仆妾之役

       严大国之威以修敬也

    D． 而其状貌乃如妇人女子

乃使其从者衣褐 

19．下列对原文有关内容的赏析，不正确的一项是（    ）

A．本文开篇亮出中心论点，即“古之所谓豪杰之士者，必有过人之节”，并以此为基础，指出有匹夫之勇与天下大勇之分。

B．对张良“圯上受书”之说，作者大胆“翻案”；一是除去“圯上老人”身上的神奇诡异之气，二是指出老人“其意不在书”，而在折其刚锐之气，使张良能忍小忿而就大谋。

C．张良一生可写可论者甚多，作者只选取圯上受书和辅佐高祖两桩，前者说明张良之“忍”的难能可贵，后者强调张良之“忍”的巨大作用，选材紧扣题旨，行文不枝不蔓。

D．这篇散文言简意赅，分析透彻，作者广征史实，不仅引用勾践卧薪尝胆等善于隐忍的正面典型，而且引用项羽等不善于隐忍的反面典型，从正反两方面加以论证。
20．用“/”给文中画波浪线的部分断句。（3分）

夫 老 人 者 以 为 子 房 才 有 余 而 忧 其 度 量 之 不 足 故 深 折 其 少 年 刚 锐 之 气 使 之 忍 小 忿 而 就 大 谋 何 则 非 有 平 生 之 素 卒 然 相 遇 于 草 野 之 间

21．把文中画线的句子译成现代汉语。（6分）

（1）且夫有报人之志，而不能下人者，是匹夫之刚也。

 译文：                                                                    
（2）由此观之，犹有刚强不能忍之气，非子房其谁全之？

译文：                                                                        

（二）阅读下面这首词，完成22—23题。（6分）

送人之松江 【宋】 俞桂
西风萧瑟入船窗，送客离愁酒满缸。

要记此时分袂处，暮烟细雨过松江。

22.第一句是全诗的关键句，简析其在全诗中的作用。（2分）
                     　　　                                                     

              　　　                                                          

23.全诗抒发了一种怎样的情感？简要分析是如何表现的。（4分）

                 　　                                                         

                  　　                                                        

                  　　               　                                        （三）（4分）
24.阅读《论语》中的一段文字，然后回答问题(4分)

子曰：“若圣与仁，则吾岂敢？抑为之不厌，诲人不倦，则可谓云尔已矣。”公西华曰：“正唯弟子不能学也。”   
子曰：“不愤不启，不悱不发。举一隅而不以三隅反，则不复也。”

（1）从“教育”的角度，“不愤不启，不悱不发”与“诲人不倦”有什么区别？（2分）

（2）你认同“举一隅而不以三隅反，则不复也”的见解吗？请简要评析。（2分）

（四）古诗文默写（6分）

25．补写出下列名篇名句中的空缺部分。（只选3小题，每空1分，共6分）

（1）               ，而能与世推移。世人皆浊，                 。（《楚辞·渔父》）

（2）               ，纤歌凝而白云遏。睢园绿竹，             。（王勃《滕王阁序》）

（3）天之于物，          。故其在乐也，                 。（欧阳修《秋声赋》）

（4）连峰去天不盈尺，         。飞湍瀑流争喧豗，          。（李白《蜀道难》）

（5）昔者偃也闻诸夫子曰：                ，               。（《论语》）

四、作文（60分）

26．阅读下面的文字，根据要求作文。

有个小孩对母亲说：“妈妈你今天好漂亮。”母亲回答：“为什么？”小孩说：“因为妈妈一天都没有生气。”原来要拥有漂亮很简单，只要不生气就可以了。

有个牧场主人，让他的孩子每天在牧场上辛勤工作，朋友对他说：“你不需要让孩子如此辛苦，农作物一样会长得很好的。”牧场主人回答说：“我不是在培养农作物，我是在培养我的孩子。”原来培养孩子很简单，让他吃点苦头就可以了。

　　有一个网球教练对学生说：“如果一个网球掉进草堆里，应该如何找？”有人答：“从草堆中心线开始找。”有人答：“从草堆的最凹处开始找。”有人答：“从草最长的地方开始找。”教练宣布正确答案：“按部就班地从草地的一头，搜寻到草地的另一头。”原来寻找成功的方法很简单，从一数到十不要跳过任一个就可以了。

请针对上述现象及所反映的问题，以“简单”为标题写一篇文章。你可以讲述故事，抒发感情，也可以发表见解。

【注意】角度自选，立意自定；除诗歌外，文体不限；不少于800字；不得抄袭。
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