
四川省2014届高三“联测促改”活动
语文试题
本试卷分第Ⅰ卷(单项选择题)和第Ⅱ卷(非单项选择题)两部分。第Ⅰ卷1至3页，第Ⅱ卷4至6页，共6页。考生作答时，须将答案答在答题卡上。在本试题卷、草稿纸上答题无效。满分150分。考试时间150分钟。考试结束后,将本试卷和答题卡一并交回。
第Ⅰ卷（单项选择题，共27分）
注意事项：1、必须使用2B铅笔在答题卡上将所选答案对应的标号涂黑。
           2、本部分共3大题，9小题。每小题3分。
一 (12分,每小题3分)

1.下列词语中加点的字，每对的读音完全相同的一组是
    A. 取缔/真谛     枭雄/骁勇      不卑不亢/引吭高歌
    B. 毗邻/蚍蜉     戏谑/亵渎      罄竹难书/切中肯綮
    C. 烟囱/憧憬     虔诚/潜伏      洁身自好/好为人师
    D. 濒临/水滨蕴涵/孕育      振聋发聩/功亏一篑
2. 下列词语中，没有错别字的一组是
    A. 震撼       凑合       坚忍不拔         披沙拣金


    B. 偌大       装潢       稗官野史         按耐不住

    C. 消弭       跻身       准备就序         恻隐之心


    D. 霎那       发轫       授受不亲         成群结队
3. 下列各句中，加点的词语使用不正确的一项是
   A.作者用生动的语言、精炼的笔触，惟妙惟肖地把一般人容易忽视或遗忘的自然景色图画般地再现出，令人仿佛身临其境。
   B.人的求学之路无止境，阅读经典作品需要集中心智研读作家的经验和人生理想，以致逐渐熟悉并掌握大师们的思想成果。
   C.据悉，曾经是高端大气的代名词的MSN即将成为历史；而与之相反，QQ从丑小鸭变成了白天鹅，微信的发展也是一日千里。
   D.中国探月工程15日深夜传捷报，嫦娥三号着陆器、巡视器顺利完成互拍成像，标志着我国探月工程二期取得圆满成功。
4. 下列各句中，没有语病的一句是
   A.据英国《每周邮报》报道称，欧洲航天局的“火星快车”号飞船已经传回可以证明火星表面曾经被海洋覆盖的有力证据。
   B.《爸爸去哪儿》热播后，引发了育儿专家的讨论，指出了父亲带孩子的许多可取之处，比如爸爸懂得适度冒险，善于理性思维等。
   C.里皮带领广州恒大队参加了2013年12月在摩洛哥举行的世俱杯赛，这是他们第一次作为亚洲冠军在全世界球迷面前表演。
   D.高碳水化合物饮食可供给足够的热能，减少蛋白质消耗，防止低血糖，还可以保护肝细胞受到麻醉剂损害。
二(9分,每小题3分)

阅读下面的文字，完成5-7题。
(鲍照比较谢灵运的诗和颜延之的诗，谓谢诗如“初发芙蓉，自然可爱”，颜诗则是“列律镂锦，雕绩满眼”。《诗品》：“汤惠休曰：谢诗如芙蓉出水，颜诗如错采镂金。颜终身病之。”这可以说是代表了中国美学史上两种不同的美感或美的理想。前者如汉代的铜器陶器，王羲之的书法，顾恺之的画，陶潜的诗，宋代的白瓷；后者如楚国的图案、楚辞、汉赋、六朝骈文、明清的瓷器，一直存在到今天的刺绣和京剧的舞台服饰。
(魏晋六朝是一个转变的关键，划分了两个阶段。从这个时候起，中国人的美感走到了一个新的方面，表现出一种新的美的理想。那就是认为“初发芙蓉”比之于“镂金错采”是一种更高的美的境界。在艺术中，要着重表现自己的思想，自己的人格，而不是追求文字的雕琢。陶潜作诗和顾恺之作画，都是突出的例子。王羲之的字，也没有汉隶那么整齐，那么有装饰性，而是一种“自然可爱”的美。这是美学思想上的一个大的解放。诗、书、画开始成为活泼泼的生活的表现，独立的自我表现。
(这种美学思想的解放在先秦哲学家那里就有了萌芽。从三代铜器那样整齐严肃、雕工细密的图案，我们可以推知先秦诸于所处的艺术环境是一个“镂金错采、雕绩满眼”的世界。先秦诸子对于这种艺术境界各自采取了不同的态度。一种是对这种艺术取否定的态度。如墨子，认为是奢侈、骄横、剥削的表现，使人民受痛苦，对国家没有好处，所以他“非乐”，即反对一切艺术。又如老庄，也否定艺术。庄子重视精神，轻视物质表现。老子说：“五音令人耳聋，五色令人目盲。”另一种对这种艺术取肯定的态度，这就是孔盂一派。艺术表现在礼器上，乐器上。孔孟是尊重礼乐的。但他们也并非盲目受礼乐控制，而要寻求礼乐的本质和根，进行分析批判。总之，不论肯定艺术还是否定艺术，我们都可以看到一种批判的态度，一种思想解放的倾向。
　　④但是实践先于理论，工匠艺术家更要走在哲学家的前面。先在艺术实践上表现出一个新的境界，才有概括这种新境界的理论。现在我们有一个极珍贵的出土铜器，证明早于孔子一百多年，就已从“镂金错采、雕绩满眼”中突出一个活泼、生动、自然的形象，成为一种独立的表现，把装饰、花纹、图案丢在脚下了。这个铜器叫“莲鹅方壶”。它从真实自然界取材，不但有跃跃欲动的龙和螭，而且还出现了植物：莲花瓣。表示了春秋之际造型艺术要从装饰艺术独立出的倾向。尤其顶上站着一个张翅的仙鹤象征着一个新的精神，一个自由解放的时代。
⑤这两种美的理想，从另一个角度看，正是艺术中的美和真、善的关系问题。艺术的装饰性，是艺术中美的部分。但艺术不仅满足美的要求，而且满足思想的要求，要能从艺术中认识社会生活、社会阶级斗争和社会发展规律。艺术品中本有这两个部分：思想性和艺术性。真、善、美，这是统一的要求。片面强调美，就走向唯美主义；片面强调真，就走向自然主义。
5、下列不能表现人们崇尚“初发芙蓉”的美的一项是
   A、钟嵘《诗品》：“汤惠休曰：‘谢诗如芙蓉出水，颜诗如错采镂金’。颜终身病之”。
   B、王羲之的字，没有汉隶那么整齐，那么有装饰性，而是一种“自然可爱”的美。
   C、墨子认为艺术是奢侈、骄横、剥削的表现，使人民受痛苦，对国家没有好处。
   D、“莲鹤方壶”的取材和造型特征表明早在春秋时代已有对“初发芙蓉”的朦胧追求。
6、下面对选文思路的分析不正确的一项是
   A、第①段提出中国美学史上两种不同的美感或美的理想：芙蓉出水的美和错采镂金的美，并分别按历史顺序举例。
   B、第②段讲两种美学思想的发展，指出魏晋六朝开始人们认为“初发芙蓉”是一种比“镂金错采”更高的美的境界。
   C、第③④段追溯历史，指出表现活泼生活与独立自我的美学思想在先秦工匠艺术家及以后的哲学家那里就有了萌芽。
   D、第⑤段从真善美的角度论述两种美的理想应该和谐统一，缺一不可，这与前文讲两种美学思想的发生发展构成并列关系。
7、根据原文内容，下列理解和分析正确的一项是
   A、“初发芙蓉”之美着重表现自己的思想人格和生动活泼的社会生活，这是美学思想上的一次进步。
   B、孔子尊重礼乐，因而认为礼器、乐器上的图案整齐严肃、雕工细密、力求镂金错采是完全应该的。
   C、“莲鹤方壶”顶上站着的张翅的仙鹤比莲花瓣更加真实自然，象征着一个新的精神，一个自由解放的时代。
   D、真善美的关系，换一种说法即是，“真”是表现什么的内容问题，“善”和“美”是表现得好不好的形式问题。
三、(6分,每小题3分)

阅读下面的文言文，完成8-9题
袁术字公路，司空逢子，绍之从弟也。以侠气闻。举孝廉，除郎中，历职内外，后为折冲校尉、虎贲中郎将。董卓之将废帝，以术为后将军；术亦畏卓之祸，出奔南阳。会长沙太守孙坚杀南阳太守张咨，术得据其郡。南阳户口数百万，而术奢淫肆欲，征敛无度，百姓苦之。 既与绍有隙，又与刘表不平而北连公孙瓒；绍与瓒不和而南连刘表。其兄弟携贰，舍近交远如此。引军入陈留。太祖与绍合击，大破术军。术以余众奔九江，杀扬州刺史陈温，领其州。以张勋、桥蕤等为大将军。李傕入长安，欲结术为援，以术为左将军，封阳翟侯，假节，遣太傅马日磾因循行拜授。术夺日磾节，拘留不遣。
　　时沛相下邳陈珪，故太尉球弟子也。术与珪俱公族子孙，少共交游，书与珪曰：“昔秦失其政，天下群雄争而取之，兼智勇者卒受其归。今世事纷扰，复有瓦解之势矣，诚英乂有为之时也。与足下旧交，岂肯左右之乎？若集大事，子实为吾心膂。”珪中子应时在下邳，术并胁质应，图必致珪。珪答书曰：“昔秦末世，肆暴恣情，虐流天下，毒被生民，下不堪命，故遂土崩。今虽季世，未有亡秦苛暴之乱也。曹将军神武应期，兴复典刑，将拨平凶慝，清定海内，信有征矣。以为足下当戮力同心，匡翼汉室，而阴谋不轨，以身试祸，岂不痛哉！若迷而知反，尚可以免。吾备旧知，故陈至情，虽逆于耳，骨肉之惠也。欲吾营私阿附，有犯死不能也。” 
　　兴平二年冬，天子败于曹阳。术会群下谓曰：“今刘氏微弱，海内鼎沸。吾家四世公辅，百姓所归，欲应天顺民，于诸君意如何？”众莫敢对。主簿阎象进曰：“昔周自后稷至于文王，积德累功，三分天下有其二，犹服事殷。明公虽奕世克昌，未若有周之盛，汉室虽微，未若殷纣之暴也。”术嘿然不悦。用河内张朇之符命，遂僭号。以九江太守为淮南尹。置公卿，祠南北郊。荒侈滋甚，后宫数百皆服绮縠，余粱肉，而士卒冻馁，江淮闲空尽，人民相食。术前为吕布所破，后为太祖所败，奔其部曲雷薄、陈兰于灊山，复为所拒，忧惧不知所出。将归帝号于绍，欲至青州从袁谭，发病道死。妻子依术故吏庐江太守刘勋，孙策破勋，复见收视。术女入孙权宫，子耀拜郎中，耀女又配于权子奋。(选自《三国志·袁术传》)
8.对下列句子中加点词的解释，不正确的一项是
    A. 举孝廉                      举：推荐
    B .大破术军                    破：打败
C. 毒被生民                    被：遍及
D. 皆服绮縠                    服：衣服
9.下列各组句子中，加点词的意义和用法相同的一组是
    A. 太祖与绍合击                唯大王与群臣孰计议之
    B .岂肯左右之乎                其翼若垂天之云
    C. 虽逆于耳                    则移其民于河东
    D. 后为太祖所败                为仲卿母所谴
第ⅠI卷（非单项选择题，共123分）
注意事项：1、必须使用0.5毫米黑色墨迹签字笔在答题卡上题目所指示的答题区域作答。答在试题卷
             上无效。
          2、本部分共4大题，12小题。
四、(31分)

10、把文言文阅读材料中加横线的句子翻译成现代汉语。（8分）
（1）南阳户口数百万，而术奢淫肆欲，征敛无度，百姓苦之。（4分）
（2）明公虽奕世克昌，未若有周之盛，汉室虽微，未若殷纣之暴也。（4分）
11. 请I卷文言文中，传主袁术是怎样的人？请简要概括。（5分）
12．用斜线（/）给下面的短文断句。（限划9处）（4分）
天下有道小德役大德小贤役大贤天下无道小役大弱役强斯二者天也顺天者存逆天者亡（《孟子·离娄上》）
13.阅读下面的唐诗，回答问题。（8分）
题宣州开元寺水阁
（唐）杜牧
六朝文物草连空，天淡云闲古今同。
鸟去鸟山色里，人歌人哭水声中。
深秋帘幕千家雨，落日楼台一笛风。
惆怅无因见范蠡，参差烟树五湖东。
（1） 本诗主要表达了作者怎样的感情？结合全诗简要分析。（5分）
（2） 请简要赏析“深秋帘幕千家雨，落日楼台一笛风”一联诗的妙处。（3分）
14. 补写下列名篇名句中的空缺部分。（限选6小题）
（1），出则无敌国外患者。（ 《孟子•告子下》 ）
（2）复为慷慨羽声，，发尽上指冠。（ 《荆轲刺秦王》 ）
（3），信臣精卒陈利兵而谁何？（ 贾谊《过秦论》 ）
（4）亲小人，远贤臣，。（ 诸葛亮《出师表》 ）
（5）固知一死生为虚诞，。（ 王羲之《兰亭集序》 ）
（6），自将磨洗认前朝。（ 杜牧《赤壁》 ）
（7），渺沧海之一粟。（ 苏轼《赤壁赋》 ）
（8），尽西风，季鹰归未？（ 辛弃疾《水龙吟•登建康赏心亭》 ）
五、(22分)

阅读下面的文章，完成15-18题。
论伟大
林语堂
①大自然本身始终是一间疗养院。它如果不能治愈别的疾病，至少能够治愈人类的狂妄自大的病。在大自然的背景里，人类往往可以意识到他自己的地位。中国绘画在山水画中总是把人画得那么小，原因便在于此。在一幅名叫“雪后看山”的中国山水画中，要找到那个雪后看山的人是很难的。细寻一番之后，你发现他坐在一棵松树下——在一幅高十五吋的画里，他那蹲坐的身体只有一吋高，而且是以几下画笔迅速画成功的。又在一幅宋代的绘画，画中是四个学者装束的人在一个秋天的树林里漫游着，仰首在眺望上头那些枝丫交错的雄伟的树木。
② 人类往往忘记自己是多么渺小，而且常常是多么无用的。一个人看见一座百层高的大楼时，常常夜郎自大；医治这种夜郎自大的心理的最好办法，就是把他想象中的摩天楼搬移到一个小山边去，使他更确切地知道什么可以叫做“伟大”，什么没有资格叫做“伟大”。我们喜欢海的无涯，我们喜欢山的伟大。黄山上有一些山峰是由整块的花岗石造成的，由看得见的基础到峰尖共有一千呎高，而且有半英里长。这些东西鼓动了中国艺术家的灵感；这些山峰的静默、伟大和永久性，可说是中国人喜欢画中的石头的原因。一个人未旅行过黄山之前，是不易相信世间有这么伟大的石头的；而十七世纪有一些黄山派的画家，从这些静默的花岗石山峰得到了他们的灵感。
③在另一方面，一个人如果和自然界伟大的东西发生联系，他的心会真正变得伟大起。我们可以把一片风景看做一幅活动的图画，而对于不象活动的图画那么伟大的东西不能感到满足；我们可以把地平线上的热带的云看做一个舞台的背景，而对于不象舞台的背景那么伟大的东西不能感到满足；我们可以把山林看做私人花园，而对于不成为私人花园的东西不能感到满足；我们可以把怒吼的波涛当做音乐会，而对于不成为音乐会的东西不能感到满足；我们可以把山上的微风看做冷气设备，而对于不成为冷气设备的东西不能感到满足。这样我们便变得伟大起，象大地和穹苍那么伟大。正如中国一位最早期的浪漫主义者阮藉所描写的“大人先生”一样，我们以“天地为所”。
④我一生所看见的最美妙的“奇观”，是一晚在印度洋上出现的。那真伟大。那舞台有一百英里阔，三英里高，在这舞台上，大自然上演了一出长半小时的戏剧，有时是庞大的龙，恐龙和狮子，在天空移动着——狮头胀大起，狮鬃伸展开去，龙背弯着，扭动着，卷曲着！——有时是一队队的穿白色制服的兵士，穿灰色制服的兵士，和佩着金黄色的肩章的军官，踏步前进，发生战斗，最后又退却了，那些穿白色制服的兵士突然换上了橙黄色的制服，那些穿灰色制服的兵士似乎换上了紫色制服，而背景却满布着火焰般的金黄的虹色。后当大自然的舞台技师把灯光渐渐弄暗时，那紫色军把那橙黄色军克服了，吞没了，变成更深的红紫色和灰色，在最后五分钟里表现着一片不可言状的悲剧和黑暗的灾难的奇观，然后所有的光线才消灭了去。我观看这出一生所看见的最伟大的戏剧，并没有花费一个铜板。
⑤ 此外还有静默的山，那种静默是有治病的功效的——那些静默的山峰，静默的石头，静默的树木，一切是静默而且雄伟的。每座作围绕之状的佳山都是疗养院。一个人像婴孩那样地偎依在它的怀中时，是觉得很舒服的。我不相信基督教科学，可是我却相信那些伟大的老树和山中胜地的精神治疗力量，这些东西不是要治疗一根折断了的肩骨或一块受伤染病的皮肤，而是要治疗肉体上的野心和灵魂上的疾病——盗窃病，狂妄自大病，自我中心病，“统治他人”的病，战争神经病，社交上的展览欲，一般的糊涂，以及各式各样道德上的不调和。
                                                                                (有删改)

15．下列对文章内容的理解和分析，不正确的两项是（　　　）（　　　）（4分）
A．文章以“论伟大”为题，既从结构上统领全篇，也以此为中心使自然和人类形成对照，从而给读者以深刻启示。
B．从作者所举的中国山水画的例子可见，古人善于通过比例尺寸、人物姿态等细节表现对自然和人类关系的认识。
C．第②段以黄山上的山峰为例，是为了表明自然的静默可以触动艺术家的灵感，从而使艺术作品具有传世的魅力。
D．第③段运用排比修辞，是为了表明自然的伟大，进而告诫我们应该心系自然，以天地为念而不必萦怀小事。
E．作者纵横笔墨，联想古今，嘲讽了人类的夜郎自大和野心勃勃，主张以婴孩偎在母亲怀抱的太度的态度感受自然。
16．结合全文理解“大自然本身始终是一间疗养院”的含意。（6分）
17．第④段中说“我观看这一生所看见的最伟大的戏剧”。作者是从哪些方面表现其“伟大”的？
18．有人说：“读者一读其文，便能够洞见作者是怎样的一个人。”请结合本文及你对林语堂的了解，谈谈你对林语堂的认识。字数不少于60字。（6分）
六、（10分)

19、 仿照下面示例，另写一句话评价杜甫。要求： EQ \o\ac(○,1)内容符合杜甫人生经历； EQ \o\ac(○,2)使用排比修辞； EQ \o\ac(○,3)句式与示例大致相同。（6分)

示例：巴尔扎克于动荡之世立文学之志，举巨额之债去浮躁之心，以艰难之境绘人间喜剧，创现实主义之巅峰，立社会批判之楷模。
杜甫
。
20、 某校拟制作汉字书法大赛的海报，请根据下列材料，为海报拟写标题。要求：简明生动，不超过16字。（4分）
为提升人文素养和审美情趣，学校决定举办“汉字书法大赛”。本次比赛分软、硬笔两种形式，书写内容为中华经典诗文作品，奖项分为一等奖、二等奖、三等奖、优秀奖等。欢迎广大师生踊跃参加。
7、 （60分）
21、 阅读下面的文字，根据要求作文。（60分）
 时间最好对付，又最难对付；好像无所作为，又最有作为。
请根据上面这句话，结合自己的体验和感悟，写一篇不少于800字的文章。要求： EQ \o\ac(○,1)题目自拟，立意自定，文体自选； EQ \o\ac(○,2)不得抄袭，不得套作； EQ \o\ac(○,3)用规范汉字书写。
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