安徽怀远一中蒙城一中淮南一中颍上一中2014届高三“四校”联考语文试题 

第I卷（阅读题 共66分）

一、（9分）
阅读下面的文字，完成1—3题。

《资本论》研究的“当代”视角省思

聂锦芳

在我看来，对于《资本论》研究而言，“当代”确实是一个特定的视角，以此为基点当然可以“激活”文本中一些过去关注不够乃至被忽略、被遮蔽的思想；然而如果不注意限度和界域，它又会造成一种新的“片面”，致使另外一些思想被忽略、被遮蔽；时易世变，到那时我们又必须回过头去反复“折腾”文本——这样，不同阶段的研究之间就只有否定、“断裂”而少有传承和积累。

　　比如说，过去冷战时期，在对《资本论》主旨思想的阐释和概括中，我们特别强调的是：它对“资本”本性的揭露和资本主义残酷剥削制度的批判，它对国际共产主义运动和革命的指导作用，将辩证法、认识论、逻辑学融为一体而形成的“《资本论》的逻辑”，对生产力与生产关系、经济基础与上层建筑及其辩证关系的原理的论证，等等。而现在身处全球化时代，很多论者又从中读出：资本本性的二重性、劳动与资本关系的调整和变化、“资本的逻辑”及其结构化特征，对国家与市场关系和“虚拟资本”的新思考，等等。这样，随着时代变迁和社会思潮的转换，《资本论》研究成为一种“时尚化”追求，而缺少了科学性、客观性和恒定性。

　　究其实，在上述两种不同时间段的讨论中，阐释的观点相异但研究方式却是一致的。即都不是从文本本身出发去勾勒问题，阐释思想，而是从时代“问题”出发去观照文本。而作为研究出发点的问题，并不自文本中来，而是在研究者介入文本之前就摆在那里了，它们一般主要来自三个方面：一是当代社会实践中的所谓重大问题，二是目前流行的社会思潮或哲学观念，三是研究者个人感兴趣的问题或者自己创设的观点。由于解读者研究《资本论》的目的，不是为了或者不仅仅是为了弄清马克思文本及其思想的原始状况，而首先在于寻找对现有问题的说明、解释和论证，这就自然会使得解读者在解读时省略文本研究的许多必要步骤。比如，他一般不会对《资本论》的全部著述做通盘考虑，特别是那些散乱的但篇幅巨大的手稿和笔记等会被弃之不顾，而往往只会选择那些成型、定稿的部分；同时对成型、定稿的作品他也不会全面研究，而是从中挑选那些表述明确、与自己所关注的问题相关的段落，即根据当代问题到文本中去寻章摘句。毫无疑问，按照这样一种解读思路，文本本身只被置于工具或者手段的地位，《资本论》思想的完整性必然被肢解。

　　我国马克思主义哲学界一直在为马克思思想的当代性作辩护，而且大多数学者认为突出“问题意识”是解决这一问题的不二法门或惟一途径。然而这种思路只是一种循环论证：它从问题出发，到包括《资本论》在内的马克思文本中找到关于这些问题的说明，以为这就进一步证实了该问题的重要性，最后又回到该问题。实际来说，这种循环对于该问题本身没有增添多少信息量，因为就它所关涉到的社会现象而言，《资本论》的时代肯定不如现在这般复杂和多样。当然，对于我们时代的问题，单纯从马克思文本中发掘，也并不能为这一问题的当代解决找到真正的出路。

　　而从《资本论》文本本身出发的思路，虽然最初提炼和抽象的是文本中的问题和思想，但上述各项细致的工作已经廓清了它们产生的文本背景、原初含义，以及不同思路和意义演变与当代体征，这样我们既看到历史的延续和累积，也能把握创新与重构的机缘，使马克思原始思想的当代价值真实地呈现出来。而这种方式超越其他群体的观照的意义在于，在思想史的进程中凸现了《资本论》及其思想的价值，这是为那种旨在单纯图解社会现实问题和流行的思想观念而研读文本的方式所不可能达及的收获。

　　我们看到，这样的《资本论》研究并没有回避现实性问题，而是把历史原貌的追寻、思想史的考辨与对现实的观照、省思联系起来。但试图使《资本论》卓越的思想所具有的方法论价值体现在对纷繁复杂的时代课题的直接解决上，这种“当代性”诉求是一种合理的期待还是过分的苛求呢?从资本所开辟的“世界历史”的运演看，今天与《资本论》的时代相比，虽然尚有诸多本质上的相似性、同构性，但在社会结构要素增多、社会现象空前复杂等方面，已经发生了很大的变化，这提醒我们，必须注意《资本论》当代解释力的界域，正视时代变迁所导致的差别。

总之，我认为，在当代新的境遇下重新研究《资本论》，不是从现实问题出发去文本中寻求解决方案，或者单纯靠一个外在的理论框架或当代流行的思潮和方法去“挖掘”和“阐释”其思想，而是在扎实的文本、文献研究的基础上结合对20世纪资本批判史的梳理、结合目前资本全球化的发展态势来重新评价《资本论》中资本理论及其对资本逻辑的批判，确立其思想史地位和当代意义。

                           （选自2013年8月27日《光明日报》，有删改）

1．下列关于《资本论》研究中“当代”视角的说法，正确一项是（3分）

A.以“当代”为基点可以激活文本中一些过去关注不够甚至被忽略被遮蔽的思想。

B.“当代”视角会造成新的片面，导致另外一种思想被忽略和遮蔽。

C.时易世变，“当代”视角导致不同阶段的研究之间只有否定断裂，没有传承和积累。

D.“当代”视角只有顺应时代变迁和社会思潮的转换，才能成为与时俱进的时尚化追求。

2．下列对原文思路的分析，不正确的一项是（3分）

A.作者一开篇省思忽视“当代”视角的运用限度和界域所造成的片面性，并举不同阶段的《资本论》解读，指出《资本论》研究缺少科学性、客观性、恒定性。

B.第三段重点写作为研究出发点的问题的三个方面的来源，指出省略文本研究，必然肢解《资本论》思想的完整性。

C.第五、六段，作者提出从《资本论》文本本身出发的思路，能使马克思原初思想的当代价值真实呈现，揭示这一视角的意义，并提醒研究者注意《资本论》当代解释力的界域。

D.本文采用层层推进的结构方式，先提出《资本论》研究存在的问题，再省思“当代”视角的弊端，最后提出从文本本身出发去解决现实问题。

3．下列对原文中作者观点的概括，正确的一项是（3分）

A.在我国马克思主义哲学界，学者们意识到突出“问题意识”是解决马克思思想当代性的惟一途径或不二法门。

B．作者认为，冷战时期和全球化时代《资本论》研究，从时代问题出发观照文本，不都是从文本出发去阐释思想，勾勒问题。

C．作者认为本着从文本出发的思路去研究《资本论》，没有回避现实性问题，而是把追寻历史原貌、考辨思想史与观照省思现实联系起来。

D．作者认为，在当代境遇下重新研究《资本论》，不仅仅从现实问题出发去文本中寻求解决方案，更要立足文本结合20世纪批判史重新评价。

二、（33分）
阅读下面的文言文，完成4-7题。

与韩荆州①书

李白

白闻天下谈士相聚而言曰：“生不用封万户侯，但愿一识韩荆州。”何令人之景慕，一至于此耶！岂不以有周公之风，躬吐握之事，使海内豪俊，奔走而归之，一登龙门，则声誉十倍。所以龙蟠凤逸之士，皆欲收名定价于君侯。愿君侯不以富贵而骄之，寒贱而忽之，则三千宾中有毛遂。使白得颖脱而出，即其人焉。

白，陇西布衣，流落楚汉。十五好剑术，遍干诸侯；三十成文章，历抵卿相。虽长不满七尺，而心雄万夫。皆王公大人许与气义。此畴曩心迹，安敢不尽于君侯哉！

君侯制作侔神明，德行动天地，笔参造化，学究天人。幸愿开张心颜，不以长揖见拒。必若接之以高宴，纵之以清谈，请日试万言，倚马可待。今天下以君侯为文章之司命，人物之权衡，一经品题，便作佳士。而君侯何惜阶前盈尺之地，不使白扬眉吐气，激昂青云耶！

昔王子师为豫州，未下车，即辟荀慈明；既下车，又辟孔文举。山涛作冀州，甄拔三十余人，或为侍中、尚书，先代所美。而君侯亦一荐严协律，入为秘书郎；中间崔宗之、房习祖、黎昕、许莹之徒，或以才名见知，或以清白见赏。白每观其衔恩抚躬，忠义奋发。白以此感激，知君侯推赤心于诸贤腹中，所以不归他人，而愿委身国士。倘急难有用，敢效微躯。

且人非尧舜，谁能尽善？白谟猷②筹画，安能自矜？至于制作，积成卷轴，则欲尘秽视听，恐雕虫小技，不合大人。若赐观刍荛，请给纸笔，兼之书人。然后退扫闲轩，缮写呈上。庶青萍、结绿，长价于薛、卞之门。幸惟下流，大开奖饰。惟君侯图之！

 [注]①韩荆州，韩朝宗，时任荆州长史。② 谟猷（yóu）：谋划，谋略。

4.对下列句子中加点词，不正确的一项是 （3分）

A．躬吐握之事              躬：亲身，亲自

B．遍干诸侯                干：求取

C．安能自矜                矜：矜持

D．至于制作，积成卷轴      制作：作品，文章

5.下列各组句子中，加点词的意义和用法相同的一组是 （3分）

A．安敢不尽于君侯哉          安能摧眉折腰事权贵

B．何令人之景慕              君何以知燕王

C．或以才名见知              以地事秦，犹抱薪救火

D．且人非尧舜                犹且从师而问焉

6.下列选项中，对文章内容的概括与分析不正确的一项是 （3分）

A．开篇借天下谈士之口，表明自己想认识韩荆州的迫切愿望，再化用典故，赞扬韩荆州乐于提携后进的品格，又借毛遂的典故，表现李白一贯的自信。

B．第三段先赞扬韩荆州的为人，接着希望韩能礼待贤士，使自己施展才能。最后从正面写出作者归附韩荆州的要求。

C．第四段宕开一笔，力陈前朝美事，借以再次引起对韩荆州的赞扬，并阐明己愿，恰到好处。

D．作为一篇干谒之作，李白语言夸张奔放，又富有气势，本文最终的目的是获得对方提携，所以也免不了极尽阿谀之能事，显出其寒气丑态。

7.把原文中画线的句子翻译成现代汉语。（10分）

（1）愿君侯不以富贵而骄之，寒贱而忽之，则三千宾中有毛遂。（5分）

译文：                                                               
（2）白以此感激，知君侯推赤心于诸贤腹中，所以不归他人，而愿委身国士。（5分）

译文：                                                              
 

 

阅读下面两首唐诗，完成8-9题。

 

望夫石

王建

望夫处，江悠悠。化为石，不回头。

山头日日风复雨，行人归来石应语。

 

望夫山①

刘禹锡

终日望夫夫不归，化为孤石苦相思。

望来已是几千载，只似当时初望时。

注①：望夫山在安徽当涂西北，唐时属和州。刘禹锡在永贞革新运动失败后，政治上备受打击，长流远州，本诗作于作者被贬和州刺史任上。

 

8、这两首诗都运用了什么修辞手法，语言上又都有有什么特点？请简要分析。（4分）

答：                                                                         
9、试比较这两首诗抒发的情感有何不同？（4分）

答：                                                                               
10、补写出下列名篇名句中的空缺部分。（甲、乙两题任选一题作答；如果两题都答，则按甲题计分。）（6分）

[甲] 闾阎扑地，                 ；舸舰弥津，                 。云销雨霁，彩彻区明。            ，               。渔舟唱晚，                   ，雁阵惊寒，                 。（王勃《滕王阁序》）

[乙]

（1）子曰：见贤思齐焉，                          （《孔子语录》）

（2）居庙堂之高则忧其民，                        （范仲淹《岳阳楼记》）

（3）                 ，画船听雨眠。            （韦庄《菩萨蛮》其二）

（4）间关莺语花底滑，                      。    （白居易《琵琶行》）

（5）                       ，到黄昏，点点滴滴。 （李清照《声声慢》）

（6）                        ，石破天惊逗秋雨。  （李贺《李凭箜篌引》）

 

三、（24分）
阅读下面的文字，完成11-14题 。

残荷，生命的表情

林国强

在江南乡间行走，我被池塘中那一大片残荷所吸引。这里不见“小荷才露尖尖角”“映日荷花别样红”和“接天莲叶无穷碧”的美丽壮观，呈现在眼前的是被季节折卷了的枯叶和折曲了茎杆的残荷。细细欣赏，我发现残荷是那么的婀娜多姿，它带来了深秋初冬的自然之美和生命表情。

    荷，曾盛开过，开尽了生命里所有的光华，直至那花收冠，剩下一株纤细的身姿静静地摇曳。纤细的身姿是为莲蓬准备的，那丰满的美，是生命存在的一种形式。如今，荷，已慢慢枯萎，暗灰色取代了生命的翠绿，那细细的身姿将义无返顾与那莲籽一起，走完生命的全部旅程。那凄凉的美，也是生命存在的一种延续。因此，盛开是生命，结束也是为了生命。只是呈现的表情不同而已。

    看到残荷的今天，怎能忘记它曾经带给我们的最美与心动。关于“枯中别有韵，清极不知寒”的残荷，过往曾有不少传唱。古人也有擅长画残荷的大家，多以冬日荷塘里败落枯叶为描摹对象，色彩上并不张扬，却给人强烈的震撼感和视觉冲击力。不上大雅之堂的一池残荷，也成了文人心里温暖的乡情。我想，能把拙扑的残荷当作一景，无疑是人文的造化。

    残荷，正按自己的方式活着。颓枝败叶、余晖残蓬，然能清风秀骨，不堕污泥的残荷，在生命尽头处呈现另一种美和精致，仿佛哀伤与己无关，用生命记录的如此之美，如诗如画：它把头高高昂起，它把脊梁挺得直直，它一定想望着远方。它们平衡地排列着，高高低低，老老小小，仿佛由父母，携着家眷一起演出，一起追逐梦想。它们共同构成的姿态美韵，直逼你的眼球，仿佛可以渗进你的内心，让你平添一种温暖，一种希望，一种感怀，一种敬意。那一刻，我仿佛闻到了荷花的余香。

    残荷，是生命的引子。看似生命的终结，实则为来春的勃发积蓄力量。因为没有了残荷的凄美，就没有来年那一塘映日荷花的风韵。残荷有英雄气，有忘我而旷达的味，最能够表现生命的热烈，生命的好，凸显出勘破千难万险的骨格，点燃人心丰富多彩的渴望，引领万紫千红的季节，抒发鸟语花香的向往……

    残荷，把入世出世虚盈了一身。在我看来，那是一种生命的表情。一池的残荷，实在因了枯萎有了人气。然这些都是人的鼓噪和演绎，与残荷是不相干的。残荷注定是孤高的、落寞的，过时自会飘零去，“任他桃李争欢赏，不为繁华易素心”。站在荷池边，这一刻，你可以试着做深呼吸，象一只蝶儿把那荷花的芳香传送，与那荷花一起聆听阳光的每一声歌唱。这一刻，你不必担心那枯萎会迷了双眼，在这样的画面里，那些薄薄的忧伤，就成为背景。或者索性让自己成为一株残荷挺立，与那水土相厮守，喁喁细语，朝朝暮暮地一起看云霞落日，让生命中那些花开的章节，在岁月里无限延伸。

残荷，生命虽已衰败，但美却还在延续。它残而美，残而优，残而雅，残中别有一番韵味在其中。呈现的是一种生命的轮回。而人们看到的仅仅是残荷吗? 这些挺立的残荷，各自纷呈出抗争的生命，映射出一个个无畏的人生。我欣赏残荷那种顽强的生命力，那种不屈不挠的精神，那一份展示生命的执着。犹如人的一生辉煌后的残年也会有着独特的美，总会有让人惊鸿一瞥的姿态和生命表情！

  

11.文中最突出的表现手法是什么？请作简要分析。（4分）

答：                                                                       
12.理解文中画线句子的含义。（6分）

（1）盛开是生命，结束也是为了生命。

答：                                                                              
（2）残荷，把入世出世虚盈了一身。

答：                                                                          
13.残荷是一种生命表情。从全文看，残荷显示出哪些生命表情？（6分）

答：                                                                

14.有人说，文章倒数第二段已经语意完整，最后一段有画蛇添足之嫌，你怎么看？残荷给你带来哪些人生启示？（8分）

答：                                                                          
 

第Ⅱ卷（表达题 共84分）

四、（24分）
15、下列词语中，没有错别字的一句是（3分）

A．肇事  盅惑   一摞书  嘻笑怒骂  功亏一篑

B．沉湎  怄气   紧箍咒  瓮中之鳖  周穷恤匮

C．蕴育  羸弱   蒸馏水  攘臂高呼  饥肠漉漉

D．反刍  摒除   赖蛤蟆  插科打诨  飞扬拔扈

16、下列句子中，加点的成语使用正确的一项是 (3分)

A． 李克强总理在东盟峰会上，与东盟各国推襟送抱，表达出“多栽花，不栽刺，永作好邻居、好伙伴”的美好愿望。

B．很多去过云南的游客都有这样的感受，云南风物让人迷醉欣喜，可一路上的旅游购物却常常使人不厌其烦。

C． 躲都躲不过，八卦党们一聚首，话题统统转到那档炙手可热的《爸爸去哪儿》。

D．近日，山东青岛中石化输油管线泄漏引发爆燃事故造成重大人员伤亡，这一石破天惊的消息，再一次给我们敲响了警钟。

17、下列各句中没有语病的一项是（3分） 
A．本作为颜色选项的“土豪金”迎合了中国暴发户们“不求最好、但求最贵”的消费，成为“土豪”们继两个指头粗的金链子之后增强身份辨识度的又一利器。

B．学生体质下滑的不争事实，引起全社会的关注和反思，教育部拟对各省学生体质进行排名并予以公示，意图倒逼地方政府和相关部门关心学生身体健康。

C．东海防空识别区公布以来，得到越来越多国家和民众的理解认同，但也存在一些歪曲抹黑，甚至误解误读。

D． 11月4日至8日在美国加州举行的第二届开普勒会议，旨在帮助科学家探索太阳系外的宇宙空间为目的，堪称天文学界的一场学术嘉年华。

18、阅读下面的新闻，就北京高考有关英语方面的改革提炼四个关键词或短语。

（11月29日，新浪网）北京市教育考试院21日公布高考改革方案。降低高考英语分值、提高语文分值，重点高中名额向一般中学倾斜等成为方案的亮点。根据北京市公布的高考改革方案，2016年起高考英语由150分减为100分，其中听力占30分。实行社会化考试，一年两次考试，学生可多次参加，按最好成绩计入高考总分，成绩3年内有效。

答                                                                              
19、“嫦娥三号”探测器携带“玉兔”月球车落月，寂寞多年的嫦娥即将迎来家乡来客。如果让探测器给嫦娥捎个信，你想对嫦娥说什么？请写一句话传达家乡的问候。

要求：不超过30字，语言生动形象。（5分）

答：                                                                              
20、深圳某银行招聘，规定应聘者必须来自“211”大学。有人痛斥银行搞就业歧视，有人则认为银行有这样的权利。孰是孰非？某校就此举行辩论会。请根据正方的观点，为反方写一段话，来反驳正方观点。不少于60字。（6分）

正方：非“211”大学的综合素质不一定就比“211”大学差。以是否“211”大学定门槛对非“211”大学的也不公平。人家要的不过是一个面试和证明自己的机会，现在因为文凭，机会就被剥夺了。

反方：                                                                                                  
                                                                         
                                                                            
 

五、作文（60分）
21、阅读下面的材料，根据要求写一篇不少于800字的文章。

厄瓜多尔草原上有一种花叫束赤花。据史料记载，这种花能长到两米，然后在枝叶最顶端开出一朵巨大的美丽绝伦的花儿。可现实中的束赤花，在长到50厘米的时候，花枝开始发苞，不久便开出几朵碗口大的花儿。现实与史料记载为什么会差别这么大呢?

查尔多教授发现，束赤花在生命最后的几天里，开始快速生长，长到95厘米后死亡。成长需要能量，如果在最后几天里，把它的叶片全部打掉，以提供更大的能量供它生长，它会不会长得更高呢?正如他的预想，它的叶子被打掉后，花儿最后长到了1.5米。接下来，查尔多找到另一株束赤花，他不光打掉所有叶片，还打掉了开出的几朵花儿。这次，束赤花长到了两米，开出了一朵巨大而美丽的花儿，跟史料记载的一模一样。

 

要求选好角度，确定立意，明确文体（诗歌除外），自拟标题；不要脱离材料内容及含意的范围作文；不要套作，不得抄袭，不得透露个人相关信息；书写规范，正确使用标点符号。

