安徽省皖北协作区2015届高三毕业生联考

语  文  试  题

（2015年3月）
第Ⅰ卷（阅读题 共66分）

一、（9分）

阅读下面的文字，完成1-3题。

大数据时代已经来临

    ①在甲型H1N1流感爆发的几周前，互联网巨头谷歌公司的工程师们在《自然》杂志上发表了一篇引人注目的论文。它令公共卫生官员们和计算机科学家们感到震惊。文中解释了谷歌为什么能够预测冬季流感的传播——不仅是全美范围的传播，而且可以具体到特定的地区和州。谷歌通过观察人们在网上的搜索记录来完成这个预测，而这种方法以前一直是被忽略的。谷歌保存了多年来所有的搜索记录，而且每天都会收到来自全球超过30亿条的搜索指令，如此庞大的数据资源足以支撑和帮助它完成这项工作。

    ②发现能够通过人们在网上检索的词条辨别出其是否感染了流感后，谷歌公司把五千万条美国人最频繁检索的词条和美国疾控中心在2003年至2008年间季节性流感传播时期的数据进行了比较。其他公司也曾试图确定这些相关的词条，但是他们缺乏像谷歌公司一样庞大的数据资源、处理能力和统计技术。

③虽然谷歌公司的员工猜测，特定的检索词条是为了在网络上得到关于流感的信息，如“哪些是治疗咳嗽和发热的药物”，但是找出这些词条并不是重点，他们也不知道哪些词条更重要，更关键的是，他们建立的系统并不依赖于这样的语义理解。他们设立的这个系统唯一关注的就是特定检索词条的频繁使用与流感在时间和空间上的传播之间的联系。谷歌公司为了测试这些检索词条，总共处理了4．5亿个不同的数字模型。在将得出的预测与2007年、2008年美国疾控中心记录的实际流感病例进行对比后，谷歌公司发现，他们的软件发现了45条检索词条的组合，一旦将它们用于一个数学模型，他们的预测与官方数据的相关性高达97%。这是一种可视化的呈现手段，和疾控中心一样，他们也能判断出流感是从哪里传播出来的，而且他们的判断非常及时，不会像疾控中心一样要在流感爆发一两周之后才可以做到。

④所以，2009年甲型H1N1流感爆发的时候，与习惯性滞后的官方数据相比，谷歌成为了一个更有效、更及时的指示标。公共卫生机构的官员获得了非常有价值的数据信息。惊人的是，谷歌公司的方法甚至不需要分发口腔试纸和联系医生——它是建立在大数据的基础之上的。这是当今社会所独有的一种新型能力：以一种前所未有的方式，通过对海量数据进行分析，获得有巨大价值的产品和服务，或深刻的洞见。基于这样的技术理念和数据储备，下一次流感来袭的时候，世界将会拥有一种更好的预测工具，以预防流感的传播。

⑤除了在公共卫生领域，大数据引起社会生活巨大变革的例子数不胜数，大数据（bigdata）一词也越来越多地被提及。人们用它来描述和定义信息爆炸时代产生的海量数据，并命名与之相关的技术发展与创新。因为不再追求精确度，不再追求因果关系，而是承认混杂性，探索相关关系，数据被巧妙地用来激发新产品和新型服务。数据正成为巨大的经济资产，成为新世纪的矿产与石油，将带来全新的创业方向、商业模式和投资机会。因此，发达国家纷纷开发利用大数据来夺取新一轮的竞争制高点。

⑥正如《纽约时报》2012年2月的一篇专栏中所称，“大数据”时代已经降临，决策将日益基于数据和分析而作出，而并非基于经验和直觉。所有领域都将开始这种进程。

（来源于“求实理论网”，有增删）

1．关于“大数据”的分析和理解，正确的一项是（    ）（3分）
    A．“大数据”，就是用来描述和定义信息爆炸时代产生的正成为如新世纪的矿产与石油一样巨大经济资产的海量数据。
    B．“大数据”就其数据和技术而言，我们可以得出其基本特征：数据资源庞大，精确度较高，信息混杂，处理速度快。
    C．“大数据”赋予当今社会一种新型能力，即通过对海量数据进行分析，从而获得有巨大价值的产品、服务或论断。
    D．“大数据”就其价值而言，《纽约时报》曾称人们和各个领域的决策都属于海量数据和分析，而不是基于经验、直觉。
2．下列对原文思路的分析，错误的一项是（   ）（3分）
    A．①段指出谷歌公司成功预测了2009年H1N1流感的传播，并说明是大数据的支撑与帮助。
    B．②③段紧承①段详细介绍了谷歌公司对庞大数据资源的采集过程、处理方法、处理能力和统计技术。
    C．④段总结谷歌成功预测流感的巨大价值，同时指出这种建立在大数据基础之上的方法前景无限。
    D．⑤段阐述了大数据的溉概念、技术理念和巨大的经济价值，与前文呈分与总的关系。⑥段卒章点题。
3．关于谷歌如何预测2009年H1N1型流感的传播，表述错误的一项是（   ）（3分）
    A．谷歌把多年来保存的搜索记录和每天收到的30亿条以上的搜索指令作为数据资源。
    B．通过人们在网上搜索的词条辨别出其是否感染了流感，并关注病理状况及其所用药物。
    C．把最频繁检索的特定词条和前几年间季节性流感传播时的数据进行比较，并得出联系。
    D．谷歌用数学模型之类的可视化手段呈现其相关性，从而判断流感的源头及传播范围。
二、（33分）

阅读下面的文言文，完成4-7题。

烟霏楼记

叶  适

　　烟霏楼者，本西楼也。太守仲并更名之。

余自湖口渡江，沿淮北上至王潼州，烧苇夜行，投宿民舍。迟明，道上车夫与牙兵相詈击，慰谢之，然后肯去。践小杨湖，一步数陷，所过空堤绝岸，败芦衰莽而已。入灈港，乃见黄梅诸峰雄秀可喜。而百余里之间，碎坡丛岫，靡迤连接，浅泉细石，经络田畔，则蕲之士无不辟而居者相望矣。

然而州无城堞，市无廛肆，屋无楼观，佳卉良木不殖，公私一切简陋。四方之集徙者，以欺诞苟且为生，促具衣食则止。其于绝埃烦，近清凉，理榛荒，致茂好，居高览远，以遂其生之乐，非惟不能，亦未之知也。故郡之涵晖、见山与超然观之废址，不散则逼，景蔽而意昏，皆不足以处。

　　烟霏者，直通判厅直西。其下中洲隐士李之翰所居，稍有水竹花石之胜，四旁庐宅，以宽且远，不见甚陋。鸥鹭之羽，鸡犬之声，飞走喧寂，各会其性。林樊间错，晻霭西去，对灵虬、马下等山，拱揖宾伏，阴晴旦莫，天地之气迭为降升，登之者亦如在吴、越绮丽之乡，湖、湘清幽之滨，使吟者忘句而饮者忘酒也。盖一州之观，无以过此。
　　夫蕲，山泽之聚，淮之名城也，岂其天趣不足哉？特地力有未尽尔。以余之不肖，忝长吏于是，不能疏涤其陋以安利之，徒品择其美以自纵也，岂古人所谓富而教之者乎！顾今之吏有不可以此责者，故记其说以遗通判事朱君俉，刻之楼上，使蕲之人能尽其性之德以为材，尽其地之力以为利，生殖遂长而英发，器用坚实而久成，亦欲其知自兹游者始也。

　　绍熙三年正月四日。

4．对下列句子中加点词的解释，不正确的一项是（   ）（3分）
A．飞走喧寂，各会其性    会：符合，顺应
B．促具衣食则止          促：仓促，急遽
C．以遂其生之乐          遂：遂顺，满足
D．忝长吏于是            忝：谦词，愧，有愧于
5．下列各组句子中，加点词的意义和用法相同的一组是（  ）（3分）
A．非惟不能，亦未之知也           秦之遇将军，可谓深矣
B．尽其地之力以为利               余与四人拥火以入
C．其于绝埃烦                     故燕王欲结于君
D．入灈港，乃见黄梅诸峰雄秀可喜   臣乃敢上
6．下列对原文有关内容的概括和分析，不正确的一项是（  ）（3分）
    A．文章写蕲州的简陋，直接从初来上任时沿途经历叙述起，情致宛然，既避免平铺直叙，又为下文要疏涤其陋作铺垫。
    B．文章描写登临烟霏楼的所见所闻时，采用动静相间、虚实结合的手法，状物生动，写景工秀，读来赏心悦目。
    C．文章从蕲州的简陋和烟霏楼的“不见其陋”的对比中，引发感慨，谴责了自己和同僚们没有清除简陋使民安居乐业。
    D．文章提到的“古人所谓富而教之”即先使人民富有再进行礼乐教育的儒家政治思想，体现了作者济世救民的崇高抱负。
7．把原文中画线的句子翻译成现代汉语。（10分）
（1）迟明，道上车夫与牙兵相詈击，慰谢之，然后肯去。（5分）
译文：                                              
（2）夫蕲，山泽之聚，淮之名城也，岂其天趣不足哉？特地力有未尽尔。（5分）
译文：                                              
阅读下面这首词，完成8-9题。
梅

【唐】杜牧

轻盈照溪水，掩敛下瑶台。

妒雪聊相比，欺春不逐来。

偶同佳客见，似为冻醪①开。

若在秦楼畔，堪为弄玉②媒。

【注】①即春酒。是寒冬酿造，以备春天饮用的酒。②战国时秦穆公之女，姿容绝代，善吹箫，非懂音律不嫁。萧史善吹箫，作鸾凤之响，公以妻之，数年，弄玉乘凤，萧史乘龙去，传为爱情佳话。

8．诗歌一二联是如何描绘梅花风采的？试作简要分析。（4分）
9．咏物诗多为托物言志、抒怀，试分析诗歌所表现的是人性格特点。（4分）
10．补写出下列名句名篇中空缺部分。（甲、乙两题任选一题作答，如果两题都答则按甲题计分。）（6分）
    甲：岱宗夫如何，齐鲁青未了。①        ，②        。③       ，④        。⑤       ，⑥         。
                                                         （杜甫《望岳》）
乙：①寄蜉蝣于天地，         。                    （苏轼《赤壁赋》）
②闻道有先后，       ，如是而已。                    （韩愈《师说》）
③          ，雄飞雌从绕林间。                     （李白《蜀道难》）
④          ，蓝田日暖玉生烟。                     （李商隐《锦瑟》）
⑤东船西舫悄无言，              。               （白居易《琵琶行》）
⑥想当年、金戈铁马，      。     （辛弃疾《永遇乐·京口北固亭怀古》）
三、（24分）

阅读下面的文字，完成11-14题。

得壶记趣（节选）

陆文夫

①有一天，我也记不清是春是夏了，总之是三十三年前的一个中午。饭后，我照例到那些小古董店里去巡视，忽然在一家大门堂内的小摊上，见到一把鱼化龙紫砂茶壶。龙壶是紫砂壶中常见的款式，民间很多，我少年时也在大户人家见过。可这把龙壶十分别致，紫黑而有光泽，造型的线条浑厚有力，精致而不繁琐。壶盖的捏手是祥云一朵，龙头可以伸缩，倒茶时龙嘴里便吐出舌头，有传统的民间乐趣。我忍不住要买了，但仍需按约法三章行事。一是偶尔为之。确实，那一段时间内除掉花两毛钱买了一朵木灵芝以外，其他什么也没有买过。二是有实用价值。平日写作时，总有清茶一杯放在案头，写一气，喝一口，写得入神时往往忘记喝，人不走茶就凉了，如果有一把紫砂茶壶，保温的时间可以长点，冬天捧着茶壶喝，还可以暖暖手。剩下的第三条便是价钱了，一问，不超过一元钱，我大概是花八毛钱买下来的。

②卖壶的人可能也使用了多年，壶内布满了茶垢，我拿回家擦洗一番，泡一壶浓茶放在案头。

③这把龙壶随着我度过了漫长的岁月，度过了很多寒冷的冬天。我没有把它当做古董，虽然我也估摸得出它的年龄要比我的祖父还大些。我只是把这龙壶当作忠实的侍者，因为我想喝上几口茶时它总是十分热心的。当我能写的时候，它总是满腹经纶，煞有介事地蹲在我的案头；当我不能写而去劳动时，它便浑身冰凉，蹲在一口玻璃柜内，成了我女儿的玩具，女儿常要对她的同学“献宝”，因为那龙嘴可以伸出舌头。

④文化大革命初期要破四旧，我便让龙壶躲藏到堆破烂的角落里。全家下放到农村去时，我便把它用破棉袄包好，和一些小盆、红木小件等装在一个柳条筐内。这柳条筐随着我几度搬迁，足足有十二年没有开启。因为筐内都是些过苦日子用不着的东西，农民喝水都是用大碗，哪有用龙壶的？直到我重回苏州，并且有了住房的时候，才把柳条筐打开，把我那少得可怜的玩意儿拿了出来。红木盆架已经受潮散架了，龙壶却是完好无损，只是有股霉味。我把它洗擦一番，重新注入茶水，冬用夏藏，一如既往。

⑤近十年间，宜兴的紫砂工艺突然蓬勃发展，精品层出，高手林立，许多著名的画家、艺术家都卷了进去。祖国大陆和港台地区兴起了一股紫砂热，数千元、数万元的名壶时有所闻，时有所见。我因对紫砂有特殊爱好，也便跟着凑凑热闹，特地做了一只什景橱，把友人赠送和自己买来的紫砂壶放在上面，因为现在没有什么小古董店可逛了，休息时向什景架上看一眼，过过瘾头。

⑥我买壶还是老规律，前两年不超过十块钱，取其造型而已。收藏紫砂壶的行家见到我那什景架上的茶壶，都有点不屑一顾，实在是没有什么值得称道的。我说我有一把龙壶，可能是清代的，听者也不以为然，因为他们知道我没有什么收藏，连藏书也是寥寥无几。

⑦1990年5月13日晚，不知道是刮的什么风，宜兴紫砂工艺二厂的厂长史俊棠，制壶名家许秀棠以及冯祖东等几位紫砂工艺家到我家来作客，我也曾到他们家里拜访过，相互之间熟悉，所以待他们坐定之后便把龙壶拿出来，请他们看看这把壶到底出自何年何月何人之手，因为壶盖内有印记。他们几位轮流看过之后大为惊异，这是清代制壶名家俞国良的作品。许秀棠解释说，此壶叫做坞灰鱼化龙，烧制时壶内填满砻糠灰，放在烟道口烧制，成功率很低，保存得如此完整，实乃紫砂传器中之上品。史俊棠将壶左看右看，爱不择手，拿出照相机来连连拍下几张照片。

⑧客人们走了以后，我确实高兴了一阵，想不到花了八毛钱竟买下了一件传世珍品，穷书生也有好运气，可入《聊斋志异》。高兴了一阵之后又有点犯愁了，我今后还用不用这把龙壶来饮茶呢，万一在沏茶、倒水、擦洗之际失手打碎这传世的珍品，岂不可惜！忠实的侍者突然成了碰拿不得的千金贵体，这事儿倒也是十分尴尬的。

⑨世间事总是有得有失，玩物虽然不一定丧志，可是你想玩它，它也要玩你。物是人的奴仆，人也是物的奴隶。

11．文章题为“得壶记趣”，文中具体记述了哪些意趣？请结合全文，分条概括。（6分）
12．文章第⑥段与得壶的意趣似乎并无关系，那么第⑥段在文中起什么作用？（4分）
13．赏析文中画线的句子（6分）
（1）我只是把这龙壶当作忠实的侍者，因为我想喝上几口茶时它总是十分热心的。（3分）
（2）忠实的侍者突然成了碰拿不得的千金贵体，这事儿倒也是十分尴尬的。（3分）
14．文章最后一段说“物是人的奴仆，人也是物的奴隶”，作者会不会成为物的奴隶？请从文中“我”的性情及文章内涵两个角度加以探讨。（8分）
第Ⅱ卷（表达题 共84分）

四、（24分）

15．下列词语中加点的字，每对读音完全相同的一组是（   ）（3分）
    A．裨益/奴婢    角色/独角戏    坚贞不渝/瑕瑜互见
    B．贮存/伫立    纤细/纤维素    甘之如饴/贻人口实
    C．粘贴/碑帖    着眼/软着陆    瞋目而视/似嗔非嗔
    D．剽悍/缥缈    煞尾/煞风景    晦朔春秋/追本溯源
16．下列各组词语中，没有错别字的一组是（   ）（3分）
    A．蝉联  黄莲   挖墙脚  鞭辟入里   头晕目眩
    B．陨首  拇指   壁上观  搬师回朝   摩肩接踵
    C．伙食  坐镇   流水席  开源节流   唇枪舌剑
    D．勘查  潮汛   势力眼  仗义执言   不卑不亢
17．下列各句中，加点的词语使用错误的一句是（3分）
    A．《上海市深化高等学校考试招生综合改革实施方案》的多项举措将改变以往高考“一考定终身”的僵化模式，为众多学生开启科学评价与选拔拔的大门，从而彻底解决当前有教无类的教育问题。
    B．钓鱼岛列岛及其周围海域不仅在海洋划界中将起着至关重要的作用，而且具有巨大的经济开发价值和直接或潜在的军事价值。所以日本处心积虑，欲占为己有，可是心劳日拙，百姓也怨声载道。
    C．在西部非洲肆虐的埃博拉出血热，让世界各国谈之色变。中国也提高了戒备，准备迎战这种致死率极高的传染病。在安徽，医学界人士已经严阵以侍。致命病毒在他们看来，虽危险，但不足惧。
    D．中方愿与各方一道，携手努力，推动APEC中国年在经贸领域的合作，保护已取得的面向未来、惠及亚太的成果，为促进亚太地区共同繁荣发展做出新贡献，坚决反对积重难返的贸易保护主义。
18．下面文字有四处语病，请写出相应句子的序号，并对错误加以修改。（4分）
    ①去年，苹果公司率先在美国市场采取以旧换新的方法促销产品。②用旧手机换购新iPhone的消费者可享受到最高280美元左右的抵扣。③苹果有一套专门的评估系统，他们根据手机的屏幕质量、按键质量、硬件损坏程度、是否刻字、是否受到过液体损坏、是否可以正常开关机和使用等综合因素为依据计算得出旧款机价格。④苹果公司通过零售店实施这项计划，意图通过此举来提高新iPhone的销路。⑤不过在中国，用户是无法参与苹果官方的以旧换新活动的。⑥但是类似的活动倒也不少，电信运营商、通讯卖场以及一些大的经销商，一般都会推出自己的以旧换新，而且不少电商平台也会相机而动。

	序 号
	修          改

	
	

	
	

	
	

	
	


19．生活处处有哲理，请在下面句子中的横线处补充恰当的语句，使语意完整连贯，逻辑严密，体现你的哲思。每处不超过20字。（6分）
远与近：看油画，近看模糊一片，远看层次分明。所以，有的事物离得太近反而无法认清。

抓与放：抓住一件东西不放，就只能拥有这一件东西，所以，     ①     。

高与低：人往高处走，水往低处流；人往高处有骄气还会下来，水在低处有压力也会上去。

上与下：上山要低着头，下山要昂着头；       ②        。

    前进与后退：方向错了，前进一步等于后退一步，而后退一步，亦等于前进一步。

幸福与不幸：一个人最大的幸福，是他不认为自己不幸；而        ③         。

    ①                             
②                             
③                             
20．阅读下面的材料，完成（1）～（2）题。（6分）
    芜湖铁画以锤为笔，以铁为墨，以砧为纸，锻铁为画，鬼斧神工，气韵天成。铁画有三大特点，一是     甲    。铁画借鉴国画大写意的手法，与国画的笔法极为相似，以线条勾勒轮廓，只是它对于粗细、黑白、虚实的对比更为讲究，从而达到了新的艺术境界，实现了书画艺术和打铁工艺的完美结合。二是     乙     。铁画是以铁作出的画，有似于雕塑，其不可被二次添加，也不宜变性，“采绘易化丹青改，此画铮铮长不毁”。三是审美的独特性。①赋予铁画坚实而又有很坚强表现力的精神价值，反映出中华民族英勇刚强、坚韧不拔的独特的艺术气质 ②铁画的艺术效果是与铁的质地紧密相连的 ③刚劲、豪放、瑰丽，以独树一格的奇特著称于世 ④运用黑白对比、虚实相兼的手法创作 ⑤铁是黑色金属，质硬而又富于弹性，量重而又善于造型 ⑥铁画融汇中国传统国画的构图和民间剪纸、雕塑等艺术技法。

    （1）材料中化线的句子顺序已经打乱，请准确排序。（只填序号）
    答：
    （2）请根据上下文，在甲、乙两个空格处补写出相应的内容。要求：语意连贯，表达简明，每处不超过8个字。
    甲：                                乙：                        
五、（60分）

21．阅读下面的材料，根据要求写一篇不少于800字的文章。
    小时候听大人说，秀才不出门，便知天下事。出国留学后觉得，这就是体现中国人封闭思想的经典句子，要现代化，必须出家门、国门。而今天，网络时代，又发现老祖宗是对的，越是现代化越不用出门。

    要求选好角度，确定立意，明确文体（除诗歌外），自拟标题；不要脱离材料内容及含意的范围作文；不要套作，不得抄袭，不得透漏个人相关信息；书写规范，正确使用标点符号。
语文参考答案

1．C  解析：A还应包括对数据的“处理能力和统计技术”，或者“与之相关的技术发展与创新”B “精确度较高”错，原文“不再追求精确度”。D原文“将日益基于”，“将开始这种进程”。
2．B  解析：没有“介绍采集过程”，“处理能力和统计技术”只是提及。
3．B  解析：找出这些词条“不是重点”，“……他们建立的系统并不依赖于这样的语义理解”。
4．B　促：勉强   

5．D　（A代词，这些/助词，取独B连词，表目的/连词，表顺承C介词，对、对于/介词，和D副词，才）
6．C　（“谴责了自己和同僚们”错）
7（1）黎明，路上车夫与官兵互相谩骂殴打，我安抚他们并道了歉，这样之后官兵才肯离开。（“迟明”“詈”“谢”“去”各1分，句子通顺1分）（2）蕲州，是山水聚集的地方，是淮河上的名城，难道是它的天然的情趣不够吗？只不过是地力尚未能全部发挥罢了。（“判断句式”“天趣”“特”“尽” 各1分，句子通顺1分）
参考译文：烟霏楼，本名西楼。太守仲并给它改了名字。
    我从湖口渡过长江，沿淮河北上到了潼州，点起芦苇（扎的火把）走夜路，投宿在老百姓的家里。黎明，路上车夫与官兵互相谩骂殴打，我安抚他们并道了歉，这样之后官兵才肯离开。走小杨湖时，走一步陷入泥中几次，经过的地方只有空旷的堤岸，（以及）衰败的芦花和草莽而已，进入濯港，才看见黄梅等几座山峰雄秀可喜。然而在这百余里之间，零碎分布的山坡和丛集的山峦，绵延不断的连接着，清浅的山泉和细小的溪石，像经络那样贯穿在田边，这儿是蕲州的士人都到此开辟田地居住的地方，庐舍到处可见。
    然而州城没有城墙，市场没有店铺，没有高楼台榭，佳卉良木不栽植，官家和黎民的住宅等一切都很简陋。从四面八方迁徙聚集到这里来的人，依靠欺骗别人苟且谋生，他们只要勉强有衣食就行。至于远离尘世的烦恼，接近清凉的世界，整理出荒草杂树，创造佳木清凉的好环境，居高望远，来满足人生的乐趣，他们不只是不能够做到，也不知道有这回事啊。所以郡中的涵晖楼、见山亭与超然观的旧址，不是太分散就是太紧逼，风景遮蔽而看不清，都不值得游处观赏。
烟霏楼，正对着通判厅的西面。它下面是中州隐士李之翰的住处，稍为具备流水、翠竹、花卉、泉石的美景，周围的庐舍宅院，既宽敞又深远，看山去并不是很简陋。鸥鹭之类的飞鸟，鸡、犬之类的禽畜，或飞翔或奔走，是喧闹是寂静，各自都随顺着自然的习性。篱笆错杂相间，夕阳西下时，对着灵虬，马下等山，好像打拱作揖匍匐在下那样。天有阴晴、早晚，天地之气起起落落。登楼远望，观者觉得自己犹如在吴、越绮丽之乡，湖、湘清幽之滨一样，景色使吟诗的人忘记了词句而饮酒的人忘了喝酒。大概一州的景致，没有超过此地的了。
蕲州，是山水聚集的地方，是淮河上的名城，难道是它的天然的情趣不够吗？只不过是地力尚未能全部发挥罢了。像我这样无能之人，惭愧做了一州之长，不能清除涤荡它的简陋以使人民安居乐业，却只是品评选择此地美景来自己纵情取乐。这难道符合所说的“富而教之”精神吗？不过，现在的官吏，是不能这样去要求的，所以记下这些话送给通判事朱君俣，并刻在烟霏楼上，希望蕲州的人们能通过教化充分发扬他们本性中的美德而成为有用之材，充分发掘这里土地的潜力来谋利，牲畜顺利成长而健壮，器物坚固而耐用，也希望这些人知道是从这次游览的人开始做起的。
8．运用拟人手法，首联将梅花比拟成了从瑶台仙境下凡的仙女，她袅袅婷婷、羞羞涩涩地在溪边对着水面端详着自己的倩影。为梅花赋予了生命和灵气，把梅花写得美妙超凡。（2分）颔联写梅花姑且让洁白无瑕的雪与自己相比，而敢于超越艳丽的春光决不随顺其后。赞扬梅花妒雪欺春的孤芳高洁。（2分）（直接描写与间接描写相结合也对）
9．一二联诗人借梅花的风采来表现自己的品行高洁和刚直耿介，不肯随时俯仰的性格。（2分）三四联写了梅花为“佳客”助兴、愿有情人成为眷属的多情坦荡，这也是诗人自己多情坦荡的性格的写照。（2分）
10．甲：①造化钟神秀②阴阳割昏晓③荡胸生层云④决眦入归鸟⑤会当凌绝顶⑥一览众山小
乙：①渺沧海之一粟②术业有专攻③但见悲鸟号古木④沧海月明珠有泪⑤唯见江心秋月白⑥气吞万里如虎
11．①壶的形制之趣，倒茶时会吐出舌头；②壶的实用之趣，需要时能提供热茶；③对壶的赏玩之趣，供自己把玩；④成为女儿的玩具，常对同学“献宝”；⑤买壶的意外之趣，八毛钱买了把名壶；⑥玩壶的情志之趣，赏玩有节制，不盲从跟风。⑦奇特的经历之趣，历经文革而不毁。（每点１分，共6分）
12．①内容上丰富了“我”的形象特点，在“紫砂潮”之下，也受到了影响，但并不盲目跟风；（2分）②结构上为后文龙壶果真是一把清代名壶做了铺垫，与后文的意外之喜形成抑扬之势。（2分）
13．①拟人。写壶“十分热心”，生动形象地写出了壶的实用价值，也表达了“我”对龙壶的喜爱之情。（3分）（复合修辞，手法答比喻亦可）
   ②比喻。壶“成了千金贵体”，表达了得知壶的名贵之后让人无所适从的纠结心态。（3分）
14．参考要点：（1） “我”不会成为物的奴隶。
从性情上说，①“我”有收藏的雅好，但有节制；②“我”不沉迷于收藏，买东西偏于实用；③“我”珍爱所得，不盲目跟风；“我”是一位清雅文人的形象，因而不会沦为物的奴隶；（4分）
从思想内涵上说，①文章表现了玩物不可丧志，要举止有节，清雅自持的一种思想；②最后一段更是对“玩物丧志”的一种警诫，所以“我”不会沦为物的奴隶。（4分）
（2）“我”会成为物的奴隶。
从性情上说，①“我”有玩物之好，见到喜欢的东西斟酌再三还是想买来；②“我”也不脱世俗，“紫砂潮”之下也把所藏摆出来欣赏，也想得知其价值；③“我”也难免纠结，得知龙壶是名品后高兴又犯愁；因此“我”在最后感到“十分尴尬”，本身就是沦为物的奴隶的表现。（4分）
从思想内涵上说，①文章表现了“玩物易丧志”，终会纠结于实用与价值之间的一种思想；②文章最后一段就是对自己现在所处的奴隶状态的一种慨叹，所以作者本质上已经沦为物的奴隶。（4分）
（回答两个方面均可，但要从选文中找出相关依据，言之成理）
15．B （A．bì jué/jiǎo yú  B．zhù xiān yí  C．tiē/tiè zhuó chēn  D．piāo shā shuò/sù）
16．C（A 黄连  B班师回朝  D势利眼）
17．A（有教无类：对各类人平等看待，都施以教育。心劳日拙：费尽心机，不但没有得到好处，反而处境越来越糟。严阵以待：摆好严整的阵势，等待来犯的敌人。积重难返：指长时间形成的不良的风俗、习惯不易改变。）
18．（每处1分，共4分）
	序号
	修改

	②
	删去“左右”或者“最高达”

	③
	删去“为依据”或将“根据”改为“以”

	④
	“销路”改为“销量”或将“提高”改为“拓展”

	⑥
	“以旧换新”后加“活动”


19．①如果肯放手还能选择别的东西。
②人生上坡要自谦些，下坡要自信些。
③一个人最大的不幸，是他不知道自己幸福。（每点２分，共6分）（所给示例仅供参考，答案只要切合语境，言之成理，体现一定逻辑关系即可酌情给分。）
20．（1）⑥④③②⑤①（3分）（解析：⑥④③是说铁画独特的创作手法及艺术效果，②句过渡到⑤①对铁画审美独特性的解释）
（2）甲　艺术的创新性 （或工艺的特殊性）   乙　保存的持久性（或材质的不朽性）（2分）
21． 参考近年安徽省高考作文评分标准。
参考立意：①用发展的眼光看问题。②用辩证思维看问题。③读万卷书，行万里路。拓宽视野，解放思想方能取得进步。④阅读是获取知识的重要途径。⑤跟上时代的步伐，享受社会的文明成果。
欢迎访问“高中试卷网”——http://sj.fjjy.org
