2015年湖州市高三教学质量调测

语    文
注意事项：
    1．本试题卷分四部分,全卷共8页。满分150分,考试时间150分钟。
    2．请考生按规定用笔将所有试题的答案填写在答题纸上。

一、语言文字运用（共24分，其中选择题每小题3分）
1．下列词语中，加点字的注音全都正确的一项是

A．发酵（xiào）     梵文（fàn）       电饭煲（bāo）       正当防卫（dàng）

B．豆豉（chǐ）      掺杂（cān）       摆噱头（xué）       叨陪鲤对（tāo）

C．鸭肫 （zhūn）    毗邻（lín）       腌笃鲜（dǔ）        按捺不住（nài）

D．苋菜（xiàn）     绯闻 （fēi）       鸡血石（xuè）      空穴来风（xué）   

2．下列各句中，没有错别字的一项是

A．王岳川先生认为，时间的重量往往凝聚在史诗的叙述中，它所启迪的不是一代人，而是无数代人的心智，并且成为他们的集体无意识。

B．羊年春节已过，回过头盘点春节关键词时，人们似乎发现这个春节多了很多现代元素，比如“抢红包”无可质疑地占据了关键词头把交椅。

C．《狼图腾》在中国上映后获得了票房口碑双丰收，在蒙古国上映的首日，电影票便告售磬，在意大利也非常火爆，仅次于好莱坞动画大片《疯狂外星人》以及《灰姑娘》。

D．李宗伟是典型的东方文化熏陶下的羽毛球高手，性格非常内裣、谦虚。他反应灵活，防守出色，回球变幻莫测，突击的爆发力强，步伐快捷，打法稳中带攻。
3．下列各句中，加点的词语运用正确的一项是

A．近期鉴于银行保险理财纠纷、投资公司跑路方面的话题越来越多，作为拥有基金从业资格的证券从业人员，我觉得有必要给大家讲解几种常见的理财方式。

B．《数学的故事》是一部写给非专业人士看的数学史，正是因为这一读者定位，这本书没有循规蹈矩地平铺直叙，而是将数学置于一个更大的社会与历史背景中去描述。

C．无论写哪种文体，高考作文都不可写得十分隐讳，否则，容易导致阅卷老师误判。

D．在这个竞争日趋激烈的知识经济时代，如果胸无点墨、身无长物，是很难在社会上立足的。

4．下列各句中，没有语病的一项是

A．我们是有过《诗经》的民族，我们是有过诗意表达的民族。我们需要诗歌，需要意义，  我们需要生活；我们不光需要面包，还需要玫瑰。

B．南浔区从人民大会堂捧回了联合国教科文组织非物质文化遗产名录项目证书，标志着南浔古老的蚕桑习俗文化正式跻身世界级文化殿堂。

C．教育在综合国力的形成中处于基础地位，国力的强弱越来越多地取决于劳动者素质的提高，取决于各类人才培养的质量与数量。

D．为了避免广大教师在我省高中第一轮课程改革实验过程中不会无头绪、无目标，市教育局组织人员搜集、整理了大量的可供借鉴的案例。

5．根据下面的材料，请给具有“社交控”倾向的人提出合理的建议。要求运用第二人称和整句的形式，不超过50字。（4分）

上班第一件事儿就是刷新微博、微信；看到美食，总是先拍照片上传至微博、微信；即使是面对面的同事，也会通过各类社交网站进行沟通。

近日，“社交控”一词新鲜亮相。这并非一个疾病的代名词，但是如果这些行为在你的生活中已占了相当大的比重，就会产生不良的影响，出现焦虑、坐立不安等状态。

 6．某出版社拟出版一套“中学生阅读文库”丛书，其中包括以下作品。请选择其中一部作品，代出版社拟写一则封底广告语。要求：①紧扣作品内容；②至少运用一种修辞手法；③20字以内（含标点）。（4分）
 备选作品：《巴黎圣母院》 《欧·亨利短篇小说集》 《红楼梦》  《杜甫诗全集》
 7．阅读下面材料，写出材料中的答复信引发热议的原因。（4分）

近日，复旦大学论坛里的一封信引起了热议。这封信是该校总务处综合办公室就学生投诉的“今晚校车又提前了一分钟”问题而做出的答复。信件正文如下：

同学你好！

投诉收悉，已转达校园管理办公室的负责老师。

友情建议你还是提前几分钟到达候车点，不过若是碰到校车刚起步驶离，从你身边经过的情况，你也可以挥挥手，司机会短暂停留让你上车。

记得有一句台词：这个世界上，无解的事很多，比如说，如果你可以早一分钟，或者只要早几秒钟，你是不是就会和某个人、某件事产生连接，但往往大部分的人生我们总是在错过。QQ空间亦有经典名言：“人生不能错过两件事：一是回家的末班车，二是最深爱的人。”

愿你不再错过末班车，愿你和你最深爱的人永远在一起。

二、现代文阅读（共29分，其中选择题每小题3分）
（一）阅读下面的文字，完成8—10题。（9分）

一般概念中，京剧中的“老戏”泛指建国后到现代新编戏的反义词，但实际上并不准确。近日，戏曲评论家柴俊为在上海图书馆所做的名为《情定四季戏里姻缘》讲座中提到，京剧形成以后，产生了两个阶段的传统：在谭鑫培逝世之前，形成的称为京剧的第一传统；谭鑫培以后，以梅兰芳为代表的新派名家崛起，梅兰芳以后的京剧传统称为第二传统。而现在通常意义上所称的“老戏”，其实指的是第一传统的那部分。

　　在“老戏”中，看不到爱情。来源民间草根的老戏，素来以直白、实际见长，丝毫没有文人的浪漫气息，男欢女爱根本不会被刻意描绘，至多涉及到婚配问题，也是以一种两性伦理关系的形式存在。另外一个原因，老戏都是男演员编、男演员唱、男观众看的，所以老戏中表现的两性关系完全是男性视角。在老戏的原则里，女性必须贤惠、贞洁，饿死事小，失节事大。过去《武家坡》和《汾河湾》都有这样的唱词：“我离家一十八载，不知她的贞洁如何，待我来试她一试。她若贞洁，将她认下，她若不贞，一箭将她射死，转头就走。”放到现代来看简直封建到令人发指，所以现在这些唱词被删去了，但是这就是老戏根深蒂固的基本观念，代表的是那个时代的文化。

　　《御碑亭》也是传统老戏中的一个典型。虽说宣扬的是封建腐朽的“太上感应篇”，却也能在今天品出新意和喜感来。

　　茅盾的《子夜》里面有一个老太爷，天天念“太上感应篇”，一看到花花绿绿的东西就昏过去。“太上感应篇”开头就两句话，万恶淫为首，百善孝为先。《御碑亭》的主旨也正是这“万恶淫为首”。一对夫妻感情本来非常好，丈夫去赶考。清明节，娘家要女子回去祭坟，祭完回家的路上下起大雨，她就躲进了一个御碑亭避雨。正赶上另一个赶考的叫柳生春，一看到里面有个妇人，他就不敢进去避雨了。两个人一个在檐外一个在檐内站了一宿。结果因为不“淫”，积了阴德，玉皇大帝决定让他中举。但中举回家后他却因为妻子跟别人在御碑亭呆了一宿暴跳如雷决定休妻。直到玉帝插手才让误会消除。《御碑亭》虽然跳不出伦理、寓意说教，但是在表现上还是颇有人情味。最后，误会消除了，也是符合人伦的美好结局。

　　看老戏，已经不在于看故事情节，而是听门道、看技术，重新认识经典作品中蕴含、呈现的表演艺术精华。那些历史观念、伦理观念或许已不符合当下的价值观，但是观众仍能发现、审视其中的魅力——我们所经历的历史文化中曾有这么一个阶段，任何经过千百年锤炼、结晶出来的艺术作品，“哪怕是民间草根的东西，还是有一种普世价值”，这就是艺术独有的穿越时空的力量。

                           （节选自周敏娴《重新认知“老戏”的经典魅力》）

8．下列说法不符合原文意思的一项是
 A．虽然传统老戏常常也宣扬一些“太上感应篇”之类的封建腐朽的东西，但现在的观众们怀着别样的情愫，依然可以从中品出新意。
 B．今天，在对“老戏”的门道、技术以及蕴含的表演艺术精华的欣赏中，我们重新发现了它的魅力。
 C．由于时代差异，现代观众与“老戏”之间的隔膜可能会很深，但不会因此否定它在历史文化中的意义。
 D．形式单一、表达直白、观念封建是“老戏”草根特征的反映，但这些特征并没有消解它穿越时空的力量。
9．下列对文中划线句“在‘老戏’中看不到爱情”的理解，不恰当的一项是
 A．“老戏”源于民间，从不刻意描写男欢女爱，这与创作者没有文人的浪漫气息有关。
 B．“老戏”的编演者是男性，观众群也是男性，在这种旧时的男性视角里，并没有爱情的位置。
 C．在“老戏”《御碑亭》中，婚姻关系以一种两性伦理关系的形式存在，爱情被处理成婚姻的对立面。

 D．“老戏”往往蕴含着根深蒂固的传统观念，对爱情的轻视有的甚至封建到令现代人难以忍受。

10．根据文章内容概括出“老戏”的经典魅力有哪些。(3分)

（二）阅读下面的文字，完成11-15题。（20分）

     先  父（刘亮程 ）

    ①我比年少时更需要一个父亲，他住在我隔壁，夜里我听他打呼噜，很费劲的喘气。看他躬腰推门进来，一脸皱纹，眼皮耷拉，张开剩下两颗牙齿的嘴，对我说一句话。我们在一张餐桌上吃饭，他坐上席，我在他旁边，看着他颤巍巍伸出一只青筋暴露的手，已经抓不住什么，又抖抖地勉力去抓住。听他咳嗽，大口喘气――这就是数年之后的我自己。一个父亲，把全部的老年展示给儿子。一如我把整个童年、青年带回到他眼前。 

　　②在一个家里，儿子守着父亲老去，就像父亲看着儿子长大成人。这个过程中儿子慢慢懂得老是怎么回事。父亲在前面趟路。父亲离开后儿子会知道自己40岁时该做什么，50岁、60岁时要考虑什么。到了七八十岁，该放下什么，去着手操劳什么。 

　　③可是，我没有这样一个老父亲。 

　　④我活得比你还老的时候，身心的一部分仍旧是一个孩子。我叫你爹，叫你父亲，你再不答应。我叫你爹的那部分永远地长不大了。 

　　⑤多少年后，我活到你死亡的年龄：37岁。我想，我能过去这一年，就比你都老了。作为一个女儿的父亲，我会活得更老。那时想起年纪轻轻就离去的你，就像怀想一个早夭的儿子。你给我童年，我自己走向青年、中年。 

　　⑥我的女儿只看见过你的坟墓。我清明带着她上坟，让她跪在你的墓前磕头，叫你爷爷。你这个没福气的人，没有活到她张口叫你爷爷的年龄。如果你能够，在那个几乎活不下去的年月，想到多少年后，会有一个孙女伏在耳边轻声叫你爷爷，亲你胡子拉碴的脸，或许你会为此活下去。但你没有。 

　　⑦我需要一个父亲，在我成年之后，把我最初的那段人生讲给我。就像你需要一个儿子，当你死后，我还在世间传播你的种子。你把我的童年全带走了，连一点影子都没留下。 

　　⑧我只知道有过一个父亲。在我前头，隐约走过这样一个人。 

　　⑨我的有一脚踩在他的脚印上，隔着厚厚的尘土。我的有一声追上他的声。我吸的有一口气，是他呼出的。 

  （10）你去世后我所有的童年之梦全破灭了。剩下的只是生存。 

   （11）到了40岁，我对年岁突然没有了感觉。路被尘土蒙蔽。我不知道40岁以后的下一年我是多大。我的父亲没有把那时的人生活给我看。他藏起我的老年，让我时刻回到童年。在那里，他的儿女永远都记得他收工回来的那些黄昏，晚饭的香味飘在院子。我们记住的饭菜全是那时的味道。我一生都在找寻那个傍晚那顿饭的味道。我已忘了是什么饭，那股香气飘散在空气里，一家人围坐在桌旁，等父亲的影子伸进院子，等他带回一身尘土，在院门外拍打。 多少年后，他早不在人世，我们还在那里一动不动看着他。我们叫他父亲，声音传不过去；盛好饭，碗递不过去。 

  （12）你死去后我的一部分也在死去。你离开的那个早晨我也永远的离开了，留在世上的那个我究竟是谁。

   （13）我将在黑暗中孤独的走下去，没有你引路。40岁以后的寂寞人生，衰老已经开始，我不知道自己在年老腰疼时，怎样在深夜独自忍受，又在白天若无其事，一样干活说话。在老得没牙时，喝不喜欢的稀粥，把一块肉含在口中，慢慢的嗍。我身体迟早会老到这一天。到那时，我会怎样面对自己的衰老。父亲，你是我的骨肉亲人，你的每一丝疼痛我都能感知。衰老是一个缓慢到来的过程，也许我会像接受自己长个子、生胡须一样，接受脱发、骨质增生，以及衰老带来的各种病痛。 

  （14）但是，你忍受过的病痛我一定能坦然忍受。我小时候，有大哥，有母亲和奶奶，引领我长大。也有我单独寂寞的成长。我更需要你教会我怎样衰老和死亡。 

  （15）父亲，我如今多想听你说一些道理，哪怕是老掉牙的，我会毕恭毕敬倾听，频频点头。你不会给我更新的东西。我需要那些新东西吗？父亲，我渴求的仅仅是你说过千遍的老话。我需要的仅仅是能够坐在你身旁，听你呼吸，看你抽烟的样子，吸一口，深咽下去，再缓缓吐出。我现在都想不起你是否抽烟，我想你时完全记不起你的样子。不知道你长着怎样一双眼睛，蓄着多长的头发和胡须，你的个子多高，坐着和走路是怎样的架式。还有你的声音，我听了八年，都没记住。我在生活中失去你，又在记忆中把你丢掉。 

　 （16）现在，我在你没活过的年龄，给你说出这些。我说的时候，我能感觉到你在听。我也在听，父亲。 

11. 作者为什么说“我比年少时更需要一个父亲”？（4分）

12.文章第一段在全文中起什么作用？（4分）

13.理解文中划线句的含义。（4分）

（1）我的有一脚踩在他的脚印上，隔着厚厚的尘土。

（2）他藏起我的老年，让我时刻回到童年。
14.本文在写父亲时，叙述人称上有什么特点？ 试分析其好处。（3分）

15.本文最后两段写到“我”失去了父亲，又说“我”和父亲依然在相互倾听，生活中也有类似的现象，结合文章谈谈你的理解。（5分）

三、古代诗文阅读（共37分，其中选择题每小题3分）

（一）阅读下面的文言文，完成16—20题。（19分）

王守仁，字伯安，余姚人。父华，成化十七年进士第一。华有器度，孝宗甚眷之。华性孝，士论多之。守仁娠十四月而生。祖母梦神人自云中送儿下，因名云。五岁不能言，异人拊之，更名守仁，乃言。登弘治十二年进士。正德元年冬，刘瑾逮南京给事中御史戴铣等二十余人。守仁抗章救瑾怒廷杖四十谪贵州龙场驿丞瑾诛量移庐陵知县。入觐，迁南京刑部主事。

十四年六月，命戡福建叛军。行至丰城而宁王宸濠反，知县顾佖以告。守仁急趋吉安，与伍文定征调兵食，治器械舟楫，传檄暴宸濠罪，俾守令各率吏士勤王。七月壬辰朔，宁王袭下九江、南康，薄安庆。或请救安庆，守仁曰：“不然。今九江、南康已为贼守，我越南昌与相持江上，二郡兵绝我后，是腹背受敌也。不如直捣南昌。贼闻南昌破，必解围自救。逆击之湖中，蔑不胜矣。”众曰“善”。宸濠果自安庆还兵。乙卯遇于黄家渡。明日，宸濠方晨朝其群臣，官军奄至。以小舟载薪，乘风纵火，焚其副舟。宸濠舟胶浅，仓卒易舟遁，王冕所部兵追执之。凡三十五日而贼平。

帝时已亲征，命安边伯许泰为副将军，偕提督军务太监张忠将京军数千，溯江而上，抵南昌。忠、泰故纵京军犯守仁，或呼名谩骂。守仁不为动，抚之愈厚。病予药，死予棺，遭丧于道，必停车慰问良久始去。京军谓“王都堂爱我”，无复犯者。忠、泰轻守仁文士，强之射。徐起，三发三中。京军皆欢呼，忠、泰益沮。

世宗甫即位，拜守仁南京兵部尚书。守仁不赴，请归省。守仁病甚，疏乞骸骨，举郧阳巡抚林富自代，不俟命竟归。行至南安卒，年五十七。

守仁天资异敏。谪龙场，穷荒无书，日绎旧闻。忽悟格物致知，当自求诸心，不当求诸事物，喟然曰：“道在是矣。”遂笃信不疑。其为教，专以致良知为主。学者翕然从之，世遂有“阳明学”云。

16.对下列句子中加点词语的解释，不正确的一项是   
 A.华性孝，士论多之                 多：赞美
 B.宁王袭下九江、南康，薄安庆       薄：迫近

 C.逆击之湖中，蔑不胜矣             蔑：轻视

 D.穷荒无书，日绎旧闻               绎：探究

17.下列各组句子中加点字意思和用法相同的一项是

 A．知县顾佖以告                    具以沛公言报项王
 B．今九江、南康已为贼守            旦日飨士卒，为击破沛公军
 C．溯江而上                        君子博学而日参省乎己
 D．抚之愈厚                        师道之不传也久矣
18．下列对原文有关内容的理解和分析，不正确的一项是         

 A.文章开头先叙写了王守仁富有传奇色彩的出生及童年，为他日后立身处世的卓越不凡作 了很好的铺垫，使行文具有鲜明的文学性。

 B.王守仁个性有刚有柔。刘瑾逮捕戴铣等人后，他主持正义，结果被贬。张忠、许泰纵容京兵故意刁难，他又隐忍宽仁，最终感化了京兵。

 C.王守仁文武兼备，深通将略。宁王造反后，朝廷授命王守仁负责平叛，他知己知彼，判断精准，很快就俘获了宁王，深受器重。
 D．王守仁生性天资异敏，处事又信道不疑。被谪贵州龙场时，以心证道开创了“阳明学”，从此自成一家，学者翕然从之。

19. 用“/”给文中画波浪线的句子断句。（3分）

   守 仁 抗 章 救 瑾 怒 廷 杖 四 十 谪 贵 州 龙 场 驿 丞 瑾 诛 量 移 庐 陵 知 县。

20.把文中划横线的句子翻译成现代汉语。(7分)
（1）守仁病甚，疏乞骸骨，举郧阳巡抚林富自代，不俟命竟归。(4分)

（2）忽悟格物致知，当自求诸心，不当求诸事物，喟然曰：“道在是矣。”(3分) 
（二）阅读下面两首宋词，完成21-22题。（7分）
                         减字木兰花（秦观）

       天涯旧恨，独自凄凉人不问。欲见回肠，断尽金炉小篆香①。

       黛蛾长敛，任是春风吹不展。困倚危楼，过尽飞鸿字字愁。

                        减字木兰花 （蒋氏女②）

      朝云横度，辘辘车声如水去。白草黄沙，月照孤村三两家。

      飞鸿过也，万结愁肠无昼夜。渐近燕山，回首乡关归路难。

注：①篆香：指盘香和缭绕的香烟。②蒋氏女，蒋兴祖之女。靖康年间金兵南侵时，蒋兴祖奋勇抵抗，壮烈殉国，其女为金贼掳去，北去途中题此词于雄州驿。

  21.请指出蒋词中“辘辘车声如水去”的修辞手法，并作简要赏析。（3分）

  22.简析两首词中“飞鸿”的意象各自蕴含了词人怎样的愁绪。（4分）

（三）阅读下面的文字，完成23—24题。（5分）

将欲取天下而为之，吾见其不得已①。天下神器，不可为也，不可执也。为者败之，执者失之。是以圣人无为，故无败，故无失。夫物或行或随，或觑或吹②，或强或羸，或载或隳③。是以圣人去甚、去奢、去泰④。   ——《老子》   

  注：①不得已：达不到、得不到。②觑：轻声和缓地吐气；吹：急吐气。 ③载：安稳；隳：危险。④泰：极端。

23.上述材料体现老子          的政治思想。（1分）

24.联系现实，谈谈你对老子这一思想的理解。（4分）

（四）古诗文默写。（6分）

25．补写出下列名篇名句的空缺部分。（只选3小题）

(1)           ，檐牙高啄；各抱地势，           。              （杜牧《阿房宫赋》）
(2)           ，凝绝不通声暂歇。             ，此时无声胜有声。（白居易《琵琶行》）
(3)执手相看泪眼，      。念去去、千里烟波，             。   （柳永《雨霖铃》）

(4)          ，师不必贤于弟子。        ，术业有专攻，如是而已。（韩愈《师说》）

(5)吾恐季孙之忧，          ，        。                             （《论语》）

四、作文（60分）

26.阅读下面的文字，写一篇不少于800字的文章。
张爱玲在《更衣记》的末尾写到：“一个小孩骑了自行车冲过来，卖弄本领，大叫一声，放松了扶手，摇摆着，轻倩地掠过。在这一刹那，满街的人都充满了景仰之心。人生最可爱的当儿便在那一撒手罢？”

    生活确实如此，当你撒手的那一刻，人生便向你显出它的轻盈与可爱来。

  【注意】①选好角度，确定立意，自拟题目。②不得脱离材料内容及含义的范围作文。③明确文体，但不得写成诗歌。④不得抄袭、套作。
2015年湖州市高三教学质量调测

高三语文参考答案及评分标准
一、语言文字运用（共24分，其中选择题每小题3分）

 1.D（A酵jiào    B掺chān   C 捺nà）
 2.A（B质疑—置疑 ；C 磬—罄；D 暴—爆）

 3．C（平铺直叙：形容说话或写文章不加修饰，没有起伏，重点不突出。此处使用符合语境；A项的“鉴于”意思是考虑到、觉察到。此处应改用“关于”。B项的“隐讳”意思是有所忌讳而隐瞒不说。此处应改用“隐晦”；D项的“身无长物”指的是除自身外再没有多余的东西，形容贫穷。此处使用不合语境。） 

 4. B （A “我们……”语序不当，应改为“我们需要生活，我们需要诗歌，需要意义”，与后文的“面包”“玫瑰”对应；C“国力的强弱越来越多地取决于劳动者素质的提高”一面对两面；D “为了避免……标”多重否定不当，不合逻辑,且缺少“避免”的宾语）

 5.（4分）

  根据建议的合理性赋分，其中未使用第二人称、整句的均扣1分，超过字数扣1分。

6.（4分）紧扣作品内容2分，修辞手法1分，表达准确精炼1分，超出字数扣1分。）
7.（4分）能围绕信件的内容、答复的方式等，写出2点原因即可，每点2分。参考角度：及时答复、在论坛里答复、友情建议、台词及QQ名言的引入、措辞的语体特征等。

二、现代文阅读（共29分，其中选择题每小题3分）

（一）（9分）

 8.D（“观念封建”不是“老戏”的草根特征。）

 9.C（“爱情被处理成婚姻的对立面”的说法没有依据。）
10.（3分）

 ①表现了人情味与人伦的美好结局；
  ②承载着独特的表演艺术精华；
  ③具有普世价值。（答成“历史的结晶”也算正确） 
     每答出一点得1分

（二）（20分）

11.（4分）

  ①作者需要一个父亲在他成年之后，把他最初的那段人生讲给他听；②中年的我更需要父亲教会“我”如何从容面对衰老和死亡；③中年生活的迷茫需要父亲给“我”精神、情感上的慰藉。

  （答出1点给1分，答出3点即可给4分，其中第③点只要涉及父亲给我精神、情感等层面的影响均可）

12．（4分）

   通过细节描写，想象（虚写）一个平常父亲老年的境况，苍凉中更显拥有父亲的温馨；引出下文有关“先父”的叙议；反衬“我没有这样一个老父亲”的悲哀，突出了“先父”短暂的生命和“我”由此而来的怀念和痛惜。

  （写到细节描写、想象、虚写中任一点即给1分，对应的作用分析1分，结构分析1分，反衬及其作用分析1分）

13.（4分）

 （1）“我”的生活有父亲的痕迹，但父亲已经去世了。（2分）

 （2）父亲去世后，“我”无法从父亲的老年生活情形里看到自己的未来，而对父亲的追忆却让“我”时刻回想童年时光。（2分）

14.（3分）

  第二人称与第三人称间转换。第三人称有利于更客观地叙事与描写，第二人称有利于向父亲直接倾诉自己的思念之情。

（叙述人称特点1分，第二人称、第三人称缺一即不给分；第二人称、第三人称的作用各1分）
 15.（5分）

    （角度合理，能写出生活中的类似现象2分；对此现象能作较为深入的分析3分）

  参考：父亲已经逝去，“我”已经记不得父亲的模样和声音，但我永远能从“先父”那里得到精神、情感上的慰藉，血浓于水的亲情永留人心。

生活中有些东西的失去也是必然的，但它们可能会转化为一些精神层面上的东西永留我们心中，永久影响我们。

 三、古代诗文阅读（共37分，其中选择题每小题3分）

16.C（蔑：无，没有）

17.A（A均为“介词，把”；B 表被动∕替；C 表修饰∕表递进；D 代词∕主谓间取独）

18.C（“朝廷授命王守仁负责平叛”和“俘获了宁王，深受器重”与原文不合。）

19.守仁抗章救∕瑾怒∕廷杖四十∕谪贵州龙场驿丞∕瑾诛∕量移庐陵知县。
    （3分，每错断或漏断1处扣1分，扣完为止）

20.7分

  （1）守仁病重，上书请求辞官回乡，举荐郧阳巡抚林富代替自己，不等上命回复竟就回家了。    （4分；“疏”“举”各1分，“自代”倒装句式，1分；句意正确1分）

   （2）（守仁）忽然领悟，穷究事物原理、获得知识，应当自求于心，不应当求于事物，他感叹说：“道理在这儿了。”

   （3分；“格物”“诸”各1分，句意正确1分）
21. 3分

   比喻（1分）

   作用:把不停前行的囚车声比作连绵不断的流水声（1分），用渐渐远去的车声表达了作者离开故乡、一去不回的痛苦心情（1分）。  

(分析言之成理即可)

答通感或比拟,并分析言之成理的也可酌情给分。

22.4分

   ①秦词中“飞鸿” 有鸿雁传书之意（1分），抒情主人公仰观飞鸿，却盼不到来自天涯的音书，触目成愁，表达了思念之情（1分）（意思对即可）

   ②“飞鸿”指秋天结队由北而南的大雁，（1分）诗人此刻身陷贼手，被迫北上，借助“飞鸿”表达了国破家亡之痛（1分）。  （意思对即可）

或大雁是合群之鸟（1分），诗人此刻身陷贼手，远离家园，传递出孤单寂寞之感（1分）。

（注：这首诗从“由北而南”或“合群”两个特点分析都可得分），

23.(1分)  无为（或无为而治）

24.(5分)   

“无为”的政治思想，主张一切都要顺应自然，因势利导，遵循客观规律。
    （解读“无为”的含义，2分）

老子希望那些得“道”的统治者治国安民，做任何事情都不要走极端，不要存奢望，不要好大喜功，尊重民意，相信群众和依靠群众的政治智慧，这与我们今天提出的“以人为本，建立和谐社会”的主张不谋而合。（联系现实给2分）
【译文】
　　想要治理天下，却又要用强制的办法，我看他不能够达到目的。天下的人民是神圣的，不能够违背他们的意愿和本性而加以强力统治，否则用强力统治天下，就一定会失败；用强力把持天下，就一定会失去天下。因此，圣人不妄为，所以不会失败；不把持，所以不会被抛弃。世人秉性不一，有前行有后随，有轻嘘有急吹，有的刚强，有的赢弱；有的安居，有的危殆。因此，圣人要除去那种极端、奢侈的、过度的政令和手段。

25. （6分,只选3小题,每小题2分）

(1)廊腰缦回                 钩心斗角
(2)冰泉冷涩弦凝绝           别有幽愁暗恨生

(3)竟无语凝噎               暮霭沉沉楚天阔
(4)是故弟子不必不如师       闻道有先后

(5)不在颛臾                 而在萧墙之内也
四、（60分）

26.题意简析：

“撒手”是摆脱不需要的束缚，于是生命变得轻盈起来，使精彩成为一种可能。因此，人生呈现出可爱的一面。
立意特别需要注意两点：
“撒手”不是放弃，是一种契合生活规律的摆脱或突破；“撒手”使人生可爱。前者是对话题中心的厘清辨明，后者是话题材料的其它重要信息对话题中心的限制。
评分细则：切入分 42

 参照2014年浙江高考作文阅卷标准，可在审题上将考生的文章分成以下四类：

一类作文：50分以上

二类作文：42-49分

三类作文：36-41分

四类作文：35分以下（含35分）超出材料内容和含义范围的套作。

此类作文请老师谨慎打分，千万不可随意草率！

以上是仅从立意角度划分的作文档次，仅供参考，建议老师们结合材料、结构、文面等进行综合打分。

译文：
  王守仁，字伯安，余姚人。父亲王华，是成华十七年的进士第一名。王华有才华，气度不凡。孝宗很器重他。王华天性孝顺，士人在议论时都赞美他。守仁孕期十四个月才生下来。祖母梦见神人从云中送子下凡，于是命名叫云。五岁还不能说话，异人用手掌拍打他，为他更名叫守仁，才会说话。弘治十二年考取进土。正德元年冬天，刘瑾逮捕了南京给事中御史戴铣等二十多人。守仁上疏论救，刘瑾大怒，把守仁廷杖四十，又贬到贵州的龙场做驿丞。刘瑾被诛杀，衡量其才能，调迁到庐陵做知县。入宫朝见皇帝，升任为刑部主事。

  正德十四年六月，受命平定福建叛军。行走到丰城时，宁王朱宸濠造反，知县顾佖把这个消息告诉他。守仁紧急赶到吉安，和伍文定征集调动兵马粮草，准备作战器械和舟船，传布讨贼檄文公布朱宸濠的罪状，让太守县令各自率领官吏士兵勤王。七月初一，宁王的军队攻下九江和南康，逼近安庆。有人请求救援安庆，守仁说：“不能这样。现在九江、南康已经被叛贼把守，如果我们越过南昌和他们在江上相持，两个郡的军队断绝我的后路，那我们就腹背受敌了。不如直接攻打南昌。叛军听到南昌被攻破，一定解除安庆的围困来回救。我们在湖中迎战袭击他们，没有不胜利的。”众人说“好”。朱宸濠果然从安庆回兵，乙卯日在黄家渡两军遭遇。第二天，朱宸濠正在召见他的群臣，官军突然杀到。官军用小船装满柴草，趁着风势点火，烧了叛军的副舟。朱宸濠的船搁浅了，仓促换了条船逃跑，王冕率领的士兵追上去抓住了他。守仁一共用了三十五天平定了叛贼。

  当时皇帝已经亲自出征，任命安边伯许泰为副将军，和提督军务太监张忠率领数千京兵，溯江而上，抵达南昌。张忠、许泰两人故意纵容京兵侵犯守仁，或者叫着守仁的名字谩骂。守仁不为所动，对待他们更加优厚。病了给他们医药，死了给他们棺椁，在路上遇到他们办丧事，一定停下车慰问好久才离开。京兵们都说“王都堂爱护我”，没有再冒犯他的人。张忠、许泰轻视守仁是文士出身，强要他射箭。守仁慢慢起身，射了三支箭三次射中靶心。京兵都大声欢呼，张忠、许泰更加懊丧。

  世宗刚即位，任命守仁担任南京兵部尚书，守仁不赴任，请求回家省亲。守仁病重，上书请求辞官回乡，举荐郧阳巡抚林富代替自己，不等上命回复竟就回家了。走到南安病逝，享年五十七岁。

守仁天资特别聪明。被贬龙场，地处偏僻没书可看，每天推演以前看过的。忽然领悟，穷究事物原理、获得知识，应当自求于心，不应当求于事物，他感叹说：“道理在这儿了。”于是深信不疑。他教育学生，专门以“致良知”为主。学者大多服从并采纳他的说法，世上于是有了“阳明学”的说法。

欢迎访问“高中试卷网”——http://sj.fjjy.org
