2016届贵州省凯里市第一中学高三下学期开学模拟考试语文试题
命题人：     审题人： 

时间：150分钟；满分：150分

注意事项：

1、答题前考生应务必先将自己的姓名、班级和考号填写在答题卡对应的位置上。

2、客观题必须使用2B铅笔在答题卡相应的位置按要求填涂完整，主观题须用黑色中性（签字）笔或碳素笔书写，字体工整，笔迹清楚，保持卷面清洁，不破损。

3、请按照各题在各自的答题区域内作答，超出答题区域的答案无效。

一、 现代文阅读（9分，每小题3分）

   阅读下面的文字，完成1—3题。

汉代的印章（节选）

汉代的印章，在印章史上历来被人们称为是古代玺印艺术的巅峰。汉初的官私印都继承了秦印的制度，官印仍用田字格和日字格，私印也带有框栏。

汉初官印作为当时官方的法物，所用的文字均为小篆结构，结体方正平直，不做任何增损处理，以示严肃。这类文字，笔画都比秦官印文字粗壮。它们被用在带框格的布局中，整体显得庄重浑穆，平整规矩。汉初的官印布局尽管套用秦制，但印文面目有了改进，印风自有异于秦，为汉代后来印章的风格起了奠基的作用。汉初官印在布局中取消田字格，应不晚于吕后二年。1972年长沙马王堆汉墓的“轪（dài）侯之印”殉葬印，布局已不用田字格，便是有力的见证。轪侯卒于吕后二年，离汉开国（公元206年）仅20年。汉官印的布局和风格并不因用田字格二显得单调，有的作多字一排或二排布局，有的作四字二排布局，有的作四字以上的三排布局。在风格方面，铸印印文布排严实整齐，笔画圆润浑穆；凿印印文布排活泼，笔画生涩，转折处时见锋芒和棱角。

汉私印在脱离秦制后，多方面有了重要的发展。这种发展首先表现在印文方面。它们运用了增损之法，笔画繁者省，简者增，按印文布排的疏密需要，应情而定，非常灵活。这类印文与小篆相较，结构很不规范，但被大量使用，约定俗成，得到了当时社会的认可，成了作为专用于印章中的文字，称为缪篆，被列为汉六书之一。此外，还用装饰感极强的鸟虫书入印。鸟虫书的笔画，往往带有鸟形、虫形、鱼形，因此得名。所谓鸟虫，放大后，鸟即鸾凤，虫即螭龙。按汉人习惯，以龙凤形象入印，象征吉祥辟邪，以鱼入印象征相思和爱情，并非仅为美化印文。其次，表现在形式结构上，敢于创新，敢于变化，重艺术效果和装饰趣味。白文印，不论满白或细白文，均朴实大方，印文布排或匀称、或对比。朱白相间的印，在同一方印中，或用一半朱文一半白文，或用三朱一白，或用三白一朱，通常将笔画少的字作朱文，笔画多的字作白文，使朱文笔画的粗细近同于白文笔画的间隙，使朱白二者的量感接近。还有一种在印文周围加饰图案的印，常见图案为代表四方神灵的青龙、白虎、朱雀（凤）、玄武（龟），有饰四边的，也有饰二边或三边的，统称四灵印。

1、下列各句中，对汉代印章的特点解说有误的一项是（3分）（    ）

A  汉初官印的文字都用小篆，形成庄重浑穆，平整规矩的整体格调。

B  汉官印的印文在文字布排上有铸印和凿印两种风格迥异的排法。

C  汉代的私印，从一开始就脱离秦制，印文以笔法灵活的缪篆为主。

D  汉私印将鸟虫书入印，既美化了印文，又隐含了较深的文化意蕴。

2、 下面对“汉私印在脱离秦制后，多方面有了重要的发展”解说无误的一项是（3分）（    ）

A  增损笔法的运用，依印文疏密需要而定，排布灵活有致，完全突破了秦的格式。

B  结构很不规范的，成了印章专用文字的缪篆，被列为与小篆齐名的汉字六书之一。

C  朱白相间的印章中，因笔画的交错相映，构成一种较为匀称的印文文面。

D  把借鸟形、虫形、鱼形而形成的鸟虫书用入印章，增强了印章外观的美感。

3、 下列理解和分析，不符合原文内容的一项是（3分）（     ）

A  汉印在印文周围加饰常见的四灵图案，喻示大印是权力的象征。

B  汉代印章风格的变化，首先从汉初官印印文面目的改进开始。

C  秦代官印文字与汉初官印文字相比，线条相对纤细。

D  秦代印章有较为统一的制度，官印用田字格和日字格。

二、 古代诗文阅读（36分）

（一） 文言文阅读（19分）

阅读下面的文言文，完成4—7题。

   慈圣光献曹皇后，真定人，枢密使周武惠王彬之孙也。明道二年，郭后废，诏聘入宫。景祐元年九月，册为皇后。性慈俭，重稼穑，常于禁苑种谷、亲蚕。

   庆历八年闰正月，帝将以望夕再张灯，后谏止。后三日，卫卒数人作乱，夜越屋叩寝殿。后方侍帝，闻变遽起。帝欲出，后闭閤拥持，趣呼都知王守中使引兵入。贼伤宫嫔殿下，声彻帝所，宦者以乳妪殴小女子绐（dài，欺瞒）奏，后叱之曰：“贼在近杀人，敢妄言耶！”后度贼必纵火，阴遣人挈水踵其后，果举炬焚帘，水随灭之。是夕，所遣宦侍，后皆亲剪其发，谕之曰：“明日行赏，用是为验。”故争尽死力，贼即擒灭。閤内妾与卒乱当诛，祈哀幸姬，姬言之帝，贷其死。后具衣冠见，请论如法，曰：“不如是，无以肃清禁掖。”帝命坐，后不可，立请，移数刻，卒诛之。

   初，王安石当国，变乱旧章，后乘间语神宗，谓祖宗法度不宜轻改。熙宁宗祀前数日，帝至后所，后曰：“吾昔闻民间疾苦，必以告祖宗，因赦行之，今亦当尔。”帝曰：“今无他事。”后曰：“吾闻民间甚苦青苗、助役，宜罢之。安石诚有才学，然怨之者甚众，帝欲爱惜保全之，不若暂出之于外。”帝悚听，垂欲止，复为安石所持，遂不果。

   苏轼以诗得罪，下御史狱，人以为必死。后违预中闻之，谓帝曰：“尝闻仁宗以制科得轼兄弟，喜曰：‘吾为子孙得两宰相。’今闻轼以作诗系狱，得非仇人中伤之乎？捃(jùn，拾取)至于诗，其过微矣。吾疾势已笃，不可以冤滥致伤中和，宜熟察之。”帝涕泣，轼由此得免。

   晚得水疾，侍医莫能治。元丰二年冬，疾甚，帝视疾寝门，衣不解带。旬日崩，年六十四。及崩，帝哀慕毁瘠，殆不胜丧。有司上谥，葬于永昭陵。

                            （节选自《宋史•慈圣光献曹皇后列传》，有删改）

4、对下列句子中加横线词语的解释，不正确的一项是 (3分)   （   ）

A  阴遣人挈水踵其后      阴：暗地里     B 姬言之帝，贷其死   贷：推卸

C  帝哀慕毁瘠，殆不胜丧  殆：几乎       D 帝悚听，垂欲止     垂：接近，将近

5、以下各组句子中，全都表明曹皇后性格仁慈的一组是 (3分)   （   ）

① 常于禁苑种谷、亲蚕   ② 后皆亲剪其发，谕之曰：“明日行赏，用是为验。”

③ 吾闻民间甚苦青苗、助役，宜罢之   ④ 捃（jùn，拾取）至于诗，其过微矣 

⑤ 谓祖宗法度不宜轻改   ⑥  不可以冤滥致伤中和

A  ①②⑤   B  ③④⑥   C ②③⑥    D  ①④⑤

6、下列对原文有关内容的概括和分析，完全正确的一项是 (3分)   （   ）

A  曹彬的孙女因为仁慈、节俭，重视并经常亲自参与劳动而在郭后被废后应诏入宫，后被册封为皇后。

B  在面对作乱的贼子时，曹皇后充分展示了自己的胆识和智慧，但在处理参与作乱的宫女时，也表现了她的阴险与毒辣。

C  王安石变法因触犯的皇后的利益儿被阻挠，但因为王安石的坚持而使皇后的计谋未能得逞。

D  曹皇后在病中仍然关心苏轼一案，充分体现了她的仁慈。苏轼最终绝处逢生于自己的才识也有关系。

7、把文中画横线的句子翻译成现代汉语。(10分)  

（1）安石诚有才学，然怨之者甚众，帝欲爱惜保全之，不若暂出之于外。 (5分)

（2）今闻轼以作诗系狱，得非仇人中伤之乎？  (5分)

（二）古代诗歌阅读（11分）

 阅读下面两首诗歌，完成8-9题。

秋斋独宿

【唐】韦应物

山月皎如烛，霜风时动竹。

夜半鸟惊栖，窗间人独宿。

和韦苏州①《秋斋独宿》

【金】赵秉文

冷晕侵残烛，雨声在深竹。

惊鸟时一鸣，寒枝不成宿。

【注】①韦苏州：即韦应物，因其曾任苏州刺史，故称“韦苏州”。

8、两首诗中诗人的心境有何异同？请作简要分析。（6分）

9、请分别指出两首诗第一句使用的修辞手法，并加以赏析。（5分）                                                                  

（三）名篇名句默写（6分）

10、补写出下列名篇名句中的空缺部分。（6分）

⑴在《离骚》中，屈原用“                 ，                 ”两句自白心志，表示自己要像古代圣贤所崇尚的那样，保持清白，献身正道。

⑵李白的《蜀道难》中，“                 ，                 ”句描写了飞流直下，瀑布喧嚣，水石激荡的动人场景。

⑶世事无常，生命如雨如花，生活却时有不如意，每每感伤之余，我们往往会借助《琵琶行》中的“                 ，                 ”两句来抒发自己和他人境遇相似的感慨。

请考生在第三、四两大题中选定其中一大题作答并在答题卡中标明。注意：只能做所选定大题内的小题，不得选做另一大题内的小题。如果多做，则按所做的第一大题计分。

三、文学类文本阅读（25分）

11、阅读下面的文字，完成⑴—⑷题。（25分）

快阁的紫藤花
徐蔚南

细雨，百无聊赖之时，偶然从《花间集》里翻出了一朵小小的枯槁的紫藤花，花色早褪了，花香早散了。啊 ，紫藤花！你真令人怜爱呢！岂令人怜爱你； 我还怀念着你的姊妹们——一架白色的紫藤，一架青莲色的紫藤——在那个园中静悄悄地消受了一宿冷雨，不知今朝还能安然无恙否？ 

啊，紫藤花！你常住在这诗集里吧；你是我前周畅游快阁的一个纪念。

快阁是陆放翁饮酒赋诗的故居，离绍兴城西南三里，正是鉴湖绝胜之处；去岁初秋，我曾经去过了，寒中又重游一次，前周复去是第三次了。但前两次都没有给我多大印象，这次去后，情景不同了，快阁的景物时时在眼前显现——尤其使人难忘的，便是那园中的两架紫藤。 

快阁临湖而建，推窗外望，远处是一带青山，近处是隔湖的田亩。田亩间分出红黄绿三色：红的是紫云英，绿的是豌豆叶，黄的是油菜花。一片一片互相间着，美丽得远胜人间锦绣。东向，丛林中，隐约间露出一个塔尖，尤有诗意，桨声渔歌又不时从湖面飞来。这样的景色，晴天固然极好，雨天也必神妙，诗人居此，安得不颓放呢！放翁自己说： 

“桥如虹，水如空，一叶飘然烟雨中，天教称翁。”是的，确然天叫他称放翁的。 

阁旁有花园二，一在前，一在后。前面的一个又以墙壁分成为二，前半叠假山，后半凿小池。池中植荷花；如在夏日，红莲白莲盖满一地，自当另有一番风味。池前有春花秋月楼，楼下有匾额曰“飞跃处”，此是指鱼言。其实，池中只有很小很小的小鱼，要它跃也跃不起来，如何会飞跃呢？ 

园中的映山红和紫竹都很鲜妍，但远不及山中野生的自然。 

自池旁折向北，便是那后花园了。 

我们一踏进后花园，便有一架紫藤呈在我们眼前。这架紫藤正在开最盛的时候，一球一球重叠盖在架上的，俯垂在架旁的尽是花朵。花心是黄的，花瓣是洁白的，而且看上去似乎很肥厚的。更有无数的野蜂在花朵上下左右嗡嗡地叫着——乱哄哄地飞着。它们是在采蜜吗？它们是在舞蹈吗？它们是在和花朵游戏吗？…… 

我在架下仰望这一堆花，一群蜂，我便想象这无数的白花朵是一群天真无垢的女孩子，伊们赤裸裸的在一块儿拥着，抱着，偎着，卧着，吻着，戏着；那无数的野蜂便是一大群的男孩，他们正在唱歌给伊们听，正在奏乐给伊们听。渠们是结恋了。渠们是在痛快地享乐那阳春。渠们是在创造只有青春只有恋爱的乐土。 

这种想象决不是仅我一人所有，无论谁看了这无数的花和蜂都将生出了种神秘的想象来。同去的方君看见了也拍手叫起来，他向那低垂的一球花朵热烈地亲了个嘴，说道：“鲜美呀！，呀，鲜美！”他又说：“我很想把花朵摘下两枝来挂在耳上呢！” 

离开这架白紫藤十几步，有一围短短的东青，穿过一畦豌豆，又是一架紫藤。不不定期这一架是青莲色的，和那白色的相比，各有美处。但是就我个人说，却更爱这青莲色的，因为淡溥的青莲色呈在我眼前，便能使我感得一种和平，一种柔婉，并且使我有如饮了美酒，有如进了梦境。 

很奇异，在这架花上，野蜂竟一只也没有。落下来的花瓣在地上已有薄薄的一层。原来这架花朵的青春已逝了，无怪野蜂散尽了。 

我们坐在架下的石登上，观看那正在一朵一朵飘下的花儿。花也知道求人爱怜似的，轻轻地落了一朵在膝上，我俯下看时，颈项里感得飕飕地一冷，原来又是一朵。它接连着落下来，落在我们的眉上，落在我们的脚上，落在我们的肩上。我们在这又轻又软又香的花雨里几乎睡去了。 

猝然“骨碌碌”一声怪响，我们如梦初醒，四目相向，颇形惊诧。即刻又是“骨碌碌”地响了。 

方君说；“这是啄木鸟。” 

临去时，我总舍不得这架青莲色的紫藤，便在地上拾了一朵夹在《花间集》里。夜深人静的时候，我每取出这朵花来默视一会儿。

⑴、下列对这篇散文的赏析，不正确的两项是（    ）（5分）

A、“啊，紫藤花！你真令人怜爱呢！”这是作者触景生情，直抒胸臆，情感抒发得真切动人。

B、作者叙述自己曾经三次去过快阁，但前两次都没有多大印象，是为了突出紫藤的美丽，紫藤给作者留下了深刻的回忆。

C、文章第4自然段，作者从视觉和听觉的角度描写了快阁的美景，使人如临其境。

D、“那无数的野蜂便是一大群男孩，他们正在唱歌给她们听，正在奏乐给她们听。他们是结恋了。他们是在痛快地享乐那阳春。他们是在创造只有青春，只有恋爱的乐土。”运用了拟人和排比的修辞手法。

E、文章在描写紫藤时融情于景，储蓄隽永，使全篇笼罩着由于紫藤花落而引发的悲凉心境。

⑵、文章从题目来看是要写紫藤花的，作者为什么用了很多文字写快阁周围的景物？（6分）                                                                       

⑶、作者在写到快阁时，用到了陆游的典故，有什么作用？（6分）                                                                           

⑷、这篇散文以“快阁的紫藤花”为题，请分析其妙处。（8分）                                                                               

四、实用类文本阅读（25分）

12、阅读下面的文字，完成⑴—⑷题。

路遥平凡的世界不平凡

韩  爽

1988年，《平凡的世界》乘着央广的电波飞入无数青年人内心。27年后，《平凡的世界》电视剧版登陆卫视频道，岁月流转，感动常在。路遥，这位离开了20多年的上世纪作家，从来没有消失在人们的书单上，即便评论界并不怎么看好他的作品。 

终生与贫穷为伴      

路遥1949年12月3日出生于陕西清涧县，原名王卫国。他的家庭是一个人数众多的群体。为了生存，在路遥七岁时，父亲就决定将这个长子过继给他的哥哥——远在延川县的王玉德。对于在父母家的生活，路遥最深刻的印象是饥饿与屈辱。当时，路遥衣衫褴褛，裤子破了不敢到别人面前，有人搞恶作剧，专门把他拉到人群里，惹得人们哄堂大笑。贫困艰难的生活给路遥留下了永生难忘的印象，他幼小的心灵受到了极大创伤。      

1973年，路遥作为工农兵学员被推荐上大学。大学里，路遥的生活是很简朴的。同学白正明说，一身灰的卡服是他的礼服，“老三样”(白、黄、玉米发糕)、饭后一碗开水冲菜汤是他很喜欢的美味佳肴。      
路遥的《人生》在全国获奖了，但他到北京领奖的路费还是跟四弟王天乐借的。路遥曾对朋友说过，《平凡的世界》那点稿费，还不够他那几年抽烟的钱。茅盾文学奖的奖金除了应酬文学界的朋友，就是还债。  
文学殿堂的艰难跋涉

路遥一直在追求着自己的人生梦想，可他的文学之路并不平坦。当中央还没有对“文化大革命”作结论、别人还在喊“文化大革命”好的时候，他逆风而动，以超常的勇气与远见卓识，写出一篇声讨“文化大革命”的六万字小说《惊心动魄的一幕》。他寄给了全国各大刊物，可都给退回来了。没有人理解他的小说，也没有人敢发。后来，《当代》慧眼识珠，尤其是得到老作家秦兆阳的欣赏，《惊心动魄的一幕》才得以在这个杂志上发表并获得全国第一届优秀中篇小说奖。《惊心动魄的一幕》的获奖，增强了路遥前所未有的自信，这部作品成了他向更高目标攀登的基石。1981年6月，不到32岁的路遥，以顽强的毅力，用了21个昼夜，创作完成了13万字的中篇小说《人生》。他自己认为这是可以开创一个时代的作品，写出来后先后寄给几家刊物，可还是被退稿。但他坚信并预言：要么取得巨大成功，要么彻底失败。结果《人生》果然让路遥一举成名。  
《平凡的世界》这座辉煌艺术大厦，路遥建造得并不轻松。第一部全部完稿了，过去发表过他的作品的一些刊物（都是些有影响的大刊物），看过这部作品后，都纷纷退稿了（大多认为不适应时代潮流，属老一套“恋土派”)。稿件辗转了几个编辑部，最后由谢望新主编的《花城》杂志表示愿意接受。《平凡的世界》(第一部)问世之后，路遥没有赢得掌声与喝彩，相反，却遭遇文学评论人士的当头棒喝，在《平凡的世界》（第一部）的研讨会上，绝大多数评论人士都对作品表示了失望，认为这是一部失败的长篇小说。很多评论家认为《平凡的世界》相较《人生》而言，是个很大的倒退。呕心沥血创作的一部长篇，居然没有得到主流的认可，路遥的心情灰暗到了极点。     

路遥对好友白描说他要继续写下去，写第二部，写第三部。可就在抄写《平凡的世界》第二部时，路遥本来就没有恢复好的身体再次出现了问题，吐了血。  

六年的文学远征，流血、流汗。《平凡的世界》终于在他顽强毅力的支撑下圆满完成，并一举夺得中国最高文学奖——茅盾文学奖。但此时的路遥已明显感觉到了死神的侵袭，感觉自己不久就要离开人世了。这位原准备站在诺贝尔文学奖领奖台上发表演讲的作家，又坚持完成了不朽的随笔《早晨从中午开始》，而后带着未竞的事业，离开了这个平凡的世界。  
路遥的成功与失败

“路遥是一个成功与失败的悖论。”中国小说学会副会长李星这样评价。他和路遥是文学刊物《延河》的同事，目睹了路遥的成长和上升，灿烂的生和光辉的死，作为同时代的文学评论工作者，他说路遥在生前似乎就不断以超乎常人的勇气和野心，一步一步地建构着自己非凡的人格形象，尽管生命短暂，但他却成功了。 

从路遥文学馆馆长、延安大学文学院院长厚夫的新书《路遥传》可知，这种勇气和野心在路遥10岁的时候就已见端倪：在延川“顶门”的他，成为了村小学里的孩子王，因为他曾因口音问题被冷落嘲笑；在与养父上不上中学的斗争中胜利，把握住了命运之船的航向。他曾经用这样一句话解释他创作的初衷：“我起点太低。我要改变命运，要成大事，就得付出比常人多数倍的努力甚至牺牲。”                               （有删改）

 (1)下列对材料有关内容的分析和概括，最恰当的两项是(5分) (   )  (   )  

A．《平凡的世界》无论是小说还是电视剧都对人们产生了极大的影响，但评论界并不怎么看好路遥的作品，因此降低了他在人们心目中的地位。  

B．路遥是位让人敬佩的作家，他在文学创作上取得骄人成绩，是他艰难跋涉、坚持不懈的结果，也可以说是他用生命奋斗的结果。   

C．路遥的文学创作之路并不平坦，是因为他逆风而动，也正是这个原因，使他的《惊心动魄的一幕》遭到多次退稿。  

D．《平凡的世界》（第一部）刚问世就遭遇文学评论人士的当头棒喝，他们认为这本书不适应时代潮流，属老一套“恋土”派。但路遥没有退缩，毅然完成了写作。  

E．这篇传记结构严谨，思路清晰，文章整体上采用了总分的结构，主体部分采用小标题的形式，显得新颖别致。 

(2)文章以“路遥平凡的世界不平凡”为题有什么好处？请简要分析(6分) 

(3)本文二、三段记述了路遥童年和大学里的生活经历，有什么作用？请结合文章内容简要分析。(6分)  

(4)请结合文本和生活实际，谈谈路遥的人生经历给了你怎样的启示。(8分)                                                                                                                                                                                                      

五、语言文字运用（20分）

13、依次填入下列各句横线处的成语，使用最恰当的一组是 (3分)   （   ）

①世界杯走过80 多年历程，欧洲球队和南美球队的对抗，一直是贯穿其中的主旋律。在前18 届世界杯中，来自欧洲和南美的球队刚好各夺得9 次冠军，           。

②美联储内部对加息与不加息的争论一直存在，美联储决策委员会投票官员近期评论预示，倾向9月加息与不加息的两方           。

③安德罗西克大胆预言，在今后5 年内，俄与亚太国家和地区的贸易额将有大幅提升，甚至可能上升至与欧贸易额            。

A.势均力敌  旗鼓相当   平分秋色 

B.平分秋色  势均力敌   旗鼓相当 

C.平分秋色  旗鼓相当   势均力敌  

D.旗鼓相当  平分秋色   势均力敌

14、下列各句中，没有语病的一句是 (3分)   （   ）

A、 在经济快速发展的形势下，我们要关注一些行业战线过长、生产力过剩、造成新的资源配置不合理。

B、可燃冰是海底极有价值的矿产资源，足够人类使用一千年，有望取代煤、石油和天然气，成为21世纪的新能源。

C、让坝上地区的人们讨厌多年的西北风，如今恰恰给当地带来了实惠，迎风转动的“大风车”不仅吸引了络绎不绝的游客，而且还带来了绿色能源——风电。

D、早上出门的时候，他看到建筑工地上的挖掘机、装载机和十几辆翻斗车正在工作人员的指挥下挖土。

15、依次填入下面文字横线处的语句，衔接最恰当的一组是 (3分)   （   ）

春天为我们的心灵提供了能享受的一切，轻松地解除了心头的焦虑和感情上的纷扰，                 ，                 ，                 ，从大自然的微笑中，显露出来。

① 让我们充满了闲适欢愉         ② 让我们感受到了闲适欢愉

③ 田野将是一片新绿，飘逸着令人沉醉的馨香，到处倾泻着春天的歌

④ 田野将是一片新绿，飘逸着春天的歌，到处倾泻着令人沉醉的馨香

⑤ 大地整个一副快乐的神态  ⑥  整个大地一副快乐的神态

A   ①④⑤  B  ②④⑥  C  ①③⑥   D  ②③⑥

16、根据下面提供的信息，给“科学发展观”下个定义。 (5分)

① 科学发展观是坚持以人为本的一种方法论。

② 它的前提是适合中国国情和顺应时代潮流。

③ 它主张经济社会全面协调可持续发展。

④ 它的总体要求是实行统筹兼顾。

17、阅读下面一段话，仿照画线的句子，再续写三句，要求内容贴切，句式与示例相同。(6分) 

生活中出现了那么多的东西使人眼花缭乱，让人眼红耳热，又令人无所适从。当越来越多的新奇事物令我们无从选择时，我们为何不选择拒绝呢？有拒绝才有追求：拒绝热闹，是为了追求宁静的生活；       ，        ；         ，        ；         ，        。

六、写作（60分）

 18、阅读下面的一首小诗，根据要求写一篇不少于800字的文章。（60分）

《避 免》

作者：顾城

你不愿意种花

你说：

“我不愿看见它

一点点凋落”

是的

为了避免结束

你避免了一切开始

要求：根据诗歌内容及含义，选好角度，确定立意，明确文体，自拟标题；不要套作，不得抄袭。

凯里一中洗马河校区2015—2016学年度第二学期高三年级第一次考试

语文答案
一、 1C（“一开始就脱离秦制”与第一段不符）  

2C（A 绝对化—“私印也有框格”。    B 曲解文意，“汉”指汉代，不是“汉字”。D 偷换概念 原文是“为美化印文”不是“印章外观”。）  

3A（1，“汉印”扩大语意，四灵图装饰的是私印；2，无中生有。）

二、（一）4、选B，贷：饶恕。  

5、选B，② 是曹皇后激励侍从护驾的办法，与“仁慈”无关，因此可以排除A、C两项；⑤ 是说她因循守旧，可以排除D项     

6、选D，（A项因果关系不成立；Ｂ项“阴险与毒辣”不恰当；C项没有依据。）   

7、王安石确实有才干学问，但是怨恨他的人很多，皇上要是爱惜他，想保全他，不如暂且让他到外地去做官。

   现在听说苏轼因为作诗而被关进监狱，难道不是受到仇人的诬陷吗？ 

（二）8、（1）相同点：两首诗都表现了诗人在秋夜的孤独之感。韦诗以风动竹、鸟惊栖、人独宿表现内心孤独；赵诗以惊鸟无宿暗寓诗旨，含蓄地道出诗人心境的孤独。

（2）不同点：韦诗孤独中又有淡静。皎月悦目，风竹悦耳，恬静怡人。赵诗孤独中更显凄冷。冷月残烛，秋雨寒枝，凄冷袭人。

9、韦诗：比喻，以烛喻月。山月皎洁，宛如夜烛相伴，照人无眠。

赵诗：借代，借“晕”代月。“晕”配以“冷”，突出月夜寒意侵人；“晕”又预示天气变化，引出下句。                   

10⑴ 伏清白以死直兮，固前圣之所厚  。

⑵飞湍瀑流争喧豗，砯崖转石万壑雷。

⑶同是天涯沦落人，相逢何必曾相识

三、11⑴、DE（选对一个3分，两个5分）  

⑵、快阁中的紫藤令作者陶醉，可是作者在开宗明义后，宕开一笔，先描绘了快阁周围的湖光山色，为描写紫藤渲染了环境，创造了一种充满诗情画意的境界。

⑶、在写自然景物中运用陆游的典故，能使文章的文化底蕴丰厚，丰富作品的思想内涵，增添文采和趣味性。

⑷ 主要从主题思想、作者情感、作用等多方面的考虑。（选择一个方面，结合全篇，陈述观点并作分析，言之有理即可得分。）

四、 略

五、 

13、.B 旗鼓相当：比喻双方力量不相上下。势均力敌：双方实力相等，不分高低。平分秋色：指双方各占一半。 
14、选B（ A项成分残缺，应在句末补上宾语中心语“等问题”； C项，不合逻辑，应改为“不仅带来了绿色能源——风电，而且还吸引了络绎不绝的游客。” D项，搭配不当和表意不明，只有“挖掘机”才能“挖土”，这些机器车辆，也不可能自动听指挥，可改为：“他看到建筑工地上的挖掘机、装载机和十几辆翻斗车正在工作人员的操作下工作。”）

15、选B        

16、科学发展观是在适合中国国情和顺应时代潮流的前提下，按照统筹兼顾的总体要求，坚持以人为本和经济社会全面协调可持续发展的一种方法论。 

17、示例：拒绝名利，是为了追求淡泊的心境；拒绝时尚，是为了追求独立的个性；拒绝华丽，是为了追求质朴的天性；拒绝放纵，是为了追求完善的自身；拒绝烦恼，是为了追求恬适的人生…… 

六、写作（略）

文言文翻译 

慈圣光献曹皇后，是真定人（今河北正定）人，也是枢密使周武惠王曹彬的孙女。明道二年，郭皇后被废，曹皇后被聘入宫中。景佑元年九月，她正式被册封为皇后。曹皇后性情慈善节俭，重视农耕，常在皇家宫苑中种植谷物，亲自养蚕。

农历八年闰正月，仁宗皇帝准备在闰正月十五晚再一次陈设彩灯过灯节，被曹皇后劝住了。过了三天，几个卫士作乱，乘着夜间穿房越舍，直趋仁宗皇帝的寝室。曹皇后当时正在侍奉皇帝，听说事情有变，慌忙起来。仁宗皇帝打算出逃，曹皇后关闭殿门，抱住皇帝，急忙呼唤都知王守忠，命令他带兵入宫平乱。乱兵在殿前杀伤宫中的嫔妃侍女，叫喊声响彻皇帝的住所，太监们假报是奶妈打年纪小的宫女，曹皇后申叱道：“乱兵就在附近杀人，你们还敢胡说！”她估计乱兵必定会放火，暗地派人带着水跟在他们后面，果然乱兵点火烧着帘幕，跟着的人随即用水将火泼灭。这一夜，凡是派出去的太监侍从，曹皇后都亲手剪掉他们的头发，对他们说：“明天论功行赏，就以头发为证。”因此，人们都争先出力，乱兵很快被消灭。宫女参与卫卒变乱的，论罪当死，她们向仁宗所宠爱的妃嫔哀求免死，这位宠姬转告仁宗后，仁宗饶恕她的死罪。曹皇后便穿戴上正式的服饰，进见皇帝，请求依法处理作乱的宫女，并说：“不这样，无法肃清宫中（的坏人）。”仁宗让她坐下，曹皇后不坐，站着坚持自己的要求，过了不久，最后还是把宫女杀掉了。

起初，王安石当政的时候，变革了旧的典章制度，曹皇后在适当的机会对神宗皇帝说祖宗留下来的法律制度不应该轻易改动。熙宁年间祭祀太庙的前几天，神宗皇帝来曹皇后的住所。曹皇后说：“以前我每当听说老百姓有什么苦处，一定要告诉仁宗皇帝，仁宗皇帝就推行减租政策，现在也还是应该这样。”神宗皇帝说：“现在没有什么事。”曹皇后说：“我听说老百姓对于青苗法、助役法叫苦不迭，这两种法令应当停止实行。王安石确实有才干学问，但怨恨他的人太多了，皇上要是爱惜他，想保全他，不如暂且放他到外省去。”神宗皇帝听了很吃惊，几乎已经准备停止施行这些法令，但还是被王安石操纵了，这件事无果而终。
苏轼因为写诗犯了法，被关在御史台的监狱中，大家都以为他必死无疑。曹皇后听说此事，便对神宗皇帝说：“我想起仁宗皇帝在殿试中取中苏轼兄弟时，高兴地说：‘我为子孙们找到两位宰相。’现在听说苏轼因为作诗而被关进监狱，该不会是受了仇人的诬蔑吧？从诗句中搜寻过错，即使有错也是小错。我的病已经很重了，不能再因为冤枉好人、滥加罪名而伤害天地的中正和平之气。对苏轼一案，还要仔细审查才好。”神宗皇帝流下眼泪。苏轼因此而得以免罪。

曹皇后晚年时候患了水疾，医生都没有办法治。元丰二年的冬天，她病得很重了，神宗皇帝到她的寝宫来探病，甚至睡觉时都不脱外衣。病了十天左右，曹皇后去世了，享年六十四岁。曹皇后死，神宗皇帝哀伤过度而消瘦，几乎坚持不到办完丧事。主管官员为曹皇后报谥号，葬在永昭陵。

