扬州市育才高级中学2010届高三语文作文训练

周作二：“摆正心态”
    阅读下面的材料，按要求作文。
    心态，即心理状态。一个人的心态很重要，一个幸运儿，如果心态不正常，可能身在福中不知福。一个命运坎坷的人，如果心态好，照样可以笑口常开。评价自己，也要有良好的心态。如果把自己看得过重，就可能陷入孤立。
    请以“摆正心态”为话题，写一篇不少于800字的文章，立意自定，文体自选，标题自拟，所写内容必须在话题范围之内。
范文:
学会摆正心态

高三（7）班 田莉

依靠轮椅代步的史铁生写有《我与地坛》，双目失明的海伦·凯勒著有《假如给我三天光明》，两耳失聪的贝多芬谱有《第九交响曲》，他们在逆境中，摆正心态，而取得了巨大成功。是呀，摆正了心态，无论什么情况下，都能让人受益匪浅。

摆正心态需要有一种良好心境，要有“不以物喜，不以己悲”的淡然，更要有李白“天生我才必有用，千金散尽还复来”的自信。俗话说“人逢喜事精神爽”，但在高兴之时，切不可彻夜狂欢；情绪低落之时，更无须寻死觅活，应调整心态，淡定从容地去面对这一切。学学范仲淹吧，“居庙堂之高则忧其君，处江湖之远则忧其民”，时刻保持清醒的头脑，面对任何困难险阻，付诸一笑。
摆正心态需要一种宽容的美德，我们要学会理解别人，“退一步，海阔天空”。人生在世，难免会有不称心的事，何不以宽容之心去对待一切呢。“爱人者，人恒爱之；敬人者，人恒敬之。”宽容一切，用一颗豁达开朗且宽大为怀的心，善待自己，善待他人。

摆正心态需要一种淡定。古语云：“非淡泊无以明志，非宁静无以致远。”我们在时间的长河中洗去了身心的奢华，在日月的轮回中剔除了浮躁，慢慢积淀的是一份淡泊的宁静。在茫茫宇宙中，人类何其渺小，只有平平淡淡才是真，在走过的风风雨雨人世沧桑中，只有淡定从容才是人性中最闪光的魅力所在。

在我们青春的脚步声里，我们应以良好的心态，让一路留下欢歌笑语。
评：

观点：                                                                             
结构：                                                                             

语言：                                                                             
摆正心态

高三（3）班 汤陈

泰戈尔说过：“如果你因错过了太阳而流泪，那么你也将错过群星。”人生的路上远不止一次机遇，我们应该摆正心态，迎接新的挑战。

西伯拘羑里，演《周易》；孔子厄陈蔡，作《春秋》；屈原放逐，著《离骚》；左丘失明，有《国语》；孙子膑脚，《兵法》修列；不韦迁蜀，世传《吕览》；韩非囚秦，写出《说难》，这些人都是心中积聚了抑郁之气，在摆正心态后，给我们留下了一笔笔财富。
中国的诗人似乎命运多舛，但他们照样可以笑口常开。

苏轼——曾经豪气干云，“大江东去，浪淘尽，千古风流人物”；虽失去爱妻，落寞惆怅，“十年生死两茫茫，不思量，自难忘”，又经历了“乌台诗案”，愤懑不堪，“拣尽寒枝不肯栖，寂寞沙洲冷”；但他仍潇洒自如，“竹杖芒鞋轻胜马，谁怕？一蓑烟雨任平生”。

可见只要摆正心态，再大的困难也会迎刃而解的。

易安——是那位“人比黄花瘦”的易安，还是那位“却道海棠依旧”的易安？是那位“新来瘦，非千病”的易安，还是那位“至今思项羽，不肯过江东”的易安？明诚去世，易安伤心难过；国破家亡，易安痛心疾首。但她收起了亡夫之痛亡国之悲，用那支饱蘸感情的笔，写下了一首首爱国悼亡的词，纵然内心压抑、苦闷，但她仍以国耻为先，真乃巾帼不让须眉呀。
只要摆正心态，再大的痛苦也会一瞬间即逝。

哪一位成功者不是冒着风雨，顶着冰霜走过来的。郭小川诗云：“生活这杯酒，不经过千百次的锤炼，便不会这般可口。”是啊，摆正心态，笑迎生活，我相信苦蒂上会长出甘果，风雨后会出现彩虹。

泰戈尔说：“也许大海给贝壳下的定义是珍珠，也许时空给煤炭下的定义是钻石。”让我们摆正心态，越过困难的高山，踏上欢乐的平原吧。

观点：                                                                             
结构：                                                                              
语言：                                                                             
坦然·必然·淡然

高三（7）班 严凌

冰心说：“青年人，相信你自己吧，只有你自己是真实的，也只有你能够创造你自己。”骄傲之人最终只能失败，虚心的人才能找准航线。一个人面对事情的心态往往决定事情的成败。
曾经获得过94个各种学术头衔的近代电磁学的奠基人法拉第可以说是一个成功的人，当朋友问他喜不喜欢这些荣誉时，他却说：“我不能说我不珍视这些荣誉，而且我承认这些荣誉很有价值，不过我没有为追求这些荣誉而工作。”说的多好呀！荣誉是每个人都渴望的，但当我们有所成就时，我们将以怎样的心态去面对呢？在荣誉面前，他只是坦然一笑，只有这样才会有更大的成功。

美国一位穷困潦倒的年轻人，即使没有钱，他仍坚持着自己的思想，做演员，当明星。当时，好莱坞有500多家电影公司，他根据名单顺序，带着为自己量身定做的剧本前去拜访。第一遍下来，没有一家愿意聘用他。而对百分之百的拒绝，这位年轻人没有灰心，又从第一家开始，结果如同第一遍，第三轮也一样。这位年轻人不弃不懈，又开始了第四轮，当拜访到第350家电影公司老板时，老板破天荒答应留下剧本看一看。几天后，请他去商谈。结果这家公司决定拍摄这部电影，并让这位年轻人当担男主角。这部电影名叫《洛奇》，这位年轻人名就是著名的史泰龙。正是因为拥有良好的心态，坚持不懈，才搏得了日后的成功。
挪威小提琴家欧雷·布尔从小喜欢拉琴，他把全部时间和精力都用在小提琴上。当他第一次巡演时，一位音乐评论家在报纸上写道：“他是一位未经正式训练音乐家。如果是一颗钻石，它还处于粗糙未雕琢状态。”看到这一批评，他并不生气，去找到这位评论家，向他请教并接受了建议。他取消了巡演，回到家中重新练习。当他再次举办音乐会时，却轰动了整个欧洲，当时欧雷年仅26岁。可见，批评并不可怕，只要摆正心态，自然会笑着面对。

得之坦然，失之淡然；争其必然，顺其自然。成功者与失败者往往就取决于心态，我们应善于把握好自己的心态，力争做到上面的四句话，那么成功将属于你。

观点：                                                                             
结构：                                                                             
语言：                                                                              
摆正心态
                      高三（3）班 丁晶

常言道：“知识改变命运。”而我还要加上一句：“心态决定命运。”

1933年，他由于坚持毛泽东的正确主张，受到“左”倾冒进主义分子的严厉批判和打击；中共八届十一中全会后，他又成为所谓的“资产阶级司令部”中的第二号人物，被停止工作；1973年，他重回北京，恢复了国务院副总理职务，可天安门事件后，他又被撤销党内外一切职务；1976年，揪出四人帮，他又重新出来工作。在经历了三起三落之后，他仍摆正心态，提出了改革开放的大计方针。他就是人民的好儿子——邓小平。海外有媒体形象地称他是“打不倒的小个子”。在这个似贬实褒的称号中，我读出了“心态决定命运”这一真谛。只有摆正心态，才能成就一番伟业。
海伦·凯勒终日沉浸于黑暗之中，她看不见世上所有美好新奇的东西，在她的世界里，“光明”是一件永远也不可能得到的奢侈品，她幻想并呼唤“假如能给我三天光明”。上天是顽固而吝啬的，纵使只是三天光明它也不曾施舍过。可即使是这样，海伦依旧快乐而满足地生活着，因为她摆正了心态。最终，她成了享誉全世界的女作家。心态决定命运，只有摆正心态，才能集真、善、美于一身，才能拥有一个快乐的人生。

“羽扇纶巾，雄姿英发。”我看到了一个神武和风流倜傥的周瑜。他是大都督，本该成就一番伟业，可是一表人才的他却因忌妒诸葛亮之才而英年早逝。“既生瑜，何生亮”的愤慨围绕在我的耳际，纵然生出无限的惋惜之情，可我还是要说：“不能摆正心态，只能是飞蛾扑火，作茧自缚。”
心态决定命运。只有摆正了心态我们才能走出一条康庄大道，我们才能像骏马一般纵横于我们的人生。
观点：                                                                             
结构：                                                                             
语言：                                                                               
