吉林市普通中学2009-2010年度高中毕业班下学期期末教学质量检测

语 文 试 卷
本试卷分第I卷（阅读题）和第Ⅱ卷（表达题）两部分，其中第I卷第三、四题为选考题，其它题为必考题。考生作答时，请将答案写在答题纸上，在本试卷上答题无效。

第Ⅰ卷    阅读题  （70分）

甲 必考题

一、现代文阅读（9分，每小题3分）

阅读下面的文字，完成1-3题。

中国处于“文化孤立”之中吗

余秋雨

　  一位友好的美国音乐人说：“每个初次来华的西方人都会有点吃惊，为什么没来之前对你们有那么多误会。有可能，你们的宣传方式造成了某种文化孤立。”

　　的确，国际间对我们的文化话语，在整体上仍然处于不乐于接受的状态。这是出于政治偏见吗？其实不是，拿中国参加两次世界博览会来说吧，2000年德国汉诺威世博会开幕前，据民意测验，在“最想去看的馆”中，中国馆排在第二位。我去看过汉诺威世博会的中国馆，印象最深的是万里长城和京剧脸谱的图片，还有一些中国风景名胜的照片灯箱，再是一座不大的长江三峡的塑料模型，一个中国人登上月球的幻想式模型，最后是一具标注着针灸穴位的人体模具，边上放了一些中药。所有排队进来的外国观众，很少有人在某一个角落停步，都是用几分钟时间匆匆走过，就直奔出口。2005年日本爱知世博会上，观众一般需要排队等候参观，法国馆三小时，日本馆四小时，而中国馆却基本不需要等待。

借着两届世博会中国馆的教训，引申开来，证明中国文化在对外交流时还存在着一系列观念问题。这是文化交流的起点，必须认真面对。

　　第一，我们把民族的价值置于人类价值之上，是我们在文化交流上的一大障碍。如果我们更多地承认中国文化是人类文化的一部分，不是口头上承认而是心底里承认，情况就会大大改观。在汉诺威世博会上，德国馆大厅是一大堆未完成的德国伟人塑像，贝多芬、黑格尔、马克思等等，告示牌上说，德国伟人都无法在自己国家完成，都走向了全世界，因此有理由让世界各国观众在心中去完成。而且，还请世界各国观众在黑板上补充在自己国家出名的德国人。德国人那么骄傲，却把民族性放在世界性和互动性之中。法国馆的主题是法国走在十字路口，不知往哪里去，希望世界各国观众出主意，它们都突出了文化的向外互动价值。

　　第二，实际上，文化在呈现形态上，以差异为第一特征，以差异间的互相欣赏为第二特征。文化上的差异，绝大多数构不成冲突，正如我心中的欧几里德、黑格尔、康德，遇到我心中的孔子、苏东坡、王阳明，是互相欣赏、互相补充，而不是互相冲突、互相取消。因此，我不赞成亨廷顿的“文明冲突论”，而赞成南非大主教图图所说的那句话：我们为差异而欣喜。

　　第三，我们很多人认为，中国文化博大精深，因此产生了一种目空一切的文化自傲，还把别人的文化反思批判成了文化自卑。我诚恳地希望，从事对外文化交流的人，一方面，需要对外传播中国文化，另一方面，又要以国际坐标来筛选和重组中国文化。中国文化必须找到在现代世界堂皇存身的支点——文化本身的支点。

　  第四，最近几年不少官员和文人越来越喜欢用一大堆朗朗上口的成语、古话、形容词、排比句来描述中国文化和中国精神，其中不少概念翻译成外语后，很难让别人搞明白其中明确的内涵和外延，成了文化交流的又一个障碍。

　　我记得，德国诗人歌德对中国人情感方式的惊喜发现，是通过中国古代一部三流小说《风月好逑传》，而不是通过他早年就读过的《论语》和其他中国经典。其实，我们对德国文化的感受，也不是通过什么官方话语，而是通过歌德、贝多芬、巴赫。

　　在最广泛的层面上，文化交流也必须选择真正具有国际说服力的感性形象。一个泰戈尔，就让印度文化纳入了西方主流文化。一个海明威，让欧洲文化接受了美国文化。在中国古代，玄奘、鉴真、利玛窦、徐光启，都是这样的文化桥梁人物。现在中国的姚明、郎朗和几位具有国际号召力的电影演员，倒是实实在在起到了积极的文化纽带作用。我相信，在今后，文化交流主要不是以国家话语、行政活动的方式，而是以有魅力的桥梁式人物为中心来开展的。这种桥梁式人物，可能是艺术家、运动员、学者、慈善家、宗教家，但大多不会是官员。对此，我们要期待，要发现，要守护。

　　                                                   （节选自《环球时报》）

1．下列关于“文化孤立”的分析表述，正确的一项是 

A．“文化孤立”是其他国家因政治偏见而造成的不愿认同、接纳中国文化的一种必然现象。
B．“文化孤立”是指一国文化囿于本民族文化范围之内，盲目自大，不能与世界文化相互尊重、相互欣赏，进而共同发展。
C．造成中国“文化孤立”于世界文化的原因是，历史上中国文化一直处于“闭关锁国”的状态之中，因此当代中国文化要想改变现状，就必须走“改革开放”之路。
D．正是因为国际间对我们的文化话语在整体上处于不乐于接受的状态，所以中国文化在对外交流时出现了诸多尴尬的局面。

2．下列理解，不符合原文意思的一项是
 

A．在汉诺威世博会与日本爱知世博会上显现出来的中国文化孤立现象，说明中国展馆的设计方案还欠缺智慧，欠缺创新，欠缺互动性，欠缺亲和力。

B．中国古代经典著作文化内涵丰富，有实例证明，西方人发现、接受中国人的情感方式往往是通过对中国古代经典著作的阅读而实现的。

C．文化交流的结果，是普通人对某种文化的自然喜爱和寻常好感，而不应把让外国人捉摸不透的概念式语言强加给外国人。
D．作者建议，要改变中国对外文化交流不利的现状，既要注重对外传播中国文化，又要以国际标准来筛选和重组中国文化。

3．根据原文的内容判断，下列分析不正确的一项是 

A．在2010年上海世博会上，中国如果改变以往单一的展示展品等枯燥的形式，多一点创新，多一份智慧，多一些想象，将会使中国文化备受世界人民的欢迎。

B．作者认为文化上存在差异是值得欣慰的，南非大主教图图也说，我们为差异而欣喜，可见，中外有识之士，都希望文化能百家争鸣而不是某种文化一统天下。

C．从泰戈尔、海明威、鉴真、姚明等古今中外的文化桥梁人物起到的作用看，将来的文化交流中，艺术家、运动员、学者、演员等也将发挥巨大作用，而政府官员则不再起作用了。

D．尽管中国文化在对外交流的过程中，出现了不尽如人意的地方，但我们有理由相信，克服重重困难，走出误区的中国文化必将改变所谓的“文化孤立”状态。

二、古代诗文阅读（36分）

（一）文言文阅读（19分）

阅读下面的文言文，完成4-7题。（4-6题，每题3分；7题10分）

虞诩字升卿，陈国武平人也。祖父经，为郡县狱吏，案法平允，务存宽恕。

诩年十二，能通《尚书》。早孤，孝养祖母。后祖母终，服阕，辟太尉李脩府，拜郎中。

永初四年，羌胡反乱，残破并、凉，大将军邓骘以军役方费，事不相赡，欲弃凉州，并力北边，公卿议者咸同。诩闻之，乃说李脩曰：“窃闻公卿定策当弃凉州，求之愚心，未见其便。凉州既弃，即以三辅为塞；三辅为塞，则园陵单外。此不可之甚者也。谚曰：‘关西出将，关东出相。’观其习兵壮勇，实过余州。今羌胡所以不敢入据三辅，为心腹之害者，以凉州在后故也。其土人所以推锋执锐，无反顾之心者，为臣属于汉故也。若弃其境域，徙其人庶，安土重迁，必生异志。如使豪雄相聚，席卷而东，虽贲、育①为卒，太公为将，犹恐不足当御。弃之非计。”脩曰：“吾意不及此。微子之言，几败国事。然则计当安出？”诩曰：“今凉土扰动，人情不安，窃忧卒然有非常之变。诚宜令四府九卿②，各辟彼州数人，其牧守令长子弟皆除为冗官③，外以劝厉，答其功勤，内以拘致，防其邪计。”脩善其言，更集四府，皆从诩议。于是辟凉州豪桀为掾属，拜牧守长吏子弟为郎，以安慰之。 

后朝歌贼宁季等数千人攻杀长吏，屯聚连年，州郡不能禁，乃以诩为朝歌长。及到官，设令三科以募求壮士，自掾史以下各举所知，其攻劫者为上，伤人偷盗者次之，带丧服而不事家业为下。收得百余人，诩为飨会，悉贳其罪，使入贼中，诱令劫掠，乃伏兵以待之，遂杀贼数百人。又潜遣贫人能缝者，佣作贼衣，以采綖④缝其裾为帜，有出市里者，吏辄禽之。贼由是骇散，咸称神明。

后羌寇武都，诩迁武都太守。羌乃率众数千，遮诩于陈仓、崤谷。诩即停军不进，而宣言上书请兵，须到当发。羌闻之，乃分抄傍县。诩因其兵散，日夜进道，兼行百余里。令吏士各作两灶，日增倍之，羌不敢逼。诩曰：“虏众多，吾兵少。徐行则易为所及，速进则彼所不测。虏见吾灶日增，必谓郡兵来迎。众多行速，必惮追我。”

……

诩好刺举，无所回容，数以此忤权戚，遂九见谴考，三遭刑罚，而刚正之性，终老不屈。永和初，迁尚书令，以公事去官。朝廷思其忠，复征之，会卒。

临终，谓其子恭曰 ：“吾事君直道，行己无愧，所悔者为朝歌长时杀贼数百人，其中何能不有冤者。自此二十余年，家门不增一口，斯获罪于天也 。” 

（节选自《后汉书·虞傅盖臧列传》）
注：①贲、育：贲，孟贲；育，夏育。二人都是秦武王时的壮士。

②四府，四大官府；九卿：九类官员。

③冗官：无固定职事的散官。    

④采綖：通“彩线”。
4．下面各句对加点字的解释，错误的一项是 
A．辟太尉李脩府          辟：征召

B．微子之言，几败国事    微：如果没有

C．窃忧卒然有非常之变    卒：突然

D．诩为飨会，悉贳其罪    贳：惩治

5．下列各句能具体表现出虞诩的“将才”的一组是 

①案法平允，务存宽恕
②诩年十二，能通《尚书》。早孤，孝养祖母
③于是辟凉州豪桀为掾属，拜牧守长吏子弟为郎，以安慰之

④乃伏兵以待之，遂杀贼数百人
⑤又潜遣贫人能缝者，佣作贼衣，以采綖缝其裾为帜

⑥令吏士各作两灶，日增倍之
A．①③⑤    B．②④⑥    C．④⑤⑥    D．③⑤⑥

6．下列对原文有关内容的分析和概括，恰当的一项是 

A．大将军邓骘因为怕耗费军饷想要放弃凉州，虞诩知道后，劝他不要这样做。因为放弃凉州后三辅将要成为边塞，一则皇室园陵也将暴露在外了，二则尚有守城之勇的凉州百姓被弃置不用，将使局势发生动荡。

B．虞诩到朝歌县做长官，能够因势利导，招募游手好闲之人做壮士，并派遣会缝纫的贫民为反贼作标有记号的衣裳，反贼出入市里的时候便捕捉。反贼害怕，认为有神灵相助。

C．羌人入侵，虞诩以武都太守的身份率兵抵挡，因敌众我寡，于是审时度势，采用增灶法成功地抑制住了敌人的追兵。

D．虞诩一生刚正不屈，忠心于国，所以在朝歌长任上杀掉数百名叛贼，也是忠于职守的行为，问心无愧。

7.把文中画横线的句子翻译成现代汉语（10分） 

（1）其土人所以推锋执锐，无反顾之心者，为臣属于汉故也。（5分） 

 译文：                                                                    

（2）羌闻之，乃分抄傍县。诩因其兵散，日夜进道，兼行百余里。（5分） 

 译文：                                                                    

（二）古代诗歌阅读（11分）

阅读下面这首唐诗，完成8-9题。

登  楼
杜甫

 花近高楼伤客心，万方多难此登临。

  锦江春色来天地，玉垒①浮云变古今。

    北极②朝廷终不改，西山寇盗③莫相侵。

  可怜后主还祠庙，日暮聊为梁父吟④。

注：

①玉垒：山名，在今四川茂汶羌族自治县。②北极：即北极星，喻指唐王朝。

③西山寇盗：指吐蕃。               ④梁父吟：相传诸葛亮隐居时好为《梁父吟》。

8．历代诗家对于此诗评价极高，清沈德潜先生说：“气象宏伟，笼盖宇宙，此杜诗之最上者。”请结合颔联对此作出评价。（5分）
答：                                                                        

9．尾联运用了什么表现手法？表达了诗人怎样的思想感情？（6分）

答：                                                                        

（三）名篇名句默写(6分)

10.补写出下列名篇名句中的空缺部分。（任选6道小题回答，不答之题处画“×”）

（1）我闻琵琶已叹息，又闻此语重唧唧。                   ，相逢何必曾相识！                                             （白居易《琵琶行》）

（2）故国神游，多情应笑我，早生华发。人生如梦，                      。

（苏轼《念奴娇·赤壁怀古》）

（3）秦人不暇自哀，而后人哀之；                      ，亦使后人而复哀后人也。

（杜牧《阿房宫赋》）

（4）子曰：“见贤思齐焉，                      。”                （《论语》）

（5）复行数十步，豁然开朗。土地平旷，屋舍俨然，                          。

（陶渊明《桃花源记》）

（6）                   ，渺沧海之一粟。哀吾生之须臾，羡长江之无穷。  

（苏轼《赤壁赋》）

（7）予独爱               ，濯清涟而不妖，中通外直，不蔓不枝，香远益清……

（周敦颐《爱莲说》）

（8）瀚海阑干百丈冰，                  。中军置酒饮归客，胡琴琵琶与羌笛。

（岑参《白雪歌送武判官归京》）

乙  选考题

请考生从三、四两大题中选定一大题作答，只能做所选定大题内的小题，不得选做另一大题内的小题，否则，仅按所做的第一大题记分。

三、文学类文本阅读（25分）  

11.阅读下面的文字，完成（1）-（4）题。 

河豚子

王任叔

他从别人口中得来了这一种常识，便决心走这一步。

他不知从什么地方讨来了一篮的河豚子，悄悄地拿着向家中走来。

一连三年的灾荒，所得的谷只够作租；凭他独手支撑的一家五口，从去冬支撑到今岁二三月；已算是困难极了。现在也只好挨饥了！

但是——怎样挨得下去呢？

这好似天使送礼物一般的喜悦，当一家人见到他拿来了一篮东西的时候。

孩子们都手舞足蹈地向前迎去。

“爸爸，爸爸！什么东西呵！让我们吃哟！”

这么样的情景，真使他心伤泪落的了！

“吃！”他低低地答了一声后，无限的恐怖！为孩子生命的恐怖，一齐怒潮般压上心头，喘不过气来。

他嘱咐妻子把河豚子煮熟来吃，自己托故外去一趟。他并不是自己不愿死，不吃河豚子，不过他不忍见到一家人临死的惨状，所以暂时且为避开。

已过了中午了，还不见他回来。孩子却早已绕着母亲要吃了。这同甘共苦的妻子，对丈夫是非常敬爱，任何东西是断不肯先给孩子尝吃的。

日车已驾到斜西，河豚子，还依然煮着。他归来了。他的足如踏在云上一般。他想象中一家尸体枕藉的惨状，真使他归来的力也衰了。

然而预备好的刀下舍生的决心，鼓起了他的勇气。早已见到孩子们炯炯的眼光在门外闪发着，过后，一阵欢迎归来的声音也听到了。

“怎么没有死呢？”他想。

“爸爸！我们是等你来一同吃呀！”

“哦！”他知道了。

一桌上争争抢抢地吃着。久未得到鱼味的他的一家人，自然分外感到鲜甜。

吃好后，他到床上安安稳稳地睡着，静待着黑衣死神的降临。

但毕竟因煮烧多时，把河豚子的毒性煮没了，一家人还是要安安稳稳地挨饿。

他一觉醒来，叹道：“真是求死也不得吗？”泪绽出在他的眼上了。

注：王任叔(1901—1972)，乳名朝伦，谱名运镗，字任叔，号愚庵，笔名巴人等，奉化市大堰镇人。1922年5月始发表散文、诗作、小说，由郑振铎介绍加入文学研究会。诗人、小说家、剧作家、杂文家、文艺理论家、鲁迅研究家、印尼史专家和翻译家。

（1）下列对小说有关内容的分析和概括，最恰当的两项是（5分）

Ａ．“欧·亨利式结尾”，具有情理之中意料之外的效果，这篇小说就采用了这种陡转式情节结构。

Ｂ．主人公为生活无路所迫，想用河豚子毒死全家，而不去抗争，这是一种软弱，也是一种消极。

Ｃ．“日车已驾到斜西”一句环境点染很精彩，既写出了主人公外出躲避的漫长难挨，又有渲染悲凉气氛和烘托主题的作用。

Ｄ．小说以简洁的散文诗一般的语言，叙述了一个看似平淡的故事，在平淡中突出离奇的主题。

Ｅ．小说揭示了旧中国农民求生不得、求死不能的悲惨命运，具有深刻的社会意义。

（2）如何评价小说中的主人公，请分条陈述你的看法。（6分）
答：                                                                      

（3）小说中有三处场面描写，其中两处是写孩子们欢迎爸爸回来，一处是全家吃河豚子，这些描写有什么作用？请简要概括。（6分）
答：                                                                      

（4）河豚子有剧毒，俗语说：“要死吃河豚”。小说主人公拿回一篮子河豚子，要毒死自己的妻儿。有人说作者这样写着重揭露社会的黑暗；也有人说，作者意在表达对苦难百姓的同情；还有人认为二者兼有。你的看法呢？请结合全文，谈谈你的观点和理由。（8分）

答：                                                                      

四、实用类文本阅读（25分）

12. 阅读下面的文字，完成（1）-（4）题。 

　　一个永恒的教书匠——季羡林
   晚近，季羡林先生的头衔，除了教育家、文学家、社会活动家，通常还有一项“国学大师”。为此，有人在报上陈辞，认为“季羡林的专业是佛学和梵文研究，算不上国学大师”。有人又撰文反驳，认为“传统国学的许多重大领域季羡林都涉及到了，绝对称得上是国学大师”。2007年5月，中央电视台拍摄季老的专题，拿我作陪衬，其间就提到了这段公案，问我怎么看。卑之无甚高论，窃以为，这事不值得争辩，在东西融会、环球一村的21世纪的今天，国学大师也者，既不应是一味钻故纸堆的冬烘先生，也无所谓荣辱褒贬。要我说，季羡林就是季羡林，他是一个平凡的人，也是一个大有人格魅力的人。他的平凡，即如他所说，只是一个教书匠，至多再加一个写家；他的大有人格魅力，就在于亦儒亦释亦道，而又非儒非释非道，从心所欲，脱略形迹，无法取替，不可超越。这后八个字，是我自己加的，季先生生前若听到，一定不赞成。记得有一年，胡光利、梁志刚两位学兄出版《此情犹思——季羡林回忆录》，在前言中写上“国学大师”“国宝级学者”“北大惟一终身教授”等词，季先生阅后，坚决要求删去。季先生说：“真正的大师是王国维、陈寅恪、吴宓，我算什么大师？我生得晚，不能望大师们的项背，不过是个杂家，一个杂牌军而已，不过生的晚些，活的时间长些罢了。”
    2006年，第19届世界诗人大会在我国山东泰安召开，会上，季羡林、高占祥、李国彝三位被评为世界桂冠诗人。这又是一顶高帽。组织者的心思，咱不去猜测，高占祥、李国彝二位的成就，咱也不去评估，且说季先生。季先生在中学时，曾有“诗人”外号，说明他是喜欢诗的，是有这方面的素养的，但他一生发表之诗，据笔者所知，不会超过十首。季先生著作等身，身列作家之林，还自谦是票友。以不到十首诗的数量，荣膺世界桂冠诗人称号，他老人家肯定会感到惶恐。我没有猜错，一次见面中，季先生说了创作经过。季先生讲：“原本是泰安地区来人，说请我写一首诗，关于泰山的。我自幼景仰泰山，至今初衷不改，兴致一上，就动笔了。7月29日（2005年），温总理来，来得特早，我桌上摊着稿纸，没有收拾。总理问我最近在写什么，我说在写关于泰山的诗，并且念了开头几句。以后新华社就作了报道。再以后，你们都知道了的，我季某人忽然就成了桂冠诗人。”说到这儿，季先生转为“难得糊涂”，他说：“桂冠诗人不是随便戴的哦，他们这么做，只能使我脸红。” 
    “中国牌”的荣誉有它本土特色的游戏规律：往往，在你需要的时候，它总是千推万阻，避而不见；在你不需要的时候，它却是不邀自来，蜂拥而至。——算了，撇开这些背后的玄机不谈，话题还是回到季先生。笔者觉得，仅就94岁的老人，依然拥有这般创作活力，《泰山颂》就值得一读；在这一点上，季先生完全用不着脸红。季先生写完搁下，但一直未定稿，他自觉不够完善，到了2008年12月21日，97岁了，又拿出来修改，在一处添了三行24字：“万木争高，万卉争艳。争而不斗，和谐自然。天人合一，宛然实现。”其他几处亦有修改。这种“春蚕到死丝方尽”的精神，着实令人感动。

   泱泱中华，特点是人多，人多思想杂，俗话说“林子大了，什么鸟儿都有”，许多议论，是颇为滑稽的。譬如有人转给我一篇文章，是从网上下载的，讽刺季老是官迷，理由是从杨绛的《我们仨》推测，那个想当中国社科院副院长，而最终没有当成的，估计就是季羡林。嘻嘻，胡为乎来哉！熟悉季老的人都知道，他对官场，一向敬而远之，了无兴趣。证以笔者的目睹：那还是上世纪90年代，一天，有老友自城内来见季先生，落座，喝茶，老友说起近来见了哪些哪些高官，禁不住眉飞色舞，唾星四溅。季先生干坐一旁，默然无语，待老友走后，只幽幽地说了一句：“他还很得意。”这一句就表明了季先生的心迹。即以中国社科院副院长一职来说，倒的确有这么一回事：“文革”后，某要员曾建议季先生出任此职。季先生么，婉拒了。尔后，北大让他当副校长，他倒是痛快地应承。为此，有人曾当面讶怪：“为什么放着副部级的职位不要，却要这个副局级呢？”季先生说：“什么级别，我脑子里没想过这个！”——他想的，就是当他的教书匠。

（节选自2009年7月30日 《文汇报》作者 卞毓方） 

（1）下列对传记有关内容的分析和概括，最恰当的两项是 

A．季羡林是一个平凡的人，他只是一个教书匠，至多再加一个写家，但他一生发表的诗，不超过十首；因此，是一个大有人格魅力的人。

B．季羡林先生亦儒亦释亦道，而又非儒非释非道，从心所欲，脱略形迹，无法取替，不可超越。这正是“国学大师”应有的魅力和境界。

C．94岁的季羡林老人创作了《泰山颂》一诗：“万木争高，万卉争艳。争而不斗，和谐自然。天人合一，宛然实现。” 97岁时，又拿出来修改，表明季先生为了避免名不副实而坚持修改文稿，恰恰说明了“文章不厌百回改”、“佳作常从改中出”。 

D．“文革”后，有人建议季先生出任中国社科院副院长一职。季先生么，婉拒了。尔后，北大让他当副校长，他倒是痛快地应承。人贵有自知之明，与其力不从心，不如扬长避短。他想的，就是当他的教书匠。 

E．作者在文中列举了几处人们对季老先生的不一致的评价，然后把自己亲身经历的几件事情简要描述出来，虽未直接评论，但足以让读者了解季老先生的为人。这种笔法在传记中颇有说服力。

（2）文中说：“季羡林也是一个大有人格魅力的人。”那么，他的“人格魅力”体现在哪些方面？（6分）

答：                                                                       

（3）文章最后一段画线的句子“这一句就表明了季先生的心迹”。说说表明了季先生怎样的“心迹”。（6分）

答：                                                                       

（4）对于季羡林究竟算不算“国学大师”，作者没有直接评论。你读了本文以后，如何评价季羡林先生呢？（8分）

答：                                                                       

第Ⅱ卷    表达题  （80分）

五、语言文字运用（20分）

13.下列各句中，加点的熟语使用恰当的一项是（3分）

A．水价上调是近期公众关注的热点话题，然而在听证会上，供水企业只说亏损，对水价构成却始终闪烁其词，这让人们讳莫如深。 

B．第82届奥斯卡最佳电影歌曲奖将实行宁缺毋滥的评选原则，即在提名投票环节中，如果所有作品得到的平均分数都未超过8.25分，那么年度最佳歌曲奖将空缺。 

C．六月,是每一位莘莘学子收获希望的季节。十年寒窗,一朝定前程,这在很多人眼里是一个不可改变的定论，人们期待着、憧憬着这个美丽的六月早日到来。

D．作为我们一线教师，无论你接受了什么样的教育改革模式，什么样的创新课题，你的教学也都要围绕“爱”来进行。否则，无论多么响亮的口号都会归于黯然沉寂，无论多么厚重的课题研究都是不名一文的。

14.下列各句中，没有语病的一句是（3分）

A．据市房地产开发协会在房交会上的统计，约有85%的被调查者在两年内有买房计划，但如何让这些购房者变成买房行动，是开发商们最头疼的问题。

B．受强冷空气的影响，再加上连降雨雪，许多地区的教育局要求各级各类学校保障师生安全作为当前的首要工作。 

C．周其凤表示，过早的文理分科对于一个人的长远发展是不利的，这不仅仅关系到知识结构的问题，更为重要的是，不同的学科对一个人思维的培养、思想方法的培养是非常不一样的。

D．中国欢迎包括国际互联网企业在内的各国投资者在中国开展业务，也希望外国投资者尊重并承担中国的公众利益、文化传统、法律和相应的社会责任。
15．把下列句子组合一则短消息，最恰当的一项是（3分）

标题： 重庆在全国率先大规模建设公共租赁房
①据悉，还有四处公租房年内开建，今年底向社会投放。

②昨天开建的公租房位于北部新区鸳鸯组团，西邻机场高速公路，规划总用地41公顷，含城市绿地、水体及市政道路等用地。

③设计方案配置学校、商业及其他配套设施，总建筑面积近百万平方米。

④中低收入市民“住有所居”的梦想可以实现了。

⑤户型面积为35~80平方米，由专业物业公司实施管理。

⑥昨天(2月28日)，重庆公共租赁房建设工程破土动工，首开内地城市大规模建设“公租房”先河。 

⑦明年将向社会投放600万平方米公共租赁房。 

A．②④/⑥⑤③/①⑦           B．⑦①④/②⑤③/⑥

C．⑥④/②③⑤/①⑦           D．⑥④/②⑤③/⑦①

16. 请指出下面文稿中的四处错误，并加以修改。（5分）

招领启示①
今天本人在篮球场处拾得一件蓝色棉夹克②，内有钱夹③，装有现金一百六十元整④，还有一张灰色的建设银行龙卡和重庆路书城会员卡⑤，请失者速与我联系⑥。2010年4月27日⑦
（1）错：              修改：                  

（2）错：              修改：                  

（3）错：              修改：                  

（4）错：              修改：                  
17.在横线处各补上一句话。要求：语意连贯，句式一致，形成完整的排比句。（6分）

人要懂得尊重别人，尊重别人所以不傲慢，不傲慢所以有德行；人要懂得尊重自己，                          ，                          ；人要懂得尊重自然，                          ，                          。

六、写作（60分）

18.阅读下面的材料，根据要求写一篇不少于800字的文章。 

在学校教学开放日这天的间操时间，在操场旁驻足观看的家长们不由地说道：“看，这些孩子们穿着统一的校服，做起操来真是整齐。”

在学校放学时，家长们望着走出校门的学生们，不由地说：“这些孩子们穿的校服都一样，可真难以辨认自己的孩子呀。”

“统一”有时是一种需要，有时又是一种追求的境界，有时又不太完美。

你对“统一”有怎样的体会或见解？请自拟标题，自选角度，自定立意，写一篇不少于800字的文章，除诗歌外文体不限。
全面理解材料，但可以从一个侧面、一个角度构思作文。自主确定立意，确定文体，确定标题，不要脱离材料内容或其内涵范围，作文不要套作，不要抄袭。要书写清楚，出现错别字扣分。
命题、校对： 徐晶  赵颖   赵兴亚  杨玉林  赵秋羽  丛立平  

于凤仙  于志杰  郭成立  徐传福 杨世平 田立辉

吉林市普通中学2009-2010学年度高中毕业班下学期期末教学质量检测

语文参考答案评分标准

1．B（A“政治偏见造成的”，分析错误；C原因错误，且史上也有促进文化交流的人物；D强调国外因素不妥，主要是本国内因）

2．B（是通过对非经典著作的阅读实现的）

3．C（“官员则不再起作用”绝对化）

4．D（赦免）

5．C （①是虞诩的爷爷②是虞诩孝顺祖母③是大家采纳他的意见后的结果，间接的）

6．C （A 不是劝大将军邓骘，而是劝李脩。B 不是招募贼人，而是偷抢之徒和穿丧服不做事的人。D “问心无愧”错。虞诩临终之时也对此表示后悔）

7．（1）凉州人民手执兵器、毫无反顾之心的缘故，是由于他们归属于汉朝。（5分。“推锋执锐”、判断句各1分，句意通顺3分）
（2）羌军听说了以后，便分头到邻县劫掠。虞诩趁羌军兵力分散的机会，日夜兼程，前进了一百多里。（5分。“乃”、“傍县”、“因”各1分，句意通顺2分）
8．（5分。分析表述意思接近即可）颔联描述山河壮观的景象，凭楼远望，锦江流水挟着蓬勃的春色从天地的边际汹涌而来，玉垒山上的浮云飘忽起灭正象古今世事的风云变幻。（2分）上句向空间开拓视野，下句就时间驰骋遐思，天高地迥，古往今来，形成一个阔大悠远、囊括宇宙的境界，饱含着对祖国山河的赞美和对民族历史的追怀；（2分）而且，登高临远，视通八方，独向西北前线游目骋怀，也透露诗人忧国忧民的无限心事。（1分）
9.（6分。意思接近即可）用典（借古讽今）（2分）借三国时刘禅重用小人导致亡国暗讽当朝国君重用奸邪，昏聩误国。（2分）表达诗人自己空怀济世之心，苦无献身之路，只能姑且吟诗以自遣，此诗抒写诗人对国家灾难的深重忧思和自己报国无门的无限感伤。（2分）
10. （6分。若有错字、多字、漏字则该空不给分）（1）同是天涯沦落人（2）一尊还酹江月  （3）后人哀之而不鉴之（4）见不贤而内自省也        （5）有良田美池桑竹之属  
（6）寄蜉蝣于天地    （7）莲之出淤泥而不染       (8)愁云惨淡万里凝

11．（1）A、E（5分，对一项给2分，其它三项都是后半句不恰当）

（2）旧中国被灾荒、租税逼得走投无路的农民典型；忍着极度的痛苦，选择毒死全家的方法摆脱苦难，又不忍心看到全家惨死，正是他的善良和爱心的曲折反映；阴差阳错之后发出悲叹，实为对社会罪恶的质问和控诉。（6分。意思接近即可）

（3）蓄势:一步步地把情节推向高潮；渲染：欢乐中蕴含致命的危险，制造出叫人揪心的紧张气氛；反衬：用孩子们的喜悦衬“他”内心的极度痛苦，使作品更有感染力。（6分。意思接近即可）

（4）言之成理即可。（8分。观点，2分；分析论证过程严密6分，有欠缺酌情扣分）
12．（1） B、E（5分，对一项给2分。A更主要的是“平凡”；C非“为了避免名不副实而坚持修改文稿”，实为治学严谨；D非“有自知之明”、“力不从心”）

（2）（学识）学贯古今，知识渊博；（品质）诚实谦虚，严谨执着；超凡脱俗（答“清高”亦可），热爱教育。（6分。意思接近即可）

（3）对官场，敬而远之，了无兴趣，清高脱俗；鄙视艳羡高官厚禄、投机钻营的人（或：鄙视那种爱慕虚荣之人）；一心扑在他所热爱的教育事业上，这显示了季先生为教育事业而献身的精神。（6分。意思接近即可，少一角度扣2分）

（4）传统国学的重大领域季羡林先生都涉及到了，学识渊博；既不是一味钻故纸堆的冬烘先生，也无所谓荣辱褒贬；亦儒亦释亦道，而又非儒非释非道，从心所欲，脱略形迹，；季先生著作等身，身列作家之林，还自谦为票友。他是一位不可超越的“国学大师”。 (8分。围绕以上几点展开即可，未结合文章内容，只是进行空洞评价，赋分减半)

13．B（3分）（宁可缺少一些，不要不顾质量一味求多。A讳莫如深：把事情隐瞒得很深。这里说老百姓，不当。C“莘莘”是很多的意思，它不能受具体的数量词修饰。因此 “一位莘莘学子”使用错误。D不名一文：一文钱也没有。名，占有）
14．C（3分。A搭配不当。“购房者”改为“购房需求”。B残缺。少介词“把”。D“尊重并承担”与后面的宾语不完全搭配，把“承担责任”分出来）
15．C（3分）

16．（5分，四处全对给满分。参考标准：0.5分×8空）①“启示”概念错误——启事④现金一百六十元整（不宜说出具体钱数）——现金若干⑤卡的特征不宜具体交待——去掉“灰色”、“重庆路”或改为“还有一张建设银行龙卡和书城会员卡”⑦没有联系人或联系电话——填加具体联系内容
17．（6分）参考示例：尊重自己所以不苟且，不苟且所以有品位（不自卑、有信心）；尊重自然所以不自大，不自大所以有自知

18．作文（60分）一般在42 — 50分之间
一等文：54分左右浮动。感情真挚，主题深刻，构思精巧；观点鲜明健康，论证有理有据；叙事清晰，故事性强，形象富有特征。二等文：48分左右浮动。真实可信，主题比较深刻，结构严谨；观点明确健康，有论证过程，材料稍陈旧；叙事完整，有一定的故事性。三等文：42分左右。基本真实，主题成立，比较完整；堆砌材料，不能很好论证观点，论据单一空洞。四等文：36分以下。其中言辞偏激者，0分；只写标题者，3分；只写一二百字者，只有开头，或因潦草难以辨认的文章，18—24分；字数接近要求，可是文章语句不够通顺等情况，或抄袭文，可给28—32分。跑题文章有优点者，36分。

参考译文：虞诩，字升卿，陈国武平人。祖父虞经，担任郡县狱吏，判案执法公允，必定要体现出宽恕。虞诩十二岁的时候，能读通《尚书》。小小年纪就成了孤儿，孝敬奉养奶奶。后来祖母去世了，服丧期满，被征召到太尉李脩府中，任命为郎中。
永初四年，羌人胡人发动叛乱，侵扰破坏并州、凉州，大将军邓骘因为军队作战正费钱粮，做事情不能保证供给，打算放弃凉州，集中力量对付北方的边患。参加议事的公卿都表示赞同。虞诩听说了这件事，于是劝谏李脩说：“我听说公卿决策想要放弃凉州，以我看来，这样做不见得妥当。凉州被弃以后，便以三辅为边塞；以三辅为边塞，则皇家陵园便失去屏障而暴露在外。这是极不可行的。俗话说：‘函谷关以西出将，函谷关以东出相。’考察当地惯于从军作战和雄壮勇武的民风，确实超过其他州郡。如今羌人、胡人之所以不敢深入占据三辅，进而在我汉朝心腹之地作乱，是因为凉州在他们的背后。凉州人民所以手执兵器，毫无反顾之心的缘故，是由于他们归属于汉朝。如果抛弃凉州不管，迁徙那里的人民，人民安于故土而不愿轻易迁居他乡，必然产生叛变的意图。如果使得豪杰聚会，席卷向东，即使是用古代勇士孟贲和夏育当士兵，用姜太公做大将，仍然恐怕不能抵挡。放弃凉州不是好的计谋。”李脩说：“我没有考虑到这些。如果没有你这番话，几乎要坏了国家大事；既然如此，那么想保凉州，须用什么计策？”虞诩说：“如今凉州骚动，人心不安，我担忧突然有异乎寻常的事变。实在应该命令朝中的公卿，各自征召该州人士，那些州县官员的子弟，都授以散官，表面上看是来奖励，回报他们父兄的功勋劳绩，而实质上是来把他们做为人质，防止官员叛变。”李脩赞赏他的意见，再次召集太傅、太尉、司徒、司空等四府进行商议，众人一致同意虞诩的意见。于是征召凉州地区有势力和有影响的人士到四府担任属官，并授予当地州县官员的子弟为郎，来安抚地方官员。
后来朝歌县叛匪宁季等几千人造反，杀掉县官，聚众作乱多年，当地官府无法镇压。于是任命虞诩担任朝歌县官。等到上任以后，虞诩制定了三个等级的命令来招募勇士，命掾史以下官员各自就所了解的情况进行保举：行凶抢劫的，属上等；斗殴伤人、盗窍财物的，属中等；穿着丧服不从事生产的，属下等。共收罗了一百多人，虞诩设宴招待他们，将他们的罪行统统赦免，让他们混入叛匪之中，诱使叛匪进行抢劫，于是官府设下伏兵等待叛贼，杀死叛匪几百人。虞诩还秘密派遣能缝纫的贫民，受雇为叛匪制作衣服，这些人用彩线缝制衣服，作为记号，（叛匪穿上以后，）有出入市街闾里的，官府就捉住他们。叛匪因此惊骇四散，都说有神灵在保护官府，朝歌于是安定了。
后来羌人侵扰武都，调任虞诩充任武都太守。羌人于是率领数千羌军，要在陈仓、崤谷拦截虞诩。虞诩立即下令部队停止前进，宣称已上书请求援兵，等援兵到后，再动身出发。羌军听说了以后，便分头到邻县劫掠。虞诩趁羌军兵力分散的机会，日夜兼程，前进了一百多里。他让官兵每人各作两个灶，以后每日增加一倍，羌军不敢逼近。（后来）虞诩说：“敌军兵多，我军兵少，走慢了就容易被追上，走快了敌军便不能测知我军的底细。敌军见我军的灶数日益增多，必定认为武都郡已派兵前来接应。我军人数既多，行动又快，敌军必然不敢来追。”……

虞诩愿意检举揭发，没有因害怕而改变，多次因为这个而得罪权贵皇戚，也就屡遭谴责，几遭刑罚，可是刚正的性格，到老也不屈服。永和年初，升迁为尚书令，因为公事而丢官。朝廷考虑他的忠心，再次征召他复职，碰巧虞诩辞世。

临终的时候，对他的儿子虞恭说：“我耿直侍奉君主，所作所为问心无愧，感到后悔的是在朝歌任职之时杀掉数百叛贼，那些人当中怎能没有冤死的呢。从那以后二十多年，家中没添加过一口人，这正是得罪了上天哪。”

