






                                                                  
2011年江西省                             高三联合考试

语 文 试 题
本试卷分第I卷（选择题）和第Ⅱ卷（非选择题）两大部分，共150分。考试时间150分钟。

第Ⅰ卷（选择题  36分）

一、（共15分，每小题3分）

1．下列词语中加点字读音全都正确的一组是


（    ）

  
A．沏（qì）茶 
氛（fēn）围  
豆豉（chǐ）
以儆（ jǐn）效尤

  
B．证券（quàn）
潜（qiǎn）水  
付梓（zǐ）
凤冠霞帔（pèi）

  
C．剽（piāo）悍 
渐（jiān）染  
绯（fěi）闻  
怙恶不悛（quān）

  
D．饮（yìn）马 
绮（qǐ）丽  
祓（fú）除  
怏怏（yàng）不乐

2．下列各组词语中没有错别字的一组是


（    ）


A．嬉戏    
吊胃口    
纵横捭阖  
民生凋蔽  额手称庆


B．纬度    
世博会    
不明就理  
布署已定  按捺不住


C．乖僻    
精炼油    
钩玄提要  
心律不齐  皇天后土


D．赌博    
侃大山    
锱株必较  
立杆见影  挥斥方遒

3．下列各句中，加点的成语使用不恰当的一项是

（    ）


A．在真正的民主拆迁中没有“强制”二字，一切都在相互尊重与协商中解决；而在所    有的强制拆迁中也根本没有“民主”二字，这就是两种拆迁方式的云泥之别。


B．巴林石是中国各色石种的集大成者，色泽斑斓，纹理奇特，质地温润，钟灵毓秀，堪称石之精品。


C．如今，美国毕竟只有军事力量和美元货币这两个最后优势了，如果再不使用和展示，    美国将没有任何机会挽回其江河日下的国运了。


D．尽管有专家认为“国考”暴热现象说明越来越多的青年有志在行政岗位上实现自己的人生价值和政治抱负，但是透过表象看本质，这个分析更像是隔靴搔痒。

4．下列各句中，没有语病的一句是


（    ）


A．江西省气象台昨日16时发布寒潮蓝色预警：从昨日晚上开始，全省将有6到7级的    阵风，降温最大幅度为10℃。


B．经历了从无到有、由小到大、由弱到强的艰苦发展历程，我省的电视大学远程开放教育终于形成了教有特色，学有定法，评有成规，呈现出生机勃勃的发展态势。


C．动用了“超过一个国家的战力”的美韩黄海联合军演刚于12月1日结束，紧接着“规    模超过美韩演习6倍”的美日联合军演又开始登场，这进一步加剧了东亚的紧张局势。


D．在中国，慈善往往被赋予道德的光环，但把慈善提到过高的道德水平，不是慈善文化的先进和成熟，而是幼稚和滞后。以平常心看慈善，是重建中国慈善文化的正确心态。

5．依次填入下面一段文字横线处的语句，衔接最恰当的一组是

（    ）

文化是一个由表意符号组成的世界，非常容易在不同系统中传播。                。

              ，            。          ，         。          。

    ①所谓跨文化也就是在这样两个过程中形成的

    ②纵向运动过程是同一文化共同体内部持续性生成而历时性演进的过程

    ③但文化不是抽象的，而是具体的存在

    ④横向运动过程是不同文化共同体之间开放性对话而共时性交融的过程

    ⑤它体现出一种连续不断的动态过程

    ⑥涵盖了纵向及横向两个运动过程


A．⑤⑥①②④③    
B．⑤③⑥④②①    



C．③⑤⑥②④①    
D．③⑥①⑤④②

二、（9分，每小题3分）

阅读下面的文字，完成6-8题。

    稀土元素是18世纪末叶开始陆续发现的，当时人们常把不溶于水的固体氧化物称为“土”，“土”一般是以氧化物状态分离出来的，又很稀少，因而得名为“稀土”。稀土元素实际就是指化学元素周期表中镧系元素以及与镧系的15个元素密切相关的两个元素——钪和钇。

    稀土是我国最丰富的战略资源，它是很多高精尖产业必不可少的原料，我国不少战略资源（如铁矿等）贫乏，但稀土资源却非常丰富。“中东有石油，我们有稀土。”然而，在发达国家先后将稀土视为战略资源，并有所行动的时候，稀土在中国更多的时候只被看作是换取外汇的普通商品。中国稀土占据着几个世界第一：储量占世界总储量的第一，生产规模第一，出口量世界第一。而且中国又是世界上唯一大量供应不同等级、不同品种稀土产品的国家，可以说，中国是在敞开了门不计成本地向世界供应。中国的稀土冶炼分离年生产能力20万吨，超过世界年需求量的一倍。而中国的大方，造就了一些国家的贪婪。以制造业和电子工业起家的日本、韩国自身资源短缺，对稀土的依赖不言而喻。中国出口量的近70%都去了这两个国家。至于稀土储量世界第二的美国，早早便封存了国内最大的稀土矿——芒廷帕斯矿，转而每年从我国大量进口。西欧国家储量本就不多，它们也是我国稀土的重要用户。发达国家的贪婪表现在，除了生产所需，它们还通过政府拨款超额购进，存储在各自国家的仓库中。这种做法，日美韩等国行之有年；除了购买，还通过投资等方式规避中国法律，参与稀土开发，行公开掠夺之实。遗憾的是，至今未见我国政府有效的控制举措。许多专家呼吁的战略储备制度，至今不见动静。而且，由于并未真正认识到稀土的战略价值，导致中国的稀土开发变成了不折不扣的资源浪费——生产无序、竞争无度，中国在拥有对稀土资源垄断性控制的同时，却完全不具有定价权，稀土价格长期在低位徘徊。加果任这种趋劈友展，中国将为自己短视以及不负责任的生产开发付出代价。

    目前，中国稀土的主要购买国日本、韩国、美国，前二者与中国存在种种纠分，后者则在台湾问题上构成对中国最大的现实威胁，而且是近些年世界局部战争主要参与者。事实上有些对抗已经在中国东海、黄海上演。但是，在这些对抗发生时，很少有人想到那些真正能威胁中国的战机、舰艇与导弹，监视中国的雷达上的关键部件可能就是中国不计后果出口的稀土造就的。美日韩都是稀土科技大国。以日本为例，日本在有关稀土应用的材料科学、雷达、微电子产业上甚至拥有比美国更强的技术制造能力。美军现役武器中，潜艇用高强度钢、导弹微电子芯片的80%由日本制造，战机引擎的特种陶瓷也是日本研发……日本科学家曾夸口说，如果不用日本芯片，美国巡航导弹的精度就不是10米，而是50米．不过，我们可以想象，这些微电子芯片、高强度钢如果缺少了稀土，可能根本就无法被制造出来。

6．对上文划线句子“中东有石油，中国有稀土”的理解不正确的一项是
（    ）


A．稀土是许多高精尖产品必不可少的原料，稀土是我国最丰富的战略资源，我国不少    战略资源（如铁矿等）贫乏，但稀土资源却非常丰富。


B．中东石油占据着世界石油储存量和出口量的大部分份额，中国稀土则占据着几个世界第一：储量占世界总储量的第一，生产规模第一，出口量世界第一。


C．如同对中东石油的依赖一样，世界各国对中国稀土的依赖度很高，特别是美日韩三国，其中又以日韩两国为突出，中国出口量的近70%去了这两个国家。


D．我国向世界出口许多商品，其中以稀土的出口量为最大，因此稀土对我国换取外汇有十分重要的作用。

7．下列表述符合原文意思的一项是


（    ）


A．稀土出现于18世纪末叶，是以氧化物的形态分离出来的不溶于水的固体氧化物，    “土”一般是以氧化物状态分离出来的，又很稀少，因而得名为“稀土”。


B．日韩是我国稀土的主要进口国，占据了中国稀土出口量的近70%，美国和西欧国家也因为短缺稀土而主要依赖我国的稀土。


C．由于没有真正认识到稀土的战略价值，我国对于稀土至今没有建立战略储备制度，并且造成了稀土开发的生产无序和竞争过度。


D．由于中国稀土年生产能力超过世界年需求量的一倍，从而造成稀土价格长期在低位徘徊。

8．根据原文提供的信息，以下推断正确的一项是

（    ）


A．我国稀土储量多，产量高，品种丰富，可以说我国的稀土开发水平是很高的。


B．中国拥有对稀土资源的垄断性控制，如果能做到生产有序，竞争有度，那么将完全拥有对稀土的定价权。


C．美国早早就封存了国内最大的稀土矿，可见他们很早就认识到了稀土的战略价值，对稀有资源相当珍惜。


D．美日等国将稀土运用于高科技武器的制造，如果我国停止对美日韩的稀土出口，就能有效避免他们对我国国家安全所构成的威胁。

三、阅读下面的文言文，完成9—12题。（12分）

    田子方（1）侍坐于魏文侯，数多溪工。文侯曰：“溪工，子之师耶？”子方曰：“非也，无择之里人也：称道数当，故无择称之。”文侯曰：“然则子无师邪？”子方曰：“有”。曰：“子之师谁邪？”子方曰：“东郭顺子”。文侯曰：“然则夫子何故未尝称之？”子方曰：“其为人也真，人貌而天虚，缘而葆真，清而容物。物无道，正容以悟之，使人之意也消。无择何足以称之？”

    子方出，文侯傥然终日不言，召前立臣而语之曰：“远矣，全德之君子！始吾以圣知之言仁义之行为至矣，吾闻子方之师，吾形解而不欲动，口钳而不欲言。吾所学者直土梗耳，夫魏真为我累耳！”

    温伯雪子适齐，舍于鲁。鲁人有请见之者，温伯雪子曰：“不可。”吾闻中国之君子，明乎礼义而陋于知人心，吾不欲见也”

    至于齐，反舍于鲁，是人也又请见。温伯雪子曰：“往也蕲见我，今也又蕲见我，是必有以振我也。”出而见客，入而叹。明日见客，又入而叹。其仆曰：“每见之客也，必入而叹，何耶？”曰：“吾固告子矣：‘中国之民，明乎礼义而陋乎知人心。’昔之见我者，进退一成规、一成矩，从容一若龙、一若虎，其谏我也似子，其道我也似父，是以叹也。”

    仲尼见之而不言。子路曰：“吾子欲见温伯雪子久矣，见之而不言，何邪？”仲尼曰：“若夫人者，目击而道存矣，亦不可以容声矣。”

颜渊问于仲尼曰：“夫子步亦步，夫子趋亦趋，夫子驰亦驰；夫子奔逸绝尘，而回瞠若乎后矣！”夫子曰：“回，何谓邪？”曰：“夫子步，亦步也；夫子言，亦言也：夫子趋，亦趋也；夫子辨，亦辩也；夫子驰，亦驰也；夫子言道，回亦言道也；及奔选绝尘而回瞠若乎后者，夫子不言而信，不比而周，无器而民滔乎前，而不知所以然而已矣。”

仲尼曰：“恶，可不察与！夫哀莫大于心死，而人死亦次之。日出东方而入于西极，万物莫不比方，有目有趾者，待是而后成功，是出则存，是入则亡。万物亦然，有待也而死，有待也而生。

【注释】：田子方：姓田字子方，名无择，是魏国有德望的人，魏文侯的老师。

（本文节选自《庄子·田子方》）

9．下面句子加点的字词，解释不正确的一项是

（    ）

  
A．田子方侍坐于魏文侯，数多溪工。  
多：称赞。

  
B．人貌而天虚，缘而葆真。    
天虚：自然的天性。

  
C．子方出，文侯傥然终日不言。    
傥：潇洒。

  
D．今也又蕲见我，是必有以振我也。  
振：起，启发。

10．下面各组句子中加点字意义和用法不相同的一组是

（    ）

       缘而葆真，清而容物                  物无道，正容以悟之

A． 

B．

       君子博学而日参省乎己                木欣欣以向荣

       吾所学者，直土梗耳                  仲尼曰：“恶，可不察与！

   
C．

D．

       不可！直不百步耳，是亦走            御气之辩，以有无穷者，彼且恶乎待哉？

11．下面句子不能体现庄子思想的一项是


（    ）


A．其为人也真，人貌而天虚，缘而葆真，清而容物。物无道，正容以悟之，使人之意也消。

  
B．始吾以圣知之言仁义之行为至矣，吾闻子方之师，吾形解而不欲动，口钳而不欲    言。吾所学者直土梗耳，夫魏真为我累耳！”


C．吾闻中国之君子，明乎礼义而陋于知人心，吾不欲见也”。


D．夫哀莫大于心死，而人死亦次之。日出东方而入于西极，万物莫不比方。

12．下面对文本理解不正确的一项是


（    ）


A．田子方与魏文侯的对话，称赞东郭顺子处处循“真”的处世态度。表现了领悟天道的人把儒家的圣智、仁义、权势视为粪土的态度。


B．第二部分塑造了一个高傲而无礼的温伯雪子形象，孔子在了解此人后，打消了与    他对话的念头。


C．颜回对孔子能不说什么却能够取信于大家，不表示亲近却能使情意传遍周围所有    的人，不居高位、不获权势却能让人民像滔滔流水那样涌聚于身前，无比敬仰。


D．孔子与颜回的对话，庄子意在否定儒家学说，认为儒家那一套不值得学习，学过的人该悔过自新，转掌天道。

第II卷（1 1 4分）

13．翻译下面句子（10分）

   （1）始吾以圣知之言仁义之行为至矣，吾闻子方之师，吾形解而不欲动；口钳而不欲言。（3分）

   （2）吾闻中国之君子，明乎礼义而陋于知人心，吾不欲见也”。（3分）

   （3）夫哀莫大于心死，而人死亦次之。日出东方而入于西极，万物莫不比方，有目有趾者，待是而后成功。（4分）

四、阅读下面这首宋诗完成14题（6分）

初见嵩山

张耒
年来鞍马困尘埃，赖有青山豁我怀．

日暮北风吹雨去，数峰清瘦出云来。

14．（1）本诗题为“初见嵩山”而末句才出现嵩山，请分析这种写法的妙处。（3分）

   （2）结合全诗分析本诗抒发了诗人什么思想感情。（3分）

五、默写（前6题为必做题，后2题为选做题）（8分）

（1）纷吾既有此内美兮，____             。（屈原《离骚》）

（2）纵一苇之所如，                 。（苏轼《赤壁赋》）

（3）子曰：“             ，夕死可矣。”（《论语·里仁》）

（4）沧海月明珠有泪，                  。（李商隐《锦瑟》）

（5）文章千古事，                。（杜甫《偶题》）

（6）                  ，而今迈步从头越。（毛泽东《忆秦娥·娄山关》）

（7）曹操在《短歌行》中直接引用了《诗经》的名句，借原诗中姑娘对爱人的思念，表现对贤才的思慕，这两句是              ，                。

（8）陶渊明的《归园田居》表现出对大自然的向往。其中                         ，

                    这两句，诗人以被束缚的动物自喻，表达他返归自然的渴望。

六、（21分）

阅读下面的文字，完成16-19题。

另一种纪念碑

李  锐

    大凡专门到湘西凤凰县一游的人，都是为了沈从文先生而来的。沈先生的故居和墓地都在凤凰县城。“一个士兵要不战死沙场便是回到故乡。”沈先生没有战死在沙场。其实，沈先生也没有回到故乡。他遥远地死在一个叫做北京的喧嚣的大都市里。回到故乡的不过是先生的骨灰。

    一段迂回的山路，一片逼仄的台地，一块自然坠落的石头，石头略微凿磨的平面上是沈先生的笔迹：照我思索，能理解“我”，照我思索，可认识“人”。这些话和石头面对着已经有些污浊了的沱江，一座旧石桥，和一些已经破旧不堪的吊脚楼。背后的山坡上环绕着零乱却又茂密的草木。凤凰的朋友们说，大部分骨灰撒进沱江了，只有几块骨头是由沈先生的孙子亲手埋在这石头下面的。

    其实，一个游子，一个精神的游子是永无故乡可回的。就像一条从雪山之巅走下来的河，从它出走之日，就再没有回家的路了。沈先生在凤凰城里长到十五岁，而后从军，又在沅江、辰水之间浪迹五年。此后，湘西的山水就再也关不住一个年轻人的心了。可这二十年的人生成了沈先生文学创作的源泉，他那些所有最深沉最美好的文章，都是从湘西的江河里涌流出来的。这个有一位苗族祖母又有一位土家族母亲的乡下人，这个没有上过大学，没有留过洋，没有任何文凭学位的湘西赤子，有了他的《从文自传》，有了他的《湘行散记》，有了他的《边城》和《长河》，中国人枯叶一般飘零的诗情，终于又有了一片水意深沉的沃土。

    大概是因为沈先生盎然不绝的诗意吧，他竟然在许多时候，在许多人那里被误解成是一位，而且仅仅是一位传统的“田园诗人”。许多人把“美化落后”“诗化麻木”的批评放在他的名字上。也确实有人依样画葫芦的，把中国所有偏远落后的乡村变成了、“民歌集成”的歌舞场，并因此而得到了大大小小的文名。我一直不解的是，怎么会有这么深的误解和误读。难道我们这些中国人真的再也听不懂中国诗人的歌哭和咏叹了吗？难道历史的风尘真的把我们埋葬得这么深这么重了吗？以致我们竟然听不懂一个肝肠寸断的柔情诗人的悲呜？以致我们竟然看不见，在夕阳落照下的那样一种悲天悯地的大悲哀？

    对此，沈先生自己说过一句肺腑之言：“写它时，心中充满了不易表达的深刻悲痛！”所谓“大音稀声”，所谓“有大美而不言”。事实上，这正是沈从文先生不为潮流所动，独到而深沉的追求。一个能和时代风格相抗衡而独立于世的作家必定是大家。在当时那一派峻急、坚硬、浮躁的白话“国语”的主流中，沈从文的从容沉静和优美大度尤其显得卓尔不群。在沈从文诗意神话的长廊中，《边城》无疑是最精美的篇章。那是关于一个老人，一个女孩，和一只狗的童话。这个诗意神话的破灭虽无西方式的剧烈的戏剧性，但却有最地道的中国式的地久天长的悲凉。

    如果说沈先生的文字流露出了某种“世外”意味，那也是因为湘西这块土地一直是苗族和土家族世代杂居之地。这是一块不曾被正统的儒家文化彻底同化的土地。这块土地曾经以它无数次的对中原文化的以死相拼，才保持了自己的“率真淳朴”  “人神同在”和“悠然自得”。也正是这一脉边缘的“异质文化”，成就了沈从文的独特。也正因为这个产生于中国本土的独特性，又和中国传统文化有着千丝万缕的联系，沈从文先生才有可能“自然而然”地完成对于中国诗歌的承接和转化。

    站在沈先生这块天然未凿的石碑面前，沈先生微含笑意的脸从斑斓的石纹中显现出来，有谁能读懂困顿在那些苍老的皱纹里的创痛和沧桑？其实，沈从文先生又何需一块石，何需一座山，何需一条河来为自己的不朽做纪念呢？只要打开他的书，你就能走进他那一片无比深沉又无比美丽的森林。让我们向这片森林深深地鞠躬吧！
（有删改）

16．结合文意，回答下面的问题。（6分）

   （1）题目“另一种纪念碑”的含义是什么？（2分）

   （2）说说文中“中国人枯叶一般飘零的诗情，终于又有了一片水意深沉的沃土”这句话的含意。（4分）

17．从文中看，沈从文先生的作品具有哪些“独特”之处？请概括作答。  （6分）

18．文中第4段写到了对沈从文先生的“误解和误读”，这样写有什么作用？简要分析作答。

  （4分）

19．结合你所读过的沈从文先生的作品，简要谈谈你对“写它时，心中充满了不易表达的深    刻悲痛”这句话的理解。（5分）

20．名著赏析（4分）

“寒塘渡鹤影，冷月葬花魂。”这是《红楼梦》中史湘云和           对的一副妙联，结合这个人物身世分析妙在何处？

    答：                                                                        

21．（15分）

    春天到了，请以“春之声”为题，写一则200字左右的短文，要求：（1）将“春之声”具体形象地描绘出来；（2）至少运用两种以上的修辞方法。

22．作文（50分）

对于一颗善于感受和思考的灵魂来说，世上并无完全没有意义的生活，任何一种经历都可以转化为内在的财富。而且，这是最可靠的财富，因为正如一位诗人所说：“你所经历的，世间没有力量能从你那里夺走。”

    要求：（1）阅读以上材料，选择一个角度，写一篇不少于700字的文字：（2）自主立意，自拟标题，自选文体：（3）不要脱离材料的含义，不要套作，不要抄袭。
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