广东省高州市长坡中学

2011届高三下学期期初考试

语 文 试 题

（满分：150分，时间：150分钟）
Ⅰ卷（选择共45分）
一、科技文阅读：

让汽车自动行驶

随着汽车工业的发展和非专业司机的不断增加，车辆驾驶的自动化已成为汽车发展的主要趋势之一，人们期待已久的愿望——汽车自动驾驶或许将成为现实。

自20世纪70年代起，各大汽车厂家都争相研制汽车自动巡航控制系统并装在较高级的轿车上。利用自动巡航控制系统，司机可以根据需要设定车速。按照需要，引擎控制器会打开油门提高车速，或关闭油门，用引擎制动降低车速。经过改进的巡航控制系统，还可以在引擎动力不足，比如车辆沿着陡坡下行时，启动刹车装置，降低车速。

不过，上述巡航控制系统都不能判断汽车是否正在靠近前面的车辆，也就无法提示司机在紧急时踩刹车。第一代自适应巡航控制系统则具有这样的功能，它利用远程雷达或激光雷达追踪正前方车辆，避免车祸发生。司机可以同时设定车速和1～3秒的车间时距，如果与前方车辆的距离太近，自适应巡航控制系统就会限制油门，降低车速（必要时甚至会启动刹车系统），使汽车与前方车辆保持恒定的时距。如果前方车辆变道或转弯，系统会将车速提升至设定值；如果前方车辆的速度降低至临界值（如低于25km／h），系统就会停止运行，并语音提示控制汽车。

目前，几家汽车厂商开始研制新一代自适应巡航控制系统——能根据实际情况使汽车停下来，再重新启动。在日常交通中，这一功能非常实用：停车后，司机常常要重新挂档、加速才能让汽车行驶，安装了新一代自适应巡航控制系统就不用这么麻烦了。不过，要让这项功能发挥作用，汽车必须配置短程雷达，来感知汽车前方的车辆和行人情况。紧跟新一代自适应巡航控制系统脚步的，将是可以自动行驶的汽车。美国特尔斐电子安全部负责人迈克尔•索尼说：“自适应巡航控制系统使自动行驶汽车成为可能。”如果在汽车尾部转角处加装一种短程传感器，检测司机视野死角，再在前挡风玻璃外安装一台摄像机，就可以让汽车自动在公路上行驶，安全变换车道，极大减少交通事故。索尼说，上述技术将使汽车们“步伐一致”地沿着一条公路行驶。

索尼所描述的情景可能要在十几年后才会出现，因为该系统步入普通家用轿车家族，还存在着一些问题：虽然系统多用模块控制，但造价昂贵；限速太高，一般系统都必须在40km／h以上才起作用；检修虽方便，但需较高的技术水平。问题还有，司机能够熟练掌握这么多控制装置吗?英国TRW汽车公司产品规划经理安德鲁•怀德尔说：“这是一个双向学习的过程。”

 （节选自《环球科学》2008年第1期）

1．从原文看，下列对“第一代自适应巡航控制系统”的说明，不正确的一项是    
（      ）

  
A．该系统能够判断汽车是否正在靠近前面的车辆。

  
B．该系统可根据与前方车辆的距离，限制或打开油门，以降低或提高车速。

  
C．该系统使汽车自动停止和重启成为可能。

  
D．汽车行驶速度必须达到一定值，该系统才会起作用。

2．下列表述，不符合原文意思的一项是    


（      ）

  
A．自动巡航控制系统能模糊判断与前方车辆的距离。

  
B．如果前方车辆变道或转弯，第一代自适应巡航控制系统会提高车速直至设定值。

  
C．配置了短程雷达的新一代自适应巡航控制系统，能够感知汽车前方的车辆和行人情况。

  
D．造价昂贵、限速太高等问题致使新一代自适应巡航控制系统步人普通轿车家族尚需时日。

3．依据原文的信息，下列推断正确的一项是    


（      ）

  
A．只要新一代自适应巡航控制系统的技术臻于完善，就能让汽车自动行驶。


B．自适应巡航控制系统用于追踪正前方车辆，避免与前车“追尾”，而对不配置该系统的后车的“亲吻”则无能为力。


C．一台前置摄像机可帮助雷达控制车辆的行驶轨迹，但这势必分散司机的驾车注意力，存在隐患。


D．在车辆驾驶自动化技术的发展中，雷达的功用从一开始就得到了应有的重视，时至今日，自适应巡航控制系统更是离不开它。

重建中国与世界的关系

进入全球化进程的国家当然要对外依赖，这是正常的。然而，若这种依赖过度，其代价和影响将是严重的。    

人们往往津津乐道如下的事实：中国已经是名列前茅的“世界贸易大国”，“世界五百强"跨国公司都到中国来投资，中国到世界各地采购石油和天然气。但不知有人考虑过没有，在取得上述一连串骄人成绩的同时中国不得不面对新的挑战：对外国投资、技术和能源，甚至对教育有了过度依赖。    

有不少学者已经指出，高达70％的中国外贸依赖度（即外贸额占GDP的比重）在经济史上十分反常（美国为20％左右）。香港中文大学宋恩荣教授在讨论了中国的发展模式后认为：外商主导名义上的所谓“中国制造”或者“世界工厂”，实际上中国本土企业和有关劳动力只获得微薄利益。此种发展模式可能“损害长远的经济发展”，“是不值得的”。再如，美籍华裔经济学家黄亚生提出了中国：“外贸依赖症”的概念，认为中国目前对外资的依赖“成本”巨大：除了“数量奇迹”，中国获得的相对附加值很低；外资质量差，外资对华技术转让不够；外资创造的就业量相对有限，中国不能指望外资来缓解就业压力。

在其他许多方面，中国对外部世界的依赖也不容忽视。例如，中国高等教育的留学模式即是。美国和欧洲的高等教育体系不仅吸引越来越多的中国学生到美欧接受大学本科或者研究生教育，而且越来越深地进入崇拜西方高等教育的中国大学。

抛开依赖的积极方面，我们现在必须思考，中国对外部世界的过度依赖的后果，以及如何解决这个问题。

第一、“世界大国”的经济没有一个是外资主导的，否则将会产生一系列严重的社会和外交问题。第二、在许多情况下，“利用外资”的同时自己也更多地被外资利用，它们的技术创新一般不会在中国进行。第三、能源问题是中国经济、社会发展的一大瓶颈。“哪里有石油，哪里就有中国人”的现象十分明显。中国目前在生产和生活中的“大手大脚”正在形成中国对矿物能源的长期过度依赖。然而，全球能源供应链条存在着包括地缘政治的战略冲突的危险。这种情况一旦出现，中国何以自处?所以说，过度依赖是一种平衡或者健康的失缺。环顾全球，半个多世纪以来第三世界国家在追求自身发展过程中，由于过度依赖外部世界而吃的苦头难道还少吗?

解决中国对外部世界的过度依赖问题，需要战略上的“综合治理”。《十一五规划纲要》提出以内需拉动经济增长，强调增强自主创新能力，这是一个良好的开端。中国已经是世界贸易组织的成员，应该真正按照市场经济和企业的、社会责任的要求建立中国与跨国公司的新型关系，那种“急功近利”式的、为引进外资不惜牺牲环境、牺牲民族工业的“发展观”可以休矣。

中国的发展对外部的依赖应该也必须保持在一个合理的限度上。这个限度一般与外部世界对中国的依赖大体相当，即所谓“相互依赖”，我们需要以“相互依赖”为目标重建中国与世界的关系。

 （摘自《世界知识》，文字有改动）

4．文中画线的四个概念所指的含义相差较远的一项是    


（      ）

  
A．高达70％的中国外贸依赖度。    
B．中国的发展模式。    

  
C．中国“外资依赖症”的概念。     
D．中国高等教育的留学模式。

5．不能体现“中国对外部世界的过度依赖的后果”的一项是


（      ）

  
A．外资主导的经济将会产生一系列严重的社会和外交问题。

  
B．“利用外资"实际上是更多地被外资利用。

  
C．“哪里有石油，哪里就有中国人”的现象十分明显。

  D、全球能源供应链条一旦出现危险，中国将难以为继。

6．不属于解决中国外贸依赖度过高的可行性办法的一项是

（      ）

  
A．中国人口最多，其经济的发展与繁荣不能长期对外依赖。

  
B．刺激内需以拉动经济增长，强调增强自主创新能力。

  
C．真正按市场经济和企业的、社会责任的要求建立中国与外国公司的关系。


D．在生产和生活中要始终如一地执行节约的政策。

二、文言文阅读：

冯立忠义

冯立，武德中为东宫率，甚被隐太子亲遇。太子之死也，左右多逃散，立叹曰：“岂有生受其恩，而死逃其难!”于是率兵犯玄武门，苦战，杀屯营将军敬君弘。谓其徒曰：“微以报太子矣。”遂解兵遁于野。俄而来请罪，太宗数之曰：“汝昨者出兵来战，大杀伤吾兵，将何以逃死?”立饮泣而对曰：“立出身事主，期之效命，当战之日，无所顾惮。”因嘘唏悲不自胜，太宗慰勉之，授左屯卫中郎将。立谓所亲曰：“逢莫大之恩而获免，终当以死奉答。”未几，突厥至便桥，率数百骑与虏战于咸阳，杀获甚众，所向皆披靡。太宗闻而嘉叹之。时有齐王元吉府左车骑谢叔方率府兵与立合军拒战，及杀敬君弘、中郎将吕衡，王师不振，秦府护军尉尉迟敬德乃持元吉首以示之，叔方下马号泣，拜辞而遁。明日出首，太宗曰：“义士也。”命释之，授右翊卫郎将。

愚按：冯立之言曰“岂有生受其恩，而死逃其难”，此子路所谓食焉而不避其难也。谢叔方亦有慷慨杀身，从容受死之意。二人虽皆受爵，然亦可谓忠义也已。太宗旌之，此正兴王室之所宜然也。若薛万彻①亦可谓忠于所事，始焉与冯、谢无异也，然知进而不知退，终以邪谋就诛，宁不有愧乎!史臣是编，书冯、谢于忠义之首，万彻乃削而不书，厥有旨哉!

                                （选自唐•吴兢《贞观政要•论忠义》中的第一章）

注①：薛万彻：按《通鉴》，武德九年六月，冯立闻建成死，乃与护军薛万彻、齐府左车骑谢叔方帅东宫、齐府精兵二千，驰赴玄武门。敬君弘、吕世衡力战，皆死之。万彻欲攻秦府，尉迟敬德持建成、元吉首示之，宫府兵将遂溃。万彻亡入终南山，冯立解兵逃于野。高祖既赦天下，冯立、谢叔方皆自出，万彻亡匿，屡使谕之，乃出。

7． 对句中加点词解释不正确的一项是    


（      ）

A．立谓所亲曰      亲：亲属     
B．微以报太子矣    微：无


C．太宗旌之        旌：表彰     
D．宁不有愧乎      宁：难道

8．加点词意义相同的一组是    


（      ）

  
A．遂解兵遁于野        
欲勿与，即患秦兵之来


B．将何以逃死          
宫府兵将遂溃

  
C．乃持元吉首以示之    
明日出首

  
D．愚按                

按《通鉴》

9．对“之”和“以”的意义和用法的判断，正确的一项是

（      ）


（1）太子之死也    从容受死之意    （2）终以邪谋就诛  以死奉答

  
A．两个“之”字不同，两个“以”字也不同  B．两个“之”字相同，两个“以”字不同

  
C．两个“之”字不同，两个“以”字相同    
D．两个“之”字相同，两个“以”字也相同

10．全都能表现冯立对隐太子“忠义”的一组是  


（      ）


①率兵犯玄武门，苦战   
②当战之日，无所顾惮    

③授左屯卫中郎将

④杀获甚众，所向皆披靡 



⑤俄而来请罪

  
A．①③ 
B．③④ 
C．①②  
D．②⑤
11．对以上一段文字，理解、分析、评价正确的一项是 

（      ）

  
A．冯立、谢叔方先司职东宫，效命太子，可谓忠义；后来虽然都接受了太宗的封爵，改事新主，作者认为也不失忠义。

  
B．薛万彻忠于李建成，始终隐匿不降，他不能顺应时政，臣服太宗，终被处死。对照万彻，愚者评价说冯、谢二人“宁不有愧乎”。

  
C．对玄武门事变这一史实，《贞观政要》和《通鉴》两部史书记载没有什么不同。

  
D．吴兢把冯、谢二人的事迹放在《论忠义》的第一篇中，并且根本不提薛万彻。

刘晏通敏精悍

初，安史之乱，数年间，天下户口什亡八九，州县多为藩镇所据，贡赋不入，朝廷府库耗竭，中国多故，戎狄每岁犯边，所在宿重兵，仰给县官，所费不赀，皆倚办于晏。晏初为转运使，独领陕东诸道，陕西皆度支①领之，末年兼领，未几而罢。

 晏有精力，多机智，变通有无，曲尽其妙。常以厚直募善走者，置递相望，觇报四方物价。虽远方，不数日皆达使司，食货轻重之权，悉制在掌握，国家获利而天下无甚贵甚贱之忧。常以为：“办集众务，在于得人，故必择通敏、精悍、廉勤之士而用之；至于句检簿书，出纳钱谷，必委之士类；吏惟书符牒，不得轻出一言。”常言:“士陷赃贿，则沦弃于时，名重于利，故士多清修；吏虽廉洁：终无显荣，利重于名，故吏多贪污。”然惟晏能行之，他人效者终莫能逮。其属官虽居数千里外，奉教令如在目前，起居语言，无敢欺绐。当时权贵或以亲故属之者，晏亦应之；使俸给多少，迁次缓速，皆如其志，答无得亲职事。其场院要剧之官，必尽一时之选，故晏没之后，掌财赋有声者，多晏之故吏也。

晏又以为户口滋多，则赋税自广，故其理财以爱民为先。诸道各置知院官，每旬月，具州县雨雪丰歉之状白使司，丰则贵籴，歉则贱粜，或以谷易杂货供官用，及于丰处卖之。知院官始见不稔之端，先申，至某月须若干蠲免，某月须若干救助，及期，晏不俟州县申请，及奏行之，应民之急，未尝失时，不待其困弊、流亡、饿殍，然后赈之也。由是民得安其居业，户口蕃息。

晏专用榷盐法②充军国之用。晏以为官多则民扰，故但于出盐之乡置盐官，收盐户所煮之盐转鬻于商人，任其所之，自余州县不复置官。其江岭商去盐乡远者，转官盐于彼贮之。或商绝盐贵，则减价鬻之，谓之常平盐，官获其利而民不乏盐。

晏于扬子置十场造船，每艘给钱千缗。或言：“所用实不及半，虚费太多。”晏曰：“不然。论大计者固不可惜小费，凡事必为永久之虑。今始置船场，执事者至多，当先使之私用无窘，则官物坚牢矣。若遽与之屑屑校计锱铢，安能久行乎?异日必有患吾所给多而减之者；减半以下犹可也，过此则不能运矣。”其后五十年，有司果减摹半。及成通中，有司计费而给之，无复羡余，船益脆薄易坏，漕运遂废矣。

晏为人勤力，事无闲剧，必于一日中决之，不使留宿，后来言财利者皆莫能及之。    

（节选自《资治通鉴•唐纪四十二》）

【注】①度支：财政官。②榷盐法：食盐专卖法。

12．下列句中加点词语的解释，不正确的一项是

（      ）


A．天下无甚贵甚贱之忧         
甚贵甚贱：（物价）暴涨暴跌


B．知院官始见不稔之端         
稔：丰收


C．有司计费而给之，无复羡余   
羡余：盈余。  


D．事无闲剧，必于一日中决之   
闲剧：大小

13．下列各组句中，加点词的意义和用法相同的一项是

（      ）


A．所用实不及半，虚费太多      赢闻如姬父为人所杀


B．然无得亲职事                不然籍何以至此


C．有司减其半                  于乱石间择其一二扣之


D．当时权贵或以亲故属之        则思无以怒而滥刑

14． 下列句子，全都属于刘晏处事“通敏、精悍”的一组是 

（      ）


①晏有精力，多机智，变通有无，曲尽其妙。


②常以厚直募善走者，置递相望，觇报四方物价。


③其场院要剧之官，必尽一时之选。


④知院官始见不稔之端，先申，至某月须若干蠲免， 某月须若干救助。    


⑤但于出盐之乡置盐官，收盐户所煮之盐鬻于商人，任其所之，自余州县不复置官。


⑥晏于扬子置十场造船，每艘给钱币缗，“所用实不及半”。


A．②③⑤  
B．①④⑥  
C．②④⑤  
D．①③⑥
15． 下列对这篇文章的主旨理解最准确的一项是


（      ）

  
A．表现刘晏关心民众疾苦。他为官以爱民为先，及时了解并救助灾民，使百姓得以安其居业。

  
B．表现刘晏重视选择人才。募善走者传递信息，挑选当时最优秀的人担任管理物资的要职。


C．表现刘晏善于管理财政。他随时了解四方物价和各地收成，合理调节；控制盐价；设置船场不惜小费，使漕运畅通。


D．表现刘晏为官勤勉努力。他殚精竭虑经管国家的钱粮，不论有多少政务，一定当天处理完毕。

Ⅱ卷（共105分）
16．把文中画横线的句子翻译成现代汉语。（10分）

（1）立出身事主，期之效命，当战之日，无所顾惮。（5分）

译文： 

（2）若遽与之屑屑校计锱铢，安能久行乎?（5分）

译文：

17．比较王维的两首《杂诗》，完成（1）～（2）题。（8分）

（一）家住孟津河，门对孟津口。常有江南船，寄书家中否？

（二）君自故乡来，应知故乡事。来日绮窗前，寒梅著花未？

（1）这两首诗的抒情主人公、写作角度明显不同，请简要分析。（4分）

（2）从语言方面分析这两首诗的特点。（4分）

18．名句填空：（5分）

（1）我打江南走过,                                                  。

（2）后人哀之而不鉴之，                                            。

（3）                          ，恍惊起而长嗟。

（4）                          ，望帝春心托杜鹃

（5）                          ，秋水共长天一色。

三、现代文阅读（22分）

寒冷也是一种温暖

迟子建

     年是新的，也是旧的。因为不管多么生气勃勃的日子，你过着的时候，它就在不经意间成了老日子了。 

在北方，一年的开始和结束都是在寒冷时刻，让人觉得新年是打着响亮的喷嚏登场的，又是带着受了风寒的咳嗽声离去的，但在这喷嚏和咳嗽声之间，还是夹杂着春风温柔的吟唱，夹杂着夏雨滋润万物的淅沥之音和秋日田野上农人们收获的笑声。沾染了这样气韵的北方人的日子，定然是有阴霾也有阳光，有辛酸也有快乐。我每年的日子，大抵是在写作和旅行中度过的。 

故乡是我每年必须要住一段时日的地方。在那里，生活因寂静、单纯而显得格外的有韵致。八月，我回到那里。每天早晨，我做的第一件事就是拉开窗帘，打开窗，看青山，呼吸着从山野间吹拂来的清新空气。吃过早饭，我一边喝茶一边写作，或者看书。累了的时候，随便靠在哪里都可以打个盹，养养神。大约是心里松弛的缘故吧，我在故乡很少失眠。每日黄昏，我会准时去妈妈那里吃晚饭。我怕狗，而小城街上游荡着的威猛的狗很多，所以我走在路上的时候，手中往往要攥块石头。妈妈知道我怕狗，常常在这个时刻来接我回家。家中的菜园到了这时节就是一个蔬菜超市，生有妖娆花方的油豆角、水晶一样透明的鸡心柿子、紫英英的茄子、油绿的芹菜、细嫩的西葫芦、泛着蜡一样光泽的尖椒，全都到了成熟期。不过这些绿色蔬菜只是晚餐桌上的配角，主角呢，是农人们自己宰杀的猪，是刚从河里打捞上来的野生的鱼类。这样的晚餐，又怎能不让人对生活顿生感念之情呢？吃过晚饭，天快黑了，我也许会在花圃上剪上几枝花：粉色的地瓜花、金黄色的步步高或是白色的扫帚梅，带回我的居室，把它们插入瓶中，摆在书桌上。夜深了，我进入了梦乡，可来自家园的鲜花却亮堂地怒放着，仿佛想把黑夜照亮。 

如果不是因为十月份要赴港，我一定要在故乡住到飞雪来临时。 

我去香港两次，但唯有这次时间最长，整整一个月。香港的十月仍然炽热，阳光把我的皮肤晒得黝黑。运动是惹人上瘾的，逢到没有活动的日子，我便穿着一身运动装出门了。去海边，去钻石山的禅院等。有一天下午，我外出归来，乘地铁在乐富站下车后，觉得浑身酸软，困倦难挡，于是就到地铁站对面的联合道公园睡觉去了。别看街上车水马龙的，公园游人极少。我躺在回廊的长椅上，枕着旅行包，听着鸟鸣，闻着花香，睡着了。等我醒来的时候，太阳已经向西了，我听见有人在喊“迟———迟———”，原来是爱尔兰女诗人希斯金，她正坐在与我相邻的椅子上看书呢。我有些不好意思，因为在国外，蜷在公园长椅上睡觉的，基本都是乞丐。 

在香港，我每天晚上跟妈妈通个电话。她一跟我说故乡下雪的时候，我就向她炫耀香港的扶桑、杜鹃开得多么鲜艳，树多么的绿等等。但时间久了，尤其进入十一月份之后，我忽然对香港的绿感到疲乏了，那不凋的绿看上去是那么苍凉、陈旧！我想念雪花，想念寒冷了。有一天参加一个座谈，当被问起对香港的印象时，我说我可怜这里的“绿”，我喜欢故乡四季分明的气候，想念寒冷。他们一定在想：寒冷有什么好想念的？而他们又怎能知道，寒冷也是一种温暖啊！ 

     十一月上旬，我从香港赴京参加作代会，会后返回哈尔滨。当我终于迎来了对我而言的第一场雪时，兴奋极了。我下楼，在飞雪中走了一个小时。能够回到冬天，回到寒冷中，真好。 

     年底，我收到了一份沉甸甸的礼物，是艾芜先生的儿子汪继湘先生和儿媳王莎女士为我签名寄来的艾芜先生的两本书《南行记》和《艾芜选集》，他们知道我喜欢先生的书，特意在书的扉页盖了一枚艾芜先生未出名时的“汤道耕印”的木头印章。这枚小小的印章，像一扇落满晚霞的窗，看上去是那么的灿烂。王莎女士说，新近出版的艾芜先生的两本书，他们都没有要稿费，只是委托新华书店发行，这让我感慨万千。在我们这个时代，那些垃圾一样的作品，通过炒作等手段，可以获得极大的发行量，而艾芜先生这样具有深厚文学品质的大家作品，却遭到冷落。这真是个让人心凉的时代！不过，只要艾芜先生的作品存在，哪怕它处于“寒冷”一隅，也让人觉得亲切。这样的“寒冷”，又怎能不是一种温暖呢！ 

                                          （原载2006．12．30《北京青年报》，有删改） 

19．第3段，作者浓墨重彩铺叙了她在故乡感受到的哪些情景？请分条概括说明。（6分） 

20．指出画线句所运用的修辞手法，简要说明表达作用。（6分） 

21．作者在文中叙写了香港之行的哪些感受？在全文构思上起何作用？请简要说明。（4分） 

22．联系全文，请简要说明作者感到“寒冷也是一种温暖”的缘由。（6分）

四、作文（60分）

23．阅读下面的文字，根据要求作文。

有一则小故事是这样的：有个太太多年来不断嘲笑对面太太很懒惰：“那个女人的衣服，永远洗不干净。看，她晾在院子里的衣服，总是有斑点，我真的不知道，她怎么会洗衣服都洗成那个样子……”直到有一天，有个朋友到她家才发现不是对面的太太的衣服洗不干净。细心的朋友拿了一块抹布，把她窗户上的灰渍抹掉，说：“看，这不就干净了吗？”原来，是自己家里的窗户脏了。

一个人发现别人的错误总比发现自己的错误容易，而错怪别人也比检讨自己更简单。因此，生活当中，我们常常可以看到那些愤世嫉俗的人。我们不妨提醒他们：“擦亮你的窗子。”而我们每个人也应常常自问一句：“自己的窗子擦亮了吗?”

根据上述材料，写一篇文章。立意自定，文体自选，题目自拟，不少于800字。

 

 

参考答案
一、科技文

1．【解析】选C。张冠李戴。新一代自适应巡航控制系统使汽车自动停止和重启成为可能。

2．【解析】选A。曲解原意。第三段“上述巡航控制系统都不能判断汽车是否正在靠近前面的车辆”可判断该项错误。

3．【解析】选B。   
A．非充分条件，还与司机对该系统的掌控水平有关。
C．根据第四段“再在前挡风玻璃外安装一台摄像机，就可以让汽车自动在公路上行驶，安全变换车道，极大减少交通事故"判断“前置摄像机”“存在隐患”有错误。
D．由第二段和第三段关于“第一代自适应巡航控制系统则具有这样的功能，它利用远程雷达或激光雷达追踪正前方车辆，避免车祸发生”的相关内容表述可以推知汽车驾驶自动化技术发展初期，雷达的功用并不受重视。

4．【解析】选D。此项指的是中国对外部世界依赖情况较轻的教育，前三者说的都是意思一样的经济问题。    

5．【解析】选C。这是中国对能源过度依赖外国的表现，不是后果。

6．【解析】选A。“对外依赖”是正常的，只是不能“过度依赖”。

二、文言文

（二十一）冯立忠义

7．A（亲：亲信，亲近）  8．A[兵：军队。
B．将：将要／将领；C．首：脑袋／自首；D．按：按语、作者评议的语言／依照]  9．A（之：取消句子独立性，不译／助词，的。以：因／用）  10．C（③、⑤与题干不合）11．D（A．谢叔方原司职齐王府。B．屡使谕之，（万彻）乃出；作者（吴兢）感叹万彻“终以邪谋就诛，宁不有愧乎”；
C．两部史书记载有同有异）  12．D（闲剧：缓急。） 13．C（其：代词，其中的。A．所：助词，与后面的动词组成“所”字结构，表示“……的事物”／与“为”字呼应，表被动；B．然：但是／这样；；
D．以：介词，把／因为。）  14．A（①为史书作者评价④是知院官应做的。）  15、C（全文始终围绕着管理财政这个中心选材，A、B、D都失之偏颇。） 

16．（1）我冯立事奉主上，就要为他效命，作战那天，就没有什么顾忌和畏惧。


（2）如果急于同这些人不厌烦细地计较分文，怎么能够长久地实行下去呢?

【参考译文】

冯立，武德年闻任东宫率，很受隐太子李建成的器重。太子被杀时，他左右的侍从大多逃散，冯立叹道：“怎能在太子生前受他的恩惠，而在他死后却逃避其难呢!”于是率兵攻打玄武门，奋力作战，杀了屯营将军敬君弘。他对部下说：“总算稍稍可以报答太子了。”于是解散部队，自己逃到乡野去了。不多久，他又回来请罪，唐太宗责备他说：“你先前出兵来战，杀了我不少士

兵，你怎能逃过一死呢?"冯立哭着答道：我冯立事奉主上，就要为他效命，作战那天，就没有什么顾忌和畏惧。”于是悲泣不止，太宗慰勉他，授予他左屯卫中郎将官职。冯立对他的亲信说：“我承受了莫大的恩惠我承受了莫大的恩惠并免于责罚，定要以死相报。不久，突厥进犯到便桥，冯立率领几百骑兵与敌虏在咸阳大战，杀伤俘获了很多敌人，所向披靡。唐太宗听说后非常赞赏。玄武门事变时还有齐王李元吉府中的左车骑谢叔方率府兵与冯立联合攻打秦王，及至二人杀了敬君弘、中郎将吕衡，秦王李世民的军队士气不振，秦府护军尉尉迟敬德手持李元吉首级示众，谢叔方下马大哭，拜别齐王李元吉遗体而逃。第二天前来自首，唐太宗说：“这是个义士呀!"下令免了他的罪，授与他右翊卫郎将官职。

作者按语：冯立说“怎能在太子生前受他的恩惠，而在他死后却逃避其难”的话，与子路曾经说过的话“吃了人家的就不回避他的灾难”是一致的。谢叔方也有慷慨杀身，从容受死的意思。二人虽然最后都接受了太宗的封爵，然而也可以说他们是忠义之臣了。唐太宗奖赏他们，这正是唐王室兴盛所必然采取的行动。像薛万彻也可以说是在干忠心的事，开始时他与冯立、谢叔方没有什么差别，然而他只知进却不知退，最终因邪谋而被杀，难道不觉得惭愧吗!编写史实的人，在记叙忠义臣子的首篇只写冯立、谢叔方，而不书写薛万彻，这是有道理的啊!

刘晏通敏精悍

【参考译文】

当初，安禄山、史思朗发动叛乱，数年之间，全国户口散失了十之八九，州县多被藩镇占据，赋税不再上缴朝廷，朝廷的库存消耗殆尽。中原变故频仍，戎狄每年侵犯边境，战事频发之处常驻扎重兵，依靠朝廷供给给养，所消耗的费用多得不可估量，全靠刘晏办理。刘晏最初担任转运使时，只主管陕东各道，陕西各道全由度支主管。到了后期，刘晏兼管度支，但不久便被罢官。

刘晏精力充沛，机智过人，善于灵活地处理多变的事情，办得恰到好处。他常以优厚的待遇招募善于奔走的人，并设置了前后相望的驿站，以探测和上报各地物价。虽偏远之地，不出几天，也都能报到转运使司来。他把钱粮方面孰轻孰重的权变，全部控制在手中，朝廷因此获利，而民间也没有物价暴涨暴跌的忧虑。他常主张：“要想办理好各项事务，关键在于用人得当。所以，必须选择通达敏捷、精明强干、廉洁勤勉的人，对他们加以任用。至于考核簿籍文书，支付钱粮等项工作，是一定要委派读书人去做的；而吏人只能书写公文，不应随便讲话。”他又常说：“读书人陷于贪赃受贿，就会被时世所抛弃；因此看待名声重于财利，所以他们大多清廉自修；吏人即使廉洁自守，最终还是不能显贵荣华，因此看待财利重于名声，所以他们大多贪污受贿。"然而，只有刘晏才能实行这些主张，别人效法刘晏，到头来还是赶不上刘晏。刘晏的属官即使身在数千里以外，奉行刘晏的教令还是和刘晏在面前一样，讲话办事，都不敢欺骗说谎。当时，有些权贵人物将亲朋故旧嘱托给刘晏，刘晏也应承他们，领取薪俸的多少，升迁官阶的快慢，都符合他们的意愿，但是刘晏从不让他们亲理职事。他所管辖的场院等处，凡是担任要职、处理繁难事务的官员，必定是当时选拔出来的得力人员，所以，在刘晏去世之后，掌管财赋的有名人物，多数是刘晏旧日的属下。

刘晏还认为，户口增加，赋税征收的范围就会自然拓宽。所以刘晏掌理财务，以关心民间疾苦为先务。各道分别设置了巡院的知院官，每过十天、一月，必须陈述所在州县的雨雪丰歉状况，上报转运使司。如果丰收，就以高价买入；如果歉收，就以低价卖出。有时还将谷物换成杂货，供给官用，或者在丰收之地出卖。知院官开始见到年景不丰的苗头，就要先行申明到某月需要蠲免若干赋税，到某月需要救济资助若干物资，到了预定之期，刘晏不待州县申请，便上奏实施，解决百姓的急难，从来不曾错过时机。他并不等到百姓疲困流亡，饥饿而死以后，才去赈济他们。因此百姓得以安居乐业，人口增长。  

    刘晏专门设置了食盐专卖法来筹集军队和国家费用。刘晏认为，官吏多了，百姓就会受到干扰，所以他只在产盐地设置盐官，收购盐户所煮成的食盐，转卖给商人，听凭商人自行买卖，在产盐地以外的州县不再设置盐官。对于长江五岭间距离产盐地遥远的地方，便将官盐转运到那里贮存。有时盐商断绝，盐价上涨，便降低盐价出卖，号称常平盐，官方得到了盐产专营的利益，而百姓也不缺少食盐。 

刘晏在扬子设置十处船场造船，每制船一艘，给钱一千缗。有人说，“造一艘船的费用实际还用不了一半，白白浪费的钱财太多了。”刘晏说：“不是这样。办大事，当然不可吝惜小费用，办一切事情都要有长远的考虑。现在船场才开始设置，办事的人很多，应该首先让这些人的私人用度不困窘，他们为官家制造的物件就会坚固牢靠了。如果急于同这些人不厌烦细地计较分文，怎么能够长久地实行下去呢?他日一定会有嫌我所付给的工钱多便减少工钱的人，减少费用在半数以下还是可以的，超过此数，漕运就不能维持了。”此后五十年，有关部门果然将工钱减去一半。及至咸通年间，有关部门计算费甩支给工钱，造船者不再有余利可图，造出的船只愈发单薄脆弱，容易毁坏，漕运于是废止了。

刘晏是个勤勉力行的人，无论事务清闲抑或繁剧，都一定要在当天决断完毕，不让它过夜，后来管理财利的官员没有能够赶上他的。

17．诗歌鉴赏


（1）这两首诗的抒情主人公、写作角度明显不同，请简要分析。


答：诗（一）是家里人（或女方）询问船家是否有离家人（或男方）的来信；诗（二）是离家人（或男方）询问家中情况（或变化）（4分）


（2）从语言方面分析这两首诗的特点。


答：这两首诗纯用白描手法，语言淡到了极点，诗味反而更醇厚。从问句中可见其对亲人的深切思念之情。（4分）

18．名句填空：（5分）


（1）我打江南走过   那等在季节里的容颜如莲花的开落


（2）后人哀之而不鉴之，亦使后人而复哀后人也。


（3）忽魂悸以魄动，恍惊起而长嗟。


（4）庄生晓梦迷蝴蝶，望帝春心托杜鹃


（5）落霞与孤鹜齐飞，秋水共长天一色。

三、现代文 

19．（1）山野里弥温着清新的空气 （2）妈妈关切地迎接我回家 （3）时令蔬菜，新鲜成熟 （4）享受野生的佳肴（丰盛的晚餐） （5）用鲜花装点温馨雅致的居室（享受梦乡的甜蜜） 

20．比拟（2分）。赋予新年以生命，生动写出了新年喧闹与寒冷的特点，寄寓北方人的欢乐与辛酸（2分）。为下文铺叙故乡的温馨的情景和内心的惬意埋下伏笔（2分）。 

21．作者叙写香港阳光炽热灼人、困倦难当的感受（2分），其作用是为了反衬作者对故乡寒冬飞雪的思念。（2分） 

22．因为作者（1）在寒冷的新年里，感受到了故乡的热闹与温；（2）在大雪飘飞的季节，感受到了妈妈的温暖的期盼与问候；（3）在大师作品备受冷落而让人心凉的时代，朋友寄来了心仪已久的大师的作品而感到亲切与满足；（4）在炒作肆虐的时修，却感受到大师无私奉献精神的激励与温暖。（答对一点给2分，答对3点给满分







