甘肃省2012届高三第一次高考诊断试卷
语 文 试 题
考生注意：

本试卷分第1卷（选择题）和第Ⅱ卷（非选择题）两部分，满分为150分，考试时间1 50分钟。

所有试题均在答题卡上作答。其中，选择题用2B铅笔填涂，其余题用0．5毫米黑色墨水签字笔作答。

第I卷  （共30分）

一、（共12分，每小题3分）

1．下列词语字形和加点的字音全都正确的一项是           （    ）

    A．轻佻（tiāo）决别    刚劲挺拔（jìng）            无上光荣

    B．舷梯（xián）安详    牝鸡司晨（pìng）            忍俊不禁

    C．辟谣（pì）  湛蓝    涎皮赖脸（xián）            察言观色

    D．颔首（hàn） 浸渍    人影幢幢（chuáng）          换贴兄弟

2．下列各句中加点的成语使用恰当的一项是               （    ）

    A．号称“京城第一中医”的医生张某利用自己的影响，到处举办讲座，宣传自己的一套所谓中医理论，北京市税务局、法院等部门已开始对他进行清查或审理，真可谓墙倒众人推。

    B．以“琴棋书画诗礼乐”为发展核心定位，专注于营造西北人的诗意文化空间的“西部放歌”艺术沙龙，邀请各界名家首度合作，举办了一场别开生面的欣赏会。

    C．这位老太太脸上已有不少皱纹，一身裕固族的装束却穿戴得一尘不染。

    D．那一天，我们登上了兴隆山山顶。天高云淡，凉风习习。鸟瞅脚下那绵延的群山，很有一番高山景行、“一览众山小”的感觉。  

3．下列各句中，没有语病的一组是                       （    ）

    A．中学生普遍缺少感恩意识，导致这一现象的原因固然是由社会大环境等诸多外在因素造成的，但我们的教育显然难辞其咎。

    B．学习不仅能丰富我们的知识，开拓我们的视野，我们还能通过学习掌握各种生活生产技能。

    C．以网络技术为重要支撑的知识经济革命极大地改善了人们的生产生活方式，加速了社会文明。

    D．晚会上，广播艺术团的演员满腔热情地歌颂了辛勤劳动的环卫工人。他们的节目，无论创作还是演出，都受到观众的称赞。

4．把下面各句组成一段上下文语意连贯、音节和谐的话，正确的一项（    ）

    ①山峰秀雅，江水清冽，楼阁掩映于群峰流水之间，如入图画

    ②身着民族服装的摊贩散步其间，俨然一副悠久深长的湘西社会的生活画卷

    ③沈从文先生的故乡凤凰城

    ④凤凰城历史悠久，古城风貌相对完整，文物古迹众多，自然景观奇异，楚巫文化丰韵独具

    ⑤在沱江两岸，矗立着一幢幢古色古香的吊脚楼

    ⑥旅居中国六十年的新西兰作家路易·艾黎老人认为它是中国最美丽的小城之一

    ⑦城中店铺林立，随处可见明清风韵的染坊、银号、商铺、酒坊

    A．③⑥①⑦②⑤④                  B．⑤⑦③⑥④②①

    C．④⑦②⑤③①⑥                  D．③①⑥④⑤⑦②

二、（共9分，每小题3分）

    阅读下面短文，完成5—7题。

法律面前人人都有生存权

刘志勤

    春节前后，吴英案引发公众关注，这是国家民主政治进步的体现，人人应当抱欢迎态度。中国正面临社会急剧转型期，新的社会矛盾突出，给立法和执法者以及社会公众提出新的挑战，妥善解决法律面前存在的不平等问题应当是保持社会稳定的重要前提。

    司法界习惯用“司法独立”来回应社会公众对某案例的关注．在中国目前的状态下显然有些缺少说服力。中国是个“人情主导人心”的社会，复杂而深不可测的人情关系网难保司法独立，尤其是中国尚无陪审制度，是中国审判制度的先天不足。正如不少网友指出的，中国目前没有陪审团制度，就谈不上司法公正；而公众的关注正好起着庭外陪审团的作用。在这种情况下，司法界不能把公众对案例的关注当成简单的反对或捣乱，更不能情绪化处理公众意见。

    一位朋友曾对笔者戏称，现在抓违法违纪的案例就像孙悟空打妖怪一样：有关系的妖怪最后都被收编，没有后台的妖怪都被孙悟空打死了。如何避免这类事件的发生，应当是立法机关和执法部门的关注重点。不少西方国家由于有成熟的法律体系和强大有效的公众监督，既不会产生自作主张打死妖怪（即使是真的妖怪）的孙悟空，也不会出现专门临危救妖的观世音菩萨。中国要实现这一点，还有很长的路要走。因为中国人喜欢孙悟空的存在，更喜欢观世音菩萨的横空出世。其实，这些情结都是因为司法缺乏真正独立，并影响到公众所致。

    由于上述问题的存在，在中国还不能说“法律面前人人平等”。这是一个崇高的理想，是最美好的社会远景。不仅在中国，就是在世界，大多数的国家都不敢宣称他们已经是个法律面前人人平等的国度。因为我们所处的社会还不是一个处处平等的社会，我们就很难企望有真正的法律平等。目前中国的社会分化十分严重，从事司法工作的人员也处于各种矛盾和冲突之中，受到前后左右多个关系的影响和制约。所以从某种意义上讲，法律面前人人平等在相当程度上只是个地平线。“人人平等”是法律追求的最高境界，是司法人员孜孜以求的目标。但要实现这个目标不是简单的法律问题，它首先是个社会共识、文化传统和现代理念的对阵问题。中国传统上有“刑不上大夫”之念，民间有“法不责众”之说，都是人们对法律公正和严肃性的误读。

    其实，我们的司法机构并不缺乏实验精神。在过去30年中，中国的司法制度就是在不断摸索和实验的过程中逐步建立起中国特色的司法法律体系。现在我们不妨先试验陪审制，但要有别于其他国家的陪审制。例如，涉及可能被判死刑的审判，可采用三段陪审的方式，即经过三个不同人员组成的陪审团一致同意，方可确认死刑的有效判决。其他重大犯罪案件，一般是采用两段陪审程序；而一般案件则可采用一段陪审程序，细则当然可以和专家公众协商。总之，法律的最高目的，已经不再是简单的惩治犯罪，而是保护每个人的生命权。法律是为人民服务的，兢应当尊重和听取人民的意见，不能以“司法独立”的名义拒绝公众的陪审。

    （选自《环球时报》2012年1月30日）

5．下列对文中概念和语句解释有误的一项是                （    ）

    A．文中的“孙悟空”喻指现实中那些为伸张正义而置法律于不顾的人，文学作品中行侠仗义的“侠客”往往是这类人的代表。

    B．文中的“观世音菩萨”喻指现实中那些为了私利妨害法律公正的人，但现实中人们往往希望有这种人来庇护自己。

    C．“中国是个‘人情主导人心’的社会”是说中国社会任何事情都讲究人情，法律也不例外，这种“人情”主导着人们的道德观念，会导致道德的沦丧。

D．“法律面前人人平等在相当程度上只是个地平线”是说“法律面前人人平等”是一个很远的理想，实现它要走很长的路，要付出艰苦的努力。

6．下列对中国难实现“法律面前人人平等”的原因解说不正确的一项是  （    ）

    A．中国尚无陪审制度，这种审判制度的先天不足必然造成法律的不平等。

    B．中国是个“人情主导人心”的社会，复杂而深不可测的人情关系网难保司法独立，这种人情就会造成不平等的产生。

    C．中国人传统观念中的“刑不上大夫”、“法不责众”的说法就是人们对法律不平等认可的一种体现。

    D．中国人喜欢“孙悟空”，更喜欢“观世音菩萨”，这说明人们对法律公正和平等的认识还未能为“法律面前人人平等”奠定好基础。

7．根据上文内容，下列推断不正确的一项是                （    ）

    A．我国目前的法律还存在许多不平等现象，要保持我国的稳定和发展，就要想办法解决这些不平等现象。

    B．造成中国法律不平等现象的一个重要原因是人们的观念陈旧，要改变这些观念还需用一定时日，因此，实现“法律面前人人平等”还要全社会共同做出不懈努力。

    C．“法律面前人人平等”是法律追求的最高境界，目前我国还不是一个处处平等的社会，因此，司法工作人员的良好素质是达到这一境界的基本保证。

    D．我国的司法机构已经开始试验的涉及死刑的三段陪审制度和重大犯罪案件的两段陪审制度，让我国的法律向着“平等”迈出了可喜的一步。

三、（9分，每小题3分）

    阅读下面的文言文，完成8～l0题。

    王尊字子赣，涿郡高阳人也。少孤，归诸父，使牧羊泽中。尊窃学问，能史书。年十三，求为狱小吏。数岁，给事太守府，问诏书行事，尊无不对。大守奇之，除补书佐，署守属监狱。久之，尊称病去，事师郡文学官，治《尚书》《论语》，略通大义。复召署守属治狱，为郡决曹史。数岁，以令举幽州刺史从事。而太守察尊廉，补辽西盐官长。数上书言便宜事，事下丞相御史。初元中，举直言，迁虢令，转守槐里，兼行美阳令事。

后上行幸雍，过虢，尊供张如法而办。以高弟擢为安定大守。到官，出教告属县，曰：“令长丞尉奉法守城，为民父母，抑强扶弱。宣恩广泽，甚劳苦矣。太守以人今日至府，愿诸君卿勉力正身从章下。”，威震郡中，盗贼分散，入傍郡界。豪强多诛伤伏辜者。坐残贼免。起家，复为护羌将军转校尉，护送军粮委输。而羌人反，绝转道，兵数万围尊。尊以千余骑奔突羌贼。功未列上，坐擅离部署，会赦，免归家。涿郡大守徐明荐尊不宜久在闾巷，上以尊为郿令，迁益州刺史。先是，琅邪王阳为益州刺史，行部至邛郲九折阪，叹曰：“奉先人遗体，奈何数乘此险!”后以病去。及尊为刺史，至其阪，问吏曰：“此非王阳所畏道邪?”吏对曰：“是。”尊叱其驭曰：“驱之!王阳为孝子，王尊为忠臣。”尊居部二岁，蛮夷归附其威信。迁东郡大守。久之，河水盛溢，泛浸瓠子金堤，老弱奔走，恐水大决为害。尊躬率吏民，投沉白马，祀水神河伯。尊亲执圭璧，使巫策祝，请以身填金堤，因止宿，庐居堤上。吏民数千万人争叩头救止尊，尊终不肯去。及水盛堤坏，吏民皆奔走，唯一主簿泣在尊旁，立不动。而水波稍却回还。吏民嘉壮尊之勇节。

    （选自《汉书·列传第四十六》）

8．对下列句子中加点的词的解释，不正确的一项是          （    ）

    A．治《尚书》《论语》，略通大义      治：研究

    B．后上行幸雍，过虢                幸 ：有幸

    C．豪强多诛伤伏辜者，坐残贼免      坐：因犯……罪

    D．奉先人遗体，奈何数乘此险        遗体：父母给昀自己的身体

9．以下句子分别编为四组，能够体现王尊“为忠臣”的一项是    （    ）

    ①尊称病去，事师郡文学官           ②数上书言便宜事

    ③尊供张如法而办                   ④尊以千余骑奔突羌贼

    ⑤出教告属县日：“令长丞尉奉法守城，为民父母，抑强扶弱，宣恩广泽”

    ⑥尊躬率吏民，投沉白马

    A．①②④         B．②③⑤         C．④⑤⑥        D．①③⑥

10．下列对原文有关内容的分析和概括，不正确的一项是    （    ）

    A．王尊仕途上几起几落，多次被人推荐任官是因为他有才华，是忠臣，业绩突出。多次被免职是因为没依附权贵。

    B．王尊担任书佐时，假说自己有病离职，其目的是为了进一步从师学习。

    C．王阳做益州刺史时，巡行州内区域，来到邛邾九折阪，他认为作为孝子不应该冒生命危险登山路，而王尊也做益州刺史，来到同一地方，他认为王阳要当孝子有情可原，而作为忠臣自己要勇往直前。

    D．当河水猛涨，面临决堤的时候，王尊能镇静自若，表现出一种与大堤共存亡的勇气。

 

第Ⅱ卷  （共120分） 

四、（共23分）

11．把第1卷文言文阅读材料中画线的句子翻译成现代汉语（10分）

    （1）功未列上，坐擅离部署，会赦，免归家。（5分）

    （2）尊居部二岁，蛮夷归附其威信。迁东郡太守。（5分） 

12．阅读下面诗歌，回答后面的问题。（8分）

天末怀李白①

杜  甫

凉风起天末，君子意如何？

鸿雁几时到，江湖秋水多。

文章憎命达，魑魅喜人过②。

应共冤魂语，投诗赠汨罗③。

    注：①天末：天尽头。这里指夜郎（今贵州省桐梓一带）。这首诗作于乾元二年（759年）秋天。李白园参加永王李磷幕府事，得罪于玄宗，流放夜郎，次年春夏之交于中途遇赦放还。当时杜甫客居秦州（今甘肃天水），常常担心其安危，遂作此诗。②过：经过。此句说山林鬼怪喜欢有人经过成为它们的食物。③汨罗：汨罗江。屈原投汨罗江而死。

    （1）奠定全诗的感情基调的是诗中哪个词？前四句作者是如何表现对李白的怀念之情的？（4分）

    （2）“文章憎命达，魑魅喜人过”一联的深刻含意是什么？有什么普遍意义？（4分）

 

13．默写名言名句。（共5分，每小题1分）

   （1）               ，            。烈士暮年，壮心不已。         （曹操《龟虽寿》）

    （2）故远人不服，则修文德以来之；____            ，            。（《论语·季氏》）

    （3）人固有一死，或重于太山，或轻于鸿毛，               。  （司马迁《报任安书》

    （4）知者乐水，仁者乐山。                ，            。知者乐，仁者寿。（《论语·雍也》）

    （5）北海虽赊，扶摇可接；         ，          。（王勃《滕王阁序》）

五、（共22分）

    阅读下面的文字，完成14 ~17题。

阳光的感觉

肖复兴

    ①当初腰伤之后，我可以说是整天追着阳光转。因为大夫嘱咐我要多晒阳光，每天晒一小时阳光，等于喝一袋牛奶，对于补钙极有益处，有助于腰伤的恢复。

    ②我住医院的时候，病房的窗户朝南，能够下地了，我每天都要站在窗前，好像阳光早早就等在那里，和我有个约会，不见不散。出院了，我家的窗户几乎都没有朝阳的，我便每天早晨到小区里的小花园，朝东的高楼遮挡住了天空，要耐心地等到九点钟以后，太阳才能够越出楼顶。我突然发现，平日里司空见惯的阳光，原来是那么的珍贵，不是你想什么时候要它，它就能够如婢女一样随叫随到。城市的高楼无情地切割了天空，阳光不再如在田拜里一样，可以无遮无拦，尽情挥洒。

    ③冬天暖气还没有来的时候，阳光就更加珍贵无比。那时候，我像一只投火的飞蛾，在小区里寻找着阳光飘落的地方。阳光如同顽皮的小孩子，东躲西藏，在楼群之间、在树枝之间，一闪一闪地稍纵即逝。在时钟的拨弄下，阳光就像瞬息万变的万花筒，跳跃着，和我捉迷藏，让我想起小时候玩过的一种游戏，小伙伴拿着一面镜子对着阳光照出的反光打在地上，我去用脚踩这个光斑，他便把镜子迅速地移动，比赛谁的速度更快。

    ④终于，暖气来了，温度解决了寒冷，却代替不了阳光。坐在房间里，和坐在阳光下的感觉完全不同，腰就是最敏感的显示器。现代化机器制造的温暖，如同格式化的打印文件，缺少了手写的流畅和亲切，就像尼龙布料和棉布的区别。我才体味到阳光含有大自然的气息，泥土和花草树木的呼吸和体温，都吸收进阳光里面，还有来自云层的清新与湿润，都不仅是一个温度计所能够显示得了的。同暖气制造的温暖相比，阳光更像是母亲的拥抱、情人的抚摸、朋友的呵气如兰。在暖气和在阳光下，都会出汗，在暖气下的汗里面含有工业的元素，而在阳光下的汗里有着大自然和亲情的因子。

    ⑤我也就明白了，为什么国外有那么多人热衷于到海边晒太阳、到街头的咖啡馆前的露天座椅上晒太阳；为什么北京的老头老太太特别愿意在胡同口挤在墙角晒太阳。阳光和水一样是世界上最为平等民主的东西，它一视同仁，无论贫富贵贱，慷慨给予一切人以照耀和抚摸。记得我国过去有一则这样的寓言，地主在屋子里烤火冻得揣着手直跺脚，长工在屋外的阳光下干活却热得脱光了衣服还不住地出汗。阳光给予人们的温暖，是发乎天、止于心的温暖。

    ⑥我想起日本的一则童话，讲的是林子深处住着一个四岁叫夏子的可爱的小姑娘，她有个奶奶，腿脚不好，天天呆在家里出不了屋。冬天到了，屋里很冷，小姑娘跑到林子里，用围裙兜了一兜阳光跑回来给奶奶，跑得急了，刚进家门，摔了一跤，阳光撒了一地，没法给奶奶了，小姑娘哭了，对奶奶说：阳光都没了，没法给您了。奶奶对她说：阳光都跳在你的眼睛里了呀。

    ⑦这则童话，是我二十多年前读过的，却记忆犹新，就在于奶奶说的话让我感动。老奶奶说得多么好啊，阳光不仅是可以看见，可以储存，可以兜住，也是有情感右生命的，可以传递在你我之间。

14．在作者笔下，“阳光”给人以怎样的“感觉”？请概括说明。（6分）

 

15．如何理解第⑥段画线 句“阳光都跳在你的眼睛里了呀”的含义？（4分）

 

16．文中运用了多种修辞手法，请以第③和④段为例加以赏析。（至少两种）（6分）

 

17．文章中写到一则日本童话，请探究其作用。（6分）

 

六、（共15分）

18．东方中学邀请张教授到学校礼堂作一场报告，因张教授开会，未能接听到电话。下面是他办公室的电话留言，如果你是张教授的学生，请为张教授整理一份电话记录。力求简明扼要，不超过40字。（5分）

张教授，您好！我是东方中学学生会主席王博。我们刘校长和您约好20日，也就是本周星期六的下午，在我校礼堂请您为学生作一场《学业与品德》的报告，他想确认一下您到场的具体时间。您可以回电13993125XXX联系刘校长。谢谢！

 

19．阅读下面有关信息，请你站在教育工作者的角度解读，你会从中归纳出一个怎样的结论？获得怎样的启示？（6分）

    据《2010年中国大中城市中学生消费与生活形态研究报告》显示，2010年大中城市中学生人均消费支出1．6万元左右，其中900/0的中学生拥有手机，57%拥有个人电脑，32%拥有PDA，78%拥有MP3，25．6010拥有数码相机。当年全国城镇居民人均纯收入为10462元。

    结论：            （3分）

    启示：            （3分）

20．把下面的句子改成一个单句。（可适当增删个别字词）（4分）

    ①第一届兰州市国际马拉松比赛由中国田径协会、甘肃省体育局、兰州市人民政府主办。

    ②此次比赛的承办单位是兰州审体育局。

    ③此次比赛由市委宣传部、市财政局、市公安局、市卫生局等多家单位协办。

    ④此次比赛于201 1年7月3日（星期日）在甘肃省兰州市举行。

 

 

七、（共60分）

21．阅读下面材料，根据要求写一篇不少于800字的作文。

    闰妮是个总爱低着头的小女孩，她一直觉得自己长得不够漂亮。有一天，她到饰物店去买了只绿色蝴蝶结，店主不断赞美她戴上蝴蝶结挺漂亮，闰妮虽不信，但是挺高兴，不由昂起了头，急于让大家看看，出门与人撞了一下都没在意。闫妮走进教室，迎面碰上了她的老师，“闰妮，你昂起头来真美！”老师爱抚地拍拍她的肩说。

    那一天，她得到了许多人的赞美。她想一定是蝴蝶结的功劳，可往镜前一照，头上根本就没有蝴蝶结，一定是出饰物店时与人一碰弄丢了。

    自信原本就是一种美丽，而很多人却因为太在意外表而失去很多快乐。

    要求：立意自定，题目自拟，诗歌除外，文体不限，不得抄袭。

