
2012年江西省                     高三3月联合考试
语 文 试 卷

一、（18分，每小题3分）

１．下列词语中，加点的字读音全都正确的一组是(      )
Ａ．旋涡（xuàn）    梵文 (fàｎ)   白桦林 (huá)    书声琅琅(lǎng)

B.  着慌 （zháo）   眩晕（yùn）  体己钱 (tī)      西风东渐 (jiān)

C.  挫折 ( cuò )     谮言 (zèn)     占星术 (zhān)  上吐下泻 ( tǔ )

D   泥淖 （nào）   眼眶（kuānɡ） 香饽饽 （bō）  相机行事（xiāng）

２．下列词语中，没有错别字的一组是(   )

A.   标杆      翻两番      趁心如意       叫苦不叠 

B.   葱茏      金钢钻      伏首帖耳       貌合神离

C.   扫瞄      流线型      林林种种       胁从不问

D． 帽檐      一摊血       画地为牢      命途多舛

3． 下列各句中加点的成语使用不恰当的一项是（    ）
A．一个优秀的作家必须保有强大的内心，坚持个性化的写作，作品能经得起时间检验就好了，而不必顾忌文学上的清规戒律。

B．讴歌党和祖国的红歌是时代的主旋律，尽管人们对此毁誉参半，但好评呼之欲出，红歌凭借着大小赛歌会唱响了大江南北。

C．《天香》写了一个上海士绅家族几代人声色犬马由兴入衰的变迁，引出其女眷所习的“天香园绣”，是流传沪上的又一“传奇”。

D. 倪瓒画风如此，下笔处总有水泽之感，竟令人无从辨别这到底是画家亲历过的山水还是这山水源自那魂牵梦萦的神游之境。

4.下列各句中，没有语病的一项是(     )
A．夜郎国是我国古代西南地区的一个小国，它的历史大致可以追溯到战国至西汉成帝河平年间，存在约300年，之后神秘消失。其中心位置至今尚无定论。

B. 今年的4月22日是第43个“世界地球日”，我国的宣传主题是“ 珍惜地球资源 转变发展方式”。确定这样一个主题，目的是唤起人类爱护地球、保护家园的意识和行为。

C．现在全社会关注通货膨胀，民众担心物价持续上涨，国家发改委多次表示，物价上涨的主要原因是游资炒作。

D．史铁生多年来与疾病顽强抗争，创作出大量优秀的文学作品，不仅这些作品给人们带来美的享受，而且成为激励人们战胜苦难的精神财富。

5．依次填入下面一段文字横线处的语句，衔接最恰当的一组是

罗丹的大理石雕像《沉思》别出心裁，          ，        ，          ，          ，

          ，          。罗丹曾经解释说，他是要以这个雕像集中地表现“冥想”，因而抛弃了一切与此不相关的东西。

①那忧郁而凝视的目光，紧闭的双唇

②她那恬静、执着的沉思神情

③的确令观赏者从这块石头中幻化出无数美好的想像来

④她低着头正沉浸在默默的沉思之中

⑤在端庄的正方形基座上烘托着一个秀美而淳朴的女性形象

⑥表露了她复杂的内心世界

A．④③②①⑥⑤   B．⑤④①⑥②③   C．④②①⑥⑤③  D．⑤②①⑥③④

6．下列关于名著的说明，不正确的一项是(     )

A．公孙瓒战败，吕布举画戟要刺，一旁的张飞挺丈八蛇矛上阵来战吕布。接着关羽舞着青龙偃月刀来夹攻。两人仍战不倒吕布。这时刘备来助战。三人围住吕布转灯儿般厮杀。最后吕布乘胜退兵，刘、关、张紧追至虎牢关下。《三国演义》 

B．觉新和表妹钱梅芬青梅竹马，但梅的母亲和觉新的继母周氏在牌桌上有了意见，就拿拒婚来报复。觉新屈从于父亲的意志与瑞珏结婚。不久梅出嫁，不到一年便守了寡回到了娘家。《家》

C.宝玉来到王夫人房里，见王夫人正合着眼，金钏儿在旁边捶腿。宝玉便对金钏儿说：“我和太太讨了你，咱们在一处罢。”金钏儿笑道：“你忙什么？我告诉你一个巧方儿——你往东小院里拿环哥儿和彩云去。”这话被王夫人听见，王夫人就把金钏儿赶出去。两天后，便传来金钏儿投井自杀的消息。《红楼梦》

D．大卫是个遗腹子，母亲改嫁后，在继父家受尽虐待，母亲死后，继父把送去当童工，大卫历尽艰辛，找到世上唯一的亲人（他的婆姨）。在婆姨的培养下，大卫刻苦上进，终于成了一位有成就的作家。《大卫·科波菲尔》

二、阅读下面的文字，完成7~9题。         

《红楼梦》和中华文化【周汝昌】
   《红楼梦》以前的章回体“稗官”“野史”绝无如此弘广深厚的文化内涵容量，曹雪芹以前的作者群，也不曾有过像他这般才情灵慧的大手笔：两者凑泊，形成了诞生这部伟大的文化小说的历史条件，正所谓前无史例，后继为难。

    那么，这部小说究竟继承和发展了中华文化的哪些精髓、何等光芒呢？

    简要而言，有两条主脉，贯串了全书。这两条主脉，并非我辈读者的臆想创说，实由作者自己明文题醒，即：一干裙钗、几个异样女子的“小才微善”。一部大书的主题眼目，豁然尽展于此。作者的文风，语淡而意蕴，然其含蕴至丰。

    吾人须知：一才一善，便是雪芹对我中华文化这精髓命脉的最经济的简括和深识。

才是什么？一般理解大抵以为是指“文才”、“诗才”，在《红楼梦》而言更是如此“无疑”的事意。其实这是看错了。试看：一、“无才可去补苍天”——石头   二、“才自精明志自高”——探春  三、“都知爱慕此生才”——凤姐   四、“试才题对额”——宝玉  五、“才选凤藻宫”——元春   六、“才华阜比仙”——妙玉

这些例中，只有宝玉所试之“才”实指文才，其余诸人，皆非此一狭义可限。最明显的是探、凤二例，凤是今之所谓“文盲”，其才与诗文了无干涉。元春入选，明言是由“贤德”。妙玉的才，以仙为喻亦非仅指能诗而已。这样一说，则《红楼梦》所重之才，所包甚为广博。

    原来，“才”是中华大文化中的一项至关重要的节目，是中华民族对客观世界的一种高层次的认识感悟。在《易经》的《说卦》中就已提出了天之道，地之道，人之道——是谓“三才”的理念。三才概括了宇宙万物和人类的体性功能、生机动力，而人居三者之中，为“天地之心”，独占“性灵”之位。这也就是“天人合一”的哲思的另一逻辑形式。

    天之才，表现为风云雷电，节序光阴。地之才，表现为山川动植，品类众生。人之才，则表现为智慧聪明，情思才干。

    所谓“天人合一”，实即“天人本一”，人也是天的一部分，也是天的精华体现。

    所以，在《红楼梦》中原始根由是女娲炼石，石乃“通灵”——是为天人一体可以互感互通这中华哲思的“艺术解说”。

    “才”，从汉字造字学来讲，它是植物生长而未成待展的意象——有如“半木”之形。而“华”即生命的升华，在植物表现为开花，在人则表现为“才华”。而才华者，在农工则为良耕巧匠，在士子即为诗圣文宗——在妇女亦必心灵手巧，针黹zhǐ皆能。此在古时，势所定才，“贵”“贱”分途，男女异致，而 “才”的本质（体性）却是“其致一也”。

   《红楼梦》首标一字曰“才”，其故在此。

    有才者，必有情，“才情”一词，紧系两者，是以曹雪芹又曰其书“大旨谈情”。

    那“微善”的善，又当何解呢？

    “善”的包容量也十分广博，但，通俗地讲，它的主意义在于品德——品德与才情，正是我上文所标明的两大主脉。两者并驾而方轨，成为中华民族对于“人”的基本要求，亦即“鉴定”人的超标准尺度。

简单地“区分”：才属情，善属性。

孟子主性善。《三字经》“人之初，性本善”，是为旧时启蒙教材的第一义。《四书·大学》开头说：“大学之道，在明明德，在亲民，在止于至善。”这在曹雪芹书中竟两次分引过，堪称特例。贾宝玉公然宣称：除“明明德”外无书！

从这一点来看，曹雪芹所称于那些“闺女”（一干裙钗，异样女子）者，也应是“善”在性地心田——至少是以品德为主，而其他材具技能居次。

至此可知，一部《红楼梦》，主旨为的是给女儿传神写照，阐发幽光，而其所传，不离“才”“善”两端。即此一条主旨要义，亦足以可晓悟，这是中华民族的一部“文化小说”，名实相副，当之无愧，何用谦虚。            

                                      ——节选自《新华文摘》2011年第20期

7.下面对文中“小才微善”的“才”的概念的理解，切合文意的一项是（   ）
A“才”就是指人的智慧聪明、情思才干，它包括文才、诗才、理家才等。

B．“才”是中华民族对客观世界的一种高层次的认识感悟，是中华文化的精髓所在。

C．“才”是“天之才”、“地之才”、“人之才”的统称，它概括了宇宙万物和人类的体性功能、生机动力。

D．“才”指的就是与“天之才”、“地之才”相对并列的“人之才”。它融“天之才”“地之才”之精华为一身而具“性灵”特点，其常表现为人的智慧聪明、情思才干。

7.下面对文中“小才微善”的“才”的概念的理解，切合文意的一项是（   ）
A“才”就是指人的智慧聪明、情思才干，它包括文才、诗才、理家才等。

B．“才”是中华民族对客观世界的一种高层次的认识感悟，是中华文化的精髓所在。

C．“才”是“天之才”、“地之才”、“人之才”的统称，它概括了宇宙万物和人类的体性功能、生机动力。

D．“才”指的就是与“天之才”、“地之才”相对并列的“人之才”。它融“天之才”“地之才”之精华为一身而具“性灵”特点，其常表现为人的智慧聪明、情思才干。

8. 下列说法不符合原文意思的一项是（    ）

A．作家曹雪芹弘广深厚的中华传统文化修养和杰出的才情灵慧融汇聚合，促成了他的伟大“文化小说”《红楼梦》的诞生。

B．《红楼梦》中的“才”包含广博，但因书中写的多为“文才”“诗才”，所以人们很容易把“才”等同于“文才”“诗才”，这也是可以理解的。

C．《红楼梦》中女娲所炼“无材补天”的“通灵”之石，就是后来贾宝玉佩戴的“通灵宝玉”，这是中华文化中“天人合一”的艺术表现。

D．在《红楼梦》中，“才”与“情”紧密相联，有“才”必有“情”，如林黛玉集才与情于一身，而“善”则属“品性”，是人的品德的主要内容，如贾宝玉对晴雯、袭人。

9. 下面对文章内容的分析、推理正确的一项是（    ）
A．因为深厚弘广的文化和杰出的才情灵慧一直未能在同一作家身上兼具，所以在曹雪芹的《红楼梦》之前未产生伟大的“文化小说”；这之后，如果有作家兼具这两个素质，就必定能创作出类似《红楼梦》的伟大“文化小说”。

B．作家曹雪芹不但深谙中华文化之精髓“才”与“善”，而且在其作品《红楼梦》中，非常鲜明地以此为主题，从而使读者很容易看出小说“才”与“善”这一贯穿全篇的主题思想。

C．小说《红楼梦》表面只写“一干裙钗、几个异样女子”的“小才微善”，实际全书深蕴丰厚广大的中华传统文化，是对中华文化的继承和发展，称其“文化小说”，名实相符。

D，除《红楼梦》外，中国古典小说再无第二部“文化小说”，原因就是那些小说既无多少中华传统文化因子，更没有扣住中华传统文化的精髓来写。

三、（9分）阅读下面的文言文，完成10~12小题。
徐文长传【袁宏道】

    文长为山阴秀才，大试辄不利，豪荡不羁。总督胡梅林公知之，聘为幕客。文长与胡公约：“若欲客某者，当具宾礼，非时辄得出入。”胡公皆许之。文长乃葛衣乌巾，长揖就坐，纵谈天下事，旁若无人。胡公大喜。是时公督数边兵，威振东南，介胄之士，膝语蛇行，不敢举头；而文长以部下一诸生傲之，信心而行，恣臆谈谑，了无忌惮。会得白鹿，属文长代作表。表上，永陵甚喜。公以是益重之，一切疏论，皆出其手。   

文长自负才略，好奇计，谈兵多中。凡公所以饵汪、徐诸虏者，皆密相议，然后行。尝饮一酒楼，有数健儿亦饮其下，不肯留钱。文长密以数字驰公，公立命缚健儿至麾下，皆斩之，一军股栗。有沙门负资而秽，酒间偶言于公，公后以他事杖杀之。其信任多此类。   

    胡公既怜文长之才，哀其数困，时方省试，凡入帘者，公密属曰：“徐子，天下才，若在本房，幸勿脱失。”皆曰：“如命。”一知县以他羁后至，至期方谒公，偶忘属，卷适在其房，遂不取。

文长既已不得志于有司，遂乃放浪曲糵，恣情山水，走齐、鲁、燕、赵之地，穷览朔漠。其所见山崩海立，沙起云行，风鸣树偃，幽谷大都，人物鱼鸟，一切可惊可愕之状，一一皆达之于诗。其胸中又有勃然不可磨灭之气，英雄失路、托足无门之悲，故其为诗，如嗔，如笑，如水鸣峡，如种出土，如寡妇之夜哭，羁人之寒起。当其放意，平畴千里；偶尔幽峭，鬼语秋坟。文长眼空千古独立一时当时所谓达官贵人骚士墨客文长皆叱而奴之耻不与交故其名不出于越。悲夫！

一日，饮其乡大夫家。乡大夫指筵上一小物求赋，阴令童仆续纸丈余进，欲以苦之。文长援笔立成，竟满其纸，气韵遒逸，物无遁情，一座大惊。   

文长喜作书，笔意奔放如其诗，苍劲中姿媚跃出。余不能书，而谬谓文长书决当在王雅宜、文征仲之上。不论书法，而论书神：先生者，诚八法之散圣，字林之侠客也。间以其余，旁溢为花草竹石，皆超逸有致。

卒以疑杀其继室，下狱论死。张阳和力解，乃得出。既出，倔强如初。晚年愤益深，佯狂益甚。显者至门，皆拒不纳。当道官至，求一字不可得。时携钱至酒肆，呼下隶与饮。或自持斧击破其头，血流被面，头骨皆折，揉之有声。或槌其囊，或以利锥锥其两耳，深入寸余，竟不得死。

石公曰：先生数奇不已，遂为狂疾；狂疾不已，遂为囹圄。古今文人，牢骚困苦，未有若先生者也。虽然，胡公间世豪杰，永陵英主，幕中礼数异等，是胡公知有先生矣；表上，人主悦，是人主知有先生矣。独身未贵耳。先生诗文崛起，一扫近代芜秽之习，百世而下，自有定论，胡为不遇哉？

（《袁中郎全集》卷四，有删节）

10．下列句子中加点字解释不正确的一项是（    ）

A．信心而行，恣臆谈谑           信心：随心所欲

B．凡公所以饵汪、徐诸虏者       饵：诱降

C．卒以疑杀其继室，下狱论死     论：判处

D．胡为不遇哉                   遇：遇见

11.下列各组句子中，加点的词的意义和用法相同的一项是（　　　）

A．若欲客某者       岂若从辟世之士哉

B．公以是益重之     为国以礼

C．间以其余，旁溢为花草竹石    其孰能讥之乎

D．显者至门，皆拒不纳民        古之学者必有师

12．下列用“/”给文中画波浪线部分的断句，正确的一项是（   ）
A． 文长眼空千古独/立一时/当时所谓达官贵人/骚士墨客/文长皆叱/而奴之/耻不与交故/其名不出于越

B．文长眼空/千古独立一时/当时所谓达官贵人/骚士墨客/文长皆叱而奴之耻/不与交/故其名不出于越

C．文长眼空千古/独立一时/当时所谓达官贵人/骚士墨客/文长皆叱而奴之/耻不与交/故其名不出于越

D．文长眼空/千古独立/一时当/时所谓达官贵人/骚士墨客/文长皆叱而奴之/耻不与交故/其名不出于越

四、（28分）

13、把文言文阅读材料中划横线的句子翻译成现代汉语。（12分）
(1) 是时公督数边兵，威振东南，介胄之士，膝语蛇行，不敢举头。（4分）

(2) 有沙门负资而秽，酒间偶言于公，公后以他事杖杀之。（4分）

(3) 乡大夫指筵上一小物求赋，阴令童仆续纸丈余进，欲以苦之。（4分）

14、阅读下面这首诗，按要求回答问题。（8分）
绣岭宫①词【李洞②】

  春日迟迟春草绿，野棠③开尽飘香玉。

绣岭宫前鹤发翁，犹唱开元太平曲。

注释：①绣岭宫，是唐高宗显庆三年（658年）修建的一座行宫，是唐代中期皇帝东巡的行宫之一。②李洞，唐末诗人，字才江，京兆（今陕西西安）人。③指棠梨，唐玄宗精通音律，曾在京城“梨园”（因广栽梨树而得名）培训乐队。玄宗临幸华清宫，乐队居绣岭，也曾想于此广栽梨树，但梨树必须由棠梨（俗名杜梨）嫁接方成，因于绣岭种棠梨。

（1）清代著名诗人、学者王国维先生在《人间词话》里写道：“昔人论诗，有景语情语之别，不知一切景语皆情语也。”请你赏析本首诗第一、二句所寄托的思想感情。（4分）

（2）请从表达技巧的角度赏析本诗的三、四句。（4分）

15．古诗文填空。（5题限选4题）（8分） 

（1）或取诸怀抱，               ，或因寄所托，                   。（《兰亭集序》）

（2）寄蜉蝣于天地，               。                 ，羡长江之无穷。（《赤壁赋》）

（3）东篱把酒黄昏后，有暗香盈袖。莫道不销魂?               ，                  。

(《醉花阴》)

（4）               ，                。问征夫以前路，恨晨光之熹微。（《归去来兮辞》）

（5）子曰：“无欲速，无见小利。              ，                  。（《论语》）

五、（21分）阅读下面的文字，完成16~19题。

等了一整天 【海明威】

    我们还睡在床上的时候，他走进屋来关上窗户，我就看出他象是病了。他浑身哆嗦，脸色煞白，走起路来慢吞吞，似乎动一动都痛。 
　　“怎么啦，沙茨？” “我头痛。” “你最好回到床上去。” “不，没事儿。” 
　　“你回床上去。等我穿好衣服就来看你。”
　　可是等我下楼来，他已经穿好衣服，坐在火炉边，一看就是个病得不轻，可怜巴巴的九岁男孩。我把手搁在他脑门上，就知道他在发烧。 
　　“你上楼去睡觉吧，”我说，“你病了。” “我没事儿。”他说。 
　　医生来了，他给孩子量了量体温。 
　　“几度？”我问他， “一百零二度。” 
　　在楼下，医生留下三种药，是三种不同颜色的药丸，还吩咐了服用方法。一种是退热的，另一种是泻药，第三种是控制酸的。他解释说，流感的病菌只能存在于酸性状态中。他似乎对流感无所不知，还说只要体温不高过一百零四度就不用担心。这是轻度流感，假如不并发肺炎就没有危险。 
　　回屋后我把孩子的体温记下来，还记下吃各种药丸的时间。

“你要我念书给你听吗？”“好吧，你要念就念吧。”孩子说。他脸色煞白，眼睛下面有黑圈。他躺在床上一动也不动，似乎超然物外。 
　　我大声念着霍华德·派尔①的《海盗集》；但我看得出他不在听我念书。 
　“你感觉怎么样，沙茨？”我问他。 “到目前为止，还是老样子。”他说。 
　　我坐在他床脚边看书，等着到时候给他吃另一种药。本来他睡觉是轻而易举的，但我抬眼一看，只见他正望着床脚，神情十分古怪。 
　“你干吗不想法睡一会儿？要吃药我会叫醒你的。”“我情愿醒着。” 
　　过了一会儿，他对我说:“要是你心烦就不用在这儿陪我，爸爸。”“我没心烦。”
　“不，我是说，如果这事会给您带来烦恼的话，您就不用待在这里了。”
　　我以为他也许有点头晕，到了十一点我给他吃了医生开的药丸后就到外面去了一会儿。

　  那天天气晴朗寒冷，地面上盖着一层雨夹雪都结成冰了，因此看上去所有光秃秃的树木，灌木，修剪过的灌木，全部草地和空地上面都涂上层冰。我带了一条爱尔兰长毛小猎狗顺那条路，沿着一条结冰的小溪散散步，但在光滑的路面上站也好，走也好，都不容易，那条红毛狗跳一下滑倒了，我也重重摔了两交，有一次我的枪都掉下来，在冰上滑掉了。 
　　一群鹌鹑躲在悬垂着灌木的高高土堤下，被我们惊起了，它们从土堤顶上飞开时我打死了两只。有些鹌鹑栖息在树上，但大多数都分散在一丛丛灌木林间，必须在长着灌木丛那结冰的土墩上蹦几下，它们才会惊起呢。你还在覆盖着冰的、富有弹性的灌木丛中东倒西歪，想保持身体重心时，它们就飞出来了，这时要打可真不容易，我打中了两只，五只没打中，动身回来时，发现靠近屋子的地方也有一群鹌鹑，心里很高兴，开心的是第二天还可以找到好多呢。

到家后，家里人说孩子不让任何人上他屋里去。 
　　“你们不能进来，”他说，”千万不要被我传染。” 
　　我上楼去看他，发现他还是我离开他时那个姿势，脸色煞白，不过由于发烧脸蛋绯红，象先前那样怔怔望着床脚。 
　　我给他量体温。 
　  “几度？”“好象是一百度。”我说。其实是一百零二度四分。 
　  “是一百零二度。”他说。 
　  “谁说的？” “医生说的。” 
　  “你的体温还好，”我说，“没什么好担心的。”“我不担心，”他说，“不过我没法不想。” 
  　“别想了，”我说，“别急。”“我不急，”他说着一直朝前看。显然他心里藏着什么事情。 
　  “把这药和水一起吞下去。” “你看吃了有什么用吗？” 
　  “当然有啦。”
　　我坐下，打开那本《海盗集》，开始念了，但我看得出他没在听，所以我就不念了。 

　  “你看我几时会死？”他问。 “什么？” 
　  “我还能活多久才死？” “你不会死的。你怎么啦？”
　  “哦，是的，我要死了。我听见他说一百零二度的。”“发烧到一百零二度可死不了。你这么说可真傻。”
　  “我知道会死的。在法国学校时同学告诉过我，到了四十四度你就活不成了。可我已经一百零二度了。”
　　原来从早上九点钟起，他就一直在等死，都等了一整天了。 
　  “可怜的沙茨，”我说，“可怜的沙茨宝贝儿，这好比英里和公里。你不会死的。那是两种体温表啊。那种表上三十七度算正常。这种表要九十八度才算正常。”
　  “这话当真？” 
　  “绝对错不了，”我说，“好比英里和公里。你知道我们开车时车速七十英里合多少公里吗？”  

    “哦！”他说。 
　　可他紧盯着床脚的目光渐渐轻松了一些，一直绷着的那股劲儿也终于缓了下来。第二天，他轻松极了，为了一点儿无关紧要的小事儿就大哭大叫起来。

    ①霍华德·派尔（1853-1911）：美国作家、画家、插图家，为杂志工作多年，作品大多取材美国殖民地时期及内战时期史实及传说，除撰文外，并亲自作画。

16.请结合沙茨在等待死亡的一整天时间中的各种表现，分析其性格特征。（6分）

17.本篇小说以对话为主，其中“我”打猎的场景描写有何作用？（5分）

18.海明威说：“冰山运动之雄伟壮观，是因为他只有八分之一在水面上。”他小说的深邃思想往往寄寓在简明的形象文字当中，请结合文本说说本小说主题是怎样的。（6分）

19.下列对这篇小说理解和分析，不恰当的两项是（     ）（4分）

A.该小说故事情节简洁明快，看似平淡无奇，实则颇费作者匠心，如在楼下医生开药的解释就很好地为下文父子误解做好了铺垫。

B.海明威选择第一人称角度，以孩子父亲“我”的身份来叙述，让读者感到自然逼真，故事中“我”一直以一种成人的心态平静地对待孩子的病情。

C.小说开头的对话，中间省去了过渡词，使得对话非常流畅，一气呵成，也更加真实而贴近现实生活。

D. “不，我是说，如果这事会给您带来烦恼的话，您就不用待在这里了。”句中“这事”沙茨的意思是“面对死亡”，这句表明沙茨已经意识到父亲误解了自己的意思，心中焦虑而孤独。

E.小说结尾小沙茨“为了一点儿无关紧要的小事儿就大哭大叫起来”表明他经此打击已变得敏感而脆弱。

六、（15分）

20、请按照下面的要求，写一段文字：高三毕业了，班上要举办一场以“岁月如歌”为主题的毕业晚会，请你替主持人拟写一段开场白。（15分）
要求：1.有往日生活细节的深情回顾；2.有对同学情、师生情的激情讴歌；3.使用比喻、排比的修辞手法；4.字数不超过200个。

七、（50分）
21、阅读下列材料，按要求作文。（50分）

“犀利哥”被众多网友捧为“第一帅哥”，其实他就是宁波街头一个患有精神障碍症的流浪汉；“达芬奇家具”事件披露后，涉事公司、央视记者、工商部门各执一词，孰是孰非，尚难定论；网上报道“彭宇案”的越来越多了，人们都在疑惑：如今还能不能做好事？广东佛山“小悦悦事件”发生后，有人痛心道德良心的沦丧，也有人认为坏事可以变好事；与此同时，“最美妈妈”“最美教师”、“最美警察”也时时见诸媒体报道；……

“借我借我一双慧眼吧，让我把这纷扰看得清清楚楚，明明白白，真真切切。”这是曾风靡一时的歌曲《雾里看花》中的歌词。在当今这个世界观、人生观、价值观多元和新鲜事层出不穷的世界，拥有一双“慧眼”显得尤为重要。

请以“给自己一双慧眼”为题，写一篇文章，表达你自己的感受、感想或看法。

要求：1、除诗歌外，文体不限；2、不得抄袭，不得套作；3、字数不少于700。

2012年江西省九校联考语文参考答案

1.答案B (A旋xuán 桦huà 琅láng  C吐tù D眶k uàng 相xiàng) 

2.答案D (A称心如意 叫苦不迭B金刚钻 俯首帖耳C扫描 林林总总) 

3.答案B (呼之欲出：形容人像等画得逼真，似乎叫一声就会从画里走出来。泛指文学作品中人物描写十分生动。A清规戒律：原指佛教徒所遵守的寺规和戒律。现泛指束缚人的不合理的陈腐规章制度。C声色犬马：声，歌舞；色，女色；犬，养狗；马，骑马。形容寻欢作乐、腐朽的生活方式。D魂牵梦萦：在梦魂中牵挂萦绕着。形容思念情切。) 

4.答案C (A项偷换主语，“它的历史”不能与其后的几个谓语成分“存在约300 年”“神秘消失”搭配，应在“存在约300年”前加上主语“这个小国”。B动宾搭配不当，“唤起”与“行为”搭配不当。D语序不当，“不仅”要挪到“这些作品”的后面。) 

5.答案B (先点出雕像的整体造型，再介绍她低头沉思的情状，最后写给观赏者带来的感受。) 

6.答案A〔“乘胜退兵”改为“招架不住”。〕 

7.答案D【解析】A项“智慧聪明、情思才干”是“才”的表现；B项是对“才”的评说，无内涵。C项依据文意及“一干裙钗，几个异样女子的‘小才微善’”可知此处的“才”仅指“人之才”。) 

8.答案B【解析】文中只说有宝玉的文才，而选项中说“所写人物之才多为人才。A 项注意“凑泊”及其前后文意。 

9.答案C【解析】A项两大条件是必要而非充分条件。伟大作品产生的原因极为复杂。B项“非常鲜明”“很容易看出”“主题思想”不恰当。 D项即使写出了这两点也未必成“文化小说”。无必然关系。

10.答案D (遇：遇合，指得到上司或君王的信任重用。

11.答案D （A连词，假如/比得上。B介词，因为/介词，用。C代词，他的/语气副词，难道。D助词，……的人。) 

12.答案C。

13. (1)那时胡宗宪统率着几个方面的兵将，威振东南一带，军人畏俱他，以至跪着说话，匍匐在地象蛇一样爬行，不敢抬头。（大意1分，“督数边兵”“介胄之士”“膝语蛇行”各1分)(4分) 

②有一个和尚依仗有钱财而行为不轨，徐渭在喝酒时偶尔对胡宗宪提起这事，后来胡宗宪借其他事用梃杖把他击毙。(大意I分，“负资而秽”“偶言于公”“杖杀”各I分)(4分) 

③乡大未指着筵席上一件小东西求他做诗题咏，暗地里叫小仆人把纸张连接成一丈多长呈上，想以此难倒他。(大意1分，“求赋”1分，“续纸丈余进”“欲以苦之”各1分。)（4分） 

14. (1)答：第一句描写阳春风和日丽、满眼新绿，实际上写的是绣岭宫的荒芜。(1分) 第二句，唐玄宗命栽的棠梨再无人管，野、尽、飘三字极力渲染了御地无主、梨园零散后的荒凉。(1分)景语中寄托了诗人对大唐衰朽的无限惋惜与感慨，讽刺统治者荒政误国。(2分) 

（2）寓情于事：委婉表明唐朝衰落已久，人民生活痛苦，缅怀盛世，表达诗人对祖国命运无限关切与担优的真挚感情。（2分)借古讽今，讽刺当朝统治者不思汲取唐玄宗的教训，荒淫更甚唐玄宗。(2分) 

15. (1)悟言一室之内，放浪形骸之外     (2)渺沧海之一粟，哀吾生之须臾 

（3）帘卷西风，人比黄花瘦   (4)舟遥遥以轻飏，风飘飘而吹衣 

（5）欲速则不达，见小利则大事不成 

16. 答案：(l)小说中沙茨脸色煞白，不愿睡去，不愿提起死亡，总怔怔望着床脚等细节刻画了他等待死亡时的紧张与恐俱，对死亡的隐忍与抗争。(2)“不，没事儿。”“不用在这儿陪我”等语言表现了他等待死亡时的勇敢、坚强、镇定与孤独。(3)不让人进屋，怕人被传染等细节表现了他等待死亡时的善良与体谅。(每点2分，言之成理， 酌情给分) 

                                                                               17.答案：以父亲的悠闲和沙茨的绝望形成对比(1分)，以温暖房间的死亡气息和寒冷室外的鲜活生命形成对比(1分)，突出父子间的误解与隔阂(1分)，突出沙茨面对死亡时的绝望与孤独（1分)，镇定与勇气（1分）。 

18.答案：（1）9岁男孩面对死亡等待了一天，象征人类生命的脆弱，死亡的必然与无处下在。(2)沙茨的镇定自若与坚强隐忍，代表海明威宣扬的硬汉形象特征，即保持重压下的优雅风度，在死亡面前保持自我的勇气与尊严。(3)沙茨对温度标准的误解及父子对人的误解象征人类自我认知的局限和人与人沟通的隔阂，寄托作者对人类命运的忧虑。(每点2分，言之成理，酌情给分) 

19.答案：D E。[解析] D父子之间还处于互相误解中 E“经此打击以变得敏感而脆弱”错误。

20.略。 

21.按高考评分标准评分。 

【参考译文】徐文长是山阴的秀才，乡试多次未被录取，性格直爽，无拘无束。总督胡宗宪知晓他的才能，聘请他做幕客。文长与胡宗宪讲定：“如果要我做幕客的话，要按照接待宾客的礼节，不规定时间，自由进出。”胡宗宪都答应了他。文长于是穿葛布衣服，戴黑色头巾，拱手行礼入坐，放言畅谈天下大事，好像旁边没有人一样。胡宗宪非常高兴。那时胡宗宪统率着几个方面的兵将，威振东南一带，军人畏惧他以至跪着说话，匍匐在地像蛇一样爬行，不敢抬头；而文长作为部下一秀才面对他高傲自得，随心所欲地行事，任意谈论和开玩笑，丝毫没有畏惧顾虑。正逢捕得一头白鹿，胡宗宪请文长代作贺表。表章上达，世宗皇帝看了很高兴。因此胡宗宪更加看重他，一切奏疏、公文等，都请他代作。

文长对自己的才能谋略看得很高，喜欢出奇谋妙计，谈论行军打仗的形势策略大多得其要领。凡是胡宗宪所行的诱降汪直、徐海等盗寇的计谋，都和他慎重商议，然后付诸实行。文长曾经在一座酒楼上喝酒，有几名军士也在楼下喝酒，酒后不肯付钱。文长暗暗写短函迅速告达胡宗宪，胡宗宪立刻命令将军士绑进衙门，全部斩首，全军都害怕得大腿发抖。有一个和尚依仗有钱财而行为不执，徐渭在喝酒时偶尔提起，后来胡宗宪借其他事把他击毙在梃杖下。文长受到胡宗宪的信任多和这相仿。 

胡宗宪既然怜爱文长的才华，又哀叹他屡次考试不中，适逢乡试，凡是作考官的，他都暗中嘱托说：“徐子是第一流才士，如在你的房里，希望不要遗漏。” 考官都答应遵照他的话去办，有一个知县因有其他事耽搁，晚来了一些，到了考期才拜见胡宗宪，胡宗宪偶尔忘了嘱托他，试卷正好分发在他的房中，于是没有被取中。 

文长既然科场失利，不为试官所取，于是纵意于饮酒，尽情地游山玩水，旅行于齐、晋、燕、赵一带，遍历北方沙漠地区。他所见到的奔腾横亘的高山，呼啸汹涌的海水，迷漫遮天的黄沙，变幻不测的云彩，尖峭怒号的狂风，仰面倒地的大树，深曲幽静的山谷，繁华辐辏的都市，各种各样的人物鱼鸟，一切令人惊讶的形状，逐一在他的诗中表达出来。他的胸中又有一股磨灭不了的锐气，以及英雄茫然失路、无处可以安身的悲愤，导致他所作的诗，又像生气又像喜笑，好像水流过峡谷而发出巨大的声响，好像种子发芽出土无声无息，好像寡妇在晚上啼哭哀哀欲绝，好像游子作客他乡寒夜而起。当他放纵心意，犹如平坦的田野， 一望千里；偶尔幽深峭拔，好像秋天坟地里的鬼魂，啾啾私语。文长眼界奇高，以为千古文人皆不足道，在当时诗坛上独树一帜。当时所谓的高官显贵、诗人文士，文长都大声地斥责，视作奴婢，以和他们结交为耻辱，因此他的名声没有流传出越地以外去。可悲啊！ 

一日，在县令家饮酒，县令指着筵席上一件小东西求他做诗题咏，暗地里叫小仆人把纸张连接成一丈多长呈上，想以此难倒他。文长取笔在手，当场作诗，写满了那张纸，意境和韵味刚健飘逸，那东西的神态被表达得淋漓尽致，在场的人大为惊叹。

文长喜欢书法，笔意奔放和他的诗一样，苍凉劲节中流露出婉美媚人的姿态。我字写得不好，胡说一句，我以为文长的字确实写得比王稚宜、文征仲要高明。不说书写的技法，而说字的神韵，先生确为不拘泥于八法而造诣极高的人，书法界异军突起的奇士。有时以他的余力，从事于绘摹花草竹石，都画得高远典推，富有情趣。

他后来因猜忌而杀死他的续妻，被逮入狱，判处死刑。张阳和极力斡旋解救，才被释放。出狱后，倔强的脾气一如以往。晚年愤慨更深，假装颠狂愈加厉害。 有名声地位的人登门拜访，他都拒不接待。本地官员来求他写字，连一个字也得不到。常常带钱到酒店，呼唤地位低贱的人一起饮酒。有时拿斧头砍破自己的头，以至血流满面，头骨折断，以手摩擦，发出响声；有时用捶子敲碎肾囊；有时以锋利的锥子刺自己的双耳，锥深入达一寸多，居然没有死去。

石公说：先生命运一直不好，因此得了狂疾；狂疾一直不痊，因而被逮下狱。古今文人，忧愁困苦，没有可以同先生相比拟的。虽然如此，胡宗宪是难得的豪杰，世宗皇帝是英明的君主，文长在作幕客时受到特殊的优待，这是胡宗宪知道先生的才能了；献白鹿表上，皇帝嘉悦、是皇帝知道先生的才能了。只不过没有担任一官半职罢了。先生诗文突起，一扫近代以来荒芜污浊的诗风，千百年后，自有定论，为什么说他没有遇合呢? 
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