宣城市2012届高三第二次调研测试语 文  试  题
第Ⅰ卷（阅读题  共66分） 

一、（9分）
阅读下面的文字，完成1～3题。
近年来，大众文学这一名词已经在社会主义的市场经济俸制下越发地流行起来。大众文学和“纯文学”相对应，在商品经济流通过程中，侧重于追求群众趣味，注意消遣性和娱乐性。通常来看，纯文学是高度抽象化的文学，而大众文学是低度抽象化的文学。也就是说，两者之间并没有明确的界限存在。

大众文学出现较晚。一般来说，第一二次世界大战是欧洲乃至整个资本主义世界的纯文学和大众文学的分水岭。20世纪20年代初期，随着报纸、刊物、广播等宣传工具的急速发展，以及经济萧条的不断袭击，这种大量倾销的商品形式的文学快速发展起来。而我国的大众文学则是从20世纪80年代才开始的，是在改革开放以后。大众文学的产生时间充分证明了大众文学是市场经济的产物。而不是真正意义上文学发展的产物。
不可否认，在市场经济迅猛发展的当代中国，纯文学确实已经开始逐渐失去市场，看纯文学的人越来越少，，大众文学却发展得如火如荼。文学，的确是要有读者才能活下去的。但最本质的问题是，带领文学的不是一个时期的读者，也不是一个时期的市场，而是文学本身。这种把文学作为读图快餐的文化，并不适合已经形成了数千年文学积淀的中国。

一直以来，我们都在期盼一个成熟的大阅读时代的到来，但机械地去追求经济利益和市场导向，不是文学应该有的态度。成熟的大阅读时代不代表我们应该认同与接受这种“快餐”类型的大众读图，文学应该保留它应有的品格、文化内涵以及高度的抽象性。单纯机械地通过催生作品创作大众文学不是所谓的发展，而一种放弃了传统文学积淀的倒退。

大众文学风行之后，催生的是一大批模式化的作品，而真正意义上的文学作品是不能催生的。这种市场经济催生出的产物和文学是有明显分别的，相互之间不会交叉。当下大众阅读的最基本的特征是“尚实”，人们越来越讲究利益、效益，越来越求实、务实。社会生活和时代的演进，经济生活的发展，使阅读也从一个阶段走向另一个阶段。文学活动作为社会生活的一部分，它与社会生活是联结的，互动的。但是不可能像大众文学一样作为市场经济的附属品存在。如果说过去的阅读是一种传统的经典式纯文学阅读，那么现在的阅读则是以消费性为主的。如果说过去我们的文学对娱乐功能确实不够重视的话，那么现在则是矫枉过正了，以至于出现的是一种以市场消费为主导的伪文学，把文化等同于文化消费，用经济发辰代替了文学发展，是一种畸形的文学发展方向。

事实上，把大众文学与通俗文学两者打通也不是不可能。但是我们面临的是一个以文化消费为依托，以畅销与否为准绳的市场经济化的“大众文学”。当下的一些大众文学作品确实得到了诸多好评，但是若要试图把一个市场经济的附庸上升为文学，则是非常困难的。这就要求不仅要对大众文学本身加以控制，更应该提高整个社会的文学造诣，加强读者的辨识能力。

（选自李骄羊《大众文学的非文学性》，有删改）

1．从原文看，下列对“大众文学”的理解，不正确的一项是（3分）

A．大众文学是低度抽象化的文学，它注重趣味性、消遣性和娱乐性。

B．大众文学是在市场经济催生下发展起来的，是市场经济的产物。

C．大众文学这种把文学作为读图快餐的文化，并不适合中国。

D．大众文学以市场畅销与否为准绳，在本质上与通俗文学是相通的。

2．下列对原文内容的分析，正确的一项是（3分）

A．在我国，市场经济迅猛发展，纯文学开始逐渐失去市场。可见，纯文学的发展与市场经济是对立的。

B．在经济利益驱使下，单纯机械地通过催生作品创作大众文学，这不是文学的发展，而是文学的倒退。

C．随着社会生活和时代的演进，大众阅读也由以消费性为主酌阅读发展到当下的经典式纯文学阅读。

D．我们的文学对趣味性、娱乐性不够重视，因而出现了一大批以市场消费为主导的模式化的“伪文学”。

3．下列对原文中作者观点的概括，完全正确的一项是（3分）

A．通常来看，纯文学与大众文学只在抽象化程度上有高低之分，除此之外并无明显分别，相互之间是会交叉的。

B．作者认为大众文学与纯文学是不可并存的。无论在欧洲还是在中国，大众文学与纯文学都有明显的分水岭。

C．文学的发展有自己的规律，不是由市场和读者决定的。只有尊重文学发展的规律才能营造健康的文化市场。

D．作者认为将大众文学上升为文学是非常困难的，最大障碍是当下颇受好评的大众文学难以做到对自身的控制。

 

二、（32分）
阅读下面的文言文，完成4～7题。
因记往事（节选）
【明】李贽

向在黄安时，吴少虞大头巾①曾戏余曰：“公可识林道乾否？”盖道乾居闽、广之间，故凡戏闽人者，必日林道乾云。余谓尔此言是骂我耶，是赞我耶？若说是赞，则彼为巨盗，我为清官，我知尔这大头巾决不会如此称赞人矣。若说是骂，则余是何人，敢望道乾之万一乎？

夫道乾横行海上，三十余年矣。自浙江、南直隶以及广东、福建数省近海之处，皆号称财赋之产，人物隩区②者，连年遭其荼毒，攻城陷邑，杀戮官吏，朝廷为之旰食，除正刑都、总统诸文武大吏外，其发遣囚系，逮至道路而死者，又不知其几也，而林道乾固横行自若也。今幸圣明在上，刑罚得中，倭夷远遁，民人安枕，然林道乾犹然无恙如故矣。称王称霸，众愿归之，不肯背离。其才识过人，胆气压乎群类，不言可知也。设使以林道乾当酃守二千石之任，则虽海上再出一林道乾，亦决不敢肆。设以李卓老③权替海上之林道乾，吾知此为郡守林道乾者，可不数日而即擒杀李卓老，不用损一兵费一矢为也。又使卓老为郡守时，正当林道乾横行无当之日，国家能保卓老决能以计诛擒林道乾，以扫清海上数十年之逋寇乎？此皆事之可见者，何可不自量也？

嗟乎！平居无事，只解打恭作揖，终日匡坐，同于泥塑，以为杂念不起，便是真实大圣大贤人矣。然稍学奸诈者，又搀入良知讲席，以阴搏高官，一旦有警，则面面相觑，绝无人色，甚至互相推委，以为能明哲。盖因国家专用此等辈，故临时无人可用。又弃置此等辈有才有胆有识者而不录，又从而弥缝禁锢之，以为必乱天下，则虽欲不作贼，其势自不可尔。设国家能用之为郡守令尹，又何止足当胜兵三十万人已耶！又设用之为虎臣武将，则闯外之事可得专之，朝廷自然无四顾之忧矣。唯举世颠倒，故使豪杰抱不平之恨，英雄怀罔措之戚，直驱之使为盗也。余方以为痛恨，而大头巾乃以为戏；余方以为惭愧，而大头巾乃以为讥：天下何时太平乎！故因论及才识胆，遂复记忆前十余年之语。吁！必如林道乾，乃可谓有二十分才，二十分胆者也。

【注】①大头巾：这里指不通世故的读书人。②隩区：这里有“荟萃”之义。③李卓老：作者自称。

4．对下列句子中加点词的解释，不正确的一项是（3分）

A．今幸圣明在上，刑罚得中          得中：得当

B．设以李卓老权替海上之林道乾      权：暂且

C．终日匡坐，同于泥塑              匡：端正

D．又何止足当胜兵三十万人已耶      当：抵挡

5．以下六句话，分别编为四组，全都属于作者的见解的一组是（3分）．

①故凡戏闽人者，必日林道乾云

②除正刑都、总统诸文武大吏外，其发遣囚系，逮至道路而死者，又不知其几也

③设使以林道乾当郡守二千石之任，则虽海上再出一林遵乾，亦决不敢肆

④以为杂念不起，便是真实大圣大贤人矣

⑤唯举世颠倒，故使豪杰抱不平之恨，英雄怀罔措之戚，直驱之使为盗也

⑥必如林道乾，乃可谓有二十分才，二十分胆者也

A．①③④    B．②④⑤    C．②③⑥    D．③⑤⑥

6．下列对原文有关内容的分析和概括，不正确的一项是（3分）

A．开头一段颇显作者的写作技巧，以吴少虞“公可识林道乾否？”一问引出作者的“是骂我耶，是赞我耶？”一问，两问掷出，悬疑顿生。

B．第二段直承第一段的两问，指出林道乾是个有才识有胆气的人，并从假想的角度将自己与林道乾作对比，表达了对林道乾的称赞之意。

C．第三段作者指出，朝廷专用“大圣大贤人”中“稍学奸诈者”，对“大圣大贤人”中有才识的人弃置不用，导致国家关键时无人可用。

D．作者在赞扬林道乾的同时，猛烈抨击了统治阶级的用人政策，直言举世颠倒使豪杰抱恨，英雄怀戚。表现出独特的眼光和超人的胆识。

7．把原文中划线的句子翻译成现代汉语。（10分）

（1）若说是骂，则余是何人，敢望道乾之万一乎？

译文：

（2）其才识过人，胆气压乎群类，不言可知也。

译文：

（3）此皆事之可见者，何可不自量也？

译文：

 

阅读下面这首诗，完成8～9题。

溪   兴
杜荀鹤

山雨溪风卷钓丝，瓦瓯篷底独斟时。

醉来睡着无人唤，流到前溪也不知。

8．下列对诗歌的理解和赏析，不正确的一项是（3分）

A．诗歌一句一画面，颇有情趣；语言通俗自然，颇有余味。

B．“山雨溪风卷钓丝”“卷”字表现出雨中山溪水势之猛。

C．“流到前溪也不知”“也”字表现出“钓者”睡得深沉。

D．诗人运用白描手法，以时间的推移和事件的发展来布局谋篇。

9．诗中的“钓者”是怎样一个人？（4分）

 

10．补写出下列名篇名句中的空缺部分。（任意选做六小题）（6分）

（1）虽体解吾犹未变兮，            ？        （屈原《离骚》）

（2）              ，塞上风云接地阴。        （杜甫《秋兴八首》）

（3）女娲炼石补天处，              。        （李贺《李凭箜篌引》）

（4）春水碧于天，                  。        （韦庄《菩萨蛮》）

（5）子日：“岁寒，                 。        （《论语·子罕》）

（6）臣少多疾病，九岁不行，零丁孤苦，     。 （李密《陈情表》）

（7）是故              ，师不必贤于弟子。    （韩愈《师说》）

（8）予独爱莲之出淤泥而不染，          。    （周敦颐《爱莲说》）

 

三、（25分）
阅读下面的文字，完成11～14题。
前    方
曹文轩

一辆破旧的汽车临时停在路旁，它不知来自何方？它积了一身厚厚的尘埃。一车人，神情憔悴而漠然地望着前方。他们去哪儿？归家还是远行？然而不管是归家还是远行，都基于同一事实：他们正在路上。归家，说明他们在此之前，曾有离家之举。而远行，则是离家而去。

人有克制不住的离家的欲望。

当人类还未有家的意识与家的形式之前，祖先们是在几乎无休止的迁徙中生活的。今天，我们在电视上，总是看见美洲荒原或者非洲荒原上的动物大迁徙的宏大场面：它们不停地奔跑着，翻过一道道山，穿过一片片戈壁滩，游过一条条河流，其间，不时遭到猛兽的袭去与追捕，或摔死于山崖、淹死于激流。然而，任何阻拦与艰险，也不能阻挡这声势浩大、撼动人心的迁徙。前方在召唤着它们，它们只有奋蹄挺进。其实，人类的祖先也在这迁徙中度过了漫长的光阴。

后来，人类有了家。然而，先前的习性与欲望依然没有寂灭。人还得离家，甚至是远行。

外面有一个广大无边的世界。这个世界充满艰辛，充满危险，然而又丰富多彩，富有刺激性。外面的世界能够开阔视野，能够壮大和发展自己。它总在诱惑着人走出家门。人会在闯荡世界之中获得生命的快感或满足按捺不住的虚荣心。因此，人的内p总在呐喊：走啊走！
离家也许是出自无奈。家容不得他了，或是他容不得家了。他的心或身抑或是心和身一起受着家的压迫。他必须走，远走高飞。因此，人类自有历史，便留下了无数逃离家园，结伴上路，-路风尘，一路劳顿，一路憔悴的故事。
人的眼中、心里，总有一个前方。前方的情景并不明确，朦胧如雾中之月，闪烁如水中之屑。这种不确定性，反而助长了人们对前方的幻想。前方使他们兴奋，使他们行动，使他们陷入如痴如醉的状态。他们仿佛从苍茫的前方，听到了呼唤他们前往的钟声和激动人心的鼓乐。他们不知疲倦地走着。

因此，这世界上就有了路。为了快速地走向前方和匏走向更远的地方，就有了船，有了马车，有了我们眼前这辆破旧而简陋的汽车。

路连接着家与前方。人们借着路，向前流浪。自古以来，人类就喜欢流浪。当然也可以说，人类不得不流浪。流浪不仅是出于天性，也出于命运。是命运把人抛到了路上——形而上一点说。因为，即便是许多人终身未出家门，或未远出家门，但在他们内心深处，他们仍然有无家可归的感觉，他们也在漫无尽头的路上。四野茫茫，八面空空，眼前与心中，只剩下一条通往前方的路。

人们早已发现，人生实质上是一场苦旅。坐在这辆车里的人们，将在这样一辆拥挤不堪的车里，开始他们的旅途。我们可以想像：车吼叫着，在坑洼不平的路面上颠簸，把一车人摇得东歪西倒，使人一路受着皮肉之苦。那位男子手托下巴，望着车窗外，他的眼睛里流露出一个将要开始艰难旅程的人所有的惶惑与茫然。钱钟书先生的《围城》中也出现过这种拥挤的汽车。丰子恺先生有篇散文，也是专写这种老掉牙的汽车的。他的那辆汽车在荒郊野外的半路上抛锚了，并且总是不能修好。他把旅途的不安、无奈与焦躁不宁、索然无味细细地写了出来：真是一番苦旅。当然，在这天底下，在同一时间里，有许多人也许是坐在豪华的游艇上、舒适的飞机或火车上进行他们的旅行的。他们的心情就一定要比在这种沙丁鱼罐头一样的车中的人们要好些吗？加果我们把这种具象化的旅行，抽象化为人生的旅途，我们不分彼此，都是苦旅者。

人的悲剧性实质，还不完全在于总想到达目的地却总不能到达目的地，而在于走向前方、到处流浪时，又时时刻刻地惦念着正在远去和久已不见的家、家园和家乡。就如同一首歌唱到的那样：

回家的心思，总在心头。中国古代诗歌，有许多篇幅是交给思乡之情的：“日暮乡关何处是？烟波江上使人愁。”（崔颢）“近乡情更怯，不敢问来人。”（宋之问）“还顾望旧乡，长路漫浩浩。”（《古诗十九首》）“家在梦中何日到，春来江上凡人还？”（卢纶）“不知何处吹芦管，一夜征人尽望乡。”（李益）“未老莫还乡，还乡须断肠。”（韦庄）……悲剧的不可避免在于：人无法还家；更在于：即便是还了家，依然还在无家的感觉之中。那位崔颢，本可以凑足盘缠回家一趟，用不着那样伤感。然而，他深深地知道，他在心中想念的那个家，只是由家的温馨与安宁养育起来的一种抽象的感觉罢了。那个可遮风避雨的实在的家，并不能从心灵深处抹去他无家可归的感觉。他只能望着江上烟波，在心中体味一派苍凉。

这坐在车上的人们，前方到底是家还是无边的旷野呢？

11．下列对原文有关内容的分析和概括，最恰当的两项是（5分）

A．丈章写到人类祖先迁徙生活时，描写了动物迁徙的宏大场面，让人自然想到人类祖先身上有着原始的自然习性。

B．作者认为人生是一场苦旅，每个人的一生都会经历肉体或精神上的磨砺，不论你物质条件如何，都是苦旅者。

C．本文中的“家”至少有两个含义，一是遮风避雨的实在的“家”，一是“精神的栖息地”。两个“家”虚实相生。

D．文末写到崔颢等古代游子，目的是与眼前“神情憔悴”的一车人作对比，体现了作者对离家流浪的历史性思考。

E．离家、流浪、思乡，文章层层深入，最后点明了“思乡”这一主题，字里行间流露出作者浓郁的思乡之情。

 

12.“人有克制不住的离家的欲望”，作者这样说的原因有哪些？（4分）

 

13．（1）“那位男子手托下巴，望着车窗外，他的眼睛里流露出一个将要开始艰难旅程的人所有的惶惑与茫然。”这句话在文中有什么作用？（4分）

（2）这篇文章表面上写“离家”，实质着眼的是“归家”。你是怎样理解的？（4分）

 

14．这是一篇富有哲理和意蕴的散文，值得品味的地方很多。作者在文中写到“人生实质上是一场苦旅”，请结合文本和你的生活体验谈谈你对这句话理解。（8分）

第Ⅱ卷（表达题共84分）
四、（24分）
15．下面词语中加点的字，读音全都正确的一组是（3分）

A．采邑（cài）    巷道（hàng）   螳臂当车（dǎng）  量体裁衣（liàng）

B．碑帖（tiè）    桎梏（gù）     曲高和寡（hè）    抛头露面（lù）

C．踏实（tā）     投奔（bèn）    乳臭未干（xiù）   力能扛鼎（ káng）

D．鲑鱼（guī）    翘楚（qiáo）    食古不化（sì）   所向披靡（ mǐ）

16．下列各句中，加点的成语使用恰当的一句是（3分）

A．推开窗子，眼前是龙飞凤舞的山峦，浓浓密密地一直绵延到远方。凭窗远眺一切都笼罩在落日的余晖中，自有一种苍凉的氛围。

B．在约旦首都安曼举行的一场足球比奏中，发生球迷骚乱事件。起先只是言语上的冲突，很快双方球迷就打成一片，致使200多人受伤。

C．杨四爷的二女儿凤娇，别看她人长得机机灵灵的，可做起事情来总是碍手碍脚、磨磨蹭蹭的，半天不出一件活。四爷逢人就说她“笨”。

D．广阔的草原，高远的天空，游动的马群，散落的蒙古包。面对此景，每一个来到科尔沁大草原的游人都会骑上骏马跃跃欲试地跑上几圈。

17．下列各句中，没有语病的一句是（3分）

A．日本东京电力公司社长西泽俊夫计划出席3月底在福岛举行的集体默哀活动，并为这起核泄漏事件当场向公众做了公开的道歉。

B．省希望工程办公室举行的“爱心一日捐”大型公益活动吸引了广大市民，共收到捐赠品上万件，被陆续送往我省农村中小学校。

C．北斗导航系统目前已建成覆盖我国及周边地区的基本系统，并开始提供试运行服务，预计近五年是北斗导航系统的快速发展期。

D．合肥市经过半年多筹备成立了巢湖水域管理局昨日正式揭牌。该局的任务是制订水环境应急预案，查处流域内水环境的污染行为。

18．阅读以下材料，并加以筛选，用一个单句为“世界博览会”下定义。（不超过80字）（5分）

①世界博览会又称国际博览会，简称世博会、世博。

②世界博览会一般由一个国家的政府主办，有多个国家或国际组织参加。

③世界博览会作为国际性大型展示会，其特点是举办时间长、展出规模大、参展国家多、影响深远。

④现代意义的世博会发源于19世纪中叶工业革命萌芽之际，至今已经先后举办过40多届，经历了百余年的历史。
⑤最初以美术品和传统工艺品的展示为主，后来逐渐变为荟萃科学技术与产业技术的展览会，主要展现了人类在社会、经济、文化和科技领域取得的成绩。

世界博览会是                                                           。

19．请在横线上填上恰当的关联词语。（6分）

保障铁路安全， ① 一要保障列车基本的行驶安全，更要保障广大旅客在列车行驶过程中人身财产安全。  ②   在铁路治安上，保障工作却往往存在着被动滞后的问题， ③ 长期没有火车票实名制，难以及时掌握旅客身份信息。“推行火车票实名制，是增强社会铁路治安管理能力的一项重要举措。”铁道部表示，“ ④ 遇到什么样的困难，我们 ⑤  将逐步开展这项工作，  ⑥  有能力把这个工作做好！”

①        ②       ③         ④       ⑤       ⑥       

20．阅读下面一段文字，根据文意，在横线上写一句话作出结论。（不超过30个字）（4分）

自哥本哈根峰会召开后，“低碳”一词便活跃在媒体上。“低碳”一词是否准确地表达了其所承载的含义？对此，有关专家指出：虽然“低碳”已经成为中国节能减排、保护环境的代名词，但是其实质是强调通过降低二氧化碳排放强度达到节能减排效果。“低碳”的英文是Low carbon，其中“碳”的元素符号是“C”；而“低二氧化碳”的英文是Low carbon di-oxide，其中“二氧化碳”的分子式是“C02”。所以，                                     。

 

五、（60分）
21．请以“总是有你”为题，写一篇不少于800字的文章。（60分）

【注意】①立意自定。②文体自选，诗歌除外。③不得抄袭，不得套作。④不得透露个人相关信息。⑤书写规范，正确使用标点符号。

