上海浦东新区

2012年高三综合练习

语 文 试 题

注意：1．总分150分，完卷时间150分钟

      2．务必将答案写在答题纸上，否则不予计分

一  阅读 80分

（一）阅读下面文章，完成1—6小题。（共18分）

迈向充满希望的2012
                ——元旦献词
①随着新年钟声的敲响，我们告别了充满挑战、奋发有为的2011，迎来了充满希望、奋发进取的2012。

②在这辞旧迎新的时刻，回顾过去的一年，国内改革发展稳定任务艰巨繁重，国际形势空前动荡变幻，党中央团结带领全国各族人民迎难而上、开拓进取，在社会主义现代化进程中写下了               的新篇章。

③国内生产总值增长高于9%，粮食生产连续8年增产，人民生活不断改善，城乡居民收入较快增长，农民收入增速创1985年来最高，全年城镇新增就业有望达到1200万人，连续7年提高企业退休人员基本养老金，保障房全年基本建成400万套以上、新开工1000万套，覆盖城乡居民的社会保障制度基本建立，文化体制改革深入推进，文化建设兴起热潮……我们以各项建设新成绩隆重庆祝中国共产党成立90周年，实现了“十二五”良好开局。在国际金融危机影响依然深刻、中东北非政局持续动荡的艰难时局下，社会主义中国的良好发展态势，不仅为世界经济增长注入信心，更为处于变动和挑战中的世界带来机遇与希望。

④判断一个国家的未来走向，最重要的是辨明历史方位，把握发展大势。我们必须头脑清醒，看到当前我国发展中不平衡、不协调、不可持续的矛盾和问题仍很突出，新的一年世界经济形势总体上仍将严峻复杂，经济复苏的不稳定性不确定性上升；我们更应提振信心，看到我国发展仍处于重要战略机遇期，中国人民昂首奋进在全面建设小康社会征程上，中华民族在新的历史起点上走向伟大复兴。

⑤从2011迈向2012，我们有“中国信心”的实力。新中国成立60多年来尤其是改革开放30多年奠定了良好的物质积累、科技基础、体制条件，实现更大发展的实力底蕴深厚；我们战胜了一系列自然灾害和内外考验、成功应对国际金融危机冲击，社会主义制度优势不断彰显，中国特色社会主义生机活力不断释放；党的十七届六中全会提出坚持中国特色社会主义文化发展道路、建设社会主义文化强国宏伟目标；加强和创新社会管理、做好新形势下群众工作，立党为公、执政为民的理念深入人心；中国工业化、城镇化和农业现代化进程方兴未艾，中国人民过上更好日子的期待更加强烈，改革发展依然是党心所归、民心所向；当今世界正处在大发展大调整大变革时期，大国实力此消彼长，对我国机遇大于挑战。这一切，为我们充满希望地迈向2012年提供了扎实的基础和有利的环境。

⑥从2011迈向2012，我们有“中国信心”的底气。今年是实施“十二五”规划承上启下的重要一年，为继续推动经济社会发展，中央确定了稳中求进的工作总基调。牢牢把握扩大内需这一战略基点，牢牢把握发展实体经济这一坚实基础，牢牢把握加快改革创新这一强大动力，牢牢把握保障和改善民生这一根本目的，这四个“牢牢把握”集中体现了对中国发展新的阶段性特征的战略思考，表明党和政府对国际国内形势有清醒判断，对复杂矛盾问题有重点把握，对科学发展规律有深刻认识。新的一年，只要我们把思想和行动统一到中央的总体要求和决策部署上来，中国发展的步伐就会更加稳健，转变经济发展方式就有新进展，深化改革开放就有新突破，民生改善就有新成效，我国综合国力和国际竞争力就会迈上新台阶，我们每一个人的生活也会迎来新变化。

⑦时间将曾经的辉煌留给历史，也将无限的希望带给未来。2012年是我国发展进程中具有重要意义的一年。我们党将召开十八大，在新的历史起点上继续推进社会主义现代化进程。我们坚信，有中国共产党的坚强领导，有13亿人民的共同奋斗，中国发展的趋势不可阻挡，中国美好的前途充满希望。让我们紧密团结在以胡锦涛同志为总书记的党中央周围，坚持以邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导，深入贯彻落实科学发展观，奋力夺取全面建设小康社会新胜利，以优异成绩迎接党的十八大召开，开创中国特色社会主义事业新局面。

（《人民日报》2012年 1月1日社论）
1．根据上下文，对第②段中空缺的成语，选用最恰当的一项是（     ）（1分）

A．五彩缤纷      B. 浓墨重彩      C. 光彩照人       D. 精彩纷呈

2.第③段列举2011年各项建设成绩的一组事实和数字，其用意是          。（2分）

3.社论说2012年是“充满希望的”一年，请简述这样说的两条理由。（4分）

（1）                                                                            

（2）                                                                          
4．根据文本信息，下面对2012年所做判断与原文不符的一项是（    ）（3分）

A．2012年对于我国发展，仍处于一个重要的战略机遇期。

B．我国发展中不平衡、不协调、不可持续的矛盾和问题仍很突出。

C．党中央对2012年工作的总基调仍将与2011年一样：“稳中求进”。

D．2012年中国的阶段性发展战略仍将是四个“牢牢把握”。

5．“献词”在生活中经常运用，如节日献词、毕业献词等。请概括“献词”的基本特点。（4分）

（1）语言色彩：                                                 。

（2）内容一般包括：           、           、             等。

6．××中学《今朝》校报的新年刊首语《展望2012年》，打算引用这篇“元旦社论”的基本内容。请你为他们写一段百字篇幅的内容摘要。（4分）

（二）阅读下面文章，完成7—12小题。（共20分）
渡头闲想

施蛰存

    ①乡间的小径把我引到这渡头来了。我该说它是古渡吗？“汴水流，泗水流，流到瓜州古渡头”，似乎以古渡较有诗意，然而恐怕这个渡头未必古；倘若说是野渡呢，“野渡无人舟自横”，也未尝不妙。无奈这里的渡船上明明有人，船也忙得没有横的工夫，喔，让我想来，还有什么形容渡头的现成字眼呢？虽然花工夫翻几部书，也许会搜索出一些来的，可是一个形容词又值得了几文钱！

    ②当我走到渡头时，在我前面的三个人都已经下了船。我立在岸上，看着这三个静静地站立在船中的渡客和把着橹的舟子。说不定这时候他们对于我的怀疑比我对于他们的更大，这是从舟子招呼我的语气中可以分明地听懂的：摆渡吗？——在没有回话之前，我先在自己心中照样问了一句，“摆渡吗？”于是我摇摇头。这摇摇头，在那舟子眼里，一定是以为我表示了并无摆渡之意，而实际上呢，我只是一种蒙蒙昧昧的不置可否的举动。

    ③何以不置可否？那是因为我根本不知道这摆渡的意味。我知道在一刻之后，这渡船就会撑到对岸去的，船里的这些渡客也会在对岸上了岸，继续他们的行程。但我呢？我非但不知道对岸是什么地方，就连现在我伫立着的究竟是什么处所也全不熟悉。我将从什么地方到什么地方去呢？

    ④当我沉思的一刹那，已又有四五个乡人从田垄走来，相扶着下船。小小的渡船的两舷，已经贴着水面了。那舟子摇动着橹，发着轻柔的欸乃声，于是这渡船横流而去了。

    ⑤“容与乎中流”，“春水船如天上坐”，我以为通常的情形下，坐船是一种人生的逸趣，不管坐船的或撑船的是忙人抑是闲人，是快乐人抑是忧愁人，当他在这飘浮之际，我想他一定能有至少十分钟来欣赏这乘船的滋味的。可是我觉得这乘船的趣味却不足以描绘那些摆渡的客人们。

    ⑥你试回头一看那渡船上的情形怎样？渡船的行程是不自然的，它的橹自如一把截断江流的利剪。然而它又并不爽快地剪，它还得防备着拦腰而来的船头，因此只好曲曲折折地剪过去。那些渡客们既无风景可看，又无并行的船舶可以引为伴侣，而且更无那样闲逸的兴致。只因他们在下船的时候，心中就想到了上岸。他们乘船的观念，是无异于在岸上匆急地步行的——不，恐怕还更为严肃一些，你看他们各自静悄悄地鹄立着，即使是相识的同行者，也不再像在岸上步行时那样地谈笑自若了。

    ⑦至于那舟子呢？他的命运也不同于普通的舟子。他没有浮家泛宅的乐趣，却又必须每天生活于水上。他终日沉默地摇着橹，从此岸到彼岸地转运着一些匆急的旅人。“逝者如斯夫！”而他却永远停留在一个地方。真是单调的生涯啊！

    ⑧我想，做渡船上的舟子的，必须是个头脑简单的人，或是乐天安命的人。我想起以前所见到过的许多摇渡船的，他们好像都是一个类型的人物。也许他们并不觉得生涯之单调，他们并不嫌厌他们的职业。看他们漠不经心地等候着渡客，又漠不经心地摇着船到对岸去，又漠不经心地从船板底下取出一瓶酒来仰头饮着——是的，他们大多是喝酒的，这种对于生活的恬淡态度，真使如我这样为衣食而奔走的人觉得不可理解了。倘若他不是一个简单的白痴，就一定是一个善于处世的哲人；然而这两种人在外表上是本来没有什么差异的。

    ⑨现在，他已经从对岸渡了一船的客人回来了——回来？喔，我不知道这在他可算得是回来否？一左一右的欹侧着，这笨拙的渡船已经在渐渐地迫近了。我分明看见，那舟子老是望着我。我知道他不能了解我，也许更甚于我不能了解他。明明走到了渡口，却决无渡江之意，既然如此，那么独自匆急地踱到渡头来做什么呢？至于既非觅渡，又不回步，这样痴呆地立在岸上，又是什么用意呢？我想这喝饱了老酒的舟子恐怕未必会感觉到我因为正踟蹰于生命的江流的渡头，而不禁有单调之感吧。

    ⑩客人们一个个地上岸了。他们各人付给了渡资——并不交与舟子的手掌中，他们都很熟悉地把铜元放在船板上，兴奋地一跃上岸，继续各人的行程了。这使我偶然想起德国诗人乌兰的《渡头咏》(的末一节来：

        哦，船夫，拿去吧，

        我出三倍的摆渡钱。

        因为除了岸边的我，

        还有你所看不见的

        一双魂灵在我身边。

喔！这样说来，或许每个人都负载着灵魂行路，做人的责任也太重得可怕了，四野苍茫，我真凛然于这出三倍渡船钱的客人身旁看不见的一双魂灵了。

注释：(乌兰，一般翻译为乌兰德，德国浪漫主义诗人。他的许多诗歌及民谣有民间传说的风格。本诗描绘了一个人带着自己（以及友人）的灵魂摆渡的情形。
7.从全文看，第③段中“摆渡的意味”指的是               。（2分）
8.第⑤段写了通常情况下泛舟的“逸趣”，简析其在文中的作用。（3分）

9.在第⑦段与第⑨段末尾，作者都用了“单调”一词，但含义不同。

第⑦段的“单调”的含义是：                            

第⑨段的“单调”的含义是：                            （2分）

10.从修辞的角度赏析第⑨段划线句的表达效果。（3分）

11.下面对文章的理解或赏析正确的两项是（6分）

A. 作者从不知如何形容眼前的渡口入笔，开篇诙谐幽默又引人入胜。

B. 第④段欸乃的桨声，既写眼前景况，又起到引出作者思绪的作用。

C. 文章第②段与第⑨段相互照应，表达出作者恨无知音的沮丧之情。

D. .第⑩小节的细节描写，生动地表现出渡船上客人们的淳朴与诚信。

E. 文章由渡口所见引发感慨，展现了一个文人苦闷迷茫的精神世界。

F. 文章引用古诗文名句，既增强了文章的趣味，又丰富了文章内涵。

12.文章结尾引用了德国诗人乌兰的《渡头咏》，这样的结尾耐人寻味，请作赏析。（4分）

（三）填写下列名篇名句中的空缺。（6分）

【考生答题超过6空，按前6空顺序评分】

13.⑴溯洄从之，             。                   《诗经·蒹葭》

⑵木直中绳，                。                   《荀子·劝学》

⑶使人之所恶莫甚于死者，                 ？      《孟子·鱼我所欲也》

⑷                     ，尽西风，季鹰归未？       辛弃疾《水龙吟·登建康赏心亭》

⑸草树知春不久归，                       。       韩愈《晚春》

⑹忽魂悸以魄动，                         。       李白《梦游天姥吟留别》

⑺                       ，回车叱牛牵向北。       白居易《卖炭翁》

⑻孰知不向边庭苦，                       。       王维《少年行》

（四）阅读下面的诗歌，完成第13-15题。（8分）

南柯子   春景     （宋） 田为

梦怕愁时断，春从醉里回。凄凉怀抱向谁开？些子⑴清明时候被莺催。    柳外都成絮，栏边半是苔。多情帘燕独徘徊，依旧满身花雨又归来。

【注释】⑴ 些子：唐宋俗语，少许，一点点的意思。

14. 从词的字数上看，本词属于       。（1分）

15. 对本词分析不正确的一项是（      ）（3分）

A．词人开篇就着“梦”、“醉”二字，开门见山，直抒愁怀。

B．栏干边的苔痕，暗示人迹罕至，与下文的“独”呼应紧密。

C．下片写春将逝去，暗扣上片“催”字，意脉过渡十分自然。

D．全词风格典雅深婉隽永，却哀而不伤，总体基调乐观旷达。

16. 结合整首词，鉴赏“依旧”的妙处。（4分）

（五）阅读下面文章，完成第17-22题。（17分）
①乐恢字伯奇，京兆长陵人也。恢长好经学，事博士焦永。永为河东太守，恢随之官，闭庐精诵，不交人物。后永以事被考，诸弟子皆以通关被系，恢皦不污于法，笃志为名儒。后仕本郡吏。归，恢复为功曹，选举不阿，请托无所容。诸公多其行，连辟之，遂皆不行。

②后征拜议郎。会车骑将军窦宪出征匈奴，恢数上书谏争，朝廷称其忠。入为尚书仆射。宪弟夏阳侯瑰欲往候恢，恢谢不与交通。宪兄弟放纵，而忿其不附己。妻每谏恢曰：“昔人有容身避害，何必以言取怨?”恢叹曰：“吾何忍素餐立人之朝乎?”遂上疏谏曰：“臣闻百王之失，皆由权移于下。诸舅不宜干正王室，以示天下之私。政失不救，其极不测。方今之宜，上以义自割，下以谦自引。”书奏不省。时窦太后临朝和帝未亲万机恢以意不得行乃称疾乞骸骨。窦宪因是风厉州郡迫胁。恢遂饮药死。弟子衰绖挽者数百人，庶众痛伤之。后窦氏诛，帝始亲事，恢门生何融等上书陈恢忠耿，除子己为郎中。

（选自《后汉书 乐恢传》）

17.写出下列加点词在句中的意思（4分）
（1）诸弟子皆以通关被系（    ）                   （2）诸公多其行（   ）

（3）其极不测（   ）                              （4）除子己为郎中（   ）
18.下列句中加点词不存在古今异义现象的一项是（  ）（2分）
A事博士焦永   B恢谢不与交通    C帝始亲事    D然视其左右，来而记之者已少
19.下列各组中加点词的用法和意义相同的一项是（  ）（2分）
A．诸公多其行                            尔其无忘乃父之志
B．乃称疾乞骸骨                          今其智乃反不能及
C．宪兄弟放纵，而忿其不附己              永州之野产异蛇，黑质而白章
D. 窦宪因是风厉州郡迫胁                   因宾客至蔺相如门谢罪
20.用现代汉语解释下列句子。（5分）

（1）选举不阿，请托无所容。
（2）弟子衰绖挽者数百人，庶众痛伤之。

21.根据文意，第②段画波浪线句子分为两部分，请用“∕”断开。（2分）
时 窦 太 后 临 朝 和 帝 未 亲 万 机 恢 以 意 不 得 行 乃 称 疾 乞 骸 骨
22.本文表现了乐恢         和         的品质。（2分）
（六）阅读下面文章，完成第23-28题。（11分）

读李翱文  欧阳修

①予始读翱《复性书》三篇，曰：此《中庸》之义疏尔。智者诚其性，当读中庸；愚者虽读此不晓也，不作可焉。又读《与韩侍郎荐贤书》，以谓翱特穷时愤世无荐己者，故丁宁如此。然以韩为秦汉间好侠行义之一豪俊，亦善论人者也。最后读《幽怀赋》，然后置书而叹，叹已复读，不自休。恨翱不生于今，不得与之交；又恨予不得生翱时，与翱上下其论也。
    ②凡昔翱一时人，有道而能文者，莫若韩愈。愈尝有《感二鸟赋》，不过羡二鸟之光荣，叹一饱之无时尔；推韩愈之心，使光荣而饱，则不复云矣。若翱之心独不然，其赋曰：“众嚣嚣而杂处兮，咸叹老而嗟卑；视予心之不然兮，虑行道之犹非。” 又怪神尧以一旅取天下，后世子孙不能以天下取河北，以为忧。使当时君子皆易其叹老嗟卑之心为翱所忧之心，则唐之天下岂有乱与亡哉！
    ③然翱幸不生今时，见今之事，则其忧又甚矣！奈何今之人不忧也？余行天下，见人多矣，脱有一人能如翱忧者，又皆贱远，与翱无异；其余光荣而饱者，一闻忧世之言，不以为狂人，则以为病痴子，不怒则笑之矣。呜呼，在位而不肯自忧，又禁他人使皆不得忧，可叹也夫！
【注】①疏：注释。②又怪神尧以一旅取天下：又诧异李渊能用一支军队取得天下。神尧，指唐高祖李渊，他的谥号为“神尧皇帝”。③贱远：指职位低贱、被朝廷贬斥在远方的人。这里暗指范仲淹等。

23．第①段作者“始读翱《复性书》”后不以为然；“又读《与韩侍郎荐贤书》”后的看法是                         ；“最后读《幽怀赋》”后的感受是                  。（用自己的话回答）（3分）

24.阅读第②段，比较韩愈写《感二鸟赋》和李翱写《幽怀赋》“之心”有何不同。

（用自己的话回答）（3分）

“韩愈之心”：                                              
“翱之心”：                                                   

25.对本文写作特点概括不准确的一项是（    ）。（2分）

A．借题发挥      B.以小见大     C．抑扬结合    D．对比映衬

26.宋代李涂说，欧阳修许多论及时政的文章“有‘呜呼’二字，固是世变可叹”。本文与《伶官传序》都有“呜呼”二字，请概述其所感叹的内容。（3分）

二  写作 70分

27. 阅读以下材料，结合自身体验，自拟题目，写一篇文章。

眼镜告诉了我们：在纠正世界之前，先纠正好自己的眼睛。

要求：不少于800字，不要写成诗歌，不得透露个人相关信息。

参考答案

（一）阅读下面文章，完成1—6小题。（共18分）

1．（1分）B（“浓墨重彩”强调的是下大决心花大力气去做的事，与第②段中 “过去的一年……稳定任务艰巨繁重”、“迎难而上、开拓进取”相照应。而A、C、D没有这层含义，且语法上与“新篇章”不能搭配，不适用于形容业绩。）

2. （2分）充分具体地证明我国在2011年已实现“十二五”良好开局，社会主义中国的发展态势良好。

3. （4分）三个要点达到两点即可：

（1）我国发展仍处于重要战略机遇期（或：世界正处在大发展大调整大变革时期，大国实力此消彼长，我国机遇大于挑战。）

（2）我们有“中国信心”的实力，为迈向2012年提供了扎实的基础和有利的环境。
（或： 2011年实现了“十二五”良好开局，提供了经验，增强了信心。）

（3）我们有“中国信心”的底气，党和政府正确的战略思考和决策部署，为实现2012目标提供了保障。（或：有中国共产党的坚强领导，有13亿人民的共同奋斗，中国发展的趋势不可阻挡，中国美好的前途充满希望。）

4. （3分）C （错在“仍将是”三个字。第⑥段中可知，“稳中求进”只是“今年”的工作总基调。）

5. （4分）

（1）语言色彩：喜气色彩鲜明，感情饱满热烈。

（2）内容一般包括：回顾总结、祝贺祝愿、展望期许、鼓动号召等。（答对两点的1分，答对三点得2分。）

6. （4分）

 【样例】2012年是充满希望、奋发进取的一年，世界经济形势仍将严峻复杂，但我国机遇大于挑战。中央的总体要求和决策部署（或：2012年的基本任务）是：按照“稳中求进”的工作总基调，坚持四个“牢牢把握”的发展战略，以优异成绩迎接党的十八大召开。（99字）

（二）阅读下面文章，完成7—12小题。（共20分）

（2） （2分）人生的方向。

（3） （3分）将自己泛舟的感受与渡船上的人们感受进行对比（1分），突出了渡船上人们为生计奔忙的无趣（1分），表达了作者对于生计重压下的人生状况的不满（1分）。

（4） （2分）第⑦段的“单调”的含义是单一、呆板、了无情趣。第⑨段的“单调”的含义是，作者在自己的人生道路上所感受到的彷徨、惆怅、苦闷。（答到与粗体字相近的意思，各一分）

（5） （3分）设问、反复。（1分）；引发人们对舟子生存状态的思考。（1分）；强调了作者对单调重复的人生的否定。（1分）。

（6） （6分）B、E（A以“诙谐幽默”概括作者第一段感情不正确；C.作者此处并没有“恨无知音”的感慨；D.为了突出表现客人们的无思无虑，从而与下文形成对照；F.古诗文在作品中的作用不是增强文章趣味，而是引出作者的思考。）

（7） （4分）作者引用《渡头咏》，意在指出渡口不仅是路途中的渡口，更是人的灵魂的渡口，（1分）增强了作者因找不到人生方向的苦闷与沉重之感（1分），深化了全文的主旨（1分），增加了文学色彩，使内含更丰富（1分）。

（三）填写下列名篇名句中的空缺。（6分）

13.⑴溯洄从之，道阻且跻。             《诗经·蒹葭》

⑵木直中绳，輮以为轮。                《荀子·劝学》

⑶使人之所恶莫甚于死者，则凡可以辟患者何不为也？      《孟子·鱼我所欲也》

⑷休说鲈鱼堪脍，尽西风，季鹰归未？     辛弃疾《水龙吟·登建康赏心亭》

⑸草树知春不久归，百般红紫斗芳菲。     韩愈《晚春》

⑹忽魂悸以魄动，恍惊起而长嗟。         李白《梦游天姥吟留别》

⑺手把文书口称敕，回车叱牛牵向北。     白居易《卖炭翁》

⑻孰知不向边庭苦，纵死犹闻侠骨香。     王维《少年行》

（四）阅读下面的诗歌，完成第13-15题。（8分）

14. （1分）小令

15. （3分）D 错在“乐观旷达”

16. （4分）燕子有恋旧巢的特性，“依旧”体现了燕子的“多情”。（1分）“依旧”二字，还唤起词人对于当年燕子“满身花雨”归来时的回忆，（1分）触发了词人的感慨：当年栖巢的燕子又归来了，当年欢聚的人儿却不在（或者当年栖巢的燕子又归来了，逝去的春天会不会归来呢？）。（1分）一个“依旧”含蓄地道出伤春（怀人）的主题。（1分）

（五）阅读下面文章，完成第17-22题。（17分）
17.（4分）（1）拘禁 （2）称赞  （3）结果  （4）任命；赐与
18.（2分）D

19.（3）C

20.（6分）
(1) （2分）（乐恢）推选、举荐（他人）从不偏袒，对别人的请求、托付也从来没有接受。（ 关键点：补主语、阿、固定格式“无所”）

(2)（3分） (乐恢死后，为他)穿丧服哀丧的弟子有几百人，广大百姓为他感到十分悲痛。（关键点：定语后置、庶众、痛伤）

21.（2分） 

时 窦 太 后 临 朝 和 帝 未 亲 万 机 ∕ 恢 以 意 不 得 行，乃 称 疾 乞 骸 骨（提示：从前提和结果的关联分析）
22.（2分）刚直不阿；忠心耿耿；勤奋好学。（答对一个要点给1分）
（六）阅读下面文章，完成第23-28题。（11分）

23．（3分）李翱不得志而为，但评价韩愈“好贤”得当（1分）；赞叹李翱的《幽怀赋》，为不能与李翱生逢同时而深感遗憾（2分）

24.（3分）不得志而发牢骚而已（1分）；鄙夷叹老嗟卑之人，忧国伤时（2分）

25.（2分）B

26.（3分）本文借读李翱的文章，赞李翱的为人，倾泄自己对时世的忧念和对阻挠忧世者的愤懑（2分）。而《伶官传序》一声嗟叹，表达对历史兴替、人生荣辱的感慨。（1分）。

（五）【译文】
乐恢字伯奇，京城长陵人。长大后，乐恢喜好经学，跟随博士焦永学习。焦永做了河东太守，乐恢跟随他到了官府，(他)闭门精心诵读，不与(外界)人物交往。后来，焦永因事被劾查，其他弟子因为替焦永疏通关系被拘禁。乐恢保持自己的清白而不玷污法律，立志要成为有名的儒生。后来在本郡做官。回来后，乐恢又做了功曹，推选、举荐（他人）从不偏袒，别人的请求、托付（他）也从来没有接受。许多人都称赞他的行为，接连几次征辟他，他都没有答应。 
    后来征召他做了议郎。正赶上车骑将军窦宪要出征匈奴，乐恢多次上书谏争，朝廷称道他的忠心。入朝为尚书仆射。窦宪的弟弟夏阳候窦瑰想要问候乐恢，乐恢谢绝了他，不与他交往。窦宪兄弟两个行为放纵，又愤恨乐恢不依附自己。妻子常常劝谏乐恢说：“古人有用保全自身来躲避灾祸(的说法)，你何必用自己的言论来招致别人的怨恨呢?”乐恢慨叹地说：“我怎么能够容忍朝廷中那些尸位素餐之人呢?”于是上书劝谏说：“我听说众多帝王的过失，都是由于权利下移造成的。国舅们不应该干预王室的事情，以此显示天下是个人的天下。政治有了过失，如果不加补救，其结果不可预测。当今应该做的，帝王应以大义为重，断绝这种联系，国舅应以谦逊为主自我反思。”上书没有取得效果。此时，窦太后临朝，和帝没有亲政，乐恢因为主张没有能够施行，于是称病回乡。窦宪因为这一缘故，迅速而又严厉地告知各州郡对乐恢进行逼迫、威胁。乐恢最后饮药而死。(死后，)穿丧服哀丧的弟子有几百人，广大百姓为他感到非常悲痛。后来，窦氏被诛杀，和帝即位，乐恢的门生何融等上书陈述乐恢的忠心耿耿，(和帝)赐与乐恢的儿子乐己为郎中。
（六）【译文】
    我开始读李翱的三篇《复性书》时，心里想：这不过是给《中庸》做的注释。聪明人理解“性”的含意，不读《复性书》也知道应当使“性”恢复到中庸；愚笨的人即使读了《复性书》，也不懂得这个道理，所以《复性书》不作也可以。又读他的《与韩侍郎荐贤书》，认为李翱只是时运不通而愤恨社会上没有推荐自己的人，因此反复述说求贤之事。然而他把韩愈比作秦汉间好侠行义的一位豪杰之士，也算是善论人了。最后读了《幽怀赋》，然后放下书卷赞叹，赞叹后又读，不能停下来。遗憾的是李翱不生于今世，不能与他交往；又可惜自己没有出生在中唐，不能与他共同反复商讨他所提出的问题。
    以往与李翱同一时代的所有人，行仁义之道而善于作文的没有谁赶得上韩愈。韩愈曾经写过一篇赋，不过是羡慕两只鸟的荣耀，感叹还没吃上一顿饱饭罢了。推究韩愈的心理，假如让他光显荣耀、生活宽裕，那就不再感叹了。象李翱就不是这样。他的《幽怀赋》说：“众人喧哗而纷纷退隐，都感叹年老和地位卑下；内省自己的心却不是这样，只担心行圣人之道还有不足之处。”又诧异李渊能用一支军队取得天下，后世子孙却不能用全天下的力量收复河北，为此而忧虑。假使当时的人们都改变他们的叹老嗟卑之心而代之以李翱的忧国之心，那么，唐的天下哪能发生动乱和最终灭亡呢？
    然而李翱幸好没有出生在当今之世，看到今天发生的事情，那么他的忧虑更严重了。怎么今天的人不知忧虑呢！我在世上，见的人很多了，倘若有一个象李翱那样忧虑国事的，又都是职位低和被朝廷贬斥的人，与李翱相同；其他得意做官的人，一听到有谁讲忧世的话，不是把他看做狂人，就是把他看做傻子，不是发脾气，就是笑话他。啊！身在其位而自己无忧国之心，又禁止别人，让人都不忧虑国家之事，可叹啊！
  




























