台州中学2011-2012学年第二学期统练试题
高三   语文  

一、语言文字运用（共24分，其中选择题每小题3分）

1．下列词语中加点的字，注音全都正确的一组是
A．供职（gōng）   宽宥(yòu)        撇开(piē)      解甲归田(jiě)

B．整饬(chì)       祛除(qū)         一沓(tá)       虚以委蛇(yí)

C．省察(xǐng)      载体(zài)        俚语(lǐ)        海市蜃楼(shèn)

D．稽首(qǐ)        毛坯 (pēi)       漂染(piǎo)      直栏横槛 (jiàn)  

2．下列各句中，没有错别字的一项是
A．刑侦支队支队长吴建光列举了一种常见的侵财案件类型，犯罪分子选择周围环境静谧、人流希疏的区域入室盗窃或盗窃车辆。
B．1978年张艺谋在《人民日报》上看到了北京电影学院的招考启示，于是他借一次出差的机会带着自己的摄影作品赶往北京。
C．标普认为，由于西班牙经济前景黯淡，政府赤字和债务压力攀升，预计政府可能将因开支激增和税收下降而债台高筑。
D．国产电影票房数字连年迅猛增长，电影质量却饱受垢病，2011年的国产大片普遍遭受恶评，这一现象值得反思。
3．下列各句中，加点的词语运用正确的一项是

A．在NBA西部半决赛中被休斯敦火箭队逼成大比分3：3之后，洛杉矶湖人队个个摩拳擦掌，准备货真价实地与对手进行最后决战。

B．弟弟虽然性格乖张，待人温和，平日里与人为善，但涉世未深，出远门千里求学，妈妈始终放心不下。
C．在书店看到周国平散文集《守望的距离》，他爱不释手，可他带的钱不够，只好忍痛割爱。

D．形形色色的“赠品经济”让商家绞尽了脑汁：虽说同是变相让利，可戏法人人会变，各有巧妙不同，只有棋高一着，才能在竞争中占得先机。 

4．下列各句中，没有语病的一项是   

A．为了避免地方电视台相亲节目、娱乐节目的不再泛滥，国家广电总局多次发文干预，但收效甚微，毕竟，这些节目迎合了部分观众的媚俗需求。

B．他有说不清的后悔，道不明的愧疚，怎么就和自己同过患难，共同生死的朋友分道扬镳了呢？
C．“3•15”不是什么特定的节日，它所表达的是一种诉求和愿望：希望在商家和消费者之间建立一种和谐健康的关系，希望维权意识深入到每一个消费者的心中，希望我们的消费环境不断得到改善。

D．“两会”代表们期盼国家医药管理局尽快制定措施，尽量降低药品的价格和流通环节，让老百姓能看得起病，更好地解决老百姓看病难的问题。

5．阅读下面的材料，用自己的话概括“马太效应”造成的结果。（不超过15个字）（3分）

《新约•马太福音》中说：“凡有的还要加给他叫他多余；没有的连他所有的也要夺过来。”社会学家由此引出“马太效应”的概念。1968年，罗伯特•莫顿首次用这一概念描述科技界的现象：“对已有相当声誉的科学家做出的贡献给予的荣誉越来越多，而对于那些还没有出名的科学家则不肯承认他们的成绩。”其他社会领域也如此。教育的“马太效应”使得少数成绩优异的学生成为宠儿，多数学生遭受冷落。在股市中，最赚的总是庄家，最赔的总是散户，普通大众的钱不断聚集到少数人手中。富者享受到更好的教育和发展机会，穷者则缺乏发展机遇。

6．请在横线上补写出恰当的句子。（4分）

一口井，望不到底，不一定是其深。如果井水浑浊，浅井也望不到底。

一口井，一眼见底，不一定是其浅。                                 。

一个人，看上去复杂，不一定是深刻。如果内心是一片浑浊的城府，浅薄的人，看上去也复杂。

一个人，看上去简单，不一定是浅薄。                                       。

7．请对下面这篇博文进行回复点评，要求观点鲜明，语言准确、生动、得体。（40字左右）（5分）

某大学丁副教授发表博文，建议把朱自清的《背影》从语文课本中删去，他以《背影》中父亲“违反交通规则，形象又不潇洒”为由，指出《背影》宣扬违反行为和病态的审美，并表示朱自清文风孱弱病态，近乎无病呻吟。该建议一出，引起各界人士议论纷纷。

回复：                                                                    

                                                                        。

二、现代文阅读（共29分，其中选择题每小题3分）

（一）阅读下面文字，完成8-10题。（9分）

当郭美美在微博上虚构“红十字商会总经理”这个身份的时候，可能并没有想到自己的一次“作恶”居然产生了如此持久而巨大的“蝴蝶效应”，不仅给中国红十字会带来了“灾难性”的信誉危机，而且从根本上动摇了中国人的善良和爱心。

　　也许，喜欢虚构事实的郭美美们并不在少数，他们并不知道，“你要用真实的方式交流”是微传播时代最核心的价值主张，也是微传播最迷人和最激动人心的地方。扎克伯格发明社交网络的初衷，就是“通过要求人们对其行为负责以及使用真实身份，从而建构起一个更安全、更值得信赖的互联网模式”。微博所倡导的“透明度、信任、联系、分享”等核心价值观，已经从根本上改变了互联网的生态环境，它把人们从以Google为代表的毫无感情色彩的“信联网”时代，带入了以Facebook、Twitter、Weibo为代表的极度透明和真实身份的“人联网”时代。在这个真实、透明的微世界里，我们可以清楚地看到：有什么样的关系，就有什么样的人生。一切真善美都会得到张扬，一切假恶丑都将原形毕露，如果不诚实，就会受到惩罚，如果不透明，就会遭到“人肉”。

　　互联网技术带来的“极端透明度”，成为一股不可遏制的发展潮流和趋势，它所带来的“共景式监狱”的集体围观图景，对社会管理控制方式，又提出了前所未有的挑战：自古以来，社会控制的主动权都是掌握在掌权者手里，“民可使由之，不可使知之”，一个社会究竟拥有什么样的开放度和透明度是适合的?这都是由掌权者决定的。而最近十年，微博成为历史上最天然的民主推进工具，成为打破全球权力平衡的一个有效工具。微博赋予每一个个体以权力，使得他们能够更加有效地交流，帮助他们不再受到压制。

　　因此，在“社会透明度”日益增强和“社会信任度”日益匮乏的双重挑战之下，如果我们不能通过提高透明度来增强信任度，不能建立起二者之间有效的作用机制，不能改变政府的社会管理运作方式的话，那么可以想象的是，在微博上形成的“余众的反抗”力量，一定会产生极大的破坏力，在未来的岁月里，可能会导致权力消解和社会动荡。

如果说微博倡导的这种“极端透明度”可能会侵犯到个人隐私，令很多人“望微博而止步”的话，那么对于像中国红十字会这样的公益慈善机构和政府的公共服务部门，却正是要大力倡导透明公开，因为慈善是没有隐私可言的。因此，在郭美美炫富事件中，中国红十字会的危机公关别无他途，唯一的良策就是“提高透明度——好事要出门，坏事要讲清”。一方面依据国际红十会的做法，向网民清楚解释筹集善款的具体运作模式，消除误解，增进了解;另一方面，对慈善运作的不规范行为进行主动认错、曝光，化解敌意，重树形象，并进一步提出公开透明的有效监督举措。总之，越早实施“透明慈善战略”，越有利于化解公众对中国红十字会的信任危机。

8．下列不属于“人联网”特征的一项是





A．倡导个人在网络上使用真实身份，说真实的话，做正确的事，并对个人的行为负责。


B．“人联网”是极度透明的，善与恶都会暴露出来，如果不诚实，就会受到惩罚，如果不透明，就会遭到“人肉”。


C．“人联网”是一把双刃剑，它既会侵犯到个人隐私，也能化解敌意，重树形象，消除误解，增进了解。


D．相比于“信联网”，“人联网”使人与人之间的交流多了真诚和信任，因而更具人性化。

9．下列分析与推断不符合原文意思的一项是




A．郭美美事件的影响持久而巨大，是与中国红十字会的公益性特征和人们对它的期望分不开的。


B．微博会形成“余众的反抗”力量，一定会产生极大的破坏力，还会导致权利消解和社会动荡。


C．虽然发明者希望建构起一个更安全、更值得信赖的互联网模式，但目前的互联网上仍然充斥着不少虚假信息。


D．在透明化的舆论监督之下，新的危机公关也必须提高透明度，才能赢得公众的信任。

10．微博等互联网技术的出现给社会管理者提出了哪些新的要求？（3分）

                                                                        。

（二）阅读下面的文字，完成11-15题。（20分）

恐 惧 之 外 
鲁思·斯特林
“你要不是已经十六岁了，我真想好好地揍你一顿。当心些，知道吗？”大伟依然记得他父亲掴在他耳朵上的那记强力的耳光。但无论如何，人已经来了，他想着，一边从那状似巨人指头般指向大海的岩堆上向下俯视——十五尺高。大伟明白这件事的危险性，而他也害怕。只要狠狠地一纵身，他的头就可能开裂，像六年前那个疯狂的孩子一样。

“从此以后，村里的人都离得远远的，”大伟的父亲朝他吼叫，并且再次抡起拳头，“除了我这个该死的蠢儿子。”

在地平线的那一端，一道白光横过东方的天空。再过一两个小时，那些城里来的人，会将沙滩覆盖在遮阳伞、海滩椅以及他们上了油的苍白的肉体下。当他们不游泳或稍事休息的空档，他们会开着车，在乡村四处逛逛，为的是要替他们的房子物色些古董来摆饰。但是对村民而言，不管给的是一只松木匣子或一张家庭用的摇椅，一样令他们心痛不已；但是一想到迫切需要的食物，也只好抿着嘴，无奈地收下交易的钱。

两个礼拜前的一个下午，当时，他正站在凉亭里，看着人们跳双人舞。一个全身穿着白色，发色淡得像月光的女孩，轻脆爽朗地笑着，笑弯了腰。她在阳光下看起来是如此耀眼！大伟没说话，只摇了摇头。就在那时候，一辆红色的敞篷车开了进来，一个理了平头，身穿马球衣的男孩，扯开喉咙大喊着，“好了没，吉妮？”接着，她穿过草坪，迅速地离开了。吉妮和克林顿·亚伯里，那个拥有一辆红色敞篷车，并且住在一栋马蹄形屋顶的夏季别墅的男孩在一块好一段时间。晚上，当他穿上米白色的夹克，领着吉妮在舞池里跳舞时，看起来是那么硕壮、威武；而下午，当他在码头表演跳水时，吉妮则会站在岸上大声喝彩。

“你一向是个稳重的孩子，”大伟的父亲告诉他，“那些岩石很危险的，要跳，到码头那边去吧！”大伟轻蔑地说：“码头是给城里来的男孩用的。” 

城里来的男孩们也知道那些岩堆。一个礼拜前的某天傍晚，当大伟正卸下门廊最后一块地板，而吉妮正在草坪上忙着招待朋友糕点及柠檬汁时，克林顿说：“从那孩子死后，就没人敢再到那些岩堆上跳水了。”

    “你们谁愿意去啊?”吉妮问。大伟站了起来，拨一下额前散乱的棕发：“我才不怕呢!”话刚说完，他忽然警觉到自己做了什么，一粒汗珠沿着前额滴下来。吉妮迅速抬起头来，而克林顿也盯着他看。“你试过吗?”她问。“没有，”大伟说得很慢，“就算要试，也没什么。”

    克林顿看了看其他的人：“他说大话了。”大伟在工作服上擦了擦冒汗的双手，然后蹲下来继续工作。有个东西轻轻地拂过他的臂膀，他抬起头来，看见吉妮正端着一杯柠檬汁站在他面前：“在太阳底下工作，一定很渴吧!拿着。”

    克林顿大声喊着：“要喝，他自己会到厨房去拿。”

    我要让他们瞧瞧，他心想，我一定要让他们瞧瞧……现在正是七月中旬，所有人的工作进度都慢下来了。只有大伟仍在太阳上升之前，卖力地练习，与鸥鸟分享他的孤独。他不断地升高起跳的高度，每升高一次，他就用指甲在石块上刮一道痕迹。有一次，一不小心，在跳水的过程中擦破了肩膀，严重流血。

    终于准备好了。次日，他带着中餐到海边等候。当吉妮穿着黄色的游泳衣出现在海滩上，大伟朝她挥手呼唤着，吉妮也回以热烈的挥手。霎时，大伟失去了理智，他的胸口仿佛有东西重击着。他朝着最高、最凸出的岩头爬上去，那里已没有练习时做下记号的指甲刮痕：海水四下窜流，三十尺的高度!他要做到——他必须做到。人们不断地聚集过来，码头上的城里男孩也向这边张望。大伟绷紧了肌肉，摆好了架势。他突然听到一个女孩的叫声：“不!不要这样，大伟!“他朝下一看，吉妮正向他伸出双臂，乞求他停止。大伟凝望着她。

    “大伟，下来。拜托你，下来好不好?”她呐喊。她焦虑的音调使大伟犹豫了。他退回一步。但是当克林顿叫嚣着“怎么了?没胆了吗?”他又紧握住拳头，再次向前踏出一步。这次他不会再退回来了，也不能再退回来了，他知道他一定办得到。

   “大伟……”，吉妮的声音中透出恐惧，“大伟，我求你别跳!”他坐了下来以抑制想跳下去的冲动，他把头埋在手里。下面传来一阵阵嘲笑的声浪，其中，克林顿的笑声格外清晰。

    当他抬起头时，人群已经散尽。此时，他已是筋疲力尽。

    大伟多想告诉她，口口口口口口口口口口口口口口口口口口口口。但他不知道究竟该如何解释清楚这两种不同层次的勇气。

   “我并不是胆小，“大伟说，“我不怕跳水的。”“我知道。”她回答。他们相偕着走离了克林顿，不过大伟丝毫没有察觉。   
11．文中多次提到父亲的警告，有何作用?(3分)
12．文中画线句“但他要做到——他必须做到”，其原因有哪些?(3分)
13．根据情节，补写文中空格处的内容。(不超过30字)(4分)
14．简析克林顿这个人物在小说中的作用。(4分)
15．结合文本，简要谈谈“大伟的选择”带给你的启示。(6分) 

 

三、古代诗文阅读(共37分，其中选择题每小题3分)

(一)阅读下面的文言文，完成16-20题。 (19分)
寇准，字平仲，华州下邽人也。父相，晋开运中，应辟为魏王府记室参军。准少英迈，通《春秋》三传。年十九，举进士。太宗取人，多临轩顾问，年少者往往罢去。或教准增年，答曰：“准方进取，可欺君邪？”后中第，授大理评事，知归州巴东、大名府成安县。每期会赋役，未尝辄出符移，唯具乡里姓名揭县门，百姓莫敢后期。后尝奏事殿中，语不合，帝怒起，准辄引帝衣，令帝复坐，事决乃退。上由是嘉之，曰：“朕得寇准，犹文皇之得魏徵也。” 

　　淳化二年春，大旱，太宗延近臣问时政得失，众以天数对。准对曰：“《洪范》天人之际，应若影响，大旱之证，盖刑有所不平也。”太宗怒，起入禁中。顷之，召准问所以不平状，准曰：“愿召二府至，臣即言之。”有诏召二府入，准乃言曰：“顷者祖吉、王淮皆侮法受赇，吉赃少乃伏诛；淮以参政沔之弟，盗主守财至千万，止杖，仍复其官，非不平而何？”太宗以问沔，沔顿首谢，于是切责沔，而知准为可用矣。即拜准左谏议大夫、枢密副使，改同知院事。 

准与知院张逊数争事上前。他日，与温仲舒偕行，道逢狂人迎马呼万岁，判左金吾王宾与逊雅相善，逊嗾上其事。准引仲舒为证，逊令宾独奏，其辞颇厉，且互斥其短。帝怒，谪逊，准亦罢知青州。 

帝顾准厚，既行，念之，常不乐。语左右曰：“寇准在青州乐乎？”对曰：“准得善藩，当不苦也。”数日，辄复问。左右揣帝意且复召用准，因对曰：“陛下思准不少忘，闻准日纵酒，未知亦念陛下乎？”帝默然。明年，召拜参知政事。 

至道元年加给事中时太宗在位久冯拯等上疏乞立储贰帝怒斥之岭南中外无敢言者。准初自青州召还，入见，帝足创甚，自褰衣以示准，且曰：“卿来何缓耶？”准对曰：“臣非召不得至京师。”帝曰：“朕诸子孰可以付神器者？”准曰：“陛下为天下择君，谋及妇人、中官，不可也；谋及近臣，不可也；唯陛下择所以副天下望者。”帝俯首久之，屏左右曰：“襄王可乎？”准曰：“知子莫若父，圣虑既以为可，愿即决定。”帝遂以襄王为开封尹，改封寿王，于是立为皇太子。庙见还，京师之人拥道喜跃，曰：“少年天子也。”帝闻之不怿，召准谓曰：“人心遽属太子，欲置我何地？”准再拜贺曰：“此社稷之福也。”帝入语后嫔，宫中皆前贺。复出，延准饮，极醉而罢。

16．对下列句子中加点词语的解释，不正确的一项是

A．准辄引帝衣                         引：拽住

B．召准问所以不平状                   状：情形

C．判左金吾王宾与逊雅相善             雅：向来

D．自褰衣以示准                       示：看着

17．下列各组句子中，加点词的意义和用法相同的一组是

A．应辟为魏王府记室参军         若属皆且为所虏

B．犹文皇之得魏徵也             蚓无爪牙之利，筋骨之强

C．吉赃少乃伏诛                 今其智乃反不能及

D．左右揣帝意且复召用准         臣死且不避，卮酒安足辞！

18．下列对原文有关内容的赏析，不正确的一项是

A．寇准“少英迈”，为官期间竭尽忠诚，屡进忠言，在许多重大问题上都能旗帜鲜明地表明自己的立场，在很长一段时间内为皇上所倚重。
B．在太宗就大旱事“延近臣问时政得失”时，寇准认为大旱是由刑罚不公引起的，他这样讲，不单是为祖吉申屈，更是为了揭露朝中奸佞。
C．寇准被贬青州时，皇帝常常思念他，并且还多次向左右的人打听寇准在青州的情况，左右的人揣测皇帝将召寇准回来，也为寇准说好话。

D．在对待立储的问题上，寇准认为是为天下的百姓选择圣明的君主，不需要和后宫的嫔妃、太监以及大臣们商量，只要皇帝认为可以就可以定下来。

19．用“/”给文中画波浪线的部分断句。（3分）

        至 道 元 年 加 给 事 中 时 太 宗 在 位 久 冯 拯 等 上 疏 乞 立 储 贰 帝 怒 斥 之 岭 南 中 外 无 敢 言 者

20．把文中画线的句子译成现代汉语。（7分）

    ⑴太宗延近臣问时政得失，众以天数对。（4分）
                                                                        。

⑵唯陛下择所以副天下望者。（3分）

                                                                        。

（二)阅读下面这首诗，完成21—22题。(7分)
遥同杜员外审言过岭①

[唐]沈佺期
天长地阔岭头分，去国离家见白云。

洛浦②风光何所似，崇山瘴疠不堪闻。

南浮涨海人何处，北望衡阳雁几群。

两地江山万余里，何时重谒圣明君。

[注]①本诗是沈佺期和杜审言之诗。两人都于公元705年被流放岭南。审言先起程过大庾岭去峰州（今越南境内），佺期随后也过大庾岭去驩州（今广西崇左县）。②洛浦：洛水之滨，这里指唐东都洛阳。
21．本诗情景交融，感情真挚。请以颔联为例作简要赏析。(3分)

22．有人评价这首诗“哀而不怨”，即悲哀而不怨恨，情感有所节制。请结合诗句作简要分析。(4分)

 (三)阅读下面的文字，完成23-24题。（5分）
    齐景公问政于孔于。孔子对曰：“君君，臣臣，父父，子子。”公曰：“善哉！信如君不君，臣不臣，父不父，子不子，虽有粟，吾得而食诸？”    （《论语·颜渊》）

    孟子告齐宣王曰：“君之视臣如手足，则臣视君如腹心；君之视臣如犬马，则臣视君如国人；君之视臣如土芥，则臣视君如寇仇。”      （《孟子·离娄篇下》）

23．相较后世“三纲五常”的思想，孔子和孟子的共同主张是什么？（2分）

                                                                        。

24．对于君臣关系，孟子的主张比起孔子来有什么发展？（3分）

                                                                        。

（四）古诗文默写。（6分）
25．补写出下列名篇名句中的空缺部分。（只选3小题）

（1）             ，春服既成，冠者五六人，童子六七人，浴乎沂，风乎舞雩，             。（《论语》）

（2）青山隔送行，疏林不做美。               。             ， 禾黍秋风听马嘶。

(王实甫《长亭送别》)
（3）尔来四万八千岁，                       。西当太白有鸟道，                    。（李白《蜀道难》）
（4）北海虽赊，扶摇可接；             ，             。（王勃《滕王阁序》）
（5）叶上初阳干宿雨，             ，             。（周邦彦《苏幕遮》）

四、作文（60分）

 26．阅读下面的文字，根据要求作文。

每当人们心事重重的时候，常常爱凝望一片云彩，由衷地羡慕云的那份悠闲与自在。其实，云有云的烦恼。云因为寂寞、孤独才出岫，一出岫就身不由己，常被风推着、拽着，若遇到狂飙，便被撕得这一缕、那一缕；云有时觉得老是这么漂浮着，一点也不踏实，像无根之木，无源之水，更像无家可归的游子。偶尔，云想散散心，去徜徉一下，闲逛一圈，还得扭头看看，是不是遮住了谁的光芒？

任何人的人生都不是我们想象的那么美好和单纯，多发现、多欣赏自己价值所在，这样，才会少一份烦恼，少一份沉重。

根据上述材料的含义，以“别羡慕那一片云彩”为标题写一篇文章。

注意：①自选角度，自定立意。②除诗歌外，文体不限。③不少于800字。④不得抄袭，不得套作。

台州中学2012年高考模拟语文参考答案   
1．C （A供念第四声；B沓念dá；D坯念pī）
2．C （A“希”改成“稀”B“示”改成“事”D“垢”改成“诟”。）

3．D（D戏法人人会变，各有巧妙不同：比喻为人做事像变戏法一样，各有各的巧妙之处。A货真价实：货物质地优良，价钱公道。原是旧时商业用语，用以招徕生意。引申为事物实实在在，一点不假。B．乖张：指性情执拗；怪僻。C忍痛割爱：忍着内心的痛苦，放弃心爱的东西。指不是出自本意忍痛地放弃心爱的东西。）

4．C（A否定不当，“避免”和“不再”相互冲突；B．“和”字后再加一个“与”字；D．“降低”和“流通环节”搭配不当）

5．答案：强者更强，弱者更弱。（3分。答“好的更好，差的更差/坏的更坏”等表达不准确的给2分。答“富者更富有，穷者更贫穷”等概括不全的给1分。）

6．答案示例：如果井水清澈，深井也一眼到底。/如果内心是一片清澈的单纯，深刻的人，看上去也简单。）

7．答案示例：我不赞同你的观点。《背影》更大的意义在于文学教育和情感教育，朱自清的文笔细腻，《背影》故事情节真实感人，请问丁教授，您见到哪位读者因为读了《背影》，而在铁道上被火车撞到？）

8．C（该项内容是针对中国红十字会等政府部门的补救措施而说的，不属于“人联网”基本特征）

9．B（原文是假设管理者管理不善可能产生的后果，并非一定会发生。详见第四段）

10．①社会管理者必须提高管理透明度，以增强公众的信任度。②建立起“社会透明度”和“社会信任度”二者之间的有效作用机制。③改变政府社会管理的运作方式。（答对一点给1分）
11.（3分）①强调了岩堆的危险性，为下文情节的发展作铺垫。 ②反衬出大伟“跳水”的鲁莽。  ③创设了悬念，推动了读者的猜疑，为最终结局蓄积了动能，促使读者深入反思。（答出其中一点给1分，答出两点给3分） 

 12.（3分）①他要在吉妮面前显示自己的勇气。  ②他不能在城里男孩面前示弱退却。
③处在叛逆的青春期，他要挑战危险。（答出其中一点给1分，答出两点给3分）
 13.（4分）要忍受克林顿笑他怯弱比从岩堆上跳下来难多了（根据下文“两种不同层次的勇气”说明，跳是一种鲁莽，不跳是一种理智。每点2分，“补写”要有具体“比较”，只有抽象论理酌情扣分；意思相近即可）
 14.（4分）①他与大伟的对立紧张为情节和人物心理设置了障碍，是一种延迟手法，衬托大伟年少气盛的形象。   ②他的挑战和嘲笑是大伟冒险跳水的原因之一，推动着故事情节的发展。（答出其中一点给2分）
 15.（6分）要点示例：任何一个孩子，都可能有胆量从悬崖上往下跳，但只有一个成熟的人，才具备使自己免于荒谬的胆识；挑战需要勇气，但在冲动之中，理智和理性的回归是更可贵的勇气。（联系文本2分，观点相近2分，语言通畅、辩证2分）
16．D（给……看）17．C（表转折，却，竟然。A担任/表被动，B取独/定语后置的标志，D将要/尚且）18．C（“也为寇准说好话”错）

19． 至 道 元 年/ 加 给 事 中 /时 太 宗 在 位 久/ 冯 拯 等 上 疏 乞 立 储 贰/ 帝怒/ 斥 之 岭 南/ 中 外 无 敢 言 者
20．⑴太宗请亲近的大臣询问时政失误的地方在哪里，大家都回答是天命。

⑵希望陛下选择能够符合天下人愿望的人。

译文：寇准，字平仲，是华州下邽人。他的父亲名叫寇相，被征召做魏王府记室参军。寇准年轻时才华出众，精通《左氏传》、《公羊传》、《谷梁传》。十九岁时中进士。太宗选拔人才，经常亲自到殿前平台看望询问，年纪小的人经常不被录取。有人教寇准增报年龄，寇准回答说：“寇准我刚刚参加进士考试，怎么能欺骗君主呢？”后来寇准考中，授予大理评事的官职，先后担任归州巴东县、大名府成安县的县令。每次到了交税赋服役的时候，从没拿出官府征调敕命文书，只根据乡亲的姓名张贴在县门口，百姓从没有敢误期的。寇准曾经在宫殿之中向皇帝启奏事项，他的话与皇帝的想法不相符，皇帝很生气地站起来，寇准于是就拽住皇帝的衣服，让皇帝又坐下，等事情解决后才退下。因此皇帝奖赏他说：“我得到了寇准，就像文皇得到了魏征一样。” 

    淳化二年春天，大旱，太宗请亲近的大臣询问时政失误的地方在哪里，大家都回答是天命。寇准回答说：“《洪范》里说，天和人的关系，相互应和就像影子和回声，大旱是因为刑罚有不公平的地方。”太宗很生气，起身回到宫中。过了一会儿，召寇准询问刑罚不公平的情况，寇准说：“希望把二府的官员召来，我就说。”皇上下令召二府的官员来，寇准就说：“不久前祖吉和王淮都触犯法律接受贿赂，祖吉受贿较少却被杀头，王淮因为是参政王沔的弟弟，收受钱财千万，只受杖刑，仍官复原职，这不是不公平是什么？”太宗把这件事问王沔，王沔叩头谢罪，于是皇上严厉批评了王沔，并且知道寇准可用。当即任命寇准为左谏议大夫、枢密副使，改任同知院事。
寇准与知院张逊多次在皇上面前争执。一天，寇准与与温仲舒一起外出，在路上碰到一个疯子迎着他的马喊万岁。判左金吾王宾与张逊向来交好，张逊就嗾使他把这件事禀告皇上。寇准引温仲舒作证，张逊让王宾单独上奏，言辞很严厉，并且互相指责对方的短处。皇上很生气，贬谪了张逊，寇准也被免官任青州知府。
皇帝很看重寇准，寇准到外地后，皇帝思念他，常常不高兴。对左右的人说:“ 寇准在青州高兴吗？”左右的人回答说：“寇准到了一个好地方，应该不苦吧。”过了几天，皇帝又问。左右的人揣测皇帝的意思是将要再召用寇准，就回答说：“陛下思念寇准时刻不忘，我听说寇准每天都喝得大醉，不知道他是否也思念陛下。”皇上默然。第二年，皇上召寇准任命他为参知政事。

至道元年，又担任给事中。这时候太宗在位已经很久了，冯拯等上奏请求立储君，皇帝非常生气，将他们贬斥到岭南，朝廷内外再没有敢说这件事的人。寇准刚刚从青州回来，进入宫殿拜见皇帝，皇帝的脚受伤严重，自己提起衣服给寇准看，并且说：“爱卿为什么来这么迟呢？”寇准回答说：“臣没有得到诏令是不能回到京城的。” 皇帝说：“我的儿子中哪一个可以把国家交给他？”寇准说：“陛下为了国家选择君主，询问嫔妃和宦官是不可以的；询问亲近的大臣是不可以的；只有陛下选择天下百姓所希望的人才可以。”皇帝低头思考很久，屏退身边的侍从说：“襄王可以吗？”寇准说：“没有比父亲更了解儿子的了，您既然考虑到他可以，希望马上决定下来。”皇帝于是让襄王担任开封府尹，改封他为寿王，册立他做皇太子。从宗庙拜见回来，京师的百姓拥挤在道路旁边欢呼雀跃说：“这是少年天子啊。”皇帝听说了之后就不高兴了，召来寇准对他说：“人们的心这么快就属于太子了，将我放置在什么地方啊？”寇准拜了两拜恭贺皇帝说：“这是国家的福气啊。”皇帝把这些话告诉后宫的嫔妃，妃子们都前往祝贺。皇帝后来又出来，在宫殿和寇准喝酒，大醉才回去。
21. 在颔联中诗人回忆洛阳美丽的风光，想象南方崇山峻岭可怕的湿热之气，(1分)两相对比，倍觉凄苦，淋漓尽致地抒发思国怀乡的感情。(2分)
22.诗人被流放到“天长地阔”的岭南，友人不知“人何处”，岭南京城相隔“万余里”，内心无限愁苦，但未见诗人表现得痛苦不堪，绝望怨恨，(2分)而以“何时重谒圣明君”一句收尾，表达了思念君王的赤诚，节制了悲伤的情感。(2分)

23．孔孟主张对君臣双方应都有要求，强调君臣各有自己的责任和义务。（2分）
24．孔子只是笼统地提出君臣应各守礼义，（1分）而孟子谈得相当具体，他站在劳动人民的立场上，对君主的要求更加严明，其爱憎情感更加鲜明，其主张更有人民性。（2分）
25．（1）莫春者   咏而归（2）淡烟暮霭相遮蔽  夕阳古道无人语（3）不与秦塞通人烟     可以横绝峨眉颠（4）东隅已逝    桑榆非晚（5）水面清圆    一 一风荷举
