浙江省六校联盟2013届高三回头联考
语 文 试 题

考生须知；

    1．本科目考试时问150分钟，满分150分。

    2．试卷的答案必须做在答卷的相应位置上，做在试卷上无效。

一、语言文字运用(共24分，其中选择置每小题3分)  
1．下列词语中加点的字，注音全都正确的一项是    

  
A．黝( yōu)黑    
袍(pá)泽    
擘画(bò)  
妍媸(chī)毕现

  
B．挫(cuō)折    
神祗(qí)    
床第(zǐ)    
方枘圆凿(záo)

  
C．圭臬(niè)    
俯瞰(kàn)    
内讧(hōng)    
瓢(piáo)泼大雨

  
D．喷（pèn）香 
曝(bào)光    
商榷（què）    
彰善瘅(dàn)恶

2．下列各句中，没有错别字的一项是    

  
A．十八大提出．要完善保障和改善民生的各项制度安排，加快基本公共服务体系建设，使改革发展的成果更多地、更公平地慧及全体人民。

  
B．江滨花园小区20多个业主把物业公司告上法庭，他们认为物业没有尽到义务，违犯了物业服务合同约定，要求赔偿车辆损失并承担全部诉讼费用。

  
C．东君小说中沉稳作壁上观的徐三白、为五斗米折腰的顾樵、附庸风雅的唐老板父子，都不难    找到广泛的生活原型。

  
D．在黄灿然那儿，我们不会读到那些诘屈聱牙繁复冗赘的所谓现代诗，不会一再在原本理应赋予我们光明和美感的诗歌面前感到自卑。

3．下列各句中，加点的词语运用正确的一项是    

  
A．莫言获得诺贝尔文学奖以后，多地出现其作品脱销现象，许多读者纷纷致电出版社，希望征订《红高粱》》《蛙》《丰乳肥臀》等书籍。

  
B．浙江出口经理人信心指数连跌两月后首现反弹，外贸复苏一旦确立，浙江经济将持续回升。

  
C．回顾前两年，杭州仅有屈指可数的两三家餐厅在用湖蟹做文章，但今年，似乎挨家挨户都开

    始忙乎起蟹菜来，大有百家争鸣之势。

  
D．郭晶晶“光棍节”下嫁霍启刚,连无所不为的微博上都没有任何消息，保密工作做得太牛了。

4．下列各句中，没有语病的一项是    

  
A．两小时的《梁祝》在尾声的“化蝶”中，全场开始沸腾。舞台上的幕布还未拉开。看到字幕提醒最后一场“化蝶”时，观众已开始鼓掌。

  
B．最近，中国公司与尼加拉瓜总统签订了谅解协议，商定香港——尼加拉瓜发展投资公司将投

    资参与这条“第二巴拿马运河”。

 
C．每种食物和药物都具有不同的性味和功能。如果食物与药物功能相近，可加强疗效；功用相

    克，则相互制约，使药性减弱和完全失效。


D．未来两年，银行不良资产的总体变化较为温和、可控，即使不良贷款余额小幅上升，不良贷款率也不会明显升高，随着经济逐步回暖，不良贷款增加的态势将逐步缓解。

5．概括下面这则寓言的寓意。（3分）

有八个外出打工的泥瓦匠，为避一场暴风雨，躲进了一座破庙。外边的雷声一阵紧似一阵，一个个的火球，在庙门外滚来滚去。空中似乎还有吱吱的龙叫声。众人都胆战心惊，面如土色。有一个人说：“我们八个人中，必定有一个人干过伤天害理的坏事，谁干过坏事，就自己走出庙接受惩罚吧，免得让我们好人受到牵连。”自然没有人愿意出去。又有人提议道：“既然大家都不想出去，那我们就将自己的草帽往外抛吧，谁的草帽被刮出庙门，就说明谁干了坏事，那就请他出去接受惩罚。”于是大家就将自己的草帽往庙门外抛，七个人的草帽被刮回了庙内，只有一个人的草帽被卷了出去。大家就催这个人出去受罚，他自然不愿出去，众人便将他抬起来扔出了庙门。那个人刚刚被扔出庙门，那座破庙便哄然倒塌。

寓意：                                                                 。

6．请根据下面的例句，运用所给的话题再仿写两个句子，要求修辞手法相同，句式与例名相同。（4分）

    田园诗是乡村牧童手中的一支短笛，清新而幽雅，绿林、青山、田野、孤烟，尽收眼底。

    边塞诗是                                           。

    送别诗是                                          。

7．阅读下面一段文字，谈谈你的看法。（不超过100字）（5分）

    在深圳市南山区学府小学里，矗立着一座狼群雕塑底座上嵌刻着下面一段话：东方是“羊”的教育，培养的是温文尔雅、逆来顺受、安于现状的人。西方是“狼”的教育，培养的是个性张扬、敢于挑战、不断超越的人。在物竞天择、适者生存的世界，我们要对孩子进行“狼”的教育，而不是“羊”的教育。

二、现代文阅读（共29分，其中选择题每小题3分）

（一）阅读下面文字，完成8—10题。

人与自然的关系是重要课题，也是人类安身立命的重要方面。司马迁曾说：“究天人之际，通古今之变，成一家之言”。这里所讲的“际”，就是关系。自古以来，探索人与自然关系的学问，也称为天人之学。
在人类社会的早期，由于生产力极其低下，原始人群在生产中软弱乏力，因而对自然是一种恐惧和依赖的状况，处在崇拜自然的阶段。当人类历史进入16世纪后，随着资本主义的发展和第一次工业革命的出现，人类进入了大规模征服自然的阶段。在这个阶段，人类依靠科学技术的力量，不断发展生产力，使人类社会发生了深刻而迅速的变化。同时，环境污染、生态失衡、能源短缺、城市臃肿、交通紊乱、人口膨胀和粮食不足等一系列问题，也日益严重地困扰着人类。环境破坏和生态失衡已经成为21世纪人类面临的严重危机之一。因此，人类对待自然的态度，既不能妄自菲薄，也不能过于张扬，要善待自然，以求得与自然的和谐共处，永续发展。严酷的事实，迫使人类自己在对待自然的态度上，作一次全面的反省：人类发展只有合理地利用自然，才能维护和发展人类所创造的文明，人类应当既注意代内需求，也应当关注代际公平，与自然界共生共荣、协调发展，求得“人与自然共同发展”的和谐目标。于是，人类在认识可持续发展问题上，不断升华境界，提高自身素质，逐渐达成了“天人调谐”的思想共识，进入了协调自然的阶段。

　　天人调谐，是我国自古以来研究天人之学的一条主线，是中国天人之学的精华，也是中国传统文化的精华。中国古代大多数思想家在人与自然的关系问题上都主张一种整体观的理论，把人与自然看作一个不可分割的整体。他们认为：人是自然的一部分，要尊重自然界的内在价值和客观规律，并要发挥人的主观能动性，强调人与自然的协调统一，既改造自然，又顺应自然，既不屈从自然，又不破坏自然。人既不是大自然的主宰，也不是大自然的奴隶，而是自然的朋友，要参与大自然造化养育万物的活动。在提出“天地与我并生，万物与我为一”的朴素整体观的同时，也明确承认人在世界中具有重要的和谐地位。人类和万物一样，是天地自然而然的产物，人类社会是自然发展的结果，人是自然的一部分。同时，人具有重要的地位，“盈天地之间者唯万物”，这万物之中，只有人，才可与天地相提并论，合称“三才”。天、地、人作为各自独立的形态虽或有别，但作为一个宇宙生命的整体，合德并进，圆融无间，才是天人调谐的最高境界。古人认为，天有天之道，地有地之道，人有人之道。天地之道，即指自然界阴阳刚柔的变化法则、规律。人道指的是道德准则和治国原则。人道应当效法天道，也就是说，人要服从自然规律，通过认识和效法天道，就可以从中汲取教益，引伸出人事所遵循的原则。

（节选自《传承中华精神  建设和谐文化》）

8．下列说法，最能体现“合德并进，圆融无间”境界的一项是    

  
A．人类若要和自然和谐统一，必须“自强不息”，发挥主动创造精神，积极参加自然的演进。

  
B．人类若要和自然和谐统一，必须“厚德载物”以宽大的胸怀接纳万物，并在人类活动中不超

    出自然的限度。

  
C．人类若耍和自然和谐统一，必须“与天地合其德，与日月合其明，与四时合其序”，不菲薄，    不张扬，普待自然，

  
D．人类若要和自然和谐统一，必须“天地与我并生，万物与我为一”，充分发挥人的主观能动    性，充分利用自然。

9．下列推断．不符合原文意思的一项是    

  
A．人类只有在可持续发展问题上达成与自然共生共荣、协调发展的思想共识，才能持续和发展自己所创造的文明。

  
B．第一次工业革命时期，人类终于认识到自然的内在价值，于是充分依靠科技力最，并与自然

    和谐相处，创造了一个又一个的文明，推动了社会的进步。

  
C．老子提出的尊重自然、师法自然、梭自然规律办事的观点，体现了“人天协调”的朴素思想，

    对现实具有一定的借鉴意义。

  
D．人类可以从自然界阴阳刚柔的变化法则和变化规律中吸取营养，以指导我们的行动，使之成为为政为人为事的准则。

10．在处理人和自然的关系上，人类经历了怎样的认识过程？用三个短语概括。（3分）


答：                                                。
（二）阅读下面一篇散文，完成11—15题。（20分）

柴门风雪

    ①柴门在记忆之门的门外，轻轻打开，浮现出温暖的面容。窄窄的门框，薄薄的木板，透过去能看见岁月深处的模糊与清晰。我相信，只要有家的地方都会有单薄的柴门，你看不见它的孤单与落寞，而远去的无奈，也只在眼神与心灵交互的刹那，一股暖流瞬间流遍了全身。柴门不说话，敞开或闭合，沉静地面对天空与大地，朝向一间温暖的老屋，朝向老屋里摇曳的灯光和远行的旅人。

　　②每一个旅人在即将远行的时刻，都免不了和柴门轻轻握别，童年的气息，母亲的气息，柴门之里的蔬菜瓜果与烟火的气息，都将渐行渐远。天，晨曦微露，星，黯淡了光辉，人生的一卷长路在远方铺展，徘徊或踯躅，留恋或珍藏，柴门总是在深情地守候。

　　③与柴门相守的人，是一生勤劳的农人。鸡鸣犬吠的召唤，打开漫天霞光；或者，仅仅是我们的父亲母亲，用一围低矮的土墙，一架风雨飘摇的老屋，和一扇单薄的柴门，就围困了自己漫长的一生。儿女在长大，在长高，在把目光投向柴门之外的时刻，他们的心头微微震颤，知道这低矮的围墙，单薄的柴门将不是所有能与之终老的时光。风云际会，河汉浩淼，或许远方有着父亲母亲终其一生也不能参悟的深刻与繁琐。但乡村的路终究是简朴的，单纯的，我们的父亲母亲从来不屑打听，包括草，包括庄稼，包括村子里那些鸡飞狗跳的所有的事物，总以为成长是一件再自然不过的事情。蓦然回首，风霜落满了鬓发。

　　④乡村老了，操劳一生的父亲或母亲手把着柴门远眺，他们单薄的身影像极了柴门老朽的模样。断了一截的门框，在风中摇摆的木板，苍凉的吱呀声像一把尖利的锯子，划破暗夜的帷幕。

　　⑤若是在久远的年代，是不是也会有一个落寞的征人，刚刚从战鼓厮杀声中苏醒，遥望故乡所在的方向，朔风凛冽，冰雪刺骨———一扇柴门竟成了无边却奢望的温暖。那封写给家乡的信笺呢，是否还在驿站上停泊？那沾着体温寄给妻子的手帕呢，是否依旧在夜色中跳动着爱的火焰？

　　⑥柴门，等待的柴门。有离别时隐隐的疼痛，有眺望时的落寞与感伤。只是，童年的重逢呢———大地深处那一扇柴门的吱呀声响了很多年，始终未消逝生动的面孔。

　　⑦我家也曾有一扇破旧的柴门，是父亲用刺槐梧桐的木板拼凑而成，门口向东，迎接着春风与朝阳。我静静地守望在柴门旁边，知道从柴门里出去的父亲母亲无论什么时候都会从柴门外进来，拍打着乡野的风尘，把夜色关在门外。偶尔，归来的脚步直到很晚才会响起，水一样的月光流泻自乡村的上空，岁月寂静而安详。作为孩子的我们有时也很有耐心，知道有一份专属于自己的爱从来不会走远，贫瘠的月光下，也能开放静美的花朵，像一只忠诚的小狗，总能盼来母亲温暖的呵斥。转回头，甚至忘记了关上那扇薄薄的柴门。在爱的小小忽略里，敞开在月色的清辉下。

　　⑧走，梦想有多远路就有多远，一个离家多年的人有时会忘记自己的来路。风不会提醒，雨不会提醒，只有在你孤单寂寞的时候，才会记起,在一个朦胧的清晨，你曾来自于乡村的那扇柴门。呵！你记起来了，是正月的初几还是二十几，走的时候是不是雪还在下，老屋里摇曳的灯光一夜未眠，千层底的布鞋，万层暖的棉衣，整齐地叠放在你远去的行囊里。父亲点燃一锅烟，母亲沉默不语，只在手抚柴门的刹那，嗫嚅着却欲言又止，她本来想说“早些回来”还是“在外边照顾好自己”，或者什么也没想说，此后的每天每夜，把想念记挂在了一扇单薄的柴门上，等你。

　　⑨一扇柴门就是一个渡口，渡船的人老了，船老了，老不了岁月的清波暖流，此岸是家，彼岸是你，在时间的洪流里，我们打捞着希望与叹息。想家吗？想！奔波的你忙碌的你是否在深夜就开始打点行装，把心装下，把爱装进心里，把千层万卷的思念，一一叠好。回家。

　　⑩窗外飘着雪花，是啊，每一片雪花都是纯洁的表达，写满爱的叮咛与牵挂，写满童年与乡村，写满着人生旅途上所有关于柴门的模糊与清晰。当一个风雪夜归人吧，就如你离开家时的那般场景———父亲点燃一锅烟，母亲手把着柴门，将浓浓的爱与幸福，悉数收纳。

（11）一任柴门之外，风雪连天，最暖不过是一个有家的人。

11．如何理解下列词句在文中的意思。（3分）

   （1）柴门

答：                                    

   （2）最暖不过是一个有家的人。

答：                                    

12．第五自然段，在文中有何作用？（3分）

答：                                    

13．简要赏析画线部分的句子。（3分）

答：                                    

14．作者写了哪些与柴门有关的内容？这些内容是怎样组织在一起的？（6分）

答：                                    

15．唐代诗人刘长卿有《逢雪宿芙蓉山主人》一诗：“日暮苍山远，天寒白屋贫。柴门闻犬吠，风雪夜归人”，这里“柴门闻犬吠，风雪夜归人”与宋长征的“柴门风雪”意境是否一致？（5分）

三、古代诗文阅读（共37分，其中选择题每小题3分）

（一）阅读下面的文言文，完成16—20题。（19分）
送宗伯乔白岩序

【明】王守仁

大宗伯白岩乔先生将之南都，过阳明子而论学。


阳明子曰：“学贵专。”先生曰：“然。予少而好弈，食忘味，寝忘寐，目无改观，耳无改听，盖一年而诎乡之人，三年而国中莫有予当者，学贵专哉！”阳明子曰：“学贵精”。先生曰：“然。予长而好文词，字字而求焉，句句而鸠焉。研众史，核百氏，盖始而希迹于宋唐，终焉浸入于汉魏，学贵精哉！”阳明子曰：“学贵正”。先生曰：“然。予中年而好圣贤之道，弈吾悔焉，文词吾愧焉，吾无所容心矣，子以为奚若？”阳明子曰：“可哉！学弈则谓之学学文则谓之学学道则谓之学然而其归远也道大路也外是荆棘之蹊鲜克达矣。是故专于道，斯谓之专；精于道，斯谓之精。专于弈而不专于道，其专溺也；精于文词而不精于道，其精僻也。夫道广矣大矣，文词技能于是乎出，而以文词技能为者，去道远矣。是故非专则不能以精，非精则不能以明，非明则不能以诚，故曰‘唯精唯一’。精，精也；专，一也。精则明矣，明则诚矣，是故明，精之为也；诚，一之基也。一，天下之大本也；精，天下之大用也。知天地之化育，而况于文词技能之末乎？”先生曰：“然哉！予将终身焉，而悔其晚也。”阳明子曰：“岂易哉？公卿之不讲学也久矣。昔者卫武公年九十而犹诏于国人曰：‘毋以老耄而弃予。’先生之年半于武公，而功可倍之也，先生其不愧于武公哉！某也敢忘国士之交警①？”                            

——选自《四部丛书》本《王文成公全书》

①交警：以交情之深而忠告之。

16．对下列加点词语的解释，不正确的一项是





A．过阳明子而论学

过：拜访


B．目无改观，耳无改听
改观：改善


C．外是荆棘之蹊

蹊：小路


D．岂易哉？

易：容易

17．下列各组句子中，加点词的意义和用法相同的一项是


A．字字而求焉

兵刃既接，弃甲曳兵而走


B．文词技能于是乎出
于是秦王不怿，为一击缶


C．公卿之不讲学也久矣
意北亦尚以口舌动也

D．毋以老耄而弃予

以父母之遗体行殆，而死有余责
18．下列对原文的分析或理解有误的一项是：（3分）




A．这是一篇赠序。王守仁在阐述自己为学的主张的同时，也勉励朋友做学问要坚持不懈。


B．王守仁认为不管学习什么都是学习，只是真正做到“专”和“精”，“正”也就在其中了，距离了“大道”也就不远了。


C．文章引用卫武公的话意在说明，研究学问要终身学习，任何时候学习都不算晚。


D．王守仁认为为学最根本的在求道，如果不明大道，只在如词章、下棋这类技艺上用功夫学习，哪怕你学得再好也不能算是一个聪明且具有良知的人。

19．用“/”给文中画波浪线的部分断句。（3分）

学 弈 则 谓 之 学 学 文 则 谓 之 学 学 道 则 谓 之 学 然 而 其 归 远 也 道 大 路 也 外 是 荆 棘 之 蹊 鲜 克 达 矣 
20．把文中画线的句子译成现代汉语。（7分）

   （1）盖一年而诎乡之人，三年而国中莫有予当者。（3分）

   （2）先生之年半于武公，而功可倍之也，先生其不愧于武公哉！（4分）

（二）阅读下面一首宋诗，完成21—22题。（7分）

小隐自题

林逋

竹树绕吾庐，清深趣有余。 鹤闲临水久,蜂懒采花疏。

酒病①妨开卷,春阴入荷锄。 尝怜古图画,多半写樵渔。

   [注]①酒病，醉酒如病。

21．清代学者纪晓岚评价说：“‘鹤闲临水久,蜂懒采花疏’景中有人”，请谈谈你的理解。（4分）

22，“尝怜古图画”中的“怜”字该怎样理解，请联系全诗作简要赏析。（3分）

（三）阅读下面三段文字，完成23—24题。

子曰：“道之以政，齐之以刑，民免而无耻;道之以德,齐之以礼,有耻且格。”

（《论语》）

子曰：“人而不仁，如礼何？人而不仁，如乐何？”（《论语》）

鞅曰：“辩慧，乱之赞也；礼乐，淫佚之征也；慈仁，过之母也……罚重 ，爵尊；赏轻，刑威，爵尊，上爱民；刑威，民死上。故兴国行罚。”（《商子》）

23．在为政问题上，孔子与商鞅的主张是不同的。请分别用一个词来概括他们的主张。（2分）

孔子：                商鞅：                
24．请对孔子和商鞅的主张作简要评述。（3分）

答：

（四）古诗文默写。（6分）

25．补写出下列名篇名句的空缺部分。（只选3小题）

   （1）         ，任重而道远。          ，不亦重乎？（《论语》）

   （2）数罟不入洿池，           ，斧斤以时入山林，              。

（《寡人之于国也》）

   （3）今两虎共斗，             。吾所以为此者，            ！

（《廉颇蔺相如列传》）

   （4）天高地迥，              ；兴尽悲来，                   。（《滕王阁序》）

   （5）槛菊愁烟兰泣露。罗幕轻寒，             。明月不谙离别苦，          。

（《蝶恋花》）

四、作文题。（60分）

26．阅读下面材料，按要求作文。（60分）

    孟子曰：“人皆有不忍人之心者，今人乍见孺子将入于井，皆有怵惕恻隐之心——非所以交于孺子父母也，非所以要誉于乡党朋友也，非恶其声而然也。”是啊，当人们读到风雪中步履蹒跚的祥林嫂、身穿单衣却愿天寒的卖炭翁、寒风中蜷缩街角的卖火柴的小女孩，看到小悦悦被车碾压的惨状、印尼经地震大海啸后的惨象、一群小狗小猫被遗弃荒郊野岭的无助无望时……人们的心常常被深深地触动着。

你有过这样的触动吗？你有过类似的经历吗？你又有什么感想呢？请你写一篇文章，你可以讲述故事，抒发情感，也可以发表议论。

【注意】①角度自选，立意自定、题目自拟。②不得脱离材料内容及含义的范围作文。③除诗歌外，文体不限。④不得少于800字。⑤不得抄袭、套作。
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