江西省于都实验中学2013届高三下学期周考（三）
第I卷(选择题 共36分)
一、(18分，每小题3分)

1、下列词语中加点字读音全都正确的一项是（    ）

A．框架(kuàng)           草窠(kē)               叱咤风云(zhà)              撒手人寰(sā)

B．漱洗(sū)                 自诩(xǔ)               挑灯夜战(tiǎo)             叨陪鲤对(tiāo)

C．鞭笞(chī)               折腾(zhé)              奄奄一息(yǎn)             一撇一捺(piě)

D．铺盖(pū)                计较( jiào)             璀璨夺目(cuǐ)              汪洋恣肆(zī)

2、下列词语中没有错别字的一项是（    ）

A．陪礼                          委曲                     永葆青春                  白浪滔天

B．寥廓                          膨胀                     桀傲不驯                  杳无音信

C．噩梦                          风姿                     急不遐择                  香消玉殒

D．蛾眉                          诬蔑                    煽风点火                  浩浩汤汤

3、下列各句中加点的词语使用恰当的一项是（    ）

A．国家食品安全评估中心的一位负责人告诉南方周报记者，针对食品中塑化剂问题的风险监测和评估工作，早在数月前就已经起动，只是暂时还没有结论。

B．这位朋友登机后，因为身边有西班牙便衣警察，于是只发了个隐讳的信息。

C．然而，一看到玻璃窗内成堆的头发和婴儿的鞋子，一看到用以关押被判处绞刑的死囚的牢房时，他们就情不自禁地停下脚步，浑身发抖。

D．现实生活中，动人心弦的场景并不少见，只是由于我们习以为常，才没有产生感情共鸣。

4、下列各句中没有语病的一项是（    ）

A．厉曙光意识到，塑料容器是食用油中塑化剂的主要来源。此外，由于塑化剂在环境中广泛存在，未使用塑料包装的食用油在生产、运输、贮存过程中也可能会被塑化剂污染。

B．西班牙的中国商人们，从义乌、广州等集散中心，将中国商品进口到西班牙，再经过cobo、calleja等批发区，输送到欧洲乃至西班牙的各个街道的百元店、服装城、食品店和超市。

C．近年来，随着激进意识形态革命的终结，在民间社会更宽松的氛围中开始复苏和成长，人们开始重拾曾被抛弃的人文精神价值。

D．有数字表明，到2003年，全球器官移植总数已达到近936万例。器官移植对人们已经不再陌生，而器官移植也已经纳入公众谈资和视野之中。

5、把下列句子组成语意连贯的语段，排序最恰当的一项是（    ）

①我们今天看到的来自类星体的光，实际上是几十亿年前发出来的。

②类星体是一种奇异的天体。

③在照相机底片上，它像恒星那样是一个亮点；

④因此，研究类星体对于了解几十亿年前宇宙的早期情况很有意义。

⑤按光谱的多普勒效应来判断，类星体离我们十分遥远，一般都在几十亿光年到一百多亿光年之间。

⑥但光谱分析表明，它的光谱特征又和通常的恒星不同。

A．②③①⑤④⑥            B．②③⑥⑤①④     C．③⑥②⑤①④     D．⑤②③⑥④①

6、下列关于名著的表述，正确的一项是（    ）

A ．贾探春是贾府的三小姐，初次出场时虽然“身未长足，形容尚小”，但精明机敏之气质已然初露端倪。所以，当王熙凤患病时，王夫人便命探春和李纨管理荣府事务。探春兴利除弊，颇作了一些改革，以至曹雪芹在判词里也赞她是“才自精明志向高”。可惜的是，嫁得“中山狼”，致使“金闺花柳质，一载赴黄粱”。（《红楼梦》）

B．赤壁之战前夕，曹操率水陆大军八十万，直逼江东。建安十三年十一月中，曹操在铜雀台大宴文武众将，饮至半夜，酒酣，横槊而赋《短歌行》诗，并乘着酒意刺死了败其兴致的张允、蔡瑁。（《三国演义》）

C．高老太爷的灵柩停在家里，陈姨太以在家生孩子会有血光之灾为由强迫瑞珏搬到城外生产，觉新不敢反抗。结果，瑞珏因难产而痛苦死去。瑞珏之死让觉新突然明白，夺去了他的幸福，夺去了他深爱着的两个女人的青春和生命的是整个封建礼教、封建制度，他绝望了，但这也使得他经过再三犹豫后终于决心暗中帮助觉慧出逃。（《家》）

D．克洛德曾经是一个虔诚的教士，但弟弟的不成器让他伤心，长期的自我压抑让他有严重的自虐倾向，但爱斯美拉达的出现在他死寂的心灵里燃起了熊熊的爱欲之火。他指使加西莫多劫持了她，又刺伤了与之幽会的弗比斯，使爱斯梅拉达因此而被捕，并被判以绞刑，但事后不久，他自己也跳楼而死。（《巴黎圣母院》）

二、(9分，每小题3分)

阅读下面的文字，完成7~9题。

美国联邦贸易委员会的监管者们将在今后几周采取措施强化1998年通过的《儿童在线隐私法》。

尽管受到不满意修改《儿童在线隐私法》的广告业的尖锐批评，但美国联邦贸易委员会说，当前旨在保护上网儿童的法律已经远远落后于先进技术。从大公司到不出名的应用服务公司再到四处游移的数据搜集公司，这些实体搜集儿童的个人信息、照片，甚至他们所在的位置。

从许多方面来说，互联网的社交环境正在使做现代美国家长比以往任何时候都更加复杂。“社交媒体威胁孩子健康成长”，在曼哈顿从业的儿童心理治疗专家杰米·沃瑟曼说，“如今，你的孩子可能坐在客厅里离你几英尺远的地方使用笔记本电脑，却正在被毁掉。”

沃瑟曼说的“被毁掉”指的是看似无穷无尽的网络危害。孩子可能遭到一个即时形成的小圈子的欺负或被严重排斥。与此同时，不断发帖、发微博和更新个人状况的压力对无网络时代所说的儿童“内在力量”的发展构成威胁。由于在“脸谱”等网站中的各种狂热的社交活动，我们的孩子们常常在变得适合从事社交活动之前就已经被迫从事社交活动。

纽约布鲁克林艺术家米丽娅姆·安西斯有3个十几岁的孩子。她说：“对我的孩子来说，互联网就是空气，是他们在世上存活的方式。”最新研究显示，儿童每天至少在社交和娱乐媒体上花4个小时时间，注意力分散，并且不与外界以及其他孩子接触。这又引起一轮恐慌。家长们越来越担心孩子的“电子指纹”会阻碍他们的人生道路。

社会心理学家谢里·特克尔已经对电脑对个性的影响从事了近30年的研究。在她看来，互联网对隐私的侵犯是公共悲剧。对隐私的担忧正是美国联邦贸易委员会目前正在采取行动解决的问题。然而，在整个美国，家长、教育工作者和心理健康专家正在表达的不仅是对商业侵犯隐私或是“脸谱”主宰美国人生活的担忧，他们还表达了对数字文化习俗本身的担忧。沃瑟曼说：“我们的孩子们正在以不正常的速度被彼此卷入社交生活。他们从来就没有不社交的时候。”

美国联邦调查局特工辛西娅·卡雷罗说，在网上，坏人引诱人的诡计与天真的孩子之间是不存在看得见摸得着的危险信号的。她说：“家长们必须进行自我教育，学习如何在网上保护自己的孩子。”与此同时，她对技术的迅速变化感到担心。她说：“对家长来说，堵塞这些渠道正在变得越来越困难。”

那是在家长们想要阻止的情况下。一些孩子的家长帮助孩子编造假出生日期，以便让他们能够上“脸谱”交友网站。对家长来说，对与外界失去联络的恐惧可能比对给儿女造成伤害的恐惧更为强烈。还有一些家长面对互联网时自己也像个孩子。

因为互联网造成的伤害而指责家长，这反映了人们对家长充当监护人和保护者这一传统角色的期待，然而结果却令人失望。美国联邦贸易委员会最终不顾广告商、公司和在线企业的反对，对跟不上时代的网上商业行为法规进行彻底修改。这将是在个人与主宰网络的经济力量之间实现新平衡的重要一步。           ——《参考消息》(2012.10)

7、下列关于“社交媒体威胁孩子健康成长”的理解和表述，正确的一项是（    ）

A．孩子在上社交媒体时常常遭到一个即时形成的小圈子的欺负或被严重排斥

B．孩子在社交媒体上花费过多时间，注意力分散，且长期不与外界以及其他孩子接触，孩子的“电子指纹”会阻碍他们的人生道路。

C．孩子正在以不正常的速度被彼此卷入社交生活，使得他们常常在变得适合从事社交活动之前就被迫从事社交。

D．为了让孩子能够上交友网站，一些孩子的家长帮助孩子编造假出生日期，这种不诚信行为也会给孩子的“内在力量”的发展构成威胁。

8、下列不属于美国联邦贸易委员会采取措施强化1998年通过的《儿童在线隐私法》的原因的一项是（    ）

A．1998年通过的该法律已远远落后于先进技术，难于真正保护上网儿童的权益。

B．不少商业公司通过互联网搜集儿童的个人信息、照片，甚至他们的位置，严重侵犯了儿童的隐私。

C．为了实现个人与主宰网络的经济力量之间的平衡。

D．在网络面前，家长充当监护人与保护者的角色令人失望，不少家长对孩子参加网络社交认识不足。

9、下列对文章内容的理解和分析，正确的一项是（    ）

A．社交媒体威胁孩子健康成长，已成为美国社会的共识，作者呼吁，家长应让孩子远离社交媒体。

B．在网上，坏人引诱人的诡计没有看得见摸得着的危险信号，故而，家长堵塞这些渠道已经变得越来越难。

C．作者认为，互联网对隐私的侵犯是公共悲剧，而网络文化习俗本身也存在巨大的缺陷。

D．解决社交媒体对孩子成长的威胁这一社会问题，不仅需要家长端正认识，提高警惕，还需要国家、社会甚至是企业的共同努力。

三、(9分，每小题3分)

阅读下面文言文，完成10~12题。

太常寺奉礼郎李贺歌诗集序
杜牧

太和五年十月中，半夜时，舍外有疾呼传缄书者，牧曰：“必有异，亟取火来！”及发之，果集贤学士沈公子明书一通，曰：“吾亡友李贺，元和中，义爱甚厚，日夕相与起居饮食。贺且死，尝授我平生所著歌诗，离为四编，凡二百三十三首。数年来东西南北，良为已失去；今夕醉解，不复得寐，即阅理箧帙，忽得贺诗前所授我者。思理往事凡与贺话言嬉游一处所一物候一日一夕一觞一饭显显然无有忘弃者不觉出涕。贺复无家室子弟，得以给养恤问。尝恨想其人，咏味其言止矣！子厚于我，与我为贺集序，尽道其所来由，亦少解我意。”牧其夕不果以书道不可，明日就公谢，且曰：“世谓贺才绝出于前。”让居数日，牧深惟公曰：“公于诗为深妙奇博，且复尽知贺之得失短长。今实叙贺不让，必不能当公意，如何？”复就谢，极道所不敢叙贺。公曰：“子固若是，是当慢我。”牧因不敢复辞，勉为贺叙，终甚惭。

贺，唐皇诸孙，字长吉。元和中，韩吏部亦颇道其歌诗。云烟绵联，不足为其态也；水之迢迢，不足为其情也；春之盎盎，不足为其和也；秋之明洁，不足为其格也；风樯阵马①，不足为其勇也；瓦棺篆鼎②，不足为其古也；时花美女，不足为其色也；荒国堕殿，梗莽丘垄③，不足为其怨恨悲愁也；鲸呿鳌掷④，牛鬼蛇神，不足为其虚荒诞幻也。盖骚之苗裔，理虽不及，辞或过之。骚有感怨刺怼，言及君臣理乱，时有以激发人意。乃贺所为，得无有是？贺能探寻前事，所以深叹恨古今未尝经道者，如《金铜仙人辞汉歌》，《补梁庾肩吾宫体谣》。求取情状，离绝远去笔墨畦径间，亦殊不能知之。贺生二十七年死矣！世皆曰：使贺且未死，少加以理，奴仆命骚可也。贺死后凡十有五年，京兆杜牧为其叙。

[注]①顺风之船，冲锋陷阵之马。②远古烧土为棺，是为瓦棺；铸篆文于古鼎，是为篆鼎。③荒废的国都，颓败的宫殿，杂乱的草木，清冷的坟墓。④呿(qū)：张口；掷：跳跃。

10、对下列各句中加点词解释，不正确的一项是（    ）

A．尝恨想其人，咏味其言止矣                      恨：遗憾

B．明日就公谢                                               谢：道谢

C．良为已失去                                               良：确实

D．子厚于我                                                  厚：交情深

11、下列各组句子中，加点的词的用法和意义相同的一项是（    ）

A．忽得贺诗前所授我者 适莽苍者，三餐而反，腹犹果然

B．贺且死，尝授我平生所著歌诗                   若属皆且为所虏

C ．时花美女，不足为其色也                         既自以心为形役

D．牧因不敢复辞                                           因厚赂单于，答其善意

12、文中画波浪线的部分，断句最恰当的一项是（    ）

A．思理往事／凡与贺话言／嬉游一／处所一／物候一／日一／夕一觞一饭／显显然无有忘／弃者不觉出涕。

B．思理往事／凡与贺话言嬉游／一处所／一物候／一日一夕／一觞一饭／显显然无有忘／弃者不觉出涕。

C．思理往事／凡与贺话言／嬉游一／处所一／物候一／日一／夕一觞一饭／显显然无有忘弃者／不觉出涕。

D．思理往事／凡与贺话言嬉游／一处所／一物候／一日一夕／一觞一饭／显显然无有忘弃者／不觉出涕。

第II卷(非选择题  共114分)
四、(28分)

13、把文言文阅读材料中画横 线的句子翻译成现代汉语。(12分)

(1)子固若是，是当慢我。(4分)

                                                                                                                                    
(2)盖骚之苗裔，理虽不及，辞或过之。(4分)

                                                                                                                                    
(3)使贺且未死，少加以理，奴仆命骚可也。(4分)

                                                                                                                                    
14、阅读下面这首唐诗，按要求回答问题。(8分)

谷口①书斋寄杨补阙②
钱起

泉壑带茅茨③，云霞生薜④帷。

竹怜新雨后，山爱夕阳时。

闲鹭栖常早，秋花落更迟。

家僮扫萝径，昨与故人期。

[注]①谷口：古地名，在今陕西泾阳县西北。②补阙：官名，分左右补阙，职责是向皇帝进行规谏及举荐。③茅茨：茅屋。④薜：薜荔，又称木莲，常绿藤本植物。

(1)这首诗描写了哪些景物？着意渲染了书斋环境怎样的特点？(4分)

                                                                                                                                    
(2)这首诗很注意炼字，请以首联为例，评析“带”“生”二字的艺术效果。(4分)

                                                                                                                                    
15、古诗文填空。(5题限选4题) (8分)

(1)女也不爽，               。               ，二三其德。(《诗经·氓》)

(2)               ，常在于险远，而人之所罕至焉，               。(王安石《游褒禅山记》)

(3)群季俊秀，               ；吾人咏歌，               。(李白《春夜宴从弟桃花园序》)

(4)子夏为莒文宰，问政。子曰：“无欲速，             。欲速则不达，             。”
(《论语·子路》)

(5)四十三年，               ，               。(辛弃疾《永遇乐·京口兆固亭怀古》)

五、(21分)

阅读下面的文字，完成16~19题。

减   法
格致

现在，学校与家之间的距离是4公里，由1.5公里乡村土路和2.5公里火车道组成。6年前我的学校距家不足30米。上下课是用电铃来呼喊的，这说明我童年的生活环境已被现代文明所侵染。有电就有灯，有了灯，我们的教室就不会太昏暗。

我在明亮的教室里，在切去尾音的规范的电铃声里开始了读书时代。我的同学有27名。2年级读完的时候，我们就从这所离家很近的学校毕业了。3年级要到距家750米的小学接着读。

走过这条750米的上学之路，我开始了三年级。我的同学是25名。有两名男生没有升入三年级，没有走上这条比另一侧远200米的上学之路，他们是因为严重的智障，不知是被迫还是自愿，与远出的200米无关。

我的同学数没能在25这个数字上稳定住，一年后，这个数字突然发生了重大变化。4个都是男生。他们四个成为减数的原因，是撬开学校的门，进入教师办公室，偷拿了一位老师放在抽屉里的5元钱，又在一位老师的水杯里撒满了尿。

他们的罪行是由校长宣布的，校长的声音高亢而激情饱满。大量愤怒的兑入，使校长的声音跑了调。最后，那一杯他们作案时留下的尿被端了出来。校长的声音再次响起：他们想让老师喝尿！这尿应该给谁喝？应不应该让他们自己喝？我们回答：应——该！

操场上有一个见方的1米高的台子，那上面每天都有一位体态婀娜，容貌美丽的女生领操，她叫李满花。方台上的李满花消失的时候，已经是6年级，我们已经15岁了。不久，听说她被一个男人领走了。

现在，我的道路是4公里长，由1.5公里乡村土路和2.5公里火车道组成。和我一同走过的还有我的10名同学。我们一同考入了4公里外的中学。另外10名同学则被考试减掉了——他们或因算错了一道数学题，或因作文的思路没跟老师的思路走上一条道路。

开始我们觉得火车道也十分有趣，让我觉得这样的道路无趣而恐怖是在半年以后。中学一年级二学期刚刚开学，10名同学中的两名女生，在枕木上边走边说，她们忘记了走的是火车的道路而不是她们的，一列运煤的火车从身后开过来……

我的同学剩下了8名。我们被分在不同的班级。半年后，初中二年级的时候，又有2名男生离开了学校。我们剩下了6个。这两名男生放弃上学的因由是后来知道的。叫文的男生因给同班一个漂亮女生写了情书，班主任视情书为不洁之物，她透过那些羞涩又大胆的文字看到了我的同学文的不洁灵魂。这样的灵魂是濡湿的，晾晒一下十分必要，于是她召开班会，并令文当场做检查。未及散会，同学投向文的目光已经是鄙夷的了。文选择了随着父亲下田里干活。另一个叫立，他的成绩不好。他拉起了一竿人马，同镇上另一伙组织经常展开厮杀。当地派出所拘留过他三次，学校觉得他像一个肿瘤，时时的发作，决定将他切除。

剩下了6名女生进入了中学三年级。6名中的3名突然不上学了，她们没有太充分的理由，有个小理由：数学总是不能及格，无论如何努力，分数总是在60分以下徘徊。

我还有敏和娟在继续上学。我们下定决心要把中学读完，我们是坚守阵地的最后3个。

三年级的一学期，娟和敏没能参加期末考试，她们在考试的前一个月一同放弃了上学。

被减数是27的减法，到中学三年级的时候，得数已经是1了。

问题出在一座桥上。娟和敏成功地克服了对枕木上血迹和尸体的恐惧，却无法克服对一个站在铁路桥上的疯癫男人的恐惧。0.5米的通道实在太窄了，而一个健壮的男人又太宽了，他将娟和敏还有我的上学之路死死地堵住了。

最后，只有我一个人踏上了那条险象环生的上学之路。让我坚定地迈上那座桥的原因只有一个：我的功课实在是太好了。在家里，父母重男轻女，弟弟是宝，我是草。我的怨恨积压在心里，然后发泄在我的那些无辜的男同学身上。我死死地占据着第一的位置，将所有的男生压在第二名以下，垄断着几乎所有老师的宠爱。我的生命是在学校里找到适合我的土壤的，我宁死也不会放弃上学。

又几个月后，我毕业了，以全学年第一的成绩考入了一所师范学校。我放弃了上高中，虽然我的成绩高出重点中学几十分。我妈说砸锅卖铁供我上大学，我认为饭锅是最重要的，我要保住我们家的饭锅，于是我去了那所百里之外的免费的师范学校报到。我带了我的衣服，还带了我的户口。我的户口被我从父母的泥土里用力拔出，寻到了新的落脚的地方。我的书里需要演算的已不是减法加法、乘法除法这样简单的算题，我的计算越来越复杂。那些算题，往往先告诉我结果，然后让我找到通向这一目的地的道路。

(选自《散文选刊》，有删改)

16、请简要赏析文中画线的句子。(4分)

                                                                                                                                                                                                                            
17、文章中有很多关于同学人数的数字和关于离家距离的数字，这些数字会不会使文章的语言显得啰唆、烦琐？为什么？(5分)

                                                                                                                                                                                                                            
18、 请结合全文，概括出文中导致“减法”的原因；并联系现实，谈谈文章给你的启示。(8分)

                                                                                                                                                                                                                            
19、下列对文章的理解和分析，不正确的两项是(      )(4分)

A．作者以饱含深情的笔墨，叙述了一群农村孩子的艰难求学之路，表达了作者对他们的深切同情。

B．这篇散文，不象一般散文那样，重视写景抒情，只是重叙事，叙述方式和叙述语言风格独特，韵味独特。

C．文章颠覆了传统的思维方式：减法。上学的孩子，因为各种各样的原因，一个一个退学，这叫减法，这是多么精致的散文构思！

D．文章批判了重男轻女的思想，这种思想也是“我”同学成为减数的重要原因之一。

E．文章在揭示生活残酷的竞争与淘汰的同时，真实地记叙了“我”迈向现代文明的艰辛历程。
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12、D

13、(1)你坚持像这样(不肯作序)，这一定是轻慢我。(“固”“若”“慢”各1分，句意1分)

(2)(李贺的诗)大概是《离骚》的流韵，虽然思想比不上《离骚》，但语言辞采或许超过了《离骚》。(“盖”“不及”“或”各1分，句意1分)

(3)假如李贺还没有死，稍微用思想来丰富诗作，像对待奴仆那样对待《离骚》也可以了。(“使”“少”“奴仆”各1分，句意1分)

【参考译文】
大和五年十月中，半夜时分，屋子外面有一个紧急呼叫传递书信的人。我说：“一定有特殊情况，赶紧拿灯来！”等到打开书信，果然是集贤学士沈子明的一封书信，信中说：“我的亡友李贺，元和年间，情谊非常深厚，朝夕相处，一同生活。李贺临死，曾交给我平生所著诗歌，杂乱地分为四编，一共二百三十三首。多年来，我到处（迁移），的确以为诗稿已失去。今夜酒醉醒来，不能再入睡，就阅读整理箱中的书册，忽然找到以前李贺交给我的诗。回想往事，凡和李贺言谈、嬉游，每一处所，每一物候，每一早晚，每一杯酒，每一餐饭，都非常清晰，没有忘记的，不觉流泪。贺又没有妻子和儿女能够抚恤慰问，我常痛心地回想他这个人，回味他的话，（只能）仅此而已。你对我很好，替我为李贺诗集作序，完全道出诗作的来由，也稍微宽解我的心意。”我那天晚上没有做到用书信说明不能作序的理由，第二天，到沈公处致歉，并说：“世人认为李贺才华卓绝，超越前人。”推辞（此事）。过了几日，我深思沈公的话说：“您对诗的理解达到了精深美妙神奇博大的程度，而且又全部了解李贺诗歌的优点和不足。现在我真的毫不谦让地为李贺诗作序，一定不能契合您的心意，怎么办？”我又去沈君处道歉，极力说不敢为李贺作序的原因。沈公说：“你坚持象这样（不肯作序），这一定是轻慢我。”我因此不敢推辞，尽力为李贺作序，但是我非常惭愧。

皇室子孙李贺，字长吉。元和年间，韩愈也很称道他的诗歌。云雾联延不断，不足以形容它的风姿；流水悠远流淌，不足以形容它的情思；春色生机勃勃，不足以形容它的和畅；秋天清明高洁，不足以形容它的风格；顺风之船冲锋战马，不足以形容它的刚勇；出土文物，，不足以形容它的古雅；鲜花美女，不足以形容它的神采；已成废墟的国都和宫殿，杂乱的草木和荒坟，不足以形容它的哀怨悲愁；张口的鲸跳跃的鳌，牛鬼蛇神，不足以形容它的虚荒诞幻。大概（它是）《离骚》之流韵，思想虽然比不上它，语言或许超过《离骚》。《离骚》有感慨怨怒讽刺仇恨，谈到君臣治理乱政，时常用言辞来激发人的情感。而李贺的诗作，难道不是有这样的情况吗？

李贺能够探寻前朝往事，来深深叹息感慨古今未曾吟咏的事物，如《金铜仙人辞汉歌》、《补梁庾肩吾<宫体谣>》，追求形象不肯蹈常习故，摆脱开前人的文字痕迹，间或也有一些不能让人理解。李贺只活了二十七年就死了，世人都说：“假设李贺还没有死，稍微的用思想来丰富诗作，将《离骚》视作奴仆也可以了。” 李贺死后十多年，京兆杜某为他作序。
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20、【评分细则】①从听觉、视觉、触觉三个角度进行描写，描写到位，情景交融，修辞得当，情感准确，结构完整，条理清晰，语言简明、准确、生动，书写工整，12分以上；②符合以下情况者，酌情加分：描写生动、细腻，修辞表现力强，语言流畅，书写漂亮，加2~3分；③符合以下情况者，酌情扣分：未运用描写这一表达方式，扣8分；未做到情景交融，扣4分；每少一种修辞扣2分；情感有误扣4分；字数每少15字扣1分；书写潦草扣2分。

21、【写作提示】人生没有任何借口；不要怨天尤人，一切还得靠自己努力奋斗，路在脚下。

