高二古代诗歌散文欣赏（选修）背诵内容2008-7-1

夫天地者，万物之逆旅也；光阴者，百代之过客也。                 ，为欢几何？古人秉烛夜游，良有以也。况阳春召我以烟景，大块假我以文章。会桃花之芳园，                  。群季俊秀，               。吾人咏歌，独惭康乐。幽赏未已，高谈转清。开琼筵以坐花，                   。不有佳咏，               ？如诗不成，罚依金谷酒斗数。 

六王毕，四海一。蜀山兀，阿房出。覆压三百余里，隔离天日。骊山北构而西折，直走咸阳。二川溶溶，流入宫墙。五步一楼，十步一阁；                ，檐牙高啄；各抱地势，钩心斗角。盘盘焉，囷囷焉，蜂房水涡，                       。长桥卧波，未云何龙？覆道行空                    ？高低冥迷，不知西东。歌台暖晌，春光融融；舞殿冷袖，                  。一日之内，一宫之间，而气候不齐。    

　　妃嫔媵嫱，王子皇孙，辞楼下殿，                   。朝歌夜弦，为秦宫人。明星荧荧，开妆镜也；绿云扰扰，                      ；渭流涨腻，弃脂水也；烟斜雾横，焚椒兰也。雷霆乍掠，宫车过也；辘辘远听，                       。一肌一容，尽态极妍，缦立远视，而望幸焉，有不得见者，三十六年！燕赵之收藏，韩魏之经营，齐楚之精英，几世几年；                         ，倚迭如山；一旦不能有，输来其间；鼎铛玉石，金块珠砾，                    ，秦人视之，亦不甚惜。    

　　嗟乎！一人之心，千万人之心也。秦爱纷奢，人亦念其家。                     ，用之如泥沙！使负栋之柱，多于南亩之农夫；架梁之椽，多于机上之工女；            ，多于在庾之粟粒；瓦缝参差，多于周身之帛缕；直栏横槛，多于九土之城郭；管弦呕哑，多于市人之言语。使天下之人，                        。独夫之心，日益骄固。戍卒叫，函谷举，楚人一炬，可怜焦土。    

　　呜呼！灭六国者，六国也，非秦也。族秦者，秦也，非天下也。嗟乎！使六国各爱其人，则足以拒秦；使秦复爱六国之人，则递三世可至万世而为君，                 ？秦人不暇自哀，而后人哀之；后人哀之而不鉴之，                         。     

李凭箜篌引 李贺 

　　吴丝蜀桐张高秋， 空山凝云颓不流。

　　                  ， 李凭中国弹箜篌。

　　昆山玉碎凤凰叫，                     。

　　十二门前融冷光，                     。

　　女娲炼石补天处， 石破天惊逗秋雨。

　　                 ， 老鱼跳波瘦蛟舞。

　　吴质不眠倚桂树， 露脚斜飞湿寒兔。

　　                                   梦游天姥吟留别

海客谈瀛洲，                   ，越人语天姥，云霞明灭或可睹。天姥连天向天横，                     。天台一万八千丈，对此欲倒东南倾。 

我欲因之梦吴越，                   。湖月照我影，送我至剡溪。谢公宿外今

尚在，                    。脚著谢公屐，身登青云梯。半壁见海日，空中闻天鸡。千岩万转路不定，                      。熊咆龙吟殷岩泉，栗深林兮惊层巅。云青青兮欲雨，                    。列缺霹雳，丘峦崩摧，洞天石扉，                 。青冥浩荡不见底，日月照耀金银台。霓为衣兮风为马，云之君兮纷纷而来下。               ，仙之人兮列如麻。忽魂悸以魄动，                   。惟觉时之枕席，失向来之烟霞。 

世间行乐亦如此，古来万事东流水。别君去兮何时还？且放白鹿青崖间，              。安能摧眉折腰事权贵，                    ！

帝子降兮北渚，               。袅袅兮秋风，洞庭波兮木叶下。              ，与佳期兮夕张。                   ，罾何为兮木上？沅有芷兮澧有兰，思公子兮未敢言。荒忽兮远望，                   。

　　麇何食兮庭中？蛟何为兮水裔？朝驰余马兮江皋，              。闻佳人兮召予，将腾驾兮偕逝。筑室兮水中，           。荪壁兮紫坛，芳椒兮成堂。              ，辛夷楣兮药房。                  ，擗蕙櫋兮既张。              ，疏石兰兮为芳。             ，缭之兮杜衡。合百草兮实庭，              。九嶷缤兮并迎，灵之来兮如云。

　　             ，遗余褋兮澧浦。             ，以遗兮远者。时不可兮骤得，                 。

蜀相

丞相祠堂何处寻？ 锦官城外柏森森。 
映阶碧草自春色， 隔叶黄鹂空好音。 
、                ， 两朝开济老臣心。 
出师未捷身先死，、                   。

夜归鹿门歌

山寺钟鸣昼已昏，                    。

人随沙岸向江村，余亦乘舟归鹿门。

鹿门月照开烟树，忽到庞公栖隐处。

岩扉松径长寂寥，                  。

登岳阳楼

昔闻洞庭水，今上岳阳楼。 

吴楚东南坼，                。 

亲朋无一字，老病有孤舟。

戎马关山北，、               。

菩萨蛮  韦庄 

人人尽说江南好，、         。春水碧于天，画船听雨眠。                ，             。未老莫还乡，还乡须断肠。

阁夜

岁暮阴阳催短景，                   。

五更鼓角声悲壮，三峡星河影动摇。

野哭千家闻战伐，                   。

卧龙跃马终黄土，                   。

苏幕遮

燎沉香，        。 鸟雀呼晴，              。            ， 水面清圆，一 一风荷举。 故乡遥，何日去？ 家住吴门，久作长安旅。 五月渔郎相忆否？ 小楫轻舟，                。 

将进酒

君不见黄河之水天上来，奔流到海不复回。 君不见高堂明镜悲白发，                 。 人生得意须尽欢，                 。               ，千金散尽还复来。 烹羊宰牛且为乐，会须一饮三百杯。 岑夫子，丹丘生，将进酒，杯莫停。 与君歌一曲，               。 钟鼓馔玉不足贵，但愿长醉不复醒。 古来圣贤皆寂寞，                     。 陈王昔时宴平乐，               。 主人何为言少钱，                    。 五花马，千金裘，呼儿将出换美酒，                    。

