新闻阅读与实践选修|第五章　新闻评论：媒体的观点（湖南株洲九方中学唐运怀）

第一部分：课文赏读

辛辣的批判  深切的关怀

——《奴隶和盗贼》赏读

《奴隶与盗贼》是１９０２年梁启超先生为《新民丛报》 写的一篇只有１５４字的评论。短短的一篇评论，融辛辣的讽刺和深切的人文关怀于一文，热血激昂；集深刻思想和精彩语句于一体，文质兼美。

从内容上看，这篇短小的评论可以分为两部分。第一部分，简要陈述要评论的时事。从清朝政府频下懿旨、欲治罪儿童、下罪己之诏之事实切入，看似波澜不惊的陈述事实，实则精心选择，处处机锋。聊举三件事，妙在都以对比的方式陈述来。慈禧自狼狈回銮后时间不长，不辞辛劳频颁懿旨“不下二三十次”，竟然保护追赶自己出北京城的外国人；“公使夫人偶遭儿童指目” 芝麻情节，政府却要“拿拷治罪”；“一教士受辱”之鸡皮小事，朝廷竟要“罪己”。通过这等看似荒唐不可信实则确属事实的鲜明对比，不动声色地揭示出清政府之媚外懦弱丑态。只这几句，国民之人权何有！国家之尊严何存！政府之形象何在！三组对比正是慈禧“惕于外人之威，凡所要求，曲意徇之”的生动写照。两个”辄 “形象写出清政府这等奴才对主子不满意的情况反应之敏捷。

第一部分在陈述事实的基础上，作者还稍加议论，更使清政府之丑态无可遁形。礼记里教人子侍父母“听于无声,视于无形”，“谓父母微有其意，人子已先知之，务求体贴周全，毋使吾亲有难言之痛也。 若能如此,始能符合精神上之孝也。”清政府将中国几千年孝敬父母的最高准则移用到了外国主子身上。可耻可怜可悲可恨！“诚如’”“何其”沉痛而极具讽刺性的道出清政府如履薄冰小心翼翼的伺候着外国主子，对外国主子有求必应的无能丑态。

第二部分是作者的假设分析和感叹。梁启超曾说过，政府对百姓一直是“役之如奴隶，防之如盗贼”，而如今的国民做政府的奴隶盗贼不够，还要做政府的主子——外国侵略者的奴隶盗贼。评论指出在洋人奴颜媚骨的统治者治下的臣民非双重奴隶即双重盗贼， “顺从朝旨”，就必须做双重奴隶 ，“稍有不屈”，就是双重盗贼，没有第三条道路可走。呜呼哀哉！处于“双重”地位让国民“何以堪之”？，政府懦弱要做狗，还要求其臣民做狗之狗，奴之奴。既是愤怒的指责，又是沉痛的叹息。外强中干奴颜婢膝之政府不能解决外国主子，但不留余地逼死臣民的本事让人大开眼界，亡国之日还远吗？

分析说理后，作者情不自禁为当时政府统治下的百姓悲哀，“何以使我民至于此极也”，双重奴隶我之国民，悲哉！双重盗贼我之国民，哀哉！对政府的愤怒控诉，对民众的深切关怀的情感借此句喷薄而出。情感不是凌空虚蹈，至此水到渠成，达到了情理的完美融合。

本评论以其思想见解之深刻尖锐，结构构思之严谨周密，用词遣句之辛辣有力，入选《百年新闻经典》。至今读来，仍能感受作者字里行间的沉痛愤怒，跳动着的激情和热血。

（1107字）

系列镜头下透心的冷漠

——《车文明》写作特色赏析

用恰当的方法对新闻事实加以“煎炒烹炸”，会使一篇新闻评论文章具有震撼人心的力量，激起读者的共鸣。新闻评论有时候并不需要长篇大论激情飞扬愤概揭露，有的评论文章用“论从史出”的方式，主要以叙述描写为主，在此基础上稍加点评或者议论，评论的广度和深度立现。日本新闻评论《车文明》就是如此。

一、镜头组合，冲击视觉灵魂

“事实胜于雄辩”。有时候，评论用描写或叙述文字组成系列画面，从视觉上给人强烈的冲击力，激起人们情感的共鸣，《车文明》中叙述描写了一系列的极有画面感的镜头：严密铁丝网的高速公路上，被弃三岁孩子“拿着奶瓶，蹒跚地走着”的背影，能不让人心酸吗？“嗖嗖地从孩子身边飞过”的一辆辆汽车能不让人感到人心之冷漠吗？“争车速、出丑态、吐痰、丢烟头”等小汽车里做出来的事情，不让人鄙弃吗？“同丢烟头一样，把孩子抛出车外”的母亲与禽兽何异？路边负伤人直等到第220辆得到的却是“他妈的”。作者列出这系列震撼人心的画面，在每个画面的前后只一两句点评或者干脆不评论，直接让这些画面去冲击人们的视觉，撼动人们的灵魂，激起人们或同情或愤怒的强烈感情，对日本汽车“文明”的道德危机发出无声的呐喊。我们不得不承认，形象生动的描写或简洁精炼的的叙述带来的效果有时候远远超过逻辑性强的评论文字。

二、对比联想，拓展深度广度。

《车文明》这篇评论依据的事实是一个母亲和她的情人用小汽车将自己三岁的孩子带到高速公路上丢弃的事实，但评论并不局限于事情本身，仅仅大骂母亲的冷漠。作者批判的是所有小汽车里的人性的堕落和冷漠。作者从一则单一的新闻事实，对比联想一系列事实，使评论具有更深更广的批判力度。

第一组联想对比：被弃的三岁蹒跚走在高速公路上的孩子和身旁一辆接一辆时速100公里飞驰而过的汽车形成对比，这是整个小汽车“文明”的悲哀，一个时代的悲哀。第二组联想对比：母亲将孩子扔在“野兽笼里，任虎狼吞嚼”这种危险地方，普通母亲将孩子扔在百货公司 “比较安全的场所”的对比，揭示出小汽车里人心的残忍远远超过普通人。第三组联想对比：母亲“丢烟头一样把孩子抛出车外”的行为，小汽车里的一系列品行堕落事的比较，告诉我们小汽车里已不仅仅是人性的冷漠，揭示出小汽车里普遍的危机人性的丑陋。第四组联想对比：一辆辆疾驰而过对被抛弃孩子不闻不问的的汽车，书里的负伤人倒在路边无人救助的故事，告诉我们冷漠的人性不仅仅存在故事里，铁证如山，现实里就有赤裸裸的例证。第五组联想对比：富士山麓冷不过小汽车里的人性，人性的冷漠是把杀人不见血的刀。值得一提的是题目《车文明》和评论的内容也形成鲜明对比，作者的观点“小汽车的文明，造成了品行的堕落”就更突出了。

《车文明》一文作者没有用激烈的指责，血泪的控诉的文字，只列出一系列浸满冷漠的图景，将这些镜头对照，稍加点评，车文明的世界里，透心冷的人性这种批判就鲜明深刻的刻在人们的脑海里了。这种批判具有超越国界震撼人心的悲壮力量。（1225字）

新闻评论单元训练题

一、基础训练

1.下列加点字注音没有错误的一组是（    ）

A．
间或（jiān）   夹杂（jiá）    懿旨（yì）     栩栩如生（xǔ）

B．
演绎（yì）    憎恨（zèng）  暴躁（zào）    熟视无睹（dǔ）

C．
轴线（zhòu）  炭疽（jū）    倾轧（yà）      万马齐喑（yīn）

D．
痞子（pǐ）   敷衍（yǎn）    蹒跚（pán）    响彻寰宇（huán）

2.下列词语中书写全对的一组是（    ）

A．讴歌   阐述     开宗明义    举世瞩目

B．舆论   缔听     壮志难酬    高瞻远瞩

C. 诙谐   剖析     欢欣鹊跃    鉴往知来

D. 脏物   嗜好     纵横捭阖    振振有词 

3.下列各句中．没有语病的一句是（   ）

A.
交通台日前播报说，有的人在小轿车内开着空调过夜，由此发生窒息死亡事件每年都有发生，应该引起司机朋友们的高度重视。

B.
《经济时报》称，中国经济今后一段时间还将保持高速增长的势头不会减弱，仍将是全球投资者向往的地方。

C.
今年4月23日，全国几十个报社的编辑记者来到国家图书馆，参观展览，聆听讲座，度过了一个很有意义的“世界阅读日”。

D.
《人民日报》、《求是》杂志和《新华日报》、《群众》杂志，是党中央和省委宣传思想工作的主阵地、主渠道之一。

4.依次填入下面语段横线处的句子，恰当的一组是（    ）

     古人写评论，大致三类：（1） （2） （3） 这三类，未必概全，但纵有遗漏我想也无损于以下事实，即：古代的文学评论一直以私人性、兴趣和偶然为特色，兴致有便写一点，如没有，则可能一辈子也想不起来写，没有谁处心积虑当什么批评家。

     ①读了好诗文、好词曲、好小说，逢着妙处，就忍不住批解一番，后来整理出来，好教别人，也知道妙在何处，

      ②为所编的作品集写一些说明，或出于情谊而替别人的书写推荐文字，

     ③创作之余，有些敝帚自珍的心得、体会，或不得不吐，或值得总结，或欲与友人交流，

     ④于是借书简、诗词、短论而发。

     ⑤是为点评。

     ⑥是为序跋类。

      A.①⑤/②④/③⑥   B.②⑥/③④/①⑤

      C.③④/①⑤/②⑥  D.①④/②⑤/③⑥

5.依次填入下面句子中的词语最恰当的一组是（     ）

 ①直到今天，一遇天旱，农村还有人抬着祭品“祭天”，        龙王降雨，保佑丰收。

  ②一到单位，你就又吵又闹，并扬言要绝食示威，是谁        你这么干的？

③他从不        自己的缺点和错误。 

A．祈求  指使  隐晦   B.乞求  指使   隐晦

C．乞求 指示  隐讳  D. 祈求  指使  隐讳

二 运用题

提取下面一段话的主要信息，在方框内写出四个关键词。（4分）

据报道，我国国家图书馆浩瀚的馆藏古籍中，仅1。6万卷"敦煌遗书"就有5000余米长卷需要修复，而国图从事古籍修复的专业人员不过10人；各地图书馆、博物馆收藏的古籍文献共计3000万册，残损情况也相当严重，亟待抢救性修复，但全国的古籍修复人才总共还不足百人。以这样少的人数去完成如此浩大的修复工程，即使夜以继日地工作也需要近千年。

三、 课文比较阅读训练

阅读《奴隶和盗贼》和《台上他讲 台下讲他》两篇评论完成下列题目。

1、
这两篇短评的结构大体一致，试分析这它们的论述结构的相似之处。

2、
这两篇短论都不是停留在就事论事的浅层表面上，作者都是站得高看得远，在概述新闻事实的基础上，提出了深刻的见解，说说它们评论的重点是什么？这个观点又是怎么得出来的？试分析。

新闻评论单元训练题参考答案

一、基础知识题

1.D（间或读成jiàn  憎恨读成zēng  轴线读成zhóu）

2.A （“ 缔听”应为“谛听” “欢欣鹊跃”应为“欢欣雀跃”“脏物”应为“赃物”）

3. D （A句式杂糅，"由此发生窒息死亡事件每年都有发生"改为"由此发生的窒息死亡事件每年都有"。B结构混乱，去掉“不会减弱”。同时，“中国经济”是“投资者向往的地方”，主宾搭配不当。C项是歧义，“全国几十个报社的编辑记者”可作两种理解：“全国/几十个报社/的编辑记者”，“全国/几十个/报社的编辑记者”。）　

4.B（语段中“古代的文学评论一直以私人性、兴趣和偶然为特色”，其“私人性”“兴趣”“偶然”即可看出内容的顺序。）

5.D（乞求：请求给予。祈求：恳切地希望得到。  指使：出主意叫别人去做某事，一般不是公开的。支使：命令人做事。隐讳：有所顾忌而隐瞒不说。隐晦：意思不明显。如：这些诗写得十分隐晦，不容易懂。）

二、语言运用题

这段话的中心可以概括为“馆藏古籍亟待修复，但这方面人才非常缺乏”。再进行提取，抓住主要信息就能找出“古籍、修复、人才、缺乏(不足)”这四个关键词。

三、课文比较阅读题

1.这两篇评论都是都是以新闻事实为由头，都将事实放在文章开头，以此展开议论，文章可以分成两部分，第一部分摆出新闻事实，第二部再分析评论，提出自己的观点。

2.《奴隶和盗贼》评论的重点是清政府以及主子统治下的民众要么是双重奴隶要么是双重盗贼。此文以小见大，从屡下懿旨、治罪儿童、动辄“做秀”式的罪己切入，分析出面对洋人奴颜媚骨的统治者治下的臣民非双重奴隶即双重盗贼！

《台上他讲台上讲他》指出造成“台上他讲，台下讲他”这种现象的原因及根除办法。以一分房小组负责人要求百姓做是一套，自己做的又是另一套，导致百姓不满这个个别的新闻事例入手，继而扩展到社会上俯拾皆拾的普遍现象，由点及面，分析造成这种现象的根源以及解决办法。

