高二同步联训（39—40期）（选修课）
【第五至八单元课文：《清兵卫与葫芦》《在桥边》《牲畜林》《半张纸》《山羊兹拉特》《礼拜二午睡时刻》《沙之书》《骑桶者》】

《外国小说欣赏》第五至八单元同步检测评估

（满分150分，时量 150分钟，兼顾单元特点和新课程高考趋势命题）

第一部分  积累与应用（24分）
一、语言文字积累：万丈高楼平地起（12分）
1．下列各句中，没有错别字且读音全对的一项是（    ）
A．母鸡栖息在树上，可把松鼠吓坏了。由于多年圈（quān）养而不会挖洞做穴的兔子，只好钻进树洞里，但有时会遇到咬它们的睡鼠。
B．《半张纸》其实也有一点意识流的味道，它的客观时间是瞥（piē）见一张记录电话的纸片的前后几分钟，而实际上通过人物的意识流活动，把两年甚至更长的生活都慨括进去。
C．在整个旅途中，她一直是直挺挺地背靠椅子，两手按着膝盖上的一个漆皮剥（bāo）落的皮包。她脸上露出那种安贫若素的人惯有的镇定安祥的神情。
D．可是煤店老板对于我的通常的请求已经麻木不仁；我必须向他清楚地证明，我连一星半点煤屑都没有了，而煤店老板对我来说不啻（chì）是天空中的太阳。
2．依次填入下列各句横线处的词语，最恰当的一组是（    ）

①古董店老板横捧竖捧地仔细瞧了半边，马上做出一副        的神气。
②到了冬天，某些动物就要冬眠。冬眠并非死亡，而是一种新的          。

③在最内在的精神生活中，我们每个人都是孤独的， 爱并不能消除这种孤独，    正因为由己及人领悟到别人的孤独，我们的内心    会对别人充满最诚挚的爱。
A．冷漠   退化   但/才          B．冷清   蜕化   也/就
C．冷淡   蜕化   但/才          D．冷漠   退化   也/就
3．下列各句中，没有语病的一项是（      ）
A．著名清代诗人袁枚来岳麓山游赏，据唐人杜牧《山行》中“停车坐爱枫林晚，霜叶红于二月花”的诗句，将“爱枫亭”之名改成了“爱晚亭”。

B．新的环境伦理则在更理性的层面上告诉人们，乡土野草是值得尊重和爱惜的，它们对于人类和非人类的价值绝不亚于红皮书上的一类或二类保护植物。 

C．今年9月10日起，又一批方便民众、还政于民特色的行政法规开始实施，得到了众多媒体的一致好评。
D．开篇就写忧国忧民者，敢称自己是“中国的托尔斯泰”；下笔爱写个现代诗的，则欣然以“东方泰戈尔”自居：这些初出茅庐的青年作者可真是大言不惭啊！
4．下面这首题为《一个七月的黄昏——题李清照》的短诗，其第（二）节六个句子的顺序，排列最恰当的一项是（   ）
（一）                                   （二）

一个七月的黄昏                          ① 一抹淡淡的忧伤

暮色镀亮弯弯的荷塘                      ② 黄昏的衣裳

温婉的女子依窗                          ③ 从指间划过的是

低低吟唱                                ④ 一抹淡淡的残阳

西阁楼上慵懒的书卷  和                  ⑤ 时光的泪痕呀  沾湿了

一抹淡淡的残阳                          ⑥ 从指间划过

A．④②⑥③⑤①     B．⑥③④⑤②①     
C．④⑥③①⑤②     D．⑥③①⑤②④

二、文学常识积累：在文学殿堂徜徉（6分）
5．下列作家、作品、国别对应正确的一项是（    ）

A．《清兵卫与葫芦》——日本——川端康成       
B．《半张纸》——瑞士——斯特林堡

C．《礼拜二午睡时刻》——博尔赫斯——阿根廷     
D．《变形记》——卡夫卡——奥地利

6．下列各项中诺贝尔文学奖颁奖词对应的作家作品不正确的是（     ）

A．1913年，印度诗人、社会活动家罗宾德拉纳特·泰戈尔的《吉檀枷利》获奖，获奖理由：“由于他那至为敏锐、清新与优美的诗；这诗出之于高超的技巧，并由于他自己用英文表达出来，使他那充满诗意的思想业已成为西方文学的一部分。”

B．1978年，美国作家艾萨克·巴什维斯·辛格的《魔术师·原野王》获奖，获奖理由：“他的充满激情的叙事艺术，这种既扎根于波兰人的文化传统，又反映了人类的普遍处境。”
C．1982年，巴西记者、作家加夫列尔·加西亚·马尔克斯的《霍乱时期的爱情》获奖，获奖理由：“由于其长篇小说以结构丰富的想像世界，其中糅混着魔幻于现实，反映出一整个大陆的生命矛盾。”
D．1954年，美国作家欧内斯特·海明威的《老人与海》获奖，获奖理由：“因为他精通于叙事艺术，突出地表现在其近著《老人与海》之中；同时也因为他对当代文体风格之影响。”
三、小说知识运用：学会学以致用（6分）
7．关于本阶段话题的相关叙述正确的一项是（     ）

A．在情节的运行方式中，整体都遵循着一个基本的模式：发生——发展——高潮——结局。课文《在桥边》就是一个典型的情节运行的基本模式。

B．结构是一个“容器”。一个好的结构有两个特点：意识能够将生活中的某些点滴事件、情绪固定下来，二是还能够充分展示生活本身的多姿。所以，短篇小说由于篇幅短，需要这么一个好的“容器”，而长篇小说，由于篇幅长，就不需要这个“容器”。

C．福楼拜在谈及《包法利夫人》的写作时说：“这里没有一点关于我的感情东西，也没有一点关于我生活的东西。……艺术家在他的作品中，应当像上帝在造物中一样，销声匿迹，而又万能；到处感觉得到，就是看不见他。”所以说，感情的需求与感情的丰富，不是一个作家的创作得以进行与维系的根本保证。

D．小说最终要表达的不是某种事实，而是一种具有审美魅力的真实。而艺术的真实与生活的真实有着密切的关系，“虚构与真实，仿佛水消失在水中”，两者很难分辨，所以，艺术的真实其实就等于生活的真实。
8．下列小说在情节安排（叙述方式）上与《清兵卫与葫芦》相似的一篇是（    ）

A．《在桥边》        B．《祝福》          
C．《牲畜林》        D．《沙之书》

第二部分  阅读与鉴赏（58分）
四、课文片段阅读：能力得以生成（28分）
（一）阅读下面《牲畜林》的片段，完成9—12题。（12分）

这是一只光秃秃没剩几根毛的母鸡，人们再也不可能见到比它更老、更瘦的鸡了。是全村最穷的老太婆吉鲁米娜的。它很快被德国兵抓住了。

朱阿埋伏在岩石的高处，用石头垒了个枪座。实际上，他修筑的是个掩体，只留下一个可以放枪筒的射击孔。现在他可以毫无顾忌地开枪了，就算把那没毛的母鸡打死，也没什么关系。

正在这时，吉鲁米娜老太太身披黑色破披肩走了过来，向他讲了这样一个道理：“朱阿，德国人拿走了我的鸡，那是我在世界上惟一的财产，这已经够使我伤心的了。现在要是你把鸡再打死，那我就更伤心了。”

听了老太太这番话，朱阿的手比以前颤抖得更厉害了，他的责任太大了。尽管如此，他还是鼓足了勇气，抠动了扳机。

听到枪声，德国人看到手中的鸡没了尾巴。接着又一声，翅膀丢了一只。难道这只鸡有魔法，会在手中自我爆炸，自我消耗?又是一枪，母鸡的毛全部剥光，除了还在不停地叫以外，简直可以直接送去烧烤。心惊胆颤的德国兵抓住鸡的脖子，手臂平伸出去，同自己身体保持一定距离。朱阿的第四枪恰好打在他手下面一点的鸡脖子上，他手中只剩下了一个鸡头+他飞快地把鸡头扔掉，撒腿就跑。但再也找不到路了，前面是个乱石崖。石崖边上长着棵角豆树，上面趴着一只大猫。

现在，他对在林子里能看到各种家养的动物，已毫不奇怪了。他伸手去抚摸那只猫，希望能听到它的呼噜声，聊以自慰。    

要知道，很久以来，这个林子里就有一只凶恶的野猫，专门捕食飞禽，有时甚至到村子里偷鸡吃。原以为可以听到猫呼噜的德国兵，看到那只凶狠的动物，竖起全身的毛向他扑来，他感到快要被野猫的利爪撕成碎片。人和野猫在厮打中一起滚下了石崖。

就这样，朱阿这个劣等射手，受到了像全村最伟大的游击队员和猎手一样的欢迎。人们用公积金给可怜的吉鲁米娜买了一窝小鸡仔。

9．下列关于朱阿最后终于开枪射击的原因分析不正确的一项是（   ）

A．他修筑了一个掩体只留下一个可以放枪筒的射击孔，就算打不中德国兵，也不怕对方开枪还击。

B．打死的是一只不值钱的母鸡。

C．仇恨侵略者。

D．手颤抖得厉害，可能是走火了。

10．下列关于朱阿人物形象归纳错误的一项是（    ）

A．是个典型的小农，爱喝酒，所以有手颤的毛病。 

B．惜财，因此为了唯一的一头没来得及转移的花母牛又冒险回到村子。

C．是一个打算为大家的利益奉献自己的英雄，其实他也很想成为游击队员。

D．仇恨侵略者但胆小多虑，这使他长时间跟着那个傻气的德国兵不敢开枪又不舍离去。

11．下列对文章的理解和赏析，不恰当的一项是（   ）

A．小说中的“牲畜林”是一个特殊的所在，仿佛与战争隔绝，树林和牲畜们仍然生机勃勃，而这正是最自然的生命力，给人以生活的希望。

B．朱阿在小说中是一个穿针引线的人物，是他把一个德国兵直接引到“牲畜林”，是他的拙劣射技，使各种牲畜有了 德国兵轮番接触的机会，并最终使德国兵命丧悬崖。

C．小说最后让一只凶恶的野猫和德国兵在厮打中一起掉下了山崖，这表现了这样的意思：邪恶与邪恶同归于尽，善良的人连手都不必弄脏。

D．小说的结构要点是“牲畜林”，而朱阿回村找牛等一系列情节则将其丰富为一个完整的结构。

12．作者采用“延迟法”来给情节的发展设置障碍，起到了很好的表达效果。下面对本文“延迟法”的表达效果分析不正确的一项是（    ）

A．把原本激烈紧张的情节节奏舒缓了下来。

B．让人感觉到消灭敌人的不容易，从而深化了主题。

C．丰富了小说的内容，使各种特畜得以接连出场，成为故事的真正主角。

D．战争的阴影被更有生命力的和谐自然挤到一边。
 (二)阅读《沙之书》节选文字，完成13—16题。（16分）
他打开手提箱，把书放在桌上。那是一本八开大小、布面精装的书。显然已有多人翻阅过。我拿起来看看；异乎寻常的重量使我吃惊。书脊上面印的是“圣书”，下面是“孟买”。

“看来是19世纪的书，”我说。

“不知道。我始终不清楚，”他回答说。

我信手翻开。里面的文字是我不认识的。书页磨损得很旧，印刷粗糙，像《圣经》一样，每页两栏。版面分段，排得很挤。每页上角有阿拉伯数字。页码的排列引起了我注意，比如说，逢双的一页印的是40，514，接下去却是999。我翻过那一页，背面的页码有八位数。像字典一样，还有插画：一个钢笔绘制的铁锚，笔法笨拙，仿佛小孩画的。

那时候，陌生人对我说：

“仔细瞧瞧。以后再也看不到了。”

声调很平和，但话说得很绝。

我记住地方，合上书。随即又打开。尽管一页页的翻阅，铁锚图案却再也找不到了。我为了掩饰惶惑，问道：

“是不是《圣经》的某种印度斯坦文字的版本？”

“不是的，”他答道。

然后，他像是向我透露一个秘密似的压低声音说：

“我是在平原上一个村子里用几个卢比和一部《圣经》换来的。书的主人不识字。我想他把圣书当做护身符。他属于最下层的种姓；谁踩着他的影子都认为是晦气。他告诉我，他那本书叫“沙之书”，因为那本书像沙一样，无始无终。”

他让我找找第一页。

我把左手按在封面上，大拇指几乎贴着食指去揭书页。白费劲：封面和手之间总是有好几页。仿佛是从书里冒出来的。

“现在再找找最后一页。”

我照样失败；我目瞪口呆，说话的声音都变得不像是自己的：

“这不可能。”

那个《圣经》推销员还是低声说：

“不可能，但事实如此。这本书的页码是无穷尽的。没有首页，也没有末页。我不明白为什么要用这种荒诞的编码办法。也许是想说明一个无穷大的系列允许任何数项的出现。”

随后，他像是自言自语地说：

“如果空间是无限的，我们就处在空间的任何一点。如果时间是无限的，我们就处在时间的任何一点。”

他的想法使我心烦。

13．《沙之书》的作者给我们        了一本现实中并不存在的“沙之书”。节选部分，作者运用         和         描写，给我们煞有介事地描写了一本“无限之书”。 （3分）
14．选文中用哪四个词语形象地写出了“我”遭遇“无限之物”时的心理感受过程。（4分）
15．“他告诉我，他那本书叫‘沙之书’，因为那本书像沙一样，无始无终。”这句话中的“那本书”指代什么？找出与此话相照应的语句。（4分）
答：                                                                       

16．小记开头一段里写到“如今人们讲虚构的故事时总是声明它千真万确；不过我的故事一点儿不假。”请结合小记内容谈谈你对这句话的理解。（100字左右）  （5分）
答：                                                                       

五、课外拓展阅读：能力得以提升（30分）
     （一）阅读下面一篇外国小说，完成17—20题。（22分）
程序控制的丈夫
[前南斯拉夫]伊·布德洛
清晨五时，佩塔尔被闹钟唤醒，他似乎被毒蛇咬了一口，急忙从床上跳下来。他必须去度周末。决不能误了火车。妻子和儿子昨天已经走了，倘若他不能按时赶到，他们定会惊慌不安。
佩塔尔按了一下闹钟的按钮，钟表下面放着妻子留给他的字条：“亲爱的，打开录音机。”
佩塔尔立即遵照妻子的指示打开了录音机。刹那间，欢快的流行歌曲在屋间荡漾起来，音乐停止后，录音机里传来妻子的声音：“早晨好，亲爱的！睡得怎么样？”
“这与你何关？”嘟囔了一句，抽起烟来。
“马上把烟灭掉！”妻子从录音机里命令道，“到冰箱里取出早餐用的木瓜酱。注意，不要吃起来没完。”
他刚刚吃完早饭，妻子的命令又从录音机里飞出来：“看看阳台花盆下面的字条。”
妻子在字条里提醒他别忘了浇花，详尽地说明如何进行这一美化环境的工作。
厨房里的字条敬告他及时洗碗。贴在衣柜门前的字条要求他如何打扮自己：穿灰色的西装，不要忘记扎领带。
佩塔尔无可奈何地摇了摇头，正欲动手收拾旅行包时，在包底又发现一张条子：别忘了带刮脸刀。

佩塔尔顺从地将险些忘记的刮脸刀放到旅行包里，便向门口走去，可是房门上的字条威风凛凛地命令道：回去！烟灰缸里还有一只没有熄灭的烟卷。
在房门的另一面上，妻子留下了最后一道命令：检查一下，你是否把门锁好了？
佩塔尔拉了拉门柄，一切符合要求，门已经锁好。
在火车站，他走到售票口，把钱递给了售票员。
“我买一张票。”佩塔尔说。
“去哪儿？”售票员问道。
“去哪儿？”佩塔尔迷惑不解地自言自语，下意识地转过头去，寻找妻子。然而妻子不在身边。
“您是否能告知去何处？难道这也是不可告人的秘密吗？”售票员挖苦道。
这时佩塔尔恍然大悟，是妻子忘记告诉他去何处。他张大嘴吸了一口气慢慢地吐着气，把钱收回衣袋里。
回到家里，他砸碎了录音机，打开了鸟笼，放走了囚在笼中的金丝鸟，然后拿出一瓶酒，连鞋也没脱就躺到床上，嘴对着瓶口畅饮起来，脸上泛起了甜蜜的微笑。
17.小说结尾，丈夫“脸上泛起了甜蜜的微笑”。请在上文找出与这种表情构成对比的三处描写。（5分）

答：





































18.小说画横线的句子“欢快的流行歌曲在屋间荡漾起来”，在小说的人物塑造中起到怎样的作用？（5分）

答：





































                                                                       

19.塔佩尔夫人是怎样的一个艺术形象？请结合原文简要赏析。（6分）

答：

























































                                                                 

20.你认为佩塔尔会摆脱程序的控制吗？请联系文本谈谈你的看法。（6分）
答：

























































                                                                    
（二）古代诗歌鉴赏（8分）
阅读下列两首古诗，完成21题。

柳（李商隐）


曾逐东风拂舞筵，乐游春苑断肠天。
如何肯到清秋日，已带斜阳又带蝉!
。

咏  柳 （曾  巩）
乱条犹未变初黄，倚得东风势便狂

解把飞花蒙日月，不知天地有清霜。

    注：断肠天：指繁花似锦的秋日。断肠，销魂。

21．请结合作品，简要分析李诗中的“逐”字和曾诗中的“依”字在诗中的表达效果。
    答：























































                                                                        
第三部分  表达与写作（68分）
六、语言交流运用：妙笔才能生花（共8分）

22．诺贝尔在1895年11月27日写下遗嘱，捐献全部财产3122万余，创建诺贝尔奖，授予“一年来对人类作出最大贡献的人”。诺贝尔文学奖金授予“最近一年来”“在文学方面创作出具有理想倾向的最佳作品的人”。在授奖前，组委会要给出授奖理由，比如：

2007年英国女作家莱辛获奖。她的主要作品是《金色笔记》《青草在歌唱》等。获奖理由是“这个表述女性经验的诗人，以其怀疑主义精神，火一样的热情和丰富的想象力，对一个分裂的文化作了详尽细致的考察”。

假如以下作家也可以授予诺贝尔文学奖，请你选择其中一人，写出推荐作品和获奖理由。要求在150字左右，语言精炼，特点突出。

卡夫卡     博尔赫斯     志贺直哉    卡尔维诺     鲁迅     巴金    沈从文   钱钟书

推荐作家：                       
推荐作品：《                    》  

获奖理由：














 
















    






                                                                        
七．作文成篇表达：在文字中轻舞飞扬（60分）
23．下面两个小题，任选一个作文。（60分）

巴金说，我仰慕高尔基的英雄“勇士丹柯”,他掏出燃烧的心,给人们带路,我把这幅图画作为写作的最高境界。这就是一个作家的感悟。
（1）请你结合自己的成长经历，以“英雄与群众”为题，写一篇议论文。字数800字以上。
（2）或者你就是跟随丹柯走出黑暗的人之一,在林子里遇到了大雷雨,想象你可能见到的景象和困难, 写一篇记叙文。要求：字数800字以上。文面整洁。
高二同步联训（39—40期）（选修课）
《外国小说欣赏》第五至八单元同步检测评估参考答案

1．D[A．圈（juān）养  B．概括   C．剥（bō）落  安详] 
2．C （根据前后语意，前空用转折“但”，强调转折后的语意；后空用“才”，因为两句之间隐含着必要条件关系，而非充分条件关系。）  
3．B．（A语序不当，“著名”应放到“诗人袁枚”的前面；C搭配不当，“一批”改为“几项”/成分残缺，在“方便民众”前加“具有”，与“特色”搭配；D不合逻辑，“中国的”与“东方”互换一下。）  

4．C  5．D    6.C    7.A    8.B
9．D   10.C   11.B    12.B
13． 虚构、对话、细节  

14．“吃惊”、“惶惑”、“目瞪口呆”、“心烦”。

15．“圣书”。“逢双的一页印的是40，514，接下去却是999”。“封面和手之间总是有好几页，仿佛是从书里冒出来的。” “没有首页，也没有末页”。

16． 略
17.①他似乎被毒蛇咬了一口。②立即遵照妻子的指示打开了录音机。③嘟囔了一句，抽起烟来。④无可奈何地摇了摇头。⑤顺从地。（三处即可得本题的满分）
18.这与小说中被控制的丈夫那种无奈、焦躁、痛苦的情绪形成强烈的反差，从反面表现了人物的内心世界和真实的情感。
19.塔佩尔夫人是一个精明灵巧、熟悉丈夫特点、左右丈夫行为并主持家务的管家婆。她能够独立带着儿子外出度周末，走前给丈夫制订了一系列生活程序，并且准确无误。然而她也有失误的地方，这就是忘记告诉丈夫度周末的地点。

20.示例：会。①他对程序控制有不满情绪，这从他被闹钟唤醒、听到妻子的录音、看到妻子的留言的反应中可以看出来。②他有基本的劳动技能和劳动习惯，这从他吃早餐、浇花、洗碗、穿衣打扮可以看出来。这些技能和习惯不会因为摆脱程序控制而丧失。③最后一段的举动表明他已下定决心摆脱程序控制，“甜蜜的微笑”表明他对非控制状态的满足感。／不会。①如果没有程序控制，他会不知所措。他起床、吃早饭、浇花、洗碗、穿衣全靠程序控制。②偶尔脱离程序控制，他就会做粗野无益的事：抽烟、砸东西、粗鲁地喝酒、不脱鞋子就睡觉……日常生活会使他重新接受程序控制。（联系原文，言之有理即可）

21．“逐”字用拟人手法，本来是东风吹动柳枝，用一“逐”字，说柳枝追逐东风，变被动为主动，使形象更加生动可爱，表现了柳枝的蓬勃生气。“倚”字也运用了拟人手法，生动地突出了小人得志，倚势猖狂的丑态。

22、23．略
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