


人教新课标版高二《中国小说欣赏》第三单元测试
第Ⅰ卷   选择题（共33分）

一、（15分，每小题3分）

1．下列词语中加点字的读音完全相同的一组是（       ）


A．衬衫    栅栏    芟除    潸然泪下    煽风点火


B．甄别    装帧    箴言    再三斟酌    渐臻仙境


C．对弈    肄业    翌日    通都大邑    雄关险隘

D．整饬    喝斥    赤手    叱咤风云    炙手可热

2．下列词语中没有错别字的一组是（    ）

A．甄别      腥红     亲和力       声名鹊起

B．迂腐      乔迁     舶来品       两全齐美

C．福祉      喝彩     挖墙角       甘之如饴

D．真谛      整饬     明信片       共商国是

3．下列各句中加点的词语使用恰当的一句是（       ）


A．当浮力大于物体所受重力时，物体上浮，否则物体下沉。


B．社会上就有这么一种人，他们唯恐天下不乱，人家干正事，他们敲边鼓。


C．长三角鱼米之乡的外片旧了，丢失了。稻花香里的蛙鸣，被“世界工厂”摧枯拉朽的推土机轰隆隆的声响湮灭了。


D．赵教授在这次研究院学术会议上的发言精彩之极，真可谓不刊之论。

4．下列各句中没有语病的一句是（       ）


A．明代宦官擅权乱政，长期为害国家，为害社会，为害百姓，成为一大公害，这和中国封建社会政治制度始终都以中央集权的强化与巩固有直接关系。


B．在这次大修中，故宫使用的金箔来自有几百年生产历史的南京金箔厂。从厚厚的金块变成金箔，需要捶打2万次以上，打好的金箔薄如蝉翼，柔似鸿毛，轻若绸缎。


C．以前，汉语在越南的受重视程度远远落后于英语、法国和日语，但现在有删多名越南人到中国学习汉语，中国成为越南第三大留学生供应国。


D．由于我国尚未建立旨在规范文物流通行为、保障文物市场有序开放的鉴定、登记和转让制度，不合法来源的文物的流通和收藏便有可乘之机，今天的赃物往往成了明天文物市场上的“合法”商品。

二、（9分，每小题3分）

阅读下面的文字，完成5—7题。

龙卷风学名“龙卷”，多出现在夏季地表或海面显著地热的午后，这时空气垂直对流十分剧烈，巨大的积雨云迅速增长，在雷雨大风天气状态下，龙卷风便有可能应时而生了。积雨云前部为上升气流，后部为下沉气流，两种气流交界处，大气极不稳定，这种扰动发展到一定程度使形成涡管，像一个猛烈旋转的“大轮子”，产生了一个强大的高速气柱，如“象鼻子”的漏斗状云柱自对流强烈的积雨云底部旋转而下，有的稍伸若隐县挂在空中，一边旋转，一边向前移动；有的能伸达地面或水面，在陆上卷起风沙。尘土等的，称为“陆龙卷”，在海上卷起海水的，称为“水龙卷”，俗称“龙取水”。

龙卷的水平尺度很小，在地面上其直径一般为几米到几百米，最大可达一千米左右，但龙卷中心的气压非常低，造成很大的水平气压梯度，从而导致强烈的风速，一般估计为50—150米/秒，最大可达200米/秒，所到之处，草木、尘沙席卷而上，墙倒屋塌，吸力和破坏力特强，而由于尺度很小，常见相邻两座建筑物一座被毁另一座却毫发无损。因为龙卷尺度太小，生消迅速，来去突然，持续时间短（一般为几分钟到几十分钟），几乎无法预报。“尘卷风”不如“龙卷风”名声大，主要出现在夏季午后的晴好天气，B晒充足，地表干燥，在地表受热不均时，涡旋中心的热空气强烈上升，四周的空气则向涡旋中心急剧流入补充，在近地面气层中产生的一种尺度很小的旋风，可以把大量的尘土和细小物体卷扬到空中，形成一个小尘柱。“尘卷风”是强对流天气引起的，当然地形也有一定的关系，楼群之间狭窄的空间会加速风的旋转，也可能加强对流天气。“尘卷风”的破坏力、影响范围远比龙卷风小得多，但发展成强烈的尘卷风的巨大能量也足以拔树倒屋，形成灾害。2004年8月27日，一股强烈的尘卷风突袭了北京国家游泳中心工地、三幢临时设施屋顶被卷起，房子被摧毁，造成2人死亡，数十人受伤。

                    （节选自《百科知识》2004年第10期《龙卷风与尘卷风》，有删改）

5．下列对龙卷现象的表述，正确的一项是（       ）


A．夏季地表或海面显著增热的午后，由于空气垂直对流十分剧烈，巨大的积雨云迅速增长，龙卷风便会形成。


B．龙卷风都像一个旋转移动的漏斗状的“象鼻子”，从天上伸到地上或海上。


C．由于龙卷中心的水平气压梯度很大，导致形成强烈的旋风，因而具有极大的破坏力。


D．龙卷风水平尺度很小，相邻两座建筑物只能摧毁一座，另一座却毫发无损。

6．下列对龙卷风和尘卷风的比较，理解错误的一项是（       ）


A．引起龙卷风和尘卷风的“罪魅祸首”均是强对流天气。


B．我们看到的龙卷风均是一个如“象鼻子”的漏斗状去柱，而尘卷风均是一个小尘柱。


C．龙卷风发生时往往夹着雷雨，尘卷风出现时却往往万里晴空。


D．龙卷风比尘卷风破坏力大，影响范围广，但发展强烈的尘卷风也会造成严重的损失。

7．根据原文提供的信息，以下推断错误的一项是（       ）


A．由于龙卷风和尘卷风生成和消亡都很突然，时间短，尺度小，近期内很难提高预报水平。


B．随着城市面积的扩大，楼群的剧增，可能会使强对流天气增多，在一定程度上增加尘卷风形成的可能性。


C．如在野外遇上龙卷风，听到由远而近的巨大呼啸声，应迅速顺着龙卷风路径的方向撤离。


D．发生尘卷风时，应该尽快远离尘卷风可能经过的高大广告牌、不结实的临时性建筑和树木。

三、（12分，每小题3分）

阅读下面的文言文，完成8—11题。

周忱字恂如，吉水人。永乐二年进士，选庶吉士。明年，成祖择其中二十八人，令进学文渊阁。忱自陈年少，乞预、帝嘉其有志，许之。寻擢刑部主事，进员外郎。宣德五年九月，帝以天下财政多不理，而江南为甚，苏州一郡，积遣至八百万石，思得才力重臣往厘之，乃用大学士杨荣荐，迁忱工部右侍郎，巡抚江南诸府，总督税粮。

忱一切治以简易。既久任江南，与吏民相习若家人父子。每行村落，屏去驺从，与农夫饷妇相对，从容问所疾苦，为之商略处置。其驭下也，虽卑官冗吏，悉开心访纳。遇长吏有能，如况钟及松江知府赵豫辈，则推心与咨画，务尽其长，故事无不举。常诣松江相视水利，见嘉定、上海间沿江生茂草，多淤流，乃浚其上流，使昆山，顾淌诸所水，迅流驶下，寝遂尽涤，暇时以匹马往来江上，见者不知其为巡抚也。

当时言理财者，无出忱右。钱谷巨万，一屈指无遗算，尝阴为册记阴晴风雨，或言某日江中遇风失米，忱言是日江中无风，其人惊服，有奸民故乱其旧案尝之。忱曰：“汝以某时就我决事，我为汝断理，敢相绐耶？”顷之，诏趣造盔甲数百万。忱计明盔浴铁工多，令且沃锡，数日毕办。

8．对下列句子中加点词的解释，不正确的一项是（       ）


A．思得才力重臣往厘之             厘：治理


B．虽卑官冗吏，悉开心访纳         访：拜访


C．当时言理财者，无出忱右         右：上，高


D．诏趣造盔甲数百万               趣：催促

9．下列各组句子中，加点词的意义和用法不相同的一组是（       ）

A．乃浚其上流      怀王乃悉发国中兵

B．则推心与咨画    金就励则利

C．忱一切治以简易    不赂者以赂者丧

D．见者不知其为巡抚也    秦王恐其破璧，乃辞谢

10．下列句子编为四组，分别属于正面表现周忱“简易”与精明能干的一组是（       ）

A．每行村落，屏去驺从。      谷巨万，一屈指无遗算。

B．务尽其长，故事无不举。    忱言是日江中无风，其人惊服

C．暇时以匹马往来江上。      与吏民相习若家人父子。

D．当时言理财者，无出忱右。  令且沃锡，数日毕办。

11．下列对原文内容的分析和概括，不正确的一项是
（       ）


A．明宣宗宣德五年，由于大学士杨荣的举荐，周忱升任工部右侍郎被派遣到赋税拖欠严重的江南担任巡抚。


B．周忱经常与部下进行交流，不论是低级闲杂的官吏还是像况钟这样有才干的官员，都让他们扬其所长，所以做事情都能够成功。


C．周忱经常到松江府视察水利情况，他用疏通上游的方法，让江水迅速流下来，冲掉松江的淤积，使河道畅通。


D．有人称某日运粮船遇风损失了官家的米谷，周忱指出那一天并没有刮风，因为他用一个册子记下每天的天气状况。

四、（20分）

12．把文言文阅读材料中画横线的句子翻译成现代汉语。（8分）

   （1）忱自陈年少，乞预。帝嘉其有志，许之。

   （2）与农夫饷妇相对，从容问所疾苦，为之商略处置。

13．阅读下面的宋词，然后回答问题。（9分）

清平乐

五月十五夜玩月

刘克庄

风高浪快，万里骑蟾背，曾识姐娥弃体态、素面原无粉黛。

身游银阙珠宫，俯看积气濛濛。醉里偶摇桂树，人间道是凉风。

（1）《清平乐》是这首词的            名。从这首词的风格看，作者与我们读过的作品《永遇乐·京口北固亭怀古》的作者                 同属                 流派。（3分）

（2）这首词主要是运用什么手法来描绘词人“玩月”的？试简要赏析这样写的好处。（6分）

14．补写出下列名句名篇空缺的部分。（任选两小题）（4分）

（1）                ，             。《出师》一表真名世，千载谁堪伯仲间！                                                                                                （陆游《书愤》）

（2）              ，             。其志洁，故其称物芳；其行廉，故死而不容。                                                                            （司马迁《屈原列传》）

（3）合抱之木，生于毫末：九层之台，起于垒土；             ，               。

                                                      （《老子·第六十四章》）

五、（21分）

阅读下面的文字，完成15—18题

     ①正说着，只见贾母等来了，各自随便坐下。先着丫鬟端过两盘茶来，大家吃毕。凤姐手里拿着西洋布手巾，裹着一把乌木三镶银箸，敁敠人位，按席摆下。贾母因说：“把那一张小楠木桌子抬过来，让刘亲家近我这边坐着。”众人听说，忙抬了过来。凤姐一面递眼色与鸳鸯，鸳鸯便拉了刘姥姥出去，悄悄的嘱咐了刘姥姥一席话，又说：“这是我们家的规矩，若错了我们就笑话呢。”调停已毕，然后归坐。
②薛姨妈是吃过饭来的，不吃，只坐在一边吃茶。贾母带着宝玉、湘云、黛玉、宝钗一桌，王夫人带着迎春姊妹三个人一桌，刘姥姥傍着贾母一桌。贾母素日吃饭，皆有小丫鬟在旁边，拿着漱盂麈尾巾帕之物。如今鸳鸯是不当这差的了，今日鸳鸯偏接过麈尾来拂着。丫鬟们知道他要撮弄刘姥姥，便躲开让他。鸳鸯一面侍立，一面悄向刘姥姥说道：“别忘了。”刘姥姥道：“姑娘放心。”那刘姥姥入了坐，拿起箸来，沉甸甸的不伏手。原是凤姐和鸳鸯商议定了，单拿一双老年四楞象牙镶金的筷子与刘姥姥。刘姥姥见了，说道：“这叉爬子比俺那里铁掀还沉，那里犟的过他。”说的众人都笑起来。

③只见一个媳妇端了一个盒子站在当地，一个丫鬟上来揭去盒盖，里面盛着两碗菜。李纨端了一碗放在贾母桌上。凤姐儿偏拣了一碗鸽子蛋放在刘姥姥桌上。贾母这边说声“请”，刘姥姥便站起身来，高声说道：“老刘，老刘，食量大似牛，吃一个老母猪不抬头。”自己却鼓着腮不语。

④众人先是发怔，后来一听，上上下下都哈哈的大笑起来。史湘云撑不住，一口饭都喷了出来；林黛玉笑岔了气，伏着桌子嗳哟；宝玉早滚到贾母怀里，贾母笑的搂着宝玉叫“心肝”；王夫人笑的用手指着凤姐儿，只说不出话来；薛姨妈也撑不住，口里茶喷了探春一裙子；探春手里的饭碗都合在迎春身上；惜春离了坐位，拉着他奶母叫揉一揉肠子。地下的无一个不弯腰屈背，也有躲出去蹲着笑去的，也有忍着笑上来替他姊妹换衣裳的，独有凤姐鸳鸯二人撑着，还只管让刘姥姥。

⑤刘姥姥拿起箸来，只觉不听使，又说道：“这里的鸡儿也俊，下的这蛋也小巧，怪俊的。我且肏攮一个。”众人方住了笑，听见这话又笑起来。贾母笑的眼泪出来，琥珀在后捶着。贾母笑道：“这定是凤丫头促狭鬼儿闹的，快别信他的话了。”那刘姥姥正夸鸡蛋小巧，要肏攮一个，凤姐儿笑道：“一两银子一个呢，你快尝尝罢，那冷了就不好吃了。”刘姥姥便伸箸子要夹，那里夹的起来，满碗里闹了好一阵的，好容易撮起一个来，才伸着脖子要吃，偏又滑下来滚在地下，忙放下箸子要亲自去捡，早有地下的人捡了出去了。刘姥姥叹道：“一两银子，也没听见响声儿就没了。”

⑥众人已没心吃饭，都看着他笑。贾母又说：“这会子又把那个筷子拿了出来，又不请客摆大筵席。都是凤丫头支使的，还不换了呢。”地下的人原不曾预备这牙箸，本是凤姐和鸳鸯拿了来的，听如此说，忙收了过去，也照样换上一双乌木镶银的。刘姥姥道：“去了金的，又是银的，到底不及俺们那个伏手。”凤姐儿道：“菜里若有毒，这银子下去了就试的出来。”刘姥姥道：“这个菜里若有毒，俺们那菜都成了砒霜了。那怕毒死了也要吃尽了。”贾母见他如此有趣，吃的又香甜，把自己的也都端过来与他吃。又命一个老嬷嬷来，将各样的菜给板儿夹在碗上。

——节选自《红楼梦》第四十回

15．从节选的片段，可以看出贾府怎样的世态人情？请归纳回答。

16．文中哪些描写表现了凤姐精明的性格？

17．刘姥姥是如何逗众人开心的？这体现了刘姥姥怎样的性格特点？

18．选文第④段，众人的“笑”都生动传神地体现了人物的身份及个性特征，表现了作者高超的艺术本领。试选出两个人物的“笑”进行分析。

六、（15分）

19．提取下面一段话的主要信息，写出三个关键词。（4分）

据业内权威人士透露，世界碳酸饮料巨头可口可乐即将把北京市场从华北地区独立出来，升级为可口可乐中国市场中的“北京区”，“北京区”专门下设奥运策划部。目前，北京市场有可口可乐散装现调机1600台，自动贩卖机650台。可口可乐、芬达、雪碧等可，可乐系列饮料占据2/3的份额。按可口可乐奥运计划，从今年至2008年“北京区”将以每年10%的速度增加散装现调机可口可乐销售网点，并使价格较低的瓶装可乐全面占领“郊区市场”。将出任“北京区”的总经理说，2008年奥运会前，可口可乐产品将在北京“无处不在”，达到“买得到、买得起、乐得买”的局面。
20．依次填入下面一段文字中横线处的句子，恰当的顺序是（只填序号，5分）

依中国文化的古老观念，人心之间不是隔绝不通的。                这成为中国文化的一块基石，也成为中国文化千年来的一个精神祈向。

①孔子说“兴于诗”，就是以诗歌来开发人性人心的根本。

②尽心尽情的精神，就是人心与人心的相通、人性与人性的照面。

③“无邪”就是诚，就是人性与人性的照面。

④孔子主张的仁，就是人心与人心的相通。

⑤“诗三百，一言以蔽之，思无邪。”

21．仿照“写给母校”的句子形式，为“写给故乡”写一组句子。（6分）

写给母校：“你是一支永远的乐曲，我是你一个放飞的音符；无论我将来汇入哪一首歌诗里都流动着你的一节旋律。”

写给故乡：                                                              。

七、（60分）

22．阅读下面的文字，根据要求作文。（60分）

曾有一位老师这样教导学生：“我们应该随着时代的变迁而调整自我，但是我们信守的原则是不变的。”后来，他的一位学生在他的总统就职演说中，就着重引用了这句话。生活在急剧变化的时代，我们要努力跟上时代的步伐，不断改变自己，提高自己；同时，有一些东西是要始终坚守的，比如正直、真诚、善良等美好的人格。

请以“调整·坚守”为话题，联系实际，写一篇文章。

[注意]①所写内容必须在话题范围之内；②立意自定；③文体自选；④标题自拟；⑤不少于800字。

参考答案

1．B（A“栅”读zhà　，其余读shā　n；C“隘”读ǎ　i，其余读yì　；D“炙”读zhì，其余读chì　）

2．2．D（A项中“腥红”应为“猩红”。B项中“两全齐美”应为“两全其美”C项中“挖墙角”应为“挖墙脚”。）

3．D（A“否则”应作“反之；B“敲边鼓”应作“挖墙脚”；C“摧枯拉朽”比喻轻而易举地摧毁腐朽的势力或事物）

4．D（A成分残缺，应在“巩固”后加“为核心”；B搭配不当，应为“薄如蝉翼，柔似绸缎，轻若鸿毛”；C主客体颠倒，应为“越南成为中国第三大留学生供应国”。）

5．C（A原文：“龙卷风便有可能应时而生”，B原文“已象鼻子”的漏斗状云柱“有的稍伸若隐悬挂在空中”，“有的能伸达地面或水面”。D原文“而由于尺度很小，常见相邻两座建筑物一座被毁一座却毫发无损”。）

6．（B能够拔树倒屋、毁房伤人的尘卷风就不是“一个小尘柱”了。）

7．C（据文章介绍，龙卷风的风速一般估计为50—150米/秒，最大可达200米/秒，目前人类短跑的速度远低于此，所以遭遇龙卷风时“迅速顺着龙卷风路径的方向撤离”是十分危险的。）

8．B（访：询问）

9．C（以：用/因为；A乃：于是，就：B则：就：D其：他）

10．A

11．B（能够“尽其长”的只是况钟等有才能的官员）

12．（1）周忱向皇帝诉说自己年轻，请求参加（进文渊阁学习）。皇帝称赞他有大志，批准了他。（全句大意译对2分，“陈”“预”译对各1分。）

     （2）（周忱）跟农夫农妇面对面交谈，态度平和地询问他们的疾苦，给他们谋划安排（或：处理）问题。（全句大意译对2分，译出省略的主语“周忱”得1分，“处置”译对得1分。）

13．（9分）（1）《清平乐》是这首词的词牌名，从这首词的风格看，作者与我们读过的作品《永遇乐·京口北固亭怀古》的作者辛弃疾同属豪放流派。（3分） （2）这首词是用幻想（或：想象）的手法来描绘词人“玩月”的。（2分）这样写幻想丰富奇特，夸张大胆，词人突破现实的樊篱，竟然能够骑蟾上天游玩月宫，天上摇桂树人间吹凉风，天上人间浑然一体；塑造的人物形象生动，嫦娥洗尽铅华，“素面原无粉黛”，词人骑蟾、喝酒、摇树，风流倜傥潇洒，描绘的幻境壮阔辉煌，宫阙铺银嵌珠，云海滔滔翻腾，人间积气濛濛；整首词气势豪迈，充满了积极浪漫主义色彩。（4分）

14．（任选两小题，4分，每小题2分）

     （1）塞上长城空自许，镜中衰鬓已先斑    

（2）其称文小而其指极大，举类迩而见义远

     （3）千里之行，始于足下

15．文章所写的“天际线”是指群体建筑于空中勾画的立体线条。（3分）

16．作者连用几个比喻，就从不同的角度、不同的侧面表现了阿房宫建筑群天际线的开朗辽阔，层见叠出，连绵起伏，色彩绚丽；这样写就将杜牧虚构的阿房宫建筑群天际描画得十分生动形象，具体可感；为下文赞美现实的各类建筑天际线做了很好的渲染和铺垫。（答对2点可得4分，其他解说合理的可以酌情给分。）

17．长城：是古代军事建筑的代表，浩瀚、雄伟。

    上海外滩：是现代化建筑的代表，亮丽、挺拔。

    苏州：是中华民族传统建筑的代表，俊俏、匀称丰盈。

    嘉峪关：也是古代军事建筑的代表，雄壮、苍凉。（8分，每一建筑的解说各2分）

18．目为一座城市建筑的天际线其实在一定程度上反映了这座城市历史文化的积淀，其“骄傲的”的“天际线”显示了城市建筑者和生活者的精神和文化内涵，凝结着文明文化的精华，是时代的缩影；而另一方面，优良的环境又对人们有着不可估量的影响，建筑会以它的形体来表述城市的思想、情绪、状态等等，改变人们的生活方式，给予人们精神潜移默化的影响。正是因为人的精神和建筑二者如此相生相成，所以说“值得骄傲的天际线”能够使“精神生活自然与息息相关的城市风骨一同生长与勃发”。（可以从人与环境两方面的关系进行分析，意思对即可。6分）

19．可口可乐、北京、奥运（写对1个得1分，写对2个得2分，全对得4分）

20．⑤③①④②（必须按顺序排列，排对前2个⑤③得2分，排对⑤③①得3分，全对得5分）

21．参考答案示例：

写给故乡：你是一处温馨的港湾，我是你怀里驶出的一艘帆船；无论我将来泊在哪一个码头，码头上都闪烁着你的一盏航灯。（由两个分句组成。每个分句里的两个比喻必须相关联；分句间比喻的关联可以略放宽要求。）

参考译文：

周忱字恂如，是江西吉水人，明成祖永乐二年进士，被选为庶吉士。第二年，成祖在其中选择二十八人，命他们进入文渊阁学习，周忱向皇帝诉说自己年轻，请求参加进文渊阁学习，皇帝称赞他有大志，批准了他，不久，周忱被提升为刑部主事，又晋升为员外郎，宣德五年九月，皇帝因为天下资财赋税大多管理不好，江南更是严重，单是苏州这一个郡，累积拖欠赋税达八百万石，想找一个有才干的重臣去治理。于是由大学士杨荣推荐，提拔周忱为工部右侍郎，巡抚江南各府，总管监督当地的赋税粮食。

周忱用简单方便的方式来处理所有事情，他长时间在江南一带担任长官，跟当地官吏百姓彼此熟悉，就像家里人父子一样。周忱时常在村落中巡行，不带骑马的随从，跟农夫农妇面对面交谈，态度平和地询问他们的疾苦，给他们谋划处理问题，他统制部下，即使是低级闲杂的官吏，也都坦诚地询问、采纳他们意见。遇到有才能的官员，像况钟以及松江知府赵豫之类的人，就推心置腹同他们商量筹划，务必用尽他们的长处，所以事情没有不能完成的，周忱常常到松江府视察水利情况，看到嘉定，上海之间沿江长着茂盛的杂草，多处淤积不通。于是疏通上游，让昆山、顾浦各地的江水，迅速流下来。淤积处全都被冲掉，空闲时骑着一匹马在江边来来去去，看见的人不知他就是巡扶大人。

当时人们认为管理钱财的官员，才干没有能够超过周忱的，钱财谷物数量巨大，周忱屈指一算全无遗漏。他曾经暗中用册子记下天气阴晴风雨的情况，有一人说是某一天在江中遇到刮风，失去官家一些未谷，周忱当即指出这一天江中没有风，那个人又吃惊又佩服。有个奸诈的人故意搞乱自己过去的案子，来试一试周忱的本事。周忱说：“你在某个时候来找我判决，我已经替你判决料理，你还敢来欺骗我吗？”不久，皇帝下令催促制造几百万副盔甲，周忱算明盔甲镀铁用工太多，命手下暂且用浇锡的办法，结果几天就完成制造盔甲的任务。

