


语文选修《中国小说欣赏》一二三单元   李艳霞
文学常识总结
《三国演义》    是中国古代第一部长篇章回小说，是历史演义小说的开山之作。小说描写了以曹操、刘备、孙权为首的魏、蜀、吴三个政治、军事集团之间的矛盾和斗争。书中有“拥刘反曹”的思想倾向。《三国演义》刻画了近200个人物形象，其中最为成功的有诸葛亮、曹操、关羽、刘备等人。诸葛亮是作者心目中的“贤相”的化身，他具有“鞠躬尽瘁，死而后已”的高风亮节，具有近世济民再造太平盛世的雄心壮志，而且作者还赋予他呼风唤雨、神机妙算的奇异本领。曹操是一位奸雄，他生活的信条是“宁教我负天下人，不教天下人负我”，既有雄才大略，又残暴奸诈，是一个政治野心家阴谋家这与历史上的真曹操是不可混同的。关羽“威猛刚毅”、“义重如山”。但他的义气是以个人恩怨为前提的，并非国家民族之大义。刘备被作者塑造成为仁民爱物、礼贤下士、知人善任的仁君典型。
《水浒传》：     是一部描写中国封建社会农民起义的章回体长篇小说，是英雄传奇的经典之篇。产生于元末明初，一般认为作者是施耐庵，也有的认为是施耐庵和罗贯中合著。全书描写北宋末期以宋江为首的108人在山东梁山泊聚义的故事。　　
阅读感受：①人物形象光鲜生动惟妙惟肖；②本书采纳了先分后合的链式结构，使小说的故事情节环环相扣，头绪众多而线索分明。
人物—— 典型情节—— 性格特征：　　①鲁智深（花和尚）：拳打镇关西、倒拔垂杨柳、大闹野猪林。嫉恶如仇、侠肝义胆、粗中有细、勇而有谋、豁达明理。　　②武松（行者）：白刃潘金莲、斗杀西门庆、醉打蒋门神、大闹飞云浦、血溅鸳鸯楼、除恶蜈蚣岭。崇尚忠义、勇而有谋、有仇必复、有恩必报，（不足：滥杀无辜）是下层英雄豪杰中最富有血性和传奇颜色的人物。　　③吴用（智多星）：智取生辰纲。足智多谋、神机妙算。　　④林冲（豹子头）：误闯白虎堂、风雪山神庙、火烧草料场、雪夜上梁山。武艺高强、勇而有谋，但为人安分守己、循规蹈矩、被铤而走险。　　⑤李逵（黑旋风）：真假李逵、中州劫法场。嫉恶如仇、侠肝义胆、脾气火爆、头脑简单、直爽率真。
《聊斋志异》    清代文言文短篇小说集，是蒲松龄的代表作，在他40岁左右时基本完成，此后不断有所增补和修改。“聊斋”是他的书斋名，“志”是记述的意思，“异”指奇异的故事，指在聊斋中记述奇异的故事。多数作品通过谈狐说鬼的手法，对当时社会的腐败、黑暗进行了有力批判，在一定程度上揭露了社会矛盾，表达了人民的愿望，但其中也夹杂着一些封建伦理观念和因果报应的宿命论思想。学史上，它是一部著名短篇小说集。全书共491篇，内容十分广泛，多谈狐仙、鬼妖、人兽，以此来概括当时的社会关系，反映了17世纪的中国的社会面貌。
三言二拍     是指明代五本著名传奇短篇小说集及拟话本集的合称。“三言”即《喻世明言》、《警世通言》、《醒世恒言》的合称。作者为明代冯梦龙。“二拍”则是中国拟话本小说集《初刻拍案惊奇》和《二刻拍案惊奇》的合称。作者凌蒙初。
《红楼梦》，      中国古代四大名著之一，章回体长篇小说，成书于1784年（清乾隆帝四十九年），它的原名《石头记》，作者曹雪芹，续作是由高鹗完成。本书是一部具有高度思想性和高度艺术性的伟大作品，作者具有初步的民主主义思想，他对现实社会、宫廷、官场的黑暗，封建贵族阶级及其家庭的腐朽，封建的科举、婚姻、奴婢、等级制度及社会统治思想即孔孟之道和程朱理学、社会道德观念等都进行了深刻的批判并且提出了朦胧的带有初步民主主义性质的理想和主张。
《西游记》       是写孙悟空保护唐僧去西天取经的故事，唐僧取经本是我国历史上确有的事情，后来，人们逐步将这件事情神化了，并写成故事、话本、戏剧，从唐代到明代，在人民中间流传了几百年。吴承恩以他的卓越的文学才能，将这些故事进行总结、概括和再创造，写成了我们今天所见的洋洋八十余万言的百回本小说。这本书出版不久，就被列为明代四大奇书之一，现在仍然被我们称为我国四部古典名著之一。
二、选择题
1．下列词语中加点的字的读音完全正确的一组是（  ）
A．跋扈（hù）  赍（jī）恨   骁(qiāo)骑    盘诘（jié）
B．惶遽（jù）  鞍辔(pèi)     蹊(xī)跷     绾(wǎn)发
C．小觑(qù)    沽(gū)酒     朴(pǔ)刀      弓弩（nǔ）
 D．蹙(cù)额  差(chāi)遣      隐讳(huì)    尫羸(léi)
答案D
 2．下列对有关内容的叙述不正确的一项是（   ）
A．清代学者毛宗岗认为《三国演义》在刻画人物上有三奇，亦称三绝，即曹操奸绝、关羽智绝、孔明义绝。前人用来形容这部小说的语言特点是“文不甚深，言不甚俗”。
 B．《水浒传》在结构上，以人物为中心，以事件为线索，展开全书的发展脉络。在语言上，以当时的口语为基础，简洁明快，准确生动，有浓厚的生活气息。
C．《三国演义》在塑造人物形象方面，为突出人物的某一性格特点而写得太过。正如鲁迅所说的“欲显刘备之长厚而似伪，状诸葛之多智而近妖”。
 D．《水浒传》通过不同阶层的人反上梁山的故事，深刻地揭示了封建社会农民起义的根本原因—官逼民反。
答案A关羽义绝，孔明智绝




















































































