


《论语·公治长篇第五》精编高考题型实战演练
班级                    号数                姓名                     成绩                   

一、阅读《论语》中的四则文字，然后回答问题。

①或曰：“雍也仁而不佞。”子曰：“焉用佞？御人以口给，屡憎于人，不知其仁。焉用佞？”——（《论语·公冶长》第5章）

②司马牛问仁。子曰：“仁者，其言也讱。”曰：“其言也讱，斯谓之仁已乎？”子曰：“为之难，言之得无讱乎？”——（《论语·颜渊》第3章）

③子曰：“有德者必有言，有言者不必有德。”——（《论语·宪问》第4章）

④子曰：“言之无文，行之不远”。——（《左传·襄公二十三》）

1、从①②所引内容可以看出在“言语”方面孔子认为一个仁者应        言，而不该      言。（在空格内以一字填充）(2分)    

2、孟子长于论辩，气势充足。这样的语言表达特点与孔子所述是否矛盾？请结合③④所引内容谈谈你的看法。(4分)  

答：                                                                                        
二、阅读《论语》中的两则文字，然后回答问题。

    子使漆雕开①。对曰：“吾斯之未能信②。”子说。(《论语·公冶长第五》第6章)  

【注】①漆雕开：孔子的学生，姓漆雕，名开。②“吾斯”句：“吾未能信斯”的倒装。

1、下列各项是对上面选段内容的理解，不正确的一项是(     )  

A．孔子提倡“学而优则仕”，所以他经常鼓励学生学好知识，若有余力，就要去做官。

B．漆雕开是一位甘于寂寞、潜心研究学问的人，不是热衷官场、追名逐利的人。

C．孔子对漆雕开自认为还不能做官这种有自知之明的想法感到高兴。

D．漆雕开说自己对做官没有信心，这是一种谦虚的说法。

2、结合上面的选段，分析下面选段，你认为孔子提出了什么主张？

哀公问曰：“何为则民服？”孔子对曰：“举直错诸枉，则民服；举枉错诸直，则民不服。” (《论语·为政第二》)  

答：                                                                                        
三、阅读下面《论语》选段，回答问题。

孟武伯问：“子路仁乎？”子曰：“不知也。”又问。子曰：“由也，千乘之国，可使治其赋也，不知其仁也。”“求也何如？”子曰：“求也，千室之邑，百乘之家，可使为之宰也，不知其仁也。”“赤也何如？”子曰：“赤也，束带立于朝，可使与宾客言也，不知其仁也。”（《公治长》第8章）

1.下列各项是对选段内容的理解，不正确的一项是（     ）

A.这段文字借孟武子问仁这一话题，引出孔子对自己的四个学生仁的评价。
B.他说，他们有的可以管理军事，有的可以管理内政，有的可以办理外交。
C.在孔子看来，他们虽然各有自己的专长，但所有这些专长都必须服务于礼制、德治的政治需要。

D.从这段内容可知，孔子在评价人的标准就是“仁”。他把“仁”放在最高的地位。

2.孔子说：“君子去仁，恶乎成名？君子无终食之间违仁，造次必于是，颠沛必于是。”结合上面选段，请简要说明你对孔子“仁”的理解。

答：                                                                                        

四、阅读下面《论语》选段，回答问题。

材料一：曾子曰：“吾日三省吾身。为人谋而不忠乎？与朋友交而不信乎？传不习乎？”（《学而》第4章）
材料二：宰予昼寝，子曰：“朽木不可雕也，粪土之墙不可杇也，于予与何诛！”子曰：“始吾于人也，听其言而信其行；今吾于人也，听其言而观其行。于予与改是。” （《公冶长》第10章）

1、材料一中所讲的“自省”，你是如何理解的？

答：                                                                                    
2、材料二中所讲的是            和          的关系。孔子从“宰予昼寝”这一事情中，悟出了什么道理？

答：                                                                                    
五、阅读下面《论语》选段，回答问题。

子贡曰：“我不欲人之加诸我也，吾亦欲无加诸人。”子曰：“赐也，非尔所及也。” （《公冶长》第12章）

子贡曰：“如有博施于民而能济众，何如？可谓仁乎？”子曰：“何事于仁？必也圣乎！尧舜其犹病诸。夫仁者，己欲立而立人，己欲达而达人。能近取譬，可谓仁之方也已。” （《雍也》第30章）

仲弓问仁。子曰：“出门如见大宾，使民如承大祭；己所不欲，勿施于人；在邦无怨，在家无怨。”仲弓曰：“雍虽不敏，请事斯语矣。”（《颜渊》第2章）

1.下列各项是对选段内容的理解，不正确的是(       )

A.孔子谈“仁”的概念，不是从抽象的理论出发，而是把它与现实生活中具体要求联系在一起，使人们对仁的理解不致流于空泛。比如选段就提到仁在家在邦的要求。

B.俗语有言“人各有志”，自己视为正确的、善的、快乐的东西，别人不一定这样认为。所以子贡提出不愿别人强加于自己，自己也不会强加于别人。孔子对此并不认同。

C.“已所不欲，勿施于人”是以孔子为代表的儒家学术思想的一条重要人际交往原则：对于自己不喜欢的东西，不要要求别人接受；对于自己不想干的事情，也不要要求别人去做。

D. “己欲立而立人，己欲达而达人”指自己想站得住，就要帮助人家一同站得住；自己想通达，就要帮助人家一起通达。孔子认为，实行仁的关键就在于能凡事能就近以自己做比，将心比心，推己及人。
2、下列对原文内容的分析，不正确的一项是(     )(3分) 

A．子贡不愿别人把事情强加给他，也不愿把事情强加在别人身上。孔子认为子贡现在还做不到这一点。
B．孔子认为以博施于民、济助众人等事功去行仁道，那是圣人的事功，只有尧、舜那样的人才可以做到。
C．孔子认为仁人就是要想自己站得住，也要帮助人家一同站得住；要想自己过得好，也要帮助人家一同过得好。
D．孔子认为，“己欲立而立人，己欲达而达人”是实行“仁”的重要原则，“推己及人”就做到了“仁”。
3、结合上述语段，联系实际，谈谈如何理解儒家所说的“己欲立而立人，己欲达而达人”与“已所不欲，勿施于人”这看似矛盾的说法。

答：                                                                                       
4、结合上面的语段，请简要阐述你对下面语段孔子所说的“恕”的理解。

答：                                                                                       
六、阅读下面《论语》选段，回答问题。

颜渊、季路侍。子曰：“盍①各言尔志。”子路曰：“原车马，衣轻裘，与朋友共，敝之而无憾。”颜渊曰：“愿无伐②善，无施劳③。”子路曰：“愿闻子之志。”子曰：“老者安之，朋友信之，少者怀之。”（《公冶长》第26章）

【注释】①盍：何不。 ②伐：夸耀。 ③施劳：施，表白。劳，功劳。

1.下列各项是对选段内容的理解，不正确的是(       )

A.孔子引导弟子颜渊、子路各自表述他们的志向，而孔子也抒发了自己的抱负，显现了他高尚的人格和宽宏的怀抱。

B.师生之间在和谐的气氛下相互学习和砥砺，有切磋，有请教，循循善诱，很自然地呈现出了孔门教与学的情景。

C.在师生的对话中，三人的志愿不同，境界也有高下。子路性情豪爽，讲话鲁莽，只讲朋友义气，境界最为低下。

D.孔子及其弟子们自述志向，主要谈的是个人道德修养及为人处世的态度。孔子的志向最接近于“仁德”。

2、从【甲】【乙】中任选一题作答。

【甲】在这场师生对话中，颜渊的志向反映了怎么样的品格？

【乙】本章叙述孔子及其弟子各述志向，志愿各有不同，境界也有高下。联系实际，谈谈你对孔子之志的理解。

答：选（     ）                                                                             
七、阅读《论语》中的几则文字，然后回答问题。

（1）颜渊、季路侍。子曰：“盍各言尔志？”子路曰：“愿车马衣轻裘与朋友共，敝之而无憾。”颜渊曰：“愿无伐善，无施劳。”子路曰：“愿闻子之志。”子曰：“老者安之，朋友信之，少者怀之。”（《公冶长》第26章）
(2)子曰：“唯仁者能好人，能恶人。”（《里仁》第3章）

  (3)或曰：“以德报怨，何如？”子曰：“何以报德？以直报怨，以德报德。”（《宪问》第34章）

  (4)子贡问曰：“乡人皆好之，何如？”子曰：“未可也。”“乡人皆恶之，何如？”子曰：“未可也。不如乡人之善者好之，其不善者恶之。”（《子路》第13章）

(5)子曰：“乡愿，德之贼也。”（《阳货》第13章）

1．第一章子路的话中有一个字是衍文。请指出哪一个字是衍文，并说明衍文现象产生的原因。（2分）

衍文：              产生原因：                                                              

2．中庸，是儒家的道德标准，指做人处事守正不偏，无过不及。孔子对中庸极为推崇，说：“中庸之为德也，其至矣乎！”但也有人认为孔子所说的中庸就是无原则的折衷主义。请根据上述有关论述，作出你的判断，并指出中庸之道的原则及现实意义。（6分）

答：                                                                                        
八、阅读下面《论语》选段，回答问题。

子曰：“十室之邑，必有忠信如丘者焉，不如丘之好学也。”（《公冶长》第28章）

子夏曰：“贤贤易色；事父母能竭其力；事君，能致其身；与朋友交，言而有信。虽曰未学，吾必谓之学矣。”（《学而》第7章）
子曰：“由也，女闻六言六蔽矣乎？”对曰：“未也。”“居，吾语女。好仁不好学，其蔽也愚；好知不好学，其蔽也荡；好信不好学，其蔽也贼；好直不好学，其蔽也绞；好勇不好学，其蔽也乱；好刚不好学，其蔽也狂。” （《阳货》第8章）
【注释】 ①贤贤：第一个“贤”字作动词用，尊重的意思。贤贤即尊重贤者。    ②易：有两种解释；一是改变的意思，此句即为尊重贤者而改变好色之心；二是轻视的意思，即看重贤德而轻视女色。 
③致其身：致，意为献纳，尽力。这是说把生命奉献给君主。

1.下列各项是对选段内容的理解，不正确的是(        )

A.孔子是一个坦率直爽的人，他承认自己的忠信并不是最突出的。因为即使在只有十户人家的小村子里，就有像他那样讲求忠信的人。

B.孔子在承认自己不具备忠信的优越性的同时，坦言自己非常好学，表明他自己的德行和才能都是来与自己的好学。

C.一个人虽然没有什么学问，但他却从实行重贤，忠孝和诚信等伦理道德中学习，子夏认为，这样的人就是一个知识高深的人。

D.在子夏看来，评价一个人重要的是看他的德行，而不是看他的文化知识，由此可以看出孔子时代儒家教育重在德行的基本特点。
    2.孔子说：“好人不好学，其蔽也愚（受人愚弄）”，（《阳货》第八章》）结合上面的选段，请简要说明你对这句话的理解。
答：                                                                                        
《论语·公治长篇第五》精编高考题型实战演练答案
 一、1、(2分)  慎、巧 ( 讱、佞)    2、（4分）不矛盾。孟子长于论辩，气势充足，是由内在的仁德自然发出的，是“有德者”之言。而孟子语言中的“文”包括善用譬喻等是为更好表现仁德服务的，并非卖弄论辩技巧或用于不当目的的“巧言”。
二、1、D (D项“这是一种谦虚的说法”有误。漆雕开感到自己尚未达到“学而优”的程度，希望继续留在老师身边学习，晚些时候去做官。)      2、孔子提出了一个为政用人的原则：举荐贤才、选贤用能。宗法制度下的选官用吏：唯亲是举；非亲非故者即使再有才干，也不会被选用。孔子的这种用人思想可说在当时是一大进步。“任人唯贤”的思想，在今天不失其珍贵的价值。
三、1.A（是对三个学生的评价。）  2.孔子所说的“仁”，是评价人的标准，孔子强调，任何时候都不能背离仁德。他把“仁”放在更高的地位。
四、1. 本章所讲的自省，则是自我修养的基本方法，孔门弟子自觉地反省自己，进行自我批评，加强个人思想修养和道德修养，改正个人言行举止上的各种错误。这种自省的道德修养方式在今天仍有值得借鉴的地方，因为它特别强调进行修养的自觉性。   2.“言”和“行”的关系。孔子从“宰予昼寝”这一事情中，悟出了对人应当“听其言观其行”的道理。

五、1.B（孔子赞同子贡所言，但认为这是子贡做不到的。）    2．B (就连尧、舜尚且难以做到。)   3、不矛盾，二者内涵上是统一的。“自己想有所作为，也尽心尽力地让别人有所作为”是从积极的方面说要待人忠心。“自己不想要的东西，切勿强加给别人”强调的是宽恕待人。这两个方面合在一起，就是忠恕之道，都是将心比心，推己及人。如日常生活中的两代人之间的矛盾正是源于不能将两方面统一，父母要求儿女怎样怎样，都声称是“为你好”。然而儿女往往对此不以为然，结果演化出种种矛盾。   4、孔子所说的“恕”就是“己欲立而立人，己欲达而达人”和“己所不欲，勿施于人”，也就是将心比心，推己及人，处处为他人着想。（1分）它是趋向仁道的最基本途径，这种“恕”是人人都可以终身践行的。
六、1. C(子路性情豪爽，重朋友情谊，也是一种高尚的人格。)   2.【甲】颜渊富于德性修养，乐于发挥自己的才干，为大众服务，而不夸耀自己的长处，不张扬自己的功劳，具有肯奉献而又谦虚的美德。【乙】孔子的志向是让老者得以安养，让朋友以诚相待，让少者得到关爱。较于子路、颜渊之志，子路重朋友之义，颜渊重自我修养，孔子则自然流露出造福他人、各得其所的仁者之怀，境界最高。其高尚的人格与宽宏的怀抱，足以作为我们的楷模，我们在现实生活中也要注意加强自己的道德修养，使自己成为一个可以信任的朋友，可以让人放心的子弟。
七、1．轻。（传抄刻印过程中误增了文字。）   2．孔子的中庸之道不是无原则的折衷主义。孔子说“只有有仁德的人才能做到正确地喜爱人、厌恶人”，又说“不讲是非的好好先生，是道德的破坏者”，可以看出，孔子是有爱憎、讲是非的人，而爱憎是非的原则（标准）就是仁德，中庸之道不能偏离仁德，即社会公正。今天我们讲中庸之道有助于社会稳定、有助于建设和谐社会。要点：运用所给材料做出分析，（2分）指出孔子的中庸之道的原则就是要讲求仁德，也就是社会公正。（2分）中庸之道有助于建设和谐社会。（2分）
八、1．C（“没什么学问”“从实行重贤、忠孝和诚信等伦理道德中学习”的说法有误。子夏的意思是，一个人有没有学问，主要不是看他的文化知识，而是看他能不能实行重贤、忠孝和诚信等伦理道德。）    2．爱好仁德还应该爱好学习，不爱好学习就容易受人愚弄。孔子的话意在强调好学的重要性。但儒家所说的学不仅是一般的知识学习，还包括修身如子夏所说的重贤、忠孝和诚信。






















































































