字音练习
1、下列加点字注音完全正确的一项是（   ）。　
A   哽咽（yè)    蝉蜕（duì)     可汗（hán)    涉猎（shè)
B   炽痛（chì）  默契（qì）     祈祷（qĭ）    脑髓（suǐ）
C   救济（jì）   憎恶（zēng）   嫉妒（jí ）　  环谒（yè）
D   确凿（záo） 气氛（fèn）    泥泞（nìng）  讪笑（shàn）
2、下列词语中加点字的注音全对的一项是（   ）
A. 凝成（nínɡ）  慷慨（kài）   啜泣（chuò）  猝然长逝（cù）
B. 茁壮（zhuó）  庸碌（lù ）   泯灭（mǐn）   擎天撼地（qín）
C. 应许（yīnɡ）  小憩（qì ）   伫立（zhù）   获益匪浅(fěi)
D. 纯粹 (chún)   堕落 (duò)    倔强（jué）   忍俊不禁（jīn）
3、下列加点字注音完全正确的一项是（      ）
A、绯红（fēi）   诘责（jí）    叱咄(duō)     深恶痛绝（wù）
B、轩邈(miǎo)    禁锢（gù）    愚钝（yū）    诚惶诚恐（huáng）
C、不逊（xùn）   黝黑（yǒu）   炽热（chì）   颔首低眉（hán）
D、缥碧(piǎo)    搓捻（cuō）   觅食（nì）    期期艾艾（ài）
4、下列词语中加点字的读音完全正确的一项是（   ）（2分）
A. 风骚（sāo）    瞥见（piě）    旁骛（wù）     一抔黄土（pēi）
B. 亵渎（xiè）    履行（lǚ）     哽咽（yàn）    气冲斗牛（dòu）
C. 阴晦（huì）    解剖（pāo）    教诲（huǐ）    怒不可遏（è） 
D. 折本（shé）    静谧（mì）     谀词（yú）     吹毛求疵（cī）
 5、下面各组词语中加点字的读音完全正确的一项是（ ）
    A.隽永（juàn） 　处理（chù） 言简意赅（gāi）
    B.肆虐（niè） 静谧（mì） 　岿然不动（guī）
    C.造诣（yì） 　漩涡（xuán） 拈轻怕重（niān）
    D.供应（gōng） 炽烈（chì） 浑身解数（jiě）
6、下列字形和加点字注音，完全正确的一项是（  ）
A.虐待（nüè）     谩骂（màn）    悲天悯人      锲而不舍
B.憎恶（zèng)     栖息（qī）     随声附荷      脍炙人口
C.横亘（gèng）    绯闻（fēi）    浑身解数      拈轻怕众
D.气氛（fèn）    提防（tí）      鳞次栉比      毛骨悚然      
 7、选出下列加点字注音全部正确的一项（     ）
A、馄饨（dùn） 拾级(shè)  恻隐(cè)   执拗(niù)   B、踮脚(diàn)  吮吸(shǔn)  畸形 (jī)  祈祷(qí)
C、剽悍(piāo)   矜持(jīn)  聆听 (líng) 对峙(zhì)   D、新颖(yǐng) 勾当(gōu)   诘责(jié)   怜悯(mǐn)
 8、下列词语中加点字注音全对的一项是（  ) 
A、攒（zuǎn）动    称（chèn）职     咀嚼（jué）      随声附和（hè）
B、惬意(qiè)       骊（lí）歌        炽（zhì）痛     病入膏肓（huāng）
C、恻（cè）隐     荫庇(yìn)          狼藉（jí）       叱咤风云(zhà)
D、晒（shěn）笑    荣膺（yīng）      干涸（gù）      踉踉跄（qiàng）跄
 10、汉字积累——下列词语中加点字读音完全正确的一项是(3分)（    ）
A．慷慨（gǎi）　剽悍（biāo）　猥鄙（wěi） 络绎不绝（yì）
B．腼腆（diǎn） 胆怯（qiè） 刹那间（shà） 怒不可遏（è）
C．滂沱（pāng） 堕落（duò）  耸听（sǒng） 怡然自得（yí）
D．勉强（qiáng）干瘪（biě）  对峙（shì）  豁然开朗（huò）
 11、 下列词语中加点字的读音完全正确的一项是 :              （   ）        
   A、憔悴qiáo     可汗hán      炽热chì     锲而不舍qì
   B、归省xǐng     纤细xiān     苋菜xiàn    不屑置辩xiè
   C、镂空lòu      尽管jìn      酬和hé      藏污纳垢gòu
   D、哂笑shěn     交卸yù       栈桥zhàn    鲜为人知xiǎn
12、下列加点的字音正确的一项是（   ）
A.蓦然（mò)      剽悍(piāo )       庇荫(bì yìn）.    叱咤风云（zhà）
B.眼睑(liǎn)     羁绊（pàn）      踌躇(chú)         戛然而止（gá）
C.砭骨(biān)     阴霾 (lí)        吞噬(shì )       泱泱不乐(yāng)       
D.告罄(qìng)     嗔视(zhēn)       松柏(bǎi)         忧心忡忡(chōng)
 13、下列词语中加点字的读音完全正确的一项是（    ）
A．倔强（jué）          模样（mú ）       安然无恙（yànɡ）
B．脂肪（zhī）          惩罚（chéng）     称心如意（chèng）
C．瞥见（piē）          附和（hè）        鲜为人知（xiān）
D．和煦（xù）           氛围（fēn）       脍炙人口（kuài）
 14、下列词语中加点字读音完全正确的一项是（       ）
A．琐屑（xiè）       湍急（tuǎn）     追本溯源（sùo）
B．应酬（yīng）      相处（chù）      谆谆教诲（zhūn）
C．允许 （yǔn）      憎恶（zèng）     妄自菲薄（fēi）
D．脂肪 （zhī）      星宿（xiù）      自给自足（jǐ） 
15、下列词语中加点字的读音有错的是（    ）
A.模样mú        赋予yǔ       恰如其分fèn
B.鸟瞰kàn       污秽huì      高瞻远瞩zhǔ
C.屏蔽bì        坎坷kě       贻笑大方yí
D.庇护bì        单薄báo      根深蒂固tì
16、下列词语中加点字的读音完全正确的一项是  （    ）     
A．联袂（mèi）     试验（shí）    提防（dī）      称心如意（chèn）      
B．活泼（bō）      狭隘（ài）      参差（cī）      茅塞顿开（sè）      
C．游弋（yì）      惬意（qiè）     静谧（mì）     鲜为人知（xiǎn）      
D．鸟瞰（kàn）     修葺（qì）     模样（mó）      自给自足（jǐ） 
 17、下列词语中加点字读音有错误的是：
A．绯红(fēi)      倾斜(qīnɡ)     鸟瞰(kàn)     惩恶扬善(chénɡ)
B．订正(dìnɡ)     模样（mú）     静谧(mì)      杞人忧天(qǐ) 
C．脊梁(jǐ)       颈椎(jǐnɡ)     隔阂(hé)      功亏一篑(kuì)
D．驳斥(bó)       炫耀(xuán)     惘然(wǎnɡ)    贻笑大方(yí)
| 18、下列词语中加点字读音完全正确的一项是（    ）
A．教诲 huì     魁梧 wǚ       脂肪zhī      断壁残垣huán
B．模样mó      强迫qiǎng     细菌jǔn      高屋建瓴líng
C．倔强jué     负载 zài       卑鄙 bǐ      鲜为人知xiǎn
D．氛围fēn     处理chù       怪癖pì       贻笑大方yí
19、下列词语中加点字的读音完全正确的一项是（    ）
A. 翘首(qiáo )   脂肪( zhī )    怪癖(pì )     锐不可当( dānɡ )  
B. 附和( hè )    颤抖( chàn )   惩罚( chénɡ )    载歌载舞( zài )  
C. 汲水(jí  )   强迫(qiánɡ)    乘客(chénɡ)      追本溯源(sù  )  
D. 祈祷( qí )    贮藏(zhù)      颠簸(bǒ )    妄自菲薄(fēi  )  
20、下列词语中加点字的读音有误的一项是 （    ） 
A． 积攒（zǎn）            细菌（jūn）           自给自足（jǐ）
B． 折本（shé）            翘首（qiào）          津津有味（jīn）
C． 游弋（yì）             脂肪（zhī）           脍炙人口（kuài）
D． 粘贴（zhān）           贮藏（zhù）           栩栩如生（xǔ）
21、1.下列词语中加点字的读音完全正确的一项是。（   ）
A.比较（jiào）   记载（zǎi）    惩恶扬善（chéng）
B.称职（chèn）   处理（chù）    情不自禁（jīn）
C.畸形（qí）     庇护（bì）     茅塞顿开（sè）
D.机械（xiè）    强迫（qiǐng）  轩然大波（pō）
22、下列词语中加点字的读音完全正确的一项是（    ）
A.  狭隘（ài）    模样（mó）     执拗（niù）     杞人忧天（qǐ）
B.  猝然（cù）    抖擞（sǒu）    刊载（zǎi）     安然无恙（yànɡ）
C.  自诩（xǔ）    褴褛（lán）    倔强（jué）     锐不可当（dǎng）
D.  鸟瞰（kàn）   单薄（bó）     怪癖（pì）      惩恶扬善（chénɡ）
23、下列词语中加点字的读音完全正确的一项是（   ）
    A.氛围（fēn）    星宿（sù）     颓唐（tuí）     高屋建瓴 (línɡ)
    B.模样（mú）     避讳（huì）    拮据（jū）      随声附和（hè）
    C.倾斜（qǐng）   猝然（cù）     怪癖（pǐ）      脍炙人口（kuài） 
D.着落(zhuó)     鸟瞰（kàn）    贮藏（zhù）     惩恶扬善（chěnɡ）

 24、下列词语中加点字的读音完全正确的一项是（    ）
A．模样（mó）   处理（chǔ）   脊梁（jǐ）     脍炙人口（zhì）
B．颁发（bān）   干涸（hé）    鸟瞰（kàn）    断壁残垣（yuán）
C．胆怯（què）   提防（dī）    自诩（xǔ）     惩恶扬善（chénɡ）
D．捕捉（bǔ）    跌倒（diē）   贮藏（chǔ）    满载而归（zài）
25、下列词语中加点字的读音完全正确的一项是（    ）
A.称职（chèn）      模样（mó）         惩恶扬善（è）
B.鸟瞰（ɡǎn）       积攒（zǎn）        满载而归（zài）
C.修葺（qì）        屏蔽（pínɡ）       杞人忧天（jǐ）
D.褴褛（lán）       赈灾（zhèn）        贻笑大方（yí）
 26、下列词语中加点字读音完全正确的一项是（   ）
A．庇护（bì）     胆怯（qiè）   模样（mó）      异曲同工（qǔ）
B．称职（chèn）   膝盖（xī）    和煦（xù）      不期而遇（qī）
C．畸形（jī）     祈祷（qí）    驳斥（chì）     高瞻远瞩（shǔ）
D．氛围（fēn）    愚昧（yū）    诘责（jié）     杞人忧天（qǐ）
 27、下列词语中加点字的读音有误的一项是（   ）
A．模样(mú)       脂肪(zhī)       自诩(xǔ)         言简意赅(ɡāi)
B．字帖(tiè)      机械(xiè)       庇护(bì)         杞人忧天(jǐ)       
C．脑髓(suǐ)      倾斜(qīnɡ)      提防(dī)         功亏一篑(kuì)
D．翘首(qiáo)     巢穴(xué)       贮藏(zhù)        追本溯源(sù) 
 28、下列加点字注音全都正确的一项是（  ）
A．枘凿（ruì）    脚踝（guǒ）   颔首低眉（hàn）    
B．愕然（è）      解元（jiè）   心无旁骛（wù）     
C．嗔怒（zhēn）   骈进（pián）  孜孜不倦（zī）      
D．恣睢（cì）     聒噪（guō）   根深蒂固（dì）  
 29、下列词语中加点字的读音完全正确的一项是
A．屏蔽(bì)       剔透 (tī)      鸟瞰(kàn）     杞人忧天 (jǐ)
B．胆怯(qiè)      脊梁 (jǐ)      巢穴（xué）     贻笑大方（yí）
   C．逮捕(dǎi)      提防（dī）     称职（chèn）    满载而归 (zài) 
D．寒噤(jìn)      模样（mó）     订正（dìng）    惩恶扬善（chéng）
30、下列词语中加点字注音全部正确的一项是（   ）
A、 镌刻（juān）    马鬃（zōng）    矗立（chù）    陌生（mò）
B、 地窖（jiào）        颓唐（tuí）     风靡（mí）     挑衅（xìng）
C、 咫尺（chǐ）     占卜（bǔ）      倔强（jiàng）   汲取（jí）
D、 颤动（chàn）    驯良（xùn）     脸颊（jiá）    脑髓（suí）
