湖北省武汉市2015届高中毕业生5月供题训练（二）
语文试题

一、语文基础知识（共15分，共5小题，每小题3分）

1．下列各组词语中，加点字的注音全都正确的一组是

   A．斡（wò）旋     胜券（juàn）   稂（láng）莠   间（jiān）不容发

   B．氛（fēn）围    涝（pāng）沱   拓（tà）片     自出机杼（zhù）
   C．埋（mái）怨    挣扎（zhá）    炽（chì）烈    散见不鲜（xiān）

   D．剽（piāo）窃   铿（kēng）锵   卡（kǎ）壳     含英咀（jǔ）华

2．下列各组词语中，没有错别字的一组是

   A．箴言    磨蹭    断编残简    真金不怕火炼

   B．追溯    恫吓    风雨如诲    不费吹灰之力

   C．嬗变    影牒    披沙拣金    绝非等闲之辈

   D．装潢    档期    励精图治    恭谨不如从命

3．依次填入下列横线处的词语，最恰当的一组是

    当你走进连城，犹若走进了客家人的沧桑历史和客家文化的博物馆。连城地处福建西部，是客客人最早的     地之一。客家源自中原南迁     闽粤赣的汉族族群，其先人不惧林莽沟壑，不畏猛兽肆行，     ，开基创业，历经千年传承，终于     了这一片“世外桃源”。

    A．发源    栖息    筚路蓝缕    培育

    B．发祥    栖身    筚路蓝缕    孕育

    C．发源    栖身    殚精竭虑    培育

    D．发祥    栖息    殚精竭虑    孕育

4．下列各项中，没有语病的一项是

A．就中国来说，软实力的核心是中华文明得到世界各地的最大限度的接受和认可，与世界文明价值体系的对话和接轨。这是应该追求的目标，也是中华民族崛起最为重要的一个阶段。
   B．进入到高考复习的关键阶段后，我的思想有些松懈，学习上动力不足，自打班主任跟我谈话后，解开了我思想上的疙瘩，端正了我的认识，成绩提高得很快。

   C．“路遥热”的出现是一件鼓舞人心的好事情，它说明文学需要有大情怀和大境界，朴实无华而充满道德诗意的现实主义作品是有生命力的，是不会过时的。

   D．在推进农业现代化的进程中，要依托和加快农业先导区建设，把土地流转、高标准农田建设、乡村环境整治作为工作重点，尤其要解决好农用机槭和农用设备的配套问题。

5．下列有关文学常识和名著阅读的表述，有错误的一项是

   A．《诗经》是我国最早的一部诗歌总集，也是中国诗歌最为重要的一个源头；而《楚辞》的美学风格不同于《诗经》，它表现出极强的浪漫色彩，成为中国诗歌又一重要源头。

   B．孔子说：“不愤不启，不悱不发。”他主张把握时机进行启发式教育。不到学生想求明白而不得的时候，不去开导他；不到学生想说出来却说不出的时候，不去启发他。

C．在不损害悲剧基调的原则下，《哈姆莱特》巧妙运用掘墓人的戏谑表演烘托悲剧的气氛，在悲与喜的对比中加深了悲剧的深度和感染力，进一步升华作品的主题。
D．探春发起海棠诗社，李纨自荐掌坛并出题，题目是《咏白海棠》，各作七律一首，限韵。宝钗以“风流别致”夺冠，黛玉以“含蓄浑厚”居次。

二、现代文（论述类文本）阅读（共9分，共3小题，每小题3分）

    阅读下面的文章，完成6-8题。

文明之间为什么需要交流互鉴

薛俊清

    各民族创造了自己的灿烂文明。在文明发展过程中，任何一个民族都离不开与其他文明的交流和互鉴。那么，文明为什么需要交流？可从历史、现实、未来三个维度来理解。

    根源于文明路向的不同。“文明”是指人类在应对自然的过程中所形成的物质、制度、精神等成果的总和。文明交流指的是主动地把自己的文明推介、分享给其他民族的活动过程。任何民族的文明都不是完美的。由于遭遇外部环境的挑战不同，文化禀赋的不同，思维趣向的不同，不同的民族呈现出不同的文明景观。对这一过程的揭示，德国历史学家雅斯贝尔斯的“轴心期”理论是比较有说服力的。他认为公元前800年至公元前200年之间，尤其是公元前600年至公元前300年间，是人类文明的“轴心时代”。这短短几百年时间，却是人类文明精神的重大突破时期，本来是相互隔绝的各个文明都不约而同地出现了自己的伟大精神导师，如古希腊有苏格拉底、柏拉图、亚里士多德等，中国有先秦诸子百家，他们提出的思想原则塑造了不同的文化传统，决定了后来这些地区各自迥异的文化形态。雅斯贝尔斯实际上揭示了人类精神的“裂变”过程，即不同民族如何“分有”了自己的文化精神，形成了自己的文明路向。

    在“裂变”之前，人类的精神虽然完整却蒙昧不明。“裂变”之后，沿着自己的路向发展，却难免走向偏执，陷入所谓的“相对真理”的困境。因而，文明间的交流、互鉴甚至整合就变得尤为重要。在文明交流史上，最大的敌人就是“文化自我中心论”者。如19世纪后期，受达尔文生物进化论的影响，一些西方学者认为文化也同样遵循着“物竞天择，适者生存”的进化标准，不同文化之间是可以比较的，有先进和落后、高级和低级之分。这种思想刚一提出就遭到“文化多元论”者的激烈反对，后者认为每一种文化鄯有其存在的理由，都曾在或者正在对人类历史的发展作出自己的贡献。

    立足于现实梦想的差异、文明交流的直接原因在于现实中不同民族梦想的差异性，甚至排斥性。文明交流的深层日的在于通过历史的沟通达成对现实的理解、和解。人类历史和人类社会可以说就是由众多的文明形态在空间上的并存和在时间上的继起而构成的活生生的画面。这些文明形态之所以能够发展与延续，主要是由其内在的文化精神支撑的。今天，中西方的沟通既是关乎未来的梦想的沟通，又是历史与文化的沟通。

    着眼于共同未来的应对。生态系统的破坏问题、气候环境的异常问题等等，所有这些人类面临的共同问题都需要打破地域与民族的局限性进行深度合作，在文明层面相互启发与借鉴。“自视者不幸，自见者不明”，除了对自身文明固有的傲慢和偏见，人们又天然地对已有的文明有着“路径依赖”，这注定了此类问题在同一文明内部是无法解决的。所以，所谓“知人者智，自知者明”，只有在文明交流中知己知彼，扬彼之所长补己之所短，才有可能形成应对未来的新思维。

    人的生命活动的丰富性、开放性，决定了文明交流的无限可能性。两种异质文明既可以和谐相处，又可以在此基础上形成一种新的思维方式或生活方式。一个民族如果缺失了兼容创新的动力，那么它只能是“一条道走到黑”。“万物并育而不相害，道并行而不相饽”，只有在真切的对话与交流中，才能携手应对共同的未来！

    （本文有删改）

6．关于文明为什么需要交流，下列理解符合原文意思的一项是

A．任何民族的文明都不是完美的，一个民族需要主动地把自己的文明推介、分享给其他民族，这样各个民族就会呈现出不同的文明景观。

   B．在人类精神“裂变”之后，不同民族沿着自己的路向发展，需要文明之间的交流来纠偏，并以此来摆脱“相对真理”的困境。

C．现实中不同民族梦想的差异性、排斥性，使得文明需要交流，从而力求通过历史的沟通达成对现实的理解、和解。

D．人们对已有文明的“路径依赖”，成为文明交流的障碍。只有解决这个问题，才能在未来找到解决人类面临的共同问题的方案。

7．下列理解与分析，不符合原文意思的一项是

A．各民族由于文明路向的不同，在文明发展过程中，只有在与其他文明的交流和互鉴中才能创造本民族的灿烂文明。

B．在文明交流史上，一些西方学者曾受达尔文生物进化论的影响，认为文化也有先进和落后、高级和低级之分。

C．人类共同应对生态系统的破坏问题、气候环境的异常问题等等，都需要打破地域与民族的局限性开展深度合作。

   D．文明之间的交流具有无限可能性，两种异质文明既可以和谐相处，又可以在此基础上形成一种新的思维方式或生活方式。

8．根据原文内容，下列理解和分析正确的一项是

A．在人类文明的“轴心时代”，各个文明都不约而同地出现了自己的伟大精神导师，他们不仅提出了思想原则，还揭示了人类精神的“裂变”过程。

B．“文化自我中心论”者的思想对不同文明之间的交流和互鉴造成了严重影响，其观点遭到了“文化多元论”者的激烈反对。

C．人类历史是由众多的文明形态在时间上的继起而构成的，人类社会则是由众多的文明形态在空间上的并存所构成的。

D．一个民族只有在真切的对话与交流中知己知彼，扬彼之所长补己之所短，才能产生兼容创新的动力，防止“一条道走到黑”。

三、古代诗文阅读（共34分，共7小题）

    阅读下面的文言文，完成9-12题。

原  法

【清】黄宗羲

    三代以上有法，三代以下无法。何以言之？二帝、三王知天下之不可无养也，为之授田以耕之；知天下之不可无衣也，为之授地以桑麻之；知天下之不可无教也，为之学校以兴之，为之婚姻之礼以防其淫，为之卒乘之赋①以防其乱。此三代以上之法也，固未尝为一己而立也。后之人主既得天下，唯恐其祚命之不长也，子孙之不能保有也，思患于未然以为之法。然则其所谓法者，一家之法而非天下之法也。是故秦变封建而为郡县，以郡县得私于我也；汉建庶孽②，以其可以藩屏于我也；宋解方镇之兵，以方镇之不利于我也。此其法何曾有一毫为天下之心哉！而亦可谓之法乎？

    三代之法，藏天下于天下者也：山泽之利不必其尽取，刑赏之权不疑其旁落；贵不在朝廷也，贱不在草莽也。在后世，方议其法之疏，而天下之人不见上之可欲，不见下之可恶。法愈疏而乱愈不作，所谓无法之法也。后世之法，藏天下于筐箧者也：利不欲其遗于下，福必欲其敛于上；用一人焉则疑其自私，而又用一人以制其私；行一事焉则虑其可欺，而又设一事以防其欺。天下之人共知其筐箧之所在，吾亦鳃鳃然③，日唯筐箧之是虞，故其法不得不密。法愈密而天下之乱即生于法之中，所谓非法之法也。

    论者谓一代有一代之法，子孙以法祖为孝。夫非法之法，前王不胜其利欲之私以创之，后王或不胜其利欲之私以坏之。坏之者固足以害天下，其创之者亦未始非富天下者也。乃必欲周旋于此胶彼漆④之中，以博宪章之余名，此俗儒之剿说也。即论者谓天下之治乱不系于法之存亡。夫古今之变，至秦而一尽，至元而又一尽，经此二尽之后，古圣王之所恻隐爱人而经营者荡然无具，苟非为之远思深览，一一通变，以复井田、封建、学校、卒乘之旧，虽小小更革，生民之戚戚终无已时也。

    即论者谓有治人无治法，吾以谓有治法而后有治人。自非法之法桎梏天下人之手足，即有能治之人，终不胜其牵挽嫌疑之顾盼，有所设施，亦就其分之所得，安于苟简，而不能有度外之功名。使先王之法而在，莫不有法外之意存乎其间。其人是也，则可以无不行之意；其人非也，亦不至深刻罗网，反害天下。故曰有治法而后有治人。

    （选自《明夷待访录》）

    【注释】①卒秉之赋：征集士卒与兵车。②庶孽：指汉初分封同姓王。③鳃（xǐ）鳃然：恐惧的样子。此胶彼漆：指拘泥于已有成法，不知变通。

9．对下列语句中加点词语的解释，不正确的一项是（3分）

  A．唯恐其祚命之不长也    祚：福气

  B．日唯筐箧之是虞    虞：忧虑

  C．子孙以法祖为孝    法：效法

  D．终不胜其牵挽嫌疑之顾盼    胜：超过

10．下列各组语句中，直接体现黄宗羲批判“后世之法”的一组是（3分）

  ①此三代以上之法也，固未尝为一己而立也

  ②然则其所谓法者，一家之法而非天下之法也

  ③此其法何曾有一毫为天下之心哉

  ④三代之法，藏天下于天下者也

  ⑤藏天下于筐箧者也

  ⑥使先壬之法而在，莫不有法外之意存乎其间

  A．①②⑥    B．①④⑤    C．②③⑤    D．③④⑥

11．下列对原文有关内容的分析和概括，不正确的一项是（3分）
  A．黄宗羲是明末清初的思想家，本文对法的本义追根溯源，着重阐述了法制的本质，即法必须建立在民本、公天下的基础之上，而不应立一家之私法。

  B．作者提出“贵不在朝廷，贱不在草莽”的见解，主张在法律面前人人平等。这与古已有之的“王子犯法，与庶民同罪”的法制观念是一脉相承的。
  C．作者将“三代以上之法”与三代以下的法律进行对比论述，进一步凸显了“三代之法”是非常先进和理想的法律制度。

  D．作者认为，经过秦代和元代的两次流变，古代明君所提倡的恻隐爱人之心在后世已荡然无存。

12．请把文言文阅读材料中画线的语句翻译成现代汉语。（9分）

  （1）是故秦变封建而为郡县，以郡县得私于我也。（3分）
  （2）法愈疏而乱愈不作，所谓无法之法也。（3分）

  （3）坏之者固足以害天下，其创之者亦未始非害天下者也。（3分）

13．请用斜线（／）给下面文言短文中画线的部分断句。（限断6处）（3分）

    古者以天下为主，君为客，凡君之所毕世而经营者，为天下也。今也以君为主，天下为客，凡天下之无地而得安宁者，为君也。是以其未得之也荼毒天下之肝脑离散天下之子女以博我一人之产业曾不惨然曰我固为子孙创业也。

    （选自黄宗羲《原君》）

14．阅读下面这首宋词，然后回答问题。（8分）
月下笛

【南宋】张炎

孤游万竹山中，闲门落叶，愁思黯然，因动黍离之感。时寓甬东积翠山舍。

　　万里孤云，清游渐远，故人何处？寒窗梦里，犹记经行旧时路。连昌约略无多柳，第一是难听夜雨。漫惊回凄悄，相看烛影，拥衾无语。

　　张绪归何暮？半零落依依，断桥鸥鹭。天涯倦旅，此时心事良苦。只愁重洒西州泪，问杜曲人家在否？恐翠袖天寒，犹倚梅花那树。

    【注释】①连昌：唐行官名，这里代指南宋故官。②张绪：南齐才子，丰姿清雅。作者借张绪自比。③杜曲：唐代都城长安的名胜，此处代指南宋故都杭州的高门望族聚居之地。

（1）请简要概括这首词蕴含的思想感情。（3分）

（2）本词巧妙地运用了虚实结合的手法。请以上片为例作简要赏折。（5分）

15．补写出下列名篇名句中的空缺部分。（限选5个小题，如超过5个，按所答的前5个小题计分）（5分）

  （1）信誓旦旦，    。（《诗经·氓》）

  （2）风之积也不厚，    。（庄周《逍遥游》）

  （3）长太息以掩涕兮，    。（屈原《离骚》）

  （4）吾尝终日而思矣，    。（《荀子·劝学》）

  （5）心非木石岂无感？    。（鲍照《拟行路难》）

  （6）风急天高猿啸哀，    。（杜甫《登高》）

  （7）纷纷暮雪下辕门，    。（岑参《白雪歌送武判官归京》）

  （8）落日楼头，    ，江南游子。（辛弃疾《水龙吟·登建康赏心亭》）
四、现代文（文学类、实用类文本）阅读（共20分，共4小题）

阅读下面的文章，完成16-19题。

影子剧院
【德】米切尔·恩德

    有一位老小姐，她的名字叫奥菲莉亚，因为她的爸爸妈妈非常喜欢莎士比亚戏剧，他们希望他们的孩子能够成为一名话剧演员，所以就给自己的孩子取了《哈姆雷特》中女主角的名字。可是要成为女演员对奥菲莉王来说太困难了，因为她的声音非常小。于是她只好在舞台底下的暗室里为演员提醒台词，而且这个工作她一做就是一辈子，到了后来，她几乎能够背出所有莎士比亚戏剧的台词！

    可是，随着电影业的兴起，来看话剧的人越来越少，终于有一天剧团不得不倒闭了。奥菲莉亚小姐失去了唯一的生活来源，她不知道自己该往哪儿去。在剧终人散的那一天，所有的人都走了，只有奥莉菲亚一个人坐在观众席里。忽然她看见了一个影子在舞台上飘来飘去。

于是她问：“你是谁呀？”
    影子非常抱歉地说：“啊，对不起，我以为所有的人都已经离开了呢！我是一个没人要的影子，我叫流浪汉。你能收留我吗？”

    奥菲莉亚说：“我已经有一个影子了呀！可是，好吧，你留下来和我在一起吧。”

    奥菲莉亚自己的影子也同意了，就这样她有了两个影子。为了避免惹人注意，白天出门的时候，老小姐就把另一个影子藏在自己的手提袋里。所幸的是，影子既没有重量，也没有固定的体积，它藏在手提包里再合适不过。渐渐地，其他无家可归的影子也都听说了奥菲莉亚收留他们的事情，于是从四面八方来到了老小姐的住处。他们有的叫长夜，有的叫怕黑，有的叫孤独，还有的叫永不、空虚……

    可是糟糕的是，影子多了，他们也会吵架。有一天，当他们吵吵嚷嚷的时候，奥菲莉亚想出了一个好主意。她教给他们莎士比亚的台词，这样所有的影子就有活儿干了。每个影子都扮演自己的角色，有的是一张桌子，有的是一棵树，虽然念台词并不那么容易，可是影子们都很好学。就这样影子们通宵达旦地上演莎士比亚的戏剧，而老小姐依然在一边为他们提醒台词。

    虽然白天影子们都躲在奥菲莉亚的手提包里，没有人见过这些影子，可是大家仍然感觉发生了什么不寻常的事情。最后，房东把老小姐赶出了家门。她不知道自己要去哪里，她走了很远的路，最后提着行李和手提包来到了海边，睡着了。

    影子们从手提包里钻了出来。他们对于因为自己的原因而让奥菲莉亚无家可归感到非常难过。他们决定要用从奥菲莉亚那儿学来的东西帮助她。

    老小姐醒来以后非常高兴。地从箱子里拿出一块白色的床单，把它挂在树干上。影子们马上开始演出，老小姐依然为它们提醒台词。他们从一个村子到另一个村子，大家都觉得非常惊讶，他们从来没见过这样的演出。观众们跟着剧情一起欢笑一起哭泣，他们对她的演出报以热烈的掌声，并且或多或少都会付一点钱给她。

    过了一段时间，奥菲莉亚小姐有了一辆旧车子，车子的两边都用艺术字写着“奥菲莉亚的影子剧院”，她和她的影子们开始了环球演出。

    但是，故事还没有结束。

    在一个暴风雪的日子里，奥菲莉亚的车子陷在了雪里。突然，有一个比其他的影子都要黑、都要大的影子出现在她面前。

    “你也是一个没有人要的影子吗？”奥菲莉亚问。

    “是的，我想可以这么说吧！”影子慢慢地说。

    “你也想上我这儿来吗？”

    “你愿意收留我吗？”

    “我已经有非常多的影子了，可是你总得有地方去吧！”

    “你不想先问问我的名字吗？”影子问。

    “那么你到底叫什么？”

    “别人叫我死神。”

奥菲莉亚小姐好一会儿没有说话。
“尽管这样，你还是会收留我的，对吗？”最后，影子温和地问道。

    “是的，”奥菲莉亚小姐说，“你来吧！”

    于是，这个巨大冰冷的黑影便将她团团围住，周围世界变得一片漆黑。可是突然，周围又亮了起来。她的双眼也变得年轻明亮了，她清楚地看见自己站在天堂的门口，周围站着许多美丽无比的身影，他们正微笑地看着她：“我们就是你收留的那些影子，我们得救了，我们不再四处游荡了。”

    天堂的门打开了，影子们把奥菲莉亚小姐带到了一个最漂亮、最豪华的剧院门口。剧院的门楣上写着一行烫金的字：奥菲莉亚的影子剧院。

    从此，他们便在这里用诗人的伟大语言为天使们讲述人们的命运，天使们从这些故事里了解到人们是多么痛苦、多么伟大、多么悲伤，同时又是那么可笑。

    奥菲莉亚小姐仍然给演员们提醒台词。听说上帝有时也会来看他们的演出，但是谁也没有发现过他。

    （原文有改动）

16．下列对传记有关内容的分析和概括，不准确的两项是（4分，两项都对得4分，答对一项得2分，有错项得0分）

  A．小说中影子们的名称含义深刻，“长夜”“怕黑”“孤独”“永不”“空虚”，具有象征意义和童话色彩，与奥菲莉亚的现实生活和坎坷命运形成呼应，让读者产生丰富的联想。

  B．在奥菲莉亚的引导下，影子们通宵达旦地上演莎士比亚的戏剧，而“老小姐依然在一边为他们提醒台词”。这些描写体现出奥菲莉亚对戏剧的热爱和怜惜弱者的悲悯情怀。

  C．小说用词也很讲究。“影子们从手提包里钻出来”，一个‘钻’字让影子们形神兼备：既生动地表现出影子们从包中出来时动作的迅捷，也准确揭示了他们心态的急切。

  D．奥菲莉亚与“死神”的一段对话言筒意丰。在死神面前，“奥菲莉亚小姐好一会儿没说话”，此时的奥菲莉亚虽然感到意外和尴尬，但内心却没有丝毫的犹豫和恐惧。

  E．小说借用魔幻手法来刻画人物，奥菲莉亚收留影子的举动既表现了她内心的孤独，也表明她为自己从事戏剧工作寻找帮手。

17．小说围绕“影子剧院”展开情节，这样处理有什么好处？请简要分析。（4分）

18．小说结尾，“为天使讲述人间的故事”“仍然给演员们提醒台词”“谁也没有发现过上帝”等交待有什么深刻含义？请简要分析。（4分）

19．有人说奥菲莉亚是个不幸的人，也有人说她是个幸运的人。请结合全文，谈谈你的看法。（8分）

五、语言文字运用（共12分，共3小题）

20．武汉东湖听涛景区有行吟阁和鲁迅广场两处景观。前者是为了纪念屈原，后者是为了纪念鲁迅。请你为景区拟写一副对联。要求：①上联和下联分别联系一个人物；②必须原创；③每联不少于7字。（4分）
21．为下列语段写一个总结句。要求：①语言简明、准确；②字数不超过25字。（4分）

    音乐和语言不是一回事，但是二者之间有一个共同点：音乐和语言都是靠声音来表现的，声音和谐了就美，不和谐就不美。整齐、抑扬、回环，都是为了达到和谐的美。语言的形式具有整齐的美，抑扬的美，回环的美。这些美都是音乐所具备的。在音乐理论中，有所谓“音乐的语言”；在语言形式美的理论中，也应该有所谓“语言的音乐”。          。

22．仔细观察下面的漫画，接要求答题。（4分）


（1）给漫画拟一个标题，不超过6字。（2分）

（2）简要概括这幅漫画的寓意。（2分）
六、写作（共60分，共1小题）

23．阅读下面的图画材料，按要求作文。（60分）
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请根据你对上述漫画的理解和感悟，自选角度，写一篇不少于800字的文章，文体自定，标题自拟。要求：立意明确，不要套作，不得抄袭。
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