现代文阅读专题复习（三）

一、阅读下面的文字，完成1—3题。
书摘·原著·原典

“书摘”是好的，好在让读者看到原著的一部分原貌。鲁迅著《中国小说史略》，写法的一大特点，就是在评述原著特色的时候，一定摘录原著的相关部分，也就是“书摘”，给出自己见解的证据，由读者对照、比较、鉴别。据说好的书评是让读者读了以后，想去阅读原著；我以为非常中肯。 
　　然而，“管窥之见”，毕竟有限。从“一斑”推论“全豹”可能近似，也可能相去甚远，毕竟不如亲眼观察活生生的豹子。何况所摘是否确实是精华的部分，还要看摘录者的眼力；即使所摘是精华，也还要看原著除了所摘录者以外是否还有精华在。比如京剧舞台上的落难才子，衣裳褴褛，打着补丁，可那补丁的材料确又可观：盖要表现“诗意生存的美”也；倘若摘出这一块补丁来，以为那衣裳的全体质料上等，衣着名牌，恰风流倜傥，就失之千里了。于是乎还要更上层楼，去阅读原著。 

　　要了解一部作品，最好是读原著；要了解一个作家，最好是读他的全集——自然，这原著要是货真价实的“原装货”，而不是动过手脚故意隐瞒自欺欺人的东西。是的，读原著很难。一难在要有旺盛的求知欲；二难在要花更多的时间；三难在要有相应的学力，特别是外语的原著；四要破除人为的故障。这人为的故障，不是诚实的为了读者选编的“选本”，而是欺骗读者故意删节的“洁本”，或别有所图的“选本”。这种“洁本”在我们中国，不但有明火执仗广为告知的“洁本”《金瓶梅》，也有故意扣押欺瞒读者的《鲁迅译文集》，他就把鲁迅翻译的《亚历山大・勃洛克》驱逐，原因呢，是因为原作者是托洛茨基。还有就是经过“编”“审”抽掉、删节的书籍。这种书如果只有一个版本，读者是不得而知的；万一作者有幸出了两个版本，如朱正先生的《一九五七年的夏天》和《两家争鸣》，有了比较，麒麟皮包裹的马脚就一览无余了。 

　　最后，我以为人生一世，如果读书，职业的或爱好的，最好能够读一两本原典。原典者，原著中的经典之作也。原典是在文化的基础上富有原创性的著作；是一个民族某一时代的经典。思想方面如先秦的诸子，特别是《老子》、《论语》、《庄子》，现代，这是我个人的偏爱如《鲁迅全集》，别的方面，自然还有各自堪称原典的著作，如史学中的《史记》。她的基础性，原创性，在养成人们的根本特质方面的广泛性和持久性，使她成为“基础读本”，不可不读。 

　　我们的原典，是由汉字记载的。由于汉字在历史长河中的不断变迁，特别是现代废文言、兴白话已经一百年，五十岁以降的人阅读文言文已经十分困难，因此阅读古代原典必须依靠注释，依靠翻译。读注释，读翻译，还是必须读原典的原文；以原文为基础为主体，参照注释和翻译来自己比较，自己思索。古代原典的注释数以百计或千计，真所谓汗牛充栋。怎么办？还是只有比较。“比较是医治受骗的好方子”。最近李零教授出版了他的《我读〈论语〉》，由于书名用了一个《丧家狗》，这就捅了马蜂窝了，竟然闹得佛反盈天，骂声四起。其实，李零是太爱惜孔子了。他不忍孔子被人当作偶像，当作符号，名为“圣人”，其实是“敲门砖”。我是爱读鲁迅的，因此也认真读孔子和他的《论语》。《十三经注疏》中的《论语注疏》，《诸子集成》中的《论语正义》，杨伯峻的《论语译注》，最近出版的钱穆的《论语新解》和李泽厚的《论语今读》，特别是北京大学哲学系和工农兵学员的《论语批注》，我都拜读过。孔子的核心思想是“仁”；孔子对人的分类是“君子”与“小人”以及视同“小人”的“女子”；孔子的“道”是“忠恕”；孔子的“德”是“孝”；孔子的“政”是“君君臣臣父父子子”，我们不妨就用这几个“关键词”对比以上诸家的注释、翻译和解读，想想谁更接近原典吧？我说李零太爱惜孔子，希望“还原”一个真孔子，请比较读读李零对于《论语・先进》第二十六节的解读吧，要不是限于篇幅，我真想抄录出来，他是那样理性而又充满感情的体会孔子的思想、心情和抱负啊。就是对于“丧家狗”三字的解读，重点也不在孔子自己承认的失落；而把孔子看作是怀抱“安定天下百姓”的理想，却无可奈何的知识分子。这是对孔子的不敬呢，还是真心实意的敬佩？ 

1．下列对原典的表述不正确的一项是
A．原典是原著中的经典之作。
B．原典是在文化的基础上富有原创性的著作；是一个民族某一时代的经典。

C．《十三经注疏》中的《论语注疏》，《诸子集成》中的《论语正义》，杨伯峻的《论语译注》，钱穆的《论语新解》和李泽厚的《论语今读》，可以帮助我们解读原典《论语》。
D．《老子》、《庄子》、《史记》、“洁本”《金瓶梅》和《鲁迅全集》都属于原典。
2．下列理解和分析，不符合原文意思的一项是
A．“人为的故障”具体指的是欺骗读者故意删节的“洁本”、别有所图的“选本”及经过“编”“审”抽掉、删节的书籍。

B．“麒麟皮包裹的马脚一览无余”是指朱正先生出了两个版本《一九五七年的夏天》和《两家争鸣》。

C．《鲁迅译文集》有故意扣押欺瞒读者之嫌，因为编者没有把鲁迅翻译的《亚历山大・勃洛克》收录在内。

D．“京剧舞台上的落难才子，衣裳褴褛，打着补丁，可那补丁的材料确又可观”这句话在文中的作用是用生动形象的比喻说明“书摘”的局限性，从“一斑”推论“全豹”可能相去甚远，必须去阅读原著。
3．根据原文内容，下列理解和分析不正确的一项是
A．李零希望“还原”一个真孔子，书名用了一个《丧家狗》，这是对孔子的不敬。

B．作者认为孔子的核心思想是“仁”；孔子对人的分类是“君子”与“小人”以及视同“小人”的“女子”。

C．《亚历山大・勃洛克》的原作者托洛茨基是苏联的缔造者之一，过去很长一段时间被普遍认为是叛徒的代名词。
D．鲁迅著《中国小说史略》，写法的一大特点，就是在评述原著特色的时候，一定摘录原著的相关部分。这种做法是好的，好在让读者看到原著的一部分原貌。

二、阅读下面的文字，完成l～3题。（2013石市质检二）
     人类文明的第一行脚印，是踩在湿漉漉的河边的。通过逐水而居，原始人获得了一种简朴然而充满希望的生活和初级生产方式，并对河流产生了亲和、依赖和畏惧，推动了人类想象力和终极观念的形成。

     在很大程度上，人类早期文明又称大河文明。在黄河、尼罗河、幼发拉底河和恒河、印度河流域，通过洪水周期性泛滥和引水灌溉，形成了最早的农业，并诞生了与之适应的科学技术、政治文化和社会分工。而且，通过河流，纷争不已的部落和相互隔膜的族群获得一种标志性的文化认同，产生了一种后来被称为民族凝聚力的文化倾向。在此基础上演化和提升的民族精神，形成现代民族国家的本土文化品格和深层意识形态；反过来，这些源于河流或在河流背景下生成的认同和倾向又进一步赋予河流以一种崇高品格，使河流成为民族文化的象征和传统文化的载体。河流的文化生命就这样产生了。在第二次世界大战的中国战场上，国都沦陷，山河破碎，一曲悲愤雄浑的《保卫黄河》，却成为连接重庆和延安、前线与后方的共同旋律，成为超越所有党派的精神旗帜，动员起抗日救国的巨大力量。改革开放新时期，黄河作为民族摇篮，为成千上万的海外华人寻根问祖、顶礼膜拜提供了可知可感的实体和空间，成为凝聚民心、引领民气的“精神图腾”。

     河流文化生命在于它的超越性。你可以通过河流的故事触摸一段历史，一个族群；你也可以通过历史的故事复活一条河流，一种刻骨铭心的记忆；你甚至可以通过知识、经验和想象把河流和历史抽象成一种符号，赋予它更加丰富和充满变数的内涵。这时，河流文化生命就由超越性而获得了一种稳定的虚拟性，是各民族发生、成长和可持续繁衍的文化资源。

     在地球景观中，没有什么比河流更神奇、微妙和难以穷尽的了。河流是最具运动性、可视性和永恒美学价值的自然景观。有声有色、奔腾不息的河流焕发了所有大地景观的活力，激发了人类无穷无尽的想象力和自然情怀，产生了独特的河流美学，掀开了地球自然和生物史诗中瑰丽、壮美和绵长的诗意篇章。从中国的《诗经》《黄河大合唱》、俄罗斯的《伏尔加船夫曲》到美国的《老人河》，河流成为文学和文艺创作的源泉。每一条河流都有自己独特的历史、文化、音乐和诗歌。不能想象没有河流滋润的人类情感和文学作品，就像不能想象没有文学和音乐伴随的河流一样。浩荡的巨川，湍急的洪水，柔美的溪流，神奇的峡谷，作为历史文化的空间载体，艺术创作的永恒母题，想象力的起点和极致，作为人与宿命搏斗的见证，在人文史上具有经久不衰的原初价值。河流不仅仅是经济资源、战略资源，还是不可替代的文化资源，是全人类亟待保护的珍贵的自然遗产。一个可持续发展的社会不仅仅是经济的可持续性，还必然意味着河流以及河流审美和文化价值的可持续性。

                                                      （节选自《河流的文化生命》一书）
1．下列关于“河流文化生命”的表述，不符合原文意思的一项是

A．河流与人类文明有着密切关联，正是河流使原始人类获得了简朴的生活和初级的生产方式。   

B．人类早期四大文明的形成，都与大河有关，因此可以说大河文明就是人类早期文明的代称。   

C．河流的活动和人类对它的利用，形成了最早的农业，和与之适应的科技、政治文化和社会分工。   

D．源于河流或以河流为背景所生成的文化认同和文化倾向，使得河流成为民族文化的象征。 

2．下列理解和分析，不符合原文意思的一项是   

A．在民族凝聚力基础上演化和提升的民族精神，形成了现代民族国家本土文化品格和深层意识形态。       

B．河流承载着民族文化和传统文化，和民族的历史息息相关，也是一个民族可持续繁衍的文化资源。   
C．《保卫黄河》超越了党派和地域，在抗日战争和改革开放时发挥了巨大作用，成为中华民族的“精神图腾”。

D．河流激发了人类的想象力和自然情怀，滋润着人类的情感，成为文艺创作的源泉，具有独特的美学价值。

3．根据原文内容，下列理解和分析不正确的一项是
A．河流作为人类想象力的起点和极致，是艺术创作的永恒母题，在人文史上具有经久不衰的原初价值。

B．我们可以通过河流触摸历史，把河流和历史抽象成一种符号，赋予河流更加丰富和充满变数的内涵。

C．河流不仅焕发了所有大地景观的活力，而且还是重要的经济资源、战略资源和不可替代的文化资源。
D．河流是人类珍贵的人文遗产，河流审美和文化价值的可持续性，也意味着一个社会的经济可持续性。  
 参考答案：
一、DBA

二、
1．B（程度变化，原文为“在很大程度上”人类早期文明又称大河文明。）
2．C（范围扩大，《保卫黄河》仅在抗战时期是精神旗帜。）
3．D（偷换概念，河流是自然遗产。表述和原文不一致，应为可持续发展的社会既是经济的可持续性，也是河流以及河流审美和文化价值的可持续性）
