2017年高考现代文阅读练习
（二）阅读下面的文字，完成4～6题。（12分）
我的文学生涯
陈忠实
    我生长在一个世代农耕的家庭，听说我的一位老爷（父亲的爷爷）曾经是私塾先生，而父亲已经是一个纯粹的农民，是村子里头为数不多的几个能打算盘也能提起毛笔写字的农民。
    我在新中国成立后的第二年入学，1962年高中毕业回乡，之后作过乡村学校的民办教师、乡和区的干部，整整16年。对中国农村和中国农民的了解，是这段生活给予我的。1978年秋天，我调入西安郊区文化馆。我再三地审视自己，还是决定离开基层行政部门转入文化单位，去读书、去反省以便皈依文学。1982年冬天，我调到省作协专业创作组。在取得对时间的完全支配权之后，我决定干脆归老家，彻底清静下来，去读书，去回嚼20年里在乡村基层工作的生活积蓄，去写属于自己的小说。
    我在小学阶段没有接触过文学作品，尚不知世有“作家”和“小说”。上初中时我阅读的头一本小说是《三里湾》，这也是我平生阅读的第一本小说。赵树理对我来说是陌生的，而三里湾的农民和农村生活对我来说却是再熟识不过的。这本书把我有关农村的生活记忆复活了，也使我第一次验证了自己关于乡村、关于农民的印象和体验，如同看到自己和熟识的乡邻旧生活的照片。我随之把赵树理已经出版的小说全部借来阅读了。也就在阅读赵树理小说的浓厚兴趣里，我写下了平生的第一篇小说《桃园风波》，是在初中二年级的一次自选题作文课上写下的。
    随着阔读范围的扩大，我的兴趣就不仅仅局限于验证自己的生活印象了。一本本优秀的文学作品，在我眼前展开了一幅幅见所来见、闻所未闻的画卷……所有这些震撼人心的书籍，使我的眼睛摆脱开家乡灞河川道那条狭窄的天地，了解到在黄土高原的夹缝之外，还有一个更广阔的世界。父亲自幼对我的教诲，比如说人要忠诚老实啦，本分啦，勤俭啦，就不再具有权威的力量。我尊重人的这些美德和规范，却更崇尚一种义无反顾的进取精神，一种为事业、为理想而奋斗的坚忽不拔和无所畏惧的品质。
    父亲对我的要求很实际，要我念点儿书，识得字儿就行了，他劝我做个农民，回乡种庄稼。开始我听信他的话，后来就觉得让我挖一辈子土粪而只求得一碗饱饭，我的一生的年华就算虚度了。我不能过那种只求温饱而无理想追求的猪一样的生活。大约在高中二年级的时候，我想搞文学创作的理想就基本形成了。
    而我面对的现实是：高考落第。我们村子里第一个高中毕业生回乡当农民，成为一个念书无用的活标本，很使一些供孩子读书的人心里绽了劲儿。我的压力又添了许多。在这种别无选择的状况下，我选择了一条文学创作的路，这实际上无异于冒险。我阅读过中外一些作家成长道路的文章，给我的总体感觉是，在文学上有建树的人当中，幸运儿比不幸的人要少得多。要想比常人多有建树，多有成就，首先要比常人付出多倍的劳动，要忍受难以忍受的艰辛甚至是痛苦的折磨。有了这种从旁人身上得到的生活经验，我比较切实地确定了自己的道路，消除了过去太多的轻易获得成功的侥幸心理，这就是静下心来，努力自修。
    我给自己定下了一条规程，自学四年，练习基本功，争取四年后发表第一篇作品，就算在“我的大学”领到毕业证了。结果呢，我经过两年的奋斗就发表作品了。当然，我忍受过许多在我的孩子这一代人难以理解的艰难和痛苦，包括饥饿以及比鼓励要更多的嘲讽，甚至意料不到的折磨与打击。
    我在爱上文学的同时，就知道了人类存在着凡人与天才的极大差别。这个天才搅和得我十分矛盾而又痛苦，每一次接到退稿信的第一反应，就是越来越清楚地确信自己属于非天才类型。尤其想到刘绍棠戴着红领巾时就蜚声文坛的难以理解的事实，我甚至悲哀起来了。我用鲁迅先生“天才即勤奋”的哲理与自己头脑中那个威胁极大的天才的魔影相抗衡，而终于坚持不辍。如果鲁迅先生不是欺骗，我愿意付出世界上最勤奋的人所能特出的全部苦心和苦力，以弥补先天的不足。
    【相关链接】
    ①昨日接受《西安晚报》记者采访时，陈忠实说，路遥小自己7岁。1988年，路遥完成百万字的长篇巨著《平凡的世界》，1991年获茅盾文学奖。陈忠实说：“我开始对这个比我年轻好几岁的作家刮目相看。当他的作品获得文学最高奖项时，我再也坐不住了。我感到了一种巨大的无形压力。我下定决心要奋斗，要超越，于是才有了这部富有乡土气息的《白鹿原》。”（摘自“中国新闻网”）
    ②关于《白鹿原》的写作，陈忠实写过一本《寻找属于自己的句子——<白鹿原>创作手记》的小册子。“寻找属于自己的句子”源自作家海明威。陈忠实说：“这句话很准确，可以说把作家的个性化追求一语道破了。”（摘自《新华每日电讯》）
    【注】《白鹿原》是陈忠实的代表作品，1997年获第四届茅盾文学奖，被教育部列入“大学生必读”系列。
4．下列对材料有关内容的分析和概括，最恰当的一项是（3分）
    A．传主的父亲是一位纯粹的农民，所以传主认为父亲对他进行忠诚老实、本分勤俭等品质的教育是不具有权威力量的。
    B．传主从来不曾存有文学创作会轻易获得成功的侥幸心理，通过阅读中外一些作家成长道路的文章，更坚定了这样的观念，也坚定了静下心来、扎实基础的决心。
    C．传主认为，选择文学创作就是选择冒险，因为走这条路的人很少，同时还要承受一般人所难以理解的艰难和痛苦、折磨和打击。
    D．与戴着红领巾时就蜚声文坛的刘绍棠相比，传主认为自己无疑属于非天才类型。每一次接到退稿信他都会感到矛盾与痛苦，他为自己不是一个天才而悲哀。
5．传主自叙中重点回忆了初中时阅读赵树理作品的经历。赵树理的作品对传主的文学生涯产生了怎样的影响？请简要分析。（4分）
6．传主从一个高考落第回乡的农民，成长为获得茅盾文学奖的著名作家，他成功的主要原因有哪些？请结合材料具体分析。（5分）
答案：
    4．D （A项，强加因果，“父亲是一位纯粹的农民”和“传主认为父亲对他进行忠诚老实、本分勤俭等品质的教育是不具有权威力量的”没有直接的因果关系，且，原文是“不再具有权威的力量”，而“不再具有权威的力量”的真正原因是阅读范围的扩大，使“我”的兴趣就不仅仅局限于验证自己的生活印象，了解到在黄土高原的夹缝之外，还有一个更广阔的世界。B项，“传主从来不曾存有文学创作会轻易获得成功的侥幸心理”错，原文有“消除了过去太多的轻易获得成功柏侥幸心理”的句子，说明曾经有过这样的心理。C项，“因为走这条路的人很少”，文中没有表达这样的意思，文中是说“在文学上有建树的人当中，幸运儿比不幸的人要少得多”。） 
    5．①阅读赵树理的作品是作者接触文学的开端。②阅读赵树理的作品激活了传主的农村生活体验，为他创作乡土题材小说奠定了很好的基础。③在赵树理作品的影响下，作者写下了平生第一篇小说，这成为他文学创作的开端。（答对一点给1分，答对二点给3分， 答对三点得4分） 
6．坚持自己的文学理想，无论遇到什么困难和打击，他都毫不动摇。②深厚的生活积累，广泛的读书、深入的思考，为他的创作提供了丰富的资源。③自我加压，追求超越 自我。当他看到比自己小7岁的路遥创作的《平凡的世界》获得茅盾文学奖后，就下定决 心超越自我，这是创作《白鹿原》并取得成功最直接的原因。④追求创作个性化。“寻找属 于自己的句子”是他遵循的文学信条，也是他在《白鹿原》创作中的追求。最成功的作品就是最具有个性的作品，这在《白鹿原》一书中得到了充分的体现。（答对一点给2分，答 对二点给4分，答对三点给5分）
阅读下面的文字，完成7-9题。
远在天边
蒂姆·温顿
    这个女孩，大家叫她胖姑梅兹，在父亲的书报店干活。她父亲是个先天畸形足，军队不要他，因此心里总是恨恨的。他整天在书架夹缝间走来走去，脚步橐橐响，提防着小偷，也留意顾客，不让他们不买东西却站着免费看书。姑娘的母亲整天坐在收银机前，看着来往的车辆。“灰狗”大巴轰然而过，往北开到城里，一天一班。老掉牙的松下收音机里传出枯燥的嗡嗡声，这才提醒姑娘，母亲还在那里。父母回家吃午饭，留下她看店，这时她心里才踏实。
    每天午饭时分，一个高个子黑皮肤男子会走进店里，在门内站一会儿，仿佛调节一下眼睛，或者辨清方向，然后径直朝一本小说走去。小说的书名叫《远在天边》，是个平装本。他打开书，一只脚踩在书架的低档上，读上15分钟。第一次进店时，他是偷偷地读的。一面读，一面不断抬头，看看有没有人监视他。他翻着白眼，担心封面奇异的紫色太显眼。姑娘朝他笑笑，耸了耸肩，表示毫不在意。
    “好看吗？”第一天他不花分文走出店门时，姑娘问。
    那人什么也没说，只是低着头，从收银机旁走过。他步出小店，到了街上，迎着从海港吹来的难闻的微风，整了整领带，扣上外套钮扣，走掉了。
    打那以后，那人又来了。不过他没有瞧姑娘，也没有表示相识。这要是她父亲，早就把他扔出去了。他不仅不花钱白看书，而且，她估摸他还是个巴基斯坦人。他雀巢咖啡色的手很干净，指甲经过精心修剪。西装款式保守，裁剪得线条分明。姑娘查看了一下这本《远在天边》，发现他用一根长长的黑头发做了记号，标出读到的地方。这本书看上去仿佛从来没有人翻过。封底的推介说：你希望这本书永远不要结束。
    几个星期过去了，姑娘恩忖，自己是不是也该读一读《远在天边》。那个黑皮肤男子似乎从书里汲取了巨大的能量，从他每天迎风扣上外套扣子那样子看得出来。但是这本书那么厚，而且自从离开学校后，她几乎没有看过一本书。更何况，不知怎的，她觉得看这本书仿佛是偷听别人的谈话。而现在，光是企盼午饭时刻，以及那黑皮肤男子在店里时她所感受到的奇怪的友情，已经够有意思了。她成了一桩阴谋的一部分。在这一小时之内，她的原则就是店规。单单看着他站在后面，擦得锃亮的皮鞋搁在书架底层，尖尖的眉毛往下弯着，充满光泽的眉尖在荧光灯下闪亮，就给了她莫大的愉快。
    她不是个漂亮姑娘，不读书，也没有男朋友。一次，黑皮肤男子来迟了。姑娘的父母吃过午饭已回到店里。她紧张万分，看见黑皮肤男子不知不觉朝后面走去，她大气不出。可是那人甚至还没摸着《远在天边》就已经感觉到，姑娘的母亲正隔着“松下”伸出头来。那男子立马走人。第二天，他又来了，非常准时。
    有一回，情况更加危急。一天，一个大块头女人，脸红红的，身穿一件亮光光的开襟羊毛衫，拿着那本《远在天边》来到收银机前。当时，姑娘的母亲正好在外边人行道上，把成捆弄湿了的《每日新闻》拖进来。
    “不好意思，”姑娘说。“那本书已经有人预订了。”
    那天，黑皮肤男子照例又来了。她瞧着他看书，见他长得不漂亮，但对他的肤色并不反感。他的牙齿看上去像上了光的大米。她觉得，他翻书的时候，她自己脸上浮起了一个笑容。那小小的瞬间变化是一种激动？此刻，她很愉快，那是毫无疑问的。不是别的，是愉快。
    店里空空荡荡，只有黑皮肤男子在读《远在天边》，还有她，隔着收银机明目张胆地窥视着他。除了成千艳丽夺目的封面，没有别的东西。他很愉快，她想，看着他翻过一页。
    她这么瞧着的时候，她敢发誓，雀巢咖啡色男子看样子翻过了最后一页。她的喉咙隔断了她的心。她听见他在叹息，看见他合上书，把它放回书架上，看见他朝收银机走来。
    他微笑着，露出细细的牙齿。
    “谢谢你，”他说。
    姑娘张了张嘴。
    “给你乘车，”他说，把一张钞票塞进她手心，“再见。”
    这位大家叫她胖姑梅兹的姑娘，目送他走出店门，到了大街上，迎着从海港吹来的风翻起衣领，继续走自己的路。
    （有删改）
7．下列关于小说有关内容的分析和鉴赏，最恰当的两项是（4分）
  A．小说开头详细交代了梅兹父母在书报店日常工作的情景，侧面描写了梅兹父母的性格特征。
  B．黑皮肤男子第一次进店时，是“偷偷地读”“他翻着白眼，担心封面奇异的紫色太显眼”等细节，准确地写出了他当时的忐忑心情。
  C．第一次蹭书，女孩笑问男子好看吗，男子没有回答，这说明女孩已经对男子心动了，可是男子却木讷愚钝，不明就里。
  D．大块头女人的出现，使得那本《远在天边》差一点被人买走，这一特定情节的设置，使得小说顿生波澜，扣人心弦。
  E．小说最后，男主人公走到收银机前，把一张钞票塞进梅兹的手心，这说明他一开始压根就没打算白蹭书看，是梅兹误解了他。
8．小说的女主人公具有哪些性格特点？（4分）
9．小说标题“远在天边”有哪些含义？请结合全文做简要分析。（6分）
答案：
  7．BD （A项，应是正面描写。C项，姑娘心动是几个星期后的事情，并不是“第一 
次蹭书”时。E项，“他一开始压根就没打算白蹭书看”，于文无据。） 
  8．①孤独寂寞，缺少关爱。②平凡弱小，心地善良。③渴望真情，追求幸福。（答 
对一点给1分，答对二点给3分，答对三点给4分。） 
  9．①“远在天边”是黑皮肤男子进店蹭书的书名，映射出女孩内心难以忍受的孤寂之 
感。 
    ②“远在天边”暗喻社会繁华背后的现代人与人之间咫尺天涯的隔膜感。 
    ③“远在天边”预示着人们为逃离孤寂所做的挣扎需要付出千万倍的努力。（每点2 
分）
阅读下面的文字，完成1-3题。
《何谓文化》，深沉中的思考
    “一切文化都沉淀为人格”，这是近读余秋雨先生《何谓文化》一书中对荣格名言的引用。从这句话的角度，我做两种理解，一是社会文化的熏陶和传承塑造了一个类型的人格群体；二是个性的人格形成是和他成长过程中的文化氛围密不可分的。
    由此可以推论，文化其实是潜移默化地影响着群体和个体人生的成长与人生现的形成的，在文化相对缺失，但渴求程度却空前高涨的现代社会，如何使文化指导人生，进而由正确的个体世界观、人生观汇集为正能量的群体社会人格就成了一个硕大的社会学命题。
    首先是文化的概念，从理论上言，这个概念很广，又可以夹杂若多定语，比如社会文化、企业文化、校园文化等等，且众说纷纭．从实例而言，去年曾做过一个民菅企业文化的调研，也总结了很多实证。应该说两者综合会有个清晰的脉络和概念了吧，恰恰不是！如此多的东西塞在脑海里，犹如掉进了五彩缤纷的万花筒，瞧这个也好，那个也妙，就是不知道自己想要什么，这也是文化，那也是文化，到底哪个才是文化！？其实概念也是一个积累和顿悟的过程，积累到一定程度，醍醐灌顶般的一记重锤下来，才会豁然开朗，开朗后（自认为）才明白，没有明确文化概念的原因恰恰在于没有坚持自己对文化的思索思路，往往被一个个花哨的说法和好听的口号带到了歧途。想想看，这些企业的文化，有哪些是完全相同的？又有哪个不是坚守坚持才成型的呢？这些文化总结起来就是两个共同词汇：特点和积累。综合其它方面的理解，我大胆给文化一个自己的定义：文化是长期积累汇集，具有符合自身独特特点的，能引导群体精神和行为方式趋同的总结。
    解决了文化概念的问题，就要分析文化对人生影响的问题了。这个方面，不用假装学术，只直接说理解就好了。
    我们应该怎样面对人生？我想先要问自己的是需要一个怎样的人生，是活出自己还是随波逐流，是真实简单还是伪装繁复，是直截了当还是隐忍融合，等等。因为不同的追逐目标决定了不同文化方式、行为方式的存在，不同文化和行为的影响又造就了不同的人生道路和结果。
    再请注意到文化的定义，并没有正面、正确、正能量一类的词汇。这是因为，是有负面文化的，但负面的也是文化，也是很多人孜孜不倦追求执行的，能引导群体行为趋同的东西。这种文化是很危险的，因为它会扭曲一个人的人生态度和社会群体的正确视角。
    比如余秋雨先生对文化表述里面所说的民粹文化，虚假但又惑众，让人误读民主，追捧错误。当功利、扭曲、目的性强的思维模式遭到认同趋同，歪风邪气压倒正气的时候，文化就成了负面的文化，参与到其中的人也形成了负面人格，最危险的是，这些人有的绝然不知，有的假装糊涂，把不正常现象当成正常现象，把歪门邪路当成阳关大道，把负面人格当成正面人格，还跳梁小丑般表来演去，钻到小众的圈子里以慰快感，博得圈里人的表面喝彩和暂时支持，殊不知这种民粹文化的最终结局还得归落为低俗的热闹散去，悲凉的人生到来。推而广之，我理解民粹文化的概念可以演绎为一切看似正确实际却错误的逻辑，比如好人文化，其实是会混淆试听，不分黑白的；又比如会哭的孩子有奶吃的文化，其实是会剥夺一些不哭闹守规矩孩子的机会，而且间接鼓励所有的孩子都哭的。还有类似余先生提到的文化弊病，如疏于公共空间的文化，疏于实证意识的文化等等。一个人的人生若是始终被这些若有心，若无心的负面文化包裹，始终被它们所指引，可谓悲哉！
    那么，我们应该追逐的到底应该是什么样的文化和人生？从个体而言，就是善良和爱。这也是余先生所阐述的大文化的终极目标，我非常赞同。只有有了善良和爱心，才能从急功近利、物欲横流中解脱出来，个体解脱出来，群体才能解脱出来，反过来影响其它个体，这是一个循环的过程。同样，国家要富强，也要有文化的凝聚力，体现在具体的行动上就是购买国货、热爱公共空间、互相关爱赞美、摒弃对谣言的爱好等，这也是爱国心的映射与爱国文化的趋同。从行为方式上，我们完全可以不走邪路文化和守旧文化而得到自己想要的真实人生。我相信简单和真挚的追求，是不用委屈自己屈就那些负面文化的，当明确自己的正确理想和追求之后，我们就可以从容的对待工作和生活的关系，清晰的处理同事和朋友的关系，擎着真正的文化大旗，打开全新的处世模式，活出真我的快乐空间。
1．结合文本内容，下列有关“文化”的理解不正确的一项是（3分）    （  ）
    A．一个类型的人格群体、个性的人格形成都离不开社会文化的熏陶和传承，这是作者对“一切文化都沉淀为人格”的理解。
    B．如何使文化指导人生，进而由正确的个体世界观、人生观汇集为正能量的群体社会人格是文化相对缺失的一个较大的社会学命题。
    C．没有明确文化概念、没有坚持自己对文化的思索思路，被一个个花哨的说法和好听的口号带到了歧途。
    D．文化概念的形成是一个积累和顿悟的过程，文化是长期积累汇集，具有符合自身独特特点的，能引导群体精神和行为方式趋同的总结。
2．下列理解和分析，不符合原文意思的一项是（3分）    （  ）
    A．人生与文化相互作用，不同的追逐目标决定了不同文化方式、行为方式的存在，不同文化和行为的影响又造就了不同的人生道路和结果。
    B．由于文化的定义没有正确、正面、正能量—类的词汇，所以就出现了很多人孜孜不倦追求的负面文化。
    C．扭曲一个人的人生态度和社会群体的正确视角，是十分危险的文化。
    D．当明确自己的正确理想和追求，就不会屈就那些负面文化，就可以从容的对待工作和生活的关系，活出真我的快乐空间。
3．结合文本内容，下列理解和分析正确的一项是（3分）    （  ）
    A．购买国货、热爱公共空间、互相关爱赞美、摒弃对谣言的爱好等是爱国心的映射与爱国文化的趋同，都需要文化凝聚力!
    B．会哭的孩子有奶吃的文化是会把会哭孩子的机会送给一些不会哭的守规矩孩子的机会，而且间接鼓励所有的孩子都哭的。
    C．只要有了善良和爱心，就能从急功近利、物欲横流中解脱出来，个体解脱出来，群体才能解脱出来，反过来影响其它个体，这是一个循环的过程。
    D．一切正确实际却错误的逻辑就是对民粹文化的一种演绎，比如好人文化，其实是会混淆试听，不分黑白的。
答案：
1、C “没有明确的文化概念”与“没有坚持对文化的思索思路”之间是因果关系，这里混淆关系；“往往”去掉扩大了范围。
2、B 强加因果
3、A   B错在曲解文意；C错在混淆关系；D将可能变成肯定
（二）阅读下面的文字，完成4～6题。（12分）
陈忠实：原上曾经有白鹿，人间从此无忠实
    西安向东，白鹿原上，白、鹿两家的纠葛在这里开始，史诗巨作《白鹿原》徐徐展开，为我们打开这一长卷的作家，却已离去。
    2016年4月29日，著名作家、中国作家协会副主席陈忠实在西安逝世。
来自黄土地的作家
    原，走陕西人对黄土高地的称呼；白鹿原，是陈忠实的故乡。
    陈忠实出生在白鹿原下—座普通的农家小院中，他的大半生都在白鹿原上度过。从读小学到当民办教师、在公社工作，又调至区文化局，他没离开过那片土地。
    他曾说：“我的创作正得益于我在乡村工作的二十年。特别是我在公社工作的十年，那时我不是以一个作家的身份去体验生活，而是以公社干部的身份进行工作。”
    在农村生活和工作的岁月里，陈忠实基本终止了自己爱好的写作，把全部时间和精力都投入到乡村工作上。当时公社所辖的30多个自然村，他不知跑了多少回，有好几个村子一住就是大半年，甚至都能叫上各家人的名字。直至成为专业作家，他也是带着铺盖回到老家的乡村院落潜心创作。
    评论家肖云儒说：“正是这些经历，让陈忠实对农村和农民有了深刻的理解，这也构成了《白鹿原》创作的底色。”
白鹿原上的《白鹿原》
    上世纪80年代，陈忠实调入陕西省作协，这一次他结束了自己的“上班族生活”，回到了这个农家小院。专业作家的身份，让陈忠实得到了时间和空间上的自由。在查阅了大量地方县志和当地老人的回忆之后，陈忠实了解到，自己的家乡曾是陕西呼应中国革命最早的地区之一，这些燃起了他的创作热情。
    《白鹿原》的创作，构思与准备两年，提笔写作四年，期间经历许多艰辛。孩子多，生活负担重，家里的老屋破败不堪却无钱修缮。陈忠实就是在这样的环境下进行创作的，遇到下雨天，家里甚至找不到一块不漏雨的地方睡觉。后来，陈忠实就借住在亲戚家的小屋中，一张小桌，一个板凳，成为他笔下中国乡村历史风云变幻的发源之地。
    对于《白鹿原》的写作，陈忠实说：“我在创作时必须把自己关在屋里，这里笔下的人物仿佛都在我的周围活动，要是屋子里进来一个人，那些人物都吓跑了，我也就写不出一个字了。”
    陈忠实在农家小院一住就是10年，直到《白鹿原》出版，他才回到西安。
    1992年，长篇小说《白鹿原》面世，这部50万字的小说展现了陕西关中农村的历史变迁。这些年来，《白鹿原》不仅获得了我国长篇小说最高奖——茅盾文学奖，还先后被改编为电影、电视剧、话剧、戏曲等多种艺术形式，至今，这部小说总发行量已超过500万册。
    陕西作家王蓬至今仍记得自己第一次读《白鹿原》的情形：“几乎每读一章，我都要站起来走动，在院子里乱转，以平息激动的心情。20世纪是中华民族最为动荡、不安和裂变的时期，作品通过对关中乡村生活的提炼与概括，形成了极强烈的思想冲击和穿透力。”
“安静”的作家陈忠实
    《白鹿原》问世以来，经过了许多次改编，几乎每次改编，都会在读者间点燃一次《白鹿原》小说热。但陈忠实却始终是一位“安静”的作家，他说：“对作家而言，作品最终要与读者完成交流；对我而言，获得最广泛的读者喜爱，是高于任何奖项的安慰。”
    陈忠实是地道的西北汉子。他酷爱雪茄，热爱足球，对人生的感悟，会用最简单直观的语言来描述：“馍蒸到一半，最害怕啥？最害怕揭锅盖。因为锅盖一揭，气就放了，所以馍就生了。”他就是以这种大智若愚的态度对待人生和写作。
    对于自己不造话题，不惹纷争，陈忠实说：“在中国文坛上，许多作家都是这样的姿态，他们平凡朴素、淡泊达观，却始终不忘关注国家、关注民族命运，依然默默坚持着文学创作。”
    “他用作品写出这块热土骨子里的精神，他以人格凝聚着这方乡亲骨子里的性格。”评论家肖云儒说。
    【相关链接】
    ①人民教育出版社成立60周年，陕西人民出版社拟送陈忠实题字作为贺礼，委托我周旋，8000元润笔已放在他的案头上，他仍坚拒不受，毫无通融之意。有人说人品与钱无关。当人们普遍崇拜金钱的时候，金钱恰可证明一个人的德行品性。（《陈忠实传》责编、作家张孔明回忆陈忠实）
    ②接受《西安晚报》记者采访时，陈忠实坦言：“路遥只用了10年就攀上文学高峰，他刺激我写出了《白鹿原》。”“慢慢地，我开始对这个比我年轻好几岁的作家刮目相看。我多次对别人公开表示，我很敬佩这个青年人。当他的作品获得文学最高奖项时，我再也坐不住了，心想，这位和我朝夕相处的、活脱脱的年轻人，怎么一下子达到了这样的高度！我感到了一种巨大的无形压力。我下定决心要奋斗，要超越，于是才有了《白鹿原》。”（《西安晚报》）
4．下列对材料有关内容的分析和概括，最恰当的一项是（3分）    （  ）
    A．在《白鹿原》的创作过程中，陈忠实经历了许多艰辛，这些经历，有的固然是一种磨难，但有的却使陈忠实能够安心创作。
    B．陈忠实是地道的西北汉子，成名前后，始终没有改变关中农民朴实的本性，这在他淳朴的语言、简朴的生活、丰富的兴趣爱好等方面都得到了体现。
    C．陈忠实出生在白鹿原，直至调至区文化局，从来没有离开过那片土地，所以小说《白鹿原》与陈忠实自身的经历有紧密的关联。
    D．在农村生活和工作期间，陈忠实基本终止了写作，这段经历虽然有利于写作素材的积累，但繁忙的工作也耽误了他的文学创作。
5．请结合全文概括陈忠实文学创作取得成功的原因。  （4分）
6．本文在结构安排上有什么特点？请结合文本简要分析。（5分）
答案：
（二）实用类文本阅读（12分） 
4． （3分）A  （B项，农民的朴实在丰富的兴趣爱好方面没有得到体现；C项，“与陈忠实自身的经历有紧密的关联”不够准确，与小说紧密关联的是他在农村的生活体验和素材积累，并不是他自身的经历；D项，“但繁忙的工作也耽误了他的文学创作”错误，对于创作来说，素材积累是必不可少的。） 
5． （4分）①农村的生活体验和素材积累。 
②勇于面对挫折，不气馁，困境中坚持写作。 
③以大智若愚的态度对待人生和写作。（或平凡朴素、淡泊达观，始终不忘关注国家、关注民族命运，默默坚持） 
④勇于向年青人学习，有奋斗、超越的决心。 
（每点1分） 
6．（5分） ①本文采用倒叙的写法，起笔陈忠实的去世，表达了作者对陈忠实的深切悼念之情。设置悬念，激发读者阅读兴趣。（“倒叙”1分，“悼念之情”1分，“设置悬念，激发读者阅读兴趣”1分） 
②使用小标题。让读者在阅读过程中更快更准确地理解文章内容并了解写作意图，从多个方面或多个角度展示传主陈忠实的精神品质，行文条理清楚，吸引读者。 （“小标题”1分，“多方面”、“多角度”、“条理清楚”共1分）
