仿写句子集锦
幸福幸福是贫困中相濡以沫的一块糕饼，幸福是患难中心心相印的一个眼神，幸福是拼搏后相互勉励的微笑，幸福是父亲一次粗糙的抚摩，幸福是朋友一个温馨的字条，幸福是克服困难后的丝丝甜蜜。

我出外，小屋是我快乐的起点；我归来，小屋是我幸福的终站。往返于快乐与幸福之间，哪儿还有不好走的路呢？-------李乐薇《我的空中楼阁》　　

      我的现状，是美丽的起点；我的梦想，是幸福的终点。从美丽走到幸福，哪还有什么艰辛可言呢？　

我匆忙，书本是我善良的朋友；我悠闲，书本是我真诚的伙伴。生活于善良和真诚的氛围里，哪儿还有不悦之理？

      如果我是阳光，我将照亮所有的黑暗。如果我是清风，我将吹走世间的尘埃、吹绿田野里的庄稼如果我是春雨，我将滋润人们的心田、滋润干涸的土地。

走进我们的教室，弥望的是张张桌面上竖起一排排书，恰如新村里房院前的一排排围墙，又如学校花园里的一条条绿化带。在朝阳的沐浴下，校园秀美的“芳容”在慢慢飘散的层层浓雾中，悄悄显露出来。那一刻醉人的美景，宛如一只轻盈的彩蝶于丛丛花草中翩翩飞出，更像一位俊俏娇羞的少女缓缓揭开她朦胧的面纱。

老师是一棵树，一棵青青的树，他在我们幼小的心灵里埋下了种子；父亲是一棵树，一棵高大的树，他在我们稚嫩的肩膀上撑起了绿荫；母亲是一棵树，一棵婆娑的树，她在我们纯真的世界里播下了希望。

   友谊如珍珠，我们共同穿缀，联成一串串璀璨的项链；友谊如彩绸，我们共同剪裁缝制成一件件绚丽的衣衫；友谊如花种，我们共同播撒，培育出一个个五彩的花坛；友谊如油彩，我们共同调色，描绘出一幅幅美丽的图画。友谊之火温暖了朋友受伤的心，照亮了迷途者前进的方向，驱散了孤独者心中的阴云，点燃了失败者新的希望。

       请保留一份单纯，使我多一份生活的诚信，少一些人情的圆猾世故；请保留一份单纯，使我多一份与人的友善，少一些心灵的冷漠麻木；请保留一份单纯，使我多一份人生的快乐，少一些精神的衰老疲惫；请保留一份单纯，使我多一份事业的力量，少一些思想的消极遁世。请保留一份单纯，使我多一份心灵的愉快，少一些曲折的烦恼；请保留一份单纯，使我多一份信念的执著，少一些挫折的哀叹；请保留一份单纯，使我多一份意志的坚定，少一些失败的叹息。请保留一份单纯，多一份待人的坦白，少一些阴沉的明争暗斗；请保留一份单纯，使我多一份交友的热情，少一些心灵的孤独麻木；请保留一份单纯，使我多一份处世的快乐，少一些精神的沉重负担。

爱心⑴爱心是一片照射在冬日的阳光，使贫病交迫的人感到人间的温暖；爱心是一股撞开冰闸的春水，使铁石心肠受到震撼；爱心是一座亮在黑夜的灯塔，使迷途航船找到港湾。 

(2)爱心是一瓢纷洒在春天的小雨，使落寞孤寂的人享受心灵的滋润；爱心是一泪流淌在夏夜的清泉，使燥热不寐的人领略诗般的恬静。 

(3)爱心是一柄撑起在雨夜的小伞，使漂泊异乡的人得到亲情的荫庇；爱心是一道飞架在天边的彩虹，使满目阴霾的人见到世界的美丽。 

(4)爱心是一杯泼洒在头顶的冰水，使高热发昏的人能冷静地思索；爱心是一块衔含在嘴里的奶糖，使久饮黄连的人尝到生活的甘甜。爱心是一阵炎炎夏日的清风，使心急如焚的人感到无比的凉爽 

1、爱心是一片洒落在旱地上的甘霖，使心灵枯萎的人尝到情感的甜美。

2、爱心是散布在苦涩的咖啡之中的白糖，使痛苦的人，享受到生活中的甜蜜。

3、爱心是一座屹立在海中的航标，使黑夜航行的船找到前进的方向。

4、爱心是一首飘荡在夜间的歌谣，使孤苦无依的人获得心灵的慰藉。

5、爱心是一盏闪亮在黑暗的明灯，使寻求死亡的人明白生命的宝贵；爱心是一只衔着橄榄叶的白鸽，使世界人民知道和平的重要。

6、爱心是沙漠的一泓清泉，使水深火热的人感到沁人心脾的清凉；爱心是一曲充满温情的旋律，使心灵枯萎的人得到情感的滋润。

7、爱心是一阵飘扬在天空中的花香，使痉难堪的人感到人间的温馨。

8、爱心是沙漠中的一片绿洲，使长途跋涉的旅者得到心灵的片刻的休憩。

9、爱心是一朵绽放在隆冬的梅花，使饱经风霜的人感到生命的顽强；爱是一轮炫耀在初春的太阳，使精神颓废的人看到人生的美好。

10、爱心是一条流淌在沙漠中的月牙泉，使思想干涸的人获得心灵的甜润；爱心是一块竖立于森森里的路标，使徘徊踟蹰的人看到前途的光明。

时间就像一把皮鞭，崇高能鞭策我们追赶人生的目标。时间犹如一面战鼓，崇高能激励我们加快前进的脚步。 时间好比一个万花筒，崇高能让我们看到世间百相。时间好比一块试金石，崇高能帮助我们分辩出真善美和假丑恶。时间好比一本教科书，崇高能帮助我们阅尽人世的沧桑。时间如同一口百宝箱，崇高将让我们尽情领略生活的幸福。 时间如同一块砺石，崇高能帮助奋斗者砥砺意志，战胜困难，获得成功。时间又好比是一桶腐蚀剂，崇高会使怯懦者消磨斗志，虚度生命，沦于平庸。时间好比一位着手成春的良医，崇高能帮助我们医治流血的心灵。时间犹如一个万能的慰藉者，崇高能开导我们忘记人生的创痛。时间好比一条无形的河流，崇高无声地流过每一个人身旁；时间好比一只画笔，崇高能在人们脸上画上沧桑。

时间好比黄金，崇高能引导我们懂得珍惜生命。时间如同一场细雨，崇高能协助我们洗去心头的杂质。时间好比一池清泉，崇高能帮助我们洗涤心灵上的污垢；时间如同一股流水，崇高能协助我们冲淡心灵上痛苦的回忆。时间好比一剂良药，崇高能帮助我们减轻心灵伤痛；时间如同一把利刃，崇高能协助我们切除思想上的毒瘤。时间好比黄金，崇高能引导我们懂得珍惜生命；时间好比一架穿梭机，崇高能带我们遨游历史长河。时间好比太阳，崇高能带给我们无比的温暖和光芒。

理想与希望大厦巍然屹立，是因为有坚强的支柱，理想和信仰就是人生大厦的支柱。 航船乘风破浪，是因为有精确的罗盘，理想和信仰就是人生航船的罗盘。列车风驰电掣，是因为有稳固的铁轨，理想和信仰就是人生列车的铁轨。

我们不做屋檐下叽叽喳喳的麻雀，要做搏击蓝天高瞻远瞩的雄鹰。我们不做路边随风摇摆的小草，要做高山根深叶茂顶天立地的苍松；我们不做山沟里易涨易退的小溪，要做寒暑不变一望无涯的沧海。

成功要用理想去引路，要用创造力是开拓，要用汗水去浇灌

希望大海风平浪静，却常常有狂风和恶浪。希望天穹云淡月圆，却常常有狂乌云和雷鸣；希望气候风调雨顺，却常常有暴风和骤雨；希望风平浪静，却常常有怒涛和漩涡。希望天空，放晴万里，却时有电闪和雷鸣；希望道路平坦无阻，却常常有洼地和荆棘；希望亲人团圆相聚，却总有生离和死别。

人生的路漫长而多彩，就像在天边的大海上航行，有时会风平浪静，行驶顺利；而有时却会是惊涛骇浪，行驶艰难。但只要我们心中的灯塔不熄灭，就能沿着自己的航线继续航行。人生的路漫长而多彩：在阳光中我学会欢笑，在阴云中我学会坚强；在狂风中我抓紧希望，在暴雨中我抓紧理想；当我站在中点回望，我走出了一条属于我的生之路。 

孩子紧紧地牵着高飞的风筝，不，那不是风筝，那是孩子放飞的梦。

黑色的天幕上镶嵌着星星，不，那不是星星，那是妈妈期盼孩子回家的眼睛。

清澈的水面上飘荡着纸船，不，那不是纸船，那是孩子们远航的渴望。

生活中，我们需要崇高。有了崇高，我们就会摆脱平庸和空虚，甚至麻木。而且，一旦我有了这种认识，我就会发现崇高就在我的身边。崇高可能是一座山，让我感受巍峨；崇高可能是一只鸿雁，让我体味坚韧；崇高可能是一首交响乐，让我领悟激越；崇高可能是一幅书法，让我体验苍劲；崇高甚至可能就是一个人，让我理解伟大和纯粹。崇高可能是一阵雷鸣，让我体验震撼；崇高可能是一首交响乐，让我领悟激越；崇高可能是一曲军歌，让我体验雄壮；崇高甚至可能就是一个人，让我理解伟大和纯粹。崇高可能是一把宝剑，让我体会锋利；崇高可能是一棵松树，让我体味挺拔；崇高可能是一座纪念碑，让我感知雄伟；崇高可能是一匹烈马，让我领略奔放。实话，是太阳，没有谁在直视崇高时能不眼花缭乱；尊严，是安全带，没有谁在崎岖山路上愿意舍弃崇高；

热爱热爱是风，热爱是雨。因为热爱，我们甘于淡泊宁静的日子；也因为热爱，我们敢于金戈铁马去，马革裹尸还。兴趣是什么？兴趣是帆，兴趣是浆。因为兴趣，我们甘于风餐露宿的生活；也因为兴趣，我们敢于九天揽月去，五洋捉鳖回。
激情激情是灿烂的花朵，芳香四溢，沁人心脾。但若不精心培育，花儿就会枯萎。激情是跳荡的火焰，炽热鲜艳，令人陶醉。但若不添柴加煤，火焰就会熄灭。激情是茂盛的森林，郁郁葱葱，生机盎然。但若不保护管理，森林就会消失。

平凡与伟大
也许，我不能成为巍峨的高山，但依然可以挺立成一棵青松或一枝秀竹，为生命添一分绿意，增一道风景。

也许，我升不成光芒万丈的太阳，但依然可以升成一轮皎洁的月亮或一颗微弱的星辰，为大地添一分光明，增一分热量。也许，我妆扮不成雍容华贵的牡丹，但依然可以长成一朵野花或一棵小草，为人类添一缕芳香，增一分活力。

人生不在于成就多大的事业，而在于做好什么。所以：
见到无垠的蓝天，我只求无愧地做白云中祥和的一朵，虽是一朵，也能装扮天空；

见到茂密的森林，我只要无愧地做树木中挺拔的一棵，虽是一棵，也能抗拒风雨；

见到满天的细雨，我只要无愧地做雨中飘落的一滴，虽是一滴，也能滋润大地。

见到骤密的暴雨，我只要无愧地做雨水中细小的一滴，虽是一滴，也能滋润生灵。

见到延伸的道路，我只需无愧地做石子中平凡的一枚，虽是一枚，也能支撑前进的步伐。

见到美丽的花园，我只需无愧地做花朵中平凡的一朵，虽是一朵，也能增添色彩。

“骄傲者”总自以为：
① 电视机－－自以为拥有一切，但无论想炫耀什么，都得完全听从人的摆布。

② 空调－－只能在一个小的空间改变温度，却总以为自己能改变大气候。

③ 洗衣机－－自以为能洗掉一切脏物，却只能洗去衣物的污垢。

④ 电冰箱－－自以为能保鲜食品，但也只能有一定的期限。

⑤ 电冰箱――想制造冰天雪地，却不知外面世界仍然是盛夏烈日。

⑥ 电灯－－自以为能照耀全世界，却只能照亮一个狭小的空间。如尼采一样自喻为太阳，却不能给人以温暖。

⑦ 收音机――自以为内容丰富多彩，却尽是他人辉煌。

“谦虚者”总默默无语：
1、太阳无语，却放射出光辉； 2、高山无语，却体现出巍峨； 3、大地无语，却展示出广博；4、青春无语，却焕发出活力； 5、鲜花无语，却散发出芬芳； 6、春雨无语，却滋润着大地。
大自然与人生
(1)山川是大地的一部乐章，隆起的是高音部，凹陷的是低音部，花草、树木是山川的音符。

(2)地球是生物的母亲，山峰是怀抱，河水是乳汁，植物、动物是地球的孩子。 

(3)四季是自然的一部乐章，花草是序曲，树木是音符，风霜、雨雪是四季的主旋律。 

(4) 大地是动植物的母亲，树木是儿子，花草是女儿，蝴蝶、蜜蜂是大地的孩子。 

(5) 挫折是人生的一段插曲，失败是曲谱，泪水是音符，酸甜苦辣是挫折的歌词。 

(6)书籍是知识的一台电脑，题目是主机，目录是键盘，文字、标点是书籍的内存。 

(7) 生活是人生的一首乐曲，苦咸是低音部，酸辣是高音部，幸福、甘甜是生活的主旋律。 

(8)风暴是自然一部乐曲，闪电是序曲，雷声是音符，狂风、暴雨是风暴的主旋律。 

(9)夜空是宇宙的舞台，蓝天是帷幕，晚风是配乐，星星、月亮是天空的演员。 

“四季”的比喻 
如果以戏剧来对应四季，春天是翘首等待的开场，夏天是开场后情节曲折的发展，秋天是发展后扣人心弦的高潮，冬天是高潮后耐人寻味的结尾。
如果以回忆来对应四季，春天是我们的邂逅，夏天是邂逅的交往，秋天是交往后的思念，冬天是思念里永远的微笑。
如果以人生来对应四季，春天是天真里的幻想，夏天是幻想中的火热，秋天是火热下的成熟，冬天是成熟过后那份平静与安详。

如果以拳击赛来对应四季，春天是赛前的握手，夏天是握手后激烈的搏斗，秋天是搏斗后胜利者闪亮的金腰带，冬天是金腰带背后失败者惨淡的眼神。春天是考试前老师的动员，夏天是动员后考场的铃声，秋天是铃声过后巨大的努力，冬天是努力过后无情的家长会。春天是播种的季节，撒下一粒种子，便种下一份希望；夏天是生长的季节，洒下一滴汗水，便付出一份辛劳；夏天是劳作的季节，流下一滴汗水，便孕育一片芳香；夏天是灌溉的季节，注入一股水流，便注入一份期待。秋天是收获的季节，收回一颗果实，便增添一份喜悦。　秋天是收获的季节，是摘下一颗果实，便获得一份回报。

“字母”的比喻 A是一座金字塔，是进取； B是两个连接在一起的心，是友谊； C是未满的月牙，是缺憾。 F是一根拐杖，是帮扶； H是互相牵着的手，是真情； 0是一面镜子，让我认识自己；是一只漂流圈，让弱者随波逐流一面敲响的战鼓，催强者奋勇前进；是一块空地，让勤劳者自由地耕种五谷。 X是人生的交叉路口，是选择； W是崎岖的山路，是坎坷。

