高三语文阅读训练（科技说明文）

一、阅读下面的文字，完成1-3题。 

航天飞机在布放卫星、发射航天器、观天测地、进行材料科学和生命科学的实验等方面，发挥了重要作用，但它有不尽如人意的地方。 

航天飞机是由轨道器、固体火箭助推器和外贮燃料箱三大部分组成的。由于航天飞机是以发射火箭的方式发射，又以轨道器绕轨道运行的方式在空间执行任务，再以飞机的方式降落的，因此航天飞机不仅需要大型的设施，还需要有约4000—5000个工作人员来为其服务；当航天飞机进入轨道之前，必须把火箭助推器和外贮燃料箱抛掉，抛掉的费用约占发射费用的42%，而且，它的发射准备工作时间长，每月最多只能发射两次。由此可见，要大幅降低发射成本和使用费用，就必须研制性能更加理想的航天运输工具。 

人们从普通的航空飞机那里得到了启示：在大气层中飞行时，飞机不携带氧化剂，充分利用空气中的氧，这样可以大大减轻飞机重量。能不能把航天飞机与航空飞机结合在一起呢？于是一种新的设想即航空航天飞机（简称空天飞机）出现了：它既能在大气层中像航空飞机那样利用大气层中的氧飞行，又能像航天飞机那样在大气层外利用自行携带的氧化剂飞行。 

空天飞机是一种可以在普通机场水平起降、可以重复太空与地面之间往返的飞行器。这是一种将航空航天技术有机结合在一起的新型飞行器。它能像普通飞机那样从地面起飞，以高超音速在大气层内飞行，在30—1300千米高空飞行速度可达12—25倍音速，并直接加速进入地球轨道，成为航天器。它可以完全重复使用，大幅度降低费用。据估计，其费用可能降到目前航天飞机的十分之一。 

现在，美、英、德、法、日等国投入了大量的人力财力研制空天飞机。英国航空及航天公司与著名的罗依斯——罗尔斯公司正在加紧研制一种名为“霍托尔”的空天飞机。目前已进入包括风洞试验和发动机鉴定在内的概念论证阶段。按设想，“霍托尔”起飞后靠吸气发动机加速至5倍音速，升至2.6万米高空时，开动火箭发动机，将其推入地球轨道作太空飞行。“霍托尔”的研究费用预计达50亿美元。 

1．下列对航天飞机“不尽如人意”的表述，最准确的一项是 

A．需要大型的设施和大量的工作人员为其发射服务。 

B．发射的费用高，准备时间长。 

C．进入轨道前抛掉火箭助推器和外贮燃料箱。 

D．抛掉部分的费用占去了整个发射费用的42%，增加了发射成本。 

2．下列对空天飞机特点的理解，错误的一项是 

A．空天飞机在大气层中飞行时，不消耗氧化剂，所以可以轻装上阵。 

B．空天飞机可以在普通机场上起降，这就降低了其发射成本。 

C．空天飞机可以利用大气层中的氧气飞行，并利用吸气发动机直接加速进入地球轨道。 

D．空天飞机可以整体重复使用，大幅度降低了费用。 

3．下列对航天飞机与空天飞机的比较，不正确的一项是 

A．空天飞机也像航天飞机一样，以轨道器绕道运行方式在空间执行任务。

B．航天飞机与空天飞机的发射方式不同，降落方式也不同。

C．空天飞机也像航天飞机一样，在大气层外要使用自行携带的氧化剂。

D．发射一架空天飞机的费用可能只是发射一架航天飞机费用的十分之一。

二、阅读下面的文字，完成4-6题。
    依托于信息技术革命的网络社会改变了人们传统的空间和时间感受。空间和时间都不再是固定的，成为了“流动的空间”和“压缩的时间”。利用高速传播的音像信息，人们可以立刻进入到一个不同的空间，并参与其中；凭借强大的信息存储能力，不同时间发生的事情都能集中为同一个瞬间。

    这种变化导致了更为高速有效的经济活动，同时也使得经济组织彻底国际化  人们的交往活动进一步加速，满足生活需要的各种活动更为方便快捷；由于减少了面对面的接触，人们也就变得更为独立自由，产生了一种普遍的解放感。

    新的时空感受给很多人带来了解放和自由的感觉，却也潜移默化地使人丧失了历史深度和特殊的地区认同，使人们在虚拟的数码文化中漂泊无依。这样一种虚拟文化严重挑战传统的男女性别关系、家庭亲情关系。表面上看，信息技术使得社会的组织和结合更为紧密有效，个人自由大幅度增加，个人能力也大幅度增强，但个人责任感和义务感却日益淡薄，自我意识日益脱离群体意识，传统的权威、人与人之间的沟通关系被无情地消解掉，导致了广泛而严重的自恋、孤独和原子化的个人主义，社会面临着解体的危险。

    简而言之，网络社会深刻地改变了我们所处世界的面貌，它提升了生产力、文化创造力和传播的潜能，但同时也削弱了社会组织的权威和人际关系纽带。在这样一种“流动的空间、压缩的时间”里，时间节奏突然加快、人际交往抽象化带来了社会普遍失去控制的焦虑和无力感，人们迫切地希望找到一种凝聚的力量，来对抗信息时代所产生的高度风险、无限分散、日益抽象化的总体趋势。

    应对网络社会的挑战，新的社会运动、国家和文明共同体理应发挥驾御和控制作用。各种新兴社会运动，如环境生态保护运动、女性运动等等，其实都是一种对抗网络社会的方式。这些运动和社会组织使人们重新认识并加强了自身的责任感、义务感以及性别认同和家庭纽带。在新形势下，我们应该重新审视国家的作用。在充满风险的、高度抽象化、分散化的网络时代，国家权威是抵制风险、保障社会生活、维护个人权利和尊严的有效力量；在传统家庭解体、各种社会团体日益消解、文化与信仰遭受冲击的情况下，建立起恰当的国家认同感，就有可能驱除人们普遍存在的无力感，使得每一个体重新焕发出自身的创造力。(选自《环球时报》2003年7月7日，有删改)

4. 下面对“网络社会”的理解，不正确的一项是

    A. 网络社会依托于信息技术革命，即信息实观大量储存和高速传播。

    B. 网络社会的时间和空间都不是固定的，人们感受到的是“流动的空间”和“压缩的时间”。

    C. 网络社会改变了人们传统的时间感受，不同时间发生的事情可以在同一个瞬间展开。

    D. 网络社会改变了人们传统的空间感受，人们在同一时间里，既可以在这个空间，又可以在另一个空间。

5. 对“网络社会深刻地改变了我们所处世界的面貌”一句，理解不正确的一项是

    A. 网络社会的经济活动和人际交往速度更快，更方便：人们更加独立自由，个人能力得到更大发挥。

    B. 网络社会提升了生产力和文化创造力，并使信息的传播更快捷、更广泛。

    C. 网络社会使人与人之间的沟通更方便快捷，加强了人际关系纽带。

    D. 网络社会使人丧失了历史的深度和地区认同，个人责任感和义务感日益淡薄。

6. 下面不属于应对网络社会挑战措施的—项是

    A. 突破时空限制，发挥家庭的纽带作用，使人际交往更具体。

    B. 开展新的社会运动，加强社会成员自身的责任感和义务感。

    C. 建立恰当的国家认同感，使每一个体重新焕发出自身的创造力。

    D. 发挥文明共同体的驾御和控制作用，强化文化认同和信仰。

三、阅读下面一段文字，完成7—9题

神奇的基因疗法：人类健康长寿的希望

随着人类遗传学的发展，研究人员认识到，人类最基本的遗传单位是染色体上的基因，基因是“制造”和“操纵”人类机体的蓝图，它指挥着细胞合成人类生命的基础——蛋白质。但是，当基因发生变化时，其编码的蛋白质不能履行自己正常的功能，这种情况下可能会出现疾病。

经过多年的研究，研究人员寻找到了多种纠正缺陷基因的方法，其中最普遍的方法是将正常的基因插入基因组非特定的位置以取代有缺陷(也称为失效或致病)的基因。在这种方法中，研究人员通常会利用被称作传病媒介的载体将正常或治疗基因递送到病人的目标细胞中。目前，最常见的传痛媒介是已被人为改变携带了人体正常DNA的病毒。病毒在漫长的进化过程中，形成了一套独特的方式将白已的基因递送到人体细胞中，致使人体发病。研究人员试图除去病毒基因组中导致人体患病的基因，并加入治疗基因，然后利用病毒递送基因的特殊能力医治人类疾病。

当病毒性传病媒介在抵达目标细胞(如肝或肺细胞)后，它便将携带的治疗人类基因的遗传物质“卸下”留在目标细胞中。在治疗基因给出的遗传指令下，细胞开始产生具有相应功能的蛋白质，从而恢复目标细胞的正常功能。通常，用于基因疗法传病媒介的病毒类型包括：逆转录病毒、腺病毒、腺相关病毒(AAV)和疱疹单式病毒。不同的病毒在人体中攻击的目标各不相同，因此它们在作为传病媒介时，携带的治疗基因和目标细胞也不尽相同。

当然，除利用传病媒介递送治疗基因治疗疾病的方法外，还有其他几种非病毒递送基因的方法供研究人员选择。其中最简单的方法是直接向目标细胞“注入”治疗性DNA，然而这种方法应用范围十分有限，原因是它只适用于少数人体组织，却需要大量的DNA。现在，研究人员在实验将一条人造染色体或者称第47条染色体注入目标细胞中，这条人造染色体将与人体细胞中的23对(46条)染色体并存，不影响它们的工作或引起它们发生突变，同时也不会受人体免疫系统攻击。研究人员希望能将人造染色体作为一个大的传病媒介，携带大量的遗传密码。这种方法目前存在的问题是，将如此之大的分子递送到目标细胞的核内十分困难。

尽管基因疗法从理论上讲具有很强的可行性，但在实践中却遇到了不少的困难。美国首例基因疗法临床试验开始于1990年，至今没有取得明显的效果。1999年，18岁的杰斯·格尔辛格接受试验性基因疗法治疗鸟氨酸转羧酶缺乏症时，在治疗的第4天由于多器官停止工作而去世。据认为，用作传病媒介的腺痛毒引起人体免疫系统强烈反应是导致杰斯死亡的原因。

研究人员发现，有不少因素影响了基因疗法治疗遗传疾病的效果，其中包括基因疗法自然生命短、人体免疫系统反应强烈、病毒传病媒介存在的问题和多基因疾病。具体来说，治疗性DNA不易“融入”基因组以及许多细胞的快速分裂这两方面的问题，导致基因疗法无法取得长久的治疗效果，病人不得不多次接受治疗；人体免疫系统对“入侵者”的强烈反应影响了基因疗法的有效性，同时免疫系统产生的免疫反应导致病人重复接受基因疗法的难度加大；病毒传病媒介会给病人带来潜在的危害，如毒性、免疫及炎症反应。此外，人们担心传病媒介在进入人体后也许会重新恢复致病的活力；对单基因变异引起的疾病来说，基因疗法是最有效的方法。但是实际上，人体许多疾病是由多基因变异引起的，因此单基因疗法难以奏效。(选自《科技日报>，有删节》

7.以下对“基因”这一概念的说明，正确的一项是(   )

A.基因是人类最基本的遗传单位。

B.基因是“制造”和“操纵”生物机体的蓝图。

C.基因指挥着细胞合成人类生命的基础——蛋白质。

D.当基因发生变化且不能履行自己正常的功能时，人类就会出现疾病。

8.以下对“纠正缺陷基因最普遍的方法”的陈述，不正确的一项是(   )

A.将正常的基因插入基因组非特定的位置以取代有缺陷(也称为失效或致病)的基因。

B.研究人员通常会利用被称作传病媒介的载体将正常或治疗基因递送到病人的目标细胞中。

C.直接向目标细胞“注入”治疗性DNA。

D.研究人员试图除去病毒基因组中导致人体患病的基因，并加入治疗基因，然后利用病毒递送基因的特殊能力医治人类疾病。

9.下列表述，不符合原文意思的一项是(   )

A.目前，最常见的传病媒介是已被人为改变携带了人体正常DNA的病毒。病毒在漫长的进化过程中，形成了—套独特的方式将自己的基因递送到人体细胞中，致使人体发病。

B.不同的病毒在人体中攻击的目标各不相同，但它们在作为传病媒介时，携带的治疗基因和目标细胞却是相同的。

C.研究人员希望能将人造染色体作为一个大的传病媒介，使之携带大量的遗传密码，尽管将如此之大的分子递送到目标细胞的核内十分困难。

D.尽管基因疗法从理论上讲具有很强的可行性，但在实践中却遇到了不少的困难。

四、阅读下面短文，回答10-12题。

中国的水资源总储量居世界第五，不少江河上已经建造了大型水坝。传统上，修建大坝的原因是变水为宝，不让水白白流掉。修建大坝的地方往往风景很美，而人民很穷。今天的西部大开发中，怒江上将修建13级大型水坝；大渡河主流和支流加在一起，将修建大小水坝356座。

在河流上建坝，阻断了天然河道，导致河流的流态发生变化，进而引发整条河流上下游和河口的水文特征发生改变，这是建坝带来的最大生态问题，也是最令人担忧的问题。比如三门峡水利枢纽，就是因为改变了河道的流态，导致坝址上游泥沙淤积。另一方面，施工过程中也可能破坏山坡的平衡而引起滑坡。水坝常常选择在峡谷区，它的谷坡一般说来是不稳定的。例如金沙江虎跳峡，两岸山顶高出江面2500—3000米，江面宽度30—60米，这对于筑坝是有利的一面，但崖高坡陡，容易发生滑坡，虎跳峡就曾因山坡崩坍而引起断流。如果坝址的岩层疏松易坍，施工过程中就必须改变坝的位置，造成一定的经济损失。一旦洪水袭来，还易酿成垮坝灾难。1975年，中国河南驻马店地区在一次猝不及防的特大暴雨中就曾出现严重垮坝事件。

修建大坝还会人为诱发地震。至今为止，全世界共有一百多座水库诱发过地震。川西、怒江、金沙江虎跳峡地区本就是地震活动性很高、地质构造运动活跃的地区，这些都是加剧诱发水库地震的高概率因素。

近年来中国的天灾人祸，特别是渭河连年不断的水灾，使得五十年代中国三门峡水库的积极倡导者们终于在2003年10月开始承认：三门峡水患。针对2004年洪水并不是太大，泥石流、滑坡、地震却给人民的生命财产造成了极大威胁的状况，国家防总指挥部明确提出：给洪水以出路。这就是一方面要保证河道的畅通，让洪水能够比较顺利地下泻，同时要保证可以调蓄洪水的湖泊、洼地，尽量避免因我们的经济发展去侵占它。这种思路与目前国际上很多国家的想法和做法是一致的。
10．下列不属于对于修建峡谷大坝意义的传统认识的一项是

A．不让江河之水白白流掉，充分利用水资源发电。

B．开发水资源丰富地区，推动当地经济发展。

C．就着峡谷地形建造大坝，可以节省建坝投资。

D．保证湖泊、洼地可以调蓄洪水，而不去侵占。

11．对本文所说修建大坝的危害理解错误的一项是

A．影响了河水的天然流向，使河流的流态发生变化，改变水文特征。

B．建坝过程会导致峡谷山坡崩坍，建成后会使上游泥沙淤积，影响生态。

C．由于岩层土石疏松，大坝建成后可能移位，加剧岩石崩坍。

D．诱发地震，洪水之时可能垮坝，给人民的生命财产造成严重损失。

12．下列解说，符合原文意思的一项是

A．修建大型水坝不是仅仅为了利用水流发电，还应从其他方面认识修建大坝的意义。

B．国际上防治洪水的观点和做法，就是要让洪水能够顺利下泻，并有地方调蓄。

C．大坝和水库诱发地震要以该地区地震活动性很高、地质构造运动活跃为前提。

D．在严酷的现实面前，三门峡水库的积极倡导者们率先认识到水库大坝的危害。

参考答案

1．B  (A项，“需要有约4000—5000个工作人员来为其服务”并非说为其“发射”服务；C项文中说“当航天飞机进入轨道之前，必须把火箭助推器和外贮燃料箱抛掉，抛掉的费用约占发射费用的42%”强调的是“费用”；D项“抛掉的费用”不等于“抛掉部分的费用”“增加了”没有比较，可以说成本高但不能说“增加了”，且与B项比较不够全面。)

2．C （“它既能在大气层中像航空飞机那样利用大气层中的氧飞行”说明“利用大气层中的氧飞行”条件是“在大气层中飞行”时，“吸气发动机”是一种名为“霍托尔”的空天飞机这个个体使用的发动机并不能说明所有的空天飞机都使用这种发动机，此外靠“吸气发动机”的“霍托尔”空天飞机上升到2.6万米高空时还要借助火箭发动机的推力才将空天飞机送进地球轨道。A项相关信息“飞机不携带氧化剂，充分利用空气中的氧，这样可以大大减轻飞机重量。”B项，因为它不以发射火箭的方式发射，所以费用就降低了；D项相关信息“它可以完全重复使用，大幅度降低费用。”）
3．A  (“轨道器”是原航天飞机的组成部分，空天飞机是完整地进入轨道。)

4. D。根据第一段“人们可以立刻进入到一个不同的空间”一句!可看出“人们在同一时间里，既可以在这个空间，又可以在另一个空间”不合文意。

5. C。“加强。人际关系纽带”错。第二段虽然讲人们的“交际活动”进一步加速，但第三段中讲人与人之间的“沟通关系”被无情地消解掉；第四段又说“削弱了”“人际关系纽带”。

6. A。第五段谈应对挑战的办法，没有“突破时空限制”的意思。

7.C(A句应是“染色体上的基因”；B句中的“生物”应为“人类”；D句“不能履行自己正常的功能”说的是基因“编码的蛋白质”。)

8.C(该项所陈述的是非病毒递送基因的一种方法。)

9.B(应是“不尽相同的”。)

第 10 题 ：Ｄ这是与目前国际上很多国家的想法和做法一致的思路，不属于传统认识。

第 11 题 ：Ｃ该项误解了“施工过程中就必须改变坝的位置”一句，施工过程中改变位置不等于大坝建成后移位。

第 12 题 ：Ｂ本文意在指出一味修建水坝的弊端，提出应更换思路，全方位考虑水利建设，而不是说建大坝的意义，故Ａ项错误；修建大坝会人为诱发地震，不以原地质构造为前提，“地震活动性很高、地质构造运动活跃”是加剧诱发水库地震的因素，故Ｃ项错误；从“终于……开始承认”来看，“五十年代三门峡水库的积极倡导者们”很迟才认识到水库大坝的危害，故Ｄ项错误。

