2017年4月各地最新语文模拟试题汇编之正确使用成语

(一) 安徽省百校论坛2017届高三第三次联考

下列各句中加点成语的使用，全都正确的一项是（3分）

①把闲置房屋出租给食品黑加工点，并造成危害人体健康等严重后果的，出租者将被重罚，这是打击食品黑作坊釜底抽薪的好办法。

②一名网友来到曾经很有名气的文化创意产业园游玩，其现状令人大失所望，产业园万人空巷，极其冷清，和想象中的完全不一样。

③整治行动开展以来，管委会高度重视，按照“突出重点，责任到人”的原则，全面部署开展了环境卫生综合整治工作，城区面貌改头换面。

④1949年1月14日，随着天津解放的隆隆炮声，郭小川从胜芳来到海河之滨，与黄松龄、范瑾等同志常常焚膏继晷、通宵达旦地工作。

⑤“应急车道”是专为交通救援或发生故障的车辆备用的。若被随意占用，一旦发生事敌，施救人员就会陷入望尘莫及、爱莫能助的境地。

⑥对于这场比赛，主帅佩莱格里尼表示：“我认为是场旗鼓相当的比赛，山东鲁能一开场取得进球，之后我们也创造了一些进球的机会。”

A．①③⑤   B．②④⑤    C．①④⑥    D．②③⑥

(二) 河北省唐山市2017届高三第二次模拟考试

下列各句中加点成语的使用，全都正确的一项是（  ）（3分）

①金鸡报晓辞旧岁，天寒地冻、滴水成冰的季节终于过去，春天在人们的企盼中姗姗而来，到处都涣然冰释，呈现一派生机勃勃的景象。

②作为领军主将，战前要想到自己的弱点和不足，全心全意备战，全力以赴战斗，保持狮子搏兔的心态，力争一剑封喉，克敌制胜。

③中国的大学生村官并不像一些人想象的那样清闲，他们深入基层，搞调查，做统计……，每天都有很多事要做，有时简直目不暇接了。

④四川大学研究生曹礼勇赴凉山支教，发起建造三座助学桥，彝族老乡津津乐道他的故事，甚至还给他取了个彝文名字——“的日母牛”。

⑤上海要建设具有全球影响力的科技创新中心，还得有千金买骨的气魄，必须以人为本，要在人才质量以及如何发挥人才作用上下功夫。

A．①②    B．④⑤    C．③④    D．②⑤

(三) 2017届河南省百校联盟高三4月教学质量检测

下列各句中，加点的成语使用不恰当的两项是（4分）

A．如果我们只注重经济数量的增长，而忽视质量的改善，就会对自然资源盲目开发，甚至竭泽而渔，那势必会断送可持续发展的前景。 

B．一些网友认为网络词汇是过眼云烟，也许随着时代的发展就消失了，因此没有必要把这些词汇编入字典里。    

C．由于近年钢铁产业极其萧条，重庆钢铁公司2016年巨亏25亿元，在公司业绩严重下滑的背景下，李仁生临危受命，走马上任。     

D．抗战时期，中国大学集体内迁，书写了波澜壮阔的教育实史话。狼烟哭泣，家园飘雪，西南联大却书声琅琅，弦歌不辍，培养了许多人才。

E．阳春三月，春风徐徐，花园里杏花、桃花东方争芳斗艳，仙人掌也来比美，白兰花散发着淡淡醉人的清香……真是如花似锦，令人陶醉。

(四) 广东省佛山市2017届高三4月教学质量检测

下列各句中加点词语的使用，全部正确的一项是（3分）

①高明盈香生态乐园种植了西瓜、荔枝等不同品种的瓜果和果树，吸引了不少游客前来

采摘，他们在瓜田李下拍照留影，享受着夏日的一丝清凉。

②顺应天时地利，中国人传承出一整套与自然和谐共处的生活方式。依二十四节气安排

日常生活及农业活动，这曾在漫长的农耕时代被奉为圭臬。

③毋庸置疑，诗词大会上武亦姝的走红，说明古诗文教育还有很大的上升空间，因为人

们对古诗文缺乏更深刻的认识，所以出现了这种追捧。

④作为金融业较发达的地区，佛山金融人才缺口依然存在，市金融办正着手推进金融人

才招揽工作，“佛山版”金融引才方案已是呼之欲出。

⑤近年来，一些二三线城市出现了奇特的现象：市政设施完善、住宅群落整齐，却万人

空巷，这是当地政府违背市场规律大搞房产开发的后遗症。

⑥江苏卫视 2017春晚亲民之至，不仅请来了炙手可热的网红少女傅园慧登台演绎洪荒

之力，还开放热线允许观众在直播时来电发表意见。

A．①②⑥   B．②③④  C.②③⑤  D.④⑤⑥

(五) 吉林省吉林大学附属中学2017届高三第六次摸底考试

下列各句中加点成语的使用，全部错误的一项是（3分）

①小剧场正上演昆曲《游园惊梦》，舞台上那青衣眼神流转，碎步生莲，才一开腔便先声夺人，楼上楼下的看客皆轰然叫好。

②《明星危情》讲述了一个女明星在风光无限的背后所承担的艰辛和所经历的危险，用艺术化的手法告诉观众，在娱乐圈里要做到一尘不染绝非易事。

③中国绍兴玉器博览会上陈列的一件件雕工精美、玲珑剔透的玉雕工艺品，深受前来参观、订货的中外客商的青睐。

④这位先生对《论语》的解说，具有很鲜明的时代性，几乎每一页都会有文字让我感到莫名的激动，以至情不自禁地拍案叫绝。

⑤《湄公河行动》取材于当时惊天动地的“10•5湄公河跨国大案”，故事环环相扣，其中，一场警察扮成商人与毒枭之间过招的戏码看得人惊心动魄。

A．①②     B．①⑤     C．②④     D．③⑤

(六) 河北省邯郸市2017届高三第一次模拟考试

下列各句中，加点成语的使用不恰当的两项是（4分）

A. 长城抗战后，华北已成为多事之秋，野心日益膨胀的日本欲变华北为第二个“满洲国”，华北的情势越来越危急。

B. 我国著名的书法中，雄浑大气的颜体字与颜真卿刚直忠义的性格相维系；张旭的草书龙飞凤舞、气势非凡，与他的性情旷达相对应。

C. 电视连续剧《人间四月天》第6集中，梁思成去见徐志摩，谈话中说道：“昨天在宗孟先生那儿缘悭一面，今日特来拜访。”

D. 昨天夜里，凡此种种场景，皆如电光火石一般，在难以入眠时掠过我的眼前，让我的心绪久久不能平息。

E．在初中时，唐爽做过一件让全班同学都不可理喻的事情：班里开家长会，他当着全班家长的面把自己的妈妈“轰了出去”，自己参加了家长会。

(七) 河南省六市2017届高三第二次联考试题

下列各句中加点成语的使用，全都正确的一项是（3分）

①我们耳濡目染了许多人为的污染现象，深感每个社会成员具备相应的环保知识之必要，所以建设生态宜居城市，环保问题躲不开、绕不过。

②作为一名军人，不管是将军还是士兵，应时时想着“执干戈以卫社稷”，永远谨记：虎气血性是军人的图腾，文恬武嬉是胜利的克星。

③VR硬件已经可以具备头部、手部、眼睛的追踪能力，甚至可以追踪脚部运动，不过Veeso宣称它的VR头盔可以神气活现地捕捉面部表情。

④此次重污染天气已经是今年的第四轮，但是仍然有一些大企业甚至是央企对按照预案要求的时段实施限产、停产措施置若罔闻，拒不执行。

⑤截至年末，中国成为世界上电影银幕最多的国家，场均电影收入610元，逼近550元收入红线，业内人士预测，电影行业整合在所难免，大规模并购或将出现。

⑥天气转暖，黄河宁夏、内蒙古段的冰封河段涣然冰释，大块的冰凌开始向下游移动，有关部门提醒沿岸群众注意凌汛期的安全。

A．①②④    B．①③⑥    C．②④⑤    D．③⑤⑥

(八) 湖北省2017届高三4月调研考试

下列各句中，加点的成语使用不恰当的一项是（3分）

A．传统文化积淀了一个名族的精神底蕴，具有非常丰富的内涵，经过一番改头换面之后，仍然可以服务于时代。

B．作为一名肯负责、有担当的领导干部，身处官场，应该有足够的勇气去直面和处理各种矛盾与问题，和光同尘是不足取的。

C．接到群众举报线索后，工商管理部门与公安部门联合出动，迅速摧毁了一个制售地沟油的窝点，人们额手称庆。 

D．在这个瞬息万变的时代，阅读，特别是深度阅读，是人们保持判断力和思想定力的不二法门。 

(九) 江西省赣中南五校2017届高三下学期期中联合考试

下列各句中加点成语的使用，全都正确的一项是（3 分）

① 从历史上看，人类社会每一个新时代的开启，似乎都与技术变革息息相关。如今，正是新的技 术革命爆发的前夜。

② 他心高气傲，目空一切，总喜欢妄自菲薄别人，结果可想而知，没有人愿意跟他打交道，他成 了大海里的一叶孤舟。

③ 在义工联盟中，他不仅是发起人、带头者，更是义工精神的实践者、坚守者，时时处处都处心 积虑，亲力亲为。

④ 82 岁高龄的袁隆平面对辉煌没有任何改变，他依然风尘仆仆地骑着摩托车去实验田，依然从 北到南查看育种基地。

⑤ 莫言小说最先征服你的并不是故事和人物，而是语言。那一个个平淡的文字背后深藏着穿云裂石的哀痛和精彩斑斓的怜爱。

⑥ 自 2015 年 6 月起，经过三个月的改造，仁和花园焕然一新。如今，小区活动广场内篮球场、健身器材、桌椅等一应俱全。

A．①④⑥ B．②③⑥ C．①④⑤ D．③⑤⑥

(十) 山西省太原市2017届高三第二次模拟考试

下列各项中加点成语的使用，全都正确的一项是（3分）

  ①学生的考场作文有的感情真挚、观点深刻；有的字字珠玑，读来酣畅淋漓、满口余香；有的却不忍卒读，难以入目。

  ②我们的时代不乏热门作品，但我们也要清醒地认识到，真正的好作品、精品力作是微不足道的，是少得可怜的。

  ③陈邦彦书法洒落劲健，如兔起鹘落，气贯长虹，字里行间奔突着一股清刚俊逸又不失法度的气息。

  ④近段时间来有关李嘉诚旗下产业撤资、罢工等诸多话题甚嚣尘上，但大多数人都持观望态度，静待新的确切消息。

  ⑤郑渊洁说：我不知道国外的军人爱不爱唱歌，反正我服兵役的年代，中国军人特爱唱歌，唱的当然都是趾高气扬、荡气回肠的歌曲。

    A.①③    B．③④    C．②④    D．②⑤

(十一) 河北省石家庄市2017届高三第一次模拟考试

下列各句中加点成语的使用，全都正确的一项是（3分）

①1月16日，50余位国家元首、政府首脑和国际组织主要负责人，数以千计的全球商业精英纷至沓来，出席世界经济论坛2017年年会。

②在大众传播媒介高度发展的今天，“名人”辈出，而过去要成为名人必须在某一领域出类拔萃，才能通过薪火相传、书籍记载等方式广为人知。

③在跨年雾霾中，防霾产品种类繁多，花样翻新，但是经科学研究证明，许多被宣传得天花乱坠的产品纯粹是无稽之谈。   

④他读了青年作家郝景芳的获奖科幻小说《北京折叠》后，掩卷沉思，惊觉人生如梦，白云苍狗，因此不必执念太多，要学会放手。

⑤特朗普早在大学时代就孜孜不倦地汲取商业领域新知，加上父亲耳提面命的教诲，年轻的特朗普就已蠢蠢欲动，欲在商界闯出一片天地。

A．①⑤    B．②③    C．①④    D．②⑤

(十二) 云南省昆明一中2017届高三第七次高考仿真模拟

下列各句中加点成语的使用，全都正确的一项是（3分）

  ①湖南娄底新化县青山乡的村民最近掀起了“挖宝”热潮，据说当地山上的球形石头是有科研价值的“化石蛋”。对此，相关责任人表示，“化石蛋”一说为不经之谈。

  ②旅游景点不仅应该给游客展现当地的优美自然风景，更要展示当地文明有礼的人文风貌，让游客真正放松身心。在这一点上，丽江等国家5A级风景区理当率先垂范。

  ③近日，两会重点讨论了与人民生活紧密相关的经济问题。政协委员厉以宁认为，在经济建设步履维艰的情况下，我们既不能丧失信心，更不能掉以轻心。

  ④因符合现代低碳生活的理念又极大方便市民生活，共享单车自投入使用以来广受好评，但也有部分别有用心之人散播谣言，说共享单车是博人眼球的面子工程。

  ⑤宁波医院帮助救治无望的老人完成最后的心愿已让社会倍感温暖，无独有偶，不久山西也报道了类似的例子，一名护士紧抱手术前紧张的老人进行了半个小时的安抚。

  ⑥写文章讲究行云流水，讲究思路清晰且情感充沛，若是一味为显示才学而编字造词玩弄文法，就难免让读者心生厌恶，不忍卒读。

  A．②③⑤    B．②⑤⑥    C．①②④    D．①③④
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参考答案

(一)

C（①釜底抽薪：比喻从根本上解决。②万人空巷：家家户户的人都从巷子里出来，观看或参加某些大的活动等，多形容庆祝、欢迎等盛况。望文生义。③改头换面：比喻只改形式，不变内容。含贬义。感情色彩不当。④焚膏继晷：形容夜以继日地用功读书或努力工作。⑤望尘莫及：形容远远落后。近义混用。应改为“鞭长莫及”。⑥旗鼓相当：比喻双方力量不相上下）

(二)

D（①涣然冰释，形容嫌隙、疑虑、误会等完全消除。用在这里属望文生义，可改为“冰消雪融”。②狮子搏兔，比喻对小事情也非常重视，用出全部力量来完成。用在这里使用正确。③目不暇接，形容眼前美好事物太多，或景物变化太快，眼睛看不过来。用在这里属对象误用，可改为“应接不暇”。④津津乐道，很感兴趣地谈论。用在这里属搭配不当，“津津乐道”属于不及物动词，不能带宾语，可改为“对他的故事津津乐道”。⑤千金买骨，比喻重视人才，渴望得到人才。用在这里使用正确）

(三)

CE

(四)

B

瓜田李下：喻指容易使人误解的地方。望文生义，使用不当。

奉为圭臬：比喻把某些言论或事当成自己的准则。使用正确。

毋庸置疑：毋庸，不必。事实明显或理由充分，不必怀疑，根本就没有怀疑的余地。使用恰当。

呼之欲出：形容画像非常逼真，也形容文学作品的人物描写十分生动。也指某事即将揭晓或出现。使用正确。

万人空巷：成千上万的人涌向某处，使里巷空阔冷落。多用来形容庆祝、欢迎的盛况或新奇事物轰动居民的情景。使用不当。

炙手可热：手摸上去感到热得烫人。比喻权势大，气焰盛，使人不敢接近。使用不当。

本题考查考生正确使用词语（包括熟语）的能力，能力层级为 E级。

(五)

B（先声夺人：指先张大声势以压倒对方，多用于比喻。此处语境并没有“压倒对手”或“抢先一步”之意。一尘不染：泛指人品纯洁，丝毫没沾染坏习气；形容环境非常清洁。玲珑剔透：形容器物精致，孔穴明晰，结构奇巧；形容人聪明伶俐。拍案叫绝：形容非常赞赏。惊天动地：形容声音特别响亮；形容声势浩大或事业伟大。此处语境应该用贬义词来修饰。）

(六)

 答案：A E ( 多事之秋：事故或事变多的时期，多用来形容动荡不安的政局。龙飞凤舞：形容山势蜿蜒雄壮，也形容书法笔势舒展活泼。缘悭一面：指缺少一面之缘，谓无缘相见。电光火石：闪电的光，燧石的火。原为佛教用语，比喻事物瞬息即逝。现多形容事物象闪电和石火一样一瞬间就消逝。不可理喻：不能够用道理使他明白。形容固执或蛮横，不通情理。)

(七)

C  （①耳濡目染：形容见得多听得多了之后 ,无形之中受到影响。③神气活现：形容非常得意或傲慢的神态。⑥涣然冰释：形容或比喻很快解除了疑团或误会。）

(八)

A（改头换面：比喻只改外表和形式，内容实质不变，含贬义。B．和光同尘：指不露锋芒、与世无争的处世态度。C．额手称庆：双手合掌，举到额头，表示庆幸。D．不二法门：今用以称独一无二的门径、方法。）

(九)

A 息息相关：形容关系密切，句中形容时代与技术的关系恰当。妄自菲薄：形容过分看轻自己，此处用错对象。处心积虑：千方百计地盘算，多含贬义；此处用错褒贬。风尘仆仆：形容旅途奔波，忙碌劳累；此处使用正确。穿云裂石：意为穿破云天，震裂石头，形容声音高亢嘹亮；此处用错对象。焕然一新：是指改变旧面貌，出现崭新的气象，含褒义

(十)

 

(十一)

C(纷至沓来，形容接连不断地到来，合乎语境。

薪火相传，古时候比喻形骸有尽而精神不灭；后人用来比喻学问和技艺代代相传。这里望文生义，应为“口耳相传”。

无稽之谈，指毫无根据的说法。产品是无稽之谈。搭配不当。

白云苍狗，本指浮云像白衣裳，顷刻又变得像苍狗，比喻世事变幻无常。合乎语境。

蠢蠢欲动，比喻敌人准备进攻或坏人策划破坏活动。这里褒贬有误。)

(十二)

D（不经之谈：形容荒唐无根据的话。率先垂范：带头给下级或晚辈做示范，这里用错对象。步履维艰：多指行走困难，行动不方便，指创业经营艰辛。别有用心：指言论或行动有不可告人的企图。无独有偶：不止一个，还有一个可以成对儿，一般用于贬义，这里贬词褒用。不忍卒读：形容文章悲惨动人，不忍心读完，这里望文生义。）

