2017年全国各地高考模拟试卷成语题汇编

1.（湖北省七市2017届高三毕业生第一次联合调考）下列各句中加点成语的使用，全都正确的一项是（）

①孔子和弟子们在一起，谈的都是事关天下苍生的大事，他们不会求田问舍，不会蝇营狗苟，他们是胸怀天下而又洞穿未来的大丈夫。

②如果校园足球能够突破现有瓶颈，推进体育真正融入、回归到教育体系之中，无需拔苗助长，足球苗子自会源源不断地涌现。

③《三国演义》这部小说情节起伏跌宕，抑扬顿挫，具有很强的感染力。

④1992年11月17日这个冬天的早晨，路遥那双一生紧握着陕北的大手松开了，一个想要诉说的声音归于缄默，一个苍劲的手势在半空中戛然而止。

⑤中国电影人的专业素质良莠不齐，因此冯小刚、张国立等人欲创办电影职业学校来提升电影创作队伍的水准。

⑥世界把他忘了，他也好像忘了世界，从37岁至50岁，他只是和他的学生们厮守，优哉游哉，聊以卒岁。

A．①②③ B．②④⑥ C．①②⑥ D．②⑤⑥

2. （江西重点中学协作体2017届高三下学期第一次联考）下列各句中加点词语的使用，全都正确的一项是（ ）

①这是众所周知的事实，即使你巧舌如簧也无法把这白的说成黑的，黑的说成白的。

②每次开晚会，我们总请程老师说笑话。程老师说笑话的确有本领，每次都说得大家笑个不停，他还是道貌岸然地说下去。

③新的问题是着急却没办法，跳脚而无抓手，试图创新苦于缺乏思路，于是“跟随战术”大行其道。而跟随，说白了就是抄袭照搬，亦步亦趋。

④老岳父正躺在自己的单人床上休养生息，床上铺着印花涤纶床罩，斯特雷格进来时，老头把披肩往上拉拉，盖好。

⑤上下三千余年，兴亡百千万事，大概光风霁月之时少，阴雨晦冥之时多。

⑥李白在高山景行中欣赏美景，写下了不少优美的诗篇：临瀑布，写下“疑是银河落九天”；登天姥，写下“安能摧眉折腰事权贵”。

A．①②④ B．③⑤⑥ C．①③⑤ D．②④⑥

3.（湖南省百所重点中学2017届高三上学期阶段性诊断）下列各句中加点成语的使用，全都正确的一项是（）

①2016年上半年数据显示，房价的涨幅大大超过金融产品回报率的平均水平，房地产市场的火爆让金融市场只能望其项背。

②新一届政府在反复释放“经济增速放缓处于可容忍范围”信号的同时，有条不紊地推进既定的经济步调，表现出少有的“定力”。

③他博观约取，师心自用，在原有对汉隶、明清行草等书法精深研习的基础上，形成了一种符合个人气质的艺术形态。

④她把市场定位为高消费的中产阶级，她相信只有私人订制的产品才能保持设计质量，而越稀少越精致的东西才会变得炙手可热。

⑤当单打独斗无法实现产业整合，那么抱团出海就成了理性选择，于是民营资本共同发起设立的授资控股实体应运而生。

⑥我们党始终高举马克思主义的伟大旗帜，带领全国各族人民勠力同心，将一个积贫积弱的旧中国变成了一个繁荣富强的新中国。

A．②⑤⑥B．①③④C．②④⑤D．③⑤⑥

4.（河北省张家口市2017届高三上学期期末考试语文试题）下列各句中加点成语使用，全都正确的一项是（ ）

①2016上半年，美国经济发展速度放缓，欧元区经济脆弱，在世界经济复苏乏力的大环境下，中国经济正在面临转型之困，寻找经济发展新动能间不容发。

②外来务工人员的子女参加本地高考，报考条件需符合《外来务工人员管理条例》的规定并与报名者本人的计分挂钩，这一方案一出台，很多翘首跂踵的外来报考者不禁大感失望。

③在食品安全问题闹得国人寝食难安的今天，一部以美食为主题的纪录片《舌尖上的中国》玩了场“吃货总动员”，中国人对美食压抑已久的热情就这样一触即发。

④温子仁现在已经是好莱坞最炙手可热的导演之一，尤其是在《速度与激情7》中，他克服了男主角保罗•沃克意外去世所带来的拍摄难题，最终使该片在全球热卖。

⑤金马奖将自身定位于大中华区全体华语片的审度标准，多少避免了本土金像奖日趋凋零的尴尬，但参赛作品质量参差不齐，从矮子里拔将军的最终评选，多少有点捉襟见肘。

⑥相关专家表示，不同地域教育承载的压力不同，改革自然不可能并驾齐驱，北京作为人口流入的重要地区，应允许其有一个循序渐进的过程。

A．①②④B．①③⑤C．②⑤⑥D．③④⑥

5.（河北衡水中学2016-2017学年度上学期高三年级五调考试）下列各句中画线词语的使用，全都正确的一项是 ( )

①中国海军在南海举行的军演，展示出新时期中国军人保家卫国的勇气和决心，即使马革裹尸，也要捍卫主权。

②中国和本地区国家就解决南海分歧达成了有效共识，希望域外国家支持而不是干扰中国和东盟国家的努力，不要横生枝节，不要试图破坏这个局面。

③但人不能饿着静候理想世界的到来，至少也得留一点残喘，正如涸辙之鲋，急谋升斗之水一样。

④莫言小说最先征服你的并不是故事和人物，而是语言。那一个个平淡的文字背后深藏着穿云裂石的哀痛和精彩斑斓的怜爱。

⑤日前，一名小伙为了让自己的网络直播更火，铤而走险去直播捅马蜂窝，结果被马蜂蜇成重伤，住进了重症监护室。

⑥仿佛昨天才踏进校门，谁料倏忽之间，高中三年已经过去，吉光片羽，无处寻觅，令人唏嘘不已。

A．①②③ B．②④⑤ C．①⑤⑥ D．①③⑥

6.（合肥一中2016～2017学年第一学期高三段三考试）下列各句中加点成语的使用，全都正确的一项是（）

①开放带来进步，封闭导致落后。重回以邻为壑的老路，不仅无法摆脱自身危机和衰退，而且会收窄世界经济共同空间，导致“双输”局面。

②随着“悟空”号暗物质探测卫星的发射、贵州世界最大射电望远镜的投入使用、“墨子”号量子卫星的升空，神秘的宇宙世界将会变得泾渭分明，不再神秘。

③这座建筑密度极低的城市；垂柳袅袅，花香阵阵；置身予这柳暗花明的静谧中，立感远离了尘世的喧嚣。

④进入黄山，古木参天，云雾缭绕，极目远眺，翠竹林海，群出起伏，一直延伸到与蓝天相接处，顿时你会产生一种歧路亡羊的感觉。

⑤党员干部要与群众心灵相通、血肉相连，需走近群众，从“握手”开始，步步为营，消除心与心之间“最后一公里”的隔阂。

⑥尽管东亚区域经济合作仍在向前发展，但“一体化”势头明显受阻，东亚各种组织机制叠床絮屋却缺少主导和方向，多边安全机制的建立也毫无进展。

A．①③④ B．②⑤⑥ C．①③⑥ D．②④⑤

7.（安徽六校教育研究会2017届高三年级学生素质测试）下列各句中，加点的成语使用全都恰当的一项是（ ）

①由于暴力伤医事件在各地频繁发生，我国急需出台相关法律，扬汤止沸，遏制这种暴力伤医事件的势头，为医护工作者撑起法律保护伞。

②岁月变迁，曾经在上海街头风光一时的老艺人们风流云散，经历着各自不同的命运。

③我们总是对生活中遇到的不文明现象有很多的不满，但我们是否深刻反思过自己在乱扔垃圾、横穿公路、随意插队等不可理喻的行为呢？

④近年来，房地产不景气，导致家居建材产品需求锐减，卫浴产品的总成交额呈下滑态势，近年下半年，卫浴行业当务之急的任务，仍然是去产能。

⑤女性作者的文笔，常以柔情似水、细腻委婉见长，虽非个个如此，但说大多数是这样，应该算是持平之论。

⑥去年暑期上映的国产动漫电影《大鱼海棠》，曾陷入两极分化的舆论环境中，有人称赞其灵光四溢，有人则批评其立意浅薄，真是仁者见仁。

A．①②④ B．③④⑥ C．①③⑤ D．②⑤⑥

8.（安徽省江南十校2017届高三开年第一考）下列各句中加点词语的使用，全都正确的一项是（ ）

①日本右翼势力的危言危行应引起亚洲各国爱好和平的人们的警惕。

②“天下没有免费的午餐”是很多人耳熟能详的一句西方谚语，但现实中许多人屡屡掉进了所谓“免费”的陷阱中。

③在“创”时代，一些新行业不断涌现，既带来就业创业的机会，也存在着职业伦理缺失的问题，比如，时下的网络主播，可谓泥沙俱下。

④虽刚入春，但天气晴朗，无风的原野异常温煦。在这舒适的环境中，他如沐春风，心旷神怡。

⑤近年来，在全民健身的强大需求和健康产业的强力助推下，很多新型的体育场地应运而生。

⑥各地经销商的订单多得处理不过来，这让公司的张总经理也忙得乐不思蜀。

A．①②④ B．②③④ C．②③⑤ D．③⑤⑥

9.（蚌埠市2017届高三年级第一次教学质量检查考试）下列各句中加点成语的使用，全部正确的一项是（）

①省委、省政府明确提出把项目工作作为经济工作中提纲挈领、纲举目张的重要抓手，以此扩大有效投资需求。

②亚洲投资银行的顺利成立和运营，将惠及亚投行各国，也将为世界经济增长注入新的动力，这是不言而喻的。

③“互联网 生活性服务业”创新试验区的规划建设正有序推进，完成这个任务，不能自出机杼，也不能只服务我们本地。

④现在的生活水平虽比以前有了极大的提高，但还是需要瞻前顾后，从细处打算；还是要节俭，不可铺张浪费。

⑤2000年初，他成为“北漂”一族，经历了很长一段时间蜗居地下室、挣不到饭钱的艰苦生活，蹉跎岁月中写出佳作。

⑥单调的生活、狭窄的空间和严格的管理让人对航母生活心生厌倦，但航母追梦人依然甘之如饴，执着追求强军梦。

A．①②④ B．①③⑥ C．②③⑤ D．④⑤⑥

10.（湖北省七市2017届高三毕业生第一次联合调考）下列各句中加点成语的使用，全都正确的一项是（）

①孔子和弟子们在一起，谈的都是事关天下苍生的大事，他们不会求田问舍，不会蝇营狗苟，他们是胸怀天下而又洞穿未来的大丈夫。

②如果校园足球能够突破现有瓶颈，推进体育真正融入、回归到教育体系之中，无需拔苗助长，足球苗子自会源源不断地涌现。

③《三国演义》这部小说情节起伏跌宕，抑扬顿挫，具有很强的感染力。

④1992年11月17日这个冬天的早晨，路遥那双一生紧握着陕北的大手松开了，一个想要诉说的声音归于缄默，一个苍劲的手势在半空中戛然而止。

⑤中国电影人的专业素质良莠不齐，因此冯小刚、张国立等人欲创办电影职业学校来提升电影创作队伍的水准。

⑥世界把他忘了，他也好像忘了世界，从37岁至50岁，他只是和他的学生们厮守，优哉游哉，聊以卒岁。

A．①②③ B．②④⑥ C．①②⑥ D．②⑤⑥

11.（广元市2017届高三第二次诊断性考试）下列各句中加点成语的使用，全都正确的一项是（）

①大窝凼拥有得天独厚的地理优势，它天坑似的洼地，喀斯特地质特性，不是地震带，冬暖夏凉，风速小风向少变，成为建造“中国天眼”最完美的地点。

②一些人对中国的茶有偏见，以为茶只是下里巴人解渴的东西，档次不如进口饮料。

③他从小就喜欢画画，常在纸上信笔涂鸦，现在他画的鸟已是栩栩如生。

④写议论文，主张什么，反对什么，必须旗帜鲜明。首鼠两端，那不是大论文家的态度。

⑤他只不过在做自己的事情，顺便帮了一下别人，没想到却受到了不虞之誉。

A.②④ B.③⑤ C. ①③ D.①④

12.（吉林省延边州2017届高三下学期复习质量检测试题）下列各句中加点词语的使用，全部正确的一项是（）

①中国海军对擅自进入中国南沙群岛有关岛礁邻近海域的美舰进行了提醒警告，但美舰依然置若罔闻，中国海军对此表示严重关切。

②他对中国贫困农民的记录是如此具体而微，具体到每一个家庭，再拆取出每一个人物的一天、一年、一生，不惜笔墨，肌理寸寸分明。

③总结以往经验，反腐力度稍有松懈，腐败行为就会故态复萌。这从一个侧面说明实现文化和人文品质的提升，反腐才能避免轮回的困境。

④一些特殊乘客并不懂得什么是真正的美德，动不动就是盛气凌人地逼人让座，以为自己站在道德高地，就可以居高临下，颐指气使，念念有词。

⑤目前市场上畅销多种室内空气净化器，但鱼目混珠。一些品牌宣称PM2.5去除率达到90%以上，实际去除效果却缺乏专业的第三方验证。

⑥火星探测器研制首席专家说，没有敢想敢做，无所不为的勇气，我们就不能够克服重重困难让我们的探测器飞向神秘的火星。

A.①②③ B.②④⑥ C.①③⑤ D.②⑤⑥

13.（江西省高安中学2017届高三上学期第五次周测语文试题）依次填入下列各句横线处的成语，最恰当的一组是（ ）

①为弘扬传统文化，我校语文组和美术组联合举办校园书画展，师生一起舞文弄墨，大展风采。

②一场突如其来的暴雨让这座城市变成泽国，一片汪洋，人们调侃说到城市去看海，其壮观景象令人叹为观止。

③老张65岁才从单位退休，不过不断有人上门请他做事，他总是笑着说“老啦，我只有敬谢不敏啦。

④迎面走来一个短小精悍、浓眉阔脸的人，他身着短衫，步履稳健。

⑤这篇报道写得活色生香，有细节，有心理活动，可谓精彩绝伦。

⑥为救出被埋在井下的矿工，他连续几天都在指挥救人，吃不好饭，睡不好觉，他感到自己已经疲惫不堪、心劳日拙。

A． ①②⑤ B．③④⑤ C．③④⑥ D．③⑤⑥

14.（宁夏银川一中2017届高三年级第六次月考）下列各句中加点成语的使用，全都正确的一项是（）

①《红楼》这部中国古典文学的巅峰之作，经曹雪芹呕心沥血，“披阅十载，增删五次”，才完成了前八十回。

② 河西走廊曾是佛教东传的要道，这里还留存着大址的石窟群，大小石窟俯拾即是，东西方文化在这里相互激荡，积淀下蔚为壮观的历史文明。

③ 在对待利比亚局势的态度上，英国又一次紧跟美国顺风吹火，这纯系英美关系的惯性使然，尤其显示了它们当前特别需要相互借重的一面。

④ 王校长的一席话果然起到了抛砖引玉的作用，与会的人就如何提高教学质量纷纷提出了自己的见解和建议。

⑤ 随着计算机科学技术和互联网技术的快速发展，网络写手逐渐作为一个职业发展起来。一时间网络平台的文坛泥沙俱下，多数作品难称文学之名。

⑥ 读古代典籍，很多时候我们总是否定古代的一些人士，其实我们没有资格对古人嗤之以鼻，因为我们现在自以为是的观念意识又有多少不属于发昏之列呢？

A.①②④ B.①③⑤ C. ②③⑥ D.④⑤⑥

15.（四川绵阳市2017高三第一次诊断性考试）下列各句中加点成语的运用，全部正确的一项是（）

①国庆期间，交警部门加大了对“在高速公路上违法占用应急车道”行为的查处力度，长此以往，占用现象一定能得到有效遏制。

②获得本届奥运会女排最有价值球员称号的朱婷，面对铺天盖地的鲜花和掌声，安之若素，展示出了难得的冷静。

③鲁迅著作的很多封面设计都选择了“素封面”：除了书名和作者题签外，不着一墨。这样的留白大巧若拙，意味无穷。

④韩国的诸多市场分析师认为，受三星手机召回事件影响，苹果公司将有机会改变苹果7目前不瘟不火的销售状况。

⑤越发成熟的他，不屑于浪费时间向别人证明自己，而喜欢好整以暇地在旁边观察事物的发展，等待适合出击的机会。

A．①③ B．③⑤ C．②④ D．②⑤

参考答案

1. C （抑扬顿挫：抑：降低；扬：升高；顿：停顿；挫：转折；抑：也是压抑的抑，抑扬顿挫，指声音高低曲折，十分和谐。多用以形容悦耳的声音。戛然而止：形容声音突然中断，不能用于形容手势。 “良莠不齐 ” 对象不当，意思是好人坏人都有`，与前面的 “专业素质 ”搭配不当，应改为 “参差不齐 ”）

2. C（①巧舌如簧：舌头如弹簧一般，形容花言巧语，能说会道，善于狡辩，含贬义。句中用对了。②★“道貌岸然”偏重在庄严、高傲，多指态度。“一本正经”偏重在严肃拘谨，多指表情。★“道貌岸然”含有高傲得使人不敢接近而又觉得可笑的意思，“一本正经”不含有这个意思；★“道貌岸然”含有装腔作势，表里不一，表面上正经严肃，实质上卑劣下流的意思。“一本正经”不含有这个意思，只是“嘻皮笑脸”相对而已；★“道貌岸然”含有讥讽的意味，“一本正经”不含有讥讽的意味。★“道貌岸然”是贬义的，“一本正经” 是中性的。本句改为“一本正经”。③亦步亦趋，比喻由于缺乏主张，或为了讨好，事事模仿或追随别人。此处用对了。④休养生息，休养：休息保养；生息：人口繁殖。指在战争或社会大动荡之后，减轻人民负担，安定生活，恢复元气。这里是不恰当的。⑤光风霁月有三个意思一是形容雨过天晴时万物明净的景象。二是比喻太平清明的政治局面。三是比喻人品高洁，胸襟开阔。本句是第二个意思。⑥属于望文生义，高山景行，是形容指值得效仿的崇高德行，不是用来形容高山的。）

3. A（望其项背：意思是能够望见别人的颈项和脊背，表示赶得上或比得上。根据语境，应用“望尘莫及”。有条不紊：形容做事、说话有条理，丝毫不乱。符合语境。师心自用：形容自以为是，固执己见，不肯接受别人的正确意见。根据语境，应用“独具匠心”。炙手可热：比喻权势大，气焰胜，（多指权贵气势盛）使人不敢接近。应运而生：旧指应天命而产生，现指适应时机而产生。符合语境。勠力同心：形容齐心合力，团结一致。符合语境。）

4. C

解析：①③④使用不当；间不容发：形容临近灾祸，情势危急，在此可用“势在必行”；“一触即发”：比喻形势紧张，马上就会发生危机情况；“炙手可热”：比喻权势大，气焰盛，使人不敢接近。②⑤⑥正确：“翘首跂踵”指抬起头踮起脚，形容殷切盼望，“捉襟见肘”比喻顾此失彼，穷于应付。“并驾齐驱”形容齐步前进部分先后，也可指力量、水平、才能、程度等不相上下。

5.A

解析：马革裹尸 马革即马皮。用马皮把尸体包裹起来， 多指军人战死于沙场。形容为国作战，决心为国捐躯的意志。褒义词。横生枝节枝节：比喻细小或旁出的事情。比喻在解决问题过程中意外地发生了一些麻烦事。涸辙之鲋涸：干；辙：车轮辗过的痕迹；鲋：鲫鱼。水干了的车沟里的小鱼。比喻在困境中急待援救的人。 穿云裂石穿破云天，震裂石头。形容声音高亢嘹亮。铤而走险 铤：急走的样子；走险：奔赴险处。指在无路可走的时候采取冒险行动。 吉光片羽吉光：古代神话中的神兽名；片羽：一片毛。比喻残存的珍贵文物。

6. C【解析】①句，“以邻为壑”拿邻国当做大水坑，把本国洪水排泄到那里去。比喻把灾祸推给别人。②句，泾渭分明：比喻界限清楚。不合语境。⑧句，柳暗花明：形容柳树成荫，繁花耀眼的美景；也比喻在困境中出现转机。④句，“歧路亡羊”比喻因情况复杂多变而迷失方向，误入歧途。此处不合语境。⑤句，“步步为营”军队前进一步就设下一道营垒。比喻行动谨慎，防备严密。不合语境。⑥句，叠床架屋，比喻重复累赘。）

7. D

解析：①扬汤止沸：把锅里开着的水舀起来再倒回去，使它凉下来，不沸腾。比喻办法不彻底，不能从根本上解决问题，用在此处不合语境。②风流云散：像风和云那样流动散开。比喻在一起的人分散到四面八方。用在此处合适。③不可理喻：不能用常理使那个人明白,没法跟他讲道理。形容蛮横或固执。用在此处不合语境。④当务之急：当前任务中最急切要办的事，与后文的“任务”语义重复。⑤持平之论：指公正的意见，也指折中、调和的话。用在此处合适。⑥见仁见智：比喻因个体差异，对事物就会有不同的看法。用在此处合适。）

8.

9. 答案：A

10. C （抑扬顿挫：抑：降低；扬：升高；顿：停顿；挫：转折；抑：也是压抑的抑，抑扬顿挫，指声音高低曲折，十分和谐。多用以形容悦耳的声音。戛然而止：形容声音突然中断，不能用于形容手势。 “良莠不齐 ” 对象不当，意思是好人坏人都有`，与前面的 “专业素质 ”搭配不当，应改为 “参差不齐 ”）

11. D

12. C（①置若罔闻：置，放，摆。若，好像。放在一边，好像没有听见似的。指不予理睬。使用正确。②具体而微：事物的各个组成部分大体都具备了，不过形状和规模比较微小，不能理解为细致。使用错误。 ③故态复萌：指旧的习气或毛病等又出现了。使用正确。④念念有词：僧道方士等行法术时，口中默念经咒，以通神灵。后指迷信的人小声说祈祷的话。也指人不停地自言自语。使用错误。⑤鱼目混珠：把鱼眼珠杂混在珍珠中，比喻拿假的东西冒充真的东西，一般形容物，符合语境，使用正确。⑥无所不为：指什么坏事都干得出来。这里不能用含有贬义的成语。使用错误。

13. B（“舞文弄墨”有两个意思。①指歪曲法律条文作弊。②指玩弄文字技巧。此处不合语境。“叹为观止”赞美看到的事物好到极点。“心劳日拙”费劲心机，不但没有得到好处，反而使情况更糟。）

14. B

解析：呕心沥血：用尽心思。

俯拾即是：只要低下头来捡取，到处都是，形容多而易得。

顺风吹火:比喻乘便行事，并不费力。

抛砖引玉：敬谦错位，这是谦词，不能用于别人。

“泥沙俱下”指泥土和沙子都跟着流下来，比喻好坏不同的人和事物混杂在一起。

“嗤之以鼻”指用鼻子吭气，表示看不起。

15. B（①长此以往：指长久这样下去，会有不好的结果。②安之若素，表示对反常现象或不顺利的情况视若平常，毫不在意。现也指对错误言论或事物不闻不问，听之任之。③大巧若拙，指真正灵巧的人看起来很简单。也指一种艺术境界，类似于写意，几笔就能为妙传神。④不瘟不火，指戏曲不沉闷乏味，也不急促，恰到好处。也可指表演既不沉闷，也不火爆。⑤好整以暇，既严整有序又从容不迫的样子，起初用于形容军队，后也可以用于个人。）
