高考语文学生易错题集汇总【语基篇】

【语言基础专题】

1、下列各句中加点成语的使用，全部正确的一项是（3分） （ ）

①舞台上的灯光时明时暗，快速变幻的布景令人目不交睫，随着歌手的狂歌劲舞，观众席上也一片沸腾。

②有专家指出，石油是不可忽视的战略资源，我们必须厝火积薪，未雨绸缪，进一步健全中国的石油安全体系。

③那些航空领域的拓荒者，很多已经离开人世，但他们筚路蓝缕的感人形象一直深深印在人们的记忆中。

④这次会谈并没有其他人员参加，他们两个人又都一直讳莫如深，所以会谈内容就成为一个难解之谜。

⑤正在悠闲散步的外科主任王教授，突然接到护士电话说有个病人情况危急，他立刻安步当车向医院跑去。

⑥从用字之讲究可以看出，这首诗的作者苦心孤诣，要在这有限的篇幅中营造出一种深邃幽远的意境。

A．①②⑤ B．①④⑥ C．②③⑤ D．③④⑥

2、下列各句中，没有语病的一项是 （ ）

A．欣慰的是，十八大以来反腐力度加大，反腐倡廉制度化也有所加快，官员们的权力运行将逐步走上规范、健康、透明的轨道，廉政尴尬和贪腐案件必将逐步减少。

B．站在2017年的起跑线上，回望曾经的风云激荡、前瞻远方的漫漫征途，我们不禁感到自豪和喜悦，不由得不生出憧憬和渴望。

C．据中国互联网协会发布的《2016中国网民权益保护调查报告》显示，2016年上半年，中国网民平均每天接到3个骚扰电话、2.9条垃圾短信。

D．对于“星际迷航”的拥趸者来说，这部诞生于20世纪60年代的科幻系列描述了一个美好而多元化的未来世界：在星际联邦的领导和维护下，各个星球遵循自由、独立和平等的原则，共享宇宙资源和探索成果。

3、下列各句中，没有语病的一项是 （ ）

A.具有清热、滋阴、明目等功效的铁皮石斛，近几年在韩国、东南亚等地受到热捧，价格高到数千元甚至数百元一公斤。

B.随着技术的进步和经验的积累，再加上政策的扶持，使得我国自主品牌汽车进入快速发展时期，各种创新产品层出不穷。

C.公共文化服务保障法把科技馆、体育场馆、工人文化宫、青少年宫、妇女儿童活动中心等明确纳入了公共文化设施范畴。

D.在第40个国际博物馆日到来之际，本市历时三年开展的第一次全国可移动文物普查工作，昨日交出了首份答卷。

4、下列各句中，没有语病的一项是 （ ）

A．判断一个经济体的运行是否主要由消费所驱动，不仅要看消费对于国内生产总值的贡献程度，还要观察城乡居民的消费需求结构和消费习惯。

B．对于人工智能，人们既欣喜又恐惧，欣喜于智能的强大，而恐惧，与其说来自围棋高手的集体败北，不如说人们对人工智能的认知还很陌生。

C．作为一个发展中国家，中国创新能力严重不足，创新人才严重匮乏，因此对创新能力、创新人才的需求更加艰巨，培养创新人才的任务更为迫切。

D．新近建成的珠西综合交通枢纽江门站，将助力落实广东省珠西战略，促进珠江西岸和粤西地区发展，构建珠江西岸、东岸两翼齐飞，协同发展。

5、下列各句中，没有语病的一句是 （ ）

A.城乡居民医保整合后,不但增加了定点医疗机构、让参保人的就医选择更多,而且医保基金的互助共济能力和抗风险能力也大大增强。

B.近代欧洲民族国家在诞生之后，欧洲哲学家包括黑格尔曾经认为，民族国家是历史的终结，也就是说，民族国家是人类社会各种制度的最后阶段。

C.为不断提升“互联网 ”时代服务群众的能力和水平，商城将整合出行、缴费、购物、消费等优势资源，积极打造一个便民服务的网络平台。

D.到今年6月30日，“以房养老”已试点两年，但截至到目前为止，四大城市只有42户家庭57名老人投保，且仅有一家保险公司推出了相关产品。

6、下列各句中，没有语病的一句是 （ ）

A．一般人常常忽略的生活小事，作者却能够慧眼独具，将之信手拈来，寻找其叙述的价值，成为小说的有机组成部分。

B.不少人都会用眼镜布来擦拭眼镜上的灰尘，一些专家表示并不认同这一做法是正确的，因为多数眼镜布造价低廉，纤维间隙较大，用它擦眼镜只会适得其反。

C.球迷认为球队现在出现的诸多问题无不与赛季开始前俱乐都在外援引进方面出现的决策性失误有关，众多球迷聚集在俱乐部门口讨要说法，场面一度失控。

D.签署《亚洲基础设施投资银行协定》，标志着亚投行筹建迈出具有历史意义的行动，展示了各方对成立亚投行的庄严承诺，体现了各方共谋发展的务实行动。

7、下列各句中，没有语病的一项是 ( )

A、根据环球银行金融电信协会（SWIFT）提供的最新数据显示，以价值计算，在8月超过日元的人民币成为仅次于美元、欧元、英镑的全球前四大支付货币之一。

B、显然，如果任凭各种形形色色的“党内圈子”的恶行发展下去，我党用无数鲜血和生命在群众中所建立的形象就会“断崖式塌陷”，党执政的根基就会被动摇。

C、近几年来，杭州围绕“我们的价值观”主题开展的一系列活动，旨在将作为意识形态层面上价值导向的社会主义核心价值体系通过一定的载体，为公众所感知、认同和接受。

D、本文试图将生活教育理论引入到中学作文教学改革中来，期望能够探索一条从本源上解决现在中学生作文中一些弊病的荆棘之路。

8、依次填入下面语段横线处的词语，最恰当的一组是 ( )

何必执意认出每一个字？墨迹浓淡枯腴，运笔 ，或者 如山，或者细若游丝，抚摸得到搏动于撇捺点画之间的内心，跌宕错落，奔走踊跃，蓬勃之势潮水般地 过纸面，这样就是懂得草书了。

A抑扬顿挫 凝重 波动 淌

B顿挫缓急 凝重 波澜 涌

C抑扬顿挫 厚重 波澜 淌

D顿挫缓急 厚重 波动 涌

9、提取所给材料的主要信息，在横线处写出四个关键词。（4分）

引力全称万有引力，指具有质量的物体之间加速靠近的趋势，简单说就是物体之间相互吸引的作用力。在爱因斯坦广义相对论的视野里，引力等价于弯曲的时空。而引力波就是在弯曲的时空这个大背景下，当发生有质量物体加速运动导致的扰动时，由此产生的波动如波纹一样向外传播的现象。

一个世纪前，爱因斯坦预测了引力波的存在，但近百年来，科学家们并来找到证明它存在的直接证据。华盛顿当地时间2016年2月11日，美国激光干涉引力波观测台（LIGO）实验组召开新闻发布会，宣布首次直接观测到了由两颗恒星级黑洞13亿年前并合产生的引力波。这是科学史上又一次具有划时代意义的发现。

引力波的发现对普通人的生活会产生什么影响？科学家们表示，一个新的重大科学发现，总会给人类社会带来无法预估的发展。18世纪藐视电磁波的麦克斯韦理论确认的时候，也没有人知道会给人类带来什么，但是现在不管是电视机还是移动电话，都与电磁现象有关。

2017高考语文学生易错题【语基篇】答案

1、【答案】D

【解析】本题考查的是常见成语的运用，需要注意词义、语境和语法。①目不交睫：交睫，上下睫毛相交接，即闭眼。没有合上眼皮。形容夜间不睡觉或睡不着，用在此处不合适，可以换成“目不暇接”。②厝火积薪：厝，放置；薪，柴草。把火放到柴堆下面。比喻潜伏着很大危险。③筚路蓝缕：筚路，指柴车；蓝缕，指破衣服。驾着简陋的车，穿着破烂的衣服去开辟山林。形容创业的艰苦。④讳莫如深：讳，隐讳；深，事件重大。原意为事件重大，讳而不言。后指把事情隐瞒得很紧。⑤安步当车：安，安详从容，不慌不忙。步，步行。当，代替。不慌不忙地步行；权当是乘车。又借指人能安于贫贱自行其乐。⑥苦心孤诣：指苦心钻研，到了别人所达不到的地步。也指为寻求解决问题的办法而煞费苦心。

2、参考答案：D

解析：A成分残缺或搭配不当，应改为“反腐倡廉制度化的步伐也有所加快”；B否定不当，去掉“不”；C句式杂糅，应改为“据中国互联网协会发布的《2016网民权益保护调查报告》”

3、【参考答案】C

A：逻辑不明，应是“价格高到数百元甚至数千元一公斤”。

B：缺少主语。把“随着”去掉。

D：搭配不当。第二个分句中心语是“普查工作”，谓语是“交出答卷”，因此，属于“搭配不当”。“交出答卷”的对象只能是“人”或者“单位”，而不能是某一项活动。

4、【参考答案】A要特别注意长句的句子分析，看看是否是成分残缺，或者是否有结构混乱（两个句子杂糅在一起）。

【解析】B项结构混乱，应该在“不如说”后面加上“源于”。因为前面的“恐惧”，是后面两个分句的主语，统摄了后边两个分句。C项搭配不当，应该是“需求”和“迫切”搭配，“任务”和“艰巨”搭配。D项成分残缺，缺少了宾语中心语，在“协同发展”后面加上“的格局”。

5、【参考答案】A

【解析】

B项，中途易辙，把“在”放在句首。【提示：碰到有“···之后”等状语的句子，要注意主语是否被偷换，第二个分句是否会出现主语的中途易辙】

C项，“购物”属于“消费”，有种属关系的内容不能并列。

D项，“截至到···为止”，语意重复。

6、参考答案：C

A、主语不一致，可以在最后一个分句前加“使之”；B、句式杂糅，应为“一些专家并不认同这一做法”“一些专家表示这一做法是不正确的”；D、“迈出”与“行动”搭配不当。

解析：有同学会认为A项是主语的中途易辙。第一分句的主语中心语是“生活小事”，而第二分句的主语就是“作者”，所以他认为是偷换了主语。其实不然，第一个分句是作为整个句子的状语的，只是省略了介词“对于”或者“关于”而已，“（对于）一般人常常忽略的生活小事·······”

7、参考答案：C

解析：

A“根据·····显示”句式杂糅；

B“各种形形色色”重复赘余；

D“探索·····一条荆棘之路”搭配不当，不合逻辑。

8、【答案】B

【各项释义】

抑扬顿挫：指声音的高低起伏和停顿转折。

顿挫缓急：指书法的跌宕起伏、回旋转折、舒缓和急迫。

厚重：指丰富而贵重。敦厚持重。

凝重：形容词，浓重；（声音）浑厚；端庄、庄重。

波澜：波涛，多用于比喻。

波动:起伏不定，不稳定。

涌:水或云气冒出。

淌：往下流。

【简析】

因”抑扬顿挫”指“声音”故排除A、C项；

厚重强调的是“丰厚”，此处用“凝重”更为恰当；

根据“抚摸得到搏动”而且对象是“内心”，情绪变动，所以搭配“波澜”。并且“波澜”与后文的“潮水”之势相呼应。

9、【答案】引力波；首次（或“美国”）；发现 ；影响（或“意义”）。

【试题分析】

本题考查压缩语段并提取关键词。首先确定该材料的主要说明对象，也就是第一个关键词“引力波”，在第一段段末。第二段是美国首次发现引力波。第三段是引力波的发现带来的影响。一提取后两段的关键词语，使之与“引力波”组合成一个能够概述材料主要内容的句子“引力波首次发现带来的影响”，关键词就是：“首次”“发现”“影响”。（然而不少同学会把“直接证据”、“预测”等纳入到关键词中。）

【点拨】

①首先我们要明确，关键词是从关键句中来的。找不出关键词，就先落实关键句。那关键句怎么落实？有两条路径：一是直接从段落中划出能体现核心思想的关键句。二是没有直接出现关键句的，就要概括那一段落的核心内容，写出关键句。

②之后，从这几个关键句里提取核心的“词眼”，也就是关键词了。

③最后，把这几个关键词连缀起来，代入原文检验。如果这几个词能够完全涵盖选段的意思，就确信你是做对的。
