山西实验中学2004—2005学年度高三年级四月月考
语文试卷

YCY

本试卷分为第Ⅰ卷（选择题）和第Ⅱ卷（非选择题）两部分.共150分，考试时间150分钟.

第Ⅰ卷（选择题）
一、（18分，每题3分）

1．下列词语中加点的字，读音有误的一组是


（    ）


A．摇曳(yè)
皈(guī)依
压轴(zhòu)戏
身陷囹圄(yǔ)


B．稽(jī)查
涎(xián)水
供(gōng)销社
兵不血(xuè)刃


C．欺侮(wǔ)
翘(qiáo)首
黄瓜蔓(wàn)
毛遂(suì)自荐


D．剽(piāo)悍
拂(fó)首
独角(jiǎo)戏
力能扛(gāng)鼎

2．下列各组词语中，没有错别字的一组是


（    ）


A．炒股    通谍    弥天大罪    画虎不成反类犬


B．惶恐    实足    崭露头脚    破罐子破摔


C．坐落    行迹    恼羞成怒    陪了夫人又折兵


D．坚韧    纰漏    食不果腹    吃不了兜着走

3．依次填入下列各句横线处的词语，最恰当的一组是

（    ）


①针对巴以双方冲突不断升级的紧张局势，中国外交部发言人发表谈话，        对方保持克制态度，尽早回到谈判桌上来。


②那青青的嫩竹，或一两株临窗，或三五丛傍水，水生活添许多情趣。郁郁葱葱的万竿碧竹，更透出一派清韵，让人难以       。


③民间的爱国行为       可贵，但是演变成挑战社会道德与国际关系准则，那就变质

了！


A．督促    忘怀    当然
B．敦促    忘怀    固然


C．敦促    释怀    固然
D．督促    释怀    当然

4．下列各句中加点的词语使用恰当的一句是


（    ）


A．辩论会上，辩手们纵横捭阖、广开言路，既表现出严密深刻的思维，又显示了丰厚的文化底蕴。


B．人才交流市场上，那些口才好、成绩好的大学生在自我推销时能够侃侃而谈，具有较强的竞争力。


C．报纸和读者之间难以直接交流，电视则不同，当面鼓对面锣，可以与观众进行直接对话。


D．记者经过多次奔波，终于找到了营救小王垒的英雄，拔出萝卜带出泥，那位撞人后驾车逃逸的司机也露出了“庐山真面目”。

5．下列各句中，没有语病、句意明确的一句是

（    ）


A．高速磁悬浮列车运行时与轨道完全不接触。它没有轮子和传动机构，列车的悬浮、导向、驱动和制动都靠的是利用电磁力来实现的。


B．考试要求学生使用规范语言，对“我晕”、“我倒”、“帅呆了”等新词酷语能否在考场作文中使用，会不会影响得分的问题，我们的回答是否定的。


C．《千手观音》以妙曼而又庄严的舞姿、古朴如同天籁的音乐、金色似有玄机的灯光、华贵而又祥和的氛围，让观众在获得审美愉悦的同时，得到精神的陶冶和升华。


D．她话匣子一打开，就同我大谈特谈最近流行什么发式，什么项链，什么服饰。

6．下列句中标点符号正确的一项是


（    ）


A．原子弹、氢弹的爆炸、人造卫星的发射和回收，标志着我国科技的发展达到了世界先进水平。


B．古人说：“大勇若怯，大智若愚。”（苏轼《贺欧阳少师致仕启》）熟读《愚溪诗序》这篇文章，说说作者为什么把溪水题名为“愚溪”。


C．为了贯彻中央和国务院精神，切实解决开发区过多过滥的问题，国家发改委、国土资源部、建设部、商务部最近发出了“关于清理整顿现有各类开发区的具体标准和政策界限的通知”。


D．“晚风拨动马头琴绵绵的思念”，“牧场上传说你动人的故事”……就像这首专为纪念牛玉儒谱写的歌曲《草原之子》所描述的那样：牛玉儒的先进事迹，随着时间的推移，必将传遍大江南北、长城内外。

二、（12分，每小题3分）

阅读下面一段文字，完成7—10题。

水 星 探 测

美国宇航局的“信使”号水星探测飞船2004年8月3日搭乘“德尔塔2”型火箭，在佛罗里达州卡纳维尔角的肯尼迪航天中心点火升空。发射取得圆满成功，“信使”，号开始了计划中的耗时6年半、飞行79亿公里的探测远征。

这里30年来人类探测器首次对水星进行全面的环绕探测。

水星距地球约9100 万公里，“信使”号直接飞到水星只要3个月左右。因为“信使”号如果要直接进入环水星轨道，需要携带更多燃料，这就意味着需要大载荷的运载火箭和更高的科研成本。而为进入水星轨道，“信使”号要先在太阳系内飞行6年多的时间。

受发射运载重理的限制，“信使”号没能携带足够的燃料上天。因而“信使”号需在太阳受内部先进行数年长途环绕漫游，使自身减速。它将在飞经地球一次、飞经金星两次、环绕太阳15圈获得足够引力支持后，在第三次飞过水星时，由于引力作用，“信使”号会先被猛烈甩向金星，然后借助“弹弓效应”，于地球时间2011年3月再次被弹向水星，顺势“滑进”水星轨道，开始为期一年的环水星飞行；其间，“信使”号探测飞船的7种科研器将对水星的表面、空间环境、地质化学及空间距离等进行全面探测，收集相关数据。

这次“信使”号的水星轨道探测项目，是美国宇航局雄心勃勃的行星探测系列项目“发现计划”的一部分。“发现计划”侧重于使用3年内能够研制成功的小型探测器、总预算一般不超不超过2.99亿美元的项目；美国宇航局空间科学主管部门鼓励在该计划研发过程中尽量采用新技术，并鼓励将这些新技术转让给私营小企业，以增加美国中小企业参与太空科研开发的机会。

今年1月初“星尘”号探测器与怀尔德—2彗星的“亲密相会”，随后“勇气”号与“相遇”号先后登陆火星都是“发现计划”的预定项目。据美国宇航局信息，目前“发现计划”的两个最新选定项目为“黎明”与“开普勒”，“黎明”项目打算进入太阳系两个最大的小行星轨道，“开普勒”项目则计划研制一台太空望远镜，用于搜寻其他类似地球大小，围绕恒星飞行的行星，两个项目都拟于2006年启动。
7．“信使号”水星探测飞船要先在太阳系内飞行的原因，分析不正确的一项是
（    ）


A．减少飞船的燃料从而减少运载火箭的运载重量。


B．增大飞船的行程从而增大飞船仪器收集相关数据。


C．以最小的科研成本来求得太阳系内更多的行星之谜的解答 。


D．飞船远征符合美国宇航局早就提出的更快、更好、更省的行星探测方针。

8．不属于美国宇航局提出的行星探测“发现计划”的一项是

（    ）


A．花钱不多而又能连续进行科研项目高度集中的太阳系的行星探测。


B．3年内研制不超过2.99亿美元预算的小型行星探测器。


C．鼓励美国私营的中小企业参与太空科研开发，以求得更多的新技术。


D．“星尘”号与彗星“相会”、“勇气”号与“机遇”号先后登陆火星。

9．描述“信使”号飞船实现绕水星飞行的过程，正确的一项是

（    ）


A．太阳系内环绕漫游——经地球、金星、绕太阳——过水星——甩向金星——弹向水星，“滑进”水星轨道。


B．太阳系内环绕漫游——飞经地球——飞经金星——环绕太阳15圈（其中3次飞过水星）——甩向金星——第4次弹向水星，“滑进”水星轨道。


C．飞经地球——飞经金星两次——环绕太阳15圈（其间第3次飞过水星）——甩向金星——弹向水星，“滑进”水星轨道。


D．飞经地球1次——飞经金星两次——环绕太阳15圈（其间第2次飞过水星）——甩向金星——第3次弹向水星，“滑进”水星轨道。

10．根据本文提供的信息，以下推断错误的一项是

（    ）


A．“信使”号飞船进行探测远征的原理是通过数年长途环绕漫游来使自身减速，再通过环绕太阳15圈获得足够的引力支持，然后借助“弹力效应”由金星弹向水星。


B．“信使”号飞船的升空是人类首次对水星进行全面的环绕探测，人类将借助飞船上的7种科研仪器收集水星表面、空间环境、地质化学及空间距离等方面的数据。


C．“信使”号水星探测飞船真正环绕水星飞行只有一年的时间，而为了节约科研成本，地要在太阳系内漫游飞行6年半。


D．2006年，美国将启动“黎明”项目以进入太阳系中的两个最大的小行星轨道，同时启动“开普勒”项目，研制出一台太空望远镜。

三、（12分，每小题3分）

    阅读下面一段文言文，完成11—14题。

宋璟，邢州南和人。璟耿介有大节，好学，工文辞。居官鲠正，武后高其才。张易之诬御史大夫魏元忠有不臣语，引张说为验，将廷辩，说惶遽，璟谓说曰：“名义至重，不可陷正人以求苟免。缘此受谪，芬香多矣。若不测者，吾且叩阁救，将与子偕死。”说感其言，以实对，元忠名死。帝①幸东都，次崤谷，驰道隘，稽拥车骑，帝命黜河南尹李朝隐、知顿使王怡等官。璟曰：“陛下富春秋，今始巡衬，以道不治而罪二臣，繇②此相饬，后而受其蔽者。”帝遽命舍之。璟谢曰：“陛下向以怒责这，以臣言免之，是过归于上而恩在下。姑听待罪于朝，然后诏还其职，进退得矣。”帝善之。皇后父王仁皎卒，将葬，用昭成皇后③家窦孝谌故事，坟高五丈一尺。璟等请如著令，帝已然可，明日，复诏如孝谌者。璟还诏曰：“俭，德之恭；侈，恶之大也。僭礼厚葬，前世所诫，故古墓而不坟。国家知人情无穷，故为制度，不因人以援，不变法以爱憎。倘中宫情不可夺，请准令一品陪陵，坟四丈，差合所宜。帝即可其奏。璟风度凝远，人莫涯其量。圣历后，突厥默嗓负其强，数窥边，侵九性拔曳固，负胜轻出，为其狙击斩之，入蕃使郝灵佺传其首京师。灵佺自谓还必厚见赏。璟顾天子方少，恐后干宠蹈利者夸威武，为国生事，故抑之，逾年，乃授右武卫郎将，灵佺恚愤不食死。张嘉贞后为相，阅堂案，见其危言切议，未尝不失声叹息。

赞曰：宋璟刚正，玄宗素所尊惮，常屈意听纳。故唐史臣称，璟善守文以持天下之正。此天所以佐唐使中兴也。呜呼！璟不肯赏边臣，而天宝之乱，卒蹈其害，可谓先见矣。然唐三百年，辅弼者不为少，独前称房、杜，后称姚、宋，何哉？君臣之遇合，盖难矣夫！

（《新唐书·列传第四十九》，而删节）
注：①帝：唐玄宗。 ②繇：yóu通“由”。 ③昭成皇后：玄宗母。 ④拔曳固，九个部族之一。

11．对下列句子中加点的词语的解释，不正确的一项是

（    ）


A．帝幸东都，次崤谷
次：临时驻扎


B．驰道隘，稽拥车骑
稽：阻留，留止


C．突厥默啜负其强，数窥边
负：凭借


D．见其危言切议

危：使人吃惊的

12．下列各组中，加点的词的意义和用法相同一项是

（    ）


A．若不测者，吾且叩阁救
臣死且不避，卮酒安足辞


B．不可陷正人以求苟免
焉用亡郑以陪邻


C．是过归于上而恩归于下
择其善者而从之


D．负轻胜出，为其狙击斩之
媪之送燕后也，持其踵而为之泣

13．下列句子分别编为四组，全部表明宋璟“刚正耿介”的一组是
（    ）


①名义至重，不可陷正人以求苟免   ②若不测者，吾且叩阁救，将与子偕死  ③姑听待罪于朝，然后诏还其职，进退得矣   ④僭礼厚葬，前世所诫，故古墓而不坟  ⑤倘中宫情不可夺，请准令一吕陪陵  ⑥璟顾天子方少，恐后干宠蹈利者夸威武， 为国生事，故抑之


A．①②④
B．①③⑥
C．③④⑤
D．②⑤⑥

14．下列对原文有关内容的分析和概括不正确的一项是

（    ）


A．宋璟不畏权臣张易之的威势，劝说张说不能作伪证，终使魏元忠免死。在处理河南尹治道不力事件上，他向玄宗进谏并设法让玄宗避免了陷入朝令夕改的困境。


B．宋璟引“古墓而不坟”为据，奏请玄宗不能超越礼制厚葬皇后父，并采用变通的办法较好地处理了制度与人情的矛盾。


C．突厥可汗默嗓屡犯边境，自恃得胜轻率出击，入蕃使郝灵佺斩其首送到京师邀赏，宋璟从国家利益出发，反对厚赏，致使郝灵佺愤恨绝食而死。


D．“赞曰”一段文字认为宋璟刚正，坚守成法，有远见，使国家走上了正道。这一切和玄宗能赏识贤臣分不开。

第Ⅱ卷（非选择题 108分）

四、（32分）

15．翻译下列文言文中画线的语句：（6分）

济阴之贾人，渡河而亡其舟，栖于浮苴之上，号焉。有渔者以舟往救之，未至，贾人急号曰：“我济阴之巨室也，能救我，予尔百金！”

①渔者载而升诸陆，则予十金。渔者曰：②“向许百金，而今予十金，无乃不可乎！”贾人勃然作色曰：“若，渔者也，一日能获几何？而骤得十金，犹为不足乎？”渔者黯然而退。

他日，贾人浮吕梁而下，舟薄于石又覆，而渔者在焉。③人曰“盍救诸？”渔者曰：“是许金不酬也。”立而观之，遂没。

译文：①                                                                       
②                                                                          
③                                                                             
16．阅读下面一首宋诗，然后回答问题。（6分）

山园小梅  林逋

众芳摇落独暄妍，占尽风情向小园。

疏影横斜水清浅，暗香浮动月黄昏。

霜禽欲下先偷眼，粉蝶如知合断魂。

幸有微吟可相狎，不须檀板共金樽。
（1）本诗颔联两句被后人奉为千古绝唱，请分析原因。（4分）

     答：                                                                      
（2）本诗借所咏之物，寄托了诗人怎样的思想感情？（2分）

     答：                                                                     
17．补写出下列名句名篇中的空缺部分。（共20分，每空1分）

   （1）斩木为兵，             ，天下云集响应，             。（贾谊《过秦论》）

   （2）是故，弟子不必不如师，师不必贤于弟子，             ，             ，如是而已。（韩愈《师说》）

   （3）木欣欣以向荣，             ，羡万物之得时，             。（陶渊明《归去来兮辞》）

   （4）仰观宇宙之大，             ，             ，足以极视听之娱，信可乐也。（王羲之《兰亭集序》）

   （5）但见悲鸟号古木，             。             ，愁空山。（李白《蜀道难》）

   （6）山不厌高，水不厌深。             ，             。（曹操《短歌行》）

   （7）亦余心之所善兮，             。（屈原《离骚》）

   （8）河汉清且浅，相去复几许？             ，             。（《迢迢牵牛星》）

   （9）爱人者人恒爱之，             。（《孟子》）

   （10）一年之计，莫如树谷；             ，             ；百年之计，莫如树人。（《管子》）

   （11）             ，任重而道远。（《论语》）

   （12）独学而无友，             。（《礼记》）

五、阅读下面的文字，完成18—21题。（10分）

祈  求  林敬钧

我曾经在长城上看到一位白发苍苍的画家画鹰。在北方特有的那种干燥湛监的天空下，苍劲古朴的长城默默地蜿蜓于群山之上。画家在一块白布上泼墨挥毫。长城上的风扬起老人的白发。鼓动每一个人的衣襟。他展开那面墨汁未干的鹰旗，雄鹰起伏振翅，直欲破空而上。

阳光照在大地上，也照在猎猎作响的鹰旗上。一瞬间，我忽然感觉到一种热血冲破冰层的眩晕，一种沉淀压抑已久的力量的猛烈爆发：天空、阳光、长城、老人、长风、鹰。

那不是我第一次见到鹰，却是我第一次为鹰所震撼。

后来一个偶然的机会在峭壁上看到了鹰的巢穴。那只是一个粗陋的石坑随便地搭上几根粗树枝，其余一无所有。它深深地印在我的脑海里。后来看到南方一种色彩艳丽的织鸟精致而温暖安全的巢时，我想到了北方的鹰。不知为什么，我总觉得鹰的身上有一种冷峻而直入人心的力量。我明白鹰不需要巢穴。它不躲避风雨。它是天地间飞翔的精灵，高傲、敏锐、凶猛、无畏，永不留恋巢穴的温暖与安乐。

我带一身风尘回到家乡，听说公园里来了个动物展览团。我想起了鹰，于是我去了。

从羽毛的颜色和体形可以看出：那是一只已经苍老的鹰和一只年轻的鹰。鹰架距我不到二米。那只苍老的鹰的羽毛零乱而支楞突兀，腿上有一根粗大的铁链，它埋头翅间。那听年轻的鹰目光迟滞，仿佛在看什么，又什么也没看到。

一个小孩，忽然放肆地把手中的香蕉皮扔向那只埋头的鹰。他一定不知道他干了一件多么愚蠢的事，因为他还在得意地笑。那只鹰猛地昂起了头，有力的颈部弯曲成了一个矫健而凶猛的弧度。我看到它眼中凌厉地闪过什么，它闪电般地直掠下来。

然而那长不足一米的铁链狠狠拽住了它，它猛然回坠，被倒吊在高高的鹰架上，晃来晃去，那只年轻的鹰展了展翅以便站稳，它冷漠地看了看脚下的同伴，又把茫然的目光投向远方。

那个被吓呆的小孩这时才清醒过来，悻悻地抓起一把泥沙朝那倒吊着的鹰狠狠扔去，又嘿嘿地笑起来，一边捡石块，一边大声的骂。那只苍老的鹰耸着翅，挣扎着，发出一串低沉的鸣音。它的声音在颤抖。我分明地感到一种苍白而强烈的悲怆冷冷地漫过心头。我拦住那个小孩，叫他滚。

鹰渐渐停止了挣扎，静静地倒吊在高高的鹰架下。利爪笔直地伸向天空——那里曾是它的家园、梦想、荣耀和骄傲。四下沉闷，天地间只有蝉在不停地叫。

我不知道鹰是否会流泪。

那夜我在山顶坐了很久。天上有月，月旁有星；山上有风，山下有楼。我在山顶大梦一场，一颗泪珠从天上落到我的手上。

清晨我再去看那两只鹰的时候，苍老的鹰依然倒吊着，只是刚刚死去。喂鹰的人说，野生的鹰是没法养活的——它不吃东西。他告诉我那只年轻的鹰是人工孵化的。

天空是蓝色的，一切都很安静。我想起北方的天空、阳光和鼓动衣襟的长风，想起伤痕累累的长城上那面猎猎的鹰旗。我不知道那只年轻的鹰在寻找什么，但我想那一定是一只被束缚的鹰对祖先血脉相承的东西的渴求——它一生未曾飞翔。

我知道鹰的灵魂的天上。我祈求世上善良的人们，给鹰一颗奔驰的心，让高飞的灵魂永不沉沦。
18．作者“不是第一次见到鹰”，在这里为什么“第一次为鹰震撼”？（2分）

答：                                                                               
19．作者为什么会梦到“一颗泪珠从天上落到我手上”？（2分）

答：                                                                           
20．文中“年轻的鹰”有哪些特点？作者借它表达了什么意思？（4分）

答：                                                                          
21．下列对本文的赏析，正确的两项是（    ）（    ）（2分）


A．作者写南方的织鸟精致而安全的巢，是为了与鹰的巢穴造成对比，反衬鹰的敏锐与高傲。

B．作者用年轻鹰的茫然冷漠衬托苍老鹰的高傲暴烈，意在表明，离开天空鹰就失去了灵魂。

C．作者描写遭到戏弄后鹰的动作、神态、声音，使其内在的心理和性格得到了充分展现。

D．作品通过对小孩无知行为的描写，对人类残害动物、虐待人才的行为给予了有力的批判。

E．文章用象征手法，通过对苍鹰受困遭辱的同情，表达了对志在高远的奋飞精神的渴望。
六、（6分）

22．给下列一则消息拟一个标题。（20个字以内）（2分）

新华社2月25日电    从本周开学的新学期起，我国近亿名中学生的课程表中首次拥有一门新鲜而又敏感的课程：“预防艾滋病”。根据教育部的要求，各省级教育行政部门从今年起要确保在中学课时中安排预防艾滋病专题教育课时。这是我国教育行政主管部门首次明确要求预防艾滋病课程必须走进所有中学课堂。

“性”在中国传统中属于禁忌话题，预防艾滋病教育能否进入中学生课堂也曾引发争议。反对者称，未成年人认知能力不强，如过早接触性知识可能因好奇而犯错误。但更深入的调查却显示，目前我国青少年了解性知识的途径不多，而数目可观的青少年经常浏览各大色情网络。
23．把下列句子组合成语意连贯的一段话。（只填序号）（2分）

   （1）现在摆在我面前的就是我楼前的池塘里的荷花。

   （2）不到十天的工夫，荷叶已经蔓延得遮蔽了半个池塘。

   （3）一夜之间，就出来几个枝，而且迅速扩散，蔓延。

   （4）自从儿个勇敢的叶片跃出水面以后，许多叶片接踵而至。

   （5）只要你肯费力来观察一下，就必然会承认这一点。

   （6）天地萌生万物，对包括人在内的动植物等有生命的东西，总是赋予一种极其惊人的求生存的力量，这种力量大到无法抗衡。

        答：                                                                   。

24．请拟一条以“福利募捐”为内容的公益广告词。要求主题鲜明，态度真诚，构思新颖，语言简明。（20个字以内）（2分）

    答                                                                            
                                                                              。

七、作文（60分）

    和谐是什么？

    和谐是春风里百鸟的鸣唱；

    和谐是晚秋里静待的风荷；

    绘画家说：和谐是夕阳照耀下的康河柔波；

    建筑家说：和谐是苏州园林的小桥流水、回廊九曲；

    音乐家说：和谐是贝多芬手指间流淌出来的美妙的旋律；

    文学家说：和谐是李白独坐敬亭云山静看两相不厌的意境；

    ……

    请以“和谐“为话题，自定立意，自选文体，自拟题目，写一篇800字左右的文章。所写内容必须在话题范围之内。书写要清晰、工整，卷面要整洁。

语文参考答案

一、（18分，每小题3分）

1．D（“拂”为fú）

2．D（A项“谍”应为“牒”；B项“脚”应为“角”；C项“陪”应为“赔”）

3．B（敦促：表示诚恳地催促，适用于外交场合；督促：表示上级或长辈对下级或晚辈的监督催促。“忘怀”是指忘记：“释怀”是指人内心某种情绪或感情的消解。当然：应当这样或合于事理、情理；固然：表示承认某个事实，引起下文转折。）

4．B（广开言路：尽量给下属或群众创造发表意见的机会。主语应是领导者。侃侃而谈：形容说话理直气壮、从容不迫；适用于“自我推销”的场合。当面鼓对面锣：比喻面对面的谈判或交流意见。“拔出萝卜带出泥”为贬义，比喻一个犯罪分子的落网，带出了另一个犯罪分子的暴露，与此句意境色彩不符）

5．C（A项句式杂糅，B项前后矛盾；D项从属关系不能并列）

6．B（A项第二个顿号改为逗号，使前后内容并列；C项的后引号应放在“界限”后；D项冒号改为逗号）

二、（12分）

7．B  8．C   9．C   10．B

三、（15分）

11．D（危：正直的）

12．B（A①将，②尚且：B连词，连接行为和目的；C①表转折，②表承接；D①介词，表被动，②介词，向、对）

13．A

14．C

四、（32分）

15．（8分）略   

16．（6分）

   （1）参考赏析：首先，颔联把梅花的气质风韵写尽写绝了。“疏影”“暗香”二词既写出梅花稀疏的特点，又写出它清幽的芬芳；“横斜”描绘了它的姿态，“浮动”写出梅花的神韵。其次，意境美、黄昏月下、清澈水边的环境烘托，就更突出了梅花的个性，绘出了一幅绝妙的溪边月下的梅花图，那静谧的意境，朦胧的月色，疏淡的梅影，缕缕的清香，确实令人陶醉。故此，后人有赞“暗香和月入佳句，压尽千古无诗才”。

   （2）诗人借梅花清绝高洁的风骨，寄寓自己幽独清高、摒浊就清、不慕荣利、孤芳自赏的人格精神。

17．（1）揭竿为旗  赢粮而景从

   （2）闻道有先后，术业有专攻

   （3）泉涓涓而始流   感吾生之行休

   （4）俯察品类之盛，所以游目骋怀

   （5）雄飞雌从绕林间  又闻子规啼夜月

   （6）周公吐哺，天下归心。   
   （7）虽九死其犹未悔

   （8）盈盈一水间,脉脉不得语。

   （9）敬人者人恒敬之

   （10）十年之计,莫如树木

   （11）士不可不弘毅

   （12）则孤陋而寡闻

五、（18分）

18．天空、阳光、长城、长风、泼墨挥毫的老人，在开阔而充满动感的场面里，翻飞的鹰，传达着一种豪迈的气势，鹰是奋飞的动物，长城又是中华民族的象征，场面传达出一种振奋、豪迈的情绪，让人热血沸腾。（2分）

19．受到侵犯却无法还击时，心中当然充满强烈的悲怆。作者对鹰泪的描写，表达了对奋飞者厄运的深深情及怨愤。（2分）

20．目光迟滞，茫然冷漠，有着祖先的血脉，却从未飞翔过。作者希望不要人为地制造能力退化，让高飞的灵魂永不沉沦。（6分）

21．CE（A反衬的应是鹰是“飞翔的精灵”“永不留恋巢穴的温度和安乐”。B失去灵魂的只是年轻的鹰，苍老的鹰并没有失去灵魂。错误在于扩大了概念的外延。D对“虐待人们的行为给予了有力的批判”在文中没有根据）（4分）

六、（12分）

22．教育部明确要求“预防艾滋病”为中学必修课

23．（6）（5）（1）（4）（3）（2）

24．示例：捐有限财物，献无限爱心。

    只要人人都献出一点爱，世界会变得更美好。
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