汕尾市2006—2007学年度高中毕业班水平测试

语文试题

注意事项：

1．全卷五大题，21小题，共12页，满分为150分，考试时间150分钟。

2．答卷时，考生务必用黑色或蓝色字迹的钢笔或签字笔将自己的区县、学校、试室号、试室座位号、姓名、考生号分别填在密封线内的相应位置上。

3．考生务必用黑色或蓝色字迹的钢笔或签字笔作答，不准使用铅笔和涂改液。

4．答卷时，将答案填在答题卡对应横线上，不能答在试题卷上。

5．考试结束，将答题卡交回。

一、古诗文阅读（8小题，共33分）

（一）名句名篇默写。

1．补写出下列名句名篇的空缺部分。（任选3小题）（6分）

（1）二十四桥仍在，            ，             。（《扬州慢》）

（2）               ，                。绕树三匝，何枝可依？（《短歌行》）

（3）                 ，响穷彭蠡之滨；                  ，声断衡阳之浦。（《滕王阁序》）

（4）是故弟子不必不如师，师不必贤于弟子，            ，                。如是而已。

（二）古诗鉴赏。

阅读下面两首宋诗，然后回答问题。（2小题，共7分）

马上作

陆游

平桥小陌雨初收，淡日穿云翠霭浮。

杨柳不遮春色断，一枝红杏出墙头。

游园不值

叶绍翁

应怜屐齿印苍苔，小叩柴扉久不开。

春色满园关不住，一枝红杏出墙来。

1．叶诗中对“游园不值”的原因，有人认为是主人不在家，有人认为是主人闭门谢客。你认为哪种说法较为合理？请简述理由。（3分）

2．两诗都写早春之景。你更喜欢哪首诗？请从比较的角度简述喜欢的理由。（4分）

（三）文言文阅读。

阅读下面文言文，完成4—8小题。（5小题，共20分）

郭崇韬

郭崇韬，代州雁门人也。为人明敏，以才干见称。庄宗为晋王，崇韬为中门使，甚见亲信。

晋兵围张文礼于镇州，久不下，而定州王都引契丹入寇。崇韬曰：“契丹之来，非救文礼，为王都以利诱之耳，且晋新破梁军，宜乘已振之势，不可遽自退怯。”庄宗然之，果败契丹。庄宗即位，拜崇韬兵部尚书、枢密使。

崇韬素廉，自从入洛，始受四方赂遗，故人子弟或以为言，崇韬曰：“吾位兼将相，禄赐巨万，岂少此邪？今藩镇诸侯，多梁旧将，皆主上斩祛射钩之人也。今一切拒之，岂无反侧？且藏于私家，何异公帑？”明年，天子有率南郊，乃悉献其所藏，以佐赏给。

同光三年夏，霖雨不止。庄宗患宫中暑湿不可居，思得高楼避暑。乃遣宫苑使王允平营之。崇韬对曰：

“陛下昔以天下为心，今以一身为意，艰难逸豫，为滤不同，其势自然也。愿陛下无忘创业之难。”庄宗默然。终遣允平起楼，崇韬果切谏。宦官曰：“崇韬之第，无异皇居，安知陛下之热！”由是谗间愈入。

明年征蜀，议择大将。乃以继岌为西南面行营都统，崇韬为招讨使，军政皆决崇韬。崇韬素嫉宦官。继岌监军李从袭等见崇韬专任军事，心已不平，思有以图之。庄宗闻破蜀，遣宦官向延嗣劳军，崇韬不郊迎。延嗣大怒，因与从袭等共构之。延嗣还，因言蜀之宝货皆入崇韬，且诬其有异志，将危魏王。庄宗怒，遣宦官马彦圭至蜀，视崇韬去就。彦圭以告刘皇后，刘皇后教彦圭矫诏以杀之。

当崇韬用事，自宰相豆卢革、韦悦等皆倾附之，崇韬父讳弘，革等即因他事，奏改弘文馆为崇文馆。以其姓郭，因以为子仪之后，崇韬遂以为然。其伐蜀也，过子仪墓，下马号恸而去，闻者颇以为笑。然崇韬尽忠国家，有大略。其已破蜀，因遣使者以唐威德风谕南诏诸蛮，欲因以绥来之，可谓有志矣！

——（《晋书·郭崇韬传》）

注：① 斩祛射钩：祛，裾；钩，衣带之钩。意谓旧怨。


4．对下列加点词的解释，不正确的一项是（   ）

A．而定州王都引契丹入寇。  寇：敌人

B．藏于私家，何异公帑。    帑：国库里的钱财

C．由是谗间愈入。          间：离间的话

D．因与从袭等共构之。      构：图谋

5．下列各组句子加点词的意义和用法相同的一组是（  ）

A．契丹之来，非救文礼 

   入非生而知之者

B．为王都以利诱之耳

   则遣从事以一少牢告庙

C．晋兵围张文礼于镇州

   或脱身以逃，不能容于远近

D．因言蜀之宝货皆入崇韬

   然后践华为城，因河为池

6．下面六句话编为四组，全部表现郭崇韬“尽忠国家”的一组是（   ）
① 宜乘已振之势，不可遽自退怯

② 今一切拒之，岂无反侧

③ 愿陛下无忘创业之难

④ 过子仪墓，下马号恸而去

⑤ 遣使者以唐威德风谕南诏诸蛮

⑥ 乃悉献其所藏，以佐赏给

A．①②④⑥  B. ②③⑤⑥  C. ①③④⑤  D. ②③④⑤
7．下列对原文有关内容的概括和分析，不正确的一项是（   ）

A．契丹来犯，郭崇韬认为应该乘士气高涨之机，主动迎战，庄宗采纳了他的建议，果然打败了契丹。

B．郭崇韬进入洛阳后，开始接受别人的贿赂，在故人子弟的劝谏下，他把接受的钱财都献出去了。

C．庄宗建造高楼避暑，郭崇韬认为不能只图一个人享乐，力谏不可，宦官乘机在庄宗面前说他的坏话。

D．向延嗣诬陷郭崇韬把蜀地的宝货据为己有，并有谋反的意图。庄宗对此大怒，马彦圭假传圣旨让魏王处死了他。

8．翻译文中划线的句子。

①今一切拒之，岂无反侧？

②艰难逸豫，为滤不同，其势自然也。

③欲因以绥来之，可谓有志矣！

二、现代文阅读（共4小题，12分）。

阅读下面短文，完成9—12题。

经常听到这样的议论：社会转型时期，旧的道德规范已经不能适应社会发展的需要，而新的道德规范体系还没有建立起来，因此就难免存在道德紊乱的现象。这种议论似乎是在说，今天一些不符合道德标准的行为的出现是因为道德标准过时了。这其实是站不住脚的。因为自古及今，道德的一些基本原则并没有发生变化，在社会实际中客观存在着一条“道德黄金律”。“黄金”是指普遍适应性，即它是基本标准；而“律”就是“戒律”，是人人都应当遵守的普遍准则。谈到做人的道德，涉及到一个人的修养和待人的态度和方式，在这一点上，世界各个民族都有一个大致相近的基本标准，就是要求人们“待人如己”。孔子所说的“己所不欲，勿施于人”和“己欲立而立人，己欲达而达人”就是这样的基本标准，它的意思与“待人如己”是一样的，说它是“道德黄金律”最早的充满伦理智慧的体现，也并不过分。

“己所不欲，勿施于人”出自《论语》，意思是不要对别人施与你不喜欢的别人以此待你的行为。
你只要不把你所厌恶的东西让别人来承受，就达到了道德的基本要求。但是，许多人并没有达到，因为这些人心中没有“他人”的位置，这就是我们常说的自私自利。“自利”一词在单独使用时并不是贬义，它只是表示一种行为特点。人人都具有自利的倾向，而且要有自利的能力，才可以生活。但“自私自利”表示的是“自私”，而“自私”则是品德上的缺陷。自私自利就是在任何情况下仅仅考虑自己的利益，而忽视其他利益相关者的感受、要求和愿望，要求一切都以自己的意愿来体现。自私自利的人按照自己的主观意愿设定对自己有利的标准。所以，有时候有人虽知道不能以己所不欲待人，但还是做了对别人不好的事。反之，一个能够经常站在别人的立场和角度来思考问题、善于体谅他人的人，他的行为常常会符合“道德黄金律”的基本要求。

“己所不欲，勿施于人”只是告诉我们不能做什么，还没有提出能做什么和鼓励做什么。孔子又提出“己欲立而立人，己欲达而达人”，它与“己所不欲，勿施于人”合起来，构成可普遍化的要求，就是要“推己及人”。“ 己欲立而立人，己欲达而达人”是讲满足自己的欲求和愿望的时候，也希望并帮助他人实现他们的要求和愿望。只要你自己所欲求的，哪怕你还没有满足或实现，也希望别人能实现。当然，它和“先人后己”还是不一样的。“先人后己”是很高的道德标准，而“己欲立而立人，己欲达而达人”是道德的基本标准，体现了“道德黄金律”的第二个层次。“己所不欲，勿施于人”讲的是你不愿自己受到恶待，就不要恶待别人。而“己欲立而立人，己欲达而达人”则是希望自己好的同时，也希望他人更好。“己所不欲，勿施于人”是命令人不许做不道德的事情，而“己欲立而立人，己欲达而达人”则是希望人要追求高尚，做一个主动帮助别人的人。

9．下列各项对“道德黄金律”解释最准确全面的一项是（   ）

A．是针对社会转型事情提出的公共道德基本原则。

B．是世界各民族间相同的待人态度和方式的标准。

C．是有普遍适应性的人人都应当遵守的道德准则。

D．是孔子最早总结出的有伦理智慧的世界性理论。

10．文章阐释了孔子的“己所不欲，勿施于人”。下列不符合文章的一项是（   ）

A．文中画横线的话的意思是：如果别人对待你的行为让你不满意，那么你就不要再用这种行为对待对方。

B．“己所不欲，勿施于人”要求人们不要把自己感到厌恶的东西，再加到别人身上，让别人来承受。

C．“自私自利”是一种品德上的缺陷，“自私自利”者的行为，常常达不到符合“道德黄金律”的行为准则。

D．有些人之所以不能做到“己所不欲，勿施于人”，是因为他们以自己的主观意愿为中心，而忽视他们相关者的利益。

11．综观全文，以下对文意的推断不正确的一项是（   ）

A．社会转型时期，仍应要求人们遵守道德的普遍准则，准则的核心是正确处理“自己”与“他人”的关系。

B．在新时期，必须确立和推行中国的“道德黄金律”——“己所不欲，勿施于人”“ 己欲立而立人，己欲达而达人”。

C．孔子“推己及人”的思想和世界各个民族“待人如己”的准则是一致的，这个思想对当代社会道德的规范有积极意义。


D．在社会转型的新时期，研究社会道德规范原则时，应当重视对中国传统道德中有益成分的继承与

弘扬。

12．根据文意，你对“己所不欲，勿施于人”和“己欲立而立人，己欲达而达人”的意义和两者之间的关系是怎样理解的？

三、语言文字运用（共7小题，27分）。

13．下列词语中，没有错别字和错误字音的一组是（   ）

A．松弛   遏（ē）止   窝囊废   冷不防

B．装潢   融洽         漂白粉   居心叵（pǒ）测
C．拆卸   喷（pèn）泉  辐射     励行节约

D．扇贝   摄（shè）制  撑门面   男女授受不清

14．下列各句中，加点的词语使用恰当的一项是（   ）

A．对鲁辉的瞎搀和，大家分外不高兴。于是，原来热热闹闹的聚会一下子变得冷冷清清。

B．一个企业要摆脱困境，就必须在激烈的市场竞争中大胆改革，勇于创新，克服举棋不定的保守思想。

C．洪水冲垮了李老伯的房子，全村人都很难过，村前村后，哀鸿遍野。

D．俗语说，一个巴掌拍不响，以黎问题闹成今天这样的局面，主要的责任是黎巴嫩真主党，但以色列也有责任。

15．下列各句中，没有语病的一句是（   ）

A．商场保安员的职责是保护商场的货物安全和环境安全，不是执法机构，擅自打人和搜身行为属于执行公务过程中侵害他人权利的行为。

B．以色列军方负责人22日称，以色列已向黎边境派遣了数百辆坦克、装甲车和军用车辆。

C．如今的手机不再是通讯工具，而成为人们日常生活的贴身伴侣，用来尽情表现个人品位。

D．巴西队的小罗纳尔多，这个名字对一般人可能还有些陌生，可对球迷来说却是再熟悉不过了。

16．《汕尾日报》有一个“校园作家”栏目，设置该栏目的主要目的是：展示学生佳作，培养未来作家。请根据栏目要求写一句推介词，要求运用比喻和对偶的修辞手法，并在给定的方框里作答。（6分）

17．下面句子语序有不妥之处，请加以调整，使句子通畅连贯。（3分）

生活中每一个日子不可能都很精彩，有时有些灰暗，有时有些平淡，有时甚至有些苍白，但只要我们心中充满阳光，就能每天过得充实、愉快。

18．请根据下列表格提供的内容和数据，用比较的方法在横线上填写一个恰当的句子，与上下文语意保持一致。

表1

	你认为网上讲真话重要吗？

	重要
	67.4%

	不重要
	8.5%

	无所谓
	24.1%


表2

	你上网聊天都讲真话吗？

	重要
	22.2%

	不重要
	66.8%

	无所谓
	11%


从两组数据对照中我们可以发现：                                                     。

上网聊天应该讲真话是网友美好的愿望，可在现实中，网上聊天之言又令人难辨真假。

19．请纠正下面几条标题的错误并说明理由。（共6分）

（1）深夜偷钓丧命  亡妻愤然上告（2004年6月21日《中国电视报》）

纠正错误：                                                            
说明理由：                                                            
（2）违规作弊有法可依了（2004年5月27日《现代教育报》）

纠正错误：                                                            
说明理由：                                                            
四、选考题（该部分分为文学类和实用类，考生只在“选考一”和“选考二”中任选一类答题。注意：评分时只对其中一类题进行评分计分）。
选考一：文学类文本阅读。（共3小题，18分）

20．阅读下面的文字，回答文后各题。

土地

韩少功

吃着自己种出来的瓜菜，觉得他们每一样都有来历，每一样都有故事。什么时候下的种，什么时候发的芽，什么时候开的花……往事历历在目。

虫子差点吃掉了新芽，曾让你着急。一场大雨及时解除了旱情，曾让你欣喜。转眼间，几个瓜突然膨胀了好几圈，胖娃娃一般藏在绿叶深处，不知天高地厚大乱家规，大哭大笑又大喊大叫，必定让你惊诧莫名。

有时候，瓜藤长袖飘飞，羽化登仙，一眨眼就缘着一根电线杆攀向高高蓝天，在太阳或月亮那里开花，让你搬来椅子加上梯子，仍然望天兴叹。你看见一条弯弯的丝瓜挂在电线上，像电信局悬下来一个野外的话筒：刚才是谁在这里通话而且是与谁通话？或者说这么多电话筒从瓜藤下来，从土地里抛出来，一心想告知我们远古的秘密却从来无人接听？

你想像根系在黑暗的土地下嗞嗞嗞嗞地伸长，真正侧耳去听，它们就屏住呼吸一声不响了。你想象枝叶在悄悄地伸腰踢腿挤眉弄眼，猛回头看，它们便各就各位一本正经若无其事了。你从不敢手指瓜果，怕它们真像邻居老吴伯说的那样一指就谢，怕它们害羞和胆怯于是气呼呼地不再合作，总之，它们是有表情的，有语言的，是你生活的一部分，最后来到餐桌上，进入你的口腔，成为你身体的一部分。这几乎不是吃饭，而是游子归家，是你与你自己久别后的团聚，也是你与土地一次交流的结束。

你会突然想起以前在都市菜场里买来的那些瓜菜，干净、整齐而且陌生，就像兑换它们的钞票一样陌生。它们也是瓜菜，但它们对于享用者来说是一些没有过程的结果，就像没有爱情的婚姻，没有学习的毕业，于是能塞饱你的肚子却不能进入你的大脑，无法填注你感情的空空荡荡。难怪都市里的不少孩子都不识瓜菜了，鸡蛋似乎是冰箱生出来的，白菜似乎是超级市场里长出来的，看见松树就说是“圣诞树”，看见鸭子就说是“唐老鸭”。在一个工业化和商品化的时代，人们正在越来越远离土地上的过程。这真是让人遗憾。

什么是生命呢？什么是人呢？人不能吃铜铁和水泥，更不能吃钞票，而只能通过植物和动物构成的食品，只能通过土地上的种植与养殖，与大自然进行能量的交流和置换。这就是最基本的生存，就是农业的意义，是人们在任何时候都只能以土地为母的原因。英文中culture指文化与文明，也指种植和养殖，显示出农业在往日文化与文明中的至尊身份和核心地位。那时候的人其实比我们聪明。总有一天，在工业化和商品化的大潮激荡之外。人们终究猛醒过来。终究会明白绿遍天涯的大地仍是我们的生命之源，比任何东西都重要得多。

那才是人类culture又一次伟大的苏醒。

（1）根据原文，概括“土地”两层含义的要点（每点不超过8个字）。（共6分）

（2）“在一个工业化和商品化的时代，人们正在越来越远离土地上的过程。”从全文看，这句话有什么深刻内涵？（不超过40个字）（共6分）

（3）结合文章内容，简要回答下面的问题。（6分）

①本文主要采用了哪种叙述人称？其作用是什么？

②本文主要采用了哪种修辞手法？其作用是什么？

选考二：实用类文本阅读。（共3小题，18分）

21．阅读下面的文字，回答文后各题。

在北地，考验他的人格的，是比杀头更严峻的诱降。诱降决无刀光剑影，却能戕灭一个人的灵魂。但见，各种身份的说客轮番登门，留梦炎，就是元人打出的第一张“王牌”。

留梦炎是谁？此公不是凡人，想当初，他和文天祥，曾同为南宋的状元宰相。然而，两人位同志不同，就是这个留大宰相，早在1275年的临安保卫战中，就伙同权奸陈宜中，暗里策划降元。为此，他极力干扰文天祥率军驰卫，而后又弃城、弃职逃跑。待到临安沦陷，他又拿家乡衢州作献礼，摇身变成元朝的廷臣。

留梦炎一见文天祥，就迫不及待地推销他的不倒翁哲学。他说：“信国公啊，今日大宋已灭，恭帝废，二帝崩，天下已尽归元朝，你一人苦苦坚持，又顶得了什么用呢？那草木，诚然还是赵家的草木，那日月，却已经是忽必烈大汗的日月了。”

天祥转过身去，只给他一个冷背。真的，你让葵藿如何与狗尾巴草对话？你让铁石如何与秽土论坚？留梦炎之流的后人对乃祖的投降哲学又有发挥，最形象，最真白的是“有奶便是娘”。岂知这种“奶”里缺乏钙质，他们的骨头永远不得发育。此辈精神侏儒，哪里识得文天祥的“千年沧海上，精卫是吾魂！”哪里配闻他的“人生自古谁无死，留取丹心照汗青！”

不识相的留梦炎仍然摇唇鼓舌，聒噪 已。天祥不禁怒火中烧，他霍然转身，戟指着留梦炎痛骂：“你今天来，就是给我指这条出路的吗？你这个卖国卖祖卖身的奸贼，你，身为大宋重臣而卖宋，可是卖国？身为衢州百姓而卖衢州，可是卖祖？身为汉人而卖汉节，可是卖身？……”

“你、你、你，老夫本是一番好意，你不听也罢，凭什么要血口喷人？”留梦炎饶是厚脸昧心，也搁不住文天祥的这一番揭底剥皮，当下脸上红白乱窜，低头鼠窜而去。

——（卞毓芳《文天祥千秋祭》节选）

（1）文段开头说“是比杀头更为严重的诱降”，为什么？（6分）

（2）在选文的第二段，作者较详细地介绍留梦炎的身世、经历，有什么作用？（4分）

（3）你对文天祥的“人生自古谁无死？留取丹心照汗青！”是怎样理解的？谈谈你的看法。（8分）

五、作文。（60分）

22．请以《摆好心态》为题写一篇文章，文体自定（诗歌除外），不少于800字。

参考答案及评分标准

一、古诗文阅读。（共8小题，33分）

（一）1．补写下列名句名篇的空缺部分。（每空1分，共6分）

（1）波心荡，冷月无声    （2）月明星稀，乌鹊南飞

（3）渔舟唱晚，雁阵惊寒  （4）闻道有先后，术业有专攻

（二）古诗鉴赏。

2．“闭门谢客”较为合理。（1分）如果是外出，门自然会上锁，见“锁”自然不会“小叩”且“久”（2分）（意思对即可。若答主人不在家，能自圆其说，可酌情给分。）（共3分）

3．两诗都用一个“出”字把“红杏”拟人化，但各有特色。喜欢陆游的理由：由大景到小景，（1分）先点“平桥”、“小陌”、“翠霭”、“杨柳”，然后用“杨柳”的金黄，嫩绿衬托（1分）“红杏”的艳丽；喜欢叶诗的理由：用小景写大景，（1分）先概括大地“春色”于一“园”，强调春色不但“满园”，而且“满”到“关不住”的程度。运用拟人手法，（1分）景中有情，景中寓理。（共4分）

（三）文言文阅读。

4．A（入侵）  5. B（A. 助词/代词；B. 介词“用”；C. 在/被；D. 于是、乘机/凭借）

6．B（①说明他审时度势，很有预见性。④体现了他所谓的孝道）

7．B（他早就有这种想法）

8．①现在一概拒绝他们，难道他们没有反叛的可能吗？（共2分，“反侧”1分，句意1分）

②艰难、安逸的环境不同，考虑问题的出发点也就不同，这是很自然的事情。（共3分，“逸豫”、“势”各1分，句意1分）
③想借此安抚南诏的少数民族，使他们归顺，可以说是很大的志向。（共3分，“因”1分，使动用法1分，句意1分）

二、阅读下面短文，完成9-12题。

9．C（依据是文中第一段“‘黄金’是指普遍适应性，即它是基本标准；而‘律’就是‘戒律’，是人人都应当遵守的普遍准则”这句话。A项所说“道德黄金律”是“针对社会转型时期提出的”不符合原文意思。B、D项缩小了概念的外延。）

10．A（“对方”一词不对，应是“别人”。）

11．B（作者在文中没有强调“必须确立和推行”的意思。）

12．答：前者只告诉我们不能做什么，要求不要恶待别人，没有提出能做什么和鼓励做什么；后者要求我们要主动帮助别人，是道德的基本标准，体现了“道德黄金律”的第二个层次。（共3分）

三、语言文字运用。（共7小题，27分）

13．B（A. 费——废   遏（è）  C.励——历  喷(pēn)  D. 清——亲）

14．D．（A. 宜用“格外”。B“举棋不定”并非保守的意思。C. “哀鸿遍野”：比喻到处都是流离失所的灾民。）

15．C（A. 职责——不是执法机构，搭配不当；B. 属种概念混淆。D. “一般人”与“球迷”二者重复。）

16．参考答案：学生佳作荟萃的园地，未来作家成长的摇篮。（比喻2分，对偶2分，内容2分）

17．①“不可能”应移到“每一个日子”前。（1分）

    ②三个排比的分句中“平淡”、“苍白”、“灰暗”（2分）呈递进关系，因此，这三个分句的句序应作相应调整。

18．网友的主观愿望与自己的行为非常不一致（或：网友心理想的和实际做的大相径庭）（共3分）

19．（1）“亡妻”应改为“妻子”或“亡者之妻”。（2分）

“亡妻”表意不当，“亡妻”是“死去的妻子”，死去的妻子怎么可以上告呢？（1分）

（2）应改为“治理违规作弊有法可依了”。（2分）不合逻辑，不合事理。（1分）

四、选考。

选考一：文学类文本阅读（共3小题，18分）

20．（1）答：①生命的根基（3分）

②文化的源泉（或：精神的家园）（3分）

（2）答①与自然的生命交流越来越少；（3分）

②劳动创造的精神愉悦越来越少。（3分）

（3）答：①第一人称。既自由、灵活，又具有真切感、亲切感；（3分）

②拟人（或：比拟，或：比喻）。形象生动，充满感情。（3分）

选考二：实用类文本阅读（共3小题，18分）

21．（1）答：因诱降可以戕杀一个人的灵魂。（4分）

（2）答：作用：①介绍其特别的身世。（2分）②为后文天祥痛骂作铺垫。（2分）

（3）略（只要自圆其说就可酌情给分）（8分）

五、作文。（60分）

22．参照高考评分标准。
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