蚌埠市2008届高三年级第一次教学质量检查考试

语 文

   说明：满分150分，考试时间150分钟；请在答题卷上作答。

   第1卷(选择题，共30分)

   一、(12分，每小题3分)

   1．下列各组词语中，没有错别字的一组是

   A.界限 划清界线 流失 岁月流失

   B．违反 违犯法津 报道 新生报到

   C.原型 原型毕露 乱用 滥用职权

   D.抱怨 以德报怨 法制 健全法治

   2．下列各句中，加点的成语使用不恰当的一句是

   A.近年来，在各地蓬勃兴起的旅游热中，以参观革命圣地、踏访英雄足迹为特色的“红色旅游”独树一帜，呈升温之势。 

   B．某建筑公司会计程某，为填补贪污挪用公款的亏空，不惜再次把巨额公款投入股市，她的这种做法无异于饮鸩止渴。

   C.美国黑人电影明星福克斯和费里曼在第七十七届奥斯卡奖角逐中当仁不让，分别夺得最佳男主角奖和最佳男配角奖。

   D，中国改革开放以来取得的巨大成就，特别是连续十几年经济持续高速增长的表现，让各国经济界人士都叹为观止。

   3．下列各句，没有语病、句意明确的一句是

   A.国家有关部委近期确定七种涉农收费行为属违法行为，并把它们列为下半年整顿的重点对象。

   B．近几年来，常有报纸对明星大肆吹捧炒作，过分的溢美之词，助长了某些明星的骄傲情绪，使他们离观众越来越远。

   C.法律专家的看法是，消费者当众砸毁商品只是为了羞辱或者宣泄自己的不满。

   D.他在某杂志生活栏目上发表的那篇关于饮食习惯与健康的文章，批评的人很多。

   4．将下面几个句子组成语意连贯的一段话，排序正确的一组是

   ①民居并不仅仅是为人们生活提供一个物质外壳，而且是显示着传统文化内涵的复杂的信号系统。

   ②徽派民居的某些特征是徽人思想观念的建筑外化。

   ③徽派民居山墙顶上砌有上方下圆状如朝天官印的装饰物，反映了徽人对仕的向往与追求。

   ④建筑是人类信念和崇高理想的表达。 

   ⑤徽派民居“高墙深院小窗，对外封闭隔绝”，反映了徽人在理学之风盛行、宗法制度森严下的慎独心理。

   ⑥其结构、形式、布局等无不表达一定的意义，即蕴含着人们的理性和追求。 

   A.①⑥④②③⑤ B．④①⑥②⑤③ C．①⑥②④③⑤ D．④①⑥⑤③②

   二、(9分，每小题3分)

   阅读下面的文字，完成文后5-7题。

   骨髓移植配型基因芯片试剂盒研制成功

   在国家自然科学基金重点项目和863计划的资助下，由军事医学科学院放射与辐射医学研究所王升启研究员领导的课题组与深圳益生堂生物企业有限公司联合研制的HLA—DRBl分型基因芯片试剂盒，于9月20日获得了由国家食品药品监督管理局(SFDA)颁发的新药证书和生产文号。它的面世填补了我国HLA分型(组织相容抗原骨髓移植配型)试剂的空白，改变了骨髓和器官移植配型试剂长期依赖进，的不利局面。

   我国现有白血病患者近400 万人，且以每年4万人的速率递增，治疗白血病的最有效办法即是造血干细胞移植。建立造血干细胞捐献者HLA资料库，通过对广泛的人群进行HLA基因分型，筛选与患者HLA型别相同的造血干细胞源，是救助白血病患者的有力措施。随着“中华造血干细胞资料库”的建立，需要对成千上万的造血干细胞捐献者进行HLA分型，HLA分型技术方法的改进和完善成为迫切的需要。此外，器官移植、法医学鉴定以及HIA相关疾病的研究也需要对HLA进行及时、准确的分型。

   目前国内移植配型试剂完全依赖进，，存在价格高、通量低、操作繁琐、不完全适应我国人种特点等诸多缺点，限制了造血干细胞库等的发展，也加重了移植病人的经济负担。

   王升启研究员长期从事生物芯片研究并取得了令人瞩目的成果，HLA—DRBl分型基因芯片试剂盒是他与课题组的科研人员，经过近5年的艰苦探索获得的又一重大成果。该成果采用最新基因芯片技术，将分型寡核苷酸探针固定在经特殊表面处理的玻片上，制备探针微阵列。芯片与荧光标记的样本DNA棋板(经PCR扩增)杂交反应后，以荧光扫描仪扫描芯片阵列的杂交信号，通过分析软件，自动快速分析判断HLA型别。试剂盒适用于检测HIA—DRBI目前已发现的所有13个基因型，涵盖已知的18种血清型。试剂盒操作简便快捷(3．5小时)，结果判读方便(分析软件辅助)，且通量大(每片芯片可同时并行检测8人份)。试剂盒检测的样本为人抗凝全血0．1ml。

   (选自《科技日报》2005年9月24日)

   5．对“HLA分型”，解释不正确的一项是

   A.HLA分型也叫组织相容抗原骨髓移植配型，其分型特点是及时、准确。

   B．HLA分型主要是分清血清类型，从而达到研究目的。

   c．王升启研究员长期研究HIA分型技术方法，终于获得成功。

   D．芯片能够与DNA模板杂交反应出信号，是HLA分型最关键的一步。

   6．下列说法符合原文意思的一项是

   A. HLA分型技术用途广泛，可以应用到治疗白血病、器官移植、法医学鉴定等上。

   B．HLA—DRBl分型试剂的面世，改变了我国移植配型试剂长期依赖进口的不利局面。

   c．国家食品药品监督管理局给王升启研究员领导的课题组与深圳益生堂生物企业有限公司颁发了新药证书和生产文号。

   D．国外的HLA分型试剂技术高，但价格也高，因此不适合我国的现状。

   7．根据原文意思，下列推断正确的一项是

   人白血病患者的HLA分型和正常人是不一样的。

   B．“中华造血干细胞资料库”是为了HLA分型研究而建立的。

   C．HLA—DRBI技术的成功，促进了造血干细胞库等的发展。

   D．如果没有最新基因芯片技术，就不能自动快速分析判断HLA型别。

   三、(9分，每小题3分)

   阅读下面的文言文，完成8—10题。

   方 孝 孺

   方孝孺，宇希直，一字希古，宁海人。孝孺幼警敏，双眸炯炯，读书日盈寸。长从宋濂学，濂门下知名士皆出其下。孝孺恒以明王道、致太平为己任。洪武十五年，以吴沉、揭枢荐，召见。太祖喜其举止端整，谓皇太子曰：“此庄士，当老其才。”礼遣还。二十五年，又以荐召至。太祖曰：“今非用孝孺时。”

   及惠帝即位，召为翰林侍讲。明年迁侍讲学士，国家大政事辄咨之。帝好读书，每有疑，即召使讲解。临朝奏事，臣僚面议可否，或伞孝孺就康①前批答。燕②兵起，廷议讨之，诏檄皆出其乎。

   建丈三年，燕兵掠大名。明年五月，燕兵至江北，帝下诏征四方兵。孝孺曰：“事急矣。遣人许以割地，稽延数日，东南募兵渐集。北军不长舟揖，决战江上，胜负未可知也。”帝命诸将集舟师江上，而陈碹以战舰降燕，燕兵遂渡江；时六月乙卯也。帝忧惧，或劝帝他幸，图兴复。孝孺力请守京城以待援兵，即事不济，当死社稷。乙丑，燕兵入，帝自焚。是日，孝孺被执下狱。

   先是，成祖发北平，姚广孝以孝孺为托，曰：“城下之日，彼必不降，幸匆杀之。杀孝孺，天下读书种子绝矣。”成祖颔之。至是欲使草诏。召至，悲恸声彻殿陛。咸祖降榻，劳曰：“先生毋自苦，予欲法周公辅成王耳。”孝孺曰：“成王安在?”成祖曰：“彼自焚死。”孝孺曰：“何不立成王之子?”成祖曰：“国赖长君。”孝孺曰：“何不立成王之弟?”成祖曰：“此朕家事。”顾左右授笔札，曰：“诏天下，非先生草不可!”孝孺投笔于地，且哭且骂曰：“死即死耳，诏不可苹。”成祖怒，命磔①诸市。孝孺慨然就死，时年四十有六。 

   (节选自《明史•列传第二十九》)

   [注]①雇(yi)：屏风，这里指皇帝的座位。②燕：指燕王朱棣，即后文之明成祖。③磔：一种酷刑。

   8．对下列句子中加点的词语的解释，不正确的一项是

   A. 恒以明王道、致太平为己任 致：获得

   B．此庄士，当老其才 老：尊敬

   C．遗人许以割地，稽延数日 稽：拖延

   D．成祖颔之 颔：首肯

   9．下列各组句子中，加点的词的意义和用法相同的一组是

   A. ①太祖喜其举止端整 ②自今以往，吾其无意于人世矣

   B. ①而陈碹以战舰降燕 ②惜其不成，是以就极刑而无愠色

   C．①孝孺力请守京城以待援兵 ②不赂者以赂者丧

   D．①国家大政事辄咨之 ②臣之壮也，犹不如人

   10．下列对原文有关内容的分析和概括，不正确的一项是

   A.方孝孺聪敏有学问，言谈举止庄重，很得明太祖的赏识，但两次被荐人朝，太祖并没有急于用他。

   B．明惠帝很倚重方孝孺，读书有疑难就请他讲解；朝会时臣子进奏需当堂答复的，有时就让他在御座边直接批复。

   c．燕王起兵作乱，方孝孺不仅起草了讨伐燕兵的檄文，还在军事上出谋划策，并做好了为国献身的准备。

   D．方孝孺忠贞有气节，当时的读书人都以他为榜样，因而姚广孝认为杀了方孝孺，天下就没有读书人了。

   第Ⅱ卷(非选择题 共120分)

   四、(23分)

   11．把第1卷文言文阅读材料中画线的句子翻译成现代汉语。(10分)

   (1)长从宋濂学，濂门下知名士皆出其下。(3分)

   (2)帝忧惧，或劝帝他幸，图兴复。(3分)

   (3)成祖降榻，劳曰：“先生毋自苦，予欲法周公辅成王耳。”(4分)

   12．阅读下面这首唐诗，然后回答问题。(8分)

   渡荆门送别

   李 白

   渡远荆门外，来从楚国游。山随平野尽，江入大荒流。

   月下飞天镜，云生结海楼。仍怜故乡水，万里送行舟。

   (1)本诗主要描绘山水，然而仔细揣摩，作者另有寓意。请简要分析其寓意。(4分)

   (2)“山随平野尽，江人大荒流’’勾勒出荆门的壮阔景观，与杜甫的“星垂平野阔，月涌大江流”可比功力。有人认为李白是行舟游览，杜甫则是停舟细看。你是否同意这种说法? 为什么?(4分)

   13．补写出下列名篇名旬中的空缺部分。(任意选做五题)(5分)

   (1)合抱之木，生于毫末；九层之台，起于累土；———，———。(《老子》)

   (2)吾十有五而志于学，——，四十而不惑，————，六十而耳顺，七十而从心所欲不逾矩。(《论语•为政》)

   (3)云销雨霁，彩彻区明。————，秋水共长天一色。(王勃《滕王阁序》)

   (4)昔闻洞庭水，今上岳阳楼。————，————。(杜甫(登岳阳楼))

   (5)————，一夫当关，万夫莫开。(李白《蜀道难》)

   (6)————，此时无声胜有声。(白居易《琵琶行》)

   (7)寄蜉蝣于天地，——。哀吾生之须臾，——。(苏轼《赤壁赋》)

   (8)满地黄花堆积，——，——?(李清照(声声慢》)

   五、（22分）

   阅读下面的文字，完成14－17题

   关于树的随想

   ①站在山野的坡地上，独自以天空为背景的一棵树是孤独的。尤其是日落时分，极目是一片竭尽绚烂的最后的红。那树沐着余晖，仿佛一个眼睛盛满忧伤的人，心底怀藏着最后的希冀，等待着始终没有出现的另一个人。

   ②我站在乡村的暮色中与一棵树遥遥相对。我们在彼此的身影中读出了孤独。

   ③两年前的夏天，我一个人在临海的断崖上看海。目光垂落的时候，发现崖底有两棵并肩的松树。海浪像顽皮的孩子从天边嬉闹着纷涌过来，树就像两个慈祥的老人迎接着孩子们。与大海的空间和喧闹相对应的，是树的平和与宁静。我想象这是一对饱经风霜的情侣，他们在海边看日出日落，听时间在风中滑翔。

   ④我习惯于把树想象成一个缄默而内心丰富的人；它站立在时空的地干线上，在天空和大地之间以孑然的身姿演绎着生命的四季。

   ⑤从第一片绿叶的萌芽到最后叶子的凋零，循环往复，树经历着生命的茂盛至衰败的轮回。当绿翳覆盖着树冠，树的身上流淌着绿色的波汁。这是青春的液汁，它使树充满了年轻的梦想。当我在三月的阳光下经过一棵树，翠绿的叶片上淡淡的绒毛使我想起春天里少女清新的面孔。我于是闻到了树湿润的、幽谨的、充满了绿意的芬芳，它满身的绿泼墨一样洒在我的心上。此刻的树，多像一个生气勃勃的少年，将明亮的思想诉诸枝头上的绿叶。

   ⑥在我的感觉里，烈日炎烤下的树是焦灼不安的。枝头蝉鸣叙述了它长长的烦闷。在炎热的夏季，树仿佛是一个各种思绪纷扰、躁动的灵魂等待一片清凉的青年人。

   ⑦没有比枝头上沉甸甸的果实更能展示树的辉煌了。我之所以用辉煌这两个字，是因为树以时光做桨，抵达了黄金一样的彼岸。然后是秋风将叶子一片一片地带往秋天的尽头，秋风中的树是伤感的、落寞的，空空的枝丫是它握不住秋天最后一抹金黄的手。它在寂静中默默地低语，像一个用尽青春为时光着色而鬓发染霜的中年人，诉说着内心的苍凉。

   ⑧在西风中站立的树比以往显得枯瘦，有着灰蒙蒙的颜色。当雪积在枝干上，树就像一个行将进入生命极限的白发老人，在一片纯净的白色中回顾生命最初的单纯。

   ⑨在树的生命日复一日的延续中，时光将沧桑刻在树的身上，树的形体往往可用来诠释一个人的内心。我曾经在旅途中见过一棵树。从粗壮的树干以及沟壑一般布满纹理可以断定，这是一棵有着很多年轮的老树。最初的一霎，我的心被一种莫名的力量震撼——树干扭曲着，枝条虬结，带叶的树冠向后倾斜，仿佛一个在痛苦中挣扎的人头发纷披，挥舞着臂膀，对天长啸。

   ⑩希腊诗人埃利蒂斯的《疯狂的石榴树》，用拟人的手法描写了另一棵树的形象。许中的石榴树之所以疯狂，是由于它体内有一个太阳在秘密地燃烧，浑身焕发着一种源于光明的热情。因而，它“以新生的叶簇在欢舞”，“以胜利的震颤在天空高举起它的旗帜”，并“抓住了一匹奔马绺绺纷披的鬃毛”，“摇着一个即将诞生千百艘船只的海洋”。这样的一棵树会激起一个人内心潜在的能量，

   当我们在诗句中穿行，我们将充满激情地高歌。

   ○11与人短暂而脆弱的生命相比，树更久远而坚强，生命空间也更为广阔。树有两个天空，一个

   是树叶迎迓的上方，一个是根须伸展的足下。天地合一，树因此而具备了某种无限。但树不会行

   走，这注定了树习惯于停留，而人永远在漂泊的途中。

   ○12很多时候我把自己想象成一棵树。尤其是在夜晚，一个人在黑暗中站着。我感觉到从体内伸展出去的枝叶在黑暗中的摇曳和呼吸，内心的声音携着磷火的光芒，沿着枝条和叶脉从不同的方向进入黑夜。在夜的荒原上，我是一棵会行走的树，在寂静中踽踽独行。星光燃起叶片，满树是跳跃的焰火。我听见了生命流逝的声音，读懂了自己既渴望停留又渴望飞翔的灵魂。

   14．在开头三段里，作者写了在乡村及海边见到的树，写这些树有何作用?(4分)

   15．联系文章内容，回答下面问题。(8分)

   (1)在第③段里，作者运用了什么表现手法来刻画“树”的形象?请作简单分析。(6分)

   (2)第⑦段中，“树以时光做桨，抵达了黄金一样的彼岸”的含义是什么?(2分)

   16．第④段开头说：“我习惯于把树想象成一个缄默而内心丰富的人”，这是作者的一种感受。

   在第④至第⑩段中，作者对于树还有哪些独特的感受?(6分，答出三点即可)

   17．最后一段在全文中有何作用?请作简单分析。(4分)

   六、(15分)

   18．请为下面一则新闻拟一个标题。(不超过20个字)(4分)

   11月5日，中国长城学会与入达岭长城管理委员会面向全社会紧急征集万里长城“整容’’方案，引起广泛关注。截至目前已接收海内外热线电话300余个，电子邮件及书写信 件140余封，共收到相关建议近千条。中国长城学会副会长董耀会表示，他们已于12月31日把上述内容汇总并送交相关专家审核，并把最终的可行性建议上报给了国家文物局等相关管理部门。

   19．仿照下文第一句，再写两个句子，使全段意思完整。(6分)

   庄子是先秦乃至传统中国的最伟大的批判者，正是他的逍遥，极大地丰富和发展了中国文化；————；————。无论是逍遥，呐喊还是抨击，他们都是具有独立人格的思想者和批判者。

   20．班级要开展一个以“建设节约型社会，从身边做起”为主题的班会，请结合生活中的小事，为主题班会的主持人设计一段开场白。(不超过40个字)(5分)

   七、(60分)

   21．阅读下面的材料，按要求作文。(60分)

   一根火柴棒价值不到一毛钱，一栋房子价值数百万元。但是一根火柴棒可以摧毁一栋房子，可见微不足道的潜在破坏力，一旦发作起来，其攻坚灭顶的力量，无物能御。

   一根火柴棒，是什么东西呢?它就是下列四项：(1)无法自我控制的情绪；(2)不经理智判断的决策；(3)顽固不化的个性；(4)狭隘无情的心胸。 

   检查看看，自己或所熟悉的人携带了哪根火柴棒，由此生发开去，自拟题目，自选文体，写一篇不少于800字的文章。注意：所写内容和立意必须与所给材料相符；如不同意 材料中的观点，也可自定立意。

语文参考答案

   —、(12分)1．B 2．C 3．A 4．B

   二、(Q分)5．C 6．A 7．D

   三、(9分)8，B 9-日 10．D

   四、(23分)

   11．(1)成年后(或长大了)跟从宋濂学习，宋濂学生中的著名人士都不如他。(“长”1分；“门下”1分)

   (2)皇帝对此非常忧惧，有人劝皇帝临幸(或“到”)其它地方(去避难)，再去图谋复兴。(“或”1分，“他幸”1分)

   (3)明成祖走下坐栩，劝导(方孝孺)说：“先生不要折磨自己了，我只是效法周公辅佐成土罢了。”

   12．(1)作者由所见之景联想到故乡水、蕴含着对故乡深深的眷恋之情。(4分)

   (2)同意。李白诗中的“山随平野尽”(崇山随着荒野的山现而渐渐消失)，“随”，“尽”写出厂江两岸景色随着舟行而不断

   变化，可见李白是行舟游览。而杜甫诗中描绘的是星空低垂、平野广阔、月光明朗，大江奔流的境界，可推知这是停舟 细看。(4分。不同意，能自圆其说亦可。只回答“同意”或“不同意”而不作分析不得分。)

   13．(1)千里之行，始于足下

   (1)三十而立 五十而知天命

   (3)落霞与孤骛齐飞

   (4)吴楚东南坼，乾坤日月浮。

   (5)剑阁峥嵘而崔嵬

   (6)别有幽愁暗恨生

   (7)渺沧海之一粟 羡长tI之无穷

   (8)憔悴损，如今有谁堪摘

   五、(22分)

   14-(4分)将树与人联系起来，为后面写关于树的随想做铺垫(或：引出后面关于树的独特的感受)。(铺垫或引出下文，2分，

   关于树的随想或感受，2分)

   15．(1)(6分)①运用了比喻。把树比作慈祥的老人和饱经风霜的情侣，生动形象地刻画厂树的慈祥、平和、宁静的特点。②运用了反衬手法。以海浪的纷涌，以大海的空阔和喧闹反衬树的慈祥、平和与宁静。(答对手法各1分；分析各2分)

   (2)(2分)树经历了春天、夏天之后，在秋天里结出了累累果实。

   16．(6分)

   (1)演绎着生命的四季

   (2)可用来诠释一个人的内心

   (3)会激起一个人内心潜在的能量(每点2分)

   17．(4分)

   ①起到了收束全文的作用。山对自然界树的随想和理解回归到自身．使行文有一个终结点(落脚点)。(“收束全文”， 分，简单分柝1分)

   ②有卒章显志(揭示主题)的作用。揭示了作者与树一样，既孤独又充满激情，也揭示了作者渴望停留又渴望飞翔的矛盾 心理。(2分)

   六、(15分)

   18．征集的近千条长城整容方案已上报。(其中征集的近干条(信息)1分，长城整容方案或整容建议1分，上报1分，句子通 顺1分。)

   19．例：鲁迅是现代中国最有力的批判者，正是他的呐喊，唤醒了无数沉睡的中国人；巴尔扎克是法国十九世纪最杰出的批判者，正是他的抨击，深刻揭露了资本主义上流社会的种种丑恶。(每句3分)

   20．要求：内容要紧扣身边事和节约的主题，耍适合班会的情境和说话的对像。(5分)

   七、(60分)21．参照高考评分标准评分
