秘密★启用前

2008年重庆一中高2008级月考试题
语 文 试 题 卷 
语文试题卷共8页，考试时间150分钟。第1至11题为选择题，33分；第12至23题为非选择题，107分，满分150分。
注意事项：
1.答题前，务必将自己的姓名、准考证号填写在答题卡规定的位置上。

2.答第1至第11题时，必须使用2B铅笔将答题卡上对应题目的答案标号涂黑，如需改动，用橡皮擦擦干净后，再选涂其他答案标号。

3.答第12至23题时，必须使用0.5毫米黑色签字笔，将答案书写在答题卡规定的位置上。

4.所有题目必须在答题卡上作答，在试题卷上答题无效。

第Ⅰ卷（选择题，共33分）

一、（原创）（本大题共4小题，每小题3分，共12分）

1、下列词语中加点字的读音错误最多的一项是（  ）

A．漱口（sù）    怃然（wǔ）    剽窃（piáo）    量体裁衣（liáng）

B．筵席（yán）   档次（dǎng）  氛围（fèn）     管窥蠡测（lí）

C．盥洗（kuǎn）  撺掇（cuàn）  卓越（zhuó）    削足适履（xuē）

D．祓除（fú）    连累（lěi）   包扎（zā）      扺掌而谈（dǐ）

2、下列词语中错误最多的一项是（  ）

A．炫目    目眩    霓红灯    蛛丝蚂迹    防民之口胜于防川

B．告罄    钟磬    名信片    攻城掠地    口惠而实不至
C．栽赃    脏款    莫须有    死心塌地    明修栈道暗渡陈仓
D．凭空    平添    录相机    笼络人心    一年之际在于春
3、下面各项中标点符号的使用不恰当的一项是（  ）
A．为什么中国会如此早熟？为什么在纸张都未发明，文书尚用竹简木片传抄之际，即出现至圣亚圣，而且与孟子同一世纪即出现了秦始皇，且对此后的中国有决定性的影响?
B．《穆天子传》是个神话传说，可史书上却把它归于帝王“起居注”一类；《山海经》也是神话传说，《汉书》却把它归于“地理志”中。

C．《反不正当竞争法》第8条明确规定：“经营者不得采用财物或者其它手段进行贿赂以销售或者购买商品。在帐外暗中给予对方单位或者个人回扣的，以行贿论处，对方单位或者个人在帐外暗中接受回扣的，以受贿论处。”

D．北方的果树，到秋来，也是一种奇景。第一是枣子树：屋角，墙头，茅房边上，灶房门口，它都会一株株地长大起来。

4、下列各句中，没有语病、表意明确的一句是（  ）

A．即使成功就在眼前，他都没有慧眼去发现，因为失败沮丧的情绪已经给他的心灵设置了一层屏障。

B．从公元前21世纪的夏朝，我国进入到奴隶社会，中国历史翻开了新的一页。

C．保安的职责是保护商场的货物安全和环境安全，他们擅自打人的行为是属于执行公务过程中侵害他人权利的行为。

D．语文教学要让学生创新，必须利用语文学科特有的优势和独特的能力结构，加强言语操作，创设语文的学习环境，使学生动起来。在听说读写的训练中，培养他们的创新意识和能力。

二、（本大题共3小题，每小题3分，共9分）

阅读下文，完成5～7题。

霍金自述：我的公众科学观

①如何利用兴趣向公众提供必须的科学知识，使之在诸如酸雨、温室效应、核武器和遗传工程方面作出真知灼见的决定？很清楚，根本的问题是中学基础教育。可惜中学的科学教育既枯燥又乏味。孩子们依赖死记硬背蒙混过关，根本不知道科学和他们周围世界有何相关。此外，通常需要方程才能学会科学。尽管方程是描述数学思想的简明而精确的方法和手段，大部分人却对之敬而远之。当我最近写一部通俗著作（即《时间简史》--编者注）时，有人提出忠告说，每放进一个方程都会使销售量减半。我引进了一个方程，即爱因斯坦著名的方程，E=mc2。也许没有这个方程的话，我能多卖出一倍数量的书。 

②科学家和工程师喜欢用方程的形式表达他们的思想，因为他们需要数量的准确值。但对于我们中的其他人，定性地掌握科学概念已经足够，这些概念只要通过语言和图解而不必用方程即能表达。 

③人们在学校中学的科学可以提供一个基本框架，但是现在科学进步的节奏如此之迅速，在人们离开中学或大学之后总有新的进展。我在中学时从未学过分子生物学或晶体管，而遗传工程和计算机却是最有可能改变我们将来生活方式的两种发展。有关科学的通俗著作和杂志文章可以帮助我们知悉新发展，但是哪怕是最成功的通俗著作也只被人口中的一小部分所阅读。只有电视才能触及真正广大的观众。电视中有一些非常好的科学节目，但是还有些人把科学奇迹简单地描述成魔术，而没有进行解释或者指出它们如何和科学观念的框架相一致。科学节目的电视制作者应当意识到，他们不仅有娱乐公众的义务，而且有教育公众的责任。 

④在最近的将来，什么是公众在和科学相关的问题上应做的决定呢？迄今为止最紧急的应是有关核武器的决定。其他的全球问题，诸如食物供给或者温室效应则是相对迟缓的，核战争意味着地球的全人类在几天内被消灭。冷战结束带来的东西方紧张关系的缓解表明，核战争的恐惧已从公众意识中退出。但是只要还存在把全球人口消灭许多遍的武器，这种危险就仍然在那里。 

⑤如果我们避免了核战争，仍然存在把我们消灭的其他危险。有人讲过一个恶毒的笑话，说我们之所以未被外星人文明所接触，是因为当他们的文明接触到地球时总是先把自己消灭掉了。但是我对公众的意识有充分的信任，那就是相信我们能够证明这个笑话是荒谬的。

5、理解第①段中划横线的句子，霍金这样说的真正意图是（  ） 

A.意在讽刺中学科学教育的枯燥乏味，因为向公众提供科学知识时，没有做到像自己写《时间简史》一样通俗易懂。 

B.意在批评中学的科学教育，因为中学生根本不知道科学和他们周围世界有何联系，并且常常需要方程才能学会科学。 

C.意在强调《时间简史》是一部面向公众的通俗著作，而不是一部简明而精确的纯学术专著。 

D.意在强调社会公众与科学家、工程师不同，他们不需要数量的准确值，只需要定性地掌握科学概念已经足够。  

6、对原文第③段中有关内容的理解，正确的一项是（  ） 

A.因为“人们离开中学或大学之后总有新的进展”，所以对科学知识的学习，赶潮流是不必要的。 

B.遗传工程和计算机是最有可能改变我们将来生活方式的两种发展，因而中学应该开设生物学或晶体管的相关课程。 

C.《时间简史》在全球的销量已经创下了平均每数百人就有一册的记录，而霍金却说：只有电视才能触及真正广大的观众。体现了伟人的谦虚。 

D.最佳的电视科学节目，应该要具备娱乐和教育的双重功能。 

7、根据原文所提供的信息，以下推断不正确的一项是（  ） 

A.要提高公众对科学知识的兴趣，就要从中学的科学教育抓起，从“娃娃”抓起。 

B.让学生在头脑中对科学形成一个基本框架，而又不流于枯燥乏味，这无疑是中学科学教育需要研究并解决的一个重大课题。 

C.普及公众的科学知识，电视媒体比通俗著作和杂志文章更有效，因此应该多开设电视科学栏目，尽量减少通俗著作和杂志文章的出版。 

D.如果大众没有足够的科学知识，就会在危及地球和人类自身的重大问题上作出错误的决定，从而引发难以想象的后果。

三、（原创）（本大题共4小题，每小题3分，共12分）

阅读下文，完成8～11题。

传是楼记  〔清〕汪琬
昆山徐健庵先生，筑楼于所居之后，凡七楹。间命工木为橱，贮书若干万卷，区为经史子集四种，经则传注义疏之书附焉，史则日录家乘山经野史之书附焉，子则附以卜筮医药之书，集则附以乐府诗余之书，凡为橱者七十有二，部居类汇，各以其次，素标缃帙①，启钥灿然。于是先生召诸子登斯楼而诏之曰：“吾何以传女曹哉？吾徐先世，故以清白起家，吾耳目濡染旧矣。盖尝慨夫为人之父祖者，每欲传其土田货财，而子孙未必能世富也；欲传其金玉珍玩、鼎彝尊斝②之物，而又未必能世宝也；欲传其园池台榭、舞歌舆马之具，而又未必能世享其娱乐也。吾方以此为鉴。然则吾何以传女曹哉？”因指书而欣然笑曰：“所传者惟是矣！”遂名其楼为“传是”，而问记于琬。琬衰病不及为，则先生屡书督之，最后复于先生曰：

甚矣，书之多厄也！由汉氏以来，人主往往重官赏以购之，其下名公贵卿，又往往厚金帛以易之，或亲操翰墨，及分命笔吏以缮录之。然且裒聚未几，而辄至于散佚，以是知藏书之难也。琬顾谓藏之之难不若守之之难，守之之难不若读之之难，尤不若躬体而心得之之难。是故藏而勿守，犹勿藏也；守而弗读，犹勿守也。夫既已读之矣，而或口与躬违，心与迹忤，采其华而忘其实，是则呻佔③记诵之学所为哗众而窃名者也，与弗读奚以异哉！

古之善读书者，始乎博，终乎约，博之而非夸多斗靡也，约之而非保残安陋也。善读书者根柢于性命而究极于事功：沿流以溯源，无不探也；明体以适用，无不达也。尊所闻，行所知，非善读书者而能如是乎！

今健庵先生既出其所得于书者，上为天子之所器重，次为中朝士大夫之所矜式，藉是以润色大业，对扬休命，有余矣，而又推之以训敕其子姓，俾后先跻巍科，取宦仕，翕然有名于当世，琬然后喟焉太息，以为读书之益弘矣哉！循是道也，虽传诸子孙世世，何不可之有？
若琬则无以与于此矣。居平质驽才下，患于有书而不能读。延及暮年，则又跧伏穷山僻壤之中，耳目固陋，旧学消亡，盖本不足以记斯楼。不得已勉承先生之命，姑为一言复之，先生亦恕其老悖否耶？

【注】①缃帙（zhì）：浅黄色的书套。②彝（yí）：古代盛酒的器具，也泛指祭器。斝（jiǎ）：古代盛酒的器具。③ 呻佔(zhān)：诵读。
8、下列各句中加点词语的解释，不正确的是（  ）

A．部居类汇，各以其次　　　　              次：次序、顺序

B．而或口与躬违，心与迹忤　　　            忤：违背、不一致

C．凡为橱者七十有二　　　　　              凡：总共、一共

D．次为中朝士大夫之所矜式　　　　　　　    式：范式、法度

9、下列各组句子中加点词语的意义和用法相同的一项是（  ）

A． 史则日录家乘山经野史之书附焉
且勇者不必死节，怯夫慕义，何处不勉焉！

B． 藏之之难不若守之之难

且夫臧获婢妾，犹能引决，况仆之不得已乎？

C． 今健庵先生既出其所得于书者

    臣窃以为其人勇士，有智谋，宜可使

D． 藉是以润色大业

    及以至是，言不辱者，所谓强颜耳

10、以下六句话，分别编为四组，全部都能够表现汪琬关于藏书、守书与读书的看法的一组是（  ）

①藏之之难不若守之之难，守之之难不若读之之难

②人主往往重官赏以购之

③尤不若躬体而心得之之难

④守而弗读，犹勿守也

⑤藏而勿守，犹勿藏也

⑥藉是以润色大业，对扬休命

A．①②③⑤   B．③④⑤⑥    C．①③④⑤    D．②③④⑤

11、下列表述不符合文意的一项是（  ）

A．传是楼藏书甚丰，分经史子集四类，并附加了相关的内容。楼主人认为把这个传诸子孙比传给他们财产珍宝等更有价值。所以汪琬将其命名为“传是楼”并为其作序。

B．文章介绍藏书楼的由来、用途和布置，是为了颂扬徐健庵先生的远见。

C．作者由书的收藏想到守，想到读，直到“躬体而心得之”，由表及里，发挥得淋漓尽致。

D．赞扬楼主人写得简单，但也非等闲之笔，因为是为楼作记，就不能不提及主人。既要颂扬，又要实事求是。这方面，作者做得很有分寸。

第Ⅱ卷（117分）
四、（本大题共3小题，共20分）

12．把第三大题文言文阅读材料中划横线的句子翻译成现代汉语。（8分）

（1）吾何以传女曹哉？（2分）

译文：                                                           

（2）循是道也，虽传诸子孙世世，何不可之有？（3分）

译文：                                                           

（3）若琬则无以与于此矣。居平质驽才下，患于有书而不能读。（3分）

译文：                                                           

13．阅读下面晏几道的两首词，然后回答问题。(6分)

临江仙   晏几道

梦后楼台高锁，酒醒帘幕低垂。去年春恨却来时。落花人独立，微雨燕双飞。

记得小蘋初见，两重心字罗衣。琵琶弦上说相思。当时明月在，曾照彩云归。

鹧鸪天  晏几道

彩袖殷勤捧玉钟。当年拼却醉颜红。舞低杨柳楼心月，歌尽桃花扇底风。

从别后，忆相逢。几回魂梦与君同。今宵剩把银釭照，犹恐相逢是梦中。

（1）两首词抒发的情感有何异同？请作简要分析。（3分）

    答：                                                             

（2）简析“落花人独立，微雨燕双飞”两句词所运用的表现手法及表达效果。（3分）

答：                                                             

14、补写出下列名句名篇和文学常识的空缺部分，每空1分。（6分）

（1）袅袅兮秋风，                       。（屈原《湘夫人》）

（2）                  ，芙蓉泣露香兰笑。（李贺《李凭箜篌引》）

（3）                      。一种相思，两处闲愁。（李清照《一剪梅》）

（4）忧劳可以兴国，                  。（欧阳修《伶官传序》）

（5）                    ，人情练达即文章。（曹雪芹《红楼梦》）

（6）战国时的荆轲是司马迁极喜爱的人之一，有关荆轲的故事在后世也流传甚广，你认为根据《史记》的体例，司马迁会把他放在哪种体例之中？      。
五、（原创）（本大题共4小题，共22分）

    阅读下面的文字，完成15～19题。

宋朝的雨

陈富强

①雨中的西湖要比平日耐看一些。 

②雨夜中的西湖除了耐看，则更多了一层须用心体验的味道。这个时候，你需要撑一把雨伞，去堤上走走。白堤热闹一些，与唐朝的鼎盛相吻合，而苏堤要幽静得多，甚至稍稍有些冷寂。 

③我建议你去苏堤。 

④雨在树梢上、在伞顶上、在草叶上、在亭檐上、在湖面上、在一切无遮无拦的去处跳着欢快的舞蹈。伞是丝绸做成的，你为自己撑开一片无雨的天空，而一个遥远的背景，正渐渐向你推近，撑着绸伞的你便和雨帘里淡淡的灯光一起变成这个背景的过客。宋朝正悄悄向你走来。你跨过第一座拱桥，你就走进了宋朝的雨里。 

⑤呈现在你眼前的是1090年仲春的苏堤，犹如一条绿色的飘带，堤桥相接，横卧湖上，南端系住南屏，北端挽起栖霞岭。柳丝舒展婀娜的身姿，翩翩起舞。一堤的翠绿烟似地漫洇开来，细细看去，绿雾似的堤上桃花盛开了，不耐寂寞的是枝头的黄鹂。

⑥你与苏东坡在堤上相遇了。刚刚完成长堤修筑的苏太守，心情正佳，他临风而立，面对烟水淼淼，诗情满溢，一首千古绝唱脱口而出。“水光潋滟睛方好，山色空朦雨亦奇。                ，                   ”。这是苏太守为后人留的文化遗产，它的价值不亚于苏堤春晓。 

⑦苏东坡决意整治西湖的念头始于1071年。这一年他第一次来到杭州，官至通判。他在巡视西湖时，看到葑草已淤塞了西湖的十之二三，他虽有心治理，但通判的官位尚无决策权，欲有作为而无作为，苏通判满腔抱负都化作了天才的诗意。倘若苏东坡仕途顺利，而不是屡遭贬谪，一路坎坷，他流芳百世的名篇佳作大约要大打折扣了。 

⑧机会终于在时隔8 年后降临到苏东坡身上。1089年，苏东坡再次赴任杭州，任知州。到任的次日，苏东坡重游了西湖，面对的西湖湖面已有一半成了葑田，忧虑之情油然而生。回到府上，挥笔写下了“葑合平湖久芜漫，人经丰岁尚调疏”的感叹。叹毕，苏东坡组织人力调查踏勘。于次年4 月，向当朝皇帝哲宗呈了《杭州乞度牒开西湖状》的奏议。在这篇上书中，开篇就说：“杭州之有西湖，如人之有眉目，盖不可废也。”苏东坡预言“水浅葑横，如云翳空，倏忽便满，更二十年，无西湖矣。使杭州而无西湖，如人去其眉目，岂复为人乎！” 

⑨苏东坡在上书中还从养鱼、饮水、灌溉、助航、酿酒等方面列举了西湖不可荒废的五条理由。其中讲到：城中饮水来自湖水，如果西湖都变成葑田，则举城饮水断源，城中运河赖西湖挹住，若湖水不足，必取借钱塘江之水，而江潮多沙，河道淤塞，数年淘河一次，官史借此欺民，为民大患；杭州产名酒，每年酒税为全国第一，如果西湖浅涸，酿酒必大受影响。 

⑩苏东坡的这篇奏议，时隔900 年，再来分析，依旧充满一位政治家的深谋远虑。我们现在看到的也许只是一条如诗如画的长堤，当年的苏东坡却从民生大计出发，改变了西湖的命运。 

 eq \o\ac(○,11)挖葑泥筑堤是苏东坡疏浚西湖最精彩的一笔。苏东坡的弟弟苏辙在《亡兄子瞻端明墓志铭》里记载了苏东坡天才的构想。“今欲去葑田，葑田如云，将安所置之？湖南北三十里，环湖往来，终日不达。若取葑田积之湖中为长堤，以通南北，则葑田除而行者便矣。”经过从夏到秋的努力，一条长堤破湖而出，夹道杂植芙蓉、杨柳，中为六桥九亭。这时的长堤尚无名，直到后继知州林希遵循杭人意愿，才将其命名为苏公堤，并为东坡立祠堤上。渐渐地，苏堤成为“堤桥成市，歌舞丛之，走马游船，达旦不息”的湖上繁华之地。周密撰的《武林旧事》为后人记载了当时的情景。“画楫轻舫，旁午如织。至于果蔬、羹酒、关扑、宜男、戏具、闹竿、花篮、画扇、彩旗、糖鱼、粉饵、时花、泥婴等，谓之‘湖中土宜’。又有珠翠冠梳、销金彩段、犀钿、织藤、窑器、玩具等物，无不罗列。”

 eq \o\ac(○,12)苏东坡在堤上消失了，雨依然在密密地下，你用无比敬慕的目光送别苏东坡，独步缓行。此时你已知道苏东坡将离开杭州，他在知州任上只有两年，却为杭州留下了如此宏大的手笔，更为难能可贵的是，这样一项规模浩大的工程，苏东坡在杭州所作的诗文中却很少提及，直到去扬州任上，才在答友人的诗中回顾治湖的经历。可见这位旷世奇才的博大胸怀。有史以来与西湖相关的，你知道能与苏东坡与苏堤媲美的是唐朝的白居易和白堤。固然是白堤在先、苏堤在后，但他们都是一代文豪，他们都懂得珍惜文化的大自然。他们在杭州的时间都十分短暂，但他们却留下了一世英名。 

 eq \o\ac(○,13)你在堤上流连。倘若你回头望望，你会发现，随着南宋的到来，苏堤的北端将耸立起一座庄严的庙宇，红墙重檐，松树翠柏掩映一代名将岳飞。你惊喜地看到，一个宋朝、一南一北、一文一武与这条长堤如此紧密地联系在一起，他们都是人杰，他们的智慧和生命化作绵绵不绝的雨丝，滋润着堤上的绿树红花。 

 eq \o\ac(○,14)你撑开的是一把丝绸做的雨伞。以丝绸命名的道路曾经横贯东西，而现在，令你乐此不疲的是，走在伞下回想从前，雨在你的头上喧哗，陪伴着你走近苏东坡的雕像。先生沐雨而立，一站就是千年。

15．文章第5自然段中，作者是如何进行景物描写的？(4分)

16．(1)试补出第6自然段空白处的两句诗句。（1分）

(2)第7自然段划线句“倘若苏东坡仕途顺利，而不是屡遭贬谪，一路坎坷，他流芳百世的名篇佳作大约要大打折扣了”，其意蕴可换用前人的什么诗句或文句来加以表达？请写出你认为恰当的一句。(3分)

17．漫步于苏堤之上，我们能用心体会到苏轼哪些才能与品格？(6分)

18．文章题为“宋朝的雨”，“雨”在文中反复出现，有着作者怎样的用意？(6分)

19．文章行文突出的特点是采用第二人称进行叙写，这样做有什么好处？（2分）

六、（本大题共3小题，共15分）

20．仿照下面两段文字的内容和形式，从十二生肖中任选两种动物，分别写一段含有哲理的话。（6分）

例：羊：要快速达到理想的目的，非得紧紧跟定头羊不可。

猴：之所以还是兽类，就是因为不能做自身的彻底革命。

答：                                                             

21．2007年3月27日，北京奥组委发布了北京2008年奥运会奖牌式样。下面介绍奖牌的句子，排序合理的一项是(  )（3分）

①奖牌背面镶嵌玉璧

②即站立的胜利女神和希腊潘纳辛纳科竞技场全景

③奖牌正面使用国际奥委会统一规定的图案

④奖牌的挂钩由中国传统玉双龙蒲纹璜演变而成

⑤玉璧正中的金属图形上镌刻着北京奥运会的会徽

答：                                                             
22．提取下面一段话的主要信息，写出四个关键词。（6分）

金庸小说艺术上的成功，得力于戏剧、电影者尤多。戏剧和电影方面的实践，对他的小说创作很有影响。如果说其小说场面和人物调度的舞台化来源于戏剧的话，那么笔墨描写的视觉化、场景组接的蒙太奇化等则得力于电影。金庸在小说中运用戏剧技巧，形态多样；至于将电影技巧引进小说，更构成了金庸作品艺术上的一大特色。

    答：                                                            

七、写作（60分）

    23．阅读尼采的一首小诗，按要求作文。

处世之道

别爬上山顶去，

也别站在山脚。

打从半高处看，

这世界最美好。

诗中尼采所传达的这种对人生和世界的认识，你是否同意？你认为站在不同的位置看到的世界有什么不同？从哪里看这个世界才最美好呢？请依据你的认识和理解，联系自身及社会生活实际，写一篇文章，题目自拟，文体不限（诗歌除外），不少于800字。

高三下学期第一次月考试题参考答案

1、答案：A。A中“漱口（shù）剽窃（piāo）量体裁衣（liàng）”；B中“档次（dàng）氛围（fēn）”；C中“盥洗（guàn）撺掇（cuān）”；D中“扺掌而谈（zhǐ）”。

2、答案：A。A中“霓虹灯  蛛丝马迹  防民之口甚于防川”；B中“明信片  攻城略地”；C中“赃款  明修栈道暗度陈仓”；D中“录像机  一年之计在于春”。

3、答案：C。“以行贿论处”后面用“；”。

4、答案：D。A关联词搭配不当；B中“夏朝”后加“开始”；C中“擅自”多余。

5、D。霍金说此话的目的，不在于“讽刺”和“批评”，主要是在指出不足，排除A、B；霍金说此话的目的也不是针对《时间简史》，而是针对文题“我的公众科学观”，所以排除C。答案为D，见第②段的相关表述。

6、D。排除A项主要是抓住原句中“新的进展”与“赶潮流”两个短语在内涵和外延上的不一致做出判断，因为“获得新的进展”其中也包括一些前沿的、热门的“潮流”科学。排除B项要结合语境，霍金这样说意在强调“科学进步的节奏如此之迅速”，而不在于要开设课程。排除C项也要结合语境，霍金所言是指普遍现象，不能用其个人成就来否定一般情形。D项见该段最后一句话。

7、C。最后一个分句表述有误。关于“尽量减少通俗著作和杂志文章的出版”一句，文中并没有相关信息的暗示，同时也不符合客观现实。A、B、D的相关推论，在原文中有一定的依据，同时推论也是合情合。

8、答案：D。式：效法。

9、答案：D。A中第一个“焉”为兼词，第二个“焉”为语气词；B中第一个“之”为代词，第二个“之”为主谓之间； C中第一个“其”意为“自己”，第二个“其”意为“那”；D中“是”为代词。

10、答案：C。排除②⑥。②为人主的做法；⑥为对楼主人的客观陈述。

11、答案：A。“汪琬将其命名为传是楼”说法不对。

12、（1）答案：我用什么东西来传给你们呢？（2）答案：遵循这条道路，即使传给子子孙孙，还有什么不妥当的呢？（3）象我这个人就没有资格参预其中了。平时愚笨无才，苦于有书而不能读。

13、答案：（1）相同点：都表达了思念之情。（1分）不同点：《临江仙》重在表现思而未得的淡淡哀愁。（1分）《鹧鸪天》重在表现的是重逢后的惊喜之情。（1分）。     （2）反衬。（1分）在微雨落花清美的景色中，以燕子双飞来反衬愁人独立，（1分）无情之燕犹得双飞，有情之人反而独立，令人惆怅不已，营造了一个凄美的意境。（1分）

14、补写出下列名句名篇和文学常识的空缺部分。（6分）

（1）洞庭波兮木叶下

（2）昆山玉碎凤凰叫

（3）花自飘零水自流

（4）逸豫可以亡身

（5）世事洞明皆学问

（6）列传

15、（1）运用比喻、拟人（2分）的修辞手法，动静结合（2分），描写出一幅清新明丽、充满盎然春意与生机的美景图画。

16、（1）欲把西湖比西子，淡妆浓抹总相宜。（1分）    （2）“文章憎命达”或“诗穷而后工” (3分) 

17、(1)关心民生，富有责任感及政治家的远见卓识

   （2）富有创造性的构想才能

   （3）珍惜文化的大自然的眼光与情感

   （4）不为己表功扬名的淡然博大胸襟     （答对3点，即可得全6分）

18、（1）为文章营造背景，渲染一种幽静而又稍稍冷寂的氛围。

（2）雨，也暗合了苏东坡坎坷的人生际遇。

（3）作为苏东坡、岳飞智慧与生命的象征，有助于作者表达对先贤的崇仰敬慕之情。

（4）贯穿全文始终，有结构上的线索功能。（或答：有组织文章材料的作用亦可）    （答对3点，即得6分）

19、以第二人称“你”指称读者，能拉近和读者的距离，便于作者抒发感情及引发读者共鸣。（2分）

20、答案：蛇：要想获得生命的辉煌，非得脱掉几层皮不可。  猪：之所以被人宰杀，就是因为你软弱而又善良。要求：形式符合“要…非…不可”、“之所以…就是因为”的句式，内容上有一定内涵。

21、答案：③②①⑤④。【解析】语句排列要使句子与句子之间衔接自然、连贯，合乎人们的思维规律。这种题型能考查考生的分析能力、逻辑推理能力和语言表达能力。语句的顺序排列一定会有某种依据，同学们在解题时应对题目中所提供的语句进行综合观察，找出隐藏其中的规律和依据。仔细分析题目中提供的5个句子，可以确定在介绍奖牌时必须按照一定的顺序，即从正面到背面再到挂钩，确定了这个依据，排列起来就容易了。

22、答案：关键词：金庸小说艺术 戏剧 电影 技巧（写对一个得2分，两个得4分，三个得5分，全对6分）

文言译文：

昆山徐健菴先生，在他的住宅后面造了一幢楼房，共有七间，同时命工匠砍削木材，起造大橱，贮书若干万卷，区分为经史子集四部，经部中附以经传义疏等方面的书，史部中附以日录、家乘、山经、野史等方面的书，子部中附以卜筮、医药等方面的书，集部中附以乐府、诗余等方面的书，共有七十二个橱，按照部类置放，都有一定秩序，白色的标签，浅黄的封套，打开橱门，灿然在目。于是先生召集儿孙，登楼而教训他们说：“我用什么东西来传给你们呢？我们徐家先世，本来就身家清白，以读书应试起家，我耳濡目染已很久了。我曾感慨那些做父祖辈的，有的想把土地家产传下去，而子孙不一定能世世代代富下去；有的想把金玉珍玩、鼎彝尊斝之类的宝贵文物传下去，而子孙又不一定能够世世宝爱这些东西；有的想把园池台榭、舞歌车马之类传下去，而子孙后代又不一定能世世享受这些娱乐。我正把这些事例看作鉴戒。那么我拿什么东西来传给你们呢？”这时他指着书高兴地笑着说：“我传给你们的，就是这些了！”于是就以“传是”两字作为楼名，而要我作一篇记。我体衰多病，不能一下子写出来，先生多次写信催促，最后我只得用下面这些话来回复先生：

书遇到的灾难太厉害了！从汉代以来，皇帝常常用官家的丰厚赏金去买书，皇帝以下，名公贵卿又常常用许多钱物去换书，有的亲自动笔，有的雇请抄手，加以誉录。但是聚集不久，就常常遭故散失，由此可知藏书之难了。不过，我以为藏书之难还比不上守书之难，守书之难又比不上读书之难，更比不上亲身去实行了而有所体会之难。所以藏书而不能守，同不藏书没有什么两样；守住了而不能读，同守不住没有什么两样。虽然已经读了，而如果嘴上是一套，实行的又是另一套，心中想的和实际做的不一致，采了它的花而忘记了它的果实，那么就是用记诵之学来骗骗众人而欺世盗名的人了，同不读书又有什么不同呢？

古代善于读书的人，开始时博览，到最后就专攻，博览群书并不是为了炫耀自己的广博，专攻一门也不是抱残守残。善于读书的人以性命之理为基础，而最终则要体现在事业和功绩中：循着流追溯源，没有什么不能弄明白的；明白了道理再去实行，没有不能做到的。尊重所听到的教诲，力行所学到的道理，不是善于读书的人能这样吗？

现在健菴先生已经拿出从书中得到的道理，上能得到天子的器重，次能被朝廷士大夫所敬重和取法，借此以为国家大业增添光彩，以报答称扬美善的命令，绰有余裕，再推而广之，用以训敕后辈，使他们能先后跻身巍科，取得高官厚禄，在当世被人一致称道，我只有赞叹不绝，以为读书的好处实在太大了！遵循这条道路，即使传给子子孙孙，还有什么不妥当的呢？
象我这个人就没有资格参预其中了。平时愚笨无才，苦于有书而不能读。现在到了晚年，又只能蜷伏在穷山僻壤之中，孤陋寡闻，过去学到的都已衰退了，本来没有资格来为这座楼作记。不是已勉强应承先生之命，姑且写这些话回复，先生能否原谅我的老谬呢？
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