瓷都中学高三语文第二学期基础知识训练（一）080228

1．下列词语中加点的字，读音全部正确的一组是  （    ）

 A．倩影（qiàn） 告罄（qìng） 栉风沐雨（jié） 呕心沥血（ǒu）

 B．框架（kuāng） 确凿（záo） 桀骜不驯（xùn） 从容不迫（cóng）

 C．给予（gěi） 瘦削（xuē） 无济于事（jì） 载歌载舞（zài）

 D．卓越（zhuó） 氛围（fēn） 荒谬绝伦（miù） 味同嚼蜡（jiáo）

2．下列各句划线的熟语，使用不恰当的一句是  （    ）

 A．听说我们学校最近有人事变动，主管教学的教务处主任将另有重用。相信这个消息绝非空穴来风。

 B．小姐，买一张汤姆•汉克斯的巨幅艺术照吧，将它挂在您的卧室里，一定会让你的卧室蓬荜生辉！

 C．真是“道不同，不相为谋”，既然你不能理解我们公司的宗旨，那就请另寻高就吧。

 D．他想通过出售这种假冒伪劣产品多挣儿个钱，不料，被有关部门查出，不仅被没收了非法所得，他本人还进了拘留所，真是赔了夫人又折兵！

3．下列各句中没有语病的一句是   （    ）

 A．新型激光光动力疗法作为一种精确制导、定向爆破的高科技医疗技术，近年来在临床上取得了很好的疗效，为许多血管瘤患者解除了“心腹之患”。

 B．今天的青年学生担负着在二十一世纪实现中华民族的伟大复兴，把我国建设成为现代化的社会主义强国。

 C．科学发展到今天，谁会否认地球不是绕着太阳运行呢？只要是稍有常识的人，就不会对此提出异议。

 D．对于选文科还是选理科这个问题上，我曾一度徘徊了很久，最终还是选择了理科，因为听说学理科大学毕业后更有机会到国外去发展。

4．、没有语病的一项是 

　Ａ这本书记载了陈毅同志在抗日战争时期的斗争业迹，刻划了他可敬、可爱的形象，再一次激起了人们对这位革命前辈的深切怀念。 

　Ｂ曹丕和曹植本是亲兄弟，然而由于争权夺势，曹丕不是竟然依仗权势，威逼曹植，要他在七步之内吟成一首诗，否则便"决不姑恕"。 

　Ｃ澳大利亚人麦士几十年来在许许多多厕所的门上画了彩画，给人们增添了生活情趣。他去世后，群众虽然很怀念他，但是艺术界却不把他列为艺术家。 

　Ｄ这个观点，最近报刊上提出了一些异议，我以为是正确的。

5.下列各句中，没有语病的一句是（  ）

Ａ.他携书单来到购书中心，按图索骥，终于买到女儿需要的教材。

B．其实，对于孩子的睡眠问题，无论是从国家的政策看，还是从社会的呼声看，早已引起了足够的关注。

Ｃ.中国斯诺克神奇小子丁俊晖虽然再次无缘世界锦标赛决赛，但他的防守控制能力和坚韧意志均有较大提高，相信明年他一定会美梦成真。

D. 倡导并鼓励多写多演现代戏是建设社会主义精神文明的需要，否则，不写不演现代戏，就难于抵制一些不健康的甚至低级庸俗的东西。

二、阅读下面的文字，完成12—15题。
中国咏花诗词的历史认识价值和艺术审美价值是不容忽视的。它通过人们对花卉的审美态度和欣赏情调，曲折地反映了人的种种处境和对生活的理解。我们在阅读鉴赏咏花诗词的同时，考察历代诗人、词人的不同的创作心态以及与之相适应的艺术境界，是很有趣味的，这对我们的鉴赏活动也颇有益。

这种创作心态，粗略地看有两大类，一类侧重于表现客观自然，是欣赏自然的活动；另一类侧重于表现主观感情，是感情物化的活动。前者仍是自然世界的反映，后者则已进入感情世界了，自然的花草仅仅是进入感情世界的媒介罢了。后者在咏花诗词中佳作最多，价值也更高。这两大类作品，在艺术境界（诗境）上，又表现出不同的层次。

首先是表现感官感受的“物境”（王昌龄所作《诗格》中语）。着眼于花卉色香形态的描述，是即目即景、直接感知的形象。在创作上表现为“巧构形似”，追求审美客体（花卉）形貌的逼真再现，从中获得感官的快适。如白居易的《山石榴》诗写杜鹃花的红艳，云：“日射血珠将滴地，风翻焰火欲烧人。”真是“吟之未终，皎然在目”。又如章质夫的《水龙吟》状杨花飘飞，同样妙到毫颠，云：“傍珠帘散漫，垂垂欲下，依前被风扶起。”可谓“状难写之景，如在目前”。我们欣赏这类诗词，比较容易看出其好处，如食雅梨，入口便化。这些创作，是典型的模仿自然、通过艺术再造自然的活动，以艺术品酷似自然原形为乐。亚里斯多德在探讨艺术创作的自然原因时认为，模仿能使人们得到满足，确实是这样。

不过这种“似”，还仅仅处于“形似”的境界。苏轼说：“论画以形似，见与儿童邻。”诗也一样，故需要再进一步转向表现审美客体作用于审美主体（作者）感官而产生的某种特殊感受，以获得“传神”地再现自然的艺术效果。如韦庄写白牡丹，全然撇开其形态，只说“昨夜月明浑似水，入门惟觉一庭香”。表现素花溶化在月色中，不见其花，惟闻其香的特别感受，唤起人们固有的审美体验，那么白牡丹皎洁芳香的幽雅神貌，便可思而得之。在这里，并不仅仅直接诉之感官，同时要通过联想来意会。范成大《霜天晓角》咏梅云：“脉脉花疏天淡，云来去，数枝雪。”也是舍其形而摹其神，皆有画笔难到的效果。这正像唐人戴叔伦所说：“诗家之景，如蓝田日暖，良玉生烟。可望而不可置于眉睫之前也。”无疑我们欣赏这类诗词作品，需要有一番沉潜涵咏的功夫，甚至要通过想象，用自己的经验、印象去补充、生发。在某种程度上，这样的欣赏也是一种再创造的活动。

12．下面各项是对文意的理解，正确的两项是：(   )（6分）
A．文中所说的“趣味”是指咏花诗词本身所具有的艺术审美价值。 

B．中国咏花诗词反映人生，但它是通过人们对花卉的审美态度和欣赏情调直接表现的。 

C．表现主观感情的创作是欣赏自然的活动，不过自然的花草仅仅是进入感情世界的媒介罢了。 

D．“日射血珠将滴地，风翻焰火欲烧人。”属于“巧构形似”，追求审美客体（花卉）形貌的逼真再现，从中获得感官的快适。

E．因为创作中“模仿能使人们得到满足”的规律，故而我们欣赏那些状景诗词时，较容易得到美的享受，如食雅梨，入口便化。

F．创作的艺术品酷似自然原形，符合人们欣赏时直接感知形象的需要。

13．不属于“获得‘传神’地再现自然的艺术效果”的一项是：（   ）（3分）
A．白居易《山石榴》诗写杜鹃花的红艳，产生了“吟之未终，皎然在目”的艺术效果。

B．韦庄写白牡丹，不见其花，惟闻其香，便可知白牡丹皎洁芳香的幽雅神貌。

C．范成大舍其形而摹其神的《霜天晓角》“脉脉花蔬天淡，云来去，数枝雪”。

D．戴叔伦的“诗家之景，如蓝田日暖，良玉生烟。可望而不可置于眉睫之前也”。

14．本文作者把中国咏花诗词大致分成两类，请各用一个词语概括这两类诗词的特点，并依据文意简要说明读者在欣赏这两类诗词时的不同方法。（5分）
15、下面两句写花的诗词分别属于文中所说的哪一种创作层次，请简要分析。（4分）
（1）黄花金兽眼，红叶火龙鳞。       ——杨显志《临江驿潇湘秋雨杂剧》（2分）

（2）海棠不惜胭脂色，独立蒙蒙细雨中。——陈与义《春寒》（2分）
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瓷都中学高三语文第二学期基础知识训练（一）答案

1．D/A项“栉风沐雨”的“栉”读zhì；B项“框架”的“框”读kuàng；C项“给予”的“给”读jǐ。

2．B/A项：“空穴来风”比喻传言不是完全没有来由的。使用恰当。B项：“蓬荜生辉”表示因别人来访或得到别人诗文书画等赠品而感到荣幸。谦词，用在此处敬谦失当。C项：“道不同，不相为谋”，意思是思想主张不一样，就不必在一起商议。D项：“赔了夫人又折兵”比喻本想占便宜，反而受到双重损失。

3．A/B项成分残缺，应在“强国”后补上宾语“的重任”。C项多重否定失当，应删除“不是”。D项句式杂糅，要么说“对于选文科还是选理科这个问题”，要么说“在选文科还是选理科这个问题上”，不能杂在一起说。  4． B（A，要表达的意思是缺点难免，结果表述为没有缺点难免了。C，主语残缺。D， "花园"应和"天山" 相比。）   5A（B缺主语，应去掉“对于”；C搭配不当，“意志”与“提高”不能搭配；D重复赘余，“否则”与“不写不演现代戏”语意重复。）

二、阅读

12. DF   A．搞错了主体对象（不应是咏花诗词）。文中所说的“趣味”是指人们阅读鉴赏咏花诗词时产生的艺术审美情趣。B 不是直接表现，是曲折表现。C．不是“欣赏自然”，而是“感情物化”  E．因果不当。

13. A【解说】 A项属于“追求审美客体形貌的逼真再现”，并非“‘传神’地再现”。

14．（1）物境（形似）/ 传神（神似）（2分）

（2）直接感知形象/通过联想来意会（需要沉潜涵咏，想象，用自己的经验、印象去补充、生发）（3分）

15（1）句属“物境”，直接描写菊花的色彩、形状，读者可以直接感受到菊花的形象；2分 （2）句属神似，诗人用拟人手法写海棠不惜胭脂妆容，独立雨中，读者可以想象海棠在雨中卓然独立，婀娜多姿的形态。2分
瓷都中学高三语文第二学期基础知识训练（二）
1．下列词语中加点字的读音完全相同的一组是（   ）

A．纰漏   霹雳          新鲜   纤维          相形见绌   咄咄逼人

B．贞烈   箴言          昏厥   攫取          步履蹒跚   心宽体胖
C．陷阱   饥馑          翘首   憔悴          有恃无恐   两山对峙
D．巨擘   糟粕          疤痕   奇葩          恪守不渝   溘然长逝

2．下列各句中加点的词语，使用恰当的一句是（   ）

A．十多年未聚首的老同学见了面，有的尽情相拥，有的促膝畅谈，个个都很开心，大家不拘一格，那场面可真热闹。

B．我们不能因为有姚明、易建联接踵摩肩加盟美国NBA，就自诩地说，我国的篮球运动足以与欧美篮球强国抗衡了。

C．解放军某部战士李大为在去年韶关抗洪救灾中冲锋陷阵，威武不屈，献出了年轻的生命。

D．西部开发要依据自身实际情况，不能削足适履，一味照抄沿海地区经验。

3．下列各句中没有语病的一句是（   ）

A．问题关键在于正确引导，专家认为早恋不会因为跳集体舞而发生，也不会因为不跳集体舞就不会发生。

B．广东人口亮起了红灯，5年增长6.28‰，自然增长率一直高于全国平均水平以上，超过８‰，总量已接近极限！
C．曹文轩教授表示，中学生挑选阅读材料时不仅要注重经典、强调名篇，而且应尽量挑选那些“人文性”比较强，贴近学生生活，关注社会发展的材料。
D．台风常引起建筑物及设施的破坏和倒塌，毁坏交通和农业，但也会给人类带来一些益处，如起到提供大量淡水资源，调温，保持热平衡等。
二、阅读下面的文字，完成12一15题。

读书的意义    俞平伯

古人云，“读万卷书，行万里路”，这不仅有关联，是一桩事情的两种看法。游历者，活动的书本。读书则曰卧游，山川如指掌，古今如对面，乃广义的游览。现在，因交通工具的方便，走几万里路不算什么，读万卷书的日见其少了。当有种种的原因，最浅显的看法，是读书的动机环境空气无不缺乏。

    讲到读书的真意义，于扩充知识以外兼可涵咏性情，修持道德，原不仅为功名富贵做敲门砖。即为功名富贵，依目下的情形，似乎不必定要读书，更无须借光圣经贤传，甚至于愈读书会愈穷，这无怪喜欢读书，懂得怎样读的人一天一天的减少了。读书空气的稀薄，读书种子的稀少，互为因果循环。现在有一些人，你对他说身心性命则以为迂阔，对他说因果报应则以为荒谬，对他说风花雪夜则以为无聊。不错，是迂阔，荒谬，无聊。你试问他，不迂阔，不荒谬，不无聊的是啥？他会有种种漂亮的说法。但你不可过于信他，他只是要钱而已。文言谓之好利。有一个故事，不见得靠得住，只可以算笑话。乾隆帝下江南，在金山寺登高，望见江中大大小小多多少少的船，戏问随銮的纪晓岚，共有几只。这原是难题，拿来开玩笑的，若回答说不知道，那未免煞风景。纪回答得很好，臣只见两条船，一条为名，一条为利。在那时，这故事讽刺世情已觉刻露，但现在看来，不免古色古香。意存忠厚，应该对答皇帝道，只有一条船。

    好利之心压倒一切，非一朝一夕之故。古人说：“不以利为利，以义为利也。”以义为利是遥远的古话。退一步说，以名为利。然名利双收，话虽好听，利必不大。惟有不恤声名的干，以利为利，始专而且厚。道德名誉的观念本多半从书本中来，不恤声名与不好读书亦有相互的关联。

    在这一味好利的空气中寻求读书乐，岂不难于上青天，除非我们把两者混合。假如我们能够立一种制度，使天下之俊秀求官位利禄之途必出于读书，近乎从前科举的办法，这或者还有人肯下十载寒窗的苦工。严格说来，这已失却读书的真意义，何况这制度的确立还遥遥无期。

    现在有一种情形，这十年以来，说得远一点，二三十年以来都如此，就是国文程度显著地低落，别字广泛地流行着，在各级学校任教的，人人皆知，人人皱眉头痛，认为是不大好办的事情。这严重的光景，不仅象征着读书阶级的崩溃，并直接或间接影响到民族的前途，国家的发展。

    文字教育好像不算得什么。文字原不过白纸上画黑道，一种形迹而已，但文化却寄托在这形迹上。我们常夸说神州立国几千年，华夏提封数万里，这种时空的超卓并不必由于天赋，实半出于人为，皆先民积久辛勤努力所致，我们应如何欢喜惭愧，却不可有恃无恐。方块字的完整、艰深、固定，虽似妨碍文化知识的普及，亦正于无形之中维护国家的统一与永久。从时间说，我们读古书如《论语》，觉得孔子孟子似乎不太远，而杜工部苏东坡的诗文呢，他们两位活像我们的老前辈，这是方块文字不易变动之力。假如当初完全用音标文字，那不必提周秦两汉，就是唐宋，也就很遥远而隔膜，我们通解先民的情思比较困难，而华夏国本亦因而动摇不安。再从空间说，北自满洲，南迄岭海，虽分南北中三部，细分还有更多的区域，然而中国始终只是一个，譬如说广东话与北京话完全两样，而纸上文字完全一致。我国屡经外夷侵略，或暂被征服，而于风雨飘摇中始终屹立不失者，上面已表过是先民血汗的成绩，而在民族的团结上，文字确也帮忙不少。历史事实俱在，不容易否认的。

    所以文字教育的失败，表面上看只是读书种子稀少，一般国文水准低落而已，骨子里已损害民族国家的前途，自非好作危言耸人听闻，废书不读可谓今日之流行病。用功的人难道没有？即有少数的人好学潜修也不足挽回这颓风。即以学校教育而论，听讲的时间每多于自修，而自修课业，有如太史公所谓好学深思心知其意者能有几人？我不敢轻量天下之士，武断地说或者不多罢。如何使人安心向学，对读书感到兴味，似是小事，却是牵连社会生计问题，譬如饿着肚子读书当然不成的，更有关于教育考试铨叙各制度的改革。我们从事教育写作文字的固责无旁贷，但已不仅是个人努力的事，而成为民族复兴国运重光的大业之一了。          （选自《俞平伯文集》）

12．下列对本文赏析有误的两项是（4分）

A．本文多处引用古人名言，如作者一开始就引用“读万卷书，行万里路”中古人总结出的求学的宝贵经验，从反面切入话题，增加了文章的针对性。

B．本文将历史与现实进行对比，从读书想到国计民生和国家民族的前途，不但视野辽阔，而且 思想深刻。

C．作者特别赞赏中国方块文字的重要意义，非常深刻地批评了少数人用音标文字代替方块字，以避免妨碍文化知识的普及的建议。

D．本文通篇娓娓而谈，说理透彻，语言平实通透，充满感情，读来饶有兴味，启人深思。

E．作者善于运用典故来为说理服务，如第二段运用纪晓岚应答乾隆皇帝的故事生动巧妙地说明了用心读好书、知识渊博能使人灵活应变、化险为夷的读书意义。

13．下列不属于作者对“读书的意义”的论述的两项是（4分）

A．读书如卧游，不出门就可以对山川了如指掌，古今历史如在对面，这样就可以代替行万里路的辛苦游历。

B．读书于扩充知识以外兼可涵咏性情，修持道德，原不仅为功名富贵做敲门砖。

C．读书可超越时空，与孔孟、杜工部、苏轼等先贤对话，通解古人的情思。

D．假如我们能够立一种制度，使天下之俊秀求官位利禄之途必出于读书，这样，人们就会明白读书的真意义，进而肯下十年寒窗苦工去读书。

E．这十年以来，说得远一点，二三十年以来都如此，就是国文程度显著地低落，别字广泛地流行着。

14．本文标题为“读书的意义”，但第六、七两段却花费大量笔墨谈到文字和文字教育，作者为何要这样写？（5分）

答：
15．文中说“即以学校教育而论，听讲的时间每多于自修，而自修课业，有如太史公所谓好学深思心知其意者能有几人？”请联系生活实际，简要谈谈你对这句话的理解。（5分）

答：

姓名           座号          班级
	题号
	1
	2
	3
	12
	13

	答案
	
	
	
	
	


瓷都中学高三语文第二学期基础知识训练（二）答案
1．答案：B zhē  jué  pán.（ A.pī xiān  chù/duō  C.jǐng/jǐn  qiáo  shì/zhì D.bò/pò  bā/pā  kè）
2．D（A.项中“不拘一格”是指不局限于一种规格或方式，常用于对待事物和文艺创作，不用于人与人相处；可改为“无拘无束”。B. 摩肩接踵，不仅指人多，而且还很拥挤。 C.“威武不屈”指在强暴的压力下不屈服，形容坚贞不屈。语境不符。D. 削足适履，适：适应；履：鞋。因为鞋小脚大，就把脚削去一块来凑和鞋的大小。比喻不合理的迁就凑合或不顾具体条件，生搬硬套。）

3． A  （病句的判定要分清是语义类的，还是语法类的。熟练掌握六种病因，学会主干枝叶分析法和仿造句法去判定。同时还要不间断做题，做少量的，以提高对病句的敏感度。B．结构混乱。“自然增长率一直高于全国平均水平以上，超过８‰”应改为“自然增长率一直高于全国平均水平，在８‰以上。”  C语序不当，“贴近学生生活” 与“关注社会发展”位置互换（三者范围逐渐缩小）  D．成分残缺，缺中心语，应在句末加“作用”一词。）
12．参考答案：C E （C项“非常深刻地批评了少数人用音标文字代替方块文字，以避免妨碍文化知识的普及的建议”无中生有；E项第二段运用纪晓岚应答乾隆皇帝的故事目的不在说明用心读好书、知识渊博能使人灵活应变、化险为夷。）
13．参考答案：A D （A项“这样就可以代替行万里路的辛苦游历”说法无中生有；D项原文中说“严格说来，这已失却读书的真意义”，因此“这样，人们就会明白读书的真意义，进而肯下十年寒窗苦工去读书。”说法不符合原文意思。）
14． 文字寄托着文化，从中我们可以通解先民的情思和智慧；（1分）文字在无形中维护国家和民族的团结统一；(1分)文字教育的成败关系着民族国家的前途。（1分）因此，论述了文字和文字教育的重要性，也就充分说明了读书的重要意义。（2分）
15． 作者这句话深刻地指出了学校教育中重传授教导、轻潜修读书、深思钻研的弊病。我们目前的学校教育中也存在这样的问题，学生缺少独立的思考、体悟，这说明了我们还没有真正明白读书的真意义，结果将会是慢慢地使学生丧失对读书求学的兴趣。
瓷都中学高三语文第二学期基础知识训练（三）
1．下列词语中加点的字，每组的读音完全相同的一项是（  ）（3分）

A．百舸／呵斥    峥嵘／诤言    遒劲／酋长      遏制／碣石
B．凿枘／木讷    寥廓／谬误    沁园春／分泌    橘子／诡谲
C．伫立／贮藏    诧傺／惊诧    荠菜／伎俩      诟病／污垢
D．矩形／火炬    岌岌／汲取    杂揉／矫揉      溘死／嗑瓜子

2．下列各句中，加点的成语使用正确的一项是（  ）（3分）

A．成熟的荔枝，大多数是深红色的。挂在树头，从远处看，姹紫嫣红，恰如一串串“红星”，煞是可爱。

B．这次突发大火其实是有它的必然性的，就是因为管理者对早就暴露的安全隐患熟视无睹，才酿成今天的惨剧。

C．《东亚日报》在介绍刘翔的文章中时时刻刻都充满了溢美之词：“刘翔彻底改变了‘亚洲人无法在短跑项目上称王’这一传统观点。”

D．感动画家的不是胜利的场景，而是蹉跎岁月里，战士们的乐观精神。

3．下列各句中，没有语病的一项是（  ）（3分）

A．据报道，朝鲜可能会于本周末进行地下核爆炸试验。由于形势紧迫，日美两国已就朝鲜核试验做好准备的必要性达成共识，将对此采取“坚定立场”。

B．外地培训机构纷纷入穗，上海外经贸教育培训中心也挟风靡长三角地区的余威，即将在广州开班，抢占珠三角地区外贸行业的认证培训市场。

C．有效解决看病贵、看病难的词题是当今中国的一个紧迫课题，它不仅关系到我们能否继续坚持“以人为本”的导向，而且影响到我们能否继续推进社会主义事业的长远大计。

D．记者从总后勤部卫生部了解到，在新近颁布的《军队公务事业费标准》，中国军队卫生事业费标准有了大幅提高。

4．下列各句中，没有语病的一句是（     ）

A．新四军纪念馆里，陈列着各式各样革命先辈在战争年代使用过的东西：土造枪、大刀、独轮车、行军锅。

B．为了保证飞行安全，飞行大队对《安全飞行条例》进行了补充。全体人员对新颁布的补充条例引起了重视。

C．迄今为止，中国经济一直得益于相对年轻的人口结构。但由于出生率的降低和平均寿命的增加，使中国社会迅速老龄化。

D．当一个城市的地图不断修订甚至达到每周均出新版时，它所显示的意义也就不言自明：这座城市的变化真快！

二、现代文阅读

阅读下面的文字，完成12—15题。

语言是心灵的桥梁

                              周伟东

    ①精神的堕落是从语言开始的。如果一个时代的语言，除了偶尔玩弄一些洋泾浜的新词汇以外，再也了无新意；如果生活中的对白都成了白开水，报纸上的社论成了死教条，作家失去了想象力，学生的作文干瘪得像公文，主谓宾的搭配陈旧如生锈的链条；如果在这个时代里不再有人写文学性很强的信件，指望这个时代富有激情和创造力，怕是痴人说梦了。

②灵感来自自由，文章出自随意，此为网络为文之道。缺乏思索是件很可怕的事情。所以，时下大量流行的BBS文章的苍白便逐渐暴露了出来。原本试图通过BBS用中文的砖石架一座思想的风雨廊桥，让寻找情感彼岸的人们内心有所宣泄、寄托和自得的满足，而最终却只能是贫血、低智、啰嗦、车轱辘故事……
③语言的贫乏本质上是心智的贫乏，而心智的贫乏下的倾听与阅读就如同遥望风景时却满眼都是凡夫俗子呆滞的表情。一切深奥的思想都蕴涵于语言之中。思想不必仰仗理论，因为思想首先表现为语言。而那些BBS文学中随意创作信手拈来的语言文字是否就是思想就另当别论了。

④当我们追溯着时间的河流，与先秦的那些智者们相遇，我们很难分清刻在竹简上隽永的话语哪些是思想哪些是语言。仅将语言视为一种载体，试图将语言从思想中剥离出来是可笑的。思想之美统一于语言之美中，对于精深奥妙的中文，对于听泉眠云、饮露餐菊的智者，尤为如此。语言与文化的其他因素不同。中国传统文化的许多方面都有赖于某种物质形式才能得以保存，比如乐音离不开笙管笛箫，雕刻离不开泥土金石，物质的流失与毁灭对于文化的损害是难以避免的，惟有语言可以口口相传，并进入灵魂深处，被智慧的人们赋予了一种超越时空的力量，成为中国古代文化的精神线索。当然，语言与文化的其他层面是一个统一的整体，毕竟，语言的对象是物。物质世界的嬗变，古典生活器具和生存方式的流逝，也必将导致语言本身及其传播媒体的变化。语言和传统的进化是历史必然。然而纵观时下作家语言之邋遢，学者文句之夹生，又教人如何能够对眼下这些的时髦文本产生文化上的信赖?更何况那些所谓自由的无拘无束的宣泄，爱写不写，随心所欲，写自己，自己写，轻松的环境，轻松的心态，随意的潇洒……有人把这叫做进步，其实所谓的进步也只是一种好听的命名而已，我们完全可以命之以另外的名字。这使我想起梭罗的名言：“文明改善了我们的房屋，却没有改善房屋里的人。”很多人认为21世纪里中国文化是强势文化，却不知长此以往，丧失了民族智慧的中文将如何孕育思想，没有思想的文化又将在哪里着陆?

⑤真正好的语言是不能与思想分离的，五四时期，百花齐放，百家争鸣，谁能说没敞开思想不表达情感?那些精微奥博、深透劲锐、惊心动魄之作，大都善于从文言中获取质感、力量、气韵与胸襟，而使人获得启迪的深思和激进的力量，时代要有生机，语文要有新意，否则山水人文转眼都老得优雅不起来了，也就失去生机失去生命。

⑥在文化意识上，我是如此的守旧，与此同时却也不甘心放纵自己化为故纸堆中的书蠹。我只希望在安装了空调设备的现代书房里，依然会有一盏传统的明灯照亮我的稿纸和电脑。新和旧是可以同时存在的。多少前朝旧宅的深深庭院里，处处是花叶掩映的古树。房子和树是老的，花和叶是新的。优雅的语文不可能洗尽铅华、摒绝丝竹。浓妆艳抹的时代固然已经远去，淡扫蛾眉的分寸又何尝不正是修养之所在。留住文字的绿意也罢，为红袖文化招魂也罢。我却总以为从语言中能寻找到中国文化的精神，从语言的酒窖中伊始发酵出中华思想的醇绵。就从个人而言，精确地表达自己的思想，真实流露涌动的情感，精炼的句读背后，潜藏的正是睿智的心神。

5. 下列说法不符合文意的两项是（     ）（6分）

A．文章如果缺乏思想，缺乏激情，即使玩弄一些洋泾浜的新词汇，也依然显得苍白。

B．第③段中，作者说“思想不必仰仗理论”，意思是说，理论常常以一种僵化的模式干扰思想的火花迸发。

C．五四时期的许多经典佳作其实都是从文言中获取了“质感、力量、气韵与胸襟”。

D．在作者看来，能够体现心灵睿智的语言应该具有精确、真实和精炼的特点。

E．第⑤段说“时代要有生机，语文要有新意”，意思是说我们要从文言的束缚中走出来，写出新时代的语言。

6. “语言是心灵的桥梁”。下列说法不宜作为论据的一项是（      ）（3分）

A．真正好的语言是不能与思想分离的       B．一切深奥的思想都蕴涵于语言之中

C．思想之美统一于语言之美中           D．语言对思想的表达应该是无拘无束的

7、第④段中，作者认为，语言与文化的其他因素相比，他们与物质世界的关系是不相同的。语言与物质世界的关系是怎样的？请结合文章内容，用自己的语言概括作答。（4分）

8、作者认为语言的贫乏会带来怎样的结果？请结合全文，用自己的语言概括作答。（5分）

姓名           座号          班级        

	题号
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瓷都中学高三语文第二学期基础知识训练（三）答案
1．C（A项gě／hē    zhēng ／zhèng    qiú    è／jié    B项ruì／nè liáo／miù    qìn／mì   ju／jue    

C项zhù   chà   jì   gòu   D项jǔ／jù  jí／jí  róu/róu    kè／kè）

2．B（A项“姹紫嫣红”，形容各种颜色的花卉艳丽好看，而句中只有“深红色”。C项“溢美之词”，过分赞美的言词。此处误用于褒义场合。D项“蹉跎岁月”应为“艰苦岁月”）        3．B（A项成分残缺，应在“就”后加介词“对”； C项两面失衡，应在“有效”前加上“能否”； D项《军队公务事业费标准》后加“中”）

4．D（A项语序不当，应说“陈列着革命先辈在战争年代使用过的各式各样的东西”。 B项搭配不当，应说“新颁布的补充条例引起了全体人员的重视”。 C项成分残缺，去掉“由于”或者“使”。）

5、BE（“思想不必仰仗理论”意思是思想的表现形式首先是语言，而非理论；“时代要有生机，语文要有新意”意思是要善于从文言中汲取优秀的成分，表达出深邃、智慧的思想）    6、D（作者持批评态度） 

7、语言不依赖物质才能保存，它可以口口相传（1分）。但是，物质世界的变化，也会导致语言本身及其传播媒体的变化。（3分）

8、（1）语言的贫乏带来心智的贫乏。（2）语言的贫乏使中国文化缺乏思想。（3）语言的贫乏使语文失去生机（答对两点3分，三点5分）

瓷都中学高三语文第二学期基础知识训练（四）080401

1． 下列各组词语中加点的字注音不完全相同的一组是

A．晕车　　酝酿　　愠怒　　韵味　　含蓄蕴藉          B．枢纽　　倏忽　　蔬菜　　贤淑　　不辨菽麦

C．地壳　　俊俏　　诀窍　　翘楚　　愀然不悦          D．间谍　　饯别　　进谏　　僭越　　直栏横槛

2．下列各句中，加点的成语使用正确的一项是（  ）（3分）

A．成熟的荔枝，大多数是深红色的。挂在树头，从远处看，姹紫嫣红，恰如一串串“红星”，煞是可爱。

B．这次突发大火其实是有它的必然性的，就是因为管理者对早就暴露的安全隐患熟视无睹，才酿成今天的惨剧。

C．《东亚日报》在介绍刘翔的文章中时时刻刻都充满了溢美之词：“刘翔彻底改变了‘亚洲人无法在短跑项目上称王’这一传统观点。”

D．感动画家的不是胜利的场景，而是蹉跎岁月里，战士们的乐观精神。

3．下列各句中，没有语病的一句是

A．现在，我又看到了那阔别多年的乡亲，那我从小就住惯了的茅草房子，那崎岖的山道，那熟悉的乡音，那大别山里人所特有的幽默爽朗的笑声。

B．去年，美国科学家的一项研究发现，禽流感病毒已出现变异，病毒所含植物血凝素与人细胞受体更易结合。 

    C．出血热的发病区域集中在农村和城市边缘地带，而城市居民染上此病主要是因为在野外、草地或者其他潮湿的地方接触螨虫所致。

D．首都高校师生学习载人航天精神报告会是全国教育战线弘扬载人航天精神为主题的爱国主义、民族精神和科学精神的学习教育活动之一。

4．填入下面横线处的句子，与上下文衔接最恰当的一项是

无论对于奥运史还是建筑史，2006年9月17日注定是一个不同寻常的日子。举世瞩目的国家体育场“鸟巢”今天上午完成了它工程建设中最富有悬念的一道程序——钢结构卸载。         ，          。          ：         ？         。再过两年，奥运会的开幕式将在这里举办，大约50多块奥运金牌将在这个伟大的建筑中诞生。 

①中国人能不能把“鸟巢”建起来            ②一个建筑史上的世界之最，由此诞生

③这就意味着，“鸟巢”重达42000吨的钢铁枝蔓完全依靠自己的力量支撑起来

④而今天的顺利卸载意味着“鸟巢”建设成功了    ⑤几年前曾经有这样一种质疑的声音 

A．⑤①④③②      B．②③⑤①④    C．③②⑤①④     D．⑤①④②③   

阅读下面的文字，完成12—15题。

流行音乐与岭南文化（节选）    陈小奇

不同的地域、不同的自然环境、不同的生存环境会决定不同的审美观念和不同的审美趣味。南方的音乐，包括南方的文化艺术等，从魏晋南北朝时期就已经和北方的文化共同构成了中国文化的两极。但是这一点常常被忽略，因为建国以来我们的文化基本上是以北京为中心的北方文化形态。1993年，《涛声依旧》上了“春晚”，当时我觉得是根本不可能的事情，因为春节晚会所要求的气氛跟它完全是两码事。这首南方味很重的歌曲，虽然跟整个春节晚会的气氛格格不入，但是它冒出来了，一夜之间红遍了大江南北。这说明南方文化实际上有很高的价值，它对受众来说产生了很大的吸引力，但是被长期忽视了。被忽视并不意味着南方的审美趣味、南方的审美价值就应该缺失。从广东流行音乐界来说我们一直在坚持这个观念，只有这样才能够体现我们自身存在的价值。所以在广东流行音乐三十周年的时候我们和《羊城晚报》搞广东流行乐坛的“南方乐派”的研讨会。我们所指的“南方乐派”不仅是广东而且是整个南方。我们希望把广东这种流行音乐作为南方文化的一个载体，从而使中国的流行音乐风格更为多元化。当然，广东流性音乐也有自己独特的地方。

　　广东有很多个“最”。比如，最早的电子合成器的音乐是在广东这边开始的。我想重点说的是，广东是最早涌现出填词队伍的一个省份。国内那时自己的原创歌曲并不多，只能是用外面的歌曲进来填补我们这个民族的文化需求。外面的歌曲进来虽然说那时没有版权问题，但还是在意识形态方面存在一些问题的。那就只有一个办法——改歌词。一改歌词实际上就产生了填词这个行业。填词这个行业后来成为广东原创歌曲产生的一个摇篮。

　　广东流行音乐重视艺术的宣泄功能，这是平民性的一大体现。我们知道艺术有很多的功能，它包括教育功能、审美功能。除了这两种经常被强调的之外，还有两种功能，一个是娱乐功能，一个是宣泄功能。这两种经常被忽略。包括作为流行音乐主流的“爱情歌曲”等，它对青少年群体具有很好的情感宣泄作用，但很多人就是看不到这一点。平民性还表现在另一个方面就是捕捉广东特有的时代题材，用歌曲表现一种当代的人文关怀。在这一方面，广东出了很多的作品，其中最典型的是打工歌曲和出门人文化歌曲，这是广东特有的产物，而且出现很多很不错的作品。

　　广东是娱乐性比较强的一个地方，广东流行音乐亦体现了这个特点。一是喜听乐唱的卡拉OK 功能，大家喜欢又能听又能唱的；另外一个是不拘雅俗的创作理念，这也是广东的一个特点。例如1993年的时候广东两首歌在全国大受欢迎，一首《涛声依旧》，一首《小芳》。《涛声依旧》在当时是被认为很文雅的东西，我自己都觉得是不可能走红的一个歌曲，没想到莫名其妙地红起来了。我想当时老百姓未必听得懂，但最后是大家都接受了。而《小芳》一开始出来给大家骂得一塌糊涂，说它太俗气了，这个在最后也是非常的红，而且最后很多文化界的人都喜欢了。这说明雅俗共赏并非不可能，但它只是一种结果而不应该作为功利性的创作追求。

　　广东是海洋文化浸染的一个地方，所以广东在整个近代的历史上能够提供这么多新鲜的东西，能够容纳这么多外来的文化。比如我们知道的粤曲，它是最早使用萨克斯风的，还有小提琴。广东它真是什么都敢做。现在广东是西北风的歌曲、少数民族歌曲等与岭南的地域歌曲、方言歌曲并存的格局。兼容性的另外一点就是流行音乐和民族音乐、交响音乐的互相渗透和交融。这在广东是做得比较好的，从最早的录音中使用大量的民族乐器，到后来产生了新民歌以及我们最近搞的“广东流行歌曲大型交响合唱音乐会”等。我想这也是广东流行音乐给大家呈现的一个新的面貌。

广东商业文化最为发达，使得广东流行音乐具备了其他地域所缺少的务实。比如大众市场和小众市场的划分、小成本制作和新时期的签约歌手制度等，广东现在的制作主力是小规模的工作室。他们用最低额的宣传成本把歌曲制作推广出去，例如放在网络上面就是最省钱的一种方式，即使是这样它也取得很不错的成绩。全国十首下载量最大的歌曲其中有七八首都是广东的。这里面产生的产值是相当大的。像《一万个理由》、《月亮之上》等等这些歌曲实际上它们的下载量一年都达到了 1500万条，一条短信是两块钱，那么一首歌曲一年就有三亿元的产值。 

12．根据文意，下列各项中不正确的两项是  (4分)
A．广东流行音乐作为南方文化的一个代表，有着很强的审美价值，但由于长期被北方文化排挤而缺失。

B．广东原创歌曲的产生最初形式是改歌词，而为此形成的填词这一行业有着自发性的特点。

C．广东流行音乐不拘雅俗的创作理念在乐坛上有了较为理想的结果，但它不应成为一种功利性的创作追求。

D．南方味浓郁的《涛声依旧》，其自身存在的价值是区域性的审美观念和趣味。

E．目前，广东有西北风的歌曲、少数民族歌曲等与岭南的地域歌曲、方言歌曲并存的格局以及流行音乐和民族音乐、交响音乐的互相渗透和交融都很好地体现了岭南文化的兼容性，而且内容实质是一致的。

F．网络时代的到来使流行歌曲的宣传成本大大降低却取得相当不错的效益。

13．下列各项中不能证明广东流行音乐的南派风格的有   (4分)
A．《涛声依旧》与《小芳》的雅俗共赏。

B．粤曲中最早使用萨克斯风和小提琴。
C．打工歌曲和出门人文化歌曲。

D．新民歌和西北风歌曲。
14．使中国流行音乐风格更为多元化的广东流行音乐是南方文化的一个载体，请联系实例谈谈它有哪些特点。(5分)
15．“不同的地域、不同的自然环境、不同的生存环境会决定不同的审美观念和不同的审美趣味。” 请结合广东流行音乐的特点，选取其中一点分析其产生原因，并谈谈对岭南文化有什么的影响。(5分)
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瓷都中学高三语文第二学期基础知识训练（四）答案

1．答案：C（“地壳”“俊俏”“诀窍”读“qiào”，“翘楚”读qiáo，“愀然不悦”读qiǎo，

A项都读yùn，B项都读shū，D项都读jiàn）
2．B（A项“姹紫嫣红”，形容各种颜色的花卉艳丽好看，而句中只有“深红色”。C项“溢美之词”，过分赞美的言词。此处误用于褒义场合。D项“蹉跎岁月”应为“艰苦岁月”）

3．答案：B (A．句中“看到”与“乡音”“笑声”搭配不当；C．去掉“所致”或“染上此病”，“农村和城市边缘地带”歧义；D．句中成分残缺，应在“弘扬”前加“以”)

4．答案：C（此题可以从标点和句意两方面考虑）

12．A E  （答对1个得2分，答对2个得4分）

A．“长期被北方文化‘排挤’而缺失”错；根据“这说明南方文化实际上有很强的价值，它对受众来说产生了很大的吸引力，但却是被长期忽视了。被忽视并不意味着南方的审美趣味、南方的审美价值就应该缺失。”应是“忽视”。

E．“而且内容实质是一致的”错；根据“现在广东是西北风的歌曲、少数民族歌曲等与岭南的地域歌曲、方言歌曲并存的格局。兼容性的另外一点就是流行音乐和民族音乐、交响音乐的互相渗透和交融”它们只是共同体现了兼容性，前者说歌曲的存在“格局”，后者说不同音乐之间的“渗透和交融”，两者内容实质不同。

13．B D  （答对1个得2分，答对2个得4分）

B．“广东在整个近代的历史上能够提供这么多新鲜的东西，能够容纳这么多外来的文化，比如我们知道的粤曲，它是最早使用萨克斯风的，还有小提琴，广东它真是什么都敢做”是谈“广东文化”的特点而非“广东流行音乐”的风格。

D．根据“现在广东是西北风的歌曲、少数民族歌曲等与岭南的地域歌曲、方言歌曲并存的格局”与“从最早的录音中使用大量的民族乐器，到后来产生了新民歌以及我们最近搞的‘广东流行歌曲大型交响合唱音乐会’等”可知，“西北风的歌曲”要与其他歌曲并存形成的格局方可证明；而“新民歌”对“广东流行音乐”的“渗透和交融”才可起证明作用。

14．广东流性音乐的特点：①开拓性 ；②平民性；③娱乐性；④兼容性；⑤务实性。

（评分标准：答出一点并结合文章分析给1分；只答特点，不进行分析，全对只给3分。）

15．示例：

原因：广东地处沿海，是海洋文化浸染的一个地方，使岭南文化有着明显的兼容并包的特性。

影响：岭南文化明显的兼容性，不仅使其在整个近代的历史上能够提供许多新鲜的东西而且能够容纳许多外来的文化，使自身得到长足的发展。

（评分标准：说明原因得2 分，答出影响得2分；语句表达通顺，1分。）
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