江阴市2009届高三教学情况调查测试
语文试题卷      2008.10
说明：本试卷分试题卷和答题卷两部分，共160分。考试时间150分钟。请将所有答案写在答题卷上，否则答题无效。

一、语言文字运用(18分1

1．下列词语中加点的字，每对读音都不相同的一组是(3分)

A．问难／难兄难弟    倒水／排山倒海    应届／应接不暇

B．辟邪／开天辟地    数落／数见不鲜    着急／不着边际

C．裨益／稗官野史    缜密／瞋目而视    心扉／蜚短流长

D．迥别／炯炯有神    挈带／风驰电掣    缘分／不容置喙
2．下列各句中，加点的成语使用恰当的一句是(3分)    

A．在向高考冲刺的紧张阶段，备考复习缺乏通盘考虑，目无全牛，顾此失彼，这是许多高三同学复习收获不大的重要原因。 
B．5月16日中国男子羽毛球队经过奋力拼搏，不孚众望，终于夺回了阔别12年的汤姆斯杯。  

C．到肯德基呢?一个食量正常的人，少则七八元，多则二十元足矣。门外还挂着三块价格表，有意问津者看上几眼便可一目了然，决无阮囊羞涩之虞。

D．9月11日，作客河畔球场的不可一世的切尔西队兵不血刃，竟然以0：3 大比分栽倒在米德尔斯堡队手上，如此不堪一击，的确尴尬。

3．下列各句中，没有语病的一句是(3分)

A．他如果天天都熬夜看奥运会，精力不济，影响工作，那么我们就应该及时向他提出意见甚至警告。

B．9月21日12时35分，执行“神七”飞行任务的航天员抵达酒泉卫星发射中心，他们将这里进行适应性训练和心理调整，为太空飞行做好最后的准备。

C．“神舟”七号载人飞船的成功发射，再次赢得了世界各国的广泛赞誉；中华民族能有今天的荣耀，靠的是勤劳智慧的中国人民的共同奋斗所取得的。

D．根据中方要求，世卫组织总部正在开展三聚氰胺的毒性研究，目前已进入动物测试，但在最终研究报告出炉之前尚无法对三聚氰胺的毒性进行明确定义。

4．下面两段材料分别是CCTV2006年度“三农”人物和年度经济人物的推荐标准，请用四个关键词语概括两类“年度人物”共同的推荐标准，每个词语不超过4个字。(4分)
CCTV2006年度“三农”人物推荐标准：他们应该具有强烈的社会责任感，在履行自己职责和义务的过程中，总是以自己的行为在实践着共同富裕的理想。他们的创新力是多方面的，从农村改革，到土壤改良，无论是机制变革还是技术创新。他们的影响力来自他们的行为，更来自这种行为所凝聚起来的社会的力量，引起了全社会对中国农民命运的关注，对中国农业战略转变的思考。他们的推动力是具体的、全方位的，他们推动了一个村庄、一个乡镇乃至更广大地域乡村经济的兴旺和农民的富裕。

 CCTV2006年度经济人物推荐标准：保障股东权益，关怀员工，服务社会，回馈社会。促进技术产品、管理、运行机制、体制等方面的创新。提升企业竞争力，推动产业升级，开创全新的市场空间，提升中国企业品牌形象。无论是否具有领导奴，他们的行动具有示范性，他们的思维、行动是否影响了一个产业、一个行业甚至整个社会的目光。不仅仅应该县有行业影响力和资本市场影响力，同时应该具有社会影响力。

两类“年度人物”共同的推荐标准是：                                       
5．当今社会，有人害怕上网，有人沉迷上网。请你给这两类人分别写一句话进行鼓励或劝诫。
要求：鼓励性的话使用复句，不超过30字；劝诫性的话使用比喻句，不超过30字。(5分)
(1)鼓励：                                                             

(2)劝诫：                                                              

二、文言文阅读(18分) 
 阅读下面的文言文，完成6—9题。

 张俭字元节，山阳高平人，赵王张耳之后也。父成，江夏太守。俭初举茂才，以刺史非其人，谢病不起。

延熹八年，太守翟超请为东部督邮。时中常侍侯览家在防东，残暴百姓，所为不轨。俭举劾览及其母罪恶，请诛之。览遏绝章表，并不得通，由是结仇。乡人朱并，素性佞邪，为俭所弃。并怀怨恚，遂上书俭与同郡二十四人为党，于是刊章讨捕。俭得亡命，困迫遁走，望门投止，莫不重其名行，破家相容。后流转东莱，止李笃家。外黄令毛钦操兵到门，笃引钦谓曰：“张俭知名天下，而亡非其罪。纵俭可得，宁忍执之乎？”
 钦因起抚笃曰：“蘧伯玉耻独为君子，足下如何自专仁义?”笃曰：“笃虽好义，明廷今日载半矣。”钦叹息而去。笃因缘送俭出塞，以故得免。其所经历，伏重诛者以十数，宗亲并皆殄灭，郡县为之残破。
 中平元年，党事解，乃还乡里。大将军、三公并辟，又举敦朴，公车特征，起家拜少府，皆不就。献帝初，百姓饥荒，而俭资计差温，乃倾竭财产，与邑里共之，赖其存者以百数。

 建安初，征为卫尉，不得已而起。俭见曹氏世德已萌，乃阖门悬车，不豫政事。岁余，卒于许下，年八十四。

 论曰：昔魏齐违死，虞卿解印；季布逃亡，朱家甘罪。而张俭见怒时王，颠沛假命，天下闻其风者，莫不怜其壮志，而争为之主。至乃捐城委爵、破族屠身，盖数十百所，岂不贤哉!然俭以区区一掌，而欲独堙江河，终婴疾甚之乱，多见其不知量也。
(选自《后汉书·党锢列传》
6．下列句子中加点词的解释不正确的一项是(3分)

A．笃引钦谓曰                  引：拉、拽

B．至乃捐城委爵                委：丢弃

C．笃因缘送俭出塞，以故得免    以：因为

D．盖数十百所                  所：住所

7．以下句子分别编成四组，全部表现张俭“望门投止”，能得民救助的原因的一组是(3分)

①以刺史非其人，谢病不起          ②览遏绝章表，并不得通，由是结仇。
    ③乡人朱并，素性佞邪，为俭所弃。  ④俭举劾览及其母罪恶，请诛之。
 ⑤乃倾竭财产，与邑里共之           ⑥宗亲并皆殄灭

    A．①③⑤      B．②⑤⑥      C．①③④      D．②④⑥

8．下列对原文有关内容的概括和分析，不正确的一项是(3分)

    A．毛钦也很敬重张俭，但他有命在身而不便直说，所以用蘧伯玉的耻于独作君子的德义来暗示李笃，自己也具仁义之德。

    B．建安初年，张俭被征召为卫尉，他内心并不愿出任，只是迫不得已才去上任的。后来他发 现曹操已有取代汉室的野心，于是就退隐了，从此没再参预过政事。

    C．作者在篇末评论中认为张俭的贤能是毋庸置疑的，同时还指出张俭对个人与社会现实之间的力量对比认识不足。

    D．张俭嫉恶如仇，他上书弹劾侯览及其母亲的种种罪恶，并请求加以诛杀；他对朱并谗佞邪恶的品性也极端厌恶，因而与两人结下仇怨，这是朝廷追捕张俭的直接原因。

9．把文言文材料中画横线的句子翻译成现代汉语。(9分)

  (1)望门投止，莫不重其名行，破家相容。

    译文：                                                               
  (2)纵俭可得，宁忍执之乎?

    译文：                                                              
  (3)伏重诛者以十数，宗亲并皆殄灭，郡县为之残破。

    译文：                                                               
三、古诗鉴赏(8分)

10．阅读下面一首宋词，然后回答问题。(8分)

                          少年游

                                柳永

参差烟树灞陵桥，风物尽前朝。衰杨古柳，几经攀折，憔悴楚宫腰。

夕阳闲淡秋光老，离思满蘅皋①。一曲《阳关》，断肠声尽，独自凭兰桡②。

[注]①蘅皋：长满杜蘅(香草名)的水边陆地。②兰桡(ráo)：指划船的桨，这里代指船。

(1)结合本词内容具体赏析“衰杨古柳，几经攀折，憔悴楚宫腰”三句。(4分)

(2)“独自凭兰桡”描绘了一幅怎样的画面?“独自”二字表达了怎样的感情?(4分)

四、名句名篇默写(8分)

11．补写出下列名句名篇中的空缺部分。    

    (1)故不积跬步，          ；不积小流，无以成江海。(苟子《劝学》)

    (2)秦爱纷奢，人亦念其家。          ，用之如泥沙?(杜牧《阿房宫赋》)

(3)无边落木萧萧下，           。              ，百年多病独登台。(杜甫《登高》)

(4)其中往来种作，男女衣着，悉如外人。          ，并怡然自乐。(陶渊明《桃花源记》)

(5)             ，蓝田日暖玉生烟。此情可待成追忆，              !(李商隐《锦瑟》)

(6)士不可以不弘毅，         。仁以为己任，不亦重乎?(《论语·泰伯》)

五、现代文阅读必考题：文学类文本(20分)

阅读下面的作品，完成12—15题。

             高处的灿烂

                     关瑞

①初秋的风掠过原野，掠过树林，也掠过了路边那株向日葵。它泛着太阳的光芒，用向上的姿势迎接那风，那光，那淡淡的水一样流淌的白云。脚下的野菊正在绽放，一只蚂蚁在草的密林中孤独地跋涉，还有热烈振翅的蜜蜂或者蜻蜓，正试图靠近向日葵高昂的花瓣。高远的阳光，透亮的雪峰，原野起伏如鸟雀飞过的痕迹。天空在白云之上，那种湖泊般优雅的宁静，从一棵树浓密的枝叶间洒下来。

②这是一个下午。所有的行走在此停顿，疲惫并且沉重的躯体在此怀念或者回望，然后开始努力寻找内心的出口。那样的过程，在幽暗的路上纷纷飘落。一株向日葵，就像一个出口，在一个不经意的时刻打开。只需要一种颜色一种姿势，就足以释放所有深藏内心的柔弱的花朵。
③我曾经置身一大片向日葵中间，看着难掩喜悦之色的农人带着宽沿的草帽，高扬起尖利的弯刀，一刀一刀割下向日葵硕大的花盘。那些花盘纷纷扬扬，在一块不大的空地上渐渐堆积成金色的山峰，也渐渐消隐了生命中最后一滴无以复加的灿烂。农人收割的喜悦感染了我，但隐隐的疼痛穿越那些弯刀冷色的光芒，直抵我的皮肉甚至骨头。在藉以为生的农人的眼里心里，它们的一生都以果实的形态开始，以果实的姿势存在，然后以果实的功用结束。它们被种植，被宠养，最后被收割，整个过程无一不充满了对黯淡未来一目了然的悲情色彩。

④真正的向日葵，正绽放在现在的原野上。它以花朵的名义，在干干净净的天空下自由地盛开着，，它的叶片舒朗而不张扬，它的花瓣孤独而不自卑。在所有的花朵里，这株向日葵在高处的风中安静地灿烂着。它是一个出口，释放着一生当中沉积久远的激情，也释放着那些暗藏内心的珍贵的生命片段。在繁花之中或者荒野之上，在黑夜深处或者白昼边缘，我们行走，然后驻足。这时候，我们需要一个出口，需要一次真正的释放。无数朵顾影自怜的野菊花，不足以点燃心头微醺的憧憬。无数只没有痕迹的飞鸟，也不足以勾勒出目力所及心神向往的方向。于是，我们不得不基于本能地寻找。尽管我们依旧是那个提着灯笼在暗夜里哭泣的孩子，泪水里荡漾着漫天的星子，我们仍然要找到一朵饱满的深刻的花朵。在我们一生必经的路上，那些沉淀的安静的灿烂无疑会是我们全部的阳光。

⑤我站在秋天。我站在风带不走的向日葵的身边。我不由自主抬起头，仰视它的光芒。在它的光芒里，我看到了果实以外的、朴实健康的花朵。我相信它是孤独的。在原野上在路边，它无需迎合什么，也无需明证什么，世间的一切悲喜与它无关，只是在秋天到来的那个清晨或者午后，安静地高昂起它的质朴的花盘，交付于蓝天白云。我更相信它是灿烂的。它的灿烂在高处，在远处，在时光和心灵纷繁交错的出口处。它的灿烂，源于高处的自由飞翔的阳光的明净，源于远处的不为风尘蝶虫打扰的安详。在它舒展的花瓣里，灿烂如铺满阳光的河流，静静地在远离假象和伪饰的旷野闪烁着耀眼的跃动的光芒。

 ⑥这是一种怎样的孤独的灿烂。

12．文章第一节是如何描写初秋原野景物的?突出了景物什么特点?(6分)

13．文章第四节写眼前真正的向日葵，为什么还要在第三节写农民种的向日葵?请结合文章内容简要分析。(4分)

14．文章最后说“这是一种怎样的孤独的灿烂”，请结合文意理解“孤独的灿烂”的含义。(4分)

15．结合文本思考，作者为什么选择向日葵作为象征物来阐释自己对生命的感悟?(6分)

六、现代文阅读选做题。请从甲乙两类文本中选定一类作答，不得再选做另一类内的小题。(18分)

甲、论述类文本

阅读下面的文字，完成16—19题。

             重在引领  贵在自觉

                           仲呈祥

从去年开始，一部不趋时、不媚俗的被称为“三无”(无女角色、无婚外恋、无明星偶像)的电视剧《士兵突击》火爆荧屏，并持续到了今年，引发了一种蔚为壮观的社会文化现象：从电视台的文化类谈话节目到大学生论坛，从部队到工厂、机关和社会大众，人们都在议论“许三多艺术形象”的审美价值。一部文艺作品引发一种波及上亿观众主动参与的社会文化现象，这在当下并不多见、且值得珍视。彪炳人类文艺史册的古希腊喜剧游乐活动，参与者不过数以万计，而今凭着现代传媒优势的电视剧艺术，得到了具有欣赏章回小说和连台本戏剧艺术传统的中国人的青睐。究其原由是历史品位、美学品位使然。这部作品最终社会效益的完美实现，不仅在于作家、艺术家及其作品自身的创造，有时也必须靠读者、观众及全社会一起共同创造。惟其如此，重视对一部文艺作品引发的社会文化现象的正确引领，极为重要。

譬如如何认识和评价“许三多艺术形象”?如何从这一独特的艺术形象中获取精神营养?这里面有个“引领”课题。我孤陋寡闻，也至少耳闻目睹了几种不同的声音——在一家省级卫视面向全国观众的谈话专栏节目中，年轻漂亮的主持人向在场的观众发出这样的提问：“诸位女嘉宾，你愿意嫁给许三多吗?”全场哗然，然后无人应答。稍顷，一位勇敢的时髦女性站起来应对：“我愿意!”主持人追问其由。再答：“第一，许三多憨，不怕苦，我可以叫他玩命挣钱，供我花；第二，许三多实，不怕累，我可以叫他全包家务活，我轻松。”答毕，一片笑声，并无辩难。此可谓一种“引领”。另一种，某大学研究生论坛上，莘莘学子与编剧、导演、制片人对话，探讨“许三多性格”的文化意蕴和审美价值，你一言，我一语，认为其性格既有中国优秀传统文化力倡的“抱定宗旨”“自强不息”的因子，又有中国优秀传统文化力倡的“上善若水”“厚德载物”的因子，且在改革开放后的人民军队熔炉中锻造而升华为一种具有当今时代精神和现代人文精神的理想人格，它在一定程度土反映出时代与人民的呼唤和现实社会道德的某种缺失。此可谓又一种引领。

两种“引领”，孰高孰低，不言自明。应当说，盛世文化，乃包容多样的文化。一个成功的典型艺术形象，引发各种社会舆论，不足为怪。但各种舆论与见解的高下是非，确须引领分辨。上面某电视台谈话节目中主持人面对那位年轻女士以庸俗的实惠主义去选择和理解“许三多形象”一言不发、一笑了之好呢，还是与人为善、外柔内刚地引领在场有高见的观众入情入理地加以辩难好呢?我看，作为党和人民的喉舌的电视台，还是理应坚持先进文化前进的方向，坚守人类神圣的精神家园，永远不忘胡锦涛同志早已阐明的“必须既反映人民精神世界又引领人民精神生活”的伟大真理。    

能否在一切文艺活动中真正做到以先进文化引领整个文化建设，关键在于我们是否真正做到了文化自觉。著名社会学家费孝通先生临终前深刻总结了“五四”一代知识分子近一个世纪以来的文化建设经验，认为可以归结为“文化自觉”这个大题目，并明言这便是他“要过的最后一重山”，并以“各美其美，美人之美，美美与共，天下大同”来阐释何为“文化自觉”。这确为至理名言。惟其有了美自己民族文化之美、借鉴学习其他民族文化之美，并善于在改革开放和现代化建设实践中将这两种美交融、整合、创新的自觉性，才能真正做到以先进文化引领和谐文化建设，以达到天下大同，即社会和谐。
 重在“引领”，贵在“自觉”——这是我们在推动社会主义文化大发展大繁荣中，须铭记在怀的—条要诀。
    (节选自2008年2月14日《人民日报》)

16．根据原文下列推断正确的一项是(3分)

 A．上亿观众对“许三多艺术形象”的议论，引发了一种蔚壮观的社会文化现象。

  B．《士兵突击》之所以火爆荧屏，是因为它是一部不趋时、不媚俗的“三无”电视剧。

  C．如何认识和评价“许三多艺术形象”，这里面有个如何正确“引领”的课题。

  D．正确引领的标准是胡锦涛同志早已阐明的“必须既反映人民精神世界又引领人民精神生活”的伟大真理。

17．下列对“文化自觉”表述不当的一项是(3分)

 A．“文化自觉”是“五四”一代知识分子近一个世纪以来的文化建设经验的总结。

 B．“文化自觉”是著名社会科学家费孝通先生临终前归结出来的大题目。

 C．“各美其美，美人之美，美美与共，天下大同”是费孝通先生对“文化自觉”的阐释。

 D．“文化自觉”是以先进文化引领和谐文化建设的方针和政策。

18．从文中可以看出“许三多性格”的文化意蕴和审美价值有哪些?(分条回答)(6分)

19．文中说“两种‘引领’，孰高孰低，不言自明”，到底谁“高”谁“低”?请你用自己的语言进行阐述。(6分)

乙、实用类文本
阅读下面的文字，完成16—19题。

                    苟子的文学创新

兴盛于汉代、成为中国文学史上一大特殊文体的赋，前人多从文体流变探其渊源，如“赋也者，受命于诗人，拓宇于楚辞也”(《文心雕龙·诠赋》)。这主要是从汉赋形式的演变上，探求其受诗、骚等前代文学样式的影响与联系。但真正自觉地去进行赋的创作并对汉赋产生重大影响的第一个创赋人和奠基者，应该是荀子。

荀子是第一个以赋命篇的人。他的著作《赋篇》包括《礼》、《知》、《云》、《蚕》、《针》等五篇。其中，有对礼、智等抽象的精神产物的形象化描写，也有对云、蚕、针等具体事物的逼真摹写。在形式上，采用主客问答方式，句式以四言为主，杂以五七言或多言，善用排比，韵散间出。在手法上，则铺陈回环，绘声绘色。这些都是后来汉赋作者所全面继承并发展的大赋特点，这应该是严格意义上的最早的赋。看来，荀子不仅是赋的创名者，也是赋作范式的创制者。这说明赋之最早出现应是荀子创新性文学实践的结晶。当然，赋体在汉代蔚为大观，类型繁多，其发端和起源，也不会是单一的。但是荀子作为第一个自觉进行赋创作的人，应是体物赋的创始者。清人王芑孙在《读赋卮言》中说：“相如之徒，敷典摛文，乃从荀法”。说得更确切、通俗一点，就是所谓体物模型的典型的汉大赋是以荀子作赋之法来创作的。

 荀子的文学创新，还反映在他的作品《成相篇》上。该篇充分吸收民间弹唱文学的营养，以三三七加四七的句式，写出极有弹弦节奏特点的韵文作品。例如：“请成相，世之殃，愚黯愚黯堕贤良；人主无贤，如瞽无相何伥伥。”从通篇来看，内涵丰富，亦论亦述。既用这种弹唱之词来阐发深刻的治国之理，又用来叙说曲折的历史故事。在形式和表现上，则曲调简短，极富民间劳动的节奏感，且足格联章，首尾完整，有辞尽意足之妙。荀子的这种文学创造，对后代文学产生了重大影响。唐宋以后勃然兴起的弹词正是继承了荀子所创制的这种弹唱文学的特点，才成为以叙说故事为主，深受民间喜爱的文学范式的。

荀子的文学创新动力，有其独特的文化之源。他虽为战国后期的赵国(今山西安泽)人，但他“年十五游学于齐”，在齐国的学术文化中心稷下学宫曾“三为祭酒”，“最为老师”。晚年又在楚国受到春申君的推重和赏识。可见他的一生除曾短时游秦、赵等国谋仕不遂之外，大部分时间是在齐、楚两国度过的。而在被孟子称为“王者之迹息而诗亡”的战国时代，“唯齐、楚两国颇有文学”。当时的齐、楚两国，先后形成稷下和兰陵两个文化中心，形成肥沃的齐楚文学土壤。

荀赋五篇，全以隐语写成，说明其产生与隐语风习有直接关系。《文心雕龙·谐隐》中即有“楚庄、齐威，性好隐语”的记载，这说明齐、楚两国都有好隐语的风俗。而《史记·滑稽列传》中记载的“齐威王之时喜隐”，《新序》记载“齐宣王发隐书而读之”的事，也说明隐语在齐国可能已发展成一门系统的学问而有着更有效的传播。正像以隐语来写作的荀赋，只有在齐、楚这样丰厚的隐语土壤中才能培育一样，荀子的颇多文学创新成就，就是“齐楚两国颇有文学”的时代结晶。

16．下列对文中《赋篇》的理解，不正确的一项是(3分)

 A．《赋篇》在我国文学史上应该是严格意义上最早出现的赋，它是苟子致力于创新性文学实践的结晶。

 B．《赋篇》内容丰富，对礼、智等抽象的精神产物以及云、蚕、针等具体事物有着形象而逼真的描写。

 C．《赋篇》充分吸收民间弹唱文学的营养，在形式和表现上，足格联章，首尾完整，有词尽意足之妙。

 D．《赋篇》以隐语写成，采用主客问答式，以四言为主，善用排比，韵散间出，铺陈回环，绘声绘色。

17．下列理解符合原文意思的一项是(3分)

 A．赋兴盛于汉代，汉赋受《诗经》、《离骚》等前代文学的影响，是自觉全面地继承苟子的创作思想而形成的文学样式。

 B．汉赋蔚为大观，类型繁多，所谓体物模型的汉大赋是其中典型的代表，苟子创造的体物赋应是汉赋的发端和起源。

 C荀子《成相篇》的艺术创作范式，直接影响到司马相如等人，他们或阐发深刻的治国道理，或叙说曲折的历史故事。

 D苟子在齐国游学从教多年，晚年又在楚国受到推重赏识，齐、楚两地的丰富阅历，对他的文学创新起到了重要作用。

18．请简要说明苟子的文学创新成就。(6分)

19．荀子文学创新的文化之源有哪些?本文反映了文学创作发展的哪些规律?(6分)

七、作文(70分)

20．无限风光的背后承载着多少梦想与汗水，超越梦想意味着突破；在鲜花、掌声献给胜者之时，生活中的我们别忘了自己的前行，梦想在于超越。

请以“超越梦想”为题写一篇不少于800字的文章。

 要求：①角度自选；②立意自定；③除诗歌外，文体自选。

江阴市2009届高三教学情况调查测试

语文参考答案及评分标准  2008.10

一、语言文字运用(18分)    

l、 B   (A nàn  dào／dǎo  yīng／yìng    B bì／pì   shǔ／shuò    zháo／zhuó  C bì／bài  zhěn／chēn  fēi    D jiǒng  qiè／chè  yuán／huì     (3分)

2、C(“目无全牛”用来形容技艺已经达到纯熟的地步。  “不孚众望”与“不负众望”是两个意思截然相反的词语。“不孚众望”意思是不为人家所信服，贬义;“不负众望”是不辜负大家的期望，褒义；  “兵不血刃”形容战事顺利，未经血战就取得胜利，这一成语应该用在胜利者一方。)(3分)

3、B(A关联词位置不当，“如果”应放到“他”之前；C句式杂糅，可以说“靠的是……共同奋斗”，也可以说“是……所取得的”；Ｄ成分残缺，在“动物测试”后加上“阶段”)(3分)

4、责任(心、感)  创新(力)  推动力    影响力(4分，每个1分)

5、示例：(1)如果错过互联网，与你擦肩而过的不仅是机会，而且是整整一个时代。(2)网络是把双刃剑，沉迷无异寻短见。(5分，各2分，句子优美另加1分)

二、文言文阅读(18分)

6、D(“所”在这里表示约数，大概，差不多的意思)(3分)

7．C(句②是侯览的行径，句⑤是晚年的事，句⑥也是“救助”的后事。)(3分)

8．D(直接原因是朱并上书，诬告其结党谋反。)(3分)

9、(1)看到人家就投宿，人们无不敬重他的名声品行，都冒着家破人亡的危险收留他。(3分，  “投止”1分，  “破家”1分，句意通顺1分。)

  (2)即使张俭可以抓到，难道你就忍心拘捕他吗?  (3分，“纵”1分，  “执”1分，反问１分。)
(3)有几十人遭受极刑，宗族亲戚都被灭绝，郡县因此遭到严重破坏。(3分，“以十数”1分，被动1分，  “为之残破”1分。)

三、古诗鉴赏(8分)    

10、(1)以哀景映衬哀情(1分)，借伤柳以伤别(1分)，加倍突出人间别离之频繁，别恨之深重(2分)。(4分)

 (2)结句“独自凭兰桡”描绘了一幅独自一人倚在画船的船舷的画面(2分)；  “独自”二字，笔力沉重，透露出一种孤寂难耐的情怀，充分表达了依依惜别的衷情，孤身飘零的苦况(2分)。(4分)

四、名句名篇默写(8分，每句1分)

11、(1)无以至千里    (2)奈何取之尽锱铢    (3)不尽长江滚滚来  万里悲秋常作客(4)黄发乘髫    (5)沧海月明珠有泪  只是当时已惘然    (6)任重而道远

五、现代文阅读必考题：文学类文本(20分)    

12、(1)①第一节的景物描写以路边那株向日葵为中心，用拟人手法，形象生动地描摹了景物的生机与活力；(2分)②抓住景物的色彩，描写景物的神韵；(1分)③动静结合。(1分)
(2)突出了以向日葵为主体的景物安闲，自由，孤独，宁静，又不失生命蓬勃热烈的特点。  (2分)(共6分)

  13、运用对比(反衬)手法。(1分)用第三节中向日葵以果实的姿态存在、以果实的功用结束的悲情色彩，与第四节中真正向日葵自由的盛开作对比，(2分)突出了真正的向日葵的生命意义。(1分)(共4分)

  14、①“孤独”指的是向日葵拒绝迎合和证明，它的生命呈现出独立和超然的姿态：(1分)

  ②“灿烂”指的是向日葵以开放的花朵自由而热烈地释放着生命的激情。(1分)③“孤独的灿烂”的含义是：只有在没有遮掩、没有牵绊的情况下，生命才能表现出它真正的本质。  (2分)(共4分)

  15、①向日葵绽放在原野上，其身上体现出的孤独的灿烂引起了作者的共鸣。②原野中的向日葵是作者释放内心情感的一个“出口”。③向日葵是一种人们常见而熟悉的植物，一定程度上有助于人们理解并接受作者的思想观点。(共6分，每点2分)

  六、现代文阅读选做题。(18分)

  甲、论述类文本

  16，C(A项，蔚为壮观的社会文化现象是电视剧《士兵突击》引发的；B项，  “不趋时、不媚俗、‘三无’是电视剧的特点，与火爆荧屏没有绝对的因果关系：D项，胡锦涛同志阐明的是先进文化的方向。)(3分)

  17、D(“文化自觉”不是方针和政策。)(3分)
  18．①有中国优秀传统文化力倡的“抱定宗旨”、  “自强不息”的因子。(2分)

    ②有中国优秀传统文化力倡的“上善若水”、“厚德载物”的因子。(2分)

    ③在改革开放后的人民军队熔炉中锻造而升华为一种具有当今时代精神和现代人文精神的理想人格。(2分)(共6分)

19．一家省级卫视的谈话专栏节目主持人面对那位年轻女士以庸俗的实惠主义去选择和理解“许三多现象”一言不发、一笑了之，在一片笑声中主持人并无加以引导和辩难，实在是不可取的。(3分)

    在某大学研究生论坛上对“许三多性格”的文化意蕴和审美价值的探讨中，“你一言，我一语”的探讨和辩难在一定程度上反映出时代与人民的呼唤和现实社会道德的某种缺失，具有积极的现实意义。(3分)(共6分)

乙、实用类文本

16．C(《赋篇》应为《成相篇))(3分)

17、D  (3分)

18．①荀于是第一个以赋命篇的入，《赋篇》是他最早的以“赋”命名的著作；

    ②苟子在内容、形式、句式和手法上创制了赋作的范式。“他是体物赋的创始者”。

    ③他在弹唱文学方面有重大创新，创作了极有弹弦节奏特点的韵文作品《成相篇》    (共6分，每点2分)

19．(1)①苟子的文学创新源于肥沃的齐楚文学的土壤：②源于齐楚两国的隐语风习。(答出一点给2分，答出两点得3分。)

(２)①文学源于生活，深厚的文化底蕴将催生新的文学成果；②文学在继承中求得创新和发展。(答出一点给2分，答出两点得3分。)

七、作文(70分)

    参照2008年江苏省高考作文评分标准。建议切入分为54分。

【附译文】   

    张俭字元节，山阳高平人，是赵主张耳的后代。父亲张成，任江夏太守，张俭最初被荐举为茂才，因为荐举他的刺史不是他心目中的好人，便托病不去就职。  
    延熹八年，大守翟超请他出任东部督邮．当时中常侍候览家在防东，残害百姓，行为不轨。张俭检举弹劾侯览及其母亲的罪恶，请朝廷诛杀侯览。侯览扣压了奏章，不能上达皇帝，因此两人结仇。张俭的同乡朱并，向来品性奸佞邪恶，为张俭所不齿，朱并因此怀恨在心，于是上书告发张俭与同郡二十四人结为私党，朝廷删削掉奏章上朱并的名字发下，下令逮捕张俭等人。张俭被迫逃命，困顿窘迫，四处奔逃，看到人家就投宿，人们无不敬重他的名声品行，都冒着家破人亡的危险收留他。后来流转到东莱郡，藏在李笃家。外黄令毛钦率兵到李笃家搜捕，李笃把毛钦叫到一旁对他说：“张俭名扬天下，虽然逃亡，并非有罪。即使张俭可以抓到，难道你就忍心拘捕他吗?”
    毛钦起来拍拍李笃说：“蘧伯玉以独自当君子为可耻，足下怎能以仁义自专?”李笃说：“我虽然向往道义，今天尊驾也得到一半了。”毛钦叹息而去。李笃趁此机会将张俭送出塞外，张俭因此能够幸免于难。他所经过的地方，有几十人遭受极刑，宗族亲戚都被灭绝，郡县因此遭到严重破坏。
    中平元年，党事解除，张俭回到家乡。大将军、王公都征召他，又荐举他为敦朴，公车府特地征召他，从家中请出，任少府之职，他都没有应召。献帝初年，百姓遭饥荒，而张俭家资产略能维持温饱，于是拿出所有的财产，与邑人共同享用，靠张俭活下来的有几百人。

    建安初年，朝廷征召他做卫尉，不得已而就职。张俭看到曹氏的德运已经显现，就辞官不做，闭门谢客，不问政事。一年多后。张俭在许县去世，时年八十四。

  我的结论是：过去魏齐遭难，虞卿弃官相随逃亡；季布逃亡，朱家甘愿冒着犯罪的危险相救。张俭遭到朱并嫉恨，颠沛流离，亡命天涯，天下听到这个消息的人，没有谁不同情他的壮志，争着保护他．甚至为了保护他竟然放弃所管辖的城池，丢弃自己的官爵，使自己的家族遭难，被杀害的人大概有好几十甚至一百左右，这样的人难道不贤德吗!然而张俭凭单枪匹马的微薄之力，却要阻塞江河，终于遭到嫉恨而引起灾祸，(这样做)我只能看到他的不知轻重。
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