滴水穿石,不是力量大,而是功夫深

安新中学语文小卷练习（003）

1.  下列词语中加点的字，读音全都正确的一组是（3分）   （  ）

A．迸发（bèng）   不屈不挠（ráo）  怆然（chuàng）  婀娜多姿（ē）。

B．跻身（jī）     岿然不动（kuī）  女娲（wō）     谆谆教导（zhūn）

C．恫吓（xià）    病入膏肓（huāng）浣衣（huàn）   神情尴尬（gà）

D．粗糙（cāo）    徘徊观望（huái） 糟粕（pò）     锲而不舍（qiè）

2．下列各句中，加点的成语使用不恰当的一项是（3分）         （   ） 

A.  新来的王老师为人不苟言笑，同事们一般都不跟他嘻嘻哈哈，只有谭校长有时还会跟他开点无伤大雅的玩笑。

B．近几年，来中国演出的外国艺术团络绎不绝，不过人们对俄罗斯芭蕾舞团的《天鹅湖》还是情有独钟，屡看不厌。

C．美国博物馆的收费可谓各尽所能：有的一部分收费，有的分时段收费，还有的是否交费、交费多少由参观者自行决定。

D．中、日、韩三国参加这次围棋比赛的运动员，水平都在伯仲之间，谁能胜出，就要看谁具有更好的竞技状态和心理素质了。

3．下列各句中，没有语病的一句是（3分）

A．金乌炭雕工艺精湛，采用纯天然颜料着色，具有高雅、时尚、个性的艺术享受，还能吸附有毒有害气体，是一种环保艺术品。

B．该县认真实施“村村通”这一全省规划的八件实事之一，到10月底，在全地区率先解决了农村百姓听广播看电视难的问题。

C．中俄两国元首在致辞中一致表示，要以举办“国家年”为契机，增进两国人民的相互了解和友谊，深化两国各领域的交流合作。

D．听说博士村官潘汪聪要给大家讲农技课，大家兴致很高，还没到时间，村委会会议室就挤满了很多村民来听课，场面好不热闹。

4．依次填入下面一段文字横线处的语句，衔接最恰当的一组是（3分）

铁路客车动车组有先进的计算机网络控制技术，            ，                ，           ，

            ，             。列车防火系统也很先进，重要设施都附有防火装置

①并与地面通讯，实现地面对列车的监控    ②能实现对动车组各个系统的控制

③一旦出现异常情况，动车组即可自动减速或停车  ④同时对系统进行监视和故障诊断

⑤无需人为干预

A．②①⑤④③    B．②④①③⑤    C．⑤④③②①    D．⑤④①③②

阅读正确的文言文，完成5-8题。

司马穰苴（ráng  jū）者，田完之苗裔也。齐景公时，晋伐阿、甄，而燕侵河上，齐师败绩。景公患之。晏婴乃荐田穰苴曰：“穰苴虽田氏庶孽，然其人文能附众，武能威敌，原君试之。”景公召穰苴，与语兵事，大说之，以为将军，将兵扞(hàn  抵御)燕晋之师。穰苴曰：“臣素卑贱，君擢之闾伍之中，加之大夫之上，士卒未附，百姓不信，人微权轻。愿得君之宠臣，国之所尊，以监军，乃可。”于是景公许之，使庄贾往。

    穰苴既辞，与庄贾约曰：“旦日日中会于军门。”穰苴先驰至军，立表下漏（立着木竿，以影子的长度记时，并用沙漏记时），待贾。贾素骄贵，以为将己之军而己为监，不甚急；亲戚、左右送之，留。日中而贾不至。穰苴则扑表决漏，入，行军勒兵，申明约束。约束既定，夕时，庄贾乃至。穰苴曰：“何后期为？”贾谢曰：“不佞大夫亲戚送之，故留。”穰苴曰：“将受命之日则忘其家，监军约束则忘其亲，援枹（fú）鼓之急则忘其身。今敌国深侵，邦内骚动，士卒暴露于境，君寝不安席，食不甘味，百姓之命皆悬于君，何谓相送乎！”召军正问曰：“军法期而后至者云何？”对曰：“当斩。”庄贾惧，使人驰报景公，请救。①既往，未及反，于是遂斩庄贾以徇三军。三军之士皆振慄。久之，景公遣使者持节赦贾，驰入军中。穰苴曰：“将在军，君令有所不受。”问军政曰：“驰三军法何？”正曰：“当斩。”使者大惧。穰苴曰：“君之使不可杀之。”乃斩其仆，车之左驸，马之左骖，以徇三军。遣使者还报，然后行。士卒次舍井灶饮食问疾医药，身自拊循之。悉取将军之资粮享士卒，身与士卒平分粮食，最比其羸弱者。三日而后勒兵。病者皆求行，争奋出为之赴战。晋师闻之，为罢去。燕师闻之，度水而解。于是追击之，遂取所亡封内故境而引兵归。

未至国，释兵旅，解约束，誓盟而后入邑。景公与诸大夫郊迎，劳师成礼，然后反归寝。既见穰苴，尊为大司马。田氏日益尊于齐。②已而大夫鲍氏、高、国之属害之，谮于景公。景公退穰苴，苴发疾而死。田乞、田豹之徒由此怨高、国等。其后及田常杀简公，尽灭高子、国子之族。至常曾孙和，因自立，为齐威王，用兵行威，大放(同“仿”）穰苴之法，而诸侯朝齐。

5、下列加点的词，解释有误的一项是（   ）

A、最比其羸弱者       比：比较

B、臣素卑贱，君擢之闾伍之中    擢：提拔

C、入，行军勒兵，申明约束    行军：巡行军营

D、不佞大夫亲戚送之。  不侫：不才，无才。自谦词。

6、下列各组句子中，加点的词意义和用法相同的一组是（     ）

A、乃斩其仆，车之左驸，马之左骖，以徇三军/   余与四人拥火以入

B、病者皆求行，争奋出为之赴战/   旦日飨士卒，为击破沛公军   

C、以为将己之军而己为监/   余方心动欲还，而大声发于水上

D、将受命之日则忘其家 /尽吾志也而不能至者可以无悔矣，其孰能讥之乎 

7、下列对原文有关内容的分析和概括，不正确的一项是（    ）

A、司马穰苴诛杀国君宠臣庄贾，整饬军队，和士卒同甘共苦，使战士争相为之奋勇作战，使晋、燕之师不战而屈，收复失地，确实是一代名将。

B、即使国君的使者也不容许在军营里快马奔驰，如果违反了也应斩首。司马穰苴对这一事件的处理表现了他为了维护国君尊严而有悖军法的一面。 

C、到了田常的曾孙田和，便自立为君，号为齐威王。他率兵打仗施使权威，都广泛地模仿穰苴的做法，各国诸侯都到齐国朝拜。

D、庄贾认为田穰苴身份卑微，颇有轻视之意。因此，无视双方约定的时辰，与送行的亲友慢慢宴饮。

8、把下列文言文翻译成现代汉语。  
①既往，未及反，于是遂斩庄贾以徇三军。

                                                                                   。

②已而大夫鲍氏、高、国之属害之，谮于景公。

                    安新中学语文小卷练习（004）

1．下列各组词语中，加点的字读音完全相同的一组是 （   ）

A．累及    
磊落    
护苗保蕾    
身陷缧绁 

B．栖息    
蹊跷    
芳草萋萋    
休戚相关

C．瑰丽    
日晷    
大家闺秀    
奉为圭臬

D．悔悟    
晦涩    
诲人不倦    
毁誉参半

2．下列各组词语中，有一个错别字的一组是      （   ）

A．勘误   
焕散   

明枪暗箭   

迫不及待

B．贬值   
反馈   

和中共济   

闻过饰非

C．契机   
脏款   

获益匪浅  

额首称庆

D．伶仃   
对峙   

明火执杖   

责无旁待

3．下列各句中，加点词语使用不恰当一句的是  （   ）

A．已修订的《义务教育音乐课程标准》增加了有关京剧教学的内容，首次将京剧纳入九年义务教育阶段音乐课程之中，教材编写和光盘研制工作业已启动。

B．官至发改委主任的张平的中专学历意外成为公众的一大看点，主要的不在于中央用人不唯学历是举，更因为在当今文凭泛滥、尤其是领导干部热逐文凭成风的背景下，那一纸中专学历弥足珍贵。

C．达赖喇嘛近期以宗教领袖的身份再次开始进行密集游走，一会儿访英，一会儿访美，可谓双管齐下，他的一系列言行与西方一些人挑起的一波波针对中国的反华浪潮精确合拍。

D．石油涨价直接带动生物能源涨价，只要今天的世界对石油的需求居高不下，只要石油的价格一直上涨，世界粮价就将进入一条上升的快车道。

4．下列各句中，没有语病的一句是            （   ）

  A、对这部小说的人物塑造，作者没有很好地深人生活、体验生活，凭主观想象加了一些不恰当的情节，反而大大减弱了作品的感染力。

B、煨桑是一种既古老又普遍的藏俗，有着固定的仪式：先把柏树枝和香草堆在山头或河岸的空地上，中间放上糌粑或五谷，然后洒上几滴水，点燃以祭祀神灵。

  C、我们平时所用的调味品醋，含有氨基酸、钙、磷、铁和维生素B等成分，被皮肤吸收后可以改善面部皮肤营养缺乏。

  D、高速磁悬浮列车没有轮子和传动机构，运行时与轨道不完全接触，列车的悬浮、驱动、导向和制动都靠的是利用电磁力来实现的。

5．下列句子的衔接，最连贯的一组是 （   ）

①为了达到一种万众跟随奥运火种的神圣感，国际奥委会对火种和火炬接力的要求十分严格。

②国际奥委会相信这种纯净的火种能够代表奥运会所倡导的和平、友谊、团结和进步。

③如果火炬熄灭，也只能用火种灯里的火种点燃。

④而在火炬接力过程中，只能有一个传递队伍，一条路线。

⑤火种必须是在奥林匹亚山脚下用凸透镜采集的太阳光。

A．②①④⑤③       B．②①⑤④③    C．①⑤④③②   
D．①⑤③②④

阅读正确的文言文，完成6-9题

王昙首，琅邪临沂人，太保少弟也。幼有业尚，除著作郎，不就。兄弟分财，昙首唯取图书而已。辟琅邪王大司马属，从府公修复洛阳园陵。与从弟球俱诣高祖，时谢晦在坐，高祖曰：“此君并膏粱盛德，乃能屈志戎旅。”昙首答曰：“既从神武之师，自使懦夫有立志。”晦曰：“仁者果有勇。”高祖悦。行至彭城，高祖大会戏马台，豫坐者皆赋诗；昙首文先成，高祖览读，因问弘曰：“卿弟何如卿？”弘答曰：“若但如民，门户何寄。”高祖大笑。昙首有识局智度，喜愠不见于色，闺门之内，雍雍如也。手不执金玉，妇女不得为饰玩，自非禄赐所及，一毫不受于人。太祖为冠军、徐州刺史，留镇彭城，以昙首为府功曹。太祖镇江陵，自功曹为长史，随府转镇西长史。高祖甚知之，谓太祖曰：“王昙首，沈毅有器度，宰相才也。汝每事咨之。”及即位，以昙首为侍中，诛徐羡之等，平谢晦，昙首之力也。晦平后，上欲封昙首等，会宴集，举酒劝之，因拊御床曰：“此坐非卿兄弟，无复今日。”时封诏已成，出以示昙首，昙首曰：“近日之事，衅难将成，赖陛下英明速断，故罪人斯戮。臣等虽得仰凭天光，效其毫露，岂可因国之灾，以为身幸。陛下虽欲私臣，当如直史何？”上不能夺，故封事遂寝。时兄弘录尚书事，又为扬州刺史，昙首为上所亲委，任兼两宫。彭城王义康与弘并录，意常怏怏，又欲得扬州，形于辞旨。以昙首居中，分其权任，愈不悦。昙首固乞吴郡，太祖曰：“岂有欲建大厦而遗其栋梁者哉？贤兄比屡称疾，固辞州任，将来若相申许者，此处非卿而谁？亦何吴郡之有。”时弘久疾，屡逊位，不许。昙首劝弘减府兵力之半以配义康，义康乃悦。七年，卒。太祖为之恸，中书舍人周赳侍侧，曰：“王家欲衰，贤者先殒。”上曰：“直是我家衰耳。”  节选自《宋书·王昙首传》
6．对下列句子中加点的词的解释，不正确的一项是        (   )
A．除著作郎，不就                就：赴任
B．与从弟球俱诣高祖              诣：拜访
C．乃能屈志戎旅                  乃：于是
D．若但如民，门户何寄            但：只是
7．以下各组句子中，分别表明王昙首“受赏识”和“善治家”的一组是(   )
A昙首有识局智度            一毫不受于人
B沈毅有器度，宰相才也      妇女不得为饰玩
C诛徐羡之等，平谢晦        闺门之内，雍雍如也
D 此坐非卿兄弟，无复今日    岂可因国之灾，以为身幸
8．下列对原文的有关内容的分析和概括，不正确的一项是(     )
A王昙首是太保王弘之弟，自幼就很优秀，兄弟间分财产，他只拿取图书，从军后随高祖外出，高祖要众人赋诗，昙首写成，王弘对他评价甚高，高祖也很高兴。
B．王昙首性格沉稳，喜怒不形于色，同时治家有方，家庭融洽，太祖也赏识昙首，晋升他的官职，并遵高祖交代，遇事咨询昙首，昙首果然在平定国难中贡献很大。
C．王昙首在平定谢晦事中有功，当时封赏他的诏书已经拟就，但昙首婉拒不受，认为自己虽尽微薄之力，皇上即便偏爱。也无法面对史臣。封赏事于是搁置下来。
D．王昙首看出义康为权力之事心中不快，于是坚持要求调任吴郡。太祖打算重用昙首，未答应他的请求。昙首劝说其兄王弘让出部分兵力，才化解了彼此的矛盾。
9．把第I卷文言文材料中画横线的句子翻译成现代汉语。（10分）
（1）既从神武之师，自使懦夫有立志。


（2）近日之事，衅难将成，赖陛下英明速断，故罪人斯戮。
 003答案1. 答案: D 

解析：本题要注意常见多音字,形似字的读音。侧重两个方面：一是容易读错的字，包括形近而音不同的字和声旁已不代表读音的字，二是多音多义字，音随义移， A应该是不屈不挠 náo，容易和“饶”等同形字读混音； B应该是女娲 wā，中国古代神话中的人类始祖，曾捏土造人、炼石补天；C应该是吓hè，这个字还有另外读音xià，多音字读错。
2. 答案：C

解析：本题考查正确使用成语。解答成语题第一、逐字解释成语，运用成语结构特点把握成语大意，但要注意不能望文生义；第二、注意成语潜在的感情色彩和语体色彩；第三、要注意成语使用范围，搭配的对象；第四、弄清所用成语的前后语境，尽可能找出句中相关联的信息；第五、从修饰与被修饰关系上分析，看修饰成分跟中心词之间是否存在前后语义矛盾或者前后语义重复的现象。各尽所能：尽，用尽；能，才能。各人尽自己的能力去做。文中应用“不尽相同”或者“多种多样”，适用对象错。无伤大雅：大雅，《诗经》的组成部分之一，这里指雅正、文雅大方。指虽有影响但对主要方面没有妨害。络绎不绝：形容行人车马来来往往，接连不断。伯仲之间：伯仲：兄弟排行的次第，伯是老大，仲是老二；间：中间。比喻差不多，难分优劣。
3. 解析：本题考查辨析病句。语病题做题思路通常是：疏理出句子的主干和枝叶，看成分是否残缺或者赘余，看句子的主要成分即主、谓、宾之间，句子的枝叶即定、状、补与中心语之间是否搭配→心里默读，看是否有不同的句式混用，语序是否恰当→综合思考，是否符合逻辑思维，表意是否明确。A句式杂糅，应改为“给人以……的艺术享受”或者“具有……的艺术特点”；B 语序不当，应把“率先”提到“全地区”之前；D语序不当，应该为“挤满了很多来听课的村民。
4.答案：B

解析：本题考查语言连贯。做题时要注意把握基本内容，初步分层归类，先在小范围内排序，然后再考查层次间的衔接，这其中应先找出关联词、代词以及表时间、地点的词语，然后据此进行句间连缀排列。在上面排列的基础之上，再通读语段，检查确定。
5、A   比：平列

6、B   均作介词“替”讲。A项来/而  C项而且/连词，表承接  D项代词，自己的/副词，难道

7、D   文中未说庄贾是因为轻视田穰苴才迟到的

8、① 报信的人去后不久，还没来得及返回，就把庄贾斩首，向三军巡行示众。

(前两句的主语补充出来1分，徇字解释准确1分，句意1分)

②不久以后，大夫鲍氏、高氏、国氏一班人忌妒他，在齐景公面前中伤、诬陷他。（属、害、谮各1分，句意1分）
③ 我不是吝啬我的财产才用羊去替换它,老百姓认为我吝啬是理所当然的啊.（“爱 ”1分，主谓倒装句1分，句子通顺1分。）

 司马穰苴，是田完的后代子孙。齐景公时，晋国出兵攻打齐国的东阿和甄城，燕国进犯齐国黄河南岸的领土。齐国的军队都被打得大败。齐景公为此非常忧虑。于是晏婴就向齐景公推荐田穰苴，说：“穰苴虽说是田家的妾生之子，可是他的文才能使大家归服、顺从；武略能使敌人畏惧。希望君王能试试他。”于是齐景公召见了穰苴，跟他共同议论军国大事，齐景公非常高兴，立即任命他做了将军，率兵去抵抗燕、晋两国的军队。穰苴说：“我的地位一向是卑微的，君王把我从平民中提拔起来，置于大夫之上，士兵们不会服从，百姓也不会信任，人的资望轻微，权威就树立不起来，希望能派一位君王宠信、国家尊重的大臣，来做监军，才行。”于是齐景公就答应了他的要求，派庄贾去做监军。
    穰苴向景公辞行后，便和庄贾约定说：“明天正午在营门会齐。”第二天，穰苴率先赶到军门，立起了计时的木表和漏壶，等待庄贾。但庄贾一向骄盈显贵，认为率领的是自己的军队，自己又做监军，就不特别着急；亲戚朋友为他饯行，挽留他喝酒。已经等到了正午，庄贾还没到来。穰苴就打倒木表，摔破漏壶，进入军营，巡视营地，整饬军队，宣布了各种规章号令。等他布署完毕，已是日暮时分，庄贾这才到来。穰苴说：“为什么约定了时刻还迟到？”庄贾表示歉意地解释说：“朋友亲戚们给我送行，所以耽搁了。”穰苴说：“身为将领，从接受命令的那一刻起，就应当忘掉自己的家庭，来到军队宣布规定号令后，就应忘掉私人的交情，擂鼓进军，战况紧急的时刻，就应当忘掉自己的生命。如今敌人侵略已经深入国境，国内骚乱不安，战士们已在前线战场暴露，无所隐蔽，国君睡不安稳，吃不香甜，全国百姓的生命都维系在你的身上，还谈得上什么送行呢！”于是把军法官叫来，问道：“军法上，对约定时刻迟到的人是怎么说的？”回答说：“应当斩首。”庄贾很害怕，派人飞马报告齐景公，请他搭救。报信的人去后不久，还没来得及返回，就把庄贾斩首，向三军巡行示众，全军将士都震惊害怕。过了好长时间，齐景公派的使者才拿着节符来赦免庄贾。车马飞奔直入军营。穰苴说：“将领在军队里，国君的命令有的可以不接受。”又问军法官说：“驾着车马在军营里奔驰，军法上是怎么规定的？”军法官说：“应当斩首。”使者异常恐惧。穰苴说：“国君的使者不能斩首。”就斩了使者的仆从，砍断了左边的夹车木，杀死了左边驾车的马，向三军巡行示众。又让使者回去向齐景公报告，然后就出发了。土兵们安营扎寨，掘井立灶，饮水吃饭，探问疾病，安排医药，田穰苴都亲自过问并抚尉他们。还把自己作为将军专用的物资粮食全部拿出来款待士兵。自己和士兵一样平分粮食。把体弱有病的统计出来。三天后重新整训军队，准备出战。病弱的士兵也都要求一同奔赴战场，争先奋勇地为他战斗。晋国军队知道了这种情况，就把军队撤回去了。燕国军队知道了这种情况，因渡黄河向北撤退而分散松懈，于是齐国的军队趁势追击他们，收复了所有沦陷的领土，然后率兵凯旋。
    还没到国都，就解除了战备，取消了战时规定号令。宣誓立盟而后才进入国都。齐景公率领文武百官到城外来迎接，按照礼仪慰劳将士后，才回到寝宫。齐景公接见了田穰苴，敬重、推崇地任命他做大司马。从此，田氏在齐国的地位就一天天地显贵起来。
    后来，大夫鲍氏、高氏、国氏一班人忌妒他，在齐景公面前中伤、诬陷他。齐景公就解除了他的官职，穰苴发病而死。田乞、田豹等人因此怨恨高氏、国氏家族的人。此后，等到田常杀死齐简公，就把高氏、国氏家族全部诛灭了。到了田常的曾孙田和，便自立为君，号为齐威王。他率兵打仗施使权威，都广泛地模仿穰苴的做法，各国诸侯都到齐国朝拜。

004答案: 1．B（B组加点字全读qī。A组“缧”读léi，其余加点字读lěi。C组“晷”读guǐ，其余加点字读guī。D组“悔”、“毁”读huǐ，“晦”、“诲”读huì）

2．A（A项“焕”应为“涣”。B项“中”应为“衷”，“闻”应为“文”。C项“脏”应为“赃”，“首”应为“手”。D项“杖”应为“仗”，“待”应为“贷”）

3．C（“双管齐下”本指画画时两管笔同时并用，比喻两件事情同时进行，此处用于一个人的连续行为，不当。A项“业已”：已经（多用于公文）。B项“看点”：值得观看、欣赏的地方。D项“快车道”指机动车分道行驶时，专供快速行驶的车道，这里是比喻义）

4．B（A“反而”使用不当；C“改善”缺宾语，在“缺乏”后缺增加“情况”；D句式杂糅，“都靠的是利用电磁力来实现的”改为“都是利用电磁力来实现的”或“都是靠电磁力来实现的”。

5．C（先确定第①句为首句，排除AB两项；按第①句“对火种和火炬接力的要求”的内容，应先谈“火种”，再谈“火炬”，因而接下来是⑤④两句，排除D项）

6. 答案：C

解析：本题考查理解常见文言实词在文中的含义，解答此类题目要把对实词的解释带入到原句原文中，看看是否合乎原文的语言环境。乃，竟然。
7. 答案：B

解析：本题考查筛选文中的信息。要注意题干要求“分别”、“受赏识”和“善治家”这几个关键词。A第一句是文中对王昙首的评价；C第一句是王昙首的功劳，第二句表明王昙首的举止严谨；D第二句表明王昙首不居功。 
8. 答案：B

解析：本题考查对文章内容的分析与概括。“家庭融洽”文中没有提到。“遇事咨询昙首”是高祖的交代，但文中没有说太祖照着做。
9. 答案：（1）既然参加了神明勇武的军队，自然会使怯懦者也有坚强的意志。（2）近日的事，祸端将要酿成，幸亏陛下英明果断，因而严惩了罪人。
解析：文言文翻译要严格执行直译的原则；找准得分点：重点实词、活用词、句式特点、重要虚词、通假、偏义复词；保持译句流畅通顺让，译句和原文语境吻合。 （1）注意“既”“从”“自”“立志”的翻译；（2）注意“衅难”“赖”“速断”“故”“戮”的翻译。
参考译文：王昙首，是琅邪临沂人，是太保王弘最小的弟弟。他年少就学业出众，被任命为著作郎，不去赴任。兄弟分财产，王昙首唯取图书。被征召为琅邪王大司马属官，跟随府公修复洛阳园陵。和叔伯兄弟王球一起拜访宋高祖，当时谢晦在座，宋高祖说：“这个人有大家子弟的美好品德，竟然能投身军旅。”（于海生译）王昙首回答说：“既然参加了神明勇武的军队，自然会使怯懦者也有坚强的意志。”谢晦说：“仁义的人果然有勇气。”高祖很高兴。军队走到彭城，高祖在戏马台大会将士，在座的人都赋诗；王昙首的文章先写成，高祖读了，就问王弘说：“你弟弟和你相比怎么样？”王弘回答曰：“如果只是象老百姓一样，我们家族靠谁支撑呢。”高祖大笑。王昙首有见识智谋，喜怒不表现在脸面上，即使在内室之中，也态度温文大方。他手里不拿金玉这样贵重的玩物，妇女不能戴饰物玩可供赏玩的物品，自己不是俸禄和赏赐所得到的东西，一丝一毫不从别人手中接受。太祖担任冠军、徐州刺史，留守防卫彭城，任命昙首做府功曹。（于海生译）太祖镇守江陵，王昙首从功曹提升为长史，随太祖府转镇西长史。高祖非常了解他，对太祖说：“王昙首，性情沉稳坚毅，有度量，是宰相之才。你每件事都要咨询他。”等到太祖即位，任命王昙首担任侍中，诛杀徐羡之等，平定谢晦，都是王昙首的功劳。谢晦被平定以后，皇上想封赏王昙首等，宴会上，皇上举酒杯劝他酒，就敲着御床说：“这个作为不是你们兄弟出力，没有今天。”当时封诏已写成，太祖拿出来给王昙首看，王昙首说：“近日的事，祸端将要酿成，幸亏陛下英明果断，因而严惩了罪人。我们等人虽然能够借助天子的威望，效尽自己一丝半好露水般的功劳，怎么能凭借国家的灾难，把这作为自身受宠幸的理由呢。陛下您即使想要偏袒我，又能拿史官怎样呢？”皇上不能改变他的心意，因此封赏的事就停下了。当时他的兄长王弘总领尚书的事务，又做扬州刺史，王昙首被皇上亲自委任，任职兼两宫。彭城王义康和弘一起总领尚书的事务，心中经常怏怏不乐，又欲得到扬州刺史的职务，表现在说话上。他因为王昙首担任宫中的职务，分掉了他的权力，更加不高兴。昙首坚持请求到吴郡任职，太祖说：“哪里有想要盖大厦而漏掉那栋梁的呢？你兄长接连多次称病，坚持辞去州中的任职，将来如果托付你，这个位置不是你哪是谁呢？又怎么去吴郡呢。”当时王弘很长时间有病，多次逊位，皇上不答应。王昙首劝说王弘减掉府中一半的兵力来给义康，义康才高兴了。七年，王昙首逝世。太祖为此恸哭，中书舍人周赳在旁边陪侍，说：“王家将要衰败，贤明的人先离世。”皇上说：“这只不过是我家衰败罢了。” 
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