安新中学语文小卷（005）

1.下列加点的字，读音全部相同的一项是（　　）

A.亵渎　枪械　不屑一顾　沆瀣一气        B.靓妆　痉挛　情不自禁　不胫而走

C.辟邪　裨益　刚愎自用　穷乡僻壤        D.妍丽　筵席　垂涎三尺　正颜厉色

2.下列词语中没有错别字的一组是（　　）

A.通辑　讴歌　针贬时弊　瑕瑜互见        B.教唆　幅射　久经杀场　运筹帷幄

C.谒见　赡养　厉精图治　水泄不通        D.坐标　厮杀　口干舌燥　别出心裁

3.依次填入下列各处横线处的词语，恰当的一组是（　　）

①金融界的人士都清楚地知道，在资本的转换和       过程中，人的作用始终是第一位的。

②     22亿英镑的英国维珍集团老板理查德·布兰森一直以惊世骇俗的冒险行动而闻名，这次事件也不例外。

③布莱尔将于晚些时候     女皇，为组成新一届内阁做准备。

A.增殖　　身价　　觐见　               B.增殖　　身家　　觐见

C.增值　　身家　　进见　　             D.增殖　　身价　　进见

4.下列各组中，加点的成语使用恰当的一句是（　　）

A.金三角的贩毒分子，在从境外获得轻武器后，如虎添翼，制毒贩毒更加猖狂。

B.小张写字潦草，一着急更是笔走龙蛇，以致过一段时间连自己都不认得了。

C.老李就是心直口快，其实他是一个热心肠的人，可你对他不但不赞一词，反而还讲他的坏话。

D.春秋时期的俞伯牙，他在停泊的小舟中专心致志地鼓琴，樵夫钟子期竟会听得出神入化。

5.下列各句中没有语病的一句是（　　）

A.由《光明日报》报业集团主办的《书摘月刊》，是我们献给爱书的众多朋友们的一道精美的“图书套餐”。

B.经过实际的调查和研究，中央军委作出决定，对361潜艇特大事故负有责任的有关人员进行严肃处理。

C.科技的发展，经济的振兴，乃至整个社会的进步，都取决于劳动者素质的提高和大量合格人才的培养。

D.大中城市和经济发达地区，“十五”末基本上普及高中阶段教育；农村地区也要在条件成熟时普及高中教育。

阅读下面一段文言文，完成6—9题。（12分，每小题3分）

天祥至潮阳，见弘范，左右命之拜，不拜，弘范遂以客礼见之，与俱入崖山，使为书招张世杰。天祥日：“吾不能捍父母，乃教人叛父母，可乎?”索之固，乃书所作《零丁洋诗》与之。其末有云：“人生自古谁无死，留取丹心照汗青。”弘范笑而置之。崖山破，遣使护送天祥至京师。天祥在道，不食八日，不死，即复食。至燕，馆人供张甚盛，天祥不寝，处坐达旦，速移兵马司，设卒以守之。时世祖皇帝多求才南官，王积翁言：“南人无如天祥者。”遂遣积翁谕旨，天祥曰：“国亡，吾分一死矣。”积翁欲合宋官谢昌元等十人请释天祥为道士，留梦炎不可，曰：“天祥出，复号召江南，置吾十人于何地!”事遂已。天祥在燕凡三年，上知天祥终不屈也，与宰相议释之，有以天祥起兵江西事为言者，不果释。至元十九年，有闽僧言土星犯帝坐，疑有变。未几，中山狂人自称“宋主”，有兵千人，欲取文丞相。召入谕之曰：“汝何愿?”天祥曰：“天祥受宋恩．为宰相，安事二姓?愿赐之一死足矣。”然犹不忍，遽麾之退。言者力赞从天祥之请，从之。俄有诏使止之，天祥死矣。天祥临刑殊从容，谓吏卒日：“吾事毕矣。”南向而死。数日，其妻欧阳氏收尸，面如生，年四十七。其衣带中有赞曰：“孔子曰成仁，孟曰取义，惟其义尽，所以仁至。读圣贤书，所学何事?而今而后，庶几无愧。”

6．对下列句子中加点的词语的解释，不正确的一项是

A．国亡，吾分一死矣。分：按照本分、甘愿。       B．留梦炎不可  可：赞成。

C．遽麾之退。    麾：指挥。                     D．天祥临刑殊从容    殊：非常。

7．下列各组句子中，加点的词的意义和用法相同的一组是

A．①与俱入崖山②臣请入，与之同命B．①乃书所作《零丁洋诗》与之②问今是何世，乃不知有汉

C．①置吾十人于何地   ②赵尝五战于秦    D．①南向而死    ②学而时习之，不亦说乎?

8．下列句子分别编为四组，全都直接表现文天祥舍生取义、宁死不降的一组是

①左右命之拜，不拜　　②吾不能捍父母，乃教人叛父母

③国亡，吾分一死矣　　④天祥出，复号召江南

⑤言者力赞从天祥之请　⑥安事二姓?愿赐之一死足矣可乎

 A．①③④     B．①⑤⑥     C．②③⑥　　D．②④⑤

9．下列对原文有关内容的概括和分析，不正确的一项是

A．文天祥被捕之后，弘范让文天祥写信招降张世杰，文天祥拒绝了。弘范还是坚决要求他就范。文天祥于是写下自己所作的《零丁洋诗》给他，以此表明心志。

Ｂ．弘范派人护送文天祥到京师的途中，文天祥绝食八天求死，但没有死。当时元世祖在南宋官员中大量寻求人才，王积翁推荐文天祥，说他是难得的人才。

C．元世祖本来打算释放他，但是留梦炎不赞成这样做。元世祖把文天祥召入宫中，问他有何心愿，文天祥表明自己的态度，元世祖仍不忍心赐他一死，就让他退下了。

D．文天祥被捕之后，在元营多次表明心态，舍生取义，杀身成仁。他视死如归，死前从容坦荡，死后仍面不改色，在文天祥的身上充分体现了志士仁人的浩然正气。

10．把文言文阅读材料中画横线的句子翻译成现代汉语。

   （1）上知天祥终不屈也，与宰相议释之，有以天祥起兵江西事为言者，不果释。

译文：                                                                                                               　　　

   （2）天祥受宋恩．为宰相，安事二姓?愿赐之一死足矣。” 

译文：                                                     
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安新中学语文小卷（006）
1．下列词语中加点字读音全都不相同的一组是（   ）

A．编辑   作揖   舟楫   修葺   缉拿归案    B．诽谤   绯红   徘徊   悱恻   妄自菲薄

C．寥落   悖谬   屠戮   蓼蓝   未雨绸缪    D．黯然   歆羡   幽暗   喑哑   不谙水性

2．下列词语中，没有错别字的一组是（  ） 

A.喝彩 紧箍咒　韬光养晦　鹬蚌相争渔人得利  B.斐然　玻璃钢　要言不繁　当局者迷旁观者清

C.蛰居 绊脚石　风流倜傥　机不可失失不再来  D.倨傲　高才生　刀光箭影　百尺竿头更进一步

3．依次填入下列各句横线处的词语，最恰当的一组是（    ）

(1)虽然已经物是人非，但二十年前在此离别的情景，总是         心头，挥之不去。

(2)学生宁愿唱社会流行歌曲，也不唱校园歌曲，这说明了现在学校音乐教育的　　 .和音乐课的歌曲离孩子们的生活太远。

(3)经典成为了大众消费文化的装饰，各种各样的电影、电视剧在         地戏说历史、改写经典。


A．缠绕    缺失    随意
B．萦绕    缺憾   肆意


C．萦绕    缺失    肆意
D．缠绕    缺憾   随意

4．下列各句中，加点的词语使用不恰当的一句是（    ）
A．他呀，是我们学院的学生会主席，做起事来可麻利了，无论做什么都倚马可待，从不拖泥带水。

B．“和平使命——2005”中俄联合军事演习即将拉开序幕，官兵们厉兵秣马，备战气氛浓烈。

C．日本政府在对华关系上不断制造事端，可是对美国却是亦步亦趋，活脱脱一副要充当世界“二霸主”的嘴脸。

D．文学期刊接连倒闭，许多钟情于文学的读者都不以为意，反映出刊物与读者之间的隔膜已十分严重。

5．下列各句中标点符号使用正确的一句是 （     ）

A．讲述一件事，希望人了解；阐述一道理，希望人明白；提出一请求，希望人应允，交际总是有目的的。

B．有报告称：一个0－16岁孩子的抚养总成本为25万元左右；算上该子女接受高等教育的家庭支出，则高达48万元。——可以说，抚养子女的经济总成本是惊人的。

C．王力先生认为：“现代汉语中，跟古代 ‘之’字大致相当的 ‘的’字，被认为是介词(黎锦熙《新著国语语法》1956年版)”是不恰当的 (王力《古代汉语》1981年版)。

D．“我欲乘风归去，又恐琼楼玉宇，高处不胜寒。”是宋代诗人苏轼《水调歌头》的一段，那时就知道月球比大地寒冷，真是件了不起的事。

6．下列各句中，没有语病的一项是

A．人们普遍担心，忽视对青年大学生的心理健康教育是导致北大一研究生跳楼自杀的主要原因。

B．有的同学认为，反正老师要讲，课前预习是多余的，有些则认为，反正有些内容看不懂，预习等于“瞎子点灯白费蜡”……往往这些看法是造成学习成绩下降的原因之一。

C．在数千名巴勒斯坦安全人员和数万名以色列武装人员的严阵以待之下，犹太居民从8月15日开始撤出加沙地带，从而使阿拉伯和以色列之间的边界再次发生重大的变化。

D．苏轼以诗为词的积极意义之一是扩大了词的内容，并且为词发展成为独立的抒情诗样式准备了条件。

阅读下面的文言文，完成7～10题。

铁铉，邓人。洪武中，由国子生授礼科给事中，调都督府断事。尝谳疑狱，立白。太祖喜，字之曰“鼎石”。建文初，为山东参政。李景隆之北伐也，铉督饷无乏。景隆兵败白沟河，单骑走德州，城戍皆望风溃。铉与参军高巍感奋涕泣，自临邑趋济南，偕盛庸、宋参军等誓以死守。燕兵攻德州，景隆走依铉。德州陷，燕兵收其储蓄百余万，势益张。遂攻济南，景隆复大败，南奔。铉与庸等乘城守御。燕兵堤水灌城，筑长围，昼夜攻击。铉以计焚其攻具，间出兵奋击。又遣千人出城诈降。燕王大喜，军中皆欢呼。铉伏壮士城上，候王入，下铁板击之。别设伏、断桥。既而失约，王未入城板骤下。王惊走，伏发，桥仓卒不可断，王鞭马驰去。愤甚，百计进攻。凡三阅月，卒固守不能下。当是时，平安统兵二十万，将复德州，以绝燕饷道。燕王惧，解围北归。

燕王自起兵以来，攻真定二日不下，即舍去。独以得济南，断南北道，即画疆守，金陵不难图。故乘大破景隆之锐，尽力以攻，期于必拔，而竟为铉等所挫。帝闻大悦，遣官慰劳，赐金币，封其三世。铉入谢，赐宴。凡所建白皆采纳。擢山东布政使。寻进兵部尚书。以盛庸代景隆为平燕将军，命铉参其军务。是年冬，庸大败燕王于东昌，斩其大将张玉。燕王奔还北平。自燕兵犯顺，南北日寻干戈，而王师克捷，未有如东昌者。自是燕兵南下由徐、沛，不敢复道山东。

比燕兵渐逼，帝命辽东总兵官杨文将所部十万与铉合，绝燕后。文师至直沽，为燕将宋贵等所败，无一至济南者。四年四月，燕军南缀王师于小河，铉与诸将时有斩获。连战至灵璧，平安等师溃被擒。既而庸亦败绩。燕兵渡江，铉屯淮上，兵亦溃。

燕王即皇帝位，执之至。反背坐廷中嫚骂，令其一回顾，终不可，遂磔于市。年三十七。

（节选自《明史·列传第三十》）

7．对下列句子中加点的词的解释，不正确的一项是 （    ） 
A．尝谳疑狱，立白   狱：案件  B．帝命辽东总兵官杨文将所部十万与铉合  部：统率，指挥

C．四年四月，燕军南缀王师于小河  缀：聚集，汇合D．燕兵渡江，铉屯淮上，兵亦溃  屯：驻扎

8．下列各组句子中，分别能够直接表现铁铉“多智善战”和“忠义”特点的一组是 （    ） 
A．①自燕兵犯顺，南北日寻干戈，而王师克捷，未有如东昌者

②铉与参军高巍感奋涕泣，自临邑趋济南，偕盛庸、宋参军等誓以死守

B．①铉伏壮士城上，候王入，下铁板击之     ②凡所建白皆采纳。擢山东布政使。寻进兵部尚书。

C．①又遣千人出城诈降，燕王大喜，军中皆欢呼  ②反背坐廷中嫚骂，令其一回顾，终不可，遂磔于市

D．①铉以计焚其攻具，间出兵奋击    ② 帝闻大悦，遣官慰劳，赐金币，封其三世

9．下列对原文有关内容的理解和分析，正确的一项是 （    ）
A．由于铁铉机智灵敏善决疑狱，太祖朱元璋赐字“鼎石”，又封他为山东参政，足以看出朱元璋对他的器重。

B．大将军李景隆率军北伐时，铁铉负责督运粮饷从无匮乏。李景隆兵败后，各城守军皆望风而溃，只有铁铉固守城池坚持作战。

C．燕王朱棣连续三月攻打济南，主要是企图攻占济南后，即可割断南北，占有整个中原地区，进而图谋金陵，但是没料到被铁铉挫败，只好兵退北平。

D．朱棣攻济南时，筑堤挡水，引河水灌城。铁铉决定以诈降之计，诱杀朱棣，但可惜计划失败，引发了燕军更加疯狂的攻势。

10．翻译。（10分）

（1）铉以计焚其攻具，间出兵奋击。（3分）

（2）王惊走，伏发，桥仓卒不可断，王鞭马驰去。（3分）

（3）反背坐廷中嫚骂，令其一回顾，终不可，遂磔于市。（4分）
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5参考答案
1－5　A D B A C
6．C(挥手。)   
7．A(介词，和。B①连词，于是；②副词，竟然。C①介词，在；②介词，和。D①连词，表修饰；②连词，表递进。)

8．C(④是留梦炎不赞成释放文天祥的话；⑤是进言的人主张杀了文天祥，这两句都不能表现文天祥的舍生取义。)    

9．C(不是留梦炎不赞成元世祖释放文天祥。)
10．(1)元世祖知道文天祥最终不会屈服，于是同宰相商讨释放他，有人把文天祥在江西起兵反元的事情说了出来，元世祖终究没有释放他。(评分点：有以、为言、果；总体表述1分)   

 (2)我受宋朝的恩惠，做了宰相，怎么能够侍奉别的皇帝?希望赐我一死就满足了。(评分点：安、事、二姓、之)
  [参考译文]

    文天祥被押到潮阳，见张弘范，左右元军命令文天祥叩拜，文天祥拒不叩拜，张弘范于是用宾客的礼节接见他，文天祥与元军一起进入崖山，张弘范让文天祥写信招降张世杰。文天祥说：“我不能保卫自己的父母，却教唆别人也背叛自己父母，这可能吗?”张弘范还是坚决要求他就范。文天祥于是写下自己所作的《零丁洋诗》给他，诗的末尾 有这样的句子：“人生自古谁无死，留取丹心照汗青。”张弘范讪笑着作罢。崖山被元军攻破，张弘范派人护送文天祥到京师。文天祥在途中，八天没有吃东西，却没有死，于是又开始进食。到了燕京，客馆的人招待供奉得十分丰盛，文天祥不睡觉，一直坐到天亮。张弘范迅即把他押送到兵马司，派士兵看守。当时元世祖在南宋官员中大量寻求人才，王积翁说：“南宋的其他官员没有一个比得上文天祥的。”元世祖于是派王积翁传达自己的旨意，文天祥说：“国家已经灭亡，我甘愿以死报国。”王积翁想联合前南宋的官员谢昌元等十人请求元世祖释放文天祥，让他去做道士，留梦炎不同意，说：“文天祥出去后，又号令江南，这样会把我们十人置于怎样的境地!”于是这件事被搁浅。文天祥在燕京共呆了三年，元世祖知道文天祥最终不会屈服，于是同宰相商讨释放他，有人把文天祥在江西起兵反元的事情说了出来，(元世祖)终究没有释放他。至元十九年，有个福建的和尚说土星冲犯帝座，怀疑有变故。不久，中山有个“狂人” 自称“宋朝皇帝”，拥有一千名兵士，想营救文天祥。元世祖于是把文天祥召入宫中，对他说：“你有什么心愿?”文天祥说：“我受宋朝的恩惠，做了宰相，怎么能够侍奉别的皇帝?希望赐我一死就满足了。”但是元世祖仍然不忍心赐他一死，随即让他退下。进言的官员们极力主张成全文天祥的请求，于是元世祖也就同意文天祥的请求。不久又下诏书制止，文天祥已经死了。文天祥临刑时非常从容镇定，对押解的吏卒说：“我的事情完成了。”向南方叩 拜而死。几天后，他的妻子欧阳氏前去收尸，文天祥的面容同活着的时候一样。文天祥终年四十七岁，他衣带中有赞文说：“孔子教导我们成仁，孟子教导我们取义，只有自己尽了道义，仁德才能实现。我读圣人贤人的书，所学到的难道是别的东西吗?从今往后，大概对圣人贤人的教诲没有愧疚了。”
6参考答案

1．C(A项中依次读作：jí、yī、jí、qì、jī，B项中依次读作fěi、fēi、pái、fěi、fěi，C项依次读作liáo、miù、lù、liǎo、móu， D项依次读作àn、xīn、àn、yīn、ān。) 

2 A（B要言不烦C时不再来D刀光剑影）  

3．C（“缠绕”是“纠缠、搅扰”之间，多指不愉快的情绪。“萦绕”是“萦回”之意，与语境相合。缺失：欠缺、不完善；错误、过失、失误。缺撼：不够完美，令人感到遗憾的地方。此处用词义含有“过失、失误”的“缺失”一词最能适合前后语境的要求。肆意：不顾一切由着自己的性子（去做）。随意：任凭自己的意思。此处“肆意”从程度上更切合语句前后的意思。）

4.A（倚马可待：比喻人的文思敏捷。用在做事上不妥。）

5．B （A项中“应允”后的逗号应改用冒号，C项中“(王力《古代汉语》1981年版)”应放在句号外边，D项中“一段”后的逗号应改为破折号。）

6、C（A项用词不当，“担心”改为“认为” ；B项语序不当，“往往”放到“是”前面；  D项搭配不当，“扩大”应为“拓宽”或“丰富”）

7．C（缀：追随，跟随）

8．C（A．东昌之战不是铁铉带军取得的胜利；B．第二个句子只能表示皇上对铁铉的赏识重用，不能直接表示他的“忠义”；D．第二个句子不能直接表示出铁铉的忠义）

9．D（A．赐字“鼎石”，与封铁铉为山东参政不是同时发生的事情，且封他为山东参政也不是太祖在位时发生的事。B．铁铉并不是固守城池坚持作战，而是与参军高巍感奋涕泣，自临邑趋济南，偕盛庸、宋参军等誓以死守。C．燕王兵退北平的关键原因是担心被平安将军断绝粮道）

10．（1）铁铉用计策焚烧了燕军的攻城器械，并时断时续地出兵攻击燕军。（3分，“以”，“间”各1分。语意通顺1分）

（2）燕王大惊而逃．伏兵出击，而桥在仓促之间也没有断掉，燕王策马逃走。（3分，“伏”、“发”、“走”各1分）

（3）铁铉在朝堂上背对着燕王坐着大骂不止，让他回头，最终也不能，于是被磔裂而死在街市上。（4分，“廷”、“回顾”、“遂”各1分，语意通顺1分）

文言文参考译文：

（注：济南市大明湖中的铁公祠就是为纪念铁铉而建。）

铁铉，邓州人。洪武年中，由国子生被选授礼部给事中，后调任都督府断事（官职名）。曾经审判疑难案件，案情立即清楚。太祖很喜欢他，赐给他字为“鼎石”。建文初年，任山东参政。李景隆北伐之时，铁铉负责督运粮饷，从无匮乏。李景隆兵败白沟河，一个人逃到德州，守城部队都望风而逃。铁铉与参军高巍感慨涕泣，从临邑赶到（奔向）济南，和盛庸、宋参军等人誓死守城。燕兵攻打德州，李景隆逃跑来依靠铁铉。德州被攻陷后，燕军收缴了城中储存的上百万财物（不能翻译成军队），势力更加强大。于是攻打济南，景隆又被打败，向南逃跑。铁铉与盛庸等人登上城墙抵抗敌人。燕兵筑堤（不能翻译成“决堤”）挡水（不能翻译成“黄河”。1855年以前，该河流叫大清河，现在的黄河部分地走了大清河的水道），水灌济南城，又布下长长的包围圈，昼夜不停地攻击。铁铉用计焚烧了燕兵攻城的器械，并不时地出兵攻击。又派遣一千人出城诈降，燕王大喜，军中士兵都欢呼。铁铉在城墙上埋伏下精兵，等燕王进城后，放下铁闸攻击他。又另外设下伏兵和断桥之计。不久发生了意外，燕王还没有进城铁闸就突然落了下来。燕王大惊而逃，伏兵出击，而桥在仓促之间也没有断掉，燕王策马逃走。燕王很愤怒，千方百计进攻济南。一共经过三个月，终于因为铁铉牢固的守卫不能攻下（济南）。在这个时候，平安将军率军二十万，将要收复德州，来断绝燕军的粮道。燕王害怕了，于是解围回到北方。

燕王从发兵以来，攻打真定两天没有攻下来，就马上放弃离开。唯独认为得到济南，就可以截断南北相通的道路，就可以划定版图，金陵也就不难图谋了。所以乘着大破李景隆的锐气，全力攻打，期待一定会攻打下来，却竟然被铁铉等人挫败。（惠文）帝听说后很高兴，派官员慰问搞劳，赐铁铉以金币，分封了他的三代后人。铁铉入京谢恩，皇上赐他赴宴。凡是铁铉所建议表述的都予以采纳。后又提拔他为山东布政使。不久又晋职为兵部尚书。让盛庸代替李景隆做平燕将军，命令铁铉参与军务。这年冬天，盛庸在东昌大败燕王，斩杀了他的大将张玉。燕王逃回北平。从燕兵进犯开始，在中原南北每天都要挑起战事，但是王师取得的大捷，没有像东昌之战一样的重大。从此燕兵南下进军经由徐州、沛县，不敢再取道山东。

等到燕兵步步紧逼时，皇上命令辽东总兵官杨文率领他所指挥的十万大军与铁铉会合，采断绝燕军的后路。杨文的军队到了直沽，被燕将宋贵等人打败，没有一支抵达济南的军队。四年四月，燕军向南尾随王师到了小河，铁铉与诸将不时地取得胜利。连续交战直到灵璧（今河南灵璧），平安将军的军队被击溃，平安被捕。不久盛庸也遭遇败绩。燕军渡过长江，铁铉驻兵淮河边上，军队也被击败。

燕王登上皇位后，将铁铉抓至京城。铁铉背对着燕王坐在朝堂上大骂不止。让他回头、最终也没有做到，最后就在闹市上被凌迟而死。死时年仅三十七岁。
