2009届普通高中毕业班第二次质量检测

  语     文

本试卷分第I卷（选择题）和第II卷（非选择题）两部分，共6页。考试结束后，将第I卷的答题卡和第II卷答题卷一并交回。

第I卷（选择题  共30分）
注意事项：

1.答第I卷前，考生务必将自己的姓名、考号、考试科目涂写在答题卡上。

2.每小题选出答案后，用2B铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑。如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号。在试题卷上作答无效。

1、 （12分，每小题3分）

1.下列词语中，有两个错别字的一组是

A.靓丽  哈密瓜  反躬自问  过目成颂   B.卸妆  明信片  开源截流  玲珑剔透

C.帐目  至高点  优柔寡断  融会贯通   D.涵养  亲合力  人才汇萃  嘻笑怒骂

2.下列各句中加点的成语使用恰当的一句是

A.受今年第十五号超强台风“蔷薇”的影响，浙江沿海风生水起，气象部门发出台风黄色预警，要求海上所有渔船和工作人员回港避风。

B.虽然某些国内品牌手机可以一度与国外品牌分庭抗礼，但是由于品牌缺少“含金量”，其很难进入消费者心目中的“第一军团”。  

C.“5·12”汶川地震发生后，国务院总理温家宝立即赶赴灾区一线指挥救灾，他不顾心劳日拙，察看灾情，慰问灾民，极大地振奋了人民抗震救灾的信心。

D.易中天、王立群、纪连海等人在CCTV的“百家讲坛”上这么一讲就成了炙手可热、家喻户晓的人物，可见这个栏目有巨大的“造星”实力。

3.下列各句中，没有语病的一句是

A.今年的清明节，是我国假日调整后迎来的首个法定假日。传统节日的回归在恢复与重构民族节日文化的同时，也为现代人增加了度假休闲的新契机。

B.宇航服是世界上最昂贵的服装，“神舟七号”宇航服不是最贵的，它的具体造价虽然还不清楚，但目前世界上最贵的宇航服的造价是150多万美元。

C.中国致力于推动世界经济持续稳定增长，在实现本国经济发展的同时兼顾他国特别是发展中国家的正当诉求，推动各国共同分享机遇、共同应对各种挑战。

D.几乎每个网络使用者都体验过美国专家所说的网络“黑洞”，网页毫无原因地无法打开，电子邮件莫名其妙地丢失，原因都可能是由于网络“黑洞”所致。

4.将下面几个句子组成语意连贯的一段话，排序正确的一组是

①民居并不仅仅是为人们生活提供一个物质外壳，而且是显示着传统文化内涵的复杂的信号系统。
②徽派民居的某些特征是徽人思想观念的建筑外化。

③徽派民居山墙顶上砌有上方下圆状如朝天官印的装饰物，反映了徽人对“仕”的向往与追求。
④建筑是人类信念和崇高理想的表达。
⑤徽派民居“高墙深院小窗，对外封闭隔绝”，反映了徽人在理学之风盛行、宗法制度森严下的慎独心理。
⑥其结构、形式、布局等无不表达一定的意义，即蕴含着人们的理性和追求。
A.④①⑥②⑤③    B.①⑥④②③⑤    C.①⑥②④③⑤    D.④①⑥⑤③②
二、（9分，每小题3分）

阅读下面的文字，完成5～7题。

近十几年“全球变化”和“大洋钻探”研究中的最大进展之一，在于对地圈与生物圈相互关系的认识的突破，结果使地学与生命科学的交叉提高到一个空前的新高度。

地学与生命科学的结合，并不是新命题。地质学创立伊始，就与生物学结下了不解之缘：地质年代便是以生命演化为序的。但传统的生物地层学是建立在化石形态的肉眼鉴定基础之上的，难免有片断性和表面性。世纪之交，地球科学向地球深处和地球以外发展，生命科学向愈益深入的微观世界进军，正是在这里产生了两者交叉的新层次：地下深处微生物的发现，在分子生物学与生物地球化学的层面上，开拓了全新的研究领域。

70年代末“Alvin”号深潜器在东太平洋发现深海热液活动和热液生物群，说明地球上不仅有我们所习惯的“有光食物链”，还存在着“黑暗食物链”。前者依靠外源能量即太阳能，在常温和有光的环境下，通过光合作用产生有机质，后者依靠地球内源能源即地热支持，在深海黑暗和高温的环境下，通过化合作用（chemosynthesis）产生有机质。甚至数千米深海海底下面数百米的深处，还有微生物在地层的极端条件下生存，这种“深部生物圈”虽然都由微小的原核生物组成，却有极大的数量。

“深部生物圈”的发现，大大拓宽了生物圈的分布范围，直到极地冰盖、火山热泉和洋底地层，几乎无所不在。生物的分类，也扩展到古菌、细菌与真核生物三大类。地球历史的85%只有前两类组成的原核生物，它们从还原到氧化环境都有分布，在地球系统的时空坐标中占据一大片，而我们熟悉的动植物只是真核生物中的一部分。

从金属矿到水合物，从火山口到岩溶洞，无处不有微生物的活动，许多原来以为“无机”的地质过程，其实都是生命活动的结果。传统地质学里生物的“主角”是大化石，其实改造地球的首先是原核生物，它们的生态过程影响着化学元素周期表里几乎所有的元素，默默无声地“耕耘”了40亿年，直到今天才有可能得到重新评价。生命深化史的研究很像社会历史，引人注目的恐龙、鳞木固然重要，但真的要揭示机理，还非要深入到原核生物不可。全面看来，地球生态系统的根本基础在于原核生物，它们才是“真的英雄”；而我们熟悉的大型生物其实是生态系统的顶层，相当于社会史里的“帝王将相”。寻找地球和生命系统演变的规律，必须深入“基层”，深入到分子生物和生物地球化学的水平，才能理解地球系统的运作。                             （选自2007年4月《新华文摘》）

5.下列对“地学与生命科学的交叉”及其相关内容的理解，不正确的一项是

A.建立在用肉眼鉴定的化石形态基础上的生物地层学，已经显示出地学与生命科学的交叉。

B.地学向地球深处和地球以外发展，生命科学向愈益深入的微观世界进军，于是产生了地学与生命科学的交叉。

C.对极端条件下生存的原核生物进行研究，标志着地学与生命科学交叉的研究领域提高到了一个新高度。

D.要理解地球系统的运作，就要由对大化石的研究转为对地下深处微生物的研究，深入到分子生物和生物地球化学的水平。

6.根据原文提供的信息，下列表述符合原文意思的一项是

A.原核生物的生态过程影响着化学元素周期表里几乎所有的元素，直到今天人们才有可能重新评价它们在改造地球过程中的巨大作用， 

B.将地学与生命科学交叉提高到前所未有的高度，这是近十几年“全球变化”和“大洋钻探”研究中的最大进展。

C.“深部生物圈”的发现使人们认识到，以前以为不可能有生命存在的处于极端条件下的地层，如极地冰盖、火山热泉和海洋地层，分布的生物主要是真核生物。

D.地球生态系统的根本基础在于原核生物，所以人们的研究只要深入到原核生物，就可以探寻出地球地质过程的机理。

7.根据原文提供的信息，下列推断正确的一项是

A.十几年前，人们由于还没有在“全球变化”和“大洋钻探”中获得进展，因此对地学和生命科学的研究是相互独立的，人们关于地质年代的判断，难免有片面性和表面性。

B.海洋深部存在着“黑暗食物链”，依靠地热支持，通过化合作用产生有机质，可见原核生物的存活并不需要太阳。

C.极地冰盖、火山热泉和海洋地层这些处于极端条件下的地方，可能有真核生物存在。

D.许多原来认为“无机”的过程，其实都是生命活动的结果，原核生物影响着化学元素周期表里几乎所有的元素，可见没有原核生物这些生命体，也就没有铜、铁、钙等元素。

三、（9分，每小题3分）

阅读下面文言文，完成8～10题。

朱博字子元，杜陵人也。家贫，少时给事县为亭长，稍迁为功曹，伉侠好交。是时，前将军望之子萧育、御史大夫万年子陈咸以公卿子著材知名，博皆友之矣。陈咸为御史中丞，坐漏泄省中语下狱。博去吏，间步至廷尉中，候伺咸事。咸掠治困笃，博诈为医入狱，得见咸，具知其所坐罪。咸得论出，而博以此显名。

迁冀州刺史。博本武吏，不更文法，及为刺史行部，吏民数百人遮道自言，官寺尽满。从事自请且留此县，事毕乃发，欲以观试博。博心知之。乃见自言者，使从事明敕告吏民：“欲言县丞尉者，刺史不察黄绶，各自诣郡。欲言二千石①墨绶长吏者，使者行部还，诣治所。其民为吏所冤，及言盗贼辞讼事，各使属其部从事。”博驻车决遣，四五百人皆罢去，如神。吏民大惊。后博徐问，果老从事教民聚会。博杀此吏，州郡畏博威严。

迁琅邪太守。齐郡舒缓养名，博新视事，右曹掾史皆移病卧。博问其故，对言：“惶恐！故事，二千石新到，辄遣吏存问致意，乃敢起就职。”乃召见诸曹史书佐及县大吏，选视其可用者，出教置之。斥罢诸病吏，白巾出府门。郡中大惊。其折逆人如此。视事数年，大改其俗。

迁廷尉，职典决疑，当谳②平天下狱。博恐为官属所诬，视事，召见正监典法掾史，谓曰：“廷尉本起于武吏，不通法律。然廷尉治郡断狱以来且二十年，亦独耳剽日久，三尺律令，人事出其中。掾史试与正监共撰前世决事吏议难知者数十事，持以问廷尉，得为诸君覆意之。”正监以为博苟强，意未必能然，即共条白焉。博皆召掾史，并坐而问，为平处其轻重，十中八九。官属咸服博之疏略，材过人也。每迁徙易官，所到辄出奇谲如此，以明示下为不可欺者。                              （节选自《汉书•薛宣朱博传》）

【注】①二千石：指郡太守。②谳（yàn）：审判定罪。

8.对下列句子中加点的词语的解释，不正确的一项是

A.以公卿子著材知名              著：显著 

B.博本武吏，不更文法            更：更改

C.咸得论出，而博以此显名        论：论罪，判定罪行

D.正监以为博苟强                强：逞强

9.下列各组句子中，加点的词的意义和用法相同的一组是

A.咸得论出，而博以此显名        有如此之势，而为秦人积威之所劫

B.其民为吏所冤                  故以为其爱不若燕后

C.事毕乃发，欲以观试博          而陋者乃以斧斤考击而求之

D.廷尉本起于武吏                月出于东山之上，徘徊于斗牛之间

10.下列对原文有关内容的分析和概括，不正确的一项是

A.朱博性格开朗、喜爱交游。尽管出身低微，但是他刚直仗义，因此能和一些公卿子弟相识相知，并在关键时刻以他的智谋舍身救人。

B.朱博有良好的应变能力。有个狡猾的官员趁他巡视部属时煽动几百人拦道投诉，他立即斩杀了组织者，解散了投诉者，判处如神。

C.朱博打击陋习毫不客气。刚到琅邪太守任上，就免去了一批故意装病作态的官员。几年时间使琅邪的陋习有了很大的改变。

D.朱博处事凌厉。每次升调改换官职到一个新的岗位，他常常先在下属面前展示自己的才智和威严，给他们来个“下马威”。

      第Ⅱ卷（非选择题 共120分）
四、（23分）

11.将第Ⅰ卷文言文阅读材料中的画横线句子翻译成现代汉语。（10分）

(1)博诈为医入狱，得见咸，具知其所坐罪。

答：                                                                
(2)故事，二千石新到，辄遣吏存问致意，乃敢起就职。

答：                                                                
(3)所到辄出奇谲如此，以明示下为不可欺者。

答：                                                                
12.阅读下面这首宋词，然后回答问题。（8分）

诉衷情·送春

万俟咏

一鞭清晓喜还家，宿醉困流霞①。夜来小雨新霁，双燕舞风斜。

山不尽，水无涯，望中赊②。送春滋味，念远情怀，分付杨花。

【注】①流霞：酒的泛称。②赊：疏阔意。

⑴联系全词分析，上片第一句中的“喜”表现在哪些方面？（3分）  

⑵黄昇《花阉词选》录该词题作“送春”，意味着这首词的主旨是写送春情怀，你同意这种说法吗？为什么？（5分）

13.补写出下列名句名篇中的空缺部分。（5分，每空1分，任选一题。）

⑴信知生男恶，反是生女好。      ，      。（杜甫《兵车行》）

举酒属客，      ，      。（苏轼《赤壁赋》）

古人之观于天地、山川、草木、虫鱼、鸟兽，往往有得，       。（王安石《游褒禅山记》）
⑵地也，你不分好歹何为地！天也，      ！ （关汉卿《窦娥冤》）

渔舟唱晚，      ；       ，声断衡阳之浦。 （王勃《滕王阁序》）
守着窗儿，独自怎生得黑？       ，到黄昏，      。这次第，怎一个愁字了得？（李清照《声声慢》）

五、（22分）

阅读下面的文字，完成14～17题。
寂寞的茨威格

钱定平

①奥地利萨尔茨堡是个人口12万的城市，以两样“宝物”出名。一是耸立在山上的12世纪古堡，赫然叫做“萨尔茨堡”，二便是音乐神童莫扎特。

②一到萨尔茨堡，人们就立刻被这两样东西所“左右”，叫你的神经和五官一起喘不过气儿来。不管人们走进萨尔茨堡的哪个角落，那座城堡老是高高地威严地洞察一切地俯视和监视着你；人们走街串巷，到哪儿也都逃避不了莫扎特，从莫扎特故居，莫扎特诞生屋，到耳朵里灌满他的音乐，像《A大调第五小提琴协奏曲》之类，一直到行人个个嘴里嚼着的“莫扎特巧克力球”……

③但是，萨尔茨堡其实还应该同另一个名字连在一起。

④他就是奥地利作家茨威格。

⑤茨威格的魅力究竟又在哪里？

⑥诗是年轻人的花园，有哪个年轻人不曾读过，甚至写过一两首诗？又有哪个年轻人不曾想要在诗歌里面发现自己？

⑦各种年龄档次的人们都读茨威格，因为，他们也都想在茨威格的作品中找到自己的影子。诗对于年轻人的魅力，也就是茨威格对于各种年龄档次人们的魅力。人们读茨威格，也是想通过茨威格阅读自己，读清楚自己。茨威格有一种力量，一种也许是从他所崇敬的弗洛伊德那里借来的力量，逼使你把自己的内心面貌同小说的主人翁面对面对照。日本人称他为“打开了弗洛伊德危险闸门的心灵猎手”。

⑧茨威格以用生花妙笔制作生产出一大群丰美多姿、感情奔放而又命薄缘悭的女性而出名，这一点是高尔基这个苏联文坛的祭酒所特别看重并且指出的。伟大的高尔基毕竟是高尔基，即使在“斯大林主义”如日中天的时候，他也毫不掩饰自己在阅读“资产阶级作家”茨威格的《巫山云》后是多么激动和惊叹。他给茨威格写信道：“这个短篇那种惊人诚挚的笔调、对于女人的超人的温存、对于主题的独创性以及只有真正的艺术家才具有的表现力，把我深深地打动了。”难怪高尔基后来同茨威格建立了“最珍贵友谊”。而且，他还把“世界上最了解女人的作家”的桂冠送给了茨威格。

⑨不仅如此，茨威格也可说是世界上最了解读者，但又并不曲意取悦读者的作家。他那时代的文学，对于严肃的读者，严肃的作品照样一印就是几万甚至几十万。茨威格在回忆录《昨日的世界—一个欧洲人的回忆》里，曾多次不无骄傲地谈到他的书的出版盛况。“我的每一本书，当它第一天在德国公开发行时，就要销售两万册。”他那本旷世杰作，即便同目前所谓“畅销书”标准保持很远距离的《人类群星闪耀时—十二个历史小片段》印数也达到25万，今天仍旧令人羡慕和惊叹。

⑩在他生前，根据统计，他已经是世界上“被翻译出版得最多的作家”。他曾亲眼看到一个小学生，把自己仅有的一点儿零用钱去买了《人类群星闪耀时》，还不知道看不看得懂；火车列车员因看过他的书而立刻认出了这位作家，而国外海关职员由于读过他的书而向他表示客气和敬意……

⑾最重要的，是他建立和拥有了一个稳定而不断扩大的读者群。这些读者注视着他的文学活动，关注着他的每一本新书，期待着他的下一本书能够给他或她带来一片惊喜，而又并不脱离他们已经熟悉了的“茨威格式”的感情激越和富丽华赡。 

         （节选自钱定平《欧美琅嬛漫记》）

【注】茨威格，一生创作丰富，以“诗人”身份步入文学殿堂，以“小说家”闻名全球，以“卓越传记作家”载入史册，但他没有获得过诺贝尔文学奖。他一生奔波流离，备受迫害。因为犹太人的身份，他的著作被焚烧，本人先后辗转于英国、南美、瑞士等地，最后自杀于巴西寓所。

14.文章开头两段介绍古城堡和莫扎特，这样写有什么作用？（4分）

答：                                                                   
15.第⑦段中画线词语“心灵猎手”的具体含义是什么？（4分）

答：                                                                   
16.从全文看，茨威格的魅力表现在哪些方面？（8分）

答：                                                                   
17.本文标题为“寂寞的茨威格”。你认为茨威格是寂寞的吗？请结合文章谈谈你的看法。（6分）

答：                                                                   
六、（15分）

18.请根据下列语句，给“想象练习”下定义。要求：必须为单句，语序合理，不得丢掉语句中的信息（可增删词语）。（5分）

①想象练习不进行真正的实践练习，而是把想要掌握的技能或运动场面等在脑海中反复地呈现。

②它可以保证比赛时发挥出较高的水平。

③这种训练可以稳定和改善技能，并能防止技能下降。

④想象练习是一种练习的方法。

19.为下面一则新闻拟一个标题。（4分）

新华网北京12月10日电  卫生部新闻发言人毛群安10日在例行新闻发布会上说，卫生部9日收到国家粮食局提交的有关“停用面粉处理剂——过氧化苯甲酰”的申请材料，将提请全国食品添加剂标准化委员会按照有关规则进行讨论，再最后作出是否禁用的决定。 

    据介绍，国家粮食局提交的材料中指出，由于我国小麦品种改良及面粉加工工艺改进，要求在面粉加工过程中停用面粉处理剂——过氧化苯甲酰。过氧化苯甲酰加到面粉中，具有改善面粉色泽和焙烤质量的作用，被人们俗称为“面粉增白剂”。 

20.高三学生即将毕业，请仿照示例为自己的老师写毕业留言。要求：⑴任选某一学科教师，突出其学科特点；⑵主体部分两句话字数相等，句子结构大体一致；⑶破折号的结尾部分可不拘格式，但不能写出学校师生的真实姓名。（6分）

①已知、求证，开拓求知天地；直尺、圆规，绘制学子前程

    —再见了，敬爱的数学老师，祝您身体健康！

②春一程，秋一程，讲台几度春秋；汉一代，唐一代，胸中多少汉唐

    —感谢您，敬爱的历史老师，祝您幸福快乐！

七、作文（60分）

21.阅读下面文字，根据要求作文。

有一天，俄国作家索洛古勒来看望列夫·托尔斯泰，说：“您真幸福，您所爱的一切您都有了。”列夫·托尔斯泰说：“不，我并不具有我所爱的一切，只是我所有的一切都是我所爱的。”

要求：以“‘有我所爱’与‘爱我所有’”为标题，自定立意，自选文体，写一篇不少于800字的文章。
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  语文答案
一、 （12分，每小题3分）

1．C（A.颂—诵；B.截—节；C.帐—账，至—制；D.合—和，汇—荟，嘻—嬉）
2．B（A“风生水起”比喻事情做的特别好，一定的时间里就发展的特别快，能迅速壮大起来。C“心劳日拙”现多指做坏事的人，虽然使尽坏心眼，到头来不但捞不到好处，处境反而一天比一天糟。B“分庭抗礼”，原指宾主相见，站在庭院的两边，相对行礼。现在用来比喻平起平坐，互相对立。D“炙手可热”，比喻气焰很盛，权势很大。）
3．C（A.“恢复”与“民族节日文化”搭配不当，“增加”与“契机”搭配不当，且“传统节日的回归”不合逻辑；B.关联词语位置不当，“虽然”应调至“它的”前；D.句式杂糅）

4．A（④谈“建筑”，①⑥谈“民居”，②⑤③谈“徽派民居”，按由大到小顺序排列。）

二、（9分，每小题3分）

5．B（“于是产生了地学与生命科学的交叉”错，文中“地学与生命科学的结合，并不是新命题。地质学创立伊始，就与生物学界下了不解之缘”说明早已产生了交叉；原文中说“产生了两者交叉的新层次”，说明进入了新的交叉阶段。）

6．A（B.“最大进展”应为“最大进展之一”；C.“分布的生物主要是真核生物”错，原文第三段说的是“这种‘深部生物圈’虽然都由微小的原核生物组成”；D.“只要…就…”是充分条件，不合原意，应该是必要条件“只有…才…”。）

7．C（A.前后无因果关系；B.深海原核生物只是原核生物的一部分，因此只能说有些原核生物的存活不需要太阳；D.“可见没有原核生物这些生命体，也就没有铜、铁、钙等元素”错，依据原文意思，原核生物影响化学元素，但不决定化学元素的有无。）

三、（9分，每小题3分）

8．B(更：经历)

9．D（D.两句都是介词，译为“从”；A.表因果／表转折；B.代词，那些／代词，您，您的；C.副词，才／副词，竟，竟然）

10．B(“解散投诉者”在先，“斩杀组织者”在后)

【参考译文】

朱博字子元，是杜陵人。家境贫困，年轻时在县里供职当亭长，逐渐升迁为功曹，刚直仗义，喜爱交游。当时，前将军望之子萧育、御史大夫万年子陈咸由于是公卿子弟才能显著而为人所知，朱博都和他们相友善。陈咸任御史中丞，因泄露宫禁之内的话而坐罪，被关进监狱。朱博辞去官职，偷偷地步行到廷尉府中，刺探陈咸的案子。陈咸被拷打询问，伤势很重，朱博伪装成医生进了监狱，得以见到陈成，完全了解了他所犯的罪。终于免去陈咸的死罪。陈咸得以判处出狱，而朱博因为这件事名声显扬。

升任冀州刺史。朱博本来是武官，没有经历过用法令条文办事的文职，等到当了刺史巡视部属时，官吏和百姓几百人拦路自行投诉，官署都满了。从事请求暂时留在这个县，事情办完了再出发，想要以此来观察试探朱博。朱博心里明白，于是会见自行投诉的人，派遣从事明确地告谕官吏百姓：“想要投诉县里丞尉的，刺史不监察黄绶的官员，各人自己到郡里去。想要投诉二千石的墨绶长吏的，等使者巡视部属回来，到刺史的官署去。百姓被官吏所冤枉，以及投诉强盗小偷诉讼之事的，要到各自所属的部从事那里。”朱博停车判决发落，四五百人都离去了，如同神明。官吏百姓大为震惊。后来朱博慢慢查问，果然是一个老从事教唆百姓集会。朱博杀了这个官吏，州郡都畏惧朱博的威严。

朱博升为琅邪太守。齐郡风俗是人们都性情迟缓，以自高自大来涵养名声，朱博刚刚任职，右曹掾史都移书称在家躺着养病。朱博询问原因，回答说：“恐惧!（按照）旧例，新太守刚刚到任，总要派遣官员慰问，表达问候之意，我们才敢起来正式去任职。”朱博于是召见各个曹史书佐和县大吏，挑选其中看起来可以任用的，发布教令让他们填补空缺。驱逐罢免各个称病的官吏，让他们戴着白布走出府署大门。郡中大为震惊。他就是像这样来拒绝别人。朱博任职几年，大大改变了齐郡的风俗。

朱博升任廷尉，职责是掌管解决疑难之事，主持平议天下的狱讼。朱博担心被属吏所欺骗，任职后，召见正监典法掾史，对他们说：“廷尉（我）本来是从武官出身，不通晓法律。然而廷尉自从治理郡县，判决狱讼以来将近二十年，单单是耳濡目染的时间也很长了，三尺法律条文，人事尽在其中。掾史试着和正监一起写出过去判决狱讼时官吏讨论难以明白的几十个案件，拿来询问廷尉，廷尉能够替你们再行臆断。”正监认为朱博只是要逞强，料想他不一定能够做到，就一起逐条陈述出来。朱博把掾史都召来，一同坐着来问难，朱博为他们判断刑罚的轻重，十个里说对了八九个。属吏都佩服朱博的干练，才能超过常人。朱博每次升调改换官职，所到之处总是用这样奇特怪异（的手段），来明确地告诉下属（自己）是不可以欺瞒的。

四、（23分）

11.（10分）
⑴朱博伪装成医生进了监狱，得以见到陈咸，完全了解了他所犯的罪。（共4分。其中“诈”“具”“坐”各1分，句意通顺1分）

⑵（按照）旧例，新太守刚刚到任，总要派遣官员慰问，表达问候之意，我们才敢起来正式去任职。（共3分。其中“故事”“存”各1分，句意通顺1分）

⑶所到之处总是用这样奇特怪异（的手段），来明确地告诉下属（自己）是不可以欺瞒的。（共3分。其中“所”字结构、补足第二分句省略部分各1分，句意通顺1分）

12.（8分）

（1）（3分）①即将还家之喜；②为即将返家而沉醉之喜；③沿途赏美景之喜；④来路艰难跋涉已成过往之喜。（每点1分，任答3点即可得满分）

（2）（5分）不同意。（1分）全词抒发的是客子即将到家时的喜悦之情。（2分）全词通篇都是紧扣“喜还家”三字构思下笔、写景抒情的。（2分）

13.（5分，每空1分） 

⑴生女犹得嫁比邻  生男埋没随百草  诵明月之诗  歌窈窕之章  以其求思之深而无不在也  

⑵你错堪贤愚枉做天  响穷彭蠡之滨  雁阵惊寒  梧桐更兼细雨  点点滴滴

五、（22分）

14．为下文写茨威格的魅力做铺垫；衬托茨威格与古城堡和莫扎特同样伟大。(共4分，各2分)
15．指茨威格抓住了读者的心；茨威格的作品让读者看清自己的内心世界。(共4分，各2分)
16．①茨威格让各年龄档次的读者都能找到自己的影子；②茨威格用生花妙笔制作生产出一大群丰美多姿、感情奔放而又命薄缘悭的女性；③茨威格最了解读者，但又并不曲意取悦读者；④茨威格建立和拥有一个稳定而不断扩大的读者群。(共8分，各2分)
17．(共6分，各3分)

答案示例：

茨威格是寂寞的。①他受各年龄档次的人们崇拜，享有最多读者，是“被翻译出版得最多的作家”，但在萨尔茨堡却没有他应有的位置。相比之下，茨威格是寂寞的。②他一生奔波流离，备受迫害，他的灵魂是寂寞的。

茨威格并不寂寞。因为茨威格一生创作丰富，各个年龄档次的人们都读茨威格，为此他拥有一个稳定而不断扩大的读者群，他们注视着他的文学活动，期待着他的作品。从这个意义说茨威格是不寂寞的。

六、（15分）

18．（5分）想象练习是一种不进行真正的实践练习，而是把想要掌握的技能或运动场面等在脑海中反复地呈现以稳定和改善技能，防止技能下降，保证比赛时发挥出较高水平的练习方法。
19．（4分）卫生部将就“面粉增白剂”禁用问题提交讨论

20．（6分）主体部分示例:⑴听、说、读、写，传授生活本领；诗、词、歌、赋，沁润学子心田。（语文）⑵离子、原子，揭开物质奥秘；试管、烧瓶，萃取知识精华。（化学）

七、（60分）

21.略。参看2008年高考作文评分标准。
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