第四天

【语言快餐】

1．下列各句中加点的成语，使用恰当的一项是（    ）

A．这里有表层的、看得见的、感同身受的变化——城市和乡村日新月异，生活方式已与父辈大不相同；但更有深层的，不易觉察却能辐射未来的变化。

B．要培植健康的金融市场，必须建立一套可以操作的法律、法规，从而能够有效打击在金融市场中翻云覆雨的“资金贩子”。

C．为把该市建成经济和社会高速发展的特大城市，不久前召开的“两会”上，代表和委员们集思广益，各抒己见，进行了热烈的讨论。

D．虽然炎热的夏季早就过去，可是特丽珑显示器和钻石珑显示器为占领未来的CRT市场的明争暗斗依然如火如荼地进行。

2．下列各句加点的成语，使用恰当的一句是（    ）

A．电视连续剧《激情燃烧的岁月》播出后，在社会上引起强烈的反响，人们对之评头论足，大加赞赏。

B．像《变形记》这样在内容和表达方面不可理喻的作品，多数读者往往对其敬而远之。

C．美国用武力解决伊拉克问题，其目的在于：既推翻萨达姆政权，又能控制中东石油，可谓一箭双雕。

D．长达4个多小时的央视春节晚会终于伴着新年的钟声销声匿迹了，它给全国观众带来了许多欢乐。

3．下列加点的成语使用恰当的一项是（    ）

A．对农村问题的深入研究，使得他能够见仁见智，写出极有价值的学术著作。

B．个人在历史发展的过程中，只不过是沧海一粟，不管他是英雄豪杰还是平民百姓。

C．声名不论大小，都是靠诚实的劳动获得的。实至名归，才能安之若素，以名砺志，才会不断进取。

D．在今天的半决赛中，欧洲两支足坛劲旅把各自的风格特点表现得炉火纯青，让我们真正感到了足球的魅力。

4．下列各句加点的成语使用恰当的一项是（    ）

A．这一黑帮团伙从境外购置了一批枪支后，如虎添翼，气焰更加嚣张了。

B．贪官们在贪污之初往往心有余悸，半遮半掩；趟惯了混水，很快就厚颜无耻了。

C．恐怖分子制造的印度尼西亚巴厘岛爆炸案，死伤几百人，真是耸人听闻。

D．美国在为何攻打伊拉克的问题上，一向含糊其辞，引起许多国家的不满或不安。

5．下列各句中加点成语使用恰当的一项是（     ）

A．他在我们这个小山城里可以说是出类拔萃的才子，但比起京、沪等地的作家来，未免有些美中不足。

B．青年人在前进的道路上遇到各种困难，这本来是很正常的，但是他们不应该举棋不定，而应勇往直前。

C．各级领导干部只有勤政廉政，一心为民，才能造成上行下效、正气张扬的良好局面。

D．只要你设身处地地为下岗工人着想，你就会同情他们的境遇，伸出援助之手，帮助他们寻找就业门路。

6．下列各句中加点的成语，使用恰当的一项是（    ）

A．在复杂的社会生活中，一个人犯点错误在所难免，不足为训，重要的是承认并改正错误。

B．对中国十大杰出青年连篇累牍的报道，使广大读者看到了希望，起到了振奋人心的作用。

C．“苏宁公司”以销售空调起家，过去默默无闻，其董事长也没有什么知名度。人们对苏宁公司刮目相看，是近几年的事。

D．重庆市云阳县各级领导干部积极做好三峡库区农民外迁工作，安土重迁，使移民高高兴兴地搬进新家。

7．下列各句中加点的成语，使用恰当的一项是（    ）

A．师范大学新建的图书馆正对着学校大门，看上去典雅庄严，气宇轩昂。

B．为了迎接第六届华商大会，青年志愿者队伍粉墨登场，大显身手。

C．古今中外，仅凭优越的先天条件，不下苦功而终成大事者寥若晨星，相反，以勤补拙而获得成功的却大有人在。

D．这次医疗故事给患者及其实属带来了无可非议的痛苦，所有医护人员应作出深刻的反省。

8．下列各句中加点的成语，使用恰当的一项是（    ）

A．他当了两年的局长却没有干过一件实事，这次被免职，实在是众望所归。

B．会议开始比较沉闷，多亏张教授抛砖引玉的一番话，才使大家发言积极起来。

C．这次商品博览会，聚集了全国各地各种各样的新产品，真可谓浩如烟海。

D．两位阔别多年的老朋友在一条小巷不期而遇，又是拥抱又是问好，别提多高兴了。

9．下列各句中的成语，使用恰当的一项是（    ）

A．同学们问我的学习方法是什么？依我的门户之见，上课一定要专心听讲，遇到问题及时请教别人。

B．直到锒铛入狱，这个贪污犯才痛定思痛地说了一句心里话：“我落到今天这样的下场，全是自找的。”

C．地质勘探队员生活十分艰苦，但他们对此却不以为然，他们一心扑在工作上，要为国家找出丰富的矿藏。

D．这次试验眼看就要成功了，大家一定要坚持下去，千万不要懈怠。如果功亏一篑，实在可惜。

【古韵飘香】

一、文言文翻译

楚庄忧亡

楚庄王谋事而当，群臣莫能逮，退朝而有忧色。申公巫臣进曰：“君退朝而有忧色，何也？”楚王曰：“吾闻之，诸侯自择师者王，自择友者霸，足己而群臣莫之若者亡。今以不谷之肖而议于朝，且群臣莫能逮，吾国其几于亡矣，吾是以有忧色也。”（刘向《新序·杂事第一》)  

[注]不谷：古代君王自称的谦词。 
二、诗词鉴赏

苏幕遮     范仲淹

碧云天，黄叶地，秋色连波，波上寒烟翠。山映斜阳天接水，芳草无情，更在斜阳外。

黯乡魂，追旅思，夜夜除非、好梦留人睡。明月楼高休独倚，酒入愁肠，化作相思泪。

1.对这首词的分析理解，不恰当的一项是    (    )

A．开头两句描写了秋季天空寥廓苍茫、大地草木凋零的典型景色。

B．“黯乡魂，追旅思”是说作者面对秋景更加思念故乡，回首望去，一片幽暗，不禁追忆起旅途行程。

C．“夜夜除非”的“除非”两字意为“除此之外，别无可能”。

D．这是古代诗词中借秋景抒发离别之情的名篇，情虽悲凉哀婉，气却沉雄刚健。

2．这首词在景物描写方面有哪些特点?

【今文撷萃】

一、阅读训练

高高青冈树

徐乘

林公故迹何处寻？惠远城内草深深。

巍魏青冈迎风立，肯说荷戈戌卒情？

1841年6月8日，一道圣旨下来，把禁烟抗英的林则徐“发往伊犁，效力赎罪“。此辰此际，林则徐心情沉痛悲壮：“荷戈戌一老兵，愧说楼船练水军。关山万里残宵梦，犹听江东战鼓声。”

事隔百余年，我来到惠远，已找不到宽巷中林则徐住过的房屋。只有破败不堪的将军府，以及门前一死三生的古榆，似乎没有忘掉那位荷戈戌老兵，不厌其烦地向我诉说他的轶事和遭遇。

据说他旅途劳顿，沿途冰雪满地，寒风刺骨，加上水土不服，到惠远后病情加剧，但仍然关心国家安危。他致力研究伊犁的地理环境和历史沿革，认识到屯田戌边对加强；边疆经济力量、防备外敌入侵的重大作用。他不顾年老力衰，向伊犁将军布彦泰主动提出经办阿齐乌苏垦地的要求，组织群众，拓宽加深渠道，兴建龙口新渠，引来哈什河水，实得垦地近二十万亩。即使对他存有偏见的道光皇帝，到此出也不得不赞赏他的办事干练，传旨要他赴南疆实地查勘，奏明情况，开垦荒地。林则徐从此离开伊犁，荒迹长驱回鹘马，遍历戈壁三万里，开始对南疆八城进行查勘。

一百数十年风沙冰雪，早已湮没林氏留在伊犁的足迹，唯有他在伊犁将军府亲手栽植的一株株青冈幼苗，如今已长成参天大树。他所以独爱这种树，可能因为这古老树种，酷似一个多难兴邦的民族。它高大魁梧，犹如顶天立地的好汉；它巨伞般的树冠，似壮士博大的胸怀；它的花朵比不上玫瑰娇艳，却散发着阵阵清香。它有旺盛的生命力，不畏沙漠干热炙人，树叶失水，照样轻盈起舞。隆冬霜刀雪剑，摄氏零下三四十度的严寒环境，不能制服它。它对地域从不挑肥拣瘦，河滩、山谷、山坡，随遇而安，都能生长。把它“发配”到哪里，它就在哪里安家落户，生根开花结果。即使刀锯斧钺把它拦腰砍断，树桩四周还会长出次生幼苗，势如箭竹，蓬勃挺刺，不可阻遏。

鸦片战争后，“罪臣”林则徐历尽坎坷。他感到迷惘，发出“青史凭谁论是非”的感慨。其实公道自在人心，是非难逃，典论。不但东南沿海人民，而且大西北群众，也都理解他、同情他、怀念他、敬佩他，铭记他造福人民的功绩。他离开伊犁之后，手栽的青冈树，一直受到各族人民的精心培育照料——松土施肥灌水。经历一进多个寒署，现在这些青冈树已干高围粗、亭亭如盖，年年结下累累硕果。尽管当地百姓“宁送一壶酒，不给一桶水”，戌边战士还是节约用水，把这些果实种子选手育成新苗，让它们年年岁岁世世代代扎根边陲。各族军民爱树成风，不仅是为了绿化雪山沙丘，而且想借此寄托情思，表达他们对一代英雄的敬仰爱戴，表达他们弘扬民族精神的决心。

我驱车别伊犁将军府，已是深夜十一点了。大西北初夏之夜，幽静，清新，凉爽，晴空飘浮丰数朵白云。明月在树梢露脸，冉冉上升薇白扬权威中间一片广袤少土洒满银辉。天山融雪，水流在渠道中急奔，忽明忽灭。青冈树叶，此刻在飒飒夜风中闪发点点银光。忽然我“听到远处隐约传来维吾尔族少女的歌声：”我们新疆好地方，天山北好风光——“她们似乎在歌颂这位坚强不屈的民族英雄，歌颂他抗击外敌，蒙冤受屈发配新疆后造福西北人民，在边陲建立的不朽的丰功伟绩。

1．开篇诗说“巍巍青冈迎风立，肯说荷戈戍卒情”。通观全文，作者赞颂了“荷戈戍卒”林则徐的哪些“情”？

2．简要分析作者在文中赋予青冈树的象征意义。

3．文章最后一段描写了大西北的初夏之夜，这段描写有什么作用？

4．请分析本文“形散而神不散”的特点。

二、美文悟读

我藏书的小楼

胡品清

楼这个富于诗情画意的字是中国文学的专利品，尤其是专属于诗的。同一楼字在法文或英文中便只是建筑学上的名词，平凡庸俗，仅仅意味着平房或楼下的反面，不蕴涵公何美感；而楼宇在中国文学里是富于诗意的，会引起诸多美丽的奇妙的联想。

楼是凌云的建筑；所以会引起空灵飘忽的感觉。如：“楼阁玲珑五云起’或”山外青山楼外楼”。

在昔日，女孩子们的闺房常常设在楼上，所以楼又是富于浪漫色彩的。它是名门闺秀的寓居：”闺中少妇不知愁；春日凝妆上翠楼。”它尼歌妓们的寓居：”美人一笑搴珠箔，遥指红楼是妾家。”它也是宫女们的居所：‘十二楼中尽晓妆，望仙楼上望君王”。

楼是高出地面的建筑，因而视野辽阔，宜于远眺。李后主在思乡的时候便攀登他滴居的小楼：“无声独上西楼，月如钩。”小楼昨夜又东风，故国不堪回首月明中。”游子远征的时候，被遗留在家里的思妇便在楼头忧郁起来：“螟色高楼，有人楼上愁”，“高楼当此夜、叹息未应闲。”

楼是触及重霄的建筑；所以气象万千。月明风静的夜间，楼提供一个空灵的境界：‘小楼回首，明月自纤纤。”伤春时节、楼提供个凄楚的意境．”子规啼月小楼西”：而在欲雨还睛的时刻楼上又会是另一番景象：”山雨欲来风满楼。”

楼是古典，楼是东方。假如我是一位音乐家，我要以楼为主题写一套组曲表现楼的各种意境，景象和情调；我要以小提琴的幽雅奏出“十二楼中月明”的静夜；我要以横笛吹出“子规啼月小楼西’的凄清；我要以喧哗的小鼓和喇叭响出”山雨欲来风满楼”的萧瑟；我要以肖邦式的夜曲在钢琴的键子上弹出“螟色人高楼；有人楼上愁”的幽怨。假如柴可夫斯基住过中国古典的小楼；他可能写出比‘胡桃钳子’史空灵的作品；假如蒙内曾住过中国古典的小楼，他会留下更多印象派的画面。啊！楼这个字，太美了。

关于我的小楼，我能说什么呢？除了它曾给我留下一些美好的回忆。一年前，在此楼中；一切原也是寓于诗情画意的，如今只是一条幽暗的通道的地方，去年原是一条富于浪漫色彩的楼廊。那时我的小楼确然是美丽的，我可以静静地伫立楼前迷失在各种的意境中。凌晨的微风中有树枝的沙沙声，有自画眉鸟的喉头滑出的清脆的歌声。当朝霞满天；小立楼前观赏朝雾未泮的远山是艳丽而凄迷的。而那边；楼外楼的廊前是否也有人上立如我？在阴晦的日子，看迷迷蒙蒙的远山，真能体味到“数峰凄苦，商略黄昏雨”的意境，而”山雨欲来风满楼”更是这小楼的写真，因为华岗原是凤岗，而我的小楼也就是风楼了。

落日的楼头又是何其的明艳！假如我是一位写生画家我要把远山的紫，落日的胭脂，暮天的柔和与明丽变为静止的永恒的悦乐。

楼在山间，树在山间，楼在山山树树间。月明星稀的晚上，我们总爱看那一片森林，很蓝，很朦胧。”我便是小王子”他说。”来自那星，那最微小的一颗。”我听着；迷失在蓝蓝的夜里。

那仿佛是很久很久以前的事了。如今，那富于浪漫情调的楼廊变成了一条黑黝黝的甬道，甬道的那一边伸延出去便是一幢加筑的小楼，于是我清晨的廊外不再霞光满天；黄昏的窗外不再响起夜曲，也水远不会明月一楼了。

而且那些不知愁的女孩子全迁来了。前窗外，不再有宁静，后窗外是一栋未完成的建筑，象一个黑色的巨人以庞然的阴影掩蔽一山美景。于是幽暗总停驻于室内，总是灰蒙蒙，冷冰冰的。永远料不落冷湿和霉晦，纵令春山己是无处不飞花。

冬去，看来，而小楼无春，没有阳光惊醒昏睡的盆景，圣诞红都苍白，龙柏也萎死。

真不再留恋这失却了最重要的东西的小楼，也再不知道如何去形容它，给它命名。不再是西霞楼，不再是夕照楼，也不再是待月楼。它被摒弃于一切美好之外，不再空灵，不再凄迷，不再罗曼蒂克，我也不再能静静地伫立楼头。剩下的只有书架上那些美丽的洋装书，竖立着，斜倚着，色彩缤纷，象一些穿红着绿的小女孩。于是我只能懒懒地蜷伏于室内读露意丝拉贝香艳的十四行；听小王子讲玫瑰和狐狸的故事，若此我只能把这所小楼命名为藏书的小楼，因为它不再古典，不再东方，不再宁静，不再典雅，而静静地小立楼头，看云，听鸟，望月都是很久很久以前的故事了。

感悟：
【名著探微】

伪君子

莫里哀
    一个有钱的人奥尔贡，在前妻遗下二子去世后，又与年轻善良的爱米尔结婚。此时，有一位穷困，潦倒，有如乞丐的宗教家达尔杜夫，要求寄居奥尔贡家。奥尔贡与他的母亲不但答应，而且还让他过舒适的生活，将他视为圣人、君子。每当奥尔贡从外地返家后，必先探视达尔杜夫的生活起居，而后才问候家人。不论别人如何批评他的行为，他也无动于衷。

    笃信宗教的奥尔贡，阻止女儿玛丽安与其爱人的婚事，而欲将女儿许配给达尔杜夫。正当玛丽安悲伤不已时，女仆德琳怂恿她违抗父母。

    后母爱米尔为了女儿的婚事，来请教达尔杜夫的意见，没想到达尔杜夫居心卑劣，企图一染芳泽。此时儿子达米斯识破达尔杜夫诡诈之居心，出面阻止，将真相告诉父亲，结果不但不被奥尔贡所采信，反而受到了处罚。达尔杜夫的狡辩不但使达米斯受苦，也使奥尔贡将大部分的财产给了他。

    爱米尔眼看女儿将落入痛苦的深渊，于是定下了一计。她先让丈夫躲在桌下，然后引来了达尔杜夫，做出答应他求爱的模样。起初达尔杜夫满怀狐疑，但后来渐渐赤裸地露出了他狰狞的面目。此时的奥尔贡恍然大悟，要将他赶出门 去。不料，达尔杜夫却说：“该扫地出门的是你！”因为奥尔贡的财产已不再是他的了。

    奥尔贡不但将全部财产送给达尔杜夫，就是连重要的政治秘密文件也在达尔杜夫的手中，此举使得他不得不逃亡，因为达尔杜夫已将文件呈给国王，控告奥尔贡叛国，并且领着警察来缉捕他。然而，出人意料的，警察逮捕的不是奥尔贡，而是达尔杜夫，并且宣称：“国王陛下洞察人心，不会受伪君子所蒙蔽。”然而，奥尔贡感谢国王的圣明，也答应了女儿与爱人的婚事。至此，整出戏落幕。

第四天

【语言快餐】

1．B（A项“感同身受”意思是“感激的心情如同亲身受到的恩惠”，也泛指给人带来麻烦自己也能亲身感受到，多用来代替别人表示感受。C项“集思广益”使用范围不当，不能用于互相讨论。D项“如火如荼”，比喻声势浩大而热烈，是褒义，与“明争暗斗”相配合是不恰当的）

2．C（“评头论足”泛指对人对事说长道短，多方挑剔；“不可理喻”，不能用道理使他明白，形容态度蛮横，不讲道理；“销声匿迹”形容隐藏起来或不公开出现）

3．B（“见仁见智”，描对同一问题各人有各人的见解；“安之若素”，指遇到不顺利的情况或反常现象，像平常一样对待，毫不介意；“炉火纯青”形容技艺纯熟，而不能用来形容风格）

4．A（“如虎添翼”可比喻强大的得到援助更强大；也比喻凶恶的得到援助后更凶恶。B项“心有余悸”用于事后，不能用于“贪污之初”；C项应用“骇人听闻”；D项“含糊其辞”指表达的清楚不明确，该用“闪烁其辞”）

5．D（A项该用“相形见绌”；B项该用“犹豫不决”，以与“勇往直前”相对；C项“上行下效”是贬义）

6．C（不足为训，不能作为典范或法则；“连篇累牍”有贬义；“安土重迁”，指在一地住惯了，不肯轻易搬迁）

7．C（气宇轩昂，形容人的气度不凡；粉墨登场，含贬义；无可非议，没有什么可指责议论的）

8．D（众望所归，众人的信任、希望归向某人；抛砖引玉，自谦之词；浩如烟海，形容文献、资料非常丰富）

9．D（门户之见，学术、艺术等领域由宗派情绪产生的偏见；痛定思痛，悲痛的心情平静之后，回想起以前的痛苦；不以为然，不认为对，表示不同意）

【古韵飘香】

一、文言文翻译

楚庄王谋划一件事情，做得很妥当，群臣没有谁能赶上他，退朝以后，脸上露出忧愁的神色。申公巫臣进前说道：“您在退朝之后面露忧色，这是为什么呢？”楚王回答说：“我听说过这样的话，诸侯能自己选择老师的，就能称王；能自己选择朋友的，就能称霸；自满自足而群臣比不上他的，就会亡国。现在凭我这样没能耐的人，在朝廷上商量大事，群臣就比不上我了，我们国家大概要灭亡了吧，我因此现出了忧愁的神色。”

二、诗词鉴赏

1.B

2.①描写视角颇具匠心。从高到低或从上到下(碧云天，黄叶地)，由近及远(山映斜阳天接水，芳草无情，更在斜阳外)。②突出秋景的鲜明色彩：碧蓝的天空，枯黄的落叶，绵长的水波，苍茫的远山，连天的芳草，西下的斜阳等。③抓住典型景物，大处落笔，境界开阔，写景中暗寓离情。

【今文撷萃】

一、阅读训练

1．关心国家安危的爱国情，历尽坎坷的不屈情，造福百姓的爱民情（每点2分，共6分。意思对即可）
2．①通过写青冈树高大魁梧的树干、巨伞般的树冠、散发清香的花朵、累累的硕果以及青冈树旺盛的生命力  ②赞颂了我们的民族（或民族英雄，或林则徐）的伟大形象，博大胸怀及百折不挠、奋发向上的不屈精神（接标注的两个要点各3分，共6分，意思对即可）
3．这里是借景抒情。通过描写大西北初夏夜景之美赞颂了林则徐造福西北边陲所建立的丰功伟绩（前后各2分，共4分）
4．这是一篇抒情散文。作者以游踪为线索，从来到将军府写到游览将军府，再写到告别将军府，把记游写景与访古抒情有机地结合在一起， 可谓形散而神不散。（线索、内容、表达方式各2分
二、美文悟读

这是一篇托物抒情的散文，作者借助曾经古典、东方、宁静、典雅的“藏书的小楼”寄托自己的美好回忆。既有对亡人的思念之情，又有对世间一切事物的留恋和怀想。文笔清新，情感细腻。行文中多处引用的古人诗词，既增添了文章的文学色彩，丰富了文章内容，营造了古典的淡淡的哀伤的氛围，又极好的为作者的情感抒发服务，与全文融为有机的整体。
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