湖南省岳阳市一中2009届高三第六次月考

语文试卷

时量:150分钟       分值:150分     命题人：陈娟意

第Ⅰ卷（共33分）

一、语文知识及运用（15分，每小题3分）

1、下列各组词语中加点的字，注音全都正确的一组是           （     ）

  A、编纂(zuǎn)     囤货(dùn)     浸渍（zé）    色厉内荏(rěn) 

B、隽永（juàn）   饿殍(piǎo)    偌大(ruò)     繁文缛节(rǔ)

C、载体（zài）    璞玉（pú）    骠勇(piào)    凿壁偷光(záo)

  D、档(dàng)期   粗犷(kuàng)   皴裂（cūn）   良莠不齐（yǒu）

2、下列词语中没有错别字的一组是                           （     ）

A、由于缺乏有效的监管，互联网上色情反动等负面的信息屡见不鲜。很多辨别是非能力较弱的青少年因此而荒费学业，成为“电子海洛因”的吸食者。
B、 如果仅为了商业利益，将民俗改头换面欺骗消费者，使民俗失去了原本的风貌，就会遗害匪浅。对这种“伪民俗”现象，我们一定要正本清源。

C、外交部副部长李辉在19日约见俄驻华大使时表示，中方对 “新星”号货船沉没事件

发生感到震惊，并对俄方的推脱态度表示强烈不满。
D、气象部门的统计表明，近来中国华南地区连续降水偏少，旱情漫延粤桂琼三省——广东、广西两省局部地区已出现严重旱情，海南也发生全省性干旱。   　
3、下列各句中，加点的成语使用不正确的一句是           （     ）

A、实现现代化是近代以来世界各国和各民族的共同课题，发展中国家和后进民族的现代化愿望尤为迫切，西藏也概莫能外。 

B、由于比较“合算”，近年来山寨产品以较快的技术更新和较低廉的价格在国内市场攻城略地，占据了越来越大的市场份额。

C、客场取得了胜利后，21日火箭队在主场迎战小牛队，这是双方本赛季第三次较量。结果姚明运斤成风，凭借实力使火箭最终取得三连胜。
D、《梅兰芳》自上映来好评如潮。师出无名的青年梅兰芳扮演者余少群更是凭借精美的扮相和自然的表演征服了无数中国观众。

4、下列句子中，没有语病的一句是                           （    ）
A、据初步分析，已导致74人死亡的山西古交县屯兰矿瓦斯爆炸事故的直接原因是由屯兰矿南四采区通风管理不到位、瓦斯治理不彻底引起的。

B、为了让蜜蜂有足够的体力干活，蜂农用人造养料等高能食品喂养蜜蜂，这严重损害了蜜蜂的健康，使全世界的蜜蜂数量呈不断减少的趋势。

C、第二届“全国亿万学生阳光体育冬季长跑活动”自开展以来，各地教育部门和学校积极响应，将长跑活动与体育课有机结合，组织学生完成跑步里程。
D、“范跑跑”现象难以定论的一个重要原因就是，还没人找到范跑跑行为是否违法的法律依据，因此只能停留在网民唇枪舌剑的讨论之中。

5、填入下列横线处的句子，与上下文衔接最恰当的一项是        (    )

针对徐晋如等十博士指责于丹“仅仅靠耍嘴皮子就可以获得社会荣誉，谁还会关心那些引导我们灵魂向上的力量？谁还愿意从事那些艰辛的然而却是真正有益于中华民族的科学文化研究呢？”的言论，有人是这样反驳的：

我只是想求教于在博客上写“语类”的徐晋如先生，是否一定要用说与写来划分思想与文化的层次？说就是“耍嘴皮子”，写才是“高深莫测”？在我看来，真理既可以     

         ，也可以            ；既可以           ，也可以            。       未必能成正果，               也未必没有可能。说与写都是形式，关键是说了什么或写了什么。

①被写出来            ②从故纸堆里考据出来              ③被说出来

④口吐莲花            ⑤从鲜活的生活中体悟出来          ⑥皓首穷经

A、①③②⑤⑥④  B、③①⑤②④⑥  C、③①②⑤⑥④  D、②⑤①③⑥④

二、现代文（9分，每小题3分）

阅读下面的文字，完成6－8题。

直觉通常是指对某种情况的一种突如其来的领悟或理解，也就是突然跃入人们意识中的一种使问题得到澄清的思想。诸如灵感启示预感等都是用来形容这种现象的。直觉在科学发现和发明当中有十分重要的作用。在美国化学家普拉特和贝克对一些科学家的有关“你是否得益于直觉”的调查中，经常得益偶尔得益和从未得益的比例分别是33％、50％和17％。据他们调查，7％的科学家说他们的直觉一贯正确，其余的人则说有10％—90％不等

的直觉后来被证明是正确的。当然。这也可能是比实际情况更乐观的估计、因为成功的例子往往比失败的例子容易被记住。
直觉的产生常常是在对某一问题进行了一段时间专注的研究并渴求解决却放下工作转而考虑其它事情的时候。这时一个肯定的想法却戏剧性地突然到来、人们会因此而感到狂喜，甚至惊奇。这种现象的心理原因现在仍未被充分理解。一般的看法认为,直觉产生于人脑的下意识活动。这时大脑也许已经不再自觉注意这个问题了，然而却还在通过下意识活动思考它，产生于不自觉思考时的新设想，往往会带来某种情感反应：感到高兴，或许

有点兴奋。与此同时，由该问题所引起的一切烦恼沮丧，也顿时烟消云散。
直觉的心理学研究表明：暂时摆脱争夺注意力的难题或由此引起的烦恼。再经过一段时间的休息，这有助于直觉的出现。爱因斯坦说他有关时间和空间的深奥概括是在病床上想到的，魏格纳也是在病榻上观察地图才产生板块构造说的灵感的……贝克认为，最理想的时间，是躺在澡盆中的时间，这也许是由于此时此刻完全不受其它干扰，或许还存在着催人梦幻的条件。还有人证明，悠闲或从事轻松的活动，如在乡问散步，或在花园里莳花弄草对产生直觉是很有好处的。精神高度集中地考虑一个问题，时间过久可能会造成思

想堵塞，就像在竭力回忆一件从记忆中消失的事情时往往出现的情况一样。
华勒斯认为，直觉总是出现在意识的边缘而不是中心。他认为应该花力气去捕捉直觉,密切注意出现在思想的支流和回流中,而不是主流中的有价值的设想。据说，有些人在直觉出现以前有某种预感。他们感到某种直觉性质的东西即将出现,但并不能确切地知道究竞是什么。华勒斯称其为“暗示”，这种现象似乎并不普遍。情感上的敏感性或许是科学家应该

具有的一种可贵品质。一个伟大的科学家应该被看作是一个创造性的艺术家，把他看成是一个仅仅按照逻辑规则和实验规章办事的人是非常错误的。
6、下列关于“直觉”的理解，不符合原文的一项是        （   ）
A、直觉是指对某种情况的一种突如其来的领悟或理解，它往往突然出现于人的意识之中，        

有助于难题的解决。
B、许多科学家的成果得益于直觉，但直觉却有正确与错误之分。
C、对某一问题进行一段时间的专注研究并没有解决却放下工作而考虑其他事情的时候，  

直觉就会戏剧性地突然到来。
D、虽然心理学家对直觉作了专门研究，但直觉产生的心理原因仍未完全弄清楚。

7、关于直觉产生的条件，下列理解不正确的一项是         （   ）
A、专注研究某一问题而少有进展时，适当从事一些轻松悠闲的活动，有助于直觉的产生。
B、一般认为，直觉的产生依赖于人的下意识活动。
C、情绪高兴或者兴奋时，容易产生直觉。
D、如果科学家总是按照逻辑规则和实验规章办事是无助于直觉的产生的。

8、根据原文提供的信息，以下推断正确的一项是           （   ）
A、直觉在科学发现和发明当中具有很重要的作用，因此，科学家都会花大力气去捕捉它。
B、产生直觉最理想的时间是人的思维完全不受其他因素干扰之时，这对科学家解决科研 

难题是有所启示的。
C、精神高度集中地考虑一个问题，时间长了可能会造成思想堵塞。此时，从事轻松悠闲

的活动，直觉就会出现。
D、科学家如果完全按照逻辑规则循规蹈矩地进行研究是不可能取得科研成果的。

三、文言文阅读（22分，其中选择题每小题3分共9分，翻译题9分，简答题4分）

阅读下面文言文，完成9—11题。

《青霞先生文集》序

                      明·茅坤


青霞沈君，由锦衣经历上书诋宰执①，宰执深疾之。方力构其罪，赖明天子仁圣，特

薄其谴，徙之塞上。当是时，君之直谏之名满天下。

已而君累然携妻子出家塞上。会北敌数内犯，而帅府以下束手闭垒，以恣寇之出没，不及飞一镞以相抗，甚且及寇之退，则割中土之战没者、野行者之馘②以为功。而父之哭其子，妻之哭其夫，兄之哭其弟者，往往而是，无所控吁。君既上愤疆埸之日弛，而下痛

诸将士日菅刈我人民以蒙国家也，数呜咽欷歔，而以其所忧郁发之于诗歌文章，以泄其怀，即集中所载诸什是也。

   君故以直谏为重于时，而其所著为诗歌文章又多所讥刺，稍稍传播，上下震恐，始出

死力相煽构，而君之祸作矣。

   君既没，而中朝之士虽不敢讼其事，而一时阃寄③所相与谗君者，寻且坐罪罢去；又未几，故宰执之仇君者亦报罢。而君之故人俞君，于是裒④辑其生平所著若干卷，刻而传之，

而其子以敬来请予序之首简。 
茅子受读而题之曰：若君者，非古之志士之遗乎哉！孔子删《诗》，自《小弁》之怨亲，

《巷伯》之刺谗而下，其间忠臣、寡妇、幽人、怼士之什，并列之为“风”，疏之为“雅”，

不可胜数，岂皆古之中声也哉？然孔子不遽遗之者，特悯其人，矜其志。犹曰“发乎情，止乎礼义”，“言之者无罪，闻之者足以为戒”焉耳。

予尝按次春秋以来，屈原之《骚》疑于怨，伍胥之谏疑于胁，贾谊之《疏》疑于激，叔夜之诗疑于愤，刘蕡之对疑于亢。然推孔子删《诗》之旨而裒次之，当亦未必无录之者。        君既没，而海内之荐绅大夫，至今言及君，无不酸鼻而流涕。呜呼！集中所载《鸣剑》、《筹边》诸什，试令后之人读之，其足以寒贼臣之胆，而跃塞垣战士之马，而作之忾也固矣！他日国家采风者之使出而览观焉，其能遗之也乎？予谨识之。 至于文词之工不工，及当古作者之旨与否，非所以论君之大者也，予故不著。

嘉靖癸亥孟春望日归安茅坤拜手序。 
                                              （选自《四库全书》本《青霞集》） 
〔注〕①宰执：指严嵩               ②馘：guó古代战时割取的所杀敌人的耳朵

③阃（kǔn）寄：边境将领     ④裒：póu聚集
9、下列句子中加点的词的解释，不正确的一项是              （    ）

A、构其罪    设计陷害              B、寻且坐罪罢去   犯法

C、往往而是  常常                  D、予谨识之       记

10、下列各组句子中，加点的词的意义和用法不相同的一组是   （    ）

    A、 其能遗之也乎                   B、  以泄其怀
其孰能讥之乎
                      请立太子为王，以绝秦望
C、  屈原之《骚》疑于怨            D、  而父之哭其子
    不拘于时，学于余                    老臣窃以为媪之爱燕后，贤于长安君

11、下列对原文内容的分析和概括，不正确的一项是           （    ）

A、沈青霞多次以小官身份向皇帝上奏表痛斥宰相严嵩，严嵩恨透了他，最后罗织罪名把他流放到边塞上。

B、沈青霞先生敢于直谏，受人尊重，后因反对严嵩专权误国而被陷害致死，他的讽讥时政的诗文也是他招祸的原因之一。

C、先生逝世后，他的一个姓俞的学生才收集并整理先生一生著作的诗文若干卷，刻印成书，准备流传它。

D、这篇序文，是为沈青霞的文集而作，却从其人写起，作者成功地把握了“知人论世”的原则，具有强烈的感染力。


第Ⅱ卷（非选择题  117分）

12、把文言文阅读材料中画横线的句子翻译成现代汉语。 (9分，每小题3分)

（1）君故以直谏为重于时，而其所著为诗歌文章又多所讥刺，稍稍传播

翻译：                                                       
（2）然孔子不遽遗之者，特悯其人，矜其志。

翻译：                                                       
（3）至于文词之工不工，及当古作者之旨与否，非所以论君之大者也，予故不著。

翻译：                                                       
13、结合全文，请概括作者为《青霞先生文集》作序的原因。（4分）

     答：                                                             
四、古诗词鉴赏和古诗文默写 （13分）

14、阅读下面两首诗歌,然后回答问题。    ( 7分）

山  雨 

 [宋]翁卷

一夜满林星月白，亦无云气亦无雷。

平明忽见溪流急，知是他山落雨来。 

山  雨

[清]何绍基

短笠团团避树枝，初凉天气野行宜。

溪云到处自相聚，山雨忽来人不知。

马上衣巾任沾湿，村边瓜豆也离披。

新晴尽放峰峦出，万瀑齐飞又一奇。

①翁卷《山雨》一诗前两句再现了怎样的情景？有什么作用？（3分）

   答：                                                             

②这两首诗题材相同，但在描写手法和思想情感上各有不同，请作简要分析。（4分）

    答：                                                             

15、古诗文默写。（6分） 
⑴古诗默写。（必须默写） 

冰泉冷瑟弦凝绝，凝绝不通声暂歇。                   ，               。

                                                 （白居易《琵琶行》）

⑵古文默写。（共两段，任选一段默写）

①其称文小而其指极大，举类迩而见义远。            ，                 ；

                ，                    。           （司马迁《屈原列传》）

②            ，              ？            ，              ？高低冥迷，不知西东。                                            （杜牧《阿房宫赋》）

五、现代文阅读（17分）

阅读下面文章，完成16-19题。
夜 

      徐訏

窗外是一片漆黑，我看不见半个影子、是微风还是轻雾在我屋瓦上走过，散着一种低微的声音，但当我仔细谛听时，觉得宇宙是一片死沉沉的寂静。我两手捧我自己的头，肘落在膝上。 
　　我又听到一点极微的声音，我不知道是微风，还是轻雾；可是当我仔细倾听时，又觉得宇宙是一只死沉沉的寂静。 
　　我想这或者就是所谓寂静了吧。 
　　一个有耳朵的动物，对于寂静的体验，似乎还有赖于耳朵，那末假如什么也没有的话，恐怕不会有寂静的感觉的。在深夜，当一个声音打破寂静的空气，有时就陪衬出先前的寂静的境界；而那种似乎存在似乎空虚的声音，怕才是真正的寂静。 
　　假如说夜里藏着什么神秘的话，那么这神秘就藏在寂静与黑暗之中。所以如果要探问这个神秘，那么就应当穿过这寂静与漆黑。 
为夜长而秉烛夜游的诗人，只觉得人生的短促，应当尽量享受，是一种在夜里还留恋那白天欢笑的人。一个较伟大的心境，似乎应当是觉得在短促的人世里，对于一切的人生都会自然的尽情的体验与享受，年青时享受青年的幸福，年老时享受老年的幸福。如果年青时忙碌于布置老年的福泽，老年时哀悼青年的消逝，结果在短促一生中，没有过一天真正的人生，过去的既然不复回，将来的也不见得会到。那么依着年龄、环境的现状，我们还是过一点合时的生活，干一点合时的工作，渡一点合时的享受吧。 
　　既然白天时我们享受着光明与热闹，那么为什么我们在夜里不能享受这份漆黑与寂静中所蓄的神秘呢？但是这境界在近代的都市中是难得的，叫卖声汽车声赌博声无线电的声音以及红绿的灯光都扰乱着这自然的夜。只有在乡村中，山林里，无风无雨无星无月的辰光，更深人静，鸟儿入睡，那时你最好躺下，把灯熄灭，于是灵魂束缚都解除了，与人自然合而为一，这样你就深入到夜的神秘怀里，享受到一个自由而空旷的世界。这是一种享受，这是一种幸福，能享受这种幸福的人，在这忙碌的世界中是很少的。真正苦行的僧侣或者是一种，在青草上或者蒲团上打坐，从白天的世界跳入夜里，探求一些与世无争的幸福。此外田园诗人们也常有这样的获得，至于每日为名利忙碌的人群，他永远体验不到这一份享受，除非在他失败时候，身败名裂，众叛亲离，那么也许会在夜里投身于这份茫茫的怀中获得了一些澈悟的安慰。 
　　世间有不少的人，把眼睛闭起来求漆黑，把耳朵堵起来求寂静，我觉得这是愚鲁的。因为漆黑的真味是存在视觉中，而静寂的真味则是存在听觉上的。 
　　于是我熄了灯。 
思维的自由，在漆黑里最表示得充分；它会把旷野缩成一粟，把斗室扩大到无限。于是心板的杂膜，如照相的胶片浸在定影水里一般，慢慢地淡薄起来，以至于透明。 
　　我的心就这样的透明着。 
　　在这光亮与漆黑的对比之中，象征着生与死的意义的，听觉视觉全在死的一瞬间完全绝灭，且不管灵魂的有无，生命已经融化在漆黑的寂静与寂静的漆黑中了。 
　　看人世是悲剧或者是喜剧似乎都不必，人在生时尽量生活，到死时释然就死，我想是一个最好的态度；但是在生时有几分想到自己是会死的，在死时想到自己是活过的，那就一定会有更好的态度，也更会了解什么是生与什么是死。对于生不会贪求与狂妄，对于死也不会害怕与胆怯；于是在生时不会虑死，在死时也不会恋生，我想世间总有几个高僧与哲人达到了这样的境地吧。 
　　于是我不想再在这神秘的夜里用耳眼享受这寂静与漆黑，我愿将这整个的心身在神秘之中漂流。 
这样，我于是解衣就寝。
                                          （选自《徐訏全集》，有删改）

16、文标题为“夜”，在文中包含几种含义。（4分）

   答：                                                             

17、怎样理解在漆黑的夜里作者“心板的杂膜，如照相的胶片浸在定影水里一般，慢慢地淡薄起来，以至于透明？” （3分）

   答：                                                             

18、文章结尾处“我于是解衣就寝”意味深长，请分析它在全文中所起的作用。（5分）

    答：                                                             

19、结合全文，概括作者不赞成哪些人生态度？（5分）
        答：                                                             


六、文章赏析（14分）
20、从下列题目中任选一个，写一篇300字左右的赏析短文。

     （1）简析《夜》的主旨

     （2）简析《夜》起承转合的行文结构
七、写作（60分）

21、阅读下面的文字，按要求作文。 

　    信息时代，我们生活的节奏越来越快，“快递”“快运”“快餐”“快车”等到处可见。“快”让我们看到了许许多多日新月异的变化，也让我们面临很多始料未及的问题。

处在这样一个时代，你对“快”有怎样的认识? 

      请以“快”为题作文。

要求：①写记叙文或议论文②不少于800字③不得抄袭。

第六次月考语文参考答案    （2009年3月）

1、C  （A、囤货tún 浸渍 zì   B、繁文缛节 rù   D 、粗犷guǎng）

2、C   (A、荒废   B、贻害匪浅  D、蔓延)

3、D   (A、概莫能外：一概不能除外。指都在所指范围之内。B、攻城略地略：掠夺。攻打城市，掠夺土地。    C、运斤成风：这个成语见于《庄子·徐无鬼》：“郢人垩漫其鼻端，若蝇翼，使匠石斫之。匠石运斤成风，听而斫之，尽垩而鼻不伤，郢人立而不失容。” 比喻手法熟练，技艺高超。)

4、B   (A、句式杂糅 C、前后脱节  D、①不合逻辑：是否违法—违法 ②重复：违法的法律依据)

5、A

6、C   （“直觉就会戏剧性地突然到来”中“就”字太绝对，应改为“常常”。）

7、C    （因果倒置。原文为“产生于不自觉思考时的新设想，往往会带来某种情感反应：感到高兴，或许有点兴奋。”）

8、B    （A．原文是说应该花大力气去捕捉直觉，“都”字也太绝对。C．原文是说“悠闲或从事轻松的活动……对产生直觉是很有好处的”，并不是说此时直觉一定会出现。D．说得太绝对。）

9、C    （往往：常常）

10、C    (于：①由，由于  ② 被)

11、A   （ 不是严嵩罗织罪名把他流放到边塞上，参看第一段）

12、①沈君原来就凭借敢于直谏，受到时人的敬重（或被当时的人敬重），而他（所）写的诗歌文章，又大多对时政多所讽刺指责，逐渐传播出去。（评分要点：故、刺、稍稍）（3分）
②然而孔子不一下子删掉它们的缘故，只是因为怜悯这些人的遭遇，同情他们的志向。

（评分要点：遗、特、矜）（3分）
③至于说到文采辞藻的精美不精美，以及与古代作家为文的宗旨是否符合，那不是评论沈君大节的东西，所以我就不写了。（评分要点：工、当、所以）（3分）
13、①有人请他作序（“而君之故人俞君，于是裒辑其生平所著若干卷，刻而传之，

而其子以敬来请予序之首简”）  ②先生为人正直，以国家和民族利益为重 ③ 他的文章多讥讽当时的政治，也是对当时历史的间接反映 ④ 他的文章能激起人民报国杀敌的愤怒，能振奋人心。（一点一分共四分，如第三点未答到，其余三点答到也可以给满分）

14、第一问：①雨前之景：整整一夜，星月交辉，清光满林，无云无雷，一派晴和天气

②为后文写惊异之情作铺垫

第二问：①翁诗—侧面描写  何诗—既有侧面描写，又有正面描写（中间两联）

②翁诗—表达雨后的惊异之情  何诗—雨前的心旷神怡、雨中的喜、雨后的奇

15、①别有幽愁暗恨生，此时无声胜有声

1 其志洁，故其称物芳，其行廉，故死而不容。

2 长桥卧波，未云何龙？复道行空，不霁何虹？

（提示：由于主观题为原创，所以无论设题还是答案都有不严密的地方，请斟酌）

16、①寂静、黑暗、神秘  ②象征自由空旷的世界、天人合一的境界  ③象征人生的死

（每点1分，全答计4分）

17、比喻（1分），写出人心的尘滓，在经过静默的夜过滤后变得澄澈、透明，突出了夜给作者带来的启示（2分）。                  （共3分）

18、①结构上：与中间部分“于是我熄了灯”相照应（1分），更形成作者一条完整的理顺思路与情感的线（1分）②内容上：是对自己观点和态度的一种诠释，是悟出生与死、悟出人生后的一种释怀。                     （共5分）

19、①年青时忙于布置老年的幸福，年老时哀悼逝去的青春，没有能享受到人生不同季节的快乐  ②为名利忙碌，体会不到天人合一的境界  ③贪生怕死，生时战战兢兢，死时留恋不舍

补充：文言文翻译

沈君青霞，以锦衣卫经历的身份，上书抨击宰相，宰相因此非常痛恨他。正在竭力罗织他罪名的时候，幸亏皇帝仁慈圣明，特别减轻他的罪责，把他流放到边塞去。在那段时期，沈君敢于直谏的美名已传遍天下。不久，沈君就拖累着妻子儿女，离家来到塞上。正巧碰上宣府镇、大同镇一带频频传来敌人入侵的告急警报，而帅府以下的各级将领，都束手无策，紧闭城垒，任凭敌寇出入侵扰，连射一支箭抗击敌人的事都没有做到。甚至等到敌人退却，就割下自己队伍中阵亡者和在郊野行走百姓的左耳，来邀功请赏。于是父亲哭儿子，妻子哭丈夫，哥哥哭弟弟的惨状，到处都是，百姓们连控诉呼吁的地方都没有。沈君对上既愤慨边疆防务的日益废弛，对下又痛恨众将士任意残杀人民，蒙骗朝廷，多次哭泣感叹，便把他的忧郁表现在诗歌文章之中，以抒发情怀，就成为文集中的这些篇章。沈君原来就以敢于直谏，受到时人的敬重，而他所写的诗歌文章，又对时政多所讽刺，逐渐传播出去，朝廷上下都感到震惊恐慌。于是他们开始竭力进行造谣陷害，这样沈君的大祸就发生了。沈君被害死以后，虽然朝中的官员不敢为他辨冤，但当年身居军事要职、一起陷害沈君的人，不久便因罪撤职。又过了不久，原来仇视沈君的宰相也被罢官。沈君的老朋友俞君，于是收集编辑了他一生的著述若干卷，刊刻流传。沈君的儿子沈襄，来请我写篇序言放在文集前面。 
  我恭读了文集后写道：像沈君这样的人，不就是古代有高尚节操的那一类志士吗？孔子删定《诗经》，从《小弁》篇的怨恨亲人，《巷伯》篇的讥刺谗人以下，其中忠臣、寡妇、隐士和愤世嫉俗之人的作品，一起被列入“国风”、分入“小雅”的，数不胜数。它们难道都符合古诗的音律吗？然而孔子所以并不轻易删掉它们，只是因为怜悯这些人的遭遇，推重他们的志向。还说“这些诗歌都是发自内心的感情，又以合乎礼义为归宿”，“说的人没有罪，听的人完全应该引为鉴戒”。我曾经按次序考察从春秋以来的作品，屈原的《离骚》，似乎有发泄怨恨之嫌；伍子胥的进谏，似乎有进行威胁之嫌；贾谊的《陈政事疏》，似乎有过于偏激之嫌；嵇康的诗歌，似乎有过分激愤之嫌；刘蕡的对策，似乎有亢奋偏执之嫌。然而运用孔子删定《诗经》的宗旨，来收集编次它们，恐怕也未必不被录取。沈君虽已去世，但海内的士大夫至今一提到他，没有一个不鼻酸流泪的。啊！文集中所收载的《鸣剑》、《筹边》等篇，如果让后代人读了，它们足以使奸臣胆寒，使边防战士跃马杀敌，而激发起同仇敌忾的义愤，那是肯定的！日后假如朝廷的采风使者出使各地而看到这些诗篇，难道会把它们遗漏掉吗？我恭敬地记在这里。 
  至于说到文采辞藻的精美不精美，以及与古代作家为文的宗旨是否符合，那不是评论沈君大节的东西，所以我就不写了。 
  嘉靖癸亥（一五六三年）孟春望日（正月十五日）归安茅坤拜书 。

诗歌比较阅读：

1.结构有别   翁卷《山雨》，前两句写山间的夜晚，星月皎洁，无云无雷，紧扣一个“晴”字下笔。这是写雨前之景。后两句，以“平明”二字与上文的“夜”字相照应，以“忽见溪流急”与上文的“星月白”，“ 亦无云气亦无雷”相照应，而“溪流急”又与“他山落雨来”互为因果，前者为果，后者为因。这是写雨后之景。显然，此诗在结构安排上是别出心裁的，写雨，不写雨中之景、雨本身，而由雨前之景一下子切换至雨后之景，跳跃性大，采用的颇似现代电影蒙太奇的剪辑手法，令人眼目为之一新。

何绍基的《山雨》，在结构上有别于翁卷的《山雨》，不似翁诗跳跃性大，而是通篇紧扣诗题《山雨》，按雨前之景、雨中之景、雨后之景顺序写来，令人一目了然。开篇两句，写雨前之景，着重写诗人头戴以竹篾编织而成的圆形雨帽在秋天初凉时节漫行于山野林间，不时地闪避着树枝，字里行间透露出如此信息：秋高气爽，行者也心旷神怡。中间四句转入写雨中之景。“溪云到处自相聚”一句承上启下，由上文写未雨转入下文写遇雨。“山雨”句开始写山雨，“忽来”二字明言山雨骤来之特点，继之以“人不知”三字，则进一步凸现此特点。“马上”两句续写雨中之景，也完全切合秋日山雨之特征。最后两句写雨后之景，突出雨过天晴，山峰重现青翠，山野间万瀑齐飞。其景物描写，场面转换自然，与翁诗各具特色。

2.描写方法有别

翁卷的《山雨》，写山雨，不从“雨”之本身着墨，而从侧面下笔。诗的前两句写雨前之景，后两句摹雨后之景，而下雨的过程也即雨本身则略而不写，看似与写雨无关，实却无不关涉一个“雨”字。诗人写雨前之景，强调昨夜天气晴朗，实言此山无雨。后两句写雨后之景，突出“忽见溪流急”，并以之推知“他山落雨来”，原来是他山之阵雨注入溪中，形成了“溪流急”的景象。清代刘熙载云：“绝句取径贵深曲，盖意不可尽，以不尽尽之。正面不写写反面，本面不写写对面、旁面，须如睹影知竿乃妙。”①翁诗写山雨，正是采用了“本面不写写对面、旁面”之法，且达到了“睹影知竿”之效，堪称咏雨妙作。

何绍基的《山雨》，写山雨，不似翁诗仅从侧面下笔，而是正面描写与侧面描写相结合。“溪云”两句，写溪上云雾，写山雨，用的是正面描写之法。“马上”两句，写雨水打湿了诗人的衣巾，淋得村边的瓜豆枝叶散乱纷披，似亦可理解为以正面描写为主。而“新晴”两句，则主要是侧面描写。“新晴尽放峰峦出”与“万瀑齐飞”，这些都是山雨所赐。山雨的洗礼，使得山峰在雨过天晴时更为青翠，而山雨的注入，又使得山野间万瀑齐飞。可见，写雨过天晴，山峰青翠重现，山野间万瀑齐飞，正是从侧面写山雨。诗中“放”、“飞”等字下得精妙，使画面动了，活了，尤其是结句“万瀑齐飞又一奇”，语奇景妙，从侧面写活写足了山雨，与翁诗的“平明忽见溪流急”笔法相似，但更有气势。

3.言情有别  翁卷的《山雨》，不仅描写了此山星白月朗，他山一霎雨过的奇异景象，而且抒发了诗人惊异的感情。而这情又不是直接抒发的，而是寓于景中，在跳动的景物描写之中含蓄地抒写了出来。    何绍基的《山雨》，较之翁卷的《山雨》，感情更为丰富，其表达的方式也有所不同。何绍基的诗写山雨，诗人是以一个山行者、山雨的亲身体验者的身份写的。其感情也随着雨前、雨中、雨后景物描写的变化而变化。雨前，诗人野行，心旷神怡，这从“宜”字等可感受到。雨中，他“马上衣巾任沾湿”，委婉地表达了遇雨而喜雨之情。雨后，目睹山峰青翠重现、万瀑齐飞的奇景，诗人直抒胸臆，以一“奇”字，既明言雨后山景之奇妙，又直抒诗人的惊奇之情。全诗直抒胸臆与借景抒情相结合，将诗人的感情抒写得淋漓尽致。

综上所述，翁卷的《山雨》与何绍基的《山雨》均描绘颇具特色的山雨，但二者技法明显有别：在结构安排上，前者由雨前之景一下子跳至雨后之景，而雨中之景则略而不写，别具匠心，后者则按雨前、雨中、雨后之景顺序写来，脉络分明；在描写方法上，前者采用侧面描写之法，后者则以正面描写与侧面描写相结合；在言情方面，前者寓情于景，曲折地抒写了诗人对山雨奇景的惊异、赞美之情，后者则采用直抒胸臆与借景抒情相结合的方式，抒写了诗人雨前的心旷神怡、雨中的喜雨、雨后的“奇”雨之情。一言以蔽之，这两首诗吟咏山雨，同中有异，异曲同工，都给人以艺术美的享受。






































































































































































































































































































    





  














