韶关市2009届高三第一次调研考试语  文
2009.3.10

    本试卷共8页，24小题，满分150分。考试用时150分钟。

一、本大题4小题，每小题3分，共12分。
1、下列词语中加点的字，每对的读音都不相同的一项是
    A．搪塞/塞车   渐变/熏陶渐染     给予/自给自足

    B．禅院/禅让   菲薄/日薄西山     蹊跷/独辟蹊径

    C．奔赴/投奔   拾遗/拾级而上     扛枪/力能扛鼎

    D．悱恻/斐然   呼吁/长吁短叹     血泊/漂泊异乡

2、依次填入下列各句横线处的词语，最恰当的一组是
    （1）《史记》中甘罗和淳于髡等人，以各自的方式赢得了成功，凭借自己对现实矛盾的把握，表现出一种      世道人心的锐利。
    （2）在经济全球化的今天，若将人才、资金都      在本土，就必然要被边缘化；反之，
如只将人才、资金流出不流进，也必然要贫困化。
    （3）一些医生受效益驱动，私开处方，抬高药价，     损害了患者的根本利益。     这些医生名气有多大，也要把他们从医院清理出去。
    A．洞悉  恪守   进而/不管              B．洞悉   固守    因而/不管

    C．洞察  恪守   因而/尽管              D．洞察   固守    进而/尽管

3、下列各句中，加点词语使用不恰当的一句是
    A．吴冠中的画是中西融合的成功范例。他的《长江三峡》和《大巴山中》等作品，把油彩和水墨处理得天衣无缝，既有油画的品性，又有国画的气色。

    B．收入差别过大，造成骨干教师“跳龙门”，这对那些师资力量本不厚实的普通学校而言，无异于釜底抽薪，必然影响到该类学校的生源数量与质量。

    C．庞龙等人的一夜成名刺激了网络歌手。顿时歌坛泥沙俱下，有的网络歌曲低俗不堪，有的废话连篇，有的语无伦次，有的淫言秽语。

    D．从贪官的人生轨迹中可以发现，他们几乎都有一种类似的堕落“模式”：最初的私欲膨胀，中途利令智昏而贪赃枉法，最后“回归”难求。

4、下列句子中，没有语病的一项是
    A．2008年韶关市公安机关“警民心连心”活动在西河全民健身广场拉开帷幕，还现场向群众发放防骗、防盗、防抢、防火等宣传资料，进一步增强群众的安全防范意识。

    B．12月11日，分别来自广州、江门、中山的新兵从广州火车站出发，其余新兵将随其后陆续启程赶赴北京、南京等地。

    C．伴随着经济特区的高歌猛进，广东不断扩大对外开放的领域，提高对外开放的水平。1992年9月，国务院又批准将广东的韶关、河源、梅州三个山区市列入沿海经济开放区。

     D．虽然没有高学历，但是他的出色工作和独特设计已被国内某知名单位采用，并受到国外专家的高度赞赏。

二、本大题7小题，共33分。
    阅读下面的文言文，完成5－9小题。
    张淳，字希古，桐城人。隆庆二年进士。授永康知县。吏民素多奸黠，连告罢七令。淳至，日夜阅案牍。讼者数千人，剖决如流，吏民大骇服，讼浸减。凡赴控者，淳即示审期，两造如期至，片晷分析无留滞。乡民裹饭一包即可毕讼，因呼为“张一包”，谓其敏断如包拯也。
    巨盗卢十八剽库金，十余年不获，御史以属淳。淳刻期三月必得盗，而请御史月下数十檄。及檄累下，淳阳笑曰：“盗遁久矣，安从捕。”寝不行。吏某妇与十八通，吏颇为耳目，闻淳言以告十八，十八意自安。淳乃令他役诈告吏负金，系吏狱。密召吏责以通盗死罪，复教之请以妇代系，而己出营赀以偿。十八闻，亟往视妇，因醉而擒之。及报御史，仅两月耳。
    民有睚眦嫌，辄以人命讼。淳验无实即坐之，自是无诬讼者。永人贫，生女多不举。淳劝诫备至。贫无力者捐俸量给，全活无数。岁旱，劫掠公行，下令劫夺者死。有夺五斗米者，淳佯取死囚杖杀之。而榜其罪曰“是劫米者”，众皆慑服。久之，以治行第一赴召去永，甫就车，顾其下曰：“某盗已来，去此数里，可为我缚来。”如言迹之，盗正濯足于河，系至，盗服辜。永人骇其事，谓有神告。淳曰：“此盗捕之急则遁，今闻吾去乃归耳。以理卜，何神之有。”
    擢礼部主事，历郎中，谢病去。起建宁知府，进浙江副使。时浙江有召募兵，抚按议散之，兵皆汹汹。淳曰：“是骄悍者留则有用汰则叵测不若汰其老弱而留其壮勇则留者不思乱汰者不能乱矣从之事遂定。官终陕西布政。
                                           （选自《明史·列传第一百六十九》）
5、对下列句子中加点词的解释，不正确的一项是（3分）
    A．淳阳笑曰                 通“佯”

    B．而榜其罪曰“是劫米者”   张贴告示

    C．如言迹之                 留下痕迹

    D．盗遁久矣                 逃跑

6、下列各组句子中，加点词的意义和用法都相同的一组是（3分）
    A．因呼为张一包                因醉而擒之

    B．凡赴控者，淳即示审期       下令劫夺者死

    C．以治行第一赴召去永          以理卜

    D．复教之请以妇代系            此盗捕之急则遁

7、下列各句，与“何神之有”句式不一致的一项是
    A．之二虫又何知                B．何为其然也

    C．牛何之                      D．蚓无爪牙之利，筋骨之强

8、下列对原文有关内容的分析和概括，正确的一项是（3分）
    A．张淳担任永康知县后，日夜翻阅公事文书。虽然当时打官司的有几千人，但张淳判决像流水一样迅速顺利，而且只要百姓送一包饭就处理诉讼案。

    B．张淳限定三个月一定抓到卢十八，并请求御史在一个月内下达数十份缉捕公文。等到公文接连下达，张淳又急得睡不着觉。

    C．永地人贫穷，生下女孩大多不抚养。张淳规劝非常耐心，贫穷而无力抚养的就捐献俸禄供应物资，保全性命活下来的女孩无以数计。

    D．张淳任浙江副使时，浙江有招募来的士兵，张淳与巡抚商量将他们解散，士兵们知道后都骚乱不宁。

9、翻译和断句（10分）
（1）用“/”给下列句子断句（4分）
    是 骄 悍 者 留 则 有 用 汰 则叵 测 不 若 汰 其 老 弱 而 留 其 壮 勇 则 留者 不 思 乱 汰 者 不 能 乱 矣 从 之 事 遂 定 
（2）把下列句子翻译成现代汉语（6分）
①有夺五斗米者，淳佯取死囚杖杀之。（3分）
翻译：                                                                      
②甫就车，顾其下曰：“某盗已来，去此数里，可为我缚来。”
翻译：                                                                    
10．阅读下面一首唐诗，然后回答问题（7分）
楚江怀古     唐•马戴

露气寒光集，微阳下楚丘。猿啼洞庭树，人在木兰舟。
广泽生明月，苍山夹乱流。云中君不见，竟夕自悲秋。
    注释：
    （1）唐宣宗大中初年，诗人因直言由山西太原幕府掌书记，贬为龙阳（今湖南汉寿）县尉，写下了《楚江怀古》三首，这是其中的第一首。     （2）云中君：云神。“云中君”为《楚辞•九歌》篇名，此处指代诗人屈原。
    （1）“广泽生明月，苍山夹乱流”是晚唐诗中的名句，请从动、静角度分析这两句诗的表达效果。（3分）
    （2）全诗抒发了作者怎样的情感，请作简要分析。（4分）
     11.补写出下列名篇名句中的空缺部分（任选3题作答）。（6分）
    ①总角之宴，言笑晏晏。         ，          。反是不思，亦已焉哉！（《诗经·氓》）    ②             ，玉盘珍馐直万钱。停杯投箸不能食，             。（李白《行路难》）
    ③             ，             。此情可待成追忆，只是当时已惘然。（李商隐《锦瑟》）
    ④曲终收拨当心画，四弦一声如裂帛。             ，             。（白居易《琵琶行》）
 
三、阅读下面的文章，完成12---15题（16分）
另类人生之苏格拉底与傅雷
魏得胜

    在这世上，死得最为平静而细致的人，我以为要算苏格拉底和傅雷。
    史载，当苏格拉底面对古雅典不公平的法律审判时，舆论以及司法都为他打开了一道越狱之门，他却选择了法律所错判的死刑。为此，他的学生克里托大声疾呼：对抗不公平的审判是你一生追求的正义，你为何不选择越狱的正义?!苏格拉底说，此时越狱确是一种正义，但遵守即使是不公正的法律，同样是一种正义的要求，否则人人都会以自己认为的“正义”为借口破坏社会秩序。但最终，苏格拉底的英勇赴死，还是使雅典的民主法庭因“错判哲人而蒙受了几千年的诅咒”。
    值得注意的一个细节(据柏拉图回忆)是，当苏格拉底接过盛有毒鸩的酒杯时，脸上竟没有丝毫慌乱和忧惧。不仅如此，就在毒药发作到腰部时，苏格拉底还镇静地掀开脸上的白布，嘱咐他的学生克里托：“我们应该还给阿斯克勒皮俄斯一只公鸡，记住这件事，千万别忘了。”
    翻译巨匠傅雷在死前也有近似于苏格拉底的平静与细致，这可从傅雷夫妇的遗书中得到验证。1966年9月2日，傅雷夫妇因再也忍受不了红卫兵和造反派的查抄、罚跪、辱骂和殴打，双双自杀。自杀前，傅雷、朱梅馥夫妇留下一份细致入微的遗嘱。从这份遗嘱上，你根本看不出那是行将绝命的人写下的文字，那么平静、周密、温馨而又稳妥!这份委托朱梅馥之胞兄的十三项身后事，其中有这么五项：
    一、代付九月份房租五十五元二角九分(付现款)。
    二、武康大楼606室沈仲章托代修奥米加自动男表一只，请交还。
    五、六百元存单一纸给周菊娣(傅家保姆——引者注)，做过渡时期生活费。她……一生孤苦，我们不愿她无辜受累。
    八、姑母傅仪寄存我们家之饰物，与我们自有的同时被红卫兵取去没收，只能以存单三纸(共三百七十元)又小额储蓄三张，作为赔偿。
    十一、现钞五十三元三角，作为我们火葬费。
    苏格拉底死前没忘了嘱咐他的学生还人家一只公鸡，傅雷夫妇“了结”得就更细致了，他们甚至还想到了为自己准备五十三元三角的现钞火葬费。借用狄马先生的一句评论，苏格拉底和傅雷的遗嘱“是人类历史上只有为数不多的杰出心灵才能作出的超常反应”。但我的视角不在这里，而在“雅典的民主法庭因为错判哲人而蒙受了几千年的诅咒”这一点上。一个法庭，因何错判一个哲人，竟要蒙受几千年的诅咒呢?我们的法家巨子公孙鞅(与苏格拉底同时代的人)被当局处以五马分尸之酷刑，谁可曾记在心间?谁可曾诅咒过秦国当局?司马迁被当局处以宫刑，摧残人性至为酷烈，谁又曾诅咒过汉王朝?没有，有的只是对那些历史的平铺直叙!希腊的苏格拉底冤案就不同了，它可以使一个法庭因错判哲人而蒙受几千年的诅咒，因此，苏格拉底以来的几千年，你就很难再看到类似冤案在西方的发生。我们之所以有从公孙鞅到傅雷的续接(其间的冤案举不胜举)，是因为我们无论发生了怎样的冤案，要么使始作俑者“一贯正确”地脱逃一切干系，要么使另一些人在通向“青天”的路上“一贯正确”起来。
    所以，从根本上说，苏格拉底与傅雷的死是不同的，前者的死给整个西方留下了充满勃勃生机的法律文化，后者的死给中国留下的是一个“沉痛的教训”的文章。
                                                              （本文选自《书屋》）

    12—13题为选择题，请在答题卡“选择题答题区”作答。（12题多选、错选的不给分，只选一项且正确的给2分）
12、根据文意，下列说法错误的两项是    （5分）
    A．苏格拉底选择了法律所错判的死刑是因为他认为当时越狱并非正义。

    B．苏格拉底的英勇赴死使雅典的民主法庭因“错判哲人而蒙受了几千年的诅咒”。

    C．傅雷夫妇因再也忍受不了红卫兵和造反派的查抄、罚跪、辱骂和殴打，双双自杀，死得不甘，死得悲壮。

    D．作者和狄马先生一样认为苏格拉底和傅雷的遗嘱“是人类历史上只有为数不多的杰出心灵才能作出的超常反应”。

    E．与苏格拉底同时代的法家巨子公孙鞅被当局处以五马分尸之酷刑在史书上有的却只是对那些历史的平铺直叙。

13、下列人物之死与傅雷之死的情况和意义相近的一项是（3分）
    A．李世民被“长生药”毒死。

    B．诸葛亮“出师未捷身先死”。

    C．老舍因不能忍受文革的迫害投太平湖自杀。

    D．文天祥不愿屈服于元朝，大义凛然地走上了刑场，慷慨赴死。

14、苏格拉底与傅雷的死有什么异同？请根据文意分项概括。（3分）
 15、作者说“后者（傅雷）的死给中国留下的是一个“沉痛的教训”的文章” ，作者是如何得出这个结论的？（5分）
 四、本大题为选考内容的两组试题。每组试题3小题，共15分。
（一）文学类文本阅读
阅读下面的文字，完成16—18题。
                                      三十年的重量    余秋雨

    时至岁末，要我参加的多种社会文化活动突然拥塞在一起，因此我也变得“重要”起来，一位朋友甚至夸张地说，他几乎能从报纸的新闻上排出我最近的日程表。难道真是这样了？我只感到浑身空荡荡、虚飘飘。
    实在想不到，在接不完的电话中，生愣愣地插进来一个苍老的声音。待对方报了名字，我不由自主地握着话筒站起身来：那是30年前读中学时的语文老师穆尼先生。他在电话中说，30年前的春节，我曾与同班同学曹齐合作，画了一张贺年片送给他。那张贺年片已在“文革”初被抄家时遗失。老人说：“你们能不能补画一张送我，作为我晚年最珍贵的收藏？”老人的声音，诚恳得有点颤抖。
    放下电话，我立即断定，这将是我繁忙的岁末活动中最有意义的一件事。
    我呆坐在书桌前，脑海中出现了60年代初欢乐而清苦的中学生活。那时候，中学教师中很奇异地隐藏着许多出色的学者，记得在初中一年级时，我们自修课的督课老师竟是著名学者郑逸梅先生，现在说起来简直有一种奢侈感。到高中换了一所学校，依然学者林立。我的英语老师孙珏先生对英语和中国古典文学的双重造诣，即便在今天的大学教师中也不多见。穆尼先生也是一位见过世面的人，至少当时我们就在旧书店里见到过他在青年时代出版的三四本著作，不知什么原因躲在中学里当个语文教师。记得就在他教我们语文时，我的作文在全市比赛中得了大奖，引得外校教师纷纷到我们班来听课。穆尼老师来劲了，课程内容越讲越深，而且专挑一些特别难的问题当场向我提问，我几乎一次也答不出来，情景十分尴尬。我在心中抱怨：穆尼老师，你明知有那么多人听课，向我提这么难的问题为什么不事先打个招呼呢？后来终于想通：这便是学者，半点机巧也不会。
    哪怕是再稚嫩的目光，也能约略辨识学问和人格的亮度。我们当时才十四五岁吧，一直傻傻地想着感激这些老师的办法，凭孩子们的直觉，这些老师当时似乎都受着或多或少的政治牵累，日子过得很不顺心。到放寒假，终于有了主意，全班同学约定在大年初一到所有任课老师家拜年。那时的中学生是买不起贺年片的，只能凑几张白纸自己绘制，然后成群结队地一家家徒步送去。说好了，无论如何也不能吃老师家的，怯生生地敲开门，慌忙捧上土土的贺年片，嗫嚅地说上几句就走。老师不少，走得浑身冒汗，节日的街道上，有一队匆匆的少年朝拜者。
    我和曹齐代表全班同学绘制贺年片。曹齐当时就画得比我好，总该是他画得多一点，我负责写字。不管画什么，写什么，也超不出10多岁的中学生的水平。但是，就是那点稚拙的涂画，竟深深地镌刻在一位长者的心扉间，把30年的岁月都刻穿了。
    今日的曹齐，已是一位知名的书画家，在一家美术出版社供职。我曾看到书法选集乃至挂历上印有他的作品，画廊也有他的画展。当他一听到穆尼老师的要求，和我一样，把手上的工作立即停止，选出一张上好宣纸，恭恭敬敬画上一幅贺岁清供，然后迅速送到我的学院。我早已磨好浓浓一砚墨，在画幅上端满满写上事情的始末，盖上印章，再送去精细装裱。现在，这卷书画已送到穆尼老师手上。
    老师，请原谅，我们已经忘记了30年前的笔墨，失落了那番不能复制的纯净，只得用两双中年人的手，卷一卷30年的甜酸苦辣给你。
    在你面前，为你执笔，我们头上的一切名号、头衔全都抖落了，只剩下两个赤诚的学生。只有在这种情况下，我们才能超拔烦嚣，感悟某种跨越时空的人间至情。
    凭借着这种至情，我有资格以30年前的中学生的身份对今天的青少年朋友说：记住，你们或许已在创造着某种永恒：你们每天所做的事情中，有一些立即就会后悔，有一些却有穿越几十年的重量。
    16、“放下电话，我立即断定，这将是我繁忙的岁末活动中最有意义的一件事。”这句话在全文中起什么作用？文中哪句话指出了这件事为什么“最有意义”？（5分）
     17、三十年前我们是以一种什么样的心情给老师送贺年片的？文章第五段中哪些词语可以体现出他们的这种感情？（4分）
   18、余秋雨先生的这篇散文很感人，从不同的角度解读，会有不同的启迪，谈谈你读了以后的收获。（可从做人、作文等不同方面切入）（6分）
 （二）实用类文本阅读
阅读下面的文字，完成19—21题
史上最牛村官选举调查：当选者已兑现承诺

记者目击

    11月5日16时许，邘邰村村民田二琴手拿一沓钞票端坐在村委办公楼二楼一个大房间内。
    她面前的桌子上摆放着一份记有村民领钱明细的登记表，上有“王二娟40元”、“陈狗强120元”、“刘进旺120元”等字样，记者发现每个人的名字上都摁上了红手印。就在记者采访期间，一位中年妇女来到田二琴面前，他们家有4口人，领走了80元钱。
    这些钱是从哪儿来的呢？田二琴告诉记者，这是新当选的村委主任陈关利自掏腰包拿出来的。
    陈关利在竞选村委主任的时候，承诺内容之一就是：报销全村所有村民的新农合医疗保险费用，标准是每人20元。有些困难户没有花钱参加新农合，也可以从陈关利这里领钱。
    田二琴说，今天是发钱的第五天，也是最后一天，全村十个组的村民全部领到了钱，目前费用支出已经超过了16万元。“这笔超出16万元的巨款，只是陈关利自掏腰包的一部分。”田二琴说，陈关利的承诺内容还包括：给60岁以上的老党员、80岁以上的老人，每人每年补贴100元；特困户每年补贴500元；考上沁阳一中，补贴200元；考上大专，补贴300元；考上本科，补贴500元；考上重点大学，补贴1000元，“这些费用都由陈关利提供的10万元专用基金来支付。”
    除此之外，陈关利还承诺，自己当选后，任期内将免除村民的犁地、秸秆还田等费用，这部分费用由村集体收入支付，每年30万元左右。
当事者说为何自掏26万元竞选村委主任
    陈关利，邘邰村村民，虽然今年只有41岁，但是他已有20多年经商的历史。目前，家中有两辆大货车，还经营焦宝石矿。村民说，陈关利家庭较为富裕，是村里的“经济能人”。“自己虽然富了，但是看到周围群众有的还很贫困，感情上受不了。”陈关利昨天在办公室接受记者采访时说，他起初并没有打算竞选村委主任，在受到身边亲戚、朋友、同学的“鼓动”后，萌生了竞选的念头。
    对于网友关于“26万元竞选村委主任肯定另有企图”的质疑，陈关利说，对一般的农户来说，26万元是个大数目，对自己来说还可以承受，“这部分钱是花到了乡亲们的身上，以后还能带领乡亲们致富，花这部分钱，非常值。”陈关利说，自己以前也经常给村里的一些公益事业捐款。“村里的静应庙是省级文物保护单位，维修时，他(陈关利)捐了5000元。”村民陈扎营说，就他知道的，陈关利给一些庙宇维修的捐款，3次就捐了1.6万元。“有一次，一个贫困的村民需要治病，有人找到了陈关利，正在数钱的他，当场就从1万元中抽出了1000元。”
    在回答“当选村委主任，能给自己带来多大好处”的提问时，陈关利说：“我只是想为乡亲们做点实事，没有想会给我带来多大的好处。相反，操办村里的事，还可能给自己带来一些麻烦。但是，我不计较这些。”
输家回应这选举也公平也不公平
    在10月30日那天，和陈关利竞争村委主任职位的只有一个人，那就是62岁的殷生海，他是上一任村委主任。在竞争中，他得了2100多票，陈关利得了2694票。
殷生海如何看待这次落选呢？
    殷生海说，自掏腰包服务老百姓很好，自己没有意见。但是他对陈关利除了自掏腰包以外的其他承诺有不同看法。殷生海所指的其他承诺包括“3年免费为村民犁地、耕种、秸秆还田”，这些费用是要由村集体埋单的。“全村共有4000多亩地。如果村里垫付犁地、秸秆还田等费用，每年要花费几十万元，而村集体的年收入主要来自煤场占地费，每年有六七十万元。”殷生海说，如果把钱都花在这方面，将来铺路、电网改造、新农村建设等项目需要花钱的时候，村集体就会捉襟见肘，“这些方面如果出现缺口，是陈关利垫资还是想其他办法，这是个问题。”“只要想给村里人办实事，谁当选都是好事。”对于自己竞选失败，殷生海说，自己并不遗憾，相反自己对陈关利的上任还很满意，“希望他能带领更多的百姓致富。”
当记者问到“你觉得这样竞选公平不公平”时，殷生海回答说：“也公平也不公平。”殷生海解释说，说它公平是因为当场公开唱票，这些票都是老百姓自己投的；说不公平，是因为老百姓投票时，更多注重眼前实惠，而自己没有搞那么多“承诺”。
    他的话，在记者采访时得到了印证。一位小卖部的老板说，谁让自己得实惠，就投谁的票。旁边的村民一片附和。
(来源：中国新闻网 有删改)

    19、这篇新闻调查在“记者目击”这个部分引用了大量数据，作者为什么要这样写？请举例说明。（4分）
    20、文章是怎样解答“网友关于‘26万元竞选村委主任肯定另有企图’的质疑”这个问题的？陈关利的回答告诉我们他有什么企图？（5分）
     21、富人参选村干部在国内时有所闻。2008年4月份，广州南沙区卢湾村两个本村籍亿万富翁竞选村委主任，轰动一时。结合本文内容，谈谈你对富人参选村干部现象的认识。（6分）
 五、本大题2小题，每小题6分，共12分。
    22、扩展下句，要求用三个比喻描写出野花的情状，字数50字以内。
    溪流的两岸，满是五彩缤纷的野花，            ，            ，          。

 

    23、请欣赏下面这幅漫画，按要求回答问题。
    （1）写一段文字说明画面的内容。
    （2）写出漫画的寓意
  六、作文（60分）
    24．阅读下面的文字，根据要求写一篇不少于800字的文章。(60分)
    最近，一名香港记者赴美访问，美国同行的一句话给他留下深刻印象：“有一样中国东西在美国媒体眼中很正面，就是姚明，他真的很红。”此外，这位香港记者印象最深的便是“中国制造”的无处不在。
    “姚明”与“中国制造”，是中国在美国的两副面孔，都是一种成功，却是两种模式。姚明的“红”，基于两点：一是赛场上的超强实力，一是谦虚勤奋的东方特质。“中国制造”日常用品的遍地开花，则主要依靠价格优势。美国人为姚明所征服，是敬佩他的能力，是一种欣赏；对越来越多的“中国制造”，美国人却多少有些无奈。从中，我们能得到的些许启示是，竞争最终靠的是能力、品质与特色。
所以，“中国制造”要向姚明学习。
    要求选择一个角度构思作文，自主确定立意，确定文体，确定标题；不要脱离材料内容及含意的范围作文，不要套作，不得抄袭。
韶关市2009届高三第一次调研考试语文参考答案
 

一、12分
    1、C [奔赴/投奔（bēn/bèn）、“拾遗／拾级而上” shí／shè，“扛枪／力能扛鼎” káng/gāng）A．“搪塞／塞车” sè/ sāi, 渐变/熏陶渐染（jiàn/jiān）、给予/自给自足（都读jǐ）；B．“禅院／禅让”chán/ shàn、菲薄／日薄西山（都读bó）、蹊跷/独辟蹊径（qī/xī）；D．悱恻/斐然（都读fěi）、呼吁/长吁短叹（yù/xū）、血泊/漂泊异乡（pō/bó）]

    2、B（洞悉，很清楚地知道；洞察，观察得很清楚。“恪守”有遵守之意，但比“遵守”意重，多指抽象的；“固守”多用于对具体的事物的守卫。“因而”，表示因果关系；“进而”，表示递进关系；“尽管”，表示让步关系；“不管”，表示在任何条件下结果或结论都不会改变。）

    3、B（ “釜底抽薪”比喻从根本上解决问题，而此处要表达的意思是遭遇到更大的困难，可换为“雪上加霜”；A“天衣无缝”神话传说，仙女穿的仙衣不用针线制作，没有缝。比喻事物（多指诗文、话语等）没有一点破绽。C“泥沙俱下”指泥土和沙子都跟着流下来，比喻好坏不同的人和事物混杂在一起。D“利令智昏”贪图私利使头脑发昏，丧失理智）

    4、C（A、成分残缺。“还现场向群众发放防骗、防盗、防抢、防火等宣传资料”前缺主语“工作人员”。B、“随其后”与“陆续”重复，可删其一。D搭配不当。“出色工作”“被采用”，搭配不当。）

二、33分
    5、C．解释为“追踪”。

    6、B．A项第一句的“因”字是副词，于是，就；第二句是介词，趁着。B项两个“者”都解释为“的人”。C项第一个“以”字是介词，因为；第二个是介词，根据。D项第一个“之”字是人称代词，第二个译为“得”，是补语的标志。

    7、C．A项是宾语前置句。B项“于河”介宾结构作状语后置。C项是省略句，应是“御史以（之）属淳”。D项“以通盗死罪”介宾结构作状语后置。

    8、B．A项“只要百姓送一包饭就处理诉讼案”有误，原文是用百姓包裹一包饭的时间形容张淳断案快速。C项“张淳又急得睡不着觉”有误，原文的意思是指张淳故意搁置着不去办理。D项“张淳与巡抚商量将他们解散”有误，原文是巡抚与巡按进行商量。

    9、（1）断句（4分）

     是骄悍者/留则有用/汰则叵测/不若汰其老弱/而留其壮勇/则留者不思乱/汰者不能乱矣/从之/事遂定（对两处1分）

    （2）①有人抢了五斗米；张淳故意（假装，装作）把死囚用杖打死。（“佯”字1分，故意，假装、装作；“杖”字1分，名词活用作状语，用杖；大意1分）

    ②刚上车，回头对下属说：“盗贼某人已经回来，距离此地只数里地，你们可替我捉拿他。”（“顾”字1分，回头；“去”字1分，距离；大意1分）

    10．（1）“广泽生明月”，“广泽”即广阔的洞庭湖面是静的，“明月”本来也是静的，但一个“生”字，将月亮冉冉升起的动感写出来了；“苍山夹乱流”，“苍山”是静的，“乱流”是动的。（1分）两句诗通过动静结合的手法，写出了洞庭湖的阔大与静谧，赋予了明月以活泼泼的生命，还写出了苍茫的青山，喧闹的滔滔江流，构成了一幅含情的淡彩的楚江月夜山水图，给人以无限的遐想。（2分）（意思接近即可）

    （2）诗题怀古，实是抒发自己的感情，自己仕途失意，泛游楚江，听到“猿啼”，看到“微阳”、“乱流”等萧瑟清冷的暮秋景色，让诗人倍感寂寞悲凉，对景怀人，很自然地想起屈原来。“云中君不见，竟夕自悲秋”，他想起屈原《九歌》中的“云中君”。然而，云神无由得见，屈子也邈矣难寻，诗人自然更是感慨丛生了。（2分）全诗以悲愁作结，既抒发了对忠君爱国但报国无门的屈原的爱慕、缅怀之情，又抒发了自己怀才不遇、壮志难酬的悲伤愁苦之情。（2分）（意思接近即可）

    11.补写出下列名篇名句中的空缺部分（任选3题作答）。（6分）

    （1）信誓旦旦，不思其反。

    （2）金樽清酒斗十千，拔剑四顾心茫然。

    （3）沧海月明珠有泪，蓝田日暖玉生烟。

    （4）东船西舫悄无言，唯见江心秋月白。

三、16分
    12、AC（A项“他认为当时越狱并非正义”与原文不符；C项“死得不甘，死得悲壮。” 与原文不符。）（5分）

    13、C    （3分）

    14、相同点：他们都死得最为平静而细致。

    不同点：苏格拉底的死给整个西方留下了充满勃勃生机的法律文化，傅雷的死给中国留下的是一个“沉痛的教训”的文章。（3分）

    15、作者通过对比论证法和例证法得出这个结论的。（1分）

    对比论证法：作者将苏格拉底与傅雷的死引起的不同反响进行对比。苏格拉底的英勇赴死使雅典的民主法庭因“错判哲人而蒙受了几千年的诅咒”。傅雷的死在史书上有的却只是对那些历史的平铺直叙。（2分）

    例证法：文中举了法家巨子公孙鞅被当局处以五马分尸之酷刑和司马迁被当局处以宫刑的例子来佐证他们的死给中国留下的是一个“沉痛的教训”的文章。（2分）

四、15分
    （一）文学类文本阅读
    16、（5分）
    承上启下的过渡作用，（1分）引出30年前和30年后两次给老师赠送贺年画的事件，并点出了此事的重要性，体现了文章的思想意义。（2分）“只有在这种情况下，我们才能超拔烦嚣，感悟到某种跨越时空的人间真情。” （2分）

    17、（4分）

    怀着一种极其虔诚、崇敬、单纯到有些敬畏的感情给老师送上我们自己画写的贺年卡。（2分） “凑几张白纸”“成群结队地一家家徒步送”“捧上”“嗫嚅”“走得浑身冒汗”“朝拜者”（2分）。

    18、（6分）

    作为老师，要功底扎实、学问广博深厚、敬业爱岗，这才能够在学生心中增加“重量”，才能赢得学生真正的敬重；作为学生，要尊师爱师、知恩感恩，我们才能超拔烦嚣，感悟某种跨越时空的人间至情，才能够“创造永恒”；作为普通人，至诚的人间真情才是最重要的，才能穿越时空，达到恒久；作为一篇好文章，无需华丽的语言、新奇的手法、直白的抒怀，只需内容充实、情感真切，朴实的语言和平实的手法也能成就华美的篇章，作文要在抒写“真实”、抒发真情、充实内容上下功夫，而不要在堆砌比喻排比、罗列古诗古文、翻新形式、追求华丽上下功夫。（只需答到两个方面，每个方面只要言之成理就行）

 （二）实用类文本阅读
    19、（4分）

    用数据说话，增强了新闻的真实性，可以使读者对陈关利的承诺了解得更准确、更具体，能让读者感受到村民得的实惠。如陈关利承诺提供10万元专用基金给60岁以上的党员、80岁以上的老人发100元补贴，给困难户补贴500元，给考上各类学校的学生不同标准的补贴，这些数字说明陈关利作为村主任的竞选者，心里装着最需要关心帮助的困难群众，有政治责任感，群众对他是比较满意的。

    20、（5分）

    文章在提出这个问题后，先让陈关利直接回答，表明自己拿出26万元不困难，把钱花在乡亲们的身上是值得的；再叙述陈关利介绍自己以前经常给村里的一些公益事业捐款的情况；然后借村民陈扎营的嘴介绍陈关利捐款、助人的事迹，这样就清楚地表明了陈关利是一个看轻自己的钱财、富有爱心和责任感的人，从而说明他拿26万元竞选村委主任不是为了图自己的私利。（4分）他的企图是能够带领乡亲们致富。（1分）

    21、（6分）

    （1）部分经济能人致富后，参政意识随之增强（2）富人参选村干部，惠及全村村民（3）当场公开唱票，这些票都是老百姓自己投的，选举是公平的（4）个人富裕感恩回报，让全村人都走上富裕之路，彰显经济能人的社会价值，有利新农村建设和和谐社会建设。

    （（1）哗众取宠，拉拢人心，另有企图（2）“谁让自己得实惠，就投谁的票”，富人借助自己的“承诺”赢选举，对不搞眼前“承诺”，着重长远发展者有失公平（3）富人是否有能力带领村民长远发展值得疑虑（4）富人自掏腰包搞竞选，是否和现有法律冲突？难除“贿选”之嫌。）

    五、12分。
    22、像满天的星星那么繁密，像燃烧的焰火那么耀眼，像绵延的织锦那么华丽。

    （每句2分，喻体和准确体现情状各一分，共6分。）

    23、6分

    （1）画面左下方一个孩子手拿着遥控器坐在沙发上看着被砸了一个洞的电视机，而电视机的旁边站着一位右手叉腰、左手抓着一把大锤子放在电视柜上的父亲，他对着孩子大声训道：“你要是再看暴力节目，长大你就跟电视里那个人一样暴力！”（内容包括画面中孩子、电视机、父亲及父亲说的话四个方面即可，每点1分）

    （2）提醒人们注意家庭教育要讲究方法，用暴力去纠正孩子的不良爱好与习惯是不可取的。（意思对即可。2分）

    六、作文（60分）
    适用话题：相同与不同、用实力说话、品质、偶像······

 等 级 评 分 标 准
	等级（分数）
	一等（20-16）
	二等（15-11）
	三等（10-6）
	四等（5-0）

	基

础

等

级
	内
容

20

分
	切合题意
中心突出

内容充实

感情真挚
	符合题意
中心明确

内容较充实

感情真实
	基本符合题意
中心基本明确

内容单薄

感情基本真实
	偏离题意
中心不明确

内容不当

感情虚假

	
	表

达

20

分
	切合文体要求
结构严谨

语言流畅

字体漂亮
	符合文体要求
结构完整

语言通顺

字体工整
	基本符合文体要求
结构基本完整

语言基本通顺

字迹清楚
	不符合文体要求
结构混乱

语言不通语病多

字迹潦草难辨

	发

展

等

级
	特
征

20

分
	深刻
丰富

有文采

有创意
	较深刻
较丰富

较有文采

较有创意
	略显深刻
略显丰富

略显文采

略显创意
	个别语句有深意
个别细节例子较好

个别语句较精彩

个别地方有点新意


 说明：
    一、基础等级评分，“内容”项以“题意”、“内容”为重点；“表达”项以“文体”、“语言”为重点。

    二、发展等级评分，不求全面，可根据“特征”4项16点中若干突出点按等评分。 

    1．深刻：①透过现象深入本质  ②揭示问题产生的原因  ③观点具有启发作用

    2．丰富：④材料丰富  ⑤论据充实  ⑥形象丰满  ⑦意境深远

    3．有文采：⑧用词贴切  ⑨句式灵活  ⑩善于运用修辞手法 ⑾文句有表现力

    4．有创意：⑿见解新颖  ⒀材料新鲜  ⒁构思新巧  ⒂推理想象有独到之处

    ⒃有个性特征

    三、缺标题，扣2分；不足字数，每少50个字扣1分；每1个错别字扣1分，重复的不计；每用错3处标点扣1分。

    四、套作、文体不明确的适当扣分。抄袭的，“基础等级”在四等之内评分，“发展等级”不给分。

    附：文言文参考译文
    张淳，字希古，桐城人。隆庆二年中进士，任命为永康知县。（永康）官吏和百姓平时大多奸猾，接连告官有七个县令被罢免。张淳到任，日夜翻阅公事文书。（当时）打官司的有几千人，（张淳）判决像流水一样迅速顺利，官吏百姓大为吃惊，叹服不已，官司日渐减少。凡是前往官府申诉的，张淳当即定下审判日期，（到时）诉讼双方按照预先约定的日期到官府，很快审决案件没有拖延积压的。农民裹一包饭就能结束诉讼，于是称他为“张一包”，是说他像包拯一样快速断案。
    有个大盗叫卢十八的抢劫库藏的金帛，过了十多年还没俘获，御史把这件事交给张淳办理。张淳限定三个月一定抓到大盗，并请求御史在一个月内下达数以十计的缉捕公文。等到公文接连下达，张淳故意讥笑说：“大盗逃跑好久了，到哪里去抓捕呢。”搁置着不去办理。有个官吏的妻子与卢十八暗中勾结，那官吏很留心案情，听到张淳的话告诉了卢十八，卢十八心里安稳许多。张淳于是让差役假装告这位官吏欠人银子，把官吏关入狱中。张淳暗地叫来这官吏用勾结大盗犯死罪来责罚他，再叫他请求让妻子代替自己坐牢，自己出去借钱来偿还。卢十八听到以后，急忙来探望这位妇人，（张淳等人）趁他喝醉酒将他捉拿。等到上报御史，（俘获大盗）只有两个月。
    百姓之间有一点小小的怨恨，常常夸大成人命案一般的大案来诉讼。张淳查验发现不属实就定诉讼者有罪，从此没有诬告者。永地人贫穷，生下女孩大多不抚养。张淳规劝非常耐心，贫穷而无力抚养的就捐献俸禄供应物资，保全性命活下来的女孩无以数计。大旱之年，抢劫公然发生，张淳下令抢劫者处死。有人抢了五斗米；张淳故意把死囚用杖打死，张贴告示定罪名为“这是抢夺米的人”，众人都因恐惧而顺服。过了许久，凭执政成绩第一的身份前往应召，离开永地，刚上车，回头对下属说：“盗贼某人已经回来，距离此地只数里地，你们可替我捉拿他。”根据他的话追寻，发现盗贼正在河里洗脚，拘捕到官府，盗贼服罪。永地人对这件事感到惊奇，认为有神明告知。张淳说：“这个盗贼追捕得急就逃走，现在听说我离开就回来了。根据道理推断，有什么神明呢。”
    升任礼部主事，历任郎中，因病辞职离开。后担任建宁知府，升任浙江副使。当时浙江有招募来的士兵，巡抚和巡按商量将他们解散，士兵们（知道后）都骚乱不宁。张淳说：“这些骄横强悍的士兵，留下来有用处，淘汰的话不可预测。不如淘汰那些老弱的士兵，留下那些强壮有勇力的，那样的话，留下的不会想骚乱，淘汰的也不会捣乱。”听从他的意见，事情就平定了。（张淳）官最终做到山西布政。
 
