乌鲁木齐地区2009年高三年级第二次诊断性测验语文试卷(问卷)

(考试时间：150分钟  试卷满分：150分)

注意事项：

    1，本试卷为问答分离式试卷，共12页，由两部分组成，其中问卷8页，答卷4页，答案务必写或涂在指定位置上。    ·

    2．答题前，请考生务必将自己的学校、姓名、准考证号、科别等信息填写在答卷的密封区内。

第1卷(共30分)

一、(12分，每小题3分)

1．下列各组词语中没有错别字的一组是

  A  脉搏    鞭辟入理  震撼  涣然冰释

  B．青睐    美轮美奂  影牒    面黄肌瘦

  C．宣泄    鼎力相助    痉挛    桀傲不驯

  D，凋敝    貌合神离    落寞    牟取暴利

2．依次填人下列各句横线处的词语，最恰当的一组是

    ①两会年年开，反腐倡廉几乎年年都是热点，这从一个侧面     了反腐倡廉形势的严峻性和反腐败斗争的长期性、复杂性、艰巨性。

②春节凝聚着中华民族的情感，——着民族精神的薪火，在饱含深情的新春祝福声中，

我们感受到的是整个民族蓬勃的生机。    

    ③面对冒着严寒、带着信心而来的中国总理，各国政要也以其——的方式表达着自己的

热情与友好，这背后，是欧洲主要国家对中国的尊重和期待。

  A．印证  传播  固有

  B．验证  传递  固有

  C．验证  传播  特有

  D．印证  传递  特有

3．下列各句中，加点的成语使用恰当的一句是

A．凡事应三思而行，对于那些随意信口雌黄的人，我们大可不必信以为真，因为这样反而会将一些简单的事情弄得更加复杂。

  B．美国过度宽松的经济政策最终引发了波及全球的金融危机，但其至今仍不愿承认自身经济模式有明显的缺陷，给人讳疾忌医的印象。

  C．产业链条长是食品工业的特点，这就要求监管部门各行其是，密切配合；做到无缝对接，引导企业严把原料进厂和产品出厂检验关。   

  D．近日，一代武侠小说宗师梁羽生在澳洲病逝，他的离去使原已逐渐没落的武侠小说界更添了些许悲凉，也使武侠迷们如丧考妣。

4。下列各句中，没有语病的一句是

  人昆仑站是我国首个南极内陆科考站，它的建成，既标志着中国极地考察事业的历史性跨

    越，也意味着中国已跻身世界南极科学研究的第一梯队。

  B．张海迪当选为第五届中国残联主席，让很多人的思绪又飘回那个充满理想和激情的年

    代，又想起当年那位身残志坚的精神偶像——海迪姐姐。

  C．为了节约人力资源、加强统一管理，也为了提升机场的综合保障能力的目的，新疆机场有限责任公司决定将伊宁、那拉提两家机场合并运行。

  D．采取积极措施吸引高端人才，是世界许多国家壮大本国人才队伍的通行做法，也能在较短时间内突破制约技术发展的关键环节和瓶颈。

二、(9分，每小题3分)    ’

阅读下面的文字，完成5-7题。

                                   探索宇宙起源

    爱因斯坦曾说，用科学的方法探索宇宙起源，就如同进行推理探案，是个惊险而新奇的过程。    ，

    现在科学界公认的宇宙起源理论是大爆炸理论，这个理论就是科学推理的结果。所谓大

爆炸理论，就是说宇宙源于一次“大爆炸”。大爆炸理论的基本出发点就是相信宇宙在不断地演化，而且具有一个起点。那么，这个起点是什么样子的呢?’

    在宇宙的起点，也可以说是宇宙的零点，没有时间，没有空间，没有任何现在能看到的天体，只是一种温度和密度都无限高的真空状态。那么在这之前宇宙是什么状态呢?我们现在只能说，没有时间，所以不存在“之前”的概念。那么，时间是怎么产生的呢?时间是随着宇宙爆炸而产生的。宇宙从这个起点开始，一瞬间就发生了急剧的暴涨，产生了时间、空间和物质。从这个暴涨开始，宇宙才逐渐演化成为今天的样子。

    1929年，美国天文学家哈勃根据长期的观测发现，星系的红移①量与星系间的距离成正比，这就是哈勃定律。根据这一定律推导，所有的星系都在互相远离；而且，距离地球越逸的星系运动速度越快。也就是说，如果逆着时间把星系现在的运动向前追溯，那么；在一百亿和二百亿年之间的某一时刻，所有的星系似乎都应该聚合在一起·，形成一个点，这就是宇宙的起点。

    1962年，通过·大量观测，科学家们发现在天空的各个方向上，都能均匀地探测到X射线。1965年，人们又发现，来自太空的微波辐射同样是在天空各个方向上均匀分布的·。这就是所谓的宇宙微波背景辐射，它无处不在。比如没有电视信号时电视屏幕出现的雪花般闪烁的图像，部分原因就是微波背景辐射的影响。微波背景辐射是20世纪天文学最重大的发现之一，但早在20世纪40年代，物理学家伽莫夫就已经预言它的存在，因为它是宇宙大爆炸理论的一个直接推论。    ，

    早在1927年，数学家勒梅特就提出了类似大爆炸理论的观点。伽莫夫的贡献在于他描述了宇宙爆炸之后的整个演化过程。爱因斯坦在宇宙起源问题上也作出了很大贡献，他根据自己的理论提出了宇宙方程式，认为现在的宇宙都是从由微观粒子构成的高温高密度均匀气体演化而来的。但在宇宙大爆炸的那个时刻，人们现在掌握的所有的物理定律都失效了。那是一个什么状态呢?现在还没有答案。

    关于宇宙大爆炸，人们所知道的就是：宇宙在急速膨胀的同时，温度在不断降低，宇宙的状态发生了变化，从诞生最初的第1秒到100秒的时间内，宇宙产生了基本的原子核，即氢核与氦核，然后再继续进行轻核的合成。当然，这些都只是科学的推断。事实上，大爆炸理论从产生之初，就一直接受各种质疑，至今未休。

    [注]①红移：光谱线向波长较长的红端的位移。天文学中常指河外星系谱线里观测到的这种现象。

5．从原文看，下列对“宇宙大爆炸”的说明，正确的一项是

  人宇宙在瞬间体积急剧膨胀并产生时空和物质的过程。

  B．宇宙从起点开始瞬间急剧暴涨并且不断液化的过程。

  C．宇宙从起点开始急剧暴涨并产生时空和物质的过程。

  D．宇宙从零点开始急剧膨胀同时温度不断降低的过程。

6．下列表述不符合原文意思的一项是

  久哈勃定律的主要意思是，星系间的距离越大星系的红移量也就越大。

  B，宇宙在起点是无时空的无限高温高密度的真空状态，距今约一百亿至二百亿年。

  C大爆炸理论是由勒梅特提出，经过伽莫夫、爱因斯坦等人不断补充而逐步完善的。

  D．宇宙大爆炸的状态可以大致描述，但还不能用已掌握的任何一条物理定律来解释。

7．依据原文内容，下列推断不正确的一项是    。

  A，如果没有科学观测的支持，宇宙大爆炸理论可能不会得到科学界的公认。

‘B．由于微波背景辐射的存在，所以电视机屏幕上会出现雪花般闪烁的图像。

  C．根据宇宙大爆炸理论；宇宙目前还在不断膨胀并将继续演化下去。

  D．受当今科学技术水平限制，大爆炸理论将继续面对很多难以解答的质疑。

 三、(9分，每小题3分)    

阅读下面的文言文，完成8—10题。  

    蒋济字子通，楚国平阿人也。太祖大军南征还，以济为扬州别驾。民有诬告济为谋叛主率者，太祖闻之曰：“蒋济宁有此事!有此事，吾为不知人也。·此必愚民乐乱，妄引之耳。”促理出之。辟为丞相主簿西曹属．。关羽围樊、襄阳。太祖以汉帝在许，近贼，欲徙都。司马宣王及济说太祖曰：：‘刘备、刊、权，外亲内疏，关羽得志，权必不愿也。可遣人劝权蹑其后，许割江南以封权，则樊围自解。”太祖如其言。权闻之，即引兵西袭公安、江陵。羽遂见禽。

    丈帝践阼，出为东中郎将。时文帝诏征南将军夏侯尚曰：“卿腹心重将，特当任使。恩施足死，惠爱可怀。作成作福，杀人活人。”尚以示济。济既至，帝问曰：“卿所闻见天下风教何如?”济对曰：“未有他善，但见亡国之语耳。”帝忿然作色而问其故，济具以答，于是帝意解。

    明帝即位，迁为中护军。时中书监、令号为专任，济上．疏曰：“大臣太重者国危，左右太亲者身蔽，古之至戒也。当今柱石之士虽少，至于行称一州，智效一官，忠信竭命，各奉其职，可并驱策，不可使圣明之朝有专吏之名也。”诏曰：“夫骨鲠之臣，人主之所仗也。济才兼文武，服勤尽节，每军国大事，辄有奏议，忠诚奋发，吾甚壮之。”景初中，外勤征役，内务宫室，怨旷者多，而年谷饥俭；：济上疏曰：“陛下方当恢崇前绪，光济遗业，诚未得高枕而治也。凡使民必须农隙，不夺其时。夫欲大兴功之君，先料其民力而燠休之。”诏曰：“微扩军，吾弗闻斯言也。”

    齐王即位，迁太尉。是时，曹爽专政，丁谧、邓飑等轻改法度。以随太傅司马宣王屯洛水浮桥，诛曹爽等，进封都乡侯，邑七百户。济上疏曰：“太傅奋独断之策，陛下明其忠节，罪人伏诛，社稷之福也。夫封宠庆赏，必加有功。今论谋则臣不先知，语战则非臣所率，而上失其制，下受其弊。臣备宰司，民所具瞻，诚恐冒赏之渐自此而兴，退让之风由此而废。”固辞，不许。是岁薨，谥曰景侯。 
    (选自《三国志，魏书卷十四》)

8．对下列句子中加点的词的解释，不正确的一项是

  A，可遣人劝权蹑其后    蹑：追击。

  D．至于行称一州，智效一官    效：效法。

  C、凡使民必须农隙，不夺其时    夺：耽误。

  D．诚恐冒赏之渐自此而兴    渐：苗头。

9．下列六句话，分别编为四组，全都表现蒋济为“骨鲠之臣”的一组是

  ①此必愚民乐乱，妄引之耳  ②未有他善，但见亡国之语耳  ③不可使圣明之朝有专吏之名也④济才兼文武，服勤尽节  ⑤诚未得高枕而治也  ⑥微护军，吾弗闻斯言也

  A．①③⑥    B．①④⑥    C．②③⑤    D．②④⑤

10．下列对原文有关内容的分析和概括，不正确的一项是

A．有百姓诬告蒋济是图谋反叛的主谋，太祖(曹操)凭借知人之智不但没有听信诬告，反而派蒋济说服孙权出兵，从而解了樊城、襄阳之围。

B．夏侯尚把魏文帝许以特权的诏书给蒋济看，蒋济借文帝问“天下风教”之机，不怕触怒皇帝，大胆直言，据实以答。

C．魏明帝时，对外征战频繁，国内大建宫室，百姓怨声载道，加之年成不好，蒋济上疏告诫皇上要爱惜百姓，明帝下诏肯定了蒋济。

D．齐王时，蒋济因为跟随司马宣王诛杀曹爽等人的功劳，被加封为都乡侯，食邑七百户。蒋济坚决推辞，齐王没有答应。    

第Ⅱ卷(共120分)

四、(23分)

11．把第1卷文言文阅读材料中画横线的句子翻译成现代汉语。(10分)

  (1)每军国大事，辄有奏议，忠诚奋发，吾甚壮之。

  (2)今论谋则臣不先知，语战则非臣所率，而上失其制，下受其弊。

12．阅读下面这首宋诗，然后回答问题。(8分)    ’    ，

    有美堂暴雨①  苏轼

游人脚底一声雷，满座顽云拔不开。

天外黑风吹海立，浙东飞雨过江来。

十分潋滟金樽凸，千杖敲铿羯鼓催；

唤起谪仙泉洒面，倒倾鲛室泻琼瑰。

    [注]①此诗为苏轼任杭州通判时所作。有美堂位于西湖东南的吴山AA．。

(1)这首诗的前两联描写了暴雨来临时怎样的情景?

(2)第三联上下两句最精练传神的分别是哪一个字?请作简要分析。

13．补写出下列名篇名句中的空缺部分。(两题任选一题)<5分)

(1)夫人之相与，俯仰一世。——，——；或因寄所托，放浪形骸之外。虽趣舍万殊，

  ——，当其欣于所遇，———，快然自足，曾不知老之将至；及其所之既倦，情随事迁，

  ——。(王羲之《兰亭集序》)

(2)君子和而不同，——。(《论语·子路》)

    山不厌高，——，——，天下归心。(曹操《短歌行》)    ·

    吴楚东南坼，——。——，老病有孤舟。(杜甫《登岳阳楼》)

五、(22分)    

阅读下面的文字，完成14—17题。

                       《湮没的辉煌》自序

    夏坚勇

    1993年10月，《雨花》杂志在推出我这一组文字时，栏目主持人曾发布过一段相当豪迈的宣言，现在，这一组被称为“大散文’’或“系列文化散文’’的文字已结集出版，它是否具有“黄钟大吕之响与惊涛裂岸之势”，只有让读者去评判了，我已经很疲惫，想死心塌地地放松一下。作为一个文人，所谓享受除去文思酣畅时的尽情挥洒外，就是一部作品脱手以后的轻松了，这时真有一种要羽化飞天拥抱世界的感觉。
在一个春风沉醉的晚上，我一边在苏北老家的田埂上漫步，一边追寻那些曾使我心旌摇荡的“感觉”。我知道，那是定格在心灵深处的一幅幅古意翩然的风景。

    感觉是什么呢?是陈子昂站在古幽州台上的慨然高歌。在这里，诗人抒发的不仅仅是个

人的感喟，而是一种超乎时空的大情怀，这是一个深厚博大的心灵与苍茫旷远的历史和自然之目的对话。既然是对话，便可以直抒胸臆，用不着那些轻俏琐碎的雕琢。在当今的文坛上，人们有理由召唤一种情怀更为慷慨豪迈的大散文。  

    我写得很沉重，因为我从具象化的断壁残垣中，看到的往往是一个历史大时代，特别是这一历史大时代中文化精神的涌动和流变。当我跋涉在残阳废垒、西风古道之间，与一页页风干的历史对话时，我同时也承载着一个巨大的心灵情节：抚摸着古老民族胴体上的伤痕，我常常颤栗不已，对文明的惋叹，对生命的珍爱，对自然山水中理性精神的探求，汇聚成一种冷冽的忧患意识。这大概就是所谓的历史感悟吧。感悟是冥冥夜色中一星遥远的灯火，它若明若暗、时隐时现，让你心驰神往、跃跃欲试，当你走向它时却要穿越无边的黑暗和坎坷。——是的，穿越，创作本身就是一种精神穿越。“我将穿越，但我永远不会抵达”这是比利时诗人伊达那．慕尔的诗句。没有抵达的穿越体现为一种充满神秘感的过程，这时候你会有如履薄冰的疑惧，亦步亦趋的拘谨，山重水复的迷惘。但一旦进入了感悟的光圈，一切的框范都将风流云散，于是你神游八极，意气横陈，狂放和收敛皆游刃有余，仿佛进入了音乐的华彩乐段。但在更多的时候，远方的感悟往往渺不可寻，你只能徘徊在深深的孤独之中。然而就在某个时刻，你心头突然亮起一道闪电，一切的混沌皆豁然开朗，所谓的感悟正向你澎湃而来，你潇洒地一抖身躯又回来了，并且深深地理解了孤独的优美和价值。

    大散文呼唤一种沉雄壮阔的大手笔和大气派，但这并不排斥审美灵性的张扬。散文是一

十作家综合实力的较量，这中间包括作家的生命体验、人格精神、知识底蕴、艺术感觉和营造语境的文字功力。所谓“综合”不应理解为工匠式的拼接和堆砌(尽管有时可以操作得很精巧)，而是一种诗性的重塑，有了这种重塑，散文才能在“力’’和“荚’’两方面皆锋芒毕露，并走向各自的极致。在这里，我想起了‘‘二战”期间苏军的“卡秋莎”火箭炮，一种凸现着毁灭和杀戮快感的战争武器，竟然以一个俄罗斯少女的名字作为标识，这是多么巨大的不和谐!其实，这中间恰恰隐潜着火炮制作者的一种审美观，，一种对战争的伞新解析：暴力对暴力，只是对等的较量；而美是可以征服一切的，即使面对的是武装到牙齿的法西斯。是的，卡秋莎是美的，那是一种典型的俄罗斯风格的清纯热烈之荚，那么就把这荚的精灵铸入火炮，使之进入炮手的精神方式和战争定律吧。在这里，“力’’外化为风情万种的极致之美，而“美”则呈现出无坚不摧的雷霆之力，你死我活的战场态势演绎为一种奇诡辉煌的审美旋律，这就是“卡秋莎”的魅力和威力。它本身就是诗，它已经超越了兵器，也超越了战争、政治和历史，最终定格为一种令人fc旌摇荡的荚。——这正是大散文千呼万唤的大境界，它既有纵横捭闽的宏观把握，又有情致深婉的微观体悟；它流溢着历史诗情的沉郁柔丽，又张扬着现代意识的飞天啸吟；它不动声色却拥有内里乾坤，波涛澎湃却不失持重骄矜；它天马行空般翱翔于无限的时空，回眸一顾却尽显生命的沉重。它既是散文，又超越了散文。在这样的大境界面前，我们永远只是蹒珊学步的稚童。

        (文章有删改)

14．请解释文中加点语词的含义。(6分)·

  (1)精神穿越    (2)工匠式的拼接和堆砌

15．请概括文中画线句子所蕴含的情感。(6分)

  (1)这时真有一种要羽化飞天拥抱世界的感觉b

  (2)我将穿越，但我永远不会抵达。

16．文章写“二战”期间苏军的一种名为“卡秋莎”的火箭炮有什么作用?(4分)

17，文章结尾处“这正是大散文千呼万唤的大境界”中，这“大境界’’有怎样的特点?请简要概括。(不超过45个字)(6分)    

六、(15分)

18．将下面5个句子，按恰当的顺序填人下面文字的横线处。(只填序号)(4分)  ·

    故宫博物院珍藏着唐代画家韩泥的《五牛图》，图中的五牛皆目光炯炯，深邃传神，      。         ，        ，     ，        。观者分明能感觉到这五头牛不但有生命、有情感，而且有各自不同的内心世界。
①还用尖细劲利的笔触细心描绘了五牛眼眶边缘的睫毛

    ②使它们鲜明地显示出各自不同的神情

    ③画者着重刻画牛的眼睛及眼眶周周的皱纹    ，

    ④通过这种细节刻画，把每头牛独具的个性加以强调

    ⑤淋漓尽致地表现出牛既温顺又倔强的、性格
19，在下面文字的横线处补写两组句子，要求与上下文句式相近，内容相关。(6分)

笔墨纸砚成就了华夏文明的瑰丽画卷：巍然屹立的泰山是笔，勾画的是屈，原是李白是苏东坡，他们书写着世间的梦想与荣耀；——，——，——；——，——，——；这四四方方的大地就是砚啊，磨出的是司马迁是岳鹏举是文天祥，他们吞吐着天地的正气与豪情。这画卷，纵向延伸，横向铺陈，缓缓舒展于鸟巢中心，惊艳世界!

20．某出版社打算出版的《新词新语辞典》中拟收录“雷尸字。请你根据下面给出的例句，对“雷”的新词义和新用法做出解释。(5分)    ·

  例1：《木乃伊3》一开头我立即被审倒了，银幕上的平原上矗立着一座座西夏王陵，这本

该是宋朝才有的东西却出现在秦朝，我突然觉得该片的编剧应该恶补一下中国历史。

    例2：贝斯曾以自家死掉的金鱼“公主”的名义申请过电话帐户，结果“公主’’在荚国大选期间也收到了选票。更雷人的是，贝斯站出来澄清说：“此人是条死鱼。”    ．

    例3：李明对爸爸说：“这次模考，原先在班里仅能排到20名的张强竟然考了全年级第一，真是雷死我了!”  
七、(60分)

21，阅读下面的文字，根据要求写一篇不少于800字的文覃。

    某知名女作家曾谈到自己中学时作文被老师作为范文在全班宣读的往事。起初，她非常

开心，渐渐地，她发现同学们很少找她跳皮筋做游戏·了。老师再读她的文章时，她就有了些许酸涩的感觉。不过她发现，在听老师读她文章时，同，学们听得津津有味，还不时发出会心的微笑声。原来同学们并不反感她的文章，只是不喜欢老师一遍又一遍地提她一个人的名字。经过考虑，她给老师提出一个小小的要求：下次作文讲评课，如果自己的作文又将被老师宣读，请不要再点她的名字。老师起初纳闷儿，不解，不过在下一次作文讲评课上，老师读她的文章时，来然没有点出她的名字。同学们不住地赞叹：“真棒，一定是X x X(她的名字)写的。”“也不一定吧，咱们班还有写文章很捧的同学呢。”……后来，她很开心，因为又能快乐地跟同学们一跳皮筋做游戏了。    ．    ”

    要求选择一个角度构思作文，自主确定立意，确定文体·，确定标题；不要脱离材料内容及含意的范围作文，不要套作，不得抄袭。    ．

