云南省昆明市2008—2009学年高三复习教学质量检测
语 文 试 题

本试卷分第I卷（选择题）和第II卷（非选择题）两部分考试结束后，将本试卷和答题卡一并交回。本试卷满分150分，考试用时150分钟。

第Ⅰ卷（选择题，共30分）

注意事项：

    1．答题前，考生务必用黑色碳素笔将自己的姓名、考号、考场号、座位号等在答题卡上填写清楚，并认真核准。

    2．每小题选出答案后，用2B铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑。如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案的标号。答在试卷上的答案无效。

本卷共10小题，每小题3分，共30分。在每小题给出的四个选项中，只有一项符合题目要求。

一、（1 2分，每小题3分）

1．下列词语中加点的字，每对的读音都不相同的一组是

（    ）

  
A．罪愆／阡陌交通    琢磨／穿凿附会    胼手胝足／大腹便便

  
B．贿赂／一丘之貉    苗圃／惊魂甫定    三聚氰胺／倾尽全力

  
C．殉难／徇私舞弊    缘故／如椽之笔    缠绵悱恻／妄自菲薄

  
D．嗔怪／嗔目而视    巷道／万人空巷    哄堂大笑／一哄而散

2．下列各句中，加点的词语使用恰当的一项是

（    ）

  
A．张老师说，自从学校开展了“合理支配压岁钱，争当理财小能手”主题教育活动后，好些花钱一向大大咧咧的孩子纷纷为自己的“压岁钱”列出了开支计划，懂得节约了，花钱更理智了。

  
B．昆明国际花卉拍卖中心交易大厅内全场观众座无虚席，全国各地许多花商都是冲着“中国红”而来，交易大厅内的每一次交易都使在场花商爆发出阵阵惊叹声。

  
C．世界大学生冬运会的比赛曲终人散，中国速滑队在本届比赛中大有收获也发现不足。即将举行的世界杯总决赛与世界单项锦标赛才是对速滑健儿更为严峻的考验。

  
D．对于两会委员、代表中明星云集的现象，舆论早有质疑，而对于逢会便请假缺席、提案像“小学生作文”等问题更是微言颇多。

3．下列各句中，没有语病的一句是


（    ）

  
A．纺织工业调整振兴规划提出了统筹国际国内两个市场、加强技术改造和自主品牌建设、加快淘汰落后产能、优化区域布局和加大财税金融支持等五项振兴措施已在国务院常务会议上审议并通过。

  
B．云南省高度重视义务教育，去年新增5个“普九”县，继续扫除青壮年文盲，进一步完善农村义务教育经费保障，扩大“两免一补”的覆盖，提高补助标准，全面免除城乡义务教育阶段学生学杂费。

  
C．对于2月10日发生的美俄卫星相撞事件，世界各大报纸都详细地在显著位置作了报道。五角人楼发言人布莱恩·惠特曼声称：“这绝对是一次偶然事件。”  

  
D．“嫦娥一号”于2007年发射，原设计寿命为一年，但因其工作状态良好、燃料充足，有关部门决定充分挖掘其使用价值，对其实施了变轨能力等试验，为后续探月任务增加技术储备。

4．依次填入下面句子中横线处的语句，与上下文衔接最恰当的一组是
（    ）

   （1）向西越过桐庐县城，             ，这就是富春山的山子山孙了。东北面山下，有一条长蛇似的官道，隐而复现，                。绕过一支小岭，便是富阳县的境界。

   （2）鸟儿鸣叫着，一批又一批飞过旷野。它们时而飞过碧绿的田野，看到小河在太阳照耀下流淌；时而飞过丛林，窥见              。


①遥遥对着一排高低不定的青峦



②一排高低不定的青峦遥遥地对着


③出没盘曲在桃花杨柳洋槐榆树的中间



④在桃花杨柳洋槐榆树的中间盘曲出没


⑤在枝头闪烁的鲜红的果实


⑥鲜红的果实在枝头闪烁


A．②③⑥
B．①③⑥
C．②④⑤
D．①③⑤

二、（9分，每小题3分）

阅读下面文字，完成5—7题。

达尔文200年诞辰

达尔文仅靠手中的一支笔就重新定义了自然界和人类在自然界的位置，引发了直至今日仍然存在的社会性辩论，并动摇了宗教的基础。他留下的理论遗产——自然选择导致进化的原理和人类的起源——自然选择导致进化的原理和人类的起源——不仅仅承受住了造物论者和其他批评者的攻击，还成为现代科学的支柱。这些成果使达尔文能够与牛顿、爱因斯坦、伽利略以及其他伟人比肩，他们不仅仅开创了科学的新开地，还改造了我们的精神世界。达尔文有两本轰动性著作，一本是《物种起源》，今年11月24日是该书出版150周年纪念日，另一本是1871年出版的《人类的由来》。

在第一本书中，达尔文详细说明了其自然选择导致进化的理论。有的个体继承了使它们能够主宰其生活环境的特性，正是它们主宰着物种的变异。他写道：“在为了生存而进行的斗争中，最适应的个体才能生存下来，其对手则被淘汰，因为它们能更好地适应环境。”当时的一些科学家把达尔文的话描述成一道刺眼的光芒，这是一个简单又聪明的比喻。该书解释了一些物种是如何生存下来，而其它物种又是如何灭绝的，还有环境压力是如何改造整个自然界的形态和行为的。近一个世纪之久的进一步研究和基因的发现确认了这些变化的遗传性机制。

在第二本书中，达尔文把进化论应用到人类身上，提出了在当时引起轩然大波的观点，即原始人和猿是由同一个祖先进化来的。达尔文直言不讳地说：“人类在身体结构上仍然有其低等祖先不可磨灭的印记。”达尔文提出，人类只是动物的一种，而不是当时大多数人所认为的按上帝的样子创造的高级生物。这是自我认知方面的改变，对许多人来说，这使他们既烦恼又没面子。狂热的基督徒和其它宗教团体至今还争辩不休。美国《科学美国人》月刊说：“就像哥白尼提出地球不是宇宙的中心一样，达尔文的理论也改变了人类是自然界核心的观点。”

达尔文还非常谦虚地承认，他不是第一个提出进化理论的人。18世纪末，法国自然学家乔治·居维叶指出，一些物种会因环境变化而灭绝。随后，动物学家让·巴蒂斯特·拉马克提出，一些物种为了适应环境而发生了变化。但是他们把进化看作直线型的，即简单的物种变得更复杂，而人类是最完美的，处在万物的顶端。但是达尔文否定了这种观点，提出分支性进化理论，即所有的物种都是从同一个祖先进化而来的，他称之为“生命之树”。

如今他的理论仍然是生物学的中坚概念，并对整个新科学来说都有启示作用，这些学科包括从基因学和进化心理学到能够自学的机器人。
5．对文中画线的句子的理解，不正确的一项是

（    ）

  
A．达尔文的《人类的由来》和《物种起源》分别说明了自然界和人类在自然界的位置。

  
B．达尔文确立了自然选择导致进化的理论。

  
C．达尔文的人类进化论否定了“人类是自然界的核心”这一观点。

  
D．达尔文的理论引发了人们的普遍争议，这种争议一直延续至今。

6．下列理解和分析，不符合原文意思的一项是

（    ）

  
A．达尔文认为是自然选择导致了物种的进化，能生存下米的物种是能更好适应环境的。

  
B．关于人类的起源，达尔文认为人和猿的祖先是相同的，人类的身体结构仍有其祖先的印记。

  
C．对于法国自然学家乔治·居维叶和动物学家拉马克的观点，达尔文持完全否定的态

度。

  
D．达尔文的理论已成为现代科学的支柱，这些理论使达尔文与牛顿、爱因斯坦、伽利略一起成为伟大的科学家。

7．根据原文的内容，下列推断正确的一项是


（    ）

  
A．达尔文提出“自然选择导致进化”的理论以后，人们一直在做进一步的研究，这些研究证实了达尔文理论的正确性。 

  
B．在达尔文把进化论应用到人类身上之后，人们不再认为人是按上帝的样子创造的高级生物。

  
C．达尔文提出分支进化理论后，人们对生命起源问题便有了统一的认识。

  
D．以达尔文的理论为指导，人们创立了许多新的学科，比如基因学、进化心理学等等。

三、（9分，每小题3分）

阅读下面的文言文，完成8—10题。

侯君集，豳州三水人也。性矫饰，好矜夸，玩弓矢而不能成其艺，乃以武勇自称。太宗在藩，引入幕府，数从征伐，累除左虞侯、车骑将军，封全椒县子。渐蒙恩遇，参预谋议。建成、元吉之诛也，君集之策居多。太宗即位，迁左卫将军，以功进封潞国公，赐邑千户，寻拜右卫大将军。贞观四年，迁兵部尚书，参议朝政。

时将讨吐谷浑伏允，命李靖为西海道行军大总管，以君集及任城王道宗并为之副，平吐谷浑而还。十一年，与长孙无忌等俱受世封，授君集陈州刺史，改封陈国公。明年，拜吏部尚书，进位光禄大夫。君集出自行伍，素无学术，及被任遇，方始读书。典选举，定考课，出为将领，入参朝政，并有时誉。

高昌王麴文泰时遏绝西域商贾，太宗征文泰入朝，而称疾不至，诏以君集为交河道行军大总管讨之。及军至碛口，而文泰卒，其子智盛袭位。智盛计无所出，遂开门出降。君集分兵略地，遂平其国，俘智盛及其将吏，刻石纪功而还。君集初破高昌，曾未奏请，辄配没无罪人，又私取宝物。将士知之，亦竞来盗窃，君集恐发其事，不敢制。及京师，有司请推其罪，诏下狱。中书侍郎岑文本以为，功臣大将不可轻加屈辱，遂上疏祈免。疏奏，乃释。

君集自以有功于西域，而以贪冒被囚，志殊快快。十七年，张亮以太子詹事出为洛州都督，君集激怒亮曰：“何为见排？”亮曰：“是公见排，更欲谁冤！”君集曰：“我平一国，还触天子大嗔，何能抑排!”因攘袂曰：“郁郁不可活，公能反乎？当与公反耳。”亮密以闻，太宗谓亮日：“卿与君集俱是功臣，君集独以语卿，无人闻见，若以属吏，君集必言无此。两人相证，事未可知。”遂寝其事，待君集如初。寻与诸功臣同画像于凌烟阁。

    时承乾在东宫，恐有废立，又知君集怨望，遂与通谋。君集子婿贺兰楚石时为东宫千牛，承乾今数引君集入内，问以自安之术。君集以承乾劣弱，意欲乘衅以图之，遂赞承乾阴图不轨，尝举手谓承乾：“此好手，当为用之。”

及承乾事发，君集被收，楚石又诣阙告其事。太宗亲临问日：“我不欲令刀笔吏辱公，故自鞫①验耳。”君集辞穷。太宗谓君集日：“与公长诀矣，自今而后，但见公遗像耳!”因欺欷下泣。遂斩于四达之衢，籍没其家。君集临刑，容色不改，谓监刑将军日：“君集岂反者乎，蹉跌至此!然尝为将，破灭二国，颇有微功。为言于陛下，乞令一子以守祭祀。”由是特原其妻及一子，徙于岭南。    

（《旧唐书．列传第十九》）

    [注]①鞫：审讯、查问。

8．下列句子中加点词的解释错误的一项是


（    ）

  
A．典选举    

典：掌管

  
B．素无学术    

学术：系统而专门的学问

  
C．君集被收    

收：拘捕

  
D．遂寝其事    

寝：止，不再追究

9．下列各组句子中，全都表明侯君集“好矜夸”的一组是

（    ）

  
①玩弓矢而不能成其艺，乃以武勇自称。

  
②曾未奏请，辄配没无罪人，又私取宝物。

  
③此好手，当为用之。

  
④卿与君集俱是功臣，君集独以语卿，无人闻见。

  
⑤君集以承乾劣弱，意欲乘衅以图之。

  
⑥然尝为将，破灭二国，颇有微功。

  
A．①②⑥    
B．③④⑤    
C．②④⑤    
D．①③⑥

10．下列对原文有关内容的分析和概括，不正确的一项是

（    ）

  
A．在唐太宗诛杀李建成、李元吉的过程中，侯君集出谋划策，贡献很大，受到唐太宗的重用。

  
B．侯君集认为自己平定西域有大功，回来却“触天子大嗔”，心中很不痛快，于是萌生反叛的想法。

  
C．侯君集主动通过自己女婿与太子李承乾搭上关系，密谋反叛，结果被自己的女婿告发而被抓。

  
D．侯君集临刑前颜色不变，视死如归。他乞求保全一子，还能有人祭祀。唐太宗于是免除了侯君集妻子和一个儿子的死罪。

第Ⅱ卷（非选择题，共1 20分）

注意事项：

    考生务必用黑色碳素笔将答案答在答题卡上。答在试卷上的答案无效。

四、（23分）

11．把第I卷文言文阅读材料中画横线的句子翻译成现代汉语。（10分）

   （1）及京师，有司请推其罪，诏下狱。

   （2）因攘袂曰：“郁郁不可活，公能反乎?当与公反耳。”

12．阅读下面这首宋词，然后回答问题。（8分）

踏莎行

贺铸

   杨柳回塘①，鸳鸯别浦②，绿萍涨断莲舟路。断无蜂蝶慕幽香，红衣脱尽芳心苦③。

返照④迎潮，行云带雨，依依似与骚人语⑤：当年不肯嫁春风，无端却被秋风误!

   【注释】①回塘：曲折的水塘。  ②别浦：不当行路要冲之处的水口。  ③红衣：荷花的红色花瓣。芳心苦：指莲心有苦味。④返照：夕阳的回光。潮：指晚潮。⑤骚人：诗人。

   （1）此词咏荷，词上片刻画的荷花具有怎样的特点?请简要分析上片最后两句使用的艺术手法。（5分）

   （2）全词咏写荷花目的在于寄情于物，结合下片内容，请简要谈谈词中所抒发的思想感情。（3分）

13．补写出下列名篇名句或文学常识中的空缺部分。（两题任选一题，5分）

   （1）归去来兮，请息交以绝游。世与我而相违，复驾言兮焉求?悦亲戚之情话，         

        农人告余以春及，将有事于西畴。或命巾车，              。既窈窕以寻壑，亦崎岖而经丘。

                  ，          。          ，感吾生之行休。  （陶渊明《归去来兮辞》）

   （2）        （朝代名）的文学家         总结秦朝灭亡原因时认为：“一夫作难而七庙隳，身死人手，为天下笑者，何也？                 。”

亲朋无一字，老病有孤舟。戎马关山北，               。（杜甫《登岳阳楼》）

了却君王天下事，             ，可怜白发生。（辛弃疾《破阵子》）

山回路转不见君，               。（岑参《白雪歌送武判官归京》）

五、（22分）

阅读下面文章，完成14—17题。

泥土的声音

樵夫

   （1）我又听到了泥土的声音。

   （2）匍匐在绿草茸茸的田埂上，我喃喃着，我甚至用手紧紧地攥起一把水涔涔的黝亮黝亮的泥土，我凝视着，几乎是贪婪般地嗅着那久违了的气息，我分明听到了泥土细腻而真实的呢喃声。我合掌，侧耳良久，然后我张开掌，泥土又顺着手心落下，那一捧泥土又漫开去。一阵令人心悸般的惬意透过手心浸入心脾。人，似乎无端地就舒坦起来。

   （3）我抬头仰望着碧蓝的天空，此时，天空一尘不染。而遥远处山峦逶逶迤迤，像一幅写意画，线条像被水墨泼着，渗浸无痕。眼前是一眼望不见尽头的橙绿，近处的稻穗已是摇摇曳曳。满眼的青和橙绿，这是多年已没有过的哦，我的心兀然就颤栗起来。然后，头又俯下去，我几乎是贴在茸茸的草地上，我被无边无垠的橙绿湮没了。我又听到泥土细细的声音，那声音轻轻的，那么幽悠，那样静穆，那般叫人无法言说，只有用心匍匐在土地上才能听到。

   （4）稻穗抽出来了，趋于成熟。我坐起来，我看着西天边那轮爽朗的落日。我抚摸着已有些蕊花的稻穗和叶子，我摇了一下，便搅动了一团幽香，青青的，泛泛的。我狂躁不安的心此时完全安顿下来，久居都市被尘嚣侵扰的心灵，陡地就回归到宁静中，虚空的心被眼前的景象充盈着。

   （5）在一轮落日的霞光里两个大叔扛着锄头走过来，他们在不远处停下。我听到他们的对话，他们说，要晒田了，稻要熟了。他们用锄头就给田埂开了一个缺口。我听见他们用脚还在泥土上跺了跺。他们的裤管高高卷起来，然后拄着锄头在絮说着，他们的对话简洁，交谈中有爽朗的和憨厚的笑，我虽然没有听见他们说什么，但我明白他们的交谈绝对与名利、权力无关，我晓得他们多半说着他们眼前的庄稼。

   （6）这是我儿时曾有的记忆。这幅景象越发让我感动，我眼里几乎噙着泪水，这记忆使我于艰难苦涩时嚼之如饴。我似乎看到泥土被犁头一浪一浪翻开，跳跃着令人心颤的黑亮黑亮的光泽。牛，是弓着背的；犁也是弓着的；庄稼人也是弓着的。我明白，庄稼人只有当他们的脚踩在泥土上时才会弯下他们的腰。他们不仅仅是对土地接触，而是在亲近生命。父亲就对我说，种庄稼的，只有双脚踩在泥土里，心才会踏实。我想，他们才是伟大的哲学家。苦么？苦；累么？累。但父亲即使在两腿粘满泥土时，只要枕着田埂，他就能心安地睡起来。父亲说是泥土给了他生命。

   （7）太阳快西沉了，大叔又用脚在泥土上跺了跺，然后扛着锄头走了。此时，夕阳的余辉与天与地合起来。我再次匍匐在土地上，我又听到泥土细腻中夹杂着的哔剥声，那是泥土在发酵，那是庄稼在抽节，那声音让人心颤，它让人虚空的心充盈起来。

   （8）人，狂躁不安时抑或怨忧难解时，你去亲近土地，聆听泥土的声音吧。那声音像天籁之音，它使人宁静使你的心空一尘不染。我又一次趴在田埂上，双手捧着一掬泥土，然后，张开掌，泥土顺手心落下，又浸洇开去。我又听到泥土的呢喃声。
14．文章标题为“泥土的声音”，而开头、结尾和文中义多次出现“泥土的声音”。请简要概括“泥土的声  音”在文中的作用。（6分）

15．作者为什么说“他们才是伟大的哲学家”?（6分）

16．根据文章内容，请解释“虚空的心”和“充盈”在文中的含义。（4分）

17．作者在第l、3、7段中都写了“匍匐”在土地上这样一个姿态，结合上下文，请分别简要分析作者这样写有用意。作者借“泥土的声音”表达了怎样的思想感情?（6分）

六、（15分）

18．某校将承办全国中学生运动会，小王作为运动会的志愿者，将负责拟写一段迎接外省某中学生代表团的欢迎词，下面是小王完成的欢迎词，其中在书写、标点符号、表达等方面有六处错误，请你找出来，并改正。（6分）

        ××中学代表团的老师们、同学们，大家好!两千多年前的孔子在他的“论语”中就说过“有朋自远方来，不亦乐乎?“今天，我们热烈欢迎远方的朋友们莅临责校，我校不止环境优美、历史悠久，而且热情好客。鄙人是赛会的志愿者，在整个运动会期间，您们有什么困难我们都将倾力相助。衷心祝愿朋友们在运动会上发挥出最佳水平，光荣凯旋而归。

①将                        改为                            。

②将                        改为                            。

③将                        改为                            。

④将                        改为                            。

⑤将                        改为                            。

⑥将                        改为                            。

19．温家宝总理说，他最担心忧虑的一件事就是大学生就业。2009年，超过700万大学毕业生需要解决就业问题，大学生就业难的问题受到前所未有的关注，而大学生实习又与就业息息相关，某媒体就大学生实习问题对700名大学生进行了调查。调查情况如下：

①通过实习获得了什么?

	工作经验
	正式工作机会
	实习鉴定
	其它

	71%
	19%
	8%
	2%


②最希望通过实习提高哪方面的能力?

	实践能力
	人际交往能力
	专业技能
	其它

	55%
	29%
	13%
	3%


请整合以上两组数据的主要信息，写出一条结论，不超过36个字。（4分）

结论：

20．请根据下面提供的情境写一段语意连贯、生动形象的抒情话语。（5分）

这个春天，春雨真的贵如油。

要求：①写景与抒情相结合。②至少运用两种不同的修辞方法。③不少于80字。

七、（60分）

21．阅读下面的文字，根据要求写一篇不少于800字的文章。（60分）

到了麦子成熟的季节，麦田里一片金黄。农人们都在准备收割。

有位割麦人突然发现，他的麦田里还有一穗麦子泛着青色。

于是他决定等着这一穗麦子黄了再来割麦。这是他一贯的风格。他的眼睛里容不得半粒沙子。

等这一穗麦子黄了的时候，其他所有的麦子都已经落地。

要求选择一个角度构思作文。自主确定立意，确定文体，确定标题；不要脱离材料内容及含意的范围作文，不要套作，不得抄袭。

参考答案

第I卷（选择题，共30分）

一、（12分，每小题3分）

1．B

2．C（A．大大咧咧：形容随随便便，满不在意。不合语境。可改为“大手大脚”。B．“座无虚席”前不能与人搭配。C．曲终人散：乐曲结束后听众散去，比喻某一件事情结束，人们各自离去。D．“微言”与“微词”混为一谈。“微言”指精微的语言，有“微言大义”；“微词”多用于书面语，含义是隐晦的批评。从句意看应为“微词”。）

3．D（A．句式杂糅，把“提出了”改为“提出的”，使“……措施”作后一句主语。B．成分残缺，应为“完善……保障机制”，“扩大……覆盖范围”。C．语序不当，应为“在显著位置作了详细的报道”）

4．B（句①说的是“青峦”，正是下句“这”字的指代；句②陈述的是桐庐县城，与下句不衔接。句③能紧承“长蛇”的比喻和“隐而复现”的动态描写；句④只强调了官道出现的位置。句⑥与上句“小河在太阳照耀下流淌”结构相同，更流畅。）  

二、（9分，每小题3分）

5．A（文中画线的句子表明的是达尔文的理论贡献及影响。达尔文的《物种起源》详细说明了自然选择导致进化的理论，《人类的由来》把进化论应用到人类身上，确立了人类在自然界的位置，A项照应颠倒。）

6．C（对于法国自然学家乔治·居维叶和动物学家拉马克的观点，达尔文否定的是“他们把进化看作是直线型的，即简单的物种变得更复杂，而人类是最完美的，处在万物的顶端”，而不是全盘否定。）

7．A（B项错在“人们都认为”文中说的是“当时大多数人所认为的按上帝的样子创造的高级生物；C项错，根据第一段“引发了直至今日仍然存在的社会性辩论”可知。D项错在“以达尔文的理论为指导”，文中说的是达尔文的理论“对整个新科学来说都有启示作用”，而不是“指导”。）

三、（9分，每小题3分）

8．B（学识、学问）

9．D（①句即为自矜功伐。②句说的是侯君集的贪婪。③句也是在夸耀自己有能力帮助太子夺取政权。④是太宗对他的评价。⑤句说的是他想谋反的事。⑥句说的是他临死还没忘记夸耀自己。）

10．C（并非侯君集主动与李承乾联系。也非女婿告发被抓，而是事情败露侯君集被捕后女婿才去作证确有其事。）

第II卷（非选择题，共1 20分）

四、（23分）

11．（10分）（1）侯君集到了京师后，有关官员向朝廷请求追究他的罪责，皇帝下诏将他打入狱中。

   （译出大意2分，译出“有司”、“推”各1分，补充出省略的主语侯君集、皇帝1分。）

   （2）于是捋起袖子说：“郁闷得活不下去了，您能造反吗?我将一定和你一起造反。”

   （译出大意2分，译出“因”、“攘袂”、“郁郁”各1分。）

【参考译文】

侯君集，豳州三水人。生性矫揉造作，骄傲自负并喜好自我夸耀，玩弄弓箭却不能精通其技法，却以武勇自称。太宗做藩王时，把他引入幕府，多次跟随太宗征战，屡次升迁做了左虞侯、车骑将军，被封为全椒县子。渐渐地蒙受太宗的恩遇，参预谋划大事。李建成、李元吉被诛杀一事，侯君集出了很多主意，起了很重要的作用。太宗即位后，升任左卫将军，因为功劳大，加封为潞国公，赐给食邑一千户，不久又任命为右卫大将军。贞观四年，又升任兵部尚书，参议朝政。

    当时朝廷将要征讨吐谷浑伏允，任命李靖为西海道行军大总管，让侯君集和任城王李道宗一起做李靖的副手，平定了吐谷浑回来。贞观十一年，与长孙无忌等人一起都受到了世袭封赏，朝廷授予侯君集陈州刺史之职，又改封陈国公。第二年，任命为吏部尚书，进爵位为光禄大夫。侯君集行伍出身，向来没有学问，等到被皇上重用后，才开始读书。主管官员的选拔事务，评定考核官员的政绩。出国门为将领，带兵作战；入朝廷则参预朝政，在当时都很有声望。

    高昌王麴文泰当时禁止西域商人通行，太宗征召麴文泰入朝，他却称病不来，太宗下诏书任命侯君集为交河道行军大总管去讨伐他。等到大军到达碛口a-，麴文泰就死了，他的儿子麴智盛继位。麴智盛一点办法都没有，于是只有打开城门出来投降。侯君集分兵攻占各地，于是平定了高昌国，俘获了麴智盛及其将领官吏，立石碑纪功后返回。侯君集刚打败高昌时，还未曾奏请朝廷，就流配抄没无罪的人，又私自拿取宝物。将士们知道以后，也竟相地来盗窃，侯君集担心自己的行为暴露，就不敢制止别人乱来。到了京师后，有关官员向朝廷请求追究他的罪责，下诏将他打入狱中。中书侍郎岑文本认为，功臣大将不能轻易地加以屈辱，于是上疏请求赦免侯君集的罪过。皇帝看了奏章，才把侯君集释放了。

    侯君集自以为讨伐西域有功，却因贪图钱财被囚禁，心中实在不痛快。贞观十七年，张亮以太子詹事的官衔外放洛州都督，侯君集故意激怒张亮说：“你为什么受到排挤呀?”张亮说：“你也遭到排挤，还要说谁冤枉呢?”侯君集说：“我平定一国，回来却被天子如此的责怪，怎么能受到这样的压制排挤?”于是捋起袖子说：“郁闷得活不下去了，您能造反吗?我将一定和你一起造反。”张亮悄悄地把这事报告给了皇上，太宗对张亮说：“你和侯君集都是功臣，侯君集单独和你说的话，没有别人听见，假若把他交给司法官员审理，侯君集一定会否认此

事。两人互相对证，事情也说不清楚。”于是就把这件事压了下来，对待侯君集依然像从前一样。不久侯君集和其他一些功臣在凌烟阁上被画功臣像一起进行了表彰。

    这个时侯李承乾立为东宫太子，担心有朝一日被废而地位不保，又知道侯君集对朝廷心怀不满，于是就和他勾结起来一块谋反。侯君集的女婿贺兰楚石当时做东宫千牛，李承乾让他多次带侯君集进入东宫，向他咨询如何自保的办法。侯君集认为李承乾劣弱，想要乘机谋反，于是就帮助李承乾暗中图谋不轨，曾经举着手对李承乾说：“这是双好手，应当被您使用。”

    等到李承乾谋反之事败露，侯君集也被拘捕，贺兰楚石又到朝廷告知此事。太宗亲自审问说：“我不想让那些办案的文吏来侮辱你，所以我亲自审问你。”侯君集无言答对。太宗对侯君集说：“和你永别了，从今以后，只能看到你的遗像了!”因此哽咽落泪。于是在十字路口杀了他，查抄了他的家产。侯君集临刑的时候，颜色不改，对监刑将军说：“我侯君集难道是反叛的人吗?只是失误受挫到了这个地步!然而，我曾经做过将领，灭了两个国家，也还有点小功劳。请替我向陛下求情，请陛下能为我留下一个儿子，将来能为我守孝扫扫墓，上上坟吧。”因此皇帝特赦他的妻子和一个儿子的死罪，流放到岭南。

12．（1）（5分）上片中荷花具有孤寂、悲苦的特点。（2分）后两句使用了拟人手法（1分），将荷花比作亭亭玉立、孤芳白赏的美人（1分），表现了它处境寂寞和芳华零落的悲苦（1分）

   （2）（3分）抒发了不愿趋势附俗而致年华虚度，失时零落（怀才不遇）的悲叹。（3分。如答“保持不愿趋时媚俗的品质”或“由于坚持自己的操守（选择），以致发出仕路崎岖、沉沦不甘的感叹（或“愤懑”、“激愤”）”亦可）

13．（5分）（1）乐琴书以消忧 或棹孤舟 木欣欣以向荣 泉涓涓而始流 善万物之得时

   （2）两汉（或汉）、贾谊／仁义不施而攻守之势异也／凭轩涕泗流／赢得生前身后名／雪上空留马行处（西汉、贾谊两空都答对给1分，其余每空1分）

五、（22分）

14．（6分）①是全文的感情线索。②首尾呼应，结构严谨。③反复表达，突出了作者对“泥十的声音”的深厚感情。（答出一点给2分）

15．（6分）因为作者从“他们”身上领悟到：①他们真正懂得十地是他们安身立命之所（土地给了他们生活、生命），给了他们精神的安定（是他们精神的归宿或依托）；②土地让他们获得快乐、幸福，他们能够亲近、尊重（敬畏）土地；③他们不尚空谈，用自己的辛勤劳作实践着生命的意义（或这些农民用劳动真正解释了自然、生命、生活的意义）。（答出一点给2分，意思同即可）

16．（4分）（1）“虚空的心”指的是“艰难苦涩，狂躁不安，怨忧难解，久居城市被尘埃侵扰的心灵”。

   （2）“充盈”指的是：内心变得平静，一尘不染，充实：感受到生命的成长和蓬勃，更深刻的理解了生活。    （答出一点给2分，意思同即可）

17．（6分）（1）①第1段的“匍匐”表现臼己久违（久别重逢）后对泥十的贪婪般的亲近；②第3段的“匍匐”表现只有用心（热爱）才能获得泥土带给白己无法言说的悄悄、幽悠、静穆的理解与感受；③第7段的“匍匐”进一步表现作者亲近敬畏土地，获得了对泥土与生活、生命的关系的思考与感悟，深化了主题。（意思同即可）

   （2）思想感情：对乡村生活的赞美，表达回归宁静的愿望以及对土地、生命的亲近之心。

   （或①对细腻真实、安静悠远的土地的喜爱；②对爽朗朴实、宁静踏实的乡村生活的热爱；③对内心充盈的生命境界的追求。意思同即可）

   （答出“匍匐”的不同含义给3分，每点1分；答出“思想感情”给3分，每个要点1分。）

六、（15分）

18．（6分）“论语”，双引号改为书名号。

    贵校，改为“我校”

    不止，改为“不只”或“不仅”。（不只：不但，不仅。不止：连续不停；表示超出某个数目或范围。）

    鄙人，语体色彩不吻合，应该为“我”。

    您们，改为“你们”

    光荣凯旋而归，取消“凯旋”或“而归”（重复，“旋”就含归的意思。）

   （每条找出并改正得1分。）

19．（4分）大学生从实习中获得了工作经验，希望通过实习提高实践能力。

20．评分要求：写景与写情相结合2分，正确运用了两种不同的修辞方法2分，语意连贯、有文采1分。

【答题示例一】窗外淅淅沥沥的下起了小雨，一场难得的春雨。对于这个干旱的春天，春雨真的贵如油，期望这场春雨不仅能够收尽余寒，更期望能够让地里的庄家喝饱，在这个麦苗返青的季节，这雨来的是那么的及时，不仅是喜欢雨，心中更是期盼今年庄稼能有个好收成。

【答题示例二】这个春天，春雨真的贵如油。干早多日，因为下雨了，心中多了一丝开心。因为喜欢雨，这样的雨天看书是最惬意的了。春雨绵绵，像是要唤醒那沉睡的小草，告诉它春天来了，该破土发芽，该给大地一身漂亮的绿衣了；春雨绵绵，又像是要提醒那正在冬眠的柳树，一个充满生机的季节到了，该孕育新的枝叶了。春雨绵绵，催醒了一朵朵野花，很快就会是一个花团锦簇、生机盎然的季节。

【答题示例三】春雨飘然而至，大地得到滋润，旱情得到化解。这个春天，春雨真的贵如油。这雨，使原本饥渴的大地，顿时焕发了生机；使原本焦灼的心，得到了涤荡。此刻心情如天空般纯净，窗外的空气似乎夹着泥土清新的气息，相信这春雨过后会是生长、收获的季节，也相信我身边的朋友能走过这阴霾的冬日，伴着春雷的苏醒，春雨的清新，春光的明媚，春日的生机，走过如歌的四季。

【答题示例四】春风守信地如期而至了，可总感觉今年的春天与往年不同。天空依然没有一丝云，刺眼的刚光没有丝毫隐退的意思。人们在些许不安与烦躁中等待着，山坡上的草芽在急切与焦躁中渴盼着，田野里的庄稼在无奈与希望中呼唤着。终于，耳边响起了第一声春雷，一个充满生命活力的季节就要来临了。这个春天，春雨真的贵如油。

七、21．（60分）

参考高考评分标准。

	
	一等（20—16）
	二等（15—11）
	三等（10—6）
	四等（5—0）

	基础等级
	内容20分
	切合题意

中心突出

内容充实

感情真挚
	符合题意

中心明确

内容较充实

感情真实
	基本符合题意

中心基本明确

内容单薄

感情基本真实
	偏离题意

中心不明或立意不当

没有什么内容

感情虚假

	
	表达20分
	切合文体要求

结构亚谨

语言流畅

字体漂亮
	符合文体要求

结构完整

语言通顺

字体较工整
	基本符合文体要求

结构基本完整

语言基本通顺

字迹清楚
	不符合文体要求

结构混乱

语言不通顺，语病多

字迹潦草难辨

	发展等级
	特征20分
	深刻

丰富

有文采

有创意
	较深刻

较丰富

较有文采

较有创意
	略显深刻

略显丰富

略显文采

略显创意
	个别语句有深意

个别例子较好

个别语句较精彩

略显个性
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