广州高山文化培训学校09届第五阶段考试语文试卷

一、本大题4小题，每小题3分，共12分。

1．下列词语中加点的字，读音完全正确的一组是
A．  小觑（qù）     渊薮（shù）    溘然长逝（kè）　    戎马倥偬（zǒng）
B．  拥趸（dǔn）    洗涮（shuàn）  歃血为盟（shà）     刚愎自用(bì)
C．  巨擘（bò）     偈语（jì）     余勇可贾（gǔ）      澹然处之(zhān)
D．  叨扰（dāo）    攻讦（jié）    觥筹交错（gōng）    风流倜傥(tì)
2.下列各句中，加点的成语使用恰当的一句是

A．他这个人很有文才，无论是写湖光山色，还是写人情冷暖，都是闪烁其词，丝丝入扣。
B．他骄傲，有了一点成绩，就盛气凌人，不可一世，不能平等谦逊待人。
C．为了拉动消费，减轻金融危机的影响，我们可以巧立名目，积极开发新颖别致的旅游项目，为景区再添光彩。

D．面对出国、自考、复读、就业等出路，他思前想后，踌躇满志，不知如何选择。

3、下列句子中，没有语病的一项是

A、一些同学对漫画和流行歌曲的爱好出现了偏差，漫画书不注意内容是否健康，对流行歌曲也只是关心曲调好不好听。

B、陆主任建议，市民一定要根据天气变化及时更换衣物，记得多喝点水，可以避免血液过于粘稠，导致心血管意外。
C、近日，以军向加沙城作了最深入的挺进，被媒体解读为攻势进入新阶段的强烈信号。
D、此前，乌俄双方分别与欧盟签署了一份设立过境输气监督机构的议定书，但俄总统梅德韦杰夫1月11日宣布这份议定书无效。
4、把下列句子组成语意连贯的一段文字，排序最恰当的一项是

 eq \o\ac(○,1)粤剧最初演出的语言是中原音韵，又称为戏棚官话。
 eq \o\ac(○,2)丰富优美的唱腔，吸收了本土艺术八音、木鱼、粤讴的音乐；独特瑰丽的服装、脸谱；别具一格的粤剧例戏；精美见称的舞台布景，无不彰显岭南文化特有色彩。
 eq \o\ac(○,3)粤剧又称大戏或者广东大戏，源自南戏。

 eq \o\ac(○,4)自明朝嘉靖年间开始在广东、广西出现，是揉合唱做念打、乐师配乐、戏台服饰、抽象形体等等的表演艺术。
 eq \o\ac(○,5)粤剧艺术具有浓郁的岭南文化特色，著名剧作家田汉将粤剧表演艺术概括为“热情如火，缠绵悱恻”。
 eq \o\ac(○,6)到了清朝末期，文化人为了方便宣扬革命而把演唱语言改为粤语，使广州人更容易明白。
A.  eq \o\ac(○,1)  eq \o\ac(○,3)  eq \o\ac(○,4)  eq \o\ac(○,6)  eq \o\ac(○,5)  eq \o\ac(○,2)                B.  eq \o\ac(○,3)   eq \o\ac(○,1)   eq \o\ac(○,4)  eq \o\ac(○,2)  eq \o\ac(○,6)   eq \o\ac(○,5)
C.  eq \o\ac(○,3)  eq \o\ac(○,4)  eq \o\ac(○,1)  eq \o\ac(○,6)  eq \o\ac(○,5)  eq \o\ac(○,2)                D.  eq \o\ac(○,1)   eq \o\ac(○,6)   eq \o\ac(○,3)  eq \o\ac(○,4)  eq \o\ac(○,2)   eq \o\ac(○,5)
二、本大题7小题，共35分。

阅读下面的文言文，完成5—9小题。

古之善赏者，费少而劝众；善罚者，刑省而奸禁；善予者，用约而为德；善取者，入多而无怨。

赵襄子围于晋阳，罢围而赏有功者五人，高赫为赏首，左右曰：“晋阳之难，赫无大功，今为赏首，何也？”襄子曰：“晋阳之围，寡人社稷危，国家殆，群臣无不有骄侮之心，唯赫不失君臣之礼。”故赏一人，而天下为忠之臣者莫不愿忠于其君。此赏少而劝善者众也。

齐威王设大鼎于庭中，而数无盐令曰：“子之誉日闻吾耳，察子之事，田野芜，仓廪虚，囹圄实。子以奸事我者也。”乃烹之。齐以此三十二岁道路不拾遗。此刑省奸禁者也。

秦穆公出游而车败，右服失马，野人得之。穆公追而及之岐山之阳，野人方屠而食之。穆公曰：“夫食骏马之肉，而不还饮酒者，伤人。吾恐其伤汝等。”遍饮而去之。处一年，与晋惠公为韩之战，晋师围穆公之车，梁由靡扣穆公之骖，获之。食马肉者三百余人，皆出死为穆公战于车下，遂克晋，虏惠公以归。此用约而为德者也。

齐桓公将欲征伐，甲兵不足，令有重罪者出犀甲一戟，有轻罪者赎以金分，讼而不胜者出一束箭。百姓皆说，乃矫箭为矢，铸金而为刃，以伐不义而征无道，遂霸天下。此入多而无怨者也。

故圣人因民之所喜而劝善因民之所恶而禁奸故赏一人而天下誉之罚一人而天下畏之故至赏不费至刑不滥。孔子诛少正卯①而鲁国之邪塞；子产诛邓析②，而郑国之奸禁。以近喻远，以小知大也。故圣人守约而治广者，此之谓也。《淮南子·氾论训》

[注释]①少正卯：春秋鲁人，曾聚徒讲学。孔子为鲁司寇，三月而诛少正卯。

②邓析：春秋末郑大夫，曾作《竹刑》，办私学，教人诉讼。

5．对下列句子中加点词的解释，正确的一项是 （3分）
A．古之善赏者，费少而劝众   劝：告诫     B．而数无盐令曰   数：许多
C．子以奸事我者也           事：事件     D．食骏马之肉，而不还饮酒者，伤人 还：立刻
6．下列各句加点字意义用法相同的一项是（3分）

A．赵襄子围于晋阳                       或脱身以逃，不能容于远近                
 B．夫食骏马之肉，而不还饮酒者，伤人     北救赵而西却秦，此五霸之伐也

C．遂克晋，虏惠公以归                  （侯生）不让，欲以观公子          
 D．右服失马，野人得之                   明道德之广崇，治乱之条贯
7．下列句子编为四组，全都属于为政者“善用赏罚”做法的一组是（3分）

①罢围而赏有功者五人，高赫为赏首            ②齐威王设大鼎于庭中，而数无盐令

③食马肉者三百余人，皆出死为穆公战于车下    ④伐不义而征无道，遂霸天下

⑤故至赏不费，至刑不滥                      ⑥子产诛邓析，而郑国之奸禁

A．①④⑤         B．③⑤⑥         C．①②⑥         D．②③④

8．下列对原文有关内容的分析和概括，不正确的一项是    （3分）

A．本文通过几个事例，论述了应按照百姓的好恶，去勉励他们做善事和禁止奸邪，以达到“守约而治广”的道理。
B．赵襄子赏高赫，是为了倡导君臣之礼；齐威王烹无盐令，是为了禁绝臣子的作奸犯科。方式虽然不同，但都有利于国家的治理。

C．野人杀了秦穆公的骏马来吃，穆公没有怪罪，反而怕他们伤了身体，后来在秦晋之战中，秦穆公得到野人的帮助，反败为胜。

D．孔子杀了少正卯，子产杀掉邓析，文章借此说明禁奸必须施以重刑的道理。

9.断句和翻译。（10分）

（1）用“／”给文言文阅读材料划线部分断句。（4分）

故圣人因民之所喜而劝善因民之所恶而禁奸故赏一人而天下誉之罚一人而天下畏之故至赏不费至刑不滥。
（2）翻译下面的句子。（6分）
 eq \o\ac(○,1)穆公追而及之岐山之阳，野人方屠而食之。
 eq \o\ac(○,2)以近喻远，以小知大也。
10.阅读下面的诗歌，然后回答问题。（7分）

唐多令　　 惜别　　
吴文英　　 

何处合成愁？离人心上秋。纵芭蕉，不雨也飕飕。都道晚凉天气好，有明月、怕登楼。 年事梦中休。花空烟水流。燕辞归，客尚淹留。垂柳不萦裙带住，漫长是、系行舟。

　　                卜 算 子     送鲍浩然之浙东 

                              王 观

水是眼波横，山是眉峰聚。欲问行人去那边？眉眼盈盈处。  才始送春归，又送君归去。若到江南赶上春，千万和春住。 

（1）两首宋词都是表达送别之情，所描述的意象有什么不同？（4分）

（2）吴诗中的“年事梦中休。花空烟水流”和王诗中的“水是眼波横，山是眉峰聚”都用了哪种修辞手法？请作简要说明。（3分）

11.补写出下列名篇名句中的空缺部分。（任选3题，多选则按前3题计分）（6分）
（1）              ，不能十步；             ，功在不舍。（《劝学 》荀子》）
（2）           ，            。无为在岐路，儿女共沾巾。（《送杜少府之任蜀州 》 王勃）
（3）           ，举匏尊以相属。寄蜉蝣于天地，            。（《 赤壁赋》 苏轼）
（4）大弦嘈嘈如急雨，          。嘈嘈切切错杂弹，           。（《琵琶行》 白居易）
三、本大题4小题，共16分。

阅读下面的文字，完成12—15小题。

中国书法简史

在历史长河中，中国的书法艺术以其独特的艺术形式和艺术语言，在历史的嬗变中释读了中国传统文化的内涵。由于书、画创作所采用的工具与材料具有一致性。《历代名画记》中谈论古文字、图画的起源时说：“是时也，书、画同体而未分，象制肇创而犹略，无以传其意，故有书；无以见其形，故有画”。因此书画具有同源的可比性，但以后的发展状况是以互补的独立性发展变化的。中国书法艺术的形成、发展与汉文字的产生与演进存在着密不可分的连带关系。究竟什么是“书法”呢？我们可以从它的性质、美学特征、源泉、独特的表现手法方面去理解。书法是以汉字为基础、用毛笔书写的、具有四维特征的抽象符号艺术，它体现了万事万物的“对立统一”这个基本规律，反映和谐的人文精神，又反映了人作为主体的精神、气质、学识和修养。中国书法有深厚的哲理性,而众多名家的书法正是从这个层面进入的。用人生的感悟去创作,又以书法的语言去表达生命状态。中国的书法追求以形入神,写神与传神是书法的最高境界。无论是楷书、行书还是草书,都是笔画线条的飞舞,是书法家表达审美、理想的一种语言。。 

　　中国文字起源甚早，把文字的书写性发展到一种审美阶段——融入了创作者的观念、思维、精神，并能激发审美对象的审美情感，就是一种真正意义上的书法。据记载，这当在汉末魏晋之间（大约公元2世纪后半期至4世纪），当然，这样说并不是忽视、淡化甚至否定先前书法艺术形式存在的艺术价值和历史地位。中国文字的滥觞*、初具艺术性早期作品的产生，无不具有自身的特殊性和时代性。就书法看，尽管早期文字——甲骨文，还有象形字，存在同一字的繁简不同，笔画多少不一的情况。但已具有了对称、均衡的规律，以及用笔（刀）、结字、章法的一些规律性因素。而且，在线条的组织，笔画的起止变化方面已带有墨书的意味、笔致*的意义。因此可以说，先前书法艺术的产生、存在，不仅属于书法史的范畴，而且也是后代的艺术形式发展、嬗变中可以借鉴与思考的重要范例。
中国的历史文明是一个历时性、线性的过程，中国的书法艺术在这样的大时代背景下展示着自身发展的风貌。自书法的萌芽时期（殷商至汉末三国），文字经历由甲骨文、古文（金文）、大篆（籀文）、小篆、隶（八分）、草书、行书、真书等阶段，依次演进。在书法的明朗时期（晋南北朝至隋唐），书法艺术进入了新的境界。由篆隶趋从于简易的草行和真书，成为该时期的主流风格。大书法家王羲之的出现使书法艺术大放异彩，他的艺术成就传至唐朝，倍受推崇。王羲之书法主要特点是平和自然，笔势委婉含蓄，遒美健秀，极富有观赏价值。后人评曰：“飘若浮云，矫如惊龙”。他把汉字书写从实用引入一种注重技法，讲究情趣的境界，标志着书法家不仅发现书法美，而且能表现书法美。同时，唐代一群书法家亦蜂拥而起，如：虞世南、欧阳询、楮遂良、颜真卿、柳公权等大名家。在书法造诣上各有千秋、风格多样。
在三国、两晋、南北朝发展的基础上，唐代的书法理论更加精密、完善。如：孙过庭的《书谱》、张怀瓘的《书断》、《书仪》及张彦远的《法书要录》等，都被后人奉为准则，对后世书论的创作产生了深远影响。五代、宋、辽、金、元的书法理论是对晋、唐时期书法的追述与继承，这一时期由于战乱和政局不稳，书法呈现出复杂局面。书法家转向以书法抒发个人的情感意趣的轨道，追求禅悟者的心境。这一时期出现了北宋的“宋四家”，元代的赵孟頫等名家。书法理论也获得了发展，出现了如《墨池篇》、《书史》、《宣和书谱》、《翰墨志》、《广川书跋》、《法书考》、《翰林要决》等理论著作。

　　明代书法艺术基本上是继宋、元帖学书法而加以发展。此时也是名家辈出、各领风骚。书法理论也比前代更有成就，《书筏》、《艺舟双楫》、《书概》、《广艺舟双楫》等理论著作相继产生。

明清的书法作品如同绘画一样传世、遗留的较多。中国历代书法绘画作品古道雅风，雄劲苍茫，渲染着中华文化的昂扬张力。至迟从魏晋以来，一直被历代宫廷和民间作为艺术品珍藏起来，成为人们的精神食粮。（有删改）
【注】*滥觞：①名江河发源的地方，水少只能浮起酒杯，比喻事物的起源。②动起源：词～于唐，兴盛于宋。 
      *笔致：书画、文章等用笔的风格：～高雅
12、根据文意，下列说法错误的两项是　　（5分） 

A中国书法艺术的形成、发展与汉文字的产生与演进存在着密不可分的连带关系。
B汉末魏晋之前，还谈不上什么书法艺术。
C由篆隶趋从于简易的草行和真书，成为晋南北朝至隋唐时期的主流风格。
D中国的书法艺术的形成是一个历时性、线性的过程
E唐代的书法理论对后世书论的创作产生了深远影响。
13、下面对书法艺术的认识，符合艺术形式和艺术语言独特性的一项是（3分）
A中国书法艺术的形成、发展与汉文字的产生与演进存在着密不可分的连带关系。
B把文字的书写性发展到一种审美阶段。
C三国、两晋、南北朝时期由于战乱和政局不稳，书法呈现出复杂局面。
D中国的书法作品，至迟从魏晋以来，一直被历代宫廷和民间作为艺术品珍藏。
14、请分条列出书法艺术在发展过程中，怎样体现人作为主体的精神、气质、学识和修养。（至少列4点）（5分）

15、从第2、3段看，中国书法艺术的“和谐”，涉及书法艺术的哪些特点？（3分）

四、本大题为选考内容的两组试题。每组试题3小题，共15分。
㈠、文学类文本阅读

阅读下面的文字，完成16—18题。

秃的梧桐     苏雪林

这株梧桐，怕再也难得活了！ 

人们走过那秃梧桐下，总这样惋惜地说。 

这株梧桐所生的地点，真有点奇怪，我们所住的屋子，本来分做两下给两家住的，这株梧桐，恰恰长在屋前的正中，不偏不倚，可以说是两家的分界牌。 

屋前的石阶，虽仅有其一，由屋前到园外去的路却有两条——一家走一条，梧桐生在两路的中间，清荫分盖了两家的草场，夜里下雨，潇潇淅淅打在桐叶上的雨声，诗意也两家分享。 

不幸园里蚂蚁过多，梧桐的枝干，为蚂蚁所蚀，渐渐地不坚牢了，一夜雷雨，便将它的上半截劈折，只剩下一根二丈多高的树身，立在那里，亭亭有如青玉。 

春天到来，树身上居然透出许多绿叶，团团附着树端，看去好像一棵棕榈树。 

谁说这株梧桐不会再活呢？它现在长了新叶，或者更会长出新技，不久定可以恢复从前的美荫了。 

一阵风过，叶儿又被劈下来，拾起一看，叶蒂已啮断了三分之二——又是蚂蚁干的好事。哦，可恶！ 

但勇敢的梧桐，并不因此挫了它求生的志气。 

蚂蚁又来了，风又起了，好容易长得巴掌大的叶儿又飘去了，但它不管，仍然萌新的芽，吐新的叶，整整地忙了一个春天，又整整地忙了一个夏天。 

秋来，老柏和香橙还沉郁地绿着，别的树却都憔悴了。年近古稀的老榆，护定它青青的叶，似老年人想保存半生辛苦贮蓄的家私，但哪禁得西风如败子，日夕在耳畔絮聒？现在它的叶子已去得差不多，园中减了葱茏的绿意，却也添了蔚蓝的天光。爬在榆干上的薛荔，也大为喜悦，上面没有遮蔽，可以酣饮风霜了，它脸儿醉得枫叶般红，陶然自足，不管垂老破家的榆树，在它头上瑟瑟地悲叹。 

大理菊东倒西倾，还挣扎着在荒草里开出红艳的花。牵牛的蔓，早枯萎了，但还开花呢，可是比从前纤小，冷冷凉露中，泛满浅紫嫩红的小花，更觉娇美可怜。还有从前种麝香连理花和凤仙花的地里，有时也见几朵残花，秋风里，时时有玉钱蝴蝶翩翩飞来，停在花上，好半天不动，幽情凄恋，它要僵了，它愿意僵在花儿的冷香里！ 

这时候，园里另外一株梧桐，叶儿已飞去大半，秃的梧桐，自然更是一无所有，只有亭亭如青玉的干，兀立在惨淡的斜阳中。 

这株梧桐．怕再也不得活了！ 

人们走过秃梧桐下，若是这样惋惜地说。 

但是，我知道明年还有春天要来。 

明年春天仍有蚂蚁和风呢？ 

但是，我知道有落在土里的桐子。 

16. 自古以来，不少文人墨客寄于梧桐的多是凄凉悲伤的情感。但本文却赋予了梧桐怎样的精神？（4分）
17. 作者一开始先极力描写梧桐濒临枯死的状态，以及恶劣的环境，请简要说明这是什么写作手法？（6分）
18. 文章不仅写了梧桐，还写了挣扎在荒草里的大理菊、早枯萎了蔓的牵牛花，还有连理花、凤仙花的几朵残花等，作者的意图是什么？（5分）
（二）实用类文本阅读

阅读下面的文字，完成19—21题。

卞毓麟小传 

卞毓麟，1943年7月生，1965年南京大学天文系毕业。现为中国科学院北京天文台教授，中国天文学会常务理事，天文学名词审定委员会主任，中国科普作家协会会员,上海科技教育出版社版权部主任。1999年4月起任上海交通大学科学史和科学哲学系兼职教授，现为上海天文学会副理事长、中国科普作协翻译工作委员会副主任。 

57岁，完全可以过悠闲的日子，但是他没有，却“改行”以满腔热情投身到出版界，为开辟另一片天地努力拼搏，这就是我国天文学家、著名科普作家卞毓麟教授，他从中科院走到出版社，由作者变成编辑。 

卞毓麟从事科普创作20多年，参与编著、翻译的科普图书有70余种，发表的科普文章约400篇，累计字数近400余万。他的读者从刚识字的娃娃到非本行的科学家都有，读过《语文》课本中那篇饶有趣味的短文《月亮——地球的妻子？姐妹？还是女儿？》的中学生们，都能说出“卞毓麟”。他的科普佳作不仅熔科学性趣味性于一炉，且极富人文色彩，如《恐龙·陨石及社会文明》、《“水调歌头·明月几时有”科学注》、《莎士比亚外篇》等，无不描绘着科学与文化一个个闪光的交点。他曾多次获得表彰，中国科普作家协会表彰他为“建国以来，特别是科普作协成立以来成绩突出的科普作家”；在1996年的全国科普工作会议上，他又被授予“全国先进科普工作者”的称号。 

卞先生历来认为“科学家作为科学传播链中的发球员，奉献于科普实属责无旁贷”。他坚持不懈地通过各种途径努力向公众宣传科学知识、科学思想、科学方法和科学精神，社会效果显著。他认为现代人时间紧迫，社会公众需要了解新的科学进展，但又没有时间来啃一本本大部头的书，除了撰文著书外，还常在各种场合作科普演讲。早年他曾在海拔5000米的喀喇昆仑山上向边防战士讲解天文知识；1997年赴漠河观测日全食途经哈尔滨时，曾给当地近2000名中学生作关于日食的科普报告；同年中秋节，他又给1700名中学生讲了火星探索的最新进展。他曾是北京市教育局和北京市科委聘请的首都青少年校外科技导师，以及北京市三所中学的科技辅导员。 

有名望、有成就的他为什么“改行”呢？他说，科学宣传与科学普及做得好不好，对社会进步影响很大；中国的科学普及宣传实在还太少，这真是科学资源的浪费。现在投身到出版社，可以更有效地把更多优秀作品推向社会，传送到读者手中。曾经有朋友劝过他，“改行”当编辑不值得，但他不认为这样。他说，有很多选题策划，都来自于编辑，一名优秀的编辑应该成为使人们的精神生活变得更美的“时装设计师”。他还说，作为一名科普作家，每年写上一两本、甚至三本书，能写好，已很不容易了。现在由他组织、从他手里编辑加工出去的好书，一年可能是5本、10本甚至更多。对整个社会而言，很难说这样做的贡献不如以前，实际上，很可能是贡献更大了。 

卞教授来到上海科教社后创建了该社的版权部。在短短的2年多时间里，他与版权部的同事们齐心协力，推出了在社会上引起很大反响的“哲人石丛书”，现在已成为图书市场上的热门品种。卞毓麟为策划“名家演讲录”丛书分秒必争、殚精竭虑，如今这套别具一格的科普精品已经出了20种。 

卞毓麟的作品有著译图书《星星离我们多远》等20种，发表科研论文60余篇，科普和科学文化作品300余篇,其中代表作有：《走近火星》、《宇宙风采》等。作品曾多次获奖。1990年以来，先后被中国科普作协表彰为“建国以来，特别是科普作协成立以来成绩突出的科普作家”，北京天文学会评选为“先进天文普及工作者”，中国天文学会表彰为“优秀天文科普工作者”，国家科委和中国科协表彰为“全国先进科普工作者”。科学时代需要更多像他那样对科普事业一往情深、不断奉献的科技和出版工作者。

19.文中说卞毓麟“完全可以过悠闲的日子，但是他没有”，表现了他的什么精神？（4分）
20.在科普事业中，卞毓麟为什么“由作者变成编辑”？请分条列出原因。（7分）
21.卞毓麟参与编著、翻译的科普著作为什么大受欢迎？（4分）
五、本大题2小题，每小题6分，共12分。
22. 请用一个短句概括以下新闻。（不超过15字）
   今天，铁路春运进入第三天，从客流情况看，今年春运前两日客流与去年同期相比增长迅猛。今年春运刚一开始，客流来势就猛于去年同期。第一天442.8万人、第二天457万人的客流量，大大超越了去年春运第四天才创造的节前客流高峰值436.5万人。
23.请仿照以下样式，以“俯瞰”和“远眺”的角度，各写出1句描述景物的句子。
（1）置身山顶俯瞰，槐榆丹枫，松竹山茶，色彩绚丽，美景尽览。
（2）远眺群山巍巍，层林叠翠，白云缭绕，茶园葱绿，松竹并茂。

六、本大题1小题，60分。

24、请以“前事不忘，后事之师”为题写一篇文章。

要求：①除诗歌之外，文体不限；  ②不少于800字
广州高山文化培训学校09届第五阶段考试语文答案

1. B (A薮sǒu C澹dàn D叨tāo)

2. B（A闪烁其词：形容说话吞吞吐吐、躲躲闪闪，不肯说出真相和要害。C表贬义D踌躇满志：形容心满意足，从容自得的样子。“踌躇”不能误解为“犹豫不决”。）
3. D(A语序不当“漫画书不注意”B“可以避免”与“导致”搭配不当 C“作了最深入的挺进”搭配不当)

4.341652（原文） eq \o\ac(○,3)粤剧又称大戏或者广东大戏，源自南戏。 eq \o\ac(○,4)自嘉明朝嘉靖年间开始在广东、广西出现，是揉合唱做念打、乐师配乐、戏台服饰、抽象形体等等的表演艺术。 eq \o\ac(○,1)粤剧最初演出的语言是中原音韵，又称为戏棚官话。 eq \o\ac(○,6)到了清朝末期，文化人为了方便宣扬革命而把演唱语言改为粤语，使广州人更容易明白。 eq \o\ac(○,5)粤剧艺术具有浓郁的岭南文化特色，著名剧作家田汉将粤剧表演艺术概括为“热情如火，缠绵悱恻”。 eq \o\ac(○,2)丰富优美的唱腔，吸收了本土艺术八音、木鱼、粤讴的音乐；独特瑰丽的服装、脸谱；别具一格的粤剧例戏；精美见称的舞台布景，无不彰显岭南文化特有色彩。
5. D． （ 数：指责、列举   劝：勉励   事：侍奉  ）

6．A（两个“于”字都表被动。其他三项， B项两个“而”字，前者表示转折关系，后者表示并列关系；C项两个“以”字，前者相当于“而”，是连词，表示承接关系，后者是介词，表示凭借。D项的“之”，前者是代词，文中代“马”，后者是助词，作定语标志，可以翻译为“的”）

7．C（①是善赏，②⑥是善罚，③是野人报恩，④是齐桓公称霸，⑤是作者议论。）

8．D（错在“文章借此说明禁奸必须施以重刑的道理”，文章举此例是为了说明“至赏不费，至刑不滥（杀一儆百）”“以近喻远，以小知大”的道理。）

9.（1）故圣人因民之所喜而劝善，因民之所恶而禁奸。故赏一人而天下誉之，罚一人而天下畏之。故至赏不费，至刑不滥。

（2） eq \o\ac(○,1)穆公追着那些野人，一直赶到岐山的南面，野人正杀了马在吃马肉。（穆公追<之>而及之岐山之阳，野人方屠而食之。） eq \o\ac(○,2)这就是用近的事情来说明远的事情，用小的道理来使人知道大的道理。（ 以近喻远，以小知大也。）

附：文言文译文

古代的善于赏赐的人，费财少却可以勉励大众；善于处罚的人，刑法简约而奸人可以禁止；善于给予的人，使用节俭却可以成为大德；善于取得的人，获取多而别人没有怨言。

赵襄子被围困在晋阳，解围之后奖励有功人员五人，高赫列为首功。左右的人说：“晋阳被围之难中，高赫没有大功，现在却得了头赏，这是为什么？”赵襄子说：“晋阳被围，我们社稷危急，国家危险，群臣没有人不存在骄恣轻慢的心情，只有高赫没有失去君臣的礼节。”因此赏赐一人，天下尽忠之臣，没有不愿意忠于他的国君。这就是赏赐虽少却可以勉励很多为善之人。

齐威王设置大鼎于厅堂之中，一一列举无盐县令的罪状时说：“赞誉你的话一夭天传到我的耳朵里，考察你的政绩，田野荒芜，仓库空虚，监狱满满的，你用奸谋来对待我。”于是便把他烹了。齐国从此三十二年间，在道路上没有人拾取丢失的东西。这是刑罚少却可以禁止奸邪的例子。

秦穆公到外地出游而车子坏了，右边驾车的一匹马跑丢了，被野人捉住。穆公追着一直赶到岐山的南面，野人正在煮马肉吃。穆公说：“吃了马肉，不快点喝些酒的话，有伤身体。我担心伤了你们大家。”让野人全部饮了酒，穆公才离开。过了一年，秦穆公与晋惠公在韩原发生战斗。晋军包围了穆公的车子，晋大夫梁由靡牵着穆公车上的骖马，即将捉住穆公。吃马肉的三百多人，都出死力在车下为穆公拼杀。于是战胜了晋军，又俘虏了晋惠公而归。这是给予俭约而能成为大德的例子。

齐桓公将要举行征伐，武器不够用。下令有重罪的人，出一副硬甲、一个戟；有轻罪的，按照出金分量多少赎罪；打官司不胜的，出十二支箭。百姓都很高兴。于是修治箭矢，冶炼金属为兵器，用来讨伐不义之国，征伐不义之君，称霸天下。这是获取多而百姓没有怨言的例子。

因此圣人按照百姓所欢喜的事情，勉励他们做善事；依照百姓所厌恶的禁止奸邪。因此赏赐一人，天下人民赞誉，惩罚一人，天下百姓畏惧。所以最高的赏赐是不虚费钱财，最高的刑罚是不伤害好人。孔子杀了少正卯，鲁国的奸邪就被堵塞了，子产诛邓析，而郑国的奸诈便被禁止了。用近的来使人知道远的，用小的来使人知道大的。因此圣人持守简约而治理广泛，说的就是这样的事。

10.（1）吴诗描述的是时值清秋季节，词人愁绪满怀地与朋友作别。心灵上的悲凉与秋深之时的冷落相感应，才令人更为愁苦， “心上秋”也正是一个“愁”字，写芭蕉不雨也飕飕，写垂柳寓漂泊之情，不仅写出离别之愁的意象，也展示自己心境的沉郁；王诗则写了浙东春色尚浓，山水之美丽可爱，虽有离别之情，但仍祝愿     

朋友生活在山明水秀的春天，和心上人相聚，用词明丽，心境还是比较开朗的。（4分）

（2）都用了比喻的修辞手法，“年事梦中休。花空烟水流”年事梦中休”是词人心情的直抒；“花空烟水流”是形象化的比喻，比喻青春年华和种种的经历都如梦如烟地消逝了，心境正如这百花凋零的深秋一样空寂冷落；“水是眼波横，山是眉峰聚”， 词人把明澈的水流喻为美人的眼波，把青黛的山峦喻为美人的眉峰，极言浙东山水的美丽可爱。或者，也可以理解为词人对鲍浩然心事的设想：波光漾动的流水是他心上人的眼波，脉脉传情；青黛的山峦是心上人的眉峰，因思念自己而满怀愁怨，眉头都蹙起来了。（3分）

　　译文

《卜 算 子 送鲍浩然之浙东》：水好像是眼波横流，山好像是眉峰攒聚。要问远行的人去哪里？有山有水风景很美的地方。才送春天归去了，又要送君（鲍浩然）回去了。要是到江南赶上春天，千万要把春天留住，和春天在一起。

《唐多令 惜别》：是什么合成了一个“愁”字，离别的人心中充满冷冷的秋意，纵然晴昼无雨，芭蕉只在秋风中的摇曳，也令人感到凉飕飕地凄楚。人们都说秋夜天气晴好，但清秋之夜，明月朗照，在外漂泊之人却害怕登楼远望。青春年华和种种的经历都如梦如烟似地消逝了，心境正如这百花凋零的深秋一样空寂冷落，秋深燕归，自身仍在外飘泊、有家不得归，就像垂柳柔条不能系住飘泊的行舟一样。 

11. （1）骐骥一跃，不能十步；驽马十驾，功在不舍。
（2）海内存知己，天涯若比邻。 无为在岐路，儿女共沾巾。

（3）驾一叶之扁舟，举匏尊以相属。寄蜉蝣于天地，渺沧海之一粟。

（4）大弦嘈嘈如急雨，小弦切切如私语。嘈嘈切切错杂弹，大珠小珠落玉盘。
12.BD(B早期文字——甲骨文，还有象形字，已具有了对称、均衡的规律，以及用笔（刀）、结字、章法的一些规律性因素。在线条的组织，笔画的起止变化方面已带有墨书的意味、笔致的意义D与历史发展混淆，评分标准：多选、错选的不给分，只选一项且正确的给2分）

13.B(A只是说了与文字的产生与演进的连带关系 C只是发展背景 D没有表现独特性)

14.  eq \o\ac(○,1)具有四维特征的抽象符号艺术 eq \o\ac(○,2)体现了万事万物的“对立统一” eq \o\ac(○,3)融入了创作者的观念、思维、精神，并能激发审美对象的审美情感 eq \o\ac(○,4)在大时代背景下展示着自身发展的风貌。 eq \o\ac(○,5)书法家以书法抒发个人的情感意趣  eq \o\ac(○,6)中国书法有深厚的哲理性 eq \o\ac(○,7)中国的书法追求以形入神,写神与传神是书法的最高境界（答出以上4点即可得5分，答出3点得4分，2点只能得2分，1点得1分。）

15. 书法和审美情感的结合，讲究对称均衡，既注重技法，又讲究情趣。（3分）
16. 本文作者一反梧桐的伤感情调，赋予了梧桐顽强的意志和坚强的生命力，给人以积极应对困难的挑战的决心和信心，充分表现了作者对生命的热爱之情。（4分） 

17. 这是一种欲扬先抑的手法，作者一开始先极力描写梧桐濒临枯死的状态，以及恶劣的环境， “梧桐的枝干，为蚂蚁所蚀，渐渐地不坚牢了”，“一夜雷雨，便将它的上半截劈折，只剩下一根二丈多高的树身”，而在这种状态下，随着春天的到来，树身上居然透出许多绿叶，以至蚂蚁又来了，风又起了，仍萌新的芽，吐新的叶，突出了梧桐顽强的意志和强大的生命力。 （6分，手法2分，分析4分，大意相近即可）

18.挣扎在荒草里的大理菊、早枯萎了蔓的牵牛花，还有连理花、凤仙花都在冷冷凉露中顽强地活着，开出花朵来，作者的意图是显示出生命的力量，作者肯定它们，意在颂扬梧桐精神，说明梧桐体现出来的顽强生命力有普遍的意义。 （5分）
19. 卞毓麟历来认为“科学家作为科学传播链中的发球员，奉献于科普实属责无旁贷”，因此他没有过悠闲的日子，表现了他对科普事业一往情深、不断奉献的精神。（4分）

20. 卞毓麟认为， eq \o\ac(○,1)科学宣传与科学普及做得好不好，对社会进步影响很大； eq \o\ac(○,2)中国的科学普及宣传实在还太少， eq \o\ac(○,3)现代人时间紧迫，社会公众需要了解新的科学进展。 eq \o\ac(○,4)可以更有效地把更多优秀作品推向社会，传送到读者手中。 eq \o\ac(○,5)有很多选题策划，都来自于编辑， eq \o\ac(○,6)由他组织、编辑加工的书，可能比自己编著的更多，很可能对社会贡献更大。 （6点7分，5点6分，以此类推）

21. 熔科学性趣味性于一炉，且极富人文色彩，无不描绘着科学与文化一个个闪光的交点，深入浅出，适合各种年龄层次。（4分）

22. 春运前两日客流来势猛于去年 

23.要注意题目要求的样式和角度两方面，只达到一方面要求，扣去一半分数。
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