武汉市2009届高中毕业生四月调研测试（4月16日）
一、（15分，每小题3分）

1．下列各组词语中加点的字，注音全都正确的一组是（    ）

A．诨名（hùn）  改弦更张（xián）  聒噪（guō）  提纲挈领（xié）

B．鸟瞰（kàn）  掎角之势（jǐ）    旖旎（nǐ）   草长莺飞（zhǎng）

C．蜕化（tuì）  浑身解数（jiè）   伫立（zhù）  卷帙浩繁（zhì）

D．偌大（ruò）  淙淙流水（cóng）  桎梏（kù）   闭目塞听（sè）

2．下列各组词语中，没有错别字的一组是（   ）

A．照相    煤炭    渡难关    大材小用    筚路蓝缕

B．神采    熨帖    暴发户    出奇致胜    感恩戴德

C．摩挲    销毁    金刚钻    喋喋不休    雍荣华贵

D．歉收    蓝图    副食品    貌和神离    背道而驰

3．下列各句中，加点的词语使用不恰当的一句是（    ）

A．道德水平的滑坡日益制约着中国的发展，频频发生的各类安全事件让我们看到了社会道德的缺失；不过，能在这时发现问题，亡羊补牢，尚未太晚。

B．魔术师刘谦真的是费了不少功夫。不过世间没有神仙，魔术师的表演往往是故弄玄虚，希望大家看了我的揭秘以后不要有被骗的感觉。

C．前不久召开的全国餐厨垃圾资源化利用现场交流暨研讨会上，一个数字触目惊心：我国城市每年产生餐厨垃圾不低于6000万吨。

D．除了赛车呼啸而过的极速感觉外，还有现场上赛车呼啸而过的那种振聋发聩的声音，那声音是你绝对要捂住耳朵才可以承受的。

4．下列各句中，没有语病的一句是（    ）

A．在异国的赛场上，在万众瞩目的时刻，当看到国旗升起、国歌响起的时候，他激动得流下了热泪，心情久久不能平静。

B．当来到这个地方的时候，我们才发现他们需要的并不仅仅是帐篷、饮用水、粮食和生活用品，他们还需要精神的抚慰。

C．目前世界上有两种时间计量系统：一种是基于地球自转而得出的“世界时”，一种是基于原子振荡周期而确定的“原子时”。

D．现在也有一些人担心中国文化会不会被外来文化吞没，而我更担心的是中国文化在自我陶醉中失去自我。

5．下列各项中，标点符号的使用合乎规范的一项是（   ）

A．美国《时代》周刊20日刊发了记者发自四川的报道，标题是“从废墟中崛起”，报道称“四川大地震后展开的重建活动是中国最令人惊叹的行动之一”。

B．消息传出，一片叫好之声中，间或也有一些忧虑：4万亿投资会不会造成经济过热，这种忧虑不无道理，至少可以使我们保持清醒。

C．资金的投向将直接造福百姓，从安居工程到医疗卫生、文化教育、再到提高城乡居民收入，在“软件”上关注了百姓的未来生活品质。

D．即将出炉的奥巴马“新政”或许将带来好消息，因为与布什政府相比，奥巴马更有意愿拯救美国汽车工业的“三巨头”：即通用、福特和克莱斯勒。

二、（12分，每小题3分）

阅读下面的文字。完成6-9题。

“金融百货公司”过时了吗？

董玉华

“分久必合，合久必分。”商业银行与投资银行的分分合合，似乎也有一个魔咒在左右着它。最近花旗银行有意“瘦身”，将其困难重重的投行业务和消费者金融业务从全球商业银行运作中剥离出去，再次向人们提出了一个似乎永远都不会有答案的问题，那就是，什么样的银行业务模式是最好的？

金融危机之前，花旗银行一直通过并购构筑一个多元化的业务经营体系。它通过与旅行者集团的合并，由一家以商业信贷为主的专业化金融机构，转变成为一家集商业银行、投资银行、保险等业务为一体的全能型金融集团。但是，投资银行的运作模式与商业银行的运作模式有很大不同。在金融危机中，花旗投行业务的巨额亏损更是严重危及了其商业银行业务的经营和公众的切身利益。因此，花旗银行将其投行和消费者金融业务剥离出去，把证券经纪业务与摩根士丹利公司合并，这在当前金融危机的情况下是一个明智之举。

从历史上看，以德国银行为代表的全能银行模式，一直实行混业经营，而美国银行则经历了混业经营—分业经营—混业经营的历史变迁。

在1929—1933年的经济大萧条之前，美国银行业是实行混业经营的。由于人们普遍将经济大萧条和金融危机归咎于银行的混业经营模式，美国在1933年颁布的《格拉斯—斯蒂格尔法》严格将商业银行业务与投资银行业务相分离。这种严格的分业经营的模式一直延续到20世纪70年代末，从80年代初开始，又出现混业经营的迹象，到90年代中后期，美国金融业进入了完全意义上的混业经营，特别是《金融服务现代化法案》的出台，标志着分业经营模式在法律上已结束。

那么，这次花旗银行的“瘦身”，是否意味着美国银行业又要从混业经营重新回到分业经营的时代？是否意味着像花旗银行这样提供“一站式”服务的“金融百货公司”已经过时了呢？

应该说，目前还不能作出这样的判断。

一方面，应该看到，混业经营的内在动力和需求没有改变，混业经营仍然是未来银行业发展的趋势所在。可以说，金融危机并不会改变未来银行业的根本发展趋向，只会促使银行更加稳健审慎地经营。

另一方面，这次金融危机的爆发，是由美国次贷危机直接引发的；从次贷危机到金融危机的传导，则是因投资银行过高的财务杠杆效应引发了金融衍生产品链条断裂造成的。金融危机确实暴露出投资银行的内在缺陷，也反映了金融市场存在“市场失灵”问题。但是，这次危机的成因，与上世纪大萧条时期商业银行直接贷款给投资银行有很大的不同，对银行业分业经营的监管要求还不是那么迫切。

尽管如此，这次金融危机也使我们认识到银行开展稳健经营的极端重要性，这关系到一个国家的金融安全，关系到一国实体经济的发展，也关系到银行的持续健康发展。混业经营、综合化经营、多元化业务格局并没有变，但银行过分追求“金融百货公司”、“金融超级市场”的模式，客观上容易造成主业不突出、比较优势不明显的经营局面。一家银行应该构筑核心业务突出、适当发展多元化的稳健审慎的经营战略，这样才能在复杂多变的经济金融环境中立于不败之地。

                                                     （选自2009年1月22日《人民日报》）

6．下列对“金融百货公司”的说明，不准确的一项是（    ）

A．金融百货公司属于银行建构中混业经营的模式，是银行业中一种多元化的业务经营体系，与这种经营模式相对的是分业经营。

B．金融百货公司可以是一家集商业银行、投资银行、保险等业务为一体的全能型金融集团，为客户提供“一站式”服务。

C．金融百货公司是未来银行业发展的趋势所在，由美国次贷危机直接引发的金融危机并没有改变目前银行业混业经营、综合化经营、多元化业务的格局。

D．金融百货公司属于商业银行的运作模式，它与投资银行的运作模式有很大不同，投行业务的巨额亏损会严重危及商业银行业务的经营。

7．对作者写这篇文章主要目的的分析概括，下列各项中正确的一项是（    ）

A．分析商业银行与投资银行分分合合的历史原因和现实背景，引导人们思考并探讨金融危机中的银行体制，回答“什么样的银行业务模式是最好的” 。

B．对最近花旗银行有意“瘦身”给予肯定，指出在当前金融危机的情况下，这一做法是明智之举，值得采用混合经营模式的银行认真地学习和借鉴。

C．我们既要认识到“金融百货公司”在银行业发展的意义和作用，也要看到它的问题和不足，构筑核心业务突出、适当发展多元化的稳健审慎的银行经营模式。

D．提出银行过分追求“金融百货公司”、“金融超级市场”这类经营模式的问题与弊端，主张以积极的态度改变银行主业不突出、比较优势不明显的经营局面。

8．下列表述不符合原文意思的一项是（    ）

A．花旗银行是一个多元化的业务经营体系，目前它已成为一家集商业银行、投资银行、保险等业务为一体的全能型金融集团。

B．1929—1933年的经济大萧条以后，美国银行业长期实行分业经营的模式，这与当时美国人对引起经济大萧条和金融危机的原因的认识有很大关系。

C．目前的金融危机的成因与1929—1933年的经济大萧条的成因有很大的不同，因此对银行业分业经营的监管还不是十分迫切。

D．银行开展稳健经营关系到一个国家的金融安全，关系到一国实体经济的发展，也关系到银行的持续健康发展。

9．根据原文提供的信息，下列推断正确的一项是（    ）

A．花旗银行将其投行和消费者金融业务剥离出去，把证券经纪业务与摩根士丹利公司合并，这意味着美国银行业将要回到分业经营的时代。

B．从历史上看，德国银行的发展比较稳定，一直实行混业经营，没有像美国银行那样经历了混业经营——分业经营——混业经营的历史变迁。

C．《格拉斯—斯蒂格尔法》和《金融服务现代化法案》都以法律的形式严格限制着美国银行的经营模式，这不利于美国银行业的健康发展。

D．金融危机的爆发，主要是因为投资银行财务杠杆效应过高，因此，有效地控制投资银行过高的财务杠杆效应，就不会爆发金融危机。

三、（9分，每小题3分）

阅读下面的文言文，完成10~12题。

表  微     （清）彭绍升

沈忠伯馆于上津桥程氏，司出纳无苟，与人交，诺必诚，行不蹈非礼。予友汪大绅，亦授徒程氏，见而异之，曰：“子性耶？亦习而安之耶？”

曰：“吾尝闻教于黄先生若木矣。始吾贫且困，皇皇然如有失也，汲汲然常有求也。噫，殆矣！黄先生进而教之曰：‘子毋然，吾语子。吾昔常苦贫，一日粮不继，将出门干人。步于庭，日方午，顾影忽自咤曰：咄！七尺男子，负圆履方，不自重，乃从人道一乞字耶？且我命固当死，出门将安之？遂闭门兀坐者三日，病且僵。忽闻叩门声，强起，徐行启门，则故人者引一力，担粟两斛、钱两贯，入门而吁曰：“吾过矣！吾过矣！吾固虞子之不以困告也，吾不意子之困至于斯也！”扶予坐，呼力买薪煮汤与粥，而食之而后去。嗣是予常常闭门，然粮尽辄继，亦不知何以致之也。子其勉之！’吾闻先生言，知命之不可为也，求者之徒自苦也。而志定，至于今守之。”

又言先生为人坦白，善诱人。习青乌家言，为人度地，辄曰佳，欲其子之速葬也。审向背，谨趋避而已。馈以金，不启封，投之瓮中。子昏，方与人弈，门无贺者，忠伯肃衣冠，上堂欲致礼，先生不顾。已而谓曰：“忠伯，尔亦如许俗耶？”忠伯谢不敢。

或又言，先生家于木渎时，冒雨入城，辄着木屐，往还六十里。或曰：“泥滑且颠。”先生曰：“吾脚头有眼。”性喜茶，贮雨水数十瓮，客至，拾松子烹而饮之。晨起，东向坐，吸日华以为常。既老，神明不衰。卒年八十余。

10．对下列语句中加点词语的解释，不正确的一项是（    ）

A．沈忠伯馆于上津桥程氏，司出纳无苟       司：掌管

B．则故人者引一力，担粟两斛、钱两贯       引：领着

C．审向背，谨趋避而已                     避：避开

D．忠伯，尔亦如许俗耶                     俗：习俗

11．下列各组语句中，全都是表现黄若木淡泊无求的一组是（    ）

①遂闭门兀坐者三日，病且僵           ②而志定，至于今守之

③馈以金，不启封，投之瓮中           ④子昏，方与人弈，门无贺者

⑤已而谓曰：“忠伯，尔亦如许俗耶？” ⑥晨起，东向坐，吸日华以为常

A．②③⑤      B．③④⑤     C．①④⑥     D．①②⑥

12．下列对原文有关内容的分析和概括，不正确的一项是（    ）

A．汪大绅是本文作者彭绍升的朋友，汪大绅对沈忠伯的为人表现感到非常惊讶，这表现出汪大绅对沈忠伯为人的赞赏。

B．沈忠伯和黄若木都曾有过贫困而又失意的经历，黄若木曾用自己的亲身经历教导沈仲伯，使沈忠伯最终走出了困境。

C．在沈忠伯处境困难的时候，黄若木先生曾给沈忠伯送来粮食，不仅在生活上帮助了他，而且使他明白了人生的道理。

D．这篇文章所记叙的中心人物是黄若木先生，文章表现了黄若木先生乐于助人、与人为善的美德和清心淡泊、随遇而安的人生态度。

四、（24分）

13．把第三大题文言文阅读材料中画线的语句翻译成现代汉语。（10分）

（1）七尺男子，负圆履方，不自重，乃从人道一乞字耶？（3分）

（2）吾固虞子之不以困告也，吾不意子之困至于斯也！（4分）

（3）或曰：“泥滑且颠。”先生曰：“吾脚头有眼。”（3分）

14．阅读下面这首宋诗，然后回答问题。（8分）

       题青州兴龙寺老柏院    张在

南邻北舍牡丹开，年少寻芳日几回。

唯有君家老柏树，春风来似不曾来。

（1）“春风来似不曾来”有两层意思，请具体说明这句诗含有哪两层意思。（4分）

（2）这首诗主要运用了什么表现手法？这样写有什么作用？请结合全诗内容简要回答。（4分）

15．填空。（6分）

（1）我国古代诗文中有许多描写自然山水的名句，如王勃《滕王阁序》“落霞与孤鹜齐飞，    ①  ”；李白《梦游天姥吟留别》“天姥连天向天横， ②  ”；杜甫《登高》“无边落木萧萧下， ③  ”；苏轼《念奴娇·赤壁怀古》“乱石穿空，惊涛拍岸， ④  ”。

（2）《   ⑤   》是爱尔兰作家缪塞尔·贝克特荒诞派戏剧的代表作，剧本中两个流浪汉的对话看似无聊，实际上却耐人寻味。

（3）我国现代作家  ⑥   创作的散文《故都的秋》表达了对北国秋色的无限向往和眷恋之情。

五、（18分）

阅读下面的文字，完成16-19题。

      鹰的飞翔  （丹麦）彭托皮丹

这是关于一只年轻的鹰的故事。它还是黄嘴雏鹰的时候，被带到教区牧师的家里。在那儿，好心的人悉心照料它，就像童话故事中的丑小鸭一样，小鹰在嘎嘎叫的鸭子、咯咯叫的母鸡和咩咩羊中间长大。人们给它起了个平民的名字叫克劳斯。
　   它通常在靠近猪圈的一处旧篱笆上歇息，坐在那儿等着女佣。只要老多萝茜一出现，它就会一下子窜到路面上，摇摇晃晃地、以背麻袋赛跑似的滑稽步伐走向装满的食槽。这种步伐是苍穹之王在地面行走时所特有的。
　　然而有一天，当新鲜的南风吹来了春天，鹰像从前一样，栖息在篱笆上，沮丧地做着梦，突然一阵懵懂的对自由的渴望令它张开翅膀飞翔，这回它不像通常那样掉在地上，而是一下子被升到了空中。一开始它还小心试探着。终于，伴随着一声快乐、野性的尖叫，它扶摇直上，在高高的天上盘旋了一圈。一下子，它明白了做一只鹰意味着什么。
　　村庄、森林和被阳光照耀的湖泊从它下面经过。鹰向着苍穹越飞越高，飘然陶醉于广阔的地平线和自己翅膀的力量。
　　突然它停了下来，周围浩大的虚空令它害怕，它落在一处可以歇息的地方。在它的头上矗立着层层岩石，陡峭光秃的石墙上没有一处可用来避风。西方，太阳正置身于猩红的晚霞之中，这预示着风暴与暗夜。
　　当傍晚的薄雾笼罩了河谷，一股强烈的孤独感袭上了这只高贵的鸟儿心头。沮丧之余，它看到一群牛伴着尖叫声走在回圈的路上，前面就是人类舒适的住所。它收紧翅膀，把喙深深插进胸前的羽毛中，孤零零地立在沉默、荒凉的岩石上。
　　突然头顶上传来振翅飞翔的声音，一只白喙的雌鹰正在它和傍晚红色的天宇之间盘旋。
　　年轻的鹰在原地待了一会儿，伸着脖子考虑着这番奇怪的景象，但它的犹豫立刻便烟消云散了。在健壮的两翼有力的拍击下，它冲向高空，一会儿便接近了它的同伴。于是开始了一场群山之上野性的追逐。雌鹰总是在前面高飞，克劳斯尽力赶上，尽管它更沉重而且气喘吁吁。
　　雌鹰是不是永远也不会停下来？它想着，它快筋疲力尽了，翅膀感到又累又重。
　　雌鹰飞得越来越高，离深红色的山峰越来越远，呼唤着，诱惑着它跟随。它们来到一片广漠的石头荒野，凌乱的巨石相互颓倾在一起。猛然间它们面前的视野敞开了，流动的云端上，如幻景般，绵延着常年积雪的诡秘地域，那里从未被众生污染，是鹰与寂静的家园。白昼的最后一抹光线似乎在皑皑的白雪上歇息安睡了。它的后面，暗蓝的天幕升起，满是宁静的星星。
　　克劳斯吓坏了。它停下来歇息在一块石头上，因寒冷和不适而颤抖。看着这白色的幽灵般的大地，它回忆起温暖的篱笆和舒适的家禽院。它还想起了老多萝茜，每当教堂的钟声宣告太阳升起，她就会从厨房里出来，带来热腾腾的食物。
　　雌鹰的呼唤透过寒冷的空气传来。但是克劳斯无声地鼓起翅膀，偷偷地回去了，开始还有些踌躇，但很快变得迅速而急切，被它的恐惧、它的热望、它甜蜜的渴盼所追逐——家——家——家！

经过一夜执拗的飞翔，直到第二天早上，那可怜的鸟儿才到达牧师的住宅。它在它所爱的家上空盘旋了一段时间，似乎是要确信下面一切如常。

然后它缓缓降落。
　　但灾难发生了。一个雇工正巧发现了它，而且他也未曾听说克劳斯不见的消息。他赶快跑进屋子里取了枪，藏在一棵树后面，准备在这个被当做家禽窃贼的东西靠近时开火。
　　枪响了。
　　天空中飘荡着一些羽毛，死鹰像石头一样笔直地落在粪堆上。如果它是在家禽院子里长大的话，那么即使是鹰的后代也是徒劳无益的。

16．第3段说“它明白了做一只鹰意味着什么”，请简要解释这句话的含意。（4分）

17．这只年轻的鹰在飞离家禽院后内心犹豫矛盾。请分条概括它的这种心理。（6分）

18．这篇文章还写到一只雌鹰，请分析说明作者写这只雌鹰的作用。（4分）

19．请根据你对这篇文章的理解，用自己的话揭示这篇言语章所蕴含的人生哲理。（4分）

六、（12分）

20．下面是巴尔扎克小说《欧也妮·葛朗台》中的一段细节描写。请点评画线句子中“搀”字的表达效果。要求：语言表达准确、简明、连贯，不超过40个字。（4分）

下一天早上，欧也妮更有一些新的理由，觉得和她出生的、受过多少痛苦的、母亲刚在里面咽气的这所屋子分不开。她望着堂屋里的窗棂和草垫的椅子，不能不落泪。她以为错看了老父的心，因为他对她多么温柔多么体贴；他来搀了她去用午饭，几小时地望着她，眼睛的神气差不多是很慈祥了；他瞅着女儿，仿佛她是金铸的一般。

点评：

21．如果将下面一则消息的主要信息概括为一句话，那么下文中哪三个词语是必须使用的关键词语？请写出这三个词语。（4分）

欧洲风能协会于2009年1月20日发表报告说，到2020年，风能开发将为欧盟提供32.5万个就业岗位，比目前增加1倍左右。

欧洲风能协会在题为《风能为欧盟创造就业机会》的报告中说，2003年以来，欧盟风能开发迅速发展，截至2007年，欧盟风能领域从业人员达到15.4万人，其中10.86万人的工作岗位与风能开发有直接关系。

报告显示，在欧盟成员中，风能发展最为迅速的是丹麦、德国和西班牙，其次是法国、英国和意大利。

关键词语：（1）               （2）                 （3）                
22．在一次古诗鉴赏课上，老师要求你作发言准备。请你把发言中与下列要求相关的内容写出来。要求：（1）引用古代诗句并表达出你对所引诗句喜爱的原因；（2）运用比喻的修辞手法；（3）不超过50个字。（4分）

七、（60分）

23．阅读下面的文字，根据要求作文。（60分）

一支探险队进入撒哈拉沙漠腹地，队员们在茫茫的沙海里跋涉，口渴如炙，但大家的水都没了。这时，探险队长拿出一只水壶，说：“只有穿越沙漠之后才能喝这壶水。”一壶宝贵的水，成了穿越沙漠的信念之源。当探险队顽强地走出沙漠、挣脱死神之手时，队员们想喝一口那支撑他们的精神之水，可他们看到的却是满满的一壶沙子！

请根据你对以上材料的理解和体会，自选角度，写一篇作文。

要求：自定立意，自选文体，自拟题目，不少于800字。

 

参考答案：
1.B

2.A（B项“出奇致胜”中的“致”应为“制”，C项“雍荣华贵”中的“荣”应为“容”，D项中“貌和神离”中的“和”应为“合”）

3.D（应为“震耳欲聋”。“振聋发聩”比喻用语言文字唤醒糊涂的人）

4.C（A项中的“看到”“国歌响起”搭配不当，应在“国歌”前面加上“听到”；B项不合逻辑，“生活用品”包含了前面的内容；D项中的“会不会”应改为“会”）

5.A（B项“过热”后面的逗号改为问号；C项“教育”后面的顿号改为逗号；D项中冒号与“即”重复）

6.D（“金融百货公司”是集商业银行、投资银行等为一体的全能型金融集团，不宜说成“属于商业银行的运作模式”）

7.C（文章的目的应包括两个方面，一是对“金融百货公司”这种经营模式的认识，一是构建银行运营模式应采取“稳健审慎”的态度。此外，其他三项中有些内容不符合原文意思，如A“回答”什么样的银行业务模式是最好的，B中“花旗银行有意瘦身”“值得采用混合经营模式的银行认真地学习和借鉴”D中“主张以积极的态度改变银行主业不突出、比较优势不明显的经营局面”等）

8.A（注意文中的限制短语“金融危机之前”）

9.B（A项中“这意味着美国银行业务将要回到分业经营的时代”推断错误；C项中“这不利于美国银行业的健康发展”的推断没有依据，这两个法案都是根据当时的需要颁布的，目的是为了美国银行业的健康发展；D以偏概全，“投资银行财务杠杆效应过高”是这一次的原因，文中并没有说导致金融危机爆发的原因只有这一种情况）

10.D（这里的“俗”是“庸俗”的意思）

11.B（1说的是黄若木当初贫困的处境和状况；2 说的是沈忠伯的情况；不能表现黄若木淡薄无求；6 是写黄若木的养生健身，不合题意）

12.C（文章中没有叙述黄若木给沈忠伯送粮食，文中叙述的是黄若木向沈忠伯回忆自己当年的困难处境，并讲到“故人”给他送来粮食和钱的事情）

13.（1）堂堂七尺男儿，头顶着青天，脚踏着大地，怎能不尊重自己，竟然向别人说出一个乞字呢？（“重”、“从”、句意各1分）

（2）我本来就料想到你不会把你遇到的困难告诉我，可我没有料到你艰难到这样的程度！（“固”、“意”、“至于”、句意各1分）

（3）有人说：“走在泥泞湿滑的路上是会跌倒的。”黄先生说：“我的脚尖上有眼睛。”（“或”、“颠”、句意各1分）

14.（1）一层意思是就老柏树而言，表现老柏树不受自然条件的干扰，无论春风来还是不来，它都始终保持自己原有的风姿；另一层意思是就观赏者而言的，表现人们对它视而不见的态度，即使春风吹来的时候，人们也不会关注它。（两层各2分）

（2）主要运用了反衬的表现手法。这首诗用世人对牡丹趋之若鹜来反衬对老柏树的视而不见，突出了老柏树孤独寂寞的处境，表达了作者对老柏树不以姿色取悦迎合世俗的精神品质的赞叹。（反衬或对比1分，分析到位3分）

15.（1）秋水共长天一色  势拔五岳掩赤城 不尽长江滚滚来 卷起千堆雪（2）等待戈多 （3）郁达夫

16.明白了作为一只鹰可以展翅高飞，（2分）可以在飞翔中获得自由快乐。（2分）

17.（1）想要翱翔高空，却又胆怯害怕；（2）想要自由快乐，却又畏惧孤独；（3）想要施展抱负，却又贪恋舒适；（4）想要摆脱平庸，却又缺乏信心和勇气。（答出一点2分，答出3点满分）

18.文章用对比（或衬托）手法，将这只雌鹰与“年轻的鹰”加以对比，以雌鹰的矫健有力来突出“年轻的鹰”的力不从心，以雌鹰的执着坚定来突出“年轻的鹰”的踌躇犹豫，突出了在母鸡和绵羊中间长大的“年轻的鹰”的弱点。（对比或衬托1分，分析到位3分）

19.一个人即使自身具有得天独厚的优越条件，但如果长期生活在平庸而舒适的环境中，又缺少必要的勇气，就难以摆脱平庸，难以实现自身的生命价值。（或：安逸舒适的生活不仅会成为人们追求理想的阻力与障碍，而且还会使人丧失自身的优势甚至导致自身的毁灭）（符合题意，言之成理即可，4分）

20.示例：这是精彩的动作描写，一个“搀”字表现出葛朗台为了金钱讨好女儿的丑恶心理。

示例2：作者以年迈的葛朗台低三下四、故作慈祥的反常行为，活画出葛朗台金钱至上的丑恶灵魂。

（“为了金钱”2分，“讨好女儿”1分，语言表达1分0

21.（1）风能（或“风能开发”）  （2）欧盟  （3）就业（或“就业岗位”）（答对一个1分，两个2分，三个4分）

22.示例：“明月松间照，清泉石上流。”这优美的诗句常常像清澈的泉水流过我的心田，使我的心灵获得恬静而又惬意的享受。

示例2：每当我困顿消沉的时候，“天生我材必有用”这山一样豪迈的诗句总能给我以信心和力量。

（引用诗句1分，喜爱原因1分，比喻1分，语言表达1分）

文言文翻译 略

