
09高三语文高考精华训练（一）

一、(12分，每小题3分）

    1．下列词语中加点的字，每对的读音都不相同的一项是

    A.船舷／弦乐    模样／模范     百折不挠／饶有情趣

    B.阡陌／歼灭    雇佣／佣金     螳臂当车／瞠目结舌

    C.渎职／赎罪    给以／给予     耳濡目染／风流儒雅

    D.讴歌／老妪    解元／起解     焚膏继晷／咎由自取

    2．依次填人下面横线处的词语，最恰当的一组是

    儒家信徒以担荷道统自命，他们无论从政         “立言”，其终极目的就是“行道”，

        说是以“道”化众，使人人都受到文化的熏沐。这样我们就懂得了为什么司马迁把

自己坚持在屈辱中写《史记》看得“重于泰山”，也就懂得了曹丕为什么说写文章是“经国之大业，不朽之盛事”。这些士人都有         的文化自觉，他们把创造文化和传播文化视作安身立命的基础。

    A．或是    或者    充足    B．或是    甚至    充分

    C．还是    或者    充分    D．还是    甚至    充足

    3．下列各句中，加点的词语使用恰当的一句是

    A．每到农忙时节，一些种养大户、农机户和缺乏劳动力的家庭，便需要雇人打工，从而使

农村“钟点工”这一新兴行业脱颖而出。
    B．对于大多数人而言，学习英语非但没有取得为虎添翼的效果，相反，对英语水平的过度

要求还成为他们专业学习和研究的负担。
    C．中东地区再燃战火，引起世界各国的严重不安。爱好和平的中国人民真诚希望对抗双方

立即偃旗息鼓，以对话方式解决争端。
D．尽管有关部门三令五申强调，学校周围严禁开设网吧，但我市一些中小学校附近，网吧

几乎“泛滥成灾”，学校家长对此意见很大。
4．下列各句中，没有语病的一句是

A．从医学角度看，早餐在供应血糖方面起着重要的作用，不吃或少吃早餐，会使血糖不断下降，造成思维减慢、反应迟钝、出现低血糖休克，甚至精神不振。

B．牛的朴实勤劳、任劳任怨，早已成为人们称颂的美德，牛在中国文化中是勤劳和力

量,而在西方文化中是财富和地位。

C．交通拥堵已成为我市发展的一大障碍，为此，政府加大了对道路建设的投资力度，解放路立交桥的建成将大大减轻东西方向的堵车问题。

D．若要申办冬奥会，哈尔滨市政府还有很多事情要做，而能否本着为民服务的宗旨，为群众开展冰雪运动创造条件，显然要比这座城市有多少一流的比赛场馆更受人关注。

二、(9分，每小题3分）

阅读下而的文字，完成5-7题

                                 中国人丑陋吗?

           冯骥才

国民性是文化学最深层的问题之一。对于作家来说，国民性则是一种集体性格。作家的天性是批判的，所以笔下的国民性自然是国民性的负面，即劣根性。鲁迅先生的重要成就是对中国人国民劣根性的揭示；柏杨先生在《丑陋的中国人》所激烈批评的也是中国人国民性的负面。应该说，他们都不是进行严谨而逻辑的理性剖析，而是凭着作家的敏感与尖锐，随感式却一针见血地刺中国民性格中的痼疾。鲁迅用这种国民集体性格的元素塑造出中国小说人物画廊中前所未有的人物形象——阿Q。当然，鲁迅先生也把这种国民性批判写在他许多杂文中。柏杨则认为杂文更可以像“匕首一样”直插问题的“心脏”。故而柏杨没有将国民性写入小说。

   这使我想起从19世纪下半期到20世纪初的“传教士文学”——到中国来传教的西方教

士所写的见闻。传教士出于对异文化的好奇，热衷于对中国文化形态进行描述。他们笔下中

国人的劣根性是相当复杂的。有善意的批评，有文化误解，也有轻蔑和贬损。特别是后者，与西方殖民者傲慢的心态相关。由于人们对鸦片战争以后那段屈辱的历史刻骨铭心，所以很少有人直面这些出自西方人笔下的批评。

    然而我们对自我的批评为什么也不能接收呢?是鲁迅和柏杨所言荒谬，还是揭疤揭得太

狠?不狠不痛，焉能触动。其实任何国家和地域的集体性格中都有劣根。指出劣根，并不等于否定优根。应该说，揭示劣根，剪除劣根，正是要保存自己民族特有的优良的根性。

    我们对国民的劣根性的反省始自“五四”以来。一方面由于国门打开，中西接触，两种文化不同，便有了比较。另一方面，由于在中西的碰撞中，中国一直处于弱势。有责任感的知识分子面对这种软弱与无奈，苦苦寻求解脱，一定会反观自己，追究自己之所以不强的深在于自身的缘故。这便从社会观察到文化观察，从体制与观念到国民性，然而从文化视角观察与解析国民性需要非凡的眼光，用批评精神将国民性格的痼疾揭示出来需要勇气。所以我一直钦佩柏杨先生的这种批评精神与勇气。尤其是这个充满自责和自警的题目——丑陋的中国人——多容易被误解呀!但是只要我们在这些激烈的自责中能够体会一位作家对民族的爱意，其所言之“丑陋”便会开始悄悄地转化。

    如今，中国正以惊人的速度走向繁荣。繁荣带来的自信使我们难免内心膨胀。似乎我们

不再需要自省什么“丑陋不丑陋”了。然而一个真正的文明的民族，总要不断自我批评和自我完善，不管是穷是富。为此，柏杨先生这本令人深省的书该重新放在我们的案头。

    （节选自《杂文选刊》2008年10月上）

5．下列对本文的理解和分析，不正确的一项是

  A．作家眼中的国民性是一种集体性格，他们更多地从批判的角度对待国民性。

  B．中国作家们所批判的中华民族的国民劣根性与西方传教士所批判的完全不同。

  C．中国作家对国民性的批判与近代国门被迫打开、在中西交往中处于劣势有很大关系。

  D．柏杨先生《丑陋的中国人》饱含着对民族的爱意，却又很容易被读者误解。

6．下列关于鲁迅和柏杨对“国民劣根性的揭示”的分析，不正确的一项是

  A．两人都凭着敏感与尖锐，一针见血地刺中国民性格中的劣根性。

  B．两人的批判都并非严谨而逻辑的理性剖析，以至于有人无法接受。

  C．两人都有着非凡的眼光、强烈的批判性和勇气，批判得又狠又痛。

  D．柏杨主要用杂文进行批判，鲁迅在小说和杂文中都有批判的因素。

7．根据文章的内容，下列推断正确的一项是

  A．从作者对《丑陋的中国人》的惊叹和钦佩来看，他更喜欢柏杨式的批判。

  B．我们已经剪除了民族中的劣根性，才得以以如此惊人的速度走向繁荣。

  C．柏杨先生的《丑陋的中国人》可以用来惊醒因繁荣而内心膨胀的国人。

  D．由于时代的关系，我们需要用柏杨的而不是鲁迅的作品来不断自我批评。

三、(9分，每小题3分）

阅读下面的文言文，完成8-10题

凌策字子奇，宣州泾人。世给事州县。策幼孤，独厉志好学，宗族初不加礼，因决意渡江，与姚铉同学于庐州。雍熙二年举进士，起家广安军判官。改西川节度推官，以强干闻。淳化三年，就命为签书两使判官。后拜定州通判。李顺之乱，川陕选官多惮行，策自陈三莅

蜀境，谙其民俗，即命知蜀州。还朝，命为广南西路转运使。又入为户部判官。先是，岭南输香药，以邮置卒万人，分铺二百，负檐抵京师，且以烦役为患。诏策规制之，策请陆运至南安，泛舟而北，止役卒八百，大省转送之费。卢之翰任广州，无廉称，以策有干名，命代之，赐金紫。广、英路自吉河趣板步二百里，当盛夏时瘴起，行旅死者十八九。策请由英州大源洞伐山开道，直抵曲江，人以为便。后知青州。东封，以供亿之勤，入判三司三勾院，出知扬州。属江、淮岁俭，颇有盗贼，以策领淮南东路安抚使。进秩司封。时洪州水，知州李玄病，上与宰相历选朝士，将徙策代之。上曰：“南昌水潦艰殆，长吏当便宜从事，不必禀于外计也。”王旦言：“策莅事和平，可寄方面，望即以江南转运使授之。”饶州产金，尝禁商市鬻，或有论告，逮系满狱。策请纵民贩市，官责其算，人甚便之。五年，召拜右谏议大夫、知益州。初，策登第，梦人以六印加剑上遗之，其后往剑外凡六任，时以为异。策勤吏职，处事精审，所至有治迹。九年，自蜀代还。真宗尝对王旦言：“策有才用，治蜀敏而有断。”旦曰：“策性淳质和，临事强济。”上深然之。是秋，拜给事中、权御史中丞。时榷茶之法弊甚，诏与翰林学士李迪、知杂御史吕夷简同议经制，稍宽其旧。明年疾甚，不能朝谒，累遣中使挟医存问，赐名药。天禧二年卒，年六十二。

（选自《宋史·列传第六十六》，有删改）

8．下列各组句子中，加点的词的意义和用法不相同的一组是
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     宗族初不加礼，因决意渡江                 以策有干名，命代之

A．                                      B．

        请以剑舞，因击沛公于坐                   以相如功大，拜为上卿

C．    策勤史职，处事精审，所至有治迹    D.      策有才用，治蜀敏而有断

        道之所存，师之所存也                      蟹六跪而二鳌

9.下列各组句子中，分别表明凌策“有才用”和“性淳质和”的一组是

A．  策自陈三莅蜀境，谙其民俗         B．策请陆运至南安，泛舟而北，止役卒八百

      策幼孤，独厉志好学                  策莅事和平，可寄方面

    C． 策请纵民贩市，官责其算             D．与翰林学士李迪……同议经制，稍宽其旧

．   以供亿之勤，入判三司三勾院            策勤吏职，处事精审

10．下列对原文有关内容的分析和概括，不正确的一项是

A．凌策幼年丧父，独自奋发学习，后来渡江和姚铉一起在庐州求学。雍熙二年考中进士科，初次任职为广安军判官。不久改任西川节度推官，以能力强闻名。

B．凌策任广南西路转运使时，受命重新筹划从岭南运输香药至京师，凌策请求先由陆路运到南安，然后向北改为水运，只用士兵八百人，比过去节省下大量人力和大笔运费。

C．凌策任英州知州期间，其时广、英路从吉河到板步二百里，每年盛夏瘴气四起，来往

过客十死八九。凌策请求从大源洞开山修路，缩短了行程，方便了运输行旅。

D．产金之地饶州由于官府禁止买卖黄金，并逮捕那些被举报的私下买卖黄金的人，以

致捕押满狱。凌策请求允许自山买卖，由官府索取利税，人们感到很方便。

第二卷（非选择题，共120分）

四、(23分）

11．把第Ⅰ卷文言文阅读材料中画横线的句子翻译成现代汉语。(10分）

 (1)李顺之乱，川陕选官多惮行，策自陈三莅蜀境，谙其民俗，即命知蜀州。

  译文：

 (2)初，策登第，梦人以六印加剑上遗之，其后往剑外凡六任，时以为异。

  译文：

12. 阅读下面的唐诗，然后回答问题。 （8分）

浣溪沙

丙辰岁不尽五日，吴松作①        姜夔

雁怯重云不肯啼，画船愁过石塘西，打头风浪恶禁持。②
春浦渐生迎棹绿，小梅应长亚③门枝；一年灯火要人归。

[注] ①此词作于除夕前五日。吴松，已离家不远。 ②禁持：摆布。 ③亚：接近。 

（1）请简要分析词的上片主要采用了什么修辞手法，表达了作者怎样的感情。（5分） 

答：                             　         　                              
（2）有人说词的下片与上片相比，有“‘柳暗花明’的突兀感和欣悦感”，你是否同意这样的说法？为什么？（5分） 

答：                             　         　                              
13、按要求将名句填写在下面的横线上。（两小题任选一题）（5分）
（1）方其破荆州，下江陵，顺流而东也，舳舻千里，旌旗蔽空，          ,              ，固一世之雄也，而今安在哉？（苏轼《前赤壁赋》）

自胡马窥江去后，           ，                   。 渐黄昏、              ，都在空城。（姜夔《扬州慢》） 

（2）屈平正道直行，             ，以事其君，谗人间之，可谓穷矣。                   ，                  ， 能无怨乎？      （司马迁《屈原列传》）
                      ，                  。但为君故，沉吟至今。（曹操《短歌行》）

五、阅读下面的文字，完成14-17题  (22分）

                          岁月中飞翔的瓦     王剑冰

     在桥上闲坐着的时候，我常常把目光长久地放置在瓦片上。

     那一片片的瓦以灰暗的色调，涂抹了周庄的岁月。这种瓦从窑里出来便是一种不太光

明的颜色，不像西方的瓦，展现出红和蓝的鲜艳，也不像皇宫和寺庙那种金黄的宗教色光，这种瓦本就是代表了平民性，它不是用来装饰的，而是直接进入了生活。那些瓦只在中午的时候会全部保持一种颜色，早晨或傍晚，阳光会像涨潮一样一点点漫过一层层的瓦，而有些瓦由于反脊的遮挡，还是会呈现出灰暗的颜色，让太阳感到无奈。到了傍晚，又如退潮一般，光线会一点点从一片片瓦上消失，最后消失得无影无踪，最终使一片片的瓦，变成一整个的瓦，变成一顶巨大的黑色的草帽。

    这高高低低房上的一片片瓦，也确实像鸟的羽翅，扇动着却没有飞走。

    小的时候，曾帮人拆过老屋，看似不大的一块屋顶，却能拆下那么多的瓦片，一片片肩并肩，膀挨膀地挤在一起，不给风雨以任何可乘的机会。

    瓦其实质地并不坚硬，很小的我，将瓦扣在地上，一挥拳便会让它粉身碎骨，这种瘾是砸了无数块瓦才出现的，每一块我都会砸成无数瓣，直到砸不动才停止我的破坏，而那些瓦终是要被废弃的。现在想起来，守候了一生，还因我等的调皮而不得“瓦全”。这种瓦掉落地上的时候，是不会发出大的声响的，尤其是这些经过了数百年风霜的瓦，它们的掉落甚至是无声的。

    瓦是一种亲密协作的典型。我发现一些屋角的瓦片出现了空缺，正是由于它们的空缺，其他的瓦也出现了裂隙，不知是在哪一天，一片瓦悄然滑落，坠地的声音没有谁听见，而且会碎裂得成为一小撮灰灰的土块。不细心的人会轻易地扫走它。有些屋角的瓦是落在了水里，那同样激不起多大的声响，而且会以极快的速度沉入河底。这些瓦就此完成了它的使命，它们是用尽了最后的力气才失落的，它们绝不想失去自己的弟兄和责任。它们知道由于更多的瓦片的失落，会改变周庄的形容和地位。周庄的瓦同石头一样，坚硬地同岁月抗争着。我原以为瓦是平着盖在上面的，后来才知每一块瓦所覆盖的面积并不大，只是因为多了，才显出它们的作用，它们真的不如西方的一块铁皮，一整块地覆上屋顶，不知省了多少瓦片的劳苦。但是周庄必须以这些瓦片来表达自己的生活。

    在有雨的时候，我钻进屋子里，听着薄薄的屋顶雨打瓦片的声音，那声音让人有些伤感，

尤其连日阴雨的日子。是那些瓦片撑住了人们的日常生活，一天天一年年，只要瓦片不坠落

于地，这生活就总是延续下去。其实瓦片不知道，屋子里的主人已走了一拨又一拨。

    瓦片不仅对同类表示出了友好，也对其它物种表示出亲切的包容。比知燕子或其他的鸟类飞过时忘掉的一颗草籽或瓜籽，瓦片会精心地为它们保存起来，不致让它们死去，即使没有谁找回这些失物，瓦片也会供养它们生长，长成花，长成草，甚至结成果。

    生活中突遭战火或灾祸，会有一个词叫“一片瓦砾”，可见瓦总是最后的底线。这个底线没了，生活也就失去了支撑的东西。           （选自《海燕》2008年第1期，略有改动）

 14.周庄的瓦有哪些特点、品质？请结合全文加以概括。(4分）

  答：

 15.说说下面两句话中加点词语在文中有何特殊的含义和作用。(6分）

  (1）岁月中飞翔的瓦。

   答：

  (2)我常常把目光长久地放置在瓦片上。

   答：

  16．为什么作者说“周庄必须以这些瓦片来表达自己的生活”？(6分）

    答：

  17．作者写小时候挥拳砸瓦的经历有什么作用？(6分）

    答：

六、语言运用（15分）

18．把下列带序号的句子组合成语意连贯的一段话并填入横线处。（只填序号）（3分）
记得还是在今年深秋的一个周末，我们几个朋友饭后散步，不经意间来到岷江边。夕阳洒落了一江金波，一带秋水被微风吹皱。         这幅岷江牧鸭图，就这样沉入了我记忆的海底。

①一大群鸭，是从江心的舟坝上悠游过来的。

②赶鸭人手握一根扎了一个尾巴的竹竿，撑着一叶舢舨，紧跟在鸭群的后面，那份豪迈与自在，仿佛是率领百万大军。

③偶有飘落江里的叶，也是荡悠荡悠，久久舍不得漂去。

④江面平中带鳞，看上去像是一幅硕大的锦绣。

⑤一看便知，这是一群刚趟过秋收田野的鸭子，一只只肥硕，溜圆，摇头摆尾。

⑥江边的几株梧桐，肥厚的叶子已开始零落；

答：                                 
19．阅读下面的 “哲思小语”，模仿其思路，为“气球”和“卵石”拟两则有哲思的话。（4分）

                    哲思小语

漩涡：每个漩涡都在叮嘱船员：生活永是一条笔直的航线!

失败：是一列没人爱乘的火车，但每一个胜利者在走到成功之前，都是它最耐心的乘客。

梦：用丰富的想象去填补生活的空白。

鼓掌：有时候听众太过热情，是因为这个节目总算熬过去了。

气球：

卵石：

20．下面是从一封信中摘取的一段话，其中有四处用词不当，请指出并加以改正。（4分）

大伯的信和特产俱已收到，看到这些家乡特产，我又忆及大伯对我一贯的关心和爱戴，真是不胜感激。至于您托我为您的犬子毕业联系工作一事，我定会鼎力相助，请您放心。俗语云：“来而不往非礼也。”过几日，我将托人惠赠给您一件礼物，相信您会喜欢。

⑴将     改为     ；            ⑵将     改为      ；
⑶将     改为     ；            ⑷将     改为      。

七、作文（60分） 阅读下面材料，按要求完成作文。

成都一个十二岁的小姑娘，因为身为环卫工人的母亲生病，只能替母亲去扫大街，结果小女孩被誉为“成都最美环卫工人”！这一现象最近在网上引起热议。

你对这一现象有什么看法？写一篇议论文，加以评论。字数不少于800字。

09高三语文高考精华训练（一）

参考答案

1．B[阡陌（qiān）/歼灭（jiān），雇佣（yōnɡ）/佣金（yònɡ），螳臂当车（tánɡ）/瞠目结舌（chēnɡ）；A中“船舷/弦乐”、C中“耳濡目染/风流儒雅”、D中“解元/起解”加点字读音相同]
2．C [第一空应填“还是”，与前“无论”搭配，填“或是”也可；第二空应填“或者”，表选择关系，而“甚至”表递进关系，与文意不符；第三空应填“充分”（多用于抽象事物）]

3. C偃旗息鼓：放倒军旗，停止击鼓。指秘密行军，不暴露目标。这里指停止战斗。也比喻停止批评、攻击等。(A 使用对象不当。脱颖而出：锥子的尖端透过布囊显露出来，比喻人的才干在适当的时机迅速地显现出来；现比喻在众多人才中，一个人的才能很快显现出来。B 为虎添翼：替老虎加上翅膀。比喻帮助坏人作恶或助长坏人声势，贬义。D重复累赘。三令五审：再三命令和告诫。)

4．D（A．语序不当，应为“精神不振，甚至出现低血糖休克”；B．成分残缺，“力量”和“地位”后均应加上“的象征”或把两个“是”均改为“代表”；C．搭配不当，应为“减轻……压力”）

二、5．B （“完全不同”不准确，因为有些传教士还是带着“善意的批判”。）

6．B （“以至于有人无法接受”应该是因为他们批判得“又狠又痛”。）

7．C （作者并没有厚此薄彼，故A、D两项均不正确；“任何国家和地域的集体性格中都有劣根”，而国民劣根性的表现是顽固而多样的，不可能完全剪除，所 以B项“已经剪除了”不正确。）

三、8．A（连词，于是/介词，趁机；B．连词，因为；C．助词，放在动词前，组成名词性短语；D．连词，表并列）
9．B（A．自荐赴蜀/厉志好学；C．有才用/勤于供给；D．性淳质和/处事精审）

10.C（无中生有，凌策当时代广州知州之职）

四、（23分）

11．（1）李顺作乱时，选派到川陕的官员大多害怕到任，/ 凌策自己陈述（或“表示”“说”）曾三次（或“多次”）到过蜀地，熟悉当地民俗，朝廷就任命他为蜀州知州（或“管理蜀州”）。

译出大意给2分（“/”所分各1分）；“惮”“陈”“谙”三处，译对一处给1分。

（2）凌策刚刚考取进士时，梦见有人把六枚印放在剑上送给他，/ 他后来到剑外任职总共六次，当时的人们都感到惊奇。
译出大意给2分（“/”所分各1分）；“登第”“遗”“凡”三处，译对一处给1分。

注意：1．“得分点”与“大意”不重复扣分；2．关键词译成近义词也可。

12．（1）采用了拟人的修辞手法。（1分）长空彤云密布，大雁因要穿越浓云回归故乡而紧张胆怯，不肯啼叫，故用一“怯”字（1分）；因为满河打头风浪把船儿猛烈摆布，而词人归家的画船也发愁渡过石塘西，故用一“愁”字（1分）。表达了作者急切归家却遇阻碍（1分）的愁苦之情（1分）。 

（2）同意。突兀：上片感情表达十分沉重，而下片情感却焕然一新（1分）；首句写景从狂风恶浪变为春波荡漾，从风浪打头变为春波迎桨（1分）。突出了归家的欣悦：词人眼中河水俨然一片春色，心中自是一片温暖（1分）；次句描写离家久远的词人揣想家中门前的小梅新枝生长，几乎高与门齐了（1分）。结句写出了家人盼归之殷切，亦写出自己归心之急切（1分）。 

五、14.①颜色灰暗，代表平民性。②质地不坚硬，默默无声（落地无声）。③亲密协作，共御风雨（或“有责任感”“坚守一生”）。④对其它物种亲切包容。（4分；答出一点给1分，其中①②答出前后内容均可）

15.（1）瓦本不会飞翔，这里“飞翔”用比拟的手法（1分），突出了瓦的形状，像鸟在展翅飞翔（1分）；形象地说明瓦从古至今，经历过漫长的历史（1分）。
（2）“放置”一词化无形为有形（或“化抽象为具体”）（1分），突出了我对瓦片注视的长久和专注（1分），表现了我对瓦片的喜爱和思索（1分）。

16. ①这些瓦不是装饰性的，代表着一种简朴的、平民化的生活。②这些瓦经历过数百年的风霜，具有独特的历史文化意蕴，正适合于古老的周庄。（或“铁皮所代表的是一种西方文明，周庄的瓦所代表的是一种古老的中国文化。”）③无数瓦片用自己的劳苦撑住了周庄人的日常生活，使他们的生活虽历经风雨和苦难而能延续下去。（6分；答出一点给2分，意思对即可）
17.①写小时候砸瓦，突出了瓦质地的易碎。②瓦以易碎之躯坚硬地同岁月抗争，用瓦的不坚硬反衬出它的坚硬（或“坚韧”“坚守”）。③瓦的结局最终是被废弃，不能瓦全，但却默默坚守一生，表现了瓦的奉献精神。（6分；答出一点给2分，意思对即可）
18. ④⑥③①⑤②

19.气球：你是漂浮在高空的斑斓巨物，但哪怕是针尖大的刺激你也受不了。 

   卵石：生活把你打磨得光溜圆滑，你只能做青少年时浑身是棱角的梦。

20.⑴“爱戴”改为“爱护”；⑵ “您的犬子”改为“令郎”；

⑶“鼎力相助”改为“尽力而为”； ⑷“惠赠”改为“敬赠”。
附：文言文参考译文

凌策字子奇，宣州泾县人。世代在州县任职。凌策幼年丧父，独自奋发学习，同族人起初不以礼相待，于是他决定渡江，和姚铉一起在庐州求学。雍熙二年考取进士，初次任职为广安军判官。改任西川节度推官，以能力强闻名。淳化三年，被任命为签书两使判官。后任定州通判。李顺作乱时，选派到川陕的官员大多害怕到任，凌策自己表示曾三次到过蜀地，熟悉当地民俗，朝廷就任命他为蜀州知州。回朝后，被任命为广南西路转运使。入朝为户部判官。此前，岭南运送香药，因此沿途驿站安排士兵万人，分设二百个驿站，由士兵肩挑背负抵达京师，并且因为繁杂的劳役成为灾祸。诏令凌策筹划这件事，凌策请求先由陆路运到南安，然后向北改为水运，只用士兵八百人，大大节省了运费。卢之翰在广州任职，没有廉洁的名声，因凌策能力很强，就命他接替，并赏赐金紫。广州、英州地区从吉河到板步二百里，每年盛夏瘴气四起，来往过客十死八九。凌策请求从英州大源洞开山修路，直抵曲江，人们觉得很方便。后来任青州知州。东岳封禅时，因勤于供给，入京任判三司三勾院，出朝任扬州知州。适逢江、淮歉收，盗贼蜂起，朝廷任命凌策兼任淮南东路安抚使。进级为司封。这时洪州发生水灾，知州李玄病重，皇上与宰相逐个挑选朝中大臣，准备调凌策接任。皇上说：“南昌常年水患严重，地方长官可以相机行事，不必事事向上级禀报。”王旦说：“凌策做事平和公正，可以把一个地区交给他，希望随即将江南转运使职也授予他。”饶州产金，曾有令禁止私人买卖，有时接到举报，逮捕关押的人挤满监狱。凌策请求允许自由买卖，由官府索取利税，人们感到很方便。（大中祥符）五年，任命为右谏议大夫、益州知州。起初，凌策刚刚考中进士时，梦见有人把六枚印放在剑上送给他，他后来到剑外任职总共六次，当时的人们都感到惊奇。凌策勤奋工作，处事精细审慎，所到之处有政绩。（大中祥符）九年，从蜀地被接替还京。真宗曾对王旦说：“凌策有才干，治理蜀地时机敏而又果断。”王旦说：“凌策性情淳朴温和，办事精明干练。”皇上很赞同他的意见。当年秋天，任命凌策为给事中、代理御史中丞。当时的茶叶专卖之法弊端很多，诏令凌策与翰林学士李迪、知杂御史吕夷简共同负责修订，使旧法稍稍放宽。第二年病重，不能上朝，皇帝多次派宦官带医生前来探望，赏赐名贵药物。天禧二年去世，享年六十二岁。　　

21.【试题立意】这道作文题目源于社会生活的真实材料，曾经在社会上引起的很大的争议。

让同学们针对这一现象提出自己的观点和认识，是对学生创新能力的进一步考查，也是对学生人生观、价值观的考查。并且在审题上也有一定的难度，但从内容上又很贴近学生的生活。

【构思点拨】这是一道“时事评论”类作文题目。顾名思义，评就是评判是非、真伪、美丑；论就是议论、说理；评论就是以议论、说理为手段，对社会生活中的现象、问题进行评判和议论。社会生活丰富多彩，社会现象纷纭复杂，同学们在接触社会过程中，难免会有所触动，会就某些社会问题或现时事提出看法，把这些看法写成文章，就是社会生活评论。
时事评论属于议论文，所以议论文写作的常规方法仍适用。提出问题—分析问题—解决问题的结构方式；摆事实、讲道理，正反对比，比喻说理，辩证论理等论证方法都可以灵活运用。 
这则材料我们可以概括为：小女孩替母亲扫大街被誉为“最美的环卫工人”。据此可以谈对待“苦难与不幸”的内容。可以谈教育方面的问题。也可以谈论道德方面的问题：一方面是对小女孩“孝”“有责任感”的赞扬，另一方面可以是对社会“缺乏责任与爱心“的批判。

【最新素材】
①一个乡村女教师三十年如如一日，省吃俭用，自费买砖，手提肩背，将一座学校背上了山。结果背媒体高度赞扬，却丝毫没有提到政府和教育部门的责任；感动中国的苗家赤脚医生李春燕为方圆百里的乡亲看病，被高度赞扬，却丁点不提乡村医疗问题。我认为这种对待苦难的观点是一种畸形文化的滋生，是逃避现实的一种美化手段，是对苦难的一种扭曲的理解。

②更有甚者，对贫穷大学生捐了几个钱，就要被人在电视机上痛哭流涕感恩戴德，来扬名自己。这种对待苦难的行为是应该被唾弃的。毫不客气地说这是一种对待受苦人的人格的蹂躏与糟蹋。

③如今的一些孩子，别说让他们帮父母去扫大街，恐怕在家中帮爸妈做点力所能及的家务活都会满腹牢骚吧！孩子们经常会想着某天自己的生日时，猛玩一阵，开个大大地生日派对。可谁又想过父母的生日呢？谁又想过为父母的生日好好地祝贺一番呢？不至一次地看到报纸报道孩子不堪父母没有能耐，赌气离家出走……

④如今的大人们，看待自己的孩子可谓“含在嘴里怕化了，放在手心怕打了”。没有如此的“溺爱”，会有今天孩子“软、硬、差”的体质吗？没有如此的“溺爱”，会有今天孩子攀比吃穿的行为吗？

⑤ “如果我们没有把事情做好，会让很多新加坡人遭殃。”40岁的新加坡国家发展部部长林勋强说。就如同其他新加坡政治家及高级文官一样，林勋强出身清寒，极珍惜新加坡今天的成就，也对新加坡有着极高的休戚与共感。整个新加坡政府有6万多名文官，主要分成4个等级，其中有200多个管理职文官属第一等级，站在金字塔的最顶端。对于新加坡的未来，他们负有最高的责任。新加坡财政部公共服务署副秘书长陈文发相信，新加坡政府是全世界最诚实的政府。新加坡人民也相信，他们有一个最干净的政府，绝对没有桌下交易。
 【作文】
正确对待苦难是一种美德

山东郓城一中    李淑芳

中国人喜欢赞美苦难，美化苦难，这种观点把一切需要解决和改良的问题都转化为一个无私奉献的道德自律问题，这是一种毫无血性的评论。它把一个人无法选择的行为，把别人的痛苦变成饭后谈论的资本。鲁迅先生曾称这种文化培养出的道德为“瞒和骗”。所以，我们认为这种“苦难美学”不值得追捧。

然而当今社会的许多现象令我们不理解。一个十二岁的小女孩因当环卫工人的妈妈生病，只能替母亲清扫大街，结果却被评为“最美的环卫工人”，丝毫没有联系到社会和环保部门的责任；一个乡村女教师三十年如如一日，省吃俭用，自费买砖，手提肩背，将一座学校背上了山。结果背媒体高度赞扬，却丝毫没有提到政府和教育部门的责任；感动中国的苗家赤脚医生李春燕为方圆百里的乡亲看病，被高度赞扬，却丁点不提乡村医疗问题。我认为这种对待苦难的观点是一种畸形文化的滋生，是逃避现实的一种美化手段，是对苦难的一种扭曲的理解。千年古训已被当今社会浪潮冲刷得变了形状，退了颜色。而滴在我们身上的血和泪却成了我们美好苦难的牺牲品。我们需要正确的理解苦难，对待苦难。

那么，怎样正确对待苦难呢？周国平曾说：“没有浪漫气息的悲剧是我们最本质的悲剧，不具英雄色彩的勇气是我们最真实的勇气。”我认为这是理解苦难与对待苦难最好的诠释。就像那句话说得那样：受苦的人没有悲观的权利。那么观看受苦的人也没有评论的权利。一个人只有真正领略平常苦难的绝望，他才会明白，一切美化苦难的言辞是多么虚伪，一切炫耀苦难的姿态是多么做作。更有甚者，对贫穷大学生捐了几个钱，就要被人在电视机上痛哭流涕感恩戴德，来扬名自己。这种对待苦难的行为是应该被唾弃的。毫不客气地说这是一种对待受苦人的人格的蹂躏与糟蹋。正是这种对待苦难的行为造成了更多的苦难。所以说正确对待苦难是一种美德，也是人性种最本质的要求。

正像罗曼·罗兰说的：“只要有一双诚实的眼睛一同为我哭泣，就值得我为生命而受苦。”对待苦难，我们只需要一双诚实的眼睛，一种最基本的美德。然而，为什么这种美德已慢慢地在人群中消隐？

【简评】本文观点鲜明，作者画龙点睛，题目就是文章的观点。针对材料所给的材料，猛烈的抨击了社会上存在的这种“美化苦难”的现象。在论证过程中，巧妙地运用了例证、对比论证、引证等论证方法，从提出问题到分析问题再到解决问题，作者行如流水，水到渠成。
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