全国大联考2010届高三第二次联考·语文试卷

    考生注意：

    1.本试卷分第工卷和第Ⅱ卷两部分，共150分。考试时间150分钟。

    2.答题前，考生务必将密封线内的项目填写清楚。

    3.请将各卷答案填在试卷后面的答题卷上。

    4.本试卷主要考试内容：高考全部内容。

一、本大题4小题，每小题3分，共12分。

1、下列各组词语中，每对加点字的读音都不相同的一组是

    A.伺机／伺候          是非曲直／曲意逢迎            余勇可贾／蛊惑人心

    B.责难／困难          闭耳塞听／敷衍塞责            量力而行／良莠不齐

    C.纵横／蛮横          称心如意／称兄道弟            大有裨益／开天辟地

    D.提防／提款          屏住呼吸／屏退左右            背道而驰／关怀备至

2、下列各句中，加点的成语使用正确的一句是

    A法院对“5·7”交通肇事案进行了一审公开宣判，以交通肇事罪判处被告人胡某有期徒刑三年。判决结果一公布，许多网友认为处罚过重，罚不当罪。

    B．广交会为企业提供了内外贸易对接的契机，但这种对接不可能一挥而就，绝大多数出口企业由于不熟悉国内市场，即使有意内销也无从着手。
    C在甲型H1N1流感暴发初期，医学专家最感到左右为难的是，如何判断和预测疫情的规模和发展趋势，以便为公共决策提供更多的科学依据。

    D．卡夫卡写小说常采用寓言体，寓意人言人殊，永无定论。像《变形记》这样在内容与表达方面不可理喻的作品，一般的读者往往对其敬而远之。

3、下列各句中，没有语病的一句是

    A“亮光”活动自去年开展以来，得到了公司广大员工的积极响应，但“亮光”活动在实施过程中存在组织不力、主题不清，活动意义在逐步缺失。
    B．高考是一个系统工程。高考改革的方向，应从统一性走向多样性，从招考合一走向分离，逐步建立起以统考为主、多元评价和分类招生相结合的多元招生制度。

    C《贵州省包装工业中近期发展专项规划》包含我省包装行业的发展现状、总体思路、重要任务等内容，是我省第一部关于包装行业整体发展的远景目标。

    D．古巴外交当务之急的首要任务是利用地区合作机制清除古美关系的冷战遗风。对于近邻拉美国家，古巴要培育与各国的团结互助关系，推进与拉美国家一体化。

4、填入下面横线处的语句，衔接最恰当的一项是
    情趣是感受来的，起于自我的，可经历却不可描绘的；意象是观照得来的，起于外物的，有形象可描绘的。                  。

   A.情趣是基层的生活经验，意象则起于对基层经验的反省。情趣如自我容貌，意象则为对镜自照。

   B.情趣是起于对基层经验的反省，意象则是基层的生活经验。情趣如自我容貌，意象则为对镜自照。

   C.情趣是基层的生活经验，意象则起于对基层经验的反省。情趣如对镜自照，意象则为自我容貌。

   D.情趣是起于对基层经验的反省，意象则是基层的生活经验。情趣如对镜自照，意象则为自我容貌。

二、本大题为7小题。共35分。

    阅读下面的文言文，完成5～9题。    

荀卿论

苏轼

    尝读《孔子世家》，观其言语文章，循循莫不有规矩，不敢放言高论，言必称先王，然后知圣人忧天下之深也。茫乎不知其畔岸，而非远也；浩乎不知其津涯，而非深也。其所言者，匹夫匹妇之所共知；而其所行者，圣人有所不能尽也。呜呼!是亦足矣。使后世有能尽其说者，虽为圣人无难，而不能者，不失为寡过而已矣。
    子路之勇，子贡之辩，冉有之知，此三者，皆天下之所谓难能而可贵者也。然三子者每不为夫子之所悦颜渊默然不见其所能若无以异于众人者而夫子亟称之且夫学圣人者岂必其言之云尔哉亦观其意之所向而已。夫子以为后世必有不能行其说者矣，必有窃其说而为不义者矣。是故其言平易正直，而不敢为非常可喜之论，要在于不可易也。

    昔者常怪李斯事荀卿，既而焚灭其书，大变古先圣王之法，于其师之道，不啻若寇仇。及今观荀卿之书，然后知李斯之所以事秦者，皆出于荀卿，而不足怪也。
    荀卿者，喜为异说而不让，敢为高论而不顾者也。其言愚人之所惊，小人之所喜也。子思、孟轲，世之所谓贤人君子也。荀卿独曰：“乱天下者，子思、孟轲也。”天下之人，如此其众也；仁人义士，如此其多也。荀卿独曰：“人性恶。桀、纣，性也。尧、舜，伪也。”由是观之，意其为人必也刚愎不逊，而自许太过。彼李斯者，又特甚者耳。
    今夫小人之为不善，犹必有所顾忌，是以夏、商之亡，桀、纣之残暴，而先王之法度、礼乐、刑政，犹未至于绝灭而不可考者，是桀、纣犹有所存而不敢尽废也。彼李斯者，独能奋而不顾，焚烧夫子之六经，烹灭三代之诸侯，破坏周公之井田，此亦必有所恃者矣。彼见其师历诋天下之贤人，自是其愚，以为古先圣王皆无足法者。不知荀卿特以快一时之论，而荀卿亦不知其祸之至于此也。    

    其父杀人报仇，其子必且行劫。荀卿明王道，述礼乐，而李斯以其学乱天下，其高谈异论有以激之也。孔、孟之论，未尝异也，而天下卒无有及者。苟天下果无有及者，则尚安以求异为哉!

    (选自《唐宋八大家散文读本》，有删改)

5、对下列句子中加点词语的解释，不正确的一项是(3分)

    A.浩乎不知其津涯      涯：边际    

    B.冉有之知            知：通“智”，智谋

    C.要在于不可易也      易：轻视，看不起

    D.此亦必有所恃者矣    恃：依仗

6、下列各组句子中，加点词的意义和用法不相同的一组是(3分)

A.茫乎不知其畔岸，而非远也         古者富贵而名摩灭，不可胜记
B.是故其言乎易正直                 乃使其从者衣褐

C.今夫小人之为不善                 项伯乃夜驰之沛公军  
D.而李斯以其学乱天下               不敢以其富贵骄士

7、下列各组句子中，全都属于作者否定荀卿的一组是(3分)

①大变古先圣王之法  ②喜为异说而不让  ③其言愚人之所惊，小人之所喜也 ④焚烧夫子之六经
⑤其高谈异论有以激之也    ⑥荀卿明王道，述礼乐

     A.②③⑤    B.①③⑤    C.②④⑤    D.②⑤⑥

8、下列对原文有关内容的分析和概括，不正确的一项是(3分)

    A.孔子的主张博大精深，但通俗易懂，人们如果完全按照孔子的主张去做，想要成为一个圣人也不困难，即使不能做到，也会少犯错误。

    B.子路、子贡、冉有都是天下人认为难得的人才，但这三人却因为喜欢高谈阔论而不被孔子喜欢，相反，寡言的颜渊却深受孔子的喜爱。

    C.李斯骄矜傲慢，扰乱天下，犯下“烹灭三代之诸侯，破坏周公之井田”等过错，是因为受到他的老师荀卿高谈异论的影响。    

    D.文章先写孔子循规蹈矩，不敢放言高论，后写荀卿喜为异说而毫不谦让，敢发高论而不顾一切，这样构成了对比，增强了文章的说服力。

 9、断句和翻译。(10分)

    (1)用“／”线给文言文阅读材料中画波浪线的句子断句。(4分)

    然三子者每不为夫子之所悦颜渊默然不见其所能若无以异于众人者而夫子亟称之且夫学圣人者岂必其言之云尔哉亦观其意之所向而已。

(2)翻译下面的句子。(6分)    

①由是观之，意其为人必也刚愎不逊，而自许太过。(3分)
翻译：                                                                                            

②孔、孟之论，未尝异也，而天下卒无有及者。(3分)
翻译：                                                                                            

10、阅读下面这首诗，然后回答问题。(7分)

越王勾践墓

柴望[注]

秦望山头自夕阳，伤心谁复赋凄凉?

今人不见亡吴事，故墓犹传霸越乡。

雨打乱花迷复道，鸟翻黄叶下宫墙。

登临莫向高台望，烟树中原正渺茫。

    [注]作者是南宋诗人。    

(1)作者为什么说“登临莫向高台望”?(3分)
(2)请从情景交融的角度赏析颈联。(4分)
 11、补写出下列名句名篇中的空缺部分。(任选3句，多选则按前3题计分。6分)

 (1)不抚壮而弃秽兮，何不改乎此度?                     ，                      ! (屈原《离骚》)

 (2)                           ，                             。无为在歧路，儿女共沾巾。
(王勃《送杜少府之任蜀州》)

 (3)间关莺语花底滑，                      。冰泉冷涩弦凝绝，                      。

                                                                     (白居易《琵琶行》)

 (4)爱其子，择师而教之；                      ，                     ，惑矣。(韩愈《师说》)

  三、本大题4小题，共16分。

     阅读下面的文字，完成12～15题。

     李白的诗歌固然有高超的艺术技巧，但若论章法的严密、用典的巧妙、对偶的工整，未必就比其他诗人高明许多。李白乃以气夺人。气的充沛与浩大是盛唐文化的特点，也是李白诗歌具有特殊魅力的一个重要原因。至于艺术技巧，不过是在气的统帅之下充分发挥了它们的作用而已。

    气是一个哲学概念，在先秦诸子的著作中已经屡见不鲜。气的概念首先被引进音乐理论，在《左传》中已有这方面的记载。曹丕创作《典论·论文》开始以气论文。此后绘画、音乐、书法等领域也运用了气的概念。气是指艺术家的思想境界、人格力量、性情才调，以及创作的激情、冲动、勇气等心理准备。说李白的诗以气胜，就是着眼于这些方面。

    读者会感到，李白的诗里有一股与云天比高、与历史等量的气回荡着。李白的诗，综而言之，其气奇，其气逸，其气壮。

    所谓气奇，是指李白的诗歌显示了超凡的创造力，创造了许多按常规不可思议的诗歌形象，使人惊讶、叹服。南北文化的交流和中外文化的交流，激发了唐人的创造力，而李白的创造力尤其旺盛。他既尊重传统，学习前人，又勇于创新，走自己的路。东施效颦、邯郸学步，他最为不齿。他的艺术风格是前无古人的，他的许多诗的写法也是前人不敢想象的。许多自然界的景物，前人曾不止一次地吟咏过，但在李白的笔下又有了新的创造，成为新的意象。海就是这样。自《诗经》开始，写海的除了曹操的《观沧海》之外，留在人们记忆中的并不多，写海而能写出海的气魄的，要推李白。在“海寒多天风，白波连山倒蓬壶”、“半壁见海日”这些诗句中，海与风、日相互配合，构成了一幅幅壮观的图画。

    李白诗歌的气逸表现为对自由的热爱与追求。李白的诗风飘逸不群，他的才情不受拘束，他一再把自己比做大鹏。李白用以自比的大鹏，既不同于蓬莱的黄鹄，也不同于报晓的天鸡。那些鸟都丧失了自由，唯独大鹏可以无拘无束地翱翔于天地之间。李白不甘心受礼教的约束，不屑于做一名皓首穷经的儒生，他甚至不屑于参加士大夫视为正途的进士考试，而欲凭借自己的社会声望直取卿相，功成身退，依旧还他自由的身份。

    这种热爱自由、追求自由的精神，在李白的山水诗中表现得很突出。他笔下那种咆哮愤怒、一泻千里的江河，奇险挺拔、高出天外的峰峦，往往是这种精神的体现。李白的求仙、饮酒诗也曲折地表现了这种精神。他厌恶世俗，向往仙境，想在仙境中求得自由。

    李白追求自由的精神还表现在他不肯让诗歌格律束缚自己，到高潮时，往往冲破格律的束缚，写出一些散文化的诗句，如“清风朗月不用一钱买，玉山自倒非人推”等。

    气壮，表现为一种强烈的自信心，而这也是根植于唐代的。盛唐时代高涨的民族自信心和民族自豪感，培育了李白乐观自信的精神。不论遇到什么困难、挫折和打击，李白都能以积极的态度去对待。他有苦闷和忧愤，但主导方面还是对前途的自信和斗争的勇气。李白也经常写愁，但只要和中唐孟郊、李贺的愁比一比，和晚唐温庭筠、李商隐的愁比一比，就可以感到李白即使是愁，也是强者之愁，有一股浩然壮气充溢其间。                                        (摘自袁行霈《李白诗歌与盛唐文化》，有删改)

12、下列说法中，不符合文意的两项是(5分)

    A.李白的诗歌以气取胜，但在章法的严密、用典的巧妙、对偶的工整等艺术技巧方面并不比其他诗人高明。

    B.李白的诗歌具有吞吐群星、包孕日月的豪迈之“气”，这和贯通南北中外、充满自信的盛唐文化密不可分。

    C.在关于海的诗作中，李白能通过海与风、日的相互配合构成一幅幅壮观的图画，从而写出大海的气魄。

    D.李白诗歌中无拘无束地翱翔于天地之间的大鹏形象，是作者渴望直取卿相、建功立业的自身形象的象征。    

    E.李白笔下的愁和孟郊、李贺等人的愁都不相同，它是强者之愁，充溢着浩然壮气，是李白诗歌“气壮”的体现。

13、下列对文中“气”的理解，不符合文意的一项是(3分)

    A.“气”是一个哲学概念，先被引进音乐理论，后又被引进文学理论。

    B.艺术家的思想境界、人格力量、性情才调等是“气”的内容之一。

    C.“气”在我国出现极早，春秋时的《左传》就有了以气论文的记载。

    D.“气”可以统帅艺术技巧，使艺术技巧充分发挥其作用。

14、根据文意，李白诗歌的“气奇”体现在哪些方面?(4分)
15、在诗歌创作中，李白是如何体现自己热爱自由、追求自由的精神的?(4分)
 四、本大题为选考内容的两组试题。每组试题3小题。共15分。

    选考内容的两组试题分别为“文学类文本阅读”试题组和“实用类文本阅读”试题组，考生任选一组作答。

  (一)文学类文本阅读

    阅读下面的文字，完成16～18题。

撕日历的日子

迟子建

    ①又是年终的时候了，我写字台上的台历一侧高高隆起，而另一侧却薄如蝉翼，再轻轻翻几下，三百六十五天就在生活中沉沉谢幕了。

    ②厚厚的那一侧是已逝的时光，由于有些日子上记着一些人的地址和电话，以及偶来的一些所思所感，所以它比原来的厚度还厚，仿佛说明着已去岁月的沉重。它有如一块沉句句的砖头，压在青春的心头，使青春慌张而疼痛。

    ③发明台历的人大约是个年轻人，岁月于他来讲是漫长的，所以他让日子在长方形的铁托架上左右翻动，不吝惜时光的消逝，也不怕面对时光。当一年万事大吉时，他会轻轻松松地把那一摞用过的台历捆起，随便扔到什么地方让它蒙尘，因为日子还多的是呢。而对于中老年人来说，看着那一摞摞用过的台历，也许会有一种人生如梦的沧桑感。

    ④于是想到了撕日历。

    ⑤小的时候，我家总是挂着一个日历牌。那是个硬纸板裁成的长方形的彩牌，上面是嫦娥奔月的图画：深蓝的天空，一轮无与伦比的圆月，一些隐约的白云以及袅娜奔月的嫦娥飘飞的裙裾。下面是挂日历的地方，纸牌留着一双细眯的眼睛等着日历背后尖尖的铁片插进去，与它亲密地吻合。那时候我每天最喜欢做的事情就是撕日历。早晨一睁开眼，便听得见灶房的柴禾噼啪作响，有煮粥或贴玉米饼子的香味飘来。这基本上是善于早起的父亲弄好了一家人的早饭。我爬出被窝的第一件事不是穿衣服，而是赤脚踩着枕  头去撕钉在炕头被架子一侧的月份牌，凡是黑体字的日子就随手丢在地上，因为这样的日子要去上学，而到了红色字体的日子基本上都是星期天，我便捏着它回到被窝，亲切地看着它，觉得上面的每一个字都漂亮可爱，甚至觉得纸页泛出一股不同寻常的香气。于是就可以赖着被窝不起来，反正上课的钟在这一天成了哑巴，可以无所顾忌地放纵自己。

    ⑥撕去的日子有风雨雷电，也有阳光雨露和频降的白雪。撕去的日子有欢欣愉悦，也有争吵和悲伤。虽然那是清贫的时光，但因为有一个团圆的家，它无时不散发出温馨气息。被我撕掉的日子有时飘到窗外，随风飞舞，落到鸡舍的就被鸡一轰而啄破，落到猪圈的就被猪给拱到粪里也成为粪。命运好的落在菜园里，被清新的空气滋润着，而最后也免不了被雨打湿，沤烂后成为泥土。

    ⑦长大以后，家里仍然使用月份牌，只是我并不那么有兴趣去撕它了，可见长大也不是什么好事情。待到上了师专，住在学生宿舍，根本没日历可看，可日子照样过得一个不错。也就是在那一时期，商店里有台历卖了，于是大多数人家就不用月份牌了。我自然而然地结束了撕日历的日子。

    ⑧我在哈尔滨生活的这几年才算像模像样过起了日子，每天早晨起来的第一件事就是翻台历，让它由一侧到另一侧。当两侧厚薄几乎相等时，哈尔滨会进入最热的一段日子。年终时我将用过的台历用线绳串起，然后放到抽屉里保存起来，台历上有些字句也分外有趣，如1993年2月14日记载着“不慎打碎一只花碗”；而2月28日则写着“一夜未睡好，梦见戒指断了，起床后发现下雪了”；8月28日是“天边出现双彩虹，苦瓜汤真好喝”!

    ⑨台历有意无意成了我的简易日记本，当然就更加有收藏价值了。

    ⑩不管多么不愿意面对逝去的日子，不管多么不愿意让青春成为往事，可我必须坦然面对它。当我串起1995年的台历、将1996年散发着墨香气的日子摆在铁皮架上时，我仍然会在上面简要抒写一些我的所作所为、所思所感的。如果能把幼时已撕去的日历一一拾回，也许已故的父亲就会复活，他又会放一条狗进我的睡房催我起床，也许我家在大固其固的那个已经荒芜了的院落又会变得绿意盈门。但日子永远都是：过去了的就成为回忆。

    ⑪可它毕竟深深地留在了心底。当我年事已高，将台历的日子看花了，翻台历的手哆嗦不已时，嫦娥肯定还在奔月。    

 16、解释下列两句话在文中的含意。(4分)

 (1)它有如一块沉甸甸的砖头，压在青春的心头，使青春慌张而疼痛。 
(2)撕去的日子有风雨雷电，也有阳光雨露和频降的白雪。
17、怎样理解“翻台历的手哆嗦不已时，嫦娥肯定还在奔月”?(5分)
18、作者在第③段写年轻人“把那一摞用过的台历捆起，随便扔到什么地方让它蒙尘”，在第③段写“年终时我将用过的台历用线绳串起，然后放到抽屉里保存起来”，有人说这是作者与年轻人之间产生了代沟，你的看法呢?请结合全文，谈谈你的观点和理由。 (6分)
 (二)实用类文本阅读

    阅读下面的文字，完成19～21题。    

钱永健：我只是继承了家庭血统

任成琦

    “您认为自己获得诺贝尔奖最主要的原因是什么?”

    “我认为是幸运。”美国西部时间2008年10月13日下午5时，加州大学圣地亚哥分校举行了钱永健和媒体的电话记者会。平素治学严谨的钱永健再次显示了他与众不同的特点。

    这位不喜张扬的学者进一步解释说：“全世界众多优秀的科学家在各自的领域里做出了非凡、杰出的贡献，他们的勤奋和奉献代表着科学的精神，他们中的许多人都有可能获得诺贝尔奖，而我只是幸运的那一个。”

    被问及得奖之后有什么不同时，他再次展现了朴实低调的一面：“除了突然多出来的记者会、拍照和采访，没什么不同。”

(一)

    确实，在同事和学生眼中，56岁的钱永健外表实在很不起眼，“走在大街上，没人能看得出他是科学家”，更别说是今年新出炉的诺贝尔奖得主。

    平素不拘小节的他过着普通人的生活。每天骑自行车上下班，拎着头盔进实验室。

    闲暇时弹钢琴，爱好潜水，还参加了圣地亚哥的半程马拉松比赛。衣着打扮从不讲究，只是喜欢穿粗斜纹的棉布衣服。即使在获奖后学校为他举行记者招待会，系里为他开庆祝会，他也没穿西装，只穿着一件普通短袖上衣和长裤。

    但普通不等于平凡，仅靠谦虚不可能摘取科学界最高奖项。

    1952年出生于美国纽约的钱永健在新泽西州利文斯顿长大，后进入哈佛大学学习，20岁获得化学和物理学学士学位并前往剑桥大学深造，1977年获得生理学博士学位。

    1981年，钱永健到加州大学伯克利分校，并在那里工作8年，成为大学教授。1989年，钱永健将他的实验室搬到加州大学圣地亚哥分校，现在他是该校的药理学教授和化学与生物化学教授。

    钱永健祖籍是中国浙江杭州，他的家是名副其实的“科学家之家”。父亲钱学榘是美国波音公司的工程师，舅舅是麻省理工学院的工程学教授，堂叔是中国导弹之父钱学森，哥哥钱永佑是神经生物学家、美国科学院院士、斯坦福大学教授，堂兄钱永刚则是中国解放军某研究所高级工程师、上海交通大学兼职教授。

    因为家里有一群工程师，钱永健自称为“分子工程师”。对于自己的职业，他说：“我注定了继承家族的血统，似乎生来就要做这样的工作，走这样的道路。”

(二)

    钱永健的天分与成就是圈内人士公认的。

    “他是一个充满智慧的人，同时异常勤奋。”钱永健实验团队的华裔学者如此评价他。

    钱永健长期的合作者马克·爱利斯门说：“钱永健是我见过的最聪明的人，他拥有世界上最美丽的大脑，不仅因为他能够深入思考如何填补已知科学领域的空白，更因为他知道如何发现新问题。”

    凭着在化学与生物学方面的天分，钱永健找到了让绿色荧光蛋白更亮更持久发光的方法，并创造出了更广泛的荧光蛋白色彩，包括黄、蓝、橙等颜色。“我总是被色彩所吸引。”钱永健说，“正是色彩让我的工作更有趣，当工作进展得不顺利时，因为色彩，我可以把工作继续进行下去。如果我天生是色盲，估计我不会取得今天的成就。”

    绿色荧光蛋白为生物学与医学实验带来革命，它发出的荧光像一盏明灯，帮助研究人员发现生命体在分子层面和细胞层面的诸多反应。有人说：“钱永健有巨大的影响，正是他，展示了以绿色荧光蛋白为基础的反应物的一系列应用可能，并推动了这一切在生物学界的使用。钱博士对于细胞生物的发展起到了至关重要的作用。”

    对此，钱永健谦虚地强调，自己并不是荧光蛋白的发现者，只是那个“制造工具的人”，“我只是将一本晦涩的小说变成了一部通俗的电影而已”。

(三)

    中国是钱永健生命里无法回避的主题之一。众多记者对他的华裔身份表现出了极大的兴趣。在回答“与中国有什么联系”时，在美国出生并长大的钱永健显示了他的幽默：“我的DNA来自中国，我还有不少亲戚在那里。我们家是一个中国文化和美国文化的混合体。”

    钱永健表示，华裔科学家获得诺贝尔奖会令华人感到骄傲和自豪，也能激励更多的中国年轻人投身于科研事业。“因为我是华裔，可能很多中国人受到很大鼓舞，希望更多的中国年轻人也能投身到基础理论研究中来。”

    三四年前，钱永健曾经陪同母亲和夫人到中国，爬黄山，逛北京，“有很多快乐的回忆”。

                                                              (选自《大地》，有删改)

19、这篇人物通讯的开篇极有特色，请简要分析。(5分)
20、文中说“平素治学严谨的钱永健再次显示了他与众不同的特点”，从全文看，钱永健有哪些“与众不同的特点”?(4分)
21、文中特别写到钱永健的家“是名副其实的‘科学家之家’”。可见，家庭的影响对钱永健的成功至关重要。对此，你有什么看法?请结合文本进行探究。(6分)
五、本大题2小题，每小题6分，共12分。

22、下面这则文稿在表达上有五处不当，请指出并改正。
    在新的一年即将到来之际，我们欣喜地告诉您：“新世纪中国”网站创办五周年了。让我们弹冠相庆吧。为纪念这一具有重大意义的日子，贵网站从即日起到6月7日止开展以“‘新世纪中国’与我”为主题的征文活动，要求这五年来与网站共同成长的各位网友撰文投稿，恳请希望得到您的鼎力相助。对您的拙作，我们将聘请知名作家认真评选。

答：(1)将                               改为                               ；    

    (2)将                               改为                               ；

    (3)将                               改为                               ；

    (4)将                               改为                               ；

    (5)将                               改为                               。

23、仿照下面的示例，自选话题，另写一段话，要求运用比喻，句式与示例相同。

示例：时间是一把剪刀，它能剪出成功者不断进取的理想之花，也能剪掉自暴自弃的失败者的大好年华。
六、本大题1小题，60分。

24、阅读下面的材料，根据要求写一篇不少于800字的文章。
    耶稣曾治愈了数十位重病患者。当他出外回来时，病人全走了，只有一位留下来很有礼貌地感谢耶稣。耶稣说：“我什么也没有做。”

    要求选准角度，明确立意，自选文体，自拟标题；不要脱离材料内容及含意的范围作文，不要套作，不得抄袭。

全国大联考2010届高三第二次联考·语文试卷参考答案
1．C(chéng/hèng，chèn／chēng，bì/pì。A、sì／cì，qū，gǔ；Bnàn／nán，sè，liàng/liáng；
D、dī/tí，bǐng，bèi)

2．A(B一挥而就：指绘画、书法和写文章一动笔很快就完成了，形容才思敏捷，才智聪颖。C左右为难：左也难，右也难，两边为难。形容处于某种困境中，不易做出决定。“如何判断和预测疫情的规模和发展趋势”不属于处于某种困境中，不易做出决定。D不可理喻：形容人不讲道理)

3．B(A成分残缺，应在“存在组织不力、主题不清”后加上“的现象”、“的问题”一类的词语；C第一部”和 “远景目标”不搭配；D成分赘余，“当务之急”和“首要”删去其一)

4．A(这一小段文字主要阐释情趣与意象之间的关系：情趣是先于意象的，是抽象的；意象是在情趣基础上的意识形态的物化，是可以描绘的，是具象的。明确了这一点，再结合陈述对象的分承性来考虑，这样问题就解决了)

5．C(易：更改、篡改)

6．C(C“之”，助词，用在主谓之间，取消句子的独立性／动词，“到”。A两个“而”都是连词，表转折；B两    个“其”都是代词，“他的”；D两个“以”都是介词，“凭借”、“利用”)

7、A(①④说的都是李斯，⑥是对荀卿的肯定)

8、B(原文没有“这三人却因为喜欢高谈阔论而不被孔子喜欢”的信息)  

9、(1)然三子者／每不为夫子之所悦／颜渊默然不见其所能／若无以异于众人者／而夫子亟称之／且夫学圣人者／岂必其言之云尔哉／亦观其意之所向而已。
  (2)①从这方面来看，料想他的为人必定刚愎自用，不知谦逊，赞扬自己太过分。(采分点：“是”译为    这”，“意”译为“料想”，“许”译为“赞扬”、“肯定”)

  ②孔、孟的言论，没有标新立异，但天下始终没有人赶得上他们。(采分点：“而”译为“但是”，“卒”译为 “始终”，“及”译为“赶得上”)

    参考译文：
    我曾读《史记·孔子世家》，看孔子的言论文章，没有不循规蹈矩的，不敢放肆高论，而且说话一定要谈到先王，我这才知道孔子作为圣人对天下的忧虑之深啊。(他说的一些道理，)好像茫茫无边，但其实    并不遥远；好像浩瀚浑厚，没有边际，但其实并不深奥。他说的那些事情，普通人都如道，但实行起来，圣人也有做不到的地方。唉!能做到这样就足够了。假使后世有人能按照孔子说过而未做到的去做，想    要成为一个圣人也不困难，即使不能做到，也会成为一个少犯错误的人啊。
    子路的勇敢，子贡的巧辩，冉有的智谋，这三个人，都是天下人认为难能可贵的人。但是这三个人，    却经常不被孔子喜欢。颜渊沉默寡言，没有表现出他的才能，好像没有与众不同的地方，但是孔子多次    称赞他。其实，向圣人学习，难道只是要学会圣人是怎么说的吗?也要观察圣人心意的取向才行啊。孔子认为后世必定会有人不能执行他的学说，也必定会有人曲解他的学说而做不义的事。所以他的话通俗易懂，直来直去，而不敢做一些不同寻常而又值得炫耀的高论，主要是为了让后人不好随便篡改。
    过去常奇怪李斯师从于荀卿，后来又焚烧了老师荀卿的著作，完全改变了古代先圣先王的法度，对    他的老师的理论主张，真可以说不过是当强盗、仇敌来看待。如今再来看荀卿的著作，然后就会明白李    斯要到秦国做官，都是因为老师荀卿，这就不足为怪了。
    荀卿这个人，喜欢标新立异而毫不谦让，敢发高论而不顾一切。他的话，愚蠢的人听了为之震惊，品    行不好的人听了为之欣喜。子思、孟子，世人都称他们是贤人君子。只有荀卿认为：“搞乱天下的人，就是子思、孟子。”天下的人，如此众多；天下的仁人义士，也如此众多。只有荀卿说：“人性本恶。夏桀、殷纣王所做的一切，表现的就是人的本性。而尧、舜所做的一切，就是一种伪装。”从这方面来看，料想他的为人必定刚愎自用，不知谦逊，赞扬自己太过分。那位弟子李斯，在这方面又特别严重。
    现在看来，品行不好的人做一些坏事，都还是有所顾忌的，所以夏、商两朝虽然灭亡，桀、纣两君虽然残暴，但上古贤明君主的法度、礼乐、刑政，还不至于达到灭绝而不可查考的地步，这说明桀、纣还是有所保存而不敢全部废弃。而那个李斯，只有他骄矜傲慢不顾一切，焚烧了孔子的六经，诛杀了夏、商、周三代诸侯的后代，破坏了周公的井田制度，这种胆大妄为的做法必定是有所依仗的。李斯见他的老师荀卿骂尽天下的贤人，就更认准了自己那种愚蠢的念头，认为古代先圣先王的那一套都不值得学习效法。李斯不知道那是荀卿图一时痛快所发表的言论，而荀卿自己也不知道他的话会导致如此惨烈的灾难。
    如果做父亲的杀人报仇，他的儿子必定会行凶打劫。荀卿阐明了王道，阐述了礼乐文明，而李斯却利用他的学说搞乱了天下，可见荀卿的高谈怪论对李斯还是起了激发作用的。孔、孟的言论，没有标新立异，但天下始终没有人赶得上他们。如果天下真没有人赶得上他们，那么哪里用得着追求标新立异呢!

10、(1)因为登临高台，北望中原，中原正在一片烟树迷茫之中，收复中原渺茫无期，远望故国，不过徒增伤心而已。

(2)这一联作者通过描写眼前之景抒发了今非昔比的沧桑之感。“雨打乱花”、“鸟翻黄叶”是眼前实    景，“复道”、“官墙”是想象中的越国宫殿之景。复道已难以辨认，飞鸟翩翻、落叶所坠之处就是昔日    的宫墙，在这今昔对比中，蕴涵着作者深深的吊古伤今之情。

11、(1)乘骐骥以驰骋兮，来吾道夫先路(2)海内存知己，天涯若比邻(3)幽咽泉流冰下难，凝绝不通声暂歇(4)于其身也，则耻师焉。

12.A、D(A原文是说“未必就比其他诗人高明许多”；D大鹏是李白渴求自由的象征)

13．C(“以气论文”是从曹丕创作《典论·论文》开始的)

14．(1)显示了超凡的创造力，创造了许多按常规不可思议的诗歌形象。(2)想象奇特，形成了前无古人    的艺术风格。    

15、(1)通过塑造无拘无束地翱翔于天地之间的大鹏形象来体现。(2)通过描写咆哮愤怒的江河、奇险挺    拔的峰峦来体现。(3)通过写求仙诗、饮酒诗来体现。(4)冲破格律的束缚，让诗歌散文化。

16、(1)用比喻、拟人的修辞手法，形象地写出了对快速逝去的青春的眷恋。

    (2)用比喻的修辞手法，说明过去的日子有欢欣愉悦，也有争吵和悲伤，五味杂陈。(过去的日子有痛    苦也有幸福)

17、虽然“我”年事已高，眼睛花了，手也哆嗦不已，但岁月还在流逝，生活还在继续。岁月在变，人们对美好生活的追求和憧憬永远不变。

18、不能算是代沟。

    (1)年轻人是作者为了更好地表达主旨而虚构的，并非实指。

    (2)用了衬托的手法。用年轻人不吝惜时光的消逝，也不怕面对时光，衬托出已去岁月的沉重，表达    出人生如梦的沧桑感。

    (3)台历有意无意成了作者的简易日记本，有收藏价值。

    (4)收藏起旧的日历，是为了在新日历上写更新的所作所为、所恩所感。作者对逝去的日子、青春，坦然面对。    

19、(1)运用倒叙，先写钱永健教授荣获诺贝尔奖。既设置了悬念，又先声夺人，突出了钱永健教授的不同凡响。(2)突出了钱永健教授谦虚、朴实、低调的性格。    

20、(1)谦虚，不喜张扬。(2)朴实低调，生活中不拘小节。(3)天分极高，异常勤奋。

21、示例；家庭环境对一个人的成长至关重要。家庭也是一所学校，家庭人员都是孩子的第一任老师，一    言一行都会对孩子产生潜移默化的影响。钱永健教授能取得成功和他家里有一群工程师的环境是分不开的，正是家庭环境的熏陶使钱永健选择了自己的职业及人生道路。当然，家庭环境主要还要通过个人的主观努力起作用。(从另一角度切入，谈人的主观努力也可)

22、(1)将“弹冠相庆”改为“共同祝贺”；(“弹冠相庆”是贬义词)(2)将“贵网站”改为“本网站”；(“贵”是敬辞)(3)将“要求”改为“诚邀”；(“要求”语气太强硬)(4)将“恳请”改为“恳切”；(“恳请”和“希望”重复)  (5)将“拙作”改为“大作”。(“拙作”用于谦称)    

23、示例：挫折是一个铁锤，它能击打出奋进者东山再起的攀登台阶，也能击毁掉自怨自艾的悲观者的锦    绣前程。    

24．参照2009年广东省高考作文评分标准。

    [写作提示]可从以下角度立意：

  (1)很多人没有感恩之心。

  (2)耶稣确实给予病患者新的生命，但他说：“我什么也没有做。”说明他的谦虚态度，或者无私奉献。

  (3)我们不应该期待别人的感谢。    
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