襄樊市2010届高三毕业生3月调研语文试卷
机密★启用前

命题教师：襄樊市教育科学研究院   

考试时间：2010年3月5日上午9：00-11：30

本试卷分为第Ⅰ卷和第Ⅱ卷两部分，第Ⅰ卷包括第一、二、三大题为选择题，第Ⅱ卷包括第四、五、六、七大题为非选择题，全卷共8页。满分150分，考试用时150分钟。

★祝你考试顺利★
注意事项：

    1．答题前，考生务必将自己的姓名、准考证号填写在试题卷和答题卡上，并将准考证号条形码粘贴在答题卡上的指定位置。

    2．选择题的作答：每小题选出答案后，用2B铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑。如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号。答在试题卷上无效。

    3．非选择题的作答：用0．5毫米黑色墨水签字笔直接答在答题卡上对应的答题区域内。答在试题卷上无效。

第Ⅰ卷 （选择题部分，共36分）

一、基础知识部分（15分，每小题3分）

1．下列词语中加点的字，每对的读音都不相同的一组是

  A．呵护/苛求    渐染/流水浅浅    严词喝问/曲高和寡

  B．劲旅/径赛    蜿蜒/垂涎三尺    不寒而栗/呕心沥血

  C．提防/提取    模型/大模大样    怏怏不乐/泱泱大国

  D．疫苗/演绎    应届/_应接不暇   苦心孤诣/雄关险隘

2．下列词语中，没有错别字的一项是

  A．籍贯    下工夫    要言不烦    断章取意

  B．煤炭    天然气    拾人牙慧    雍容华贵

  C．剽悍    照像机    吃里扒外    耳根清净

  D．纹身    杀风景    入情入理    生杀与夺

3．下列各句中，加点的词语使用恰当的一句是

  A．为躲避危机升级，欧盟成员国领导人在上周的非正式首脑会议上承诺，只要有必要，将果断采取协调行动维护欧元区整体金融稳定。

  B．在今年“春晚”上，赵本山主演的小品《捐款》与刘谦表演的魔术《千变万化》相比，两者实力如此半斤八两，他们成为“春晚”最靓丽的风景。

  C．深受“赌球假赛黑哨”风波影响的中国足球日前在东亚四强赛中3比0大胜韩国队，一雪32年“恐韩症”之耻，球场内外到处都是振聋发聩的欢呼声。

  D．美国对台军售、接见达赖，受到国内外正义之士的口诛笔伐，所以美国有点儿冒天下之大不韪。

4．下列各句中，没有语病的一句是

  A．京珠北高速公路的结冰范围从早前的10公里高寒区间路段延长至约30余公里路段，从乳源县大桥镇的K56路段到乐昌市梅花镇的K26路段都有不同程度的冰冻。

  B．根据美国财政部当天公布的数据，2009年12月份海外投资者减持美国国债530亿美元，减持幅度超历史新高，远高于当年4月创下的445亿美元减持记录。

  C．美国科学家在实验室环境下创造4万亿摄氏度高温纪录，以模拟宇宙“大爆炸”后的情形，为探索宇宙成因提供依据。

  D．北京铁路警方透露，远赴湖南娄底支援春运安保的北京铁警，在执勤时抓获了一名黄牛

    党用他人身份证，购买实名制火车票进行倒卖。

5．下列各句中，标点符号的使用合乎规范的一项是

  A．日本共同社率先以“申雪、赵宏博中国组合首次夺金”为标题向国内发出通稿，该通讯社介绍说，一对原世界花样双人滑最强组合在退役2年之后为了本届冬奥会再次出山。

  B．“租女友”这种做法可以解一时燃眉之急，但是再到下一次过年的时候怎么办？换一个临时女友带回家？那么家人会怎么看待你这种频繁更换女友的行为。

  C．南开大学明确规定“处分期间”：警告，三个月；严重警告，六个月；记过，九个月；留校察看，十二个月，只要学生在这个期间没有再次犯错，学校就要为其写一纸证明，解除或终止处分。

  D．在打击恐怖主义问题上，奥巴马确立了运用军事、外交、政治和经济……等手段多管齐下的“综合反恐”方略，甚至放弃了“反恐战争”一词。

二、（12分，每小题3分）

  阅读下面几段文字，完成6-9题。

低碳经济

    “戒除嗜好！面向低碳经济”的环境日主题提示人们，“低碳经济”不仅意味着制造业要加快淘汰高能耗、高污染的落后生产能力，推进节能减排的科技创新，而且意味着引导公众反思哪些习以为常的消费模式和生活方式是浪费能源、增排污染的不良嗜好。从而充分发掘服务业和消费生活领域节能减排的巨大潜力。

    转向低碳经济、低碳生活方式的重要途径之一，是戒除以高耗能源为代价的“便利消费”嗜好。“便利”是现代商业营销和消费生活中流行的价值观。不少便利消费方式在人们不经意中浪费着巨大的能源。比如，据制冷技术专家估算，超市电耗70％用于冷柜，而敞开式冷柜电耗比玻璃门冰柜高出20％。由此推算，一家中型超市敞开式冷柜一年多耗约4．8万度电，相当于多耗约19吨标煤，多排放约48吨二氧化碳，多耗约19万升净水。上海约有大中型超市近800家，超市便利店6000家。如果大中型超市普遍采用玻璃门冰柜。顾客购物时只需举手之劳，一年可节电约4521万度，相当于节省约1．8万吨标煤，减排约4．5万吨二氧化碳。

    转向低碳经济、低碳生活方式的重要途径之二，是以“关联型节能环保意识”戒除使用“一次性”用品的消费嗜好。今年6月全国开始实施“限塑令”。无节制地使用塑料袋，是多年来人们盛行便利消费最典型的嗜好之一。要使戒除这一嗜好成为人们的自觉行为，单让公众理解“限塑”意义在于遏制白色污染，这只是“单维型”环保科普意识。其实“限塑”的意义还在于节约塑料的来源——石油资源，减排二氧化碳。这是一种“关联型”节能环保意识。据中国科技部《全民节能减排手册》计算，全国减少10％的塑料

袋。可节省生产塑料袋的能耗约1．2万吨标煤，减排31万吨二氧化碳。

    转向低碳经济、低碳生活方式的重要途径之三，是戒除以大量消耗能源、大量排放温室气体为代价的“面子消费”“奢侈消费”的嗜好。今年第一季度全国车市销量增长最快的是豪华车，其中高档大排量的宝马进口车同比增长82％以上，大排量的多功能运动车SUV同比增长48．8％。与此相对照，不少发达国家都愿意使用小型汽车、小排量汽车。提倡低碳生活方式，并不一概反对小汽车进入家庭，而是提倡有节制地使用私家车。日本私家车普及率达80％，但出行并不完全依赖私家车。在东京地区私家车一般年行驶3000至5000公里，而上海私家车一般年行驶1．8万公里。国内人们无节制地使用私家车成了炫耀型消费生活的嗜好。有些城市的重点学校门口，接送孩子的一二百辆私家车将周围道路堵得水泄不通。人们的膳食越来越多地消费以多耗能源、多排温室气体为代价生产的畜禽肉类、油脂等高热量食物，肥胖发病率也随之升高。而城市中一些减肥群体又嗜好在耗费电力的人工环境，如空调健身房、电动跑步机等进行瘦身消费，其环境代价是增排温室气体。

    人们要实现宏大的节能降耗战略，或许要取决于很多细微之处。人们应看到，这“细微之处”不只是制造业、建筑业中许多节能技术改进的细节，也包括日常生活习惯中许多节能细节。对于世界第一人口大国来说，每个人生活习惯中浪费能源和碳排放的数量看似微小，一旦以众多人口乘数计算，就是巨大的数量。

    （节选自“百度百科”）

6．下列对“低碳经济”的说明，不正确的一项是

  A．“低碳经济”首先意味着制造业要加快淘汰高能耗、高污染的落后生产能力，推进节能减排的科技创新。

  B．“低碳经济”也意味着充分发掘服务业和消费生活领域节能减排的巨大潜力。

  C．“低碳经济”需要引导公众反思哪些习以为常的消费模式和生活方式是浪费能源、增排污染的不良嗜好。

  D．转向低碳经济、低碳生活方式的重要途径有三种，戒除“便利消费”、使用“一次性”用品的消费和“面子消费”“奢侈消费”的嗜好。

7．下列有关转向低碳经济、低碳生活方式主要途径的表述，不符合原文意思的一项是

  A．戒除现代商业营销和消费生活中流行的以高耗能源为代价的“便利消费”嗜好。

  B．是以“关联型节能环保意识”戒除使用“一次性”用品的消费嗜好，并使之成为人们的自觉行为。

C．以大量消耗能源、大量排放温室气体为代价的“面子消费”“奢侈消费”的嗜好必须完全戒除。

    D．人们要实现宏大的节能降耗战略，或许要取决于很多制造业、建筑业中许多节能技术改进的细节，也包括日常生活习惯中许多节能细节。

8．下列对“单让公众理解‘限塑’意义在于遏制白色污染，这只是‘单维型’环保科普意识”的理解，不准确的一项是

    A．要使戒除无节制地使用塑料袋这一嗜好成为人们的自觉行为，这样可以遏制白色污染。

    B．还要让公众明白“限塑”的意义还在于节约塑料的来源——石油资源，减排二氧化碳。

    C．全国减少10％的塑料袋，可节省生产塑料袋的能耗约1．2万吨标煤，减排31万吨二氧化碳。

    D．单让公众理解“限塑”意义在于遏制白色污染，并不是一种“关联型节能环保意识”。

9．根据原文提供的信息，下列推断正确的一项是

    A．据制冷技术专家估算，敞开式冷柜电耗比玻璃门冰柜高出20％，所以超市电耗70％用于冷柜。

    B．一些减肥群体在人工环境，如空调健身房、电动跑步机等进行瘦身消费，会增排温室气体。

    C．不用私家车接送孩子上学，不过多地消费以多耗能源、多排温室气体为代价生产的畜禽肉类、油脂等高热量食物，就可以戒除“面子消费”“奢侈消费”的嗜好。

    D．在东京地区私家车一般年行驶3000至5000公里，可是上海私家车一般年行驶1．8万公里，可见在中国使用私家车都成了炫耀型消费生活的一种嗜好。

三、（9分，每小题3分）

    阅读下面的文言文，完成10-12题。

金圣叹先生传（有删减）

[清]廖燕

    先生金姓，采名，若采字，吴县诸生也。为人倜傥高奇，俯视一切。好饮酒，善衡文评书，议论皆发前人所未发。时有以讲学闻者，先生辄起而排①之，于所居贯华堂设高座，召徒讲经，稿本自携自阅，秘不示人。每升座开讲，声音宏亮，顾盼伟然。座下缁白四众，顶礼膜拜，叹未曾有，先生则抚掌自豪，虽向时讲学者闻之，攒眉浩叹，不顾也。

    生平与王斫山交最善。斫山固侠者流，一日以千金与先生，曰：“君以此权子母②，母后仍归我，子则为君助灯火，可乎？”先生应诺，甫越月，已挥霍殆尽，乃语斫山曰：“此物在君家，适增守财奴名，吾已为君遣之矣。”斫山一笑置之。

    鼎革③后，绝意仕进，更名人瑞，字圣叹。或问“圣叹”二字何义？先生曰：“《论语》有两‘喟然叹曰’④，在颜渊为叹圣，在与点为圣叹。予其为点之流欤！”所评《离骚》《南华》《史记》、杜诗、《西厢》《水浒》，以次序定为“六才子书”，俱别出手眼。尤喜讲《易》，“乾”“坤”两卦，多至十万余言。其余评论尚多，兹行世者，独《西厢》《水浒》《唐诗》、制艺、《唱经堂杂评》诸刻本。

    后因醉纵谈《青青河畔草》一章，未几，遂罹惨祸。临刑叹曰：“砍头最是苦事，不意于无意中得之。”

    先生殁，效先生所评书，如长洲毛序始、徐而庵，武进吴见思、许庶庵为最著，至今学者称焉。

    曲江廖燕曰：予读先生所评诸书，领异标新，迥出意表，觉千百年来，至此始开生面。呜呼！何其贤哉！虽罹惨祸，而非其罪，君子伤之。然画龙点睛，金针随度⑤，使天下后学，悉悟作文用笔墨法者，先生力也，又乌可少乎哉！其祸虽冤屈一时，而功实开拓万世，顾⑥不伟耶！予过吴门，访先生故居，而莫知其处，因为诗吊之，并传其略如此云。

    [注释]①排：批驳。②权子母：指借贷生息，“子”为利息，“母”为本金。③鼎革：指明清易代。④分别见于《子罕》《先进》，颜渊感叹孔子伟大，育人有方，是“叹圣”；孔子赞叹曾点志向与自己一致，是“圣叹”。⑤金针：教人作诗文方法为“金针度人”。度，授与。⑥顾：岂，难道。

10．对下列句子加点字的解释，不正确的一项是

    A．稿本自携自阅，秘不示人              示：显示

    B．虽向时讲学者闻之，攒眉浩叹，不顾也  顾：考虑

    C．生平与王斫山交最善                  善：友好，亲善

    D．吾已为君遣之矣                      遣：打发掉

11．以下各组句子中，全都直接表明金圣叹为人倜傥高奇，俯视一切的一组是

    ①时有以讲学闻者，先生辄起而排之    ②稿本自携自阅，秘不示人

    ③声音宏亮，顾盼伟然                ④议论皆发前人所未发

    ⑤座下缁白四众，顶礼膜拜，叹未曾有  ⑥甫越月，已挥霍殆尽

    A．①②⑤    B．②③④    C．③④⑥    D．④⑤⑥
12．下列对原文有关内容的概括和分析，不正确的一项是

    A．金圣叹为人洒脱而不受世俗礼法拘束，高傲奇特，傲视一切。他非常善于评论书籍文章，对书籍文章的评论都是以前的人没有说过的。

    B．金圣叹所作的评论很多，他的著述多到十万多字，但是只有《西厢》《水浒》《唐诗》、制艺、《唱经堂杂评》几种是有价值的。

    C．王斫山拿一千两银子给金圣叹，可刚过一个月，那些钱就被他挥霍一空了。王斫山竟没当回事。足见王斫山为人侠义，也可看出金圣叹为人洒脱。

  D．金圣叹死后，仿效他风格评论著作最出名的人有长洲的毛序始、徐而庵，江苏武进县的吴见思、许庶庵等人，受到人们的称赞，说明金圣叹的影响极大。

第Ⅱ卷 （非选择题部分，共114分）

  四、（24分）

  13．把上面文言文中画线的句子翻译成现代汉语。（10分）

  （1）予其为点之流欤（3分）

  （2）虽罹惨祸，而非其罪，君子伤之。（3分）

  （3）因为诗吊之，并传其略如此云。（4分）

  14．阅读下面一首宋词，完成后面的问题。（8分）

临江仙

辛弃疾

老去惜花心已懒，爱梅犹绕江村。一枝先破玉溪春。更无花态度，全是雪精神。

剩向空山餐秀色，为渠著句清新。竹根流水带溪云。醉中浑不记，归路月黄昏。

  （1）词中的“花态度”“雪精神”具体指什么？（4分）

  （2）有人认为“醉中浑不记”中的“醉”是“酒醉”，你同意这种观点吗？为什么？（4分）

  15．填写下列横线处的空缺部分。（6分）

  （1）古代作品中把虚无缥缈的音乐形象化的诗句，有白居易《琵琶行》中的“间关莺语花底滑，    ”；也有李贺《李凭箜篌引》中的“    ，芙蓉泣露香兰笑”。

  （2）曹操在《短歌行》中用“    ，去日苦多”的诗句慨叹人生短暂；苏轼在《赤壁赋》中也有慨叹人生短暂的诗句“寄蜉蝣于天地，    ”。

  （3）“碧云天，黄花地”（《长亭送别》），长亭的筵席上撒满了    和崔莺莺的依依惜别之泪。

  （4）    是欧洲文艺复兴时期英国伟大诗人和戏剧家，其剧作有《李尔王》《哈姆雷特》等。

五、（18分）

    阅读下面文字，完成16-19题。

最后一位戴罪的功臣

梁衡

既然中国近代史是从1840年鸦片战争算起，禁烟英雄林则徐就是近代史上第一人。

可惜这个第一英雄刚在南海点燃硝烟的烈火，就被发往新疆接受朝廷给他的处罚。怎么摆脱这种状况？最常规的办法是得过且过，忍气苟安，争取朝廷早点召回。特别不能再惹是非，自加其罪。一般还要想方设法讨好皇帝，贿赂官员。这时内地的家人和朋友正在筹措银两，准备按清朝法律为他赎罪。林则徐却断然拒绝，我没有任何错，这样假罪真赎，是自认其咎，何以面对历史？他选择了上对苍天，下对百姓，我行我志，不改初衷，为国尽力。

林则徐看到这里荒地遍野，便向伊犁将军建议屯田固边，先协助将军开垦城边的20万亩荒地。垦荒必先兴水利，但这里向来无治水习惯与经验，他带头示范，捐出私银，承修了一段河渠。这被后人称为“林公渠”的工程，一直使用了123年，直到1967年新渠建成才得以退役。就像当年韩愈发配南海之滨带去中原先进耕作技术一样，林则徐也将内地的水利、种植技术推广到清王朝最西北的边陲。他还发现并研究了当地人创造的特殊水利工程“坎儿井”，并大力推广。皇帝本是要用边地的恶劣环境折磨他，用寂寞和孤闷郁杀他，他却在这亘古荒原上爆出一声惊雷！

林则徐在伊犁修渠垦荒卓有成效，但就像当年治好黄河一样，皇帝仍不饶他，又派他到南疆去勘察荒地。南疆沙海无垠，天气燥热，人烟稀少，语言不通，对皇帝而言，这是对他的进一步惩罚，而在他，则是在暮年为国为民再尽一点力气。1845年1月17日，林则徐在三儿聪彝的陪伴下，由伊犁出发，在以后一年内，他南到喀什，东到哈密，勘遍东南疆。他经历了踏冰而行的寒冬和烈日如火的的酷暑，走过“车厢颠簸箕中栗”的戈壁，住过茅屋、毡房、地穴，风起时“彻夕怒号”“毡庐欲拔”“殊难成眠”，甚至可以吹走人马车辆。林则徐每到一地，三儿与随从搭棚造饭，他则立刻伏案办公，“理公牍至四鼓”，只能靠第二天在车上假寐一会儿，其工作紧张、艰辛如同行军作战。对垦荒修渠工程他必得亲验土方，察看质量，要求属下必须“上可对朝廷，下可对百姓，中可对僚友”。别人十分不理解，他是一戍边的罪臣啊，何必这样认真，他哪来的这种精神？说来可怜，这次受旨勘地，是皇帝给的苦役，活得干，名分全无，他的功劳只能记在当地官员的名下，甚至连向皇帝写奏折、汇报工作、反映问题的权利也没有，只能拟好文稿，以别人的名义上奏，这是何等的难堪，又是何等的心灵折磨啊！但是他忍了，他不计较，能为国出力就行。整整一年，他为清政府新增69万亩耕地，极大地丰盈了府库，巩固了边防，林则徐真是干了一桩“非分”之事，他以罪臣之名，而行忠臣之事。

林则徐还有一件更加“非分”的事，就是大胆进行了一次“土地改革”，当勘地工作将结束返回哈密时，路遇百余官员绅商民跪地不起，拦轿告状。原来这里山高皇帝远，哈密王将辖区所有土地及煤矿、山林、瓜园、菜圃等皆霸为已有，数十年间竟无人敢管。林则徐接状后勃然大怒，立判将哈密王所占一万多亩耕地分给当地汉维农民耕种，并张出布告：“新疆与内地均在皇舆一统之内，无寸土可以自私。汉人与维吾尔人均在皇恩并育之中，无一处可以异视。”各族人民奔走相告，生计无忧，民族和睦，边防巩固。他这是以罪臣之身又多管了一件“闲事”啊！

林则徐是皇家钦定的、中国古代最后一位罪臣，又是人民托举出来的、近代史开篇的第一位功臣。

    （选自《把栏杆拍遍》，有删改）

16．文章第二自然段在全文中起什么作用？请简要分析。（4分）

    答：    ▲

17．充军伊犁期间，林则徐“在这亘古荒原上爆出一声惊雷”，“惊雷”具体表现在哪些方面？请结合文意分条概括。（4分）

    答：    ▲

18．文章第四自然段为什么要详细描写环境的恶劣和林则徐的艰苦行程？（4分）

    答：    ▲

19．本文写林则徐没有写他虎门硝烟的壮举，主要是从哪个角度来选材组材的？传记散文不同于一般散文，作为一篇人物传记，本文在写作上有何突出特色？（6分）

六、语言运用题（12分）

20．许多作品中人物出场的情景匠心独运，有着独特的表达效果。请仿照示例，任选两例，填写其中的空白部分，表达你对作品中人物出场的见解。要求符合作品的原意。（4分）

示例：《林黛玉进贾府》中，在众人敛声屏气时“放诞无礼”地笑着上场的王熙凤，在一夸、一悲、一喜、一备中尽显其“八面玲珑”的本色。

（1）《林黛玉进贾府》中，在  ▲  之后出场的英俊公子贾宝玉，通过似曾相识、杜撰取字、狠命摔玉的言行，已初显其  ▲  。

（2）《林教头风雪山神庙》中，在  ▲  之时来到沧州闪入酒馆的陆虞侯，在“不必要问”“不叫，你休来”的吩咐中，已显其  ▲  。

（3）在《药》中，在  ▲  之后出场的华小栓，在吃完饱含父母期望的人血馒头之后的一阵咳嗽，已暗示其  ▲  。

21．根据要求对下列新词语进行归类，并把相关词语的序号填在相应类别的横线上。（4分）

    ①绿色  ②交警  ③搜狐  ④黄牌  ⑤克隆  ⑥宰客  ⑦忽悠  ⑧科考

    （1）有些新词新语从其内部结构看是利用了紧缩法构成的缩略词，如：  ▲ 

    （2）有些新词新语属于在原有词语的基础上增加了新义，如：  ▲ 

    （3）有些新词新语属于吸收了方言词，如：  ▲ 

    （4）有些新词新语属于吸收了外来词，如：  ▲ 

22．今年1月，上海的6所高校，各自进行了2010年的自主招生考试。其中有4所高校未将语文列为考试科目；与此同时，有的高校明确规定报考考生不分文理，必须进行英语、数学考试。这些高校自主招生考试不考语文的做法在社会上引起了广泛的忧虑，请简要阐述人们忧虑的原因。（4分）

    答：  ▲ 

七、作文（60分）

23．阅读下面的文字，按要求作文。（60分）

现代社会中，人与人之间因为激烈竞争，往往失去了应有的接触和帮助，也让我们未留心身边发生的那些如阳光般美好的事情。其实，人与人相处，贵在看到别人的美好和可贵。

请根据你对以上文字的理解，结合自己的人生体验，以“拾起身边的阳光”为题写一篇不少于800字的文章，自定立意，自选文体。

2010年3月襄樊市高中调研统一测试

高三语文参考答案及评分标准

   一、二、三部分　36分（每小题3分）

  

	题 号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12

	答 案
	C
	B
	D
	C
	A
	D
	D
	C
	B
	A
	C
	B


 

1．C（A“渐”与“浅”，“喝”与“和”的读音相同　B“劲”与“径”，“栗”与“沥”的读音相同　D“疫”与“绎”的读音相同)

2．B（A断章取义   C照相机   D文身　生杀予夺）

3．D（A将“躲避”改成“避免” B比喻彼此一样，不相上下。用作贬义。C振聋发聩：比喻作语言文字唤醒糊涂的人，此处为望文生义。）

4．C（A“约”与 “30余公里”重复    B超历史新高，搭配不当    D句式杂糅，应该是“在执勤时抓获了一名用他人身份证，购买实名制火车票进行倒卖的黄牛党。”）

5．A（B最后的句号改成问号    C冒号改成破折号，或把“只要”前的逗号改成句号   D省略号除掉）

6．D（戒除以高耗能源为代价的“便利消费”嗜好。戒除以大量消耗能源、大量排放温室气体为代价的“面子消费”、“奢侈消费”的嗜好。）

7．D（并非主要途径）

8．C（只是据中国科技部《全民节能减排手册》计算，是估计的减塑结果，并不是对题干的理解。）

9．B（A不构成因果。   C所列两种方法仅是“戒除‘面子消费’、‘奢侈消费’”的部分表现。 D“在中国内使用私家车都成了炫耀型消费生活的嗜好”，以偏概全。）

10．A（示：给……看)

11．C（②说非常珍视自己的评书稿本。⑤说听课的人对他的崇拜，不是直接表现的。）

12．B（《西厢》、《水浒》、《唐诗》、制艺、《唱经堂杂评》是如今流传在社会上的著作，其他著述并非不是有价值的。）

13.（1）我大概是曾点一类的人吧（3分，“其”、“为”、“流”各1分）

　（2）虽然遭遇悲惨的灾祸，却并不是他的罪过，有德行的人都为他悲伤。

　（3分，“罹”、“伤”及大意各1分）

　（3）于是我就写诗来凭吊他，并写下像这样一篇关于他的生平大概的传记。

　　（4分，“因为”、“吊”、“传”及“略”各1分）

14．（1）花态度：指一般花的媚世媚俗的颜色、姿态。

　　　　雪精神：特指梅花傲雪耐寒的精神品格。

（2）不同意。（１分）此“醉”并非酒醉，而是观梅时的心醉。在梅花前流连忘返，不知不觉天已向晚，足见探梅之时久，爱梅之意浓。（３分）

15.（1）幽咽泉流冰下难      昆山玉碎凤凰叫

   （2）譬如朝露            渺沧海之一粟

（3）张珙（或张君瑞）

（4）莎士比亚

16．①内容上：与一般的罪臣对比，突出林则徐肯定自己禁烟之举、选择为国尽力的非凡之处。

    ②结构上：紧扣文题，承接开头，领起下文——林则徐以“戴罪”之身为国出力。

　　（内容和结构每点各2分）

17．①建议屯田固边，协助垦荒；  ②捐出私银，承修河渠；

    ③推广内地的水利、种植技术；④发现、研究了“坎儿井”，并大力推广。（每点1分）

18．①表现林则徐遭遇的人生困境——所受的身体磨难和心灵的折磨。

    ②反衬出林则徐为国为民不计个人得失的高贵品质和创建的丰功伟绩。

   （每点2分，第①点抓住“身体磨难”和“心灵折磨”，第②点抓住“品质”和“功业”）

19．选材组材：从“以罪臣之名而行忠臣之事”的角度。（2分）

    写作特色：①选择丰富典型的史料，通过叙述、描写、议论相结合来刻画人物。

              ②在客观公正评价的同时，融入作者浓郁的情感，表现传主的业绩和精神风貌。（第2问难度较大，答对一点即可得4分）。

20．示例：（4分，任选2例，每例2分，表述符合作品原意即可）

　（1）多次被贬斥　叛逆精神

　（2）林冲安做囚徒　密谋不可告人的阴险

　（3）一通咳嗽声　必然病死的悲惨命运

21．（1）②⑧   （2）①④       （3）⑥⑦       （4）③⑤
22．示例：（4分，任意说出一点即可）

（1）任意取消语文考试，不仅违反《宪法》《国家通用语言文字法》《教育法》等法律法规的规定，而且将严重误导中小学的教育方向，直至动摇中华民族文化传承的根基，长远的危害不可估量。

（2）高校的招生入学考试，承担着相当大的社会责任，就是对公民的全面素质培养、情操的培养和民族文化传承。如果高校自主招生暗示或明示“语文”可以牺牲，无疑就是向学生、家长、中小学和社会发出了一个错误信号，即语文在各学科中仅占次要地位。

（3）这种做法不仅贻害基础教育领域，同时也会对目前社会上“重理轻文”、“重英文轻中文”起到推波助澜的作用。

（4）语文教育绝非简单地认字写字，它还包括培养语言表达能力、锤炼逻辑思维、塑造文学审美和情趣、丰富人格情操等或立竿见影、或潜移默化的综合素养的培养。母语学不好的人，也别想把外语学好。

23．立意说明

文题中的“阳光”并非实指，而应结合材料的表述，理解为“身边发生的那些如阳光般美好的事情”。“身边”限定了写作范围，应是与自己相处的相关的人和事，“拾起”喻指体味回忆，文章能够体味（可记叙，可描写，可议论）出在人们交往中心灵上曾经感受到的美好即可。

 

2、参考译文：

先生姓金，名采，字若采，吴县生员，为人洒脱而不受世俗礼法拘束，高傲奇特，傲视一切。善于评论书籍文章，对书籍文章的评论都是以前的人没有说过的。当时有凭讲授学问而闻名的人，先生总是站出来批驳这些人。他在所住的地方贯华堂设置很庄严的座位，招收学生讲授经书。讲稿总是自己带着自己看，从不公开给别人看。每次到讲堂开设讲座，环顾四周的样子神采卓异。座位下面听讲的僧俗侣众诸色人等崇拜到了极点，感叹说从没有听过这样的见解。先生就拍着巴掌自我赞许，即使以前讲学的人听说了，皱眉叹息，他也不予考虑。

先生向来和王斫山交情最深，王斫山本来也是侠义的人，一天他拿一千两银子给先生，说：“先生拿这些钱去借贷生息，以后本金归还我，利息就给你补贴生活，行吗？”先生爽快地答应了，可是刚刚过一个月，那些钱已经被他挥霍一空了。于是就对斫山说：“这些东西在先生家，只是增加您守财奴的名声罢了，我已经替您打发掉了之。”王斫山笑了笑没当回事。

明清易代后，先生断绝了做官进取的念头，改名叫人瑞，字圣叹。有人问“圣叹二字是什么意义？先生说“《论语》有两次‘喟然叹曰’，颜渊感叹孔子，孔子赞叹弟子曾点。我大概是曾点一类的人吧！”先生所评论的《离骚》《南华》《史记》、杜诗、《西厢》《水浒》等书，根据次序编定为“六才子书”，都是有独到的眼光的。尤其爱好讲《易》，对“乾”、“坤”两卦的评述，多到十万多字。其它的评论还有很多，如今流传社会上的著作，只有《西厢》《水浒》《唐诗》、制艺、《唱经堂杂评》几种刊刻版本。

后来因为醉酒不受拘束地谈《青青河畔草》一章，不久，就遭遇悲惨的灾祸。面对行刑时感叹道：“砍头是最痛苦的事，没想到我在无意中竟受到了这种痛苦。”

先生死后，仿效先生风格评论著作的人，算长洲毛宗岗、徐增，江苏武进县的吴见思、许庶庵等人最出名，到现在求学的人还称赞他们。

曲江廖燕说：我读先生所评的各种书，标新立异，见解卓越，超乎常人所想，我感觉千百年来，到他这里才开拓出极有生气的一面。唉！多么优秀啊！虽然遭遇悲惨的灾祸，却并不是因为他犯了罪，有德行的人都为他悲伤。但是先生画龙点睛的评论，教人写作诗文的方法，使普天下后来求学的人，完全领悟写文章布局构思的方法，这是先生的功劳啊，这功劳又怎么会小呢！他的灾祸虽然冤屈一时，但是他的功劳确实为以后千年万代开拓了局面，难道不卓异吗！我路过吴门，去拜访先生的故居，然而没有人知道他的住处，于是我就写诗来凭吊先生，并写下象这样一篇关于他的生平大概的传记。
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