安徽省合肥市
2010年高三年级第一次教学质量检测
语 文 试 题
（考试时间：120分钟  满分：150分）
注意事项：
1．选择题用答题卡的考生，答第Ⅰ卷前，务必将自己的姓名、准考证号、试题科目用2B铅笔涂写在答题卡上。
2．选择题用答题卡的考生，在答第Ⅰ卷时，每小题选出答案后，用2B铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑，如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其它答案，不能答在试题卷和答题卷的选择题栏中；不用答题卡的考生，在答第Ⅰ卷时，每小题选出答案后，填在答题卷相应的选择题栏上。
3．答卷时，考生务必将自己的学校、姓名、考点、准考证号填在答题卷相应的位置；答题时，请用0.5毫米的黑色签字笔直接答在答题卷上，不要在试题卷上答题。
4．考试结束，监考人将答题卷和答题卡一并收回，第Ⅰ、Ⅱ卷不收回。
第Ⅰ卷  阅读题（66分）
一、（9分）
阅读下面的文字，完成1__3题。
“一切始于世博会”
    “一切始于世博会”，是人们对世博会云集了各个时代最先进的文明成果和最新潮的产品及概念模式的由衷赞叹。每一届博览会，无论规模大小，都使人类文明迈上了一个新台阶。
中国参与世博会与日本同步，但没有日本学得彻底。明治维新后，日本迅速崛起成为世界资
本主义强国，与其效仿西方创办博览会，促进生产改良和科学技术的发展不无关联。
    作为工业革命的产物，历届世博会对促进各国技术创新、扩大贸易、加强国际合作，从而带动整个世界科技和经济社会发展，起到了直接推动作用。然而，在根本意义上，世博会的功用还不限于单纯的经济和科技交流，而是范围更为广大的整体性人类文明交流。
    博览会以娱乐休闲、交流沟通为特征，体现着民族和谐的理念。第一次世界博览会维多
利亚女王就宣布藉由博览会实现全体人类之间和平与高尚的竞争，促进彼此相互了解，以增
进人类福祉。其宣示成为日后各国举办博览会的正当理由。博览会是一种以教育民众为主
要目的的展览活动，它详细罗列人类满足文明需要所拥有的手段，展示人类活动所取得的进
步和发展前景。它传播技能，提高人们的知识水平，根据以往的经历或者借助未来的曙光来
启发思考。此外，促进交流和巩固各民族之间的和平是博览会的另啊个目的。博览会一方面
提供思想观念、科学技术和物质财富的展示与比较，互相学习充实，另一方面有助于接受他人的差异，更好地寻求谅解。
    世博会是未来发展的平台。1974年斯波坎国际博览会将环境问题作为主题。1982年诺
克斯维尔国际能源博览会，首次以能源问题为主题。20lO年世博会在上海，以人为本，建设
科学的城市是上海世博会展示的理念，该世博会首次以城市问题为主题，将成为展示2l世纪
“和谐社会”，体现“和谐城市”理念的重要载体。
    博览会是综合反映社会经济和文明程度的一面镜子。博览会的成功举办，能为社会的发
展创造新的空间，为新技术核心产品的营销开辟新市场，为人类的持续稳定发展提供新动力。
1851年伦敦世博会建造的“水晶宫”，预示着人类建造史上“玻璃时代”的到来；1889年巴黎世博会留下的埃菲尔铁塔，象征着“钢铁时代”的来临。许多重大科技发明都是通过世博会的介绍而在全球传播开来。作为相对落后的发展中国家，在博览会浓厚的现代气息和新兴科技浪潮的冲击下，也会相应地开始自身的工业化和科技化建设，从而被纳入世界一体化发展的进程之中。
    世界级的国际大都市均以举办世博会为契机，着力提升城市功能，进而促进举办城市和
国家各方面的发展。上海世博会不仅带来了世博会自身需要的投资建设，而且能加快长三角
地区生产要素的自由流动、促进地区的经济发展。借助“世博会效应”，一个以上海为核心的长江三角洲城市群，将在本世纪迅速崛起。“一切始于世博会”，2l世纪的中国必将以世博会为契机而腾飞。
    （摘编自乔兆红《一切始于世博会：博览效应与社会发展》）
1．从原文看，下列对于“一切始于世博会”的表述，不正确的一项是（3分）
（    ）
  
A．每一届世博会都云集了当时世界上最先进的文明成果，推动人类文明进步。
  
B．每一届世博会都给人类带来最新潮的产品，新的概念模式也在展会上涌现。
  
C．日本等国家正是起步于世博会而走向发达，他们效仿西方国家创办博览会。
  
D．作者渴望中国能够借助举办2010年世博会腾飞于世界，并且对此充满信心。
2．下列对原文内容的理解，正确的一项是（3分）

（    ）
  
A．世博会让人们在休闲和娱乐的同时，也通过展会传播技能，提高人们的知识水平，
教育和启发人类积极思考，有利于互相之间接受差异。
  
B．世博会虽然是西方工业革命的产物，但它自诞生起就承担了促进人类的和平与交流的责任，各国都是凭借这一理由成功举办博览会的。
  
C．世博会是世界发展的平台，许多关系到世界未来和发展的重要话题，比如环境问题、能源问题等，都是通过世博会引起了人类的关注。
  
D．首次以城市问题为主题，是上海世博会的创新之举，上海市也因此成为展示21世纪“和谐社会”，体现“和谐城市”理念的重要载体。
3．下列对原文中作者观点的概括，不正确的一项是（3分）

（    ）
  
A．世博会的交流有多个层面，虽然经济和科技交流促进各国扩大贸易、加强国际合作，
但最根本的是整体性人类文明交流。
  
B．受上海世博会的现代气息和新兴科技浪潮的冲击，相对落后的中国将会开始工业化和科技化建设，以融人一体化的世界。
  
C．上海将藉由20lO年世博会使自己的城市功能比如基础设施等得以提升，同时也向世人。展示自己的城市发展的文明成果。
  
D．基于世博会对主办城市和国家各方面的带动作用以及上海的地域位置考虑，上海世博会必将推动长三角城市群快速崛起。
二、（32分）
阅读下面的文言文，完成4—-7题。
包公祠记
（清）王概
    始余闻孝肃祠在庐郡南城之香花墩。墩隆然水中，径以长桥，既隔尘嚣，复多高柳芙蕖之属。水木明瑟，凫鱼上下，颇极林野之盛也。及客合州，冬晴多暇，遂一往谒，则旱已五载，水泉尽枯，竹树枯赭，桥半就圮。入顾，庭宇漫不扫除，一若终岁无人践履，因而慨叹者久之。
    公殁且六百年，而犹霜凛冽。凡有祷祀，畏其太聪明正直，率诣他所，未敢挠触，则是神聪明正直尚且抵牾斯世，何况于人乎!顾余则有为公辩者，公以张方平故，致欧阳修有“蹊田夺牛”①之语，然终谓公孝行直节。公性固峭直，心甚嫉恶，然未尝不推本忠恕。而世传诛合州妖僧，断嘉禾吏手，生埋少妇，力沉妖伎，皆包恢事。考宋有两包：一为孝肃；一为文肃，乃包恢。恢亦进直龙图，两公姓同官同，吏治刚正明察又同。《宋史》于孝肃纪载寥寥，而于文肃政绩特详，皆足悚人闻听。今则农夫红女知有孝肃而不知有文肃者，岂非文肃意近于苛，孝肃心存乎忠恕，乃足传欤?又《宋名臣言行录》载孝肃公为京尹，杖吏宽囚，卒为吏所卖，是正可观仁以过欤!余斯言也，非为孝肃要阎里之祷祀，诳愚俗而致矫诬也。良以孝肃为古名臣，非仅搏激孤峻，有霜肃而无露滋者。窃恐后之君子未善学公，故特标举公之通体仁恕而扬厉中外。人果如是居心，公亦未尝不可并驾欤!

    孝肃亲殁，庐墓终丧，犹不忍舍，为古孝子。乡之父老当稍加修葺其祠。每值朔望，就讲三纲以教于乡，谅亦孝肃之所乐闻。至来祷祀，惟民之于国、子之于亲，分所当为。而稍设私心者，幸悉如前之远望却步，无以余言视公过宽，恐公又不尔矣。
    孝肃宅在郡城凤凰桥，墓逾城十五里，是盖其读书处云。
    （选自《古人笔下的安徽胜迹》，有删节）
    [注]①据《宋史·包拯传》：张方平为三司使，坐买豪民产，拯劾奏罢之。欧阳修言：“拯
所谓牵牛蹊田而夺之牛，罚已重矣，又贪其富，不亦甚乎!”
4．对下列句子中加点词的解释，不正确的一项是（3分）

（    ）
  
A．庭宇漫不扫除    
漫：完全
  
B．顾余则有为公辩者    
顾：考虑
  
C．诳愚俗而致矫诬也    
致：达到
  
D．良以孝肃为古名臣    
良：的确
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5．下列各组句子中，加点词的意义和用法相同的一组是（3分）

（    ）
6．下列对原文有关内容的分析和概括，不正确的一项是（3分）

（    ）
  
A．包拯生前性格峭直，嫉恶如仇，死后也令人畏惧，避而远之，但他能以忠恕为本，有其宽和的一面。
  
B．包拯与包恢同为宋代名臣，两人均有政绩，在当时有人对包拯的评价就有褒有贬，后人也多有误传。    

  
C．文章以议论为主，记游为辅，作者阐明了自己对包拯的评价，字里行间也流露了对包拯的敬仰之情。
  
D．包拯为君之臣刚正严明，为人之子又极为孝行，所以作者在朝廷内外大力宣扬，让人们好好学习他。
7．把原文中画线的句子翻译成现代汉语。（10分）
   （1）墩隆然水中，径以长桥，既隔尘嚣，复多高柳芙蕖之属。
译文：
   （2）岂非文肃意近于苛，孝肃心存乎忠恕，乃足传欤?

译文：
   （3）每值朔望，就讲三纲以教于乡，谅亦孝肃之所乐闻。
译文：
阅读下面这首诗，完成8—9题。
秋日怀九华旧居
杜苟鹤
吾道在五字①，吾身宁陆沈②。
凉生中夜雨，病起故山心。
烛共寒酸影，蛩添苦楚吟。
何当遂归去。一径入松林。
 [注]①五字，指儒家的“仁、义、礼、智、信”。②陆沈，比喻沉沦不被人知。
8．请从“景”与“情”的角度，简要赏析本诗的颈联。（4分）
9．联系全诗，诗人表达了哪些思想情感?（4分）
10．补写出下列名篇名句中的空缺部分。（任意选做五小题）（5分）
   （1）天下云集响应，                           。  
（贾谊《过秦论》）
   （2）狗吠深巷中，                         。
（陶渊明《归园田居》）
   （3）                             ，潦倒新停浊酒杯。    （杜甫《登高》）
   （4）                       ，此时无声胜有声。
（白居易《琵琶行》）
   （5）                      ，则忧其民。
（范仲淹《岳阳楼记》）
   （6）况吾与子渔樵于江渚之上，                           。  （苏轼《赤壁赋》）
   （7）倩何人唤取，红巾翠袖，                           。  （辛弃疾《水龙吟》）
   （8）                           ，最难将息。  （李清照《声声慢》） 

三、（25分）
阅读下面的文字，完成11—14题。
地球上的王家庄
毕飞宇
    队长把鸭子统统交给了我。每天天一亮我就要去放鸭子。我把鸭子赶到河里，再沿河赶
到鸟金荡。鸟金荡是一个好地方，水底长满了水韭菜。水下的世界是鸭子的天堂，它们的屁
股对着天，脖子伸得很长，在水的下面狼吞虎咽。为什么鸭子要长一只长长的脖子?原因就
在这里。鱼就没有脖子，虾也没有。我已经八周岁了。按理说我应当坐在教室里，听老师们
讲刘胡兰的故事、雷锋的故事，可是我不能。我们公社有规定，孩子们十岁上学，十五岁毕业，一毕业就是一个壮劳力。
    那些日子父亲突然迷上宇宙了。夜深人静的时候，他喜欢黑咕隆咚地和那些远方的星星
们呆在一起。父亲站在田埂上，一手拿着手电，一手拿着那本从县城里带回来的《宇宙里有
些什么》。父亲的举动充满了神秘性，他的行动使我相信，宇宙只存在于夜间。父亲的眼睛
在夜里睁得很大，白天蔫得很，偶尔睁大了也是白的多，黑的少。
    父亲从县城还带回了一张《世界地图》。这张地图在王家庄闹起了相当大的动静。吃过
晚饭之后，我的家里挤满了人，主要是年轻人，一起看世界来了。这张《世界地图》验证了我们对这个世界的基本认识：世界是沿着“中国”这个中心辐射开去的，由此派生出七个大洲，四个大洋。《世界地图》同时修正了我们关于世界的一个错误看法。王家庄的人们一直认为，世界是以王家庄作为中心，朝着东南西北四个方向纵情延伸。现在看起来不对。世界的开阅程度远远超出了我们的预知，也不呈正方形，而是椭圆形的。
    看完了地图，我们来到了大队部的门口开始讨论。地图上什么都有，甚至连关帝、苏修都有，为什么反而没有我们王家庄?王家庄所有的人都知道王家庄在哪儿，地图它凭什么忽视
了我们?这个问题我们完全有必要向大队的党支部反映一下。世界一定有一个基础，这个是
肯定的。可它在哪里呢?如果支撑我们的那个东西没有了，我们会掉到什么地方去?这个问
题吸引了所有的人。人们聚拢在一起，显然，开始担忧了。
    王爱国又提出了一个令人害怕的问题，如果我们出门，一直往前走，一定会走到世界的尽头，白天还好，万一是夜里，一脚下去，我们肯定会掉进无底的深渊。我们只能不停地坠落，永远坠落。王爱国的话深深吸引了我们，我们感受到了无边的恐惧，我们几个小的紧紧地换在一起。但是，王爱贫马上说，地图上清清楚楚，世界的左边是大西洋，右边也是大西洋，我们怎么能走到大西洋里去呢?

    听了他的话我们都松了一口气，同时心存感激。然而，王爱国立即反驳说，假如我们坐的是船呢?王爱国的话又把我们甩进了无底的深渊。就在这个最紧要的关头，还是王爱贫挺身
而出了。“如果船掉下去了，那么满世界的水都淌到了哪里?”我们看了看身后的鲤鱼河。，水
依然在河里，我们看到了希望，心安理得。
    但是我还是不放心，我要在父亲那里找到安全，找到答案。父亲站在田埂上，一手拿着
书，一手拿着手电，仰着头。我说：“王家庄到底在哪里?”父亲说：“我们在地球上。地球也是宇宙里的一颗星。”我从父亲的手上接过手电，到处照，到处找。星光灿烂，我急了，说：“地球在哪里?”父亲说：“地球是不能用眼睛去找的，要用你的脚。”父孝对着漆黑的四周看了几眼，用手掸了掸身边的萤火虫，犹豫了半天，说：“我们不说地球上的事。”我把手电塞到父亲的手上，掉头就走。走到很远的地方，对着父亲的方向我大骂了一声：“都说你是神经病。”
    我坐在小舢板上，鸭子围绕在我的四周，我要带着我的鸭子，一起到世界的边缘走一走，
看一看。我把鸭子赶出乌金荡，来到了大纵湖。大纵湖一望无际，我坚信，穿过大纵湖。只要再越过太平洋，我就可以抵达大西洋了。我没有能够穿越大纵湖。事实上，进入大纵湖不久我就彻底迷失了方向。我是第二天上午被两位社员用另外一条小舢板拖回来的。鸭子没有
了，这一次不成功的探险损失惨重。队长提起我的耳朵，把我拽到了大队部。大队书记在那
儿，父亲也在那儿。父亲无比谦卑，正在给所有的人敬烟，给所有的人点烟。父亲一看见我立即走了上来，厉声问：“鸭子呢?”我用力睁开眼，说：“掉下去了。”“掉到哪里去了?”“掉下去了，还在往下掉。”父亲仔细望着我，摸了摸我的脑门，掴了我一个大嘴巴，告诉大队支书说我有神经病。
    “神经病”从此成了我的名字。我非常高兴。它至少说明了一点，我八岁的那一年就和
我的父亲平起平坐了。
    （选自《上海文学》，有删节）
11．概括小说中父亲这一人物形象的特点。（6分）
答：
12．作者为什么用较多的笔墨写青年们在大队部门口展开讨论这一情节?请作简要分析。（6分）
答：
13．怎样理解“地球是不能用眼睛去找的，要用你的脚”这句话?（4分）
答：
14．这篇小说意蕴丰富，给人以多方面的启迪。请结合作品，对下面问题进行探究。（9分）
   （1）我为什么骂父亲是“神经病”?当“神经病”成了我的名字，我为什么非常高兴?（5分）
答：
   （2）抛开小说中“文革”特定的历史背景，谈谈这篇小说在今天给你带来什么启示。（围绕某一方面谈即可）（4分）
答：
第Ⅱ卷  （表达题共84分）
四、（24分）
15．下列各句中，没有错别字的一句是（3分）

（    ）
  
A．徽菜蕴育于皖南的青山绿水之间，伴随徽商崛起的脚步，传遍大江南北，成为中国八大菜系之一，是中华饮食文化的一朵奇葩。
  
B．新华网12月4日讯：第五届东亚运动会“水陆结合”的开幕式创意已调足了人们的胃口，各代表团已赞不绝口并满心期待。
  
C．“90后”英雄群体舍己救人的事迹，在荆楚大地广为传诵，连日来无数市民自发来到事发现场，用鲜花祭奠逝去的生命。
  
D．第十一届中国国际高新技术成果交易会上，奇瑞公司推出的一款纯电动汽车受到客商青睐，新能源汽车已悄然走近百姓。
16．下列各句中，加点的成语使用恰当的一句是（3分）

（    ）
  
A．和平统一促进会的广大会员，以民族大义为重，为祖国统一大业奔走呼号，有力地呼应了全球华人“反独促统”的澎湃浪潮。
  
B．新修建的高速公路两旁满是浩如烟海的热带雨林，波光粼粼的澜沧江、椤梭江萦绕左右，傣家竹楼在凤尾竹的掩映下若隐若现。    

  
C．我们现在采取及时让利的措施，是为了从长计议，因为消费动力和消费潜力不是取之不尽用之不竭的源泉，有朝一日终将消逝。
  
D．近期一则“中石化大楼安装1200万元天价吊灯”的网贴在网上迅速传播，在中石化集团出面澄清后，质疑之声依然不绝如缕。
17．下列各句中，没有语病、句意明确的一句是（3分）

（    ）
  
A．贸易保护主义会不会重新对全球经济造成影响，目前尚无定论，不过从一些国家最近采取的恢复经济的措施来看，人们对此有疑虑。
  
B．“一纸书来只为墙，让他三尺又何妨?……”这段广为流传几百年的佳句将由桐城市戏曲演员历史再现，亮相中央电视台戏曲频道。
  
C．安徽省计划发挥新能源和节能环保产业的既有优势，对市场潜力大、综合效益好的新能源和节能环保等新兴产业给予重点支持。
  
D．秀美的天柱山历来是象征爱情的圣洁之地，更是人们向往的旅游胜地。这里不仅演绎了《天仙配》，还是《孑L雀东南飞》的发生地。
18．用一句话概括下文的内容。要求：不超过10字。（3分）

（    ）
        从年画的艺术形式特点上一，可以感受到：饱满的构图、鲜明的形象似乎潜在有盼望大团圆、祈愿丰收和吃饱饭等意思；挺拔的线条，则反映出健康、有力的含义；鲜明的色彩，体现出火红喜庆的意思。中国人偏爱红色，它象征太阳、温暖、热闹、吉祥等意思，所以年画上，人们挂红灯笼、穿红袄、扎红头绳，不光鞭炮是红的，连鲤鱼也多画成红的。
    答：
19．下面的图表显示的是不同经济发达程度的区域国民的媒介接触行为变化趋势。请根据图
表反映的情况，补充下面文段中A、B处空缺的内容，使上下文语意连贯。（6分）
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从整体来说，    A    ，但这种增长并非是线性的。从年生产总值与媒介接触种类的变化关系看，在经济欠发达地区（年生产总值少于1000万元），国民媒介接触种类随经济水平的上升呈现快速上升；    B   ；在经济发达区域（年生产总值超过5000万元），随经济水平的上升又带来国民媒介接触种类的急剧上升。由此我们可以推测：在经济水平达到一定发达程度后，国民媒介接触种类会有一个爆发式增长。

A：                                                          


B：                                                           

20．对“英雄”的评价有不同标准，请仿照示例，将下面作品中两个人物的话补写完整，表达人物对“英雄”的理解。要求：①符合作品的情节和人物的思想性格。②句式相近，每句话补写的字数不超过50字。（6分）
翻开《水浒传》，林冲说：“英雄要有血性。虽然我曾苟全忍让，但当我将匕首插进贼人的心窝，冒着风雪迈向梁山时，我就是英雄。”翻开《史记》，项羽说：“             

                                                        。”
翻开《三国演义》，诸葛亮说：“                                                 

                                                        。”
五、（60分）
21．阅读下面的文字，根据要求作文。（60分）
        群芳之中，栽培历史最悠久、文化内涵最丰富的非“木
槿”莫属。在《诗经》熏染的古风中，木槿有一个美丽的名
字“舜”，意思是其花朝开暮落，只在“瞬息”之间。古诗中
既有“风露凄凄秋景繁，可怜荣落在朝昏”的感伤，也有“暮
落不悲容艳好，旭阿依旧无穷花”的乐观。
上面的文字中，“木槿花”引发了你怎样的联想或感悟？
请根据你的联想或感悟写一篇文章，不少于800字。
[注意]①不要脱离材料的含意。②立意自定，题目自拟，文体自选。③不得套作，不得抄袭。④不得透露个人相关信息。⑤书写规范，正确使用标点符号。
参考答案
一、（9分）
1—3  C AB（每题3分）
二、（32分）
4—6 BCD（每题3分）
7．（10分）
   （1）（4分）香花墩突起在水中，用长桥作为（通向外面的）小路，既隔离尘世的喧嚣，又有许多柳芙蕖之类的植物。
   （2）（3分）难道不是包恢的性情更为严厉，（而）包拯的内心存在有忠恕，（包拯）才值得流传的吗？
   （3）（3分）每到初一、十五，到这里讲授二纲来教化乡民，估计这也是包拯所乐意听到 的。
8．（4分）用烛影、蛩鸣衬托诗人的孤独和酸楚，营造了孤寂、凄清的氛围，情景交融。
9．（4分）①身在异地，对故乡的思念。②弃官归隐的思想。③为自己的处境深感悲苦。
④在艰难处境中坚守自己的人生道德标准。
10．（5分）（1）赢粮而景从（2）鸡鸣桑树颠（3）艰难苦恨繁霜鬓（4）别有幽愁暗恨生
   （5）居庙堂之高（6）侣鱼吓而友麋鹿（7）搵英雄泪（8）乍暖还寒时候
三、（25分）
11．（6分）
    ①父亲是落后年代和愚昧环境里的知识分子形象，有探索科学和知识的热情，有独立思考的品质。②他是一个孤独的另类，不被别人理解。③他对落后和封闭的现实不满，渴望改变现实，但在现实中又很卑微谦恭。④作为父亲，他鼓励和支持儿子探索世界，是一个启蒙者。（每点2分，答出3点即为满分）
12．（6分）
    ①写出了青年们的愚味无知和探求示知世界的渴望。②暗示了以王家庄为代表的愚昧落后的社会环境和时代特征。③表达了作者对文革的嘲讽和批判。④推动情节发展，引出下文我对世界的探究。（每点2分，答出3点即为满分）
13．（4分）①父亲用这句话告诉儿子地球在脚下。②我们的眼睛往往被欺骗，科学和知识必须亲身去实践。③父亲用这句话鼓励儿子去探究世界。（每点2分，答出2点即为满分）
14．（9分）
   （1）第一问①人们都认为父亲是神经病。②父亲对我的回答让我难以理解。③父亲在我眼中充满神秘性。（2分。每点1分，答出2点即为满分）
    第二问  虽然我不能理解父亲，但父亲对世界的探索使我感到既神秘又神往，我去探求世界，其中有父亲对我无形的感召，也有我对父亲的模仿，将我像父亲一样被人称为神经病视为别人对自己的肯定，所以非常高兴。这种表现是成长中的儿童的特有的心理。（3分）
   （2）参考示例①教育的缺失将导致科学知识的缺失，导致社会的愚昧落后，所以要尊重知识，尊重人才。②保持和引导儿童的好奇心和探究世界的天性，是家庭教育、学校教育和社会教育的重要原则。③妄自尊大是我们的民族劣根，它往往伴随着愚昧无知，我们必须有清醒的认识，民族素质的提高任重道远。（4分，就一点回答即可）
四、（24分）
15．D  16．A  17．C（每小题3分）
18．（3分）年画艺术具有象征性。（或年画艺术具有意蕴性）
19．（6分）A：随着区域经济水平的增长，国民的媒介接触种类增多B：在经济中等发达区域（年生产总值1000万元至5000万元的地区），随着经济水平的上升，国民的媒介接触种类增长较为缓慢。
20．（6分）答案示例：（翻开《史记》，项羽说）英雄要有胸怀。虽然我刚愎自用。但当我无视范高增高举的玉玦，任攀哙闯帐、刘邦逃走时，我就是英雄。（3分）（翻开《三国演义》，诸葛亮说）英雄要有信念。虽然我事必躬亲，但当我守着先帝遗命，六出祁山、五伐中原，喋血五丈原时，我就是英雄。（3分）
五、（60分）
21．（60分）略
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因而慨叹者久之





何异于刺人而杀之





公殁且六百年





有霜肃而无露滋者





觉今是而昨非





无以余言视公过宽





不积小流，无以成江海
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