成都市2010届高三入学考试

语文

注意：

1． 试题分试题卷和答题卷两部分。

2． 请将第I卷的答案填涂在极度卡上，第II卷答在答题卷上。考试结束后，交机读卡、答题卷和作文纸，试题卷自己留存

3． 满分150分，答题时间150分钟。

第I卷（42分）

一、（24分，每小题3分）

1．下列加点字注音全部正确的一项是

A．炽热
(chì)

聒噪(tián)

口角(jué)


流水浅浅(jiān)

B．中听（zhòng）
间(jiān)距

症(zhēng)结

咸与(yù)维新

C．佣(yòng)金

碑帖(tiè)


喷(pèn)香

半生伴遂(suì)

D．妊娠(shēn)

澄清(chéng)

应声(yīng)

无声无臭(xiù)

2．下列每组“/”前后的加点字，读音全都相同的一项是

A．与会/舆论


拮据/倨傲

酿造/踉跄

炫目/目眩
B．翘起/悄然


悭吝/掮客

削泊/泊位

船舷/旋律

C．打颤/栈道


皈依/瑰丽

歃血/恶煞

睚眦/浸渍
D．
掾吏/椽子


饕餮/丝绦

骠骑/剽窃

文稿/枯槁

3．下列有没有错别字的一组是

    A．脸型

鸠占鹊巢

老羞成怒

明枪易躲，暗剑难防


B．名分

共商国是

重振旗鼓

翻手为云，覆手为雨

C．神志

协从不问

事过境迁

鹬蚌相争，渔翁得利

D．装订

积毁销骨

变幻莫测

大仗则走，小仗则受

4．下列有两个错别字的一项是

A．亲睐


融会

莫须有

山清水秀

相辅相承

B．荧屏 

行迹

笑咪咪

歪门邪道

平心而论

C．旗杆


侦查

喝倒彩

察言观色

瑕不掩瑜

D．磨炼


脉络

颤巍巍

水来土淹

万籁俱寂

5．下列各项中，加点词语使用恰当的一项是

A．南方雪灾、西藏暴乱、汶川地震、灾难不断：白净奥运会成功举办，神七圆了中国人的飞天梦，又是喜讯频传。2008年，对中国来说真是多事之秋啊。

B．余文龙居官而是多载，勤政爱民，关心属下，但是对自己要求极严，常年用粗茶淡饭，的绰号“余青菜”。

C．经历八次审议的物权法草案，3月16日在十届全国人大第五次会议上高票通过，这表明侵权责任相关法规也将呼之欲出。

D．树立大国风范，涵养大国心态，让世界看到中国的开放、包容和自信，看到中国人民的团结理性和智慧。

6．下列各项中，加点词语使用恰当的一项是

A．作为一个成功的民营企业家，针对时下大多数民营富豪资产大幅缩水的情况，他今天在讲坛上侃侃而谈，把自己信手拈来的经营理念迅速传播给观众，受到大家热烈欢迎。

B．波尔特这次在柏林的绿色跑道上，再次以19秒19的成绩打破了自己创造的男子200米短跑世界纪录，消息传回国内，牙买加十室九空，人们纷纷走上街头庆祝。

C．昨天，该省率先公布手机上网自费全面下调的消息，广大用户对此额手称庆。专家预测，未来通过收集看直播体育赛事等，或许会成为一种潮流。

D．8月10日上午，48路公交车因机械故障失控冲上隔离带。街边不少行人目睹了这一扣人心弦的一幕，所幸车上仅一人轻伤。

7．下列语句中，没有语病的一句是

A．这种情，打上了作者个性、人格的印记，具有真实性、独立性；同时它又是社会生活、时代风云在作者心底下留下的痕迹，具有社会性、时代性。

B．为了应对大型灾害事故，市政府全面规划，准备新建三个大型城市公园，其中其中一处选址需要将一个多处塌陷的地下防空设施夷为平地。

C．运动员的高潮技能可以通过日常的刻苦训练获得，而良好的心理素质和要通过临场的无数次经济才能练就出来。

D．那跳跃着鸣禽的绿林，树上缠绕着藤蔓的绿叶，以及时隐时现的山岚雾霭，把握整个心灵都吸引了过去。

8．下列语句中，语意明确、没有语病的一句是

A．对家庭盆栽植物的摆放，专家提出如下建议：五松针、文竹、吊兰之类最好摆在茶几、书桌上比较合适，而橡皮树、丁香、拉美等最好放在阳台上。

B．财政部副部长朱志刚在接受媒体采访时说，即将推行的中国资源价格改革使矿产资源价格其实地反映社会成本，使劳动者和自然环境乃至国家不再成为暴力的祭品。

C．在那些艰难的日子里，不管他的身体有多差，生活条件不在好，精神压力有多大，他都坚持创作。

D．我校这次为地震灾区募捐的活动，得到了许多学校老师和同学的积极响应，在不到两天的时间内就募集善款四万六千余元。

二、（9分，每小题3分）

阅读下面的文字，完成9—11题

浩瀚无垠的海洋似乎是永远也不会干涸的。大海中的水是怎么来的呢？

有学者认为，这些水是地球本身固有的。在地球形成之初，地球水就以蒸气的形式存在于炽热的地心中，或者以结构水、结晶水等形式存于地下岩石中。那时，地表的温度较高，大气层中以气体形式存在的水分也较多。地球在最初的5亿年，火山众多且活动频繁，大量的水蒸气通过火山口喷发出来，冷却之后便渐渐形成河流、湖泊和海洋，即所谓的“初生水”。　　    

为了探寻地球水的渊源，人们还把目光投向了宇宙。科学家托维利提出假说：地球上的水是大阳风的杰作。大阳风即太阳刮起的风，但它不是流动的空气，而是一种微粒流或带电质子流。根据托维利的计算，从地球形成至今，地球已从太阳风中吸收了17亿亿吨的氢，若把这些氢和地球上的氧结合，就可产生153亿亿吨水。　　
科学家路易斯•弗兰克也提出了一个新理论：地球上的水有可能来自迄今为止还未观测到的由冰组成的小彗星。他在分析卫星图片时发现了一些黑色小斑点，而这些黑斑是高层大气中大量分子聚集而形成的气体水云。他认为，小黑斑现象是许多小彗星不断地把水从高层注入大气，形成彗星云团，而后化作雨降至地面。不久，在600多千米上空，他又发现了带状发光物，即含水破碎物留下的“尾流”。而这一高度恰好是此类彗星可能徘徊的地带。1990年，一块冰体从天而降，落在中国无锡梅村乡。我国专家潜心研究后认为，此冰块就是来自彗星。弗兰克理论还为一些未解之谜提供了解释。例如可能就是有大量的小彗星倾泻而下，造成地球气候剧变，才使恐龙及其他一些物种灭绝。1998年美国科学家打开了一块来自彗星的陨石，结果竟在里面发现了少量的盐水水泡!不久又发现另一块陨石里布满了奇怪的紫色晶体，这些晶体里竟然有水! 　　
对于小彗星是否为地球带来过大量降水，科学家们正在不断地观察，不断地试验。 

9.下列对“所谓的‘初生水’”表述准确的一项是　　
   A.存在于炽热的地心中的水蒸气　　
   B.存于地下岩石中的结构水、结晶水　　
   C.大气层中以气体形式存在的水分　　
   D.由火山喷发的水蒸气冷却后形成的水 

10.下列选项中，不能支持弗兰克理论的是　　
   A.地球上的水有可能来自由冰组成的小彗星　　
   B.在彗星可能徘徊的地带发现了含水破碎物留下的“尾流” 　　
   C.经我国专家研究，落在中国无锡梅村乡的冰块来自彗星　　
   D.有的陨石里含有盐水水泡或含水的紫色晶体 

11.根据原文提供的信息，下列推断不正确的一项是　　
   A.根据托维利假说，人类有可能利用太阳风获取更多的水　　
   B.根据弗兰克理论，人类有可能借助彗星云团进行人工降雨　　
   C.对地球水源的研究，有助于预见地球气候还将发生剧变　　
   D.对地球水源的研究，有助于了解其他行星是否有水存在
三、（9分，每小题3分）

阅读下面的文言文，完成12—14题。

    魏德深，本巨鹿人也。祖冲，仕周，为刑部大夫、建州刺史，因家弘农。父毗，郁林令。

　　  德深初为隋文帝挽郎，后历冯翊书佐、武阳郡司户，书佐，以能迁贵乡长。为政清净，不严而肃。会兴辽东之役，征税百端，使人往来，责成郡县。于时王纲弛紊，吏多赃贿，所在征敛，人不堪命。唯德深一县，有无相通，不竭其力，所求皆给，而百姓不扰。于时盗贼群起，武阳诸城多被沦陷，唯贵乡独全。郡丞元宝藏受诏逐捕盗贼，每战不利，则器械必尽，辄征发于人，动以军法从事，如此者数矣。其邻城营造，皆聚于听事，吏人递相督责，昼夜喧嚣，犹不能济。德深各问其所欲，任随便修营，官府寂然，恒若无事。唯约束长吏，所修不须过胜余县，使百姓劳苦。然在下各自竭心，常为诸县之最。寻转馆陶长，贵乡吏人闻之，相与言及其事，皆歔欷流涕，语不成声。及将赴任，倾城送之，号泣之声，道路不绝。既至馆陶，阖境老幼，皆如见其父母。有猾人员外郎赵君实，与郡丞元宝藏深相交结，前后令长，未有不受其指麾者。自德深至县，君实屏处于室，未尝辄敢出门。逃窜之徒，归来如市。贵乡父老，冒涉艰险，诣阙请留德深，有诏许之。馆陶父老，复诣郡相讼，以贵乡文书为诈。郡不能决。会持节使者韦霁、杜整等至，两县诣使讼之，乃断从贵乡。贵乡吏人，歌呼满道，互相称庆。馆陶众庶，合境悲泣，因从而居住者数百家。宝藏深害其能。会越王侗征兵于郡，宝藏遂令德深率兵千人赴东都。俄而宝藏以武阳归李密。德深所领皆武阳人也，念其亲戚，辄出都门，东向恸哭而反。人或谓之曰：“李密兵马，近在金墉，去此二十余里。汝必欲归，谁能相禁，何为自苦如此！”其人皆垂泣曰：“我与魏明府同来，不忍弃去，岂以道路艰难乎！”其得人心如此。后没于阵，贵乡、馆陶人庶，至今怀之。                                                   

（节选自《北史魏德深传》）
12．对下列句子中加点的词的解释，不正确的是（3分）

A．为政清静，不言而肃    肃：恭敬

B．会兴辽东之役



会：适逢

C．所在征敛，人不堪命

堪：

D．动以军法从事



动：招致

13．以下句子中，全都表明魏德深深受百姓拥戴的一组是

①常为诸县之最


②皆歔欷流涕，语不成声

③未尝辄敢出门


④诣阙请留德深 

⑤以贵乡文书为诈

⑥诣使讼之，乃断从贵乡

A．①③④

B．①⑤⑥


C．②③⑥

D．②④⑤

14．下列对原文有关内容的分析和概括，不正确的一项是（3分）

A．魏德深很有才干，历任多种植物后升值主持贵乡政务。其时朝廷纲纪败坏，官吏贪污受贿，民不聊生；只有贵乡生产生活一些照常进行，百姓没有受到骚扰。

B．魏德深善于人性化管理，体恤下情，邻城打造兵器，聚集在官府，官吏督责，尚不能成功；而贵乡则约束官吏，避免百姓劳苦，官府安静，一直像无事一样。

C．魏德深深受百姓欢迎，又能震慑建华之人。他到馆陶，百姓见他如见父母；而鉴认赵君实与逃窜之徒，只能躲藏流亡。他后来将会贵乡，贵乡吏民互相庆贺。

D．郡丞元宝藏忌妒魏德深的才能，令他率领武阳籍士兵在家乡附近作战，想利用军士的恋家情绪使军队溃散。但魏德深极得人心，士兵们全都不忍离他而去。

第II卷（共108分）

注意：

答第II卷前，考生务必将自己的姓名、考号、班级用钢笔写在答题卷密封线相应的位置。答案写在答题卷上，不能答在试题卷上。

四、（19分）

（1）与郡丞元宝藏深相交结，前后令长，未有不受其指麾者。（5分）

 译文：                                                                  

（2）馆陶众庶，合境悲泣，因从而居住者数百家。（5分）

 译文：                                                                  

16．阅读下面这首唐诗，然后回答问题。（4分）

军城早秋

严武

昨夜秋风入汉关，朔云边月满西山。

更催飞将追骄虏，莫遣沙场匹马还。
[注]严武（726—765）：字迹鹰，华州华阴（今属陕西）人。曾任成都尹，剑南节度使，广德二年（764）秋率兵西征，击败吐蕃军队七万多人。

诗的前两句描绘了什么样的景象？有什么寓意？（4分）

答：                                                                           

                                                       。

17．按要求写出名篇名句中的空缺部分。（梁题任选一题）（5分）

（1）              ，             ；不积小流，无以成江海。骐骥一跃，不能十步；

驽马十驾，                 。（荀子·劝学）

白居易在《琵琶行》里用“                  ，                    ”两句诗来描写琵琶女的出场。

（2）             ，渚清沙白鸟飞回。                不尽长江滚滚来。万里悲秋常作客，百年多病独登台。艰难苦恨繁霜鬓，           。（杜甫《登高》）

孔子曾对“学”与“思”二者的关系作过辩证论述，他说：

“                     ，                  。”

五、（22分）

阅读下面的文字，完成18—22题。

乡村的瓦   冯杰

乡村的瓦大都呈蓝色，那种蓝不是天蓝也不是海蓝，是近似土蓝；我们乡下有个词说得准确——“瓦蓝”。这个词属于瓦的专利。
在我的印象里，瓦是童年的底片，能冲洗出乡村旧事。
瓦更像是乡村房子披在身上的一面带羽的蓑衣，在苍茫乡村没有开始也没有结束的雨的清气里漂浮。若在雨日来临时刻，瓦会更显出自己独到的神韵与魅力。雨来了，那一颗颗大雨珠子，落在片片房屋的羽毛上，胆子大的会跳起，多情的会悄悄滋润到瓦缝；最后才开始从这面蓑衣上滑落，从屋脊上，再过渡到屋檐。浩浩荡荡穿越雨瓦的通道，下去，回归大地，从而完成一方方瓦存在的全部意义。
瓦有对称之美，任何人看到乡村的瓦，都会想到一个成语，叫“鳞次栉比”，如观黄河的鱼鳞与母亲的梳篦。瓦在骨子里是集体主义者，它们总是紧紧地扣着，肩并肩，再冻再冷也不松手。在冬天它们能感到彼此的体温，像肌肤相亲的爱人，贴得密不透风，正团结在月亮缓缓上升的乡村里。
当瓦还没有走上屋顶，生命里的“籍贯”一栏早就填上了，是两个粗拙的字，叫“乡村”，像一个孩子或者老人用颤巍巍的笔所写。是的，瓦更是一种对乡村的坚守。在瓦的记忆里，所有的飞鸟都是浪子与过客，都是浮云与苍狗。
籍贯属于乡村的瓦有一天走进城市，它晕头转向，无所事事，毫无用途。城市里的幻影夜色与镭射霓虹拒绝它。有一片瓦迷路了。它被开往城市里的一辆大卡车用来垫上面的器物，最后被拉向城市，当它完成自己的使命时又被远远地抛弃在公路边。城市人就爱过河拆桥，瓦看看身上“籍贯”一栏，早已被风的手擦模糊了。
瓦上的风景只有一种，那就是“瓦松”，我们那里叫“蓝瓦精”。这称呼多气派啊！那些一棵棵站在瓦上的小小生灵，因为听风观雨的缘故，已经一位位聪明成精了。且慢，它们还是“乡间郎中”呢。乡村药谱如是说：瓦松，又名天蓬草、瓦莲草、向天草，清热解毒。我小时候得过恶性疟疾，久不见愈，姥姥就从旧屋顶上采到几棵瓦松，炖汁连服，止住了。
小时候我常在梦里想到，那些瓦松站在我外祖母的屋脊上，跷着脚丫，在我不知不觉的夜半时刻，正一颗颗摘星呢。那一柄北斗七星的长勺低低地垂落下来，一如在汲瓦松上一颗颗透清的露珠。终于，一不小心，有两颗最大的掉下来，缓缓地，落在我的眼角。
当我的灵魂有一天回归大地，就请瓦在上面扣上小小的一方，有你瓦的余温，还有你瓦的纹络。这一方故乡的小房子，泥与水组合的小房子，草气上飘摇的小房子，你罩着我。像谁夜半耳语：
“睡吧，孩子。这叫归乡。”

18.文中说：“在我的印象里，瓦是童年的底片，能冲洗出乡村旧事。”请解释这句话的含意。（4分）

19.作者从“乡村的瓦”中感受到了什么？结合全文简要回答。（4分）

20.文中第六段写到：“有一片瓦迷路了。”为什么“瓦”会“迷路”？作者这样写有什么意义？（6分）

21.结合原文，回答下面的问题。（8分）

（1）文章是从哪些方面写“瓦松”的？作者为什么要写“瓦松”？

（2）文章最后两段写了“我”与“瓦”对语的情景，这样写有什么好处
六、（7分）

22．请用一个单句的形式概括下列文字的主要信息，不超过15个字。（4分）

文化认同是指在不同民族交往联系的过程中彼此认可承认对方的文化或文化要素，形成一系列民族文化的共同之处、共享之点和民族间的亲近感，逐步构成不同民族间利益共同体的现象。在民族的生存和发展过程中，民族服饰往往以直观的方式参与民族间的联系和交往，在多种因素的综合作用下，正式以这种联系和交往为渠道，促成了民族之间的文化认同、政治认同和民族文化的发展、民族服饰的流变。中国历史一个最显著的特点就是从很早的时间起，各个民族在通过各种方式联系与交往的基础之上，逐步形成了文化认同与政治认同互动的机制。历史上有三次突出的民族服饰流变：一次是赵武灵王的胡服骑射；一次是唐代的开放唐装；还有一次是清代的旗装。民族服饰在彰显浓郁的民族和地域特色的同时，还是多民族国家文化认同的外在符号。

答：
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


23．仿照 下面的示例，自拟两个对象，另写三个句子，要求使用比喻和比拟来表现。（3分）

我的祖国和我，像海和浪花一朵；            ，              ；

浪是海的赤字，海是浪的依托；            ，              ；

每当大海在微笑，我就是笑得漩涡。             ，              ；

七、（60分）

心灵不会是一块闲置的空地，你不种庄稼，它就长杂草。

请从材料整体或选择其中一个角度作文。题目自拟，文体自选，800字以上，立意须在材料范围内，不得套作。
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