湖北省荆州市

2011届高中毕业班质量检查（I）

语 文 试 题
本试卷共150分，考试时间150分钟。

注意事项：

1．答卷前，考生务必将自己的姓名、准考证号填写在试题卷和答题卡上。

2．选择题选出答案后，用2B铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑。如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号。答在试题卷上无效。

3．非选择题用0.5毫米黑色的签字笔直接答在答题卡上。答在试题卷上无效。

4．考试结束，监考人员将答题卡收回，试题由学生保存。

一、（15分，每小题3分）

1．下列各组词语中加点的字，读音全都相同的一组是

（    ）

  
A．怅惘   倡优   唱高调   为虎作伥
  
B．浑厚   混杂   取诨名   魂牵梦萦

  
C．蓦然   漠视   莫须有   墨守成规

  
D．镶嵌   倩影   潜台词   浅尝辄止

2．下列各组词语中，有错别字的一组是


（    ）

  
A．力行／厉行   退色/脱色    咫尺天涯／海角天涯

  
B．意想／臆想   伺候／侍候   兼容并蓄／兼收并蓄

  
C．推托／推脱   肤浅／浮浅   虚与委蛇／群山逶迤

  
D．苍茫／沧桑   澹泊／淡泊   意气用事／义气相投

3．依次填人下列横线处的词语，恰当的一组是

（    ）

一个人在人生的道路上能走多远，在人生的阶梯上能攀多高，自信心        起着

举足轻重的作用。它是一个人            成功的精神支柱，是一个人自觉行动的动力

             ，是一个人的成长和成才不可缺少的重要心理品质。一个人的自信心，绝不是与生俱来的，而是与后天的生活环境、成长经历以及老师有意识的培养      。


A．常常谋取源泉休戚相关


B．常常牟取源头休戚相关


C．往往谋取源泉息息相关


D．往往牟取源头息息相关

4．下列各项中，没有语病的一项是


（    ）

  
A．中国共产党第十七届五中全会近日在京举行：全会讨论和听取了胡锦涛受中央政治    局委托所作的工作报告。

  
B．世博会被誉为世界经济、科技、文化的“奥林匹克”盛会。对于上海的普通民众而    言，世博会让他们不必出国就能体验异域风情。

  
C．一座城市投资环境的好坏，服务质量的优劣，政府公务人员素质的高低都是该城市    经济健康发展的重要保证。

  
D．大学毕业后去农村应聘村官的人当中，多数人希望能在建设新农村这一大环境中施    展才华、创立事业、实现理想的有效途径。

5．下列各项中，标点符号的使用不符合规范的一项是

（    ）


A．他17岁就应征入伍，参加了玉树大地震的抗震抢险工作，立过二等功，退伍后分到    我们工厂保卫科；我对他的情况就知道这么多。


B．中央最近任命三位60后为省级领导干部：周强（1960年4月生）担任湖南省委书    记，胡春华（1963年4月生）担任内蒙古自治区党委书记，孙政才（1963年9月生，现年47岁）担任吉林省委书记。

  
C．“坚决遏制部分城市房价过快上涨！”国务院常务会议的声音刚刚传出，人们猜测已    久的二套房贷新政随即出台。

  
D．在我的印象里，江南小镇的模样依然停留在戴望舒的诗歌里：油纸伞、雨巷。丁香    一样的结着愁怨的姑娘……

二、（12分，每小题3分）

阅读下面的文字，．完成6—9题。

    “福利社会”这一概念在国际社会政策的讨论中已经流行了近三十年。特别是在日本等东亚国家，建立“福利社会”曾被宣称为社会发展的战略目标。从实践情况看，目前人们对于“福利社会”理念和政策模式的理解与认识还是十分模糊的。一方面，许多人认为，要解决中国目前存在的收入不公问题的主要途径是加大公共财政的投入，发展国家福利；另一方面，一些人也倡导“社会福利社会办”这一政策导向，提倡发展民间福利。前者支持国家福利扩张的政策选择，要求实施普惠性原则，即人人有权享有国家福利；后者则倡导选择性原则来发展福利事业，即主张福利责任由民间组织承担，而政府只是在道义上对公民的社会保护具有责任。

“福利社会”这一概念可以在多种意义上使用。它可以作为一种政策模式。在这一模式中，福利发展的目标设定在如何提升市民社会组织的自我运作、自我依靠、自我保障能力上。这一发展战略又与“福利国家”的政策模式和发展战略（即倡导国家保障的理念）相区别。后者更强调国家以社会保障和公共财政的手段来确保公民的基本生活；而“福利社会”这一理念则主张通过非政府组织、社区、家庭和志愿者或者通过市场机制来满足人们的福利需求。

“福利社会”作为一种政策模式，包含了以下三个要素：一是福利事务即社会公共事务。根据这一理念，福利事务不仅仅是私人或家庭的事务，也不仅仅是国家的事务，它还应该是“社会的”事务，由全社会来分担。这一理念与不同的价值规范和意识形态要素相结合，导致了各种支持“福利社会”理念的政策主张。例如，在亚洲，它与儒学群体主义和村社宗法观念相结合；在南欧，则与基督教主义的社会教义相结合。

二是“福利社会”这一理念反对国家对于全体公民负有广泛的社会保障和社会干预的责任，把国家所具有的提供社会保障和社会服务的责任，引向了市民社会的自主运作。但在社会主义的福利体制中，社会体系一体化的程度很高，并且具有一个十分强大的公共福利部门，这些特征阻碍了市民社会中各类福利组织的发展空间。

三是在政策建议上，“福利社会”理念支持家庭福利、志愿主义、慈善活动、社区福利以及发展非政府组织等策略，并支持福利多样化、多元化等方面的主张。这些政策措施使一些学者把“福利社会”看成强调福利责任主体多元化的模式。以对应于以国家福利的提供（解读为福利的单一化）为特征的“福利国家”这一模式。倡导“福利社会”理念的人们通常认为，通过采取福利多元化的策略来替代国家福利的策略，能够形成更多的福利资源，并能更有效地满足人们的福利需求。当然，这些“多元化”的福利供给也常常具有制度化水平较低、福利供给缺乏稳定性、标准较差、低质量等方面的弱点。

以上情况表明，作为政策模式，“福利社会”这一理念在各国并不是普通适用的。由此，在我们借鉴“福利社会”的理念来谈论中国社会政策的发展模式和方向时，我们很难简单地把“福利社会”作为中国的发展战略或发展目标。

（选自《学术月刊》2010年4号，有删改）

6．从原文看，下列对“福利社会“的解说，不准确的一项是

（    ）


A．“福利社会”作为一种政策模式，以提升市民社会组织的自我运作、自我依靠、自我保障能力为福利发展目标。


B．“福利社会”这一理念主张通过非政府组织、社区、家庭和志愿者或者通过市场机制来满足人们的福利需求。


C．“福利社会”这一理念主张把国家向公民提供社会保障和社会服务的一些责任，引向

市民社会的自主运作。


D．“福利社会”所强调的“多元化”的福利供给具有制度化水平较低、福利供给缺乏稳

定性等方面的致命弱点。

7．下列对“福利社会”和“福利国家”差异的表述，符合原文意思的一项是
（    ）


A．“福利社会”倡导选择性原则来发展福利事业；“福利国家”支持国家福利扩张的政策

选择，认为人人有权享有国家福利。


B．“福利社会”倡导市场保障，着力提高市民社会组织的自我运作、自我依靠、自我保

障能力：“福利国家”．倡导国家保障。

C．“福利社会”注重社会保障和公共财政的手段来满足人们的福利需求；“福利国家”

主张通过民间组织或者市场机制。


D．“福利社会”理念支持福利多样化、多元化等方面的主张；“福利国家”是以国家福利

为特征的单一化的模式。

8．下列推断符合原文内容的一项是


（    ）


A．在中国加大公共财政的投入来发展国家福利，建立“福利社会”，是解决中国目前存在的收入不公问题的主要途径。


B．“福利社会”里面不同的文化中，会与不同的价值规范和意识形态要素相结合，支持

这一理念的政策主张并不相同。


C．在以中国为代表的社会体系一体化程度很高的社会主义福利体制中，市民社会中各类

福利组织没有发展空间。


D．“福利社会”这一理念作为政策模式在各国不是普遍适用的。因此，“福利国家”才是

中国的发展战略和发展目标。

9、结合全文回答，作者为什么说“‘福利社会’这一理念在各国并不是普遍适用的”。

三、（9分，每小题3分）

阅读下面的文言文，完成10—12题。

忠宣公①谢表

洪迈

建炎三年，先忠宣公衔命使北方，以淮甸贼蜂起，除兼淮南、京东等路抚谕使，俾李成以兵护至南京。公遣书抵成，成方与耿坚围楚州，答书曰： “汴涸，虹有红巾，非五千骑不可往。军食绝，不克唯命。”公阴遣客说坚， 坚强成敛兵。公行未至泗，谍云：“有迎骑甲而来。”副使龚惮之，送兵亦不旨前，遂返旆。即上疏言：“李成以馈饷稽缓，有引众纳命建康之语。 今靳赛、薛庆方横，万一三叛连衡，何以待之？方含垢养晦之时，宜选辩士谕意，优加抚纳。”疏奏，高宗即遣使抚谕成，给米五万斛。初，公戒所遣持奏吏，须疏从中出，乃诣政事堂白副封。时方禁直达，忤宰辅意，以托事滞留为罪，特贬两秩，而许出滁阳路。

绍兴十三年使回，始复元官。时已出知饶州，命予作谢表，直叙其故，曰：“论事见从，犹获稽留之戾。出疆滋久。屡沾旷荡之恩。始拜明纶，得仍旧秩。伏念臣顷繇乏使，不敢辞难。值三盗之连衡，阻两淮而荐食，深虞猖獗之患，或起呼吸之间，辄露便宜，冀加勤恤。虽玺书赐报，乐闻充国之建言，而吏议不容，见谓陈汤之生事。亏除官簿，绵历岁时，敢自意于来归，遂悉还于所夺。兹盖忘人之过，与天同功。念臣昔丽于微文，蔽罪本无于他意，故从数赦，俾获自新。”书印既毕， 父兄复共议，秦桧方擅国，见此表语言，未必不怒，乃别草一通引咎曰：“使指稽留，宜亏除之戾。圣恩深厚，卒从枚拭之科。仰服矜怜，唯知感戴。伏念臣早繇乏使，遂俾行成，值巨寇之临冲，欲搏人而肆毒，仗节宜图于报称，引车何事于逡巡。虽蒙贬秩以小惩，尚许立功而自赎。徒行万里，无补一毫，敢妄冀于隆宽？乃悉还于旧贯。兹盖忘人之过，抚下以仁。阳为德而阴为刑，未尝私意，赏有功而赦有罪，皆本好生，坐使孤臣，尽湔②宿负”云云。前后奉使，无有不转官者。先公以朝散郎被命，不沾恩凡十五年，而归仅复所贬，而合磨勘③，五官刑部，皆不引用，秦志也。遂终于此阶。

[注]①忠宣公：洪皓，洪迈的父亲，字光弼，谥忠宣。南宋建炎三年（1129年）五月，出使金国。金国留不遣返。在金期间，威武不屈，时人称之为“宋之苏武”。在金15年，直至绍兴十三年（1143年）归。②湔：jiān，洗；除去。③磨勘：唐宋考核官员制度。官员被反复查验后，根据考绩定出等级，决定官职升降。

（选自洪迈《客斋随笔》）

10．对下列语句中加点词的解释，不正确的一项是

（    ）


A．俾李成以兵护至南京    
俾：使，让


B．军食绝，不克唯命    
克：克服


C．公阴遣客说坚    
阴：暗中


D．时方禁直达，忤宰辅意    
忤：违逆

11．下列各组语句中，全都表明忠宣公感谢皇恩的一组是

（    ）


①以淮甸贼蜂起．除兼淮南、京东等路抚谕使


②兹盖忘人之过，与天同功


③敢自意于来归，遂悉还于所夺


④故从数赦，俾获自新


⑤虽蒙贬秩以小惩，尚许立功而自赎


⑥仰服矜怜，唯知感戴


A．①③⑥    
B．②④⑤
C．①④⑥    
D．②③⑤    

12．下列对原文有关内容的分析和概括，不正确的一项是

（    ）


A．忠宣公担心李成等三股盗贼势力联合反叛，于是上书皇上给予他们优厚待遇，抚慰收纳。此举，遭到大臣非议，宰相也借故对忠宣公给以贬官的处分。


B．后来，出使金国的忠宣公全节而回，朝廷才恢复了他原来的官职，于是，忠宣公命令洪迈起草感谢的表章，表达对皇上的感激之情．同时，也说明事情的原委。


C．洪迈及其父兄两次起草奏章，可见，他们对此事态度慎重，唯恐措辞有失得罪了正擅国政的秦桧而重蹈覆辙。


D．前后奉命出使的人，回国后没有不被提升官职的，而忠宣公出使金国十五年，回国后仅仅官复原职，多次授官刑部也未被任用．其原因是忠宣公意欲保持操守，不愿同流合污。

四、（24分）

13．把第三大题文言文阅读材料中画线的语句翻译成现代汉语。（10分）

（1）方含垢养晦之时，宜选辩士谕意，优加抚纳。（3分）

（2）书印既毕，父兄复共议，秦桧方擅国，见此表语言，未必不怒。（4分）

（3）徒行万里，无补一毫，敢妄冀于隆宽?（3分）

14．阅读下面这首宋诗，然后回答问题。（8分）

泪

李商隐

永巷①长年怨绮罗，离情终日思风波。

湘江竹上痕无限。岘首碑②前洒几多。

人去紫台秋入塞，兵残楚帐夜闻歌。

朝来灞水桥边问，未抵青袍送玉珂③。


【注释】：


①永巷：《三辅黄图》：“永巷，宫中长巷，幽闭宫女之有罪者。汉武帝时改为掖庭，置狱焉。”绮罗：代指宫人。②岘首碑：《晋书》：“羊祜卒，百姓于岘山建碑。望其碑者莫不流涕。”③青袍：古代读书人穿的衣服，诗中用以指贫寒之士。玉珂：为贝制的马络头上的饰物，诗中借指骑着骏马的达官贵人。

（1）这首诗题为《泪》，但诗中八句，却没有一个泪字，可是读来句句都是泪。作者是如何写出泪来的呢?诗中写了哪几种泪?请用简洁的语言概括。（4分）

（2）程《笺》云：“此篇全用兴体，至截处一点正义便住。”尾联有两字是全诗关键，指出二字，并简要分析尾联的作用。（4分）

15．填空。（6分）

（1）古代诗文中有不少描写壮丽景色的句子，如王勃《滕王阁序》“             ，秋水共长天一色”；王安石《桂枝香·金陵怀古》。“             ，翠峰如簇”；李白《蜀道难》“上有六龙回日之高标，                           ”；杜甫《登高》“                       ，不尽长江滚滚来”。

（2）杜丽娘是明代戏剧家汤显祖的《                》中的人物形象；剧本《威尼斯商人》的作者是英国的                     。

五、（18分）


阅读下面的文字，完成16一19题。

能说话的那堵墙

谢志强


最初。是他发现了那堵会说话的墙。没人跟他说话，憋得慌，他走到冷僻的角落，恰好面对着那堵墙。那堵墙大概是一个早先的大户人家院子迎门的一堵屏风式的墙，不知什么缘故，院子拆了，只剩下那堵墙．墙上还留着斑驳的图案。


他就站在那堵墙对面，开始自说自话，仿佛对面站着个听他说话的人。独白了一阵。他察觉自己的话音弹回同样的话语，似乎在模仿他的话，但是，十分逼真，语调、节奏都雷同，仅仅是音量雄浑了些，还很饱满。


他试了两句，甚至，听到了余音。就是回过来的话后边，又拖了个尾巴，是前边的话的又一次重复，只是，音量减弱了许多，似乎那后边还在重复。于是，他来劲儿了，真有点觅得知音的味道。没有一个人这样耐性听他说话。他积压了那么久的话，一股脑都倾泻出来，他将那堵墙的回音当成对他的话的反应，墙的回应，仿佛两个倾吐的人相逢了。

    那天，他一直说到艾城街灯辉煌，终于过了一把瘾。这样，很舒坦。他甚至走近，轻轻地抚摸着墙体。墙体保留着夕阳的余温，还有太阳的气息。大概那堵墙说久了，墙体发干发软。

    之后的数天，他都来那堵墙的对面，说起已说过的话，还有没说过的话，都倾诉出来，他庆幸有了这么一个说话的对象，而且，很受用，那堵墙始终按照他的话来说。

    他把这个发现告诉了别人，竞有许许多多的人感兴趣。他欣慰的是，艾城其实不止一个他这样的人，他一直以为自己孤独：是不是有毛病。他看见数十个人都赶到那堵墙面前，说些不着边际、没头没脑、莫名其妙的话：甚至，穿插着，他还能跟这些人搭腔。

    那堵墙是个忠实的聆听者，而且，积极、灵敏、忠实地反应着，不管有多少人对它说话，它都能一句不落地回音。不过，各种话同时由它保持原样地反馈，好像墙生出了相应的嘴巴，形成了话语的重叠。话语庞杂地返回，他在那杂乱的话堆里，还是能分辨出属于自己的那部分话音。

    那效果，像是漫长的旅途后，睡了个好觉；如久渴的人们，饮了清凉的泉水；似蹲久的黑屋里，终于走到阳光下。人们的脸上漾溢着满足、轻松、喜悦的表情。一传十，十传百，百传千。那堵墙前边，朝朝暮暮，人流不断，那么多倾述者、表达者、呼喊者，都一帮一帮、一拨一拨来说来喊，甚至有人说完了就激动不已地流泪。

作为发现者，他担任了维护秩序的角色，当然，适当收费也理所当然。谁会在乎出点钱呢？他还把那堵墙围起栏栅。渐渐地，他发现，墙面坑坑洼洼了，那是声波频繁冲击的结果，像久经日晒雨淋，墙体衰竭了，这影响到它的对话（人们已将墙的回音称为对话了）。反馈的话已走调失真了。

    他雇了泥瓦匠，精心地修复了墙体。可是，一旦对话，那些抹上去的泥浆纷纷脱落下来，又恢复了原样。大概那堵墙负荷繁重——日夜来说话的人根本不间断，终于有一天，墙体塌倒了，是瘫下去了。他认为它累坏了，是艾城的人们把它说倒了。

    随后，艾城居民就失语了，很多人没精打采，有的人自言自语，有的人沉默不语，有的人上街抓住陌生人说话，可在家里一声不吭。更多的人仿佛在寻找什么，甚至去抚摸棱房的墙体。

    后来，他模仿那堵墙，建造了几乎看不出差别的一堵墙，但是，只剩下他孤单的声音——墙不回应。他拍击着那堵墙，失望地说：你说呀！说呀！说！

    （选自辽宁文学出版社《新启蒙时代：一百零八个新奇故事》）

16．文中两处“抚摸”的细节极为传神．请结合文章进行分析。（4分）

17．小说第6段有什么作用？（4分）

18．他为保护那堵墙采取了哪些措施？墙为什么还是倒掉了？（4分）

19．结合最后一段，联系现实，谈谈你对小说主旨的理解。（6分）

六、（12分）

20．下面每组词语都与你学过的课文有关，请你任选一组，写一段话。（4分）

    要求：（1）必须用上所给词语；（2）切合文意；（3）语言通顺，不超过50字。

    （1）沈从文  边城  翠翠  纯朴

    （2）孙犁  荷花淀  水生嫂  大义

    （3）史铁生  地坛  母亲  唤醒

    （4）曹雪芹  大观园  黛玉  善感

21．下面这则新闻报道披露了两条重要信息。请概括出这两条信息。（4分）

    【本报讯】  湖北省人民政府近日作出批复，同意设立荆州楚纪南城大遗址保护

    区，并要求将其建成我国南方大遣址保护示范区和鄂西生态文化旅游圈的示范区。

        荆州是举世瞩目的楚文化中心，是国务院首批公布的24座国家历史文化名城之一。

    荆州楚纪南城是我国目前南方发现的保存最完整、规模大的古城址。纪南城现有遗址的    土城垣周长15.5公里，面积约16平方公里，有3个现在的荆州古城那么大。保护区内的几座中型楚墓中曾出土了数千计的文物，其中不少为珍品，如彩漆木雕鸳鸯豆、彩漆木雕虎座飞鸟、铜弩机、彩绘石编磬等。纪南城东南隅的凤凰山西汉古墓还曾出土著    名的西汉男尸、大量的汉简及精美彩绘漆器。

信息一：

信息二：

22．在下面横线上，依照前面句子再写两个句子，形成整齐的排比句式。（4分）

欣赏野草，自然会在野草的葳蕤中汲取执着与希望；欣赏大树，自然会在大树的茂盛中发现高大与挺拔。               ，                  ；                ，

                。

七、（60分）

23．阅读下面材料，按要求作文。

“当一心一意干工作、诚心诚意做好事，却不被人所理解，甚至受到讥讽、嘲笑时，我也会生气、难过，甚至有过动摇。但转念一想，当年雷锋做好事，也有人说他是‘傻子’。实际上，只要你做的事对社会有益，最终一定会赢得理解，赢得支持！”

雷锋传人郭明义的“转念一想”令人深思。

      请以“转念一想”作为题目，写一篇不少于800字的文章。除诗歌外，文体不限。不要套作，不得抄袭。






