2011高考语文冲刺突破复习测试：论述类文本阅读（2）

一、阅读下面的文字，完成1～3题。(9分，每小题3分)

科学家发现保存“时间记忆”的脑部细胞
数十年来，神经学科的科学家在理论上推测人类的大脑中有一部分细胞可以在大脑中为我们日常发生的事件打上“时间标签”，这样我们就可以及时回想起过去的事情的发生时间。但是，在科学界一直没有找到可以让人信服的证据证明这部分帮助我们记忆事件发生的时间的脑细胞的存在。

最近，麻省理工大学的安·格雷布耶尔教授和他的研究小组发现，在灵长类动物的大脑中有一类神经元细胞可以将时间信息精确地编译储存。安·格雷布耶尔说：“我们的大脑给所有事情都加上了时间的标签，这样就使得我们回忆事情显得非常简单。我们回忆事情的时候首先通过过滤这些时间标签，然后通过时间标签将相关的事情从记忆中提取出来。”这种准确的时间记忆对于开车或弹钢琴等日常活动以及对于我们回忆往事极为重要。这个发现发表在《美国科学进程》杂志上。这项研究成果可用于帕金森综合症等导致记忆力丧失的疾病的治疗上。

这些储存时间记忆的神经元细胞位于脑部前额叶皮层和纹状体区域——这些区域同时也是人类大脑掌控学习、运动和思维的重要区域。安·格雷布耶尔表示，尽管这次实验主要是研究猕猴脑部前额叶皮层和纹状体区域，但是脑部的其他区域肯定也存在这些可以储存时间记忆的神经元细胞。

对于这次研究结果的应用，安·格雷布耶尔表示，这次研究的结果可以帮助帕金森综合症患者康复。帕金森综合症患者正是由于脑部时间记忆功能受损，在寻找和传输时间记忆时总是比正常人要慢。因此帕金森综合症患者不能像正常人一样按照正确的时间规律来完成日常行动。根据这次实验的结果，在为帕金森综合症患者治疗时，可以通过轻轻拍打等外部刺激帮助患者脑部加速寻找关于时间的记忆，这样患者讲话时会显得更加清楚一些。另外，医生还可以通过神经元修复装置或者神经元修复药物(这些药物中含有神经元细胞所需的多巴胺和羟色胺等)来帮助帕金森综合症患者恢复。

下一步，安·格雷布耶尔将集中研究脑部是怎样制造这些含有“时间记忆标签”的神经元细胞的，并研究这些时间记忆细胞是如何控制人们的行为和学习活动的。为什么脑部在不同环境下对时间的感受会不相同？安·格雷布耶尔说：“我们有时候会感觉时间过得很快，有时候却感觉时间过得很慢，所有这些都将可以用带有时间记忆的神经元细胞来解释说明原因所在。”
美国匹兹堡大学的神经生物学教授彼得·施特瑞克对这次实验结果给予高度评价，施特瑞克认为这次实验结果是对脑部如何记录和表述时间概念的一次全新阐释。施特瑞克说：“对于光线、声音、触觉、冷热感知、嗅觉等，我们人体有特定的感觉接受器，但是对于时间我们并没有特定的感觉接受器，对于时间的感知和储存是由大脑自己形成并运行的。”
1.对安·格雷布耶尔教授和他的研究小组的“研究”，说法不正确的一项是(　　)

A.为以往的人类大脑中存在时间记忆细胞的推测找到了令人信服的证据。

B.发现了灵长类动物的大脑中存在可以储存时间记忆的神经元细胞。

C.研究了时间记忆细胞的形成及它们控制人们行为和学习活动的机制。

D.借助实验研究成果，找到了一些帮助帕金森综合症患者改善记忆的方法。

解析：这些是科学家们下一步要研究的内容，并非已经出现的事实。
答案：C

2.  下列表述与原文意思相符的一项是(　　)

A.人体储存时间记忆的神经元细胞主要集中在脑部前额叶皮层和纹状体区域。

B.有了可以制造“时间记忆标签”的神经元细胞，人们的记忆活动就变得非常简单了。

C.脑部时间记忆功能受损，寻找和传输时间记忆就慢，也就不能完成正常的日常行动。

D.安·格雷布耶尔的研究实验被有关专家视为是对脑部时间记忆机理的全新阐释。

解析：A项，原文说的是“这次实验主要是研究猕猴脑部前额叶皮层和纹状体区域”。B项，不是神经元细胞能制造“时间记忆标签”，而是这些细胞含有“时间记忆标签”。C项，原文说的是“不能像正常人一样按照正确的时间规律来完成日常行动”。
答案：D

3.根据原文提供的信息，下列推断正确的一项是(　　)

A.准确的时间记忆对于开车、弹钢琴极为重要，所以，记忆力缺失的人不宜做这些工作。

B.储存时间记忆的神经元细胞多而活跃，对往事发生的时间就会印象深刻，记忆准确。

C.人们在时间感觉上觉得过得快还是慢，取决于脑部时间记忆功能的好坏。

D.人体对于光线、声音、触觉、冷热感知、嗅觉等有特定的感觉接受器，无需通过大脑。

解析：B项，从文中看不出因果关系；C项，于文无据；D项，不合事理。
答案：A

二、阅读下面的文字，完成4～6题。(9分，每小题3分)

双酚A是一种低毒化学物质，但在生活中随处可见。在化工行业，双酚A主要用于生产聚碳酸酯(PC)、环氧树脂等高分子材料。含双酚A的聚碳酸酯塑料具有无色透明、不易碎裂等特性，所以长期被当做生产塑料餐具、塑料水壶、婴儿奶瓶、手机、医用输液管等各种用品的原材料。双酚A在成品中会有微量残留，也可能在极端条件下降解反应生成。研究显示，食品盒和饮料罐中的双酚A能析出到食物和饮料中，它的析出与溶剂极性和温度有关。一项对2000多人的研究发现，其中百分之九十以上的人尿液中含有双酚A，在母乳、孕妇的血液和脐血中也有双酚A的踪迹。

多年来，动物研究结果显示，双酚A与癌症、糖尿病、心血管病等诸多健康问题有关。然而，来自流行病学方面的相关研究还太少，双酚A同人体健康之间的直接关系一直无法得到证实。人们长期怀疑双酚A是一种内分泌干扰物质，可扰乱人体激素分泌。但在“剂量大小决定危害”的传统毒理学观点引导下，人们一直以为日常生活环境中接触的双酚A浓度很低，不足以对人体构成危害。在这样的认识下，双酚A被人们放心地广泛应用。近几年来双酚A的安全性问题引起了人们越来越多的关注。今年1月13日，美英科学家宣布，双酚A不仅会导致心脏病，还会导致糖尿病和某些肝疾病，影响胎儿及儿童的大脑发育，甚至增加患前列腺癌和乳腺癌的风险。不久前，美国国家毒理学规划处也提出“对于双酚A对胎儿、婴儿和儿童的大脑、行为和前列腺的潜在影响有一些担忧”。美国卫生官员宣布，政府将投入3000万美元资助开展动物和人体试验，就双酚A的影响进行研究。但美国食品药品管理局则认为，极微量的双酚A不会危害健康，重申“双酚A用来制造消费品已超过50年，在这段时期，无论是饮食摄入或暴露在双酚A下，都没有证据显示其对人类有害”。

目前，欧盟各国逐渐对双酚A下达了禁令。加拿大和美国的芝加哥市、纽约州萨福克郡已禁止在儿童用品中使用双酚A。中国还没有关于双酚A在某领域的禁用政策出台。专家建议，生活中应尽量避免聚碳酸酯塑料制成的食品器具析出更多的双酚A，不要将过热的液体倒入其中，不要将它们长时间加温；避免反复使用已经老化或有划痕、有磨损的塑料器具；不要用强碱性的洗涤剂去洗这些器具。
4.下列关于“双酚A”的理解，不符合原文意思的一项是(　　)

A.双酚A是一种低毒化学物质。动物研究显示它与癌症、糖尿病、心血管病等诸多健康问题有关。

B.双酚A具有无色透明、不易碎裂等特性，所以长期被当做生产塑料餐具、塑料水壶、婴儿奶瓶、手机、医用输液管等各种用品的原材料。

C.双酚A在生活中随处可见。在化工行业，双酚A主要用于生产聚碳酸酯(PC)、环氧树脂等高分子材料。

D.双酚A会微量残留于食品盒和饮料罐等制成品中，它能析出到食物和饮料中，从而进入人体。

解析：B项，概念混淆。“无色透明、不易碎裂，被当做生产塑料餐具”指的是“含双酚A的聚碳酸酯塑料”而不是“双酚A”。
答案：B

5.下列理解和分析，不符合原文意思的一项是(　　)

A.人们一方面质疑双酚A的安全性，一方面仍放心地广泛使用含有双酚A的塑料制品，这是因为“剂量大小决定危害”的传统毒理学观点影响了人们对双酚A危害性的认识。

B.多年来对双酚A安全性的实验研究主要是在动物身上进行的，来自流行病学方面的相关研究还太少，双酚A可能产生的健康风险目前还没有充分的事实依据。

C.目前，双酚A的安全性问题引起了一些政府的重视，加拿大、美国和欧盟各国已经对双酚A下达了禁令，但中国还没有关于双酚A在某领域的禁用政策出台。

D.双酚A的析出与溶剂极性和温度有关，所以在日常生活中正确使用聚碳酸酯塑料制成的食品器具，可以避免析出更多的双酚A，减少双酚A的摄入。

解析：C项，由原文最后一段可知，该项扩大了国家的范围和“禁令”的范围。
答案：C

6.根据原文内容，下列推断不正确的一项是(　　)

A.在国际食品包装协会公布的“2010年度中国食品包装行业‘十大隐忧产品’”中，太空杯与婴儿奶瓶榜上有名，可能就与这两种塑料制品中含有双酚A有关。

B.美英科学家宣布的双酚A有害的结论可能将有助于推动各国立法禁止在食品器具和食物包装中使用双酚A这种工业化学物。

C.我们要尽量少用已经老化或有划痕、有磨损的聚碳酸酯塑料器具，因为老化或有磨损的塑料器具含有更多的双酚A。

D.塑料制成的一次性水杯、饭盒等用品中很可能含有双酚A，所以我们应尽量减少使用这些一次性塑料制品。

解析：C项中的“含有更多的双酚A”错误。文中说“生活中应尽量避免聚碳酸酯塑料制成的食品器具析出更多的双酚A”。
答案：C

三、阅读下面的文字，完成7～9题。(9分，每小题3分)

据英国《每日电讯报》报道，英国科学家日前称，他们最近在研究中发现狗具备一种其他动物所不具备的能力，它们能够读懂人的面部表情，并且能准确地从中判断出人究竟是快乐还是伤悲。

当人类遇到一个新面孔时，他们的目光总是会不自觉地向左转移，首先落在对方面部的右半侧。这就是“左斜视”现象。“左斜视”现象一般只发生在我们人类面对面相遇时，而在其他情况下，比如人类在观察动物或无生命物体时，就不会发生这种现象。对于“左斜视”现象，最可能的解释就是人类面部的右半侧比左半侧更善于表达情感。

英国林肯大学科学家近日公布了一项最新研究成果声称，宠物狗也与人类一样具有这种“左斜视”倾向。到目前为止，科学家们还没有发现其他的动物有这种倾向。但是，宠物狗的“左斜视”现象也只发生于它们看到人类面孔时，看到其他事物时同样不会发生。在实验中，林肯大学的郭昆博士向17只宠物狗分别展示了人类、狗、猴子等动物的面部图片以及一些无生命事物的照片。当宠物狗面前出现人类面部的图片时，它们的眼神和头部动作具有明显的“左斜视”特征。但是，当它们面对猴子以及无生命事物，甚至它们同类的照片时，却没有任何“左斜视”倾向。

郭昆认为，经过与人类数千年的友好相处，狗已经在进化过程中有了“左斜视”功能，并以此作为判断人类表情的一种途径。近期的研究表明，我们人类面部的右侧比左侧能够更精确、更强烈地表达个人情感，包括愤怒等情绪。如果确实如此的话，这也就是为什么狗和人类同样具有“左斜视”倾向的原因。但令人惊讶的是，在实验中当研究人员把人类面部图片倒过来摆在宠物狗面前时，它们仍然会不自觉地向左斜视。相反，人类在面对倒置的面孔时则不再会有“左斜视”倾向。出现这种奇怪现象的原因可能在于狗的大脑区域分工不同。科学家们认为，狗的大脑右侧主要负责处理来自左侧视野范围内的信息，因此比起大脑左侧更适合解释人类的面部表情。

长期以来，人类一直低估狗的智力水平。最新的研究表明，狗的智力能够达到14个月大的婴儿的智力水平。科学家们惊讶地发现，作为人类最好的朋友，狗在解决问题的能力测试中表现相当于初学走路的孩子。
7.下列关于“左斜视”现象的解说，不正确的一项是(　　)

A.“左斜视”指在观察一个人时目光左移落到对方面部右侧的生理现象。

B.“左斜视”现象只在观察人类面孔时才发生，观察其他动物和无生命物体时则不会发生。

C.“左斜视”现象只发生在人类和狗身上，还没发现其他动物有此现象。

D.“左斜视”现象可能是为了能更准确地读懂一个人的面部表情。

解析：A项，原文有“不自觉地向左移动”“首先落在对方面部的右半侧”的表述，说明左斜视是一种下意识的行为。
答案：A

8.下列对狗具有“左斜视”倾向的原因的解说，不正确的一项是(　　)

A.人类面部的右半侧比左半侧更善于表达情感。

B.狗的智力能够达到14个月大的婴儿的智力水平。

C.狗已经与人类友好相处了数千年。

D.狗只能用大脑右侧解释人类的面部表情。

解析：原文是狗的大脑右侧“比起大脑左侧更适合解释人类的面部表情”。
答案：D

9.下列根据原文信息进行推断，正确的一项是(　　)

A.狗在看倒置的人类面部图片时也会发生“左斜视”现象，而人类却不会，可见狗的“左斜视”功能比人更发达。

B.人类在面对倒置的面孔时不发生“左斜视”，因为人类是用大脑左侧来处理左侧视野内的信息，大脑左侧比右侧更适合解释人类面部表情。

C.具备“左斜视”功能，能够判断人类表情，是狗能够成为宠物的原因之一。

D.狗只对人类发生“左斜视”，面对其他动物时没有任何“左斜视”倾向，说明狗同它们的关系不够友好亲密。

解析：A项，狗的“‘左斜视’功能比人更发达”有误。B项，原文说狗对倒置面孔产生“左斜视”，是因为左右大脑分工不同，不能据此反推人类大脑的分工。C项，狗能判断人类表情同它与人类的关系应该是互为因果的。D项，狗与人类关系友好亲密所以进化出该功能，并不等于狗与其他动物关系不友好。
答案：C
