2011年福建省高中学业会考语文试卷

满分：100分   时间：120分钟

第I卷（选择题 20分）
    一、选择题 (本大题有4小题，每小题2分。共8分。每小题只有一个正确答案)

    1．下列词语中加点字的注音有错误的一组是
    A.荡漾(yàng)    凋(diāo)谢    荒芜(wú)       隐（yǐn）隐约约
    B.记载(zãi)     宽裕(yù)      诅(zǔ)咒       平平仄（zè）仄
    C.点缀(zhuì)    精髓(suí)      狭(jiá)长     谆（chún）谆告诫
    D.噩(è)梦      羞涩(sè)      弥(mí)补        摇摇欲坠（zhuì）
    2．依次填入下列句子横线处的词语，正确的一组是
    ①学习《论语》《孟子》等文化经典是为了提升同学们的文化    。
    ②“五月五，过端午，赛龙舟，插艾蒲，吃粽子，祭屈原”，是我们中华民族悠久的     。
    A.品味  传承      B.品位   传统
    C.品味  传统      D.品位   传承
    3．下列句子中，加点的成语使用不当的一项是
    A．福建省教育厅今年5月27日下发通知，要求各初中校坚持不懈地开展治理初中辍学工作，完善和落实“控辍保学”的管理制度。
    B．“咱们有新图书啦!”晋安区西园中心小学的孩子们欢呼着，奔走相告，一本本崭新的图书让他们爱不释手。
    C．在“首届中国安溪铁观音制茶师”大赛中，安溪虎邱镇湖西村选手林永胜从32位制茶高手中脱颖而出，一举夺魁。
    D．“歼-10表演机首次装备给空军八一飞行表演队，并将亮相空军建军60周年庆典”的消息不翼而飞，引起了广大军事爱好者的极大关注。
    4．下列句子中，没有语病的一项是
    A．乌鸦能够会用工具的趣事已广为流传，在使用工具上乌鸦不亚于猩猩。
    B．中影集团投资拍摄的《建国大业》，以超强的演员阵容引起了大量关注的目光。
    C．由于他长期沉迷网络游戏，成绩成倍下降，家长束手无策。
    D．每逢佳节临近，出门在外的人无论离家多远也总想回家过节。
    二、阅读下面文字，完成5-7题(本大题有3小题，每小题2分，共6分。每小题只有一个正确答案)

汉语“新词”漫议
雷  颐
    在不同文明间的交往交流中，语言从来就是变动不居的。从理论上说，语言交流应该是彼此平等、互相影响的，每种方言都有平等挤进“中心”的权利，不同文明间的交流应该对等地相互吸收“外来语”。但实际上语言也十分“势利”,根本不可能完全“平等”。
    语言发展演变的历史表明，往往是政治、文化中心或经济发达地区的方言才有权变成“官话”、“普通话”，其他方言只能蛰居“边缘”，难登大雅之堂。同样，“外来语”更多也是“先进”向“落后”的“边缘”渗透、侵入，逆向流动者绝少，后者不得不深受前者影响。如不少北京的方言或流行语之所以能在全国迅速流行，成为“普通话”，只因为北京处在政治文化中心。近代许多沪语能突破“边缘”进入“中心”，因为上海是商埠首开之地，且日渐成为经济中心，总是风气先得。人们往往没有意识到，我们现在以为很“普通”的，早就习以为常，时时脱口而出的“滑头”、“盯梢”、“出风头”、“寻开心”、“阴阳怪气”等词语，若查书一看，原来竟都是上海方言。而今日粤语的情形亦颇有些类似。改革开放以来，广东得风气之先，南风渐盛，于是“粤味普通话”也随粤菜一道北上，如“买单”、“搞定”、“生猛”等，已渐渐成为“普通话”。现在用“港台腔”的“耶--!”“哇--!”来表示惊叹，引起了一些尖锐的批评责难。其实，被视为“惊叹”之“正统表达”的“哎哟”也并非古来如此，一成不变。如要“正统”，只能回到不是“噫吁嘻--!”就是“呜呼哀哉--！”的时代。几年前，我就曾撰文，主张不妨用“听取蛙声一片”那般宽舒闲淡的心态，来“听取哇声一片”。

    万众瞩目的“胡连会”新闻公报就说，“正视现实，开创未来”是国共两党的共同“体认”，胡总书记与连主席决定共同发布“两岸和平发展共同愿景”。这多次出现的“体认”、“愿景”不是立即被收入《现代汉语词典》，成了我们的“普通话”吗?事实说明，我们的最高领导人并不拒绝来自台湾的词汇。其实，随着祖国大陆经济的迅速发展，“普通话”尤其是“简化字”在台亦影响渐强。这恰恰说明，两岸语言在互动中越来越融洽，而不是把彼此的语言视为洪水猛兽而渐行渐远，这实在是增进彼此了解、有利于国家统一的幸事。

    在近代西学东渐的过程中，大量“外来语”甚至有“外”来居上之势，盖因“西学”较“中学”发达先进也。无论高兴与否赞成与否，这种自然而然的过程就是如此，难以人为改变，大可不必因此而痛心疾首。若一定要“查户口”、“讲出身”，非要“正本清源”查“血统”，非祖宗八代“根正苗红”不可，一定要把这种带有“殖民”色彩的“外来语”统统扫地出门，则我们现在几乎无法开口说话。应当说，无论是方言还是外来语，都使我们的语言更加生动、新鲜、丰富、精确。

    5．文中加线的“普通话”有特殊的含义，请选出理解最正确的一项
    A．指在政治、文化中心或经济发达的地区首先使用而后在全国迅速流行的语言。
    B．是以北京地区的方言或流行语为基础的，并已进入语言使用“中心”的现代汉语。
    C．指那些原来属于上海方言而现在人们早就习以为常的时时脱口而出的词汇。
    D．已被《现代汉语词典》收录的，然后被人们开始熟悉和使用的一些词语或表达方式。
    6．对“实际上语言也十分‘势利’，根本不可能完全‘平等’”一句话理解不正确的一项是
    A．往往是政治、文化中心或经济发达地区的方言才有权变成“官话”“普通话”，其它方言只能蛰居“边缘”。
    B．“外来语”更多也是“先进”向“落后”的“边缘”渗透、侵入，逆向流动者绝少，后者不得不深受前者影响。
    C．京、沪、粤的某些方言受政治文化和经济的影响，得到广泛的认同，但“港台腔”受到不平等的责难。
    D．在近代西学东渐的过程中，大量“外来语”甚至有“外”来居上之势，大概是因“西学”较“中学”发达先进。
    7．下列选项与作者观点不相符的一项是
    A．在不同文明间的交往中，语言存在着“势利”、不完全“平等”的客观现象。
    B．一种方言能否突破边缘成为“普通话”，与其所在地区的政治、文化、经济有密切的联系。
    C．对于语言的发展演变，不妨采取宽容的态度，不必随意批评责难或痛心疾首。
    D．为了让语言更富有个性化、自由化，作者主张广泛使用生动、新鲜、丰富的“外来语”。
    三、阅读下面文字，完成8-10题(本大题有3小题，每小题2分，共6分。每小题只有一个正确答案)

    逮奉圣朝，沐浴清化。前太守臣逵察臣孝廉，后刺史臣荣举臣秀才。臣以供养无主，辞不赴命。诏书特下，拜臣郎中，寻蒙国恩，除臣洗马。猥以微贱，当侍东宫，非臣陨首所能上报。臣具以表闻，辞不就职。诏书切峻，责臣逋慢。郡县逼迫，催臣上道；州司临门，急于星火。臣欲奉诏奔驰，则刘病日笃；欲苟顺私情，则告诉不许：臣之进退，实为狼狈。
    伏惟圣朝以孝治天下，凡在故老，犹蒙矜育，况臣孤苦，特为尤甚。且臣少仕伪朝，历职郎署，本图宦达，不矜名节。今臣亡国贱俘，至微至陋，过蒙拔擢，宠命优渥，岂敢盘桓，有所希冀。但以刘日薄西山，气息奄奄，人命危浅，朝不虑夕。臣无祖母，无以至今日；祖母无臣，无以终余年。母、孙二人，更相为命，是以区区不能废远。 (节选自《陈情表》)
    8．对下列句子中加点词的解释，不正确的一项是
    A．寻蒙国恩，除臣洗马。   除：开除
    B．则刘病日笃             笃：病重
    C．诏书切峻，责臣逋慢     慢：怠慢
    D．本图宦达，不矜名节     矜：自夸
    9．下列各句中的“以”与“但以刘日薄西山”中的“以”意义和用法相同的一项是
    A．臣以供养无主             B．臣具以表闻
    C．伏惟圣朝以孝治天下       D．臣无祖母，无以至今日
    10．下列对原文的理解和分析，不正确的一项是
    A．文中所陈之情，有因处境狼狈而产生的忧惧之情，还有对祖母刘氏的孝情等。
    B．文章用委婉曲折的语气表明自己并非怀念旧朝、有不事二主之心。
    C．作者说自己不能奉诏的原因是祖母风烛残年，祖孙二人相依为命。
    D．文章层层推进，直截了当，情真意切地陈说了自己不能应命的理由
第II卷  （非选择题 80分）
    四、根据要求答题(共21分)

    11．阅读下面一首诗，回答问题(4分)

乡  思
李  觏
人言落日是天涯，望极天涯不见家。
已恨碧山相阻隔，碧山还被暮云遮。

    本诗抒发了诗人怎样的思想感情?诗人是如何从空间上来表现这种情感的?
    12．补写出下列名篇名句中的空缺部分(5分)

    (1)江山如画，         。(苏轼《念奴娇·赤壁怀古》
    (2)四十三年，望中犹记，         。(辛弃疾《永遇乐·京口北固亭怀古》)

    (3)别有幽愁暗恨生，         。(白居易《琵琶行》)

    (4)蜀道之难，          。(李白《蜀道难》)

    (5)青，取之于蓝，         。(《荀子·劝学》)

    13．简答题(任选一题，100字左右)(6分)

    (1)周瑜急急下得船时，岸上军士齐声大叫曰：“周郎妙计安天下，赔了夫人又折兵!”
    以上文字出自《三国演义》第五十五回，其中周郎的“妙计”是什么? 又如何“赔了夫人又折兵”?请简要叙述。
 (2)爱斯美拉达死后，加西莫多做了哪些事?最后去了哪里?请简述。(《巴黎圣母院》)
    14．为下面一则消息拟一个题目(不超过18个字)(4分)

    重庆铁路中学高三、初三年级的老师们为了让学生们在升学考试前调整好心态，轻松应对大考，举办了一场“减压盛宴”，魔术、摇滚乐队、搞笑舞应有尽有。
    该校几位男老师扎着丝巾，穿着艳丽的长裙，随着《自由飞翔》的乐曲，扭着发福的腰身，在操场上翩翩起舞，还时不时装出奇异搞怪的表情，让在场的一千多名学生一阵阵狂呼大笑，有的老师自己也禁不住一边跳一边笑。

    该校陈校长说：“在这种氛围中疯狂一下，能够让学生释放自己，减轻复习的压力。”

    15．请补充下面的句子，使句意完整，并能表现出积极的意义。(2分)
    生活好似一张网，          。
    五、阅读下面文段，分别回答问题(共19分)

（一）
    黛玉连忙起身接见。贾母笑道：“你不认得他。他是我们这里有名的一个泼皮破落户儿，南省俗谓作‘辣子’，你只叫他‘凤辣子’就是了。”黛玉正不知以何称呼，只见众姊妹都忙告诉他道：“这是琏嫂子。”黛玉虽不识，也曾听见母亲说过，大舅贾赦之子贾琏，娶的就是二舅母王氏之内侄女，自幼假充男儿教养的，学名王熙凤。黛玉忙陪笑见礼，以“嫂”呼之。这熙凤携着黛玉的手，上下细细打谅了一回，仍送至贾母身边坐下，因笑道：“天下真有这样标致的人物，我今儿才算见了!况且这通身的气派，竟不像老祖宗的外孙女儿，竟是个嫡亲的孙女，怨不得老祖宗天天口头心头一时不忘。只可怜我这妹妹这样命苦，怎么姑姑偏就去世了!”说着，便用帕拭泪。贾母笑道：“我才好了，你倒来招我。你妹妹远路才来，身子又弱，也才劝住了，快再休提前话。”这熙凤听了，忙转悲为喜道：“正是呢!我一见了妹妹，一心都在他身上了，又是喜欢，又是伤心，竟忘记了老祖宗。该打，该打!”又忙携黛玉之手，问：“妹妹几岁了?可也上过学?现吃什么药?在这里不要想家，想要什么吃的、什么玩的，只管告诉我；丫头老婆们不好了，也只管告诉我。”一面又问婆子们：“林姑娘的行李东西可搬进来了?带了几个人来?你们赶早打扫两间下房，让他们去歇歇。”
    16．在“会见黛玉”的情节中，王熙凤的情感有明显变化，请简要概括王熙凤的情感变化。（3分）
    17．从王熙凤的情感变化中，可见王熙凤怎样的性格特点?请结合选文简要分析。(4分)

    (二)

七里香花开
刘彦林
    ①当我站在庭院里，眺望着春天的油彩渐渐将山野涂出五彩斑斓的色彩时，常常被那种热烈而浓郁的芬芳围绕、浸润，直至陶醉在无边无际的春景里……这一幕，是我童年记忆的剪接式回放。如今，身陷闹市，整日穿行于水泥丛林，太多的时光被通俗影视占据。特别是融暖的阳光在街道两旁的法国梧桐上呈现春天的葱郁的日子，觉得空虚难奈，而每夜的梦中也回放着七里香花开遍山野的迷人丽景。
    ②提及七里香，内心往往被芬芳填满。我视其为童年生活的灿烂霞光，映照得懵懂的记忆一片艳丽，更像生活的周遭激荡着浓重的花香，连空气中都布满新鲜的蜜味，身心如沐浴在用各种鲜花精配的浴池里那样心神飘然。当推开回忆的门扉，逼入眼帘的是起落的山脉、纵横交错的沟壑和苍翠浸泡的碧野，然后跳入视线的是熟悉的村落--二十多座房舍镶嵌在七里香围绕的山窝里，一缕缕炊烟袅袅腾升着，静态的山水有了灵动的意味，还有那条淙淙不息的小溪，便构成了童年生活的朴素花园。

    ③那年月，每当田埂边的水桃花、杏花、苹果花、梨花赛事式地开罢后，春阳的目光钟情于苍翠的山野。在初夏的边沿，那刺藤上的七里香便被风儿唤醒或是被鸟儿喊醒了，渐渐钻出绿叶的包裹，将洁白的嘴唇轻轻张开，一朵接着一朵次第绽放。清晨出门，山野会给你一个惊喜，仿佛一夜之间，那神奇的嘴唇满山皆是，都笑盈盈的，哈着特有的香气，或许每一张小巧的嘴里倾诉着对春光的赞美吧！一朵朵组成串，一串串聚成簇，一簇簇围成堆，一架挨着一架，一坡望着另一坡，整个山上成了洁白的海洋。雪白的波浪随风涌动，芳香如潮，把山村装扮得宛如头上插满头饰、花枝招展的小姑娘，让人打心眼里怜爱。这时清风徐徐，香气侵入肺腑，你不沉醉哪能由你?

    ④我记忆最深的是--七里香花被剪的情景。每当七里香开满山野的时候，村里人乘农活不忙，全家老少全部出动，背着背篓，提着竹篮，拿着镰刀、剪刀，围在一架架七里香下。他们先用镰刀割下花朵繁茂的藤，然后用剪刀一朵朵剪到篮子里，剪满一篮后倒入背篓，如果手快，一上午可以剪满一背篓七里香花。乡亲们满脸笑容，像背着一背篓一背篓幸福欣喜而归。次日，就可以去卖了。那十多天里，满山都能听到人们欢快的笑语和剪刀快速的咔嚓声。七里香被剪得遍体鳞伤，但绝对不会抱怨乡亲们的残酷，到了第二年，她又会奉献出更多的花朵!每年，七里香给每家可增加上百元的收入，因此，男孩子才能穿上了新买的短袖、短裤，女孩子才可以穿上好看的花裙子。

    ⑤转瞬间十多年的时光不觉而逝，当回过头来瞧望门前的山坡时，山上却再也找不到花开如白蝴蝶飞舞般的情景，也嗅不到那种浓郁的芬芳了。虽然，可以找到七里香花，但稀疏得令人顿生遗憾和怜悯。究其原因，或许当初镰刀和剪刀肆意的伤害是一方面，更重要的是无节制的开荒，使农田日益占据七里香的家园，将她们逼到远离视野的地步。但这能埋怨被贫穷吓怕了的父老乡亲吗?他们当初的作为，不也是为了赶走贫穷吗?

    ⑥这几年，我分明看到乡亲们富裕了，一座座砖房拔地而起，电视、冰箱等家电拉近了和城市的差距，很令人欣喜。而回顾四野，脉络依旧的山坡上很难找回童年记忆中的景象。我曾无数次扪心自问：现代文明给我们带来了什么?仅仅是喜悦吗?每临七里香花开放的季节，我异常怀念满山洁白、香味扑鼻的七里香。

    (选自2008年12期《散文百家》有删节)
    18．文章画线部分运用了什么修辞手法?有什么作用?(4分)

    19。文章一开篇便将五彩斑斓的山野美景与单调压抑的城市生活进行鲜明的对比，这样安排有何用意?(4分)

    20．“七里香花开”是文章的线索，围绕这一线索，作者写了哪些内容?(4分)

    六、作文（40分）
    21．请以“关注”为题，写一篇文章。
    注意：①立意自定；⑵文体自选；③不少于600字；④不得抄袭。
参考试卷答案
    1．C(髓：su?  狭：xiá  谆：zhūn)

    2．B

    3．D

    4．D

    5．A

    6．C

    7．D

    8．A(授予官职)

    9．A（因为）
    10．D(应是措辞委婉)

    11．诗歌表达了诗人对故乡深挚浓厚的思念之情以及归乡无望的无奈和痛苦。诗人先极写空间距离之远，后写遥望家乡的视线被碧山、暮云层层阻隔，给人以故乡遥不可及之感。
    12．(1)一时多少豪杰  (2)烽火扬州路  (3)此时无声胜有声    (4)难于上青天  (5)而青于蓝
    13．(1)东吴孙权要向蜀汉索回荆州，都督周瑜定计，将孙权妹谎说嫁给刘备，借以把刘备骗到东吴留作人质，以便索回荆州。刘备按诸葛亮的对策行事，到东吴成婚后偕同夫人逃出东吴。周瑜带兵追赶，被诸葛亮的伏兵打败。
 (2)要点：①爱斯美拉达被绞死后，加西莫多断定是副主教克罗德出卖了爱斯美拉达，②便把他从钟楼上推下去摔死了，③而后从圣母院消失。④他去了停放爱斯美拉达尸体的地方(鹰山地窟)，⑤怀抱着爱斯美拉达的那具尸体殉情而死。

(每点1分，答出4点即可，语言表达1分。由于版本不同，外国文学部分人物译名可酌情放宽。)    

    14．毕业班老师举办“减压盛宴”，为考生减压。(重庆铁中毕业班举办“减压盛宴”亦可)

    15．生活好似一张网，只有强者才能撕破它获得自由。(意思对即可)

    16．情感变化：先是喜(笑)，后是悲(哭、拭泪)，最后转悲为喜(转哭为笑)。
    17．性格特点：机变逢迎，察言观色 (精明能干，见风使舵) 。
    她知道黛玉是贾母最疼爱的外孙女，所以见到黛玉先是笑着恭维，不惜到令人肉麻的地步；继而哭，因为提到黛玉的母亲，她想到贾母定会为女儿去世而悲伤，所以抢先流泪；最后转悲为喜，因为她见贾母笑了，便匆忙完成了这个情感的转变。
    18．作者运用了比喻、拟人、排比等多种修辞手法，生动形象地描绘出七里香花的美丽和漫山遍野开放的情景，表现出作者对七里香花的怜爱、沉醉之情。
    19．通过对比既突出表现了作者对优美环境那种刻骨铭心、梦魂萦绕的爱恋，也流露了身处闹市的无奈、空虚之情，同时为引出七里香花开的迷人丽景作张本。
    20．行文紧紧围绕“七里香花开”这一线索，依次写了梦忆七里香花、七里香花盛开丽景、摘剪七里香花、七里香花消失、怀念七里香花等内容。
    21．（略）
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