


 潞河中学2013年春季普通高中毕业会考

语 文 试 卷

	考

生

须

知
	1．考生要认真填写考场号和座位序号。

2．本试卷共4页，共六道大题，17道小题。第三大题的第12小题为二选一题。

3．第1—8小题必须用2B铅笔在答题卡上作答；第9—16小题必须用黑色字迹的签字笔在答题纸上作答；第17小题必须用黑色字迹的签字笔在作文纸上作答。

4．考试结束后，考生应将试卷、答题卡、答题纸和作文纸放在桌面上，待监考员收回。


一（15分。共5道小题，每题3分）

1．下列词语中，字形和加点的字读音全都正确的一项是（    ）
A．韬诲          耳濡目染         酵母菌（xiào）      潸然泪下（shān）
B．涨幅          博闻强识         发横财（hèng）      沆瀣一气（xiè）
C．渲泄          一诺千金         潜意识（qián）      翩跹起舞（qiān）
D．款识          遥如黄鹤         着装（zháo）        插科打诨（hùn）
2．对下列各项中加点字“烟”的解说，不正确的一项是：

A. “烟炎张天”“大漠孤烟”之“烟”都是本义。许慎《说文解字》说“烟 ,火气也”， 本义之“烟”组成的词语有“烟火”“炊烟”“烟尘”“烽烟”等。

B. “雨笠烟蓑”“ 烟波垂钓”之“烟”有“雨雾、雾霭”之义，常用这两个词语表现古人隐逸山林的闲情雅趣或诗人画家所追求的一种空濛静谧的意境。

C. “过眼云烟”“烟花三月”之“烟”是比喻义。“云烟”借烟云雾霭轻而易散的特点喻指变化消失的事物，“烟花”则以纷繁一片的特点喻繁盛艳丽的景象。

D. “烟岚云岫”之“烟”形容了山峦间云雾缥缈的神韵，“荒烟蔓草”之“烟”表现了郊野烟雾弥漫的荒凉。诗人笔下的“烟”字无不传达着古典美学的神韵。

3．根据语段内容，在横线处选填的语句及选择的理由，都恰当的一项是
常去紫金庵,有时一个人坐在那里喝茶,看看外面山上的果树和茶树。       。      。这庵里有一种无法言表的安静，不是清静，也不是凄清，清静和凄清让人无法安置灵魂。它的静里面有让人心安的内容，兼有尘世和天堂的气息，佛就在这里，是宽容和度厄，人在这里，是无心和松弛。

①庵里有一口井，井边一颗古老的白果树，白果成熟的时候，庵里人就把白果煨熟了卖给客

人。清明前后，他们也在庵里炒茶，客人们可以一边看他们炒茶，一边品尝新茶叶。                            

②清明前后，庵里人在庵里炒茶，客人们可以一边看他们炒茶，一边品尝新茶叶。庵里有一

口井，井边一颗古老的白果树，白果成熟的时候，庵里人就把白果煨熟了卖给客人。 

A.选择①。理由：从连贯与文意表达来看，①先交代了“庵里有一口井”，卖白果和品茶都是在井边发生的事情，这样写合乎事理逻辑。而②忽略了这一点，行文表达不够严谨。

B.选择①。理由：从连贯与文意表达来看，①落笔在看炒茶，品新茶叶，画面很安静，与后文“这庵里有一种无法言表的安静”衔接紧密。而②落笔在卖白果，画面意境与后文表达的内容不协调。

C.选择②。理由：从连贯与文意表达来看，②承接了前文“有时一个人坐在那里喝茶”，行文衔接紧密。①使语段行文松散，前后没有照应，以致文意表达不清晰。

D.选择②。理由：从连贯与文意表达来看，②承接了前文“看看外面山上的果树和茶树”，与“茶树”衔接紧密。而①行文不合事理逻辑，应该先写“清明前后”,后写“白果成熟的时候”。
4．下列句子，与原文完全相同的一项是

A. 风疾天高猿啸哀，渚清沙白鸟飞还。   （杜甫《登高》）

B．谢公宿处今尚在，绿水荡漾清猿啼。   （李白《梦游天姥吟留别》）

C．方是时，余之力足以入，火足以明也。 （王安石《游褒禅山记》）

D．举酒属客，诵明月之诗，歌窈窕之章。  （苏轼《赤壁赋》） 

5．下列文学常识表述有误的一项是
A．陶渊明，名潜，号五柳先生，西晋末期著名的隐逸诗人。他在诗歌《归去来兮辞》中描述了回归园田的快乐，表明了不与世俗同流合污的决心。
B．中唐时期的韩愈，字退之，人多称“韩昌黎”。代表作品《师说》《马说》等。他与柳宗元一起提倡古文运动，成绩斐然，同被列为唐宋八大家。

C．老舍，字舍予，现代小说家、戏剧家，荣获“人民艺术家””称号。小说代表作《骆驼祥子》《四世同堂》，话剧代表作《茶馆》《龙须沟》等。
D．海明威，美国作家，诺贝尔文学奖获得者。小说《老人与海》描写了“硬汉” 桑迪亚哥的形象，表达了“人并不是生来要被打败的”的信念。
二、阅读《兰亭集序》，完成6-9题。（10分）
永和九年，岁在癸丑，暮春之初，会于会稽山阴之兰亭，修禊事也。群贤毕至，少长咸集。此地有崇山峻岭，茂林修竹，又有清流激湍，映带左右。引以为流觞曲水，列坐其次，虽无丝竹管弦之盛，一觞一咏，亦足以畅叙幽情。是日也，天朗气清，惠风和畅。仰观宇宙之大，俯察品类之盛，所以游目骋怀，足以极视听之娱，信可乐也。

夫人之相与，俯仰一世。或取诸怀抱，悟言一室之内；或因寄所托，放浪形骸之外。虽趣舍万殊，静躁不同，当其欣于所遇，暂得于己，快然自足，曾不知老之将至；及其所之既倦，情随事迁，感慨系之矣。向之所欣，俯仰之间，已为陈迹，犹不能不以之兴怀；况修短随化，终期于尽。古人云，“死生亦大矣。”岂不痛哉！

每览昔人兴感之由，若合一契，未尝不临文嗟悼，不能喻之于怀。固知一死生为虚诞，齐彭殇为妄作。后之视今，亦犹今之视昔，悲夫！故列叙时人，录其所述。虽世殊事异，所以兴怀，其致一也。后之览者，亦将有感于斯文。

6．对下列语句中加点词的解释不正确的一项是（2分）
A．茂林修竹                 修：高
B．列坐其次                 次：旁边

C．悟言一室之内             悟：省悟

D．不能喻之于怀             喻：明白
7．对下列两组语句中加点词的意义和用法，理解正确的一项是（2分）
        及其所之既倦                 所以游目骋怀

①                           ②

        感慨系之矣                   犹不能不以之兴怀
A．两个“之”不同，两个“以”也不同。

B．两个“之”不同，两个“以”相同。

C．两个“之”相同，两个“以”也相同。

D．两个“之”相同，两个“以”不同。

8．对下面两句话的意思，理解都不正确的一项是（2分）
①况修短随化，终期于尽      ②固知一死生为虚诞

A．①何况寿命长短随造化而定，最后一切都化为乌有
      ②本来知道无论是生还是死其实都是不可信的
B．①何况寿命长短是自然早就安排的，最后都会一同消失
      ②本来知道把死和生等同起来的说法是不真实的
C．①何况寿命长短随造化而定，最后一切都化为乌有
      ②本来知道把死和生等同起来的说法是不真实的
D．①何况寿命长短是自然早就安排的，最后都会一同消失
      ②本来知道无论是生还是死其实都是不可信的
9．“信可乐也”句中“乐”的具体内容是什么？（4分）
三、阅读下面作品，完成10-12题。（15分）
宏村的水圳

卓越

①记不清这是第几次去宏村了，徽州的风物总是让人看不够。它就在那里，如明白摊开的历史大书，可第一次翻与第二次翻感觉截然不同。记得第一次到宏村，纯为其建筑之精妙古朴所倾倒，胸中恨不得奔涌万言，《弘城梦事》洋洋数千字挥毫即成。而这一次灵感似乎涩了，或许是我终于低头看路的缘故。

②出了歙（Shè）县县城，迎面便是纯净的微雨清气，顿时面上的尘埃都淡去了几分。进入村落，已是淅淅沥沥三两小雨，天公并不急切。衣裳上零星几点痕迹，竟有了别样的小欣喜。

③踩湿漉漉的青石板过月沼
，待踏上石板路进入宏村各巷时，便不可再忽视这水圳的存在了。据说水圳连起足足有1200多米长，真可谓家家、院院、户户皆有水。

④仅从这一点即可看出徽州先人的匠心独具：他们在宏村的上首浥（yì）溪河上拦河建石坝，砌人工水渠，利用地势落差，把一泓碧水引入村中。九曲十八弯的水渠穿敬德堂、敬修堂、承志堂，过月沼与南湖，泽被两岸农田果木，最后流入濉（Suī）溪——【甲】。

古人的智慧如何都透着古朴与天真，对待自然的态度亲近而不狎昵，敬畏却不生疏。人与水的关系始终是千百年来与自然相生的著名命题，似宏村这般亲水爱水善水却不污水的，正合了“流水不腐，户枢不蠹”的古言，灵气充溢，余味悠长。

⑤途径桃园居时见有卖徽州特产的烧饼，上前去看。一侧的老婆婆着了印花蓝的布衫，在铁锅里细细翻炒着十几个烧饼，家腌酱菜的香气悠然飘出，我不禁想到承志堂砖雕础石
的岁月痕迹，甚至村口白果树屏天而出的沧桑，外加汤沟老家二舅舅自制的辣椒酱。见我驻足不前，老婆婆递给我一块刚出锅的烧饼，念叨几句当地的方言，我并不识，导游在一旁解释，做烧饼的水就是这里的山泉水，直接从水圳打上来即可和面。老婆婆看出了我的惊讶，指指脚下淙淙流水的小渠。我用旅行杯舀水而尝，舌尖充盈着雷岗山葱郁植物的翠，月沼初发菡萏的嫩，淡而有真味，不甜亦不寡。以前唯知好水泡好茶，未曾想好水亦可造好饼，呵呵。

⑥听人说，宏村水圳最初的目的仅是“浣汲未妨溪路远，家家门巷有清泉”。奇妙的是，这里水位一直保持着恒定的位置，即便是下雨，也会保持在石桥下一点点。日中则移，月满则亏，水满则溢，尺度的保持之微妙，亦从百千明渠暗渠的汩汩清流中窥见一斑。这，竟蜿蜒成了一种独特的风景——【乙】。

水至柔，利万物而不争；水圳亦无直道，大小弯曲间不知绕开了多少拦路的障碍，但从未断绝，从未满溢，静静流淌，惠及宏村百姓。我的心中充满温厚的敬慕，水圳的千回百转也升华为一种人生的信条，不浮夸，不张扬。

⑦唇齿间尚存留清渠里的一抹朴朴余味，我不由得闭目留恋地品，这一刻，新雨濯后的青苔香，浣纱姑娘的皂荚香，南湖畔戏耍的孩子指尖的冻糕香，一齐跌入我最深的怀中。
——材料选自《作家》2012.10

10．宏村的水圳体现了徽州先人独具的匠心，阅读全文，请分析“徽州先人的匠心独具”具体表现在哪些方面？（5分）
11. “将水之灵动特点展现得淋漓尽致，给静谧的古老村落平添了生机。”这句话应该填入文中【甲】处还是【乙】处？（2分）
12．从下面两题中任选一题作答。（不少于150字，8分）

（1）这篇选文的语言清新、隽永，富有感染力。请结合选文中的具体语句写一段鉴赏文字。
（2）有人认为第⑤段与行文整体上关联不大，删去并不影响文意表达。请从文章意蕴的表达方面谈谈你的观点。
四、阅读下面文字，完成13—14题。（9分）

①公益性是一个近年来频繁见于报刊的词语，中共中央、国务院《关于深化医药卫生体制改革的意见》和卫生部等五部委《关于公立医院改革试点的指导意见》也都明确规定，要“加强公立医院公益性”、“坚持公立医院的公益性质”。但对于什么是公益性 ，中国的正式文件或学术文献，都没有给出明确的界定。

②据清华大学秦晖教授考证，公益一词19 世纪末从日本引进， 当时日本人用这两个字来翻译西语中的 public  welfare( 公共福利)，后来为汉语沿用下来。秦晖教授认为，在现代中国的语境中，“公益”一词的含义更接近于公共品( public  goods)。 由于提供公共品本来就是政府的义务，他只是把提供公共品而非谋求私益的民间组织定义为公益性组织。另外一位公益事业的研究者，中国社会科学院的资中筠教授则认为，公益更接近于 philanthropy( 关爱人类福祉)。 由于关爱公众福利本来就是政府职责所在，资中筠教授和秦晖教授一样，也把公益活动界定为由民间机构提供公共福利的活动。

③事实上，在讲到一个组织的性质时，公益性这个限定语通常是和营利性对举的。某些国家机构，例如某些国有企业完全可能是营利性而非公益性的; 而某些私人机构，例如非营利性基金，也完全可以是公益性的。

④把各家的意见综合起来，本文对公益性的内涵做如下的概括: 第一是          ；第二是                 。

⑤根据以上的界定，中国公立医院具有公益性，就是一件无需论证就可以毫不迟疑地作出肯定回答的事情，中国历年来的改革文件从没有过把它们改制为营利性企业的说法。

⑥那么，近来为什么又会发生公立医院是否具有公益性的问题呢? 这个问题的提出，源于2006 年以来对公立医院收费使它们丧失了公益性的批评。在我看来，这种批评混淆了公立医院提供医疗服务应不应当收费和医疗费用最终应当由谁支付这两个不同的问题，是把医疗服务的提供和医疗费用的支付混为一谈的结果。厘清这种混淆，乃是弄清问题的关键。

⑦任何一种社会医疗体系，都包含两个既有关联又相区别的组成部分: 一个是医疗费用的筹措，即由谁来支付医疗费用; 另一个是医疗服务的提供，即由谁来提供医疗服务。在讨论之前，我们必须把社会医疗体系的这两个不同方面区分开来，分别加以考察。

——材料节选自吴敬琏《公立医院公益性问题研究》，新华文摘，2012.20
13．阅读文章，在第④段两处横线处填写上对“公益性”内涵所做的恰当概括。（分别不超过10字）（4分）

14．请结合所提供的事实材料，对选文中“公益性”做一点具体说明。（5分）
2012年7月1日，北京友谊医院成为第一个“吃螃蟹的人”，试点医药分开。从这天起取消药品加成，收取医事服务费。同时友谊医院率先启动全市预约挂号统一平台，可预约所有上线医院的普通号、专科号和专家号号源。预约挂号、双休日门诊、优质护理服务、主诊医师负责制、优化就诊流程，北京的公立医院改革，以创新医疗服务模式为切入点，下大气力解决当前患者反映最强烈的问题。
五、阅读下面文字，完成15—16题。（11分）

美，看不见的竞争力

蒋勋

①中国人有很多美的实践，但最早让美成为一门学问的却是西方人。“美学”这个词是后来日本人翻译的，仿佛美学就是研究美和丑的学问。然而事实上，美学的拉丁文原意是“感觉学”。

②几年前，发现鼻腔里记忆腺体的科学家已经得了诺贝尔奖，他发现人能分辨一万多种嗅觉。你能闻出这么多的味道吗？你是否记得春天从北方吹过来的风沙的味道？去香山的时候，你是否闻到过松树的清香和苔藓的潮湿？收割后的田野上的气味，是否在你的鼻腔里留下记忆？

③年轻的时候，我在巴黎读书，读到第四年突然很想家。在香榭丽舍华丽的街道上，蓦然觉得秋天的荒凉。忽然，我的鼻腔释放了一种味道，让我一下子热泪盈眶。那是台湾夏天七八月间，太阳晒了一整天，晒到土都发烫，忽然来了一阵暴雨，土壤泛起的味道。我才发现乡愁是气味。你想家的时候，想的可能是某种奇怪的小吃，它一下子把你底层所有的东西都唤起。

④汝窑是世界第一瓷器品牌，有名“雨过天青”，最早是五代后周世宗创造的。别人问世宗：你喝茶的茶杯是要蓝色的还是绿色的。他看着天说：给我烧一个雨过天晴的颜色。工匠很犯难，因为他要等下雨，等雨停，要看天空很久，观察到天光在蓝跟绿之间变幻，其间又透露出太阳将要出来的淡淡的粉红色。聪明的皇帝宋徽宗把它沿用下来了。康德说“美的判断力”，把这样的色彩固定在瓷器上，需要多么高超的“美的判断力”！我们在作美的判断的时候，视觉通道打开了，听觉通道也打开了。

⑤听觉并不只是听贝多芬、巴赫。寒露时节，入夜后，如果你仔细听，应该可以听到树叶的沙沙的声音，伴随秋天最早到来的是声音。我们的古人写过多少关于“秋声”的诗，古代文学里有多么好的敏感度！如果我们只知道让孩子背唐诗宋词，而忘了让他聆听秋天的声音，那没有太大意义。

⑥秋声一来，过不了几天，香山满山的银杏都会变黄，洒落一地。今天我们讲竞争力，掉了还有什么竞争力？因为接下来的季节是一个艰难的季节，在纬度这么高的地方入秋入冬养分是不高的，只能把部分肌体牺牲掉，保存最好的水分和养分，来年春天重新发芽。如果你看到了秋天凋零的悲哀，那你恐怕不懂什么叫“看不见的竞争力”。

⑦回到生命的原点，才能看到美。  

——材料节选自蒋勋《美，看不见的竞争力——蒋勋演讲录》（有删改）

15．作者认为美是一种看不见的竞争力，请写出作者这样说的两条理由。（4分）
16．作者为什么认为“回到生命的原点，才能看到美”？请你结合自己的成长经历或阅读体验谈谈你这一观点的理解和认识。（7分）
六、作文（40分）
17．阅读下面一则名人名言，自选角度，自定立意，自拟题目，写一篇700-1000字的议论文。
        生活如同一朵玫瑰，每瓣花代表一个梦想，每根刺昭示一种现实。

——【法】阿尔弗莱 • 德 • 缪塞

“每根刺”可能是现实中的一次挫折或失败，也可能是一种逆境或困境，或许是一些阻碍自己实现梦想的消极心理情绪。请你以负责任的态度，就这句名言所揭示的生活哲理，结合社会现实，发表真实的看法。
2013年北京市潞河中学春季普通高中会考

语文试卷答案及评分参考

阅卷须知：

1．认真掌握评分标准。    

2．按规定的要求操作。

一（15分，共5道小题，每题3 )
1．B        2．C       3．B（选B，3分；选A，2分）      4．D         5．A

二（10分）
6．C（2分）     7．A（2分）     8．D（2分）
9．①同道相逢、饮酒赋诗、畅叙幽情的快乐。②环境幽雅、气候宜人、领悟美好自然的快乐。 

（4分。共两点，每点2分)
三（15分）
10．（5分。答出5点即可，一点1分）
答案示例:
①利用地势落差，把水引入村中
②让每家每院皆有水
③泽被两岸农田果木④充分发挥水灵动的特点，给静谧的古老村落平添了生机
⑤亲水爱水善水却不污水的理念

⑥让水位一直保持恒定位置的智慧
11．（共2分）   【甲】
12．（1）8分。

答案示例：
1� 语言清新，如“迎面便是纯净的微雨清气，顿时面上的尘埃都淡去了几分”，语言干净，清新，鲜活。“新雨濯后的青苔香，浣纱姑娘的皂荚香，南湖畔戏耍的孩子指尖的冻糕香”是生活中最清新淳朴，最天然本原的东西。作者用不加任何修饰的流淌着生活气息的语言表现这些自然之美，文章处处体现着天然淳朴清新的特点。（4分）

②语言含意丰富，意味深长隽永。作者用“香”字，来蕴含宏村的自然、天然之美，来表现宏村的灵魂感染了作者的心灵。并用“跌”字极有力量的表现了自己被感动的强烈程度。（4分）

（2）8分

答案示例：（观点1分；文段内容2分，作者意图2分，行文脉络中的作用3分）
不删去为好。第⑤段叙述吃烧饼一事，写了当地烧饼“家腌酱菜的香气”，写了“山泉水直接从水圳打上来即可和面”的洁净，写了老婆婆的质朴，意在表现宏村的真情与真味，蕴含着作者对宏村的赞美。第一段作者说“这一次灵感似乎涩了”，正是吃烧饼一事触动了作者的情怀，更为后文写作者的感慨做了丰厚的铺垫。第一次感动是视觉的感动，这一次则是味觉嗅觉的感动。
四（9分）

13．【甲】非营利性； 【乙】以促进公众福利为宗旨。（4分。各2分。分别不超过10字）
14．答案示例：（5分。对公益性非营利性概念解说2分；对公益性中公众福利的解说3分）
（1）试点医药分开，取消药品加成，收取医事服务费，意在降低医疗收费，体现公立医院非营利性的特点。（2）预约挂号、双休日门诊、优质护理服务、主诊医师负责制、优化就诊流程等改革措施都体现着公益性的“促进公众福利”特点，为患者就诊提供诸多便利。友谊医院的改革举措恰好说明了公立医院的公益性。
五（11分）

15．①美无处不在，它不以美丑的方式呈现，而是存在于我们身体的各种感觉中。美不是看到的，而是感觉到的。客观存在是一种美，情感也是一种美。如对自然之美的感悟是来自于对气味的真切感受，对家乡的情感的体验更是来自于某一种味道的怀恋。②美具有竞争力，是因为美的震撼力，感染力，尤其是生命轮回中落叶凋零时呈现的悲壮美，都展现着美的力量。（每一点各2分）
16．答案示例：
作者分别从嗅觉、视觉和听觉等生命的感觉角度来谈美，认为能够体味、感受到生命的存在，你就能认识美；生命的原点，就是大自然的气味，雨过天青的颜色，还有家乡小吃的味道，这些无不唤起人们对生命存在的感悟，尤其是树叶的凋落与生命的坚持，一边是衰亡，一边是新生命的孕育，这种悲壮的美才具有真正的竞争力。日本作家东山魁夷《一片树叶》说，“不光是一片树叶，生活在世界上的万物，都有一个相同的归宿。正是这片片黄叶，换来了整个大树的盎然生机”。 生死轮回不就是生命之美吗？美不再是空洞的概念，而是我们成长过程中对生命一次又一次的真切的感受与体验。

（7分。对作者谈美的角度分析2分；结合文本分析2分；文外举例分析2分；表达1分）
六（40分）

17．                            作文评分标准
	项目

类别
	内容
	语言
	结构
	评分细则

	一类卷 
（35－40分）
	观点鲜明。分析深刻并与事例紧密结合。
	准确，流畅，得体。
	完整，
严谨。
	以37分为基准分，适当浮动：①具备语言项和另一项条件，而其余一项达到二类卷标准的，获得基准分；②具备上述三项条件的，酌情加分（其中语言项突出的，获得满分）；③具备上述一项条件，而另两项达到二类卷标准的，酌情减分。

	二类卷

（30－34分）
	观点明确。分析较深刻，能与事例较好结合。
	准确，连贯，大致得 体。
	完整，有条理。
	以32分为基准分，适当浮动：①具备语言项和另一项条件，而其余一项达到三类卷标准的，获得基准分；②具备上述三项条件的，酌情加分（其中语言项比较好的，获得本类卷最高分）；③具备上述一项条件，而另两项达到三类卷标准的，酌情减分。

	三类卷

（24－29分）
	观点基本明确。有分析并与事例基本一致。
	基本通顺，有少量语病。
	基本完整，条理基本清楚。
	以27分为基准分，适当浮动：①基本具备上述三项条件的，获得基准分；②其中语言项比较好一些的，酌情加分；③另有某些缺点的，酌情减分。

	四类卷

（23分以下）
	审题有明显偏差或观点不明确。没有分析，事例不足以说明观点。
	病句较多。
	不够完整，条理混乱。
	以21分为基准分，适当浮动：①凡属上述情况的，获得基准分；②某一项稍好一些的，酌情加分；③全篇更差一些的，18分以下。


说明：①字数不足700的，每少50字扣2分。

②错别字每4个扣1分，重现的不计，最多扣2分；标点错误较多或模糊的扣1分。

③没有题目扣2分。

④内容有严重错误的，提交阅卷领导小组处理。
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� 宏村，位于黄山西南麓，是古黟(Yī)桃花源里一座奇特的牛形古村落。享有“中国画里的乡村”之美称。水圳：建于明永乐年间，总长1200多米，绕过家家户户、长年清水不断。


� 月沼：是一处半月形池塘，当地老百姓称月塘，建于明永乐年间。月塘常年碧绿，塘面水平如镜。


� 础石：柱下石礅。





