《胡同文化》说课稿

语文组   徐向东

今天我所说课的题目是《胡同文化》，我把今天要说的内容分为两个部分。

1， 教学思路。

（一），说教材。
这篇课文是人教版高级中学教材第一册第四单元（既序言单元）的第二篇课文。是汪曾祺为摄影艺术集《胡同之没》写的一篇序言。这一单元全是序言，在以前的高中语文课本上，是把它放在“概括要点”单元的。表面上看，好象有一个“偏差”，但事实上他们是一致的。关于教材上的这一点修改，是从这篇课文的文体上考虑的，而以前的归类是从学生的学习方法角度考虑的。

（二），说教法。
正是基于教材上的这种表面上有偏差而实际上二者完全可以统一的安排，我采用了一种二者完全兼顾到的教学方法。

首先，因为在实际的考试中，往往有两篇现代文阅读，其中第二篇有很多的题目考的就是对文中出现的段落或语句进行要点概括。所以，很显然，提高学生的概括要点的能力，对于他们日后实际考试能力的提高帮助很大。

其次，我在教这篇课文之前也进行了详细的分析，发现这篇课文每一节（一共15节）都有一个中心要点，而且这个要点大部分较为明显，学生只要稍加考虑便基本能找出来，这样对于高一学生，对于他们概括要点的能力也能够起到入门的作用。

而还有一个更主要的原因，每节的要点归纳在一起，就是本文的微缩版，或者说是全文的纲要。

所以，在教课文之前的背景知识里，在详细介绍有关“序”这种文体的前提下，我选用了“概括要点”的方法来完成这篇课文的教学。

（三），说教学目标。
1， 提高学生“概括要点”方面能力。

2， 掌握和考试紧密结合的词语尤其是实词、成语。如“安土重迁”等。

3， 领会作者对胡同及胡同文化流露出的复杂感情，从而学习一下作者对这种复杂感情的表达方法和技巧，并实际运用到作文中去，即提高他们的写作能力。

（四）说学法。
每一小节要点的概括都交给学生完成，学生只要完成了这一点，对于整个文章的把握也有个大概的差不多了。另外，在讲到每一节中所遇到的生字词，我会一一提起，学生可先划出它们，反映快的学生也能够当场记住。为了明确他们知道自己所学的内容，所有这些，我会在课堂的后半部分再予以总结性的强调。这样，他们就能够轻松地实现教学目标的两点了。

（五），说板书。
      板书很重要。是学生能感觉到的最直观的东西。首先，我要写出课题：“胡同文化”。另外，因为这篇课文主要讲的是胡同文化，我想他为了讲好“胡同文化”，势必先提起和它有关的一种事物——胡同。而事实上，经过我对课文的分析，发现完全如此。那么我先把课文分为两个部分：前面讲胡同，后面讲胡同文化。先在爱黑板中间写“胡同文化”，再在黑板前面写“胡同”，讲胡同的大概1—5节，讲胡同文化的大概6—12节，然后根据学生所总结的每一小节的内容，分别放入这两大块中它们应属的位置，整个文章的纲要和精髓就非常地明晰了。这样，我的教学板书也就顺理成章地产生了。

2， 教学反思（对自己教学后的总结）。

1， 化繁为简，重点突出

本来看似繁杂的文章，经过几个部分的划分，就显得较为简易了，而且也突出了重点，便于学生理解。

2， 板书简洁，切中要害

这篇文章，两个主要部分的划分，每个部分再用学生概括的每节的要点来“填充”，就显的很简洁了，而且从思想内容上能省去一些较为次要的东西，能够切中要害。

3， 培养能力，注重应用

其实，这篇文章的整个教法的设计，就是以培养学生的实际能力为出发点的，无论是对语段要点的概括上，还是对部分实词及成语的强调上，都对他们的实际能力的提高有很大的帮助。

    当然，缺点也是存在的。相对而言，我在课堂上所讲的和学生所讲的比较来看显得多了一点。其实，这一点，我在设计这篇课文的教法的时候就已经考虑到了，我也仔细思考了一下，对于这篇文章，一方面，只有概括要点这一课文的主要过程需要学生参与，而这一部分相对较为简单；另一方面，如果学生参与得过多，势必会把本来简单的东西繁杂化，同时也会影响其他教学目标的实现。所以采用这种教学方式也是迫不得已并且可行的。

    以上就是我说课的内容，谢谢大家。

