《名人传》序

教学设想：
《名人传》是一部独具魅力的人物传记，著者倾注他全部激情，成功地让读者在传记中跟三位大师接触，分担他们的痛苦、失败；也分享他们的诚挚、成功。本文是一篇表明写作目的和宗旨的序言，又是一篇语言精简，激情洋溢，思想深邃的抒情散文。鉴于此，教学目的侧重于通过阅读序言，把握《名人传》的主旨和格调，理解作者在其中表现的信念和情感，让学生得到情感上的启迪。在教学中，教师主要通过问题引导、点拨，以“英雄”为契入口，有重点地帮助学生解决有关问题，养成读书先读序言的良好习惯。同时，通过朗读、点评个别语段，初步体会本文抒情浓郁的语言特点。 
 教学目的： 
1、 通过阅读序言，把握《名人传》的主旨和格调，理解作者在其中表现的信念、情感。 
2、 初步体会课文诗意的，激情充沛的语言特点。 
教学时间：一课时 
教学过程： 
一、 导入： 
    哪位同学知道迄今为止世界上演奏次数最多的交响乐是哪部作品？（明确为贝多芬的命运交响曲）播放音乐，学生听音乐，谈感受。 
    从音乐的旋律中，我们感受到了这位音乐大师在生活是逆流中永不屈服，奋发向上的抗争精神。也可以通过阅读有关文学作品，深入地走进他们的心灵。今天，带领我们遨游伟人精神世界的是同样杰出的法国作家——罗曼·罗兰。 
二、 介绍作家及作品（插入课件） 
    法国19世纪的批判现实主义大师，因《约翰·克利斯多夫》获1915年诺贝尔文学奖。名人传分别为《贝多芬传》（1903）、《米开朗琪罗传》（1905）、《托尔斯泰传》（1911）。本序为合传总序。 
三、 赏析课文 
1、 通过阅读全文，根据课文内容，给传主另拟一个称呼：英雄。 
2、 学生谈心目中的英雄。 
3、 学生朗读课文四、五两段，思考：罗笔下的英雄跟传统意义上的英雄有什么区别？ 
4、 讨论、分析 
（1） 罗认为怎样的人才是英雄？找出原句。 
    “并非以思想或强力称雄的人，而是靠心灵而伟大的人。 
 （2）提问：心灵可以用那些词语替换？罗认为怎样的心灵才能成就伟大？ 
     明确：品质、人格、精神等。仁慈、善良、富有同情心、坚毅的人才能成就伟大。与功利、世俗无关。所以，他心目中的英雄并不是古希腊智慧绝伦的思想圣哲，如苏格拉底、阿里士多德；也不是古罗马开拓疆土的元老帝王，如恺撒、屋大维等。而是那些以伟大的人格，作为精神表率，解救民众苦难的道德英雄。 
（3） 罗认为功业的成败重要吗？找出原句。 
    “主要是成为伟大，而非显得伟大。” 
（4）提问：“成为”和“显得”怎样理解？两者的最终结果一样吗？ 
     明确：成为强调过程，显得只强调结果，并且仅仅是从表面上像英雄。罗再次强调了心目中的英雄是非功利的、非世俗的，不是传统意义上的“成者为王，败者为寇”。更注重的是英雄们悲壮、美丽的奋斗过程。 
（5） 除了品质外，罗认为成就英雄必备的因素是什么？找出原句。 
“他们固然由于毅力而成为伟大，可是也由于灾患而成为伟大。” 
（6）提问：这些灾患是传主的必然命运吗？怎样理解这句话的含义。 
    以托尔斯泰为例。毅力使他们战胜灾患，而磨难使英雄的品格更高尚，使他们的精神更高贵，使他们的使命更崇高，更能影响大众，给大众带来精神上的鼓舞。 
（7） 播放三位传主的图片，让学生看他们的眼睛，挖掘出眼神中蕴涵的深意。 

这些英雄的眼神或是犀利坚毅，或是忧郁深邃，我们毋须探询他们作品或倾听声音，就在他们的眼里，即可看到生命从没像处于患难时那么伟大，那么丰满，那么幸福。 
5、 根据以上内容，请你推测《名人传》这本书的主要内容。 
   明确：主要写这些不甘于平庸的人在不幸、磨难中奋起抗争的经历。 
6、 罗为什么要写这部英雄传记呢？明确：重新鼓起对生命对人类的信仰。作者为什么强调“重新”？请以学生朗读一、二两节。从两方面进行概括。 
明确：（一）时代呼唤英雄 
        （二）人类需要英雄的救助 
四、 由此我们知道本文作为序言，主要是介绍写作的目的和宗旨。但罗既没作理性的分析，也没有平实的记叙，你体会得到文章语言的整体风格吗？举例说明（找出一两个你认为最能引起情感共鸣的句子或者你认为优美的句子）。 
总结语言特点：（一）诗意的语言
（二）充沛的激情 
五、 在这个追求物欲，崇拜金钱的时代，我们需要英雄，呼唤英雄，电影《英雄》、《天地英雄》的问世，非典的有效控制，神州五号的升空，让我们对“英雄”有了更多的理解。仿照罗，也用一句话给你心目中的英雄下个定义。 
六、 总结：
英雄就是那些能推动社会向正方向前进的人类优秀分子。大约在一百六十年前，哲人托马斯卡莱尔曾充满激情地写下这样一段话：“为人是自身有生命力的光源，我们能接近他便是幸福和快乐，这光源灿烂夺目，照亮了黑暗的世界，他不是一枝被点燃的蜡烛，不是上天恩赐我们的天然阳光，沐浴在这光辉中，所有的灵魂都会感到畅快。” 
七、 布置作业： 
          1、写一篇题为《与       的对话》作文，横线处为你心目中的一位英雄。 
          2、查阅有关资料，说说作者为什么把名人的首席送给贝多芬。

