《致橡树》

教学目的 

1、 了解舒婷诗的风格特点

2、 理解诗中新颖丰富的意象和深刻细腻的感情

3、 培养学生对于诗歌的理解和鉴赏能力

教学重点难点

1、 意象的意义和象征作用

2、 把握诗歌的思想感情和表现手法

教学过程

一、导入

提问：同学们对传统的爱情有何理解？

教师总结：父母之命，媒妁之言。在我国的封建社会，婚姻上实行父母包办、一夫多妻，由于生产力落后以及封建礼教束缚、男尊女卑等，在客观上造成了"重婚姻、少爱情"的情形。
进入新课《致橡树》的学习，来共同了解一下诗人舒婷笔下的爱情观。

二、舒婷简介

舒婷，原名龚佩瑜，1952年出生于福建泉州。1969年下乡插队，1972年返城当工人。1971年起她的一些抒情诗开始流传。文革后，其诗作陆续在报刊上发表，引起注目。1981年至福建省文联从事专业写作，现为中国作协会员，福建作协理事。主要著作诗集《双桅船》，诗作《祖国啊！我亲爱的祖国》、《致橡树》等。

三、朦胧诗

“朦胧诗”又称新诗潮诗歌，始发于60年代末、70年代初。进入80年代以后，它在诗坛乃至文学界产生了巨大影响。

特点：内涵上意蕴深厚，追求自我价值，以现代意识思考人的本质；艺术上意象迭加，结构跳跃，扑朔迷离。

代表人物：北岛、舒婷、顾城、江河、杨炼。他们是一群在十年动乱中成长起来的青年，带着被伤害后的浓重的愤恨和茫然的失落感，带着从生活底层而来的严峻的深思和对于追求的深沉渴望，表达了这一代人对国家命运的反思，对社会生活方方面面的审慎思索和批判。
（附）介绍诗人顾城，以增加学生对朦胧诗的进一步了解。顾城，歌唱自己的童心一直是他的诗歌的主旋律，因此有“童话诗人”之称。顾城长于简洁而抽象的意象、最单纯的语句造就最深邃的完美和寓于哲理的诗句（《一代人》、《远和近》、《小巷》）。

四、教师范读全诗并正音

慰藉（wèijiè）   戟 （jǐ）   流岚（lán ）

虹霓（ní）       霹雳（pīlì）

五、学生齐读课文并整体感知

六、赏析

归纳诗中出现的意象：

凌霄花   痴情的鸟儿   泉源   险峰   日光   春雨   木棉   橡树

分析：

①凌霄花——攀附富贵型

由学生找出并总结凌霄花的特点：“攀援”、“借高枝炫耀自己”。为了满足自己的虚荣心，为了追求高贵的地位，不顾一切地向上爬，完全置自身的人格尊严于不顾。木棉对这种爱情态度鲜明，立场坚定，坚决予以否定
找出作者的否定语句：绝不像

学生举例：

②痴情的鸟儿——单方痴恋型

由学生找出并总结痴情的鸟儿的特点：“为绿阴重复单调的歌曲”。只知为对方歌唱，却忘了用自己的歌喉为自己歌唱。她意识不到自身存在的价值，不知道在爱对方的同时“我是我自己的”，不愿飞向属于自己的自由天空。
找出作者的否定语句：绝不学

学生举例：《情深深雨濛濛》中陆如萍

③泉源、险峰、日光、春雨——无私奉献型

由学生总结共同点：她们无怨无悔地奉献、结予，却忘了给自己一个独立的世界、创造自身价值的机会，这种自我牺牲精神固然可嘉，却也难免令人遗憾。
找出作者的否定语句：也不止

学生举例：《橘子红了》中的大妈

教师总结：以上种种都是“传统的爱情”，作者是持否定的态度的。在作者看来，爱情不是一方的攀附，也不是单方的痴恋，即使由衷的奉献，也是不够的。那作者的爱情观究竟是什么样子的呢？

④木棉、橡树

找出描写橡树和木棉的诗句：
橡树：“你有你的铜枝铁干 像刀、像剑，也像戟。”——男性的    阳刚——伟岸挺拔、刚强不屈
木棉：“我有我红硕的花朵 像沉重的叹息，又像英勇的火炬。”——女性的阴柔——美丽热情
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阳刚         阴柔

（独立平等、心有灵犀、相互依存、同甘共苦）
找出橡树、木棉相互联系的诗句。
明确：“根，紧握在地下，叶，相触在云里；每一阵风过，我们都互相致意，但没有人听懂我们的言语。” 
体味情感： “紧握”、相触”体现出“相互交融、依存”；“互相致意”、“但没有人听懂我们的言语”表现出“相知相恋、心有灵犀”；正因为这种相互依存、相知相恋，所以“仿佛永远分离，却又终身相依”，即是说既独立，又依存；正因为这种相知相恋，相互依存，所以“我们分担寒潮、风雷、霹雳，我们共享雾霭、流岚、虹霓”，即可以同甘共苦。
明确：橡树、木棉是：独立平等、心有灵犀、相互依存、同甘共苦的关系。
学生总结：本诗表达了诗人这样的爱情观？

教师明确：诗人通过“木棉树”的自白，表达了一种独立、平等、互依互助、坚贞、热列，既尊重对方存在，又珍视自身价值的崭新爱情观。

七、艺术特色

象征、比喻、排比、对比、对偶的运用

原句说明：“绝不像攀援的凌霄花

绝不学痴情的鸟儿

也不止像泉源

也不止像险峰”（排比）

 “你有你的铜枝铁干 像刀、像剑，也像戟。”“我有我红硕的花朵 像沉重的叹息，又像英勇的火炬。”（比喻）

           “我们分担寒潮、风雷、霹雳，我们共享雾霭、流岚、虹霓”。（对偶）

八、再次诵读全诗，体味全诗情感

九、诵读《简爱》片断
教师明确：简抗争和叛逆的个性，是对传统观念所发出的挑战。简视自由、平等为生命，她把自己看得高于一切。

“你难道认为，我会留下来甘愿做一个对你来说无足轻重的人？你以为我是一架机器？——一架没有感情的机器？能够容忍别人把一口面包从我嘴里抢走，把一滴生命之水从我杯子里泼掉？难道就因为我一贫如洗、默默无闻、长相平庸、个子瘦小，就没有灵魂，没有心肠了？——你不是想错了吗？——我的心灵跟你一样丰富，我的心胸跟你一样充实！要是上帝赐予我一点姿色和充足的财富，我会使你同我现在一样难分难舍，我不是根据习俗、常规，甚至也不是血肉之躯同你说话，而是我的灵魂同你的灵魂在对话，就仿佛我们两人穿过坟墓，站在上帝脚下，彼此平等——本来就如此！”

十、朦胧诗扩充

《一代人》   顾城

黑夜给了我黑色的眼睛/我却用它来寻找光明
 
作者用意象、隐喻，在浓重的黑色背景上凸现了一双不同寻常的“黑色的眼睛”（一代人觉醒的象征），在眼睛前方，似乎可以看到从乌云的缝隙中射出的一束白光在那个令人窒息的年代，那在荒谬现实中成长起来的年轻一代，那埋藏在心底的潜能所爆发出顽强求索的精神。
《小巷》   顾城

小巷/又弯又长

我用一把钥匙/敲着厚厚的墙
 
诗人选择了三个简单的意象，构成了一个象征意味很强的流动画面。“我”拿着钥匙在寻找自己的房间，也即寻找自己在社会中应有的位置。然而“小巷”是“又弯又长”的，“墙”是“厚厚的”，要寻找，必须付出相当的代价，也可能要走很长的路；然而“我”是坚定的，“我”在顽强地敲着。而“我”又并非是一个人，而是整整一代青年，也包括中年、老年，因为在这个世界上每一个人都是在终生寻找。

《远和近》   顾城


你/一会看我/一会看云

我觉得/你看我时很远/你看云时很近
 
这是一种错觉。诗人在瞬间产生的错觉中悟出一种深意：人与自然（云象征自然）是和谐的，人与人是隔膜的。作者渴望一种相互理解、相互信任、和谐融洽的人际关系。
小结：通过对朦胧诗人舒婷《致橡树》的学习，了解了作者所追求的独立平等、互依互助，既尊重对方存在，又珍视自身价值的崭新爱情观。同时也对“朦胧诗”有了初步了解。增强了诗歌鉴赏能力。
伟岸挺拔


刚强不屈








美丽热情


深沉博大
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