沙田山居说课稿
浙江省长兴中学　John 王

1、 说教材

（一）、教材简介

抒情散文一般不详述生活事件的具体过程，没有完整情节，也不具体描写人物，而大多通过片断的人、事、景、物来传达出作者的心声，反映他完整的精神风貌，体现出一定的时代精神。以作者的情感发展为结构线索，来统摄不同时空中的各种材料。它表面上行文海阔天空，实际上却有着一个潜藏着的情感内核，辐射着似乎零散杂乱的众多材料，并与它们有着千丝万缕的联系。
纠结文中的是乡愁──愁几乎成了台湾作家永恒的主题，也许是因为那块岛太大，离开大陆时间又太久了，他们笔下的乡愁远非我们大陆的作家所能岂及，而这以余光中为最佳。

本篇文章就通过对环境的细腻描绘，表现了大自然的美好及作者对其的喜爱之情和含于其中的浓浓的乡愁及对祖国统一的渴盼。
（二）、教材的地位及作用
本文属读本上的课文，作为教材的补充，通过对本文的分析，让学生领会分析鉴赏抒情散文的方式方法，培养他们鉴赏现代文的能力，并从中得到审美体验。

（三）、教学目标

根据《大纲》要求，结合该课特点，我制定了以下教学目标：

1、 学习本文借景抒情、融情于景的写法。

2、 指导朗读，品味本文优美、诗质的语言。

3、 体会本文所表现的作者的思想感情。
（前两点侧重能力目标，后一点侧重德育目标。）

（四）、教学重点、难点

本课特点及对课本的辅助作用，决定了本课的教学重点为：通过朗读，理解优美的语句，揣摩作者的感情。

考虑到本文主题的含蓄和学生年龄、阅历、思想的限制，我将教学难点定为：学习借景抒情的写法，从中理解文章的主题。

2、 说教法

传统语文教学仅把课文当作学习的对象，这是不恰当的。语文课应该教学生学习语言，培养语感。“披文以入情”，语文课就应在这个“披文”上下功夫。新课程的改革把课文当作借鉴的范例，因此不必追求面面俱到，而应抓住最突出的特色，精研细读，从而积累知识，培养能力，所以我把构思和语言作为本节课的教学重点。
主要使用的教法有：诵读法，教学中将朗读教学贯彻到课堂始终，引导学生真正学会读书，读出韵味，欣赏、领悟文章优美的语言和优美的意境，籍此落实教学目的；问题研究法——对比较难以理解的语句句，组织学生讨论研究；阅读评点法——对精彩的诗句引导学生鉴赏评述。

采用以上教法的根据有两点：

1、抒情散文教学的特点——抒情散文和其它文章不同，用分析法教学，会破坏文章的整体韵味和优美意境。而鉴赏散文就避免了上述缺点，能使学生在掌握知识的同时，体会散文的美感，有助于培养他们健康的审美观和高尚的道德情操。
2、本诗特点：全文抒情气氛浓厚，含蓄蕴藉的感情极具典型性，适合鉴赏。 

3、 说学法

现代教育所面临的最严峻的挑战已经不是如何使受教育者学到知识，而是如何使他们学会学习。正如美国教育学家埃德加·富尔所说："未来的文盲，不再是不识字的人，而是没有学会怎样学习的人。"因此，加强对学生学法的指导尤为重要。
    这节课鉴赏的主体是学生，而教师的作用则在于引导，因此重在点拨，辅之以简明的提问和必要的小结，即可完成教学任务。同时在教学中将朗读训练贯彻到课堂始终，引导学生在朗读、析读、讲读的过程中感受这篇散文音美，形美，意美，也教会学生学习散文的重要方法——诵读法。
整个教学过程中，我注重让学生积极参与和互相学习。此外，注意学生学习习惯的养成教育。如课前确立预习步骤，提供预习方法，并形成常规；提倡“不动笔墨不读书”，让学生养成圈点勾画的读书习惯。
4、 说教学程序

（一）、导入新课 ：余光中先生在我的记忆中首先是作为诗人存在的，他的《乡愁》已经成了诗中精品。后来我又读到他的散文，他把散文与诗比作自己的左右手，称自己的散文是“左手的缪斯”，然而这左手的写作却丝毫不逊色于诗歌。那么今天我们就来学习他的一篇散文《沙田山居》，来体会一下其散文的特色及其蕴含其中的感情。（放投影，听配乐朗读，创设鉴赏氛围。从视听上吸引学生，开启学生的形象思维。）
（二）、简介背景：有助于学生领会全文的主旨，理解作者的感情。
（三）、赏析构思：总体设计——漫漫千字的长文，内容充实，立意深刻，没有缜密的布局是不行的，赏析的关键是抓重点，引导得法。赏析重点是文情，以简明的问题引导。
具体作法——

1、整体把握 

由于散文形散神不散的特点，学生初读这篇文章时，一时难以把握这篇文章的结构思路。教者可设计下面两个问题让学生在反复诵读中去领悟思考，从而把握诗歌的思路。问题一：作者面对自己所处的居所，有哪些感受？把有关的语句画出来。 问题二：以上内容是通过什么线索把它们贯穿起来的？（通过这两个问题，引导学生体会全文的语言特点，感受散文行文洒脱的特点。）
2、 具体研习
先让学生以五人小组为单位，结合相关语言，交流各自对于文章内容、情感的理解。经过3分钟小组讨论后，教师将以下三个大问题按序抛出。

问题一：从全文看，作者写出了山景的哪些特点？
问题二：作者在第三段中说“我成了山人”可最后又说“也不能不下楼去”，这表达了作者怎样的思想感情？这两句话在全文中有什么作用？
问题三：文中有两句话，如下，各运用了什么手法？请请大家分析其表达效果。   
(1)起风的日子，海吹成了千亩蓝田，无数的百合此开彼落
(2) 其实山并未回答，是鸟代山答了，是虫，是松风代山答了。
　　由这三个问题进行导读，发挥教师主导作用，从而带着学生深深地进入课文，力求让学生在对课文的理解中都绽放出思维的火花。以上研习，学生可能有不同的看法，但只要言之成理即可，不轻易加以否定。另外要求学生通过具体语句来表明自己的看法，避免架空分析。
<预期效果>：本部分虽有一定难度，但在教师的恰当引导下，学生能够体会出本文语言的精巧所在。之后趁热打铁，让学生随着背景音乐，自己轻声诵读。

3、欣赏品味  

欣赏品味是在对全文理解基础上的更高一层次的教学活动。在学生反复诵读的基础上，要求学生选择几处自认为最精彩之处进行品味，并组织学生讨论评判。在最后的小结中，教师明确本文语言准确、形象、富于情感、有表现力的特点，特别强调比喻和用典手法的运用。
<预期效果>：学生各抒已见，形成课堂教学的第二个高潮，但因基础不同，可能会有一部分学生不能表达得很透彻，但教师仍要以鼓励为主，要让所有学生都参与到鉴赏中来，使其有所收获。
（四）、课堂训练 

至此，课堂教学达于高潮，似可嘎然而止。然而控制论告诉我们，要实现有效控制就必须“要有反馈”，而反馈越及时越好。根据本课的体裁特点，主要进行诵读训练，通过学生有感情的朗诵，进一步体味作者所抒发的思想感情。可要求学生划出文中诵读时的停顿与重音，并请学生起来有感情地朗读几个片段。
（五）思路整理

文章首先交待自己山居的地理位置，及自己生活于其中的感受（喜与忧）（第1节）；其次总体概括书斋、海与山构成的优美的环境；再次作者分层次从不同角度概括出山居所在的山在声、霞、雾、风以及噪音中的景致；最后以诗句照应开头，表露自己的思乡之情和对祖国统一的渴盼之情。

（六）总结扩展

1、教给方法：欣赏散文，首先必须把握语言的特点。因此必须通过反复的诵读，只有这样才能探微览胜，深入佳境，把握作者思路以及情感。
2、布置作业：读余光中的散文《听听那冷雨》，进一步体会他的散文特点及蕴含其中的感情。
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