《过万重山漫想》说课稿

尊敬的各位老师，你们好！

    我今天说课的课题是《过万重山漫想》。

当今时代是知识量和信息量飞速递增的时代，现代教育所面临的最严峻的挑战，已不是如何使受教育者学到知识，而是如何使他们"学会学习"，这是素质教育的基本要求。也就是说，我们教给学生的不应仅仅是语文知识，更重要的是学习语文的方法，让学生自主地学习，以全面提高全体学生的语文素质。为了充分发挥学生的主体作用，开发学生的智慧潜能，本课运用了多媒体计算机辅助教学。多媒体教学手段的运用，改变了以往学生在课堂上只能面对一个教师的单一模式，学生可以通过多种渠道，运用包括视觉、听觉等多种感觉器官，共同参加活动，同时接受教育信息，使课堂更形象、更直观，从而加快学生的学习速度，提高学习效率。

    高中语文教学大纲要求：高中阶段学生要“初步具有鉴别欣赏文学作品的能力”。

    《过万重山漫想》和《长江三峡》这两篇文章虽出自不同作家之手，写作时间也不同，但文章的基调相似；同是描写三峡的散文，但内容手法侧重不同，正好进行比较，达到借鉴提高的目的，进而提高学生的鉴别欣赏能力。结合我校的学生语文基础较好，自学能力较强的实际,这个设想是可以实施的，这是本课的教学目的和重点之一。

    《过万重山漫想》是高中语文新教材第一册的一篇自读课文，单元教学要点是理清思路，所以本课的另一教学目的和重点是进一步巩固和运用理清思路的具体方法。

    教学大纲明确指出应"重视字词句的学习"，所以常规的词语教学也是不可忽视的，可着重培养学生自学字词的习惯。

    本课为自读课，从教法上来看，重在一个“导”字，既要引导学生比较阅读《过万重山漫想》和《长江三峡》，掌握写自然景观和写人文景观文章的不同特点和要求，达到借鉴提高的目的，又要指导学生运用前面学过的方法理清本文思路（包括总体思路和局部思路），使原有的知识得以巩固。因此教学本课，就是以教师为主导，以学生为主体，在比较阅读时，引导学生运用比较阅读法，了解两类文章的不同特点和要 

  求，在比较内容的安排上，先比较写作顺序和写作内容再比较景物描写，比较内容由浅入深，由总体到局部，这是语文学习常用的一种分析方法，它既切合学生由易到难的学习心理，易于学生接受掌握，又能潜移默化地培养学生的逻辑思维能力，更时时不忘充分发挥多媒体计算机辅助教学的视听优势，提高学生的形象思维能力和感受能力；在理清文章思路时，引导学生复习前面学过的方法，并引导其怎样与本文结合，指导学生进行具体实践，问题设计注重对学生思维的启发，一方面把难于立即回答的问题分解，采用分层递进式提问，便于学生由浅入深地学习，另一方面又灵活地创设情景，引导学生进行类比联想；在完成深化练习，进一步体会作者的写作意图，体会文章讴歌的开拓精神时，则有针对性地提出问题，启迪学生的思维，引导学生多作讨论、归纳，尽量让学生自己动脑、动口、动手，给学生"表现"的机会，调动学生的积极性，让学生在主动参与的过程中充分发挥主体作用，互相启发、互相学习、共同进步。而教师的启发诱导贯穿始终，既突出学生主体的地位，又发挥了教师的主导作用。此外，本课在教学过程中还多次根据实际情况提示学生对课文进行朗读品味。让学生通过有声语言表现自己的感受，进一步增强对文章的理解。

    语文教学除了启发思维和培养能力外，还要遵循文道统一的原则。所以，本课教学也注重结合课文联系实际渗透思想教育，把语文训练和思想教育辨证地统一起来。

    在新课学习后，为了让学生完全掌握好教学目标的内容，对所学知识有个全面的印象，便于整理归纳，使知识结构化、系统化，可以引导学生利用板书进行一个全面性的总结。本课板书设计既简明扼要地展现了比较阅读的结果--写自然景观和写人文景观文章的不同特点要求，又重点突出了本文的总体思路和难点问题。

    最后，为让学生进一步巩固、运用学到的理清思路和比较阅读的具体方法，使知识能力得以迁移，做到触类旁通，设计了由易到难的三道题，同时给学有余力的学生留下了自由发展的空间。

    我的说课到此为止，谢谢大家！
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