	课    题
	亡人逸事
	课  型
	自渎
	授课时数
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	教   学

目   标
	1、 把握文本中作者叙写的真实的生活细节。体会人物的性格特点。

  2、 体味作者对亡妻的一片深情。

	教  学

重  点
	1.把握四个生活断面的内容。

2.品味“盯”、“跳”、“走”、“钻”等动词对刻画人物性格的传神作用。

3.平凡的生活细节描写和融记事抒情于一炉的写法。
	教  学难  点
	1.“真”中求美，“美”中显真的特色。

2．家常话语中的思念和哀伤。

	教            学             过            程

	教  师  指  导  精  讲  设  计
	学生学习活动设计
	时间分配

	一、导入课文

     有人说：我一直认为。只有那种惊天地、泣鬼神的爱情才能栓住我的心。可是经历了这么多才发现。原来平平淡淡才是真。柴米油盐见真情。今天，我们来共同品读散文大师孙犁的一篇悼亡妻的散文，一起鉴赏大师家常似的话语中蕴涵的深情。

二、了解作者的有关情况

        孙犁 （1913～2003），现代作家。原名孙树勋。河北安平人。保定育德中学毕业后流浪到北平，在图书馆读书或去大学旁听，当过职员。1936年到安新县的小学教书，了解到白洋淀一带劳动群众的生活。后任教于冀中抗战学院和华北联大，在晋察冀通讯社、《晋察冀日报》当编辑。1944年赴延安，在鲁迅艺术文学院学习和工作，发表了著名的《荷花淀》、《芦花荡》等短篇小说。1945年回冀中农村，1949年起主编《天津日报》的《文艺周刊》。曾任中国作家协会理事、作协天津分会副主席等职。1956年起因病辍笔。1977年以后，又写有不少散文和评论以及少量小说。代表作有中篇小说《铁木前传》，长篇小说《风云初记》，小说、散文合集《白洋淀纪事》等。

    孙犁的作品以小说、散文集《白洋淀纪事》为其秀雅、隽永的创作风格的代表作，其中《荷花淀》、《嘱咐》等短篇作为现代文学史上负有盛名的篇章。被文艺界视之为“荷花淀派”的主要代表作。孙犁的小说以抗日战争时期直至中华人民共和国成立初期冀中平原和冀西山区农村为背景，生动地再现了当地人民群众的生活和战斗情景。茅盾说过：“孙犁的创作有一贯的风格，他的散文富于抒情味，他的小说好像不讲究篇章结构，然而决不枝蔓；他是用谈笑从容的态度来描摹风云变幻的，好处在于虽多风趣而不落轻佻。” 

二、整体把握课文，给每一部分拟一个小标题

        *一、缘定    天作之合，“巧”。

   　*二、初识    看戏相亲，“贞”。

   　*三、持家    勤劳持家，“能”。

   　*四、临别    总括一生, “情”。

三、找出重要生活细节，体味寓含的情感

       （一）、默读第一断面，联系现实生活，思考探究。

        1、自选角度研读。

    2、小组讨论。

    3、参考议题及解读：这部分从“天作之合”的婚姻说起。“天作之合”对一般夫妻结对，只不过是一句道好颂吉之词，然而在作者笔下，简直就蕴涵着一种神秘色彩，恰如爱妻所言“假如不是下雨，我就到不了你家里来！”可见作者对那天的雨怀着深深的感激之情。大凡人们感天谢地，都是得到了意想不到或难以承受的幸福。作者特记“天作之合”，正是因为妻为他带来了爱、幸福、宽慰，甚至写作的灵感、语言的源泉。在这里与其说作者在谢天，不如说是在谢妻；对天的感念，其实就是对妻的感念。

      （二）、自由朗读第二断面，探究以下问题。

        1、简评“盯”、“跳”、“走”、“钻”几个动词对刻画人物情态的作用。

    2、研究“你明天叫车来接我吧，我不能这样跟着你走。”这句话，表现人物怎样的个性特点？

    3、这些描写对人物是褒还是贬？

第一部分写到“天作之合”，妻子有一句话：“假如不是下雨，我就到不了你里来！”通过这则逸事，作者对那天的雨怀有深深的感激之情，大凡人们感谢天时，都是因为他享得了自己意想不到或难以承受的幸福。作者特记“天作之合”，正是因为妻子为他带来了爱、幸福、宽慰，甚至写作的灵感、语言的源泉。在这里，与其说作者在谢天，毋宁说是在谢妻；对天的感念，其实就是对妻的感念。

        第二部分中，作者写对与妻子的初次印象：“我看见站在板凳中间的那个姑娘，用力盯了我一眼，从板凳上跳下来，走到照棚外面，钻进了一辆轿车。“盯”、“跳”、“走”、“钻”极其生动传神地刻画了未婚妻腼腆害羞的神情姿态。结婚多年后，她回娘家，作者路过她娘家，叫她一同顺便回家，她却说：“你明天叫车来接我吧，我不能这样跟着你走。”这一令人忍俊不禁的细节，突出了妻子作为了个农村妇女学生的礼教观念，表现了她的质朴。

       第三部分中，作者用了铺垫和对比提手法写妻子如何从一个娇惯女儿变成一个吃苦耐劳的妻子与母亲。妻子“从小只会做些针线活”，到后来“从纺线到织布，都学会了”；小时候，“没有下场下地劳动过”，到后来“到了集日，自己去卖布。有时和大女儿轮换着背上二斗高粱，走三里路，到集上去粜。”妻子吃苦耐劳的性格由“回家苦诉”和“背瓜遭遇”作铺垫，形成妻子性格转变的转折点。凸现了她吃苦耐劳、善于学习的品质。作者对孩子的话是对妻子的极高评价。其中“每逢孩子发烧，她总是整夜抱着，来回在炕上走”的细节，写足了妻子对孩子的爱。

       第四部分，妻子临终时仍记着若干年前丈夫在北平做小职员时，寄至她家两丈花布的事。两句看似平常的问答，将夫妻恩爱之情写到极处。我们可以想见，因为那两丈花布，传统观念较强的妻子对丈夫不知付出了多少爱与体贴。文章以妻子“闭上眼睛，久病的脸上，展现了一丝幸福的微笑”作结，使读者看到了一个辛劳一生、温柔善良却又不乏坚强的中国妇女形象。人至思念之极，往往愧悔之心生。所以作者愧疚地写道：“我们结婚四十年，我有许多事情对不起她，可以说，她没有一件事情对不起我的。”作者对亡妻的愧疚与自责，深挚地表达了对亡人的极度思念：人虽如风后入江之云飘摇而去，情却永远印在自己的心田，盜不走，抹不去，不思量，自难忘。

四、小结

        爱之初可以如火如荼，如胶似漆，所谓“一旦拥有，别无所求”，那只是一时冲动，能否经历生活的磨砺冲击，确实还是未知数，所谓“来得快，去得也快”。爱只有过了生活这道“坎儿”，平平淡淡显真情，柴米油盐皆是爱，在锅碗瓢盆交响曲中感受彼此的关爱,在柴米油盐中体会相互间的呵护。及至老来默 默相伴最是情，这才是爱的最高境界，大爱无言。爱既然是一种心理，它就有张力。作者悼念亡妻，从对真实的生活细节的回忆着笔，熔写人记事抒情于一炉，朴实的笔调中饱含着对亡妻的深情。作者写似淡淡，读者读也凄凄，思念亡妻之情深深嵌入读者心的沃野。本篇不愧为具有悠久传统的“悼亡文学”的佳作。

五、拓展延伸

1、鉴赏陆游《钗头凤》

红酥手，黄縢酒，满城春色宫墙柳。东风恶，欢情薄。一怀愁绪，几年离索。错！错！错！

春如旧，人空瘦，泪痕红浥鲛绡透。桃花落，闲池阁。山盟虽在，锦书难托。莫！莫！莫！

        陆游是在沈园写下这首著名的《钗头凤》的。沈园位于绍兴东南。

　　故事的发生是这样的：

　　公元1155年（南宋高宗绍兴二十五年），陆游在家乡山阴（今绍兴）闲居，一个宜人的好春天气，他偶然到城南沈园游玩，不期和前妻唐琬在园中相遇。

　　唐琬是陆游母亲的甥女，也就是陆游的表妹。

　　据周密《齐东野语》卷一、陈鹄《耆旧续闻》卷十以及刘克庄《后村诗话续集》卷二等书的记载，陆游初娶表妹唐琬为妻，夫妻间感情一直很好，在小两口的心中，都以为可以偕老百年。不料世事无常，也不知是什么原因，陆游的母亲很不喜欢这个甥女兼媳妇的唐琬，并且事情越闹越僵，婆媳的感情竟然逐步恶化到不可收拾的地步。终于婆婆一怒之下，逼迫陆游休了唐琬。陆游另娶，唐琬也改嫁赵士程。

　　在沈园偶遇唐琬时，陆游已经三十一岁，并且已是三个孩子的父亲。唐琬是同丈夫赵士程一起来沈园游玩的，也未曾想会在这种情况下再见陆游，当时三人一定非常尴尬。应该是出于礼貌吧，唐琬遣仆人致送酒肴给陆游，陆游心中非常凄苦，前思后想，辛酸难当，挥笔在沈园壁上题下这首《钗头凤》。后来唐琬看到了这首词，也和了一首。唐琬的和词是：“世情薄，人情恶，雨送黄昏花易落。晓风干，泪痕残。欲笺心事，独语斜栏。难！难！难！　人成各，今非昨，病魂常似秋千索。角声寒，夜阑珊。怕人寻问，咽泪装欢。瞒！瞒！瞒！”不久便郁郁而逝。

　　陆游一直没有忘记这位无辜被弃、郁郁早逝的妻子。在他的诗集里，曾再三提到沈园的那次最后会面，表示难以消释的悲痛。直到他八十四岁，也就是去世的前一年，还在一首《春游》诗中提到这次偶遇和死别。

　　“红酥手，黄縢酒，满城春色宫墙柳。”这是陆游对新婚不久一段美好生活的回忆。

　　那是一个明媚的春日，夫妻二人共同出游赏春，在宫墙旁，在柳荫下，摆开酒菜，坐下小酌。她有着怎样的一双红润细软的手啊，捧着满满一杯黄縢酒。那神情，无限欢娱；那姿态，无比娇美。袅娜的柳丝轻拂宫墙，满城的春色，满目的好景，满心的幸福。这面画，定格在陆游的眼中，定格在陆游的心底。

　　谁成想，这种美好生活竟是那样短暂！繁华易逝，好景难留。刚才还是满城的春色，转眼之间，东风恶吹，把一切美好欢情，都吹得灰飞烟灭，只剩下“一怀愁绪”，空叹息“几年离索”。夫妻俩落得如此不幸的结局，当然不是事先所能预料的。但为什么当时没有把各种因素都考虑清楚，就匆匆忙忙结下这段姻缘呢？为什么婆媳关系会越弄越糟，终至不可收拾呢？为什么没能劝说母亲收回成命呢？为什么没能违背母命而坚持在一起呢？……他心里万分痛苦又实在无法解答，只有一迭声的长叹：“错！错！错！”

　　画面又转到现在：“春如旧，人空瘦，泪痕红浥鲛绡透。”这几句是写唐琬，也是陆游眼中所见的前妻形象。依然是美丽可爱的春天，可她却比从前憔悴消瘦了许多。这几年，她的心情显然是非常不好过，想必常常追思前事，泪湿罗帕。“鲛绡”，手帕的代称，它常是男女间赠送的信物。“春如旧”，呼应上文“满城春色”。“人空瘦”呼应上文“红酥手”。行文针线细密，不可不知。

　　“桃花落，闲池阁。山盟虽在，锦书难托。”这几句写出陆游此时此地的心情。灼灼桃花转眼凋零，亭台池阁瞬间冷落。从前的山盟海誓，仿佛还回响在耳边。可如今，竟然连托人捎一封信给她也变成不可能了。徘徊在沈园的春色里，眼看着唐琬遣人送来的酒食，曾经的爱侣已是他人之妻，曾经的娇妻竟成憔悴的怨妇……陆游心里便纵有千种情愁，万般牵挂，最终也只能一迭声的长叹：“莫！莫！莫！”不行！不行！不行啊！封建礼教的威权是厉害的，你想公然触犯它，不单要冒着丧失生命的危险，还要冒着丧失生命以外的诸如名誉等东西的危险。陆游是没有这个勇气的，他只有用自己的笔，将愁苦，将牵挂，诉之于诗，诉之于词，也算是对以母亲为代表的封建礼教的一种控诉吧。

2、鉴赏江城子（苏轼）

十年生死两茫茫。不思量，自难忘。千里孤坟，无处话凄凉。纵使相逢应不识，尘满面，鬓如霜。

夜来幽梦忽还乡，小轩窗，正梳妆。相顾无言，惟有泪千行。料得年年肠断处：明月夜，短松冈。

解析：题记中“乙卯”年指的是宋神宗熙宁八年（1075），其时苏东坡任密州（今山东诸城）知州，年已四十。正月二十日这天夜里，他梦见爱妻王弗，便写下了这首“有声当彻天，有泪当彻泉”（陈师道语）的悼亡词。

苏东坡的这首词是“记梦”，而且明确写了做梦的日子。但实际上，词中记梦境的只有下片的五句，其他都是真挚朴素，沉痛感人的抒情文字。“十年生死两茫茫”生死相隔，死者对人世是茫然无知了，而活着的人对逝者呢，不也同样吗？恩爱夫妻，一朝永诀，转瞬十年了。“不思量，自难忘”人虽云亡，而过去美好的情景“自难忘”呵！王弗逝世十年了，想当初年方十六的王弗嫁给了十九岁的苏东坡，少年夫妻情深意重自不必说，更难得她蕙质兰心，明事理。这十年间，东坡因反对王安石的新法，颇受压制，心境悲愤；到密州后，又忙于处理政务，生活困苦，他又怎能“不思量”那聪慧明理的贤内助呢。作者将“不思量”与“自难忘”并举，利用这两组看似矛盾的心态之间的张力，真实而深刻地揭示自己内心的情感。年年月月，朝朝暮暮，虽然不是经常悬念，但也时刻未曾忘却！或许正是出于对爱妻王弗的深切思念，东坡续娶了王弗的堂妹王润之，据说此女颇有其堂姐风韵。十年忌辰，触动人心的日子里，往事蓦然来到心间，久蓄的情感潜流，忽如闸门大开，奔腾澎湃难以遏止。“千里孤坟，无处话凄凉”。想到爱妻华年早逝，远隔千里，无处可以话凄凉，说沉痛。其实即便坟墓近在身边，隔着生死，就能话凄凉了吗？这是抹煞了生死界线的痴语，情语，格外感人。“纵使相逢应不识，尘满面，鬓如霜。”这三个长短句，又把现实与梦幻混同了起来，把死别后的个人忧愤，包括在苍老衰败之中，这时他才四十岁，已经“鬓如霜”了。她辞别人世已经十年了，“纵使相逢”恐怕也认“我”不出了。这个不可能的假设，感情深沉悲痛，表现了对爱侣的深切怀念，也寄寓了自己的身世之感。如梦如幻，似真非真，其间真情恐怕不是仅仅依从父命，感于身世吧。苏东坡曾在《亡妻王氏墓士铭》记述了“妇从汝于艰难，不可忘也”的父训。作者索于心，托于梦的实在是一份“不思量，自难忘”的患难深情啊。

下片的头五句，才入了题开始“记梦”。“夜来幽梦忽还乡”，是记叙，写自己在梦中忽然回到了时在念中的故乡，那个两人曾共度甜蜜岁月的地方。“小轩窗，正梳妆”那小室，亲切而又熟悉，她情态容貌，依稀当年，正在梳妆打扮。夫妻相见，没有出现久别重逢、卿卿我我的亲昵，而是“相顾无言，唯有泪千行”！“无言”，包括了千言万语，表现了“此时无声胜有声”的沉痛，别后种种从何说起？一个梦，把过去拉了回来，把现实的感受溶入梦中，使这个梦令人感到无限凄凉。“料得年年肠断处；明月夜，短松冈。”作者料想长眠地下的爱侣，在年年伤逝的这个日子，为了眷恋人世、难舍亲人，该是柔肠寸断了吧？推己至人，作者设想此时亡妻一个人在凄冷幽独的“明月”之夜的心境，可谓用心良苦。这番痴情苦心实可感天动地。

活动体验参考答案

第一题

        细节是文艺作品中细腻地描绘人物性格、事件发展和自然景物等的最小组成单位；人物性格等的具体表现，由许多细节描写所组成；细节用于刻画人物，或点画肖像，或描写动作，或烘托心理，运用得当，具有传神写照的艺术效果；细节描写要具有真实性，要服从艺术形象的塑造、故事情节的展开和主题思想的表达的需要；选择何种细节作为表现对象，往往体现了作品的某些风格特征；细节描写的多少，可以调节文学叙事的速度和节奏，并表明描写对象在作品中的地位。

       《金岳霖先生》一文以“有趣”二字为文眼，全篇许多鲜活的细节都是围绕这两个字生发开来的。譬如：上课不脱呢帽，请穿红毛衣女同学回答问题，向林国达提怪问题，演讲时捏跳蚤玩，和斗鸡同桌进食，跟小朋友比水果大小，等等。《亡人逸事》中同样有许多精彩的细节描写，譬如妻子礼教观念重，没有车接决不回夫家；妻子背筐摔倒在地，惹得母亲大笑不已；妻子临终前询问丈夫为什么早年把花布直接寄往她家；等等。这些朴素的细节，表现了作者对亡妻深切的怀念。

第二题

        初中学过的散文中，许多作品充满了情景交融的意境之美：《春》中生机盎然的春天景象，《济南的冬天》中温晴可人的济南冬景，《鼎湖山听泉》中山青泉鸣的湖山胜景，《林中小溪》中美不胜收森林美景，等等。

    初中学过的散文中，许多作品充满了精彩的细节描写：《阿长与<山海经>》中“哥儿，有画儿的‘三哼经’，我给你买回来了”的语言细节，《背影》中父亲爬月台买橘子的动作细节，《一面》中瘦得教人担心、头上直竖着寸把长的头发、长着隶体“一”字似的胡须的鲁迅先生的神态细节，《驿路梨花》中反复描写的洁白的梨花的景物细节，以及《藤野先生》中先生红笔改过的讲义等等细节描写，都具有刻画人物形象、展开故事情节和突出作品主题等艺术效果。
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