《邂逅霍金》教案

【教学目标】

1、通过课内研讨，理清作者思想情感的变化脉络。

2、讨论热点话题，关注霍金现象所体现出的人文精神。

【教学重点】感悟科学家的美丽，理解作者的人文视角。

【教学方法】研究性学习渗透。

【教学流程】

一、导语。

二、预习反馈。

三、就学生疑难问题进行探讨。

四、话题讨论——我看“霍金热”。

五、课后研究性活动：“走近科学家”。

课堂实录：

一、导入课文

师：“我即使被关在果壳之中，仍自以为无限空间之王！”哈姆雷特几百年前的吟唱，被霍金诗意地浓缩于他的学说、思想和生活中。他的演讲和著作《时间简史》，带给中国的学子对空间的无限遐想和对科学的无尽追求。今天这节课就让我们随作者一同邂逅霍金，一同邂逅他对宇宙和生命价值的深刻思考。

二、预习反馈

师：昨天的预习作业，同学们就课文感到疑难的地方提出问题。共收到问题123条。××提的问题最多，××提的问题的质量最高。经过老师的归纳、整理。发现同学们关注的焦点主要集中在以下三个问题：

1、作者见到仰慕已久的霍金，为何“呆滞”了？  28人

2、作者为何放弃与霍金交谈、拍照的念头？      24人

3、作者为何说不读《时间简史》是明智的？      21人

   下面就让我们就以上三个问题进行探讨。先四人一组讨论，后全班交流。

三、问题探讨

师：假如你们是作者，迎面走来霍金这样一位伟大的科学家，你们想不想给他拍照？（生齐声回答：想拍。）

师：那么作者为什么会呆滞，最后连拍照的念头也放弃了？

生：可能因为作者一开始便对霍金充满了敬仰，当他真正与其面对面时，无法想象风靡一时的《时间简史》的作者竟是眼前坐在轮椅上的人。虽然知道霍金残疾的事实，也有一定的心理准备。但见到真人，那独特的形象仍让作者受到深深地震撼。

师：哪些词语准确地写出霍金身体的孱弱？

生：“靠”，更准确地说是“安放”，传神地写出霍金身体的孱弱。作者并敏锐地捕捉到霍金的目光。

师：作为一个时时与死神搏斗的人，霍金从未放弃生命的尊严和权利，梦想和激情。书中写道：“他的目光显得异乎寻常。”你从这目光中感受到什么？

生：我感受到的是霍金坚强的毅力、超人的奋斗精神。

师：他对自己的身体已无能为力，但他仍是自己精神的主人。疾病禁锢了他的身体，却放飞了他的思想，使得他在地狱的入口处发现宇宙的天堂。疾病检验着生命的弹性，让人更真切地感受到生命的硬度和韧性。

生甲：因为作者尊重霍金的个人习惯，知道他不喜欢被别人记录下自己的残疾。

生乙：作者只顾凝视他，等霍金走过时，已经错过了拍照的最佳时机，然后干脆就放弃了。

师：作者描述邂逅霍金的过程是按照什么顺序？请找出表明相应顺序的词语。

生：是按照由远及近的空间顺序描述的。是轮椅“缓缓驶来——驶近了——静静地过去——渐渐地消失了”。

师：你们说得都有道理，也许是出于尊重，也可能是错过机会，你们再联系下文看看，能不能发现什么新线索？

生：“或许是周围的人感染了我。”大家对霍金的过往都“毫无异样”。因为生活在剑桥的，并不对霍金作为一个名人而感到惊异，而像路上的行人一样尊重他作为一个正常人生活的权利。

师：科学家们淡淡地生活，静静地思考，执着地进取，直至智慧高地，自由地驾驭规律，而永葆一种理性的美丽。这种美丽是不能被干扰的。对于身患绝症的霍金来说，不干扰就是对他生命最大的尊重。

师：假如你们是现场采访的记者，总编交给你们任务，你们会不会去拍霍金？

生甲：我是不会拍的。中国人和英国人对霍金的尊重方式是完全不同的。我们对他的尊敬表示为一种热情，而英国人则是给他足够的空间与时间，让他在自己的科学领域翱翔。因为霍金不喜欢被人用闪光灯记录下自己的残疾。如果我在现场，我会用心体会他不懈的奋斗精神。即使被总编炒鱿鱼，我也无悔。

生乙：我会拍。因为作为一名记者，尊重并努力去完成自己的工作是自己的职责。而且我拍照并非是要记录霍金的残疾，只是想让更多人去了解，去学习他的精神。

生丙：我也会拍。我认为作为一个生活在现实社会的人不可能不考虑到客观的需求。如果面临的危险，那么拍照也情非得已，但不能被理解为不尊重，或是侵犯。

生丁：我会拍的。但我要换一个角度去拍。拍的不是霍金，而是那些蜂拥而至的记者。因为相信这时各大媒体对霍金的报道已是铺天盖地，不需我在添上无聊的一笔。中国记者这种如火的“热情”，也该灭一灭了，但愿我拍的照片能够浇醒大家的，好好反思一下。

师：听了大家的发言，真是感慨颇多。一张照片竟也引起这么多不同的思考。霍金的中国之行，媒体如影随形，他的衣食住行、“一颦一笑”，都成为媒体关注的“焦点”。曾几何时，霍金的著作也与时尚划上等号。你们是如何看待这一现象？

生：霍金一下飞机，就被记者、摄像机包围着。尽管他身边的工作人员反复说：请尊重霍金！但我们“敬业”的记者们哪舍得放弃这难得的机会呀。媒体炒作带有很浓厚的功利色彩。

师：这只是围观而不是真正意义上的认识。爱因斯坦曾说“童话里的人物将所触摸的一切变成了金子，而与我有关的所有事情都变成了报刊里的喧闹。”尊重霍金！就是要给霍金真正的人文关怀。给他物质上的帮助和精神上的支持！（问题三讨论略）

四、话题讨论

师：随着第24届国际数学家大会落下帷幕，科学巨星们先后踏上归程，霍金热也降温了。但这股热潮留给我们的思考，应该是冷静的、深刻的。下面请同学们就话题“霍金热”展开讨论。

生：我觉得“霍金热”，“热”的不应是霍金本人经历的传奇，“热”的应是霍金精神。他身上洋溢的创造激情和探索求知的科学精神。

生：如果大家都能从霍金身上学到他本人的可贵品质，或是对他的科学研究有所了解的话，我想，霍金重访中国，才能是不虚此行。

师：提到科学家，人们不禁想起的便是爱因斯坦，或是霍金。这不禁令人质疑，以中国现代的教育水平，为何出不了“爱因斯坦”式的学者呢？

生：我们并非缺少科研人才。我们有人才，但一旦你的研究成果浮出社会的水面。记者，采访，摄像机，学术会议便会跟随你的成果，彻底打乱你的研究方向。如果你拒绝，那么你会被视为冷漠，自私的科学怪才。如果你接受这一切，有得舍弃大量宝贵的研究时间，去做这些无聊的事情。所以，许多科学家只能如同潜水艇，沉沉浮浮，却永远飞不上蓝天。

师：“一流成果需要十年磨一剑的恒心，数学大师更离不开几代人的薪火传承”。科研人员要能“板凳坐得十年冷”，同时我们要努力创设远离急功近利而独立进行科学研究的环境、氛围。不追求表面的浮华，给科学家真正的人文关怀。 

五、课后研究

1、 研究专题：走近科学家

2、 研究方向：杰出科学家的道德品质、才智成就、生平经历。

3、 研究方法：搜集资料，对照比较。

4、 成果形式：Powerpoint，手抄报。

5、 教师指导：辅助确立研究思路。

【教案分析】

一、课前准备：学生网上搜集霍金及剑桥的相关资料；阅读《斯蒂芬·霍金传》；预习课文并提出自己不懂的问题和有必要深究讨论的问题。

二、设计思路：感受霍金的人格魅力；体悟作者的人文关怀精神。

三、教学效果：学生查阅霍金资料，披情入文，激发探究的求知欲；课前自读感知，就文章内容提出疑难问题；课堂讨论交流做到师生、生生互动，既培养了思考和表达能力，也学会了研究与合作；课外拓展，进一步独立思考与研究能力。

四、教后反思：把学生从“被动接受知识的容器”转化为“能动、主动学习的探索者”使他们能够经常地运用创新思维方式进行探索式的语文研究性学习，这是每一个语文教师的责任。启发研究性学习的过程是从“存疑”——“质疑”——“释疑”——“生疑”的过程。只有当学生通过自主研究探讨，发现了作者的切身感悟，才能进入作者的“个性”领域，其个性也可能在多次的反复中渐渐培养并丰腴起来。

【课例点评】（魏莎萍）

这堂课比较充分地渗透了研究性学习的原则。

首先体现在学生自主地在网上搜集霍金及剑桥大学的相关资料，阅读《斯蒂芬霍金传》等书籍方面。其次反映在学生存疑、质疑的过程中。学生提出了123条问题，涵盖面广，质量很高的集中在三条(详见材料)。其中第一条是提纲挈领的，第二条涉及“人文关怀”这一主旨，说明学生有很强的思辩能力。最精彩的一点就是学生的课堂讨论，完全体现了开放性的原则。当何明老师问到“假如你是现场采访记者,你会不会去拍霍金”时，学生热烈的讨论及多采的回答让听课者不约而同的感到高一(4)的学生真是思维活跃，开放度高，敢于说真话,甚至特别切中时弊。当然老师的问题启示(上列)、结构疏理也恰到好处，特别是语言优美，出采之处比比皆是，反映出执教者比较深厚的教学功底。

此外，课后研究并不是形同虚设，而是构成了教学的重要一环，作为研究成果的powerpoint手抄报质量很高，这比传统的教学方式效果要高出许多。
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