
《冬天之美》教学实录

执教：王鸿雁 简评：吴志强

一、破题

师：冬天，在一般人的眼中是“千里冰封，万里雪飘”，冷清萧索的，然而作为欧洲最早反映工人和农民生活作家之一的乔治·桑却用一双善于发现美的眼睛，发现了“冬天之美”。今天，我们一起来欣赏这篇抒情散文《冬天之美》。

二、朗读课文

师：我们先一起将课文朗读一遍，看看我们是否能从中发现美，获得“美”的感受。

??音乐起，学生集体朗读。教师指导。??

三、课文鉴赏

师：有了这遍朗读，相信同学们对这“美”已有了朦胧的认识，下面让我们带着问题来鉴赏本文，揭开那“美”的朦胧面纱。

首先请看题目《冬天之美》，如果我们给它加个定语就能更准确更符合作者的倾向了。加什么？

生??齐答??：乡村

师：一篇文章中最能奠定感情基调，表达作者感情倾向的一句话或一个词就是这篇文章心灵的窗户——眼睛，也就是“文眼”。本文的文眼是什么？

生??齐答??：“我从来热爱乡村的冬天。”

师：这句话当中有两个词要读重音，哪两个词??为什么？

生甲：“从来”需要重读，因为这个词表明“热爱”的时间很长。

生乙：“乡村”也要重读，它说明作者只爱乡村的冬天，不是随便一个地方的冬天她都热爱。

师：回答得都非常好，既然“我从来热爱乡村的冬天”，那么“冬天之美”，美在第几段？

生??齐答??：第二段。

师：下面请同学们来朗读这一段，读时请思考：本段写了哪几种景物？

?? 学生朗读，教师指导、点拨。??

师：这一段写了哪几种景物呢？

生甲：阳光、麦田、苔藓、常春滕、报春花、紫罗兰、孟加拉玫瑰，还有鸟儿、白雪和冰凌。

生乙：我觉得刚才这位同学说得是对的，但是太复杂了，其实完全可以归纳概 括一下。我是这样归纳的：阳光、植物、鸟儿、白雪”

生丙：我同意生乙的看法，但是我觉得应该将麦田同其他的植物区别开来，因为麦田是人类享受的精神生活的物质基础，所以我是这样归纳的：阳光、麦田、花草和鸟儿、白雪。

师：很好。那么下面就让我们把这五种景物画出来，看看它们到底美不美??虽然我是蹩脚的画手，但也要选择最适合的颜色。“人们想像大自然有六个月毫 无生机，同学们觉得什么颜色最能表现出这种“生机”呢？

生甲：我觉得应选择红色，因为红色给人以激情。

生乙：我觉得“生机”不等于“激情”，绿色象征着生命，绿色才更能表现出这种“生机”。

生丙：我同意生乙的看法。

生甲：我也觉得绿色好一些，红色还是有些太张扬太热情了。

师：那我们就用绿色吧？

??教师从上往下依次板书：阳光、麦田、花草、鸟儿、白雪??

师：这些景物在冬天最突出的特征是什么？抢答开始！

生甲：阳光是“灿烂”“辉煌”的。

生乙：不对，阳光是“最灿烂”，“最辉煌”的。

生丙：鸟儿是“喧闹”而“美丽”的。

生丁：白雪是“璀璨”“神奇”的。

生戊：麦田是广阔的。

生己：不对，“广阔”不是“冬天”这个季节所独具的特点，应该是“鲜艳”的。

生庚：花草是生机盎然的。

生辛：其实，麦田和花草都属于植物，它们在冬天的特征是一样的：“永远不会除掉盛装和失去盎然的生机”。

师：（边画空心圆边评价，最后发问）有了这些景物，冬天美不美？

??（生七嘴八舌，有的说美，有的说不美）。??

师：请同学们起来说说你自己的看法和原因吧！

生甲：我觉得很美，“最灿烂，最辉煌”的阳光普照着“生机盎然”的植物和“神奇、璀璨”的白雪，时不时还有“美丽”的鸟儿“喧闹”一番，难道不美吗？

生乙：我觉得不美，显得太冷清太单调了，离我们太远了。

生丙：我觉得又美又不美（众生笑），景物确实很美，但又有些美中不足。

生乙：我发现了！这个“美”还缺一个“人”（生哗然，讨论，露出同意的神情）

师：同学们现在觉得怎样？

生：（齐答）：美，但“美”中有不足。

师：“不足”表现在哪儿？也就是“美”还缺什么？

生：（齐答）：人！

师：乔治桑真是位丹青高手，最后作为整幅画的点睛之笔，她隆重地推出了人。（教师在黑板图案上加上“人”字。至此，板书完成。）??

加板书图案

师：请同学们将写“人”的部分朗读一下。

??（生朗读）??

师：读得还不够好，没有什么“情”。同学们想想：在乡村冬日的漫漫长夜里，人们可以干什么？

生??齐答??：亲切地聚集一堂。

师：大家不分男女、长幼、尊卑地聚在一起，谈天说地，说古论今，人际关系是——

生（齐答）：和谐的，融洽的。

师：人们还可以干什么？

生??齐答??：能够沉静下来思索，精神生活变得异常丰富。

师：这样的夜晚，让思想插上翅膀在时空间穿梭，从而使精神生活变得异常丰富。或者，同家人围炉而坐，享受天伦之乐，这难道不是极大的乐事吗？难道不是美吗？下面我们再将这一部分读一下，相信同学们一定能读出一种愉悦之情，一种美的感觉。

?? （学生读）??

师：好，听着你们的读书声，我不禁想起了茅盾先生在《风景谈》中所说的话：“自然是伟大的，人类是伟大的，然而充满了崇高精神的人类的活动，乃是伟大中之尤其伟大者。”美景也许易寻，而真情却有些难觅。人，才是冬天“美”之灵魂、美之根本。这真是景美——

生（齐答）：人（情）更美！??

师：下面我们再将第二段集体朗读一遍，这次相信同学们一定能“更上一层楼”，在读准字音、重音外，还能用抒情的口吻读出愉悦之情，把自己也融入这“冬天之美”中。

??学生伴着音乐有感情地朗读第二段??

师：读得非常好??相信同学们已经感受到了冬天之美，那么第一段是否显得多余呢？第一段在全文中的作用是什么呢？请同学们讨论一下。

??（学生展开热烈的讨论）

生甲：第一段不能去掉，它与第二段形成鲜明的对比。

生乙：我认为它的作用是铺垫的。

生丙：我觉得好像是衬托。

师：你们讲得都很有道理。有了第一段的城市“丑”的对比、铺垫和衬托，乡村的冬天就更美了。

四、比较阅读《北平的四季》（郁达夫）??

师：我感觉自己都快要融化在乡村的冬天之中了。我们还是先暂时离开这生机勃勃、和谐美丽的田园生活，到城市走走，去看看北平的冬天吧??请把《语文读本》打开，翻到第67页，看看郁达夫的《北平的四季》。在这篇散文中，虽然郁达夫写到了春、夏、秋、冬四季，但他集中精力、笔力写的还是冬季，我们挑其中第9、10两段读读，看看不同的时代、国别、性别的两位作家在描写对象有很大区别的情况下，对冬天的理解是否有相似之处。

（学生自由朗读）

师：有没有相似之处呢？

生（齐答）：有。

师：相似处是什么呢？请讨论后回答。

（学生热烈讨论）

生甲：这两段和课文中第二段关于“人情”部分描写很像。

生乙：两处都写了一种天伦之乐，都有一种精神享受。

生丙：他们之所以觉得冬天美，还有一个重要的原因是作者都热爱生活。

（教师评。总结：他们都热爱生活，都有着高尚的精神追求。）

五、口头作文

师：乔治·桑说：“我从来热爱乡村的冬天”。郁达夫写道：“北平的四季，每季每节都有它特别的好处。”现在请同学们想想：你最喜欢的哪个或哪几个季节??为什么??准备3——5分钟，然后即席口头作文，注意要说出自己真实而独特的感受，若能情景交融就更好。

?? （学生准备，教师个别指导；学生即席发言，教师适时、适当点评；以教师下水口头作文为本节课的高潮和结尾。）

附一：学生作文选登

（一）??

我喜欢夏天。因为夏天男孩子穿起了短裤，女孩子穿起了连衣裙，朝风中一站，显得特别清爽飘逸，特别美。风，是我喜欢的事物，而夏天的风往往在黄昏时吹起，让人感觉非常舒服、悠闲。夏天吃的东西也特别多，西瓜、各式各样的冰淇淋等等，可以让我一饱口福。

（二）??

我喜欢冬天，冬天是雪花送来的，冬天把我们的手冻成了红萝卜，把我们的脚冻出了一道道裂血的沟壑，寒冬紧追着我们不放。但是，冬天却是最温暖的，太阳、火炉、暖气、空调热情地向我们提供着热量，在我们最需要的时候送来温暖，真可谓“雪中送炭”。冬天是冷的，但是更让我们体会到什么是“温暖”。

（三）??

我喜欢春。说到春，我就想到了朱自清的《春》，我很喜欢这篇文章，因为我觉得他道出了春的真谛——“新”。雨是新的，“浅草才能没马蹄”；鸟儿是新的，“谁家新燕啄春泥”；树是新的，山是新的，水也是新的，而“一年之计在于春”，我们也是新的，新的起点给我们带来了新的希望，新的喜悦。

附二：教师下水作文

我喜欢的季节就是现在这个季节——秋天，且不说它有着丰富的我所钟爱的颜色——黄色，也不说它既是死亡又是新生，昭示着生命的内涵，单说说这个季节我的心情吧??当经过一个假期的修整、酝酿，再次走进学生中，特别是像你们这样一些新生之中时，你们往往用一种喜悦的、新奇的、充满求知欲的眼睛望着我，我仿佛站在一块未被开垦的沃土上，希望与责任像两股汹涌的波浪猛烈地拍打着我，使人兴奋、紧张得几乎不能呼吸。生命，仿佛又注入了新的血液；生活，也从此变得更加充实。虽然很累，但每天我都是那样的精力充沛、开心。我喜欢这种心情，所以我喜欢这个季节——秋天，特别是——金秋九月。 

【简评】

自读课文《冬天之美》是“试验修订本”上出现的新教材，当然应有新的教法。我看王鸿雁老师的这堂课在“新”字上做足了文章。

一、设计巧妙，板书新颖

阅读—点评—再阅读—迁移—口头作文。一节课容量之大，设计之巧，难得；以“美”字贯串全课，以“美”字构成板书，新颖。

二、学生为主体，鉴赏有层次

读书是学生，回答问题是学生，口头作文也是学生，学生的活动充满了课堂。评拨有序，鉴赏有层次。

三、立足课文点评，联系《读本》阅读

课文点评有主有次，学生可以抓住重点；联系《读本》有方，激发学生课外阅读的兴趣。

刚走上语文教坛的王老师，有这等“心机”，实属难能可贵。
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