《我很重要》教案

【教学目标】

1、 体味文章富含哲理的语言，把握文章独特的立意。

2、 领悟生命的意义，培养学生自尊、自信的个性。

【教学重点】

体会和理解个体生命的意义和价值。

【教学过程】

一、导入新课

“如果我是一株小草，春回大地后令人兴奋的碧野里有我的奉献；如果我是一颗水滴，浩淼无垠的大海中翻滚的浪尖有我的激越；如果我是一块铺路石，飞驰的列车或疲惫的脚步下都会有我的欢歌。”今天就让我们和作家毕淑敏携手步入心灵世界，重新审视那个不重要的我。

二、自由朗读并畅谈感悟 

侧重谈自己心灵最受震动的段落。

三、梳理课文

请同学们再次阅读课文，找出文中能支持作者观点的关键语句；

（梳理中穿插语言品味。）

a、理的诠释（作为自然人）：

——第9段：“平日里，我们尚要珍惜一粒米、一叶菜，难道可以对亿万粒菽粟亿万滴甘露濡养出来的万物之灵，掉以丝毫的轻心吗？”（万物之灵—自然万物）

——第10段：“人类的精神之火，是连绵不断的链条，作为精致的一环，我们否认了自身的重要，就是推卸了一种神圣的承诺。”     （历史一环—历史长卷）

——第11段 “回溯我们诞生的过程，两组生命基因的嵌合，更是充满了人所不能把握的偶然性。我们每一个个体，都是机遇的产物。”(偶然产物—生命奇迹)

    b、情的演绎（作为社会人）：

——第17段：“对于我们的父母，我们永远是不可重复的孤本” （作为孩子）

第25段：“俯对我们的孩童，我们是至高至尊的唯一。”    （作为父母）

                   （亲情—不可重复）

——第23段：“我们的记忆，同自己的伴侣紧密地缠绕在一处，像两种混淆于一碟的颜色，已无法分开。”   （爱情—相濡以沫）

——第27段：“相交多年的密友，就如同沙漠中的古陶，摔碎一件就少一件，在也找不到一模一样的成品。” （友情—不可复制）

——第29段：“我对于我的工作我的事业，是不可或缺的主宰。”

（事业—不可或缺）

学生质疑：2—6段写我很不重要和后文是否矛盾，可否去掉？（欲扬先抑）

小结：“我很重要”，这是作者惊世骇俗的心理表白，亦是作者留给读者的警策之语。作者以其敏锐的眼光，细腻的笔触，将理与情紧密融合，向我们剖析了其个性意识复苏的流程和个体生命存在的价值。

四、拓展延伸

关于文章内容的梳理我们暂告一段落，下面要说的是，古今中外，世界上涌现出的杰出人物如恒河沙数、难以计算。我们先请大家来读一下其中几位的言论。

1、如果我看得远，那是因为我站在巨人的肩上。               ——牛 顿

2、一个人的真正伟大之处就在于他能够认识到自己的渺小。     ——保 罗

3、俱往矣，数风流人物，还看今朝。                         ——毛泽东

4、天生我才必有用,千金散尽还复来。                        ——李 白

思考：请每位同学联系自身实际，结合文中37—42段进行思考，说说你的看法。

（要求：有观点、有根据）

要点：把握个体与集体的辨证统一。

五、结束语

    “我很重要？”，传统的观点，无足轻重；“我很重要。”，观念的束缚，不敢高语；“我很重要！”，心灵的蜕变，这是自豪、自信的宣言！它将奏响我们生命的主旋律，我们要努力去实现人生的价值、展现生命的光辉！

六、作业。

布置课前演讲：“为自己竖起大拇指！”（2002年上海中考作文题）

【教后记】

千百年来，颂扬谦虚的中国人，总是过多地钦羡别人的伟大，而忽略自我的存在，忽视自身的价值。女作家毕淑敏的《我很重要》，恰如一声响雷，惊 醒了平凡人生中走过的平凡的人们，突然意识到个体生命闪亮的意义：我很重要！因此教学过程也不应是一种单纯的认识过程，而是一种生命活动，是主体对于生命内涵的体验过程，教学应充满人文关怀与生命情趣。课堂上设计“自主品味、大胆质疑交流探讨”等环节让学生细细体会个体生命的意义和价值，旨在唤醒与激赏学生的生命意识。教师在交流之后的认可，肯定之中的引导，浅层之下的深入中，也享受了这种生命的喜悦！
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