《沁园春 长沙》教案

【教学目标】

一、通过学生分组协作、交流的方式，使学生了解词的常识、词作的背景，体会作品中所表现的变革社会、改造自然的雄心壮志。

二、通过诵读、领会、分析和鉴赏，理解诗词中景中寓情、情中言志的表现方法。

【教学重点难点】

一、把握本词中所描述的景物特点及作者所抒发的情感；（重、难点） 

二、了解词的结构及有关知识（重点） 

三、指导学生掌握鉴赏诗词方法，训练学生的诗词鉴赏能力。（难点） 

【教学过程】

导入：

师：《沁园春 长沙》阅读提示的第一句话即“柳亚子先生赠毛泽东主席的诗句：‘推翻历史三千载，自铸雄奇瑰丽词’”，古典诗词是我们民族文化的瑰宝，毛泽东就是一位诗词的爱好者。古典诗词的文化甘露，浸润、哺育了毛泽东这位诗风雄奇的伟大诗人。著名诗人臧克家说：“毛泽东诗词是伟大的篇章。”今天我们就来欣赏学习这伟大篇章中的一篇——《沁园春长沙》。

一、研究性学习成果反馈：

师：老师先前布置了一项预习课文的任务。每小组分别选择1、“词”的基本常识。2、摘录古典诗词中描写秋景的诗句或词句。3、毛泽东写《沁园春 长沙》的背景。4、介绍毛泽东写的几首词。这四项专题中的一项收集文字资料、图片制作演示文稿并简单介绍。

二、课文解读：

师：我们欣赏了同学们制作的演示文稿，非常好。大家一起鼓鼓掌，感谢其他小组给我们带来如此详细的文字资料和精美图片介绍。这么多史实，可以帮助我们更顺利地了解课文。我们先来听一遍课文朗诵。（听录音）

全体师生朗读。

毛泽东写这首词的时候正是风华正茂的年代。开头三句“独立寒秋，湘江北去，橘子洲头”，诗歌语言的跳跃性很大，语序往往倒装，而且有些成分省略了，要靠想象把诗意串合起来。那位同学按调整好的正常语序，把三句的大意顺畅地说一下？

生：点明了时间、地点和特定的环境。大意是：在深秋的季节，我独自一人站在橘子洲头，望着江水日在夜不息地向北奔流。（寒秋，指深秋有寒意，也可理解为处境险恶。）

师：好。联系当时的背景，军阀赵恒惕正在通缉毛泽东。毛身处险境却能“独立寒秋”，坦荡从容。（读）

师：一个“看”字，一直控制到哪里？

生：万类霜天竞自由。

师：在古诗词中这叫“一字领起”，俗称领字，又叫一字逗，是词学中的专用名词。读诗词要注意找出这种领字。

师：请一位同学来读一下。注意“看”是领字，要稍顿，以下几句要读的抑扬顿挫，最后一句是哲理概括，要读出感叹之情。 

（生读）

师：这里作者看到了哪些秋景？作者的观察视角和写景顺序是如何变化的？

生：一个“看”字，总领七句，描绘了独立橘子洲头所见到的一幅色彩绚丽的秋景图。大意是：远望群山、重重叠叠的树林点染如画；近看满江的秋水碧绿清澈，无数船只争相行驶。仰视，雄鹰在升空展翅高飞；俯看，鱼儿在江水中轻快地畅游。宇宙中的万物都在秋天里生气勃勃地自由舒展、蓬勃生长。诗人从山上、江面、天空、水底选择了几种典型景物进行描写，远近相间，动静结合，对照鲜明。

师：真是“远近高低各不同”啊。诗人站在橘子洲头，远眺近看，仰视俯瞰，山、林、船、鹰、鱼以及“万类”，尽在诗人的视野之中。写出了一切生物都在秋日中争过自由自在的生活。从“万类霜天”四字，可见诗人视野的开阔；一个“竞”字，有力地突出了万物蓬勃旺盛的生命力。这几句虽都是写景，但又都是写情，表现了诗人宽广的胸怀。

师：在这几句中，那几个动词用得好？

生：染、击、翔。

师：为什么好？这漫山遍野像火一样的枫林，很容易使人联想起什么？

生：让人联想起星火燎原的革命火炬。

师：革命形势蓬勃发展，大有燎原之势。“击”改作“飞”有不同吗?

生：“击”能显示出雄鹰展翅奋飞的强劲有力。

师：“翔”改为“游”好像更准确一些，鱼怎能像鸟一样飞翔呢？

生：“翔”写出了与在清澈见底、水天相映的水中游动得自由轻快，像在天空中飞翔一样。

师：说得好。“浅底’并非真的水浅，而是清澈见底，显得水浅。蓝天倒映在碧水中，看上去鱼像在天空中游动，好像飞翔一样。

师：好。同学们看，毛泽东笔下的秋景，给人的总体感觉是什么？

生：绚丽多彩，生机盎然。

师：古人写秋多怨秋、悲秋，把秋写的肃杀悲凉，清冷惨淡，什么“自古逢秋悲寂寥”“万里悲秋常做客”“秋风秋雨愁煞人”等等。为什么毛泽东笔下的秋如此绚丽多彩、充满生机呢？这与一个人的什么有关？

生：与气度、胸襟、性格、身份有关。

师：毛泽东是叱咤风云的一代伟人，胸怀大志的杰出的政治家。他不同于那些多愁善感的纤弱文人，所以他的诗词也不同反响，充满豪情壮志。（充满感情朗读） 

“万类霜天竞自由”——由眼前景物一下扩展到世间万物，有什么深层含义？

生：既然世间万物都在秋光中争着过自由自在的生活，在斗争中获得生存自由，那么人类，特别是被压迫的人民不是更应该竞自由吗？其实就是对人民的一种号召和呼唤。

师：最后作者笔锋一转，提出一个巨大而严肃的社会问题——“怅寥廓，问苍茫大地，谁主沉浮？”作者面对广阔的宇宙思绪万端，禁不住向苍茫大地发问：问什么？

生：谁来主宰你的沉浮荣衰。主宰国家的命运，掌握民族的前途。

师：这时，作者陷入了沉思之中。（朗读上阙，感慨——豪情——沉思）

师：上阙通过写景从而提出谁主沉浮的问题，下阙是怎样回答的呢？“携来百侣曾游，忆往昔峥嵘岁月稠”。

师：毛于1913年——1918年，在湖南第一师范肄业，常常跟同学在橘子洲一带游览或游泳。旧地重游，回忆往昔那不寻常的岁月太多了。谁能依据上阙推断下阙的领字是那个字？

生：恰。

师：对。“恰”是“正值”的意思。一直领到哪里？

生：粪土当年万户侯。

师：这几句话是什么意思？

生：大意是：那时候，同学们正当青春年少，意气风发，才华横溢，激情奔放，敢说敢做，革命精神十分旺盛。面对祖国大好河山，指点谈论。经常在一起评论国家大事，写出讨恶扬善的文章，把主宰一方的军阀统治者看的如粪土一般。形象地概括了早期革命者雄姿英发的战斗风貌和豪迈气概。

师：这几句是回忆往事用以回答“谁主沉浮”的问题。是谁？

生：风华正茂，书生意气——有才华，有能力，能文能武的人。

师：这样的人不主沉浮，谁主沉浮？天不降大任与斯人，更与何人？（读）最后三句“曾记否，到中流击水，浪遏飞舟？”大意是？

生：“还记得吗？当年我们一同到江心游泳，激起的波浪，把疾驶如飞的船只都挡住了。”（这里以设问句结尾，实际上是对“谁主沉浮”的巧妙回答。）

师：毛泽东青年时代就有“自信人生二百年，会当水击三千里。”的鸿鹄大志，多么大的革命气概，这么大的气魄当然能主沉浮。

师：齐读下阙。（忆昔——豪迈——坚定）

师：请一位同学概括一下这首词“景中寓情、情中言志”的特点。

生：上片描绘了一幅多姿多彩、生机勃勃的湘江寒秋图，并即景抒情，提出了苍茫大地应该由谁来主宰的问题。下片回忆往昔峥嵘岁月，表现了诗人和战友们为了改造旧中国英勇无畏的革命精神和壮志豪情，形象含蓄地给“谁主沉浮”的答案；主宰国家命运的，是以天下为己任，蔑视反动统治者，改造旧世界的革命青年。

师：最后，我们把这首词齐声朗读一遍。

作业：

一、 比较《沁园春  长沙》与《沁园春 雪》的写作特色。

二、 熟读《沁园春 长沙》。

【教后记】

这节课，我的教学目标的设定想要体现课改设计的主要观点：（1）强化课程的综合性和实践性。（2）促进创新，拓宽探究性、研究性学习渠道。采用的教学手段遵从开放性教育理念一直倡导的现代教育模式。在学习内容上，面向社会文化；学习形式上，由老师组建合作学习小组，指定课题。学生们依靠彼此的帮助、信息反馈、互相支持来完成任务。这样，教习或自习的师——生、生——生关系更为多元、灵活，学生个体和集体的选择性、自我指导性、自组织性强，学习水平上，较易体现学习者的个体社会生活经验，发展其学习个性。

我先前布置了一项预习课文的任务。要求每小组分别选择1、“词”的基本常识。2、摘录古典诗词中描写秋景的诗句或词句。3、毛泽东写《沁园春长沙》的背景。4、介绍毛泽东写的几首词。这四项专题中的一项收集文字资料、图片制作演示文稿并简单介绍。此项研究性学习不仅是一个预习工作，为教师完成教学目标、突破教学重点难点做准备，还可以使学生通过课题的选择，信息的收集，理性的思索，自主的实践，培养学生的创新精神、创造能力，动手实践能力。对学生获取新知识、分析和解决问题的能力以及交流合作与共同发展能力的培养也有一定的帮助。

我的整个教学环节符合认知规律。促使学生通过诵读、领会、分析和鉴赏，理解诗词中景中寓情、情中言志的表现方法，

但是，我的这节课也存在着某些不足之处。课上，学生汇报研究性学习成果反馈过程显得繁复冗长，很大程度上影响了教学进度。我的教学内容的组织没有突出主线，旁枝侧叶太多。今后一定注意取舍。

徐汇中学  陈飞

