语文版高中语文第一册单元分析

第一单元

　　一、单元内容及设计意图介绍

    　　本单元“阅读和鉴赏”部分，编选的课文是新闻，包括四篇课文：《英雄潇洒走苍穹》（节选）、《落日》、《奥斯威辛没有什么新闻》、《唐山大地震》(节选)。从体裁上看，有通讯，有侧写，有报道，有报告文学。从内容上看，有侧重写人的，有偏重写事的；有国内的，有国外的；有历史的，有现实的。从写作特点上看，有的更注重新闻性，有的则融新闻性和文学性于一体。

    　　单元链接的材料是华山的《文学不能代替新闻》(节选)。

    　　华山是我国著名记者、新闻界的前辈人物。文章集中阐明了新闻作品的最本质的特点——真实，不但基本事实要真实，就连细节也要真实，不允许进行文学性虚构。这一内容恰与单元标题“用事实说话”相呼应，也可以说是对单元标题的阐释和解说。文章语言与它所阐释的道理一样朴实无华，更增加了文章的可信度和说服力。尽管文章发表距今已有五十多年，但对今天的新闻写作仍有重大指导意义。今天，不要说细节虚构，就连通篇虚构的假新闻也时有所见，误导读者的“有偿新闻”“报喜不报忧”的片面新闻屡禁不止。阅读此文，要注意引导学生加深对新闻特点的理论认识，培养实事求是、追求真理的科学理性精神，在写作和口语交际中树立认真负责的态度，坚持讲真话，表达真情实感。

    　　本单元“表达与交流”部分，课文后安排了对某些事情做陈述、讲述和做时事评论的练习。

    　　本单元后安排了一次“探究性学习”，是对热点新闻进行采写的体验性活动。

    　　本单元的主题：“真实是新闻的生命”。

    　　本单元教材的编排，意在使学生通过阅读这几篇课文，养成阅读新闻的习惯，关心国内外大事及社会生活，了解新闻作品的特征，能准确、迅速地捕捉新闻作品中的基本信息。

    　　二、单元教学建议

    　　1单元教学目标

    　　(1)阅读新闻作品，能准确、迅速捕捉基本信息；注意材料的来源与真实性、事实与观点的关系、基本事件与典型细节、文本价值取向与实用效果等；了解新闻作品的种类、社会功用、体裁特点和表现手法，把握新闻作品的语言特色。

    　　(2)进行陈述、讲解的练习，提高口语表达能力。

    　　(3)通过参与热点话题采访的体验性活动，学习采访的方法，学习写新闻体裁的文章，培养对社会的深刻思考和认识能力。

    　　2教学设计和课时安排建议

    　　在教学中应把把握新闻作品用事实说话的精髓和写作特色、捕捉各篇课文提供的基本信息、了解文本的价值取向作为重点。

    　　本单元教学可安排9学时。阅读6学时，探究性学习3学时。

第二单元  

一、单元内容及设计意图介绍

    本单元“阅读和鉴赏”部分，编选的课文是中国现当代诗歌。共编选了八位有代表性诗人的八篇作品，即：闻一多的《死水》、徐志摩的《黄鹂》、戴望舒的《雨巷》、卞之琳的《寂寞》、冯至的《你说，你最爱看这原野里》、穆旦的《春》、曾卓的《我遥望……》、海子的《麦地》。

    单元链接选取了著名诗歌评论家、北京大学教授谢冕论诗歌欣赏的一篇文字。文章集中阐述了诗歌欣赏的入门性的工作——“对于诗篇的作者，以及它的创作的时代和社会背景的了解”。道理并不深奥，但要讲得切实、透彻，让读者感同身受并不容易，而本文通过举例和深入浅出的论说做到了。文章很适合学习阅读，对学生掌握诗歌欣赏的基本原则和基本方法很有益处。

    本单元后安排的是“口语交际——朗诵”。

    本单元的主题是：品味中国现代诗。

    本单元教材的编排，意在使学生通过阅读和鉴赏不同意象、不同风格的诗作，，能对中国现当代诗歌有一个了解，培养阅读和鉴赏诗歌的浓厚兴趣，领悟作品的丰富内涵，体会其艺术表现力，有自己的情感体验和思考。

    　　二、单元教学建议

    　　1．单元教学目标

    　　(1)阅读鉴赏中国现当代诗歌，能把握诗人的思想情感和作品内涵；注重审美体验和个性化阅读，了解诗作所创造的意象、意境和主要表现手法(如节奏、韵律、烘托等)，品味作品的语言。

    (2)积极参加朗诵实践，朗诵文学作品，能准确把握作品内容，传达作品的思想内涵和感情倾向，具有一定的感染力。

    2．教学设计和课时安排建议

    宜加强朗读指导，让学生在朗读中体会诗歌的意境、蕴涵的作者情感和诗作的表现手法。多向学生介绍一些背景知识，以帮助学生理解作品的内涵。尽可能地让学生多读一些相关的作品，使学生于潜移默化中得到美的熏陶。

本单元教学可安排9学时。阅读7学时，口语交际2学时。

第三单元  

　　一、单元内容及设计意图介绍

    　　本单元“阅读和鉴赏”部分，编选了四篇小说，分别是：鲁迅的《铸剑》、余华的《十八岁出门远行》、奥台尔的《黑珍珠》、毕淑敏的《不会变形的金刚》。这四篇小说虽风格各异，但也有相通的地方，就是对少年“成长”主题的关注。《铸剑》写的是少年眉间尺为父复仇的故事。《十八岁出门远行》关注的是初涉世事的少年对世界的认识。《黑珍珠》写了成长中少年复杂的心理感受。《不会变形的金刚》以母亲的眼光来审视少年成长中出现的问题。

    　　单元链接的材料是汪曾祺的《小说陈言》。汪曾祺谈到的“抓住特点”是关于小说语言的，“虚构”是关于小说文体本身的特征。这些都是学生读小说时要关注和把握的。

    　　本单元后安排的是“表达与交流”，内容是“写作：立意与选材”。

    　　本单元的主题是“成长如蜕”，关注成长中的心理与情感。

    　　本单元的编排意图是让学生通过阅读和鉴赏这几篇小说，理解小说的主题，把握小说中人物的思想感情，体会少年成长中的各种滋味，并对自己的成长有所启示和帮助。通过阅读，让学生把握小说这一文学体裁的特点，学会鉴赏小说的一些基本方法。

    　　二、单元教学建议

    　　1．单元教学目标

    　　(1)理清小说思路，理解作品的思想内涵，能做出自己的分析和评价。

    (2)了解小说叙述、写入的基本特点(如叙述人称、细节刻画、虚构等)。

    (3)品味小说的语言，体会精彩语句的表现力。

    (4)进行写作训练，侧重在立意与选材方面，要求立意明确、有一定深度，选材得当。

    2．教学设计和课时安排建议

    根据学生的具体情况，可安排三篇精读，一篇略读。教学中以学生阅读为主，老师引导学生抓住主要语句进行鉴赏、理解小说主旨。切忌灌输小说主题，允许学生有不同的理解，有争议的地方让学生自由讨论，引导学生在讨论中养成独立思考的良好习惯。

    本单元教学可安排9学时。阅读7学时，写作2学时

第四单元  

　　一、单元内容及设计意图介绍

    　　本单元“阅读和鉴赏”部分，编选的课文是写人记事类文言文，包括四篇课文：《崔杼弑其君》《鸿门宴》《淝水之战》《段太尉逸事状》。

    　　单元链接的材料选的是语言学家吕叔湘《语汇的变化》一文。文章列举大量的实例，通俗地说明了语汇发展变化的各个方面。学生对这篇文章应该读懂，在此基础上树立语言是发展变化的观念。鼓励学生尝试运用文章介绍的知识解释学过的语言现象，并用以指导自己今后的文言文阅读。

    　　本单元后安排的是一次“探究性学习”，内容是“历史人物大家谈”。

    　　本单元的主题是知人论世——对历史人物的评说。

    　　本单元教材的编排，意在使学生通过阅读和鉴赏这几篇课文，体会其中蕴涵的中华民族精神，为形成一定的传统文化底蕴奠定基础；进一步增强文言文的语感，积累必要的文言基础知识，提高阅读浅易文言文的能力。

    　　二、单元教学建议

    　　1单元教学目标

    　　(1)借助注释和工具书，读懂文章内容，把握文章所述基本事件；培养积累文言文词语的习惯，梳理和掌握“故”“间”“辞”“谢”“兵”“去”“信”“尽”“数”“以”“而”“且”等文言实词和虚词的意义和用法，了解通假字现象和古汉语单音词为主、现代汉语双音词为主的特点；了解史传作品的主要叙事方式和人物刻画的主要手法；能用历史眼光和现代观念审视作品。

    　　(2)通过参与评价历史人物的研究性活动，学习用历史眼光和现代观念认识、评价历史人物；学习检索与使用文献资料的方法，尝试写研究论文。

    　　2教学设计和课时安排建议

    　　可根据学生的具体情况，安排精读和略读。切忌逐字逐句串讲，要指导学生借助注释和工具书，理解词句含义，读懂课文内容。宜加强诵读指导，以增强语感，引导学生在阅读实践中养成勤于积累、善于梳理的好习惯，注重举一反三。

    　　本单元教学可安排9学时。阅读7学时，探究性学习2学时。
