《落日》教学实录

[导入新课]

师：灾难深重的中华民族为了民族的生存与复兴，与凶残的日寇进行了长达8年的不屈不挠的殊死搏斗，谱写了一曲曲惊天地泣鬼神的悲歌，在国际正义力量的援助下，终于让日本缴械投降。随着作为第二次世界大战太平洋战区唯一的中国随军记者朱启平的真实笔触，我们可以重温那个血与火的年代，为那次在东京湾美国军舰“密苏里”号上接受日本政府投降的仪，式激动吧! 

中国人民抗日战争是世界反法西斯战争的重要组成部分，中国人民为世界反法西斯战争胜利作出了巨大的民族牺牲和重要的历史贡献。抗日战争的胜利．为中国共产党团结带领全国各族人民实现民族独立和人民解放、建立新中国奠定了重要基础，也对世界各国人民取得反法斯战争的胜利、争取世界和平的伟大事业产生了巨大影响。本文就是直接记录日本投降的仪式的，具有现场的真实性特点。哪位同学能说出文体?

生1：通讯。通讯与消息是构成新闻报道的两种最常用的文体。与消息一样，通讯应当主要报道事实。运用通讯文体报道事实时，应“量体裁衣”，按照内容、主题的需要，灵活运用叙述、描写、抒情、议论等手法。 

师：讲得不错。在新闻实践中，通讯文体已发展得相当丰富。作为最基本的通讯文体，主要是对新闻事实进行展开式的叙述；而具体细分的话，通讯类文体中又衍生出特写、访谈、来信、调查报告等等；按照所采写的对象细分的话，又有人物通讯、事件通讯、政论通讯、风貌通讯等等的不同。这篇文章就是典型的通讯文体——你能了解当时的背景吗? 

生2：1945年8月15日中午，日本天皇向全国广播了接受波茨坦公告、实行无条件投降的诏书。9月2日上午9时，在停泊于东京湾的美国战舰“密苏里”号上举行向同盟国投降的签降仪式。日本新任外相重光葵代表日本天皇和政府、陆军参谋长梅津美治郎代表帝国大本营在投降书上签字。 

师：讲得很好!有资料记载，日本停战诏书全文如下： 

朕深鉴于世界大势及帝国之现状，欲采取非常之措施，以收拾时局，兹告尔等臣民，朕已令帝国政府通告美英中苏四国愿接受其联合公告。 

盖谋求帝国臣民之康宁，同享万邦共荣之乐，斯乃皇祖皇宗之遗范，亦为朕所拳拳服膺者。前者，帝国所以向美英两国宣战，实亦为希求帝国之自存与东亚之安定而出此，至如排斥他国主权，侵犯其领土，固非朕之本志。然自交战以来，已阅四载，虽陆海将兵勇敢善战，百官有司励精图治，一亿众庶之奉公，各尽所能，而战局并未好转，世界大势亦不利于我。加之，敌方最近使用残酷之炸弹，频杀无辜，惨害所及，真未可逆料。如仍继续交战，则不仅导致我民族之灭亡，并将破坏人类之文明。如此，则朕将何以保全亿兆之赤子，陈谢于皇祖皇宗之神灵。此朕所以饬帝国政府接受联舍公告者也。

朕对于始终与帝国同为东亚解放而努力之诸盟邦，不得不深表遗憾；念及帝国臣民之死于战阵、殉于职宁、毙于非命者及其遗属，则五脏为之俱裂；至于负战伤、蒙战祸、损失家业者之生计，亦朕所深为轸念者也。今后帝国所受之苦难固非寻常，朕亦深知尔等臣民之衷情，然时运之所趋，朕欲忍其所难忍，堪其所难堪，以为万世开太平。 

朕于兹得以维护国体，信倚尔等忠良臣民之赤诚，并常与尔等臣民同在。如情之所激，妄滋事端，或者同胞互相排挤，扰乱时局，因而迷误大道，失信义于世界，此朕所深戒。

宜举国一致，子孙相传，确信神州之不灭，念任重而道远，倾全力于将来之建设，笃守道义，坚定志操，誓必发扬国体之精华，不致落后于世界之进化。尔等臣民其克体朕意。 

御名御玺

昭和二十年八月十四日

大家阅读了“停战诏书”，知道他们被迫投降的原因与背景。哪位同学能介绍一下作者? 

生3：晚年侨居美国的朱启平(1915～1993)是《大公报》的名记者，作为第二次世界大战太平洋战区唯一的中国随军记者，1945年9月2日，他曾亲眼目睹中、英、法代表在东京湾美国军舰“密苏里”号上接受日本政府投降的仪式。其现场报道《落日》在《大公报》发表后轰动一时，后被列为大学新闻系典范教材。 

师：大家的阅读面真的很宽，我佩服!是的，萧干有着强烈的爱国情感和民族意识。战争最高峰时期，全球有60％的国家参战，战火遍及亚洲、欧洲、美洲、非洲及大洋洲五大洲；交战

—双方同时也在太平洋、大西洋、印度洋及北冰洋四大洋展开战斗。二战的交战双方是以美国、苏联、中国、英国、法国等国组成的反法西斯同盟与以德国、日本、意大利等国组成的法西斯匡家轴心国集团。下面我们来看一下照片吧：

[推进新课]

师：同学们，文章开头就写“1945年9月2日上午9时10分，我在日本东京湾内美国超级战舰‘密苏里’号上，离开日本签降代表约两三丈的地方，目睹他们代表日本签字，向联合国投降”。为什么要说“9时10分”呢?说道“离开日本签降代表约两三丈的地方”有什么作用?

生4：提到“9时10分”，目的是体现这次投降仪式意义的重大，值得记入浩瀚的史册，因为随着日本军国主义的投降，二次大战才真正结束。同时也体现一种气势，收到庄严肃穆的效果。

生5：提到“离开日本签降代表约两三丈的地方”，目的是突出现场感与真实性。

师：同学们的直觉很不错!客观事实，是新闻报道的第一要素。可以说，坚持新闻的真实性，是对新闻工作者和新闻媒体最基本也是最重要的要求。但不容避讳的是，在我们新闻事业蓬勃、健康发展的同时，一些虚假新闻也出现在我们的新闻报道中，不但损害了媒体的公信力．也给国家、社会带来危害。文章接着写“这签字，洗净了中华民族70年来的奇耻大辱。这一幕，简单、庄严、肃穆，永志不忘”的表现手法是什么?

生6：议论和抒情。

师：先叙事后议论，因此议论要起总结上文，点明中心的作用。议论时，要对事件的主

要内容，或事件的主要人物，或主要事物进行议论。这样才能做到叙事和议论的统一

议论的方法，可以通过文章的人物的语言、心理活动进行议论，也可以以第三者的身份进

行议论。

生7：直接抒情可以使感情表达得朴实真切，震动人心。直接抒情一般适用于抒发强烈而紧张的感情。直接抒情的特点是叙述时感情强烈，节奏时快、紧张，情感直露，容易把握。正如“这一幕，简单、庄严、肃穆，永志不忘”。

师：大家回答的不错。文章在描写投降仪式的时候，写了哪几次时间?请你找出来。

生8：“天刚破晓，大家便开始准备。…‘我是在7点多钟随同记者团从另一艘军舰乘小艇登上‘密苏里’号的。”8点半，乐声大起，一位军官宣布，联合国签字代表团到。”8时50分，乐声又响彻上空，盟军最高统帅麦克阿瑟将军到。”“9时整，麦克阿瑟、尼米兹和海尔赛走出将领指挥室。”这时是9时10分，军舰上传来一声轻快的笑声，原来是几个毛头小伙子水兵，其中一个正伸臂点着下面的梅津，在又说又笑。”“全体签字毕，麦克阿瑟和各国首席代表离场，退入将锈指挥室，看表是9点18分。”这些时间的描写，突出了仪式的非同一般。

师：1945年8月，日本战败投降后，远东国际军事法庭及中国审判战犯军事法庭将对那些双手沾满中国和亚洲人民鲜血的日本战犯展开审判。为了逃脱正义之神的惩罚，昔日不可一世、罪恶累累的战争狂人东条英机、阿南惟几、杉山元、谷寿夫等，进行了末日来临前各不相同的垂死挣扎——但最后都无一逃脱历史的审判! 师：本文的特点是“点”“面”结合，请你从“点”和“面”结合的角度，选择一个场景或人物联系全文进行分析。

生9：这篇文章采用了点面结合，步步推进，先用大背景作烘托，从“签字场所”一“代表到来”一“仪式开始”一“投降书脏了”，再像电影、电视镜头组接一样，镜头推前、推前，画面由远景——中近景——特写镜头。如：“身移影动时，只见中国代表身穿深灰黄军服；英国代表穿全身白色的短袖、短裤制服，并穿有长袜；苏联代表中的陆军身穿淡绿棕色制服，裤管上还镶有长长的红条，海军则穿海蓝色制服；法国代表本来穿着雨衣，携一根手

杖，这时也卸衣去杖，露出一身淡黄卡叽制服；澳洲代表的军帽上还围有红边……真是五

光十色，目不暇接。”

师：分析得到位、全面，例子列举得恰当、合理。

师：朱启平的作品反映的题材重大，在以对政治、军事的观察和分析见长之外，还善于从比比皆是的对比描写人手，娓娓道来。比如，他的作品中“全体签字毕，麦克阿瑟和各国首席代表离场，退人将领指挥室，看表是9点18分。我猛然一震，‘九·一八!，1931年9月18日日寇制造沈阳事件，随即侵占东北；1933年又强迫我们和伪满通车，从关外开往北平的列车，到站时间也正好是9点18分。现在14年过去了，没有想到日本侵略者竟然又在这个时刻，在东京湾签字投降了，天网恢恢，天理昭彰，其此之谓欤”。那么，本文的对比有什么好处呢?

生10：这种对比手法的运用，突出了“多行不义必自毙”的规律，同时，也表达了对日本帝国主义由于奴役亚洲人民而被钉进历史的耻辱柱上的欣喜之情。

师：好!对比是一种趋向于对立冲突的艺术美中最突出的表现手法。它把作品中所描绘的事物的性质和特点放在鲜明的对照和直接对比中来表现，借彼显此，互比互衬，从对比所呈现的差别中，达到集中、简洁、曲折变化的表现。通过这种手法更鲜明地强调“9·18”，给学生以深刻的视觉感受。作为一种常见的行之有效的表现手法，可以说，一切艺术都受惠于对比表现手法。对比手法的运用，不仅使作品主题加强了表现力度，而且饱含情趣，扩大了文学作品的感染力。对比手法运用的成功，能使貌似平凡的画面处理隐含着丰富的意味，展示了文学主题表现的不同层次和深度。

生11：老师，在写到“日本代表团外相重光葵在前，臂上挂着手杖，一条真腿一条假腿，走起路来一瘸一拐，登梯时有人扶他”时用的是细节和衬托的手法，那么，衬托手法的作用何在呢? 

[知识拓展]   

    六十年前，世界人民取得了反法西斯战争的伟大胜利，我们中华民族经过八年浴血奋战． 

打败了不可一世的日本侵略者。转眼问，半个多世纪过去了。那动人心魄的年代，血火交织的岁月，一回忆起来犹如昨日之事，当时情景历历在目。虽然今日世界已发生了巨大的变化，但我们却感到留在心底的记忆随着时光的流逝而愈加珍贵。 

    中国是亚洲反法西斯战争的主战场，中国人民的顽强抗战，抗击了日本70％的军力，使大批日本侵略者陷于漫长的战线，从而有力地支援了世界人民的反法西斯战争。 

虽然战争已成过去，但历史的教训却是十分深刻的。中日两国人民都在战争中深受其害，因而一致希望中日关系世世代代友好下去，这是两国发展友好关系的基础。几十年来。两国人民不懈努力，对时代的进步和发展都作出了自己的贡献。我们高兴地看到，随着两匡邦交的正常化，经济、文化领域的交流，人民之间的平等友好往来，和平力量一直不断增长．然而太平洋上空的风云，带给人们的并不总是和平安宁的迹象。日本军国主义阴魂不散，否认侵略事实、推却战争责任的老调时时有人重弹。甚至还做着重建“大东亚共荣圈”的美梦；我们相信：这不仅为饱受战争摧残的中国人民和亚太地区人民所不容，也违背了日本人民的根本意愿。 

前事不忘，后事之师。值得注意的是：法西斯的幽灵不仅在东方徘徊，也常常在西方游荡。面对当今全球形势和各种力量的对比变化，每一个真正希望世界和平的人都应保持清醒的头脑，擦亮眼睛，大家携起手来，密切注视世态的发展，以防任何危害和平友好的逆流泛滥，促进全人类文明与进步的发展。 

    [课堂小结] 

    旧耻已湔雪，中国应新生。60年前的1945年9月2日上午，“密苏里”号舰的主甲板上举行的人类历史上值得庆贺的仪式——二战的元凶日本向联合国投降。灾难深重的中华民族最得了生存与复兴的机会。在受降仪式上，美国人最安闲，中国人最严肃，英国人最欢愉，苏联人最威武——当然，我们不会忘了百万将士流血成仁，千万民众流血牺牲，胜利虽最后到来，代价却十分重大。 

    [布置作业] 

    1．饱满的激情朗读课文，感受血与火的年代的爱国情怀。 

    2．课外观看关于日本投降方面的纪录片或电影。
