江南的冬景

一、介绍作者 

二、郁达夫散文特点 

三、听读课文，思考问题 

1．在《江南的冬景》中，我们感受到，作者心目中的江南冬天很好，阅读之后，你能够用哪些更具体的词语来替换这个“好”字？ 

2．为了突出江南冬天的美好，作者作了哪些比较？通过这些比较，作者写出了江南冬景的 

哪些主要特征？ 

3．在做完以上阅读思考之后，你又发现了江南冬景的哪些美妙所在？ 

学生讨论。理清思路： 

1、《江南的冬景》里，作者从各个角度描写江南的冬天，写自己的切身感受，描绘出一幅江南暖冬的水墨画。第一至六段，作者作了一系列的对比：一是着眼于人的生活，将北国冬天的蛰居异境与江南的冬天的曝背谈天比较，突出了江南冬天的晴暖温和，渲染江南冬天户外活动的乐趣；二是着眼于情调，将江南冬天与秋天的作比较，作者将江南的冬景比作北方的夏夜，突出“明朗的情调”；三是着眼于花草植被，将闽粤等地的冬天――春、秋的延长，与江南冬天――含蓄生气作比较，突出江南冬天的温润生机，同时作者将他所感受到的“江南的冬景”作了更明确的区域界定；四是着眼于人们的习惯，将德国与江南的寒郊散步作比较，突出江南冬天的宜人，并和后文提到的散步形成呼应。比较的着眼点各不相同，但都突出了作者所钟爱的江南冬景的主要特征。 

      多媒体展示： 

着眼点 比      较       点 作    用 

人的生活 北国：蛰居异境 江南：曝背谈天 突出了江南冬天的晴暖温和 

情    调 秋天：读书、写字的最惠季节 冬天：如同北方的夏夜 突出了江南冬天的明朗情调 

花草植被 闽粤：春、秋的延长 江南：含蓄生气 突出江南冬天的温润生机 

人的习惯 德国；寒郊散步 江南：寒郊散步 突出江南冬天的逍遥宜人 

    这里写法上与《古都的秋》这一篇文章非常相似。  

以上为第一部分（1－6节）：侧面描写江南的冬景。 

2、阅读第二部分（7－9节）：正面描写江南的冬景。 

   ◆阅读第七段，写冬雨中的江南――悠闲境界，画一般的意境。找出文中关键句子。 

    ――“人到了这一个境界，自然会得胸襟洒脱起来，终至于得失俱亡，死生不问了”。 

       “这一个境界”指的是什么境界？ 

    ――悠闲境界。 

    总结：作者为微雨寒村的冬霖景象挥毫泼墨，借助想像的力量，在不经意的点染之间，一幅悠闲情调的水墨画就呈现在读者面前。郁达夫熟稔绘画的用色技巧，也能够较好把握情绪的节奏，因而写景时，他善于运用五颜六色状物写景，把江南冬景情意浓浓的画面展现在读者眼前、其中既有素描的工笔，也有浓淡适宜的写意，绘出的，总是一幅幅情景交融的优美图画。 

   ◆阅读八段，写冬雪中的江南――诗意境界。这里作者对雪景没有作实景的描绘，只是按不同时间（日暮－冬宵－雪夜－早晨）引用诗句来描写，在品评诗句的时候写出了雪趣。 

   ◆阅读第九节，写旱冬的江南——晴和。散步的好天气。 

文中的雨雪天气以及晴和的日子变换频繁，但读来没有生硬凑合的感觉，仍是浑然天成的一个整体，主要原因是作者高超的构思已经将读者引导到了江南冬天的温润和煦之中。这是一种让人身心愉悦的情绪的散步。 

正面描写江南的冬景： 

       冬雨中的江南    悠闲   （绘画）  

       冬雪中的江南    雪趣   （吟诗）    画意诗情 

       旱冬时的江南    晴和   （写实） 

文章最后一段语言平实而又活泼，照应全文行云流水般的描述，既是一个巧妙的收束，又是一次洒脱无羁的荡开。至此，作者的情绪已经带领读者完全融入到江南冬景的优美意境中去了。 

四、总结： 

通过以上问题的讨论，我们可以感受到作者的语言特色和行文风格，体会到，江南冬景的悠闲和暖、作者心境的闲适和行文时的舒缓自如在全文中水乳交融，和谐统一。 

    作者对自然纯美的注视和欣赏，把自己融入到自然中，在自然中体验到的是一个人的生存境界，洒脱的心胸，对名利的淡薄，这是一种美的享受。（此中有真意，欲辨已忘言。） 

作者引用诗句、避实就虚的用意在于巧借诗句意境，并通过自己的品评将这个意境推到一个新的境界。这样，就做到了通过简省洗练语句传达丰富的意象这一目的。 

    全文语调舒缓，恰似江南冬天的悠闲；语言清新、纯朴，和江南冬景的清朗相得益彰。声调平和、叙述节奏徐缓，有利于作者对描写对象进行多角度的反复渲染，实现景物描写的绘画美。画家刘海粟对此深有感触:“青年画家不精读郁达夫的游记，画不了浙皖的山水；不看钱塘、富阳、新安,也读不通达夫的妙文。”这是对郁达夫写景散文的高度评价。
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