大力弘扬灿烂辉煌的中华民族文化

西译中学 巢玉荣

一、 教学目标：

1. 知识与技能: 学习本文是如何运用准确、严密的语言来概括中华民族文化的三个显著特点的。

2. 过程和方法:了解作者从广度和时间一横一纵两个方面来看待中华民族文化各个特点的思维模式；关注社会文化现象，联系自身生活看问题。 

3. 情感态度与价值观：  熟悉本文为阐明中华民族文化的三个显著特点所列举的众多 事实，培养学生爱国主义情操！ 

二、教学难点：通过品味语言了解中华民族文化的源远流长、博大精深和影响深远。

三、教学重点：引导学生关注社会和生活中的民族文化现象，深入思考一些文化问题，训练思维的深度。

四、教学设计：    讲授课      一课时 

教学步骤     教学方法或教学意图 

1.解题导入，并根据题目要求引导学生提问。 

自由式提问

2.针对问题，回归文本寻找答案,并大致讲解 

文章内容结构。 

提问，单点学生回答 

3.从语言品味的角度详讲中华民族文化三个特点。 “源远流长”提问，引导解答式；“博大精深”提问，引导解答式与教师明确相结合；“影响深远”教师主讲式 

4．组织学生讨论：选取谈论介绍任一课文中提到的文化现象或文化作品。 课前要求学生预习，自己去了解民族文化现象，为制作文化小报积累素材 

5．提出两个思考题，布置话题小作文作业：

①“古典民族文化与现代艺术的完美结合”，现代生活中还有哪些民族文化痕迹？ 

② 假如端午节和中秋节被列为国家的法定节假日，为了弘扬我们的民族文化，我们应该怎样度过这些节日？ 

联系实际，着眼于理解什么是中华民族文化 

缩小范围，贴近生活，着眼于如何弘扬中华民族文化 

五、教学过程

（一） 解题，并以据题目要求引导学生提问： 

T:《大力弘扬灿烂辉煌的中华民族文化》是1990年李瑞环同志在一次文艺工作会上的发言稿，是一片带有演讲性质的议论文，那么我们一起来看看，标题“大力弘扬灿烂辉煌的中华民族文化”应该是文章的论题还是论点？ 

明确：论点是表明自己的立场观点，而论题只是提供一个可以谈论的话题。所以，这应该是文章的论点！是什么？ 

S: 我们应该要大力弘扬灿烂辉煌的中华民族文化！ 

T: 很好！标题“大力弘扬灿烂辉煌的中华民族文化”揭示了文章的中心论点！那么请同学们思考一下围绕这个中心论点，作者在文中会涉及到哪些问题？作者会要解答哪些问题？或者说大家看到这个标题，你们能提出哪些问题？ 

明确：至少可以谈论到四个问题： 

① 我们要弘扬的中华民族文化有着怎样的辉煌灿烂？ 

② 弘扬中华民族文化有什么重要意义？或者说我们为什么要弘扬中华民族文化？ 

③ 如何来弘扬灿烂辉煌的中华民族文化？ 

④ 我们能够为中华民族文化的弘扬做什么呢？ 

 T: 好！那我们一起来关注一下李瑞环同志这篇讲话稿的大致内容是否跟我们推断的一致？请大家迅速浏览课文，看看文章的主要内容是什么？涉及到了刚刚我们提到的那些问题？

（二） 文章主要内容结构 

T:通过阅读，大家能否回答文章中涉及到了刚刚我们推断的哪些内容呢？ 

明确：我们很容易发现文章主要讲述了两个主要问题，一是中华民族文化是灿烂辉煌的，它具有三个显著特点：源远流长、博大精深、影响深远，这也构成了文章最主要的一部分；二是要大力弘扬中华民族文化，我们应该对我们的民族文化继承、创造。 

显而易见，文章把主要笔墨花在了中华民族文化三个显著特点上，而开篇第一自然段正是阐明中华民族文化三个显著特点的总领，从中华民族文化内容的广度——既包括汉民族文化，也包括少数民族文化，和时间长度——古代、近代、现代文化，一横一纵两个方面来说明它是一个丰富博大的有机整体；以中华民族文化在世界文明史上的地位说明它的重要性。事实上这种一横一纵的角度贯穿了整篇文章。 

（三） 详讲文化的三大显著特点 

源远流长 

T: 下面我们一起看看第一个显著特点：源远流长。首先我们应该先弄明白什么叫做“源远流长”？从字面上理解，“源远流长”主要指历史悠久，拥有辉煌文化的时间很早，流传时间很长。既然如此，那文中体现我们的民族文化历史悠久，创造流传很早的关键字词有哪些呢？ 

明确：文章中一连用很多次含有“早”的短语，如“最早”“很早”“早于”“早在”“要早”等等，同时还采用了一系列的数字，如“长达5000年之久”，“公元六世纪”，“公元132年”，“要早300年”等，并且，又用了比较的方法，以“早于欧洲很多年”，“比世界著名戏剧家莎士比亚要早300年”准确说明冶铁技术、古典戏曲艺术的领先地位，这些都是为了“源远流长”这一分论点的确立提供了准确而充分的依据。 

T:大家看看，在这一段文字中，为了说明“源远流长”这个特点，作者依次涉及列举了哪些文化领域呢？ 

明确：先后提到了我国古代的农业、手工业中的冶铁、四大发明、天文地理、文学戏曲艺术。天文地理主要是指哈雷彗星、恒星表和东汉张衡的候风地动仪。文学戏曲举了周朝的《诗经》和关汉卿的元杂剧，因为元杂剧代表了中华古典戏曲的巅峰。 

T:只是为了证明中华民族的文化是“源远流长”的这一个特点，作者就涉及到了农业，冶铁，天文历法，文学戏曲艺术等诸多文化领域，那么作者主要是使用了哪些论证方法来阻止这些文化现象？文章如此多的内容，是靠什么串联起来的，这一段中最具凝聚力的究竟是哪一句呢？ 

明确: 显而易见，这一段主要是使用了举例论证和对比论证法，而最具凝聚力和概括性的话应该是中间那句“我们的祖先不仅在征服大自然的斗争中曾经遥遥领先于世界，而且在文化思想领域也有许多成就居于世界前列”，因为这是本段承上启下的一句话，前面农业、冶铁、天文历法都是跟大自然斗争的结果，后面谈到的文学戏曲则是文化思想上的成就，“源远流长”正是从这两方面来说明的！ 

博大精深 

   T: 中华民族文化从时间上来说是源远流长历史悠久的，那么从内容上来说又是什么呢？ 

   S: 博大精深！ 

   T：不错！要体现我们民族文化的具体情况，“博大精深”是最适合不过的了，那“博大精深”又应该怎么理解呢？ 

   明确：“博大”是就其广度而言的，突出“量”多，内容丰富，而“精深”是就其深度而言的，强调“质”优，达到很高的水平。 

T: 那文章中哪些词语是跟“博大”和“精深”相呼应的呢？或者说，我们从哪些词语可以看出我们的民族文化内容是丰富的，哪些地方能体现我们的文化达到了很高的水平？请大家仔细看课文！ 

明确：内容丰富，“不仅。。。.还。。。”这一递进句式可以表达出来，而“精深”作者选用了“巅峰”、“突出地位”、“闻名世界”、“世界奇观”“宝藏”“完备的体系”等词语，十分精当。（引导学生） 

不仅如此，在概述之后，又用“以诗歌为例，。。。。。。。就小说而论，。。。。。我国古代的美术，。。。。我国古代的学术，。。。。。。”这些并列句群，以大量不可置辩的事实加强了论证的力量。 从诗歌小说到绘画雕塑等美术文化，到诸子百家，经史子集等思想文化，可以说这些历历数来的实例本身就是对我们民族文化“博大”丰富的一个最好的证明！（教师单讲补充） 

影响深远 

①“影响深远”与“源远流长”、“博大精深”的关系 

T: 我们接着往下看看第三大特点“影响深远”。刚刚我们谈到中华民族文化是“源远流长”“博大精深”的，那么如果我们的文化历史没有那么悠久，而是出现了像古巴比伦、古埃及和古印度那样的文化断层现象，也并不是这样的“博大精深”，那么他还会有深远的影响吗？肯定不会！所以，“源远流长”和“博大精深”决定了它的“影响深远”！（板书） 

②“影响深远”的具体内容。 

下面我们一起来了解一下“影响深远”的具体内容。 

明确：.“影响深远”一方面是指中华民族文化对于中华民族的形成、繁衍、统一、稳定和自立于世界民族之林，都起了不可取代的巨大作用，有着超越时代的深远影响。这主要体现在文章的第四自然段。“不可取代的巨大作用”，“超越时代的深远影响”、“广泛深远的影响”这些评价都是恰如其分的。另一方面是指中华民族文化对于人类的进步和发展产生了广泛深远的影响。 

之前我们讲到整篇文章都是按这一横一纵这样一个思维模式来的，“源远流长”是从历史时间上这个纵向面出发，而“博大精深”是内容的横面选取，实际上以他们两者为基础的“影响深远”也体现了一横一纵的情况，我们说影响肯定是相互的，人们能对祖先产生影响吗？不能，只可以对后世子孙产生影响，所以，对于自己民族的影响是”“超越时代的”，给后人的影响，是历经时间纵向发展的，而对整个人类，其他国家的影响却是横向面的广泛！整个内涵就丰富很多了！ 

③ 作者的民族自豪感 

T：我们在字里行间能体会到作者的主观感情吗？ 

S ：可以！骄傲的，民族自豪感！ 

明确：“刻苦耐劳”、“酷爱自由”、“不畏强暴”、“英勇奋斗”、“从不屈服于。。。。。。”、“衰而复兴”、“转危为安”、“蹶而复振”、“巍然屹立”、“凡是。。。。。。不管。。。。。。只要。。。。。。都。。。。。。”、“自不待言”，“丰富了世界思想文化宝库”，“具有不衰的魅力”这些语句都突出了民族自豪感。 

T：好！文章从文化的显著特点来说明它的灿烂辉煌和在世界文明史上的地位，最后呢，很明显，是全文的第二部分，也就是全文的结论，顺理成章地强调对待我们的民族优秀文化遗产应该怎么样啊？ 

S: 珍惜、保护和发掘！ 

T：否则会如何呢？ 

愧对祖先，愧对后世子孙！ 

T：很好！这样鲜明的对比进一步突出了中心论点：我们应该大力弘扬灿烂辉煌的中华民族文化！最后，请大家朗读最后一段！ 

（四） 组织学生讨论 

T：这篇《大力弘扬灿烂辉煌的中华民族文化》是李瑞环同志1990年在全国文化艺术工作情况交流座谈会上讲话稿的一部分。而今天时隔16年，我们还在学习这样一篇文章，有意义，有必要吗？会不会落伍了，跟不上时代了？ 

S：不会！ 

T：为什么？我们从这篇文章里能够学到什么？ 

明确：民族文化与文化遗产久经历史积淀、考验， 本身就具有长久的魅力和顽强的生命力，应是作为每一个华夏子孙永恒的话题， 《大力弘扬灿烂辉煌的话中华民族文化》就是谈论这个话题的一篇文章，文中所列举的大多是艺术作品，那么在这么多的文化作品中，你们最喜欢其中的哪一部作品呢？请大家以四人为一组相互讨论一下，等下请每组的一位组员讲一讲你们对选中的作品的认识和喜爱！ 

（学生讨论略） 

T：大家讲的都很精彩，艺术作品毕竟不同于现代技术，那么容易更新换代，经典名篇也不同于流行时装，那么容易过时落伍，也许我们自己身边一直都存在被忽略的经典，只是我们缺少一双双发现的眼睛，如果让大家去寻找现代生活中中华民族传统文化的痕迹，你能找到哪些呢？ 

（学生反应略） 

T：我们的这位作者李瑞环同志是第8届全国政协主席，而在这个月刚结束的第10届政协委员会第四次会议上，有人提出为了“涵养民族之根、弘扬民族之魂、传承民族精神”，应该将传统节假日定为我们国家的法定假日，比如说元宵节、端午节、中秋节。那么大家觉得为了达到“涵养民族之根”，弘扬灿烂辉煌的中华民族文化这个目的，假如这个提议被通过了，我们应该如何出于这个目的度过这些节假日呢？ 

（学生反应略） 

（五） 作业： 

请就刚才提到的“现代生活中的古典民族文化痕迹”与如何度过端午、中秋等传统节假日这两个话题，任选其一写一篇300——400字的话题小作文！文体不限！ 

附录： 

1. 现代生活中的民族文化痕迹：饮食、音乐（流行音乐中融入传统曲风，如王力宏的《花田错》《龙的传人》、周杰伦的《东风破》《中国风》、陶哲《苏三说》等等） 、服装（唐装、旗袍、印花布、刺绣、扇子）手工艺（剪纸、陶泥塑）、书法、装潢（古香古色的红木家具）、影视、杂技、武术等等！ 

2. 传统节假日活动主要有：元宵节，吃汤圆、猜灯谜、举行灯展、耍狮子、舞龙 

                         端午节：吃粽子、赛龙舟、化妆、纪念屈原 

                         中秋节：赏月、吃月饼、赏析诗词 

3. 板书： 

大力弘扬灿烂辉煌的中华民族文化 

李瑞环                                   

什么是中华民族文化                文章主要内容 

灿烂辉煌                       1.三大特点：    源远流长 

                                               博大精深    影响深远 

为什么要弘扬中华文化                             

怎样弘扬民族文化               2.珍惜、发掘、保护





















