从美学角度看数理科学

赵鑫珊
相关链接

1． 作家作品简介

赵鑫珊，教授、哲学家、作家。1938年4月2日出生在江西南昌，1961年毕业于北京大学德国文学语言系。1961年至1978年，在中国农业科学院从事土地、粮食、人口研究。1978年至1983年，在中国社会科学院哲学所从事现代西方哲学研究。1983年至今，在上海社会科学院从事东西方文化比较研究。出过四十六本书，包括《科学艺术哲学断想》《哲学与当代世界》《哲学与人类文化》《人类文明的功过》《人类文明之旅》《贝多芬之魂》《莫扎特之魂》《普朗克之魂》《建筑是首哲理诗》《建筑，不可抗拒的艺术》《建筑面前人人平等》《希特勒与艺术》《人脑、人欲、都市》《莱茵河的涛声》《三重的爱》《病态的世界》《不安》《是逃跑还是战斗？》《天才与疯子》《赵鑫珊散文精选》《赵鑫珊文集》(三卷)《人－屋－世界：建筑哲学和建筑美学》等。

2．有关资料
赵鑫珊，现为上海社科院德奥文化研究所所长，是个高产的作家，出过四十多部著作，内容涵盖了量子物理学、生物学、数学、哲学、文化史、音乐、建筑、文学等诸多领域。被誉为“百科全书”式的人物。赵鑫珊是个大家，也是个杂家。他一方面沉醉于形而上学的哲学深思之中，关于本体论、关于生命的偶然性与必然性，以及普朗克物理哲学，他甚至深入与物理哲学相关的科学领域；另一方面，他陶醉于美妙的音乐世界，写出关于贝多芬、莫扎特的评论文章，他对希特勒与艺术关系的阐释可谓是独辟蹊径。他的散文随笔文笔优美，行云流水般舒畅，予人以启迪。如果从1982年他开始写作《贝多芬之魂》算起，二十多年来几乎平均每年一本。令人惊叹的是，这样高的写作速度，似乎并没有影响到质量。无论观点还是材料，都有思想价值和很高品位。

3．名家品评
当年上大学时曾自诩爱好哲学，可一天当有人问我到底什么是哲学时，我竟不知如何回答。后来偶然在杂志上读到一篇文章，文中作者称他最喜欢的哲学定义是：哲学就是怀着一种乡愁的冲动到处寻找家园。作者称，当他第一次读到这个定义时，宛如看见一道劈开茫茫夜空的闪电，照亮了他的心灵，使他想到苏东坡读《庄子》时发出的感慨：“吾昔有见，口未能言；今见是书，得吾心矣。”而这也正是我读他这篇文章的感觉。于是我记住了这位作者的名字——赵鑫珊。

多年以后的某一天，我在书店发现一套三本的《赵鑫珊文集》，只看了篇首的自序，便已爱不释手。自序中赵鑫珊称他的志向是做个大磨盘，上盘是文科，底盘是理科，中心轴是哲学，以对世界人生的好奇与激情为动力，试着将一些世界的问题碾碎，最后流出散文诗般的段落与句子。这本文集是他在六十岁时，从以前磨出的产品中精选而成。文集主题只有六个字：科学、艺术、哲学。正如他的名字——鑫，三金为鑫，上边一个代表哲学，底下两上分别为科学与艺术。

……为哲学恢复名誉，将其纳入科学与艺术的运行轨道，正是这本文集的目的所在。

文学与哲学是两片古老的土地，人类精神的土地。人类精神也会饥饿，也需要粮食。赵鑫珊便是这两片土地上的“自耕农”。这套一百余万字的文集正是他辛勤耕耘的收获。

                          张旭《怀着乡愁的冲动---读〈赵鑫珊文集〉有感》

课文赏读

【语言卡片】
1．字音字形

废墟（xū）     无动于衷（zhōng）    符（fú）咒        蕴（yùn）藏（cáng）

惊愕（è）      谔（è）              出类拔萃（cuì）   气势磅（páng）礴（bó）

燥（zào）枯燥     蕴（yùn）蕴藏     绚（xuàn）绚丽

噪（zào）聒噪     愠（yùn）愠色     殉（xùn）殉国

躁（zào）急躁     瘟（wēn）瘟疫     徇（xùn）徇私

愕（è）惊愕       靡（mǐ）风靡

谔（è）一士之谔   糜（mí）糜烂

2．词语解释

囊括：把全部包罗在内。

淡远清空：淡泊、悠远、清丽、空灵。

拍案叫绝：拍桌子表示非常赞赏。

叹为观止：赞叹并以为看到这里就够了，不必再看别的。后来用以赞美看到的事物好到极点。

独具慧眼：能看到别人看不到的东西。形容眼光敏锐，见解高超。

高人一筹：比别人高出一等。

出类拔萃：形容超出同类之上。萃，成群的人或物。

所向披靡：比喻力量所到之处，一切障碍全被扫除。所向，指风吹到的地方。披靡，草木随风倒伏。

豁然顿悟：一下子明白醒悟。

【课文品赏】

1．结构图示

本文是一篇典范的议论文，它具有议论文的一般的结构特点：针对现象提出问题——研究自然科学忽视美学是一大欠缺，然后从“数理科学中蕴含着诗意和美感”及“怀有强烈的美感和激情是大科学家之所以取得重大成就的独特素质”这两个方面分析问题，最后解决问题得出观点——让我们时时从美学角度去研读数理科学。这样的结构用图示表示就是：
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2．鉴赏点示

（1）．鉴赏文章所表现的美学思想

赵鑫珊在自己文集的自序中，称他的志向是做个大磨盘，上盘是文科，底盘是理科，中心轴是哲学，以对世界人生的好奇与激情为动力，试着将一些世界的问题碾碎，最后流出散文诗的段落与句子。这篇课文也正是如此。作者从哲学的审美高度把数理科学的激情美感与中国诗的艺术魅力交融在一起，从而表现了他对科学、艺术、哲学方面的独特的美学思想。诵读课文，体现作者美学观点的语句俯拾即是，如课文第二段最后作者总结说：“我以为，研究美学的人忽视自然科学是个缺陷，研究自然科学的人忽略美学则更是一大欠缺。”接着又说“换个角度(是的，哲学思维的最大价值恐怕就在于教你常常换个角度去看世界——看出新意)，用美学观点去看数理科学，那么，展现在你面前的，就决不是先前那堆索然无味的公式，而是一串串令人赞美的‘珍珠’了”。在以马克劳林公式为例论述之后作者说：“所以，从美学角度看，每一个数学公式和物理定律(从它的逻辑推导到结果，再到应用)，都是能够给人的理智以极大美感享受的数学诗。”然后又指出：我以为，伟大的数学家和理论物理学家堪称为另一种类型、另一种风格的自然诗人。在谈到科学家取得成就的原因时，作者说：“的确，大科学家之所以成其为大科学家，自然有许多独特的素质。我以为，对科学怀有强烈的美感和激情即其一种。”在强调美感的重要性时他说：“我以为，艺术家在大自然美的面前如果没有狂热和激情，那实在是不可想像的；同样，科学家面对自然规律的美以及和谐的宇宙秩序，如果不能从内心发出赞叹甚至敬畏的感情，也是不可想像的。”又说：“我不相信，对自然美和科学美没有强烈的美感，没有一团火似的激情，照样可以把数学和物理学念得出类拔萃。”他从正反两个方面强调了美感对艺术家和科学家的重要作用。以上所举句子都是作者在对待数理科学方面的美学思想的集中体现。
文章最后庄子的话“判天地之美，析万物之理”虽然写在两千多年之前，却好像专门为这篇文章所写一般，与作者的观点“从美学角度看数理科学”高度切合。用这句话收束全文，增加了文采，加强了文章的内涵和力度。同时庄子的这句话也是作者在文中表现的美学思想的高度概括。

（2）鉴赏本文作者说理的思辩色彩

赵鑫珊作为一位高产的大家，在这样的散文随笔中随意点染，便使得文章处处洋溢着哲理的思辩的灵光。这篇课文主要表现在以下几个方面：

首先是变换思考的角度。作者从来不就事论事，总能把要说的对象要强调的思想同其他事物联系起来进行分析比较，这样在比较之中作者把自己的美学观点强调得更加鲜明具体，使得自己的观点更具说服力。作者在开头提出问题时说：“我以为，研究美学的人忽视自然科学是个缺陷，研究自然科学的人忽略美学则更是一大欠缺。”紧接着作者就换了一个角度说：“用美学观点去看数理科学，那么，展现在你面前的，就决不是先前那堆索然无味的公式，而是一串串令人赞美的‘珍珠’了。”这样通过比较我们可以发现研究数理科学的人忽略美学的后果不言自明。同样的在认识高等数学中马克劳林公式时作者说：“用欣赏古希腊维纳斯雕像或泰山日出的眼光去看上面那个无穷级数，你就会豁然顿悟，被那逻辑推理的优美和它具有的精神伟力，以及纯粹数学天衣无缝的精美结构，和谐简洁的无穷层次，气势磅礴的对称排列，激动得拍案叫绝、叹为观止的。”同样是数学公式我们换个角度从美学角度看给人的感觉就截然不同。所以作者要表达的要从美学的角度看数理科学的观点就很清楚了。变换思考的角度常常能把抽象的事理形象化具体化，从而达到触类旁通，引人深思的效果。文中变换思考角度的例子还有很多，找出来读一读，思考思考，对训练我们的思维也很有帮助。

其次是多种论证方法的运用。一般来说，一篇议论文都具备这样的特点。这篇课文也是如此，作者较多地采用了举例论证、引用论证、对比论证以及比喻论证等多种论证方法，运用了这些论证方法，能使自己的说理达到事半功倍的效果。为了说明数理科学中蕴涵诗意和美感，作者首先“试以高等数学中马克劳林公式为例”，从不同的角度对这个公式进行了分析，抓住了这个公式和诗之间共同特征，从而找出了这个公式中的诗意和美感，由此作者认为“从美学角度看，每一个数学公式和物理定律，都是能够给人的理智以极大美感享受的数学诗。”文中作者的许多观点都是这样通过一个个鲜活的事例得到证明的。而文中的举例论证又常常是和引用论证结合在一起的。作者在举事例的同时，为了增强说服力，有时还引用数理科学家的论断来加以证明。例如课文第二部分在强调“大科学家之所以成其为大科学家，自然有许多独特的素质。我以为，对科学怀有强烈的美感和激情即其一种”时，首先举了爱因斯坦的事例，然后紧接着就引用了爱因斯坦的话“我坦白地承认，我被自然界向我们显示的数学体系的简洁性和优美强烈地吸引住了”来论证，从而增强了论证效果。文章中作者较多地引用了数理科学家的言论来帮助说理，因为这些科学家正是从美学的角度对待自然科学的，怀着强烈的美感和激情来从事自己的数理科学研究的，所以用他们的言论来证明作者的观点就更具说服力。课文中运用对比论证的地方也很多，比如作者在正面分析了课文的第二个分论点“对科学怀有强烈的美感和激情是大科学家之所以取得重大成就的独特素质的一种”之后，在课文的24自然段和25自然段分别从反面说明了没有美感没有激情“就没有希望攀登到数理科学的顶峰”。反面分析既和前文的正面分析形成鲜明对比，又是对前文的有力补充，两者的紧密结合使得文章的论证更全面，更透彻。总之，多种论证方法的运用是文章说理更具逻辑力量的，更具思辩色彩有力体现。

再次是作者丰富广博的学识。赵鑫珊之所以能成为当今大学生所追逐的对象，他的名字经常地出现网络中，是和他丰富广博的学识分不开的。他的每一篇文章除了给你耳目一新的深邃思想，更主要的是能给你许多不知道的知识，认识许多你闻所未闻的人物，能激起你强烈的求知欲。这篇课文也是如此。文中所涉及的知识领域几乎无所不包，作者自己也说“我也同他们海阔天空地畅谈文学和艺术，谈论唐诗，谈论19世纪法国风景画，也评论电影新作、艺术体操和梅纽因演奏的古典乐曲，以及大自然的美：圆明园废墟的夕照、朦胧的月夜和江南的斜风细雨”，作者还谈数理公式定律，谈哲学；谈审美，谈思维。所谈内容见解深刻，态度平易。另外文中所列举到的名人就不下20个，引用到的名言诗句有15处之多，这些名人名言不仅能帮助作者说理分析丰富课文的内容，而且开阔了读者的眼界引起读者的思考。例如课文第十八自然段引用法国近代著名数学家彭家勒的话说：“他从中能得到乐趣；他之所以能从中得到乐趣，是因为它美。如果大自然不美，那就不值得去研究它，生命也就没有存在的价值了。”这句话既说明了“从事科学研究的内在动力，就是狂热地追求科学中所体现出来的大自然美”，同时也启发我们读者去发现研究大自然的美，只有这样生命才有意义。所以我们学习本文要重视对这些名人警句的诵读鉴赏，重视文中所涉及的知识领域的研究性学习。

（3）鉴赏本文活泼灵动的语言

本文是一篇随笔，作者从美学的角度来阐述数理科学中的美学因素，语言活泼，生动感人，用了很多文学词语如“豁然顿悟”“气势磅礴”等，还引用了一些古代诗词，使得整篇课文的语言既富于变化、错落有致，又态度鲜明、感情强烈。

文中长句和短句结合、整句和散句交错，句式灵动多变化，读来轻松流畅，有助于读者接受作者的思想观点。例如课文的最后一段“愿两千多年前我们中华民族伟大哲学家庄子的那条古今最崇高的美学原则，深深扎根在我们的内心世界，照亮我们，激励我们，为中华之崛起，去攀登世界科学的高峰：判天地之美，析万物之理”，句子由长变短，又由短变长，中间两句“照亮我们，激励我们”对称，同时也使整个语段以此形成对称。这样读起来如同欣赏音乐，节奏高低起伏，舒缓有致。

其次本文的语言态度鲜明，感情强烈。作者在文中较多地利用“我以为”、“我不相信”等词语来表达自己的观点态度。这样有利于读者很清楚地知道作者在文中所表现的美学思想。文章第二段最后提出问题时直接说：“我以为，研究美学的人忽视自然科学是个缺陷，研究自然科学的人忽略美学则更是一大欠缺。”作者非常明确地摆出了自己的看法，一点也不含糊。再比如“我不相信，对自然美和科学美没有强烈的美感，没有一团火似的激情，照样可以把数学和物理学念得出类拔萃。”从反面表达了作者认为的大科学家独特的素质就是对科学怀有美感和激情的美学思想。另外，作者还运用反问句、祈使句、感叹句等不同的句式来表达自己强烈的情感。试看这么一个例子：这样一个无穷级数，难道不是宇宙间第一流感天地、泣鬼神的诗么?难道只有唱出“孤帆远影碧空尽，唯见长江天际流”这类佳句才能算是诗么?在这里作者从反面用反问句来肯定马克劳林公式这样一个无穷级数就是一首蕴涵着无穷诗意和美感的好诗。连用两个反问句使得观点态度更加鲜明，而且读起来富有韵味和文采。

本文虽然是一篇谈美学、谈数理科学的论文，许多概念都很抽象，但是由于作者高深的文学功底、驾轻就熟的语言表达能力，给我们读者的感觉却是形象平易，象是在欣赏文学作品一般，读来轻松活泼，增长了知识，开阔了视野。

研究探索

研究赵鑫珊的文化学者在网络中曾经有过这样的论述：在中国古代的小说里，我们常常会看到这样一种人物，他们上知天文，下知地理，无论是三坟五典、诸子百家还是医药卜筮、渔樵桑麻，都是无所不精，靡所不晓。这或许是中国文人的一种难以割舍的“博学”情结，总是渴望能够以有限的生命来穷尽浩渺无涯的知识。在这方面，上海社会科学院德奥文化研究所的赵鑫珊教授可以说是一个几乎极端的例子，从他这些年出版的20多部著作来看，这个人好象几乎在文理两科的所有重要领域都有研究，哲学、诗歌、量子物理学、数学、音乐、建筑、性学等等等等，真可叫人大开眼界。而通才是否就等于“真才”，博学是否就是“实学”，可堪怀疑。但面对来自学界和读者的这样的诘问，赵大教授本人并不理会，他依然以堂吉诃德般的勇气，向人类知识的风车发起了猛攻。不管怎样，这实在是一个可爱的人。（见新浪网）

作为一名高中生的你对赵鑫珊是不是也这样认为呢，请你收集关于赵鑫珊的资料文章后，做些研究，然后与同学交流，谈谈你的认识和看法。

精题剖析

1、这篇文章的基本观点是什么？

剖析：本题考查的是文章的主要观点。这可以从文章的题目以及体现作者思想明示行文思路的关键语句找到答案。

参考答案：文章的基本观点也就是文章的题目“从美学角度看数理科学”，具体来说，就是要像那些伟大的数理科学家一样，用满腔的热情去追求自然美和科学美，要学会从美学的角度来看待数理科学的研究过程和研究结果。

2、作者认为有些理工科学生觉得数学、物理枯燥乏味的原因是什么？应该怎么解决这个问题？

剖析：作者写作本文的最初动机也就在这里，激发理工科学生对数理科学的热情。而要做到这样必须转换他们看问题的角度，所以文章针对这种普遍存在的现象首先表明了自己的看法，认为“研究自然科学的人忽略美学则更是一大欠缺”，然后从“数理科学蕴涵诗意和美感”、“大科学家都对数理科学怀有美感和激情”这两个方面进行了分析。解答本题需从全文的思路和内容入手。
参考答案：作者认为，有些理工科学生常常在言谈之中流露出一种精神重负和苦闷，觉得数学和物理实在太枯燥、太乏味，是因为他们误把数理科学看成是一堆毫无生气的刻板公式，这可能同他们对自然科学缺乏美感、缺乏数学美学和物理美学教育很有关系。解决这个问题的根本办法是转换角度看问题，用美学观点看待数理科学，那将会有全新的发现，并在科学研究上取得成功。

解决问题：让我们时时从美学角度去研读数理科学（作者的号召）











分论点二：对科学怀有强烈的美感和激情（科学家的独特素质）





分论点一：数理科学蕴涵着诗意和美感 （数理科学的自身特点）





提出问题：研究自然科学的人忽视美学是一大欠缺








