《小狗包弟》教学案例（教学实录）

朱仲坤

 [设计说明]

《小狗包弟》的教学形式，主要想体现现代教育理念与教学模式的转变。想在教师的点拨和指导之下重视学生的学，引导学生主动去学，并适度发挥其个性特点，体现学生学的主动性和积极性。为此，既设计了让学生独立思考的问题，又划分了学习小组，引导他们合作讨论探究。本文的重点是作者深情的语言，难点是对人性扭曲的理解，便以此作为重中之重，其它都是烘云托月之势。关于难点，解决的方案是联系“文革”的背景，并结合学生的阅读现状去理解，不求十分准确，但要大差不差。关于句子，重在品味。总之，一切以文本为主，不可脱离。拓展阅读，重在扩大视野，提高认识。至于能力的提升，不在一日之功。

教学目标：

    1 体会作者质朴自然的的语言中所包含的深沉情感。

2 理解课文的思想内涵极其价值意义。

教学重点：

品味作者质朴自然的的语言，体会其中蕴涵的深意及情感。

教学难点：

理解本文的思想内涵及其认识作用和警醒作用的价值。

教学方式：

以学生理解领悟为主，教师点拨并指导。

教学时数；

一课时。

教学步骤：

一 导入新课

师：同学们，今年即2006年是农历（即阴历）什么年？

生：（大多数）狗年！

师：对。狗是人类忠实的朋友。人对狗有感情，狗也是通人性的。关于这一点，我们从巴金先生的散文《小狗包弟》中，更可以深深地感受到。（板书：小狗包弟，散文，巴金）哪位同学能够根据自己掌握的材料，向大家简要介绍巴金先生的生平及创作情况？

生：巴金，1904年生，原名李尧棠，字芾甘。四川成都人。主要作品有长篇小说《爱情三部曲》（《雾》《雨》《电》），《激流三部曲》（《家》《春》《秋》），《抗战三部曲》（《火》之一、之二、之三），《灭亡》等，中篇小说《憩园》、《寒夜》等，以及散文集《新声集》、《赞歌集》、《随想录》等。他是我国现代著名作家。

师：言简意赅。巴金先生生于封建家庭，但接受了进步的民主教育，曾留学法国。他的小说，多以反封建为主要内容，其中以《家》的艺术成就最高，被称为“小红楼梦”。他在“文革”中受到迫害，身心遭受巨大摧残。散文集《随想录》是他“文革”后最重要的作品，而《小狗包弟》又是其中的名篇，，从一个侧面反映了那个时代惨无人道的现实。（出示不同时期巴金先生的影象资料）

[环节设计说明]本环节由司空见惯的宠物—狗引入，既联系现实又切合课文，既调动学生的情感积累，又引发其读文的好奇心。介绍巴金，是文学常识的需要，也是调动读文积极性的需要。同时，简略交代文章背景，为理解文章预做铺垫。]

二 整体感知课文

师：请 同学们阅读课文，先朗读后默读。读时注意作者的感情在语句中的变化，读完后谈谈在不同情景下句子的读法以及阅读的感受。

（生读5—6分钟，师巡回指导读法。）

生1：朗读“艺术家与狗”这一节时，要读出悲伤、愤怒、崇敬之情，对艺术家遭遇的悲伤，对打人凶手的愤怒，对小狗的崇敬与怜悯。

师：能否读两句示范（modle）一下？（生笑）

（生1读“他不承认，就痛打，拳打脚踢，棍棒齐下”等句，饱含悲愤之情，赢得一阵掌声。）

生2：朗读“小狗包弟与我们一家人亲密相处”这一部分时，要读出欢快的语气，因为它给我家乃至国际友人带来无穷的乐趣。

师：说得好。这一点大家都能感受到，为节省时间，就不用范读了。

生3：朗读第七至第九自然段时，要读出惊恐不安的语气，因为在“文革”时代，狗叫声会把抄“四旧”的红卫兵引到我家来。其中写红卫兵抄邻居家时要读出物伤其类的感情（语文轩/  转贴请注明）。

师：请你读两句试试。

（生3读“人们拿东西进进出出，一些人在大声叱骂”等句，生4认为不到位，起来重读。同学们点头赞许。）

生5：剩下部分都是作者的忏悔，要读出作者深深的自责之情。

师：分析的非常到位。下面同学们以小组为单位（四人语文学习小组），组长朗读，其它三位同学感受、品味，并纠正朗读不当之处。开始。

（各小组认真朗读，积极性很高，一时书声朗朗。师往来询问指导。3—4分钟结束。）

师：同学们请回过头来，快速默读全文。我们能感受到作者的情感是在不断起伏变化的，请同学们用线条把它勾勒出来。

（2分钟后，生口述，师板书：

作者感情变化历程

悲伤（艺术家与狗的故事）---欢快（与包弟亲密接触）---忧虑（不知如何安排包弟）---轻松（送走了包弟）---沉重（送走之后心不得安）---歉意（至今心中难受）

师：虽然历经变化，但总体上主要的感情基调是什么？

生：歉疚、忏悔。(其它人补充：有些沉重、哀伤、无奈、自责

师：本文的题目是《小狗包弟》，而开头却写了艺术家与狗的故事，与本文似乎没有关系，我觉得应该删去。

（同学们纷纷表示不同意）

生1：从写法上看，能起到引起下文的作用。

生2：从内容上看，艺术家与狗的故事，巴金与狗的故事，二者形成对照，让人看出这类事情在全国并非特例，而是普遍现象。这样安排既丰富了文章内容，又深化了主题。

生3：从写作效果上看，艺术家与狗的故事似乎更惨烈，而巴金与狗的故事之悲哀则在于心灵，着重表现的是一种愧疚和自省。

师：三个同学的分析合起来，可以说是非常完整的理解。如果去掉这一段，不仅内容单薄许多，给人的震撼力也大打折扣。由此可见，好文章就是艺术品，随意增删是不可取的。

师：文章先写了小狗包弟的伶俐可爱，后写自己的歉疚之情，这中间有什么内在联系？

生1：铺垫。

生2；衬托。

师：能否具体一点？下面各小组讨论一下。

（两分钟后）

生3：写小狗包弟的伶俐可爱，才能表现主人对它的喜爱，才能体现二者的亲密关系。正因如此，作者为保全自己而牺牲小狗，才引发自己的歉疚之情。这就是铺垫，也可以说是因果关系。

生4：也可以理解为反衬。正因为二者关系亲密，才反衬作者牺牲小狗这种做法的不应该，从而加重了愧疚之情。

师：很好。对文章的理解是多角度的，以后希望同学们尽量发表个人的见解。

[环节设计说明]学生读的过程，就是感受、体验的过程，

尤其这种感情深沉的文章，本阶段朗读与默读相结合，让学生心灵进入文字内部与作者交流并融合。关于整体把握文章的主要内容、思想感情和结构框架，本环节用三个问题引导来达到这一目的，从而为后面的深入理解与探究做好铺垫。]

三 深入研读，品味探讨。

师：刚才同学们在读的过程中都 能感受到文章语言很朴实，但时而精彩动人（精彩句，简称句类a），时而蕴涵深厚（内蕴句，简称句类b），都值得深加咀嚼。请同学们按文章先后顺序找出这两类句子，自做分析品味或提交大家讨论。

（生找。师板书：

句类a：

句类b：

5分钟后。）

生1：句类b：认识他的人看见半死不活的他，都掉开头去。

句类a：它亲热地叫着，扑到他跟前，到处闻闻，用舌头舔舔，用脚爪在他的身上抚摸。

师：现在咱们共同分析这两句，以便作为例子。第一句中“掉开头去” 的人可能有什么心态？

生1：不屑一顾。

生2：漠不关心。

生3：同情、难受、不忍心。

师：三种态度代表三种人，推测一下可能是那些人？

生1：不屑一顾的可能是反对派，仇人，或者有矛盾的人。

生2：漠不关心的可能是看笑话的人，麻木的人，或者怕连累自己的人。

生3：不忍心的人可能是同路人，同情的人，或者亲戚朋友等关系好的人。

师：三种态度，三种人，值得深思。为什么不去安慰他或者帮助他 ？

生4：前两种人不愿意，后一种人不敢。

师：对。由此可见“文革”对人的心灵的扭曲以及它的残暴性。

第二个句子呢？

生5：动词用的好，表现小狗对艺术家的友好亲密。

师：能否联系上一句看出它的深刻性？

生（大部分悟出）：人的良知竟然不如狗！这个对比好。

师：下面同学们把划出的句子展示给大家，然后以小组为单位，讨论品味这些句子，并形成答案，写在练习纸上。

学生展示的句子有（取交集）：

1 它有什么要求时就立起身子，把两只前脚并在一起不停地作揖。

2 以前看见包弟作揖，我就想笑，这些天我在机关学习后回家，包弟向我作揖讨东西吃，我却暗暗地流泪。

3 我再往下想，不仅是小狗包弟，连我自己也在受解剖。

4 那么我今后的日子不会是好过的吧。但是那十年我也活过来了。

（同学们讨论热烈，不时举手询问。师来回点拨指导，并让学生把句子写完整、通顺、简洁。）

（明确：

1 a类，写小狗包弟之可爱喜人，反衬下文愧疚之意。

2 b类，前后对比，重在“暗暗”二字，小狗包弟成为我的包袱，我为保全自家，决定送它到医院作解剖用，而它不知，依然那么可爱友好。我伤感、内疚、无奈，只能“暗暗”地流泪。

3 b类，递进关系，写作者象包弟一样不能把握自己的命运，任专制者宰割。同时也是作者对自己灵魂的解剖，是对自己行为的深刻反思。

4 b类，包括两句话。前一句说我将包弟送上解剖桌，，十几年来一直内疚，为之难过。我必须给过去十年的苦难生活作总结，还清心灵上的欠债，而这决不是容易的事，所以说今后的日子不好过。后一句是说那十年那么难我都挺过来了，还怕别的困难么。这两句表明作者反思过去的痛苦和必须反思过去的决心。

5分钟结束）

师：（总结）语言是表情达意的工具。对语句的  理解，表面上是研究如何读，实际上是研究人的思想感情。同学们在今后的阅读中，一定要注重语言的研读。（起下）通过以上句子的研讨，大家发现它们在感情上的共同点是痛、悔、愧！那么，造成这种情况的原因是什么？

生：作者做了错事。他不该把亲爱的小狗送上解剖台。

师：他自己愿意舍弃小狗么？

生：也是被逼无奈。

师：谁逼的？

（生展开热烈讨论。有的说是别人，有的说是形势。师归结：是人，也是形势。人推动了形势，形势又推动了人。使整个社会扭曲，人性扭曲。这就是“文化大革命”。）

师：速读课文，看看那些地方表现了人性的扭曲。

（生纷纷回答：艺术家被打被批斗，小狗被打，红卫兵到邻居家抄“四旧”，我把小狗包弟送到医院作解剖用，作者的住处环境变恶劣，说谎成风等）

师：同学们能否从中看出一点“文革”的罪恶？

生：能。只不过是一点点，一个侧面。这篇文章的写法和深刻在于“以小见大”。

师：太好了。巴金无疑也受到影响，人性也有扭曲，表现在哪一方面？

生：为了自家利益，不惜牺牲小狗，把亲爱的小狗送上解剖台。

师：同学们非常明白，巴金先生也是被逼无奈，同小狗一样，都是受害者，但是他认为他犯了错，有罪过，因而他写出来了。而那些害人的斗人的人出来忏悔了吗？你还见过谁发表文章专门暴露自己的缺点？

（生想，摇头。随即悟出巴金可贵的自我解剖精神）

师：巴金不仅敢于暴露自我，而且一再表达对小狗的愧疚之情。同学们浏览文章最后四个自然段，迅速找出表达这种感情的句子。

（生找出的句子有：

1 背上更加沉重的包袱

2 我感到羞耻

3 我不能原凉自己

4 我就这样可耻地开始了十年浩劫中逆来顺受的苦难生活

5 满园的创伤使我的心仿佛又给放在油锅里煎熬

6 我不怕大家嘲笑，我要说：“我怀念包弟，，我想向它表示歉意                             等等。）

师：这些句子都表达了作者深深的愧疚之情。巴金的伟大和可贵再一次得到体现。在那个动乱的年代，多少人卷入纷争，作者属于被侵害被侮辱的人。“文革”结束后，国人应该自我反省，然而率先反省的竟然是一个无过错的老人！他不仅失去了小狗包弟，而且失去了最亲爱的人萧珊。可他没有怨天尤人，而是自责，自省。所以，其《随想录》出版后，他被称为“世纪的良心”。

[环节设计说明]品味语言和领会思想本环节也是学习这篇文章的重点。而文章的教学，必须从关注语言中去领悟思想性人文性的内涵。基于这一思想指导，本环节从品味语言入手住，逐步深入，从而引导学生领悟思想内涵。同时，以学生自主学习，讨论探究为主，充分发挥其主动性，调动其积极性，以符合新课标的具体要求。]

四 拓展阅读

师：同学们，通过学习《小狗包弟》，咱们感受到巴金先生的散文语言朴实，但是感情深厚。下面大家阅读他的另一散文名篇《怀念萧珊》（节选），是先生为纪念自己最亲爱的人---夫人萧珊而写的，再次体会先生的语言特点。

（下发讲义《怀念萧珊》（节选）。要求：

1：找出饱含情感的句子。

2： 划出表现人性扭曲的句子。

品味分析以上两类句子，不懂之处讨论解决或询问老师）

（讨论探究过程略）

[环节设计说明]拓展运用重在巩固知识，深化理解，能力迁移。阅读《怀念萧珊》（节选），，让学生再次感受巴金散文的语言特点，反思“文革”的罪恶，从而提高学生的认识，对其心理进行第二次冲击，加深印象。

五 总结

师：我们共同学习了《小狗包弟》，略读了《怀念萧珊》（节选），不仅体会到巴金先生的散文的语言特点，更能了解“文革”对人的伤害之深。“文革”是我们民族的灾难，我们应多读有关文章，吸取教训。同时，巴金先生“说真话”的品质，非常值得我们学习。我们应多读他的文章，接受其宝贵的精神财富。

（本课到此结束，下课。）

[环节设计说明]教材无非是个例子。应以教材为例，引导学生多读相关文章，提高鉴赏水平，加强认识，收到潜移默化、学以致用的效果。

