《致橡树》说课稿

一 教材分析

《致橡树》是人教版高中语文教材第一册第一单元的课文，该单元是诗歌单元，其主要目标是培养学生读诗的兴趣以及良好的读诗习惯。《致橡树》是本单元第三篇课文《中国当代诗三首》中的一首，是诗人舒婷的成名作，也是她爱情诗的代表作。诗中，作者以新的视角，否定了传统女性对男性的温顺依附关系，代之以平等.独立.相互尊重的新型爱情关系。构思巧妙,立意新颖。以比喻，象征的艺术手法，利用各种意象来表述自己的爱情憧憬即木棉与橡树的爱情。

依据新课标语文以“全面提高学生的语文素养”为目标，在教学的互动中提高学生听　说　读　写能力的要求。我确立了以下几点教学目标

知识目标：了解朦胧诗的特点和它产生的社会时代背景

能力目标：培养学生现代诗歌的阅读。鉴赏能力

情感目标：领会诗人的爱情观，重识自己的爱情理想

刚刚升入高中的学生，有着强烈的求知欲，内心中已经逐步形成了自己对于外界事物零碎的看法，并且希望受到尊重，渴望被认可，对爱情也是如此。因此，我将本课的教学重难点设置如下：

教学重点：领悟诗中木棉与橡树之间平等，独立，互相尊敬的爱情。

教学难点：运用意象分析。鉴赏诗歌的方法。

二 教法学法：

《致橡树》是自读课文，教师在教学中主要是起启发，引导作用。新课标提倡建立自主，合作，探究的学习方式。同时依据诗歌这种文学体裁的特点——情感性和跳跃性。我采用朗诵法来帮助学生更好的把握诗人的情感，使学生掌握诗歌阅读的方法。以提问的方式来激发学生进行想象，联想，以求把握诗中的意象。用讨论的方法来提高学生读诗的兴趣和表达自己思想情感的能力。教给他们分析鉴赏诗歌的基本方法。

三 教学过程：

（一）：导入

众所周知，导入是为了在最快的时间将学生的注意力集中到课堂教学中来，也是开始一篇新课的关键。导入的成功与否直接影响到教学目标的完成情况，本文涉及的是学生都能谈但又不全面的爱情，因此我采用旧知识导入，请学生回忆其在日常生活中经常听到的描述爱情的词语，句子。了解他们课外知识的掌握情况，总结进入到新课的学习。

（二）：整体感知

古人云：“熟读唐诗三百首，不会写诗也会吟”可见朗读是诗歌教学中一个重要的环节。通过朗读，能够帮助学生更好的体悟诗中的情感。因此我采用学生齐读，教师范读，多媒体配乐诵读，学生默读的方法为学生创设气氛，使他们在读的过程中思考诗人的情感，品位诗歌的语言。

（三）：意象分析：

依据培养学生听说读写能力的要求，我设置了以下几个问题，让学生在问中思，思后说，说后评。

1．学生在读的过程中思考诗歌题目的意义。即谁致橡树，致橡树最主要的内容是什么？木棉和橡树分别象征了什么？

学生通过思考分析出答案，教师根据具体情况引导学生得出木棉致橡树最主要的内容是“我必须是你近旁的一株木棉．．．．．．．这才是伟大的爱情”木棉象征女性，橡树象征男性。

2.橡树与木棉分别具有怎样的特征，它们有象征了什么？

橡树“你有你的铜枝铁干，像刀，像剑，也像戟”象征男性具有的阳刚之美，坚强，挺拔，有立。

木棉“我有我红硕的花朵，像沉重的叹息，又像英勇的火炬”象征女性的柔美。美丽，勇敢，坚韧。

3.根据意象的含义，即诗人将自己情感容入其中的物象来寻找诗中的其它意象，讨论这些意象中诗人赋予的情感，以及它们在诗中的作用。提示，抓住意象的特征，展开丰富的想象与联想来分析意象的意义。

依据学生的回答：作出适当的评价。教师分析:例如,“凌霄花”诗人的态度是“决不学”，带有鄙夷的色彩，因为“凌霄花”是一味的攀援，依附橡树，炫耀自己。它和橡树的爱情是一种依附关系，没有平等；而“鸟儿”是为“绿荫重复单调的歌曲”是一厢情愿的取悦橡树，因而作者的态度是“决不学”；“泉源”是对橡树不求回报的奉献；“险峰”是甘愿衬托。“日光”，“春雨”没有写出，这里可以引导学生补充内容，根据回答，引导他们更好的理解这些意象的含义。

这里，作者用六个否定句表达自己对别人爱情的态度“不，这些都还不够”，进而引出自己的爱情“我必须是你近旁的一株木棉，作为树的形象和你站在一起”

4.请同学们思考诗人为什么要以木棉树的形象来表述自己的爱情理想？关键从树的特征来思考。

讲解：树与树之间首先是平等的，其次是能够相互理解，沟通。

5.请同学们朗读表述作者“伟大爱情”的诗句，概括出诗人憧憬的爱情的内容。

学生很容易找出诗句，此时教师依据情况总结他们的回答。并且和学生一起分析得出诗人的平等，独立，风雨同济，祸福与共的爱情。

6.“爱——不仅爱你伟岸的身躯，也爱你坚持的位置，足下的土地。”是不是就是我们长说的爱屋及乌呢？如果不是，谈谈你的理解。通过设计这个问题来了解学生对内容的把握情况，深化学生对前面得出的爱情的理解。

（四）：体验与反思

在对诗歌有了较为全面的理解以后，我设计了此环节，简单介绍作者舒婷，朦胧诗的产生背景，主要代表诗人，朦胧诗的特征。目的是在使学生对本首诗有更加深入理解的同时能够依据朦胧诗的特点分析其它的朦胧诗，适当了解部分文学史的知识。

（五）：结束

诗歌重在诵读，因而我决定再一次播放多媒体配乐朗读文件，让学生在倾听与感悟中结束本课的学习。并希望学生在理解的基础上背诵整首诗。

四 板书设计

《致橡树》中运用了多种意象来表达诗人的态度，既主体意象，又有陪衬意象；既有肯定意象，又有否定意象。因而意象的象征含义是把握教学内容，理清课文结构层次的重点。所以，在这里我采用了以下板书设计帮助学生把握诗歌的内容和意象的象征义。

致橡树

舒婷

   象征手法的运用：

凌霄花（攀援）

鸟儿（一厢情愿）               

                 橡树                木棉

泉源  险峰  （奉献  衬托）              伟大的爱情

日光 春雨（？）                            根——相握

                                                       （互相致意）

（奉献）                           叶——相触

                                   分担寒潮风雷霹雳（艰苦）

                                                 〔风雨同周〕
