让知识与生命共生
――《荷塘月色》说课稿

重庆永川市教委教研室   苏武银

今天，我说的课文是朱自清的一篇抒情散文《荷塘月色》。我将分成以下三个方面来说：一说学习目标和重难点的确定；二说学习方式方法的选择；三说学习过程的设计。

一、学习目标和重难点的确定

王国维曾说过：“文学教学的目的在于给人以心灵的慰籍，拓展人的精神空间。”巴金也说：“文学教育的基本任务是唤起对未知世界的一种向往，一种想象力，一种浪漫主义情怀。”因此，设计本文教学时，我注重发挥散文“景”与“情”的特点，着力提升学生的语文素养，丰富学生的精神世界，从而培养高尚的审美情趣。


本文编在高中语文第一册第一单元第一课，是一篇教读课文。这个单元的学习重点是“整体感知，揣摩语言”，即要求在总体把握课文思想内容的基础上，对关键词语、句子加以揣摩，领会其内涵和表达作用，加深对语言运用的理解，不断增强语感，根据单元学习的这一重点和本文的艺术价值，确定教学目标和重难点如次：

教学目标：1. 领会作者是怎样通过具体景物的描写来表现思想感情的。

2. 领会作者运用语言的技巧（文中精当的用词和比喻，通感等修辞手法
的运用）


重点：教学目标1

难点：教学目标2


二、学习方式方法的选择

我的教学理念是：将教学内容问题化、生活化，让知识与生命共生。


学习方式是“三步导读式”，即“整体感知，理清思路→研究探讨，深入领会→揣摩语言，提取精要”。


在这三步中，我将采用“导读导思，启发讨论”的教学方法，引导学生自主学习，合作探究。


三、教学过程和板书


第一步：整体感知，理清思路 


（一）读读议议，完成以下思考和练习：


根据课文表现作者行踪的语言标志和表现作者感情变化的五句话，按以下格式（下面拖黑的两行文字）理出课文思路。

    在引导学生读书、讨论的基础上形成以下板书：

行踪：带上门出去    （走在小煤屑路上    塘边弥望    走在小煤屑路上    回到门前）

 （第1段）       （第2，3段） （第4，5段）  （第6—9段）    （第10段）


感情：这几天心里    （什么都可以想     我以为这恰    热闹是他们的     这令我到底）

  颇不宁静      什么都可以不想   是到了好处    我什么也没有     惦着江南

（颇不宁静）    （渐趋宁静）    （颇为宁静）   （又不宁静）   （更不宁静）

  （二）议议评评，理清思路。


问题：比较这种“五分法”与传统的“三分法”（见《教师教学用书》P4）的优劣。


讨论后明确：“《荷塘月色》的思路，是圆型的，外结构，内结构均如此”。这样的“五分法”，清晰地表现出了作者的行踪和感情变化脉络，我们就能由此准确地把握作者思想情感的变化。


第二步：交流讨论，突出重点。

  
（一）将钱理群的《关于朱自清的“不平静”》（见《教师教学用书》P4）一文印发给学生，引导学生边读资料，边读课文，边讨论这样两个问题：


问题1：“这几天心里颇不宁静”的原因是什么？ 


问题2：“热闹是他们的，我什么也没有”、“这令我到底惦着江南了”的深刻含义是什么？这两句话在文中的作用是什么？


（二）在指导学生交流、讨论的基础上，教师作这样的讲评：


问题1：这几天心里颇不宁静，是因为蒋介石的“反革命”使中国处在一片黑暗之中，当时作者“心里是一团乱麻，也可以说是团火”，对国家和民族的命运忧心如焚，自己也不知往“哪里走”。正因为“心里颇不宁静”需要排解，才“想起日日走过的荷塘”。这样开头，不仅揭示了全文的感情基调，而且使后文感情的变化有了源头，脉络清楚。


问题2：“热闹是他们的，我什么也没有”、“这令我到底惦着江南了”是因为“南方这一年的变化是意想赶不上的”，蒋介石对共产党人和革命青年进行血腥屠杀，江南处于白色恐怖之中。但朱自清既反感于国民党的“反革命”，又对共产党的“革命”心存疑惧，所以，“热闹是他们的，我什么也没有”，所以“这令我到底惦着江南了”，陷入了不知往“那里走”的“惺惺然”中。这一句不仅照应了开头的“心里颇不宁静”，还使它有了住脚。

说明：语文阅读是个性化的学习，因此，在这一步的教学中，要营造宽松和谐、民族平等的教学氛围，在引导的基础上，将鉴赏、评价的主动权交给学生，让他们去发现、讨论、申辩中张扬个性，发现自我，从而体验创造的乐趣，在愉悦中接受感情的熏陶，提高审美情趣。

第三步：揣摩语言，突破难点。


通过读读、议议、评评，重点解决一个问题：为表现“我以为这恰是到了好处”这一陶醉之情，作者分别按什么顺序，抓住哪些特点来描写了月色下的荷塘和荷塘上的月色的？
在上一步的“研究探讨，深入领会”中，通过对课文和钱理群的《关于朱自清的“不宁静”》的研究探讨，也就是说，通过联系外部语境来揣摩了关键语句，把握了文意，走进了“中庸主义”的自由知识分子朱自清的心灵。这一步侧重通过联系内部语境（作者的思想感情与上下文）来揣摩关键语句。仅以叠词的运用为例：曲曲折折的荷塘，田田的、亭亭的、层层而密密挨着的叶子；缕缕的清香，脉脉的流水，再罩上薄薄的青雾，淡淡的云，配以弯弯的杨柳的倩影，这些叠词很好地表现了《荷塘月色》的朦胧，突出了“恰是到了好处”的“别有风味的小睡”。从而引导学生在深入理解的基础背诵这4—6自然段。

说明：设计这个问题，其目的在于引导学生通过具体的语境去领悟作者运用语言的技巧，尤其是动词与叠词、通感与比喻的运用艺术，同时，完成课后练习二、三、四题。


语文学习是个性化的学习，更是建构性的学习。每个学生都有自己特有的生活经验，对知识的理解与感悟也就有自己独特的认知方式。比如，一位教师在引导学生探究作者为什么用“田田”来形容荷叶时，在交流讨论中，学生根据自己到过荷塘见过平铺满塘的荷叶的经验作出了这样的理解：其一、一张荷叶就像一个“田”字；其二、“荷叶本是肩并肩密密的挨着的”，荷叶平展于塘面，每四张又是一个“田”字，塘面上平展着无数张荷叶，这便有了“田田的叶子”。这样，将教学内容问题化、生活化，引导他们进行自主探究，建构知识的意义与价值观念，使师与生，生与生去现实的交往互动中探究生命的意义，创造人生体验与生活智慧，这样，我们才能真正让知识与生命共生。
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