《采桑子·重阳》教学设计

   《采桑子 重阳》是人教版高中语文第一册第一单元第一课《毛泽东词两首》中的其中一首。这个单元主要是中国现当代诗歌和外国诗歌。目的在于通过对意象意境和象征手法的具体分析，解读作品，提高对诗词的感悟力和理解力，培养良好的审美情趣。

   学情分析：学生刚刚进入高中，对高中语文充满了期待，学习中国现当代诗歌，他们会表现出极大的热情。这是学习的动力。“知之者不如好知者，好知者不如乐知者。”况且学习诗歌，有利于培养学生的文学趣味，只要善于引导，学生读诗的能力自然会加强。但是，学生对诗歌的特点和规律掌握不清，鉴赏诗歌的能力低下，对意象意境象征手法等概念混淆，分析诗歌缺乏深度，不善于钻研思索。所以引导学生深入分析，体会作者的感情是学习的重点也是难点。

   《采桑子．重阳》教学设计

   教学目标：

   知识与技能：1。分析全词的内容，把握词人的思想感情。 2。了解毛泽东诗词的特色

   过程与方法：体会本词借景抒情、情景交融的写作特点。

   德育目标：感受革命前辈的博大胸怀，学习他天下为己任的革命精神。

   设计思想：

   诗词教学重在诵读，要在读中理解和感悟。读要有梯度，循序渐进，探囊取珠，培养能力。所以本课设计为四大板块，形式灵活，层层深入，挖掘主题。在教学中，采用比较法，充分发挥学生的主体性，通过比较替换，进行对比阅读。同时应教师发挥主导性，适当点拨，把学生的思维引向更深入、更广阔的空间。

   教学重点：把握本词的思想感情。

   教学难点：体会词的意境，品味毛泽东诗词的豪放风格。

   教学准备：精选毛泽东诗词，印成资料，以供学生选读。

   教学过程:

   一．导入新课

   “少年不识愁滋味,爱上层楼, 爱上层楼;为赋新词强说愁．而今识尽愁滋味,欲说还休, 欲说还休;却道天凉好个秋。”这是辛弃疾的词《采桑子》，他运用对比抒写出自己经历世事沧桑后壮志难酬的无限悲愤之情。毛泽东也写过《采桑子》，今天我们学习《采桑子．重阳》。

   二．教学过程：

   板块一 美读，说感受。要求读准字音，读出感情，熟读成诵，说说读完后的感受。

   1929年10月11日是农历重阳节。这一年秋，毛泽东和朱德率领红四军转战赣、粤、闽三省边界，抓住有利时机在闽西一带歼灭土著军阀，攻克了上杭，发展壮大了红军，扩大了红军革命根据地。10月22日，红四军前委收到中央来信，作者又回到前委工作，面对此情此景，写下这首词。本词是一曲战地秋景的颂歌。读时语调要高亢激越，语气要坚定有力，注意重音，读出革命的豪情。反复朗诵，仔细体会。

   板块二 品读，说理解。抓住意象，运用比较，咀嚼课文中用得好的字、词、句，说说自己的理解，教师加以点拨。

   问题1：说说“人生易老天难老”这句话的含义。

   此句是从李贺《金铜仙人辞汉歌》的“天若有情天亦老”转化而来的，意思是人因有情人易老，天因无情天难老。人生短暂，岁月匆匆，不知不觉，又是重阳佳节，面对时光的飞逝，我们该怎么对待生命呢？李白曾说：“人生得意须尽欢，莫使金樽空对月。”苏轼哀叹：“寄蜉蝣于天地，渺沧海之一粟。哀吾生之须臾，羡长江之无穷。”敢于指点江山激扬文字的毛泽东，他会怎样想?人生易老，这有何妨，天行健君子当自强不息，人应该把有限的生命献给壮丽的革命事业。

   问题2：“战地黄花分外香”中的“香”字能否改为“冷”或“瘦”字？“香”字表现出什么情感？提示：比较黄巢的《题菊花》、李清照的《醉华阴》、毛泽东的《采桑子》，分析黄花的不同形象。明确景因情生的道理。在黄巢的笔下，菊花是劳苦大众的象征，作者为菊花所遭受的命运激愤不平。李清照与丈夫赵明诚分隔两地，相思之苦，只能寄托于词，词中的黄花是愁的代表。而在毛泽东的笔下，战场上的菊花浇灌了烈士的鲜血，在炮火连天中挺立开放，格外美丽，一个“香”字表现出诗人胜利后喜悦的心情和革命乐观主义精神。

   问题3：《采桑子》一般采用反复的手法，而本词却略有变化，“不似春光，胜似春光”这样变有什么好处？提示：抓住“胜”字来理解，可联系刘禹锡的《秋词》“自古逢秋悲寂寥，我言秋日胜春朝”。这两句赞美了秋景，在我们眼前似乎展现出一幅“霜叶红于二月花”的壮丽图画。由秋风的强劲有力，使人联想到、革命形势蓬勃发展，不断壮大，以秋比春，使人联想到如花似锦的和平生活，意蕴丰富。

   问题4：“寥廓江天万里霜”给我们描绘了一幅什么景象？提示：万山红遍，层林尽染；漫江碧透，百舸争流。落霞与孤鹜齐飞，秋水共长天一色。

   请学生小结：《采桑子。重阳》通过对重阳菊花、万里江天的描写，抒发了革命豪情，表现了胜利后的喜悦和革命乐观主义精神。

   板块三 选读，说积累。印发《毛泽东诗词选读》，让学生选自己喜欢的诗词，练习背诵，教师适当引导。如：《浪淘沙。北戴河》古今对比，“萧瑟秋风今又是，换了人间”，表现出人民当家作主后的豪迈心情。

   板块四 精读，说发现。毛泽东的诗词具有什么特点，结合诗句说说自己的发现。这是高层次的审美，答案不求统一，只要有感悟，就一点能合理阐释即行。

   1． 豪放激昂。毛泽东从小就有志气，“孩儿立志出乡关，学不成名誓不还。埋骨何须桑梓地，人生无处不青山。”他的《咏蛙》“春来我不先开口，哪个虫儿敢作声”，更显出一种舍我其谁的自信。他善于运用想象、夸张﹑比喻﹑拟人的手法。 “小小寰球 有几个苍蝇碰壁，嗡嗡叫，几声抽泣，几声凄厉。”地球在他看来是“小小寰球”，帝国主义在他看不过是几只苍蝇而已；昆仑山被他裁成三截，“环球同此凉热”；乌蒙山如同小泥丸。就连他的爱情诗也没有儿女情长，充满革命气息，“汽笛一声肠已断，从此天涯孤旅。凭割断愁思恨缕。要似昆仑崩绝壁，又恰像台风扫环宇。重比翼，和云翥。”这样的人没有顽强的意志是不行的，据说毛泽东一生流过五次泪。一次是杨开慧被杀害，一次是解放后回到家乡，在母亲的坟头上，一次是毛岸英去世，一次是林彪身亡，一次是罗荣桓的追悼会上。

   2． 写景雄奇壮美，把对自然美的描绘与对国家和人民的命运的关切结合起来。在他的笔下，多是秋冬之景，富有时代气息。如《沁园春 雪》、《沁园春 长沙》、《卜算子 咏梅》、《冬云》、《六盘山》、《娄山关》等。

   3． 讴歌革命的人生理想，赞美为实现理想而进行的壮丽斗争。如《七律》等。

   三．板书设计：

   战 天 难 老 胜

   地 黄 花 香 似

   重 秋 风 劲 春

   阳 万 里 霜 光

   三．研究性学习：

   课题：古有重阳登高望远赏菊吟秋的风俗，在历代诗文中，重阳节与菊花结下不解之缘，试自己查找资料，举例赏析。

   教学反思：

   诗歌教学重在诵读，在读中品味，在读中理解发现。本节课采用板块式教学思路，四个板块，一线贯之，说读结合。第一板块：美读，说感受，从整体上把握，这是浅层次的阅读。第二板块：品读，说理解。让学生在文字中徜徉，品析语言，体会意境，把握感情，这是深层次理解。第三板块：选读，说积累。这里让学生自由畅谈自己喜欢的毛泽东诗词，开拓视野，使阅读具有广度。第四板块：精读，说发现，在读中概括出毛泽东诗词的总体特点，这是最高层次的审美。这种设计，合理紧凑，令人耳目一新。同时本节课课堂容量大，知识落得实，注重课堂生成，基本上没有教师的分析，只有教师的引导点拨，问题角度小，主题开掘深，避开了抽象的概念，通过比较，突破教学重难点，设计比较成功。
