广东版语文新教材（必修1）第一单元

“认识自我”活动课单元教学设计

汕头一中高一语文备课组      胡晓洁

●  单元设计思想：
    根据《普通高中语文课程标准》的要求，本单元设计从“知识和能力”、“过程和方法”、“情感态度和价值观”三个维度出发设计教学目标，旨在打破以教师为主体的传统教学模式，提高学生自主、合作、探究的学习能力，使其获得情感与能力的提高；在教学内容上，本设计以必修教材为依据，与地方课程紧密结合，加深了教学内容的深度与广度；在教学过程中，运用多种教学方法，配合现代化多媒体教学手段，通过一系列学科特征明显的语文活动，充分体现活动课的语文性、活动性和综合性特征，使学生在轻松活泼的课堂氛围中达到学习目标。

●  单元教学目标：

1、 过程和方法：

通过阅读、课堂讨论、写作、演讲等活动，运用启发讨论、引导自省等教学方法，提高学生的思维能力及表达交流能力；

2、 知识和能力：

掌握自叙文的写作方法及演讲技巧；

3、 情感态度和价值观：

让学生在活动中学会深入剖析自我、认识自我从而规划自我。

●  教学重难点：

重点：  1、帮助学生在活动中认识自我、规划自我

2、 提高学生表达交流能力

难点：  如何有效地开展活动，引导学生在深入认识自我的同时提升语文能力

●  课时安排：10课时

· 教学过程：

一、阅读与自省（共4课时）
（一）导入活动  ——导入单元主题，初步认识自我

方案一：自我介绍引入主题。

布置学生用最简练的语言（150字以内）写一段新生入学时的自我简介，抽签上台交流。

方案二：提出问题：“我是谁？”引入主题。

规定学生在5分钟内用尽可能多的语句将“我是           ”句式补充完整，抽签上台交流。

   （以上两个方案任选其一。教师在此环节中强调认识自我的重要性。）

（二）阅读课文，在讨论与自省中深入认识自我

1、阅读《朝抵抗力最大的路径走》

（1） 阅读目标：引导学生正视缺点，找到完善自我的途径 。 

（2） 教学步骤：

A、 导入活动 ：请学生结合漫画《决心》谈自己的经历，导入新课。

B、 阅读活动 ： 阅读课文。

C、 交流活动（一）：思考课后练习一，学生发言交流。

1 作者从自己学作诗填词的失败中得到什么感悟？

2 “朝抵抗力最大的路径走”在文中的寓意是什么？

3 为什么人应该“朝抵抗力最大的路径走”？

D、 交流活动（二）：请学生们当一回医生，找出自己心灵中存在的一种或两种主要“病症”，写成一份“心灵诊断书”（包括症状、处方），每组派一名同学上台宣读交流。

E、 积累活动 ：
▲布置学生课后利用图书馆或网络，搜集“朝抵抗力最大的路径走”的例子或者与“意志力”有关的名言名句、名篇名段。

▲教师组织学生在课堂上交流共享，然后编制成册。

【上述（一）（二）两个环节安排2课时】

2、阅读《我很重要》（1课时）

（1） 阅读目标：引导学生树立自信，学会合作。

（2） 教学步骤：

A、 导入活动：——引导学生正视优点，树立自信

▲创设情景：假如中考改革，要求将要升学的你向自己心仪的学校写一封信申请入学，你将如何推销自己？请在10分钟内完成该信。学生发言交流。

▲提问导入：既然每个同学都有这么多优点，那么你们喜欢自己吗？在生活中，你们认为自己重要吗？

B、 阅读活动：阅读课文，让学生朗读自己最喜欢的句段，并交流读后感受。

C、 交流活动（一）：思考课后练习一，学生发言交流。

①题目是“我很重要”，可一开始为什么用排比句式连续地说“我不重要”？

②作者认为“我很重要”的依据是什么？请列点概述。

③课文中说：“人们常常从成就事业的角度，断定我们是否重要。”那么，作者从哪些角度来断定“我很重要”的？

（小结：每个人都是独一无二的，只有重视自己的人才会被他人重视。）

交流活动（二）：结合课本P4中的漫画《不合作》，学生思考讨论：“我很重要”是否等同于“以我为中心”？该如何正确对待自己与他人的不同个性和关系？
D、 拓展阅读：《看轻你自己》（作者：易水寒，摘自《财智文摘》2004年8月 ）
· 课外阅读思考题：两文的观点是否对立？为什么？你从这两篇文章中获得什么启示？

3、阅读《北大是我美丽羞涩的梦》（1课时）

（1） 阅读目标：引导学生树立理想，规划美好人生。

（2） 阅读活动：阅读课文

（3） 交流活动（一）：思考“作者说：‘如果我引人注目，那个713分决不会是唯一的理由。’这句话透露了什么情感信息？”，学生发言交流。

（4） 交流活动（二）：
▲让学生写出自己名字的含义，看看名字里包含长辈对自己怎么样的期望。学生交流发言。

▲思考：长辈的期望与你内心的追求是否一致？你是否也有作者类似的经历？找出课文中最能引起你共鸣的片断，谈谈你的感受。

学生交流发言。

 （5） 布置作业：写一篇与“理想”有关的课外随笔。

二、表达与交流 （6课时）
（一）写作活动：
1、写作准备：

（1） 布置学生课后与自己熟悉的人进行访谈，通过别人的角度更深入地剖析自我，将访谈结果整理在笔记本上。

（2） 寻根溯源——探寻潮汕人的人文特性

A、 教师提示：一方水土养一方人，通过探寻“我”身上的“潮人特性”，从更高层面认识自我（如海滨邹鲁，韩愈遗风成就“我”勤奋刻苦努力向学的性格；“我”身上开拓求新的个性也可在海外华侨艰苦创业不畏艰难的事迹中寻到根源……）。

B、 布置学生课外利用网络或图书馆，搜索与 “潮汕人文特点”相关的文章，看看别人如何评价潮汕人，将搜集到的资料整理在笔记本上。

C、 拓展阅读：

▲在地方选修课（选修II）的课堂上，指导学生阅读《潮汕文学读本》（汕头大学出版社）中的相关文章（如《追忆粟芭村》《乡魂》等）。通过阅读，结合课外搜集到的资料，组织学生在课堂上讨论总结“潮人特性”，推选代表发言交流。

▲引导学生课后反思自身性格与“潮人特性”的联系，加深对自己的认识。

      2、以“我是谁”为话题，写一篇1000字左右的自述散文（2课时）

（二）演讲活动：
1、 方法指点（1课时）：

（1） 阅读《演讲的艺术》， 

（2） 鉴赏《向生命中一切的青春举杯》

鉴赏《人格是最高的学位》

（央视著名主持人白岩松在全国新闻界“做人与作文”演讲比赛中的获奖讲稿，有条件的班级可播放演讲比赛录像）

（3） 通过鉴赏，师生共同总结出演讲稿的写作特点及演讲技巧。

（4）  布置学生课后将自述散文改成演讲稿。

2、 演讲：

课时安排：3课时

演讲人数：8人/节，

活动准备：A、由学生自愿报名，组成12人评委团（每节课安排4人），另设2位记分员（学生）

          B、教师指导学生制定评分标准

活动程序：A、全班同学（除评委外）抽签上台演讲

B、每节课由评委团选出一名“最佳演讲手”，并推选一名评委进行点评。观众也可发表自己的意见。

C、教师颁奖。

（四）总结：学生可将在第一节课时写的自我简介与修改后的演讲稿进行比较，谈谈自己在本次活动中的收获与感受，教师进行总结。

三、拓展与研究（研究性学习活动）：
（一）课题：潮汕人文特性探究

（二）活动内容：1、确定研究角度

（参考题目：《潮汕地区地理环境对人文特性形成的影响》、《由潮汕民俗看潮人特点》等）

                2、查阅有关潮汕人文的图书资料，利用网络搜索相关文章

                3、筛选和分析所搜集的资料

                4、撰写研究论文

【附】教学流程图示：





【附页1】

看轻你自己

一位年轻作家初到纽约，马克·吐温请他吃饭，陪客有30多人，都是本地的达官显贵。临入席的时候，那位作家越想越害怕，浑身都发起抖来。 
“你哪里不舒服吗？”马克·吐温问。

“我怕得要死。”这位年轻作家说，“我知道，他们一定会请我发言，可是我实在不知道该说什么，一想起可能要在他们面前丢丑，我就心神不宁。” 

“呵呵，你不用害怕，我只想告诉你———他们可能要请你讲话，但任何人都不指望你有什么惊人的言论。” 

马克·吐温的话对很多年轻人来说都是适用的。对于年轻人来说，由于一直渴望充分展示才情，当机会突然降临在他们面前的时候，很多人都会一下子变得手足无措。第一次演讲、第一次独立做事、第一次被领导委派任务，你可能会紧张得一夜都睡不好觉。这时，你一定要明白，你周围的人都有自己的事要做，他们没有那么多时间把注意力完全集中到你身上，他们还是把你当成一个普通人来看待，他们并不期望你能干出多么惊天动地的大事，你只要和别人一样，按部就班地做了、说了，就算圆满完成任务了。 

有人也许会说，好不容易出现了机会，为什么不借此一鸣惊人呢？其实，在这个越来越理智和多元的时代，一个人的优点是要通过很长的一段时间、经过一系列事件才能展示出来，一亮相就想获得满堂喝彩的日子只会出现在戏剧中。相反，初出茅庐者过分的标新立异反而容易引起人们的反感。你惟一要做的，就是让人们看到你确实为此做了充分的准备，你有一个很认真的态度，这就足够了。 

读高中时，我们班上有一个公认的“歌星”，无论多么高难度的歌曲，到了他的嘴里都会变得无比动听。有一次，学校举办歌咏比赛，他连预选都没参加，直接被班主任保送进决赛现场，但是，由于精神紧张，他在比赛中完全没有发挥出应有的水平，只得了最后一名。这件事过去很长时间了，他还在为此而郁郁寡欢。他一遍遍地到班主任那里去解释———我那天有点感冒，嗓子哑了，否则，我一定能取得名次的。老师安慰他：没有关系，我相信你！可是他认为老师是在敷衍他，仍然见了老师就提这件事，把老师搞得不厌其烦。尽管如此，他最后还是变得精神恍惚起来。 

也许，这是一个比较极端的例子。但是它可以给我们一个启示：我们是否太在意自己的感觉？比如，你在路上不小心摔了一跤，惹得路人哈哈大笑。你当时一定很尴尬，认为全天下的人都在看着你。但是你如果站在别人的角度考虑一下，就会发现，其实，这件事只是他们生活中的一个小插曲，甚至有时连插曲都算不上，他们顶多哈哈一笑，然后就把这件事忘记了。 

在匆匆走过的人生路上，我们只是别人眼中的一道风景，对于第一次参与、第一次失败，完全可以一笑了之，不要过多地纠缠于失落的情绪中，你的哭泣只能提醒人们重新注意到你曾经的无能。你笑了，别人也就忘记了。 

有句话说：“20岁时，我们顾虑别人对我们的想法。40岁时，我们不理会别人对我们的想法。60岁时，我们发现别人根本就没有想到我们。”这并非消极，这是一种人生哲学———学会看轻你自己，才能做到轻装上阵，没有任何负担地踏上漫漫征程，你的人生路途才能更坦直。
                             (摘自2004年8月《财智文摘》  作者：易水寒)

【附页2】             人格是最高的学位

白岩松

很多很多年前，有一位学大提琴的年轻人去向本世纪最伟大的大提琴家卡萨尔斯讨教：我怎样才能成为一名优秀的大提琴家？
    卡萨尔斯面对雄心勃勃的年轻人，意味深长地回答：先成为优秀而大写的人，然后成为一名优秀和大写的音乐人，再然后就会成为一名优秀的大提琴家。
    听到这个故事的时候，我还年少，老人回答时所透露出的含义我还理解不多，然而随着采访中接触的人越来越多，这个回答就在我脑海中越印越深。
    在采访北大教授季羡林的时候，我听到一个关于他的真实故事。有一个秋天，北大新学期开始了，一个外地来的学子背着大包小包走进了校园，实在太累了，就把包放在路边。这时正好一位老人走来，年轻学子就拜托老人替自己看一下包，而自己则轻装去办理手续。老人爽快地答应了。近一个小时过去，学子归来，老人还在尽职尽责地看守。谢过老人，两人分别！
    几日后是北大的开学典礼，这位年轻的学子惊讶地发现，主席台上就座的北大副校长季羡林正是那一天替自己看行李的老人。
    我不知道这位学子当时是一种怎样的心情，但在我听过这个故事之后却强烈地感觉到：人格才是最高的学位。
    这之后我又在医院采访了世纪老人冰心。我问先生，您现在最关心的是什么？老人的回答简单而感人：是年老病人的状况。
    当时的冰心已接近自己人生的终点，而这位在八十年前到五四爆发那一天开始走上文学创作之路的老人心中对芸芸众生的关爱之情历经近八十年的岁月而仍然未老。这又该是怎样的一种传统!
    冰心的身躯并不强壮，即使年轻时也少有飒爽英姿的模样，然而她这一生却用自己当笔，拿岁月当稿纸，写下了一篇关于爱是一种力量的文章，然后在离去之后给我留下了一个伟大的背影。
    今天我们纪念五四，八十年前那场运动中的呐喊、呼号、血泪都已变成一种文字停留在典籍中，每当我们这些后人翻阅的时候，历史都是平静地看着我们，这个时候，我们觉得八十年前的事已经距今太久了。
    然而，当你有机会和经过五四或受过五四影响的老人接触后，你就知道，历史和传统其实一直离我们很近。
    世纪老人在陆续地离去，他们留下的爱国心和高深的学问却一直在我们心中不老。但在今天，我还想加上一条，这些世纪老人所独具的人格魅力是不是也该作为一种传统被我们向后延续？
    前几天我在北大听到一个新故事，清新而感人。一批刚刚走进校园的年轻人，相约去看季羡林先生，走到门口，却开始犹豫，他们怕冒失地打扰了先生。最后决定，每人用竹子在季老家门口的土地上留下问候的话语，然后才满意地离去。
    这该是怎样美丽的一幅画面!在季老家不远，是北大的伯雅塔在未名湖中留下的投影，而在季老家门口的问候语中，是不是也有先生的人格魅力在学子心中留下的投影呢？只是在生活中，这样的人格投影在我们的心中还是太少。
    听多了这样的故事，便常常觉得自己是只气球，仿佛飞得很高，仔细一看却是被浮云托着；外表看上去也还饱满，但肚子里却是空空。这样想着就有些担心啦，怎么能走更长的路呢？
    于是，“渴望年老”四个字对于我就不再是幻想中的白发苍苍或身份证上改成六十岁，而是如何在自己还年轻的时候，便能吸取优秀老人身上所具有的种种优秀品质。
于是，我也更加知道了卡萨尔斯回答中所具有的深义。怎样才能成为一个优秀的主持人呢？心中有个声音在回答：先成为一个优秀的人，然后成为一个优秀的新闻人，再然后是自然地成为一名优秀的节目主持人。
    我知道，这条路很长，但我将执著地前行。

（“演讲与口才杯”全国新闻界“做文与做人”演讲比赛特等奖讲稿）
拓展与研究（课外）
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