《寒风吹彻》教学实录

语文新课程选修课本《现代散文选读》中，我最喜欢的是《寒风吹彻》。读完以后，我假设了一下：如果我来这篇课文，会如何上。 

一、确定课堂的方向： 

１、让学生跟着作者体验生命，同情生命，感受生命的苦难与无奈，为未来不可预知的可能的苦难做准备，同时培养学生悲悯的情怀； 

２、体会本文语言的特色：朴素却富有哲理；把对生活的认识寓于对生活真实而非审美的描绘中。 

说明：这两点是不可量化的，所以只能是方向，而不是目标。过去语文课总强调目标教学，这是不符合新课程的理念的。所谓目标，是可达到的并且可以用量化的标准衡量的目的。但事实上，语文课中很多东西是无法量化的。更重要的是，目标教学常常把整个课堂纳入老师可调控的范围。记得我刚工作的几年，上公开课，能把整个课堂每个程序设计都具体到几分 ，以保证目标在一堂课内完成。设计好这样严格的程序后去上课，在任何一个班级都能这样完成。现在想来，这完全是无视学生差异的课堂设计。 

我认为一堂好课，不是让学生沿着老师预先设计好的路标把路走完，而是根据老师指定的方向共同开辟道路，走出老师都没有想到的路，至于能走多远，由学生的具体情况而定。只有这样的课才能培养学生的独立思考的能力，也才能培养学生的创新能力。 

老师要改掉给学生最终定论的习惯，同时也改变学生等待老师给出标准答案的习惯。老师的答案只能是各种答案的一种。 

基于这样的理想，我觉得一堂课只能确立方向，不能确定目标。 

二、教学过程： 

１、首先让学生自由地绘声绘色地朗读这篇课文，要求读准字音，同时用笔划来不懂的，或者喜爱的句子。 

说明：这一过程的要点是绘声绘色。绘声绘色是为了让学生努力揣摹文章所含的感情，老师有范读的必要。之所以不说有感情地朗读，是因为学生刚接触课文（当然也有可能有预习过的），还不能深切体会课文所蕴含的感情，此时能做到的只是绘声绘色。 

读准字音，这是基本要求，也是应考的要求——从这两年高考的拼音试题看，所考的字词都是常见的。因为常见，所以平常所学课文中就能解决这个问题。 

２、让学生提问讨论一些难度较大的句子。如： 

雪落在那些年雪落过的地方，我已经不注意它们了。 

我的手和脸都烤得发烫了，脊背依却依旧凉飕飕的。 

它比我更熟悉墙上的每一道细微裂缝。 

每年下雪之前，都会发现有一两件顾不上干完的事而被搁了一个冬天。 

冬天，有多少人放下一年的事情，像我一样用自己那只冰手，从头到尾地抚摸自己的一生。 

纷纷扬扬的雪，都会落在我正经历的一段岁月里。当一个人的岁月像荒野一样敞开时，便再无法照管好自己。 

那种夜晚天再冷也不觉得。因为寒风在吹好几个人，同村的，邻村的、认识的和不认识的。 

从那个夜晚我懂得了隐藏温暖——在凛冽的寒风中，身体那点温暖正一步步退守到一个隐秘的有时连我自己都难以找到的深远处——我把这点隐深的温暖节俭地用于此后多的的爱情生活。 

生命本身有一个冬天，它已经来临。 

冬天总是一年一年地弄冷一个人，先是一条腿、一块骨头、一副表情、一种心情……而后整个人生。 

那是个上了年纪的人，身上带着许多冬天的的寒冷，当他坐在我的火炉旁时，炉火须臾间变得苍白。 

我不敢相信他已经死了，他的生命中肯定还深藏着一点温暖，只是我们看不见。 

落在一个人一生中的雪，我们不能全部看见。每个人都在自己的生命中，孤独地过冬。 

尽管春天来了，她没有一片要抽芽的叶子，没有半瓣要开放的花朵。春天只是来到大地上，来到别人的生命中。但她还是渴望春天，她寒怕寒冷。 

我们长高长大的七个儿女，或许能为母亲挡住一丝寒冷。 

但母亲斑白的双鬓分明让我感到她一个人的冬天已经来临，那些雪开始不退、冰霜开始不融化。 

雪越下越大。天彻底黑透了。 

我围抱着火炉，烤热着漫长一生的一个时刻。 

说明：这篇课文中可玩味的句子太多。学生能够很轻松地概括出火炉、冬天、寒风、黑夜、冷霜等的象征意义或比喻义。但面对单个句子，估计会有很多不懂，无法理解其双关所指。而且这双关所指又是仁者见仁，智者见智的。这时让学生充分思考，展开各种讨论很重要。因为只有在这样的思考讨论中，学生才能领略这篇课文语言的魅力。 

老师作为平等的参与者一并讨论，但不是给标准答案。 

这个讨论过程就是学生自己开辟道路的过程。这个过程是发动得好，学生能够说出很多老师都想不到说不出的东西。 

３、老师作总结。总结两点：一是一些意象的象征意义和比喻义。二是即写实又写虚的语言特色。 

说明：这些总结可在学生讨论的过程中在黑板上写下。最后强调一下即可。 

４、让学生讲一讲自己碰到过的或见到听到的让人觉得痛苦却又无奈的事。学生讲完以后，老师也可以补充一些。 

说明：这是由课内到课外，把语文学习生活化的过程，也是学生对课文的理解深化、感情同化的过程。 

　 

５、借讲述故事调动起来的感情，再让学生分有感情地朗读课文。这回应单独朗读。可以全文朗读，也可以是读自己喜欢的一段。其他同学跟着朗读的同学在下面轻轻应和。 

说明：我觉得最后这一过程很重要。如果没有这一过程，这篇课文的教学就没有回归到语文上来，很容易成思想情感教育课。语文课的着力点是语言，虽然最终着眼点是培养学生的人文情怀。但这是互动的，学生的人文情怀、思想情感能促进他们对语言的理解能力，借助这种情感去学习语言，将取得事半功倍的效果。所以，把学生的感情激发出来后，不能错失这样的学习语言的机会，一定要重读。 

6、给学生作一个假设：如果你面临着一场突如其来的灾难（车祸、疾病等等），改变了你原有的生活轨道，你的生活与原来相比，一落千丈。这时，你对自己说一句话，会是什么话。 

说明：这是进一步让学生感同身受地理解课文所含的情感，并把这种理解用语言表达出来。但这种理解不一定要求是长篇大论，更适宜三言两语，一方面便于课堂操作，另一面也对学生的语言训练也很有效，这种凝炼概括的语言往往是诗性的。学生如果有非常深刻的体会，有更多的话要说，可在周记里写。 

而且这时候写，是在反复朗诵课文的基础上，这样文章的语言风格会潜移默化地影响学生的文字。在前面的层层铺垫之下，学生的诗性会得到一定程度的激发。 

同时，这个训练也是在为他们今后的生活作思想情感的准备。因为谁也不敢断定，自己一定不会遇到什么灾难。 

7、让愿意把自己所写的内容读给大家的同学读一下，以图再次引起情感共振。 

说明：这些话某种程序上是最内心深处的情感，还有相当的私密性，不能强止要求彼此之间都进行交流。只需请那些愿意敞开心怀的同学便可。 

整个构思说明： 

其实从整体来说，这样的构思并没有精巧之处，主要是体现一些理念。 

1、朗诵。 

这篇课文全篇朗读一遍，需半个多小时。老师大多“舍不得”花这些时间。但我们无可否认的一个事实是，中国汉字是音义结合体，语感的培养是在大量朗读的基础上形成的。有很多时候，我们花一节课时间条分缕析地解剖课文，不如学生自己朗读一节课，老师只作三言两语的点拨。 

因此，上面这点过程，所需的时间很可能是三节课，至少是两节课。有一大半时间是花在朗读上了。很有些偷懒的嫌疑。 

但事实上，当学生反复地阅读课文后，他们的问题将是层出不穷，千奇百怪。老师如果不作充分的准备，将无法应对这些问题。 

相反，不让学生细读课文，对课文没有深入的思考，那么老师在上面讲什么就是什么了。这样，老师像主宰世界的神一样，学生全是神下的奴仆，唯有听从的份。 

2、回归语言。 

对语言的作具体的品味应该是语文课的重点。 

以往我们对语言大多只是作科学的语法分析以及总体的思想主题概括。而对单句的语言作审美的玩味却很少。古人对字句的“推敲”传统在课堂中逐渐丧失。但语言的审美恰恰是最重要的语文要素。 

所以，这篇课文，对一些朴素却富有哲理、写实却同时写虚的语言赏析是非常重要的。这其实也是刘亮程最重要的语言风格。学他的文章，如果不能让学生领会这种风格，便是失败。 

3、生话化 

我总觉得语言的学习应该从书本上来，到生活中去。只有回到生活中，语言才能成为一种自觉的需要。如果只是从书本到书本，大多只是被动的接受，从而很难内化。但如果语言学习是出于表达自我的需要，那么这种被动的接受就能成为主动的吸收。所以，我觉得语文课要适时地和生活联系起来，调动学生的情感——同时也是丰富学生的情感，再让他们表达出这种情感。语言的学习和运用浑为一体，那效果也将是事倍功半的。 

