

《我很重要》教案
毕淑敏

教学目标：肯定自我价值、欲扬先抑的表现手法、比喻句的恰当运用

重点：学会肯定自我、认识个体生命的价值

难点：肯定自我同时避免自我为中心的人生观

一、             单元综述

这个单元探讨个体生命的的成长轨迹和意义，重在使学生了解自己、肯定自己、认识个体生命的价值。古希腊雅典城的巴台农神庙上也赫然地刻有几个大字：“人哪，认识你自己。”，那么我们今天就先从认识自己开始，逐步探索我们的生命价值。

二、             导入

回顾我们曾经写过的一篇作文《我很重要》。当时，同学们从朋友、家庭、班级、家乡建设等很多角度饱含激情地抒写了自己的重要性。现在，我们是可以昂首挺胸、底气十足地说出“我很重要”这四个字，然而这对于过去的中国人来说，却是对中国传统价值观的一种背叛“牺牲小我、顾全大我”这是中国人一直以来的价值取向，不是中国人不想肯定自我，更多地可能是迫于舆论或传统的压力不敢这样做。

而我们的作者却在一片沉寂中，勇敢地站了出来开始只是小声地，后来则是大声地对世界宣布出了“我很重要”这样可摇撼天地的四个字这是何等的魄力与勇气。

三、             整体感知

下面就请同学们想象我们回到了过去，回到了人们刚刚敢于正视自己的年代，体味作者激情澎湃的心境。有感情地朗读一遍课文：

   1——8  全班

   9——16 男生

   17——30女生

   31——42全班

从文章开篇看起，从宏观上看，作者是分成几步，得出“我很重要”这一结论的呢？

我不重要

质询

我很重要

作者要说的是“我很重要”，那么为什么要在开篇先说“我不重要”呢？回顾一下曾经学过的课文《荔枝蜜》，想想这是一种什么笔法，这样写的好处是什么？ 

明确：欲扬先抑。形成强大的情感反差，为后文的议论和抒情作铺垫，更易吸引读者引起读者的共鸣。同时可以在开篇造成悬念以吸引读者。

      更能体现出“我很重要”这一观点被提出的开创性意义。

“我不重要”也是我这一代人在幼年、童年时期所受到的教育，我现在还记得在入少先队时所喊的口号“为共产主义事业而奋斗”，兴奋地到了忘我的境地，眼前所闪现的是一个光明美好的未来，然而这个未来是属于中国的，我从来没有想到过这个未来与我个人会有什么样的关系。我这个年代的人尚且如此，那么 “个人的价值剩余整个世界”这个口号对于作者所产生的振聋发聩般的震撼效果也就可想而知了。正因为这个口号与作者所受教育的巨大差别，才引起了作者深入的思考。

四、课文解读

大家看课文，作者是从哪几个角度对我是否重要进行质询的？

1、  个体生命的诞生  成长

                   进化的艰辛    （思考这个序列是否合理）

                   出生的偶然性

2、亲情    父母：敢说

           伴侣：忍心说

           子女：有胆量说

3、友情    朋友：好意思说

4、事业

 结论：我很重要

思考：在各种人面前，“说我不重要”前面的几个词可不可以调换位置？为什么？

明确：由父母到朋友所包含的感情是逐步递减的（这其实也是符合中国的传统思想的）

大家齐读31——42节，注意几个“我很重要”语气。文中反复强调了“我很重要”，在宣布这一主张时，经过了一个怎样的过程。

明确：经过了由小声——大一点声——响亮 这样一个语气转变、情感转变的过程。这也是一个人心理转变的过程。体现了个体意识觉醒的艰辛和兴奋之情。

体味几句话：38段/15段/1段 说出自己的理解

五、情感把握

作者用欲扬先抑的笔法和前烈的感情对比从个体生命的诞生、从亲情、友情和事业三个层面满怀激情地剖析了个性意识复苏的流程和个体生命存在的价值。我想同学们一定对自我价值有了更为深刻的认识。然而对自我价值的肯定，认识到我很重要，不意味着“他不重要”不意味着狂妄自大和自我膨胀，不意味着“我最重要”

那么再回到课本开头，让我们重新回味那几个“不重要”，这是一系列个体与整体的关系。现在通过对课文的学习我们知道作者已经意识到了自己的重要，如果要作者作为士兵、个体、女性，重新去面对胜利、集体、家庭并做出选择。作者回如何选择呢？请同学们以作者的口吻回答着个问题。

明确：“我很重要，但是我知道相对于我个人而言，。。。。更重要”

所以希望同学在肯定自我价值的同时要把握好尺度，不要把“我很重要”变成了自我中心。这与看不到自己的价值同样不可取。

六、作业

文中的比喻句使用得非常精彩、恰当。请同学们划出文中的比喻句，并任选三个加以赏析，写在作业本上，明天课堂上大家交流一下。
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