《十八岁和其他》课堂实录

设计指导思想：本专题的主要学习方式为活动体验，所谓体验性学习就是在教学过程中有意识地创设情境及引导、鼓励、充分调动学生个体的阅读兴趣，使新的教学内容与原有的认知结构相联系，并加以内化、体认、内省并感悟教学内容，从而实现学生内心自主性精神生长的过程。而教科书所提供的学习材料，不是传统意义上的课文与作业，它仅为学生的学习活动创设情境、提供选择。所以我在设计本文的教学时，尝试改变单一的方式，围绕“青春”，抓住十八岁这个特定的年龄阶段，使学生结合自我体验，更深入地与文本对话，并学会与他人交流，分享经验与感受。

教学目标： 

1、 通过与家长、同学的对话和交流，加深对青春话题的感受和思考。

2、 尝试用自己的生活经验来解读文本。

3、 通过课文的阅读和体验，感受父母的良苦用心，进一步完善自我人格。

重、难点：感受平等沟通对人际交往的重要性

课时安排：1课时

预习安排：回家和父母共读本文，并请父母写一段读后感。

教学过程：

导入：（由一则公益广告导入）

师：大家一定看过这样一则公益广告：一位母亲在给自己老母亲洗脚的时候，她年幼的儿子刚好目睹了这一经过，等她下班回家的时候看见儿子端着一大盆水摇摇晃晃地过来要给她洗脚。这一场面曾深深打动了我，而今天一位母亲写给儿子的一段话同样令我感动。

（大屏幕投映贾凭玉妈妈写的一段话：）

读完扬子的《十八岁和其他》，感触很深。孩子上初中的时候，常为他的成绩不理想而着急，偶尔也对他发脾气。其实，现在想来，孩子在辛苦、努力学习的过程中，作为父母应该给他更多的鼓励，尽可能象朋友那样去理解和帮助他，尽可能培养他的独立能力。现在都是独生子女，我们有理由去宠爱他们，但更有必要去教会他们理解别人、关爱别人。

他们所处的年代，人与人之间的竞争比我们激烈得多，但为了将来能更好地生存，不得不激励他奋发努力（虽然我们有时也很矛盾）。

但作为父母，和作者一样，总是希望他们能过得快乐而充实！凭玉，我相信你，不会让自己，也不会让父母老师失望！

（同学们仔细阅读上述文字）

师：我想问大家，读了这段文字以后有什么感受？

生：很感动，贾凭玉能遇到这样的妈妈真是幸运。（同学们笑）

师：那你觉得你自己不幸运？

生：那倒也不是，仔细想想，我的父母可能没有他的妈妈那样的文笔，但心是一样的。

师：恩，这让我想起一句古话，叫什么来着……

生齐答：可怜天下父母心。

师：对，其他同学还有其他感受吗？

生：我觉得贾凭玉的妈妈很会鼓励人，我看了也心潮澎湃了。

生：其实我们心里也很矛盾的，我们也希望父母能真正理解和支持我们。

师：那大家再仔细看看这段文字，贾凭玉的妈妈有哪些地方和作者想到一块去了？

（学生速读课文）

生：比如都能体谅孩子读书的艰辛。

师：能举出具体例子吗？

生：第13页“现在你正为准备大专联考而深感读书之苦”

师：还有吗？

生：对子女都有一种最深沉、最无私的爱。如第11页倒数最后一行“东东，假如人生能够重来一次，我真会情愿溺爱你的！”还有翻过来第五行“人生如有知己，应该以自己的孩子为最。”

师：那在你的记忆中，有没有感受过这种深沉、无私的爱呢？

生：就是我十六岁生日，爸爸送了我一件礼物，是我第一次理发时他自己收集的我的胎毛，我觉得这份礼物太贵重了，当时就哭了。（掌声）

师：说得真好，我都被感动了。还有吗？

生：都写到了对孩子读书的一种矛盾的心理，如紧接上一句“虽然极端同情你却不能不鼓励你，甚至鞭策你尽全力去争取这一场残酷竞争的胜利。

生：还有，他们所处的时代竞争没有我们这么激烈，如“我们这一代人是幸运的，虽然我们读书也曾感到‘光宗耀祖’、‘十年寒窗’一类的传统压力，但并没有象你们这样喘不过气来的考试与升学的逼迫”。

生：都意识到了和孩子之间的矛盾都是因为缺少交流和沟通，如第12页“不过，一切悲剧的造成，都由于父母与子女之间有时不能象朋友般地吧问题摊出来谈谈”。

师：同学们都讲得很好，也印证了我们刚才的一句话：可怜天下父母心。可见，天下父母的心也是相通的。那么，大家有哪些意见或建议可以提给父母呢？说不定我下次去家访时可以给你们带去。

生：不用的，我们自己直接去提好了，刚才不是说悲剧是因为缺少沟通吗。

生：我觉得我妈妈还是把我管得太紧了，两周好不容易休息一次，也不让我出去。

生：我的父母跟密探似的，老是打听我的电话是谁打来的。如果是异性，就更神秘兮兮了（全班哄笑）。

生：我的父母过于看重考试的结果，从来不问我的学习过程。考砸了就把我一顿臭骂。

生：我老爸老妈和我至少有十个代沟（同学们笑）。

师：说来听听。

生：人们不是讲三年一个代沟嘛，在年龄上就差不多就有十个了。（再次哄笑）

生：我建议我的父母学学人家的父母，多给我们一些自由的空间，多留点时间和我们沟通沟通。

师：同学们提了这么多意见和建议，两代人之间产生矛盾的原因是什么？

（细读课文，小组讨论后归纳）

生：流行观念的影响；

生：父母的愚昧与落伍；

生：子女的盲目与急躁；

生：缺乏沟通、理解、平等。（根本原因）

师：大家想想，如果父母与孩子之间缺少沟通，会有怎样严重的后果呢？

生：会产生隔阂，甚至离家出走。

生：会迷恋网络游戏。我有一个好朋友，原来是重点中学的一个好学生，父母平时都很忙，没有去管他，后来就迷上了网络游戏，甚至已经到了无法自拔的地步，现在休学在家，去好多大医院都看过了，也没有用。

师：的确挺可惜的。

生：我原来听说过一件事，好像是金华的一个好学生，因为父母管得太严，对他要求太高，缺乏沟通和理解，结果把他的母亲给杀了。

师：这就是曾经轰动一时的金华的“徐力杀母案”。

（幻灯片投映）今年１７岁的徐力是浙江省金华市第四中学高二学生。他出生在一个普通的工人家庭。母亲吴凤仙是金华县食品公司职工。由于徐父长期在外地火车站工作，徐力从小到大基本上是在母亲的悉心照料下成长的。母亲吴凤仙工资不高，就帮别人加工毛线衣赚点钱供儿子读书，让孩子过着“吃穿全包，一心读书”的生活。初中升高中时，徐力考进了学校的重点班，但高一上半学期排名全班倒数第二名。通过努力，高一下半学期，徐力一跃到了第１０名。吴凤仙喜出望外，要儿子以后每次期中、期末考试都排在班级前１０名。然而，悲剧也就从这时候埋下种子。去年１１月底，吴凤仙参加家长会议时得知，徐力这学期期中考试的成绩排在班级第１８名。回家后，吴凤仙很生气，狠狠地打了儿子一顿。徐力喜欢踢足球，吴凤仙就说：“以后你再去踢足球，我就把你的腿打断。”重压之下的徐力感到母亲对自己管得太严，而且母亲提出的目标无法实现，深感委屈和压抑。今年１月１７日中午，徐力从学校回家吃完中饭后，想看会儿电视。吴凤仙提醒儿子期末考试要考前１０名。徐力回答说：“很难考的，不可能考得到。”母子之间再次为学习发生顶撞。绝望中，徐力从门口拿起一把木柄榔头朝正在绣花的母亲后脑砸去，将母亲活活砸死。――2000年3月22日《浙江日报》

（全班寂然）

师：谁能说说造成这一悲剧的根本原因是什么？

生：表面上看是过重的学习压力和现行的教育制度，我认为还是父母与孩子之间缺少沟通，没有真正去试着了解孩子的内心世界，只看成绩。还有就是父母对孩子的期望值太高，甚至高得让孩子喘不过气来。而孩子也没有找到更好的途径来向母亲倾诉自己的苦恼。其实每个孩子也想把书读好，但正如手指也有长短那样，不是每个人都能实现家长的期望的。

师：酿成这一悲剧的因素固然有许多，但显然，父母与孩子之间缺少必要的沟通是一个重要的因素。

师：父母和子女之间是如此，人与人之间也是如此。大家还能举出其他的例子吗？生：比如现代都市里的人，可能对门两家互不相识，楼上楼下闪身而过，没有交流，没有沟通。上次我们小区有户人家白天进贼，对面人家看见了也没有及时打110，后来使小偷逍遥法外。人与人之间只剩下冷漠了。

生：比如马加爵性格孤僻，平时里很少和同学交流，所以在一次打牌过程中与其他几位同学产生矛盾，最终杀害了这四位同学，在断送了自己前途的同时，也断送了其他四户家庭的的幸福。

师：又是一个血淋淋的例子。可见人与人之间沟通和交流的重要性。那大家有没有想过，如何更好的去和自己的父母、和身边的老师同学沟通交流呢？

生：刚才有人说了，沟通要以平等、尊重为前提，离开了这些，沟通就无从谈起了。

生：我认为沟通要怀有一颗真诚的心。套用一句广告词：沟通，从心开始！（掌声）

生：我认为我们还应该学会换位思考，多站在别人的角度，设身处地地多替别人想想。

师：我们时常会感到父母和我们之间缺少沟通和交流，那大家觉得是父母不愿意和我们交流吗？

生：当然不是，他们都忙于自己的工作。

生：我好不容易回家一趟，除了吃饭，基本看不到他们，有时就是吃饭也碰不到。尤其是我爸，我妈倒是在的，就是唠叨起来没完没了，更不用说沟通了。

师：是啊。我们的父母每天都有做不完的事情，对中年人来讲，上有老，下有小，生存的压力更大，就像刚才这位同学所说的那样，父母不是不愿意和我们交流，主要是太忙了。那么大家发了这么多的牢骚，有没有想过要为父母做点什么呢？

（小组讨论）

生：有时想想父母也真的挺不容易的，平时应该多体谅父母，少和父母顶嘴。

生：在母亲节的时候，送妈妈一束康乃馨。

生：礼拜天回家的时候帮妈妈做一次家务。

生：为妈妈洗一次脚。（先笑，后鼓掌）

师：好像都是想着为妈妈，有没有想过为爸爸做点什么?

生：爸爸爱抽烟，想个办法让他戒掉。

师：有没有想到好办法呢？

生：暂时没有。（笑）

师：课后，同学们一起帮他想想。还有吗？

生：给爸爸买些好茶叶，因为他经常要熬夜。

生：努力学习，取得好成绩来报答父母。做个真正的男子汉。

师：同学们刚才说的都很好，当然说到更要做到，我们就把这个问题作为课外作业，在下周回来后和大家一起交流一下你和父母沟通的结果。

师：（结束语）我们在希望得到别人尊重和理解的同时，也要尊重和理解别人。记得初中有一篇文章《珍珠鸟》，最后有这么一句话：信赖，往往创造出美好的境界。我改一改：理解和交流，也同样能创造出美好的境界。下面来听两首歌：毛阿敏的《烛光里的妈妈》和李键的《父亲》（在歌声中结束课文）

教后反思：平等，对话，理解。这是打通两代人之间隔阂的最好方式。父母对这个年龄阶段的孩子成长的关爱完全可以不用我们一般人惯用的强制约束手段，而是向孩子表达出自己的那种充分的理解和尊重。什么是爱呢？杨子在这篇文章中告诉我们，平等理念下的交流就是对孩子的爱。而孩子如何去理解父母的这份让人感动一生的爱意？同样，也需要理解与尊重，也需要对话与交流，在相互的交流里学会对父母感恩。

评点：

在新教材中，本课定位为“活动体验课”。孙老师摈弃了枯燥的说教和单纯认知学习的倾向，将学生引向社会和生活，使学生能用自己的身体和心灵去体会、感悟，从而实现学生自主性精神生长。

由一位家长来信的片断切入，引导学生对文本展开认识，因为学生对文本已有整体感知，所以能很快激发学生的兴趣，将学习重心放到“沟通”和“学习”两部分中，而这两块内容又是极密切的，因而，学生以往的生活经验被唤醒、激发，所以学生的思维活跃，发言踊跃。

为将学生的思维引向纵深，教师出示因缺乏沟通而酿成悲剧的真实典型的材料，学生在讨论探究中更深切地认识倒沟通在人际关系中及其重要的作用。

环顾整个课堂教学环节，教师始终是教学的组织者和引导者，学生是教学的主体，对沟通的深刻认识和对人应有的尊重，是在有条不紊的教学环节中完成的。

“对话生成”与“文本解读”是相互渗透、相互支撑的，落实到具体课堂上，这二者有的时候不免发生抵触：强调了文本解读所能达到的深度，就会影响课堂对话的生成，容易导致教师与学生主体地位的颠倒；强调了对话生成，就往往容易流于肤浅，未能达到文本或话题可能达到的理想深度，本课就存在这个问题。

               （宁波东方外国语学校   孙常明执教

                                              董瑛  评点）
