课题：我 与 地 坛

授课人：唐永红

时间：2003.10.

一、教材分析：

1、教学目标：
认知目标：理解作者对生死和亲情的感悟。
能力目标：鉴赏和评价作者对生死和亲情的感悟。
情感目标：感悟生命意义，深切感受母爱。
3、教学重点：
理解我、地坛、母亲三者之间的关系。

4、教学难点：
探究并领会作者对于生命的感悟。

二、阅读教学定位：
适应终身学习时代的要求，在教学中积极创设情境，研究问题，加强师生对话、交流、合作、探究和创造，引导、促进学生在发现问题、分析问题、解决问题的探究活动中，获得知识和技能，发展情感和态度，培养探索精神和创新能力。

充分利用现代化的多媒体教学手段，充分调动学生的积极性与主动性，指导学生抓关键语句，理解、思考、讨论、探究、辨析、整合、归纳、拓展，展开富有生活色彩的课堂图景，激发学生潜在的精神生命意识，创造新的空间，让学生的思维与审美进入新的境地。
通过对文本思想内容的探究，引导学生感悟生命的意义，深切地感受母爱，自我领悟、完成情感的升华。
三、教学过程

1、情境切入：听音乐《命运交响曲》，引入作者介绍，解题。

历史上有些人的辉煌是用苦难铸就的，今天的史铁生便是一例；文学史上有些作家的生命本身就是一部伟大的作品，史铁生便是一例。20世纪80年代以来，他用自己的轮椅代足，爬出了一条曲曲折折的道路，向艺术和人生的极限攀登，达到了常人难以取得的高度。

（幻灯片）史铁生曾这样解释他的名字：“心血倾注过的地方不容丢弃，我常常觉得这是我的名字的昭示，让历史铁一样地生着，以便不断的去看它，不是不断的去看这些文字，而是借助这些蹒跚的脚印不断看那一向都在写作着的灵魂，看这灵魂的可能与去向。”海德格尔说：“人在现实中总是痛苦的，他必须寻找自己的家园，当人们通过对时间、历史、自然和生命的思索明白了家之所在时，他便获得了自由，变成‘诗性的存在’。”到底史铁生的这些文字是怎样的体现出他的灵魂的呢？就让我们一起进入课文，进入作者的内心，去获得我们自己的体会。
2、自主阅读：要求学生独立阅读文本，抓住课文的过渡段，明确文中涉及的对象及其特点，以此梳理文章思路，明确两部分的主要内容。教师提供自主阅读思考题：

（1） 课文的题目是“我与地坛”，可课文除了写自己，写地坛之外，还写到了什么？
（2）课文中第一次同时出现这三个对象的句子在哪里？
（3）文章所写的三个对象的特点是什么？请用原文回答。

3、质疑探究：

检查自主阅读思考题，然后根据学生自主阅读情况，使学生明确文本阅读的重点及难点，引导学生分组讨论，提出不明白的问题，交流阅读中的独特感受，探讨文本深层次的内容。教师组织学生在小组讨论后，集中探究带普遍性的、典型性的问题，落实教学重点及难点。

4、思维拓展：

结束对文本内容的探究后，提问学生思考：

读完这篇文章后，同学们对“苦难”和“人生”有什么新的感悟呢？我们到底是为什么而生？该怎样的活？
(教师可以通过以下事例开启学生思维，引导学生结合自身实际，进行自由讨论，意图在讨论中使学生得到某些人生启示。)

事例1： 美国总统林肯21岁时经商失败，22岁参选州议员失败，26岁丧妻，他伤心得几乎崩溃。到 49岁时，他先后经历了10次竞选失败，但他并不气馁，到52岁时，终于当选美国总统。
事例2：桑兰，著名体操运动员，被誉为中国的“跳马王后”。但是1998年7月21日，在美国纽约，第四届友好运动会的体操赛场，只是一次赛前训练，17岁的桑兰的一个没有做完的手翻转体动作，结束了她的体操生涯，她的伤势异常严重：第5-7颈椎呈开放性、粉碎性骨折，75%错位，中枢神经严重损伤，双手和胸以下失去知觉。但从她醒来之后，就没有流过一滴眼泪；从她重新面对公众的目光那一刻起，她的面容就永远浮现着灿烂的微笑。她正站起来，现在她是清华大学附中的学生，新的人生画卷正在展开。
事例3：美国加州的一位模特在1983年出了车祸，摔断了被她视为最大本钱的两条腿，她并没有绝望，而是充满信心地来关心周围的事情。当她以轮椅代步时，她发现自己使用的轮椅很不方便，就找了两位从事工程技术的朋友改良其功能，将它变为很好用的轮椅，并推销给残疾者使用，不到两年，她的公司已经成为加州业绩最好的公司之一。

事例4：在塔克拉玛干沙漠的腹地，有一片纯沙漠地带。所谓的纯沙漠，就是年降雨量不足一百毫米，又没有水灌溉的地方。然而，就在这无雨无水，干旱，盐碱，人称“死亡之海”的沙漠里，却有着一种古老树种----胡杨树。无论是站着的胡杨还是身躯弯曲或者扑倒在地的胡杨，在它的脚下，均不见有一棵小草在生长。干裂得张着大口的地面上，弧形的裂纹，一环套一环，直接苍天。胡杨树，千年不死，死了千年不倒，倒了千年不朽。面对不幸，面对坎坷，它们竭尽全力抗争，显示出生命超乎异常的伟大。            ----袁丽娟《准备十八岁》

事例5：世界著名的走钢丝人卡尔﹒华伦达曾说：“走钢丝才是我真正的人生，其他的都只是等待。”他每次都是以这种态度来走钢索的，每次都非常成功。但是1978年，他在波多黎各表演时，从75英尺高的钢索上掉下来死了，令人不可思议。后来也是走钢丝的华伦达太太说出了原因。在表演的前3个月，华伦达开始怀疑自己“这次可能掉下去”。他把精力用在避免掉下来上，而不是用在走钢索上。

6、小结评价，布置作业：

《我与地坛》是一篇感悟生命的诗歌，所讲述的是有关生命本身的问题：人该怎样来看待生命中的苦难。 
节选的课文包括两部分：第一部分写地坛，从自己与古园的缘分写到古园本身，写到自己在这里的思考以及从思考中得到的对生命的“感悟”。
第二部分则是有关永恒的“母爱”的话题，作者在无尽的追思中表达了自己对母亲的怀念；另一方面，写母亲，实际是写作者对母亲的“理解”，写作者对母亲的对待生命、对待命运的态度的“理解”。

本节课，我们紧紧抓住我、母亲与地坛三者展开阅读，通过课堂探讨，比较充分的理解了文本的内容，同时，更重要的是对于生命和亲情有了更深层的思考。“死是必然降临的节日，顽强的活着是一种幸福”，这是史铁生在地坛获得的生命感悟，何尝不是对我们思想的一种启迪呢？真的，活着真好！

作业：课外阅读《我与地坛》原文，搜集史铁生的相关资料，深入了解作者和他的主要创作。
四、教学后记：

高中新教材必修课程包括阅读与鉴赏、表达与交流两方面内容。从课程的设置来看，《我与地坛》作为散文阅读鉴赏范文选进来，很好地体现了新课程标准中从情感态度和价值观这个维度设计课程目标的基本理念，体现了新课标下的语文教育对人、人性、人的价值的认可和尊重，彰显了新教材“张扬人的理性”这一内涵。通过阅读鉴赏这篇文章，学生可以领悟其思想艺术魅力，触发对生命的理性思考。 
教材节选部分既具有较高的美文鉴赏价值，同时也具有极大的教育意义。对于当代青少年来说，如何正确对待生死问题，如何对待自己身边的生身父母，如何提高心理素质，着意培养坚忍不拔的意志品质，增强心理承受能力，避免过激行为等等，有着极大的现实意义。
课堂阅读教学主要引导学生
抓住重点，让学生在交流探讨中自己体会、领悟，突破难点，得到情感的熏陶，完成情感的自我升华。学生课堂提问探讨的问题有：

（1）作者为什么想要看见自己的身影，为什么还“总是”去？他为什么想要逃避？请用原文的回答。 
（2）地坛给了作者怎样的“启示”？请用原文回答。
（3）为什么地坛可以给作者这样的启示？请分别用原文和自己的话结合前面的景物描写回答。
（4）虽然有这样的启示，可作者还存在有一个问题，这个问题是什么？
（5）作者说“给母亲出了一个难题”，“难题”是哪些？请用课文的原文回答。
（6）文章中母亲是怎样面对这样的“难题”的？从母亲对待“难题”的态度，我们可以看出这是一位怎样的母亲？ 
（7）“母亲”给了“我”怎样的生存启示？
（8）我、地坛、母亲三者之间是什么样的关系？
（9）生活中的你曾因无意或者说因自己的所谓个性、所谓逆反心理而给母亲出过难题吗？

板书设计:
我 与 地 坛

    史铁生

残疾





并不颓废





我





并不衰败





荒芜





地坛





顽强的活着是一种幸福





死是必然会降临的节日





生命





母亲





坚忍





毫不张扬








PAGE  
3

