《杜鹃枝上杜鹃啼》教案

江苏省锡山高级中学　边慧华

教材分析：

高一语文第一册第一单元的教学目标是引导学生揣摩语言，在阅读中领会关键词语和关键语句的真正内涵和表达作用，理解作者运用语言的技巧，从而不断增强自己的语感。针对此目标来看这篇文章，《杜鹃枝上杜鹃啼》是本单元的一篇自读课文，因而重在学生自己理解，自己得出体会。在整体感知的基础上，在作者貌似“东拉西扯”的纯知识性的介绍中，让学生体会到文中含蓄的思想感情。

这篇文章没有一个明确的中心意思，要说有，那也只是那只杜鹃，围绕杜鹃，作者“东拉西扯”，从中展现渊博的知识和娴熟的文字表达功夫。本文的知识性比较强，在教授过程中，可让学生了解有关杜鹃的常识。

本文的教学重点是要体会作者的思想感情，学习其语言运用的技巧。而难就难在如何理解看待事物时的心理作用，这可以通过教学中情境的设置来完成。从而在看待问题时，在分析的角度上达到一个比较客观的效果。

在语言表达上，本文最突出的特点是“文短意长，要言不烦”，语言简短精炼，表意明晰清爽，绝无旁骛拖沓之感。作者非常注意选择合适的词语，以短句为主，有节奏美，适合表达作者委婉含蓄的感情。

学生分析：

高一的学生在心理上还不太成熟，但看待问题时已形成有自己的看法了。他们在揣摩语言和理解本文作者的思想感情上基本没有多大困难，只是在引导其理解上得选择比较好的方法。

这篇知识性的短文除了适应本单元的教学目标外，还应有另一个功能，就是相关知识的介绍，但简单的介绍显然不能引起学生的兴趣，他们的年龄还处于追求新奇的阶段，纯知识的介绍会使他们觉得枯燥无味，所以情境下的学习和生活经验的相关性就显得尤为重要。

教学目标：

一、知识、能力目标

从文中了解有关杜鹃的知识，引起对小品文的兴趣，扩展其阅读量。

通过本文让学生体会作者的情感，培养对小品文的鉴赏能力。

二、情感目标

让学生体悟到看待事物时的客观态度，不要因为自己的看法而简单否定习惯说法，或太重传统而迷失了自己。

三、过程、方法目标

设置情境，让学生处身于与老者的对话中，拉近与文章的距离，更好的来理解文中的情感。

采用讨论的方法，通过悲和喜的对比加深印象。

教学步骤：

一、导入

通过杜宇的神话引导到本文的学习。

（本设计从神话上导入，意在引起学生的兴趣。）

二、具体步骤

1、（1）学生迅速浏览全文，谈本文在语言上得到的最初感受。

明确：引用很多

（2）文章言为心声，是读者用另一种方式在和作者作交流，想象自己是和一个怎样的人在交流？年龄多大？当时心情怎样？

明确：一个七、八十岁的老者，开朗、学识渊博

（从想象与老者的交谈开始，假设性的话语让学生进入到情境中，对老者有了初步的感受。且这样设计，使学生在心理上首先投入进去，会带着情感去读，去体验其中之理，为全文要表达的主旨起第一步的服务作用。）

2、文中众多古诗词的引用，使你感受到文章有何特点？作家有何特点？

明确：本文的文化含量很高；老者知识面很广，文学底蕴深厚

 （在此联系本文可以简单谈谈语言积累的重要性）

　（这里让学生感受到本文的文学韵味，从而联系到语言积累的重要。在平时若凭空要求学生多摘抄、多整理，而不联系到现实上，并不会对学生的学习习惯产生多大的影响，反而会给他们留下说教之感，并不会落实到行动上；只有在具体的好的文章中让他们切身感受到，由此出发作要求，才能在共鸣的基础上落实在行动上。）

3、再次想象谈话时的具体环境，在何时候？老者给你的感受？请同学讨论，选择最切合当时环境的方式。

明确：傍晚时分，在老者家的院子里，一壶茶，一抹斜阳，娓娓而谈；亲切和蔼的老者，平易近人之感，一种轻松、宁静、闲适的环境，丝毫没有压力感。

（让学生更具体的想象谈话时的具体环境，以此让学生在心理上更进入文章，全心的去感受，从而为后文自己的体会埋下伏笔，为文章的主旨起第二步的服务作用。）

4、两人聊的话题是杜鹃，杜鹃是中国古典文学中经常出现的一个意象，在此简单介绍有关意象的知识。学生凭积累谈他们所了解的意象，并举例子，教师作补充。

（由杜鹃的意象联系到意象的介绍，此点似与本文无很大联系，其实不然。本文是一篇知识性的散文，知识介绍是本文的目的之一，而意象即为一个知识点。语文的教学若只局限于课本则教偏差了，我认为语文教学就应在课文的教授中能有知识点的穿插，且使学生有文学素养的积淀。）

5、由有关杜鹃的诗句上可知，中国几千年文人墨客的积淀已使杜鹃定位为一种悲鸟，一种悲愁的象征，作者在文中也花了大量的笔墨向我们诠释此点，请同学从文中找出表达悲苦情感的字眼与词句。

明确：《帝女花传奇》、“诉尽春愁春不管”、李时针的介绍、令人心酸的神话等。

　（第四点是让学生找杜鹃表示悲的形象的语句，这样设计是想再学生的心理上起一个先入为主的作用，虽然这不是文章的主旨，但这并不会妨碍文章最终的归结点，反而可以视为铺垫之三，最先的印象越深，若反差越大，以后所产生的作用与影响越大。）

6、在介绍杜鹃的习性时，通过李时珍写到杜鹃是益鸟,并非是悲的感情，在此是何用意?第四段中写杜鹃的叫声“居起、居起”，是拟声词，方言的不同产生理解上的不同，但仅是为了介绍各地的风俗吗？   这两个问题让学生先思考，暂时不作解答，待会儿再解决。

（我留了两个问题暂时让学生自己思考，不先说明。我觉得在这里提出问题，又暂时的搁置，一是为了让学生开动脑筋，设置一点小小的障碍，避免其心理上一味的认就杜鹃的悲，且这是为后文揭示主旨、深入理解服务的。接着关注到杜鹃悲的一面，又通过抓关键词与语言标志引导向杜鹃喜的一面，达到揣摩语言的教学目标。）

7、（1）文中作者用了大量的篇幅介绍杜鹃是悲的化身，但是否仅仅局限于悲？

明确：还有人认为杜鹃是喜的象征，文中谈到的比如波兰的《小夜曲》、西欧各国的传统、以及作者自己的看法

（2）请学生从文中找字眼、抓语言标志

明确：“可是”、“欢愉”／“我却觉得别有情味”／“也许是出于至诚”等

（让学生联系课本，而非凭空得出结论）

8、前面说杜鹃是悲的，又说杜鹃是喜的象征，那么杜鹃到底是喜还是悲？学生讨论发表各自的意见，说出你这样认为的原因。

 明确：是有喜有悲、可喜可悲

 实际上并不是杜鹃本身有喜有悲，这些感情是人附上去的，一切悲喜都并非客观事物本身，而是人的内在情绪、情趣在变化。可联系本文谈及中西文化的差异。

 （在此我采用让学生讨论的方法，这是对自己心中的体会进行小小的综合的过程，到这里为止，学生应已有自己的看法，各抒己见之际，明确杜鹃本身其实并无悲喜之分，其感情是人附着上去的，此问题的说明可让学生比较全面的来理解一个事物。）

9、解决两个暂放的问题：

（1）读李时珍对杜鹃习性的描绘，再读《现代汉语词典》上对杜鹃的介绍作对比，找相同点与不同点，作分析，说明李时珍的介绍带上了情感的烙印，即王国维的“以我观物，物皆着我之色彩”

（2）“居起”，方言的不同导致理解的不同，文章虽谈的是杜鹃，但推可及世间万物。

（最后两个问题的解决，用李时珍的和现代汉语词典的关于杜鹃的介绍进行对比，即是主观与客观的对比。通过比较使学生感受到情感在介绍事物时的作用，初步了解心理作用在叙述中造成的差异，让学生认识到在对待各事物时应持一个比较客观的心态。）

10．总结全文。简单介绍小品文，介绍一些书目。

（在学习此文的基础上，课余学生能去读读相关数目，增加其阅读量，提高其文学素养。）

教学后记：

　　本文一开始就设置情境，让学生处于一个和作者对话的情境下，一杯茶，一个小院，一抹斜阳，极符合当时之气氛，这在心理上就切合文章的主旨——心理作用，先让学生感受到杜鹃悲的一面，造成一个先导，再在后面综合，印象深刻，教学效果较好。而且和单元教学目标联系很紧，在整体感知的基础上，揣摩文章的语言，体会到作者婉转流露出来的感情。
