《邂逅霍金》课堂实录

教学目标：

1、 了解霍金其人，感受霍金的人格魅力。
2、 领悟文章中充溢着的人文关怀的气息。
教学重点难点把握：
对人文关怀的理解，懂得尊重个人价值的实质内涵，明白人文关怀环境的建设应当从每个人自身做起。

教学方法手段：小组交流讨论。

教学过程：
一、课文导入
同学们，我们前面学习了《跨越百年的美丽》中的居里夫人有一句名言：弱者坐待时机，强者制造时机。居里夫人本人是一位强者，我们今天要接触的是另外一位强者：

接下来我们一起随着我国历史学家、人文学家葛剑雄去邂逅这位强者——霍金。

1、 大家通过查找资料介绍一下霍金的基本情况（两三位同学发言），

主要集中两部分：

霍金的疾病——卢伽雷氏症，绝症。最后他的身体会象植物一样，只有他的心脏、肺和头脑仍能运行，只有思维仍然是完好的，但不能与外界进行沟通。

   霍金的科学成就——当代最重要的广义相对论和宇宙论家。《时间简史》，探索时间本质和宇宙最前沿的通俗读物，一本当代有关宇宙科学思想最重要的经典著作，它改变了人类对宇宙的观念。

2、 我们了解到霍金是（齐声说）聪明、残疾、不幸、顽强、有杰出成就，非常著名的一个人，在他所走到的世界各地都引起过科学界的震惊，我们对这样的一个人充满了敬佩之情，谈谈如果有幸邂逅霍金时，我们会有什么反映呢？

学生：我会与他拍照，留住这片刻的记忆，以便终生回忆。

学生：我要好好看看他到底有几个手指会动，最好能拨动他的身体。

学生：我希望远远地目送他经过，不去打扰他。

┈┈┈

二、文本研读
1、我们来看看作者葛剑雄邂逅霍金时，当时的表现是怎样的？（要求：学生通过集体朗读、个别诵读，从文本中筛选出主要信息和关键词语）

同学们一起归纳当时情景：缓缓驶来一辆轮椅———静静地过去———轮椅渐渐消失

（集体朗读第六自然段再次感受霍金的人格魅力）

2、为什么作者和周围人对如此一位世界级名人竟是这样的看似不理不踩的态度？

(要求：在个人理解的基础上进行小组交流讨论。结合文本，各抒己见，言之有理即可。)
小组一：霍金的独特形象感染了大家，对他的任何干扰都是一种罪恶。

小组二：大家都尊重他作为一个正常人的生存权利。

小组三：他生活在一个人的价值得到充分尊重的时代，他也生活在一个科学技术高度发达的时代。

小组四：因为霍金生活在剑桥。

小组五：我们还查到资料上说，霍金想做一个正常人，大家都尊重他的选择给他一个正常人的生存权利（资料显示：斯蒂芬-霍金：天才只想做常人。）
与其说斯蒂芬·霍金证明的是宇宙大爆炸和黑洞的存在，不如说他用一生在证明另一件更重要的事情———自己是一个常人，并没有因为受困轮椅而成了低人一等的“废人”。然而，证明的结果甚至比他当年发现“黑洞并不全黑”时还要让自己大吃一惊———自己怎么变成了高人一等的“超人”？
所以，当8月11日他瘫坐在轮椅上、面无表情地被推出杭州香格里拉酒店2楼电梯的那一刹那，霍金在瞬间亮起的无数闪光灯前多少显得有些勉为其难。就像此前在浦东国际机场受到几乎是超级明星式的媒体追逐，这位自爱因斯坦以来最伟大的物理学家最后选择了闭紧双眼，任凭身边缓缓落下的窗帘将狂热的“时间简史迷”们阻挡在外。他宁愿一个人静静地思考宇宙的命运。
出示图片：

我们可以看出霍金生活在充满帮助、理解、尊重的人文环境中：

尊 重 、理 解 、帮 助
名人（科学家）───普通人
霍金                                                  剑桥的人文氛围

病人（残疾人）───正常人

IBM公司        戴维 梅森    沃尔特              社会的人文关怀

三、拓展迁移：
剑桥充满了人文关怀的气息，那么，我们有没有注意到周围也有人文关怀的存在，我们如何营造一种人文关怀的氛围？

1. （小组讨论）：

小组一：国家成立希望工程，帮助很多贫困地区的孩子们上学。

小组二：社会上很多慈善机构成立慈善基金会，救助物质缺乏的人。

小组三：残疾人运动会的举行，使残疾人精神上获得力量，让残疾人感受到社会对他们的尊重。
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2. 大家主要关注身体有残疾的或生活贫困的群体，他们确实需要关怀，需要给予他们物质上和精神上的关怀，给予人文关怀，那么象刘翔这样的健全人、体育明星、家喻户晓的名人，需要关怀吗？（同学们各抒己见）

学生异口同声说：需要给予刘翔关怀，给予人文关怀。

小组一：我们要给他物质上的帮助。

小组二：我们要给他颁发很多荣誉证书。

其他小组：现在的刘翔有钱有很多的荣誉，我们再继续给他这些东西并没有什么实质性意义。我们不能太多干扰他的生活，让他静心训练迎接2008年北京奥运会。

学生：听听刘翔自己的声音：“前天参加了一天活动，晚上刚到上海，一下飞机就又被请去高庆祝活动，你说说看，谁能够受得了。” （摘自《文汇报》）刘翔在接受记者采访时，这样抱怨道。记者发觉刘翔在讲这番话语时，无奈的眼神中甚至还有些愤怒。“说真的，我根本不想去参加那些庆功活动，有些是躲都躲不掉。” （摘自《文汇报》）这时的刘翔眼神中又流露出满是对于能够过正常人生活的一种渴望，只是这种渴望现在对他已是遥不可及。

四、小结

由以上种种情况可以看出，我们的人文关怀意识还比较薄弱，所以，我们要从每个人自身做起，努力营造一种人文关怀的氛围，创设一种像剑桥一样的人文环境，本文作者也有如此的想法(齐读最后两自然段)。

结  束  语：
希望我们每个人都懂得个人价值的可贵，愿世间每个角落都充满人文关怀。

五、作业
我们从本文的学习中，获得什么样的启示呢？请同学认真思考，并写下自己的感受。
提示：学生的感受可以从霍金的人格魅力或尊重个人价值的角度出发，落到自身的言行上。






