《蒙娜丽莎的魅力》学案

博山实验中学  张作辉

课标点击

1、体会作者观赏世界名画时的感受，了解本文所蕴含的对达·芬奇不懈的艺术追求的由衷赞佩之情。

2、在品味语言的基础上，感受作品的思想、艺术魅力，发展想像力和审美力。

3、在阅读中，体味艺术的多姿多彩，感受艺术的美，提升审美境界，从而陶冶性情，追求高尚情趣 ，提升人文素养。

学习目标 

1．诵读《蒙娜丽莎的魅力》让我们走进绘画艺术的殿堂，感受艺术的魅力。 

2．在反复诵读的基础上，体味作者字里行间对达·芬奇高超的绘画技艺的赞颂之辞，学习达· 芬奇为目标不懈努力的精神。

3．学习细腻的肖像描写的手法，培养探究意识和发现问题的敏感性。 

积累整合

一、给下列括号前的字注音

  肖（  ）像   摒（   ）弃    面颊（   ）   棱（   ）角      怅（   ）惘（   ）   衣褶（   ）   标识（   ）   相契（   ）   瘦削（   ）      

整体感知

二、简要梳理文章的整体结构

理解感悟

三、在作者看来，蒙娜丽莎有着怎样的艺术魅力？

四、文中作者从哪些方面阐释这些魅力的？

五、作者认为蒙娜丽莎微笑的神秘性是怎样形成？文章从哪些方面来探讨了这种成因？

品味鉴赏

六、作者在评论这种魅力的来源时用了哪些手法？并试着举出有关的例句。

拓展提高

七、在课堂上组织一次茶话会，师生互谈知道的有关达芬奇的故事，体会达芬奇对艺术的不懈追求的精神。

相关链接

 1、多知一点

500岁的蒙娜丽莎　微笑魅力依然迷人

      2003年是达·芬奇开始创作《蒙娜丽莎》的500周年纪念，世界范围内又掀起了一阵蒙娜丽莎热。在《蒙娜丽莎》所在的法国，巴黎造币厂已经为“她”献上了一份贺礼———一套精美的金银纪念币，面值分别为20欧元和1.5欧元。为了更好的保护这份属于全人类的文化遗产，卢浮宫近日也有新的规定，禁止对《蒙娜丽莎》摄像，而以前，游客们一直允许在不使用闪光灯的情况下对卢浮宫内所有的艺术品摄影留念。此外，筹划已久的《蒙娜丽莎》的新居也将在明年启用，这幅名画将会悬挂在单独的展厅内接受艺术朝圣者的朝拜。

      而在中国，有关方面表示希望借中法文化年之机，将这位世界最著名的女士邀请来中国。如能成行，这将是明年中国文化界的一大盛事。但由于法国政府在很早以前出于安全方面的考虑已通过条约的形式限制其国内国宝级的艺术品出国展览，所以国人到时能否面对面地一睹《蒙娜丽莎》的真容，尚是一个未知数。

      500年，这个传奇始终生气勃勃

       闭上眼睛，张开嘴唇，说出“蒙娜丽莎”这四个字，就会有那个微笑出现在你眼前。“魅力”这个词已经不足以形容这幅我们星球上最著名的肖像画，也许“魔力”才是一个更恰当的词汇。每年来到卢浮宫参观的五、六百万人中的大部分都会直奔德农馆悬挂《蒙娜丽莎》的展室，宫中的其他瑰宝相形之下都黯然无光。上个世纪后半期，《蒙娜丽莎》曾有过两次短短的出国之旅，结果在一、两周内她就征服了当时世界上最强大的两个国家，六十万美国人和二百万苏联人拜倒在她的目光之下。

      《蒙娜丽莎》的魔力所及还不止于此，在任何一个文明国家的角落里，我们都能看到她的踪影，不管是作为装饰，被用于商业宣传，还是衍生成了其他的文化产品。也许我们没看到过达·芬奇的蒙娜丽莎，但我们每个人的心中都早生成了一幅自己的《蒙娜丽莎》，同样的微笑、静谧，真伪莫辨。

      追问这个传奇的源头，当然是500年前达·芬奇神乎其技的画功。在当时一众圣母和女神像中，一个衣着自然的世俗女子，束手微笑，神情泰然，所引起的震撼不亚于数百年后后现代艺术家给她添上的两撇小胡子。

      然而，艺术上的成就能解释她在行内人和艺术爱好者中的声誉，却很难解释她如何获得

街知巷闻的知名度。更何况，达·芬奇本人另有许多杰作，遑论那些艺术水准堪与其比肩的同世或后辈大师，为什么非典肆虐期间的中国人只给蒙娜丽莎加上了口罩，而无人念及大卫或者维纳斯呢？

      维特根斯坦说，文化就是文化之外的总和。对我们的《蒙娜丽莎》来说也是如此，围绕画作的种种千古之谜以及她问世以来的曲折经历也许才是吸引大部分人注意的真正要素。500年，《蒙娜丽莎》美丽的脸庞上已经被遮上了一层隐约的面纱，有的时候，我们看到的是面纱之后的真容，更多的时候，我们看到的只是文化之上的附属物。这些附属物，就像500年来积累在画像上的尘污一样，遮盖了达·芬奇创作画作时的真实颜色，但就像专家们对卢浮宫提出的建议一样，不要试图抹去这些尘污，不仅仅是因为可能损害画作，更是因为她现在的状貌才是我们心中的那个经典的形象，艺术不是考古，《蒙娜丽莎》不是文物，她始终生气勃勃。

      ■ 回顾 史上最著名的失窃案

      在《蒙娜丽莎》的传奇史上，1911年的失窃案绝对是浓墨重彩的一章，惊险不输《碟中谍》，曲折堪比《无间道》。

      事情必须追溯到1910年10月。卢浮宫的主事人仿佛对之后的失窃案已有预感，决定给所有的重量级名作配上防盗玻璃罩，遂招募了数名手艺高超的匠人。然而，在这批匠师中间，有一个叫维琴佐·佩鲁吉阿的意大利人。这位后来被证明患有轻度精神病的民族主义者早就处心积虑地想把本国的国宝迎回家，遇此良机自然不会错过。

      他耐心等待了10个月之久，到了第二年的8月19日，他装成游客进入卢浮宫参观，并找了一个无人问津的小展室躲了起来。等到夜静无人的闭馆之时，他才现身潜入《蒙娜丽莎》所在的展厅，轻易地解除了自己安装的玻璃罩，取下画像，来到一个小门，破坏了门锁后逃之夭夭。

      可笑的事情发生在失窃之后，整整一天，没有人发现异常。对于出现在墙上的那个空位，所有的工作人员都以为《蒙娜丽莎》是被转移到了另外一个展室，直到有人在楼梯口发现被遗弃的装裱《蒙娜丽莎》的画框才知道大事不妙。这时，卢浮宫的馆长正在外地度假，听到属下的报告后，他大笑道：“你们是不是想告诉我埃菲尔铁塔的塔顶也被偷了？”

      随后展开的侦查行动遍及全法，数千人被讯问。当时法国著名的先锋画家、诗人阿波里奈尔只因为说过一句“我要烧掉卢浮宫”就被看成是头号嫌疑犯并被逮捕，毕加索也因此而受到牵连，被带到警察局接受盘问。

      但在整整两年多的时间内，《蒙娜丽莎》始终踪影全无。直到1913年的秋天，佛罗伦萨的一个古董商在报纸上刊登了一则广告“以任何价格求购任何艺术品”，不久他就收到佩鲁吉阿的来信，声称自己拥有《蒙娜丽莎》，古董商回信表示自己愿意帮他把《蒙娜丽莎》卖给乌菲兹美术馆。当佩鲁吉阿带着《蒙娜丽莎》来到约定地点的时候，才发现等待自己的除了乌菲兹美术馆的馆长还有一大帮意大利警察。

      佩鲁吉阿的爱国之名赢得了意大利国民的广泛同情，最终被判处了意大利法律规定的最小刑期。而由于《蒙娜丽莎》法律上的所有权属于法国，在意大利巡展了两周之后她也不得不被送回了巴黎。

  参考答案

积累整合

一、xiào  bìng  jiá léng chǎng  wǎng zhě  zhì qì xuē

整体感知

名字的由来

             音乐——莫扎特

                                     摄魂制魄的力量（飘忽不定）

神秘、梦幻   绘画——达·芬奇

口唇  下巴  头发                轮廓

                                  长久思索  线条

             眼睛  双手  背景                    颜色

理解感悟

三、在作者看业，蒙娜丽莎有着超自然的神秘的魔力，她像某些音乐作品一样能够“摄魂制魄”，她那神秘莫测的微笑，让人赞叹，让人迷惑，既是一种吸引，又是一种诱惑，既引发现者的无限想象，又让人沉入深深的思索。

四、（1）这神秘隐藏在微笑之中。（2）头发、手是这神秘气息的遥远的余波。（3）青绿色风景、纱网、细致的衣褶是神秘气息的烘托。

五、作者认为蒙娜丽莎微笑的神秘性是由多种因素综合形成的，而这些因素都体现了达·芬奇高超的画技。这些方面包括蒙娜丽莎微笑的中心部位口唇的皱痕，扁长的眼睛和没有瞳子、毫无光彩的眼睛，稍有棱角的脸部轮廓，不十分规则的下巴，直垂稍曲的头发，沉静而单纯地安放在膝上的手，从侧面旋转头来正视的身体姿势，似烟似雾的青绿色风景等。

品味鉴赏

六、

（1）类比，如

   谈脸容的神秘有一种摄魂制魄的力量时，与音乐中的恍惚不定的音符的销魂的魔力作比较，与莫扎特创作时的魔力作类比，说明这种神秘的摄魂制魄的力量之大。

  （2）对比，如

在谈“达·芬奇是发现真切的肉感与皮肤的颤动的第一人”时与波提切利作对比，说明两人的不同。

（3）、虚实结合，虚实相生。

拓展提高

七、有关追求的提示：

 凡人从厄境中站立起来，冲杀出去便是巨人。

不要轻言放弃，不要固步自封，呆在茧里沉睡，结果只是下酒物；挣扎后，你就会羽化成蝶，凌空飞舞。愚公荷担移山，终得天帝相助；达摩静坐参禅，石壁为之感化。只要坚持着，就会绳锯木断，水滴石穿。

