《荷塘风起》教学实录

一．标题第一册第三单元第一篇《荷塘风起――教学片断》 

二．设计理念： 

1、参照新课标阅读与鉴赏2，达到从总体把握文本内容，理清思路，概括要点，理解文本所表达的思想、观点和感情 

2、参照新课标阅读与鉴赏11，注重合作学习，养成相互切磋的习惯。 

三．预想达到的目的： 

1、把握文章基本脉络，体会作者感情 

2、培养学生合作学习的习惯 

四．片断教学活动过程 

（一）

师：现在我们来研究一下荷塘风起的“风起”二字。这里作者写了什么风？如何体现？表达了作者什么样的思想感情？下面咱们发挥小组优势，群策群力，把课文中涉及的风给找出来。好，下面四人小组开始讨论。（5分钟时间左右） 

师：好下面大家把讨论好的成果展示一下。那个小组开始？ 

生：（5组）我们认为文章中写的主要是“自然界的风”，因为这篇文章是写风起时的荷塘，写了风下荷塘的瞬间变化，写出了风起荷塘时摇曳万千的姿态美。 

师：你说主要是表现风起荷塘时摇曳万千的姿态美，那么如何体现呢？ 

生：荷叶在风起时的形状的变化，“千百张荷叶的一侧，被卷起，竖起，形成直角”；荷叶颜色的变化“顿时转成昏亮的紫黄，，低压的一半在阴暗中则转为深黛。千百张荷叶，霎时皆成深黛托着紫黄”等等都说明作者写了风起时的荷塘之景。 

师：同学还有没有别的意见？ 

生：（2组）我们也基本同意5组的意见，不过文章大部分的写景文字，并不都是写风起之时的荷塘。比方说第二自然段，写的就是关于荷塘的静态美以及天雨时水珠在荷叶间滑落的动态美。那么为什么题目要写作《荷塘风起》？ 

生：（7组）因为第二段最主要是写了作者访荷塘的心里感受，如“我走向荷池与莲池间的长堤，面对这一塘荷叶荷花，扑面的芬芳，什么生命能不振奋！什么意兴能不飞扬！”所以，作者心里也刮起了一阵风，一阵清新的风，冲淡了现实生活对他的重压。所以我们认为：这篇文章的“风起”应该包含着“自然的风”和作者“心中的风”。 

师：看来问题的探讨似乎深入了一些。同学们是否同意7组的意见？看来大部分同学认可了这种看法。还有没有独抒新见的？ 

生：（10组）我们对7组的意见基本认可。不过，如果仅仅如此，文章好像就有点头重脚轻了。因为从第四段开始好像就不像是单纯的写景文字了。第四段后半部分集中描绘了荷花的色、形、态方面的特征，很有“接天莲叶无穷碧，映日荷花别样红”的意境。但前半部分却是对人类的控诉，如“是人还是兽，忍心摧残这片片清香圆绿！”愤慨之情溢于言表。所以我们认为“风起”二字应该是“自然之风”和“作者的愤慨之情”。 

师：那么，我想再问一下，“作者的愤慨之情”由何而来？ 

生：（9组）从第五自然段开始到文末，好像都涉及到了现实对荷塘的破坏。如荷塘周边环境的变化，荷塘外界的喧嚣等等，都在一定程度上破坏了荷塘的美，所以作者说“仍嫌美中不足”。 

生：（1组）作者的愤慨之情就是因为现实社会发生的种种不好的变化，对于钢筋水泥土建筑的追求，对于现代生活的追求，都导致了荷塘的美中不足。那么“风”就可以理解为“社会之风”对荷塘的美造成了一定程度上的破坏。所以“荷塘风起”应理解为“自然之风下的荷塘”和“社会之风也起于荷塘”。 

师：灯不点不亮，话不挑不明。通过大家的群策群力，大家终于明了了“风起”二字的含义。文章的思路清晰了，那么根据题目的含义，大家能说出作者的感情脉络吗？ 

生：对自然之风下的荷塘，作者极尽赞美之能事，表现了作者对美好事物的追求；对起于荷塘之上的社会之风，作者极为愤慨。 

师：作者对于社会之风仅仅是愤慨之情吗？可以直接从课文中找出表达作者感情的句子。 

生：文章最后表达了作者的良好愿望。作者说：“我但愿植物园能挣扎下去，但愿那荷塘能挣扎下去。”“那临风旋摇的荷花荷叶，是生长在荷池里，也生长在爱荷人的心田上”。既然作者还寄希望于人类，还渴望有爱荷人的存在，所以仅仅表达一个愤慨之情就有点狭隘了。 

生：在作者的愿望中，“挣扎”二字最见真情。在社会之风的吹刮之下，荷塘和植物园的生存环境都受到了破坏，作者用“挣扎”二字就写出了对现实的忧心忡忡。最后作者用“生长在爱荷人的心田上”表现出了作者对人类真善美的信任，相信人类最终会改变摧残美的态度。 

师：大家都说得非常好。这篇文章通过刮在荷塘之上的这两种风，既表露了作者高洁无瑕的内心世界和执意与荷为伍的人格追求，又表露了对现实环境遭受破坏的惋惜、忧虑、愤怒和期盼之情。 

教学反思： 

一、教师要善于找准文章切入点。关于现代文的阅读教学历来是教学的重点，新课标中的要求之一就是发展独立阅读的能力，从整体上把握文章的内容，理清思路，概括要点，理解文本所表达的思想、观点和感情。但如何做到这一点，必须从大处着笔。因此，我决定从文章的题目入手。文章的题目是文章的窗口，很多文章看明白了题目也就明白了文章的方向和主要内容。《荷塘风起》理解了“风起”二字，就把握了作者的思路，然后在文章的字里行间找到体现，这样就能很好的把握作者的意图，理解作者的感情。 

二、教师要注意选择资料，及时下发给学生。了解作者，基本上就能把握作品的风格，这就是所谓的知人论世。但学生手头资料有限，且课余没有时间上网查询，因此，在课前及时搜索一些材料发给学生显得相当必要。在学习《荷塘风起》这篇文章时，我给学生的资料上有这么一段文字：以刀的笔，刻画着时代的斑斑点点，鞭笞之间，固有怒目金刚，看看流脓淌血，纸背却怀着一副菩萨心肠，他凭知识良心，去丈量历史，去人世生活，故可在众浊之中见清澈，在嘈杂中闻清者。这是《台湾散文十大家》的卷首评语，精辟透彻的评价了颜元叔的作品风格。把握了这一段精辟的评论，以此为契机，学生就能高屋建瓴的把握文章中心，更深入地了结作者和作品。 

三、教师要倡导学生自主探究，合作交流 

新课标中明确规定：注重合作学习，养成相互切磋的习惯。乐于与他人交流自己的阅读鉴赏心得，展示自己的读书成果。在《荷塘风起》教学环节中，学生们的发言积极主动，讨论认真活跃，交流彼此补充，颇有成效，充分调动了学生的积极性，在个性化阅读中揉和了共性的提高。 授人以鱼不如授人以渔，让学生在实践中成长，自主学习，自主探究，乐于交流和展示自己，成为学习的主人。 

