《“布衣总统”孙中山》教学反思

    第一次开公开课，就遇到了一个连我自己不太熟悉的文体——传记。刚拿到这篇文章的时候，真的不知道该从哪里下手，没有一点头绪，幸好有许主任和苏老师的指导，他们教我把握传记教学的重点难点，更帮我解决了很多备课过程中遇到的实际问题，在这里真心感谢他们对我的帮助。

    作为一个新老师，开公开课是十分有必要的，学校给了我们一个展示自己的平台，各位有经验的老师都来听我们讲课，这样，我们在授课过程中的毛病会一览无余，有利于我们及时改进教学方法，有利于敦促新老师早日能成为一个合格的语文老师。但是，真正站在讲台上，看到那么多位老师的时候，留给我的，除了紧张还是紧张。

由于心理素质，专业水平等各方面比较复杂的原因，我的公开课不那么尽如人意，不过，这都是后话了，下面，我从几个方面简单地谈一下这次公开课的一些感想：

    一． 教学设想：

    《布衣总统孙中山》是本传记单元的第一篇文章，也是本单元唯一准备讲授的传记，所以，在教学目标的设定上面首先应当让学生了解传记这类文体的有关常识，让他们知道，什么是传记，传记有什么特点，并在授课的过程中穿插讲授如何读传记这类文体。在学习课文的时候，充分发挥学生的自主精神，让他们解读孙中山身上的美好品质，真正了解“布衣总统”的含义，并学习他甘于淡泊，生活俭朴的品质。

因为这是一篇相对比较简单的传记文章，所以，时间安排为一课时，教学重难点放在理解“布衣总统”的含义及文章的写作特点上面。

    具体有以下几个步骤：

（一）、让学生简单介绍他们所了解的孙中山并以此导入新课。

（二）、提出“孙中山是中华民国的第一位总统，身份显赫，为什么会有”布衣“之称”的问题，学生快速浏览课文，找出文中写到了孙中山的哪几件事情。

（三）、分析这些实例反映了孙中山的哪些品质，并进行整体归纳，解答“布衣总统“的疑惑。

（四）、由总统出行部分对比和衬托手法的多处使用导入文章写作特点的探究，并对传记文章的写作特点进行归纳总结。

二．教学过程反思：

（一）、教师心理素质太差。站在讲台上紧张过度，原本准备的3分钟的导入内容，1分钟之内已经直接跳入文本阅读。

（二）、授课过程中没有真正发挥学生的主体地位，留给学生自主解决问题的空间太小，老师讲授内容过多。因为本篇文章是传记里面比较简单的，所以，应当多留一些问题给学生自己解决。

（三）、在评价学生回答上面太单一，只会用“很好“这样单调的字眼。

（四）、授课内容不全面，在传记的特点方面，讲到了传记的真实性，忽略了传记的文学性这一重要特点。

（五）、由于前半部分过于紧张，导致前半部分课堂进度太快，后半部分在文章写作特点上停留的时间过多，尤其是细节描写部分，讲得太多。

（六）、课堂小结的时候应当加入时代风貌，传主的成功经历等，让学生能体会到传记这类实用文体的学习意义。

三．改进措施：

（一）. 学理论，加强对新课标的学习，进一步理解新形势下新的教学理念，充分贯彻 “以学生为主体，教师为主导”的理念。

（二）. 补专业，在教学过程当中，发现了自己在专业知识方面有很大的欠缺，所以在未来的教学过程中，要努力给自己充电，以适应学生的需要，教学的需要。

（三）. 勤学习，语文组有很多优秀的老师，如果有机会我会尽可能地去多听各位老师的课，向他们虚心请教。

（四）. 多反思，不断提高专业技能。对以后成功的课程进行总结经验，补成功的课程发现毛病，认清自己，有的放矢地提高自己的专业技能。

通过这次公开课的准备，授课及评课这一系列活动，我意识到自己还有很多不足的地方，以后，我要努力改进，努力提高自己的专业水平和授课能力，在语文组这个和谐的环境中，在各位同事和领导的帮助下，争取能早日成为一个合格的中学教师。

