《清代饮食文化》教学设计

教学目标： 

1、使学生了解传统的满族饮食的文化,从而感受到满族深厚的文化底蕴。 

2、结合本乡饮食特点，透视满族饮食。丰富学生的课外知识，继续开发红旗乡的特色校本课程。 

3、培养学生的热爱家乡的情感,树立建设美好家乡的愿望。 

教学重点：使学生了解传统的满族饮食的文化,从而感受到满族深厚的文化底蕴。 

教学难点：培养学生的热爱家乡的情感,树立建设美好家乡的愿望。 

教学准备：生准备满族特色菜 

教学过程： 

一、激情导入： 

同学们都知道,满族是中华民族大家庭中具有悠久历史文化、勤劳、勇敢、智慧的民族。在长期的历史发展过程中,满族同其他民族一样为祖国统一事业、经济发展、文化进步,做出了重要的贡献。 

通过我们校本课程的开发,同学们说一说,你都了解了哪些满族文化?大家知道的可真不少,那么这节课我们就在以往的基础上,继续了解满族的一个特色文化——满族饮食文化。 (板书课题) 

二、学生汇报： 

1、因为我们是红旗满族乡,所以对满族的食品并不陌生,那么就请同学们先来说一说在你的生活中,知道哪些是满族食品的? 

2、那么你们知道满族食品都具有哪些特点吗? 

三、特色展出： 

1、介绍满族特色的：多畜猪,食其肉,衣其皮,涂其脂满人喜食猪肉.满族人还喜欢吃火锅。一年四季的菜（冬菜储存一种晒另一种是在） 

2、教师展出特色的副食:酸菜白肉\\血肠\\猪肉炖粉条等。 

四、品尝汇报： 

了解了满族的副食特色,接下来我们就共同来品尝一下满族的特色副食,那么我将在品尝过程中作为记者对同学们进行采访,希望每位同学都能从品尝中感受到满族副食的特色。你能说出你所品尝的副食的名字吗?味道怎么样? 

小结：刚刚我们一同品尝了满族的特色副食，那么除了特色副食外,满族的主食也别具特色,满族传统主食饽饽其中粘饽饽最具特色,饽饽为满语词汇,满人用粘米做成饽饽，耐饥又便于携带。满人尤其喜欢粘饽饽,曾有一个民谣称:”东三省三大快,三九天脚步快,粘饽饽不够卖,酸菜粉人人爱.”这充分反映了粘面食品在满族饮食中的重要地位。    米饭种类。 

五、讲解禁忌： 

刚刚同学共同品尝了满族的特色饮食,那么你们知不知道满族人在饮食过程中还有一些禁忌的事情,接下来我就说一说满族人在饮食中的禁忌。 

六、总结点睛： 

这节课我们共同了解了满族的饮食文化,感受到了满族的饮食特色,那么大家都知道我们是红旗满族乡，我们家乡也别具特色。请听学生自编《美丽的家乡》最后我们欢迎各地朋友来红旗乡做客。同学们，老师希望你们从现在起奋发图强，长大后承担建设祖国的重任，有了你们我相信我们的家乡会更加繁荣昌盛。 

板书：满族饮食文化 

多畜猪,食其肉,衣其皮,涂其脂 

主食：饽饽（水煮饽饽、豆面饽饽、粘饽饽） 

米饭 

 教 学 反 思 

学    科：校本课程 

教学内容：《满族饮食文化》 

年    级：高一年级 

参赛教师：周华 

工作单位：万全中学 

教学反思 

校本课程，顾名思义，就是指的学校自己开发的课程，红旗中心校作为一所农村小学，担负着农村培养人才的重任，但很多农村家长因长期受到封建小农思想的影响，只关注子女学科成绩的好坏，使学生的素质得不到应有的发展，造成严重的人格缺陷，这与农村中学培养未来农村建设者的目标发生了偏移。据调查，我校学生最关心的问题除学习外，还有培养多方面的兴趣和能力、还应对自己的家乡有深入的认识，因此本校的校本课程开发有着极大的需求空间。 

校本课程目标的制定要体现“一切为了学生，一切为了学生的发展”的课程改革方针，落实课程改革的总体目标。我校通过校本课程的开发，明确学生作为“整体人的发展”的方向，让学生学会技能，拥有特长。将红旗满族乡融入到具有悠久历史文化的满族中去，不仅使了解本乡的特色，做一个爱家乡的人，并为自己的家乡做贡献。 

苏霍姆林斯基说得好：“只有善于分析自己工作的教师，才能成为得力的有经验的教师。” 在备课时，就要对自己的教学观念和这堂课所采用教学方法进行反思，想一想这样的方法是否可行，能否适合学生特点，有利于学生的发展； 由于我们所处的环境，学生获取知识的途径较少。网络信息学生不曾接触。幸好我所讲内容，学生可以向长辈了解，并且因为我们的所在的是红旗满族乡，故此学生不陌生。让学生在所了解的基础深化对满族饮食文化的认识。采用讲授法、演示法、学生简介法，为学生创设轻松愉快的环境，让学生在宽松的环境中自主学习。发掘学生的潜力，大大开发校本课程。但由于学生所知的信息少，自己放不开手，讲解的过多，教师定位是引导者、组织者、合作者，深知这样的理念，却在实施的过程中没有很好地应用。在平时的教学中，我很注重对学生的评价，富有鼓励性的语言大大提高学生的兴趣，及时的评价可以更好地促进学生的学习，可是在教学中有时为了进行下一环节，而匆匆结束，评价不到位。在今后的教学中应格外注意。 

本课在设计上着重讲解满族的副食，特别是一年四季食用的菜，春夏倒好讲，秋冬的菜就涉及的较多，如菜的储存有两种方式一是晾干二是用窖储存。结合生活实际在学生已知的基础上展开教学，学生兴趣浓厚。在课堂中大胆发言，积极思考，对菜有了一个深刻的印象。接着品尝满族特色菜，其实就是以猪肉为主的各种菜，可是在教学中却出现了麻辣的菜，这本是满族菜与四川菜的结合，这里没有给学生适当的解释。课后反思这里是一处很好的教育契机。在此就可以将菜各种口味在长期的发展中相互融合的产物，知识的拓展。可见教学处理能力还有待加强。 

通过本次百花奖，我收获甚多。无论是教育理论还是教育水平都有了一定的提高。但同时也看到自身的问题，在今后的教育教学中，我会再接再厉，克服缺点，不断发展，提高教育教学能力，为红旗乡的教育事业奉献自己的一份力量 

