《烛之武退秦师》说课稿
各位领导、各位老师：

大家好！我今天说课的篇目是《烛之武退秦师》，下面我将从说教材、说教法和学法、说教学流程以及说板书设计四个方面进行阐述。

一、说教材
（一）教材的地位和作用

《烛之武退秦师》是人教版高中语文第一册第四单元的第一篇讲读课文，本单元主要学习先秦的历史散文，本文是先秦历史散文中的名篇。《烛之武退秦师》生动的记述了秦晋联合攻打郑国之前开展的一场外交斗争，即烛之武在国家危难之际，挺身而出，巧妙地利用秦晋之间的矛盾，采取分化瓦解的办法，说服了秦伯，使郑国转危为安。通过本文的学习，一则可以增加学生的文言常识的积累，指导学生学习烛之武说辞的内容以及他的语言表达技巧，二则可以引导学生树立积极正确的人生观和价值观。

（二）教学目标

新课标对文言文的要求是培养学生阅读浅显文言文的能力，把握文章的思想内容，了解并疏通常见的文言实词、虚词以及文言句式的意义和用法。根据这个要求以及文言文的特点，我制定了以下教学目标：

1.知识目标

(1)了解《左传》的基本情况及其文学地位。

(2)掌握重点实词、虚词和常见文言句式的意义和用法，如“贰、军、师”等词和宾语前置、状语后置等句式。
2.能力目标

理解和分析烛之武说辞的内容及逻辑思维方式，从而提高阅读、理解文言文的能力。

3.情感目标

学习烛之武在国家危难之际，不顾个人安危，维护国家安全的爱国主义精神，从而形成正确的人生观和价值观。

总之，我的三个目标互相联系，层层递进，体现了新课标中工具性和人文性的统一，知识目标的完成是为了更好的达成能力目标，进而实现情感目标。

（三）教学重点和难点

本单元的教学要求是：重视诵读和背诵；理解课文的思想内容，掌握文言词语的含义。因此我将本课教学重点确定为：掌握重点文言实词、虚词以及文言句式的意义和用法。我将采取串讲法和归纳法来解决这个重点，比如对“贰”的讲解和对“之”的几种用法和宾语前置等句式的归纳。
烛之武的说辞是一篇非常漂亮的外交辞令，具有很强的说服力。但对于高一的学生理解其说辞还有一定难度，故我本课的教学难点是：理解和分析烛之武说辞的内容及逻辑思维方式、体会烛之武委婉、曲折的语言表达艺术。教学难点的突破我将在说教法和学法中具体阐述。
二、说教法和学法

首先我先谈学情

学生是学习的主体，教学应该从学生的实际情况出发。据我了解，高一学生的文言知识普遍比较零散，大多不喜欢文言文。根据这个学情和新课标倡导的自主、合作、探究的学习方式的要求，我制定了以下教法和学法。
（一）教法：

1.串讲法：着重解决本课的实词、虚词和文言句式这一教学重点。

2.归纳法；并在其中辅以多媒体辅助教学法
3.点拨法：通过教师的点拨，既有利于发挥教师的主导性，又有利于发挥学生的主体性。比如点拨学生理解和分析烛之武说辞的内容及逻辑思维方式、体会烛之武委婉、曲折的语言表达艺术。以此来突破教学难点。

 (二)学法
1.预习法：通过预习，不仅有利于学生养成积极思考和自主学习的良好习惯，也有利于课堂教学的顺利进行，更有效的完成知识目标2的内容。

2.讨论法：讨论法容易营造活跃的课堂气氛，提高学生学习的积极性。如让学生讨论烛之武的爱国情怀，通过讨论和我的点拨，从而树立正确的人生观和价值观，也实现了教学目标中的情感目标。

三、说教学流程
(一)导入

好的导入语，能集中学生的注意力，使学生对学习内容产生浓厚的兴趣。因此，我首先介绍“三十六计”中的“离间计”，再结合烛之武使用“离间计”说服秦伯，引出新课。
(二)介绍《左传》和背景

主要介绍《左传》及相关背景，以此完成知识目标1的内容。
（三）朗读课文，整体感知全文
俗话说：“书读百遍，其意自见”，反复朗读有助于学生理解文言文。故我做了以下安排：首先，由我示范朗读，让学生把握本文的断句；然后再安排学生齐读，再结合我的板书，理清文章思路，整体感知全文。

（四）具体研习全文

1.串讲归纳，解决教学重点。
我和学生穿插讲解，即我讲解一、三两段，学生试着分析二、四两段，通过这个环节让学生初步把握本文重点的实词、虚词和句式的意义和用法，完成知识目标，解决本文重点。

2.研讨点拨，突破教学难点。
由于本文内容生动有趣，语言也比较浅显，所以，为了调动课堂气氛，突破本文的教学难点。我采取研讨点拨来分析全文，并设计了以下几个问题：

（1）秦晋围郑的原因是什么？

（2）第二段对表现人物以及在文章中有什么作用？

 (3)烛之武是怎样说服秦伯退师的？（理解烛之武说辞的内容及逻辑思维方式及其学会烛之武委婉、曲折的语言表达艺术。）
（内容)       (逻辑)       
               郑知其亡  （欲扬先抑）

               亡郑利晋  （析之以利害）    

智说秦伯       存郑利秦  （诱之以利益）

               晋忘恩负义  (挑拨秦晋)

               阙秦以利晋  (推测未来劝秦图之) 
（4）秦伯退师后，晋文公表现如何？

四个问题逐级展开，并且以第三个问题为核心，突破全文的难点。
（五）结课

在结课前，安排全班诵读全文。然后由我简单总结本课的主要内容，让学生明确本课的教学重点与难点，加深学生的印象。

(六)布置作业

结合本课的教学目标、教学重点与难点，我布置了以下作业：

1.诵读背诵课文。
2.完成课后练习二、三。课后习题都是针对全文的知识设计的，认真完成有利于巩固学生的文言知识。
四、说板书设计

好的板书能清晰呈现教学思路，体现教学重难点，有易于学生学习。根据本文主要写烛之武的外交说辞，结合本文教学重难点，我设计了如下板书：

板书的第一部分就是根据本文故事情节的展开的，有助于学生把握全文的脉络。板书的第二部分，是根据烛之武游说的思路逐级展开，不仅体现了他说辞的内容，还展现了其逻辑思维方式。
纵观整个板书，脉络清晰，将文章的线索和重难点全面地呈现现出来。然而，此板书的不足之处，就是对重点实词虚词和句式没有展现，这一点我会使用多媒体课件加以弥补，将知识更全面、更系统的展现出来。
以上是我说课的内容，恳请各位领导、老师批评、指正，谢谢！

烛之武退秦师

《左传》

原因

秦晋围郑        以其无礼于晋且贰于楚也

郑危在旦夕


烛之武                  （内容)       (逻辑)       
临危受命             郑知其亡（欲扬先抑）
                         亡郑利晋（析之以利害）

智说秦伯            存郑利秦（诱之以利益）
                         晋忘恩负义 不可共事(挑拨秦晋)
     秦晋师撤离           阙秦以利晋(推测未来劝秦图之) 
