《今生今世的证据》课堂实录

  师：家园与故乡是我们精神情感的依托和归宿。今天我们一起来学习一篇有关家园与故乡的散文——《今生今世的证据》。请问，什么是“证据”?  

  生：就是作为凭证，留下的痕迹。  

  生：甲事物成为证明乙事物存在的事实或材料，甲事物就是证据。  

  师：很好。对“证据”完整的理解应该是：能证明某事物的真实性的事实和材料。这堂课我们将完成三个任务：  

  (投影文字)  

  (1)了解一个作者——刘亮程；  

  (2)推荐一本书——《一个人的村庄》；  

  (3)读懂一篇文章——《今生今世的证据》  

  前两个任务课前已布置同学们准备，现在我想请同学们简要地介绍一下。  

  生：(读自己摘抄的资料)刘亮程，新疆沙湾县人，种过地，当过乡农机管理员，劳动之余写点文字。大多写自己生活多年的一个村子，作品有《一个人的村庄》等。  

  生：(补充介绍)刘亮程的文章几乎都在写自己生活多年的一个村子，在这个村子里，房子被风吹旧，太阳将人晒老，所有树木都按自然的意志生叶展枝。他的作品总是在不慌不忙中叙述着一种人类久违的自然生存。2000年起，刘亮程的散文在全国引起巨大反响，他被誉为“20世纪中国最后一位散文家”和“乡村哲学家”。  

  师：我还想请一位同学给我们介绍一下他的作品。  

  生：我来介绍一下他的《一个人的村庄》。这是刘亮程的一本散文集，对久居城市的人来说，他的这本散文让我们感受到了一种前所未有的阅读快感，读者将经历一场与众不同的精神旅程。它们既不是对乡村田园风光的精细描写，也不是对乡村生活温情脉脉一厢情愿的美化，在你的耳鼓中听到的是虫鸣、狗吠、牛哞，在你的眼眸里看到的是大风、黄沙、土屋。刘亮程给我们写出了乡村和农民的一些很有味道的事情。是“后工业化社会的乡村哲学”。  

  师：介绍得很好，也很有诗意。希望同学们课外阅读这位散文家的作品。他的作品集还有《风中的院门》《库车》等。同学们可以将收集的资料和同桌交换看一下。  

  同学们，我们已经对刘亮程有了一个初步的印象，现在就让我们来和他见个面。(投影图片：荒凉的大漠中刘亮程独自站在蓝天下)  

  看，这大漠中蓝天下站立着的男子汉就是刘亮程，他脚下坚实的土地给了他无穷的创作灵感，大漠上特有的广漠天空给了他深邃的思想。(投影图片：刘亮程以一个破旧的小屋为背景的照片)  

  看他身后的背景，这是他的家园，那样的质朴而真实。他的作品就是在这样的环境中诞生并走向我们的。  

  刘亮程在这样特殊环境下写出的作品得到了文化界许多评论家的认可，下面我们就来看两组相关的评论。  

  (投影一)刘亮程是中国20世纪的最后一位散文家……他的作品，阳光充沛，令人想起高更笔下的塔希提岛，但是又没有那种原始的浪漫情调，在那里夹杂地生长着的，是一种困苦，一种危机，一种天命中的无助，快乐和幸福。——林贤治《五十年：散文与自由的一种观察》  

   (投影二)在这片垃圾遍地，精神腐败，互相复制的沙漠上，谈到农民刘亮程的这组散文，真有来到绿洲的喜悦和安慰。——李锐《谁的人类》  

  师：同学们，现在我们来共同完成本堂课的第三个任务，读懂《今生今世的证据》。  

  请同学们先看课文，注意课文旁边的“对话栏”。读课文的同时，要试着和文本对话，并将对话的内容写在对话栏中。可以从以下几个方面进行：  

  1．关键字词的理解；2．句与句、段与段的关系的理解；3．阅读过程中的疑惑和感悟。(要求在10分钟内独立完成)  

  师：(10分钟后)好，同学们，现在请你们以小组交流的方式将自己刚才和文本对话的内容告诉同学们，然后进行讨论，看有哪些不同的见解。  

  (同学交流热烈)  

  师：现在我请同学起来说说交流的情况。  

  生：文章讲述许多具体事物，我觉得这些事物对作者来说都是很有意义的。  

  生：我很喜欢第2小节，语言朴实却很感人，这些都是他生命的证据。拟人手法的运用，将旧物人格化，是生命平等的交流，显示了作者真诚面对故乡的一切的态度。  

  生：“内心的生存”是一个关键词，要联系第8小节才能理解。眼前的家园行将消失时，那么我对家园的记忆和情感是否还有意义呢?  

  师：你注意到了文章内部的联系，读得很仔细，很认真。  

  生：我有一个问题，第4小节中作者说“我也会对以往的一切产生怀疑”，他为什么会对自己的过去产生怀疑?  

  师：问得很好，有哪位同学可以帮他回答?  

  生：产生怀疑的原因是失去了自己生活在这里的证据。  

  师：这些都是作者亲身经历的事情，可是作者却如此的怀疑，表达了作者对家园废失的痛心。  

  生：第5节第2句话说：“谁会看见一场一场的风吹倒旧墙、刮破院门，穿过一个人慢慢松开的骨缝，把所有所有的风声留在他的一生中。”“风穿过一个人慢慢松开的骨缝”是什么意思?  

  师：请大家思考，一个人的骨缝在老年时期与少年时期有何不同?(学生小声议论)  

  生：老年人的骨缝松。  

  师：现在有谁能回答这个问题?刚才提问的同学，你现在明白这句话的意思了吗?  

  生：明白了，就是指人的一生。“慢慢松开的骨缝”是指一个人成长的过程。而这种松开是我们看不见的，虽然看不见变化却是真实的，物和人都在变化，它是一个慢慢消亡的过程。  

  师：领悟得很快呀。(生笑)  

  生：我没有看懂第7小节的一段内容：“墙打好后每堵墙边都留下一个坑，墙打得越高坑便越大越深。他们也不填它，顶多在坑里栽几棵树，那些坑便一直在墙边等着，一年又一年，那时我就知道一个土坑漫长等待的是什么。”土坑漫长等待的是什么?  

  师：你请个同学帮你回答吧。  

  生：(被请的同学回答)土坑在等待土墙回归到他的坑里。  

  师：回答得很好，土从土坑里出来变成了墙，但随着时间的推移，土墙在漫漫地磨蚀，终有一天它不再风光，还要回归到土坑里，土坑就这样默默地等待它的回归。这就像游子要离乡却最终又要归乡一样。  

  生：第9小节说：“当家园废失，我知道所有回家的脚步都已踏踏实实地迈上了虚无之途。”这句话有什么深刻的含义？  

  师：问得好，不过我想先让它成为一个悬念，一会儿我们再讨论。  

  生：文中的家园是否仅指物质的家园?  

  师：这个问题我们和刚才的问题一同作为悬念，一会儿讨论好吗?  

  从刚才同学们的发言看，我觉得同学们是问题多，评点和感悟少，说明同学们真的思考了，但对文本的理解还不够明晰。下面我就带领同学来梳理一下本文的结构，将刚才散乱的提问连成一条线，然后我们再来深入地理解文本。  

  师：请同学们先归纳一下本文主要写了什么？先看1—3小节。你认为哪几个字是关键字。  

  生：前三节写了作者还不懂得珍惜自己生活中的一些证据，关键字是“不知道”，说明他当时并没有意识到曾经的生活有一天需要证明。  

  生：第4小节写作者开始怀疑自己曾经的生活，因为作为证据的东西都没有了。  

  生：4小节以后写作者对曾经生活的留恋、自责与反思。  

  师：很好，其实同学们已经理出了本文的行文思路，那就是：由不懂得珍惜家园的事物到对以往的生活产生怀疑，再到自责与反思。请问，他反思的结果是什么？从文中的哪句话可以看出来?  

  生：文章的最后一句话“当家园废失，我知道所有回家的脚步都已踏踏实实地迈上了虚无之途”，他告诉我们，一个人没有了家，就会觉得虚无。  

  师：很好，那么这个“家园”是不是仅仅指我们看得见摸得着的家呢?它还可能指什么?  

  生：(齐)它还指一个人的精神家园。(教师板书)  

  师：请大家将最后一句话的含义再归纳一下。  

  生：万物都在消亡之中，如果我们不去珍惜它，它就会在我们的记忆中消失，作为我们成长之地的家园应该是我们的精神财富和思想源泉，如果它们消失了，我们的精神就会变得空虚，没有依附。  

  生：最后一节是对全文的总结，是全文主题的升华。当故乡的一切不复存在的时候，一个人的过去就没有了证据，一个人的精神就会走向虚无。  

  师：非常好，刚才我们的两个悬念是不是都解开了，请和你的同桌把我们最后整理的内容再梳理一遍。(同学交流)  

  师：这篇文章到底想告诉我们什么?  

  生：失去精神家园，人真的无家可归。  

  师：(总结)本文告诉我们，曾经的生活需要证明，如果曾经的生活没有了见证，记忆和情感就失去了依托，人便会走向精神上的虚无。本文实际上告诉我们，故乡对一个人生命的意义。  

  师：让我们再来审视文本。告诉我，你欣赏文中哪些句子或段落?为什么?  

  生：我比较喜欢第2小节的开头几句，(生用很平淡的语调读)“我走的时候还不知道向那些熟悉的东西告别。不知道回过头说一句：草，你要一年年地长下去啊。土墙，你站稳了，千万不能倒啊。”作者将说话的对象定在家园最细小的事物上，足见他对自己曾经不懂得珍惜家园的懊悔和自责。  

  师：分析得不错，读得却没有情感，要读出作者此时对家园一草一木的留恋珍惜，和因为曾经不珍惜而感到深深自责的情感。  

  师：同学们，在你的生命中有没有能证明生命历程的证据?能和我们一起分享吗?(投影文字：寻找生命的证据)  

  生：我曾经写过一些小散文，散文的内容大都是父母讲述的以前所发生的事，从我的散文集中可以看到我成长的历程。  

  生：我小学时候写的日记一直珍藏着，我从那里感到自己在不断成熟。  

  生：我所有的照片，还有我用坏的电脑，是它们的存在让我记住我所经历的一切，它们都是我生命的证据。  

  师：同学们谈得非常好，刘亮程让我们懂得了许多，让我们再次凝视他的照片，随着远方飘来的歌声一起走进他的精神世界，和他静静地对话。让我们珍惜每一个生命的证据。  

  (投影图片：蓝天大漠中的刘亮程；远处传来腾格尔《天堂》的歌声，伴唱音渐大。歌声轻轻回荡，教师宣布下课。) 

