《小石城山记》学案

一、【文学常识】

柳宗元是唐著名文学家、哲学家，字  子厚  ，祖籍河东（山西），世称  柳河东  。因参加政治革新失败贬为永州司马，又迁柳州刺史，世称  柳柳州  。与韩愈倡导古文运动，并称       韩柳  ，是唐宋八大家之一，著有《  柳河东集  》。 

    他如韩愈一样写了许多书、序，同时发展了人物传记、山水记、寓言文等文学性很强的散文文体，代表作有：  传记文：《童区寄传》、《捕蛇者说》、《段太尉逸事状》；  

                  山水游记：《永州八记》；  寓言散文：《三戒》（《黔之驴》等。 

二、【字音】

逾（yú ）   少北而东（shāo）   睥睨（ pì ）（ nì）   堡坞（ wù）   疏数（ shuò）

 偃仰（ yǎn    ）    傥（ tǎng  ）   更（ gēng  ）千百年不得一售其伎（ jì  ）

三、【翻译、理解与思考】

自西山道口径北，逾（ 越过 ）黄茅岭而（ 表顺承，可不译 ）下，有二道：其一西（名作状：向西 ）出（ 延伸 ），寻之无所得；其一少北而东（ 名作动：折向东面 ），不过四十丈，土断而川分，有积石横当（ 横截 ）其垠（ 边，界 ）。其上为( 形成 )睥睨（城墙上的女墙 ）梁欐之形；其旁出( 耸出 )堡坞，有若门焉，窥之正黑，投以小石①，洞然有水声，其响之激越，良久乃已( 消逝 )，环( 盘旋攀登 )之可上，望甚远。无土壤而( 表转折： 却 )生嘉树美箭，益奇而( 表并列：而且 )坚，其疏数偃仰（ 疏密有致，或俯或仰 ），类（ 恰似 ）智者所施设( 布置、安排  )也。 

● 句式、翻译：① （ 介宾短语后置） 把小石投进去   

1、 第一段中，作者从哪几方面描写了山石？体现了什么特点？

• 土堡的形状

• 山洞的深窈       瑰玮  奇特

• 山石的分布

噫！吾疑造物者之（ 助词，取消句子独立性 ）有无久矣，及是（ 到了这里 ），愈以为诚（ 确实 ）有。又怪其不为（ 创造 ）之中州①，而（表转折：却 ）列（ 放置 ）是夷狄（ 偏僻荒远之地 ），更千百年不得一售其伎，是固劳而无用②，神者傥（ 倘：或者 ）不宜如是，则其果无乎？或（ 有人 ）曰：以慰夫贤而辱于此者③。或曰：其气之灵，不为（ 造作、孕育 ）伟人而（ 却 ）独为是物，故楚之南少人而多石。是二者，余未信之。 

● 句式 ①  又奇怪上帝不在中原地区创造这样的美景。                                                                   

翻译 ②  经历了千万年而不能向人们展示它的美妙景致，这实在是劳而无功的啊。                                                                  

③ （这是上帝）用来安慰那些贤德而在这里受屈的人的。                                                                   

2、第二段中“更千百年不得一售其伎，是故劳而无用”是否影射自己？

作者在这里是借题发挥，在影射自己。作者表面上是在为小石城山这样美好的风景被遗弃在僻远的荒野中无人赏识、受人轻蔑叫屈，但实际上他是借着质疑神灵的安排，既为奇石打抱不平，也为自己被贬斥荒远已长达八的苦闷忧愁而鸣不平。作者正是这样借物自比以抒泄失意痛苦的心情。

四、【深入探究】

3、小石城山被冷落象征着什么？  象征柳宗元遭贬不遇的处境

4、小石城山上的幽景奇石象征着什么？象征柳宗元峻洁孤高的人格

5、作者抒发了怎么样的身世感慨？

   作者借景抒情，借题发挥，“借石之瑰玮，以吐胸中之气”，抒发了自己怀才不遇的愤懑以及渴求摆脱现状以施展才能的心态。（或：抒发了作者被贬于荒远之地，不能施展才华和抱负的悲愤之情。）

五、【拓展探究】

6、找出并阅读柳宗元有关的山水诗文，谈谈其笔下的山水往往营造出一种怎样的意境（如王维《山居秋暝》诗境：空明宁静（或寂静空旷）；陶渊明笔下农村劳动生活场景的清新自然、安谧美好等）？

▲  描绘清冷幽寒的画面

▲ 追求宁静淡远的意境

▲ 山水景物人格化的表达形式

“一切景语皆情语”，情景交融。善于以山水景色自喻，用山水的特点和遭遇来表现自己的性格特点和思想状况。所写之景是作者心灵的外化

高洁、幽静、清雅——情趣         孤寂、凄清、幽怨——格调

清冷、幽寒、

宁静、淡远         追求一种无人之境的宁静之美

清幽、寂寥

7、这种意境与柳宗元的人生际遇和其所受的思想文化影响有什么关系呢？

1、描绘清冷幽寒的画面

形成原因：佛家讲出世、重自然、追求平静、清幽的境界，对柳宗元的审美趣味影响很大。

佛教追求“禅定”境界，同高僧们潜心研读经典必需的清静心境，达到了天然的默契与和谐，使他们忘怀世事，把思想和意念导引到“清静无为”的境地，从而潜心于体悟禅理经义。。大自然是丰富多彩的，而柳宗元却非常偏爱或者说只偏爱静寂荒冷、色彩幽暗的景物。他对清冷幽寒的山水景物非常敏感。这种审美趣味决不是无意识的，而是自觉的，他在《永州龙兴寺东丘记》中曾把美的形态概括为两种：“游之适，大率有二：奥如也，旷如也。如斯而已。其地之凌阻峭，出幽郁，寥廓悠长，则于旷宜。抵丘垤，伏灌莽，迫遽回合，则于奥宜。”这种美学观自然体现在他的山水诗的创作上，于是，反映幽深静寂的图景，便成了柳宗元山水诗的一个显著特点。他的诗中多次出现“幽”、“寒”等充满凄冷意味的字句。

如《小石潭记》 《江雪》。

2、追求宁静淡远的意境     

形成原因：佛教的出世间法，慰藉着诗人孤独寂寞的灵魂，不时地淡化着他的自我情志，使他步入淡泊宁静、与世无争之途。

贬谪中的柳宗元，虽然在主观上依旧处于压抑与寂寞的氛围中，但在客观上，他毕竟远离了官场倾轧与政治纷争的污浊，与释门高僧的频繁交往，进一步拉开了他与现实的距离。他同他们参禅论道，谈玄说佛，并写了许多有关佛教的诗序碑铭。佛教的出世间法，慰藉着诗人孤独寂寞的灵魂，不时地淡化着他的自我情志，使他步入淡泊宁静、与世无争之途。因而，作品更多地表现出“乐山水而嗜闲安”（《送僧浩初序》）的宁静、淡远的意境。

如《溪居》 《渔翁》。

3、山水景物人格化的表达形式 

形成原因：空寂的佛门，宁静的大自然净化着他来自世俗尘网的怀抱，但儒家强烈的入世意志又使他难以忘怀世事。

王国维《人间词话》说：“有有我之境，有无我之境。……有我之境，以我观物，故物皆著我之色彩。无我之境，以物观物，不知何者为我，何者为物。” 他笔下的山石溪流，花草树木，都是有灵有性而又无人赏识的。读这些山水诗，我们不难发现，作者正是借这些具有人的品格的山水景物来抒发自己怀才不遇的抑郁不平之气。茅坤在《唐大家柳柳州文钞》中指出：“借石之瑰玮，以吐胸中之气”。

空寂的佛门，宁静的大自然净化着他来自世俗尘网的怀抱，但儒家强烈的入世意志又使他难以忘怀世事，于是在他的笔下，那些原本是自然存在的山水都被解读为因遭贬而屈居是州。

读柳宗元的山水诗文， 我们很难分清作者是写山水，还是在写自己。可以说，它们句句是景语，字字是情语。作者在观照自然时把自己的感情移入了眼前的景物，使得山水景物无不带有抒情主人公的感情。这种物我一体的审美移情表达方式，正是受佛门物我同根的思想影响所致。

佛性说到不仅一切有情众生具有佛性，就连砖瓦石块这些无情之物也具有佛性，因为佛是无处不在的。而作为重巽的俗家弟子柳宗元不可能不受到这一学说的潜移默化的影响，表现在作品中就是原本无情的山水景物，都具有了人的感情。

如《小石城山记》。

结论：  

 柳宗元一生好佛，佛禅为柳宗元的山水诗提供了宁静、淡远的意境，而“统合儒释”的思想又使他对社会表现出比对自然更多的关切，因而其山水诗又表现出难耐的寂寞。他既寻觅幽静的所在以歇息灵魂，又总觉得“其境过清，不可久居”（《至小丘西小石潭记》）。他始终徘徊于自然与社会之间。王国维《人间词话》说：“诗人对宇宙人生，须入乎其内，又须出乎其外。入乎其内，故能写之；出乎其外，故能观之。入乎其内，故有生气；出乎其外，故有高致。”柳宗元可以说是到了“入乎其内”，“出乎其外”了。入世与出世在他身上是矛盾的，也是统一的。这使他既不完全入世，如身投汨罗的屈原，又不完全出世以青灯古佛为伴。他的山水诗留下了“统合儒释”的鲜明印迹，是其“统合儒释”思想鲜明的注脚。 

【附录】

小石潭记  （柳宗元）

丘西行百二十步，隔篁竹，闻水声，如鸣珮环，心乐之。伐竹取道，下见小潭，水尢清冽。全石以为坻，卷石底以出，为坻，为屿，为嵁，为岩。青树翠蔓，蒙摇缀，参差披拂。

　　潭中鱼可百许头，皆若空游无所依。日光下澈，影布石上，佁然不动，俶尔远逝，往来翕忽，似与游者相乐。　　      

   潭西南而望，斗折蛇行，明恶灭可见。其岸势犬牙差互，不可知其源。 

　 坐潭上，四面竹树环合，寂寥无人，凄神寒骨，悄怆幽邃。以其境过清，不可入居，乃记之而去。 

 文中描写的景物有什么变化？环境有什么特点？折射出作者一种怎样的心境？
景色：清冽－清空—凄清    

感情：心乐之—忘我—凄冷抑郁   

环境：清幽、寂寥

心境：谪居中忧谗畏讥、孤独悲哀

江  雪   （柳宗元）

            千山鸟飞绝，万径人踪灭。

            孤舟蓑笠翁，独钓寒江雪。

 在景物的描绘中，作者营造了一种怎样的意境？
寥廓、严寒、死寂

 这首诗塑造了一个怎样的形象？抒发了诗人怎样的思想感情？
     这首诗塑造了一个形体孤独寂寞、性格清高孤傲的老渔翁的形象。

    老渔翁的形象是诗人自我形象的写照。诗人借歌咏隐居在山水之间的渔翁，来寄托自己清高而孤傲的情感，抒发自己政治上失意的郁闷苦恼。 

渔翁     （柳宗元）

            渔翁夜傍西岩宿，晓汲清湘燃楚竹。

            烟销日出不见人，欸乃一声山水绿。

            回看天际下中流，岩上无心云相逐。

 这首诗体现一种怎样的意境呢？
  清幽、超远。景物既清晰又像海市蜃楼不可把握。

分析：作者以素描的手法，用浅淡的笔墨，勾画出一幅幽雅秀美的江南水乡风光图，生动地描绘了湘江渔夫日常的水上生活和湘江周围的自然景色。漂泊的渔翁，清澈的江水，袅袅的炊烟，初升的红日，构成了一幅闲适恬静的画面，使人产生一种柔和秀美之感，而依稀的橹声更反衬出画面的寂静。诗的最后两句不正是禅宗“不于境上生心”的形象表现吗？

溪居 

久为簪组累，幸此南夷谪。   闲依农圃邻，偶似山林客。 

晓耕翻露草，夜榜响溪石。   来往不逢人，长歌楚天碧。 

 透过对晨出夜归的田园生活的描写，展示了一幅怎样的图画，表现作者怎样的心境？
分析：这首诗是作者被贬永州后定居愚溪时所作。诗中写自己已厌倦了长期官场的拘

束，认为这次被贬南荒反是幸事。作者透过对晨出夜归的田园生活的描写，展示了一幅悠雅清淡的图画，表现了作者悠闲惬意的心境。诗中船桨碰撞溪水中的石块发出清亮的音响及作者的引吭长歌，衬得山中更加幽寂。因为这些声响正是以“来往不逢人”的夜的宁静作背景，诗中虽描写了声响，但最终还是导向静谧的，在意境的创作上，着意追求一种无人之境的宁静之美。

