“获得教养的途径”专题学案

1． 知识链接

作者介绍

赫尔曼·黑塞（Hermann  Hesse，1877-1962）是20世纪上半叶重要的德语作家之一，黑塞青少年时代经历，充满了反抗和冒险精神。他于1891年秋入毛尔隆神学校预备班，大半年后他逃离该校，立志要成为一名作家，其后几年的风风雨雨，使“这个热情的少年，终于被人世的艰辛磨练成一个堂堂男子汉，如果说不是成为一个英雄的话”。

1904年，小说《彼得·卡门青德》的出版，使黑塞一举成功，两年后《在轮下》付梓，更巩固了他的声誉。黑塞的文学创作主要继承了19世纪浪漫主义的传统，而在20世纪初叶，现在注意文艺思潮正盛行欧洲文坛，黑塞的“古典”风格，使他拥有了“浪漫派最后一位骑士”称号。

1914年第一次世界大战爆发，黑塞出于人道与理性，接连撰写反战文章，然而战争机器一旦开动，任何罪恶都会披上爱国主义的堂皇外衣，黑塞发战的呼声显得那么不合适宜。1919年，大战结束后，黑塞发表小说《德米安》，该书像一股电流“十分准确地击中了时代的神经”，在战后德国一代青年中引起巨大反响。

1923年，黑塞加入瑞士国籍，这一决定使黑塞后来逃脱了德国的纳粹政权对他必然的迫害，1939年第二次世界大战爆发，相对和平的瑞士使黑塞用艺术家的方式去建造一个精神空间，以此抵御战争对世界的毒化。1943年，他的巨著《玻璃球游戏》问世，这又是一部充满了自由与人道精神的作品。1946年获诺贝尔文学奖。获奖理由： “他那些灵思盎然的作品——它们一方面具有高度的创意和深刻的洞见，一方面象征古典的人道理想与高尚的风格” 。 

   《获得教养的途径》节选自他的《黑塞说书》。

2． 字词积累

狭隘   给予  麻痹  戕害  时髦  慰藉  宝藏  符箓  望洋兴叹

3． 课前预习

仔细阅读课文，思考下列问题

①．什么是真正的教养？作者认为获得教养的途径是什么？

②．“世界文学”是什么概念？为什么研读世界文学对我们获得教养有如此重要的作用？

③．作者认为应该带着怎样的态度去阅读才能获得教养？作者倡导的是怎样的一种读书观？

④．为什么只有一部分人能够通过阅读获得教养？

4． 课后思考

围绕“获得教养的途径”这一话题，思考下列句子的深层含义。

①．对思想家或作家的每一部杰作的深入理解，却都会使你感到满足和幸福——不是因为获得了僵死的知识，而是有了鲜活的意识和理解。

②．杰作常常不像时髦读物那么适口，那么富于刺激性。杰作需要我们认真对待，需要我们在读的时候花力气、下功夫……

③．我们先得向杰作表明自己的价值，才会发现杰作的真正价值。

《师说》随堂练习

1． 辨析下列实词在各句中不同的含义。

师：  ① 古之学者必有师

② 吾从而师之

③ 师道之不传也久矣

④ 巫医乐师百工之人

传：  ① 师者，所以传道受业解惑也

② 师道之不传也久矣

③ 六艺经传皆通习之

2． 辨析下列虚词在各句中不同的含义。

之：  ① 古之学者必有师

② 爱其子，择师而教之

③ 师道之不复可知矣

④ 句读之不知，惑之不解

⑤ 巫医乐师百工之人

所以：  ① 师者，所以传道受业解惑也

② 圣人之所以为圣，愚人之所以为愚

3． 指出下列加点的词的古今义。

① 古之学者必有师

② 吾从而师之      

③ 小学而大遗，吾未见其明也

④ 今之众人

⑤ 师不必贤于弟

4． 翻译下列句子。

  ① 师者，所以传道受业解惑也。

② 生乎吾前，其闻道也固先乎吾，吾从而师之。

③ 句读之不知，惑之不解，或师焉，或不焉。

《师 说》 学案

1． 知识链接

通过多种途径查找相关资料，完成对下列材料的补充。

① 作家作品

搜集整理与韩愈相关的信息，补充下列材料。

韩愈（768～824）字退之，祖籍河北省昌黎，世称韩昌黎，谥号文，后世又称他为韩文公，曾官至吏部侍郎，又称韩吏郎。唐代著名的文字家，哲学家。他幼年贫穷，刻苦自学，25岁中进士，29岁以后才任宣武节度使属官，后来任国子监祭酒、吏部侍郎等职，中间曾几度被贬。

他的散文特点：                                                      

代表作品：                                                          

② 写作背景

搜集整理材料，归纳中唐时期的时代特点：                              

搜集整理材料，归纳本文的写作背景：                                  

柳宗元《答韦中立论师道书》说：“由魏晋以下，人益不事师。今之世不闻有师。有，辄哗笑之，以为狂人，独韩愈奋不顾流俗，犯笑侮，收召后学，作《师说》，因抗颜而为师。世果群怪聚骂，指目牵引，而增与为言辞。愈以是得狂名。居长安，炊不暇熟，又挈挈而东，如是者数矣。”谈谈你对这段话的理解：              

③古文运动

韩愈和柳宗元为唐代古文运动的倡导者，提出了“文以载道”，“文道结合”的观点。什么是古文运动？

这里所指的“古文”是什么样的“文”？

韩愈在“古文运动”中都有哪些主张？

④解题

“说”是一种议论文的文体，可以先叙后议，也可夹叙夹议。“说”比“论”随便些。初中学过的《捕蛇者说》、《马说》等等都属“说”一类文体。“说”字怎么理解？                                                                    

“师说”意即：                                                          

2． 预习要求（熟读课文，完成下列要求。）

①查字典、工具书，做到能正确、流利的朗读课文。

②参照课文注释、查工具书、小组讨论交流，理解字、词、句、章的含义，初步理清文章内容。对有疑问的地方做好记录。

③查工具书解释下列加点词的意思。

  ⑴．师者，所以传道受业解惑也。                                    

⑵．惑而不从师，其为惑也终不解矣。                                

      ⑶．其闻道也固先乎吾，吾从而师之；                                

      ⑷．师道之不传也久矣，欲人之无惑也难矣。                          

      ⑸．犹且从师而问焉；                                              

      ⑹．今之众人，其下圣人也亦远矣，而耻学于师。                      

      ⑺．圣人之所以为圣，愚人之所以为愚，其皆出於此乎？                

      ⑻．於其身也，则耻师焉，惑矣。                                    

      ⑼．句读之不知，惑之不解，                                        

      ⑽．巫医乐师百工之人，不耻相师；                                  

⑾．孔子师郯子、苌弘、师襄、老聃。                                

⑿．郯子之徒，其贤不及孔子。                                      

      ⒀．六艺，经传皆通习之，                                          

      ⒁．不拘於时，学于余。                                            

④探究讨论：本文提供给我们哪些获得教养的途径？本文的主要观点是什么？对这些观点你有哪些是赞同的哪些是否定的？为什么赞同？为什么否定？

经 典 的 力 量

教学大目标

组织学生探讨阅读经典的作用，掌握科学的学习方法。

具体目标

1． 帮助学生通过了解人获取教养的途径，树立正确的学习观。

2． 通过探究活动，明白怎样才能成为一个有教养的人。

教学方法

问题探讨法。

教学过程设计

获得教养的途径

           [瑞士] 赫尔曼·黑塞

1．课题导入

读书可以让我们学到知识，学到文化，但有知识，有文化，并不等于有教养，怎样才能成为一个有教养的人？获得教养的途径是什么？今天我们大家一起来学习瑞士作家赫尔曼·黑塞的《获得教养的途径》，聆听大师的教诲。

2．研读课文，讨论问题 

①．什么是真正的教养？

学生带着问题齐声朗读第一段。

明确：“教养”即精神和心灵的完善的追求，是自我意识的增强和扩展。

②．作者认为获得教养的途径是什么？

明确：研读世界文学。

③．经典作品和一般文学作品有什么不同？

明确： 经典作品是民族与人类文化的结晶，也是语言艺术的典范，它代表一个时代人文和语文的顶峰。从获得教养的目的出发，必须阅读杰作。 

④．为什么阅读经典作品对我们获得教养有如此重要的作用？

阅读经典就是通过阅读大师们的重要作品，掌握大师们的思想成果，领略人类所思、所求，完善自我，人生充实。

通过理解下列有关“杰作”的论述，进一步明确“杰作”的内涵。

⑴ 对思想家或作家的每一部杰作的深入理解，却都会使你感到满足和幸福——不是因为获得了僵死的知识，而是有了鲜活的意识和理解。

    明确：“思想家或作家的每一部杰作”本身就具有很高的人文和文学价值，如果能对杰作作深入理解，一定会在思想、思维方面得到有价值的启示。

⑵杰作常常不像时髦读物那么适口，那么富于刺激性。杰作需要我们认真对待，需要我们在读的时候花力气、下功夫……

明确：因为杰作有巨大的思想价值和文化价值，如果仅仅肤浅地浏览，是不可能理解其精髓的，需要认真读，反复读并深入思考；而时髦读物往往用一些低俗的内容和表现形式迎合读者。

⑶我们先得向杰作表明自己的价值，才会发现杰作的真正价值。

明确：“向杰作表明自己的价值”指在阅读杰作时需要有追求文化的态度，只有怀着敬重之情阅读，才有可能获得教养。

⑤．作者认为应该带着怎样的态度去阅读才能获得教养？作者倡导的是怎样的一种读书观？（学生讨论）

明确：作者说“没有爱的阅读，没有敬重的知识，没有心的教养，是戕害性灵的最严重的罪过之一。”作者认为要以对阅读爱的追求，对知识的敬重，对心灵完善的愿望，这样一种态度去阅读才能获得教养。

作者倡导的读书观是在有对阅读爱的追求，对知识的敬重，对心灵完善的愿望，这样一种阅读的态度之下，不追求书的数量，而只追求阅读者心灵的获得。

⑥．既然阅读可以使人获得教养，为什么只有一部分人能够通过阅读获得教养？

    明确：作者以儿童的不同发展趋向为例，介绍了层次不同的两类阅读。一种是“多数缺少天赋的人”，他们把阅读当成自然而无足轻重的事，只能阅读低俗的文字。另一种是“为字母和文字的特殊魅力所风魔”的少数人，始终被“新的魅力”所吸引。只有第二种人才能够通过阅读获得教养，他们不断研读经典作品并逐步深入，他们的阅读过程就是心智成长的过程，他们面前的世界越来越广。

⑦．文中提到“每一位思想家的每一部著作，每一位诗人的每一个诗篇，过一些年都会对读者呈现出新的、变化了的面貌，都将得到新的理解，在他心中唤起新的共鸣”，你有过这样的体验吗？这些体验说明了什么？（学生讨论）

明确：反复阅读经典作品，能不断地有所发现，是因为经典作品是一个时期的最高成就，这些作品思想内蕴丰富，语言文字精致，像取之不竭的宝库。读者运用自己的经验深入阅读，就能不断的有所收获。人的经验在不断增长，阅读也逐渐深入，就能不断地有新的发现。

⑧．学生自由讨论：谈谈对自己影响较大的一篇已学课文或名著，谈谈自己从中学到了什么？

3．小结：文章阐述读书是获得教养的途径。作者先界定了教养的内涵：即精神和心灵的完善的追求，是自我意识的增强和扩展。接着，说明研读世界文学，也就是通过阅读大师们的重要作品，掌握大师们的思想成果，领略人类所思、所求，完善自我，人生充实，是获得教养的途径。最后，以儿童阅读的不同发展趋向和自己的阅读体验为例，为我们阐述了获得教养的必要性。

4．教后感：

师  说

韩 愈

教学目标

①归纳、积累文言实词、文言虚词的意义和用法。

②通过探究活动分析作者的观点,了解获取教养的途径，培养敢于向世俗流弊挑战的精神和勇气。

教学重点

通过探究活动分析评价作者的观点，培养用历史眼光和现代观念审视作品的内容和思想的能力。

教学过程

1． 导入课题

《论语》中有一则：“子曰：‘三人行，则必有我师焉；择其善者而从之， 其不善者而改之。’”这句话告诉我们一个从师求学的道理，也就是“师道”。生活在中唐时期的韩愈对这个问题也提出了自己的看法，让我们一起走进韩愈、走进《师说》。

2． 整体感知

课前同学们通过自读、查找相关资料、研讨和交流等途径，已经基本理解了这篇文章的大致内容。我们来大声齐读课文，整体感知文章内容。

朗读要求：读音准确、断句正确、感情充沛。

学生齐读课文，教师评价。

3． 质疑，讨论，分析

从朗读这个角度看，同学们对这篇文章的内容有了一定程度的理解。当然，尽管如此，我们还不能说我们已经读懂了韩愈的这篇文章。可能我们还有一些难以解决的问题。下面请各小组把你们讨论交流后还难以解决的字、词、句方面的问题提出来。我们一起来解决。

生质疑。

师生共同讨论解决。

4． 随堂检测

    大家提出的这些问题，对我们理解归纳课文内容都有很大的帮助。我这里有一组练习，也可以帮助大家归纳整理课文内容。我们一起来做一做。

5． 问题探究

问题一：我们这个专题的前两篇文章《获得教养的途径》和《劝学》分别告诉了我们哪些获取教养的方法？韩愈的这篇文章又提供给我们了怎样的获得教养的途径？

参考答案：

阅读世界文学中的经典作品可以使我们获得教养。

通过个人不断地努力学习，努力积累也可以使我们获得教养。

韩愈主张从师而学即“师道”。

问题二：韩愈有关“师道”的主要思想是什么？（请用课文原句回答）。

参考答案：

古之学者必有师。

吾师道也，夫庸知其年之先后生于吾乎？

是故无贵无贱，无长无少，道之所存，师之所存也。

圣人无常师。

是故弟子不必不如师，师不必贤于弟子。闻道有先后，术业有专攻，如是而已。

韩愈主张多方面的向别人学习，向老师学习，向一切可以学习的人学习。

问题三：《师说》是韩愈针对时弊而写的一篇时文，唐代中期为什么会产生以相师为耻的坏风气？（结合课文内容，结合同学们搜集到的相关资料，大胆地推测，可能有哪些原因？） 

参考答案：

①随着封建等级制度的逐渐完备，尊卑贵贱的社会层次更趋分明。

②文人相轻的陋习顽固。

③社会风气的浮靡，经济发展，人们贪图享受，不思进取，不想学习。

问题四：虽然社会风气如此，但是韩愈仍能不顾流俗，指摘时弊。更让人感到欣慰的是，当时还有李蟠这样的青年才俊与他有着同样的追求。李蟠的哪些做法得到了韩愈的赞许？为什么他的这些做法能得到韩愈的称赞？

参考答案：

“年十七”：年纪虽轻，却能坚持追求真理。

“好古文”：喜好韩愈所倡导的以儒家思想为基本内容，取法先秦两汉文体的优秀散文。

“六艺经传皆通习之”：能全面深刻的钻研儒家经典著作。

“不拘于时”：不被时俗流弊左右。

“学于余”：不以从师为耻。

韩愈反对浮靡的文风，倡导古文运动，而李蟠“好”的正是韩愈倡导的，所以得到赞许。在李蟠这个年轻人身上体现出了获得教养的哪些途径？

问题五：历史是不断发展的，我们现在正在努力建设学习型社会，提倡终身学习，倡导营造良好的学习氛围。这样一篇一千多年前的时文对我们今天的求学有什么启发？结合文章中具体的一句话或者一个观点谈谈对自己的启发。

6． 课堂小结：

通过今天这节课，大家已经领悟到，我们正走在青春的旅程上，我们有朝气、有活力、有思想，我们要继承优秀的传统，要敢于向世俗挑战，要努力使自己成为有教养的人。只有这样，才能提高我们的生存质量，才能获得有价值的人生。

7． 教后感：

“获得教养的途径”专题教材分析及教学设计

江苏省镇江市谏壁中学高一语文备课组

一、教材分析

    1、正确解读本专题内涵。

语文课程标准提出，语文课程要提高学生的语文素养，充分发挥语文课程的育人功能。本专题着重探讨三个问题：①读书的目的，即通过读书获得教养；②获得教养的途径，即自我学习和从师问道；③读书的可贵品质，即具有怀疑和创新精神。通过有效的探讨，让学生从基本的“读书求知”意识逐步上升到自我完善、服务人类的精神追求。

识字，不等于有知识；有知识不等于有文化；有文化，不等于有教养。教养即精神和心灵的完善，自我意识的增强和扩展。有教养能使我们的生活更加丰富多彩，使我们享受更多更大的幸福。人要想从蒙昧走向智慧，从自然的人成为社会的人，成为有教养的人，只有读书学习，充分利用前人的知识积累。“吾生也有涯而知也无涯”，人应当具有终身学习的追求。

2、正确理解专题与板块之间的关系以及板块与板块之间的关系。

本专题的核心是“获得教养的途径”，对问题的探讨必须在这一主题的总领之下。黑塞文章的中心意思是阅读经典，这是获得教养的最有效的途径，解决的是读书的目的的问题。荀子和韩愈的文章主要从自我学习、求师问道这两个途径来获得教养，解决的是怎样获得教养的问题。王梓坤的文章则是从更高层次上关注经典的阅读，从而形成可贵的质疑和创新的阅读精神，这是最重要的教养之一。三个板块之间存在着一种必然的逻辑关系，层层递进，不断深入。

二、教学设计

    1、对问题探讨这一呈现方式的解读。

问题探讨主要着眼于引导学生发现问题、分析问题、解决问题，进而提出有价值的问题，发展理性思维，培养批判意识。

问题探讨学习方式侧重的是“探讨”。在文本阅读中，借助教科书预设的问题，引发学生学习文本。教师要引导学生尊重文本，通过文本的语言和文学内涵，理解和感悟作者的观点和情感，领会作者的表达方式，从中获得语言素养和人文素养。

问题探讨可采用通常的讨论交流、质疑论辩、比较辨析、假设推理等方法。变接受式学习为自主学习，需要激发和培养学生主动学习的积极性，要求学生通过阅读体验和思考研究得出自己的结论。作为学习主体的个人，首先要有探究的意识，懂得通过自主探讨获得的能力是最有价值的语文素养。学生通过对专题学习材料作多角度的富有创见的阅读，尽可能深刻全面地思考遇到的问题，然后在此基础之上开展合作探究。只有培养学生个人的探究意识，才有可能培养起学生的主体意识，而合作探究才会成为一种可能。

探讨问题，需要学生在阅读中有独立思考意识。阅读文本，就是和作者作心灵对话，这种心灵对话的价值不仅在于沟通和理解，更在于积极思维推进了人透视问题的深度，拓展了人的观察视野。课改要求有创见地阅读。学生通过文本阅读能发现问题，对学习材料作比较辨析，对问题作假设推理，在探讨中有所发现，有所感悟；更重要的是，学生在这一思维过程中，他的发现能力、分析能力和判断能力都会有不同程度的提高。在探讨中，讨论交流和质疑论辩作为平等的对话方式，已经在课堂教学中广泛运用。我们在教学时要求实效，注意在探讨中重点解决主要问题，并把问题引向深入，引发每位学生的积极思维。小组讨论要调动每位学生参与的热情，既要扣紧学习材料，也要善于借助其他材料探讨，关键是调动积极思维。在交流讨论中也要注意培养平等对话意识，培养倾听意识，培养分析、归纳和总结的能力。

教科书预设的探究题既是解读文本的钥匙，也是揭示学习方法的例子。我们认为更重要的是学生能在学习中发现有价值的问题，进而自主探究，不仅仅在课堂，也把这种探讨问题的方法运用到一切阅读中去。

2、问题探讨学习方式在本专题教学中的运用。

本专题的教学目标 

①通过探讨了解学习之道，了解人获取教养的途径，树立正确的学习观。

②借助工具书，阅读文言文，培养文言文阅读能力。

③学会质疑并提出有价值的问题，学习分析问题的基本方法。 

问题探讨学习方式在本专题教学中的具体运用。

①第一板块学习材料重点谈“经典的力量”。出发点是一个“读”字。

为什么作者强调阅读经典作品？

读书学习，“读什么？”是个基本问题。作者认为阅读经典是获得教养的主要的途径。为获得教养，先要了解学习的作用，明白学习的要求。文章开宗明义，建议人们多读书，读经典著作，强调从“世界文学”中汲取营养，获得教养。

经典作品的作用为什么不同一般？

经典既是民族与人类文化的结晶，也是语言艺术的典范，它代表一个时代人文和语文的顶峰。从获得教养的目的出发，必须阅读杰作。一个人在青少年时代所读的书注定要影响他的一生，对他的人文素养构成起到不可估量的作用，甚至能决定他一生的审美追求。所以，人应当在学习的起始阶段就注意打好精神的“底子”，确立一生阅读的方向。作者在这里特别谈到阅读的效率问题。他指出，有的人一生只读过十来本书，却成为真正的读书人，这是因为他们有追求，会选择，是“用心在读”；而有的人“单靠报纸和偶然得到的流行文学”，是学不会真正意义上的阅读的。深入理解思想家和作家的杰作，能激发学习者产生鲜活的有价值的思想。

这个问题可以生发以下问题：为什么前辈学人总是提醒我们读经典作品？每个时代都有不计其数的文学作品，为什么很多东西被淘汰，无法流传？有些文学作品轰动一时，为什么才过了十来年就没有人再提及？为什么每个民族都会有自己的文学史？为什么每个民族尊奉的作家往往也是世界的？中国的屈原、司马迁、李白、杜甫、苏轼、曹雪芹和鲁迅，俄罗斯的普希金、托尔斯泰，法国的司汤达、英国的莎士比亚、意大利的但丁、西班牙的塞万提斯等，他们的作品，不但在本国流传，也产生了世界的影响，滋养了无数的人。为什么经典作品能陶冶人的情操？

   作者倡导的是怎样的一种读书观？   

黑塞认为“我们先得向杰作表明自己的价值，才会发现杰作的价值”，这句话阐述的是阅读的态度。阅读杰作，特别是读那些有久远影响、有世界声誉的杰作，要有崇敬之心，庄重之感，如果没有一种敬重之心，是难以体会到杰作的伟大的。 黑塞阐明了一个认识，即问题不仅在于多读，更在于“爱的阅读”、“敬重知识”和 “心的教养”，——因为阅读的目的是为了获得教养，只有“用心”，阅读效率才能得到提高。在具体的阅读方法上，作者主张“从自己能够理解和喜爱的作品开始阅读”，“需要我们认真对待，需要我们在读的时候花力气、下功夫”。

思想家和作家的著作，“过一些年都会对读者呈现出新的、变化了的面貌，都将得到新的理解，在他心中唤起新的共鸣”，原因是什么呢？

学会读书，懂得运用自己的经验深入阅读，融会贯通，就能发现经典作品的独特魅力。而人的经验不断增长，阅读不断地深入，就能不断地能从名著中有所发现，这就是所谓的“常读常新”。 

     探讨这个问题，可以请同学结合自己的阅读经历来谈。许多同学在高小到初中阶段读过中国古代名著，可是到了高中以后，他对这些名著会有新的认识和评价。教学时可举中国古典名著的阅读为例。如《三国演义》是历史小说，少年读此书，可能仅仅为其中的情节人物所打动，而有了一定的修养和阅历后，重读此书，可能就会从历史变迁、政治谋略、外交智慧等方面去解读了。其他如《水浒传》、《西游记》和《红楼梦》等，高中时代重读，体会和少年时代已经大不一样，而人生每个时期都能从中汲取营养，这就是经典的力量。

  ②第二板块内容的核心是论求学之道，议论的出发点可以用一个“学”字概括。

 两篇文章都是中国传统的典范文章，历久不衰，正可以说明“经典的力量”所阐述的内容。《劝学》讲的是学习的基本道理，从修身立德的角度出发，更多的谈的是个人的学习；而《师说》讲的是从师而学，涉及到个人与外部的联系。对青少年而言，这是获得教养的主要的两种途径。

指导阅读应首先让学生借助工具书，梳理词句，理清基本意思。强调积累，培养自主阅读文言文的能力。其次要弄清几个问题的关系，围绕“获得教养的途径”这个中心，对学习内容作整体探讨。比较可行的方法是让学生发现两篇文章的内在关系，引导他们注意文本中的语句，从中找出古人对学习规律性的认识。     

 两文都谈到学习的重要，那么正确的学习目的究竟是什么？

《劝学》认为学习的本质其实是“改变自己”；“学不可以已”，永远不停止，也即常言所说的“活到老，学到老”。《师说》中认为学习是为了闻道解惑。作为现代人，黑塞论述得更全面，他认为读书学习是获取教养的途径，是自我意识的增强和扩展， 并非是为了提高某种能力或本领（因为那样的学习过于功利），而在于寻找生活的意义，也就是说，学习者需要有自己的精神追求。没有追求的学习是低效的学习，只能满足一般的生存需求。

这两篇文章都是古代作品，为什么至今还能有生命力？

《劝学》是两千多年前的著述，至今读起来，仍然觉得很有道理。虽然时代变了，学习的条件和环境都大大地变了，可是我们可以看出，荀子论述的基本规律，对今天的学习仍然有指导意义。而正因为它已经为两千多年的实践所验证，所以更具有权威性。《师说》是一千多年前的“时文”，作者是针对社会上不肯从师而学的坏风气展开论述的，可是文章也流传千年，因为作者揭示的是读书人的通病（或者说是人性的弱点），所以至今仍然能从中感受强烈的针对性。韩愈的文章是写给李蟠的，他写作本文时并没有想到文章会流传后世；而我们在阅读时不得不联想到当今的社会风气，从中能发现颠扑不破的基本真理，这也说明了经典的力量。《师说》在结尾处称赞李蟠，一是嘉许李蟠“好读书”，其实称赞的是他“六艺经传皆习之”，从中也可以看出韩愈也是主张读经典的；二是嘉许李蟠的“不拘于时”，“时”指的是不肯从师而学的坏风气，李蟠从师而学，所以学业精进，有所成就。从今天人们发表意见和评论的动因看，两文的作者也有可能都是针对当时的社会风气而发议论的。

在这一部分，探讨时还可以提出如下问题：如何认识学习的阶段性？“童子之师”与“读经之师”真的是截然不同的两回事吗？从终生学习的目标看，我们目前的“学业”起的是什么作用？如何提出进一步的学习目标？青出于蓝而青于蓝，从师学习的目的是为了超越。你同意这样的观点吗？

  ③第三板块谈“思”，重点是独立思考和创新能力问题。相对于前两个板块而言，从“获得教养”这个意义上说，“独立思考”是更为重要的能力。

《贵在一个“新”字》重点谈独立思考的重要性及如何通过独立思考实现创新。作为介绍学习方法的普及读物，本文通俗易懂。但是相对于“读”和“学”，独立思考的内涵更为丰富，论述问题既有深度也有广度。在教学中宜让学生自行展开探讨，能提出问题并作较为深入的思考。   

 作者认为培养“独立思考”这种能力需要哪些条件？为什么文章的题目是“贵在一个‘新’字”，而文章却并没有具体地谈“创新”？他的论述对社会科学研究有用吗？能否找出一些实例？为什么作者把独立思考的素质看得如此重要？他介绍的方法对我们的学习有哪些启发？

在探讨中要联系学习实际，特别是有说服力的个案个例，教师也可以提供教学中的得失。

学生探讨有可能发现以下基本结论：落后的学习方法是因为有落后的教育观念。文章作者从正面阐述独立思考的重要性，也可以从反面观察出“学而不思”的弊端。关于如何培养独立思考素质，作者提出四个基本条件：要有怀疑精神，要重视积累，注重方法，勇于实践。四个方面互相联系，互相促进。

文章指出，许多实践活动的共同要求是“创新”，具体表现为发现新事物，建立新理论，发明新技术，写出新作品等等。没有怀疑精神，就不会有独立思考，没有独立思考，就不会有发现，也就不可能创新。要创新，就必须在思维上有突破，就要有对旧有的思想观念、习惯做法质疑和批判的精神，这就必须独立思考。作者不需要把笔墨花在论证“创新”如何重要上，因为在改革发展的时代，这几乎是众所周知的了。

文章主要就自然科学研究谈独立思考，实际上独立思考精神在社会科学研究方面更为重要。哥白尼和布鲁诺的日心说，达尔文的进化论，虽然发现本属自然科学领域，但是都引起过宗教政治势力的镇压和攻击。中国古代稍稍有独立思考意识的读书人，都会被视为异端。汉代王充的《论衡》中有《问孔》、《刺孟》篇，不得读书人的喜欢，晋代嵇康因为一句“非汤武而薄周孔”而遇害，明代李贽因不赞成“以孔子是非为是非”而下狱。为什么中国古代灿烂的文化后来没有得到发展，由此可见一斑。从康梁的变法到五四运动，从“百家争鸣”到“两个凡是”，中国的改革开放之所以那样艰难，就在于具备独立思考素质的知识分子过少。在经历了“文化大革命”的浩劫之后，20世纪八十年代开始的思想解放运动，才逐步倡导了独立思考。

独立思考的根本目的，就是尊重客观存在，遵循事物发展的规律。中国要发展，走改革开放之路，思想解放是关键。中国教育落后，主要在于灌输替代了独立思考。

 无论在具体的学习还是研究，“不思想”终将一事无成，充其量只能得“死的知识”，只有独立思考才有可能获得教养，获得智慧。

随着探讨的深入，教师可以引导学生注意中国文化教育的大背景。结合这个大背景，本专题的探讨可能会有深度和广度。如，中国古代注意到“学”和“思”的关系（“学而不思则罔，思而不学则殆”），但是究竟有没有“不唯上，不唯尊，只唯实”的独立思考？中国的传统文化是否提倡独立思考？为什么中国社会近五百年在人文科学方面没有对人类作出有价值的贡献？为什么没出现世界级的伟大科学家？中国经济发展滞后和教育有没有关系？中国人的教育观念存在什么问题？中国高等教育中，文科理科所占比例为什么和发达国家相反？为什么世界上只有中国有一句“学好数理化，走遍天下都不怕”？等等，这些都可以作为探讨的大背景。在这样的背景下探讨，学生会发现有价值的问题，会积极思考，形成自己的见解。 

