
设计未来

青年在选择职业时的考虑（节选）

名师导航
内容感知
    本文是马克思中学毕业考试时写的文章。马克思以十七岁的年纪谈了青年必须认真考虑职业规划的重要性、职业选择必须考虑的若干因素以及自己职业选择的初步方向。作者优美的文笔、深刻的语言、缜密的思考、严格的推理，使人兴奋，给人以振聋发聩的力量。文中所表述的一些见解和许多哲理性的语句都深入实际，给人启迪。时隔一个多世纪，本文仍对广大青年在现实生活中起着积极的指导意义。

咬文嚼字
1.字音

藐视（miǎo）     啮噬（niè shì）     吮吸（shǔn）     恪守（kè）     赐予（cì）

2.多音字
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3.形近字
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句段剖析
一、疑难妙句

1.如果我们错误地估计了自己的能力，以为能够胜任经过周密考虑而选定的职业，那么这种错误将使我们受到惩罚。

剖析：这里强调，选择职业时要有自知之明，不能不考虑自己的实际才能，文句中的“惩罚”不仅指外界的指责，更表示出选择力不胜任的职业带给我们精神上、心灵上的恶劣影响。

2.如果一个人只为自己劳动，他也许能够成为著名学者、大哲人、卓越诗人，然而他永远不能成为完美无瑕的伟大人物。

剖析：作者心目中的大人物，绝对不是以简单的个人成就而论，而是为人类共同目标劳动，使自己变得高尚的人，为大多数人带来幸福的人，为人类牺牲了自己的人，这是作者所追求的人生最高的境界。

3.最合乎这些要求的职业，并不一定是最高的职业，但总是最可取的职业。

剖析：那时马克思还只有17岁，但在社会矛盾十分尖锐复杂、人民迫切要求进行革命的环境下，马克思已经具有了为人民服务的伟大抱负。他不但是这样说的，也是这样做的。他在自己的一生中，历尽千辛万苦，为他的崇高理想奋斗，从未退缩。

二、重点语段

“我们应当认真考虑”至“选择一种能给我们提供广阔场所来为人类进行活动、接近共同目标（对于这个目标来说，一切职业只不过是手段）即完美境地的职业”。

剖析：在这一部分，马克思谈了影响职业选择的三大因素：个人喜好、身体条件、自身能力。在个人喜好因素中，虚荣心最能让人产生错误的幻想，以为自己所选职业是自己真的受到了鼓舞后的选择，其实不然，“鼓舞”的背后是虚荣心让我们对某种职业产生了短暂的热情。这个时候，我们需要冷静地对待。马克思在文中说，“如果我们通过冷静的研究，认清所选择的职业的全部分量，了解了它的困难以后，我们仍然对它充满热情，我们仍然爱它，觉得自己适合它，那时我们就应该选择它”。在身体条件因素中，马克思坚持青年不应该超越体质的限制选择职业。在个人能力因素中，马克思强调青年应该在正确估计自身能力的基础上选择职业。在马克思看来，对这三个因素的重视是我们必须遵循的职业选择的方法和原则。

审美鉴赏
理性的思考

    十六七岁的年龄应该是尝试规划人生、设计人生未来方向的时候，马克思说：每个人眼前都有一个目标，这个目标至少他本人看来是伟大的。在《青年在选择职业时的考虑》一文中，马克思以十七岁的年纪谈了青年在选择职业时应遵循的若干原则，以及自己职业选择的初步方向。

    文章中，马克思谈了青年选择职业应遵循两个方面的原则。第一个方面，马克思谈的是怎样选择职业的原则，在这方面他谈了影响职业选择的三大因素：个人喜好、身体条件、自身能力。第二个方面，马克思谈的是选择怎样的职业，这一原则体现了对职业选择的价值追求。文章富有激情与理性，马克思以自己十七岁的年纪向社会发出了自己的职业理想宣告：要为人类的幸福而献身。字里行间充满了青春的激情。在这里，激情和理性并不矛盾，激情是建立在深思熟虑的理性思考的基础之上的。全文既是激情的职业宣告，也是理性的深入思考，在文章中到处可以看到作者理性思考的身影。文章行文自然流畅却不失严密的逻辑性；作者先谈怎样选择职业，再谈选择怎样的职业，然后谈自己的职业选择原则及自己的职业理想。在每一部分，行文中都能看到作者思考的缜密和思想的睿智。
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