《小狗包弟》

兰坪一中高一语文备课组  李华
学习导入:文革，这场运动堪称“十年浩劫”，多少无辜的人惨遭杀害，多少千年古迹毁于一旦。那是一个非人的疯狂的年代，亲友疏远，人情殆尽。作家秦牧曾这样记述“文革”期间在广州街头的所见：“人们咬着匕首，抬着尸体游行。”“一天早上，当我走回报社的时候，一路看到在树上吊尸的景象。那些尸体，大多是被打破头颅、鲜血迸流的。在一德路到人民中路短短一段路程中，我竟见到八具这样的尸体。”可见，这是一个极其动乱的年代，人的生命贱如草芥、一钱不值，人性被扭曲变形，就连无辜的对人忠诚亲近的小狗也难逃一劫。巴金先生在谈到自己的文学见解时说：“人为什么需要文学？需要它来扫除我们心灵的垃圾，需要它给我们带来希望，带来勇气，带来力量。”今天我们就来学习他的散文《小狗包弟》，共同感受那段历史，感受作者巴金对往事的反思与追忆，同时感受作者文中所表现出的勇气和力量。
字词积累：揪回来（jiū）　头破血流（xuè）　满身是血（xiě）　血迹（xuè）　脚爪（zhuǎ）　作揖（yī） 租赁（lìn）     倘使（tǎng）　篱笆缝里（fèng）　解剖（pōu）     堕入（duò）    绿草如茵（yīn） 

血：xuè（文），用于复音词及成语，如“贫血、心血、呕心沥血、血泪史、狗血喷头”；xiě（语）口语多单用，如“流了点儿血，鸡血，血晕，血块子”。 

爪：手爪、鹰爪、爪牙，读zhǎo；余指禽兽的脚或像爪的东西，读zhuǎ 

缝：名物义，第四声；动作义，第二声。 

胆战心惊：形容非常害怕。。
逆来顺受：对恶劣的环境或无理的待遇采取忍受的态度。
绿草如茵：绿色的草如同一块大垫子。
熬煎：比喻折磨。
相关链接 

作者简介:巴金，原名李尧棠，字芾甘，祖籍浙江嘉兴，1904年11月25日生于四川成都一个官宦家庭。1928年完成第一部中篇小说《灭亡》，1929年在《小说月报》发表后引起强烈反响。后来又写了“爱情三部曲”（《雾》《雨》《电》）和“激流三部曲”（《家》《春》《秋》）等小说，又发表中篇小说《寒夜》、《憩园》等。由他倡议，1985年建立了中国现代文学馆。他的著作被译为多种文字。1982年至1985年相继获得意大利但丁国际荣誉奖、法国荣誉勋章和香港中文大学荣誉文学博士、美国文学艺术研究院名誉院士称号。曾任中国作家协会主席、全国文联副主席。
《小狗包弟》选自巴金的《随想录》。《随想录》是巴金文学道路上的又一座丰碑，同时，它为新时期的散文树立了说真话的榜样。它反映了巴金在经历了十年动乱后，对自己、对时代、对导致这场民族悲剧的深层原因的深刻思考和剖析，充分体现了文学大师坦荡而真诚的灵魂和他所自觉担负的神圣的历史责任感。它的影响和价值远远超出了文学作品本身的范畴。冯牧指出：“（《随想录》）无论在思想上、艺术上都是十年文学中最有文献价值、思想价值、艺术价值的重要著作”“这部巨著在现代文学史上，可与鲁迅先生晚年的杂文相并比。”   说真话是《随想录》150篇作品的最大特色。在这里，巴金对自己的过去进行了严格的自审和反思。现身说法，自掲伤疤，以便为后代“立此存照”，从中吸取经验教训和正视现实。体现了一代宗师在灾难过后表现出来的光辉的人格力量。巴金在《随想录》中追求的是“无技巧”的境界。他认为：“艺术的最高境界，是真实，是自然、是无技巧。”“几十年来我所追求的也就是：更明白、更朴实地表达自己的思想。” 

整体感知 

本文讲述了作者家中的一条可爱的小狗在“文革”中的悲惨遭遇，从一个侧面反映那个疯狂时代的惨无人道的现实；文章还描写了小狗的悲惨遭遇留给作者心中永难磨灭的创痛，表达了深重的悲悯、歉疚和忏悔之情。
情节                      情感
引子（1艺术家与狗的故事）     悲伤  

开端（2包弟来历）       欢快→忧虑 

发展（3－6在家七年，相处很好） 

结局（7－9别包弟）      轻松→沉重
尾声（10－13深深忏悔）       自责  

本文的主要价值，首先在于它的认识作用，它从一个侧面反映了十年动乱的社会现实，以及当时的人们普遍的命运穷困、人性扭曲的状况；课文的价值还在于作者的深刻反省、自我拷问的警醒人心的力量，老年的巴金显示出一个正直的成熟的作家严于解剖自己、敢于说真话的勇气和度量，可以引发我们对过去那个年代甚至当今时代的民族精神、民族文化心理的探讨和拷问，这有助于我们形成高尚的人格和道德情操。
课文探究 

1．开篇写一位艺术家与狗的故事，有何作用？
提示   从思路章法说，先说别人的事引出话题，起着铺垫、启发的作用；从思想内容说，艺术家与狗的故事，巴金与狗的故事，二者似成对照，让人看到此类事在全国并非一二，而是遍见的，由此深化了文章的主题；从写作效果说，艺术家与狗的故事似乎更惨烈，而巴金与狗的故事之悲哀则在于心灵，是一种“润物细无声”或“此恨绵绵无绝期”的精神折磨。
2.作者反映“文革”的现实，为什么要写一条小狗？
提示   小狗包弟虽小，但也是一条生命，凡有血有肉的善良生命都应得到生存权，并免受侵害。这一观念在今天已经为大多数人所接受，而巴金写作此文是在80年代初，思想境界显然高人一等，表现出先进性、超前性。更重要的是，作者通过一条小狗遭遇，反映“文革”时代任何生命都不能免受侵害的事实，一条狗都保不住命。另外，作者写小狗包弟也是为了表现自己的一段心灵历程，写心灵是主要的，写小狗包弟是次要的。写小狗是写实，写心灵是写虚，按散文的创作规律，写虚必定以写实为基础。
3．本文写作的基调是什么？为什么作者如此确定写作基调？ 

提示   本文的写作基调是对自己行为的忏悔。作者在文革中作为主人失去了包弟，作为丈夫失去了妻子，作为本应备受全社会尊重的作家受到了迫害。作者要控诉那个时代，怎样控拆？作者没有选择痛斥、揭露、声讨、批判、鞭挞等等，而是选择了写对一条小狗的歉疚，对自己迫不得已的行为的忏悔。这一基调的确立，这种自我解剖的方式，比其他方式更有震憾心灵的力量，是自我反省，呼唤良知，呼唤人性的范例。
4．巴金的忏悔有什么意义？
提示   在文革结束后的一段时间里，几乎没有人为他们的所作所为承担责任，而巴金作为一个受害者却站出来忏悔，这是需要莫大的勇气和力量的，他的这种忏悔在社会上引起了很大的反响，引起了人们对于“文革”思索，作家的忏悔具有唤醒人心的作用。
5.鉴赏本文的写作特点。
提示   （1）故事进展自然顺畅，其中无生硬的“焊接”或“阻梗”。开篇写一位艺术家与狗的故事，下一段的一句“听了这个故事，我又想起我曾经养过的那条小狗”，很自然地过渡到本文拟述之事；中间写包弟的可爱，借用日本女作家的问话“您的小狗怎样”，自然地过渡到包弟惨遭厄运的叙述上来了；文章从叙事向抒情转化很自然轻巧，感觉不到其间从事到情、从叙到议的转变的生硬；再有，从过去到现在，是以忏悔的心情连接起来的，也感觉不到其间过渡的唐突。 

（2）语言朴素自然，全无刀斧雕琢痕迹。读者读了本文受到感动，与本文语言的魅力、震撼力是分不开的。 

（3）以小见大的行文技巧。本文从一个特殊的角度——狗的命运中，客观地暴露了“文革”时那非人年代的某些特点，以及那一段特殊的历史给善良正直的人民所带来的近乎毁灭性的灾难，也表现了作家严于解剖自己的可贵精神以及与之联系的对国家、历史、人民的高度责任感。同时作者的自责实际上就是呼唤人性，而呼唤人性，也是从另一个方面对人性的讴歌和赞美。
6．品味下列语句的蕴涵。
（1）有时我们在客厅里接待客人或者同老朋友聊天，它会进来作几个揖，讨糖果吃，引起客人发笑。 

提示   “它会进来作几个揖，讨糖果吃，引起客人发笑”，何等乖巧，何等善解人意，与人相处得多么和谐。作者这样写小狗包弟，为下文伏笔。连这么活泼伶俐的小狗，尚且难逃厄动，对中国人民来说，这十年内乱是多么巨大的灾难；对这么逗人喜爱的小狗，自己都不敢保护，为此而欠下的感情债又是多么深沉。
（2）两年以后，她再到北京参加亚非作家紧急会议，看见我她就问：“您的小狗怎样?”听我说包弟很好，她笑了。 

提示   “看见我她就问”，多了急迫，多么关心；“怎样”，指身体，也指表现；“她笑了”，十分满足。从侧面写出小狗包弟的逗人喜欢。作者细细叙述日本朋友对包弟的关爱，说明包弟不仅中国人喜欢，外国人也喜欢，它是人类共同的朋友，残杀包弟是对人类文明的践踏，是对人类文化的摧残。 

（3）它看见我们回来，特别是看到萧珊，不住地摇头摆尾，那种高兴、亲热的样子，现在想起来我还很感动，仿佛又听见由起女士的问话：“您的小狗怎样?” 

提示   小狗包弟对主人是多么友好，难怪它引起国际友人的关心。这是在叙述了包弟与亲人萧珊的感情历程之后发出的辛酸一问，“您的小狗怎样？”透过这句问话，我们仿佛同时还听到作者心灵里在痛楚地呼喊：“你的萧珊怎样？”狗没有保住，人也没有保住，物非人也非，人去不只楼空，而且心更空，老人的内心是多么的痛苦和凄凉！ 

（4）以前看见包弟作揖，我就想笑，这些天我在机关学习后回家，包弟向我作揖讨东西吃，我却暗暗流泪。  

提示   一“笑”一“流泪”，前后形成鲜明对比，更加体现了作者内心无助、痛苦的情感。 

（5）这样的熬煎是不会有终结的，除非我给自己过去十年的苦难生活作了总结，还清了心灵上的欠债。 

提示    “熬煎”一词突出因自责而难受；“除非”，强调了唯一性；“心灵上的欠债”，不仅仅是对小狗包弟而言，也包括自己在非常时期所暴露出来的种种人性的弱点；“自己过去十年的苦难生活作了总结”，作者写作《随感录》就是这种总结。 

（5）即使在“说谎成风”的时期，人对自己也不会讲假话，何况在今天，我不怕大家嘲笑，我要说：我怀念包弟，我想向它表示歉意。
提示    作者于质朴简洁的语言中，道出了自己的真情，毫无保留，毫无掩饰。这体现了他勇于解剖自己、敢于讲出真话的精神。 
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