《短新闻两篇》学案
兰坪一中高一语文备课组   夏绍良
1 整体把握: 分别划分两篇文章的段落并概括各部分内容。
《别了，“不列颠尼亚”》可分为两个部分。第一部分(第1自然段)：是新闻的导语部分。叙述了香港末任港督乘“不列颠尼亚”号离开香港，这标志着长达150多年的英国统治彻底结束。第二部分(2～11自然段)：是新闻的主体部分。作者按时间顺序，具体叙述了英国殖民者的告别仪式和离开香港。
《奥斯维辛没有什么新闻》可分为三个部分。第一部分(第1、2自然段)：描绘布热金卡美好的和平景象。　　第二部分(3～15自然段)：介绍了奥斯维辛集中营可怕的历史。第三部分(第16自然段)：与标题和首段呼应，突出主题，使结构完整严谨。
2细部探微:如何理解“别了，‘不列颠尼亚’”标题的含义？
点拨 标题有两层意思。一方面，从字面上看，参加完交接仪式的查尔斯王子和末任港督彭定康乘坐英国皇家游轮“不列颠尼亚”号离开香港，消失在茫茫的南海夜幕中，这是现实的场景。另一方面，“不列颠尼亚”号的离去，象征着英国殖民统治在香港的终结，中华民族的一段耻辱历史终被洗刷。
　　
3．短新闻力求简短，但《别了，“不列颠尼亚”》在有些地方却用了“闲笔”，如第4自然段，作者竟在百忙之中用了较多笔墨介绍港督府：“掩映在绿树丛中的港督府于1885年建成，在以后的一个多世纪中，包括彭定康在内的许多港督曾对其进行过大规模改建、扩建和装修。随着末代港督的离去，这座古典风格的白色建筑成为历史的陈迹。”这有何作用呢？
　　点拨 这段文字看似“闲笔”，实则不“闲”。其作用大致为：第一，在结构上，给读者一个缓冲的时间，因为彭定康告别并离开总督府是4时40分，此时距告别仪式6时15分尚有1时35分，这样可以较自然地由一个场景过渡到另一个场景。第二，在思想内容上，以总督府的沧桑变迁来暗示香港的百年变迁，是中国日益强大的另一体现。同时，也表达了中国人民对香港回归的自豪与喜悦。

4、相互质疑，探究写作意图
    一个如此有名的记者为什么要写一篇早已众所周知的新闻呢？发生在奥斯维辛的惨剧早已离我们远去，为什么又重新提及？作者的写作意图是什么？

“相互质疑”。 （学生思考、交流、提问、答问。）

１、文章开头写到阳光明媚，绿树成阴，孩子们高兴地嬉戏，这是一幅多么美好的景象！然而作者却说这是“最可怕的事情”，“像一场噩梦”，为什么？

2怎么理解这个细节——在德国人撤退时炸毁的布热金卡毒气室和焚尸废墟上，雏菊花怒放？

３第１３段写到那个照片中的姑娘，临刑前她在想什么？能说说你的理解吗？

４、怎么理解第１４段“在奥斯维辛，没有可以作祷告的地方”？

５、课文第６段“在奥斯维辛，并没有可供报道的新闻”，还有末段“在奥斯维辛，没有新鲜东西可供报道”，这两句话的意义和作用分别是什么？

配餐作业
1、下列各组词语中加下划线字的读音，与所给注音全都相同的一组是（ ）
　　A．劲jìng 劲拔 遒劲 疾风劲草 刚劲挺拔
　　B．泊bó 停泊 漂泊 淡泊名利 水泊梁山
　　C．应yīng 应届 应聘 应声而落 应有尽有
　　D．鲜xiān 鲜见 鲜有 寡廉鲜耻 屡见不鲜
2、下列各组词语中，没有错别字的一组是（ ）
　　A．淘汰 出奇制胜 威慑 厉兵秣马
　　B．热衷 磨肩接踵 翱翔 相辅相成
　　C．迷惘 变换莫测 爆炒 招摇撞骗
　　D．诙谐 头晕目眩 嬉笑 若及若离
3、选择恰当的词填空（ ）
　　两分钟前，“威尔士亲王”军营移交给中国人民解放军，解放军开始 香港防务。
　　A．接管 
　　B．接手
　　C．接替
　　D．接任
4、下列各句中加下划线成语的使用，不恰当的一句是（ ）
　　A．在计量单位方面，我国政府取消了传统的“斤”和“两”，代之以放之四海而皆准的“千克”和“克”。
　　B．第16届国际电动车会议暨展览会主题是“电动车——21世纪的清洁交通工具”，这一主题在环保观念深人心的今天，无疑是很有号召力的。然而，电动汽车的使用能否真正解决汽车的污染问题，环保型汽车的发展只有电动车一条出路吗？对于这些问题，目前仍是众说纷纭，莫衷一是。
　　C．旧社会，一会儿这个“款”，一会儿那个“费”，万变不离其宗，目的只有一个，就是都想从农民的口袋里掏钱。
　　D．进人21世纪以来，中国邮政对其部分业务进行了调整，从邮寄包裹，EMS特快专递，到邮政汇款、163上网接入服务等等都实现了不同幅度的提速，业务质量也有了相应的提高。一句话：信函服务较好，汇款差强人意。
5、下列各句中的标点使用不正确的一项是（ ）
　　A．周婷、杨兴合作的新闻《别了，不列颠尼亚》是报道香港回归的力作。
　　B．查尔斯王子在雨中宣读英国女王赠言说：“英国国旗就要降下，中国国旗将飘扬于香港上空。150多年的英国管治即将告终。”
　　C．这是数以千计的照片，是囚徒们的照片。他们都死了——这些面对着照相机镜头的男人和妇女，都知道死亡在等待着他们。
　　D．记者只有一种非写不可的使命感，这种使命感来源于一种不安的心情：在访问这里之后，如果不说些什么或写些什么就离开，那就对不起在这里遇难的人们。
一 报道重大历史事件，描述现实场景的同时，兼顾历史的回顾，可以增加作品的厚重感。《别了，“不列颠尼亚”》一文在这方面堪称典范，说说课文中两方面是如何有机地融合在一起的。
6 报道重大历史事件，描述现实场景的同时，兼顾历史的回顾，可以增加作品的厚重感。《别了，“不列颠尼亚”》一文在这方面堪称典范，说说课文中两方面是如何有机地融合在一起的。
设题意图：现实场景和历史事实的交叉是本文的一大特色，本题旨在让学生体会文章的写作特点，为学生的写作提供借鉴。
7 二战后关于奥斯维辛集中营的新闻报道很多，罗森塔尔的报道说“奥斯维辛没有什么新闻”，却成了新闻史上的名作，这是为什么？它和你平时看到的新闻报道有什么不一样？请谈谈你的看法。
设题意图：旨在引导学生联系平时读到的新闻报道，体会文章独特的写法。
8 联系上下文，揣摩下面语句的内涵。
⑴　停泊在港湾中的皇家游轮“不列颠尼亚”号和邻近大厦上悬挂的巨幅紫荆花图案，恰好构成这个“日落仪式”的背景。
⑵　大英帝国从海上来，又从海上去。
⑶　从某种意义上说，在布热金卡，最可怕的事情是这里居然阳光明媚温暖，一行行白杨树婆娑起舞，在大门附近的草地上，还有儿童在追逐游戏。
⑷　对另外一些人说来，这样一个事实使他们终生难忘：在德国人撤退时炸毁的布热金卡毒气室和焚尸炉废墟上，雏菊花在怒放。
设题意图：品味具有深刻含义的语句。
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