特级教师董一菲《采薇》课堂实录和点评
课前全班齐背《采薇》，请五位同学在黑板上默写《采薇》的五个诗节，并简单批改指正。

　　师：古人云“国风好色而不淫，小雅怨悱而不乱”。在我们这个以诗为经的民族，《小雅·采薇》表达的是将士的艰辛生活和思归的情怀，表达的是抵御外侮的同仇敌忾和对军旅生活激昂深情的回忆。

　　师：上节课我们疏通了文意，进行了扎实的朗读和背诵，这节课就几个问题，同学们将查找资料和思考的结果表达出来，我们共享学习的成果。

　　生：《采薇》的两处比兴，很有深意。一处是“采薇采薇”重叠复唱了三次，一处是“彼尔维何？维常之华”。“薇”，是野豌豆苗。“维常之华”是棠棣花。

　　师：棠棣之花有什么喻义吗？

　　生：棠棣之花就是兄弟之情、兄弟之谊，我查字典了，老师，“棠棣花两三朵为一缀，茎长而花下垂”，诗人以棠棣的花比兄弟，这里有“与子同袍”的战斗决心。

　　师：《诗经》“小雅”里有一首诗就是《棠棣》，另外郭沫若也有一部历史剧《棠棣之花》，可以课外阅读加深理解。

　　生：用采薇起兴的是戍卒生活的艰辛，用棠棣起兴的是将士精诚共御外侮。

　　生：老师，在鉴赏《氓》的时候，你说《氓》的比兴手法有声有色。“淇水汤汤”是声音，“桑之未落，其叶沃若”“桑之落矣，其黄而陨”是色彩，碧绿金黄构成对比。《采薇》的两处比兴，也作了色彩的处理。“采薇采薇”漫山遍野都是绿色而“彼尔维何？维常之华”却是无尽的绚烂。这样在表达感情上也就有了起伏。

　　师：用已知推导未知是智慧，这个发现好！这个小组的同学谁接着发言？

　　生：两处比兴之间构成对比映衬，一实一虚、一动一静、一近一远、一草一花、一低一高，参差多态才是美。

　　生：另外“采薇采薇”三次比兴，有一种时光流逝的感觉。由“薇亦作止”采薇刚刚冒出薇芽，到“薇亦柔止”，薇菜长出柔软的茎叶。到“薇亦刚止”，薇菜长得高大坚硬。这是一个复杂的比兴，而“彼尔维何？维常之华”就是一个简单的比兴。

　　师：看来还要补充一点就是两处比兴“一繁一简”。我想问一下，在采薇的比兴里为什么要暗示时光的流逝？

　　生：时光流逝是为了表现抒情主人公思乡的情感的加深。

　　师：一种单纯的情感总是失之于单纯，只有将人物的情感刻画得复杂微妙痛苦焦灼才会有一种深沉的冲击人心的力量。这个话题我们另一组同学再探讨，我们还说比兴。

　　生：借助“薇”的成长过程表现时光的流逝十分巧妙，非常像电影镜头，体现了四季轮回。如果我是导演，我要在镜头的叠加中表现抒情主人公年少无邪的脸、青年血气方刚的脸、壮年沧桑的脸，就不再表现他的暮年了，这太残忍了。老师不是说“国风好色而不淫，小雅怨悱而不乱”吗？

　　师：很有想象力，杜甫在《兵车行》里说，“去时里正与裹头，归来头白还戍边”，一个士兵整个一生都在征战。“岁岁金河复玉关，年年马策与力环”（柳中庸）太悲苦了。你对《采薇》的感情基调把握得很好。

生：都是“采薇”，我们初中学的王绩的《野望》中的“长歌怀采薇”表现却是隐逸情怀，这说明任何比兴都不能断章取义。
师：第二组同学来谈谈《采薇》的叙事元素吧。好的抒情都有叙事的元素，叙事好比大地而抒情是生长在大地沃土上的花朵。

　　生：身陷战争的原因——不遑启居，猃狁之故

　　时光的流逝——作——柔——刚

　　莫——阳

　　战争和生活艰苦——岂敢定居，一日三捷

　　武器精良——四牡翼翼，象弭鱼服

　　师：总的说来线索是清晰的，只是《采薇》的叙事结构采用的是倒叙。全诗分三部分：一是诗的一至三节主要以“采薇采薇”起兴，形象地展示了薇从发芽、长苗到成熟的过程，表现边地将士借野菜来充饥，生活之艰苦；二是诗的四、五两节主要是展示了具体的战争描写。三是第六章结束了对整个军旅生活的回忆，转写归途忧思。这位同学把一、二部分混同了，如果把时间梳理出去会更好。这样就更条分缕析了，叙事主要集中第二部分，我们就谈谈它，顺便问问阳月是几月，谁能把12个月的别称写在黑板上？

　　生：（写在黑板上）端月、杏月、桃月、槐月、榴月、荷月、巧月、桂月、菊月、阳月、葭月、腊月（其中有三个月学生没写出来）

　　师：我们这个民族是浪漫多情的民族，12个月份除开始与结尾外都是用花用草用云用阳光来命名的。十月是小阳春，因此十月叫阳月。

　　师：下面我们继续探讨叙事元素。

　　生：紧张、激烈的军旅生活写得精彩，前四句用了自问自答的方式。“彼尔维何？维常之华。彼路斯何？君子之车。”

　　生：写战争典型意象选得好，用战车作引，并且是高大的战车，壮哉酷哉。

　　生：兵车和四匹高头大马侧面烘托威武的阵容和昂扬的士气。

　　生：“一日三捷”是用数字的对比，表现了战争的捷报频传。

　　生：象弭鱼服是细节描写，表现了武器的精良。

　　师：一个戍卒他带着深刻的矛盾和极度的痛苦，回忆和他的生命和青春如此密切相关的战争，那份保家卫国的建功立业的骄傲的情怀就是通过叙事表现出来了。一点点地勾描，一点点地雕刻。于是边关所有的日子就是这样流逝了，边关何处，家园何在，大敌当前、八方多难。又怎一个“永别了武器”了得。

　　生：君子和小人的称呼也很特别，“君子”，将帅也；“小人”，士卒也。这里有“自豪”和“自卑”，有矛盾情感的表达。

　　生：我喜欢“戎车既驾”有一种干练坚决、潇洒出征的感觉，让我想起了“醉卧沙场君莫笑”。

生：有人说《采薇》是边塞诗的的开山之作，这首诗的确充溢着建功立业的情怀，有一种军威、军容，有一种战必胜的豪迈。

生：“象弭鱼服”这种精良的武器足以笑傲猃狁。这些游牧部落恐怕只有简陋的弯弓,而我们却有“象牙镶饰的弓和鲨鱼皮作的箭袋”，这是农耕文明的骄傲，也是油然而生的民族自豪感。

师：同学们谈得很好，其实《采薇》对战争场面的描写重在“出征”，不在激烈的战斗场面。这是《诗经》中不少以战争为题材的作品惯常的写法。《秦风·无衣》仅言“王于兴师，修我戈矛，与子同仇”，《小雅·车攻》仅言“我车既攻，我马既同”。这一手法影响了《左传》一直影响到《三国演义》对“赤壁之战”的描写。而屈原的《国殇》，描绘的都是壮烈严酷的战争场面。诗歌从“短兵相接”的战斗的最激烈处写起。课下感兴趣的同学可以做比较阅读。

　　师：《诗经》中的关乎“马”的词语有50多个，这一组同学可以就这个话题谈谈。

　　生：《采薇》里描写马的词语有“四牡”“业业”“骙骙”“翼翼”。 

　　生：“牡”是雄性的马，“业业”是高大的样子，“骙骙”是强壮的样子，“翼翼”是整齐的样子。

　　师：“牡”是雄性的马，那么雌性的马用哪个字表达（学生摇头，老师在黑板板书一个“牝”字），有个成语是“牝鸡司晨”，还有个成语叫“牝牡骊黄”（边板书边讲解）。

　　师：在《诗经》时代，马就与中华民族的生活密切相关。丰富多彩的生活使得马的称呼也变得丰富多彩。这一小组的同学谁能上黑板写10种马的别称。

　　生：板书（骓、骒、驹、骠、骐、骃、骝、骟、鱼、龙）等。

　　师：谁能列举你所知道的中国古代的名马。

　　生：关羽的赤兔。

　　生：项羽的乌骓。

　　生：萧何月下追韩信骑的那匹马？（笑）

　　师：叫什么名字，老师真的不知道，课下我们可以查一下。

　　生：唐太宗昭陵六骏。

　　生：还有周文王的八骏。

　　师：盛世爱马，末世爱驴，马的确凝结了某种民族精神。

　　师：《采薇》里对战马的描写体现了一种必胜的信念和爱国情怀，我请个同学再背一遍四、五两节。

　　生：背诵（略）

　　师：“昔我往矣，杨柳依依；今我来思，雨雪霏霏”这四句诗一向为人所称道，请第四组的同学来鉴赏。

　　生：一个戍卒在西北边陲与入侵的猃狁征战。几十年时光荏苒，他终于告别了战马戎车，回到了日思夜想的故乡。这份感情太沉重了，而我认为这四句诗表达太精彩了，不着一字，尽得风流。

　　师：抒情主人公就要回到故乡了，他究竟应该是一种怎么的心情。

　　生：既不是简单的高兴，也不应该是简单的悲哀，应该是十分矛盾千言万语无法表达的。

　　生：李清照对国破家亡的情感的表达是“物是人非事事休，欲语泪先流。”

生：宋之问在《渡汉江》中说“近乡情更怯，不敢问来人。”一个怯字写出了归乡时的千万种感受和情感。（征引以证课文，学生的理解，举一反三）

师：同学们的这种比较联想非常好，可以极大地扩展我们的视野。“古诗十九首”里的《十五从军征》是这样写的：“十五从军征，八十始得归，道逢乡里人，家中有阿谁？”几十年的征战物是人非，几十年的征战沧海桑田，几十年的征战亲人还在，爱人还在吗？《十五从军征》是《采薇》很好的注释，只是写得过白了。《诗经》国风是还有一首《东山》“我徂东山，慆慆不归。我来自东，零雨其濛”，这种痛苦的程度又显得过深。只有《采薇》达到了“哀而不伤”“怨而不悱”的境界。同学们继续谈。（教师又一次广泛征引）

　　生：用柳代春，用雪代冬，含蓄内敛又有分量。春之柳，冬之雪，一个温柔地婀娜，一个飞扬着冰冷。

　　师：像诗一样。

　　生：“昔我往矣……今我来思”一往一来，高度地概括了人生的短暂，人生变化的无常，从青春到白发，从欢乐到痛苦，时间在一往一来中积淀成人生的悲剧和无奈。

生：用了对比映衬的手法，在依依杨柳，霏霏雨雪中凋零的又何尝不是我们共同的人生，有着强大的张力和同样强大的共鸣。

　　生：“昔我往矣……今我来思”是乐景乐情，哀景哀情，更是以乐写哀，哀更哀。

　　生：这四句诗很有故事性，像老师说过的那样富于弹性和张力。“昔我往矣，杨柳依依”，当年我离开故乡，杨柳依依惜别，美丽的女孩，多情的像翠翠守候傩送一样等待他的归来。“今我来思，雨雪霏霏”，现在我回到了故乡，只有漫天的飞雪，青春不在，年华不在，爱情不在，家人不在，家园不在，杨柳不在，只有漫天飞雪。

　　生：最美的诗都是自然天成的，不假修饰淡淡道出“却道天凉好个秋”，这就是“往矣”，“来思”。

　　生：语言是口语般的语言，可是味道却是隽永的，答案不是唯一的，富有多种指向的。

　　生：“我心伤悲，莫知我哀”，是一个伤心人对生命的哀伤。这种哀伤更深刻，可以让每个读者共鸣，反思自己的哀伤和生命，我认为比诗经《黍离》里的那个“知我者，谓我心忧；不知我者，谓我何求？”的那个形象更令人震撼。（学生征引）

　　生：因为这是一个平凡人的视角，这是一个普通的士兵，他的生命的哀叹，一定会比周朝盛衰的感叹深刻得多。

　　生：同一个我，同一条路，却有着如此的不同，平平道来的“昔我往矣，杨柳依依，今我来思，雨雪霏霏”，有着强大的情感冲击力量。

师：同学们谈得很精彩。《诗经》是我们祖先第一次深情的吟唱，从它诞生之日起如同日月经天，江河行地，历代文人就没有不被其照耀，被其润泽的。诗经里有第一首写新嫁娘的诗的“桃之夭夭，灼灼其华”，有第一首表达夫妻生死不渝的爱情诗“我心非石，不可转也；我心非席，不可卷也”。有一首最悲哀的诗“执子之手，与子偕老”。有第一首写美人如月的《东山》，第一首写约会的《静女》，第一首写纯情至情的《蒹葭》。有兴趣的同学可以去读，另外推荐两本书，一本是安意如的《思无邪》，一本是鲍鹏山的《第三只眼看诗经》。

课堂评点：

一、张玉新的评课： 

　　董老师的博客很精彩，她的课堂同样很精彩。我曾在她的博客里看到许多课堂实录，大致体现出相同的特点。我以为这节实录有以下几个突出的地方值得借鉴：

　　一、教学设计的高起点，达成了教学的高终点。

　　教师如何在教学中扮演恰当的角色，如何及时转变自己的角色，这是一个困扰语文教学的问题。如果教师自己不是一个语文学习者，没有自己独特的语文学习经验，那么所从事的教学活动只能是照本宣科、人云亦云、鹦鹉学舌；这是因为就语文学科而言，没有亲身经历的间接经验往往不足以唤起学习者的兴趣。董老师所作的，就是在自己先行进入文本的前提下，引导学生也亲自走进文本，作为一名获得文本阅读直接经验的个体。这一点的价值是不可估量的。

　　古代诗歌文本的解读，语文教师往往乐于把字词解释、文句翻译放到重要位置，但是这堂课虽然也涉及到这个问题，却并没有放到最重要的位置，这是为什么？

　　有亲和力的教师给学生确定一个方向，起始年级的新生很可能按照老师的要求去做。第一课时，董老师让学生课前把《采薇》的字词、文句基本疏通，有的学生还认真地查阅了相关工具书，并且做得很好，这就是证明。所以，她要求学生在第二课时（本课）前全班齐背《采薇》，请五位同学在黑板上默写《采薇》的五个诗节，并简单批改指正。这就是整个《采薇》教学设计的高起点。

　　既然学生能够做得比较好，还有必要像大学古汉语课那样条分缕析地分析字词用法、翻译文句大意吗？既然我们不是或者主要不是为大学中文系培养古代汉语的预备生，我觉得没有必要弄得那么细。须知，老师在给学生出考试题的时候，是要查很多专业工具书的。

　　从这个意义上说，董老师引导学生自己在课前解决字词、文句的问题，而在本课前已经能够背诵、默写全诗，这虽然是她的本课堂的起点，在许多课堂，其实已经是终点。这样比较，这节《采薇》的终点是值得赞同的“高终点”，即展示学生查找资料和思考的结果。查找资料是巩固学习本课，也是对本课的拓展阅读，这是所谓“学”，学生主体的自主学习和小组学习；思考就是对学习的内容的内化，就是所谓“思”。把学与思的结果在课堂分享，这个教与学的过程是美妙的，同时分享的内容也是开放性的，因而我认为这节课所透露出来的教者的智慧值得赞赏与肯定。

二、课堂教学的过程：使学生处于愤悱状态是教师的本事，达成共识的习惯养成带来课堂的效率。

　　使学生处于愤悱状态是教师的本事这节课在上节课疏通了文意、进行了扎实的朗读和背诵之后（这是已经达成共识的课堂教学起点），就几个问题请同学将查找资料和思考的结果表达出来，以共享学习的成果（这是将要实现的教学过程和教学终点）。

　　本课的流程主要是解决这样几个问题：

　　第一，对比兴手法展开讨论；第二，分析《采薇》的叙事元素；第三，欣赏第四、第五诗节。而这样的基本环节中，学生始终处于愤悱状态中，或者温故以证新，或者举一反三，不是“心有之而口不能言”，而是心既有之，口则言之，言无不尽。这样的积极地学习状态，显示了教者的本事，也是凭借自身的教学魅力使学生“亲其师而信其道”，从而达成了养成语文学习习惯的共识，最终提高了课堂教学的效率。

　　董老师课堂上多次征引书籍以证文本的含义，学生同样引证书籍、联系生活实际加强对文本的理解，这是课堂的明面的亮点。

　　例如对比兴手法的讨论，教师提到《诗经》“小雅”里有一首《棠棣》，郭沫若有一部历史剧《棠棣之花》，引导课外阅读。学生则联想起《氓》的比兴手法和《采薇》比较。教师引用杜甫《兵车行》诗句“去时里正与裹头，归来头白还戍边”， 柳中庸的诗句“岁岁金河复玉关，年年马策与力环”。学生则引用初中学的王绩的《野望》中的“长歌怀采薇”。

　　再如对对《采薇》的叙述元素的分析。虽然不是叙事类作品，但有清晰地情节因素。弄懂作品写了什么往往不是难点，但很多教师非常热衷执迷于“写了什么”这个层面。然而，古代文学作品，不引导学生弄懂“写了什么”就难以进行其他的环节。董老师在本课前引导学生扫清了文字障碍，在课堂请全体学生背诵《采薇》，又请五个学生在黑板上默写。然后就几个预先布置的问题展开讨论。其中一组同学对《采薇》的叙述元素进行剖析，并更正学生的复述。这中间又夹杂了对古代“马”的不同称号的矫正，指出马在中国古代的意义，归结到《采薇》里对战马的描写体现了一种必胜的信念和爱国情怀，也是在研讨叙述元素中的范围之内的问题。

　　这一点看似简单，实则很不简单，这要求学生有相当的课外阅读支撑，可见教师平时在学生阅读习惯的养成上作了大量工作，而读书，是语文学习之本。教师的读书厚度，是使学生达到解读高度的物质基础。

　　目前语文教师叫苦的一种声音就是课时严重不足，于是延长教学时间，晚课也讲教材，用自身疲劳造成学生的疲劳，于是师生共同疲劳，学生被你疲劳三年走人，你还得转圈疲劳下去。究其原因，不就是你不肯引导学生课前用时间阅读原著，只在课堂用三四节的时间阅读吗？三年一圈下来，你的学生习惯听命于你的伪“话语霸权”（真有“话语霸权”倒好了），你因为不读书于是剥夺了他读原著的权利，你只会用一只眼睛“管中窥豹”，你的学生也像你最后变成“独眼龙”！

　　你看董老师的学生在课堂上愤悱的状态，她的语文课堂是充满精神享受的课堂，充满灵性的课堂。学生的心灵在这里能够舒展开充满创造力的翅膀翱翔。

从这个意义上讲，董老师引导学生超越《采薇》这节课，翱翔在文学的殿堂，翱翔在语文的殿堂，师生都进行了一次属于自己又属于大家的那个独特的《采薇》。这是合乎语文学习规律的教学起点的设定带来的，其价值在于启迪语文教师研究语文学习规律，学会设定教学的起点。

三、课堂教学的有效性：学习行为的转变收到良好的效果。

　　前面提到教师叫苦的课时不足，就新课程而言，倡导学生学习行为的转变，特别强调自主、合作、探究的学习方式，在这节课得到充分展示。

　　自主学习的核心因素是主体的自觉参与和主体性的发挥，以及教师的组织与指导，自主学习并非放任自流、散漫地让学生“自学”。自主学习的目的、内容具有规定性。

　　合作学习采用班级授课与小组活动相结合的教学组织形式，传统教学理论大都只注重教学的认知功能，注重学生的学业成绩，而对教学的情景功能重视不足，忽视了学生非认知品质的发展。合作学习不仅使学生获得认知水平方面的发展，而且使学生在学习过程中得到乐趣，满足学生的心理需求，突出了教学的情景功能，使本来没有学习动机的学生乐于学习，最终形成良好的心理品质。由于合作学习将教学视为动态因素多边互动的复合活动过程，而且特别强调生生互动的重要性，因而使教师与学生在教学中的地位与角色较传统教学发生了重大变化。

　　探究学习是指学生在教师的指导下，以主体的姿态带着探究的精神自主地参与学习过程，以尝试发现、实践体验、独立探究、合作讨论等形式探索知识、发展思维能力和学习能力的积极学习的过程。

　　自主学习指向学习主体的个人行为，合作学习指向学习主体之间的行为，这两者在学习主体的学习行为上是相对的；探究学习则是既包括个体的学习行为，又包括个体之间的学习行为，以自主学习为基础，以合作学习为重要的组织形式。真正意义上的探究学习是自主学习的最高表现形式，是学生在学习过程中发现问题、分析问题、创造性地解决问题的学习方式和学习过程。探究学习方式具有更强的问题性、实践性、参与性和创造性特点。

　　确保课堂教学有效性，首先要确保教学有效果，促进学生习得确定的知识和能力。由于规定了恰当的起点，从这一课看学生在自主学习中扫除文字障碍，初步理解课文的内容，对课文的表现手法也有了一定的了解，但这是一个阶段学习的积累（习惯、方法的积累），相关的分析问题的能力在不知不觉（其实实在教师有意识指导）中形成。学生对比兴手法的分析、对第四、第五诗节的分析都说明这一点。其次要有效果，也就是花最少的时间达到这些目标。我们看到，在一般情况下可能要三四课时才能完成的任务董老师的课堂一节课就完成了，虽然学生的投入时间可能超过三四节课，可关键是学生能够在这种指导下获得学习方法、养成学习习惯，在语文学习上的收获大于一节课，甚至三四节课，因为他们自己动了起来，这才是一切的关键，把这样一节课动态地开展，自然超过通常的静态传授知识。再次是有吸引力，就是唤起学生的学习动机和兴趣，激励他们在学习过程中作出坚持不懈的努力。这当然要在“亲其师而信其道”前提下，从这一节课不足以完全展示。但学生的四个小组中有十多人次发言，都有条理、有见解，俨然是一位专业的研究者，表明学生是愿意同董老师共同学习的；这样一次课当然不是唯一的一次，肯定是在不解的努力后才有的效果。

　　一节课能有如此鲜明的特点，说明董老师是一位懂得语文学习规律的人，一位有着深厚的学养和澎湃激情的优秀教师。

当然，董老师的这节课，并非告诉我们只能这样上，而是告诉我们也可以这样上。至于是否也有可以商榷的地方，比如，到底先研究《采薇》的叙事元素，还是先研究比兴手法，引证的内容是否过多，等等，还要请董老师和广大同行共同切磋。

二、李希恺评点：

作为一节常态语文课，董一菲老师的教学(实录见《中学语文教学》2010年第8期)无疑是成功的。我认为，这节课告诉我们的绝不像张玉新老师所言阅读课“也可以这样上”，而是“必须这样上”。注意，我所言之“必须这样上”是指董老师的课所体现的语文教学的宏观指向。对此，张老师所论甚详，毋须赘述。本文拟从两个方面对语文教学中应该注意的常识性问题作具体解剖，希望能给广大语文教师以有益的启发。

一、教师应具备怎样的“文本素质”

让语文课生机勃勃，决定因素有很多，最根本的一条是，教师必须站在一定的高度俯瞰文本。借用张玉新老师的话，教师要“先行进入文本”，然后“引导学生也走进文本”，才能“获得文本阅读直接经验”，这样的教学才是高起点、有效的。

教师“先行进入文本”，按理不应成为问题。毕竟首先自己把书读明白，才能教学生把书读明白是为人师者最基本的职业底线。但在实际教学过程中，有些教师尚不能做到这一点。拿到一篇文章，还没有认真读一遍，就已经把《教师教学用书》或“教案选”上的结论“誊”到了课本或教案本上。网络上有着丰富的教材解析、教学设计、课堂实录等资源，鼠标频点，即可“拿来主义”。教师的备课是大大方便了，但如何让自己的教学设计与教学操作更加专业化、富有个性与特色，应该成为广大教师思考的很严肃的课题。在这一点上，我觉得董老师给出了很好的答案。

文学作品的解读大都允许在合理基础上的多元化。以《采薇》为例，作者是谁、创作时代、作品主题以及艺术特色等方面，或多或少存在着不同的说法。就连被众多教师视为拐杖与扶梯的具有“权威参考”价值的《教师教学用书》，对《采薇》内容与主旨的解读也给出了“略有出入”的两种意见：“课文研讨”部分将该诗“丰富、复杂的感情”概括为“思念故乡、牵挂亲人的情感，与抵御外敌入侵、保家卫国的情感交织在一起，分不出孰轻孰重”；而“有关资料”部分韦凤娟老师的《<采薇>赏析》一文，却认为该诗的四、五两章还“透露出了对苦乐不均的怨恨情绪”，有对作威作福将帅的“嘲讽之意”。如何取舍，绝对不是简单的选A或选B的问题，而是要给出合情合理、令人信服(首先要说服自己)的理由。董老师采取了前一说法，我想其理由也绝不仅仅是因为“课文研讨”的内容属于《教师教学用书》的基本板块，是提供给教师的“第一参考”。课堂教学中，师生对“棠棣之花”起兴将士精诚团结共御外侮的分析，对第四、五章所描写的军容威武、士气昂扬、充满必胜的豪迈气概的解析，入情入理，也可看作是其上述选择的“答案详解”。既是同仇敌忾，为国杀敌，哪里还会有“怨恨”与“嘲讽”。《<采薇>赏析》的分析带有明显的阶级分析的色彩。再者，《采薇》在《诗经》中属于“雅”，是“雅乐”，是宫廷宴乐时的音乐。如果诗歌中有那么多的“愤恨”与“嘲讽”，又怎么会“被允许”在朝廷上演唱呢？陈子展先生认为该诗“乃君子忧时作也”，(注①)当为中的之言。可以说，当时的《采薇》是“主旋律”歌曲，就如前些年传唱一时的《十五的月亮》与《血染的风采》。

当然，按照依瑟尔文学接受理论，读者可以对文本进行“再创造”。比如，对“我心伤悲，莫知我哀”所隐含的思想情感，有学生理解为“是一个伤心人对生命的哀伤”，可能与诗歌作者的想法并不一致，但这样的理解是相对合理的，是一个当代学子对古老文本的现代理解。但必须强调的是，“再创造”绝不等于游离于文本无中生有、凭空臆测，尤其要反对的是僵化的“极左”思维的介入。

从教学实录中可以看出董老师阅读视野的开阔。十二个月的别称，马的不同称谓，以及大量的引用，腹有诗书的老师才能在课堂上旁征博引。但只有引用准确、适时，且拓展延伸得自然，既能放得开又能收得拢，这样的“旁逸斜出”才是教师教学风格的体现，否则就是多余的。面对着丰富的教学参考资源，教师要养成梳理、筛选、提纯的习惯，用鲁迅的话就是“占有，挑选”“有辨别”，更主要的要学会整合资源，在借鉴中出新。教师对文本有了自己的、深入的理解，才可能在课堂上游刃有余、左右逢源。否则，只是机械地照“脚本”演出，背现成的台词，这样的语文课学生能喜欢吗？

董老师的这节课重点解决了三个问题，通过学生展示学习成果达到资源共享，从而实现教学内容的重点突破。这其实就是教师在俯瞰文本基础之上的科学有效施教（即处理教材和设计教学）的能力体现，也是语文教师“文本素质”的特有要素。当然，如果“高标准严要求”，我觉得董老师这节课还有些“言犹未尽”之感。若是我设计教学的话，我会加上一道讨论题(当然，这问题如果能由学生提出来是最好不过的。我一直主张，课堂上应该给学生一些质疑、提问的时间)：前三章强烈的思归，四、五章的同仇敌忾、回乡路上的“我心伤悲”这几种情感是如何“串联”成一个整体的？这个问题涉及到对诗篇整体构思的宏观把握，以高一学生的人生阅历，理解上是有些困难的。这个问题不搞清楚，有些问题就解释不通，诗歌就可能发生像苏联一样的“解体”。

二、教师在教学中的角色定位

“教师是学习活动的组织者与引导者。” 知易行难，在具体的的教学过程中，如何恰当地处理这两者的关系，并不是所有教师都能开合自如、张弛有度的。有的老师思想仍停留在单一“传授者”的旧轨道上，有的老师则走向另一极端，只是充当“组织者”（有些像主持人）。现在有一种误解，就是把学生的主体地位无限放大，却忽略了教师在教学中应有的作用。有的老师上课不敢“讲”了，该讲的时候也不讲，整堂课教师只是一个劲地鼓励，或者“调动”一个又一个学生发言“参与”，教师“引导者”的作用消失了。我历来主张，教师就是教师，教师不应只是个“主持人”，有时还应该有“终极裁度”的作用。不错，教师应该为学生的探究铺台阶搭梯子，但有些问题需要教师“点睛”的时候教师也要敢于大胆地讲。教师是“对话中的首席”而不是“一席”，不能把自己变成班里的第41或46号学生。“首席”的意见更多的时候不是“仅供参考”，而应有引领、指导作用。

看的出来，董老师的课是力求在这两者关系的处理上臻于至境。出于维护学生自尊、激荡学生学习热情的良好愿望，课堂上以鼓励为主是很多优秀教师的共性选择。学生的回答只要没有原则性的、大是大非的问题，教师可以毫不吝惜地把“很好”“你回答得真不错”回送给学生。而且，学生是学习者，课堂教学是“即时性”的，学生的回答也是“即时性”的，他们对所学内容有时理解片面、甚至舛误都是情理之中、很正常的事。如果学生在学习上什么问题都没有了，还要教师做什么呢？所以，对于学生回答、解说中的不妥之处，教师必须有老鹰发现猎物的敏锐并以最佳的方式指出或纠正。董老师的这节课主要是展示学生“查找到的资料和思考的结果”，很多学生的回答是“预设”的，有所准备的，但是不是就没有“不妥之处”呢？答案是肯定的。比如“昔我往矣，杨柳依依；今我来思，雨雪霏霏”，学生的回答同样是诗化的、形象的语言，颇有“月”朦胧“鸟”也朦胧的意味；而对比、映衬、景与情(以乐写哀或以哀写乐)的关系等本可展开的内容，学生的回答只是一带而过。可能由于时间的关系，教师没有引导学生作深入分析，也没有补充作“首席发言”，形成了教学上的一个小小的“漏洞”。

还有一个问题值得商榷。

有学生说，若自己是导演，要在镜头的叠加中表现抒情主人公年少无邪的脸、青年血气方刚的脸、壮年沧桑的脸。董老师肯定学生“很有想象力”，紧接着引用了杜甫与柳中庸的诗句对学生的发言予以“佐证”，并表扬学生说“对《采薇》的感情基调把握得很好”。

应该肯定与表扬。作为学习者，允许他对作品做这样那样的解读，当然也允许他把“薇”的“作”“柔”“刚”借助比喻联想为抒情主人公人生的几个阶段，把主人公戍边的时间扩大到他人生的大部。不能说这样的“想象”没有其合理性，但作为教师不能无原则地对此“一家之言”给予“佐证”与“认同”。我宁愿相信，杜甫与柳中庸的诗句绝对是董老师的“现挂”，但董老师对《采薇》与《十五从军征》(应是出自《乐府诗集》而不是《古诗十几首》，董老师口误了)的比较，却分明在说，她对抒情主人公的戍边时间也是持“几十年说”的。

关于抒情主人公戍边的时间，戴建华老师在《读<采薇>札记》一文中有详细分析。他认为主人公出征是当年之春，回还在次年之冬。王先谦《诗三家义集疏》引用了《盐铁论·徭役篇》中“古者无过年之徭，无逾时之役”句，并云：“今近者数千里，远者过万里，历二期不还，父母忧愁，妻子咏叹。愤懑之恨，发动于心，慕积之思，痛于骨髓。”(注②) 应该说，论述还是令人信服的。

本来比较《采薇》与《十五从军征》是无可非的环节，但非要将《十五从军征》说成是《采薇》“很好的注释”则显得过于牵强。由于教师的这一“误导”，分析诗歌的最后一章时，学生的发言纷纷说到：“人生的变化无常，从青春到白发”“青春不在，年华不在，爱情不在，家园不在”。《十五从军征》与《采薇》实现了彼此的“融合”。这样的“失误”不能不说是个不小的遗憾。

对话：高中语文教师或语文教学到底能给学生点什么 

　　张：请问董老师，《采薇》一课的教学，你自己有何感想？

　　董：我刚接手不久的这个班的学生，照我以前教了三年的学生比，眼下还有差距。但他们已经基本学会了读书、预习，能够在上课之前把文本基本疏通，还有一部分学生能够查阅相关资料加强课文学习。因此课堂上我们基本上不用罗嗦，可以直接就自己课前没有完全理解的问题展开讨论。从这一点来看，我对这节可还是满意的，当然，满意是指对学生的准备。

　　张：我看过你中华语文网的博客，点击率很高。有很多留言或评价你的博文的是你的学生，从他们的留言可以看出他们对你的喜爱。这一点应该是你的课堂生动的重要因素吧。

　　董：我喜欢学生，我喜欢当语文教师。只要怀着真诚，不断在专业上磨砺自己，多为孩子们着想，就可以赢得孩子们的喜欢。这一点我很看重。

　　张：从你的课堂语言能够看出，你的阅读面很宽泛，看出你在读书上的执着；同时，你的学生也与你有相似之处，他们也很能旁征博引，颇有乃师风范，我觉得这很值得研究——教师对学生的影响。你如何看这个问题？

　　董：《学记》说，亲其师而信其道。我觉得，语文教师给学生的正面影响中，读书的习惯十分重要。我总给学生推荐书目，我自己读，也让他们读，然后共同讨论。在读书、讨论的过程中多表扬，多肯定，让读书的学生都能够获得成就感，渐渐地，不愿意读书的也开始读书了。这有一个氛围的创设的问题，要靠教师的人格魅力。你引导学生读书，自然自己首先就要读书。关于读书，我对青年教师也有要求，尤其是徒弟们，但没有对学生那样严厉。

　　张：你的学生是一入学就喜欢读书的吗？他们的语文学习习惯如何？

　　董：我们学校是牡丹江第二中学，牡丹江市还有第一中学。应该说我们的情况和大部分学校的情况没有本质区别，学生的语文学习习惯很难说有多好，读书面也不是很广。但是，语文教师应该研究学生的学习，进而指导他们的学习，大前提是规矩学生，你不是说过“立规矩”吗，我同意你的意见。

　　张：那么你觉得应该立什么样的规矩？

　　董：这很难一言以蔽之。学生差别大，有的识字还不过关，有的几乎没读过什么书，有的从来没写出过一篇比较好的文章。可是我们的高中课堂不能什么都管，也管不起，只好约定一个任务：在上课之前，一定要把课文的字词自己解决了，课堂重点讨论自己没有解决的问题，这样时间长了也就习惯了，这节课你看到了，很多学生都发言了，并且有很多学生的发言都很精彩，而 他们入学还不到一个学期。

　　张：可否把你的意思概括为：在高中起始年级给学生规定一个课堂学习的起点，充分发挥学生的自主性，逐渐引导学生结合教材拓展阅读，在阅读中通过师生研讨促进学生逻辑思维的发展，以便为他们的写作提供材料和观点？

　　董：我没有像你这样概括过，大致意思差不多。

　　张：你认为高中语文教师或语文教学到底能够给学生带来点什么？

董：这同样很难一言以蔽之。不过，从根本上说，要看学生在哪个方面有差距，哪个方面欠缺就要补哪个方面；但是，班额太大，难以一个一个抓，只好抓最基本的、最本质的东西。这要建立在这样一个前提上：教师如何才能知道学生的欠缺呢？这就要求教师自身研究语文学习的规律，研究语文教学的规律，从自身提高的实际出发，从学生学习现状出发，去创造性地进行语文教学。
张：我赞同你的观点。的确，语文教师首先要成为一名优秀的语文学习者，然后才可能成为优秀的语文教育者。
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