《今生今世的证据》教学设计

作者：方晴

教学目标：

    1、通过自主学习，反复阅读，体会作者在作品中流露出的观点

    2、训练学生运用评点的方法来深入理解课文

教学重点：训练学生运用评点的方法来深入理解课文

课时安排：一课时

课前预习布置：

1、给加点字注音。

2、自渎课文回答问题

A：文章的题目是“今生今世的证据”，那么证据有哪些？

B：为什么要留证据？（用原文的句子回答）

C：作者今生今世的证据，证明了什么？

D“没有了这些证据会这样？

教学过程：

一：导入

假如今天我们全班同学跟你回你老家玩，你会怎么给我们介绍你的老家？你将怎样来证明你确确实实在这里生活过呢？首先申明，光说我们可不信哦。 

      生介绍 

师：看来要使我们相信那时他生活过的家的话，需要找出一些实实在在的物质证据，也就是今生今世的证据。  
二：作者介绍

现在老师出示给大家能证明作者刘亮程这个人存在的证据，大家请看屏幕：（多媒体展示）

刘亮程，1962年生于新疆沙湾县沙漠边缘的一个小村庄，在那里度过童年和青年时期。种过地，当过十几年乡农机管理员。劳动之余写点文字，几乎所有文字都在写自己生活多年的一个村子。在这个村子里，房子被风吹旧，太阳将人晒老，所有树木都按自然的意志生叶展枝。他在不慌不忙中努力接近一种自然生存。现在新疆文联工作。

自2000年起，刘亮程的散文在全国引起巨大反响，《天涯》《大家》《北京文学》《散文选刊》《南方周末》等报刊对其作品都作了隆重介绍，作者本人亦一鸣惊人，被誉为“20世纪中国最后一位散文家”和“乡村哲学家”。 散文集有《一个人的村庄》、《风中的院门》。

三：学习文本，检查自读情况

对于这篇文章，老师已经给了大家预习提示。现在来检测大家自读课文的成果如何。

（多媒体展示课前预习题）

1、证据上什么？

（估计学生很容易注意到第2段最后一句话——“这些都是我今生今世的证据啊。”，找出本段的相关内容）

其实关于证据，其他段落中也有教师应引导学生去找，如

第1段：院墙、树、圈棚和炉灶 （曾经拥有的事物）

第4段：视觉形象：看见过大地深处的大风

        听觉形象：一只大鸟在夜晚的叫声

        亲身经历：沿着黑寂的村巷仓皇奔逃

第6段：旧房子、路、人、牲畜、风

第8段：大红公鸡、黑狗，一缕夕阳

综上所述，所谓的“证据”，就是家乡的一草一木。

2、为什么要留证据？（用原文的句子回答）

第3节——“曾经的生活，有一天会需要证明” 

师进一步追问：你是如何理解的？ 

    参考答案：人如同任何事物一样，自己并不能证明自己，人活在世界上是需要对象来证明自己的。证明来自于他人，来自自己生活过的地方，来自于自己的劳动成果，这些都是人生命的痕迹。人的生活需要物来证明，物又因为人才具有意义，这是一个问题的两个方面。 

3、作者今生今世的证据，证明了什么？

关于这个问题，其实在前面的理解之中可以知道，它可以证明你个体生命存在过的痕迹，那么现在我们进一步思考：作者今生今世的证据，证明了什么？在哪一段表明的？

——第6段。“内心的生存”是一个复杂的表述，包含了人内心丰富的精神生活。如果人“内心的生存”找不到依凭，那么就会产生空虚感和漂泊感，所谓“精神的流浪”是现代人常有的精神疾患。本文的“证据”、“村庄”、“家园”实际上都包含多层的意思，既是日常生活的，又是精神的。 

    关于“证据证明了什么”这个问题，谁来总结一下？ 

    ——作者用那么多的证据来证明两个方面的内容：一是生命的痕迹，一是丰富的精神生活。 
    4、当证据消失了的时候，结果怎样？ 

    ——第9段：“踏踏实实地踏上虚无之途”。 

    师：如何理解这句话？ 

    ——家园指留存的旧物，也指附着其上的记忆和情感。一个人如果失去了物质的故乡，特别是失去了精神的故乡，那他将永远失去精神的根基和慰藉。

所以，故乡是恒久的烙印，是精神家园，是精神的归宿地，是根！

四、课堂评点

刚才我们整体分析了文章，下面我们来评点这篇文章，也可以质疑。

评点是做读书笔记的常用的方法。古人讲读书不动笔等于不读书。读书不是纯粹单向的、被动的接受，同时也是在思考，思考有了心得，就随时记下来，书的天地边角空白处都是记录的地方，因此，评点不仅仅是读书一种方法，更重要的是一种习惯，一种读书的好习惯，大家最好能养成这样的好习惯。

关于评点应该注意的问题，课本70页“文本研习”只是很抽象地说了“大处着眼，小处落笔”，老师在这里将其稍作细化，同学们请看屏幕（多媒体展示）

评点方法与过程

A、画出评点的原文； 

B、从语言、内容、情感、手法等方面进行评点。

下面就请同学们小组讨论，对文章进行评点，待会我们小组间交流。

（小组交流附后）

五、课堂小结

《今生今世的证据》越过人与故乡的依恋之情这种感情去进一步追问这种感情何以会产生，人与故乡的关系到底是什么，故乡对一个人来说又意味着什么，人在家乡，人离开家乡，家乡成为故乡，这其间都发生了什么事情，有什么变化深藏其中。  

    故乡，人出生、成长、生活与劳作的地方，不管它今后是否有用，也不管人是不是永远与它相伴，它都是有意义的，因为它烙上了人的印记，是人生活的物化。 
六、课外拓展性阅读及作业 

    1、阅读刘亮程的散文，进一步走进他的精神世界，感受他精心构筑的精神氛围。 

    2、请同学们讨论讨论在你十几年的生活，哪些最值得你回忆的“今生今世的证据”，和同学做个交流。

附：《今生今世的证据》课堂学生评点

发言人1：魏恒

评点第九自然段：

这段是全文的结尾，起到了总结全文并且将文章的内涵提升到了一个精神层面的作用。这句话饱含作者的真情实感，含蓄而又内敛地写出了作者的那种哀伤、失落和惆怅，将作者对家园尽失的空虚和无助很完美地表现了出来。这句话运用了双关的手法，包含两种含义:表面上是回家的脚步踏上了虚无之旅，还包含了对国家的思念和对家园散失的伤感。

发言人2：叶婧子

评点第六段的第一句：

正如第六段的第一句所说的人生如梦。人的一生所经历的事情实在太多了，人们不可能注意到所有的细节，集注所有的故事，甚至会产生虚幻之感。所以我们需要那些旧房子和路，那些一起成长的人，那些充满记忆的旧物。

但即使有它们，还是无法见证人们的精神世界。那段心灵成长的道路啊，和那些依附在旧物的情感，又有谁能够见证呢？这是由物质向精神的过渡。

发言人3：黄闻秋

评点第二段：

作者用了一段话，写我对自己熟悉的东西告别，点明了什么是今生今世的证据。从简单的一草一木中表现了我读故乡、家的眷恋情怀与自己的后悔心情，把草、土墙、房子等当作自己的亲人一般，再三嘱咐，希望它们长久地存在，成为自己今生今世的证据。

发言人4：刘慧慧

评点的句子：“他们也不填它，顶多在坑里栽几棵树，那些坑便一直在墙边等着，一年又一年，那时我就知道一个土坑漫长的等待是什么。”

通读全文，我们知道作者是将故乡的一事一物，从日常性上升到哲学的高度来看待，作者寻找今生今世的证据，最终目的是追问人与故乡之间到底存在什么样的关系。这句话中“土坑漫长的等待是什么”是土墙的回归，然而土墙回归实际上就意味着那些作为证据的物也会消失。表达了作者对故乡的怀念，同时也表达出作者失去证据后的悲伤与无奈。
