《远和近》教学实录

执教：郭初阳 
师：刚才我们充分体会到一个成语的含义，就是“隔墙有耳”。因为我们在墙的这一边，他们在墙的那一边。然后他们在墙的那一边叽里呱啦说一些事情，我们多么希望这堵墙永远不要拉开。没想到忽然就拉开了。我希望这节课，反正都是小学的同学，我们就当那堵墙它始终是存在的，我们就在这小小的空间里面来上一节课，而已。刚才我听到，有人用一句话，一两句话，很生气的，然后需要很多的解释。其实我们这节课也一样，也只是因为一两句话，但是我们可能会感到很迷惑，同样也需要很多解释。好，我们来看一看吧。（打开投影仪） 
来，那位同学情你来朗读，好吗？ 
生：你 
一会（儿）看我 
一会（儿）看云 
我觉得 
你看我时很远 
你看云时很近 
师：好，请坐！我们在朗读的时候大家看，第二句和第三句，后面这个儿化音，要把它加上去，“一会儿”，“一会儿”，很好。好，第二位同学，你再来朗读一遍，好吗？ 
生：你 
一会（儿）看我 
一会（儿）看云 
我觉得 
你看我时很远 
你看云时很近 
师：很好，请坐！我们发现这首诗第二句和第三句格式很整齐，两两相对。第五句和第六句格式也很整齐，两两相对。于是，我们就会推测第一句和第四句之间的关系也应该有对应，对吗？所以第二位同学朗读的时候，她把这个“你”字单独的做了个强调，“你”，在这首诗里面的确很重要。好，第三位男生，请你读一遍。 
生：你 
一会（儿）看我 
一会（儿）看云 
我觉得 
你看我时很远 
你看云时很近 
师：很好，请坐！其实在这首诗里面，大家看了一下，发现无非只有两个动词而已。其中一个动词，在我们第三位男生朗读的时候得到了强调——“我觉得”，对吗？这首诗后半部分写的是他内心的一种感觉。好，继续，请你再读一遍！ 
生：你 
一会（儿）看我 
一会（儿）看云 
我觉得 
你看我时很远 
你看云时很近 
师：好，请坐！我们发现诗歌有时候，它的声调和它的意义也会有些关联，“远~~”和“近”，对吗？“远~~”，距离很远，“近”，路程很短，距离很近。好！我们一起来读一遍，“你/一会看我/一会看云…….”一、二… 
生：你 
一会（儿）看我 
一会（儿）看云 
我觉得 
你看我时很远 
你看云时很近 
师：我们再来朗读一遍。 
生：（朗读） 
师：默读一遍。 
生：（默读） 
师：好，请大家看我！我们一起来背诵一下，“你——”一、二….开始！ 
生：（背诵） 
师：非常好！来，请你背诵一遍。 
生：（背诵） 
师：非常好，请坐。会背了吧？同桌，你来背一遍，看你很紧张，你来背（笑） 
生：你 
一会看云 
一会看~~ 
师：背错了吧，背错了吧？（笑） 
生：你 
一会（儿）看我 
一会（儿）看云 
我觉得 
你看我时很远 
你看云时很近 
师：请坐，我们记住他，因为等会儿我们在分析这首诗的时候也许看不到解释。这首诗很短，只有24个字而已。好，接下来请大家准备好你的笔和纸。这么一首诗，请大家看是否可以用不同的渠道来说说，大家都知道平面几何这个概念，你是否可以用最为简单的几何图形，来展现或者概括这首诗？选择你认为最恰当的、最简洁的几何图形画一画。 
(请几位同学到黑板前去画)我们来看下这张图，有位同学在上面画了这样一张图形，请画图的同学站起来，说说，你为什么要画这样的图形？ 
生：因为云一般都在高高的地方，运在天上，我把它画在三角形的最高处，你一会看我，一会看云，所以，我把它画成了三角形。 
师：所以请你对着这张图形给我们朗诵一下，好吗？ 
生：（朗诵） 
师：非常好，我们一起来朗读一遍。 
生：（朗读） 
师：这是一个很有趣的图形，在这里面，三个足距组成一个非常稳定的三角形。那么这首诗的作者是谁，有没有同学知道？（举手）你说！ 
生：顾城。 
师：很好！这首诗的作者是顾城（打开PPT），顾城是一个很可爱是诗人，他很喜欢戴一顶帽子，大家看，他这顶帽子一看就知道，他这顶帽子很像牛仔裤的裤脚改装的。是吧？所以就有人问他，你为什么老是带着这顶帽子？他给出了三个回答，他说：“这个帽子是我的家，我觉得带着我的家很安全。”然后说，“我生气的时候，我的帽子是我的烟囱，有气就往这上面出去了。”又说，“如果各位往里面扔点钱，我也不反对。”所以你看，它是一顶有特色的帽子。这首诗，他原来也有个题目，也有一顶帽子，不过让郭老师藏起来了。接下来，我们要做一件事情，请各位根据你对这首诗的理解，请你给这首诗加上个你认为最漂亮的题目，就像给自己带上一顶帽子。好，请各位想一想。 
生：（思考） 
师：我们说一篇文章的题目，或者说一首诗的题目。“目”，我们知道他的意思是眼睛，“题”是什么意思？“题”也是脸部的一个部位。哪一个部位？有人说是眉毛，有人说下巴，大家看郭老师的脸，就知道“题”是那个部位，哪个地方最亮？（拍拍自己的额头），额头，脑门。所以，“题目”就是眼睛至头部这一块，对吗？我们看一个人，首先就是看眼睛以及内在，所以，这是最关键的，对吗？也是最精要的，也是最精炼的，最能够表达这个大人的精神。实际上，题目也是一样，虽然标题字数很少，不会太长，但是能够体现这首诗的精华。再想想，在我们讨论之前，每个人确定自己的标题。有同学，已经知道这首诗的原来的标题，请你把它丢掉，因为我要的是你对这首诗的表现。 
生：（思考） 
师：这是一个很艰巨的任务，所以仅靠一个人的头脑是不够的，我们要靠集体的力量，这样吧，我们分一下工，四人一小组。就是A-B-C-D。我们小组商量一下，有这么几点，第一件事情，一组里的四个同学，一起交换你们的作品，就是我给这首诗拟的小标题，大家比一比，讨论一下，哪一个标题最能代表我们小组的水平。在你们讨论确定答案之前，就是你们不要忘了我们想到的，其他小组的同学可能也会想到，所以，我们即使想到别人也能想到的题目，但是我们要比其他小组有更好的解释。是这个意思，那么等一会儿，我们每个小组的A同学到黑板前来写下你们小组的这个标题，然后小组的C同学来阐释这个标题，然后再由小组的其他同学来回答问题。 
生：（讨论） 
师：（到分小组参聆听讨论，并给出意见） 
师：讨论好的小组的A同学，可以到黑板前来，把你们的标题写下来，在题目的后面写上你的名字。 
生：（写标题） 
师：好，我们看一下黑板。都写了吗？都写了。好，我们把我们的思考以及讨论的结果呈现在这块黑板上。有的小组的标题是“朋友”，有的是“距离”，这一种是“看法”，“距.离”，“人与自然”，“看”，“生疏”，“心理距离，更远”，“情感的距离”，“心灵的距离”。好，接下来，我们请同学分别来阐释一下，这里面我们会发现，写到“距离”的有四个小组。我们来分为四个小组，这四组都是关于距离的，下面我们请同学来阐释一下。这个“心比云，更远”，好像也跟距离沾点边，我们分为第五小组。第六是“生疏”。关于看和看法，这两个把他们放在一起，七和八。九是“朋友”。十是“人与自然”。总共十个小组，接下来我们要请小组里的C同学来用简洁、明朗的话来给大家阐释一下为什么小组给了这么一个题目。首先，第一组来。 
生：我们之所以选这个题目，是因为“远”和“近”，都是代表距离的词语。第二点是因为，“你”和“我”，“你”和“云”都是不同的距离。 
师：你的意思是说，这里无论是“你”和“我”还是“你”和“云”，这里都有很明显的距离，是吗？所以你们选择用“距离”这个词语作为这首诗的标题，是吧？请坐。还有补充吗？ 
生：我认为，距离更适合这首诗的主题。 
师：好，请坐，你认为距离更适合这首诗的主题。好，我们来看第二组。他们在“距·离”两个字中间加了个点。好，请来解释一下。 
生：首先，这两个词应该拆开来看，“距”的意思是相距，“离”的意思分开。而相聚，距离的话，中间加一个点，就多了一个“离”的意思。而且，我觉得这个题目有一种朦胧的美感，而顾城也正是朦胧派的代表，这个题目很符合他的风格。（掌声） 
师：那你可以带着这种那个朦胧的美，给我们朗诵一下这首诗吗？ 
生：（朗诵）。 
师：确实感受到了他们之间的相聚，又分离。“距”和“离”可以分开。非常好。我们来看一下，下一组——“情感的距离”，来阐释一下好不好？ 
生：这里的“情感的距离”，指“我”，“你”，“云”三中不同的东西，也表达了不同的情感，：“你看我时很远”，“你看云时很近”，所以如果情感不同，就产生了距离，这不是表面上的距离，而是心与心情感之间的距离。 
师：那么你觉得这情感的距离，哪个更远，哪个更近一点呢？ 
生：我觉得，你和我更远。 
师：也就是说，人和人之间的距离更远，对吗？而“你”和“云”之间的距离很近，是吗？好的，请坐。第三小组同学告诉我们，我们在这首诗里可以读出不同的距离。这个距离比较起来它有差别。一种距离更远，一种距离更近，而这种距离之所以有远近，跟情感有关。你来说一下，这种情感是什么样的情感？可以具体一点，是什么情感？喜悦是一种情感，悲伤也是一种情感。 
生：有一点悲伤。 
师：那你能不能朗诵出悲伤的情感？ 
生：（朗诵） 
师：好，请坐！我们理解一下，我其实很想跟你靠近，但是你却离我这么远，所以我感到很悲伤。这一小组的同学认为，这是一种悲伤的情感。还有第四小组——“心灵的距离”，你们阐释一下。 
生：我们组的题目是《心灵距离》，在这首诗中，“我”和“你”都存在于残酷的社会竞争中，所以难免产生心灵隔阂。而“云”是大自然最美丽的造物，“你”与“云”之间没有心灵的阻隔，反而拉近了距离。所以，你看云时很近，你看我时很远。诗歌表明了一种纯净与朦胧的美。也表达了诗人顾城对社会的失望。 
师：刚才你有一句话，你说，因为云是自然物，所以你看云时拉近了你和云的距离，是吗？你用了“拉近”这个词语，是吗？我们画的是一个固定的距离，在你的阐释中，这个距离是可以拉近的，对吗？也就是说，在你看来，这个距离是可以发生改变的对吗？ 
生：是可以变化的。 
师：请坐。心灵的距离，与之相对的….来，同桌！请你告诉我，与心灵的距离相对的是什么距离？心灵的距离，可以改成心理的距离。 
生：现实的距离。 
师：好，请坐。如果这个后面也改成一个“理”字，那是什么？ 
生：我觉得应该是物理的距离。 
师：请坐。所以，我们通过四个小组的阐释，之所以这首诗在读起来很难懂，是因为，它有两种距离。物理的距离是不变的，然后再仔细揣摩发现还有一种是心灵的距离，对吗？它是在变化的。很玄妙，这是我们通过探讨得出的结论。下面我们看第五组，“心比云，更远” 
生：人与人心灵之间的距离，与人与云之间的距离，是这首诗的内涵，所以我们组用了这个题目。 
师：请坐，这里有个疑问，第五小组也在探讨这个“远”和“近”的问题，所以，我想问大家这句话“你看我时很远，你看云时很近”我们来做个填空好不好，这里面有很大的空白。来，同桌，请你来给我们填两个字好吗？ 
生：我觉得 
你看我时（离我）很远 
你看云时（离云）很近 
师：请坐，大家回味一下这个答案，“我觉得，你看我时（离我）很远，你看云时（离云）很近”，坐看云起时，你看云的时候，也许升腾而起，也许你突然降落。这是第一种解释，还有没有别的想法？还有没有别的可能？请你来说。 
生：我觉得可以把它的“你”和“我”改成“心”。 
   我觉得 
你看我时（离心）很远 
你看云时（离心）很近 
师：谁的心？ 
生：我的心。 
师：那为什么不换成“我”呢？朗读一下。 
生：我觉得 
你看我时（离我）很远 
你看云时（离我）很近 
师：再读一遍。 
生：我觉得 
你看我时（离我）很远 
你看云时（离我）很近 
师：我们发现，在这首诗里面加上不同的字，就有不同的变化。这两种变化更有它的理由，对吗？有人想到第一层变化，有人想到第二层变化。这首诗歌有多种解释，可填进去的东西不一样。不管怎么样，这个距离，它是在不停变化的。非常好。下一小组，你们写的是“生疏”，请来阐释一下，为什么写这个题目？ 
生：生疏的原因是诗中说“你看我时很远，你看云时很近”，这两句反应了人与人之间距离的拉远，人与人变生疏，所以，我们选择了“生疏”。 
师：你觉得这首诗反应的是人与人之间变生疏，对吗？你们小组是三个人，对吗？还有哪位同学等着急了？我想问一下，你们小组阐释说这是反映人与人之间关系的生疏，你觉得他们两个人是什么关系？你猜。 
生：（沉默） 
师：他们是两个人，但是什么关系搞不清楚，好，同桌帮助一下。你觉得他们之间是什么关系？因为你们小组的标题是“生疏”，是一种关系的生疏，那么是一种什么关系？ 
生：我觉得应该是陌生人之间的关系。因为自己与陌生人一般不会怎么多说话，然后就觉得人与人之间的关系有些生疏。 
师：他们之前没有见过面，对吗？这是第一次见面。在街头偶尔碰到这样的场景，对吗？好，请朗读一下，两个陌生人初次见面。 
生：你 
一会（儿）看我 
一会（儿）看云 
我觉得 
你看我时很远 
你看云时很近 
师：请坐，朗读的时候老师有点迷惑，那个陌生人怎么老是看我呢？ 
生：（笑） 
师：一会看看云，一会看看我。好像是有问题，他老是看我，好可怕。（笑）好，有没有不同的想法？你来说。 
生：我觉得他们之间的关系应该很熟悉。 
师：完全相反的观点。 
生：首先理解生疏，这种生疏是种心灵的生疏，就像那边说的是“心的距离”。然后看文章，“我觉得你看我时很远，你看云时很近”就表达了作者渴望和对方拉近距离，渴望走进她心灵的这种情感。就因为他们之间很熟悉，才会有这种感觉。 
师：我们现在来总结一下，有同学说他们是陌生人，路上擦肩而过，毫不相识。第二位同学说，他们两个非常密切，但是有一点隔阂，诗人渴望更深地进入到对方的情感世界里面去。我很迷惑，很多同学都很迷惑。读诗歌就是让人越读越迷惑。不讲很清楚，讲一讲很糊涂。第二位同学，她强调这个“看”字，这个看字很重要，在这首诗里面出现频率最多的一个词，就是“看”，总共出现了几次，一、二、三、四，总共出现了四次。第六小组再来，来谈一谈，为什么你们用了这个“看”字？ 
生：我觉得这个“看”，应该再加个双引号，它本身是个动词，诗人最终想表达的意思，不仅仅是一个“看”，还代表着另一层意思。我读这首诗，读到“看”，读到两双眼睛。第一双眼睛，是我们看这首诗，看作者的眼睛，因为眼睛是心灵的窗口，看到眼睛，就能读懂内心的想法。像刚才我们读到的，他们两人的关系是陌生还是熟悉，这都是我们通过这双眼睛所看到的。 
师：那你从你的角度，看他们的关系是陌生还是熟悉呢？ 
生：我觉得他们应该十分熟悉的。有一种关系就是越熟悉，越亲密，所以就感觉心理就被疏忽了，所以就感觉越来越远了；还有一双眼睛，我觉得就是从作者的眼中所看到的，作者之所以会觉得你离我远，而在天上很高是云离我近，是因为作者关注到内心，内心离我近就离我近，内心离我远就离我远。 
师：请坐。这是这位同学，在把“看”字作为标题，并且在阐释中非常精妙，让我们感觉，哇，在这首诗里藏着两双眼睛。（学生笑）很惊奇，是吧？但是她的层次有她的道理。而且我们会发现，在这首诗里面，有没有别的更多的行为，除了“看”之外。有没有？没有。他们一句话都没有说，所以当初我们会误会，我们以为他们是陌生人，所以他们不说话，但是，还有一种可能也完全成立，就是他们可能是非常非常熟悉。所以，我们知道，往往最为节简的交流，是不需要语言的。也说“相视一笑，莫逆于心”，你们同桌两个人，彼此一看，“嘿嘿”一笑，老师都不知道你们在笑什么。但是你们已经达到了你们的交流。你们不需要说话，因为你们彼此非常非常的了解。不管怎么样，在这里面，他们这个“看”，看来看去，都很费解。我们只能猜测。还有一个小组，也是和看有关的，你们在这个“看”字后面多了一个“法”字。继续看！ 
生：第一个是“看”，看贯穿全文，所以，我们第一个字就是看，而这首诗中也包括了作者的感受，所以把“觉得”也带进去了，所以看法贯穿全文，也可以说，“看法”就是点睛之笔。 
师：“我觉得”，我对你的看法如何，也加进去了。好，下面一小组，给我们谈一谈“朋友”。 
生：我们的这个题目是联系生活的，我们得出要保持朋友间的关系和友谊，要有距离。 
师：怎么讲？要保持朋友间的关系和友谊，要保持距离？怎么讲？ 
生：因为距离产生美。 
师：就像我们之间现在这样吗？我们可以有友情，是吗？然后你看我，我看你。是这样吗？那你请讲。 
生：不要让别人看你是朋友，你不要看别人是朋友。 
师：好的，请坐，我明白了。朋友之间应有一种相互的平等的信任。这个很重要，是吗？同桌来补充。关于这个朋友，你觉得他们之间是什么样的朋友？ 
生：应该是发生了一点事情的人。 
师：什么叫“发生了一点事情的人”？发生了什么事情？ 
生：就是他们之间吵了架。 
师：你觉得他们之间吵了架，是吗？好，请坐。请你朗读这首诗。 
生：（朗读）（掌声） 
师：请坐。“谁叫你不经过我的同意，就用我的橡皮”，“明天不要和我说话，我很生气”，“绝对不可以越过这条线”，这是吵架了，这样的朋友，他的朗读也能很好的体现。好，我们来看最后一组——“人与自然”。你们组，来说一下。 
生：我们组用“人与自然”的原因是“云”是自然的代表物，文中提到了“你”、“我”，“云”代表着人不能破坏环境，要和它和平相处。所以，我们用人与自然。 
师：谢谢，请坐。我非常倾向于这个小组的答案。我们来看一下顾城本人对于这首诗的阐释。我们请同学来朗读一下。 
生：《顾城：复归自然的愿望》：这很像摄影中的推拉镜头，利用“你”、“我”，“云”主观距离的变换，来显示人与自然间习惯的戒惧心理和人对原始的亲切感。这组对比并不是毫无倾向的，它隐含着“我”对人性复归自然的愿望。 
师：很好。其实作者本人的观点，也只是很多种理解中的一种，它并不是绝对的权威。但是你要知道顾城他自己是这么想的。好，我们再完整的朗读一下这首诗。我们知道它本来的标题是《远和近》，我们一起来朗读一下。 
生：（朗读） 
师：我来问下同学，你最喜欢那个题目。 
生：我最喜欢《人与自然》（学生笑），他体现了作者的观点。 
师：你呢？ 
生：我还是觉得是我们组最好，就是心比云更远，因为我认为“云”就代表大自然，人对云有一种亲切感。但是人与人之间确实有很多隔阂，而我们组的题目就体现了心与云的距离和人与人的距离。 
师：谢谢。请坐，我非常高兴两位同学经过这样的探讨之后还能够坚持自己的看法。其实，很多时候，我们读一个作品，自己的直觉和自己的判断，还是很重要的。今天天气很好，放学以后，大家有机会可以抬头看一看云，因为看云的时候，人是很放松的。你和云的距离还有你和人的距离都会变得很近。好，下课。 
