《荷塘月色》说课教案

平和芦溪中学：叶小敏

1、 说教材

《荷塘月色》是全日制普通高级中学人教版高中语文教科书第一册第二单元的第一篇文章。高中第一册的阅读教学任务是培养学生理解文章的能力、欣赏文学作品的能力和阅读浅易文言文的能力。本单元承担着提高学生对中国现当代散文和外国散文的欣赏能力的任务。所以本单元学习重点是在整体把握散文思想内容和艺术形式的基础上，品味散文的语言，赏析散文的表现手法。

《荷塘月色》是一篇写景抒情散文。朱自清先生借月夜荷塘美景抒发情怀。文中所写的荷塘是月光下的荷塘，所写的月色是荷塘上的月色。作者的高明之处是将描写荷塘与描写月色巧妙地结合起来，突出了物境之美。之所以能如此巧妙，归功于传神的动词，巧妙的叠词，以及比喻、通感等修辞。我个人认为课文只是借鉴的范例，因此课文分析不必面面俱到而应抓住最突出的特色，精研细思，从而积累知识，培养能力。所以根据《大纲》要求、本单元学习重点和本文的特点，我拟定本课的学习重点是领悟作者的思想感情和学习作者运用语言的技巧，而后者也是难点。

2、 说教法

散文的本质是审美的，所以散文教学很适合鉴赏活动的展开。本文作为朱自清的散文名作，尤其是语言方面有许多值得鉴赏的地方。由此我个人认为本文教学宜在整体把握文章内容的基础上引导学生鉴赏，使学生在掌握知识同时，培养其鉴赏散文的能力。

优美的写景抒情散文往往是作者心灵的絮语，很适合于朗读，本文就是这样一篇文章。根据本文的特点和《大纲》要求，教学时要加强诵读指导，通过诵读让学生感受作者心灵的律动，从而体会作者的思想感情。

教学活动过程中，教师是教学的主导，学生是学习的主体，师生之间的互动是很重要的。学生在教师的引导下积极参与到学习活动过程中来，通过自主学习、互相讨论、探究学习内容等形式发展独立阅读的能力。

3、 说目标

1、知识目标：⑴能通过感知全文体会作者的思想感情；

⑵学习作者运用语言的技巧。

2、能力目标：⑴培养学生初步鉴赏散文的能力；

⑵培养学生独立阅读的能力；

⑶培养学生思维创新能力。

3、德育目标：引导学生通过本文的学习培养健康的审美情趣。

4、 说课时

依照目标分为两课时：⑴第一课时引导学生通过感知全文体会作者思想感情；

⑵第二课时学习作者运用语言的技巧

5、 说准备

1、培养学生预习课文的习惯，布置预习内容。（生字词、作者生平、写作背景、全文感知）

2、准备好录音机、录音带、学习目标小黑板。

6、 说过程

第一课时

（一）、导入新课、板书课题。设计此环节目的：采用开门见山直入课题方式有利于让学生明确学习重点、对象及任务，使之有了明确的学习方向。

（二）、出示学习目标

（三）、播放录音，指导学生诵读。设计此环节目的：创设情景，引导学生通过诵读感受作者心灵的律动，从而体会作者的思想感情。同时训练学生用普通话流畅朗读，落实《大纲》要求。

（四）、检查预习情况

⒈交流作者生平、写作背景等资料；

⒉讨论交流对课文内容的整体感知。

设立此环节目的：培养学生自主学习的能力，落实能力目标⑵，同时也为落实知识目标⑴作准备。

（五）先自主思考，再分组讨论，限时作答。设立此环节目的：调动学生参与，完成知识目标⑴，落实能力目标⑴、⑶。

（六）小结

（七）布置作业：思考并完成课后练习二、三，为下节课落实知识目标⑵作准备。

第二课时

（1） 出示目标

（2） 引导诵读，为德育目标作准备。
（3） 检查作业，为落实知识目标⑵作准备。
（4） 引导学生结合课后练习讨论作者运用语言的技巧。落实知识目标⑵
（5） 小结
（6） 总结全文，从结构、语言、意境等三方面审美赏析，培养学生的审美能力和审美情趣。落实德育目标。
（7） 布置作业：预习新课。
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