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[学习目标]
1、分析8~10段，积累重点字词，翻译重点语句。

2、体会本文善于以典型事件以及个性化的语言、行动描写揭示人物性格的表现手法。
3、认识蔺相如机智勇敢、不畏强暴和顾全大局的精神；认识廉颇知错就改和勇于改过的精神。
 [教学难点、重点分析 ]学习目标2、3

[学习方法]

诵读法、比较法

 [学习过程]

一、齐读4、5、6段（A）

二、  研读8~12段，完成下列问题。

1、一词多义（B级）

以：以相如功大，拜为上卿    （      ）          引：相如引车避匿     (       )

  蔺相如徒以口舌为劳     （      ）               左右欲引相如去   （       ）

    以先国家之急而后私仇也   （      ）             引赵使者蔺相如    （      ）

 愿以十五城请易壁     （      ）

 请以太子为王，以绝秦望   （      ）                              

 顾：顾吾念之，强秦之所以不敢加兵于赵者   （       ）

 激昂大义，蹈死不顾   （       ）

    三顾臣于草庐之中    （      ）

 2、词类活用（B级）

左右欲刃相如                   蔺相如固止之          

   以先国家之而后私仇也

 3、古今异义   （B级）

      璧有瑕，请指示王。                         宣言曰：“我见相如，必辱之！”

      于是相如前进缻，因跪请秦王。               未尝有见坚明约束者也

 臣所以去亲戚而事君者，徒慕君之高义也

    4、翻译下列句子。（C级）

（1）计未定，求人可使报秦者。

（2）夫赵强而燕弱，而君幸于赵王，故燕王欲结于君。       

 

       （3）公之视廉将军孰与秦王？

       （4）吾所以为此者，以先国家之急而后私仇也！

 

   三、文段分析，思考  (D级)

       1、根据廉颇送别赵王时说的那一段话，说说廉颇对待国家大事的态度。

 

2．廉颇始而”宣恶言”，闻蔺相如语即”肉袒负荆”，”至蔺相如门谢罪”，这前后对比说明了什么?

      

 

       3、本文叙述了蔺相如那几件事，突出了蔺相如那些品质特征？

 

 

四、学习反思

 

五、当堂检测 （B级）

1、下列加点字解释正确的一项是（      ）

（1）秦城恐不可得，徒见欺（ 见到   ）   （2）于是相如前进缶，因跪请秦王（因此）

（3）秦昭王闻之，使人遗赵王书（留下，留给）           （4）臣请就汤镬（接受）  2、下列词的意思与现代汉语相同的一项是（       ）

（1）传以示美人及左右                （2）明年，复攻赵，杀两万人

（3）相如既归，赵王以为贤大夫      （4） 赵王于是遣相如奉璧西人秦

3、下列加点字的意义和用法相同的一项是（    ）

 （1）臣舍人相如可使              （2）今君乃亡赵走燕

      不如因而厚遇之                    设九宾礼于廷，臣乃敢上璧

 （3）赵以盛设兵以待秦             （4）怀其璧，从经道亡，归于赵

      蔺相如以口舌之劳                  今君乃亡赵走燕

4、下列句式和“今君乃亡赵走燕”相同的一项是（     ）

 （1）计未定求人可使报秦者          （2）夫赵强而燕弱，而君幸于赵王

 （3）遂于秦王会于渑池               （4）于是秦王不怿，为一击缶

5、请写出下列各句中加点字的词类活用

   （1）赵王于是遣相如奉璧西人秦           （2）  设九宾礼于廷，臣乃敢上璧

     (3)毕礼而归之                         （4）   臣请完璧归赵

    （5）左右欲刃相如

 

 

 [拓展阅读]

在对比中表现人物性格是《廉颇蔺相如列传》的突出特点，仔细分析，对我们的写作学习有很重要的指导意义。下面，我们就《廉颇蔺相如列传》，谈谈它的八类对比。
一、 廉颇和蔺相如的对比
这是课文开始就有的对比。一个是上卿，一个是舍人，地位差别非常大，从而为下文的将相不和埋下伏笔，这也就是为什么后来廉颇骂蔺相如“素贱人”的原因。这一对比表现了司马迁老先生在结构上的巧妙。如果没有了这里的地位差别对比，下文的将相不和时，就不可能有廉颇的目空一切的话。正是蔺相如的出身低贱，为廉颇攻击对方找到了自以为是的理由。同样，也是在后面的从将相不和到将相和的对比文字中，我们先是看到了廉颇的急躁冒进，不计后果的卤莽，接着我们又看到了蔺相如的沉稳老练，胸怀宽广，最后我们还看到了一个伟大的蔺相如-----不计前嫌，也看到了一个同样伟大的廉颇-----知错就改。性格对比鲜明让人物形象跃然纸上。
二、 蔺相如和缪贤的对比
为了表现蔺相如的足智多谋，司马迁为我们安排了一个材料：蔺相如巧计救缪贤。文章通过俩个人对同一个事情的不同认识的对话-----到底应该不应该“亡赵走燕”，表现了蔺相如的聪明周到和细致，但是作为主人的缪贤却远不如蔺相如高级，真正的上不如下。
三、蔺相如和诸大臣的对比
一个秦国易璧的难题让赵国的大臣们进入了二难推理，“欲予秦，秦城恐不可得，徒见欺；欲勿予，即患秦兵之来”，真正的无可奈何了。但是蔺相如一拿到问题就有了方法，告诉赵王：不可不许。语言斩钉截铁，痛快淋漓。和诸大臣的对比之中，优劣高下，不言自明。
四、 相如和赵王的对比
当蔺相如告诉赵王秦人易璧“不可不许”后，赵王仍然战战兢兢的问“取吾璧，不予我城，奈何？”最后，还是在蔺相如保证完璧归赵后，他才放了心。一个胆小怕事，一个胆大心细，对比写来，栩栩如生。这样的对比，在后面的渑池会前到底去不去的讨论中，司马迁给我们有同样精彩的描写。先是赵王“畏秦，欲勿行”，后来是廉颇和蔺相如的鼓动下的“王遂行”。从这里，我们看到了赵王的毫无主见，也看到了蔺相如的深谋远虑。
五、 蔺相如和秦王的对比
完璧归赵的故事中，蔺相如的机智勇敢，周到细致，随机应变，被作者写的出神入化，叫人拍案叫绝。而与之相对的秦王却是傻瓜一个，蠢驴一头，呆头呆脑地被蔺相如戏耍了个不亦乐乎。特别是蔺相如在秦王斋戒五日后，没有了玉璧，这是非常难处理的。但是蔺相如毕竟是蔺相如，他来了个死猪不怕开水烫，“臣知欺大王之罪当诛”“唯大王与群臣孰计议之”。于是秦王在无计可施后，只好“毕礼而归之”。对于蔺相如的高级和秦王的低级，在后面的渑池会上，司马迁老先生的文字给我们还有同样表现。秦王本来“不肯击缶”，但是在蔺相如的大无畏的精神面前，这个秦王终于“为一击缶”了。相形而见绌，对比是多么鲜明。
六、 赵王和秦王的对比
一个让人莫名其妙的问题是，一个对待蔺相如毫无办法的家伙，在对付赵王的问题上却能游刃有余。渑池会上，气焰嚣张的秦王把赵王调戏了个够，而胆小怕事的赵王却只有言听计从，不敢有任何反抗，秦王让他奏瑟，他也只能“鼓瑟”。其实，这样的对比从文章开始就有了，对秦王的换璧的要求，赵王是除了害怕还是害怕。害怕“见欺”，害怕“秦兵之来”。赵国国王做到这种程度，让读者读到这里也只有叹息的了。
七、 蔺相如和他自己舍人的对比
这主要表现在蔺相如和他的舍人，在如何处理将相不和的态度的对比。在蔺相如和他们的对话中，我们看到了蔺相如的深谋远虑，也看到了舍人的粗浅平庸。“吾所以为此者，以先国家之急而后私仇也”，并不是舍人们认为的害怕。但是我们看到的文字是，在此之前这些舍人自作聪明的“相与谏”和“请辞去”的要挟。无奈之下，才有了蔺相如一番语重心长的告诫和解释。对比之下，蔺相如的性格更加鲜明突出，读者的印象自然更加深刻。
八、 蔺相如和廉颇他们自己的前后对比
这里既有他们地位变化的前后对比，又有他们自己行动变化的前后对比。蔺相如从一个别人的舍人上升到自己养有舍人，“位在廉颇之右”，是他刻苦努力的结果，也是他的性格使然。同样，在从将相不和到将相和的过程中，正是廉颇的性格让他有了前后看似矛盾的举动。从“宣恶言”到“肉袒负荆”是勇敢直爽的体现，正是直爽不周全才导致卤莽，而正是勇敢，才能有自己向蔺相如的负荆请罪。而正是有了蔺相如的深谋远虑，才有了他的“望见廉颇”“避匿”，才有了他的不想跟矛盾的举动其实并不矛盾，其实都是统一在人物的性格之中的。
总之，课文《廉颇蔺相如列传》中的八类对比是作者匠心独运的结果，阅读时要仔细体会才是。廉颇“争列”，才有了他的与廉颇的“卒相与欢”。

