高中语文第二册第三单元复习教案

学习目标

1．理清文章的脉络和思路，学习由近及远，由易到难，由现象到本质，顺理成章地阐明科技知识和科学道理的方法。

2．提高在准确、迅速地抓住关键语句的基础上，筛选、提取出文章的重要信息的能力。

教学时数

1课时

教学步骤

一、阅读能力培养释要。

本单元学习科技类文章。

2003年颁布的《高中语文课程标准（实验稿）》，出于淡化文体的考虑，没有再专门提出“说明文”“议论文”等概念，而是按照“论述类”“实用类”“文学类”对各种文本进行分类，这是有道理的。过去所言的说明文中，常常含有“论”的因素（尤其是论证某个科学道理的科学论文，如《〈物种起源〉导言》论证进化论的科学性），也含有“述”的成分（如《神奇的激光》中大量的故事传说）。因此，在教学本单元的文章时，不宜纠缠于文体术语（如“科技说明文”“科学小品”“科学论文”等），而应注重对文章内容本身的把握。

阅读实用文，应能把握主要内容和关键信息。这一要求同样适用于论述类文章，尤其是科技类文章。因此，本单元各篇课文的练习一，均着眼于文章整体内容的把握与关键信息的梳理。教学中，可依据这个练习来进行整体阅读。

把握文章的主要内容，通常离不开“领会结构”“理清思路”的过程。需要注意，“理清思路”并不等于机械地划分段落、概括段意，教学中应尽量避免这种让学生厌烦的程式化做法，列提纲、在书上圈点勾画出纲要性的词句，都是把握思路的形式。有些文章行文活泼，更无必要给每一个段落都嵌定一个位置。但无论如何，在本单元，应注意培养学生“理清思路”的意识和习惯，训练他们整体把握结构思路的能力。

注意科技类文章的文化内涵。科学本身就是人类文化的一部分，这里强调文化内涵，是想让学生在获取科学知识的同时，多多体味其中的科学精神与人文色彩。例如，阅读《南州六月荔枝丹》，不仅了解一点关于荔枝的常识，而且从文中引用的大量古诗句中，感受到荔枝这一古老的中国特产所积淀的深厚的历史文化成分（如此挖掘，能使老课文教出新意、新味）。阅读《神奇的激光》，可叹赏人类从古至今，对宇宙和自然现象进行想像与探索的浪漫情怀。《〈物种起源〉导言》鲜明体现了达尔文言必有据、实事求是的治学态度，以及长年累月对科学事业的执著追求和热爱。《这个世界的音乐》让我们生动感受到大自然的和谐与美妙，并引发我们重新思考与达尔文主义完全不同的生态观、生命观。若时间与条件允许，可组织学生对课文做延伸阅读，进而对以上问题做深一步的探究。

由于各篇课文的内容都还比较浅显，思路也较清晰，建议不做串讲，课堂上要留给学生足够的时间进行自读。

二、基础知识聚焦

（一）作家作品

1．贾祖璋是我国著名的科普作家。生于1901年，浙江海宁人。早在30年代，他就有《中国植物图鉴》等专著，1931年商务印书馆出版他的《鸟类概论》，是我国最早的一部现代鸟类学著作。他创作了大量的科普作品，解放前曾出版《鸟与文学》《动物珍话》《生活素描》等，解放后出版的有《生物学碎锦》。贾祖璋的科普作品大多以绚烂多彩的生物为写作对象，把丰富的科学知识、历史知识和文学知识融为一体，有着相当高的思想性、科学性、艺术性。

2．达尔文（1809—1882）是生物进化学说的创始人。他出生在英国士鲁兹巴利镇上的一个世代医生家里。达尔文年轻时代，正是生物学领域处于“神创论”与生物进化思潮激烈斗争的时期。1831年达尔文以博物学家的身份参加了“贝格尔号”军舰为期五年的环球旅行，考察大陆海岸沿线的动植物、地质地貌情况和搜集资料。达尔文在科学考察中，以极大的兴趣，搜集各种自然条件下的生物生态标本。对加拉帕戈斯群岛上动植物的大量变种的考察，使达尔文越来越清楚地认识到“物种是逐渐变化的”，物种形成是一个长期的“自然选择”过程。

达尔文1836年回国之后，就用生物物种进化的观点，整理研究他从科学考察中获得的大量事实材料。他认识到各种不同的物种，可以由共同的祖先演化而来。进而他又提出了自然选择的理论。他还接受了马尔萨斯人口论，用“生存斗争”的观点来解释生物进化。在写作《物种起源》过程中，由于英国生物学家华莱斯年轻时也作过环球科学考察，他也得出了与达尔文相同的结论，写出了一篇论文，寄给了达尔文。达尔文感到震惊，达尔文把华莱斯的论文同自己的原稿提纲《物种起源》于1859年11月同时发表。

3．托马斯·刘易斯（1913—1994），美国医学家、生物学家、科普作家、美国科学院院士。1974年出版随笔集《细胞生命的礼赞》，获该年度美国图书奖。

4．关于科学小品。科学小品，就是以传播科学思想和科学方法，普及科学知识为目的的小品文。它篇幅短小，形式活泼，内容多样，能较敏捷地反映科学上的新事物、新思想和新动态。有些科学小品根据内容需要，可以运用多种表现手法进行说明，使科学性、知识性、趣味性融为一体。

（二）词语集解

1．醴酪：甜酒和奶酪。

2．兼程：一天走两天的路。

3．萌蘖：指植物长出新芽。萌，生芽、发芽。蘖，树枝砍去后又长出来的新芽。

4．啖：吃。

5．几率：概率的旧称。

6．熵：科学名词。用于表示某些物质系统状态的一种量度，或说明其可能出现的程度。

（三）要点回顾

《南州六月荔枝丹》

1．分析课文说明顺序，明确课文的说明重点，分清主次。

《南州六月荔枝丹》介绍荔枝这种水果的生态特点，因此从生理特性写起，写到它的生活习性，并且以生理特性为主，生活习性为次，这是文章总的说明顺序。写荔枝的生理特性，主要是写果实的特点，这一部分的说明顺序是由表到里，即从外部形态写到内部结

构，一层一层，从外壳一直写到内核，条理非常清楚。

2．这篇科技小品既有科学性，又有文学情趣。本文引用古代诗文、文献资料、谚语等达十余次，这些引用，增加了文章的文学情趣，使说明更加形象生动。

3．课文中运用引用、列数字、举例子、打比方等说明方法。

《〈物种起源〉导言》

1．筛选主要观点。

①创造论在事实上决不能成立。②生物的种不是不变的；所谓同属的种，都是其他大概已经灭亡的种所传下来的直系后代，而现在认为同种的各项变种，都是这同种的后代。③确信自然选择的作用，它虽然不是物种变异的惟一条件，也该是最重要的条件。

2．筛选关键词句。本文是一篇科学论著，它的语言准确、严密，很有表现力。如：

①1844年又把这些札记加以充实，写成当时我认为是正确的结论的纲要。

②我虽然力求审慎，使一切能有正确的证据，但是错误的窜人，还是不可避免的。

句①“又”，说明作者没有满足已有的成绩，继续搜集资料。“当时”与“现在”相对而言，用“当时”，强调了两层意思：一是当时达到的认识水平，二是现在认识又有所发展。句②“窜入”用得准确而又生动，它说明了在这项科学研究的过程中，错误的出现很难避免。

3．辨析长句所包含的复杂信息。长句的信息量很大，要全面把握语句表达的信息，需要对语句作细致严密的分析，化繁为简。如：“在1837年我就想到，如果耐心搜集与这问题有关的各种材料，加以整理研究，也许可以得到一些结果。”

（1）表达了写作前三个必不可少的过程，即搜集，整理，研究。

（2）强调了搜集过程中的关键，即“耐心”而全面。

（3）说明了估计的谨慎，用“也许”“一些”，正体现了这种心理过程。

《神奇的极光》

1．“神奇的极光”是一个偏正短语，中心词“极光”揭示了文章内容，定语“神奇”暗示了文章重点是写极光的神奇。文章从“古老的神话传说”、“极光一瞥”、“极光的来龙去脉”三个方面说明了极光传说的神奇，形态的神奇，成因的神奇。因而本文的阅读目的就应是认识“神奇的极光”。在阅读中紧紧地抓住这个目的，不能因文中有对夜景的精彩描写而忽略阅读目的，这样筛选的质量肯定会受影响，因为有了明确的阅读目的，才能逐渐养成筛选意识，形成较强的筛选能力，对本文深入阅读后自然认识到人对极光的认识是一个由浅入深、由表及里、逐步深化的认识自然的过程，而不是其他。

2．描写和比喻。本文在说明中，融人了很多生动的描写和恰当的比喻。如第一部分第一段中对夜的描写有“将它黑色的翅膀张开在神州大地上”、“清幽”，对夜空的描写有“广阔”、“安详而又神秘”，对极光的描写有“神奇光带”、“硕大无比的光环，萦绕在北斗星的周围”、“泻下一片淡银色的光华”等，将描写的对象生动地层现在读者眼前。让读者从所描写的内容中感受到所说明的对象的特点。同时本文还用了比喻的方法使说明的对象形象具体，如将极光比喻为“彩虹般”、“像行云流水”、“宛如皓月悬挂当空”等。说明—种事物，既要准确清楚，还要浅显易懂、具体生动，这就是比喻的说明方法。这种比喻就是为了说明事物的形态特征。本文中运用了描写和比喻，便避免了枯燥，使文章通俗易懂。

三、单元测试

（一）

1．下列加点字读音完全正确的一组是

A．噪（zào）声蝙蝠（fù）戛（gá）然而止

B．剔（tī）除气囊（náng）如思如慕（mù）

C．摄（liè）谱胸脯（pú）鲸（jīng）鱼之歌

D．颤（chàn）动猩猩（xīng）聊以慰藉（jí）

2．下列各组句子中没有错别字的一组是

A．洞萧片断辐射窟窿

B．征募模糊混沌缭绕

C．婉转飘渺模形孤凄

D．萦绕沉浸冒昧赋与

3．依次填人下列各句横线处的词语，恰当的一组是

①当然，原因之一，是我们似乎不能把仅限于携带信息的、切题的信号。

②不止一次，有人看到鲸鱼在歌唱的，完全跃出水面，然后以背击水，全身沉浸于阔鳍击出的波涛之中。

③在他听来，第十四号四重奏也许是发布某种讯息，意思是宣布“贝多芬在此”，而经过时间的流逝，

于人类思想的洋流中之后，过了一百年，又有一个长长的信号回应它，“巴尔扎克在此”。

A．通信间歇埋没B．通讯间隙埋没

C．通讯间歇湮没D．通信间隙湮没

4．选出关联词语依次填人最恰当的一项是

认识到我们对于生活在我们四周的许多生物的相互关系还有很多不了解的，，关于物种或变种的起源问题，我们有很多地方不能解释不足为奇了。

A．如果那么虽然但是

B．因为所以即使也

C．因为所以虽然但是

D．如果那么即使也

5．下列各句中，加点成语使用正确的一句是

A．辛弃疾的词大多以激昂跌宕、翻云覆雨的气势来抒情言志，风格豪放雄浑，在南宋文坛中占有重要地位。

B．江西省原副省长胡长清因受贿行贿被判处死刑，其贪污受贿数额之巨令国人叹为观止。

C．第二次信息时代已经悄然到来，对此，我们心里自然不会无动于衷，采取掉以轻心的态度。

D．这一支曲子演奏得出神入化，听众被深深地吸引住了。

6．下列句子中没有语病的一句是

A．现在在马来群岛研究博物的华莱斯先生，他关于物种起源问题所得到的一般结论，几乎和我完全相同，这也是使我早日发表这个摘要的一个原因。

B．因此，我们对于生物变异及相互适应的原因和方法，迫切地需要有个明确的了解。

C．为什么某种生物的分布广泛而繁多，而它的邻种却分布得稀少而狭小呢？

D．在南美洲看到的关于生物的地理分布和现存生物与古生物地质上的关系，给了我很深刻的印象。

7．下列句子的语序被打乱了，请调整。

①马克思和恩格斯对达尔文学说给予很高的评价。

②不适于外界环境条件的就被淘汰。

③他总结了用人工选择方法获得家畜和农作物新品种的实验成果，进一步论证了自然选择说。

④达尔文通过环球考察，搜集了大量有关动植物演变的科学资料，发展和指出生物进化的主导力量是自然选择，即是遗传、变异与选择三种因素综合作用的过程。

⑤认为生物经常所发生的微细的不定变异，通过累代的选择作用，适者生存，并逐渐累积有利的变异发展成新种。

⑥达尔文学说是人类对生物界认识的伟大成就，给形而上学及神造论和物种不变论以沉重的打击，在推动现代生物学的进展方面起了巨大的作用。

调整后的语序为。

8．对下列各句的说明方法分析正确的一项是

A．从遥远的太空向地球望去，会见到围绕地球磁极存在一个闪闪发亮的光环，这个环就叫做极光卵。（作诠释）

B．长期观测统计结果表明，极光最经常出现的地区是在南北磁纬度67度附近的两个环带状区域内，分别称作南极光区和北极光区。（列数字

分类别）

C．1958年2月10日夜间的一次特大极光，在热带都能见到，而且显示出鲜艳的红色。（列数字）

D．

极光这般多姿多彩，如此变化万千，又是在这样辽阔无限的穹窿中、漆黑寂静的寒夜里和荒无人烟的极区，此情此景，此时此地，面对五彩缤纷的极光图形，你能不心醉？（打比方）

9．下列在课文中所引用的诗文、标题以及作者、作者所处朝代搭配得全部正确的一是

A．“日啖荔枝三百颗，不妨长作岭南人”——《宣和殿荔枝》——宋朝·苏轼

B．“一骑红尘妃子笑，无人知是荔枝来”——《过华清宫绝句》——唐朝·杜牧

C．“南州六月荔枝丹”——《荔枝图序》——唐朝·白居易

D．“瓤肉莹白如冰雪，浆液甘酸如醴酪”——《荔枝》——明朝·陈辉

（二）

阅读下文，完成10—13题。

人有三种记忆

俄罗斯·亚·卡缅斯基

人的第一种记忆是遗传记忆。性细胞中记录了一切生物的结构和活动原则。这种特性随着性细胞世代相传。遗传记忆惰性大，难以改变，正是这样才保证了下一代与上一代相似，才避免了自然界中各种因素的混杂。

遗传记忆的信息非常大，达10的10次幂比特。科学界认为，只要有

2％的遗传因子就能保留人的结构的全部信息。那么其余98％的遗传因于

包含的足什么信息呢？

原来。一部分遗传因子是从人类祖先那里继承下来的。这部分因子可

以说是上帝和自然界赐予的。它们在通常条件下处于隐蔽地位。一旦地球

上发生灾难．生活条件变得与祖先经历过的相似的时候，现代人的体内就

会产生出有助于自己生存的器官。人在胚胎期有鳃和尾巴，这就是一个明

证。当然，如果人既有肺又有鳃，这样就既能生活在陆地上也能栖息在水

中。但是，自然界的规律证明。两者只能选其一。

第二种记忆是免疫记忆。人的血液中有着极小的富有自我牺牲精神的细胞，它们生存的时间很短，主要职能是尽量多地消灭人体的敌人。淋巴细胞对侵入血液的细胞或者简单有毒物质作出快速反应，生成抗体，把有害物质“粘合”，不让它们进入其他器官。而消灭“来敌”的重任则落到了血液中的吞噬细胞的头上。

这些细胞能够毫不费力地区别出外来细胞，能够把它们记住并保留下来。人一旦得过麻疹和猩红热，就会获得终身免疫力。不仅如此，多数还能够辨认并且消灭肿瘤细胞．产生抗肿瘤免疫力。

第三种记忆是神经记忆。当我们说“记性不好”时。指的就是这种记忆。它的信息量高达10的11次幂比特。虽然科学家很早就开始了神经记忆的研究，但对其机制还了解甚少。目前已知的是，它是由几个阶段组成的。这种记忆先从知觉开始，感觉越强烈，记得越牢。

神经记忆分为短期的和长期的两种。短期信息只保留数分钟，如人在听到一个新电话号码后。可以短期记住．直到把它写到纸上。这种记忆的量不大，没有经过特别训练的，只能记住5至7个信息单位，而且时间很短。好在我们的电话号码也就是这么几位数。不过，这种记忆十分不牢靠，只要稍稍分散一下注意力，就会忘得一干二净。

如果信息十分重要，或者引起了人的很大震动，将来又用得着，那么它就可能变成长期记忆，甚至终身记忆。信息从短期记忆转为长期记忆的过程称作实变，是位于大脑颞叶深部的海马发挥了作用。

10．根据文意，“遗传记忆惰性大”的意思是

A．遗传记忆随着性细胞世代相传不能变化。

B．遗传记忆稳定性强，难以改变。

C．遗传记忆能保证下一代与上一代相似。

D．遗传记忆在通常条件下处于隐蔽状态。

11．对第二段文意理解正确的一项是

A．人的血液中的吞噬细胞的主要职能是记住侵入人体的外来细胞。

B．淋巴细胞能够把侵入血液中的有毒物质粘住，并阻止它们进入其他器官。

C．人的血液中吞噬细胞和淋巴细胞都是富有自我牺牲精神的细胞。

D．人具有免疫记忆，得过麻疹和猩红热后，就会获得终身免疫力。

12．下列理解符合原文的一项是

A．人的结构的全部信息只保留在人体2％的遗传因子中。

B．某些遗传因子常常是隐蔽的，一旦灾难发生。生活环境变了。人就会产生利于生存的器官。

C．有的人记忆力很好，常常“记忆犹新”，那是由于他的突变能力很强。

D．能否记住信息不是短期记忆和长期记忆的重要区别。

13．根据本文提供的信息，下列推断不正确的一项是

A．神经记忆是因人而异的，免疫记忆和遗传记忆是天生的。

B．遗传记忆的消息量不如神经记忆的信启、量大。

C．遗传记忆存在于性细胞中，免疫记忆存在于血液中的某些细胞。

D．免疫记忆有助于增强机体相应的抗病能力，神经记忆则应用于生活学习之中。

附：参考答案

（一）1．B2．B3．C4．D5．D6．B

7．④⑤②③⑥①8．A9．B

（二）10．B11．C12．D13．A

