《米洛斯的维纳斯》教学案例
平湖中学    王金钟 宫琳琳

1、 教学背景

本单元学习文艺学论文和随笔，教学重点应训练学生研究探讨、融会贯通深入领会

    文章的能力。

研究探讨，深入，也就是解决疑难，解决疑难的前提是把疑难提出来，也就是要质疑，陈献章说：“前辈谓学贵有疑，小疑则小进，大疑则大进。”可见，质疑是学业进步的基础，也是一个人必备的素质之一。

在理解文章基本内容的基础上，引导学生对文章的观点产生疑问，激发学生对审美问题进行深入思考，从而达到帮助学生提高审美能力的目的。

质疑可以分为两类，一类是遇到不懂，理解不透的地方，把疑问提出来。语言文字，有浅层意思，有深层含义。无论浅层深层，有疑而问，都是质疑。这一类质疑，需要钻研精神。另一类质疑，是在作者说法观点的基础上发表自己的新见。这一类质疑，需要怀疑和创新精神。

二、课堂实录
1、导语设计

我先给大家讲一个小笑话：有一对恋人，星期天去商店想购买一些艺术品装点新房，他们在店里看到了一排维纳斯像。那男的仔细地看了一遍，说：“怎么全是次品，没有一只完好的？”站在旁边的售货员听了，忍不住发笑，而那女的听到笑声，便对男的说：“看，人家笑你真笨，有便宜货不知道买。”

老师发问：同学们为什么发笑？

学生回答：这对恋人没有品味、没有艺术修养。

老师请一位学生为大家介绍维纳斯及这尊雕像的来历，其他同学可稍做补充。

    2、简介维纳斯

维纳斯是罗马神话中的爱与美之神，也是象征丰饶多产的女神。古希腊神话中称为阿佛洛狄忒，传说在大海的泡沫中诞生，以美貌著称。维纳斯雕像大约是在公元前4世纪，由希腊著名的雕刻家阿海山纳，在神话的基础上加以想象和创造，用大理石雕刻而成的，但后来失却了。这尊雕像于1820年在爱琴海南部的米洛斯岛上被一个农夫发现的，因此又叫米洛斯的维纳斯。米洛斯的维纳斯是举世闻名的古希腊后期的雕塑杰作。自她被挖掘出以后，双臂就已失去，但这却让人感到一种残缺的美，以“断臂美神”闻名遐迩。长期以来，她一直被认为是迄今被发现的希腊女性雕像中最美的一尊。

    同学们，你们认为维纳斯美吗？那好，今天就让我们走进日本作家清冈卓行的《米洛斯的维纳斯》，看看他是如何看待断臂的维纳斯的。

3、 概括作者基本观点

请同学们把书翻到88页，用课文的原句概括作者的基本观点

学生齐答：她为了如此秀丽迷人，必须失去双臂。

作者为什么认为维纳斯要秀丽迷人，就不能拥有双臂呢？请同学们在课文中找出相关语句作答。

4、朗读课文1——3段，思考问题

（1）“我既感到这是一次从特殊转向普遍的毫不矫揉造作的飞跃，也认为这是一次借舍弃部分来获取完整的偶然追求。”

学生回答：“完整的偶然追求”理解——甲：完美的东西未必就是完美的

                                   乙：特殊是有双臂，普遍是没有双臂

                                  丙：失去双臂有残缺美，发挥想象，不唯一

老师：为什么作者认为失去是普遍，特殊是拥有？

学生：有双臂就只有一种情况，没有双臂就有无数种情况。

老师：维纳斯失去双臂好在哪？

学生：激发人们的想象。

（2）怎样理解“为了漂向更远更远的国度，为了超越更久更久的时代。”

学生：古希腊到现在跨越了时间、地点，失去了双臂引起人们想象，迎合人的审美想象。

明确：残缺使她超越时空，走向世界，走向永恒，成为不朽的杰作。如果手臂完好无损，无论多么美妙，也只是一种特定的形态，是受到它自身造型限制的“特殊”,手臂残缺则能唤起人们无穷的想象，想象出无数双秀美的玉臂，那是不定型的“普遍”和“完整”。丧失玉臂，在艺术效果上是一种质的飞跃。

（3）“这一方是包孕着不尽梦幻的‘无’，而那一方却是受到限制的、不充分的‘有’，哪怕它是何等地精妙绝伦。”

“无”是没有手臂，但恰恰包含着无数个有。

“有”是拥有手臂，但只能是无数中的一个，受到局限、不充分。

明确：“无”中暗示了种种可能性，给人以极广阔的想象空间，所以说是“包孕着不尽梦幻”；“有”，肯定了一个，否定了其余，人们的想象空间小，所以说是“受到限制的、不充分的”。

（3）“米洛斯的维纳斯正是丢失了她的双臂，才奏响了追求可能存在的无数双手的梦幻曲。”

学生回答：丢失了一种获得无数种，丢失部分获得整体。

（4）“这座丧失了双臂的雕像中，人们称为美术作品命运的、同创作者毫无关系的某些东西正出神入化地烘托着作品。”

①老师引导：你如何理解美学作品的命运？

学生回答：雕像是作品，它的命运是被欣赏。

②老师引导：为什么作品的命运与创作者无关？

  学生回答：甲：丧失是偶然

            乙：人的思想，人们怎么想它与创作者无关

丙：大家欣赏改变了艺术品的命运

明确：“美术作品命运”是指观赏者留下回味余地和想象空间的艺术表现手法。“某些东西”应指欣赏者对残臂造型的美丽相象，即所产生的艺术效果。

6、小结

通过上面的分析我们可以看出，作者清冈卓行认为：维纳斯雕像丧失了双臂，这种在外形上的不完整、不确定，能够引起欣赏者们多种多样的想象，残缺的维纳斯雕像也从而具有了某种“神秘”气氛，实现了艺术价值与艺术魅力方面质的飞跃，即残缺也是一种美。你是否同意他的观点？试举例说明。

生：⑴ 同意。残缺引人遐想。

师：你跟作者的观点是一样的。

生：⑵ 不同意。有些人会想象好的，有些人想象不好的。比如想象这是一双罪恶之手。

师：人的思想是不同的。

生：⑶ 不同意。生活中，人们是希望有手臂还是没有手臂，如果残缺就成了残疾，她自己不觉得美。生活的残缺往往是残病。

师：你无法接受这种现实。

生：⑷ 不同意。大家都追求残缺，就没美了。如果大家都追求残缺就没有完整了。

师：生活中不能都是残缺的。

生：⑸ 同意。艺术品是供人欣赏的，失去手臂可以提高美术品的价值，更能体现雕像的美。

师：你是从艺术品这个角度分析的。

生：⑹ 同意。每个人都有自己不同的观点，残缺就容易拥有适合自己审美感情的维纳斯。

师：残缺给了你一个再创造的机会。

生：⑺ 同意。每人有自己的观点，每人心中有自己的维纳斯。在想象中追求完美。

师：在你的思想里维纳斯不是残缺的。

生：⑻ 不同意。如果丢失身体而留下手，你还能想象她身体的美吗？

生：⑼ 不同意。没有雕像只有文字是不是更美？

师：你们认为如果什么都没有，美就失去了依托。

生：⑽ 同意。没有残缺美就显示不出完整美。

师：残缺是为了顾全大局。

生：⑾ 不同意。残缺是一种偶然，不能因此而得出美的观点。

生：⑿ 同意。营造神秘气氛，提供想象空间。

生：⒀ 同意。有双臂的维纳斯就不会陈列在罗浮宫，因为类似的雕像有很多。

师：说明她很有个性，现在是一个追求个性的时代。

7、讨论总结，解释艺术创作的手法——虚实相生法

“如果发现了真正的原形，我对此无法在抱一丝怀疑而只能相信时，那我将怀着一腔怒火，否定掉那个真正的原形，而用的正是艺术的名义。”

明确：作者认为，真正的原形，有手臂的维纳斯，远没有双臂残缺的维纳斯那样富有无比神妙的整体美。从艺术性上说，应该肯定的应是双臂残缺的维纳斯。

这是艺术与生活的差别，艺术是宽容的、慈爱的，生来就是让人欣赏的，而生活却是冷酷而且充满功利性的。艺术的价值在于被人欣赏，给人以琐碎生活之外的休闲与美的熏陶，让人远离俗世的烦恼与市井的喧嚣，令人在功利之外寻求心灵的宁静与超脱。其实作者所说的残缺美就是在艺术创作上的虚实相生法。

出示《寒江独钓图》

《画鉴析览》：人但知有画处是画，不知无画处皆画，画之空处全局所关，即虚实相生法。 
事为实，情为虚；物为实，理为虚；形为实，神为虚；醒为实，梦为虚；现实为实，理想为虚；肉体生存所需求的诸如吃穿住行之类为实，灵魂所追寻的诸如真善美、信仰、思想、艺术之类为虚；一切有关物质产品的生产、创造和消费皆为实，一切有关精神产品的生产、创造和消费皆为虚。虚是实的铺垫，实是虚的依托。

出示《虾》、《春江水暖》
中国画论中有“留白天地宽”之说，意思即是：作画不可太实，要给鉴赏者留有想象的空间，才能获得最佳的审美效果。

虚实相生法除了可以在绘画上应用以外，在文学作品中也常有体现，如诗歌的言有尽而意无穷。这就好象是比喻这种修辞手法在记叙文、议论文、说明文等不同文体中的运用。我们在今后的写作上也可以借鉴。

8、总结
    最极致的完整，看上去却像是残缺不全的，但它的意义却是最为正确和生气勃勃的；而最极致的充实完满，看上去却像是空虚欠然，然而它的内涵却是取之不尽，用之不竭的。
欣赏者对维纳斯断臂的遐想这种审美过程其实就是一个追求完美的过程，没有对完美的渴求，就不可能产生“多种多样可能性的生命之梦”。也就是说“缺憾的美”，其实就是一种“力求完美的想象的美”。无论是“残缺”还是“完整”，它们都体现了人类对于美的不断探索与追求。人类对于美的追求是永恒的，断臂的维纳斯正满足了人们的需求，因此必将受到人们永久的青睐。同学们，生活是丰富多彩的，我们应该不断地提高自己的审美能力不断地在生活中发现美、欣赏美、感受美！

9、作业

       作者在文章的最后两段表明：米洛斯的维纳斯“丧失的部位必须是两条胳膊”才能“放射出变幻无穷的生命光彩”。你是否同意这种看法？ 
请以200字的短文表明你的观点。

三、教学反思

满意之处：1、由于学生预习到位，课堂上学生回答问题比较踊跃、顺畅。

2、学生们在讨论“残缺是不是一种美”时，发言积极，气氛热烈，各抒己见，畅所欲言：由艺术谈到了生活，由理想谈到了现实。

3、讲到“虚实相生”学生掌握很快，并能学以致用。

    不足之处：1、导入部分设计不够理想，讲解东西过多，学生参与较少，没有很好调动学生的积极性。

              2、在理解课文关键语句时，学生的回答比较单一，没有拓展思路，（或许是有些紧张，或许是老师引导不够）对作者观点的理解还不是很透彻、深刻。

              3、配乐声音过大，有些喧宾夺主。

 针对上述分析，我认为在今后的教学中，应注重与学生的交流与沟通；在问题

设计上注意联系学生实际，让他们“跳一跳就能摘到桃”；学生在回答问题时，教师的适当引导更是必要的。通过这次实践，我惊喜地发现学生有他自己独到的见解，学生的潜力如地下之泉，挖之越深其水质越清，水量越足。教师只有不断地充实自己才能满足他们求知的欲望。

                                        （此案例获得中语会全省一等奖）

