近代科学进入中国的回顾与前瞻
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在风云变幻的国际舞台上，我们最关心的是我们祖国的建设；在祖国蒸蒸日上的大好形势下，我们最关心的是我们家乡的变化；在家乡日新月异的飞跃发展中，我们最关心的是自己的学业。我们经常会问问自己，长大后，我们将如何为祖国、为家乡的高楼大厦添砖加瓦，我们应当朝哪个方向发展自己的才能。

我们崇拜思想家、革命家，我们仰慕科学家、教育家，我们也尊敬普通劳动者，凡是为社会的进步做出贡献的人，都是我们学习的榜样。因为我们走上社会后，也应当尽自己的能力，为社会做出应有的而且是尽可能大的贡献。也正因为这样，我们喜欢读伟人、名人的传记，喜欢读他们的著作，了解他们的事迹，接受他们的思想。

今天学习的这篇课文，是华裔物理学家、诺贝尔奖得主杨振宁教授的一篇演说，看看演说题目，就很有诱惑力：“近代科学进入中国的回顾与前瞻”。我们肯定想了解我国科学发展的历程，更想了解它的前景，也想听听知名人士高超的言论。

我国历史上曾经是世界上文明昌盛的国家之一，我国古代科学成就闻名于世，我国古代的四大发明对世界文明做出过不可磨灭的贡献。为什么到了近代，这近代科学要从外国进入我国？让我们带着这个问题，听听杨振宁教授的论述！
	[听课之前想一想]

①我们都对诺贝尔奖得主杨振宁院士怀抱崇高的敬意，你对他的事迹了解了多少？

②我们对我国科技发展史都有或多或少的了解，你怎样看我国21世纪科技发展前景？

③回顾祖国近代科技发展的历史，我们会产生很多感想，你在什么方面有什么感想？


调动积累·资讯共享
· 交流作者和作品信息
世界著名物理学家、诺贝尔奖获得者杨振宁教授，1922年生于安徽合肥，从小随其父、清华大学数学系奠基人杨武之教授在清华园长大。

1933年毕业于成志学校（清华附中的前身），1938年至1944年在西南联合大学物理系读书，先后获学士、硕士学位。1945年赴美求学，1948年获芝加哥大学哲学博士学位。1958年至1979年期间获普林斯顿大学和波兰、美国等六所院校的理学博士学位。1949年至1955年任普林斯顿高级研究所研究员。1955年至1966年任普林斯顿大学教授。1966年起任纽约州立大学石溪分校艾伯特·爱因斯坦讲座教授兼理论物理研究所所长。1970年至1976年任洛克菲勒大学评议员。他1964年加入美国国籍，曾任全美华人协会会长。

杨振宁教授1951年与李政道教授合作，并于1956年共同提出“弱相互作用中宇称不守恒”定律。他们因此而共获1957年诺贝尔物理学奖，成为全球华人的骄傲。 

杨振宁教授是美国国家科学院、美国物理学会以及巴西科学院、委内瑞拉科学院和西班牙皇家科学院院士。 

自1971年以来，杨振宁教授多次到中国探亲、访问和讲学。他分别受聘为北京大学、清华大学等十几所高校名誉教授，并担任清华大学高等研究中心名誉主任。他对中国的科技政策提出了许多建设性的重要建议，在促进中美科技交流与合作中起了重要作用，并努力帮助中国学者和留学生在美进行科研和学习。1994年6月，他被选为中国科学院首批外籍院士。

课文是根据杨振宁教授1993年7月29日在哈尔滨的演讲整理而成。

诵读文本·整体感知

· 补充注音、释义
[丝绸之路]张骞通西域后，开辟了一条从中国通往欧、非大陆的陆路通道。中国的丝和丝织品，就通过这条通道，源源不断地输往中亚、西亚以及非洲、欧洲各地，后来人们便称这条中西通道为“丝绸之路”。[文艺复兴] 14到16世纪在欧洲发生的资产阶级文化运动，历史上称为文艺复兴。[雕（diāo）虫小技] 比喻微小的技能，多指文字技巧。[本土化]指外来东西为本地引进，成为本地所有的进程。
· 感知文本内容
本文是一篇科技演讲辞，谈论了一个热门话题，即中国近代科技为何落后于西方及未来的发展趋势如何的问题。

演讲内容，在演讲题目中已经显示了出来，分为两部分：回顾与前瞻。

对近代科学进入中国的回顾，文章以时间为顺序，分五个阶段叙述：第一阶段，公元1400年以前，中国科技领先；第二阶段，1400年至1600年，中国举步不前；第三阶段，1600年至1900年，抗拒科技引入；第四阶段，1900年至1950年，引进西方科学；第五阶段，1950年至2000年，加入先进国家竞争之列。

对中国科学发展的前瞻即预测，文章谈了两个主要问题作为预测的依据：科技发展的必要条件是有人才、有纪律、有决心、有经济；中国在刚刚过去的50年间，具备了四个条件中的前面三个，就已经加入了先进国家竞争之列。由此做出预测：到了21世纪，中国尽管会遇到许多问题，但具备科技发展必要条件的四个条件，中国科技的发展绝对是乐观的。

· 画出结构简图
回顾：领先世界→举步不前→抗拒引入→觉醒起步→进入前列
前瞻：科技发展必备条件：有人才、有纪律、有决心、有经济

      中国具备科技发展四个条件，21世纪科技发展绝对乐观

精读课文·品析鉴赏

· 明晰的结构
文章作为演讲词，篇幅虽然比较长，但总体思路明晰，容易接受。

总体安排分为两部分：回顾与前瞻。

对中国科技发展历程的回顾，分五个阶段论述，有清楚的时间起止，有因果关系的梳理，有分述、有总结，条理非常清楚。

中国科技发展前景的预测，先拿出科技发展的必备条件作为预测的依据，然后分析中国现状与前景，论述顺理成章。

· 严密的逻辑
作者说理，具有严密而不可辩驳的逻辑力量。

作者对中国科技发展前景的论述，就是建立在严密的逻辑论证基础之上。先承认预测未来是非常困难的事，接着指出长远的社会动态通常都有很深的很长远的因素，并指出科技发展的四个必要条件，以此作为预测21世纪中国科技发展前景的根据。

为了说理更加严密，作者又设想反面意见的驳难，排出一大堆可能影响未来中国科技迅速发展的问题。针对这种驳难，作者引导对方审视中国20世纪的状况，列举中国其时遇到的种种问题难，指出这些问题并不影响中国取得巨大的科技进步。在充足的事实论据基础上，作者令人信服地得出结论：科技的发展所需的原来很简单，只是前面所提四个条件。因为中国未来具备这四个条件，所以，中国科技的发展绝对是乐观的。

 文章说理，逻辑严密，给听众带来了充足的信心。
· 严谨的论述

作者在文中显示出科学家的严谨，在做出任何结论时，都是让事实讲话，实事求是。

为了说明1400年以前中国科技的领先地位，他列举了郑和下西洋的记载、四大发明对世界文明进程的影响等两个例子。

为了说明1400年至1600年间中国科技停滞不前以至落到欧洲的后面，作者又列举了两个事实：明朝皇帝请传教士从澳门把火炮制造技术传到中国来和《几何原本》的翻译与传播。。
为了说明20世纪后50年中国科技的进步，作者列举了更多的事实作为论据：中国在1956年建了第一个反应堆，1964年造出了原子弹，紧接着1967年造出氢弹，1970年卫星上天，等等。

让事实说话，使文章具有巨大的说服力。

	[领悟内涵]

作者通过回顾中国科技发展的历程，指出中国近代科技落后及现代得以迅猛发展的历史原因，并以充足的理由，指出中国21世纪科技发展前景绝对乐观。字里行间，透露出作者对中国科技发展的热情关注和殷切期望。


联系实际·拓展延伸
· 看云起云飞

——交流对我国现代科技发展转机的看法

甲生说：本文作者把成立京师大学堂、废除科举、派遣留学生看作三件有划时代意义的大事，是很有见地的。

京师大学堂是戊戌变法的产物，是北京大学的前身，是我国第一次设立的大学，所教东西比较全面，包括了现代的科学。这表明，国人已经从先前的自大、愚昧的精神状态中转过弯来。

先前不少人把西方科技看作是雕虫小技，而认为我们才是正宗的。这是狂妄自大。又有一些人走到另一个极端去，产生了什么“种族退代论”，这是自卑感在作怪。

成立京师大学堂，标志着国人的认识产生了根本的变化。我们对西方科技有了正确的认识，看到科技在国计民生中起的重要作用，克服了自大缺点。我们又重新树立了信心，认识到，改革教育、办好学校，我们也同样能够培养出一批优秀的科技人才，同样可以发展科技，借以富民强国，这就克服了自卑感。

对科技有了正确的认识，采取了发展科技的必要措施，为我国现代科技的发展，迈出了艰难而又可贵的一步。成立京师大学堂，确是我国现代科技发展过程中一件大事。这之后，中国教育的一步步进入了现代化的轨道，科学技术也就一步步发展起来了。
乙生说：作者把废除科举也看作是我国现代科技发展过程中有划时代意义的大事，也是正确的。

我的理解是，正如作者在文中指出的，“科举制度使得中国的年轻人不能向视野广阔的方向发展他们的才能”，废除科举制度，就是给青年人解除束缚，为他们创设向视野广阔的方向发展的机会。

科举取士，在中国历史上，在封建社会中曾经起过促进社会发展的作用，有进步意义。随着社会发展，它的毛病就显露出来了。科举制度是一种考试、选拔人才的制度，它跟一定的社会制度和教育体制联系在一起，为当时的统治者服务。社会制度更替，要求有新的教育体制和考试制度与之相适应。

科举考试内容狭隘，这是由与之相适应的教育内容的狭隘相联系的。文中提到大学士倭仁的讲法：且闻治国之道尚礼仪不尚权谋，根本之途在人心而不在技艺。这话正好透露出旧式教育内容偏于狭隘：“尚礼仪”，崇尚孔孟提倡的那些儒家的东西；“不在技艺”，不容纳科学技术。

科举制度被淘汰，正是历史发展的必然。废除了科举，创立起新学，采用新的考试制度，用不同于旧时的尺度衡量人才，就能促使中国的年轻人向视野广阔的方向发展他们的才能，学习科技，发展科技。这就具备了促进科技发展的必要条件之一：“有聪明的年轻人，有头脑做科学研究。”

丙生说：作者还把派遣留学生看作有划时代意义的大事，这同样是正确的。
派遣留学生，是向先进国家学习的起点，是为本国培养新型科技人才的必要措施，目的也是为年轻人创设向视野广阔的方向发展才能的机会。

作者在文中叙述中国派遣留学生的历史，从中可心看到派遣留学生这一举动的意义。起初是派学生到日本留学，随后也到欧洲和美国。门打开之后，出国留学的人越来越多。起初出国留学的人，因为他们在国内没有接触近代科技，顾不上修硕士、博士学位。这些人回国后很多人做了教师，成为真正把近代科技大规模引进中国的第一代人。由这些人训练出来的第二代学生，在国内可以接触到一些近代科技知识了，这些学生出国深造，就有很多人读了博士学位。

起初，就是这两代人开始把先进的近代科技知识介绍到中国。有了引进，跟着就又有了知识本土化的过程发生。出国留学生承担了多重任务：学习、引进、交流、提高。

上世纪初向外派遣留学生，的确是我国近代科技发展史上划时代的大事之一。


基础知识与运用

1．下列词语加点字的注音不正确的一项是                                     （      ）

A．前瞻（zhān）      赡养（shàn）       太监（jiàn）        鉴（jiàn）别

B．舵手（tuó）       舰艇（jiàn）       凌辱（líng）        棱角（líng）
C．萌芽（méng）      盟誓（méng）       华裔（yì）          依恋（yī）
D．派遣（qiǎn）      谴责（qiǎn）        丝绸（chóu）        稠密（chóu）
2．下列句子中加点的成语运用正确的一项是                                    （      ）

A．这部作品揭示了资本主义社会中奇技淫巧的人情世态。
B．对社会上的一些高谈阔论，我们要有识别能力。
C．我国现在的经济发展，出现了史无前例是好势头。
D．勤劳、勇敢、智慧，这些民族的美德，我们要永远发扬光大。

3．课文中一些地方运用了排比的修辞手法，演讲经常运用排比的修辞手法来加强演讲的效果。请在下文空缺处填上相应的句子，使前后文意贯通，构成排比句。

生命是一部教科书。在这本书上，我学到了许多东西，在经历了失败和挫折后，我学会了坚韧；         

                                  ，                                  ；                    

                             ，                                                      。在生活这部书的引导、启示下，我不断地成长、成熟。感谢生活！

阅读理解与欣赏

（一）富有的是精神
——在北京大学中文系1997级迎新会上的演讲
谢冕

热烈祝贺你们来到北大。你们将在这里度过20世纪仅剩的最后几年。在这几年中，你们无疑将接受本世纪全部伟大的精神财富，以及这一世纪无边无际的民族忧患的洗礼。你们将以此为营养，充实并塑造自己，并以你们的聪明才智在这里迎接21世纪的第一线曙光。你们是名副其实的跨世纪的一代人。你们要珍惜这百年不遇的机会。

发生在距今99年前的戊戌变法是失败了，但京师大学堂却奇迹般地被保留了下来，成为那次失败的变法仅存的成果。你们正是在这个流产的变法失败100年、也是京师大学堂成立100年的前夕来到这里的。当你们来到这到处都在建筑和整修的学校时，百年的沧桑，百年的奋斗，百年的期待，一下子也都拥到了你们的面前，我设想此时此刻的你们，一定是在巨大的欢欣之中感到了某种沉重。

你们是未来世纪中国的建设者。你们将在未来的岁月中做出平凡的或是杰出的贡献，你们中有的人可能还会成为未来世纪非常出色的人物。但不论如何，1997年9月的今天，对于你们中的每一个人，都是决定自己一生命运的、不可替代的、非常重要的日子。那就是因为你们的名字和这所伟大的学校产生了联系。中国有12亿人，你们的同龄人也应该以千万为单位来计算，但只有极少数的人有幸能把自己的名字与这所学校联系起来。同学们，请以负重感来代替你们高考胜利的欢欣吧！

你们从各地来到北大，从现在开始，你们已结束了中学学习的阶段，开始了大学学习的阶段，在人的一生中，这是非常重要的时刻。虽然都是学习，中学只是普通教育，大学则是专业教育，这才是真正打基础的阶段，你们将来为社会服务的许多本事，是在这个阶段学到的。

去年也是这个时候，我在欢迎本系博士生和硕士生的迎新会上，也发表过一个讲话。那时我讲北大是做学问的地方，但是就重要性讲，还是做人第一、做学问第二。做人的问题很复杂，但也很简单，就是在人的质量和品德方面有高的标准和要求。只有人做好了，学问才能有好的发挥。

北大这所学校出过许多学者，也出过许多革命者。这些学者中的出色的人物，往往是人的品行高洁，而学问也是前瞻和开创的。如李大钊，他最早把马克思主义引到中国来，他呼唤并参与了中国青春的创造；又如鲁迅——北大校徽的设计者，他在这里的身份只是讲师，但却是中国文化的伟人。不论是李大钊，还是鲁迅，他们都是伟大的爱国者。所以，在这里，我想强调的是，做人和做学问的统一，爱国和敬业精神的统一。

一个人成就有大小，水平有高低，决定这一切的因素很多，但最根本的，是学习。学习是不能偷巧的，一靠积累，二靠思考，综合起来，才有了创造。但是第一步是积累。积累说白了，就是抓紧时间读书，一边读书，一边思考，让自己的大脑活跃起来。用前人的经验来充实自己，先学习前人，而后发展前人，而后才有自己的发现和创造。

但无论怎么说，首先是学习，抓紧一切时间学习。我的经验是，不要抱怨，更不要拒绝老师提供的那一串长长的书单，那里边有的道理，你们现在并不理解，但是要接受它，按照那个参考书目或必读书目，一本一本地读，古今中外都读，分门别类地读。有的书要反复读，细读；有的书可以走马观花，快读；但是一定要读。 这叫机不可失，时不再来。

我想告诉大家，我现在从事的工作，应付着方方面面工作的，不论是写文章、说话、论证、做判断，靠的就是北大本科几年的读书的积累。那时还有很多的政治运动，用到学习上的时间并不多，但也就是那些有限的时间里读到的那些中国文学、外国文学、历史、哲学、语言学等方面的积累，支撑着我现时的繁重的工作。虽然时感知识不足，所知者少，但使我有能力去应付那千头万绪的局面的，还是北大当学生那几年打下的基础。 

事实上，人一旦走上了工作岗位，现在这样专注的、系统的、全力以赴的学习机会也就随之失去了。等到工作临头，你发现罗曼·罗兰没有读过，高尔基没有读过，《离骚》没有读过，《故事新编》没有读过，但丁和普希金也没有读过，那时工作逼着你发言，你只好手忙脚乱地临时乱翻。那是应急，不是学习。匆忙中谁能把《约翰·克利斯朵夫》一口吞了下来？即使吞了下来，你又能发表出什么意见呢？离开了大学，可以说，你基本上失去了大学学习的条件，那时想起那一串长长的书单，你真是悔之莫及了。

所以，你们到北大来，我第一要劝你们的，是做书呆子。只有先做呆子，然后才能做聪明人。一开始就想做聪明人，什么都没有，而要装天才，做神童，那才是真正的呆子。聪明绝顶，目空一切，这是北大学生容易犯的毛病。我们要杜绝这种小聪明，争取将来的大智慧。

此外，要学好语言。不仅本国语言要学好，外国语也要学好。那种认为中文系学生不必学好外语的观念，是一种短见，是很浅薄的。现在国门开放，不是闭关锁国的时代了，中国要了解世界，世界也要了解中国，要靠语言这座桥梁。

除了外国语，还有本国语。现代汉语要掌握好，写文章要用语法，不要写错别字，文字要漂亮。更重要的，是要掌握好古代汉语，中文系学生不会直接阅读古文，是耻辱。不要读白话《史记》或《论语》今译之类的书，不是那些书不好，而是中文系学生应当掌握好古汉语，直接和庄子和李白用他们当年的语言对话。还有，也许已超出了教学大纲的范围了，但是我还要讲，那就是中文系学生应当学毛笔字，还要识别繁体字。以上所说，对别人可能是苛求，而对中文系学生而言，则是必要的和起码的。

因为文学是你们的专业，所以我还要谈谈文学，在我的心目中，文学是非常神圣的。我们讲敬业，就是要对文学怀有敬畏之心。文学，有人说起源于劳动，有人说起源于游戏。在文学的功能中，是有游戏的成分，有让人愉快让人轻松的作用。 但文学从根本上说不能等同于游戏，因此，我们不能游戏文学。

文学中的优秀部分，最有价值的部分，是人类崇高精神的诗化。文学是一种让人变得高雅、变得充实、变得聪明、变得有情趣的精神劳作。我们学习文学，是要把文学当做事业去创造、去发展、去发扬光大，而不是把它当做手中的玩物。我讲这些话不是无的放矢，而是有感于当前文学的某种缺陷和某种失落。

号称全国最高学府的北大，物质条件很差，有的方面如学生宿舍则是超乎寻常的差。物质的贫乏并不等于精神的贫乏。在精神方面，北大是富有的，是强者，北大的这种富有，足以抵抗那物质的贫乏而引以自豪。走在我们前面的，有我们一代又一代的老师，他们一介布衣，终生清贫，但却是我们永远敬重的精神的强者。
4．作者在本文中告诉北大学生，进入北大应该做些什么？（用不超过20字概括） 

答：                                                                                      。
5．根据作者在本文中语重心长地告诫北大97级中文系新生：“你们要珍惜这百年不遇的机会。”请你简述这一过程和思路。

答：                                                                                        

6．文章题目说“富有的是精神”。为什么说“在精神方面，北大是富有的”？面对北大97级中文系新生，作者告诉了他们如何学习中文？
答：                                                                                        

                                                                                  。

	（二）对中国科技发展滞后的一点思考 

中国工程院院士　郭重庆
李约瑟为何由一个生物化学家转变为一个特别关注中国科学与技术发展的科学史学家？一种广为流传的说法是：1937年三个中国留学生来到了剑桥，李从这三个中国学生身上看到一个勤奋、智慧和谦让的民族的影子，由此，产生了他的第一问：“为什么以伽利略为代表的近代科学不是产生在中国，而是产生在欧洲？”这一问成了促使李约瑟历尽半个世纪潜心研究中国科学技术史的动力，1942年他撇下  他的生物化学实验室来到了生疏的中国，在对中国古代的技术成就有了进一步的了解后，他进而提出了他的第二问：“为什么在公元前1世纪到公元15世纪中国在获取和利用自然知识上比西方更有效？”

这两问从此逐步被公认为“李约瑟难题”或“李约瑟之谜”，成为中外科学史研究中的一个热门话题，特别是成为中国人的“李约瑟情结”，因为中国一直被光荣的历史回忆和现实落后的屈辱所困扰，忧国忧民的中国知识分子试图从痛苦的历史反省中认识历史，寻求一条民族复兴的道路。

中国科学技术比西方落后绝不在于中国人的智力水平比西方人低，而在于科学技术发展的环境，英国数学家和哲学家怀特海说过一句很尖刻的话：“中国人就个人从事研究的禀赋是不容置疑的，然而中国的科学是微不足道的，如果任其自生自灭的话，没有任何理由可以认为它可以取得任何成就。”（引自怀特海著《科学与近代世界》）

中国对人类科学技术的发展还是作过诸多贡献，尽管有争议。但在近代，特别是自清代以后，在“闭关自守”的政策下，科学技术日渐衰落，尽管在1820年中国的经济总量曾占世界的28.7%，1830年中国的工业产量等于英国的3倍，但这只是落日余晖，强弩之末，而此时欧洲正在文艺复兴思想解放运动的启迪下，资产阶级革命如火如荼，科学技术、经济与文化得到突飞猛进的发展。社会的进步推动了技术的进步，验证了解放思想—解放生产力—经济、技术、文化及社会大发展的一般历史规律。而在思想禁锢，以及资源配置效率极低的社会环境中，人的聪明才智很难得以充分发挥，科学技术也难以得到发展。

经济学家罗森堡在《西方致富之路——工业化国家的经济演变》中认为：“就科学技术本身而论，直到15世纪中国和阿拉伯国家显然高于欧洲，但西方国家很快后来居上，原因在于西欧在中世纪后建立了一种有利于不断创新的机制。”

技术创新首先取决于制度安排，但也取决于制度及民族文化传统本身的适配性。制度、民族文化传统是一个民族深层的信念结构，这些信念结构是规范社会经济活动的根本力量，也是一个国家力量强弱的根源，在看到我们的体制和民族文化传统的正面因素时，同时也应正视其负面因素，我们必须在自我批判中前进。

中国传统文化中重“道”轻“器”，“道”本“器”末，贬低科学技术的作用，所以没有形成以科学文化为主导的物质文化。在创新和守旧的抉择中趋于守旧，奉行“中庸之道”，“天不变道亦不变”，缺乏创新精神。在教育中抑制个性，泯灭个性，缺乏自主精神，认为从商言利者是背离正道的人。“抑商贱术”的社会传统制约了中国商品经济的发育，延缓了2000年封建社会的变革，所以杨振宁认为：“儒家文化的保守性是中国三个世纪抗拒西方科学思想的最大原因。”缺乏创新文化的底蕴是我们中华民族在科学技术发展上很难有大作为的缘由。

根据以上分析，振兴中国科学技术，需要着重解决以下问题。首先是针对技术与经济脱节，技术人员游离于企业与市场之外的时弊，实施“创新战略”。这个战略不是针对具体项目，而应是站在战略层面上，解决上述“脱节”和“游离”问题，一是针对人，如何解放技术生产力，构建科学精神和科学方法，重组中国科研队伍，目前科研人员结构分布是不合理的；二是如何解决技术与经济脱节的问题。

其次是科学技术发展的重点应向技术倾斜。如何摆正科学与技术的比重是对我国科技管理层决策水平的一个考验。罗斯福总统科学顾问、麻省理工学院校长布什的观点“科学——无止境的前沿”曾对各国科学技术的比重取向影响很大。鉴于各国国情不同，科学技术发展的阶段不同，当前中国应重点向技术倾斜。技术如果没有需求的推动，没有企业的产业化和市场化运作，并获得效益，任何技术创新都没有实际意义，因此，把技术研究的目标转移到战略性的社会需求上是正确的选择。要充分利用后发优势力争在跨越性技术上有所突破。

再次，已成熟的传统技术没有必要再强调从头开始，可充分利用后发优势，“拿来”即是，不一定样样都要自己做，但自主的研究开发应着重投入到原创性有突破性的技术上，实现技术跨越，才有可能后来居上，如塑料芯片技术、高温超导二硼化镁技术、生物芯片技术、燃料电池技术等，一旦有所突破，世界技术、经济和产业格局就会重新洗牌，我国科技才可望有真正的兴旺发达。其实，骆驼不仅是在炎热之地难以生存，就是在北方大陆，其命运也是在日趋于衰微。在运输事业机械化的时代，谁还肯牵着一串串的骆驼招摇过市?沙漠地带该是骆驼的用武之地了，但听说现在沙漠里也有现代化的交通工具。骆驼是驯兽，自己不复能在野外繁殖谋生。等到为人类服务的机会消失的时候，我不知道它将如何繁衍下去。最悲惨的是，大家都讥笑它是兽类中最愚蠢的一个；因为它只会消极地忍耐。给它背上驮上500磅的重载，它会跪下来承受。它肯食用大多数哺乳动物所拒绝食用的荆棘苦草，它肯饮用带有盐味的脏水。它奔走三天三夜可以不喝水，这并不是它的肚子里储藏着水，而是因为它体内的脂肪氧化可以制造出来水。像这样的动物若是从地面上消逝，可能不至于引起多少人的惋惜。尤其是在如今这个世界，大家所喜欢豢养的乃是善伺人意的哈巴狗，像骆驼这样的“任重而道远”的家伙，恐怕只好由它一声不响的从这个世界舞台上退下去罢! （《光明日报》2002年6月21日）

注：郭重庆，一九三三年六月生，一九五七年毕业于哈尔滨工业大学。中国工程院院士。现为同济大学教授，河南省科学技术协会名誉主席，中国机械工程学会理事，国家机械局科技委委员。从事工程项目设计和咨询工作四十多年，曾三十多次担任国家和部级重点建设项目的总设计师，现主要研究中国先进制造技术发展战略。一九八九年获中国工程设计大师称号。


7．杨振宁先生在《近代科学进入中国的回顾与前瞻》和郭重庆院士在本文中都提到中国从近代至今科技发展滞后。请你在理解课文和选文的基础上，探究一下，我国科技发展滞后的原因。
答：                                                                                        

                                                                                  。

8．我们常说：“科技发展能带动了一个国家兴旺发达，进而推动了一场产业革命，带动了一次技术革命，并推动了历史的前进。”你能举例说明吗？

答：                                                                                        

                                                                                   。

9．请你根据本文和课文，探究一下：为什么近代欧洲科技能突飞猛进？
答：                                                                                        

                                                                                  。

10．杨振宁先生认为推进我国科技事业的进步需要四个条件，即“有人才，有纪律，有决心，有经济的支持”。而本文的作者认为推进我国科技事业的进步需要“①建立了一种有利于不断创新的机制。②解决技术与经济脱节的问题，实施“创新战略”。③科学技术发展的重点向技术倾斜。④自主的研究开发着重投入到原创性有突破性的技术上，实现技术跨越。除此之外，你还有什么好的建议呢？

答：                                                                                        

                                                                                  。

综合学习与探究

一、高考链接（2005年全国高考题II）

11．学校举行“我最喜欢的一篇高中课文”的推荐活动，请你填写下面的表格，推荐一篇课文。要求表述简明连贯，突出课文特点。

	课文题目
	

	推荐理由（不超过50个字）

                                                                                           


二、应用拓展

	科技走过的地方（节选）
我总以为，有春风拂过的地方一定会留下生机盎然，因为春风的柔情里满含着活力；我总相信，有你走过的地方一定会留下阳光明媚，因为你的笑容是那么明朗而自然，而科技，科技走过的地方又会留下什么呢?

在此，我不想说从远古的钻木取火到今天的电子打火经历了多少次改造的过程；我不想说从古人的徒步远行到今天的飞机遨游倾注了多少科学家的心血；我不想说从40年代庞大的计算机到今天的掌上电脑走过了多么艰辛的历程，又注入了多高的科技含量，我不想说……，我只想用我所看到的和我所经历过的来谈谈科技在我们生活中扮演的角色有多么的重要。或许从小在城市长大的你无法理解属于那个年代农村的落后，甚至觉察不到科技带给我们巨大的变化；或许我今天无法用深刻的语言来阐述科学的道理，甚至无法真正深入地去了解科技，但我说的一定会是最真实的生活中的科技!而今的我和你们一样，身处在这样一个繁华的都市里，聆听着科技心脏的跳动，感受科技那青春的气息，我却禁不住想到了远方的故乡——那座大山和大山里的人们。虽然曾经山那边就是滚滚的湘江，可人们只是隔山听着江水的咆哮，虽然曾经的山上面就是青翠的竹林，可人们只是远望着毛林任它苍老，却从没有人想过要去征服自然、改造自然，依然过着“面朝黄土，背朝天”的生活，甚至那个年代大多数的年轻人也是天天和泥巴、黄土不见不散。这难道不让人心痛吗?可这又能怪谁，怨谁呢?毕竟山村已像马车一样被飞旋的时代重重的甩在后面，只因为科技还没有走进那个近乎封闭的山村!

如果科技早点到来，爷爷就不会把水肿病误认为是一般性的浮肿，如果科技早点到来，爷爷就不会因为贫穷而耽搁了治疗，如果科技早点到来，或许今天我还能看到我可亲的爷爷!只是那个时候的我只知道要好好学习以抚慰爷爷的在天之灵!而当我终于走进城市里上中学的时候才真正感觉到家乡前进的步伐有多么的缓慢，甚至缓慢的让人感觉不到它在前进!

他们乘着90年代改革的东风，驾着实用而先进的技术，带领父老乡亲们从白天到黑夜、从春夏到秋冬，不停地劳作、不停地探索，终于把昔日狭窄的石板路变成了宽敞的公路；把曾经苍老的竹林变成了精美的艺术品，把过去荒芜的田地变成了青青果园，当曾经挥舞的镰刀不用在挥舞，当曾经辍学的孩童可以不辍学，乡亲们笑了，果树同他们共起舞，江水同他们共歌唱，歌唱科技来得好，科技来得妙!是啊，我的乡亲们再也不用扛着锄头踏上那祖祖辈辈走过的田野，因为打田机、收割机已经来了；再也不用步行百里传递音讯，因为电话已经到家了；再也不用遭受“屋漏偏逢连夜雨”，因为楼房已经盖好了；再也不用让剩余的劳力远赴他乡流浪，因为一个个竹林加工厂已经开工了，再也不用因为贫穷或因为无知而耽搁了病情，再也不用，再也不见……，变了，真的变了!是科技的到来让我的父老乡亲拥有了这许多许多，是科技的到来让我的家乡变得如此美丽而富饶，也是科技的到来让我们想家的心不再倍受煎熬……。只是，只是我能在今天看到爷爷那该多好啊!我相信我的父老乡亲也会像我记住爷爷一样记住曾经的苦难，继而倍加珍惜今天，去努力创造未来!此刻，我仿佛又听到爷爷在笑着对我说：“孩儿，明天的路还很长，别忘了你身上肩负的重任!”是的，我不能停留，家乡也不容我再徘徊，毕竟科技在进步，社会在发展，我期盼家乡能跟上祖国的步伐，我期盼祖国能踏着时代的节奏，而科技的生命等着我们去延续，祖国的明天也盼着我们去打造。同学们，催征的战鼓已经敲响了，让我们携手向前，再向前；让科技离我们近些，再近些；让我们把科技推得高些，更高些…… 

2004年第七届北京市大学生科普演讲比赛优秀文稿


12．读了上面对文章，你是不是也觉得“科技”有很多好处？在这篇文章的启发下，我们只要再深入思考，就可知道科技应是一把双刃剑，有利也有弊。请你就“科技的利和弊”，谈谈你的看法。“ 



基础知识与运用
1．B（“舵手”的“舵”应读“duò”，“棱角”的“棱”应读“léng”）
2．D（“发扬光大”指“使好的作风、传统等得到发展和提高”。A项应为“千奇百怪”，“千奇百怪”的意思是“非常稀奇古怪”，而“奇技淫巧”的意思是指“极为新奇巧妙的技艺或制品”。B项应为“奇谈怪论”，“奇谈怪论”的意思是“奇怪的不合情理的言论”，而“高谈阔论”的意思多指“不着边际地大发议论”，也指“高妙广博的谈论”。C项应为“前所未有”，“前所未有”的意思是“从来没有过的”，而“史无前例”的意思是“历史上从来没有过这样的先例。形容空前未有”）
3．示例：在承受着误解和委屈时，我学会了宽容；在经历了失落和离别时，我懂得了珍惜。
阅读理解与欣赏
4．学习做人，研究学问，做人第一，研究学问第二。

5．首先说“你们是名副其实的跨世纪的一代人”，面对“百年的沧桑，百年的奋斗，百年的期待”，要感到自己的责任；接着说“你们是未来世纪中国的建设者”，“将在未来的岁月中做出平凡的或是杰出的贡献”，要有负重感；然后说“大学是真正打基础的阶段”，是人生中“非常重要的时刻”；最后告诫北大学生要珍惜你们是千千万万同龄人中这一难得的幸运的机会。
6．因为北大虽然物质贫乏但精神丰富，北大出过许多学者和革命者，有一代又一代的老师，他们都有着值得我们永远敬重的精神，作为北大学生在北大将接受本世纪全部伟大的精神财富，以及这一世纪无边无际的民族忧患的洗礼。

作者告诉北大97级中文系新生这样学习中文：抓紧一切时间学习，广泛涉猎中外著作，包括文学、历史学、哲学、语言学等方面的著作；不仅要学好本国语言（包括古代汉语和现代汉语），也要学好外国语，学毛笔字，识别繁体字；深入感受文学中的优秀部分，最有价值的部分，接受人类崇高精神的陶冶；把文学当做事业去创造、去发展、去发扬光大。
7．制度创新滞后，教育投资体制不完善，科技成果激励体制不完善，经济体制不完善，市场化配置不合理，闭关自守，思想禁锢，资源配置效率低等。只要言之有理即可。

8．例如，①1765年瓦特发明蒸汽机，改变了整个世界，把英国拥向了世界科学技术中心的位置，并酿成了第一次产业革命，使英国成为当时的经济强国。②1866～1879年三电（电灯、电话、电机）的发明，把一个初出茅庐的美国推到了世界科学技术中心的位置，并形成了第二次产业革命。美国也因此成为世界第一大经济强国。③日本由于不断地主动采取技术创新，把一个资源小国拥到了世界前台，成为世界第二大经济强国，新的世界制造业霸主。只要举例合理并言之有理即可。

9．主要是由于历史上欧洲于 16～17世纪出现了文艺复兴运动。文艺复兴运动发端于对宗教真理的理性思考和不堪忍受宗教对人性的束缚的反抗。因此但是思想解放和创造一个新世界的创新激情和内在动力比较强烈，深刻的思想运动导致人们观念的根本变革和思维方式的革命，进而推动了科学技术的大发展，导致了生产力的大发展。由于有解放思想，解放生产力的要求，因此近代欧洲科技能突飞猛进。主要言之有理即可。

10．完善教育体制，改革教育制度，开展创新教育。完善经济体重和科技成果激励体制。坚持改革开放，解放思想。主要言之有理即可。
综合学习与探究

11．示例：①我最喜欢《滕王阁序》。惊艳天下的词采，行云流水的思想漫流，让人心生高山仰止之慨。心绪飘飞，任意挥洒，千古的绝唱啊！还需要多说吗？②我最喜欢《阿Q正传》。多次阅读，发现《阿Q正传》就像一面人生的镜子，从中可以寻找到自己的身影。阿Q率真、质朴、自尊，任性、愚昧，几乎集合了所有中国人身上的奴才特征。
12．“利”可从以下方面来谈：使人的寿命变长，使世界变“小”，使经济、社会、资源和环境更加互相协调发展，使环境更加和谐，更加文明，使我们减少劳动，使生活变得安乐舒适。只要言之有理即可。

“弊”可从以下方面来谈：战争年代，科学使人类可能中毒和相互伤害；和平时期，它使我们的生活变得匆忙和不稳定，使人们变为机器的奴隶，使人们的大部分时间都用在了漫长单调的令人厌恶的工作上，使人们面临失业，担心自己的口粮；科技给自然环境造成严重破坏，给伦理道德造成前所未有的冲击；至今人们的头顶上笼罩着一层核战阴云。只要言之有理即可。









[鉴赏菜单]


明晰的结构


严密的逻辑


严谨的论述


的确





�[思路探微] 


文章围绕主题分为两部分论述：第一部分回顾，第二部分前瞻。在第一部分安排了分说和总说，先分述中国科技发展的五个阶段，然后作总结。在第二部分，先谈科技发展的必要条件作为预测的依据，然后论述中国现状和社会发展趋势，得出合理的结论。








