《念奴娇·赤壁怀古》说课稿

一、说教材

1、教材的地位和作用：

本课是高教版高中《语文》第二册第八单元《宋词二首》中的第二首，属于讲读课文（第一首为柳永的《雨霖铃 寒蝉凄彻》）。我认为诗词教学重点应放在领会其思想内容和艺术特色、培养诵读能力上，这与《语文教学大纲》要求的以诵读和理解为主保持了一致性。

《念奴娇 赤壁怀古》是苏词中具有豪放风格的代表作，是北宋词坛上最引人注目的作品之一。此词是1082年7月苏轼谪居黄州时所作，以怀古为题，抒发自己壮怀难酬的感慨。这首词思想内涵复杂而深刻，艺术手法精湛，创作风格独特，堪称优秀的鉴赏教材。以这样的作品培养学生文学鉴赏的综合能力再合适不过了。

教学大纲一直很重视朗读训练。诗词教学也绝对少不了诵读指导。有了好的诵读材料，其训练也就成功了一半。豪放派与婉约派两首风格迥异的词作很适合朗读教学，并可借助朗读辅助比较两种词风的不同。所以说《念奴娇 赤壁怀古》又是极好的诵读训练教材。

2、教学目标及确立依据:

本课设计为一课时。

（1）知识目标：基于这首词思想的复杂性和艺术风格的独特性，并结合职高生语文基础薄弱的实际情况知识目标定为①正确理解这首词的主旨②通过比较认识豪放派与婉约派艺术风格的不同。

（2）能力目标：切实提高学生对诗词的领悟、理解能力，并提高学生朗诵的水平，使其整体语文素质得到提高。

（3）德育目标：针对有些职高生自卑、自怯，缺乏理想抱负，虚掷光阴的现状，确定本课德育目标：教育学生正确面对人生道路上的困难与挫折，树立积极的人生观，保持乐观向上的人生态度。

3、教学重点、难点及确立依据：

通过以上教材分析，结合学生实际语文基础，确定本节课教学重点是：①体会词人在作品中表达的思想感情②比较豪放派与婉约派艺术风格③培养学生诵读能力。

难点为：正确理解苏轼的人生态度。

其确立依据是：这首词的主题复杂而深刻，“人生如梦”是苏轼的对自己事业无成的无可奈何的感叹，并不是否定人生。由于中学生认识水平有限，对作者人生态度的认识会有失偏颇，只看到其消极的一面，而忽视了作者追求理想、渴望为国家建立功业的豪迈心情。

二、说教法

(一)诵读法：

诵读是最有效的记忆、领悟和审美的途径。耳目并用，便于记忆；书读百遍，其义自见；一唱三叹，方知其味。实践证明，学生通过自己读出来的体验比老师的句句分析来得更真切具体。

本堂课设计为朗读教学为主，辅以讲授法、讨论法，以理解指导朗读，以朗读促进欣赏，在诵读中去领悟、去想象、去比较。课堂结束前争取能让学生声情并茂的背诵整首词。

(二)比较法：

比较是从具体到抽象，从例子到规律的桥梁。通过比较，可以举一反三，见微知著，触类旁通。在教学过程中教师引导学生对柳永的《雨霖铃寒蝉凄切》和苏轼的《念奴娇 赤壁怀古》进行比较，让学生比同求异，师生共同归纳概括，寻找其中的普遍规律。

(三)分层次教学法：

就是孔子所提出的“因材施教”，对不同程度的学生提出不同程度的要求，布置完成难度不同的任务。使全体学生都参与进课堂学习，使他们在活动中都能发现自己的价值，并且都能学有所得，都能在原有基础上有所提高。分层次教学具有针对性，符合教学规律。如让学生想象赤壁胜景时，程度好的学生用散文化的语言描绘出来，程度差些的用自己的话说出来既可。布置作业也照顾到不同程度的学生实际能力，题目设计弹性较大，人人都有话可说，有感可发。

三、说学法

(一)设计朗读法：以往的朗读训练都是由教师范读，学生模仿老师读。说白了就是老师来设计朗读。这堂课我打破常规，让学生根据理解赏析的结论自己来设计朗读，并随着理解的深入不断完善自己的朗读。学生设计朗读的过程也是他们独立思考、领悟体会的过程。学生掌握了这一方法，为他们自己学习其他诗词打下良好能力基础。

(二)互评互议法：学生通过互相评点议论朗读设计的优缺点，互相促进提高。互评互议的过程也是一个独立思考、独立判断的过程、深入理解作品的过程，并且能锻练学生口头表达能力。

(三)能力迁移法：学了一种本领不会用等于没有学，要运用就须从课本中迁移到课本外。能力的迁移和知识的迁移一样，可以让学生自查能力的掌握程度，并在运用中巩固新能力、提高新能力。这堂课上，学生把设计朗读的能力运用到其他诗词的朗读处理中，巩固课堂所学，实现能力目标。
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