《跨越百年的美丽》说课稿
一．说教材。
1．教材的地位。本单元都是写人的文章。有的通过一件事记述某个人的形象和特点，有的通过几件事表现人物的品格或风貌。在写人记事的过程中，文章运用了许多带有感情色彩的词语和句子，表达了作者的思想感情。本文属于后者，它是配合语文书本上《我的信念》一文而编排的自读课文，是从他人的角度来介绍和评价居里夫人的，让学生对居里夫人有一个全面的了解。同时在学习过程中，让学生认识到怀疑精神、吃苦耐劳的精神、创新精神等的重要性，从而培养良好的情操。

2．教材的重点和难点：

重点：①全文主要写了四个方面的内容：艰苦工作，提炼出镭；拒绝追慕，静心苦读；青春换镭，意义重大；成就显赫，精修细研。四个方面围绕一个中心写，即居里夫人的人格美。②通过认识和理解居里夫人的人格美，培养自己良好的情操。
难点：类比、引用、叙议结合的写法，使文章较长，思维的跳跃性大。教师要善于引导和点拨，让学生了解即可，不必面面俱到。
二．说教法。
课标要求语文课要让学生进行大量的语文实践，教师要尽量讲得少些。同时指出，阅读是学生个性化的行为。课堂上，教师的引导及教材是学生感知和观察的对象，学生正是通过教师的点拨和教材展示的内容经过思考获得对客观世界的认识的。这种观察与思考是有计划、有目的的，它不是消极的注视，而是一种积极的思维过程，是一种“思维知觉”。从这一点出发，本节课教法的指导思想是想方设法引起学生的注意，引导他们积极思维，热情参与。具体做法如下：
①讨论研究——积极参与、总结归纳。
②品读感悟——找出感点、读悟思评。
②设境激趣——巧用媒体、激发兴趣。
④引导点拨——突出重点、突破难点。
三．说学法。
学生获得知识的过程是由少积多、由浅入深的循序渐进的过程。课标里也有这么一条：学习效果要注重隐性与显性，强调对学生长远的影响。所以，学法与教法同等重要。学生在学习《我的信念》一文时，对居里夫人及传记文章有一定的了解，但不够深入。教学本文一是让学生深入了解居里夫人，二是了解引用、类比、叙述、议论等写法对刻画人物、增强文章的文学性的重要作用。为了解决这两个问题，学生在学习时要做好以下工作：①查阅居里夫人的有关资料，自主探究。②做好预习工作。③课堂上，朗读、品味、讨论、质疑。
四．说教学构思。
1．“板块式”教学思路：思路明晰、结构严谨。

2．“训练式”教学模式：整体感知—细读品析—拓展迁移。

此模式注重了学生的自主性和实践性。
五．说教学程序。
(一)．导入新课；

1．播放居里夫人演讲的录相，并配以解说词，声情并茂。这样导入，主观上可吸引学生，唤起对居里夫人的敬慕之情，同时能激发学生的阅读兴趣。

2．学生谈所了解的居里夫人。既是对学生自主学习的检测，又能活跃课堂气氛，进一步唤起对居里的感情，更为理解课文打下坚实的基础。

其理论依据：情意启动策略。布鲁纳认为：“学习的最好刺激，乃是对所学材料的兴趣。”兴趣是学生进行策略学习的先导，它唤起学生进行策略学习的动机，激发学生主动参与的意识和积极性，强化学生学习的效果，从而激发学生更强的求知欲望。
(二)．教学板块一：感知全文，了解大意。

因文章较长，可在老师的引导下将文章分为四大部分，快速默读之后，看看写了什么内容。首先，教师示范第1节：“艰苦工作，提炼出镭”。然后，指导学生依次概括。(A．抓住关键词句。B．用概括的语言。)这一步符合学生的认识规律：由浅入深，循序渐进；扣住了第二单元记人的要求：通过几件事反映一个人。整体把握，方可高屋建瓴。

(三)．教学板块二：细读品味，理解人品。

第一步：设疑：题目是“跨越百年的美丽”，居里夫人的美丽表现在哪里?学生围绕这个问题去思考、讨论。

第二步：交流：对美点的品读，并穿插关于工作环境和工作情况的镜头，同时配上符合情境的音乐，先观察后描述。这样设计的好处：A．激发学生的情感和兴趣。B．吸引了学生的注意力，培养了学生观察问题和语言表达的能力。C．帮助学生理解居里夫人的人品。

第三步：总结：居里夫人的美丽主要表现在两个方面：外表关和人格美。其人格美更是牢牢铭刻在人们心中，从而跨越百年，甚至是永远。这正是本文的教学重点，要让学生认识到具有健康的人格对一个人成长多么重要。
其理论依据：1．和导入一样，符合情意启动策略。学习是认知活动与情意活动相互协作的有意义活动。学生的认知和情感因素对学习均产生重要作用。正如教育家赞可夫在其《教育与发展》一书中指出：“教学法一旦触及学生的情绪和意识领域，触及学生的精神需要，这种教学法就能发挥高度有效的作用。”文学作品之所以具有审美教育的作用，主要在于作者能把自己对生活的体验富有感情地表达出来以感染影响读者。因此运用媒体设置教学情境，音、画、像同步，可“以情激情”，充分调动学生的情感因素，使之与文中作者的情感因素相和谐。2．主体性原则。新课标确定了以人为本的主体性原则，要求注重学生的主动性、独立性和创造性三个方面的品质和能力。确认学生在教学过程中是认知和发展的主体。要让学生自主学习和探究，体验获得知识的过程，享受学习的兴趣。教师只是其中的引导者、组织者和服务者。3．“人文性”原则。新课标提出了“人文性”这个概念。它是指语文课程对于学生的道德、情操和思想感情熏陶感染的文化功能。“人文素养”是指语文课要教学生学会做人，做一个具有正直的操守和善良时情感的人，有一个健康人格的人。4．优化教学过程原则。新大纲要求对课文的理解和分析不可琐碎，要简化集中，优化处理。

(四)．教学板块三：寻读课文，略知写法。

这一步的目的有三个：一是了解记人文章可用类比、引用等写法刻画人物，增强说理性和文学性。二是培养学生的质疑品质和合作精神。学生寻读找出这些文字后，质疑，实在是困难的词句，教师适当点拨，并抓住一两个点品读。同时教给学生一点辨证法：内容决定形式，反过来，形式为内容服务，二者是辨证统一的。从理性上作一概括，也突破了难点。动态的板书给学生以直观的印象。三是进一步加深认识居里夫人的人品。
教学原理：1．点拨法。2．课标倡导自主、合作、探究的学习方式。

(五)．教学板块四：拓展迁移，结束全文。

分两步：
第一步，在前面直接和间接认识、体味居里夫人的人格美的基础上，媒体展示居里夫人的照片，并配以爱因斯坦等人对其美丽评价的文字，加深认识。
第二步，学生谈做人的问题。形成正确的人生观和世界观。谈论时，可结合自己对居里夫人掌握的有关材料谈，也可结合生活中的实际谈。
教学原理：1．语文的“人文性”原则。2．课标要求语文教学要注重实践性，培养学生听、说、读、写的能力。

结束全文：用诗一般的语言，声情并茂地结束全文，摆渡学生的心灵。至此，这节课经过提问、讨论、谈论等逐步突破了教学中的重难点，达到了预期的目的。
(板书设计见前面教案。)
