巴尔扎克之死

教学目标：

1、理解本文对死亡与不朽的思考

2、体味文章的语言风格

3、正确理解文章的主题

教学课时：一课时

教学用具：多媒体

教学过程：

一、导入：

有一种说法，地上有多少人，天上就有多少星星，每个人头顶都有一颗守护自己的星辰，因此当我们仰望天空时，我们看到在浩瀚无边的宇宙有数不胜数的星星，而其中总有一些特别的醒目，将星与人相呼应，对照到人间那些醒目，闪亮，耀眼的星辰就是人类的杰出人物，这些杰出人物以其超群的睿智，开阔的胸襟，高远的境界给世人留下了无尽的精神财富。

二、过程：

1、请同学介绍本文的作者雨果，本文中的主人公巴尔扎克其人，以及二人之间的关系。

（学生介绍雨果，巴尔扎克两人）

雨果和巴尔扎克是法国，是法国文坛的巨人、知己和挚友。两位伟人谈起政治，文学的话题，时有激烈的争论，谈到雨果，巴尔扎克还常常有些偏颇，但他的内心是敬佩雨果的；雨果对于巴尔扎克的偏颇，不仅从不放在心上，相反对巴尔扎克还关心，帮助有加，他们彼此都看重对方的成就与为人。本文所叙的就是雨果对巴尔扎克的最后看望，表达了作者对巴尔扎克的深厚的情感。（教师补充）

2、将学生预习作业中阅读体会进行交流（多媒体展示）

“读过这篇文章之后，大家有什么样的感觉？”

“压抑。”有学生坐在座位上立刻回答。“恐怖。”学生中又有声音。“恶心。”座位上有女同学轻声说。有人发笑。“恶心，请你说说理由好吗？”教师没有放弃这个“教机”，继续追问。“作者描写巴尔扎克的水肿‘是像猪肉皮似的水肿'，他的病床前有令人‘难以忍受的'气味，而死后他的脸毁败得很快，甚至没有办法浇注面模。让人好像闻到了一种死亡得气息。”“好的。”

3、学生找到文中表现这种“压抑”的句子齐声朗读

“雨果追忆巴尔扎克，留下了一代巨匠临终前得最后一刻。但追忆这样一位文学史的杰出人物，为什么作者要把文章的气氛渲染得那么恐怖、压抑、甚至是恶心？”

（学生分四人一组讨论）

教室里依旧是一片静默。教师并没有急着让学生回答这个问题。

“我给大家朗读两段课文，请大家静静地聆听，体会一下雨果当时的感情。”教师从“他已经奄奄一息”开始，一直读到“他对挤压没有反应”。教师的朗读非常精彩，声情并茂。教室里非常安静，学生有的跟着教师默念课文，有的抬头盯着教师，静静地思考。教师读完课文，注视着学生，学生安安静静的，没有讨论，也没有举手，（事后谈起这个环节，教师说她在学生的目光中看到的不是以往的茫然，而是感动，学生们的神情充满着严肃。）

“△△，请你说说你从课文中体会到的感情。”△△同学缓缓地起身，“我感到了雨果的沉痛，极度的沉痛。”“能说说具体的理由吗？”“雨果在文章当中处处都在营造一种压抑沉重的氛围，让人感受到死亡的气息，具体的我也说不清楚，但我真的像是体会到了雨果当时内心深处的痛苦，因为巴尔扎克是他的好朋友，朋友身患绝症，忍受着死亡的痛苦，雨果的内心不可能不痛苦，它把当时的情况很真实地记录下来，就是为了表现他内心的沉痛。”△△同学努力地想把他内心的感受说出来，但总是意犹未尽的感觉。“内心的痛苦无法言述，只能用冷静的文字来记录，让读者自己去感受，是这样吗？”学生点头。这时，一位后排的女生举手要求发言。

“我也感受到了雨果当时的痛苦，更看到了他们两个人之间很深厚的感情。”教师微笑着点点头，用鼓励的目光示意她继续。“我在文中看到了这样一段文字：‘一股难以忍受的气味从床上冒出来。我掀开毯子，捏住巴尔扎克的手。它布满了汗。我捏紧这只手。他对挤压没有回应。'如果没有深厚的友谊，雨果怎会忍着‘难以忍受的气味'去掀开毯子，又怎么会去捏住巴尔扎克的手，而且是捏紧，雨果想通过这样的动作，把他的感情传递给巴尔扎克，想要唤醒巴尔扎克，但没有作用，因为巴尔扎克已经到了弥留之际。”换在平时，这样精彩的发言会换来同学们的掌声和赞许，不过今天没有，班级里依旧是一片静默。

“刚才两位同学的回答都很好，他们都体会到了雨果在当时内心深处的极度的悲伤和痛苦，相信大家也一定被这种真挚的情感所触动。那么，让我们再来朗读课文，从‘我来到巴尔扎克的卧房'开始，读到‘他对挤压没有回应'。预备，开始----”学生缓缓地朗读，声音不大，似乎是有意克制着。由于要使用多媒体，拉上了窗帘，教室有些暗，这正巧配合了课文的情感氛围，教室的气氛显得有些压抑和沉重。

表达作者的沉痛心情，没有什么能比写自己最亲近的人之死更让人痛心的了，这需要怎样的勇气才能落笔，同时在生与死面前我们看到再伟大的人最后都无法逃避这种结果，生命有时是如此的脆弱表达了作者对好友英年早逝的深切的悲哀。

5、讨论学生在预习本中集中出现的问题：如何理解文中三次出现的“巴尔扎克大理石巨大胸像”的细节描写在表达技巧，构思和揭示主旨等方面有何用意作用？

A、为下文作铺垫。

B、为下文的内容渲染环境。

C、暗示巴尔扎克已死，而他的精神将永远不朽。三次出现既暗含了巴尔扎克之死的时间过程，又将肉体的消失与精神的永恒做一个对比。

教师顺势引出课文《巴尔扎克之死》，要求学生轻声读课文，圈划出最能触动心灵的段落或语句。学生并没有按照教师的要求轻声诵读，而是默默的阅读，圈划。教师在学生的座位中穿行，不时地和学生交流阅读体会。5分钟之后，教师请同学发言，在简述课文的主要内容之后，同学们朗读自己圈划的语段，交流阅读感受。

有一位同学谈到文章中三处对蜡烛的描写，读到了当时巴尔扎克住宅中沉闷沉痛的氛围。对课文的挖掘很细致。同学都从文中体会到了凝重沉痛的感情。

在学生对课文进行了较为细致的分析之后，教师提出了这堂课的主要问题：

“雨果写巴尔扎克之死的真正目的是什么？”

学生在静默中思考了片刻，就有学生发言：“巴尔扎克和雨果是同时代的人，两人又是很要好的朋友，朋友即将离世，雨果的内心是很沉痛的。但在这种沉痛背后，我还隐约看到了什么，死亡不可避免，死亡并不可怕，作者写巴尔扎克之死，写的是对人性的赞美，是对巴尔扎克的赞扬。”这位同学隐约地感受到了这篇文章中在沉痛心情中隐含的更深层次的思想。但没有明确地表达出来。其他同学默默地听着，没有人提出疑议和补充，看得出他们认可这位同学的发言。

教师从学生的回应中看到了学生遇到了障碍，学生有了一种模糊的感觉，这种感觉是正确的，但需要一些辅助材料使这样的感觉更加明了。

于是，教师提供给学生一个语段，“女看护对我说，‘他在天亮时就会断气的。'我下楼时脑际带走这苍白的脸；穿过客厅时，我又看到一动不动、冷漠无情、傲视一切、隐约闪光的胸像，我将死和不朽作比较。”

教师要求学生集体朗读，学生的声音压抑。教师又请了一位同学朗读，这位同学的处理显然要好的多，在读“我将死和不朽作比较”这一句时，语调有一种激昂，这正是教师需要的效果。接下来的环节就顺利了，同学从中悟到了作者对巴尔扎克的高度的赞美----他的肉体时速朽的，但灵魂是永存的。同学从中看到了雨果对生与死的看法，被文章深邃的哲理深深打动。

6、作为巴尔扎克的好友作者是否在此突显了巴尔扎克的伟大形象？文章的课文导读中认为该文“复活了巴尔扎克的伟大形象”，你能认同吗？

（学生讨论回答）

鲜花凋零会令人黯然神伤，是因为他曾经娇艳美丽；巨星陨落了会令人唏嘘心痛，是因为他曾经灿烂耀眼；英雄谢幕会令人扼腕叹息，是因为他曾经英勇无畏。当一位文坛巨将撒手人寰之时我们又看到了什么？

二、比较阅读

朗读雨果的《巴尔扎克葬词》与本文做比较，谈谈二者的相同点和不同点














































