《社会和个人》教案

第一课时

1、引言：远和近   顾城

你  

一会看我        

一会看云        

我觉得            

你看我时很远

你看云时很近

人与人之间的隔膜，人与社会的距离，有的同学在周记里谈到：高中生活少了一些单纯，多了一些世故，友谊也没有初中那么纯洁了。果真如此吗？我倒是有我自己的一点看法，因为“真、善、美”本就是我们每个人所孜孜以求的，也有很多的同学谈到了朋友之间真挚的友情、谈到了那血浓于水的亲情，其实，如果我们勇敢地交付我们的真心，去关爱我们身边的每一人，你将会发现其实自己生活的环境是那么的融洽、友好，这实际上就涉及到如何正确地认识个人与社会之间的关系问题，这必将有助于我们在座的每一位同学的健康成长。

2、如何界定“社会”：

小：家庭、学校、工作单位

大：城市、国家、世界

我们每一个人在生命的初期能否健康成长都与家庭的良好的氛围，与自己在学校的教育密不可分，当我们步入工作单位以后，我们就愈发感到自己的生活质量与自己周围的同事，与自己所在这个城市的发展势头，甚至与整个国家的大环境，世界的和平与发展问题发生着直接或者间接的联系。上个星期我看中央台的一个《面对面》的节目，采访了一个参加了1991年海湾的的中国外交官，他有一句话给我留下了深刻的印象，他说：经过战争，他上：不能赡养父母，下：断子绝孙。他的人生轨迹因世界局势的起伏动荡而完全改变了。

社会与个人之间的关系究竟何如，如何正确地认识两者的关系，这不仅决定着我们是否拥有正确的世界观，而且对个人正确的人生观的形成也不勿裨益。作为20世纪最伟大的科学家的爱因斯坦，他不仅给我们展示了科学与艺术之间的和谐关系，而且他用智者的絮语，以他的大智大勇给我们展现了一副人类发展的美好未来。

3、分析课文： 

上个星期给大家介绍了议论文的几种思路，在预习的基础上，我请大家先思考一下这篇文章是属于那种思路方式：（请同学发言表达他们的见解）

其实要正确的抓住文章的思路，首先我们应当看看文章每一小节究竟表达了那个主要观点。下面我们要求大家分别归纳每个小节的主要观点：简单、准确。

第二课时

同学回答的基础上我作一些归纳和总结，并就一些问题深入展开、分析。

针对在预习中出现的问题：答疑

我们一起欣赏一下聂世镛先生在看完此文后的一些自己的感受。

选文一：每天上百次地提醒自己

聂世镛

　　 

　　个人与人类社会的关系，实质是个人对人类社会的需求与付出、欲望与回报间的关系。彼此本应是互敬互爱、平衡公正的。非此，个人与人类社会的关系必将丧失和谐，其结果是：没有约束的贪婪，必将穷掠己是岌岌可危的国土资源，造成人类社会的畸形繁荣。这层色彩艳丽的泡沫，掩饰着人类生存环境的险恶和“大自然生态圈”链环的蚀断。如此，将使包括人类在内的一切生命和生灵堕入万丈深渊，这已不是杞人忧天之呓语。

　　爱因斯坦在《社会与个人》一文中，将个人融入社会的相靠相依的主从关系，论述得真切透彻：“个人之所以成为个人，以及他的生存之所以有意义，与其说是靠他个人的力量，不如说是由于他是伟大人类社会的一个成员。这个社会支配着他的从生到死的物质生活和精神生活”。爱因斯坦的心目中，虔信他这个“个人”是“伟大人类社会”的一个普通成员，是“伟大人类社会”供养了他的一生。

　　爱因斯坦朴实无华、平易近人的作风，有口皆碑。他以正直诚恳、尊人平等的态度，对待朋友、相识和不相识的人。他对物质生活的满足感以及内心世界充满的对人类社会的感激与不安的歉意，流传世间。１９３０年他写的《我的世界观》和１０年后又发表的《我的世界观续篇》，是“人为别人而生存的”良知传教，是信奉“伟大人类社会”的信念的真诚流露。

　　爱因斯坦写到：“人是为别人而生存的——首先是那样的一些人，他们的安乐和喜悦，关系着我们自己的全部幸福。然而，同情的纽带将许多我们所不认识的人的命运同我们联系在一起”。

　　爱因斯坦知真知善知美的心灵，行真行善行美的生活，感人肺腑，动人情怀，震撼人心。令人尊敬的中国佛教协会会长赵朴初居士生前抱病书写了爱因斯坦的不朽名言；“我每天上百次地提醒自己，我的精神的和物质的生活都有赖于别人的劳动。其中既有活着的人，也有已死去的人，我必须尽自己的努力以同样的分量来偿还我所领受了的和至今还在领受着的东西。我强烈地向往着俭朴的生活，并且时常为发觉自己占用了同胞们过多的劳动而难以忍受。”赵朴初居士将这段话，自谦自励的称之为“每日的提醒”。中国《佛教文化》曾两期刊登了爱因斯坦这段名言。

　　爱因斯坦，这位伟人“每天上百次地提醒自己”，反省自己的所得与付出，“难以忍受”过多所得，他如此虔诚地置自己于平凡的位置。他对人类社会杰出的贡献，本应领受与常人不一样的回报。然而，爱因斯坦受之不安、得之有愧，念念不忘欲尽心尽力补偿回报。一个伟大人物竟有如此至诚至真的心态，竟是如此等视人间芸芸众生，怎不令人万分感慨！

　　苏黎世大学阿道夫·克勒教授称“爱因斯坦用人类最高标准衡量自己”。

　　让我们再重温一下爱因斯坦在悼念玛丽·居里夫人时所说的话：“第一流人物的道德品质对于时代和历史进程的意义，也许要比纯智力成就的意义更为重要”。

　　爱因斯坦，这位“第一流人物”崇敬“伟大人类社会”的“道德品质”，无疑是每个人认识自己的一面镜子，也是一支光焰永恒燃烧的蜡烛，闪耀在“伟大人类社会”的上空。

选文二：为什么说人的全面发展与社会发展互为前提和基础？

副教授　岳勇

江泽民同志在“七一”重要讲话中指出：“推进人的全面发展，同推进经济、文化的发展和改善人民物质文化生活，是互为前提和基础的。”这是对人的全面发展和社会经济文化发展辩证关系的科学揭示和高度概括。学习这一重要论断，对我们深刻理解社会发展与个人发展的关系，正确处理个人价值与社会价值的关系，有重要的启发意义。 

人的全面发展与社会发展是同一过程的两个方面。马克思主义认为，人与社会是不可分的，社会是人的集合体，人是社会的人，社会是人的社会；人是社会的主体，社会是人的存在方式。因此，人的发展与社会发展是同一历史过程中紧密联系、不可分割的两个方面。发展的概念，既包括社会发展，也包括人的发展；两者不是直接的同一或简单的包含关系，而是相对独立、相互联系的两个方面。所以，江泽民同志在讲话中反复强调：我们要在发展社会主义社会物质文明和精神文明的基础上，不断推进人的全面发展；建设有中国特色社会主义，既要着眼于人民现实的物质文化生活需要，同时又要努力促进人的全面发展。 

人的全面发展与社会的全面可持续发展是相互促进、同步实现的。在个人与社会的关系上，人的全面发展与社会的全面可持续发展是辩证统一、相互促进的关系。一方面，人的全面发展是社会经济文化发展的前提。人是历史活动的主体，是一切物质财富和精神财富的创造者，社会经济文化的全面发展，物质财富的创造，人民生活水平的提高，从根本上说都离不开人的全面发展。特别是计算机、航天、生物等科技日益发达的今天，人的全面发展更成为推动经济、文化发展的重要基础。另一方面，人的全面发展又以经济文化的发展为基础。人不能孤立于社会之外而存在，人的发展、人的素质的提高，离不开社会发展所提供的必要的物质和文化条件。当代的全球通讯、网络办公、卫星教育、虚拟空间等物质文化生活条件，构成了个人全面发展的现实基础，在这个基础上培养出来的各类人才，其素质自然远远胜过前人。 

人的全面发展与社会发展都是逐步提高、永无止境的过程。人的全面发展与社会的发展相互作用、相互促进。同以往的社会制度相比，社会主义制度的建立为人的全面发展开辟了广阔前景，创造了更加充分的条件。社会主义社会经济文化的发展服务于人的发展，在满足人民现实的物质文化生活需要的同时，能够促进人的全面发展。因为建设社会主义的目的，就是为人的全面发展提供更优越的物质文化条件，使人在更高的水平上实现全面发展。共产主义社会是每个人自由而全面发展的社会。我国现在处于将长期处于社会主义初级阶段，发展生产力、增强综合国力，是一个长期的任务。我们既要树立共产主义的远大理想，又要立足现实，不懈努力，在不断推动经济发展和社会进步的同时，不断推进人的全面发展，使这两个历史过程相互结合、相互促进，共同向前发展。

来源：《解放军报》 2002年3月07日

教学后记：

对于相对比较枯燥的议论文，如何调动学生的学习积极性、主动性和创造性是教学的关键，因此，本课用一首优美而意味深长的诗歌开篇立论，使学生能在轻松活泼中开始学习，同时又加深对课文的理解和把握，从教学效果看，取得了预期的目标。

如何通过对文章的分析来学习议论文的行文思路，严密的逻辑联系，如何用一种简洁明了的语言来理解文中的深奥的语言应该成为教学努力的方向。
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