《米洛斯的维纳斯》课堂教学实录

―――作者为评选学科带头人所上的精彩一课

     说明：这节课是借用省重点中学一个重点班上的课。 

师：各位同学，我们今天有幸在一起学习。根据抽签的结果，我今天要和同学们一起学习的内容是课文《米洛斯的维纳斯》，同学们在课前已经对这篇课文进行了预习。我现在要问，大家知道维纳斯是什么吗？ 

生：知道。 

师：哪位同学来帮我做一些介绍？  

生1：维纳斯是罗马神话中的爱与美的女神，古希腊神话叫做阿佛洛狄特。掌管人类爱情、婚姻、生育以及一切动植物的生长繁育，生于海中，以美丽著称。 

师：说得很对。哪位同学还有补充吗？ 

生2：传说维纳斯在大海的泡沫中诞生，在三位时光女神和三位美惠女神的陪伴下，来到奥林匹斯山，众神被其美丽容貌所吸引，纷纷向她求爱。宙斯在遭其拒绝后，把她嫁给了丑陋而瘸腿的火神赫斐斯塔司，但她却爱上了战神阿瑞斯，并生下小爱神厄洛斯。后曾帮助特洛伊王子帕里斯拐走斯巴达国王墨涅拉俄的妻子、全希腊最美的女人海伦。引起希腊人远征特洛伊的十年战争。 

师：好，对于维纳斯，大家知道得很多。我现在要问，米洛斯的维纳斯是怎么回事？ 

生3：米洛斯的维纳斯是1820年发现于希腊米洛斯岛上一尊大理石雕像，高204米，是半身裸体像，衣衫滑落至髋部，双臂残缺。 

师：说得非常好。大家还有补充吗？ 

生：  没有 

师：那我补充介绍一下，这尊雕像是大约公元前4世纪时，希腊著名的雕像家阿海山纳在神话的基础上加以想象和创造，用大理石雕成的一件艺术珍品。后来散失了，1820年，在米洛斯岛上，一个叫尤尔赫斯的农民在翻挖菜地时，发现一个神龛，里面有一个半裸美女的雕像，尤尔赫斯非常惊奇，但是并不知道是维纳斯雕像，就把她搬到家里，这时有两个法国海员刚巧来到该岛考察水文，他们看到这个雕像，但没有购买。几天后，他们的船到了伊斯坦布尔，在应邀到法国大使馆赴宴期间，讲起了尤尔赫斯的发现。法国驻土耳其大使立刻派大使馆秘书马采留斯前去购买，然而在这期间，尤尔赫斯已经把雕像廉价卖给了当地的一位神甫，神甫打算把它献给君斯坦丁的翻译员。正当神甫准备把雕像装船启运时，马采留斯刚巧赶到，马采留斯向神甫交涉出让，被神甫断然拒绝，，于是双方展开激烈的争夺，在混战中，维纳斯像被抛在泥泞里，双臂被摔断了。官司打到米洛斯当局，米洛斯当局以8000银币的索价将雕像卖给了法国人。现在该雕像收藏在法国罗浮宫。成为罗浮宫里的稀世珍宝。 一百多年来，很少有人知道维纳斯雕像断臂之前的形象，至今无人能将雕像复原。大家见过这尊雕像吗？ 

生4：见过，我们书上就有。 

师：在哪里？ 

生4：在课本封面的背面。 

师：哦，在封面的背面。大家翻到封面的背面看一下。 

（学生翻书）。 

师：大家看到这个雕像，感觉到这个雕像怎么样？ 

生5：感觉很美。 

师：看来你的审美能力不错。你能不能用几句话对这个米洛斯的维纳斯描述一下？ 

生6：我套用课本注释上的话，是面容俊美，身材匀称，具有女性特有的曲线美，端庄而妩媚。课文上形容维纳斯是秀丽迷人。 

师：你套用的很不错，在套用的过程中，你还注意了信息的筛选，对注释上的语句，进行了重新组合。这是对所学得的知识进行一种再创造。真的很不错。我要补充说明的是，《米洛斯的维纳斯》是举世闻名的古希腊后期的雕塑杰作。长期以来它一直被认为是迄今被发现的希腊女性雕像中最美的一尊。不论观者从何种角度看，都同样获得这种感受：庄重的妩媚。尤其令人惊奇的是，女神的两臂虽已失去，却让人感到一种残缺的美。这个半裸的女性雕像，虽然优美、健康、充满活力，可是并不给人柔媚或肉感的印象，它的转折有致的身姿，显得大方甚至“雄伟”；沉静的表情里有一种坦荡而又自尊的神态。她不是他人的奴隶，所以无须故意取悦或挑逗别人；她也不想高踞于人们之上，故也毫无装腔作势盛气凌人之感。在她的面前，人们感到的是亲切、喜悦，以及对于完美的人和生命自由的向往。 

现在，我要问，我们今天学习的这篇文章是谁的作品？ 

生（全班）清冈卓行。 

师：哪位同学帮我介绍一下清冈卓行？ 

生7：课文注释中有，清冈卓行是日本当代诗人，小说家。 

师：你说得不错，下面请大家阅读小黑板上的材料，大家择要记录一些。（教师出示已经写好的小黑板，学生自己阅读。 

小黑板上写：） 

清冈卓行简介  

清冈卓行，日本诗人，小说家。生于中国大连，毕业于东京大学。曾在《今日》、《鳄鱼》《现代批评》杂志上发表过诗作和评论。诗集《冰凝的火焰》(1959)、《日常》(1962)，通过戏谑的自我韬晦来体现批评的精神；还有诗集《四季写生》(1965)、评论集《废墟中捡到的镜子》(1960)、《生的变化》(1960)、另外有专著《手的变幻》(1966)等。《手的变幻》通过人手的表情，从美术、文学、音乐、电影、摄影等多个方面进行独特的评论。1969年起开始创作小说，作品《早晨的悲哀》(1969)、《淡绿色的季节》等。小说大都取材于自身的体验，富于抒情性和音乐感。1969年，清冈卓行因文学上的卓越成就而获得芥川奖。 

师：大家阅读完了吗？ 

生：阅读完了。 

师：现在我们开始研读课文，我们学习这篇课文要达到的目标有两个，第一是理解课文中的难句，第二是理解作者在课文中表达的主要观点。 

下面请大家在充分研读课文的基础上，对课文中理解比较困难的语句提出问题，我们共同探讨，以提高同学分析问题和解决问题的能力。提问时请大家按课文段落顺序。提问以后，大家一起研究讨论，以求得问题的解决，目标的实现。这样做，好不好？ 

生：（异口同声）好！ 

师： 谢谢大家的配合，现在请大家开始提问吧。 

生8：课文第一段说维纳斯“为了如此秀丽迷人，必须失去双臂”，我觉得不好理解，失去了双臂，怎么还能秀丽迷人呢？“为了如此秀丽迷人”，又为什么“必须失去双臂”呢？ 

师： 这两个问题提得很好，很有水平，现在谁来谈谈对这句话的理解？ 

生9：我是这样理解的。维纳斯失去了双臂以后，变得更加美丽了，因为美丽的部分更加突出，更加引人注目。 

师：是这样理解吗？ 

生10：失去了双臂之后，维纳斯就变得残缺了。形成了一种残缺之美。 

师：残缺怎么会变得更加美丽呢？我们好不理解哟。你能详细说一说吗？ 

生11：我不知道。 

师：哪一位同学来说一说？ 

（学生静场） 

师：（启发）大家要回答这个问题，要纵观全文。大家是不是快速把全文再看一遍？ 

生12：老师，是不是这样理解的？ 

师：你说出来大家听一听，听了以后大家一起来判断，好吗？ 

生13：课文最后一句说“米洛斯的维纳斯正是丢失了她的双臂，才奏响了追求可能存在的无数双手的梦幻曲”，所以我觉得作者的意思是，丢失双臂的维纳斯之所以很美，是因为她令人们“奏响了追求可能存在的无数双手的梦幻曲”，也就是说，她可以让人们对于维纳斯的双臂是什么样子产生无穷无尽的想象，她失去了双臂，给人留下广阔而又丰富的想象空间，给人留下的不是遗憾，而是独特的艺术魅力。 

师：大家觉得这位同学说得对吗？ 

生14:我觉得她说得很道理。课文第三段有这么一句话：“米洛斯的维纳斯虽然失去了两条由大理石雕刻成的美丽臂膀，却出乎意料的获得了一种不可思议的抽象的艺术效果，向人们暗示着可能存在的无数双秀美的玉臂”，这就是说，维纳斯失去了双臂之后引发了人们对于玉臂的无数想象，这种想象的过程，就是人们感受美的过程。在感受美的过程中，人们产生了一种强烈的美感，达到了维纳斯有一双完整的玉臂所达不到的艺术效果，形成了一种独特的艺术魅力。 

师：这种美通常叫做一种什么美？ 

生：（很多学生说），想象美。 

师：对！大家说得很对，前面发言的两位同学讲得尤其好。他们都扣紧了课文，阐述了自己的看法，非常精彩！“为了如此秀丽迷人，必须失去双臂”，维纳斯失去了双臂，反倒给人们广阔的想象空间，人们可以把玉臂想象成这样，也可以想象成那样，有无穷无尽的美感，使得维纳斯变得更加秀丽迷人。 

    现在我们继续下一个问题的讨论，哪位同学提问？ 

生15：老师，这一句话我还没有读懂。 

师：那一句话，你说就是，不要有顾虑。 

生16：第一段第二行，我读一下，“也就是说，使人不能不感到，这座丧失了双臂的雕像中，人们称为艺术作品命运的、同创作者毫无关系的某些东西，正出神入化地烘托着作品。” 

师：好，对这一句话应该怎么理解？大家认真思索一下。 

（  全班同学都在认真思索） 

生17：我觉得这一句话要理解的关键在两个地方，第一是“称为美术作品命运的某一些东西\"是什么？第二是“同创作者毫无关系的某些东西”是什么？两个内容是并列的还是同一的？ 

师：你说得很对，抓住了问题的关键。我们是否可以顺着这个思路分别讨论这两句话？ 

生（齐声）可以！ 

师：那我们就先讨论第一句，“称为艺术作品命运的某一些东西”是什么？ 

（ 问生18）你想到了这句话的意思吗？ 

生18：我觉得是指艺术作品广阔的想象空间所产生的无穷无尽的美感，具体而言，就是指人们在欣赏米洛斯的维纳斯时由对于玉臂的无穷无尽的想象所产生美感。 

师：大家说她说得对吗？ 

生：（齐声地）对！ 

师：你说得太好了，非常精彩！好，我们继续讨论“同创作者毫无关系的某些东西”一句是什么意思？ 

生19：我觉得“同创作者毫无关系的某些东西”这一句话的意思是指欣赏米洛斯的维纳斯时所产生的想象而感受到的美感不是雕像者要达到的本来的艺术效果，因为维纳斯本来是有手臂的。维纳斯塑像产生的神奇的艺术效果是不慎把手臂弄断了以后产生的，与创作者的本意毫无关系。 

师：好，说得好！精练，到位！现在我们知道，这两句话之间是什么关系？ 

生：（齐声）并列关系。 

师：今天讨论得相当好，我都没有想到同学们提问和答题的水平这么高。大家接着提问吧！ 

生20：我提的问题出自第二段，倒数第三行。我念一下原文：“对此，我既感到这是一次从特殊转向普遍的毫不矫揉造作的飞跃，也认为这是一次借舍弃部分来获取完整的偶然追求。”我对这一句话的意思不太理解。 

师：这一句话跟上一句一样，都是课文练习第二大题中的题目。是课文中的难题。我们把这些句子的意思弄清楚了，对课文也就理解了。好吧，现在请大家谈一谈对这一句话的理解。 

生21：我觉得这一句话当中，最难理解的是“特殊”和“普遍”， “部分” 和“完整”这四个词。 

师：嗯，对！这位同学找到了难点。那么，我们先来理解“特殊”和“普遍”这两个词吧。 

生22:老师，这里“特殊”一词是不是指维纳斯手臂残缺这一特定的现象，由手臂残缺而引起了人们广阔而又丰富的想象，因而产生了无穷无尽的美感这一艺术现象，这种由残缺而产生美感的艺术现象已经成为一个艺术规律 ，因而说它是 “普遍”的、是放之艺术而皆准的，是一种因特殊现象而产生出来的能够上升到普遍的艺术规律的质的飞跃。 

师：大家听懂了吗？ 

生：听懂了。 

师：大家觉得说得有道理吗？ 

生：有道理。 

师：真有道理吗？ 

生：真有道理。 

师：我觉得这种解释比一般的教学参考书要好。但是我们的教学参考书说的正好和你们理解的相反。请听一听教参书是怎么说的：这一句的意思是“如果手臂完好无损，那只是一种特定的形态，是单一的，特殊的；手臂残缺，则能唤起人们无穷的现象，想象出无数双秀美的玉臂，那是不定型的，具有普遍性的，因而是完整的。维纳斯丧失双臂，在艺术效果上，倒是质的飞跃。” 

师：大家听得懂吗？ 

生：不太懂。 

师：连我看到都有一点云里雾里。我想一下，决定同意这位同学的意见，同意大家的意见。 

（学生鼓掌） 

下面请谈一下“部分”和“完整”着两个词的理解。 

生23：很显然，这里所说的“部分”是指残缺的手臂，这里所说的“完整”是指整体的美感。 

师：哪位同学还有补充吗？ 

生24：这句话的意思是，维纳斯丢失了双臂却获得了一种意外的完整的美感。 

师：好，说得很好。现在我们归纳一下。上面我们讨论的内容有一个统一的意思，看谁能归纳一下。 

生25：我觉得上面主要是谈维纳斯失去了双臂变得更加秀丽迷人。 

生26：我觉得就是本文第一段一句话：她为了如此秀丽迷人，必须失去双臂。 

师：我觉得两位同学都说得由道理，但是有一种概括更好一些。哪一种？ 

生：第二种。 

师：对！我也赞成第二种。（板书：必须失去双臂） 

    下面我们接着提问。 

生27：我提的问题出自第四个自然段。第五行，我念一下原文： 

“然而，人们对丧失了的东西，已经有过一次发自内心的感动之后，恐怕再也不会被以前的、尚未丧失的往昔打动了吧。因为在这里成为问题的已不是艺术效果上的数量的变化，而是质量的变化了。” 

这一句话，我读不太懂。 

师：好，请大家发表自己的看法。（学生思索） 

生28：根据上下文看，这句话是说明不赞成复原维纳斯那两条丢失的手臂的理由。这句话的意思是，人们对于维纳斯丧失了双臂，由广阔而丰富的想象而生发出了无穷无尽的美感之后，就再也不会对于复原的维纳斯手臂包括对于维纳斯没有丧失手臂之时的本来状态感兴趣了。而事实上，维纳斯丧失了手臂之后，不是丧失了手臂的数量上的变化，而是它所产生的艺术效果比没有丧失手臂的艺术效果已经发生了质的变化。 

师：我今天非常高兴，大家的发言如此的精彩。真不愧是重点中学重点班的学生，头脑反映快，语言表达准确到位，我觉得这个问题回答得很好。 

大家接着提问题。 

生29：我要提的问题同样在第四自然段。倒数第二行，我念一下，“这一方是包孕着不尽梦幻的‘无’，而那一方却是受到限制的、不充分的 ‘有’，哪怕它是何等的精美绝伦。”这一句话是什么意思？ 

师：好。请同学思考、发言。 

生30：这里所说的“无”是指是丧失了手臂，这里所说的“有”是指没有丧失手臂。 

师：还有补充吗？ 

生31：这句话是说，没有手臂，可以包孕着不尽的梦幻，唤起人们无穷的想象；复原了手臂，就没有这种神秘的色彩，限制了人们的想象，因而是“受到限制的”这种美是“不充分的”。 

师：作者说这句话的目的是什么？ 

生32：这句话是告诫人们不要去复原维纳斯的双臂了。 

师：说得很对。这句话是告诫人们不必复原维纳斯的玉臂（板书：不能复原维纳斯） 

师：好，同学们还有什么问题吗？ 

（生半天没有提问） 

既然大家没有了问题，那下面我来给大家提几个问题。现在我向同学们提5个问题。提问的方法是，我一口气提完，看同学们能不能全部记住？然后同学按顺序回答。 

    1.课文第一段说“不，说得更为正确些，她是为了自己的丽姿，无意识的隐藏了那两条玉臂，为了飘向更远更远的国度，为了超越更久更久的时代”，这句话的言下之意是什么？ 

2.作者在第5个自然段末尾说“如果发现了真正的原形，我对此无法再抱一丝怀疑而只能相信时”为什么“我将怀着一腔怒火，否定掉那个真正的原形”？ 

3.作者为什么说维纳斯只能失去双臂呢？（板书  只能失去双臂） 

4. 全文可以分为三个部分，怎么分？各部分之间的关系怎么样？ 

5.作者在本文阐述了一个什么美学观点？ 

请大家思索几分钟之后回答问题。 

生33：第一个问题。第一段中这句话的言下之意是维纳斯丢失了双臂之后，倒使得维纳斯的艺术价值越高，成为超越国度，千古流传、永不泯灭的艺术杰作。 

师：大家说，说得对吗？ 

生：说得对！ 

师：下面讨论第二个问题。谁来？ 

生34：作者说“如果发现了真正的原形，我对此无法再抱一丝怀疑而只能相信时，我将怀着一腔怒火，否定掉那个真正的原形”是因为，如果发现了真正的原形，那么维纳斯究竟多美，在人们的脑海中已经定型，毫无想象可言，由残缺产生的美感已经不再存在，那是令人恼火的事情。 

师：说得对！谁来谈第三个问题。 

生35：因为手具有象征意义，手是人与世界、他人或者自己进行千变万化交涉的手段。换言之，她是这些关系的媒介物，或者是这些千变万化交涉的原则性方式。 

师：啊！你是用书上的原文来回答问题，很好。但是这些话还需要解释。那一位同学来解释一下呢？ 

生36：因为只有手残缺了，才更能够展开广阔而又丰富的想象。人们可以想象维纳斯也许左手掌上托着一只苹果，也许是被人像柱支托着，或者是擎着盾牌，抑或是玉笏，或者是群像中的一个人物，她的左手搭放在恋人的肩头。而如果是眼睛被捅坏了，鼻子缺落了，或者乳房被拧掉了，就不可能产生这么多变幻无穷的想象，因而也就可能有这种由想象而生出的美感了。 

师：说得对，很好。这说明，维纳斯雕像能够产生美感是有条件的。并不是维纳斯缺少任何一个部位都能够产生美感的。 

请同学回答下一个问题。 

生37：全文分为三部分。1－3自然段为第一段，4－6段为第二段，7－9段为第三段。 

师：这样分段的理由是什么？ 

生37：第一段写维纳斯必须丧失手臂，第二段写维纳斯不能复原手臂，第三段写维纳斯只能丧失手臂。 

师：哪一位同学谈一谈课文三段之间的关系？ 

生38：第一段正面阐述作者观点，第二段反面阐述作者观点，这两段之间的关系是正反论证的关系，第三段是对前两部分的补充和深化，与一、二段是递进关系，阐明残缺美是有条件的。  

师：好，说得很好。最后一个问题哪一位来谈？ 

生39：本文阐述的美学观点是：艺术必须要给人以充分想象的空间，变幻无穷的想象能够给人带来无穷无尽的美感。 

师：对！还有补充吗？ 

生40：残缺也能产生美。 

师：这句话不够完整。任何残缺都能产生美吗？ 

生41：不是。是一定条件的残缺。 

师：对，上面说过，如果维纳斯残缺了其他部位就不会产生美感了。那么怎样表述才恰当？ 

生42：部分的残缺不影响整体的美，能够令人产生丰富的想象，哪才能够算是残缺美。 

师：对，这样表述比较恰当。在艺术中，有一种观点大家可以了解一下。我先讲一个故事大家听，大家听后想一下，这里表现了一种什么样的艺术规律。有一位画师，布置三位学生画一幅画，题目叫做深山藏古寺。第一个学生画的是高山峻岭郁郁葱葱的树林中，耸立着一个古寺；第二个学生画的是高山峻岭密密的树林中露出古寺的一角；第三个学生的画，画面上没有出现古寺，他只画一个和尚担水沿山道而进的情景。大家觉得哪一幅画画的妙。 

生43：第三幅。 

师：为什么？ 

生44：第三幅画表现得含蓄，可以引人遐思，激发想象。 

师：说得很对，第三幅画是画中珍品。很多同学可能看过。这幅画表现的艺术规律，我告诉大家，叫做虚实相生。（板书：虚实相生）通俗的说，艺术不仅要恰当表现如古寺这种实体，而且还要让人有想象的空间，有想象而产生艺术美感。米洛斯的维纳斯既画出了维纳斯的实体，又让残缺的手臂激发人们的想象，引人遐思，从而产生含蓄美、想象美。清冈卓行在本文中要表达的就是这样一个美学观点，阐述的就是这样一个艺术规律。 

师：好，马上就要下课了。今天这一节课上得非常好，不仅回答问题好，而且我一连提出五个问题大家都能圆满回答，很不简单，体现了重点班学生的高水平，高素质。谢谢同学们的配合。我现在做一个简单的总结，清冈卓行这一篇散文表达了一种卓越的艺术见地，阐述了虚实相生的艺术辩证法、美学原理和必备条件，他用精妙的艺术评论语言把他的思想准确的表达出来了，他的见地赢得了人们会心的赞赏，杨恩寰先生主编的《美学引论》就详细的谈到了清冈卓行这一美学观点，并且对这一观点进行了高度的评价。可见这篇文章对于美学发展的影响是非常大的。《米洛斯的维纳斯》可以称之为谈美的著名论文。大家如果有兴趣，可以课后去参看《美学引论》，阅读清冈卓行的其他作品，课后请大家把《目标素养评价》的练习做完。好，今天这节课到这里为止。 

再次谢谢大家，下课！ 

（学生鼓掌） 

附  板书 

                 必须失去双臂――不能复原双臂――只能失去双臂 

虚实相生

