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4、瓦尔登湖

――亨利•梭罗

一、教学目的: 

1、学习本文作者对大自然的热爱与珍惜和对宁静恬淡生活的追求。
2、学习本文善于观察和细腻描写的语言特色。 

二、教学重点、难点:

1、重点: 本文善于观察和细腻描写的语言特色。
2、难点:作者的生活态度。
三、课时安排:   两课时
四、教学设想：

本课重在景色描写，较易理解。故在介绍作者、布置生字词以后，将全课内容设计为一套阅读练习题，由学生自读课文后独立完成，最后再由教师评讲，再阅读有关评价文章。这样作，是为了培养学生的自学能力和解题能力。
五、教学内容与步骤

第一课时

一、导入

田园诗人陶渊明有一篇脍炙人口的散文，就是《桃花园记》，作者笔下的桃花园，成了许多现代人向往的生活环境。无独有偶，在100多年前美国的诗人梭罗写了一本题为《瓦尔登湖》的散文随笔，里面的湖光山色美不胜收，现在，就让我们走出烦嚣的都市，跟随着梭罗走进瓦尔登湖，感受那妙不可言的美吧。

二、作者、写作背景及作品：

亨利•梭罗（1817－1860），美国作家，诗人，自然主义者，改革家和哲学家。 1817年出生于康科德城，十六岁即进入美国著名学府哈佛大学就学。次年，大思想家爱默生到哈佛大学作了题为《美国学者》的演讲，宣扬先知先觉的智慧，而正是这一次演讲，给了梭罗以深刻的影响，改变了他的人生。

    梭罗从哈佛大学毕业后，本来前程似锦，但他避开闹市，住到爱默生家中。在担任数年中学校长后，毅然决定以作诗和论述自然为终生事业。梭罗受超经验主义领袖爱默生影响很深。

(写作背景)1845年，28岁的梭罗撇开金钱的羁绊，在爱默生的林地中的瓦尔登湖畔自建一个小木屋，自耕自食两年有余。美国的国庆节那天，梭罗住进了自己盖起来的湖边小屋。在木屋里他独立地生活了两年又多一点时间。梭罗对工业文明、喧嚣社会挤压人类、侵蚀人性心怀忧虑，他认为人类只有过简单淳朴的生活，才能享受到内心的轻松和愉悦。原始、平淡的自然生活，适宜人们在其中进行观察、思考和写作。作者在瓦尔登湖畔追求孤独，实际上也是在追求深刻，他想在孤独的心境中对人生进行思考和探索。“不必给我爱，不必给我钱，不必给我名誉，给我真理吧。”这是他的发自肺腑的呼声。

本书即是他对两年林中生活所见所思所悟的记录。十年后，《瓦尔登湖》出版，但它不仅未能引起人们的重视，相反还遭到批评和讥讽。然而，随着时光的流逝，这本书的影响却越来越大，终而成为美国文学中的一本独特的、卓越的名著。

   《瓦尔登湖》是一部寂寞、恬静、智慧的书，充满了对自然、社会和人生的深刻理解，表现出一个先觉者的超人智慧。梭罗在大学毕业后所写的第一篇日记中写道：“如果要孤独，我必须要逃避现在———我要我自己当心。在罗马皇帝的明镜大殿里我怎么能独特得起来呢？我宁可找一个阁楼。在那里是蜘蛛也不受干扰的，更不用打扫地板了，也用不到一堆堆地堆放柴火。”这样一种寻求孤独、在孤独中思索的观念贯穿了梭罗的一生。

    《瓦尔登湖》不仅有独到的对生活感悟，对传统习俗的批判，而且有许多形象的描绘，优美细致，像湖水的澄澈透明、山林的茂密苍翠，思想与景境融合在一起，给人以美好的遐想和深沉的思考。读着这本书，顿时感到全身心地脱离了尘世的喧嚣和功利的羁绊，与自然融为一体，在自然中感悟人生，感悟哲理。

　　值得特别引起注意的是，这本书近年来在西方世界获得了前所未有的重视。严重的环境污染和社会矛盾，使人们不由得不向往那瓦尔登湖及其山林的清新的空气和澄澈的环境，而这样的环境，显然正是医治现代病的妙药良方。这恐怕正是《瓦尔登湖》所具有的价值和生命力的根本所在。

梭罗1862年因患肺病病逝，终年仅44岁，《瓦尔登湖》是他的第二本书。

三、生字词：

1、生字： 

深邃（suì）    终年不涸（hé）     俯瞰（kàn）      寒光熠熠（yì）  

糅（róu）进    一泓（hóng）湖水   凿（záo）水      菖蒲（chāng  pǔ） 

水苔（tái）   璀（cuǐ）璨(càn)    黛（dài ）绿     葱（cōng）郁

调（tiáo）和   模样（mú  yàng）   蜿蜒（wān yán）  清澈(chè)
  浮光耀(yiào)金   晶莹(yíng)      陡峭(dou qiào)

2、词解：

湛蓝：深蓝（多用来形容天空、湖海等）。

上溯：从现在往上推（过去的年代）。

嬉戏：游戏。

璀璨：形容珠玉等光彩鲜明。

如许：如此这样。

氽（tǔn）水：飘浮在水里。 

鳍（qí）：鱼类的运动器官，由刺状的硬骨或软骨支撑薄膜而成。 

水蝎（xiē）：一种节肢动物。

蓟（jì）草：多年生草本植物。 

虚掷（zhì）：白白抛弃。 

黑魆魆（xū）：形容黑暗。 

深邃(suì)：深远。

不足称道：不值得称赞。

罕有甚匹：极少有什么东西能跟它匹配。（很少有与它相当的）

了如指掌：形容对情况非常清楚，好像指着自己的手掌给人看。

四、课文朗读（听录音）

五、自主、合作探究：
1、  作者是怎样写湖水的颜色变幻的？
2、  为什么“近岸的湖水呈现一片鲜嫩的碧绿”？这说明了什么？
3、  作者在文中说：“在我所见过的特异之物中，或许瓦尔登湖最为奇崛，它一直坚持着自身的纯洁。”结合课文说说瓦尔登湖是如何“坚持着自身的纯洁”的？作者为什么会有这样的感觉的？
4、  学了这篇课文，你有什么感想？
第二课时

五、结构与课文分析
1、  作者是怎样写湖水的颜色变幻的？
明确：

远近结合，动静相生，有点有面。从多个角度观察和描绘颜色的变幻。
2、  为什么“近岸的湖水呈现一片鲜嫩的碧绿”？这说明了什么？
明确：

这或许是天空的湛蓝与地面的沙石的褐黄调和了的效应。这说明了瓦尔登湖的水本身并没有颜色，是由于湖水太纯净而产生的折射或倒映缘故。
3、  作者是怎样写湖水的清澈的？
明确：

通过在湖中潜游人“犹如大理石一样洁白”、“湖中嬉戏的鱼的条纹”、“掉到湖中不动的斧子”、“洁白的鹅卵石在湖底延伸一两杆之后便是细沙”及“绿亮亮的水苔”等细节描写来衬托湖水的清澈。
4、“斧子掉到湖中又钩起来”这一细节描写在文中有什么作用？
明确：

衬托湖水的清澈，反映作者的心跟这一派美丽幽静的自然景象已融为一体，也揭示了作者闲适、悠然自得的心境。
5、  章的最后一段写到“蒙蒙细雾”、“习习南风”、“金色的春雨”和在湖上遨游的野鸭、天鹅等景物，这些景物的描写在文中有什么作用？
明确：

这些景物的描写，充分说明了瓦尔登湖不仅美丽、纯洁，而且充满生机。也充分抒发了作者对瓦尔登湖的深厚情感和对大自然的热爱之情。
6、学了这篇课文，你有什么感想？
明确：

《瓦尔登湖》的语言虽朴素却明丽，有“诗中有画，画中有诗”的艺术效果。这是因为作者的心跟这一派美丽幽静的自然景象融为一体，才对纯洁无暇的瓦尔登湖作如此精彩的描写。但在这简单直白的语言里，不难看出其蕴涵的哲理——只要你愿意，生活在大自然中的你完全可以轻松的去克服你的无聊、无趣和寂寞，找到属于自己的乐趣。
六、小结：
文章用朴素的语言描写了瓦尔登湖的湖光山色。文章首先介绍瓦尔登湖所处的位置、大小和四周的环境等情况，为下文的展开作好铺垫。接着从各个角度来描写湖水，瓦尔登湖的湖水颜色变化奇幻，随着远观近看，四季流转，气候变化，湖水会呈现不同颜色，让人叹为观止。瓦尔登湖的湖水清澈纯净，在这里，湖水不仅清可见底，而且纯洁无暇，毫无污染。随着作者的娓娓道来，让人觉得这一派美丽幽静的自然景象已跟梭罗的心融为一体。宁静、纯洁的瓦尔登湖正是作者朴素淡泊心境的反映，他在这里躬身耕种、采果垂钓，从容悠然；他在这里倾听松风天籁，静观湖光山色，玄思妙想，无拘无束。文章的最后，作者用毫不掩饰的喜爱之情赞美了这个不仅纯洁无暇而且充满生机的瓦尔登湖。在《瓦尔登湖》里，梭罗以他古老的生活方式告诉世人，将自己融于自然，自己的心灵就会像美丽的瓦尔登湖一样，生活得平静、自在、坦然、简单而又不苍白。
七、课堂自测：
1、本课划分层次有以下几种划法, 正确的为哪种?并写出各部分大意。

A、①/②③④⑤⑥/⑦            B、①/②③④/⑤⑥/⑦                  

C、 ①②③④/⑤⑥⑦

2、根据第一段内容，画出瓦尔登湖及周围景物。

3、瓦尔登湖的主要特点是什么？请用书中的词来概括。

4、课文中说，瓦尔登湖同时具有两种颜色，这是哪两种？

5、哪一段文字详细描写了宁静的瓦尔登湖变化莫测的颜色？

6、为什么文中说瓦尔登湖湖水“很值得让米开朗琪罗去琢磨一番”？

7、作者写钓狗鱼这件事，是为了什么？

8、第六自然段的描写突出了瓦尔登湖的什么特色？请用此段中的一个词来概括。

9、哪处具体叙述瓦尔登湖“坚持着自身的纯洁”？

10、作者提及夏娃和亚当被逐出伊甸园一事，是为了突出什么？

11、把本课分别与《黄山记》和陶渊明的《归田园居》比较，说说三位作者对自然的态度有何不同？你更欣赏谁的态度？为什么？

参考答案：

1、答:  b。

第一部分：总介瓦尔登湖及其特点。

第二部分：描写瓦尔登湖湖水美丽多变的色彩。

第三部分：描写瓦尔登湖湖水的清澈洁净。

第四部分:从历史角度赞美瓦尔登湖美如钻石。

3、答：深邃，清澈。

5、答：第18页第9行－17行。

7、答：为了突出湖水的清澈。

8、答：清净无垢。

9、答：第7自然段。

10、答：从历史角度突出瓦尔登湖美如钻石。

11、答: 《黄山记》:赞美大自然伟大无比的创造力。

《瓦尔登湖》：赞美大自然的美丽和洁静，安心思考。

《归田园居》：沉缅于大自然的美丽和宁静，逃避世俗。
八、教后感:
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