《项脊轩志》授课实录

师：今天我们上第六单元的课文。翻到75页，我们先来了解一下单元内容。这个单元学习明清散文。明清散文数量很多，流派纷呈，有各自不同的风格。中国的古典散文自先秦以后，经唐宋而至明清，已经趋向于尾声了。众多的流派说明明清散文已经只能从先代那里汲取营养了。相对来说，明清的散文的格局气象都要比唐宋散文小，有市井气。

这节课我们学习归有光的《项脊轩志》。

本文是归有光抒情散文的代表作。项脊轩是归有光的书斋名。归有光的远祖归隆道曾在太仓项脊泾居住，作者自号项脊生，含有怀宗追远之意。

中国古代社会是以血缘、宗族关系为基础组织起来的，读书人对这个有很强烈的意识。所谓光宗耀祖，不辱没先人，不玷污姓氏，都是这种意识的表现。归有光以远祖的籍贯为号，就是这个意识的流露。大家把“怀宗追远”这四个字写在题目边上。

归有光是明“唐宋派”散文的代表。他的散文源出《史记》，取法唐宋八大家，风格朴实，感情真挚，被誉为“明文第一”。

我们来听一遍朗读。认真听，努力了解文章的内容。

听完了，我们请同学来说说自己的了解。

生：

第一段是写项脊轩的情况，项脊轩的样子，作者在轩里的生活。

生：我认为是写项脊轩修葺前后的变化，写作者在轩里的喜悦生活。

生：第二段承上启下，上段写喜，下段写悲。

生：第三段写作者的回忆，项脊轩的变化，对母亲的怀念，对大母的怀念。

生：第四段写轩几次被火焚，但是还是好好的。

生：第五、六段写和妻子在轩里的生活。

生：是写作者丧妻前后的生活。

师：好的。看来大家都对课文有了一些初步的了解了。我们先来读第一段。请一个同学来读一读。

师：这个同学读得不错，好在熟悉流畅。再提点高的要求，要能读出节奏来。比如最后的几个四字句，能这样读就好了。

现在我们来看这一段。写项脊轩，有怎么样的变化？

生：修葺前后和修葺后。

师：这个前后发生了哪些变化？

生：修葺前是小阁子，很狭小，而且昏暗。

生：修葺前很破，老漏水。

生：朝向不好，是朝北的，晒不到太阳。

师：对。注意作者是用什么细节来表现这些特点的。比如“每移案，顾视无可置者”。修葺后发生了怎么样的变化？

生：不漏水了。

生：开了窗，修筑了墙。

生：房间变得明亮了。

生：还种了很多花草，桂花兰花什么的。

生：增加了栏杆。

师：是增加了栏杆了吗？是那一句说的？

生：是这一句：“旧时栏楯，亦遂增胜”。哦，是说以前的栏杆，因为栽种了花草增加了光彩。

生：还有很多书，作者在里面读书，很快乐。

师：那些可以见得他很快乐？你能描述一下他在里面的读书生活吗？

生：悠闲自得，豪放自若，里面的环境很美好。

师：有很多书可读，“偃仰啸歌”是形容生活悠闲自得，可以长啸吟唱，没有人干扰。“冥然兀坐，万籁有声”是说他读书后的思考。“万籁有声”是指那些声音？你能想象吗？

生：鸟鸣声，虫叫声。

生：风声，吹过竹林桂花树时发出的声音。

生：读书声。

生：“万籁”是指自然界发出的声音，应该不包括读书声的。

师：不错。叫个同学用自己的语言把里面的环境描述一下。

生：庭院很安静，有小鸟常常来啄食，人来了也不走。农历十五的晚上，月光照在半墙上，把桂树的影子投影到墙上，班驳错乱，风吹动起来，影子也跟着移动，很美好，很漂亮。

师：说得很好！这就是作者在项脊轩里可喜的生活。你能从这段描写中看出作者的性格吗？

生：他很内向，一个人在屋子里也能自得其乐。

生：他热爱美好的事物，有高雅的情趣，这从他种植兰桂可以看出来。

生：他其实也很开朗，你看他“偃仰啸歌”可以看出来。

师：这和内向其实并不矛盾，一个内向的人其实也可以很快乐，很热爱生活。

生：他热爱读书，向往自由。

师：好。看来同学们都能从字里行间读出一个人来，这就是阅读的深度。

师：我们再来齐读一遍。

师：这节课就上到这里。课后完成练习二，整理一下这节课的内容。

《项脊轩志》（二）

师：上节课我们学习了第一段，了解了归有光生活学习的环境，也从中了解了归有光这个人的性格特点。我们再来读一遍这一段。

师：第二段“多可喜，亦多可悲”，从语气上看，是可喜多还是可悲多？

生：好象是可悲多。这里有个转折吧。

师：是吧。我们来看下段，是不是悲多于喜。请一个同学来读一读第三段。

师：这个同学读得还是不错的。但是朗读古文要有整体的概念，要有古文的节奏和语气。特别是停顿。刚才她读“余自束发读书轩中”这一句，停顿上就出现了错误。要读成：“余自束发/读书轩中”。这一段写了几件事情？

生：写了家里叔伯分家，还有一个老太婆说他母亲的事情，他祖母对他的期望。

师：叔伯分家给这个家族带来的变化是什么？

生：家里有了很大的变化。好象是很杂乱了。

师：我们请一个同学根据课文来描述一下这个分家后杂乱的情况。

生：里面外面安置了很多小门，到处是墙，东家的狗对着西家叫，客人要经过厨房去吃饭，鸡栖息在大厅上。庭院里开始是篱笆，后来又变成墙了。

师：说的还是到位的。你能从这个描写里看出来作者的感情吗？

生：很无奈，有悲伤的意思在里面。

师：对。本来这个家族是聚族而居的，庭院南北是一个整体。我们说过古人的血缘家族观念很重，不轻易分家。分家后家族就显得不体面了。这里有几个细节我们注意一下：大庭院被隔断了，从篱笆变成墙壁，这说明兄弟间的关系不好，而且越来越不好，矛盾日益加深。厨房一般是杂乱的，不是我们今天的厨房的概念，里面有柴草，水缸，碗橱什么的，烟熏火燎的，让客人经过厨房再去餐厅是很不体面的。“鸡栖于厅”，大厅本来是公共起居、招待客人的地方，现在鸡在客厅里，到处拉屎，不仅不体面，而且很不卫生。这让这个大宅院变成了一个大杂院了。一个家族为什么会分家呢？一个很重要的原因是家道中落了，家族里没有个强有力的核心的人物，兄弟间为一些琐事闹矛盾，让外人笑话。

    “异爨”就是分家的意思，大家要记一记。“凡再变矣”就是变了两次。

师：第二件事是家中的老妪转叙他母亲的遗事，引起他的感伤。我们请一个同学来说一说这个事情。

生：这个老妪是祖母的婢女，给两代人喂过奶，母亲对她很优厚。她说过一件事，是母亲在隔壁敲着墙壁问“孩子冷吗？要吃东西吗？”，老妪怀里抱着作者的姐姐，和母亲互相应答。

生：和老师，我提一个问题：“乳二世”是怎么回事？怎么给两代人喂奶？

师：这是用“乳”这个动作来借代喂养孩子这件事情吧。他祖母的婢女，先是喂养了他的父亲这一辈，又喂养了作者，所以说“乳二世”。

生：还有一个问题：为什么老妪说这件事，“余泣，妪亦泣”呢？有什么值得感动的？

师：这个恐怕要一个背景在里面才能更好地理解。坦白说，我也不觉得有什么感动的。但是林纾说“震川之述老妪语，至琐细，至无关紧要，然自幼失母之儿读之，匪不流涕矣。” 就是说要一个切身的体验在里面，才能被打动。

生：我觉得是不是这样：当时他母亲正因为生了他在坐月子，按照农村的习俗，坐月子是不能随便下床来的。但是她又记挂着女儿，所以就隔着墙壁敲着墙板问。

生：不是吧，老妪明明说：“某所，而母立于兹。”怎么会是躺着呢？

师：这恐怕是说两件事情。下面又说“吾从板外相为应答”，这是说他母亲是在房间里的。总之，这个地方我们的理解有点障碍，大家记一记，以后可以再来理解。

师：写他祖母的事情，总共写了三句话。大家读一读，说说这三句话都表现了什么。

生：第一句话说的是，这个孩子，天天在房间里读书，很沉默，就像个女孩子一样。表现了祖母对他的疼爱。

生：说明祖母很想念他，说很久没看到他了。

生：我觉得也表现了作者的一种性格，比较内向，沉默，不爱和人交往。

师：说得有道理的。祖母的语气很亲昵，表现了对这个孙子的疼爱。接下去看第二句，大家琢磨一下这句话表现了祖母怎样的感情呢？

生：说我们家很长久都没出过读书人了，这个孙子是个读书人。祖母很高兴。

师：是没出过读书人吗？

生：不是的，说的是读书人好久没有出息，也就是没有中科举，做官的意思。

师：对了。“吾家读书久不效”，就是说科举上长久无所成就了。所以对这个孙子寄予了厚望。

生：我觉得也说明了这个家族已经长期处于没落的处境了。

师：这个很对。我们开始说作者给自己取名为项脊生，有怀宗追远的意思。怀宗追远意味着他把光耀自己家族门庭的责任放在自己肩上，有一种使命感。大家看第三句，再注意下祖母的一个动作细节。

生：祖母也是把这个重任放到他的肩上的。她把她祖父的一个笏板拿来交给他，说以后他应该要用到这个笏板。

生：我也觉得这样。还有，这笏板是祖母的祖父用的，说明历史很久了，也就说明他们这个家族已经没落很久了。

生：所以他觉得肩上的责任很重。

师：对。这个就是怀宗追远的意思。所以作者想起这个来，会“长号不自禁”，这个也是很悲伤的事。他祖母已经去世了，可是在她去世前没有看到孙子的出息，而且在作者写这个文章的时候也没有达到自己期望的那种中兴家族的情况。所以作者说：“居于此，多可喜，亦多可悲”，这个悲伤就来自对家族没落的悲伤。第四段说的是自己在轩中读书，可是轩的东边就是厨房，人来人往，他关着门窗读书，能从人的脚步声来辨认人。遭了四次火，能不被烧毁，好象有神灵保佑。我们来读读最后两段，作者的补写部分。大家看看作者是在过几年后补写的这两段？

生：应该是十三年吧。后五年，其后六年，其后二年。

师：应该差不多。也许还要更久点。因为后来说：“然其后余多在外，不常居”。这两段写他和妻子在轩里的生活，选取了什么细节？

生：他妻子在轩里写字，问他故事。

生：还有他妻子从娘家回来，转述她小妹的话。

师：这个转述说明了什么？

生：说明他在阁子里读书很勤奋。

师：是说明这个吗？她小妹问，听说姐姐家有阁子，那么什么叫阁子。这话背后会有什么背景呢？

生：我觉得是他妻子回去说起这个阁子，而且应该说的次数很多了，所以她妹妹就会问了。

师：对了。为什么会说那么多次呢？这个说明他妻子甜蜜的生活大多是和作者在这个狭小的阁子里度过的。“其后六年，吾妻死，室坏不修”说明了什么？

生：说明了他没心思修葺了，很伤心了。

师：对。这个阁子里承载了太多作者的悲伤和喜悦，承载了太多的失望和希望。“庭有琵琶树，吾妻死之年所手植也，今已亭亭如盖矣”。这句话你读下来有什么感觉？

生：好象是物是人非的感觉吧。

生：是说他妻子死了很久了吧。

生：好象是那首诗说的：“无情最是台城柳，依旧烟笼十里堤”的感觉吧。就是说人是有情的，但是物是无情的。

师：说的真好。我给大家看一段文字：桓温北征，经金城，见前为琅琊时种柳，皆已十围，慨然曰：“树犹如此，人何以堪！”攀枝执条，泫然流泪。 桓温是个粗野的军人，看到树的长大，还有这种伤感的感觉。时光的流逝，生命的消失，会让人伤感不已。

        黄宗羲说归有光的文章有这样一段话：“予读震川文为女妇者，一往情深，每以一二细事见之，使人欲涕。盖古今事无巨细，唯此可歌可泣之精神，长留天壤。”大家再来读一遍，感受一下。

