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读《伊索寓言》
●教学目标

知识目标

1.反复研读课文，探讨理解文章主旨。

2.深入领会作者对寓言新颖独到的见解。

3.认真揣摩文中意蕴深刻的语句。

4.积累词语：信而好古、衣锦还乡、高超出世、卖弄风雅、屈尊下顾、坐井观天、恼羞成怒、各得其所、相安无事。

能力目标

1.培养学生发现和独立解决疑难问题的能力。

2.培养学生的创新思维，逐步具有从司空见惯的事物中获取新认识的能力。

德育目标

培养学生高尚的情操，自觉作一个文明诚信的社会人。

●教学重点

1.理清思路，探讨文章主旨。

2.结合语境，理解难句含义。

●教学难点

1.引导学生正确理解为什么说古代是“小孩子”，现代是“老年人”。

2.探讨作者引用九则寓言故事阐发的新观点、新看法。

3.认识作者与卢梭观点提出的各自角度。

●教学方法

问答法(鼓励学生大胆质疑问难，教师针对性地解决学生疑难，如对课文中含义深刻语句的解读)讨论法(如对“教学难点”中的几个问题的解决，尽量让学生展开充分的讨论，培养他们自己解决问题的能力)

●教具准备

多媒体投影；录音机及课文朗诵带。

●课时安排

2课时

●教学步骤

★第一课时

［教学要点］整体感知文章的基础上，具体研读第二部分，分析作者对《伊索寓言》中九则故事的新看法，明确读前人的文章应怎样掺进自己的思想。

［教学过程］一、导语设计

同学们，你们想一想以前学过哪些寓言故事?(师生共同回忆，如郑人买履、刻舟求剑、农夫与蛇等)，再想一想，你们对这些寓言有过新的看法吗?(学生各抒己见)。我国现代文学研究家、作家、学贯中西的钱钟书先生读了《伊索寓言》后，就对原有故事有了新的看法。他有怎样的新见解，又是怎样得出的呢?下面，我们就来学习《读〈伊索寓言〉》。

二、整体感知课文

1.放课文录音(学生可轻声跟读，读准字音)

出示投影：给下列加点字注音。


2.提问：文章可分为几大部分?主体部分是什么?

学生默读课文后，明确：文章可分为三部分。第一部分(1～3段)；第二部分(4～12段)；第三部分(13段)。主体部分是第二部分，即作者对《伊索寓言》中九则故事的解读。

三、具体探讨第二部分

1.学生集体朗读第4～12段。

2.示范分析第6段，即“狗和自己影子的故事”。

(1)提问：该故事的原来情节是什么?

明确：狗衔肉过桥，看见水里的影子，以为是另一只狗也衔着肉，因而放弃了嘴里的肉，跟影子打架，要抢影子衔的肉，结果把嘴里的肉都丢了。

(2)提问：该故事的原寓意是什么?

明确：该寓言的本意是戒贪得。

(3)提问：作者据此联类想象到了什么?

明确：“据说每个人需要一面镜子，可以常常自照，知道自己是个什么东西。不过，能自知的人根本不用照镜子；不自知的东西，照了镜子也没有用——譬如这只衔肉的狗，照镜之后，反害它大叫大闹，空把自己的影子，当作攻击狂吠的对象。可见有些东西最好不要对镜自照”。作者据此想到了像狗这样的东西是不能对镜自照的。

(4)提问：作者借此最终阐发了什么新观点?或者说影射了社会上的哪种人?

明确：作者借此影射讽刺那些不学无术、妄自尊大的人。

(5)思考：本段的行文思路是怎样的?

明确：作者先引述原故事情节，然后揭示原寓意，再接着联类发挥想象，最后阐发新意。

3.学生自由讨论其余几则寓言故事的新意。(按照分析“狗和自己影子”故事的方法)

(1)提问：作者借其他几则寓言故事中的动物来影射和讽刺什么或人的什么行为。

明确：蝙蝠：影射无德无行、八面玲珑的人。

蚂蚁：影射那些专靠给死人写文章而抬高身价的文人。

乌鸦：影射那些品质卑下、嫉贤妒能的人。

田蛙：影射那些自以为是、嗜痂成癖的人。

田鸡：影射那些嗜财如命、极端吝啬的富人。

狐狸：影射两种人，一种是贪心不足的人，一种是害怕别人分抢应得利益的人。

(2)提问：作者是用什么样的思维方式来阐发新意的?

学生思考后，明确：作者主要采用了反向(如蝙蝠的故事)、延伸(如蚂蚁和促织的故事)、换位(如狗和它的影子的故事)等思维方法，联系引申，洞烛世相。

4.探讨第二部分中的难句含义。

(1)学生朗读第二部分，同时画出难懂的句子，准备提问。

(2)解读以下难句。

①如何理解“人比蝙蝠就聪明多了，他会把蝙蝠的方法反过来施用，在鸟类里偏要充兽，表示脚踏实地；在兽类里偏要充鸟，表示高超出世。”这句话的含义?

明确：这句话讽刺某些见风使舵，总想保持自己身份的投机分子。在上流社会里他装成又穷又硬的平民；可到了平民中间，他又摇身一变，成了屈尊下顾的文化分子，显出自己的高雅以及“平易近人”的风格来。

②“有些东西最好不要自照”，这一句斥责什么?

明确：斥责他们毫无自知之明，听不得批评，不能知错改错，这号人老虎屁股摸不得，你批评他一下，他反而胡闹，反咬你一口。

③“就是下去以后，眼睛还是向上看的”，说的是什么意思?

明确：“下去”，指的是下野或者下台，“上”“下”指的是地位的上下，官职的高低。可见“眼睛还是向上看的”，就是不甘心下野或者下台，还是一心向上爬。

④“这个遮羞的方法至少人类是常用的”这个方法指的是什么方法?这句话讽刺什么?

明确：这个方法指的是自己得不到的好处，千方百计叫人家也得不到，谁比自己好就打击谁，对付谁，跟他过不去。讽刺那些明明知道自己不如别人，却偏偏要找出理由为自己辩解的人。

⑤对“牛跟蛙的故事”，作者的体会是：“这田蛙真是笨坯!她不该跟牛比大的，她应该跟牛比娇小的。”作者这样写的意图是什么?

明确：讽刺那些本不如人，却偏偏没有自知之明的人。

⑥“大胖子往往是小心眼”是什么意思?

明确：意思是有钱人往往吝啬，一毛不拔，不肯帮助别人。

⑦“诉苦经可以免得旁人来分甜头”讽刺什么?

明确：讽刺旁人嫉妒，总想分点甜头，要避免旁人嫉妒，分甜头，惟一的办法只得诉苦经，好让别人心理平衡。此其一，前提是假设诉苦经者自己尝到的甜头是应得的。其二，如果享用葡萄纯属非分，那就是讽刺诉苦经者的狡猾了。攫取了非分享受，心里乐滋滋的，嘴上却大诉其苦经，真够狡猾的。

⑧为什么说“医生也是屠夫的一种”?

明确：因为有些狡猾的屠夫，他们戴上了医生的面具，打着行医的幌子去杀人，以伪善的面目干坏事。这样的“医生”与“屠夫”无异。

四、课堂训练

让学生重新审视学过的寓言故事，试从中可翻出怎样的新意。

点拨：借鉴钱钟书先生读《伊索寓言》的思维方法联类引申。如《农夫与蛇》本是赞美农夫的善心的，反过来可这样说，蛇蝎心肠的人是不值得同情的。《狐狸与乌鸦》本是揭露批评狐狸的狡猾的，我们不妨说，在现在这样复杂的社会中，人们也应具备狐狸一样的智慧。只要学生能自圆其说即可，不可强求一致。

五、课堂小结

达尔文曾说：“最好的学习是方法的学习。”学习本文，我们应学习钱钟书先生的读书方法。不断培养自己的创新意识，勤动善动脑筋，从前人的观点中发现新见，才不至于人云亦云、步人后尘。

六、布置作业

出示投影：

鸩鸟遇到了一条毒蛇，鸩鸟正要上前去啄食它。

毒蛇(假装好心地)劝阻说：“世上的人们都恨你了；被恨，这是不好的名声。你所以有这样坏名声，是因为吃我的结果。你如果不吃掉我，就不会有毒了；没有毒，坏名声自然就没有了。”

鸩鸟笑了笑，说：“难道你不被世人憎恨吗?说我是毒鸟，这是欺骗。至于人们都恨你。是因为你存心害人。我恨你无故害人，所以要吃掉你，表示对你的惩罚。人们发现我能够制服你，所以都蓄养我，用我来防御你的侵害。又发现你身上的毒素沾染了我的毛羽肢体，所以用我的羽毛来害人。我身上的毒就是你身上的毒，我是由于憎恶你干坏事，才遭到坏名声罢了。但是用我的羽毛杀人的是人，好比是人拿兵器杀人，那是武器的罪过呢，还是人的罪过呢?那么不是我本身有毒就显而易见了。人们所以养我却不养你的道理更明显了。我无心害人，只是痛恨你害人才招致恶名，被人们利用。我的所作所为完全是为了保证人们的生命安全，为了保全人身安全而甘心招致恶名，这并不是真恶名。你却怀着一颗害人之心，躲在草丛间，偷偷地观察过往行人的动静，找机会害人，以图快乐。你今天碰上了我，这是合该当死。难道你还想花言巧语滑过去吗?”

毒蛇被驳得哑口无言，鸩鸟便吃了它。

阅读这则寓言故事，写一篇500字左右的读后感，力求写出新意。

★第二课时

［教学要点］具体研习文章的第一和第三部分，深刻体会三部分之间的有机联系，

探讨文章主旨。

［教学过程］

一、具体研习第一部分

1.教师范读课文1～3段。

2.学生默读课文，画出难懂的地方。

3.师生共同探讨下列问题。

(1)文章为什么要从两类人、两种关系说起?

明确：这是人们日常生活中的普遍经验，以此入题，容易理解。我们思慕古代，有如大人喜欢小孩子。说两类人，目的是说大人与小孩子的关系，第二种人只是一个比较，有比较，就清楚大人喜欢小孩子含有卖老的成分。

(2)为什么说“时代愈古，愈在前，它的历史愈短；时代愈在后，它积的阅历愈深，年龄愈多”?

明确：一般人是从时间先后来定老幼的，钱先生则从知识累积的多少来定老幼，比起简单地按时间角度考虑，更准确地把握了老幼的本质。时代如人。古代的人，如同小孩子，阅历浅；现代的人，如同长者，阅历深。如此，我们现代人对古代的祖先便有了“卖老”(含贬义)的资本。

(3)如何理解“没有老头子肯承认自己是衰朽顽固的，所以我们也相信现代一切，在价值上，品格上都比古代进步。”这句话。

明确：现代和古代相比，物质文明精神文明当然是大大进步了，但是现代社会的阴暗面也远比古代丑恶复杂。在这一方面，要说“进步”，只是越来越狡猾。把狡猾也看作进步，以至“相信现代一切，在价值上、品格上都比古代进步”，不无讽刺意味。

(4)“三重安慰”该如何理解?

明确：“三重安慰”都是讽刺。所谓“超出那些幼稚的见解”，实质上就是远比古代狡猾；所谓“进化”，实质上就是越来越狡猾；所谓的“对于现代文明的骄傲”，实质上就是对于狡猾的“智慧”不以为耻，反以为荣。

(5)作者写前3段话的目的是什么?

明确：作者的写作意图是在告诉读者自己是以什么样的方法去读《伊索寓言》的。方法是：依据现代人的生活经验，联系现实生活重新读解原著，获取新的认识。

4.学生集体朗读课文，加深认识。

二、具体研习第三部分(最后一段)

1.学生集体朗读文章最后一段。

2.师生共同探讨下列问题。

(1)《伊索寓言》真是不宜作现代儿童的读物吗?

明确：不是的，而是这部书可能太纯正了，不能反映出现代社会的复杂与奸诈。

(2)作者和卢梭都认为“寓言要不得”，他们观点的出发点一样吗?如不一样，各是什么?

学生讨论后，明确：二者出发点不同。卢梭从孩子们“羡慕狐狸”的事例出发，认为寓言“有坏心术”，所以要不得。作者从寓言一般是静止地简单阐述某个道理的普遍现象出发，认为它把纯朴的小孩教得愈简单了，愈幼稚了，所以要不得。他是从大人所面对的社会为出发点的。卢梭考虑的是孩子们的将来，而作者考虑的是孩子们的未来。

(3)《伊索寓言》在什么样的社会里该读，什么样的社会里不该读呢?

明确：“小孩子该不该读寓言，全看我们成年人在造成一个什么世界，一个什么社会，给小孩子长大了来过活。”如果社会上是非分别，善恶的果报，也像在禽兽中间一样公平清楚，那就不妨读读。而现代社会不少人居心险恶，非常狡猾。读这样的寓言，弄得头脑简单，幼稚可笑，就对付不了那种恶行，会处处碰壁上当，因此就不要读。因此，我们有责任呼吁世人净化社会环境，为后代的成长创造一个良好的生活空间。

(4)“我是相信进步的人”一句话有哪些含义?

明确：作者相信进步，就是相信社会总是向前发展的。相信进步，就是相信真善美终将战胜假恶丑，但在文明进步的过程中出现的伪善行为还是不能不令人警醒。我们必须具有复杂的头脑和面对这个复杂多变的社会的能力。

(5)为什么在“相信进步”后边又带上一句“虽然并不像寓言里所说的苍蝇，坐在车轮的轴心上嗡嗡地叫：“车子的前进，都是我的力量。”?

明确：作者借“苍蝇”来比喻那些不自量力、妄自尊大，以救世主自居的狂人。这种人只会象苍蝇一样嗡嗡直叫向人招摇，而对历史的进步丝毫没有推动作用，却把一切功劳归于自己。这句话一方面体现了作者的谦虚精神；一方面又讽刺了那些“苍蝇”一样的人。

三、进一步探讨思路与主旨

1.文章的三部分是怎样有机地联系在一起的?

明确：第一部分先提出作者阅读《伊索寓言》的方法，即依据现代人的生活经验，联系现实生活读解的。第二部分具体阐述在这种读解方式下获得的新认识。第三部分总结现代儿童不宜读《伊索寓言》。三部分环环相扣，条理缜密。

2.学生自己总结文章的中心意思。

明确：文章通过伊索寓言与现代社会人事的比较，说明现代有些人狡猾得很，恶劣得很，我们的头脑也要复杂一点，要防止碰壁上当。同时又呼吁每一个人都应尽一份为后代创造良好生活空间的责任。

四、课文总结

从某种意义上说，文章给我们上了一堂生动的社会课。它告诉我们，在这个变幻莫测、物欲横流的社会里，必须有一个复杂的头脑才不至于碰壁上当。另外，文章的字里行间折射出学贯中西的学者的睿智，然而睿智又是来自对生活长期的细心观察与思考，希望同学们要作一个生活的有心人。

五、布置作业

1.反复诵读课文，体会文章含蓄隐晦、庄谐杂出的语言特色。

2.互相讨论“小孩子”是简单天真好，还是复杂“狡猾”好?写一篇300字左右的发言稿。

●板书设计
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