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读《伊索寓言》
教学目标
一、知识教育目标
1．引导学生准确把握文章的中心意思。
2．体会本文语言的生动、幽默，文笔的娴熟、老练。
二、能力培养目标
培养学生质疑解难的能力。
三、德育渗透目标
学习要主动，要有探究精神，多发问，多思索。
重点、难点及解决办法
重点：文章的中心意思。
难点，即文章重点所在，重点理解难句的含义
解决办法：
1．本文虽是自读课文，但写得相当含蓄甚至隐晦，要准确把握中心意思，对学生而言难度较大。因此，教师的指导、点拨很重要，相关之处可以进行必要的讲解。具体做法是，在学生阅读课文的基础上，首先通过对问题的讨论，把握文章的基本内容，然后再结合教师的讲解及对相关内容的补充，解决教学重点和难点，进而理清文章的脉络结构。
2．课前印发材料：本文涉及到的《伊索寓言》中的九则寓言。
学生活动设计
1．复述《赫耳墨斯的雕像》与《蚊子和狮子》这两则寓言。
2．编写文章结构提纲。
3．课前阅读材料（本文涉及的《伊索寓言》中的九则寓言的原文）。
4．讨论问题。
5．学生谈谈对本文的感受。
课时安排
1课时
教学步骤
一、导入新课
谁还记得初中学过的《赫耳墨斯的雕像》与《蚊子和狮子》这两则寓言？复述一下大意。
学生回答，教师作补充、订正。
谁知道这两则寓言出自何处？
学生回答后，教师板书“《伊索寓言》”。
《伊索寓言》是古代希腊著名的寓言汇编。相传是公元前六世纪萨摩斯岛上一位名叫伊索的奴隶所作。传说中的伊索，面貌丑陋，才智超群，善讲寓言故事，曾争得了自由。但最后因攻击权贵，被加以“亵渎神灵”的罪名，投岩处死。
《伊索寓言》实际上是由后人收集加工而成的，里面还夹杂有印度、阿拉伯和基督教的故事。它主要反映的是下层平民和奴隶的思想感情，总结了他们丰富的斗争经验和生活教训。其中大多数是动物故事，形象生动，短小精悍，寓意深刻。艺术上普遍地运用拟人化的手法，使各种动物、植物以及非生物人格化，像人一样思考、言谈和行动，形象地再现了现实生活。
《伊索寓言》中的每一个小故事都讲了一个道理，千百年来，人们在阅读时也在理解、领会着这些道理。然而，社会和时代是不断变化和发展的，今天的人们再阅读《伊索寓言》时是否会有一些新想法、新感受呢？这需要有质疑的精神，需要有对社会敏锐的洞察力，更需要有边读书边思考的好习惯。而这些，又恰恰是同学们所欠缺的。如何去做呢？仔细地阅读一下钱钟书的《读《伊索寓言》》，相信会对我们有很大的帮助。
（板书“读”及作者钱钟书）
二、明确目标
1．准确把握文章的中心意思。
2．认识读书与思考的重要性。
三、整体感知
1．学生第一次阅读全文。[要求]①初步了解课文内容。②结合文下注释，落实字词。
2．学生阅读文后附录，了解与作者有关的知识。
四、重点、难点的学习与目标完成过程
1．学生第二次阅读全文并阅读补充资料，要求弄清以下问题。
（1）在《伊索寓言》中，这九则寓言分别讲了什么道理？
（2）作者重新解说了九则寓言，他的新见解有哪些？
（3）作者重新解说这九则寓言的用意何在？
（4）第三自然段里谈到寓言“有很多浅薄的见解”，体会“浅薄”的真正含义是什么？
学生讨论，教师归纳。
明确：
（1）答案见补充材料。
（2）答案见课文。
（3）作者表面上是重新解释寓言，实际上是对人性的批判和嘲讽。比如处世圆滑、虚伪、自我膨胀没有自知之明、嫉妒等等。几乎每一则故事都是对人性的某一方面的揶揄与讽刺。
（4）联系全文，“浅薄”在文中不是贬义词，而应理解为：单纯、纯朴。
2．学生重点阅读课文的前两个自然段，思考：文章第一、第二自然段都说了什么？有什么含义？在全文中有什么作用？
学生讨论后明确：
第一自然段谈到了由人性的某种弱点而导致的偏见；第二自然段谈的是由这种偏见而带来的历史观。这两段在全文中起很关键的作用。正是因为作者对人性自我的深刻认识，才有了他对伊索寓言的重新解读。
3．学生重点阅读课文的最后一段，思考：同是面对伊索寓言，作者的观点与卢梭的观点既有一致之处又有分歧，一致之处是什么？分歧点是什么？为什么会有分歧？
学生讨论后明确：
作者和卢梭都反对把伊索寓言当作儿童读物，但出发点不同。卢梭主张返朴归真，因此即便像伊索寓言中动物之间的争智争勇，他也反对提倡，他希望人性单纯朴实。钱钟书先生比卢梭要务实一些、，尤其是本文写于三十年代，他通过自身的人生体会意识到人世的艰难，人性的叵测，所以伊索寓言在他看来仍过于理想化。
4．学生回顾全文，思考：钱钟书先生重新解读伊索寓言，有什么样的现实意义？
作者重新解读伊索寓言，肯定是有其目的和现实意义的。作者是借着对伊索寓言的重新解读，以动物性来对比人性，反衬人性之复杂和丑恶，对人所谓的超越动物的智慧进行了嘲讽，其实这也正是作者心地纯真并渴望人性趋于完善的美好愿望的一种体现。
5．学生再一次回顾全文，结合分析过的问题，明确全文的写作思路，检查自己课前编写的课文结构提纲的正误并分析错误的原因。
文章结构层次如下：
第一部分（第1—2段）由人性的某种弱点而导致的偏见谈到由此形成的历史观，引起下文。
第二部分（第3—13段）重读《伊索寓言》的新见解、新感受。
第一层（第3—12段）谈到对《伊索寓言》中九则寓言的新感受。
第二层（第13段）作者与卢梭对《伊索寓言》的不同看法。
6．体会本文的写作特点。
（1）钱钟书先生这篇谈《伊索寓言》的文章，可说是自出机杼，别具一格。他结合人生独特的经历，用极富智慧的述说，重新解读了一些寓言。其独创性、其幽默感、其渊博的学识以及超人的胆识，令人叹服。
（2）语言生动幽默，文笔娴熟老练。
总结、扩展
“书籍是人类进步的阶梯。”读书可以开阔人的视野，增长人的见识。但古语有云：“尽信书不如无书。”又有“一千个人眼中有一千个哈姆雷特”之说。这都是说读书要有自己的思想，要讲方法，要有质疑解难的精神，要养成边读书边思考的习惯。在这些方面，钱钟书先生给我们树立了很好的榜样。同学们，在你们的读书经历中，有过类似的体验吗？谈一谈。
今天，我们的作业就是写一篇读后感，要求大家写出自己的思想，自己的见解，最好能贴近我们的时代和生活。
布置作业
联系自己的生活和实际，写一篇题为《读〈


〉》的读后感，要求：
（1）将题目补充完整；
（2）字数在700字左右。
附：板书设计
（见文章结构层次的分析）
