《读<伊索寓言>》教学设计

浙江省苍南县钱库高级中学  金亦挺
教学目的：

一、深入研讨《读<伊索寓言>》所要表达的深刻内涵：借纠正伊索寓言故事的偏见，对人性

的丑陋现象进行批判。

二、理解文中难句的含义

教学重点：1．培养学生研究探讨、质疑解难的能力。

2．引导学生把握文句深层的含义。

教学内容：

一、导语设计

我们大家知道，《伊索寓言》是古希腊一部著名的流传千古的书，是世界儿童文学的经典性作品，它通过一个个动人传神的艺术形象，揭示了深刻的道理。我们的童年就是在诸如寓言童话这样缤纷世界里长大的。但不同的人，由于人生阅历的不同，对生活感悟力的不同，因而看问题的角度也就不同。今天，我们就来学习我国现代著名的学者钱钟书写的《读<伊索寓言>》，探讨他在文中提出了哪些新的见解。

二、整体感知

速读全文，筛选出作者读《伊索寓言》观点的有关语句。

提示：学生找出文章最后一段中“这几个例子可以证明《伊索寓言》是不宜做现代儿童读物的。”“我认为寓言要不得”等语句。

三、研讨课文

1．迅速找出支持观点理由的有关语句。

提示：①所以我们看了《伊索寓言》，觉得有好多浅薄的见解，非加以纠正不可。

②因为它把纯朴的孩子教得愈简单了，愈幼稚了，以为人事里是非的分别、善

恶的果报，也像在禽兽中间一样公平清楚，长大了就处处碰壁上当。

2．你对这句话是如何理解的？

提示：在禽兽中间，是非分明，善恶的果报，是公平清楚的，一切都很简单。可是社会的人和事，却远非那么简单，现实社会的情形复杂得多，因此，人对社会必须要有清醒的、足够的认识，否则，思想的简单化很容易会导致人在现实社会中上当受骗。
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3．那么，动物世界和社会现实的不同表现在哪些方面呢？请阅读九则寓言故事，教学按下列程序进行：以5人为小组，每小组负责一则寓言，学生阅读、思考、质疑、讨论，然后派一位同学汇报寓言本身的寓意和作者要表达的内容。围绕关键语句解读，重点是让学生把原故事与钱钟书的引申发挥加以对照比较，从而明确作者运用此则寓言的用意所在。解说时也可结合实际生活来阐释，同时也鼓励学生质疑。

蝙蝠的故事：讽刺人的善于投机和取巧，总想装扮来炫耀自己的行为。（可抓住“脚踏实地”“高超出世”“卖弄风雅”“装作英雄”“又穷又硬”“屈尊下顾”“聪明多了”等词来揣摩作者的感情倾向。）

蚂蚁和促织的故事：批评了像蚂蚁一样生前不肯救助而死后却以促织为粮食的人。

狗和它自己影子的故事：批评了那些不自知的人听不得批评，不仅不能知错改错，有时甚至反咬一口。

天文家的故事：批评了只向高处看，不顾脚下的人，即使是下井、下野或下台，还是拼命找借口掩饰，一心还是向上爬。

乌鸦的故事：批评了那些自己得不到好处千方百计叫人家也得不到的人。

牛跟蛙的故事：讽刺那些把缺陷都说成是长处的人，每一种缺陷都有补偿，那社会还有什么好坏优劣是非呢？

老婆子和母鸡的故事：批评了有钱人往往吝啬，一毛不拔，不肯帮助人。（大胖子往往是小心眼——不下蛋了）

狐狸和葡萄的故事：讽刺了诉苦经者的狡猾，明明占了便宜，偏偏掩饰自己满意的心情，用假话愚弄别人。

驴子和狼的故事：屠夫戴上医生的面具干坏事更隐蔽，更容易使人受骗。现实中要谨防装扮成医生的“狼”。

教学过程中，同时穿插学生的质疑，教师则要引发学生讨论。从而培养学生研究探讨，质疑解难的能力。如在“乌鸦的故事”中，学生提出“‘其它鸟类把乌鸦插上的羽毛都扯下来’做法对吗”？等问题。

4．这九则寓言故事说明了寓言世界中好多浅薄的见解，你是如何来理解浅薄的？

提示：作者认为寓言的“浅薄”其实并不在于寓言本身，而是古人写的寓言不适宜现代社会的情况，这“浅薄”是相对于当时的社会所表现出来的人性的险恶、狡猾而言的。

5．文中第三段写到“《伊索寓言》大可看得，它至少给我们三重安慰。”内容上是否矛盾？阅读课文前三自然段。
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提示：文章从现实和历史的角度，概括人类的“卖老”现象——盲目的自高自大。联系前两段内容，来解读第三段，就不难理解了。“三重安慰”都是运用讽刺，所谓“进化”实质上就是越来越狡猾了；所谓“超出那些幼稚的见解”实质上就是远比古代狡猾；所谓“对于现代文明的骄傲”实质上就是狡猾的智慧，不以为耻、反以为荣。

6．小结：

作者借评价《伊索寓言》中许多浅薄的见解，对各种伪善的社会现实进行揭露和批判，即人类文明的进步，在恶的一面，随着经验的积累，人也变得越来越狡猾，只有认识现代人的种种伎俩，人才不至于碰壁上当，同时也呼吁世人净化社会环境，为儿童的成长创造良好的生活空间，这也算是作者对“人生”这部大书的理解和体悟。

四、布置作业：课外阅读钱钟书散文集《写在人生边上》。

五、难句理解

1．“时代愈古，愈在前，它的历史愈短；时代愈在后，它积的阅历愈深，年龄愈多。”

提示：时代愈古，留给人们的东西愈少，包括物质上和精神上的文明；时代愈在后，留给人们的东西愈丰富，物质文明和精神文明明显比古代进步了。

2．“所以我们也相信现代一切，在价值上、品格上都比古代进步。”

提示：人类在创建更丰富物质文明和精神文明的同时，现代社会阴暗、丑陋的一面也远比古代复杂。“进步”这是反语，讽刺现代人越来越狡猾和缺乏自知之明。

3．“卢梭是原始主义者，主张复古，而我是相信进步的人。”

提示：卢梭是理想主义者，主张通过教化作用使人们的思想回到人类原初状态。那是倒退。作者相信进步，就是相信社会总是向前发展的；相信进步，也是相信真善美终将战胜假恶丑。尽管伴随文明的进步有些人的心越来越坏，但是，假的恶的丑的终究是站不住的。

4．“虽然并不像寓言里所说的苍蝇，坐在车轮的轴心上，嗡嗡地叫道：车子的前进，都是我的力量。”

提示：这是作者对社会的清醒而乐观的认识，尽管社会上有那种妄自尊大的以救世主自居的人，然而这种人只能像苍蝇一样可笑。因此，作者对社会现实还是持乐观、积极的心态的。

5．假如他是一只不易满足的狐狸，这句话他对自己说，因为现实终“不够理想”。

提示：“这葡萄果然是酸的”，因为现实不够“理想”，还无法完全满足狐狸的想法或愿望。说明这只狐狸是不易满足的，就是吃到了较甜的葡萄，但还想更甜的葡萄，现实和理想总是有差距的。
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备课资料

●  一些人不远万里，从港台、美国、法国、英国、意大利……来“朝圣”，然而，他却常常闭门谢客，避之唯恐不及。曾有一次，一位英国女士来到中国，给钱钟书打电话，想拜见他，钱钟书在电话里说：“假如你吃了一个鸡蛋觉得不错，又何必要认识那下蛋的母鸡呢？”风趣若是。

●  1978年，钱钟书出席了在意大利召开的第二十六届欧洲汉学会，在报告中，他根据文中的需要，时时加以援引背诵，如引到的意大利文学家和他们的作品，不管是为人们所熟知的名家、名作，还是二、三流的作家、作品，甚至在意大利本国也比较陌生而较少被人提及的小作家和作品，他都能随意地援引，背诵他们作品的原文，往往一字不错，这使得欧洲的汉学家大为吃惊，面面相觑。此外，他还引到不少的中、西文学，英、美、法、西班牙、葡萄牙等不同国度不同语言作品不断地被引用背诵。他只是即兴式的随意发言、侃侃而谈，但语言中却流露出相当的熟练与精通、浓郁的幽默感，引起各国学者的极大惊奇与兴趣，会场上常常爆发热烈的掌声。他的博闻强记、博览群书，不愧为“中国第一博学鸿儒”。

●  “人生据说是一部大书。”

“假使人生真是这样，那末，我们一大半作者只能算是书评家，具有书评家的本领，无须看得几页书，议论早已发了一大堆，书评一篇写完缴卷。”他说自己属于这样一种人：这种人读人生这部大书，“有一种业余消遣者的随便和从容。”“他们随手在书边的空白上注几个字，写一个问号或感叹号”，“先后也许彼此矛盾，说话过火，他们也懒得去理会，反正是消遣，不像书评家负有指导读者、教训作者的重大使命。”钱钟书这些“谬悠之说、荒唐之言、无端崖之辞”（庄子语）中却蕴含着许多哲理，蕴含着对人生这一严肃主题的思考。

●  现代散文作家中，钱钟书与梁实秋的幽默小品驰名当时。梁实秋的幽默不伤大雅，处处有谨厚之气，钱钟书的散文往往与他的狂气结合，“口没有遮拦，往往伤人”。他的散文篇幅都不太长，也不太注重对社会现实的刻画，充满浓郁的书卷气，丰富的学问知识，犀利诙谐的笔墨，把掩盖在人们（尤其是酸腐的知识分子）灵魂深处的“小”挖出来，暴露了人灵魂中的弱点或者说是劣根性，诸如人的虚荣、伪善、好色、爱财、酸腐等等，用笑予以嘲讽、调侃，篇幅不长，却很隽永、精致、深刻，富有哲理意味，融广博的知识和精卓的见解于一体，这是他的所有学术著作的一个共同特点。

钱钟书擅长讽刺，于是，讽刺与幽默便成为他散文的基本格调。
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●  《写在人生边上》重印后，他把稿费全部捐献给中国社科院文学研究所。电视剧《围城》的万余元稿费，他一分不要，全捐给了国家。国外许多著名大学多次重金聘请，他皆婉言谢绝。

●  1991年，北京、上海、天津等十八家电视台联合拍摄中国当代文化名人专辑，他名列第一辑，但他却谢绝拍摄，他说“平生素不喜通声色、广交游、作干乞，人谓我狂，不识我之实狷，老来岁月，更无闲气力作人情，而书问过从者不乏，甚以为苦，故戏改梅村语云：‘不好诣人憎客过，太忙作答畏书来。’比年多不做复，客来常以病谢，案头积函，不拟复者已二三十余。‘学得无愁天子法，战书虽急不开封’。”
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