《金岳霖先生》说课稿

山东省郓城一中 张均华

   一、 说教材

   （一）文本总说：《金岳霖先生》是苏教版高中语文必修二《慢慢走，欣赏啊》“一花一世界”板块中的一篇情感内涵比较丰富的写人记事的散文。这一板块文本活动体验的重点是鉴赏写人记事类散文的细节美，高考中文学作品尤其是散文的鉴赏是非常重要也是学生得分不高的题型之一，因此达到新课标的这一要求就极为重要了。这篇文章语言平实而有韵味，文字简练而不事夸张，很好地体现了人物的本来面目，金先生是著名的国学大师，但作者却多角度地用细节为我们画出了生活中感性的金岳霖先生，他不再那么崇高，不再离我们那么遥远，字里行间流露出作者对老师的充满敬爱的真挚的感情。

   （二）依据新课程标准以及学生的实际确定本文的三维目标为： 

   知识教育目标

   1、充满感情地朗读全文，整体把握文章的脉络与情感。

   2、鉴赏、学习细节之美。

   能力培养目标

   能够提出问题，发表意见，敢于质疑、勇于创新，从而体会一个优秀人物的神奇的人格魅力。

   情感教育目标

   通过贯穿全文的深沉的思绪和澎湃的激情，理解作者对老师的赞美怀念之情，

   培养尊师重教的高尚感情，弘扬正气，营造优良的社会风气。

   （三）教材处理：我所教的是实验班，学生程度好一些，所以这方面要求学生课前通过预习扫清字词阻碍，课上在老师的导引下完成文本的重点和难点。

   教学重点：诵读把握文本脉络，确定细节的使用

   教学难点：鉴赏细节之美

   教学关键：学以致用，写作中会恰到好处地使用细节

   二、 说教法

   整个教学方案主要根据学生发展状况从补偿和矫正的角度设计的。

   （一）教学方法：本文内容并不深，学生在鉴赏过程中，大都能够发现并分析细节的作用，但多数学生在分析鉴赏过程中，仅停留于表层，非常浮泛，因此：

   1、 合作探究法、体悟法：本课在强化学生感性体悟作品的同时，努力培养学生在鉴赏过程中养成咀嚼涵咏的习惯，尤其是要沉潜到作品的深处体悟细节之美。

   2、 板块整合法：苏教版高中语文教材非常强调整合，一般每个专题有两到三个板块构成，体现了内容上纵横交织的综合性。所以，教学中尝试突破单篇教学的局限，注意整合板块的相关内容，以《金岳霖先生》为主，带动《亡人逸事》的学习，更好地发挥板块的整体效益。

   3、 直观教学法：充分利用多媒体课件辅助教学。

   （二）教学程序：1、导入：共设计了三种导入法：

   A a、我们语文组的王老师，前不久，生了一个七斤半的儿子。当时他的丈夫就用手机拨通了我们办公室电话。如果你是接电话的老师，得知了这一消息，对办公室的其他老师，会怎么转说。

   b、同座位互相交流后，学生自由发言。

   c、明确：当时，是我接的电话，我是这么说的：

   刚才，樊老师用手机颤抖着声音向我们报告："生了！是儿子！七斤半！"

   d、哪一种表达效果好？ 运用了哪些描述方法？

   动作、情态、语言。都是表现人物性格的最小的组成单位。我们通称为细节。这句话就体现了细节的魅力。细节可以描绘人物、事件发展和自然景物等。引出学习目标，今天我们重点鉴赏描写人物的细节。

   B 沈从文第一次上讲台，竟然十分钟发懵，说不出一句话来。勉强讲一阵又终于无话可说，在黑板上写了一行字：我第一次上课，见你们人多，怕了。

   季羡林：有一年北大开学，一个外地的新生入校，拿着大包小包，走进校园后，实在坚持不住了，便将行李放在路边，正在为难之际，见前面来一布衣老者，于是请求老者帮自己看一会儿行李，老人爽快地答应了。这位新生如释重负地去办各种手续，很长一段时间过后，新生回来，老人仍在尽职尽责地看守着行李，谢过，两人分别。 又隔几日，北大召开开学典礼，这位新生惊讶地发现，在主席台上就座的北京大学副校长季羡林，正是那一天为自己看行李的老人。

   这是我国的两位文学大师，也是两位著名的学者，从这里我们看到他们可爱、可敬的一面，今天，我们再去认识另一位国学大师--金岳霖先生。

   C有位先生他智商绝不低于我们其中的任何一位，而且学富五车、才高八斗，但是有时他居然会把自己的名字忘记。有一回他给陶孟和打电话，陶家的佣人问："您哪位?"他张口结舌答不出来，又不好意思说忘记了，只好说："你不要管，请陶先生接电话就行了。"但那个人说不行，他便又请求了两三次，还是不行，于是他跑去问给他拉洋车的王喜。谁想王喜也说不知道。他急了，问："你有没有听别人说过?"王喜这才想起："我听见人家都叫你金博士。"阿弥陀佛，大家猜出这是谁来了吧?

   2、介绍作者和金岳霖先生

   3、文本研习：

   （1）找出文眼——“有趣”（落实知识目标）

   （2）生速读文本，找出“有趣”的表现，师生互动，交流小结。金先生是一个有趣的教授，表现在a样子有点怪——奇特的外貌，奇特的行为举止；b独特的教学风格——提问方式别出心裁，幽默的答问；c对专业理论的独特见解——枯燥的学问他觉得好玩，对话式教学；d对生活独特的热爱——一与孩子的游戏，坐平板三轮接触社会，观察生活。使用了8处细节描写。（落实知识目标）

   (3)有趣虽然是金先生的主要特色，但在其身上，还有重情的一方面。师指导学生找出金岳霖先生“重情”的表现，师生互动，交流小结。又是两处细节：一是给逝去的林徽因过生日，二是林国达溺水后，一向有趣的他一节课都没有笑容。（落实知识目标、情感教育目标）

   以上多方面细节的描写，使金先生的直率、真诚、朴实、天真、有趣、爱学生、有学问、爱生活的性格特点跃然纸上。

   4、合作探究，鉴赏细节之美。（落实能力目标）（要探讨出以下要点）

   a细节用于刻画人物，或点画肖像，或描写动作，或烘托心理，运用得当，具有传神写照的艺术效果；

   b细节要有真实性，要服从艺术形象的塑造、故事情节的发展和主题思想的表达的需要

   c选择何种细节作为表现对象，往往体现了作品的某些风格特征。

   5、学以致用，写作拓展（落实能力目标、情感教育目标）

   生活中，在与父母、老师、同学等的接触中，一定有忘不掉的细节，请大家说说自己生活中忘不掉的细节，并于课下将这一细节写到读书笔记上。

   6、总结：岳为山，霖为水，山的沉稳，水的灵动，山水金岳霖。一个至情至性的金岳霖，这位有趣的教授值得我们永远尊敬。

   三、 说学法

   学生真正地会学习必须是在拥有了点石成金的手指头之后，而不是在拥有了几块金子后，因此教学过程中要指点学生鉴赏的方法，让学生自主思考，勇于创新，由学会到会学。

   1、 朗读体悟自主探究法：尝试实现知识和能力的衔接，让学生通过探究来概括、提炼和积累鉴赏方法，提升学生对作品的理性分析评价的能力。

   2、 练习法：思维与写作训练，让学生会将死知识转化为自己的活的思想。

   四、 说教学效果

   1、 文本研习，强化了学生快速准确地筛选整合信息的能力，培养了学生尊师重教的感情。

   2、 合作探究提高了学生对文本的理性分析和评价能力。

   3、 思维、写作训练，培养了学生敢于质疑、勇于创新的精神。

   4、 多媒体课件的使用最大限度扩充了知识容量，提高了课堂效率。

   附：板书设计金岳霖先生

   汪曾祺

   独 具 特立独行 重 深 林国达之死

   魅 力 不拘小节 于 于

   真性情 赤子童心 情 情 为林徽因过生日

   细节描写
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