读《伊索寓言》

钱钟书

   一、 导入

   古： 今：

   1、茹毛饮血 煎炒烹炸

   2、草皮树叶 西装革履

   3、掘穴而居 高楼大厦

   4、两腿走路 汽车火车

   5、结绳记事 电计算机

   6、从儿歌“我在马路边捡到一分钱，把它交到警察叔叔手里边”。

   到钢筋水凝土建筑还要加上防盗门。

   二、 文学常识

   1、 钱钟书-----(1910-1999),现代文学研究家、作家，字默存，号槐聚，曾用笔名中书君，江苏无锡人。自幼受到传统经史方面的教育，为他以后深入研究中国的史学、哲学、文学经典，同时不间断地对西方新旧文化、哲学、心理学等的阅读和研究打下了坚实的基础。无论他的小说或散文，都具有机智隽永的特点，特别是他的讽刺性长篇小说《围城》，更是能够显示他的独特的风格：才情横溢，妙喻连篇，刻画人物惟妙惟肖。

   代表作有：两部著名的学术论著《谈艺录》和《管锥编》，散文集《写在人生边上》，短篇小说《人•鬼•兽》和长篇小说《围城》。

   2、文体

   寓言是一种带有劝喻性或讽刺性的小故事，常用夸张手法描写人物或把动植物与无生物拟人化，使深奥的生活哲理和道德教训从简单而又明白易懂的故事中体现出来。在阶级社会，它是人民群众在没有言论自由的情况下，揭露统治阶级的一种曲折、隐晦的斗争手段，故又被称为“奴隶的语言”。

   伊索寓言-----相传为公元前6世纪古希腊被释放的奴隶伊索所编，收集有古希腊民间讽喻故事，并加入印度、阿拉伯及基督教故事，经后人陆续加工，以诗或散文形式发表，共350余篇。这些小故事主要是受欺凌的下层平民和奴隶的斗争经验及生活教训、总结，寓言通过描写动物间的关系来表现当时的社会关系，主要是压迫和被压迫者之间的不平等关系。

   三、整体感知 

   1、 导入--------------（1—2段）----------从两类人、两种关系入手

   读后感----------（3—12段）---------借《伊索寓言》里九个故事联类引申，表达作者独到之见

   总结-------------（13段）------------全文总结

   2、从标题看，文章是读后感，那么作者读后究竟对《伊索寓言》持什么态度？筛选出表达作者观点的语句和证明观点的语句。

   观点：《伊索寓言》不宜做儿童读物，认为寓言要不得。

   理由：因为它把纯朴的小孩教得愈简单了，愈幼稚了，以为人事里是非的分别、善恶的果报，也像在禽兽中间一样公平清楚，长大了就处处碰壁上当

   四、具体分析

   1、第一部分

   摆出生活经验----- 容忍、爱护、喜欢──小孩子

   成人 （可以卖老，可以自增尊严）

   厌恨、嫉忌、反感──同辈人

   （不可卖老，不能引起别人的尊敬或怜悯）

   分析历史现象 思 慕 ──古代

   现代人 （并非为敬老，也许是卖老）

   （居高临下、摆老资格）

   导出分析目的 现代人 喜 欢 ──《伊索寓言》

   (喜欢它也许是只是喜欢其幼稚，也许是为了显示自己的成熟）

   （1）为什么要从两类人、两种关系说起？

   解：这是人们日常生活中的普遍经验，以此入题容易理解我们思慕古代，有如大人喜欢小孩子一样。说两类人，目的是说大人与小孩子的关系，第二种人只是一个比较，有比较，就清楚大人对小孩子的喜欢含有卖老（居高临下，摆老资格）的成分。作者对下面九个寓言故事的纠正，在第一部分中立下了基调。

   （2）“没有老头子肯承认自己是衰朽顽固的，所以我们也相信现代一切，在价值上、品格上都比古代进步”这句话怎么理解？

   解：这句话是反语，用于讽刺。现代和古代相比，物质文明和精神文明当然大大进步了。但根据人类进化历程，过去的人们思想比较简单、纯朴、幼稚；而现在社会的阴暗面也远比古代丑恶复杂。在这方面，所谓“进步”，只是越来越狡猾，把狡猾也看作进步，以至“相信现代一切，在价值上、品格上都比古代进步”，显然是自以为是，缺乏自知之明。

   2、第二部分

   （1）“它至少给我们三重安慰”应如何理解？

   解答：“三重安慰”都是讽刺。

   A\“增进我们对于现代文明的骄傲”，实质上就是对于狡猾的智慧不以为耻，反以为荣。

   B\“愈觉得我们是成人了”，“已超出那些幼稚的见解”，实质上是远比古代的人狡猾。

   C\我们“进化”了，把人类的早期看做“穷朋友”、“小孩子”，这“进化”，实质上是越来越狡猾。

   （2）研讨寓意

   A\ 《 蝙蝠的故事》的原意是什么？

   解：讽刺没有独立人格的人，他们趋炎附势，仰人鼻息，毫无原则可言。 

   人“把蝙蝠的方法反过来施用”这句话讽刺什么？

   解：讽刺故意标新立异、以求虚名的人，他们自吹自擂，总吹嘘自己与众不同，比别人高明。他们以己之长，贬人之短，（这“长”也未必是真有所长）从不虚心学习别人，总以为自己有骄傲的资本，在不同场合使出不同的骄傲资本，自高自大，傲视别人。 

   B\ 《蚂蚁和促织的故事》的原意是什么？

   解：原意是讽刺只图安逸，只想不劳而获的人。

   作者的议论意在批判什么？

   解：作者指出，大作家死后成为别人赚钱的资本。这些文章的作者们往往在作家生前与作家并无深交，甚至关系不睦。这些人在作家死后写些不负责任的文字，是以“介绍”为名，行“养活”自己之实。

   C\ 《狗和自己影子的故事》的原意是什么？

   解：讽刺贪得和多疑

   作者的议论意在批判什么？（“可见有些东西最好不要对镜自照。”这个说法揭示了某种人怎样的劣根性？）

   解：有些人没有自知之明，他们从来不能承认错误、改正错误，他们拒绝批评，谁如果批评了他，他会大嚷大闹，反咬别人一口。作者用这则寓言斥责无自知之明，掩饰缺点和错误的劣性。 

   D\ 《天文学家的故事》原意是什么?

   解：讽刺脱离群众脱离实际,一心想往上爬却必然摔跤的人.

   “真的,我们就是下去以后,眼睛还是向上看的。”这里“眼睛向上”是什么意思？

   解：主要是讽刺一些下台或下野人物，不甘心失败，企图东山再起，恢复已失去的天堂。他们羡慕权势，还是一心向上爬。

   E\ 《乌鸦的故事》原意是什么

   解：“乌鸦把孔雀的长毛披在身上，插在尾巴上，到上帝前面去应选”，原意是讽刺伪装者，它惹起众怒，下场可悲

   “这个遮羞的方法至少人类是常用的。”讽刺什么？

   解：讽刺一种故意否定大家，借以抬高自己的人，他们的手法是把水搅浑，造成人人都有缺点和错误的局面，大家谁都有缺陷，谁都不行，彼此彼此，这种人从中得到了满足。“这个遮羞的方法”是指借攻击和诋毁别人来掩饰自己的无能和丑陋。自己得不到的好处，千方百计让人家也得不到，谁比自己好就打击谁。 

   F\ 《牛和蛙的故事》原意是什么？

   解：“牛有我这样大吗？”原意是讽刺不自量力、夜郎自大的人。

   “我们每一种缺陷都有补偿，吝啬说是经济，愚蠢说是诚实，卑鄙说是灵活，无才便说是德……”讽刺什么?

   解：讽刺那些不承认自己有缺陷，硬把自己的缺点说成是优点，聊以自慰，不思进取的人。他们把坏反说成是好，是非不分.

   G\ “老婆子和母鸡的故事”原意是什么？

   解：原意是讽刺贪婪，讽刺急于求成。

   “大胖子往往是小心眼”。讽刺什么？

   解：讽刺有钱人吝啬，一毛不拔，不肯施舍，不肯帮助别人。作者指出，人越富就越贪婪，不要指望阔人能有善心来周济穷人。

   H\ “狐狸和葡萄” 原意是什么？

   解：原意是讽刺狐狸得不到葡萄，便说葡萄是酸的，以此自我安慰。现实生活中，有些人看到别人取得了成绩，心存嫉妒，便说那成就并没什么了不起

   作者说，“诉苦经可以免得别人来分甜头”。有何用意？

   解：用意有二：（1）讽刺得了甜头却还不满足的人，贪心不足。（2）讽刺得到了非分之果，不仅自己把这甜头独吞，还担心别人来分享甜头，就用诉苦来骗人，以保护既得利益。 

   I\ “驴子跟狼的故事”原意是什么？

   解：原意是赞扬驴的机智，讽刺恶狼的愚蠢可笑。 

   作者为什么说“医生也是屠夫的一种”？

   解：作者意在揭露那些打着治病救人的幌子，行害人杀人之实的伪善者，他们面目经过伪装，一时难以识破，因而人们不可过于轻信。

   3、小结：由以上几个故事我们可以看出-------

   伊索寓言 钱氏寓言

   显示了禽兽间的是非清楚、 揭示了现实生活中是非颠倒、

   善恶分明，表现了古代社 善恶不明，表现出现代人奸诈、

   会中人性的单纯。 狡猾的一面。

   4、拓深理解

   （1） 那么如何理解 “我认为寓言要不得，因为它把纯朴的小孩教得愈简单了，愈幼稚了，以为人事里是非的分别、善恶的果报，也像在禽兽中间一样公平清楚，长大了就会处处碰壁上当” ？

   解：《伊索寓言》中是非分明，善恶有报；但是现代社会的人事、是非的分别，善恶的果报，并不像寓言中所讲的禽兽中间一样公平清楚，情形要复杂得多，是非颠倒，善无善报、恶无恶报的情形是常有的。 

   那么生活在现代社会中的人，要避免碰壁上当，头脑就不能那么简单幼稚。人事是复杂的，我们的头脑也要复杂一点，才能有清醒的认识，才能采取适当的对策。

   （2 ）在对于寓言的看法上，作者和卢梭针锋相对，你同意哪一种观点？为什么？

   我们的社会是复杂多变的，社会上的人是多种多样的。应该学会用辨证的目光来观察社会和人。

   小孩子能不能读《伊索寓言》？作者说是不宜做现代儿童读物的。难道是伊索寓言本身的错？哪一句表明了作者的真实看法？ 

   解：小孩子该不该读寓言，全看我们成年人在造成一个什么世界，一个什么社会，给小孩子长大了来过活。 

   （3）文段中作者说：“我是相信进步的人。”如何理解这句话？

   解：社会要向前发展，新事物会越来越多，人也会不断长大，必须具有正确面对这个复杂多变的社会的能力。要相信真善美一定能战胜假恶丑。

   点评：头脑不是一个要被填满的容器，而是一把需被点燃的火把。

   ——（古希腊散文家）普罗塔戈

   （4）文章中心

   通过《伊索寓言》与现代社会中种种卑劣行径的比较，说明现代有些人远比古代寓言所说的狡猾者狡猾得多，因此我们头脑也要复杂一点，这才不致碰壁上当。

   五、课堂练习

   一头狮子特别喜欢养鸡，但鸡舍不好，总是丢鸡。狮子决定请最好的建筑师狐狸来建一个坚固的鸡舍，鸡舍建得极为精美，看起来固若金汤，围墙又高又严密，但鸡仍然在一天天地减少。原来狐狸就是偷鸡贼，它把鸡舍盖得非常严密，谁也进不去，却把一个秘密通道留给了自己。

   要求：①引用原寓言要精练，为己所用；②选三种思维方式中的任意一种，结合现实社会，另立新说

   小结：创新思维方式

   1、引寓言——反其意——立新说 2、引寓言——换角度——立新说

   3、引寓言——引申发展——立新

   附 掌握词语

   [嫉忌jíjì]忌妒。 [怜悯mǐn]对遭遇不幸的人表示同情。 

   [信而好古]相信并喜欢古代的一切。 [衣锦还乡]课后注释P80 [狂吠fèi]狗狂叫。 [坐井观天]比喻眼光狭小，看到的有限。 

   [老羞成怒][恼羞成怒]由于羞愧怨恨而发怒。 [笨坯pī]（方言）蠢货。 [各得其所]每一个或事物都得到了合适的安顿。 [相安无事]相处没有冲突。
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