《乌江自刎》教学设计

浙江省瑞安市隆山高级中学     陈洁洁

教学目标：

1、 积累文中重要的生词，归纳总结多义词、通假字、活用词、古今异意词及以“者”为标志的定语后置句的特点。

2、 作为课文《鸿门宴》的延伸阅读，进一步了解司马迁对项羽悲剧性格的揭示，体会作者对这一悲剧英雄的倾向与态度。

3、 了解本文以语言、行动塑造人物，以及人物语言个性化的写作特点。

4、 认识造成项羽悲剧的根本原因，学会正确看待历史人物。

教学重点：

掌握文中重要的实词、虚词、句式；分析项羽的言行、悲剧的原因，正确看待历史人物。

教学难点：

掌握文中重要的实词、虚词、句式，正确看待历史人物。

教学安排：      两课时

教学步骤：

第一课时

教学要点：

1、 疏通文意，掌握文中重要的实词、虚词、句式。

2、 展开合作探究学习。

教学步骤：

一、导入

《鸿门宴》中项羽错失良机，放虎归山，亚父范增痛心疾首：“吾属今为之虏矣！”历史有没有印证了呢？我们一起来学习读本《乌江自刎》。

二、学生朗读课文，解决生字读音。

三、小组合作，疏通文意，归纳总结多义词、通假字、活用词、古今异意词及以“者”为标志的定语后置句的特点。完成《乌江自刎》学案。

附：

读本《乌江自刎》（学案）

1、 自读检测

1、下列加点字注音全对的一项：（        ）

A. 骏马名骓zhui    自矜功伐jin     刈旗ye    溃围kui

B. 陈涉首难nan     乃上马骑ji      披靡mi    王我wang

C. 美人和之he      田父绐曰dai     自度duo   王翳yi

D. 悲歌伉慨kang    马童面之mian     羲船yi   田父fu

2、下列加点字解释有误的一项：（        ）

A. 吾闻汉购我头千金（悬赏购求）      B. 自矜功伐（攻打）

C. 奋其私智（逞、施展）              D. 会为三处（集合）

3、没有通假字的一项：（       ）

A. 项王身亦被十余创                  B. 尚不觉寤而不自责

C. 及羽背关怀楚                      D. 乘势起陇亩之中

4、下列加点字不属于词类活用的一项：（       ）

A. 田父绐曰“左”                    B. 纵江东父兄怜而王我

C. 项王军壁垓下                      D. 政由羽出

5、选出下列加点字与现代汉语意思相近的一项：（       ）

A. 放逐义帝而自立                    B. 期山东为三处

C. 欲以力征经营天下                  D. 江东虽小，地方千里

6、翻译下列句子：

（1）项王渡淮，骑能属者百余人耳。

（2）身七十余战，所当者破，所击者服，未尝败北，遂霸有天下。

（3）自矜功伐，奋其私智而不师古，谓霸王之业，欲以力征经营天下，五年卒亡其国。

二、合作探究学习：

1、项羽失败的原因。

2、以项羽与勾践为例，探讨对“英雄本色”的看法。
第二课时

教学要点：

1、 了解本文以语言、行动塑造人物，以及人物语言个性化的写作特点。作为课文《鸿门宴》的延伸阅读，进一步了解司马迁对项羽悲剧性格的揭示，体会作者对这一悲剧英雄的倾向与态度。

2、 了解本文以语言、行动塑造人物，以及人物语言个性化的写作特点。

3、 认识造成项羽悲剧的根本原因，学会正确看待历史人物。

教学步骤：

课间（播放MTV《霸王别姬》）

1、 导入

我们先一起来欣赏一首歌曲：

（播放MTV《垓下歌》）   幻灯片1

谁唱的？在什么时候唱的？这个时候英雄已经走上穷途末路了。今天，我们继续来学习这一曲英雄末路的悲歌——

（乌江自刎   第二课时  《史记》）  幻灯片2

2、 回顾旧知

1、上节课我们已经朗读了课文，疏通了文意，现在我想来检查一下同学们的朗读情况。请同学们先选择一个自己喜欢的段落大声地朗读，然后请两位同学站起来，读给大家听。

（为什么喜欢这个段落？这种感情或语气读出来了吗？要重试吗？同学们来一次好吗？）

2、接下来检查一下同学们的字词句的掌握情况。

幻灯片3
选出下列加点字解释有误的一项(   C   )
A. 马童面（背对着）之

B. 与其骑会（集合）为三处
C.  骑皆伏（跪下）曰
D. 五年卒（终于）亡其国

要点：理解字意词意要根据上下文具体的语境。
幻灯片4

吾闻汉购我头千金，邑万户，吾为汝德。
（我听说汉王用黄金千斤，封邑万户悬赏购求我的脑袋，我就送你个人情吧！）
要点：句子翻译要注意句子中的关键词（购），在直译不通的情况下可采取意译。

3、 课文探讨、交流

1、《乌江自刎》与《鸿门宴》一样，都是《项羽本纪》中极为精彩的一个片段。司马迁在这里，主要用了什么手法来塑造这位末路英雄的最后形象？

（语言描写、动作描写）

2、要求学生划出文章中语言描写、动作描写的句子，思考：

幻灯片5

仔细揣摩项羽当时的心理与处境，说说透过这些语言和行动，你看到了一个怎样的项羽？这个项羽与《鸿门宴》中的项羽有何异同？你更喜欢哪一个？

（可以从整体上说，也可以就一句话一个动作发表自己的看法。）

参考：

《鸿门宴》——刚愎自用、寡谋轻信、自大轻敌、胸无城府的项羽
《乌江自刎》——

语言：自命不凡，不承认眼前的事实，把失败归结为马不肯向前，又有点对虞姬的担心与无奈；回首英雄往事，不自认战败，而要痛痛快快地打一战，面对强敌，濒临绝境，毫不气馁，表现了一往无前的英雄气慨；本欲渡江而不渡，是为江东父老的拳拳爱心所感动，是为自己无颜面对他们的愧疚万分，表现了项羽具有人情味的一面。

动作：体现了“力拔山兮气盖世”的英雄气概，如：力拔山：大呼驰下  遂斩汉一将   复斩汉一都尉，杀数十百人  独籍所杀汉军数百人；气盖世：泣数行下——莫能仰视   嗔目而叱之——辟易数里      项王笑曰     吾为汝德（鄙视、视死如归）

3、刚才同学们谈了很多，也都谈得很好。读文学作品，就要有自己的感悟，这是很重要的。其实，除了大家谈到的以外，项羽有两个动作表情也不可忽视，“泣”“笑”，《鸿门宴》中项羽的一“怒”让我们看到了一个火暴汉子的形象，那么，《乌江自刎》中的一“泣”一“笑”又是一个怎样的项羽呢？

（学生谈自己看法，不求一致，重在有自己独特感受。）

4、 许多好文章，总会在字里行间渗透着作者的情感，请说说司马迁在《鸿门宴》与《乌江自刎》处流露的情感是否一样？

（前文：批评多于赞美    后文：赞美多于批评，带有惋惜）

4、 失败原因探究：

师：我们经常说“好花不常开，好景不常在”，纵然是盖世英雄，也还是走上了穷途末路。

接下来我们一起来看看英雄是怎样走上末路的——

幻灯片6  历史图片

教师：刘、项在鸿门会面后不久，项羽以盟主身份召开戏下之会，封18人为诸侯王。自封为西楚霸王，都彭城，刘邦为汉王，都南郑。刘邦到南郑后，先取关中三秦之地作为根据地，然后出兵东向，联合各诸侯军进攻项羽，曾多次被项羽打败，彭城一战项羽以3万兵败汉兵56万。刘邦后来得到韩信的帮助，才形成足以跟项羽抗衡的力量。刘项乃讲和：“中分天下，割鸿沟以西为汉，以东为楚。”定约后，项羽东归，刘邦也欲西归。这时张良、陈平向刘邦提出建议，趁此时机消灭项羽。后在韩信、彭越帮助下，围项羽于垓下，项羽兵败突围，至乌江自刎。

显示幻灯片7、8，设置情境，营造气氛，感受乌江畔的悲壮。

幻灯片7  8    MTV《霸王别姬》电影中“乌江自刎”片段
教师：从24岁横空出世，到27岁自封“西楚霸王”，短短三年间，项羽就夺取了天下。从27岁自封“西楚霸王”，到31岁乌江自刎，短短五年间，项羽就失去了天下。究竟是什么原因使这位英雄走上末路呢？我们先来看看当事人与相关人物的说法。

幻灯片9

项羽

此天之亡我，非战之罪也。    宿命论

司马迁

自矜功伐，奋其私智而不师古，谓霸王之业，欲以力征经营天下，五年卒亡其国，身死东城，尚不觉寤而不自责，过矣。乃引“天亡我，非用兵之罪也”，岂不谬哉？

性格悲剧

幻灯片10

刘邦

夫运筹策帷帐之中，决胜于千里之外，吾不如子房（即张良）。镇国家，抚百姓，给馈饷，不绝粮道，吾不如萧何。连百万之军，战必胜，攻必取，吾不如韩信。此三者，皆人杰也，吾能用之，此吾所以取天下也。项羽有一范增而不能用，此其所以为我擒也。

不善用人

1、你跟他们是英雄所见略同还是别有高见？都请说出理由。

幻灯片11      亡项羽者何也？

考虑：人物性格、对手强弱、军事策略、用人得失、民心向背、地理利弊及历史趋势等原因。参考：

一是残暴凌虐，丧失民心。楚军到新安，夜袭已经降楚的秦军，活埋了二十万人，他们其实是穿军装的秦百姓的子弟；项羽又掠走秦宫女珍宝财货；咸阳宫的大火烧了三个月。如果你卷土重来，秦人不会殊死抵抗吗？你烧的不仅是秦国人民创造的伟大物质财富——宫殿，也是中国历代典籍图册等大量的精神财富；但刘邦，虽然这个流氓无产者也照样讨厌儒生，对宫殿和美女照样馋涎欲滴，但还是采纳了张良与萧何的意见，秋毫无犯，大得民心。

二是刚愎自用，不善用人。在刘邦周围，可谓人才济济：萧何、曹参、韩信、陈平、彭越、陆贾、周勃……项羽身边除了虞姬还有谁？战争不是凭力气单打独斗，它是需要最高的集体智慧和调集兵将的组织能力的。人才兴国，这是具有强大生命力的规律，也是屡试不爽的真理。刘汉王朝在夺取政权和巩固政权中的成功，使这一真理得到了极好的实践检验。刘邦说得好：“要论出谋划策决胜于千里之外，我不如张良；要论治理国家，安抚百姓，筹集粮饷，我不如萧何；要论带兵打仗，战必胜，攻必取，我不如韩信。这三个人都是人杰，我能用他们，这是我能够得到天下的重要原因。而项羽只有一个范增也不能好好使用。”看一个领导者的高下，只须看他重用的是些什么人就够了。

三是思维方式的简单，脾气暴躁。咸阳宫固然是独夫秦始皇的杀人、专权和逸乐的淫窝子，但宫殿和美女何罪之有？你把对嬴政的怒火，化为咸阳宫的大火，投鼠尚且还须忌器，为了打狼，你能烧掉森林吗？你项羽的脑子不是缺根儿筋吗？孙子有云：“上兵伐谋，其次伐交，其次伐兵，其下攻城。”你不屑于谋略，不懂得外交，就认准武力，你以为有权就有一切，分封十八国就是主观霸道的荒谬之举。须知斗争的方式和结局，并非只有一个模式：你吃掉我或我吃掉你。孔子说的“己欲立而立人，己欲达而达人”《论语·雍也》，这不就是今天人们常说的“双赢”吗？

四是军事策略。项羽分封诸侯，举措失当，不公不平，促使那些在分封中没有得到满足的诸侯王倒向刘邦，使他在政治上日益孤立；鸿门宴上放虎归山，致使留下无穷后患。

五是地理位置失利。中国的地势，东部低而平坦，西部高而险峻，从军事立场来看，西部险峻的地形对战事有绝对的重要性。汉高祖虽先入关，因为项羽随后亦到而兵力远较汉高祖为强，关中地方遂又归项羽支配。项羽并没有认识到关中地方的重要，韩生劝他建都关中，他却想到“富贵不归故乡，如衣锦夜行，人谁见之？”仍还都彭城，把关中地方分给章邯董翳司马欣等三个降将，果然项羽离开关中不久，汉高祖便出兵复取关中。汉高祖认识关中的重要，务必取为根据地，这是汉高祖的得着。项羽不能认识关中的重要，失去关中的地方，这是项羽的失着。就军事地形说，汉高祖已立于不败之地。何况关中不仅地形险固，而且土壤肥沃农产丰富，汉高祖在关东与项羽战，以关中作根据地，已不忧军粮的匮乏，再加上原有的巴蜀汉中等富饶地方，更可使给养优裕，可作持久战。反之，项羽对於军粮一层，似乎一向就没有十分注意，他后方的积聚常被彭越焚烧，以致运不继，他对汉军的饷源，却无法夺取或断绝。结果，汉军常饱，楚军日饥，并未战败的项羽，终不能不撤兵东归，这又是项羽的败着。）

六是历史趋势。秦始皇统一天下，这是历史的巨大进步，后来鲜于顺应民心，推翻暴秦统治，这也是顺应历史潮流的，但项羽灭秦后，却“分裂天下而分封诸侯”，使社会又回到秦统一之前的分裂割据的动乱状态，这是逆历史潮流。而刘邦在楚汉战争胜利后，即仿秦帝制，建立汉帝国，这是顺历史潮流的。顺历史潮流昌，逆历史潮流亡，这才是根本原因。

2、你认为其中最主要的原因是哪一条？（鼓励学生大胆发言）

小结：

英雄末路，原因是多方面的，每个同学都可以保留自己的观点，课外再查找资料充实自己的理由，这也不失为一种学习的好方法。

五、论英雄

项羽失败后是怎样做的？（自刎）他选择了死，上个学期我们学了《勾践灭吴》，同样是失败了的勾践却选择了活着，后来，勾践复了国。所以有人说勾践是英雄本色，也有人说项羽才是英雄本色。人们对此看法不一：

幻灯片12

杜牧《题乌江亭》：
胜败兵家事不期，包羞忍辱是男儿。江东子弟多才俊，卷土重来未可知。
王安石《乌江亭》：
百战疲劳壮士哀，中原一败势难回。江东子弟今虽在，肯与君王卷土来。
李清照《咏项羽》：
生当作人杰，死亦为鬼雄。至今思项羽，不肯过江东。

幻灯片13

致勾践

钉上耻辱的十字架，

为了最后的荣誉，

为了伟大的国家和人民。

你可知道，

你创造了一个成语，

收入了所有的词典？

你可知道，

你创造了一种精神，

收入了所有的心灵？

告诉我，

你现在的是怎样的心情，

还有什么可做的事情？

你们是如何看待项羽与勾践的？请学生畅抒己见。同时显示幻灯片14

幻灯片14

问天下谁是英雄？

（学生自由发言，只要言之有理有据，教师都给予肯定）

教师小结：

英雄是谁？你认为是谁就是谁；英雄在哪里？英雄在你我的心中，因为他们都是——活着的过去。

幻灯片15    图片：活着的过去

幻灯片16    MTV 《霸王别姬》电影的片尾曲《千秋功过》

5、 作业：

幻灯片16

作业：

李清照：“生当作人杰，死亦为鬼雄。”

毛泽东：“宜将剩勇追穷寇，不可沽名学霸王。”

不同的人读项羽，都会读出自己心中的项羽，请以“我心中的项羽”为话题，写一篇随笔。
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