《在马克思墓前的讲话》课堂实录

一、情况简述：  

授课时间：２００５年１２月６日下午第二节。  

授课地点：达州市高级中学科教楼２楼多媒体教室。  

授课人：张春平。  

听课人：高２００８级５班全体学生及通川区中小学教研室语文科指导教师、本校高初中的部分语文教师。  

授课方式：运用本人自制的一套PowerPoint课件，借助多媒体设施进行教学。  

二、教学过程：  

在第１号幻灯片“欢迎各位光临指导”和悠扬的乐曲中，听课学生和教师进入教室。  

上课铃响，放映第２号幻灯片“《〈在马克思墓前的讲话〉——情感体验及延伸阅读》”，让听课师生进入课题。  

放映第３、４号幻灯片，简述本节课时的授课目的和要点。  

并由第５号幻灯片引出本节课时的教学缘由：  

师：为什么要对本文从情感角度去体会。在我们平时的教学中，可见有较多的学生不论是阅读或写作，都对文章仅多从一般的意义或语言结构去学习，而缺乏用情感来对文章作体会，这样就多造成学生的情商缺限，难以体略文章中的人文情怀；特别是在写作中更是大量的作文枯涩无情，难以有文情并茂的佳作。所以，列宁说：“没有人的感情，就从来也不可能有人对真理的追求。”还有我国古代的文学批评家刘勰在他的《文心雕龙•知音》中就说到：“夫缀文者情动而辞发，观文者披文以入情。”这就准确地表明了读写文章与情感体会的密切关系。  

放映第６号幻灯片，在马克思、恩格斯两人的照片背景中，请当天的值日学生来进行每天的“课前五分钟”演说。  

生：①简述马克思和恩格斯的生平；②重点评价了马克思、恩格斯两人之间几十年的战斗友谊；③据课前已发的延伸阅读资料中的《传世情书》，说明马克思这样的铁血男儿，也是有着丰富的个人情感世界的，可见，马克思是伟大中寓平凡，平凡中见伟大。  

师：对学生的演说作简要的点评，并肯定学生在第③点中的见解是特别到位的。由课文的第一课时的概述，引入到本节课时的内容。  

师：我们的第一课时中对整个文章的基本内容和课文结构作了总述，今天，我们就走进马克思和恩格斯他们两人那丰富多彩的情感世界。  

首先，在我们人类社会中作为人的丧逝离别是一个永恒的话题，那么在古今中外的文学作品中也是一个永恒的话题，还有着许多相应的词语，下面请看第７号幻灯片：古人对逝者撰文以示哀悼的词语（或文体）：哀诔，（lěi，叙述死者生前事迹，表示哀悼，多用于上对下）、墓志铭、盖棺论定、树碑立传、节哀顺变。  

再请看第８号幻灯片：一些关于悼念逝者的作品：毛泽东的：《为人民服务》、《纪念白求恩》，韩愈的：《祭十二郎文》、《柳子厚墓志铭》，雨果的：《在伏尔泰墓前的讲话》，茨威格的：《世间最美的坟墓》。还有苏轼对他亡妻追悼的词作《江城子》。  

那么作为悼亡作品的内容和感情基调是什么呢？请看第９号幻灯片：内容：或叙生事，或颂功德，或抒情怀。感情基调：或哀婉，或平实，或激越。  

请同学听课文录音朗读的第一、二段，体会文中恩格斯对马克思的情感表达。（在放映第１０号幻灯片中，听课文的录音朗读。）  

请学生作自己的理解归纳。  

生：从课文的录音朗读中，可感受到恩格斯的情感是低沉、哀伤的。  

师：这个同学的归纳是基本正确的，我们从第１１号幻灯片的下面答案中可看到：在这两段中恩格斯对马克思的情感应是：哀婉、悲痛和敬重。  

再请同学们回忆上节课中所听的课文下面段落中的录音朗读，体会恩格斯对马克思的情感表达，请看第１２号幻灯片的答案：  

对马克思作为思想家是：科学表述，敬重之至。  

对马克思作为革命家是：概述事迹，引以自豪。  

再请看第１３号幻灯片，当马克思受到敌人的忌恨和诬蔑时，恩格斯对此表达的情感，对敌人的忌恨和诬蔑：深表义愤。对马克思的宽广胸襟：致以敬佩。  

最后，在第１４号幻灯片中，第九段中是篇末一句，结卒全文，恩格斯再表深情：悲悼缅怀，并节哀奋进。  

以上内容是课文中的感情线索的第一条，即是恩格斯对马克思所表达出的情感。下面我们再看课文中的第二条感情线索，就是马克思他自己所表现出的情感。  

师：首先，马克思作为思想家的贡献和精神是什么？请同学们先从课文中找出能表现此点的原词句是哪些？同学们可作分组的讨论后发言。  

生：“繁芜丛杂”与“简单事实”以及“豁然开朗”与“在黑暗中摸索”的两组对比词语。  

师：那么，我们来看第１５号幻灯片，可归纳为：两大发现，揭示规律，建树理论，开天辟地。  

师：再则，马克思作为科学家的研究和精神是什么呢？同样地先请同学们自己归纳后再看第１６号：马克思此时的研究和精神是：触类庞多，深入研究。  

师：最后，马克思作为革命家的实践和精神是什么？请同学们从课文中的第段中找出相应的词句。  

生：“毕生的真正使命”、两个“参加”、两个“意识到”和“建树”、“自豪”等词语。  

师：我们还应看到文中对马克思具体的参加革命活动的记叙，就是第⑤句中对那些报刊名及时间的详细叙写，这就表明马克思他为了革命斗争的舆论需要，是广泛而长期地为各类报刊撰写文章。  

由此，我们可看第１７号幻灯片，马克思他作为革命家的实践和精神是：毕生奉献，参加斗争，撰写文章，创建协会。  

还有，我们还应看到马克思他作为革命家在对敌的态度和胸襟，文中相应的词语有：，我们看第１８号幻灯片的答案是：毫不在意，宽阔胸襟。  

师：以上的是课文原文中恩格斯对马克思情感的评述，然而，我们今天的阅读还要对马克思的情感世界作一个全面的延伸体会。  

请大家看第１９号幻灯片，马克思作为学者的治学精神：  

（自从1849年夏迁居伦敦后，他坚持读书和科研工作，并在其中找到了“无穷的安慰”。他当时每天早上9时准时来到大英博物馆阅览图书，直到晚上7时回家。不管风吹雨打，春夏秋冬，每天都是如此。连博物馆里的工作人员都认识他了，知道他的专座。由于多年从不间断的阅读，以致他的座位底下出现了他双脚踩出的印痕。）  

在这个材料中，我们特别要注意到两点，一是马克思几十年如一日的时间，二是“他的座位底下出现了他双脚踩出的印痕”这一细节描写。  

所以，从此材料中，我们可以对马克思作为学者的治学精神归纳为：几十年如一日，坚持不懈，勤奋钻研。  

再有就是马克思作为既是伟人，又是一个平凡的人，所以他也有自己火热而多情的情怀，我们可看第２０号幻灯片，来细读被人们喻为“传世情书”的《马克思致燕妮》：  

我的亲爱的：  

我又给你写信了，因为我孤独，因为我感到难过，我经常在心里和你交谈，但你根本不知道，既听不到也不能回答我。我的照片纵然照得不高明。但对我却极有用.....你好像真的在我的面前，我衷心珍爱你，自顶至踵地吻你，跪倒在你的眼前，叹息着说：“我爱你，夫人！”  

暂时的别离是有益的，因为经常的接触会显得单调，从而使事物间的差别消失。甚至宝塔在近处也显得不那么高，而日常生活琐事若接触密了就会过度地胀大。热情也是如此。日常的习惯由于亲近会完全吸引住一个人而表现为热情。只要它的直接对象在视野中消失，它也就不再存在。深挚的热情同于它的对象的亲近会表现为日常的习惯，而在别离的魔术般的影响下会壮大起来并重新具有它固有的力量。我的爱情就是如此。只要我们一为空间所分隔，我就立即明白，时间之于我的爱情正如阳光雨露之于植物──使其滋长。我对你的爱情，只要你远离我身边，就会显出它的本来面目，像巨人一样的面目。在这爱情上集中了我的所有精力和全部感情。我又一次感到自己是一个真正的人，因为我感到了一种强烈的热情。  

你会微笑，我的亲爱的，你会问。为什么我突然这样滔滔不绝？不过，我如能把你那温柔而纯洁的心紧贴在自己的心上，我就会默默无言，不作一声。我不能以唇吻你，只得求助于文字，以文字来传达亲吻••••••  

诚然，世间有许多女人，而且有些非常美丽。但是哪里还能找到一副容颜，它的每一个线条，甚至每一处皱纹，能引起我的生命中的最强烈而美好的回忆？  

再见，我的亲爱的，千万次地吻你和孩子们！  

师：我们通过阅读此封情书，可见马克思这样的铁血男儿也有多情柔怀的一面，因此，我们看第２１号幻灯片，来归纳出马克思作为平凡人的情感世界：热爱生活，充满激情，平凡情怀，真切自然。  

师：同学们，今天我们对课文中的马克思和恩格斯他们这两位伟人的丰富多彩的情感世界的体会就可到此为止了。因为时间关系，另一个课外的延伸阅读， 即第２２号幻灯片中的茨威格的《世间最美的坟墓》的延伸阅读和相应的课件，我们将在第三节课时再作学习。  

师：无论马克思和恩格斯，还是列夫•托尔斯泰，他们生前或是那样的朴实无华，或是以一种淡然的姿态退隐于世，但是，他们都是以自己不朽的思想或传世的名著来名留于世的！这里，我们用仿化的修辞来拟写一句语句：古来圣贤皆寂寞，唯有“智者”留其名。（并放映第２３号幻灯片）  

师：最后，让我们在庄严雄伟的《国际歌》的歌声中，观看第２４－２７号幻灯片图片，来缅怀马克思和恩格斯，并永远铭记他们为全人类所建立的丰功伟绩。  

第２４号是：《共产党宣言》和《资本论》第一卷的封面图。  

第２５号是：在马克思和恩格斯的照片像下，映出《共产党宣言》的开篇语和结束语：  

一个幽灵，一个共产主义的幽灵，在欧洲大地上徘徊。  

全世界无产者，联合起来。  

第２６号是：高山仰止（并配图片）  

第２７号是：流水长思（并配图片）  

下课钟声响起，放出第２８号幻灯片：谢谢大家，光临指正！  

三、课后的总结思考：  

这节教学公开课经过我较为深思熟虑的准备，以及参加听课师生的大力支持，取得了较为圆满的效果。为此，我在课后对这节课作了几点总结思考，也略叙于后，以就教于各位同行：  

在当今教学改革的新时代，作为一节公开课在对课文熟练把闻的基础上，必须要做到要有所突破和创新。具体可归纳为以下两点：  

１．观点要新：即是不能仅局限于原教材的窠臼中，必须要从原教材出发，从中提炼出新的内容。比如，我在教学这篇课文时，如果仅是像老教法那样，作些文意和结构层次的分析的话，那么，就肯定是枯涩无情而失败的。所以，我就从原教材中向前迈出一步，在第一课时对原课文简要的学习后，另辟蹊径地切入到对马克思和恩格斯的情感世界的体会中去。  

２．教法要新：在当今的时代，我们进行语文教学不能再是像古代的“冬烘先生”一样，仅是口授笔写了；而是应该运用当代高新科技的手段来改革教学方式。具体地说就是在教学中必须引入电脑多媒体的教学手段，做到课堂上图文音形并举，才能达到文情并茂的佳境。  

３．对制作多媒体课件知识素质储备的思考：我们在制作多媒体课件时，除了要具备相应的电脑知识和课文本身的语文知识外，我们同时还必须要有其它知识门类储备，比如音乐、美术和电影电视编导等，这样才能使自己制作出来的课件既有学科知识的实用性，又有视、听觉感念的艺术性。
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