陆游《钗头凤》说课稿
文学院2003级中文四班      滕小伟 

一 、教材分析：这是高二年级的一篇自读课文，是陆游这位豪放诗人（词人）少有的婉约之作，而且与唐琬的钗头凤对比学习，因而除了对词作本身的艺术方面的把握之外更重要的是对诗人感情的理解体会

1、教学目标：
（1）通过正确学习陆游的《钗头凤》了解爱国诗人陆游，引导学生了解更多陆游的作品。
（2）正确流利有感情地朗读并背诵课文
（3）学习如何赏析诗词。
2、重难点：理解字词的意思；透过字词体会诗人的思想感情。
3、教学模式：传统教学模式与多媒体模式相结合。
4、教学时数：一节课
二、 教法与学法

教法分析：1采用情境教学法。通过多媒体及讲述等手段创造情景，使学生更好理解词中的感情。

2 比较阅读。参看唐琬的词作以更好理解其中的情感。

3 采用多媒体教学手段。

学情分析：学生可能还停留于老师讲而自己记，只注重字词意思的了解，而对词的整体情感的把握不够。

三、教学过程：
（一） 导入新课：
同学们是否去过浙江旅游？浙江有一个流传千古的旅游景点，那就是沈园（显示幻灯片），看这几幅都是沈园的美丽风景图片，大家有没有注意到这幅图上的刻在墙上的文字？而这些字就是我们今天要学习的一首陆游的词《钗头凤》（显示第三张有《钗头凤》的幻灯片）

（二） 介绍诗人陆游：（显示第三张幻灯片）
陆游，字务观，号放翁，山阴（今浙江绍兴）人，南宋杰出爱国诗人。少年时即深受家庭亲友间爱国思想的熏陶。年轻时中应礼部试，为秦桧所黜。孝宗即位，赐进士出身，后官至宝章阁待制。在政治上，主张坚决抗金，一直受到投降集团的压制。晚年退居家乡，但收复中原的信念始终不渝。
　　陆游创作力非常旺盛，是我国古代作品最多的诗人，仅在他的诗集《剑南诗稿》中保存至今的就有9300多首，所以他自言“六十年间万首诗”。他的诗内容极为丰富，风格雄浑豪放。陆游生活在祖国分裂的年代，恢复中原既是他一生奋斗目标，也是他诗作中的重要内容和情感。一直到死，他念念不忘的仍是祖国的统一。

（三） 作词背景：
陆游与其表妹唐琬有一段凄丽、感人的爱情故事。
　　据史料记载，南宋年间，著名爱国诗人陆游因在科场上秉笔直言，抒发抗金忧国之情，而名落孙山。陆游父母遂安排他与表妹唐琬成婚。陆游和唐琬结婚后，生活非常幸福。但是陆游母亲对此不悦，她认为唐琬成天弹琴吟诗，不但有失妇道，而且有误儿子的功名前程。在母亲压力下，陆游被迫休妻，无由的孝道、世俗功名和虚玄的命运八字活活拆散这对夫妻，唐琬另与赵士程结婚。绍兴二十一年（公元1151年）春天，他们在沈园偶然重逢，唐琬为陆游送去酒菜，陆游“怅然久之，为赋《钗头凤》一词，题园壁间。”这便是这首词的来历。相传，唐琬看了这首词后非常伤感，回家后也和词一首，不久便忧郁去世了。
(四)朗读课文，纠正读音

（五）讲大意：
  1．字词讲解：
 酥：音苏，光洁细腻貌。
黄滕酒：宋时官酒上以黄纸封口，又称黄封酒。
离索：离群索居，分离也。
浥：音亦，沾湿。陶潜饮酒诗有“裛露掇其英”。
鲛绡：传说鲛人织绡，极薄，后以泛指薄纱。鲛音交，传说居海之人，坠泪成珠。
琴瑟：喻夫妻之情。《诗·周南·关雎》有“窈窕淑女，琴瑟友之”。《诗·小雅·常棣》有“妻子好合，如鼓琴瑟”。
出：休弃妻子谓出。……
别馆：别墅；客馆。
宗子：古宗法，嫡长子为族人兄弟所共宗（尊），故称“宗子”。《诗·小雅》有“以妾代妻，以孽代宗”。孽，音聂，拿窃反，庶子也，非正妻所生之子。
褵：褵，音离，古女子出嫁所佩之佩巾。故以褵喻婚姻，如结褵、解褵。
阑珊：衰落，将残、将尽之意

2.课文大意，赏析：
             红酥手，黄滕酒，满城春色宫墙柳。
　　“红酥”形容手的红润柔软。"黄滕酒"即官酿的黄封酒。“宫墙”，泛指高大的园墙。一说，绍兴曾为越王宫城所在，宋高宗又曾以此为行都，故称。对于这三句，有的说是回忆，有的说写眼前。其实是两者兼而有之。陆游平时喜欢喝黄封酒，所作《酒诗》云：“一壶花露拆黄滕”，所以唐琬特意送去这种酒。据陈鹄《耆旧续闻》载：“务观一日至园中，去妇闻之，遣遗黄封酒果馔，通殷勤。”陆游睹物思旧，触景伤情，想到从前同来沈园春游，唐碗用娇柔的手给他斟黄滕酒的情景，故而写出这三句。酒是经常喝的，景是往常见的，而人却今非昔日，相见而难相欢。他只能怀着难以诉说的哀愁，拿起酒杯朝着唐琬离去的方向遥望凝视，而看到的却只有那曾见过的满城春色和墙边随风披拂的杨柳。所以下面紧写望而不见的愁怀：
　       　东风恶，欢情薄，一怀愁绪，几年离索。
　　东风本来是给大地带来春天，给人们带来欢乐的，而诗人却觉得它在作恶。它仿佛有意吹动春柳，扰乱了他的视线，吹散了他的欢乐。有人说“东风恶”三字指语陆母，此说似乎欠妥。在森严的宗法制度下，陆游不可能以“恶”字责骂其母的。这里说“东风”并无它意，而“恶”字则纯粹是写诗人的主观意念，乃由前句所引出。如果是心情好，东风又何恶之有？心情不好，东风可恨，那是很合乎感情逻辑的。当然有人提出”恶”是个表程度的词,这种写法在古典诗词中也并非绝无仅有，诸如“何事东风又恶”、“杏花落尽东风恶”、“海棠正好东风恶”，均与此相同。眼前之景既无欢情可言，剩下的自然是满怀苦愁的心绪和几年离索、分散的痛苦回忆，故云：“一怀愁绪，几年离索。”往事不堪回首，已铸成大错，难有挽回的余地，所以歇拍处悔恨奇出，连用三叠字，写出了“错！错！错！”这三字，一字比一字深，一字比一字重，好象有说不尽的悔恨，说不清的懊恼。
        　　春如旧，人空瘦，泪痕红浥鲛绡透。
　　此处换头三句，描写唐琬的形象和悲情而以“春如旧”为陪衬对比。春色还是从前见过的那个样子，可是她却失去了昔日的风采。“瘦”是外在的，见于形貌的，而它所揭示的内涵则是心灵深处的离恨别苦。她在遭弃之后，朝思暮想，魂萦梦随，受尽相思的折磨，但这一切永远得不到补偿，只能是徒自容姿消损，故曰“空”。诗人看到唐碗为思念自己而憔悴枯瘦，心里已经够苦的了，再看到她“泪痕红浥鲛绡透”，就更悲痛了。此处的“红”，指胭脂红粉。“浥”，乃润湿之意。“泪痕红浥”，则言泪水浸湿了脸上的脂粉。“鲛绡”，鲛人（美人鱼）所识的绡纱。《太平御览·珍宝部二·珠下》引张华《博物志》：“鲛人从水出，寓人家积日，卖绡将去，从主人索一器，泣而成珠满盘，以与主人。”又， 《述异记》卷上载：“南海出鲛绡纱，泉室（指鲛人）潜织，一名龙纱，其价百金，以为服，入水不濡。”后以鲛绡泛指质地精美的簿纱，此则指丝织的手帕。“透”字，极写泪水之多，湿透手帕，点明唐琬悲伤难禁。唐琬的泪水，倾泻着她对陆游的思念深情，也是对无辜离弃的痛苦悲诉。她既没有大声呼号，也没有一声半语，然而却感人至深。
    　　桃花落，闲池阁，山盟虽在，锦书难托。
　 　一、二两句，写唐琬已经离去，沈园里桃花凋零，落红满地，池塘边台阁上，空荡无人。说明刚才的片刻重逢触发了诗人无限的哀伤。三、四两句的“山盟”，指定情之夕的海誓山盟。“锦书”，用苏蕙故事。 《晋书·窦滔妻苏氏传》：“滔，苻坚时为秦州刺史，被徙流沙，苏氏思之，织锦为回文旋图诗以赠滔，宛转循环以读之，词甚凄惋，凡八百四十字。”后遂称妻子给丈夫的书信为锦字、锦文。如李白《久别离》：“别来几春未还家，玉窗五见樱桃花。况有锦字书，开缄使人嗟。”陆游写 “山盟虽在，锦书难托”，是说唐琬虽然不忘过去的夫妻恩爱之情，但已另嫁他人，咫尺天涯，纵有锦书也难以相寄了。对唐琬设想如此，他自己呢？在当时的封建社会当然也无法再通音讯的了。以彼见此，意在言中。有情难寄，有信难写，强迫自己喝下爱情的苦酒，把刻骨的相思按捺下去，其悲苦之情著于笔端，溢于言表。现实如此冷酷，既无力改变也无法改变。此种感情又当是何等强烈！故诗人到此，最后写出三叠字：“莫！莫！莫！”这三个叠字，表现出诗人绝望悲愤的心理。
　　相传，唐琬见到这首词，曾和作一首，有“世情薄，人情恶”之句。《历代诗馀》（引夸娥斋主人说）载有唐琬的全词，恐系后来好事者所为。南园一别之后不久，唐琬即悒郁而死，爱情既被剥夺，生命也被吞噬了。唐碗留给陆游的是温馨也是断肠。
　　这首词，为宋词言情名作之一。甚至提到《钗头凤》这个词牌，就会联想到它。全词写景言情，真切自然，毫无斧凿之痕。在音律方面，韵位密，短句多，又以仄声字收尾，造成一种声情急促凄绝的格调，有令人气咽难以卒读之感，艺术感染力是很强的

(六) 小结:
   语文教学中可以打破静态与孤立的文体的限制，从兴趣出发，用比较的方法，提高学生的审美情趣，培养学生的综合能力。这样坚持下去，就可以提高课堂效率，搞好素质教育。

(七) 作业：
1. 课后阅读唐琬的《钗头凤》，并写一小篇小赏析文。
2. 阅读陆游的其它作品
