《窗》课堂实录

潮阳黄图盛中学    林贤珠

 [教学目标]

1、体会文中重要语句的丰富含意，理解作者在文中所阐发的独到见解；

2、学习体会语句含意和品味语句表现力的方法；

3、领悟鉴赏议论性散文的方法。

[教学重点和难点]

1、体会文中重要语句的丰富含意，理解作者在文中所阐发的独到见解；

2、学习体会语句含意和品味语句表现力的方法。

［教学方法］

感受·鉴赏 ·讨论·归纳

［教学时数］1课时

［教学设备］多媒体

［教学过程］

一、新课导入（投影课题） 

师：同学们，今天我们一起来学习一篇议论性散文（板书：议论性散文）。议论性散文就是以发表议论为主的散文。它往往蕴含深邃的哲理。钱钟书先生的《窗》就是这样一篇寄寓了作者独特的生活感悟的文章。钱先生从窗的身上感悟到了什么？下面，让我们一起走进他《窗》。

二、感知哲理

1、学生快速默读课文，找出每段中能反映行文线索、集中体现作者感悟的语句。

师：议论性散文的核心就是“理”，下面我们一起来感知《窗》中的哲理（板书：感知哲理）。给大家8分钟的时间，大家迅速默读课文，并从每段中找出能反映行文线索、集中体现作者感悟的语句。

（投影）要求：找出每段中能反映行文线索、集中体现作者感悟的语句。

方法：阅读·筛选

师：现在我们要筛选的是能集中体现作者感悟的语句，也就是作者的观点句，所以大家要善于利用文本中的一些标志性语言，迅速地找到我们所要的信息。这类标志性语言大致有哪些呢？

生（齐）：“所以”、“由此可见”、“综上所述”……

师：对。还有“我想”、“我认为”之类的。下面大家可以抓住这些边看边用笔圈点勾画。

（学生8分钟快速阅读并筛选信息。教师巡视。）

2、交流归纳：

师：现在请同学们将各自筛选出来的信息拿出来交流并相互补充吧。我们先来看第一段。同学们找到了什么？

生（齐）：“春天是该镶嵌在窗子里看的，好比画配了框子。”

师：很好。那么第二段呢？ 

生（齐）：“门许我们追求，表示欲望，窗子许我们占领，表示享受。”

师：不错。有同学要补充吗？

生（齐）：“门和窗有不同的意义。”

师：对了。还有这一段的首句。刚才我们特别提示说要注意标志性语言，“门和窗有不同的意义”前面有“我们悟到”这一句提示，算不算？

生（齐）：算。

师：好。我们接着看第三段。是大家一起回答呢，还是个别同学来说？

生（齐）：一起说。

师：好，那就大家一起说吧。

生（齐）：“窗比门代表更高的人类进化阶段。”“门是住屋子者的需要，窗多少是一种奢侈。”“人对于自然的胜利，窗也是一个。”

师：不错，大家都找得很准。最后一段呢？

生（齐）：“窗可以算房屋的眼睛。”

三、品味赏析：体会语句含意，品味语句表现力

1、明确要求及思路

（投影显示以下内容）

第1段：“又是春天，窗子可以常开了。”

“春天是该镶嵌在窗子里看的，好比画配了框子。”

第2段：“门和窗有不同的意义。”

“门许我们追求，表示欲望，窗子许我们占领，表示享受。”

第3段：“窗比门代表更高的人类进化阶段。”

“门是住屋子者的需要，窗多少是一种奢侈。”

第4段：“窗可以算房屋的眼睛。”

师：刚才大家已经把课文中最能够体现作者观点的句子找出来了，现在我们一起来看

看。我想补充一句，就是第一段中的“又是春天，窗子可以常开了”。我认为这一句也是体现了作者的一种看法，即窗子在什么时候可以常开。

师：以上是钱先生关于窗的个人感悟，作为读者，你是怎么理解这些感悟的？下面我

们一起来品味赏析。（板书：品味赏析）

（投影）讨论：对作者的这些感悟，你怎么理解？

（体会语句含意，品味语句表现力）

思路：内容·表达·位置    

师：实际上，我们现在要做的就是体会语句含意，品味语句表现力。《考试大纲》上有一个能力点就是“体会重要语句的丰富含意，品味精彩语句的表现力”。我们现在就从这个角度来品味赏析作者的观点句。给大家一点思路的提示：既然是体会语句含意，就离不开“内容”，所以大家可以从句子“内容”入手，看看它说什么，表达了什么样的观点；另外可以从“表达”上加以关注，比如说这个句子是否用了某种表现手法，当中特别注意修辞手法的使用；另外也可以从结构入手，看看句子所处的“位置”怎样。现在就让我们按照这种思路一起来赏析第一段中的句子，剩下的内容就请同学们自由来赏析。现在我们先回到原文，请同学们一起来朗读第一自然段，好吗？

师：好！（学生齐读第一自然段）

2、师生共同品味赏析第一段的句子，并总结理解语句含意、品味语句表现力的方法

（投影）（1）“又是春天，窗子可以常开了。”

（2）“春天是该镶嵌在窗子里看的，好比画配了框子。”

师：这就是第一自然段中要品味的句子，现在请同学们先来谈一谈吧。

生1：“又是春天，窗子可以常开了”这句话的含义是：春天到了，可以经常打开窗子了。从位置上看，它是第一段的首句，起到了引起下文的作用，就是用大家都熟悉的春天引出下面所要论述的“窗”。

师：对，它起到了引出话题的作用。

生2：“春天是该镶嵌在窗子里看的，好比画配了框子”这一句表达了作者的看法：屋外的春天太贱了，所以春天要镶嵌在窗子里看。

师：我提醒大家注意这个句子中的“该”字，这是本句的关键词。“该”即应该。“该”字显示了作者的态度，他认为春天应该镶嵌在窗子里看。为什么呢？不镶嵌在窗子里的春天是怎样的呢？文中有说吗？

生（齐）：有，上文说“不过屋子外的春天太贱了！到处是阳光，不像射破屋里阴深的那样明亮；到处是给太阳晒得懒洋洋的风，不像搅动屋里沉闷的那样有生气。就是鸟语，也似乎琐碎而单薄，需要屋里的寂静来做衬托”。

师：对。从上文中我们找到了理解这个句子的依据，明白了作者为什么这样说。再从表达的角度来看这个句子，它有什么特点？

生（齐）：用了比喻：“好比画配了框子”。

师：是的。为什么用“画配了框子”来比喻？“春天镶嵌在窗子里”与“画配了框子”之间有什么相似点？

生3：“画配了框子”就相当于给画限定了范围，窗子则起到了限定春天范围的作用。

师：说得好。我们通过配框子对画进行切割取舍，窗子的作用就相当于画的框子，同

样可以实现对春天的切割取舍，把室外又杂又乱的景物舍掉，把我们想要看的事物圈进来。这样，阳光看起来才明亮，风才觉得有生气，鸟语听起来才更动人。那么，大家说这一比喻有什么效果呢？

生（齐）：生动形象地写出了窗的作用。

师：很好。以上是我们对第一段的两个句子的赏析。现在一起回顾一下，我们刚才是怎样赏析的？

生（齐）：分析内容，看表达和位置。

师：对。请大家记住一点，就是不要孤立地去理解句子，而是要把句子放到文段中去，结合上下文来把握。另外，句子由词构成，所以在理解的过程中还要注意从关键词入手。像我们刚才在理解的过程中就抓住了一个“该”字。下面就请同学们用我们刚才所用的方法自由赏析其余的句子吧。

3、学生自由赏析第2、3、4段中的语句，师适当点拨

生1：我想说的是“窗比门代表更高的人类进化阶段”，作者认为，门是住屋子者的需要,窗多少是一种奢侈。门满足的是人的物质需要，而窗满足了人的精神需要，由满足物质需要到满足精神需要，正是显示了人类的进化。

师：对。从物质到精神本身就是一种进步。而且作者也说了，“窗”是“人对于自然的胜利”。

生2：我赏析“窗可以算房屋的眼睛”。这一句用比喻修辞生动地写出了窗的作用：眼睛是灵魂的窗户，我们看见外界，同时也让人看到了我们的内心。窗子许里面人看出去，同时也许外面人看进来。

师：很好，你善于借助上下文中的信息来理解语句，而且也注意到了句子在表达上的特色。

生3：我说说“门和窗有不同的意义”这一句。理解这个句子要抓“不同”和“意义”两个关键词，即把握门和窗各自的意义是什么。从下文中可以找到相关的信息，我认为“不同的意义” 指的是“门许我们追求，表示欲望；窗子许我们占领，表示享受”。

师：分析得很透彻。

生4：我认为“门许我们追求，表示欲望，窗子许我们占领，表示享受”的意思是说，有了“门”，人们可根据自己的欲望，主动地去追求春光；而有了“窗”，可以把风和太阳逗引进来，人们只要呆在屋里就可以享受，不用出去。

生5：老师，我认为把这句话中的“追求”、“欲望”分别和“占领”“享受”调换一下位置也讲得通。

师：大家认为怎么样？

生6：我不同意。因为正是有了欲望，人才会去追求，要追求就必须从门走出去；而窗子却可以使人不必出去，在屋里就可以享受阳光。

生7：我也觉得不必出去就可以欣赏春光应该是一种享受，但我不明白“占领”该怎么理解。

师：屋外春光无限，阳光、空气、风等等，无所谓你的我的，大家可以共享。窗子一打开，阳光空气跑进来，成为了我私人的东西了，是不是被我“占领”了呢？

生（齐）：是。

生8：老师，我觉得这样说好像还有问题。因为各人有各人的屋子，每个屋子又有自己的窗子，怎么能实现“占领”和“享受”呢？

师：这个是没问题的。你有你的窗子，我有我的窗子，你占领、享受你的，我则占领、享受我的，这有什么相干呢？大家说是不是？

生（齐）：是。

师：大家还有什么问题吗？

生9：第一段中说“又是春天，窗子可以常开了”，为什么不说是“夏天”呢？夏天也可以开窗呀！

师：同学们有什么看法？

生10：夏天可以开空调，不必开窗。（生齐笑） 

师：有更恰当的解释吗？

生11：我认为作者之所以选择春天，是因为春天是美好的，作者要开窗欣赏外面的春光。

师：对！春天是美好的，万物欣欣向荣，到处生机勃勃，打开窗子可以享受无限春光。作者的这一观点正显示了他自身的一种追求，即追求美好，追求享受，确切说是追求一种精神的享受。大家理解吗？

生（齐）：理解。

师：好，同学们继续看还有什么问题。

生12：我想继续说说“窗可以算房屋的眼睛”这个句子。作者把“窗”比作房屋的眼睛，那反过来，人的哪个部位可以算是人的“窗户”呢？

生（齐）：口。（笑）

师：首先要明确一点，不是所有的比喻都可以逆推的。同学们认为“口”可以算是人的“窗户”，我同意大家的意见。人通过“口”享受美味，的确是“享受”。另外，我补充一点。“眼睛是心灵的窗户”这句话相信大家应该听过，我认为“眼睛”也可以算是人的“窗户”，我们通过眼睛传达彼此的情感，既看到了外界，也让人看到了我们的内心，在看的过程中我们就得到了精神上的享受。你们说是不是？

生（齐）：是。

师：同学们还有什么问题？

生13：我觉得欣赏春光不一定要开窗，关着窗不也可以欣赏到春光吗？为什么一定要开窗呢？

生14：开窗可以欣赏得更彻底。

生15：开窗可以欣赏得更清楚。

师：窗有很多种，“不开窗也可以欣赏到春光”应该是针对透明的窗子而言。如果是不透明的恐怕就难以做到了。就算是透明的窗子，开不开窗区别还是很大的：开了窗，阳光、风和空气进来了；不开窗，这些就被隔在了窗外。所以我认为，开窗可以让我们欣赏得更清楚，感受得更真切。我建议同学们下课后亲自体验一下隔着玻璃看景物与直接看景物有什么不同，直接感受阳光与隔着玻璃感受阳光是不是一样。

4、方法归纳

师：刚才我们是从语句含意和表现力这个角度赏析品味了作者的观点句，现在请大家归纳一下我们所用的方法。

生（齐）：分析内容，抓关键词，看表现手法，联系上下文。

师：对，这些是我们在体会语句含意，品味语句的表现力时可以借助的方法。

（投影）理解语句含意、品味语句表现力的方法

1、析表达和位置，抓关键词

2、就有效信息区，找解读点

思路：内容·表达·位置

四、总结归纳

师：这节课我们以《窗》为例，除了学习怎样体会语句含意、品味语句的表现力，还了解了议论性散文的鉴赏方法，即先感知哲理，然后鉴赏品味。希望大家能将这些方法运用到你们的阅读实践中去。就课文内容来说，钱钟书先生写作本文的目的是什么呢？我想他应该是在表达自己的一种人生态度和人生追求：要窗，开合随意，追求精神享受。

五、思考探究

（投影显示）

文章的结尾写道：“关窗的作用等于闭眼。天地间有许多景象是要闭了眼才看得见的，譬如梦。假使窗外的人声物态太嘈杂了，关了窗好让灵魂自由地去探胜，安静地默想。有时，关窗和闭眼也有连带关系，你觉得窗外的世界不过尔尔，并不能给与你什么满足，你想回到故乡，你要看见跟你分离的亲友，你只有睡觉，闭了眼向梦里寻去，于是你起来先关了窗。因为只是春天，还留着残冷，窗子也不能镇天镇夜不关的。”这一段话中包含了作者自己的看法和情感，但表现得非常含蓄，所以历来有不同的理解。你是怎么理解的？

师：当然，对一篇蕴涵深邃哲理的文章，我们短短45分钟的解读或许触及的只是它的皮毛，有很多的问题值得我们继续探讨，希望大家能够将这种赏析探究的活动延伸到课外，从更深的层次去解读赏析。像对文章的最后几个句子历来就有不同的看法，请同学们课后认真思考，并将自己的看法和其他同学交流。

这节课就上到这里，下课！

附板书设计：

窗             

1、析表达和位置，抓关键词 

议论性散文：感知哲理      品味赏析

（内容·表达·位置）

2、就有效信息区，找解读点












