《铁肩担道义》说课稿

    各位老师，大家好。我说课的题目是《铁肩担道义妙手著华章》，该说课稿由文本的定位及作用、学情分析、教学目标的确立、教学重难点的确立、教法学法的选择、教具（多媒体课件）运用、教学过程实施等七部分组成。 

    一．文本的定位及作用 

    《大纲》与《课标》都强调了高中语文教学要在初中的基础上，进一步提高学生的语文素养，具有实际需要的现代文阅读能力、写作能力和口语交际能力，具有初步的文学鉴赏能力。人教版高中语文第三册第四单元的课文既按此编排。《灯下漫笔》是高中语文第三册第四单元的第一篇讲读课文，这个单元的文章都是偏重说理的散文，编者将其定位为“说理性散文”。情理交融是“说理性散文”的特点，该单元课文与高中语文第一册第二单元和第三册第三单元的以记叙描写为主、重抒情的散文相比，是思维水平上的提升，与第五册第一单元“哲学随笔”相呼应，体现了教材编排的内在逻辑，也符合高中生认知由感性向理性发展的规律。基于以上认识，可以确定本单元的教学意义是培养学生的思辨能力和人文意识，在文本解读的过程中进一步巩固散文鉴赏能力。《灯下漫笔》节选自鲁迅杂文集《坟》，文章集中体现了作者杂文的风格，尖锐地批判了中国传统文化痼疾；作为单元的起始课，对于本单元教学目标的实现具有重要的意义，本课的成功教学，可以提高学生深入观察、思考生活的能力，提高学生的道德修养，思维品质和文化品位，对发展学生的健康个性，形成健全人格也有着启发性的作用，又能训练培养学生读写技能。据此可将本文定位为本单元的“重点”篇目。  

                               ⑴ 

二．学情分析 

    尽管高二的学生对鲁迅先生并不陌生，都学过或阅读过先生的各种文章，并且学生也都具有一些初步的文学鉴赏能力，但与他们以往接触到的内容单纯的散文相比，像《灯下漫笔》这类典型体现了鲁迅先生杂文风格的难度很大的课文，他们接触的相对较少，不太熟悉文中所表现的迂回曲折的笔触。由于认知水平的限制，作者深邃的思想及其丰富的知识文化背景会给学生带来较在的阅读障碍。另外受其心理年龄生活阅历所限，他们也不容易准确把握文本中强烈情感态度背后所蕴含的深层意蕴，因此，本文教学中教师的主导地位要得到适当的强化。 

三．教学目标的确立 

《大纲》明确要求教师要善于引导学生提高思想认识、道德修养、文化品位和审美能力，大力倡导自主、合作、探究的学习方式，新课程理念的宗旨是“以人为本”，具体表现为“三位一体”（“知识与技能”、“过程与方法”、“情感态度与价值观”），从这三个方面考虑，确定本课的具体目标：  

    1 知识目标  

   （1） 了解杂文以小见大的写法，养成通过小事深入思考社会问题的习惯。  

   （2） 抓住关键语句品味鉴赏语言，体会情理交融的表达艺术，培养学生鉴赏语言的能力，掌握赏析此类说理散文的一般方法。  

    2 德育目标  

   （1）理解本文的历史意义、现实意义，汲取其中的精神“钙质”，丰富学生的思想。  

   （2）学习鲁迅先生关心国事民瘼的爱国精神，学习作者“放言无惮，为前人所不敢言”的批判精神。 

                              ⑵ 

四．教学重、难点的确立 

像《灯下漫笔》这类典型体现了鲁迅杂文风格的难度很大的课文，高二学生接触的相对较少，这给他们的阅读理解留下了一道道障碍，通过学习理清思路让学生掌握情理结合的方法自然是教学的一个难点。同时，通过鉴赏关键语句，能够让学生进一步地品味鲁迅杂文的“嬉笑怒骂皆成文章”、“幽默犀利”的语言风格。据此，确立本课教学的重、难点如下：  

    1、教学重点   引导学生对行文思路进行分析，体会冷静的理性分析中蕴含的强烈的思想感情，学习文中以小见大、以情推理、情理交融的表达艺术。  

    2、教学难点   理解鲁迅先生对中国社会历史的概括及两个时代的划分标准，理解文本中“第三样时代”的内涵。 

五．教法学法的选择 

    1，说教法 

《灯下漫笔》既是名篇也是难篇，作者文化背景丰厚，又与现代学生有较长的时代距离；新课程理念强调学生的自主合作探究性学习；本课就以“学生为主体教师为主导”的教学理念指导课堂教学，具体采用分析串讲法和讨论法，将学习的主动权交给学生。在讨论中，要激励学生各抒己见，鼓励学生有所质疑，有所发现，有所突破。关键是要让学生在思想“动”起来。在讨论中，教师应定位为活动的激励者、参与者、合作者、引导者和组织工作者，教师应当使课堂讨论充实、活跃、有序而有趣。讨论重在过程，对某些开放性问题应当鼓励学生发表独立见解。 

2，说学法 

埃加德•富尔曾说过：“未来的文盲，不再是不认字的人，而是没有学会怎样学习的人。” 教是为了学，教法的设计是为学法服务的，没有学法的指 

                            ⑶     

导，“自主学习”就无从谈起。故而学法的指导是重中之重。在本课教学中，要培养学生这样的习惯和能力：快速通览全文，抓主旨，理思路；仔细品味揣摩；发现问题，勇于思考；在具体语境中理解语句。  

六．教具（多媒体课件）运用 

为提高教学效率，本文教学拟用多媒体课件。在powerpoint上主要输入一些文本，为课堂教学准备一些辅助材料（如介绍作者、介绍时代背景、课文结构分析、难句赏析、板书设计等），达到扩充课堂容量、帮助学生理解文章的目的，并使课堂教学井然有序。宜简洁实用。  

七．教学过程  

从大纲要求、单元设计、教材特点及学生情况等出发，本课拟分两课时教学，分初读总览―研究质疑―讨论探究―迁移训练进行。具体教学过程为：　  

                       第一课时 

要点：  

1介绍写作背景   

2 初步总览 整体感知 研究质疑 

（一） 导入新课     

由林语堂曾对鲁迅的评价“不交锋则不乐，不披甲亦不乐，即使无锋可交，无矛可持，拾一石子投狗，偶中，亦快然于胸中，此鲁迅之一副活形也。”导入本文教学，并板书课题。  

（二）介绍作者  介绍写作背景  解题 （以上可适时用课件） 

（三） 学生快速阅读课文，整体感知，设疑激发兴趣：  

1、作者从现实生活中的一件什么小事联想到了重大社会问题？  

2、作者对中国历史是怎样进行总结的？  

                              ⑷ 

3、作者所号召的第三时代是什么时代？  

    师生双向交流，理清课文结构：1—5由兑钞小事引出“我们极容易变成奴隶”这一深刻思想。6—11结合史实，回溯中国历史，将中国历史总结为“想做奴隶而不得的时代”和“暂时做稳了奴隶的时代”。 12—14讽刺现实，展望未来。发出对第三时代—“人”的时代的召唤。  

    从关键句讲清主旨。全文由现实写到历史，从逐层深入中，前后推论说了三个主旨句：⑴由“以钞兑银”的事联想到“我们极容易变成奴隶，而且变了之后，还万分喜欢。” 的判断。⑵在回溯历史后，得出“想做奴隶而不得的时代”，“暂时做稳了奴隶的时代”的惊人发现。⑶这样的历史和现实当然让我们“不满”，怎么办？鲁迅说“无须反顾，因为前面还有道路在。而创造这中国历史上未曾有过的第三样时代，则是现在的青年的使命！” 

（四）掌握字音 弄清词义（多媒体显现） 

（五）研读课文，思考题目，拟定供下一节课讨论的问题。  

（六）课堂小结。 

                      第二课时 

要点： 

1进一步鉴赏课文 

2组织学生探究讨论  进行迁移训练 

（一） 回顾温习 

（二） 设疑激发兴趣，引起求知欲，调动思维积极性（分别对各个部分进行有针对性的品味鉴赏，在适当时出示多媒体课件帮助学生理解。）  

1、 兑银小事与“极易变成奴隶”之间有何关联？  

                             ⑸ 

心理变化类似。鲁迅的联想和推断就是建立在这样“相似性”的基础上，在一般人看来毫不相干的人和事之间，他却能别具眼光地提示出内在的相似和相通，从而给读者以新奇的发现的喜悦。  

2、 重点鉴赏第二个部分中鲁迅“披情入理，情理交融”地批驳正史观点的过程中所流露出的深沉的感情。（找句子，品字词，鉴感情）  

⑴鲁迅怎样将乱世概括为“想做奴隶而不得的时代”？  

    ① 请同学找出鲁迅概括乱世的句子，品味字里行间鲁迅所表露出的感情。  

    ② 在乱世中百姓产生了何种心理？请同学找出表现乱世百姓心理的句子。抓住重点字词，认真揣摩字面背后鲁迅蕴藏其中的感情。  

⑵鲁迅怎样将治世概括为“暂时做稳了奴隶的时代”？  

    ① 请同学找出鲁迅描述治世的句子，品味鲁迅辛辣的讽刺艺术。  

    ② 找出表现治世百姓心理的句子，品味鲁迅对治世百姓“哀其不幸，怒其不争”的复杂感情。  

    ③“‘人’的价格”的内涵是什么？  

    ④“奴隶规则”是指什么？   

⑶造成这样一治一乱的恶性循环的根源是什么？  

一是几千年封建暴政，二是几千年形成的国民奴性。  

3、 鉴赏第三部分：  

    ①这里所说的“主子”、清道辟路的“做乱人物”指的是哪类人物？  

    ②“现在入了那一时代，我也不了然”。真是这样吗？   

    ③鲁迅希望中国出现的“第三样时代”究竟是一个怎样的“第三样时代”？  

                                ⑹ 

（三） 讨论“思考与练习”部分题目和教学相互质疑的问题。  

（四） 组织学生探究学习 进行迁移训练 

话题 中国农民的现状与前景  ( ①实际调查  ②横向比较 ) 

（五） 课堂结语 (总结本文内容  赞美鲁迅先生) 

（六） 布置课后作业 

     1 课外廷伸性阅读：课外阅读《春末闲谈》、《从孩子的照相说起》、《灯下漫笔》（第二部分），进一步领略鲁迅杂文的艺术特点为。  

     2  写作片断训练   按由小及大，由情入理，情理交融之要求，写一段不少于220字的片断。 

附 板书设计  

灯 下 漫 笔 

                                         鲁迅 

现 实                历 史                   现 实   

做不成奴隶 

事（兑钞） 想（变奴隶） 现象（治乱）  本质 不满      创造 

                                            做稳了奴隶 

原 因                批专制  揭奴性                    出 路  

（由小及大） (情理交融) （画龙点睛） 

