《物种起源》导言·教学实录
研究目的： 

    首先，在自主探究活动中进行语文技能训练，诸如筛选主要观点和揣摩关键句子。其次，为纠正学生研究性学习中暴露的缺点：不注重搜集第一手资料，缺乏严谨求实的态度，抄袭、剽窃别人的成果。研究达尔文，树立科学的思想、科学的态度，培养科学精神。 

　　研究性学习的步骤： 

　　导入新课：历史上，在某一个领域取得杰出成就的人，毫无例外的都有其成功的秘诀。李时珍遍尝百草，多次与死神交手；布鲁诺为真理殉道视死如归；富兰克林冒着生命危险在雨天做静电传导实验。大家熟知的达尔文，他的成功秘诀是什么?今天我们一起研究他的《(物种起源)导言》，或许，从中能给我们诸多启示。 

　　一、学生反复阅读课文，教师点拨学生学会在字里行间寻找有价值的信息 

　　师：请精读课文第一段，从作者自己的语言中窥探他的思想、研究方法及科学态度等方面的信息。 

　　学生1：文中的第一句话“我曾以. .给了我深刻的印象。”表明实地考察得到了珍贵的资料，这些 

资料是他后来从事研究的第一手资料。获得第一手资料是达尔文研究的起步。 

　　学生2：课文的第二句“回国以后，..也许可以得到一些结果。”表明了达尔文善于发现有价值的问 

题。可见，“发现问题”很重要。 

　　学生3：最后一句他反复强调“没有轻率地下结论”，可见他的审慎。 

　　学生4：从时间的跨度看，1831年环球远航，1837年发现有研究价值的问题，表明达尔文为科学长期不懈地钻研。他作札记。“又把这些札记加以充实”，说明他注意及时积累、严谨、求实，不随便地妄下结论。 

　　师：同学们分析得很好。研究性阅读与探索，正是采用这种深入思考的方法。我们要学会从作者自己的语言中，也即第一手资料中寻找我们需要的有用的信息。只有自己深入思考得出的结论才是珍贵的，独创往往来源于此。 

　　请同学们运用这种方法，逐段钻研课文。或摘录，或作旁批，或质疑。 

　　二、自主钻研课文，留下思维的轨迹 

　　1．学生自主阅读，作旁批，写阅读札记。附学生自主阅读时所作的部分记录。 

　　学生质疑： 

　　● “本书中所讨论的几乎没有任何一点不能引用事实来作证，而每一论点显然往往会引到一些与 

我所得到的完全相反的结论。”如何理解? 

　　● “在南美洲看到的关于圭 墨坌查和存生物与古生物在地质上的关系，给了我很深刻的印象。”划线处是什么意思?为什么这些问题会给他很深刻的印象? 

　　● “同样的，或者更其重要的，是我们将看到人类选种力量的伟大，能使微小的变异逐渐累积起 

来。”如何理解? 

　　●既然达尔文还没有充分的事实当论据，那么，他为什么要急着发表《物种起源》? 

　　学生对关键句的批注： 

　　● “回国以后，在1837年我就想到，如果耐心搜集与这问题有关的各种材料，加以整理研究，也许可以得到一些结果。”“搜集”“整理”“研究”是他进行科学研究的三个必不可少的过程。“也许. 一些”表明他聪明的推断和预见，作为一名科学家，一切必须以事实为依据，当事实还未清晰地展现在我们面前时，一切言论只能是揣测。 

　　● “创造论这一观点，虽为近代许多博物学家所信奉，我自己以前也曾信奉过，但是事实上决不成立。”可以看出，作者尊重科学事实的态度，他对自己的错误直言不讳， 敢于正视自己，敢于推翻错误理论。他是一个勇士。 

　　● “这个结论，即使很有根据，但是如果不能说明地球上的无数生物，怎样经历变异而达到它们的 

极其完善的构造和相互适应，仍然是难以令人满意。” 这句话体现了达尔文作为一名科学家尊重事实，探索未知的精神。他勇于向自己提出问题，勇于对自己的结论提出质疑。没有质疑就没有进步。这实际上是源于对事实负责、对人类负责的强烈责任感。 

　　学生对《导言>中达尔文基本观点的概括： 

　　我深信生物的种不是不变的；所谓同属的种，都是其他大概已经灭亡的种的后代。或：生物的种，和变种一样，是由以前别的种演变而来，而不是分别创造出来的；自然选择是物种变异的最重要的条件。 

　　学生对成书过程的整理： 

　　●1831年以博物学者的资格参加贝格尔号巡洋舰的环球远航。一路上。达尔文“在动植物和地质等 

方面进行了大量的观察和采集。”(这时是掌握第一手资料时期) 

　　●1837年开始，作者在五年的时间内搜集与物种问题有关的资料，加以研究，作札记。(这是分析整理时期) 

　　●1844年，整理札记，写成纲要。 

　　●1859年，出版《物种起源》。 

　　学生对文章结构的整理： 

　　第一部分：①— ③段交代了《物种起源》一书的成书经过、付印原因及本书的性质④ 通过推理证明创造论的不科学。举例证明环境论的片面性 

　　第二部分：对物种起源问题的主要观点 ⑤ 以研究家养动物为突破口的原因及意义⑥ 研究家养动物得出的结论⑦ 提出暂时还无法解决的问题并总结观点 

　　2．教师收集学生的疑难问题，师生集体讨论解疑。(不纠缠深奥的生物学原理) 

　　学生对质疑的最后一个问题“既然达尔文还没有充分的事实当论据。那么，他为什么要急着发表《物种起源》?”讨论热烈。 

　　学生5：我认为达尔文急功近利，他明明知道自己没有足够的证据充分证明物种的起源问题，但为 

了赶在华莱斯之前，就匆匆发表。 

　　学生6：我不同意他的观点。我认为，这不能怪达尔文．因为他已经进行了漫长的28年的努力，他不能把成就拱手让给别人。他有足够的理由和实力战胜华莱斯，我想华莱斯的观点可能是剽窃达尔文的。 

　　答案孰是孰非并不重要，问题的焦点在对科学家人格力量的理解上。 

　　教师点拨：我们不可妄下结论。达尔文本人并没有认为华莱斯是剽窃，他认为纯属巧合。他曾给朋友莱伊尔信中说：“我从未看过比这更为巧合的事；即使华莱斯手中有过我在1842年写出的那份原稿，他也不会写出一个较此更好的摘要来!”(叶笃庄《(物种起源)写作始末》华莱斯后来才知道原来达尔文的研究抢先他很远。他很敬重达尔文。说没有达尔文的著作。“我写的任何东西都无法取信于世”。大家应反复推敲课文第二段。 

　　教师：请再读注解“华莱斯，英国的自然科学家。1858年他写了一篇关于生物进化的自然选择的科学论文寄给达尔文。达尔文于当年把自己的研究成果和华莱斯的论文同时在林奈学会的杂志上发表。”达尔文怎样处理华莱斯的科学论文的?在达尔文和华莱斯之前，关于物种起源问题，普遍的看法是什么?华莱斯是达尔文的对立面还是同盟军? 

　　学生恍然大悟：达尔文“渐感体力不支”。要赶快把重大的研究课题公之于世，当“神创论～ 物种不变论”甚嚣尘上，华莱斯的研究与自己的结论惊人的相似。这无疑坚定了达尔文的信念。达尔文对科学的追求多么执着!他把华莱斯的论文与自己的研究成果同时发表。他关心的是科学造福人类，个人的金钱、荣誉是他置之度外的。表现了科学家阔大的胸襟和谦虚求实的优良作用，这正是我们需要学习的。 

　　三、师生讨论，确定自己研究性学习的小论文题目并说说选题原因 

　　学生7：我想写的题目是《令人敬佩的达尔文》。我觉得可以写的内容很多。我想从三个方面来写：热爱大自然的少年；驱逐上帝的勇士；推动历史进程的科学家。 

　　学生8：我想选的题目是《浅谈达尔文的科学精神》。达尔文不迷信传统学说，尊重事实，注重实践。 

　　学生9：我的题目是《探索达尔文走向科学颠峰的奥秘》。达尔文的成功离不开他的勤勉、严谨、认真和对科学执着的探索。 

　　学生10：我的题目是《达尔文与综合进化学说》。达尔文的学说有缺点，但它为生物学的发展奠定了基础。功不可没。 

　　学生11：我的题目是《科学研究与语言表达>。科学研究离不开语文，传播科学要依靠准确的语言。我打算举典型的句子， 用达尔文自己的话来说明问题。 

　　学生确定的选题类型和研究范围最后归为三类： 

　　●研究达尔文其人(思想、精神、品格或科研方法) 

　　●研究达尔文学说(学说的意义、缺陷) 

　　●从达尔文成功地介绍自己的科学成果看学好母语的意义 

　　四、论文写作指导 

　　1．详细地积累材料，占有第一手资料。请课外阅读有关的书籍，准确记录下有用的材料，同时记下材料的出处、页码等。阅读书籍的步骤一般是：先读作者自己的作品，从中发现作者的思想、观点，再读人物“传记”、别人对这个话题的研究文章。记下自己思想的火花。 

　　2．整理札记，确定论题和论点。论题的范围尽可能小。这样才易集中笔墨写深写透。论点的角度力求新颖，这样，才容易避免落入俗套。写出有独到见解的令人耳目一新的文章。 

　　3．文字表达要明白流畅， 把自己的看法说清楚。初写时，力求条分缕析。 

