《跨越百年的美丽》课堂实录

师：上课！

生：起立！

师：同学们好！

生：老师好！（声音洪亮）

师：请坐！第一课我们学的是毛泽东的一首词《沁园春·长沙》，“沁园春”是词牌名，“长沙”是这首词的什么？

生：（沉默，小声嘀咕）

师：这首词的题目。对每一篇文章啊，我们首先面对的是什么？（沉默，小声嘀咕）是题目，所以题目也是一个关键的解读这篇文章的一个着眼点。今天我们学习一篇散文，是非常有名的散文家梁衡的一篇散文《跨越百年的美丽》。初中有没有学过梁衡的文章？（生：没有）他有一篇文章叫《晋祠》，写得非常好，将来呢我们还要学到一篇叫《把栏杆拍遍》。小学有没有学过？有一篇文章叫《觅渡，觅渡》，“寻觅渡口”。《跨越百年的美丽》，一看这个题目，跨越了一百年，从哪一年开始？（有学生小声说“1898年”）这个“百年”怎么解释？1898到哪一年？（板书1898-1998）1998，1998年梁衡写了这篇文章，来表达对居里夫人的一种崇敬之情。《跨越百年的美丽》，那么这个“美丽”呢，它的内涵是非常丰厚的，丰富的，我们在解读文章的过程当中呢，来不断地全面认识。我们学习第一篇文章呢，有一个方法，就是要理清思路，那么这篇文章呢，我们也沿着这个“思路”进行下去，首先，我们看第1段和第2段，我来读一下第1段和第2段，同学们有一个任务，就是边听边思考，他写第1段目的是什么？他写第2段目的是什么？我们看第2段的时候，觉得哪一个词语或者是哪一种手法觉得能够帮助自己写好文章，带着这个问题思考。

（教师有感情地朗读，1分钟57秒）

师：张申弘毅，问一个问题，第1段只有一句话，你认为第1段这一句话实际上作者想让它起一个什么作用？

（张申弘毅有点茫然，无声）

师：来，你从题目开始，一直把第1段读完。

（张申弘毅读，声音很低，没有节奏）

师（温和地）：再把第1句第1段话读一遍，声音再提高一点。

（张申弘毅声音响亮多了）

师：好了，我再来问你：第1句话“1998年是居里夫人发现放射性元素镭100周年”，这一句话成为一段，它起什么作用啊？

（张申弘毅依然茫然）

师：大家说起什么作用啊？

（有学生说“呼应题目”）

师：呼应题目，哦，说得好，用两个字就是什么啊？点题。好，坐下。对了，这是一种写法，我们写文章要尽快地点题，这样呢，老师便于抓住你的思路。你看，他一下告诉我们了，到底是写谁啊？居里夫人。为什么说“跨越百年”呢？是因为“发现放射性元素镭100周年”，那么下来我们就有一个疑问了:这个放射性元素镭，“100周年”，就那么值得人们去关注吗？100年了，究竟这个“美丽”指的是什么？他还没讲到。到了第2段，他，作者，梁衡，必须要落实题目当中的“美丽”，不然的话，它就成为一篇什么样的文章了？离题、跑题的文章了，它肯定不能跑题。好的，我们略微思考一下：第2段，让你用一句话来概括，你怎样概括？

师(稍微停顿)：陈志宏!

陈志宏：1898年12月26日，玛丽·居里在法国科学院作了关于镭的报告，使物理学进入了一个新时代。

师：嗯，有时间，1898年12月26日，这时候居里夫人多大年纪？

（学生在寻找，根据课下注释，答“31岁”）

师：31周岁，所以作者用了一个词叫什么？

陈志宏：妇人。

师：妇人，“妇人”的修饰语怎么说？

生：“年轻漂亮”。

师：我们能不能再简洁一点，再简洁一点概括一下这段话，你看这样：居里夫人开始怎么了？那要是演一场戏的话，居里夫人开始怎么了？开始出场了，居里夫人的出场。那么用一句话概括“居里夫人关于天然放射性元素镭的报告使全场震惊，使法国科学院全场震惊”，看看这样概括是不是能点到这段话的核心，我们要有一个意识，就是要有一个概括意识。那么作者呢写居里夫人的出场，我们来研究一下，居里夫人她的出场给我们的印象是怎样的？什么地方写到了？汤琪君！

（汤琪君沉默）

师：她的出场有哪些表现？

汤琪君：“玛丽·居里穿着一袭黑色长裙，白净端庄的脸庞显出坚定又略带淡泊的神情，而那双微微内陷的大眼睛，则让你觉得能看透一切，看透未来。”

师：这时居里夫人在我们的眼前呈现了，“玛丽·居里穿着一袭黑色长裙”，这是首先看到的，然后看到了什么？

汤琪君：脸庞。

师：脸庞是怎样的？

汤琪君：“显出坚定又略带淡泊的神情”

师：哦，“显出坚定又略带淡泊的神情”，这个神情自然是显现在脸庞上，而脸庞作者用了一个词是什么？

汤琪君：“白净端庄”。

师：“白净端庄”，而作者特别写到了什么？（学生沉默）而特别写到了什么？（生答“眼睛”）大眼睛，是怎么修饰的？

汤琪君：“微微内陷的大眼睛”。

师：“而那双微微内陷的大眼睛”，这个“大眼睛”怎么？

汤琪君：“让你觉得能看透一切，看透未来”。

师：“则让你觉得能看透一切，看透未来”。鲁迅讲过一句话，他说“要极俭省地刻画出一个人的性格来”，那么最好是写他的什么?

（有学生答“眼睛”）

师：对，写他的眼睛，鲁迅有一篇小说叫《祝福》，看过没有？（学生默然）《祝福》的主人公是？（有学生在嘀咕“祥林嫂”）对，祥林嫂。（有几个学生表现出恍然大悟的神情）听说过吧？鲁迅回到家乡的时候，有一次偶然见到祥林嫂，他写祥林嫂的眼睛，用了这样一个词语，他说“只有那眼睛间或一轮”，她的眼睛一转，“还表明她是一个活物”，如果眼睛不转的话，站在你面前，你感觉不到她是一个有生命的人，那说明她已经非常怎么了？汤琪君：虚弱。

师：虚弱，精神怎么？用一个词，鲁迅笔下的人，精神都是，许许多多的都是怎么？

（汤琪君找不到合适的词语表达）

师：是麻木的，被封建礼教迫害，所以他写的是祥林嫂。那么，梁衡呢，他写居里夫人，没有具体写，只说“那双微微内陷的大眼睛”，为什么会内陷呢？（学生沉默）为什么会内陷啊？（有学生答“她是白种人”）对了，她是白种人，她本身就是这样“微微内陷的大眼睛”，“则让你觉得能看透一切，看透未来”，这是作者理性的表述，没有用形象的手法，你看我们课本第6页有一张图，第6页有一张画像，第6页吧？（有学生说第5页）噢，教材不一样啊！我的是老版本了，都是上一年剩下的，上一年剩下的给我们了，就是在第5页上，居里夫人的画像，嗯，这句话我们来品味一下。居里夫人出场，作者用了一种手法，来描写居里夫人这个人物，这种手法叫什么？这是一种描写手法。（有学生在下面说“外貌描写”）对，外貌描写（板书），外貌描写，那么，一会儿，我要告诉同学们，它实际上也是一种，还有一种叫法，叫什么描写？（有学生在下面答“肖像描写”）肖像描写，外貌描写，神情描写，是吧？都是属于一类的，那么，我要是和这一比较你就知道了，我们和第1句比较一下，“100年前的1898年12月26日，法国科学院人声鼎沸。”写这句话有什么用吗？写这句话有什么用呢？（有学生嘀咕“对比”）邵炯！

邵炯：反衬。

师：反衬？

邵炯：居里夫人发现镭影响非常之大。

师：影响之大，这时候“法国科学院人声鼎沸”，就是人们发出的声音就像是什么一样？“鼎”是什么意思？（生答“一种容器”）见过“鼎”吗？鼎是巨大的，我们叫有四个脚，有两个耳朵，（有学生“是三个脚”）有的是三个脚，最大的那个鼎，司母戊大方鼎，四足两耳，鼎是用来干什么的？（有几个学生在下面回答）古代祭祀用的，有多种用途，现在说法国科学院人们发出的声音，就像是那个大鼎里面的水怎么？烧开了沸腾起来，写这些人人声鼎沸，目的就是为了写谁啊？（有学生答“居里夫人”）居里夫人，对了，你刚才说的是反衬，反衬我觉得是不是换一种说法，我们学过的，对了，叫侧面描写。是不是？好，坐下。（板书“侧面描写”）

师：他在侧面描写居里夫人，他写的是人们那种巨大的热情关注，实际上是来写居里夫人她的“惊人发现”，实际上有个地方也是有个词也是应该说也是侧面描写？哪个词？（有学生说“肃然无声”）“全场立即肃然无声”，“肃然无声”，“肃然”其中包含着什么？（学生答“敬意”）敬，崇敬，对居里夫人的崇敬，那么，这都是侧面描写，我们说外貌描写，那么另外一种说法叫？（学生答“正面描写”）叫正面描写，（板书“正面描写”）所以这里面呢，开始居里夫人出场用正面描写与侧面描写相结合的手法，使居里夫人的形象跃然纸上，呈现在我们面前。正面描写有个特点，（板书“要言不烦”）正面描写要言不烦，这个语言呢非常地简要，一点都不繁琐，侧面描写呢，也是非常简洁。我们再来品味一下这句话：“那双微微内陷的大眼睛，则让你觉得能看透一切，看透未来。”想一想，大家自己感觉一下，那种看透一切，那种看透一切、看透未来的眼神，那个眼神中间是充满了什么？肯定是充满了什么？一个词，她既然能够看透一切，让人感觉到看透未来，充满了什么？有一个词叫（学生小声答“智慧”）对了，充满了智慧，充满了智慧，我们特别在说一个人有智慧的时候，有一个非常意味深长的词，叫什么智？（有学生答“睿智”）对，睿智，秦昊，来写一下“睿智”，来，我帮你一起写，（“秦昊”有点茫然，有学生说是“侯修远”）是，哦，叫错了，叫“侯修远”，是吧？（侯修远到黑板前来写）来我帮你写，你会开始吗？对，这样写一次，因为我经常也不会写这个字，但是，我们大家都比划一下。（侯修远写下“睿”的最上部分）好，接下来是一横，谷，谷子的“谷”，那个，那个“五谷丰登”那个“谷”，那个是一横，下面是什么？（侯修远答“目”）对，很好！好，这个字写得挺漂亮！好了，最上一部分我们都会写，加上一横，然后呢，“五谷丰登”的“谷”上面的，只不过下面是什么？（学生答“目”）目，只有人的目光中、眼神中能够流露出来一个人的智慧的光彩。所以，在这里啊，一个非常坚毅睿智的形象就鲜活地展现在了读者的面前，这就是语言的魅力！我们呢，要慢慢品味，品味重点词语。好了，下面同学们呢，默默地看，迅速地来浏览第3段，第3段要是用一句话概括的话，注意啊，要能够用上原文的关键词，用一句话概括，这是一个问题啊，概括。另外呢，你觉得其中哪一句话对自己有那么一点点触动，或者是哪个词语，大家可以谈。

（接下来学生看，想。）

师：好了，咱们请叶雯来概述一下。

（叶雯回答）

师：我再给你个建议，就是用一句话。

叶雯：居里夫人是发现放射性的关键人物。

师：你抓住了一个重要的词，就是“关键”。抓住了这个“关键”（教师有意加强这个词的发音，学生会心）词，说得好，坐下。第一句话“关于放射性的发现，居里夫人并不是第一人”，这作者要实事求是地讲，第一人是谁啊？（学生答）对，是德国科学家伦琴，发现了X光。这是人工放射性，那是在哪一年?(学生答：1896年)在她前两年，1896年。但她是关键的一个人，可以总结一句话叫“居里夫人是放射性发现的关键人物”。刚才叶雯同学啊，她可能懂得一种方法，就是来解读一段话的时候，有一个方法，要抓哪一句啊？（生答“第一句”）对，第一句。那么写文章呢，也要写好每段话的第一句，第一句往往是统领全段的。那么就要讲了，这个“关键”，整段话就要想：为什么她是关键人物？下面我们要研讨一个问题：在这段话当中，居里夫人对我们来说，有什么启发？她的哪些做法、哪一点做法，能够启发我们？谁来说一下？同学们自己有新的发现就可以讲，哦，俞刚，你讲一讲。

（俞刚讲听不太清楚）

师：“做任何事都要踏踏实实”，好的，你把这段话节奏慢一点再读一下。

俞刚（读）：“别人在海滩上捡到一块贝壳，她却要研究一下这贝壳是怎样生、怎样长，怎样冲到海滩上来的。别人摸瓜她寻藤，别人摘叶她问根。”

师：好的，请坐。俞刚同学说这个告诉我们“做事要踏踏实实”，有没有同学从这里读出了另外一种味道？另外一种味道？陆云峰。

（陆云峰答）

师：她非常有一种精神叫，刚才你说的叫，研究。你说的那个词更准确，叫什么？探究。哦，你把这段话再读一下。

（陆云峰读刚才俞刚读的那段话）

师：好，坐下。同学们看到这段话里面，大家齐声读一下啊，这里面含有许许多多的味道，“别人在海滩上捡到一块贝壳，一二！”

（学生齐声读刚才那段话）

师：这里面有一个关键的一个字，就是居里夫人非常善于怎么？（学生嘀咕）用原文当中有一个字，（学生嘀咕）哎，原文当中一个字（板书），叫什么呀？问！“问”前面有一个字叫什么？（学生答“寻”）寻！你看，别人摸瓜她要寻那个藤，有一个成语叫什么？哎，顺藤（生答“摸瓜”）摸瓜。别人是先得了瓜了，别人不管这个藤在什么地方，但是，居里夫人不一样，她是要，别人摸瓜，她是要寻找那个藤，这个藤到底是长在哪儿呢？长在什么地方？别人摘叶，别人摘什么叶？摘树叶，枫叶红了，摘一片枫叶做书签，她问的是叶子长在树上，树长在哪里？所以她要问树的什么？（生答“根”）根！居里夫人有一个非常不同寻常的性格优势，那就是什么？非常善于（学生下面答“问”）问，但是，我一看这段话是不是跑题了，我们也来个顺藤摸瓜，我们往上再探究一下，大家看上面一句话“这都还是偶然的发现，居里夫人却”，哎，这个词啊，这是跟谁比较的？（学生答“伦琴”）跟那个德国科学家伦琴，还有法国科学家（学生答“贝克勒尔”），这个贝克勒尔曾经和居里夫妇一同获得什么？（学生答“诺贝尔物理学奖”）诺贝尔物理学奖，她和这两个人，大科学家比较起来，你看，“居里夫人却立即提出了一个新问题”，居里夫人非常善于什么？（学生答“刨根问底”）哎，刨根问底，就是非常善于发现问题，提出问题，她就问了：“其他物质有没有放射性？物质世界里是不是还有另一块全新的领域？”所以，居里夫人她的美丽，她的魅力，就在于她有不同寻常的性格当中的一面。记得爱因斯坦讲过一句话，他说呀，发现问题，提出问题永远比什么重要？（学生答“解决问题”）哎，解决问题，比分析问题、解决问题重要，那么，有这样一个故事，就是英国有一个哲学家，叫罗素，听说过吧？哎，罗素呢，曾经问一个大学者叫穆尔，他说：谁是你最优秀的学生啊？穆尔回答说，是维特根斯坦。那么，因为只有维特根斯坦在听我的课的时候啊，有一种神色，就是眼神当中充满了什么？（学生答）充满了什么？一个词，充满了迷茫，眼神当中充满了迷茫，也就是说，他心中有什么呀？问题，有问不完的问题，后来又有人问维特根斯坦，说罗素后来为什么退步了，维特根斯坦就回答说，因为罗素没有什么了？（学生答）没有问题了，所以有这样一个说法，说教育最大的问题啊就是学生怎么？（学生答）没有问题，所以要知道这个“问题”啊，它是前进的号角，提问呢是一种智慧的表现，有问题的学生一定是有收获的学生。哎，这一点呢，我们慢慢地就会体会到。我看了一些文章啊，就是说美国和中国的学生，中国学生呢，大部分情况下就是以不提问问题显示自己知道得多，而美国学生呢，往往以提问题而显示自己知道得多，这可能也是两种，我觉得不能归咎于两种思维方式，有些传统的东西在作祟，哎，所以，我们从居里夫人身上呢，要发现她对我们有用的一点点就可以了。同学们，在课下呢要善于去发现问题，去提出问题，哪怕这个问题呢有点幼稚，哪怕这个问题暂时解决不了，现在世界上有许许多多的谜，永远无法解决，但是不要紧，只要人类还在思考，人类就有什么？（学生答“未来”）哎，就有未来，就有希望。好的，有没有同学还觉得哪一点对自己有触动，这段话？觉得哪一点？对自己有一点点触动，可以谈一谈。曹雅丽，你来说一下自己的感受吧？

（曹雅丽说，断断续续）

师：你有没有一点点疑问？玛丽是终日在烟熏火燎中，同学们会写这四个字啊，要会写，哎，烟熏火燎中，搅拌着锅里的矿渣。她衣裙上，双手上，留下了酸碱的点点烧痕。有没有疑问？（下面有学生答“有”）陈程，你说一下？

陈程：烟熏火燎怎么还长得白呢？

师：烟熏火燎应该怎么？（陈程回答）应该变黑了是吧？你的问题是什么呢？再说一下，（陈程回答），没有听清楚，你坐下。就是烟熏火燎怎么？（学生答）使人变黑，然后你的问题呢？（陈程：她怎么长得很白呢？）她怎么长得很白呢？（其他学生笑）终日在烟熏火燎中搅拌着锅里的矿渣，她衣裙上，双手上，留下了酸碱的点点烧痕。她怎么会，什么地方说她白呢？（学生答“白净端庄的脸庞”）白净端庄的脸庞，就是说为什么呢？大家说为什么？白种人，烟熏火燎是不是就一定要燎得黑呢？呵呵，也不一定，啊，大家问这个问题，有点意思，好，坐下。这说明看得比较仔细，想得比较全面。好的，同学们下去以后呢，一个是完成作业，另外呢，就是这篇文章后面的段落，有问题打问号，发问。好，下课吧。

《跨越百年的美丽》课堂实录（第2课时）

2007级高一（1）班   2007年9月10日

师：今天我们要继续《跨越百年的美丽》，争取跨过去，跨不过去继续跨。在跨越之前，先找一位同学回顾一下，上一节课对你来说，收获是什么？罗鹏飞。

（罗鹏飞沉默）

师：回忆一下上一节课，哦，好好想一想，俞刚。

（俞刚回答）

师：好的，接着说。

俞刚：了解居里夫人是怎样一个人。

师：是怎样一个人呢？

（俞刚答，有些笼统）

师：甘丽仪。

甘丽仪：了解了通过正面描写与侧面描写刻画人物。

师（惊喜地）：哦，好，坐下。嗯，讲得好。好的，请罗鹏飞同学补充。

（罗鹏飞回答“开头要点题”，有同学笑）

师：非常好，还有没有？ 

罗鹏飞：还有描写人物时要有正面描写和侧面描写。

师：非常好，坐下。真的非常好。讲出来自己的真实的收获，它对我们有什么好处呢？让我们下一次写作文的时候，对我们有真正的帮助。好的，下面我们来继续解读“美丽”。我们说了，“跨越百年的美丽”，这个“美丽”它是多层面的，也是多侧面的，内涵是非常丰富的。同学们集中来看第4段，给大家3分钟时间，扫描式的，围绕解读“美丽”，你从这段话当中读出了题目当中《跨越百年的美丽》“美丽”的哪一个或者是哪几个内涵？另外呢，你觉得哪一句话特别有意思，也可以讲。

（学生读）

师：好的，同学们已经看完了，你可以谈“我从这里感悟到了美丽的又一层内涵”，还可以谈“我觉得这句话写得特别有意思”，“我对这句话感兴趣”，还可以啊，大家可以自由发言。你不自由发言，我老得挨着叫，有的同学想说或者有很好的想法，但是一直不能表达出来。金燕。

（金燕声音低，提醒她声音大一点）

金燕：“但她的性格里天生还有一种更可贵的东西，这就是人们经常加于男子汉身上的骨气。她坚定、刚毅，有远大、执着的追求。”

师：这句话给你什么感受？

金燕：她和一般女子不一样，她有追求。

师：居里夫人的追求是怎样的？（金燕沉默）作者说了，居里夫人的追求是怎么样的？用了两个词，刚才你读的，怎样的追求啊？

金燕：执着的追求。

师：执着的追求，远大、执着的追求。那么，一般女子是怎样的追求？我问你一个私人问题：你有没有执着的追求？呵呵，有，相信一定有。不然的话，我们怎么能站到这里呢？好的，坐下。执着的追求，“但她的性格里天生还有一种更可贵的东西，这就是人们经常加于男子汉身上的骨气”，把这个“骨气”给解读了，那就是坚定、刚毅，远大执着的追求。好的，接着解读“美丽”。刚才呢，金燕同学说了，这个“美丽”啊，看来里面包含着一种“坚定，刚毅”，包含着一种“远大、执着的追求”，（板书），这种追求的“美丽”，这种追求100年来在许多人的身上闪烁着光芒，执着，从不放弃。这样呢，就把我们这个解读跟这个“美丽”联系上了。好的，还有没有发现？我觉得哪一句话写得特别有意思，别的话我觉得都写得平淡，这句话十分有意思，邵炯。

（邵炯回答，声音很低）

师：在最后，把这段话能不能声音再大一点读一下。

（邵炯声音大了点）

师：你把这段话解读一下。

（邵炯谈）

师：哎，你呢，又有新的发现了。看来居里夫人她心目当中的“美丽”，还有一种“花”，有一种花，叫什么花呀？

（学生嘀咕）

师：有一种花叫“发现创造之花”，（板书），发现创造之花，只有发现创造之花，才有永开不败的美丽。为什么100年来，我们的科学在不断地前进，正是因为有一种花常开不败，是什么花呢？（学生答）发现创造之花，这朵花谁把它浇灌得更美丽，（学生答“居里夫人”）居里夫人。所以刚才呢，同学们就在浇灌这朵花，就在发现居里夫人身上存在的多侧面的“美丽”的内涵。好，同学们把这句话齐声读一下。

师：她只要稍微松一下手，一二！

（学生齐读“她只要稍微松一下手，回一下头，就会跌回温软的怀抱和赞美的泡沫中。但是她有大志，有大求。她知道只有发现创造之花才有永开不败的美丽”）

师：好的，又发现了“美丽”原来还有这样一层内涵。还有没有发现？俞刚，你说一下。

俞刚：这种心无旁骛，悬梁刺股，卧薪尝胆的进取精神，就是一般男子也是很难做到。

师（提醒）：读完，“很难做到——”

俞刚：“的啊”

师：“的啊”，这两个字千万不能少。你解读一下这句话。

俞刚：“美丽”还应该有她的进取精神。

师：对了，你说得非常好。“美丽”还应该包含着一种精神（板书），她的进取精神，进取精神，作者梁衡用了三个成语，第一个叫什么？

俞刚：心无旁骛。

师：哦，你说得非常好，心无旁骛。同学们把这个“骛”写一下，这个“骛”包含三个字，第一个字是什么？（生答“矛”）矛。第二个字？文，反文。第三个？（生答“马”）马。“骛”的本义是什么？本来是马快跑，所以“骛”下面是个什么字？（生答“马”）“马”字。因为马快跑，引申为一个什么意思？追求。那么“旁骛”是什么意思？（生答）直接解释表面意思，“旁骛”就是别的——追求，那么“无旁骛”呢是——，什么？（生答“没有别的追求”）对了，没有别的追求。那么，“心无旁骛”是什么意思？（生答）心里没有别的追求，那就是，她的心啊，非常地怎么？（生答“执着”）心思集中，目标（生答“专一”）专一，（板书）看来，一个成功者要具备什么样的素质啊？（生答）说得好，目标专一，要目标专一。我们还学过一个成语，叫什么“骛”？哦，好高骛远，“好高骛远”的“骛”，什么意思？（生答“追求”）追求，追求远大的不切实际的东西，太高的有点空了，虚了，所以我们经常说不能好高骛远，要怎么？脚踏（生答“实地”）实地，而居里夫人是心无旁骛，悬梁刺股，“股”是什么意思？（生答“大腿”）对，讲谁的？（生答）对了，叫苏（生答“苏秦”）秦，后来挂六国相印，苏秦再次回到家乡的时候，他的嫂子态度马上改变了，有一个成语叫“前倨后恭”，前面非常傲慢，后来呢，变得非常恭敬，早早地在路边准备好，迎接，跪下。“卧薪尝胆”讲谁的？（生答）越王（生答“勾践”）勾践，有一句话叫“苦心人，天不负，三千越甲（生答“可吞吴”）可吞吴”，把吴国给吞掉，三千越甲越国的士兵，所以居里夫人身上有一种精神，进取精神，这种进取精神可以和谁比啊？（生答）可以和“悬梁刺股”的（生答“苏秦”）苏秦，可以和“卧薪尝胆”的（生答“越王勾践”）越王勾践。好的，你把这句话带有感情地再读一遍。

（俞刚读，又漏了“的啊”）

师：关键的两个字一定要有，这里面表现了作者梁衡的什么？（生答）赞美，崇敬之情。好，坐下。大家把这句话再读一下，体会一下这个语言。“这种心无旁骛”，一二！

（齐读“这种心无旁骛，悬梁刺股，卧薪尝胆的进取精神，就是一般男子也是很难做到的啊”）

师：我来读一下，大家体会一下。（教师读，带有感情，把握节奏）体会言外之意，好的，我们可以继续，还有这样一种“美丽”，继续。还有哪些发现？大家可以随便说，啊。大家不要一直等着我叫，我也叫得很累的，呵呵。大家有新发现可以说，啊！林诗赟。

林诗赟：她对她哥哥说过：“毫无疑问，我们家里的人有天赋，必须使这种天赋由我们中的一个表现出来！”说明她甘愿那个牺牲自己，也要把他们家里的人的天赋表达出来。

师：甘愿牺牲自己，把这种天赋表达出来，“天赋”什么意思呢？

林诗赟：天生具有的本领。

师：哦，天生具有的素养，素质，潜能。她对哥哥说：“毫无疑问，我们家里的人有天赋，必须使这种天赋由我们中的一个表现出来！”好的，坐下。这个“天赋”充分表现了居里夫人，这句话表现了什么？这句话还隐藏着什么意思？金燕。你有没有读出来另外一层意思？

（金燕声音很低）

师：她很怎么？好强。是吧？哦，好，坐下。还有没有别的意思？还有没有别的意思？她为什么就能认定说“我们家里的人有天赋”，邵炯。

（邵炯声音低）

师：什么？还读出来什么了？大声一点。

邵炯：自信。

师：自信。自信来源于什么？大家想一想一个人自信，来源于什么呀？朱晨煜。

朱晨煜：实力。

师：她的实力。天赋是不是实力呀？

朱晨煜：天赋是。

师：应该也是一部分，应该也是。好的，坐下。我觉得她的这个自信啊，（板书“自信”），她这么地相信自己，我觉得她一定是对自己非常怎么？用一个词叫“自”什么呀？人贵有（生答“自知之明”）自知之明，（板书“自知”），我最近老在想这句话，我说古人讲的话呀，真是内涵太丰厚了，人贵有自知之明（教师语气节奏缓慢），人要是有了自知之明啊，做什么事都恰到好处，她就知道上天让她来到这个世界上，应该做什么？我们经常讲一句话，人人都能成功，这句话不是吹的，不是假的，只不过是每个人都有自知之明，知道自己可以做什么，而居里夫人她有这种自知，自信，她认为我这个天赋，一定要表现出来，如果不表现出来，一个是我们家里的浪费，大的说，是对人的资源的浪费。哦，其实我们同学们中间有许多同学都潜在着无限的能量，只不过每个同学呢可能对自己还不够自知，所以说自信的程度不够，我在看同学们写的《解读我的名字》，我看得非常投入，我觉得对我非常有触动，同学们写得有内涵，有文化内涵，有真情，有信心，有哲理。也就是说我们中间啊蕴含着无限的可能。那个叫什么？No  possible,是不是这样说？怎么说？（学生答）没有不可能。（其实我当时说错了，应该是  Nothing is impossible）还有吗？我觉得梁衡讲的哪一句话特有趣，也可以讲，最吸引我的是哪一句话？陈程。哪一句话？你想说一说哪一句话都行。

陈程：我是觉得第七页上的句子。

师：读一下。

陈程：知道爱美了，上课总用铅笔杆做她的卷卷头。

（其他学生笑）

师：哦，对对对，你说到下一段了，可以。这个故事，是吧？下一段有一个故事，你再读一下。

陈程（读）：数年前一位母亲对我说她刚上初中的女儿成绩下降。为什么？答曰：“知道爱美了，上课总用铅笔杆做她的卷卷头。”

师：哦，这句话你有什么感受，说一下。

陈程：觉得蛮好玩的。

（其他同学笑）

师：好玩，说一点理由。

陈程：她跟其他女孩子不一样，有抱负。

师：她是不是不喜欢美丽呀？

陈程：她就是不把美丽当成自己的优点。

师：不把美丽当自己的优点，哦，你从哪里可以看出来啊？（陈程沉默）什么地方呢？（陈程说不出来）好的，坐下。也就是说，刚才啊，陈程同学给我们解读了关于《跨越百年的美丽》，其中的“美丽”第一层内涵，第一层意思，就是什么？（学生答“外貌”）外貌的美丽。梁衡笔下的居里夫人，作者最开始用了一个词，叫什么？第二段，（生答“年轻漂亮”）“年轻漂亮”，在第二段最后，“而她那美丽而庄重的形象也就从此定格在历史上”。1898年的时候，居里夫人多大年龄，（生算）快算。对了，她是哪一年出生？（生答“1867年”）1867年，所以，100年前的1898年12月26日，居里夫人31岁，而到了第四段，写的是居里夫人多大年龄的时候，在第四段的最后，她以——这时候是25岁的妙龄，面对追者如潮而心不动，追者如潮而心不动（教师重复这句话）。同学们，问一问我们自己，要是我们面对这样的情景，能否做到呢？（学生沉默）面对追者如潮而心不动，居里夫人，关于美貌天生没有错，爱美也没有错，那么对“美”，我们应该持一种怎样的态度呢？居里夫人又给我们什么样的启示呢？好，我们继续解读这一段，还有什么地方？王筱蔚。

（王筱蔚回答）

师：什么地方？读一下，你刚才觉得哪一句话特别能触动自己？

王筱蔚：她甘愿让酸碱啃蚀她柔美的双手，让呛人的烟气吹皱她秀美的额头。

师：哦，也就是最后一句话，“所以她甘愿让酸碱”，在这里作者用了一个词叫什么？（生答“啃蚀”），啃蚀（教师加重语气），（板书“啃”），这个“啃”，要是我们用的话，我们会用什么词？（生答“腐蚀”），腐蚀，“她甘愿让酸碱啃蚀她柔美的双手”，酸碱是有腐蚀的，但是现在用了一个“啃”，“啃”，用这个“啃”有什么好处？“啃”给人的感觉是怎样的？（生答）更让人感觉到什么？（生答）疼痛——程度更深，“啃”，想到了什么“啃”？嗯，动物，啃噬人的手，所以她甘愿让酸碱啃蚀她柔美的双手，让什么的“烟气”啊？（生答“呛人”）嗯，这个读字“qiàng”，“呛人的烟气吹皱她秀美的额头”，换一种说法：“让烟气吹皱她的额头。”怎么样？这个味道怎么样？（生答“不如原先那个好”）原先那个怎么好啊？（王筱蔚回答有点困难）更能表现居里夫人的什么？（王筱蔚答“为科学献身的美丽”）哦，为科学献身的美丽。我就老在想：这居里夫人真的有那么高尚吗？有那么伟大吗？为科学献身，甚至说为人类献身，到底是什么在支撑着居里夫人？竟然让酸碱啃蚀她柔美的双手，让呛人的烟气吹皱她秀美的额头？好，坐下。我们大家共同来思考一下。究竟是什么原因在支撑着居里夫人?25岁的妙龄，竟然把自己投身到呛人的烟气、酸碱啃蚀的环境当中,到底是什么？大家想一想,大家可以发表自己的看法。是不是她真的有那么高尚呢？也许是真的，也许还有另外一种解读，那么我们怎么认识？陆逸菲，有没有看法？

陆逸菲：我觉得是她的信念。

师：哦，她的信念来自什么地方？她什么样的信念？（陆逸菲沉默）她的信念来自哪里？张嚆，你觉得呢？你觉得居里夫人是不是真的就是那样伟大？（张嚆沉默）有没有自己的看法？你觉得是不是？（张嚆继续沉默）她为什么就那样愿意让酸碱，而且用了一个词叫“甘愿”，大家体会一下，啊？“甘愿让酸碱啃蚀她柔美的双手”，为什么？（继续启发）说一点，什么原因啊？大声一点。（张嚆答“不知道”）不知道，哦，你读一下上一句话，上一句话，“但是——”，从“但是”这儿读，大声读。

张嚆（读）：但是她有大志，有大求。

师（迫不及待）：哦，原来有这样一朵花，她的眼前一直在闪烁着这样一朵花，什么花？（生答“发现创造”）发现创造之花。大家有没有体会到、体会过发现的这种愉快？（生答“没有”）没有，所以说我们可能对居里夫人还不太能够理解，不要紧，当你有所发现的时候，你一定心甘情愿地——去做。好，坐下。所以，这就是发现的魅力，发现的魅力。是不是仅仅只有这一种解读呢？不是的，那我们还可以谈自己的看法。其他问题我们留到下一节课，剩下的同学们可以提问题啊，再到下一节课我们解读的时候，大家提出来问题，来共同讨论。好，下去以后准备好明天背诵。好，下课。

