《荷塘月色》课堂实录

秦皇岛一中   孙上

案例主题与背景

时间：2009年9月10日  

地点：秦皇岛一中阶梯教室

听课人数：31人

对象：高一（4）班文科实验学生 （56人）

教学时间：第二课时（第一课时：学生准备了朱自清的背景材料，整体把握作者的情感脉络。）

主题：质疑探究，揣摩品味。

教学方式：教师启发引导，学生提问，师生共同完成。

教学过程

师： 上堂课我们梳理了作者的感情线索，这堂课我们来研究揣摩品味这篇美文。读了这篇文章你有什么感受？发现了什么问题？读读你喜欢的句子，赏析一下，品味一下。下面思考一下组织一下自己的问题。

（生：翻书，静思三分钟。）

师：怎么样考虑好了，可提问了？

生：老师，这句“高处丛生的灌木，落下参差斑驳的黑影，峭愣愣如鬼一般“与前后语境很不和谐，怎么理解？

师：是啊，这个问题有挑战性，这么美丽的荷塘，怎么突然出现这么阴森怕人的情景？谁来说说看？

生：灌木长的就是七扭八挣的，在月光下的投影就像炸毛鬼。

同学笑，表示认同。

师：看来同学还挺有生活，这么说是写实了。这个实际情况不美为什么还要写哪？

读读后几句。

生读。

师：作者说荷塘中的光与影“如梵婀玲上奏着的名曲”，乐曲有什么特点?

生：有旋律有节奏。

师：节奏有强弱之分，和光影的深浅不一相似，这样写就增加了文章的节奏感。

生恍然大悟。

师：这在写文章上叫“文似看山”

生：（一齐）不喜平。

师：对了。谁还有问题？

生：我看网上说真正的清华荷塘并不是这么美，作者为什么写的那么美哪？

师：这有个用高科技手段知道荷塘秘密的人。的确如此，真正的荷塘并没有这么美，讨论一下为什么作者要虚构美丽的荷塘？按平时的六人组讨论。

（生讨论热烈3分钟）

生：（举手）（师示意回答）这是虚写，主要是为了抒情，不是说“景语即情语”吗？

师：抒发了什么情？

生：喜悦，淡淡的喜悦之情，在这儿什么都可以想，什么都可以不想，自由自在。

师：除了抒情，还有别的用意吗？

生：我们组认为，这是作者精神的避难所。像陶渊明的桃花源一样，是作者心灵的家园。

师：他在回避什么？

生：我们发的材料上说：“1927年国民党实行白色恐怖，发动4.12反革命政变，作者对国民党失望之极，可对共产党又缺少了解和信任，内心苦闷彷徨。精神没有依靠，就只能虚构一个宁静美丽的荷塘来逃避现实了。

掌声响起。

师；深刻。同样是白色恐怖下，不同性格的人会有不同的反应，鲁迅会说：“不在沉默中爆发，就在沉默中灭亡。”他用象投枪，象匕首的语言战斗，时时体现他的疾恶如仇的性格。而朱自清的性格相对来说较平淡，平和。他只能从荷塘月色中获得暂时的喜悦，他的喜悦是——

生：淡淡的。

师：淡淡的喜悦中还掺杂着哀愁，哀愁也是——

生：淡淡的。

生：文章为什么引用《采莲赋》，这首诗是什么意思。

师：同学一起读读这篇时赋，结合注释，感受一下他的意境氛围。

生：读。

师：你们看这里写了什么？

生：写爱情。

师：对，美好的爱情生活，多么活泼自由美好啊（陶醉状），你们向往吧？

生：大笑，向往！

师：人在什么情况下爱回忆过去的快乐时光，在什么境遇中向往诗意的生活呐？

生：（思索）

师：比如我们刚刚组成一个新的班级，你总说你原来在初中班级怎样好，同学如何团结，这暗示着什么？

生1：（小声）怀念过去。

生2：（大声）对现在的班级不满。

师：由此可知朱自清为什么说“这真是有趣的事，可惜我们现在早已无福消受了？

生2：（肯定地）用它来反衬对现实的不满。

师：好！同学认同吗？

生：同意！

生：“莲子清如水”这首诗读不懂。

师：大家一齐读读最后两个自然段。再读一下课下注释。

生齐读。

师：看注释说这是爱情诗，“描写一个青年女子思念情人的痛苦。”在这里用爱情来表达政治的苦闷。

生：（茫然）爱情诗怎么表达政治苦闷？

师：当然能，比如屈原笔下的香草美人常用来比喻君主，用婚姻比喻君臣关系，所以，用思念之苦比喻政治上的苦闷彷徨是非常恰当的。张衡的《四愁诗》就是这方面的代表作。

《西洲曲》是一首大胆表达爱情的情歌：“莲子清如水”，“莲”谐音“怜”或“恋”，即爱或想念的意思，“子”即你，“清”谐音“情”，全句是运用谐音双关手法明白地表达感情，“爱你的感情如水深”。瞧，那是一种多么自由幸福欢乐的生活！可是，采莲是“旧俗”，“可惜我们现在早已无法消受了”。现在，虽然“这儿的莲花也算得‘过人头’了”，但没有丝毫活泼的“流水的影子”，没有说话 、行动、思想的自由，于是，忍不住“这令我到底惦着江南了”。作者把“现在”和旧时、“这儿”和江南进行对比，突出了“现在”“这儿”的不自由，表达了对江南过去的那种自由的向往，委婉而含蓄地表现了对国民党口是心非出尔反尔、用武力解散工会、屠杀工人，解散农会、镇压农民等反动行径的惊讶和不满。因为1924—1925年在江南，作者曾亲见过国民党领导革命轰轰烈烈生机勃勃的景象。这里算是反衬。我见讲白了吗？

生：明白。

生：为什么开头结尾都写到妻儿，还有家门？

师：假如你是朱自清，经历了四•一二反革命政变，看到国民党疯狂屠杀共产党和进步革命青年，你会参加国民党还是共产党？

生：共产党。

师：可是那时共产党的力量很小，人们对它还不是很了解，而且随时都可能被杀。

生：……

师：他是六个孩子的父亲，妻子儿女一大家全指望他养活，工资又不高，他在生活有什么感受？

生：很累，有压力。

师：朱自清那时候作何选择呢？他选择了逃避，不参加任何一方。你能理解他的心情吗？

生：（点头）

生：作者说：“猛抬头，不觉已是自己的门前…妻已睡熟好久了”开头结尾都写到妻儿，说明了什么？

生1：说明他散步时间长。

生2；说明他一直再思考中，可见苦闷之深，下意识回到家，是不是说明家是他又回到现实中了，而现实是充满矛盾的，作者思考还是没有结果。

师：（由衷地）有见地！谁还有问题？

生：作者说“这令我到底惦记着江南了”为什么惦记江南呐？

师：大家怎么认为？

生1：想家了呗，资料上不是介绍他是绍兴人吗？

师：他为什么会思乡，一个人如果在外生活的很幸福，会思乡吗？

生：（齐声）不会。

师：“人穷则返本”，此时他正苦闷彷徨，不知自己要何去何从。自己的精神丧失了家园，只能把它寄在美丽的江南水乡，这江南还是真正的江南吗？

生：（学生七嘴八舌）是。不是。是意象。

师：应该算是意象，是自由，快乐，幸福的生活图景。

师：同学还有问题吗？

生：无声。

师：我还有个疑问，文中引了《采莲赋》和《西洲曲》，我觉得这两段引用应放在描写荷叶荷花的第四段之后，在欣赏荷叶荷花时触景生情，不是更自然吗？文中是在赏月后又回头写采莲，衔接不自然，作者自己也感觉到了，所以说“忽然想起采莲的事情来”。这是写作上的失误，还是有意安排？

生：不自觉的讨论起来。（3分钟）

师：谁来说说？

生：没有回应。

师：有难度吧。 

生：我们觉得是有意安排的，朱自清是大作家，不可能失误。

生笑。

师：你们觉得很准吗，为什么有意而为？

生1：不太明白。

生2：是不是放在结尾更显得有文采。

师：大家把文章再读一下，再体会一下作者的情感变化，自由读，默读，出声读皆可。

生读，教室读书声四起过后。

师：谁吧作者的感情变化再梳理一下。

生：作者心理不宁静，来到荷塘获得了暂时的喜悦，可蝉声和蛙声让他觉得“热闹是他们的我什么都没有”又郁闷了，然后想到了菜莲事，让他到底惦着江南了。

师：好，请坐。

师：同学仔细听老师的分析有没有道理。作者面对时代的苦闷，一直在极力的回避，为了驱谴心中的苦闷他逃到自然美景中，想“受用无边的荷香月色”，可蝉声和蛙声把诗人拉回到现实中来，美景并没有消愁，所以只能又逃到古诗里，但是，诗里的“美人和流水”现实也是不存在的，极力回避到底无处回避，作者内心的孤寂落寞可想而知了。作者心中的底色是“不宁静”，所以无论使美景还是诗意都无法消愁。

生：点头默许

师：那么我们说这是作者的有意安排，在表情达意上构成了递进。使自己内心的孤寂苦闷逐层升级。

师：总之，这篇文章除了借景抒情，用美丽和谐的荷塘抒发自己的苦闷失意外，还用美好的诗意寄托自己的理想。实际上，作者后来作出的选择，走上了与腐朽的政治抗争的道路。毛泽东在《别了，司徒雷登》中赞扬朱自清饿死不领美国的救济粮，表现出的是中国人的骨气。

教学评价：

一．体现了教师的主导地位，学生的主体地位的课改要求。课改倡导新的学习方式，是自主学习、合作学习、探究学习的学习方式。这也是实施新课程最为核心和最为关键的环节。新课程强调师生互动、互教、互学。我们的学生素质很高，配合的还可以。提出的问题有难度有挑战性，由于现在的孩子信息来源广，思维敏捷，有时问题真实让人冒冷汗。

二．教学过程中，注重引导学生发现问题，帮助他们解决问题。《荷塘月色》这一课的第二课时，主要是把握作者对当时北平在军阀统治下白色恐怖现实的强烈不满和不知自己一心向往的自由民主到哪里去找的迷茫失望情绪。这是个难点。为此，老师课前给学生印发了背景材料。学习前让学生上网自查资料，思考自己不懂得地方，由于是传统优秀篇目，资料丰富，大家见解颇多学生有些问题已自行解决了。所以，学生的问题有时也是老师的困惑，在和同学商讨的过程中，自己也豁然开朗了。达到了教学相长。学生积极参与学习，课堂气氛空前活跃，学生提出各式各样的问题，有些甚至是令人始料不及的，课堂纪律难以控制，教学任务难以完成，课改使学生思维变得活跃了，他们的自我意识增强了，甚至敢于向教师挑战，教师得放下架子，学会蹲下来欣赏学生，学会换位思考，有勇气承认自己有不懂的地方，愿意与学生共同探讨。这节课老师成功的做到了。

三．尽量追求课堂教学的有效性、科学性、学生自主性。实事求是说这节课有一定的难度，通过参与学习过程，给他们深刻的体验。课堂不仅是学科知识的殿堂，更是人性养育的圣殿，它是学生成长的舞台、是学生发挥创造力和想象力的天空、是学生品味生活的“梦想剧场”。通过与人交往、合作，形成团结、合作的精神。使学生在与那些由于他们的帮助而从中获益的人的接触中，获得深刻体验、感受和满足。这节课有些问题是学生们合作讨论才得以解决的。   

反思不足：

一．学生提问题，课堂的随机性太强，教学计划不好如期完成。可能课前学生关于景物描写的手法和博喻通感的修辞自己就决了，没有人在这方面提问。设计的赏析炼字也无人问津。

二．没有思路清晰的板书。

三．没有知识的充分拓展。

    以上是我在教学中的一点粗浅认识，在引导上，解决学生的问题上，整堂课的布局上，我还有许多要遗憾，恳请老师多多指正。        

