《永遇乐•京口北固亭怀古》教案

江都市教育局教研室    生国俊

教学目标 

1、通过文本研习，使学生理解文中用典的含义和表达上的作用； 

2、进行诵读，体味作者借古事抒发抗金救国，收复中原的热切愿望、壮志难酬的苦闷，以及对统治者屈辱求和，昏聩无能的愤概。 

重点难点 

1、探讨用典的意义； 

2、在诵读中体会词人的情感，感受豪放的词风。 

课时安排 

一课时 

教学过程： 

一、对联导入，激发兴趣。 

先请同学说说课题的意思：永遇乐：词牌；京口北固亭：登临地点；怀古：词的内容。 

同学们，如果我们有机会到济南大明湖，别忘了参观那里的辛弃疾纪念祠，到江西上饶也记得到阳原山麓，拜谒一下那里的辛弃疾墓。不论是纪念祠还是在墓前，都会看到一副有名的对联，现在请大家看一看这副对联，它是郭沫若题写的， 齐读一下： 

有没有同学能够说出这副对联的大概意思？             黍：shǔ 

上联说辛弃疾词风豪放。“铁板铜琶” 一词,本是前人评价苏东坡词风的话，而继承苏轼把词的豪放风格发扬光大，使它蔚然成为一大宗派的是辛弃疾。下联的内涵主要是说辛的悲黍离之悲、他的爱国情怀、爱国抱负。 

板书：词风豪放 爱国情怀 

今天我们就一起来学习辛弃疾的这篇《永遇乐•京口北固亭怀古》，看看本文是如何体现对联所呈现的这两点的。 

二、了解作者与背景。 

为了帮助同学们更好地理解这首词，我们有必要了解一下作者以及这首词的创作背景。请同学读一读： 

三、 齐读课文、正音正句。 

注意：读准确文中词语的音，初步感受作品豪放的词风及其爱国情怀。 

教师正音、正句，注意“佛bì狸祠”以及“封狼居胥”的句读。 

四、研习课文，品味用典。 

（一）研习上片： 

1．师读上片，指名同学用自己的话说说上阕四句话的意思。然后提问： 

2．说说这两个人的共同点？ 

明确：孙权、刘裕。孙权是三国时吴国的皇帝，他在京口建立的吴国的首都，并且能够打垮来自北方的侵犯者曹操的军队，保卫了国家。辛弃疾怀古，第一个想到的就是三国时期的英雄人物孙权。“风流总被雨打风吹去”从孙权到辛弃疾已有千年，当年孙权的风流余韵已荡然无存。江山本应代有英雄出，但是现在却没有孙权这样的英雄了。 

“斜阳草树……曾住”刘裕生于寻常百姓人家，出生低微，但并不妨碍他建功立业，一句“想当年”，刘裕率领兵强马壮的军队，驰骋中原，何等豪迈气概。作者借此隐约表达自己抗敌救国的心情。 

共同点———他们都是能够建功立业的英雄人物，而且他们的业绩都在京口起步。 

 3．找出最能表现作者对孙权和刘裕充满情感的词语、句子，并说说作者对他们充满什么感情？ 

 ——— “觅” 、“英雄”、“风流”、“金戈铁马”、“气吞万里如虎”等词语、句子准确地表现了作者对英雄人物的崇敬、仰慕与向往。解释：风流：才略建树、英雄遗风。 

4．两位同样是帝王，而南宋王朝怎么样呢？请同学们想想用这二个人的典故，还蕴含了什么意思？  

———讽刺宋室昏聩。 

（偏安一隅的南宋小朝廷，置千百万中原百姓“遗民泪落胡尘里，遥望南师又一年”的痛苦现实于不顾，依旧饮酒作乐，天天歌舞，夜夜笙歌：当时一个叫林升的诗人写了一首《题临安邸》讽刺道：“山外青山楼外楼，西湖歌舞几时休。暖风熏得游人醉，直把杭州作卞州。”已经国破家亡了，他们竟不思复国还乡，仍沉迷于声色犬马，醉心于灯红酒绿，早已忘记了国恨家仇，哪里能与建功立业的孙权、刘裕相比！） 

5．学生齐读上片（指导背诵，抓住“千、舞、斜、想”四字。） 

（二）研习下片： 

1.分析研究用刘义隆典。 

①请同学用自己的话概括说说这个典故。解释：北顾：回头北望（追兵），败北。 

②为什么会想到刘义隆这个典故？（结合韩草率冒进的背景理解） 

——借古讽今，告诫南宋朝廷不要草率出兵，体现自己正确的抗金作战思想。 

2.分析研讨用佛狸祠典。 

①写的是什么？解释：可堪：那堪、怎堪。 

追忆往事，回顾自己的抗金生活。 

②看到佛狸祠的一幕景象，作者当时是什么心情？ 

大家都已经不记得当年的耻辱了，就连四十三年前的悲惨景象也已经忘却了。百姓们不知道当年的历史，只是看到神就下拜祈求祝福，以至于成了一片神鸦社鼓的景象。——商女不知亡国恨 

作者的心情是沉重的，表达了自己的隐忧：如今江北各地沦陷已久，不迅速谋求恢复，老百姓就可能安于异族统治，忘记了自己是宋室臣民。表示对南宋朝廷不图恢复中原的愤懑。 

3.分析研讨用廉颇典。 

朝廷无能，百姓松懈，自己一腔热血却又连遭贬谪，此时此刻站在北固亭的作者想到了谁？ 

有人说最后一段洋溢的是满腔豪情，也有人说是悲情怨语，说说你的理解。 

词人以廉颇自比，既有渴求他人来问，洋溢着烈士暮年壮心不已的豪情，又有没人来问，空有满腔爱国豪情，却连遭贬斥，壮志难酬的悲愤。 

他是一位爱国者，但是，报国无门；他是一位大英雄，但是，英雄却无用武之地！同学们能够理解他的辛酸、他的悲愤吗？！他的悲愤其实是那个时代的悲愤，前有精忠报国之岳飞被以“莫须有”罪名害死，徒留“靖康耻，犹未雪”的千古遗恨，后有爱国词人陆游临终还留下“王师北定中原日，家祭无忘告乃翁”的遗言，可叹我们这位爱国词人辛弃疾在写作本词的两年后，临终前连呼两声“杀贼”才含愤死去，！ 

4.齐读下片，尝试背诵（抓住“元、四、可、凭”四字背诵。） 

（三）指导诵读。 

要求读出情、读出韵： 

①本词上下阙各四韵，依次是处、去、住、虎、顾、路、鼓、否八字，朗读时韵脚读得响一点，停顿长一点。 

②朗读时要在豪壮的基调下，读出“千古江山，英雄无觅”的悲凉；读出“金戈铁马，气吞万里如虎”的豪壮；读出“廉颇老矣，尚能饭否”的悲愤！ 

（四）小结全词： 

这首词运用借古讽今的手法，对孙权、刘裕的赞扬，就是对南宋统治者的指责，慨叹英雄难觅；对刘义隆的讽刺，就是对韩佗胄草率冒进的警告；对佛狸祠下的感叹，就是对统治者不思收复中原的不满。最后以廉颇自比，则是一个报国无门者、一个大英雄泣血的内心独白！这是一首怀古之作，更是一首伤今之作！ 

板书：借古讽今、 怀古伤今 

（五）问题研讨： 

1.明确用典： 

所谓用典，就是引古人、古事来比喻今人、今事，是古代诗文中常见的一种写作手法，统称“用典”。  

2.这首词用典多不能说是毛病。它所用的除了末了廉颇一事之外，都是有关镇江的史实，是“京口怀古”这个题目应有的内容，况且这些典故，都和这首词的思想感情紧密联系。加强了作品的说服力和感染力，仰慕古人、感慨身世、借古讽今、抒发情怀、言简意赅、以一当十，这正是这首词的长处！   

五、拓展阅读： 

看一首同时期的词《南乡子•登京口北固亭有怀》： 

▲课堂练习： 

《南乡子》与《永遇乐》一词有何异同？ 

这首词通篇三问三答，互相呼应，感叹雄壮，意境高远。它与本课《永遇乐》相比，一风格明快，一沉郁顿挫，同是怀古伤今，都不失为千古绝唱。  

有没有运用典故？  

“无边落木萧萧下，不尽长江滚滚来”杜甫的《登高》 

“生子当如孙仲谋”是《三国志》里曹操的话。 

词意： 

　  站在北固亭楼上，向北方金兵占领区一望，一片风光依旧，可是河山已有异样之感，究竟中原在哪里呢？自古以来，不知道经历过多少朝代兴亡的事变，都像无穷无尽的长江一样滚滚地流过去了。 

孙权年轻时就统帅了万人大军，守住了东南地区，不断地和敌人作战。天下英雄能为他敌手的，只有曹操和刘备。后代子孙就应该把孙仲谋作为榜样！ 

注释： 

①千古兴亡：指漫长的历史上历代王朝的盛衰兴亡。 

②年少：指孙权，他继承父兄遗业占有东吴时才十九岁。兜鍪（mōu谋）：头盔。这里指孙权统率下的强大军队。 

③天下英雄：指三国时的刘备和曹操。《三国志•蜀书•先主传》：“曹公从容谓先主曰：‘今天下英雄’唯使君（指刘备）与操耳。” 

④生子句：《三国志•吴书•孙权传》注引《吴历》：曹兵伐吴，孙权率军抵抗。曹操见东吴舟船、器仗、军伍整肃，乃感叹说：“生子当如孙仲谋，刘景升儿子（刘琮）若豚犬耳。”仲谋：孙权的字。 

简析： 

这是一首怀古诗。作者通过对古代英雄人物的歌颂，讽刺南宋统治者在金兵的侵略面前不敢抵抗、昏庸无能。全词饱含着爱国、卫国的强烈感情。 

①何处望神州 ？满眼风光北固楼：极目远眺，我们的中原故土在哪里呢？哪里能够看到，映入眼帘的只有北固楼周遭一片美好的风光了！ 

②千古兴亡多少事？悠悠：世人们可知道，千年来在这块土地上经历了多少朝代的兴亡更替？ 

③不尽长江滚滚流：往事悠悠，英雄往矣，只有这无尽的江水依旧滚滚东流。 

④年少万兜鍪，坐断东南战未休：三国时代的孙权年纪轻轻就统率千军万马，雄据东南一隅，奋发自强，战斗不息，何等英雄气概！ 

⑤天下英雄谁敌手？曹刘：若问天下英雄谁配称他的敌手呢？答曰：“曹刘”，说天下英雄只有曹操、刘备才堪与孙权争胜 。 

⑥生子当如孙仲谋 ：本是曹操的语言，现在由辛弃疾口中说出，却是代表了南宋人民要求奋发图强的时代的呼声。 

六、总结、师生同背全文。 

同学们，“铁肩担道义，妙手著文章”，辛弃疾借助于这首《京口北固亭怀古》，一吐胸中块垒，以其豪放的词风，抒写了他的爱国情怀，可谓“句句有金石之声”，沉郁顿挫，忧思悲壮！下面我提议：同学们全体起立，让我们一起背诵全文，把我们的爱国热情熔铸到词的背诵中，放开胸襟，读出豪放之气，读出爱国激情！  

（下课，再见！）

