白莽作《孩儿塔》序课堂实录

深圳市南头中学   李蕊

一、 教学目标

知识与技能：

   1.体味文章意味深长的语言，了解“诗一样语言”的特点。

   2.对“序”这一文体有整体认识。

过程与方法：    

  1. 通过讨论、点拨，引导学生把握关键语句的含义和作用。

  2、通过品读、体验，感悟作者炽热、深沉的思想感情。

情感、态度与价值观：

1、深入领悟鲁迅先生炽热深沉的思想感情。

2、引起学生对鲁迅作品的热爱和重视。

二、教学重点与难点

  理解关键语句“这就使我更加惆怅”是怎样统领全篇思想感情的。

三、 课前准备：

  印发资料（关于鲁迅、关于白莽，以及白莽诗作《血字》、《别了，哥哥》、鲁迅《为了忘却的记念》节选文字）进行阅读。

教学过程：

一、导入

今天，老师要讲的这个人，在他56年的生命中，竟有19年时间是做教师的。在学校，他是一位在学生中找不出一句恶评的老师。这是因为他对青年人、尤其是青年作家，总是热忱地关怀和积极地培养。这也是他对中国文化事业作出的巨大贡献之一。他就是鲁迅。我们已经学过鲁迅先生的不少作品，有小说，有散文，也有杂文，今天我们再一起来学习先生的这一篇序言，进一步了解鲁迅先生的作品，进一步感悟鲁迅先生的伟大人格。让我们共同来学习《白莽作孩儿塔序》。

二、解题：关于序和背景

师：下面我们先来了解序这种文体和这篇文章的相关写作背景，有哪位同学知道可以先说一说？

生1：序是指序文，是写在一部书或一篇诗文前面对其写作缘由、内容、体例加以说明的文字。这篇文章同时也是一篇著名的杂文，是鲁迅先生为白莽的诗集《孩儿塔》写的序文。

师：非常准确，看来大家对于序文这种文体都有了一定的了解。谁又了解这篇文章的写作背景？生2：1931年白莽柔石等五位作家被国民党枪杀于上海龙华。时隔五年之后，鲁迅先生收到友人的一封信请他为白莽的诗集作序，于是就有了这篇文章。

师：好，那么接下来就让我们看看鲁迅先生为白莽的遗诗写的这篇序言，又是怎样评价白莽以及他的诗歌的。

三、研读文章

（一）配乐朗读课文。

师：首先我们先来诵读一下文章，其中第三段我想请一位同学来单独朗诵。在诵读时大家思考这样一个问题：鲁迅先生在怎样的心境下写这篇序文的？请用文章中的词句回答。

（生配乐朗诵）

（二）合作探究

师：看来大家已经沉浸在文字之中了。那我们来看看鲁迅先生在怎样的心境下写这篇序文的？

生：第一自然段最后一句：这就使我更加惆怅了。我觉得这篇文章是在鲁迅先生百感交集，非常惆怅的心情下写成的。

师：能不能提取一个关键词？

生：惆怅。

师：对，就是惆怅。

师：可以说“惆怅“是全文的文眼，统领了全篇的感情。但读的时候我们可以发现在文章的后半部分，作者的感情起了波澜，发生了转变，而这个变化我们以惆怅来归结的话就是：走出惆怅。所以我们把这个线索归结为：惆怅——更加惆怅——走出惆怅，但这个线索是如何在文中体现出来的，这就需要我们一起去合作探究，体会文中的词句，体会作者的情感。下面我们以小组为单位，研究每一段。请按下列线索：惆怅——更加惆怅——走出惆怅，从文中找出例证说明作者情感发展过程：，并从语言的角度分析作者是如何来表达这份感情的？

师：在大家讨论之前，要求大家要先静静的思考，先找到自己的答案，然后在进行交流。 

（生思考、讨论交流）

师：讨论好了的同学就静静的做好，没有好的请继续。

师：看来大家已经有了结论了。下面我们请同学来为我们解答。先看第一段。

生：第一段我们先从背景来看，它的背景是九一八事变、一二八抗战，当时时局非常动荡，鲁迅也是身患重病。从第一句看，春天又是下雨，在深夜中雨是淅淅沥沥的，感时伤怀，当时鲁迅是为白莽的诗集写序言，那就产生了惆怅，而且信的开头提到了白莽，这就使作者更加的惆怅。

师：我来总结你的内容，可以分为三点，第一是从环境描写中体会惆怅，第二是一封信提到白莽又引起了惆怅，第三点是由这封信又回忆起了白莽，于是更加惆怅。好，请坐。从这三点看出来作者是惆怅的。你们看出来了吗？那我们一起来朗读一下第一段，看看大家是不是已经体会到了这种惆怅。

（生齐读第一段）

师：作者因为环境，因为想起了网友白莽而更加惆怅。接下来看第二段，又是如何表现的？

生：就是自远道而来的信提起白莽之后，鲁迅就回忆起了白莽，因为他们就义已经5个年头了，突然又被提到了，鲁迅的记忆里早已经又蒙上了许多新鲜的血迹，这一提他们年轻的相貌又出现在我的眼前，像活着一样。后面又用了白描的手法向我们展现了一个积极乐观的革命青年的形象。鲁迅对此恨惋惜，因为白莽22岁就英年早逝了。

师：总结下来，他又说了两点，第一是鲁迅又回忆白莽来，这个是承接上一段的，第二层次是鲁迅为我们描述了一个坚定的乐观的白莽。

师：那我能不能请一位同学把这个坚定的乐观的白莽是什么样子的，给大家读一下。

生：“热天穿着大棉袍，满脸油汗……这回我不去通知他了。”

师：这是属于人物形象的描写，你说说，他是从哪些方面描写了这个人物？

生：从外貌、语言、神态。

师：神态？哪里？

生：笑笑的。

师：对，从这个“笑笑的”就可以看出他的乐观。

师：这种描写手法叫什么？

生：白描。

师：对，白描。鲁迅是最擅长用白描手法来刻画人物的。

师：下面我们来看第三段。

生：第三段我觉得应该是更加惆怅。他第一点就写出了他与白莽之间革命的友情，因为当时的背景是九一八事变和一二八抗战，他们两个是站在同一个战线的战友，但是白莽却英年早逝了。第一句说“一个人如果还有友情，那么，收存亡友的遗文真如捏着一团火”，可见鲁迅是常常觉得寝食不安的，觉得自己和白莽之间有着惆怅的感情。第二个鲁迅惆怅的是他不懂诗，也没有诗人的朋友，唯一一个白莽没有闹，也许是他死得太快了罢。可能就是这个“太快乐吧”暗讽了国民党杀害了白莽，使他英年早逝，有着更深一层的言外之意。

师：他为什么常常觉得“寝食不安”？

生：以为他觉得愧疚，因为他的战友都牺牲了，但是却不能为他们做些什么。

师：那鲁迅对于白莽的帮助在这个时候应该是什么？

生：为白莽作序。

师：其实是为不能为网友诗集的出版做一点贡献所以才觉得不安。

师：“也许是他死的太快了吧”，这个除了刚才说的暗讽之外，还有什么言外之意？

生：应该是对白莽死的惋惜和对中国革命失去了这么好的一位同志感到惋惜。

师：那么鲁迅真的不懂诗吗？

生：并不是鲁迅不懂诗，他是不想懂无聊的文人的那种诗。

师：对，所以鲁迅不是不懂诗，他是不想懂那些和他志不同道不合那些人的诗。而白莽是他志同道合的朋友，所以他懂白莽的诗。

师：好，我们看最后一部分。

生：我觉得它这里是走出惆怅。他通过一些修辞如东方的微光，林中的响箭，冬末的萌芽，这里不仅是比喻而且是暗喻，“微光”就是指革命的曙光，“林中的响箭”是吹响了战斗的号角，“冬末的萌芽”是冰冷的冬天中透露了春天的气息，还前面的“这《孩儿塔》的出世并非要和现在一般的诗人争一日之长，是有别一种意义在。”都是对白莽诗歌的赞美，白莽的诗歌应该是有发人深省和引人投身革命的意义。所以我觉得他现在已经走出惆怅了。

师：好，是对白莽诗歌的赞美使他走出了惆怅。

师：这段文字运用了什么修辞手法？（读文字部分）我们把它和丁玲的文字来对比一下。

生：我觉得鲁迅用了“是什么”的句式使他对白莽的感情越来越强烈，丁玲的就是擅长用比喻，如最后一句“这战斗像泰山崩裂，像海水翻腾，像暴风骤雨，像雷电交鸣。”利用自然景象把白莽诗歌的气势表现的很直接。

师：这是一种暗喻的修辞手法。还有没有同学有其他想法？

生：丁玲的感情很强烈，鲁迅的就是层层递进的。

师：好，鲁迅的感情是层层递进而达到高潮的，这就是含蓄，而丁玲的就比较直接一点。那两段文字都用了什么修辞手法？

生：比喻、排比。

师：好，我们说鲁迅在语言是非常精准的，什么是精准呢？就是我们找不到比他更好的词去替代它。比如我们看“东方的微光”，为什么是“微光”，而不能是阳光、曙光呢？

生：因为微光更能表现出当时在旧中国的那种黑暗，说明旧中国将人的思想禁锢住了，而微光好像是黎明的曙光给人们带来希望。

师：那是不是也可以用曙光呢？

生：我觉得也不能用曙光，因为曙光是太阳刚刚出来的光明，但是当时的社会背景不是这样的，当时是文坛当中一片黑暗，也就只有一点点光明能带给人们。

师：好，当时的整个社会被禁锢的就像一个罐头一样，而白莽的诗歌能给我们带来一丝希望。还有“冬末的萌芽”，为什么是冬末？

生：因为冬末的萌芽就表明春天就要来了，革命就要成功了。

师：好，冬去春来，因为白莽的诗歌给我们带来了希望，蕴涵着勃勃生机，所以把它比作'冬末的萌芽'。这就是鲁迅运用语言的精准。

师：好，我们已经体会了惆怅——更加惆怅——走出惆怅这种感情在文中是如何体现的。其实作序对鲁迅而言是份内事，但是即使没有序，白莽的诗照样会流传，因为他有许多前仆后继的战友，他们是永远不会忘记他的。作者因此而走出惆怅，惆怅已不复存在，只是感到如释重负后的无限欣慰，所以在结尾处说“又何需我的序文之类”。这样的结尾是意味深长的。

师：总结全文，鲁迅先生的语言特点，他运用了环境描写、白描刻画人物形象、言外之意、修辞手法来抒发情感，简而言之，用四个字概括先生的语言特点就是言简意深。

全文由开头的惆怅到结尾的走出惆怅。这里我们可以发现鲁迅先生用语俭省精准，却把感情表达到极致。

四、拓展

师：文章结尾说道：“单是这一点，我想，就足够保证这本集子的存在了，又何需我的序文之类。”意思是白莽等烈士面对黑暗社会敢于斗争、敢于牺牲的精神是许多人崇敬的，他们的诗作也必将被人们喜爱、传诵。博学的你，一定会读过许多这样的佳作。

生：闻一多，他的《死水》《红烛颂》。

师：闻一多有哪些精神品质为我们敬佩？

生：他不畏国名党的迫害敢于直言，敢于牺牲。师：对，闻一多拍案而起，横眉怒对国民党的手枪，宁可倒下去，不愿屈服，他的《死水》《七子之歌》都选入了中学语文课本，广为传颂。

生1：还有梁启超的《少年中国说》。

生2：还有艾青的《我用残损的手掌》。

生3：还有文天祥的“人生自古谁无死，留取丹心照汗青”。

生4：还有海伦凯勒的《假如给我三天光明》和史铁生，他们都是残疾人，但是他们没有自暴自弃，而是努力创作，给我们留下了经典的作品。

生5：还有屈原的《离骚》，面对楚国的黑暗，屈原也和白莽一样没有屈服，而是敢于斗争。

生6：还有岳飞，他的“壮士饥餐胡虏肉，笑谈渴饮匈奴血。”当时南宋和金国在战斗，而南宋却没有几个人敢于抗争，只有岳飞一个人奋斗在前线，这和白莽的写作背景都很相像。

师：大家都说到了很多，还有一个人和白莽有关系的。匈牙利著名诗人裴多菲，年仅26岁在战斗中牺牲，他的“生命诚可贵，爱情价更高；若为自由故，二者皆可抛！”就是由白莽翻译的。正因为这些人有着这样的人格魅力，他们的作品才能千古流传，为我们传诵。

五、总结

师：同学们，今天我们在鲁迅富有魅力的语言中，不仅了解了白莽以及他的诗集，更重要的是体会了鲁迅先生对青年人的炽热、深沉的情感。

了解一个人必须要用心灵去体会。如果你读鲁迅的文章越多，引发的思考越深，你就越喜欢他、越佩服他。希望今天的这堂课能成为你尝试着认识生活中不同侧面的鲁迅，并与之进行心灵对话的一把钥匙。

六、作业

师：课外阅读萧红的《回忆鲁迅先生》，进一步了解鲁迅的人格魅力。
