《剃光头发微》教学反思

教学当代杂文家何满子的《剃光头发微》，理清从“剃光头”谈到“掌权”的行文脉络是教学的主要任务。

落实这一教学任务所涉及的主要教学步骤如下：

1．初读感知：顺次朗读，概括各自然段大意。

采取请学生依次朗读，分小组概括段意的做法。目的是让学生初步感受各段主要内容，整体把握文意。

2．研读探究：讨论从“剃光头”谈到“掌权”的行文脉络。

在上一步骤概括段意、把握全文的基础上，教师提问：“文章联想丰富，涉及的材料广泛，作者是如何组织这些材料的，请大家探讨从‘剃光头’谈到‘掌权’的行文脉络。”接着让学生小组讨论个别发言。

作为“原生态”的课堂教学，上述的教学环节安排应该说无可厚非。但是从学生的反应来看，“初读感知”时，部分学生显出厌烦的情绪，提不起兴趣；而进行到“研读探究”，学生的回答又散漫不着边际。对于这个教学片段而言，如何抓住学生的注意点兴奋点并且推进他们的思维，如何使教学环节更加紧凑集中凸现教学的主线，如何使课堂呈现出应有的生机活力使教学更加有效，如何针对这一篇因“材”（材料、课文）施教处理得新颖独特，成了我久久不能释怀的问题。

反思这个教学片段，教学方法过于常规陈旧，环节设计过于简单粗浅应该是教学效果不佳的主要原因。“初读感知”环节，逐段朗读、概括的学习任务显得循规蹈矩、按部就班，缺乏挑战性；而“研读探究”环节，问题太大又缺乏必要的化解铺垫，同样难以激发学生思维的兴奋点。思维永远从问题开始，如何引导、触动学生的深层思维，精心设计提问显得尤为重要。因为在目前的阅读教学中，教师质疑提问、学生思考回答仍然是师生互动的最主要形式之一。教师高质量的提问常常是启动学生思维的关键。有时候，只需一个核心问题，就能串起整堂课的主要内容，达到纲举目张、以简驭繁、以少胜多的理想效果。如教学《药》时有教师这样设问：“这味‘药’是由什么构成的？你怎么看待这味‘药’？文中的那些人对这味‘药’又是如何对待、评价、感受的呢？”学生得出“药”由馒头加人血构成，是封建迷信的产物让人觉得恶心、恐怖以后，课堂就自然聚焦于“文中的那些人”——茶客们以及他们如何谈“药”——如何谈论革命者及其身后的那场革命了。《道士塔》中教师设问“文末作者说‘我好恨’，他恨什么？（明确作者恨的是中国古代最灿烂文化的流失。）那么谁是造成敦煌文献流失的罪人？”这个问题实际上统领了下面对于王道士、当时的学者官僚、清政府等言语行为的分析，据此可以进一步得出这是全民族的失职，是整个民族精神文化的悲哀。《祭十二郎文》中教师设问“全文传达的是生离死别之悲情，具体来看，韩愈都为了哪些事、哪些情而悲？”这一问就自然地牵出了作者对于十二郎、对于自己、对于家世的悲悯，体现出作者心中悲之广悲之深，利于学生理解本文“祭文中千年绝调”的赞誉。其他诸如《雷雨》中设问“周朴园对鲁侍萍到底有没有真感情？”《失街亭》中设问“失街亭，究竟谁之过？”等也都能起到“一问牵全文”的作用。课堂上有了这样的核心问题，就能牢牢锁住学生探寻的目光，好比给了他们一根思维的线索，循着它就能够深入文本的堂奥。当然，设计这样的核心问题需要教师潜心钻研教材和独出心裁的教学智慧。

基于这样的思考，我对这个教学片段作了改进，改进以后的教学设想是这样的：

1．我们今天学习的课文是《剃光头发微》，“发微”是什么意思？

明确“发微”，发，发挥、探究之意；微，细微、隐匿、奥妙之意。“发微”即从细微的事物说开去，进而探究隐含着的奥妙。“剃光头发微”，可见作者要由“剃光头”这一生活琐事生发开去，进行深入地挖掘。

2．浏览全文，理解作者由“剃光头”出发实际谈了社会生活中的哪个重大问题？

明确由掌剃头刀联想到掌权，讽刺少数人玩弄权术、以权欺人。

3．找一找除此之外，文章还涉及了哪些内容，作了哪些发挥？这些涉及的内容可以舍弃吗？从文章的结构和主旨看，如果舍弃会有什么影响？

明确文章还涉及了清朝“留发不留头”的法令、清末的假辫子、石达开关于理发师的对联等一连串头发的故事，古代的刑法“髡”、现在许多国家的罪犯剃光头的做法，“乡下佬”不愿剃光头的原因、城里的理发师可以任意决定谁该剃平头或光头的原因等内容。

如果舍弃这些内容，对结构而言，开篇就写读者来信显得突兀，从“剃光头”直接写到“掌权”显得生硬，而且不符合“提出问题、分析问题、解决问题”的结构要求；对主旨而言，“发微”要求文章不能就事论事，应当就“剃光头”这一话题加以联想和发挥，另外开篇引述旧社会理发师地位低下受到歧视与下文理发师拒绝给“乡下佬”剃平头之事形成对比，突出作者对这一现象的愤恨。

4．作者是怎样串联这些内容的？ 

明确由清朝“留发不留头”联想清末的假辫子、石达开关于理发师的对联等一连串头发的故事，再写到《人民日报》刊登的一封读者来信，反映某理发店认为“乡下佬”只配剃光头，又由剃光头联想到古代的刑法“髡”，联想到现在许多国家的罪犯剃光头，联想到“乡下佬”不愿剃光头的原因，联想到城里的理发师为什么可以任意决定谁该剃平头或光头，最后联想到怎样使用手中的权力。

设计说明：四个小问题看似散漫，实际上核心问题只有一个，即：“剃光头”如何“发微”？第一问“‘发微’是什么意思？”从标题入手，切入点小，一开始就能抓住学生的注意力。第二问“由‘剃光头’出发谈了哪个重大问题？”问题的指向是“发了什么微”，这个问题学生比较容易解决。第三问和第四问“文章还作了哪些发挥？这些内容是否可以舍弃？”“作者是怎样串联这些内容的？” 两个问题实际要回答的是“怎么发微的”，前一问已经触及文章的内容安排、组织结构和主旨表达，在此基础上就能水到渠成地回答后一问。四个小问题以“发微”为纲，环环相扣层层推进，使得教学内容紧凑集中，这样就能起到牵一“发”而动全文的作用。而教学的主要任务——理清从“剃光头”谈到“掌权”的行文脉络也已经潜移默化在其中了。

