《米洛斯的维纳斯》说课稿

连云港市职教中心、刘蓓

1、 设计思路

1、 指导思想：

高中语文新课程理念指出语文课程是使学生受到审美教育的重要途径，新课标重视审美教育，注重培养学生自觉的审美意识，提高学生的文化品味和鉴赏能力，增强追求美的意识，提高发现美的能力。

2、 教材分析：

《米洛斯的维纳斯》是人教版高中语文第二册的一篇课内自读课文，本单元都属文艺论文，重在讲知识或道理，读者从中既能获得新知，又锻炼了思维能力，还能感受到浓浓的理趣。本课则阐述作者的一个美学观点，即残缺美。这是一篇实践新课程理念的典型教材。

3、 学情分析：

高中学生在生理和心理上逐渐成熟起来，自我意识和创造欲望正在增强，但普高生学习任务重、压力大，生活单调，越是这种情况，越是要关注他们的情感发展，使他们成为具有健康情感，富有生活情趣的人。

学生在上学期赏读了日本作家川端康成的《花未眠》，《花未眠》阐述了美是邂逅所得及艺术源于生活的美学观点，《米洛斯的维纳斯》则是学生在学习美学知识方面的深入与延续。

2、 教学目标

根据设计理念及学情制定以下教学目标：

1、 知识与能力：正确理解文章的残缺美，把握本文关键语句的含义，提高审美能力以及迁移应用的能力；能够运用课文中的观点，解决文艺欣赏方面遇到的问题。

2、 过程与方法：主要通过讨论的形式组织课堂教学，让学生谈对课文的理解，谈对作者观点的认识和评价，教师注意及时纠偏，并引导话题走向。同时，以本文为契机，引入有关的文学艺术欣赏知识，教学时围绕维纳斯雕像，介绍和本文作者观点相通的中国画虚实相生的原则，结合图片，以直观的形式让学生进一步理解本文的观点。

3、 情感态度与价值观：

文学艺术的鉴赏和创作是重要的审美活动，通过此课，我们要让学生受到美的熏陶，培养自觉的审美意识和高尚的审美情趣，引导他们拥有正确的审美感知和审美创造能力。米洛斯的维纳斯是西方美术史中最著名的杰作之一，历来被视为希腊雕刻艺术的珍宝。学生对她的欣赏将会提升审美品味。
3、 教学重点

理解作者提出的残缺美，领会“以无胜有、以少胜多”“虚实相间”的艺术原则。
4、 教学难点

教学过程中学生是主体，教师是主导，本文为译著，又是抽象理论的文章，考虑到学生原有的基础、现有的困难以及学习上的心理特征，在语句的理解上有一定的难度，因此把对关键语句的含义的理解作为难点之一；难点之二则是启发学生辨证的分析艺术作品的残缺与完整，断臂维纳斯只是一个特例，并不是所有的残缺的艺术品都是美的。
5、 教学准备

课件准备：课件首页，断臂维纳斯的美在璀璨的卢浮宫的衬托下显得庄严而典雅。在“巴黎一瞥”中将有几座代表性建筑图片展示给学生，然后引出卢浮宫三宝，配上背景音乐，意境很美。此外还准备有齐白石的绘画，有当代摄影作品，有残疾人的几幅图片，有胜利女神的雕像等，这些图片的运用将在拓展深入中和本课对美的阐释相得益彰，共同构成美的教学氛围。
6、 教学过程

（一）导语：由巴黎引出卢浮宫三宝，从而顺理成章把学生的目光聚焦在卢浮宫镇宫第一宝——庄重典的米洛斯的维纳斯雕像上。巴黎是一座无与伦比的城市。是浪漫之都，是艺术之都。它有美丽的塞纳河，有经典的艾菲尔铁塔，有绚丽的小区广场，辉煌的红磨坊，有神秘的巴黎圣母院，有璀璨的卢浮宫┄┄在卢浮宫里珍藏了三件镇宫之宝。
（二）学生阅读课文，提出问题。（养成质疑的习惯）
（三）课文探究
教师梳理学生提出的问题，补充总结为以下六个
1、本文谈了一个美学观点， 这个美学观点是什么？
2、文章的主要观点是什么？
3、维纳斯失去双臂后，获得了一种抽象的艺术效果，这种抽象的艺术效果是什么？
4、为什么作者不赞成复原双臂？
5、每个人心中都有一个复原计划，告诉我们你心中完整的维纳斯是什么样的？
6、维纳斯为什么只能失去双臂，不能失去其它部位吗？
这六个问题由学生品读课文，讨论完成。
（四）拓展深入
引导学生追根溯源。清冈卓行并不是残缺美的首创者，我国古代早就有相关的论述。
老子云：“大音无声，大象无形。”即是说最大的乐声听来反而无音响，  最大的形象反而看不到形迹。
    我国古代绘画中体现了空白艺术，虚实相生，无画处皆成妙境。如齐白石画虾，他只画虾的动作，而空白处观赏者便想象成了水。
 “空白”并非没有东西，而是在于求其空灵，不是空而无物，而是虚中求实。艺术品中的“空白”体现一种“虚灵”的“空间感型”，使艺术品虚实相映，形神兼备，从而达到“无画处皆成妙境”的艺术境界，给人以启迪和美的享受。在音乐、绘画、雕塑、建筑、文学、戏剧、电影、曲艺等艺术形式中，历来都讲究虚实相间的艺术。
展示几幅古画，与学生共同品味。
然后向学生出示两幅作品，《玻璃破碎的瞬间》是一幅摄影作品，一只高脚酒杯破碎的一刹那，蓝色的液体流出来。 

中国现代文学馆的影壁”在顶部特意设计成了残缺。这些都是残缺美在当代艺术创作中的应用。
文学作品中残缺美是如何表现的？比如结局离散，人物性格的缺憾都会产生残缺美的效果。
《水浒传》里黑旋风李逵憨直忠勇，却又鲁莽得可爱；《红楼梦》中黛玉的小心眼；《三国演义》中张飞的粗心等，这些缺点使人物形象更饱满生动，富于个性，真实可信，流传千古。
       人生是也是不完美的，想想人生中的残缺美是如何创造的。让学生自由发言，学生会想到残疾人：阿炳，奥斯特洛夫斯基，张海迪等，然后学生就能够说出他们用意志创造了美。
    教师引导升华本课：你认为人应该追求什么样的人生，或者说什么样的人生才是最美的？让学生各抒己见，畅谈心志。
（五）审美练习
中国古代读书方法中有知出知入法，现在就让学生走出清冈卓行的思维空间，重新审视维纳斯的美。 学生除了残缺美外还可以看出这座雕像的形体美和庄严典雅的神韵美。用课件展示板书：
1、    完整的艺术美。
1、2、完美的形体美
1、3、古典的神韵美
     重点引导学生品味她的神韵美。俄国古典派评论家温克尔曼赞赏：“崇高的庄严，伟大的静穆。”屠格涅夫说：“米罗斯的维纳斯比法国大革命的人权宣言更不容怀疑。”在她面前，人们感到的是亲切，喜悦以及对于完美的人和生命自由的向往。
   教师启发学生：完整的艺术就不美了吗？其实蒙娜丽莎在美术史上的地位和影响丝毫不亚于断臂的维纳斯。然后让学生阅读语文读本傅雷的《蒙娜丽莎之美》，学生找出描写画面主人公神秘的微笑的语段。
    是不是一个和蔼可亲的人的温婉的微笑，或是多愁善感的人的感伤的微笑？这微笑，是一种蕴藏着的快乐的标帜呢，还是处女的童真的表现？这是不容易且也不必解答的。这是一个莫测高深的神秘。
   （六）布置作业：
1、根据上面学生获得的知识与能力进行一个片断写作练习，学生仔细看“胜利女神”的雕像，欣赏“胜利女神”之美，不少于200字。
2、阅读宗白华《中国艺术表现里的虚与实》
板书
          米洛斯的维纳斯
                         必须失去双臂  —— 才有无数双玉臂
    美学观点：残缺美  不能复原双臂  ——“有”限制了想象       人生？ 美学论证
                         只能失去双臂  —— 双臂可千变万化
七、 教学反思
    本课的教学设计意在培养学生的审美能力，可以说通过本课可以对学生艺术修养起到一个启蒙的作用。而对艺术的审美又可以引申到人生中，什么是人生中的最美，有人追求外表，有人追求内在，有人追求享乐，有人追求奋斗，有人奉献，有人索取。总之形形色色的人生之路，刹那间的选择会决定一生。我们教师与家长以及社会应给学生一个正确的指向，这种美的指向在学生潜意识中会起到决定性的作用。通过对本课的研究，我们也要让学生懂得，符合真善美的人生才是最美的人生。
