
第三单元整体说明

我国古代散文的产生是从简单的记事开始的，逐渐发展而有叙事记人的史传散文，而有议论政事、阐释哲理的诸子散文。写景记游之作比较后出，正如绘画中人像、佛像中出现的山石、树木的背景一样。写景散文初起时难免体制短小，描写简单，像“逝者如斯”“松柏后凋”的联想与比喻，应该说只是写景状物的一种胚胎因素，主旨在于表达自己的志向与操守。到了东晋时期，世事乱离，偏安江南的士大夫们仰慕老庄思想，追求清玄之风，逃避现实，寄情山水。与诗歌创作演变的步调相一致，描写山川景物、记叙观赏游历的散文也开始出现并发展起来。唐宋时期，文人的生活范围更宽，文化修养更高，审美能力更强，于是自觉的山水游记便大量涌现，唐宋古文八大家描写山水、记叙游历的作品极为丰富，是散文史上的一个亮点，影响所及直至明清而不衰。
第三单元学习要求
一、欣赏写景游记散文中丰富的思想感情因素，培养对自然美的感受力。

二、反复诵读，逐字逐句理解文章内容，注意积累常用文言词语和文言句式，养成学习文言文的良好习惯和基本方法。

三、本单元文章的语言，或清新俊朗，或平实朴拙，或铺排繁富，各具奇妙；因此，要仔细品味文中的优美语句，尽己所能多背诵，以提高自身表达素养。
兰亭集序

王羲之

导  学  案

三维目标：
1、了解书序的特点。
2、掌握本文出现的“毕”“修”“引”“次”“是”等重点实词、“之”“于”“所”“夫”等重点虚词的含义及特殊文言句式。

3、体会本文情景交融、叙议结合的写作手法及行文的技巧。

4、理解作者的写作意图，领悟作者对人生重大问题的深切感慨。

过程和方法：
1、学生自主预习、诵读，初步感知文意。

2、课堂上强化翻译，完成相关字词句的积累，同时重视诵读，为下一步深味文意及写法打下基础。
3按照个人思考、小组讨论、课堂展示、老师小结的步骤完成对文意框架的把握、哲理思辨的解读和语言文字的赏析。
4、引导学生按行文脉络背诵课文。
课 前 预 习 案

一、预习要求

1、通读全文，初步感知内容和特点，揣摩作者感情，做到有感情地准确地朗读；画出疑难问题；2、了解作者和写作背景；3、利用文下注释解决字词问题，记录重要词义。

二、预习自测题

1、给下边加横线字词注音：

癸丑    会稽     禊事      激湍       流觞曲水     管弦  

游目骋怀      形骸      若合一契      嗟悼         彭殇   
2、解释下面加横线字词的意思：
流觞曲水                      列坐其次
惠风和畅                      品类之盛

游目骋怀                      极视听之娱
信可乐也                      人之相与，俯仰一世
趣舍万殊                      及其所之既倦
修短随化，终期于尽            不能喻之于怀
5、王羲之（303－361），东晋大书法家。字      ，出生于两晋门阀世家，祖籍琅邪临沂，后迁居会稽山阴。因曾任右军将军，世称      。善书法，被后世称为      ，其子王献之被后世评家认为是可与其父比肩的书法家，父子并称      ，可视为魏晋书法的代表人物。王羲之的          被后世誉为“天下第一行书”。
6、文章感知：
文中第     段叙事写景，第     段抒情议论。

记叙了                                       的事情；

描绘了                                       的景象；

表达了                                       的情感；

阐发了                                       的议论。
三、补充材料

1、 王羲之书法
羲之书法在当时即享大名。评论者称其笔势“飘若浮云，矫若惊龙”。世人对其书法推崇备至。

羲之家学渊源，幼年即从父辈学习书法，受到严格训练。稍后又从当时有名的书法家卫夫人（名铄）学书。稍长四处游历，见得前辈书法家李斯、曹喜、蔡邕等人所书碑刻，于是开始精研各书体势，博取众家之长，创作出风格轻灵优美、潇洒飘逸的新体，从而突破了汉魏质朴厚重的古风。
羲之的楷书出于前师但有所创新，随字本身特征而赋形，“潇洒纵横，何拘平正”。他的行书更是别具风格，千古独步。行书与草书一样，本是在文字的具体使用中为了方便而自然产生的“急就章”。王羲之在前人行书基础上，将各家用笔、结字中的一些长处加以融会贯通，终于创出享誉后世的行书体。他的《兰亭集序》被后世称为“天下第一行书”。今观其书，的确俊逸遒劲，笔势纵横，在用笔、结构、点画搭配等方面极富变化。全篇看来，纵则有行，横则无列，气韵生动，笔意畅通，给人以神采飞扬、起伏跌宕之感。
到了后世，书论者对他更是推崇备至，无以复加。梁武帝萧衍称赞其书云：“字势雄逸，如龙跳天门，虎卧凤阁，故历代宝之，永以为训。”唐太宗李世民对其书法更是情有独钟。大费周折从民间得来《兰亭集序》，一再把玩，临逝前又嘱咐用其真迹为自己殉葬。在他看来，羲之之书乃“尽善尽美”，“其余区区之类，何足论哉！”太宗对羲之书法是有些偏爱了，然其确有过人之处则是无可争议的。
2、关于书的“序”和“跋”

序：附在文章或书籍前面对正文进行介绍、评价或陈述作者写作经过、宗旨的文章。又作 “叙”、“序言”“引”。
跋：附在文章或书籍后面补说正文、评说内容，说明写作过程、心得体会及相关考证的文章。又作“后题”“题后”“后序”“后叙”。

“序”和“跋”的体材，有的近似于论说文，有的近似于记叙文，还有的很像抒情散文，不管抒情也好，叙事也罢，都有议论评价渗透、包含其中。
“序”和“跋”本质上是一回事，都是对正文进行说明、评价，但在语言上却略又不同，“跋”是对“序”再作补充，所以一般都写的简劲峭拔，不像“序”那样详细丰富。
课 堂 探 究 案
第一节
1、 解释下面加横线字词的活用情况：
群贤毕至，少长咸集

映带左右
一觞一咏

所以游目骋怀

足以极视听之娱

一死生为虚诞，齐彭殇之妄作

二、判断下列特殊句式：

修禊事也                  死生亦大矣

会于会稽山阴之兰亭        悟言一室之内

当其欣于所遇              亦将有感于斯文

虽无丝竹管弦之盛          仰观宇宙之大

2、 做课后第二题及下列一词多义：
是：定国是之诏           引：将军夜引弓
    觉今是而昨非             一人蛇先成，引酒且饮

         是日也，天朗气清         十一月，沛公引兵之薛          
         巨是凡人，偏在远郡       引以为流觞曲水
         孜孜焉惟进修是急         引经据典
四、请积累以下出自于本文的成语：
群贤毕至   少长咸集   崇山峻岭   天朗气清   惠风和畅

流觞曲水   情随事迁   游目骋怀   放浪形骸

第二节
一、文章第1、2段概述了兰亭集会的情况，说说作者问什么会有“信可乐也”的感受？

二、用自己的话概括课文第3段议论的中心问题，想一想，作者的情感是怎样由“乐”转为“痛”？

三、“一生死为虚诞，齐彭殇为妄作”表达了作者怎样的生死观？

四、两晋时期，骈俪藻饰之风盛行，而《兰亭集序》却别开生面，请谈谈你对本文语言的看法。
五、综观其文，用你自己的话说说王羲之为什么要写下这篇序文。

课 外 拓 展 案
一、完成课后第四题。
二、利用网络资源进一步欣赏王羲之的书法作品，并于小组内交流心得。
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