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一、单元内容分析

本单元学习演讲辞，侧重口头表达能力的培养。

演讲辞也叫演讲稿、演说辞，它是在较为隆重的仪式上和某些公众场所发表的讲话文稿。 演讲辞是进行演讲的依据，是对演讲内容和形式的规范和提示。演讲辞是人们在工作和社会生活中经常使用的一种文体。它可以用来交流思想、感情，表达主张、见解；也可以用来介绍自己的学习、工作情况和经验等等。演讲辞具有宣传、鼓动、教育和欣赏等作用，它可以把演讲者的观点、主张与思想感情传达给听众以及读者，使他们信服并在思想感情上产生共鸣。

本单元三篇课文分别属于就职演讲、政治演讲、悼辞。
《就任北京大学校长之演说》是蔡元培先生就任北京大学校长时对青年学子的谆谆教诲，意在为北大树立新的学风、校风。

《我有一个梦想》是美国黑人领袖马丁·路德·金在25万人的盛大集会上发表的著名演说。

《在马克思墓前的讲话》是一篇悼词，是马克思最亲密的战友恩格斯在马克思葬礼上发表的讲话。

本单元的教学内容具有很强的人文价值，具体表现在：

（一）演说者的人格魅力：

这几篇演讲辞的演讲者都是伟人。

蔡元培是我国近代著名的民主革命家、教育家、思想家。清末进士翰林出身，留学德法，学贯中西。组织光复会，加入同盟会。1898年戊戌变法失败，蔡元培认定清廷政治改良无望，1898年毅然弃官离京南归，开始投身教育，发起成立中国教育会并任会长。1912年他就任南京临时政府教育总长。1916年底，在法国游学的蔡元培接教育部电，请他回国就任北京大学校长。 1917年起任北京大学校长共11年（实际在职六年半）。在他任职期间，提倡科学与民主，主张学术自由。在办学方针上，提出“思想自由，兼容并包”，锐意改革、整顿，使北大面貌焕然一新。五四运动中，竭力营救被捕学生。1937年冬上海沦陷后移居香港。1940年3月在香港病逝。毛泽东特致唁电，称蔡元培为“学界泰斗，人世楷模”。蔡元培先生在《就任北京大学校长之演说》中，以改良社会、改造教育的满腔激情，向当年的北大学子提出了抱定宗旨、砥砺德行、敬爱师友的殷切期望，显现了作者献身社会、献身教育的高贵人格和高大形象。在联合国教科文组织评出的“影响世界历史百人名单”中，排在孔子、孟子、孙中山、毛泽东之后，是中国第五人。

马丁·路德·金是美国黑人民权运动领袖，浸礼会教堂牧师，非暴力主义者，诺贝尔和平奖获得者。他为黑人谋求平等和权利，发动了美国的民权运动，功绩卓著，闻名于世。一生三次被捕，三次被判刑。他著有《阔步走向自由》《我们为何不能再等待》等著作，有非凡的演说才能。其思想对60年代美国黑人民权运动产生了重大影响。1963年8月23日，马丁·路德·金率领一支庞大的游行队伍向首都华盛顿进军，为全美国的黑人争取人权。他在林肯纪念堂前向25万人发表了著名演说“我有一个梦想”。 1964年获诺贝和平奖。 1968年4月4日马丁·路德·金被种族极端分子枪杀身亡。美国政府确定从1986年起每年一月的第三个星期一（马丁·路德·金的诞辰为1月15日）为全国纪念日。从1987年起，马丁·路德·金的诞辰亦为联合国的纪念日之一。
恩格斯是德国社会主义理论家及作家，哲学家，马克思主义的创始人之一，马克思的亲密战友，国际无产阶级运动的领袖和导师。1844年8月底，恩格斯在巴黎会见了马克思，开始了二人的终身合作和友谊。1883年马克思逝世后，恩格斯独自肩负起指导国际工人运动、整理和出版（或再版）马克思遗著、捍卫和发展马克思主义理论、培养各国年轻的社会主义活动家和理论家的重任。 
    这些伟人为人类的进步与发展贡献了他们毕生的精力，甚至是生命，他们具有崇高的人格魅力，在中外历史上都产生过巨大的影响，是人类理想人格的体现者。

（二）演讲辞的思想魅力

《就任北京大学校长之演说》是蔡元培出长北大第六天时所作的一篇演说，全文只有１５００余字，然而思想深邃，前瞻性强，理论指导价值高，不论是字里行间，充满了信心和希望，还是字外行边，也闪烁着他教育思想的光芒。 

《我有一个梦想》，是马丁•路德•金在华盛顿25万人的集会上发表的演说。他用富有鼓动性的语言，号召黑人同胞用合法手段争取正当权益。让我们从中感知到美国黑人生活的某些侧面，有助于我们进一步了解他们的历史和现状。

《在马克思墓前的讲话》，是革命导师恩格斯在挚友葬礼上发表的悼词。悼词将革命导师马克思一生对全世界无产阶级所做的贡献，用准确的语言，进行了全面的概括，富有感召力，让我们今天仍然从中感知到革命导师的高大形象。
这几篇演讲，都是伟人发出的黄钟大吕，或引导人们追求高尚的道德、崇高的精神、纯粹的学问，或鼓励人们追求平等的权利、创造美好的未来，或表达对奉献的精神的礼赞。学习这些文章，有助于学生开阔视野，增长见识，丰富思想，提高人生的境界。所以本单元的教学主旨可以确定为：

倾听那些伟人的声音

本单元的教学内容还具有很强的实践价值，具体表现为：

本单元的课文，除了融合自己人品、学识、心胸、气度于演说辞之中，给人以强大的思想影响和精神陶冶外，还具有演讲辞的共同特点，可以为我们进行演讲辞的写作和演讲活动提供优秀的范例。
（一）演讲辞的基本特点

演讲是面对观众，这就使演讲的内容即演说词受到些限制。首先，内容上要有针对性，要注意听众的身分，研究听众的愿望，讲大家最关心和迫切需要解决的问题，做到有的放矢。其次，因为听众是听，而不是看，演说词要便于听众理清演说的思路，抓住演说的中心，理解演说的思想。所以，演讲辞又具有较强的逻辑性。再次，演说词要富于鼓动性，感情充沛。这是与听众直接交流的一种方式，感情应是真挚的，要打动听众的心灵，引起听众的共鸣。演说词还要在事例的选取、语言的加工上下一番功夫。
（二）本单元内容所体现的演讲辞的特点：

《就任北京大学校长之演说》，针对当时社会和教育存在的弊端，对青年学子提出三点要求，这三点要求正是治疗当时教育和北大的沉疴之良方，每一点都事关中国教育和北大的前途和命运，也是青年学子们普遍关心的。这样，在内容上首先就抓住了听众的心理和兴奋点，引起听众的兴趣。

这篇演说词的逻辑性体现在条理清楚：

在结构上，这篇演讲辞思路非常清晰。演讲，由于是一听而过，时间有限，一篇演讲只能安排一个中心思想，而且要求中心突出。本文就是围绕着如何做一个优秀的北大学子而展开的，而且通篇都围绕着这一中心选择材料和组织结构。简短的开场白引出话题，正文展开话题，层次分明，脉络清楚，给人一气呵成之感。每段的开头句都是该段的中心句，不旁逸斜出，便于听众把握演说的要领，并能引发听众的思考。

首先，他高屋建瓴地匡正了大学的性质，明确求学的目的。他指出，大学不是做官发财的跳板，而是研究高深学问的地方，这一观点在当时可以说振聋发聩，直指北大多年弊端。他尖锐地指出，以前的北大学生多抱做官发财的目的来此读书，专业多以实惠取巧的法科为主，对于教师不以学问的深浅来衡量，而是只问官阶之大小等等。而这些现象之所以产生，深层原因恰恰在于学校办学宗旨不明，大学日渐急功近利和庸俗化。因此，在批判种种腐败现象的基础上，蔡元培明确提出，来北大求学的青年学子，一定要有正大的宗旨。对此，文章从正反两方面进行了深入的论述：为求学而来到北大者，会倍加珍惜这几年的大好光阴，孜孜苦读，为今后的发展打下坚实的底子。而如果只为做官发财而来，则往往容易敷衍塞责，误己误国。清朝的覆灭和目前人们对于当局的不满，就是最好的例子。在当时的社会条件下，蔡元培对青年学子提出这样的要求，可谓切中肯綮。
　　第二点则着眼于品行。这一点也是有的放矢的。五四运动之前的中国社会，极端无序和混乱。辛亥革命的不彻底，致使袁世凯篡夺了革命果实，以后又经过历次军阀割据，连年混战，北洋军阀统治了当时的北京。蔡元培上任之时，正是皖、直、奉三大军阀派系混战时期，社会动荡不安。在思想领域，人们失去了旧有的道德规范，而新的又未曾确立，在道德失范的状况下，许多人丧失了起码的道德底线。作为北洋政府所在地的北京，更是腐败成风，“败德毁行之事，触目皆是”，风气使然，一般人鲜有能出污泥而不染者。蔡元培痛心地指出，在这样的社会中，即使青年学子洁身自好，又能有什么前途！因此，他希望北大的学子能以天下为己任，以身作则，担当起匡正流俗的职责，为天下人做道德的楷模。即使娱乐，也要力求正当之娱乐。这些教诲既严肃认真又体贴入微，可谓语重心长。

第三条，是从个人修养方面来说的。他希望北大学子能尊敬师长，团结友爱。特别是同学之间要相互勉励，共同维护北大的荣誉。他还以自己在德国的亲身经历，论述良好的社会风气之必要，勉励青年学子相互友爱，共同进步。

演讲辞的最后，作者告诉在座的青年学子，自己近期要做两件事，一是改良讲义，二是添购书籍。这两件事情虽小，却是建构一个优秀大学的基本条件，也正是北大学子们最迫切需要的。作为一个校长，蔡元培为学校、为学生考虑得不可谓不深，不可谓不细。 

针对性：针对当时的社会风气和北大的弊端，对青年学子提出三点要求：抱定宗旨、砥砺德行、敬爱师友 。

逻辑性：思路清晰，逻辑严谨。围绕如何做一个优秀的北大学子而展开话题，正反论证，层次分明。

逻辑性：思路清晰，逻辑严谨。围绕如何做一个优秀的北大学子而展开话题，正反论证，层次分明。

鼓动性：以满腔热忱寄殷切期望，谆谆告诫，体贴入微。

《我有一个梦想》针对的是20世纪50到60年代的美国的种族歧视和种族压迫现象仍然十分严重的现实。美国黑人仍然是下等公民，挣扎在社会的底层，生活贫困，受不到良好的教育，不能进入各级各类高层机构，不能参加投票和选举，不能像白人一样享有人格自由和活动自由。在南方的许多州，黑人不能在白人开的餐馆就餐，许多公共场所挂着“仅供白人使用”的牌子，甚至在公共汽车上黑人也只能坐在后车厢，车的中部虽然允许黑人坐，但有白人上车，黑人必须给白人让座。
这篇演讲词的逻辑性非常严密。这篇演讲辞的思路是围绕“梦想”这一中心展开。先是交代产生梦想的缘由（现实层面、法律层面、宗教层面），接着阐述实现梦想必须采取的策略，最后满怀激情地描述梦想以及梦想实现的前景。

文章一开始，马丁·路德·金就以形象生动的语言阐述了此次游行的起因和目的。他从一百年前林肯签署解放黑奴宣言讲起，自然而然地引到目前黑人生活的现状：黑人仍然生活在种族隔离和种族歧视的镣铐和枷锁下，不仅物质上极度贫困，而且精神上备受屈辱，虽然生活在自己的家园，却像流亡者一样缺少归宿感和安全感。正因为如此，民权组织组织了这次盛大的游行，要求“兑现诺言”，争取民权和自由。这是宪法所赋予黑人的正当权利，是正义的，是合理合法的。 

　　紧接着，作者提醒美国政府，现在正是“兑现诺言”的最佳时机，改善黑人的生存现状已到了刻不容缓的时候。如果忽视了时间的迫切性，低估黑人争取正当权利的决心，将会给美国带来致命伤，“叛乱的旋风就将继续动摇这个国家的基础”。 

　　但另一方面，作者也反过来提醒黑人同胞，一定要注意斗争的方式和策略。马丁·路德·金深受印度圣雄甘地非暴力思想的影响，主张用和平的方式争取正当的权利，反对“以暴易暴”。主张用包容、忍耐和博爱的精神来对抗仇恨。可以说正是马丁·路德·金的这种思想，为后来黑人民权运动奠定了成功的基础。 

　　因为是面对黑人同胞演讲，马丁·路德·金在这一场合必须鼓舞同胞士气，帮助他们树立信念和理想，团结他们共同前进。接下来的几段，马丁·路德·金用一系列气势磅礴的排比句，表达了黑人民权运动的目标，以及对黑人同胞的深切希望。那就是斗争一定要彻底，每个人都要有顽强的斗争精神和韧劲，无论在怎样艰难的环境和痛苦的遭遇中都要坚持下去。他充满激情地呼吁大家回到那些最冥顽不化的地方，坚持战斗，不要绝望，胜利的那一天一定会到来的。 

　　最后一部分是全文的高潮。作者连用六个“我梦想有一天”，以诗一样的语言和酣畅淋漓的排比句式，正面表达了对自由和平等的渴望，抒发了他作为一个黑人内心最热烈的梦想。他呼吁种族平等，人格尊严和兄弟般的情谊能早日到来!他呼吁自由与平等在美国的各个角落都能得到实现!这几段文字情感充沛，文采斐然，犹如长江大河，一泻千里，不可阻挡，具有极强的感染力。
这篇演讲词之所以具有很强的鼓动性，是因为它饱含激情。作者从“结束了束缚黑人的漫漫长夜”的期待开始，到对一百年之后黑人现状的失望，到要求政府兑现“支票”的义正词严，再到“我有一个梦想”的热烈憧憬，其间无不充满着作者悲愤而热烈的情感。正因为作者饱含深情，而且在演讲中把梦幻、心曲和圣歌联系起来，使演讲如交响乐一般在听众中回荡，使听众的情绪受到感染并得以升华，产生了极强的号召力。而这正是演讲成功的必要条件。
这篇演讲词也是中外演讲史上文采斐然的篇章之一。作者运用多种修辞手法，几乎每一段都有大量形象的比喻，如用“灯塔”和“黎明”来比喻林肯签署的解放黑奴宣言，用“物质充裕的海洋中一个穷困的孤岛”和“故土家园中的流亡者”等来比喻黑人的处境，生动地描绘出美国黑人的生存现状和他们内心的渴望。“空头支票”等则形象地表现出了政府许诺和现实之间的距离。文中华丽的词句，典雅的语言，为演讲锦上添花。文中还大量运用了排比、呼告和反复等修辞手法，使作者的思想表达得更充分，更鲜明，有着排山倒海的气势，增强了作品的感染力和表达效果。
	    针对性
	    逻辑性
	   鼓动性

	针对当时美国种族歧视和种族压迫的现实 
	紧紧围绕梦想这一中心展开：先交代产生梦想的社会历史缘由，接着阐述实现梦想必须采取的策略，最后描述梦想以及梦想实现的前景。
	饱含激情；运用比喻、排比等多种修辞手法，文采斐然。


《在马克思墓前的讲话》针对马克思的逝世所造成的巨大损失而展开。在这篇悼词中，恩格斯总结了马克思一生的伟大贡献，表达了全世界无产阶级对马克思的无比崇敬和哀悼之情。
文章的主体部分，具体论述了马克思一生对人类历史发展的伟大贡献和为无产阶级解放事业奋斗一生的革命精神。这部分的逻辑性主要体现在马克思的两个方面的伟大贡献——革命家和思想家是互为因果的：有革命的实践，就需要革命的理论；有革命的理论，就会有革命的实践。理论指导实践，实践产生理论。

首先，恩格斯指出，马克思发现了人类历史发展规律和剩余价值规律。人类历史发展规律指的是物质资料的生产是一切意识形态发展的基础，经济基础决定上层建筑，这是马克思在历史唯物主义方面的重大发现，作者将之与达尔文发现有机世界的发展规律即物种起源学说相提并论，从而生动地说明了这一发现的划时代的意义。而剩余价值规律是马克思在政治经济学方面的重大发现，它的提出，揭示了现代资本主义生产方式和资产阶级社会的特殊的运动规律。这一切深刻地说明马克思是一个伟大的思想家。 
其次，作者认为马克思还是一个伟大的革命家。他概述了马克思的革命实践活动，如办报、组织国际工人协会等，热烈地赞颂了马克思在革命实践中的伟大成果和顽强的斗争精神。而不同阶级对马克思截然相反的态度，恰恰证明了马克思是无产阶级的伟大领袖。对于他的逝世，世界各地的无产阶级和劳动者都表示了深切的哀悼和尊敬。最后一句总结全文，马克思的事业和英名将永垂不朽。
这篇悼词的鼓动性体现在综合运用了叙述、议论、描写、抒情等多种表达方式。如第一部分的第一层，详细叙述了马克思逝世的时间“3月14日下午两点三刻”，接着具体描写了马克思逝世时从容安详的神态：“安静地睡着了──但已经永远地睡着了。”第二层用议论的方式阐述马克思的逝世是世界无产阶级革命事业的巨大损失。通过叙述描写给读者留下一个鲜明感人的印象──马克思为无产阶级革命事业一直战斗到生命的最后一刻，人是坐在安乐椅上逝世的。这些叙述和描写是为下面的议论服务的。第二层的议论是在第一层叙述、描写基础上进行的。这部分叙述、描写、议论的综合运用，使演讲词一开始，就表达了作者对马克思逝世无比悲痛的感情，使听众受到强烈的感染和震撼。对马克思的革命实践活动，多用叙述形式；对马克思的各种贡献、发现的阐述和评价，采用议论形式；而在叙述和议论之中，又运用带有强烈感情色彩的词语或修辞手段，抒发了对马克思的尊敬、爱戴和悼念的真挚感情。叙述可以记清事实，议论可以阐明观点，抒情可以吐露情怀，三者的有机结合，不仅可以使演讲词的观点和材料高度统一，而且会产生强烈的感染力和说服力。
语言准确生动是这篇悼词在鼓动性方面的又一特点。如第3段阐述马克思发现人类历史发展规律的用语：“马克思发现了人类历史的发展规律，即历来为繁芜丛杂的意识形态所掩盖着的一个简单事实”中的“繁芜丛杂”和“掩盖”。“繁芜丛杂”的本义是丛生的杂草多而乱，这里比喻以前形形色色的唯心主义对人类历史的解释，谬误百出，模糊杂乱。“繁芜丛杂”极为贴切、准确，使抽象的概念变得具体形象，易于理解。其他段落用词准确、生动的情况也随处可见。
	   针对性
	   逻辑性
	   鼓动性

	针对马克思的逝世所造成的巨大损失而展开。 
	一、马克思是一个思想家（理论指导实践）；
二、马克思是一个革命家（实践产生理论）
	运用叙述、议论、描写、抒情等多种表达方式，    

；语言准确生动


总之，这三篇文章都充分体现了演讲辞具有针对性、逻辑性、鼓动性的特点。

二、单元内容整合

语文教学重在应用，学以致用是重要原则。所以本单元内容的整合思路是：

“演讲辞”（阅读鉴赏板块）╋ “演讲活动”（表达交流板块）

这样整合是基于以下几个方面的考虑

整合理由：1、单元教学内容的需要
           2、新课程目标的要求

           3、学生个体发展的需要

培养口语交际能力是提高语文素养的一种途径

语文教育的特点（工具性人文性）实践性强

（一）单元教学目标：

本单元的演讲辞是一种常见的文体，古今中外许多政治家、思想家、社会活动家、科学家都非常善于利用这种形式，发表主张，传播知识，争取同盟。本单元的三篇演讲辞，涉及教育、政治、哲学、经济学等不同领域，与社会发展的联系比较紧密。学习这个单元，目的就是引领学生关注社会生活，增强他们适应现实的能力，同时也适应他们自我发展的需要。从类型上来说，这三篇演讲辞，既有就职演说，也有政治主张，还有悼词，表达方式也各有侧重。学习这些文章，可以使学生掌握演说辞的基本特征和表现形式，学习演讲的技巧，掌握演讲的要领，大胆尝试，从而增强与人沟通与交往的能力。
（二）新课程目标：

《普通高中语文课程标准》指出：高中语文课程应帮助学生获得较为全面的语文素养，在继续发展和不断提高的过程中有效地发挥作用，以适应未来学习、生活和工作的需要。……应增进课程内容与学生成长的联系，引导学生积极参与实践活动，学习认识自然、认识社会、认识自我、规划人生，实现本课程在促进人的全面发展方面的价值追求。

在新课标第二部分“课程目标”对演讲提出了明确的要求：“学会演讲，做到观点鲜明而有个性，材料充分、生动，有风度，有说服力和感染力。” 

正因为如此编者在必修二“表达交流”板块里安排了系列演讲活动。旨在通过实践活动，让学生掌握演讲的基本知识和技巧，锻炼心理素质，培养现代人必备的交际能力。

（三）学生个体发展的需要

演讲，在现代社会中具有重要作用，也是一个人语文能力的重要体现。开展演讲活动，可以提高学生的口语表达技巧，锻炼学生在现代社会中的言语交际能力。在人际交往日益频繁普遍的现代社会，口头表达和口语交际显得特别重要，其能力已成为现代公民素养的重要成分。口语交际是听说双方在共同所处的语言情境中相互传递信息、分享信息的过程，是听与说双方的互动，是人与人之间交流和沟通的基本手段。口语交际教学应注重人际交往的文明态度和语言修养，如有自信心、有独立见解、互相尊重、善解人意、谈吐文雅等；重视在各种交际实践中学会口语交际，教师应为学生的口语实践提供具体指导。
总之，学习本单元时，重点要培养学生的演讲能力，让学生学习演讲的技巧，体会演讲的魅力，提高演讲的能力，从而更好地展示自己的才华，发挥自己的个性和潜能，达到学以致用，促进学生口头表达能力提高的目的。

三、单元教学思路

本单元教学的核心是培养学生的演讲能力。在演讲活动中撰写演讲稿是其中的重要一环，所以本单元的写作能力训练可以确定为演讲辞的写作。要写好演讲辞，本单元的课文又是最好的范例，指导学生研读文本，掌握演讲辞的特点和写作技巧，达到提高写作能力的目的。所以本单元的教学拟采用以演讲促阅读，以阅读促写作，以写作促演讲的方式。

单元课程结构流程图为：

即兴演讲                           组织演讲     活动课

↓       ↗学习文本，掌握写法↘      ↑        阅读课

布置作文                           完成作文     写作课

总之，本单元的教学要注重阅读与写作结合、写作与活动结合，引导学生在体会演讲辞的特点和魅力，揣摩其中深刻的思想和斐然的文采的基础上，加强写作能力训练，让学生积极尝试，敢于在公共场合大胆地、明确地发表自己的意见。

四、单元学习目标

A阅读课教学目标：

1、抓住文章的主旨，明确作者的主要观点。

2、理清文章的结构层次，把握其深刻透彻的说理方法。

3、体会演讲辞的情感力量，学习其中生动的语言和多种修辞手法。

B写作课教学目标：

1、主旨鲜明。

2、结构清晰。

3、感情深挚。

4、语言生动。

C活动课教学目标：

1、能按照演讲的基本要求，综合运用语言、表情、姿势、动作等手段，从本专题中选取话题实施演讲。

2、学会演讲，做到观点鲜明，材料充分、生动，有说服力和感染力，而且力求有个性和风度。
五、教学重、难点

A教学重点：

1．本单元演讲辞的特点：针对性、逻辑性、鼓动性。

2．本单元演讲辞的阅读：主旨、结构、情感、语言。

3．本单元演讲辞的人文价值。

B教学难点：

1、演讲辞的写作指导。

2、演讲活动的组织与评价。

六、评价建议

1、对学生的演讲要注重在内容上的评价。

2、用演讲一般性规则（如声音洪亮、吐字清晰、感情充沛等）衡量学生演讲水平在技术上所达到的程度，以此逐渐提高学生的演讲能力。

3、演讲能力的提高是一个循序渐进的过程，要用发展的眼光和标准去评价，不要一下子把“门槛”提得太高，挫伤学生的积极性。

七、课时安排

第一课时——单元导入

第二课时——单元知识建构

第三、四课时——学习《就任北京大学校长之演说》

第五课时——学习《我有一个梦想》

第六课时——学习《在马克思墓前的讲话》

第七课时——演讲稿写作实践

第八课时——演讲比赛

八、单元教学简案
