从虚无处看真美，于论辩中见新知
——《米洛斯的维纳斯》创新课例
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一、引言：课前不说半句空 
语文教育不是照本宣科式的说教，而应是一种双向关注教者和学生且具有人文色彩的教育。新课程标准指出：“应创造性地理解和使用教材，积极开发课程资源，灵活运用各种教学策略，引导学生在实践中学会学习。”实施新课程以后，我们认识到，教材不再是课程的全部，我们更需要“用”教材而不是“教”教材，我们更需要关注教师、学生、文本三者之间相互的对话，以教材为基点，有选择的创造性地开发课程资源，为学生发展提供更为实际、真实的学习情境。既要充分尊重学生的个性主体，又要充分发挥教师的引导作用，两者并重，共赢共生，和谐如水中游鱼，鱼在证明水的存在，而水又为鱼提供了环境。应形成这样一种课堂：老师巧妙地引导示范，学生大胆参与、开动思维，从而达到师生双向互动，形成一种共和谐共生学习氛围，师生共同完成对教材的解读分析。
二、背景：分析学情定位文本
教学对象——高一（三）班，共有学生56人，学生们思维敏锐，善思善问，有着强烈的求知欲望和自主学习意识，有一部分学生阅读视野宽，喜欢在课堂上展示自己的风采，当然也有一部分读书不多，虽有思考，但课堂上很少主动发言。
    对于《米洛斯的维纳斯》这篇自读文章，应立足学生的自主诵读和自主交流，通读全文也好，解析要点也好，无不旨在强调作者的思想意境，力图返回到作者世界，揭示作者愿意。但不能到此为止。作为读者的老师和学生，应当结合自己的认知和视野，引发深入的思考，进而发表自己的见解，并在最终的解读中达以延伸拓展，将思维碰撞的火花，化为自己的东西，拨动个人的心弦。
三、问题提出：一石激起千层浪
  《米洛斯的维纳斯》是一篇自读课文，针对本文我预先设计了自主诵读和自主交流两个环节。引导学生沿循文脉发现文中作者的观点，学生们或是独立阅读思考，或是合作探究，经过一番思维的碰撞，不同的观点，进而归一，那就是“作者认为维纳斯‘为了如此秀丽迷人，必须失去双臂’”。继而追问作者这个观点的依据何在？学生们带着思考，再一次走进文本，很快的找到“这是一次借舍弃部分来获取完整的偶然追求”，“米洛斯的维纳斯失去了两条大理石雕刻成的美丽臂膊，却出乎意料地获得了一种不可思议的抽象的艺术效果，向人们暗示着可能存在的无数双秀美的玉臂。”艺术的美往往在于存在想象空间，因为美在想象，所以八大山人的笔下的鱼，齐白石画中的虾，“无水”自游，给人以想象的艺术之美。
针对学生们的发现，我引导点拨在作者看来“那失去了的双臂正浓浓地散发着一种难以准确描绘的神秘气氛，双臂残缺的维纳斯恰恰为我们提供无穷无尽的想象”。这时有个学生突然站起来说：“残缺固然有想象，但完整的却是弥补残缺的，不是更美么？”一个观点抛出，一场思辨悄然开始。为了更好的激发学生的思维，我直接抛出问题“在艺术作品中，残缺是不是一种美？”此时，学生们的思维被调动激发起来，如石入静水，涟漪泛起，有的人为“残缺是一种美”，当然也有一部分同学认为“残缺不是一种美”，两方各执一词，互不相让，见此情形，于是我说到为了让大家深入地讨论“缺残是不是一种美”，更好的表达自己的观点，我们干脆举行个辩论会好不好？同学们一致同意。
四、互动探究：论辩中见真美
此时我们的课堂好像变成了一个辩论的赛场，我的角色也随之转变成为辩论会的主持者，同学们按观点分组的成为了正反两方辩论者，现场进行了一番的准备，在场的听课专家、老师无疑是本次辩论会的评委。辩论的帷幕已经拉开：
尊敬的各位领导老师大家好，我是本次辩论会的主席，艺术品中残缺是不是一种美，下面我们一起来倾听以下两方同学的观点： 
正方：我们的观点是：“残缺是一种美。”维纳斯以其卓越的雕刻技巧、完美的艺术形象和其无穷的艺术魅力，征服了全世界人民的心。法国雕塑大师罗丹曾赞道“她是奇迹中的奇迹。因为它的残缺给人留下了想象的空间，令人领略到了残缺的美，如果将这种美加以延伸的话，残缺的美是一种种朦胧的美，是一种神秘的美，同时也是一种虚无的美。这使我想到老子的话“微妙玄道，深不可测”，还有“有生于无，无生于有”这便是神秘与虚无，每一种生命都是从无到有的，下面我方的同学将从绘画、书法、雕刻等方面，来透视其美。这好似“一朵花的美丽在于它的绽放，而它的绽放正是他的破碎呀”所以我方的观点是残缺是一种美。（掌声）
反方：首先，我要陈述我们的观点“残缺不是一种美”。米洛斯的维纳斯作为爱与美的象征，我们并不否认她是一件崇高的艺术品。但是，我不明白为什么有些人，如正方同学却把她的美归结为他的残缺与断臂。难道你能说完整的大卫塑像不美么？难道你能说高大的自由女神不美么？难道你能说凯旋门不美么?难道你能否认一百二十回的《红楼梦》比八十回的《红楼梦》更受欢迎么？如果残缺真是一种美的话，为何不把大卫的头砍掉，把凯旋门上的浮雕去掉，那岂不是留有更大的想象空间？所以我方认为残缺不是一种美。
   正方：请问对方辩友你觉得维纳斯美么？
   反方：维纳斯不美，因为它残缺。
   正方：既然你认为它残缺，那么你会把它补全么？
   反方：当然会的。
   正方：那么你是补一条胳膊还是补两条胳膊呢？
   反方：当然是两条呀，如步一条的话还是残缺的。
   正方：我想请问对方辩友是否看过李安导演拍的《卧虎藏龙》呢？
   反方：看过。
   正方：好，剧中小龙和小虎是一对完美的情人，如果说把小龙比作维纳斯的右臂，那么，小虎就是维纳斯的左臂，而在故事的结尾，李安导演为什么让小龙独自跳下悬崖，而没有让两个人都跳下去，就是为了给观众留下无尽的想象的空间，从这一点是来看，残缺就是一种美。(掌声)
   反方：我想提醒对方辩友的是你们说的这些只是《卧虎藏龙》中的一个片断,这部电影之所以取得成功,并不是因为这个。而且据我所知《卧虎藏龙》所获得只是服装、武打等几个奖项，之所以没有获最佳剧情奖，就是因为其结局的安排不合理，所以我方认为“残缺不是一种美”。(掌声)
   正方：维纳斯因其双臂残缺，达到一种“无”，给人们提供无尽的想象空间，从而形成一千个欣赏者的眼中会有一千个维纳斯手臂形状,如果是一个完整的维纳斯还会给人提供这种想象的美么。
   反方：我们并不否认维纳斯的美，但是如果一尊潘多拉的雕像，去掉他的双臂，你还会认为他是美的么？
   正方：对方辩友承认其是完整的形象，人为的去掉其一部分，这是破坏艺术，如果去掉大卫的头，削掉凯旋门上的浮雕，这种破坏当然不会成就其完整的美。
   反方：依据对方同学的理论，说的根本就不是完整美，而是说的印象美，你第一次见到完整的大卫，你觉得他是美的？第一次见到断臂的维纳斯觉得她是美的？那你第一次见到我我也是美的呀？（掌声）
    ……
就这样，一场激烈的、紧张的论辩之中 ，同学们对残缺美也有各自的认识，至于论辩之中的观点正确与否，我个人觉得这并不是重要，关键的同学们的参与和锻炼，每个同学都能积极参与，认真思考，尤其是面对众多听课的专家、老师，敢于从容的表述自己的观点，更为重要的是在论辩本身就是一个学习的过程，同学们在论辩中碰撞，在碰撞中交流，有所感，有所思，有所言，有所获。在思维的较量和语言的对抗之中，达到语言和思维的双赢。现场热烈的场面，听课老师热情的掌声，专家频频点头，已经是对我和学生们最大的鼓励和认可。 
最后让学生动笔以虚实相生的观点来解读艺术作品中的美写一段鉴赏性的文字，立论也好，驳论也好，学生从容动笔，而且有些同学的文章得倒了在场专家的好评。
就这样，一堂课在激烈、紧张并宽松、自由中结束了。在这节课当中，本人努力践行新课标的要求，发挥学生主动性，引导学生主动学习，互相合作，主动探求，给学生营造平等、民主的氛围，为他们搭建施展才华的舞台，进而有效地培养了学生的审美情趣和创新精神。
五、自评反思：教学有法亦无定法
本篇课文作为一个自读篇目，就其本身的解读分析并不难，但是对于教者和学生的理解分析却不能停留于此，教者应贵在能带动学生“入乎其内，出乎其外”。最终达到激发学生思维，引导学生在思维的较量和碰撞中，从而达以对本篇课文的深入理解，基于此，我引导学生找出本课文的基本观点，并以此切入引导学生解析全文。启发学生对 “在艺术作品中，残缺是不是一种美？”而展开了见仁见智的辩论，辩论中学生们反应敏锐，观点鲜明，让人们领略了辩论的魅力——思维的对抗，语言的较量。并能通过对这个问题的辩论使得大家对艺术的鉴赏和审美有了更为深层的理解。而后，又以迁移训练的方式引导学生以虚实相生的观点来解读艺术作品中的美。激发了学生的思维，学生们旁征博引，触摸到许多历史、美术、古代书法、哲学知识等。整堂课围绕着激发学生的思维和锻炼学生思维而展开，而教者做的恰是给学生提供这样的环境，营造一个师生民主对话的环境。正所谓年轻者无畏，作为一名年轻教师，本节课我处理可能过于大胆，但我想在对自读课的学习上，激发学生思维，锻炼学生的思维是显得更为重要的。
六、收获及反思：入乎其内，出乎其外
（一）艺术中的虚实，是一个非常值得探讨的问题。探讨论辩中，能让学生在对文本深刻领悟的同时，巧妙有效的达到课外资料的开发拓展，从而培养学生关注文学、艺术的兴趣，以此为驱动，提高自身的人文素养。 
（二）文本是课程实施的一种资源，是课程的载体之一，新课程强调对文本的超越、选择、补充。但我认为，无论教学怎样改革，要提高学生的语文水平，必须正确发挥文本的作用。本课，重在引导学生研读文本，提出问起，并在思辨探讨中，达到对问题的解决。也最终达到了，对文本的深入解析和延伸。 
（三）要构建民主、平等的对话氛围，离不开教师的课堂调控。我们一方面要鼓励学生对文本的个性化解读，并巧妙的设置情景，鼓励学生在论辩中要张扬个性，让语言充满魅力，让语文课充满生命的活力；另一方面，当学生对文本的问题论辩时出现了偏差，或者学生的辩论确实有不合理的地方，教师又应该及时指出。       
（四）教师的深度和广度，对学生有着无形的影响。教师本身即是最真实的、最具体的、最可感的课程资源。从这个意义上说，教师提高自身的素质，意义深远。 
（五）开发课程资源，要重视文本的作用，更要重视教师、学生的能动作用。开发课程资源的过程，是一种合作探索的过程，身心体验的过程，互动交流的过程，共同创造的过程。
 
