《物种起源》导言

教学目的 

1.分析说明、记叙和议论相结合的方法。

2.筛选课文信息，提取课文关于《物种起源》出版的内容要点。

3.体会达尔文对科学的态度以及对物种起源的看法和观点。

4.体会本文语言的正确性和严密性。

教学重点：筛选本文的主要观点和关键词语

教学难点：表述本文信息

教学课时：两课时

教学方法：整体与分段阅读相结合

第一课时

一.教学导入：

同学们，当今世界科学技术迅猛发展，大家知道，人类科学史上有几次重大的发现，你能说说都有哪几次吗？对了，在自然科学上有达尔文的进化论，在社会科学上，有马克思对人类社会发展规律的发现。今天我们就来看看达尔文对自然界的进化历程持怎样的观点，《物种起源》一书又是怎样写成的。

二.作者与作品介绍

达尔文出生于英国鲁兹巴利镇一世代名医家庭，祖父、父亲都是生物学爱好者，祖父提倡生物进化论观点，生物进化思想深刻影响了达尔文。达尔文在爱伦堡大学学医和剑桥大学学神学时，却特别热心研究自然科学，尤其是生物学。

达尔文年轻时证实生物许领域处于“神创论”、“物种不变论”与“进化论”的激烈斗争时期，他大学毕业后，由于汉斯罗教授的推荐，1831年他以自然学家的身份参加一艘军舰为期五年的环球旅行，他在这次旅行中，考察了沿途大陆沿岸动植物、地质地貌，收集到不少资料。他惊人地发现“物种是逐渐变化的”，物种的形成是一个长期的“自然选择”的过程，而不是“神创”的“不变的”。

1836年达尔文回国后，以进化论观点整理、研究科学考察中获得的资料，又花了14年进行科学实验，收集研究资料，撰写自己得出的结论，他为了弄清物种变化的原因和规律，选择了家养动物和栽培植物的科学实验方法；他细心总结育种专家、园艺家和他自己饲养动物栽培植物获得的实验经验，逐渐形成了人工选择的新理论，用“生存斗争”的观点来解释生物进化。

达尔文在写《物种起源》时，由于英国生物学家华莱斯年轻时也做过环球科学考察，他也得出了与达尔文相同的结论，写出了一篇论文寄给达尔文，达尔文感到震惊，他于是决定把华莱斯的论文同自己的原稿提纲 《物种起源》同时发表。本文即为当时发表 《物种起源》时的导言。 《物种起源》发表后震动世界。达尔文还有《动物和植物在驯养下的变异》《人类起源》等名著。

本文语言准确、严密，作者讲究选词，讲究用结构复杂的句式表达周密谨严的内容。本文采用以说明为主，结合叙述和议论的表达方式。

三.预习诊断练习。

1.指出下列词语书写有误的一项（      ）

A  琐屑       审慎       变异       遗传

B  趋向       扎记       搜集       轻率

C  博物       窜入       亲缘       狭隘

D  累积       信奉       胚胎       槲寄生

2.下面三组语句中划线的词“精细”和“冷静”、“耐心”和“专心”、“完备”和“完善”能不能互换，为什么？

（1）A  精细的研究             B  冷静的判断

答：“精细”表明研究得细心，一丝不苟。“冷静”则表明这个判断是经过冷静思考而不是凭一时冲动作出的。如果互换则造成定语与中心词搭配不当。

（2）A  如果 耐心搜集与这问题有关的各种材料，加以整理研究，也许可以得到一些结果。     

B  这样，在五年的时间内，我专心思考这个问题……

答：材料往往繁多复杂，而且每一种材料的搜集要付出辛勤劳动，所以应用“耐心”作“搜集”的状语，至于思考问题当然应该“专心”即专注思考，如果互换就不大准确。

（3）A  本书还是摘要的性质，未必完备。

B  我经常获得动物因由家养而变异的知识，虽然还不够完备。

C  我们处理一个问题，必须把两方面的事实和证据，加以详细叙述和比较，然后才能得到完善的结果。

D  这个结论，即使很有根据，但是如果不能说明地球上的无数生物，怎样经历变异而达到它们的极其完善的构造和相互适应，仍然是难以令人满意。

答：“完备”有完善齐备之意，“完善”则是完美无缺的意思。两者语意范围不同。

3.在下文括号里填入虚词恰当的一项是（    ）

对于生活在过去的地质时代的无数生物的相互关系，我们所知道的就更少了。（     ）许多事实现在还是不清楚，（    ）在未来长期内（       ）还弄不清楚，（     ）我们经过了精细的研究和冷静的判断，可以毫不怀疑地断言创造论的错误。

A  虽然    而且    也    但是      B  虽      但      却      但是

C  即使    而且    也    可是      D  然而   并且   也      可是

四.整体阅读，概括内容。

1.本文是关于《物种起源》一书的序言，从内容看，它包含了几个方面？

答：两个方面，即关于《物种起源》出版的说明和《物种起源》一书的主要内容及观点。

2.作者对《物种起源》一书的出版作了哪些方面的说明？

答：主要作了三个方面的具体说明。一是成书过程；一是付梓原因；一是存在问题及今后打算。

3.关于出版的说明，作者采用了怎样的说明顺序？试具体说明这样说明的优点？

答：作者按照层进的顺序进行了说明，成书是“过去”之事，付梓是“现在”正在做的事，存在的问题算是对出版本书的一个客观评价，而未来的打算还是一种想法，这样的说明可以让读者清晰地看到自己研究的整个历程，有助于表明作为一个科学工作者严谨的工作作风。

4.从作者的说明来看，《物种起源》一书在理论上有哪些突出之处？

答：一是取得了研究物种的起源的初步结论；二是让人们看到了研究生物变异及相互适应的方法和意义。

5.作者在研究物种起源中得出的基本观点有哪些？

答：首先发现了生物的种不是不变的，进而发现自然选择是物种变异的最重要的条件，但非唯一条件，在研究的基础上，彻底否定了创造论的错误观点。

6.本文有许多语句实际上起了过渡或总结提示作用，请在书上画出这些语句。

7.根据前面的分析，试给课文划分段落层次，并写出各个段落层次的大意。

四.巩固性练习。剖析下列长句，了解其中所提供的信息，按提示填空。

（1）在1837年我就想到，如果耐心搜集与这问题有关的各种材料，加以整理研究，也许可以得出一些结果。

a.这句话表达了写作前（                                                         ）的过程。

b。强调了（                                                    ）。

c。说明了（                                      ），用“         ”和“          ”等词语也体现了这种心理过程。

（2）我们处理一个问题，必须把两个方面的事实和证据，加以详细叙述和比较，然后才能得到完善的结果。

A  既说（                         ），

又说（                                                 ），足见周密。

B  既说（                                                                 ），

又说（                                                                    ），足见严谨。

（3）我经常获得因由家养而变异的知识，虽然还不够完备，但总可以为处理这个问题和其他一切复杂事件提供最良好最可靠的线索。

A  说“还不够完备”但可以（                                       ），充分说明（                                      ），足见严谨。

B  因为“还不够完备”，所以只说（                    ），而不说（                        ），足见周密。

五.作业：继续预习课文，仔细弄清各段中的语言信息。

第二课时

一.复习第一课时内容（略）

二.阅读分析第一、二段。

1.作者叙述成书经过的目的何在？

答：“为了要表达我并没有轻率地下结论”——是为了表现自己决不是枉加推测，而是经过实地考察才得出的结论。

2.从作者的叙述来看，其写成《物种起源》一书经过了几个阶段？阅读课文，联系预习提示和写作背景，完成下表。

3.下列说法与第一段内容相符的一项是（      ）

A  我能参加贝格尔号巡洋舰的环球远航主要是因为我是博物学者。

B  在南美洲我研究了生物的地理分布状况，研究出了现代生物与古生物的关系。

C  远航南美洲以后，我一直在探讨出版《物种起源》的问题。

D  达尔文回到英国以后，搜集了有关材料，取得了很多正确的结果。

4.文中反复提到“这个问题”，“这个问题”是什么问题？

答：指前文所提到的“关于生物的地理分布和现存生物与古生物在地质上的关系”。

5.下面是课文第二段，里面有些词语已被抽取，请把适当的一组填进去。

现在我的工作（           ）结束；[        ]全部完成[        ]需要（        ）的岁月，[       ]我的体力（     ）感不支，[         ]不得不先将这个摘要付印。现在马来群岛研究博物的华莱斯先生，他对于物种起源问题所得到的一般结论，几乎和我完全相同，这[                     ]是使我早日发表这个摘要的（        ）原因。

（1）在文中小括号里填入恰当词语，正确的一组是：（         ）

A  已经    一些    颇    主要            B  已经    更多    渐    一个

C  将近    一些    颇    主要            D  将近    更多    渐    一个   

（2）在上文方括号里填入恰当的关联词语，正确的一组是（    ）

A  虽然   还   但是   所以   也    B 但是   并不   并且   然后   就

C  但是   还   并且   所以   也    D 虽然   并不   但是   然后   就

6.从第5题所填词语可以看出，说明文的语言必须要注意（      ）、（        ），这样做才能增强说明文的（          ）性。

7.第二段的说明体现了达尔文对待科学的怎样的精神？

答：达尔文因为体力的原因而不得不先将摘要付印体现了对科学事业高度的使命感、责任感，虽然如此，他还是没有放低对科学结论正确性的要求，这恰好体现出他作为一位博物学者的严肃的治学态度。

三.阅读分析课文第四段。

1.本段共有5句话，试判断层次划分正确的一项（     ）

A   ①②/③④⑤      B   ①/②/③④⑤

C   ①②③/④/⑤     D   ①②/③/④⑤

2. ②和①的关系是（     ）

A  转折关系      B  递进关系      C  并列关系      D  承接关系

3.这个语段提出的观点数目和观点表达正确的一项是（    ）

A  两个观点： ①生物的种和变种一样由别的种演变而来。②生物的变异未达到完善的地步，仍然难以令人满意。

B  三个观点： ①生物的种是演变而来的，否定了创造论。 ②生物的中是演变而来的理论由于种种原因，仍然难以令人满意。③肯定外部环境是引起生物变异的原因，但不是唯一原因。

C 两个观点：①生物的种是由以前的种演变而来的结论难以令人满意。②肯定外部环境是引起生物变异的唯一原因。

D  四个观点：①生物的种是由以前的种演变而来，而不是分别创造出来的。②生物的种是演变而来的理论往往令人难以满意。③外部环境和气候、食物是引起生物变异的原因。④外部环境不是引起生物变异的唯一原因。

4.为了证明“外部环境是引起生物变异的原因但不是唯一原因”所用论据是（    ）

A  动物方面的啄木鸟。         B  植物方面槲寄生的实例

C  啄木鸟和槲寄生。            D  动物方面啄木鸟的构造。

四.自读完成第六、七段的阅读。

1.作者认为在有关家养问题的第一章里读者可以获取什么样的信息？

2.作者将家养变异放在第一章的目的是什么？

3.作者认为解释“为什么某种生物的分布广泛而繁多，而它的邻种却分布的狭小而稀少”这个问题的意义何在？

4.作者否定创造论的理由是什么？

五.作业：1.完成课后练习。2.完成课外延伸训练。
