《瓦尔登湖》课堂实录
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师：同学们，进入这个单元以来，我们攀上了雄奇的黄山，见识了巩乃斯大草原的骏马，可以说祖国之美尽在眼中。那么今天，让我们把步子迈得更远一点，跟着作家梭罗去看看那梦幻似地瓦尔登湖。现在，请大家把书翻到17页，看看能不能从题目上看出本文与我们之前学习的课文有什么不同。
生：这是一部书的节选。
师：很好，那么有没有了解这本书的同学来给我们介绍一下呢？
生：（介绍）
师：说得好，看来我们同学平时的阅读面很广。现在我们一同来看一下作家徐迟在翻译这本书时作的一个译序（播放幻灯片）。
师：徐迟说“（它）是本静静的书，极静极静的书”，这是他的阅读体会。大家读完这篇课文之后又有什么样的感受呢？
生：写得很美。
生：是种静谧的美，让人心情很快平和下来。
   [点评：作者介绍这一环节，张老师不是简单的一放课件了事，而是让学生知道多少说多少，重点打在对作品的评价上，引起学生对课文的兴趣，教者也是直奔本课中心——只听到张老师一字一板的和学生一起读道：“（它）是本静静的书，极静极静的书，并不是热热闹闹的书，它是一本寂寞的书，一本孤独的书，它只是一本一个人的书，如果你的心没有安静下来，恐怕你很难进入到这本书里去。”]
师：大家刚才都提到了美，相信你们都找到了美的所在，那么，你们有信心用自己的声音表现这种美吗？
生：有！
师：好！那我们今天就先来做一个小的朗读比赛，我这里已经给大家配好了音乐，咱们现在推选出两位男同学和两位女同学来参赛，看看是咱们男同学读的好还是女同学读的好。参赛的同学注意，站起来之后请先向大家说明你读的是哪一部分，你认为它美在哪里。
生：（推选参赛选手）
师：准备好了吗？
生：好了。
师：谁先来？男同学还是女同学？
生：女士优先。
师：看来咱们班的男同学在关键时刻都很有绅士风度嘛。
生：（笑）
师：那么我们先请沈铃子同学第一个来读。
沈：我要读的是第七自然段，我认为它美在写湖的时候从多个角度进行，有种朦胧飘渺的感觉，亦幻亦真。（开始朗读）
师：好，一号参赛选手朗读完毕，现在有请李宝珊同学。
李：我要读的是的六自然段，它所描写的湖水很清，读完之后，人似乎都能变得清爽。（开始朗读）
师：大家觉得怎么样？
生：好！
师：那我们是不是要表示表示？
生：（热烈鼓掌）
[点评：不是读全文，而是让学生选择自己喜欢的段落来朗读，而且学生小释喜欢的理由，老师准备了四种不同的背景音乐，课堂上一下子变得音乐悠然，书声朗朗，语文之美育的作用感染了学生]
师：看来大家都有鉴赏美的能力，不光懂得从书中发现美，更懂得从身边发现美。现在我们请两位男评委秉着公正的原则来给我们的女同学做个点评。先请程豪评委。
程：我觉得两位同学读得都很好，沈铃子的声音清晰，速度适中，李宝珊读得很有起伏感，让人觉得不是那么单调。
师：起伏感？这个说法比较新颖，再想想，其实这就是我们常说的什么呢？下面请何有鑫评委来点评。
何：我觉得李宝珊同学读得更好一些，刚刚程豪说的那种起伏感，我认为其实就是有感情。沈铃子读得也不错，但是太“冷静”了一点，感情不是很到位，不能够吸引人。
师：说的真好！可见在朗读的过程中我们一定要注意什么才能够吸引或打动听众呢？
生：要有感情。
师：看来大家已经有所收获了，好下面让我们看看男同学的表现——先来听听颜桂亮同学的声音。
颜：我要读的是第五自然段，我觉得它美在写水的清澈的时候动静结合，使水的特点更加突出。（开始朗读）
师：好，现在请最后一位参赛选手，林生荣同学。
林：我要读的是第三自然段。这段在写水的颜色的时候写的非常细，仿佛让我们看到了湖水颜色的多变与神奇。（开始朗读）
师：林生荣同学先等一下，我想问一下你刚刚读的部分里有个词，它的读音应该是蜿蜒qǔ折还是蜿蜒qū折呢？
林：（笑）读错了，应该是蜿蜒qū折。
师：这就对了，朗读的时候要注意，想要读得好掌握字词的正确读音是基础。现在，我们同样请两位女评委秉着公正的原则来给我们的男选手做个点评。先请詹可文同学来说说。
詹：我觉得这两位选手在“要有感情”这方面做的还是不够好，特别的林生荣，看得出对课文的内容不怎么熟悉，很多地方都读的断断续续的。
师：恩，很犀利的点评，现在请陈诗韵评委来谈谈。
陈：我也很同意可文的说法，而且我觉得这两位同学的节奏感掌握的不是很好，要不就是太快，要不就是一会儿快一会儿慢，妨碍了感情的发挥。
师：看来咱们的女同学都很厉害啊，看问题都是一针见血。那么咱们一起来总结一下，要想用自己的声音表现文字的美我们要注意些什么？
生：要有感情、要讲究节奏、要熟悉文章内容、要咬字清晰声音清楚……
[点评：这一环节最好——对读得情况作一小结，小结朗读要领，记得我们听课时，张老师在小结后又选一个精彩段落再让学生读，这回是带着小结后的收获去读，可是这篇实录里怎么没有呢？]
师：非常好！在正式的比赛场合，我们还可以配上适当的手势，并且注意自己的表情，只要把自己想象成作者，进入“无人之境”，我们就一定能做到最好！那咱们今天的最后大家赢家是谁呢？
生：李宝珊！！
师：让我们再一次以掌声向她表示祝贺！
生：（热烈鼓掌）
师：看到咱们男同学那么热烈的鼓掌，我觉得很开心，看来咱们男同学不愧是男子汉，即使输了，照样实事求是的肯定对手。可见啊，我们的生活中不是缺少美，而是？
生：缺少发现美的眼睛！
师：说得好。值得庆幸的是，咱们这就有不少善于发现的眼睛，刚刚的四位选手不光读的好，说的也很好。他们已经发现了美，那你呢？请大家试着用一段话来说说你体会到的美。
[点评：“请大家试着用一段话来说说你体会到的美”，代替了老师一味的讲，让学生自己分析课文，设计巧妙，暗渡陈仓，也顺理成章。张老师就这样把课堂交给了学生，体现出了以学生为主体的课堂教学原则。]
生1：在这静静地瓦尔登湖边，我感受到了一种心平气和的美，它让我忘记一切，似乎什么都不在重要，什么都不再存在了。
生2：变幻多姿的色彩，清澈见底的湖水，在大自然面前人类是渺小的。走进这篇课文，我想起了曾经学过的古文中的两句“鸢飞戾天者，望峰息心；经纶世务者，窥谷忘反”。这就是大自然的神奇之处吧？
师：你们真是让我吃惊！这些回答又何尝不是一种美呢？感谢你们给我带来了美的享受。我想我们大家也应该感谢作者给我们带来了美的享受。亨利*梭罗到底是个怎样的作家呢？咱们来一起认识认识他。（幻灯片展示作者简介）
    [点评：哦，原来老师正式介绍作者安排在这里！细想想则恍然大悟，学生对这位作者很陌生，可能以前都没听说过他，现在读了他的文章，有了感性认识之后，再从作者的介绍中探寻写作缘由和文章主旨，真是匠心独运了。]
师：咱们进行了美的体验，也认识了这位与众不同的超验主义作家。下面让我们通过几个小问题来看看大家对文章的找我程度吧。（出示幻灯片）这六个问题请大家以小组为单位进行讨论，然后确立小组发言人来解决问题。（讨论的问题：1、本课划分层次有以下几种划法,正确的为哪种?并写出各部分大意。A．①/②③④⑤⑥/⑦ B.①/②③④/⑤⑥/⑦C.①②③④/⑤⑥⑦；2、瓦尔登湖的主要特点是什么？请用书中的词来概括。3、作者写钓狗鱼这件事，是为了什么？ 4、第六自然段的描写突出了瓦尔登湖的什么特色？请用此段中的一个词来概括。5、哪处具体叙述瓦尔登湖“坚持着自身的纯洁”？ 6、把本课分别与《黄山记》和陶渊明的《归田园居》比较，说说三位作者对自然的态度有何不同？你更欣赏谁的态度？为什么？）
生：（讨论，并且逐一回答问题1~5）
[点评：老师还是没有出来正面讲什么，又是以学生为主体，这回是以题代讲，这些题目一看就是精选来的，它围绕了本文的主旨和写作特点。真又是别具匠心了。]
师：五个问题回答的都很好，大家很有合作精神！第六个问题咱们先留着，等明天细读一下课文之后再请第六组的同学回答。今天晚上请大家结合课后的一、二两道练习题，勾画出你最喜欢的语句，明天和大家一起分享。下课！
[综述：张老师的这节语文课，是我们听课小组随机听到的，张老师课前并不知晓会有人来听这节课，听课后我感到这节课很有代表性，体现了语文课的诸多原则。譬如，文本重点段落重点处理的原则，语文课的美育原则，学生自主讨论的原则，突破语文课堂程式化原则，以练促讲的原则，精讲精练的原则等等。上周我突发奇想，便给张老师打了个电话，想请她及时制作出这节课的课堂实录，供我们大家学习借鉴。
