《雪落在中国的土地上》教学实录

李海林

师：今天我们学习一篇新课文，《雪落在中国的土地上》。你们课前预习了课文吗？

生：没有。

师：哪现在先预习一下吧。两个要求，一大声地读出来，二要每一个字都读到。

(学生读课文，约一分钟。)

师：读懂了吗？

生：没有。

师：哪一个字没有读懂呀？有几个字不认识，注释里都有。先看看。看了，哪一句不知道它的意思呀？哦，都知道。怎么会说不懂呢？

生：(有些茫然)

师：其实不是不懂。是不喜欢。同学们，所谓读懂诗，不是说你能解释这一句是什么意思，那一句是什么意思。不是的。所谓读懂诗，就是你读了后喜欢这首诗。喜欢了，就是读懂了。今天我们来学这首诗，就是让同学们来喜欢这首诗的。

这首诗写得好呀，是很有名的。艾青是中国现代文学史上最有名的诗人之一，如果要排的话，至少要排前五名的。这样的诗，我们要喜欢。

这首诗好在哪里呢？我首先要问同学们一个问题。你们知道读诗应该读什么吗？我们读小说，主要是读人物，读情节，我们读剧本，主要是读人物语言，读人物的戏剧动作，读散文，是读什么读什么，那么读诗歌是读什么呢？

(学生显然不知道。我也知道他们不知道，这也不是我的教学内容，用提问的方法是为了引起学生的注意。所以直接告诉他们。)

读诗，主要是读两个东西，一个是节奏，一个是意象。节奏就是声音的起伏呀。例如：轻轻的我走了，正如我轻轻的来；我轻轻的招手，作别西天的云彩。只听声音，不看这些词，我们就有感觉了。今天我们不学这个，我们学另一个东西，意象。就是诗歌中写到的一些事物，但这不是一般的事物，是带有作者情感内涵的事物。我们读诗歌，就是要读到这些事物，读到作者在这些事物里的情感内容。那么下面我问你们一个问题，你们读了这首诗，你觉得这首诗最主要的意象，我称之为“主意象”是什么？

生：(犹豫了一下)雪。

师：对的。雪。你看，诗歌的题目就是“雪落在中国的土地上”。下面同学们听我来念这两句诗，你们闭上眼睛，来，闭上眼睛，你们听我念，看看你们心里在听到“雪落在中国的土地上”时会想到什么东西，你们心里会有什么样的情感体验。你们仔细体会一下，等一会儿要你们说的哟。

(我尽量慢慢地念：雪落在中国的土地上。寒冷在封锁着中国呀。念了两遍。)

你们想到了什么？你们内心里有什么情感体验？哪位同学想说说？

生：(没有同学有想说说的表示)

师：哎，你们听了这一话，心里总是有想法的啰，不可能没有想法吧。你来说说。

生：(似乎不知道说什么)

(我知道我遇到了借班上课常会遇到的情形，就是同学拒绝与你配合。要么是他没有这个习惯，要么是他与这个借班上课的老师因为不熟悉不好意思与你交流。老师在课堂里要学生做一些活动，有些是有教学意义的，是要让学生掌握的，有些是过程性的，是为了下面的教学更顺利开展的。一般来讲，前者如果出现学生不配合的情况，那就要停下教学，先把问题解决。如果是后者，其实也可以绕过去的。我这堂课，就采用了绕的办法。)

同学们心里总是有想法的，但就是不说。那我们来看看作者，他在写下“雪落在中国的土地上”以后，他心里想到了什么呢？他心里有哪些情感活动呢？来，下面请男同学先读课文，从第一个“雪落在中国的土地上”读到第二个“雪落在中国的土地上”。预备，齐。

生：(读课文)

师：其实，这里写的是一个场景。诗歌会写到很多意象，这些意象不是散的，而是相互关联在一起的。有一些同类的意象组合在一起，就会出现所谓“场景”。其实场景，就是若干意象的组合。刚才同学们读到的一节，就是一个场景，同学们试着为这个场景起个名字。哪个同学来试试。

(关于“意象”及“组合”，以及与“场景”的关系，是非常复杂的理论问题，对学生来说，是纯粹的概念辨析，是没有意义的。但是为什么课堂里我又要讲到呢？课堂里讲的东西，其实是可以分类的，一类是需要学生掌握的，是属于“学习内容”的范畴，一是不需学生掌握但却是老师的教学工具，是老师展开教学的“话语”。老师的上课，是要用到这些话语的，不用是不行的，但不宜要求学生掌握。所以我只是一带而过。)

生：农夫。

师：农夫。但农夫在干什么？对，赶着马车行进在林间的农夫。好，我们再来请女同学读第二部分。从第二个“雪落在中国的土地上”读到第三个“雪落在中国的土地上”。预备，齐。

生：(读课文)

师：这一节其实写了两个场景。请一个同学为第一场景想个题目。哪位同学？

生：(没有学生举手)

师：很简单呀。前面不是说农夫吗？这里就是农妇：坐在乌篷船里的农妇。还有一个场景，我来起个名字吧：蜷伏在他乡的老母亲。

(之所以不等学生发言，我就自己直接点出，这一次倒不是学生不配合，而是我突然意识到，其实我的这一教学步骤是由我直接点出还是由学生来回答，意义不是特别大，对我实现教学目标没有本质意义。由于时间紧，而且这是评职称的课，我要按时完成教学任务的，于是就由我直接点出。)

下面我来读最后一节：

(读课文最后一节)

这一场景，也可以有一个名称：失去土地的人们。好，同学们，这四个场景，其实就是作者写下了“雪落在中国的土地上”之后，在他的脑子里浮现出来许多意象的组合，组合成这么四个场景。同学们，你们看看，这四个场景，它们表达的情感，或者说，这四个场景所内含的情感内容有什么共同的地方吗？

生：(一时回答不出)

师：同学们，来，看看这里：“你中国的农夫，戴着皮帽，冒着大雪，你要到哪儿去呢？”看看这里：“是不是，你的家，那幸福与温暖的巢穴，已被暴戾的敌人，烧毁了么？”看看这里：“失去了他们所饲养的家畜，失去了他们肥沃的田地”。同学们，这是写的什么？

生：苦难。

师：对，苦难。什么苦难？具体什么内容的苦难？

生：(不知道，也无法知道)

师：请同学们看看课文最后一行。1937年12月28日。这是作者创作这首诗的时间。同学们，1937年发生了一件什么事？你们学过历史呀，七·七事变呀。日本鬼子就是从这个时候开始全面侵华战争的呀。就是从这一天开始，大批的国土沦陷，大批的人民流离失所呀。艾青的这首诗就是针对这种背景写的。----什么苦难？

生：失去家园。

师：失去家园。国破家亡，国恨家仇，是亡国之恨呀，是亡国奴的苦难呀。从主题上来讲，我们可以把这首诗归入哪一类诗歌？

生：爱国主义诗歌。

师：对，说得更具体点，是抗战诗歌。可以吧？你们过去读过抗战诗歌吗？你们没有读过呀？最近电视上放一个电视剧你们应该看了吧，《大刀》，你们看了吧？

生：看了。

师：抗战的时候，有一首歌，就是大刀歌。这个电视剧的主题就是从这儿来的。这首歌你们会唱吧？

生：会，(有同学小声地)大刀向鬼子们的头上砍去……

师：大刀向鬼子们的头上砍去，全国爱国的同胞们，抗战的一天来到了，抗战的一天来到了。前面有工农的子弟兵，后面有全国的老百姓，咱们团结一心奋勇向前。看准了敌人，把它消灭，把它消灭。冲啊!大刀向鬼子们的头上砍去，杀!----你们听我念这首诗的时候是什么感觉？

生：很激昂。

师：对，很激昂，很昂扬的。但是，你们在读《雪落在中国的土地上》时，有这种昂扬的感觉吗？来，你们来读读。

生：(读课文)

师：你们是什么感觉？

生：悲伤。

师：是，悲，但“伤”吗？好象不太准确。

生：是悲哀。

师：好一点了，但还有一个更准确的。

生：悲凉。

师：对，悲凉。你看我读几句。(读“咳，就在如此寒冷的今夜”一节。)同学们，你们找一节来读读，读出这种悲凉的感觉来。

生：(读课文)

师：好，同学们，我这里就有一个问题了。写抗战诗歌，怎么会写得这么悲凉的？你们觉得抗战的诗，写这么悲凉好吗？

生：(思考)

(这里是我的教学重点。读《雪落在中国的土地上》，教学目标只有一个，就是让学生读出诗歌的悲凉来，他深刻地感受到来自诗歌字里行间的悲凉，知道了这种悲凉的意义，就是读懂了这首诗，就会喜欢上这首诗，我的教学目的就达到了。这里也是教学难点，学生是很难体会到的，因为他没有这样的生活。本来我应该有一点造气氛的安排，例如使用多媒体，但这是借班上课，事先通知学校可能停电，不能使用多媒体。因为是教学重点难点所在，我应该将教学进程停下来，让学生有一个交流的时间，原来是有这个设计的，但这是评职称上课，有评委给我打分的，我看时间有点不够了，如果没有完成教学任务，恐怕给评委的印象不好。所以我也只好省去，改用比较简略的办法。)

师：同学们，让我们回到课文。你们来读读这些诗句：“那从林间出现的，赶着马车的，你中国的农夫”，为什么要特地提“中国的”？你看看这里：“中国的路，是如此的崎岖，是如此的泥泞呀”，后面，“中国的痛苦与灾难，像这雪夜一样广阔而又漫长呀”，这些诗句，都特别的强调“中国的”。为什么呀？还有，这里还写到“而我，也并不比你们快乐啊”，为什么要把“我”也写进去？你，我，还有他，我们都面临着人生的“痛苦与灾难”。

生：(思考)

师：同学们，我觉得这是一个非常重要的问题。我谈谈我读这首诗的感受：时间过去70年了，我今天来读这首诗，仍然深受震撼，不仅仅因为它再一次激起了我们的历史回忆，也因为它不仅写了“亡国恨”，还写了“民生苦”，甚至“人生苦”。所以同学们你们读这首诗的时候感受到的这种“悲凉”呀，里面有很多东西。这就是艾青，他把当亡国奴的苦难与生活在这块土地上的人们的人生痛苦，揉合在一起了。“悲凉之雾，遍被字里行间”。好，我解决了一个问题，就是为什么会写得这么悲凉的。还有一个问题，抗战诗歌，写这么悲凉好吗？你觉得呢？

生：(思考)

师：你们来设想一下，时光倒退70年，你们就是处在当年那种历史背景下，日本帝国主义侵占了你的家乡，你无家可归，流浪在外，你读到这样的诗句，你会是什么感觉？

生：悲凉。

师：与那些写得很昂扬的诗比，读这种很悲凉的诗，你的内心反应会有什么不同吗？

生：读昂扬的诗，会很激动，但可能激动后就会过去了，但读这种悲凉的诗，可能会有很长时间心情都不好。

师：对，心情不好，就是对你的影响会更为深远，是吧。的确是这样。当时这首诗发表后，在全国引了很大的反响，很多人读了这首诗后毅然走上了抗战的前线。因为这首诗，写到人们的心里头去了。大家再找到课文里的一节，自己读一读，体会一下这种心情。

生：(读课文)

师：好，同学们，我们读《雪落在中国的土地上》，看到了这首诗写了“亡国恨”“民生苦”“人生痛”，我用三个字来概括：“雪”、“寒”、“悲”。对吧。那么我问一个问题：这里面写到了“温暖”了吗？这首诗写了什么？“雪”、“寒”、“悲”，但没有写到“温暖”吗？

生：写了。

师：什么地方？

生：后面。

师：对：“中国，我的在没有灯光的晚上，所写的无力的诗句，能给你些许温暖么？”写了“温暖”的。哦，是写“我”的诗句，能给你们，就是读者们，一些温暖吗。我问同学们：如果你就是当时的读者，你读了艾青的《雪落在中国的土地上》，你会有一点“温暖”的感觉吗？为什么？

(这个时候，下课的铃声响了。一方面我不可能再讲下去，另一方面，我也觉得不说明白可能比说明白更好，于是我就以下列几句话结束我的这堂课。)

文学就是这么奇怪。一首诗都是写的“悲凉”，但是读完后，也许会有些许的温暖呢。这就是文学的奥妙。这悲凉，是艾青给我们的，这温暖，也是艾青给我们的。今天我们这堂课，就上到这里，谢谢大家。下课，同学们再见。

生：老师再见。

(在关于“温暖”的教学前，我原本还有一个教学环节的设计，由于时间关系，我把它省略掉了。我的原设计是请同学们把与“雪”“寒”“悲”有关的词语都找出来，然后请同学们用这些词语中的一部分，写一段话，表达“悲凉”的意思。)

课后反思：

我们教学生学一篇课文到底是想干什么呢？一是要让学生读懂课文，二是在让学生读懂的过程中，学会如何读一篇课文。这两个方面缺一不可。只教给学生方法，最后也没有读懂课文，不行吧。反过来，只是读懂了，但没有掌握如何读的方法，也不行吧。一般来说，学生第一次接触的课文都是读不懂的，如果真的一读就懂，那就没有教学意义了。学生不懂，那怎么办呢？只有两个办法，要么是我们老师帮着搭一个台阶，例如提供一点资料呀，或者背景呀，等等，扶着学生到这个台阶上，然后让学生自己去读懂。要么把学生已有的阅读经验、生活经验或认知经验调动起来，然后让学生读懂课文。在这个过程中，学生学会了如何读懂一篇作品：要么找一些资料来作为台阶，帮助自己读作品，要么把自己的经验参与进来帮助自己读作品。教《雪落在中国的土地上》，我选择的是后者，就是如何调动学生的生活经验来体验文本。教学设计意图就是这一点。我具体做得怎么样呢？不敢说很好。在重点和难点的地方，应该更缓一缓，让学生做更多的动作。如果是在自己的班上上课，没有其他什么因素的制约，可能有些环节要做得充分一些，效果应该比这堂课好一点吧。
