《中国古代的选官制度》教案

淮安市楚州中学 金国春

教学目标：

1、分析学习综述类文章写作的一些基本方法。

2、根据文本提供的信息解释文中出现的基本概念。

3、明确本文所采用的“总分总”的结构形式和明晰的思路。

教学重点：

理解和筛选文中的主要信息，归纳概括各个选官制度的特点。

教学难点：

从选官制度的角度对苏轼的几句话作出具体说明。

教学过程：

一、导入新课。

《中国古代的选官制度》是中国现代学者黄留珠的一篇综述类文章。作者考察了自夏商周三代到明清时期各个时代相应的选官制度，分析了各种选官制度的特点，最后得出结论：我国古代选官制度经历了一个从简单到复杂、从低级到高级的发展过程。全文论证严密，思路清晰。

二、介绍综述类文章的阅读方法及步骤。

1、理清全文的结构。

（1）基本方法：列提纲。

（2）提纲的概念：是用简明的语言概括出来的文本内容要点。

（3）列提纲的好处：

①有助于全面把握文本内容。

②有助于锻炼语言概括能力和思维的条理性。

（4）列提纲的要求：

①抓住主干与重点。

②文字必须简练扼要。

2、根据文本内容归纳文中出现的基本概念。

本文出现的基本概念有：原始民主制、世官制（世及制）、察举制、九品中正制、科举制等。

3、理请全文的说明思路及葛布粉的说明顺序。

本文以总分总的思路结构全篇，分说部分第2、3、4节都是以时间顺序加以介绍说明，第5节按逻辑顺序分类介绍。

三、浏览全文，整体感知。

给文章编写内容提纲。

第一部分（1节）总说：中国古代的选官制度有一个十分完整的发展序列。

第二部分（2-5节）分说：不同时代的选官制度及其特点。

第一层（2节）选官制度的雏形，原始社会末期的民主制。

第二层（3节）“世官制”：初期（夏商），鼎盛（西周），衰弱（春秋战国）——世代承袭官职。

第三层（4节）“察举制”：产生与确立（秦汉）——官吏察访推荐，规范（西汉后期、东汉）——按郡国人口率察举，发展（魏晋南北朝）——九品中正制。

第四层（5节）“科举制”：初创（隋唐），发展（两宋、元），鼎盛、衰亡（明清）——“一切以程文为去留”，科举必由学校。

第三部分（6节）总结：我国选官制度经历了一个从简单到复杂、从低级到高级的发展历程。

四、研读课文。

1、文章第一节，在指出“中国古代的选官制度有一个十分完整的发展序列”后，以苏轼的总结加以印证，请筛选组合文中语言，从选官制的角度对苏轼的几句话分别作出具体说明。

明确：

（1）三代以上出于学：三代，指夏商周；学，指学校教育。这一时期的选官制是“世官制”，官职原则上代代相袭，而担任王室或诸侯国官职的大小贵族，在继承权位之前必须经过国学的教育。

（2）战国至秦出于客：客，是指门客。战国时期，世官制已开始衰弱，一些大国突破世官制的框架，新的选官制度逐步建立起来，其选拔人才的标准是“惟功惟贤”，而寄食于贵族豪门的门客则最有机会得到提拔。

（3）汉以后出于郡县吏：汉武帝以后，察举制这种选官制度逐渐向规范化发展，按郡国人口率察举，每年推荐“孝廉”“秀才”两科，这样，推荐的权力就主要集中于郡县官吏。

（4）魏晋以来出于九品中正：魏晋选官制度九品中正制的具体做法是“州、郡、县俱置大、小中正，各以本处人任诸府公卿及台省郎吏有德充才盛者为之，区别所管人物，定为九等”，政府据此以授官职。

（5）隋唐至今出于科举：科举制是一种考试选官的制度，“一切以程文为去留”，换言之。就是说，白丁能否释褐为官要凭考试成绩。科举考试成为选拔官吏的唯一途径。

2、根据文本2-5节提供的信息解释文中出现的基本概念。

明确：

（1）原始民主制：原始社会末期的选官制度，是选官制度的雏形，其特点是选拔人才以“贤与能”为标准。

（2）世官制（世及制）：夏商、西周、春秋战国时期的选官制度，官职世代相袭，担任王室或诸侯国官职的大小贵族在继承权位之前必须经过国学的教育。

（3）察举制：秦汉时期的选官制度，先经官吏察访，然后推荐给中央予以任用，荐举的标准主要看德行和才能。

（4）九品中正制：魏晋南北朝时期的选官制度，州、郡、县都设置中正官，区别所管人物，将他们定为九等，政府据此授予官职。

（5）科举制：以考试来选官的制度，其基本特点是“一切以程文为去留”，产生于隋，确立于唐，大发展于宋元，明清达到鼎盛

3、最后一段作者说“考察以上三个时代”，为什么作者没有将原始社会制时期作为一个时代？

明确：原因在于这一时期只是选官的雏形，并没有形成真正意义上的制度。

4、本文是以“总分总”的思路结构全篇，其分说部分总体是以时间顺序加以介绍说明的，第5接的介绍顺序与前文有所不同，请仔细阅读，理清作者介绍科举制的思路，说明介绍的顺序。

明确：是按逻辑顺序介绍的。

（1）什么是科举制，科举制是一种考试选官的制度。

（2）科举制的基本特点：“一切以程文为去留”，白丁能否释褐为官要凭考试成绩。

（3）科举制的发展历程：产生于隋，确立于唐，大发展于北宋，明清时达到了极盛。

（4）科举子这种“学校——科举”培养选拔人才的模式的先进性以及这种模式的弊端。

（5）科举制的终结。

五、总结并布置作业。

完成课后“阅读与探讨”第1题。

