《巴尔扎克葬词》探究式教学案例
◎干方田

（温州市第二十二中学语文组   325003）

一、案例的主题与背景
阅读是语文课程中极其重要的内容,《语文课程标准》中关于阅读的目标强调,阅读教学应培养学生独立阅读的能力,注重个性化的阅读,注重情感的熏陶和审美的提高,培养学生的合作意识和主动探究意识。在传统教学中,阅读教学以任务型教学为主,教师提问学生回答,甚至也出现了教师给答案的情况。一般上学生的主动探究意识和独立阅读的能力以及合作的意识根本未能得到提高.教师为了完成教学任务,落实知识点,恐怕很少会注意这一方面的渗透。《巴尔扎克葬词》是新课程第三册第四单元的一篇自读课,因此在这一方面的要求也就更加明显,同时作为新课,也少了较多的旧筐筐的约束。为此,我将本课设计成一堂学生自主学习,主动探究的课.以期能解放学生的手脚,解放老师的手脚,让沉闷的课堂成为快乐的学习家园。
二、案例的设计
在教学时,我将本文的教学目标设定为：
1、引导学生鉴赏雨果对巴尔扎克的高度赞赏和评价的语句,体会作者悲壮、激越、景仰之情。

2、培养学生整体把握文章思路,自主学习,合作探究的能力。

教学的重难点为： 
1.含义丰富语句的理解。
2.复杂情感的体会。
为解决这两个目标和重难点,则是采用自主预习、合作探究、讨论总结、朗读品味的方法加以落实、课时安排为一课时。
在教学过程中：
一、导入新课,设置情境

我以让学生想象自己去巴黎时参观的名胜古迹,引出拉雪兹公墓,引出巴尔扎克,以对名人的崇拜意识,勾起学生认识巴尔扎克的欲望,了解本文的冲动。
二、描绘巴尔扎克雕塑,初次感知巴尔扎克其人。
出示图片，让学生描述这幅（用文学的语言）
教师范例：他昂着头，仿佛在展望美丽的晨曦，又似乎对他所揭露和鞭挞的物欲横流的资产阶级社会，表示了一种蔑视，他那像雄狮一样硕大的头、粗壮的脖子、鬣毛般的长发、略带棱角的发型以及粗壮的身躯，显示了无限充沛的精力与宏伟的气势，它本身就是一个奇迹，他就是巴尔扎克。

三、带着崇拜和探奇的心里进入课文

此时主要是利用合作探究的形式解决文本的相关问题。
我提出了三个较为浅显的问题让学生分组探究.这里主要是运用竞赛的形式提高学生的学习积极性。
1、全文基本思路。
2、思考：雨果是怀着什么样的感情评价巴尔扎克及其作品的？

3、本文的感情脉络如何？
一共分为四组,最后一组则是总结组,每讲完一个问题由第四组总结.从而使学生加深对课文的理解。通过回答的质量和学生的个人素质评出鼓励先进,激励落后。
四、在分组讨论本文的语言特点

先是由问题：
雨果在文中是怎样评论巴尔扎克的？这些评论性的语句的角度有何不同？
快速进入文章评价的四个方面： 作者从巴尔扎克的人格、作品、成就、影响四个方面对其进行了评价。
开始探究,每组学生选择一个方面,从课文中找出评价的语句,并分析评价的方式有什么独特的地方,表达了作者怎样的感情。
评价语句：
    1、巴尔扎克先生属于19世纪拿破仑之后的强有力的作家之列。（影响）

    2、在最伟大的人物中间，巴尔扎克是名列前茅者。（人格）

    3、他的一生是短促的，然而也是饱满的，作品比岁月还多。（作品）

4、唉！这位惊人的、不知疲倦的作家，这位哲学家，这位思想家，这位诗人，这位天才。（成就）
5、对我们来说，一切虚构都消失了。从今以后，众目仰望的将不是统治者，而是思想家。
明确：重点把握“虚构”这个词，这里可能包含两层意思：一是巴尔扎克的逝世，表明他创作生命的结束，他不能再给人们创造小说这一“虚构”的世界了；二是巴尔扎克的逝世，是一件真实的事情，而不是他在虚构小说。这一句话，雨果沉痛宣告文学大师的逝世，提醒人们直面这一伟大的死亡。
6、巴尔扎克先生属于19世纪拿破仑之后的强有力的作家之列，正如17世纪一群显赫的作家，涌现在黎塞留之后一样——就像文明发展中，出现了一种规律，促使武力统治者之后出现精神统治者一样。

明确：体味这句话的丰富含义，可从两方面入手：一是用主干枝叶梳理法明确主干部分的核心是：巴尔扎克是一个作家行列的代表者，枝叶部分显示，这个代表者是当时人们思想、精神的统治者；二是明确破折号的作用，从研究规律来理解句子。
每一大变动时代先出现武力统治者，然后才出现精神统治者。实际上是在赞誉巴尔扎克，把它看成一个比武力统治者更伟大的精神统治者。

7、在我们这样一个时代里，一个伟人的逝世，不时地使那些疑虑重重受怀疑论折磨的人对宗教产生动摇。

明确：“这样一个时代”是指法国从七月革命到1850年这一时期，也就是雨果生活的时代。当时，有数不清的黑暗与罪恶，也因此有数不清的对现实不满的人们；而伟人的逝世，将进一步警醒和启迪进步的人们，使他们对现存世界的一切产生怀疑和动摇。
这句话包含对巴尔扎克的赞誉，意为巴尔扎克以其高尚的人格和伟大的作品，唤醒了一批人。

8、一部了不起的书，他题作“喜剧”，其实就是题作“历史”也没有什么……

明确：雨果把巴尔扎克的《人间喜剧》看作一部书，并比喻成一部历史著作，使人们从中看出“整个现代文明的走向”，看出作者给人们揭示的“现实”，雨果在这里高度评价了《人间喜剧》的现实主义精神。
9、伟人们为自己建造了底座，未来负起安放雕像的责任。

明确：巴尔扎克这位伟大的人物，用他自己的作品，给自己安装好了坚实的底座，打好了扎实的基础，未来的人们，一定会给他塑起一尊尊有形无形的雕像，以表达对他的尊敬和怀念。伟人们为社会做出了杰出的贡献，在未来的社会里，他们的功绩是永远也不会磨灭的，未来的人们会永远记住他们的。

10、他的一生是短促的，然而也是饱满的，作品比岁月还多。

明确：作者拿“短促”与“饱满”对比，意为巴尔扎克生命不长（仅51岁），作品却多（96部）；再者，“饱满”一词意接前句，意为巴尔扎克一生是饱满的，不是空虚的，他做的大量工作是对人类有益的，这样的评价就更为形象；最后，用“作品”与“岁月”相比，出人意料，作品可以计算，岁月如何计算？这是对巴尔扎克的独特评价，更是对巴尔扎克的崇高评价。
11、上天在让人民面对崇高的奥秘，并对死亡加以思考的时候，知道自己做的是什么；死亡是伟大的平等，也是伟大的自由。

明确：面对巴尔扎克这样的伟人辞世，雨果感慨万千，不由思考生与死这样重大而沉重的主题。他认为在死亡面前人人都是平等的，人人也是自由的，巴尔扎克的逝世，触动了许多人去思考生死问题，把巴尔扎克当作坐标，思考活的意义。
补充：

对于伟大的心灵来说，地狱之痛苦与天堂之极乐是相通的。
                       ——鲁迅
12、这不是黑夜，而是光明！这不是结束，而是开始！这不是虚无，而是永恒！

明确：作者用排比句，语调铿锵，激昂慷慨地指出巴尔扎克的深远影响。巴尔扎克逝世固然让人悲哀，使人们觉得似乎是黑夜的来临，某种无言的结束，一切似乎消失，但它给人们更多的是悲痛之后的无穷力量，它预示着光明的到来，代表了一个新时代的开始，象征着一种永恒。雨果在这里以诗人的激情，给巴尔扎克做出这样的评价，实在比“永垂不朽”的话具体、生动得多。也体现了一种伟大的辩证法。
五、最后通过”扩展练习”加深学生对巴尔扎克的认识，加深对本文的理解。
1、请用简短、精辟的语言给巴尔扎克设计一个墓志铭：
教师补充名人的墓志铭：
米兰人亨利·贝尔安眠于此。他活过，爱过，写过 。司汤达

恕我不起来了！海明威

我早就知道无论我活多久，这种事情还是一定会发生。肖伯纳

他并没有消失什么，不过感受了一次海水的变幻，成了富丽珍奇的瑰宝。 雪莱

对人生，对死亡，给予冷然之一瞥，骑士驰过。叶  慈

2、感悟人生
司马迁：人固有一死，或重于泰山，或轻于鸿毛。

文天祥 ： 人生自古谁无死，留取丹心照汗青。

臧克家：有的人活着，他已经死 了；有的人死了，他还活着。

毛泽东：生的伟大，死的光荣。
三、案例教后反思
这一教学案例的设计是在学习新课标之后的一次教学尝试，案例：
一、充分尊重了学生的自主学习和个性阅读，为学生的主动探究创设了良好的情境。教育过程是一个复杂的过程，要完成教育教学任务，需要教师精心的设计和安排。因此教师要在先进的教育理念统领下，根据学生的不同心理特征、原有的知识结构以及自己的教学优势和风格，对教育教学的总体进程、教学内容、教学组织形式、学生的发展等进行设计，为学生创设良好的学习情境。案例中，主要是根据学生集体荣誉感强，竞争意识浓的特点，开展了小组合作竞争的学习形式。同时，在阅读鉴赏过程中，让学生充分表述自己的观点，并在表述形式上进行指导。既扣住文本，尊重语文的特点，又发挥了学生的自主意识。
发挥了学生的主体意识，强调在合作中共赢，提高了学习的效率。合作是人类生存的强大资源，合作学习有利于在互动中提高学习效率，有利于培养合作意识和团队精神。在教学中，既强调学生应重视独立的阅读，同时我也积极倡导学生进行合作探究。通过小组竞争，小组成员间的这种团队合作意识被挖掘出来了。通过对个别补充恰当或大胆补充他人意见，帮助他人解决问题的学生，我给予充分的肯定和鼓励。相互间的合作让学生感觉到了学习的乐趣，感受到了相互帮助的重要性。
抓住了文体特点，让学生充分地品味了本文的语言。“能感受形象，品味语言，领悟作品的丰富内涵，体会其艺术表现力，有自己的情感体验和思考”，这是新课标对阅读教学的一个重要要求。这也体现了语文“人文性”和“工具性”的完美结合。所以在教学中，我们必须尊重这一规律，让文学语言展现其无穷的魅力。本文的教学中，我主要是抓住了对评价巴尔扎克的语言以及所蕴涵的感情进行了品味。并且把这作为本课教学的重点。比如，对如何体现“激越”的感情，我则是让学生反复地读相应的句子，并进行反复的指导，力求让学生品出本文诗化哲理性强的语言特点。经过反复朗读，学生慢慢领会了蕴涵在字里行间的真挚感情。
教师作为学习活动的组织者、引导者、对话者和合作者的意识已经树立。萨特说：“阅读是一种被引导的创造。”学生在阅读中，并不是消极地接受、索取意义，而是积极主动地发现、建构意义，甚至创造意义。而要达到这一目标就里离不开老师的引导。《语文课程标准》中提出：“语文教学应在师生平等对话的过程中进行。”在本课的教学中教师有意地尝试成为学生学习活动组织、引导、对话、合作者。但是非常可惜，教师在教学中这四者的地位还未能完全体现出来。这也正是本课教学中最不成功的地方。
当然作为一次尝试，本课的教学肯定还存在很多其它的不足。比如教师情绪的调控、多媒体的娴熟运用、板书的精心设计等等。

衷心地希望能在各位行家的指点下，更好、更深地体会新课标的内涵，并将它运用于实践，努力提高自己的专业理论水平和实践水平。
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