《泪珠与珍珠》

一、教学目标
1、 整理、分析文章中所写的几种泪 
2、 体味文章中蕴涵的感情，寄寓其中的人生哲学 
3、 联系实际生活，细细再品味文章中的感情，使之升华 
二、课型：指导自读与练习训练相结合
三、教学时数1课时
四、教学过程
1、板书课题、作者
介绍作者：
琦君，原名潘希真，1918年生于浙江永嘉县。受家庭熏陶，自幼酷爱文学，6岁时就由家庭教师讲授古典文学，中学时阅读了大量现代文学和外国文学作品，并开始文学创作，高中毕业后成为之江大学词坛巨擘夏承焘的得意门生。琦君深受夏先生学识与人格的影响，在词学方面有精深的造诣。大学毕业后，正值抗战爆发，饱经忧患，深感国家毁之痛，1949年到台湾在司法部门任职，1969年自司法部退休，任教于中央大学和中兴大学中文系，教授新旧文学。
2、示范朗读，同学们带着思考，在心里默读，考虑这样一个问题：琦君写泪珠写了几种眼泪？也就是琦君从几个角度来写泪珠？
（提示： 按照文章写作的顺序来寻找，抓住关键词语。可以边读边分析。） 
总结：分离的眼泪、亲子的爱怜之泪，生命的奋斗之泪、不为一己的慈悲之泪、为人类献身的感恩之泪。
提问：这种种眼泪可不可以颠倒顺序来写？为什幺？ 
回答：不可以。这些眼泪的顺序安排有作者的深意。它们可以分为两大类：小我的泪，大我的泪。由小到大，由浅入深。
提问：假如把这些眼泪比做珍珠，那幺贯穿起这些大大小小珍珠的线，也就是主旨句是什幺？它在文中出现了几次，这几次的出现是不是简单的重复？ 
眼因流多泪水而愈益清明，心因饱经忧患而愈益温厚
结构上贯穿全文： 
①引入话题，虽然喜爱，但并不真正理解 
②再次谈及，贯穿全文，说明战胜苦难与忧患的韧性与意志 
③与开头相呼应，更深切的体会到我们应感恩这个世界。
内容上：它代表了琦君70年的所有的人生体验，无论是骨肉分离的泪、怜子之情的泪，还是生命奋斗的艰辛之泪、不为一己悲欢的慈悲与无私的泪，它们都使我们眼睛更清澈，使我们心灵更明净与温厚。这些包含着人生丰富高尚的情感的泪珠，在琦君老人眼里都已幻化成世间最美丽宝贵的珍珠。
提问:作者在引出珍珠后已经把自己的感情表达出来了，为什么还要加上最后的三段？人需要有慈悲心，有感恩心，这是做人的一个基本素质。我们要感谢这个世界给予我们的一切，要感谢困难，坎坷让我们成长，让我们有珍珠一般的心灵。
3、联系琦君的《珍珠与眼泪》，指出文中所寄予的哲理：
请同学们找出关键语句，结合课文进行理解。
总结：生活中，每个人心灵中都应有一粒珍珠，它就是排除困难的毅力和智能，虽历尽困苦，流尽辛酸泪，亦需有一颗像珍珠一样明亮，充满光泽，晶莹圆润的珍珠。
进一步提问：课文中所提的几次泪珠，体现了怎样的“珍珠”？
a、思念家乡与亲人；b怜爱子女；c、热爱奋斗的人生；d、为人类献身的精神。
4、联系其它名言佳句中的泪，体会其中的“珍珠”。
①一寸丹心为报国，两行清泪为思亲。（于谦《立春日感怀》）
②故园东望路漫漫，双袖龙钟泪不干。马上相逢无纸笔，凭君传语报平安。（岑参《逢入京使》）③春蚕到死丝方尽，蜡炬成灰泪始干。（李商隐《无题》）
④塞下秋来风景异，衡阳雁去无留意。四面边声连角起。千嶂里，长烟落日孤城闭。 浊酒一杯家万里，燕然未勒归无计。羌管悠悠霜满地。人不寐，将军白发征夫泪。 （范仲淹《渔家傲》）⑤感时花溅泪，恨别鸟惊心。（杜甫《春望》）
⑥鱼说：“你看不见我的眼泪，因为我在水里。”水说：“我感觉得到你的眼泪，因为你在我心里。”⑦为什幺我的眼里常含泪水？因为我爱这土地爱得深沉！
⑧出师未捷身先死，长使英雄泪满襟。（杜甫《蜀相》）
⑨贾政听了（贾珠死去的消息），那泪珠更似滚瓜一般滚了下来。（《红楼梦》）
⑩世界上的笑容只有一种含义，而眼泪却蕴含很多。（三毛）
学生自由发言，共同分析。

5、有感情朗诵课文最后三节

6、写你生命中的一颗由眼泪而包孕成的珍珠，不少于400字（亦可作为课外任务）。
