沁园春·长沙

教学目标：

一、              了解词作的背景，弄清作品的思路，体会作品中所表现的变革社会、改造自然的雄心壮志。

二、              理解诗词中情景交融的表现手法和诗歌的意境，从而掌握欣赏诗歌作品的方法。

三、              有感情地朗读这首词，并背诵。

教学重点

掌握毛泽东诗词的艺术特征和思想意义

教学难点：

能够通过活动体验，不断充实精神生活，完善自我人格，加深对自我、对青春的思考与认识；能够说出自己的人生规划，树立积极向上的人生理想。

教学方法

吟诵法、赏析法

课时安排：

一课时

教学过程：

一、导入

诗词是我国文学的最高形式，它能给人美好的情感体验。古典诗词发展到了近现代，出现了旧体新事这一形式，尤其以毛泽东同志为代表的无产阶级诗词大大开拓 了古典诗词的意境，题材。下面我们一起来学习《沁园春 长沙》。

首先同学们齐声朗诵一遍。

二、词的文学常识

A 词牌。《沁园春》是词调名，词调又叫词牌。一种词调有一定的格律，作者按照这种格律去填做，叫做“填词”。 

B  词调。词分小令、中调、长调。《沁园春》属于长调，分上下两阕，也叫双调。词调起初一般是题目，后来仅仅表示一定的格式，与内容无关，于是作者另标题目“长沙”。

四、              毛泽东诗词概说

    　毛泽东是无产阶级诗词创作的代表人物，集政治家、革命家和诗人于一身。他的诗词，是站在政治的高度俯瞰世界，作为诗人的政治家和作为政治家的诗人，其创作个性和成就是前无古人的。（可穿插一下古代政治家诗人如项羽、曹操、近代孙中山的创作以证明之。） 

毛泽东提倡用旧体写新事物，词的成就比诗的成就大。他本身有很高的古典文学修养，对唐“三李”（李白、李贺、李商隐）情有独钟，他的诗作洋溢着浪漫主义色彩。他强调以丰富的形象表达丰富的感情，寄寓所表达的事理，从而产生巨大的感染力、感召力，使诗歌具有耐人咀嚼的“诗味”、“诗意”，调动读者的联想，引起读者的共鸣。语言高度凝练和概括。喜用赋、比、兴。

  毛泽东一生创作诗词50余首，可分为十类：征战诗、赠答诗、登临诗、咏物诗、悼亡诗、咏史诗、咏事诗、题照诗、寓言诗、爱情诗。 

  《沁园春  长沙》属于登临诗。登临，登山临水。在登临诗中，景中可以有情，由情可以见景，以情观物，触景生情，可以看出人与自然相互理解的情感，人生的理想，就贯注在一种静观的审美活动之中。毛泽东属于大登临者，大登临者不同于个人的游山玩水，它包含了大我的社会实践。

五、              分析

独立寒秋，湘江北去，橘子洲头。

 “独立”，即沉下心来，寄情山水，以从容的心境与大自然相对。

 “寒秋”点明时间，毛泽东善写秋冬之景，因为它能体现一种纯洁的美，成熟的美，威严的美 ，于优美之中又透露出刚劲。如《沁园春 雪》、《咏梅》。 

“北去”写出了水的事态、力度、色彩，与“独立”一静一动对应。

短短三句话，，使大自然的时间与空间、静态与动态、色彩和线条都进入了诗人的联想，意境已出。

看万山红遍，层林尽染；漫江碧透，百舸争流。鹰击长空，鱼翔浅底，万类霜天竞自由。 

“看”，一口气统领七句，气势磅礴。在他其它的诗词中，也有类似的用法。《沁园春 雪》“望长城内外，唯余莽莽；大河上下，顿失滔滔”、“惜秦王汉武，略输文采；唐宗宋祖，稍逊风骚”。

 “万山”写出了山之多；“层林”展现了林木的层次感。 

“红遍”连接山、林，“红”的面积之大，只有加上“层林尽染”才突出了色彩的鲜艳、清晰，同时秋山红叶那种庄严、辉煌使得遍地生气——“红”代表一种艺术境界，也代表一种人生境界。

 “鹰”、“鱼”。人对动物之美的欣赏，往往附加情感倾向和道德因素，鹰的灵气和尊严，鱼的灵巧是一种人生境界的象征。 

“击”传神地写出了鹰的速度；

 “翔”从羽，本来是写鸟的动词，而诗人用它来写鱼，表现出江底游鱼的自由和降水的广阔。柳宗元《小石潭记》中写游鱼“皆箬空游无所依”有相同的妙处，只是所包含的思想感情差别很大。 

“万类霜天进竞自由”。 

总结前面的景物描写。这是点睛之笔，它为前面描写的景物下注入了精神，为大自然注入了社会内容，使之成为“人化自然”。古人咏叹秋景的作品大多伤感、悲凉的情调，悲秋惜春已经积淀为古代文人文化心理结构的一部分。而毛泽东笔下的秋景，是“战地黄花分外红”、“萧瑟秋风今又是，换了人间”生机勃勃，奋发向上，焕出在斗争中求生存，求自由的精神。这是诗人的革命乐观主义精神依附其间的结果。 

“怅寥廓，问苍茫大地，谁主沉浮？”

 “怅”字准确地表现出诗人一时间感慨不尽，思 绪万千的精神状态。 

“问”字从字面上看是向“苍茫大地”发出，实际上也是给自己提出，给革命者提出。介绍背景。从艺术表现上看，这个设问用的很讲究，它通过归结而承上，又通过逼转而启下。

“携来百侣曾游，忆往昔峥嵘岁月稠。”

这是一个到装句，“携来百侣曾游”实际上是“以往昔”中“忆”的内容。 

“峥嵘岁月稠”，短短几句话，概括了百年中国的历史大事，可见作者的艺术功力。 

“恰同学少年，风华正茂；书生意气，挥斥方遒。指点江山，激扬文字，粪土当年万户侯。”这段诗有鲜明的艺术形象，它刻画了一批具有初步共产主义思想的青年知识分子的精神风貌和斗争勇气。

 “恰”字领起，以对仗的句式一气贯下，有一泻千里的之势。与“看”引领的句式相似，两者格调一致，精神面貌相锲和。  

“指点江山，激扬文字，粪土当年万户侯。”

这是对“峥嵘岁月”、“挥斥 方遒”的进一步具体化。

 “曾记否，到中流击水，浪遏飞舟？”

由于“忆往昔”，“百侣”登场了，成为到“中流击水，浪遏飞舟”的中心人物，这实际上是回答了“谁主沉浮”的问题。在艺术上作者没有直接回答，却通过刻画一批奋发的青年知识分子的精神风貌，使读者自然地产生联想，得到答案。

     （讲解时可以灵活地提出一些问题，例如：“万山红遍”令你想到了杜牧的哪句诗？如果把“翔”字改成“游”字好不好？词中运用了哪些修辞手法？等等）

总结

情景交融：

   　刘勰《文心雕龙》：“诗言志，歌咏言。”毛泽东与陈毅谈诗歌创作就强调了这点。这首词前半阕着重写景，却处处景中与情。“万山红遍，层林尽染”，既是四周枫林如火的写照，又寄寓着诗人火热的革命情怀。红色象征革命，象征烈火，象征光明，“万山红遍正式作者“星火燎原”思想的形象化表现，是对革命与祖国前途的乐观主义的憧憬。“鹰击长空，鱼翔浅底，万类霜天竞自由”，则是作者对自由的向往与追求。“怅寥廓，问苍茫大地，谁主沉浮？的感叹，则由写景直接转入抒怀。

    　下半阕着重抒情，但情中含景。“忆往昔峥嵘岁月稠”将无形的不平凡的岁月化为一座座有形的山峰，给人以巍峨奇丽的崇高美。“中流击水，浪遏飞舟‘也是一幅劈波斩浪的宏伟画面。毛泽东发言为诗，改造世界、建设新天地的理想之光闪烁在他的每一首诗词之中。他以“只争朝夕”的精神，投入“惟有牺牲多壮士，敢叫日月换新天”的战斗人生，这就是“战地黄花分外香”。可以说，他的诗词，跳出了骚人墨客书写个人经历的小圈子，通过高度艺术概括，夸张想象，不着痕迹的铺垫，使读者的感情和思想自然进入他所设置的艺术情景中去。

五、作业

齐声朗读课文，布置学生找毛泽东的诗词来看，写一篇欣赏短文。
