《项链》教材全解

	一、内容详解

莫泊桑这篇小说实际上叙述了可怜的玛蒂尔德大半生的经历，从她还是一个迷人的姑娘之时起，直到她老得连老朋友福雷斯蒂埃夫人都认不出她来为止。但作家着力描绘的只有两小段时间，一是以那个倒霉的一月十八日（星期一）为中心的十天半月，一是十年后她与福雷斯蒂埃夫人邂逅的那一天。这十来天作者精雕细刻，“给予正确的同时又是高度艺术的描绘”，其他岁月全都一掠而过。罗瓦赛尔夫人虽然活了多年，但决定她后半生命运的只有一月十八日那一天，而能解释她命运的也只有一天，那就是十年后她与福雷斯蒂埃夫人重逢的那一天。人生的关键时刻从来都是那么不多的几天。

看到《项链》的结尾，读者才和主人公罗瓦赛尔夫人同时得知，帮助她大出风头又让她大倒其霉的那串钻石项链原来是只值五百法郎的假冒伪劣品。本来读者对罗瓦赛尔夫人讲究信用毫不推卸责任的英雄气概和苦熬苦受忍辱负重的精神也许还有相当的尊重，至此观点不免要忽然一变，觉得她其实也是活该，谁叫她那样虚荣呢!

知道了那串钻石项链原来是假的，前文中的许多情节都有了崭新而丰富的意味。例如她去借项链吧，她东挑西拣，什么高级的都没有看好，偏偏选了一副假货，这一定让福雷斯蒂埃夫人大跌眼镜，于是她十分爽快地同意借出；后来听说弄坏了一点正在修理（其实是丢了），当然毫不着急；当罗瓦赛尔夫人去还项链的时候，她满脸不高兴，说自己可能要用，看来不过是拿穷朋友开玩笑，事实上她连盒子也没有打开。这才是贵夫人的架势。罗瓦赛尔夫人成天梦想过高雅奢华的生活，其实她对什么叫高雅奢华一窍不通。作品开头处写她的白日梦，那梦中的客厅、家具、壁毯、筵席，在罗瓦赛尔夫人心目中已经是够阔派的了，而其实彻头彻尾地带着小家子气，与真正的高雅奢华毫不相干。

罗瓦赛尔夫人的慧眼既然只能看得见假钻石项链四射的光芒，既然她对几百法郎与几万法郎的货色都分不清楚，那么她在赔偿项链时所表现出来的英雄气概就由崇高一变而为滑稽，由可敬沦为可笑。她的生活悲剧就带上了浓重的喜剧色彩。

相对于这样一个神奇的结尾来说，前文几乎都可以说是冷峻的伏笔，处处都有深长的意味，例如在罗瓦赛尔夫人去还项链时，如果将事情和盘托出，问题本来可以很容易就得到解决，但女主人公的性格决定了她一定不肯在朋友面前丢这份面子，她宁可打落门牙往肚里咽。由此再追溯上去，罗瓦赛尔夫人要避免悲剧的命运本来是不难的，她可以根本不去参加那次舞会（可是这样的好机会断乎不容放过），或者只带一朵鲜花（那样太寒酸了，还不如不去），或者好好地跳舞，从容地回家，那也就什么麻烦也没有了；可惜她的丈夫太体贴她了，怕她着凉，送来家常衣裳，于是逼得她匆匆逃出，以便保持来之不易的大出风头的光荣，谁知竟在这仓皇出逃的慌乱中弄丢了项链!性格就是命运。直到最后，在得知那项链原来是假的以后，她才如梦初醒——也许竟仍然不醒。作品就在这里结束，留给读者一块很大的重新思索的空间。

一般认为《项链》的深刻之处在于它对小资产阶级虚荣心的批判，这当然是有道理的，不过虚荣心也不单是小资产阶级妇女才有，而且小说的意义似乎也并不局限于此，它实际上揭示了某种人生的哲理。

作品里明显可见的情节是借项链、丢项链、赔项链，而在骨子里贯穿全文的则是罗瓦赛尔夫人那起伏变化贯彻始终的幻觉。两条线里应外合，沉潜往复，引人入胜，发人深省。到小说结尾真相大白：那项链原来是假的，罗瓦赛尔夫人半生追求的幸福又何尝不像这假项链似的，乃是虚幻的东西!沉溺于幻觉之中的人们应当从这里得到极好的教训。

莫泊桑拿一条假冒伪劣的钻石项链来打破罗瓦赛尔夫人虚幻的“理想自我”，以毒攻毒，妙不可言。小说超越了心理和病理的范围而上升到哲理的高度上去，乃是这篇小说永久魅力之所在。

二、技巧鉴赏

细腻、深刻的心理描写：作者极善于用心理分析的方法来展现人物的内心世界，表现人物的性格特征。本文的心理描写特点有二：（1）采用了旁述式、对话式、通过行动表现心理等多种方法，灵活多变；（2）善于捕捉一些富有特色的细节来展现人物的内心世界。例如用“她一向就想望着得人欢心，被人艳羡，具有诱惑力而被人追求”，表现她想摆脱寒酸、黯淡、平庸的生活，而置身于上流社会，成为生活优裕、受人奉承的高贵夫人的梦想；通过“她陶醉于自己的美貌胜过一切女宾”，表现她自觉颇有姿色，具有跳出平庸家庭，爬进上流社会的资本的信心。这种虚荣心正是资本主义社会把女性当成玩物的要求造成的，它预示了玛蒂尔德悲剧的必然性。本文的心理描写方法多样，细腻深刻，为刻画人物，表现主题服务，值得我们认真深入地领会。

曲折精巧的布局：全文以“项链”为线索，从“借项链”“失项链”到“赔项链”，步步展开，情节跌宕起伏、引人入胜。

三、体裁知识

小说是文学的主要样式之一。它是叙事性的文学作品。作家用讲故事的方式，通过完整的故事情节和具体环境的描写，塑造出各种各样的人物形象，广泛而又深刻地反映社会。小说作品内容不受时间、空间与篇幅的限制，一般写起来比较自由灵活。它的基本特点一般有以下六个。

第一，小说的容量大，可以深刻地广泛地反映社会生活。在所有的文学体裁中，小说是生活容量最大的一种。它不受时间空间限制，也不像诗歌偏重抒发个人情感。小说可以用记叙、描写等各种表现手法，自由广阔地描绘社会生活的各个领域和各个方面。如我国的《红楼梦》，写了贾、史、王、薛四大家族盛衰史，描绘了上至王公贵族、下至三教九流的几百人物，深刻而广泛地反映了封建社会末期政治、经济、伦理道德、文化教育、民情风俗、宗教家庭等多方面的生活，所以被称为是一部封建社会的百科全书。又如被恩格斯称为“一部法国‘社会’特别是巴黎‘上流社会’的卓越的现实主义历史”的《人间喜剧》（巴尔扎克著），写出了政治、经济、军事、乡村等各种生活场景，共96部。

第二，小说一般具有完整的故事情节。小说是一种典型的叙事性文学体裁，故事情节不但完整而且丰富。如我国的《水浒传》（施耐庵著）故事情节丰富多彩；《三国演义》（罗贯中著）故事十分完整、紧凑；又如鲁迅的《祝福》详细叙述了祥林嫂一生的不幸遭遇，故事有头有尾。

第三，小说具有三要素，即人物、情节、环境。小说要求塑造具有典型意义的人物形象。如鲁迅的《孔乙己》塑造了一个生活在旧时代典型的备受科举制度摧残的知识分子形象。小说情节要求通过一定的故事与情节展现人物性格，服务于人物形象塑造。小说环境要求多方面的描写，包括社会环境和自然环境以及生活场景，创造典型环境为展现典型环境中的典型人物的活动提供背景和场所，并渲染主题。

第四，小说可以多方面、多层次、细腻地刻画人物。既可以用叙述者语言，直接介绍、描写人物；又可以用人物自身的语言行为表现人物形象。

第五，小说离不开对环境的描绘。小说主要写人物和事件，而人物活动要有场所，事件的发生发展要有环境。所以，小说十分注重对环境的描写，而且也离不开对环境的描绘。一般要求通过环境描写，表现人物性格。如鲁迅《故乡》里，“深蓝的天空中挂着一轮金黄的圆月，下面是海边的沙地，都种着一望无垠的碧绿的西瓜，其间有一个十一二岁的少年，项带银圈，手捏一柄钢叉，向一匹猹尽力的刺去，那猹却将身一扭，反从他的胯下逃走了”。用海边景致映衬出少年闰土的活泼、机智和可爱的形象。

第六，小说的语言运用，手法多样，灵活多变。它可以兼有其他文学体裁在语言表现方面的特点。小说在语言上，有时像日记、自传那样，用第一人称自述；有时像诗歌那样，用第一人称抒发情感，倾吐衷肠；有时像戏剧那样，直接写人物对话或独白；有时像散文那样，展开议论或说说人物；有时可用第三人称，对人物、事件进行冷静客观的描述等。

总之，小说这种文学体裁，以刻画人物形象为中心，通过完整的故事情节和具体的环境描写来反映社会生活。人物、故事情节和环境是小说的三要素。塑造人物形象是小说反映社会生活的主要手段。小说人物是作者根据现实生活创造出来的。小说主要通过故事情节来展示人物性格，表现主题思想。故事情节一般包括开端、发展、高潮和结局，有时前面还有序或引子，后面有尾声。小说环境，包括社会环境和自然环境，重点是社会环境。社会环境描写要交代作品时代背景。自然环境一般包括人物活动的地点、时间、季节、气候以及景物等。
	整合感悟

两条线索：

一是借项链→丢项链→赔项链→知道项链是假的这样一条明线。

一是罗瓦赛尔夫人那起伏变化贯彻始终的幻觉。

情节：借项链→丢项链→赔项链→识项链

三次伏笔：爽快地同意借出→珠宝店之卖出盒子→还项链时没有打开盒子

罗瓦赛尔夫人的幻觉

现实的不如意：嫁给了小职员

↓

梦想豪华的生活

↓

生活的转机：舞会

↓

借项链丢项链

↓

十年还债辛酸苦

↓

真相大白，如梦初醒

技巧拾零

欧·亨利式结尾

所谓“欧·亨利式结尾”，通常指短篇小说大师们常常在文章情节结尾时突然让人物的心理情境发生出人意料的变化，或使主人公命运陡然逆转，出现意想不到的结果，但又在情理之中，符合生活实际，从而造成独特的艺术魅力。这种结尾艺术，在欧·亨利式作品中有充分的体现。

正如前苏联作家苏曼诺夫说的：“艺术的打击力量要放到最后。”这很有点像“卒章显志”的写法。这种文章让人读后荡气回肠，不得不掩卷沉思。

美文品读

河豚子

他不知从什么地方讨来了一篮的河子，悄悄地拿向家中走来。

一连三年的灾荒，所得的谷只够作租；凭他独手支撑的一家五口，从去冬支撑到今年三月，已算是困难极了。现在也只好挨饥了！但是——怎样挨得下去呢?

这好似天使送礼物一般的喜悦，当一家人见到他拿来一篮东西的时候，孩子们都手舞足蹈地向前跑去。“爸爸，爸爸！什么东西呵！让我们吃哟！”

这么样的情景，真使他心伤泪落的了！“吃!”他低低地答一声后，无限的恐怖！为孩子生命的恐怖，一齐怒潮般压上心头，喘不过气来。

他嘱咐妻子把河豚子煮熟来吃，自己托故外去一趟。他并不是自己不愿死，不吃河豚子，不过他不忍见到一家人临死的惨状，所以暂时且为避开。

已过中午了，还不见他回来，孩子却早已绕着母亲要吃，这同甘共苦的妻子，对于丈夫是非常敬爱，任何东西断不肯先给孩子尝吃的。日车已驾斜西，河豚子，还依然煮着，他归来了，他的足如踏在云上一般，他想象中一家人尸体枕藉的惨状，真使他归来的力衰了。

然而预备好的刀下舍生的决心，鼓起了他的勇气，早已见到孩子们炯炯的眼光在门外闪发着，过后，一阵欢迎归来的声音也听到了。“怎么还没有死呢?”他想。“爸爸！我们只等你来一同吃呀！”“哦!”他知道了。在桌上争争抢抢的吃着，久不得到鱼味的他的一家人，自然分外感到鲜甜。吃好后，他到床上安安稳稳地睡着，静待这黑衣死神之降临。

但毕竟因煮烧多时，把河豚子的毒性消失了，一家人还是要安安稳稳地挨饿。他一觉醒来，叹道：“真是死也不得吗？”泪绽出在他的眼上了。


















































