语文教案设计 《文明与奢侈》

教学设计思路 

《文明与奢侈》是蔡元培先生为旅欧劳工写的一篇讲义，其见解之深刻、

    条理之清晰、语句之简洁、句式之铿锵，都给人留下深刻印象。阅读这篇文章，在文字上没有太多障碍，理解起来也不困难。但是怎样让学生有所收获呢？

    如果只是让学生理解课文内容，那充其量也就是了解了文明与奢侈的关系，而在理解之后，对原文精彩的表述有所模仿，学生必会程度不同的增强语感，提高语言能力。

    语言能力是在习得中提高的，一个人生长的语言环境决定了他的语言风格。语言环境平淡、鄙陋，人的语言自然会粗俗、罗嗦，反之则高雅、文明。语文不能改变人生长的语言环境，却能通过模仿引导学生改变自己的语言习惯与风格，不断增强语言能力。

    学生模仿的“蓝本”层次越高，其语言能力提高越快。

教学设计理论指导 

    建构主义学习理论强调以学生为中心，认为学生是认知的主体。学生在学习中并非被动地学习和记录外界输入的信息，而是主动建构对输入信息的解释，主动地选择一些信息，忽视一些信息，并从中得出结论。在建构新信息的过程中，改造或重组旧有经验，所以学生是知识意义的主动建构者。

    学生在认知过程中，由于他们的已有经验不同，对经验的信念不同，认知水平不同，主动建构新信息的能力不同，导致他们对新信息的同化和顺应的程度水平不同。换言之，就是对于新信息的理解和解释，是由每个人自己决定的。

    根据上述解释，建构主义特别强调学习的主动性、社会性和情境性。这“三性”对传统教学的注入式、整齐划一式、思维求同式提出了挑战。其中最需要变革的观念与做法是从“以教师为中心”转向“以学生为中心”。

    以学生为中心的意思是要在学习过程中充分发挥学生的主动性，要能体现出学生的首创精神；要让学生有多种机会在不同的情境下去应用他们所学的知识（将知识“外化”）；要让学生能根据自身行动的反馈信息来形成对客观事物的认识和解决实际问题的方案（实现自我反馈）。这三点是体现以学生为中心的三个要素。

教学设计特色 

阅读、揣摩、仿做相结合。

      学生已有的语言水平不同，对文章精彩的语言感受也会不尽相同。但在阅读、揣摩和模仿中，他们将新的语言材料结构进自己的词语库，并会按照要求，主动建构，从而反馈好的表达。虽然结果会百花齐放，但每个人的语言都得到一次训练是不容忽视的事实。

    此外，课内学习到的表达方式，移用到另一个论述题目中去练习，这本身是一种迁移，也是一种较高层次的模仿。

四、教案

文明与奢侈 （教案）

教学目的：了解文明与奢侈的关系

体味和模仿作品在表达上的特点

教学重点：体味本文在对比中说理的表达特点

教学难点：对文中精彩表达的揣摩与仿写

教学步骤

一、学生齐读课文，要求边读边熟悉文章内容，感受作品的语言特点

疏通文意，达到无理解障碍

有无不理解的句子或词语？ 

附录：句子难点

①文明之与奢侈，固若是其密接而不可离乎？（文明与奢侈，真的像这样紧密相连不可分离吗）

②文明者，利用厚生之普及于人人也。（文明，是便利人人使用，丰富人人生活的东西）

③且此等设施，或以卫生，或以益智，或以进德，其所生之效力，有百千万亿于所费者。（这些措施，可以用来护卫生命；可以用来增长智慧；可以用来提高修养；文明设施给人类带来的益处，有百千万亿元的耗费/其耗费超过百千万亿倍）

④在普通生活低度之时，凡所谓峻宇、雕墙、玉杯、象箸，长夜之饮，游畋之乐，其超越均数之费者何限？（在生活水平较低时，那些修筑高大的屋宇、浮雕的高墙、使用玉石、象牙制成的餐具，长夜痛饮，狩猎之乐的人们，他们生活的水平超越人均消费的数额难以计算）

　

用自己的话表述作者的观点，说一说何谓文明、何谓奢侈；文明与奢侈的关系。 

要点提示 棗

文明，便利人类使用，丰富人类生活的东西。

物质文明棗提高人们生活质量，让生活变得更方便、更舒适；

精神文明棗增进人们智慧、提高人们道德修养

奢侈，个人消费超过人均消费数额，又不能产生什么好结果，或者产生坏影响的都属于奢侈。

文明与奢侈的关系：

文明程度越高，奢侈成分越减；说现在的文明尚未能剿灭奢侈是可以的；认为奢侈是文明的产物，则大不可。

分别朗读第①②③段，指出各段中心句 

①中心句棗“一若昔节俭而今奢侈，奢侈之度随文明而俱进。”（“一若”一切都好像。欲擒故纵的说法）

②中心句棗“文明者，利用厚生之普及于人人者也。”

“故所费虽多，而不得以奢侈论”（“虽”……“而”转折句式，

重点在后）

③中心句棗“谓今日之文明未能剿灭奢侈，则可；以奢侈为文明之产物，则大不可者也。吾人当详观文明与奢侈之别，尚其前者而戒其后者，则折衷之道也。”（“大”，用语恳切，观点明确。“折衷”：调和二者，取其中正，无所偏颇。“折衷之道”：恰切、合理之道）

朗读与品味（投影） 

朗读第一段，体会其表达方式和论证方式的特点 

要点提示：用排比句式作今昔对比。

   对比是怎样展开的？从人类的住所、饮食、穿戴、用具、交通棗物质文明的角度展开对比，表明文明让人们告别了荒蛮、黑暗、粗陋、闭塞，得到了舒适、光明、精致、开放，充分展示了文明给人类带来的益处。

朗读第二段，体会其表达方式和论证方式的特点 

要点提示：用对偶句和排比句，从物质文明和精神文明两方面做论述。

   排比句是怎样展开的？从人们走的路，喝的水、用的灯，听的音乐，受的教育，读的书，欣赏的作品，展示了物质文明给人类带来的舒适和方便，精神文明让人们“益智”、“进德”，情操得到陶冶。然后补充一句，此等设施，“所费虽多，而不得以奢侈论”。

　

小结：（投影）对比论证，让人在大量的事实和反复的今昔比较中，见到文明给人类带来的各种便利和进步，把文明带给人类的物质享受和精神提升充分展示了出来。有力地证明了作者的观点。

     排比句、对偶句的使用增强了文章的感染力和说服力，读来琅琅上口，在铿锵的气势和节奏中，让人们认识和懂得了文明与奢侈的关系。

仿写（投影） 

要求：

以“自信与自负”为题，以“自信是相信自己；自负是信己过度”为开头； 

以“保持自信，杜绝自负，才能使人生之路多一些坦途，少一些坎坷”为结尾；以《文明与奢侈》中第一段或第二段为蓝本，模仿其论证方式和表达方式，写一段话（150?/FONT>200字）。

观点鲜明，能将“自信”与“自负”的联系与区别论述清楚。 

尽量用白话写，也不排斥用文言表达。 

时间：5-8分钟。 

　

总结 

一篇好的文章，除了观点正确、思想深刻之外，还要有好的表达方式。正

所谓讲究义理，还要讲究辞章。

　

备用资料：

    自信与自负好像同胞兄弟，他们有着共同的外表，却有着本质的区别。

    自信的人，了解自己；自负的人，目中无人。

    自信是美德，是我们面对未来世界挑战应该具备的素质；自负是缺点，是我们最应该警惕的坏毛病。

    自信是一副眼镜，它会让你更清楚地看到自己；自负是一面哈哈镜，它只会让你看到不真实的自我。自信是一副拐杖，它会在你难于行进时，给你无限帮助；自负是一双高跟鞋，它只会让你自我感觉良好。自信是一剂良药，它会在你恐惧时给你勇气；自负是一剂蒙汗药，它只会让你沉浸在黄粱美梦之中。

    自信的人，讨厌恭维，因为他足够认得清真实的自己；自负的人，讨厌批评，因为他眼里永远看不到别人的真诚。

    自信的人，一分耕耘，一分收获；自负的人却以为天下皆阿斗，惟我独尊。

    相信自己是自信，过度相信自己是自负。只有把握好二者的关系，才能使人生的道路多一分平坦，少一些坎坷。

范本（投影） 自信与自负

清华附中高997 刘啸冰

    自信则有毛遂自荐，自负必然夜郎自大。自信方敢愚公移山而造福子孙，自负妄称投鞭断流而兵败淝水。自信是以鸿鹄之志而成千古之事，自负则以萤虫之火而充皓月之明。自信者必以谦逊之态而愈加努力，自负者定以飘然之姿而停滞不前。自信必谦，以勤学用世而成就功业；自负必傲，以自大妄行而默默无闻。

　

五、教学后记

    应该说这是一节很实在的课，学生从吟诵到理解到讨论到揣摩语句再到仿写，始终处于高度兴奋的学习状态，虽然表面上看课堂并不“热闹”，但学生在吟诵和揣摩中，体味了作品表达上的特点，体会到论述语言的分寸，进而努力模仿。从仿做的结果看，还是差强人意的。

    比较明显的问题有两个。

    第一，课堂节奏安排不理想。对作品的分析、导引揣摩用时较多，用于仿写的时间少了些。

    第二，对997班对仿做提供的“模本”未做明确限制，弱化了教师的引导作用。而“选择任意一个你喜欢的段落或句子进行仿写”，太宽泛的要求使学生在仿做前，忙于筛选要模仿的蓝本，浪费了宝贵的时间。（本教案后应用于为北大附中学生讲课，已做了改进，故而显得比较合理。特此说明）

