麦当劳中的中国文化表达

教学目标：

1、通过学习认识文化交流的双向性，外来文化与本土文化相融合等问题。

2、领悟概括本文的基本观点和作者的写作意图。

3、了解本文的结构特点，学习体会本文的写作艺术。

教学重点：

1、通过学习认识文化交流的双向性，外来文化与本土文化相融合等问题。

2、领悟概括本文的基本观点和作者的写作意图。

教学难点：了解本文的结构特点，学习体会本文的写作艺术。

教学方法：讨论与归纳

教学过程：

一、文题解读：

改革开放后，国门大开，外国文化大量涌入，中外文化交流日益频繁，这些异质异域文化的涌入，势必会和我们本土文化产生冲撞、互动、交流融合而呈现出异彩纷呈的特点。《麦当劳中的中国文化表达》以美国麦当劳快餐在中国的中国化特点，探讨了全球经济一体化大趋势下不同文化的融合。课文也就是在这种趋势下有感而发。

二、作者简介：

    翁乃群，中国现代学者，中国社会科学院民族学与人类学研究所副研究员，著有《南昆八材》等书。

三、文本研习：

 (一) 阅读课文，整体感知：

思考:全文结构怎样？概括各段大意。文章可以分为四个部分。

第一部分(第1段)，总的述说美国的麦当劳来到中国以后发生的变化。

第二部分(第2—5段)，麦当劳体现的美国文化影响了中国顾客。

第2段，将麦当劳餐厅与中国餐馆相比较，突出麦当劳的平等、民主氛围。

第3段，从揭示麦当劳吸引人们的原因人手，描述各类社会人群心目中的麦当劳。

第4段，麦当劳使中国人接受一种新的行为举止。

第5段，中国人心目中的麦当劳餐食和麦当劳的企业哲学。

第三部分(第6—8段)，麦当劳来到中国以后的变与不变。

第6段，麦当劳努力适应中国的文化环境，把自己塑造成为中国地方企业形象。

第7段，麦当劳在中国的经营策略。

第8段，从麦当劳的地方化谈外来文化的本土化问题。（运用了类比论证的手法，用中国火药西用化等事例与麦当劳地方化作类比，从而论证论点）

第四部分(第9～11段)，文化冲撞的作用和意义。

第9段，全球化的实质。

第10段，从文化交流的势头看当前文化冲撞和互动的规模。

第11段，文化冲撞所引发的变动的多向性。

(二)探讨下列问题：

1、《麦当劳中的中国文化表达》一文题目的含义是什么？“表达”是什么意思？

明确：(1)麦当劳快餐的中国文化特点，或是麦当劳的中国化特征。“表达”即“内涵”或“含义”的意思。

2、美国的麦当劳来到中国以后发生了哪些变化？（请分条列出。）这些变化说明了什么？

明确：（1）麦当劳的“快捷”变得慢下来（2）麦当劳在许多北京顾客眼里成为悠闲消遣的场所。（3）价廉的麦当劳在许多中国人眼中并非“价廉”。）这些变化说明麦当劳“其中被赋予的意义与其美国祖源地却有很大的不同”，“对北京和中国老百姓来说，麦当劳作为美国文化的符号意义比它作为快餐符号意义更为重要”。

3、为什么麦当劳快餐备受消费者的欢迎？

明确： 麦当劳餐厅有一种平等、民主氛围(2节)；麦当劳的就餐环境优良，服务优良（3节）；麦当劳餐厅有益于养成“文明”的举止（4节）；麦当劳食品富有营养，科学合理（5节）

4、你怎样理解文章第二段“一些顾客体会到麦当劳餐厅里平等、民主的氛围”的含义？

  明确：①在麦当劳，菜单品种少，价格差别小，消费差别不太，服务无大差别。②低收入不会露穷，高收入难以显富。

5、麦当劳快餐是怎样中国化的？

 明确：北京麦当劳成为具有中国文化特色的“美国文化”，主要有如下几点；一是积极融人当地社会，和周围街道、社区建立良好关系，并积极回报当地社会；二是迎合当地人的消费习俗，如建立“情人角”和“儿童乐园”专区。三是积极组织家庭团聚，营造中国式的家庭氛围。

6、问题探讨：

麦当劳 又怎样影响了中国人的观念和生活方式？作者分析这些现象的目的是什么？请结合作品作简要说明。（课本74页）

明确：麦当劳作为美国的连锁快餐店，有着统一的经营理念、经营策略。它伴随着美国经济的腾飞而获得巨大成功，无形中具有了某种政治文化意义，人们视其为代表了美国的国家形象，同时，能够在麦当劳用餐被视为中产阶级的生活方式特征之一。它的品牌内涵中包含了其产品品质、产品市场定位、品牌文化、产品标准化生产及品质保障机制、品牌形象推广、特许经营的市场扩张模式等。来到中国以后，为了适应中国民众的消费水平、饮食习惯，在自我形象上作了些改变，增加了亲和力，也就是所谓本土化。中国顾客在麦当劳就餐中领略了美国文化--广义的说，就是西方文化，改变了自己的某些不良习惯，说明了文化交流常常是无形的、自然而然的，也是双向的，相互渗透的。

四、总结课文：

1、你从本文得到了什么启示々

 明确：①在经济、文化“全球化”的今天，各国各民族经济、文化的相互交融与碰撞是必然的，我们要坦然待之，不能阻止。

②合作共赢是正确处理文化交流的基本原则。

③外来文化应在保持其本性的前提下，努力适应当地文化环境，积极促进其“地方化”进程。

五、比较阅读：

阅读《欧洲人的一张菜单》，并与《麦当劳中的中国文化表达》结合起来思考，说说这两篇文章在论说文化交流的意义和作用方面，有什么相同和不同的地方。（课本74页）  

明确：《欧洲人的一张菜单》是一篇文化随笔，也是从生活中一件极为平常的事物，看文化交流对于普通人生活的意义。这是历时性的，凭借作者广博的历史知识来写的，说理自然。《麦当劳中的中国文化表达》，也是谈饮食文化的，但主要是凭借现场观察和心理分析。注意上升到理论的层面上来看问题。

六、布置作业：

1、你能否拿从外国(或外民族)传入的一种文化现象，从文化角度作一分析？

    （  提示：譬如可就肯德基、“韩流”等进行分析。①指出其文化内涵。②指出中国人接受它的理由。③指出其适应中国的做法。④可运用对比、例证、喻证等论证手法。）
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