泪珠与珍珠 课堂实录

前段时间，我们  学习了古代的散文，今天 我们进入现代文的分析 我们看琦君的散文《泪珠与珍珠》。请大家看课文注释：琦君是台湾著名散文作家，前一段时间电视台播放的电视剧《橘子红了》就是他的作品，这篇文章是琦君女士七十多岁时候的作品，可以说凝聚了老人一生的人生感悟，请大家阅读这篇课文，请大家在阅读的时候思考：

1泪珠与珍珠有什么联系，

2课文都写了哪些泪珠

（学生阅读，教师巡视）

教师：那么大家对课文阅读之后 ，有一个初步的了解，这篇课文的题目很有意思，为什么叫泪珠与珍珠？那么泪珠与珍珠之间有什么联系呢？

生：两个都晶莹透明  

生：文章里说：天使的眼泪掉下来落在牡蛎的壳中，变成了珍珠，所以泪珠和珍珠是有联系的。

生：我觉得泪珠是在人们饱受艰难困苦之后流下来的，珍珠则是牡蛎遇到沙子之后，形成的。

教师：还有没有其他同学回答？

咱们能不能总结一下刚才几个同学的答案，首先从形象上说，泪珠和珍珠都是无暇的，从文字上说，刚才的同学说得很准确，如果根据生活的经验来看，我们在饱受磨难，痛苦之后流下泪，而珍珠往往是在受到痛苦之后结成的。其他从另外一个角度我们还可以思考一个问题，作者没有把眼泪比喻成一般的水，而是比喻成珍珠，至少可以看出作者觉得泪珠怎么样？

生：珍贵　

教师：那么在课本中，作者写泪珠，到底写了哪几类，大家互相讨论一下。把它找出来。

学生相互讨论。

教师：有没有同学起来说说？

生：我找出了七种。第一种是海峡两骨肉团聚之泪。二是老泪，三是妈妈因为儿子淘气而流下的泪。四天使掉下的眼泪，五形成珍珠的眼泪，六，观音的慈悲之泪，七，信徒对救世主的感恩之泪。

教师：还有没有补充的？

学生：经历过忧患后所留下的泪。

教师：还有没有呢？

学生：应该分为四种泪水，第一是前面讲杜甫，就是人生饱受忧患流下的，第二种是亲情，第三种是自然界当中的泪水，比作珍珠。第四种为众生所留下的泪水。

教师：很好，她不仅是在指出文章的几种眼泪，而且是在为我们将眼泪进行分类；

生：我也分为四种，这样分的，第一咱少女时代天真直率的领悟，二是杜甫的诗和白居易的械难劾帷５谌质侨松淖髡叩睦幔远拥睦帷５谒模嵌匀松牧煳颉！?br>教师：听了大家的谈话，我现在有一点儿犹豫了。我觉得大家比我讲得好。但是我们还可以综合一下，在前面通过白居易和杜甫作者是从哪一个渠道了解的呢？

学生：诗。

教师：政治中的直接经验与间接经验的观点学过没有？

生：没有。

教师：这应该是间接经验。最不知愁的少女却最喜欢找些忧愁眼泪一类的句子，这倒有些象辛弃疾的词里说的：

学生：少年不识愁滋味，为赋新词强作愁。

教师：那么你们觉得少女的这种泪算不算珍珠呢？

生：我觉得不算，我觉得在文中的泪水和珍珠相比。而这里是自己的悲哀，不是经历了人生的磨难之后，经历丰富的泪珠。

教师：我冒昧地问一句，你流过泪吗？

学生：流过。

教师：那你在流泪的时候你觉得你是假流呢还是真流呢？

学生笑：真的流。

教师：（展示课件）我觉得我们的同学很谦虚，因为没有太多的人生经历于是就觉得自己的泪不是珍珠，但是我觉得这里的泪也是珍珠，因为这里的泪同样有一颗真诚的心在里面搏动，仍然是人类最美好的感情的表露啊！他们流泪的时候，同样有生命的感悟。在流泪的时候，同样对真善美有自己的追求，从某种角度上讲，甚至可以这样说：孩子和少女的泪才是真正的珍珠。

第二个实际上是骨肉分离之泪，作者是台湾的女作家，他描写海峡两岸的亲人多年分散后团聚，流下的实际上就是这种骨肉分离的泪珠

第三种则是亲子泪，对孩子的顽劣，淘气，如沙子在母亲的心里洒下，让母亲流下眼泪。

第四种，奋斗泪，很多同学刚才已经说到了，是人生在面临挫折、失败或者成功时候的眼泪

第五种则是作者通过一个画家画的流泪的观音，表现的慈悲的泪。

最后是描写信徒流下的感恩泪。

其实在课文中还有没有其他的泪？刚才那个同学找了七种，你说的七种有哪些？

生：还有外子的人造的泪。

教师：这泪实际上是外子经历人生磨难之后，已经无泪的一种表现，我们暂时不做讨论。暂且把它放在一边。

其实我觉得我们是把它做了一个综合，其实在人生中泪是许多种的，有许多泪作者并没有写出来。现在大家想一下，在咱们十六七岁，十七八岁的人生当中，你们经历了哪些泪？

说一下你的人生体验？

（学生先有些沉默）

教师：看来要大家说出流泪的经验有些难为情，过去有人说男儿有泪有轻弹，现在流行野蛮女友，所以女孩子也不好意思流泪了。

学生笑

生：我经历过感恩泪，因为在我学习上遇到困难的时候，是老师给我信心，鼓励我，我对老师流下了感激的眼泪。还有奋斗泪，在学习遇到困难的时候，感觉很郁闷压抑，所以会流泪。

我还经历过亲人去世的时候的分离泪。

同学二：我体会最多的是分离泪。我从初中就一直是住校，初中的时候小，还没感觉有什么，现在感觉到长大了，经常想家。上次和父母分别的时候。我哭了。以前没有想过家，现在长大了，才有感觉。（学生有些动情）

我也体会过奋斗泪，有时候学习没有效果，分数老是上不去，所以流下了泪。

同学三：我觉得我这些泪都经过。感恩泪是对老师的帮助感到非常的感动而流下泪。

教师：还有没有其他同学谈谈？或者说，这里流泪的不一定是你自己？

生：我也觉得这几种泪都经过过，但感恩泪和分离泪印象最深。放假回来，觉得自己生活了许多年的地方慢慢地消失了，父母对我很好，很爱我；理解我，我觉得很感动　，因为我觉得天下所有的父母对自己的子女都是这样的。

教师：其实刚才大家说了很多的分离泪和感恩泪，我突然想到一件事：我最初住校，是在小学五年级，那时候我读书的学校离我们家很远。记得那时候，我父亲骑着二八自行车每星期送我去上学，那时候没有双休日，星期一很早就要去，星期六下午再把我带回家，那时侯坐在自行车的后座上，直到现在都还有一种很实在的感觉：我感觉那时侯我父亲的背景特别高、特别大、特别宽，给我心中一种很塌实的感觉。当在学校受了欺负，感觉有了父亲，好象什么都不怕了。现在父亲老了，没有我高了，而我现在也做了父亲，我就有一个希望：希望我自己的背景在我的孩子眼里也觉得特别高、特别大、特别宽，特别坚实。人生就是这样：我们会承受很多东西，正如我们会享受很多东西，当我们承受苦难的时候，我们必须用我们的勇敢、坚强和智慧和爱熬过去；当我们享受幸福的时候，我们应该对这些幸福的施与者心存感激。

刚才同学们说到了大家经过过的这些泪，现在我要问大家一个问题：课文中所说的这些泪，能不能换一个顺序来写？说一说你的理由。

生：我觉得这些写应该不能颠倒顺序的，他这样写是按照作者的人生经历来写的。最开始是从书本里看到的眼泪，再往后是与亲人分离时候的眼泪，再以后，他有了自己的儿子，于是就有因为孩子淘气流下的眼泪，随着年龄的增长，有了自己的事业，于是就有了奋斗的泪，再往后因为对人生的逐渐感悟，才有了慈悲的泪和感恩的泪。他实际上是根据时间顺序来说的

教师：是吗？有没有同学对她的意见提出质疑呢？

生：我觉得不是按时间观点，而是根据感觉的顺序，最容易的是书中泪，最难的是感恩泪。

是根据他能感受到的难易程度来排列的。　

生：我不同意，因为我觉得感恩泪是最容易感受的。书中泪的毕竟是死的，并不觉得很感动。

教师：你说到这儿我突然想起一件事情，有一次，没有按时回家，你父亲很着急，而且对我也严肃地进行了批评，我当时一方面觉得我的工作还有待改进，另一方面觉得你父亲对你的爱真的让我感动，看来你也理解了你父亲的苦心啊！

生：我觉得还是按照人生成长的过程。我们从小如何如何，到最后才会感悟生活。对别人的慈悲，到最后感悟到的生活。从书中泪，分离泪，作者告诉我们最浅显的泪，到最后，为芸芸众生而流泪。层次递进。所以不能换。

生：我不同意，我觉得这六种泪都可以随便换，因为他说的书中泪都是一种感情所来的，就是感恩！对书也是一种感恩，为友情、亲情流泪，其实也有对这些感情的感激在里面。只不过在最后的时候他点出了他所说的那种感情

教师：假如是你，你会怎么写？你会把哪一个放在最后呢？

生：我只写感恩泪当中就包含了这些。举例的时候就举书中所看到的。

教师：我觉得她的回答非常有意思，她说感恩泪就包含了这些所有的眼泪。我想关于这点，并没有一个确定的答案。至少我不能确定能不能换，不过我自己的观点是：作者这样写在安排上和写作上，这几种泪的排列也有一个顺序，就是流泪的对象。大家想想：书中泪为谁而流的呢？

学生没有回答。

教师：你看《红楼梦》而流泪，我却不会，惭愧，到现在我都没看完《红楼梦》，那么你们说这泪是为谁而流呢？

生：为自己。

教师：亲子泪和分离泪为谁？

生：自己的亲人。

教师：而后面的慈悲泪和感恩类则是：

生：为人类而流。

教师：任何一个教人向善的观点，或者说宗教，都有一个原则，就是推已及人，从孔夫子的“己所不欲，勿施与人”，到基督教导大家“爱你的邻居甚至爱你的仇人”，无非是谈这一点。文章开始的泪而自己而流，到为自己的孩子而流，这已经是无私，伟大，纯洁的泪。再到对自己的生命，　事业，追求。但是我们看到的流泪的范围是越来越宽，宽到最后是慈悲泪与感恩泪。

这时候我想起一个问题：刚才大家说自己的流泪经历的时候，好象有一种泪始终没有怎么说啊，是哪一种呢？

生：慈悲泪

教师：是大家都没有慈悲之心吗？我想问一个问题：在座诸位，走到街上如果看到乞丐，不给钱的或者一般不给钱的举手！

大多数学生举手。

（老师也举起了手，学生笑了）。

教师：我也算一个，我从我见到的第一个乞丐，我就没有给钱，甚至还嘲笑过给钱的同事。你们说一下咱们是不是没有慈悲之心？

生：我认为不给他们钱不代表没有慈悲心。如果他想走向成功，就必须靠自己去奋斗，不应该靠别人。他应该创造自己的价值，而不是靠别人。

教师：换言之，给不给乞丐钱并不代表是否有慈悲心，因为真正的慈悲是一种爱，一种对整个人类的悲悯情怀。

教师：刚才咱们在作者的引导下去体会了如此多的泪珠，或者说珍珠，我在想一个问题：如果说这些泪珠都是珍珠的话，作者是用什么将这些珍珠贯穿在一起的呢？大家看看课文，有一句话……

生：眼泪流多泪水而愈清明，心灵因多流泪水而愈温厚。。。。

教师：这句话出现了几次？

生：三次。

教师：对，作者就是用这根线，将这些闪光的珍珠串在了一起，给我们展示了人类心灵中最美好的一面。用这篇文章告诉我们，有爱的泪珠，就是珍珠。

在现在这个社会，我们有太多的理由冷漠，但是我觉得我们不能够因为社会的不公平现象而抹杀我们应该有的感恩慈悲之心。慈悲之情应该是一种源于内心的爱，善，与正直。当你把爱善施与世界上应该施与的人的时候，这才是慈悲，这时候，你的泪珠就是珍珠。

下面我给大家看的是我们很多同学可能看过多次的图片。但是，即使这样，我也要请大家用自己的眼睛去看，用自己的心灵去想，无论如何，要记住，这些东西始终在咱们身边，因为咱们同生活在一个地球上。

（播放图片，配乐为《辛德勒名单》中的小提琴独奏曲，据说许多老师和学生哭了，但是我没有看见。）

放映结束。

教师：也许到最后，人类能够拯救这个世界的，只有泪水。

下课！
