《我的空中楼阁》（第一课时）说课稿

马明华

一、说教材

（一）课题在教材中的地位和作用

课题《我的空中楼阁》，入编高中第一册第二单元散文系列，体现了新的特点即该单元篇目之间具有了同质对比性（《我的空中楼阁》与《荷塘月色》、《我与地坛》属抒情散文，主题上都兼备心灵栖息之地象征性。它以往与《故都的秋》、《灯》编排而无上述特点。）这体现了阅读教学是学生、教师、编者、文本之间的多重对话。

散文阅读、鉴赏重点是在整体把握散文思想内容和艺术形式的基础上，品味散文的语言，赏析散文的表现手法。新课标要求，在中学阶段实施中学美育，重视在阅读文学作品过程中，培养学生发现和建构作品意义的能力，重视散文更优于实现语文的审美教育功能，关注学生情感发展，让学生受到美的熏陶，培养自觉的审美意识和高尚的审美情趣，从而实现美育目标和德育目标。

（二）学生情况分析

高一学生在初中阶段已学习了不少散文，对散文有了一定的了解。但在知识的深度和广度上，对散文的研读还有待加强，以形成对散文的全面、系统、深入理解和把握。

心理学研究表明，学生发展的内在动力是新的需要与原有水平之间的矛盾。因此，教师应抓住学生实际情况这一契机，运用现代大语文观念，适时开展大散文教学。

（三）教学目标的确立及依据

1．德育目标

现代社会，物质在膨胀，精神在萎缩，社会在发展，自然在失落，事物两极正日益失去和谐统一。受此影响，高中生的身心发展尤值得关注。对他们在人生观、世界观形成的关键期，教师有必要发挥散文的美育功能来矫正，有必要用象征精神家园的本课题来引导和熏陶，从而使他们获得对自然、社会、人生的有益启示。

现代教育理论表明，德育是全面发展教育的重要组成部分，是素质教育的核心，在人的各种素质发展中起着导向和促进作用。

2．知识目标

（1）理清文章脉络，探究多角度写景状物技巧；学习托物言志，寄情于景的表现手法。

（2）鉴赏诗化语言及精妙意境，领悟作者独特感受。

依据：新大纲要求高中生学会把握阅读材料的内容，理清思路，理解作者的思想观点和感情，体会语言表达效果，初步鉴赏文学作品，感受形象，品味语言，体会其艺术表现力。

3．能力目标

通过组织学生讨论，探究“多角度写景状物技巧”，从中训练和培养学生发散性思维（即创新思维）。

依据：新大纲要求高中生进一步发展思维，掌握语文学习的基本方法“得法于课内，得益于课外”，养成自学语文的习惯，重视培养合作、探究、解决问题的能力。

（四）教学重点难点和疑点的确立及依据

根据学生的实际和本课题散文自身的特点及新课标强调对学生进行能力和思维训练与培养，故确立：

A．重点：如何理清文脉；如何从语言入手鉴赏本文意境之美。

B．难点：在初中散文知识的基础上，如何进一步领会高一级散文托物言志的表现手法及多角度写景状物技巧。

C．疑点：作者是在逃避或超脱现实，还是在拥抱现实？有何理由。

二、说教法学法

本文采用情境陶冶、启发式、探究式、朗读式相结合的教学方法。

依据：本文是一篇美文，充盈意境之美，重点创设一种情感与认知相互促进的教学环境，让学生在轻松愉快的教学气氛中，自主地获取知识，又陶冶情感，故用情境陶冶法；高中学生尤其重视能力和思维的训练，发挥其主体和自主性作用，故用启发式教学；高中教学适当采用专题式教法，培养其合作学习和探究知识的精神，故用探究式教法；本文语言富于诗的韵律之美，从培养学生语感角度，故采用朗读式教法。

三、说教学程序

1．拟定两课时

2．第一课时教学设想：通过情境导入、释题等整体感知课文内容；进而理清文脉，领会托物言志表现手法，把握写景状物技巧。

第二课时教学设想：确立探究专题如：语言特色、修辞格、进行探究式教学，主要是明确探究的对象、目的、意义并建立课堂评价制度。设题要有开放性、层次性、适度性。重视学生对信息的搜集与整合。

第一课时教学内容及步骤

第一步：整体感知（10’ ）

1．用“温故知新”联想导入法创设情境

以初中所学的《桃花源记》作为切入点，引出每个人都曾渴望拥有一处理想的栖息地——世外桃源（请学生用口语描绘自己心目中“世外桃源”的样子）；联系前一单元诗人海子所吟唱的“做一个幸福的人”“我有一所房子，面朝大海，春暖花开”，朱自清 在“荷塘”边寻到了心灵的宁静；著名哲学家荷尔德林所说“人要诗意地栖居于大地之上”，这已成为人文21世纪人们的共同宣言。《我的空中楼阁》一文正是这样的一篇时代宣言。

2．释题（一语双关），简介作家、作品。（背景、风格）

3．配古典音乐朗读，（如有媒体则可配制反映优美自然风光的幻灯片，以增强直观感）；因语言富于诗的韵律，故采用男女声组合朗读，按句读(dòu) 换读。同时做好批注：

（1）划出自己认为优美的语句

（2）标出疑难语句

第二步：重点难点的学习及目标达成（25 ）

1.理解文脉

“我的空中楼阁”是偏正短语，重点在“空中楼阁”，文章是如何据此组织文脉的？请从原文中找出相关句子，加以概括：

提示：山脊小屋悬空而立（2）

林间小屋凌空而起（9）

开放性院子作领空（9）

山路作空中走廊（14）

夜间小屋是空中楼阁（15）

（至此重点突破）

2．赏物

（1）实写（1—3）小屋点缀了山（远观全景）

（4—8）树点缀了小屋（由近及远）

（托物言志第一阶段）

（9—10）领空、围墙

（11—13）空气、光线、环境

（2）虚写（14）山路、山坡

（15—18）夜晚的小屋成空中楼阁

（托物言志第二阶段）

解析：作者借助丰富的联想、想像，由实入虚，将现实的自然景观，融进迷离朦胧的诗一般的意境。

3．明志

齐诵课文最后一部分（16—18）

解析：作者强调“这座空中楼阁“占了地利”，暗含远离“人境”，“不闻车马喧”之意外（引述陶诗），为我理想中独立、安静的生活环境。

（托物言志第三阶段，至此难点突破，德育目标实现）

4．谋篇布局即构思

本文在构思上独具匠心，具有一种整齐美和变化美。请试作分析。

5．表现手法

本文状物言志融洽无间和抒情也浑为一体，请作点具体分析。

6．写景状物的角度

（1）本文在描写景物时，角度变化多端。请举例说明。

（2）归纳多角度写景状物技巧。

A．时空变换（远近、内外、局整、晨昏）

B．多种感官，联想、想象综合运用

C．运用辩证法（小大、有限与无限、有形与无形、虚与实）

解题思路：

①引述苏轼诗“横看成岭侧成峰，远近高低各不同”，激发思考。

②回忆比较初中第四册蒲松龄《山市》写作特点：a．悬念起笔b．以情衬景c．由粗到细d．动静互变

（至此难点突破，能力目标实现）

第三步知识的迁移与扩展（9’）

A．附上“课堂跟踪反馈”练习，分组讨论完成：一组：（一）1、2、7二组：（一）3、5、7三组：（一）4、6、7四组：（二）阅读

●组织原则是：基础题与能力题交叉，协作分工。旨在随机检测与反馈教学成果，由学生自行完成。教师仅提供参考答案，掌握反馈信息，为下一课时提供参考，以便调整课的具体环节。

B．小结本堂课所学知识。

第四步布置作业（1’ ）

1．诵读文中优美语段语句

2．布置下节专题任务：语言特色（由第一、二组全作完成）；

修辞特色(由第三、四组合作完成)。（也可选“教学疑点”作为专题研究）

依据：作业，旨在巩固本节教学成果，并适时向第二节内容过渡，以便完成余下的知识目标、能力目标。

四、说教具

根据直观、实用，增加课堂容量等原则选用教具。如：

录音机（古典音乐带），小黑板（展示课堂问题），复印练习资料和下载的背景资料，如有多媒体可制作风景图片（含课件）

五、说板书

依据：1.直观、简洁，有助于理清文脉。

2．用链式图示法，有助于激发学生的发散性思维。
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