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7、孔雀东南飞

――古乐府诗
一、教学目标

1、理清故事线索，把握人物性格特点。 

2、加深理解赋、比、兴和浪漫主义手法在抒情上的艺术效果。 

3、落实实词，侧重于一词多义、偏义复词、古今异义。 

二、教学重点难点：
  1、重点：理清叙事诗的矛盾冲突和曲折情节

  2、难点：学会通过赏析个性化的人物语言去把握人物的思想感情和性格特征。
三、教学设想： 

本文语言接近口语，而且注释较详，学生易读懂词句。同时全诗篇幅较长，不宜在课堂内串讲。因此，教学本诗可从人物命运入手，分析人物形象，揭示主题思想。 
四、课时安排：三课时

五、教学内容与步骤：

第一课时

一、导入

我们学习过了《诗经》二首和《离骚》的节选，在这两课的学习中，我们了解到我国古典诗歌的起源和发展，《诗经》的四言体、楚辞的骚体，《诗经》开创了诗歌的现实主义传统，屈原的骚体诗开创了诗歌的浪漫主义传统。那么，诗歌发展到汉魏晋时期又有怎样的变化呢？今天，我们来学习《孔雀东南飞》一诗，来了解这一问题。
二、相关资料

1、汉乐府 

原指汉武帝刘彻设立的“乐府”，就是掌管音乐的官府。它的任务是制定乐谱，采集歌词和训练乐工。后来，把乐府官署所采集、创作的歌词也称“乐府”或“乐府诗”，就成了一种音乐性的诗体名称了，其中属于汉代的叫“汉乐府”。
汉乐府在文学史上的地位极高，与《诗经》、《楚辞》可鼎足而三。另一方面，在中国诗歌史上，起着承前启后的作用：继承、发展了现实主义、浪漫主义传统、精神，哺育了后代诗坛。

2、“乐府双璧”

本诗原题为《古诗为焦仲卿妻作》，选自南朝陈徐陵《玉台新咏》，是我国古代最早、最长的叙事诗，古乐府民歌的代表作，与北朝《木兰辞》并称“乐府双璧”。

汉乐府：乐府是汉朝设立的专门采集民间歌谣加工整理的机构，它搜集整理的诗歌，就被称为“乐府诗”或“乐府”，是继《诗经》和《楚辞》之后的一种新诗体。
3、诗歌发展脉络 
《诗经》→楚辞→乐府民歌 

三、《孔雀东南飞》简介： 

东汉建安年间，才貌双全的刘兰芝和庐江小吏焦仲卿真诚相爱。可婆婆焦母因种种原因对兰芝百般刁难，兰芝毅然请归，仲卿向母求情无效，夫妻只得话别，双双“誓天不相负”。 
兰芝回到娘家，慕名求婚者接踵而来，先是县令替子求婚，后是太守谴丞为媒。兰芝因与仲卿有约，断然拒绝。然而其兄恶言相向，兰芝不得已应允太守家婚事。仲卿闻变赶来，夫妻约定“在天愿作比翼鸟，在地愿为连理枝”。兰芝出嫁的喜庆之日，刘焦二人双双命赴黄泉，成千古绝唱。 
故事结尾与其它中国民间文学几成千篇一律，充满浪漫主义的理想色彩：两人合葬，林中化鸟。
四、听读录音、自读全诗，感知把握全文

要求： 

1、落实字音、词义，特别是一词多义（“相”、“谢”、“适”）及古今异义、偏义复词、通假字。 

2、理清情节线索，根据故事发展阶段，拟定四字小标题。 

3、鉴赏人物语言，体会人物性格特征。 
第二课时

五、字词归纳
（一）、字、词落实 
1、一词多义 

谢家来贵门：辞别                    始适还家门：出嫁 

谢  阿母谢媒人：谢绝               适   处分适兄意：依照 

多谢后世人：告诉                    适得府君书：刚才 

    何乃太区区：愚拙                    君既若见录：我
区区                               见    (例：见笑、见谅)
    感君区区怀：真情挚意                渐见愁煎迫：被
2、古今异义 

汝岂得自由：自作主张      可怜体无比：可爱      不久当归还：回来 

本自无教训：教养          主薄通语言：话语      处分适兄意：处理 

郁郁登郡门：繁盛的样子    叶叶相交通：交叠相通 

3、偏义复词 
①昼夜勤作息              ②勤心养公姥            ③我有亲父兄  

④逼迫有弟兄              ⑤其日牛马嘶            ⑥
公姥、作息、父兄、牛马、弟兄、父母 
4、通假字 

取：娶；   帘：奁；   纫：韧；   丁宁：叮咛；   藏：脏
5、“相”的用法： 

A、相，副词，表示一方对另一方有所动作之词，偏指一方，有称代作用，可称代“你”“我”“他”“之”等等。如： 

①吾已失恩义，会不相从许。（代“你”） 

②及时相遣归（代“我”）           ③还必相迎取（代“你”） 

④好自相扶将（代“她”）           ⑤嬉戏莫相忘（代“我”） 

⑥誓天不相负（代“你”）           ⑦不得便相许（代“你”） 

⑧登即相许和（代“它”）           ⑨蹑履相逢迎（代“他”） 

⑩怅然遥相望（代“他”）           ⑾誓不相隔卿（代“你”，与“卿”复指） 

B、相，副词，表示互相，彼此。如： 

①相见常日稀                        ②久久莫相忘 

③六合正相应                        ④叶叶相交通 

⑤枝枝相覆盖                        ⑥仰头相向鸣 

⑦黄泉下相见 

C、相，名词，命相，相貌。如：儿已婚薄禄相 
6、“自”的用法 

“自”作“”自己解释外，还可作副词、介词、连词、助词等。诗中的“自”字解释如下： 

①我自不驱卿（本）                 ②本自无教训（本是） 

③自可断来信（即）                 ④葳  自生光（且，还是） 

⑤自名秦罗敷（其）                 ⑥自名为鸳鸯（其） 

⑦好自相扶将（亲自）               ⑧物物各自异（助词，无义） 

（二）、概括故事情节发展 

发展阶段           起　　　讫                        小 标 题 
开 端： 从“十三能织素”到“及时相遣归”     兰芝被遣 

发 展： 从“府吏得闻之”到“二情同依依”     夫妻誓别 

再发展：从“入门上家堂”到“郁郁登郡门”     兰芝抗婚 

高 潮： 从“阿母谓阿女”到“自挂东南枝”     双双殉情 

尾 声： 从“两家求合葬”到“戒之慎勿忘”     告诫后人 

——发展线索：全诗是按仲卿、兰芝的别离、抗婚、殉情的悲剧发展线索来叙述的。 

（三）、明确主题思想 
诗歌通过刘兰芝和焦仲卿的婚姻悲剧故事的叙述，揭露了封建家长制和封建礼教摧残青年男女幸福生活的罪恶，歌颂了兰芝仲卿忠贞不渝的爱情和对压迫者的反抗精神，反映了人民群众对被迫害者的无限同情和追求婚姻自由、珍惜爱情生活的强烈愿望。
六、分析人物形象 

1、分析依据：人物语言——个性化语言 

2、两类人：受迫害者；迫害者
A、受迫害者：刘兰芝--焦仲卿
（要求学生结合诗歌具体的描写，从外貌、勤劳、重情、坚强等方面进行分析。）
这是一首长篇叙事诗，主要塑造了哪两个人物？（焦仲卿和刘兰芝）从上文语言和语境的分析中，可以看出焦仲卿是怎样一个人？（忠于爱情，对幸福生活热烈追求，对封建礼教、封建家长专制充满叛逆精神） 

    刘兰芝是一个聪明、善良、爱劳动、重感情，忠于爱情的人。面对封建家长制的专横和凶残，她无所畏惧。她是我国古典文学作品中光辉的妇女形象之一。 

    刘兰芝是一个坚强、持重，不为威迫所屈，也不为荣华所动的女性。她明白婆婆要驱逐她，就主动要求“遣归”，对仲卿说“三日断五匹，大人故嫌迟。非为织作迟，君家妇难为”，对婆婆说“受母钱帛多，不堪母驱使”，不亢不卑，很有教养。阿兄逼婚，她说“处分适兄意，那得自任专”，外柔内刚，自有主意。刘兰芝还是个温顺善良的妇女。她对仲卿体贴谅解，一方面忠于爱情，“君当作磐石，妾当作蒲苇，蒲苇韧如丝，磐石无转移”，一方面设身处地，“同是被逼迫，君尔妾亦然”。 

    焦仲卿个性也非常鲜明，他忠于爱情，而不敢直接抗争，只能消极反抗，忍辱负重。他深爱兰芝，扬言“今若遣此妇，终老不复取”。无怪乎焦母听到后“槌床便大怒”。后来不得不与兰芝暂别，他又郑重声明“誓不相隔卿”“誓天不相负”。他还说“我自不驱卿，逼迫有阿母”，直言不讳，态度明朗。而最后的辞别母亲与“自挂东南枝”的行为则表现了他的反抗性格。 
归纳：

刘兰芝：富有教养、聪慧美丽、勤劳善良、柔顺刚强、从容持重； 

焦仲卿：守礼尽孝；幻想→绝望，软弱→坚强 

——对爱情的忠贞不渝，对封建家长制、封建礼教充满抗争精神。 
B、迫害者：焦母--刘兄
    焦母是一个突出的反面形象。是一个极端蛮横无理的封建家长的典型。对于兰芝的美德，仲卿夫妻的爱情毫无同情和认识，独断专行。对儿子，她一会儿恶语威胁，一会儿又软硬兼施。充分暴露了封建家长制的丑恶本质。 

     刘兄着墨不多，但他的性行暴戾，趋炎附势，丑态毕露。他对兰芝所说话的态度既粗暴训斥，盛气凌人，又见利忘义，不顾兄妹亲情。其尖酸刻薄，冷醒无情，是一副典型的市侩的面孔。 
   归纳：
焦母：专横无理； 

刘兄：见利忘义、趋炎附势 

——封建家长制的代表，封建礼教的化身。 

3、刘、焦两人的性格差异 

①、对未来的预想 

刘：对命运、前途有清醒认识，有准确的预见力。 

焦：等待、幻想。 

②、别后重逢时 

焦：讥讽、责难，且无所作为 

刘：通情达理 

③、殉情场面 

刘：义无反顾、干净果决 

焦：迟疑徘徊、拖泥带水 

——刘：始终清醒、坚强；焦：期待、幻想且没做一件事。 

七、艺术特点 

1、人物语言个性化 

同中有异：刘与焦；焦母与刘兄 

2、富有民歌气息和抒情意味 

①、序曲的象征性 

依恋情调和凄楚气氛，与刘焦生离死别的神质想吻合，具有提摄全篇的作用。 

②、尾声的理想化色彩 

加强震撼力量，表达劳动人民美好愿望。 

③、铺陈的酣畅淋漓 

A、两次罗列刘兰芝的成长过程 

a、纵向铺陈，能让人感受到兰芝自幼受到良好的教养，才艺、品德随年岁而逐增。 

b、印证“自诉”的真实性，强化其良好修养；对焦母的蛮横无理给予批判。 

B、遣归前的精心打扮 

横向铺陈，突出其外表的美丽，表现她虽受屈辱、遭遇不幸却镇定自若、不甘示弱的倔强性格；同时，也是对扼杀“精妙世无双”这一美好形象的封建家长制和封建礼教的有力谴责。 

C、太守府的迎娶场面 

既显示了兰芝高贵身价，又表现了兰芝不慕富贵，忠于爱情的高贵品质；同时，又与“生人作死别”的情景形成鲜明对比，加浓了故事的悲剧气氛。 
第三课时

八、合作探究

1、诗作开篇“孔雀东南飞，五里一徘徊”起什么作用？

明确：借鸟起兴，以孔雀失偶来暗示夫妻别离，为全诗定下深沉悲哀的基调，形成一种笼罩全篇的悲剧气氛，起着提纲挈领、暗示全篇的作用。
2、诗歌以刘兰芝自请遣归的陈辞开篇，开门见山揭示她与焦母之间的矛盾，她自述十三至十七岁待字闺中的生活经历，表明什么？

明确：运用铺陈排比的手法，表明她有着良好的家庭教养及文化修养，是个多才多艺的女子。
3、诗中哪一句是刘兰芝请求被休的？

明确：及时相遣归。
4、在封建社会，“三从四德”牢牢的束缚着妇女的言行，稍有出轨便给人以无尽的话柄，如果是被休简直是无地自容，有人甚至因此而寻了短见。而刘兰芝却主动请归，这是她的真实想法吗？

明确：不是。刘兰芝和丈夫感情深厚，她并不想离开焦家，但婆婆却容不下她。“三日断五匹，大人故嫌迟”（故，总是），她已经意识到婆婆对他的极度不满“非为织作迟，君家妇难为”。

5、婆婆对刘兰芝的不满有没有道理？

   明确：没道理。“十三能织素……十六诵诗书”作者采用了铺陈的手法，向我们展示了一位多才多艺、知书达理的刘兰芝形象，婚后她“鸡鸣入机织，夜夜不得息”，这样的品质应该已达到好媳妇的标准。但即便如此，婆婆对她仍是极度不满。由此可以推测婆媳矛盾应该有更深层次的原因，并且这种矛盾已达到不可调和的地步。由小序我们可知这种矛盾已激化到婆婆要休了她的地步。
汉代盛行封建家长制，从焦家的家庭结构可以判断，焦母是家中绝对的权威。她要休掉刘兰芝，焦仲卿不得不从。刘已聪明的意识到这一点，所以并没有把留下来的希望寄托在深爱自己的丈夫身上。

6、作者为什么要把刘的被休写成是她主动提出来的呢？

明确：这是为了刻画人物性格。作者借此表明刘不仅是聪明勤劳才华出众，而且要求精神上的独立自由，有极强的尊严感。当她明白被休将是个不可更改的事实时，她的主动提出就使自己的离开保留了最后的一丝尊严。这一个性特点贯穿全诗，也是刘人格魅力之所在。

7、刘兰芝自请遣归表现了她什么性格？

明确：对造成事端的原委和事态的发展有清醒的认识、准确的判断，决不忍辱苟且，是个头脑清醒又有强烈反抗精神的刚强的女性。

8、“夫妻誓别”这部分写了几方面内容？

明确：①、焦仲卿对兰芝自请遣归的态度

②、兰芝遣归时的打扮及她和婆婆、小姑的告别

③、夫妻话别，相约来日

9、焦仲卿对他母亲及兰芝的对话有何作用？

明确：①、通过仲卿之口证实兰芝是无辜被遣，表现夫妻恩爱；

②、展示他懦弱的性格，虽然很爱兰芝，忠贞不二，但面对母亲的逼迫不敢反抗，只好休了妻子，又对未来抱有一丝幻想；

③、焦母是个专断蛮横、顽固而有心计的封建家长。

10、写兰芝严妆，与婆婆、小姑告别，有何作用？

明确：①、兰芝严妆——运用一连串的夸张性的铺陈排比，写她的美，更表现她的从容镇定，无辜和坚强，是对她的赞美；

②、与婆婆告别——柔中寓刚，从容镇定，不卑不亢，与“阿母怒不止”形成鲜明对照；

③、与小姑告别——有朝夕相伴的深情，也有对自己无端被遣的悲愤，显出她倔强而又善良。

11、“夫妻誓别”这一情节在结构上起什么作用？

明确：①、再次强调这对夫妻感情上的相互理解和眷恋，分手是情非得已，为下文殉情埋下伏笔；

②、分别之时，兰芝既表白对爱情的忠贞，也表露了对前途的忧虑，为下文兄长逼婚，以死践约埋下伏笔。

12、兰芝回家后，母亲重复了开头“十三教汝织”一段有无必要？为什么？

明确：不是简单重复，是强调、加深，再次反映了兰芝婆婆的专横无理，也表现了母亲的关心和爱护，加上下文登门求婚者众，更证明兰芝的美丽和修养。

13、刘兄只有七句话，如何表现他的性格？

明确：有质问、有利诱、有威胁，表现他自私横暴、趋炎附势的性格，也反衬出兰芝对爱情的忠贞及不慕富贵的品质。

14、面对兄长的威逼利诱，兰芝一口应婚，为什么？

明确：对兄长的性格为人了如指掌，哀求没有用，下定决心以死抗争，这是她忠于爱情、反抗封建礼教的思想行为合乎逻辑的发展。

15、作者运用铺陈排比来大肆渲染太守家对婚事的排场，用意为何？

明确：反衬兰芝的痛苦、孤独和凄凉。

16、诗中两次把焦仲卿比作磐石，把刘兰芝比作蒲苇，是否显得累赘?这和情节的发展有何关系?

    明确：这个比喻第一次出自刘兰芝之口，表示刘兰芝对爱情坚贞不渝，永不变心。第二次是焦仲卿说的，他用这个比喻来责问刘兰芝为什么改变初衷。表明人物之间产生了误会，出现了分歧。这两次比喻和故事情节的发展是一致的，并能推波助澜，使情节曲折起伏，生动感人
17、兰芝死时毫不犹豫，仲卿却“上堂拜阿母”“徘徊庭树下”，为什么？

明确：这都符合人物的性格发展。兰芝看透了封建家长制的本质，坚强赴死；仲卿生性懦弱，孝顺母亲，有一个彷徨过程，但对爱情的忠贞使他也富有叛逆精神。

18、结尾处写他们化为鸟，富有浪漫主义色彩，如《梁祝》“化蝶”，这样写表达了人们什么愿望？

明确：寄托人们追求恋爱自由、生活幸福的强烈愿望。
19、本诗是以现实生活中的人和事来表现现实生活本质的，主要用了现实主义创作手法，为什么在尾声中又写了“化鸟”一节呢?这岂不破坏了全诗的统一风格?

明确：最后一节“化鸟”表现了人们对幸福生活的向往、对封建制度的抗议和嘲弄，与全诗的主旨，歌颂忠贞不渝的爱情及对压迫的反抗精神是一致的。这一节充满浪漫主义的色彩。在诗歌创作中，现实主义、浪漫主义两大传统有时是兼而存之的。

20、现实主义要求刻画典型环境中的典型性格，从而达到反映生活本质的目的。我们从焦、刘身上可以看到怎样的社会现实？ 

    明确：故事发生在“汉末建安中”。当时的背景是：汉武帝时，“罢黜百家，独尊儒术”。封建制度渐趋严密，在家庭生活方面，家长制成为清规戒律。 

“天下无不是由之父母”，这正是焦、刘悲剧的根本原因。在这一时代氛围里，在焦母的淫威下，焦仲卿敢于站在兰芝一边，表明与兰芝“结发同枕席，黄泉共为友”的坚决态度，实在是难能可贵的。面对儒家所规定的封建家长制度、封建礼教，焦仲卿举起的那面反抗的旗帜，无疑是茫茫长夜中的一道闪电！
九、细节鉴赏 

理解“黄泉共为友”的含义 

1、联系上下文，理解“黄泉共为友”的含义。   

    明确：在揭示了婆媳之间的矛盾后，焦仲卿明确地表示要与兰芝“结发同枕席，黄泉共为友”，以此来向焦母求情。说明仲卿对爱情的珍惜和忠贞。   

2、联系全文，理解“黄泉共为友”。   

明确： 

①、向焦母求情时，仲卿表示与兰芝永不分离的决心：“结发同枕席，黄泉共为友。”   

②、在焦母的压力下——“遣去慎莫留！”仲卿则表示了他坚定的信念：“今若遣此妇，终老不复娶！”   

③、在焦母的淫威下，仲卿仍未改变初衷，对幸福生活还存一线希望：“不久当归还，还必相迎取。”   

④、在送别兰芝的途中，仲卿还是信誓旦旦：“不久当还归，誓天不相负！” 
⑤、在得知兰芝改嫁的消息后，一线希望已绝，他毅然表示：“吾独向黄泉！” 
⑥、兰芝已死，活着又有什么意义？于是他——“自挂东南枝。”   

    由此可见，焦仲卿一直追求幸福的爱情生活。后来的一切活动，都发端于“黄泉共为友”。可以想见当初说这句话时，焦仲卿已抱定了宗旨：要是爱情破灭，就以死相抗！   

3、结合作品的时代背景，进一步理解“黄泉共为友”。   

明确：对语境体察得越充分，对语言理解的深度和广度就越丰富。那么，我们对作品阅读理解的水平就越高。   
十、附：全文译文（下一页）
十一、教后感：
《孔雀东南飞》译文

序说：东汉末建发（公元196-219）年间，庐江太守衙门里的小官吏焦仲卿的妻子刘兰芝被焦仲卿的母亲赶回娘家，她（回娘家后）发誓不不再嫁人。她的娘家副迫她改嫁，她便投水死了。焦仲卿听到（刘兰芝投水而死）这件事，也在（自家）庭院的树上吊死了。当时的人哀掉他们，写下这首诗记述这件事。 

孔雀鸟向东南方向飞去，飞上五里便徘徊一阵。

“（我）十三岁能够织精美的白娟，十四岁学会了裁剪衣裳，十五岁会弹箜篌，十六岁能诵读诗书。十七岁做了您的妻子，心中常常感到痛苦的悲伤。您既然做了太守府的小官吏，遵守官府的规则，专心不移。我一个人留在空房里，我们见面的日子实在少得很。鸡叫我就上机织绸子，天天晚上都不得休息。三天就织成五匹绸子，婆婆还故意嫌我织得慢。并不是因为我织得慢，（而是）您家的媳妇难做啊！我既然担当不了（您家的）使唤，白白留着也没有什么用。（您）现在就可以去禀告婆婆，趁早把我遗送回娘家。”
焦仲卿听了这般诉说后，到堂上去禀告母亲：“我已经没有做高官、享厚禄的命相，幸亏还能娶到这个（贤慧能干）的妻子，结婚后（少年夫妻）相亲相爱地生活，（并约定）死后在地下也要相依为伴侣。（我们）相处在一起不到二三年，（生活）才开始，还不算很久，这个女子的行为并没有什么不正当，哪里料到会使母亲不满意呢？”
焦母对促卿说：“（你）怎么这样没见识！这个女子不讲礼节，一举一动全凭自己的意思。我早就憋了一肚子气，你怎么可以自作主张！邻居有个贤慧的女子，名字叫秦罗敷，（长相）可爱，没有谁比得上，母亲替你去求婚。（你）就赶快休掉刘兰芝，打发她走，千万不要挽留（她）！”
焦仲卿伸直腰跪着禀告：“孩儿恭敬发禀告母亲，现在假如休掉这个女子，我一辈子就不再娶妻子了！”
焦母听了儿子的话，（用拳头）敲着床大发脾气（骂道）：“你这小子没有什么害怕的了，怎么敢帮你媳妇说话！我对她已经没有什么恩情了，当然不能答应你的（要求）。”
焦仲卿默默不敢作声，对母亲拜了两拜，回到自己房里，张嘴想对妻子说话，却抽抽咽咽话也说不成句：“本来我不愿赶你走，但有母亲逼迫着。你只好暂时回娘家去。我现在暂且回太守府里办事，不久我一定回来，回来后必定去迎接你回我家来。为此，你就受点委屈吧，千万不要违背我的说。”
刘兰芝对焦仲卿说：“不要再增加麻烦了！记得那一年冬末，我辞别娘家嫁到你府上，侍奉时总是顺从婆婆的意旨，一举一动哪里敢自作主张呢？白天黑夜勤恳地操作，我孤孤单单地受尽辛苦折磨，总以为没有过错，终身侍奉婆婆。（我）到底还是被赶走了，哪里还说得上再回到你家来？我有绣花的齐腰短袄，上面美丽的刺绣发出光彩，红色罗纱做的双层斗帐，四角挂着香袋，盛衣物的箱子六七十个，箱子上都用碧绿色的丝绳捆扎着。样样东西各自不相同，种种器皿都在那箱帘里面。我人低贱，东西也不值钱，不配拿去迎接你日后再娶的妻子，留着作为我赠送（给你）的纪念品吧，从此没有再见面的机会了。时时把这些东西作个安慰吧，（希望你）永远不要忘记我。
鸣啼了，外面天将亮了，刘兰芝起床打扮得整整齐齐。穿上我的绣花夹裙，每穿戴一件衣饰，都要更换好几遍。脚下穿着丝鞋，头上戴（插）着闪闪发光的首饰，腰上束着白绢子，光彩象水波一样流动，耳朵戴着用明月珠做的耳坠，手指纤细白嫩象削尖的葱根，嘴唇红润，象含着红色宝石，轻盈地踏着细步，精巧美丽，真是世上没有第二个。 
刘兰芝走上厅堂拜见婆婆，婆婆不停地发怒。（兰芝说：）“从前我做女儿时，出世后从小生长在乡间，本来就没受过什么好的教养，同你家少爷结婚，更感到惭愧。接受婆婆送的钱财礼品很多，却不能承担婆婆的使唤。今天我就回娘家去，只是记挂婆婆在家里辛苦操劳。”回头再与小姑告别，眼泪象连串的珠子掉下来。（刘兰芝对小姑说：）“我初来你家时，小姑你刚能扶着床学走路，今天我被赶走，小姑你长得和我一样高了。希望你努力尽心奉养母亲，好好服侍她老人家，初七和十九，在玩耍的时候不要忘记我。”（兰芝说完）出门登上车子离去了，眼泪不停地簌簌落下。
焦仲卿的马走在前面，刘兰芝的车行在后面，车子发出隐隐甸甸的响声，一起会合在大路口，焦仲卿下马坐入刘兰芝的车中，两人低头互相凑近耳朵低声说话。（焦仲卿说）：“我发誓不与你断绝关系，你暂且回娘家去，我现在暂且去庐江太守府（办事），不久一定会回来，我对天发誓，决不会对不起你。”
刘兰芝对焦钟卿说：“感谢你忠诚相爱的心愿！你既然这样记着我，盼望你不久就能来接我，你一定要成为磐石，我一定要成为蒲草和苇子。蒲草和苇子柔软结实得象丝一样，磐石不容易被转移。我有一个亲哥哥，性情行为暴躁如雷，恐怕不会听任我的意愿，想到将来我心里象煎熬一样。”接着举手告别，惆怅不止，两人的感情同样的恋恋不舍。
兰芝走进了家门，来到内堂，上前后退都觉得没有脸里。刘母（看见兰芝回来）大为惊讶，拍着手掌说：“没想到你自己回来了！十三岁就教你纺织，十四岁就能裁剪衣裳，十五岁会弹箜篌，十六岁懂得礼节，十七岁送你出嫁，总以为你不会有什么过失。你现在究竟有什么过错，没有人迎接你就自己回来了！”兰芝惭愧地对母亲说：“女儿实在没有什么过错。”母亲听后非常悲伤。
（兰芝）回家才十多天，县令派了媒人上门来。（媒人）说，县令家有个三公子，人长得漂亮文雅，世上无双，年龄只有十八九岁，口才很好，又非常能干。
刘母对女儿说：“你可以去答应他。”女儿含着眼泪回答说：“兰芝才回来时，焦仲卿再三嘱咐我，立下誓言，永不分离。今天违背情义，恐怕这件事这样做不合适。那么你可以回绝来说媒的人，（以后）慢慢再讲这件事吧。”
刘母告诉媒人说：“（我们）贫*人家，有了这个女儿，她刚出嫁不久就被休回娘家。（她）不能做府吏的妻子，怎么配得上县太爷的公子？希望你多方面打听打听（再访求别的女子），我不能就答应你。”
县令的媒人走了几天后，不久太守派郡丞来求婚了。……说太守家用第五个儿子，娇美俊逸，还没有结婚，请郡丞去做媒人，这是主簿传达下来的话。郡丞直接对刘母说：“我们太守家，有这样一个好公子，既然想和你家结为婚姻，所以派我到你府上来说媒。”
兰芝哥哥听到太守求婚被拒这件事，心中烦躁不安，开口对妹妹说：“你作这样打算怎么不好好考虑！前次出嫁得到的是一个小官吏，这次出嫁得到一个贵公子，运气的好坏相差得象天上地下一样，（好运气）足够使你终身荣耀富贵，不嫁给这样仁义的公子，往后你打算怎么办？”
兰芝抬头回答道：“道理确实象哥哥说的话一样，我辞别娘家去侍奉丈夫，半途回到哥哥家里。怎么处理完全听从哥哥的主意，哪敢自己随便作主呢？虽然我与府吏立下誓约，但与他永远没有机会见面了。立刻就答应太守这门亲事，就可以结成婚姻。”
太守的媒人从座位上起来连声说：“是是，就这样办，就这样办。”他回到郡府报告太守说：“我接受您交给的使命，到刘家去做媒，公子很有缘份，说媒很成功。”太守听了这些话，心里非常欢喜，（马上）查看婚嫁历，又翻看婚嫁书，便告诉郡丞：“婚期定在这个月内就很吉利，年、月、日的干支都相适合，好日子就在三十这一天，今天已经是二十七了，你赶快去刘家订好结婚日期。”太守府内大家互相传话说：“赶快筹办婚礼吧！”（赶办婚礼的人）象天上的浮云一样来来往往连接上断。装婚礼（物品）的船绘有青雀和白天鹅的图案，四角挂着绣有龙的旗幡，轻轻地随风飘荡。金色的车子白玉镶的车轮，缓步前行的青骢马，套有四周垂着彩缨、下面刻着金饰的马鞍。赠送的聘金有三百万，都用青色的丝线穿着，各色绸缎有三百匹，从交州广州采购来的山珍海味。跟从的人有四五百，热热闹闹来到庐江郡府门。
阿母对女儿说：“刚才接到太守的信，明天来迎接你，为什么还不做衣裳？不要让婚事办不起来！”
兰芝默默不作声，用手巾捂着嘴哭泣，眼泪淌下就象水一样倾泻。移动我坐着的琉璃榻，搬出来放在前面窗子下。左手拿着剪刀和尺子，右手拿着绫罗绸缎（动手做衣裳）。早晨就做成了绣花的夹裙，晚上做成了单罗衫。阴沉沉地天快要黑了，兰芝满怀悉思，走出门去痛哭。
焦仲卿听到这个变化，于是请假暂时回来，到兰芝家还有二三里的地方，人伤心，马也衣鸣。兰芝熟悉府吏的马叫声，轻步快跑去迎接他，悲伤失意地望着，知道（相爱的）人来了。她举起手抚摸着马鞍，哀声长叹使人心都碎了。说：“自从你离开我以后，人事的变化真料想不到啊！我有亲生母亲，逼迫我的还有亲哥哥，硬把我许配给别人了，你回来有什么指望的地方呢！”
焦仲卿对兰芝说：“祝贺你得到高升！我这块磐石方正又坚实，可以一直存放上千年，而蒲苇一时柔韧，就只能保持在早晚之间罢了。你将会一天天地富贵起来，我一个人独自走到地府去吧！”
兰芝对焦仲卿说：“哪里想到（你会）说出这种话来！同是被逼迫，你这样我也这样，（我们）在地府下互相见面吧！（但愿）不要违背今天的誓言！”（他们）互相紧紧地握着手，然后告别离去，各人回到自己的家里。活着的人却作临死的诀别，心里的愤恨哪里说得尽呢？想到（他们）将要永远离开人世间，无论如何不能再保全（生命了）！
焦仲卿回到家，走上厅堂拜见母亲说：“今天风大又非常寒冷，寒风摧折了树木，院子里的白兰花上结满了浓霜。儿子现在就象快要落山的太阳一样，使得母亲在今后很孤单。（我）是有意作这样不好的打算的，不要再去怨恨什么鬼神了！愿您的寿命象南山的石头一样长久，愿您的身体永远健康又舒顺！” 
焦母听到（儿子）这些话，泪水随着说话声一起流下，说：“你是世家的子弟，又在大官里任官职，千万不要为了（一个）妇人去寻死，（你和她）贵溅不同，（休掉了她）哪里就算薄情呢？东邻有个贤慧的女子，她的美丽在城内外是出名的，我替你去求婚，早晚就会有答复。”
焦仲卿向母亲拜了两拜就回房，在自己的空房里长声叹息，自杀的打算就这样决定了。（他）把头转向兰芝住过的内房，（睹物生情），越来越被悲痛煎熬逼迫。
（兰芝）结婚的那一天牛叫马嘶的时候，刘兰芝走进了行婚礼的青布篷帐，在暗沉沉的黄昏后，静悄悄的，人们开始安歇了。（兰芝自言自语说）：“我的生命在今天结束了，魂灵要离开了，让这尸体长久地留在人间吧”！（于是）挽起裙子，脱去丝鞋，纵身跳进清水池里。
焦仲卿听到刘兰芝投水自杀这件事，心里知道（从此与刘兰芝）永远离别了，在庭院里的树徘徊了一阵，自己就在向着东南的树枝上吊死了。
焦刘两家要求合葬，于是把两个人合葬在华山傍边。（在坟墓的）东西两旁种上松柏，（在坟墓的）左右两侧种上梧桐，（这些树）条条树枝互相覆盖着，片片叶子互相连接着。树中有一对飞鸟，它们的名字叫做鸳鸯，仰头相互对着叫，天天夜里直叫到五更。走路的人停下脚步听，寡妇听见了，从床上起来，心里很不安定。多多劝告后世的人，把这件事作为教训，千万不要忘记啊！
相关资料

乐府诗：中国古代乐府官署(汉武帝首设)中配乐演唱的诗歌 。包括民歌和文人创作两大类。后人多用以代称入乐的民歌。两汉乐府诗体裁以五言为主，兼有七言和杂言。句式灵活自由，语言自然流畅，通俗易懂，琅琅上口，生活气息比较浓厚。乐府诗主要保存在宋代郭茂倩《乐府诗集》中，并按音乐性质的不同，被分为郊庙歌辞、燕射歌辞、相和歌辞、鼓吹曲辞、横吹曲辞、杂曲歌辞、清商曲辞等12类。两汉乐府民歌又称汉乐府，多收入相和歌辞、鼓 吹 曲辞和杂曲歌辞中 ，风格活泼自然；南朝乐府民歌多收入清商曲辞、杂曲歌辞和杂歌谣辞中，风格清新宛转；北朝乐府民歌多收入梁鼓角横吹曲中，风格质朴刚健。南朝的《孔雀东南飞》与北朝的《木兰辞》并称“乐府双璧”，是古乐府民歌的代表作。这部分诗，与《诗经》中的国风性质相同，广泛地反映了社会生活和劳动人民的思想感情，最具有人民性，是乐府诗的精华。文人创作多为民歌的仿制品，难与民歌相媲美。宋元以后，乐府诗的外延进一步扩大，词、曲因配乐演唱的缘故，也被雅称为乐府。
五言诗：中国古代诗歌体裁。全篇以五字句构成。最早产生于汉代民谣和乐府民歌。到了东汉时期的乐府民歌，其五言形式已臻于成熟，如《陌上桑》、《孔雀东南飞》等。文人五言诗是在学习民歌的基础上出现的。标志着文人五言诗达到最高成就的，是东汉末年无名氏的《古诗十九首》，刘勰的《文心雕龙》称之为“五言之冠冕”。建安以后，五言诗创作日趋繁盛。唐代以后，五言诗更为发展，出现了五言律诗和五言绝句。由于五言诗可以容纳更多的词汇，从而扩展了诗歌的内容，更灵活细致地抒情和叙事，因此，它适应汉以后发展了的社会生活，逐步取代了四言诗的正统地位，成为中国古典诗歌的主要形式之一。唐以前的五言诗遂通称为“五言古诗”或“五古”了。

《孔雀东南飞》是古乐府民歌，民歌的行文一般比较通俗，词句的理解并不是很难。 学习的重点应放在人物形象的理解和艺术手法的分析上，以培养良好的艺术鉴赏能力.这首诗在尖锐的矛盾冲突和曲折的情节发展中塑造了主要人物刘兰芝、和焦仲卿、的艺术形象。特别是刘兰芝，她的身上集中表现了古代劳动妇女的优秀品质和不幸命运，她的遭遇和反抗精神很具有典型性。全诗以主要篇幅描写人物对话，人物语言的个性化是本诗突出的艺术成就。学习时，要注意体会人物的不同性格是通过哪些主要言行表现出来的；同时还要注意其民歌气息和抒情意味。

《孔雀东南飞》简介： 

东汉建安年间，才貌双全的刘兰芝和庐江小吏焦仲卿真诚相爱。可婆婆焦母因种种原因对兰芝百般刁难，兰芝毅然请归，仲卿向母求情无效，夫妻只得话别，双双“誓天不相负”。 
兰芝回到娘家，慕名求婚者接踵而来，先是县令替子求婚，后是太守谴丞为媒。兰芝因与仲卿有约，断然拒绝。然而其兄恶言相向，兰芝不得已应允太守家婚事。仲卿闻变赶来，夫妻约定“在天愿作比翼鸟，在地愿为连理枝”。兰芝出嫁的喜庆之日，刘焦二人双双命赴黄泉，成千古绝唱。 
故事结尾与其它中国民间文学几成千篇一律，充满浪漫主义的理想色彩：两人合葬，林中化鸟。
思路结构
全诗通过刘兰芝和焦仲卿婚姻悲剧的叙述，揭露了封建家长制度和封建礼教摧残青年男女幸福生活的罪恶，歌颂了兰芝、仲卿忠贞不渝的爱情和对压迫的反抗精神。全诗以焦刘的婚姻悲剧的发展过程为线索，以时间为顺序层层展开叙事，以大量生动具体的对话和行动及一些细致的场景描写将情节推向高潮。全诗共33节可分为六大部分，结构如图：

   一．  ①   托物起兴，以物喻人；

   二．  ②    兰芝自诉，妻贤母恶；

        ③-⑥  仲卿求情，贤夫孝子；

三． ⑦-⑧  决心自遣，自珍自爱；

        ⑨-⑩  拜别阿母，有理识礼；
        11-12  夫妇明誓，情深意重；

13.   兰芝见母，得母同情；

四．14-19   兰芝拒婚，忠于爱情；

20-24.  阿兄逼嫁，见利忘义；

25-27.  生人死别，两情不渝；

五．28-30.  仲卿别母，忠孝难全；

31-32.  两人殉情，生死相约；

六．  33.   化鸟双飞，美好向往。
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