近体诗六首

教学目的：

1．了解近体诗的有关知识。

2．培养学生在诵读吟味中体会诗歌意蕴的特点。

3．学习诗人精妙的构思，理解诗人创作的独特风格。

教学重点、难点：

1．重点：理解诗人创作的独特风格。

2．难点：培养鉴赏能力。

教学方法

1．赏读结合，揣摩诗歌的意蕴、风格及写作技巧。

2．诵读—讨论—质疑—答难—领悟。

教学时数： 三课时。

教学步骤：

第一课时

教学要点：

了解近体诗的格律，学习《山居秋暝》，鉴赏诗歌如画的意境，了解作者王维“诗中有画”的特色，体会诗人抒发的情感。

教学过程：

一、检查作业：

1．比较《明湖居听书》与《琵琶行》在音乐描写方面的异同。

【参考答案】相同点：①都运用了比喻；②都写了听众的反映，运用侧面描写突出了曲调的艺术效果。

不同点：①《明湖居听书》运用了通感的修辞手法，而《琵琶行》则是以声喻声；②《明湖居听书》只不过极力形容唱腔的美妙，无弦外之音，而《琵琶行》则妙语点睛，既揭示出乐曲的无穷含蕴，又写出了诗人听出的“情”。作者写音乐，意不在写音乐而在写人，在慨叹琵琶女身世的凄凉和抒发自己的不满。

2．分四人小组交流写对《青藏高原》这首歌的描摹。

二、导入新课：

中国是一个诗的国度，从“一言以蔽之，思无邪”的《诗三百》到堪称百世之师的《离骚》为代表的楚辞，从刚健清新的汉魏乐府，到多彩多姿的南北朝民歌，我国古典诗歌发展到唐代可以说是一个顶峰，出现了李白、杜甫、王维等一批大师，现实主义、浪漫主义创作方法两河并流。今天我们选读两首唐诗。

三、解题

1．名称：唐代称律诗为近体诗，近体诗是相对古体诗而言的，即我们所说的格律诗，绝句中也有近体诗。

2．以《山居秋暝》为例介绍格律：

投影： 山 居 秋 暝

王 维

首联：空山新雨后，天气晚来秋。

颔联：明月松间照，清泉石上流。（对仗）

颈联：竹喧归浣女，莲动下渔舟。（对仗）

尾联：随意春芳歇，王孙自可留。

（押OU的韵）

①句式整齐：律诗每首八句，可分四联，依次为：首联、颔联、颈联、末联（或尾联）；每联两句，上句称出句，下句称对句。分五言和七言。

②对仗：律诗中间两联须对仗，如《山居秋暝》。对仗的兩句，句型相同、词性相同、平仄相反。

③音韵铿锵：

A．平仄规定：每句的平仄都有严格规定，特别是第二、四、六字的平仄不得随意变更；（见P31体式）每联的上下句平仄相对，上联的出句与下联的对句相粘。

关于平仄：古音为“平、上、去、入” 四声，其中“上、去、入”为仄声；今音为“阴平、阳平、上声、去声” 四声。古音中的“平”变成今音中的“阴平、阳平”“入”声变成了今音中的“阳平、上声、去声”三种声调。这叫“入派三声”。

B．押韵规定：凡双数句都要押韵（首句可押可不押），一般押平声韵，一韵到底。如《山居秋暝》。

④节奏感强：“五字句”有三个停顿，可切分为三拍，即：“221”式与“212”式；七字句有四个停顿，可切分为四拍，即：“2221”式和“2212”式。如《山居秋暝》、《登高》。

近体诗的绝句，也称律绝，每首两联，平仄和押韵同律诗一样，只是不一定对仗。

课文中的《山居秋暝》是五言律诗，《登高》《蜀相》《锦瑟》《书愤》是七言律诗，《石头城》是绝句。

3．与古体诗的区别：

古体诗 字数不定，四言、五言、六言、七言乃至杂言都有

①句式 参差不齐；句数不定，少则两句，多则几十、几百句

近体诗 只有五言、七言

律诗八句，绝句四句；多于八句的为排律，也叫长律。 

可用平声韵，也可用仄声韵；

古体诗 每首可用一个韵，也可用两个或两个以上，允许换韵；

②用韵 可以在偶数句押韵，也可以奇数句偶数句都押韵。

只能用一个韵，一韵到底；

近体诗 首句可押可不押，其余的奇数句都不能押韵； 

一般押平声韵。

③平仄 古体诗：不讲究平仄

近体诗：讲究平仄

四、自主·合作·探究

（一）鉴赏《山居秋冥》

【活动设计1】介绍作者。可先让学生讲，老师补充。

王维（701—761），字摩 诘，蒲 州（今山西永济）人。开元九年（721） 进士。累官至尚书右丞，世称王右丞。晚年闲居蓝田辋川。

王维的思想和诗歌，一般四十岁左右为界，分前后两期。前期以游侠、边塞诗为主，诗风豪迈、气势雄浑，表现了那个时代的英雄气概和爱国热情。在其后期，由于张九龄罢相、李林甫上台等原因，对政治感到厌倦，开始过起了亦官亦隐、半官半隐的生活。他后期的诗歌主要反映这一淡泊闲适生活的山川田园诗。由于王维晚年信奉佛禅，又使他的山水田园诗中显出一种幽深清远、静谧空灵的境界，从而形成了他自己诗歌的独特风格。

王维是盛唐诗人的代表，为我国山水诗的发展做出了杰出的贡献。田园诗与孟浩然齐名，称为“王孟”。

王维是个多才多艺的诗人，不仅擅长音乐、书法，还是著名的大画家，是中国绘画史上南宗的开山鼻祖，文人画的创始人。他将音乐、绘画的义理与手法，融汇贯通与诗歌创作中，以自然凝炼而富有特征性的语言，寥寥几笔，便勾勒出一幅色彩鲜明、立体感强而又意境高远的自然风光图。在天宝、开元二十余年间，他是公认的文苑盟主。当时有“朝廷左相笔，天下右丞诗”之誉。苏轼曾赞：“味摩诘诗，诗中有画，画中有诗。”

【活动设计2】研习课文《山居秋冥》

1．学生按照P31练习一“诵读提示”朗读课文。

2．鉴赏诗中的美点：

板书：鉴赏诗中的美点：

我 意象之美：空山 新雨 松林 明月 清泉

最 林 浣女 莲 渔舟

喜 意境之美：空明清新 宁静而有生气 和平安乐

爱 境界之美：高洁情怀 

声律之美：音韵和谐

首联点题“山居”“秋暝”，紧扣题意描绘出秋天雨后山村傍晚的大背景，给人以深远、幽静、清新之感，为全诗笼上一层清新洁净的基色。平和恬静的景象也是诗人闲淡心境的写照。

颔联出句紧承“晚来秋”，点明时间是从黄昏过渡到夜晚，可见诗人陶醉于空山幽静清明的景色之中。对句直承“新雨后”描写自己的所见所闻。明月、松林、清泉、山石几种意象组成色调明洁的图画，具体渲染了山景的清幽。与“清泉咽危石，日色冷青松”所表现出来的意境相比，多了几分空明，少了几分冷寂。这是一幅无人的山水画。

颈联在“空山”的背景上，描绘了人物活动的两幅优美的画面。如果说，颔联先写所见，再写所闻，那么，颈联则先写所闻，再写所见，听到“竹喧”声，知道是“浣女”归来；看到“莲动”，知道是渔舟出去。这种写法不是简单地颠倒语序，以增加句式的变化，而是利用诗歌句式的灵活性，更真实地表达诗人追寻感觉的过程。再明亮的月光也不能使人将夜色中的动静看得一清二楚，何况还有山林、荷花的遮挡，再说从“竹喧”到“归浣女”，从“莲动”到“下渔舟”又有一个时间的游移和判断的问题，因而先闻其声，先见其动，再见其人，正是诗人当时追寻感觉过程的真实表现。如此描写，也使空山宁静的秋夜增添了几分生气，使整个画面更有动感，更有诗情。

画面美，画面中的人更美。诗人选择少女们洗衣归途上欢声笑语不断，渔夫利用夜晚月光捕鱼这些细节，从不同侧面写出了山村居民淳厚、朴实的风尚。

一个“喧”字，生动地表现了少女们勤劳、朴素、开朗的性格。

尾联：是面对景物发出的感慨。诗人宕开一笔，由写景转到抒情，反扣“秋暝”的诗题，收束全文。

【活动设计3】讨论问题：

①“空山新雨后，天气晚来秋。”诗中明明写有浣女渔舟，诗人怎么下笔说是“空山”呢？

【点拨】原来山中树木繁茂，掩盖了人们活动的痕迹，正所谓“空山不见人，但闻人语响”（《鹿柴》）。又由于这里人迹罕至，“峡里谁知有人来，世中遥望空云山”（《桃源行》）。一般人自然不知山中有人来了。“空山”两字点出此外有如世外桃源，山雨初霁，万物为之一新，又是初秋的傍晚，空气之清新，景色之美妙，可以想见。

②最后一句中“王孙”指谁？表达了作者怎样的思想感情？（“王孙”意，见P28文下注释④，学生可据此回答。）

【点拨】诗人着力描绘的诗情画意中寄托着诗人高洁的情怀和对理想境界的追求。秋天万木凋零，寒风瑟瑟，但诗人笔下的秋天，并没有呈现出“秋阴不散霜飞晚，留得枯荷听雨声”（李贺《宿骆氏亭寄怀崔雍崔衮》）的肃杀气；没有流露出“秋草独寻人去后，寒林空见日斜时”（刘禹锡《长沙过贾谊宅》）的感伤色彩。诗人笔下的秋天，青松如盖，清泉淙淙，翠竹密布成林，碧莲亭亭玉立。月下青松，石上清泉，山里翠竹，水中碧莲，既是表现空山秋天恬静幽美的景象，也是诗人恬淡闲适情怀的写照。生活在这里的人们淳朴、勤劳，生活无忧无虑，正反映了诗人想过安静淳朴生活的理想，同时也从侧面反衬出他对污浊官场的厌恶。面对这个称心的世外桃源，诗人情不自禁地想留在山中，想归隐了，诗人反用“王孙兮归来，山中兮不可留”（《楚词·招隐士》）的诗意，巧妙表达了自己对山中秋色的喜爱和安于隐居生活的心情，深化了主题。

小结：这首诗描绘山中秋日傍晚空明而清新、幽静而有生气的自然风景，表现出诗人的高洁情怀和对理想境界的追求。（主旨）

艺术特色：“诗中有画，画中有诗”。

五、课堂练习：讨论P28练习二·1

【答案要点】诗人仅用淡淡的几笔就勾勒出一幅雨后山村的晚景图，竹林里传来一阵阵欢声笑语，那是姑娘们洗衣归来；（村口波光荡漾的小河中，）亭亭的荷叶纷纷向两旁分开，荷花摇动，满载月色的渔舟，顺流而下，划破了荷塘的宁静。清新、宁静而又洋溢着和平安乐的气氛，犹如世外桃源一般。在这幅画里，山村的自然美和村民们淳厚、朴实的风尚美，生活美是水乳交融的。

2．结合文下注解与工具书，将诗歌改写为散文。

改写要求：

①不要直译；

②可适当想像，要能体现意境特征；

③文笔要流畅优美。

附改写短文：

山居秋冥

王维

初秋的傍晚，在这树木繁茂、人迹罕至的山里，一场雨刚过。夜幕下的山林，皓月当空，显得格外皎洁，它映照着苍翠的青松；山泉清冽，在山石上淙淙奔流，如水的月华洒落其间，泉水犹如一条洁白的银练。竹林里传来一阵阵欢声笑语，那是姑娘们洗衣归来；（村口波光荡漾的小河中，）亭亭的荷叶纷纷向两旁分开，荷花摇动，满载月色的渔舟，顺流而下，划破了荷塘的宁静。春天的芳华虽已消歇，但秋景宜人，王孙自可在山中归隐长留。

3．完成《三尺讲台》P “随文检测”4、7～8，“延伸阅读”2～3，8、9题。

4．背诵《山居秋暝》

第二课时

教学要点：

学习《登高》、《蜀相》，鉴赏诗歌的意境，初步感知杜甫的诗风。 

教学过程：

一、检查对《山居秋暝》的背诵。

二、导入对课文《登高》的学习，介绍写作背景。

（投影：一篇之内句句皆奇，一句之内字字皆奇。

——[明]胡应麟《诗薮》

这是明代学者胡应麟对杜甫《登高》一诗的高度评价，他认为“一篇之内句句皆奇，一句之内字字皆奇”。“奇”在什么地方呢？我们一起来鉴赏这首诗。

三、自主·合作·探究

【活动设计1】请同学们反复诵读，注意语速的缓急、语音的轻重及句子的停顿，并体会整首诗的意境。

【朗读指导】首联写俯仰所见所闻，一连出现六个特写镜头，渲染了秋江景物的特点，读时节奏感要强，注意表现整个画面的气氛。颔联写远望所见，要读得气势开阔，有包容宇宙之意，“无边落木”“不尽长江”二语要一气读出，“木”“江”二字要适当延长，有余韵。颈联上句写长年飘泊之苦，“悲”“常”二字要重读；下句写老病孤愁，“病”“独”二字要重读，以加重悲苦情绪。这一联形象地概括了诗人后半生的生活状况，由沉吟往事说到今日登高之举，基调是沉重的，宜缓缓读出。尾联“艰难苦恨”一语紧承上联，而后以白发增多、酒杯新停轻轻结住全诗，含无限凄凉意于言外，应读得更加缓慢、沉重，让听者仔细体味诗人此刻百感交集的心态。

〖思考〗请你设想一下诗人是在什么时间、地点、境况下写的这首诗。

【点拨】从“万里悲秋长作客，百年多病独登台。”可以看出是在长年漂泊，居无定所，抱病在身的情况下写的这首诗。（见P28注释⑤）

杜甫身逢战乱，从48岁开始，一直到58岁去世为止，11年中，一直在外漂零，写这首诗时已是第八个年头了，3年后病死出蜀途中。这首诗是大历二年（公元767年）作者寄寓夔州（重庆奉节）时写的。此时“安史之乱”已结束4年，但地方军阀乘机争夺地盘，国家仍是一片混乱；再加上好友李白、高适、严武相继辞世——所有这些，像浓云一样压在杜甫心头，他是为排遣抑郁而抱病登台的。

【活动设计2】研习课文《登高》

1．鉴赏首联：“风急天高猿啸哀，渚清沙白鸟飞回。”——秋风急切，天空高远，猿啸哀婉；江中的小洲水清沙白，鸟儿飞舞回旋。（让学生口述首联大意。）

〖问题〗首联共写了几种景物？ 

急 高 哀 清 白 飞

风、 天、 猿、 渚、 沙、 鸟

〖追问〗急风、高天、哀猿、清渚、白沙、飞鸟，各给人什么感觉？

诗由写景开头，十四个字勾勒出一幅三峡秋景图。时当深秋，晴空如海，登高仰视，愈觉其迢迢无极，所以说“高”； 长江三峡多猿猴凄厉叫声。《水经注· 江水》引民谣云：“巴东三峡巫峡长，猿鸣三声泪沾裳。”夔州一带，山高林密，每至晴初霜旦，常有高猿长啸，空谷传响，哀转不绝，所以说“哀”；深秋九月，潭寒涧肃，沙洲小渚，孤零冷落，所以说“清”；风霜高洁，水落石出，所以说“白”。因为台高，故愈觉其风大，所以说“急”；风大则水鸟低飞盘旋，所以说“回”。用字遣词都极其贴切。“天高”“沙白”“猿啸” “鸟飞”，这些又都是具有夔州三峡秋季特征的典型景物，捕捉入诗，不但意象鲜明，使人读了如临其境，而且起笔便有悲凉的气氛。画面的惨淡，映照出诗人心上的凄凉，特别是“猿啸哀”和“鸟飞回”这两个细节，跟诗人素有的伤时感情联系起来，简直就是包括诗人在内的千千万万个流离失所者的心理写照。

首联对仗起笔。其中天、风，沙、渚，猿啸、鸟飞，天造地设，自然成对。不仅上下两句对，而且还有句中自对，如上句“天”对“风”；“高”对“急”；下句“沙”对“渚”，“白”对“清”，读来富有节奏感。经过诗人的艺术提炼，十四个字，字字精当，无一虚设，用字遣辞，“尽谢斧凿”，达到了奇妙难名的境界。更值得注意的是：对起的首句，未字常用仄声，此诗却用平声入韵。沈德潜因有“起二句对举之中仍复用韵，格奇而变”（《唐诗别裁》）的赞语。诗人围绕夔州的特定环境，用“风急”二字带动全联，一开头就写成了千古流传的佳句。（板书：首联：描写秋江的景物和各自特点。）

2．鉴赏颔联：“无边落木萧萧下，不尽长江滚滚来。”——远望无边的落叶萧萧地坠下，俯视奔流不息的江水滚滚而来。（让学生口述首联大意。）

〖问题〗颔联写了什么景物？寄寓着作者怎样的情感？创设了怎样的意境？ （边讲析边板书： 

落木 长江

感伤 悲怆

旷远 悲怆 雄浑 宏伟

写远眺之景，从大处落笔，上句写山景，承首句；下句写江景，承次句。山上江中，往复交织，构成一幅登高远眺的壮阔图景。深秋风大，所以闻落叶之“萧萧”，峡深流急，所以见波涛之“滚滚”，“落木”以“无边”来形容，则见其境界之阔大；“长江”以“不尽”来形容，则见大江之无穷。在极其萧杀荒凉的景象中，又充满着一种雄浑奔放的气势。更重要的是我们从这两句这还能看出诗人那激荡不已的心情：叶落意味着一年将尽，韶光易逝，长年漂泊的生涯何时是了（板书：感伤）？而长江“不尽”，亘古如斯，也许诗人超越时空，联想到历代的一些优秀人物的不幸遭遇，不禁要“怅望千秋一洒泪”，以抒发自己壮志难酬的共痛（板书：悲怆）。两句诗又多用双声迭字，读来音调铿锵，充满着声韵之美，所展示的境界，也极雄浑高远，饱含着诗人无穷的情思。（板书：颔联：绘出一幅更辽阔的秋景，气象宏伟。——借落叶、江水抒发时光易逝，壮志难酬的感伤。）

3．鉴赏颈联：“万里悲秋长作客，百年多病独登台。”——经常飘泊万里，作客他乡，更添悲秋情绪，晚年多灾多病，今天又独自登临高台。（让学生口述首联大意。）

〖问题1〗“秋”在诗人的眼中为什么是含“悲”的？

一悲：离家万里；二悲：秋风萧瑟；三悲：长年漂泊；四悲：年岁已高；

五悲 ：百病缠身；六悲：孤独登台。秋天不一定可悲，只是诗人目睹苍凉高远的秋景，不由想到自己沦落他乡、年老多病的处境，故生出无限悲愁之绪。

前两联极力描写秋景，直到颈联，才点出一个“秋”字，由上文写景很自然地过渡到抒情。“万里悲秋常作客”，是就空间方面说的，即所谓“横说”。 “常作客”，生动地再现了诗人飘泊无定的生涯。“百年多病独登台”，是就时间方面说的，即所谓“纵说”。“百年”，本喻有限的人生，此处专指暮年。作客登台，已有游子思乡之意，加上万里漂泊，百年多病，则孤零悲苦之情便得到更进一层的描写。秋风萧瑟，已令人触景生哀，更何况又值垂暮之年抱病登台呢？“登台”前着一“独”字，已见其孤零；“秋”前加一悲字，足见其悲苦。由于采用了这种层层递进的顿挫笔法，蕴藏在诗人内心深处的沉郁悲抑的感情便更深刻有力地表达出来了。（板书：颈联：写羁旅之愁和孤独之感。——抒情）

鉴赏尾联：“艰难苦恨繁霜鬓，潦倒新停浊酒杯。”——国难家忧，命运艰难，可恨两鬓又白发增多，穷途潦倒志不得伸，因病戒酒不举杯，悲愁更难排遣。（让学生口述首联大意。）

〖问题2〗“艰难”指什么艰难？为什么会让他愁白了头？诗人为什么戒酒？这一联表达了诗人怎样的思想境界？

“艰难”指国家多难、自身潦倒。古代知识分子大多以“达则兼济天下，穷则独善其身”自勉，而杜甫无论穷达，都心忧天下。正是时势的艰难，命运的坎坷，深恨巨痛使诗人愁白了双鬓，再加上因病戒酒，悲愁就更难排遣。这两句把穷途潦倒的根源，归结于社会的动荡，时势的艰难，从中也可以看出杜甫忧国伤时的情操。由此可见其思想境界之高，不愧被称为“诗圣”。因而第七句集中表现了诗人忧国伤时的情感。

尾联两句诗分承五六两句诗 ，更深沉地表达了悲秋的情怀。诗人本来兴会盎然地登高望远，现在却平白无故地惹恨添悲，足见诗人的矛盾心情。此联虽气势上不如前三联，前六句“飞扬震动”，到此处“软冷收之，而无限悲凉之意，溢于言外，似未为不称也”。（ [明]胡应麟《诗薮》）。（板书：尾联：归结穷途潦倒的根源。——抒情 主旨：全诗写登高所见秋色，抒发长年漂泊，老病孤愁的感情。）

【活动设计3】概括艺术特色：

1．写景抒情笔法错综变化却又相互照应，情景交融，气象宏伟；沉郁、顿挫。诗前半写景，后半抒情，在写法上各有错综之妙。首联着重刻画眼前具体景物，好比画家的工笔，形、声、色、态：一一得到表现。颔联着重渲染整个秋天气氛，好比画家的写意，只宜传神会意，让读者用想象补充，感受诗人借落叶、江水抒发时光易逝，壮志难酬的感伤。颈联从纵（时间）、横（空间）两方面着笔，由异乡飘泊写到多病残生，抒发羁旅之愁和孤独之感。尾联又从白发日多，护病断饮，归结到时世艰难是潦倒不堪的根源。这样，杜甫忧国伤时的情操，便跃然纸上。（板书：艺术特色：1．情景交融，气象宏伟；沉郁、顿挫。写景抒情笔法错综变化却又相互照应。2．对仗工稳，音调铿锵。）

2．对仗工稳，音调铿锵。诗八句皆对。粗略一看，首尾好像“未尝有对”，胸腹好像“无意于对”。仔细玩味，“一篇之中，句句皆律，一句之中，字字皆律”。不只“全篇可法”，而且“用句用字”，“皆古今人必不敢道，决不能道者”。它能博得“旷代之作”（均见胡应麟《诗薮》）的盛誉，就是理所当然的了。 

四、导入对课文《蜀相》的学习。

《蜀相》是杜甫定居成都西郊浣花溪畔时写的。“蜀相”即诸葛亮。诸葛亮曾帮助刘备振兴汉室，建立蜀汉政权，立下了不朽的功勋。刘备死后，他辅佐后主刘禅治理政事。蜀汉后主建兴十二年（234年）他带兵讨伐司马懿，出师未捷，就病死在军中。后人在成都为他建立了祠堂，即今武侯祠。杜甫在唐肃宗乾元十二年（759年）十二月到成都定居，第二年春天（上元元年（760年），他走谒了武侯祠，写下《蜀相》这首咏史名作。当时，安史之乱尚未平息，诗人既感慨当年朝廷中缺少像诸葛亮这样的匡时济世之才，又痛感于自身请缨无路，报国无门，因此在歌颂诸葛亮的才智和功业的同时，又叹惋他的壮志未酬，含蓄的表达了自己的痛苦。

五、自主·合作·探究

【活动设计1】研习课文《蜀相》

1．鉴赏首联：“丞相祠堂何处寻？锦官城外柏森森”：蜀汉丞相诸葛武侯祠在什么地方呢？在成都城外一片郁郁葱葱的翠柏之中。

这首联两句，前一句“丞相祠堂何处寻”是自问。这里不称“蜀相”，而用“丞相”二字，使人感到非常亲切。特别是其中的“寻”字有着丰富的含义，一表明此行是有目的的专程来访，而不是漫不经心地信步由之；二又因杜甫初到成都，地理不熟，环境生疏，所以才下了这样一个“寻”字。三它还有力地表现出杜甫对诸葛亮的强烈景仰和缅怀之情，并因人而及物。正如辛弃疾 《青玉案·元夕》词中形容的：“众里寻他千百度；蓦然回首，那人却在，灯火阑珊处。”后一句“锦官城外柏森森”自答。这是诗人望中所见的景象，写的是丞相祠堂的外景，点明祠堂的所在地，用来呼应前一句。“柏森森”三个字衬托出祠堂的不凡气象，也渲染了一种安谧、肃穆的气氛。这两句直承“蜀相”的诗题，用记叙兼描述的笔墨起得很得势。（板书：首联：自问自答，交代祠堂所在地及环境。）

〖问题〗题作《蜀相》而不说“武侯祠”可知杜甫意在人而不在祠。但诗又分明自祠写起，为什么呢？

【点拨】这是因为诗人主旨是歌颂诸葛亮的才智和功业，同时惋惜他的壮志未酬，因而颂诸葛亮，由写武侯祠引入，既表达了诗人对诸葛亮的景仰之情，又由祠堂景色的凄凉、冷落气氛，使读者体会到诗人的惋惜，由此而联想到诗人自身的遭遇，感悟诗人壮志难酬的伤感。

2．鉴赏颔联：“映阶碧草自春色，隔叶黄鹂空好音”：台阶前碧绿的青草自己呈现出春色，年年如此，可它为谁而绿呢？隔树传来的黄鹂叫声虽然动听，可有谁听呢？

颔联写祠堂内的景色，出句承接第一句的丞相祠堂，写碧草映阶，足见草深；对句承接第二句的古柏森森，写黄鹂隔叶而啼，足见树茂。草深树茂恰恰表现出来的是肃穆幽静。“自春色”和“空好音”暗含无人欣赏之意它写出了祠中的凄凉、冷落的气氛。

诗人自远望而近看，由寻路而直入庙。当诗人走进祠堂的大门，一片肃穆幽静的景象映入眼帘，蓄积已久的敬仰之情如波涛汹涌，杜甫既追怀蜀相的功业，又痛惜他夙愿未偿，现在留下来的只有一座祠堂而已。瞻仰遗迹，激起了诗人的联想，五百年过去了，像诸葛亮这样的人再也没有出现过，由此自然转到诸葛亮的才智功业上。

杜甫在夔州时所写的《武侯庙》一诗，开篇两句“遗庙丹青落，空山草木长”也表达了同样的意思：痛惜诸葛亮夙愿未偿，现在留下来的只有一座祠堂而已，抒发诗人壮志难酬的寂寞。（板书：颔联：写祠堂内景。——凄凉、冷落、感伤）

3．鉴赏颈联：“三顾频烦天下计，两朝开济老臣心”：刘备三顾茅庐，问恢复汉业的大计，诸葛亮帮助刘备开创帝业，又辅佐刘禅，尽显“鞠躬尽瘁，死而后已”的一片诚心。

这颈联两句笔锋一转，写得格外厚重。诗人从开篇起便暗运斧斤，不断蓄势，一路盘旋，到此才用浓重笔墨着力点明。这也正合乎律诗中间二联“宜乎一浓一淡”的写作法则。这一联同时还是杜甫以议论入诗的范例。颈联上句看起来是说刘备，其实是从侧面烘托诸葛亮的才智和抱负，下句则是诸葛亮一生功业的最精辟的概括。然而诸葛亮并没有完成他的事业，这就不能不使人为他慨叹了。至此，诗人水到渠成地将对诸葛亮的崇敬、仰慕和叹惋之情跟自己壮志难酬的苦痛熔铸成为千古名句：“出师未捷身先死，长使英雄泪满襟。”（板书：颈联：评价诸葛亮的功绩。）

4．鉴赏尾联：“出师未捷身先死，长使英雄泪满襟”：武侯多次出师北伐，未能取胜，积劳成疾，死在军中，使千古仁人志士泪满衣襟。

这两句诗是叙事兼抒情，加上前面六句有力铺垫，收束（合）得既有精神，又有余味。

“英雄”，这里可以理解为包括诗人自己在内的追怀诸葛亮的有志之士。

杜甫早年曾有“致君尧舜上，再是风俗淳的”的抱负，自比为舜的大臣稷和契。安史之乱前夕，杜甫离长安回奉先（现在陕西蒲城）探亲。不久安禄山发动叛乱并攻下潼关，杜甫一家人流亡北行，到了鄜州（现在陕西富县）。杜甫把家小安置在羌村后，恰值肃宗在凤翔（现在属陕西）即位，于是他只身前往投奔肃宗，不料中途为乱兵所俘，被带到长安，因官卑职小，未被囚禁。第二年即至德二载（757年）四月，他乘隙逃出长安到了凤翔，被授为左拾遗，却因上疏救房琬，触怒肃宗，被放还鄜州探亲。从此郁郁不得志，因此入蜀后，他便怀着崇敬的心情去瞻仰武侯祠，借此抒发自己的怀抱，既表达了他对诸葛亮的敬仰和对诸葛亮大业未成人已去的叹惋之情，又跟自己壮志难酬的痛苦融为一体，含蓄地表达了自己请缨无路，报国无门的情怀。（写后人的追念与敬仰。——抒叹惋之情）

【投影】 蜀 相

杜甫

丞相祠堂何处寻？锦官城外柏森森。（起）——铺垫

映阶碧草自春色，隔叶黄鹂空好音。（承）——寓情于景

三顾频频天下计，两朝开济老臣心。（转）——叹惋原因

出师未捷身先死，长使英雄泪满襟。（合）——点明主旨

中心：歌颂诸葛亮的才智和功业，并叹惋他的壮志未酬。抒发自己壮志难酬的痛苦。

艺术特色：

1．感物怀人，借古咏怀。

2．叙事、写景、议论、抒情浑然一体。

【活动设计2】课堂练习：

1．对两首杜诗语句的解读，不确切的一项是

A、《登高》首联，勾画出一幅秋天肃杀的图景，折射出诗人内心的凄楚。“风急天高”“渚清沙白”，不正是秋景的写生吗？加之耳听“猿啸哀”、目睹“鸟飞回”，恰恰流溢出诗人有国难奔有家难投的怅惘。

B、《登高》颔联视野开阔，气势宏大—“无边”与“不尽”从平面上极写数量之大；“萧萧下”与“滚滚来”则从立体上表现壮阔之势。

C、题曰“蜀相”而未题曰“武侯祠”，可见诗人意在人而不在物。杜甫绝非为旅游而旅游。因此可以认定：诗的意境有二—一则，歌颂诸葛亮的才智与功业；二则，惋惜自己的壮志未酬。

D、“碧草自春色”，“黄鹂空好音”。诗人入得祠来，不关注巍巍之殿宇，凛凛之塑像，却将“自春色”与“空好音”摄入镜头，这样的构思，岂不是为了烘托末句“长使英雄泪沾襟”而蓄势。

B项的表述理解失误——“尽”只表示量多势大，并未形容“平面”。

2．对上述两首唐诗的赏析，不恰当的一项是A、写《登高》时，杜甫住在夔州，地处长江之滨，瞿塘峡口。此处向以水急、风大、多猿著称。诗人经观察，捕捉住了这些特点，将它们巧妙地融入秋江景色，借以展现出自己长年飘泊、老病孤愁的情感世界。

B、《登高》运用了卒章显志的手法，展示了自己的真实生活，剖露了诗人的实在感情：“艰难苦恨”、“潦倒”的景象，恰与“风急天高”的景物描绘形成强烈反差，正是这反差，使诗人形象跃然纸上。

C、“诗言志”。杜甫早年曾有“致君尧舜上，再使风俗淳”的远大抱负，甚至自比舜的大臣稷；然而唐皇并不器重他，致使诗人郁郁不得志。入蜀后，便深怀崇敬去瞻仰武侯祠，借古人之形象，以吐郁结在胸中的壮志难酬之块垒。

D、杜甫七律《登高》与《蜀相》内蕴深邃，形式整齐，若用普通话读之，颇能感受到旋律之美。《蜀相》尤以对仗工整诱人。如首联的一问一答，颔联的色彩对比，颈联的数字对比等，诵读时，都给以美的享受。

D项评价不当。《登高》古韵肯定和谐；今天诵之，则很是别扭：“回”要读huái;“怀”要读bāi，这样，便才能与“来”“台”一起押上ái韵。

六、布置作业：

1．P29练习二·2

【答案要点】这一联是写入祠后所见，意思是：阶前的草一到春天便是一片碧绿，年年如此 ，可它为谁而绿呢？隔叶的黄鹂叫得那么动听，可有谁听呢？跟意境关系最为密切的两个字是“自”“空”。因为“自”和“空”字有无人欣赏之意，它写出了祠中的凄凉、冷落的气氛，准确地表达了诗人难言的寂寞，无限的悲凉，含有感伤的意味。诗人访“蜀相”，是出于对其的景仰与缅怀。本诗主旨是歌颂诸葛亮的才智和功业，同时叹惋他的壮志未酬。瞻仰遗迹，激起了诗人的联想，五百年过去了，像诸葛亮这样的人再也没有出现过，然而诸葛亮并没有完成他的事业，这就不能不使人为他慨叹了。一句“出师未捷身先死，长使英雄泪满襟。”将对诸葛亮的崇敬、仰慕和叹惋之情跟自己壮志难酬的苦痛、感伤熔为一体。

2．熟练背诵《登高》《蜀相》二首诗。

3．试写一首绝句，题目自拟，可以不管平仄，但读来要有一点诗意。 

第三课时

教学要点：

指导学生自读《石头城》《锦瑟》《书愤》，品味诗歌意境，从而领会诗歌美质。学习各诗不同的艺术表现手法，了解诗人的不同艺术风格。

教学过程：

一、检查对《登高》《蜀相》二首诗的背诵。

二、自读方法指导：

唐代近体诗之美，美在意境，美在气象，美在诗眼。要体悟唐诗的美感，就必须牢牢把握个中三味。

1．把握意境美： 

王昌龄《诗格》中说：”诗有三境：一曰物境，欲为山水诗，则张泉石云峰之境，极丽绝秀者，神之于心，处身于境，视境于心，莹然掌中，然后用思，了然境象，故得形似。二曰情境，娱乐愁怨，皆张于意而处于身，然后驰思，深得其情。三日意境，亦张之于意而思之于心，则得其真矣。”这里说的物境、情境和意境，其实说的都是意境，只不过把偏重于写山水的称为物境，偏重于抒情的称为情境，偏重于言志的称为意境。

王国维《人间词话》里说：”有有我之境，有无我之境。‘泪眼问花花不语，乱红飞过秋千去。’‘可堪孤馆闭春寒，杜鹃声里斜阳暮。’有我之境也；‘采菊东篱下，悠然见南山。’‘一寒波澹澹起，白鸟悠悠下。’无我之境也。有我之境，以我观物，故物皆著我之色彩。无我之境，以物观物，故不知何者为我，何者为物。”这里讲的有我之境，即情境或意境；无我之境即物境。如果以此观照，则《山居秋暝》《石头城》偏重于物境，《登高》《蜀相》《锦瑟》偏重于情境，《书愤》偏重于意境。但是，这样的划分实在太过机械琐碎，因为在一首诗中，三境常常是浑然一体的，我们不可能在具体品读诗歌的时候作如此理性的条分缕析，否则诗趣尽失。其实，我们在吟诵近体诗时，如果能够把握作者是如何在客观景物中投射自己的主观感情色彩，或者说是如何做到境意相合情景交融，我们就算品味到了一首诗的意境。 

2．品出诗中“气象” ： 

“气象”，严羽在《沧浪诗话·诗辨》里说：“诗之法有五：曰体制，曰格力，曰气象，曰兴趣，曰音节。”郭绍虞先生《校释》引《诗说杂记》：“气象如人之仪容，必须庄重。”讲景物用“气象万千”，指自然景物的多种变化；讲人物用“仪态万方”，指人物风貌的无美不备，并不限于“庄重”。但无论是“气象万千”，抑或”仪态万方”，都有一个适宜的问题，只有适应不同场合的不同风貌，才是美好的。用周振甫先生的话来说就是：“那末用气象来论诗，不光指描写景物，也指描写人物和社会各种情态，要写出无美不备的情状，写得光彩照耀，气势飞动。”总之，诗中的气象，既可以看作是一个作者的品质风格，也可以看作是诗歌的时代风貌。不同的诗人其诗具有不同的品格，不同时代的诗也具有不同的风貌，从而构成不同的气象。一个成熟的读者，在诵读近体诗时，应当能够品出诗中的气象，而这自然需要有一番比较的功夫。

例如，当我们诵读杜甫的《登高》时，我们应当感受到其中的沉郁顿挫，深广雄浑的气象：那肃杀惨淡的秋景图，让我们体味到诗人内心的那种伤时的凄凉；那无边无际的落木，那滚滚不尽的长江，为我们营造了一种广阔绵远的境界，让我们感受到诗人那种韶光易逝的感叹和壮志难酬的苦痛；而”万里悲秋常作客，百年多病独登台”更是写尽了作者心中的艰难悲苦，有人指出，这一句14个字，共写了8层悲愁：他乡作客之悲愁，经常作客之悲愁，万里作客之悲愁，在萧条的秋季作客之悲愁，亲朋不在独自登台之悲愁，登台远眺更惹愁思，带病登台愁更愁，百年易尽、自感来日无多，由此我们不难感悟到本诗雄浑的笔力及其万千气象。 

3．把握“诗眼”

所谓诗眼，往往是是指一句诗中最精练最传神的一个字。一首诗有了这一个字全诗境界尽出。诗眼如何来，靠的是炼字（包括炼词、炼句）与炼意。正因为反复的锤炼，才产生了千百年来为人称道的妙词佳句。如果诵读诗歌，不能发现、把握诗篇的”点睛之笔”，那么我们就算不得真正读懂了一首诗。

例如，读杜甫的《蜀相》，很多人往往忽略”映阶碧草自春色，隔叶黄鹂空好音”中”自”与”空”两个字，然而这两个字恰恰是本诗的诗眼，只有悟懂了它们，我们才能够深切地体验到祠堂凄凉冷落的气’氛，而诗人的万千感慨也正是由此而生发的，假如我们不能理解这一点，我们就体验不到诗人表现出来的感伤叹婉的情调。当然，也有人认为此诗的诗眼当是结句，认为”武侯壮志未酬而身先亡，诗人饱经丧乱而屡失意，经历虽各有不同，可就未能实现自己的抱负这一点来说，他们的命运是颇有相似之处的。正因为如此，诗人落笔沉挚，力透纸背，写得苍凉悲壮，催人下泪”（盛广智《古典诗词名篇鉴赏集·献给壮志未酬者的颂辞和挽歌》中华书局1984年版）。如果从影响力来说，尾联自然远胜于颔联，它已成为对赍志而殁的仁人志士寄予痛惜与同情的格言警句； 但就尾联在全诗中的作用来看，它们是对”自”与”空”的具体阐释和升华，如果我们忽视”自”与”空”，那么对尾联内涵的感悟就会大打折扣。因此，我们认为把”自”与”空”作为诗眼来理解，更易把握此诗的深刻意蕴。

三、自读目标：

1．有感情地朗读背诵并默写这三首诗。

2．品味诗歌意境，从而领会诗歌美质。

3．学习各诗不同的艺术表现手法，了解诗人的不同艺术风格。 

四、自读程序

1．朗读课文，借助工具书扫清文字障碍。

2．了解作者及背景（见《教辅》P ）

补充：

（一）《石头城》写于唐敬宗宝历二年（826），这是刘禹锡怀古组诗《金陵五题》的第一首。金陵是六朝的国都，孙吴、东晋、宋、齐、梁、陈六个朝代，相继在此建都，由于六朝如梦，时代迅速更替，因而金陵怀古最适宜于寄托历史盛衰，人事苍茫的感慨，唐人吟诵金陵的诗作甚多，《石头城》是其中较有名的一首。这是刘禹锡由和州刺史罢归洛阳，路过金陵，漫游这六朝旧都，目睹金陵残破，联想到敬宗沉溺于声色游乐，写了《金陵五题》，咏叹六朝繁华已成陈迹。

“石头城”见P29注释④。

（二）关于《锦瑟》

⑴作者简介：李商隐(约813—约858)晚唐诗人。字义山，号玉谿生，怀州河内(今河南沁阳)人，出身小官僚家庭。曾三次应进士考试，至开成二年(837年)，由于令狐绹的推荐，得中进士。曾任县尉、秘书郎和川东节度使判官等职。因受牛(僧儒)李(德裕)党争影响，被人排挤，潦倒终身。他的诗作，也有揭露现实黑暗的，但为数不多；他的主要成就在诗歌的艺术上，特别是他的近体律绝，其中的优秀篇章都具有深婉绵密、典丽精工的艺术特色。他一生大约创作了六百多首诗，有《李义山诗集》。

⑵写作背景：《锦瑟》这首诗作于唐宣宗大中十二年（公元858年），这年诗人46岁，罢盐铁推官后，回郑州闲居，不久病故。

李商隐的诗风跟白居易截然相反，白居易的诗妇孺皆懂，而李商隐的诗虽好学深思之人读来也很费力，特别是他的无题诗，大多有一种朦胧的境界，不易得到确切的解释。尽管如此，如果单从艺术鉴赏的角度来读，它又可以给人以美的享受。

本诗虽题为“锦瑟”，但并非“咏物诗”，只是以开头二字为题。李商隐的诗语言清丽，感情哀怨，境界朦胧，解读极为不易。古来解此诗者有几十家，而众说纷纭，莫衷一是。

（三）《书愤》

⑴作者：陆游，字务观，号放翁，越州山阳（现浙江绍兴）人，少年时就立下了“上马击狂胡，下马草军书”的志向，1154年应礼部试，为秦浍所罢黜。孝宗即位后，赐进士出身，曾任镇江、隆兴通判。乾道八年（1172年），入四川宣抚使王炎幕府，投身军旅生活。淳熙五年（1178年），被召回临安，先后提举福建及江南西路常平茶盐公事。他一贯主张抗金，为主和派所忌，任职期间多次遭到罢黜。晚年闲句故里，临终作诗仍念念不忘北伐和收复失地。

陆游的律诗是非常出名的，沈德潜评为“放翁七言律对仗工稳，使事熨帖，当时无与比埒（liè：同等；（相）等）”（《说诗晬（zuì：婴儿满百日或满一岁之称）语》）。姚鼐评曰：“上法子美下揽子瞻，裁制既富，变境亦多，其七律固为南渡后一人。”（《今体诗钞序目》）将陆游比同于杜甫、苏轼，《书愤》是陆游这类诗中的一首七律名作。

⑵背景：《书愤》为陆游在宋孝宗淳熙十三年（1186）所写，此时他已是61岁的老人。诗人一生“寄意恢复”，但南宋小朝廷偏要偏安于江南一隅，投降派阻挠，所以始终未能实现，因而悲愤异常，诗人就是在这种情况下写了《书愤》。

3．理解内容，赏析意境。

诗词之美多美在意境的塑造。所以诗词赏析重在其意境的塑造。自读时在初步了解诗文内容的基础上去品味意境。

（一）阅读《石头城》回答下列问题。

⑴结合注释用散文笔法写出诗的大意。

【参考答案】着这座故都的群山依然在围绕着它，潮水拍打着城郭，仿佛也看到它的荒凉，碰到冰冷的石壁，又带着寒心的叹息默默退去。山川依然，石头城的旧日繁华已空无所有。（对着这冷落荒凉的景象，诗人不禁要问：为何一点痕迹不曾留下？没有人回答他的问题，）只见那当年从秦淮河东边升起的明月，如今仍旧多情地从城垛（“女墙”）后面升起，照见这久已残破的都城。

⑵《石头城》①②句写空城四周的景色：山和潮。“在”写山的状态，“回”写潮的状态。请问，难道山会不“在”，“潮”会不“回”吗？诗人的言外之意是什么？“故”“空”有什么含义？

【点拨】“在”“回”有山河依旧，物是人非的含义。石头城曾是虎踞龙盘之地黄旗紫气，物华天宝，繁盛一时，它是六朝政治、文化、经济的中心，象征着六朝繁华，而今繁华销歇六朝的帝王将相、风流人物也都杳无踪影，留下来的只有围绕着石头城的群山和那寂寞的潮水，多情的潮水依旧拍打着城墙，但它也无法忍受空城的荒凉，无精打采的默默返回。以“在”暗示六朝的不在，以“回”衬托六朝帝王将相的未回。

⑶《石头城》③④句写淮水的月色。诗人为什么称月为“旧时月”？

【点拨】诗人称月为“旧时月”有“今月曾经照古人”之意。月亮就是历史的见证，它目睹六朝的繁华、衰亡——空城，分明看清了人生易老、繁华易逝的真谛。寄寓了诗人国运衰微的感慨。

⑷请结合诗句分析“景中寓情”的特点。

【点拨】诗人选取山水和明月，并把景物拟人化，通过写景来咏叹历史的兴亡。他写山，是写出周围静静拱卫的群山；写水，是写奔到古城墙下又寂寞退回的潮水；写明月，是昔日照着古城繁华景象的淮水东边的明月，现在仍旧多情地越过城头，照着残破的古城。诗人用“在”“回”“过”三个动词，生动的描写客观景物，诗中句句是景，然而无景不融合着诗人故国萧条、今衰昔盛、人生凄凉的深沉感伤，苍莽悲愤，耐人寻味。——借六朝的灭亡，来抒发国运衰微的感叹，希望当时的统治者能以前车之覆为鉴。

（二）阅读《锦瑟》回答下列问题：

⑴结合注释用散文笔法写出诗的大意。

【参考答案】首联：锦瑟琴为何要有那么多的弦，每根弦发出的音乐都勾起我对青春年华时光的思念。

颔联：我曾沉迷于美好的境界之中，如庄周梦为蝴蝶;我有美好的理想和情思，如望帝把爱心托付于杜鹃。

颈联“那眼泪止不住地流淌，在明月下已分不清哪是珠光哪是泪光；那往昔生活的情景，犹如蓝田玉山上的玉烟,依稀可见。

尾联：这种情思和感慨哪里是待到今日回想时才有，只是在事情发生的当时已经使人怅惘不已了。

⑵当代著名学者张中行有这样一段话：

古今解此诗者总不少于几十家吧，其结果自然就众说纷纭，莫衷一是。我有时想，与其胶柱鼓此锦瑟，不如重点取意境而不求甚解。我曾用这种办法试解：“锦瑟无端五十弦，一弦一柱思华年”，一晃年已半百，回首当年，一言难尽。“庄生晓梦迷蝴蝶，望帝春心托杜鹃”，曾经有梦想，曾经害相思。“沧海月明珠有泪，蓝田日暖玉生烟”，可是梦想和思情都破灭，所得只是眼泪和迷惘。“此情可待成追忆，只是当时已惘然”，现在回想，旧情难忘，只是一切都如隔世了。这样解，虽然近于六经皆我注脚，总比大力考索而把意境弄得支离破碎好一些吧？（摘自张中行著《诗词读写丛话》）

前面所引张中行的那段话，概括起来有两点意思：（1）这首诗的内容跟作者以往的梦想或爱情有关；（2）诗的基调是哀怨的，意境是迷离的。前一条没有把诗人的梦想或爱情落实在具体的人和事上，避免了无谓的争论，这是张先生高于那些索隐派注家的地方，无须讨论；后一条则是我们鉴赏的重点。

请谈谈你对这首诗“基调哀怨，意境迷离” 特点的理解（只要能言之成理即可）。

【点拨】①选取哀怨的意想为全诗奠定了哀怨的基调。瑟这种乐器本可以演奏各种情调的乐曲，但诗人们往往喜欢把它跟哀怨的情调联在一起，如“何时诏此金钱会，暂醉佳人锦瑟旁”（杜甫《曲江对酒》），“瑶瑟凝尘清怨绝，可怜无女耀高丘”（鲁迅《悼丁君》）。这首诗虽未指出锦瑟所奏的曲名，但诗人既由此而思及“年华”，它的情调也就可想而知了。另外，诗人没有指出弹奏者是谁，如果不是佳人而恰恰是诗人自己呢？那就更能引人遐想了，这就造成了一种迷惘的意境。

②庄周梦蝶的典故强化了这种迷惘的意境。据《庄子》记载，庄周梦见自己身化为蝶，栩栩然而飞，觉得自己真是蝴蝶了；不久梦醒，又觉得自己还是庄周。庄周梦蝶的故事似乎有这样的意思：昔日的理想和情思是那样的美好，在回忆中又是如此真切，的确使人迷恋，致使诗人觉得它才是真实存在的，而眼下的困顿状况只不过是一场梦。但又可以反过来理解，如果眼下的困顿状况是真，则昔日美好的理想和情思岂不吃了虚幻的梦？这真是“不知周之梦为蝴蝶与？蝴蝶之梦为周与”！诗人已完全陷入一种迷惘的境界中了。

③“鲛人泣珠”“玉生烟”的典故，使人迷惘而又联想无穷。

补充P29注释⑿《辞海》“鲛人”条这样解释：【鲛人】亦作“蛟人”。传说中的人鱼。《太平御览·珍宝部二·珠下》引张华《博物志》“鲛人从水中出，寓人家积日，卖绡将去，从主人索一器，泣而成珠满盒，以与主人。”

据说玉沉埋在地下，不为人所见，但它那温润的精气却能透过泥土，烟雾般的升腾在空中，为山增辉（晋陆机《文赋》“石韫玉而生辉”也来自这个说法）。但诗人引用这个说法的意义非同寻常：从玉被掩埋这一方面来说，那是很可悲的；从“生烟”这一方面来说，却又使人感到欣慰。其中的况味也真是一言难尽。这两幅画面尽管色调不同，但在表达作者怅惘、悲伤之情上是完全一致的。至于它们的象征意义，那就有待于仁者见仁，智者见智了。

④结尾直接抒情，“此情”即指诗的首联所抒发的情感，“惘然”是总写“一弦一柱思年华”的全部感受，言外之意是：当时既有怅惘之情，则今日追忆必定更加怅惘，的确是不堪回首了。

⑶鲁迅在致杨霁云的信（1934年12月20日）中曾说：“玉溪生清词丽句，何敢比肩。”这是对李商隐语言艺术的高度评价。从这首诗也可见一斑。请举例说明语言清丽的特点（只要能言之成理即可）。

【点拨】例如开头写诗人听瑟的演奏，用的只是“无端”“一弦一柱”等，语语清空如话，却使人可以想像出那音调的凄婉悲怨来。中间两联所描绘的图景也同样具有清新明丽的特点，其中有栩栩然而飞的庄周的化身——蝴蝶；有杜鹃的声声哀鸣；有海上鲛人的泪光珠光；有晴空下升腾着的玉气。每一幅都有浓浓的抒情气氛和丰富的意蕴，可以使人品味无穷。

投影：

锦 瑟

李商隐

锦瑟无端五十弦，一弦一柱思华年。——起兴 奠定感情基调：哀怨

庄生晓梦迷蝴蝶，望帝春心托杜鹃。——回忆中的感受：迷惘

沧海月明珠有泪，蓝田日暖玉生烟。——抒写怅惘、悲伤之情

此情可待成追忆，只是当时已惘然。——直接抒怅惘之情

（三）阅读《书愤》回答下列问题：

⑴将《书愤》改写为散文。

早年自己有满腔的爱国热忱，却不懂得世道的艰难，遥望着北方被金人占领的中原地带，胸中的愤恨郁积如山。（宋高宗绍兴三十一年（1161）冬天宋军）瓜洲渡江击退金兵的进犯，（第二年）又战马奔驰疆场，使大散关失而复得。但为国守边的（“塞上长城”）愿望只能是自己的空想，（无法实现，）壮志未酬，但年事已高，从镜中可以看见两鬓白发斑斑。诸葛亮《出师表》名传于世，千百年来又有谁能与诸葛亮相比呢！

⑵“世事艰”暗指什么？从章法上看，它有什么作用？下文哪一句和它照应？题为“书愤”，请结合背景说说作者为何而“愤”？

【答案要点】“世事艰”，暗指投降派把持朝政，从章法上说，点了诗题中的“愤”字，也是为下文“空自许”作铺垫。“空自许”跟“世事艰”照应，也是对投降派的愤怒斥责。由此可见，诗人为“投降派把持朝政”而愤，为“自己空有报国之志”而愤。 

⑶诗人如何“以诗写志”？全诗表达了作者怎样的思想感情？

【答案要点】首联写早年的壮志；颔联诗人用“楼船夜雪”“铁马秋风”形象地概括了这两次胜利的战斗，将恢复之志具体化；颈联抒发岁月蹉跎，壮志难酬的感慨，“塞上长城”点明诗人之志；尾联以诸葛亮自况，表明恢复中原的志向。通篇都是围绕“志”写的，透过诗篇，我们看到诗人虽已61岁，但恢复中原的志向不改，诗人那颗爱国之心炽热灼人。

投影：

书 愤

陆游

首联：写早年的壮志；

回忆过去 

颔联：将恢复之志具体化； 悲愤

而

颈联：抒发岁月蹉跎，壮志难酬的感慨； 豪壮

重写现在

尾联：以诸葛亮自况，表明恢复中原的志向。

五、课堂练习：对《锦瑟》这首七律的赏析，不恰当的一项是（A）

A、诗的标题“锦瑟”，不仅为诗篇首句开头二字的客观摘录，并不具主观色彩—它既不能概括诗的主题，也未倾注诗人的情感。

B、诗篇首尾呼应。首联以锦瑟为喻，暗写诗人自己。大致意思是这样的—眨眼工夫，我已年届半百；追忆起已逝的青春年华，不禁百感交集，倍觉惘然。

C、颔联重在借人物典故来抒情表意—用庄周梦为蝴蝶的典故来表现自己昔日曾沉迷于美好境界；又用望帝化鹃的典故来抒写自己的爱心的寄托和殷殷的思念之情。（“望帝啼鹃”的典故，传说周朝末年蜀地君主名叫杜宇，后来禅让退隐，不幸国亡身死，死后魂化为鸟，暮春啼苦，至于口中流血，其声哀怨凄悲，动人肺腑，名为杜鹃。）　

D、颈联仍化典入诗，寄寓深情—借南海鲛人的故事，来形容自己不住流泪的神态；再借“蓝田玉烟”的景象来描绘眼前的幻影：往日的生活依稀可辨。

凡入诗的物象，均浸透了诗人的感情而成为意象。此处的锦瑟也不例外，怎能说它“不具有主观色彩”？当然，它未凝聚诗的主题是真的。

六、布置作业：

1．完成P30练习第二题·3、4题

2．背诵《石头城》《锦瑟》《书愤》

3．《三尺讲台》有关习题
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