《美腿与丑腿》说课稿

内蒙古阿盟吉盐中学  白雪

各位评委老师下午好，我今天所说课的篇目是《美腿与丑腿》，为了说清我的教学思想，我主要分以下几个方面：一教材与学情分析 二教法与学法  三教学程序  四板书   

一、教材与学情分析

从文本而言，《美腿与丑腿》是富兰克林的一篇说理性散文，作者通过对比论证，分析了因人生观截然不同而导致的两种人的命运，给人以启示。

从文章在教材编排中所处的位置分析，《美腿与丑腿》是高中语文第三册第四单元自读课文，编者对学生的训练要求是：着重品味其中的情趣和理趣，揣摩含义深刻的语句。从而实现能力迁移，完成阅读教学在高二阶段安排的“着重培养学生鉴赏文学作品的能力”的任务。

教学大纲和考试大纲对现代文阅读的要求是能阅读一般社会科学类、自然科学类文章和文学作品。

具体能力要求点：

1培养理解能力：A 理解文中重要词语的含义   B理解文中重要句子的含义

2培养分析综合能力：A筛选并整合文中的信息B分析文章结构，把握文章思路

                    C归纳内容要点，概括中心意思   D分析概括作者在文中的观点态度

                    E根据文章内容进行推断与想象

而在近三年高考试卷对各知识点的考察情况又是这样：

 2004年高考考的是陆文夫的散文《快乐的死亡》共分四道小题，第一题问答题考察对作者情感态度的把握，第二题问答题考察写作手法的鉴赏   第三题问答题考察对文章主旨的理解，第四题选择题（4分）选项中有对文章思路，作者观点的把握，关键句的理解，结尾句的作用和语言特点的鉴赏

2005年高考考的是苏叔阳的《春天的梦》共四道小题都为问答题：第一题为：作者写春天的梦，为什么要从冬天的雪花写起？鉴赏写作手法（6分）第二题为：作者感受到的家乡的春天是什么样的？请简要概括（6分）考察学生筛选整合信息的能力，第三题为.：“春风吹开了故都的城门，也廓清了我心灵上的迷雾。”结合上下文，说说这句话在文中的含意。（4分）考察学生理解文中重要语句的能力　第四题为：本文的题目是“春天的梦”，文中又多处将“春天”与“梦”联系在一起，请说说作者为什么要这样写。（6分）考察学生鉴赏写作手法能力。

2006年高考语文试题考的是牛汉《绵绵土》第一题考的是本文描写的“绵绵土”有哪些特点？（4分）考察学生筛选整合信息的能力  第二题考的是：从全文看，为什么作者一踏上大沙漠，就“全身心激荡着近乎重逢的狂喜” ？（6分）考察学生对重点语句的理解。第三题考的是：除了以“沙漠――绵绵土――沙漠”为恩路安排的文章结构，本文还另有一个隐喻性的表达结构，请写出体现这一线索的三个关键词语。（5分）考察对文章隐性思路的把握。第四题考的是作者对绵绵土的回忆和对塔克拉玛干沙漠的抒写，寄托了什么样的思想情感？请简要分析。（7分）考察学生对作者情感态度的把握。

从近几年的高考试题的考察范围中，我觉得重点在考察学生阅读文本时，正确快速筛选融整合信息的能力。如果学生这一能力提高了，其它的观点、情感的把握，思路写法的鉴赏也才有了基础。

从学情分析，高一学生身心发展渐趋成熟阶段，已具备一定的文学鉴赏能力和探讨能力，能够较好地开展对文章的合作探究。但正确快速筛选整合信息的能力还有待于提高。

根据以上原因我确定如下教学目标：

知识教育目标：了解富兰克林的生平及其积极、崇高的人生观和价值观；
能力培养目标：培养学生正确快速筛选整合信息的能力，把握作者观点和情感态度，鉴赏精巧别致的构思，提高鉴赏说理性散文的能力； 
德育渗透目标：引导学生正确认识作者所阐述的“幸福者”与“悲观者”的不同之处，树立积极进取的人生观。
因为是在高一学生中讲，他们只上了几个月的高中，学生正确快速筛选整合信息的能力还在有待于进一步提高，所以我把教学重点定为培养学生正确快速筛选整合信息的能力，进而把握作者观点和情感态度，鉴赏精巧别致的构思上。由于学生一般都知道乐观好，悲观不好，但对乐观与悲观的认识还不够深入，所以我把难点放在正确理解作者观点态度，树立积极进取的人生观上。
二、说教法与学法

我运用的教学理念主要是：在以学生为本的教学原则下，将教师职能转型为学生学习的参与者、组织者和引导者；在课堂教学中，充分体现散文的人文性特征，让学生通过阅读散文确立正确的人生观和价值观；初步培养学生自主研究与合作学习的态度和能力。
基于上述理念，我根据学生的认知水平，新《课标》对师生互动、师生与文本互动的要求以及本文作为自读课的特点，主要采用问题教学与合作探究相结合的方法进行教学，同时加强对学生朗读等学法训练指导。设计课时为一课时。

三、说教学程序

一）导入

说理性散文的教学，必须让学生有身心的投入。为了能让学生初步体会文章的说理意蕴，更好地调动学生的学习积极性。我首先讲上网的时候发现的一个真实的故事:
一名60多岁的老太太，患病住进医院需要手术治疗，由于该老太对做手术非常恐惧，其家属一再要求医生对病人要淡化病情，没想到手术前麻醉师在对该老太进行检查时，说了一些手术的风险，该老太一时惊恐，当即倒下抢救无效死亡。死者家属称是医生吓死的，医院则表示是病人突发病而亡！2004年8月31日，记者就此进行了深入采访。 
     昨天上午，记者在江苏省人民医院见到了死者的儿子王某。提到母亲之死，王某泪流满面，泣不成声。他告诉记者，他是江苏泗洪县太平镇人，不久前，母亲身体不适在当地医院就诊，发现其胸部有肿块。得知这一消息，王某便于8月18日来到省人民医院，经检查被确诊为肿瘤，需要手术治疗。于是老太太就住进了该院胸心外科病房。住院后，医生对其做了大量检查，最后认为老太太的身体完全可以手术治疗。得知自己要做手术，天生胆小的老太太怎么也不肯接受治疗。为了治好母亲的病，王某和家人做了很多思想工作，医生也称是小手术，老太太这才勉强答应。8月28日，医生经过严格地检查，确认老太太身体各项都符合做手术了，就决定第二天进行手术。王某为了防止母亲因恐惧而不配合手术，王某一再要求医生在母亲面前要淡化病情。 

当天下午，老太太见医生和家人都称自己的病问题不大，心情非常高兴，还在家人陪同下，上街逛了一圈。回到病房，她还和病友们谈笑风生，根本没有什么顾虑。 

晚上5点多钟，意想不到的事情发生了。当时一名20多岁的女麻醉师来到病房，做手术前的检查。检查中，麻醉师见老太太非常瘦弱，就对老太太说：“你的病情很重，需要做开胸手术，你要做好准备！”此话一出，老太太当即吓得面如土色，突然“扑通”一声倒在地上不省人事。顿时病房里一片大乱，医护人员迅速赶到，将老太太送进抢救室，90分钟后，医生宣布死亡.
看完后设置这样几个问题:

A知道了这件事,同学们觉得老太太究竟是因什么而死?(因过于害怕手术出现问题,对做手术一事过于悲观而死)

B应该说这件事和那个女麻醉师多少有些关系,那个年轻的女麻醉师知道有可能是她的话让老太太过于悲观而死,她心中会有什么样的感受?(会因自己的那几句话而后悔,会非常的愧疚,会觉得对不起那个老太太.)

C如果一切都可以重来,你变成那个麻醉师,你会怎样劝那个老太太?

然后总结，让学生认识过度悲观给生活带来的灾难。从而使学生在未接触课文就有一种心理基础，并由此引入乐观积极并成就卓著的的作者富兰克林的介绍

二）介绍作家作品：
为了让学生对作者作品背景有所理解，感受作者的伟大胸襟，增强对作者的亲近感。我除了介绍他的成就之外，重点突出了对富兰克林生活中乐观积极精神的介绍。

这个美国人可不简单,同学们听过这个人没有?知道些什么?好下面我就给同学们做总结

本杰明·富兰克林是美国革命时期是伟大的领导人物之一,在18世纪的美国历史上,大概只有乔治·华盛顿可以和他相提并论.他出身贫寒,经过自己的辛勤奋斗后,终于事业有成,身兼数个头衔:印刷匠、科学家、发明家、作家、政治家、外交家、哲学家、社会活动家、而且在每项行业中,都能崭露头角,成为一个令人钦佩的榜样.

他是世界上最早实验电学的先驱之一,他发现了雷电并发明了避雷针,在他从事电学实验的过程中,有一次,他想用电击法去杀死一只火鸡,结果实验出了纰漏,晕死地上的不是火鸡,却是他自己.

同学们猜一下他醒来后会说些什么?

等到他恢复意识后,还自己打趣的说:“我原想杀死一只火鸡,却差点误杀一只呆头鹅. ”

从这里你觉得他是一个什么样的人?那你觉得这个人之所以取得那么多,那么高的成就,是因为什么?

应该说他之所以这么伟大,能那么成功,原因很多,但其中肯定有一个原因那就是他乐观积极的心态.好今天我们就有一个机会,读他的《美腿与丑腿》走近这位伟人，感受他那颗乐观积极的心灵。

三）诵读

为了让学生更好体会文章的深刻内涵，我加强了诵读指导，让学生两次诵读文章内容，在诵读中体会文章内涵。

四）整体感知

1）第一次为带着问题集体朗读，设置如下问题：

1本文中的美腿与丑腿指什么？

2）本文大致告诉人们什么？

目的让学生大致了解课文内容并鉴赏本文的精巧构思。（整体构思的设置悬念）

2）为了完成培养学生正确快速筛选整合信息的能力，进而把握作者观点和情感态度的教学重点，我设计了以下几步：

1）讲授正确快速筛选信息的方法：

第一步分清文体：

议论，信息点是总论点，分论点，论证方法

  记敘文，信息点是六要素及叙事方式

  说明文，信息点是说明对象及特征

  散文，信息点是事，景，情，理

  小说，三要素

第二步区分和辨析信息

  通过比较分清主要与次要信息，明示与隐含信息，观点与材料信息，原因与结果信息，前提与结论

第三步重点关注重要的词，重要的句子。

在语言形式上特别关注课文中的指示语，概括语，主旨句，过渡句，总结句，内涵丰富的句子，结构复杂的句子。

在位置上重点关注开头，未尾，中间和起标明层次作用的句子。

2）叫四个学生读这篇课文，其它同学按方法寻找本文的重要信息，进而概括每一段的内容和作者的观点。具体步骤为先段后整体概括。在落实时，让一个学生发言，其它学生补充或老师补充的探究方式。

3）待学生概括完作者的观点后，设置这样一个问题：“作者对悲观者究竟持一种怎样的态度？从哪些句子和哪些词可以看出？”从而帮助学生把握作者的情感态度进而鉴赏本文的语言。

五）难点突破  能力迁移

在完成教学重点的基础上，为了让学生进一步理解本文所含的哲理，树立积极进取的人生观。我设计了一道题：

作者对悲观的人为什么持这样的态度？悲观是不是全不好?乐观是不是就全都好？

教师在此环节中，一方面参与，启发，提示，点评；另一方面也可以结合自己平时的观察做一些补充。

五）作业

结合作者的观点写一篇短文，谈谈做一个什么样的人才幸福。

我设计这个作业的目的还是想让学生进一步理解本文所含的哲理，树立积极进取的人生观。

四、说板书
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