《病梅馆记》教学实录

歌曲播放：（屏幕显示傲雪风骨的梅花）

一剪梅（张明敏）

真情像草原广阔\层层风雨不能阻隔\总有云开日出时候\万丈阳光照亮你我\真情像梅花开遍\冷冷冰雪不能掩没\就在最冷\枝头绽放\看见春天走向你我\雪花飘飘北风啸啸\天地一片苍茫\一剪寒梅\傲立雪中\只为伊人飘香\爱我所爱无怨无悔\此情长留\心间

师：同学们，刚才大家听了张明敏唱的《一剪梅》并看了有关的梅花图，您能否说出有关“咏梅”的诗句？

生：不经一番寒彻骨，怎得梅香扑鼻来？

生：梅须逊雪三分白，雪却输梅一段香。

生：宝剑锋从磨励来，梅花香自苦寒来。

师：好，既然大家已经说出了熟悉的句子，那我就补上北宋林逋写的《山园小梅》中的被成为千古绝唱的一句“疏影横斜水清浅，暗香浮动月黄昏”。

刚才大家欣赏了歌词和列举了有关的诗句，就会发现“梅花”成了吟诗作赋的题材。为什么？

生：耐寒，有傲骨！

师：对啦，那下面就听我说说：梅、松、竹一起被称为“岁寒三友”，人们画梅，主要是表现它那种不畏严寒、经霜傲雪的独特个性。中国古代绘画，特别是花鸟画中，有相当多的作品是以它们为题村的，如中国画中的梅、兰、竹、菊被成为“四君子”，它们常被文人高士用来表现清高拔俗的情趣：正直的气节、虚心的品质和纯洁的思想感情，因此，素有“君子”之称。

画梅者举不胜举，但是，要画好梅花，并不是每个人都能做到的，画梅人还必须有画梅人的品格，有人称之为“梅气骨”，一种高尚的情操和洁身自好的品格，正所谓：“画梅须有梅气骨，人与梅花一样清。”

梅兰竹菊入画，丰富了美术题材，扩大了审美领域，它们不但本身富有形式美感，而且可以令人联想起人类的品格，所以它既便于文人们充分发挥笔墨情趣，又便于文人们借物寓意，抒发情感，因此，描写“四君子”之风至今不衰。

而今天我们所学的《病梅馆记》中“梅”在作者笔下展示出的不是“傲骨”“丰姿”，而是令人心酸的“病梅”！下面请大家花五分钟的时间阅读全文。并找出造成“病梅”的原因。

（说明：说：“在课堂教学中要培养激发学生的兴趣，首先应抓住导入新课的环节，一开始就要把学生牢牢的吸引住。”好的导课如同桥梁，联结着就课和新课；如同序幕，预示着主题的高潮和结局；如同路标，引导着学生的思维方向。用学生熟悉的诗词导入既可以激发学生的兴趣又可以让学生明白在我国民族文化传统中，用梅、兰、竹、菊具有自然天性的生物来比喻志士仁人，是因为他们的苍劲、坚韧、俊俏、雅洁等特性体现出志士仁人的坚贞、高洁之品性，通过导入，学生可以明确一点：文章是以梅喻人，托物言志。）

（五分钟后）

师：好，时间到，下面就是大家大显身手的时候啦，我们的活动现在开始！在活动开始之前，我想请个同学起来朗读一下文章，谁来？

（短暂的躁动）

生：我来！

师：好！下面我们一起带着问题来听他朗读。好，开始！

（朗读完毕）

师：读得不错！声音洪亮，情感充沛，但美中不足的就是有些常用字没读准。我们一起来发现并改正，怎么样？

师、生：欹qī(倾斜)、诏zhào(告诉)、斫zhuó(用刀斧砍)、遏è(阻碍)、诟gòu(辱骂)、贮zhù(贮藏)、鬻yu

师：好啦，我们在回到我们课前所提的问题：“病梅”的“病”是人为还是自然的？

生：人为的。（有学生说）是“文人画士”；（有学生说）是“ 鬻梅者”，因为他们是“蠢蠢求钱之民”

师：那么，真正的“凶杀”是“文人画士”还是“ 鬻梅者”，或者是还另有他人？

生：是“ 鬻梅者”，因为他们“斫直、删密、锄正，以夭梅病梅为业以求钱也”。

生：我不赞成，我觉得是“统治者”！因为“ 鬻梅者”是劳动者，他们处于社会的最底层，生活所迫。更何况文中有句话可知“或曰：‘梅以曲为美，直则无姿；以欹为美，正则无景；以疏为美，密则无态。’” 这个“或”字在这里做“代词”应该指的是“有的人”。因为他们有这种嗜好，所以“ 鬻梅者”才迎合这种嗜好。

（学生的精彩发言赢得了一阵热烈的掌声）

师：刚才，刘志潮同学的精彩发言让我们大开眼界，他的推理告诉我们真正的“凶杀”是“统治者”！其实，在这里，“文人画士”也是“帮凶”他们“心知其（重读）意，未可明诏大号以绳天下之梅也；又不可以使天下之民，”于是“有以文人画士孤癖之隐明告鬻梅者，斫其正，养其旁条，删其密，夭其稚枝，锄其直，遏其生气，以求重价”结果出现了“而江浙之梅皆病”，作者发出了愤慨之声“文人画士之祸之烈至此哉！”（黑体字重读）刚才我重读的词语词性是——

生：动词。

师：一系列的动词表现什么？您可以想象一下那些动作。

师：我们一起看看（板书）：斫——

删——

夭——

锄——

遏——

那么，作者面对这种“梅”遭厄运的情况，文中体现作者愤慨和以行动来表现自己想改变形状的词语有那些？

生：“泣之三日”，“乃誓疗之：纵之顺之，毁其盆，悉埋于地，解其棕缚；以五年为期，必复之全之”。还有“呜呼！”一词，这是作者的哀叹之声呢。

师：作者“乃誓疗之：纵之顺之，毁其盆，悉埋于地，解其棕缚；以五年为期，必复之全之”的目的是什么？

生：是想改变形状，免得“梅”惨遭迫害。

师：大家能否告诉我“梅”具体喻指什么？

生：人。

师：人？什么人？平庸之人？个性突出之人？应该是个性突出之人，是人才！我还想问问，为什么作者不直表真情？

生：不能，因为作者所出的时代不是开明时代。是清朝末年。

师：对啦，清朝封建统治者为了加强思想统治，奴役人民，一方面以八股文作为科举考试选用人才的法定文体，以束缚人们的思想；另一方面大兴文字狱，镇压知识分子。在长期严酷的思想统治下，人才遭受严重的压抑和摧残。本文写于1839年，是作者辞官南归之后寓居江苏昆山时所作。

作者龚自珍是资产阶级改良主义的先驱者之一。他反对帝国主义侵略中国，支持林则徐查禁鸦片。他对清朝严酷的思想统治和腐败的政治深感不满，力主“更法”“改图”，废科举，重真才，以求挽救危局。他同林则徐、魏源等人组织“宣南”诗社，讲求经世致用之学，宣传改良主义思想。但即使是改良主义，也仍然为保守势力所不容。所以他一直遭受排挤打击。在北京辗转10年，都是做小官，最后还被迫弃官回乡。他的革新思想在当时产生很大的社会影响，并对后来的维新派政治改良运动起了推动作用。梁启超在《清代学术概论》中说：“晚清思想之解放，自珍确有功焉。”

他曾写诗一首表达自己对“万马齐喑”局面的沉重叹息，对风雷激荡的社会变革和不拘一格选拔任用人才的呼唤。（资料展示）：

已亥杂诗（龚自珍）

九州生气恃风雷，万马齐喑究可哀。

我劝天公重抖擞，不拘一格降人才。

而本文则揭露了统治阶级的思想意识对人才的压抑、摧残，抒发了作者的愤慨痛恨，表达了以自己的个人奋斗来解除封建束缚的愿望，体现了作者“化作春泥更护花”的勇于牺牲的精神。

总结：陶渊明爱菊长癖，苏东颇、郑板桥画竹称绝，李白邀月相饮，林甫“梅妻鹤子”，名士高人与兰为邻亦非少见。他们咏月的清光寒影，是因为厌恶现实的黑暗污浊，他们爱梅、兰、竹、菊，是因为“四君子天香脱俗：梅，剪雪裁冰，一身傲骨；兰，空谷幽香，孤芳自赏；竹，高风亮节，潇洒一生；菊，凌霜自得，不趋炎附势······”

今天我们在学习中看到的不仅仅是一种思想，而且还了解到传统文化体现出的一种美德和气节！请继续欣赏下列诗词：

卜算子·咏梅毛泽东

风雨送春归，飞雪迎春到。巳是悬崖百丈冰，犹有花枝俏。

俏也不争春，只把春来报。待到山花烂漫时，她在丛中笑。

卜算子·咏梅陆游

驿外断桥边，寂寞开无主。已是黄昏独自愁，更著风和雨。无意苦争春，一任群芳妒。零落成泥碾作尘，只有香如故。
