直面鲁迅：《灯下漫笔》课堂实录

浙江省平阳县第一中学　陈伟赛

第一课时 

一、导入新课 

也许是因为女生多，也许是因为食堂的服务不够好，我们班吃零食代替吃饭的现象特别严重。而我劝阻的时候，有一个同学对我说：吃零食虽然有若干弊端，也有许多好处，一是食堂卫生不好，吃零食可以减少吃坏肚子的机会；二是到食堂要排队，吃零食可以节省时间，三是又要吃饭，又要娱乐，我们的钱不错，而吃零食代饭可以一举两得；大伙一起分享零食还可以增进同学友谊。老师，一举多得呢。 

这么多的借口无非是为自己的不当行为寻找合理性，找到借口之后，她连自己也被说服了，从此之后，理直气壮地吃零食。 

我忽然发现，这种做法在历史上也有先例。皇帝要为自己的独裁寻找合理性，便编出了君权神授的理由，久而久之，连自己也信了。唯有到了国破家亡，像崇祯皇帝那样落得自杀前手刃亲生儿女时，才省悟“愧不该生在帝王家”。 

什么时候，生活中少一点自欺和欺人，也许离进步和合理才会更贴近。 

学生频频点头，“说得有理”。 

再向大家介绍一篇文章，台北街头，有人对穿着清凉的美丽女性进行性骚扰，有报纸报道这件事后评论说这是“穿着暴露，招蜂引蝶，自取其辱”。对此，你怎么看呢？ 

龙应台说，正如果园里的苹果再诱人，那也是人家的东西，你不能因此去偷盗。我有美丽的权利，你有欣赏的权利，你更有自制的义务。 

在出现了不合理现象之后，社会不去批评不良行为，却指责被侵犯的受害者，这是什么逻辑？ 

师问：请同学们看看，这两篇文章在构思上有什么共同特点？ 

生议论一小会儿，说：以小见大。都是从生活小事引出一个大的问题。 

师：这种手法你们是否有似曾相识之感？ 

学生在努力回忆，一些说出：灯下漫笔，灯下漫笔。 

师：刚刚预习过的《灯下漫笔》正是采用这一手法的。 

从学过的文章里学习字句、学习构思，或是学习思想，是阅读的收获。现在，请大家换换身份。你现在是《莽原》编辑部的编辑，你接收到一篇题为《灯下漫笔》的文章，你打算怎么办？请四人小组讨论一下，说出处理意见。 

学生讨论。三分钟后，教师调查对文章的处理意见。 

出示三种可能的选项： 

Ａ、很好，全文发表。 

Ｂ、较好，建议修改后发表。 

Ｃ、虽有亮点，考虑诸多因素，不予发表。 

学生举手表决，约有五分之一认为不能发表，有近三分之一认为必须修改，还有一半的学生认为该全文发表。 

师：那么，请否决的小组谈谈他们的理由。 

生１：思想过于偏激，考虑到杂志的生存空间，不宜发表，忍痛割爱。 

生２：文章晦涩难懂，考虑到读者的接受能力，也不发表。 

生３：文章写得别扭，有好多错别字和病句，应该先改过来后再考虑。 

师：其他同学呢，为什么不发表意见？是否对文章不太熟悉？ 

接下来，我们阅读来稿，作为编辑，你要对读者负责，所以要严格把关。发现错别字或不好的表达，请上来写到黑板上。 

学生反应热烈，纷纷跑到黑板前板书： 

“沉垫垫”应改为“沉甸甸”， 

“累坠”应改为“累赘” 

“直捷了当”应改为“直截了当” 

“烦重”应改为“繁重” 

“绕湾子”应改为“绕弯子” 

“我更非常高兴”重复了，改为“我更高兴”。 

由于学生对课文不够熟悉，提的疑问不够多。 

教师补充：还有不少同学在预习笔记中提出问题，请编辑们给出意见。 

程祥游提问：文中有一处写道：“就是袁世凯想做皇帝的那一年，蔡松坡先生溜出北京，到云南去起义。”蔡锷将军是为了唤醒“铁屋子”里沉睡的人们，荷戟奋战，而此处却用“溜去”二字，带有贬义，作者为什么这样写？ 

生４：因为蔡松坡先生当时被监视起来了，没有行动自由，据有关资料，他是在别人的帮助下乔装打扮才从特务的眼皮底下逃走的，这“溜去”写得很准确很传神。即使有讽刺意味，那也不是讽刺蔡松坡，而是讽刺软禁他的袁世凯。（学生鼓掌） 

师：第一段中的“爱情”是什么意思？银元兑换到底是怎么一回事？ 

生５：（犹豫着说）“爱情”是不是“喜爱之情”的缩略语？银元兑换我也正想请老师帮我们弄弄明白。 

师：开头的银元兑换如果弄不明白，文章的价值就无从说起。我们来看看。一开始大家都用袁大头，这是硬通货，稳当倒是稳当，只是沉甸甸的带着不方便，有了国家银行的信用担保，大家就乐意使用纸币了。 

用了两三年后，钞票几乎成为一张废纸。为什么？因为政局不稳定，银行停止竞现，就是纸票不能换回银元了，而政府的勒令也便成为一纸空文，因此身怀纸钞就等于身无分文。 

过段时间，可以竞现了，只是打了折扣。这时的人们心情如何？（生答：非常高兴） 

假设你在当时，身边有一百元，换成纸钞后价值没有降低，但带着方便了，你的心情是—— 

生：乐意接受。 

师：然后你买了股票，两年后，股价大跌，你变成一个穷人，你的想法是： 

生：非常痛苦，但愿赌服输。 

师：在中央政府的调控下，股价回升了，升到了原始股的六七成。你会怎么做？ 

生：谢天谢地。我再也不想担惊受怕了，赶紧全部抛出。 

师：经历了这一波折，现在你是一个有六七十元钱的人了，你开心吗？ 

生：从一无所有到有钱，我当然非常庆幸。 

师：可是，你本来是有一百元的呀。你现在不方便依旧，钱的价值也打折了。你没想到自己的权益受侵犯，你还高兴什么呀？ 

生：哦。我明白了，鲁迅就是让我们在一团高兴中看清其实自己倒是一个受害者，没什么可高兴的。 

师：有同学问“文中运用许多引号，有何作用”，谁能回答？ 

生：好像要区别对待。 

师：行！我们把引号标记的词句找出来，看看分别是什么用法？ 

生总结：“特殊知识阶级”含有讽刺意味，其他的“三千余年古国古”“万姓胪欢”“皇恩浩荡”“天下太平”都是引用那些夸耀历史的文章，只不过用在鲁迅的文章中就带上一点讽刺意味了。“时日曷丧，予及汝偕亡”是比较单纯的引用。给“人”字加上引用是表示强调突出。 

师：很好。有没有信心再来解答一处？第六段中“小玩艺”指的是什么？第七段中，“人的价格”的内涵是什么？ 

下课铃响。带着这些问题，我们下节课再来探讨这篇文章到底该不该发表。

第二课时

师：上节课，我们发现，《灯下漫笔》这篇文章存在许多文字方面的问题。以现代汉语的标准来看，这些都是有不规范的。至此，我们是否可能说，它连文字都不合格，就谈不上什么价值了呢？

马上有学生表示不同意：老师，不能这样说。因为鲁迅生活的时代和我们不同，那个时候刚刚开始用白话文作为书面语，所以还带有比较明显的文言文的痕迹。任何事物总是逐步走向完善的，鲁迅的文章在习惯了现代汉语的我们眼里是不规范的，但在当时人们眼中说不定是流畅的。

师：现在，在文字表达上编辑们已经达成共识了，可以不计较跟现代汉语有出入的地方。那么思想呢？决定一篇文章是否有价值的最主要的标准就是思想的先进性和深刻性。现在你们是编辑，带着为读者和作者负责的态度，请你认真考虑作者的观点是否合理。

生１：我认为作者的观点太苛刻。生活在乱世本来就很艰难，也许会颠沛流离，也许朝不保夕，难得有一回可以有失而复得的快乐。鲁迅却在一旁冷冷地说，做了奴隶还万分欢喜。让人再也高兴不起来，如此下去，人生岂不是再也没有开怀的时候了吗？

生２：我来补充一点。鲁迅在文中提到“中国人极易变成奴隶，而且变了之后，还万分喜欢”，我认为，这观点在现在看来有些偏激，人毕竟是人，生活在社会上，就要遵守这个社会的生存游戏规则。生活残酷的现实使我们不得不这样做，我们并不是“满心欢喜”，这背后，是深深的无奈与叹息。他凭什么认为我们自甘为奴？

师：无奈与叹息是在看清了生存处境中的悲哀之后才发出的感慨。而当时的人们显然并没有看清。你应该是受了鲁迅思想启蒙之后才有这种清醒的无奈的，对吧？（生２点头）

师：还有没有对鲁迅的思想表示不认同的？

生３：第七段说“中国人向来就没有争取过‘人’的价格，至多不过是奴隶”，太偏激了。

师：你认为其中的哪一点说法不对？是“‘人’的价格”，还是“向来”，或是所有的中国人。

生（纷纷）：哦，对嘛。到底是指哪一部人，在什么时候没有人的价格？

师：你怎么理解“人的价格”？

生４：我想大概是指人的权利吧，诸如自由、平等、尊严等等。

生５：也指能否实现一个人的理想、目标，总之是自我价值的实现。

师：那么古时的人们实现了自我价值了吗，实现了人格的平等和尊严了吗？

生（小声地）：大部分时候没有实现。

师：看来还有一部分同学对“向来”二字存有疑义。

生６：是啊。我们不是还有过汉代的威风，唐朝的气度和宋朝、明朝的经济繁荣吗，怎么能一概而论呢？

师：质疑得很有力。一些研究中国历史的专家学者也是这么说的。请看屏幕：

中国是专制的吗？朱元璋之前的中国跟朱元璋之后的中国不是一回事的；雍正乾隆之前的中国，跟雍正乾隆之后的中国又不是一回事的，那么你说“中国两千年专制”指的是哪一段呢？——龙应台《在迷宫中仰望星斗》

旧日中国之读书人与农民在大一统局面之下，实为世界最自由之人民（有职业自由与信仰自由），习于自由而不知自由之珍贵。——许思园《中西文化回眸》53页

学生大受鼓舞，继续质疑。

生７：并非所有的中国人都沦为奴隶，在文学史上占据重要地位的读书人不也是中国人嘛，不是号称中国的脊梁嘛，难道他们也是奴隶？吴晗曾说“中国人是有骨气的”，不吃嗟来之食宁可饿死的穷人，不为五斗米折腰的陶渊明，死于变法的“戊戌六君子”，都是中国人，他们就既有骨气，也有人的尊严。

生８：其实沦为奴隶的只是下层老百姓，而达官显贵则不仅逍遥自在，而且在人民头上作威作福，做起了“人上人”呢？

生９：我不同意刚才同学的说法。“人上人”不过是表面现象，实质上，百姓是官吏的奴隶，百官是皇帝的奴隶，皇帝是权力的奴隶。在封建社会中，人人都是奴隶，都没有人的自由、幸福的生活和高贵的灵魂！（学生热烈鼓掌）

师：大家的质疑确实非常精彩，见解独特，富有激情。人在春风得意、自我感觉良好的时候，大抵是不愿读鲁迅，也读不懂鲁迅的。而当一个人处于困境，对生活充满绝望的时候，他就深深理解了鲁迅，并且感受到了鲁迅的抬绝望、慈悲和希望了。从这个意义上来说，应该庆幸你们的拒绝鲁迅和遗忘鲁迅，那意味着你们处于幸福之中。但阅读经典是为日后的生活经历打上精神的底子，我们虽然没有像白居易那样经历贬谪之恨，也能理解他“同是天涯沦落人”的悲愁；没有机会像李煜那样体验亡国之恨，可也能理解他“恰似一江春水向东流”的感伤。现在请你设身处地为乱世中的人们设想。

师：文中举出哪些时代属于“想做奴隶而不得的时代”？

生10：五胡乱华、黄巢时、五代、宋末、元末、张献忠时

师：这些时代有哪些共同点？

生11：都是一个王朝走向衰亡的时候，然后农民纷纷起义。

师：以此类推，还有哪些时代人们的生活也是下于奴隶的？

生12：春秋战国、刘邦项羽争夺天下的时候、汉末三国时、安史之乱、清末、还有鲁迅生活的军阀混战的民国时期。

师：争天下不过是暴力集团的争权夺利，与老百姓的关联不大。有一首曲这样写道：兴，百姓苦；亡，百姓苦。为什么无论兴亡百姓都苦呢？

生沉默。

一生提问：农民起义不正是为了争取他们自身被剥夺的权利吗？不正是为了天下千千万万被压迫被剥削者能够翻身作主吗？为什么百姓倒希望来一个另外的主子？鲁迅的论述是不是不符合事实？

师：问得好！文章是怎么介绍张献忠的做法的？

生齐读：不服役纳粮的要杀，服役纳粮的要杀，敌他的要杀，降他的也要杀：将奴隶规则毁得粉碎。

出示幻灯片：

壬子，献忠复陷六安，将州民尽断一臂，男左女右。

癸未正月辛酉，陷蕲州，令荐绅、孝廉、文学各冠带自东门入，西门出，尽斩之。

（攻武昌时）屠戮士民数万，投尸于江。

（攻陷岳州后）尽杀所掠妇女，投尸江中。

（陷成都后）全蜀绅士、士俱杀之，复大杀蜀民，全蜀数千里萧条无人迹。

与之相反的是李自成。请看幻灯片：

最初，李自成在“流寇主义”时期，一路烧杀抢掠，后来连打了几个大胜仗，觉得自己可能得天下了，便把天下看作自己的地盘，于是行为大变，“城下，贼秋毫无犯。自成下令曰：杀一人者如杀我父，淫一人者如淫我母。”

师问：同是农民起义的首领，为什么会有这两种截然不同的做法？

生议论纷纷，半晌，一学生回答：鲁迅说张献忠开初并不很杀人，他也想做皇帝，后来做皇帝无望，就大开杀戒，反正是破坏别人的东西。

师：比较李自成和张献忠对百姓的态度，你们可以看出，百姓在他们眼中是怎样的地位？

生13：是争夺的对象。

生14：是略等于牛马、粮草、金银的财物。

师：既是如此，还有“人”的价格吗？还有其他地方要质疑的没有？

生15：我仍然觉得鲁迅十分偏激。只是，我多么喜欢这种偏激啊。鲁迅就用他这种偏激的态度逼迫我们面对不合理的处境，逼我们反思，也逼我们去反抗，去争取人的权利。（学生热烈鼓掌）

师：是啊。在反思了专制制度的残酷，探索了百姓苦难的根源，讽刺了回到过去的想法之后，鲁迅深情地寄望于年轻人，希望他们——

生（齐）：去创造中国历史上未曾有过的第三样时代。

师：鲁迅的许多文章都有这个特别，在对黑暗和残酷作深刻的解剖之后，发出了对美好的呼唤。你能否举一些例子？

生16：在《记念刘和珍君》里，鲁迅说“苟活者在淡红的血色中，会依稀看见微薄的希望；真的猛士，将更奋然而前行”。

生17：他们应该有新的生活，为我们所未经生活过的。——《故乡》

生18：所以，我们要运用脑髓，放出眼光，自己来拿。——《拿来主义》

生19：而创造这中国历史上未曾有过的第三样时代，则是现在的青年的使命。——《灯下漫笔》

师：这区别于奴隶和下奴隶时代的第三样时代，到底是什么样的呢？身在其中的你们，请用一句话来概括它的特征。

生20：远离战乱、宁静和谐。

生21：可以尽情地做自己喜欢的事，实现自身的价值。

生22：自由、平等、尊严等做人的权利，受到尊重和保护。

生23：没有思想上的禁锢，过神采飞扬的生活。

生24：过安全、富裕而有尊严的生活。

师：鲁迅就这样，在大家都不注意的地方着力，让我们看清隐藏着的不合理，看清自己的权益如何受到侵害而不自知，唤醒我们为争取做人的尊严和权利而斗争。现在，这篇文章能否发表？

生（大声齐答）：能！

下课铃响，师：下节课将请大家谈谈，透过字里行间，你读到的是一个怎样的鲁迅。也请大家用鲁迅的观察方式和思维方式反思我们的生活。
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