《我为什么而活着》说课稿

一． 课题 

我所说的篇目是选自《罗素思想小品》的《我为什么生活》，本文是罗素的一则思想小品，也是他生活的宣言书，语言精练富有哲理，感情深厚，对培养学生阅读鉴赏能力和价值观的提高有一定的指导作用。 

二． 作者 

罗素，英国著名的哲学家、数学家、逻辑学家。他在哲学、数学、政治、教育、伦理、文学、宗教和社会学等诸多方面，都有卓越的建树，哲学和数学方面的建树更突出，被西方称为“百科全书式的作家”，是当代世界思想文化名人。 

三． 说课文 

本文是一则思想随笔，具有小品文所拥有的语言精练，富有哲理，岁篇幅短小但精悍的特点。全文脉络清晰，句句都充满哲理，给人誓深思与启迪。 

四． 学习重点难点 

《语文教学大纲》《语文新课程标准》在文学作品的阅读和鉴赏方面，要求学生能初步鉴赏文学作品，能感受形象，品位语言，领悟作品内涵，所以将学习的重点和难点设置为：1.体味作者富有哲理的语言，并从中得到启迪   2.理解“我为什么生活”，对此命题作者所给出三个答案的内涵，体会作者的思想 

五． 学习方法 

本文岁篇幅短小，但其蕴涵深刻的哲理，了解时需要读者具有一定的思想深度，所以适合高中生学习。这里我将以教师为主导，以学生为主体，以诵读、设疑、讨论为主线，采用自主和探究相结合的学习方法。 

六． 学习过程 

1． 阅读一篇文章是由粗到精的过程，是整体——局部——整体的过程，只有在这个基础上，才有可能进入温文本，与文本对话，与作者对话。 

2． 学生诵读全文，理出这篇小品文的脉络。结构很清楚，本文严格地遵守了总分总的结构特点。第一段总写，非常清晰地点出了“支配着我的一生”、生活的意义的三个方面。第二三四五段是分写，具体说明阐述“支配着我的一生”的三个方面。第六段是总结，进一步表明作者的生活态度。 

3． 局部研究 

（1）第一段   由学生寻找、思考、讨论并回答：a.支配作者一生的是什么？b.“三种单纯然而极其强烈的激情支配着我的一生”中“单纯”“强烈”如何理解？c.最后一句话说“使我的生活没有定向”这是为什么？ 

（2）分写的部分是文章的重点，须细细揣摩理解领会 

 ①第二、三自然段是作者对爱渴望的具体阐述 

A. 在具体分析之前设置这样一个问题让学生寻找并回答：作者渴望爱，追求爱的原因是什么？ 

B. 学生齐读二、三自然段，具体分析三个“因为”的内容。爱不仅仅指爱情，它还可以是友情、亲情等。文章抓住了每种爱的特点，就这些特点，由学生分析回答这些爱分别属于那种感情 a.“首先因为它叫我销魂，爱令人销魂的魅力使我常常乐意为了几小时这样的快乐而牺牲生活中的其他一切”，由“销魂”二字可见这里的爱是爱情 b.“又因为它减轻孤独感——那种一个颤抖的灵魂望着世界边缘之外冰冷而无生命的无底深渊时所感到的可怕的孤独”，由“孤独、世界边缘之外冰冷”等词看出这里的爱是友情 c.“还因为爱的结合使我在一种神秘的缩影中提前看到了圣者和诗人曾经想象过的天堂”，“天堂”在西方人心目中是幸福与安详的所在，人们死后都渴望进入天堂，这是一种追求幸福的体现，“天堂”给人幸福与安详，所以这里的爱，我们可以理解为“亲情”，“亲情”给人的感觉难道不是这样吗？ 

总结：作者渴望、追求的爱，不仅仅是针对某一种特定的情感，他追求的是一种博爱，而且作者对此充满了热情。 

   ②第四段    对知识的追求作者也充满同样的热情 

A. 学习这一段抛给学生问题：为什么作者热情地追求知识？他不是已经很知识渊博了吗？由学生回答，答案：作者热情追求知识是想“理解人类的心灵”，是“想了解星辰为何灿烂”，“还试图弄懂毕达哥拉斯学说的力量” 

B. 最后一句话“我在这方面略有成就，但不多”，分析“略”的恰当性，体现在表达了作者的一种人格态度，谦虚不狂奥傲，若去掉“略”，则显得作者骄傲，不符作者性格 

   ③第五段    “爱和知识只要存在，总是向上导往天堂。但是，怜悯又总是把我带回人间”，次二句作用是承上启下，第五段是写作者生活意义的第三个方面：对人类苦难的怜悯 

A. 设置问题：对人类的苦难，作者举了什么例子来进行叙写的？鉴于这些例子你读后有什么感想？作者“渴望减少罪恶”，可做不到只好痛苦，换做是你，你回怎么做？ 

B. 对人类的苦难，作者充满怜悯，面对无法减少的罪恶时，内心回那么痛苦，体现了作者的人道主义思想和伟大人格 

  （3）最后一段，总结全文，作者再一次将自己的一生定义为追求爱、知识，怜悯人类苦难的一生。“如果真有可能再给我一次机会，我将欣然重活一次”进一步表明作者的生活态度：生活的意义在于不断追求爱，有爱与被爱的权利，享受爱；不断追求知识，让自己有颗睿智的头脑，活到老学到老，才能适应社会；对人类苦难的怜悯，是让我们要有一颗仁义之心，能看到弱者、贫穷者、孤独者、被压迫者等的苦难，尽自己所能帮助他们。 

4 .整体审视 

“我为什么生活”这个问题既简单又复杂，既重大又往往被人忽视，作者通过这则思想小品，条理清晰地对这个永恒的命题作出了响亮的回答。给读者留下了很大的启发。 

5．板书设计 

                         我为什么生活 

追求爱                追求知识         怜悯人类苦难 

追求爱情 追求友情 追求亲情幸福    理解   了解   弄懂    孩子   无辜者  老人 孤独贫困 

销魂     减轻孤独                 心灵   星辰   学说    饥荒   被压迫  孤弱 痛苦 

  

“这就是我的一生” 

6．作业： 

（1）课后反复朗读这篇文章，背诵一些你喜欢的语句，督促勉励自己 

（2）学完这则思想随笔，对你有什么启发？将想法写下来作为周记 

以上是我对这篇文章的一些肤浅理解，有不足之处，还望专家、评委指正。

