《赤壁赋》说课稿
陈姗姗

设计理念

阅读是对文本进行解读的过程。解读文本包含三个层面的意思：一是解剖文本表面意，二是解析文本语言文字负载的隐含意，三是读者通过对文本的观照后悟出的东西。所以，我认为阅读教学应该体现客体对文本的解读过程，这又恰好与古代文论中的“言、象、意”理论存在某些相似性，因此，我尝试把中国古代文论中的“言、象、意”理论与西方“先行组织者教学模式”结合起来进行教学探索，对《赤壁赋》的教学正是我的一次教学实践活动。

一、说教材

1、教材分析

总结情景交融、寓理于事的散文，我们可以发现在写景叙事中注入作家浓郁的主观情思的文章，语言神情飞动，意趣横生，倘若在情和景交融之外，更能从物我之间抒发哲理意蕴的则更是达到化境的上乘之作。苏轼的《赤壁赋》就是这样一篇独具特色的“以文为赋”的上乘之作，它兼具南北朝骈赋和唐宋古文的双重特点，文质兼美，情理并茂。将纯理念的对社会人生的抽象认识通过欣赏风月，凭吊古人的方式来完成，在主客观的契合间发出哲理的意蕴。
粤教版必修2的教材重视学生的情感培养，第四单元文言文所选文章都至情至性之篇，因此在《赤壁赋》的教学中也应贯穿情感领悟。
2、说教学目标

根据《赤壁赋》的特点及“言、象、意”理论，我按照先行组织者教学模式设计了如下的教学目标：

（1）学生通过预习，借助工具书扫除文字障碍，能大致读懂全文字面意（课程标准中提出 “阅读浅易文言文，能借助注释和工具书，理解词句含义，读懂文章内容”的要求）——“言”

（2）欣赏分析文中的“水月”意象——“象”

文学形象是读者在阅读文本过程中，经过想象和联想而在头脑中唤起的具体可感的画面。《赤壁赋》中的哲理意蕴恰恰是通过水月的意象来阐述的。

（3）体悟主客问答中的哲理内涵——“意”

文学意蕴层面是指文本所蕴含的思想、感情等内容，属于文本结构的纵深层次。而意蕴层面中哲学意味及审美意蕴又是不可或缺的。

3、说重难点

（1）欣赏分析文中的“水月”意象

（2）体悟主客问答中的哲理内涵

4、课时安排：三课时

二、说教法——先行组织者教学模式

1、呈现先行组织者

2、呈现学生任务

3、增强认知组织

三、说学法

1、自主学习

对文言文的学习不能依赖于老师的讲授，最基本的字词翻译工作要由学生自任完成，学会运用《古汉语常用字字典》，在查字典完成文章疏通工作的同时进行文言文实词与虚词的积累工作。

2、合作、探究学习

《沙田山居》一文中出现了“苏月”的意象，《水调歌头·明月几时有》中也有月的意象，《赤壁赋》中同样出现“月”的意象，引导学生关注这些相似的文学现象，并能对其做简单的鉴赏、分析。

四、说教学设计

1、导入课文

播放鲍国安版本的《短歌行》（《短歌行》是学生熟悉的诗歌，并且在学习《短歌行》时我曾经要求学生探讨《短歌行》作于何时，在探讨过程中学生较详细的了解了赤壁之战的过程及背景），以《短歌行》导入课文，既兼顾了以前学过的内容，也可以用雄浑壮阔的音乐创设课堂情境，引起学生的学习兴趣。

2、介绍作者

黄州的苏轼：苏轼人生中最低落的三个阶段：黄州、惠州、儋州。赤壁赋的写作正是苏轼遭受人生第一次挫折时。简单的介绍苏轼躬耕东坡、黄州夜醉及两赋一词。有助于学生对欣赏作品时运用“知人论世”的方法。
3、疏通全文

播放课文音频朗诵材料，要求学生把读不准的字音标记出来，注意声韵之美及富于变化的节奏。以诵读为纽带，落实以下几个步骤：正音读—识文字—通义训—察语气—明文法—断句读—辨辞采—别文体。

事先已经交待科代表收集预习时遇到的问题，因此在课堂上只要解释学生提出的问题就可以了。留出五分钟的时间让学生提问后，请四个学生有感情的朗读文章，每个学生读完后，及时进行评价并点明文中的五次换韵。最后教师范读。

4、理清文章的思路（学生默读）
第一节——月夜泛舟的陶醉
第二节——悲凉箫声的伤感
第三节——人生失意的悲情
第四节——随缘而安的态度、忘情尘世的洒脱
5、学生齐读课文，仔细体会文章的语言，探讨景、情、理的关系
游 景         乐 （以景动人）
“水月” 歌     悲 （以情感人）
问 理         喜 （以理警人）
6、（第二课时）评析文中的“水月”意象
现实中的“水月”——柔和之美——欣赏风月（实）
历史中的“水月”——苍凉之意——凭吊古人（虚）
哲理中的“水月”——人生须臾——体悟人生（虚）
7、结语：
《赤壁赋》清风和明月交织，露珠和水色辉映的幽美景致，都给政治上失意的苏轼带去了莫大的慰藉，于是他用那传神的妙笔，为我们展现了一个诗情画意的境界，他描写了秋夜泛舟大江的情景，抒发宇宙无穷、人生短促的感慨，并以水月为喻，畅达宇宙万事万物变与不变的辨证关系，使惆怅的心情在享受清风明月的快意中得到诗意的消解，表现了一种豁达乐观的襟怀。
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