梦游天姥吟留别

A．课时安排：共1课时。

B.教学目标：1.基础知识目标：古代歌行体欣赏；2.思想教育目标：浪漫主义激情。3.能力培养目标：掌握诗歌欣赏的基本方法；具备相关的能力。

C.教学重点：李白瑰丽的想象。

D.教学难点：诗人独特的表达。

E.教学方法：欣赏课。

F.教具使用：相关课件。

教学内容：
一．谈谈唐诗

（一）中国是一个文化历史源远流长的文明古国，在这个文明古国的文化发展历程中，诗歌得到了充分的发展和展现，而唐诗就是这个发展流程中的一颗最光彩夺目的明珠。

唐帝国的建立、统一，国内的经济日渐繁荣昌盛，人民的生活也安定下来，这为唐代文化的发展成长奠定了一个良好的基础，在长期南北分裂以后建立起来的唐帝国，对各种思想和文化采取兼容并包的态度，表现出唐人思想活跃、眼界开阔，从而促进了各种流派和风格的形成。再有唐代继承了隋朝的科举制度，以诗赋取士，这就必然引起广大知识分子对文学的努力探求，重文重诗形成一种社会风气，直接推动了诗歌的发展。就诗歌本身形式而言，在前代汉、魏、晋等几代文人的努力之下，五七言古诗已经成熟，律绝诗也基本成形，前代的文化积累为唐代诗歌的飞跃发展、成熟典定了丰厚的基础，使他们易于借鉴，抒发感情，来扩展诗的反映面，提高诗的表现力，从而创造了一个灿烂繁华的诗歌时代。

（二）下面大致地谈一下唐诗的发展轮廓。

1．初唐前期的诗坛，除自隋入唐的王绩独标一格之外，占统治地位的仍是齐、梁的颓靡遗风。到了初唐后期，沈佺期，宋之问、“四杰”和陈子昂出现后，诗风才逐渐改变，他们在继承南朝的艺术技巧方面和建立五、七言律诗的格律和体制上，有着不容埋没的功劳。陈子昂继承汉魏风骨来开辟唐诗的领域，上承阮籍、曹植，下开李白、杜甫。

2．盛唐是流派纷呈，风格众多，体裁和形式成熟、完备的时代。社会各方面的现实生活，都在诗人的笔下以各种体制和风格得到充分的反映，文学史家习惯按题材来划分流派，他们有以王维、孟浩然为代表的田园山水诗人，描写幽静、宁谧的自然世界；有以岑参、高适为代表的边塞诗人，歌颂从军报国，建功立业的英雄气慨，如果以创作方法来划分这个时期的诗歌流派，成就最大，影响最远的，无疑是以李白为代表的浪漫主义和以杜甫为代表的现实主义。李白和杜甫各以自己的诗歌天才、广博而精湛的艺术修养以及对祖国和人民的热爱、对现实生活的深刻理解和认识，运用不同的创作方法，建立各自的艺术风格，从各方面表现了这个伟大而变动的时代，把浪漫主义和现实主义的诗歌艺术推向高峰，他们不仅是唐代双峰并峙的伟大诗人，也是我国古典诗歌发展中这两个流派的最杰出的代表。

3．安史之乱以后，唐由盛而衰，安史之乱以后的现实使诗人们对客观世界进行清醒的观察和思考，所以唐代中叶的诗歌主流是现实主义，以白居易为代表的“新乐府”运动，就是在这种趋势中所形成的现实主义流派，尤其白居易创作出一系列的如《卖炭翁》、《新丰折臂翁》等抨击黑暗，同情百姓疾苦，语言通俗流畅的优秀诗篇。此外，李贺在意境和语言上的创新较为突出，柳宗元、刘禹锡也是这一时期有成就的诗人。

4．进入晚唐，是杜牧和李商隐活跃的时代。杜牧出于杜甫、韩愈，而在风格上将清新峻拔熔为一炉。李商隐则尤长于七律，在七律这种形式上继杜甫之后，有了可喜的发展。与李商隐齐名的有温庭筠，情思才力，都比不上李，但其轻艳的作风对唐末诗人颇有影响。

二．谈谈古体诗和近体诗

古体诗是指唐代格律诗产生以前的诗歌形式，古体诗又称古诗或古风，主要形式有“诗经”、“楚辞”、“汉乐府”、“南北朝乐府”等，即我们上个单元所学习的诗歌。古体诗不受近体诗的格律的束缚，形式比较自由，有三言、四言、五言、七言等，即使在唐代也有很多诗人喜爱用古体写诗，象李白的《梦游天姥吟留别》“吟”即是古诗的一种形式。

近体诗又称今体诗，近体诗以律诗为代表。律诗的韵、平仄，对仗，都有许多讲究。由于格律很严，所以称为律诗。律诗有以下四个特点：

A． 每首限定八句，五律共四十字，七律共五十六字；

B． 押平声韵；

C． 每句的平仄都有规定；

D． 每篇必须有对仗，对仗的位置也有规定。

绝句比律诗的字数少一半。五言绝句只有二十字，七言绝句只有二十八字。

近体诗的形式主要包括律诗（五言、七言）、绝句（五言、七言）、排律（五言、七言）。

三．诗词的一般节奏和诗词的对仗

诗词的节奏和语句的结构是有密切关系的，诵读时，律句的节奏，是以每两个音节（即两个字）作为一个节奏单位的。

七言句的节拍有两种划分方式：

A．××－××－××－×

B．××－××－×－××

五言句的节拍有两种划分方式：

A．××－××－×

B．××－×－××

诵读时每拍的后一字遇平声可适当延长，遇仄声宜作一顿，这样诵读自有抑扬顿挫的声调。

诗词的对仗：

诗词中的对偶，叫做对仗。古代的仪仗队是两两相对的，这是“对仗”这个术语的来历。

对偶就是把同类的概念或对立的概念并列起来，如“鹰击长空，鱼翔浅底”是两句相对。上句叫出句，下句叫对句。

对偶的一般规则是名词对名词，动词对动词，形容词对形容词，副词对副词。

对偶是一种修辞手段，它的作用是形成整齐的美。

律诗中，古人把律诗的第一、二两句叫做首联，第三、四两句叫做颔联，第五、六两句叫做颈联，第七、八句叫做尾联。对仗是用在颔联和颈联，即第三、四句和第五、六句。

律诗中的对仗规则：

1 出句和对句的平仄是相对立的。

2 出句的字和对句的字不能重复。

以上了解古代诗词的一般形式特点和朗读的一般节奏规律，其目的在于指导朗读和背诵，新教材的重要特点之一就是强调背诵，强化了背诵要求，对诗词的学习而言，背诵尤其重要，背诵是领悟内容，进行鉴赏的至关重要的环节，也是提高我们自身的文学素养的重要的门径之一，所以请同学们务必按要求自觉落实。

梦游天姥吟留别

A.课时安排：2001年10月10日共1课时。No.37

B.教学目标：1.基础知识目标：古代歌行体欣赏；2.思想教育目标：浪漫主义激情。3.能力培养目标：掌握诗歌欣赏的基本方法；具备相关的能力。

C.教学重点：李白瑰丽的想象。

D.教学难点：诗人独特的表达。

E.教学方法：欣赏课。

F.教具使用：相关课件。

教学内容：
一.唐代伟大的浪漫主义诗人——李白和他的作品

李白：（701－762）字太白，号青莲居士。祖籍陇西成纪（今甘肃秦安东），隋末其先人流寓碎叶（今巴尔喀什湖南面的楚河流域），他即于此出生。幼其随父迁居绵州昌隆（今四川江油）青莲乡。二十五岁离蜀，长期在各地漫游。天宝初供奉翰林。受权贵谗毁，仅一年余就离开长安。安史乱中，曾为永王李璘幕僚，因璘败牵累，流放夜郎。中途遇赦东还。晚年飘泊困苦，卒于当涂。诗风雄奇豪放，想象丰富，语言流转自然，音律和谐多变。善于从民歌、神话中吸取营养和素材，构成其特有的瑰丽绚烂的色彩，富有积极浪漫主义精神，是唐代诗歌中一颗灿烂的明珠。因其诗歌创作的特点，李白在中国文学史上素有“诗仙”之称，有《李太白》集。

梦游天姥吟留别

（一）写作背景：

这首诗是李白离开长安后第二年写的。

天宝元年，李白被唐玄宗召到长安，供奉翰林。因不满朝廷腐朽，又傲视权贵，放诞不羁，遭谗毁，于天宝三年被玄宗“赐金还山”，离开长安，到达东鲁（今山东省南部）。次年（745），他准备南游越中（今浙江一带），将与东鲁的友人们分别，写了这首诗，留赠给友人。所以这首诗的题目又作《别东鲁诸公》

《梦游天姥吟留别》是一首古体诗，“吟”是指古诗中的一种体式，即歌行体，“歌”“行”“引”都是指古诗中的这种体式。这种体式，形式上比较自由，不拘一格。从内容上说这是一首记梦诗，游仙诗。

（二）诵读提示：

1． 把握全诗的脉络，领悟诗中的意象

2． 本诗形式自由，节奏多变，五、七言交错使用，诵读时宜读得轻快些，并且要留意节奏与诗人意绪、诗的内容和发展变化之间的关系。

3． 了解诗眼在全诗中的作用，从中体会诗人的性格特点

（三）全诗的整体思路：

主旨：诗借梦中游历天姥山的神奇境界，表达对自由、光明的渴望、追求，同时也写出诗人不满黑暗现实、蔑视封建权贵的反抗精神。诗中的美好境界，寄托着诗人的生活理想，曲折地反映出他对上层社会中种种卑微、庸俗、污浊、丑恶现象的鄙弃和厌恶。他在幻境中纵情山水，正说明他在现实中找不到出路的内心苦闷。

诗分三个部分

第一部分，诗人以“天姥连天向天横”讲述了天姥山高耸入云的形势，表现诗人对天姥山的景仰和向往，并以此作为入梦的诱因。第二部分以“我欲因之梦吴越”开始了梦游天姥山的游历，展示出一幅一幅瑰丽变幻的奇景。这是全诗情节内容的主体。梦境破灭，返回现实，梦醒后的感慨，是梦游的余波，也是诗的第三部分。它揭示了全诗的主旨。从全诗来看，浑然天成，是一个完整的艺术整体，但在每一个段落里，却又层次分明，环环相扣。首段，以“海客谈瀛州”说起，引入本题，第二段以起句承前启后，度入梦境，不露痕迹。梦中的经历忽喜忽惊，景象万变。从霹雳声中石扉洞开，又出现一个神奇的天地，令人惊讶莫测。最后，先写惊觉流连，回映梦境，然后慨叹述志，最后归到留别，以反诘冷语，说出主旨，把诗人对趋附权贵之类庸俗卑琐行为不屑一顾的高傲神情、倜傥的风度尽情地表现出来。

（四）鉴赏要点：

1． 对奇妙梦境的描绘淋漓酣畅，引入遐想。

诗人由探求的想望而进入梦境，在月夜清光的照射下，飞渡明镜一样的镜湖。明月把他的影子映照在镜湖之中，又送他到谢公当年歇宿过的地方，他“脚著谢公履，身登青云梯”，继飞渡而写山中之见，石径盘旋，深山中光线幽暗，看到海日升空，天鸡高唱，这本是一片曙色；却又于“迷花倚石”之际，暮色骤然降临，熊在咆哮，龙在吟啸，巨大的声音震得岩石、泉水、深林、峰峦抖动不已。至此，仙境已是呼之欲出了，诗人并未就此停笔，使这个奇异的世界又进入一个高峰，随着雷电大作，地裂山崩，只听轰隆一声，神仙洞府的大门大开，一个洞天福地，于此出现。“青冥浩荡不见底，日月照耀金银台”，使读者在目不暇接中，恍若身入仙乡。

梦境的高潮是仙人盛会。“云之君”披彩虹为衣，驱长风为马，虎鼓瑟，鸾驾车，全受命于诗人之笔，奔赴仙山的盛会来了。这是多么盛大而热烈的场面。“仙之人兮列如麻”，这是一次幸福、欢乐的盛会，所有的与会者都在那里亲切地交谈，兴高采烈地举杯痛饮，像人世间的朋友们欢聚在一起。这是一个多么惊心眩目，光耀夺人的世界，仙人济济一堂，和睦相处，幸福欢乐，光明耀眼。

值得注意的是，这首诗写梦游奇境，不同于一般游仙诗，它感慨深沉，感情激烈，并非真正依托于虚幻之中，而是在神仙世界虚无飘渺的描述中，依然着眼于现实，仙山的盛会正是人世间社会生活的反映，作者向往神仙世界，是因为它与现实世界形成鲜明对照，是因为作者鄙弃黑暗的现实世界。“世间行乐亦如此”正证明了诗人的着眼点，而“安能摧眉折腰事权贵，使我不得开心颜”才是全诗描写梦游奇境，大写神仙盛会的主旨所在。

作业：熟读全文，完成相关练习
