《凡·高的向日葵》《中国画与西洋画》教学案例

 教学背景及教学目标

1、结合课文和绘画名作的鉴赏，使学生了解中国画和西洋画的特点，培养学生的审美意识、审美情趣和审美能力。

2、引导学生自读、质疑，充分发挥学生的主体性，培养学生自主探究的能力。

教学设计和教学流程

1、学生自读、质疑、讨论、交流，发挥学生主体性。

2、鼓励学生利用网络资源，搜集资料；借助多媒体，展示、交流。

3、自读《中国画和西洋画》和《凡·高的向日葵》质疑。

4、收集相关资料。

案例叙述

一、导入：有人说“世界上神秘的事物，一半是生命，一半是美”。然而，生命是短暂的，美却是永恒的，尤其是艺术之美。

本册教材第四单元的文章都是与艺术有关的，今天我就以《中国画与西洋画》一文为重点篇目，联系余光中的《凡·高的向日葵》，进一步了解绘画艺术的魅力。

二、自读质疑：

所有问题中，这个问题最突出，一共有15人提到。（读题） 

1、在《中国画与西洋画》的结尾，作者为什么认为：“中国画趣味高远，西洋画趣味平易。故为艺术研究，西洋画不及中国画的精深。为民众欣赏，中国画不及西洋画的普通”？

提示：作者认为中国画注重神韵，因而显得趣味高远；西洋画追求形似，因而显得趣味平易。

文中作者从哪些方面论述中国画重神韵，西洋画中形似的呢？

（幻灯）提示：线条、透视、艺术解剖学、背景、题材。

1、中国画盛用线条，西洋画线条都不显著。

2、中国画不注重透视法，西洋画极注重透视法。

3、东洋人物画不讲究解剖学，西洋人物画很注重解剖学。

4、中国画不重背景，西洋画很重背景。

5、东洋画题材以自然为主，西洋画题材以人物为主。

同学展示、交流提示：

“我所说的是中国画十分注重线条。看，这是唐吴道子的一幅《送子天王图》，画中的人物都是由线条勾勒出的。大家看，这些衣褶给人一种衣带飘飘，盈盈若舞的感觉。倘若把这些线条全部去掉的话，那么画面将是一片空白。可见中国画盛用线条，而线条（相对于西方画家着重于“面”）的表现力较为抽象，所以中国画是写意的。接下来由小丽（同学）为大家介绍西洋画。”

“西洋画是不注重线条的。西洋画的线条只有轮廓线的作用，没有独立的审美价值。现在，让我们欣赏这幅拉斐尔的《圣母子》。我们可以看到即使把画中的线条去掉，母亲的形象依然清晰可见。她还是那么甜蜜温柔，让我们联想到的只能是圣母。由此可见，西洋画十分注重色彩等（讲到这里时，小丽同学略显犹豫，似乎不知下面该如何表述，思考片刻之后，认为画中的色彩隐藏了线条），人物因此显得更加逼真写实。”

“我要谈的是艺术解剖学。我个人十分同意丰子恺所说的东洋人物不讲解剖学，西洋人物很重解剖学。看这幅《马拉之死》，画中的马拉严格按照1比7的头身比例呈现在我们面前。大家请看他的胸肌（指点马拉的胸前，后面同学报以笑声），相当真实吧。对于身体各部分的肌肉的形状都表现得活灵活现，如三角肌，二头肌（指点手臂部分，同学们会心而笑）。这简直是一张照片！……”

教师小结：对于这五点，丰子恺的论述，条理清晰，但由于所谈的内容是绘画艺术，我们所知甚少，又渴望深入。所以我们同学在课外查阅了很多相关资料，接下来，就请大家结合你们提供的这些具体画作，谈谈你们对这5点的理解。

2、理解了作者的观点，就请同学们评论一下。

对于作者的这一结论性观点，说说你的个人意见。

个人看法：我认为中西画各有千秋，各有精妙深奥之处。

教师小结：通过同学们刚才的介绍，我们可以更感性的认识到中西画是各具特色，各有风采的。了解了这些艺术特色，我们就能更深入地在艺术的殿堂里遨游。

接下来，我们就来看一组画面，（播放）。请同学们仔细观察。

2、这一组都是西洋画。丰子恺在文中认为西洋画具有注重透视法、背景，形似等特点，你认为这一组画（高更的《雅各与天使的搏斗》、塞尚的《圣维克多山》、毕加索的《格尔尼卡》、凡·高的《向日葵》）是否具有丰子恺所说的西洋画这些特色？说说你的理由。（可以从中任选一两幅）

这些西洋画未必具有丰子恺的西洋画特点，反而具有中国画的某些特点。这是为什么？

1、  时间2、画派3、中西画融合4、科技因素

三、扩展延伸：

我们特别要看这一幅《向日葵》。台湾作家余光中为它写过一篇文章就是《凡·高的向日葵》。很多同学在自读是提出了这个问题：

1、《凡·高的向日葵》中，作者提到凡·高在写给自己弟弟的一封长信里谈《向日葵》时说：“这种画的格调会变的，你看得愈久，它就愈显得丰富。”请你结合课文，说说你是怎样理解《向日葵》这幅画的丰富内涵的？

提示：

A、  三位一体（作者为什么认为“太阳、向日葵、凡·高，圣三位一体？）B、生命激情C、感恩的象征

除了作者所说的这些内涵，你自己对这幅画的内涵，还有什么个人见解吗？

A、光明 B、凡·高的精神（对艺术执著追求的精神）

总而言之：美的奥秘是无穷的；美的财富也是无穷的。

                                   ——冯骥才

教学反思

如何上好语文课，这一直是众所瞩目的大问题。九十年代末，传统的授课方式（即以老师为主体的“满堂灌”，又称“填鸭式”）受到各界人士前所未有的责难和声讨，由此引发了全国新一轮的课程改革。在这一改革的新浪潮中，越来越多的教育工作者参与、探讨、思考、摸索着前进。

我作为其中的一员，并且又是一名青年教师，教学中实在有太多的疑惑困扰着我，也有无数的尝试等待着。适逢二期课改，新理念新教材要从“出炉”到“火候”，正需要我们大量一线的教师亲身实践和总结。为了更好地研究新教材中拓展篇目的教学，我试着在三个班级先后上同样的拓展篇目，一次实践一次反思，再修改再实践。如此反复三次，我受益匪浅。

回顾教学之初，我本着“以学生发展为本”的教学理念，要求学生课外自主阅读第四单元的三篇拓展篇目即丰子恺的〈〈中国画与西洋画〉〉、陈燮君的〈〈百代法书〉〉和余光中的〈〈凡·高的向日葵〉〉，并根据自身的能力结合课文，收集相关的图文资料。由于平常学生接触绘画、书法这类艺术作品的机会不多，很多学生都心存好奇，因此积极参与。归结收集的资料，可以看到：（1）、内容广泛而分散。上至原始社会，下至当今各派；对外有欧亚各国，对内有中国各个朝代，内容包罗万象，层次深浅不一。（2）、文字多而画作少。纯粹的文字资料多在介绍各国绘画历史情况或某位画家、书法家等的生平经历……而针对画作的鉴赏的图文资料，则了解甚少。（3）、资料与课文并不相辅相成。收集的资料仅仅是绘画、书法的一些知识。由于时间有限，设施不足，材料存于软盘之中，不易交流，所以资料未经自我消化、吸收，与课文的内容、作者的观点并无相和或碰撞之处，从而形成自己的想法。

由此可见，学生收集资料是随意随兴的，所有资料都是原始的，未加删选的。占有资料只是发挥学生主动性的第一步，如何在这基础上走得更远，这是值得我们在以后的教学中进一步去思考的一个课题。因此，在收集资料这一点上，我只能说是令学生发挥了初步的主动性，却未真正调动学生富有自主的、创造力的主动性。

针对两次试教的一些不足之处，在接下来的教案中，经过大家的共同讨论，我做了相应的修改。

首先，注重教材的使用。课前不仅要求同学们自主预习，而且多设置了质疑这一步骤，一是可以督促学生自读，二是借此了解学生对文章的初步掌握的程度。五班的学生所提出的问题中尤其一文章的结尾一段特别突出，即“作者为什么认为：‘中国画趣味高远，西洋画趣味平易。故为艺术研究，西洋画不及中国画的精深。为民众欣赏，中国画不及西洋画的普通？’”但是由于我贪图能顺利引出资料的介绍，因而选择了一个比较容易的，只有个别同学提到的问题，即“文章开头说：由于东西洋文化的不同，故‘中国画重神韵，西洋画重形似’，表现在哪些地方？对于丰子恺的这些具体观点，你都赞同吗？能否结合具体画作，谈谈看法。”课后的讨论中，很多老师指出，质疑是要说出心中真正有疑问的地方，而并非答案已了然在胸，只是为了提问而提问。教师教学也应当因材施教，根据学生的疑问，针对性地展开教学，这才能体现质疑的价值。不能因为怕混乱，求稳妥而刻意设问。总之，要根据同学们的实际情况，通过教学，让他们有所收获。如果所提的问题，一时之间，不易弄懂，教师就更要引导学生多看课文，使用教材。因为问题是从文中来，就应回到文中去解决。如果实在颇费周章，一定要参考课外资料的，也应尽量满足同学们强烈的求知欲。

其次，增加讨论的方式。要使每一位学生都积极参与进来，互相补充、交流、合作，讨论无意是一种值得推广的方法。第二次的试教中，我先是引导学生根据丰子恺的《中国画与西洋画》一文和多媒体演示收集的资料，了解中西绘画是各具特色的，在直观的理解了中西画的五个异点之后，拓展延伸到另一组西洋画面，即高更的《雅各与天使的搏斗》、塞尚的《圣维克多山》、毕加索的《格尔尼卡》、凡·高的《向日葵》，要求学生讨论辨别这一组画面与丰子恺一文中所说的西洋画特点是否吻合并说明理由。这是从感性认识到理性分析的一个飞跃，同时也是符合学生们的认知规律的，培养他们灵活应用的能力。

再次，大量删剪画面，尽量避免上成一堂美术课。新教材第四单元的主题是关于艺术的，从绘画、书法到昆剧等无不对当代师生提出了严峻的考验。新教材的文化艺术修养的内涵大大增加了，但这种文章由于专业性太强，谈深可，难以领会，说浅可，则是隔靴搔痒。因此，授课是，我尝试着多使用教材，挖掘教材，从教材中拓展出去，又能回到教材之中。总之，上课内容要与教材息息相关，避免上成艺术课。

最后，拓展篇目如何进行教学？一直以来，这都困扰着我。自读课文是讲读课文的延伸。每一单元必有若干拓展篇目，它们与同一单元的基本篇目内容上是息息相关的。因此，拓展篇目可以说是学生与课外广阔的文学天地联系起来的一座桥梁，一条纽带。在我看来，拓展篇目不必如基本篇目一般精讲、精读、精品。拓展篇目应该更多的是激起同学们学习语文的兴趣，开阔自己的眼见，引导他们进入到一个更精彩，更斑斓的文学殿堂。

新教材第四单元的拓展篇目都是与艺术相关的。如丰子恺的《中国画与西洋画》与余光中的《凡·高的向日葵》都是谈论绘画的；陈燮君的《百代法书》是介绍东方这一独特的艺术——书法的。在中国，书画是密切相关的。既然三篇文章的内容确实互有勾连，因此一开始我就设计三文合上。但是从前两次的试教中，我体会到三文合上，内容的确过多而时间又不充足，毕竟一堂课只有40分钟。绘画和书法虽有关联，但毕竟我们师生在这些艺术领域涉足少，缺乏丰富的专业知识。三文合上，战线太长，要求太高，显然过于强求。由此可见，自读课文联合起来同上，并不是追求数量越多越好。盲目硬凑，反而事倍功半。经过慎重考虑后，我决定删去《百代法书》一文，不谈书法，专攻绘画。这就大大降低了内容要求，这对于我们学校的学生的实际水平来说是合宜的。因此，对于有内在联系的课文，两文合上或若干文章合上，这是拓展篇目上课方式的一种新尝试。

学习拓展篇目时，课堂上究竟谁是主体？有的说是老师，没有老师的安排，引导，如何进行课堂教学；有的说是学生，没有学生的参与，如何来谈以学生发展为本。这个问题长久以来，一直困扰着我们这群参与新教材试行的老师们。新教材的理念中指出：以学生发展为本，发挥学生的主体性，这无疑是肯定了学生的主体地位。正是出于这一理念的贯彻，才有了我第一堂课的设计方案。但是从实施的情况来看，我们不得不深思：教学中如何确定老师的地位？

“双主体”理念的提出尤如一盏指路明灯。其实归根结底，所有的教育改革最终都离不开教师和学生，所有的教学活动最终都要落实到教师如何教，学生如何学的实践过程中。每一堂课都是在师生互动，生生互动之间，才能推动学生思想、知识、情操、智慧的成长。高二四班的这一堂课上，针对作者在《中国画与西洋画》的结尾认为“中国画趣味高远，西洋画趣味平易。故为艺术研究，西洋画不及中国画的精深。为民众欣赏，中国画不及西洋画的普通”的见解，同学们发表个人评论时，学生之间观点的碰撞、补充，无疑是学生们发挥主体性的一个亮点。但是一开始，在同学们理解作者的这一结论时，经过讨论，同学们的意见不一而足。这是发挥教师的主体性就显得尤为重要。我引导学生抓教材，借用同学们课外收集的相关资料，以多媒体演示的形式，形象地向同学们介绍中西画的五个异点，深入地理解作者认为“中国画注重神韵，因而显得趣味高远；西洋画追求形似，因而显得趣味平易”的结论，不仅问题能迎刃而解，而且在这一过程中促进同学们形成自己的看法，因而才有后面思想火花撞击。总之，一堂课上是离不开老师和学生之间的互动互进的。

教学点评

作为新教材拓展篇目的教学研究展示课，很好地体现了“二期”课改的教学理念，又紧紧地抓住单元教学目标以及拓展篇目的特点制定教学目标。教学目标的落实很到位，具体表现在如下方面：

1、充分发挥学生和教师的双主体作用。

教师的引导，指导恰当、适时；学生的积极性、主动性表现得非常突出：课前学生根据教学的需要，收集了大量的中国和西洋的名画以及相关的文字资料，并且经过自己的概括、提炼，在课上作介绍、评价。学生在整个介绍、评价的过程中所表现的综合能力令教师刮目相看，学生的水准大大超过平时的表现。学生的发言面很广，发言的学生胆子大、声音响，表达清晰、简洁，并且有思想的碰撞，有思辩的色彩。学生对于有这样自主交流展示的机会表现出了极大的热情。

2、充分利用网络资源及多媒体，拓展了学生的视野，提高了学生的审美意识和审美能力。

学生在收集名画，查阅相关文字资料的过程中，获得了大量关于绘画的知识、鉴赏绘画作品的能力，同时也加深了对课文的理解。真是一举多得！听课教师一致反映，听了这节信息量很大的课，对绘画有了比较全面的了解，收益匪浅。

3、教学内容的安排独具匠心。

将丰子恺的《中国画和西洋画》和余光中的《凡·高的向日葵》两文合起来教，其间的过度十分自然。两文教学的顺序安排合理，由浅入深。从教材的难度看，丰文可看作美术欣赏的入门材料，余文可看作是对世界名画的诗意理解。如此安排既有层次的由低到高，又浑然一体。两文合上，作为拓展篇目教法的一种，很有新意，也有实实在在的价值。这种教法是一次新尝试也是一次成功的尝试。

4、重视体现语文教学的人文性的同时又尽可能地加强语文的工具性。

由于本单元的篇目内容都是关于艺术的，并且本节课的两篇文章又都是关于美术的。这种课很容易上成美术课。但由于有意识地注意到了这个问题，因此，最终类似的问题没有出现。教师在课前预习中安排学生精心研读教材，熟悉课文，在此基础上进行质疑；（将问题写在小纸条上交给老师，老师对学生的质疑内容进行整理归类后在教学中予以落实。）在课堂教学中加强了对重点词、句的朗读、品味。当然，对课文的处理，还是遵循新教材，新课程的新理念，重视对课文的整体感知，不作支离破碎的分析。

教师的教学态度民主。

5、教师在教学中经常地、不断地鼓励学生各抒己见，大胆地发表自己的看法。教师对学生的发言的点评充满了鼓励，并且要言不繁。这对调动学生发言的主动性、积极性具有至关重要的作用。

6、关注中差生，注意全体学生的发展。

作为一堂展示课，教师不是尽量抽好学生，而是全面顾及。有一个细节，有个阶段，男生发言积极，女生静默不言，老师及时发现这一现象，于是说：“女生是我们班级的半边天，今天女生的发言不积极，下面我要抽女生了。”于是，下面果真连抽了两个女生回答问题。

存在的不足：

1、由于对绘画的内容师生都不很熟悉，增加了教学的难度，但作为教师，应多学习、多请教，加强学科之间的整合，以更好的达成教学目标。从展示的名画看，中国画选人物画是不合适的，因为中国画最主要的代表是山水画而非人物画，这也是中国画与西洋画在题材上的主要不同。

2、教师问学生“中国画与西洋画哪种更好？”这个问题的导向有问题。作为不同的绘画风格，没有好坏之分。当然，各人的喜好可以不同，故可问“你喜欢哪类画，为什么？”

3、质疑环节中，质疑的份量不足，落实还不够到位。

4、教师提问后，给予学生的思考时间不足，不符合学生的认知水平。

5、教师的教学语言中，口头禅“是伐”出现频率太高，影响了语言之美。
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