面朝大海，春暖花开

   【文本解读】

   1、作者简介

   海子（1964-1989），原名查海生，1964年5月生于安徽省怀宁县高河查湾，在农村长大。1979年15

   岁时考入北京大学法律系，大学期间开始诗歌创作。1983年自北大毕业后分配至北京中国政法大学哲学教研室工作。1989年3月26日在山海关卧轨自杀。海子生前热爱长诗的创作，他创作了长诗《但是水，水》、《土地》等，但是影响最大的，受到后人广泛欢迎的还是他创作的抒情短诗。比如：〈亚洲铜〉、《以梦为马》、《五月的麦地》、《春天，十个海子》等。 海子在农村长大，这十五年的成长经历对他影响甚深。首先体现在他对城市不能产生认同感。特别是他在城市生活中遭遇了恋爱的失败、工作上的不如意、与同事交往的尴尬之后，他更加热切的怀念那个纯厚而朴实的乡村。这样他也就更加的孤僻、封闭自己。每天除了工作，就是写诗。在生活中，他不会唱歌，也不会跳舞，甚至不会骑自行车。其次，这种影响反映在他的诗歌作品中。 “麦田，土地，村庄，山岗，马车”等与乡村相关的意象在他的作品中反复出现，使他的作品具有一种天然的乡土气息，给人一种亲切感。

   他一生清贫，可是他甘愿退居到现代文明的边缘， 用他全部的生命点燃诗歌理想的火炬。正是这种对诗歌事业的执著热爱，在他七年多的创作时间里，他创作出了近二百万字的作品。但是在那个拜金主义风行的时代，他的作品在在非专业领域都没有得到认同。而且由于他在诗歌领域里的大胆创新，在专业领域里也鲜有人认同。因而尽管他创作了大量的诗歌，但是在生前只发表了五十首。物质上的贫困、精神上的孤独，表现在海子诗歌中的便是挥之不去的苍凉感。 

   2、解读《面朝大海，春暖花开》 

   这首诗歌是海子的代表作，也被众人公认为海子“最温暖的作品”。这种最温暖的说法应该是相对海子其他的诗歌而言吧。而这首最温暖的诗歌其实里面也有着挥之不去的苍凉感。如 “面朝大海，春暖花开”这个明丽温暖的诗句。细细地品味这个句子，不难发现海子的孤独与忧伤。为么在面朝大海的时候才能感受到春暖花开呢？面朝大海，就是背对人群，背对尘世。而“春暖花开”非实景，这是出自作者的想象。简言之

   ，海子在尘世里感受不到幸福，他只能在他梦想的世界里寻找幸福。这是一首在欢快明朗中浸透忧伤的诗歌。 海子的忧伤在诗歌的第一句就含蓄地表达出来。“从明天起，我要做一个幸福的人。”这个愿望多么美好，可是为什么要从明天开始？有诗云“明日复明日，明日何其多。幸福在海子的眼中，是可望而不可及的啊。他曾在诗歌里这样表达自己的心声：“远方的幸福是多么痛苦。” 忧伤的海子会憧憬哪种幸福生活呢？“喂马，劈柴，周游世界／关心粮食和蔬菜／我有一所房子，面朝大海，春暖花开”这种生活实在却不乏闲散、清苦却不乏浪漫。这样的生活让人联想起陶渊明的隐居生活。但是这对于海子还不够，他要把“幸福告诉每一个人”，他渴望与世人有着精神的沟通，在此基础上，他还要为山河取名，为世人祝福。在这当中我们都可以见出一个对生活，对自然，对生命充满无限热爱的诗人形象。只是他为什么会憧憬这样的生活呢？原来贫穷的海子在生活中从未曾这样践行过，因而也从未获得这样的幸福，他与这个尘世从未达成和解。憧憬图景里的海子有多幸福，现实生活的海子就有多么不如意。诗歌中四次重复“幸福”这个词，对幸福进行了强调，不仅表达了作者对幸福的强烈渴望，同时也暗示出诗人在生活中的不如意。 为什么最终海子又拒绝拥有这种幸福呢？从“我只愿面朝大海，春暖花开”可以见出海子的拒绝。这里其实体现了诗人脆弱而坚韧的一面。虽然他极为向往这种幸福的生活，但现实的沉重打击，让他不敢相信自己还能够获得这种幸福。因而在激烈的心理交战后，他选择了逃进自己的理想世界，做一个诗歌王国里幸福的诗人。由“不能”走向“不愿”，这种对现实的逃避，恰好表明了海子的脆弱。但是不可忽视的是，在现实中遭受不幸的海子并没有走到恶的一端，他渴望可以“面朝大海，春暖花开”。他渴望的幸福是与尘世幸福相对的理想中的幸福，而这种理想中的幸福是完全去除了物质的纯粹的精神上的幸福（从与“我有一所房子，面朝大海，春暖花开”比较中即可见出）。在这一点上可以看出他对理想与心灵的坚守。海子是诗的理想主义者，他曾经想要创造一种“大诗”，他用自己全部的生命热情景仰着伟大的史诗，用自己的创作实践着这个诗歌理想，也正是因为如此，注定他很难融入到世俗的生活中，尽管如此，他还是把诗歌作为他“永恒的事业”。他还曾说“我知道自己终究会幸福／和一切圣洁的人／相聚在天堂。”。在对理想的坚持、对纯洁心灵的坚守上，海子是坚韧的，这种坚守崇高但也孤独。 这首诗歌在创作上较少采用技巧，浑然天成，自是呈现了一种本真的美。这可能与海子诗歌创作的观点有关，他认为“必须克服诗歌的世纪病，－－对于表象和修辞的热爱，必须克服诗歌中对于修辞的追求，对于视觉和官能感觉的刺激，对于细节的琐碎的描绘”。好诗是“自然”的。此诗的语言朴实自然，少雕琢、铺陈。但正是语言的简单质朴，才愈发显出了祝福的真诚纯粹，抒情主人公的孤独凄冷。诗歌中重章迭唱表现手法的使用，也在回环复沓中将海子的哀伤表达得更为深长。

   【教学依据及设想】

   学习诗歌是感情和认识相统一的精神活动。此诗短小凝练，其中蕴含的情感十分复杂，除了在反复诵读中，引导学生把握诗歌的情感基调、了解诗歌的基本内容外，还应组织学生以合作探究的方式，挖掘歌内在的情感，品味诗歌语言的言外之意。在教师的点拨中，让学生得以自由延伸，受到思想上的熏陶。

   【教学目的】

   1、鉴赏诗歌内容，领会诗歌中的复杂情感。

   2、培养学生良好的读诗趣味，培养学生珍惜幸福，热爱生命的情感。

   【教学过程】

   一、导入： 由梵高、顾城、海子之死，设置疑问，引发学生的兴趣，进入到课文的学习。

   二、文本探究 

   （1）、整体感知，把握诗歌的情感基调。

   通过让学生朗读，学生评价，明白这首诗歌在欢快中蕴含着淡淡的忧伤。

   （2）、鉴赏品味

   1、“幸福”这个词在诗歌中出现了四次，每一次含义相同吗？那么在海子的眼中什么是幸福呢？

   A、学生读第一节，找出海子眼中的幸福生活的内容，并谈一谈海子幸福的观。

   a、重点品味“从明天起，关心粮食和蔬菜” 、“我有一所房子，面朝大海，春暖花开” 这两个句子。

   b、教师总结，提出“意象”这个概念，引导学生从意象出发来理解诗歌内容。 

   B、请学生分小组讨论诗歌的第二节，第三节中的“幸福”的不同含义。

   a、找出这两节诗歌中的意象。明确“幸福”的不同含义。

   b、重点品味“告诉”、“闪电”、“温暖”、 “尘世”这些词语。

   C、有感情的诵读诗歌。

   D、让学生说一说他从诗歌中看到的诗人形象。

   2、善于感受幸福、发现幸福的海子在现实生活中得到他想要的幸福了吗？

   品味“从明天起”的言外之意，体会海子的复杂心情。

   3、这样平凡的幸福，为什么海子没有得到？是不能还是不愿？

   A、品味“我只愿”的言外之意。

   B、简介海子的生平及写作背景。想象海子面朝大海时的内心活动，感受海子孤独的内心世界。

   C、诵读诗歌。

   D、让学生谈一谈海子自杀的原因。

   三、体验写作

   我们在遭遇灾难的时候，如何去寻找到幸福？

   对于在唐山大地震中，失去家园、失去父母的孩子，你如何来安慰他，让他鼓起勇气在现实生活中寻找到属于他的幸福？学生课堂练习写作，并小组交流，互相评价。

   四、总结全文，指导背诵。
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