孔雀东南飞（并序）

   【背景材料】

   一、《孔雀东南飞》的现实主义（唐弢）

   因为是叙事诗，不但有人物，作者还以白描的手法极其生动地刻画了人物的性格。从现在的内容看来，这首长诗在它出世以后似乎经过一个时期的传唱，人物的性格正是在传唱过程中逐渐地丰富起来的，因而每一个人物身上都渗透着劳动人民的感情。这种感情不仅表现为爱憎分明，而且显示了铢俩式称。作者否定了一切应该否定的东西，也肯定了一切应该肯定的东西，然而无论是否定或者肯定，都不是遵循一个简单的公式，而是通过复杂的和具体的描写，暗示人物的社会地位和个性特点，给予他们以恰如其分的评价。从作者所把握的生活深度而论，不能不说，这是现实主义艺术创造在我国古典文学中一个杰出的范例。

   试以焦仲卿、刘兰芝两人为例。仲卿出身于官宦人家，自己又在太守府里作吏，虽然职阶卑微，但在严格的门阀社会里已经具有被“品”的资格，所以他母亲说：“汝是大家子，仕宦于台阁”，将来还要凭借靠山飞黄腾达。很显然，他是笼子里长大的金丝鸟，养成了拘谨懦弱的个性，一个比较善良的白面书生。作者基本上肯定他的斗争，但描写时却又紧紧地扣住了他的特点——人物经历和性格上的特点。仲卿是深爱妻子的，当他知道母亲要驱逐兰芝的时候，先是婉“启”，继是“跪告”，等到母亲“槌床便大怒”，他就“默无声”的退了出来，回到自己房里，对着兰芝“哽咽不能语”，说什么“我自不驱卿，逼迫有阿母”。一面劝兰芝低声下气，暂回娘家，约定将来再去接她，但他其实只有一点幻想的期待，并无什么实际办法。兰芝被逼将嫁，他声言要独个儿自杀，甚至还把这个计划去告诉自己的母亲；兰芝死后，以他爱兰芝之深，终于以身殉情，作者写他在“庭树下”“徘徊”了一阵，然后上吊，活活地画出了这个怯弱的书生的性格和面貌。

   兰芝便和他不同。尽管诗篇以古典作品特别是民间文学里惯用的夸张的笔法，描写了她的知书达理，描写了她的妆奁和打扮，但在门阀社会里，“生小出野里”就说明她的家世还不入“九品中正”之眼。她是一个在小康人家生长起来的有主见的女子，美丽、聪敏、能干，虽然作者也极力写她的善良和温顺，但在善良和温顺中别有一种掩盖不住的具有反抗意味的刚性——人民想象中的被压迫者自觉意识的一种原始形态。这种刚性不一定要从焦母所说的“此妇无礼节，举动自专由”上去理解，而是更广泛地散布在兰芝的全部行动细节里。当她明白了焦母的意图以后，不等对方开口，便自请：“妾不堪驱使，徒留无所施，便可白公姥，及时相遣归。”仲卿对着她哭不成声，一筹莫展，她便说：“勿复重纷纭。”他劝她暂回娘家，再图后会，她便说：“何言复来还尸她看清问题，明白自己所处的环境，表现了一个普通人的人格的尊严。不过作者也不是简单地片面地处理这一点。兰芝了解仲卿的性格，然而她爱仲卿，也知道仲卿爱她。儿女深情使她对冷酷的现实仍然不得不抱着一点幻想，仲卿和她告别，她这样叮咛：“君既若见录，不久望君来。”这是在具体条件下必然会产生的她的唯一的希望。县令差人做媒，她这样婉拒：“自可断来信，徐徐更谓之。”最后她哥哥说出了“不嫁义郎体，其往欲何云”，刚性又立刻占据了兰芝的灵魂，处于弱者和被压迫者地位的那种凛不可犯的尊严感在她心底升华，她决定以生命来表示最后的抗议，所以“仰头”回答，很快应允了。

   离开焦家的时候，拜母别姑，她的态度是十分从容的；再嫁期定的时候，裁衣作裳，她的态度是十分从容的；乃至最后“揽裙脱丝履，举身赴清池”，也不表示一点迟疑和犹豫。她从来没有向环境低头。很难考查有多少人在传唱过程中丰富了刘兰芝的性格，然而这的确是一个弱者和被压迫者光辉人格在当时历史条件下最美的表现。环境的残酷和转变提高了人物的精神。作者以朴素的描写，将细节一丝一缕地扣人行动，使作品在真实的基础上产生了追魂摄魄的感染力——诗的感染力。

   列宁说过，马克思主义不但不“抛弃资产阶级时代最宝贵的成就，相反地却吸收和改造了两千多年来人类思想和文化发展中一切有价值的东西”。作为古代民间文学伟大的诗篇之一，《孑L雀东南飞》以现实主义的表现方法，不仅暴露了封建门阀统治的罪恶，而且远为深广地记录了一千七百年前人民的真实的感情。它是艺苑的奇花，也是历史的镜子。 

   1954年3月于上海

   （选自《唐搜文集》第九卷，社会科学文献出版社1995年版）

   二、诗句解释（张中行）

   1．媒人去数日，寻遣丞请还，说有兰家女，承籍有宦官。

   课本注释可供参考。

   还有一种解释，即认为“说有兰家女，承籍有宦官”以后的几句话都是县丞来到刘兰芝家，对刘兰芝的母亲说的。“说有兰家女，承籍有宦官”，是县丞说他在太守面前已经说了她女儿刘兰芝的好话，夸耀兰芝出身于名门。这是讨好人的口气。紧跟着的几句话是县丞向刘兰芝的母亲说明求婚的缘起，这些话都是符合媒人口吻的。几句话的前面分别冠以“说”“云”“直说”，是作者为避免重复而用了不同的字眼，它们的主语都是县丞。

   此外，“兰家女”应指刘兰芝。闻人侠《古诗笺》云：“兰字或是刘字之讹”，这个猜测有道理。

   2．“奄奄黄昏后，寂寂人定初”和古代纪时法。

   一昼夜为一日。我国很早就有把一昼夜分为若干段来纪时的记载。如殷武丁时候把昼夜分为八段，祖甲时候分为十段，周代分为十二段，每段都有名称。从名称来看，分段是以天色和日常活动为根据的，如日出时叫旦、早、朝、晨，日人时叫夕、暮、昏、晚；太阳正中时叫中日或日中，将近日中时叫隅中，太阳西斜叫昃，等等。古人一日两餐，朝食在日出之后，隅中之前，这段时间叫食时或蚤食；夕食在日昃之后，日人之前，这段时间叫晡（餔）时。日入之后是黄昏，黄昏以后是人定；人定以后是夜半，夜半以后是鸡鸣和昧旦（又称昧爽或平旦或平明）。我们了解了这些，对古书中的“女曰鸡鸣，士曰昧旦”（《诗经•郑风•女曰鸡鸣》），“寂寂人定初”（古诗《孔雀东南飞》）等就会明白了。

   汉太初以后，古人有了等分一昼夜时辰的办法，是用十二辰（子、丑、寅、卯等）作为十二时辰的名称。这种分法一直沿用到清初。清初引用西法，把一昼夜十二时辰分为24小时（即一辰等于两小时），并把每一时辰细分为初和正，如23点为子初，夜半24点为子正，晨一点为丑初，两点为丑正，等等。

   有个问题连带说一下，就是日始为何时。最早当以日出为日始，如夏以平旦为日始，殷以鸡鸣为日始。到周代改以夜半为日始。此后就一直以夜半为日始，沿用至今。

   我国古代纪时，还有更细的分法。最初分一昼夜为100刻。这办法一直沿用到东汉，许慎《说文解字》：“漏以铜壶盛水，刻节，昼夜百刻。”后来由于昼夜100刻与分为十二时辰不能相配，使用不便，曾改分为120刻，96刻，108刻。但大多使用百刻制，到清代才改为96刻制，和十二时辰配合使用。 （选自《文言常识》，人民教育出版社1988年版）

   【示范教案】

   孔雀东南飞（并序）

   教学目标

   一知识教育目标

   1．理清叙事诗的矛盾冲突和曲折情节。

   2．了解人物对话和人物形象的艺术性。

   3．理解铺陈、排比、起兴手法及其艺术性。

   4．了解五言诗的特点及节奏，背诵“鸡鸣外欲曙”至“二情同依依”、“府吏闻此变”至“千万不复全”。

   二、能力培养目标

   1．训练学生理清叙事长诗的思路的能力。

   2．通过对铺陈、起兴等手法的理解，鉴赏诗歌的艺术形象。

   3．理解背诵及知识牵移。

   三、德育渗透目标

   故事发生在汉末建安年间，是以真人真事为基础创作的。诗歌揭露了封建礼教破坏男女青年幸福生活的罪恶，歌颂了刘兰芝、焦仲卿的忠贞爱情和反抗精神。

   重点、难点及解决办法

   全诗357句，1785字，沈归愚称“古今第一首长诗”，是我国古代文学史最早的一首长篇叙事诗，也是我国古代最优秀的民间叙事诗。因此，理清本诗的矛盾冲突和曲折情节，把握诗中主要人物的性格特征及其典型意义就显得尤为重要。当然，理解字词也应摆在首位。 

   解决办法

   1．诵读理解，疏通诗句。

   2．理清情节发展的线索。

   3．通过分析主要人物形象把握本诗的主旨。 

   4．按练习要求背诵7节诗。

   学生活动设计

   1第一课时，让学生诵读理解，疏通诗句，把握情节发展的线索。

   2．第二课时，设置讨论题，分析诗中主要人物的性格特征及其典型意义，从而得出诗的主旨。

   课时安排 

   2 课时

   第一课时

   教学步骤 

   一、明确目标

   疏通诗句；理清情节。

   二、整体感知

   《孔雀东南飞》是我国古代文学史上最早的一首长篇叙事诗，也是我国古代最优秀的民间叙事诗。 

   开头小序，交代了故事发生的时间、地点、人物以及成诗的经过。

   本诗以时间为顺序，以刘兰芝、焦仲卿的爱情和封建家长制的迫害为矛盾冲突的线索，也可以说按刘兰芝和焦仲卿的别离、抗婚、殉情的悲剧发展线索来叙述，揭露了封建礼教破坏青年男女幸福生活的罪恶，歌颂了刘兰芝、焦仲卿的忠贞爱情和反抗精神。 故事梗概： 

   东汉建安年间，才貌双全的刘兰芝和庐江小吏焦仲卿真诚相爱。可婆婆焦母因种种原因对兰芝百般刁难，兰芝毅然请归，仲卿向母求情无效，夫妻只得话别，双双“誓天不相负”。 

   兰芝回到娘家，慕名求婚者接踵而来，先是县令替子求婚，后是太守谴丞为媒。兰芝因与仲卿有约，断然拒绝。然而其兄恶言相向，兰芝不得已应允太守家婚事。仲卿闻变赶来，夫妻约定“在天愿作比翼鸟，在地愿为连理枝”。兰芝出嫁的喜庆之日，刘焦二人双双命赴黄泉，成千古绝唱。 

   故事结尾与其它中国民间文学几成千篇一律，充满浪漫主义的理想色彩：两人合葬，林中化鸟。（其它如《梁祝》中的“化蝶”、牛郎织女的“七夕相会”） 

   三、重点、难点的学习与目标完成过程

   1．诵读诗歌，疏通诗句

   （1）诵读：五言诗一般是三个节拍，二二一或二一二，其节奏按意群划分。

   如：孔雀／东南／飞，五里／一／徘徊。

   （2）疏通诗句。（借助注释、字典等）

   必须掌握的实词及其在现代汉语中的运用

   ⑴堪：承受得了。（不堪一击）

   ⑵徒：白白地，空地。（徒有虚名）

   ⑶可怜：可爱。（楚楚可怜）

   ⑷纷纭：凌乱。（头绪纷纭，众说纷纭）

   ⑸葳蕤wēiruí：繁盛的样子。（树木葳蕤）

   ⑹纤纤xiān：形容细长。（十指纤纤）

   ⑺念：记挂。（念念不忘）

   ⑻却：退出来。（望而却步）

   ⑼区区：愚拙（何乃太区区）；真情挚意（感君区区怀）。现在多指数量少或人事的重要。（区区小事，何足挂齿） 

   ⑽依依：恋恋不舍。（依依惜别）

   ⑾窈窕yǎotiǎo：美好。（窈窕淑女，君子好逑）

   ⑿令：美好；敬辞。（令名、令德；令尊、令兄）

   ⒀谢：A辞别；B告诉；C道歉；D感谢；E推辞，F衰亡，凋落（阿母谢媒人，多谢后世人，谢家事夫婿）

   ⒁相xiāng：A互相；B表示一方对一方有所动作。（及时相遣归，枝枝相覆盖，叶叶相交通）

   ⒂见：A看见，会见，拜见；B同“现”；C表示被动，被，受；D副词，放在动词前指动作对象。 （相见常日稀，君既若见录，不久望君来，府吏见叮咛）。

   ⒃怅chàng然：失意，不如意。（怅然若失，怅然而返）

   ⒄否pǐ泰：坏运气，好运气。（否极泰来）

   ⒅要yāo：邀。（要功，要买） 

   ⒆络绎：接连不断。（络绎不绝）

   ⒇赍jī：赠送。（赍赏） 

   (21)踯躅zhízhú：缓缓地走或徘徊。（踯躅歧路） 

   (22)迎：A迎接；B迎娶；C逢迎（迎合别人的心意）。（还必相迎取。明日来迎汝。不足迎后人） 

   (23)零：落下，凋落。（零泪应声落，泣涕零如雨）（枯叶凋零） 

   （3）订正文中注释 

   “便言多令才”中的“便”应读pián，不读biàn。 

   2．把握情节发展与结构 

   全诗除开头两句起兴外，依照情节的发展，可分五个部分。 

   第一部分（第2节）：开端，兰芝被遣。 

   第二部分（第3—12节）发展，夫妻暂别。 

   第一层（第3—7节）：写仲卿求情，遭母训斥，只得抱着重新团聚的幻 想，让兰芝回娘家。 

   第二层（第8—10节）：写兰芝．的个性、神态和动作，显出她的坚决、 镇静。 

   第三层（第11—12节）：写兰芝与仲卿的离情别绪，二人分手之际，依 依不舍。 

   第三部分，发展（第13—21节）：兰芝抗婚。 

   第一层（第13—18节）：母亲能理解、体谅女儿的处境，谢绝媒人。 

   第二层（第19—20节）：哥哥利欲熏心，毫无兄妹之情，强逼妹妹改嫁。 

   第三层（第21节）写府君家为婚事的铺张。 

   第四部分（第22—31节）：高潮，双双殉情。 

   第五部分（第32节）：结尾，以鸳鸯双飞作结，寄予美好愿望并告诫后 人引以为鉴。 

   总结、扩展 

   《孔雀东南飞》与《木兰辞》并称“乐府双璧”，可见它又是古乐府民歌的代表作之一。乐府诗起于汉武帝时，属古体诗的一种，除要求配乐歌唱 外，其形式和古体诗没有区别。后世将魏晋至唐可以人乐的诗歌和后人袭用 乐府题名仿作的不合乐的作品，统称乐府。如白居易的《卖炭翁》。 

   由于乐府诗是来源于各地的歌谣，而这些歌谣又都是“感于哀乐，缘事 而发”，所以，内容的社会性和形式的叙事性就成了乐府诗的显著特点。如 《孔雀东南飞》就提出了一个重要的社会问题：父母不应干涉儿女的婚事。 又如《陌上桑》写罗敷严辞拒绝太守的调戏，就反映了官占民女为妾的事 实。可见，汉乐府反映了广大人民的生活和爱情，是从民间产生或受民间文 学影响而产生的艺术硕果，它继承和发展了《诗经》的现实主义传统，也继承和发展了《楚辞》的浪漫主义精神。如本诗取自真人真事，叙述描写具体生动，人物形象栩栩如生，符合现实主义表现手法，而诗尾以鸳鸯双飞作结，通过美丽的幻想形式，表现了仲卿夫妇争取婚姻自由的不可战胜的意志，又充满了浪漫主义的情感。

   布置作业

   1．请结合诗句回答：刘兰芝为什么要自请回去?为什么婆母不能容她？从中可以看出刘兰芝性格的哪些方面及当时封建社会的哪一弊端？

   2．男女主人公真挚情感表现在哪里?请在诗中找出并加以体会。

   3．焦仲卿是个怎样的人？你喜爱这个角色吗？

   4．解释下列加点的词的意义和用法

   始适还家门 久久莫相忘

   适 处分适兄意 相 及时相遣归

   适得府君书 儿已薄禄相

   谢家事夫婿

   揽裙脱丝履 阿母谢媒人

   揽 谢 多谢后世人

   又申之以揽茝 旦日不可不蚤自来谢项王

   幸复得此妇

   幸可广问讯

   幸

   不幸短命死矣

   缦立远视而望幸焉 

   附：板书设计

   东雀东南飞

   起兴 （第1节） 营造悲剧氛围

   开端 （第2节） 兰芝被遣

   发展 （第3—12节） 夫妻誓别

   发展 （第13—21节） 兰芝抗婚

   高潮 （第22—31节） 双双殉情

   尾声 （第32节） 告诫后人

   第二课时

   教学步骤

   一、明确目标

   1．通过个性化的语言，分析主要人物的性格特征及其典型意义。

   2．铺陈排比手法的运用。

   二、整体感知

   《孔雀东南飞》以现实主义的表现手法，成功地塑造了刘兰芝和焦仲卿的艺术形象。就是反面形象如焦母和刘兄的塑造也各有特色，人物形象呼之欲出。这得力于人物对话的个性化。前人曾评论道： “历述十许人口中语，各各有其声情，真神化之笔也。”

   （三）重点、难点的学习与目标完成过程

   讨论题1：刘兰芝、焦仲卿忠于爱情，具有叛逆精神，这些是他们的共性。请结合诗句，分析他们的个性。

   以下分析仅供参考：

   刘兰芝最突出的性格就是她的刚性，处于弱者和被压迫者地位的那种凛然不可犯的尊严感。虽然作者也极力写她的善良和温顺，但在善良和温顺中别有一种掩盖不住的具有反抗意味的刚性——人民想象中的被压迫者自觉意识的一种原始形态。这种刚性广泛地散布在兰芝全部行动的细节里。当她明白了焦母的意图之后，不等对方开口，但自请“遣归”；拜母别姑，态度十分从容；夫妻誓别时，她明白自己的处境，“何言复来还”，表现了一个普通人的人格尊严，但又因夫妻深情使她对冷酷的现实仍然不得不抱着一点幻

   想，幻想“团聚”；当哥哥逼嫁时，刚性立刻占据了兰芝的灵魂，她决定以生命来表示最后的抗议；再嫁期定时，裁衣作裳乃至“揽裙脱丝履，举身赴清池”，没有一点迟疑和犹豫，她从来没有向恶劣的环境低头。这的确是一个弱者和被压迫者生辉人格在当时历史条件下最美的表现，使作品产生了追魂摄魄的感染力。当然，诗中还描写了刘兰芝其他方面的优秀品德，使这一形象熠熠生辉，成为劳动人民心目中最完美的形象。

   焦仲卿是笼子里长大的金丝鸟，养成了拘谨懦弱的个性，一个比较善良的白面书生。仲卿深爱着妻子，当他知道母亲要驱逐兰芝时，先是婉“启”，继是“跪告”，等到母亲“槌床便大怒”，他就“默无声”地退了出来。一面劝兰芝暂回娘家，一面约定将来再去接她。其实他只有一点幻想的期待并无什么实际办法。兰芝被逼将嫁，’他声言要独个儿自杀。兰芝死后，他以爱兰芝之深，终于以身殉情，诗中写他在“庭树下”“徘徊”了一阵，然后上吊，活活画出了这个怯弱书生的性格和面貌。他一直忍辱负重，消极抗争，这最后的反抗，使人感动。他是诗中值得称道的人物形象。

   讨论题2：成功运用铺陈排比的手法，是本诗的又一特色。请找出来并谈谈其作用。

   分析：纵的铺陈如第2节按年序突出刘兰芝的多才多艺，有教养的特点。横的铺陈如第9节写兰芝离家时的打扮：一连串夸张性的铺陈，意在描写兰芝的美，更表现她的从容镇定。又如写太守家办喜事的豪华排场，显示了兰芝不为富贵所动的节操，也形成太守家的喜和兰芝、仲卿的悲的对照，强化了悲剧性。本诗的铺陈排比有利于塑造人物形象，也为诗歌带来了声律和色彩之美。 

   总结、扩展 

   本诗是叙事诗，不但有人物，作者还以白描手法极其生动地刻画了人物内性格。从现在的内容看来，这首长诗在它出世以后似乎经过一个时期的传唱，人物的性格正是在传唱中逐渐地丰富起来的，因而每一个人物身上都渗透着劳动人民的感情。这种感情不仅表现为爱憎分明，而且显示了铢两悉际。作者否定了一切该否定的东西，也肯定了一切应该肯定的东西，然后无沦是否定或者肯定，都不是遵循一个简单的公式，而是通过复杂和具体的描写，暗示人物的社会地位和个性特点，给予他们以恰如其分的评价。从作者听把握的生活深度而论，不能不说，这是现实主义艺术创造在我国古典文学中一个杰出的范例。

   课后阅读乐府民歌《上邪》、《江南》、《陌上桑》、《木兰辞》，比较体会铺陈排比手法的运用。

   布置作业

   1．两个意义相关或相反的词连起来当作一个单词使用，只取其中一个词的含义，另一个词作陪衬，这就是偏义复词。请找出下列句中的偏义复词，并解释偏指什么。

   （1）便可白公姥，及时相遣归。

   （2）昼夜勤作息，伶俜萦苦辛。

   （3）我有亲父兄，性行暴如雷。

   （4）其日牛马嘶，新妇人青庐。

   2．在连贯的话语中所用的词语互相补充，结合起来表达一个完整的意思，谓之互文。请指出下列选项中没有运用此手法的一项。 （ ）

   A．十三能织素，十四学裁衣，十五弹箜篌，十六诵诗书。

   B．鸡鸣入机织，夜夜不得息。

   C．东市买骏马，西市买鞍鞯，南市买辔头，北市买长鞭。 

   D．秦时明月汉时关，万里长征人未还。

   3．比较《孔雀东南飞》和《木兰诗》的异同。

   附：板书设计 

   孔雀东南飞

   人物对话的个性化

   铺陈排比的手法 艺苑的奇葩、杰出的范例

   起兴与尾声
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