语文版《诗六首》(书湖阴先生壁、登快阁、书愤、登金陵雨花台望大江、论诗、赴戍登程口占示家人)教案

一、概述与介绍 

1、学习内容概述： 

《诗六首》为语文出版社高中语文必修三第二单元第八课，其中包括了六首宋、明、清时期的诗，《书愤》为本课第三首诗，《赴戍登程口占示家人》为第五首诗，本节课将完成这两首诗的学习。这两首诗都表现了作者对国家的挚爱和对理想的执着，诗意理解难度不大，重点在于诗歌鉴赏能力的培养。 

2、学生分析： 

学生为东北育才学校高一年级英语特长班的学生，语文素养较好，能够理解诗歌中意象的概念，初步了解诗歌鉴赏的基本方法，对宋代及清末历史有简单的了解。 

二、教学目标： 

——知识与能力目标： 

1、通过文本理解作者情感。 

2、运用朗读的方法表达自己对作品的理解。 

3、能够运用一定的方法品析诗句。 

4、能够背诵《书愤》。 

——过程与方法目标： 

诵读，想象，运用比较的方法品味语言。 

——情感与价值观目标： 

感受先贤对国家的挚爱和对理想的执着。 

三、教学过程设计 

1、导入 

2、初读《书愤》 

解决字面意义，质疑提问 

3、听读 

听配乐朗诵录音，体会朗诵者所传达的对诗歌情感的理解。 

学生分组互相朗读，体会与所听朗诵是否一致？ 

学生讨论，朗读，教师点拨。 

4、品读 

选择你最欣赏的诗句来鉴赏分析，注意运用想象拓展、语句替换、相关比较等方法。 

学生讨论，教师点拨。 

5、齐读 

6、教师范读，指导朗诵。 

7、背诵 

8、引入《赴戍登程口占示家人》 

简介写作背景 

9、引导学生体会诗意 

10、比较这两首诗。 

11、总结 

四、教学后记： 

1、教学内容的选取与教学目标的确定 

这似乎是不是问题的问题，表面上看，教学内容就是这两首诗。当然我们也都知道，实际上关于这两首诗可讲的内容非常丰富。在过去教学资源匮乏的情况下，我们往往只能以来参考书和教师个人的学识。于是语文课堂曾经经常被批评为参考书搬家、千人一面。当然这不仅仅是内容问题，还有教学方法的问题。于是我们相信一句话，怎么讲比讲什么更重要，相同的内容不同的教法便会有不同的效果。 

而在资讯发达的今天，教师能够很方便的占有更丰富也更深入的教学资源，我们能够及时了解教学篇目相关研究的最新动态，于是当前的语文课堂内容便正在朝丰富化、深刻化发展。应该说这确实是一个进步，但也不可避免的带来了问题，就是课堂教学内容的芜杂和远离学生的接受水平。目前丰富的语文课堂在某种意义上可以认为是一种矫枉过正的混乱，而且教师也很容易沉迷于这种丰富与深刻的讲述之中。鉴于目前课程标准的简略，缺少明晰的教学目标体系，尤其是缺少可操作性的教学目标序列，具体的课堂教学内容和目标甚至具体的学段教学内容和目标的确定仍然要依靠教师个人的经验，那么教师便尤其应该清醒的意识到自己是在哪一学段的课堂上，而不是在专业的学术研讨会、报告会上。 

对本课而言，教学材料为中国古典诗词，在小学和初中的基础上，我们认为一般来说高中诗词教学应适当的注重鉴赏方法的指导，对一些重要的诗词鉴赏术语应有明晰的认识。面对高一下学期的学生，我们的教学重点是初步一定的文本欣赏方法，并了解重要的诗词表现手法。进入本单元学习以来，我们重点学习了三种诗词欣赏方法，即想象拓展、文本替换、相关比较，本课教学目标即确定为运用这三种方法初步完成诗歌文本的鉴赏，并了解意象叠加这种表现手法。 

2、诗歌教学中的诵读 

诗歌教学中情感与美的体验是非常重要的内容，诵读是实现这一目标的重要方法。在诗歌教学中对诵读的注重可以说是目前语文教学界的共识。从情感体验的角度来说，声音能够直接影响到人的情感波动，而文字则要经过大脑的思考、想象的过程，一个有很高文学素养的人，这个思考想象的过程可能非常短暂，但对初学者而言，显然声音更容易打动他。 

而且，学生如果认真的进行诵读的话，是必须基于一定的理解的，反复诵读的过程便也是逐步深入理解的过程。但这个反复并不等于简单的一遍遍重复。在这课教学中，诵读是通过疏通诗意、情感理解、文本欣赏等几个阶段反复进行的，每经过一个阶段，大部分学生的诵读便发生了一定的变化。在大部分的诗歌教学中，充分的诵读是一种必要的过程。 

除了学生的诵读外，我们常常会为学生作范读或播放配乐朗诵的录音，这显然能够更直接的帮助学生理解诗歌的情感，但我们需要注意的是，正是这种帮助也使学生减少了自我理解与感悟的过程，在某些时候可能反而会成为一种束缚。我们可以认为，范读也是一种教学中的脚手架，它的运用应该根据教学内容与学生情况来确定。对本课而言，《书愤》并不是一首非常难于理解的诗，应该更多的给学生自主理解与感悟的机会，因此本课中教师的范读环节并没有出现在教学的开始，而是在学生有了较深入的理解后进行，帮助学生进一步深化情感体验。而在课堂导入后播放的配乐朗诵录音并不是作为范读出现，而是一个问题情境的创设，这也是我要讨论了下一个问题。 

3、多媒体的运用 

信息技术与课程整合曾经是教育研究中的热点，也曾引起许多争论，应该说目前已达成了某些共识。仅就多媒体技术而言，这是课堂教学中应用最广泛的，它的具体运用实际反映了教师的某种教育理念。一般来说，从知识传递的层面而言，恰当的多媒体技术的运用的主要作用是： 

1.激发学生兴趣，这样可以增加学生的心理参与程度，从而提高学习效果。 

2.降低认知难度，将抽象的化为形象的、直接的，让学生更容易接受学习内容。 

而从学生知识建构的层面而言，可以起到的主要作用是： 

创设问题情境，诱导学生的认知过程。 

但我们需要注意，无论如何，就课堂教学而言，多媒体技术首先是达成某种教学目标的手段，也就是说，我们首先要关注目标的明确。就诗词教学来说，从小学到高中应是从注重内容、情感的理解到注重文本鉴赏逐步变化的过程，应该越来越多的引导学生仅仅以文本本身为媒介体味诗词，这样相应的音乐、图画、动态视频等直接作用于学生情感的技术手段应该随着学生年级或者说诗词欣赏水平的提高而逐步减少，同时也避免图画等确定的形象限制学生的想象与感悟的空间。 

因此，在本课教学中，基本没有出现图画、动态视频等，学生初读文本后呈现的配乐朗诵录音并不以降低认知难度为目的，而是为了引发学生的质疑，从而触发学生自我深入理解诗歌情感的过程，也就是一种问题情境的创设。 

四、关注学生的思考 

诗歌教学中情感体验应该是一种重要内容，但对高中生而言，更要学习用语言去表达这种体验，鉴赏这种体验。让学生感动并不是语文课或者说高中语文课的目标，也不是衡量一堂课的标准。在高中语文课堂中，在情感体验之外更多的要让学生有思考的时间和空间。就本课而言，更重要的是学生对诗词鉴赏方法的运用的掌握，这种运用注重的是过程与方法，因此必须给学生充分的时间去练习，这个过程比给学生结论显然更重要。教师可以适当作出示范，给学生展示这种方法运用的思维过程。然后可以让学生当堂在练习本上书写，而不仅仅是口头的讨论，书写可以放慢思考的速度，但也提高了思考的强度，尤其对于初学者而言，这更有利于思维的成长。 

有人说，每一节课都是令人遗憾的，因为它已经是不可更改的，但也正是种种遗憾让我们反思，让我们有新的领悟，也让我们有新的变化。
