第三册第三单元作文教案     写景游记散文

学习重点：了解写景游记散文的特点

          学习写作写景游记散文

1、 知识点化

1、 写景散文的基本要求。

写景游记散文，侧重描写景物，其基本要求是：无论是写自然景观（如山川草木），还是写人文景观（如亭台楼阁），都必须完全真实，不允许虚构，但又不是照相式的实录，而是透过作者独特的观察，发现其独特的美，并融入自己的感情，从而形成情景交融的境界。

2、写景散文的一般写作规律。
（1）要写出景物特征和地方色彩。

世界上的景物林林总总，变化多姿，就像每一个人一样，各以其“个性”相区别，把握了景物的独特之处，就能给人以鲜明的印象。同学们写作，往往写山则高峻雄奇，写水则波光粼粼，写日则霞光万道，写月则月影朦胧。当然并不是说这些景物全不是这样，而是说天下所有的山水都是这样，每一处每一天的日月都这样，那就“千人一面”了。让读者不知道是哪里的山水，或者又到处都像，这样的景物没有地方色彩，谁愿意去“游览”呢？
老师的习作《故乡的黑石山》，主要抓住故乡的石山的“奇黑”“平淡”和“宁静”而“纯朴”的特点，描写它的各种姿态形状以突出它的“平淡”，描写山上树木的花绿来衬托它的“奇黑”，描写山中月夜和山涧啼鸟，突出它的“宁静”，描写山上白云和山间炊烟，突出它的纯朴可爱，就像朴实憨厚的乡亲一样，让人倍感亲切顿生眷念之情。
故乡的黑石山

欧阳中谁

都庞岭永安关下，有一群黑色的石山，故乡就隐藏在黑石山里。

黑石山是一些无名小山，没有留下什么传说，“山不在高，有仙则名”，故乡的黑石山既小且矮又无神仙，因此总是默默无闻。

黑石山的形貌也平淡得很。有的像刚出笼的馒头，有的像破土的竹笋，有的像趴着的猫蹲着的狗，有的像睡着的狮子站立的牛，有的像欢庆的锣鼓，有的像新娘抛出的绣球……。细看深究起来，有些山的神态还真有点可爱，但乡亲们总是忙，没工夫欣赏。

故乡的黑石山啊，如果不是黑得出奇黑得流油，简直没办法称呼它。山上尽管长满竹桂松柏，郁郁葱葱，但总掩不住石山的黑，外露的片片黑石，犹如非洲女郎旗袍掀动中的大腿，花绿色的旗袍也遮不住黑色的诱惑。

故乡的黑石山，因为僻远，因为平淡，还因为无理由的黑，很少有人观赏。然而白云却对它一见钟情，炊烟也深深爱恋着它。每当新雨后，就是凉秋的早晨，白云仿佛是歇息在黑石里的仙女，肩披轻纱裙悄然醒来，大胆地拥抱着亲吻着黑石山翩跹起舞，黑石山似乎受宠若惊，低着憨厚的头，把羞惭的脸埋进了仙女的胸际，只露出尖顶黑色的一角，沉醉而旋转着，完全陶醉在爱情的甜蜜里了，看了令人眼红耳热。炊烟呢，却像山村少女，揉着惺忪的眼慢腾腾地从屋檐下走出，撒娇似的沿着山道摸上山来，半山腰里又满怀幽怨似的扑在黑石上，仿佛扑在恋人的怀里倾诉着相思衷肠，欲休还说欲行又止，那分如痴如醉的依恋，看了不由你不生嫉恨。世上的黑与白只相间不能相融，但在故乡，黛黑的石山与洁白的烟云，竟能如此和谐相处，不能不让人深受感动。也许，故乡的黑石山黑得真纯黑得傻乎乎，多情的白云天真的炊烟爱的就是这种真傻。

在故乡，黑石山是乡亲们的依靠。安家黑石山下，风来了有它抵挡，雨来了有它遮蔽，寒冷来了有它抵御，酷暑来了有它荫翳。而且山外有山，都市的喧闹永远进不来。忠实的黑石山累月的守卫，故乡有了加倍的安全；憨实的黑石山经年的呵护，故乡有了温馨的宁静。每当皓月当空的良夜，坐在门口的黑石山下，一边赏月，一边品味王维诗“空山不见人，但闻人语响。返景入深林，复照青苔上”的幽趣，那是一种多么令人陶醉的境界啊。

故乡与外界相连的，是一条蜿蜒曲折的山道。“远上寒山石径斜，白云深处有人家”，黑色石山下是一条黑色的石板路，走在上面，多少让人感到一些悲凉。幸好山鸟叫得响叫得勤，即使在冬天，山鸟也早早从黑石山起身，跳跃着鸣叫，鸣叫着飞翔，给路人增添无限的欢乐。游子回乡，只要听到山鸟的叫声，即使是深秋的“晓风残月”下，心头也充满了温暖的欣喜。有山鸟的歌唱，故乡的黑石山不再寂寞不再凄凉。

“萧瑟秋风今又是”，我不禁想念起故乡的黑石山来了。村西鼓山下的“鸟鸣涧”还依旧是“人闲桂花落，夜静春山空。月出惊山鸟，时鸣春涧中”么？

（1） 掌握写景的详略取舍和顺序角度

作者游览，往往所见景物较多，作者又不能像一架摄象机一样把所见的全部照录。这里有两个主要技巧问题。一是要会详略取舍，应抓住最具美的特征而又最能体现所游之地特色的景物来写。如有的同学写“校园景物记”的文章，就从进校门写起：操场花园、教室宿舍，平均使用笔墨，全部写下，甚至连厕所也不放过。这就不能表现“这一个”校园的特色，肯定是失败之作。二是要选择好立足点，即观察的角度。选立足点主要有两种方法：定点观察和移步换景，前者是以作者立足的地点作为固定点，按一定的顺序，远、近、俯、仰地取景。后者是按作者足迹的移动和空间位置的变动去取景。角度选得好，能够充分表现景物美的特点，就像我们给人照相一样，一个不太美的人，如果角度取得好，也会照出很美的照片来。看同一景物，观察者所处的方位不同，角度不同，俯视、仰视、正视、侧视、斜视、平视，留给人的视觉形象会呈现千姿百态。
（2） 要有诗情画意。

写景状物的文章也要有明确的立意，要注入作者的情感，这一情感应是独特的，这独特的情感才是景物的灵魂。古人说“一切景语皆情语”，山水有情，草木知意，这样的文章才有艺术的魅力，才能打动读者。如何注入作者的情感？常见的方法有：借景抒情和以情驭景。借景抒情，就是平静地描绘景物，以生动逼真的美景显示作者的审美情趣和感情倾向，美景就是作者美的情思的体现，这就是所谓的“无我之境”。以情驭景，就是带着作者的强烈主观色彩描绘景物，自然景物就是作者内心感情的外化。如《故都的秋》中的破屋、破壁、牵牛花的蓝朵、秋槐落蕊、秋蝉残声等都是作者悲凉身世之感的外化。这就是所谓的“有我之境”。
2、 例文评析与思考

例文1            两河口风光

                                  欧阳中谁

这是一个阳光明媚的日子，也是一个特别的日子——“五·一”节，我像一个孩子似的老早就盼望着这一天的到来，因为我们约定，我们要截取一段两河口的风光留作纪念。

一切准备很顺利。说是远足春游，但我们经不起现代文明的诱惑，还是租车代步出行。过红星街，出南门口，直奔两河口。窗外，燕语呢喃，青山耸翠，春耕正忙。车内，学子们如春暖花开，我如老树抽芽，疯疯傻傻，笑语不停，歌声爱断，不是走调就是记忆不上，当然还有一点点胡思乱想。一路上，忘掉了山道的颠簸，忽略了路边的风景。轻快中，一条湍急而不甚宽广的河流横在眼前，河水比“玉”还碧比“蓝”更绿。

一阵喧哗，像河里激起的一堆浪花，在河岸古樟的浓阴里久久回荡。带着快意，举目远望，一个绿色小岛扑入眼帘。河水清澈秀莹，小岛娇媚动人。河水如天池琼浆，小岛则像刚出浴的美人，长长的身影投映在水底，细细的秀发飘洒在晨风里，楚楚的面容展现在河面上。河水像匆匆过客，小岛犹如渔家姑娘，羞羞答答，笑而不语。我想，娴静真纯的小岛是经不起喧哗听不惯吵闹的，不像世俗的我们，爱好热烈，追逐豪华，经常在有意无意中自寻烦恼，能投入她的怀抱，是一种怎样的幸福啊！

我们悄悄的乘着渡船，轻轻的靠近小岛。

“哇，好爽！”女生情不自禁的赞叹，惊醒了憩息小岛的画眉，婉转的歌声立刻在青枝绿叶间闪耀。

追寻画眉的歌唱，我们踏上小岛，，很快便淹没在一片古朴的宁静里。

迎接我们的是一道优美的风景。杂花生树，野果飘香；芳草萋萋，百鸟争鸣；竹影绰约，流水潺潺；茅屋点点，不绝如缕的是袅袅炊烟；古樟巍峨，掩不住的是高耸云天。有枯藤老树，听不见半声昏鸦；有流水人家，还见飞燕裁剪春光。踩在脚下的仿佛是唐诗里的暮春江南，流动在眼里的似乎是宋词中的水国泽乡。在唐诗宋词里，每一个人都选取了一个最佳镜头，把自己的身形定格在竹影树阴里，留下一个现代的赞叹，带走一个古典的美丽。

在小岛上流连，我们感受到一种母怀里的温馨。环绕小岛的双江——淹水河与沱水河，就像母亲合抱着的两条修长的臂膀。躺在柔软的草地上，就像睡在母亲宽大的怀抱中。咸咸的泥土气息，那是母体的芳香；竹笋破土的脆响，那是母亲饭后打嗝的声响；蜂舞蝶飞，嘤嘤嗡嗡，就像母亲的殷殷叮咛轻轻呼唤；而那两江里哗啦啦的水声，分明是母亲在摇着摇篮歌唱，美丽动人的歌谣，让我们又回到了天真烂漫的童年，让我们重温着无忧无虑的美好时光。

深入小岛，我们仿佛进入一个忘我的境界。我就是一棵小草，和煦的阳光把我照耀；我就是一只小鸟，快乐在我的心头跳跃；我就是一只蝴蝶，舒畅而逍遥；我就是一株古樟，笑看天荒地老。

伫立两河口，雪白的浪花会让你的心海涌起奇异的遐想。小巧的双江岛像一只苇叶似的小船，站在两河口眺望，就像架着一叶扁舟在江河里放歌。两岸青山留住了我放声的歌，却挽不住我进发的风帆。放任苇舟漂流，可听潇湘之滨的“渔舟唱晚”；乘长风破万里浪，可在江渚之上高唱“大江东去”；桴游于海，可临碣石闲看日出东海。那是多么令人神往的情景啊！

“老师，快要下雨了，我们回去吧！”一声叫唤，我才知道是站在两河口的浅滩上。不过临走之前，我还没忘记喝一口清凉的两河水，好让两河口的风光永远停蓄在心湖里。

评析：这篇游记散文按游踪为序，从市区出发，到两河口，一路青山绿水，却一笔带过，腾出笔墨详写“留在心里”的两河口风光，扣住水碧、树绿、岛美、古树茅舍的古朴、小岛竹林的秀美清幽等特点，看似信手写来，实则着意刻画，表现两河口的古朴宁静与自在逍遥的本色美，流露作者厌弃世俗繁华向往古朴宁静自由温馨的生活情趣。
例文2  寻 找 右 溪

欧阳中谁

右溪似乎消失了。围绕着古城的，只见悠悠潇水、清清濂溪。

我在钟鼓楼下，城西百步之间徘徊，希望从残垣断砖里，从突兀地面的黑褐色岩石上，解读右溪昔日的容颜。

我在文庙的废墟边，坚硬笔直的水泥街道上匍匐而行，渴望着有一股淙淙流水声，缠绕着我激动的心绪。

然而，我看到的只是一些陌生的脸和眼角鱼尾纹里的疲倦，我听到的只是几串匆忙的脚步声和脚趾间跳跃的叹息。

右溪分明鲜活起来了。鲜活在一张深邃凝重的脸上，鲜活在一双宽大沉重的草鞋里。我的眼前分明活现出一幅清晰的画面：一位身材魁梧的老者，坐在溪岸的怪石上，掬一捧清水擦去脸上的风尘，把宽大的脚掌伸进溪水洗落脚板上的黄泥，穿上已经破损的草鞋，起身踩了踩水底的青苔，毅然涉过濂溪，踏着潇水西洲上的沙滩，奔向苍茫九嶷山。谁也没有想到 ，一条小溪曾经留下一位巨人的身影，清浅的水中曾经跳跃过中原泥土的黄红，瘴疠的水雾中凝结过远古智者的气息。在圣者的心目中，没有无法翻越的高山，没有跨不过的恶水，没有净化不了的瘴气，只有忘不掉的苍生，只有卸不下的责任。我曾经很疑惑：圣明有如舜帝，怎么会把自己的异母弟远封到荒凉的有庳之地？与其说是封赐，不如说是流放。难道怕弟弟夺取了帝位？因为这个担心借封赐之名连弟弟也逐出中原？如今回头想想，我的疑惑是多么庸俗可怕。在庸人眼里，圣洁变为污浊，高尚成了卑鄙。一部中国历史，很长一大段都为庸人所设计，有庳便成了排斥异己的依据。我多么希望“清流触石”的右溪直挂眼前，让我仰视前圣阔大的胸襟，让我呼吸前圣赤诚的意气。

右溪分明流淌起来了。流淌在元结的笔尖，流淌在杜甫对元结的赞叹声里。铺展在元结笔下的是两份考卷：一份黄色，一份紫色。黄卷逼问道：多少赋税才能盛满一顶刺使的乌纱？紫卷疑问说：南蛮的血液里怎么失去了红色？一首《舂陵行》答得从容自在，一篇《右溪记》解得自信而自得。在贤达的思想里，没有犹豫，没有得失，只有最简单的哲理：民命高于一切。但是令我长期费解的是：一条南流数十步的小溪，怎么会让那么从容的元结徘徊？又如何叫如此自信的刺使怅然？贤达有如元结，为什么对滔滔潇水却视而不见充耳不闻呢？难道是经受不住风急浪高的漂泊，想在“清流、休木”间求得一份退让与安宁？现在看来，我的推测是何等浅薄可笑。在浅薄者的意识里，纯真包含虚假，狷介藏着野心。一册中华文明史，太长的篇幅被野心所割据，小小的一条右溪如何也容纳不了延续几千年的野心撕咬过的血污者的呻吟。我多么渴望“回悬激注”的右溪直流眼前，让我走进一片“异竹”的浓阴里，数一数竹竿上的竹节，听一听竹影下的心音。

我来到濂溪与潇水的交汇口，想从交汇处的石缝里获取右溪存在的信息。我查看每一块岩石，我谛听每一股细流。岩石的“欹嵌盘屈”完全被封闭，但那股跳跃着的激越的潺潺流水声仿佛就在耳边。我走在回家的路上，那水声不但没有停歇，反而更加响亮清脆，我拍了拍耳根，怕是耳鼓处于轰鸣状态，拍验的结果表明，耳功能很正常。既已远离右溪，那声音从何而来？仔细再听，原来那流水声竟源自心田。
思考：这篇散文描写的对象是什么？文中描绘的景象是现实之景还是虚拟之景？它包涵着怎样的文化意蕴？表达了作者怎样的意愿和情怀？

3、 整篇作文

自拟题目，写一篇写景散文。下列题目供参考。

1、××行     ××山揽胜     故乡的××

2、潇水河放歌

3、西洲公园漫步

4、校园一瞥

