词七首《虞美人》《雨霖铃》《念奴娇·赤壁怀古》教案及练习

二. 词的一般知识： 

词是隋唐时兴起的一种合乐可歌、句式长短不齐的诗体。 

词在形式上的特点是“调有定格，句有定数，字有定声”（明代徐师曾《文章辨体序说》）。

词大多分段，一段就是一个乐段，叫“片”或“阕”，分两片的最为常见，本课的七首词都分两片。 

词的篇幅比较短小，有人按字数将词分成小令、中调和长调三种，认为58字以内为小令，59—90字为中调，91字以上为长调。

三. 诗文解析：

（一）《虞美人》李煜

1. 作家作品：

李煜（937—978），初名从嘉，字重光，号钟隐，莲峰居士等，史称南唐后主，在位十五年。 

李煜政治无能，文艺上却以史诗文无所不通，擅长书画，精于鉴赏，妙解音律，尤工于词。早期词作以反映自己帝王、宫廷生活为主，思想意义不大，被俘后，词作抒发亡国之痛，及其对屈辱的囚徙生活的愤懑、感伤，有动人的艺术力量，语音清新，形象丰满，意境深沉。 

《虞美人》，唐玄宗是时教坊曲名，后用为词调。小令，双调。 

2. 词作简析：

上阕一句写眼前实景，春花秋月并不因为人事变迁而有丝毫变化，面对依旧美好的自然景色，不由得想起故国美好生活，因而无数往事无数愁苦涌上心头，因而怕见眼前现实——东风吹过的月夜。

下阕起始两句是想象中的故国的样子：故国凄凉，物是人非，不由勾起万端愁绪，因而用“一江春水”来比喻愁苦，跟南唐故国金陵在长江边相合，道出对故国的怀念和亡国之苦。 

作者把即景抒怀和抚今追昔自然交织在一起，形成心潮的波澜起伏而抒发感情。

“何时了”充满哀怨；“知多少”感慨无穷；“又东风”织进复杂的心情；“回首”而“不堪”，沉痛已极；“应犹在”的推测，出自辛酸的眷恋；“朱颜改”的悲叹，满腹凄凉。句句言愁，而无一个愁字。直到最后，才取滔滔不尽的江水为喻，尽情地倾吐满腔的悲愁。 

全词由写眼前之景，转入虚写故国明月，再由虚写想象中故国图景，转入实写词人现实之愁。整首词感情跌宕起伏，感人至深。

3. 重点难点讲析： 

（1）春花秋月本是两种美好的事物，指代一年中的良辰美景，而诗人为什么希望它结束呢？

春花秋月，本是美好景物，而对于亡国君主李煜却勾起他对往事的伤心怀念，更感到今天的无比凄凉。他对人生已经绝望，所以见了春花秋月的无尽无休反而觉得厌烦，甚至可诅咒的了。因为他过去的那些快意的享乐生活，大都是同春花秋月联系在一起的。现在春花秋月年年相似，而昔日欢乐却一去不回，所以他发出哀怨的感叹。奇语劈空而下，问得很奇，却又在情理之中。

（2）如何体会“问君能有几多愁？恰似一江春水向东流”。 

这是以水喻愁的名句，显示出愁思如春水汪洋恣肆，一泻千里；又如春水之不舍昼夜，长流不断，无穷无尽。这9个字，确实把感情在升腾流动中的深度和力度表达出来了，并赋予无形的愁以质感和具象。这两句充满悲恨激楚的感情色彩，其感情之深厚强烈，真如滔滔江水，大有不顾一切、冲决而出之势。诗人这种纯真深挚感情的全心倾注，让他为此付出了生命，但也在中国文学史上留下了这样的不朽篇章。

（二）《雨霖铃》柳永

1. 作家作品：

柳永（987—1053），北宋词人原名三变，字耆卿。排行老七，世称柳七。本热心功名事业，但仕途坎坷，曾以词诣宋相晏殊，因内容风格不为宴殊所喜，失意无聊，流连坊曲，乐工歌伎每得新腔，必求柳永作辞，始行于世，甚至传入禁中。尝有《鹤冲天》词云：“忍把浮名，换了浅戡低唱！”宋仁宗闻而使之落榜，曰：“何要浮名，且去填词。”由是自称“奉旨填词柳三变”。改名后，方于景佑元年中进士，历余杭令、盐场大使，终于屯田员外郎，世称柳屯田。柳永目睹了都市繁华，颇多描写太平，歌功颂德之作。但因长期接触下层，饱尝羁旅况味，身世之叹与现实的不满亦每融入词中，故作品亦有一定现实意义。精通音律，善于口语、俗语入词，且工于铺叙，通过大量制作慢词而推动了词的发展，影响广泛，甚至在西夏亦云“凡有井水处，即能歌柳词。”其词即事言情，融情入景，朴素清丽，音律谐调。

《雨霖铃》为唐教坊曲名。据《太真外传》载，唐玄宗因安禄山之乱迁蜀，“上至斜谷口，属霖雨弥旬，于栈道中闻铃声，隔山相应。上既悼贵妃，因采其声为《雨霖铃》曲以寄恨焉”。宋人用此曲为新声，遂为词牌名。

2. 词作简析： 

上阕：写恋人相别，依依不舍。 

开头三句写别时景，地点，节序。“都门”两句，写词人矛盾心情。“执手”两句，写恋人的眷念之情，难舍难分。“念去去”三句，写远别相见无期，离愁之深。 

下阕：写别后痛苦，伤情无限。 

开头两句，陈述离别情，点明主旨。“今宵酒醒何处，杨柳岸晓风残月。”虚景实写，明写景，暗写情，名句绝妙。后四句，写离愁之深，令人神伤，无穷意味。

全词围绕“伤离别”而构思，先写离别之前，重在勾勒环境；次写离别时刻，重在描写情态；再写别后想象，重在刻画心理。通过不同侧面，层层刻画，步步深入，使得意境全出，出人意料。 

3. 重点难点分析： 

（1）《雨霖铃》写别离之情，始终与写景交织，且有白描而传神，具体表现在什么地方？ 

寒蝉雨歇，长亭送别，作者不仅捕捉了晚秋景物特色，写出所见、所闻、所感，而且酿造出足以触动离情别绪的气氛和情调：在树上寒蝉凄惨的叫声里，在暮色苍茫而又冷清的景象中，送别时面对长亭，该是多么动人愁思的境界。就在此时，阵阵骤雨，刚刚停歇，心上人即将天各一方，这时节，动人愁思将如何抒发出来呢？

（2）烟波暮霭，写船开时的景，千里烟波，愁云弥漫，遥望远天，暮霭沉沉，这又是怎样一种令人肝肠寸断的情景呢？ 

晓风残月，设想酒醒后岸边之景。这里，“晓风残月”更是依依惜别之情。作者组合了最能触动离愁的景物入词，酿造意境，增添了抒情色彩，渲染了浓烈的气氛，更能展现出微妙的心理活动，挑动读者的心弦。试想，今夜酒醒之时，不见心上之人，只对着岸上的杨柳，晓风轻拂，残月如钩，这情景该是多么令人伤情？无怪有人以此句来代表柳词，就在于它集中了足以触动离愁的意象来淋漓尽致地表现这种无法排遣的愁怀。 

（3）《雨霖铃》有哪些语脉暗接处？

“冷落清秋节”——暗接“寒蝉凄切”四字。不仅时令契合、氛围情调上也一致。

“晓风残月”——其“晓”暗承“对长亭晚”的“晚”。暮霭中分别，晚雾里醒来，船行一夜而人隔千里，能不伤怀？

“兰舟催发”——呼应“骤雨初歇”；暴雨已停，天已放晴，所以舟要“催发”了。

“更与何人说”——暗接上片“无语”；此刻执手相看，尚可倾诉衷肠，然而却“无语凝噎”，能言时不言；他日天各一方，欲言却无人可言，更显愁肠百结。

从整篇看，上片实写别时难舍之情，下片虚想别后相思之苦。由实生虚，顺理成章；虚实相生、相得益彰。

（三）《念奴娇·赤壁怀古》

1. 作者作品： 

苏轼（1036~1101），字子瞻，自号东坡居士，眉州眉山人。

他的政治思想比较保守，又因作诗得罪朝廷，被捕入狱，贬为黄州团练副使。宋哲宗时，旧党当权，召还为翰林学士；新党再度执政后，又贬惠州，远徙琼州，后死于常州。 

苏轼的词意境和风格都比前人提高一步。他作词不纠缠于男女之间的绮靡之情，也不喜欢写那些春愁秋恨的滥调，一扫晚唐五代以来文人词的柔靡纤细的气息，创造出高远清新的意境和豪迈奔放的风格。 

苏轼的词强烈地反映着入世和出世的世界观的矛盾。他政治上长期失意，一生经历坎坷不平，但仍能保持乐观豪迈的精神，不时发出健忘爽朗的笑声；另一方面作者在达观潇洒的风度里潜伏着一种浓厚的，逃避现实追求解脱的老庄思想，用来寄托自己对政治现实不满的心情。 

《念奴娇·赤壁怀古》是苏轼因“乌台诗案”而被贬黄州时游赤壁所作，这时作者47岁，自觉功名事业还没有成就，就借古代英雄伟绩感叹自身失意，抒发了胸中的怨愤和对人生的感喟。 

《念奴娇》，词牌名，念奴为唐天宝中著名歌女，因其音调高亢，遂取为调名，又名《百字令》《大江东去》《酹江月》《壶中天》等。双调，一百字。 

2. 诗作简析：

上片描写赤壁景象，引起对古代英雄的缅怀，充溢着对建功立业的渴望。

下片第一层写周瑜形象，第二层抒发对身世的感叹，咏史、抒情的自然结合。 

（1）一、二、三句历来被人称道，它的好处在哪里？ 

词一开篇，江山、历史、人物逐一奔入眼底，引起怀古思绪。境界开阔，气象恢宏，笼罩全词。大江东去，淘空一切， 无数杰出人物在诗人的视野里都如滚滚长江东逝水，一去不复返。由江水的流逝想到岁月的无情，引发历史想象，非常自然。这三句写景和抒情议论结合的天衣无缝。给人以强烈的感情冲击，并产生对历史和人生的思索。

（2）四五句点明什么，写赤壁为何要假借他人之口？

第四句引出历史上的“风流人物”，这一句进一步提出“三国周郎赤壁”作为一篇主脑，文章由此生发下去。“人道是”三字用的极巧，点明此处赤壁并不一定是赤壁之战的所在地，诗人只是借此抒发感情，并不想做考据家。 

（3）六、七、八句写了怎样的赤壁之景？有什么作用？

第一、二、三句总写了长江，引起怀古思绪，这几句具体写赤壁之景。先写江岸石壁，“乱”写出险怪，“穿”写出高峭。再写江面波涛，“惊”写汹涌，“拍”描绘了水石相搏的情状，“卷”句写出浪花四溅，狂澜奔腾起伏的异景，声音色彩姿态，无不逼真。这几句作者抓住悬崖、陡壁、惊涛、波浪这些可视性极强变化宏大的形象，描绘一幅奇险雄伟的画面；并暗写赤壁之战惊心动魄的场面和英雄豪杰们雄姿，表现了作者的豪迈奋发。 

（4）九、十句在全篇中起到什么作用？ 

这一名句承上启下。“江山如画”是从眼前景色得出的结论。江山如此秀美，人物又是一时俊杰之士。这长江，这赤壁，岂不引起人们怀古之幽情？于是便引出下面一大希抒情。 

（5）上片重写景，下片“遥想”一词接应上文，心往神驰，八百七十四年前的周瑜就在作者描写的赤壁雄奇壮丽景色中出现了。下片前六句，苏轼刻画了周瑜什么样的形象？

描写了周瑜雄姿英发、风流俊雅的英雄形象。“小乔初嫁”美人衬英雄，写尽俊伟风姿。据史书记载，建安三年，乔玄把自己美丽的次女嫁给周瑜，不久吴主孙权又拜周瑜为大都督，这时周瑜才二十四岁。“羽扇纶巾”，描写周瑜儒将装束，手握羽扇，头戴纶巾，从容闲雅，一派儒将风度。“谈笑间，樯橹灰飞烟灭”，以曹操水军的惨败衬托周瑜指挥若定蔑视强敌的气慨。小乔初嫁距赤壁之战十年，放在一起写，是为了突出地表现周瑜少年得志建立功业的形象。 

（6）作者为什么要着意描写周瑜年青有为英气不凡。 

抒发对英雄业绩的仰慕之情，引发自己未能建功立业的感伤。苏轼这年四十七岁，而且得罪被贬黄州。怀古思今，感慨万千。下面几句就是写自己失意的感伤之情。 

（7）后五句是怎样写人生感慨的？ 

“故国神游”，承接上文，道出了对英雄时代、英雄人物的疾情向往。这种向往在两鬓斑白年近半百功业无成的现实面前变得可笑。“多情应笑我”，是倒装句，应解作“应笑我多情”。这里用自嘲的方式写自己的感伤，感情大落，最终发出“人生如梦”的感慨，以响应首三句。

4. 思想感情： 

词作表现了苏轼复杂矛盾的思想。苏轼深受儒道佛三家思想影响，他一方面仰慕屈原、诸葛亮等经世济时的人物，希望尊主忧国，渴望建功立业；一方面又酷爱陶潜，追慕老庄，在险恶的政治逆境中能够保持超然物外的旷达态度。又跟和尚亲密往来，精通禅学。儒道佛三家思想，本来是矛盾的，但苏轼习惯于把政治人生思想区别对待，采用“外儒内道”的形式，把它们统一起来，从而构成了苏轼世界观中既有积极进取的精神，又交织着齐生死、等是非的虚无态度。这首词中壮丽江山、英雄业绩，既激起了他豪迈奋发之情，也加深了他的思想矛盾，使他产生“人生如梦”的感慨。这首词具有感奋和感伤的双重色彩。苏轼的感伤是由于建功立业的激切热望不能实现而萌发的，我们应当更多地体会他对事业对人生的激情和思索，而不是伤感。“人生如梦”反过来也可以激发我们对人生的追求，这也正是这首词的理趣。从语言上体会这首词，也“奋”压倒了“伤”，意境壮阔，风格豪放，反映了苏轼的宽阔胸襟。 

【模拟试题】

一. 阅读下面一首词，回答以下问题：  

望江南 李煜

多少恨，昨夜梦魂中。还似旧时游上苑，车如流水马如龙。花月正春风。 

注释：这是南唐李后主亡国入宋后写的词。有人说这是一首极尽繁华之作；有人说这是一段凄凉无限之吟唱。 

作者用何种艺术手法描写了何景，抒发了何情？

答：                                                   

二. 阅读下面一首词，完成1、2题。

虞美人·听雨

蒋捷

少年听雨歌搂上，红烛昏罗帐。壮年听雨客舟中，江阔云低，断雁①叫西风。而今听雨僧庐下，鬓已星星②也。悲欢离合总无情，一任阶前、点滴到天明。

注：① 断雁，孤雁。     ② 星星，形容鬓发花白。

1. 写一段赏析性的文字，表现“江阔云低，断雁叫西风”一句的意境。

答：                                                   

2. 简要分析“听雨”这一意象在词中的作用。 

答：                                                   

三. 阅读下面一首宋词，然后回答问题。 

八声甘州

柳永

对潇潇暮雨洒江天，一番洗清秋。渐霜风凄紧，关河冷落，残照当楼。是处红衰翠减，苒苒物华休。惟有长江水，无语东流。 不忍登高临远，望故乡渺邈，归思难收。叹年来踪迹，何事苦淹留？想佳人，妆楼凝望，误几回，天际识归舟。争知我，倚栏杆处，正恁凝愁! 

1. 词上片的景物描写有什么特点? 

答：                                              

2. 简析“误几回，天际识归舟”的意境。 

答：                                              

四.                      

定风波

（宋） 苏轼

三月七日沙湖道中遇雨。雨具先去，同行皆狼狈，余独不觉。已而遂晴，故作此词。莫听穿林打叶声，何妨吟啸且徐行。竹杖芒鞋轻胜马，谁怕？一蓑烟雨任平生。料峭春风吹酒醒，微冷，山头斜照却相迎。回首向来萧瑟处，归去，也无风雨也无晴。

注：① 这首词是苏轼被贬黄州期间写的，小序中写了此词的背景。  ② 料峭、形容春风寒冷。

1. 在风雨中，“同行皆狼狈”，而词人却能“吟啸且徐行”“竹杖轻胜马”，表现了他怎样的心情？

答：                                                   

2. “一蓑烟雨任平生”的意思是什么？表达了诗人怎样的人生态度？

答：                                                   

3. “也无风雨也无晴”中“风雨”“晴”的含义是什么？

答：                                                   

4. 这首词与《念奴娇》“人生如梦，一樽还酹江月”的感情基调是否相同？为什么？

答：                                                   

五. 阅读下面一首宋词，然后回答问题。

蝶恋花

苏轼

花褪残红青杏小。燕子飞时，绿水人家绕。枝上柳绵吹又少，天涯何处无芳草。    

墙里秋千墙外道。墙外行人，墙里佳人笑，笑渐不闻声渐悄，多情却被无情恼。

“绿水人家绕”  中的“绕”字，有的版本写作“晓”。你认为哪个字更恰当?为什么?请简要赏析。

答：                                                 

六. 阅读下面一首词，完成1—3题。

江城子

乙卯正月二十日夜记梦

苏轼    

十年生死两茫茫。不思量，自难忘。千里孤坟，无处话凄凉。纵使相逢应不识，尘满面，鬓如霜。

夜来幽梦忽还乡。小轩窗，正梳妆。相顾无言，惟有泪千行。料得年年肠断处：明月夜，短松冈①。

注：① 短松冈，指坟地。

1. 这首词题目是“记梦”，作者在梦中梦到了什么?表现了怎样的思想感情?

答：                                                   

2. 首句“十年生死两茫茫”，“两茫茫”该怎样理解?

答：                                                   

3. 尾句“料得年年肠断处“是从亡妻的角度着笔的，体会这样表现的好处，并加以阐述。

答：                                                   

七. 阅读下面一首诗，然后回答问题。 

江城子·密州出猎

苏 轼

老夫聊发少年狂，左牵黄，右擎苍，锦帽貂裘，千骑卷平冈。为报倾城随太守，亲射虎，看孙郎。       

酒酣胸胆尚开张，鬓微霜，又何妨。持节云中，何日遣冯唐?会挽雕弓如满月，西北望，射天狼。 

1.“老夫聊发少年狂”中的“狂”字在整首词中有何作用?

答：                                                   

2.“会挽雕弓如满月，西北望，射天狼”勾勒出了怎样的形象?表达了作者怎样的心态?

答：                                                   

【试题答案】

一. 

运用了反衬（或以虚写实）的手法极写故国的繁华热闹，表达对其处境的无限凄凉感情。

二. 

1. 乌云越来越低，几乎紧贴在烟波浩渺的江面上，秋雨淅淅沥沥下个不停。阵阵秋风裹挟着雨丝，掠过江面，掀起层层波浪。云水间不时传来孤雁的哀鸣声。

2.“听雨”是全词的线索，它将三幅不同的画面衔接为一个有机的整体；三次不同的“听雨”代表着人生的三种境界（少年的浪漫生活，中年的流离景况，以及晚年宋亡之后悲苦凄凉的境遇与心情），使这首词容纳了丰富的感情和思想内涵。

三. 

（1）境界寥廓，气势磅礴，绮丽悲壮；景中含情，寄寓离别之情。 

（2）遥想佳人在妆楼上天天盼我回家，看到多少次天边驶回的船帆，还以为是我的归舟呢。从想象对方思念自己的情景落笔，进一步深化了自己的盼归之情。 

四. 

1. 闲适、轻松、自如

2. 披着蓑衣在风雨中过一辈子也处之泰然。反映作者不避风雨，听任自然的生活态度。

3. 处境的好坏；官职的升降；地位的得失等。

4. 不同。前者表现词人豁达乐观、豪迈的性格、超脱荣辱的心态。后者则反映其消极悲观的人生态度。

五. 

“绕”与“晓”的表意相去甚远，考生的审美意趣和生活经验有别，选择也自然不一。有的更喜欢“绕”字：它写出了绿水环抱的动态美，青山绿水，小桥人家，春光如画。有的更喜欢“晓”字：它写出了清晨破晓的宁静美，春日拂晓，绿水人家，同样是清新如画。

六. 

1. 作者梦见自己回到了故乡，妻子正像当年一样，凭窗梳妆，夫妻相见，千言万语不知从何说起，惟有相顾垂泪。这表现了作者对亡妻的深切怀念。  

2. 十年中，死者对生者来说当然是“茫茫”难寻；而在作者的想像里，生者对另一个世界的死者来说也是“茫茫”不可知的。“两茫茫”写出了作者对亡妻的深情和失去爱妻的痛苦。 

3. 作者写亡妻年年为思念自己而“肠断”，实际上是写自己为思念亡妻而年年“肠断”。这种从对方的角度着笔的手法，比直接写自己的思念之情显得委婉含蓄，也更为深切感人。

七. 

1.“狂”字是总起，且贯穿全篇。上片写出猎神情举止之“狂”；下片由实而虚写由打猎激发的壮志豪情（即“狂”）。 

2. 勾勒出了挽弓劲射、英武豪迈的英雄形象，表达了作者希望带兵征讨西夏，为国立功的心志。
