我的空中楼阁

太仓市沙溪高级中学语文组   周静

教学意图

细细品读《我的空中楼阁》，只觉得满目翠绿，满鼻花香，满耳鸟语作者构筑的这间小屋，远离尘世的喧闹，独立于山脊之上，小屋及周围的环境都是极其普通的，但作者却把它描绘得如此令人神往，成为他精神的圣地，那是因为他心中首先有一块净土。这是一个绿色的世界，没有纷争，没有喧嚣，没有虚伪和做作，有的是青山绿水，怡然自得。在天空和土地日益被拥挤的高楼遮蔽、空气与山水逐渐被浑浊的液体污染、亲情与友谊行将被扩张的功利所取代、人的精神家园不知不觉地被毁灭的今天，作者只好把对现实生存环境的不满，对真纯诚挚没有虚饰的人际关系的呼唤，转托于这间小屋，让精神理想环境宣告独立。这应该是《我的空中楼阁》的绿色底蕴。本课的主要教学目标即是让学生领会这优美的语言所营造的绿色的追求，积极建立精神上自由的“心中的小屋”。

教学目标

1、体味文中优美的语言。

2、把握作者的思想感情。

3、引导学生在心中建立积极的“小屋”。

教学重点

1、体味文中优美的语言。

2、把握作者的思想感情。

课型

鉴赏课

课时

一课时

教学过程

一、导语设计

我们学过海子的《面朝大海，春暖花开》，作者描绘了自己理想中的生活：从明天起，做一个幸福的人/喂马，劈柴，周游世界/从明天起，关心粮食和蔬菜/我有一所房子，面朝大海，春暖花开。

这是如此令人神往的幸福生活：有一个可供心灵休憩的场所，它不需物质的丰富，也没有华丽的陈设，更不必面对尘世的纷争与喧嚣、虚伪与做作，有的只是精神的自由。它让人想起刘禹锡的《陋室铭》：山不在高，有仙则名。水不在深，有龙则灵。斯是陋室，惟吾德馨。

那么，李乐薇笔下的空中楼阁又是怎样一番景象呢？我们一起进入课文。

二、课堂讨论

1、 首先，看标题《我的空中楼阁》，为什么叫《我的空中楼阁》，或者说它的含义是什么？

 明确：课文倒数第四段：“每个夜幕深垂的晚上，山下亮起灿烂的万家灯火，山上闪出数落的灯光。山下的灯把黑暗照亮了，山下的灯把照淡了，淡如烟，淡如雾，山也虚无，树也飘渺。小屋迷于雾失楼台的情景中，它不再是清晰的小屋，而是烟雾之中、星点之下、月影之侧的空中楼阁！即指建于山上，在烟雾迷朦中，犹如耸入天际的楼阁。

    2、但小屋仅仅是指建在山上的小屋吗？我们看课文提示，既写外在的景观，又写内在的精神，景情浑然一体。我们从“空中”二字也可以看出，“空中”一方面指小屋的地理位置，另一方面也是我们现在所说的含义，即没有根基的房屋，是不切实际的，是想象的。那这种精神、情思究竟具体指的是什么呢？我们先不急于作答，让我们看完课文后再说！ 
2、 课文不仅写了小屋，还写了那些景物？它们之间是什么关系？

明确：还写了山、树、花、光线、小路和山上的夜景，它们互相衬托，使小屋呈现出一种如梦如幻的美感。快速浏览课文，找出你所喜爱的语句，并谈谈自己的看法。

例：山如眉黛，小屋恰似眉梢的痣一点。

        十分清新，十分自然，我的小屋玲珑地立于山脊一个柔和的角度上。

明确：短句的成功运用，使文章变得欢快活泼，增强了文章明快的节奏感。

“山如眉黛”化用古诗词，“水是眼波横，山是眉峰聚”（王观《卜算子》），使文章具有诗意美

例：小屋的出现，点破了山的寂寞，增加了风景的内容。山上有了小屋，好比一望无际的水面飘过一片风帆，辽阔无边的天空掠过一直飞雁，是单纯的底色上一点灵动的色彩，是山川美景中的一点生气，一点情调。

明确：整散句结合，交错运用，使语句既整齐和谐，又富于变化，更能使表意深刻、语义连贯、气韵流畅，使语言增加了音乐美。

   例：花好比人的面庞，树好比人的姿态。树的美在于姿态的清健或挺拔，苗条或婀娜，在于活力，在于精神。

明确：修辞美。将树的姿态比做人的姿态，既抓住树的特征，找到了树与人的共同点，又将树想像得像人一样，有健与美的灵巧身姿，有活力和精神，将树写活了。这正是作者自身活力与精神的形象化写照。

3、这篇文章是按什么顺序来写的呢？它是如何体现散文“形散神聚”的特点的？它的“神”是什么？

明确：既非时间顺序也非空间顺序，而是对小屋的喜爱之情：我把一切应用的东西当做艺术，我在生活中的第一件艺术品——就是小屋。整篇文章，作者用了那么多的笔墨，那么多的优美语言、新颖的比喻，从各个不同的角度来描写屋，写山脊的小屋，树间的小屋，小屋的的花园、光线，小屋与外界交通的山路，夜间的小屋等等，无一不充满一种欣赏的喜爱之情。

4、那么，作者为什么会喜欢那样的一间空中楼阁，也就是喜欢它的什么？

明确：①安静。13段  山上的环境是独立的，安静的。身在小屋享受着人间清福，享受着充足的睡眠，以及一天一个美梦。

②独立：山路不便于行车，与外界少或无联系：山路和山坡不便于行车，然而便于我行走。我出外，小我是我快乐的起点；我归来，小屋是我幸福的终点。往返于快乐于幸福之间，哪儿还有不好走的路呢？我只觉得除外是身轻如飞，山路自动地后退；归来时带几分雀跃的心情，一跳一跳就跳过了那些山坡。我替山坡起了个名字，叫幸福的阶梯，山路被我唤做空中走廊！

“空中”也可体现。

15段，山上、上下灯光对比：白天它是清晰的，夜晚它是蒙胧的。每个夜幕深垂的晚上，山下亮起灿烂的万家灯火，山上闪出疏落的灯光。山下的灯把黑暗照亮了，山上的灯把黑暗照淡了，淡如烟，淡如雾，山也虚无，树也缥缈。小屋迷失于雾失楼台的情景中，它不再是清晰的小屋，而是烟雾之中、星点之下、月影之下的空中楼阁！

自然美：整篇文章、特别是最后两段：这座空中楼阁占了地利，可以省去许多室内设计和其他的装饰。虽不养鸟，每天早晨有鸟语盈耳。无须挂画，门外有幅巨画——名叫自然。

在古代，向往这种独立、安静、自然的文人古来皆有，特别是诗人，山水田园诗人。说到这，我们自然会想到陶渊明，“采菊东篱下，悠然见南山”，还有他的“世外桃源”。我们还会想到王维《山居秋暝》：“明月松间照，清泉石上流”。其实，这篇文章就是一篇现代版的“世外桃源”。古人写这样的文章，或者因为一中抽象的感情、情思不容易表达出来，或者因为社会环境不便于直接表达，而采用这种借景抒情、托物言志的手法。

5、那作者为什么会写这样一篇美文，或者说，为什么会向往这种安静、独立、远离尘嚣的小屋呢？
明确：小屋是一个绿色的理想境界。这里没有纷争，没有喧嚣，没有虚伪和做作，有的是青山绿水，怡然自得。在天空和土地日益被拥挤的高楼遮蔽、空气与山水逐渐被浑浊的液体污染、亲情与友谊行将被扩张的功利所取代、人的精神家园不知不觉地被毁灭的今天，作者只好把对现实生存环境的不满，对真纯诚挚没有虚饰的人际关系的呼唤，转托于这间小屋，让精神理想环境宣告独立。

6、现在让我们来看一下，作者笔下的小屋，除了建于山上的小屋之外，它还指什么？

明确：指生活环境，生活方式，独立的人格，心灵的归宿，是绿色的精神家园。

三、总结

人的生活方式可分为两种。一种是“散文式的生活”，我们必须活着，琐碎的衣食住行；一种是“诗的生活”，不计利害得失的自由想像的精神层次的生活。物质层次的“散文式”的生活是世俗化的、功利性的，而精神层次的“诗意”生活则是充满想像的、不计功利的，它注重生活的价值体验和审美体验。对于个人来说，只有这两种生活不断地相互补充，以“诗”的生活完善升华“散文”的生活，以“散文”的生活使“诗”的生活落到实处，才是较完美的人生。

不过，由于种种原因，人们常常只囿于第一种生活，而无暇顾及第二种生活。但是，我想，不管怎样，每个人的心中都有一间小屋，它可能在山上，可能在林间，也可能在海边，可能是放飞的小鸟，可能是天边的云彩，也可能是海洋中的半个夕阳……那是回家的感觉，是回归自然的梦想，是绿色的精神家园。愿你们每个人都有自己的小屋，一间美好、积极向上的绿色小屋。愿大家一起来享受人生的美好。

板书：       

托物言志

  物：  山      玲珑         志： 生活方式

        树      轻灵               生活环境

        花      绚烂               独立人格

        光      浪漫               美好事物

        路      幸福               心灵归宿

        夜      蒙胧               绿色家园

补充阅读材料：梁实秋《雅舍》

王维《山居秋暝》

陶渊明《归园田居》
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