《我不是个好儿子》课堂实录

泰安二中

教学设计：

本篇课文是必修三第一单元“体味至爱亲情”中的一篇叙事散文。文章朴实中满含深情。全篇无一处用华丽辞藻，在平实的叙事，真挚的抒情中，母亲与儿子之间的至爱亲情表现的淋漓尽致。整篇文章没有很难懂的句子，所以在设计这篇文章的课堂学习时，把阅读的时间完全交给学生，让学生在字里行间的细节处去寻找、探讨、体味母子情深。鉴于读写结合的阅读教学理念，在学生分析细节表现人物的感情体会后，设计课堂写细节的小练笔。由于本课的重点在阅读理解，于细微处见精神，所以活动的重点放在学生对文章中细节的揣摩体会上。母子之间的感情是学生熟悉的，所以怎么激起共鸣，让学生在调动起自己的情感体验基础上来进一步理解作者的思想感情是贯穿整个课堂的主线。因此，从导入设计到学生课堂活动乃至结束，以情感投入，带动学生进入情感体验，让学生带着感情与文句接触。利用音乐适当地渲染气氛，烘托课堂。

教学目标：    

1、分析并体会细节描写在表现人物，烘托情感方面的作用。

2、学会通过运用生活中的细微处来表达思想感情。

教学重点：

学会分析细节描写

教学过程：

一、导入新课。

放歌曲《烛光里的妈妈》，在音乐声中调动起学生的情感。听完片段，让学生说说对歌曲的感受。师接学生的发言过渡到本课内容。

“母亲是带我们来到这个世界上的人，是儿女成长路上遮风挡雨的呵护伞，是儿女迷途中指引方向的路标，更是停泊儿女们喜怒哀乐的温馨港湾。母亲在那里，无论年轻还是年迈，她总像太阳一样照耀着自己的儿女。自古及今，有多少儿女倾诉着对母亲的深情。(学生插言《游子吟》，顺势让学生背诵孟郊的《游子吟》。)“是啊，‘谁言寸草心，报得三春晖。’母亲的伟大在点点滴滴中表现着，在一针一线中体现着。“母亲”是个平凡而伟大的称号。无数儿女以自己的方式倾诉着对母亲的深情。今天让我们一起来了解著名作家贾平凹是如何倾诉他的真情的。

二、  阅读、活动、赏析。

(板书题目：我不是个好儿子    简介作者。)

问：从题目中你能体会到作者什么感情?

(学生自由回答：后悔、内疚、痛苦、对母亲的赞美等。)

师总结：正如同学们所说，“我不是个好儿子”，题目直抒胸臆，作者表达出对母亲的尊重爱戴，更多表现出对母亲的愧疚之情。是啊，天…F的妈妈都是一样的，她们把无私的爱都毫无保留地奉献给了家庭和儿女。从这篇文章中你看到贾平凹的母亲是一个什么样的形象呢，作者通过哪些细节描写表现出来?  (板书：细节)请同学们快速阅读文章，寻找并标划出细节赏析，然后小组交流讨论。

(学生快速读课文，标划，小组讨论，师巡视指导，参与不同小组讨论)

(各小组找出典型细节描写，展示发言。师根据每一组的发言，及时追问引发学生进一步的思考，体会细微处见精神，充分领略平实语言蕴含的深情。各组补充，以学生发言为主，师只是导引者，点拨者。)

师明确细节内涵：从同学们的分析可见，作者对母亲的深情就在日常生活的琐碎中表现出来。

所谓细节描写，就是抓住生活中细微而又具体的典型情节，加以生动细致地描绘。它具体渗透在对人物、景物或场面的描写中。细节描写往往用极精彩的笔墨将人物的真善美、假恶丑和盘托出。比如同学们学过的《孔乙己》、《背影》《荷花淀》等文章都有传神的细节描写。作者的母亲是个乡下老太太，虽然不识字，没文化，可是她的善良、勤劳、简朴、精细、慈爱无不在细节中展示出来。给儿孙絮棉衣，嫌儿子的日子过得不“整端”，要把钱攒起来再给儿子，买糖给村里的孩子们吃，出门前总先“揣揣”鸡屁股，儿子生病住院，不顾年迈从乡下坐车赶来照顾儿子等等细节，都真实、细致、生动地将一个母亲的眷眷之情表现出来。大爱无言。琐碎见真情。(板书：真实    生动    细致)

真实、生动、细致的细节描写可于细微处见真情。用心观察、体会，你可以让平凡琐碎的细节焕发动人的光彩。好的细节可以雕刻出灵魂，有了它才能使形象更加栩栩如生，让感情更加浓厚真挚。请同学们以“妈妈是…”开头，选取你熟悉的生活细节写一段话，表达对母亲的情感。

(学生写小练笔。然后展示。师请几位同学读自己的细节描写。师做出评价。)

感情真最动人，不做无病呻吟的文章，往往更能打动人心。下面我们欣赏另一位作家史铁生《我与地坛》中的一段细节描写，体会另一个儿子的愧疚与伤感。

(配乐。师朗诵。)

曾有过好多回，我在这园子里呆得太久了，母亲就来找我。她来找我又不想让我发觉，只要见我还好好地在这园子里，她就悄悄转身回去，我看见过几次她的背影。我也看见过几回她四处张望的情景，她视力不好，端着眼镜像在寻找海上的一条船，她没看见我时我已经看见她了，待我看见她也看见我了我就不去看她，过一会我再抬头看她就又看见她缓缓离去的背影。我单是无法知道有多少回她没有找到我。有一回我坐在矮树丛中，树丛很密，我看见她没有找到我；她一个人在园子里走，走过我的身旁，走过我经常呆的一些地方，步履茫然又急迫。我不知道她已经找了多久还要找多久，我不知道为什么我决意不喊她——但这绝不是小时候的捉迷藏，这也许是出于长大了的男孩子的倔强或羞涩?但这倔只留给我痛侮，丝毫也没有骄傲。我真想告诫所有长大了的男孩子，千万不要跟母亲来这套倔强，羞涩就更不必，我已经懂了可我已经来不及了。

(乐曲渐弱，师总结)

又一个背影，留给儿子无尽的悔，在座的男孩子女孩子们，不要因为你的年少气盛而伤了母亲的心，不然等将来有一天你醒悟过来，再追悔就可能来不及了。古人说“树欲静而风不上卜，子欲养而亲不待，”与其将来后悔，不如现在懂事。尊敬感激父母，未必得做出惊天动地的大事业、大成就，你就从生活中的点点滴滴做起，先做个让父母亲省心的孩子，再做个让父母亲骄傲的孩子。作家毕淑敏的文章《孝心无价》里有一段话我们共勉：

“有一些事情，当我们年轻的时候，无法懂得。当我们懂得的时候，已不再年轻。世上有些东西可以弥补，有些东西永无弥补。  “孝”是稍纵即逝的眷恋，“孝”是无法重现的幸福。“孝”是一失足成千古恨的往事，“孝”是生命与生命交接处的链条，一旦断裂，永无连接。  赶快为你的父母尽一份孝心。也许是一处豪宅，也许是一片砖瓦。也许是大洋彼岸的一只鸿雁，也许是近在咫尺的一个口信。也许是一顶纯黑的博士帽，也许是作业簿上的一个红五分。也许是一桌山珍海味，也许是一只野果一朵小花。也许是花团锦簇的盛世华衣，也许是一双洁净的旧鞋。也许是数以万计的金钱，也许只是含着体温的一枚硬币……但“孝”的天平上，它们等值。  只是，天下的儿女们，一定要抓紧啊!趁你父母健在的光阴。  ”

让我们，多些感恩，少些悔恨。请同学们读文段，再次体会细微见真情的描写。

(生读课文《我与地坛》片段，师板书歌曲《白发亲娘》部分细节)

你可是又在村口把我张望，

你可是又在窗前把我默想，

你的那一根啊老拐杖，

是否又把你带到我离云的地方。

娘啊，娘啊，白发亲娘，

儿在天涯，

你在故乡，

娘啊，娘啊，白发亲娘，

黄昏时候，

晚风已凉，

回去吧，我的娘，

儿不能去为你添一件衣裳。

娘啊，娘啊，白发亲娘。

你可是又在梦中把我挂念，

你可是又在灯下为我牵肠，

你的那一双老花眼，

是否又把别人错看成我的模样。

娘啊，娘啊，白发亲娘，

春露秋霜，

寒来暑往，

娘啊，娘啊，白发亲娘，

朝思暮想，

泪眼迷茫，

责怪吧，我的娘，

儿想你却不能去把你探望。

娘啊，娘啊，白发亲娘，

白发亲娘。

三、放歌曲《白发亲娘》，提示细节体会感情。

四、布置作业：写一篇“亲情”为话题的作文，注意运用细节描写表现感情。

评课实录

地点：高一级部语文组

说明：

这是我校“三阶八步”课堂教学改革一堂示范课，由高一备课组长于传萍老师执教，高一三十多位老师参加了听课，分管领导魏校长及高一语文组全体成员参加了评课。

冉详明：优点：讲课风格如春风化雨，涓涓细流，情感渗透好。建议：细节描写练习，处理的像仿写。文章的题目可处理再细些。

安玉婷：优点：目标设计准确。建议：有些讲解可再加快节奏。

李杰：  优点：学生讨论很充分。  建议：分组讨论可以事先在各组间进行，然后再筛选。

吴丛丛：优点：看似平淡的地方，能抓住关键词语引导学生挖掘出更深的理解，思考深。建议：分组提问可再散开一下，可以再交流一下。

杲昊：优点：整堂课感情引起共鸣。建议：作者对母亲的愧疚之情可再让学生说说。

刘木强：这篇文章是朴实中见真情，这节课是在细微处让学生加深了对愧疚之情的体会。

徐衍成：优点：利用多媒体，充分体现感悟。教学风格上体现出点拨得当，激发适度；教学策略方面设计体现出教改的思想；方法指导重在感染，阅读方法把握住了细节。

建议：规律指导可再条理些，明确具体做法；拓展延伸，可再推荐给学生一些亲情文章。

康俊秋：优点：重在感悟，熏陶渐染，挖掘阅读个性结合，利用音乐烘托渲染。内容削枝强干，突出重点；做到读写结合，利用音乐烘托渲染。建议：本文重点是细节，应该写细节，而不是仿写；细节描写如何去写作出明确指导；文章需要学生多读。

魏校长：这节课基本上达到了目标。以情带动这节课，达到共鸣。教学目标能体现三维目标，强调了阅读，情意合纵。带着感情上课，以老师的情绪带动学生的情绪。讨论问题明确，让学生可回答，易回答。可以再适当引导挖掘学生的理解，升华对母亲的认识。

