《琵琶行 （并序）》说课

我说课的内容是人教版高中《语文》第三册第二单元的第二课《琵琶行并序》，我将从教材分析、教法探讨、学法指导、教学过程和板书设计这五个方面进行说课。请各位评委给予指导
一．教材分析
A．教材简析

《琵琶行（并序）》是人教版《普通高中课程标准实验教科书语文》必修第三册第二单元的一篇自读课文。《琵琶行（并序）》是唐代著名现实主义诗人白居易写的一首歌行体长篇叙事诗，是我国古代叙事诗和音乐诗中的“千古绝唱”。诗歌主题鲜明、人物形象生动，抒情真切细腻，具有深刻的思想内容和卓越的艺术技巧。

B．教学目标

《全日制普通高中高级中学语文教学大纲》明确要求我们：在阅读教学过程中要引导学生“感受文学形象，品味文学作品的语言和艺术技巧，初步鉴赏文学作品”。而本单元的教学要求是培养学生诗歌鉴赏的能力。

这篇课文的教学对象是高二年级上学期的学生，他们已有初步的文言知识的积累，已具备了形象思维和抽象思维的能力，主体意识、参与意识更为强烈，这为阅读教学的顺利进行提供有利的因素。

根据教学大纲和单元教学要求，结合本课特点和学生情况，我制定本课的教学目标是：

1．    知识目标：品味主旨句“同是天涯沦落人，相逢何必曾相识”的内涵；感知作者把音乐描写与听者、演奏者的感情融为一体的写作特点。

2．    技能目标：初步学习以文字表现音乐的写作手法，掌握运用环境描写渲染气氛、烘托人物思想感情的写作特点。

3．    情感目标：了解琵琶女的悲凉身世和诗人贬职失意的苦闷心情，琵琶女的飘零身世和诗人宦途潦倒，沟通了彼此的感情渠道，控诉了封建社会摧残人才的黑暗现实。

C．教学重点难点

高二学生，对中国沧桑历史的实际体验有所欠缺，不容易理解封建社会摧残人才的黑暗现实，因此，我把体会主旨句的内涵、认识封建社会的黑暗现实作为本课的教学重点；本文成功之处是通过听者的感受来描写音乐，而音乐很难描摩，因此我把鉴赏音乐作为教学的难点。

D．课时安排：本文是一篇自读课文，我安排1课时。

二．教法探讨
新课标改革的目的之一在于变学生机械接受灌输的学习状态为主动探究式学习。一思一得，诗歌的理解感悟最终还是要靠学生自己，所以本课教学主要还是着重于设计问题引导启发学生进行思考。如何让学生理解诗人出色的音乐描写和 “同是天涯沦落人”的感伤，即是重点解决的问题。根据夸美纽斯的直观教学原理，我借助多媒体让学生从《高山流水》的琵琶声中感受琵琶音乐，播放诗歌朗诵让学生体会诗歌的情感等方式增加学生的直观感受，加深理解诗文。因此我将具体采用以下教学法：朗读法、情景教学法、讨论活动法、视听结合法等。

三．说学法

根据叶希波夫的“自主型学习方法”理论，比较探究式学习的方式利于调动学生的参与意识和主动学习的积极性，培养他们比较分析的思维习惯。所以，我将采用比较探究式学习

四．说教学过程

整个教学过程我设置了五个环节：（一）营造氛围，故事导入，激发兴趣
（二）整体感知，把握感情基调。（三）重难点突破   （四）课堂小结    （五）扩展提升（作业）
（一）营造氛围，故事导入，激发兴趣
新课导入得法，能激发学生学习的兴趣，从而增强教学效果。我课前先给学生播放《高山流水》的曲子，进入音乐欣赏的氛围。然后在音乐的背景中开始我的导入语：两千多年前，一个文人雅士，一个山野樵夫，是音乐把他们联系在一起，共传知音的传说；一千多年前，一个文人骚客，一个天涯歌女，又是因为音乐，让他们再次演绎了一曲千古不衰的知音绝唱，在这个不朽的夜晚，浔阳江的悠悠江水，瑟瑟秋风，清冷的月光，飘飞的荻花，永远记住了这个美丽而忧伤的故事。今天让我们踏着这湿漉漉的诗行，走进经典。

（有关本文的文学常识和写作背景由学生课前预习完成，课堂上不再设置教学环节。）
（二）整体感知，把握感情基调。
一首诗，好似一件精美的艺术品。它有自身的构造特点和整体的美学意蕴，教学时不可肢解。所以要让学生先欣赏配乐朗读，再让学生自由朗读，在听读的过程中音乐的旋律、诗人的幽怨会撞击学生的心灵，在学生心湖中荡起层层涟漪。
（三）重难点突破

为体现诗歌鉴赏的整体性，我从三个角度切入：

  A.谁解琵琶语    B.谁解青衫泪    C.谁解风物情

这三个角度是紧紧围绕教学目标设置的。

A.谁解琵琶语

首先让学生找出琵琶女演奏音乐的段落，总共有三处，分别是第一段江头送客闻琵琶，第二段江心聆听琵琶曲，最后一段重闻琵琶青衫湿 
对第一处的分析，我设置的问题是

此处音乐描写属于什么描写？意在让学生了解“侧面烘托”。

重点在第二处音乐描写。先让学生自由朗读，再播放富有“婉转流畅——沉咽稳重——间歇顿挫——激越高昂“的旋律变化特点的几段琵琶曲，请一位同学伴着琵琶曲朗诵该段。其他同学闭目倾听，进一步感受音乐、诗文、感情融为一体的特点。
在前面这些铺垫的基础上请学生思考第一个问题：你是否能够从琵琶曲调的起伏变化中，捕捉到琵琶女情感和生活变化的轨迹呢？结合学生课前对诗歌的预习以及对第三段的理解，  相信同学们在倾听了富有旋律变化的琵琶曲的伴读后完成这一个问题并不困难。
（整个曲调可以分为四个部分：前奏曲，出场弹奏，旋律低沉抑郁；欢快曲，往昔生活的深情回忆，弦律清脆圆润、轻快舒徐；沉思曲，生活变故，门庭冷落，旋律 “冷涩”、“凝绝”， “暂歇” ；悲愤曲，控诉世人重色轻才丈夫重利寡情，弦律刚劲急促、震撼人心）

第二个问题是要让学生把握音乐的描写技巧，我是这样引导的：诗人用怎样的艺术手法来表现音乐之美？这问题并不难，也许学生会很快找出用比喻、叠词的手法来对音乐进行描写，诗中“间关莺语花底滑“这一句还采用了通感的修辞，这点学生可能不易把握，我将让学生回忆朱自清的《荷塘月色》中采用通感的修辞的两个句子：“微风过处，送来缕缕清香，仿佛远处高楼上渺茫的歌声似的”和“光与影有着和谐的旋律，如梵阿玲上奏着的名曲”。以此来启发、引导学生。

第三处音乐描写旨在过渡引出由感而泣的青衫湿

B.谁解青衫泪

这一环节旨在品味主旨句“同是天涯沦落人，相逢何必曾相识”的内涵，我设置两个问题：（1）诗人听了琵琶声，知道了琵琶女的遭遇，心底发出的最大的感慨是什么？  
（2）为什么诗人说他和琵琶女“同是天涯沦落人”？  
这两个问题是让学生比较诗人和琵琶女两者的共同之处，互相讨论解疑。最后由多媒体显示结论。体会了主旨句，学生就深刻了解琵琶女的飘零身世和诗人的潦倒宦途，琵琶女的曲子的悲凉和诗人贬职失意的苦闷心情。
C.谁解风物情

诗歌往往少不了风物的描写，同样，本诗前后贯穿了几处风物描写的文字。由学生分组讨论以下问题：这些风物描写有什么作用呢？让学生抓住表现时间、地点、环境的字词对风物描写进行想象、渲染。通过老师引导学生讨论，学生会在审美感受中体味诗歌意境，了解运用环境描写来渲染气氛、烘托人物思想感情的写作手法。
（四）课堂小结：

一首琵琶曲，尽诉心中悲愤情，唱尽了世态炎凉；两行青衫泪，写满相逢的凄恻，道尽天涯沦落恨。

（五）扩展提升（作业）
1．请同学们鉴赏《李凭箜篌引》中音乐描写的技巧。

李凭箜篌引

吴丝蜀桐张高秋，空山凝云颓不流。江娥啼竹素女愁，李凭中国弹箜篌。

昆山玉碎凤凰叫，芙蓉泣露香兰笑。十二门前融冷光，二十三丝动紫皇。

女娲炼石补天处，石破天惊逗秋雨。梦入神山教神妪，老鱼跳波瘦蛟舞。

吴质不眠倚桂树，露脚斜飞湿寒兔。 

2．请同学们重听一曲《高山流水》，然后用形象的语言加以描绘，200字左右。

五、板书设计

最后说板书设计，我如此设计板书主要是为了体现本文的教学重点：主旨句的含义。

我的说课结束，谢谢各位评委各位老师。
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