雨 霖 铃

柳 永
执教人：宜城市实验中学  鲁发福
教学目标
1、 了解柳永及其创作风格；
2、 诵读，理解大意，背诵；

3、 艺术鉴赏：融情入景；虚实相生；巧妙过渡；

4、 体悟意境，理解词人情感。
教学重点
1、 背诵；

2、 融情入景的写法。
教学难点
融情入景的写法
教学方法
诵读体悟法
教学时数
1课时
教学准备
多媒体资料
教学过程
一、导入
1、回忆有关离别的名句：    

黯然销魂者，唯别而已矣。            （江淹《别赋》）  

剪不断，理还乱，是离愁。            （李煜《乌夜啼》）  

醉不成欢惨将别，别时茫茫江浸月。    （白居易《琵琶行》）  

劝君更进一杯酒，西出阳关无故人。    （王维《渭城曲》）  

世情已逐浮云散，离恨空随江水长。    （贾至《巴陵夜别王八员外》）  

莫道男儿心如铁，君不见满川红叶，尽是离人眼中血！ 

2、播放视频《无题》（李商隐），营造氛围。

——是啊！相见时难别亦难，“别”有一番滋味在心头。今天，我们来欣赏柳永的《雨霖铃》，看看，他是怎样写“别”的呢？
二、柳永及其创作
柳永原名三变，字耆卿，崇安(今属福建)人。少年时去汴京应试，经常跟歌伎们一道生活，狂放不羁。仁宗皇帝闻其名，说：“此人任从风前月下浅斟低唱，岂可令仕宦!”遂落第。以后在汴京、苏州、杭州等地流浪了一个时期。至景祐元年(1034年)，方进士及第。曾任屯田员外郎。卒于襄阳。死之日，家无余财，群伎合金葬之于南门外。

其创作风格，可从历代评论中略见一斑：

陈振孙《直斋书录解题》：“柳词格固不高，而音律谐婉，词意妥帖，承平气象，形容尽致，尤工于羁旅行役。”

宋翔凤《乐府余论》：“柳词曲折委婉，而中具浑沦之气，虽多俚语，而高处足冠群流。

    刘熙载《艺概》：“耆卿词细密而妥溜，明白而家常，善于叙事，有过前人，惟绮罗香泽之态，所在多有，故觉风期未上耳。”

周济《宋四家词选》：“柳词总以平叙见长，或发端，或结尾，或换头，以一二语勾勒提摄，有千钧之力。”
三、初读感知
1、听范读；（多媒体）
2、自读，理解大意：
翻译：傍晚，大雨刚停，寒蝉凄切地对着长亭鸣叫。京城门外设帐饯行时没有好的心绪，在这难舍难分的地方，在这难舍难分的时刻，划船的人摧着行船了。拉着手，泪眼相望，竟然哽噎说不出话来。想到我这一去千里之遥，水上雾霭朦胧，傍晚浓云笼罩着的南方天空是多么的辽远。自古以来，多情的人最怕悲伤地离别，更难忍受的是今天这冷落凄清的秋天时节。今晚酒醒我将在哪里？也许是在泊船的杨柳岸边，晨风徐徐，天空中悬挂着一轮残破的月。经年累月，就算是遇到美好的日子、美好的景物，也形同虚设。即使有千种愁情，又能跟谁说呢！
3、朗读指导：
A、基调格外低沉。作者当时由于仕途失意，心情十分压抑，决定离开京城到外地去，但一想到从此将不能跟心爱的人生活在一起，失去爱的慰藉，更觉得痛苦万状。这首词就集中地反映了他这种复杂的心情。

B、要保持乐句的完整性，因为课文中的标点是按意思的连贯点的，有些地方跟乐句并不一致。例如“寒蝉凄切”是一个乐句，“切”字起韵，应有稍长的停顿；以下“都门帐饮无绪”“今宵酒醒何处”皆独立乐句，亦应这样处理。有些乐句中有“豆”，如“留恋处”“念去去”“杨柳岸”“便纵有”等之后皆有“豆”，“豆”相当于八分或十六分休止符，读时声断而气不断。
4、背诵
四、精读体悟
1、词的上、下片的内容有侧重吗？
——上片写一个秋天的傍晚，词人和他心爱的人在都门外长亭分别时依依不舍的情景；

下片是词人想像别后羁旅生活的情状。
2、本词的特色之一是“虚实相生”，谈谈你对此特色的理解。
——词的上片除“念去去”二句，写的都是眼前的实景实事实情，已经淋漓尽致地写出了词人和他心爱的人不忍分别却又不得不别的心情；下片对别后生活的设想，则是虚写了。虚写中所着意描绘的是词人孤单寂寞的心情，连“良辰好景”也不能为他排遣痛苦。读完下片再回过头来看上片，便会懂得“都门帐饮无绪”“无语凝噎”这些话的内涵了──原来词人和他心爱的人之间的感情竟如此深厚，的确是难舍难分啊!
3、本词的特色之二是“过渡巧妙”，谈谈你对此的理解。
——长调的过渡最不容易，既不能“全脱”，又不能“明粘”。这首词上片的歇拍句“念去去千里烟波，暮霭沉沉楚天阔”，用的是半虚半实的写法，由此过渡到下片的虚写，真是既不“全脱”又不“明粘”。下片的开头“多情自古伤离别，更那堪冷落清秋节”(词家称这类句子为“换头”，意思是跟上片的起拍句字数不一样)，也承接得巧妙：先宕开一笔，说离别使人伤心，自古而然，是由于多情的缘故，似乎有些自慰的意思；忽然又转到现实中来，说在这“冷落清秋节”中离别更使人难以忍受，更深地开拓了诗的境界，下面再说别后生活的设想就显得顺理成章了。
4、本词最大的特色是“融情入景”，试作详细分析：
A、上片意象体悟：
 eq \o\ac(○,1)、寒蝉：在中国古典诗词中，“寒蝉”是悲凉的同义词。首先，一个寒字点明送别时间，说明不是热夏而是清秋；第二，其实寒的不是蝉，而是离人凄寒的心境。“寒蝉”的意象，一开篇就渲染了凄凉伤感的气息，突出了“伤离别”的主题。

 eq \o\ac(○,2)、长亭：古人常在长亭送别，此处用长亭，既交代了地点，又暗寓离愁别绪。

 eq \o\ac(○,3)、兰舟：写“兰舟”的目的是要突出 “催”字，一个“催”字传神地写出了这一对恋人不忍分离，却又不得不分离的情景，把离别的伤感表现得淋漓尽致。

 eq \o\ac(○,4)、泪眼：泪，是中国古典诗词中“送别诗”中的重要意象。深爱的情人即将分离，两两相对，泪眼相看，无语凝噎。此时无声胜有声，柔情浓意，离愁别绪，全都化在这晶莹的泪珠儿之中。

 eq \o\ac(○,5)、烟波、暮霭、楚天：“烟雾”也是中国古典诗词中的一个重要意象，象征着前途的迷惘、渺茫，理想的落空、幻灭，衬托出行人黯然神伤的不尽愁绪。

    ——总之，词人把自己的离愁别绪完全融入了这些意象之中，换言之，是用形象说话，用这些凄凉的意象把离愁别绪表达得淋漓尽致。
B、下片意象体悟：
“杨柳岸，晓风残月”是千古传诵的名句，为什么特别动人呢?

第1， 把杨柳、风、残月这三件最能触动离愁的事物集中成为一幅鲜明的画面。

柳，是寄别之物，古人早有折柳赠别之俗，寓意有二：一是纤柔细软的柳丝象征着情意绵绵；二是柳与“留”谐音，折柳相赠有“挽留”意。《诗经》“昔我往矣，杨柳依依”即此。

风，也是最能触动离愁别恨的事物，尤其是秋风，更是离愁、忧怨、感伤的“愁种子”。《登高》“风急天高猿啸哀，渚清沙白鸟飞回。”即此。  

残月，月有阴晴圆缺，人有悲欢离合。月是离合的象征，何况是残缺不全的月，最易引起词人的愁思。《琵琶行》“醉不成欢惨将别，别时茫茫江浸月”即此。 

——为浇愁而醉酒，醉酒后离别，一觉醒来，杨柳拂风，晓风凄凉，残月冰冷，何等悲凉冷清啊。
第二，这幅画面又是出现在一个特定时刻里──“酒醒”之后。离人饮酒，为的是消愁，

然而“举杯消愁愁更愁”，更何况是在“酒醒”之后!李清照《念奴娇》云：“扶头酒醒，别是闲滋味。”“闲滋味”正是愁滋味。试想，柳永此时不过是他离开心爱的人的第二天早晨，“执手相看泪眼”的图景依然鲜明地留在心上，面对着眼前的凄清景象，而前路是“千里烟波”，他还要继续前行，离自己心爱的人更远，真是“离愁渐远渐无穷，迢迢不断如春水”啊!

五、拓展
1、“雨霖铃”词牌的来历：
“雨霖铃”，一作“雨淋铃”，原为唐教坊曲名。相传唐玄宗入蜀，至斜口时，霖雨连日，栈道中闻铃声，为悼念杨贵妃，遂制此曲。
2、练习
