《巨翅老人》教案

辽宁省法库县第二高级中学语文组　张明

　　【课程标准】 

    1了解魔幻现实主义文学的特征及其主要表现。 

    2理解“巨翅老人”的基本形象及其象征意义。 

    【教材分析】 

    魔幻现实主义文学——是拉丁美洲小说界涌现出的一个流派，20世纪60年代成为拉美小说创作的主潮。魔幻现实主义文学深深植根于深厚的民族文化传统，表现拉美人民苦难的历史与现实，探索民族的未来与出路。艺术上则在现实描绘中引入大量超自然因素，带有鲜明的“魔幻”色彩和地域、民族特色。《巨翅老人》一文充分体现了这一特点。 

    【学生分析】 

    高一的学生对新鲜事物充满好奇，喜欢新的审美体验，但由于自身知识面以及阅读能力还处于一个有待提高的阶段，独立有效分析并评价西方（陌生的）文学作品的能力不强，在授课过程中要求课前积累一定的相关知识资料，自主学习，独立思考。课堂上采取探究式的学习方式，通过交流加深对文学作品的理解。必要时老师做相应的点拨。 

    【教学目标】 

    知识与能力：1积累字词和文学常识 

    2了解小说的基本情节、结构。 

    3通过对“巨翅老人”形象及其象征意义的分析，揭示作品的主题，着重注意“魔幻现实主义”文学作品在艺术手法和表现方式上的奇特与荒诞性，而在细节描绘和作品主题上的现实性。认识到文学创作中艺术性对创作及阅读产生的巨大效力。 

    过程与方法：课堂教学中，充分调动学生积极性，进行讨论式教学。多角度开拓学生的思维，帮助学生理解文章的主题及艺术特色。 

    情感态度与价值观：1通过对“巨翅老人”形象的分析，使学生认识到社会中存在诸多像“巨翅老人”一样的弱者，从而心生怜悯并且给予帮助。2通过对贝拉约夫妇等人对待老人的态度及其做法上认识到社会上也存在着许多自私冷漠的人，对他们应该给予批评并促其改正。3通过对“巨翅老人”象征意义的理解，树立尊重他人尊重民族传统思想文化的意识。 

    【教学重点】 

    1梳理小说的情节、结构。 

    2分析“巨翅老人”的形象及其象征意义，把握小说的主题。 

    3体会小说的艺术特色。 

    【教学难点】 

    多角度分析“巨翅老人”的象征意义。 

    【教学方法】 

    讨论讲授启发 

    【教具】多媒体课件 

    【教时】一课时 

    【教学过程】： 

    课前准备：教师：搜集相关资料，分析教材，设计制作计算机辅助教学软件。 

    学生：提前布置学生做好课前预习，扫除文字障碍，把握情节，并以组为单位搜集有关“魔幻现实主义”文学及马尔克斯的资料，课堂交流讨论。 

    预习环节反馈： 

    1字词的积累 

    瘟疫蠕动妨碍老态龙钟精辟 

    拂晓鹞鹰不胫而走震撼栖身巢穴肚脐眼 

    惩戒相形见绌慰藉回光返照若无其事（多媒体显示） 

    2文学常识的积累 

    （同学互相交流讨论，然后老师总结） 

    （1）魔幻现实主义文学——是拉丁美洲小说界涌现出的一个流派，20世纪60年代成为拉美小说创作的主潮。魔幻现实主义文学深深植根于深厚的民族文化传统（古老的印第安神话传说、原始宗教观念与习俗等），表现拉美人民苦难的历史与现实，探索民族的未来与出路。艺术上则在现实描绘中引入大量超自然因素，带有鲜明的“魔幻”色彩和地域、民族特色。 

    （2）马尔克斯——加布里尔·加西亚·马尔克斯，1928出生于哥伦比亚。拉丁美洲“魔幻现实主义”文学最杰出的代表。学生年代，喜读法国作家儒勒·凡尔纳的科幻作品，醉心于奥地利作家卡夫卡和美国小说家福克纳的小说。1948年，哥伦比亚发生内战，他中途辍学，之后进入报界担任记者，并开始文学创作。马尔克斯作品的主要特色是幻想与现实巧妙结合，以此来反映社会现实生活，审视人生和世界。重要作品有长篇小说《百年孤独》（1967）、《家长的没落》（1975），短篇小说集《蓝宝石般的眼睛》。1982年，马尔克斯获诺贝尔文学奖。 

    （多媒体显示） 

    导入新课： 

    情节是小说的三要素之一，小说通过情节的发展不断塑造和完善人物形象，而小说中人物形象对主题的揭示具有极其重要的作用。 

    讲授新课： 

    一：把握小说的情节（学生讨论交流，教师最后明确） 

    小说以“巨翅老人”的行踪为序，情节发展可分为三部分： 

    第一部分（1—2段），写巨翅老人降落人间。 

    第二部分（3—12段），写镇子里的人们对巨翅老人的态度。 

    第三部分（13、14段），写巨翅老人飞离镇子。（多媒体显示） 

    二：从正面和侧面描写两个角度分析“巨翅老人”的形象。 

    设计意图：锻炼学生快速抓住人物特征的能力 

    （同学会从“巨翅老人”的形貌特点，言行，人们对他身份的猜测及对他的态度等方面回答，最后老师总结） 

    巨翅老人是不是天使并不重要，重要的是这位老人他年迈孤苦，衰弱无力，面对凌辱，他痛苦地忍受承担。小镇上人们对待老人的态度也反映了拉美人精神的空虚，宗教的荒谬。阅读中，我们的情感已然滑向这个弱者身上，小说中的描写触动了我们悲悯的情怀。（多媒体显示） 

    三：分析“巨翅老人”的象征意义。 

    设计意图：锻炼学生多角度独立思考问题的能力。 

    （课堂讨论，同学会从各个角度提出自己的想法，只要言之成理，都是值得肯定的，最后老师总结并阐释主题。） 

    巨翅老人是沦落的拉丁美洲传统文化的象征，这种文化就像天使一样能造福于人类，但在不合理的残酷现实中，却像那个老的受伤的天使一样受到无情的打击、冷待和嘲弄，被践踏得体无完肤。天使的重新飞翔，暗示着民族的传统文化并没有因为压迫而消亡，它具有顽强的生命力，会重新发扬光大，给人们带来光明和希望。（多媒体显示） 

    四：小说艺术特色探讨。 

    设计意图；进一步深化对“魔幻现实主义”的理解。 

    1982年10月21日，瑞典文学院宣布将1982年诺贝尔文学奖颁发给马尔克斯，授奖的理由之一是这样的： 

    “他创造了一个独特的天地，即围绕着那个由他虚构出来的马孔多小镇的世界。自五十年代末，他的小说就把我们引进了这个奇特的地方。那里汇聚了不可思议的奇迹和最纯粹的现实生活。作者的想象力在驰骋翱翔：荒诞不经的传说、具体的村镇生活、比拟与影射、细腻的景物描写，都以新闻报道般的准确性再现出来。”（多媒体显示） 

    （同学结合《巨翅老人》来理解瑞典文学院的授奖辞从哪几个方面高度评价了马尔克斯所创造的价值？） 

    《巨翅老人》在总体构思上是魔幻的，作者通过虚拟的想象，怪诞的情节，神话传说中的人物再现现实的社会生活，开拓了一个全新的表现领域。但在具体的细节描写上，比如对老人形貌和心理的描摹，却是真实的准确的，作者就是这样把如实的描写和艺术的夸张巧妙的融合起来，影射了拉美的社会现实。授奖辞正是从魔幻性和现实性两个方面高度评价了马尔克斯创造的价值。 

    五：课堂延展 

    阅读《百年孤独》的第一章，感受马尔克斯的作品魅力。 

