《我不是个好儿子》说课稿

山东省宁阳第二中学   巩现江 

    各位评委老师好！我说课的题目是《我不是个好儿子》。下面我将按照说教材、说目标及重点、说学情、学教学过程的顺序说一下我对这篇课文的安排。 

一、说教材： 

    《我不是个好儿子》是鲁教版第三册第一单元的一篇必修课文。这一单元的主题是体味至爱亲情。作为这一单元的首篇现代散文，贾平凹的这篇文章，语言虽然平实质朴，文章也通俗易懂，但情感却极为真挚。他通过对一系列生活细节的刻画，塑造了一位平凡而伟大的母亲形象，她不仅对子女对家庭还是对他人，都表现出让人心动的爱怜。面对这样完美高尚的母亲，作者怀有深深的依恋、感激但字里行间更多的流露出来的却是作为人子不能更好的侍奉母亲反而让母亲为我操心的愧疚与无奈。对于我们每一个人来说，母亲都很伟大，只是我们缺乏认知、理解，更欠缺的是一颗感恩的心。在这篇文章我们看到作者母子间感情的交流，其实可以说作者是一个好儿子，但作者认为自己作的还不够，我们从这篇文章学到的应该就是怎样从司空见惯的生活中去感知、理解父母，更重要的是怀有一颗感恩的心。 

根据新课标的要求和我对这篇文本的认识以及高一学生的思想状况，我的教学目标和重难点如下： 

二、说目标及重点： 

1、知识目标： 

（1）了解作家作品及其写作风格。 

（2）掌握文中重要词语的音形义。 

2、能力目标：品读文章细节，把握作者的感情。 

3、情感目标：对作者感情有所感悟，升华自身的人生观、价值观。 

文章教学的重点放在品读文章的细节描写，领悟作者的愧疚与无奈之情上。难点是让学生联系自己的生活实际表达对母亲的感激之情。 

三、说学情： 

高一阶段的学生，一方面已经能认识到父母对自己的关爱之情，另一方面由于情感经历、生活阅历的限制，对父母的恩情，大多还认识的比较肤浅，并且大多不能在行动上去关心体贴父母。这篇文章，语言通俗易懂，感情却深沉而浓厚，学生在熟读文本的基础上体验人物的情感经历，从而使他们对亲情的理解提高到更深层次，并学会感恩父母。 

四说教法： 

四步教学法：充分预习 ——自主探究——合作交流——扩展巩固提高 

充分预习可以让学生对文本的理解不断深化、细化，自主学习和合作探究相结合的学习方式可以充分发挥学生学习的主动性和积极性。教师在课堂上对学生进行必要的引导并结合相关事例，训练学生的发散思维能力，提高学生的思维品质。 

五、说教学过程：（安排课时为二课时） 

第一课时 

完成知识目标的内容、整体感知课文：〈1〉了解作家作品及其写作风格〈2〉掌握文中重要词语的音形义。〈3〉整体感知课文。 

（一）导入新课（以母亲节的故事导入） 

（二）了解作者： 

充分运用教学案，掌握有关作者的重要内容同时了解贾平凹散文内容及写作特色。 

（三）掌握字词： 

熟读课文，利用工具书解决生字生词，同时掌握文中重点词语的含义。 

（四）自主学习、整体感知： 

A：学生自主概括总结文中描写的生活琐事。 

B：合作交流，形成板书： 

生 〈1〉操心我写字受苦、 

〈2〉为我和孩子缝冬衣 

活 〈3〉教我学会容忍 

〈4〉攒零钱积整给我 

琐 〈5〉疼爱邻里的孩子        

〈6〉操持家里、关心我的生活（准备行李、包素饺子） 

事 〈7〉热情待客、每年给我留梅李 

〈8〉我生病时母亲冒风雪看望 

小结：我们司空见惯的母爱博大而无私，这里不仅有对我无限付出，还有对家庭和对他人的关爱。 

（五）课堂检测，巩固落实。 

 以听写的方式检查学生对文章字词的掌握情况。 

第二课时 

完成能力目标和情感目标：〈1〉品读文章细节，把握作者的感情。〈2〉领悟作者感情，升华自身的人生观、价值观。 

（一）解读题目： 

根据文章题目，引导学生思考问题为什么“我不是个好儿子”，从而切入对文本的解读。（母亲是对我怎样，而我对母亲怎样？） 

（二）温故知新： 

在第一课时，我们已完成对文本内容的概括总结，再让学生默读课文，在阅读的过程中让学生从中体味作者在叙事的过程中所流露出的愧疚与无奈之情。 

 多      生活琐事         ═══》母亲的无私关爱 

↓                               （事无巨细） 

不 

对                              结论══》我不是个好儿子 

等                               

↑〈1〉寄钱求得安慰              （想的很少） 

少〈2〉不能亲自侍奉母亲  ═══》 我的愧疚与无奈         

  〈3〉母亲为我牵肠挂肚 

小结：正因为母亲对我做的太多太多，而我能为母亲做的又太少。直到现在还让母亲为我牵肠挂肚，这种不对等的爱使我对母亲充满了感激却由于种种原因无法全力报答，因而心里十分的愧疚，觉的自己不是一个好儿子。 

（三）深入探讨、品读细节，提升能力。 

让学生找出文中最打动自己的描写。分组讨论打动你的原因。通过这一环节主要让学生体会和学习作者用质朴语言、抓住生活细节抒发真情的写法。 

例〈1〉孩子们为糖而来得糖而去。母亲笑着骂着，“喂不熟的狗！”末了就呆呆地发半天愣。  

归纳：“喂不熟的狗”本是母亲笑骂孩子们的戏谑之语，指孩子们得了好处却不记恩惠。这却让母亲突然想起了远方的儿子。辛辛苦苦把儿子养大成人，最后却连儿子的面都难得见上，更不用说在身边伺候自己了。“呆呆地发半天愣”写出了母亲内心深处的落寞和忧伤，让我们看到母亲需要的决不仅仅是金钱。 

例〈2〉把母亲送出医院，看着她上车要回去了，我还是掏出身上仅有的钱给她，我说，钱是不能代替了孝顺的，母亲懂得了我的心，她把钱收了，紧紧地握在手里，再一次整整我的衣领，摸摸我的脸，说我的胡子长了，用热毛巾捂捂，好好刮刮，才上了车。  

归纳：“如今只能这样啊！”饱含作者无尽的酸楚与无奈。母亲收下了并不需要的钱，为的是给儿子的孝心一个回应。母子二人心灵息息相通，其至亲至爱之情催人泪下，感人至深。此句表达出了儿子对母亲的愧疚，感激，母亲对儿子的无私关爱之情。 

（四）扩展提高： 

1、师生共同回忆古今中外书写的亲情的文章或事迹。 

目的是让学生在学完此文后，加深对亲情的理解，从而更好的感恩父母，升华自身的人生观、价值观。 

教师提示： 

A唐•孟郊《游子吟》 

B毕淑敏《孝心无价》 

C田世国捐肾救母。 

2、学生联系自身实际，模仿作者用平实的语言叙写生活琐事表达感情的方法，叙述家中的一些生活琐事来表达对父母的感激之情。 

3、交流展示：学生阅读自己的写作成果。 

通过这一环节，不仅可以让学生体会细节描写的作用还可以锻练学生的语言表达水平。 

（五）作业：课下阅读本单元自读课文《我与地坛》找出文中的细节描写，并体会其作用。 

（六）附板书设计： 

生 

活       体现      无私关爱 

     ═══════》真情 

琐     融情于事    感激、愧疚 

事 

