《富有的是精神》导学案

点击新课标 

1、  领会文章蕴涵的精神，理解北大精神。 

2、  编写内容提要，提高概括能力。 

学习过程 

一、通读课文，整体把握，理清文章写了什么。编写内容提要。 

内容提要编写方法： 

1、  通过找关键词句，归纳各部分内容要点。 

2、  依据内容要点列一份提纲。 

3、  对提纲中的内容进行整合，注意语序和衔接。 

4、  检查整合后的内容，看是否通顺，要点是否齐全。 

二、富有的是精神》，设计（或提出）两个你认为重要（或疑问）的问题（或话题），并初步解答。 

三、用“------（词、句、段）写得好，好就好在------”的格式，至少写一段赏析性或评论性的话，品赏、积累文中优美语言。 

四、以上四点之外，你还学得了什么或想到了什么，写下来。 

相关链接 

一、北大介绍 

北京大学——我国历史最悠久的大学，建于1898年，当时为京师大学堂。1912年后改为北京大学。在辛亥革命前，京师大学堂已办了310余年，却没有培养出多少人才。后蔡元培到北大任校长，实行“兼容并包”的办学方针，大力提倡“思想自由”，培养学术研究的风气,并聘请了许多学有专长和具有革新思想的人物，如陈独秀，李大钊，鲁迅等人到北大任教。在蔡元培校长的革新精神指导下，北京大学气象一新，在全国教育界、学术界以及思想界产生了重要的影响，成为五四爱国运动的中心。 

北大这个名词常和爱国运动联系在一起。我们都知道五四运动是在北大首先发起的，后来北大以5月4日为校庆纪念日。北大也是新文化运动的中心之一。 

在1998年5月4日，北大举行了百年庆典，国家主席江泽民在庆祝北大建校100周年时作了深情的演讲。 

二、比较阅读 

逆境使人坚持不屈  

——在北京大学中文系2001级毕业典礼上的讲辞 

谢冕 

亲爱的同学们，我很高兴能够参加你们今天这个隆重、庄严、而又热烈的毕业典礼，并亲自向你们祝贺。要是我没有记错，你们是在21世纪的第一年进入北大的，因此，你们是本世纪第一批的北大毕业生。 

 尽管你们出生在上一个世纪，但我认定你们是属于新世纪的一代人。20世纪已经过去，20世纪的苦难不属于你们，发生在那个世纪的无休止的战争和动乱都不属于你们。而对于我们这一代人来说，其中的很多事件都是我们的亲历，那是一道长长的阴影，是挥之不去的噩梦的记忆，是生命中不堪承受的重和痛。你们不同，你们和我们是隔代人，不会有我们那样的疼痛感。 

你们成长的年代，是中国自近代以来绝无仅有的     没有战争的硝烟、     消失了心灵重压的年代，     饱经忧患的人们，      知道目前这种和平安宁生活的可贵。鲜花、歌唱、阳光和欢笑，生活和祥，衣食无虑。这种中国人梦寐以求的日子，全被你们拥有了。这是世代中国人追求的虽然是最起码、最平常、然而又是最遥不可及的梦想。为了这个梦想，他们苦斗和等待了一百多年。现在被你们完完全全地拥有了！你们是让人羡慕的、甚至是让人嫉妒的一代人。 

而我们在应当享受青春的岁月被剥夺了青春，在需要尊严的年代被剥夺了尊严。我们在众多的消失中成为可悲的幸存者而感到幸运。当然，也有人成为了勇敢的抗争者。我们和20 世纪共命运。在漫长的前天和昨天，我们曾为你们今天的拥有而祈祷。所以，我们有理由为你们今天的拥有而欣慰。 

大学本科的学业结束了，人生中基础性的学习也告一段落。你们中的有些人即将就业，有些人要继续深造。但不论你们选择了什么，你们不曾经历的、崭新的生活在向你们招手。在即将离别的时刻，我真诚地祝福你们，祝你们一切顺利，一切如愿。但作为有生活经验的年长的人，除了一般的祝福之外，我还要告诉你们生活的复杂性，它有许多未知数。 

有的人可能一帆风顺（但极少），有的人可能要遇到挫折（这几乎是必然）。人生伴随着欢乐，也伴随着悲苦。忧患是与生俱来的。顺境是我们的愿望，而逆境则可能是生活中应有之理，应有之义。不然的话，我们又何必讲“迎接挑战”或“参与竞争”之类的话？ 

你们是新时代的宠儿，你们在家庭中可能都是独生子女。你们从小就受到社会、学校和亲情的呵护。好时代给你们好运，但又给你们带来脆弱性。生活安定，物质丰裕，歌舞升平，又有很多的诱惑。这些都会使人心志衰疲，缺乏承受能力。   

要是人生的顺境和逆境让我们选择，我们都会选择前者。但生活本身往往并非如此。雨果说过，“人在逆境里比在顺境里更能坚持不屈，遭厄运时比交好运时更容易保全身心”。我很喜欢这句话，便写到了纸上。后来我的一个学生得了重病，我把这字送给了他。雨果的话给了他信心，帮助他与疾病进行了长达十二年的苦斗。  

幸运岁月成长的一代人，我为你们祝福。我真诚地祝愿大家学问精进，事业成功，爱情美满，家庭幸福。但是我更希望你们在面对不期而遇的艰难险阻时勇敢乐观、从容不迫、沉着坚定，充满自信，做一个既会享受生活又会创造生活的强者。  

北大的历史是和蔡元培、陈独秀、胡适、鲁迅、李大钊、马寅初这些名字联系在一起的。这个学校所具有的精神，已经成为我们共有的财富，它将伴随我们一生。同学们，你们是属于21世纪的，这个世纪的光荣和梦想、19世纪中叶以来无数志士仁人强国新民的理想和愿望，将通过你们平凡的、杰出的、或者是伟大的工作来实现。拜托你们了，谢谢你们了！ 

【思考】 

1．在文中横线处依次填入的词语是      、      、       、      。 

2． 作者为什么反复陈说20世纪的“苦难”及人们的遭遇？ 

3． 分析本文语言上的特点，并与《富有的是精神》作比较。 

4． 本文最后一段提到“精神”一词，与《富有的是精神》中的“精神”含义一样吗？ 

【参考答案】  

1．既、又、只有、才。 

2．告诉学生，今天和平安宁生活的来之不易与可贵，应为拥有这样的时代与生活而欣慰且为之努力工作。 

3．本文语言同《富有的是精神》一样朴实无华而又不失文采。作者像一位慈父在嘱咐即将远行的孩子，自然亲切，语重心长，殷殷期待与谆谆告诫寓含于平易朴实的话语中，平实的文字简明透彻。作为文学大家，谢冕语言中又时时显露出文采。如“我们的亲历，那是一道长长的阴影，是挥之不去的噩梦的记忆，是生命中不堪承受的重和痛”“我们在应当享受青春的岁月被剥夺了青春，在需要尊严的年代被剥夺了尊严”。 

4．作者在本文告诉学生，在生活中面对不期而遇的艰难险阻时要勇敢乐观、从容不迫、沉着坚定，充满自信，这是“精神”在本文的具体含义。《富有的是精神》一文“精神”的含义是做人与学问的统一，爱国与敬业的统一。两者含义虽不完全一样，但都是北大精神的具体体现。  
