《我所认识的蔡孑民先生》教学实录

师：请看一组图片（媒体显示），能说出这些人物的姓名吗？
生：（七嘴八舌）蔡孑民（书上有）名蔡元培，李大钊（大胡子），鲁迅，其余不认识。
师：想一想，文中所忆蔡孑民任北大校长相关的人物，新文化影响相关的人物还有哪些？
生：陈独秀、胡适、毛泽东
师：这就对上号了（一一指认）。毛泽东后来做过北大的图书管理员，也是在新文化运动影响下成长起来的。作者冯友兰与蔡孑民是什么关系？
生：师生关系。
师：对于蔡先生，冯友兰的看法与一般人的看法有什么不一样？
生：“蔡先生是中国近代的大教育家，这是人所公认的”，冯友兰“在大字上又加了一个最字”，称之为最大的教育家。
师：作者凭什么“加个最字”？请同学们在预习基础上，回溯上文，识别提取主要信息，说明蔡孑民作为近代教育之最体现在哪些方面。推荐关键词句信息识别法（媒体显示）：抓关键句结构性的关键句：（文、
段）首句、尾句评定性的关健句：是———，使———，由此———抓关键词重复性的中心词：“气象”“精神”（2、3、7、8、23）关系性的关联词：也、又快速搜索提取开始，2 分钟完成。（2分钟基本完成）现在合作交流，共同完成两个任务。一是本文主要信息提取，列出提纲表示；二是识别值得品味的细节，圈点起来。前后座位四人一组，前排左边的同学管好秩序，做好记录，展示成果。6分钟之内完成。(各个组6 分钟完成）现在展示学习成果。发言务必简洁、明快。
生：我们认为，本文主要信息集中在倒数第二段，蔡先生作为近代最大教育家有两大端，一是春风化雨，二是兼容并包。
师：好的。我们一起诵读这一段的前四句，还可以再发现。（齐诵）发现什么了？
生：蔡先生的两大端是有主次的，“兼容并包”并不算难，“春风化雨”太难了。
师：为什么呢？
生：“春风化雨”是一种精神境界；“兼容并包”更多的是工作作风，与个性有关。
生：我倒以为“春风化雨”是“道”，而“兼容并包”是“术”，不是一个层面的。
师：你的意思是说“春风化雨”是形而上的，“兼容并包”是形而下的技巧？
生：可以这么说。
师：你能从哲学层面去解读，我表示钦佩！谋事与为人是相通的，“兼容并包”含有为人的大度大气大境，稳妥的表述用侧重于处事艺术为好。大家认同就鼓掌。（掌声响起）继续交流。
生：我们认为还应该再具体一些。比如：“春风化雨”这一端含有两个面，一是仁者气象，二是书生本色，第9 段是第一部分的总结；“兼容并包”这一端也含两面，一是不问派别，二是不论年资。（获得认同，掌声响起。）
师：关键词抓得准，所以他们理得很清晰。蔡先生的两端产生了什么影响？哪个组作了归纳？
生：我们。“春风化雨”给人的是“不言之教”（第2 段）。
师：还有补充的吗？
生：第8 段“被蔡先生引导一种精神境界的大门”，我们认为更是“化”的结果。
师：“更是”、“化”，进一步凸现把人引入佳境的神奇教化功能。向你表示祝贺！那么“兼容并包”的影响呢？
生：一是使北大出现繁盛景象（15段），二是开辟了新文化运动（16———21段）。
师：好的。还有吗？
生：第22 段第2 句说明蔡先生领导的新文化运动培育了一代英才，比如毛泽东等。
师：补得好！因为陈独秀、李大钊、毛泽东、鲁迅等，都是奠定中国现代政治、文化、教育历史的人物，所以蔡先生是谱写中国现代史的宗师。把大家刚才提取的内容以框架表示即（板书自动形成）：
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关键词搜索是现代阅读的最有效方法，相信大家会用活用好。细节品味同样要抓关键词，比如第三段“我”去北大开证明见校长，写到校长室的“没有”，共有几个？
生：（圈画）五个。
师：类似重复出现的重点词还有没有？
生：还有两个“亲切”、“一个人坐在”。
生：还有两个“不”。__
师：好！请一位同同学诵读这一段，然后说说这些关键词着力突出的是什么？有没有直接呼应的内容？（从三个举手中选一位诵读）
生：我以为后文两个“不”就是呼应，突出蔡先生“不要排场，不摆架子”。
生：两个“不”是行为层面的，“书生本色”，“超乎事物，萧然物外的气象，很高的精神境界”，才是精神层面的。
师：“萧然”这里怎么解读？（学生沉默，露出难色。）我提出几个义项大家判断。其一、荒凉；其二、空虚。
生：第一个意思与文意不符，肯定不对。第二个还是费解。
师：可不可以在“萧然”之后加一个虚词？
生：“于”
师：空虚在物欲的外面，其实是什么?
生：是不是超脱于物外。
师：太对了！超脱物欲，就是淡泊名利。为他的灵巧鼓掌！（掌声响起）请看蔡孑民的简介（媒体显示）1890 年中进士；辛亥革命后，任南京临时政府教育总长；不满袁世凯的专制统治而辞职，旅居德、法；1917 年回国，任北京大学校长。同学们，一个部级高官，一个杰出学者，如此不端架子、不摆排场，在唯官是
崇的当时，多么难得啊！然而，官位再高，学问再大，真正征服人的是人格。人格是第一魅力，永恒的魅力！ 毛泽东电唁蔡先生逝世这样评价：孑民先生，学界泰斗，人世楷模。（媒体显示）我们怀着敬佩的心情齐诵课文第三段。（齐诵）
生：第5 段写到蔡先生出访有一处值得品味：“仍然是———没有———也没有———还是———”，这说明蔡先生严于律己、淡泊名利，不是一时一处，而是时时处处。
生：这一段还有“不惊动———也不惊动”，体现出处处为人着想。
生：有几处看似一笔带过的地方同样值得品。比如第二段“我从这位校长身边走过———我心里一阵舒服”，看一眼就舒服，足见蔡先生人格魅力之大。二是第五段“北大的学生都很高傲，怎么到了蔡先生面前都成了小学生了”，这种鲜明的对比，更突出了蔡先生的魅力之大。
生：还有。第七段末尾“使几百个到会的人都高高兴兴地满意而去”，也是同样有说服力的陪衬。
师：同学们确实品出真味了。总结一下，蔡先生的“春风化雨”主要体现在书生本色方面（板书自然形成）：
淡泊名利书生本色不谋私利严于律己 

巧于点拨
从表现上看，本文于细微处见巧：（第2 段）过之感觉（我第一次受到春风化雨）———（第3- 6 段） 亲见感触（开证明，纽约接待）———（第7 段） 聆听感受（点石成金的教诲）。感觉（观象，朦胧
的）、感触（观行，深深的）、感受（聆听，心悦诚服的），接触越近，感受越深，表现越鲜明，我们也感同身受了。朴实无华，却是真真切切，这种写法值得好好学习借鉴。
其实，我们今天也经受了蔡孑民先生的“春风化雨”。真正感动我们的并不是蔡先生的官位与业绩，倒是他的人格魅力。记住：“人”大，业才能“大”。
作业：
1、文章第九段涉及到中国传统哲学中“极高明而道中庸”，感兴趣的同学课外研读相关经典，说说你认为这一段有必要写吗。
2、在文本基础上，对蔡元培的信息进行提取、重组，改写成平实的蔡元培简介，文字在200 字以内。（略）__
