《游褒禅山记》课堂实录

江苏省梁丰高级中学语文组   汤春耐

师：传说上古时代，轩辕黄帝打败了九黎族和炎帝族，初步统一了北方以后，开始追求长生不老之道，于是就向大臣容成子、浮丘公请教练丹之术。浮丘公说：要炼金丹，就一定要到天下第一的奇山去。我看遍天下名山，只有黟山（黄山原名“黟山”）符合条件，是神仙经常光顾的地方，山高林茂，灵泉甘美，能煮石成丹。”黄帝很高兴，便同容成子、浮丘公一道来到山灵水秀的黟山，烧炭炼丹，黄帝吞下七粒后，身轻体爽，白发变黑，于是天降白龙，三人骑龙升天而去。所以黄山的来源，是根据皇帝的名字而来的。

生点头

师：黄山是由人名命名的，褒禅山是根据谁命名的？

生：唐浮图慧褒

师：浮图是什么意思？

生稀疏回答

师：俗话说，救人一命胜造七级浮屠，这两个浮图写法不一样，但是意思都相同，都是指佛塔。所以这里的浮图是和尚的意思。

（生记）

师：黄帝去黄山炼丹，唐长老慧褒来华山做什么。舍，（解释），这是个状语后置

生记录

师：以故其后名之曰“褒禅”。（翻译。强调“名”）

生记录

师：这里的名是名作动，命名，相同翻译的，第一段哪一句也是？

生：距其院东五里，所谓华山洞者，以其乃华山之阳名之也。

师：翻译

师：苏轼在黄州游赤壁时，不知道那是假赤壁，黄州的赤壁，真名叫赤鼻矶，但是当地人鼻方读作bi(第四声)，所以就误传为赤壁，褒禅山也是一样，原名叫什么？

师：叫“花山”，不是花果山。哪里看到的。哦，一块石碑上写的。找到相关文字。

师：距洞百余步，有碑仆道，其文漫灭，独其为文犹可识曰“花山”。今言“华”如“华山”之“华”者，盖音谬也。（翻译）

师：古代，如果想知道一个山洞有多深，一般都会往里面投石头，然后根据声音估计洞有多深。这天，有一个人在山上闲逛，发现有个山洞，他就开始琢磨这洞有多深，恰巧他身边有块巨石，于是他就找来一根木棍利用杠杆原理把石头弄进去。碰！！碰！碰……，说时迟，那时快，只见一头牛发疯地飞奔过来，并一下子跳进了山洞！这人就坐在洞边苦思不得其解不一会儿，一农夫过来问：“小伙子，看没看到我的牛？”“看见了，但牛自己跳山洞里啦！” “怎么可能呢？俺将俺的牛栓在一块大石头上啊！”

生笑

师：牛被砸成肉饼了。故事里的山洞是垂直的，褒禅山的山洞是水平的，所以要想知道洞有多深，丢石头进去是不行了，只能靠两条腿跑。我们先来看看前洞。“其下平旷，有泉侧出，而记游者甚众，所谓前洞也。”（翻译）

板书“甚众”。

师：洞口人很多，大概都在洞口写“某某某到此一游”和“办证”。前洞门口人很多，哪里人比较少？

生：后洞

师：读读相关文字。

生：“盖余所至，比好游者尚不能十一，然视其左右，来而记之者已少。”、“盖其又深，则其至又加少矣。”

师：（翻译）

师：原来进入山洞后，在墙上贴小广告的人少了，而且是越深入贴的越少，原因是什么？

生讨论

师：第一个：“有穴窈然，入之甚寒”（翻译）。里面太寒冷，当然也就不是那么容易进了。还有什么原因？

生回答（略）

师：“入之愈深，其进愈难”（翻译）

师：不过进去越困难的原因，最直接的应该是什么？

生：“不出，火且尽”。

师：（如果）不出去，火将烧尽。这确实是一个离开洞的比较充足理由，不过我希望我聪明的同学能在这段找找相关的细节，来证明这句话“火要燃尽”更可能是一句借口，请各位找找。

师：首先，进洞的是四个人，“余与四人拥火以入”我和四个人拿着火把进入，以表示修饰。（生记录），而说那句：“不出，火且尽。”的人是谁？“有怠而欲出者”（翻译），所以据老师看来，这个火把未必且尽，不然王安石是不会在说这句话的人前面加个“有怠而欲出”的。至少这句话说明提出退出的人主要是因为“懈怠”而不是真的火把快烧尽。

第二，后面还有一句话“遂与之俱出”。于是和他一起出去。说明说这句话的人是一个人，而不是三个人一起认为火把快燃尽，理由在哪句？“既其出，则或咎其欲出者，而余亦悔其随之，而不得极夫游之乐也。”（翻译）。出去以后，有人就要责怪那个想出去的人，这个人当然不是王安石，从“咎”这个细节也可以看出，另外三个人应该都是受了那个懈怠者的影响，产生了恐惧心理，才不敢继续深入洞穴而跑出来的，出洞后才后悔并责怪他。和火把要燃尽无关。

第三，王安石自己认为火把还可以继续支撑很久，证据在哪里：“方是时，余之力尚足以入，火尚足以明也。”体力足够，火把还可以照明，万事俱备，却都砸在了那个“懈怠者”身上了。

师：一粒老鼠屎坏了一锅粥。这粒老鼠屎是谁呢？老师可以很负责任地告诉你，就是倒数第二段中的“庐陵人萧玉”。王安石特意把他写在第一个，是因为他对他实在印象比较深刻！都是你的错，有首歌唱到：“我有一种想为你死的冲动”，估计这里都想唱，我有一种想掐死你的冲动，害的我没走到底写到此一游。

生笑

板书

前洞口——甚众

后洞内——记之者少

后洞深处——又加少

师：墙壁上“到此一游”的数量是和入洞的深浅成反比的。所以王安石得出结论，什么地方游客就会比较多？

生：“夫夷以近，则游者众”

师：（翻译，此处略）公园和游乐场，去的人就比较多，因为快乐比较容易获得嘛，四个男人还可以坐过山车。与之相反的呢？

生：“险以远，则至者少”

师：（翻译，此处略）。

师：毛主席有首诗：“暮色苍茫看劲松，乱云飞渡仍从容。天生一个仙人洞，无限风光在险峰”。人世间最美的景不在于一马平川，而在于崎岖坎坷， “而世之奇伟、瑰怪、非常之观，常在于险远，而人之所罕至焉”（翻译）

师：在王安石看来，要欣赏到美景，要实现人生目标，需要哪几个必不可少的条件？

生杂说不一，统一后：力、志、物

师：（板书）力——志——物

师：下面作者就讲了“力、志、物”的辩证关系，请各位先读一读。

师：如果光有力，没意志力，会怎么样：故非有志者不能至也。就不能到达，三国时，管宁、华歆共园中锄菜，看见泥土里有片黄金，管宁抡起锄头继续刨地，好像就行刨着瓦石一样，华歆赶忙捡起来而藏起来了。又坐在一张席子上读书，有俩豪华的车子过门而去，管宁丝毫没有收到影响，华歆把课本一丢，屁颠屁颠就出去看热闹了。管宁于是割席分坐，说：“你不是我的好朋友！”我想管宁不和华歆做好朋友，多半是因为觉得华歆这个人没什么意志力，总是半途而废，所以各位记住了，以后在学习上要专注，要有足够的意志力，不然人家不仅要剪你的席子，还不跟你做好朋友。

师：继续，如果光有意志，不给力怎么办呢？（生笑）“有志矣，不随以止也，然力不足者，亦不能至也”（翻译）。缺胳膊断腿，要实现理想也比较困难。同学们都反感学校里组织的课间跑或者课间操（你学校是什么就说什么），认为还是不如坐在教室里趴着睡觉比较好，殊不知，睡觉一时爽，醒来住病房。多运动下，有一个强健的身体，对自己的学习是很有帮助的。

师：不过有了力和有了志，好像还不行，各位同学都有考上名牌大学的美好梦想，也都有不错的身体，可是为什么你们父母还要把你们送到咱们学校来呢？因为要有好的引导者引导你学习，我们看看原文怎么说的：“志与力，而又不随以怠，至于幽暗昏惑而无物以相之，亦不能至也”（翻译）。

师：那个引导者就像火把一样照亮你前行的路。所以有人把老师比喻成蜡烛，燃烧了自己，照亮了别人，老师今天才发现，原来这个比喻的构思来自于王安石的《游褒禅山记》，以后你就可以说，老师啊就像山洞里的火把，照亮我们探索前行的路。薪不尽，火不灭。也能收到和蜡烛一样的效果。

生笑

师：一个人，又有坚定的意志，又有强壮的身体，有足够的体力支撑。还有一个非常棒的***中的老师教你，就没有理由不成功了。就算不成功，也不会有任何的遗憾，因为你已经付出过了，问心无愧。我们来看看王安石的心得：“然力足以至焉，于人为可讥，而在己为有悔；尽吾志也而不能至者，可以无悔矣，其孰能讥之乎？此余之所得也！”（翻译）

师：读书也像过山洞一样，没有毅力、力量和辅助是不行的。过山洞要有毅力深入下去，做学问也是一样。《礼记·中庸》中有句名言“博学之，审问之，慎思之，明辨之，笃行之”（让学生抄写并背诵），告诉我们要广泛地学习，还要仔细去询问，谨慎地思考，认真辨别真伪，坚持不懈地去践行。就像王安石在最后总结的一样：“余于仆碑，又以悲夫古书之不存，后世之谬其传而莫能名者，何可胜道也哉！此所以学者不可以不深思而慎取之也。”（翻译）因为人们看个大概，所以看到个“花”的大概，就误认为是华山，也不去追求缘由，然后以讹传讹，实在是不够专注，不深入思考带来的后果啊！

师：看见胡子就是老子，这也是不加以深入思索的后果。一个高度近视，某次和朋友去超市逛，在扶梯中间的商品区看到某个透明包装商品，上述三个大字：牛内裤。当时吓了一跳。急忙拿起来看，原来是牛肉棒。

生笑

师：全文作者从看到的一块字迹模糊的石碑入手，借助游褒禅山洞之行，告诉各位要想获得成功而必须具备的条件，其中特别强调的是“志”，因为这是大多数人所欠缺的。希望各位能在把身体养得白白胖胖的同时树别忘了培养自己坚强的意志，好好听老师的话，最后老师讲一个和意志力有关的故事。

师：古代有个叫乐羊子的人，到远方去寻师求学。一年后，乐羊子归来。妻子跪着问他为何回家，乐羊子说：“出门时间长了想家，没有其他缘故。”妻子听罢，操起一把刀走到织布机前说：“这机上织的绢帛产自蚕茧，成于织机。一根丝一根丝地积累起来，才有一寸长；一寸寸地积累下去，才有一丈乃至一匹。今天如果我将它割断，就会前功尽弃，从前的时间也就白白浪费掉。”妻子接着又说：“读书也是这样，你积累学问，应该每天获得新的知识，从而使自已的品行日益完美。如果半途而归，和割断织丝有什么两样呢？”这个故事告诉我们做事情要有始有终，坚持到底，不要半途而废，否则将一事无成。下课！
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