一名物理学家的教育历程

一导语 
同学们,在我们小的时候,常常会谈及未来的理想,那时候我们常常无畏地说:\'我要做一名科学家\',可是随着年龄的增长,我们很少有人再说了,这是为什么呢 因为我们逐渐明白成为一名科学家是极其艰难的.那么怎样才能成为一名科学家呢 当我在互联网上搜索\'如何成为一名科学家\'这一词条时,还发现了这样一个留言\'我的理想是成为一名物理学家, 但上了大学之后我开始清醒地认识到原来自己就不知道该在哪些方面努力,应该怎样做 \'如此看来,我们真的要好好研究一下成为一名科学家需要怎样的教育历程了,今天我们就通过著名的理论物理学教授加来道雄的文章《一名物理学家的教育历程》得到点启发吧! 
二作者简介: 
加来道雄,美籍日裔物理学家,毕业于美国哈佛大学,获加利福尼亚大学伯克利分校哲学博士学位,后任纽约市立大学城市学院理论物理学教授.主要著作有《超越爱因斯坦》(与特雷纳合著)《量子场论》《超弦导论》. 
三课文学习具体过程: 
1我们的任务主题——总结出成为一名科学家所具备的基本条件. 
2以小组为单位研读文章,首先说说作者介绍了他由童年到青年成长过程中的几件事情 每一件事情对他成长为一名物理学家有什么意义  
3挑出不理解的语句,小组内讨论解决,不能讨论解决的提出来在课堂上讨论共同解决. 
4课堂归纳整理 
解决问题过程: 
2 第一部分(第1段):交代童年的两件趣事,极大地丰富了作者对世界的理解力,并且引导作者走上成为一名理论物理学家的历程.  
第二部分(第2—11段):主要叙述作者对鲤鱼世界的遐想.  
第三部分(第12—18段):主要介绍了作者对爱因斯坦未竟事业的向往. 
(1)作者对鲤鱼世界的遐想意义:作者对鲤鱼世界是怎样遐想的  
作者猜测鲤鱼是怎样观察它们周围的世界的,由此作者想象出有\'鲤鱼科学家们\',它们的思想以及它们有过奇妙的经历等等. 
这种遐想给予作者的意义是充分挖掘了他的好奇心和发挥了想象力, 
并且他保持了这样奇特的想像力,也由此奠定了他对高维空间理论探究的基础. 
好奇心和想象力很重要吗 ——常越过各种思想桎梏 
补充:据美国《生活科学》杂志8月号报道,科学家的使命是搞清楚这个世界如何运转,让大自然迫不得已泄露隐藏许久的秘密.当然,并非每一个人都能成为科学家.那究竟具备什么样的素质才能成为科学家呢  
成为一位科学家必须具备两个重要条件:探寻谜团的好奇心和解开谜团的创造力.欧洲研究委员会委托进行的一项有关科学创造力的研究称:\'科学家表现出超强的好奇心.他们会对基本问题进行更加深入的研究,充分表现出求知的欲望.\'好奇心是指对一个有序世界微小差异的敏感性.大量研究表明,充满好奇心的人渴望寻求新奇的事物和陌生的东西,希望给一切问题找到更好的答案. 
好奇的科学家相信,茫茫宇宙定有规律.他们总在孜孜不倦地寻找目前公认理论难以解释的数据,为了平息数据和理论之间的冲突,科学家常常越过各种思想桎梏,通过不同角度思考问题.被誉为\'量子物理学之父\'的德国科学家马克斯.普朗克说过,科学家\'必须具有鲜活的,本能的想像,因为新思想不是通过推理产生的,而是通过艺术创造力想像出来的\'.  
(2)作者对爱因斯坦未竟事业的向往意义:作者对爱因斯坦未竟事业是怎样看待和怎样做的  
首先作者接触到爱因斯坦的\'未竟事业\',激发了他的探究兴趣.其次他把爱因斯坦的理论当成一个\'侦探故事\'来阅读,探究,并且 \'我决定要对这一秘密刨根问底\'; 
再次高中时代,本应\'在棒球场或篮球场玩耍\',享受青春年华,但作者却\'找遍周边地区大量的电子仓库,装配必需的硬件设备\',在\'学校的足球场中缠绕22英里长的铜线\',自己动手建设实验室,验证爱因斯坦理论,探究反物质. 
这一过程的意义在哪里呢  
我们发现作者的基本科学素质都得到了培养和锻炼.例如探究能力,推断能力,动手实验能力以及在其中不可缺少的不怕挫折,质疑求真的科学精神,尊重事实和实事求是的科学态度等都得到了培养和锻炼. 
总结:童年的两件趣事之所以引导作者走上成为一名理论物理学家的历程,是因为作者在这其中的一些基本科学素养和科学能力得到了充分地挖掘,培养和锻炼.它们是: 
好奇心,想象力,探究能力,实验能力,不怕挫折,质疑求真的科学精神,尊重事实和实事求是的科学态度等. 
现在我们的任务已经完成,我们总结一下他的成长历程吧!(板书) 
童年 青年 (成年) 
鲤鱼世界的幻想(想像) 
实验 (理论物理学家) 
爱因斯坦故事(理论) 
自由讨论:在这些能力,精神和态度中,你认为哪一点最重要 你最缺乏的是哪种能力 哪种精神或哪种态度 除此之外,你还有补充吗  
作者进行这样艰苦枯燥的工作,体现了他对科学的热爱,以及踏实的性格,显露出一个科学工作者的潜能. 
3挑出不理解的语句,小组内讨论解决,不能讨论解决的提出来在课堂上讨论共同解决. 
明确:
