设计方案（二）

总体设计
思路方法
    这是一篇自传性质的文章，题目“一名物理学家的教育历程”是一个偏正短语，中心词为“教育历程”。显然，课文是以“教育历程”为重点来谈的。教学过程中从分析文章的结构入手，把握文章主要内容及谋篇布局的特点，探讨其中表现的思想内涵，引导学生体会科学精神。课文后“研讨与练习”的二、三两题都是开放题，要引导学生从生活出发，了解科学、认识科学。整个过程以学生自学为主，教师列出学习提纲并适当点拨。

    课时安排： 1课时

三维目标
1.了解文中所谈的一些物理学理论问题，如宇宙平行理论、多维空间理论。

2.引导学生从生活出发，了解科学、认识科学。

3.分析文章的结构，探讨“教育历程”表现的思想内涵。 

4.学习作者对科学深入探索的精神。

教学设计
导语设计
名句导入
    请学生读下列名句：

    我没有特殊天赋，我只是极为好奇。

    整个科学只不过是每日思考的精练。

    想象力比知识更重要。

    我没有什么特别的才能，不过喜欢寻根刨底地追究问题罢了。

    在我审视我自己和我的思考方式时，我的结论是：在吸收有益的知识方面，奇思玄想的天赋对我而言，比我的才干更重要。——爱因斯坦

    爱因斯坦对科学的探究精神引导着许多年轻的学子，加来道雄就是其中之一，让我们来看一下加来道雄的成长道路。

故事导入
    有一次，爱因斯坦要把墙上的一幅旧画换下来，就搬来一架梯子，一步一步爬上去。突然，他又想起一个问题，沉思起来，忘记自己在做什么了，猛地从梯子上摔下来。摔到地上以后，他顾不得疼痛，马上想到:人为什么会笔直地掉下来呢?看来物体总是沿着阻力最小的线路运动的。他想到这里马上站立起来，一瘸一拐地走到桌边，提笔把自己的这个想法记了下来。

    遇事爱思考、研究，常常从一点小事中受到启发，这就是当代伟大的物理学家——爱因斯坦的探索品质。那他对物理学家加来道雄的影响又是怎样的呢？

文本解读
知识积累
    相关知识

    为了更好地理解课文，我们需要了解一些相关的理论物理学知识：

1.统一场论

    根据现代物理学知识，将我们的宇宙结合起来的力有四种：引力、电磁力、强核力和弱核力。物理学家运用量子力学，已经把后三种力统一起来（美籍华裔物理学家杨振宁和他的学生米尔斯提出杨—米尔斯场理论，解决了这一问题，被称为“标准模型”。但是这一理论因为计算繁复无比而让人头疼），但是引力仍然游离在外。爱因斯坦毕终生之力想寻求四种力的统一，建立一个大一统的理论，最终也没有实现。

2.高维空间

    现代理论物理学认为，统一四种力的前景，在于高维空间（如十维或更高）理论的确立。比如对于古人来讲，风暴是怎样产生的，风暴会袭击什么地方，什么时候袭来，什么时候结束，他们是一无所知的，因为他们生活在平坦的大地上，只能靠肉眼从近似于二维平面的角度来观察，即使有简单的预报，也都是靠经验来推测的。现在有了气象卫星，从太空这样三维角度观察地球，在地面上看来神秘莫测的风暴被看得一清二楚，可以精准地预报风暴的动向。同样，理论物理学家认为，传统的四维（空间三维加上时间）理论太“小”，不能解释宇宙中的四种力。当他们超越四维而在更高维（如十维或更高）中寻求统一这四种力时，就能得到一种简单、漂亮的解决模型（科学家认为宇宙应该是简单、和谐的）。

    高维空间理论认为，宇宙大爆炸后10—43秒，十维宇宙分解成四维宇宙和六维宇宙，四维宇宙暴胀，经过近一百五十亿年，演变成今天我们生活的宇宙。大爆炸后10—35秒，大统一力分开。但是高维空间理论很难在实验室中得到证实，因为要模拟当时的环境，需要的能量太大，根本无法做到，所以现在高维空间理论只能是“理论”。

信息筛选
    整体把握

一、请同学们快速阅读全文。

1.归纳概括每个自然段的意思并分段。

明确：正文前有一句爱因斯坦的话，这是加来道雄的座右铭，也是他走上科学道路的指路明灯，表明他的追求。

    全文共分三部分。

    第一部分（第1段），是全文的纲，只有一句话，非常简洁，点明后面写作的内容。

    第二部分（第2—11段），童年时的第一件趣事：对鲤鱼世界的遐想。

    第三部分（第12—18段），童年时的第二件趣事：对爱因斯坦未竟事业的向往。

2.小结本文的基本内容：①人人都对自然感到好奇，都以自己喜爱的形式寻求自然的“谜底”，但是大多数人一般直接探寻自然本身，而作者却由人的观察角度，反思人类对宇宙的认知。看似作者少年时的思维超出同龄人，其实只是他充分发挥了自己的想象力，并且保持了这样奇特的想象力，由此奠定了他对高维空间理论探究的基础。②作者少年时接触到爱因斯坦的“未竟事业”，激发了他的探究兴趣。他之所以感到“激动人心”，是因为他把爱因斯坦的理论当成一个“侦探故事”来阅读、探究，这非常符合少年的心理。另外，“我决定要对这一秘密刨根究底”，也表现了他有毅力、有恒心的性格，这是成为科学家的基本素质。③高中时代，本应在棒球场或篮球场玩耍，享受青春年华，但作者却找遍周边地区大量的电子仓库，装配必需的硬件设备，在学校的足球场中缠绕22英里长的铜线，自己动手建设实验室，验证爱因斯坦的理论，探究反物质。作者进行这样艰苦枯燥的工作，体现了他对科学的热爱，以及踏实的性格，显露出一个科学工作者的潜能。由①②到③，我们可以清楚地看到作者的“教育历程”和“教育内容”。

二、提问：本文的结构安排有何特点？

明确：文章的题目是“一名物理学家的教育历程”，因此，叙述的顺序主要是历时性的。但是，作者开头就说“童年的两件趣事极大地丰富了我对世界的理解力，并且引导我走上成为一个理论物理学家的历程。”而“童年的两件趣事”作为文章的主要内容，又是共时性的叙述。这样的结构安排，使文章既脉络清楚，又重点突出。

三、提问：本文在材料处理上有什么特点？

明确：本文布局谋篇重点突出，详略得当。在整体上，作者并没有从童年到小学到初中到高中，按时间顺序叙事，而是通过童年的两件趣事和高中时建立实验室的事例，突出他成长为一名“物理学家”的“教育历程”，并不旁及其他成长的经验；在局部上，如高中阶段，作者看了许多统一场理论方面的书，并常常去斯坦福大学的物理图书馆，相关的理论书籍是怎样启发、引导他研究的，这里肯定有许多精彩的故事，但是作者只是一笔带过，重点放在制造自己的原子对撞机上，其中具体的数据叙述得很详尽，让人体会到作者严谨、踏实的性格，以及内在的成为物理学家所需要的基本素质。

合作探究
一、分析理解局部内容。教师提出一些问题引导，学生就某一内容写阅读感言。

1.“鲤鱼科学家”对“世界”的认识是怎样的?

明确：(1)“水池之外看不见的世界没有科学意义。”(2)“它们为睡莲自己能够运动而困惑不解”——它们以神秘的“力”来掩盖自己的无知。(3)“鲤鱼科学家”的“消失”和“重现”——它们认为是“奇迹”，是“可怖的事情”，而不肯去探究原因。(4)“鲤鱼科学家”的“传奇故事”，真实地证明另一个世界的存在，而它们却认为胡说八道，荒谬绝伦，违背它们的“自然规律”。

2.作者想通过“鲤鱼科学家”对世界的认识说明什么?

明确：说明“自以为是”的人类和“鲤鱼科学家”有相似之处。(1)人类一生就在我们自己的池子里度过，只要超出人类的理解力的自然存在，人类就拒绝承认。(2)“科学家发明像力这样一些概念……”，是因为人类只愿意承认那些看得见摸得着的事物，不肯改变思考问题的方式。(3)“不能在实验室里便利地验证”的理论，人类就加以“鄙视”，表现出思想上的保守和固执。

课堂小结
愿同学们从加来道雄的教育历程中获得一些启发，快乐学习。

板书设计
                  童年              青年        (成年)

            鲤鱼世界的幻想(想象)

基本结构                          →实验  →  (理论物理学家)

            爱因斯坦故事(理论)

科学精神      想象力     乐趣     实验精神

设计点评
    课文内容通俗易懂，字词整理、层次分析、阅读感言由学生自行解决。师生共同挖掘作者对科学深入探索的精神。学生的分析言之成理即可，不求完美，要充分发挥他们的自主性。

    本教学设计充分发挥了学生的自主探究精神。

（设计者：何芸）

