《祖国山川颂》说课稿

一、自己对课文的理解

　　这是一篇散文，是抒情散文。《直谏中学语文教学》的作者福建师大孙绍振教授说，抒情散文不好写，最容易滥抒情，空抒情。

　　这篇《祖国山川颂》在抒情上走了一步险棋，因为他是全面全景式来描写祖国山川的，容易走上空抒情、滥抒情的路上去，实际上已经有人在网上评价说，这篇“有佳句而无佳篇”，这篇文章在选入课本时也是“有改动”，课下注释说明了。

　　我反复读了后，我认为这篇文章还是很有自己的特点的：

　　特点1、它是全景式铺陈描写祖国山川。这种用散文来写很是创新的，你看下面的刘白羽的《长江三日》，只写了长江；舒婷的《祖国啊，我亲爱的祖国》，那是用诗形式来写的。这种写法也有一定的大胆性。没有一定的能力和资格是无法写的，也写不出来。而作者黄药眠是作家、文艺理论家、美学家，在祖国各处做过新闻，宣传工作，写这篇文章时已经将近80高龄了。还是有这个资格和能力的。

　　特点2、它的写景控制的很好。不是毫无方向和毫无控制的。

　　语言美是不要多说的，谁读都会看出来的，但是写景要控制而且要控制的到位不是那么简单那么容易做到的了。

　　写景要有特点，这一点我们都知道，但是景物的特点有很多，不能都写，总得有选择吧，所以写景应该由作者的感情来控制和指挥。这篇文章的写景就是有选择的，特点也是有选择的。

　　这篇文章是热爱祖国的，但作者的热爱的感情角度是与众不同的，它主要是通过描写景物的新生和景物已经呈现的勃勃生机来抒发爱国的。所以作者在描写景物的时候要围绕这个感情特点来写。比如写四季的景和扬子江的景都是围绕新生来描写的。

　　特点3、它的抒情带有一种理性，有广度和深度。所以不是空抒情和滥抒情。

　　作者经历新旧社会（1903——1987）。写这篇文章时是1980年左右，当时文革刚刚结束，改革开放刚刚起步。作者黄药眠以深邃的历史学家眼光看到了祖国的大好前景。所以黄药眠老人看到的祖国的一切都是新生的，都是有着蓬勃的生命力的。文中处处透露出对祖国新生的赞美。比如对四季的描写；对扬子江的描写。

　　所以它的抒情带有一种理性，有广度和深度。孙绍振教授说审美和审智结合的散文才是高水平的。我觉着在这一点上黄药眠和孙绍振是相通的，因为这两人都是美学家。

　　所以他以美学家的语言，用理性来控制，用片段式的结构来抒发自己对祖国热爱的感情。

　　这篇文章也有缺点的：主题有些游离，不够集中比如8910的对祖国语言的描写。有些段落经不起文学性的推敲。比如45节的描写顺序上不够严谨和合理。片段式的结构是不是最好的结构。

　　二、自己对课文的设计

　　（一）预设学生水平.

　　长处：高一下学期的学生基本上适应了长课文的学习，初中课文比较短。

　　思考问题的广度和深度也有了一定的能力。思维能力较强

　　朗读能力有了一定的基础。懂得轻重缓急的技巧

　　短处：

　　估计在对审美上的理解上还欠缺。不懂什么是美，如何审美。而高中的语文审美能力，是很重要的一个目标。

　　（二）、设计学习目标

　　1、掌握写景要根据作者的感情去抓住景物的特点描写（情如何控制景物、景如何符合情）

　　根据：这一点在上面已经讲了

　　2、会通过朗读来欣赏美景的描写来体会作者饱满的爱国感情。

　　根据：朗读需要技巧，但朗读更不需要技巧。以情来带动语言，也就是说最好的朗读是用情的自言自语。

　　高一的学生除了个别的有朗读水平外，大部分还是需要训练的。特别是遇到写景的好的散文，我们要抓住这个机会来训练学生的朗读。

　　3、设计学习方法

　　还原法，替换法，诵读法，分层教学法、自学辅导法。

　　还原法：还原法既是一种欣赏艺术的理论也是一种实用的操作方法。就是根据作者塑造的文学形象来想象还原形象的生活原型是什么。就是把现实生活情况还原出来，说白了就是作者写的是什么内容。还原回来之后，找出生活原生态和艺术形象之间的矛盾和统一性，然后看作者是如何从原生态塑造成艺术形象的。用了什么方法，有没有作者自己的独创之处。如果生活和艺术之间矛盾大，差别大更好，更能看出作者的塑造水平之高。

　　替换法：就是把原来的作者用的词语或句式用他们的同义词或不同的句式来替换，看看那种写的好，有比较才有鉴别。

　　还原法和替换法不一定只是欣赏作者写的如何好，有时还能检验作者写的败笔之处。因为任何一篇文章都不可能是十全十美的，这样能锻炼学生的鉴赏、批评和创新能力。

　　学生的主动学习的能力，探究的能力，合作的能力也都锻炼了。所以还原法替换法这两种方法运用的很广泛，锻炼学生的能力很广泛。

　　分层法：根据学生的不同情况区别对待，这个好理解，不再多说，关键是在教学中如何实施。

　　自学辅导法：既是一种教学原则和理论，也是一种具体操作方法。

　　这个方法我正在参加子课题研究教学。

　　诵读法前面讲过。

　　（三）、设计学习课时

　　两课时

　　（四）、设计学习过程。

　　1、课前预习

　　字词整理学习：自己整理出自己不熟悉或没掌握的字词，可以分类整理。比如四字词语，二字词语，常用成语。容易读错的字词音（高考必考题3分）容易写错的字（高考作文考察5分）

　　这个作业全部要做，字要工整规范，高考网上阅卷的要求。

　　内容理解和主题推测。

　　（1）至少读3遍，知道写什么内容，有什么感情。当然不同的文体要求侧重不同。

　　这点全部都做。

　　（2）找出疑问。不同程度的学生可以不同的疑问

　　总体的要求就是：三读一查一疑问。

　　2、新课导入：

　　学生看到黄药眠的名字会联想到黄药师，老师顺势可以从这里进入课文。

　　黄药师居住的天地是桃花岛，桃花岛是美丽的，令人神往的，但那是武侠小说中虚构的地方。而我们现实生活中，我们的祖国山川都是和桃花岛一样美丽，令人神往的。就让我们走进现实中的桃花岛，现实中的祖国山川。去感受祖国山川的美和作者饱满的爱国之情。

　　2、整体感知。

　　结合课前的预习，对课文做一个整体的理解从内容上和感情上。可以通过问题的方式，比如写了祖国的那些景物？体现了作者的什么感情，

　　在课前读的时候有哪些不理解的地方，有疑问的地方。

　　师生总结。不过多追究，不啰唆。

　　3、局部探究和欣赏。

　　这是第一课时的重点。老师找出文中关键的段落，带领学生重锤敲打，运用教学方法，落实本课的学习目标。

　　老师一定要发挥老师本人的研究文本的能力，不人云亦云，不依赖教参。不唯书不唯上。切实找出能体现本文特点的段落。

　　比如本文，我认为能体现作者感情特点的重点部分是对四季及晨昏的描写，还有对扬子江的描写。这两大部分占据了课文的2/3以上的篇幅。

　　这两部分再比较，最能体现作者感情特点的是对扬子江的描写。

　　所以这节课研究这些段落就是第段。

　　这个段落的教学过程是：

　　一、学生自读三遍以上。

　　二、老师范读或朗读水平较好的两位或多位学生读，比较谁朗读的好。最好老师范读，把学生带入一种情景中，引起下面学习的兴趣。

　　找出读的好和不好的地方，引出要想读的好，就要深入去体会作者描写的内容和感情，引出下一步的理解教学。

　　三、理解作者感情的特点

　　问：原文可否用下面的句子替换？

　　投影老师还原改写后的内容：

　　最先是小泉，逐渐才变成细流，最后是溪涧，他在成长，在变幻。一时它是清溪，一时它又是瀑布，一时它是湖泊，一时它又是险滩。最后它容纳了支流，形成了大江。

　　师：原文和改后的替换文都是写了扬子江的成长壮大的过程的内容。为什么不可以替换呢？也就是改写好后的内容少了什么？

　　让学生分别读这两部分内容，会发现少了作者的感情。少了感情就不是抒情文了。课题是“颂”。是是一种老文体了，是讴歌是赞颂，明显是抒情的。没了修饰语就没有“颂”了。

　　那么再朗读的时候，感情就应放在这些修饰的词语上。那么这些词语如何更好的体现作者的感情的呢？老师要引导学生分别分析。

　　1、滴沥用什么语调读？细？跳跃着喜悦的白色浪花，读出什么语气语调？为什么溪涧前面的修饰语多去掉影响感情的抒发吗？（跳跃是动态，喜悦是情感，白色是颜色浪花是形状四个角度来修饰感情饱满）

　　自己感情的读读，

　　2、它在成长，它在变幻。在结构上的作用？（总结上文，承上启下）语序能否调换？换成“它在变幻，它在成长”。

　　3、一时后面的修饰语如何读出各自的语气语调？

　　萦回澄澈，要读出曲折，明亮的特点；沸腾咆哮素气云浮，要读出咆哮气势美，云浮迷蒙的感觉；波平如镜的波平要拖腔读，静静要轻读；飞流急湍要读出急，奔腾要读出不怕艰难的气势。

　　一时后面的四句话能否变换顺序？（一静一动，清溪对瀑布，湖泊对险滩）

　　4、“不知经历了多少曲折和起伏”这句话如何有感情地读？带有自豪感

　　清的和浊的说明有大度，能容纳。

　　茫若无涯和浩浩荡荡说明扬子江的气势终于修成正果，成为大江了

　　5、如果配乐朗诵：你选哪一首为什么？（如果学生没听过这些音乐可以先放出来听再选）你认为还有没有合适的音乐来配。学生配乐朗诵。

　　1、《我们的大中国》

　　2、《黄河大合唱》

　　3、《我的中国心》

　　4、《我爱你，中国》

　　问：仿写，

　　我曾躺在扬子江边的大堤上，静听江涛拍岸的声音。

　　仿写

　　我曾————————————————————

　　问：为什么作者写扬子江的生长和生机勃勃的气势的特点呢？不写扬子江其他的特点呢？这就涉及到背景。

　　介绍背景：作者介绍，写作年代介绍。

　　见自己对课文的理解23.

　　过度下一节和的内容问：下节课让学生分组按照这节课的学习过程来学习自选的内容，体会写景的特点和作者饱满的爱国之情。

　　第二课时。

　　学生自己分组理解欣赏，老师指导。

　　总结：读美的散文就是一次寻找美，欣赏美，探究美的过程。我们要逐步掌握审美的方法。预习下一美课《长江三峡》。继续我们的审美之旅

