《垓下悲歌》教案1
教学目的： 
1．让学生学会深入阅读传记，不仅了解人物生平事迹，更要学会从字里行间去分析人物； 
2． 对人物进行辨正的认识、评价； 
3． 对传记文学有更进一步的认识； 
4． 学会用批判的眼光去观察，去思考。 
课时：2课时 
“传记”教学中“选修”与“必修”的不同： 
1． 必修课堂教学中有引导学生进行内容概括、归纳的环节，选修教学则可以考虑将这部分内容作为课前预习，课堂检查。 
2． 必修重点是通过阅读文本认识传主，选修则要求在此之上进一步思考，对传主进行分析、评价。从而加深学生对于人生、对于历史的认识。 
3． 必修中是认识、了解传记这种文体，选修中则要引导学生思考如何去写，怎样写更好，由此联系到其它文学形式。 
教学过程： 
导入：对比分析两首诗的异同： 
李清照《咏项羽》：　　　 
生当作人杰，死亦为鬼雄。至今思项羽，不肯过江东。 
杜牧《题乌江亭》： 
胜败兵家事不期， 包羞忍辱是男儿。江东子弟多才俊， 卷土重来未可知。 
秦二世的残暴腐朽，给人民造成了无穷无尽的灾难。大泽乡陈胜揭竿而起，各地纷纷响应，我国历史上第一次大规模农民起义的烈火迅猛地燃遍全国。项羽，就是在这场轰轰烈烈的农民大起义中涌现出来的一位英雄，一个悲剧式的英雄。他勇猛善战，叱咤风云，显赫一时，在击败秦军，推翻秦王朝的过程中建立了巨大的功绩；但在推翻秦朝统治以后，他目光短浅，策略错误，企图恢复春秋、战国时代的封建贵族政治，加之烧杀破坏，终于丧失民心，军败身亡。 
一、作者、《史记》 
《史记》是作为正史的二十四史中的第一部，全书有五部分组成： 
本纪（12） 世家（30） 列传（70） 书 表 
鲁迅赞誉它为“史家之绝唱，无韵之离骚”，意即它既是史学巨著，又是文学巨著。 
《项羽本纪》就是通过秦末农民大起义和楚汉之争的宏阔历史场面，生动而又深刻地描述了项羽一生。他既是一个力拔山、气盖世、“近古以来未尝有”的英雄，又是一个性情暴戾、优柔寡断、只知用武不谙机谋的匹夫。司马迁巧妙地把项羽性格中矛盾的各个侧面，有机地统一于这一鸿篇巨制之中，虽然不乏深刻的挞伐，但更多的却是由衷的惋惜和同情。 
《项羽本纪》以描绘项羽这一人物的形象、刻划这一人物的性格为主，同时也生动地叙写了战争。披卷读之，既可以闻见战场上的血腥，听到战马的嘶鸣和勇士们的猛吼，又可以看见项羽披甲持戟，嗔目而叱，大呼驰下，溃围，斩将，刈旗的神态与身影。《项羽本纪》正是在广阔的历史背景下写人，在写人的过程中写战争，二者相得益彰。战争因人物而生动、壮观，人物因战争而更显生动、奇伟。 
《项羽本纪》在刻划人物性格方面，运用了多种艺术手法。项羽少时的粗疏学浅，长大以后的勇力过人，只是略略几笔带过，直到消灭秦军主力、扭转战局的巨鹿大战，破釜沉舟，威震诸侯，也还只是从侧面用笔，通过写诸侯军的观望、恐惧、畏服，把一个铁骨铮铮的八尺大汉顶天立地地展现在读者眼前。在进行粗线条的钩勒，有意地夸张了整体之后，司马迁便抓住了几个点睛处，工笔细描，刻意求精。鸿门宴场面的极力铺排，垓下之围悲剧气氛的纵笔渲染，乌江自刎时神态的精雕细刻，都写得活灵活现，有形有神，有言有情，形与神、言与情融合一体。

《项羽本纪》是《史记》传记中最精彩的一篇，达到了思想和艺术的高度统一。它犹如一幅逼真传神的英雄肖像画，色彩鲜明；又像一张秦汉之际的政治军事形势图，错综有序。通篇文章气势磅礴，情节起伏，场面壮阔，脉络清楚，疏密相间，语言生动，成为我国文学史上的一篇不朽佳作。文中破釜沉舟、鸿门宴、四面楚歌、乌江自刎等故事，早已家喻户晓，历代传诵。 
分段朗读课文并思考： 
1、 从课文节选的几个部分和编者所加的几个标题看，太史公的《项羽本纪》是怎样给项王作传的？ 
记载了他叱咤风云的一生。记的是整个历程的几个阶段。 
一、课前预习：标出重点字词，要求学生借助字典完成对文本的字面理解； 
查阅资料，了解项羽的生平。（可以三四个人合作完成） 
课堂上通过提问检查。 
二、解读文本，认识人物 
分部分阅读文章，注意挖掘细节，分析、概括各部分中人物的性格特点。分小组讨论。 
（一） 少怀壮志 
出身武将世家，与楚渊源深厚 
少时即胸怀大志，才智非凡，有叛逆精神。但几次学习“不成”、“不成”、“又不肯竟学” 
（二） 叱咤风云 
英勇非凡，霸气十足。但比较缺乏沉稳，易怒，莽撞。 
（三） 垓下悲歌 
性情中人，豪气冲天。但在谋略方面欠缺，看不清战争的实质。 
（四） 总结 
人是立体的，多种性格矛盾而统一地集合在同一个人的身上。而这复杂的性格就流露在人的一言一行中。传记的写作要求作者首先要深入传主的生活，通过各种渠道去了解、走进传主的精神世界，在动笔前必须对传主有全面深刻的认识。司马迁穷尽其一生的精力来写作《史记》，在资料的准备上做足了工夫。只有这样，在动笔写作时，才能恰当地将传主真实而全面地呈现出来。虽时隔千年，但西楚霸王项羽这个失败的英雄通过司马迁的文字仍鲜活地站立在我们面前。 
第二课时 
根据早读印象，复述本部分，要求： 
1.大方自然，不怯场 2.表述清晰流畅 3.不单纯是翻译，用自己的语言 4.绘声绘色，不是平铺直叙 
三、关于传记的真实性 
关于项羽的《垓下歌》，有人提出项羽及其左右之人都已在突围中战死，即使项羽当时确曾做诗，但也无法流传下来。所以《垓下歌》应是后人所做。中国的中国的史传文学传统，强调历史的真实性，司马迁也非常重视这一点。那他为何要将《垓下歌》写入传记中？ 
（传记的真实性应是本质的真实，历史的真实。由于作者无法亲历传主的人生，所以很多细节是无法证实的。但为了更好地表现人物，细节是必需的。这就要求作者从传主的性格，实际的生活环境等因素出发，进行合理的虚构。） 
（举例：《三国演义》小说原著中，诸葛亮在空城计成功之后是大笑，而在电视剧中，诸葛亮则是一声长叹。这一细节肯定是无法从历史的角度加以考证，但我们却可以从当时的环境和人物的性格考证讨论其设计的合理性。）

四、评价人物 
（一） 你如何看待项羽？（结合课后思考•探究•练习一中司马迁对项羽的评价分小组讨论） 
（二） 你认为项羽是否应该自刎？（结合课后思考•探究•练习二进行） 
五、（提前安排学生观看《西楚霸王》）你认为影片在情节设置上有没有特别精彩的或值得商榷的？演员在对人物的表现上，有没有表现出人物的神，够不够到位？ 
六、作业：阅读《史记•高祖本纪》，谈谈对刘邦的认识。 
第一课时 
第一阶段“少怀壮志”，从它概括的内容和与下面几个部分之间的衔接关系上看，我似乎觉得有点不太当，如果让你另换个小标题，该怎样换好？ 
会稽起兵 （会稽崛起） 勇杀太守…… 
既可以与第二部分自然衔接。也概括了“少怀壮志”的内容，且形成因果关系。 
3、有没有人能觉察出编者为何这么概括的意图和作用？ 
更体现作者精心选材、构思的高超手法:善于从众多纷乱的历史事件中，选取最能体现项羽个性的材料，来反映英雄的本色。 
三、课文内容分析与理解 
（一）第一部分： “少怀壮志” 
1、这部分 作者选取哪些材料以表现、突出项羽少时胸怀大志？ 
少时学书、学剑、学兵法的态度 见到秦始皇时的言论 写叔侄俩响应陈涉起义、杀太守的经过 
3、思考与讨论：写经过是否有点节外生枝？ 
是怀壮志的必然结果，与第二部分紧密相接 
文言知识： 
1、在阅读中如何把握文句中的词类活用、特殊用法、具体意义等？ 
◎会稽守通谓梁曰 ◎使公及桓楚将 
＄是时桓楚亡在泽中 ＄桓楚亡人，莫知其处 为秦将王翦所戮者也 ＄项氏世世为楚将 ＄后则为人所制 
2、难句的翻译： 
￥剑，一人敌，不足学；——学万人敌 梁以此奇籍 梁乃召故所知豪吏，谕以所为起大事 梁乃出，诫籍持剑居外待 
第一节重点词句: 
1.一人敌：抵抗一个人。敌，抵抗，抵挡。有成语“寡不敌众” 
2.奇：以……为奇，意动用法 
3.惮：畏惧，害怕 
4.谕以所为起大事：“以所谓起大事谕（之）”，谕，告诉，使人知道 
5.举：发动 
出身武将世家，与楚渊源深厚 
少时即胸怀大志，才智非凡，有叛逆精神。但几次学习“不成”、“不成”、 
“又不肯竟学” 
少怀壮志（ 学万人敌 彼可取而代也 起事） 

第二节 
二）第一部分： 叱咤风云 
1、文段中选取了哪些材料表现了项王的叱咤风云？ 
（1）威震楼烦 射伤汉王 （2）勇收失地 （3）威退汉军 
2、讨论：史迁的传记之所以为世人称道，就是他笔下的人物形象栩栩如生，作者用什么艺术手法刻画了项王的英雄形象？ 
鲜明的对比 （对比衬托） 
1） 楼烦 项王 
辄射杀之 瞋目叱之 
目不敢视，手不敢发 
2）韩信节节进逼 楚军损兵折将　　比衬　项王勇收失地所向披靡 
乃使龙且往击之 
淮阴侯与战，骑将灌婴击之 
项王闻龙且军破 
慎勿与战，毋令得东而已 
复从将军 
外黄令舍人儿年十三，往说项王曰 
项王然其言 
东至睢阳，闻之皆争下项王 
3）用楚将节节战败　比衬　　项王使汉军闻风丧胆 
皆自刭汜水上 
项王至，汉军畏楚，尽走险阻。 
3、这种手法在第三部分“垓下悲歌”里能得到体现吗？ 
◎于是项王大呼驰下，汉军皆披靡 
◎赤泉侯为骑将，追项王，项王嗔目而叱之，赤泉后人马俱惊，辟易数里 
4、拓深探讨： 
太史公写人写事之高超，我们在刀光剑影的《鸿门宴》中已经叹服，无须再看后面故事的发展，从中你已经看得出今后谁胜谁败，谁得江山了。同样道理，“叱咤风云”一节，也写的耐人寻味，独具匠心。请你谈谈。 
在“叱咤风云”的背后已经隐含着重重危机、节节败退的迹象： 
在“叱咤风云”的背后已经隐含着重重危机、节节败退的迹象： 
1、后两件事 
2、田父指路

第三部分： 垓下悲歌 
1、根据文中的内容，你怎样理解“悲歌”？ 
——淋漓尽致地展现了项王的个人英雄主义本色。（慷慨悲壮） 
1）慷慨悲歌 壮烈快战 悲壮自刎 
2）几次“天之亡我” 
2、自学这部分，解疑问疑 
令骑将灌婴以五千骑追之 
骑能属者百余人耳 
天之亡我，我何渡为？ 
纵江东父兄怜而王我 
若非吾故人乎？ 
重点词句： 
1.丁壮苦军旅：即“丁壮苦（于）军旅，“于”表被动 
2.徒以吾两人身：徒，只，仅仅；以，因为 
3.下梁地：下，攻下，攻克 
4.下梁王：下，屈尊，降低身份，可引申为“归顺” 
叱咤风云 （挑战汉王 下外黄 汉军畏楚，尽走险阻） 
英勇非凡，霸气十足。但比较缺乏沉稳，易怒，莽撞 
垓下悲歌 
垓下歌 
力拔山兮气盖世,时不利兮骓不逝, 
骓不逝兮可奈何,虞兮 虞兮奈若何? 
重点词句： 
1.驰走：驰，使劲赶马 
2.自度：揣测、揣度 
3.所当者：当，挡住、抵挡 
4.地方：土地方圆 
5.引兵而东：东，向东进发，名作动 
东渡乌江：东，向东，名作状 
6.独不愧于心乎：独，副词，表示反问，相当于“难道” 
垓下悲歌（慷慨悲歌 突围 欲渡乌江 自刎） 
根据以下片段，分析项羽性格： 
1.秦始皇游会稽，渡浙江，梁与籍惧观，籍曰：“彼可去而代之也。” 
高祖常徭咸阳，纵观秦皇帝，喟然叹曰：“嗟乎！大丈夫当如此也！” 
.项羽：直率粗犷 刘邦：胸有城府 
2.外黄不下，数日，已降，项王怒，悉令男子年十五已上诣城东，欲坑之。 

项羽：凶狠暴戾 
3.项王已定东海来西，与汉惧临广武而军，相守数月。当此时，彭越数反梁地，绝楚粮食，项王患之。为高俎，置太公其上，告汉王曰：“今不急下，吾烹太公。”汉王曰：“吾与项羽惧壮面受命怀王，约为史弟，吾翁即若翁，必欲烹而翁，则幸分我一杯羹。” 
项羽：急噪 刘邦：老奸巨滑 
4.项王自度不得脱，谓其骑曰：“吾起兵至今八岁矣，身七十余战，所当者破， 
所击者服，未尝败北，遂霸有天下；然今卒困于此，此天之亡我，非战之罪也。” 
项羽：身陷绝境，仍不悔悟，未能正确认识自身错误 
你认为项羽是否应该自刎？ 
第13课 项羽本纪 译文 
项籍是下相人，字羽。开始起兵时二十四岁。他的叔父是项梁，项梁的父亲就是楚将项燕，被秦将王翦所杀的那个人。项氏世代为楚将，受封于项邑，所以姓项氏。 
项籍小时候，学习认字写字，没有学成。放弃了学字，改学击剑等武艺，又没有学成。项梁对他很生气。项籍说：“字只不过用来记记姓名而已。剑术，一个人就可以抵挡，不值得学，要学成千上万人方能抵挡的本领。”于是项梁就教项籍兵法，项籍非常高兴，粗略地知道了兵法大意，但又不肯完成学业。 
秦始皇帝巡游会稽，渡过浙江，项梁和项籍一同去观看。项籍说：“那个人的地位我可以取而代之。”项梁捂住他的嘴，说：“不许胡说八道，（否则）就要灭族啦！”项梁因此觉得项籍不同于一般人。项籍身高八尺有余，力能举鼎，才能和勇气超出常人，即使是吴地中部的子弟，都已经畏惧项籍了。 
秦二世元年七月，陈涉等人在大泽乡起义。这一年九月，会稽郡守殷通对项梁说“江西一带（长江以西一带）都造反了，这也是上天灭亡秦朝的时候。我听说先动手就可以控制别人，后动手就会被别人所控制。我想发兵，让你和桓楚共同带率领。”当时桓楚逃亡在荒野沼泽之中。项梁说：“桓楚是个逃亡的人，没有人知道他的下落，只有项籍知道，”项梁走出来，告诫项籍持剑在外面等候。项梁又走进去，与郡守一块儿坐着。项梁说：“请允许我叫项籍进来，让他接受命令召回桓楚。”郡守说：“好吧。”项梁招呼项籍进来。不一会儿，项梁使眼色给项籍说：“可以行动了！”于是项籍拔出剑来砍掉了郡守的脑袋。项梁拿着郡守的脑袋，身上系着郡守的官印。郡守的属吏、侍从、护卫大为惊慌，一片混乱。项籍杀死了几十上百人。项梁就召集昔日所熟悉的有勇气有才干的郡吏，把要做起兵反秦的道理宣告给他们，于是发动吴郡军队起义，派人收取本郡下属各县，共得精兵八千人。于是项梁安担任了会稽郡守，项籍做了副将，带兵巡行收取地方。 
叱咤风云 
楚、汉两军相持很久未能决出胜负，前方的壮丁苦于行军作战，后方的老弱兵士疲于转运军需物资。项王对汉王说：“几年来天下动荡不安，只是由于我们两个人的缘故，我愿意想你挑战，一决雌雄，不要使天下百姓徒然痛苦。”汉王笑着拒绝说：“我宁愿斗智，不同你斗力。”项王派出部下的壮丁向汉军挑战。汉军中有个善长骑马射箭的楼烦人，每当楚军套站到第三次，楼烦都把壮士射死了。项王大怒，就亲自披着铠甲拿着长戟出来挑战。楼烦又想要射他，项王瞪眼怒视，大声叱斥，楼烦人（被吓得）眼不敢正面看项王，双手发抖不敢拉弓发箭，逃跑回营垒，不敢再出来。汉王派人暗中打听，才知道挑战的人 
原来是项王。汉王大为震惊。于是项王靠近汉王军营，和他隔着广武涧对话。汉王责备项王，项王非常气愤，想与汉王打一仗。汉王不答应。项王埋伏在暗处的用机关发射的强弩射中了汉王。汉王受了伤，逃跑到成皋。 
项王听说淮阴侯已经攻下河北，打垮了齐、赵军队，将要想进攻楚军，就派龙且前往迎击。淮阴侯与龙且交战，骑兵将领灌婴也出击龙且，大破楚军，杀死了龙且。韩信于是自立为齐王。项王听说龙且的军队被打败了，大为恐慌，就派遣盱台人武涉去游说淮阴侯。淮阴侯不肯听从。这时，彭越又起来反楚，攻下梁地，断绝楚军的粮道。项王就对海春侯大司马曹咎等人说：“谨慎地防守成皋，如果汉军挑战，千万不要和他们交战，不要让他们东进就行了。我十五天内一定杀掉彭越，平定梁地，再与将军会合。”于是项王率军向东进发，行军进击陈留、外黄。 
外黄一时没有攻下。过了几天，外黄已投降。项王很生气，下令年满十五岁以上的男子全部到城东去，想活埋他们。外黄令门客的儿子才十三岁，前去劝告项王说：“彭越恃强劫掠外黄，外黄百姓很害怕，所以姑且投降，以等待大王。大王到了，又要活埋他们，难道百姓还有归顺之心吗？从这儿往东，梁地十多个城邑都很恐慌，没有谁肯归顺了。”项王认为他的话是对的，就赦免了外黄应当坑杀的那些人。从外黄往向东直至睢阳，听到这个消息，都争先恐后地向项王投降。 
汉军果然屡次向楚军挑战，楚军不出来应战。汉军派人侮辱楚军，连续五六天，大司马发怒，派兵渡过汜水去交战。（迎击汉军。）士卒刚渡过一半，汉军出击，大败楚军，缴获了楚国全部财物。大司马曹咎、长史欣都自刎在汜水河上。大司马曹咎原来是蕲县的狱掾，长史司马欣原来是栎阳的狱吏，两人曾对项梁有过恩德，因此项王信任他们。当时，项王在睢阳，听说海春侯的军队失败了，就率军返回。汉军正在荥阳东面围攻钟离眛，项王一到，汉军畏惧楚军，尽向险阻之处退走。 

垓下悲歌 
项王的军队筑垒于垓下，兵力很少，粮草将尽，汉军和各路诸侯军队把它重重包围起来。夜间，项王听到汉军的四面都唱起了楚地的民歌，就大吃一惊，说：“汉军都已经占领了楚地吗？这里为什么这么多楚人呢？”于是项王就连夜起来，在营帐中饮酒。有一个名字叫“虞”的美人，经常受到宠幸，随从在军中；还有一匹名叫“骓”的骏马，项王经常骑着它。于是项王悲凉地唱起歌，情绪愤激高昂，他自己作诗唱道：“我的力量能拔起大山啊勇气压倒世人，时势不顺利啊骓马不能向前奔驰。骓马不能向前奔驰哦我无可奈何！虞啊虞啊我对你怎么办！”一连唱了好几遍，美人虞跟着和唱。项王泪流满面，左右侍从也都小声哭泣，没有人能抬头仰视。 
于是项王上马跨坐在马鞍上，部下骑马跟随的有八百多人，趁着夜色突破包围而出，急驰而去。到天亮的时候，汉军才发觉这件事，就派骑兵将领灌婴率五千骑兵追赶他们。 
项王渡过淮水，能够跟从的骑兵只有一百多人。项王到阴陵，迷失了道路，询问一个老农，老农骗他说“往左走”。项王往左走去，结果陷入了沼泽之中。因此，汉军追上了项王。 
项王就又带兵向东，到了东城，只有二十八个骑兵了。追赶的汉军骑兵有几千人。项王自己估计不能脱身了，便对他的骑兵说：“我起兵到现在八年了，亲身打过七十多次仗，那些胆敢抵挡我的人都被我打败，那些我所攻击的人都向我屈服，我从来未曾打过败仗，于是称霸天下；然而现在我终于被围困在这里，这是上天要灭亡我，不是我不会打仗的过错。今天本来一定会死，我愿意为各位痛痛快快地打一仗，一定要三次取胜，为各位突破重围，斩杀敌将，砍倒敌人军旗，让各位知道是上天灭亡我，不是我打仗的过错。” 
在这时，项王就把他的骑兵分为四队，面向四方。汉军把项王包围了好几层。项王对他的骑兵说：“我为你们斩那汉军一个将领。”项王命令四队骑兵从四面疾驰而下，约定在山的东面分三处会合。 
这时候项王大声呼喊着，飞奔直下，汉军都望风披靡，项王就斩了一员汉将。这时，赤泉侯做骑兵将领，追赶项王，项王怒目大吼，赤泉侯人马俱惊，倒退了好几里。项王和他的骑兵会合为三处。汉军不知道项王在哪里，就把军队分为三部分，又把楚军包围起来。项王就又冲下来，又斩了汉军一名都尉，杀死汉军一百几十人。项王又把他的骑兵集合起来，只损失了两个骑兵。项王就对他的骑兵说：“怎么样？”骑兵都佩服地说：“正像大王所说的那样。” 
在这时项王想要向东渡过乌江。乌江亭长把船靠在岸边等待着项王。他对项王说：“江东虽小，但是地域方圆也有千里，民众有几十万，这也足以称王了。希望大王赶快渡江。现在只有我有船只，汉军来到，他们也无法渡过江去。”项王笑着说：“上天要灭亡我，我渡江干什么呢！况且我和江东子弟八千人渡江西进，现在没有一个人回来，即使江东父兄同情我而使我称王，我又有什么脸面去见他们？即使他们不说什么，我难道不在内心里感到愧疚吗？”项王对亭长说：“我知道您是年高有德之人，我骑这匹马五年了，所向无敌，曾经一天奔驰一千里，不忍心杀了它，把它送给你吧。” 
项王就下令骑兵都下马步行，手拿短兵器与汉军交战。仅项籍一人就杀死汉军几百人。项王身上也受伤十多处。他回头看见汉军的骑司马吕马童，说：“你不是我的老朋友吗？”吕马童面向项王，指给王翳说：“这就是项王。”项王说：“我听说汉军用千斤黄金、万户封邑来悬赏征求我的头，我给你一点好处吧。”随后就自杀而死了。 
[课后：] 
太史公说：我听周生说“舜的一只眼睛大概是两个瞳孔”，又听说项羽也是这样。项羽难道是舜的后裔吗？为什么兴起得这么迅速啊！秦朝政治腐败，陈涉首先发难，豪杰蜂起，相互争雄，不可胜数。然而项羽没有尺寸的土地和权势，乘着混乱的形势崛起于民间，三年时间，就率领五路诸侯军消灭了秦朝，分割天下，封赏王侯，政令都由项羽颁布，自称为“霸王”，虽然没有始终保持他的地位，（但他的功业）是近古以来，未曾有过的。等到项羽放弃关中，怀恋楚地（而东归），放逐义帝而自立为王，（干了这些失策失人心的事），却抱怨王侯背叛自己，（这样要成就霸业）就很难了。他自夸功勋，逞个人才智，不效法古人，自以为创立霸王基业已成，想凭借武力征伐来治理天下，经过五年时间，终于使自己的国家灭亡了，自身也死在东城。他还不能觉悟，更不责备自己，真是错了！竟然用“上天灭亡我，不是我用兵打仗的过错”的借口为自己开拓，难道不是很荒谬吗？
