自主的精彩
                      ——《致西伯利亚囚徒》课例

        瑞安中学   蔡瑞琛  

教材版本  苏教版（必修三第二专题第一板块“号角，为你长鸣”）

教学设计

【教学设想】

    这首短诗是普希金政治抒情诗的杰出代表作，教材编写“意在引发学生关注个人操守，通过对问题的探讨，了解伟大人物为信仰和理想无私奋斗的精神，维护社会公正的品格，从他们的人生追求和价值选择中，认识人的尊严和崇高”。以“文本研习”为主要学习方式。所以，本设计紧扣“文本研习”，通过诵读感悟达到充分挖掘诗歌语言的丰富意蕴、把握诗歌内容情感的学习目的。同时充分考虑到本诗所蕴含的丰富的人文意义，加以辅助性材料助读，使学生能够在一堂课中，与十二月党人紧密接触，感受他们伟大而高贵的灵魂，为自己的独立人格涵养埋下一颗种子。

【教学目标】

一、了解十二月党人的事迹，感受其高尚的人格追求，激发学生的情感，培养他们的独立人格。

二、在诵读品读、问题探讨为主的学习过程中，掌握诗歌品读的方法，学会有感情地朗读诗歌，并借此理解诗歌。

三、在阅读中形成对“十二月党人”和普希金的情感认同、情感态度和价值判断，领悟作者对战友的怀念、激励，对自由的追求和歌颂。

【教学重点与难点】

教学重点：诗歌的诵读。拟以混读、独诵、齐读等方式加以具体的指导，读出感情，读出自己。

教学难点：十二月党人及其妻子的价值追求。拟以品字动全篇、辅助性材料助读等方式逐渐深入学生的心灵，从而感动他们的心灵。

【课时安排】1课时

【教学过程】（以下为简案，具体参见教学实录）

一、诵读激趣，提示方法

投影：（1）搜狐网上的一则新闻《一首诗救下轻生少女的启示》10月21日晚上，成都一少女因感情风波要跳楼，众人怎样劝说都无效。无奈之下，谈判专家忽然灵机一动，吟诵起了普希金的一首诗。随着谈判专家的喃喃吟诵，少女终于放弃了轻生的念头，成功获救。

（2）普希金的诗歌——《假如生活欺骗了你》
1．看新闻，感受诗歌的力量。普希金的诗歌——《假如生活欺骗了你》救下了一个正准备轻生的女孩。

2．读诗歌，体会诵读的魅力。学生先齐读《假如生活欺骗了你》，教师后有感情地范读。

（设计说明：由搜狐网上的新闻导入，激发了学生的兴趣；诵读对比，引导学生体会有感情的诵读使诗歌更具有说服力、感染力。从而提示这堂课学习的要点之一—学会有感情地诵读诗歌。）

板书：致西伯利亚囚徒

二、读题存疑，明确内容

1．“囚徒”是一群怎样的人？

2．为什么会到“西伯利亚”？

3．普希金在诗歌中表达了哪些情感？

（设计说明：从标题中的几个关键词处设疑，引出本课学习的要点之二——体会诗人所抒发的情感。）

三、合作探究，研习文本 

1．明示要求，明确任务方式。

投影： 

（1）活动方式：四人小组。

（2）活动内容：①读一读，互相听读，读出感情，合理处理语气、节奏、重音、停顿，并简单阐述朗读处理的理由。推荐代表诵读。②说一说，用关键词概括你读到的情感，并结合具体语句进行品读。 

2．自读合作，教师巡视督导。

教师在巡视过程中，掌握学生的研习情况，了解学生对文本的理解层次，发现问题，以便及时调整教学内容。

3．诵读对话，交流研读成果。

（设计说明：这个环节是这堂课的主体部分，是学生自主学习的关键所在。这首短诗字面的理解难度不大，学生比较容易体会到诗人的情感，所以设计这样相对开放的课堂，鼓励学生主动走进诗人的情感世界，积极地与作者、文本对话。“我读到了怎样的情感”这一问题符合学生的阅读心理，能唤起他们的阅读期待，为课堂对话创设一个积极的“话题”。各小组的研读交流，拓宽了阅读视野，有效地丰富了诗歌解读。这部分的学习一定要给够学生时间，教师要在巡视中监督小组活动，并及时进行指导，从而保证小组活动的有效性。以诵读为抓手，通过语句品味来解读诗歌的方式，让学生不仅明白诗歌所表达的情感，同时学习诗人是如何来抒情达意的，而后者则是学习的重中之重。）

板书：同情、敬重、赞扬、鼓励

4．材料助读，深化诗歌内涵。

（1）这是一群怎样的囚徒？为什么赢得普希金的敬重与赞扬？

（2）比较“囚徒”与“贵族”，深入挖掘“贵”的丰富含义。

板书：囚徒  贵族

投影：这是一群         的囚徒。

背景链接：（1） 1825年 12月14日，十二月党人为了追求自由和探寻俄国社会的出路，发动了旨在推翻沙皇专制统治的“十二月党人起义”，尼古拉一世调兵镇压，起义失败。

（2）有数千名起义者被处以重刑，有121人被流放到西伯利亚服苦役，由贵族沦为囚徒。许多十二月党人的妻子抛弃贵族生活，跟随丈夫长期流放。 
（设计说明：这一环节的设计是帮助学生通过辅助材料了解十二月党人及其妻子的事迹，更真实而深刻地认识到他们为了理想和道义，不惜以身相殉的高贵精神，从而提升了诗歌内涵的解读。）

教学实录

师：这是搜狐网上的一则新闻，说的是一首诗救下一个轻生少女的事，大家知道是哪首诗吗？

生：这则新闻我看过，是普希金的诗歌——《假如生活欺骗了你》

师：对，请你来朗读一下好吗？

生读，感情较平淡。

师：大家觉得这样读能救一个人吗？

生（异口同声）不能。

师：老师来试试。

老师有感情范读。

生：太有感染力了。

师：是的，有感情的诵读能使诗歌更具有说服力、感染力。所以，我们学习诗歌不仅要“读懂”，而且要“读好”。这就是我们这堂课的两个学习要点。

师：囚徒应该都是一些怎样的人？

生：犯法的、被处刑的坏人。

师：诗歌中的“囚徒”是这样的人吗？普希金要向这些被流放到西伯利亚去的“囚徒”传达哪些情感？带着这样的疑问，请大家先自主阅读，然后小组合作完成以下学习任务。

投影：（1）活动方式：四人小组。

（2）活动内容：①读一读，互相听读，读出感情，合理处理语气、节奏、重音、停顿，并简单阐述朗读处理的理由。推荐代表诵读。②说一说，用关键词概括你读到的情感，并结合具体语句进行品读。

学生自主阅读，小组合作探究，教师巡视督导。（10分钟）

师：现在请各小组交流一下阅读收获。发言流程统一，先用关键词概括你读到的情感，再结合具体语句读一读、说一说。

生：我们读到的是诗人对囚徒的同情，对光明胜利的希望与向往。

师：关键词是沉痛、希望、向往。口说无凭，哪些诗句让你们有这样的体会。

生读第二节，较平淡。 

师：在轻重缓急上有怎样的处理？

生：“姊妹”与“希望”之间要离开些。

师：怎样表达更合适？应该是“姊妹”与“希望”之间要作停顿。

生：“希望”重读，“勇气和欢乐”要充满力量。

师：“会唤起你们的勇气和欢乐”，其中的重读是哪些词语？

生：“唤起”

师：之前的“会”要不要重读？

生沉默。

师：请你用两种不同的重读处理来比较一下。

生读。

生：“会”要重读，重读表现了一种信心与希望。

师：刚才的朗读在“希望”一词上处理得很饱满，凸显出了“希望”。诗人为什么把“希望”称为“灾难的忠实的姊妹”？

生：“希望”与“灾难”是相对应的关系，在灾难中有希望才可以去克服灾难。

生：灾难中隐含着希望，两者是孪生关系。

师：你们认为两者是相依相存的关系。可有同学说两者是对立的关系。那我把诗句改成“希望——灾难仇恨的敌人”，怎样？

生：我觉得这样改不好。因为诗是写给囚徒的，如果把希望理解成灾难仇恨的敌人，那就使他们觉得希望很渺茫。灾难这么大，希望就很渺茫了。而理解成“姊妹”，就会让他们在灾难中感受到希望，增加了他们的信心。

师：说得真好。灾难越大希望越大，是的，所有的英雄在灾难面前都能看到希望，正应如此才会勇敢地面对苦难。

师：根据你们的理解，以及刚才的朗读指导，请你们小组齐读第二节。

小组有感情朗读第二节。

师：其他组还读出了怎样的情感？

生：我们从第一节里读出了很复杂的情感。“深处”写出了同情，“高傲的忍耐的榜样”表达了崇高的敬意，“绝不会徒然消亡”表达了必胜的信念。

师：提炼一下关键词。

生：同情、崇敬、信心。

师：哪位同学来朗读一下。

生读。

生：还读到了一种鼓舞，鼓舞他们的斗志。

师：哪句表现了鼓舞？

生：“望你们坚持着高傲的忍耐的榜样”

师：其中的“望”应该用怎样的语气表达？

师范读两种语气。一是命令的，一是殷切地期待与嘱托。让学生选择，明确第二种语气，生齐读。

师：还有哪一组要补充的。

生：我们从第三节中读到了信心。爱情和友谊象征美好的事物，囚徒虽处牢门，但未来是美好的。“会”写出了希望。诗人写作诗歌时，已受到监视。自由的歌声说明自己与囚徒有着共同的追求，对自由的追求。

师：很好，请用关键词概括。

生：信心，对自由的追求。

生读，情感比较饱满。

师范读。

生：我们组从第四节中也读到了一种信心，不应该是一种信念，诗人坚信理想一定会实现的信念。“枷锁”与“牢狱”象征沙皇的专制统治。“会掉下”“会覆亡”，表达了坚定的信念。师：你们组推荐哪位高手朗读？

一女生读。情感较饱满深情。

再请一男生读。情感较慷慨激昂。

师：请比较一下两位同学的朗读处理有什么不同，说说你更喜欢哪种处理？

生：我喜欢陈威（男）的处理，因为这里要表达的是沙皇专制一定会灭亡的信念，要表现出一种力量，所以“会掉下”“会覆亡”，要用激昂的语调来表现而不是深情的。

师：好！表现力量时，气息一定要下沉，音不能空虚、飘渺。

师：利剑象征什么？

生：一种光明

师：改成“弟兄们会把光明送到你们手上”，可以吗？

生：不行，直接送光明就不用战斗了，弟兄们是用利剑来战胜黑暗，取得光明。所以利剑应该象征着精神、勇气。

师生有感情齐诵全诗。

师：诗歌中，我们读到了信念崇敬还有深深的同情。那么这群囚徒是怎样的人？

生：贵族。

师：他们怎样成为囚徒的？

生：因为他们参加了十二月革命。

展示相关背景链接、助读资料。

师：由贵族沦为囚徒，这之间你会有怎样的思考?这些贵族为什么而起义呢？

生：为了救国

生：为了夺取政权

师：请看课下注解。专制统治下是没有自由的。但自由对于贵族也是不成问题的。他们是为了谁的自由而斗争？

生：人民大众。

师：他们是一群为了大众的自由与尊严而失去了自己的自由与尊严的人，由此可见，这里的贵族中的“贵”又有着怎样的丰富含义？

生：出身高贵，

生：从事的事业高贵，

生：精神人格高贵。

师：这首诗让我们走近十二月党人，认识他们崇高的人生选择，也让我们明白人因何而高贵，现在让就我们带着这份崇敬再读全诗。请刚才各小组推荐朗读的同学共同合作完成全诗的诵读，让我们静静倾听，默默回味。

学生合诵。

（下课）

教学反思

诗歌教学重点有二，一是诵读，二是品味语言，本课教学就是紧扣这两个重点进行的。把诵读作为教学设计的切入点，激发学习兴趣；并把它作为贯穿课堂教学的主要方式之一，让学生通过不同形式的诵读，体验感悟文字背后所隐含着的丰富情感。读诗歌，读懂诗中作者的感情是根本，故用“普希金在诗歌中传达了哪些感情”作为教学主问题，统领文本，贯串教学；充分尊重他们的自主阅读，学习的目的不仅仅是明白诗人表达了哪些情感，更重要的是明白诗人是“如何表达”“为什么这样表达”，所以，学生在交流环节，重点要说明“我是如何读出这份情感的”。这个过程其实也是一个将诵读与语言品味结合的学习过程。   

事实证明，只要课堂上给学生足够的赏读活动时间，明确具体的学习活动要求，且辅之以科学的方法指导，就能使自主的学习活动收到良好的效果，促进文本学习而使时间效率最大化。诗歌教学的最终目标是“读好”——用恰切的语调、语速、节奏，有感情地诵读；能“读好”就说明已“读懂”，而“读懂”又是“读好”的基础，因此，品味语言正是为“读好”服务的。诗歌教学最忌讳分析太多，这会破坏了语言的丰富美与情感的含蓄美，文本会支离破碎，课堂会索然无味。所以，本课的教学，每一个品味语言的环节最终都归位到“诵读”，通过诵读营造浓烈的情感氛围，从而达到对诗歌的把握。

本课学习的另一个难点——理解十二月党人的高贵精神，这部分的教学因时间的限制展开得还不够充分，关于十二月党人的相关事迹，可以在课前印发一些材料，帮助拓宽诗歌的内涵理解。

课例点评

这是一个外国诗歌教学的成功课例，而正确把握学生的主体地位和教师的主导作用是成功的重要原因。

阅读和欣赏诗歌，是极具主观色彩的精神活动，必须由赏读审美的主体——学生个人通过对文本的研读、体悟和再现来实现。因此，教学中必须充分尊重学生的主体地位和自主体悟，而不能把自己或前人的阅读体验、教参上的结论强加给学生。本课例把学生自主品味语言和诵读作为教学主要内容，让学生通过咀嚼语言和不同形式的诵读，感悟文字背后所隐含着的丰富情感。课堂上，绝大多数学生始终处于良好的学习状态，积极读书、思考、发言、交流，不少同学读出富有个性色彩的理解和感悟，并与同学分享合作的和谐，发现阅读的美丽，体验收获的喜悦。

当然，强调尊重学生的主体地位和自主体悟，并不是否定教师的主导作用。本课例中，教师始终没有忘记自己作为“平等中的首席”的角色，充分发挥了主导作用。由网络上的新闻导入，创设了诗歌阅读的合宜情境，提示了本课的学习方向——学会有感情地诵读诗歌。在学生活动过程中，教师巡视督导，及时给学生以诱导、启发和诵读的示范指导。珍视并鼓励学生的阅读发现，同时诊断并纠正学生解读中的偏差。适时提供相关背景材料，帮助学生更加深刻地认识“十二月党人”为信仰和理想而不惜以身相殉的高贵精神，从而深化对诗歌内涵的理解和感悟。（张茂松）
