《一名物理学家的教育历程》说课稿

第一步：确定目标。

【课标摘引】

   《普通高中语文课程标准》中对科技说明文有如下的要求：从整体上把握文本内容，理清思路；根据语境揣摩语句含义，体会语言表达效果。

【课标分析分解】

《一名物理学家的教育历程》是必修3第四单元的一篇科普文章。在本单元单元提示中也有这样的要求：“阅读这些作品，要重视科学精神的培养，关注科学探索的过程，感受科学家在探索真理过程中所表现出来的人格魅力。”“我们在阅读科普文章时，也要注意审美鉴赏，感受科学思维及其语言表达的特殊美感。”及于此，我的第一个学习目标确定为：

【确定学习目标】

1\\\\准确找出本文标有志性的语句，或用自己的语言概括，进而梳理课文结构，通过讨论，用自己的话全面准确地概括文章的思路。

 本文不象其它的科普文章向我们介绍大量的科学知识，而是通过对童年的两件对自己启发很大的事情的追溯，告诉了我们走上科学的道路的一些必备的因素（敢于质疑、对事物充满兴趣、做事有毅力），思路很清晰，主要围绕两件事展开，所以教学中我引导学生从结构上去把握文章内容，期盼在课堂中能够让学生学到科学的学习方法和思维习惯，培养筛选整合文章关键信息的能力，学生通过本文应该学会用结构分析法来快速阅读文章和梳理文章的主旨。

仅仅弄懂了本文的结构还不够，最关键的是弄懂其中表现的思想内涵。所以，我的第二个教学目标确定为：

2、分条列举出作者“教育历程”中的观点，探讨其中表现的思想内涵。

提到加来道雄，大家都比较陌生，提前布置大家通过各种途径了解他的成长历程和相关成就，所以，我想由此文进一步走进作者，在理解他成长历程的同时，也感受一下他的个人魅力，激发学生探求未知世界的兴趣，培养学生养成良好的性格品质。所以，我的第三个学习目标确定为：

3、说出作者在探求真理的过程中所表现出来的人格魅力。

第二步：落实目标

学生课前准备：

（1）           学生提前了解有关作者加来道雄的作品及其为人，了解课文涉及到的一些宏观宇宙学的理论，了解一点相关的理论物理学知识，调动学生的学习的积极性和主动性。

教学过程：

一、导入：

     由牛顿对落地的苹果的思考和爱因斯坦对人为什么会笔直的掉下来的思考引入。

      牛顿在花园的苹果树下思索,一个苹果落到他的脚边,他终于获得了顿悟，于是就有了万有引力定律的问世；爱因斯坦从梯子上摔了下来，他同样没有忘记思索，于是得出了物体总是沿着阻力最小的线路运动的结论。看来，遇到事情爱思考探究，常常从小事中受到启发，这就是当代物理学家的探索的品质。那么，这些生活中平常的小事对物理学家加来道雄的影响又是怎样的呢？我们一起走进他的《一名物理学家的教育历程》。

 二、落实第一个教学目标 

文章的题目是《一名物理学家的教育历程》，所以叙述的顺序主要是历时性的。作者开头就说“童年的两件趣事极大地丰富了我对世界的理解力，并且引导我走上成为一个理论物理学家的历程。”而“童年的两件趣事”是什么？除了这两个趣事，作者还写了成长中的那个事例？

 我采用的主要方法是要通过提问引导学生抓住文章中的有标志的关键句子，通过对段落中关键句子的把握，进而掌握其内容及理清课文思路，力争将这篇长文章读成一篇短文章。

具体做法是：

1、快速浏览课文，找出关键性的句子，弄清作者的成长历程。

通过同学之间的交流，集中大家的智慧，找出有标志性的句子，主要在第1，2,12,15段，抓住这几个段落之后，那么作者的思路就很清晰明了了，那就是以下三个阶段：

童年：鲤鱼世界的幻想和爱因斯坦的故事

青年：实验

成年：理论物理学家

本文布局谋篇重点突出，详略得当。在整体上，作者并没有从童年到小学到初中到高中，按时间顺序叙事，而是通过童年的两件趣事和高中时建立实验室的事例，突出他成长为一名“物理学家”的“教育历程”，并不旁及其他成长的经验；在局部上，如高中阶段，作者看了许多统一场理论方面的书，并常常去斯坦福大学的物理图书馆，相关的理论书籍是怎样启发、引导他研究的，这里肯定有许多精彩的故事，但是作者只是一笔带过，重点放在制造“自己的原子对撞机”上，其中具体的数据叙述得很详尽，让人体会到作者严谨、踏实的性格，以及内在的成为物理学家所需要的基本素质。 

学生在分析文章时可能对许多内容不理解，比如“超距作用”“多维空间”“平衡宇宙”“统一场论”“反物质”等等，“高维空间”对普通人来说，是很难想像的。所以，教学重点是文章内容，而不是相关的科学知识。相关知识教师有所了解，能帮助教学课文即可，不必教授给学生。再说预习任务上给大家布置的有这方面的内容，课堂上不做深究，以免把语文课上成科学课。如果学生对这些非常感兴趣，那就鼓励他们课下去查阅相关资料，以课堂为契机，调动他们探索的主动性，而这又无意识的和所制定的教学目标达成了一致。

三 落实第二个教学目标

方法：引导学生分析内容，教师提出问题，让学生参与讨论。

 理清了结构之后，再来探讨其中表现的思想内涵，就不是一件很难的事情了，根据文章内容，教师可以提出以下问题，让学生参与讨论：

（1）             鲤鱼科学家对世界的认识是怎样的？

（2）             作者想通过鲤鱼科学家对世界的认识说明什么？

（3）             对爱因斯坦未竟事业的向往，是怎样启迪作者走上科学探索的道路的？

（4）课文中阅读多维空间历险故事和统一场理论书籍两小段内容，对“教育历程”的叙述有什么作用？

通过探讨，得出结论。

四 落实第三个目标

本文三个主要部分，并不是简单地叙述成长的故事，而是具有深刻的科学精神内涵，作者说“我决定要对这一问题刨根问底，纵然为此而必须成为一名理论物理学家也在所不辞。”在作者心中“理论物理学家”应该是怎样的人？

首先让学生立足于文本谈一谈。 四人一个小组进行交流，找出中心发言人。

答案无外乎有以下几种：

（1）想像力：科学是需要想像力的，想像力能带来创造力。作者正是从对鲤鱼世界的想像中，认识到人类观察空间的局限性，由感性的想像上升到理性的创造，体现了创新意识和探索精神。 

    （2）乐趣：科学不应该是枯燥的，而是应该充满乐趣的。 “游戏”使他们乐此不疲，充满激情，不受外界的诱惑和干扰；而“境界”使他们不顾功利，不畏强权，只求真理。 

（3）实验精神： 有了想像力，有了乐趣，那只是成为科学家的最基础的因素，不去踏踏实实地做实验，一味地空想，不去做基础工作，不可能达到真理的彼岸。

（4）必须耐得住寂寞，：理论物理学家的工作是抽象、枯燥的，受实验条件的限制，甚至可能到死也得不到成就。这样的人必须耐得住寂寞，必须有奉献精神。

（5）要有耐力和恒心，坚定地信念，坚持不懈的努力。 

只要学生分析得合理，都应该给予肯定。

最后是拓展延伸，你能不能从其他的科学家身上找到类似的品质？我们身边有这样的同学吗？

    说自己身边的例子。这个和大家的生活更切近，更容易激发他们探索的兴趣。最后把气氛推向高潮。

五 检测目标

1第一个教学目标是理清课文的结构，通过分析之后的概括来检测学生对课文内容的把握程度。这个环节放在分析完课文的层次之后。

2·学生探讨完第二个目标的四个问题之后，让他们用自己的语言表述出来。

3·作者的成长历程给你什么启示？成为一名科学家需要那些素质？请你举出几个和作者成长历程相似的科学家？也可以从身边的人谈一谈。

