《“文明”与“文化”》教案

淮安市楚州中学 金国春

[学习目标]：

1．理解“文明”和“文化”的概念，了解两者的区别与联系；

2．学习文章层进式的议论结构和多种论述方法与说明方法并用的写法。

[学习重点]：

理解“文明”和“文化”两者之间的关系，了解文化系统之间交流和渗透的普遍性，增强在“文明的碰撞”中的认识与“文明的对话”中的自觉性

[学习时间]：1课时

[学习内容与步骤]：

一、导入新课

在《拿来主义》中我们知道了怎样正确对待文化遗产和外来文化，同时我们也正不断地感受着外来文化的传入对我们中华文化的影响，如何正确理解“文明”与“文化”之间的关系，如何增强在“文明的碰撞”中的认识与“文明的对话”中的自觉性，这是我们必须思考的问题。今天我们就来学习一篇这样的文章——《“文明”与“文化”》。

二、了解作者

陈炎教授，1982年毕业于山东大学中文系。1987年，2000年分别获山东大学硕士和博士学位，师从周来祥和曾繁仁教授，现为山东大学文学与新闻传播学院院长，文艺学专业美学方向博士生指导教师；并兼任文艺美学研究中心副主任，《文史哲》杂志主编；主要从事文艺学专业、美学方向的教学、科研和编辑工作，兼及中国传统文化的理论探讨。为中国美学学会理事、山东省美学学会常务理事。出版《积淀与突破》、《陈炎自选集》、《反理性思潮的反思——现代西方哲学美学述评》、《多维视野中的儒家文化》等学术专著多部。由于上述研究，陈炎教授曾获“教育部第三届人文社会科学优秀成果一等奖”（2003年）、“山东省社会科学优秀成果一等奖”（1994年）、“山东省教委社会科学优秀成果一等奖”（1994年）、“跨世纪文学评论一等奖”、“刘勰文学评论奖”等多项奖励和“教育部第四届全国高校青年教师奖”（2002年）、“山东省专业技术拔尖人才”等荣誉称号，享受国务院颁发的“社会科学突出贡献者津贴”。

三、学生自读课文，思考：

1．“文明”与“文化”的内涵是什么?

2．“文明”与“文化” 彼此的关系怎样？

3．为什么文化交流与渗透是普遍的和必然的？我们应取的原则是什么？

4．怎样自觉地成功地进行文化系统之间的交流和渗透？

四、讨论明确

1．《“文明”与“文化”》是一篇学术论文，也就是我们常说的社会科学论文(简称“社科文”)。

文章的题目是论题，全文的论点是：文明与文化互为里表，文明是内核，文化是表现形式；不同文化之间的交流与渗透是普遍的，必要的；当今，我们要自觉地成功地进行文化系统间的交流与渗透。

2．全文共分为三个部分。

第一部分(第1—3段)，阐述文明与文化的关系，辨清了两者之间的区别，阐述了两者的联系。

第1段，谈什么是“文明”。作者先给文明下了个定义，从手段、方式、途径和目的等方面对它加以界定。在陈述这个定义之中，强调了作为目的的“基本需要”和“全面发展”两点，并由此转而探究人类为了实现这个目的所作的种种追求，揭示出一切文明所共有的特征和统一的价值标准。

第2段，谈什么是文化。指出文化是实现文明创造中所体现出的特征、风格和样式。

第3段，列举事例，说明文明与文化的关系是互为表里、相互依存的。

“文明”与“文化”的内涵是什么?彼此的关系怎样?一直是学术界纠缠不清的问题。本文作者做出了自己的解释，从一点到另一点，再分析两者之间的关系。

文明——内容——统一的价值标准(例：衣料)

文化——形式——多样性(例：服装样式)

第二部分(第4—7段)，阐述了文化交流与渗透的普遍性、必然性和应取的原则。

这一部分从不同文化之间的差异谈起，指出不同文化系统之间的交流的特点，分析了不同文化相互影响与渗透的两面性：好的一面—一使弱势文化提高文明含量；坏的一面——文化面貌日渐趋同。进而从日本对待外来文化的态度中，引出对待外来文化的原则：兼收并蓄，为我所用。

这一部分的论述，着眼于区别，作者对于文化系统进行分类，先选择了标准，即以强弱来分。再进一步探究强势文化与弱势文化的关系，逐步把问题引向深入。

第三部分(第8—14段)，阐述怎样自觉地成功地进行文化系统之间的交流和渗透。

这一部分论述的中心是怎样进行文明对话的问题。文章先把形成文化交流障碍的原因总的概括出来，再逐一分析。

第9、10两段，着重分析文化系统的要素与功能所起的作用。文化要素——实现文明价值的特殊功能——满足人类群体需要。要素是基本点、出发点，满足需要是归结点。由于生存环境社会条件的差异，人们文化需求会有所差别，文明的功能作用及其表现形式也会有所不同。

第11—14段，分析文化系统各个要素之间的结构关系。分别论述了：1．文化要素与结构的关系；2．从结构角度看，不同文化形式的差异性与其内在价值的一致性；3．从结构角度看，注意文化要素的“代偿”作用；4．文化系统结构的稳定性是相对的。

在这一部分论述之中，作者运用了社会学中功能主义和结构主义两大流派的学说，对问题逐一分析，从如何认识问题谈到不这样认识问题可能带来的后果，正反论证，把问题的方方面面都讲得比较透彻。

3．本文论述所采用的结构方式是层进式的，后面的论述以前面的论述为基础，从弄清楚“文明”和“文化”两个概念及其相互关系人手，接下去谈论了文化交流的必然性和作用，再谈了如何改善文明对话。每一部分的关系，是逐层深入。

4．文章运用了多种论述方法和说明方法。一是下定义、作解释，比如为文明下的定义就相当周密，由于涉及的方面多，在定义后面又作了剖析。二是举例子，打比方。因为所说的道理比较抽象，作者举了不少富有民俗意味的例子。

5．在语言使用上，体现了学术文体的严密性，同时又注意到深入浅出。作者所运用的学理是属于前沿的，然而并没有简单地搬用，尽可能用自己的话语来表述。

五、相关练习

阅读下面短文，回答1-8题。

所谓“文明”，是指人类借助科学、技术等手段来改造世界，通过法律、道德等制度来协调群体关系，借助宗教、艺术等形式来调节自身情感，从而最大限度地满足基本需求、实现全面发展所达到的程度。人作为一种“类存在”，至少具有使用和制造工具（包括一切科技手段）、依赖和凭借社会关系（包括一切社会制度）、渴望和追求情感慰藉（包括一切精神享受）这三个基本特征，惟其如此，人类才可能有对真的探索、对善的追求、对美的创造。反过来说，只有在对真、善、美的探索、追求、创造之中，人类才能最大限度地满足自身的基本需要、实现自身的全面发展。在这一点上，任何时代、任何地域、任何种族的人类群体概莫能外。从这一意义上讲，人类文明有着统一的价值标准。人类要进行真、善、美的探索、追求和创造，就必然会面临着人与自然、人与社会、人与自身之间的重重矛盾。而所谓文明，就是人类在克服这些矛盾的努力中所达到 的历史进度。从这一意义上讲，所谓文明的尺度，也正是马克思主义有关生产力和生产关系、经济基础和上层建筑的综合尺度。

所谓“文化”，使指人在改造客观世界、在协调群体关系、在调节自身情感的过程中所表现出来的时代特征、地域风格和民族样式。由于人类文明是由不同的民族、在不同的时代和不同的地域中分别发展起来的，因而必然表现出不同的特征、风格和样式。我们知道，考古学家对“文化”一词的经典使用方式，就是从不同地域的出土文物在建筑、工具、器皿的风格和样式上入手的。由于旧石器时代不同地域出土的器物中尚无风格和样式上的差别，因而“文化”一词只有在新石器时代以后才被使用，像“仰韶文化”、“龙山文化”等等。例如龙山文化的发现即是由一片黑陶引起的，不仅龙山的黑陶不同于仰韶的彩陶，而且良渚的玉器不同于大汶口的石器、红山的陶俑不同于马家窑的人像……，正是这种风格和样式的千差万别，才使得同一个新石器时代的华夏文明表现出五彩缤纷的文化形态。华夏文明如此，整个人类文明更是如此。设想一下，如果没有不同的时代特征、地域风格、民族样式，整个人类文明的历史进程将会显得多么的单调乏味。

若就这些不同风格、样式、特征的文化产品对满足人类的基本需要、对实现人类的全面发展所提供的可能性及历史水准而言，这些文化产品所包含的文明价值是有高低之分的。但就这些风格、样式、特征与其所属的民族、地域、时代之间的关系而论，文化本身并无贵贱之别。

如此说来，文明与文化是两个既相联系又相区别的概念，文明是文化的内在价值，文化是文明的外在形式。文明的内在价值通过文化的外在形式得以实现，文化的外在形式借助文明的内在价值而有意义。一般来说，文明的内在价值总要通过文化的外在形式体现出来，而文化的外在形式之中又总会包含着文明的内在价值。

                  （摘自陈炎《“文化”与“文明”》，见《新华文摘》2002年6期）

1．下面关于“文明”的叙述，不正确的一项是（    ）

A. 文明是借助科学、技术改造客观世界的能力所达到的程度。

B. 文明是通过法律、道德、宗教、艺术等上层建筑来协调人际关系、调节自身感情、实现全面发展所达到的程度。

C. 文明就是人与自然、人与社会、人与自身之间的重重矛盾的解决程度。

D. 人类文明的统一价值标准就是对真、善、美的探索、追求、创造；衡量文明程度高低的标准就看是否达到真、善、美。

2．关于“文化”的叙述，不正确的一项是（    ）

A. 文化是人类在改造客观世界、协调群体关系、调节自身情感过程中表现出来的时代特征、地域风格和民族样式。

B. “文化”一词只在新石器时代以后才被使用，是因为旧石器时代不同地域出土的器物，尚无风格和样式的差别。

C. 仰韶文化、龙山文化、良渚文化、大汶口文化、红山文化、马家窑文化都属于新石器时代的华夏文明。

D. 各个文化本身都是平等的，都包含有人类文明的价值，并无贵贱之分。

3．关于“文明”与“文化”的关系，叙述不正确的一项是（    ）

A. 文明与文化既相联系又相区别，文化决定文明，文明体现文化。

B. 文明是文化的内在价值，文化是文明的外在形式。

C. 文明的内在价值通过文化的外在形式得以体现，文化的外在形式借助文明的内在价值而有意义。

D. 文明的内在价值总要通过文化体现出来，文化的外在形式中总会包含着文明的内在价值。

4．根据文意，下面的推断，正确的一项是（    ）

A. 食物有无营养、是否卫生是文化问题；是用筷子吃水饺，还是用刀叉吃牛排，是文明问题。

B. 衣衫褴褛、衣冠不整是没有文化的表现；西装革履、衣冠楚楚是文明的表现。

C. 佛教、基督教、伊斯兰教虽然想互排斥，但都能满足人类的终极关怀，因而三教只是文化形式的差异，其文明价值是一致的。

D．资本主义的文明程度与封建主义的文明程度是相等的。

5．第一段末尾说“人类文明有着统一的价值标准”。请写出你对“统一的价值标准”的简要理解。

答：

6．文章还提到了“文明的尺度”问题。请分三点写出衡量“文明的尺度”的简要标准。

答：（1）

（2）

（3）

7．文章还讲到“文化”及“文化产品”的差异性问题。请写出造成这种差异性的原因。

答：

8．对这篇文章有关内容的理解，正确的两项是（ ）（ ）

A．本文论述了文明的含义，认为文明有着统一的价值标准，而文明的价值却原本没有高低之分。

B．文章还为“文化”下了定义，认为文化及文化产品具有广泛的多样性，风格和样式千差万别，在形态上也是五彩缤纷。

C．文章认为文明与文化是两个既相联系又相区别的概念：文明是文化的内在价值，文化是文明的外在形式。

D．文章认为人类的文明史和文化史产生的年代非常久远，最早可以追溯到旧石器时代。

E．文章认为“文化产品”的差异性主要体现在外在形式上，因而可以消除这种外在差异，设计出超越时空的文化产品。

[参考答案]：

1．D（把“价值标准”和“衡量尺度”混淆了）

2．D（各种文化包含的文明价值有高低之分）

3．A（弄反了，应是“文明决定文化，文化体现文明”）

4．C

5.满足自身的基本需要，实现自身的全面发展

6.（1）物质生产能力（2）社会组织形式（3）精神产品及其享受形式

7.（1）时代特征（2）地域风格（3）民族样式（答对一个给一分，全对给4分）

8. B C（A项在“文明的价值也原本没有高低之分”，原文最后一段说：文明的价值是有高低之分的；D项错在“最早可以追溯到旧石器时代”，原文第三段说：“文化”一词只有在新石器时代以后才被使用；E项错在“可以消 除这种外在差异，设计出超越时空的文化产品”，因为没有可以超越时空的文化产品）

