项    链
俞惠萍

教学目标：
①欣赏西方小说结构艺术；
②体会精巧构思和深刻细腻的心理描写；
③审视人物形象，把握小说主题。
教学重点：情节结构分析和人物形象分析；
教学难点：小说主题的探究。
教学内容与步骤：
一、导入本课：

二、简介作者作品

1、我们大家都知道，哪三个人号称世界三大“短篇小说王”呢？

明确：契诃夫（俄）、莫泊桑（法）、欧亨利（美）

他们虽然号称世界三大“短篇小说王”，但并不意味着他们只写短篇小说。比如，契诃夫一生写了七八百篇短篇小说和中篇小说，以及十来个剧本。欧亨利除了300多个短篇外，也还有唯一一部长篇小说《白菜与皇帝》。

2、那么莫泊桑创作情况如何呢？（见书后简介）
托尔斯泰对其作品的评价：“以鲜明、震撼心灵的艺术形象，以简明、巧妙而优美的情节表达出他要说的一切。”莫泊桑最擅长的就是把人物复杂的生活经历浓缩到短小的篇幅中，用巧妙的情节表现出来。

他创作的6部长篇小说中，有名的有《一生》《漂亮朋友》等。

三、结合社会背景，全方位深层次地探究作品内涵。

（1）有人质疑：这个社会的女人怎么啦，对上流社会的舞会竟然会迷恋到疯狂的地步，相比之下，他们的丈夫好像挺可怜的。（是不是作者故意丑化女人形象？）

记不得是哪一位外国作家说过这样一句话：虚荣，你的名字叫女人。（这个人真可恶）这篇小说也体现了女人的虚荣特点，但是男人就不虚荣了吗？你看：路瓦栽接到请柬回家的时候是“得意洋洋”的，因为这请柬“一向很少发给职员”，他觉得这是很大的荣耀，而且这请柬是他费了好大的力气才弄到手的。还有，他们的妻子疯狂地跳舞，竟然跳到凌晨时分，作为丈夫，却是一副心甘情愿的样子，我想，他们可能还为妻子能大出风头而暗自得意呢。可见，女主人公的虚荣心态在当时社会挺有代表性的。
下面我们就来结合社会背景来探究一下作品的内涵。

（2）简介背景

19世纪80年代的法国，资本主义恶性发展，大资产阶级当权，政府贪污风行，社会道德沦丧，资产阶级的骄奢淫逸的糜烂生活和惟利是图的道德观念影响到整个社会，追求享乐追求虚荣，成为一种恶劣的社会风气。小资产阶级羡慕上流社会，想极力跻身于资产阶级的行列，他们为此做出了各种各样的努力。《项链》就是这类作品的代表。

四、第一板块：主体情节
1、概述情节曲折发展过程，并说说玛蒂尔德随之产生的情感变化。要求学生从课文中寻找表达感情的词语。通过讨论基本明确后出示投影：
现实和梦想尖锐矛盾（痛苦）
突然来张请柬（高兴）
没有服饰（苦恼）
借项链、陶醉舞会（狂热）
丢项链（惊慌）→赔项链（愁苦不堪）
十年还清债务（欣慰）
项链是假的（感慨万千）

除最后一环节外，其余均可用“喜”和“忧”来归纳，线尾处：哭笑不得
2、什么是悲剧？

鲁迅认为：悲剧就是把美好的东西毁灭了给人看。在这种文学作品中总有一种破坏的力量，如同一只魔爪把美好的一切夺走，从而引发读者内心崇高的悲壮感。那么，玛蒂尔德的人生是不是悲剧？她生命中最美好的东西是什么？不幸的生活有没有毁掉它？为了更好地回答这个问题，让我们进入玛蒂尔德的人生，了解她性格发展的历史--故事情节。
3、讨论：

第一：如何理解玛蒂尔德的虚荣心？
第二：玛蒂尔德品行中还有哪些最本质的东西？表现在哪里？
（1）关于第一个问题的讨论：

什么叫虚荣心？追求表面光彩的心理。
你有没有虚荣心？
我也有，我们大家都有。虚荣心人皆有之，只是强弱不同而已。追求表面的光彩当然不好，它是人性的弱点。但我们不能一概否定它存在的价值。
玛蒂尔德的美貌与身世和处境的反差，使她心理严重失衡，也因此爱慕虚荣，想入非非。而这种对现状不满而渴求改变的意识正是一种进步的思想萌芽，这种不安分的心态不仅正常而且体现着人类向前迈进的追求。难道不是吗？社会心理学认为：人的欲望（需要）是人的行为的发动器。一个人有了欲望就必然有不满，不满之后必然有行为，行为中必然有追求。当然，这种追求也有境界高低之分。如大家熟悉的夏洛蒂•勃朗特笔下的简•爱，她正是由于对自己的现状不满而奋起反抗。而她所追求的是个性的独立和自由，是自立于社会的获得平等、尊重的权利，她所追求的是人的尊严。而玛蒂尔德显然只是为自己的物质匮乏和地位低下而苦恼着，她渴求被富有的男人追慕，生活能在谈情说爱中度过，渴望能过上养尊处优的富裕生活。相比之下简•爱比玛蒂尔德的人生追求高远得多。但尽管如此，玛蒂尔德作为小市民的女儿，作为小职员的妻子，渴望过好日子，渴望充当被社交界追慕的角色也并不为过，更不是错误。更何况当时羡慕上流社会，追求享乐追求虚荣，是一种社会风气！
大家是否觉得我这样说是在为玛蒂尔德的虚荣心辩护？（只是说明每个人都有追求的权利，为人性而辩护）

那么，我们究竟如何理解玛蒂尔德的虚荣心呢？
归纳：玛蒂尔德的虚荣心既是人性弱点所致，也是当时社会的产物，它并非个别现象，具有一定的典型性。
（2）关于第二个问题的讨论：

这个问题以前往往被忽略。玛蒂尔德是一个被讽刺被批判的对象，除了“资产阶级虚荣心”没有被称道的品行。其实玛蒂尔德最本质的东西非常显性。是什么呢？善良、诚实、质朴、坚强、忍耐、吃苦等可贵的品行。

出示投影：对玛蒂尔德形象的三种不同认识和定位，让学生讨论比较。
（1）她是一个被资产阶级虚荣心所腐蚀而导致丧失青春的悲剧形象。
（2）对于发生在自己身上的戏剧性变化无能为力，只能听任摆布的宿命论形象。
（3）她是一个由虚荣心导致错位到由诚实劳动导致复位并最终找到自我的女性，是一个变得很美好很可爱的女性形象。
小结：玛蒂尔德曾是一个非常爱慕虚荣的女人，然而，丢失项链后的玛蒂尔德能够勇敢地面对，并无怨天尤人或推卸责任，而是恪守道义，默默地承受。抛弃了娇气和任性，远离了虚幻的遐想，而成了为明确生活目标而一步步攀登的奋斗女性。在这漫长的十年还债的岁月里，她获得了心灵上的平静和安宁，对自己的生活有了心安理得的新体验。十年艰辛挖掘出了玛蒂尔德性格的真本色，磨炼了她全新的人生态度，这时的玛蒂尔德是一个由外在形象美到内在精神美的女性．一个由错位到复位并最终找到自我的女性，是一个变得很美好的很可爱的女性形象。
提醒学生：在文学作品中，包含许多意义未定性和意义空白，它们给予我们创造性阅读的可能；但这种联想、想象的前提必须是立足于文本整体，不为局部所迷，否则所得的阅读经验往往是片面的、零碎的。
4、要求学生进一步理清故事的发展脉络，把阅读的点滴发现写在字里行间。
五、第二板块：主题研讨

1、文中有一句话：“人生是多么奇怪，多么变幻无常啊，极细小的一件事可以败坏你，也可以成全你！”

丢项链这件事对玛蒂尔德是成全还是败坏？你认为作者对玛蒂尔德持什么态度？是批判，还是赞扬，还是二者兼有之或者二者都没有？

提示：爱慕虚荣，不安于现状，不过也可以说，人往高处走，水往低处流，她渴望过好日子，有追求，这不是什么过错，只是这追求不算高远。我们再来看看玛蒂尔德所梦想的上流社会到底是什么样子的？

玛蒂尔德的好友佛来思节夫人，她就生活在玛蒂尔德梦想的上流社会中，那串项链是佛来思节夫人首饰匣子里最出色的宝贝，玛蒂尔德戴上它在部长的舞会上出足了风头，可它竟然是假的，这不得不让我们怀疑佛来思节夫人首饰匣子里到底有几件是真货，原来，那个所谓的上流社会豪华的外表下藏着一个虚假的本质！

简爱相貌平平，她也对自己的现状不满，但她所追求的是个性的独立和自由，是自立于社会的获得平等、尊重的权利，惟独没有对物质利益的占有，并且立志一切都要通过自己的努力劳动而实现。简爱显然比玛蒂尔德的人生追求高远多了。（尽管如此，玛蒂尔德作为小资产阶级市民的女儿，渴望过好日子，渴望成为被社交界承认并追慕的角色也并不为过。）

明确：
成全：十年艰辛挖掘出了玛蒂尔德性格的纯真本色（内在精神美）

败坏：这是一个命运的玩笑。这是一个小人物无法主宰自身命运的悲剧

用投影展示本文主题的多种说法，然后让学生自由讨论。
（1）小说通过一个小职员的妻子玛蒂尔德失项链的故事，尖锐的讽刺了小资产阶级的虚荣心和追求享乐的思想，深刻的揭露了资产阶级思想意识给人们的毒害，其中也含有对玛蒂尔德的同情。
（2）作者无意（我们读者也应该如此）对人物作明确的价值判断，他所感兴趣的，或者说发生在人物身上的这种戏剧性的变化引起心灵震撼与深思的，是自身对于这种变化的无能为力。
（3）小说写的是一个小公务员的妻子玛蒂尔德以十年的含辛茹苦去赔偿一条借来的假项链的悲剧故事。作者对女主人公虽有美好的姿色却无力打扮自己的无奈处境表示遗憾；对她为一条假项链差不多葬送自己及其丈夫一生的不幸遭遇表示同情和惋惜；对她和她丈夫偿还项链的诚实品德和奋斗精神进行了肯定。小说也对女主人公的虚荣心进行了批评。同时．对贵族阶级的穷奢极欲和不惜弄虚作假的生活方式作了抨击和暴露。
六、第三板块：撰写对联

出上联：“一夜风流项链即锁链”，要求同学们对出下联。

参考：“十年艰辛劳变徒劳”、“十载青春坦然变茫然”、“十年劳苦少妇变老妇”、“百般磨难美梦成恶梦”、“十年辛苦悲剧为闹剧”、“十年青春有价亦无价”

七、小结本课内容
第二课时

教学要点：赏析人物描写技巧和结构艺术。 

教学过程：

一、导语设计

今天我们来赏析小说的结构艺术和人物描写手法。上节课我们分析人物形象和主题时，大家是否注意了作者描写人物时突出运用了哪种方法？

预设答案：心理描写最为突出，主要以内心旁白的形式出现。如：文章开头1000多字的大段心理描写，对揭示人物性格特征起了关键性作用。

二、赏析结构艺术

1、回顾《装在套子里的人》的结构特点，探求与本文的共同之处。
明确：两文均首先静态介绍主人公的思想性格特点，然后通过一个动态的故事（主体情节）完成人物形象的塑造。如《装》首先介绍别里科夫的各种套子，然后讲述他与华连卡恋爱的故事；《项链》首先介绍玛蒂尔德的“痛苦”与梦想，然后讲述一个丢失项链的故事。
讨论：这种结构安排有何好处？前面内容与主体情节存在怎样的关系？因果关系、点面关系、前面的内容是后面情节发展的铺垫。
2、回顾一下所见识过的几种典型的结构调度法。

悬念、过渡（是情节之间互相衔接的艺术手段，过渡巧妙自然，会使结构天衣无缝）、线索（是把文章内部统摄为一个有机整体的纽带，一般体现作者的思路。线索可以是人、事、物，也可以是景）、照应、铺垫、波澜（记叙性文章，最忌平铺直叙，作者为吸引读者常制造感情的高低起伏，使情节张弛有致，这就是波澜）

辨析本文所采用的结构方法，并体会其妙处。

线索：项链，以借-失-赔为线索，构成了整个故事情节的发展脉络。也可以引发读者思考悲剧产生的原因是否真正在“项链”身上。

波澜：玛蒂尔德经历曲折。起先，玛蒂尔德在婚姻上的失意，似乎已经使她陷入了绝望的逆境。但是，教育部长举办舞会的请帖，使她似乎步入了顺利的境遇，舞会上她大出风头，眼看就要踏上成功的道路。不料乐极生悲，丢失了项链，玛蒂尔德再次坠入了厄运，以致为项链断送了自己的青春。（板书：逆境——顺境——逆境）

玛蒂尔德参加舞会之前的准备也是一波三折：玛蒂尔德本羡慕上流社会的生活，但看到请柬却流泪，此一波；后来有了体面的衣裳，反而更不安、忧愁，此又一波；借项链时，左右为难，此又一小波，最后心满意足为一大波，情节也完整了。

铺垫（伏笔）：结尾集中表现了作者构思的精巧，因为这个结局令所有的读者咋舌，但细细分析，又发现此结局在情理之中，十分可信，因为作者在行文中已作了三处必要的铺垫和巧妙的暗示：一处是借项链，她的女友佛来思节夫人表现得相当大方，毫不迟疑地说：“当然可以”。二处是当她去还项链，女友竟未打开盒子查看，可见并非什么贵重首饰。三处是珠宝店老板说：“我们只卖出过一个盒子。”这也说明项链和盒子并非原配。

小结：这一切说明作者构思时是煞费苦心的，特别注意行文的照应。由此可以引发我们对叙事文体写作的思考，平常的材料经过构思加工，可以产生意想不到的效果。

特点之一：波澜起伏，跌宕多姿——“文似看山不喜平”

3、继续讨论结构特点

提示：作者在构思结构时，有两处十分重要，是故事发展的关键情节。由于这两个情节的出现，才使整个故事发生了一系列的巨变。若没有这两个情节，就不可能出现后文的情节。请找出来，是哪两个情节？

第一处：请柬。请柬的出现，使主人的欲望膨胀，命运发生突变，平静的生活起了波澜。

第二处：披衣逃走。披衣——寒伧——丢脸——逃走——丢项链。

情节突变，急转直下。导致人物命运有一次突变。

特点之二：善用契机——契机，一事转化为另一事的关键。

这个关键好比化学反应中的催化剂，能使矛盾突变。在小说故事情节的发展中，特别是带有戏剧性矛盾冲突发展到一定阶段时，契机的构思和运用十分重要。它能使矛盾突变，情节发生大的波澜，从而出现新的局面。有助于主题和人物性格的深化。

联想举例：

①《红楼梦》：“傻大姐误拾绣春囊”——碰到邢夫人——送王夫人处——寻管家不严的短处——王夫人气急——找王熙凤——查抄大观园——鸡犬不宁，一片混乱——司棋、晴雯横祸残死，芳官入尼姑庵——→一点火星导致大观园的巨大变化。

②《水浒传》：“潘金莲叉竿失手滑落”——竿打西门庆——西门庆爱上潘金莲——勾搭成奸——谋杀武大郎——武松报仇杀嫂——斗杀西门庆——刺配恩州——醉打蒋门神——打闹飞云浦——血溅鸳鸯楼。

4、分析、鉴赏结局的空白。

（1）听到佛来思节夫人的惊叹之后，玛蒂尔德会有什么样的心理，她有可能改变自己的虚荣心吗？【一定不会有统一的意见，这正是此问所追求的效果，我想也是作品所追求的效果。再举二例引导学生品鉴文章，培养学生的审美能力。】

例一：中国的山水画往往留有大片的空白，但我们不会认为这样不好，相反，透过空白，可以领略到其中深远的意境，那是一个比画面宏大千万倍的意境。不仅大，而且因人而异。虽虚而实，虽少而多。

例二：要画一座寺庙，但又不得有建筑出现，咋办？一僧、一溪、一桶足矣，虽不见寺，但寺已在心中。

（2）文章的结局是实在的，但同时又是空白的。实在是指明确了项链是假的，空白是指我们不知道玛蒂尔德到底想了些什么。那这样写有什么好处呢？（留下了想象的空间。留下了悬念。留有余味。）

说明：其实，文章就是采用了空白的艺术手法。这种手法，是借无形表功现有形，赋空白于丰富多姿的形象性，依据欣赏主体的不同，表达更丰富的生活内容，虚实结合，有无互补，隐显相益。创造出象外之意、言外之旨、含蓄空灵的艺术境界。

如果莫泊桑写出了结局，就不会有你们现在的争论，就会缩小读者思考的空间，作品的余味也会大大降低。一千个读者就有一千个哈姆雷特，你们心中己有了自己的玛蒂尔德，这不就是最完美的结局吗？【艺术是不能追求统一的，得到了统一，便落入了平庸。】

三、总结全文。

文似看山不喜平，情节的曲折，使作品波澜起伏，摇曳生姿。本文情节层层推进，好比一步登上滑梯的高处，然后从上面直落而下，爬得越高，跌得也越深。这样的蓄势就是文章的铺垫，最后的直落是而蓄势之后的总爆发，是震撼人心的爆响。而对于一个成功的人物形象，是要“圆”的，而非“扁”的。也就是说，应切合人性的特点，应合乎现实生活，应是典型环境中典型人物。一首好歌，会令人有余音绕梁，三日不绝的感觉；一盘好菜，会令人有满嘴余香的感觉。同样，一个好的结尾，也会令人回味不绝。这样的结尾，又可称之为“豹尾”。

四、布置作业







PAGE  
6

