《守财奴》

说课教案

说课内容:⑴教材:⑵教法;⑶学法;⑷教学程序;⑸高会考的题型
说课步骤:

1、 关于教材
教版高中语文第三册第三单元的 一篇讲读课文，属于《大纲》规定的 基本篇目；该单元是高中六册课本四个小说单元的 第一个 单元，因此，它是与初中小说学习的 焊接点，又是整个高中小说学习知识技能的 伸展点。本单元的 教学重点是人物形象和 环境。《守财奴》处于这一单元中 的 第二篇，是巩固上一课所学的 知识点，同时进一步围绕单元学习重点、受新的知识信息、发展能力，向课内课外阅读过渡的重要一环。根据《大纲》对这一单元的 要求，结合本单元的重点以及本文特色，我制定以下教学目标：（出示幻灯片）：
⑴基础知识目标：掌握生字词，了解有关巴尔扎克小常识；
⑵基本能力目标：a.了解本文通过富有个性的 语言描写、生动的动作描写、传神的细节描写。刻划人物的写法；b.理解葛朗台这个人物性格的 社会意义。
⑶思想教育目标：深刻理解马克思、恩格斯指出的 “资产阶级撕下了 罩在家庭关系上的温情脉脉的 面纱，把这种关系变成了纯粹的 金钱关系。”这句话的 含义，认识资本主义社会金钱的 罪恶。
关于教学的 重点和 难点：（出示幻灯片）重点是引导学生领会“放大了贪欲”的 人物形象的 塑造方法，这点目标的 确定是基于本文的 写作特点和本单元的教学重点。难点有两点，第一是理解人物形象的 社会意义，处于作者在塑造葛朗台这个 人物形象是采用了放大的 手法，属于艺术思维上 的 变形，因此学生在接受人物的社会意义上有点障碍；第二是葛朗台妻子形象的 塑造，以及所反映出来的作者世界观的 局限，因为这涉及到西方宗教等方面，与学生的 具体生活有区别。

二.关于教法
结合《大纲》内容，考虑到课文特点，以及高中学生身心发展的规律，结合教者自身特长，从这样几个 角度来考虑教法：
首先谈谈设计教学的指导思想。高中小说无论以篇幅还是思想、内容量都是初中小说无法比拟的。因此进入高中以后，教给学生一套完整的 小说阅读欣赏的 方法应该成为设计教法的 出发点；在教学环节的 设计中应落实“双基”，避免小说中架空分析，应该是设计教法的 一个注意点。那么从这个角度出发，德国根塞因范例教学的原则正好适应了这种教学的需要，所以在整个教学的基础上我考虑采用了根塞因的教学原则方法，而在教学环节的组织上结合本文特点，有意识地参照了美国克洛德的程序教学法的原则。
其次关于具体的教学法有四（出示幻灯片）：第一点是单元整体目标教学法；第二点是默读、诵读、整体感知课文的教学法；第三点是引读教学法；第四点是以读促写、以写促读
、读写结合的教学法。
最后谈谈设计这些教法的依据。因为在教学设计中应注意到与初中小说的衔接，那么就必须给学生指明努力的方向，落实语言因素，从这个角度设计了教学法一；《大纲》规定，高中学生要逐步提高自学能力，讲求阅读速度，据此设计了教法二；从心理规律上看，高中学生感知水平较高，有明显的目的性和自觉性，能发现事物的本质特征和主要细节，辨证逻辑思维能力开始形成，因此在教学中应该引导学生从知识的前后钩连中去比较辨析，这一点既合乎于学生身心发展的规律，又符合《大纲》对这个单元培养学生比较分析能力的规定，据此设计了教法三；而教法四的设计是从迁移规律的角度出发的。

2、 关于学法
《大纲》规定要指导学生掌握科学的学习方法，培养良好的学习习惯，提高自学能力，据此设计以下三点（出示幻灯片）：
1． 学习小说人物形象的分析方法
因为教学不是要教懂，而是要教会。课本不是教材，而是学材，因此，教给学生学习此而掌握彼的方法就显得非常重要。
2． 比较分析的阅读方法
比较分析有横比有纵比，在这里主要是指一类文章之间的 比较，这切合于这个单元的教学要求。
3． 口头评述的表达能力
《大纲》以及编者对这个 单元的听、说、读、写规定为：要引导学生写评论人物形象为折腰内容的文学短评，要口头评述人物形象，同时对不同意见进行辩论。据此设计了 学法三。

3、 关于教学程序
教学程序分两点：一是对课文的总体设想：一是范例课型的具体程序。
总体设想：准备安排三课时，第一课时在学生初步感知课文大意的基础上，去教读、精读其中的一个情节片段，目的是要通过示范分析给学生一种阅读小说的方法，而这篇文章的三个片段有相当独立性（即示范课型）；第二课时主要是教读、辅读相结合，研究其余的情节片段，注意落实第一节课所运用的方法，实际上就是将第一节课教给学生的方法在第二节课中给学生尝试着运用，教师注意指导；第三课时主要安排了一个迁移训练。首先是学生分组讨论小说的人物形象的刻画，提供四个题目四个小组分别讨论。如一个小组讨论“以一目尽传精神”看巴尔扎克怎样画人的眼睛；一个小组讨论“我看葛朗台的言行”；一个小组讨论“从抢夺梳妆匣看葛朗台”；还有一个小组讨论“谈诈骗继承权中葛朗台的心理刻画”。20分钟时间讨论；再有20分钟由各小组派1-2个代表到讲台上发表对人物形象的看法，最后留5分钟全班进行讨论。这是整体上三节课的具体安排。目的是要体现出整体到局部，在由局部回整体的过程。
第二点，谈一谈范例课型即第一课时的具体操作程序，主要是考虑到一个三步五环型的教学课型。（出示幻灯片）
第一步：定向明标。
第二步：思、辨、掌握。（在这中间体现5个环节）
1、 介绍整个情节的背景————落实目标1
2、 感知全文—————————落实目标2中的a
3、 简析片段—————————落实目标2a，教法4，学法1
4、 精读人物形象塑造—————落实目标2a，以及教学重点和教法3，学法1、2
5、 了解人物形象的意义————落实目标3，教学难点以及目标2b
第三步：评价，小结
是就这节课学习内容的小结和具体操作目标的小结。

五、 关于高会考的题型
作为基本篇目的《守财奴》，在近几年的高考、会考中，均间隔性地以不同形式的题型出现，比如1994年、1996年的高考，1995级的会考，（出示幻灯片）这足以说明《守财奴》在高中语文教学中占据的指导性地位，尤其是这篇课文在生动传神的对话描写、细腻精致的细节描写，对语文教学“听说读写”四要素中重要环节也是最终目的环节“写”起着引而不发的示范性、蓝本性作用。
