《锦瑟》课堂实录
肖培东

师：上课！

生（全体）：老师好。

师：谢谢，请坐。咱们今天上的课，我们可能都已经读过了，我们就先读读看，老师要从你们的声音中开始研究。好，锦瑟，开始。

（教师使用幻灯片显示全诗）

（学生齐读全诗）

师：好，读得非常好。请同学们告诉我，什么是锦瑟？

    （教师指定一位同学回答）

生A：锦瑟本义指绘有花纹的瑟，这里是对一种瑟的一种美称。

师：好。锦瑟指的是绘有花纹的一种什么？

生（全体）：瑟，乐器

师：乐器。非常好。读过以后请你告诉我这首诗是写锦瑟的吗？

    （给学生留十秒左右思考时间）

生B：这首诗不是完全写锦瑟的，而是由锦瑟引出了一种其他的情感。

师：我非常喜欢你回答里的一个句子——“不是完全写锦瑟的”，也就是说，还是有写锦瑟的地方，是这个意思吗？

生B：是

师：哪一句？

生B：第一句

师：读读看。

生B：锦瑟无端五十弦，一弦一柱思华年。

师：（重复）锦瑟无端五十弦，一弦一柱思华年。好，请坐。

那既然不是完全写锦瑟的，那么你看看这首诗主要是写什么，能不能从这首诗里面找出一个字来告诉我它是写什么的。

（指定一位同学回答）你来说。

生C：应该是“情”。

师：辞以情发，诗歌和情感紧密相关。这首诗中“情”字吗？好，我们一起再把整首诗读一下，逐字轻轻地读。

（学生齐读全诗，教师巡视）

师：诗歌离不开情感，诗要表达情感，并不是写乐器，那么这首诗的情感借助哪个字表达出来的？情感的蔓延是靠作者的什么？

    （指定一位同学回答）

生D：我觉得作者情感的蔓延是靠一些典故的引用和一些用词，比如说“生烟”、“珠有泪”，用这些词营造一种意境来表达他的情感。

师：回答得很专业。作者想说的这些东西其实都包含了他看到锦瑟时的心理活动。因此我们说这首诗里作者是在——

生：回忆。

（教师板书：忆）师：或者说是开头“一弦一柱思华年”的“思”。那么这样我们就得出这是一首作者在追忆往事，然后迸发情感的一首诗。下面我们请一位同学来读读看这首诗。

（教师指定一位同学朗读）

（生E朗读全诗）

师：非常好！大家觉得我说的非常好最主要是好在什么地方？

（指定一位同学回答）

生F：我觉得她把诗中伤感的氛围读了出来。

师：对。但是更主要的是，既然是一首回忆往事的诗，那么回忆在电影里应该是快镜头还是慢镜头？

生（全体）：慢镜头

师：回忆时人的情绪是缓慢的，所以读这首诗时首先在速度上应该慢一点。这位同学读得非常到位，这不是一首快快乐乐的诗，建议同学们再齐读一遍。锦瑟无端五十弦（此句教师用正确的语调示范），预备起！

（全体学生齐读）

师：大家觉得“惘然”这两个字最后读成上扬还是往低沉走，快一点还是慢一点？

生（全体）：低沉，慢一点。

师：诗人依旧沉醉在对往事的追忆中。大家再齐读一次最后两句。

（全体学生齐读后两句）

师：请同学们说一下这首诗在你第一次读过后给你什么感受？

生G：有点儿悲伤。

师：悲伤在里面，好，请坐。那么再请同学告诉我这首诗哪里有悲伤的感觉。

生H：我觉得最后两句，美好的回忆到现在只剩下迷惘和失意，表达出作者的伤感。

师：好，惘然，还有其他的词吗？

生H：追忆，就是以往的事情到现在都已经灰飞烟灭只剩下回忆了。

师：追忆，不是一般的回忆，这个回忆的特殊体现在哪个字？

生（全体）：追。

师：写这首诗的作者是晚年的李商隐，他想要追赶人生的脚步去抓住某些细节是非常遥远的。还有没有？“只是当时已惘然”，你觉得哪个词还没有注意到？

生I：已

师：怎么理解？

生I：能感觉到，说不出来。

师：非常好，这就是读诗的境界，很多东西都是可以感觉到但不能言表。“已”字，哪个同学能说出这个味道？

生J：我觉得“追忆”是有一个过程的，而“已”表示时间的短促，说明作者刚刚追忆这段时间已经惘然，表达一种情感的积累和突出。

师：对比差，是不是？在不易见感情色彩的副词上看到了情感，这就是一种高明！我们再想想看，“只是”这个词有没有味道？（停顿几秒）也有这个感觉是吧？好，我们再读一下这两句。

（学生齐读）

师：非常好。为了加重这种悲伤，为了把这个回忆循环一下，我建议大家最后一句读两遍，我看大家怎么来读。

（学生齐读，教师在学生读得过程中指导）

师：女同学读“此情可待”一句，男同学读“只是当时”一句，然后再一起读“只是当时”一句。

（学生按要求朗读）

师：发现没有，读诗的时候总是有种味道，尤其是站在西安这么一块富有历史气息的土地上。还有没有感伤的句子，请大家继续找。

（指定一位同学回答）

生K：我觉得“沧海月明珠有泪，蓝田日暖玉生烟”很伤感。

师：为什么？

生K：因为“珠有泪”和“玉生烟”用了典故，有一种伤感的气息。

师：用典故就能表达伤感的气息？

生K：因为“珠有泪”本身典故就是指鲛人流泪，本身就有伤感，再加上诗歌的伤感气息，就更加伤感了。

师：好，我终于听明白了。你不能说用了典故就有伤感气息，而要说用了一个伤感的典故就更加有伤感的气息。尤其是“珠有泪”的“泪”字，大家一起读这句。

（学生齐读）

师：回忆典故其实也是在回忆一个事实。还有没有？

生L：我觉得“庄生晓梦迷蝴蝶”这句，主要把重心放在这个“迷”字之上，庄子难以将自己和蝴蝶分开而叙，这里作者是说自己在愁绪中难以自拔。

师：听懂了吗，同学们？所以着迷也不一定是好事，有的时候就变成一种迷失，因此这里是有悲伤地感受的。我们一起来读读看。

（学生齐读）

师：“庄生晓梦迷蝴蝶，望帝春心托杜鹃”，这些诗句里都有眼泪，都有辛酸。还有哪些同学想说说在哪些诗句中读到了这种悲伤？

生M：“蓝田日暖玉生烟”中“玉生烟”表明一切美好事物都是一种虚无缥缈，远看是美丽的事物，或洁白无瑕，或闪着金色的光芒，但是走近一看只是一场虚无。

师：非常棒的个人挖掘，请坐。玉不是玉，最后化成了烟，美丽的东西最后变成了缥缈的东西，这有难受，有感伤。一起来读。

（学生齐读）

师：好，我们再一起读一遍，把沉重、悲伤地味道读出来。

（学生齐读全诗）

师：能不能再从首联中找到悲伤的字眼？

生N：无端

师：什么是“无端”。

生N：“无端”就是平白无故、没有缘由的，这里使用相当于埋怨锦瑟为什么要有这么多的弦。

师：其实就是作者在埋怨锦瑟为什么要有这么多的弦，而且每一根弦都让自己产生这么多的回忆。“无端”其实是很多郁积的情感的迸现。我们一起来读。

（学生齐读）

师：如果要读出作者的埋怨，那么第二句的哪一个字要读好？

生O：我觉得“一”字。

师：为什么？

生O：因为每一根弦都代表了作者的一段时光。

师：对，一个小小的数词上面就是有感情的，因此不能够很平地读，一定要把重音读出来。我们再读一遍。

（学生齐读）

师：这首诗如果只是伤感，那就只是眼泪。一首诗如果只是眼泪，又如何家喻户晓的呢？我想这首诗除了悲伤以外一定还有其他的东西。我们一起来读中间的两句。

（学生齐读）

师：大家想想，除了悲伤以外你还读出了什么？

生P：我觉得在“庄生晓梦迷蝴蝶”里的“迷”字，指的是庄子梦到了蝴蝶达到了一个物我困难的境界，就是迷失了自我的这种梦。

师：你抓住了这个“迷”字。大家发现没有，这首诗其实就给我们提供了一种“迷”的意境，找到没有？哪些是“迷”的？

生Q：烟、梦、沧海。

师：烟，飘渺的；梦，迷离的；沧海，遥远的；还有遥远的月。因此我们说这首诗能够读出一种朦胧的感受。那么想一下，如何读出诗歌这种虚幻的美？

生R：我觉得应该轻读，因为有一种虚幻的感觉，有一种转瞬即逝的可望而不可及。

师：“迷”要读得轻一些，其他要读得稍重一些。要通过轻重长短的变换读出诗歌中的迷迷离离、朦朦胧胧。因此，一味的低沉并不能把这首诗读好，还要考虑到语速和语气。一起来试试看。

（学生齐读）

师：非常好！

（教师指定学生朗读）

师：我的眼眶有点儿湿润了，这位同学读得非常好。那么读出了悲伤和朦胧，再看看这些诗句还有什么特点。

生S：我觉得有一种不知名的阴暗。

师：不知道为什么，感到阴暗。那么大家说说看，诗人是通过哪些意象来表现这种情感的？我们找找看这四句话有哪些意象。

生T：庄生、蝴蝶、望帝、杜鹃、沧海、珠、泪、蓝田、玉、日和烟。

师：纷飞的蝴蝶、啼叫的杜鹃，这些都是很美好的东西，那么诗人为什么要这些很美好的东西？

生T：诗人写这些是想表现悲凉。

师：悲凉附着在这些美好的东西上面反而能够更好地表现出来。那我们考虑一下，怎么样把这个美读出来？

生T：伤感、喜爱。

师：好，我们一起来试试看，齐读这一部分。

（学生齐读）

师：读出了虚幻，又读出了美丽，还能读出什么？刚才同学说了一个词叫“典故”，请告诉我诗人为什么要用典故，典故能够使这首诗增加一些什么东西？

（教师指定学生回答）

生U：我认为诗人如果直接抒发伤感的话会使整首诗成为平白无故地抒发感情的咆哮，但是如果用典故，可以将自己的情感化进典故里面，不仅有自己的情感，也有典故里人物的情感，让情感变得复杂，也让后人能够从典故里体会真正的感受。

师：大家听懂了吗？如果没有典故，这首诗歌就很直接、很平白，因此典故增强了这首诗文化的味道。因此，大家必须要用心读出这首诗中诗人复杂的感受。所以，一个“雅”字可以代表许多东西。

（幻灯片展示：伤、幻、美、雅……）

师：诗中有伤，诗中有幻，诗中唯美，诗中含泪。当然，随着岁月、经历，还能够让你慢慢读出这首诗中其它的味道。所以同学们，今天你就是诗人，你就是李商隐，在某个黄昏，看着锦瑟，你慢慢地读出自己的心声。一起来读。

（学生齐读全诗）

师：诗人面对着五十弦的锦瑟想起了他的美好岁月，你们想象一下，那个美好岁月里的作者大概是一个怎样的形象？

生V：我觉得那时候诗人可能是一个风度翩翩、自由自在、生活很悠闲自得的一个人。

生W：我觉得应该是一个很有才气，很风流的一个人，因为美好的年华一般都是表达一个比较好的时期。

师：这是一个很玉树临风、很有才气、很有理想的一个人。还有什么？

生X：我觉得诗人那个时候情感应该很丰富。

师：情场上非常得意，爱情路上有美好收获的人，所以他才能够写下这样一首诗。今天我们再看见这首诗，“此情可待成追忆”，告诉我，他追忆的是什么情感？我们一起轻轻地读一遍这首诗。

（全体学生按要求朗读）

师：告诉我，这样一个诗人，在风烛残年，看到锦瑟，追忆了怎样的情感？ 

生Y：我觉得是包含了很多的复杂情感，比如畅想。

师：畅想？很快乐的？为什么？

生Y：因为李商隐这个人当时是非常受人欢迎的，而且在政治上的前途也是一片光明，这跟晚年时期有很大差异。所以我认为晚年的李商隐还是很怀畅想那段年华。

师：也就是说你读到了一种不输于命运的情感表达，从那句读到的？ 

生Y：庄生晓梦迷蝴蝶，我觉得是这句。

师：为什么？

生Y：因为庄周在梦里有一种飞翔的感觉。

师：一种飞翔的欲望，因此只要心未死，生命斗志不屈。

生Z：我想补充一下，我觉得从“蓝田日暖玉生烟”这句也可以看出，诗人可能觉得自己就像一块美玉，埋在地下，希望有人能来赏识他。

师：这是一种什么情感？

生Z：怀才不遇。

师：还有吗？

生1：我觉得是对美好青春的留恋。

师：对青春、对生命的一种留恋是吗？哪一句？

生1：“一弦一柱思华年”，这个锦瑟共有五十弦，它的每一柱都思华年。

师：一弦一柱思华年，而且都必须是华年。那么未来的岁月他也希望他有华年，因此这位同学解释是对生命的放歌。还有什么？

生2：可能是他以前去世的妻子。

师：你怎么知道他有位去世的妻子？

生2：这是一个历史记载。

师：所以它是一首悼亡诗是吧？因为“锦瑟”的“瑟”字会让我们联想到一个什么成语？

生（全体）：琴瑟相合。

师：所以这首诗可能是一首表达对妻子思念的诗。我们下面就来看看李商隐的一生。

（展示幻灯片：李商隐简介）

师：李商隐一生仕途坎坷，因无意卷入朋党之争的漩涡，受到两派的打压、排挤、抑郁不得志。其情感经历也异于常人，年轻时曾有一场为世俗所不容的爱情，后与妻子琴瑟相合，但中年丧妻，四十六岁就抑郁而亡。所以写下这首诗的李商隐，在《锦瑟》里突出了复杂的情感。政治上失意，情感上失意，人生的许多挫折，内心的许多幻想，最后都凝结成了这首《锦瑟》。我们再次用心读一读这首《锦瑟》。

（全体学生齐读）

师：（展示幻灯片）一篇锦瑟解人难，在100多年前清代梁启超说过，李商隐的锦瑟他解不出来，但就觉得很美，读起来令人精神上得到一种新鲜的愉快。美是多方面的，美是含有神秘性的。那么同学们，别具慧心的你还能从这首诗中读到什么新鲜的“锦瑟”？还可能是怎样的解读？

生3：“玉”和“烟”是我们常见的东西，但是“玉生烟”的搭配给人以神秘感。人生慨叹。

师：（展示幻灯片：隐）李商隐的诗歌把很多的情感都隐藏起来了，而外露的只是伤。读李商隐的诗歌，要能从外在的伤感中捕捉它隐藏的情感。因此，锦瑟究竟写的是什么，还是交给我们自己用心地诵读，我们再读一读这首诗，请一位同学做个示范。

（教师指定一位同学诵读）

师：好，全体起立。男女同学交错背诵读，最后一句齐读。

（学生按要求诵读）

师：好，下课！
