《项链》教学案例

马恩来   深圳市梅林中学
一、设想和目标：

在语文教学中，每位语文教育工作者都无法回避这样一个事实：长期以来，我们的语文教材在文本之上建立了一套顽固的强大的解释体系，教条、僵化、单一，它把学生与文本的联系隔离开来，甚至取代文本，使我们教师在解读中失于盲从和牵强。随着新大纲和课程标准的颁发和实施，随着现代教育理念中的民主多元意识的加强，原有的解读体系正逐渐瓦解，文本多元化的解读，不仅体现了对原著作者的尊重，同时体现了对阅读主体学生的个性的尊重。因此，在承担案例分析公开课时，我有意识地选择颇有争议的传统名篇《项链》为课例，试图通过对课文中的人物形象和主题的探讨，对文本进行一次全新的解读，以实现并强化语文课教出“语文味”的教学理念。

根据这一设想，并结合本单元的教学目的和要求，确定了这堂课的教学目标：①欣赏西方小说结构艺术；②体会精巧构思和深刻细腻的心理描写；③审视人物形象，把握小说主题。教学的重点放在情节结构分析和人物形象分析；难点确定为小说主题的探究。

为了充分体现学生的主体地位，让学生真正动起来，活起来，拟采用讨论式和比照式教学，引导学生在课堂对相关问题进行讨论评价，在讨论评价中进行比照，在比照中思考判断。

同时为了获得课堂教学的整体效果，安排一课时完成教学任务。

二、过程描述：

首先，以旧带新导入本文的结构分析。

让学生回顾前不久学过的《装在套子里的人》的结构特点，探求共同之处。由于在学习《陈奂生上城》时比较过中国传统小说与西方小说结构的异同，学生对两篇西方小说的共性很快比较出来。我在学生讨论的基础上进一步明确：两文均首先静态介绍主人公的思想性格特点，然后通过一个动态的故事（主体情节）完成人物形象的塑造。如《装》首先介绍别里科夫的各种套子，然后讲述他与华连卡恋爱的故事；《项链》首先介绍玛蒂尔德的“痛苦”与梦想，然后讲述一个丢失项链的故事。

接着讨论：这种结构安排有何好处？前面内容与主体情节存在怎样的关系？

对前一个问题学生很快从刻画人物性格角度指出其作用，但存在怎样关系一时不知如何回答。思索片刻，一个学生没把握地说：“是因果关系吧？”我马上肯定：“就是因果关系。”同时又引导从点面关系去分析，学生很快明白：前者为面，后者为点；前面的内容是后面情节发展的铺垫。

弄清结构关系后带领学生进入主体情节。

要求：概述情节曲折发展过程，并说说玛蒂尔德随之产生的情感变化。学生课前预习较认真，曲折生动的情节概述较清晰，但感情变化把握不够准确，我要求大家从课文中寻找表达感情的词语。通过讨论基本明确后出示投影：

现实和梦想尖锐矛盾（痛苦）→突然来张请柬（高兴）→没有服饰（苦恼）→借项链、陶醉舞会（狂热）→丢项链（惊慌）→赔项链（愁苦不堪）→十年还清债务（欣慰）→项链是假的（感慨万千）

进一步讨论：小说描述了一系列出人意料的情节,丢失项链是个意外，结尾更是令人意外。如何看待这些出人意料的情节？

讨论中，学生能够从哲学的层面认识诸多的“意外”，如丢失项链，从整个事件来看是一个转折点，虽属意外和偶然，但蕴含着必然的因素。小说结尾的出人意料，更是点点都在情理之中。除探讨主人公的性格因素外，还找到了小说三处必要的铺垫和巧妙的暗示。

结构艺术赏析完毕，进入人物形象的审视和定位。

我首先提出两个问题供大家讨论：

第一：如何理解玛蒂尔德的虚荣心？

第二：玛蒂尔德品行中还有哪些最本质的东西？表现在哪里？

我引导学生从概念入手：什么叫虚荣心？学生很会下定义：追求表面光彩的心理。我问一个同学：“你有不有虚荣心？”回答：“有。”又问另一同学：“你有不有？”回答：“有。”我说：“我也有，我们大家都有。虚荣心人皆有之，只是强弱不同而已。追求表面的光彩当然不好，它是人性的弱点。但我们不能一概否定它存在的价值。”

我的观点显然冲击了学生的习惯性思维。既然是不好的当然要否定，怎么会有价值呢？大家的眼里充满疑惑。我趁机阐发：玛蒂尔德的美貌与身世和处境的反差，使她心理严重失衡，也因此爱慕虚荣，想入非非。而这种对现状不满而渴求改变的意识正是一种进步的思想萌芽，这种不安分的心态不仅正常而且体现着人类向前迈进的追求。

课堂上引来一阵骚动。我知道学生有不同的看法，但考虑时间关系，我只得个人继续阐发。

“难道不是吗？社会心理学认为：人的欲望（需要）是人的行为的发动器。一个人有了欲望就必然有不满，不满之后必然有行为，行为中必然有追求。当然，这种追求也有境界高低之分。如大家熟悉的夏洛蒂•勃朗特笔下的简•爱，她正是由于对自己的现状不满而奋起反抗。而她所追求的是个性的独立和自由，是自立于社会的获得平等、尊重的权利，她所追求的是人的尊严。而玛蒂尔德显然只是为自己的物质匮乏和地位低下而苦恼着，她渴求被富有的男人追慕，生活能在谈情说爱中度过，渴望能过上养尊处优的富裕生活。相比之下简•爱比玛蒂尔德的人生追求高远得多。但尽管如此，玛蒂尔德作为小市民的女儿，作为小职员的妻子，渴望过好日子，渴望充当被社交界追慕的角色也并不为过，更不是错误。更何况当时羡慕上流社会，追求享乐追求虚荣，是一种社会风气！”

我有点激动，声音比较高亢，舒缓一口气后轻声问学生：“你们是否觉得我这样说是在为玛蒂尔德的虚荣心辩护？”

学生甲：“不，你只是说明每个人都有追求的权利。”

学生乙：“你是在为人性辩护。”

我惊讶学生判断力，并有一种水到渠成的感觉。“我十分钦佩同学们认识的高度，那么，我们究竟如何理解玛蒂尔德的虚荣心呢？”

学生纷纷抢答，我最终归纳：玛蒂尔德的虚荣心既是人性弱点所致，也是当时社会的产物，它并非个别现象，具有一定的典型性。

接着进行第二个问题的讨论。这个问题以前往往被忽略。玛蒂尔德是一个被讽刺被批判的对象，除了“资产阶级虚荣心”没有被称道的品行。其实玛蒂尔德最本质的东西非常显性。她的善良、诚实、质朴、坚强、忍耐、吃苦等可贵品行迅速被学生捕捉到了。我留意到学生在概述中流露的不仅是同情，更多的是敬佩，是感动。

我迅即出示投影：对玛蒂尔德形象的三种不同认识和定位，让学生讨论比较。

（1）她是一个被资产阶级虚荣心所腐蚀而导致丧失青春的悲剧形象。

（2）对于发生在自己身上的戏剧性变化无能为力，只能听任摆布的宿命论形象。

（3）她是一个由虚荣心导致错位到由诚实劳动导致复位并最终找到自我的女性，是一个变得很美好很可爱的女性形象。

由于有了前面问题的讨论，学生对玛蒂尔德形象的认识也比较一致。大家对人性的共性被贴上“资产阶级”标签感到好笑，对宿命论形象的定位表示部分认同，大多数则认为：玛蒂尔德曾是一个非常爱慕虚荣的女人，然而，丢失项链后的玛蒂尔德能够勇敢地面对，并无怨天尤人或推卸责任，而是恪守道义，默默地承受。抛弃了娇气和任性，远离了虚幻的遐想，而成了为明确生活目标而一步步攀登的奋斗女性。在这漫长的十年还债的岁月里，她获得了心灵上的平静和安宁，对自己的生活有了心安理得的新体验。十年艰辛挖掘出了玛蒂尔德性格的真本色，磨炼了她全新的人生态度，这时的玛蒂尔德是一个由外在形象美到内在精神美的女性．一个由错位到复位并最终找到自我的女性，是一个变得很美好的很可爱的女性形象。

形象审视后进入主题的研讨。对这一教学中的难点，我仍然采取比较讨论的形式，即用投影展示本文主题的多种说法，然后让学生自由讨论。

（1）小说通过一个小职员的妻子玛蒂尔德失项链的故事，尖锐的讽刺了小资产阶级的虚荣心和追求享乐的思想，深刻的揭露了资产阶级思想意识给人们的毒害，其中也含有对玛蒂尔德的同情。

（2）作者无意（我们读者也应该如此）对人物作明确的价值判断，他所感兴趣的，或者说发生在人物身上的这种戏剧性的变化引起心灵震撼与深思的，是自身对于这种变化的无能为力。

（3）小说写的是一个小公务员的妻子玛蒂尔德以十年的含辛茹苦去赔偿一条借来的假项链的悲剧故事。作者对女主人公虽有美好的姿色却无力打扮自己的无奈处境表示遗憾；对她为一条假项链差不多葬送自己及其丈夫一生的不幸遭遇表示同情和惋惜；对她和她丈夫偿还项链的诚实品德和奋斗精神进行了肯定。小说也对女主人公的虚荣心进行了批评。同时．对贵族阶级的穷奢极欲和不惜弄虚作假的生活方式作了抨击和暴露。

这是一个开放性的问题，我不作任何导向性判断，大家畅所欲言，见仁见智。讨论中绝大多数对任意贴标签突出政治功能的第一种说法表示坚决否定，对宿命论的第二种说法也不太认同，对第三种说法基本肯定，但有人认为虽然全面但太罗嗦，主题的概括要简明扼要，也有人认为小说并未对贵族阶级的穷奢极欲和不惜弄虚作假的生活方式进行抨击和暴露。

显然，学生对所提供的三种说法均未表示全面的认同。其实，主题的把握本也不必强求一致，只要学生有了自己的认识和感受。

此时，下课铃骤起，我对学生的讨论充分肯定后，匆忙小结并布置课后作业。

课后作业是几个研究性课题，作为本堂课内容的深化和补充：

①《项链》的结局究竟是悲剧还是喜剧？

②有人说“嫁人就嫁路瓦栽”，你是否认同？为什么？

③试以《项链》第三、四段与《陈奂生上城》第一、二段比较分析，体会揭示人物心理的手法有何不同？

三、教学反思

走近文本，回归文本，是新课程标准的要求，也是语文课教出“语文味”的重要体现。而瓦解原有的僵化教条的解读体系，是回归文本的首要前提。我以前教了十几遍《项链》，一直带着学生贴政治标签。玛蒂尔德成为一个令人厌恶的女人，她的品行没有得到应有的肯定和尊重，她的命运也很难获得一丝同情（许多学生在续写结局时不是说玛蒂尔德遭受车祸，就是遭受火灾），一篇悲天悯人的人性小说，成为批判资本主义社会的檄文。因此反叛自我，挑战传统，打破教条以及由此形成的思维定势，带领学生走近文本，回归文本，是本堂课的主要目标。从最终的效果来看，课前设想的这一目标基本达到了。学生在阅读体验中，不仅鉴赏了小说精巧构思和布局产生的结构艺术之美，更重要的感受了小说主人公身上洋溢的人性之美。本堂课自始至终坚持贯彻“以学生为本”的教学理念，营造了较为民主和谐而又热烈的课堂气氛。学生积极参与，自主意识得到一定的体现；成功地运用比照式教学方法，在探讨人物性格和小说主题的过程中，激活了学生的思维，培养了批判性思维和多角度思维等思维品质，语言表达也得到训练和提高。南昌市原语文教研员熊育之先生肯定这堂课：教态潇洒自然，充满激情；教学目的明确，方法得当，效果显著，尤其能大胆让学生探讨小说主题的多异性进而阐发人性之美是这堂课的最大亮点。

但反思本堂课却也存在明显的问题和不足。

其一：同不少的公开课一样，片面强调一堂课的整体效果，将两堂课的内容放进一堂课内，且教学要点未能进行选择调整，因此这种大容量，高密度的教学效果势必是课堂节奏过于紧迫，教师始终背着时间包袱上课，学生的思维时间和空间受到限制，有些内容未能展开和落实，比如深刻细腻的心理描写也是本堂课学习的目标，显然分析不够。倘若这堂课一分为二，集中审视人物形象和探讨主题，那么课堂节奏则更为从容，学生的参与面更为广泛，思考讨论的问题则更为深入。

其二：在探讨过程中，虽然强调学生为主体，但学生的主体角色未能充分显现，教师所讲的东西仍然过多，有些时候是牵着学生的鼻子走，学生被动地接受某些观点，而不是在学习过程中自主地获得积极的情感体验，学生有伪参与之嫌。比如对“虚荣心”问题的探讨，我一直在唱独角戏，把自己的主观认识强加给学生，尽管学生似乎接受了我的观点，但毕竟是被动的。至于课后有老师提出“虚荣心人皆有之”的观点是否正确，那到是值得商榷的。

其三：忽视语言的品味，应是这堂课最大的缺憾。语文课除了解读文本，激活思维，训练表达，还有一个至关重要的任务——品味语言。张定远先生认为：“教出‘语文味’，就要引导学生读，反复读，决不只一遍、两遍。”程少堂先生指出：“语文味”就是要教出情感、美感和语感，而语感的产生就是靠品味语言。本人的多篇拙作中也强调品味语言在语文教学中重要性，尤其是文学作品，应让学生多诵读，多品味，多感悟。而在这次教学实践中，自己却没有引起足够重视，整个一堂课居然没有一次引导学生诵读，导致产生解读过程游离文本的感觉。大概最初考虑课前预习比较充分，学生个人曾反复诵读，课堂上由于教学内容多，时间紧，也就没有安排诵读了。实际上课前读与课堂读效果是不一样的，课前只是一种预习，课堂中诵读，可在教师的引导下有目的性的对语言进行品味和感悟。尤其是小说阅读，除了赏析语言之美外，还可通过语言的品味，加强对人物形象的理解与把握。如本篇课文中对玛蒂尔德心理描写的几段文字，不仅语言优美生动，而且刻画细腻深刻，若在分析人物过程中，通过诵读品味，不仅培养了语感，而且有助于学生对玛蒂尔德内心世界的认识，使文本的解读与语言的品味有机地结合起来，也因此而体现出“语文味”所追求的和谐美和整体美。

“语文味”的倡导者认为：一堂成功的语文课，应是语文教师“自我实现”和“高峰体验”的产物。本堂课存在的问题和不足提醒了我：要达到一种境界，需要不断地修炼和完善。
