项链

一、教学目标：

知识与能力目标：

1、把握小说情节结构，感受小说情节构设艺术特点。

2、把握小说从心理、语言、行动塑造人物的方法。

3、学会从情节、人物的分析中归纳主题。发展求异思维，培养创新能力。

过程与方法目标：

1、通过探讨、交流、辩论等步骤，深入把握巧妙构思对表现人物主题主题的作用。

2、通过从不同的描写的角度分析人物，感受塑人物的鲜明的个性，提升鉴赏能力。

情感态度与价值观目标：

通过探讨玛蒂尔德形象，引导学生对物质、对人生作一次理性思考。培养自觉的审美意识和提高道德修养。

二、教学重点与难点：

   重点：把握小说情节特点、人物形象，领悟巧妙构思对深化主题的作用。

          抓住人物心理、动作、语言进行分析。

难点：突破文本形象，学会以自己的眼光看待人物，以自己的头脑思考事件，探讨主题的多元性。

三、教学方法与课时预设：

教学方法：1、本节课主要以学生讨论为主，思、析、辩结合。学生上课前须预习，完成预习题、为讨论交流作准备。2、考虑到情节特点学生容易掌握，不作详细讨论。3、人物形象的复杂性、多面性则需要教师为主导，激疑、设疑，诱导学生角度思考。（目的：自主学习，探究、合作，获取新知）

教学时数：1课时

四、教学过程：

一、导入新课：

二、预习检查，归纳情节内容和感受艺术技巧。

三、人物形象探讨。

A、原性赏析，领会创作原意。

（一）心理描写：

（二）语言、动作描写：

四、关于主题的探讨：

总结：

作业

一、导入新课： 

莫泊桑说：“人生是多么奇怪，多么变幻无常啊，极细小的一件事可以败坏你，也可以成全你！”同学们对莫泊桑应该很熟悉，我们在高一就曾经学习过莫泊桑的小说《项链》，大家对它的情节还记忆犹新吧！ 

二、预习检查，归纳情节内容和感受艺术技巧。

1、下面我们就请一位同学用最简短的语言复述一下《项链》的故事情节。

明确：《项链》是莫泊桑短篇小说中的精品，主人公玛蒂尔德是一个资产阶级妇女形象，她向往豪华、舒适的生活，并为此去努力，结果不切实际的追求使她放弃了对梦华生活的痴想，并为此花费了10年的心血与青春。小说以项链为线索展开情节，从借项链、丢项链、赔项链、到识项链（项链是赝品），生动地刻画了主人公地性格，从社会根源和个人因素两个方面提示造成她不幸地原因。小说那意想不到地结局——项链是假的——似乎在意料之外，可掩卷回思，却又发现在情理之中，戛然而止，给读者留下了自由想象的空间，回味无穷。情节曲折，使作品波澜起伏，摇曳生姿。

情节的设置都是为塑造人物和表现主题而服务的。而小说艺术的一个重要特征就是通过心理描写、语言描写、行动描写、肖像描写、细节描写以及正面描写、侧面描写来塑造有血有肉、生动感人的人物形象。《项链》也是主要通过心理描写、语言描写、动作描写来刻画玛蒂尔德这个人物形象的。

三、人物形象探讨。

我在课前给同学们布置了预习题目，请大家在书上划出心理描写、语言及行动描写的有关语句，并简要分析主要刻画人物的何种性格。下面我们来检查一下大家的预习情况。

（一）心理描写

1、先请同学们翻倒书第12页朗读课文第三——第四自然段，找一找作者写了玛蒂尔德的那七个梦想，刻画了玛蒂尔德何种性格？

学生回答后，出示幻灯片：

明确：“梦想”反复使用，表明她不切实际，爱白日做梦，充分地展示了她卑俗的灵魂。淋漓尽致地表现出她追求享乐，爱慕虚荣的思想。

板书：玛蒂尔德        追求享乐   爱慕虚荣

（二）语言、行动描写

要让人物形象鲜明生动，最好让人物走到前台，直接面对观众。所以小说描写人物的语言、行动，最能直接地反映人物性格。莫泊桑的老师福楼拜在指导莫泊桑写作的时候说：“无论你要讲的是什么，真正能够表达它的句子只有一句，真正适用的动词和形容词也只有一个，就是那最准确的一个动词和形容词。” “借项链”一节，作者描写得非常精彩，其中有很多“最准确”的句子，“最准确”的动词和形容词，请同学们找出来，仔细品味，看看他们是如何准确传神地表现玛蒂尔德的心态和性格的，然后向大家介绍你的体会

    1、我们请一位同学来朗读一下第14页（她先看了几幅镯子……）到第15页（接着就带着这件宝物跑了）其中有很多“最准确”的句子，“最准确”的动词和形容词，其他同学找出“最准确”的句子，“最准确”的动词和形容词，仔细品味，看看他们是如何准确传神地表现玛蒂尔德的心态和性格的，然后向大家介绍你的体会

明确：（1）、玛蒂尔德在试这些首饰的时候，“不知道该拿起哪件，放下哪件”，而且还不断地问着：“再没有别的了吗？”让读者充分感受到一个贫穷却又对珠宝情有独钟的妇女见到日思夜想的珠宝首饰时特有的激动、惊喜。

（2）、当她忽然发现青缎盒子里的一挂精美钻石项链时，高兴得“心也跳起来了”，双手拿着那挂项链“发抖”。表现她的又激动又紧张的心情。激动，是因为她发现这里竟有如此精美的项链；紧张，是她很想借到却又担心对方不借给她。

（3）、她把这串项链挂在脖子上，对着镜子“出神好半天”——她发现自己配上这副项链太美了，美得几乎不敢相信自己的眼睛了：镜中这位高雅迷人的贵妇人竟然就是自己，这不正是自己日夜梦想中的富贵形象吗？展示了她空虚爱做梦的内心世界

（4）、可是要开口借了，却又显得“迟疑而焦急”——担心借不到，所以“迟疑”；可又很想借到，所以又“焦急”。这种心情只有玛蒂尔德自己才能真切地体会到。

（5）、她的问话也特别讲究：“你能借我这件吗？我只借这一件。”这里“这件”、“只”、“这”，三个词必须重读，才能体现她此时的心情。“这件”、“这”，强调自己对这串项链情有独钟；“只”，表明自己要求不高，别无他求。她问得如此迟疑而焦急，如此讲究问话“艺术”，是担心对方不借给她。

（6）、对方却爽爽快快四个字：“当然可以！”她兴奋得简直要发疯了，“跳起来”，“搂住”朋友的脖子，“狂热”地亲她，接着就带着这件宝物“跑”了。这可太意外了，得到首饰的极度兴奋的心情毫不掩饰地表露出来。

总结：莫泊桑真不愧是得到老师真传的语言高手，场景不大，着墨不多，却把一个爱慕虚荣的小资产阶级妇女描绘得栩栩如生，把她的性格刻画得入木三分。

（三）玛蒂尔德的性格仅仅是“爱慕虚荣、追求享乐”吗？作者对她仅仅是讽刺吗？你能从玛蒂尔德身上看到哪些闪光点？ 

      （学生自由发言，发表自己的看法，可让学生联系现实来谈。） 

      提示：现代社会中，亲情在金钱面前被击得粉碎的事屡见不鲜，为了金钱利益的分割而仇恨相向的事也不少见，大家想一下，在那样的社会风气下，玛蒂尔德的所作所为有没有让我们感动的地方？ 

      例如： 

      （1）赔项链的过程中她不说明，不拖、不逃、不赖、不买一挂假的去骗，这样做都可以逃避责任，但这样也是极其自私的，她没有这样做，表明她勇于负责、诚信的一面。 

      （2）她不通过出卖色相这条捷径来既保全美貌，又偿还掉债务。她曾向往着被人艳羡，被人追求，而且在舞会上乍露头角就引起了男人们的注目与兴趣。此时，她完全可以陪部长或傍大款，从而轻而易举地还债，而且可以享受她所向往的生活。这样的例子在当时的法国，在今天的中国都是屡见不鲜的。可她没有这样做，为什么？因为她不愿以牺牲尊严为代价去换取那种生活。可见，她对自己的人格与尊严是很爱护的。 

      （3）她“一定得去告诉佛莱思节夫人”的心态。十年贫穷生活的磨练，不仅改变了她的容貌，更重要的是改变了她的精神。此时的她没有了十年前见佛莱思节夫人时的自悲自怨、自惭形秽和低声下气，有的是自在从容，多么的达观，多么的平和。 

      由此我们这样来总结：（可让学生自己概括总结） 

      玛蒂尔德的性格具有不同的侧面，且经历了一个变化发展的过程，如果说前半部分表现其“爱慕虚荣、追求享乐”的性格，那么，后半部分这侧重于表现其“勇于负责、诚信、维护人格尊严”这一侧面，作者对她的态度也由讽刺进而变得同情、赞美。 
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四、关于主题的探讨：

小说的主题主要是通过人物形象的塑造来自然地完成，正如对马蒂尔德这个人物形象存在着不同的理解一样，对这篇小说的主题，历来有较大的争论。文学欣赏上有句名言：“一千个读者，就有一千个哈姆莱特”， 阅读者总是在领会作品原意的同时，形成自己的独特的理解，你有什么新观点，你认为作品的主题还可以作哪些方面的理解。

综合这些争论，大概有以下五种观点（投影出示），你同意哪一种，理由是什么？出示投影：

①、有人认为小说批判了小资产阶级追求虚荣，贪图享乐的腐朽思想，揭露了资本主义社会金钱主宰一切的丑恶现实。

②、有人认为：作品想要告诉我们：在金钱至上社会中，小人物追求被人尊敬，受人艳羡的人格尊严是要付出巨大代价的；人们面对物质金钱无可奈何，但对人格尊严应该有不懈的追求精神。 

③、有人认为表现的是：路瓦栽夫妇接受教训，面对挫折和打击相互支撑、真诚相爱、共同担负起家庭重担，赞扬他们爱情的诚挚。

④、人生是多么奇怪，多么变幻无常啊，极细小的一件事可以败坏你，也可以成全你！（作者的原意应是人生无常，命运往往会作弄人）人生是悲剧。

⑤、对女主人公的追求奢华生活遭到失败的不幸表示同情，对其诚实劳动偿还债务的行为予以肯定，对主人公的虚荣心作了批评。

明确：倾向于第⑤种观点。

《项链》写的是一个小公务员的妻子马蒂尔德以十年的含辛茹苦去赔偿一条借来的假项链的悲剧故事。作者对女主人公虽有美好的姿色却无力打扮自己的无奈处境表示遗憾；对她为一条假项链差不多葬送自己及其丈夫一生的不幸遭遇表示同情和惋惜；对她和她丈夫偿还项链的诚实品德和奋斗精神进行了肯定。当然小说对女主人公的虚荣心也进行了批评。同时，对贵族阶级的穷奢极欲和不惜弄虚作假的生活方式作了抨击和暴露。

四、教师总结

多元化的主题需要我们多样性地解读。同学们从中读到了不可过度虚荣；读到了做人要讲诚信，要有尊严；读到了面对艰难要勇敢接受等等。我想，在读了这篇文章后如果你觉得对你“在以后的人生路上怎么走”有所启迪，那我们学习此文就有收获。同时，对主题多样性地解读也启示我们在现实生活中也要多角度、多侧面地看待问题、分析问题，凡事都不要一概而论。

五、作业

佛来思节夫人道出项链是假之后，会发生什么？请你大胆地往下推想（要有情节）。
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