

《黄英》教案
 蒲松龄
一、教学目标
1、了解这篇小说的主要情节和人物形象。

2、理解本篇通过人物想象所表现出的有关人生、有关女性的观念。

3、以本文为例，探究《聊斋志异》“使花妖狐魅，多具人情，和易可亲，忘为异类，而又偶见鹘突，知复非人”的艺术特点。

二、教学重点  

把握本文塑造黄英、陶生两个形象，既显示其人性，又显示其菊性的艺术特点。
三、教学难点  

领略本篇的诗意美。
四、教学过程
	教师活动
一、导语设计
“鬼也不是鬼，怪也不是怪，鬼鬼怪怪比那人啊更开爱。”这是电视剧《聊斋志异》的主题曲，今天我们来看看黄英的可爱之处。
二、背景简介：
蒲松龄（1640～1715）清代小说家，字留仙，一字剑臣，号柳泉居士，淄川（今山东淄博）人。出身于一个逐渐败落的地主家庭，书香世家，但功名不显。父蒲弃学经商，然广读经史，学识渊博。蒲松龄19岁时，以县、府、道三个第一考取秀才，颇有文名，但以后屡试不中。20岁时，与同乡学友王鹿瞻、李希梅、张笃庆等人结“郢中诗社”。后家贫，应邀到李希梅家读书。31～32岁时，应同邑进士新任宝应知县、好友孙蕙邀请，到江苏扬州府宝应县做幕宾。这是他一生中唯一的一次离乡南游，对其创作具有重要意义。南方的自然山水、风俗民情、官场的腐败、人民的痛苦，他都深有体验。还结交了一些南方下层歌女。北归后，以到缙绅家设馆为生，主人家藏书丰富，使他得以广泛涉猎。71岁撤帐归家，过了一段饮酒作诗、闲暇自娱的生活。一生热衷科举，却不得志，72岁时才补了一个岁贡生，因此对科举制度的不合理深有体验。加之自幼喜欢民间文学，广泛搜集精怪鬼魅的奇闻异事，吸取创作营养，熔铸进自己的生活体验，创作出杰出的文言短篇小说集《聊斋志异》。以花妖狐魅的幻想故事，反映现实生活，寄托了作者的理想。除《聊斋志异》外，还有文集4卷，诗集6卷；杂著《省身语录》、《怀刑录》等多种；戏曲3种，通俗俚曲14种。今人搜集编定为《蒲松龄集》。

三、理解文意
请同学默读文章，根据课下注释理解文意。
总结：
《黄英》是蒲松龄优秀的短篇小说之一。它通过塑造黄英姐弟及儒生马子才的形象，反映了蒲松龄的思想矛盾：一方面，作为一个仕途蹭蹬的知识分子，深受儒家正统思想的熏陶，淡薄名利，洁身自好，安贫乐道，追求高洁的人生操守。另一方面，出身于地主兼商人家庭的蒲松龄，受当时“弃儒从商”世风的影响，对商人及商业行为持认可态度。这种矛盾思想在小说中正是通过陶氏姐弟的人格和马子才思想的冲撞表现出来的。
四、分析人物形象
黄英是菊精化身，名字便由“菊有黄花”化出。菊花由于陶渊明“采菊东篱下，悠然见南山”的诗句及诗人卓而不群的人格而被赋予了浓重的历史文化内涵，常用来比喻淡薄名利、安贫东道的高洁情操。蒲松龄笔下的黄英姐弟，精于种菊、卖菊，以此致富。他们认为“自食其力不为贪，贩花为业不为俗”，以种菊、卖菊致富是“聊为我家彭泽解嘲。”黄氏姐弟身上既明显带有陶潜“崇尚田园、自食其力”的烙印，又具有明清之际从商的新思想，这种集古代先贤与当时“儒商”特点于一身的人格特征，我们权且称之为“新陶氏人格”。
马子才是作者着力塑造的另一个人物形象，他酷爱菊花而又艺菊不精，他以市井谋利为耻。他的形象体现着儒家知识分子卑视劳动、贱视商人、安于贫贱的心态。在明清时代商品交换日渐频繁、资本主义生产关系已渐萌芽的情况下，他固守着传统的儒家思想不放，这里权且称之为俗儒思想。黄英姐弟与马子才的纠葛，实质上正是新陶氏人格与俗儒思想的大冲撞。
五、深层探究
1、黄氏姐弟和马生都爱菊，他们的爱菊是否相同？

他们爱菊思想的本质不同 ：黄氏姐弟与马生都爱菊，但爱的本质不同。黄氏姐弟本是菊的化身，他们身上有陶渊明崇尚自然、自食其力的风范。他们深谙艺菊之道，即使是残枝败叶，经他们手栽，“罔不佳妙”。从爱菊层面分析，这是因为黄英姐弟对菊的爱是与生俱来的，是他们生命本身的一种存在方式。从一定意义上说爱菊正是爱自已，是自爱的物化表现形式，这种爱当然是深刻而率真的，表现在艺菊上就是所栽之菊“罔不佳妙”。
马生也“好菊尤甚”，也追慕菊之遗风。但是他狭隘的将菊的精神理解为“当能安贫”。认为“以东篱为井市，有辱黄花矣”。马生这种对菊的爱实质上是爱菊之虚名，是流于表层的附庸风雅的俗爱而已。所以表现在艺菊上就是种菊乏术，即使佳种，在他手里，次年皆变为劣种矣。
2、陶生为什么会死？

陶弟之死-----两种思想冲撞的极致：上述俗儒思想对新陶氏人格的妥协，只是马子才们意识层面的显露，后文马子才拔菊导致陶弟死亡的情节，则是马子才深藏于水面之下的潜意识面目的显露。马子才潜意识中依然鄙视商业，反对商人。陶弟之死于马生之手，看似属偶然失手，其实正是马子才潜意识中鄙视商人，乃至仇视商人的体现，是俗儒思想与新陶氏人格大冲撞的极致。陶弟之死于马手，也从另一方面说明了新陶氏人格在世俗面前的无奈与无力。而最后结局中陶弟死后，“黄英终老无他异”，是不是也象征着新陶氏人格在马氏俗儒思想的压制下终于殒落呢？

综上所述，《黄英》通过生动的故事情节，艺术的再现了明清时期资本主义已渐萌芽，商业活动日渐频繁，儒家传统思想受到强烈冲击的社会现实，生动地展示了新陶氏人格与俗儒思想的大冲撞，反映了蒲松龄思想的矛盾，不愧为一篇上乘佳作。
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教后感：
本文在文言句法、词法、词汇上并无多少难懂之处，因此我把教学重点放在理解深层含义上，通过对人物形象的把握、渗透人生观教育，发扬善良、贤惠、旷达等传统美德。


