

《永恒的敌人——古埃及文化随想》教案
冯骥才 

一、教学目标
1、探究散文思路，把握作者情感脉络。

2、归纳并理解本文主旨。

3、理解文中蕴涵有关生命和永恒的深刻哲理，对学生进行生命意识教育。

二、教学重点  

理解作者的情感变化过程，进而把握文章主旨。
三、教学难点  

1、理解文中蕴涵有关生命和永恒的哲理性思考。

2、引导学生对自我生命观的反思和重建。

四、教学过程
	教师活动
一、导语设计
经济学家说过：没有永恒的敌人也没有永恒的朋友，只有永恒的利益。但是冯骥才却认为有永恒的敌人，让我们来看看什么是永恒的敌人。
二、作者简介
当代作家。原籍浙江慈溪，生于天津。从小喜爱美术、文学、音乐和球类活动。著有长篇小说《义和拳》（与李定兴合写）、《神灯前传》，中篇小说集《铺花的歧路》、《啊！》，短篇小说集《雕花烟斗》、《意大利小提琴》，小说集《高女人和她的矮丈夫》，系列报告文学《一百个人的十年》，电影文学剧本《神灯》，文学杂谈集《我心中的文学》，以及《冯骥才中短篇小说集》、《冯骥才小说集》、《冯骥才选集》等。短篇小说《雕花烟斗》，中篇小说《啊！》、《神鞭》，分获全国优秀短篇、优秀中篇小说奖。部分作品已被译成英、法、德、日、俄等文字在国外出版。
冯骥才对深度旅游的看法：“深度旅游”顾名思义，就是从表面观光走向深层了解。这由于当今的人们，已经不满足走马观花式的旅行，希望从异地或异国多得到一些认识与知识，包括历史的、生活的、文化的、生产的、民俗的、艺术的等等方面，感受不同地域所独有的迷人的文化底蕴。
“深度旅游”是一种在文化层面上的旅游。它依靠文化，反过来对文化又是一种开掘、展示和弘扬。如果我们大力开展“深度旅游”，想想看——上下数千年,纵横几万里，地域不同，文化相并，将会有多么灿烂多姿的文化被开采和表现出来。

三、金字塔之谜
法老是古埃及的国王，金字塔是法老的陵墓。法老为什么要建造金字塔？巨大的金字塔是怎样建成的？有人说金字塔外星人造出来的，事实究竟是怎样的呢？相传，古埃及第三王朝之前，无论王公大臣还是老百姓死后，都被葬入一种用泥砖建成的长方形的坟墓，古代埃及人叫它“马斯塔巴”。后来，有个聪明的年轻人叫伊姆荷太普，在给埃及法老左塞王设计坟墓时，发明了一种新的建筑方法。即设计成一座高大的角锥体建筑物，底座四方形，每个侧面是三角形，样子就像汉字金字，所以我们叫它“金字塔”。伊姆荷太普设计的塔式陵墓是埃及历史上的第一座石质陵墓。左塞王之后的埃及法老纷纷效仿他，在生前就大肆为自己修建坟墓，从此在古埃及掀起一股营造金字塔之风。
古代埃及的法老们为什么要将坟墓修成角锥体的形式，即修成汉字中的金字形呢？原来，在最早的时候，埃及的法老是准备将马斯塔巴作为死后的永久性住所的。后来，大约在第二至第三王朝的时候，埃及人产生了国王死后要成为神，他的灵魂要升天的观念。在后来发现的《金字塔铭文》中有这样的话：“为他（法老）建造起上天的天梯，以便他可由此上到天上”。金字塔就是这样的天梯。同时，角锥体金字塔形式又表示对太阳神的崇拜，因为古代埃及太阳神“拉”的标志是太阳光芒。金字塔象征的就是刺向青天的太阳光芒。因为，当你站在通往基泽的路上，在金字塔棱线的角度上向西方看去，可以看到金字塔象撒向大地的太阳光芒。
埃及迄今已发现大大小小的金字塔110座，大多建于埃及古王朝时期。在埃及已发现的金字塔中，最大最有名的是位于开罗西南面的吉萨高地上的祖孙三代金字塔。它们是大金字塔（也称胡夫金字塔）、海夫拉金字塔和门卡乌拉金字塔，与其周围众多的小金字塔形成金字塔群，为埃及金字塔建筑艺术的顶峰。

    大金字塔是埃及现存规模最大的金字塔，被喻为“世界古代七大奇观之一”。它建于约公元前2670年，原高146.59米，因顶端剥落，现高136.5米，塔的4个斜面正对东南西北四个方向，塔基呈正方形，每边长约230多米，三角面斜度51度，占地面积5.29万平方米。塔身由230万块巨石组成，它们大小不一，分别重达1.5吨至160吨，平均重约2.5吨。据考证，为建成大金字塔，一共动用了10万人花了20年时间。该金字塔内部的通道对外开放，该通道设计精巧，计算精密，令人赞叹。 

古埃及人很崇拜狮子，他们认为狮子是力量的化身，因此古埃及的法老把狮身人面像放在他们的墓穴外面作为守护神。著名的狮身人面像位于开罗市西的吉萨区，在哈扶拉金字塔的南面，距胡夫金字塔约350米。

    狮身人面像又叫“斯芬克司”，阿拉伯语的意思是“恐怖之父”，它身长73米，有21米多高，脸足有5米宽。它的头是按照哈扶拉法老的样子雕的。传说斯芬克司常令过路的人猜它出的谜语，猜不出的人即遭害。

    斯芬克司像雄伟壮观，它表情肃穆，凝视远方。当年土耳其人攻打埃及时，曾以斯芬克司的鼻子和胡须做靶子打炮，被打掉的鼻子和胡须现存于伦敦的大英博物馆内。
四、课文解读
1、古埃及人为什么要建造金字塔，作者认为古埃及人建造金字塔的目的达到了没有？

明确：从物质的角度看，没有一具木乃伊能复活过来，甚至连建造坟墓的巨石也会朽烂。躯体的永生，只能是人类童年一厢情愿的痴想。
从精神的角度看，金字塔是一种象征，它展现了古埃及人高超的智慧和无比的想象力。他们虽然无法使躯体永生，但他们的精神已经战胜了时间，走向了永恒。
2、如何理解文章最后一句话？

明确：既然死亡无法抗拒，人们会更充分领悟和把握生的价值，会更珍惜生命的价值。人们会努力寻求一种获得生命延续的东西，使之超越死亡，那就是创造，正是在不断创造的过程中，人类才充满活力和不断进步。
3、有人说，“对死的思考就是对生的提炼。”你有没有思考过死亡的问题？学完这篇文章，你对这句话是怎样理解的？

明确：一个人只有以死为背景,才能深刻认识生的意义和价值,才能清醒地做出关乎人生大局的种种取舍.所以,我们每一个人都要促使自己在有限的一生中创造出尽可能多的价值,让创造的价值滋润生命历程中的每一段时光。

五、作业
    请同学们有时间时阅读《黑色星期二》或《死亡日记》。
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教后感：
对死的恐惧正是由于人们对于生的珍惜，我们青年学子更应该珍爱生命，因此，我结合市教委提出的生命教育，对学生进行德育渗透，让学生珍爱生命。并推荐他们阅读《黑色星期二》或《死亡日记》。


