闺塾

【课前背诵】

原文：　　　　　　　　　　 游山西村　 （宋）陆　游

莫笑农家腊酒浑，丰年留客足鸡豚。

山重水复疑无路，柳暗花明又一村。

萧鼓追随着社近，衣冠简朴古风存。

从今若许闲乘月，拄杖无时夜叩门。

赏析点拨：这是一首记游诗，它是诗人写农村生活的名篇。诗歌一上来，先以轻松愉快的笔调点出丰收的年景和农民热情好客的淳厚品性。大意是说，农家自酿的腊酒虽然算不上是上等好酒，而遇上丰收，他们亦得以备下充足的鸡、豚（小猪）将客人留住。句中既赞美了好客的农家，也渲染了丰收之年农家安乐的生活气氛，诗人也许正是出于与农家共享丰收喜悦的心情，才想着到山西村一游的吧。接下的一联是道中即景：诗人在山道上迤逦前行，面前峰峦重重，涧水回环，仿佛已无路可通；蓦地，峰回路转，豁然开明，诗人眼前现出一座繁花翠柳掩映下的小山庄来，山西村到了。这一联摹写群山环抱的山村形势和花木繁茂的春日村景，优美动人，是神来之笔，也是陆诗中传颂最广的佳句。“箫鼓追随”两句，写诗人进山西村后的见闻。“春社”是古时农村的一个传统节日，农民们在这一天举行隆重的祭杞土地神的仪式，祈求丰收。春社即将来临，庄子里箫鼓之声，此起彼伏，衣着古朴的人们，喜气洋洋，筹备着过一个愉快的节日。诗人赞美山村为简朴古风，实隐含了对当时城市奢侈风尚的批判。末了两句，诗人一天的访问结束了，月儿高照，诗人犹恋恋不舍，他对送别的村民说：以后如果还允许我来打扰你们的话，我会随时乘着月色来敲门的。一天游览的愉快和余兴未尽之情态，跃然纸上。

全诗紧扣“游”字，按时间推移展开叙述，层次清晰，语言浅近生动。

【识记基本知识精选】

一、生字

寻思（xún si）：思考，考虑。

午晌（shǎng）：晌午，中午。

咂（zā）：吸吮。

膳（shàn）：饭食。

恁（nèn）：①那么，那样。如：恁大胆。②那。如：恁时节。③这么，这样。

盥（guàn）：洗（手、脸）。

栉（zhì）：①梳子、蓖子等梳头发的器具。②梳（头发）。如：栉风沐雨，栉发。

笄（jī）：古代束发用的簪子。如：及笄。文中意为束发。

诨（hùn）：戏谑，开玩笑。如：诨名，打诨。

兴（xìng）：诗歌创作的一种方法，先言他物以引起所咏之词。

葩（pā）：花。如：奇葩异草。

姜嫄（yuán）：帝喾（kù）的妃子。

笺（jiān）：①注解。如：笺注。②写信或题词用的纸。如：信笺，便笺。③信札。

奴婢（bì）：男女奴仆。

屦（jù）：古时用麻、葛制成的鞋。

疤痆（niè）：疤痕。

绰（chuò）：同“戳”。

撏（xún）：扯。

绛（jiàng）：深红色。

觞(shāng)：酒杯。如：举觞相庆！

偌（ruò）：这么，那么。

逑（qiú）：配偶。

斑鸠（jiū）：一种鸟。

皋（gāo）：水边的高地。如：江皋。
二、词语

潜玩：深入玩味。

潇洒：（神情、举止、风貌等）自然大方，有韵致，不拘束。如：风姿潇洒。文中意为整洁。

款步：缓步。

最葩：最华美。

一言以蔽之：用一句话来概括它。

美女簪花：簪（zān），在头上插戴。比喻书法娟秀多姿。也形容诗文美丽。如：这篇散文写得风格秀丽，如美女簪花，没想到作者竟是个山东大汉。

铅华：妇女化妆用的脂粉。

囊萤：晋代车胤（yìn）年少时家贫，苦学不倦，夏天晚上捉取数十只萤火虫装在袋里，用来照明。形容虽然家境贫穷，仍勤奋好学。（有成语“囊萤映雪”）

悬梁刺股：《战国策·秦策一》：“（苏秦）读书欲睡，引锥自刺其股（大腿），血流至足。”又《太平御览》卷三百六十三引《汉书》：“孙敬字文宝，好学，晨夕不休。及至眠睡疲寝，以绳系头，悬屋梁，后为当世大儒。”后以悬粱刺股形容勤学苦读。

流觞曲水：曲水，弯曲的水道。古人每逢三月上旬的巳日（多为三月初三）聚会于环曲的水渠边，自上流放置酒杯，让它顺水流行，停在谁的面前，谁即取饮，后用以描述春游宴会。

不求闻达：语出诸葛亮《出师表》，意谓不想名誉著闻，职位显达。这里指不要为官作宰，在外扬名。

桃李：比喻所教的学生。如：桃李满天下。

【基础知识必备】

一、课文导读

（一）学习目标

1．了解作家作品及时代背景，掌握课文的情节和人物。

2．体味剧中极富风趣、极具个性的语言，并能够据此分析人物的个性心理，从而培养欣赏古代戏曲语言的能力。

（二）作家作品与时代背景

作家作品：汤显祖（1550～1616），字义仍，号海若，又号若士，别号清远道人。江西临川人，明代最优秀的剧作家之一。出身书香门第，早年即有文名，21岁中举，因拒绝当朝权相张居正延揽而在以后的几次会试中不第，这使他对朝政有了切身体会，1583年，方考中进土，可是他宁愿放弃进身的机会，只做了南京太堂寺博士，后改他职，但始终不是掌握实权。1591年因上书抨击朝政，揭露官场贪贿行为，被贬为广东徐闻典史，1593年后，又在江西宜昌任了五年知县，虽然政声颇好，但终因对国事朝政失去了热情而辞职还乡，专心从事戏剧创作。官场的复杂经历、仕途的险恶以及接近贫苦农民的为官生涯，使得汤显祖积累了创作所需的生活素材。

汤显祖思想复杂，年少时深受来自祖、父不同的思想影响（“家君恒督我以儒检，大父辄要我以仙游”），少年时又师从泰州学派代表人物罗汝芳，接受了罗氏接近于禅学的哲学观和反对程朱理学的立场，辞官归乡后与进步思想家李贽交往密切。他们反程朱理学的思想大大影响了作者的世界观，因而在他的身上体现了深重的思想矛盾：一是积极用世，希望在政治上有所作为，但是屡遭挫折，难免以佛、道虚无之说看待现实，视尘世为梦幻，而这种虚幻感却又并不能完全排除他内心的愤激；一是沿着李贽所代表的方向，强烈反对程朱理学对于人格的桎梏，追求个性解放。

汤显祖的剧作现存五种，除“临川四梦”（《紫钗记》《牡丹亭》《邯郸记》《南柯记》）外，尚有《紫箫记》，其中《牡丹亭》影响最大。明代王思任认为这“四梦”的核心分别是：侠、情、道、佛。汤显祖曾说：“一生四梦，得意处唯在牡丹。”

总之，汤显祖以他追求个性解放、尊重人性情感、反抗理学思想、蔑视达官显贵、崇尚浪漫想像的特质，在那个思想统治严酷的封建时代，闪烁着自由思想的火花，汤显祖无疑成了那个时代的代言人，正如莎士比亚——这位与汤显祖同时代的大师，代表了英国文艺复兴时期文学的最高成就那样！

时代背景：《牡丹亭》（全称《牡丹亭还魂记》），作品作于明万历年间。明代是中国封建社会最黑暗、最腐朽、最专制的时期，表现在思想上，统治阶级大力宣扬程朱理学，强化封建礼教和宗法制度，当时的皇帝、皇后还亲自编写《女诫》之类的书籍，来提倡“女德”，并极力表彰妇女贞节。据《明史·烈女传序》载，当时妇女因节烈殉死，被记录在郡邑志上的就“不下万余人”。可见，妇女身受的肉体与精神的摧残是多么严重。

明中叶以来进步思想家李贽等人对于封建礼教制度的批判以及由此而兴起的反程朱理学的思想解放运动，大大地影响着作者。崇尚人的自由与觉醒，成了汤显祖在《牡丹亭》中极力渲染的信念。作者所塑造的在封建礼教和家长专制重压下的大家闺秀杜丽娘这一形象，勇敢地冲出樊笼，公开地倾诉自己的爱情，并为之而奋斗，以挚情抗衡天理，有力地挑战着“存天理，灭人欲”的理学信条，因而这一人物是与时代思想解放运动一脉相通、遥相呼应的。

（三）谋篇立意与层次结构

谋篇立意：《牡丹亭》（又称《还魂记》《还魂梦》或《牡丹亭梦》），共五十五出，为明代传奇中稀有的长篇，也是我国戏曲史上浪漫主义的杰作。大意是：南安太守杜宝的独生女儿杜丽娘才貌端妍，年已二八，尚未议婚。一天被《诗经》中的爱情诗引动春心，不顾父母严厉的礼教约束，私自到花园游园赏春，明媚的春光助长了她青春的觉醒，她发出了“原来姹紫嫣红开遍，似这般都付与断井颓垣”的感叹。结想成梦，梦中与书生柳梦梅幽会。梦醒之后，怅然感伤，因相思梦中情人恹恹而死，死前留下一幅自画小像。杜宝升官离任，在埋葬杜丽娘的花园里造起一座梅花观。岭南书生柳梦梅赴京经考，途经南安，借寓梅花观，发现丽娘的自画小像，见画生情，引得杜丽娘的魂灵出来与他幽会。柳梦梅从杜丽娘那里得知真情，掘墓开棺，杜丽娘起死回生，两人结为夫妻，同赴京城临安。柳梦梅考试之后，因金兵入侵朝廷延迟放榜，此时杜宝在淮安被乱兵包围，杜丽娘嘱托柳梦梅寻找岳父，杜宝却将自称女婿的柳梦梅囚禁起来，兵退榜发，柳梦梅中了状元。但杜宝仍不认这门亲事，要强行拆散杜丽娘与柳梦梅。皇帝得知，下旨命二人成婚。杜丽娘生生死死，历尽磨难，终于得到了幸福。

作品通过杜丽娘和柳梦梅生离死合的爱情故事，歌颂了女主人公为“情”而死为“情”而生的感人至情，表达了追求爱情自由、个性解放的愿望，也揭露了当时礼教社会的僵死、冷酷和虚伪。

《闺塾》这出戏描写小姐杜丽娘、侍女春香初次在闺塾听老塾师陈最良授课的情景。围绕教与学双方的矛盾展开剧情，表现了封建礼教与年轻人的天性真情的冲突，对封建教育进行了辛辣的嘲讽，生动地刻画了三个人物的各自性格。从《牡丹亭》全剧来看，这出戏写壮丽娘听陈最良讲解《诗经》中的爱情诗，而正是这些诗对她爱情的萌动起了引发的作用，为第十出《惊梦》中她在游园时感受大好春光，开始青春的觉醒，作了铺垫。

层次结构：《闺塾》这出戏的近代演出本又称《春香闹学》。这个“闹”字，道出这出戏的喜剧特色，也表明在这出戏的冲突中春香是一个富有生气的突出的角色。这出戏的戏剧冲突主要在陈最良与春香之间展开，但潜伏的暗线是杜丽娘的心理冲突，同时三人之间的矛盾又彼此交织，情节生动，波澜起伏，有很强的戏剧性。

在这出戏中，陈最良与杜丽娘、春香一相见，便发生冲突。陈最良开口就是一番说教，责怪杜丽娘、春香来得太晚，不守女儿之规，杜丽娘赔不是，春香则打趣道：“知道了。今夜不睡，三更时分，请先生上书。”一下子就止住了“先生”的唠叨。在陈最良一本正经地讲解《诗经》时，春香一再追问，使他频频出丑，让堂堂的先生有失尊严地学雎鸠鸣叫，春香“为甚好好的求他？”的询问，更是让他狼狈不堪。

接着是模字时的情景。陈最良闹了不识画眉细笔、薛涛笺、鸳鸯砚和以“不知足而为屦”的一连串笑话。春香对模字感到索然无味，领出恭牌，乘机离开学堂。

然后是春香在大花园逃学游玩又引发了冲突。先生要打她，以古人苦学的故事教训她，而她则针锋相对地反驳。先生气急了，抡起荆条，被她一把抢下。杜丽娘见状，责备春香，扯住她的头发威胁要打她。杜丽娘的态度看来很严厉，实际上亦真亦假，她怕春香闹得太过，不好收场，因此出面干预，唬住春香，虽身在学堂，但心已飞向高墙外的大花园。

最后是先生一走，杜丽娘、春香立刻解放。杜丽娘赶紧问春香：花园在哪里，花园有什么景致。春香不说，杜丽娘赔笑，春香才告诉了杜丽娘，于是二人回衙。这出戏至此结束，却为杜丽娘的游园埋下伏笔，酝酿了此后的戏剧冲突。

结构图示：
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（四）写作特点与写作借鉴

写作特点：1.生动传神的细节描写

剧中的很多细节都很生动传神，幽默风趣，具有一定的讽刺性。如陈最良讲解《诗经》，“咏鸡鸣、伤燕羽、泣江皋、思汉广”，本是咏物抒情佳句，表达自然优美的情感，但陈最良却把它说成是女子美德；“思无邪”，孔子的原意是说《诗经》思想纯正，而陈最良在此却借孔子话来告诫杜丽娘不要从男女情感方面去理解。陈最良对《诗经》中美好情感的曲解源于他是一个陈腐、庸俗、虚伪的封建卫道者。杜丽娘要绣一对鞋儿给陈最良上寿，以尽学生之心，晚辈之礼。陈最良却说：“依《孟子》上样儿，做个‘不知足而为屦’罢了。”杜丽娘所说的是实，即实实在在的“鞋”，实实在在的“上样儿”；而陈最良所说的却是“虚”，即依《孟子》一书“上样儿”，以“不知足而为屦”。做实实在在的“鞋”，如何能依《孟子》一书“上样儿”；“不知足”并实实在在的“鞋”，如何能“为屦”？陈最良所答非所问。杜丽娘所说的是日常生活中实实在在、平平常常的话，却不禁引起陈最良关于《孟子》一书和孟子之言的联想，可见其迂腐十足。

2．风趣、个性化的人物语言

剧中的人物语言富于风趣，这特别表现在陈最良和春香的说白上。陈最良的话酸腐不堪，总是引人耻笑。春香口无遮拦，她的话则处处充满对陈最良的嘲弄，令人开心大笑。在戏曲中，常常有插科打诨，即演员在演出中穿插一些滑稽的谈论和动作来引人发笑。插科打诨是戏曲的特点之一，往往容易失之于庸俗、单纯搞笑、脱离剧情，而这出戏中有不少滑稽的对白，能很好地适应剧情的需要，既增添喜剧气氛，又具有讽刺效果。

剧中三个人物的语言各有特色，鲜明地表现了他们不同的思想性格，显示了他们不同的身份地位、文化教养。春香言辞犀利，快人快语；杜丽娘说话不多，含而不露；陈最良则喋喋不休，一本正经，满口酸话。杜丽娘与陈最良的对话，表现了常规的师生关系；她与春香的对话，则表现了两人的主仆兼伙伴的关系。甚至剧中一些看似不经意的对话，也具有个性化的特点，如“（旦）先生万福。（贴）先生少怪！（末）凡为女子，鸡初鸣，咸盥漱栉笄，问安于父母；日出之后，各供其事。如今女学生以读书为事，须要早起！（旦）以后不敢了。（贴）知道了。今夜不睡，三更时分，请先生上书”，话虽不多，却鲜明地表现了三人各自的性格，反映了他们各自的身份地位和文化教养。

写作借鉴：1．细节描写要做到真、精、深

有位作家曾经说过：“编故事容易，造零件难。”这里讲的“零件”，指的就是细节。细节描写，必须在真、精、深三字上狠下功夫。真，就是要符合生活的真实，要能反映生活的某些规律与本质；精，就是要精选那些最富有特征的最典型的细节来写；深，就是要有深度，含深意，能够以小见大，反映出丰富的内容和深刻的含义。《闺塾》这一出戏，作者多次运用细节描写，生动形象地刻画了人物，写作中可资借鉴。

2．用精炼的对话写出人物的思想与个性

《闺塾》中三个人物的语言鲜明的反映了人物的思想与性格。

二、古文今译

（末上）吟余改抹前春句，饭后寻思午晌茶；蚁上案头沿砚水，蜂穿窗眼咂瓶花。我陈最良，杜衙设账，杜小姐家传《毛诗》。极承老夫人管待。今日早膳已过，我且把《毛诗》潜玩一遍。（念介）“关关雎鸠，在河之洲； 窈窕淑女，君子好逑。”好者，好也；逑者，求也。（看介）这早晚了，还不见女学生进馆，却也娇美的紧。待我敲三声云板。（敲云板介）春香，请小姐上书。（旦引贴捧书上）

【商调引子】【绕池游】素妆才罢，款步书堂下，对净几明窗潇洒。（贴）昔氏贤文，把人禁杀，恁时节则好教鹦哥唤茶。

（见介）（旦）先生万福。（贴）先生少怪！（末）

凡为女子，鸡初鸣，咸盥漱栉笄，问安于父母；日出之后，各供其事。如今女学生以读书为事，须要早起！（旦）以后不敢了。（贴）知道了。今夜不睡，三更时分，请先生上书。（末）昨日上的《毛诗》可温习？（旦）温习了，则待讲解。（末）你念来。（旦念介）“关关雎鸠，在河之洲；窈窕淑女，君子好逑。”（末）听讲：“关关雎鸠”，“雎鸠”是个鸟；“关关”，鸟声也。（贴）怎样声儿？（末作鸠声。贴学鸠声诨介）（末）此鸟性喜幽静，在河之洲。（贴）是了。不是昨日是前日，不是今年是去年，俺衙内关着个斑鸠儿，被小姐放去，一去去在何知州家。（末）胡说！这是兴。（贴）兴个甚的那？（末）兴者，起也。起那下头。窃窕淑女，是幽闲女子；有那等君子，好好的来求他。（贴）为甚好好的求他？（末）多嘴！（旦）师父，依注解书，学生自会，但把《诗经》大意敷演一番。（末）

【仙吕过曲】【掉角儿】论六经《诗经》最葩，闺门内许多风雅。有指证，姜嫄产哇；不嫉妒，后妃贤达。更有那咏鸡鸣、伤燕羽、泣江皋、思汉广，洗净铅华，有风有化，宜室宜家。（旦）这经文偌多！（末）诗三百，一言以蔽之，没多些，只“无邪”两字，付与儿家。

（末）书讲了，春香取文房四宝来模字。（贴下，取上）纸、笔、墨、砚在此。（末）这甚么黑？（旦）丫头错拿了，这是螺子黛，画眉的。（末）这甚么笔？（旦笑介）这便是画眉细笔。（末）俺从不曾见，拿去，拿去！这是甚么纸？（旦）薛涛笺。（末）拿去，拿去！只拿那蔡伦造的来。这是甚么砚？是一个是两个？（旦）鸳鸯砚。（末）许多眼？（旦）泪眼。（末）哭甚么子，一发换了来。（贴背介）好个标老儿！待换去。（下，换上）这可好？（末看介）着！（旦）学生自会临书，春香还劳把笔。（末）看你临！（旦写字介）（末看惊介）我从不曾见这样好字！这甚么格？（旦）

是卫夫人传下“美女簪花”之格。（贴）待俺写个奴婢学夫人。（旦）还早哩！（贴）先生，学生领出恭牌。（下）（旦）敢问师母尊年？（末）目下平头六十。（旦）学生待绣对鞋儿上寿，请个样儿。（末）生受了！依《孟子》上样儿，做个“不知足而为屦”罢了。（旦）还不见春香来？（末）要唤他么？（末叫三度介）（贴上）害淋上！（旦做恼介）劣丫头，哪里来？（贴笑介）溺尿去来。原来有座大花园，花明柳绿好耍子哩！（末）哎也！不攻书，花园去，待俺取荆条来。（贴）荆条要做甚么？

【前腔】女郎行，哪里应文科判衙？止不过识字儿书涂嫩鸦。（起介）（末）古人读书，有囊萤的，趁月亮的，知道么？（贴）待映月，耀蟾蜍眼花；待囊萤，把虫蚁儿活支煞。（末）悬梁刺股呢？（贴）比似你悬了梁，损头发，刺了股，添疤痆，有甚光华。（内叫卖花介）（贴）小姐，你听一声声卖花，把读书声差。（末）又引逗小姐哩！待俺当真打一下。（末做打介）（贴闪介）你待打，打这哇哇，桃李门墙，险把负荆人吓煞。

（贴抢荆条投地介）（旦）死丫头，唐突了师父，快跪下！

（贴跪介。旦）师父，看他初犯，容学生责认一遭儿。

【前腔】手不许把秋千索拿！脚不许把花园路踏！（贴）则瞧罢！（旦）还嘴！这招风嘴把香头来绰疤，招花眼把绣针儿签瞎。（贴）瞎了中甚用？（旦）则要你守砚台，跟书案，伴诗云，陪子曰，没的争差。（贴）争差些罢。（旦扌寻 贴发介）则问你几丝儿头发？几条背花。敢也怕些些夫人堂上那些家法。

（贴）再不敢了。（旦）可知道！（末）也罢，松这一遭儿。起来。（贴起介）（末）

【尾声】女弟子则争个不求闻达，和男学生一般儿教法。你们功课完了，方可回衙。咱和公相陪话去！（合）怎辜负的这一弄明窗新绛纱。（末下）

（贴做背后指末骂介）村老牛，痴老狗！一些趣也不知。（旦做扯介）死丫头！一日为师，终身为父。他打不得你？俺且问你那花园在那里？（则做不说、旦做笑问介）（贴指介）兀那不是！（旦）可有甚么景致？（贴）景致么，有亭台六七座，秋千一两架；绕的流觞曲水，面着太湖山石。名花异草，委实华丽。（旦）原来有这等一个所在，且回衙去。

（集唐）（旦）也曾飞絮谢家庭，

（贴）欲化西园蝶未成。

（旦）无限春愁莫相问，

（合）绿阴终借暂时行。

译文：（陈最良上，道白）吟诗的空闲涂改前人的咏春句，吃饭后在想着晌午茶；蚂蚁上案头沿着砚水爬，蜜蜂穿过窗眼吸吮瓶中花。我名叫陈最良，在杜老爷家中教书，给杜小姐家传授《毛诗》。特别受到老夫人热情的照顾和接待。今天已经吃过早饭，我暂且把《毛诗》再欣赏一遍。（做念的样子）“关关雎鸠，在河之洲；窈窕淑女，君子好逑。”好的意思是爱好；

逑的意思是求。（做看的样子，道白）都到这时候了，还没看见女学生进书房，这娇惯得真厉害。等我来敲三声云板。（做敲云板的样子，道白）春香，请小姐来上课。（杜丽娘带着丫头春香捧着书上）”

　 （杜丽娘唱）淡淡地化妆手才罢，慢慢地走到书房下，这儿窗明几净好幽雅。（春香接唱）

昔代贤文把人拘禁杀，这时节，就好像教鹦哥学唤茶。

（三人做见面的样子）（杜丽娘道白）向先生请安。（春香道白）先生少责怪！（陈最良道白）作为女子，鸡刚刚叫，就都洗漱梳头，向父母请安；日出之后，各人做自己的事情。现在你的事情是读书，必须要早早起床！（杜丽娘道白）以后不敢了。（春香道白）知道了。今天晚上不睡觉，三更时候，请先生上课。（陈最良道白）你念给我听。（杜丽娘念）“关关”雎鸠，在河之洲；窃窕淑女，君子好逑。（陈最良道白）听我讲：“关关雎鸠”，“雎鸠”是种鸟；“关关”，是鸟叫声。（春香道白）怎样的声音？（陈最良装出鸠的鸣声。春香学鸠叫声闹着玩。）（陈最良道白）这鸟喜欢幽静，呆在河中的洲上。（春香道白），对了。不是昨天是前天，不是今年是去年，我们府衙里关着一只斑鸠鸟，被小姐放走了，一飞飞到了姓何的知州家。（陈最良道白）胡说！这两句是《诗经》里的兴。（春香道白）兴个什么东西？（陈最良道白）兴的意思是起。引起那下文。“窈窕淑女”，是说柔顺娴静的女子；有这般君子，好好的来求她。（春香道白）为什么好好的来求她？（陈最良道白）多嘴！（杜丽娘道白）师傅，依照注文来解释书上的话，我自己会，只要师傅把《诗经》中的大意给我讲解一遍。（陈最良唱）

论起六经，《诗经》华美如花，讲究闺门内规范教化。有史实证据，姜嫄生小娃；女子不嫉妒，后妃要贤明通达。还有一些篇章咏晨鸡之鸣、感伤燕子的飞离、还有《江有汜》《汉广》篇，歌颂女子的美德，洗净脂粉，宣传风俗教化，要女子讲究和睦，以德持家。（杜丽娘道白）经文有这么许多。（陈最良道白）《诗经》有三百篇，用一句话来概括，没有别的话，只有两个字是“无邪”，都教给你们啦。

（陈最良道白）课文讲完了，春香去拿纸笔墨砚来让小姐临摹字。（春香下，拿着纸笔墨砚上场，道白）纸、笔、墨、砚在这里。（陈最良道白）这是什么墨？（杜丽娘道白）丫头拿错了，这是螺子黛，画眉用的。（陈最良道白）这是什么笔？（杜丽娘微笑的样子，道白）这是画眉的细笔。（陈最良道白）我从来没 见过这种笔和墨，拿走，拿走！这是什么纸？（杜丽娘道白）这是女子写字的薛涛笺。（陈最良道白）拿走，拿走！只要把那蔡伦造的纸拿来。这是什么砚？是一个还是两个？（杜丽娘道白）这是鸳鸯砚。（陈最良道白）怎么这么多眼？（杜丽娘道白）这叫泪眼。（陈最良道白）哭什么呀，一齐拿去换。（春香做背着台上演员、面向观众的动作，道白）这真是个土老头！等我去换。（春香下场，换了纸、笔、墨、砚上场，道白）这些东西可以吗？（陈最良做看的样子，道白）行！（杜丽娘道白）我自己会临摹，春香给我拿着笔。（陈最良道白）我看你临贴！（杜丽娘写字的样子）（陈最良做出吃惊的样子，道白）我从来没有看见过写得这么好的字！这是什么字体？（杜丽娘道白）这是卫夫人传下来的“美女簪花”体。（春香道白）等我来写几个“奴婢学夫人”体的字。（杜丽娘道白）你要写字还早哩！（春香道白）先生，我要请假出去一会儿。（春香下）（杜丽娘道白）请问师母今年多大年纪？（陈最良道白）眼下正好六十岁。（杜丽娘道白）我给师母绣上一双鞋，给师母祝寿，请给个鞋样。（陈最良道白）谢谢了！依照《孟子》书上“不知足而为屦”的话，你就随意做算了。（杜丽娘道白）还没有见春香来？（陈最良）要叫她吗？（陈最良做叫了三遍的样子）（春香上，道白）该死的！（杜丽娘做生气的样子，道白）坏丫头，到哪里去了？（春香笑的样子，道白）撒尿去了。原来还有座大花园，花红柳绿，真好玩啊！（陈最良道白）哎呀！不读书，去花园玩，等我拿鞭子来。（春香道白）要鞭子做什么？

（春香唱）女孩儿家，哪里要应考作官，写判词，坐府衙？只不过要认得几个字，拿起笔来会写几个字。（做起身的样子）（陈最良道白）古人读书，有人用纱袋袋萤火虫当灯就光读书，有人在月光下读书，知道吗？（春香唱）要映着月光读书，月光会把眼看花。要袋装萤火虫，为什么要活活折磨它。（陈最良道白）还有人头悬梁、锥刺股，刻苦读书呢？（春香唱）好像你，头悬着了梁，损害头发，锥刺伤了股，增添疮疤，有什么光彩可以夸。（内有人在做叫卖花状）（春香道白）小姐，（春香唱）你听一声声有人叫卖花，给读书声来打岔。（陈最良道白）又在引逗小姐！等我来真的打一下。（陈最良做打的样子）（春香做躲的动作）（春香唱）让你打，打得我叫哇哇，同样是学生，你把我这认错的人打煞。

（春香抢下陈最良鞭子丢在地下）（杜丽娘道白）死丫头，你冒犯了师傅，快快跪下！

（春香做跪下的动作。杜丽娘道白）师傅，看她是初次，让我来责备她。

【前腔】手下许把秋千索儿拿！脚不许把花园路上踏！（春香唱）你瞧着罢！（杜丽娘道白）还还嘴！（杜十娘唱）这招风嘴，用香头儿烧上几个疤，这招花眼，用绣花针来戳瞎。（春香道白）眼睛瞎了还有什么用？（杜丽娘唱）只要你守砚台，陪伴书桌，跟我一齐读子曰、诗云，不再出差错。（春香道白）出些错呢。（杜丽娘扯着春香的头发，唱）只问你几多根头发？就在你身上打出多少条背花。恐怕你害怕夫人堂上责罚人的家法。

（春香道白）再也不敢了。（杜丽娘道白）可知道了！（陈最良道白）那就算了，饶过她这一回。起来。（春香做起来的动作）（陈最良唱）

[尾声]女弟子和男弟子不一样，她们不求做官声名大，但也要和男学生一样教法。（陈最良道白）你们功课答完了，才可以回府衙。我去同老爷说话。（合唱）怎样辜负我一派好风光，窗明几净，又蒙上了新绛纱。（陈最良下）

（春香做在背后指着陈最良骂的动作，道白）蠢老牛，痴老狗！一点趣味都不懂。（杜丽娘扯春香的样子，道白）死丫头！一天做了你的老师，终身就是你的父亲。他不能打你？我先问你花园在哪里？（春香不说。杜丽娘笑着问。）（春香指着说）那不是！（杜丽娘道白）那儿有什么景致？（春香道白）那儿的影致嘛，有六七座亭台，一两架秋千；亭周围绕着曲水可供聚会流觞，面对着太湖石砌成的山。还有名花异草，实实在在很华丽。（杜丽娘道白）原来还有一个这么好的地方，先回府衙去。

（集唐）（杜丽娘念）我曾用飞絮咏雪在谢家庭，

（春香念）想在西园化碟，梦未成。

（杜丽娘念）无限春愁不要问，

（合念）借着绿阴快快行。
