守财奴
●教学目标
一、知识和能力
1．理解并学习通过个性化的语言、形象的动作和传神的细节来刻画人物的方法。

2．认识守财奴丑恶的本质和卑鄙的灵魂，进而认识资产阶级“金钱至上”的本质。

二、过程和方法
诵读、感悟、理解、讨论、鉴赏
三、情感态度和价值观
认识守财奴那种对金钱的痴迷所导致的人性的丧失。
●重点、难点
重点是认识守财奴丑恶的本质和卑鄙的灵魂，难点由葛朗台的吝啬、守财而导向金钱对人性的扭曲这一深刻主题上来。
●教学思考

1．课文中，葛朗台的表现是多变的，但一切为了金钱的本质却始终如一，多变的表现围绕着不变的本质转。教学中要引导学生通过多变认识其不变，进而理解作品的主题。

2．分析人物性格特征时要引导学生仔细体会，从人物的语言、动作和细节描写中自然归纳。

●教学时数

2课时

●教学过程

第一课时

一、预习

了解作者。阅读课文，分析葛朗台这个艺术形象。

可以向学生提供资料：巴尔扎克是18世纪到19世纪法国著名的现实主义作家，他生活在法国阶级矛盾和阶级斗争十分尖锐复杂的时期，也是资产阶级上升和封建贵族没落的更替时期。他一生创作了大量的小说。他的小说集总称为《人间喜剧》，共有90几部长、中、短篇小说，《欧也妮·葛朗台》便是其中著名的一部。《人间喜剧》形象地反映了法国封建贵族阶级的没落，深刻地揭露了资本主义社会中人与人之间赤裸裸的金钱关系。恩格斯指出：巴尔扎克对现实关系具有深刻的理解。给我们提供了一部法国社会特别是巴黎上流社会的卓越历史。

二、导入

在世界文坛上，有一些文学大师们创作小说中的主人公，由于其形象的典型性的巨大影响，他们早已超出国界，引起了各国读者的共同兴趣？守财奴葛朗台就是其中之一。今天我们就来学习巴尔扎克的小说《欧也妮·葛朗台》的节选《守财奴》。

三、简介与本文有关的情节

在欧也妮23岁生日的晚上，葛朗台在巴黎的侄子查理因父亲破产自杀而投奔葛朗台的家，欧也妮与查理一见钟情。但葛朗台对弟弟的死和侄子的处境毫不同情。更不用说把女儿嫁给一个破落户了。于是他把查理送往印度去经商。在临别之际，为了帮助查理实现发财还债的计划，欧也妮把自己的全部积蓄送给查理，查理也将母亲留下的一个贵重精美的梳妆匣寄存在欧也妮这里。当葛朗台知道女儿把积蓄送给查理后，大发雷霆，把女儿关了起来，妻子吓得一病不起。公证人克罗旭向他说明了利害关系，如果妻子死了，女儿有权继承母亲的财产。于是葛朗台跟女儿和好，并讨好妻子，课文就是从这里开始的。

也可以让熟悉情节的学生介绍。

四、研读课文

1．情节的丰富多彩和巧妙发展。
作品用丰富多彩的情节集中地表现守财奴的性格。奇事迭出，跌宕起伏，环环相扣，巧妙发展。葛朗台为了剥夺欧也妮的继承权，打定主意，对女儿采取“巴结”“诱哄”的策略，可是一到家，一见梳妆匣上的金子，既定方针完全忘在脑后，故事就出现一个反向的插曲，爆发了一场争夺战，几乎闹出人命。冲突以太太晕过去为转机，葛朗台摇身一变，是另一副令人作呕的丑态。家庭风波对太太来说却是催命，太太一死，继承权提上了议事日程。与两斤金子的争夺全然不同，先前葛朗台对女儿凶狠得荒唐，这回却是温柔得荒唐。表面的温柔掩饰着内心的贪欲与惶恐。先前欧也妮为保全梳妆匣以死相拼，这回对几百万的遗产却又淡然处之，葛朗台的紧张成了完全主观的紧张，可笑的紧张。在两宗大的事件之后，是种种有趣的琐事，结尾又是令人惊讶的一笑。大大小小的情节组成守财奴晚年的一部性格史，令人惊叹世上还有这样一种人。

也可让学生复述故事情节。

引导学生思考：如果不写梳妆匣风波，而写葛朗台回家后就怎么巴结女儿、诱哄女儿，对作品情节和人物形象有什么影响？葛朗台哪些举动不符合年龄特征？由此着眼，容易掌握故事情节精彩之处。
2．人物形象分析

◎葛朗台

葛朗台的性格特征，贪婪、吝啬、专横、凶狠、虚伪等，作品中都很明显，重要的是深入理解，看出葛朗台的自私、贪婪有什么特点，从而认识极端利己主义的本质、拜金主义的灵魂，认识资本原始积累时期资产者的历史特点。
第一，葛朗台可谓极端的利己主义者。
利己主义者通常是为他的家庭，为他的老婆孩子，而葛朗台是对亲人也自私，他的利己主义走到了极端，以致这个大财主的家庭没有丝毫幸福可言，相反成了一潭冰水，一个“自私自利的世界”，一个“苦难的家庭”。

第二，葛朗台可谓十足的拜金主义者。
暴发户更多地表现为挥金如土，骄奢淫逸，而葛朗台则是守财奴。他并不贪图物质享受，而贪图金钱本身。在货币的多种职能中，他惟独钟情于作为贮藏手段的货币。对金钱的追逐、聚敛、守护完全支配了他的心灵。金钱本身就是最大的幸福，惟一的幸福。除了占有金子，不知道人间还有别的什么幸福，在黄金与独生女儿的生命之间他也掂量不出轻重。盯着金子，他便觉得心里暖和。他根本想不到金钱乃身外之物，死不能带走。他的灵魂为金钱所迷失。
第三，葛朗台的贪欲具有极大的爆发力。
76岁的葛朗台一见梳妆匣上的金子，竟能纵起身子像老虎一样扑上去。关于继承权的谈判，到关键时刻，他的精明利落，叫公证人都骇呆了。风瘫后的葛朗台守护着他的宝库，连狗在院子里打个哈欠都听得见。弥留之际，盯着金路易可以一盯几个小时。咽气之前竟能作出骇人的姿势想把镀金的十字架抓在手里。
随着情节的展开，葛朗台的情绪和表现是多变的，但有一点始终没变，就是金钱至上，贪婪吝啬的特点始终没有变，淋漓尽致地反映出葛朗台这个“占有金子”的“执着狂”的丑恶本质。

◎葛朗台太太

葛朗台太太是个怎样的形象？作者对她是怎样的态度？我们该怎样认识？

讨论归纳：在课文中，葛朗台太太是温顺善良，恬退隐忍（甘心忍让）的贤妻良母。她对丈夫，忍让；对女儿，疼爱。临死之前对女儿说，“幸福只有在天上”，暗示社会和家庭都是冷酷无情，自私自利的，她是这个金钱至上社会的牺牲品。她对宗教虔诚，向往天国，但宗教却不能够挽救她。

作者对她是充满同情和赞美的。在她临死那一段里，有这么一些句子：“天国的光辉照着她，仿佛太阳照着树叶发出金光”，“死得崇高，伟大”，“像洁白的羔羊一般上了天”。作者是把她作为完美的形象来歌颂赞美。作者这样写，是为了反衬葛朗台的丑恶卑劣，批判这个社会的罪恶。但这仅仅是作者的一种理想。我们要辩证地分析，尤其要注意作者宣扬超阶级人性和宣扬宗教道德的局限性。

3．主题

先让学生思考、讨论，再归纳、总结。

小说通过描写葛朗台这个极端自私、极端贪婪的资产阶级暴发户的丑恶嘴脸，深刻揭露了拜金主义的罪恶，揭露了资本主义社会人与人之间赤裸裸的金钱关系。
五、布置作业

课后练习二

第二课时

一、艺术鉴赏

1．细节描写

引导学生抓住课文艺术特色，欣赏精彩的细节描写，用举例并做分析的方法，让学生欣赏得具体一些，精细一些。
动作描写。比如“抢夺梳妆匣”一节，对葛朗台看见梳妆匣后的动作描写，“身子一纵，扑上梳妆匣，好似一头老虎扑上一个睡着的婴儿”。又如欧也妮在“文书”上签字之前，葛朗台连连抹汗的动作；欧也妮答应签字以后，葛朗台抓起女儿的手，又“热烈地、紧紧地拥抱她”。这些细节描写，形象地刻画了葛朗台饿虎扑食般攫取钱财的丑态，生动地表现了葛朗台不择手段地掠夺钱财的伎俩。

葛朗台风瘫后，教人家把他的转椅在壁炉与密室的门中间推来推去；听到一点儿响动就要人家报告原委，连狗打呵欠都听得见；到人家送租时，就一下由迷糊变得清醒；把钥匙藏在背心里，不时用手摸一下。这些细节深刻传神，反映出葛朗台在风瘫的晚年依旧固守着那守财奴的本性。

葛朗台在临死前“几小时用眼睛盯着金子”；尤其是做临终法事的时候，当金银法器一出现，已经死去几小时的眼睛“立刻复活”，“肉瘤也最后动了一下”；还做了个骇人的姿势想把镀金十字架抓在手里。已经奄奄一息，依然见“金”眼开。正是这最后一抓，导致了气绝身亡，深刻表现出葛朗台爱财如命的性格至死不变，“死而不已”。

语言描写。例如：
◎“那简直是抹自己的脖子！”

这句话是葛朗台想到重病的妻子如果真的死了，她的财产，按照法律，将由女儿继承时的一句内心独白。如果女儿从他手里分出去一部分家产，这对守财奴葛朗台来说，无异于要他的命──抹他的脖子。作者通过这句内心独白，展现了这个守财奴的内心世界。
◎“噢，是真金！金子！”他连声叫嚷，“这么多的金子！有两斤重。啊！啊！查理把这个跟你换了美丽的金洋，是不是？为什么不早告诉我？这交易划得来，小乖乖！你真是我的女儿，我明白了。”

这是葛朗台看到梳妆匣上镶嵌着的金子时所发出的惊喜的狂喊。原来他对女儿将自己的积蓄送给查理非常不满，这回变为狂喜，认为女儿做了一笔交易，“这交易划得来”，充分暴露了这个投机商把人与人之间的一切关系都看作是金钱交易的肮脏灵魂。

◎“人生就是一件交易！”这是葛朗台的世界观，他的信仰。在他眼里，父女之情，家庭关系。伦理道德，只不过是一层温情脉脉的面纱而已。为了钱，可以撒谎，可以欺骗，可以不择手段，可以不顾廉耻，即使亲生女儿也不例外。这句话，概括出了资产阶级人与人之间赤裸裸的金钱关系，暴露了葛朗台丑恶的灵魂。

◎“你看住金子！……拿来放在我面前！”

这是葛朗台在临死之前对女儿说的话，说明他的守财、贪婪。
◎“把一切照顾得好好的！到那边来向我交账！”

这是葛朗台临死叮嘱女儿的话，充分显示他的金钱占有欲和守财奴的性格特征。
（二）意味深长的讽刺
行文的“潜台词”非常丰富，讽刺并不直露，含蓄隽永，耐人寻味。
一是葛朗台的语言不但充满市侩气、铜臭味，而且不时出现逻辑上的背谬，构成绝妙的讽刺，让人忍俊不禁。例如：
◎“为什么拿来看呢，要是寄存的话？看比动手更要不得。”
作者并无半句议论，只是通过他的言行让读者领教他的逻辑，想见那一副荒谬丑恶的嘴脸。又如：
◎“裹紧，裹紧，别给人家偷了我的东西。”
前言不搭后语，可见他心思都在一屋子的黄金上面。
二是淡淡的侧面烘托中有丰富的潜台词。例如葛朗台也知道太太一死就得办理遗产登记，而这样就要了他的命，可是要给太太治病，他又舍不得花钱。于是他问医生：“要不要花很多的钱？要不要吃药呢？”写裴日冷的答话之后就是淡淡的侧面烘托：
◎“不用多少药，调养要紧。”医生不由得微微一笑。
这“微微一笑”，似乎平淡，却是无言的嘲讽，包含丰富的潜台词：好一个守财奴！家里金山银山，花两个药钱却舍不得。

“明儿见，克罗旭，”他望着骇呆了的公证人说，“请你招呼法院书记官预备一份抛弃文书，麻烦你给照顾一下。”
在“公证人”前面加一个定语“骇呆了”，写他的表情，用以烘托葛朗台。连见多识广的公证人都骇呆了，可见葛朗台的厉害真是异乎寻常。老家伙似乎痴呆了，不料只要事关财产，他竟精明异常，敏捷得有如蟒蛇捕食。

◎“一看见丈夫瞪着金子的眼光，葛朗台太太便叫起来”
◎欧也妮劝父亲不要动梳妆匣时说“看在你灵魂得救面上”
◎欧也妮发誓“大家拼掉”，葛朗台还“把刀子对着梳妆匣，望着女儿，迟疑不决”
◎“老箍桶匠变得厉害，常在女儿面前哆嗦”？
这类语句都可咀嚼、品味。

二、布置作业

课后练习三

●参考资料
一、巴尔扎克与他的“人间喜剧”
代表大资产阶级利益的法国七月王朝时期（1830—1840），金钱力量空前膨胀，一时间举国滔滔，上下逐利，人欲横流，道德沦丧，从而激起一代有良知、有社会责任感的作家，根据他们所信奉的思想原则去揭示、分析、鞭挞现实的丑恶，涌现出一批传世之作，其中成就最高的是巴尔扎克的小说总汇“人间喜剧”。

奥瑙利·德·巴尔扎克（1799—1850），生长在一个重利益轻情义的中产阶级家庭，幼年即感受到金钱世界的冷酷。大学期间曾在诉讼代理人和公诉人办事处工作，耳闻目睹了大量围绕财产和权力斗争的案件。毕业后一度从事企业商业活动，均以失败告终，致使常年背负债务和高利贷的压力。凡此种种都丰富了他的生活经验，扩大了他的视野，为他醉心的创作事业奠定了坚实的基础。1829年巴尔扎克发表了他的第一部严肃小说《舒昂党人》。到1850年辞世，他共完成长、中、短篇小说90余种。他采用让同一人物在不同故事、不同场合相互穿插反复出现的方法（人物再现），使若干部作品发生内在联系，并按照内容性质将作品分为“风俗研究”“哲学研究”“分析研究”三类。作为主体部分的“风俗研究”，又包括“私生活”“外省生活”“巴黎生活”“政治生活”“军事生活”“乡村生活”六个“场景”，从而使全部作品组织成为有机的整体，命名“人间喜剧”，意在表明它的内容不仅具有包罗万象的性质，而且是对当代法国社会的揭露与讽刺。“人间喜剧”忠实地记录了从法国大革命、拿破仑帝政、波旁王朝复辟，直到七月王朝的法国历史。它以资产阶级的发迹兴起与封建贵族的没落沉沦为“中心图画”，充分描绘围绕这一阶级大变动所引发的整个社会生活的变化，淋漓尽致地展示金钱如何渗透到了各个领域，成为主宰一切的力量，以及人们对金钱的渴求、追逐、争夺；金钱对人的灵魂的腐蚀和对人的命运的捉弄，令人触目惊心，不能不引起人们对这种社会的“合理性”和“永久性”的怀疑。《欧也妮·葛朗台》就是“人间喜剧”中为我国读者所熟知的一部代表作。

（郭谦《被金钱吞噬的灵魂》，《中学语文教学》1995年第8期）

二、《欧也妮·葛朗台》情节与人物
《欧也妮·葛朗台》属于以揭露19世纪上半期法国社会丑恶为主的“风俗研究”中的“外省生活场景”。索漠城里野心勃勃、工于心计的老葛朗台，从箍桶匠成为一方巨富的发家史，正是处于上升阶段的法国资产阶级具体而微的缩影。葛朗台1789年娶了木材商的女儿，他用岳父给的400路易向共和党的标卖监督官行贿，三钱不值两钱地买到区里最好的葡萄园、一座修道院和几块田地。他是种葡萄的好手，他对每年的木桶需要量预算得像天文数字一样准确，投机买卖从未失败过。他加入共和党，当上索漠城行政委员、区长，依仗职权在房地产登记时“占了不少便宜”，而且修筑公路条条通向他的葡萄园和田庄，又大批承办军需合同，营私舞弊，中饱私囊。1806年拿破仑执政，“激烈分子”葛朗台被免职，但他因连得岳母、妻子外婆和外公的三笔遗产而成为州里纳税最多的人，得到了新贵族的头衔。1817年王朝复辟，他进一步扩大地产，出租磨坊，买卖公债，抛售黄金，垄断葡萄酒生意，就这样聚敛起1700万法郎财产。可以看出，从市民阶层中崛起的暴发户，葛朗台不同于原始积累时期以积聚钱财为目的的资产者。他懂得“钱像人一样是活的，会动的，它会来会去，会流汗会生产”。他懂得如何使货币在流通领域不断增值，即价值规律、商品交换、货币周转对于资本积累的巨大作用。然而由于处在资本主义发展前期，又由于一生蜷缩在古老、闭塞、保守的外省小城索漠，葛朗台占有金钱却不懂得享受金钱可能带给他的乐趣，他支配金钱又被金钱所支配，他既是金钱的主人，又是金钱的奴隶，具有一种极端贪婪、极端吝啬的性格特征。

葛朗台是世界文学史上最成功的守财奴形象之一。黄金的占有欲贯穿于全部思维活动和行动之中，“除了快快发财他不知道有别的幸福，除了金钱损失也不知道有别的痛苦”。他住的是破旧阴暗的房屋，吃得极其俭省，菜和肉全由佃户送来，从不花钱去买。家里不允许同时点两支蜡烛。不管春寒秋凉每年11月1日才点上壁炉，3月31日就熄火。他生活中最快活的时刻是晚上躲进密室摩挲他的累累黄金，82岁风瘫以后还是从清早起就叫人把他的转椅在卧室的壁炉与堆满金子的密室的门之间推来推去。他临终前的最后一个动作是想抓住神甫手中的镶金十字架，最后一句遗言是要女儿“把一切照顾得好好的！到那边来向我交账”！“拜金”泯灭了葛朗台的人性，也割断了他和其他人之间除了“现金交易”以外的一切感情和联系纽带，包括自己的妻女也只是在与金钱有关时在他的心目中才有价值。妻子病危，他关心的是“要不要花很多的钱”，他为她求医只是因为她一死就得办遗产登记，而“这就要了他的命”。他逢年过节给女儿一些金币，那不过是她陪嫁的压箱钱，当发现女儿把这些钱转送给了堂兄查理，盛怒之下立即把女儿软禁起来，每天“只有清水面包，没有取暖的火”。后来他主动和女儿讲和，不过是为了骗取、剥夺她对母亲遗产的继承权，好把全部财产永远牢牢地抓在自己手里。当女儿答应无条件放弃继承权时，他喜不自禁，“热烈地、紧紧拥抱她，使她几乎喘不过气来”。可怜欧也妮只有作为金币储藏者和财产继承人才能享受到一点点“父爱”！对负债自杀的兄弟，他想到的仅仅是“他一点财产也没有了”。对前来投奔他的侄儿查理，他盘算的是得用多少钱才能打发他走，一旦把查理的一些金饰物骗到手，就下了逐客令。对竭尽全力包揽全部家务的女仆拿侬，他每年仅付给60法郎，整整35年里只给过她一只旧表作礼物。对商业上的对手，他总是不动声色地等待时机，“像只老虎一样猛扑上去吞掉他们”。对替他放债的公证人克罗旭和城里最有钱的银行家格拉桑，他视为替自己钓鱼的“鱼饵”。值得注意的是这种对黄金的贪欲不仅为葛朗台所独有，而且普遍存在于当时社会之中。葛朗台太太的父亲、外公、外婆全是爱财如命的吝啬鬼，他们积累金钱为的是“私下里摩挲着玩”。查理以欧也妮相赠的6000法郎作为资本在东印度放高利贷，贩卖人口，收买赃物，捞了几百万，回到巴黎后，为了地位财产，遗弃了苦苦等了他8年的欧也妮。克罗旭和格拉桑两家为占有葛朗台的财产，围绕欧也妮的婚事明争暗斗。最后克罗旭家的蓬风娶了欧也妮，但怕生出孩子分享葛朗台家遗产，从不和她同床。总之，漫天卷起的拜金狂潮已经积淀为一种公众心理，葛朗台不过是一个突出代表。

金钱戕害了人性，扭曲了人和人的关系，也决定着人的命运。主人公之一的欧也妮是个重感情的姑娘，然而她的感情得不到回报，父亲的巨额财富在她和索漠人之间画出一条鸿沟，人们羡慕她却不爱她，她不过是贪求金钱的人所追逐的对象。金钱实际上成了她灾难和痛苦的根源：父亲为了钱割断了她和查理的来往，查理为了钱离她而去，丈夫为了钱只和她做名义上的夫妻。欧也妮悲惨的一生是对金钱罪恶的控诉。
欧也妮是作家着力塑造的正面人物，是作家理想的化身。在惟利是图的金钱世界里，她出淤泥而不染，过着单纯简朴的生活，“天真老实的程度不下于森林中的鲜花娇嫩的程度”。她的爱情真挚动人，她敢于违拗专横的父亲，尽一切可能关照帮助查理，甚至不惜以死相拼保护查理留下的信物金梳妆匣。最后父母亡故，爱情破灭，宗教成了她惟一的寄托。她相信母亲的临终遗言：“幸福只有在天上。”她付给拿侬1200法郎的终身年金，为查理偿还400万法郎家庭债务；她开办了一所养老院，几处教会小学，一所储藏丰富的图书馆。她“挟着一连串善行义举向天国行进”。显然，巴尔扎克意在以欧也妮为榜样，唤醒人类的“良知”，用道德上的自我完善，借以“社会改良”，疗救社会的痼疾，这当然只能是一种美好的愿望。

巴尔扎克在“人间喜剧”序言中说：“法国社会将成为历史家，我不过是这位历史家的书记而已，开列恶癖与德行的清单，搜集激情的主要事实，描绘各种性格，选择社会上主要的事件，结合若干相同的性格上的特点而组成典型。”《欧也妮·葛朗台》正是从当时法国的社会现实出发，充分揭露资产阶级自私和贪得无厌的剥削本性，并以欧也妮的“德行”和这一普遍存在的“恶癖”相对照，寄托理想。作品运用丰富生动的细节塑造出被“贪财”“激情”所控制的典型人物葛朗台，则充分体现了19世纪现实主义文学的艺术力量。

（郭谦《被金钱吞噬的灵魂》，《中学语文教学》1995年第8期）

三、关于细节描写
小说之有细节，犹如电影之有特写。电影无特写镜头，不能再现人物的细部活动；小说无细节描写，难以突出人物形象的独特属性。因此，成功的细节描写总像精彩的特写镜头一样，能够最真切、细致、生动、深刻地把人物精神世界最本质的部分捧示给我们。《守财奴》的细节，恰似高明的特写镜头；这一组组的“特写”，充分显现了守财奴葛朗台的灵魂。
特写镜头表现细部，起一个放大、扩展的作用，所以最忌失真，最要传真。《守财奴》的细节，既反映人物性格，又符合生活本质，是十分真实的。
请看正当欧也妮母女欣赏查理留下的梳妆匣时，葛朗台闯进屋的情景：
一看见丈夫瞪着金子的眼光，葛朗台太太便叫起来：
“上帝呀，救救我们！”

老头儿身子一纵，扑上梳妆匣，好似一头老虎扑上一个睡着的婴儿。
搬上银幕，这是一组绝好的电影镜头：“瞪着金子的眼光”，这是从葛朗台太太的角度看到的一对闪着攫取猎物凶光的眼睛的特写；伴随着“救救我们”的一声大叫，肯定是葛朗台太太那张极端恐怖的脸的特写；老头子“一纵”“扑上”，则又是一个由近景推成的以双手抓梳妆匣的特写。“纵”“扑”是猛兽（如狮、虎、豹、狼等）扑食弱小动物的动作，作者以之状写已经“跨到七十六个年头”的老守财奴的敏捷、迅猛，看似于年岁不符，实则和本性贴合。见钱眼开，见利忘义，不“纵”不“扑”怎么成其为葛朗台？因此，“纵”“扑”的细节，既形象展现了葛朗台饿虎扑食、秃鹫擒鸡般攫取金钱的丑态，带有动态的夸张性；又揭示了他崇拜金钱，聚敛无厌的思想本质，体现了动机的真实性。
谈到细节的真，还可以看一下女儿在文书上签字后的一段描述：
“别多嘴，克罗旭。──一言为定，”葛朗台抓起女儿的手放在自己手中一拍，“欧也妮，你决不翻悔，你是有信用的姑娘，是不是？”
既然女儿已经在文书上签了字，再抓起手来一拍，似乎多此一举。作者为什么这样写呢？众所周知，赌徒恶棍，流氓无赖，江湖骗子，投机奸商，他们在阴暗角落的勾结、交易，原本不是见诸文书、契约的，而大都是打手击掌，拍板成交的。你手一伸，他手一拍，一拍即合，再无反悔，于是一笔黑交易就做成了。葛朗台是个箍桶匠出身的资产阶级暴发户，他是精于“拍”道的，靠着像天文学家那样精确的算计，数十年工夫，他先后吞并了三笔大遗产，一百阿尔邦的葡萄园，一百二十七阿尔邦的草原，十三处庄田，一座修道院，放高利贷，做大买卖，变成了一个有一千七百万法郎资产的大富翁。妻子死后，他的财产面临着被女儿瓜分的危险。今天，女儿居然那么轻易地放弃了财产继承权，这既是他日夜盼望的，也是他不敢置信的。所以，狂喜于交易成功，担心于女儿变卦，故伎重演，不期然地和女儿“打手击掌”起来。这一“抓”一“拍”，是性格化的，舍葛朗台其谁能？这一“抓”一“拍”，也就“撕下了罩在家庭关系上的温情脉脉的面纱，把这种关系变成了纯粹的金钱关系”（《马克思恩格斯选集》第一卷第254页）。

电影的特写，虽有特殊的表现力，但不能滥用；滥用会造成画面的零乱和情节的松散。小说的细节，亦不可滥用，因为“充塞着次要细节的作品，总是沉默而枯燥的”（屠格涅夫）。这说明并非所有的细节都有艺术价值。细节不在多，而在精。《守财奴》的细节，是根据深化主题，刻画人物性格的需要，认真发掘、提炼、加工出来的，是高度典型化的。
在描写了太太病重死亡、女儿悲悼亡母之后，这样写了葛朗台的举动：
他来搀了她去用午饭，几小时地望着她，眼睛的神气差不多是很慈祥了；他瞅着女儿，仿佛她是金铸的一般。
“望”“瞅”传神地表现了老箍桶匠在妻子死后，面临财产转让时的木然、震惊之状，我们姑且不去细谈，单看那一个“搀”字，就活活画出了老守财奴的丑恶灵魂。
搀，扶持也。一般场合，都是青年人搀扶老年人，健康者搀扶体弱者。这里，一个七十六岁的长者去搀扶作为晚辈的青年人，真是悖于常理。一个“搀”的反常动作，逼真地表现了葛朗台的独特心理：要守住财产，就得让女儿放弃财产继承权；要让女儿痛快地放弃，就要讨得女儿的欢心。为了守财，他不惜以老迈之躯，低三下四，强作慈祥，骗取女儿的信任。一个“搀”字，活画出守财奴的骗子本质。
小说还写了葛朗台“常在女儿面前哆嗦”的细节。“哆嗦”，动作幅度不大，上了银幕，也只能以“特写”为之。“哆嗦”，在文章中既不是因为年迈，身体机能出现衰退的反应，也不是因为生病，身体机能出现障碍的反应，而是一种被重重心事和种种权谋“规定”了的举动。老态能获得怜悯，所以不“哆嗦”也要强“哆嗦”；怕女儿不放弃继承权，心灵震动，情不自禁也要“哆嗦”。两种思想动态，一种生理反应，生动再现了守财奴在财产归属尚未定夺的情况下的心理状态。由于这些细节是高度典型化的，所以其思想容量就异乎寻常的宏大，读之，是能够以一斑知全豹，以一目传精神的。
葛朗台快要死了，教士来给他做临终法事。当镀金的十字架、镶银的圣水壶在他面前出现时，他“似乎已经死去几小时的眼睛立刻复活了，目不转睛地瞧着那些法器，他的肉瘤也最后地动了一动”。他真的是这样一位虔诚的基督教徒吗？不是。使他起死回生、死不瞑目的巨大力量，不是“十字架”和“圣水壶”，而是这些法器上镶镀的“金”“银”的魔力！何以见得，请看下面的描写：“神甫把镀金的十字架送到他唇边，给他亲吻基督的圣像，他却作了一个骇人的姿势想把十字架抓在手里，这一下最后的努力送了他的命。”这个“抓”的动作，十分传神，寓意深刻。原来他把黄灿灿的镀金，当成了“黄金”，于是不要命地“抓”了起来。见钱眼开，拼命聚敛钱财，才是他信奉的真正教义！在他的心目中，惟有金钱，基督圣像是不占地位的。这就是“抓”十字架细节的丰富而深刻的内含。这个细节，以含蓄的笔法，形象地勾勒出葛朗台贪婪、爱财如命的拜金主义者的典型特征。

谈到细节，令人想起鲁迅曾说过的一段有名的话：“细看一雕阑，一画础，虽然细小，所得却更为分明，再以此推及全体，感受遂愈加切实。”《守财奴》的细节描写，可以说已经达到了这种艺术境界。
（田秉锷、王家伦《传神的“电影”特写》）  

四、作者简介

巴尔扎克是19世纪法国伟大的批判现实主义作家，欧洲批判现实主义文学的奠基人和杰出代表。他一生创作了96部长、中、短篇小说和随笔，总名为《人间喜剧》。其中代表作为《欧也妮·葛朗台》、《高老头》。100多年来，他的作品传遍了全世界，对世界文学的发展和人类进步产生了巨大的影响。马克思、恩格斯称赞他“是超群的小说家”“现实主义大师”。

巴尔扎克出生于一个法国大革命后致富的资产阶级家庭，法科学校毕业后，拒绝家庭为他选择的受人尊敬的法律职业，而立志当文学家。为了获得独立生活和从事创作的物质保障，他曾试笔并插足商业，从事出版印刷业，但都以破产告终。这一切都为他认识社会、描写社会提供了极为珍贵的第一手材料。他不断追求和探索，对哲学、经济学、历史、自然科学、神学等领域进行了深入研究，积累了极为广博的知识。

1829年，巴尔扎克完成长篇小说《朱安党人》，这部取材于现实生活的作品为他带来了巨大声誉，也为法国批判现实主义文学奠定了第一块基石。巴尔扎克将《朱安党人》和计划要写的一百四五十部小说总命名为《人间喜剧》，并为之写了《前言》，阐述了他的现实主义创作方法和基本原则，从理论上为法国批判现实主义文学奠定了基础。

巴尔扎克在艺术上取得了巨大成就，他在小说结构方面独具匠心。小说结构多种多样，不拘一格，并善于将集中概括与精确描摹相结合，以外形反映内心本质等手法来塑造人物，他还善于以精细入微、生动逼真的环境描写再现时代风貌。恩格斯称赞巴尔扎克的《人间喜剧》写出了贵族阶级的没落衰败和资产阶级的上升发展，提供了社会各个领域无比丰富的生动细节和形象化的历史材料，“甚至在经济的细节方面（如革命以后动产和不动产的重新分配），我学到的东西也要比从当时所有职业历史学家、经济学家和统计学家那里学到的全部东西还要多。”（恩格斯：《恩格斯致玛·哈克奈斯》）

巴尔扎克以自己的创作在世界文学史上树立起不朽的丰碑。
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