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	知

识能力品德
	1、 仔细体会葛朗台的富有个性的语言和生动的动作描写，分析葛朗台的性格特征；

2、 深刻理解马克思、恩格斯说的：“资产阶级撕下了罩在家庭关系上的温情脉脉的面纱，把这种关系变成了纯粹的金钱关系。”

	教

材

分

析
	重点难点
	重点：通过个性化的语言，动作，传神的细节去分析人物形象

难点：如何将学生的阅读由葛朗台的吝啬守财而导向金钱对人性的扭曲这一深刻主题 

	板书

设计

示意

框图
	情节：  
抢夺梳妆匣

诱骗继承权
看守密室

人物：贪婪、吝啬、专横、凶狠、虚伪，

带有资本原始积累时期资产者

	时序
	教学操作过程设计（重点写怎么教及学法指导，含课练，作业）

	
	第一课时
1、 导入课文：

   1、世界文学史上有四大吝啬鬼形象。他们是英国戏剧家莎士比亚喜剧《威尼斯商人》中的夏洛克。法国剧作家莫里哀喜剧《悭吝人》中的阿巴贡、俄国小说家果戈里《死魂灵》中的泼留希金，还有就是法国小说家巴尔扎克《欧也妮·葛朗台》中的葛朗台。李健吾先生说，这四个吝啬鬼写得都非常好，其中最生动、最逼真，可以说是吝啬鬼中的吝啬鬼的，就是葛朗台。今天，我们就一起来学习节选自巴尔扎克《欧也妮·葛朗台》的课文《守财奴》。

2、葛朗台1789年娶了木材商的女儿，他用岳父给的400路易向共和党的标卖监督官行贿，三钱不值两钱地买到区里最好的葡萄园、一座修道院和几块田地。他是种葡萄的好手，他对每年的木桶需要量预算得像天文数字一样准确，投机买卖从未失败过。
他加入共和党，当上索漠城行政委员、区长，依仗职权在房地产登记时“占了不少便宜”，而且修筑公路条条通向他的葡萄园和田庄，又大批承办军需合同，营私舞弊，中饱私囊。

	学法指导




长沙市中（小）学教师统一备课纸
	1806年拿破仑执政，“激烈分子”葛朗台被免职，但他因连得岳母、妻子外婆和外公的三笔遗产而成为州里纳税最多的人，得到了新贵族的头衔。1817年王朝复辟，他进一步扩大地产，出租磨坊，买卖公债，抛售黄金，垄断葡萄酒生意，就这样聚敛起1700万法郎财产。
3、他住的是破旧阴暗的房屋，吃得极其俭省，菜和肉全由佃户送来，从不花钱去买。家里不允许同时点两支蜡烛。不管春寒秋凉每年11月1日才点上壁炉，3月31日就熄火。他生活中最快活的时刻是晚上躲进密室摩挲他的累累黄金。
二、自学课后作品简介，补充情节介绍：

1、索漠城里的银行家格拉桑看中了葛朗台的财产，想娶葛朗台的独生女儿欧也妮做儿媳。为了同样的目的，替葛朗台放债的公证人克罗旭也想要把欧也妮嫁给他的侄儿——索漠初级裁判所所长。这两家为了争夺欧也妮展开了一场恶斗。在欧也妮23岁生日的晚上，他们都到了葛朗台家，在葛朗台太太和欧也妮面前献殷勤。也就在这天晚上，葛朗台的侄子——一个巴黎的花花公子查理，因为父亲破产而投奔葛朗台家。查理与欧也妮一见钟情，并私订终身。但葛朗台不肯把女儿嫁给一个破落户，于是把查理送往印度去经商。在查理向欧也妮告别之际，欧也妮把自己的全部积蓄送给查理，查理也把母亲留下的一个贵重、精美的梳妆匣寄存在欧也妮这里。当葛朗台知道女儿把金钱送给查理以后，家庭里掀起了一场从未有过的风波，在这次家庭冲突中，葛朗台大发雷霆，欧也妮吃尽了苦头，她母亲也被折磨至死，她又被父亲哄骗放弃了母亲财产的继承权。（这是小说的高潮，课文节选的就是这一部分。）葛朗台死后，欧也妮继承了全部家产。但是，在印度赚了一笔钱又回到巴黎的查理，却抛弃了欧也妮，要与名门贵族攀亲。欧也妮忍受了命运又一次的打击，幽居独处，过着清冷、孤独的生活。

3、 理清情节：

《守财奴》的主体情节有三部分：抢夺梳妆匣、诱骗继承权和看守密室。在一二部分中间穿插了葛朗台太太病故一事，在二三部分穿插了教女儿管家的内容。
1、学习第一部分需考虑以下两个问题：
情节           人物性格               表现手法

抢夺梳妆匣    贪婪、吝啬              心理描写

凶狠、噬财如命         动作描写

专横、不讲理           语言描写

虚伪、无情             语言、动作

霸道、                 侧面描写

拜金                   细节描写

薄情寡义

首先，为什么要写葛朗台抢夺梳妆匣，而不直接写他回家后就巴结诱哄女儿?

葛朗台本来是拿定主意要向欧也妮屈服，"巴结她，诱哄她"的，可当他轻手蹑脚地走到妻子的房里时，他一眼看到了梳妆匣里的金子，于是他忘掉了预想中的一切，不顾一切地扑向了梳妆匣。这一情节的设计，印证了前面提到的葛朗台的执著狂："看到金子，占有金子"，把葛朗台凶狠的性格展现在了读者面前。

其次，怎么从语言、动作和细节等方面来描写葛朗台。

动作描写有：

"老头儿身子一纵，扑上梳妆匣，好似一头老虎扑上一个睡着的婴儿。"年龄已达76岁的老葛朗台，看到金子之后，动作是何等的敏捷、迅猛。他的动力是什么？金钱！真实地表现出他见钱眼开、见利忘义的性格特点。

语言描写有：

“那简直是抹自己的脖子!”作者通过这句内心独白，展现了这个守财奴钱就是命的内心世界。
"这么多的金子!有两斤重。啊!啊!查理把这个跟你换了美丽的金洋，是不是?为什么不早告诉我?这交易划得来，小乖乖!"写出了看到金子后的狂喜，也写出了他的薄情寡义。在葛朗台看来，人与人之间只存在二种交易的关系，没有什么人情可言。

“你真是我的女儿”  不讲情义，不做亏本生意。

“为什么拿来看呢，要是寄存的话?看比动手更要不得。” 葛朗台的语言不但充满市侩气、铜臭味，而且不时出现逻辑上的背谬，构成绝妙的讽刺，让人忍俊不禁。简直是强盗逻辑。
侧面烘托：葛朗台太太和拿侬说的话，即"上帝呀，救救我们！和"先生，你一生一世总得讲一次理吧。"前者刻画出了葛朗台的凶残嘴脸，后者则显出他的蛮横和霸道。

细节描写有："他到密室去拿了一把路易来摔在床上。"在葛朗台看来，家庭里的夫妻关系、父女关系都需要金钱来维持，有了钱就有了命，所以他"拿了一把路易来"。之所以"摔在床上"，是因为从他的内心来讲，他是不愿意随便拿出一文钱来给他人的，现在是没有办法。因此，当女儿说不需要时他马上就收回。

作业：

第二课时
学习重点：课文第二、三部分

思考：葛朗台有没有诱骗女儿的继承权？请找出根据。

1、细节描写如：

“他来搀了她去用午饭，几小时地望着她，眼睛的神气差不多是很慈祥了；他瞅着女儿，仿佛她是金铸的一般。”“望”“瞅”传神地表现了老箍桶匠在妻子死后，面临财产转让时的木然、震惊之状，我们姑且不去细谈，单看那一个“搀”字，就活画出守财奴的骗子本质。

小说还写了葛朗台“常在女儿面前哆嗦”的细节。“哆嗦”，动作幅度不大，上了银幕，也只能以“特写”为之。“哆嗦”，在文章中既不是因为年迈，身体机能出现衰退的反应，也不是因为生病，身体机能出现障碍的反应，而是一种被重重心事和种种权谋“规定”了的举动。老态能获得怜悯，所以不“哆嗦”也要强“哆嗦”；怕女儿不放弃继承权，心灵震动，情不自禁也要“哆嗦”。两种思想动态，一种生理反应，生动再现了守财奴在财产归属尚未定夺的情况下的心理状态。

2．口里说是一件“小小的事”，可他的实际反映如何？
一是他那反常的行为动作如："葛朗台的眼光从文书转到女儿，从女儿转到文书，紧张得脑门上尽是汗，一刻不停地抹着。"写出了等待欧也妮在放弃财产文书上签字的紧张，生怕女儿改变了主意。

还有：他许下空诺言。他还声色俱厉地制止克罗旭：“别多嘴”，生怕女儿知道真相。

事后生怕女儿反悔，他抓起女儿的手放到自己手中击掌为誓。他说："一言为定。"然后抓起女儿的手放在自己的手中一"拍"。

他要女儿讲信用，可他自己却言而无信。

他终于利用女儿的感情占了便宜，就"热烈地、紧紧地拥抱她，使她几乎喘不过气来。"如此夸张的动作，揭示出葛朗台心中的无法抑制的喜悦。

为什么会这样？因为这不是一件小事，而是“人命关天”的大事：

且看他的语言如："得啦，孩子，你给了我生路，我有了命啦；” 在葛朗台眼中，金钱就是生命，当女儿放弃财产继承权后，他就觉得有了命啦。

“不过这是你把欠我的还了我：咱们两讫了。这才叫作公平交易。人生就是一件交易。"他不仅认为堂兄妹之间是交易，就连亲父女之间也是一种交易。一个被金钱扭曲了的灵魂赤裸裸地展示在人们面前。

3．侧面烘托：“明儿见，克罗旭，”他望着骇呆了的公证人说，在“公证人”前面加一个定语“骇呆了”，写他的表情，用以烘托葛朗台。连见多识广的公证人都骇呆了，可见葛朗台的厉害真是异乎寻常。老家伙似乎痴呆了，不料只要事关财产，他竟精明异常，敏捷得有如蟒蛇捕食。 

诱骗继承权     动作、神态：搀 瞅 哆嗦 （假）     

               语言：小小的事                  没有人性

               神态：全是汗、紧张、            没有情感

               语言：别多嘴（声色俱厉）        十足拜金

               动作：搂住女儿（狂喜）

               语言：有了生路、有了命（生死攸关）

2、第三部分写葛朗台看守密室，也应注意三方面内容：

一是超乎寻常的听力和视觉：在葛朗台82岁时，老家伙患上了风瘫，他不能自如动弹，可守财奴的脾气却变本加厉。他大多数时间"迷迷糊糊神志不清"，可每当收钱的时候，便立刻清醒"。他还有令人吃惊的听力，"他连狗在院子里打呵欠都听得见""他所有的生命力都退守在跟睛里"，只要能睁开眼，"眼光立刻转到满屋财宝的密室门上"。我们不难看出，是对金钱的强烈占有欲维持着葛朗台行将就木的生命。

一是始终未变的占有金钱的语言：

“裹紧，裹紧，别给人家偷了我的东西。” 前言不搭后语，可见他心思都在一屋子的黄金上面。
"你看住金子!……拿来放在我面前！"葛朗台在临死之前对女儿说的话， 
	能否改为“犹如一个饥肠辘辘的人扑向一碗白米饭”？

一个“搀”字，就活画出守财奴的骗子本质
他眼中的女儿仿佛幻化为金铸的一般
老态能获得怜悯，所以不“哆嗦”也要强“哆嗦”；怕女儿不放弃继承权，心灵震动，情不自禁也要“哆嗦”。


	说明他的守财、贪婪。

"到那边来向我交账！"葛朗台临死叮嘱女儿的话，充分显示他的金钱占有欲和守财奴的性格特征。
一是细节描写：当教士给他做临终法事的时候，他竟在让他亲吻那镀金的十字架时，"作了一个骇人的""抓"的姿势。以含蓄的笔法，形象地勾勒出葛朗台贪婪、爱财如命的拜金主义者的典型特征。

看守密室  动作：守住密室  把管钥匙

          听力：超常灵敏

          精神：每当收钱的时候，便立刻清醒

          语言：裹紧，别给偷了；看住金子；向“我”报帐

          神态：看密室、看金子，心里暖和

          细节：抢夺法器

人物性格：守财
　　

总之，从葛朗台在不同情节中的表现可以看出，葛朗台是一个极端的利己主义者。利己主义者通常是为他的家庭，为他的老婆孩子，而葛朗台是对亲人也自私，他的利己主义走到了极端，以致这个大财主的家庭没有丝毫幸福可言，相反成了一潭冰水，一个“自私自利的世界”，一个“苦难的家庭”。
葛朗台又是一个十足的拜金主义者。他聚敛金钱，守护金钱。他认为家庭成员间的矛盾只要给钱就可以解决。他的眼中、脑中只有金子，没有人性，没有情感。金钱主宰着他的一切，金子就是他的命。葛朗台的贪欲具有极大的爆发力。76岁的葛朗台一见梳妆匣上的金子，竟能纵起身子像老虎一样扑上去。关于继承权的谈判，到关键时刻，他的精明利落，叫公证人都骇呆了。风瘫后的葛朗台守护着他的宝库，连狗在院子里打个哈欠都听得见。弥留之际，盯着金路易可以一盯几个小时。咽气之前竟能作出骇人的姿势想把镀金的十字架抓在手里。小说正是通过描写这个贪婪、吝啬、专横、凶狠、虚伪，带有资本原始积累时期资产者，深刻揭露了拜金主义的罪恶，揭露了资本主义社会人与人之间赤裸裸的金钱关系。
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