《失街亭》说课

我首先要说的是教材。关于教材，我主要说三点：

（1）《失街亭》一课所在的单元在高语教材体系中的位置比较特殊。高中语文教材有四个小说单元(高语二册1个单元，高语四册2个单元，高语五册2个单元，高语六册1个单元，共20篇课文)。第二册的一个单元是学习中国现代小说和外国小说，经过这一个单元的学习，应该说学生对“小说的人物和环境”、“小说的情节和主题”、“小说的语言风格和中外小说的表现手法”等基本要素和主要特点已经有了比较全面的了解。而第五册的两个单元，一个单元只一篇——鲁迅先生的中篇小说《阿Q正传》，一个单元是“西方现代主义文学”的三篇范例；第六册的一个单元，四篇课文均取材于长篇名著《红楼梦》。教材编排的意图显然是向更深更广处拓展。相应的，单元教学的重点也应该是研读和评介，这对学生的小说阅读应该说是提出了更高层次的要求。因此,从教材体系与课程标准的要求上看，第四册教材的小说单元实际上是一个承前起后的单元，教学的重点应该是：1、帮助学生从不同的角度和层面解读小说作品，探索学习鉴赏小说的基本方法；2、品味小说语言，体验人物的命运，把握人物性格。在进行本单元教学时，作为教师，应该充分考虑这一特征。

（2）本课在高语第四册两个小说单元中的位置也比较特殊。第四册教材两个小说单元的教学的重点分别是“把握小说的主题和结构”、“鉴赏小说的人物形象和语言”，尽管八篇课文囊括古今中外，教学重点有所不同，但我想小说阅读鉴赏的基本程式（语言→情节→人物→主题）是相同的，小说阅读教学的出发点和最后归宿都应该是教会学生小说阅读鉴赏的一般方法。经过第一个单元四篇课文及第二个单元前面两篇讲读课文的学习，应该说，同学们已经基本适应了我积久形成的教学风格，熟悉了我一向提倡的小说阅读鉴赏的基本程式，这一课以及下面的一课《杜十娘怒沉百宝箱》作为自读课文，应该能够承担起检验学生学习效果、帮助学生于潜移默化中逐步形成评价人物、把握主题等小说阅读鉴赏一般能力的重任。

（3）《失街亭》节选自《三国演义》第95回和96回。公元228年春天，诸葛亮出兵伐魏，兵指长安。魏将司马懿统兵南攻，意欲占街亭，断绝蜀军粮道，使蜀军不战自溃。本文在写作上的一大特色就是善于在尖锐的矛盾冲突中展示人物功过是非，彰显人物思想性格。因此，我拟把本课的教学重点确定为：评析人物功过是非，把握人物思想性格。因为高中语文新课程的基本理念包括了通过语文应用帮助学生养成认真负责、实事求是的科学态度这样的要求。我们们考虑教学的难点在于：发挥语文课程的育人功能，帮助学生自觉形成鲜明的是非观，正确的人生观。至于语句的疏通、结构的剖析，由于有小说阅读鉴赏既定程式的引领，学生可以在预习的过程中通过自学完成，教师甚至可以置之度外。

说完了教材，其次要说的是教法：

在近几年的教学实践中，我对小说教学作了有益的探索：以“导”为主，从感觉人手，灵活运用多种教学方法，以调动学生思维的积极性，让学生学会鉴赏和评价。它的具体要求是：综观全局，抓住关键，创设情境，激发学生积极思考，引导学生步步深入地探索，在此基础上，据点作评，启发学生真正理解和掌握课文的精髓，进而帮助学生正确认识社会，积极思考人生。这种方法的关键从学生的角度来看，是通过感受、点拨而产生顿悟，而不是教师塞给他们某种现成的结论，因而学生会为自己的不断发现和新解而欣慰不已，无形之中学习兴趣大增。叶圣陶先生说：“教师当然须教，而尤宜致力于‘导’。”“教是为了不教。”

“所谓教师之主导作用，盖在善于引导启迪，学生自奋其力，自致其知，非谓教师滔滔讲说，学生默默聆受。”要使学生的思维之水常“鲜”常“活”，教师就必须在“导”字上下苦功夫，切不可居高临下，以自己的一知半解来堵塞学生的思维之泉。这就要求教师努力做好以下两点：第一，要比学生站得更高、更远，避免与学生站在同一思维平面上；第二，要知己知彼，懂得学生的阅读心理并设法使学生处于跃跃欲试、一显身手的最佳心理状态，从而形成教学的良性循环。《失街亭》一文的教学，为防止学生出现审美疲劳，我拟抛开既往的程式，大胆取舍，采用了“在蜀汉朝廷组织军事法庭，审判‘失街亭’一案相关被告”的方法。我相信，这一定是一次非常有益的尝试。

本篇自读课文的教学拟用一个半课时。

再次说说学法：

本学期，学生已经学过了古今中外的六篇小说，已能了解小说的基本要素和小说的主要特点，对小说阅读鉴赏的一般方法也能大体把握。组织本课教学时，如果仍然只是停留在对课文的语言、情节、人物、主题等的逐条分析上，必然会把课文搞得支离破碎，使学生毫无学习的兴趣。若能够创设特定情境，则定能激起学生主动探求的欲望，开启学生的思维，收到良好的教学效果。

教学本文之前，应要求学生借阅罗贯中《三国演义》原著，熟悉“街亭之战”前后蜀汉双方攻守态势及文中各主要人物的生平事迹；同时可放开手脚让学生“尽情享受”文本，激发起探求的欲望。自主感受，深入理解，才能走近作者，产生顿悟。教学本文之时，应帮助学生成立模拟的军事法庭，分派各小组分别负责起诉、辩护及裁定；要鼓励学生大胆假设，小心求证，主动发言，相互辩论。教学本文之后，应布置学生就案例说教训，总结“失街亭”一案所能教给我们的人生智慧，写成读书笔记，并在下次上课前当堂演讲。
接下来应该是第四个方面的内容了，说说教学过程：

（1）首先是安排学生演讲：近两年来，我们一直坚持利用上课前的3~5分钟让同学们即兴演讲，已经养成了很好的习惯。我们目前倡导的演讲内容有文学故事、人物评介、诗词赏析、书评、读后感等五个方面。普通高中语文课程标准在“表达与交流”纬度上规定的课程目标是：能根据不同的交际场合和交际目的，恰当地进行表达；能借助语调、语气、表情和手势，增强口语交际的效果。要学会演讲，做到观点鲜明，材料充分、生动，有说服力和感染力，力求有个性和风度。实践证明：我们的做法对于贯彻落实新课标的要求是十分有益的。

（2）简单介绍“失街亭”一案的案由，宣布蜀汉朝廷军事法庭的组成，分派不同的学习小组分别承担起诉、辩护及裁定的任务。

（3）讨论应该有哪些人作为本案的被告出庭受审。可由负责辩护的同学排除王平，确认马谡、孔明应作为本案的两名被告出庭受审。排除王平的理由是：察看地势、劝说马谡、另立小寨、报送图本、冒死救援，王平作为副将，可以说已经尽到了自己的责任。

（4）明确把守街亭的主将马谡的罪责。盲目轻敌、狂妄自大、纸上谈兵、不遵军今、不纳谏言、临阵脱逃。如有学生提出马谡有“自相残杀”的罪责，可由负责辩护的同学为其辩护。亦可启发负责辩护的同学说说观谡的好处（可以让人同情甚至令人敬佩的地方），以作裁定时的参考。

（5）审判孔明可能会引起部分同学的争议，《教师教学用书》《失街亭》一课的“课文鉴赏说明”也说“这篇文章通过对魏蜀两国争夺街亭的战役的描述，赞扬了孔明卓越的军事才能和深谋远虑、严于执法、勇于自责的优良作风……”鉴于此，可鼓励负责辩护的同学为其充分辩护后，再启发负责起诉的同学追究孔明在街亭一战中的过失：不遵遗命、因公循私、用人不当等。如有同学提出孔明疏忽大意甚至公报私仇等罪责，也应听任大家争论。

（6）待大家充分辩论后，由负责裁定的同学总结陈辞，并根据《三国演议》的相关内容做出相应判决。要求尊重原著，有理有据。

（7）教者启发大家思考“失街亭”一案的教训，总结其中蕴含着的人生智慧。孔明、马谡对蜀汉朝廷可以说是忠心耿耿，却也犯下了追悔莫及的大过失，为什么会是这样的呢？有什么教训值得我们听取呢？关于马谡：有善良的愿望并不一定就有美好的结果，好心也能办坏事；知识丰富是好事，纸上谈兵是祸害；人云亦云不行，固执己见也不行，作为领导者应当虚心听取别人的意见。关于孔明：亲情、友情是珍贵的、美好的，但凡做大事者却不能容情，因公循情遗害无穷，不仅害了自己，也害了别人；功是功，过是过，功是不能抵过的（如果因为立了功就以为可以放松对自己的要求，即便不害人误事，也会裹足不前。）

最后要说作业和板书：

记得苏轼的《石钟山记》里有这样的句子：“余固笑而不信也。”“而又有若老人咳且笑于山谷中者，或曰此鹳鹤也。”“因笑谓迈曰：‘汝识之乎？’”三句中同样都有一个“笑”字，可三个“笑”字其意不同。中国古典小说区别于西方小说的直接剖析人物心理活动，擅长于通过有关人物言行举止的细节描写展示人物的思想性格。看我们今天学习的课文《失街亭》，有趣的是，马谡在街亭也有“三笑”，孔明在斩马谡前后更有“三哭”，请大家想一想，马谡的“三笑”、孔明的“三哭”，其有何不同？（作业检查及教学过程的第七个环节可视时间情况留待下一个课时进行）
