柳毅传 
教学目的： 
学习本文通过曲折的故事情节和生动的细节描写来表现人物个性的特点。 
学习传奇通过想象反映现实的特点，了解本文反映封建包办婚姻和封建家长制度迫害妇女的罪恶。 
教学重点：分析人物个性和体现的思想。 
教学时数：一课时。 
教学方法：讨论法。 
教学过程： 
课前预习 
利用工具书疏通文意。
一、导入课文。
“牧羊坡上遇青娥，为托传书意若何？渴望直穷寻桔树，莫道遥隔洞庭波。” 这是明人咏柳毅井的诗句。

柳毅井在湖南洞庭湖君山，相传为当年柳毅入龙宫的地方。唐代，井旁有一棵大桔树，所以此井又名“桔井”。井旁的桔树虽已不在了，但柳毅传书的故事却永远在民间流传。
    我们今天要学习唐传奇《柳毅传》来熟悉这个故事。唐传奇这种文言短篇小说，是在六朝志怪小说基础上发展起来的。提起小说，同学们也许会马上想到四大名著，其实在四大名著问世之前的唐代，小说就已经很有成就了。只是当时人们还没有摆脱对小说的传统偏见，一般都把它排斥在正统文学之外。又由于当时的作者好奇，所以称它为传奇。

唐传奇的出现，标志着我国文言小说发展到了成熟的阶段。唐传奇的优秀作品很多，除了李朝威的《柳毅传》之外，还有白行简（白居易之第）的《李娃传》，蒋防的《霍小玉传》，元稹的《莺莺传》等。

二、解读文本
【情节】

1、请推选一位同学复述课文故事。

洞庭龙君之女，嫁给泾川龙王次子为妻，丈夫荒乐无度，遭到厌弃。她多次向公婆诉苦，又惹恼公婆，罚令于泾川牧羊，困苦不堪。有家居湘滨的书生柳毅，进京应举落第，至泾阳访友，与龙女相遇。龙女托其带书给洞庭君，柳毅激于义愤，遂受托传书于洞庭龙宫。洞庭君之弟钱塘君得知此情，赴泾川杀死泾川龙子，将龙女救回。
2、课文未选入的情节：

钱塘君在清光阁宴请柳毅，借酒意逼他娶龙女为妻；柳毅传书本无私心，且不满钱塘君的蛮横，严辞拒绝，告辞而去。柳毅荣归故里后，变卖了龙宫所赐珍宝，成为淮西巨富，两次娶亲而妻俱亡。龙女对柳毅已生爱慕之心，发誓不嫁他人。后来化身卢氏女嫁给了柳毅。最后，柳毅为躲避皇帝遍求仙术之灾，与龙女同归洞庭，成了神仙。

3、全文是以什么为线索来展开故事情节的？ 
书信。请求传书---允诺传书---传书洞庭---传书的结果。组成一个完整的故事。 
4、作者这样构思情节有什么作用？ 
以书信为线索，能使情节集中，避免旁生枝节。又能突出人物性格，尤其有利于表现柳毅的性格，正是由于他历尽艰辛去送信，才使得龙女脱离苦海。

5、明人胡应麟：“变异之谈，盛于六朝，然多是传录舛讹，未必尽幻设语，至唐人乃作意好奇，假小说以寄笔端。” 故事情节曲折奇异、引人人胜是唐传奇小说的鲜明特点。请说说课文哪些地方体现了情节之奇? 
开头：马受惊狂奔，一直跑到龙女牧羊的地方才停下来，好象有神灵指引似的。“鸟飞马惊，疾逸道左”而遇见被厌弃的龙女。人神相遇。把羊群想像成雨工。
柳毅入龙宫：从井口进入，有武夫开导，传书的方式奇特；

水府龙宫：看到了人世间没有的奇景；龙宫：“柱以白璧，砌以青玉，床以珊瑚，帘以水精，雕琉璃于翠楣，饰琥珀于虹栋。奇秀深杳，不可殚言。”
钱塘君出场：一条具有雷霆万钧之力的巨龙腾空而起，惊天动地，顷刻之间，杀了泾川小龙，救回了龙女。奇特夸张，令人惊叹不已。
丰富的想像，神奇的色彩，营造了一个浪漫主义的艺术天地。
【人物】
唐传奇小说以注重塑造典型人物形象，成为中国短篇小说趋向成热的重要标志。《柳毅传》在短短的篇幅中，就成功地塑造了四个鲜明的人物形象。 

1、柳毅

 请找出课文中能表现柳毅性格的有关描写。

  （正面写）毅曰：“吾，义夫也。闻子之说，气血俱动，恨无毛羽，不能奋飞。是何可否之谓平?然而洞庭，深水也。吾行尘间，宁可致意耶?
（侧面写）洞庭君：“公，乃陌上人也，而能急之。幸被齿发，何敢负德？”

钱塘君：女侄不幸，为顽童所辱。赖明君子信义昭彰，致达远冤。

性格：见义勇为，豪侠刚毅。
要点：正直，有正义感，同情弱者。侠肝义胆，急人之困，把传书救人看成自己该做的事。柳毅为龙女传书，完全出于关爱，并无私心杂念。钱塘君看他们俩十分般配，令其成婚，柳毅执意不从。可见柳毅是一个正直的人。作品把柳毅塑造成为人格美的化身。
   2、钱塘君是个什么人？

是洞庭龙王的弟弟，龙女的叔叔，虽然他只是一个辅助人物，但在课文中是一个有情有义、血肉丰满的形象。
出场前，通过龙王侧面介绍：其勇过人，昔尧遭洪水九年，乃此子一怒也。

近与天将失意，塞其五山。渲染了钱塘君的神勇。
他一出场，就不同凡响，惊天动地，气势非凡，使人感受到一种气吞山河的英雄气魄。
 “语未毕，而大声忽发，天坼地裂，宫殿摆簸，云烟沸涌。俄有赤龙长千余尺，电目血舌，朱鳞火鬣，项掣金锁，锁牵玉柱，千雷万霆，激绕其身，霰雪雨雹，一时皆下，乃擘青天而飞去”。
侧面：柳毅的惊恐
神龙大战：“杀敌六十万”“伤稼八百里”“吞食无义郎”。钱塘君嫉恶如仇、神武勇猛的形象被写得活灵活现。通过他的这段自述，尤其是“中间驰至九天，以告上帝”一句，我们更能感悟到他性格中敢做敢当、率直的一面，一个活生生的勇士形象就这样矗立于读者的面前。
当然，这个人物也有粗暴卤莽的一面。盛怒之下，他毫无策略地厮杀一气，扫荡一切，甚至胡来一通。
在钱塘君身上，作者寄托着人民的愿望和理想。不合理的婚姻制度酿成了无数人间悲剧，只有彻底破坏旧秩序，才能为自由、幸福开辟道路。要破坏旧的秩序，非有排山倒海的强大力量不可。钱塘君，就是这种愿望和力量的化身。
3、龙女：是一个美丽善良，追求幸福而又有反抗精神的女子。
要点：不满父母包办婚姻，不屈从于命运，面对丈夫公婆的迫害虐待，不是逆来顺受，要托柳毅传书来改变命运，跳出苦海。 
洞庭君：封建权威的代表，小龙女不幸婚姻的制造者。
         正直，仁慈，通情达理，知错即改。
4、读了这个故事，你有什么启示？

1 故事告诉人们，包办婚姻的罪恶，不是父母的罪恶，而是封建包办婚姻制度的罪恶。
洞庭龙君听了柳毅的报告，看了龙女的书信，爱女的不幸使他深感痛心，掩面而泣，说道：“老父之罪，不能鉴听。”这说明包办婚姻有极大的盲目性，男女双方长期的接触、了解，是爱情的基础。美满的婚姻应该以爱情为基础，包办婚姻则毫无爱情可言。当然不能说婚后没有培养感情的可能，但是爱情是心灵的契合。

②龙女在迫害面前决不逆来顺受。哪怕有一线希望，也要脱离苦海。可见，人在任何时候也不要丧失信心。

③对爱情的自由幸福要有大胆的追求。
三、拓展

1． 把文中的龙女与《孔雀东南飞》中的刘兰芝作一比较。
相同之处：两人的遭遇相似，都因得罪公婆而被“毁黜”、“谴归”；性格上均具有美丽善良、重义多情、坚贞反抗的特点等。
不同之处：身份不一样(龙女为神，刘兰芝是人)；结局迥然不同(前者依靠柳毅的援助、钱塘君的大战等，以美好结合、幸福一生为结局。后者尽管也有心爱的丈夫与她一起抗争，最终仍然免不了双双殉情)；读者对她们流露的情感不同(龙女因为得到了神的庇佑，是幸运的，读者会为她感到欣慰，而对刘兰芝的悲剧命运，读者更多的是同情)。
2．阅读课外读本《霍小玉传》。
