《愚溪诗序》说课稿

         永州四中 吴玲颖

《愚溪诗序》选自人教版全日制普通高级中学语文教材第三册第六单元第三篇课文。

1、 教学目标，重点、难点的确立及依据

高中语文课程标准明确规定：语文教学应为学生创设良好的自主学习情境，帮助他们树立主体意识，根据各自的特点和需要，自觉调整学习心态和策略，探寻适合自己的学习方法和途径。对于古诗文的阅读，应引导学生在阅读文学作品时努力做到知人论世，通过查阅有关资料，了解作品相关的作家经历、时代背景、创作动机以及作品的社会影响等，加深对作家作品的理解。

二、对教材的分析

《愚溪诗序》作者柳宗元是古文运动的倡导者，继承了屈原以来“不平则鸣”的创作传统，强调“文者以明道”。他的这篇文章忽而写景，忽而写情，忽而议论，全文用自嘲的笔法凭27个愚字连缀成文，表达了孤愤抑郁的情怀，形成了寓情于景，托物起兴的艺术特色。

重点：理解作者以“愚”自称的深刻含意 (“愚”字是课文的题眼，抓住了“愚”，也就抓住了文章的灵魂)

掌握夹叙夹议，寓情于景的写作特点(为了将读写更好地结合，积累写作方法)

难点：注意作者如何正话反说的。(时代的原因，封建社会对人们思想的钳制)

      体会文中用典的深刻含意。(典故人物历时较久远,用在文中是为了衬托作者)

课文语言较浅显，教学中以学生自读为主，教师适当加以启发和点拨，安排一课时。

三、目标分析

知识目标：1．理清文章线索，总体把握文章内容。

2．掌握文中重点字、词、句。

能力目标：培养学生古代散文诵读、鉴赏能力。

德育目标：领会作者对压抑人才的不合理社会的批判。

四、说教学方法和手段

如何突破重点、难点，有效完成本课的教学任务呢？我决定从学情出发，采取如下办法。
第1， 以诵读为主。语言是情感的艺术，让学生在诵读中从语言层面理解内容，用心体会作者的情感，可以增强学生的自我体验。因此，诵读是不可缺少的教学方法。在这节课上，采取学生自读、教师范读、个别学生试读，全体学生的齐读，用深沉、愤慨的语气反复诵读全文。

第2， 交流互动式结构。苏霍姆林斯基认为，教学就是培养学生借助已有的知识，使学习成为一种活动。交流式结构，即把学生放在主动地位上，让其在课堂动态交流中学习。学生在讨论、辩论和交换看法的过程中，解决语文教学要点、难点、重点，并做到集思广益，化难为易，化繁为简，以求达到培养学生语文思维和语言表达能力的目的。通过交流，教会学生如何与人相处，也正是当前实施素质教育的体现。互动式结构突出了师生在语文教学活动中的双向交流的特点，其优点是充分体现老师的“导”和学生的“学”的应有地位。 
第三，亮点探究法不做整篇的分析，好词、好句品味让学生朗读、品味，教师只抓文中的亮点、关键字句进行点拨。

第4， 借助多媒体辅助教学。课堂上力求通过课件的介入激发学习兴趣，丰富课堂容量。

五、学法分析

1、学生现状：高二学生具有阅读一般古代散文的能力。抓表层易，知本质难；知思路易，明思想难；知局部易，观全文难；习得知识易，迁移能力难。

2、学法指导：
①．培养学生发现（问题）——发掘（疑难）——发散（心得），构建自主学习模式，体现教师与学生新型合作学习特征。

②.培养学生对知识的整理归纳、比较联系的能力，实现知识迁移。
具体做法是先诵读，找出文中哪些景，叫什么名，这些景物的特色，进而探究作者为什么以“愚”字命名它们，从而理解本文主旨。另外，还要注意辨析本文的类比对照，看看它是怎样将人与景联系在一起的。通过质疑讨论，激发学生思维。

六、说教学过程的设计

在确定了教学目标、重点、难点的基础上，本课时我的教学思路主要是运用研究性学习的理论，将“交流互动”学习模式贯穿始终，努力做到在老师的引导下，学生边研究，边思考，边提问，边交流，边创新，达到掌握学习方法，培养学习能力的目的。
首先我采用情境导入法，要求学生一起背诵柳宗元的《江雪》（电脑显示图片和文字，营造孤寂冷清的意境）教师配乐深情说出导语。

第二步知人论世。由于学生小学学过《江雪》，初中学过《捕蛇者说》，让学生谈谈对柳宗元的看法。提出问题：如果你是老师，在教这一课时，你想让学生先了解什么？这是一种将主动权交给学生的做法，充分体现了学生的主动学习。教师适时总结。

第三步录音范读，抽学生朗读，进一步增强语感，熟悉内容。

第四步完成对预习的检测，落实语文教学知识目标。

第五步分组朗读，同时在诵读中理清思路。这是一篇自读课文，应让学生快速梳理思路，才能高屋建瓴地分析作者的思想感情。

第六步引导学生讨论回答，并总结归纳。同时引导学生质疑，于无疑处生疑。
1 文章开头交代了有关愚溪的哪些内容？
2 找出文中“八愚之景”，并思考作者为何对荒僻之地的愚溪如此深情？
学生边默读边思考，教师指定一学生回答再明确。

3 愚溪之愚表现在哪些方面？溪本无所谓智愚，作者为什么要说它愚？

学生讨论后再回答，教师点拨。

4 教师读第四段，提问：本段如何运用对比手法来衬托自己的“愚”的？

学生分小组讨论回答，教师指导。此问题解决难点用典的理解。

通过以上问题，突破重点。

以上教学环节我始终面向全体学生，以问题为中心，建立开放型中学语文教学模式，努力让学生就课文提出问题，多提问题，探究问题，解决问题， 不仅使学生“学会”，而且“会学”。

第七步组织学生探究式阅读
探究问题：柳宗元诗文主旨。

这是一个开放式命题，我将对学生讨论中的问题作出点评，充分肯定同学们的研究战果；对有些争议较大或较难的问题，我只提供背景资料而不做出结论，留下教育空白之美，也有利于激发学生继续研究的热情.

第八步课文总结。

第九步布置作业。为丰富学生知识面，达到知识迁移的目的，我又设计了一道题

请学生结合以前学过的柳宗元的诗歌和散文，写一篇《柳宗元诗文赏析》短文。

