《守财奴》教学设计及实录

授课教师 周鸿波
教材分析：
《守财奴》是人民教育出版社出版的《全日制普通高级中学教科书·语文》第四册中第二单元的一篇课内自读课文，节选自法国作家巴尔扎克的长篇小说《欧也妮·葛朗台》，是原著中脍炙人口的精彩片断之一，成功地刻画了世界文学史中不朽的吝啬鬼形象。作者把撒旦一般恶魔的力量赋予了笔下的葛朗台老头，使他在黄金的巨流中左右逢源，在必要时他会“老态龙钟”，也可以“返老还童”；在妻子与金钱不可兼得的情况下，他宁可“舍妻”也要“取金”；家庭的温情全然淹没在利己主义的冰水之中，赤裸裸的金钱关系取代了神圣的人伦亲情。它的情节典型，语言有个性，动作精彩，细节勾勒独到，能给人以人性的启迪。

学情分析：
通过小说单元的学习，同学们基本掌握了初步鉴赏人物形象的方法，即从微观层面鉴赏作品的字词句、表达技巧、典型事件等等；从宏观层面促使自己联想和想象的全面活跃，做一个情感丰富、富有创造力的人。估计将学生作为鉴赏主体进行微观层面的鉴赏（如个性化的语言、动作等等）应该不成问题；但由于文学作品功能的综合性、文学鉴赏自身的特殊性、鉴赏主体读写能力的差异性，要激发想象和联想，让学生做一个富有创造力的人可能有些难度，不过应该有自己的不成熟的鉴赏个性；再者，由于班级的重新组合，学生之间有些距离，气氛不是很活跃。如果引导得法，使他们与老师的频率一致，应该可以产生共鸣。

设计理念：
根据课程改革的目标，实现以人为本的大语文教学观，改变传统教学过于注重传授知识的倾向，注重学生的全面发展、个性发展和可持续性发展，促使思维向深度和广度拓展。所以我把本课设计为文学鉴赏课，摒弃了分析人物、情节、环境三大板块的程式化教学模式，摒弃了把学生当成“文字粉碎机”，摒弃了用分析的“手术刀”把文章“肢解”“切碎”，而选择了对人物形象的审美再创造，充分挖掘课程的价值，体现人文主义精神。所谓文学鉴赏，从一定意义上说就是培养鉴赏者的审美感受、审美趣味以及审美想象等等，所以我把本课的重点设计为品味语言，所谓“言为心声”“察其言，观其行”，这实际上是按照鉴赏主体的实际心理流程来开拓课文，增强学生的鉴赏意识，让学生在审美活动中获得鉴赏能力；把难点设计为利用文学作品的空白点，激发学生的想象潜能，放飞他们的思维。 

再者，根据本实验组的研究课题“诱思探究学科教学论”，调整课堂教学中的师生关系，让学生以探索者的身份自主地充满热情地获得知识，从边缘人的地带回到中心地位；教师则由知识的传授者变成学习的促进者，由教学中的主角转向平等的首席。所以拟定的方法是创设形象情境，营造课堂氛围；创设悱愤情境，诱导学生研讨；创设尝试情境，唤起角色意识；创设迁移情境，培养联想能力；创设鼓励情境，彰显想象个性。当然，鉴赏课千姿百态，鉴赏角度灵活多变，一节课不可能面面俱到，平分秋色，要力求避免传统教学中由于全面开花导致的思维不足，因而“任它弱水三千，我只取一瓢饮”。课时安排是1节课。

学习目标：

⒈知识目标：让学生作为鉴赏主体多角度进行文学鉴赏，品味语言，理解形象

⒉能力目标：利用文学作品的空白点，激发想象潜能，发表个性化的见解。

⒊德育目标：对金钱要有正确的认识，它能起到货币的作用，但不是万能的，它买不到宝贵的精神财富。 

教学媒体设计：
自制多媒体课件，插入相关图片以增强感性认识，激发学习情意；并利用Powerpoint制作板书设计以提高效率，加大课堂密度。 

教学流程设计及分析： 

一、课前准备，营造氛围

1、学生利用书籍或网站查阅作者的生平以及中外文学作品中出现的有关吝啬鬼的资料并加以整理；阅读巴尔扎克的长篇小说《欧也妮·葛朗台》，了解与课文相关的故事情节；利用工具书自己解决语音和文字问题。

（点评：网络巨大的知识容量为他们拓展了无限的空间，任其纵横捭阖，尽收眼底；学生能独立解决的语音文字、看相关资料等问题，老师决不包办代替。）

（实录：学生利用书籍或网站了解到了作者艰难曲折的一生，并将之归纳收集到作文素材本中；除了阅读《欧也妮·葛朗台》全文外，还收集了中外文学作品中的其它吝啬鬼形象，如《儒林外史》中的严监生、《死魂灵》中的泼留希金、《威尼斯商人》中的夏洛克以及《悭吝人》中的阿巴贡等等。）

2、印发节选自《儒林外史》中的片断“严监生之死”。

3、课前投影世界文学史上的四大吝啬鬼形象的个性化语言。

   夏洛克：不还我钱，就割你肉。
阿巴贡：我找不到我的钱呀，跟着就把自己吊死！
   泼留希金：为了拾一些钉子，我累弯了腰。
   葛朗台：人生就是一场交易。
（点评：营造氛围，为本节课的重点“品味语言”做铺垫。）

（实录：因为学生课前已查过这些吝啬鬼的相关资料，所以很容易产生联想，边小声读边发出会心的微笑。） 

二、情境导入， 图文并茂

　  漫步于世界文学的星空下，徜徉于人物形象的画廊中，有四大吝啬鬼早已超出了国界，引起了各国读者的兴趣。他们是英国戏剧家莎士比亚喜剧《威尼斯商人》中的夏洛克，法国剧作家莫里哀喜剧《悭吝人》中的阿巴贡，俄国小说家果戈里《死魂灵》中的泼留希金，还有法国小说家巴尔扎克《欧也妮·葛朗台》中的葛朗台。李健吾先生评价说，这四个吝啬鬼都写得非常好，其中最生动最逼真的、可以说是吝啬鬼中的吝啬鬼的就是葛朗台。那么，葛朗台究竟是一个怎样贪婪、吝啬的形象呢？请看课文《守财奴》。

　（点评：利用投影出示四大吝啬鬼形象的图片，创设形象情境；从四大吝啬鬼形象谈起，使学生明确鉴赏的重点是人物形象的塑造；四大形象并举，从横向比较中显示作品的审美价值与地位，激发鉴赏主体的学习情意，缩短鉴赏主体和作品文本的距离。）

（实录：一看到这些滑稽的图片，学生们情不自禁地联想到他们阅读过的相关文学作品，因而边听边看心领神会地笑。）

三、自主品味，活跃思维

1、任选一个话题，谈谈葛朗台：《 我的丈夫葛朗台》《 我的父亲葛朗台》《 葛朗台自述》。
（点评：在审美的初始阶段，让鉴赏主体各取一个角度作局部的欣赏，所谓“弱水三千，我只取一瓢饮”，反映鉴赏主体对文本的一种独特的自我情感的移入，也是从某一角度与作者进行的双向交流；而不同角度的自由谈论，又能激起学生的兴奋点、共鸣点，形成自由品味的艺术氛围和审美愉悦。从兴奋点、共鸣点的结合点上切入，是由一般阅读通向文学鉴赏的一条捷径。）

（实录：学生们先任选一个角度独立思考，在草稿上拟发言提纲；然后自由组合互相交流；最后，针对三个不同的话题，由学生们推荐几个同学作代表性发言。其中，有位选择《葛朗台自述》的同学，根据他自己对人物形象的独到理解，把葛朗台的“霸气”“小气” “假客气”渲染得淋漓尽致，师生都忍俊不禁，情不自禁地鼓起了热烈的掌声。）

2、教师小结过渡：为了金钱，他经营地产，发放高利贷，从事国际贸易，染指金融证券，他像巨蟒一般吞噬着金钱，胃口之大，心肠之狠，城府之深，手段之高，令人瞠目结舌。文章是如何表现葛朗台的贪婪的？ 

四、悱愤情境，感悟研究：形象鉴赏的微观层面

1、选取典型事件，表现形象

教师诱导：老舍先生说：“描写人物最难的地方是使人物立起来”，而使人物立起来的第一要著是让人物在典型事件中立起来。文章写了哪几件典型事件？

（点评：这是鉴赏主体对文本的整体感知阶段，能起到“牵一隅而提挈全篇”的作用。因难度不大，故采取师生双向交流，在动态交流中得出结论的方法。） 

（实录：学生运用以前学过的“人物加事件”的方法压缩，师生在动态交流中很快达成共识：抢夺梳妆匣、骗取继承权、看守密室。）

2、欣赏“动作”，理解形象

教师诱导：动作是无声的语言，是透视人物心理的多棱镜，是人物个性的符号。只有描写行动，人物才能立起来。请找出文中精彩的动作描写。 

（点评：问题虽不难，却是鉴赏过程中必不可少的一笔，这是创设对旧知识的迁移情境；刻画高度个性化的动作，能在人物的举手投足间促使其个性闪闪发光。文中一系列动作描写，把葛朗台的性格刻画得入木三分。）

（实录：学生略加思索，不仅把自己认为精彩的动作描写找了出来，并阐述了自己喜欢的理由。有的同学欣赏“手臂一摆，使劲一推”这两个动作，认为它们体现了葛朗台“唯金钱至上”的性格；有的同学甚至灵活套用了《鱼我所欲也》里的名句“鱼我所欲也，熊掌亦我所欲也，二者不可得兼，舍生而取义者也”来评价葛朗台葛朗台：“妻我所欲也，金亦我所欲也，二者不可得兼，舍妻而取金者也”，赢得了满堂喝彩。）

3、品味语言，把握形象

⑴ “老头儿身子一纵，扑上梳妆匣”中的“老头儿”能否与其他几种称呼“老家伙”“箍桶匠”“葛朗台”互换？为什么？ 

⑵ 分小组讨论：下列人物语言可以配合什么样的神情动作？

①好孩子，现在你承继了你母亲了，咱们中间可有些小小的事情得办一办。
②是呀，是呀，小乖乖。我不能让事情在那儿牵肠挂肚。你总不至于让我受罪吧。

③克罗旭，你这些话保险没有错吗？可以对一个孩子说吗？

④请你招呼法院书记官预备一份抛弃文书，麻烦你给照顾一下。

（点评：这是一项富创造性的悱愤情境的设计，主要是诱导学生关注文学作品中的空白点，放飞思维。古人云：“言为心声”，人物的语言不仅能反映出人物的生活经历、文化修养，更能表现人物的性格特征。文中葛朗台的绝大部分个性化语言一目了然，但是有些深层次的东西往往容易被学生忽视，如“骗取继承权”这一章节就往往被学生认为“平淡、无惊无险”，而巴尔扎克的小说就是这样，当我们投入地去阅读时，那种对话就会生发出想象的翅膀来，高尔基也曾经说过，他非常佩服巴尔扎克小说中的语言，以为并不需要人物的神态动作，也能想象得出人物的模样来。所以这一环节其实是鉴赏主体对文学作品的一种审美再创造。采取小组讨论的方式，可以培养学生的合作意识，让“学”的活动始终处于一种高亢的情境中，生生之间的互动得到了凸现，学习的自主性得到了体现。）

（实录：学生每四人一组展开了热烈的讨论，经老师点拨，学生明确了“老家伙”是对人的一种轻蔑的称呼，带有嘲弄的意味，这种称呼往往出现在人物矛盾冲突达到白热化，作者的感情压抑不住的时候，而这里矛盾冲突刚刚开始，用这个词有点欠火候。教师诱导：箍桶匠跟葛朗台什么关系？学生联系文本，心领神会：葛朗台原来是箍桶匠，他由箍桶匠发家，从一个粗野的不文明的下流社会的人慢慢爬上了上流社会，这个称呼让人们想起他是怎样发家的、怎么暴富的。但是把它与“老头儿”比较一下，不足就明显了，“老头儿”重点在“老”，76岁的老人如老虎一般一纵一扑，令人惊愕，令人深思。

语言和神情动作的配合方面，同学们根据自己对文学作品的理解，各抒己见，善于表演的同学边读边做动作，课堂上一次又一次响起了雷鸣般的掌声。）

⑶ 分角色朗读：请一位女同学扮欧也妮，一位男同学扮葛朗台，其他同学扮公证人克罗旭，所有叙述性语言不读。

（点评：创设尝试情境，为学生搭建了一个“体验”的平台，便于培养学生的角色意识，他们进入了角色，成为了学习的主人，就可以准确理解人物语言所蕴含的情感，透视人物的内心世界，并使自己的感情和文本中人物的感情相沟通，从而走进人物的内心世界。）

（实录：扮葛朗台和欧也妮的同学完全进入了角色，读得非常投入，把葛朗台的紧张和欧也妮的单纯演绎得淋漓尽致。读完后，师生小结：这是父亲在对女儿说话吗？这是充满了欢笑、荡漾着温馨的家庭吗？这里除了欺诈、除了贪婪、除了对金子的无休止的攫取与占有、除了瞪着金子的眼光外，其它什么也没有，我们只看见了丧失了人性的灵魂在狂舞，只看见了金钱社会中“家庭的苦难”！）

五、延伸拓展，迁移深化：形象鉴赏的宏观层面

1、比较阅读，形成评价

比较葛朗台之死和严监生之死

（点评：创设了迁移情景，促使学生从课内迁移到课外。《欧也妮·葛朗台》和《儒林外史》虽然时隔千年，地阻万里，却都是享誉世界文苑的奇葩，由此及彼，对中西方的两个吝啬鬼进行比较，就给了鉴赏主体一个探索的空间，加深对作品内容的理解，充分感受到文学鉴赏的爽心悦目，有助于鉴赏过程中联想能力的培养。） 

（实录：根据本节课的学习重点，同学们纷纷从描写对象、描写技法及人物性格等方面对这两篇文章进行了比较鉴赏，各抒己见，真正感受到了文学鉴赏的爽心悦目。）

2、展开想象，再现形象

想象作文：《葛朗台挑战（巧遇、拜访）严监生》
（点评：创设一个“天高任鸟飞，海阔凭鱼跃”的学习情境场，鼓励鉴赏主体突破定势思维的障碍，彰显个性，畅所欲言，培养其“横看成岭侧成峰”式的广阔的思维品质，让他们充分感受到思维的爽心悦目。学生的某些见解可能会欠成熟，有赖于教师创设鼓励情境，使鉴赏个性得到发展，创造性思维得到培养；并借此机会鼓励他们善于在生活中提出自己的见解。同时，学生也能体会到文学鉴赏是带有创造性和主观性的个体活动。） 

（实录：学生们奋笔疾书，把这节课学习的刻画人物的技法运用到文章中去。五分钟之后，陆陆续续有人举手发言。在同学们的笔下，这些吝啬鬼形象复活了，所以，每读到精彩处，课堂里笑声融融，掌声雷动。以下摘录部分同学的发言：

何丽婷：正值深秋，在这花木凋零的寂静时刻时刻，葛朗台正走在拜访严监生家的路上。除了他的破皮靴发出的咯吱咯吱的旋律，那就只有秋风扫落叶的声响了。走到严府门口，只见一个穿着粗陋、尖嘴猴腮的矮老头带着一些仆人迎在门口，如果不知内情，你一定会认为他是个老家丁，但他却正是吝啬大仙严监生。一见面，葛朗台送给严监生一条纸做的小鲫鱼，严监生没忘了“礼尚往来”，用手在空中划了一个圈：“送你一块饼干。” 

杨津：正所谓“天外有天，人外有人”“强中自有强中手”。不说别的，即使在吝啬方面，也是“人才”济济，“英雄”辈出。试想一下，如果西方的吝啬鬼葛朗台和东方的吝啬大仙严监生狭路相逢，那该上演一出怎样的好戏啊！这一天，寒风呼啸，天寒地冻，葛朗台穿着既脏又破的单薄衣裤行走在拜访严监生的路上，心想：象我这样，严先生好意思不送给我两件衣服御寒？走到严监生家一看，葛朗台惊呆了：只见严监生只穿了一条短裤坐在椅子上，头顶上悬挂着一块大大的石头，浑身冒汗。原来，严监生通过这种叫“心理恐吓”的方法御寒呢！

梁健伟：葛朗台的吝啬响誉中外，严监生的小气也家喻户晓。这天，严监生掏出一块纸巾欲擦汗时，突然想起了纸巾是有两层的，于是，小心翼翼地揭下了一层，又分成两半，用完后扔在地上。葛朗台见此状，冲过去捡起纸巾：“纸巾晒干后还可以用的！” 严监生瞠目结舌。

梁慧迎：葛朗台和严监生面前有一盘浓硝酸和浓盐酸的混合物，俗称王水。一锭一锭的金子不断地被抛进王水中。严监生紧锁眉头，眼睁睁地看着金子逐渐溶解，哀怨不断，面容也随之逐渐扭曲，眼、鼻、嘴不成比例地缩成一团，一副生不如死的摸样。葛朗台的贪欲却使之具有极大的爆发力，只听见“啊”地一声吼叫，他象凶猛的狮子一样扑向王水，伸出双手拼命地往盘里乱抓，想捞出金子，双手被腐蚀得鲜血淋漓。）

六、教师总结，陶冶情操  

我们真的不知道该用什么语言来评价这些大名鼎鼎的吝啬鬼，贪婪、吝啬、狡诈、无耻，一切力透纸背的词汇都显得有些软弱无力，正所谓“卑鄙是卑鄙者的通行证”。他们早已被埋到历史的尘芥堆里去了，在物质文明高度发展的今天，我们千万不可沦为金钱的奴隶，因为它不是万能的！

（点评：育人是课程的基本功能。教师略加点拨，利用文质兼备的文学作品对学生进行“随风潜入夜，润物细无声”式的德育渗透，学生在获得知识的同时，也陶冶了道德情操。）

七、课外研究，获取新知：《 四大吝啬鬼擂台赛》

推荐阅读书目：《威尼斯商人》《 悭吝人》《死魂灵》《欧也妮·葛朗台》以及其它刻画吝啬鬼形象的读物。

（点评：这四部作品作为吝啬鬼形象塑造这一领域内的四颗璀璨的明珠，永立于世界文学之林。这项作业的设计进一步创设迁移情境，诱导学生广泛阅读，从文学的宝库中汲取丰富的营养，摆脱课堂的束缚。设计成擂台赛的形式，可以激发学生的学习情意，留下强烈的审美期待。）

课后反思：　　

这节课是文学鉴赏课，摒弃了分析人物、情节、环境三大板块的程式化教学模式，摒弃了把学生当成“文字粉碎机”，摒弃了用分析的“手术刀”把文章“肢解”“切碎”；选择了对人物形象的审美再创造，充分挖掘课程的价值，以诱达思，以情激情，让学生以探索者的身份自主地充满热情地获得知识，从边缘人的地带回到中心地位，体现了人文主义精神。

整节课利用四大吝啬鬼形象的图片导入，创设了形象情境，营造了课堂氛围，缩短鉴赏主体和作品文本的距离，使学生明确鉴赏的重点是人物形象的塑造。“自主品味，活跃思维”一环节能激起学生的兴奋点、共鸣点，形成自由品味的艺术氛围和审美愉悦，学生的主体地位得到了凸现。“形象鉴赏的微观层面”一环节主要是创设悱愤情境，诱导学生研讨，引导学生关注文学作品中的空白点，放飞思维。“分角色朗读”一环节则创设了尝试情境，唤起了角色意识。“比较阅读，形成评价”一环节主要创设迁移情境，培养联想能力，让学生充分感受到文学鉴赏的爽心悦目。“展开想象，再现形象”一环节则创设了鼓励情境，彰显想象个性，让学生体会到文学鉴赏是带有创造性和主观性的个体活动。当然，鉴赏课千姿百态，鉴赏角度灵活多变，一节课不可能面面俱到，平分秋色，因而“任它弱水三千，我只取一瓢饮”。

    由于教师转变了教学观念，学生的主体性得到了充分的体现，学生任意地从不同的角度谈葛朗台；大胆地根据自己的想象给人物语言配上神情动作；很投入的进入朗读角色；创造性地突破定势思维，把笔下的吝啬鬼形象刻画得栩栩入生……因而整节课高潮迭起，掌声一浪高过一浪，欢笑声充溢着整个课堂。在笑声中，同学们懂得了如何鉴赏人物形象，如何使人物栩栩如生。

    不足之处：内容稍微多了一点，同学们还意犹未尽时，下课铃已无情地响起；个别内向的同学仍在充当“观众”，没有完成从“观众”到“演员”的转变。以后在内容的取舍方面还应该更大胆一些，要让所有学生都变成“演员”。

（点评：教学后记是教师对自己教学过程中每个环节的重新认识，是一种高层次和高水平的思考，是提高自身素质和提高教学质量的重要保证。古人云：“教然后知困，知困然后能自强也。”就是这个道理。教后反思些什么呢？思得、思失、思效、思改。它使教学工作不再是简单的循环或重复，而是在不断提高和升华。教师在“思”中学习，在“改”中探索，教学能力和教学质量在“反思”中不断地提高。）
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