《愚溪诗序》

江苏省张家港高级中学      刘步春

课前预习：对照注释，疏通课文。

第一教时： 识文字  明文句  

     1、背景交代

上课了，板书，写下课文的题目和作者姓名，我说道：“这是柳宗元被贬为永州司马时所写的一篇序言。”一说到司马，有同学立即想起江州司马白居易。我说：“自古文人多磨难。谁能说说白居易遭贬的原因？”多数同学不甚了然，于是我介绍白居易因上书言事而触罪的史实，然后让他们看学习指导用书上关于永贞变革的材料，了解柳宗元遭贬的原因。看完后，我问：“跟戊戌变法比较，永贞变革怎么样？”下面齐声答道：“永贞变革维持了146天，而戊戌变法只有103天。”我笑着说：“看来，柳宗元比谭嗣同成功。”

2、诵读第一段

我接着说：“学习文言文重在诵读。读文言文，第一要读正字音，第二要读准句读，第三要读出抑扬顿挫。”然后我让两位同学分别朗读第一段，请大家帮助他们纠正错误。第一位同学略有几处读破句子，第二位同学读得十分流畅，但是没有节奏，同学们都能准确地指出他们的问题。

接着让同学们听朗读录音，体会优劣。我说：“我们的朗读和专家比较，差距在哪里？”有同学说在速度，有同学说在节奏，有同学说在停顿。我说：“读文言文，确实要掌握速度、节奏和停顿的问题，老牛拖破车，走走停停固然不行，匆匆忙忙赶火车，或是坚持等距离的匀速运动也不行。要掌握速度、节奏和停顿，首先要解决停顿问题，因为停顿是速度和节奏的前提。”然后从第一节中挑出“灌水之阳有溪焉”“故姓是溪为冉溪”“名之以其能”“得其尤绝者家焉”“今予家是溪”五个句子，要求同学们在台下反复试读，揣摩其停顿。两分钟后，单人试读，分组试读，读单个句子，再读整个段落，直到读出节奏为止。

3、相机解决有关词句

在解决朗读的过程中，相机讨论了“或”“姓”“名”“家”“尤”“绝”等词语的意义和用法，研究了“故姓是溪为冉溪”“名之以其能”“得其尤绝者家焉”三句的翻译。在诵读“故“姓是溪为冉溪”时，我让学生在本节里找出与“姓”意义、用法相同的字，同学们很快指出了“名之以其能”里的“名”字，然后再请同学试译这一句。在诵读“得其尤绝者家焉”时，让学生将“尤”字的意义与《陈情表》《祭十二郎文》里“特为尤甚”“其又何尤”中的“尤”字进行比较，将“绝”字的意义与“绝妙”“绝胜”里的“绝”字进行比较，在比较中掌握词义。

4、依次研读各段

二、三、四、五段的教学亦“如法炮制”，逐段诵读，在诵读过程中相机讨论重点词语和句式。

第二段重点讨论的词语有“居”和“嘉”。“居”字课文有注释，为“占有”之意，我让学生举例，说出“居”为“占有”之意的词语，学生举出“居多”“二者必居其一”的例子。

在讲“嘉”的时候，我让学生用与“嘉木异石”的“嘉”义项相同“嘉”组词，学生组词有“嘉宾”“嘉礼”“嘉言”。这一段里重点讨论的句式有“皆山水之奇者”，我让学生说出句式特点，并举出学过的例子来印证，学生指出定语后置，举“石之铿然有声者”“战士还者”印证。

    第三段重点讨论了两个句子的翻译，一是“今是溪独见辱于愚”，二是“然则虽辱而愚之，可也”。在讨论第一句的时候，我讲“见”字表被动的作用，举“渐见愁渐迫”“见欺于王”例句，再让他们试着翻译，然后在黑板上写出一个语体文的句子，要他们转用文言句式来表达。语体文的句子是“不幸被人抛弃了”，学生很快说出了它的文言文表达形式：“不幸见弃于人”。

第四段讨论的词语有“无道”“有道”“违”“悖”“专”等。重点讨论的句子是宾语前置句“莫我若也”和省略句“予得专而名焉”，对前一个句子的讨论侧重于宾语前置句的特点，对后一个句子的讨论侧重它的翻译，“专而名焉”实际上就是“专焉而名焉”，可译为“占有它并为它命名。

第五段重点讨论“则茫然而不违，昏然而同归”“超鸿蒙，混希夷”的语意和翻译。

5、讨论“焉”和“莫”

在逐段诵读并解决重点词句之后，又集中讨论了“焉”、“莫”二字的用法。

全文共有五个“焉”，我让学生找出它们并说明其用法。对“得其尤绝者家焉”“予得专而名焉”两句中“焉”的用法，同学们意见一致，前者为兼词，“家焉”即“家于此”，后者为代词，“专而名焉”即“专而名之”。对“灌水之阳有溪焉”和“得泉焉”两句中的“焉”字，课堂上出现了不同意见，有的说是兼词，翻译为“在那里”，有的说是语气词，不必翻译，两种意见各不相让。我让持“兼词说”的同学驳斥语气说，他们坚信自己的观点，无法驳斥对方。我让持“语气说”的同学驳斥“兼词说”，他们说，这两句谓语前分别有“灌水之阳”和“自愚丘东北行六十步”之语来表明处所，再把“焉”字作兼词处理，译为“在那里”，重复累赘。“兼词说”者心悦诚服。对“咸以愚辱焉”中的“焉”字，大家意见也不能统一，有说是语气词，该句当译为“全都用愚字玷辱了”，有说是代词，可以译“为全都用愚字玷辱了它们”。我要同学们联系全句来考虑，看“焉”字译为“它们”有没有必要。大家发现“咸以愚辱焉”的主语是前面句子里的“嘉木异石”，已经承前省略了，把它补上，句子就成了“（嘉木异石）咸以愚辱焉”，在这样的语境里，仍把“焉”字作代词处理，显然是不妥的。

五个“焉”辨析清楚了，但我觉得不能满足具体问题的解决，应当帮助学生掌握解决问题的方法。于是我说：“我们的教学目标不在于仅仅知道或记住这五个‘焉’的具体用法，而在于通过对具体问题的讨论，掌握分析问题的方法。你们说说看，以后再遇到‘焉’一下子分不清是语气词还是兼词或代词的时候，应该怎么办？”大家七嘴八舌，有的说看前面有没有交代处所，有处所就不能做兼词；有的说作看前面的主语是什么，看用如代词是不是有必要；还有的说，首先要对句子作出合乎现代汉语语法规范的翻译，然后再看其作用。听着他们的发言，我感到欣慰，我说，我把你们的意见集中起来，就是结合语境，具体情况具体分析。

接着讨论“莫”字。全文五个“莫”字，难的是“而名莫能定”“莫我若也”两句，这里的“莫”既像是否定副词，又像是否定性代词。我让学生结合语境进行分析，他们发现这两个“莫”字前面都已有了主语，因而让他们做否定副词完全讲得通，但从强调“愚”之极的角度考虑，后句里的“莫”似乎作否定副词更为妥帖一些。后一句里的“莫”究竟是哪种情况，有学生要求我作出明确的判断。我说，我倾向于它是否定性代词，可是对你们来说，光索取结论有多大意义呢？掌握分析方法远比接受简单的判断更有价值。

6、讨论三处标点

文中有几处标点有些问题，觉得有必要组织学生讨论一下，借以训练学生的语文能力。

我说：“一逗到底，不会用句号，这是初学写作者常犯的毛病，可是滥用句号，凡是需要停顿的地方全圈句号，这也是部分同学会犯的错误，甚至这篇课文也有这样的错误。”然后我让学生看第二段，找出标点符号使用上的问题，学生很快指出“愚溪之东为愚堂。其南为愚亭。池之中为愚岛。”这段话里前两个句号应为逗号。我问为什么，学生说，这里虽然介绍了愚堂、愚亭、愚岛三个景点，但它们都统一于“愚池”这一叙述中心之下，是“愚池”三个不同方位上的景点，应为一句话，而不是三句话，把一句话分为三句话，用句号断开，人为地割断句子的内部联系。

我再让大家看第三段，检查标点符号有没有错误。有同学很快指出“不能兴风雨”后面应为句号。我问为什么，他说，“不能兴风雨”与前面“不可以溉灌”“大舟不可以入也”是并列关系，前面两句用了句号，这里自然也应该用句号。我肯定他的分析，同时提醒大家注意“无以利世，而适类于予”一句与前面几句的关系。同学们很快发现这一句是前面三句的总括，为了体现这种关系，前两处句号应改为分号，“不能兴风雨”后面用冒号，全句应在“而适类于予”后面结束。

我再让同学们看第四段，大家一下子就指出了问题：从“宁武子”到“皆不得为真愚”这几句话是一个分总关系，宁颜二句为分说，“皆不得为真愚”是对前两句话的总括，为了体现这种关系，应将“皆不得为真愚”前面的句号改为冒号。

第二教时    辨文法  探文旨

1、愚公谷闲笔乎

上课了，我先让学生集体朗读课文，四个组每组读一段，最后一段全班共同完成。然后进入讨论。

我问：本文第一段写因“名莫能定”而将冉溪或染溪“更之为愚溪”，可更之名很多，为什么会想到更为“愚溪”的呢？

一学生回答：因为作者想到自己“因愚触罪”。

一学生补充：又因为“古有愚公谷”。

我说：如果不写愚公谷，单写因为“以愚触罪，谪潇水上”而更名为“愚溪”，文意是否突兀?“愚溪”的命名有无障碍？

学生作否定回答。

我问：那么愚公谷一句岂不成了闲笔？

或许是出于懒惰，或许是出于盲从，大家都说不是闲笔，但是说不出道理。我让学生看课本后面的短文，明白愚公谷的出处。然后问：文中老者愚不愚？齐说不愚。不愚者为何自称愚？有说是反语，有说是嘲讽，有说是抗争。

我问：这是一种怎样的抗争？

一生说：这是一种特殊的抗争，不直接和论敌刀来剑往，而是接过论敌的花皮小帽，戴在自己头上，招摇过市，以故意的自我丑化来与嘲讽论敌。

我说：形象生动，比喻贴切，你的分析实在太好了。以故意的自我丑化来与嘲讽论敌，这确实是一种新奇而又高明的战法，可是没有史实作佐证。

他举鲁迅的例子，说当时有人攻击鲁迅的杂文“南腔北调”，是不登大雅之堂的“花边文学”，鲁迅就给自己的文集命名为“南腔北调”“花边文学”，以此来嘲讽对方。

我说：愚公谷主人以愚公自谓，这是鲁迅“南腔北调”式的抗争，那么，柳宗元在这里引入愚公谷用意何在呢？

一生说：以愚公谷主人自比，说明自己像愚谷公主人一样，其实不愚。

又一生说：称己“以愚触罪”，用自谴来抒写不满，以自贬来掩饰抗争，可又怕人不明文意，特地拉出不愚而自谓其愚的古人，结伴前行，以显化真实的自己，实现欲盖弥彰的目的。

我说：真是闲笔不闲啊，我佩服作者用笔之巧妙，也佩服同学们眼力的非凡。

2、愚溪八景意何在

我问：第二段写愚溪八景，这一段景物美还是不美？齐答美。

再问：美表现在哪些方面？众生从景观的丰富、布局的巧妙等方面纷纷发言。

再问：名为愚溪，愚者陋也，愚者蠢也，可为什么要把它写得风景宛然呢?

一生说：愚溪至美，却“以予故，咸以愚辱焉”，这是不公平的，愚溪愈美，愈能显现这种不公平，愈能显现对黑暗政治的抗议。

一生说：写溪其实是为了写人，愚溪即我，我即愚溪，至美的溪流以愚辱焉，至诚至信的我获罪遭贬，写愚溪之美正是要写己之诚和信。

3、反语还是“确词”

问：第三段说“无以利世，而适类于予”，在这里，作者承认自己“无以利世”，对此怎样理解呢？有生说是反语，众生附和。

再问：在这一段里，愚溪“无以利世”也是反语吗？众生肯定。

我说：“无以利世”前有三条理由，即不能溉灌、不可行舟、不能兴风雨。然后问曰：这三条理由是不是事实？众生回答是事实。

再问：建立在事实基础上的结论怎么会是反语呢？

众生反问：不是反语，哪是什么？

我说：你们思想上有一个误区，非要让柳宗元说自己是国家栋梁、对社会功不可没才是“确词”，否则就是反语。其实，有和无，利和害，都是相对的，再伟大的人都可以说自己“无以利世”，甚至越伟大的人越会感到自己“无以利世”，这不是不顾事实的故意自谦，而是出于责任感、使命感的一种认识自觉。如果说愚溪“无以利世”是基于事实的“确词”，而不是反语，那么作者自谓的“无以利世”就不能看成是反语。可是，不作反语又怎样理解呢？”

有生发言指出，以前是永贞变革的中坚人物，现在被贬为永州司马，终生不得量移，难以施展自己的政治抱负，当然就是“无以利世”了。这是针对现状而发出的感叹，自然不是反语。

我说：从永贞变革的中坚人物到永州司马，终生不得量移，基于这种事实之上的“无以利世”仅仅是感叹吗？

有生指出这是平静的愤怒，有生指出这是淡然的不满，有生指出这是深深的控诉。

4、自贬还是怒斥

我问，作者将自己与宁颜二子作比较，说“凡为愚者，莫若我也”是自贬还是其它？大概有了前面的教训，大家都说不是自贬，但又分析不出究竟是何感情。

再问：作者的愚与宁颜二子的愚根本的不同之处在哪里？有人用假和真来概括。

再问：为什么说宁颜二子的愚是假愚？众回答：他们的愚是装出来的。

再问：他们为什么要装愚？有人答曰明哲保身，有人答曰韬光养晦。

再问：明哲保身、韬光养晦是一种怎样的处世哲学？有人答曰滑头哲学，有人答曰犬孺主义。

再问：肯定宁颜，贬斥自己，这不是歌颂滑头哲学和犬孺主义了吗？一位杰出的文学家和政治家怎么会如此呢？

答曰反语。

答曰愤激之词。                                                 

5、愚者独乐为哪般

问：恬静、幽美之地方能不能使“智者”流连忘返？众生作肯定回答。

再问：可是，为什么在描写愚溪恬静、幽美之后单写它能使“愚者喜笑眷慕，乐而不能去”？众生无从作答。

我说：文人雅士爱好泛舟江湖，贪官污吏也喜欢游山逛水，爱美之心人皆有之，可这里只说愚溪之美能使愚者乐而忘返，看来是一种疏忽。

有生发言，人和人不一样，对待山水之“爱”也不一样，有人爱山水是要用自然来陶冶和慰藉自己的灵魂，有人爱山水是为了逃避腐朽、黑暗的现实，有人“爱”山水是出于猎奇，是为了打发时光。

我问：柳宗元爱愚溪之美，是哪种情况呢？有人答曰：逃避腐朽和黑暗。

再问：为着逃避腐朽和黑暗而忘情山水的是些什么样的人？有人答洁身自好者，有人答守志不渝者，有人答陶渊明，有人答李白。

再问：逃避现实，寄情山水总不是一种积极的人生态度吧？

有生说：逃避腐朽而不混迹其中，这本身就是一种抗争，不能算是消极。

有生补充：而且不是单纯的逃避，逃避中有愤懑，逃避中有抗争，这就更是一种积极的态度了。

我问：逃避中有抗争，何以见得？

答曰：开头是“以愚触罪”，结束是“以愚辞歌愚溪”，通篇是“愚”，称自己“愚”不离口，这不是自谦，也不是自责，更不是自悔，高扬的是自我肯定的旗帜，包含着对世道不公的控诉和痛斥。

我说：同学们从作者对愚溪的喜乐中读出他对黑暗的憎恶，从看似自毁的“愚”里读出了作者的控诉和抗争，这是同学们会读书的表现。读文言文，不只是要会解词，会翻译，还要学会文章鉴赏，学会披文入情，研究文章写了什么，怎样写的，为什么这样写，明白作者的良苦用心。

教后记言：

许多老师教学文言文，只教词语、句式，“以”字的用法，“而”字的用法，状语后置，宾语前置，使动，意动，逐字过关，逐句分析，就是没有章法文旨的领悟，就是没有思想和情感的品味，没有人文情怀的熏陶，借用《师说》里的话来说是小学而大遗也。语文语文，不能只语不文。周正逵先生把文言文训练目标概括为提高释义能力、培养鉴赏能力和研读能力，可见文言文教学既要重视基础知识教学，又要重视鉴赏能力和研读能力的训练与培养。可是，落实到具体课文的教学，又该如何把释义、鉴赏和研读结合起来呢？教者多作尝试，本文就是这种尝试的记录。成乎？败乎？特此就教同仁。

