《白发的期盼》教学实录
唐江澎
师：同学们都习惯于用眼睛去获得信息，欣赏作品。今天，我们要换一种形式，用耳朵来获取信息，欣赏作品。只有目明耳聪，才算得上聪明。请拿出笔来，注意记录，我放一段录音，请大家从“人物身份”“家庭状况一日常生活”三个方面，简要地叙述一下录音里采访对象的相关情况。
　　播放录音1(略) 
　　师：请哪位同学回答，你听到了什么内容，从三个方面来说。
　　生1：我听到的是一位年老的教师，她的老伴去世了—— 
　　师：采访对象是一位什么样的教师？ 
　　生1：年老的教师。
　　师：“年老的教师”具体吗？ 
　　生1：退休的老教师。
　　师：哪个大学退休的? 
　　生1：北京大学。
　　师：姓什么？ 
　　生1：姓吴。
　　师：对，咱们把它说全面一点。
　　生1：她的老伴去世了，她的两个女儿在美国。她平时没有事就看看电视。爬山—— 
　　师：她平时是“看看电视，爬山”吗?日常工作、日常生活以什么为主？ 
　　生1：还有做做实验什么的。
　　师：到学校里去做实验。
　　生1：还有，她的报酬很少，两个女儿很少回来陪她。有个周末，她打电话给她的两个女儿，但是都没有人接。
　　师：你听到了很多，后边的内容我没要求回答。这个也要注意，按要求回答问题。是测试听力水平的一个很重要的标志。许多人常常答非所问，关键是没听清楚。好，请坐。——就这三个方面，还有哪个同学要作补充吗? 
　　生2：这个老教师一个人住在一个80多平方米的房子里，每天都去学校做实验，等于给自己娱乐娱乐，玩一玩。她觉得不能每天都闲在家里，只看看电视、睡睡觉之类的。
　　师：好的。你在回答这一串问题的时候，如果从人物身份、家庭状况、日常生活这三个方面，再稍微梳理一下，比方说，就人物身份而言，她是怎么样，这样会表达得更好。现在我再问一个问题，这个记者采访这样一段录音，想告诉我们什么？请概括一下。有哪位同学准备回答？ 
　　生2：我觉得，记者想告诉我们，让我们多关心老人。因为她在走的时候，还说，那个老人还在拨着两个女儿的电话。
　　师：非常好！引用了你听到的基本素材来说明记者想告诉我们的东西。我们再把问题具体一下，你说，对吴老师来说，她的生活当中，最缺少的是什么？请引述你们听到的材料来回答。听清我的问题了吗？最后的那位男生把我刚才问的问题重复一遍，好吗？ 
　　生3：你刚才的问题是，“这位老人生活中最缺少什么?要用原话来引申。” 
　　师：“用原话来引申”，我是提这样的问题吗？哪位同学把我刚才的问题再重述一下？你来试试，因为你离我比较近。
　　生4：是用录音里边所说的话来回答问题，我们所听到的。
　　师：对，用听到的那些素材来回答。同学们平时上课的时候，有这样的习惯吗？就是当老师提问的时候，你会把它记录下来？ 
　　众生：没有。
　　师：那你们课堂上会记些什么呢？老师黑板上写的东西？可要注意了，如果连老师课堂上问的问题都不清楚的话，那你接下来怎么学习呢？如果你听的是错的话，那么你接下来想的不就是错的吗？这就说明我们需要学会——什么？ 
　　众生：学会倾听。
　　师：不只在我今天这样的课上要“学会倾听”，我们在每一个学习环节里面都需要做到。好，下面我们来把这个问题解决一下：这个老人，她最需要的是什么?请用你听到的素材来回答。
　　生5：我觉得她最需要的还是关爱，因为我听到：当她生病的时候，只有在生大病的时候，才打电话给她儿子，因为他在美国—— 
　　师：她儿子吗? 
　　生5：不，她女儿。她女儿在美国，不知道情况，所以，她缺少的是关爱，只能自己照顾自己。
　　师：她缺少谁的关爱？ 
　　生5：缺少子女的关爱。
　　师：你不能说子女就不关爱她呀，女儿不是给她定期寄钱回来吗？这个退休的教师，把寄回来的支票都怎么样啦！——撕掉了是吧？她说她缺钱吗？ 
　　生5：不缺钱。
　　师：我们概括一下，不缺钱，说明这位老人在什么上并不需要人们的关照? 
　　生(众)：物质上。
　　师：而缺少什么? 
　　生(众)：精神上的。
　　师：你们的爷爷奶奶、外公外婆，年龄和这位退休的教授差不多吧?给这些老人以物质上的帮助，有一个专门的名词，叫做什么? 
　　生(众)：赡养老人。
　　师：对，“赡养老人”，非常好。但是，有没有注意到，老人，相当穷的老人，他们现在不仅仅需要物质上的赡养，更需要的是—— 
　　生(众)：精神上的。
　　师：下面，我们再听一段很长的录音，听完以后，大家再来告诉我，这个“白发的期盼”究竟要告诉我们什么?老人，他们期盼的是什么？我好像发现大家还是没有记我的问题啊，提笔，把问题记在笔记本里边。那边最后的那位同学，把我刚提的问题再读一遍。
　　生6：就是再听一段很长的录音，这段对话，告诉我们，这位年迈的老人，到底她……怎么说呢? 
　　师：同桌帮一下忙，好吗？ 
　　生7：讲老人究竟期盼些什么？ 
　　师：对，这段录音，这段节目，究竟想告诉我们什么?白发的老人，他们究竟期盼的是什么?明白了吧，请再大声地说一遍。(生复述) 
　　(录音略) 
　　师：我发现刚才听录音的过程中，好几位同学也非常动情。记者精心地为我们制作了这么长一段录音，她想告诉我们什么？还是请引述你听到的素材来加以回答，好吗? 
　　生8：刚开始听到的是前面说的那个老人，他最后—— 
　　师：把我刚才问的问题再重复一遍，你就可以找到回答问题的基本话语形式。
　　生8：从这个录音中，作者想告诉我们老人的期盼究竟是什么。
　　师：这段录音，作者想告诉我们什么?这是头一个问题。第二个问题是。老人的期盼究竟是什么？先回答头一个问题。
　　生8：老人的期盼—— 
　　师：先回答头一个问题。头一个是什么问题? 
　　生8：我刚才没有听清楚。
　　师：就忘记了？看来我们确实需要学会倾听啊。好，哪位来回答。
　　生9：第一个问题是这个录音到底想告诉我们什么？ 
　　师：非常好。请大家把刚才这个问题再大声地重复一遍。
　　生(齐声)：这个录音到底想告诉我们什么? 
　　师：我们课堂效率低下、学习效果不佳，常常就是因为不知道老师要我们干什么，——同学们记好了吧，没记好的再补记好。我今天不用板书，这些问题也可以打在屏幕上，但我不这么做，是为了想“折磨”大家，明白吗？ 
　　生9：这段录音主要想告诉我们，当今社会老人的精神需求不可忽视。
　　师：“当今社会老人的精神需 
求不可忽视。”你再引一些素材来说一下。
　　生9：许多老人在家里都会抱怨“太无聊”啊之类的。这个录音，第一个引用的例子就是有一个老人，他有许多孩子，但是都不在身边，他整个一星期下来，仅仅说了两句话，一句话是在街上漫步的时候，别人问他几岁，他回答了，另外一句是别人送东西到他家门口，他说了声“谢谢”。
　　师：你听得太好了。那你告诉我，一个老人，一个礼拜讲了两句话，这个我们可以把它称为典型的事迹，它突出地告诉我们，老年人怎么样？ 
　　生9：老人家需要我们的关怀。
　　师：那是另外一回事，它突出告诉我们，老年人精神的—— 
　　生9：缺乏，贫乏。
　　师：什么？“精神的贫乏”？那不一定的。他看看书什么的，他不贫乏。表现老人精神上的什么? 
　　生9：失落。
　　师：失落?也不对。再找一个合适的词语。
　　生9：孤独。
　　师：是孤独，或者孤寂是吧？——极端地孤寂。感受到了吗？都说老人话多，但这个老人一个礼拜竟然只说了两句话。好，谁再给我把你听到的典型材料陈述出来，说明记者想告诉我们什么。
　　生10：因为很多老人都对记者说他们很孤独，生活很郁闷，常常一个人流泪，生活孤孤单单的。
　　师：举一些例子，你这是概念。说你听到的那些素材。
　　生10：……没有。
　　师：没有?那么多典型的感人的例子你都没有听到吗? 
　　生10：那个老人最后被车撞了。
　　师：老人被车撞了，它只是个意外，那不能说老人生活就一定非常孤单。一个精神不孤单的老人也可能被车撞了，这只是交通事故。——还是你说吧，听到了一个什么样的素材? 
　　生11：听到了一首歌。
　　师：一首歌《常回家看看》，对。
　　生11：那里主要讲到老人的期盼，再后面举了个姓高的老人的例子。
　　他每天跟鸟儿在一起，他很想他的孙子，但是孙子不能来看他。这个例子突出表现—— 
　　师：里边有一句话，不知大家听到了没有。他是把——鸟——当—— 
　　生11：孙子。
　　师：这个老人的情况，我听了好像和你感觉不一样，他好像不是唉声叹气，他很快乐很高兴的，说话的时候谈笑风生，你难道也觉得他很孤寂吗? 
　　生11：我觉得他内心还是挺孤独的。
　　师：你竟然从他谈笑风生的话语底下听出了他内心的孤寂。你怎么听出来的? 
　　生11：我觉得一个老人，表面上虽然谈笑风生，但他的内心，跟，将一个动物当作孙子，这表明他内心还是孤独的。
　　师：因为他内心太孤寂，需要排遣。他找到了一种方式，我们从这种方式上可以反过来看出他内心的孤寂。是这样吗？ 
　　生11：嗯。
　　师：录音里有一个数字大家听到了没有?我国已经到了一个老龄化的社会，我国老龄人口是多少，60岁以上的人是多少? 
　　众生：一亿两千—— 
　　师：一亿两千六百万，数字很大吧？那就是说，我们十个人当中，就有一个是六十岁以上的老人。他们这么大一个群体的生存状态是什么?这就是这个作品要告诉人们的，他们的精神需求是不可忽视的。刚才一位同学已经说到了。好，我们再采回答第二个问题。老人，白发的期盼，他们最期盼的是什么？用一个专业术语来回答。一起回答好不好，叫什么？ 
　　众生：精神赡养。
　　师：对，精神赡养。下面就要考考你们的听力了，什么叫精神赡养？你听到的专家的解释是什么？能说多少说多少，因为那个专家说得太快了，根本没有办法把它全部记录下来。你这会儿只能采取什么办法呢？用关键词记录它。
　　生12：嗯，那位专家说的好像就是满足老年人的精神需求。
　　师：满足老年人的精神需求，非常好。尽管他说的话和专家说的距离很大，但只是语言形式上距离很大，他把实质内容一下子抓住了。谁还能再把那话说得向专家靠拢靠拢？ 
　　生13：就是以合适的表达方式，来满足老人的精神需求。
　　师：回答得很好。
　　如果说我们刚才听第一段是从信息的角度上来让大家听了听基本的元素，那么，我们第二次听就已经让大家从内容的角度上对它们进行分析，加工，概括。现在请同学们再思考回答，你们刚才听到了摩托车的声音，听到了歌声，鸟叫声，这些在广播作品的表现形式里，被叫做音响效果。请想一想，加上了这些音效，和没加上——相对于我们平常阅读的纸面上的文字文本比，它们的表现力有什么不同吗?这是第一个问题。第二，当一段话是我们阅读看到的，和是我们听觉听到的比较，它们的表现力有区别吗?好，带着这两个问题，我们进行第三次听。大家先把文本看一看。
　　(投影生阅读略) 
　　师：下面我们再来听一听，广播是怎么以声音形式来表现这段内容的。你听了以后，觉得和你的视力所及，有什么样的区别。请大家静心来听。这回是让你们感受一下两种不同文本形式的表现力有什么区别。
　　(录音略) 
　　师：我们刚才所听到的这一段录音节目《白发的期盼》，曾获得亚洲广播的最高奖——亚广联广播节目奖。刚才听的过程当中，你的感受如何?和你阅读文本时的感受有什么不同?我常常讲，我们这代人是听广播长大的一代，所以我对广播呢，情有独钟，在我编教材的时候，我就把广播作品也编到教材里来了。它实在太美妙了。看电视长大的一代人，你们感觉如何呢？ 
　　生13：我觉得是两种完全不同的心境吧。去听的话，会很注意地听；如果是书面语的话，有时候，眼睛是看着，但是思想会走神。
　　师：你是从接受两种信息的感受上来说的。我们想想，从这两种表现形式给你的感受上你有没有什么新发现？ 
　　生13：我觉得听录音的话，语气很重要。
　　师：哦，语气、语调传达感情的因素变得更重要了。
　　生13：形象生动一点，可以加倍地增加作者要表达的思想感情，还有那种气氛。
　　师：还有气氛也表现出来了。谁还有补充吗？ 
　　生14：当中还有很多刚才老师提到的音响效果，它更能体现当时的气氛，让人能更快地进入事件当中，使人有更深的体会。
　　师：注意看，这里有这样一个词“叹息声”，如果用文字写出来，会有多少种表现形式呢？一声长叹，一声轻叹，一声哀叹，独自叹息。大概写来写去就这么些吧?而我们刚才听到的那个中年人他是一种什么样的叹息声啊？悔之晚矣的那种叹息声。我们所写的那几个字能与它传达出来的情感相比吗?我们该写多少文字才能将这种东西说出来啊。声音是非常难以描写的一种东西，而广播作品，可以把这种难以描写出来的东西逼真地再现到你的耳际，在你的脑海里产生一个形象感、画面感，这就是它比之于其他的文字形式 
所不可替代的一个优势。好，我把这个话题再补充一下问一点：刚才所听的这段当中，你觉得有哪个地方最能打动自己? 
　　生15：我觉得声音所表达出来的感情，跟文字相比更准确细腻一些。能打动我的地方是那段音乐和那个中年人的叹息声，在这样的声音下，会让我们体会到更多的感受。
　　生16：让我最感动的是他讲述他爸爸在那个晚上，和他一个房间的时候，他爸爸唠叨到12点、1点，很晚了，他感到很累，实在是不想听下去，就有些责怪性的话。他爸爸还是想跟他交流，但是，他觉得很哆嗦，说了一句比较过分的话，说“你再这样的话，我就去别的房间了”。然后，他爸爸就不说了。这样，让老人很伤心。这位先生，在记者采访他的时候，对这件事情非常的后悔，这是我印象最深的。
　　师：我知道，今天，我们的同学还想就另外的一些问题发表一些看法，那就是想就白发的期待和老年人赡养的问题，来谈一些你的感受，但这不是我们这节课所关心的问题。我想你们在听录音的过程中间，已经对这些问题形成了一些自己的思考，下课后，可以在写作时把它们写出来。我们这节课，关键是解决一个字：听。我想在结束这节课的时候，给大家再提两个建议，第一，永远都不要相信自己的记忆力，要把听到的东西立即记下来，这样，你才真正地学会了倾听。第二，我们语文学习面对的资源当中，有一个非常奇妙的资源，那就是广播作品，你们可以在那里大有所获。我想给你们推荐一个作品，请到网上搜索中国广播文艺奖(最高广播奖)获奖作品《永不消逝的歌声——纪念王洛宾》，还有一个——《来自长江源的家书》，把这两个广播作品欣赏一下，在欣赏的过程当中，进一步提高我们大家倾听的能力。好，下课！ 
　　(浙江宁波万里国际学校中学邓颇整理) 
　　【唐老师说课】 
　　我一直觉得我们的语文教学太忽视倾听能力的培养了。
　　语文教学要关注一个根本性的问题，那就是在课堂上让学生的大脑真正地动起来，让他们时有所思、时有所悟、时有所感、时有所得，而不是我们以往的教学那样，只是关注我应该有几个环节，几个步骤。当中国的教学改革从强调外在的组织形式真正地深入到研究学生的内部变化以后，我们就不得不思考两个基本问题：第一，如何让学生产生真正的体悟；第二，如何让学生把他的知识体悟呈现出来。
　　这节课我也有一点尝试。实际上在课堂上跟着老师进行积极思考的学生是很少的，相当多的时候他们处于一种思维游离状况。因此，老师就不能不想：当我们要启发学生参与思维，而学生又不想参与你的思维的时候，你有什么高招吗? 
　　如果真正想把语文教学水平提高。我们应该关注的是比一节课更小的一个单位，这个单位，我把它称之为“问题结”。那就是一个问题从呈现到解决的完整过程，如果你把这样一节课的一个一个小的环节处理好了，整体上的教学水平肯定就提高了。
　　在这个“问题结”里边，我把它又分成四个基本的步骤。
　　第一个是问题的呈现。怎样呈现问题呢?在刚才这节课上，我把能够采用的方法基本上都用了，比方说：先提出问题，然后让距离较远的同学来复述问题，这是教学思维控制的一个常用手段。你不能近距离提问，近处的人听得最清楚，而远处是你鞭长莫及的地方，因此你要有意关注远处。让他们来复述问题，这既是对他们思维力的一种控制，也是对你的这个问题指令的再一次明确。这方法我用了，然后让集体的重述也用了。但是最后发现，当那个女孩站起来回答问题的时候，她还是把刚才的那个问题指令忘掉了，你让她再说一遍，她也想不起来了，这就导致我们的课堂效率的极端低下。我认为，一节语文课的成败，是由能不能提出高质量的问题所决定的，备课就是备问题。当你把问题备好后，你一定要通过不断强化的方式，把问题指令明晰地传达到位。
　　我曾在承德上过一节课《我若为王》，我提了个问题，“阅读第一段。请摘引原文中的词语，准确解释，什么是王?”我故意轻描淡写地把它说了两遍，没有用强化的手段，结果底下的同学有的在挠头皮，有的在转铅笔，都在做“沉思科”。三分钟后，我要同学把刚才我问的问题写下来，现场收了一个小组14个同学的条子，结果没有一个人写对的。大部分写的是：“什么是王?”有的写的是：“阅读第一段，概括段意。”我根本就没说这个意思。写得最好的是：“阅读第一段，解释，什么是王?”事实上，我这三句话是精心设计的：“阅读第一段”，是阅读范围：“摘引原文词句”。是表现方式；“解释什么是王”。是问题指向。这就像高考题一样。所以我讲，我们老师如果从高一开始，每堂课都这样去严格地对学生进行思维训练的话，还愁什么阅读题答不好呢?所以，我的想法就是，要把问题的指令清晰地传达到位。
　　至于做法，很简单：我说你记。学生上课的时候，必须把问题记下来。在我班上，学生上课的时候很着急的就是赶紧去记。老师提个什么问题要记住，他知道，这老师有个毛病，提完问题，总要将同学们叫起来，将老师刚才的问题念一遍，念不了的真丢人。老师们回去试一试就知道。这一招蛮管用，把打瞌睡的学生都制住了。这是第一点。第二点，让学生进行思考。问题记下来了，怎么样让他进入到思考的状态，这是老师也缺招的地方。我对这个问题有些探索。我听各类课，发现语文课是学生思维参与率最低的一门课，它最容易发生思维移走现象，而理科的课相对地要好得多。这是为什么呢?因为理科的课有一种思维的载体。他们要一边做题一边想。所以我们有时候恨不得给学生装上一个思维记录仪。其实，学生手中的笔就是思维记录仪。所以在让学生思考的时候，一定要让学生去写。让学生养成凡思考就动笔记录思考要点的习惯。这既是把自己的思维规范化、条理化。也是使其思维专一化。古希腊有句话：“语言是思维存在的家园。”我把它借用为“书面语言是思维存在的物化家园”。
　　我认为，一定要通过对学生倾听能力的培养，来提高我们整体的语文教学效率。有人对我说，你现在天天在重视倾听。高考又不考倾听。我说把眼睛始终盯在试卷上，一定是没有出息的，而倾听又确实有助于高考。经过多次尝试。我感觉到，在接手一个班之后，大约用两个月的时间，进行上述所说的强化训练，就基本可以养成学生良好的语文学习习惯。但要时时记住，你一旦疲倦了，坚持不住放弃了，学生的放弃会比你更快。
　　顺便说一点，这节课如果从人文内涵方面去切人的话，很可能会使在座听课的许多人感动得热泪盈眶。但是。如果那样搞下去的话，就可能滑向思想品德课。而我上的是语文课，所以我把好多能够赚大家眼泪的东西都去掉了，只注重“倾听”的学习与训练。我想让课更像语文课。
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