哀江南

   文本解读

   《哀江南》是传奇《桃花扇》结尾的一套北曲。这套曲子，通过教曲师傅苏昆生在南明灭亡后重游南京所见的凄凉景象，话兴亡之感，抒亡国之痛，表达了强烈的故国哀思。南京原是明代开国皇帝朱元璋的国都，后来燕王朱棣迁都北京。李自成攻入北京，崇祯自缢，清兵乘机入关后，明代宗室苏昆生（长期生活在秦淮河上的唱曲名家）目睹了南明的兴亡。南明灭亡之后，他故地重游，抚今追昔，百感交集，唱出这套沉郁、悲怆的曲子。 

   《哀江南》由七支曲子组成。 

   第一支曲子，是引子，写苏昆生重到南京所见的战后郊外的凄凉景象，为全文定下沉郁、悲怆的基调。 

   第二支曲子至第六支曲子，写苏昆生凭吊昔日国都的各处地方，重点写明孝陵、明故宫的残败和秦淮一带（包括长板桥和旧院）的冷落。通过对比，突出地表现了南明兴亡的历史变迁，寄寓了无限怀念故国的哀思。 

   第七支曲子是尾声，写苏昆生总吊南京，慨叹南京今昔景象的变化，痛悼南明的灭亡，唱出强烈的亡国哀痛。结尾“残山梦最真，旧境丢难掉。不信这舆图换稿。诌一套哀江南，放悲声唱到老”，点明全篇主旨。 

   这套曲子先铺写景物，寓情于景；后直抒胸臆，慷慨悲歌。自开篇头两句以后，前六支曲子以教曲师傅苏昆生游南京的踪迹为线索，由远而近，从城郊写到孝陵，从故宫写到秦淮，从板桥写到旧院，描写南明灭亡后南京各处的凄凉景象，展现了南京面目全非的变化。在景物描写中蕴含了怀念故国的无限哀思，不言情而情自在景中。这六支曲子集中笔墨写景，一气贯穿，层层蓄势，使第七支曲子的抒情水到渠成，猛然爆发，动人心魄。 

   这套曲子，语言准确、生动、形象。例如，“舞丹墀燕雀常朝”，一个“舞”字，写出燕雀在丹墀上跳来跳去、自由自在的情形，一个“朝”字，又把这种情形与臣子拜见天子的庄严礼仪联系起来，给人以今昔对比的联想，表现了昔日神圣宫廷的今日极端衰败景象；“剩一树柳弯腰”的“剩”字，意味深长，表明柳树不仅只有一株，是孤独之柳，而且是昔日众多柳树中的残存之柳、仅存之柳，使人想见当年丝丝绿柳夹岸垂翠的美景，饱含今非昔比、感时伤怀的无限凄凉。 

   尾声一曲，多用对偶、排比，兼用三个散句，既句式整齐又骈散结合，错落有致，读起来一气贯通，急促有力，令人慷慨击节。

   教学目的：

   1．通过“听----读----议-----品”的赏读过程，让学生学会曲词的鉴赏方法。

   2．通过赏读，把握课文的思想感情。

   教学设想

   这首曲词在字面上基本没有设置障碍，学生在预习的过程中应该能够结合注解理解文章内容。

   鉴赏是本课的重点。一方面是对曲词表现手法的评价，另一方面是对曲词思想感情的理解和把握。根据文章的内容，我打算在教学过程中把对第一支曲词的鉴赏作为示范，告诉学生鉴赏的基本方法；然后让学生在充分阅读、思考并讨论的基础上自由选取第二至六支曲词中的任意一支进行鉴赏。老师将进行恰当的引导和点评，并进行小结和适度拓展。在这个过程中要充分地体现出学生在课堂上的主体地位，给学生以充分展示自我的机会，务必体现学生对文本的个性化、创造性的解读。鉴赏第七支曲词的重点要放在对全文思想感情的把握上。通过引导学生对曲词中的排比句和题旨句进行鉴赏，体会苏昆生内心的亡国之痛和故国之思。

   对于孔尚任和《桃花扇》的介绍将会根据课堂容量灵活处理。

   教学准备：多媒体课件

   教学步骤：

   一、导入新课

   二．引导鉴赏[北新水令]

   1．听昆曲唱段，体会曲词的感情基调。（凄凉）

   2．有感情地朗读曲词，抓住最富有表现力的用字。（残、废、瘦、空）

   3．引导学生品味“残军”、“废垒”、“瘦马”、“空壕”所表现的败景凄情。

   [北新水令] “残军留废垒，瘦马卧空壕”，写的是苏昆生“重到”南京后第一眼看到的景象。这里一连用“残”、“废”、“瘦”、“空”四个词作修饰语。以“残”修饰“军”，使人想见败军溃逃的情形，这是虚写，是因“废垒”这一眼前实景而引起的联想；“残军”与“瘦马”也是虚实相对，前者为眼前之未见，后者为眼前之所见；昔日用于战争的“垒”“壕”，如今已“废”“空”，又衬之以卧在空荡荡的城壕中的瘦弱之马，更显凄凉。 

   4．齐读

   三、自由鉴赏、点评第二至第六支曲词

   1．读曲词，找出这五支曲词依次描写的景点。

   明孝陵、明故宫、秦淮河、长桥、旧院

   2．提示鉴赏方法，让学生自由从五支曲词中自由选取一至两支进行鉴赏。（自由朗读、充分讨论）

   3．学生自由发言，教师提示、引导、点评。

   附：各支曲词中的主要鉴赏点

   [驻马听]原本庄严、神圣的孝陵竟成为刍牧之场，绝对不容侵犯的“龙碑帽”竟被牧儿打碎，鲜明的对比之中，苏昆生的痛心、伤感表露无遗。

   [沉醉东风] 琉璃白片、翡翠窗棂，本为宫廷华丽的象征，一个“碎”字，一个“烂”字，将原来豪华气派，一并打碎，留下的尽是萧条，“多”和“少”形成强烈对比，将这种意境表达得更加凄婉、伤感。

   一句“舞丹墀燕雀常朝”与前面破败的景象相呼应。试想，一个国家的宫殿都倒塌了，皇帝都没有了，家破人亡的凄凉之感不禁油然而生，尤其是假借雀常朝，悲痛地表达出昔日的故宫不再，让雀儿做了这里的的朝臣，这不能不说是一个悲哀。

   [折挂令]作者通过描写窗寮、破纸、粉黛、灯船、酒旗等意象，展现了一派亡国凄凉景象。“罢灯船端阳不闹，收酒旗重九无聊”这句运用对比，生动形象地写出战败后百姓无法安居乐业，战争扰乱了百姓的生活，表达了唱曲人对战争的痛恨。

   抓住“白鸟飘飘，绿水滔滔，嫩黄花有些蝶飞，新红叶无个人瞧。”中有关颜色的词语“白、绿、黄、红”，这些都是鲜艳的色调，一起构成了美妙的画面，遗憾的是美景无人欣赏。此句以乐景写哀情，更增凄凉之感。

   [沽美酒]一曲描写的是长板桥边的景象。长板桥本是歌妓集居之地，风景优美，热闹非常。如今昔日横跨青溪的半里长桥，如今已没有一片红板，而且秋水长天行人稀少，冷清清的夕照下，只见剩下的一株弯弯的垂柳。夕阳残照本来就显得冷冷清清，而这夕阳残照下的柳树不仅只有一株，是孤独之柳，而且是昔日众多柳树中的残存之柳、仅存之柳。

   一个“剩”字，尤其意味深长，使人想见当年丝丝绿柳夹岸垂翠的美景，饱含今非昔比、时过境迁感时伤怀的无限凄凉。这里只略加点染，就勾勒出一幅凄清的画面，把人带入十分悲凉的意境，用笔极简，造境极精。 

   [太平令]抓住几种中能够表明人烟尚存的景物，“院门”、“小犬”、“井”、“厨灶”，几个虚词“何用”、“也不怕”、“无非”、“不过”，可见此处人烟全无。世间最荒凉之所并非不毛之地，而是渺无人烟之处。面对此景，情何以堪！

   4．小结五支曲词在写法上的共同点：虚实结合、古今对比。

   四.引导鉴赏[离亭宴带歇拍煞]。

   1．点读。

   2．找出对偶句和排比句，齐读。

   3．分析排比句的内涵。

   A.将南明的历史浓缩在“起朱楼”、“宴宾客”、“楼塌了”三个词语中。

   B．“眼看他”表明南明由兴到亡的过程非常短暂，繁华转瞬即逝。

   C．含蓄的揭示了南明灭亡的原因：大兴土木、生活奢华，引人深思。

   4．分析题旨句。

   抓住“不信”一词所蕴含的思想感情。（对故国的眷恋）

   五、总结全文

   1．回顾内容

   2．概括这套曲词表达的思想感情：亡国之痛、故国之思。

   附：板书设计

   哀江南

   孔尚任

   [北新水令]引子------南京郊外-------奠定基调

   明孝陵

   明故宫

   第二至六支曲词 秦淮河 今昔对比 借景抒情

   长 桥

   旧 院

   [离亭宴带歇拍煞]尾声---总吊南京-----直抒胸臆
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