文学特长生能否特招

设计指导思想 

本文编排于第四专题“走进语言现场”的第三板块“交锋时刻”。本专题在设计上强调实践性，引导学生“走进语言现场”，在交流表达的实践中提高口语交际能力，培养人际交往的文明态度。作为现代公民的重要素养，口语交际能力显示着一个人的语言水平，更体现着一个人的自信与智慧、教养与风度，而“交锋时刻”则是思想与语言的交锋，更是气度与修养的展示，它让我们懂得论辩是智慧的碰撞和较量，具有严密精确的理性色彩和振聋发聩的思辩力量。 

学习这篇辩论稿，应在倾听领悟的基础上，积极参加实践活动，在具体活动中逐步提高自身的口语交际能力。可以在倾听辨别、观点探讨中提高理性认识，在设问、论辩等活动中实现能力的提高，进而提升文明素养。 

教学目标 

1.通过活动体验，不断提高人际交往的文明态度和语言修养，在口语交际中树立自信，尊重他人，说话文明，仪态大方。 

2.善于倾听，能够准确把握口语交流传递的信息。 

3.通过辩论活动，懂得观点正确、陈述明确、应对敏捷、谈吐文雅对开展辩论的重要性。 

教学重点与难点 

1.学会倾听，能够准确把握信息，提炼别人论述的观点。 

2.引导学生在讨论或辩论中积极主动地发言，恰当而敏捷地应对和辩驳。 

课时安排 

一课时 

教学过程 

一、预习： 

1.要求学生熟悉辩论稿内容（设置表格） 

文 学 特 长 生 能 否 特 招 

班级 

姓名 

具体时间 
甲方要点 

 乙方要点 

丙方要点 

 丁方要点 
你赞成的观点 

 赞成的理由 
准备提出的问题 

 备注 

2.指导学生明确辩论的基本要求。 

（1）辩论前应做好充分的准备工作，可以根据对课文的理解感悟写好相应的文稿； 

（2）应自觉遵守辩论活动所确定的各项规定； 

（3）可以根据整场辩论的临场状况作出随机的应变； 

（4）语言必须规范、准确； 

（5）尽量做到论点鲜明、论据充分、条理清晰； 

（6）活动中途可以插话提问，但必须在对方辩词结束以后； 

（7）不得对辩论对方加以调侃，杜绝带侮辱性的语言和仪态； 

（8）辩手必须着装整洁、仪容端庄。 

（这两个预习环节的设计有两个目的，一是让学生对即将进行的辩论活动所必需的辩论材料有一个充分的了解，以更有利于辩论活动的顺利展开；二是要求学生明确辩论活动具体展开中应注意和必须遵守的规范细则，努力促使学生懂得辩论，擅长辩论。其中，“辩论基本要求”可以用书面形式告知学生，而表格中的“备注”一栏适用于课堂辩论活动展开时作出精要性的记录。另外，课堂辩论时间有限，为保证辩论的时效性、鼓动率，这两个预习环节应该花费较多的时间认真落实。） 

二、背景导入： 

2002年5月，武汉市的一位高三学生，把自己在网络上受到很高评价的三篇小说和一篇在《东方》杂志上发表的教育论文结集为《愤青时代》出版，声称出版此书的目的是为了取得北京大学的特招资格，一时引起广泛的关注。一些教授和学者充分肯定这位同学的文学才华，对《愤青时代》的成熟表示惊异。7月3日，中央电视台一套《十二演播室》栏目播出北京大学的两位老师和其他人士就此展开的辩论，引起巨大反响。众多网民也纷纷发表看法，就“文学特长生能否特招”展开论辩。 

（论辩背景的介绍是基于课文解说比较笼统，因而作出较为具体的说明，以期学生能够进一步明确论辩内容，增强事情的真实程度，同时更贴近学生的生活实际，提升他们参与论辩活动的积极欲望和对类似活动的认知度。） 

三、检查预习效果： 

1.小组交流： 

各小组成员简要说明甲、乙、丙、丁的陈述要点，然后按是否同意“文学特长生能够特招”确定分类，并推选全班交流的代表。 

2.基本观点：  

甲的观点是“文学特长生不能特招”，理由是“每一种才能和职业的特长都有其独特的价值”，但如果“因此而成为某些人应当为大学特招的理由，现行的整个高考制度就会因此而崩溃”。乙的观点是认为文学特长无法量化就不特招，对真正有文学天才的人来说并不公平。丙的基本观点也是“文学特长生不能特招”，并指责想被特招是“极不诚信的表现”。丁并没有对辩题表明观点，只是回击丙的片言只语。 

3.班级交流、学生倾听、记录： 

由各组推举的代表人选，按同意观点的分类特点分别朗读各方观点，要求其他同学努力倾听、认真记录。在此基础上，确定辩论正反两方的论辩选手。 

（强调采用这种方式组织教学，是基于强化培养学生概括能力和倾听能力的考虑，也是为下一步的辩论比赛作好充分的准备。培养学生概括和倾听能力，是语文教学亟待重视的问题，也是口语交际能力提高的前提和基础。这一环节应该认真落实。） 

四、辩论比赛： 

1.明确规则： 

①正方：“文学特长生可以特招”，反方：“文学特长生不能特招”。 

②每方三名选手，各分为一辩手、二辩手和三辩手，另设评论员两位。 

③针对对方陈词，每方都有提问质疑的必要，以利于充分展开论辩。 

④面对提问，必须直接回答，不得回避；但有权证明提问与辩题无关，从而不予回答。回答时不得提出反问。 

⑤自由辩论阶段，双方必须围绕辩题展开辩论，反对回避问题或作貌合神离的回答。 

⑥总结阶段，每方根据己方的陈词辩论进行有针对性地总结。 

2.辩论程序： 

①双方一辩手利用3分钟时间陈述己方观点； 

②自由辩论，各方根据己方观点辩说理由； 

③自由提问，双方有针对性地提出问题； 

④评论员提问，检验双方的论辩效果； 

⑤各方三辩手总结陈词，以有利于自圆其说。 

3.可能提出的问题： 

（1）正方： 

①有了特招，“现行的整个高考制度就会因此而崩溃”，这种说法是否站得住脚跟？ 

②具有文学特长，包括甲所提到的管理特长、电脑特长等，是否每个学生都能具有？能否形成“通例”而冲击现行的相对公正的高考制度？ 

③经济不发达、教育落后的地区，能否与教育先进地区实施同一个考核标准？落后地区的特长生更是应该如何对待？ 

④就如丙所说的“优胜劣汰、适者生存是一切竞争游戏的根本法则”，那么文学特长生属于什么行列？ 

⑤如丙所说文学特长生特招就是“极不诚信的表现”，这种说法是否属于简单的上纲上线呢？ 

（2）反方： 

①文学是否就一定是难于量化？古代科举考试是怎样确定状元、榜眼、探花的呢？ 

②仅以看过这本书的那几个教授、学者、作家的片言只语能否说明问题呢？  

③联系中国的现状，出现这类特长生的背后有怎样一张看不见的“人情网”呢？有没有考虑社会的公正性呢？ 

④如江苏08高考新方案的要求，学生必须各门学科全面发展，只要有明显短腿的学科而没有通过省级考试就不能有高考资格，仅有文学特长能有什么用场？一旦特招就不是明显的“开后门”吗？ 

（这个环节是这堂课的主体部分，主要目的是通过双方的辩论活动，努力促使全体同学了解辩论的基本要求，掌握辩论的常用规格，尤其是在倾听过程中提升口语交际的能力。辩手应有充分的准备和灵敏的反应，以机智灵活的心智及时应变，压倒对方，自圆其说。同时，总结陈词要注意现场总结，准确概括陈述相同观点同学的主要理由。） 

五、辩论总结： 

针对双方的辩论情况作出较为恰当的评判。（可以由赛场的评论员点评，也可以由其他同学评说，更可以让老师作出归结性评语，以有利于学生对论辩艺术的了解和掌握。） 

（安排学生结合具体材料，评说论辩各方的言语谈吐，目的是让学生感受和体验辩论的语言智慧语言谈风度，从感性认识出发，加深理解辩论的基本规范和一般方法。评说应该注重观点是否有理，陈述是否明晰，辩驳是否恰当，谈吐是否文雅，不能脱离学习材料另外去评析方式方法，更不能把参考书“专题内容解析”中的有关评析作为标准，用以衡量、判定学生感受的正误，而应该注重学生个体体验的独特性。） 

六、作业布置： 

以“上网是否有利于中学生的学习”为话题，编写辩论提纲，为开展辩论会作好准备。（有条件的可以围绕这个话题组织一次辩论会。）

