《走向21世纪的机器人》教案
教学目标:

一、学习西文条理清晰、语言平实、通俗易懂的写作特点。 

二、了解机器人智能与人类智能的关系，正确认识机器人技术在２１世纪对社会发展的影响。  

教学重点:

一、学习西文条理清晰、语言平实、通俗易懂的写作特点。 

二、正确认识机器人技术在２１世纪对社会发展的影响。  

设计理念

    可发动学生搜集有关机器人的最新资料并以此为依据针对课文中作者的观点开发一次班级大讨论。  

学生 

分析   

教材 

分析 本文条理清晰，语言平实，通俗易懂，又是自读课文，教师可在学生自读课文，归纳内容要点的基础上稍作讲解，让学生了解智能机器人的功能特征、机器人智能与人类智能的关系及２１世纪机器人将要涉足的领域和将发挥的巨大作用。  

教法   

课时 1课时  

教      学      流      程  

第一课时  

授课时间:     月     日    星期     第     节  

教学内容 反思  

　　　一、结构与内容 

　　　这是一篇介绍有关机器人知识的科技说明文。文章由一个生动的事例引入，然后用３个小标题清晰地展示了要说明的主要内容。 

　　　在引言部分，作者由机器人“深蓝”战胜世界冠军卡斯帕罗夫后引起的世界范围内在关机器人大讨论的事例引入，提出几个令人深思的问题：机器人是否真的像人们想象中那样奇特而神秘呢？机器人的大量出现会在我们习惯的生活中掀起掀起些许波澜吗？由此引起读者的阅读兴趣。 

　　　“机器人的昨天和今天”这一部分，重点介绍了机器人的起源及发展的历史。作者从“机器人（robot）”一词的来源说起，然后追溯它的发展历史，并指出，公元前３世纪，“我国西周的工匠偃师就已制造出了会歌舞的偶人，堪称人类记载最早的机器人”。接着举例说明它的发展历史，指出“１９５０年，美国的乔治.迪弗发明了第一台工业用机器人，从此拉开了机器人快速发展的序幕”。并说明“第一台工业用机器人问世到４８年后的今天，机器人技术得到了飞速发展。如今，机器人技术已成为一个学科跨度大、应用领域广的新兴交叉学科”。然后从应用领域、功效作用、数量及销售额、品种类型、使用密度等方面介绍了机器人在今天迅速发展的情况，说明机器人产业正以其迅猛的发展势头在世界工业的自动进程中起到越来越重要的作用。在这里，作者特别重点介绍了我国对机器人技术的研究历史及取得的可喜的发展，说明经过二十多年的努力，我国水下机器人的制造技术已达到国际先进水平，在智能机器人的研究方面也有所发展。 

　　“机器人智能与人类智能”这一部分，作者着重介绍了智能机器人的功能特征、机器人智能与人类智能的关系。 

　　首先说明的是智能机器人的功能特征：能够部分模拟人脑活动，具有较强的自适应能力能有效地适应环境变化，并且有自学习、自治和容错、纠错功能，然后说明机器人智能与人类智能的区别：无论是什么机器人，都需要人类设计和制造，它的“聪明”与否直接取决于人类赋予它的能力。机器人所具有的“智能”只是一种非生命性的机械模仿，是人通过编程等手段赋予的。因此，在人类对生命力与思维的起源还处在一个非常低的认识水平时，机器人智能的研究领域是不会出现什么令世界为之惊奇的质变的，同时，作者科学解释了“深蓝”战胜卡斯帕罗夫的原因，劝导人们消除诸如机器人将统治人类这样不必要的担忧。另一方面，作者也介绍了在科学界存在的一些不同意见，诸如“机器人与人类之间在智力上的差异可能就不复存在了”，“机器人智能最终有可能达到人类智能具有的水平”等，以引起人们关注科学的发展。 

　　“机器人走向２１世纪”这一部分里，作者首先用下定义的方法说明了什么叫机器人技术，然后说明了机器人的发展与科技发展的关系，肯定科技的发展将极大地推动机器人技术的前进，并对２１世纪机器人的外形、功能特征、作用等作出了大胆的设想，最后科学地预测：２１世纪机器人在工业领域、服务领域、娱乐业领域以及科学和教育领域将发挥巨大作用。并预言：走进２１世纪的机器人会悄悄地改变我们的社会结构和生存环境，甚至会改变我们的传统观念和思维方式，有机器人广泛参与的２１世纪将是一个充满希望的世纪，机器人将会在这个世纪大显身手。 

　　二、写法与语言　 

　　（一）按照机器人发展的时间顺序来说明，条理清晰。 

　　文章由机器人“深蓝”战胜世界冠军卡斯帕罗夫这个生动的事例引入，然后用３个小标题清晰地标示出要说明的主要内容。在正文部分，作者从机器人的昨天说到今天，又从今天说到明天，全面概述了有关机器人的知识，条理十分清晰，让人们对机器人技术有了较全面的了解与认识。 

　　（二）语言平实，通俗易懂 

　　课文善于用人们熟知的事例来介绍抽象的高科技知识，将具体的说明和抽象的事理分析结合在一起，语言平实，读来通俗易懂。如文章第二部分具体而科学地解释了机器人“深蓝”战胜世界冠军卡斯帕罗夫的原因，不仅让读者理解了机器人智能与人类智能的关系，而且消除了读者心中的疑虑。   
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