巧妙使用论据，稳拿作文分数

教学目标 

1、  知识与能力   了解并掌握论据的类型、选择、使用和论据的要求等知识，培养相应的能力。  

    2、过程与方法    通过对典型文章论据的选择和使用的揣摩分析，达到对文章的初步了解掌握；通过对失败例文的修改训练来深入把握；通过迁移训练和课后作业来巩固这种能力。  

    3、情感态度与价值观   培养正确的学习态度和方法，形成优秀的思维品质。  

教学重、难点：学会围绕论点和论题正确使用恰当的论据。 

教学准备：多媒体 

课时安排： 一课时 

一、 导入 

论据充分论证才有力文章才丰满，这个道理同学们都知道，大家往往抱怨手中论据太少。其实，虽然同学们由于平时阅读面不够宽，积累的材料确实有限，但这并不是关键，关键是大家平时没有归类储存材料，特别是不会巧妙使用材料。在写议论文中只要我们善于利用阅读和生活积累，论据并不难找；只要我们能巧妙使用手中的材料，论证一定会有力，文章一定会丰满。下面我们结合高考优秀作文谈谈高考作文的论据使用。 

二、 教学过程 

1、 广取巧借，为我所用  

     论据的选用不能局限于所谓的论据书籍，也不能只瞄准名人大事。我们应该从课内课外，书籍生活各个方面广取材料，应该既用名人大事又用凡人小事来作文章的论据。选用的唯一标准是能恰当地为议论服务。 

（1）展示学生的作品，进行点评。 

    “我们社会生活中有许多的发明，这些发明没有哪一项不是凭借自己努力学习、细心观察、刻苦钻研得来的。爱迪生这个人我想大家都很熟悉吧。他出生在贫穷的农民家里，但他仍能在艰苦的环境中创造了1000多项发明，享有发明大王的称号。如果他不凭借自己的真才实学，他能拥有这些成就吗？毫无疑问，不可能。” 

（2）展示高考满分作文，进行对比。 

如2006年湖南卷的高考满分作文《谈意气》，作者是这样来为自己的论点论证的：陶潜宁愿采菊东篱下，也不愿为五斗米折腰；屈原宁愿沉入汨罗，也不愿与世俗为伍；介子推宁愿烧死山中，也不愿用腿肉换取官职。 

（3）展示修改后的学生作品。 

再看看这个：“古往今来，彪炳史册的杰出人物，都曾做出个非同寻常的努力，因而在事业上创造了辉煌的业绩。试想，如果没有李时珍跋山涉水、尝遍百草，没有他数十年如一日的搜集整理、笔耕不息，哪里会有药学巨著《本草纲目》的问世？如果没有爱迪生夜以继日、潜心研究，没有他含辛茹苦、反复试验，哪会有白炽灯的及早发明！如果没有陈景润呕心沥血、备受艰辛，没有他十几年如一日的运算推理、钻研不止，哪会有数学难题“哥德巴赫猜想”的突破？” 

（4）小结 

这个关于爱迪生的论据会让你觉得俗吗？显然，这个论据不但不让人觉得俗，反而让大家感觉很有气势，很有说服力。所以呢，在这里，老师想告诉你们，不怕例子俗，而是怕你不会广取巧借，为我所用。 

（5）再展示高考满分作文。 

此外，我们还可以充分利用学过的知识来为自己的文章添色。 

如2004年广东卷满分作文《语言是沟通的钥匙》，作者是这样运用课内学过的诗句来论证自己的观点的：恰如其分的语言表达，利于友情的沟通。高适的“莫愁前路无知己，天下谁人不识君”与王勃的“海内存知己，天涯若比邻”，都用优美的语言送走了友人的，达到了友情的沟通。李白《蜀道难》一文中劝说友人归来的语言精辟，达到了友情的沟通。从李白的“上有六龙回日之高标，下有冲波逆折之回川”可知“蜀道之难，难于上青天”，友人便从语言中感受到友人的关怀，沟通也便到了心坎。沟通并不像白居易说的“此时无声胜有声”，它需要语言为它传达彼此的关切。 

2、 一据多用，妙在叙述 

     人们认识事物的立场不同，角度不同得出的结论往往不一样，所谓见仁见智。同一人同一事我们从不同的角度叙述，或突出点不同就能证明不同的观点。对一些广为人知的人和事我们通过巧妙叙述来为自己的论点服务，会最大程度地增强文章的说服力。 

（1）展示高考满分作文。  

屈原、苏武、文天祥历来被作为爱国之士名留青史，司马迁常常被看作在挫折中奋起的典型，而《抉择》的作者却用他们的事迹来证明“中华民族的文化中‘诚信’  占有很大的比重”这一论点：流放溆浦的屈原，放牧北海的苏武，捐躯沙场的文天祥用他们的行动证实了对祖国的诚信。受宫刑的司马迁，遭贬谪的姚崇，北向自刎的侯赢用他们的举动验证了自己对朋友的诚信。 

（2）引用《报任安书》的文段做练习。 

“盖文王拘而演《周易》；仲尼厄而作《春秋》；屈原放逐，乃赋《离骚》；左丘失明，厥有《国语》；孙子膑脚，《兵法》修列；不韦迁蜀，世传《吕览》；韩非囚秦，《说难》、《孤愤》。《诗》三百篇，大氐贤圣发愤之所为作也。” 

上面的例子，可以用做哪一类话题的论据？ 

（3）小结 

       认识事物的立场不同，得出的结论往往就不同。只要我们多观察多联想，其实，议论文也不是我们所想的那样高不可攀。 

3、 因文而异，灵活运用 

     行文时，论据使用的具体方法应由文体、文章风格及对材料掌握的程度等因素决定，做到灵活运用，变化有致．写作议论性散文宜使用概括材料，这样既增大了文章的容量又符合散文语言凝炼的特点。 

（1）展示高考满分作文 

     如同是用巴尔扎克的事例，在以“从逆境中奋起”为观点的散文中可以这样用：屈原放逐乃赋《离骚》，司马宫刑终成《史记》，巴氏还债世有《人间喜剧》。 

而在《压力——成功的催化剂》一文中作者却是这样使用的：“为生活所困的人注定会有压力，伟大的现实主义作家巴尔扎克年青时一贫如洗，生活上入不敷出，债台高筑，整天提心吊胆，生怕债主来摧债，迫于压力巴尔扎克把自己关在房里，一心一意写文章，终于写出鸿篇巨作《人间喜剧》，深刻反映了十九世纪中期法国的社会生活。强者就是这样，在压力下悄然崛起；强者就是这样，凌驾于压力之上巧妙地化解压力。”作者从议论的需要出发对巴氏因生活困窘而写作成功的事迹作了较详的叙述，并且事例前有观点，事例后有分析。 

（2）小结 

      以后写论据时，应根据实际来选择文章的论述方式。 

4、正反并用，充分有力 

议论时如能将正面事例与反面事例同时使用，形成鲜明对比，那么论证将更加有力。 

（1）展示高考满分作文，进行点评。 

如刚才我们在前面说到的《谈意气》一文，作者连举了陶渊明屈原介子推为例，充分说明意气在他们神圣的充分表现。其实为了使论证更有力，作者还举了反面例子来加强论证。如： 

正面论述——陶潜宁愿采菊东篱下，也不愿为五斗米折腰；屈原宁愿沉入汨罗，也不愿与世俗为伍；介子推宁愿烧死山中，也不愿用腿肉换取官职。 

反面论述——秦朝赵高，指鹿为马，家官晋爵；唐代李林甫，口蜜腹剑，深得宠信；明代魏忠贤，阿谀奉承，欺上瞒下，“生祠”满天下。然而他们的结局呢？赵高留下了一个“指鹿为马”的荒唐语；李林甫落得个“口蜜腹剑”的千载骂名；魏忠贤生前的“荣耀”何尝留下一个？这一切，正如臧克家所说的：把名字刻入石头的，名字比尸体烂得更早。 

（2）小结 

      从以上的满分作文中，我们都知道正反论述的好处。所以在以后的作文中，可多用此法。 

三、 结语 

同学们，通过这一节课，我们知道了论据使用的方法是多种多样的，具体如何运用应由文体，风格等多种因素决定，但有一点是可以肯定的，那就是要有广取材料的意识，巧用材料的能力。希望在往后的日子里同学们能够多点去积累素材，拓宽自己的知识面，为高考打下坚实的基础。 

四、 布置作业 

歌德的《叙事谣曲》中有这样一个故事：耶稣带着他的门徒彼得远行，途中发现一块破烂的马蹄铁，耶稣就让彼得捡起来，不料彼得懒得弯身，装作没听见。耶稣没说什么，自己弯身捡起马蹄铁，又用它在铁匠那里换了三文钱，并用这些钱买了18颗樱桃。出了城，师徒继续赶路，二人经过茫茫的荒野。耶稣猜到彼得一定会很渴，就让藏在袖子里的樱桃掉出一颗，彼得一看，赶忙捡起来吃。耶稣边走边丢，彼得也就狼狈地弯了18次腰。于是耶稣笑着对彼得说：“要是你刚才弯一次腰，就不会后来没完 没了地弯了那么多次腰了小事不干，将在更小的事上操劳”。 

材料中“彼得懒得弯腰”，主动放弃了捡马蹄铁的这一“弯一次腰”的“机遇”，从而导致他“后来没完没了地弯了那么多次腰”的结果，由此看来，机遇是不可失的。请以“机遇”为话题，写一些关于“机遇”的论据，方法可参照上面所给的例子，灵活运用。 

参考范文 

自然与人是有诸多机缘的。黄河遇到可李白，才会有“黄河之水天上来，奔流到海不复回”的千古绝唱；长江遇到可苏轼，才会有“大江东去，浪淘尽，千古风流人物”的盖世词章；“野败”遇到了袁隆平，才会有几千亿公斤的杂交水稻的收获。 

上帝给我们的不会很多。上帝只给画家迪士尼一只小老鼠，然而，他抓住了，他成功了。上帝只给了牛顿一个苹果，然而，他抓住了，他成功了。上帝只给了袁隆平三穗“野败”，然而，他抓住了，他成功了。 

