《父母与孩子之间的爱》说课稿

歙县中学  吴志红

各位评委：大家好！

    今天，我说课的篇目是《父母与孩子之间的爱》，主要从五个方面进行。

    一、说教材地位

    这它是高中一年级的教学内容，具体编排在必修四第三单元的第二篇。从应用的角度来说，它其实是一篇议论文。这篇文章不是简单的对父爱与母爱的歌颂，而是为了构建健康、成熟的灵魂而对父爱与母爱以及孩子的发展进行的剖析。也就是“人从同母亲的紧密关系发展到同父亲的紧密关系，最后达到综合，这就是人的灵魂健康和达到成熟的基础。”

    按照《普通高中语文课程标准》的精神，此类论述性文章的目标是培养学生的应用、审美与探究能力。学生能把握观点与材料之间的联系，着重关注思想的深刻性和逻辑的严密性。 

    二、说教法和学法

    新课程理念很强调学生的自主、合作、探究性学习。基于此，再结合本篇课文的实际特点，确定这节课教法的指导思想是：

    1、人本原则：培养学生的自主性、独立性，把发现、体验、感悟、交流的权利还给学生。

    2、交往原则：通过师生互动、生生小组合作互动，加强课堂交流。

    3、开放原则：通过拓展迁移，拓宽教学内容和教学空间。

    结合学生的具体情况，提供以下学法：

    1.勾画圈点法：在浏览课文的过程中，学会寻找关键句子。

    2.讨论法：引导学生积极参与合作学习，探究交流。

    3．师生共创，设立情境。

    三、说三维目标

    本节课的教学充分体现新课程标准的精神，即在学生的学习中，注重知识与能力、过程与方法，情感态度和价值观三个方面的共同发展。

    知识与能力

    1、弗洛姆及其作品《爱的艺术》

    2、感受不同阶段的爱

    3、父爱与母爱的比较

    4、区分“我爱你，因为我需要你”和“我需要你，因为委我爱你”。

    过程与方法

    1、比较法，通过对父爱与母爱的比较，重新审视爱。

    2、问题探究法，以时间和逻辑顺序分析“爱是一种能力。”

    3、讨论法，联系自身，感悟生活，获得爱的真谛。

    情感态度与价值观

    1、引导学生把对“爱”的认识由感性层面上升到理性的高度，并且形成健康而成熟的心灵。

    2、享受爱的同时，试着学会付出和努力，更好地热爱生活。

    四、说教学过程

    根据三维目标和新课程理念，我在教学过程的安排上，主要遵循“生活——文本——生活”的思路进行，设置了四个主要环节。

    第一环节是导入新课，留下悬念。以我们熟识的现实生活中的例子出发，引出和课文相关的主题，“父爱与母爱”，并设置问题。

    第二环节是走入文本，整体把握。主要根据思维由易及难，由感性向理性的发展走向而定。分为三大块：一、整体感知，分析文章结构，看看作者怎样提出问题、分析问题、解决问题。在这里，我将看似复杂的问题以简单化，通过题目的解读和分析，让学生快速地进入文章脉络的把握，准确而又迅速地掌握作者写作思路。并引出了三个对象“母亲、父亲、孩子”。二、细节探究。主要侧重于前面三者的关系问题，以及由此延伸的问题。这个阶段，我主要采用方法是：提出一系列问题，给学生搭知识台阶，引学生思维上路。我设置了这样一些问题：

    1、父爱与母爱的特点

    2、父爱与母爱的区别

    3、父爱与母爱的积极性与消极性

    4、比较，找出原因。

    5、什么样的爱才是成熟的爱

    6、如何完成成熟的一生。

    以上这些问题的设置看似简单，实则有较强的内在逻辑性，循序渐进，一环紧扣一环，步步蓄势、水到渠成。可以引导学生对“爱”的认识由感性上升到理性的高度，从而对“爱”进入哲学层次的思考。这一过程重在培养学生的理解能力和分析综合能力。 

    通过问题的探究和比较阅读，可以引导学生深入理解教材，经过独立思考或共同讨论，得出每一问题的准确答案，到此我们教学重点难点也一一被攻破了。

    第三环节是拓展延伸。

    《父母与孩子之间的爱》是伦理学方面的随笔。父爱、母爱与学生的关系非常密切，每个孩子都是在父爱与母爱的笼罩下成长起来的。所以，这篇文章的教学一定要结合学生的生活经验等。所以在文本的解读中，最终又回归了生活。

在深入理解作者观点的基础上，我设计了一个问题，对于这种成熟的爱该怎样去实践自己未来的人生。学生可以结合自己已有的生活体验、阅读体验，从不同角度去阐发。

    这个问题的设置，有以下几层目的：一方面是让学生加深对弗洛姆观点的认识，另一方面相信通过这些思考，学生对“爱”的理解与追求都会达到一个新的境界。第三，由文中的父母之爱升华到大千世界的种种爱，激发他们培养健康而成熟的心灵。第四，明确爱的内涵，不光是爱自己还要爱他人，在享受爱的同时也要学会爱他人。并能学会珍惜每一份情感，学会感恩。

    五、说课堂总结  

    这一阶段，可以通过板书，学生一目了然的把握课文的重点、难点。

    结束语的主要意图是把本课的思想性引向更深处，在审美情趣及价值上感染学生，激发他们对社会人生更深的思考，达到言有余而意无穷的效果。

    总而言之，我是以“全面提升学生的语文素养，充分发挥语文课程的育人功能”为目的，努力以教师为主导，学生为主体，设置问题，让学生在探究、讨论、交流中让学生在学习课文的时候既掌握知识，又学会方法，最终得到知识与能力的提升，获得心灵的启迪！
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