《城南旧事》课堂实录

执教：维扬区行政会议中心  岳乃红

师：(播放图片)我们一起来看一看林海音女士各个时期的图片。(图片定格，深情地介绍)这就是林海音，一个生于日本，长于北京，成就于台湾，享有盛名的女作家。林海音有两个故乡，却只有一个童年，那就是她的《城南旧事》。(音乐徐徐响起，课件中一个苍老的声音介绍)    

夏天过去，秋天过去，冬天又来了，骆驼队又来了，但是童年却一去不还。冬阳底下学骆驼咀嚼的傻事，我是再也不会做了。    

可是，我是多么的想念童年住在北京城南的那些景色和人物啊!我对自己说，把它们写下来吧，让实际的童年过去，心灵的童年永存下来。    

就这样，我写了一本《城南旧事》。    

我默默地想，慢慢地写。看见冬阳下的骆驼队走过来，听见缓慢悦耳的铃声，童年重临于我的心头。(音乐缓缓停止)    

师：孩子们，这段时间，我们一起随着英子走进了她的城南，走进了她的旧事，也一起分享着英子童年时的心情，当我们怀着一颗沉静、思念的心读完这部作品时，我想问一问，你脑海中久久萦绕的，或者说是心头挥之不去的究竟是什么呢?说来听听吧!可以说自己难忘的一个声音，也可以说自己难忘的一个画面，还可以说自己难忘的英子的一个眼神，谁愿意首先来打开话匣?    

生：令我最难忘的一个画面是英子取她妈妈金镯子的那个画面。我们都知道，英子十分乖巧，从来都不敢取家里的一分钱去乱用，但是那一次她为了把那个金镯子当掉给秀珍做盘缠，于是她把金镯子取过去了。我看出她刚开始十分紧张，但她后来很有勇气，她觉得自己要帮助生活中的弱者，所以她一点都不紧张，就毫不犹豫地把金镯子取出来了。    

师：从这当中你看出了她一颗善良的、同情弱者的心，是不是?接下来，我们就先来谈谈一个让你最难忘的画面吧。    

生：令我最难忘的一个画面是英子站在大雨中喊着秀贞和妞儿，她十多么希望妞儿和秀贞能够早日找到康四叔然后同到自己的身边。    

师：(补充)重温她们的快乐!还有谁愿意说一说?   

生：在下雨天的时候，英-子不肯上学。爸爸用鸡毛掸把英子从床头打到床脚，从床上打到床下。爸爸的一顿毒打。使英子明白了，上学不能迟到，不能逃学，我认为可怜天下父母心。从中我也懂得了爸爸妈妈的打并不是想主宰我们，而是想让我们养成更好的习惯，让我们将来更好。    

师：是啊!英子毕竟是个孩子，她也有淘气的一面。    

生：我最难忘的一个画面是爸爸的花落了，夹竹桃落了下来，但是英子没有哭，我觉得英子真的很坚强，她即将担负起家庭重任，照顾妈妈，我觉得英子真的长大了。    

师：我听出来了，你读出了一种坚强!还有谁愿意说一说?    

生：令我最难忘的一个画面就是妞儿被打伤后，她们在鸡棚子里谈心的时候，我觉得英子非常富有同情心，她的朋友被打了，她也非常难过。   

生：最令我记忆犹新的一个画面就是英子在童年时学骆驼吃草的样子，看到她这个样子．我就特别想笑。因为骆驼吃草的样子是那么丑，她什么不学。却学骆驼吃草的样子。    

师：多么天真的一个小姑娘。我们看到这个画面，也忍不住笑了起来，是不是?还有谁愿意说?    

生：我最难忘的是秀贞和妞儿相认的一个画面，我从中感觉到，一个母亲失去自己的孩子是多么痛苦，她们相认时肯定会泪流满面的，所以我很替秀贞高兴，也替妞儿高兴。    

师：母女终于团圆了。    

生：令我最难忘的一个画面就是当宋妈走时，英子很想哭，但她还是没哭，我在想宋妈走会不会再回来，回来后会不会继续做英子的弟弟妹妹的奶妈?    

师：那么你希望宋妈回来吗?    

生：我非常希望宋妈能够回来。    

师：我相信你的想法和英子是一样的。好，刚才我们聊了好多的难忘的画面，我们再来聊聊你难忘的一个声音，你难忘的英子的一个眼神，谁愿意先来聊一聊？    生：在这本书中，令我最难忘的是英子的一个眼神，当英子问妈妈怎样把她生下来的时候，我看到了英子天真的眼神，只有小孩子才会问这种十分幼稚的问题，我觉得英子是那么的天真、可爱。  

师：你有没有问过妈妈这样的问题?    

生：(摇摇头)    

师：也许你小时候问过的，但是你忘了，英子和我们一样，是那么的单纯，那么的纯真。    

生：我认为令我难忘的还不是后面一句话，而应该是前面一句话。因为她问妈妈：“我是不是你生的?”    

师：她是在什么情况下问了这么一个问题?    

生：是在妞儿说她不是爸爸生的，也不是妈妈生的时候，她才问这样一个问题。    师：她是那么地充满好奇，她是不是妈妈生的呢?这个问题多单纯呀，是不是?接下去，谁来说?    

生：我最难忘的英子的眼神是那个中年男子被抓了以后，英子躲在宋妈身后用一只眼看他的眼神。从那个眼神之中，我忽然懂了很多，虽然好人和坏人有天壤之别，但其实是好是坏，就在自己的一念之间。我们的命运是掌握在自己手中的，虽然中年男子是为生活所迫，并非出自真心，但是他毕竟做了坏事，当小偷还是不对的，我们不能向中年男子学习，我们自己应该——    

师：自食其力，是不是?(学生点点头)    

生：让我最难忘的是英子去新帘子胡同的车上，她用那种思念的眼神，可能在想这件事情到底是不是真的，为什么金镯子又回到了妈妈的手里了呢?真奇怪!    师：还记得那个眼神吗？那个眼神里充满了什么?谁来补充?我觉得那个眼神里有很多很多的内容。    

生：我还觉得那个眼神里面还充满了疑惑。    

师：疑惑什么?    

生：疑惑那个金镯子怎么又回到了妈妈的身边了呢?    

师：为什么金镯子又回到了妈妈的身边?为什么那个送给小桂子的金表又送给了自己呢?疑惑，一个个问号出现于英子的脑海中，还有吗?你说!    

生：英在在车上的眼神还充满回忆，她回忆起以前和妞儿在一起时的快乐时光，回忆起秀贞给自己涂指甲时的情景。    

师：总之，她是在思念，思念着秀贞，思念着妞儿，思念着和她们在一起的快乐的时光，是不是这个意思?    

生：(点点头)    

生：我认为在英子的眼神面还充满了忧伤，因为她曾经有两个很好的朋友，一个叫秀贞，一个是妞儿，但是她现在失去了这两个朋友，所以她非常优伤。    

师：对!失去朋友，谁不伤心呢!还有谁要说?我们喊今天还没有说过的。好，你说!    

生：让我最难忘的是妞儿和英子在西厢房玩小游戏，从英子的眼神，我看到她非常高兴。    

师：很开心!童年的快乐一览无余。    

生：让我难忘的是英子那好奇的眼神，她一直以好奇的眼睛去观看大人世界的悲欢离合。她是个小孩子，她弄不懂大人世界到底是什么意思。    

师：她在用自己的眼睛试图读懂大人的世界。    

生：我还看到了英子的一双同情的眼神。因为英子在听秀贞说四康叔和小桂子的时候，英子很同情秀贞，希望思康叔和小桂子能够早点回到秀贞的身边，让笑脸重新同到秀贞的脸上，幸福常伴秀贞左右。    

师：说得真好啊!一颗爱心显现在我们眼前，那就是英子的心灵，是不是?所以，我们常说眼睛是心灵的窗户。    

生：英子给我留下最难忘的一个眼神是，秀贞和妞走的时候，英子很伤心，因为她失去了两个很好的朋友。    

师：你失去朋友的时候伤心吗?    

生：伤心呢!    

师：你是不是在读的时候联系到了自己失去朋友时的那种心情呀?    

生：(点点头)    

生：有一次上课的时候，徐玲不小心越了线，我对徐玲说：“烦死了!烦死了!你超线了!”过了几天以后，我觉得徐玲——    

师：你和徐玲的友谊是不是就这件事而言，开始有了裂痕了?    

生：嗯!    

师：当有了裂痕的时候，你有什么想法?    

生：我想这么好的朋友失去了，应该和她讲和。    

师：现在有没有讲和?    

生：好了!    

师：(对徐玲)徐玲，是不是?    

徐林：(不好意思地点点头)    

师：所以，一定要珍惜和朋友在一起时候的快乐时光。    

生：我想补充一下，当英子看到秀贞和妞儿走的叫候，她的眼神里面也有一种欣慰，冈为她对秀贞的诺言实现了，也可以看到她们母女团聚了，而且她们很有可能一家团聚。

 师：这就是英子心中最美好的祝福!我们还读懂了英子很多很多的眼神，那么我们还听到了什么样的声音，始终回响在我们的心中呢?    

生：始终回响在我的心中的一个声音就是一个字——爱!因为秀贞是为了爱而发疯的，宋妈为了自己的孩子而出去打工赚钱，中年男子为了弟弟而去当小偷，我觉得这些都离不开一个字——爱!  

师：一个大写的——爱!还有谁愿意说一说?  

生：当我合上这本书的时候，英子在大雨中|跟秀贞和妞告别时，那个声音令我难忘。    

师：什么声音?    

生：就是她喊着：“秀贞!秀贞!妞儿! 妞儿!” 的时候。    

师：不忍离别。    

生：因为她的两个好朋友都离开了她，不会再有人跟她染指甲了，也不会再有人跟她在西厢房里面玩游戏了。这种失去朋友的感觉一定很难过，很伤心。    

师：还有谁来补充一下?你来说。    

生：我在读到秀贞那篇的时候，给我印象最深的是秀珍那脆弱的声音，我听到了她心里天天在思念着小桂子和她的思康叔，希望他能早日回到她的身边来。    师：嗯，你听到了她的心声。    

生：(抽泣着说)我听到的一个声音是妞儿哭泣时的声音，人们总是说有一种动物可以掌握自己的生命，那就是人!那为什么妞儿却不可以掌握自己的命运?她从小就被父母遗弃了，生活在一个暴力的家庭里，她的父母动不动就打她、拧她，我觉得老天对她太不公平了!    

师：我们为妞儿抱不平，妞儿太苦了!所以我们更要珍惜现在的幸福生活!好，接下去谁来说?    

生：给我印象最深的一句话是：“做大人!”我觉得英子才十四岁的时候，生活就要她做人人，担起家里的重任，而我们现在都足十二岁、十三岁，家里的人对我们的话全是言听计从．而且把我们像金子一样捧在手里，生怕摔坏了。    

师：嗯!你感觉你没有英子那么坚强，是不是?    

生：(点点头)    

师：还有吗?就这么说，敞开自己的心和英子说话。你说!    

生：我的父母总说我长人了，长大了，其实我觉得我还没有真正的长火。英子才是真正的人人!    

师：你从哪句话看出英子是真正的大人?你从文章的哪句话感受到她是大人了?    生：在最后一章《爸爸的花落了》，当英子知道爸爸已经去世了，她根本没有哭，她很坚强，她知道自己已经是家里的一个小大人了。    

师：还有什么声音回响在你的心中?    

生：我认为不管什么声音，快乐的声音永远是最好的。让我最难忘的一个声音就是英子和妞儿在西厢房里玩的时候快乐的笑声。    

生：令我最难忘的声音是英子说的一句活：“爸爸的花落了，我已不再是一个小孩了，我是大人了!”    

师：你怎么想的?    

生：我觉得英子很体谅她的母亲，爸爸去世了，家里从此经济就会衰弱，不会像以前那么富有了，她想尽自己的全力来帮助她的母亲。    

师：对!她在家里是老大，是大姐。我知道你们还有很多话要说，其实，刚才我们说的这一个声音。一个画面，一个眼神，组成了一连串的旧事，萦绕于英子的心里。在这些难忘的旧事中，英子始终用一双纯真的大眼睛，观察着周围的每一个人。都有哪些人呢?你说。    

生：有秀贞、妞儿和宋妈和那个中年男子，还有兰姨娘。    

师：还有谁?    

生：她的爸爸、妈妈。   

师：那么我们可能会发现林海音在她的这部作品中，着重塑造了女性形象，都有哪些女性啊，把你刚才说的再说说看。    

生：有秀贞、妞儿和宋妈，还有兰姨娘，还有她的妈妈和她自己。  

师：好，那么在英子的眼里她们都是些什么样的人，你知道吗?在英子的眼里宋妈是个什么样的人?在英子的眼里秀贞是个什么样的人?你先说!    

生：在英子的眼里秀贞是一个命苦的人。她失去了妞儿，失去了思康叔，但是英子可能觉得她和正常人不一样，可能英子觉得她很怪。    

师：只是怪，不是别人说的那种——(生说：疯子)在英子的眼里，秀珍是不是疯子?你怎么理解的?能说一说吗?你来说吧。    

生：我觉得秀贞只是她的一个大朋友，并不是像别人说的是一个疯子，人人都怕她。    

师：那么秀贞在英子的眼里不是疯子，有什么依据吗?能说得再具体一些吗?你说。    生：英子一有空就去找秀贞玩，我觉得这一点可以看出她觉得秀贞不是疯子。    师：她把秀贞当成了自己的一个朋友。    

生：(插嘴)大朋友!    

师：对，大朋友，可以交心的大朋友。所以当秀贞离去的时候她是多么的伤心啊!还有吗?在英子眼里这些女性都是些什么样的人?你说一说!    

生：我觉得在英子的眼里，那个，嗯，宋妈是一个非常非常爱她们全家的人。当她的丈夫告诉她，她的小栓子死了，还有丫头被卖了之后，她居然狠心不回家看一看，还想留在英子家照顾她们全家。    

师：嗯，宋妈的心中也充满了爱，是吧?    

生：在英子的跟里，她觉得妞儿是一个非常可怜的小女孩。英子家条件特别好，而妞儿却天天要去唱戏，还被爸爸妈妈打。    

事：所以她对妞儿爸爸妈妈的行为感到非常的——        

生：气愤。    

师：还有谁来说?你说。    

生：我觉得在英子的眼里宋妈是一个非常可怜的人，因为她自己嫁了一个没有出息的老公。而且她的丈夫还经常打她，孩子死的死，送人的送人，我觉得她非常的可怜。    

师：嗯，在我们正常的观念中家庭的顶梁柱应该是准啊?是男人!但是这个男人一点出息都没有，居然让他的老婆出来打工，还胡乱花老婆辛辛苦苦挣来的钱。    生：我也觉得秀贞是一个很命苦的人，因为她的孩子扔了，她的老公也离她而去，一去不回，所以简直相当于寡妇一样，没有人疼，没有人爱，而且还被人家视为疯子，我觉得她十分可怜。    

师：对，来自于家庭，来自于社会的诸多的压力，使得秀贞不得不疯，是不是?你说。    

生：我也觉得宋妈很可怜，因为她每次赚了钱就要给她的老公用掉，因为每一年她老公都要来到宋妈这儿来和她要钱。宋妈每次都把一大部分钱给他，都希望他能给儿子、女儿多买些东西，但是他每次都把它花掉，去玩，去花天酒地。    

生：反正一点也不珍惜宋妈用心血换来的血汗钱。说得好!除了秀贞、妞儿和宋妈，作品中还提到了一个女性，叫什么?说说她吧，你说!    

生：我觉得兰姨娘也是一个命苦的人，她把自己的青春年华奉献给了一个六十几岁的老头。我觉得她太可怜了。    

师：还有吗?你说。    

生：我觉得兰姨娘十一个很可怜的人。她三岁时就被父母亲抛弃了，而现在我们可以听刮她爽朗的笑声，却不知道她的内心却足一片孤独，因为没有人知道她的童年是怎么过的。    

师：笑声背后的哭声!还有谁说?你来吧。    

生：我觉得兰姨娘像一个贵族女子，从她的身上我感受到了一种高贵的气质，她的身体里似乎流着皇家的血脉。    

师：不同人有不同的见解，还有准想说?你来说。    _

生：我觉得兰姨娘特别坚强，她并没有因为小时候被母亲卖掉而悲伤，而放弃了生的希望!她仍然坚强地活了下来，并且找到了好的归宿。    

师：而且活得非常潇洒。这么多女性，你们觉得她们有什么共同的地方?你发现了没有?你发现了，我们请今天没说的，你来说。    

生：我觉得她们四个人的共性是她们都有一段坎坷的经历。    

生：她们都是苦命人。    

师：你说。   

生：她们都是特别的——苦，特别的可怜。    

生：她们四个人都很坚强，命运都很悲惨。    

师：虽然命运悲惨，但都十分坚强，说得好啊，你来说。    

生：她们每个人的背后都有说不完的故事，而且故事都十分悲惨。    

师：你读出来了!    

生：她们都因为种种原因而离开了英子。    

师：是啊，林海音在提到这部作品时，也曾经这样说过：读者有没有注意，每一段故事的结尾里面的主角都是离我而去的。下面我们就来看一看这是谁离去时候的画面?(出示画面)一起说!    

生：(齐声)秀贞、妞儿。    

师：在书里找出这个段落来。    

生： （找）    

师：谁愿意来读一读?嗯，就请你来读吧。    

生：(深情地朗诵书中73页的有关内容)    

师：孩子们，目送着妞儿和秀贞远去的影子，此时的英子目光中饱含着什么，能再说一说吗?    

生：舍不得。    

生：伤心。   

生：她为妞儿和秀贞而高兴，因为她们俩终于团聚。    

生：她也很害怕，她害怕她们一去不回。   

生：期待她们找到思康叔再回来。    

生：英子也很难过。    

生：希望她们以后生活得很幸福!

师：很复杂，有悲伤，有祝福，有开心，是一种很复杂的眼神，是不是?(切换画面)这又是谁离去时候的画面?一起说!    

生：宋妈。    

师：找出来。    

生：(深情地朗诵书中175一177页相关内容)    

师：宋妈去了，英子虽然没有和宋妈说一句告别的话，但是要知道，此时英子的心中肯定有很多的话要和宋妈说。    

生：宋妈你同来吧，我们全家都等着你问来!    

师：盼望着宋妈早日回来。    

生：如果他再打你的话，你就同来告诉我们。    

生：你明年同来的时候一定要带个健康的小宝宝。    

生：希望你能找到丫头子。    

生：希望我们能听到你那充满母爱的童谣。    

生：我想英子会说两句话，第一句话是“爱，不就能创造出美好的境界吗?”笫二句是“在一起的时候不知道珍惜，分离的时候才知道自己是那么爱她!”    

师：是她心中所想的，你说。    

生：我祝福你。宋妈。    

生：宋妈，你要多多保重身体!    

生：宋妈，你一定要早点回来，我们全家都等着你呢。    

师：我也想说，宋妈你走了以后谁来为我梳辫子呢?谁来为弟弟擦屁股哪?是啊，宋妈走了，秀贞、妞儿、宋妈都走了，英子很舍不得，更何况是生她养她的父亲离去了，英子能承受住这样的打击吗?翻开书。谁来做一回英子?(出示画面)    生：(深情地朗读书中196-197页相关内容)    

师：“爸爸的花儿落了，我也不再是小孩子了。”你是怎么,想的?    

生：爸爸的花儿落了，爸爸的美丽生命结束了，我是家里的大姐，我要支撑起这个家。    

师：她还是小孩子呀。    

生：爸爸，你还会回来吗?    

生：我的童年就这样过去了。    

生：爸爸，你放心吧．我一定会照顾好妈妈的。    

生：爸爸你快…束吧，我还希望你像以前一样给我送一件花的夹袄呐。    

生：也许从此我要挑起家庭的重担，但是我要永远记住爸爸的那一顿打，它使我明白了许多。    

生：爸爸你不要走．家里很需要你。    

生：爸爸，你虽然离我们而去，但你对我们的爱是永远存留在人间的。    

师：爸爸去了，林海音深深地记住了爸爸的话：“闯练、闯练，英子”于是——(出示林海音的一段话，配乐)在别人还需要照管的年龄，我已经负起许多父亲的责任。我们努力度过难关，羞于向人伸出求援的手。每一个进步，都靠自己的力量，我以受人怜悯为耻。我也不喜欢受人恩惠，因为报答是负担。父亲的死，给我造成这一串倔强，细细想来，这些性格又何尝不足承受于我那好强的父亲呢!

师：林海音以自己的智慧和坚强挑起了家庭的重担，在闯练中才造就了日后的林海音。1948年，林海音回到了她的原籍台湾，她回到台湾后创作了大量的小说和散文，而且成功地主编了《联合报》副刊十年，进而创办了“纯文学出版社”，提携了一大批台湾的本土作家，是值得后人尊敬的伯乐。在台湾生活的日日夜夜，并没有抹去林海音对北京的思念，即便是在她弥留之际，她还是思念着魂牵梦萦的北京。2001年我们的林海音因病住进了医院，十月份，来自北京的两位新华社记者手捧着鲜花去看望病榻上的林海音，当时林海音的儿子告诉记者，他的母亲已经被病魔夺去了语言和认知能力，他甚至已经吃不准他的母亲是否能够认出他。但是就当我们的记者问道：“先生，您还记得北京吗?您还记得城南吗？您还记得香山的红叶吗?”我们的林先生躺在病床上望着记者，明白无误地点了点头。是啊，北京是林海音的第二故乡，她在那里生活了二十五年，无论她走到哪里，无论是什么时候，她怎么可能忘记自己在北京城南的历历往事呢!此时此刻，我不由得想起了林海音先生七十七岁时在聆听大陆钢琴家林海为《城南旧事》所谱的一组乐曲后，：写下了一部略带伤感的回忆童年的小诗。(音乐响起，师生共同朗诵)    静静地听，静静地想，回忆我的童年，忽见柳条儿摇曳，柳絮飞扬，柳絮吹向我的脸上，鼻孔里刺痒。抚摸着鼻尖，泪珠儿沾湿我七岁的小手。……我愿在这儿静静地听；向我自己的心诉求：给我一盏七月的莲花灯，提着它，我去踏冬月的雪，一步一个脚印．踏到明春。……静静地昕，静静地听，听城南的深夜，听到冬阳的早晨。    

师：孩子们，就让我们用心一直静静地下去，在闯练中不断丰富自己的人生，用自己的一生去读懂她吧。(音乐响起)

