


《失街亭》教学反思
在北京二中的文学教育展示活动中，我上了一节《失街亭》研讨课。 
　　我在深入领会新课标精神，钻研文本的基础上安排了两课时。第一课时，主要内容是梳理情节，分析马谡和诸葛亮的性格，并让学生在分组交流的基础上提出1-2个有讨论价值的问题。第二课时，即展示课，我首先用PPT展示学生所提问题，并从中整合了三个问题进行课堂探究：“1、诸葛亮为什么要派马谡去守街亭？” “2、诸葛亮在用马谡上有无过错？” “3、失街亭这一情节对塑造诸葛亮的形象而言是败笔还是妙笔？”最后交给学生一个任务：“怎样劝诸葛亮不杀马谡？” 
　　实践证明，这样的设计是合理而有新意的，充分体现了新课标的精神。这堂课也上得相当成功，其中有不少亮点：
　　一、以学生为主体，为学而教。 
　　让学生成为学习的主人，是新课程改革的基本理念。本课将这一理念贯穿始终。 
　　1、探究的问题来自学生。从阅读心理学角度来说，学生在阅读时能够提出问题，这对于理解阅读内容有着非常重要的意义。教育家辛格的研究表明，在促进理解方面，学生提出的问题比教师提出的问题更为有效。著名语文学家张志公先生也说过：“学问，学问，作学生要会问。” “质疑”就是这样重要。因此教师一定要给学生提问的机会。让学生提问，要鼓励学生提出有价值的问题。任由学生漫无边际的提问而不加以引导，学习效果不会好，课堂效率不会高。至于如何引导，我没有生硬的要求，生怕会束缚学生的思想。所以我只是强调提出的问题要有讨论价值，并让学生以小组交流的方式提问，这种方式本身也能保证问题的质量。保留下来的问题往往是有一定深度和价值的，而个人所提的浅显、细碎或局部性的问题，基本上会在课堂讨论中通过举一反三来得到解决。 
　　2、问题探讨采用了小组合作探究的方式。这有利于培养学生合作意识和团队精神，且能提高学习效率。在交流过程中，学生相互切磋，彼此启发。愉悦的倾听，快乐的表达，不时迸发出智慧的火花。如讨论“怎样劝诸葛亮不杀马谡？”时，我在巡视时听到的只言片语：“马谡挺有才的，杀了他不是亲者痛，仇者快吗？”“你的意思是人家蒋琬已经说了的，诸葛亮没当回事儿。”“谁让他立了军令状呀！”“他不立能让他守街亭吗？”“这军令状挺麻烦的，诸葛亮也只能依法办事，要不没法服众呀！”“哎，你们记得关羽是不是也立过军令状呀？”“对呀！华容道，放曹操，关羽怎么没被斩呀？哈哈”，听到这里我也会心一笑。这样的灵光一现，突发妙想，不正是在交流中获得的吗？学生这种悟得的惊喜是单靠教师讲解所无法实现的。
　　二、发挥教师主导作用，以教促学。 
　　1、整合学生问题，把准教学方向。 
　　学生的问题不少，一节课不可能对每个问题都逐一细致分析，也不是每个问题都值得细致分析。这就需要教师对问题进行整合，从中挑出有价值的问题重点探讨。其实在分析这样的问题时，其他问题很有可能会迎刃而解。授课过程中，每分析完一个重要问题，我都会对相关的小问题进行解答，使学生的疑问最大限度的得以解决。 
　　提问次数最多的问题是“为什么诸葛亮要派马谡守街亭？”学生对诸葛亮的做法不能理解。长期以来，在人们心中，诸葛亮已成为智慧的化身。火烧新野，舌战群儒，草船借箭，无不表现出他机智多谋，聪慧绝顶。诸葛亮如此英明，怎么会用马谡这等人物？还有学生提问“诸葛亮有过错吗？”他不相信诸葛亮竟会犯错误，但也有所动摇，想找一个说法。还有问“诸葛亮神机妙算，为什么算不出马谡会失街亭？”也是一种难以置信的口吻。学生的问题多集中在诸葛亮身上，引领学生准确理解把握诸葛亮的形象便成了本次教学的重点和方向。 
　　对于“为什么诸葛亮要派马谡守街亭”？经课堂讨论分析，同学们给出了不少理由：（1）马谡主动请命，诸葛亮碍于情面不好驳回他的请求。（2）二人关系很好，诸葛亮做个顺水人情。 （3）军中人才有限，且各有安排，任用马谡多少有些无奈。（4）马谡以谋略见长，立过功，诸葛亮信任。（5）诸葛亮很看重马谡，有意培养他成为蜀国顶大梁的人物，想让他在实战中历练。学生从不同角度进行了解释，理由都相当充分。 
紧接着我又问 ：“诸葛亮在用马谡上有无过错？既然诸葛亮用马谡有这么多理由，他有过错吗？”学生普遍认为有过错，并给出了明确的解答：（1）一个领导者应全面了解下属的才能与性格，做到知人善任。诸葛亮没做到这一点，错用了马谡，导致街亭失守。（2）诸葛亮没考虑到培养人才要有个长期的过程，一下子交给马谡这样重大的任务显然不妥。 
　　接下来我问学生：“失街亭这一情节表现了诸葛亮的过错，那么这对塑造诸葛亮的形象是败笔还是妙笔？”立刻有人脱口而说出“妙笔”，听其阐释，也相当到位。学生能认识到，正是守街亭的失败使诸葛亮由无所不能的“神”变为有血有肉人，他的形象更真实可信,立体丰满。于是我便说回应前面“诸葛亮神机妙算，为什么算不出马谡会失街亭”的问题，并说：“如果诸葛亮什么都能算得出来，什么时候都料事如神，那就不是《三国演义》，而是《封神演义》了。”话音刚落，下面同学笑声一片。 
　　这三个问题源于不同的学生，我把问题筛选整合，使之相互勾连紧密，循序渐进，形成思维链条，引导学生加深对诸葛亮形象的认识，他不是“神”，而是“人”，是人就也会犯错误。这是《失街亭》塑造诸葛亮的成功之处。三个问题的设置既符合学生认知规律，又体现了小说教学的特色。 
　　2、引导学生立足文本分析问题。 
　　科学的阅读需要紧密结合文本，文学鉴赏归根结底要从文本出发。在谈到“为什么诸葛亮要派马谡守街亭”时，有学生说：“因为马谡有才能。”话虽不错，但缺乏根据。于是我追问；“你从课文什么地方看出马谡有才能呢？”学生找到了马谡 “某自幼熟读兵书，颇知兵法” 的话，我说：“他自己这样说可信吗？会不会是吹牛？”这时学生才找到诸葛亮的话：“汝自幼饱读兵书，熟谙战法。”如此理由才充分，能服人。引导学生立足文本分析问题在日常的教学中非常重要，脱离文本的鉴赏分析往往是空洞，浮泛的。 
　　教师的知识是有限的，而通过启发、引导使学生自己去发现和生成知识，从而产生的智慧是无限的。新课程教学过程中提倡教师与学生的平等，并不等于教师在课堂中作用的淡出，而是“平等中的首席”，强调教师与学生平等交流、自主对话。既要突出学生的主体地位，又要充分发挥教师的主导作用。教师要善于抓住学生思维活动的关键点，及时引导、点拨，这样才能真正优化课堂教学。 
　　三、 创设教学情境，激发学习热情 
　　孔子曰：“知之者，不如好之者；好之者，不如乐之者。”爱因斯坦也说过：“兴趣是最好的老师。”爱好和兴趣在学习活动中非常重要，往往可收到事半功倍的效果。教师要想方设法在课堂教学中创设诱人的情境，激发学生的学习兴趣。 
　　为此我在“怎样劝诸葛亮不杀马谡” 这一教学环节中创设了这样一种情境：“同学们，假想你们就是蜀军帐下的文官或武将，而我就是诸葛亮。在我要斩马谡时，你们来进行劝谏。现在大家商量商量，这劝谏的话该怎么说。”听到这儿，学生表现出了浓厚的兴趣，目光中充满了惊喜，马上投入到热烈的讨论中，一时间课堂成了话语的海洋。 
　　几分钟后，我一声令下，众响毕绝，课堂变得异常安静。这时的我神情仪态、举手投足已俨然是诸葛亮了。随着我一声：“刀斧手，把马谡推出斩首！”劝说开始了。 
　　一个个学生挺身而出，进行劝谏。有慷慨陈辞者，有慢声细语者，有滔滔不绝者，有小心翼翼者，有直言不讳者，有简捷明快者。皆思维活跃，观点明确，深明事理，语言有个性，给我带来了很大的挑战。下面是劝说中的几次交锋： 
　　生：“丞相刀下留人！胜败乃兵家常事，马谡是难得的人才，只要给他戴罪立功的机会，他一定会变得更加出色。” 
　　师：“君之言固然有理，然马谡已立军令状，依法当斩。如若赦免，何以服众？” 
　　生：“失街亭您也有过错，责任不能只让马谡来担吧？” 
　　师：“唉！不识贤愚，错用马谡，吾之过也。而举动失措，一意孤行，谡之罪也。吾当上表自贬三级，马谡合当斩首。” 
　　生：“关羽当年也立下过军令状，却在华容道放走曹操，依法当斩。您却饶他不死，现在要斩马谡，前后不一，有失公平。“ 
　　师：“彼时刘弱孙强，杀曹难成鼎足之势，何人牵制东吴？二者岂能同日而语？马谡之罪难恕，当斩！” 
　　在这次穿越时空的对话中，师生分别扮演着自己的角色。一个攻，一个守，一个矛，一个盾；这是心理的较量，思想的碰撞。整个过程中学生始终热情高涨，劝说声此起彼伏，你方劝罢我登场。大家仿佛回到了三国时代，置身于小说现场。说者畅快淋漓，听者跃跃欲试。劝说情境的创设成功点燃了学生的激情，激发了学生的兴趣，师生对话充满机智，整个过程高潮迭起，精彩纷呈。 
　　劝说环节不仅有漂亮的形式，更有着扎实的内容。在讨论前，我要求每组有一名同学负责记录，记下劝说的话，做到有备而谏。因为是思考的结果，某些学生的谏言既古雅而又言简意赅，在符合语境上表现出了较高的水准。另外，劝说前我还找了一名学生作为营中书记官，将学生劝谏的话简明地记在黑板上。再加上劝说时的唇枪舌剑，你来我往又是文本内容的合理延伸。这些安排，不但培养了学生良好的学习习惯，而且培养了学生相互间的倾听能力、提取重要信息的概括能力、思维能力、以及有个性有创意的表达能力，具有多重意义。所以，这个教学环节不是花哨的做秀，而是快乐的训练、实在的训练、高效的训练。学生在享受乐趣的同时，不经意的提升了能力，实在是一件很美妙的事情。如果说这堂课比较精彩，精彩就在此吧。 
　　教学是遗憾的艺术，本课也不例外。劝说过程中见有学生举手，我便高叫他的姓名，示意其劝说。这不免给人感觉不是学生主动来劝，更像是我的授意，而诸葛亮是不可能点将来劝自己的。我没有注意这点，不仅不合情理，还多少破坏了劝说的氛围。如果在看到学生举手时，我说“看你欲言又止，好像有话要说，但说无妨”就显得自然生动，符合当时的情境。当时的我没有考虑到这些，看到学生举手，就下意识的喊出学生的名字，而这种下意识又是无数次课堂反应的一种延续，虽是课堂情境的真实体现，但效果不佳。所以，到底是侧重表现常态教学，还是突出特色展示？这不能不说是一种两难的状况。而这种两难状况，也许正是对我们的挑战。在教学过程中，每个老师都不可避免的遇到一些难题，而最难的往往是最有价值的，我们只有迎难而上，想方设法去克服，去应对，才会踏出一条属于自己的成功之路。 
　　新课程改革为教师的教学指明了更正确的方向，为教师专业发展提供了更广阔的平台。这堂课展示了我对新课程理念的理解。虽尚显稚嫩，但也取得了一些成果。展望未来，任重道远。思考者清醒，探索者成功。是为反思，以励前行。











































































