
《原君》教案
    一、教材内容分析 
     (一)课标分析： 
    1、课程基本理念： 
    逐步提高学生的文言素养与能力，从历史发展的角度理解古代作品的思想观点及其内容价值。 
    2、课程目标： 
    ①阅读浅易文言文，能借助注释和工具书，理解词句含义，理解文章内容。 
    课后指导学生梳理常见的文言实词、虚词、句式的意义或用法。 
    ②在阅读与鉴赏活动中，了解古代作品的思想观点及作用，探究其现实价值。 
    3、分析新课标： 
    语文课程具有丰富的人文内涵和很强的实践性。 
    应该重视语文的熏陶感染作用和教学内容的价值取向，尊重学生在学习过程中的独特体验。 
    应该让学生在广泛的语文实践中学语文、用语文，逐步掌握运用语言文字的规律。 
    （二）教材分析： 
    1、本课特点 
    文章语言比较浅显，学生阅读理解应无障碍。理解研读文本内容是关键，从而把握作者的观点与态度。联系现实，用历史发展的观点看问题是本课的难点。 
    2、本课地位 
   《原君》是《明夷待访录》开宗明义的第一篇，也是全书的总纲。在《原君》这篇“奇文”中，黄宗羲大胆地呼出了“天下之大害者，君而已矣”的时代强音。这是对封建专制制度的彻底否定，启迪人民在思想上对君主有正确的认识。 
    （三）本课重点： 
    1.重点掌握的文言词语：莫或、犹、夫、然、所、曾、为、然则。 
    2.着重理解作者对君主罪恶的不满，了解作者对当时社会政治的深刻剖析和真知灼见。 
    （四）本课难点： 
    1.学习运用历史上详实的事例和对比论证的方法。 
    2.了解古代作品的思想观点及作用，探究其现实价值。
    二、教学目标（知识与技能、过程与方法、情感态度和价值观） 
    1、知识与技能：了解民主启蒙思想家黄宗羲的生平及其思想。 
    借助注释和工具书自行阅读，积累文言知识。 
    学习运用历史上详实的事例和对比论证的方法。 
    2、过程与方法：学会辨析文言字词在不同语境中的意义和用法，逐步提高阅读浅近文言文的能力。  
了解古代作品的思想观点，培养学生探究其现实价值的能力。 
    3、情感态度和价值观：着重理解作者对君主罪恶的不满，启迪人民在思想上对君主有正确的认识。 
    三、学生特征分析 
    这篇课文语言比较浅显，学生阅读理解应无障碍。课前由学生借助注释和工具书，自行阅读，把不理解的字、词、句标记好。课上以小组为单位进行交流，解决一部分文言知识的疑难问题。不能解决的提交到老师那里，由全班学生研讨。把课堂还给学生，让学生感受到自己能够解决问题，从而激发其学习的潜力。 
    四、教学策略选择与设计 
    （一）教法分析 
    1.引领教学法。针对学生自主阅读后的疑难问题，让学生小组交流解决，小组内解决不了的，再由全班交流解决，发挥学生主体作用。 
    2.启发式教学法。通过启发提问，引导学生思考，开发学生的思维，培养科学思维的能力。 
    3.情境教学法。在学生理解文本思想观点的基础上，创设现实的情境让学生思考古代思想对于今天生活的指导作用与价值。 
    （二）学法分析 
    1.运用工具书自主学习法。逐步培养学生会用工具书、速用工具书、活用工具书的能力。养成自主学习的习惯，增强解决疑难问题的能力与信心。 
    2.合作探究法。 教师引领学生搜集相关资料与信息，根据课堂需要进行取舍、整合，制作成幻灯片在课堂展示合作探究的成果 
    （三）设计意图 
    1. 培养学生运用工具书自主学习、研究解决疑难问题的能力。 
    2. 引领学生搜集相关资料与信息，进行取舍、整合的能力。 
    3. 让学生借助多媒体手段生动展示自己的探究成果。 
    4. 让学生在广泛的语文实践中学语文、用语文，逐步掌握运用语言文字的规律。 
    5. 教师创设情境让学生思考古代思想对于今天生活的指导作用与价值。 
    五、教学环境及资源准备 
    充分利用工具书和教材扫清学生的阅读障碍。运用多媒体手段展示学生搜集、筛选、整合的成果。利用学生已有的生活经历和现实中的事例创设情境让学生思考古代思想对于今天生活的指导作用与价值。 
    六、教学过程 
    （一）课前由学生借助注释和工具书，自行阅读，把不理解的字、词、句标记好。 
    （二）导入新课 
    展示历代君主的画像 
    你心目中的君主应该是怎样的人？ 
    民之天，民之父母。B无上权力，生杀予夺。C享有物质的极大丰富。D统领国家，让百姓过上好日子。 
    君主有其职分，既担负责任又享有权利，两者相辅相承，不可分割。一旦君主不去履行职分，就能成为“国之大害”。明末清楚的大思想家、史学家黄宗羲在他惊世骇俗的哲学巨著《明夷待访录》开宗明义的第一篇《原君》中大胆地呼出了“天下之大害者，君而已矣。”的时代强音。今天我们就来学习这篇“奇文”。  
目的：结合已有的生活阅历与体验，引发学生思考，调动其积极性，研读文本寻找答案。 
    （三）研读鉴赏 
    第一环节：学生展示 
    方式：学生动手制作幻灯片以“卓尔不群”的栏目介绍黄宗羲生平及思想。 
    目的：检查预习。培养学生搜集、筛选、整合信息和动手制作能力。为研读文本作准备。 
    手段：多媒体幻灯片 
    第二环节：朗读 
    方式：学生分段朗读。 
    目的：检查预习情况，熟悉文本。 
    第三环节：研读 
    方式：1学生在课前自读的基础上，分组研读、提问、释疑。 
    2.研读后仍不能解答的疑难问题归纳成条提交到教师处，由教师引导全班探究，最终解答。  
    目的：1. 把课堂还给学生，让学生感受到自己能够解决问题，从而激发其学习的潜力。 
    手段：提问、讨论 
    第四环节：巩固知识点，概括段意。 
    方式：1.分段强调重点字、词、句。 
          2.精练概括段意。  
    目的：1.巩固文言知识。 
　　      2.把握文本内容与行文脉络。 
    手段： 幻灯片  板书：古—君主明职分、今—君主国之害、批—小儒君臣义、望—君主明职分 
    第五环节：鉴赏 
    方式：教师引导思考：

    ①文中涉及哪些历史人物，他们有哪些行为？原因何在？（幻灯片  展示图表） 
    ②这里运用了怎样的论证手法？（举例论证） 
    ③除此之外文章还运用了什么论证手法？（对比论证） 
    ④概括文章论点。（不明君主职分—天下大害，明君主职分——天下大利。） 
    目的：在理解文意的基础上，学习运用历史上详实的事例和对比论证的方法，进而把握文章主旨。 
    手段： 幻灯片  板书：举例、对比 不明—大害、明—大利 
    （五）延伸　 
    方式：教师引导讨论：

    ①今之君的做法固不足取，古之君的做法你是否赞同？ 
    ②你认为君主的职分是什么？ 
    目的：调动学生深入探究文本深意，为探究其现实价值作准备。 
    手段：讨论 
    （六）拓展 
    方式：教师引导讨论：现在人民当家作主，早已废除了君主，这篇文章对我们的现实生活有怎样的启示？ 
    目的：探究文本的现实价值。 
    （五）：作业 
    内容：

    1.总结重点字词、句式 
    2. 根据课堂拓展的内容运用举例论证的方法写300字左右的一段议论。 
    目的：1.积累文言词语。 
    2.固化学生的思想，提高学生的写作能力，尊重学生在学习过程中的独特体验。 
    七、板书设计
                            原  君 
                                   黄宗羲 
                古—君主明职分  
                                  对比            不明—大害 
                今—君主国之害 
                                  举例 
                批—小儒君臣义                      明—大利 
                         
                望—君主明职分 

《原君》教学参考
    文化背景
    唐朝是中国封建社会的鼎盛时期，其后，封建社会逐渐走上了下坡路。明清之际是一个社会大震荡的时代，在封建经济自身的发展中出现了新的经济成分，阶级矛盾和民族矛盾空前激化，中国两千年来的封建君主专制制度已经面临着严峻的挑战。一些先进的思想家开始意识到即将发生“天崩地解”（黄宗羲）的历史变化，认为古老的封建制度“已居不得不变之势”（顾炎武），于是自明亡后，一批汉族地主阶级知识分子便怀着痛心疾首的悲愤，对封建政治思想掀起了一个反思和批判的高潮。

    这一思潮有两个指向，一是指向宋明理学，尤其是王阳明一派，批判他们的空谈误国；一是对宋以来的政治体制进行思考，尤其是对皇帝“家天下”的专制体制进行猛烈的批判。在这方面，黄宗羲是一个典型代表。实际上在明朝未亡之前，东林党人就提出“以众论定国是”的政治主张，以“天下之公”对抗专制统治者的“一己之私”，要求言论自由，这可以说是明亡之后批判和反思思潮的一个先声。

    作为明亡的亲身经历者，黄宗羲在一系列抗清活动失败后，从总结明亡教训的角度写成《明夷待访录》一书，对专制政体做了初步的反思，对封建帝王的专制独裁进行了激烈的批判；同时，从民族兴衰存亡的角度，对未来社会所应具有的政治体制也做出了有益的思考。

    首先，他从人的本性与国家起源的角度分析了君主的产生，指出君主的职责在于为天下人兴利、释害，君主与天下的关系应该是“天下为主，君为客”。然而后世之君却颠倒了他与天下的关系，视天下为自己的私产，把天下之利归于己，把天下之害归于老百姓，由此成为“天下之大害”。明确表达了废除君主专制的思想。

    其次，他分析了臣子在国家统治中的地位，指出君臣之间也应当是平等的关系。他说：“夫治天下犹曳大木然，前者唱‘邪’，后者唱‘许’。君与臣，共曳木之人也。”这就是说，君臣之间虽然有领导和被领导的关系，但不是主仆关系，而是相互配合的关系，他们都必须服从于治理天下这一大事，因为“天下之治乱，不在一姓之兴亡，而在万民之忧乐”。在这个基础上，一个人出仕做官，也首先必须以治天下为事，是“为天下也，非为君也；为万民，非为一姓也”，这就对臣子提出了新的要求。

    再次，他在《原法》中还揭露了“天下之法”与“一家之法”的矛盾，指出封建法律是君主制定的，是用来维护等级特权的，君主的“法”实际上是“一家之法”，是统治人民的“非法之法”。

    最后，他在一一分析了君、臣、法的职责与实质的基础上，对未来社会的政治体制提出了自己的看法。为了限制君权，他突出了法的作用，提出“有治法而后有治人”的思想，认为好的法律、制度，远远大于人的作用；同时，要限制君主的胡作非为，就必须剥夺其无条件的是非权，而将其还于集中公议的学校，这具有了初步的议会政治的萌芽。另外，他对科举制度提出了批评，指出应该多渠道取士，吸收一切有用人才；针对明中叶以来工商阶层崛起的事实，他一反汉代以来重农抑商的传统政策，明确主张“工商皆本”。这些思想无疑是先进的，表现了一位儒家学者积极面对现实、面对社会的反思精神。

    由于《明夷待访录》对君臣、君民关系，学术与政治之互动，以及学术自由等民主思想，多具卓识，得到了晚清社会改革家的高度评价，梁启超以为是“极大胆之创论”，“于晚清思想之骤变，极有力焉”，为“人类文化之一高贵产品”（梁启超《中国近三百年学术史》）。据说孙中山从事革命活动时，也随身携带《明夷待访录》的《原君》《原臣》两篇，其中早期启蒙思想光辉，对他的民权主义理论体系的形成也有启发作用。

    内容理解
   《原君》是《明夷待访录》的第一篇，也是全书主旨所在，“原”，推原其本，“原君”意思就是推论为君之道。文章的主题是阐述君主的职责在于为天下人兴利、释害，批判君主以天下为私的种种罪恶。

    既为“原君”，则须从本源上考察君主的产生，文章第一段就分析了这个问题。那么，君主是怎样产生的呢？文章首先确立了一个前提：“有生之初，人各自私也，人各自利也”，也就是说人的本性是自私自利的。这并不是一个道德的判断，而是说每个人都有获取个人利益，求得生存的权利，这里表现出黄宗羲对个人权利的尊重。但是，“人各自私”，“人各自利”，又是一盘散沙的局面，那么面对一些公共的事情，该如何处理呢？作者认为君主正是在此种情形下应运而生的：“有人者出，不以一己之利为利，而使天下受其利；不以一己之害为害，而使天下释其害。”这里点出了两层意思：一是君主产生的原因是顺应时势，凭自己的辛劳赢得了大家的拥戴；二是君主天然的职责在于为天下人兴利除害。正是因为有了这样的职责，所以古时候做君主是很辛苦的，“此其人之勤劳，必千万于天下之人”。人都是好逸恶劳的，可是“以千万倍之勤劳，而己又不享其利”，可见，做君主是要有一些牺牲精神的。所以我们会看到古人对于君主，有经过思量而不愿意就位的，有就了位而又放弃的，有起初不肯就位可到底推辞不掉的。这是古人对于君位的态度，为下面叙述后世之君做了铺垫。

    那么“后之为人君者”怎样呢？由于掌握了“天下利害之权”，所以不再“不以一己之利为利，而使天下受其利”，代之以“以天下之利尽归于己”；也不再是“不以一己之害为害，而使天下释其害”，代之以“以天下之害尽归于人”。这样君主完全丧失了自己天然的职责，“以我之大私为天下之大公”，“视天下为莫大之产业”，并且把天下当做财产留给自己的子孙，以一己一家之私，剥夺了天下人的生存权利，使他们“不敢自私，不敢自利”。汉高祖刘邦所夸耀的“某业所就，孰与仲多”正是“后之为君者”对待君位态度的鲜明写照。

通过“古人之君”与“后之为人君者”的对比，作者得出结论，之所以会出现这种变化，关键就在于“古者以天下为主，君为客”，君主所终生筹划办理的一切，都是为了普天下人；而后世的君主则“以君为主，天下为客”，结果使得天下因为君主的原因出现种种不安宁。接着作者从“未得天下”和“既得天下”两个方面阐述了君主以己为主，侵扰天下的罪恶。在没有得到天下的时候，为了君主个人的产业，“屠毒天下之肝脑，离散天下之子女”，丝毫不感到内疚，反而拿“为子孙创业”来掩饰自己的罪恶。在得到天下之后，为了自己的享乐，仍然是“敲剥天下之骨髓，离散天下之子女”，甚至视其为自己产业的利息，是自己应得的。真是“兴，百姓苦，亡，百姓苦”。然而，在君主专制的思想体系中，这一切被视为理所当然，毋庸置疑。于是殿堂上称扬的是皇帝的宽厚仁慈，史书上歌颂的是君主的丰功伟绩，乡野中流传的是帝王的风流韵事，在专制思想的毒害下，很少有人发出“帝王将相，宁有种乎”的质问，也很少有人去关注帝王登基路上的累累白骨。黄宗羲拨开了笼罩在帝王头上的光环，发现了后世君主的贪婪和罪恶，直斥“然则为天下之大害者，君而已矣”！这是一句振聋发聩的呐喊，也是对帝王专制的大胆揭露，在他所处的政治环境中，能够发出这样的斥责是难能可贵的。到这里，作者的情绪随着对比和揭露逐渐高涨起来，在痛斥君主为“天下之大害”后，作者发出了哀叹：“呜呼！岂设君之道固如是乎？”联系上面一句作者的假设，我们可以体会到作者的潜台词是：如果设立君主要以干扰百姓的正常生活为代价，那这样的君主不如不要。这里他表现出一种废除君主专制的思想倾向。

    如果说上面的部分主要是痛陈君主的罪恶的话，那么下面一段则是对粉饰君主的小儒们的痛斥。作者仍然以古今对比开始，指出君主有怎样的作为，就会从百姓那里获得怎样的对待。“古人之君”为天下兴利除害，那么百姓就会“爱戴其君，比之如父，拟之如天”；“后之为人君者”以天下为个人私产，荼毒天下百姓，那么百姓就会“怨恶其君，视之如寇雠，名之为独夫”。从人情来讲，这都是很正常的态度；但是从封建的纲常来看，却是大逆不道的，自然也是为小儒们所不容的。他们墨守忠君的腐朽观念，无视百姓们“崩溃之血肉”，口口声称“君臣之义无所逃于天地之间”，是不容毁弃的，并以此否定商汤、周武王伐桀、纣的行为。黄宗羲对此表明了愤懑和鄙弃的态度，从“小儒”“规规焉”“犹”“妄传”“曾”等几个字中我们可以明显感受出来。基于此，作者大声疾呼：“岂天地之大，于兆人万姓之中，独私其一人一姓乎？”实际上，作者批判的矛头不仅指向浅陋的小儒们，更把矛头指向了维护君主专制统治的封建纲常观念，这就表现出明显的反抗和批判精神。接下来，作者指出小儒们那些愚忠的观点实际上也迎合了君主的需要，因为他们可以借用这些空名防止他人伺机夺取君位，所以虽然在作者看来，讨伐商纣的武王是位圣人，孟子肯定武王伐纣的言论也是圣人的言论，但因为这些言论不利于君主的统治，孟子这位儒家圣人在孔庙中的配享地位一度遭到了毁弃，这实际上都是导源于小儒们的浅陋和愚昧。
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