3《陈奂生上城》

教学目标：

1、 掌握通过人物心理、神态和环境的烘托来表现人物性格的方法。

2、培养学生阅读小说和鉴赏、评价人物的能力  3、对农民形象有一个正确、全面的认识

教学重点：深入理解陈奂生的性格特点      教学难点：陈奂生人物形象当时的现实意义
一、导语设计

鲁迅的小说《故乡》中，有一个憨实、木讷、拘谨而自卑的，受封建势力和生活重负压迫的旧时代的农民形象——成年闰土。今天，我们要接触另一个农民形象——陈奂生。通过他来感受一下改革开放初期中国农村和农民的生活和追求。

二、作者简介

高晓声，1928年生于江苏，1954年发表第一部短篇小说《解约》。创作了一系列农民题材的小说，其中《李顺大造屋》、《陈奂生上城》分或1979年、1980年全国优秀短篇小说奖。

“陈奂生系列小说”包括《“漏斗户”主》、《陈奂生上城》、《陈奂生转业》和《陈奂生包产》和《陈奂生出国》等，主要写了一个农民陈奂生在党的十一届三中全会前后的巨大变化，从而讴歌了党的政策。

二、结合作者的一段话来探究人物的性格特征

作者高晓生曾经说过：“我写《陈奂生上城》，我的情绪轻快又沉重，高兴又慨叹。我轻快、我高兴的是，我们的境况改善了，我们终于前进了；我沉重、我慨叹的是，无论陈奂生或是我们自己，都还没有从因袭的重负中解脱出来。”
1、概括地讲，请说出“改善前进”在课文中体现在什么地方，“因袭的重负”体现在什么地方？
明确：“改善前进”体现在在“精神生活上有了追求”；“因袭的重负”体现在落后的小农意识。

2、请同学们在书中划出有关“改善前进”（包括陈奂生所固有的优良品德）的语句，并思考这些语句突出表现了什么。————从心理，环境，神态来作具体分析。

明确：有了进取心，对精神生活有了追求，——勤劳，老实单纯，讲求实际等。

3、划出体现“因袭的重负”的相关语句，并思考这些语句突出表现了陈奂生什么样的劣根心理。

（1）在买帽子前，小说就曾提到陈换生拥有过一顶帽子，为什么现在没有了呢？（生讨论发言）

教师明确：陈换生是拥有过一顶“漏斗户主”帽（贫穷帽），脱帽一方面离不开改革开放的新形势；（补充介绍写作背景：1978年，十一届三中全会胜利召开，改革开放首先在农村展开，实行了联产承包责任制，彻底改变了农村贫困的面貌，中国农民迎来了真正的春天。）另一方面和他自身的本分勤劳也是分不开的。

（2）陈奂生除了渴望一顶新的、呱呱叫的帽子外，还有什么渴望？说明了什么？
明确：物质生活的好转使他对精神生活有了一定的追求。陈奂生追求的精神生活，不外乎是：说东道西、妙语惊人之类，以求提高自己在别人眼中的地位。他渴望的只不过是“要是能碰到一件大家都不曾经过的事情，讲给大家听听就好了,就神气了”由此也看出了他的追求是带着浓厚的小农意识。
（3）脱掉旧帽子后的陈奂生无形中又戴上了一顶新的帽子？着重分析住招待所的文字。（生读）
陈奂生住招待所花了五元高价，内心感受十分复杂，这既说明农民勤俭的本质，又说明他们的狭隘、为个人生活患得患失和封建等级观念。这些分别表现在哪里？     
明确：A、花了五元高价，等于“做七天还要倒贴一角”，“睡一夜要出两顶帽钱”，陈奂生“想想又肉痛起来”，————说明他勤俭的农民本质。

B、由于出了五元高价，对招待所的物品从十分爱惜变为任意作践，用提花枕巾擦脸，不脱衣服钻进被窝。“管它，出了五元钱呢”，————表现出农民的自私狭隘。

   C、 由于坐了县委书记的汽车，住过县委书记介绍的五元一夜的高级招待所，就感到“精神的满足”，得意非凡。————表现了农民的封建等级观念和落后的愚昧思想。

明确：农民因袭重负的狭隘自私、患得患失、自欺欺人 ；落后保守、小富即安的小农思想及封建等级观念

4、找出能表现当时社会环境特点的语句，然后思考社会环境的特点及与陈奂生身上进取心和落后面的关系。

      明确：陈奂生的进取心是和十一届三中全会开创的崭新的社会环境分不开的。农村改革解放了生产了，陈奂生这个昔日的“漏斗户主”翻身了，他充满喜悦，也萌生了进取心，对精神生活也有了追求。

    另一方面，陈奂生身上的封建等级观念和落后的愚昧的心理，在他周围的农村干部和农民身上同样存在。这样的社会环境是陈奂生的落后面的生存土壤。

5、反思作品的现实意义

  （1）我们在不自觉地嘲笑陈奂生的同时，是否也能看到自己的影子？

  （2）我们是否也曾以“大姑娘”、“村里人”的眼光评判过别人？ （同学们展开讨论。自由发言。）
三、鉴赏暗示和巧合的写作技巧
1．暗示：就是在某一情节内容出现之前先有一定的伏笔和提示，这是表现人物的常用方法之一。陈奂生的性格特征在他住进县招待所之后淋漓尽致地全部表现了出来，而导致他住招待所的一个重要细节，那就是感冒。如果不是感冒，他就不会在火车站昏沉沉地睡去，当然也就不会有以后的故事。小说在前面就曾为这感冒作出了暗示。————请同学们找出这些暗示（句子）。

   （1）
 （2）

2．俗话说"无巧不成书“。“巧合”是推动情节发展、塑造人物形象的常见方法之一。

     请找出本篇之内的巧合之处，并分析它的作用。

★巧遇书记 ：
四、处理课后练习（重点讨论练习三，了解我国现代小说揭示人物内心世界的传统手法）

五、结语

面对经济的日益发展，面对生活的日益提高，我们的道德水准、精神境界同样需要快速提升。所以我们需要反思，我们需要自疗，只有根除思想中的糟粕，才能成为一个真正的现代人。

六、补充：

（一）、背景简介

中国农民有许多特点是值得称道的，他们善于动手，勇于劳动，特别务实。就是这样一个可爱的群体，长期以来一直生活在贫困劳苦之中。1978年，党的十一届三中全会胜利召开，改革开放了，党的农村政策使农民们渐渐地富裕起来。新时期的农民在物质生活刚刚得到改善以后，也开始了对精神生活的追求。就在这一过程中，长期以来在他们身上积淀的自私狭隘和落后愚昧更为明显地暴露了出来，一方面是摆脱贫苦落后的喜悦，另一方面是新的追求中的尴尬。《陈奂生上城》就是在这样的背景下创作而成的。

（二）、把握故事情节

这篇小说情节比较简单，写了陈奂生上城卖油绳住招待所的故事。

第一部分：交待卖油绳的背景和目的。背景即“自由市场开放了”，农民囤里有了米、橱里有了衣的时候。陈奂生卖油绳目的是“赚几个活钱”，“买一顶簇新的、刮刮叫的帽子”。这一部分还用大段的文字介绍了陈奂生的一个“理想”，就是希望“能碰到一件大家都不曾经历过的事”，“讲给大家听”。

第二部分：写卖油绳的具体过程，同时也用整段文字交代了他感冒生病的症状。

第三部分：写了他住招待所的经过和住进之后的表现，同时也补充了他回家以后发生的事。

（三）、小结

    陈奂生上城，是一个有趣的题材。作品把视野非常狭隘的农民与城市文明联系了起来。这篇小说，不仅思想内容深刻含蓄，而且艺术手法新颖独特。作者不写可歌可泣的英雄人物，也不追求故事的大波澜，却以敏锐的目光去捕捉生活中的细节，于细微处着墨，揭示人物的内心世界，针砭社会的弊端。最富有表现力的是“大闹招待所”的一段描写。一连串的恶作剧式的动作和心理描写展示了陈奂生阿Q式的“得胜心理”。作者笔下写的都是凡人小事，贯穿全篇的是一顶微不足道的帽子，帽子虽小，却来之不易。告诉读者，农民的生活虽有所改善，但要改变落后的面貌还要加倍努力。同时，一顶帽子，即写出了陈奂生的传统美德，也表现出他受传统观念的束缚，成为他性格的弱点。善意的鞭挞了陈奂生身上的缺陷。

（四）作文

1 、根据自己的认识写出《我眼中的中国农民》。

2 、以《精神贫血》为题，写一篇读后感。

说明： 1、任选一题作文。

       2、600字左右 。

