“点”到恰处，处处精彩

——《蝶恋花》课例

温州第二中学 张戈

教材版本 苏教版（必修四第三专题“笔落惊风雨”）
教学设计

【教学设想】新课程在原有的“学生是课堂的主体”的理念基础上，更进一步地对“如何激发学生课堂上的主体作用”提出了更高的要求。而要充分发挥其主体作用则离不开营造良好、和谐的课堂氛围， “点”到恰处的课堂即时评价便具有这样的功能，在营造氛围同时，激发学生的主动性，使课堂处处呈现精彩。同时又因为在诗词教学中要培养学生的审美情趣，提升其审美能力和探究能力是万万离不开朗读这一个环节，所以在《蝶恋花》这课的教学设计中我有意识地结合诵读，精心选择能够开展评价活动的关键“点”。本着努力体现“以读贯学，以评带导，以悟促读”的教学理念，希望能将传统的诵读法与评价法、悟读法结合，引领学生自主探究，创新解读。
【教学目标】
知识与技能：

1.体会学习融情于景，情景交融的表现手法，提高鉴赏诗歌的能力。

2.诵读体味词中情感，提高诗词的鉴赏、审美能力。

过程与方法：

诵读、比较、讨论、评价
情感态度与价值观：

1.通过诵读体味词中情感，与诗人产生情感上的共鸣。

2.有意识地培养学生开阔豁达的胸襟，树立积极的人生观、价值观。

3.学会评价自我、肯定他人的积极生活方式。

课时安排：1课时

【预设教学环节】
一、《琵琶语》音乐作为课前迎接音乐。

    ［说明］哀婉凄美音乐引学生入境。

二、导入新课。

以王国维的读书“三境”说导入

[说明］先声夺人，该词的出场就显示身份 “不凡”。

三、以“读”法来贯穿“学”，以“评价”来引“导”，以“悟”来促“读”的教学主体过程：

（一）自由通读

（选择一生来试读，该生读完后请他做自我点评）
[说明］通过自读让学生认识到读通读顺是阅读理解的前提，并借助学生的自评或互评引导学生认知文本解读的必要性，进入下一环节。
（二）初步感知读

1.命题

从文中寻找合适的字词来给该词命题。

[说明］该环节是为了培养学生寻找词眼的能力。
2.品读

全体自由朗读两次，再齐读，由老师马上点评。

[说明]师的点评是进一步引导，由通读转入解读。

3.学生根据自己的理解找出最能表现“离愁”之句，并简述理由

（要对词中每个句子都做好准备）
  [说明]可视情况让个别学生分析后示范读，同学之间再互评，加深对“愁苦”情感真实体验和表达。并可穿插朗读技巧的点拨。）

4.小结后让学生再次有感情地读
［说明］在明白诗词内容及词人创作手法后，学生已对该词有了全局把握，教师则须安排学生通过有感情的自读活动来进一步体会词人情感。
（三）多角度品读

师读
［说明］估计学生可能会停留在“凄婉、悲苦”的认知层次，须引导学生通过了解词人生平深入思考该词意境。

（投影出示前人评价资料）
师结合资料介绍晏殊，并引导学生了解对该词的不同解读，安排学生通过多种读的活动来体会。
［说明］ 结合学生的读、评，进行诵读技巧点拨后让学生再试，在“悟”的基础上有了老师点拨，学生更能出彩！

师进一步点拨其“阔大”境界之说。
[投影出示补充材料] 
            学生再次体会“阔达”，并试用声音演绎。 

（四）风采展示读

（让一二个学生来风采展示读，可点评）

（五）集体合作，男女生分读上下片（点评）
四、结束语

[说明］顺势引导学生对人生的展望应站在更开阔的高度，有意识地培养他们开阔的胸襟。
教学实录

教学班级：苍南中学2008级（5）班

教学地点：多功能厅
教学过程：
《琵琶语》音乐为课前迎接音乐。
师：王国维先生在《人间词话》中说“古今之成大事业大学问者”， 必经三种境界，这第一境 “昨夜西风凋碧树，独上高楼，望尽天涯路”；第二境 “衣带渐宽终不悔，为伊消得人憔悴”；第三境 “众里寻他千百度，蓦然回首，那人却在灯火阑珊处”。其第一境诗句的作者是——晏殊。
好，今天我们来学习这首词。
师：先把它随意读两次（生自读，老师四处观察）
师（对旁一生）：近水楼台，这个露脸的机会非你莫属啦！其他同学先别打断，等他读完！

（请一生点评）
生1：笺（jiān）读成（qiān）了，情感还可以。
师（笑）：评价很老练啊！注意到了他的情感表达。能说说他表现的是何种情感？在词中找找！
某生（小声）：离别
师：“离别”是情感还是内容？

生（齐）：内容

师：那离别的感受如何？

生：难过、愁苦、痛苦……
师：不错，刚刚那位同学的声音中就带着“愁苦”，表现较好。那大家注意到他表现愁苦所使用的方式吗？

生1：有的句子他读得很慢。

师：嗯，可见语速的变化能有效表现情感！请大家结合刚刚分析的该词的内容情感（离苦）再读给自己听听。
（生再自读，然后齐读）

师：嗯，不错！有那么点愁苦的味道出来了！怎么可以将它读得更充分更透彻些呢？开动脑筋，把最能体现这种离别“苦”的句子找出来，并说说理由。

师：找的是上片的同学先说。

生2：我觉得“明月不谙离别苦，斜光到晓穿朱户”最好，因为明月寄托了词人内心的感受，往往内心感到痛苦，他看到的景物也是痛苦的。

师：那这句中哪个词最能体现？

生2：是“到晓”。

师：从朗读技巧看，是重读还是轻读？

（学生显得为难）

师：不如你试试。

(学生试着加重，效果不错)

师（向众人）：怎么样？（多生点头），咬字有力，效果就出来了。
生3：我认为“槛菊愁烟兰泣露”中的兰草给人感觉很美，像个女子寂寞愁苦着。

师：你的想象力很丰富！她哀婉愁苦的形象又是借助了哪个动词？
生3：是“泣”，有一种无声的哀怨默默流泪的感觉。
师：有见地！

生4：那“独”字用得更好，情感流露更无需掩饰。
师：呵呵，跳下片了。理由再具体些。
生4：你看古往今来那么多词人都在“独自”登楼时感受特别强烈。像南唐后主李煜就曾写过“无言独上西楼”的诗句。独自一人就不需要伪装啦，情感更容易发泄啊。
师：说得多好啊，自古流露情感最真切，往往多在一人独处时。请注意，我今天表扬他，不仅因为他说得好，更因为他善于联系我们学过的知识、读过的书。这种学习方法值得借鉴！
（课堂气氛开始活跃）

生5：我选的是“昨夜西风凋碧树”，这西风吹了一夜，把树叶都吹落了，是借景抒愁，我们眼前看到凋零的绿叶仿佛都是主人公凋敝的心。

师（竖拇指）：形象！怎一个“好”字了得！
师：刚刚大家品读得很仔细，做到了“能说”，现在要试着“概括”。整首词可以说是由一幅幅画面组合成的，那这第一幅是？兰菊怎样？
生（齐）：愁泣（板书）。并类推顺利概括出：燕子双飞、明月穿户、西风凋树、独上高楼、望尽天涯。（板书）（但最后一幅画面有争议） 
师：其实最后这句有两个版本（出示“欲寄彩笺无尺素”和“欲寄彩笺兼尺素”），比比看？

生6：我觉得都好。“无尺素”说明主人公内心有很多话要说，可是不知道怎么说，好比我们现在用手机发短信，知道要发给谁，可是打开手机却不知道该发什么内容，说什么；而用“兼”字则是内心有话说，可是却不知道要发给谁，就是这样的感觉。
师：这位同学很善用类比，以今人眼光来看古代之事。有道理吗？

生（齐）：有！

生7：我觉得“欲寄彩笺兼尺素”好，因为这更能说明词人内心的思念已不是只言片语能表露的，而是很深很深，以至写满了“彩笺”还要用“尺素”，但这么多的思念却不知该寄哪里，所以更显愁苦之深！

师：理由很充分哦！看来不管是哪一种，都不知道寄到哪。那可否概括为？
生（齐）：彩笺何寄（师板书）
师：看！这些画面串连起来就为我们营造出一种哀婉、愁苦的意境。再试着用声音来演绎一番。

（学生很动情读）

师：来，让我们一起用掌声为自己喝彩！
师：看大家读得那么投入，让我动心了，能让我展示一下吗？（生点头）
（师配乐读，全体沉浸并在师读完后热烈鼓掌）

师：我很想听听同学们对我的评价，谁先？
生9：老师读得很有感情，尤其是在音乐的配合下，表情、语调都能传递这种内心的愁苦，但是我觉得这首词在后半部分的情感表达上应该没那么哀怨，声音可以更响亮些。
师：你对诗词的感觉真敏锐啊，和前人评论的一致哦！

（投影出示前人点评）：

俞平伯《唐宋词选释》又说它“气象开展”

王国维《人间词话》中说它与《诗·秦风·蒹葭》“意颇近之”，但“一洒落”、“一悲壮耳”。

师：刚刚大家读的时候，我就注意到你特别投入，现在又讲得这么好，不妨示范一下。
（生读）

师：好，就一个字！晏殊一生比较安逸，仕途顺畅，人称“太平宰相”。

（投影出示）：晏殊（991－1055），北宋词人。字同叔,抚州临川（今属江西）人。其生活的北宋初期，社会政治基本承平，统治者为文人提供了较优裕的政治和生活待遇。晏殊十四岁便以“神童”召试，是仕途上一帆风顺的“太平宰相”，近代词学家王易说他“处境坦夷，无忧恨愁苦之樱心也”。
师：而这首词更表现出一种高远的意境，于婉约中见豪放，于哀婉中见悲壮。当然说的多不如自己体会来得实在，请试着用体现悲壮的声音读读看，读给你的同桌听听。
（学生自读，互读，齐读下片）

师：我听到刚刚有个男生的声音特别突出，尤其在读“山长水阔”四字时有意识地停顿起伏，就是你啦！哦，原来是两个人？那就一起来吧！
（两位男生合作）

师：语言的赞美已显多余，同学们的掌声已经说明了一切！

师：前面我们各自演绎，下面让我见识一下班集体的合作程度。有信心吗？
生（齐）：有

师：前人说这首词上片低沉婉转，下片开阔畅达（板书：低沉婉转、开阔畅达），就由女生演绎上片的低沉婉转，男生则表现下片的开阔畅达吧。    

（男女生合作）
师：合作不错，大家都刻意让自己的声音去体现各自的特点，不过男生似乎还稍显婉约了点！希望回去能再多多体会。
结束语：
的确，在开阔辽远的视野中人的心胸也得到涤荡，正如晏殊另一首词中写的 “满目山河空念远，落花风雨更伤春，不如怜取眼前人” 。这个眼前之人也可以理解为眼前之景，看着这样的景，多么浓的愁苦之情也会淡了，毕竟人生还有更多的东西需要我们去追求！ 
板书：

蝶恋花

晏殊

兰菊愁泣      

燕子双飞     低沉婉转

离   明月穿户                  
苦   西风凋树
独上高楼                  

望尽天涯     开阔畅达

彩笺何寄？     
教学反思
这是一堂在市高中课程评价项目研训会上展示的新课程改革示范课。因有明确要求，我在设计时精心选择了可生成课堂即时评价的几个关键点，预设了可能用到的课堂评价语言，尽量使教师的评价语言在适当的场合呈现出生动性和丰富性。当然，如果仅仅是为评价而评价就会失去其意义，只有“点”到恰处，才能呈现出精彩来。
“点”的寻找，也正是备课预设中的关键所在。因为所品读的文本离学生生活的时代较远，而人生的阅历经验也大不相同，所以在理解把握上必然有困难存在。怎么才能让学生在解读的层次上能够逐步深入？在教学环节设计上要能够以遵循学生的认知和理解思维为前提来安排。而作为古典诗词，诵读是其必不可少的步骤，同时诵读也是对个人能力的很好检验，更是能够表现出个体差异的一个着力点。如果能够利用这几个特点，那么课堂即时评价的生成便“指日可待”。借助读的多种方式和读的多个层次，对该词进行了多方位多角度的解读，这正是本节课“借力使力”的切入口。

方式的选择，也是决定成功与否的关键。以往的诗词品鉴课中也是少不了诵读和评价。但诵读的教学行为比较随意，而评价的方式也多以老师点评为主，方式单一。而本节课的即时评价无论是方式还是主体，都有较大变化，从而改变了以往课堂上学生一味单调的读，老师一味类似的评。这种多样化主体和形式的选择在整个教学环节中起到了穿针引线、适时推动教学进程的作用。
此外，在预设评价语言的时候，也是做了充分的考虑。因为无论是评价者的态度，还是评价语的使用，或是评价语的效果及影响，都将对学生课堂内外产生深远作用。如果评价语言的度没把握好，势必会给人造成故意迎合讨好学生的印象，该称赞时要称赞、该引导时要引导，切忌一味的肯定或指向性不明的肯定甚至是对学生回答不置可否的忽略，这是我们老师在课堂中应尽量避免的。反思我的这堂课，在这些方面做得还是不错的，本课例有一处评价是这样的：“嗯，不错，有那么点愁苦的味道出来了，怎么可以将它读得更充分更透彻些呢？”如果把评价改为“嗯，不错”，就显得含混、笼统，既显得不够真诚，又没有引导学生正视自己的不足之处；如果仅评价“愁苦的味道不够”则又显得语气过重，容易打击学生的积极性，而课例中的评语既肯定了学生，又指出了其不足，针对性强，学生也易于接受和改进，这样能更好地实现教学目标。对于评价语的使用也尽量避免了容易重复的不足，极大的丰富了自己的语言，同时也给了学生极大的鼓舞。如课例中老师在学生一次有感情的诵读后评价道“来，让我们一起用掌声为自己喝彩！”就是给学生以积极的肯定，帮助学生树立信心，同时也于潜移默化中教他们学会及时肯定自我、肯定他人。
当然，由于学生主体的差异性，在个别教学环节的预设和实际操作上有一些差异，这也是根据课堂实际情况而灵活驾驭的。在课堂可以生成即时评价的每个点也往往还是有错失良机的情况和变数发生。这是让人犹感遗憾的。当然最好的课堂还应是让学生精彩表现一切，而老师则隐退课堂光环之外，相信这才是我们共同的追求！

课例点评
课堂即时评价——应具备高度、效度、温度和亮度四个特征。而在这个课例中，老师能把握时机，设立关键“点”，以“借力使力”的巧妙方式，通过即时有效的课堂评价，将学生带入到诗词品读的新天地里。其间，课堂即时评价的高度、效度、温度和亮度的特征得到了很好的体现。
所谓评价的高度应以教师能否在评价时持不卑不亢的态度、并且做到高瞻远瞩，适时指引学生拨开迷雾为判断依据，显然，这一课例的结束评语就具备了这样的高度，有意识引导学生摆脱个体的“小我”之愁，把目光放在更广阔的天地和人生追求上。

而评价的效度则具体表现为能否准确明确地判断学生的表现、能否以评价引导学生思考解决问题的方法、能否在需要的时候以评价启发学生反省和拓展联想。

多些鼓励和赏识、少些批评和指责（但不是说不能批评，而是批评要有具体内容，要不伤害学生自尊不挫伤学生积极性）则是评价的温度的具体表现。

此外体现评价亮度这一特点则和教师生动、丰富，具有表现力和感召力的评价语言是分不开的。如课例中使用的“语言的赞美已显多余，同学们的掌声表明了意见”！“怎一个好字了得？”“好，就一个字！”“ ‘近水楼台’，这露脸的机会非你莫属！”等等的评价语。

    当然，这一课例在设计时还注意到了评价主体的多样性，在组织课堂评价活动时有预设地安排以教师评价学生、学生互评、学生自评、学生评价教师等多种方式开展，注重实现“以读贯学，以评带导，以悟促读”的新课程教学新模式的尝试，将诵读法、品读法、评价法、比较法等多种教学方式糅为一体，带动学生积极开展合作、探究的活动，从而有效地实现三维目标，是一个关于课堂即时评价的很具代表性的成功课例。（娄  沂）
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