《培养独立工作和独立思考的人》教案

    【课文解读】

    爱因斯坦不仅是一个伟大的科学家，他同时也是一个对二十世纪文化与思想发展产生了极为重要的影响的思想家。他对于社会文化诸多领域都有着远高于当时认识水平的见解，这些见解至今对我们都有很重要的启示。比如在本文中，他对于学校教育的意见应该对我们现在的学校教育有着指导的意义。

    据有关资料表明，爱因斯坦的学校生活并不是愉快的，大家都知道他那个著名的“小板凳的故事”以及他回忆的大学生活都是给他较为痛苦的记忆的，因此，在爱因斯坦看来，要创造更美好的未来，就必须对学校教育进行必要的改革。一直以来，人们都将学校简单地看作是一种把最大量的知识传授给成长中的一代的工具，但是爱因斯坦认为学校应该做的工作是培养独立工作和独立思考的人，发展那些有益于公共福利的品质和才能。

    全文条理谨严，层层深入，很有说服力。

    第1——3小节主要作用是强调自己愿意对能动的人类事物尤其是教育问题进行不断的反思与批评。这里所谓的“能动的人类事物”就是指社会文化等强调人类主观意志的活动，它区别于科学研究等主要用来揭示客观规律的工作。

    在这一部分中，特别要关注第3小节，因为在这一小节，爱因斯坦不仅表达了自己关注教育的愿望，同时也强调了人类的一切主观活动都必须时时处于理性反思与批判的监督之下，只有这样，人类社会的发展才能够健康的发展。——在这里，我们可以看到一个伟大的科学家的强烈的社会责任感。

    第4——5小节作者指出了学校的意义与价值。其中第4小节指出了学校教育在现代社会生活中的地位越来越重要，而第5小节则强调了学校的真正目标应该是培养独立工作与独立思考的人。

    第6——7小节则着重指出了要实现这样的目标，学校应该怎样去做，作者认为主要是鼓励学生去实际行动。

    第8——14小节就进一步探讨了学校教育的“动力”问题，爱因斯坦分三个方面阐述了这个动力系统。

    首先是“天赋与好奇心”（第8、9小节），并且指出教师只有较少使用强制手段，才能赢得尊重。

    第二是好胜心。（第10、11、12小节）在第10小节中作者不仅提出好胜心的重要性也指出了要防止为了引导学生的努力工作而使用那种会造成个人好胜心的简单化的方法。这一部分应该要注意的是，作者对于好胜心的认识有一定的复杂性，一方面作者意识到好胜心的作用，但是另一方面，作者又意识到过于强调这一方面的负面效应。

    所以作者认为真正重要的动机是“工作和工作结果中的乐趣，以及对这些结果的社会价值的认识”（第13、14小节）其中第14小节是对于如何培养这种动机的一些建议。

    在第15——18小节中，作者又进一步指出要推动这样的动机的产生，教师以及学校应该怎样去做。在这一部分中，爱因斯坦对于教师与学校提出了自己的见解。首先是一种先进的教育观，其次是自由宽松的教育环境，而目的只有一个就是努力去培养具有独立工作与独立思考能力与意识的人。

    最后一小节回应第一部分结束全文。

    综观全文，我们可以看到，爱因斯坦表达了作为一个人文主义的科学家对于教育的殷切希望，教育不应该是培养一个个知识的容器，而应该培养充满了创造力与反思力的健康而快乐的活生生的人。

    在对文章的理解的过程中，我们特别要注意爱因斯坦对于教育实施的动力的分析的过程中是有重点的，对于天赋与好奇心我们要保护，对于好胜心我们要引导，而他特别看重的则是工作和工作结果中的乐趣以及对这些结果的社会价值的认识。尤其是第三点是和独立工作与独立思考紧密地结合在一起的。

    另外一个重要的观点就是对于“独立”的理解，可以仔细阅读全文的第5小节，爱因斯坦认为真正健康的社会，不是简单的用社会意志代替每个人的个人意志的社会，统一规格的社会是一个没有发展前途的社会。真正健康的社会应该是有一个个具有独立精神并且具有社会责任与公益精神的人来构成的。所以，这里的独立不是简单的理解为个人主义，而是一种建筑在社会责任感基础上的积极承担个人在社会中应该承担的责任的精神。

    【教学设计】

    教学设计一：

    阅读教学未必一定要体现一个完整的阅读过程，因为我们的语文课本是以文选为主的，所以教学会受到文章本身特点的制约，另外一个问题就是，学生在阅读文章的过程中，产生的反应也未必完全相同，所以因势利导，发现问题、解决问题就显得十分重要了。比如之一篇文章，在阅读教学中，让学生把我层层递进的文章结构方式就会对他们的文章结构经验的积累有所帮助，但是，可能学生会对爱因斯坦对学校教育的批评更感兴趣，所以深入细致的理解文本会显得更有针对性。

    【教学目标】

    1、理解文章关键的观点：独立工作与独立思考

    2、能够用这样的观点分析目前学校教育存在的问题，并提出解决建议

    【教学重点】

    培养学生运用整体阅读的意识去细读文本

    【教学过程要点】

    1、学生完成课前自读作业：

    本文运用了层层深入的结构方法，你能够发现这样的结构特点吗？

    想一想用什么方式方法将这种结构特点比较直观的表现出来.

    2、课堂讨论，学生汇报自读结果，并就文章结构取得一致意见

    3、教师提出课堂讨论问题：

    在这篇文章中，你对于爱因斯坦的那一个观点最有兴趣？这个观点与“培养独立工作与独立思考的人”的关系是什么？

    4、集中研读文章的相关章节（第5小节、第10小节、第14小节）要求学生根据自己的阅读心得谈一谈对“独立”的含义的理解。

    （提示：要注意独立的含义，实在社会性的基础上的独立，而不是完全的个人主义，要注意爱因斯坦的相关表述。要关注“公共福利的品质和才能”这样的提法，这是一个学生应该具有的最基本的素质。所以，“独立”也应该是在此基础上的发展起来的。第10小节中在谈好胜心的时候要关注爱因斯坦对于“好胜心”的负面影响的阐述。而第14小节中的“引导他们为了社会的需要参与到重要的领域中去”也是体现了爱因斯坦对于“独立”的完整理解。）

    5、根据对于爱因斯坦的教育观的理解，对本校的教育提出相应的改革建议。

    (要求：不仅要提出建议，而且要指出这样的建议与发展学生的独立工作与独立思考能力的关系。)

    6、汇总相关建议，与学校有关方面进行一次交流。

    《培养独立工作和独立思考的人》教学设计之二

    这一设计主要是针对理解能力相对较强的学生，我们不仅要培养学生的阅读理解能力，而且要培养学生运用阅读所得，积极介入到实际生活之中。语文实践活动是在现实生活中综合运用习得经验，提高自己的语言以及相关的思维能力。这一教学设计不局限于一个班级的教学活动，可以考虑整个年级或者几个班级统一进行教学活动。另外也建议学校决策层积极参与这一教学活动，在一个学校之中，最关键的就是教学活动，作为决策者倾听学生的建议是一个很好的习惯。

    【活动目的】

    1、准确了解爱因斯坦的教育观

    2、能够运用爱因斯坦的教育观对学校教育实际提出改进建议

    【活动重点】

    文本阅读经验向实际运用迁移的能力

    【活动过程】

    1、仔细阅读文本，做好要点摘要。

    （要思考两个方面的问题，一、罗列要点；二、阐述要点之间的逻辑关系）

    2、调查与讨论：

    要培养独立工作与独立思考能力，我们还需要具备哪些意识与能力，还需要作哪些方面的努力。

    编制相应的调查表了解学生对目前学校教育的态度以及改进

    对调查结果进行分析，按照爱因斯坦教育观的要求，看一看被调查者的观点与建议有哪些值得研究

    3、在此基础上提出自己对于学校教育的建议，开展两个活动

    A、“我为学校发展献一计”演讲活动

    B、与校领导见面恳谈会，积极参与学校发展决策。

    4、将活动相关所有资料进行整理，在校园网上发布，成为学生参与学校建设发展的一个常规阵地。

