《车队与红灯》说课稿

今天我说课的是一篇时事评论《车队与红灯》。从四个方面进行阐述。

说教材

《车队与红灯》是粤教版高中语文第四册第一单元的第一篇文章。所谓“风声雨声读书声声声入耳，家事国事天下事事事关心”，作为新时代的的青年学生，应该拥有关注社会、直面众生的胸怀，作为新世纪的高中语文课堂，应该引导学生认识自身和社会的关系，激发他们的社会热情，培养人文关怀的精神和社会责任感。《车队与红灯》敏锐的抓住两会期间的一条消息展开评论，今年参加两会的代表、委员乘坐的车辆不再是一路红灯，而与社会车辆同等对待。作者以小见大，从中挖掘出出反特权，倡导民主平等意识的宏大主题。思路清晰，结构完整。新课标要求：学会多角度得观察生活，丰富生活经历和情感体验，对自然、社会和人生有自己的感受和思考。尽管学生在各种传媒接触过时事评论这种形式，但真正了解、把握进而运用这种形式去表达对生活、对社会的感受和思考尚属首次。基于这样一些考虑，我确定了教学的三维目标。知识与能力：学习时事评论的写法。过程与方法：概括段意的方法。情感态度价值观：学习领会反特权、倡导平等民主的精神。

说教法

根据文章明白晓畅的特点，结合教学目标和新课标的要求，从学生已经掌握的知识基础、发展水平出发，安排讲授法、讨论法、练习法等三种教学方法。

讲授法：教师运用口头语言系统地向学生传授知识的方法。讲授法的优点是短时间获得大量的系统的知识；发挥教师主导作用；有利于教学有目的有计划进行。对于段落大意概括方法的指导，因为涉及到经验的总结理论的阐述，教师的讲述可以使学生建立系统的知识体系，这符合系统性的原则。然后再运用于文本的分析，体现了理论与实际的结合。

讨论法：教育教学的主体是学生，我结合对研究性学习理论和教学过程最优化理论的认识，本堂课主要采用讨论式组织教学。讨论是以问题为中心，以教师引导下的师生和生生的对话、讨论为主要手段的一种教学活动方式，它旨在鼓励学生发挥学习的主动性，学会用自己的头脑去思考、去辨析、去归纳。建构主义理论认为，学习是学生主动建构知识的过程。美国教育家布鲁姆也指出：“知识的获得是一个主动的过程，学习者不是信息的被动接受者，而是知识获得过程的主动参与者”。在段落大意的归纳上，以小组为单位，积极讨论，比较鉴别，去伪存真，合作得出最优结论。
作业法：经过学习，学生初步掌握了时事评论的一般内容和写法，但这只是一些概念的东西，模糊的印象，要想转化为真正的能力，需要用练习法来巩固。练习法是学生在教师指导下的实践活动。不管是引导学生对社会的关注，积累丰富多彩的情感体验，还是学会以负责任的态度陈述自己的看法，表达真情实感，都需要学生进行作业实践。

说学法

未来的文盲，不再是不识字的人，而是没有学会怎样学习的人。我们古人也说，授人以鱼，不如授人以渔。在教学过程中要重视让学生主动参与和互相学习，学习中尽量让学生自己动脑、动口、动手，大胆质疑，进行发现性的学习。在个人钻研的基础上，积极参与讨论，善于倾听和总结，学会沟通和协作。同时勤于思考，勇于表达，善于表达。

说过程

根据学生认知的特点，结合教学的实际需要，设计导入新课，整体感知，合作交流，拓展延伸，练习反馈五个环节。

导入新课环节，组织语言，串联2008年发生的重大事件，进行情景式导入。2008年对于每个中国人来说都是不平凡的一年，重提这些重大事件容易激发学生兴趣，经过适当引导，可以很快进入时事评论的学习。

整体感知环节，设计两个问题：一个是本文关注了什么社会现象，一个是在原文中找出中心论点。这两个问题紧紧的围绕文体展开，抓住议论文三要素，提纲挈领，一发带全身。培养学生文体意识，快速把握文本中心内容。

