《孔孟》教案

教学目的： 

1. 作者是如何看待孔孟的，二者之间差异的根源是什么。 

2. 学习结合时代背景分析文化现象的方法。 

3. 积累词语，掌握成语的用法。 

4. 感悟文化与文化现象。 

教学重点：目的1、2。 

教学难点：目的3。 

教学课时：1课时。 

教学方法：自读品读法。 

教学过程： 

一. 教学导入： 

通过复习前一课内容，由道家引到儒家，引到孔孟二人的区别。 

二. 介绍作者：黄仁宇（见教材框文） 

三. 词语积累： 

（1）注音正确有误的一项是（  D  ） 

A.曾皙xi    浴乎沂yi   舞雩yu   庖pao厨 

B.马厩jiu    饿殍piao   老羸lei   沟壑he 

C.谲jue诈   桴fu筏     经筵yan  商鞅yang 

D.赠仪yi    篡chuan位   热忱chen 贵戚qi 

(2)判断解释有误的一项（ D  ） 

A.形影相随（跟随）   毫不讳忌（忌讳）  斩钉截铁（砍断） 

B.礼尚往来（崇尚）   不为已甚（太）    改弦更张（拉弓弦） 

C.草菅民命（茅草）   无的放失（箭靶的中心）   一针见血（看见） 

D.百家争鸣（发表意见）   截然相对（界限分明）   融会贯通（懂得） 

（3）本文的主要内容是什么？ 

提示：课前提示内容。把孔孟二人加以精细比较，找出二人的差异，进而研究造成这些差异的时代根源。 

四. 内容板书： 

相同点 相异点 个性原因 间接原因 

孔子 儒家圣人，形影相随，宗旨相配。 生活态度 轻松愉快 对人性看法 性恶来自先天 对“礼”的看法 重视 闲雅热忱 春秋时期，不至于完全失望 

孟子 凡事紧张 人性本善 不重视 革命性 战国时期，国君草菅人命 

五. 讨论：作者认为，孔孟的差异，折射了春秋战国时期间剧烈的变化，中国古代社会如此早熟，在世界历史上是独一无二的现象，要解释这种现象，应该研究中国历史地理的特点。你认为应该怎样结合中国历史地理特点来解释这种现象？ 

（教师不说标准看法，学生言之成理即可。） 

六. 难句理解：（可穿插于内容清理中） 

1. 说孟子“凡事紧张”，“紧张”一词含义是什么？ 

提示：所谓“紧张”，是为尖锐的社会矛盾、凶险的前途而焦虑、忧心、痛心这样的情绪。 

2. “虽为圣贤，仍要经常警惕才能防范不仁”，从这个话里怎么见出“性恶来自先天”？ 

提示：经常警惕才能防范不仁，就是认为人的修养是用理智不断克服性恶的过程，也就是认为恶是人的本性，是天生的。 

3. “针对这些条件，孔子对当时的情形，还没有完全失望。”——表因果关系，用“针对”一词是否恰当？ 

提示：不恰当。“针对”一词不表原因，而上文内容也并不是什么“条件”。应改为“因此”。 

4. “他的闲雅代表着当时的社会”一句是什么意思？ 

提示：当时社会还相当宁静，整个社会心态都比较闲雅，孔子的闲雅代表着当时的社会心态。 

5. 为什么说“全民为什伍”是以一种军事组织的原则加之全民？ 

提示：“什伍”是户籍编制，五家为伍，十家为什，相联相保。“什伍”又是古代军事编制，五人为伍，十人为什。所以说是以一种军事组织的原则加之全民。 

6. 为什么说孟子的性善论带着一种强迫性的推论？ 

提示：由性善论这个前提推论到对人的道德要求，不过是要求保持天性，回复天性而已，很容易做到而做不到，就可以斥之为“失其本心”，所以带有强迫性。 

7. 何谓“低水平平等思想”？ 

提示：低水准是指生活水平低。如“乐岁终身饱”，但求吃饱肚子而已。 

8. “可是今日我们读《孟子》和《四书》全部，却不能一体视之为政治哲学，一定也要考究他们的历史背景，有时也要和孟子自己所说的一样，‘尽信书不如无书’。”这句话应怎样理解？ 

提示：《孟子》和《四书》全部都是有其历史背景的，并不是句句话都适用于任何历史条件。政治哲学，是研究政治的本质及其发展规律和政治理论的概念体系，包括《孟子》在内的《四书》含有政治哲学的成分，但是不能一体视之为政治哲学。如果不考究其历史背景，一概奉为经典，是要犯错误的，在这个意义上说“尽信书不如无书”。 

9. 学习了本文，你认为应该怎样来研究古代文化现象？ 

提示：（1.善于同中求异。（2.要进行历史的考察，探究其精神实质。（3.研究历史文化现象，要掌握大量的历史资料，并以之为依据。 

七. 完成课后练习。 

八. 教学后记： 

一、课文悟读  

在中国思想史上，儒家思想博大精深，历经千年而不朽。作为儒家思想代表人物的孔子和孟子，确实是非凡智慧的集大成者，他们独具如炬慧眼，神思澄明如水，他们的思想代表一个理性的社会秩序。他们就像现代的基督徒，相信道德的力量，相信教育的力量，相信文化传统的力量，相信人与人之间高度的道德标准。  

孔孟思想虽然一脉相传，但仔细比较，却也发现他们有很多不相同的地方。这虽与他们所处的时代有很大的关系，但与他们的个性也不无关联。  

读《论语》《孟子》，观孔孟言行，他们的人品、个性跃然纸上，呼之欲出。  

孔子的弟子颜回曾赞美孔子说：“仰之弥高，钻之弥坚，瞻之在前，忽焉在后。”“子温而厉，威而不猛，恭而安。”而孔子自己的描述尤其好。“其为人也，发愤忘食，乐以忘忧，不知老之将至云尔。”从这里，我们不难看出孔子生活的快乐、热情及其充实的内心世界。  

《史记·孔子世家》中有这么一段文字：“孔子适郑，与弟子相失，孔子独立东郭门。郑人或谓子贡曰：‘东门有人，其颊似尧，其项类皋陶，其肩类子产，然自腰以下不及禹三寸，累累若丧家之狗。’子贡以实告孔子。孔子欣然笑曰：‘形状，末也。而谓似丧家之狗，然哉!然哉!'孔子的独具的风趣，在他挖苦自己时自然流露出来。他们师生间偶尔的玩笑，其中点缀着几处隽永的警语，经常的沟通和切磋，使得他们关系融洽，亲如父子。  

孔子和子路、冉有、公西华及曾皙谈志向，轮到曾皙时，他说出一段诗情画意的话来——“暮春者，春服既成，冠者五六人，童子六七人，浴乎沂，风乎舞雩，咏而归”，一下子把孔子感动得心旷神怡，喟然叹服。  

一袭布衫，大袖飘飘，身体的宽舒与心灵的自由相得益彰，几个大人，又配上几个嬉闹无忧的顽童，这气氛活泼而不拘谨，游戏而不功利。这不正是孔子乐观、积极、热情、率性、纯真品性的形象写照吗?程朱理学禁绝人的七情六欲，而孔子竟是这么一个活泼泼的、有血有肉的性情中人啊!  

孟子是一个对自己要求极其严格、责任心非常强的人，以“兼济天下”为己任，倡导自省精神，以身作则，言行中也处处体现出这种自律。“富贵不能淫，贫贱不能移，威武不能屈”。孟子为人自信自傲，认为人人都可为圣贤，且锋芒毕露，好辩而且善辩，动辄与人交锋，欲争必胜，揪住君王就讲道理，并且直言不讳，咄咄逼人，指责统治者“望之不似人君”，甚至当面批评当权者不实行仁政，“率兽而食人”，把政治搞得一团糟，主张“君有大过则谏，反复之而不听则易位”。言语坦率，嬉笑怒骂，绝不作吞吞吐吐之态。  

二、亮点探究  

1．"今人冯友兰，也把孔子比作苏格拉底，把孟子比作柏拉图。""孔子"与"苏格拉底"、"孟子"与"柏拉图"分别有什么相似性?作者以此来说明什么道理?  

探究学习：苏格拉底与柏拉图都是古希腊哲学家，柏拉图是苏格拉底的大弟子，也是苏格拉底思想的传承者。孔子和苏格拉底分别对东西方文明产生了深刻的影响，两位先知都通过言论而不是亲手写下的著作建立了一种学说，都强调以德治国，并率领门徒为自己的政治理想而奋斗。作者以此来说明孟子与孔子的传承关系及在中国思想史上的地位。  

2．"老羸转乎沟壑，壮者散而之四方"是什么意思?表现了孟子怎样的感情和思想?  

探究学习：“老羸转乎沟壑，壮者散而之四方”出自《孟子·梁惠王章句上》，原文大意是：  

邹穆公问孟子：“这次和鲁国的冲突，我的官吏牺牲了33个，老百姓却没有一个为他们效死的。杀他们罢，人太多；不杀罢，又太可恨，怎么办好呢?"孟子答道："当灾荒年岁，您的百姓，年老体弱的弃尸于山沟荒野之中，年轻力壮的便四处逃荒，而您的库房里却装满了财宝，官吏们也不把这种严重情况报告给您，他们不关心人民疾苦，现在老百姓可得到报复的机会了!"  

这段话，一方面表现了孟子的仁政思想，认为为政需以身作则，要爱护人民，民贵君轻；另一方面，从中我们可以看出孟子对统治者毫不客气地指责，毫无隐讳地表达自己的不满，锋芒毕露，具有鲜明的革命精神。  

3．孔子说，他一生学习，到70岁才能"随心所欲不逾矩"。这句话表现了孔子的什么思想?  

探究学习：《论语·为政》中有：子曰：“吾十有五而志于学，三十而立，四十而不惑，五十而知天命，六十而耳顺，七十而从心所欲，不逾矩。”是说15岁有志于学业，30岁说话做事都能够合于礼，40岁(明白了世上的各种事理)能够不迷惑了，50岁懂得了天命，60岁一听到别人说的话，便能了解其主旨，70岁便随心所欲，所想的一切都不会超过规矩。由孔子的这番话，可以看出学习的重要性。  

4．文章第4段对比了孔孟对"礼"的态度、行为，体现了他们的思想，同时也表现了两人的不同个性。有什么不同?  

探究学习：孔子的行为，体现了他对“礼”的重视，他主张“克己复礼”，“非礼勿视，非礼勿听，非礼勿言，非礼勿动”，为了礼，他可以委曲求全。而孟子不受“礼”的束缚，率性而为。  

5．"针对这些条件，孔子对当时情形，还没有完全失望。他的闲雅代表着当时的社会，相对于战国的暴乱而言，还相当宁静。"从文中的分析来看，当时社会"闲雅""宁静"的原因有哪些?  

探究学习：(1)当时，一切都接受"礼"的约束的原则虽已不再适用，但诸侯间交往还贯以"道德"的名义。(2)当时的作战形式--车战，布阵有一定的程序，交战有公认的原则，仍离不开礼的约束。(3)当时的作战形式决定了交战时间短，参战人数少的现实，战事没有波及全民，不足以造成社会的全面性动荡。  

三、选题设计  

1．孔盂为代表的儒家思想对'中华民族的文化思想的影响。  

研究方法：  

(1)系统了解中国文化思想的发展史及各个历史时期的主要代表思想。  

(2)查阅《孔学杂著》《先秦儒学》《孟子译注》等相关资料。  

(3)摘取有关信息，对信息进行梳理。  

(4)综合概括，得出认识。  

参读书目：  

(1)中国哲学网之中国哲学研究之孔子研究。  

(2)陈独秀《孔子之道与现代生活》。  

(3)郭沂《老庄孔孟哲学的底蕴及其贯通》。  

(4)黄秉泰《儒学与现代化》。  

(5)俞荣根《儒言治世》。  

(6)姜国柱《儒家人生论》。  

2．借鉴本文比较人物的方法，比较田园诗鼻祖陶渊明与山水田园诗重要代表人物王维的创作内容与风格的异同及原因。  

研究方法：  

(1)了解比较文学的基本理论及在中学语文教学中的应用。  

(2)了解人物生平及生活的时代，知人论世。  

(3)查阅资料，熟悉其代表作兄及风格。  

(4)分析比较二人创作内容与风格的异同及原因。  

参读书目：  

(1)魏正申《陶渊明评传》。  

(2)孙静《陶渊明的心灵世界与艺术天地》。  

(3)戴建业《澄明之境：陶渊明新论》，华中师大出版社2000年版。  

(4)田军《中国古代田园山水边塞诗赏析集成》。  

(5)葛晓音《山水田园诗派研究》。  

(6)王从仁《王维和孟浩然》。  

(7)杨海明《孟浩然·王维》。
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