《上海的风格》教学实录

教学目标：

1、理解上海雅致和开阔的特征，并理解形成这两个特征的原因；

2、展开对城市与人的关系的思考。

教学重点：

理解上海雅致和开阔的特征并理解形成这两个特征的原因。

教学难点：

思考城市与人的关系。

教学过程：

一、导入新课

师：读大学期间，有一位上海籍女同学给我留下了深刻印象：为什么呢？因为她吃西红柿的方法。每天早上起来后，她先用温水泡一下西红柿，泡了一段时间后，把皮去掉，然后切成薄片，在每两片之间加上糖，放进罐子中，拎着去上自习了。那个时候我就惊叹：啊呀，上海人民的生活真精致啊。（生笑）现在我这个外地人终于来到了上海，可以近距离地观察上海人民的生活了。我想在座的各位既有像我一样的外地人，也有上海的“土著”，那么你们对上海以及上海人有什么看法呢？我们请几位同学来说说看。（同学发言）好，几位同学谈了他们眼中的上海。我们说，城市是一本打开的书，不同的人有不同的读法。接下来，让我们走进易中天的《上海的风格》，看看他眼中的上海是怎样的吧。（幻灯）这篇文章选自易中天的随笔体学术著作《读城记》，大家可以对照课下注释1简单了解一下。（板书课题）

二、阅读感悟，分析交流：

（一）初读课文：（师：美国作家纳博科夫曾经说过：一个聪明的读者，在读一部文学作品的时候，为了充分领略其中的艺术魅力，他不只是用心灵去读，也不只是用脑筋去读，他还要用脊椎骨去阅读。为什么呢？因为脊椎骨中有神经，它能够感知到愉悦。所以，接下来我首先要请大家用脊椎骨来阅读一下这篇文章，感受一下这种阅读快感，大家可以自由地读出声音来，在读的过程中呢，寻找以下两个问题的答案。（打出幻灯：A、上海的风格是什么？B、这些风格体现在哪些地方？）

1、学生自由散读课文

2、思考：作者认为：

A、上海的风格是什么？

B、这些风格体现在哪些地方？

3、发言交流

（师：大家读得差不多了吧。好，我先请一位同学来告诉我，作者认为，上海的风格是什么？请学生发言。）

生1：上海的风格是雅致和开阔

师：恩，一个是雅致，一个是开阔（板书）。

好，那么，这些风格体现在什么地方呢？（请学生发言。）

生2：上海的雅致主要体现在建筑上。

师：好，雅致首先体现在城市建筑（板书）上，请你把有关城市建筑的语句读出来，（生读），大家对这些建筑可能还不是很了解，让我们通过几张图片来感受一下上海城市建筑的雅致。（放幻灯）好了，雅致除了体现在城市建筑上，还体现在什么地方呢？（生答）还体现在市民生活（板书）上。

师：在市民生活这个方面主要体现在哪些小的方面呢？

生3：体现在吃的和穿的方面。

师：恩，体现在饮食上，服饰上。请你把饮食方面的语句读出来。恩，像样、精到、精致、干净、文雅，（好，请坐），这些都是饮食方面雅致的体现。那么服饰方面呢？作者在上海人的服饰方面花了很多笔墨，请大家找到集中描写上海人服饰的段落（6、7段），让我们把这两段一齐来读一下，在读的过程中划出能体现雅致的语句。（生读）

师：找到了吗？

生：找到了。有体面、考究，细枝末节和鸡毛蒜皮等

师：恩，雅致是体面的，考究的，而且是不经意流露的，不经意地体现在细微末节和鸡毛蒜皮上。所以是雅致，而不是奢华。关于这一点，让我们来看看作者易中天的原话吧（放幻灯）：

我也不能同意把上海说成是“最奢华的城市”。上海怎么是“最奢华的城市”？或者说，上海的城市魅力，怎么能说就是“奢华”？不要说旧上海在纸醉金迷之外尚有着“流浪的三毛”，便是现如今，北京、广州、香港、台北等城市奢华起来，只怕也不让上海。只不过，上海的奢华，与北京、广州、香港等等不那么一样罢。北京的奢华更多地是“摆谱”，派头十足，牛气十足。这也不奇怪。北京，毕竟是“最大气的城市”嘛！一旦奢华，也一定是“大手笔”。广州和香港的奢华，则总让人觉得有点“暴发户”的味道，文化底蕴不足，怎么看怎么像“大金牙”。当然，这么说，也许多少带点偏见。不如说，北京的奢华是居高临下的，广州的奢华是生猛鲜活的，而上海的奢华则是不动声色的。因为上海是“最具绅士风度的城市”，而所谓“绅士风度”，讲究的就是不动声色。如果张牙舞爪，就不是绅士，也不是上海。事实上，在上海，越是高层次的人（他们往往也最有条件奢华），就越是绅士风度，也越是不动声色。只有小市民才咋咋呼呼。即便他们，在上海也是不敢咋呼的。他们只有到了外地，在不明底细的外地人面前，才咋呼个没完。

其实，即便“很久以来上海人一直在一些顶尖的享受上花费着他们的开销”，他们追求的也并不就是“奢华”。在上海，并非“贵的就是好的”。不要说节衣缩食讲实惠的上海小市民不这么看，一掷千金“掼派头”的“大市民”也不这么看。正如《最奢华的城市：上海》一文的作者自己所说，一件东西或一种享受要让上海人满意，并不是只要价钱昂贵、能显示身份炫耀财富就行的。它们还“必须好看、精美，有象征的价值，而且是在最小的日常生活细节上”。下面这句话也是对的：“这需要修养与品味，而这正是上海让其他城市难以望其项背之处。”

好了，这是雅致。那么，开阔体现在什么地方呢？文章当中写到开阔的主要是哪个段落。

生：8段。

师：恩，我们请一位同学把这一段读一下，在读的过程中请大家把能够体现开阔风格的语句划出来。请学生读8段然后回答。

生4读第八段。

师：开阔这种风格我们可以怎么概括？

生5：可以概括为接受无数移民和包容多元文化。

师：好，我们把它概括为：接受无数移民和包容芜杂文化（板书）。提到接受无数移民这一点，不知道大家有没有注意到，前不久，有一个叫“重返诺亚方舟”的主题展在上海举行，（放幻灯），

11月10日，“纪念世界反法西斯战争胜利60周年———犹太难民在上海”系列活动暨“战火中的诺亚方舟———犹太难民在上海”主题展开幕式在沪举行，

美国前财政部长、现柏林犹太博物馆馆长麦克•布卢门撒尔等部分二战时期避难上海的前犹太难民重返悠长记忆中的“第二故乡”——上海。

60多年前的二战期间，在反犹、排犹狂潮席卷之际，上海虹口地区却为近两万饱受迫害、颠沛流离的犹太难民，撑起了一艘“诺亚方舟”。     

当年上海是世界上犹太人最大的居住地之一。

由于特殊的地理政治条件，当年上海是世界上惟一不需要入境签证和财产担保的城市，大量犹太难民坐船来沪。

据统计，二战期间上海先后接纳了3万多名来自德国及德占区的犹太难民，其中数千人经上海去了第三国。

至1941年12月太平洋战争爆发时，仍约有2．5万名犹太难民留在了上海。

看到这样的新闻，我想我们都会为我们现在所处的这座城市感到骄傲。她以无比开阔的心胸接纳了那么多的犹太人，在人类文明最黑暗的时候点起了点点星光。所以课文中说，正是因为上海有这样开阔的品格，它才会在短短一百年间崛起为远东最大的城市。

4、质疑：

好了，不知道大家有没有发现，在阐述上海风格的时候，作者反复提到了北京风格，我们可不可以据此把这文章的题目改成《双城记》？

生6：不可以。因为这里主要是写上海，拿北京来对比，突出上海的风格。

教师总结：对，不可以。在这里作者用了比较的方法，将上海与北京进行对比，从而将上海的风格突出来。这不是《双城记》，而是立足上海，在比较中显现上海的个性特征。

板书： 接受无数移民 ：开阔    雅致：城市建筑

       包容芜杂文化   地理    历史  市民生活

（二）  再读课文（师：好，以上我们分析了上海都有哪些风格。对于我们来说，阅读一座城市，不仅要会描述它的风格，还要研究形成这些风格的原因。那么一座城市的风格成因，有地理、历史、政治、经济等等。比如，重庆火辣，厦门温馨，地理使然；西安古朴，深圳新潮，历史使然；再比如长春多风，小说家洪峰在他的小说中这样描述：长春一年只刮两次风，一次就刮六个月。这也是地理使然。接下来，请大家再读一遍文章，思考：上海为什么会形成这样的风格呢？（打出幻灯））

1、学生细读课文

2、思考：上海为什么会形成这样的风格？

3、发言交流

生7：有历史原因，比如第二段写道：上海是按照工业文明最雅致时代的理想模式打造出来的。

生8：有经济原因，比如：上海有一个广大丰厚的中间消费层。

生9：有地理原因，比如：上海的开阔则因于它是一个建在长江入海口滩涂地带的“不设防城市”。

师：还有没有其他的原因呢？

师：提示一下，雅致和开阔这两种风格互不相关，那么，是什么把它们统一在一个城市身上？

生10：是上海人的精明把他们统一了起来

4、教师总结：上海形成雅致开阔风格的原因，既有历史上的，比如：因为上海是按照工业文明最雅致时代的理想模式打造出来的；也有经济上的，如：他们（上海市民）并不富有，但也不显得寒酸；上海却有一个广大丰厚的中间消费层，等等；还有地理上的，比如：上海的开阔则因于它是一个建在长江入海口滩涂地带的“不设防城市”。

此外，正是上海人的精明，使上海这个无比开阔的城市有了雅致的情调。城市和人是相互成就的，人成就了城市，城市成就了人，是人把两种互不相关的风格统一到了一座城市身上。

三、拓展思考：

1、师：以上我们分析了上海的风格，知道是上海人的精明使得上海这座无比开阔的城市有了雅致的情调。不同的城市有不同的风格，我们在座的同学来自五湖四海，还有的同学去过很多不同的城市。接下来，大家能不能谈谈你生活的或了解的城市都有哪些风格，这些风格体现在哪些方面，为什么会形成这样的风格呢？（学生自由发言）

生11：我来自山东，我生活的城市和我周围的人最大的一个特点是很讲究礼节。比如，上菜的时候先上什么，后上什么都很有讲究，一共要上哪几道菜，等等。再比如，敬别人酒的时候，敬酒的人的酒杯一定要比被敬的人的酒杯低。还有其他的地方，也都很讲究礼节。

师：那你觉得是什么原因使得你生活的城市有这样的风格呢？

生11：因为是孔子这位圣人的故乡吧，一山一水一圣人。

师：看来圣人的故乡很是有一些有趣的风格，令我们耳目一新。好，我们再请一位同学来说说看。

生12：我来自新疆。我生活的城市的人都比较豪放，大气。

师：那么你认为是什么原因会形成这样的风格呢？

生12：大概是因为那里有各个民族生活在那里，民族杂居吧。另外还有气候的原因。

3、师：刚才大家讲了很多，我随着大家“读”了很多城市，真是人多力量大啊。看来每个城市都有其自身的鲜明的风格特点。我们说不同的城市有不同的风格，而不同的时代又需要不同的风格。2010年世博会即将在上海举行，上海人将要迎来这样一个举世瞩目的盛大聚会，除了坚持雅致和开阔的风格外，还需要做哪些努力呢？作为一个国际化大都市，上海的风格应该是多样化的，讨论：在新的时代，上海还应该发展哪些风格？ 

生13：要发展创新精神。新的时代需要创新。

生14：要讲究诚信。诚信是当今社会都提倡的，人与人之间，城市与城市之间的交往，都要讲诚信，所以要发扬并树立诚信的精神。

生15：对他人要有宽容的精神。

生16：首先，上海市民要改掉积习在身上的小市民气，对于一些无关大碍的小事不要过于斤斤计较。其次，对于国内的外来人员，应给予应有的尊重。再次，要树立一定的民族自尊，在与外国朋友友好交往的同时，注意防止崇洋媚外的现象。

结束语：刚才大家对上海的发展提出了很多很好的建议。对提升上海的城市形象和城市精神大有裨益。如果说，缤纷的鲜花、如潮的掌声是“城市精神”的最初烘托，那么，审视自身、找出差距、勤奋工作，以实现发展的新的跨越，就是“城市精神”的最后升华。“让美丽走进上海，让春光永驻上海”吧！我们将共同努力，让上海以更加可爱的面貌迎接未来。

四、布置作业

陈良宇市长前不久曾经说过：上海人要做可爱的上海人。可爱的上海人应该赋予这座城市以别样的风情。如果你受邀参加一个研讨会，讨论怎样做一个可爱的上海人，请你就此准备一份发言提纲。

