  《变形记》教学设计
——语文学科实施良好心理品质教育实践与探索
教学目标：

一、知识能力目标
1.认识西方20世纪现代主义文学中“荒诞悖谬”的表现艺术及格里高尔变
形的象征意义。

2.培养学生想象升华与感悟品味的能力。

二、心理教育目标

1. 加强心理防卫机制，提高心理抗压力。

2.了解“心理盲觉”、“心理孤独” 、“心理超重”等心理现象，学会心理平衡的自我调适。

教学重点：
   　 社会环境与个性心理的关系及主人公格里高尔“变形”的社会与心理根源。

教学难点：
格里高尔为何会“变形”，作者为何要采用这种“荒诞”与“悖谬”的手法。

教学设想：
   　1．对格里高尔这个形象，传统上总是从“社会意义”这个角度来开掘；教学本文时，可“借题发挥”，从“个性心理”的角度进行挖掘，以培养学生的求异思维和创新能力，并借之培养学生的心理防卫能力。

   　2．教学中力求将“作者现实”和“读者现实”结合起来，以期达到既“入”（进入作品）又“出”（反省自身）的目的。

教学步骤：
一、导语设计

通过预习，我们知道《变形记》讲的是主人公格里高尔变成了一只大甲虫的故事，可人怎么会变成动物呢？而且，我们前边学习的西方“现代主义”各种流派的小说（本课放在本单元最后教学），其情节都这样怪诞荒谬，有悖常理。伍尔夫笔下的“我”看着墙上的一块斑点，居然就想入非非，就象一个思维错乱的人想出了一大堆不着边际而又毫无头绪的事儿，最后才发现那不过是一只蜗牛。贝克特笔下的两个流浪汉在一条乡村小路上苦苦等了一天又一天的戈多，最后连戈多是谁，等他干什么都不知道。更令人费解的莫过于《喜剧》中那一男二女，他们巳被装进了坛子，只露出头来，却还在争风吃醋，打情骂俏，上演了一场“棺椁里的爱情三重奏”。可见其怪诞至极，荒诞至极。那么，这篇奥地利小说家弗兰茨·卡夫卡的《变形记》又是怎样一种艺术，通过它我们又将会看到怎样一幅社会与心理的剖面图呢？（板书课题及作者）

二、整理小说情节

1． 学生简介小说主要情节

2． 教师总结学生的发言后，作如下归纳：

小说一开始就写格里高尔变成了一只大甲虫，母亲不知所措，晕倒在地；父

亲非常震怒，把他强行赶回自己的卧室。接着写格里高尔养成了甲虫的生活习性，被囚禁在卧室里，但他却保留了人的意识。最后写格里高尔的家人终于忍受不了这个负担，对格里高尔改变了态度，并决定“把他弄走”。格里高尔又饿又病，陷入绝望，“他怀着深情和爱意”，“脑袋不由自主地完全垂下”，“他的鼻孔呼出了紧后一丝气息”，死了。而他的父亲、母亲、妹妹却决定去郊游，开始了他们的新生活。整个情节由两条线交织而成，又集中体现在一个“变”字上。

板书：

    格里高尔：变成甲虫→成为累赘→绝望而死

                                                         

家里　亲人：惊慌同情→逐渐憎恨→“把他弄走”
三、想象与感悟，为格里高尔的变形寻找理论依据
1．思考：现实生活中有没有这种“形变”的可能。（要求：把眼睛闭上，集中心神，放飞思维，搜索生活中形形色色的人的言行举止，揣摸他们的心理和内心世界，并从感觉上加以想象和升华，看看他们是不是会变形。）

2．讨论，交流，发言。

3．归纳与分析

从客观上讲，人变成动物几乎是不可能的，但从哲学与艺术的角度上看，人是种纯心理的高等动物，他的一言一行往往都是其心理世界的外现。人的心理一旦受到外界环境的刺激，就会产生一系列心理反应。如果这种刺激不断重复和增强，或者是一种使人猝不及防的强烈冲击，而作为个体的人又不具备自我调适的心理应变能力，人的心理就会出现超重甚至裂变现象。在这种超重和裂变心理的趋使下的人便会表现出一些有悖人的自然属性或与社会行为规范严重脱轨的行为，作为环境的其他人，自然就会在感觉上或意识上产生联想，与大脑中的某一种熟知的动物联系起来。从而在心理上、感情上产生不相容性，认为他是一个怪物，一个有别于人的自然属性的动物。比如，当某人做出一些作为正常人做不出来的事时，人们往往会脱口骂出：你这个畜生。

这样看来，格里高尔的变形就不难理解了，它完全是一种哲学和艺术意义上的假托。

四、格里高尔产生“形变”的根源

为了深入探讨这个问题，我们试从形变前、形变后、形变中这三个阶段来探讨社会现实和个性心理是怎样使格里高尔产生变形的。

1． 形变前客观外界的刺激及个性心理的表现。

① 我们可以设想一下，当我们突然发现自己变成了一只甲虫或其他什么动

物时，会有什么反应？（明确：不错，我们肯定受不了而惊慌失措，甚至会精神崩溃。）
② 然而，格里高尔一早起床现自己变成了一只大甲虫，他有什么反应呢？（明确：他并没有如我们想象的那样特别的惊异和恐慌，并没有大呼“我的天啊”，他就像只患了一场伤风感冒一样平静。整个过程，他只说了一句话：“我出了什么事啦？” 然后，他又像正常人一样想他的差事，想他五点钟要去赶火车。可见，格里高尔对自己的变形似乎早有准备。）

③ 格里高尔对自己的变形如此平静，这合情理吗？这说明了什么问题（明确：从客观上讲是不合情理的，没有人对自己变成了动物还不感到吃惊的。然而从哲学与心理学的角度看，又是合情合理的。这说明客观外界对个性心理的刺激往往不是突然的，而是一次次不断的重复积压逐渐去抢占一个人的心理空间，是一个“量变渐进”的刺激过程。处于量变渐进刺激状态下的人，是很难发现自己有什么变化的，这就叫“心理盲觉”。格里高尔在产生“质变”之前，正处于这种“盲觉”状态，故而发现自己变成甲虫后，并没有什么惊人的表现。现实生活中这样的例子也不少，比如：天天坚持冬泳不觉得很冷；朋友久不想见后别人总说“你变多了”，而自己却说“我怎么不觉得呢”。所有这些，都是处于“心理盲觉”的自然反应。

2．“形变”后客观外界及个性心理的反应。

① 迅速浏览全文，看看格里高尔变形后，秘书主任、老妈子、父亲、母亲、妹妹各有什么反应，他们的态度变化反映了一个怎样的社会心态，并用笔画出相应的句子。（可相互交流）

② 师生共同归纳。

秘书主任见到变形后的格里高尔，发出的惊叹就像“风在呼啸”，“用一只手捂住张开的嘴巴，徐徐后退”，仿佛见了鬼似的。然后“向门口溜过去”，其动作之快，就像脚跟被“灼伤”了似的；老妈子在格里高尔死后说：“隔壁那玩意儿该怎么弄走呢？”可见，格里高尔的形变给环境带来的是何等的厌恶、惊恐和慌乱。

当发现格里高尔变成一只甲虫后，母亲一下子蒙了，但立即又“霍地跳了起来，远远伸出双臂，叉开十指，大喊‘救命’”，当格里高尔被囚禁起来后，她又很想见见儿子，可等见到儿子后，却是“扯开沙哑的嗓门喊到：“‘啊，天啊’！”随即便完全绝望似的“张开双臂，一头栽倒在沙发上”。父亲一见格里高尔变形，“恶狠狠地捏紧拳头”，随即又“双手捂住眼睛哭了起来”，可他一见格里高尔的形象，不禁怒从心起，操起手杖，抓起一大张报纸，跺着脚把格里高尔赶回卧室。在禁闭室里，父亲要对格里高尔采取“极端严厉的态度”，把水果盘里的苹果一只只扔过去“轰炸”他，其中一只还深深的陷进了格里高尔的后背。格里高尔死后，父亲如释重负：“现在我们可以感谢上帝了。”妹妹一开始十分同情哥哥，可越到后来，便逐渐厌卷了，说他是“一头怪物”，“我们已经仁至义尽了”，“人和动物是不可能共同生活在一起的”，“这头动物现在却在迫害我们”，“我们必须设法摆脱他”，“把他弄走”。由此看来，变形后的格里高尔给环境带来的不仅仅是惊恐与慌乱，更重要的是累赘、厌恶、唾弃及亲情的泯灭和道德的沦丧。

再看格里高尔本身，因为变形，他失去了职业，失去生存的能力，也失去了自由，失去了尊严和人格，在众叛亲离、孤独抑郁和凄惨绝望中怀着满腔的“亲情和爱意”，“呼出了最后一丝微弱的气息”——死了，这就是“心理孤独”的结果。

3．变异中客观外界的刺激及个性心理的作用。

① 通过以上分析可知，客观外界对个性心理的挤压往往是“量变渐进”的，所以，通常不被自己察觉；一旦产生质的变异后，往往会众叛亲离，为环境所不
容，自己也会因此而产生“心理孤独”乃至绝望而“死”。那么，到底是怎样的原因造成了格里高尔的“变形”，在现代西方社会中是什么使格里高尔这样的小人物失去了人的本质而异化为非人呢？

② 指导学生阅读小说第一部分第4、5、10段，并将相应的句子画出来。

③ 总结归纳

工作辛苦，饮食低劣；人情淡薄，世态炎凉；父亲破产，债务难偿；母亲生病，为其操心；妹妹上学，学费昂贵；公司上班，老板刁难；闲言碎语，飞短流长。可见，格里高尔处在重重生活的重压之下，他的心理已严重超载，格里高尔他能不“变形”吗？

由此看来，人变成甲虫的逻辑本身是非现实的，荒诞的，它只是用来寄寓人在哲理意义上的一种生存状态，而不是对外部生活的模仿。作家也并非是让人们去接受人变成甲虫这一客观事实，而是要让人们去体察和领悟其超现实的精神状态和心理世界，去寻求荒诞中的本质。格里高尔的变形揭示了资本主义社会人的心理扭曲和人性的变异，是人类精神世界遭致扭曲和异化的象征。

完成板书：
变形根源

阶段             社会现实      个性心理
变形前         　 量变刺激      心理盲觉

变形后          　众叛亲离      心理狐独

变形中         　 生活重压      心理超重
五、作家为什么要采用这种荒诞背谬的手法
为什么要采用这种荒诞背谬的手法，直接陈述不行吗？这正是作家的高明之处：即要从人们习以为常的生活现象中提出怪异事件来，让人们惊诧，发现自己平时忽视了什么，就好比一个魔术师突然从观众席中钓出一条鱼来，这时人们才醒悟：身边有鱼怎么就没注意呢？生活往往由于太熟悉而不能够看清它，所以说“当局者迷，旁观者清”，卡夫卡所做的，无非是使熟悉的事物陌生化，并把人们从“当局者”推到“旁观者”的位置，启悟人们从另一个角度去洞察现实，从而把资本主义社会人类精神世界遭致扭曲和异化的本质看个清楚明白。

拓展延伸：
1．以“我的心理剖面图”为题解剖一下你现在的心理状态。

2．自读本单元其他课文，进一步体会“荒诞悖谬”的表现艺术。
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