李杜诗五首

教学目标

1掌握诗歌朗读技巧，读出诗歌的音韵美、节奏美。

2在诵读中感受诗人的思想感情。

3体会杜甫诗歌的沉郁风格，李白诗歌的飘逸风格。

4背诵五首诗。

教学重点

反复诵读，在诵读中体会杜诗的形式美与内容美，感受李白、杜甫两位大诗人的特有的诗歌风格。

背诵并鉴赏。

教学难点

对李白、杜甫不同诗歌风格的理解与把握。

第一课时

一、导入

李白与杜甫一向被视为唐诗世界中两座并峙的高峰，同时，他们也构成了唐诗的分野，李白于太平盛世唱响了富于浪漫色彩的诗歌情调，形成了豪放飘逸的风格；杜甫则于乱世中倾注了更多的忧国忧民的情感。将自己的诗歌风格定义为“沉郁顿挫”。今天，我们从唐代成就最高的两位大诗人的这五首诗入手体味一下他们不同的艺术风格。

二、赏读《峨眉山月歌》

1、师范读，生齐读

2、解题

《峨眉山月歌》是年轻的李白初离蜀地时的作品。李白于开元十三年(725)离川出峡，他游完峨眉山，沿着平羌江(今青衣江)，由嘉州(州治在今乐山)进入岷江，在犍为县的清溪驿乘船，驶向渝州，准备由三峡东下。在夜发清溪的时候，他写下了这首诗。

3、问：本诗写什么内容，抒发何种感情？（内容感知） 

示例：秋天夜晚的峨眉山，半轮明月高高地挂在山头，月亮倒映在平羌江中，一直伴随着行船向下游流去。我正连夜从清溪驿出发向三峡驶去。今天要离开蜀地，再也见不到你了。一路上思念着你啊，渝州就在眼前了啊。

明确：前一层写夜晚舟中所见景物，后一层抒发即将离开蜀地之时的思君之情。

4、问：“思君不见”中的“君”指什么？

明确：关于“思君不见”中的“君”，有两种解释，一种是指峨眉山月。《唐诗别裁集》：“月在清溪、三峡之间，半轮亦不复见矣,‘君’字即指月。”一种说“君”指曾和诗人同游峨眉山的友人，诗中的山月是友谊的象征。

5、在古诗中，“月”是诗人们经常吟咏的对象，你知道多少有关“月”这个意象的名句？谈谈你对“月”这个意象的理解？

明确：李白就经常把“月”作为吟咏的对象，除本诗外，如“举头望明月，低头思故乡”“我寄愁心与明月，随君直到夜郎西”“举杯邀明月，对影成三人”。此外，其他还有张九龄 “海上生明月，天涯共此时”（《望月怀远》）、杜甫“露从今夜白，月是故乡明”（《月夜忆舍弟》）、张继“月落乌啼霜满天，江枫渔火对愁眠”（《枫桥夜泊》）、苏轼“但愿人长久，千里共婵娟”（《水调歌头·明月几时有》）等等。

在古诗中，“月”这个意象经常是和故乡、亲人联系在一起的，望月而怀人，“月”所传递出的多半是思乡思亲之情。望月怀人，也是我们民族的一种文化心理。

本诗也是如此。在表达情感方面，除“峨眉山月”而外，诗中几乎没有更具体的景物描写；除“思君”二字，也没有更多的抒情。这首诗只是以“蛾眉山——平羌江——清溪——渝州——三峡”，展示了一幅千里蜀江行旅图，然而“峨眉山月”这一集中的艺术形象贯串整个诗境，深切地表达了诗人对友人的怀念。

6、另一个特点讲解

这首诗有一个显著的特点是四句用了五个地名：峨眉山、平羌江、清溪、三峡、渝州，却写得十分自然流畅，毫不觉得累赘呆板，只觉得气势奔放，感情真挚，是因为诗人将思友之情与山月这有象征意义的形象结合紧密。这一点，过去的评论多有称赞，说它“四句入地名者五，古今同为绝唱，殊不厌重”。

7、自由朗读，齐背。

三、赏读《春夜洛城闻笛》

1、师范读，生齐读

2、解题

这首诗是玄宗开元二十三年(735)李白在洛阳客居时所作，这年春天，李白自长安回到东都洛阳。此次洛阳之行，李白会见了当时住在洛阳的杜甫，双子星座，珠联璧合，成为中国文学史上的佳话。之后思归故里，写下了这首诗。

3、问：本诗写什么内容，抒发何种感情？（内容感知）

示例：不知从谁家的窗户里悄然飘出了阵阵悠扬的笛声，这笛声随着春风传遍了整个洛阳城。在夜里倾听一支表达惜别之情的《折杨柳》曲，谁能不勾起怀念故乡之情呢！

明确：前一层写“闻笛”的过程，后一层写“闻笛”的感受，抒发诗人自己闻笛而生思念故园之情。

4、问：“此夜曲中闻折柳”一句中“折柳”当如何理解？

明确：指出笛中所奏，是伤离的乐曲《折杨柳》。“折柳”二字不仅指曲名，还代表一种习俗，一种情绪，它代表离别，它勾起乡愁。

5、关于古时“折柳”的习俗

汉人有“折柳赠别”的风俗：灞桥在长安东，跨水作桥，汉人送客至此桥，折柳赠别。李白有词云：“年年柳色，灞陵伤别。”古代长安灞桥两岸，堤长十里，一步一柳，由长安东去的人多到此地惜别，折柳枝赠别亲人，因“柳”与“留”谐音，以表示挽留之意。这种习俗最早起源于《诗经·小雅·采薇》里“昔我往矣，杨柳依依”。用离别赠柳来表示难分难离、不忍相别、恋恋不舍的心意。杨柳是春天的标志，在春天中摇曳的杨柳，总是给人以欣欣向荣之感。“折柳赠别”就蕴涵着“春常在”的祝愿。古人进行折柳相送，也喻意亲人离别去乡正如离枝的柳条，希望他到新的地方，能很快地生根发芽，好像柳枝之随处可活。它是一种对友人的美好祝愿。古人的诗词中也大量提及折柳赠别之事。唐代权德舆诗：“新知折柳赠。”宋代姜白石诗：“别路恐无青柳枝。”明代郭登诗“年年长自送行人，折尽边城路旁柳。”清代陈维崧词：“柳条今剩几?待折赠。”人们不但见了杨柳会引起别愁，连听到《折杨柳》曲，也会触动离绪。李白《春夜洛城闻笛》：“此夜曲中闻折柳，何人不起故园情。”其实，柳树可以有多方面的象征意义，古人又赋予柳树种种感情，于是借柳寄情便是情理中之事了。

6、关于“笛声”这个意象

在古诗中，“笛声”常被用来寄托相思别情，王之涣“羌笛何须怨杨柳，春风不度玉门关”（《凉州词》），李益“不知何处吹芦管，一夜征人尽望乡”（《夜上受降城闻笛》），范仲淹“羌管悠悠霜满地。人不寐, 将军白发征夫泪”（《渔家傲》）。这就是民族的文化心理，能产生情感的共鸣。

7、自由朗读，齐背。

第二课时

一、赏读《旅夜书怀》

1、师范读，生齐读

2、解题

唐代宗永泰元年(765)四月，剑南节度使严武病逝，杜甫在成都失去了依靠，五月全家离开浣纱溪草堂，乘舟东下。这首诗大约是在渝州、忠州途中，孤舟夜泊时有感而作。

3、问：本诗写什么内容，抒发何种感情？（内容感知）

示例：微风吹拂着岸上的小草，夜晚，岸边停着孤零零的小舟。星空低垂，原野显得格外广阔，大江奔流，水面上月光涌动。我有点名声，哪里是因为我的文章写好呢?官倒是因为年老多病而罢退。飘然一身究竟像是什么?就像茫茫天地之间一只小小的沙鸥。

明确：前一层写孤舟夜泊江岸的图景：一个月夜，小船孤零零地停在长满小草的岸边，诗人从船上向四周望去，原野是那样广阔，再看月光下的江水，浩浩荡荡，奔流不息，不禁心潮澎湃，想到自己一生的经历。

后一层先将自己的文名和命运作了一番比较，然后以“飘飘何所似?天地一沙鸥”给自己的一生作了总结，抒发自身漂泊，身世凄凉之情。

4、鉴赏（结合练习，相机点拨）

①对这首唐诗文句的解说，不恰当的一项是 ( C )

A．首联写景，描写了细草微风、孤舟夜泊时的独特景象。

B．颔联的意思是平旷的田野十分辽阔，星星遥挂天幕，江水奔流，江心月影随波涌动。

C．颈联的意思是善于写文章并不能使自己出名，做官的人理应一直做到年老或病休之时。

D．尾联的意思是“我”四处漂泊奔走，很像天地中的一只沙鸥一样。

解析：C．应为“年老多病理应辞去官职”。

②对这首诗歌的鉴赏，不恰当的一项是( D )

A．前四句写景，后四句抒情，一、二句写近景，三、四句承前两句写远景。

B．本诗语言凝练形象，描写生动细致，感情深沉起伏，富有意境美。

C．五、六句表面上是自谦之词，实则是由于政治抱负不能实现而作的一种选择。

D．诗人以沙鸥自比，表明自己虽然仕途坎坷，但还有远大理想，有朝一日要像沙鸥一样展翅高飞。

解析：D．表现了诗人极度悲伤愤激之情。

5、小结

这首诗主要采取了寓情于景、寓景于情的手法。前四句写景时，诗人选取最宜于表达自己所要抒发之情的景物来描写，景中含情。后四句抒情时，又不是抽象地言情，而是创造出“天地一沙鸥”这样的情景交融的意境来表达，情中有景。

6、自由朗读，齐背。

二、赏读《登岳阳楼》

1、师范读，生齐读

2、解题

唐大历三年(768)冬，杜甫漂泊荆湘一带，登岳阳楼而作此诗。诗人时年57岁，身患肺病及风痹症，左臂偏枯，右耳已聋，离去世仅二年时间。

3、问：本诗写什么内容，抒发何种感情？（内容感知）

示例：从前听说过洞庭湖的盛名，今天登上了岳阳城楼。吴楚被洞庭潮分裂在东、南两方，日月星辰就像在洞庭湖上飘浮。亲人朋友没有一个字的音讯，年老多病，只有孤零零的一只船(伴随自己)，戎马战乱仍然在关山的北面，倚着栏杆我止不住泪水奔流。

明确：前一层写登楼及洞庭景观；后一层说家事国事，抒发身世凄凉之感，忧国伤时之情。

4、鉴赏（结合练习，相机点拨）

①对诗中语句的理解，不恰当的一项是( B )

A．“吴楚”句中“坼”字的意思是裂开，整句是说洞庭湖把吴、楚分开。

B．“乾坤”句中“乾坤”指日、月、星辰、山川大地，“浮”字的意思是漂浮。

C．“亲朋”句中“无一字”的意思是没有一点音信。

D．“戎马”句中“戎马”在这里代指当时的战乱。

解析：B．不是“漂浮”。

②对这首诗的赏析，不恰当的一项是 ( D )

A．首联”昔”“今”对应，饱含着诗人漂泊天涯的无限感慨。

B．尾联联想国事，老泪纵横，忧国忧民之情跃然纸上。

C．全诗由写壮丽山河转而写个人处境，再感叹国事，体现了沉郁顿挫的风格。

D．全诗前四句写景，后四句议论抒情，情景交融，浑然一体。

解析：D．无议论。

5、小结

霍松林先生评论说：“通篇是‘登岳阳楼’诗，却不局限于写‘岳阳楼’与‘洞庭水’，时间上抚今追昔，空间上包吴楚、越关山。其身世之悲，国家之忧，浩浩茫茫，与洞庭水势融合无间，形成沉雄悲壮、博大深远的意境。”而本诗的“雄浑阔大”的意境，一直为人们所称道。

6、自由朗读，齐背。

三、归纳杜甫“沉郁顿挫”的艺术风格指诗文的风格深沉蕴籍，语势有停顿转折。

“沉郁”：

所谓沉，主要是就情感的深沉而言；所谓郁，主要是就情感的浓郁而言。所谓沉郁，就是指情感的深厚、浓郁、忧愤、蕴藉。

“顿挫”：

是指诗人采用层层递进的顿挫笔法，将蕴藏在诗人内心深处的沉郁悲抑的感情深刻有力地表达出来。

杜甫“沉郁顿挫”的艺术风格大致体现在以下几方面：

①写国事，抒发忧国忧民、感时丧乱之情。

②写自身，抒发命途坎坷、怀才不遇、身世凄凉、漂泊孤寂之情。

③写景叙事，多表现阔大雄浑的意境和他人的辉煌功绩，以反衬个人的不幸遭遇。

④诗中所抒发的内心深处的沉郁悲抑的感情始终无法排遣。（李白也有深沉的感情，但李白却能找到方法，使自己得以解脱。）

四、赏读《客至》

1、师范读，生齐读

2、解题

这首七律诗，写于上元二年(761)的春天。当时杜甫已在成都安居，住在成都西郊外浣花溪畔的草堂里，一家人的日子过得倒也平稳，有了一些生活情趣。

3、问：本诗写什么内容，抒发何种感情？（内容感知）

示例：屋南屋北都萦绕着漫漫的春水，只看见成群的鸥鸟天天飞来。花间的小路不曾因为客人而清扫，茅草的院门今天才为您的光临而敞开。离城太远，盘中的菜肴没有多样，杯中的酒水因为家境贫穷只有旧醅。要是肯和邻家的老翁相对饮酒，就隔着篱笆叫他来尽最后几杯。

明确：前一层写一个春日，自己迎接客人到来；后一层写招待客人，抒发客至的喜悦之情。

4、鉴赏（结合练习，相机点拨）

①对这首诗词句的解说，不恰当的一项是( B )

A．“皆春水”既点明了客人来访的时间，又交代了当时杜甫草堂周围绿水环绕、春光秀美、清幽淡雅的环境。

B．颔联的“不曾”与“今始”相呼应，表现了诗人独居江村的孤独与苦闷。

C．颈联的意思是，我因远离集市，家里贫穷，只能用最简单的菜肴和浊酒来招待客人了。

D．尾联用探问的语气，言客人如果肯与邻居的老叟共饮的话，就隔着篱笆唤他过来一同饮上几杯。  

解析：B．表现了客至的喜悦。

②对这首诗的分析与鉴赏，不恰当的一项是( C )

A．这首诗从静景写起，描写了一幅恬淡闲适的生活画面，然后叙写待客，以动景收笔，动静交融，结构自然。

B．这首诗描写了客人来访时的情景，表现了诗人与客人之间真挚淳朴的友情。

C．本诗表现了诗人在客人来访时的喜悦心情，抒发了对生活贫寒的感慨。

D．本诗用语朴实，词真情浓，虽没有一个“至”字，但客至之后殷勤待客的欢快情景无不跃然纸上。

解析：C无“对生活贫寒的感慨”。

5、小结

整首诗从头到尾洋溢着“喜”的心情。先写春景，后写迎客，情景兼备，烘染逼真，再写留客，情深意浓。语言不假雕琢，落笔一气贯注。既有独白，又有对话，避免了表达上的呆板单调。最后以问而不答作结，悠然有余韵，情致理趣，尽显其中。这首诗是杜诗中难得的一首风格明快的诗歌。

6、自由朗读，齐背。

五、布置作业

