《重新创造的艺术天地》 教学设计

教学设计思路

本文是一篇关于诗歌鉴赏的指导性文章，全文内容看似庞杂，但并不难懂。诗人创造了诗的形象，读者的欣赏活动则是一种再创造，这是全文的主旨，全文的纲。至于"泡""找""进""猜""补"，无论哪一点都是一种再创造，都是由"纲"派生出的一个"目"。理解了这种"纲""目"关系，本文一系列的观点就融会贯通了。教学时要注意把握课文内容的关键是掌握两个"系统"，一个是"诗歌特点系统"，一个是"欣赏诀窍系统"。"诀窍"，要抓住十个字："再创造""想象""泡""找""进""猜""补"。抓住了十个字，全文就了然于胸。"泡""猜"是现成的说法，"找""进""补"是模仿出来的，有助于掌握内容。方法理解和掌握以后要学以致用，可以和高考要求的诗歌鉴赏题挂钩，实实在在提高学生的鉴赏能力。另外学习本文不但要学习作者所讲的欣赏诗歌的方法，而且要学习作者研究问题的方法。作者所以能有这么丰富的见解，在于他能根据诗的特点讲欣赏，能把诗的特点看成一个系统，从而把欣赏的诀窍也看成一个系统，这样就不至于停留在笼统的想象的层面上，而能深入细致系统地加以分析，讲出一套道理来。掌握了研究问题的方法，就能举一反三。散文的欣赏，小说的欣赏，戏剧文学的欣赏，乃至一切艺术种类的欣赏，都要从欣赏对象的特点出发。可设计题目让学生作一个探究性作业。

教学目标

知识目标

了解"想象活动"在诗歌鉴赏中的重要性，学会几种诗歌鉴赏的具体方法以及作者研究问题的视角和方法。

能力目标

提高学生文学鉴赏能力及根据事物特点提出对策的能力。

情感目标

借助方法指导和在品味诗句时的审美体验，唤起学生对诗歌的热爱和研究兴趣。

教学重点

通过信息筛选掌握文章主旨及"纲"和"目"的关系。

教学难点

把握作者研究问题的方法即两个"系统"："诗歌特点系统"和"欣赏诀窍系统"。

课时安排

一课时

教学方法

导评法，演绎法

教学媒体

投影仪

教学过程

《重新创造的艺术天地》这篇课文是第三单元的第四课自读课文，它与本单元的第三篇课《说"木叶"》相比，虽然都与诗歌鉴赏有关，但研究问题的视角和方法却不竟相同，本文着重讨论了诗歌鉴赏中"想象活动"的重要性，并针对诗歌的特点提出了几种行之有效的鉴赏方法。学习本文时要注意学以致用，在理解的基础之上把文中介绍的方法融会贯通，自觉地运用到平时的学习中去。

一，导入语

大家读过杜牧的《江南春》："千里莺啼绿映红，水村山郭酒旗风。南朝四百八十寺，多少楼台烟雨中。"对这首诗，明代的文学家杨慎在《升庵词话》中说："千里莺啼，谁人听得 千里绿映红，谁人见得 若作十里，则莺啼绿映红之景，村郭，楼台，僧寺，酒旗，皆在其中矣。"你们觉得这样的评价有道理吗 

如果真的这样改，那么诗的意境就会变得索然无味，因为"千里""四百八十寺"并非实指，读者通过这些跨越时空的词语，能对江南的春色产生无限的遐想。其实，无论是文学创作还是文学鉴赏都离不开想象。有人说，没有想象，就没有文学，就没有文学家。这话听起来有点偏激，但我想，没有想象，就没有真正的读者，就没有真正的鉴赏家。如果你对此还表示疑惑的话，就带着思考来学习谢冕的《重新创造的艺术天地》。

二，整体初读

1。自由朗读全文，勾画重要字词句子。

2。制定"学案"。

本课学习要掌握哪几个目标，通过什么方法来达成 延伸学习和探究的方向是什么 

①能理解文中重要的词语和句子。

②能概括全文的主旨，能说清全文的结构特点。

③能归纳并理解诗歌鉴赏的"诀窍"："再创造""想象""泡""找""进""猜""补"。

④课外延伸能运用自己刚学过的方法鉴赏诗歌;能借鉴作者研究问题的视角归纳其他文学体裁的鉴赏方法。

三，归纳提要

1。全文的主旨是什么 围绕主旨作者阐述了哪几个方面 找出关键句。

主旨：诗歌的欣赏活动更是一种确切意义上的再创造。再创造的主要方式是想象活动。

关键句：

第5段：作为读者，希望通过诗的形象产生感情上的共鸣。《长干曲》也好，《沙扬娜拉一首》也好，希望这种欣赏的结果，不单是了解诗人的感情活动，而且寄托自己的情思，或者重温自己曾经有过的情感的经历。这就是涛的欣赏上的再创造。(与主旨呼应)

第6段：要把诗人由繁复的生活现象加以高度精练的东西，还原到它原先的状态中去。要把浓缩了的东西"泡"开，这是诗歌欣赏中必经的一道"工序"。(泡)

第8段：要善于寻找并最后判断诗人提供的形象背后所蕴含的情思，欣赏活动不可停留在表面意思的掌握上。

第9段：欣赏诗歌，由于它极精练，我们不仅要努力把握它以少量字词包孕着的丰富的含义，而且要努力去寻求它的诗句之外包含的不尽的韵味。(找)

第10段：这个世界最大的特点就是读者往往走进诗人所创造的境界中去，往往把自己内心的主观世界融进诗的客观世界中去。

第11段：欣赏诗歌，期望能通过诗人的启迪以引起共鸣式的感性的燃烧。(进)

第12段：由于诗歌形象的基本规律是以一代十，以少胜多，它极精约，极概括，因而留给欣赏者的联想空间就极宽阔。因为以极简约表现极丰富，读诗难免有时要"猜"。(猜)

第13段：我们读诗时会感觉到，诗的语言是不连贯的，断断续续的，跳动性很大。为了使上述所谓的"综合性思考"能够顺利进行，需要对这种不连贯进行"加工"——即把不连贯的地方加以填补，这无论对旧诗新诗都是需要的。(补)

2。默读全文，理清结构。

①(第1一5段)用例子说明诗歌欣赏是一种再创造。

②(第6—13段)具体说明怎样进行再创造：泡，找，进，猜，补。

四，重点解读

思考：作者提出诗歌欣赏方法的依据何在 (板书)

诗歌的欣赏活动是由诗歌特点决定的。作者根据诗歌的特点谈欣赏要求，举了许多例子详加阐释。

例如，诗的特点是诗人通过想象创造诗的形象，抒发感情，这就决定了欣赏诗歌要通过想象再现诗的形象，通过诗的形象产生感情上的共鸣。

又如，诗的特点是浓缩，这就决定了欣赏诗歌要有"泡"这道工序。

又如，诗的特点是含蓄，言在此而意在彼，这就决定了欣赏诗歌要"找"出隐含的情思。

又如，诗的特点是抒情，这就决定了欣赏诗歌要能走"进"诗人所创造的境界中获得共鸣。

又如，诗的特点是以一当十，以少胜多，精约，概括，这就决定了欣赏诗歌要"猜"，由一到十，由少到多。

又如，诗的特点是语言不连贯，断断续续，跳跃性很大，这就决定了欣赏诗歌要"补"，不连贯的地方要加以填补。

五，探究质疑

运用刚刚所学的五种方法来进行诗歌鉴赏。

1。理解下列诗的内容并指出分别可以运用哪种方法加以想象 

《我和世界》：我走人世界/我失了自己/我找回了自己/同时，失了那世界/

(要用自己的生活体验去理解，是理性思考范畴——"猜")

辛弃疾"欲说还休，欲说还休，却道天凉好个秋"

(这需要用自己的情感体验去理解，是情感范畴——"进")

李煜的《望江南》"多少恨，昨夜梦魂中。还似旧时游上苑，车如流水马如龙，花月正春风。"

(写"恨"，这是"虚"。恨什么 恨昨夜一梦。梦什么 梦见的是上苑美景，有什么可恨呢 于是留下一片空白，引发读者由梦境去想象，去吟味思索出旧时盛况的背后所隐藏的极愁极恨。诗词的语言"跳跃性"很大，句与句之间往往是间断的，这间断的部分，就是为读者的想象留下的回旋的空间。这种留白称为"结构空白"——"补")

《小诗》：假设我没有记忆/现在我已是自由的了/人类用记忆/把自己缠在笨重的木桩上/

(用含蓄的语言告诉人们耽于记忆是没有出路，没有希望的，要享有自由，追求进步，必要时就得善于忘却——"找")

陶渊明的《饮酒》："青松在东园，众草没其姿。凝霜殄异类，卓然见高枝。"

(用象征性的语言赞颂了坚韧，傲然的品质——"泡")

2。鉴赏李清照的《如梦令》"昨夜雨疏风骤。浓睡不消残酒。试问卷帘人，却道'海棠依旧'。知否，知否 应是绿肥红瘦!"

"试问卷帘人"，问什么 未知，成为"断脉"。"知否，知否 "又未答，意脉又"断"，要"补";最后推出的"绿肥红瘦"无限凄怨，却又妙在含蓄，表达了词人怎样的情感 要"进";作者何以要如此感慨 要"猜"。

六，拓展延伸

研究性学习：

关注作者研究问题的方法，并以此作为切入点，探究一下其他几种体裁文章的鉴赏方法。

体裁

特点

方法

散文

小说

剧本

……
板书设计
