我国古代小说的发展及其规律
教学目标：  
1．了解我国古代小说的发展脉络和规律。 
2．培养学生的阅读语段和整合语义的能力。 
教学重难点：  
1、阅读时要注意准确理解文中的个别引文的含义，并能说明有关引文在文中的作用。 
2、理清我国古代小说的．对古代小说发展规律的准确提取是教学重点。 
3、对课文中第3、13等自然段的准确理解和语义整合是教学中的难点。 
教学方法：  
    通过课前自学探究活动，发表自己的见解，就文章内容提出疑难问题，然后组织课堂讨论与交流解决重点难点，并适当向课外拓展，进而培养学生的阅读质疑能力。 
课时安排：两教时

教学过程：        
第一教时

一、导入新课
二、释题，总体介绍课文内容：

《我国古代小说的发展及其规律》评论的对象是我国古代小说，与评价一部文学作品相比，是一种更高级、更复杂的批评活动。因为文学现象本身就是一个复杂的问题。我国古代小说从上古神话到明清小说，上下数千年。范围包括笔记、传奇、话本、演义、拟话本、章回体等多种小说样式，具体作品更是浩如烟海。作者从宏观的角度，凭借深厚的语言修养，精练而恰当地表述了自己从长期研究中获得的我国古代小说的发展过程以及发展过程中的某些规律。全文共16个自然段，以“发展”与“规律”为界分作两大部分。“发展”以时间演进为线逐步展开，每一阶段均把握特征，重点介绍；“规律”按主次排列，逐点阐明。加上语言洗练、简要，因此篇章不长，容量巨大；内涵丰富，框架明晰。 
三、学生在预习的基础上完成表格。
朝代    发展阶段          体裁特点         作品举例                       规律  
魏晋      起源              神话传说      《女娲补天》           1。中国小说的  
南北                                             《精卫填海》            发展是由文人 
朝以                                                                            作家和民间创 
前                                                                                     作相结合来 
魏晋   发展           “志怪一志人”                  《搜神记》                    推动南北                                                     《世说新语》 
朝  
唐     成熟     唐传奇          《柳毅传》               2．史传对中国 
朝                                   《李娃传》               古典小说的发展有 
                                                                    很大的影响。 
宋     继续  话本小说、演义 《说岳全传》           3．小说创作立足 
元     发展  小说              “三言”“二拍”                于现实。 
明    顶峰  文人独立创作，    《金瓶梅》             4．由于受封建  
清         关注平凡人生的        《红楼梦》                文化的压迫 
          现实主义小说                                             摧残，小  
                                                                      说的发展极为艰难。 
四、在完成表格的基础上概括每一小节的内容。
    文章形式是为表现内容服务的。这篇评论的内容是要从我国古代小说的发展脉络中发现规律性的东西，这就决定了它的结构形式。论述发展历程，追根溯源，再顺流而下，按时间顺序，呈纵式结构；概括规律，则取并列式，由主到次，一一道来，呈横式结构。这样，全文纵横交织，经纬互补，结构严谨，线索清晰。 
课文第１—７段为第一部分，依时间先后论述小说的发展源流。 
    第1段明确指出我国小说的起源是神话传说 ，并对神话与传说的区别作了界定 。         第２段指出魏晋南北朝出现的志怪、志人小说只是记录史实，严格地说还不是小说创作。                       第３段先引用萧统《文选》为文学下的定义，再论述唐代应运而生的传奇小说已脱离了历史领域，
第４段指出宋代小说“没有什么虚构和富有文采的创作加工”，可以说是古代小说发展的低谷。后来的历史小说“按照史书的记载编写”，作为文学作品是失败的。 
    第５段论述话本小说的兴起以及话本与小说的不同风格。
第６段论述明清时期文人独立创作的小说。
                                                                                                            第７段用“大致就是如此”作一简单小结，以过渡到第二部分。 
    第８—１６为第二部分，分述４条规律。第８段承上启下，作为过渡。 
    第９—１１段论述小说来自民间，是人民群众思想、愿望以及生活实际的反映。
    第１２—１３段论述史传文学对中国古典小说的影响。                            

第１４—１５段论述中国为群众长期热爱的小说创作多是立足于现实，不脱离现实的。   

第１６段论述中国小说受封建统治文化的摧残，发展极为艰难。这一段写得言简意丰，戛然而止。 
    填表只是一个形式，究其实是希望学生通过自己的学习，能够很准确地理解全文的基本结构，即紧扣题目上的关键词：发展、规律，组成的两大部分，进一步明确每一自然段的主要内容，也就理清了古代小说发展的脉络。
五、理解下列句子的含义，并说明它们在阐明课文观点上的作用。
1、事出于沉思、义归乎翰藻。

2爱而知其丑，憎而知其善，善恶必书，上为实录。

3虽然吾书名为志怪，盖不专明鬼，时纪人间变异，亦微有鉴借寓焉。、

4明镜照物，妍媸毕露。

第二课时

一、内容回顾 

我国古代小说发展过程中的四大规律是什么？
1.中国的小说有着深厚的群众基础，它来自民间，是人民群众的思想、愿望以及生活实际的反映。作者在此强调，小说的每一次发展，都是由优秀的文人作家向民间学习、参予，加工民间创作而取得的。作者举了《三国演义》的例子，还说明中国小说重视情节的特点也是由此而来的。
2.史传对中国古典小说的影响。
3.小说创作立足于现实。
4.由于受封建文化的压迫摧残，小说的发展极为艰难。
二、重点语段阅读，培养阅读能力。
（一）直到梁代萧统编《文选》，才第一个要把文学和历史分开来。他在序中提出他的文学定义，即“事出于沉思，义归于翰藻”。但这时他所指的文学只包括诗、文、赋，并不包括小说，我国的小说脱离历史领域而成为文学创作，还是进入唐代之后的事。唐代的文化出现了很多新的东西，文人的思想也有所①；这时传奇小说②，如白居易写《长恨歌》、陈鸿写《长恨歌传》、白行简写《李娃传》等等，都是依照传说创作而成，不再是历史性质的东西了。唐代小说的发展主要表现在想象虚构与讲求文采，这就同过去的作品有所区分。③萧统的文学定义看，虚构、想象正是④；⑤,则正是讲求文采。从此，小说便发展成为文学创作了，但作为史的志怪志人传统也并没有停止。
1.文中“《文选》”全称《      》。
2.文中①处应填的词语是（        ）
A  发展、开阔        B  开阔、发展
3.文中②处填写最恰当的词语是（    ）
A  孕育而生    B  应运而生    C  蓬勃兴起      D  大量出现
4.文中③处填写最恰当的词语是（      ）
A  依照    B  参照    C  按照    D  由
5.④、⑤两处分别应填入的词语是：
④      ；⑤      。
6.“依照传说创作”的朗读重音应是哪个词语？
A  依照    B  传说      C  创作  
答：（      ）
7.对“作为史的志怪志人传统也并没有停止”一句的含义理解正确的一项是（      ）
A  唐代“志怪志人小说”同“传奇小说”并存。
B  唐“传奇”中仍保留着“志怪志人”的因素。
C  唐“传奇”并没有彻底成为文学创作。
D  唐“传奇”虽脱离历史领域，但仍记载着史的内容。

（二）民间文学写人往往是好坏分明，坏人无好处，好人便没有坏处。史传文学作品如《左传》《史记》等则采取“实录”的态度写人物，写得真实丰满、有血有肉。我国古典小说中真正地吸收史传文学写人艺术经验的第一部作品，是文人参予创作的《水浒传》。据说明代士大夫案上总摆两部书，一部《庄子》，一部《水浒传》，认为《水浒传》笔法好，首先表现在它如“明镜照物，妍媸毕露”的高明的写人艺术上。这就使中国小说的人物描写大大推进一步。从《水浒传》开始，而后才有《儒林外史》《红楼梦》。
1.解释文中两处加黑词语的具体内涵：
(1)“实录”：                              。（不超过14字）
(2)“妍媸毕露”：                              。（不超过14字）
2.作者使用文中划线句子的用意是（      ）
A说明明人对两书很重视。
B引出评论的对象《水浒传》。
C突出表现《水浒传》笔法之妙。
D说明两书在明代广泛流传。
3.文末方框处漏掉了一句话，请从下面选出最恰当的一句来：
A史传文学不是源，而是流。
B史传文学不是流，而是源。
C中国古代小说发展的基础是民间文学与史传文学。
D带动中国小说发展的不是民间文学，而是史传文学。                                              
（三）  根据下列材料，写片断作文。题目是“什么是小说”，300－500字。
什么是小说？从现代的小说观念中已经找不到答案，需要追溯这一样式的历史渊源。“小说”一词最早见于《庄子·外物》：“饰小说以干县令，其于大达亦远矣。”（小说即“琐屑之言，非道术所在”，干，追求：县令，美好的名声。）“琐屑之言”，“浅识小道”，正是小说之为小说的本来含义。
桓谭在其所著《新论》中，对小说如是说：“若其小说家，合丛残小说，近取譬论，以作短书，治身理家有可观之辞。”（小说仍然是“治身理家”的短书，而不是为政化民的“大道”。）
班固认为小说是“街谈巷语、道听涂（同“途”）说者之所造”，虽然认为小说仍然是小知、小道，但从另一角度触及到小说讲求虚构，植根于生活的特点。
小说概念，小说理论的发展远远落后于小说这一样式本身，中国小说创作取得了辉煌的成就。
清末民初，维新派梁启超等大力倡导“小说界革命”，小说理论面目一新。小说地位空前提高，乃至被奉为“国民之魂”，“正史之根”，“文学之最上乘”，再不是无足轻重的“街谈巷语”，“琐屑之言”。
小说是一种文学样式，它的基本特征是通过一定的故事情节来塑造人物形象和反映社会生活。
[参考答案]
（一）1.《昭明文选》   2.A  3.B  4.B  5.④“事出于沉思”⑤“义归于翰藻”  6.C  7.B  （二）1.①如实记人，不夸好，不饰非。②美丽和丑陋全都清晰地显露出来。  2. BC  3.A

[相关连接]
一、作者及创作简介： 
    吴组缃(1908—1994)，现代小说家、散文家、古典文学研究家。原名吴祖襄。安徽泾县人。1908年4月5日出生于塾师兼商人的家庭。在宣城、芜湖、南京读中学期间，接受五四新文化运动影响，对新文学产生兴趣，开始在《民国日报》副刊《觉悟》与《妇女杂志》上发表《鸢飞鱼跃》等短篇。1929年前后，世界经济危机波及中国，也影响到吴家的经营，父亲在家境败落中忧愁致死。现实中的变故促使吴组缃从理论上寻找答案。考入清华大学后，在其兄吴半农等影响下，注意钻研社会科学著作，并在“九一八”以后参加了“社会科学研究会”和“反帝同盟”。这时期发表在《清华周刊》(文学)月刊上的小说，从《离家的前夜》到《菉竹山房》，大多表现封建宗法制度及其意识形态对妇女、青年的压迫，艺术上显示出含蓄严谨、细致精微的特色。茅盾的《子夜》的出版开拓了吴组缃的艺术视野，他开始有意运用科学现点解剖社会生活的各种断面，在《文学季刊》等刊物上发表了小说《一千八百担》《天下大平》《樊家铺》以及速写《黄昏》等；并以圆熟的艺术技巧，展现了富有时代特征的凄厉郁怒的生活画面，真实有力地表现出19世纪30年代中国农村急剧破产、山雨欲来风满楼的情势，赢得了文坛的赞誉。这些作品收入《西柳集》(1934)和《饭余集》(1935)。1935年1月起，吴组缃应冯玉祥的邀请，担任国文教师和秘书，长达12年之久(有间断)。在此期间，创作了长篇小说《鸭嘴崂》(又名《山洪》，1946)和《铁闷子》等短篇，反映农民、士兵抗日意识的觉醒。1946-1947年随冯玉祥访荚，此后任金陵女子文理学院教授、清华大学教授和中文系主任。1952年起任北京大学教授，讲授宋元明清文学史和古典小说研究等课程，发表过“《<儒林外史>的思想与艺术》《论贾宝玉典型形象》《关于古典作家的世界现》《关于我国古代小说的发展和理论》等论丈。抗战期间，吴组缃任中华全国文艺界抗敌协会理事。中华人民共和国成立后，担任中国作家协会理事、书记处书记，北京市文化艺术界联合会副主席，全国《红楼梦》研究会会长等职。
二、对本文的有关评价：

吴祖缃先生的《我国古代小说的发展及其规律》，新选入１９９５年版高中第五册课本，在人教版初高中全套语文教材中，从宏观上评论文学现象的文章仅此一篇，所以值得重视。文章的题目概括了评论的范围，即我国古代小说，重点是古代小说的发展及其规律。文章第一部分论述发展，溯源导流，线索清晰；第二部分评析“规律”，据史立论，要言不烦。 
写作特点主要有四。 
1、评论精当，一语中的 
文学评论要以科学的文艺理论为指导，提出评论者的观点。观点新颖独到而又持之有据，评论才有价值。本文的价值，正在于作者对所评论的文学现象发表了许多独到的见解，评析精当，往往一语中的。 
    关于我国小说的起源，有人说有很多起源，如寓言、史传、诸子散文等等。鲁迅先生则认为劳动者休息时“彼此谈论故事，正就是小说的起源”。作者则明确指出：“其实源只有一个，那就是神话传说。” 
     对魏晋南北朝的志怪、志人小说，一般评论者认为这时小说已“初具规模”，是我国小说的“雏形”。作者则认为：“‘志’是记录的意思，而不是创作”，“是作为史实记载下来的”，还算不上真正的小说。 
    再如，“唐代小说的发展主要表现在想像虚构和讲求文采”，“历史小说走宋代传奇的路子……，作为文学作品是失败的”，“《金瓶梅》开辟了一条写平凡人和生活的道路”等，都有作者的真知灼见在，而与以往文学史中的观点不同。如《金瓶梅》因有较多的猥亵描写而长期列为禁书，直到８０年代才有较深入的研究。作者不仅说它“显示了现实文学的长足发展”，而且拿妇孺皆知的《红楼梦》作比较，认为“红楼梦的道路，是金瓶梅所开创出来的”，这就使读者明确了金瓶梅在小说发展史上不容忽视的地位。 
    在对小说发展源流考察的基础上，作者归纳出４条规律。这是对文学现象所作的理性思考，使文章上升到理论的高度而更具有指导的意义。 
2论据典型，以一当十 
    从文章题目的论述范围而言，可以写成一部专著，作者却大题小作，以简驭繁，仅用４０００来字就说清了问题。其原因一是阐述论点精练简洁，要言不烦，二是选择论据少而典型，以一当十。 
    作者论证第１条规律———小说来自民间、反映人民意愿时，主要举《三国演义》为例。在这部文人创作的小说成书之前，早有民间的话本《三国志平话》等在流传。以《三国演义》为例证明中国小说的每次发展、进步，都是文人作家向民间学习，参予、加工民间创作而取得的。并由此引申出中国古典小说重视情节，也是保留了民间创作的特点而形成的，还拿这一点与外国小说作了对比。 
    证第２条规律———中国古典小说受史传文学影响，举《水浒传》为例。先引刘知几的话，指出史传文学的经验是“爱而知其丑，憎而知其善，善恶必书，是为实录”。再说民间文学写人往往是好坏分明，坏人无好处，好人无坏处。经过比较，指出《水浒传》是吸收史传文学写人艺术经验的第一部古典小说，它写人如“明镜照物，妍媸毕露”。最后指出《水浒传》使小说的人物描写大大推进一步，而后才有《儒林外史》《红楼梦》。 
    论证第３条规律———小说立足于现实、不脱离现实，主要举《西游记》为例。先总述书中所写神怪境界、唐僧的“八十一难”等情节都是现实生活中有的。再举两个细节具体说明，一是“小子国”，有太监高采为现实根据；二是书中所写魔怪从神佛处来，有锦衣卫的横行霸道为现实根据。再总述“一部《西游记》……正是辛辣地挖苦与讽剌了神佛即现实统治势力”。最后说到《三国演义》《水浒传》表现的民族感情、正统观念，也都是现实的反映。《西游记》在我国古典小说中，是最富于幻想而似乎远离现实的，证明了《西游记》也立足于现实，其它为群众热爱的小说就更不用说了。 
    论证第４条规律———小说受封建统治文化的压迫摧残而发展极为艰难，作者没有举具体事例，只概括列举两种文化现象：一是“许多伟大作家生活、创作条件都全无保障”。读到这里，我们自然会想起“举家食粥”、贫病交迫、英年早逝的曹雪芹。二是“许多伟大的作品不知道作者是谁”。读到这里，我们也会想到《金瓶梅》的作者至今还无定论，对《西游记》的作者也时有异见。从这两种文化现象，作者“感受到封建文化对小说创作的残酷扼杀；“感觉到那些现实主义大作家和他们的不朽作品的崇高可贵。” 
    文章这一部分论述４条规律，主要举了三部小说为例，可以说少到不能再少，而每一个例证都充分证明了作为分论点的一条规律，论据十分典型，论证十分有力，真是以一当十，以少胜多。 
3、纵横交织，结构严谨 
4、字斟句酌，分寸恰当 
    与写评论一部文学作品相比，对文学现象的评论是一种更高级、更复杂的批评活动。因为文学现象本身就是一个复杂的问题。本文评论的对象是我国古代小说，从上古神话到清末名著，上下数千年；范围包括“笔记”、传奇、话本、演义、“拟话本”、章回体等多种小说样式，具体作品更是浩如烟海，何止万千。要评论恰当是很难的。作者凭借深厚的语言修养，精练而恰当地表述了自己从长期研究中获得的真知灼见。其语言的特色主要表现为：１准确周严。如第１段说神话与传说“两者之间的界限很难确切划分”。这句话强调两者的“同”，同到难以分辨。但两者毕竟有“异”，神话是“把神人化”，传说是“把人神化”。 
    作者用“很难”和“确切”对“划分”严加限制，就不致造成自相矛盾。 
又如第１４段说“中国为群众长期热爱的小说创作多是立足于现实，不脱离现实，否则就没有生命力。”有了“为群众长期热爱”这个限制性短语，就把论述范围缩小到少数优秀小说，而把多数小说排除在外。在“立足于现实”之前又加“多是”一词，使这一论述更为严密，无懈可击。 
再如第１５段论述《西游记》中的描写，两次用“不是没有现实根据的”这种双重否定的句式来减轻语气，就比直说“有现实根据”显得分寸恰当，留有余地。 
２简洁明了。评论语言多用判断句，为求严密，句式往往较长。作者却常用短句就准确表述了自己的看法。
如： 神话是把神人化，传说是把人神化。 
“志”是记录的意思，而不是创作。 
唐代小说的发展主要表现在想像虚构与讲求文采，这就同过去的作品有所区分。 
传奇小说发展到宋代就衰落了。 
这一类代表作是《金瓶梅》，它在小说发展史上开辟了一条新路。 
史传文学不是源，而是流。 
正是作者立足于现实的创作精神，才使作品有了旺盛的生命力。 
这些话都说得语气肯定，简洁明了。正因如此，才使这篇评论有如此巨大的容量。 
教学这篇课文，一要把握单元教学的要求。因为这是初高中全套语文教材中唯一的文学评论单元。既应以本单元的基础知识《文学评论的特点》作为学习的向导，又要发挥本课在单元教学中特有的作用，重点学习如何阅读从宏观上评论文学现象的文章，以培养学生阅读这类文学评论的兴趣。二可从温故中知新。初中第一册的《〈咏柳〉赏析》，是一篇诗评，也是先按顺序逐句赏析诗的语言，再评析诗的三点艺术特色，呈纵横交织的结构。稍作回顾，可为本课的学习作点铺垫。三是运用比较阅读来加深理解。高中第四册第五单元“基础知识”《中国古代小说的特点》，与本课有同有异。《特点》是说明文，介绍的是大家公认的常识；本课是文学评论，着重阐述作者的观点。两篇文章第一部分都是谈小说发展源流，但详略不同。《特点》第二部分介绍我国古代小说的一般特点，而本课第二部分论述发展中的规律。通过比较，可以加深对课文的理解。四是开拓视野，读写结合。可组织一次小说评论或文学评论报告会，或出一期文学评论手抄报，以课外阅读活动来丰富课堂教学。

