于细微处求实效

——关于《甘地被刺》的教学反思

                         潘志伟 

9月17日我在高二（6）班上了一节组内自评课，课题是《甘地被刺》，教学时间为40分钟。《甘地被刺》是一则消息，报道了甘地被刺事件的来龙去脉及其影响。从内容上看，文章似乎并无艰深难懂之处，可供学生咀嚼的“教学空白”也仿佛寥寥无几。如何在短短的40分钟内充分发掘《甘地被刺》的文本价值，我的做法是从教学细节入手追求实效性。 

以激情导入为兴奋点 

在课堂教学中，许多教师往往不太重视导入语的设计，他们习惯于直接进入正题。这样做的确省时省力，可在很大程度上忽视了学生的学习兴奋点，最终的结果往往是得不偿失。我在讲读《甘地被刺》一文时设计了这样一段话作为导入语：历史的发展往往会伴随着流血牺牲，这是一条亘古不变的真理。王安石为了推行新法，而两度罢相；谭嗣同为了百日维新，而杀身成仁；小平同志为了坚持真理，而三起三落；林肯总统为了废除农奴制，而暗箭难防；印度民族独立运动的先驱甘地为了民族独立，而惨遭毒手。今天让我们走近甘地，了解一下这位“圣雄”被刺的真相。这段导入语用排比的手法将历史上几位伟人的相似经历联系起来，既暗示了甘地的历史贡献，又以排山倒海的气势给学生以振聋发聩之感。学生的注意力和兴奋点很快便转移到文本上来。 

以解读标题为切入点 

标题是文章的眼睛。尤其是新闻事件的标题往往会在第一时间传达出消息中最重要、最吸引人的信息。甘地被刺本身就是一个爆炸性的新闻，学生在第一眼接触这个标题时肯定会产生一系列的疑问。因此在课堂教学中我设计了这样一个问题：当你第一眼接触这个标题时头脑会闪现出什么样的疑问？学生马上像炸开了锅，有的关注凶手是谁，有的关注被刺原因，有的关注被刺时间，有的关注被刺地点，有的关注被刺经过，还有的关注被刺时的遗言和被刺后的社会反应。我将这些问题一一板书在黑板上，然后因势利导请同学们认真阅读文本，找出这些问题的答案。由于问题是学生自己提出来的，因此他们在阅读文本时比平日认真了许多，积极了许多。这样不仅刺激了学生的阅读兴趣，而且也便于学生从整体上快速把握课文内容，可谓一箭双雕。 

   以词语落实为“双基”点 

在高中语文课堂教学中，尤其是上公开课，很多老师都不太重视词语教学。他们认为词语教学一来浪费时间，费力不讨好；二来扫除语言障碍似乎显得太小儿科。其实我们分析一下学生语文基础的现状便会发现语音字形一直是学生的一个薄弱环节，解决这一问题我想除了单纯依靠学生的课外积累之外，课内积累也不容忽视，因为考试中涉及到的词语大都出自课文。细读《甘地被刺》一文便会发现文中很多词语在高考试题中均有所体现，比如易混同音词“悲痛”与“悲恸”、“爆发”与“暴发”、“流传”与“留传”，成语有“顶礼膜拜”、“忧心忡忡”、“摩肩接踵”等，多音字有“一刹那”的“刹”字，易书写错误的字有“噩耗”的“噩”字。如果我们每一篇课文都能像这样去落实词语，那么三年下来学生字词积累的数量应该是相当可观的，进入高三系统复习时也不必耗费大量时间“另起炉灶”。 

以板书设计为突破点 

好的板书不仅条理清晰，便于学生一目了然的把握文章内容，而且具有启发性，利于学生深入理解文章的重难点。《甘地被刺》一文的教学重点是认识新闻的常见结构，把握新闻的“六要素”，难点是理解新闻的“倒金字塔结构”。为此我在课堂教学中设计了这样一个板书： 

该板书学生不仅一览无遗地揭示了这则消息的内容、结构，同时也以非常直观的形式图解了“倒金字塔结构”的特点，便于学生轻松自如地理解文章的重难点。 

以容易忽视的问题为探究点 

探究学习是新课程力主倡导的重要学习方式之一，目的是培养学生发现问题、解决问题的能力。因此选择什么样的问题作为探究点将直接影响到学生思维品质的形成。在课堂教学中老师们大都习惯于以课后练习作为探究对象，这固然可以提升学生的思维品质，却往往容易遗漏一些“含金量”更高的探究点，其结果必然是“捡了芝麻丢了西瓜”。在读《甘地被刺》一文时，有一段关于甘地遭枪击的具体部位的细节描写“三颗子弹在近距离射穿了他的身体，一颗命中右腿，一颗击穿腹部，第三颗则射透了胸膛”引起了我的兴趣，让我联想到《记念刘和珍君》中的一段文字，“我没有亲见；听说，她，刘和珍君，那时是欣然前往的。自然，请愿而已，稍有人心者，谁也不会料到有这样的罗网。但竟在执政府前中弹了，从背部入，斜穿心肺，已是致命的创伤，只是没有便死。同去的张静淑君想扶起她，中了四弹，其一是手枪，立仆；同去的杨德群君又想去扶起她，也被击，弹从左肩入，穿胸便右出，也立仆。但她还能坐起来，一个兵在她的头部及胸部猛击两棍，于是死掉了”，两段文字都详细描述了被害人遭枪击的具体部位，但叙述语调却有天壤之别。利用这一点，我让学生对两段文字进行比较阅读，探究两者在叙述语调上的差异性，学生兴致很浓。通过探究学生进一步明确了新闻语言的特性，这种方式显然比单纯从文中抠出一个句子让学生来揣摩取得的效果要好得多。 

以作业设计为训练点 

全面发展学生的听说读写能力是语文教学的一项基本任务，而写的能力的培养则显然滞后。究其原因，一与课堂上练得不够有关；二与作业设计的质量不高有关。有些老师设计作业缺乏选择性、针对性，往往课一讲完就随意挑选几道课后练习题让学生来写，这种做法实际上是很盲目的。我认为高质量的作业既要充分考虑学生的兴趣，又要结合课堂教学的目标。《甘地被刺》的一个重要教学目标是学习借鉴新闻的“倒金字塔结构”，因此让学生模仿本文的“倒金字塔结构”写一则消息应该是一个重要的训练点，但是写什么内容能激发学生的兴趣呢？由甘地被刺我联想到美国总统林肯被刺。林肯是美国历史上最伟大的总统之一，也是学生们崇拜的偶像之一，但林肯被刺的真相学生却未必讲得清楚。基于以上考虑我设计了这样一道作业题：请模仿本文的“倒金字塔结构”，写一则消息报道林肯被刺的真相，可以借助网络或相关历史书籍查阅你所需要的资料。从学生作业反馈的情况来看，95%的同学都能掌握“倒金字塔结构”的写法，还有相当一部分同学能够将林肯被刺的真相叙述得引人入胜。 

课堂教学中的细节是无处不在的。作为课堂教学的组织者和实施者，我们应该引导学生多关注教学细节，因为细节决定成败，细节能够产生思想火花，细节能给予学生更丰富的思想启迪，细节亦能在拓宽学生知识视野的同时获得更多的教学实效。 
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