《兰亭集序》《归去来兮辞》教案及练习

二. 教学重点 

（一）作家作品 

1. 王羲之 

王羲之（303～361）东晋书法家、文学家，字逸少，会稽（今浙江绍兴）人。曾任右军将军，会稽内史。因与扬州刺史王述不和，称病离郡，放情山水，弋钓自娱，以寿终，世称王右军。现存张溥辑录的《王右军集》2卷。 

王羲之所处的时代，楷书逐渐成熟，草书得到发展。他在此基础上，又博采众长，一变汉、魏以来质朴淳厚的书风，而创造了妍美流便的新风格，把草书推向全新的境界。他的行草书最能表现雄逸流动的艺术美。《晋书》说他的书法为古今之冠，论者称其笔势，以为“飘若浮云，矫若惊龙”。由于他在书法上的成就和贡献，被后世誉为书圣。 

2. 陶潜 

陶潜（365～427），东晋大诗人，一名渊明，字元亮。陶渊明的祖父和父亲都做过太守。外祖父是东晋名士，曾任征西大将军。不过到了陶渊明时，家境衰落。少年陶渊明生活贫穷，却胸有大志，为了干出一番事业，他刻苦研读儒家《六经》，从孔子的遗训中汲取了不少生活的智慧和固穷守节的人生信念。同时又饱读道家著作，形成了他渊博的学问和通脱的思想。青年陶渊明抱着“大济于苍生”的宏大理想，但却生活在一个战乱频繁、政治腐败、等级制度森严的时代，他的进步的政治理想难以实现，但其为贫困生活所迫，曾几度出仕，最终远离官场，一直在田园中励志躬耕。他高洁不群、光明坦荡的人格，蔑视权贵、不屈从流俗的精神，固穷守节，淳朴率真的生活态度，给后代有进步理想的人树立了榜样。 

陶渊明是我国山水田园诗人的鼻祖，是屈原以后李白和杜甫以前中国最伟大的诗人。现存诗歌120多首，辞赋3篇，散文6篇。他的咏怀诗数量最多，有的直抒胸臆，有的即事兴情，有的托物言志，有的借古讽今。他的辞赋散文都以朴素简洁的文笔描写真实的思想感情，真切而传神，没有丝毫的矫揉造作。宋代朱熹说：“陶潜诗所以为高，正在不待安排，胸中自然流出”（《诗源辨体》）。 

（二）背景资料 

1. 兰亭，是东晋时期会稽郡治山阴（今浙江绍兴市）城西南郊名胜。这里山清水秀、风景幽雅，是当时名流雅士时常集会的地方。 

晋穆帝永和九年三月三日（上巳节），王羲之在会稽山阴的兰亭修禊之礼，举行过一次盛大的风雅集会，参加的名士，有“东山再起”的司徒谢安、“掷地作金石声”的辞赋家孙绰，潜心物外的高僧支遁等四十一人。当时要求每人作四言、五言诗各一首。之后王羲之将诸名爵及诗作一一记录集结成集，是为《兰亭集》，并为此集作序一篇，这就是《兰亭集序》。 

两晋政治恐怖，统治集团内部互相倾轧，残杀现象时有发生。士大夫不满，普遍崇尚老庄，追求清静无为自由放任的生活。玄学盛行，对士人的思想，生活以及文学创作都产生了很复杂的影响。文学创作内容消沉，出世入仙和逃避现实的情调很浓。东晋时期，清谈老庄玄理的风气很盛，是玄言文学泛滥之时。 

虽然文中流露出很浓重的“修短随化”的消极情绪，但作者能够驳斥“一死生”“齐彭殇”的虚妄，一反“清虚寡欲，尤善玄言”的风气和追求骈体的形式主义之气，揭示生老病死的自然和必然，抒写了一篇情真语笃，朴素自然的优美散文，这在东晋老庄思想泛滥的时代是较为难得的，《兰亭集序》不但在东晋文坛上占有一席之地，而且在中国文学史上享有崇高声誉。 

2.《归去来兮辞》一文写于晋安帝义熙元年（405），陶渊明41岁。是作者辞去彭泽县令，初归田园时所作。他辞官的原因主观上是本性自然，不喜为官；客观上是急于奔程氏妹之丧。文中表达了作者脱离官场的喜悦和回归田园的乐趣，对官场生活的厌倦，对心为形役误入尘网的追悔以及岁月蹉跎、壮志难酬的苦闷与悲伤。 

（三）关于文体特点 

1.《兰亭集序》是一篇序言。“序言”“简称”“序”，也叫前言，属实用文体，同“跋”是一类。列于卷首叫序，附于卷末叫“跋”。其作用在于推荐介绍某人著作或某一材料，说明写作过程、写作目的、主要内容或说明一些同书本有关的事情，帮助读者更好地去阅读或理解。序言，有自己作的，叫“自序”；也有请他人写的，叫“他序”，他序除了介绍著作外，往往还有一些评价的内容。 

2.“辞”这种文体有何特点？如何理解本文的题目？ 

辞，文体名，是一种抒情赋体，一般要押韵，有的还可以歌唱。此文是作者辞去彭泽县令归园田后所作。“归去来兮”意思是“回去吧”。“来”，助词，无义。“兮”，吧、啊，语气助词。清人毛庆番说：“于官曰归去，于家曰归来，故曰归去来。”表明了作者渴望归隐田园，返归自然的兴奋之情。 

（四）内容结构 

1.《兰亭集序》：作为书序，本文介绍了作诗缘由（因修禊而“群贤毕至”）、作诗情形（“一觞一咏，亦足以畅叙幽情”）、成书经过（“列序时人，录其所述”）、本书意义（“后之览者，亦将有敢于斯文”）。本文由宴游活动谈到生死观，善于借题发挥，论及人生的意义。这便是《兰亭集序》与一般书序的不同之处。 

全文共三个自然段，可分为前后两部分，第一段为第一部分，叙述兰亭宴集的情况，写出了宴集的时间、地点、相聚的缘由、参加人员、集会地的地理环境及景物、当日天气和宴集的感受，是实写，以一“乐”字为基调；第二、三自然段是第二部分，写宴集以后的感慨，是虚写，这部分则以一“悲”字为基调。 

2.《归去来兮辞》： 

（1）第一自然段中对全辞具有总括作用的诗句是哪一句？后文是怎样围绕这句诗展开的？ 

    答：对全辞具有总领作用的诗句是“实迷途其未远，觉今是而昨非”。作者对“昨非”一笔带过，而着力突出“今是”，并紧紧抓住辞官和归田这两个环节作为全篇的中心内容，进而精心进行结构布局。全篇分为四段：首先以“归去来兮”为挚题，旨在强调“归来”后的种种情趣，表明自己躬耕的坚定意志；其次写归途和到家后的情景，用一连串的画面，表现出自己对自由生活的长期渴望得以实现的欢呼雀跃的情状；再其次写归家后的生活，突出表现自己归后有田中之乐，真正达到了心物契合，趣味盎然，托意深远的境界；最后以“已矣乎”为挚领，从人生哲理的角度，进一步肯定其归来的行动是必然的归宿。 

（2）本篇的第二自然段写归途和到家的情状，作者按照怎样的思路来描述这一过程的？ 

答：写归来，由水路到陆路，借“舟遥遥”“问前路”点出。到家时，先见“衡宇”，再入“门”，过庭院，步“三径”，然后“携幼入室”，由外到内，由远而近，脉络清晰。又从“室”字，生发出下文的“窗”、“园”。到了“园涉日以成趣”以下八句，写他初归后的日常生活，又反过来由室内写到窗外，由近到远，笔墨变换，毫不呆板。（分析局部思路，要先判断本局部的表达特点。比如这一段是记叙性文字，就要按其记叙过程和在这一过程描写中所暗示的作品阶情感进行分析，把握具有内容转换作用的词语，以点带面。） 

（3）第一段中“舟遥遥以轻飏，风飘飘而吹衣，问征夫以前路，恨晨光之熹微”四句是怎样将叙事、写景、抒情有机结合起来的？ 

答：此四句总写归途景象。天还未大亮就上路，先乘船，后上陆，轻舟摇荡，晓风吹衣，表现出一种如释重负的欢快。向征夫“问”路，“恨”晨光烹微，把恨不得立刻到家的急近心情写得活灵活现。将“舟”、“晓风”、“征夫”、“前路”、“晨光”等物象所组成的画面与对作者回家过程叙述结合在一起，一路风光一路情，抒发了作者归隐田园的按捺不住的喜悦之情。 

（4）文中第二自然段中的“乃瞻衡宇，载欣载奔。僮仆欢迎，稚子候门。三径就荒，松菊犹存。携幼入室，有酒盈樽”八句是如何表达自己归隐田园的喜悦之情的？ 

答：这八句总写刚到家时的情景，逼真如画。作者用轻快、急促的节奏，叙写自己刚到家门，狂喜飞奔，僮仆欢迎，稚子候门，以及自己携子穿堂入室，庆幸松菊犹存，直到举家欢宴，开怀畅饮。这连续转换的画面，表现出他对自己生活的长期渴望得以实现时的欢呼雀跃情状，也流露出他对子女、家僮的慈爱，对田园景物的关怀，以及享受家庭团聚的乐趣。作者的淳厚天性和赤子之心从文字中流溢而出。这是叙事、写景与抒情水乳交融的绝妙笔墨。 

三. 教学难点 

（一）《兰亭集序》的情感： 

第一自然段，记叙了集会的时间、地点、事由、人物，由“此地有崇山峻岭”引出四周环境及场面的铺叙，最后由“是日地”领起描写游人的心境，抒发集会的心情。本文第一自然段作者对这次宴集环境的描述素淡雅致，摄其神韵，天朗气清，惠风和畅，这些斗看出作者快乐的心情和对自然美的热爱之情。 

第二自然段，由兰亭集会联想到现今人们的相处往来，即便为人处世方法各异，静躁不同，但从中提示了人生忧患的来源。首先来自生命本体永不满足的内在欲望，“欣于所遇”便“快然自足”，及其“所之既倦”“感慨系之矣”。其次来自外在世界的流转不定，难以依持，即“向之所欣，俯仰之间，已为陈迹”。第三来自个体生命的短暂有限，即“修短随化，终期于尽”。最后以“死生亦大矣，岂不痛哉？”作结。第二自然段，虽然作者对时光飞逝，人生短暂大发感慨，但字里行间暗含对人生的眷恋和热爱之情。正因为作者对人生忧患有清新的认识，才可扬长避短，在有限人生中进行无限的价值创造。 

第三自然段由读古人“兴感”之作时的体验“若合一契”说明古人也有感于死生；然后转入人生世事的深入抒写，批判当前士大夫“一死生为虚诞，齐彭殇为妄作”，表现了王羲之抗拒人生虚幻的执著努力，随之又发出“后之视今，亦由今视昔，悲乎”的慨叹，可见作者对人生敏锐、深刻的感受中有一份对人生特别的热爱和执著，接着作者交代了《兰亭集》的成因“后之览者，亦将有敢于斯文”，总结全文。第三自然段，作者在尽述古人、今人、后人慨叹人生无常的同时，批判了庄周“一死生”“齐彭殇”的虚无主义，当然应该看作是积极的。 

（二）《归去来兮辞》： 

1. 全篇怎样围绕“归”字来表达自己的思想感情？ 

答：“归”字为一篇之眼目，作者处处有点晴之笔。首句言“归”，次句又以反话语气问“胡不归”；第二段写初“归”之乐，也不离归意；第三段又以“归去来兮”开头；最末一段，“聊乘化以归尽”而收束。作者反复申述归田之意，反复抒发归耕之乐，意在表达自己对仕途生活的厌倦和对自由生活的向往。全篇一气贯通，中心突出，给人以强烈而深刻的印象。 

2.“云无心以出岫，鸟倦飞而知还”这两句诗的象征意义是什么？ 

答：作者用“无心”和“知”三字，把云和鸟感情化和人格化。以云的无心出山，象征自己的无意求富贵而出来做官；借鸟的倦飞还巢，象征自己的急于辞官归田，含蓄表达了他对仕途生活的厌倦之情和对自由生活的向往。这两句既是兴象，又是喻象；既是写实景，也是写心境，可谓情景交融，托意深远。 

3. 本篇表达了作者怎样的思想感情？ 

答：这是一篇抒情小赋。它写出了陶渊明辞官归田的意志。全文素怀洒脱，逸气流行，真挚坦诚，可谓情真、事真、意真、境真。它所抒发的情感简单明快，强烈奔放，丰富深厚，有脱离官场的喜悦和归隐田园的乐趣。赋中不仅表现了作者质性自然、恬淡闲适的襟怀，而且还显示了作者高傲的个性与坚贞的节操。此外，还饱含着作者对于人生深沉的哲理思考。总之，这是一篇同上层社会分手告别的诗的宣言，可谓苦、辣、酸、甜、咸五味俱全，凝聚着作者丰富复杂的生活经历和人生体验。如果我们仅仅把它看做是抒发作者弃官归田的轻松与喜悦，那是无法全面深入地领会作品深沉丰富的意蕴的。 

（认识作者在文中表达的主旨，要善于从作者富于暗示的语言中筛选出最重要的相关信息，并且要从表象深入到作者向我们展示阶情感世界中去，做到抓住关键语句，准确体会，合理概括。） 

【模拟试题】 

（答题时间：45分钟） 

一. 选择题 

1. 下列加点字意思不同于其他三项的一项是（    ） 

A. 群贤毕至，少长咸集 

B. 吾与汝毕力平险 

C. 忽然抚尺一下，群响毕绝 

D. 毕礼而归之 

2. 下列判断正确的一项是（    ） 

① 曾不知老之将至 

② 而计其长曾不盈寸 

③ 向之所欣，俯仰之间，已为陈迹 

④ 信臣精卒陈利兵而谁何 

A. ①②不同，③④相同                   B. ①②相同，③④相同 

C. ①②相同，③④不同                   D. ①②不同，③④不同 

3. 对下面两组句中加点词意义和用法的判断，正确的一项是（    ） 

A. ①与②相同　③与④不同            B. ①与②相同　③与④相同 

C. ①与②不同　③与④不同            D. ①与②不同　③与④相同 

4. 与“齐彭殇为妄作”中“齐”用法相同的一项是（    ） 

A. 范增数目项王                B. 黔无驴，有好事者船载以人 

C. 沛公欲王关中                D. 亲贤臣，远小人 

5. 下列各句加点词古今义不同的两项是（    ） 

A. 岁在癸丑，暮春之初 

B. 此地有崇山峻岭，茂林修竹 

C. 夫人之相与，俯仰一世 

D. 情随事迁，感慨系之矣 

E. 曷不委心任去留 

F. 悦亲戚之情话，乐琴书以消忧 

6. 下列句中省略内容不同于其他三项的一项是（    ） 

A. 或因寄所托，放流形骸之外 

B. 或取诸怀抱，晤言一室之内 

C. 乃瞻衡宇，载欣载奔 

D. 既窈窕以寻壑，亦崎岖以经丘 

7. 下列句中加点字意思不同的一组是（    ） 

A.  

B.  

C.  

D.  

8. 下列判断正确的一项是（    ） 

① 归去来兮，请息交以绝游 

② 而绝秦赵之欢 

③ 假舟楫者，非能水也，而绝江河 

④ 绝云气，负青天，然后图南 

A. ①和②不同，③和④相同 

B. ①和②不同，③和④不同 

C. ①和②相同，③和④相同 

D. ①和②相同，③和④不同 

9. 对下列两句中加点词语的解释，正确的一项是（    ） 

① 悟已生之不谏 

② 复驾言兮焉求 

A. ①规劝　②语助词 

B. ①挽回　②疑问代词 

C. ①挽回　②兼词于＋之 

D. ①规劝　②疑问代词 

10. 下列对加点词的用法，判断准确的一项是（    ） 

① 悦亲戚之情话，乐琴书以消忧 

② 彼于致福者，未数数然也 

③ 项伯杀人，臣活之 

④ 五十者可以衣帛矣 

A. ①和②相同，③和④不同 

B. ①和②相同，③和④相同 

C. ①和②不同，③和④不同 

D. ①和②不同，③和④相同 

11. 对下面两组句中加点词意义和用法的判断，正确的一项是（    ） 

① 实迷途其未远       ③ 感吾生之行休 

② 不知其何许人也     ④ 巨是凡人，行将为人所并 

A. ①与②相同 ③与④相同 

B. ①与②相同 ③与④不同 

C. ①与②不同 ③与④相同 

D. ①与②不同 ③与④不同 

12. 下面五个句子分编为四组，从语意关系的角度看，正确的一项是（    ） 

① 田园将芜，胡不归 

② 悟已往之不谏，知来者之可追 

③ 乃瞻衡宇，载欣载奔 

④ 僮仆欢迎，稚子候门 

⑤ 世与我而相违，复驾言兮焉求 

A. ①③⑤   B. ①③④    C. ①④⑤    D. ①②⑤ 

二. 阅读下文，完成13～19题 

鲁字亮侪，奇男子也。田文镜督河南严，提镇司道以下，受署惟谨，无游目视者。鲁效力麾下。一日，令摘中牟李令印，即摄中牟。鲁为微行，大布之衣，草冠骑驴入境。父老数百扶而道苦之，再拜问讯，曰：“闻有鲁公来代吾令，客在开封知否？”鲁谩曰：“若问云何？”曰：“吾令贤，不忍其去故。”又数里，见儒衣冠者簇簇然谋曰①：“好官去可惜！伺鲁公来，盍诉之？”或摇手曰②：“咄！田督有令，虽十鲁公奚能为！且鲁方取其官而代之，宁肯舍己从人耶？”鲁心敬之而无言。至县，见李，貌温温奇雅，揖鲁入，曰：“印待公久矣。”鲁拱手曰：“观公状貌、被服，非豪纵者，且贤称嗓于士民，甫下车而库亏，何耶？”李曰：“某，滇南万里外人也，别母游京师；十年，得中牟，借俸迎母；母至，被劾，命也！”言未毕，泣。鲁曰：“吾暍 ，具汤浴我。”径诣别室，且浴且思，竟不能无动。良久，击水誓曰：“依凡而行者，非夫也！”具衣冠辞李，李大惊曰：“公何之！”曰③：“之省。”与之印，不受；强之，曰④：“毋累公。”鲁掷印铿然，厉声曰⑤：“君非知鲁亮侪者！”竟怒马驰去。合邑士民焚香送之。（选自袁枚《小仓山房文集》） 

注：中暑，很热。 

13. 对下列句子加点词语的解释，不正确的一项是（    ）（3分） 

A. 田文镜督河南严    督：督察。 

B. 鲁为微行    微行：隐藏身份，改装出行。 

C. 无游目视者    游目：左右顾盼。 

D. 合邑士民焚香送之    合：全。 

14. 文中标序号的五个“曰”字编为四组，说话人相同的一组是（    ）（3分） 

    A. ①②      B. ②④      C. ③⑤      D. ④⑤ 

15. 下列句子中加点字的用法，和例句中加点字的用法相同的一项是（    ）（3分） 

    例句：父老数百扶而道苦之 

A. 草冠骑驴入境 

B. 鲁心敬之而无言 

C. 径诣别室，且浴且思 

D. 且贤称噪于士民 

16.“见儒衣冠者簇簇然谋”在文中正确的意思是（    ）（4分） 

A. 看见一些貌似书生的人惊慌地在一起商量 

B. 看见一些穿着读书人衣服的人聚集在一起谋划 

C. 看见一些衣冠整齐的读书人小心翼翼地在一起谋划 

D. 看见一些书生打扮的人聚集在一起商量 

17.“依凡而行者，非夫也”在文中正确的意思是（    ）（4分） 

A. 依照平常的办法去办事的人，不是真正的读书人 

B. 按照一般的方法去做事的人，不是男子汉大丈夫 

C. 按照平庸的方法去做事的人，不是男子汉大丈夫 

D. 依照平凡人的办法去行事的，不是真正的读书人 

18. 能表现鲁亮侪“奇男子”举动的句子是       （只填序号）（3分） 

① 鲁效力麾下 

② 鲁为微行，大布之衣，草冠骑驴入境 

③ 与之印，不受 

④ 良久，击水誓曰 

⑤ 鲁掷印铿然，厉声曰 

⑥ 吾暍甚，具汤浴我 

19. 下列叙述不符合原文意思的一项是（    ）（3分） 

A. 鲁亮侪谨言慎行，遇事不轻易表态，因而被田文镜派往中牟取代李令。 

B. 鲁亮侪声称天热，要求洗澡，是想借此独自思考一下。找出解决矛盾的办法。 

C. 鲁亮侪沿途察访士民对李令的反映，到中牟后又观察他的外貌和衣着，对李令十分敬佩。 

D. 鲁亮侪下不顾利害，保护李令，中牟士民都感谢他，而李令认为鲁会受到牵连。 

【试题答案】 

一. 选择题： 

1. D      2. C      3. D      4. D      5. CF     6. C 

7. D      8. D      9. B     10. C     11. C      12. A 

二. 阅读下文，完成13～19题： 

13. A    14. C         15. B    16. D    17. B    18. ②④⑤    19. A 

【励志故事】 

你与目标之间有多远 

威廉·科贝特辞掉了报社的工作，一头扎进文学创作中去。可他心中的“鸿篇巨制”却一直写不出来，他感到十分痛苦和绝望。 

一天，他在街上遇到了一位朋友，便不由地向他倾诉了自己的苦恼。朋友听了后，对他说：“咱们走路去我家好吗？”“走路去你家？至少也得走上几个小时吧……”朋友见他退缩，便改口说：“那咱们就到前面走走吧。” 

一路上，朋友带他到射击游艺场观看射击，到动物园观看猴子。他们走走停停，不知不觉，竟走到了朋友的家里。几个小时走下来，他们都没有一点疲惫的感觉。在朋友家里，威廉·科贝特听到了让他终身难忘的一席话：“今天走的路，你要记在心里，无论你与目标之间有多远，也要学会轻松地走路。只有这样，在走向目标的过程中，你才不会感到烦闷，才不会被遥远的未来吓倒。” 

就是这番话，改变了威廉·科贝特的创作态度。他不再把创作看作一件苦差事，而是在轻松的创作过程中，尽情地享受创作的快乐。不知不觉间，他写出了《莫德》《交际》等一系列名篇佳作，成为美国一位知名的专栏作家。 

［寄语］我们的目光不可能一下子看到数十年之后的变化，我们的手也不可能一下子就触摸到数十年后的那个目标，其间的过程，我们为什么不能用快乐的心态去完成呢？  
