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上课了，检查预习，质疑答疑，前后花15分钟，然后我问：“一位老师用‘好好读书，赚大钱，娶美女’教育学生，结果受到批评，差点丢了饭碗，你们知道这件事吗？”
学生七嘴八舌，有人说那个老师姓尹，有人说他被教育局除名了，有的夸尹老师敢说真话，有的则为尹老师鸣不平。
我对学生的议论不予理会，向他们提出第一个问题：“尹老师的‘怪论’当属哪一种人生境界？”
用不着思考，学生几乎异口同声地回答：功利境界。
我说：“功利境界是一种低层次的人生境界，为什么会得到许多人的拥护呢？”
多数学生回答是“真实”，我要求同学们从课本上找答案，学生很快把目光定在了第四节的几句话上：
“一个人可能意识到他自己，为自己而做各种事。这并不意味着他必然是不道德的人。他可以做些事，其后果有利于他人，其动机则是利已的。” 

 我要求学生用比较警策的语言或具体的事实来阐发自己对这几句话的理解，大家纷纷发言，尽力展现自己的智慧：
“主观上为自己，客观上为他人。”
“利己的主观动机，利人的社会效果。”
“丑陋的花结出实用的果。”
“自私的鸟下出公用的蛋。”
“自家的碗也能盛公家的饭。”
还有同学以市场经济为例，说正是个人利益的诱惑促进了社会经济的发展，以此来说明功利境界的价值，进一步为尹老师的“怪论”辩护。
我对同学们的言论不置可否，又向他们提出一个问题：“我想对冯老的文字作一点改动，把第四节里‘这并不意味着他必然是不道德的人’一句话改为‘这是一个十分道德的人’，你们以为如何？”
大家的意见很快否认了我的建议,一致认为不能改,因为“并不意味着他必然是不道德的人”一句只是排除不道德的必然性，并未完全排除“不道德”，功利境界中的行为可能是道德的，也可能是不道德的,不能一概而论。我要求同学用具体事实说明功利境界的两重性，有同学举劣质奶粉的例子，有同学举豆腐渣工程的例子，还有人举自我膨胀而害人毁己的例子，我说：“看来，尹老师和刚才的你们都只看到功利境界有利的一面，而忽视了它有害的一面。”

接下来，我问大家冯老对用功利境界教育学生会持什么样的态度，大家一致说反对，我让大家从课本上找根据。
有一个同学指着第一节关于哲学的任务的论述说道：“哲学的任务是提高人的精神境界，老师不是哲学家，但老师是知识分子，是人类灵魂的培育者，应当像哲学家一样，以提高人的精神境界为己任。”
我说：“达到道德境界的是贤人，达到天地境界的是圣人，贤人和圣人毕竟是少数，而我们则是普普通通的青年，普普通通的学生。尹老师用赚大钱、娶美女激励自己的学生好好读书，把我们的人生境界提高到功利境界的层面上，这有什么过错呢？”我故意把提高二字念得很重。
同学们纷纷根据课文第七段的内容反驳我的说法。
“尹老师只是要我们成为‘现在就是的人’，而教育应当让受教育者成为‘应该成为的人’。”
“‘现在就是的人’是自然的产物，不是教育的结果，‘应该成为的人’才是教育的目标。”
“尹老师像一个护短的家长，过分地赏识孩子的自然状态，拒绝教育孩子，因而也就拒绝了孩子的成长。”
“为了吃到美餐而努力拼杀，野兽都能做到，用不着教育。”
听着大家的发言，我感到欣慰，半开玩笑半认真地对大家说：“你们的发言好精彩，感谢你们帮我发现了尹老师的问题所在，也感谢冯老的理论帮我们解决了一个认识上的难题。你们能不能再用冯老关于‘入世’和‘出世’的理论来分析尹老师著名‘怪论’的偏颇呢？”
同学们的顿时思维陷入困顿，我首先告诉他们，入世就是要投身社会，出世就是要超越人世；然后让他们具体地描述既入世又出世的人生的理想。有同学说，既入世又出世就是既能置身于社会现实之中，又不囿于世俗；还有同学说，既入世又出世就是既要有个体意识，为自己的生存而工作，又要有社会意识和宇宙意识，自觉地为社会和宇宙的利益而做事。
这些认识与原文的意思或许还有一定的距离，但初次接触课文便能有这样的理解，也是不错的，于是我便说：“按照这样的理解，中学生的我们该怎样处世才符合既入世又出世的人生要求呢？”有同学说，既要有务实的精神，又要有远大的志向；有同学说，既要学好功课，又要练就好思想；有同学说，既要为改变个人的命运而好好读书，又要为祖国的未来刻苦学习。还有一个同学说，入世就要接受应试教育的现实，积极参与无情的竞争，面对如山的压力不逃避，不气馁，更不怨天尤人；出世就是要看到竞争不过是推动社会发展的一种手段，竞技场上的胜利并不是人生意义的全部所在，要用博大的胸怀看待个人的命运和遭遇，不为物喜，不为己悲，不做精神上的可怜虫。”教室里响起了掌声。
“这是何等深刻的觉解啊！”我故意用课文中的概念表扬这位同学，然后因势利导问大家，“尹老师的‘好好读书，赚大钱，娶美女’是一种怎样的觉解呢？”
“只有入世，没有出世。”
“入而不出，俗而不雅。”
“良好的用心，卑微的觉解。”
还有一个同学说得更形象：“我们是一群迷途的登山者，在蜿蜒的山路上徘徊，尹老师把我们带到郊外的野地里，一抬头就能看到前面的集镇，我们安全了，但是也因此而失去了登高览胜的机会。老师啊，你是人类灵魂有工程师，请把我们带向精神的高地！”
又是一阵热烈的掌声。
下课的铃声响了，同学们带着兴奋走出教室。
课堂感言——
或许是浮躁的时代使然，对理论性文章，我们觉得它味同嚼蜡，实在喜欢不起来，也读不进去。许多时候，老师问我们：“有不懂的地方吗？”因为不感兴趣，因为读不进去，也就谈不上懂和不懂。但是这堂课老师手中似乎拿着魔术棒，不知不觉地把我们“赶进”了课文，而一旦真的进入了课文，我们就会发现这些文章其实就是一座座巍峨的宫殿，里面奥秘无穷。（张磊）
开始，我以为老师要把这堂课上成思想教育课，以此来端正我们对“美女论”的认识，帮我们解决人生观的问题，但后来发现这堂课还是一堂阅读课，是一堂老师“逼”我们好好读书的阅读课。不过“逼”靠的不是喉咙，不是教鞭，也不是尊严和威势，而是老师的智慧，当一个个具体的现实问题摆在你面前的时候，当老师明白地告诉我们问题的答案就在课文之中的时候，谁还能把课文仅仅看成是一堆毫无意义的文字而不是活生生的生活呢？我们在探讨现实问题的过程中读进了课文，读懂了课文；我们在课文阅读中完成了对现实问题的探讨，走向了精神的高地。（刘飞）
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