《华盛顿的选择》课堂教学实录
授课班级:201  授课人：胶南一中刘芳
师:请同学们看着投影的材料，齐读这一段话，要读出你的崇敬之情。
生齐读：记住这个人，他是战争时期的第一人，和平时期的第一人，同胞们心中的第一人。
师：只有一位举世无双的伟人才能得到如此高的评价，他就是华盛顿。请大家看着华盛顿画像，结合课前预习搜集的资料，谈谈你对华盛顿的印象。
生：有一次，华盛顿的秘书上班迟到了，他对华盛顿说：“总统先生，我的手表坏了。”“哦，”华盛顿对秘书说，“看来你需要换一块手表了，否则我将要换一位秘书了。”从这个故事可以看出华盛顿的机智灵活。
生：在我眼时，华盛顿是果敢、睿智的，他曾帮助英国将法国赶出北美，因为当时的华盛顿是一个大庄园主，英国答应这一批帮助英国的人，在战争胜利后给予他们几十万亩的土地，然而他们在胜利后却出尔反尔，这使华盛顿看清了英国的真面目，当英国企图占领北美时，他毫不犹豫地接受了组建军队的任务，并领导人民取得了胜利。
生：法国著名革命家康斯坦丁在华盛顿担任总统后，前来拜访他，并提出想请华盛顿为他开一张介绍信，以便他在美国各地游访，华盛顿思前想后，在信上写道：康斯坦丁不需要华盛顿的介绍信。我看到了华盛顿的机智与幽默。
师：看来同学们下了不少功夫，搜集资料的过程就是我们理解人物的过程，这些材料就会成为我们写作文时最好的素材。大家已经对华盛顿有了初步的了解，今天，我们就一起来研读《华盛顿的选择》这一文本，让我们更深入地感受伟人的魅力。先来明确一下本节课的学习目标，一是理解华盛顿选择的重要意义；二是学习华盛顿的高尚品质，树立正确的人生观。下面，让我们一起研读文本。给大家两分钟的时间快速浏览课文，完成这样一个问题：文章的标题是“华盛顿的选择”，那么文中华盛顿作了什么选择？ 要求大家快速浏览课文，用自己的语言概括华盛顿的选择。
生：我认为华盛顿有三个选择：一是在大陆会议之后选择接受军权，领导人民取得自由；二是独立战争胜利之后选择放弃军权，回到自己的庄园；三是拒绝第三次连任美国总统，再次回到庄园。
生：老师我认为作者重点要写的只有两个选择，因为选择就意味着放弃，所以重点在于通过写华盛顿放弃功名权力来表现他的淡泊名利，所以先写接受军权临危受命以及独立战争胜利的来之不易，是为了突出放弃军权时的伟大。
师：刚才这位同学对重点把握得非常准确，确实是两个选择，一是独立战争后放弃军权，二是在连任两届总统之后拒绝第三次连任。我们仅仅知道华盛顿选择了什么就行了？对，凡事要多问个“为什么”，那我们来探讨一下，华盛顿是为了什么作出这样的选择？ 要求大家从课文当中找出关键语句加以分析。
生：我找的是这一句：“我从中知道在他们的人生奋斗目标中，即使追求人的‘生命、自由和幸福’不是唯一的目标，也是一个十分重要而不可放弃的目标；而所谓公职、军职一类的东西，对他们说来，是可有可无的。”这可以看出华盛顿不论是领导独立战争也罢，还是放弃军权，都是为了美国人民的“生命、自由和幸福”。
生：我找的是这一句：“在一个到处还是国王、君主、世袭制的世界，华盛顿毅然选择放弃权力，开创了总统连任不超过两届的宪法惯例，从而为美国奠定了坚实的民主基础，也为人们树立了一个政治家的人格风范。”这说明华盛顿是为了让美国实现真正的民主，不走入一人专制而坚决拒绝第三次连任的。
师：同学们找的很恰当，分析得也很准确很到位，非常好。华盛顿为了自由，为了民主可以放弃个人的权力，这是何等高尚的选择，这样的选择怎能不让我们为之动容！让我们仔细品读文本，看看文本当中，哪一段、哪一句甚至哪一个词最能打动你？ 要求同学们分组讨论，找出具体的文字进行品读。 
师：刚才同学们讨论得非常热烈，我相信大家肯定会有精彩的展示。我想说明一下，有同学可能会说“老师我跟回答的那位同学找的一样”，没关系，你完全可以进行补充，甚至也可以是反驳，只要你言之有理。好，哪位同学先来展示？
生：“我秉持正直的热忱，献身效劳国家已经45载，我希望因为能力薄弱而犯的过失，会随着我不久长眠地下而湮没无闻。” 这一段中“正直的热忱”“能力薄弱而犯的过失”“湮没无闻”等处无不体现出华盛顿为人的低调、谦逊，他并不因为自己为国家独立、民族自由做出的功勋而表现出凌驾于人民之上的傲慢，依旧保持平和谦虚的心态，让我们看到了一代伟人的人格魅力。
师：通过关键词语的把握来分析体会，非常不错。“做出的功勋”搭配不当，改为“做出贡献”，要注意语言的规范性。
生：老师，对这句话我有要补充的。“我秉持正直的热忱”表现出他对国家的忠心耿耿和热爱，华盛顿享年６４岁，但是“献身效劳国家已经４５载”，表明他将大部分的生命奉献在了祖国的安定与人民的自由之上，体现了他的大公无私、舍己为人。
师：补充得非常好，注意到华盛顿生卒年这一细节，说明你非常的细心。64与４５，这两个数字本身就会告诉我们许多内容。
生：“此后，华盛顿虽然勉强接受连任了一届总统，但他坚决拒绝第三次连任。”从这句话可以看出，华盛顿对名利看得很轻，句中“坚决”一词更突出了华盛顿维护民主政治的决心。一个拥有庞大权力的人却没有野心，这在历史上是罕见的，这也是一般人做不到的，但是华盛顿却做到了，他用实际行动证明了他的伟大人格和高尚精神。
师：“坚决”这个词抓得很好，应该和前面的“勉强”一词进行对比分析。
生：“仪式结束后，华盛顿沿着波托玛克河，迫不及待地回到了自己久别的家园，重新开始与牛马为伍的田园生活。几百年来，他家门前的河水依然静静地流淌着，仿佛还记着他两度应召为国服务，两度沿着这条河流回家的身影。”用抒情的笔调写出了华盛顿先生在国家需要之时挺身而出，成功之后悄然而退的纯洁无私的伟大人格。我觉得写得特别生动，我特别喜欢。
生：“这个时候战功赫赫的华盛顿无疑是举国上下最有威望的人，但他谢绝了黄袍加身的提议，功成身退，平静地回到自己的庄园 ，过起独立战争以前的生活。” 华盛顿的选择前无古人，后无来者，他放弃了多少人梦寐以求的当皇帝的机会，只是平静地回到自己的庄园，仅此而已。8年，他从创建军队，率部作战，不知花费了多少心血，吃了多少苦头，而他什么都不要。他把这8年无私地献给了美国，献给了他对自由、民主的渴求。这是一种不可逾越、不可想象的高度，而他自然地、毫不张扬地达到了。平静地为了一个伟大的公众目标放弃别人想一想都眼红的东西，华盛顿，无愧美国国父。
师：你激动的心情溢于言表，你也让我们充分感受到了你对华盛顿由衷的尊敬与崇拜，分析得太动情了。这一句，让我想到了和华盛顿做得完全相反的人，比如拿破仑，比如袁世凯，两相比较，让我们更敬佩华盛顿这位伟人。
生：“现在我已经完成了赋予我的使命，我将退出这个伟大的舞台，并且向庄严的国会告别。在它的命令之下，我奋战已久。我谨在此交出委任并辞去我所有的公职。”这是华盛顿在独立战争结束后向国会交出军权时所说的话。为了一个自由民主的美国，他毅然决然地放弃了所有的公职。他知道，一个领导美国人民赢得独立的统帅在人们心中的威信有多高，他也知道，这种威信会成为美国国会的威胁，也许不久的将来会出现军权高于民权、军权践踏民主的社会现实，而这是与他毕生的追求背道而驰的。所以，在耀眼的光辉面前，在唾手可得的君位面前，他选择了退出。并且在这段话中，“国会”前用了“尊严”来修饰，这也表现出在他的心中，代表民权的国会居于最高位，他只是人民意志下的一位普通的战士，自己是永远也不会用自己的威望来威胁整个美国社会的。所以这段最令我感动。
师：分析得太精彩了！那么请你用自己的演绎来再现一下那简单而动人的一幕吧。
（生朗读这一段，学生报以热烈的掌声。）
师：同学们的掌声说明了一切，你很有伟人的风范，请坐。
生：“其实那一刻，大陆会议并无一兵一卒，所谓军权充其量只是组织军队的权力。”华盛顿在国家的危难时刻义不容辞地接受了如此崇高的历史使命，在几乎没有任何物质基础的情况下带领军队苦战八年并最终取得胜利，体现了他杰出的领导才能和满腔的爱国热情。
师：义不容辞，这个词用得好！通过我们的速读、品读、朗读，我们已经真真切切地感受到了这位伟人的人格魅力，那么请大家以学案上提供的钱学森的颁奖词为例，为华盛顿写一段颁奖词。要求至少使用两种修辞手法，80字左右。
（学生开始动笔写颁奖词。）
师：我看同学们基本上写完了，下面小组之内交流，挑出一篇最精彩的颁奖词进行交流。
（学生讨论交流）
师：下面请同学们来进行精彩的展示。
生：在他心中，人民最重，亲人最轻；民主科学最重，个人荣誉最轻。八年打天下，八年任总统。创建北美新大陆上新大国，他是战斗先驱者。浴血奋战，把美洲13块零散的殖民地锻造为和平统一的美利坚合众国，留给后来的建设者，他是智慧的象征，是民主与自由的旗帜，是人民心中永远屹立不倒的丰碑。
师：写得非常不错，我看比钱学森那个写得还要大气。
生：他，像一朵鲜花，盛开在历史的花坛中，经久不败。45载政治生涯，缔造了一个独立自由的美利坚，一世谦卑，功勋卓越。受命于国家危难之际，隐退于功成名就之时，作为一国元首，律言律行，为民谋利。其伟大的人格风范长存史页，成为当之无愧的美国国父。
师：该颁奖词以抒情见长，也不错。
生：危难时受命，历尽千辛万苦组军队；紧急时出马，苦经八载换太平；战争胜利，他不慕名利解甲归田园；职责已尽，他不恋高位弃名还故乡。他以人格的风范引领人民，他用智慧的头脑争取自由，他靠理智的选择留名百年。他是英雄，是美国的也是世界的伟人。
师：排比手法运用得非常好！
生：没有华美的词藻来歌颂他伟大的功绩，没有高亢的语言来诉说他伟大的一生，没有高傲的语言让他与世争雄，唯有那朴素的语言响彻天地：我谨在此交出委任交辞去我所有的公职。几笔简单的回忆，划出时空美丽。在他心中唯有那句“为人民服务”亘古不变，经久不衰。
师：写得也不错，还“中”为“西”用。可以将“高傲的语言”改为“高傲的言辞”，将“朴素的语言”改为“朴素的话语”，这样是不是更好呢？
生：危急关头，他挺身而出，率将士浴血奋战。此时，他是争取自由道路上的明灯；胜利时刻，他归居田园，青山为友，黄牛为伴。此时，他是树立民主的典范。
师：倒是挺简洁的，不过还需要再好好修改补充，让颁奖词更丰富、更生动一些。
生（还是刚才那个同学）：老师，我还写了副对联，虽然有两个字不对称，但我也是动脑筋好不容易写出来的。八年奋战，终获自由，党和国家需要你；两次归隐，树立民主，淡泊名利不拿军功章。老师，你看我写得是不是合乎语言规范。
师：不错不错，因为是当堂写的，受时间限制，有不理想的地方，课下再好好地打磨一下。不过，对联比颁奖词更难写，确实是不容易，很好！我相信大家肯定还有更精彩的内容需要展示，但课堂上的时间总是有限的，大家可以课下再交流。
华盛顿崇高的人格成就了他高尚的事业，也注定他将被人们永远铭记，我们来看一组图片。
其实，华盛顿不仅属于美国，也属于全世界。古往今来，有许多人，就是因为有所选择、有所放弃，深深打动了我们，让我们铭记至今。 都有哪些人呢？
生：屈原为唤醒国君，选择长眠于汩流。
生：苏武为昭示其爱国，选择流放于异乡。
生：司马迁为著成史记，选择苦中求志。
师：古今中外这样的人物有很多很多，请大家课后继续搜寻“以天下为己任”的人物事迹，以此来勉励自己。
不论是华盛顿，还是刚才大家所说到的人物，他们都是基于一种高度的责任感作出的选择，这不正是我们本单元的主题——“以天下为己任”。我们每个人，不管身份多么普通，工作多么平凡，只要我们能够“以天下为己任”，能够胸怀天下，我坚信，我们的国家一定会迈着坚实的步伐走向繁荣富强。好，今天的课就上到这里，下课！
