尊敬的各位评委老师，你们好！ 我叫杨平冉 ，来自沈阳师范大学。今天，我说课的题目是《论雅俗共赏》。 本次说课包括九个部分：说教材、说学情、说教材处理、说教学 目标、说重难点、说教法与学法、说教学手段、说教学过程以及说板 书设计。 
一、 说教材 
（一）说地位：《 论雅俗共赏》是语文版普通高中课程标准实验教 科书高中语文必修第五册第一单元，第一课。俗话说：万事开头难。 作为文艺评论章节的第一课，要求掌握文艺评论性文体的特征、写作 方法以及阅读技巧。 
（二）说联系：众所周知，朱自清是散文大家，但是对它的文艺评 论性文章，我们几乎没有接触过。因此，本文的学习会为今后再阅读 此类文章打下基础，同时也扩大了学生们的阅读面。 
（三） 说课标： 对于本课内容课标要求： 兼顾审美标准与语言标准， 务求语言优美、富于典范性，以利于学生的语言积累和学习。 
（四）说内容：《论雅俗共赏》这一课以审美趣味的雅化与俗化从 而走向雅俗共赏的历史线索为经，以不同时代雅俗文化现实为纬，对 “雅俗共赏” 这一论题做了旁征博引的论述。 鲜明地阐述了雅俗共存、 雅俗共赏是文化的基本特质，指出“雅俗共赏”是文化发展的必然趋 势和选择。

    二、说学情 本节课面对的是高二的学生， 由于已经有了高一一年对阅读知识 的积累和掌握，包括:课上学习的阅读方法、阅读技巧；对课外文章 的充实等等，都是对这篇文艺评论性文章学习的一种良好的铺垫。另 外， 《论雅俗共赏》所涉及的章回体小说《三国演义》、 《水浒传》、 《红楼梦》等，应作为同学们的阅读准备。这种阅读，一是为学习课 文做热身，二是培养欣赏艺术的习惯。 
三、 说教材处理： 本文的写作顺序遵循的是： “雅俗共赏”每一个特点在历史中的 发展过程，即：将每个朝代，每个时期分散于每个段落中，不便于第 一次接触这种文体的同学们的整理和分析。因此，我将按照每个朝代 的每个时期将文章分成“唐以前、唐、宋、宋以后”这四个部分，这 样做更加便于学生们进行有效信息的收集和整理， 同时这种方法便于 掌握，便于应用。 
四、 说教学目标 根据《语文课程标准》的具体要求和新课改的精神，结合教材， 本着面向全体学生、使学生自主全面发展的原则，我确定了本节课的 教学目标如下： 
（一）知识与技能：筛选有效信息，提高阅读效率。了解文艺评 论文体的特征。 
（二）过程与方法：分析探究雅文化与俗文化的特征。 
（三）情感态度与价值观：了解作者对中国文化发展史的独特认 识以及雅俗共赏的历史发展。了解作者丰富的积累、理性的认识。

    五、说教学重点难点： 为了充分发挥本教材的优势并使学生能较顺利地达到教学目标， 我把教学重难点确定为：了解雅俗共赏的历史发展。 对于这个教学 重难点的解读要按照教材处理之后的结构去分析、整理，即可突破。 
六、说教法学法 
（一）、说教法 教学方式的改变是新课程改革的目标之一， 改变了过去单纯的教 师讲授、学生接受的教学方式，变为师生或生生互动式教学，课堂上 要创设民主、平等、和谐、宽松的学习氛围，加强与学生的合作。同 时为了突出重点，突破难点，完成教学目标，并根据课程标准的要求 和本节课的特点，我主要采用以下教法： 成语导入法 点拨引导法 探究合作法 
（二） 、说学法 古人主张： “授人鱼，不如授人以渔” 我们也常说： ， “现在的 文盲不是不懂字的人，而是没有掌握学习方法的人” ，在全面推进课 程改革的今天，课堂上不仅要传授文化知识，更重要的是教给学生科 学的学习方法，提高学生的学习能力，为他们今后继续教育或终身教 育打下基础，所以我采用以下学法： 自主研读法 小组合作法 拓展思维法

    七、说教学手段 在对本节课的教学中，需要两次运用多媒体的教学手段。 第一次是在对作者进行介绍时，由于单由教师进行诵读，会很枯 燥，无法激起学生们的兴趣，因此要借助多媒体，将朱自清先生的照 片和资料展现在 PPT 中，由每组的同学分别为大家讲解。这样不仅 集中了同学们的注意力，而且引起了同学们的兴趣，同时对朱自清先 生也有了一个感性的认识。 第二次是在本节课快结束时， 基于同学们已经对雅俗共赏的历史 发展和特点有了较深刻的了解， 可以放映一部雅俗共赏的典范作品具 体分析，比如： 《西厢记》或《水浒传》 ，这样会对同学们以后理解和 鉴赏此类文章游刃有余。 
八、说教学过程 新课改要求发挥学生的主体地位和老师的主导地位相结合， 据此， 我们的教学方式也要由传统的填鸭式教学向放牧式教学转变， 让学生 根据各自兴趣，各取所需，促进学生的全面、个性发展，据此，我设 计教学过程如下： 
（一） 成语导入，激发兴趣。 “雅俗共赏”是一个在文艺界出现频率很高的词。孰雅孰俗，以 什么为界限，雅与俗能否真正平等，历来争论不休。读过朱自清先 生的《论雅俗共赏》 ，你会豁然开朗。用他给我们的思维钥匙，开启 我们的疑难之锁，相信会有所收获。 
（二） 文学常识介绍 学生交流搜集的作家资料及背景材料，老师加以补充，以便为 理解文章奠定良好基础，而且我认为介绍作家时，不要仅仅当作枯 燥的文学常识，要把每一位作者看成是有血有肉有思想有灵魂的人 物，用他们的人格和精神激励我们的生活。可以用讲故事方式来介 绍，这样学生们会记忆深刻，也对培养作文的思路有帮助。 
（三）整体把握课文，筛选有效信息 （课下我们已经自主研读过文章，对文章有了一定的了解，在此基础上，完成下列任务）
 1 找出标注社会发展的词语。 （比如：唐以前、唐、宋、宋以后） （ “唐以前”和“宋以后”需老师点拨） 
2 找出简述每个朝代社会发展特点的句子。 （比如：唐安史之乱之后的社会发展特点是： “士”和“民”这两 个等级的分界已经不像之前那样严格和清晰了，有很多“民”成为了 “士” ，也有少部分“士”成为了“民”等等。再指导学生推出其他 时代的特点。 ） 
3 找出文中出现的每个人物及他们生活的时代的特点。 （比如：宋朝的欧阳修所在的这个时代正在走上雅俗共赏的道路， 他奠定了古文的基础，也就是文学由俗到雅的转变，说明了雅俗可以 融合等等。 ） 
4 找出每部作品、每种文体出现的时代及特点的句子。 （中唐时期的一种著述体—-语录，就存在于由雅过渡到俗的早期。 它的特点是将繁琐的话语口语化，目的要求真与化俗，以便争取群 众。 ） 通过以上四步的设计， 一是为了快速有效地读课文， 即长文短读； 二是为了填写表格，从而能够清晰地了解雅俗共赏的历史发展。 
（四） 、研读填表 整理筛选出的信息，填写自制的表格或填在课后提供的表格中。 
（五）分析表格，探讨问题。 《论语》上说“不愤不启，不悱不发” ，也就是说要提倡运用启 发式教学。所以在这里我运用启发式教学方法鉴赏本文，在对本文有 了充分了解的基础上， 对应教学重难点， 设置以下问题供同学们交流。 具体的问题： 
1 从上面填写表格的过程中，你能得出那些认识？ 
2 你还有些什么感受和发现？ 具体的方法：把同学们分成若干小组，给出 5-10 分钟时间讨论， 然后每组派代表发言， 如果各小组意见不同， 可以辩论， 理越变越明，不求意见一致，只要言之成理即可，老师再加以点拨引导。从一定程 度上来说，提出一个问题比解决一个问题更为重要。所以各小组派代 表要提出本组内解决不了得或者有争议的问题， 老师和其他组一起帮 助解决。 当然这个过程要及时引导，以免偏题太远，影响教学效果。 
（六）拓展思维 从课文中找出集中论述“雅俗共赏”的段落，并谈谈你自己的看 法。 
（七）布置作业 从现实生活中找一种文化现象，谈谈你对雅俗共赏的见解。 
九、说板书设计 一个清晰的又条理的板书设计，不仅可以展现老师清晰的思路， 而且利于学生对知识的梳理和归纳， 对应教学过程， 我设计板书如下： 以文中提到的四个时代为历史框架，即：唐以前、唐代、宋代、宋以 后，在每个时期的后面分别对应上社会背景和文学欣赏范围和形式。 这个板书是紧随教学过程设计的，与教学过程环环相扣。 （见：教材完全解读第 7 页上） 以上就是我对《论雅俗共赏》一课的设计过程，我的说课完毕， 谢谢大家！

