热爱生命


《热爱生命》说课稿
 今天我说的课题《热爱生命》，选自高中语文教材（粤教版）选修五第三单元，下面我将从教材分析、教学方法、学习方法以及教学过程的设计等方面向大家介绍一下我对本课的理解与设计。
一、说教材

1、本课在教材知识体系中的地位。
《热爱生命》一课所在的单元在高语教材体系中的位置比较特殊。选修5是《短篇小说欣赏》，这一册书共四个单元，前两个单元学习中国古代和现当代小说，第三四单元是欧美及亚非拉短篇小说，外国短篇小说在必修课程中只安排了两篇，教材编排者这样安排的意图显然是将小说阅读向更深更广处拓展，让学生理解古今中外短篇小说作品的一些特点和差异，加深对短篇小说这一文学体裁乃至不同文化的理解。
2、《热爱生命》的体裁是小说，从整个高中语文教学和考试来说，小说阅读的重要性是不可忽视的。
（1）小说是重要的文学作品样式，在新教材中占有重要的比例。粤教版的选修课分5个系列共3类内容（文学类、实用类与文言类），文学类中较突出的模块是小说与散文文本。
（2）2007年高考语文新增了选考内容，选考分为两组，一组为文学阅读，一组为实用类阅读。2007年高考要以一个课改后崭新的面貌出现，现代文阅读考查小说的可能性非常大。

因此，在面临高考改革,强调考查创新精神的形势下，重视小说鉴赏学习，提高鉴赏能力，意义尤为重大。
3、教材分析

《热爱生命》是美国小说家杰克·伦敦1906年创作的著名短篇小说。这部小说以雄健粗犷的笔触，记述了一个悲壮的故事，生动地展示出人性的伟大和坚强。小说把人物置于近乎残忍的恶劣环境之中，让主人公在与寒冷、饥饿、伤病和野兽的抗争中，在生与死的抉择中，充分展现出人性深处闪光的东西，生动逼真地描写出了生命的坚韧与顽强，奏响了生命的赞歌，有着撼人心魄的力量。
4、教学设想

小说阅读教学的出发点和归宿都应该是教会学生小说阅读鉴赏的一般方法。经过前面八篇短篇小说的学习，应该说，同学们已能了解小说的基本要素和小说的主要特点，对小说阅读鉴赏的一般方法也能大体把握，此时没有必要在详细分析，关键在于让学生了解中外国短篇小说作品的特点和差异。

心理细节描写的细腻逼真，主人公强烈的生命意识与坚定的信念，是这篇小说的最大特色。教读课文，要引导学生体会主人公的精神魅力及其寄予着的作者独特的人生理想和美学追求。在写法上，引导学生了解小说心理活动描写和细节描写的作用。在阅读中，培养学生敬畏生命、热爱生命的意识与追求。

根据课程目标、本文特点及本文在教材体系中所处地位，我确立了如下教学目标： 
（1）知识目标：学习快速阅读的方法，梳理故事情节，分析人物形象。

（2）能力目标：体会小说细腻的心理描写和逼真的细节描写对表现人物意志的作用，并领会主人公的精神魅力及其象征意味。
（3）情感目标：体会小说主人公坚韧顽强、不畏艰险的性格特征，培养学生敬畏生命、热爱生命的意识。
教学重难点：

掌握本文心理描写和细节描写对表现人物意志的的作用，领会主人公的精神魅力及其象征意味。
说完了教材，其次要说的是教法：
二、说教法 

借助多媒体课件的教学手段，采用激趣——感知——品读、赏析——讨论——拓展延伸的教学模式。倡导教师必要的牵引，到学生的“自主、合作、探究”的学习方式的转变，真正体现教师的主导作用，学生的主体地位。具体做法有： 
１、筛选法：即根据要求提取文中主要信息。筛选提取，能促使学生自我觉察、自我评价。筛选提取，还便于教师加快教学节奏，做到长课短教，提高教学效率。
２、问导法：提问导读，能激发学生探讨的兴趣，集中学生注意力，增强学习的指向性，开启学生的思路，引导学生步步深入地探索，还有助于培养学生的自学能力和创造思维。
3、讨论法：教育教学的主体是学生，我结合对研究性学习理论和教学过程最优化理论的认识，本堂课主要采用讨论式进行教学。讨论是必须问题为中心，在教师引导下进行师生和生生的对话、它旨在鼓励学生发挥学习的主动性，学会用自己的头脑去思考、去辨析、去归纳。

 三、说学法
当今倡导自主、合作、探究的语文学习方式，鼓励学生想象、质疑、发现、创新，让学生发散思维自主学习。在具体的教学实践中，教师要通过引导、点拔、讨论等多种形式，充分发挥学生的主动性，真正体现以学生为主体与学以致用的指导思想。我主要采用以下两个方法：
第一步，自主预习：早读时参看有关补充材料，预习课文，划出生字词，查字典解决音义问题，概括故事情节，做到会复述，在复述的基础上整体感知课文情节的要点。因为本文篇幅较长，要在有效的时间内取得尽可能多的教学效果，实现特定的教学目标，方法之一是落实预习。而且《语文课程标准》明确指出 “语文教学应激发学生的学习兴趣，注重培养学生自主学习的意识和习惯，为学生创设良好的自主学习情境”，“鼓励学生选择适合自己的学习方式”，预习是学生主动性的学习行为。                         
    第二步，合作探究：采用快速阅读方法整体感知内容，运用寻读、精读的方法品味人物描写手法；对难点的突破主要采用讨论法，通过设计问题，以启发引导的方式，让学生展开积极的讨论，自己去分析，去感悟，最后由教师补充点拨归纳。  
四、说教学程序 

１、新课导入 

导入的设计不仅在于激趣，还在于激思、激情。为了激发学生对课文、人物的兴趣，调动学生的思维，让他们快速进入教师设置的情景中来我设了如下导语：
19世纪末,在和美国北方领土相邻的加拿大朗戴克一带发现了金矿，成千上万的人卷入了"淘金热"，可是幸运者毕竟是凤毛麟角，不知有多少人梦断在那冰天雪地的极地荒原里。有这样一个淘金者，被同伴抛弃，没有食物，没有御寒设备，还伤了一只脚，他是怎样挣扎并生存下来的呢 ？请让我们一起来感受《热爱生命》中那一场残酷的人与自然之战吧。
 2、课文分析
从以人为本的教育理念出发，按照学生的认知规律，我设计了整体感知、走进文本、深入探究、反观现实、延伸训练五个环节，努力创设学生研究探讨的环境，辅以提问、点拨，让学生充分发挥其主观能动性，成为学习的主体，在学习的过程中掌握方法，感悟体验，提高语文素养。 
　（1）整体感知
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通过填表格了解学生对课文熟悉的程度，在填表的过程中让插入简介作者、复述情节环节，训练概括、表达能力，同时引导学生关注课文的标题，初步了解小说的主题，使学生对本课有一个整体的感知。

设计说明：遵循阅读规律，充分尊重学生的自主阅读的体验，激活阅读思维，引导学生整体感知课文，又训练学生筛选信息思维能力。
——以上完成了第一个教学目标。 
（2）走近文本
这一环节我设计的第一个问题是：“他”为什么打动了我们？找出文中最触动你的情节加以分析。意在引导学生进一步把握小说的具体情节，体会主人公的精神魅力。

体会主人公的精神魅力这是本节课的重点，考虑到学生的实际情况，此环节我用图表法指导学生快速筛选信息，同时把问题化解为三个小问：A、小说主人公在茫茫荒原上面临哪些生死考验？B、他怎样克服这些考验的？C、他为什么能超越极限、战胜病狼而顽强地生存下来？这样可以循序渐进地引导学生体会主人公的精神魅力。
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在完成第二小问时，我要求学生反复阅读课文，合作探讨，找出描写主人公与恐惧、疲倦、病狼作斗争的相关语句，分析自己觉得感触最深的内容，体会这些描写有何作用，以此来深切领悟主人公对生命的热爱追求，领悟人的伟大与坚强。

有了对相关语句的寻读，概括，分析，这一环节我设置的第二个问题“作者怎样刻画主人公惊人的意志力和强烈的求生欲望”就可以水到渠成地解决。只要引导学生结合上一环节自己的分析来归纳体现主人公顽强求生的动作、细节和心理描写，同时抓住文中的一些重点语句进行品味，体会小说细腻的心理描写和逼真的细节描写对表现人物意志的作用
设计说明：在感受文章之后，引导学生概括主人公的遇到的困难，寻找文本依据，理解主人公的能打动读者的原因，引导学生从文章局部进行自主阅读，进一步深入文本，在提高学生对内容要点概括能力、语言感受能力的同时，强化他们的情感体验，体现教学重点。
（3）深入探究

美国心理学家布鲁纳倡导问题教学法，认为这种方法可激发学生的学习欲望，有利于学生迁移能力的形成，有利于学生创造性的培养。因此，我向学生出示三个问题，让学生思考讨论，引导学生独立地深入地探究文本，体会作品主人公的另一个精神层面，了解作者在作品中对人的价值选择的思考，把握人物的象征意义。
——以上完成了第二个教学目标。

（4）反观现实

“读书是为了明理”，学习一篇课文，要让学生在态度、情感、价值观上有所增益，才能够更好地关注生活，关注人生，净化思想。由书本向现实生活的思维拓展，是使学生加深对课文理解的途径，也是书本学习的目的。语文学习的外延和生活的外延是相等的，本环节把课本和生活有机的结合在一起，同时锻练学生的表达能力。
                                           ——此环节完成了第三个教学目标。 
（5）延伸训练
建构主义理论认为，学生通过社会实践活动积极地建构其知识与技能。为了深化学生在课堂上获取的精神体验，我特设计一组拓展延伸的习题,旨在通过课外积累、课外训练进一步提高学生动脑、动口的能力，加深对本文主题思想的认识。
这四道延伸训练题里渗透着重难点知识，考虑差生现有的学习可能性和优秀生的学习潜力，题目的难易度区分有一定的梯度，帮助他们结合自己的兴趣与能力各自达到自己的最近发展区。以上是我关于这篇课文的教学理念及教法设计，错误与不足之处恳请各位批评指正。
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