中国现代诗歌选读
    该教材大致根据中国现代诗歌发展各阶段的概貌组织单元，结构、体例有所创新。全书着力于引导学生学习鉴赏中国现代诗歌。入选篇目既重视有影响的大家名作，也照顾到其他优秀作品。“思考与练习”也不乏富于创意的设计。
戏剧欣赏
    该册教科书编写指导思想明确，意在通过教学让学生掌握戏剧欣赏的一般知识，培养阅读和欣赏中外戏剧的兴趣，提高戏剧欣赏能力和文学修养。符合课程标准的精神和要求。该册的设计思路较有特色，分别按戏曲、西方演剧和话剧编排为三个单元，构成由中到外、由古及今的递进关系，便于对中外戏剧知识的了解。    
    全书框架结构比较合理、清晰，按照戏剧的主要种类安排和划分单元，三个单元之间又有内在的联系，形成了一个中外、古今的格局。选文计较有代表性，都是中外著名戏剧家的经典作品。特别是专门设有戏曲单元，使该册在同类教材中有其特色。课文编排具有特色，所选课文能够既注意其经典性，又注意戏剧类型和风格的互补，有利于学生较全面地了解戏剧文学知识。每个单元后面的欣赏储备和知识链条简明而有针对性，突出了对中外戏剧史知识、一般戏剧常识和欣赏戏剧的能力的培养。注意与必修课的衔接，在课后的探索与交流中注意提醒学生对以往已经学习过的戏剧作品进行再思考和价值联想。
传记选读
    该教材编写指导思想明确，结构框架有创意，精心设计“今朝风流”、“异城人生”和“古今余韵”三个单元，时间和空间上兼顾古今中外，文体上兼顾白话、文言，单元标题醒目，能吸引学生，激发学习兴趣。每个单元中，分别设计了“单元导语”“基本阅读”“扩展阅读”“表达交流活动”“学习链接”和“推荐阅读”六个栏目，既有基本的阅读和写作训练，又提供了机动灵活的选择空间。
    该教材设计的“模块综合评价表”体现了学生自我评价和教师评价、学生相互评价相结合、过程性评价和终结性评价相结合、分项评价和综合评价相结合的特点。
唐诗宋词元散曲选读
优点和特色：
    一、编者以双视角将唐诗宋词元散曲中大家的作品编为基本阅读课，将其他名家的作品分为拓展阅读课，“基本阅读”部分按重要作家编排，突出个性，“拓展阅读”部分按作品题材内容分类编排，兼顾群体，这样的框架有利于作品点面结合，重点突出，又显示出一个阶段创作的多样性，反映文学史的基本面貌，保证了较广的阅读面。
    二、教材设计了“表达交流”和“阅读向导”两个栏目，加强了课程的活动指导性，相信能引起学生对学习的兴趣。教材的表达交流设计了一些实践项目，有些设计有创意，如要求学生到诗词中找色彩名句，这种设计可以启示学生举一反三，进而去寻找其他类型的名句；如43页李商隐《柳》，第二题要求将此作与贺知章同题诗歌比较；第三题要求解析“可怜”一词在不同诗篇中的含义。注重诗词曲创作中的词句锤炼，使鉴赏不致架空。有些活动的设计有一定难度，但可以引发学生学习的兴趣，也可以充分发挥优秀学生的潜力，如标列一些诗词的格律模式，鼓励学生仿作旧体诗词和散曲。
    大部分选入的作品都设计有资料信息以备学生查考，虽然详略不一，但所链接的资料都是名家评说，对学生深入领会作品具有较好的启示性。
    三、编排与版式设计比较生动活泼，有古代诗人画像，有山水画，给人在阅读之中以美的感受。
唐宋散文选读
优点和特色：
    一、大体以文体为经、主题为纬编排单元，使散文的思想性与艺术性两个方面都能得到较好体现。教材在编选体例上采用了基本阅读、拓展阅读和推荐阅读三种方式，层次分明，功能明确。选文内容份量比较精练，也比较适中，符合新课标规定的基本课时，可操作性强。教材在新课文的开发上下了工夫，注意乡土题材，选入了张九龄《荔枝赋》。
    二、教材在正文旁采用了旁批的评论方式，对学生有一定启发，可引导学生培养钻研文本的良好习惯。
    三、“鉴赏提示”突出重点，要言不烦。课文注解也较为详尽。所附“资料信息”均精心筛选，出自名家之论。“推荐阅读”介绍相关读物，有切实的帮助。重视文言实词的积累，编制了相关练习。
短篇小说欣赏
    本册教材内容为短篇小说欣赏，编选者力图通过所选课文激发、培养学生对小说这种文学体裁的兴趣、提高学生欣赏小说的审美能力，同时通过对优秀的经典小说的审美鉴赏，进而培养学生积极进步的精神品格和奋发向上的人生态度。从入选的课文来看，有的歌颂优美的爱情，有的批判专制的旧社会，有的表达对生命的热爱，有的表现对个人自尊的敬重，有的描写面对困难时的坚韧不拔，有的表达对时间的哲学思考，其主题都是积极向上的，其编选的指导思想比较好地体现了新课标的理念与原则。所选课文难易适中，所设计的练习研读活动比较注重培养学生的积极自主学习的能力。
    此册教材的主要优点与特点是：
    一、在内容健康的基础上，比较注重从小说的叙事特征来选择课文，所以选入的课文在叙事形态上比较丰富多彩，有日记本、意识流、抒情体、笔记本、说书体、也有重叠叙述体，有传统的第三人称全知叙事，也有第一人称的限制叙事，这样使学生从多种角度和层面来鉴赏小说，对丰富学生的小说知识、提高学生的叙事能力很有帮助。
    二、编选者在介绍小说知识时，既注意传统，也有选择地介绍了一些20世纪重要的前沿的小说观念，如陌生化、复调小说、意识流、魔幻现实主义等等，这些介绍可以帮助学生对20世纪盛行的现代主义小说思潮有一个大致的了解。
    三、课程练习的设计比较简洁，提示性的问题比较多，有益于培养学生的独立思考能力。
    四、每篇作品前的引语，大多隽永，恰切，发人深思，阅读提示能切入角度突出小说特征，抓住作品重点。
    五、选篇份量适中，比例平衡，适宜于教学。
语言文字规范与应用
    编写者按照语文新课程的理念设计编写本册教科书，重视这类教科书的实用性特点，编写中将语言规范的思想和方法渗透在对语言实例的细致分析中。本册教科书特别注重联系方言地区实际情况，比较方言和普通话的异同，辨别语音、词汇、语法和文字使用中的正误，通过较大量的练习，帮助学生提高运用语言文字的水平。教材编写力求浅近、通俗、生动。
《论语》选读
    本册教材对《论语》一书的思想有总体的比较深入的把握，设计的16个单元涵盖了《论语》重要的内容，符合选修课的精神。
    教材整体的编写风格平实、简洁、严谨，用语亲切，不尚浮华；内容单元的标目简明准确，易于为中学生理解。所设计的“扩展阅读”“单元活动”“学海泛舟”既有对儒家思想的阐述，又有相关知识的扩展；选取的材料大多生动丰富，既有对传统文化（专辟“儒学知识”一栏）的理解，也有阅读文言文需要的一些文化常识。“单元活动”特别注意联系中学生的现实生活特别是个人修养，有比较明确的导向，设计的题目具体贴切，无生硬之感，值得肯定。“单元活动”设计的练习突出对文本的阅读，题目类型丰富，内容具体，有助于提高文言文的阅读水平。“阅读橱窗”“学海泛舟”所选资料既有知识性，又富趣味性，浅显易懂，切合中学生实际。
