《面对苦难》教案

一、作者简介。

周国平，男，1945年生于上海。中国社会科学院哲学研究所研究员。曾就读于上海市紫金小学、上海中学。1967年于北京大学哲学系毕业后到湖南农场劳动一年半，然后分配到广西资源县工作。1978年考进中国社会科学学院研究生院哲学系，先后获哲学硕士、博士学位。1981年毕业，进中国社会科学院哲学研究所工作至今。

周国平既是一个学者，也是一个散文家。他出版过著作二十余种。著译过《尼采：在世纪的转折点上》、《尼采与形而上学》、《悲剧的诞生——尼采美学文选》、《人与永恒》、《尼采诗集》、《偶像的黄昏》等哲学著译。

除了哲学著作和翻译，周国平还写作了大量的散文随笔，并产生了广泛的影响。他的散文著作主要有：

《守望的距离》、《灵魂只能独行》、《风中的纸屑》、《妞妞——一个父亲的札记》、《周国平文集》等。周国平的散文随笔充满了人生的智慧和哲学的魅力，融理性和激情于一体，笔调清新自然，内涵睿智深刻，多年来深受读者喜爱。

二、词语：凸（tū）现沉溺（nì）厄运

词解：自暴自弃：自己甘心落后，不求上进。萎靡不振：精神不振，意志消沉。

反目为仇：由和睦变为不和睦，翻脸。

三、课文研讨。

《面对苦难》是一篇富于精神性的哲理散文。文章分为三部分，分别以三个小标题标出。它的特点不是追求分析论证的层层相扣，而是采用诗一般跳跃的思维，充满哲理意味的句子，以及具象性的阐发来直接点明思考的主题。

（一）释题：题目是论点（议论中的确定意见以及论证这一意见的理由），还是论题（真实性需要证明的命题），还是论述范围？

——论题。

（二）读第一部分，思考下列问题：

1、作者是如何解释“苦难”的含义的？“苦难”具有什么特点?

——所谓苦难，是指那种造成了巨大痛苦的事件和境遇。它包括——

①个人不能拒绝的天灾人祸

②个人在社会生活中的重大挫折

③死亡。

特点是具有必然性和普遍性。

2、为什么说每个人都应有面对苦难的心理准备？

——①“总有一天我们的列车会突然翻出轨道。”（比喻）

②“天有不测风云”，“人有旦夕祸福”，任何人不可心存侥幸。（引用古语）

③综观人生，人人都会遭受不同程度的苦难，世上并无绝对的幸运儿。所以每个人都应有面对苦难的心理准备。

3、作者如何解释幸福与灾祸的关系？

提示：一方面，幸福的反面是灾祸，灾祸绝无幸福可言。另一方面，当我们从一个灾祸中脱身出来的时候，我们差不多是幸福的了；大难不死，就是幸福的事。

4、为什么幸福的反面不是痛苦？

——因为“痛苦中可以交织着幸福”；“痛苦的解除未必就是幸福，也可能是无聊。”

第一部分：论述人生中“苦难”的必然性和普遍性。

第一句便开门见山点明主旨：“人生在世，免不了要遭受苦难”。接下来，便对“苦难”进行定义，并以具体例子加以说明。在这样的基础上，作者进而指出：“如何面对苦难，便是摆在每个人面前的重大人生课题”。因为“人生在世，总会遭受不同程度的苦难，世上并无绝对的幸运儿”。这就不仅提出了问题，而且道出了苦难的普遍性。唯其如此，我们每个人都必须去面对’去思考。从写作的角度看，这一部分侧重于立论。

（三）读第二部分，思考下列问题：

1、作者首先提出了什么问题？他是什么态度？

——文章首先摆出在苦难问题上的误区：“人们往往把苦难看作人生中纯粹消极的，应该完全否定的东西”，接着，用“但是”一词表示了自己的反对态度，故而责问：“作为人生的消极面的苦难，它在人生中的意义也是完全消极的吗？”

2、作者认为，苦难为什么有价值？逐层在书上找出概括性的句子。（可用找中心句的办法）

——①因为苦难与幸福虽是相反的东西，但它们都直接和灵魂有关。“一种东西能够把灵魂震醒，使之

虽然痛苦的却富有生机的紧张状态，应该说必具有某种精神价值。”

②苦难会深化一个人对于生命意义的认识。

③厄运打断了我们所习惯的生活，同时也提供了一个机会，迫使我们与外界事物拉开了一个距离，回

到了自己。只要我们善于利用这个机会，肯于思考，就会对人生获得一种新眼光。

④苦难往往促人奋斗，也引人彻悟。

⑤命运的打击因心灵的收获而得到了补偿。

⑥苦难可以激发生机，可以磨练意志，可以启迪智慧，可以高扬人格，可助人成才。

2、作者在论述苦难的价值时，批评了哪些错误的表现？在书上找出相关的句子。

——①最可悲的生命力乏弱，既无欢乐，也无痛苦。

②以温馨为一种人生理想，就更加小家子气了。

③对于沉溺于眼前琐屑享受的人，不足以言真正的欢乐。

3、怎样理解“幸福是灵魂的叹息和歌唱，苦难是灵魂的呻吟和抗议”？用书上句子回答。

——“如果说幸福是灵魂的巨大愉悦，这愉悦源自对生命的美好意义的强烈感受，那么，苦难之为苦难，正在于它撼动了生命的根基，打击了人对生命意义的信心，因而使灵魂陷入了巨大痛苦。”“在两者中凸现的是对生命意义的或正或负的强烈体验。”

4、怎样理解“欢乐与欢乐不同，痛苦与痛苦不同”这句话?“其间的区别”指什么？

——对于一个视人生感受为最宝贵财富的人，欢乐和痛苦都是收入，他的帐本上没有支出。对于沉溺于眼前琐屑享受的人，不足以言真正的欢乐；对于沉溺于眼前琐屑烦恼的人，不足以言真正的痛苦。“其间的区别”在于人与人的素质有差异。

5、因为“人的素质有差异”，苦难、幸运、痛苦都成了双刃剑，各自造成两种不同的结果，请在书上划出相关的句子。

——:此部分倒数1，2，3自然段内。

第二部分：主要思考苦难的价值。

文章首先辨析了过去在苦难问题上的误区：“人们往往把苦难看作人生中纯粹消极的，应该完全否定的东西”。作者并不同意这样的观点。他认为苦难是有积极意义的。因为苦难与幸福虽是相反的东西，但它们都直接和灵魂有关。接下来，作者用诗化的语言，阐述了幸福、苦难与灵魂的关系：如果说幸福是灵魂的巨大愉悦，这愉悦源自对生命的美好意义的强烈感受，那么，苦难之为苦难，正在于它撼动了生命的根基，打击了人对生命意义的信心，因而使灵魂陷入了巨大痛苦。”在这里，要抓住“灵魂”这一中心词和“生命意义”、“精神价值”等词语进行分析。在这一层次上，作者还比较了快感和痛感、快乐和痛苦的不同，这样更加突出了苦难对于人的生命的意义。

在肯定了苦难属于灵魂的范畴之后，作者进一步追问：既然苦难有如此的价值，为什么我们过去却看不到或忽略了呢?原来，我们过去只满足于生活外部的世界，或者只将温馨作为一种人生的理想。其实，这是一种肤浅和窄小的苦难观。那么，如何才能改变这种“肤浅”和“小家子气”的苦难观呢?作者认为：第一，要善于利用遭受厄运的机会，认真去思考生活，这样你对人生就会获得一种新的眼光；第二，人生中有“顺境”也有“逆境”，“逆境”更能“促人奋斗”，也“引人彻悟”。当然，作者在肯定“逆境”的价值的同时，也指出逆境对人生的消极磨损作用。最后，文章用对偶的句式，对苦难作了一番诗性的阐发：

 “苦难可以激发生机，也可以扼杀生机；可以磨炼意志，也可以摧垮意志；可以启迪智慧，也可能蒙蔽智慧；可以高扬人格，也可以贬抑人格——全看受苦者的素质如何”。这样将苦难与人格、素质结合起来思考，文章对苦难的探讨又深入了一步。

（四）读第三部分，思考下列问题：

1、小标题在文章中有何地位？

——第三部分的小标题回答了第一部分提出的问题：如何面对苦难？它揭示了全文的中心。

2、将此部分划分为三个层次，写出层意。

——①论述为什么要“以尊严的方式承受苦难”的原因。

②论述怎样“以尊严的方式承受苦难”。（如何面对社会悲剧、自然悲剧、无可逃避的厄运和死亡）

③论述“以尊严的方式承受苦难”的意义。

3、为什么要“以尊严的方式承受苦难”？找出三条理由。（即分论点）

——①苦难是人格的试金石，面对苦难的态度最能表明一个人是否具有内

在的尊严。不论遭受怎样的苦难，只要他始终警觉着他拥有采取何种态度的自由，并勉励自己以一种坚忍高贵的态度承受苦难，他就比任何时候都更加有效地提高着自己的人格。

②凡苦难都具有不可挽回的性质。不过，在多数情况下，这只是指不可挽回地丧失了某种重要的价值，但同时人生中毕竟还存在着别的一些价值，它们鼓舞着受苦者承受眼前的苦难。以尊严的方式承受死亡，的确是我们精神生活的最后一项伟大成就。

③以尊严的方式承受苦难，这种方式本身就是人生的一项巨大成就，因为它所显示的不只是一种个人品质，而且是整个人性的高贵的尊严。

4、如何理解“喜欢谈论痛苦的往往是不识愁滋味的少年，而饱尝人间苦难的老年贝多芬却唱起了《欢乐颂》”？

——知道痛苦的价值的人，不会轻易向别人泄露和展示自己的痛苦。不识愁滋味的少年不知道痛苦的价值，所以喜欢谈论痛苦；而饱尝人间苦难的老年贝多芬视人生感受为最宝贵财富，所以乐观地唱起了《欢乐颂》。

5、怎样“以尊严的方式承受苦难”？如何面对社会悲剧、自然悲剧、无可逃避的厄运和死亡？

——①面对社会悲剧，我们可以含笑受难，慷慨赴死，对得住历史、上帝或良心。

②面对自然悲剧，我们咬牙挺住，不让自己倒下，以此维护人的最高的也是最后的尊严。

③面对无可逃避的厄运和死亡，勇敢承受命运，体现人的最高尊严——人在神面前的尊严。

6、作者认为“以尊严的方式承受苦难”有怎样的意义？

——能承受苦难是一种光荣，可以把它化为生命的财富，升华为一种生存智慧。

7、我们应该以怎样的态度对待苦难？

-这是一个开放性的问题，建议同学们从以下几个方面考虑：

①不美化苦难。

②不畏惧苦难。

③遭遇苦难时要勇敢面对。

④只要肯努力，任何苦难都能化解。

⑤忘记苦难，开拓未来。

第三部分：提出“以尊严的方式承受苦难”的中心论点，并加以论述。

作者先将苦难和人格联系起来，指出“苦难是人格的试金石，面对苦难的态度最能表明一个人是否具有内在的尊严”。虽然苦难具有不可挽回的性质，甚至有的苦难可以将一切价值毁掉，即便如此，我们仍应以尊严的方式采承受苦难，就如饱尝人间苦难的老年贝多芬唱起了《欢乐颂》。因此，以尊严的方式承受苦难，这种方式本身就是人类的一项巨大成就，它所显示的不只是一种个人品质，还是整个人性的高贵的尊严。接下来，文章又具体描述了现实社会中的苦难和大自然降之于人类的各种苦难。的确，在许多苦难特别是大自然的灾难面前，人类是渺小的、脆弱的。因而人类的反抗注定要失败，然而人类未必就因此倒下。在大自然，在神的面前，人类仍然有自己的尊严。所以，既然活着，还得朝前走。因为“经历过巨大苦难的人有权利证明，创造幸福和承受苦难属于同一种能力，没有被苦难压倒，这不是耻辱，而是光荣”。

这篇文章的阅读难度虽然不是很大，但精神内涵十分丰富深刻，且在表达上洋溢着人生的智慧。教师在教学中，可先安排学生自读，教师再加以适当点拨指导，并引导学生联系现实，讨论如何对待“顺境”和“逆境”这一人生课题。为了更好地引发学生的思维，可将培根的《论厄运》作参照，看看两篇作品在对待逆境，在阐释哲理上有什么不同。通过这样比较，可以加深学生对课文的内涵和艺术的理解。

四．习题解说。

1．第一题命题意图及参考答案。

命题意图：此题旨在引导学生从总体上把握课文的思想内涵。

参考答案：作者面对苦难的态度：一是以积极的态度面对苦难；二是不过分夸大苦难的作用。苦难的价值表现在如下几个方面：①苦难可以深化一个人对生命意义的认识。②苦难是人格的试金石。⑧苦难可以体现出一个人是否活得有尊严。这一习题，应结合课文，让学生自己回答，老师引导。

2．第二题命题意图及参考答案。

命题意图：此题从课文中精选了几段话，这几段话既饱含哲理，表达上又富于诗意，其意在于让学生结合自己的人生经验，更好地感受课文的哲理和语体之美。

参考答案：本题共有3小题，依次的答案是：

①苦难连结着人的灵魂，是人格的试金石和尊严与否的体现，所以它撼动了人的生命的根基。

②因为幸福是生命意义得到实现的美好感受，它能给人的灵魂带来巨大的愉悦，因此它是“灵魂的叹息和歌唱”，而苦难打击了人对生命意义的信心，甚至意味着一切有价值的东西被毁灭，所以它是“灵魂的呻吟和抗议”。

③此小题可以请学生用自己的亲身经历来回答。

3．第三题命题意图及参考答案。

命题意图：此题旨在培养学生的批判性思维。

参考答案：作者认为，一个人只有面对悲剧和苦难，才能成为真正的勇者，他的灵魂才有可能高贵。事实上，在现实生活中，有人没有经过苦难或大的苦难，但他的人生同样十分精彩，他的生命同样有价值。这里的关键是：我们要正视人生的苦乐顺逆，勇敢面对生活的选择和考验，而不一定要刻意去体验苦难。如果我们有了这样的人生大思考，我们的意志就会坚强，生命就有力量。此题同样需要学生结合自己的生活经历作答。

4、第四题命题意图及答案参考。

命题意图：此题旨在拓展学生的阅读视野，由课内延伸至课外，通过对同一问题的不同论述，加深学生对课文主旨的认识。参考答案：见课文基本解读。

