《九歌·湘夫人》备课资料

周建忠

一,《九歌》的来源及其演变

《九歌》的发展和形成经历了漫长的四个阶段.第一阶段称为"原始《九歌》"或"巫术《九歌》";第二阶段是"中原《九歌》",我们称之为"夏代经典《九歌》";第三阶段是"楚地《九歌》",也称"民间《九歌》";第四阶段是"屈原《九歌》".

我们解读《九歌》最大的难点就是要把这四个层次理清楚,如果不能把这四个层次理清楚,把屈原的《九歌》和夏代《九歌》等同或跟原始《九歌》等同,那样就不能很好的解读《九歌》.《九歌》的名称起源很早,《离骚》中讲到的"启《九辩》与《九歌》兮",是说夏代开国君王夏启,把天庭乐歌《九歌》偷回人间.其实在夏代《九歌》之前还有"原始《九歌》"或"巫术《九歌》".到目前为止,我们还没有发现楚国人把《九歌》作为国家所用的祭歌的记载,但《九歌》和国家的祭祀还是有一些关系的.北京大学教授金开诚曾说,《九歌》可能是大型祭礼的余续,是大型祭礼结束以后再来唱的,既有大型祭祀典礼的肃穆与端庄,又有娱人的作用.这种说法我人为是比较有力的.《九歌》既和国家祀典有关,又和国家祀典有所区别,但到目前为止还没有发现《九歌》与楚国的国家祭典有直接的关系.屈原在楚地民间祭歌的基础之上创作了《九歌》.屈原在长期流放的过程中能够感受到,也能够接触到楚国的传统祭歌.

屈原创作《九歌》的摹本,可以毫无疑问地说就是楚地民间《九歌》,这在东汉王逸的《楚辞章句》和宋代朱熹的《楚辞集注》中都有明确论述.屈原在楚地民间《九歌》的基础上创作了组诗《九歌》,而楚地的民间《九歌》显然保留了夏代中原《九歌》和巫术《九歌》以及原始《九歌》的某些内容和风格,因此我们从屈原《九歌》中能发现原始《九歌》和夏代《九歌》的一些痕迹.因此,对于屈原的《九歌》,可以这样表述:屈原《九歌》是在原始《九歌》,中原《九歌》,楚地《九歌》基础之上的独立的文学创作.

二,《九歌》的内容

《九歌》是组诗,尽管我们一直认为它是可以唱的.王国维,闻一多都认为《九歌》是中国戏剧的萌芽,但我们应该看到,《九歌》的戏剧因素并不明显,而是实实在在的组诗.

闻一多研究《九歌》一共做了两件事.

第一,他认为《九歌》中的末篇《礼魂》只有五句,是前十首每篇唱完后的共享唱词,相当于我们今天音乐的"过门"曲.在前十篇中,除《东皇太一》是祭祀至上神,《国殇》是祭祀卫国牺牲的将士外,其余八篇中的神灵可以配成四对:湘君与湘夫人,大司命与少司命,河伯与山鬼,东君和云中君.后来姜亮夫认为东君和云中君配成一对很勉强,于是就认为《九歌》中的神灵可以配成三对.其实,《九歌》中真正能够配成对的神灵只有湘君和湘夫人,其它都是牵强的,但闻一多和姜亮夫对《九歌》研究的最大贡献是,他们都发现了《九歌》中的八篇都涉及到男女之情.《九歌》是借男女情爱来表达人生体悟,人生追求和人生苦恼的观点显然是没有问题的.

闻一多《九歌》研究的另一件比较重要的成果就是写了《九歌歌舞剧悬解》,可能他自己也不太有把握,所以说"悬解".他把《九歌》中的神灵都转换成戏剧角色,然后用戏剧分幕的方式把《九歌》改写了.这种方式启发了我们现在很多人对于从戏剧的角度研究《九歌》的兴趣.实际上还是王国维说得比较准确,《九歌》仅仅是戏剧的萌芽,是戏剧的化石,但它本身不是戏剧,所以我研究的结论是:"《九歌》是一组诗."

《九歌》中留下了原始婚姻男女自由约会的痕迹.人类早期的爱情多以水边为背景.在甲骨文中就有"妻人于河"的记载,在河边祭祀就是把漂亮的女孩子扔到河里去.大家所熟知的《西门豹治邺》讲的就是这样的事情.《湘君》,《湘夫人》从内容上看就是讲他们两个人约会不成的事情.用我们今天的话来说,就是有一个时间差而造成了他们的爱情悲剧.对于他们的爱情悲剧,我把它理解为:第一,这是人间正常生活的反映.像湘君,湘夫人这样约会而不能见面的情况,在生活中是非常常见的.第二,也是更主要的,屈原是受到了古代大舜和他的两个妻子娥皇,女英悲剧故事的制约.屈原正是在这个古代神话故事的基础之上创作了《九歌》中的《湘君》,《湘夫人》.我们现在学习《九歌》的任何一篇,要想把它解释的比较通达,能够自圆其说,就肯定要把它和原始《九歌》,夏代《九歌》和楚地民间祭歌联系起来.

三,《湘君》《湘夫人》的故事背景

在中国文学史上,总有一些特殊的地点,由于一些特殊的故事和一些名人之作跟它联系在一起,使它成为千百年的名胜古迹.《湘夫人》故事发生的自然景观背景就是八百里烟波浩淼的洞庭湖.自古以来,洞庭湖的"洞庭"就是"神仙洞府"之意,洞庭湖的最大特点就是湖外有湖湖中有山,景色极其优美.它的北面是长江,因此洞庭湖的水是流入长江里面的.洞庭湖有四条有活水流入的支流,古代称为湘水,沚水,沅水,澧水,也就是现在的湘江,沚水,沅江,澧江.我们在中学里学过的范仲淹的《岳阳楼记》中写的"予观夫巴陵胜状,在洞庭一湖,衔远山,吞长江,浩浩汤汤,横无际涯;朝晖夕阴,气象万千."可见洞庭湖景色之美丽.洞庭湖中有君山,又叫洞庭山.君山得名的由来就是和尧的两个女儿,舜的两位妻子娥皇女英的神话传说有关.山上有二妃墓和湘妃寺,这都和《九歌》中的湘君,湘夫人神话传说有关.在二妃墓和湘妃寺周围生长着高低起伏,郁郁葱葱,苍翠茂盛的斑竹,在这些竹子上长满泪痕似的斑点,有人说这是全国乃至全国世界独一无二的景观.神话传说中,娥皇女英追到君山,听说虞舜已经死在苍梧之野,她们投江而死之前哭泣的泪痕就化成了现在的斑竹.

由于对屈原及楚辞的研究和实地考察,我对这一带的美景是深有体会的.值得指出的是,汨罗江就是湘江的一条支流,屈原最后流放的地点就是汨罗江一带.他渡过了长江,经过了洞庭湖,来到了沅江,又来到湘江,最后来到汨罗江北边的玉石山,这就是屈原最后的流放地点.对于屈原自沉的汨罗江,我下水过三次,由于水流湍急,虽然江面只有五十多米宽,我被水流向下游冲走了两百多米最终也没有游到对岸,虽然我是从小在长江边长大的,很会游泳,但我也没能够潜到汨罗江的江底,可见,江水是极深的.因此我相信,当年屈原自沉以后,人们打捞他的尸体是绝对捞不到的.后来我沿着汨罗江一直走到头,发现它的尽头不是湘江而是洞庭湖,我拿着地图左看右看不明白是怎么回事,因为地图明明白白标着汨罗江是流入湘江的.经过询问当地人,证明我看到的是对的,原来1958年兴修水利,已把汨罗江直接引入洞庭湖.

湘江是一条非常大的河流,它是横贯整个河南省甚至还流经河北的一些地方的一条大河.

洞庭湖特殊的自然景观,由于其独特的美景以及瑰丽的神话传说以及一些古代的文人(如范仲淹等)在文章中的赞美和歌颂,因而就显得特别有名.我们要讲的《湘夫人》就是跟洞庭湖有关.在我们所知道的历代文人中和洞庭湖关系最密切的,影响最早的就是屈原的神话悲剧故事《湘君》和《湘夫人》.根据《山海经》,《尚书》的记载,在传说的三皇五帝时代,尧考察他的接班人舜,用了二十年的时间,还把自己的两个女儿娥皇和女英嫁给舜,后来舜外出巡行生了重病,娥皇,女英就赶去看望他,当她俩赶到洞庭湖中君山的时候,那边传来消息说大舜已经崩于苍梧,娥皇女英悲痛哭泣,然后就投江而死.正因为这个故事太感人了,再加上我们的社会是一个以男性作家为创作主体的社会,所以后代以这个神话传说创作的作品可以说是数不胜数.在以男性作家为主的文坛上,这样的题材多少寄予了作者对社会,对人生,对婚姻爱情的一种期待,理解和渴望,所以这个题材历久不衰.如果我们撇开这个题材的共同性再来看屈原的创作,就可以发现它处在了一个很高的层次.他没有流于这个题材的这样的一个悲剧故事传说,而是虚拟了两位湘水配偶神的约会.

《湘君》是写湘夫人到达约会地点没有见到湘君而对湘君的思念;《湘夫人》是写湘君前来和湘夫人约会儿没有见到湘夫人而对湘夫人的思念.相比较而言,我觉得两篇当中《湘夫人》更好一些,所以我们选讲《湘夫人》.

在这一篇中,屈原以湘君这个男性的视角来写,所以写的很有层次,也很有变化.

1922年,梁启超在东南大学(也就是南京大学的前生)演讲时说:"最感到奇怪的是屈原在他的作品种有丰富细腻的爱情婚姻体验而从不涉及他的家人."在这里,梁启超点出了一个问题,就是屈原没有为我们留下任何有关他自己爱情婚姻和家庭的线索,他把自己丰富细腻的爱情婚姻体验转到对古典神话传说及民间文学的继承上,并把它塑造出生动典型的艺术形象.这就是我们解读《湘君》,《湘夫人》的背景.

九嶷,斑竹,娥皇,女英,二妃墓,大舜等仅仅时屈原创作这两首诗的原型和背景.在此原型和背景上,屈原进行了再创造,从而创作出优美的诗篇.北京大学的林庚教授(他自己就是一位诗人)曾经讲过,湘君,湘夫人的神话传说完全可以把它故事化,但在屈原的笔下完全被诗化了.在《湘君》《湘夫人》中,只有一个瞬间的情节——一个约会的片段,别的都是丰富的内心活动.屈原正式截取这个悲剧故事的一个片段,凭着精神的流动而创作了这两首优美的诗篇.

四,《湘夫人》解读

《湘夫人》一共有四十句,我将它分成三段.第一段为前十八句,即从开头到"将腾驾兮偕逝"第二段十四句,即从"筑室兮水中"至"建芳馨兮庑门".第三段是余下的八句.每段可以用一个字来概括:第一段写"望";第二段写"迎",即作迎接的种种准备;第三段写"等".我的段落划分跟现在所有注本或研究性文章的划分都不相同.

第一段是采用一种跳跃性的节奏,来写对湘夫人的盼望.叙述在这里呈跳跃性,倒装性的不规则状态.在这种跳跃性,不规则的叙述状态下,强烈地抒发了渴望和期待之情.有人说,"袅袅兮秋风,洞庭波兮落叶下"抵得上了唐人绝句千万首,它的特点就在于跳跃的,不规则的节奏.从叙事的角度,第一段的最后两句"闻佳人兮召予,将腾驾兮偕逝"才是叙事的起点.湘君约会湘夫人不得,却先说降临北渚看到的是落叶飘零,洞庭湖水漂渺无边,失望的思绪和眼前的景色融为一体,然后说登高远望,布置陈设,最后说听到湘夫人约见的音讯自己毫不犹豫,马上前往.可见倒装的痕迹非常明显.

如果讲"诗眼"的话,"偕逝"就是这首诗的诗眼,正因为对方没有到来,整个的痛苦就只能有一个人承担,

第一段中的第二个情节点是"朝驰余马兮江皋,夕济兮西澨".在古诗中,诗人比较喜欢用"早""晚"来表示时间的快速流逝.例如《木兰诗》只中用了四句话,两个"旦"和两个"暮"就写出了木兰不远万里,离别家乡奔赴前线的漫长的时间和空间跨度."驰"是使动用法,使自己的马快速奔驰,是对上句"腾驾"的形象化描写."江皋",江边的高地,"济",抵达.让我的马在江边的高地上飞驰,傍晚就到达了西边的渡口

"帝子降兮北渚,目眇眇兮愁予.袅袅兮秋风,洞庭波兮落叶下."这应该是第一段诗歌的第三个情节点.写出了湘君等待湘夫人时那种久等不至,怅然若失的失落和焦急的心境.强烈的失望带来了对自然景观的一种感情化的描写.自然界的景色在这里和诗中主人公的主观感受完全吻合,所以湘君就只能是"荒忽兮远望,观流水兮潺湲","登白薠兮骋望,与佳期兮夕张."

我们可以看到,在第一段的十八句当中有十句是用来勾连情节的.

第一组是"闻佳人兮召予,将腾驾兮偕逝",它点出了约会的对象和对约见成功后行为的想象.

第二组是"朝驰余马兮江皋,夕济兮西澨".

第三组是"帝子降兮北渚,目眇眇兮愁予".对方相约而不见,所以我惆怅而失落.

接着是"荒忽兮远望,观流水兮婵媛",带着迷茫惆怅的失落心情向远处眺望,只能看到江水在流淌.

最后是"登白薠兮骋望,与佳期兮夕张",再一次登上长满白薠的更高的堤岸向远处眺望,情人还是没有来,虽然如此,我还要来为了她的到来而做好准备.

如果说这首诗有第二个诗眼的话那就是"张".在黄昏即将降临的时候,我在这儿做好各种准备,等待心上人的到来.这个"张"就是做各种准备.这样就领起了第二段,去造一个完整的房子:"筑室兮水中,葺之兮荷盖."这样,我们把五组情节链勾连起来就可以看到湘君对湘夫人的那种一往情深,缠绵悱恻的情绪在流动,同时也可以看出他因没能见到湘夫人而显得非常失落和悲伤.这五组十句的情节勾连又是用不规则的,跳跃的,倒装的甚而至于无序的方式来形成这样一个抒情的结构.可以这样说,这首诗中写得最好的地方就是开头的第一段,第一段中最好的是开头四句.

"帝子降兮北渚,目眇眇兮愁予."

帝子,指湘夫人,古代女子也可以称子.《诗经》中写道齐国国君的女儿出嫁时"之子于归,百辆御之"可证.因为湘夫人是神灵所以说"降",它一方面跟湘夫人的神灵身份相吻合,同时也符合湘君等待约会湘夫人的感情期待,表现了对湘夫人急切的期待的心情."愁予",使我极度的悲伤;眇眇,望眼欲穿而又模糊迷茫看不清楚的状态.上下句之间存在着极大的感情落差,上句写出了自己前所未有的渴望和幸运之感,下句写因没有看到对方的到来而一下子跌到了感情的深渊.没有见到心上人,看到的却是"袅袅兮秋风,洞庭波兮落叶下"的萧瑟悲凉的深秋景色.瑟瑟秋风,浩渺的秋水,萧萧落叶使湘君的心情更加惆怅万分.这种写法启发了无数的后来人,如杜甫的"无边落木萧萧下,不尽长江滚滚来";晏殊的"昨夜西风凋碧树,独上高楼,望尽天涯路"等等.所以说"袅袅兮秋风,洞庭波兮落叶下"是中国古典诗词中经久不衰的名句,秋风,落叶也就成了表达失落,惆怅之情的最敏感且最富表现力的词汇,同时也成为最能唤起人们悲愁情感的自然景观.历代都有无数的文人艺术家对这两句诗做出高度的评价和赞美,并以之为题材创作出无数的诗文画等艺术珍品.需要说明的是,古人对自然的理解是比较单一的,在他们的心中乃至作品中,所有的花都在一个季节开放,那就是春天;所有的树都在一个季节落叶,那就是秋天.其实,这两种理解是完全违背自然界现象和自然界的客观规律的,因为每一天都有树叶在落,一年四季每一季节甚至每一天都有花开.

"袅袅兮秋风,洞庭波兮落叶下."

首先,它点明季节;其次它写出了无穷的境界,那种秋水初涨,浩渺无边,一望无际景象如在眼前;再次,它寄寓了自己身后的情感,这种情感跟那种忧愁的情绪和寥落的自然景观是完全吻合的.范仲淹在《岳阳楼记》中表现出了两种不同的情感.其一是心旷神怡,宠辱皆忘,把酒临风,喜气洋洋的快乐情绪;另一种是去国怀乡,忧谗畏讥,满目萧然,感极而悲的失落和愁苦情感.可以看出,范仲淹在《岳阳楼记》中表达的美好的景观和畅快的心情是极其抽象的,而表现得悲伤失落情绪则非常具体,非常生动,表达的非常到位,所以也就非常感人."去国怀乡,忧谗畏讥,满目萧然,感极而悲"都是极其具体而鲜明的意象.《湘夫人》所要表达的情感正是这样.进而推广到几乎所有作家,他们对于高兴喜悦的感情,描写和表达的都极其抽象,描写痛苦和失落之情都极其细腻和有层次,极其具体和生动."袅袅兮秋风,洞庭波兮落叶下"正是这种感情表达的早期范式和绝佳典型.

"鸟何萃兮苹中,罾何为兮木上"

写的是反常现象,暗示了失望的必然结果.我们从《诗经》的《关雎》和《氓》等篇中就已经知道,当时涉及到男女爱情一般都在水边.而《湘君》,《湘夫人》更是以水为大背景,这里面的鸟和罾(捕鱼的网)都是爱情隐语,这在民歌里面很多的.

"沅有茝兮醴有兰,思公子兮未敢言"

是写自己思念的情绪.这句诗是这首诗中除"袅袅兮秋风,洞庭波兮落叶下"外的第二个名句,表现了两情未通的单相思的苦闷,它与越地民歌《越人歌》中的"山有木兮木有枝,心悦君兮君不知"有异曲同工之妙处.这里的"不敢言"不是不敢说,而是因为你没有来,因此我没有机会对你讲."茝"和"兰"是两种花草.这两句诗运用了谐音和双关的修辞手法.表达了自己对爱情的忠贞和执着.

"荒忽兮远望,观流水兮潺湲"之后继续写反常现象:"麋何食兮庭中,蛟何为兮水裔 "鹿在庭院中吃草为什么是反常现象呢 因为鹿通常应该在野外吃草.《诗经·小雅》中有《鹿鸣》一篇中"呦呦鹿鸣,食野之苹"可证.蛟龙由于是雌性龙,所以一般都深潜水底而不会来到水边上.

第一段中,在五组情节链的基础之上,抒发了作者对湘夫人的思念和渴望.湘君的情绪由非常高兴,盼湘夫人的降临——"帝子降兮北渚",一下子跌落到感情低落的低谷——"目眇眇兮愁予",然后情绪又发生了很多的变化,所有的变化都是悲伤的,并多次用反问句式表达自己因对方爽约而带来的痛苦之情,用眼前萧瑟冷落的景象和一些反常的生活场景来衬托自己的失落心情.所以,第一段主要是用盼望对方来而对方却没有来,表达了一种情绪的极度低落.

第一段译文:

湘夫人将要降临北洲上,放眼远眺呵使我分外惆怅.

秋风阵阵,柔弱细长,洞庭波涌,落叶飘扬.

登上长满白薠的高地放眼望.我与佳人约会,一直忙得月昏黄.

鸟儿啊为何聚集在苹草边 鱼网啊为何挂到树枝上 

沅水有白芷,澧水有幽兰,怀念湘夫人啊无法讲.

心思恍惚,望穿秋水,只见那洞庭水慢慢流淌.

野麋寻食,为何来到庭院 蛟龙游戏,为何来到浅滩 

清晨我骑马在江边奔驰,傍晚我渡大江西岸旁.

听说佳人召唤我,我将快速飞驰与你同往.

通过翻译,我们不难发现第十七,十八句才是一个完整的真正的情节的开头.这也是我读《湘夫人》无数遍以后我自己揣摩出来的.它的情节是倒装的,不规则的,跳跃性的,然后在此基础之上有何情绪的流动联系在一起.他的情节完全受制于情感.

第二段比较简单,就是造一所房子,只不过是把地面上的房子造到了水中,然后再装饰了更多的花草.这一段中的每一句都和建筑有关,它的难点是其中有许多比较冷僻的字.在这一段中,我们可以见到很多有关建筑学的专门术语,如"室","盖","坛","堂","栋","橑","屋","庭","庑门"等等,它们完全符合地面一般建筑的名称和特点.我们通过《湘夫人》第二段中描写所涉及到的建筑学上的术语,可以说明他所建的房子也就是一般的房子,但又是建给最心爱的,盼望已久的人住的,用我们今天的话来说就是迎新用的房子,所以用料考究,装饰精美,用花草装饰了一层又一层.如果说第一段是通过情节来描写,第二段则是通过行动来描写.这里面的情绪是暗隐其间,仅仅是个背景.这一段中没有直接写自己是如何地失望和难过,而是用建筑速度之快,用料之精美,装饰之考究来表达自己对对方的思念和爱慕,用筑室这种行动来表达对湘夫人的迎接.

第二段译文:

把我们的房屋建造在水中,又将荷花叶子苫在房顶上;

用荪草饰墙,紫贝饰坛,撒布香椒,充满整个中堂;

桂树作栋,兰树作椽,辛夷楣门,白芷铺房;

编结薜荔作帷帐,分开蕙草做隔扇已安放;

洁白的美玉做镇席,散放石兰传播芬芳;

荷叶做的屋顶呵,加盖芷草,再把杜衡缠绕在房屋四方.

汇合各种香草充满庭院,放置各种香草播满门廊.

九嶷山的众神都来欢迎,为迎接湘夫人众神如流云一样.

我把那外衣抛到江中去,我把那内衣丢在澧水旁.

我在小岛上采摘杜若,将送给远方的人儿表衷肠.

美好的时机不容易多次得到,我姑且逍遥自在度时光.

]

第三段八句四组,表达了湘君情绪的变化.

第一组是筑室情绪的自然延伸和幻觉的表现;

第二组是幻觉情形而产生的一种失望的情绪;

第三组在恨之深爱之切的情绪的调动之下,刚刚扔了信物又后悔,赶快去采摘香草,以等待对方的到来;

第四组写最后湘夫人仍然没有来.

可以这么说,所有阅读《九歌》中《湘君》,《湘夫人》的读者都想探究的是,他们最终为什么没有能够见面.我们可以从这样几个方面理解.

第一,这两首诗的创作受到了虞舜和他的两个妻子娥皇女英悲剧故事的制约,这是最主要的因素.

这里我要解释的是又两点.首先,我不同意大部分人认为的这两首诗就是写的是大舜和二妃的悲剧神话传说.从本质上讲,屈原写的不是这个神话传说.舜和二妃的故事仅仅是《湘君》《湘夫人》这两首诗创作的一个远景,一个背景或原型.其次,屈原用这个题材来写的时候,他仍然被这个远古的悲剧传说所震撼和感染,所以就情不自禁地采用这样的双方不能见面的悲剧情节.有人从本诗第一句就判断这首诗写的是舜和二妃的故事.为什么称"帝子"呢 这首诗中写湘夫人共有三种称呼——帝子,公子和佳人.如果是写一般的爱情诗,用"公子","佳人"等称呼就很好,但本诗中在第一句就说"帝子降兮北渚",所以说屈原在创作的时候情不自禁的运用了舜和二妃的悲剧故事,并以之作为诗歌的感情基调,所以最终湘君和湘夫人是不能够见面的.

第二,这两首诗的创作受到了民间流行歌曲基调的影响.

因为"九歌"的名称是从楚国民间祭歌而来,而流行歌曲的基调是欢快热烈的,含蓄的描写实在是极少极少.两情相思,两情未通,表达一种思念的痛苦是民间流行歌曲表达的主要内容.这种略带忧愁,略带惆怅的歌唱之后是一种情绪的发泄和消解.有人研究过,唱那些雄赳赳,气昂昂的情绪高亢之歌,唱完后很累,得不到情绪的缓解,而唱完流行歌曲以后,忧愁的情绪得到了一种自然的消解,所以说湘君,湘夫人最终的不能见面是受到了民歌的那种悲愁,惆怅,迷茫基调的影响,尤其是在悲秋的季节里表达那种单相思的情绪.以上两点从学理上解决了文章的悲愁伤感的基调的缘由.此外,在当时的交通条件之下,男女约会的痛苦,不能相见的愁思实在是极其常见的.且不说是在先秦文学中,就是在伦理约束比较宽松的元代社会,在元代散曲中,两情相悦而未通的苦闷还是极其显着的,邻居的两个男女青年相互约会都是很难成功的.

第三段译文:

九嶷山的众神都来欢迎,为迎接湘夫人众神如流云一样.

我把那外衣抛到江中去,我把那内衣丢在澧水旁.

我在小岛上采摘杜若,将送给远方的人儿表衷肠.

美好的时机不容易多次得到,我姑且逍遥自在度时光.
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