

《史记》选读

《史记》在我国史学与文学中的价值

　　《史记》原名《太史公书》，东汉末始称《史记》。它是古代第一部由个人独力完成的具有完整体系的著作。总共一百三十卷，五十二万余字，又是到那时为止规模最大的一部著作。全书由本纪、表、书、世家、列传五种体例构成。“本纪”是用编年方式叙述历代君主或实际统治者的政迹，是全书的大纲；“表”是用表格形式分项列出各历史时期的大事，是全书叙事的补充和联络；“书”是天文、历法、水利、经济等各类专门事项的记载；“世家”是世袭家族以及孔子、陈胜等历代祭祀不绝的人物的传记；“列传”为本纪、世家以外各种人物的传记，还有一部分记载了中国边缘地带各民族的历史。《史记》通过这五种不同体例相互配合、相互补充，构成了完整的历史体系。 

　　这种著作体裁又简称为“纪传体”，以后稍加变更，成为历代正史的通用体裁。

　　《史记》纪事，其时间上起当时人视为历史开端的黄帝，下迄司马迁写作本书的汉武帝太初年间,空间包括整个汉王朝版图及其四周作者能够了解的所有地域。它不仅是我国古代三千年间政治、经济、文化等各方面历史的总结，也是司马迁意识中通贯古往今来的人类史、世界史。在这个无比宏大的结构中，包涵着从根本上、整体上探究和把握人类生存方式的意图。如司马迁本人在《报任安书》中所言，他的目标是“究天人之际，通古今之变，成一家之言”。所以，不能够把《史记》看成是单纯的史实记录，它在史学上、文学上以及哲学上，都具有极高的成就。 

　《史记》被列为中国第一部“正史”。自此以后，历代“正史”的修撰从未断绝，汇成一条文字记载的历史长河，堪称世界史学史上的奇迹。但是，《史记》的情况同后代正史又有很大不同。《史记》以后的历代正史，除极个别例外，都是由朝廷主持、按照君主的意志修撰的，是名副其实的官史。而司马迁虽然是朝廷的史官，《史记》却并不体现最高统治者汉武帝的意志。据说武帝读《史记》后，对其中几篇感到愤怒，下令加以删削，这也是有可能的（今传《史记》中一部分是后人补缀的）。那么，司马迁究竟是站在什么样的立场上写作《史记》的？这也是理解《史记》的关键之一。 

　　我们需要注意到，在从秦始皇到汉武帝确立君主个人绝对权威前，君主的权力，在一定程度上受到整个贵族集团的制约。在这种背景下，史官不仅享有较高的地位，而且有“秉笔直书”的义务和权利。司马迁的祖上世代为史官，他虽然意识到在自己的时代，史官已经跌落到“主上所戏弄，倡优蓄之”的地位，但他有意识地继承了古老的史官传统，并不想把自己的笔变成为君主唱赞歌的工具。 

　　另外一点很重要的是，司马迁对孔子有一种特殊的崇拜。他并不是完全服膺孔子的学说，对当代的儒士更鄙视有加，但他钦佩孔子的人格，尤其是孔子以普通士人的身份，而有为天下确立文化准则的宏大理想。司马迁把自己写作《史记》的工作视为孔子修《春秋》事业的继承，这就在精神上自居于很高的地位。扩大地说，这也是继承了先秦诸子的理性态度和批判意识。 

　　时代赋予司马迁以宏大的眼界，和全面总结历史的任务，广泛的游历使他对社会得到前人所未有的了解，残酷的命运促使他深刻地思考人生，继承先秦的史官传统和诸子文化，司马迁又确立了不屈服于君主淫威的相对独立和批判性的写作立场。正是在一个特殊历史阶段和特殊的个人遭遇中，产生了伟大的《史记》；在这部伟大的《史记》中，又表现出司马迁对人类历史与社会的多方面的独特理解。 

　　首先，正如上面所说，《史记》是一部批判性而非歌颂性的著作。尤其对汉王朝的历史，对当代即武帝时代的政治，司马迁始终保持冷峻的眼光。他在肯定汉王朝开国皇帝刘邦历史功绩的前提下，毫不容情地、活生生地描绘出刘邦的乡村无赖相和自私、刻薄的心理。对一代雄主汉武帝，司马迁也大胆揭露了他任用酷吏、残害人民、任人唯亲、压抑人才以及迷信求仙、滥用民力等种种行径。至于官僚阶层中种种勾心斗角、厚颜无耻的现象，更是纷呈毕现于他的尖锐的笔下。这些揭露与批判，并不带有丑化的倾向，也不是单纯的否定，而是具体可信的、体现人物的真实性格的史实记录。从中体现出一种深刻的怀疑和思考：历史上获得成功的人物，正在掌握权势的人物，并不像他们宣称的那样，是因为拥有高贵品质和道德正义，才得到他们的地位。有时恰恰相反，品质高贵和信守道义的人物，倒往往是遭遇不幸和失败的，就像与刘邦相比远为坦率和自尊的项羽，与武帝的宠臣相比远为正直和勇敢的李广，都不免以自杀结局。虽然司马迁不曾从理论上揭示这些现象背后的规律是什么，但足以启发人们作一种深入的反省。 

　　《史记》首创的以“纪传”为主的史学体裁，第一次以人为本位来记载历史，表现出对人在历史中的地位与作用的高度重视。过去的历史著作都记载了人的历史活动，但这些记载都是以时间或事件为本位的，人的主体地位未能被充分地意识到和表现出来，而且，这些历史著作中的人物总体说来，一是局限于社会上层，至多包括了游士策士，二是局限于政治性人物，范围有限。《史记》所记述的人物，虽然仍以上层政治人物为主，但其范围已扩大到整个社会，包括社会中下层人物和非政治性人物。我们看到在《史记》中，帝王、诸侯、农民领袖、卿相、将帅、后妃、宦官、文学家、思想家、刺客、游侠、商人、戏子、医师、男宠、卜者，各各显示出人类生活的不同侧面，又共同组成色彩斑斓而波澜壮阔的历史画卷。而在这以前及以后的史书中，很少看见如此众多类型的人物，尤其是社会中下层的人物。这表明司马迁认识到社会是一个复杂的组合体，各个阶层的人物都在社会中发挥着不同的作用。这一种认识，尤其是对社会中下层人物的态度，在一般“官史”中是几乎看不到的。 

　　衡量历史人物的地位，司马迁所依据的是他们的实际成就，而不是获得何种名位。项羽未尝称帝，但一段时期中实为天下之主，《史记》中便立了《项羽本纪》；《高祖本纪》之后，是《吕太后本纪》，而没有“孝惠本纪”，因为惠帝虽有皇帝的名义，其实只是傀儡。在这里，司马迁丝毫没有孔子“正名分”的热情。《史记·太史公自序》宣称，作《史记》的目的之一，就是要让那些“扶义俶傥，不令己失时，立功名于天下”的人，得以垂名后世。所以，他也很赞赏为了求取不凡的成就而甘受一时屈辱的人。譬如韩信不耻过胯，曾经勇冠三军的季布甘为奴隶，在司马迁看来，都是“烈丈夫”才能有的壮举。这里面，也包涵着司马迁为完成《史记》而忍辱不死的人生体验吧。 

　　在《史记》中，是存在一定的伦理评价标准和褒贬意识的。但它的标准并不完全符合统治阶层的利益原则或世俗的道德意识，也不是狭隘单一的。甚至，前后之间不妨有些矛盾。如《伯夷叔齐列传》歌颂了二位贤君子“不食周粟”的忠节，《管仲列传》却又赞美起先帮助公子纠与齐桓公争位、失败后不肯殉节、从囚牢里出来又做了桓公重臣的管仲，说他“不羞小节，而耻功名不显于天下”。游侠对社会统治秩序有一定的破坏作用，司马迁是明白指出了的，却不妨赞扬他们重然诺轻生死的义风。甚至，《酷吏列传》激烈抨击了酷吏的残忍，《太史公自序》又说“民皆本多巧，奸轨弄法，善人不能化”，故酷吏也有存在的理由。这些并不是因为司马迁观念混乱，而是他看到社会本身的复杂性，需要广泛而多视角地理解各种人的生存方式。即使是他所反感的人物，也尽可能如实地描写，不简单地一笔抹杀之。 

　　

《史记》的地位和影响

《史记》是我国纪传体史学的奠基之作，同时也是我国传记文学的开端。中国古代史传文学在先秦时期就已经初具规模，记言为《尚书》，记事为《春秋》，其后又有编年体的《左传》和国别体的《国语》、《战国策》。但是，以人物为中心的纪传体史学著作，却是司马迁的首创。《史记》的出现，标志中国古代史传文学的发展已经达到高峰。

　《史记》是传记文学名著，但它具有诗的意蕴和魅力。《史记》指次古今，出入风骚，对《诗经》和《楚辞》均有继承，同时，战国散文那种酣暢淋漓的风格也为《史记》所借鉴，充分体现了大一统王朝中各种文学传统的融汇。

　　《史记》的影响是极其深远的，它为后代文学的发展提供了丰富的营养和强大的动力。      　　司马迁作为伟大的历史学家和文学家，在《史记》一书中大力弘扬人文精神，为后代作家树立起一面光辉的旗帜。《史记》所渗透的人文精神是多方面的，主要有：以立德、立功、立言为宗旨以求青史留名的积极入世精神，忍辱含垢、历尽艰辛而百折不挠、自强不息的进取精神，舍生取义、赴汤蹈火的勇于牺牲精神，批判暴政酷刑、呼唤世间真情的人道主义精神，立志高远、义不受辱的人格自尊精神。《史记》中一系列血肉丰满的人物形象，从不同侧面集中体现了上述精神，许多人物成为后代作家仰慕和思索的对象，给他们以鼓舞和启迪。 

　《史记》是传记文学的典范，也是古代散文的楷模，它的写作技巧、文章风 格、语言特点，无不令后代散文家翕然宗之。从唐宋古文八大家，到明代前后七子、清代的桐城派，都对《史记》推崇备至，他们的文章也深受司马迁的影响。 《史记》在语言上平易简洁而又富有表现力，把许多诘屈聱牙的古书词句译成汉代书面语，还适当地引用口语、谚语，显得生动鲜活。《史记》语言多是单行奇 字，不刻意追求对仗工稳，亦不避讳重复用字，形式自由，不拘一格。正因为如此，历史上的古文家在批评骈俪文的形式主义倾向和纠正艰涩古奥文风时，都要标举《史记》，把它视为古文的典范。

　《史记》的许多传记情节曲折，人物形象栩栩如生，为后代小说创作积累了宝贵的经验。小说塑造人物形象的许多基本手法，在《史记》中都已经开始运用，如：使用符合人物身份、性格的语言，通过具体事件或生活琐事显示人物性格， 把人物置于矛盾冲突中加以表现。从唐传奇到明清小说，在人物塑造、情节安排、场面描写等方面都可以见到《史记》的痕迹。同时，古代作家还从写法上探讨《史记》与小说的关系，得出了许多精辟的结论。 

　　《史记》的许多故事在古代广为流传，成为后代小说戏剧的取材对象。元代出现的列国故事平话，明代出现的《列国志传》，以及流传至今的《东周列国志》，所叙人物和故事有相当一部分取自《史记》。明甄伟的《西汉通俗演义》，也是大量利用《史记》中的材料。《史记》的许多人物故事相继被写入戏剧，搬上舞台，据傅惜华《元代杂剧全目》所载，取材于《史记》的剧目就有１８０多种。据李长之统计，在现存１３２种元杂剧中，有１６种采自《史记》的故事。后来的京剧也有不少剧目取材于《史记》。总之，《史记》成为中国古代小说、戏剧的材料宝库，它作为高品位的艺术矿藏得到反复地开发利用。（《中国文学史》袁行霈主编）

《史记》的风格特征

　《史记》的叙事写人都围绕“究天人之际，通古今之变”的宗旨，司马迁虽然也从琐碎的生活细事写起，但绝大多数的人物传记最终都在宏伟壮阔的画面中展开，有一系列历史上的大事穿插其间，他所选择的题材多是重大的。司马迁不是一般地描述历史进程和人物的生平事迹，而是对历史规律和人物命运进行深刻的思考，透过表象去发掘本质，通过偶然性去把握必然规律。这就使得《史记》的人物传记既有宏伟的画面，又有深邃的意蕴，形成了雄深雅健的风格。 

在《报任安书》中，司马迁谈到《史记》的创作目的，就是“究天人之际，通古今之变，成一家之言”。这就意味着《史记》的创作，不仅仅在于记载史实，作者更想要通过展示一系列历史人物的活动，形象地展现和推究人类的生活与生存方式、人类在天地间的作用与地位、人类社会中的各种矛盾与困境。而这也正是文学的根本目的。鲁迅在其《汉文学史纲要》中称《史记》为“史家之绝唱，无韵之《离骚》”，所谓“无韵之《离骚》”正是就《史记》的文学成就而言的。

应该说，《史记》的核心部分——本纪、世家、列传，基本上由人物传记构成，它既有很强的故事性、戏剧性，又通过这些故事来塑造人物形象。在《史记》中，司马迁除了记述历史事件以外，具有强烈的再现历史场景和人物活动的意识；除了政治和伦理评判以外，还有更强烈的从多方面反映人类生活的意识。所以《史记》的叙事方式，具有很明显的文学性。概括来说，《史记》的叙事艺术具有如下特点：

一、寓褒贬于叙事之中

《史记》的叙事角度，以第三人称的客观叙述为主。司马迁作为事件的叙述者，几乎能够超然于事件之外，只是在最后的“论赞”部分，才作为评论者直接登场，发表自己的看法。这种方式，为作者舒展自如地设置场景和展开叙述提供了广阔的回旋余地。当然，所谓客观叙述，并不是不包含作者的立场和倾向，只是不显露出来而已。历史事件的展开，素材的取舍，人物言行举止的刻画，不同人物在其历史活动中的对比，实际也体现了叙述者的思想感情倾向。

以选修教材中的《高祖本纪》为例，在这篇课文中，作者写高祖置酒未央宫，为太上皇祝寿，有这样一句话：“始大人常以臣无赖，不能治产业，不如仲力。今某之业所就孰与仲多？”刘邦的揶揄举动，使太上皇尴尬难言，引起殿上群臣高呼万岁，大笑为乐。刘邦这种自矜声色，表面上看是对自己父亲的尊重，实际上是在对父亲当年的说法进行嘲弄。这句话充分暴露了刘邦灵魂深处渺小鄙陋的一面。这就是前人所说的“寓褒贬于叙事之中”。这种含而不露的褒贬，就是这样经由文学的感染来传达的。

    二、在故事中展现人物形象

为了再现历史上的场景和人物活动，《史记》中的很多传记，是由一系列曲折动人的故事构成的。如《魏公子列传》由信陵君亲迎侯生、窃符救赵、从博徒卖浆者流游等故事构成的；《廉颇蔺相如列传》是由完璧归赵、渑池之会、负荆请罪等故事构成的。在《史记》中，这种情况非常普遍，不胜枚举。众多大大小小的故事，构成了《史记》文学性的基础。

在故事的叙述中，司马迁善于通过典型的细节、用个性化的语言来表现人物的性格特点。如《高祖本纪》中就写了刘邦赊酒、诈言“贺钱万”、观始皇而叹、踞见郦生等细节，以展示刘邦性格的各个侧面。又如《李将军列传》中，写李广与匈奴的遭遇战，因寡不敌众，全军震恐。这时李广镇定自若，号令全军向匈奴逼近，以示壮胆。文中有以下一段描写：“广令诸骑曰：‘前!’前未到匈奴陈二里所，止。”短短十六个字，字字重如千钧。两个“前”字，意义不一。第一个“前”字，写口令，概括了李广如雷霆之声的命令，表示只有勇往直前，才能在气势上压倒敌军，争取死里求生。第二个“前”字写行进，表示全军整齐前进的豪壮气势。一个“止”字，显示全军岿然不动的意志。短短十六个字，淋漓尽致地描绘出汉军视死如归、一往无前的精神，勾画了一场两军交兵的生动场面，十分精妙。虽然先秦历史著作中也包含有故事成分，但同《史记》相比，不但数量少得多，也简陋得多。以后的历史著作，也不再像《史记》那样强调故事性，这是《史记》在中国众多的史籍中特别具有文学魅力的重要原因之一。

三、情节富于戏剧性

司马迁喜欢在逼真的场景、尖锐的矛盾冲突中展开故事情节，通过传记人物自己的语言和行动来展示其个性特点。例如，教材选文《李将军列传》中有这样一个场景：

（李广）尝夜从一骑出，从人田间饮。还至霸陵亭，霸陵尉醉，呵止广。广骑曰：“故李将军。”尉曰：“今将军尚不得夜行，何乃故也！”止广宿亭下。 

这里的人物行动、对话简直是一个很好的戏剧小品，写尽了霸陵尉酒醉之后的势利情态和李广的落魄与无奈。又如《项羽本纪》中“鸿门宴”的故事，也可以说是一场一波三折、高潮迭起、扣人心弦的独幕剧。人物的出场、退场，神情、动作、对话，乃至坐位的朝向，都交代得一清二楚。这段故事不需要花多少力气，就可以改写成真正的戏剧作品摆到舞台上去演出。这一类戏剧性的故事，具有如下一些优点：第一，它能够逼真地再现事件发生发展的过程；第二，它避免了冗长松缓、平淡无味的叙述，情节的发展具有高度的紧张性，有扣人心弦的艺术魅力，也彰显出文学所需要的张力；第三，在尖锐的矛盾冲突中，人物的个性更加鲜明。

《史记》以“实录”著称，这是指司马迁具有严肃的史学态度，不虚饰、不隐讳。但他的笔下那些曲折动人故事，栩栩如生的人物形象，不可能完全是真实的，也不可能完全摒除作者的个人情感。为了追求生动逼真的艺术效果，追求对于读者的感染力，作者运用了很多传说性的材料，也必然在细节方面进行虚构。这是典型的文学叙述方法。只不过《史记》作为历史著作，在虚构方面受到较多的限制。尽管如此，《史记》的叙事艺术还是很有特点，对后代文学有很深远的影响。

《史记》选读的教学

一、阅读《史记》选读的目的

    《史记》作为一部“究天人之际，通古今之变，成一家之言”的伟大著作，不仅代表着中国史学的成就，而且深远地影响了中国文化的进程，是构建中华文明阶梯的重要典籍。在高中语文选修课课程“文化论著研读”系列中，开设《〈史记〉选读》课程，对学生继承和发扬我国优秀文化遗产，体会中华文化的博大精深、源远流长，提高思想道德修养，形成积极健康的人生观和价值观会有很大的帮助。

    依照《普通高中语文课程标准（实验）》的要求，教科书编写力图在拓宽学生的文化视野和思维空间上做足文章，使学生学会以发展的眼光和开放的心态看待传统文化，增强继承与弘扬民族优秀文化的自觉性和责任感，感悟中国古代文化精品的思想魅力与艺术魅力，从而陶冶自己的性情，学会用清醒睿智的现代眼光去关照历史与现代生活，并最终奠定较高的文化品位基础，形成积极健康的价值判断能力。

   教科书编写还充分考虑学生的需求和实际水平，在整体展示《史记》内容的基础上，选取重点章节，选取其中较为容易理解掌握的篇目内容，让学生走进这部治国安邦、立身处世的文化经典，领会这部追求“历史与人性”的伟大著作。南宋史学家郑樵评价《史记》曾说，“百代而下，史官不能易其法，学者不能舍其书，六经之后，惟有此作”。教科书力图展示《史记》的主要历史观点，同时让学生在学习过程中了解用以支撑作者观点的关键材料，进而认识《史记》对后世的巨大影响。

    教科书编写中还非常注重学生语文学习基本能力的培养，让学生在必修教材学习之后继续积累文言文的基本知识，更为全面地把握文言现象，进一步巩固提高阅读文言文的基本能力；同时，教科书在编写中充分考虑提升高中生研读文化论著的能力，力图使学生体验“博学”“审问”“慎思”“明辨”“笃行”的经典阅读过程，养成独立思考、大胆质疑、善于探究问题的良好思维习惯并最终逐渐学会运用科学的思想方法发现问题、分析问题和解决问题。为体现这一编写意图，教科书在“阅读与探讨”、“积累与应用”部分非常注重积累反思与实际应用的训练。

二、《史记》选读的架构与特点

    编写者依据“以人为本、遵循规律、引导学习、倡导开放”的原则设计编写了《〈史记〉选读》。

    《〈史记〉选读》充分考虑了普通高中学生对语文学习的需求和选修课程的功能定位，采取了各种办法来尽量满足学生个性学习的愿望。在教材内容上，《〈史记〉选读》注重引导学生从整体上较为系统地把握《史记》全书的体例和内容，除了列传，教科书对《史记》中的“本纪”“世家”“表”“书”均有涉及，栏目设计合理，所选资料丰富，显示了史记的史学成就和文学成就；同时，教科书也注重整合，以专题的形式把《史记》精华集中进行展示，使学生在学习过程中能有清晰的学习目标和学习方向。在材料的选择上，《〈史记〉选读》注重典范性，不求面面俱到，抓住重点，把《史记》最具代表性的篇章节选后展示给学生，让学生既能了解整部著作的概貌，又能学习其中最为经典和主要的内容。在教材的呈现方式上，《〈史记〉选读》沿袭了苏教版必修教材的专题呈现方式，全书共有八个专题，打破《史记》原有的编排方式，其中六个专题分别从“司马迁其人其事”、“《史记》的体例”、“《史记》的史家传统”、“《史记》的理想人格”、“《史记》的人物刻画艺术”、“《史记》的叙事艺术”等方面全面呈现《史记》内容，教科书的第七、八个两个专题分别是“《史记》的影响”、“研究《史记》”，是对学习《史记》选读后的成果总结，也是激发学生去发现、探索，从而沟通古今激活历史，培养学生认识社会、领悟人生的两个个专题，有助于学生扩展视野，体现了选修课程的灵活性。与必修教材不同的是，《〈史记〉选读》中的篇目在正文之外还有译文，还有各种点评旁注，包括古人今人和编写者自己的评注，评注涉及思想内容、人物形象、艺术手法、文字表达等等，取材广泛，这有助于激发学生的学习兴趣，从而促使学生能对《史记》展开较为深入的学习。《〈史记〉选读》每篇选文后均有“阅读与探讨”，每个专题后均有“积累与应用。“阅读与探讨”在突出《史记》的文学性的同时比较重视发掘全文的思想价值；“积累与应用”注意多方拓展，除了对本专题的相关内容进行总体把握和进一步地理解认识外，文言基础知识的系统梳理工作也分散在每个专题后，这对提高学生的文言知识积累和阅读能力会有很大的帮助。在学习方式上，《〈史记〉选读》沿袭苏教版必修教材采用的“文本研习”、“问题探讨”、“活动体验”三种学习方式，这种学习方式对教师的教学方式和学生的学习方式的最终改变构建了一个平台，对促进学生学会学习能够起到很好的作用。

三、教学建议

    依据语文课程标准对选修课程的教学要求，教师对《〈史记〉选读》的教学实施有较大的自主性和灵活性。由于各个学校的教学资源不同，因此对《〈史记〉选读》课程的具体处理也就会不尽相同。在这里，我们也仅就一些原则性的问题给广大教师的教学提出一些建议。

    《〈史记〉选读》课程教学的总原则是：“文本研习”重在训练学生对文言基础知识和文言现象的积累与整理，我们的目标是，《〈史记〉选读》的教学要承担起最终基本解决学生能流畅阅读一般文言文的任务；“问题探讨”重在探索作者的道德理想和精神追求，《史记》的人文精神和艺术魅力，从历史的角度感悟其价值取向，从中汲取民族智慧，同时也能以现代观念审视作品，客观评价《史记》的积极意义和历史局限；“活动体验”重在指导学生进行合作探究，以课题研究的形式深化学生对《史记》这部文化典籍的理解与把握，从而最终促使学生学习方式的改变。
    整个课程的学时安排如下：

              专题名称           学时安排

唯倜傥非常之人称焉    3学时

学究天人　体贯古今    1学时

不虚美　不隐恶        8学时

读其书想见其人        4学时

摹形传神　千载如生    8学时

善叙事理　其文疏荡    8学时

正史鼻祖　文章大宗    2学时

研究《史记》          2学时

    如此建议的理由是，第一专题虽是《〈史记〉选读》的导引，但《太史公自序》的文字过于艰深，可借助译文作简单处理，不要过多地在文章本身下功夫，而且我们下面还要建议把这一专题放在整个教科书教学环节的后半程来处理；第二专题是《史记》体例，重点应放在让学生对《史记》体例的认知上，不必用太多课时；三、四、五、六专题是《〈史记〉选读》的重点所在，学习的时间理应加强；第七专题谈《史记》的影响，这需要学生课外查阅大量的第一手资料，我们建议的2个学时只是在课堂上进行交流时间；第八个专题是学生在学习了《〈史记〉选读》课程后的成果展示汇报，2个学时也够了。

    在教材的教学实施流程中，我们建议教师从第三专题开始教学，教学完成三、四、五、六专题内容后，再来实施第一专题的教学并依次完成第二、七、八专题的教学。上面已经谈到，《太史公自序》文字比较艰深，尽管有译文，但由于学生实际的文言文阅读能力有限，真正掌握难度很大，如果我们一上来就学习《太史公自序》，对学生学习《〈史记〉选读》的积极性会是个伤害。另外，我们在没有让学生接触《〈史记〉选读》生动鲜活的其他内容之前，在学生对《史记》没有一个感性的认识之前，没有必要让学生先对司马迁其人其事作过细的了解。所以尽管是《〈史记〉选读》的导引，我们还是应该把第一专题放在后面来组织实施教学。需要向老师们说明的是，一旦我们学习了三、四、五、六专题，再来学习第一专题时，要让学生重读必修教材中的《报任安书》一文，同时教师应把袁传璋的《司马迁与中华文明》（见教参）一文印发给学生，这时的学习应该从更高的高度认识司马迁，认识《史记》。当然，这样的学习一定要求学生要进行课前大量阅读。三、四、五、六专题是《〈史记〉选读》的重点，各专题的教学应紧扣专题内涵，教师在制订教学计划时应该更加详细和周密。第三专题的重点是在了解刘邦、李广两位历史人物时，要时刻关注《史记》“不虚美、不隐恶”的春秋笔法。第四专题在教学中应突出“文化”研读的色彩，重点探讨传主的人格、品质、精神、理想追求及对后世的影响。第五专题是对《史记》人物刻画艺术的学习，本专题教师在分析司马迁刻画人物的诸多细节艺术的同时，要重点指导学生学习体会司马迁两种不同的刻画人物手段，一是选取某一人物生平中的一次重大事件的描写来刻画人物，一是通过人物生平全过程的交代以刻画人物，前者以《刺客列传》为代表，后者以《项羽本纪》为代表。第六专题是对《史记》叙事艺术的学习，教师在组织教学过程中要注意对《史记》叙事的形式、叙事的章法、人物刻画中的叙事、叙事中的情感表达这几个方面进行重点梳理，可以在本专题中以专题讲座的形式进行教学。第二专题是《史记》的体例，我们虽然建议大家用1个课时完成教学，老师们也可视具体情况而定，这一部分不是《〈史记〉选读》的重点，主要目的是让学生整体了解接触一下全书的体例，有个感性的认知即可，因此如果课时紧张，也可以把本专题放在课外让学生自学。第七专题是关于《史记》的影响，严格意义上讲这已不是《〈史记〉选读》的内容，教参上也不主张把这一部分放在课堂上学习，但是从文化论著选读的目的出发，我们还是建议教师用2个学时来组织教学，不是讲解教科书呈现的内容，而是组织学生分若干专题在课外大量查阅《史记》相关影响资料的前提下写成调研报告分别在班级交流共享。第八专题应是我们学习《〈史记〉选读》后的成果展示，它应是学生用现代眼光去关照优秀传统文化后的一个结论，也是今天与历史的一种理性对接，这对学生学习方式的改变大有益处，因此我们建议用2个学时去处理。在具体处理教学的过程中，我们建议教师要组织学生以课题研究的形式在课外广泛阅读相关资料，经过合作探究，以论文的形式呈现学生对司马迁、对《史记》这部文化典籍的理解和认识，以论文报告会的形式在班级中共享。有条件的学校，也可以把学生最后的优秀论文结集付印。

    教师在对具体选文实施教学时，可以针对具体的选文内容采取灵活的教学方式。可以串讲，也可以小组讨论课堂交流；可以用专题讲座的形式处理某些篇目，也可以让学生课外自学一些篇目。无论采取什么教学方式，我们在处理选文的过程中，都要注意遵循上文提到的一个教学总原则。

    教学过程中，教师还要充分利用好《〈史记〉选读》的《学习与评价》，我们应该把它看成语文选修课程的配套教材，《学习与评价》对学生文言基础知识的积累和应用，对选文内容的理解与把握，对文言阅读延伸与拓展，都设计了较为科学的训练题目。

四、学习建议

    《〈史记〉选读》应该是绝大多数高中学生第一次较为完整地在语文课堂上接触《史记》这部文化典籍，如何学的确是一个有意思的话题。

    在学习之前，每个人的心里都要清楚自己为什么要学习《〈史记〉选读》这门课程，学习这门课程对自己有什么意义。有两点大家一定要清楚，一是较为系统完整地学习《〈史记〉选读》，将大大提高自身的文言阅读能力，能够很好地培养自身好学深思的探究态度，这对今后的求学和工作将起到很大的帮助作用；二是学习《〈史记〉选读》，将对自我的品格修养、道德理想、精神追求产生重大的影响，对优秀文化典籍的学习将使自己能够站在更高的层面上关注社会，关注历史，从而形成积极的人生态度和价值观念。带着这样清醒的意识去学习《〈史记〉选读》，将有助于我们始终能以浓厚的兴趣去阅读，去理解，去探讨，去发现。

    明白了学习《〈史记〉选读》课程的意义之后，就是技术操作层面上的问题了。《〈史记〉选读》首先是文言的学习，因此我们学习文言的一切行之有效的方法都应在学习《〈史记〉选读》中应用。诵读是必不可少的，每天我们都要拿出一定的时间来诵读选文，要让自己养成较好的文言语感能力。在课堂学习的过程中，我们要养成旁批、评点、圈点勾画的好习惯，让瞬间的思想火花化成文字，以备自己课后学习和复习之用。与学习必修教材文言文稍不同的是，此时我们更要注意文言知识、文言现象的积累，每个专题中的“积累与应用”都有相关的文言知识点的梳理，大家在学习的过程中可以此为基础，在老师的带领下，对相应的文言知识作进一步的归纳和整理，我们应该借助《〈史记〉选读》的学习，把古代文言中的实虚词用法、词类活用、古今异义、通假、句式等相关基础知识问题基本解决，使自己今后在阅读一般文言时基本没有障碍。其次，学习《〈史记〉选读》更重要的还是对文化典籍的阅读，这大大有别于我们先前在必修教材中学习单篇文言的目的。既然是一部文化典籍的阅读，我们就要始终有一个整体的阅读概念和清晰的阅读目标。整体的阅读概念就是我们在学习《〈史记〉选读》课程专题的过程中，心里始终要清楚这一专题重点要我们领会《史记》哪一方面的问题，是它的叙事艺术还是它的人物刻画艺术，是它的春秋笔法还是它的人格理想，是它的体例还是它的影响等等。清晰的阅读目标就是我们要从这部文化典籍中寻求它的价值观念、品格追求、道德理想，从而形成自己健康积极的人生态度和精神追求，为自己传承民族优秀的文化打下坚实的思想基础。因此，在学习过程中，我们要用研读的目光和手段来学习《〈史记〉选读》，要始终坚持以研究和探究的态度来学习选文。我们要逐渐地学会去发现问题，提出自己的疑问，谈出自己的思考，最后形成自己的观点。我们要学会到图书馆查阅有关资料，要学会如何从浩如烟海的网络资源里找到自己想要东西，我们要结成一个个的学习小组，我们要学会在团队中合作交流分享学习研究的成果，我们还要不断尝试着写些反思、探究、总结性的小论文等等。这对我们全面理解把握司马迁和《史记》，最大限度地拓宽自身的文化视野和思维空间，接受民族优秀传统文化精华的精神滋养，提升自己的文化修养和文化品位，最后形成健康健全的文化品格和道德理想无疑是大有帮助的。

    目前，高中生学习文言的兴趣一般都不高，原因非常复杂，这里不一一陈述，我们强调的是兴趣是最好的老师，每一个选择《〈史记〉选读》课程的学生都要努力让自己葆有一种学习的热情，我们应该以一种前所未有的激情走进司马迁，走进《史记》，走进《〈史记〉选读》，在一种浓郁的积极的学习氛围里实现我们的选修目标。最后要说的是，在传统的课程模式里我们没有这么完整地接触一部文化论著研读的学习机会，现在有了这样的机会大家就应该好好地把握住。


