《论》《孟》选读第一课时
 

教学目标：
1、明确课程内容和上课要求；
2、简介孔子，使学生能走近这位“至圣先师”。
 

教学内容：
一、师生介绍，了解学生选课原因和课堂期望；
1、十四位学生中有十二位将此课程作为了选课的第一选择，让我看到了经典的力量，也深感责任之重大；
2、学习期望：
          提高自己的文言文阅读能力；
          能够了解儒家文化，并知道儒家思想为何能成为中华的传统精神；
          从儒家经典中寻求为人处世之道，汲取精神力量，提高自身修养；
          不套用和重复于丹讲过的主题、内容，兼顾一下其他各派的学说。
 

二、课程要求：
1、考勤（点名）；
2、上课表现：
提问、发言、讨论交流、笔记（每位同学准备一个笔记本，写好日期，概要记录课堂内容，包括所学文段、研讨主题、拓展思考的内容等）
3、每周反思：一句话收获、思考、建议（利用校园网，在本周之内跟贴）
4、期末学习报告
 

三、关于孔子：
孔子是中国古代历史上最伟大的思想家。“如果说中国有一种根本的立国精神，能够历久不变，能够浸润于全民族的生命之中，又能够表现中华民族之独特的伦理价值的话，这无疑是中国的儒家思想。”“讲儒家，就先要讲孔子──孔子是奠定中国儒家的思想的人，也是把中华民族所有的优长结晶为一个光芒四射的星体而照耀千秋的人。”

1、从于丹被十博士批评讲起：
2、《论语》——问病泉；
3、孔子的“大儒”与“小儒”观；
4、儒者的修炼——以“仁”为核心，奉守温良恭俭让的处世之道：
在《论语》里，可以找到一种心灵的修炼，那就是“温良恭俭让”：
子禽问于子贡曰：“夫子至于是邦也，必闻其政。求之与？抑与之与？”子贡曰：“夫子温良恭俭让以得之。夫子求之也，其诸异乎人之求之与？”（《论语》第一章）
子禽问子贡：“孔子每到一个地方，都能够参与政事，这样的机会是孔子求来的吗，还是别人给的？”子贡说：“孔子靠温良恭俭让得来的。这样的机会应该说是求来的，但这样的求和大家所认为的求是不一样的。”

“温良恭俭让”实际上就是“为雌”，但它不是一味地温顺、谦让，而是可以通过“温良恭俭让”得到别人得不到的机会。显然，这是“知其雄，守其雌”，这是“天门开阖”而“为雌”。显然，这是一位手里拿着“利器”而不随便示人的君子。因此，如果我们遇到了这样的君子，千万不要以为他没有“利器”。
经过了“温良恭俭让”这一种修炼，我们自身这个系统将渐渐进入自如的状态，距离“从心所欲不逾矩”就不远了。
《论》《孟》选读第二课时
教学目标：
选读《论语》中《八佾》《宪问》《微子》的相关段落，理解孔子的社会责任感，并从中得到对个人责任的感悟。
 

教学内容：
一、孔子的生存状态：
孔子适郑，与弟子相失，孔子独立郭东门。郑人或谓子贡曰："东门有人，其颡似尧，其项类皋陶，其肩类子产，然自要以下不及禹三寸。累累若丧家之狗。"子贡以实告孔子。孔子欣然笑曰："形状，末也。而谓似丧家之狗，然哉！然哉！"

孔子前往郑国，和弟子互相走失，孔子独自站在外城的东门。有个郑人对子贡说：“东门有个人，他的额头像唐尧，他的脖子像皋陶，他的肩像子产，然而从腰以下比夏禹差三寸，瘦瘠疲惫的样子好似丧家之犬。”子贡把实话告诉孔子。孔子欣然笑着说，“他说的形状，那倒来必。但说我像丧家之犬，是啊！是啊！”
 

在散文家鲁先圣《历史深处的光芒》中的描述中，我们可以看到这样的孔子：
在我们远古的春秋时期，在那个诸侯争霸的战乱时代，有一支布衣队伍在各个诸侯国之间匆忙疲惫地行走。这是伟大的思想家孔子和他的弟子们。春秋时期，礼崩乐坏，灭国五十二，弑君三十六，臣弑君者有之，子弑父者有之。孔子因此主张以“仁、义、礼、智、信、忠、恕、孝、悌”治理国家，恢复历史上曾经有过的太平盛世。他带领他的弟子们，历经14年，先后到过齐、卫、宋、郑、陈、蔡、楚等国家，拜见了七十余君，向诸侯宣传自己的政治主张，寻求入仕从政的机会。但是，他无一例外地处处碰壁，不仅不被重用，而且饱受冷嘲热讽。司马迁在《史记-孔子世家》中说他“道大不能容”，应该是对他这14年辛苦的最好的注脚。他从56岁开始，一直持续到68岁，报国无门的无奈和岁月的沧桑，使他不得不回到故乡。已近古稀的年龄，政治抱负不能实现，还能干些什么呢？他闭门不出，专心致力于整理编辑古籍，像那位远在万里之外的雅典人苏格拉底，与弟子们讨论社会和哲学问题。他整理编定了《诗》、《书》、《礼》、《乐》、《易》、《春秋》，从而在中华文化的源头上竖起了光芒万丈的思想和文学的丰碑。
 
二、孔子在乱世中的变通与对理想的追求：
过蒲，会公叔氏以蒲畔，蒲人止孔子。弟子有公良孺者，以私车五乘从孔子。 其为人长贤，有勇力，谓曰：“吾昔从夫子遇难于匡，今又遇难于此，命也已。吾与夫子再罹难，宁斗而死。”斗甚疾。蒲人惧，谓孔子曰：“苟毋适卫，吾出子。”与之盟，出孔子东门。孔子遂适卫。子贡曰：“盟可负邪？”孔子曰：“要盟也，神不听。”

 

即使是在“礼崩乐坏”的东周春秋时期，守信依旧是公认的社会准则，在神灵前的盟誓仍然极其神圣，背弃盟誓往往被看作“不祥”。孔子背盟的行为，几乎不像是一生言“信”的他的作风。而鼓励他背盟的，多半是内心里那热衷于政治抱负的不可遏止的冲动。
 

三、选读《论语》中《八佾》《宪问》《微子》的相关段落，理解孔子的处世之道：
仪封人(1)请见，曰：“君子之至于斯也，吾未尝不得见也。”从者见之(2)。出曰：“二三子何患于丧(sàng)(3)乎？天下之无道也//久矣，天将以夫子为木铎（duó）(4)。”

【注释】 (1)仪封人：仪为地名，在今河南兰考县境内。封人，系镇守边疆的官。 (2)从者见之：随行的人见了他。 (3)丧：失去，这里指失去官职。 (4)木铎：木舌的铜铃。古代天子发布政令时摇它以召集听众。
 

长沮(jù)、桀(jié)溺(nì)(1)耦(ǒu)而耕(2)。孔子过之，使子路问津(3)焉。长沮曰：“夫执舆(yú)(4)者为谁？”子路曰：“为孔丘。”曰：“是鲁孔丘与(yú,同“欤”)？”曰：“是也。”曰：“是知津矣。”问于桀溺。桀溺曰：“子为谁？”曰：“为仲由。”曰：“是孔丘之徒与？”对曰：“然。”曰：“滔滔者天下皆是也，而谁以易（yì）之(5)？且而与其从辟(6)(bì)人之士也，岂若从辟世之士哉？”耰(7)(ｙōｕ)而不辍(chuì)。子路行以告。夫子怃(wǔ)然(8)曰：“鸟兽不可与同群，吾非斯人之徒与而谁与？天下有道，丘不与易也。”

【注释】 (1)长沮、桀溺：两位隐士，真实姓名和身世不详。 (2)耦而耕：两个人合力耕作。(3)问津：津，渡口。寻问渡口。(4)执舆：即执辔(pèi)。 (5)之：与。 (6)辟：同“避”。 (7)耰：音ｙōｕ，用土覆盖种子。 (8)怃然：怅然，失意。
 

楚狂接舆(1)歌而过孔子曰：“凤兮凤兮！何德之衰？往者不可谏，来者犹可追。已而已而！今之从政者殆(dài)而！”孔子下，欲与之言。趋而辟(bì)之，不得与之言。
【注释】 (1)楚狂接舆：一说楚国的狂人接孔子之车；一说楚国叫接舆的狂人；一说楚国狂人姓接名舆。本书采用第二种说法。
 

子路从而后，遇丈人，以杖荷(hè)蓧(diào)(1)。子路问曰：“子见夫子乎？”丈人曰：“四体不勤，五谷不分(2)，孰为夫子？”植其杖而芸。子路拱而立。止子路宿，杀鸡为黍(shǔ)(3)而食(sì)(4)之。见其二子焉。明日，子路行以告。子曰：“隐者也。”使子路反见之。至，则行矣。子路曰：“不仕无义。长幼之节，不可废也；君臣之义，如之何其废之？欲洁其身，而乱大伦。君子之仕也，行其义也。道之不行，已知之矣。”

【注释】 (1)蓧：音ｄｉàｏ，古代耘田所用的竹器。 (2)四体不勤，五谷不分：一说这是丈人指自己。分是粪；不，是语气词，意为：我忙于播种五谷，没有闲暇，怎知你夫子是谁？另一说是丈人责备子路。说子路手脚不勤，五谷不分。多数人持第二种说法。我们以为，子路与丈人刚说了一句话，丈人并不知道子路是否真的四体不勤，五谷不分，没有可能说出这样的话。所以，我们同意第一种说法。 (3)黍：音ｓｈǔ，黏小米。 (4)食：音ｓì，拿东西给人吃。
 

子路宿于石门(1)。晨门(2)曰：“奚自？”子路曰：“自孔氏。”曰：“是知其不可而为之者与？”

【注释】 (1)石门：地名。鲁国都城的外门。(2)晨门：早上看守城门的人。
 

小结：
孔子是一个积极入世者，对社会有着强烈的责任感使命感。他急切地想将自己所学的知识用于治理国家，为社会作出贡献。子贡问孔子：“有美玉于斯，韫椟而藏诸？求善贾而沽诸？”孔子回答：“沽之哉！沽之哉！我待沽者也！”他不想将自己才华如美玉般藏之箱盒自我欣赏，而是希望有伯乐慧眼识才，发挥更大作用。为了实现这一目标，他周游列国，宣传自己学说，虽然得不到当时统治者的赏识，仕途不顺，经常遭遇冷眼和奚落，狼狈的样子被人讥为“丧家之犬”，但他从不灰心失意，颓废消沉，相反他劝慰心灰意冷的弟子们说：君子学习，并不是为了显贵，是为了在不得志的时候不困窘、在忧患的时候意志不消沉、懂得祸福死生的道理而心里不迷惑，所以君子应广博地学习、深入地谋划、修养心身、端正品行来等待时机。
“仁”是儒家的中心学说，孔子把“仁”从人性与人际关系的立意上引申到了兼善天下这一层次，强调要把内在的精神修养扩展出来而为他人、为天下做出贡献。“樊迟问仁。子曰：‘爱人。’”（《论语·颜渊》）孔子说：“夫仁者，己欲立而立人，己欲达而达人。”（《论语·雍也》）孔子不光这样说，他也这样做了，如周游列国，授徒讲学等等。孔子为此付出了大半生的精力，他是真正的仁者。虽然孔子没有亲眼看到自己的主张变为现实，有时还很落魄，但在他身后有一大批人继续发扬光大他的学说，使他的学说在中国产生了重大的影响。并且，他的这种思想深刻的影响了中国的士人，使他们怀着极大的责任感积极服务于社会，为中国的治平与进步做出了自己的贡献。孔子“仁”的学说对中国士人学有所用、积极用世的思想影响是深远的。

基于以上原因，杨伯峻才说：“在春秋时代，除郑国子产等几位世卿有心救世外，本人原在下层地位，而有心救世的，像战国时许多人物一般，或许不见得没有，但却没有一人能和孔子相比，这从所有流传下来的历史资料可以肯定。”
《论》《孟》选读第三课时——为师之范
教学目标：
在孔子与其弟子的交往中，领悟孔子的为师风范，得到与人交往的智慧。
 

教学内容：
一、孔子的学习境界——得其真意于心：
孔子学鼓琴师襄子，十日不进。师襄子曰：“可以益矣。”孔子曰：“丘已习其曲矣，未得其数也。”有间，曰：“已习其数，可以益矣。”孔子曰：“丘未得其志也。”有间，曰：“已习其志，可以益矣。”孔子曰：“丘未得其为人也。”有间，孔子有所穆然深思焉，有所怡然高望而远志焉。曰：“丘得其为人，黯然而黑，几然而长，眼如望羊，如王四国，非文王其谁能为此也！”师襄子辟席再拜，曰：“师盖云文王操也。”
这个故事除了描写孔子的学习态度外，还描写了孔子对琴曲《文王操》学习和理解几个不同的感知阶段：“习其曲”，“得其数”，“得其志”和“得其为人”。习其曲，只是将琴曲练熟了；得其数，是在熟练的基础上对琴曲的音乐内涵有了一定的感知；得其志，是在前两者基础上领悟到了某种音乐的实质；最后得其为人，才从琴曲中感悟到了音乐的蕴涵：像看到了一个“黯然而黑，几然而长，眼如望羊，如王四国，非文王其谁能为此也”的“人”。师襄子并没有告诉夫子所习琴曲的“内容”，但夫子经过自己的练习与体验，感悟到了这曲子表现的是“文王”。这不但令师襄子惊奇，而且让他对夫子肃然起敬，说老师也说过这首琴曲是《文王操》。
在学习中，自己不断的体验、感悟和揣摩过程是别人不可替代的，也只有经历这样的过程，学习内容才能了然会意于心。孔子以自己的学琴经历展示了一个层层深入的学习过程，无疑也告诉我们：会学习，才可能成为好老师。
 

二、孔子的育人动机——践行仁义之道：
己欲立而立人，己欲达而达人。能近取譬，可谓人之方也已。
你自己想有所建树，马上就想到让别人也有所建树；你自己想实现理想马上就想到也要帮别人实现理想。能够从身边小事做起，推己及人，这就是实践“仁义”的方法。
 
三、孔子的教育原则与方式：
1、有教无类：
子曰：“有教无类。”

孔子说：“人人都可以接受教育，不分族类。”

2、因材施教：
子曰：“中人以上，可以语上也；中人以下，不可以语上也。
孔子说：“具有中等以上才智的人，可以给他讲授高深的学问，在中等水平以下的人，不可以给他讲高深的学问。”
子路问：“闻斯行诸？”子曰：“有父兄在，如之何其闻斯行之？”冉有问：“闻斯行诸？”子曰：“闻斯行之。”公西华曰：“由也问闻斯行诸，子曰，‘有父兄在’；求也问闻斯行诸，子曰，‘闻斯行之’。赤也惑，敢问。”子曰：“求也退，故进之；由也兼人，故退之。”

子路问：“听到了就行动起来吗？”孔子说：“有父兄在，怎么能听到就行动起来呢？”冉有问：“听到了就行动起来吗？”孔子说：“听到了就行动起来。”公西华说：“仲由问‘听到了就行动起来吗？’你回答说‘有父兄健在’，冉求问‘听到了就行动起来吗？’你回答‘听到了就行动起来’。我被弄糊涂了，敢再问个明白。”孔子说：“冉求总是退缩，所以我鼓励他；仲由好勇过人，所以我约束他。”

3、看准时机，因势利导：
子曰：“不愤不启，不悱不发。举一隅不以三隅反，则不复也。
孔子说：“教导学生，不到他想弄明白而不得的时候，不去开导他；不到他想出来却说不出来的时候，不去启发他。教给他一个方面的东西，他却不能由此而推知其他三个方面的东西，那就不再教他了。”

4、举一反三，教学相长：
子贡曰：“贫而无谄，富而无骄，何如？”子曰：“可也。未若贫而乐，富而好礼者也。”子贡曰：《诗》云，‘如切如磋！如琢如磨’，其斯之谓与？”子曰：“赐也！始可与言《诗》已矣，告诸往而知来者。
子贡说：“贫穷而能不谄媚，富有而能不骄傲自大，怎么样？”孔子说：“这也算可以了。但是还不如虽贫穷却乐于道，虽富裕而又好礼之人。”子贡说：“《诗》上说，‘要像对待骨、角、象牙、玉石一样，切磋它，琢磨它’，就是讲的这个意思吧？”孔子说：“赐呀，你能从我已经讲过的话中领会到我还没有说到的意思，举一反三，我可以同你谈论《诗》了。”

子夏问曰：“‘巧笑倩兮，美目盼兮，素以为绚兮’。何谓也？”子曰：“绘事后素。”曰：“礼后乎？”子曰：“起予者商也，始可与言诗已矣。
子夏问孔子：“‘笑得真好看啊，美丽的眼睛真明亮啊，用素粉来打扮啊。’这几句话是什么意思呢？”孔子说：“这是说先有白底然后画画。”子夏又问：“那么，是不是说礼也是后起的事呢？”孔子说：“商，你真是能启发我的人，现在可以同你讨论《诗经》了。”

子曰：“回也非助我者也，于吾言无所不说。
 

四、坦诚深挚的师心：
孔子曰：“贤哉回也！一箪食，一瓢饮，在陋巷，人不堪其忧，回也不改其乐。”

“回也如愚；退而省其私，亦足以发，回也不愚。”

“用之则行，舍之则藏，唯我与尔有是夫！”

“自吾有回，门人益亲。”

“有颜回者好学，不迁怒，不贰过。不幸短命死矣，今也则亡。”

“颜回！多么德的人啊！吃的是一小竹筐饭，喝的是一瓢水，住在简陋的胡同里，一般人忍受不了这种困苦，颜回却也不改变自己的乐趣。听我授业时，颜回象个蠢笨的人，下课后考察他私下的言谈，也能够刻意发挥，颜回实在不笨。”“任用你的时候，就匡时救世，不被任用的时候，就藏道在身，只有我和你才有这样的处世态度吧！” “自从我有了颜回，学生们越来越和我亲近。” “有个叫颜回的人最好学习，从不把怒火转移到别人身上，不再犯同样的过失。不幸的是寿命很短，死了，现在就没有这样的人了。”

“贤哉回也，一箪食，一瓢饮，在陋巷，人不堪其忧，回也不改其乐。贤哉回也。”
“颜回的品质是多么高尚啊！一箪饭，一瓢水，住在简陋的小屋里，别人都忍受不了这种穷困清苦，颜回却没有改变他好学的乐趣。颜回的品质是多么高尚啊！”
颜渊死，子曰：“噫！天丧予！天丧予！” 
颜渊死了，孔子说：“唉！是老天爷真要我的命呀！是老天爷真要我的命呀！”

颜渊死，子哭之恸。从者曰：“子恸矣。”曰：“有恸乎？非夫人之为恸而谁为？”
颜渊死了，孔子哭得极其悲痛。跟随孔子的人说：“您悲痛过度了！”孔子说：“是太悲伤过度了吗？我不为这个人悲伤过度，又为谁呢？
 

伯牛有疾，子问之，自牖执其手，曰：“亡之，命矣夫，斯人也而有斯疾也！斯人也而有斯疾也！”
伯牛病了，孔子前去探望他，从窗户外面握着他的手说：“丧失了这个人，这是命里注定的吧！这样的人竟会得这样的病啊，这样的人竟会得这样的病啊！”
