《愿化泥土》课堂实录

（广东教育出版社《中国现代散文选读》2005年7月第一版 第六课）

老师：上课！

班长：起立！

老师：有专家说，上课前大声叫一声，同学们的大脑就很容易兴奋起来。我们就大声来问一声好吧？同学们好！

学生：老师好！

（学生问好的声音特别大，教室里一下子打破了沉寂，同学们露出微笑）

老师：同学们,上课前问一下大家，你们觉得怀念一个人最好的方式是什么？

（同学们纷纷插话，有的说看看他的照片，有的说看看他用过的物品，睹物思人，还有的说走访他的亲朋好友，叙叙旧情等等）。

老师：你们说得都很有道理。在距离101岁华诞还有39天的时候，巴金驾鹤西游，你们觉得怀念巴金最好的方式是什么呢？

（同学们保持了沉默，好像在思考问题）

。

老师：我觉得：怀念他最好的方式是重温他的话语，在娓娓道来的叙说中，这个老人仿佛还在我们身边；怀念他最好的方式是让他的理想－－说真话――薪火相传，这个告诫条像一只牛虻，时刻叮咬着这个虚实的世界；怀念他最好的方式是建一座文革博物馆，最大程度的还原那段群魔乱舞的日子，直面我们这个民族耻辱的传统。巴金走了，留下了他坦荡的人生历程。那么我们怎样才能完成他最好的怀念呢？今天我们就来重温他的话语，《愿化泥土》。

（老师的激情导语，把同学们一下子带到了求知的殿堂。同学们都把眼睛望向老师，好像在怀念巴金似的。老师赶紧反身在黑板上写上“巴金  愿化泥土”）

老师：同学们，这节课我们一起来学习巴金的《愿化泥土》，我们的学习目标是：（老师出示幻灯片）一，了解巴金，读懂巴金，敬仰巴金。二，明白“泥土”在文中代表什么，知道作者为什么要“愿化泥土”。三，体会作品说真话，抒真情的艺术魅力。请同学们齐读学习目标

。

（同学们认真朗读学习目标）

老师：同学们，我想了解一下你们知道有关巴金的知识，请主动说说。

学生一：巴金原名李尧棠，作家，主要著作《家》《春》《秋》。

学生二：刚他说的是激流三部曲，巴金还有爱情三部曲《雾》《雨》《电》，我们还学过他的《灯》

老师：《灯》里面哪句话大家印象最深？

学生（全班）：在这人间，灯是不会灭的。

老师：说得好！

学生三：我以前听说过巴金差点获得诺贝尔文学奖提名，很有两下子

。

老师：看来同学们知道不少呀，我也查看了一些资料，我们一起来学习一下。

（老师出示幻灯片，屏幕上显现：v巴金（1904.11.25-2005.10.17），原名李尧棠，字芾甘。1927年至1928年在法国留学，开始文学创作，1929年《灭亡》发表，正式走上文学道路。上世纪30年代发表的长篇小说“爱情三部曲”《雾》、《雨》、《电》，“激流三部曲”《家》、《春》、《秋》，以激烈的情感喷发来倾吐对不合理社会的痛恨和对理想社会的执着追求。而后对现实有了更深层的认识，开始关注小人物的生存悲剧，发表了《慈园》、《寒夜》等感情更蕴藉、思想更深刻的作品，为后来的研究界更为推崇。“文革”后，拷问自我和现代中国知识分子灵魂的《随想录》1989年获全国优秀散文（集）、杂文（集）荣誉奖。1982年获意大利“但丁国际奖”。1983年获法国“荣誉军团勋章”。1990年获苏联“人民友谊勋章”，日本“福冈亚洲文化奖特别奖”。

（同学们一边看一边发出啧啧的称赞声）

老师：我们再来看看巴金不同时期的照片，我选取了五副：一副是年轻是的巴金，我取名叫意气风发的巴金；一副是在香港获得荣誉文学博士学位的巴金；一副是获得“但丁国际奖”的巴金；一副是老年在鲁迅墓前的巴金，“烈士暮年，壮心不已”呀；一幅是老年白发苍苍时戴着眼镜的巴金，他的深邃的眼睛看着前方，我在旁边批注，“在这人间，灯光是不会灭的”。

（同学们继续认真看，有时还发出声音表示很敬仰的样子）

老师：这么有为的巴金可惜离开了我们，他的离开是中国文坛的一大损失，下面你们看看社会各界对他的评价（教师出示幻灯片，有很多关于巴金的评价。老师并随口说出了作家曹禺对巴金的品价）“你是光，你是热，你是中国二十世纪的良心。”

老师：同学们，我们今天多花点时间来学习巴金是完全值得的，下面我们来接触文章。我们学习这篇文章时，来了解巴金写这篇文章的序言。（老师出示幻灯片）

v 巴金在《愿化泥土》序中谈道：“我空着两手来到人间，不能白白的撒手而去。我的心燃烧了几十年，即使有一天它同骨头一道化为灰烬，灰堆中的火星也不会给倾盆大雨浇灭，这热灰将同泥土掺和在一起，让前进的脚带到我不曾到过的地方！”这激越的字里行间中，是一份为了理想而不懈追求的情怀。也正是这份执着的追求和远方一盏永不灭的红光，让巴金在人生历程的搏斗中，从未犹豫，从未退缩。

老师：请同学们齐读红体字，老师我朗读蓝体字。

（同学们与老师的激情朗读增强了课堂的求知气氛）

老师：同学们，从巴金的序言中我们应该读出了本文的感情基调。是的，那是充满深情的。下面我们进行整体感知吧。如果把这篇文章分成三部分来理解，你是怎么来理解的？你们相互讨论一下，再发表意见。

（同学们纷纷议论起来）

学生：1至2自然段为一部分，3至8自然断为一部分，9至10段为一部分。

老师：你们同意这个看法吗？

（学生异口同声表示同意）

老师：那好，你们为什么这样理解呢？

学生一：第一部分主要写远方的离愁，对祖国的思念。

（老师在黑板上板书：法国访问）

学生二：第二部分主要写往事的痕迹，对故土的思念。

老师：主要写了哪个地方的事，什么时候的事？

学生三：成都公馆里马房与门房，巴金在文化革命受难。

（老师在黑板上板书：成都公馆   文革受难）

学生三：第三部分点题，说出作者心声。

老师：同学们整体感知能力很不错的，下面我们分部分来理解文章。我们首先看文章第一部分，大家默读一遍，速度要快，可以跳读，找找这部分有没有感触最深的话，为什么让你感触最深？

（老师在教室来回巡视，有时还与学生交流，大约一分钟以后）

学生一：这句话我感触最深，“长期在国外是不幸的事，一直到今天我还是这样想。我也知道这种想法不一定对，甚至不对。但这是我的真实思想。”从这句话可以感觉出巴金的对祖国的真挚的感情。

学生二：“在想象中我重见那些景象，我觉得有一种力量在支持我。”这句话对我感触最深，从这句话我读出了巴金心中装着祖国装着人民，使我也增强了对祖国的认同。

学生三：我觉得这部分都不错，读这部分我不由想起一首歌《中国心》

老师：谁会唱《中国心》，或者谁记得里面的歌词，哪怕一句？

（学生纷纷插嘴填歌词，有人还小声哼哼）

老师：好，同学们说得都很好，理解很到位。我在这一部分也摘录了两个语段，算是我对它感触深，下面我展示出来，大家一起来分析一下。

（教师放幻灯片，屏幕上显示）

“我的心随着它回到了我的童年，回到了我的家乡。几十年来有一根绳子牢牢地栓住我的心。” “在想像中我重见那些景象，我觉得有一种力量在支持我。于是我感到精神充实，心情舒畅，全身暖和。”这几句话中“一根绳子”“一种力量”各指什么意思？

老师：请大家一起来朗读这两段话。大家一边读一边思考问题，然后回答一下。

（同学们认真朗读课文，读着读着老师也跟着同学们一起读起来，大家很有感情，读得也很有激情。）

老师：思考20秒，然后请大家谈谈对重点词语得理解

。

学生一：一根绳子代表家乡。一种力量代表祖国。

学生二：一种力量还要代表人民，从这部分第三段第一句话“我经常提到人民”可知巴金对人民很有感情。

老师：作者在法国访问，但心里念念不忘祖国人民与故乡，这源于对祖国人民的热爱。就如你们离开父母离开家庭，想不想家？

学生齐答：想！

老师：是的，那是因为你们爱父母爱家呀，下面再自由读一遍这两句话，好好体会。

（同学们在自由读书，老师在黑板上板书：不忘国家人民）

老师：下面我们来研究第二部分，第二部分希望大家通过合作来讨论，最后完成任务。我首先把问题展示出来：一，作者为什么写到“门房里听差的”和“轿夫”这两种人？二，你怎么理解下段话的。“后来回想，我接触到的通过受苦而净化了的心灵就是从门房和马房里开始的。只有在十年动乱的‘文革’期间，我才懂得了通过受苦净化心灵的意义”。为了更好理解这段话，我请一个同学来朗读这段话。我们班谁的朗读水平最好，有没有校广播站播音员？

（同学们推荐了一个女同学，是校播音员读得确实很有功力。为了更熟悉内容，老师要同学们又齐读了这一段话。老师还指导了朗读技巧，同学们读得很有深情。然后同学们进行了热烈讨论，老师来回在教室与同学们交流，有时学生把想法告诉老师，让老师发表意见，老师笑着走上了讲台，要同学们发表意见）

学生一：写听差的和轿夫，因为他们是下层人民，从第一部分的文段里知道，作者的正义，公道，平等的观念也是从门房马房里培养的。作者忘不了他们。

学生二：因为他们有着高尚的心灵。

（老师一边听学生分析问题，一边在黑板上板书：感念劳动人民）

学生三：这段话的含义我理解为：作者从小同情马房和门房里的劳动人民，从他们的言谈中“火要空心，人要忠心”感受奉献的力量，从而知道了忍耐。

学生四：我的理解是：作者在文革受到折磨而能挺过去，就是因为从小感受到门房马房里的人那种对生命的热爱及奉献精神。

（老师一边点头一边在黑板上板书：感受奉献精神    拥抱生命力量）

学生五：从这段话我们可以分析出巴金愿化泥土的用意所在了。那就是愿意奉献。

（还有人要说）

老师：大家说的很全面，我一边听一边还在黑板上板书了精要内容。同学们通过分析到这里，我们基本上明白，巴金对祖国人民浓郁的热爱之情无时不弥漫在他的生活片段的叙写中。从本部分的学习中，我们感受到了巴金那种真挚的心，深厚的情。“情者，文之经”，刘勰在《文心雕龙》中这样说到“为情而造文”，可知情真意切才能写出好文章，才能感动人。巴金之所以对祖国对人民有着浓烈炽热之情，是因为他爱祖国爱人民爱生命。那么文章中“泥土”到底代表什么，作者为什么愿意化作泥土？我们一起朗读最后一部分来得出答案。

（同学们与老师一起朗读文章最后一部分，书声琅琅，大家精神振奋）

老师：谁来谈谈我刚说出的问题.

学生一：泥土在作者笔下已经是一种奉献力量，表达作者热爱祖国。

老师：说得很正确。（教师在黑板上板书：象征无私精神  深爱祖国人民）

（现在黑板上的板书为：

法国访问      不忘国家人民                      象征无私精神

 巴金   成都公馆      感念劳动人民      愿化泥土

感受奉献精神

文革受难      拥抱生命力量                      深爱祖国人民

老师：同学们，全文我们分析完了，大家看看黑板上老师的板书就知道，巴金笔下的泥土已经上升到了一种精神，一种奉献精神，这是巴金自己的写照，也是巴老对大众的一种心愿。我们读了也很受鼓舞，难怪说巴金是中国20世纪的良心。

老师：泥土这种意象历来作为很多文人写作的对象，歌颂它的文章确实很多。老师今天选出一首小诗，作为大家拓展阅读。（教师出示幻灯片：题目：三代  作者：臧克家

孩子在土里洗澡

父亲在土里流汗

爷爷在土里葬埋）

老师：请大家思考一下泥土与人的关系。

（同学们都在沉思。老师点拨了一下：

三个人物形象，构成了一幅祖孙三代与泥土打交道的生活图画。“洗澡”使人联想到孩子的稚气，可以想见到农民的贫困。“流汗”作为农民辛劳的表现，然而“汗滴禾下土”的结果并未能使他们摆脱贫困，为之扼腕。“爷爷”在土里葬埋这一结局与一般人归宿无不一致，让人在同情怜悯之余若有所思。“土里”一词重叠出现浸透着辛勤劳作的农民对土地的执着追求。从这幅祖孙三代与泥土打交道的生活图画，我们可以看到的不仅仅是一个农民家庭的命运，而是一个长达数千年的农民命运的集中概括。）

（下课铃声响了）

老师：同学们，下课了。今天大家课后写个小作文《泥土的思考》，可以说说你对这篇课文的思考，也可以说说你对泥土的感悟，下课。
