《王维诗四首》教案

李建辉

教学要点： 

    1 深入揣摩王维诗“诗中有画”的特点； 

    2 进一步理解诗人向往田园生活的思想感情； 

    3学习通过生活细节表现内心情感的写作手法。 

第一课时（2007年5月5日 星期五） 

内容： 鉴赏《积雨辋川庄作》《送沈子福归江东》 

步骤 

一 导入由口头作文引入，提问：“明月松间照，清泉石上流。竹喧归浣女，莲动下渔舟”这四句诗写出怎样的画面，表露了诗人怎样的情感？ 

二 鉴赏《积雨辋川庄作》。 

（一）基本解读，展示有关文字，要求学生能够用自己的语言表述每句诗的情景。 

（二）逐句展示画面，然后分别讨论如下问题： 

1 首联中“迟”是什么意思？ 

（明确：“迟”在这里应该是“迟缓”的意思，我以为不应该做“缓缓升起”解读，因为农妇在潮湿的山中生火不易，再说，男人在田里耕作，还等着吃饭，在这样农忙时节，农妇做饭的行动总会显得“迟”。一个“迟”字，透露出诗作主人公内心的焦虑，不应该有什么闲适的愉悦之情。） 

2 颔联表面看是写什么？实际上写了到人怎样的情感？ 

（明确：表面看写的是山间园田的美景，空蒙的水气笼罩着广漠的水田，白鹭在那里自由飞翔，初夏时繁枝茂叶的树林里传来几声婉转悦耳的黄鹂的鸣唱。但是这如果是通过农妇的眼睛看出的景象的话，那么，这时的农妇根本无暇顾及这些，她们心中也许会有这样的言说——自由是白鹭的，快乐是黄鹂的，我什么也没有，我所有的就是赶快把饭送到男人的手中。这应该是一种美景反衬出一种怨情。） 

3 颈联写的是人在做什么？这样的“作为”可以看出诗人怎样的内心？ 

（这一联写的也许可以理解成农妇的男人在松树下吃饭，一边吃饭一边看身边的景物——朝槿，并折些露葵来下饭，同时还一边想着心事；从这些“作为”中，可以看出诗人想超脱尘俗功名利禄的内心。） 

4 尾联中“争席”是什么意思？“海鸥”代指什么？诗人在这里到底要表达怎样思想？ 

    （明确：这两句的意思是说：我曾经与人“争席”的日子已经结束了，海鸥你为什么还怀疑我没安好心，远远地不敢靠近我呢？“争席”一词我以为有双关：既表明自己像当年的杨朱那样“去机心，绝俗念，随缘自适”了，又可以“望文生义”地理解为“与人争抢席位”，这还含有“误入尘网中”的反省；一个“罢”字则透露出“结束”“摆脱”之后的庆幸。可是无论如何，诗作主人公似乎并没有得到“海鸥”的完全信任，而这“海鸥”应该是诗作主人公所向往的“自然境界”的象征之物，于是他才有最后这样的不平之句。） 

三：鉴赏〈送沈子福归江东〉。 

（一）基本解读，展示有关文字，要求学生能够用自己的语言表述每句诗的情景。 

（二）逐句展示画面，然后分别讨论如下问题： 

1 前两句，画面中如果设计特写镜头，应该有哪几个？背景画面是怎样的？ 

（明确：至少应该有两个，一个是主人折柳赠别，一个是罟师荡桨；前一个镜头应该是慢动作，后一个可以更快些，这是通过主人的眼睛表现出来的，寄于不舍之情，因为不舍才会觉得桨荡得快。背景画面应该是行人稀少的码头渡口边。） 

2 后两句，画面应该怎样处理镜头？ 

（前一句，可以先来一个主人的面部镜头，突出其眼神，接着把镜头摇向江岸，来一组速写镜头，尽可能地把江岸上的绿草红花表现春天景色的景物摄入镜头，最后把镜头摇向渐行渐远的船只。） 

3 这首诗与〈渭城曲〉在借景抒情方面有什么异同？ 

（明确：两诗都用到“柳”这个特色的意象物，点染送别之意，也都着意描写送别地点、环境，通过景物来渲染送别的不舍之情。不同之处有两点：一因送别的地方不同而景物呈现特点不同，《送》送别地点是室外，渡口，所写景物比较空泛，只用“江南江北”四个字，让读者去想象“春色”，而《渭》诗送别地点是室内，客馆，所写的景物比较具体，清晰在目；二具体的抒情方式还略有不同，《送》是移情于景，把自己相思之情直接比作江南江北的春色，极言相思之广大久远，言外之意是说，朋友不管走多远走多久也都走出我的相思之情，《渭》诗则是先景后情，先用从渭城的朝雨写到客舍的柳色，极力营造一种不忍分别的气氛，最后却来一句劝酒之言，真是惜别之情全在酒中，也全在不言的景色里。） 

附： 

渭城朝雨浥轻尘，客舍青青柳色新。 

劝君更尽一杯酒，西出阳关无故人。 

——王维《渭城曲》 

阅读下面两首诗，完成后面的题目。（6分） 

江亭夜月送别（其一）                 江亭夜月送别（其二） 

（王勃）                              （王勃） 

江送巴南水，山横塞北云。              乱烟笼碧砌，飞月向南端。 

津亭秋月夜，谁见泣离群。              寂寞离亭掩，江山此夜寒。 

①王勃这两首同题送别诗，在表达感情方面写法有何主要区别？请作简要分析。（4分）                                                                            

②有人点评《江亭夜月送别（其二）》这首诗时，称赞“寒”字之妙：“一片离情，俱从此字托出。”你同意这种看法吗？为什么？（2分） 

（选自2006广州市高二专题训练2第14题） 

第二课时（2007年5月6日 星期日） 

内容 鉴赏《辛夷坞》《观猎》 

步骤 

一由期中考试中的诗歌鉴赏题引入，复述昨天课中讲到的古诗阅读的一般方法，强调“意读”即将文字转化成画面，也就再现诗作所描写的形象情境能力的重要性。展示期中考试的有关考题： 

阅读下面的诗歌，完成后面的问题。（10分） 

旅 夜 书 怀 

杜甫 

细草微风岸，危樯独夜舟。 

星垂平野阔，月涌大江流。 

名岂文章著？官应老病休。 

飘飘何所似，天地一沙鸥。 

注：杜甫此诗作于在成都赖以存身的好友严武故去，处于凄苦无依的境地，决意辞官离蜀东下之时。 

（1）本诗首联写眼前景物，也是杜甫的自比。请作解说。 

（2）请用简洁的语言解说第二联所写的远景图画。                                                                                                                                             

（3）诗歌尾联描绘了一个凄楚而生动的形象，借以抒发诗人的情感。请作赏析。 

（选自2007年4月28日高二期中考试第12题）                                                                                                                                          

讲解：这三个习题主要就是考查我们文字转化画面的能力，也就是“意读”能力。 

（1）首联的画面：江岸上，小草挺着身姿；在寒风中摇晃；江面上，孤舟升着桅杆，在夜空里飘荡。我就像那细草一样渺小，就像那独舟一样孤独。 

（2）星星垂照，平坦的原野显得格外的辽阔；月亮高升，仿佛是被浩荡江波汹涌的结果；星月灿烂，我的心志也应是如此的高远壮阔啊。 

（3）我长年漂泊，流离失所，究竟像个什么？就像这水长天阔间，一只伶仃飘飞的沙鸥。诗人以沙鸥自喻，诉说在这广阔天地之间却无处安身凄惨苦楚。诗人借景抒情，感人至深。 

二让学生自读《辛夷坞》和《观猎》，尝试拟出相应的习题，教师展示相关的解读文字并巡视。 

三 鉴赏讨论 

（一）《辛夷坞》 

  1 这首诗诗题是“辛夷”，可是第一句却写芙蓉，这是为什么？ 

  （明确：辛夷又名望春花,属木兰科植物，色泽鲜艳,花蕾紧凑,鳞毛整齐,芳香浓郁。诗人用芙蓉来代指，这便形成对比，突出其鲜艳夺目的特点。) 

 2 诗中的“发”状写出辛夷花的什么特点，这样写有什么深意？ 

（明确：“发”在这里状写出辛夷花那种含苞欲放的情势，表现出生命勃发的张力；这些写暗含表现自己才能出众的深意，在古诗中以花自喻可以说是屈原开创的一个传统。) 

3最后一句“纷纷开且落”可以做怎样的解读？ 

（明确：从不同角度可以做不同的解读。一般地说，写这“花开花落无人知”的境况，就是表达诗作主人公怀才不遇，无法得到别人欣赏的落寂惆怅的情绪；但从积极的角度说，这“开且落”之“纷纷”的情状，正昭示生命的规律，又表现出了生命“来去自如”的洒脱，张扬着“我行我素”的个性。） 

（二）《观猎》 

1 将军出猎是在什么季节？从另一个角度看，出猎又是在什么时候进行的？为什么要选择这样的时间写？ 

（明确：出猎是在冬末季节。从另一个角度看，出猎又是在战争的停息或者说胜利后的时候进行的。这写就暗含着对将军勇武善战的赞美。） 

2 诗中写到了猎物没有？“鹰”与将军是什么关系？它与最后说的“射雕”的“雕”又无联系？ 

（明确：诗中写到猎物，写鹰捕猎，其实就是为了衬托将军捕猎；“鹰”就是将军的猎物，正所谓“螳螂捕蝉，黄雀在后”，真正的高手非将军莫属了。雕，在我国常见的种类有金雕和乌雕，金雕俗称洁白雕,体较大,全身为黑褐色,体色为雕类与鹰类中最发黑的一种，由此看来，最后说的雕正是前面提到的“鹰”。） 

3 全诗非常成功的塑造了一个善猎的将军形象，那么在这个形象中寄托了诗人怎样的理想？ 

（明确：据专家考证，此时应该是王维早期的作品，因此也就不难看出年轻有为的诗人在这个将军形象中寄托了自己渴望建功立业的雄心壮志。） 

四 小结，解释课后练习的题的命题角度，并展示如下： 

思考·探究一   苏轼说：“味摩诘之诗，诗中有画。”“诗中有画”是王维上水田园诗的显著特点。请以《积雨辋川庄作》为例对这一艺术特色简要说明。 

答：颔联“漠漠水田飞白鹭，阴阴夏木啭黄鹂”，这两句历来都被称为写田园风光佳句，其原因就是诗句勾勒的幅画面非常美：在一片广漠空旷的水田之上，白鹭翩翩飞舞；在层峦叠翠的夏日丛林之中，黄鹂正用甜美的歌喉唱歌；两种景象相映衬，将积雨之时的辋川山野写得生机盎然。诚然，孤立地看，这两句诗动静视听各种角度巧妙结合、青白黄绿不同颜色相映成趣。 

思考·探究二 王维的送别诗善于借景抒情。请联系学过的《渭城曲》，细细品味《送沈子福归江东》的景物描写与表达情感的关系。 

答：两诗都用到“柳”这个特色的意象物，点染送别之意，也都着意描写送别地点、环境，通过景物来渲染送别的不舍之情。不同之处有两点：一因送别的地方不同而景物呈现特点不同，《送》送别地点是室外，渡口，所写景物比较空泛，只用“江南江北”四个字，让读者去想象“春色”，而《渭》诗送别地点是室内，客馆，所写的景物比较具体，清晰在目；二具体的抒情方式还略有不同，《送》是移情于景，把自己相思之情直接比作江南江北的春色，极言相思之广大久远，言外之意是说，朋友不管走多远走多久也都走出我的相思之情，《渭》诗则是先景后情，先用从渭城的朝雨写到客舍的柳色，极力营造一种不忍分别的气氛，最后却来一句劝酒之言，真是惜别之情全在酒中，也全在不言的景色里。 

思考·探究三   《观猎》前六句表现的紧张、激烈、迅疾，与最后两句的淡静、平缓形成鲜明的反差，这是什么表现手法？你还能说出相类似的例子吗？ 

答：这是对比反衬的表现手法，如南朝梁·王籍《入若邪溪》 “舱舶何泛泛，空水共悠悠。阴霞生远轴，阳景逐回流。蝉噪林逾静，鸟鸣山更幽。此地动归念，长年悲远游”，其中“蝉噪林逾静，鸟鸣山更幽”也用这种手法。 

其实“野老与人争席罢，海鸥何事更相疑”中的两个用典也形成了对比反衬，突出“得道归隐”的结果。 

思考·探究四   说说下列诗句中加点的词的意思，并指出它对全诗意境的构成起了什么作用。 

竹喧归浣女，莲动下渔舟。 

漠漠水田飞白鹭，阴阴夏木啭黄鹂。 

赏析：“喧”和“啭”都是突出了听觉形象的动听悦耳，“动”和“飞”又都突出了视觉形象的赏心悦目；另一方面这些动词又反衬出整个诗作意境清幽宁静，使画面灵动而生机盎然。 

方法：从描写的角度切入，归结出艺术效果。 

木末芙蓉花，山中发红萼。 

涧户寂无人，纷纷开且落。 

赏析：“发”写出了辛夷含苞欲放的情势，写尽其生命的力度。一“开”一“落”形成对比，表现出“花开花落无人知”的失落；换过角度，这两个昭示生命规律的动词，又表现出了生命“来去自如”的洒脱，张扬着“我行我素”的个性。 

方法：从词语本身含义出发，揭示其表现的描写对象的特点。 

人闲桂花落，夜静春山空。 

月出惊山鸟，时鸣春涧中。 

赏析：“落”字呼应着“闲”，因为花之“落”是不易发觉的，哪怕稍有焦躁，也就无法敏感这细微的动作；而人之所以有这样的“闲”心，正说明他处的环境是幽静的，这便与“夜静春山空”联系起来了。“惊”又更显出“春山空”，正是如此“夜静”，以致连月亮出来都会使山鸟“惊讶”，而“鸣”叫之声回荡在“春涧中”，更突出了整个“春山”的幽静。可见这三个动词相互关联，营造出一个禅宗般的空寂境界，进而引发人们对诗人创造如此意境的动机意图的追问。 

方法：从词语间的关系，体悟诗作由不同意象构成的整体意境。  
