即景抒情诗四首（教案）

李建辉

教学目的  1 能够背记《登幽州台歌》《望月怀远》；

          2 明确“赏析”的一般操作

          3训练将诗句转变成画面情境并能用自己的语言表达出来；

第二课时（2007年5月15日 星期二）

内容 “赏析”一般操作解说，学生赏析《春江花月夜》中江月与人融为一体的诗句

步骤

一 口头作文导入

二 示范性例说“赏析”的一般方法

（一）简要说明赏析的基本方法，并板书如下：

1 再现“画面”，揭示“情意”

2 扣住“诗眼”，从字面含义深入到“关系含义”

（二）以课后练习题具体讲解

1 展示第1课练习一，说明再现“画面”，揭示“情意”

思考·探究一   苏轼说：“味摩诘之诗，诗中有画。”“诗中有画”是王维上水田园诗的显著特点。请以《积雨辋川庄作》为例对这一艺术特色简要说明。

答：颔联“漠漠水田飞白鹭，阴阴夏木啭黄鹂”，这两句历来都被称为写田园风光佳句，其原因就是诗句勾勒的幅画面非常美：在一片广漠空旷的水田之上，白鹭翩翩飞舞；在层峦叠翠的夏日丛林之中，黄鹂正用甜美的歌喉唱歌；两种景象相映衬，将积雨之时的辋川山野写得生机盎然。诚然，这两句诗动静视听各种角度巧妙结合、青白黄绿不同颜色相映成趣。表现了诗作主人公对田园生活赞美向往。

2 展示第3课练习五，说明扣住“诗眼”，从字面含义深入到“关系含义”

映阶碧草自春色，隔叶黄丽空好音。

解释：“自”在这里是“独自地，孤芳自赏地”的意思，“空”是“徒劳地，浪费表情地”意思。归纳起来，它们有如下三层深意：①暗写局势的动荡，“自”“空”状写出丞相祠堂荒凉冷清，也许未必是人们对蜀相真的淡忘，而因为战争频仍，人们为生存奔波，哪里还顾得到这里的蜀相啊； ②反衬世道的无情，“自”写出了碧草自有情，尽管无人欣赏，但它却“当春乃发生”，向丞相呈现一片春色，而“空”写出了黄鹂更有意，虽然没人理睬，但“不平则鸣”，为丞相送上一曲春歌，如此的碧草黄鹂有情有意，有力地反衬出世道的无情；③抒发不遇的愤懑，一“自”一“空”点染出那种“花开花落无人知”的况味，诗人怀才不遇的郁闷也就出两个字透露出来，一生心怀蜀相当年一样雄心壮志，不曾有谁能知遇，如今人老多病独自一人来到这冷清孤寂的丞相祠，凭吊先人的心境，又有谁人知晓呢？

三 鉴赏《春江花月夜》

（一）声读（全班齐读两遍）

（二）意读，请学生练习课后练习二，找到江月与人融为一体的诗句，教师展示基本解读的文字：

“春江潮水连海平”四句总写春江月夜中壮丽景象。春、江、花、月、夜五种事物集中体现了人生之中最为动人的良辰美景。入题即是一幅壮丽的画面：江海连潮，月共潮生。“生”，写出了明月随着奔腾的潮水喷薄而出的宏大气势。月光闪耀千万里远，又有哪一处春江不在明月的朗照之中 ! “江流宛转绕芳甸”二句写了令人心驰神往的江畔美景。江水弯曲着绕过杂花丛生的江边沙地，月光倾泻在花林上，如同撒上了一层白色的霜花。 “空里流霜不觉飞”四句写江天一色的澄澈明净之景。月光荡涤了世间的一切，这才有“流霜不觉飞”， “白沙看不见”。此处虚实结合，最后整个宇宙似乎只剩下一轮明月的清辉。这样一轮独自徘徊在空中的月亮，引发了诗人无限的深思和遐想。“江畔何人初见月”六句是对自然的发问和对人生的思索。自古以来，明月在天，什么人最先看到这一轮明月呢 ?明月又是什么时候开始照耀人间的呢?古往今来，在亘古不灭的时空面前，人们或奋发图强，或得过且过，或及时行乐，却终有一死，无法与亘古的时空永远相伴。但诗人由此出新，认为个体生命虽有限，但一代一代连续起来，却是无穷无尽的生命的延续。不像这明月，永远只是一个样子。诗人以群体生命的延续回答了这个令人类永远感伤的宇宙命题。接着写明月在天，孤独地在天空徘徊，像是在等待什么人，却又永远难以等到。月光下是奔腾而去的大江急流。诗人让诗情向纵深发展，以明月有恨而江水无情，很自然地将笔触转向下半篇的男女相思的离愁别恨上来。“白云一片去悠悠”四句写在此良辰美景之中思妇与游子的两地相思之情。“白云”飘忽，象征了“扁舟子”的行踪不定；“青枫浦”是地名，但这里并不确指，是泛指离别之地，且古诗文中“枫”、“浦”本就是离别伤情之所。“谁家”与“何处”互文见义，由一家一处联想到人间千千万万家的离愁别恨。一地相思，两处离愁，往复回环。这是一种诗意的痛苦，发自内心，缠绵悱恻，可谓不招自来，挥之不去。 “可怜楼上月徘徊”四句写思妇对游子的思念。诗人将“月”拟人化，写月之“徘徊”，既写出了月的自然属性，光影明灭，浮云游弋；又赋予月光人性，它好像怜悯思妇的孤独寂寞，久久在楼上徘徊而不忍离去。月华洒落在妆镜台上、玉户帘上、捣衣砧上，可这反而令思妇更添相思之苦。她想“卷去”、“拂”走这有点惹人愁思的清辉，可是“卷不去”、“拂还来”。将相思之苦写得如此形象逼真，生动表现了诗人内心的惆怅和迷惘之情。“此时相望不相闻”四句写思妇对游子的思念之深进而引起的无限遐思。月光引起的情思让她难以入眠，想到远在他乡的游子，也许也在望月思念自己，生发托月传情的痴心。“尺素在鱼肠，寸心凭雁足”，可是鸿雁长飞，月华难递；鱼儿跃动，只见阵阵波纹。向来有传信功能传说的鱼儿雁儿都无法传情，那只能借助梦境了。 “昨夜闲潭梦落花”六句写游子的相思之情。诗人用春梦、落花、流水、残月四种伤情的意象来烘托。梦境是那样迷情惆怅：花落幽潭，春光将逝，人在天涯，情何以堪 !江水带走的不仅是易逝的春光，也是游子思妇的青春和爱恋、幸福和憧憬。江潭落月，落下的是渐渐失望的思绪，随之而来的又将是难以忍受的凄婉落寞。沉沉的海雾逐渐遮蔽了落月；而游子思妇，碣石潇湘，一北一南，天各一方，千里迢迢，相思不知又要增添几重! “不知乘月几人归”二句写在此春江花月夜的良辰美景之中，不知能有几人乘月回乡；情人间的离情，伴着将落的残月，洒落在江边的树林之上……不绝如缕的思念之情、月华柔情、诗人之情相互交织，袅袅不绝，摇曳生姿，引人深思。

四学生课堂作业，从《春江花月夜》的诗中选出最能感动自己的并且江月与人交融一体的诗句，进行赏析，写在作业本上。

第二课时（2007年5月16日 星期三）

内容完成讲评上一课作业，重点赏析《望月怀远》并完成诗改写成散文的作业

步骤

一 导入

二讲评上一课赏析作业，以鼓励为主，表扬几个很有灵气的同学，同时讲解展示课后练习二

思考·探究二 《春江花月夜》全诗以月的升起、高照、西斜、沉落过程为线索，将月与江、月与花、月与人相结合，构成充满人生哲理和生活情趣的美丽画卷。请找出江月与人融为一体的诗句作简要分析。

答：江月与人融为一体的诗句有：

可怜楼上月徘徊，应照离人妆镜台。

画面再现：西楼上，满怀情思的女主人在月光里，独自徘徊，只有那月影似乎颇有深情地伴随着她款步地来回走动，那面平日梳妆的明镜，也应该映照着久别情人的女主人的姣好却很憔悴的容颜吧。

情境分析：这里有情的人和原本无情的月融为一体，诗作主人公将难以言状的内情移入一片月色之中，使月儿也富有了深情；“徘徊”一词，既也写人款步沉重，又写月似乎也恋恋不舍离人而去，这就更显出人的孤单，“妆镜台” 暗示着女主人的容貌姣好，而前一个“应”字，便写出“女为知己者容”的失落感：既然心上人迟迟不归，我还有必要梳妆打扮吗？

此时相望不相闻，愿逐月华流照君。

画面再现：此时此地天涯一方的人可以通过天上那轮明月照看着对方，可是彼此间的讯息却无法沟通，只希望我的思念能够随着月亮的清辉流向你的所在，照在你身上。

情境分析：“相望”与“不相闻”的对比，更显出相思者的无奈，而想望着把这无限的相思变作月亮的清辉洒向思念着的人，又把抽象难言的情思写得具体而又生动，更表现出相思者的情真意切。

江水流春去欲尽，江潭落月复西斜。

画面再现：滚滚东去的长江，你流失的还有我无限美好的青春年华，邵华不再啊，我那姣好的面容也将象那渐渐西斜最后沉入无情的江潭的月亮一样。

情境分析：触景生情，移情于景，用江水喻代青春年华，强调它的一去不复返的特点，那种青春不再的伤感，便随着江水倾泻而出；而目睹渐渐沉入西边江潭的月亮，又想到自己容颜的憔悴日渐苍老，那充满情思的心啊，也随着皎洁的月亮而西沉下落。

不知乘月几人归，落月摇情满江树。

画面再现：不知道自古以来，有几个有情的人能趁着花好月圆的良辰回来，只知道，那轮西落的月亮，此时只把清辉洒向那江边的树枝上，那无数的枝叶在江风中摇曳，仿佛要把满身的愁情摇落。

情意分析：“乘月”与“落月”形成对比，“乘月”二字写出诗作主人公面对良辰美景期盼与归乡的情人团聚的热切，可是此前“不知”二字，又道出了现实的残酷，于是下句“落月”便自然承载着诗作主人公理想破灭后的无限的惆怅。诗句移情于物，融情于景，让可见有形的江树摇曳着那无形难言的愁思；那种想摆脱而又无法摆脱的缠绵感情，就在一 “摇”一“满”中，变得那样的形象而生动。

三 鉴赏《望月怀远》

（一）声读（齐读两遍）

（二）意读，展示基本解读的文字：

首联“海上生明月，天涯共此时”，既写眼前所见之景，又是诗人望月怀远之意的表达。一轮明月从无边无垠的大海上升起，月光普照之下，无论远近，天涯海角都沐浴其中。此句境界博大，自然景象中包含着诗人博大宽广胸襟，为千古名句。颔联“情人怨遥夜，竟夕起相思”，写多情之人因为整夜相思难眠，不禁埋怨起夜之漫长。颈联“灭烛怜光满，披衣觉露滋”，月华如此美好，光彩照人，诗人不由得吹灭烛火，披衣踱出房间，凝神望月，而这一轮明月啊，竟是如此撩人思绪，诗人不禁久久伫立，直到露水沾湿了衣服才知夜深。“露滋”形象地写出了诗人凝神望月而相思难抑的情形。尾联“不堪盈手赠，还寝梦佳期”，月光是如此皎沽，伸出手去，满手皆是，可是却无法送给对方以表相思，只好回房就寝，希望在梦中相会。此联构思精巧，意境幽清，并化用古人诗句，写出了诗人的怅惘和失意。晋陆机《拟明月何皎皎》有句“照之有余辉，揽之不盈手”，南朝陶弘景《答齐高帝诏问山中何所有》有句“山中何所有 ?岭上多白云。只可自怡悦，不堪持赠君”。

四 课堂作业，将《望月怀远》改写成第一人称的散文

（一）搜寻资料，字面意思质疑；

（二）十分钟，写作

（三）组内互评

（四）背读《望月怀远》

第三课时（2007年5月17日 星期四）

内容 赏析《题李凝幽居》、《登幽州台歌》（用口头改写的形式）

步骤

一 导入（因为停电，没有口头作文）

二 《望月怀远》改写作业讲评，板书如下：

改写的原则：                         改写的问题：

1 尊重原作（基本情境）                         1 不完整 （故事）

2 合理想象（添补空白）                         2 不自然 （线索）

   3 善于“神译”（“诗眼”“细节”）              3 不和谐 （情调）

三 赏析《题李凝幽居》

（一）声读，思考，此诗记写了一个怎样的“故事”？展示基本解读如下

首联“闲居少邻并，草径人荒园”写友人李凝幽居的环境。诗人沿着一条杂草丛生的小径走去，寻访友人幽居之处；小径通向荒芜的小园，周围很少有人居住。暗示了李凝的隐士身份。颔联“鸟宿池边树，僧敲月下门”写幽居的静寂。友人幽居之处旁有一池塘，池塘边有树，诗人来到门外，轻叩门扉。月夜之下一片宁静，敲门声惊动了树上的鸟儿，它们发出了声响，或飞出盘旋一阵又回到巢中。颈联“过桥分野色，移石动云根”写回归路上所见。诗人走过一座小桥，视野开阔起来，依稀分辨得出原野上斑斓的色彩；夜风轻拂，云脚飘移，让人觉得仿佛山石在移动。诗人反说此景，别具特色，因为“石”并未动，是“云”在动。一说古人认为云“触石而生”，故称石为“云根”，所以在这里，“移石”和“动云根”是同一意思。这样更显出了环境的幽深而迷人。尾联“暂去还来此，幽期不负言”点明诗的主旨：我暂且离去了，但不久会再来，不负共同归隐的诺言。前三联是写景叙事，作为铺垫，最后方托出此一主旨，即对隐逸生活的向往。

（二）意读，讨论如下：

1 此诗记写了怎样一个“故事”？

（明确：记写了一个诗作主人公访友未果的故事。）

2 这次拜访是不是“初访”？为什么？

（明确：不是初访。因为从首联可以看出，这联写诗作主人公独自一人一边回想着友人的居住地很少邻居的特点，一边沿着一条长满小草的小路，走到一个荒芜的小园里来；如此熟门熟路，初访者怎么做得到呢？。）

3 正面写拜访的是颔联，这联中两句诗的语序符合“故事”情节的先后顺序吗？

（明确：不符合。因为“敲门”才有“鸟动”；按说应该是诗作主人公先敲门，这剥落的敲门声惊动了门外池塘边树上的鸟，现在这样把“果”放在前面写，让读者依“果”寻“因”，这样写，不但可以给人新奇感，更能凸现出“僧敲月下门”这个正面写“访”的特写镜头。）

4 颈联写归途的所见，写这些景物突出了什么特点，这又反映了诗作主人公怎样的心情？

（明确：突出了景物的迷人新奇的特点，这反映了诗作主人公颇有几分兴奋喜悦的心情。）

5 按说，拜访朋友，却吃了闭门羹，诗作主人公心情应该是失落郁闷才对，怎么他反而会喜悦呢？

（明确：这可以从尾联中得到解释，因为来访者与被访者有个“幽期”，而这位被访者，本来就是一个隐者，所以来访者这一路走路，所见所闻，更感到友人“幽居”的清新幽静，而友人拒访，又更说明他归隐的性格，这样，“幽居”之所清新幽静的环境，“幽居”之人的超尘脱俗的性格，更加让来访者坚定了归隐的决心和自信；在他看来，遭到拒访，也许正是友人对自己归隐诚心的一次考验，想到此，他便有了一种识破天机的兴奋，情不自禁表示“暂去还来此，幽期不负言”。）

（三）小结，结合练习三进行，展示如下：

思考·探究三 《题李凝幽居》的主旨是什么？诗中所写之景与所要表现的题旨有什么内在关系？

答：《题李凝幽居》的主旨是希望远离喧嚣的尘俗社会，归隐到这幽清恬淡之所。所写之景，无论是草径、荒园，还是池边树、月下门，乃至桥边的原野之色、石山的峰顶之云，都始终突出了 “幽静”“新奇”的特点，在这样的描写中又饱和着诗作主人公的喜爱之情，因此，写景就是为达意铺垫蓄势，通过前三联的层层写景，最后一联便水到渠成，直抒胸臆，点明全诗的题旨：“暂去还来此，幽期不负言”。写景与表意之间就有了一种内在的因果关系。

四 鉴赏《登幽州台歌》

（一）声读，简介背景，展示基本解读如下：

“前不见古人，后不见来者。”古人，是指古代那些能够礼贤下士的贤明君主。此二句从时间角度着笔，“前”与“后”、“古人”与“来者”对举，用两“不见”相连，表现自己的孤独和寂寞。像燕昭王那样的贤明君主，古代有，我不曾见；将来有，我亦不可见，千载而下，为何我如此遭遇?想到此，悲愤填膺，发出了封建社会千千万万怀才不遇之士共同的心声，因而引起千百年人们的共鸣。 “念天地之悠悠，独怆然而涕下。”诗人想到宇宙寥廓与绵长，个人却渺小与短暂，更何况生不逢时，怀才不遇，于是伤感无限，涕泪交横。“独”字，正写出了诗人寂寞凄凉的心境，有“众人皆醉我独醒”的意味。

（二）意读，讨论如下：

1 根据背景材料，概括此诗写了怎样的“故事”？

（明确：写了一个怀才不遇的诗人，途经故地登上古迹幽州台，想起修筑黄金台的燕昭王，联系现实中的自己，注目无限的天地，感慨万千，禁不住热泪横流。）

2 两个“不见”，极力要写诗人想见的是什么？表现了他怎样的思想意识？

（明确：极写诗人想见的是像燕昭王这样的贤君，表现了他希望能积极参与政事，充分施展自己的社会意识。）

3 “念”是什么意思？诗人为什么“独怆然而涕下”？

（明确：“念”有想象和思考两层意思：所谓想象，就是极力张开想象的翅膀，翱翔与无限的时空；所谓思考，就是思考自己渺小的个体，短暂的生命，将以怎样的形式来在这样光芒无际的宇宙表达自己的存在。诗人之所以会“独怆然而涕下”，就是感到自己虽然有如此强烈的宇宙意识，但却反而因此感到孤独而无奈，自己几乎无能施展自己，以求自己生命个体存在的意义。）

（三）小结，讨论课后练习一，展示如下：

   思考·探究一   有人认为，《登幽州台歌》表现了鲜明的宇宙意识和社会意识，有人认为它深含孤独感。请就此加以分析，并说说这首诗为什么特别感人。

答：所谓宇宙意识，指诗中那个“念”字句，想象宇宙时空的无限，一方面表现出诗人抱负之非凡，另一方面又在这无限的时空背景下更显出人的渺小、人生的短暂。而所谓社会意识，当指诗中两个“见”字句，联想古代那个思贤若渴的燕昭王，自己便油然而起一种生不逢时的不遇之感，并由此推测未来，更显出对今人的不屑，那种渴望积极参与政事，意欲施展自己和对现实不满和忧虑，就充分地表现了诗人强烈的社会意识。因为“胸中自有万古，眼底更无一人”形成强烈的反差，让诗作深含一种从未有人道及的孤独感，正因为这样也就特别感人。另外，诗作特别感人，还因为它的情真意切，发泄了士大夫们的一种典型情绪。征战途遇古迹登台而怀古，古今对比，感慨万千，有感而发，虽然脱口而出，直抒胸臆，但却因为发出了千百年来怀才不遇之士的共同心声，所以读之能不“泫然流涕”！

课后思考

“怀才不遇”为什么会成为中国古代知识分子一中典型心理呢？除了社会原因外，还有无他们自身的性格原因？这种典型心理对当代知识分子产生了什么影响？

