《王维诗四首》教学设计

广东番禺中学    李春生

【教学目的】：
1、在初中的基础上进一步了解作者王维，掌握《王维诗四首》的基本内容，背诵其中的《辛夷坞》、《观猎》；

2、初步懂得鉴赏诗歌“意象——意境——情感”的方法，学习诗歌鉴赏知识，培养鉴赏诗歌的能力。

3、通过对王维及其诗歌的学习，发解诗人的情怀及其所处的社会生活，培养热爱自然的健康情操。
【教学设想】：
1、学生鉴赏诗歌存在着一定的难度，尤其中对刚上高一的学生来讲，更是如此。本课着重从意象入手，抓意象、悟情感，以此为切入口来懂得诗歌的学习方法。

2、积极倡导自主、合作、探究的学习方式，大胆“放”学生去合作探究，解读作品。

【教学重点、难点】：

重点：（1）掌握几首诗的内容；（2）从诗歌中的意象入手品悟作者的情感。

难点：意象是如何表现作者的情感的。

【教学方法】：

诵读法、点拨法、感悟法、运用多媒体演示法等。

【教学实施过程】
一、作者简介：

王维（701－761），字摩诘，盛唐时期的著名诗人。

1、诗人的名与字：

王维(701-761)，唐代著名诗人，画家。字摩诘，原籍祁州(今山西省祁县)，后迁居蒲州。从少年起就通音律、擅长文学。21岁中进士，天宝年间定居辋川别墅，过着弹琴、作画、赋诗的闲逸生活。安史之乱后，又任过一些官职。晚年信奉佛教，居蓝田别墅，“弹琴赋诗，傲啸终日”，过着闲居自适的生活。

他的名字与佛教里一词语有关。维摩诘是梵文Vimaiakirti的音译，又译为维摩罗诘、毗摩罗诘,略称维摩或维摩诘。意译为净名，无垢称诘，意思是以洁净、没有染污而称的人。他是一个在家的大乘佛教的居士，是著名的在家菩萨。据《维摩诘经》讲，维摩诘是古印度毗舍离地方的一个富翁，家有万贯，奴婢成群。但是，他勤于攻读，虔诚修行，能够相处而不相住，对境而不生境，得圣果成就，被称为菩萨。又号金粟如来，他才智超群，享尽人间富贵又善论佛法，深得佛祖尊重，也是王维心中的楷模。因此王维把“维摩诘”这个人的名字拆开，把“维”字当作自己的名，把“摩诘”当作自己的字。
2、作品风格与成就：

王维诗现存近 400首。其中最能代表其创作特色的是描绘山水田园等自然风景及歌咏隐居生活的诗篇。王维描绘自然风景的高度成就，使他在盛唐诗坛独树一帜，成为山水田园诗派的代表人物。他继承和发展了谢灵运开创的写作山水诗的传统，对陶渊明田园诗的清新自然也有所吸取，使山水田园诗的成就达到了一个高峰，因而在中国诗歌史上占有重要的位置。

苏轼曾说：“味摩诘之诗，诗中有画；观摩诘之画，画中有诗。”王维的诗，诗中有画。他对自然美的感受独特而细致入微，笔下山水景物特具神韵，略事渲染而意境悠长，色彩鲜明优美，极有画意。他的写景诗，常用律诗、绝句，篇幅短小，语言精美，音节舒缓，宜于表现山水幽静和心情恬适

二、《积雨辋川庄作》

1、抓意象，理情感

《积雨辋川庄作》一诗写了哪些意象？抒发了什么情感？

明确：诗中的意象有：积雨，空林，烟火，藜，黍，东菑，水田，白鹭，夏木，黄鹂，山，诗人，朝槿，松，露葵，野老，人，席，海鸥。

抒发的情感：诗歌描写了久雨中的辋川山水田园的优美风光，反映了诗人厌倦官场生活，而对农村充满生机和宁静、和谐的生活充满了向往和赞美，抒发了诗人淡泊宁静的情怀。

2、体会王维“诗中有画”的特点

王维的诗，可以说每一首都是一副画，甚至诗中的一联、哪怕是一句也给人以一副画的感觉。下面仅以“漠漠水田飞白鹭，阴阴夏木啭黄鹂”一联为例来进行分析。

白鹭雪白，黄鹂金黄，色彩差异明显；白鹭飞翔，黄鹂啼鸣，一取其动态，一取其声音。在背景上，“漠漠”，写出了水田一望无际，苍茫一片；“阴阴”，描绘夏日林木茂盛，境界清幽。这样，碧空中白鹭高飞，绿树与黄鹂相衬，如一幅画展现在读者面前。此可谓“诗中有画”。

三、《辛夷坞》

如何从意象中理出作者的情感？

屈原在《楚辞》中多用香草美人来比兴，或喻君王或自喻，或喻高洁的品格。屈原把辛夷作为香木，多次写进自己的诗篇。它每年迎着料峭的春寒，在那高高的枝条上绽葩吐芬。“木末芙蓉花，山中发红萼”，这个形象给人带来的正是迎春而发的一派生机和活力。但这一树芳华所面对的却是“涧户寂无人”的环境。全诗由花开写到花落，而以一句环境描写插入其中，前后境况迥异，由秀发转为零落。尽管画面上似乎不着痕迹，却能让人体会到一种对时代环境的寂寞感。所谓“岁华尽摇落，芳意竟何成”（陈子昂《感遇》）的感慨，虽没有直接说出来，但仍能从作者对形象的处理中得到暗示。那就是：

借辛夷花在无人的山涧自开自落的可悲命运，比喻了诗人自己的才能不被发现、被压抑埋没的处境，寄托自己孤独、落寞的情绪。

四、《送沈子福归江东》

这首诗主要运用了什么表现手法？其好处是什么？

友人乘船而去，诗人依依不舍，望着大江南北两岸，春满人间，春光荡漾，桃红柳绿，芳草萋萋。这时，诗人感觉到自己心中的无限依恋惜别之情，就象眼前春色的无边无际。诗人忽发奇想：让我心中的相思之情也像这无处不在的春色，从江南江北，一齐扑向你，跟随着你归去吧？“惟有相思似春色，江南江北送君归”，将自然界的春色比心灵中的感情，即景寓情，情与景妙合无间，极其自然。写离情别绪哀而不伤，形象丰满，基调明快。

五、《观猎》

1、这首诗叙述了怎样一个故事？请用自己的话复述出来。

角弓上的箭射出了，弦声强风一起呼啸！将军的骑猎，飞驰在渭城的晴郊。已枯的野草，遮不住尖锐敏捷的鹰眼，积雪溶化了，飞驰的马蹄更像是风追叶飘。转眼间，猎骑穿过了新丰市，驻马时，细柳营已经来到。回头看，那射落大雕的地方，千里无垠的大地啊，暮云笼罩着原野静悄悄。

2、第二、四联赏析

第二联：

写出了将军在渭城打猎。平原草枯，便觉鹰眼特别锐利；由于雪尽，马奔驰时少沾滞，更觉轻快。“草枯”“雪尽”四字如素描一般简洁、形象，颇具画意。“鹰眼”因“草枯”而特别锐利，“马蹄”因“雪尽”而绝无滞碍，颔联体物极为精细。三句不言鹰眼“锐”而言眼“疾”，意味猎物很快被发现，紧接以“马蹄轻”三字则见猎骑迅速追踪而至。“疾”“轻”两个字用得非常妙。写鹰的猛锐，用一个“疾”字，前人评有拿云下攫之势；写马的迅捷，用一个“轻”字，极尽潇洒奔驰之态。雪尽草枯，先烘托出一片肃杀的气氛；鹰高马疾，又渲染出一股行猎的气势。没有一个字提到猎手，观赏者却通过鹰与马的动作看到猎手矫健自如的神态，雄健豪逸之气溢于画外。

第四联：

尾联以写景作结，但它所写非营地景色，而是遥遥“回看”向来行猎处之远景，已是“千里暮云平”。此景遥接篇首。首尾不但彼此呼应，而且适成对照：当初是风起云涌，与出猎紧张气氛相应；此时是风定云平，与猎归后踌躇容与的心境相称。写景俱是表情，于景的变化中见情的消长，堪称妙笔。

3、这首诗体现了一个怎样的将军形象？

全诗借塑造了一个豪放潇洒、英姿飒爽、武艺不凡的狩猎将军的形象。显出将军踌躇满志的意态和豪爽的气概，这一形象出现在宏阔无限的大背景中，更显得雄姿英发。

六、小结：

本次课我们学习了王维的四首诗，通过这四首诗歌的学习，我们应该掌握一种鉴赏诗歌的方法：首先归纳出作者在诗中所写的意象，然后通过对意象的归纳分析，悟出作者所抒发的情感。

七、考考你

针对本课的学习内容，选高考诗歌鉴赏题来巩固课堂所学的内容。

1、（2007年广东高考题） 阅读下面的宋诗，然后回答问题。(6分)

                溪亭   林景熙

清秋有馀思，日暮尚溪亭。高树月初白，微风酒半醒。

独行芽落叶，闲坐数流萤。何处渔歌起？孤灯隔远汀。

 (1)诗人运用了哪些反映时间变化的意象来表现其情感?(2分)

 (2)请结合全诗，评析第三联中“穿”、“数”二字的艺术效果。(4分)

参考答案：（1）清秋 日暮 月初白 落叶 流萤 孤灯。（2）诗人于清秋日暮的溪亭散步，月上高树，酒已半醒，周围一片冷清幽寂。诗人多自在落叶飘零的树林中穿行。“穿”字形象地传达出诗人孤独、徘徊的情绪，诗人又坐在林中百无聊赖地“数”起了孤萤，“数”字传神地描绘出诗人苦闷无聊的心境。

2、（2004年广东高考题）阅读下面一首唐诗，然后回答问题。（6 分）

江汉  杜甫

江汉思归客，乾坤一腐儒。片云天共远，永夜月同孤。

落日心犹壮，秋风病欲苏。古来存老马，不必取长途。

（1）这是杜甫晚年客滞江汉时所写的一首诗。诗中二三联用了“片云”、“孤月”、“落日”、“秋风”几个意象，请分析其情景交融的意境。

（2）有人认为这首诗洋溢着诗人自强不息的精神，也有人认为这首诗表达了诗人的怨愤之情，你同意哪种看法？请说明理由。亦可另抒己见。

参考答案：(1)“片云”“孤月”意境凄凉，流露出作者孤独、苦无知音的烦闷；“落日”“秋风”意境雄壮、开阔，又体现了作者“烈士暮年，壮心不已”的乐观旷达。(2)开放题，言之成理即可。答“自强不息”的要联系“落日心犹壮”，答“怨愤”的要联系“不必取长途”。

八、课后作业：

（2005年广东高考题） 阅读下面的宋诗，然后回答问题。(6分)

春日登楼怀归   寇准

高楼聊引望，杳杳一川平。野水无人渡，孤舟尽日横。

荒村生断霭，古寺语流莺。旧业遥清渭，沉思忽自惊。

(1)请写出这首诗颈联中一组对仗的词语。

(2) 北宋翰林图画院曾用“野水无人渡，孤舟尽日横”作为考题，夺魁者画的是“—船夫睡舟尾，横—孤笛”。你认为这幅画能表现这两句诗的内容吗?请说明你的理由。

参考答案：（1） “颈联”就是第三联，这是阅读古代诗歌应该掌握的常识。“荒村”与“古寺”（“断霭”与“流莺”、“生”与“语”）。（2）画上只有小船和船夫，而没有行人，表现了“野水无人渡”的情景，而船夫睡在船上，衬托出过客稀少，凸显出小船“尽日等待的漫长和寂寞。从画面可以揣摩，船夫边吹笛边等渡客，久久无人过渡，困倦不堪，只得放下笛子，自己睡去。这幅画传神地表现了诗句内容。

