《克己复礼》教案
教学目标：

    1、理解“礼”和“仁”的含义及彼此之间的关系；

    2、掌握重要的文言实词和文言虚词；

    3、背诵重点章句。

教学要求：

    1、掌握课文重点字词句的含义，关注特殊句式的表达作用，明确各章基本观点。

    2、明确“礼”与“仁”、“礼”与“孝”的关系。

    3、背诵12.1、3.1、16.2、13.3章。

教学建议：

    诵读为主，归纳为辅。让学生充分诵读，试着背诵。在熟读的基础上与学生一起落实字词句，一起归纳课文中文言特点。

课前准备：

    1、认真阅读课文、注释、翻译，掌握字音字义。

    2、查阅资料，了解孔子有关思想。

    3、研讨课后练习。

教学方式：诵读式、整理式。

学习方式：诵读、归类。

课时安排：三课时。

教学过程：

一、解题：

    克己复礼：克，约束，克制。复，回归。礼，用以区别尊卑贵贱的社会制度及与之相应的礼节仪式。（主要指周礼）

孔子认为西周是理想完美的社会，而现实又“礼崩乐坏”。（礼崩乐坏：古代的规则制度遭到极大的破坏。）

孔子要恢复的是周礼。

周礼是周初确定的一整套的典章、制度、规矩、仪节。其特征是将以祭神（祖先）为核心的原始礼仪，加以改造制作，予以系统化、扩展化，成为一整套习惯统治法规（“仪制”）。作为原始礼仪，它们的原型本有其极为重要的社会功能和政治作用。远古氏族正是通过这种原始礼仪活动，将其群体组织起来、团结起来，按着一定的社会秩序和规范来进行生产和生活，以维系整个社会的生存和活动。因之这套“礼仪”对每个氏族成员便具有极大的强制性和约束力，它相当于后世的法律。到了殷、周，这套作为习惯法的“礼仪”就逐渐变为替氏族统治服务的专利品了。政统与血统的密切结合的等级制度，是周代统治制度的突出特点。

二、解读各章内容（字、词、句）并加以评析。

（一）重点字词句：

①非礼：不合礼节[古义]；调戏（妇女）[今义]

②成语：是可忍，孰不可忍

③觚不觚：前者：名词，一种饮酒器。后者：动词，像个觚。

④君君：动词，行君道，按君主的守则去做。臣臣：按臣子的守则去做。

父父：按父亲的守则去做。子子：按子女的守则去做。

⑤诸：之乎，兼词，代词＋语气助词（相当于“吗”）。

⑥弟：同“悌”，敬爱、顺从兄长。

⑦是以为孝：介宾倒装（以是为孝）

（二）克己复礼的主张：

本课记载的是孔子有关恢复周礼的主张，主要包括以下几个方面的内容：

12.1章： 克己

3.14、7.5章： 崇古

3.1、6.25、12.11章： 秩序

16.2章： 道

13.3章： 正名

1.2、2.8章： 孝梯

17.21章： 报恩

17.11、3.3章：  仁   

三、探究：

1、宋儒说“君君、臣臣”就是“君叫臣死，臣不得不死”，这和孔子的原意相同吗？

孔子提倡要各守本分，不但对臣子提出了制约，而且对君主也有制约；而宋儒则把君权绝对化了，只讲臣子的义务，不讲君主的责任。

2、在孔子看来，礼和仁是什么关系？试结合课文有关章节，谈谈你的理解。

在孔子看来，“礼”，是一种制度、规范，而“仁”则是“礼”的基础和体现。对统治者来说，要实行“仁政”；对个人来说，要以“仁”作为处理人际关系的出发点和准则。离开了“仁”，也无所谓“礼”了。

“仁”是“礼”的内核(3.3)；“礼”是“仁”的目的与外在表现(12.1)。

“礼”是建立在“仁”的基础上的；“仁”是“礼”指导下的“仁”，是以等级制度为前提和目的的爱，不是无差别的兼爱、博爱。(1.2)(2.8)(17.21)

3、克已复礼就是“明天理，灭人欲”吗？

克已复礼是约束自己的欲望和行为而回归于礼，其目的和基础是“仁”；“明天理，灭人欲”则是将克已复礼赶向了极端，无视人的存在，是无“仁”可言的。

孔子所说的“克己复礼”，是在承认个人有一定自由欲望基础上提倡人要克服欲望、约束自己，达到“礼”所规范的要求。孔子“君君、臣臣”的意思主要还是正名分，定等级，而汉代统治者则发展为“三纲”（君为臣纲，父为子纲，夫为妻纲），而宋以后，又将维护统治者的意志强化为“天理”，特别是明代后，更绝对否定了个人的一切愿望需求，实行封建专制统治。

4、“甚矣吾衰也”、“久矣吾不复见周公”都是主谓倒装句。这种倒装句方式表达了孔子怎样的心情？《论语》里类似的倒装句还有不少，比较一下现实生活中书面语言和口语中倒装句使用频度的区别，说说这种现象反映了《论语》怎样的语体特点。

甚矣吾衰也。――吾衰也甚矣

久矣吾不复梦见周公。――吾不复梦见周公久矣

陈述句中的主谓倒装，主要是突出感情，强调谓语表达的内容。这两个例句，强调了程度之“甚”和时间之“久”，反映了孔子对礼制失落的悲凉心情及自己为理想努力难以实现的感慨，体现了孔子对西周礼制的无限思慕，对周礼理想境界的向往。这种倒装句的使用，说明《论语》作为古代散文起始阶段的语录体带有口语化、生活化的特点。

5、阅读下面三段文字，说一说它们各自从哪个角度对“礼”进行阐释的。（文字略）

     引用的荀子、《礼记》中的三段文字，主要从“人性”角度论述“礼”的必要。从人性角度而言，人作为高等动物，本身具有“自然属性（动物性、“恶”）”和“社会属性（社会性、“善”）”的双重性，而人与动物的区别在于人还具有“社会性”，因此，为了克服人性中“自然属性”的一面，需要制订一定的“礼”（规范）来加以约束自己，所谓“克己复礼”。否则，人将与动物无异。孟子也曾说过，“恻隐之心”、“礼让之心”、“羞恶之心”、“是非之心”是人性的根本出发点，如果无此“四心”，“非人也”，与动物无异。

6、“君不君，臣不臣，父不父，子不子”中哪些词活用作动词？其意义与“故人不独亲其亲，不独子其子”和“子焉而不父其父，臣焉而不君其君”中活用动词的相应词语有什么不同？

这里都是名词活用作动词，但语法意义不同。前面的例子是在名词前直接加否定副词，而副词只能修饰谓语，用于动词或形容词前，所以，副词后的名词，一般是活用作动词。后面的例子是两个名词相连，那么一般来说，前一名词活用作动词谓语。也有的书上将以上的例子作为“名词意动”，因为谓语动词没有设计具体动作行为，仅是主观意图上的行为。

四、写作

孔子认为：“非礼勿视，非礼勿听，非礼勿言，非礼勿动。”这与现代教育主张张扬和尊重个性有什么矛盾？请联系社会实际谈谈看法，不少于200字。
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