《立身处世》教案

李建辉

 教学目的 1 积累文言词语，重点掌握“志”“夺”等实词的意义和用法； 

          2 能够正确理解孔子对人生的“规划”， 

理解《论语》在“立身处世”方面的基本观点； 

          3 学习解读“论语”的“空白”。 

第一课时（2007年3月6日 星期二） 

内容 解题 串讲课文第一第二节。 

步骤 

一 导入，由口头作文引入到人的内心修养话题上来。 

二 解题，讨论如下： 

1 “立身”字面意思什么？深沉含义又是什么？ 

明确：字面意思就是“使身立”，（使动用法），也就是说让自己站稳；其深沉含义就是要解决人自己内心的矛盾，也就是如何认识自我，超越自我的意思。 

2 “处世”的字面意思是什么？又有什么深沉含义？ 

明确：字面意思就是“处于世”，（省略介词），也就是说，在社会上生活；其深沉含义就是要解决人自己与他人的关系，正确认识人生和社会，寻求实现自我价值的途径。 

3 那么“立身”与“处世”是什么关系？ 

明确：如果说“立身”就是“修身”的话，那么，“处世”就是“齐家平天下”；也就是说，“立身”是前提基础，“处世”是目的。 

三串讲第一节，先快速地口译原文，用投影展示原文与译文；讨论如下： 

1 这段话是孔子自己人生的规划还是人生的总结？为什么？ 

（明确：这是孔子人生的总结，因为他说此话时已经是人到晚年了，也只有饱经人生沧桑的人才能做出如此的总结；当然对于我们来说，这确实是很好的人生规划。） 

2 孔子说他十五岁才开始立志学习，那么十五岁之前干什么呢？他为什么不说呢？ 

  （明确：既然十五岁才开始“专心致志”地学习，那么这之前应该是随性而学，让人充分享受童年的无拘无束的玩耍游戏，在游戏中学习，让儿童天真的好奇心得到保护。这说明孔子其实并非像我们那些新儒家那么“功利”，逼着儿童去背什么经典，过早地把成人的“功利”压在儿童头上，来扼杀他们的天性。可见今天那些叫嚷弘扬“传统”的人其实恰恰是悖“传统”而行的。） 

3 孔子说三十而立，那么这个“立”含义是什么？ 

（明确：这个“立”含义就是“独立”“创立”，不但是指经济上人格的上的独立，而且还应该指学业上思想的创新。） 

4 “不惑”注释里说是不迷惑的意思，这还不够明确，如果用今天的话来说，这个“惑”其实应该指什么（用“惑”组一个词）？为什么？ 

（明确：可以组成“诱惑”一词；因为这就意味着，独立之后的人走向生活，走向社会，社会生活中还充满着各种各样的诱惑，也就是说，人在三十岁后，四十岁前这一段时创业阶段也许会因为不能很清醒的辨别事理，难免被“诱惑”而犯错误，遭致失败，但这可以为今后的成功积累经验教训，所以到了四十岁后，凭着丰富的社会人生的经验，就不会再被迷惑，做到通达事理了。） 

5 “知天命”是什么意思？这个“知”和前面的“不惑”有什么关系？ 

（明确： “知天命”的含义就是“理解人生命运社会规律”；“知”与前文的“不惑”是顺接关系，如果说“不惑”积累了丰富的感性经验的话，那么“知”便悟出了许多社会的理性知识；作为两种人生境界来说，“知天命”的境界自然高于“不惑”。） 

6 “耳顺”表面上看，是说人到了六十，对各种言论对能泰然处之，而实际上是说这个时候的人的什么？ 

（明确：实际上是说这个人的修养到了一个炉火纯青的境界，无论别人激情地褒扬还是恶意地贬斥，都能从容镇定听得进容得下，既不沾沾自喜，陶醉在别人的甜言蜜语中，也不会妄自菲薄，哀怨于别人的流言蜚语。） 

7 “从心所欲，不逾规”是一种什么境界？ 

（明确：这是一个由必然王国走向自由王国的境界；自由可以说就是“从心所欲”，自己想干什么就干什么，但这时你“心欲”所“想”当然应该符合自然规律的，也就是在“规矩”范围之内。） 

四，串讲第二节，快速口译原文，用投影展示原文译文，讨论如下： 

1 这一节里所说的“志”与上一节中的“志”有什么异同？ 

（明确：这节 “志”的含义是“志向”“理想愿望”，上节中的志是“专心致志”，“为了一个明确的目标竭尽全力”的意思。） 

2 孔子的两个学生在此谈自己的志向，他们各自的志向是什么？。 

（明确：子路说，有好车好衣就与朋友共享，即使用破了也不遗憾，是一种与民同乐的志向；而颜渊说，不夸耀自己的长处，也不邀功，是把提高自身修养当作一种理想。他们前者似乎重在“处世”，追求自我价值的实现，而后者重在“立身”，追求认识自我超越自我。） 

3 对于这样两个学生，你更认同哪位？。 

（这是一个开放性的讨论题，认同谁只要说出理由就行。本人更认同子路，因为这个人率直，而且豪爽有义气，而颜渊看似谦恭，但谦恭的话语中似乎还隐含着对同学的冷嘲热讽，给人感觉有点阴阳怪气的味道。） 

4 孔子的理想是什么？他这个理想好不好？在当时条件下能否实现？对今天社可能产生什么影响？ 

（明确：孔子的理想就是让老人们无忧无虑安度幸福的晚年，让朋友间互相信任，让未成年人能得到关爱，这确实是一个非常祥和的理想社会，但是在当时那种历史条件下是无法实现的。这种幻想的所谓的“和谐”社会理想，对于转型时期各种利益冲突日益尖锐的今天社会来说，很可能成为既得利益集团用来“忽悠”弱势群体的一个充饥的画饼。） 

第二课时（2007年3月7日 星期三） 

内容 串讲课文其他章节，完成课后练习题。 

步骤 

一导入由口头作文引入，提出问题，这课中，哪一接涉及“惜时”的话题？ 

二 复习归纳上一课讲到的要点，通过课件展示如下： 

1首先要“规划”明确人生各个阶段的任务重点（让学生回答练习一第1小题的问题） 

孔子把自己的人生分为哪几个阶段？每个阶段的人生任务如何？这对我们今天的人有什么启发？ 

（答：孔子把自己的人生分为“志于学”、“而立”、“不惑”、“知天命”、“耳顺”、“从心所欲”六个阶段。每个阶段的人生任务分别是：学习前人；立足社会，学习创业；不受利诱，通达事理；把握命运规律，走进必然王国；辨别各种是非，泰然处之；从心所欲，进入自由王国。这可以帮助我们充分认识到人生漫长艰辛奋斗的历程，增强自身的责任感。） 

2 其次要“立志”，有明确的人生奋斗目标，（让学生回答练习一第3小题的问题） 

谈谈你对孔子、子路、颜渊的志向的理解，然后谈一谈自己的志向。 

（答：孔子的理想确实是一个非常祥和的理想社会，但在当时历史条件下是无法实现的。这种幻想很象所谓的“和谐”社会，对于转型时期各种利益冲突日益尖锐的今天社会来说，也许可以起到抚慰受伤心灵作用。但它缺乏人性发展的逻辑性和社会实践的操作性，所以可能成为既得利益集团用来“忽悠”弱势群体的一张无法兑现的空头支票。子路说，有好车好衣就与朋友共享，即使用破了也不遗憾，把与民同乐当作志向；而颜渊说，不夸耀自己的长处，也不邀功，把提高自身修养当作理想。子路似乎重在“处世”，追求自我价值的实现；而颜渊更重在“立身”，追求认识自我超越自我。本人更认同子路，因为他率真坦直，豪爽义气，而颜渊看似谦恭，但谦恭的话语中似乎还隐含着对同学的冷嘲热讽，有点阴阳怪气的味道。  本人的志向就是，在养活自己的前提下，把自己本职工作做好，为家人为朋友（学生）尽自己一份责任，从而在为他人提供快乐的同时，收获自己人生的快乐。） 

三 过渡到讲析第三节，讨论如下： 

1 第二节师生各言其“志”应该说是从“处世”的角度表述的，而这一节曾子言说却从什么角度表述的？按照他的说法，我们可以看出他的人生志向就是要争做什么？ 

（明确：曾子是从“立身”的角度表述自己的人生志向就是要争做“君子”。） 

2  那么要成为君子应该具备什么条件？ 

（明确：要具备三个条件，在私人生活中，值得朋友信任，可以托付重任；在国家生活中，能不辱使命；在特殊情境中，不变操守气节。） 

3  曾子为什么要说读书人任重而道远？ 

（明确：首先读书人是立志成为“君子”的人，但还不是君子，而要成为君子，就必须把实现仁政当作自己的责任，这个责任自然就很重，而要完成这个重任，就要毕生努力直至生命的终点，所以路程就很遥远。） 

四 精读第四节，讨论如下问题： 

 1 如果说上一节是从立身的角度谈成为“君子”使命要求是一个横向的表述，那么这一节就是从纵向表述“君子”成长过程中的要求，那么第一要求是什么呢？孔子说“四十、五十而无闻焉，斯亦不足畏也已”一句是什么口吻？ 

（明确：第一个要求就是要抓紧时间学习；孔子说那话是一种感叹而伤感的口吻，含有警示学生珍惜时间的意味。） 

2 这节中的“夺”与上一节中的意思一样吗？为什么？ 

（明确：意思一样，都含有“在外力强迫下而改变”的意思，前面加是一个否定词，就含有尽管受到强迫却没有能改变，这就不但说明心志坚定而且还有坚韧毅力。《陈情表》一文中“舅夺母志”也含有此意。） 

3 把“三军”和“匹夫”相提并论，重在说谁？这在强调对读书人什么的要求？ 

（明确：重在说“匹夫”，这强调的是对读书人意志力的高要求；这种要求我以为达到了苛求的地步，这让我想起顾炎武的那个名句“天下兴亡，匹夫有责”，这话如果是一介匹夫言说的，固然可贵也很高尚，但是如果是从“肉食者”口里说出来的，我又要提醒各位匹夫，这大概就是一个推脱责任的阴谋，我要追问，“天下” 究竟是谁的天下？为什么“盛世”歌舞升平，没人出来说，“天下昌盛，匹夫有功”呢？。） 

 4 “松柏”作为喻体，喻指的是什么？又表述了一个怎样的要求？ 

（明确：喻指的是读书人，这句话的表述的要求就是，读书人还要准备接受灾难挫折的磨炼，只有如此，才可以历练成为“君子”。） 

五 精读第五节，讨论如下： 

1 经过横向纵向的要求后，读书人总算有了成就，那么这一节实际上就是来谈如何界定成就的，在这节师生对话中，用来界定成绩的关键概念是哪两个？ 

（明确：“闻”和“达”。） 

2 那么，按照孔子的解释，这两个概念的区别点在哪里？ 

（明确：“闻”就只是追求在“处世”社会的名声，而“达”追求则是“立身”的个人修养，其实在强调对社会的默默奉献。） 

3 孔子最后一句“士而怀居，不足以为士矣”其实向读书人提出了一个前提性的要求，那么这个要求的内容是什么？你能接受这个要求吗？ 

（明确：这个要求就说读书人不能在生活上贪图安逸，否则就不配做读书人；我不能接受这样苛刻的要求，我以为读书本来就应该是人生快乐的组成部分，如果读书过程就是痛苦，我宁愿不读书。也许长期以来有了这样的要求，所以在中国读书就成了一种痛苦的修炼生活。） 

六 归纳小结完成练习一中的第2小题，并展示如下： 

曾子曰：“士不可以不弘毅，任重而道远。仁以为己任，不亦重乎？死而后已，不亦远乎？” 请你谈谈对“仁以为己任，不亦重乎？死而后已，不亦远乎？”的理解。 

（答：这句话的意思含有两层意思：第一，读书人应该从自己做起，把实现“仁政”当作自己终生努力的责任；第二，实现“仁政”社会不是一蹴而就的事，需要读书人毕生努力，甚至要几代人为之不懈地奋斗。对于“论语”中这个“志”以及对读书人的要求，我是不苟同的，因为它是以牺牲个人现实幸福为前提，要读书人为一个彼岸的美好理想消耗生命，这本身就是对生命的不尊重。当然作为古人，这种“童年”的天真还是很值得欣赏的，可是今天我们毕竟“成年”了，更“懂事” 了，不应该把“儿时”的幻想当真，而如果因为害怕“长大”，就要拼命嚷着要回到“童年”，那这不是智力发育有问题的话，就很可能是别有用心。） 

七 布置作业，晚自习完成课后练习二、三、四文言文基 

第三课时（2007年3月8日 星期四） 

内容 帮助学生完成课堂作业 

步骤 

一 导入 

二 请学生在课本上翻译练习二全部例句（10分钟） 

三 教师讲解，学生在课本上订正，展示如下： 

1 解释下列句子中加点词的意义，并注意其词性的变化 

吾十有五而志于学。 

翻译：我十五岁就立志努力学习做学问。（名词用如动词） 

四十、五十而无闻焉。 

翻译：到了四五十岁还没有成就，那就没什么可敬畏的了。（动词用如名词） 

与朋友共，敝之而无憾。 

翻译：和朋友共同享受，即使用破了也没有什么遗憾。（使动用法） 

老者安之，朋友信之，少者怀之。 

翻译：让年老的安心，让朋友们信任我，让年轻的得到关怀。（使动用法） 

然后知松柏之后彫也。 

译文：这样之后才知道松柏是最后凋谢的 。（名词用如动词） 

士不可以不弘毅。 

译文：士不可以没有大的抱负和坚韧的毅力（形容词用如名词） 

士而怀居。 

译文：士留恋家庭的安逸生活。（动词用如名词） 

虑以下人。 

译文：思考着如何虚心待人（使动用法） 

2 辨别下列各句中虚词的用法 

⑴ 而 

吾十有五而志于学。表承接关系，“才”的意思。 

士而怀居，不足以为士矣。表假设关系，相当于“如果” 

与朋友共，敝之而无憾。表转折关系，“却”的意思。 

任重而道远。表递进关系，“而且”的意思。 

死而后已，不亦远乎？表承接关系，“才”的意思。 

察言而观色。表并联关系，相对于“又”。 

为仁由己，而由人乎哉？表选择关系，可译为“还是”。 

⑵ 之 

焉知来者之不如今也？用在主谓之间，不译。 

与朋友共，敝之无憾。指代前文的“车马轻裘” 

愿闻子之志。结构助词，可译成“的”。 

老者安之。代词，可译为“他们”。 

居之不疑。代词，指代“仁人”。 

为之难，言之得无讱乎？  代词，指代 “仁”这件事    

四 学生完成练习三，把译文直接写在课本上。 

五 教师讲解，学生订正，自评；展示课件如下： 

思考·探究三   把《公治长  二十六》翻译成现代汉语。 

【原文】（略） 

【译文】颜渊、子路两人侍立在孔子身边。孔子说：“你们何不各自说说自己的志向？”子路说：“愿意拿出自己的车马、衣服、皮袍，同我的朋友共同享用，用坏了也不抱怨。”颜渊说：“我愿意不夸耀自己的长处，不表白自己的功劳。”子路向孔子说：“希望听听您的志向。”孔子说：“（我的志向是）让年老的安心，让朋友们信任相互信任，让未成年人得到关怀。”  

六 学生在课本上完成练习四，直接在课本加标点。 

七 教师展示答案，并口译文段，展示如下： 

思考·探究四   给下面一段文字加上标点 

方孔悝作乱，子路在外，闻之而驰往。遇子羔出卫城门，谓子路曰：“出公去矣。而门已闭，子可还矣，毋空受其祸。”子路曰：“食其食者不避其难。”子羔卒去。有使者入城，城门开，子路随而入，造蒉聩，蒉聩与孔悝登台。子路曰：“君焉用孔悝？请得而杀之。”蒉聩弗听，于是子路欲燔台，蒉聩惧乃下石、乞壶黡攻子路，击断子路之缨。子路曰：“君子死而冠不免。”遂结缨而死。  
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