《行而有礼》教案

李建辉

 教学目的 1 积累文言词语：易、戚、党、贼、隐等； 

          2 学习自我拟问自我解答； 

          3能具体评析孔子伦理道德中所谓的“正直”思想。 

第一课时（2007年4月6日 星期五） 

内容 初读课文，自我拟题 

步骤 

一导入，由口头作文引入到“自学”的话题，交待“自学拟题”的要求 

 1 整张卷子共拟实词、虚词、翻译、简答四大题，共30分；（另有大题试题格式卷） 

 2 按照“大题”提示拟题，做到拟题有效；所谓有效必须做到两点：自己能解答，不超教学大纲。 

 3 拟题者得分由答题者计负分，凡是没有拟满的题或拟题无效则按该题应得分数扣分； 

 4 答题者得分由拟题者计正分，凡是答题符合要求的按照该题的应得分数加分；拟题者对负分有质疑的可以在相关题目旁用红笔加以说明，并在负分边上打上问号，以便教师最后裁定。 

二发放自学拟题卷，学生自读课拟题，教师巡视，并展示原文与译文，对自学困难者提供帮助，收集普遍反应的问题，准备全班解答 

三 解答普遍性的问题，总结自学情况，表扬自学拟题好的 

四 以小组为单位，收集自学拟题卷。 

课后收集学生简答题拟问，按照课文自然段排列如下： 

1 孔子为什么要说“与其易也，宁戚”？ 

(明确：孔子这样说是强调礼仪只是形式，而其本质则是人的真情实感的表达；也就是说比起礼仪的形式来，其表达的人情感是否真诚才是最为关键的。) 

2 为什么“君子无所争”却又“必也射乎”？ 

(明确：在孔子看来，君子是不应该与人争强好胜的，为人一定要保持谦恭低调；当然如果一定要表现自己能耐的话，也就仅仅是在竞技方面而已。) 

3 “博学于文”与“弗畔”之间是什么关系？ 

(明确：按照孔子的逻辑，广泛的阅读经典文献是做到不离经叛道的必要条件，也就是说一个不广泛学习经典文献的人，必然是离经叛道的人。) 

4 陈司败为什么要那昭公来向孔子问礼？ 

(明确：这是因为陈司败知道昭公做了同姓通婚“违礼”的事，所以故意用此事来问孔子显然就有挑衅孔子所谓“礼道”的意味。) 

5 “君子不党”是什么意思？ 

(明确：“君子不党”，有的人解释说是“君子不自私”的意思，把这“党”解释为“自私”，我以为这个“党”还是解释为“偏袒”更贴切些，这句话的意思就是君子不偏袒自己或与近亲自己的人。) 

6 孔子遭到奚落为什么还要说“丘也幸”？ 

(明确：这表明孔子还是很坦荡磊落，能够把别人及时指出自己过失看成是自己的幸运。) 

7 孔子为什么说“父子互隐”还是“正直”的表现？ 

(明确：因为当时的孔子把伦理道德看成是最高的道德，而且在当时那样一个动荡的时代，强调血缘亲情关系也是可以理解的。当然这对于形成我们“以德治国”忽视法理正义的传统产生了很消极的影响。) 

8 孔子为什么骂原壤是“贼”，还“以杖叩其胫”？ 

(明确：这是因为原壤很不守“礼”，并且用其粗野的行为践踏了孔子主张的“礼”，另一方面又因为原壤与孔子是“故人”关系，所以孔子骂他为“贼”，还“以杖叩其胫”也就都在情理之中。) 

9 孔子为什么认为童子“居位”“并行”就不是“求益者”？ 

(明确：因为在孔子看来，年轻的人应该“侍立”于年长者身边，而端坐其前那是相当无礼的表现，同样年轻的人应该“随从”年长者，如果与年长者“并行”那也是极为无礼的，这样没有礼节的人，在孔子眼里自然就失去了“根本”，因此也就谈不上“求益”。) 

第二课时（2007年4月9日 星期一） 

内容 学生交换自拟训练题作答，批阅。 

步骤 

一 导入 

二简要评析拟题情况，以鼓励为主，说明试题旁标注了感叹号的，表示教师很欣赏，但没有标注的不等于拟题不好，当然标注有问号的，是教师表示质疑的。 

三学生交换作答，要求答题者首先“审核”试题，凡是自己认为无效的题，就在该题下面简要说明理由，并扣去这道题相应的分数，没有拟的题，也扣去相应的分数，把这些负分记在拟题者的名字下面。（学生答题过程中，教师巡视，注意收集普遍性问题） 

四学生把作答的试卷交还给拟题者，由拟题者评改，把作答着的得分记在答题者名字下。对作答着指出的“无效题”可以进一步“申诉”，由教师组织“合议仲裁”。 

五 小结性讲解课后练习题，展示如下： 

思考·探究一   列出本文提到的古代礼节，并跟今天作个比较，看看有哪些是从古代继承下来的？ 

答：本文涉及到婚丧之礼、竞赛之礼、坐行之礼、言说之礼等。婚丧中，重真情实感，反对同姓通婚；竞赛中，重友谊交流；坐行中，尊重长者；这些今天都被继承下来了。但言说中，为长讳，确实不符合现代道德要求，也和孔子自己讲的“言必信”自相矛盾。至于言说要注意得体、修辞，实事求是地称赞别人的优点，以追求最佳的表达交流效果，又是今天我们还必须继承的“礼数”。 

思考·探究二 为什么孔子说“丘也幸，苟有过，人必知之”？这对我们有什么启示？ 

答：这对我们有两点启示：第一，立言者一定要严于律己，要身体力行，要求别人做到的，自己首先要做到，否则，不但自己会遭到嘲讽，而且还破坏了“言必信” 的传统，让虚言充斥生活；第二，立言者要胸怀坦荡，敢于承认自己过失，把别人对自己批评看成的幸事，而不文过饰非、强词夺理为自己辩白，只有大胆承认自己错误，并且及时加以纠正的人，才会赢得别人的信任和尊敬，他的言说才能产生打动别人的力量。                                     

思考·探究三   讨论：从人性和法律意义上理解“父为子隐，子为父隐”。 

答：从人性亲情的角度看父子之间相互隐瞒，不希望自己的亲人受到法律的制裁，是合乎人情的。但是从法律意义上说，父子隐瞒，就会使社会正义遭受损害，将对社会正常秩序构成威胁，这种隐讳与法律理性精神相违背。孔子的思想是以伦理道德为基础的，所以他把“父慈子孝”的伦理道德也纳入正义之中，而且作为判断曲直的首要标准。这对中国社会“以德治国”忽视法理传统产生了消极影响，而封建社会只有“人治”没有“法治”与此有很密切的关系。如果说当时孔子“父为子隐，子为父隐”是时代的局限，可以理解的，那么，现在还有人把此作为圣言，那不是糊涂就是别有用心。  
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