柳敬亭说书

教学设计：泗阳中学  王晓筱

教学目标：

1 阅读选文，理解译意，继续。

2 把握柳敬亭的性格特征，在脑海中构筑人物形象。

3 掌握传记写作中事件的选择、材料的组织安排的技巧；欣赏、分析部分精彩的细节，体会细节在表现人物个性中的独特作用。

4 学以致用，让学生在以后的写作中注意材料的剪辑，并自觉运用细节描写的技巧为塑造人物形象服务。

教学重点：

1文言积累    2体会细节

教学设计：

一　导入

俗话说：“三百六十行，行行出状元”，当一个人将自己所从事的职业当作一项事业来做的时候，那会是怎样的情形呢？

今天让我们一起来学习明代著名文学家、史学家张岱所写的《柳敬亭说书》，让我们一起来领略一下他笔下的说书艺人柳敬亭的非凡风采吧！

　　板书课题：柳敬亭说书

二　文学介绍

１　张岱：

1597——1679，字宗子、石公，号陶庵、六休居士。浙江山阴人。明末清初的文学家、史学家，以散文见长，著有《陶庵梦忆》、《西湖寻梦》等。张岱出身于仕宦家庭，有家学渊源，他交游广泛，喜好山水，通晓音乐，淡泊名利。明亡后隐居剡溪，纵情山水，一生未仕。

张岱是晚明小品文创作的集大成者，其作品取材广泛，描写深入细腻，自然成趣，其名篇《湖心亭看雪》《西湖七月半》写自然景色、写人文景观无不意蕴高妙。

2
柳敬亭：

本姓曹，名逢春，明末说书艺人，今江苏泰州人。我国第一位杰出的爱国主义评话大师。柳敬亭是其艺名，乃是以江边柳树为姓，以安徽的敬亭山为名。

柳敬亭早年曾投身于南明爱国将领左良玉麾下，在政治、军事上起过一定的作用。明亡入清后，他以讲古为由，仍身着明朝服饰，留头发，显示了艺人特有的气节。

三　朗读课文，疏通字词

１　听读课文，辨准字音

lí


háī

 pà     háng       guàn    chì zhà

黧 黑　　形 骸　　书 帕　　行 情　  口勃 夬　   叱  咤

gū　     bó          pì  chè bì     kuǎn     zé        luán

沽 酒　　謈　　   空 甓　  呫 哔　  欵 欵　  齚 舌　 婉 娈

２　自读课文，读准句读。

３　自由朗读，圈画疑难。

４　疏通疑难：

黧黑：面色黄黑。

悠悠忽忽：行动随随便便。

筋节：指情节关键处。

汹汹崩屋：声音轰响，震得房屋象要崩塌一样。

闲中着色：在一般人不经意的情节细微的地方着力渲染。

呫哔：附着耳朵小声讲话。呫，附耳小语声。

丙夜：半夜。

欵欵：即款款，慢慢。

流利：灵活，不呆滞。

恬静：衣着美观而不落俗套，雅致素静。（古今异义）

婉娈：年少美貌，文中取其美好、美妙之意。

５　小组活动，串解课文，了解译意，教者巡视指导。

四　研究课文

１　文章第一段主要写什么？运用了什么艺术手法？它在全文中起了什么作用？

第一段共三句话，主要传达两个信息：①描写了柳敬亭的形体外貌特征，“麻子”“ 黧黑”“ 满面疤蕾” “土木形骸”，给人不登大雅之堂的感觉；②后两句笔锋突转，极言柳敬亭在说书艺人中的地位，并以名歌姬王月生与之相提并论，从侧面烘托出柳敬亭影响之大，受欢迎程度之高。

本段运用了欲扬先抑的手法。

本段为下文渲染柳敬亭的说书技艺创造了足够的气氛，吊足了读者的胃口。本段起到了铺垫的作用。

２　第二段主要描写了柳敬亭说书时的神态，为突出其精彩程度，作者运用了多处细节描写，请找出一二，谈其妙处。

学生自由发言，言之成理即可。

教者可适当补充：

柳敬亭说书“微入毫发”“ 闲中着色”，但在收束处能“找截干净”，进入关键处能“叱咤叫喊”“汹汹崩屋”，这些细节说明柳敬亭说书时既注重在常人不在意的情节处进行刻画、渲染，同时详略得当，拒绝繁冗，并很好地还原了故事中的意境，把气氛推向高潮，使观众身临其境，体验武松打虎那惊心动魄的一幕。

３　柳敬亭说书时为什么要“主人必屏息静坐， 倾耳听之”，“下人呫哔耳语，听者欠伸有倦色，辄不言”？

态度慎重，职业自尊：把说书当一项项事业而非 “小技”。

创造说书氛围、听书环境，引导观众体验故事情境。

４　作者在文章中说“摘世上说书之耳而使之谛听，不怕其不齚舌死也”，这是一种什么手法？对表现柳敬亭技艺有什么作用？

夸张对比烘托。

说明柳敬亭的说书技艺在当时独领风骚，他人难以企及。

５　最后一段说了什么？与前文有何关系？

这一段还是说了两点：外形丑陋，声名身价之高。这一段与第一段首尾呼应，并从“口角”“眼目”“衣服”等新的角度与王月生相比较，给读者留下了不尽的回味。

６　朗读课文，强化理解。

五　总结与拓展

１　文言积累：哪些词句可以积累？

２　本文主要写了什么？在写人方面有哪些可供借鉴的地方？

六　作业布置

１　文言积累

２　朗读理解

３　小练笔：运用细节描写表现人物

附：译文：

南京柳麻子，面色黄黑，满脸长着疮疤、小疙瘩，行动随随便便，身体象木偶一样呆板。他善于说书，一天说书一回，定价一两银子。请他的人在十天前送去请贴、定金，约好时间，他经常不得空。南京同时有两个走红的人，就是王月生、柳麻子。 我听他说景阳冈武松打虎，与《水浒》的描述大不相同。他描写刻画，细致入微，但又直截了当、干净利落，并不唠唠叨叨。他的吆喝声有如巨钟，说到关键地方，大呼叫喊，声音震得房屋象要崩塌一样。他说武松到酒店买酒，店内没有人，武松猛然一吼，店中空缸空坛都嗡嗡作响，在一般人不经意的情节细微的地方着力渲染，细致到这个地步。

主人一定要不声不响地静静坐着，集中注意力听他说，他才开口；稍微看到奴仆附着耳朵小声讲话，听的人打哈欠伸懒腰、有疲倦的样子，他就不再说下去，所以要他说书不能勉强。每到半夜，抹干净桌子，剪好灯芯，静静地用白色杯子送茶给他，他就慢慢地说起来，声音或快或慢，或轻或重，或断或续，或高或低，说得入情入理，入筋入骨，把世上其他说书人的耳朵摘下来，使他们仔细听柳敬亭说书，恐怕都会惊叹得咬舌死去呢！

柳麻子相貌十分丑陋，但是他口齿灵利，眼神流动，衣服雅静，简直与王月生一样地美好，所以他们的声价正好相等。

