语言的运用《不证自明的话——言语行为的预设》教案

所谓“言语行为的预设”指的是利用语言进行交际时双方所共知的常识或根据句子的语境推断出来的信息。

一般的，预设决定于人们普遍接受的逻辑规律、预设必须是客观真理、对句子进行提问或否定不影响预设的正确性。

如果一句话的预设不恰当，会导致很多误解。如：

一列火车要在某车站停靠时，车站上的扳道工突然发现能让这列火车停靠的两条铁轨上都有人，让这些人迅速离开的可能性已经没有了：一是距离比较远，声音不能达到那个地方；一是火车马上就要进站，时间紧迫。

此时，扳道工发现在两条铁轨上，一条有七个孩子，正在玩耍；一条有一个老人，正在蹒跚行走。

如果你是扳道工，应该把火车停靠在那条线上呢？

这个问题，难为了很多人。因为无论把火车停在那条线上，都会有人受到身体的伤害。

其实，从预设的角度看，问题本身是个伪命题，因为能指挥火车的，除了扳道工外，还有一个更重要的人——火车司机。

扳道工可以不选择上面的任何一个。他可以另辟蹊径，通知火车司机紧急刹车，避免灾祸的发生。

由此可见，预设的不恰当，会是很多问题变得十分复杂。

单元目标

语文应用

1．了解言语行为的预设的重要性。

2．理解言语行为预设的内涵，了解预设的种类和条件。

3．能够分析语言中包含的预设信息，提高阅读理解能力。

4. 能够在实际的语言运用中准确判断句子的预设意义，并能够准确地利用预设。

语文审美

1．通过预设，完美地表达个人语言的含义。

2．能够利用言语行为的预设，在各种语言实践中准确地表情达意。

3．激发兴趣，进一步增强对祖国语言文字的热爱之情。

语文探究

1．搜集生活中一些含有预设意义的对话，探讨语言预设的意义。

2．探讨预设在生活中的使用意义。

3．查找所在地广告、标语等在预设方面出现的错误。

单元概说

言语行为的预设是一种十分常见的语言现象，可以说话语中到处充满了预设。预设也是影响语言交际效果的一种重要的语言现象，当预设是假的，或者预设实际上是未知的时，话语都可能是不合适的。所以我们在说话写文章时或听话看文章时，都要留心话语中是否有预设意义，预设是否真实。否则，就可能造成误会甚至发生冲突。

1.任何言语行为都有预设，因为一句话除了字面意思外，还包含着有关说出这句话的一系列前提。如：

今天下午，我们是去看电影还是去上网？

这句话除了语言本身体现的选择疑问外，更重要的还有一个预设：今天下午，我们要出去玩。

也就是说，我们所说的话，除了字面意义外，还有其他含义，预设就是一种非常重要的字面外意义，如果预设不恰当的话，这句话就会不恰当，会让人造成很多误解。

比如：你怎么老偷拿老爸的钱。

这句话如果对一个没有拿过爸爸钱的孩子来说，就是很不恰当的，因为这句话的预设是：你拿过老爸的钱。

2.预设的特点是：不管对这句话本身是肯定还是否定，能不能是前提有所变化。如：

无论我们肯定地说“我的电脑坏了”还是否定地说“我的电脑没有坏”，这句话的预设都没有变化：我有电脑。

3.预设的种类有：存在预设、角色预设、空间预设和观念预设等。

也就是说，言语行为的预设可以包括说话者和听话者的身份、信仰、观点，说话（听话）行为发生的地点、空间等。如：

邓小平在1982年会见英国首相撒切尔夫人时，就香港回归问题明确了中国政府的基本立场，其中第一个问题是主权问题。

邓小平说：“坦率地讲，主权问题不是一个可以讨论的问题。”

这句话包含了这样的预设：主权问题是我们国家内部的问题，不是两个国家之间的问题，收回香港主权，是中国人民的意愿，中国政府是人民的代表，中国人民早就站起来了，中国政府决不搞屈辱外交。

这里的预设就包含了说话人、听话人行为发生的地点、空间、身份、观点等。

4.任何陈述的预设其对于说话人和听话人来说都是有价值的，任何否定都预设其肯定形式已经存在或以为已经存在，任何祈使都预设某一行为能够实现、没有自己的祈使对方就不一定能做到，任何提问都必须有疑而问、特别是负面的提问。

第一节  任何话都有预设

有这样一个故事：

有个人过生日，邀请四个好友到家中吃饭。

三个准时到达了，只有一人迟迟未来。主人有些着急，不禁脱口而出：“急死人了，该来的怎么还没来呢？”其中一人听后，很不高兴的对主人说：“我先告辞了，再见。”说完就走了。

一个人未到，另一个人又走了，主人急得又冒出一句：“真是的，不该走的却走了。”剩下的两人中的一个也生气地说：“那好，我也走了。”说完掉头就走。

又一个人走了，主人更加着急起来。最后剩下的这位就劝主人：“朋友都被你气走了，以后说话要好好想想。”

主人很无奈地说：“他们全都误会我了，我说的根本不是他们。”这位朋友听后再也坐不住了，最后也铁青着脸走了。

本来一场欢宴最后却不欢而散。

让我们思考一下，主人在表达上有何错误？为何客人都纷纷离开？

我们来分析一下主人的语言：“该来的怎么还没来呢？” 言外之意是不该来的来了；“不该走的却走了。” 言外之意就是该走的却不走；“他们全都误会我了，我说的根本不是他们。” 言外之意是说最后这位朋友。

这是语言的言外之意造成的误会，而这个言外之意就是言语行为的预设。
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