高一语文备课交流材料                 中国古代散文第三单元


人教版“中国古代诗歌散文欣赏”(选修)
第六单元教学设计

教学内容分析    
散文在我国，与诗歌同样历史悠久，样式多样，风格众多，写作手法更是屡翻屡新。

就笔法而言，前人就有“对偶” “借影”“写照”“进步”“虚托”“巧避”等说，李白的《春夜宴从弟桃花园序》属于“旷达”一类，《种树郭橐驼传》则是带有寓言性质的“无中生有”一类，树立这一形象明理以托讽，《侍坐章》“一字立骨”，《苦斋记》“就题字生情”，《游沙湖》“奇异”，《项脊轩志》则为“感慨”不一而足。        

从体裁上看，有传、语录、序、志等样式。记人记事、抒情、议论、描写都有，既有散体，也有骈体。就内容而言,有的重形象美和文辞美；有的侧重于情；有的侧重于理；有的则情理兼用，互相渗透；有的则是表现一种趣味。文虽短小而情味隽永，形式新颖生动，不拘一格，贴近生活，富有情趣的篇目，值得反复研读品味。
前面已经学习了从“创造形象、诗文有别”（理解散文的形象性）、“散而不乱、气脉中贯”（把握散文的逻辑性和抒情性）两方面把握古代散文的方法。本单元鉴赏角度是 “文无定格、贵在鲜活”，目的是引导学生把握散文的灵活性和趣味性这些特点，同时也利用这一点来培养学生对古代经典作品的兴趣，提高学生的语文素养。编写者的意图是想将古代散文相对集中编排，有助于学生通过学习来认识散文的文体特征，这样能够从大处抓住与散文文体本质属性有关的主要之点，避免过繁过细，有助于初学者掌握运用。（韩大胜）
单元教学整体设计     
（一）单元目标：
1、认识古代散文中杂文、小品文一类文章的性质，特别是其不拘固定格式、灵活多样、新颖生动的特征，体会这类文章的写法。

2、引导学生感受文章的生活气息和情趣，提高鉴赏能力。
（二）主要教学内容及时间安排

本单元拟用10课时：《种树郭橐驼传》2课时，《侍坐》2课时，《春夜宴从弟桃花园序》1课时，《项脊轩志》2课时，《游沙湖》1课时，《苦斋记》2课时。
（三）自主赏析类作品内容分析及教学建议

《侍坐》算是《论语》中少有的长篇了，学生在学习必修一时，已经对《论语》有个大致的了解，对孔子很多思想言论已有一个粗浅的了解，可在此时联系本文加以适当梳理。而本文的特点是师生对话，以“言志”为中心组织材料，思路清晰，极有层次，不枝不曼，故事情节简单但起伏有致，人物描写简略但生动逼真，学习时可以仔细体会。
《春夜宴从弟桃花园序》是一篇记宴游的小序，文章紧扣题目“春”“夜”“桃花园”“宴”，不偏不离，篇幅短小，却比较全面地记叙了游赏的缘由、游赏过程、自然的景物、同游人的情况和思想情绪，文字凝练、结构紧凑、艺术手法高妙。李白诗文风格相通，尤其是这篇文章视野开阔，意境旷达，思绪翻飞，从宇宙人生入笔，转而写一次春夜宴饮，一句一转，一转一意，尺幅中具有排山倒海之势，真有海阔天空、高瞻远眺之概。令此小小燕集足以与金谷园、兰亭之会相比肩。学习时着重从这两方面加以体会。
归有光是标举唐宋散文来与“文必秦汉”的口号相对峙的唐宋派散文家，时人谓之为“今之欧阳修”，《项脊轩志》借“百年老屋”的几经兴废，回忆亲切的家庭琐事、琐谈，表达了人亡物在、三世变迁的感慨，以及怀念祖母、母亲和妻子的深厚感情，随事曲折，自然动人。即事抒情，纡徐平淡，亲切动人，所谓“无意于感受人，而欢愉惨恻之思，溢于言表”，“不事雕饰而自有风味”。（韩大胜）
主要篇目教学设计示例

《种树郭橐驼传》教案
教学目标

一、养学生借助注释和工具书阅读文言文的习惯。

二、了解封建统治者实行烦令造成扰民的社会弊端。

三、学习运用对比、类比这两种比较手法进行说理。

教学重点   烦令造成扰民的社会弊端。       
教学难点   运用比较方法进行说理。

教时安排   二教时

教学步骤                  
第一教时

一、导入       
1、作家作品

柳宗元，字子厚，河东解(今山西运城西南解州镇)人，世称柳河东。曾贬为永州司马，后任柳州刺史，故又称柳柳州。柳宗元和韩愈齐名，并称“韩柳”，同为唐代古文运动的倡导者，与宋代的“三苏”、欧、王、曾都以写散文著称，并称“唐宋八大家”。有《柳河东集》。

    本文一篇寓言性传记文，借“传”立“说”，用种树之道，说治民之理。人物形象郭橐驼是寓言中的虚构人物。为什么作者将他设计成生理上畸形的驼背人呢?可能受庄子的影响，《庄子·达生》中承蜩的佝偻丈人，就是生理驼背与技艺精巧集中于一身的人物。一个身躯“拳曲”的人对生物自然生长受到扭曲、伤害有切肤之痛，因而更能体会顺应生物自然规律生长的可贵。

二、教学    
1、学习文言，疏通文意（可先完成本环节，亦可与分析课文合起来，按自然段依次完成）

（一）掌握课文有关文言实词、虚词的释义（二）懂得课文中出现的文言现象（见附件）

（三）在以上基础上理解文意

2、分析课文，学习比较（对比、类比）

第一自然段紧扣了题目中“郭橐驼”三个字，介绍主人公名字由来、形象特征。写得生动有趣，引人入胜。

第二自然段写主人公的籍贯、职业、身份和技艺，紧扣题目“种树”两字，然后分三方面写他精于种树。首先，侧面烘托：“凡长安豪富人为观游及卖果者，皆争迎取养。”然后，正面描叙主人公精于种树：“视驼所种树，或迁徙，无不活，且硕茂，早实以藩。” 前半句强调种树或移栽树没有不成活的，隐含一个“寿”字；后半句强调种的树高大茂盛，且果实结得早、多，隐含一个“孳”。这句直叙主人公种树技艺之高明。又说明了“争迎取养”的原因。最后以对比手段来反衬郭橐驼精于种树：“他植者虽窥伺效慕，莫能如也。”

要求学生从本段中找出郭橐驼与“他植者”种树技艺相对比的语句。教师帮助梳理、归纳。

（板书）以种树技艺进行对比：

郭橐驼——————（对比）——————“他植者”

所种树，或迁徙，无不活，                窥伺效慕，  

且硕茂，早实以藩                        莫能如

第二自然段结尾设置了一个悬念，即“他植者虽窥伺效慕，莫能如也。”使读者急于想知道郭橐驼到底有什么诀窍。

第三自然段从郭橐驼与“他植者”种树的态度方法的对比中，阐述种树之道在于顺天致性。紧承上文，采用对话形式展开。

要求学生从本段中找出郭橐驼与“他植者”种树态度和方法相对比的语句。教师帮助梳理、归纳。

（板书）以种树态度和方法进行对比： 

郭橐驼——————（对比）——————“他植者”

“顺木之天，以致其性”                  “木之性日以离”

“舒”、“平”、“故”、“密”                “拳”、“易”、“过”、“不及”

“其莳也若子，其置也若弃”              “爱之太殷，忧之太勤”

通过这层层对比，阐述了郭橐驼的种树经验，突出“顺木之天，以致其性”的重要性。主人公种树能“顺木之天，以致其性”从而得到使木“寿且孳”的结果，与下段中写到的官吏“好烦其令”，从而造成使人民“病且怠”的恶果，这两者也是对比。因此这段的对比也为下文进行种树与治民的类比作了充分的铺垫。              
第四自然段以问者的口吻写出“以子之道，移之官理，可乎？” 然后，通过郭橐驼的答语，由养树术推出养人术。他植者“种树”与为官者“治民”如出一辙。

要求学生从三、四两段中找出他植者的“种树”与为官者的“治民”相类比的语句。教师帮助梳理、归纳。

（板书）以他植者的“种树”与为官者的“治民”进行类比：

他植者——————（类比）——————为官者

种树马马虎虎                          不关心老百姓痛痒

“爱之太殷,忧之太勤”：               “长人者好烦其令”：

“旦视而暮抚”“爪其肤”“摇其本”。     “旦暮吏来而呼”“鸣鼓”“击木”。        

“木之性日以离”                        百姓在烦琐政令下“病且怠”

同样，我们可以通过类比联想从郭橐驼的养树术推出为官者应采用的养人术。

要求学生根据三段中郭橐驼的养树术，参考四段为官者的“治民”推出做官者应采用的养人术。教师帮助梳理、归纳。

（板书）从郭橐驼的养树术推出为官者应采用的养人术：

养树术—————— （类比）——————养人术

“顺木之天,以致其性”                    顺民之天,以致民之性

“其莳也若子”                           要爱护老百姓

“其置也若弃”                           治国要让老百姓休养生息

第五自然段通过问者之口，说写本文的目的在于使当官者作为鉴戒。

文章体现了柳宗元进步的“养民”的治国思想。

运用比较，研讨弊端

（一）柳宗元的《捕蛇者说》与《种树郭橐驼传》进行对比，认识暴政害民与惠政扰民同样会造成民不聊生。

（二）联系张养浩的《山坡羊·潼关怀古》中“兴，百姓苦；亡，百姓苦。”句里的“兴，百姓苦”，理解封建社会的太平盛世百姓受压迫受剥削的重要原因：烦令扰民。

（三）认清封建统治阶级打着爱民、恤民的幌子行扰民、伤民之实的虚伪面目。

三、小结

1、比较说理可以分对比和类比两种手法，对比是相对相反之比，类比是相同相似之比。

2、苛政猛于虎，惠政也可比狼凶。

3、郭橐驼的形象是“丑”与“真”的统一体。

《侍坐章》
教学目标

知识与能力

了解孔子的生来及其对后世的影响，提高学生根据上下文来推断词句的能力，掌握文中特殊的文言句式。

过程与方法   以诵读贯穿全篇，师生共同探讨孔子的教育思想

情感态度与价值观

让学生从文中体会学习孔子的处世之道，树立正确、健康的人生观和价值观。

教学重难点

从文中四名弟子的言行中总结其不同的性格特征；根据上下文上下文来推断词句义，理解孔子的政治主张。

课时安排2课时

第一课时

一、导语

二、介绍孔子、《论语》及其思想

三、初步感知、理解文意

1放录音，正字音。

2教师范读，指出断句要点

3学生齐读，教师给以指导

4让学生根据注释，自主疏通文句

四、总体把握

1全文是围绕什么展开的？ 明确：谈志论趣

2概括每节段意

五、布置作业

熟读课文，概括文中人物的性格

第二课时

一、巩固第一课时所学，集体诵读课文

二、具体分析，品味语言

1分组讨论，提问学生，教师加以指导

2从孔子的言谈举止看他的为师之道

四点：因势利导，针对性强；温文尔雅，平易近人；启发引导得法；态度明朗，评价得体

3孔子的“志”是什么？他为何只赞同曾皙的观点？

三、分角色朗读，体会感情

朗读指导：孔子，循循善诱，可敬可亲；子路，轻率、鲁莽，但自信，有抱负，具有政治、军事方面的才能；冉有，有理想，态度谦逊；公西华，谦虚谨慎，善于辞令；曾皙，洒脱高雅，卓尔不群。

四、再次感知      集体朗读或背诵全文
五、 板书
问志——师长风范
                志       言志——各展抱负

                         评志——借评传志

《项脊轩志》
课时安排：2课时

第一课时：引导学生反复诵读，把握脉络，理清思路，品味作者深沉、细腻的感情。

第二课时：引导学生巩固重点字词的含义和用法，积累常用文言词汇，学习作者行文、选材的技巧；扩展阅读归有光的《寒花葬志》，加深学生对归有光散文风格的理解。

《春夜宴从弟桃花园序》
一、导入并解题
中国人几乎没人不知道李白的，他在中国诗歌的发展史上有着重要的地位和深远的影响。他有许多脍炙人口的诗作，请同学们回忆。思考并作答以下问题：
1．写作缘起
《春夜宴从弟桃花园序》收录在           ，大约作于唐玄宗开元二十一年前后，地点在今安陆兆山桃花岩。内容记叙李白与他的堂弟们，相聚在桃花园中，饮酒赋诗、畅叙天伦的情景。全文句式以               为主，笔触流畅自然，风格清新洒脱，是传诵千古的名作。

2．题目的探究

题目《春夜宴从弟桃花园序》言，可以分成两部分：第一部分的“春夜宴从弟桃花园”，是由人（省略）、时、事、地四者组成的句子，说明这是一件事；第二部分的“序”，说的是这篇文章的体裁。

3．“序”大致可归纳为三种：( 书序──如：( 诗序──如： ( 赠序──《春夜宴从弟桃花园序》应归类为      序。

4．关于作者──李白

1．李白，字       ，号              ，他是中国历史上最有名的诗人之一，其诗雄奇豪放，又有飘逸浪漫之多元风格，贺知章誉其为           ，世称       ，属于    唐诗人。

二、文章赏析

1．李白的〈春夜宴从弟桃花园序〉，全文仅有一百一十九个字。其文体在形式上是          ；在内容上是           。属于（骈／散？）体文。

2．                是贯串全文的主轴。

3．本文章法：
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四、布置作业
板书设计，见上。

PAGE  
10

