《因声求气，吟咏诗韵》教学设计

【学习目标】 

一、诵读诗歌，背诵本单元要求背诵的篇目。 

二、学习有感情地吟咏、诵读作品，深刻理解作品蕴含的情感。 

三、赏析品味诗歌中的重点句子。 

【课时安排】8学时 

【学习过程】 

第一学时 

【活动内容】 

1学习“赏析指导”，理解“因声求气”和“吟咏诗韵”的内涵 

2学习有感情地吟咏诵读《将进酒》，并进而背诵 

【活动过程】 

一、阅读“赏析指导”，明确怎样才能做到“因声求气”“吟咏诗韵”。 

二、结合注解，疏通《将进酒》，做《新学案》一、二、三题三、展示交流 

1该文中有哪些韵脚？如何押韵？ 

2朗读节拍、重读、快慢如何处理？ 

3通过推荐、自读的方式在班内朗读，相互评析。 

三、观摩学习听名家朗诵录音，对照自纠，分析朗读技巧，再朗诵、吟咏四、背诵全文 

第二学时 

【活动内容】 

1准确背诵、默写《将进酒》。 

2深刻理解作品蕴含的情感。 

【活动过程】 

一、导入：杜甫在《饮酒八仙歌》中对好友李白有这样的描写：李白斗酒诗百篇，长安市上酒家眠。天子呼来不上船，自称臣是酒中仙。你从这诗中可以看到李白是怎样的一个形象？豪气纵横、狂放不羁、不畏权贵，是一个桀骜不驯、豪放纵逸、傲视封建王侯的艺术形象。二、朗读，整体把握作者的感情脉络，掌握其感情基调。 

三、完成《新学案》“学练平台”。 

四、根据文后的赏析，自我评价对作者感情的理解到位程度。 

五、细心揣摩作品中词句声音上的情感色彩和作者的情绪变化，在缓急、曲直的词调中，融入自己的感情，声情并茂地朗读、吟咏，充分体现作品的音乐美、情韵美。 

六、完成《新学案》“拓展运用”习题。 

七、检测：完成《新学案》第四题。 

八、作业：搜集材料，以“中国古代文人与酒”为话题写篇小论文，展评交流。 

附例文： 

座上客常满，樽中酒不空——文人以酒会友、以酒叙情孔融是孔子的后裔。东汉末年，做过北海太守，好奖掖后进，宾客盈门，后因得罪了曹操，曹操就枉状告他，被挟持的汉献帝刘协，当然根据曹操的意见，下昭把孔融杀了。孔融是被杀了，但是他的一句名言“座上客常满，樽中酒不空”却流传了下来。文人们以酒会友，在酒酣耳热之际，畅所欲言，欢叙友情，这是人生一大快事。白居易有诗云：“坐久欲醒还酩酊，夜深临去更踟蹰”。诗反映了主人和其他客人尽兴后还不愿离去的情景。平日的友情，临别的情丝，往往在饯别时达到高潮。美好的回忆，未来的憧憬，绵绵的离愁，真诚的祝愿……统统在饯行的饮酒中得到了加深，得到了寄托，得到了解脱，得到了安慰。“多情却似总无情，唯觉樽前笑不成”。深沉的哀愁，反映了友谊的深厚。“惜别添壶酒，临岐赠马鞭”。“金陵子弟来相送，欲行不行各尽觞”。别酒固然难饮，然而它却表达了送行者的无限情意，能使远行者将这情意永远珍藏。渭城朝雨浥轻尘，客舍青青柳色新。劝君更尽一杯酒，西出阳关无故人！王维这首《送元二使安西》可谓最深刻、最全面、最诚挚地反映了诗人送别挚友时的情谊。从这首诗中，人们完全可以领受到：酒，乃是“故人”的化身，是“故人”无尽无穷情意的结晶。临别饯行，实际上意不在酒，而在这浩渺无际、深沉无底的情意的交流与贮存！这景，也未必是实景，而是友人的情意。这情意，确是有如朝雨将轻尘浥尽般的纯洁无瑕，有如“昔我往矣，杨柳依依”一样的缠绵不绝！这情景交融，别意无穷的诗，唱出了中国古代文人珍重友情，依依惜别，以酒饯行的心声，很快被谱入管弦，成为《阳关三叠》，成为后人离别劝酒的代称。“相逢且莫推辞醉”，中国士大夫既重离别之情，又重相逢之道。无论是初逢、重逢，往往都有一番表示，这不仅出于礼貌，而且是表示友好和尊重友谊。春秋时期，孔子师徒一行要去郯（今山东郯县），路上碰见程本，便掀开车盖跟他畅谈“终日，甚相亲”，还叫子路“取束帛以赠先生”。唐代另一著名诗人温庭筠，在送别朋友的时候，也同样发出了希望重逢的浩叹和呼声：荒戍落黄叶，浩然离故关。高风汉阳渡，初日郢门山。江上几人在？天涯孤棹还。何当重相见，樽酒慰离颜。废垒、古塞、秋风、黄叶，故人无几，孤舟独去，但相逢的机会还是会有的，那时候再用重逢的喜酒慰藉别后的苦楚吧！尽管我们还不知道哪一天才能见面。兰陵美酒郁金香，玉碗盛来琥珀光。但使主人能醉客，不知何处是他乡。李白的这首《客中作》，如实地反映了他的豪放与浪漫。诗中没有高喊响亮的口号，也没有说故乡不足思念，却质朴地说明：富饶的异地、殷情的主人、芬芳的美酒，是客游者流连忘返的重要因素。诗人们饮酒忆友，忆友饮酒，都是基于对友人们的深情厚谊。正是这种诚挚的友情，无论在饮中还是忆中，都会想到友人彼时彼地的生活情况，愿远方的故友也能与己同饮同乐。白居易在江州司马任上，就十分关心刘十九。他的《问刘十九》诗曰：绿蚁新醅酒，红泥小火炉。晚来天欲雪，能饮一杯无？天将下雪了，气温降低了，友人能否饮到新酿制的酒以暖身呢？滁州刺吏韦应物安居于滁州的郡斋里，稍感寒冷，便立即想到在全椒山中的朋友，真想马上给他送去一瓢酒温身。他的《寄全椒山中道士》写道：“今朝郡斋冷，忽念山中客。涧底束荆薪，归来煮白石。欲持一瓢酒，远慰风雨夕。落叶落空山，何处寻行迹。”酒未送去，道士也不知在何处，然而友人的一片热忱，实在感人至深。 

第三学时 

【活动内容】自主赏析《阁夜》 

【活动过程】 

一、知人论世：在第一单元学习《蜀相》的基础上，了解本文的写作背景［《蜀相》写于大历三年（768年冬），《阁夜》写于大历元年（766年）冬］ 

二、整体感知：结合注解疏通文意，做《新学案》一、二题。 

三、诵读感知：结合“探究•讨论”一的“诵读提示”诵读该诗，并进而背诵。 

四、深入探究：完成《新学案》“学练平台”题目，深刻理解诗中蕴含的思想感情。 

五、比较鉴赏：对比阅读《旅夜书怀》，分析这两首诗在意境和章法上的不同。 

六、名句改编：将《阁夜》颔联写成200字左右的散文。 

第四学时 

【活动内容】自主赏析《李凭箜篌引》 

【活动过程】 

一、疏通课文：结合注释，疏通文意。 

二、诵读体味：根据“探究•讨论”一的“诵读提示”朗读全文并进而背诵 

三、意境感知：教师讲解诗歌中的典故与传说，朗读想象、描绘音乐展示的意境美 

四、整体品味：这首诗采用的意象丰富多彩，但似乎有些驳杂、散乱，你能发现其中包含的线索吗？依循上述线索，欣赏者的感受过程是怎样的？听朗读示范，感受、想象画面的流动性、完整性，探寻作者的情感起伏。 

五、完成《新学案》“学案平台”相关习题。 

六、能力提升，比较评价：以“‘鬼’与‘仙’的浪漫——谈李贺与李白的浪漫风格”为题写篇小论文，展示交流 

附例文： 

“鬼”与“仙”的“浪漫” 

——李贺与李白的浪漫主义风格 

李贺诗歌充满浪漫主义色彩，富于创造性。修辞手法奇巧，诗歌语言奇峭。李贺诗歌中奇巧的比喻比比皆是。“银浦流云学水声”（《天上谣》），设喻真是意想天外。“向前敲瘦骨，犹自带铜声”（《马诗》），奇喻使马形神兼备。其他诸如以“幽兰露”喻“啼眼”（《苏小小墓》），都是设想奇巧又能确切表现思想的比喻。李贺诗歌奇峭冷艳，十分突出。《雁门太守行》是十分突出的一首。黑云压城城欲摧，甲光向日金鳞开。角声满天秋色里，塞上燕脂凝夜紫。半卷红旗临易水。霜重鼓寒声不起。报君黄金台上意，提携玉龙为君死。诗歌用浓墨重彩，以黑云、甲光、金鳞、秋色、燕脂、红旗、重霜、玉龙等冷暖相间的色调，极好地渲染了战场的悲壮气氛，突出了守边将士的英勇与诗人的赞颂之情。李白抒发炽热的感情常用大胆的夸张，新奇的比喻以及拟人的手法。有时，既用夸张，又用比喻。“白发三千丈，缘愁似个长”，“燕山雪花大如席”等。有时他把丰富的想象和奇特的夸张结合起来，写自己强烈的心潮激荡：“狂风吹我心，西挂咸阳树”，“南风吹归心，飞坠酒楼前”，“我寄愁心与明月，随风直到夜郎西”。他又善于运用拟人手法使大自然具有个性，为抒写感情服务。“春风知别苦，不遣柳条青”，“暮从碧山下，山月随人归”，“春天有月来几时？我今停笔一问之”等等。李白的语言直率。即所谓“清水出芙蓉，天然去雕饰”。那些直抒胸臆的句子，如“大道如春天，我独不得出”，“天生我材必有用，千金散尽还复来”，“我且为君捶碎黄鹤楼，君亦为倒却鹦鹉洲”，都是直率自然而又豪气逼人的语言。 

第五学时 

【活动内容】自主赏析《虞美人》 

【活动过程】 

一、导入：播放音乐课件——现代歌曲《虞美人》（春花秋月何时了） 

二、诵读体味：根据“因声求气”“吟咏诗韵”的要求诵读、点评，听录音。 

三、理解主旨：完成《新学案》的“学练平台”题目。 

四、名句品味：赏析“问君能有几多愁，恰当一江春水向东流”。 

五、比较鉴赏：完成《新学案》“拓展运用”题 

第六学时 

【活动内容】自主赏析《苏幕遮》 

【活动过程】 

一、 诵读感知：结合“探究•讨论”一的“诵读提示”诵读该诗，并背诵、默写 

二、 二、理解主旨：完成学案中的“学练平台”题目。 

三、比较鉴赏：完成《新学案》第八题贺铸《踏莎行》（荷花）的有关题目 

四、课下搜集材料，以“永不凋谢的荷花”为题，写一篇散文，展示交流 

第七八学时 

【活动内容】单元主题活动——诗歌朗读及“心中的诗人”作品竞赛 

【活动设计】 

一、选出“心中的诗人”，用第一人称写出以你对其思想人格及作品分析为主要内容的散文或诗，分组择优，参与全班竞赛；（文章对人物有独特的认识与见解，诗人人格魅力及其作品魅力水乳交融，富有文采，情感饱满。） 

二、选出自己“心中的诗人”的作品分组朗读择优，参与全班竞赛； 

三、1依据小组推荐的个人作品，评议优劣，确定成绩；2依据小组推荐的朗读者朗读展示成绩，排名3各组推荐的作品参赛成绩及所推荐者的朗读比赛成绩之和，为小组成绩。 

附教学资源 

寻李白 

（台湾）余光中 

——痛饮狂歌空度日 

飞扬跋扈为谁雄 

那一双傲慢的靴子至今还落在 

高力士羞愤的手里，人却不见了 

把满地的难民和伤兵 

把胡马和羌马交践的节奏 

留给杜二细细地苦吟 

自从那年贺知章眼花了 

认你做谪仙，便更加佯狂 

用一只中了魔咒的小酒壶 

把自己藏起，连太太都寻不到你 

怨长安城小而壶中天长 

在所有的诗里你都预言 

会突然水遁，或许就在明天 

只扁舟破浪，乱发当风 

——而今，果然你失了踪 

肝硬化怎杀得死你？ 

树敌如林，世人皆欲杀 

酒入豪肠，七分酿成了月光 

余下的三分啸成剑气 

绣口一吐就半个盛唐 

从开元到天宝，从洛阳到咸阳 

冠盖满途车骑的嚣闹 

不及千年后你的一首 

水晶绝句轻扣我额头 

地一弹挑起的回音 

一贬世上已经够落魄 

再放夜郎毋乃太难堪 

至今成谜是你的籍贯 

陇西或山东，青莲乡或碎叶城 

不如归去归那个故乡？ 

凡你醉处，你说过，皆非他多 

失踪，是天才唯一的下场 

身后事，究竟你遁向何处？ 

猿啼不住，杜二也苦劝你不住 

一回头囚窗下竟已白头 

七仙，五友，都救不了你了 

匡山给雾锁了，无路可入 

仍炉火未纯青，就半粒丹砂 

怎追蹑葛洪袖里的流霞？ 

樽中月影，或许那才是你故乡 

常得你一生痴痴地仰望？ 

而无论出门向西笑，向西哭 

长安都早已陷落 

这二十四万里的归程 

也不必惊动大鹏了，也无须招鹤 

只消把酒杯向半空一扔 

便旋成一只霍霍的飞碟 

诡绿的闪光愈转愈快 

接你回传说里去 

（选自《隔水观音》，台湾洪范书店1983年版） 

二、乱世中的美神（节选）李清照的悲剧就在于她是生在封建时代的一个有文化的女人。作为女人，她处在封建社会的底层。作为一个知识分子，她又处在社会思想的制高点，她看到了许多别人看不到的事情，追求着许多人不追求的境界，这就难免有孤独的悲哀。本来，3000年封建社会，来来往往有多少人都在心安理得、随波逐流地生活。你看，北宋仓皇南渡后不是又夹风夹雨，称臣称儿地苟延了152年吗？尽管与李清照同时代的陆游愤怒地喊道：“公卿有党排宗泽，帷幄无人用岳飞。”但朝中的大人们不是照样做官，照样花天酒地吗？你看，虽生乱世，有多少文人不是照样手摇折扇，歌咏风月，琴棋书画了一生吗？你看，有多少女性，不学什么辞藻，不追求什么爱情，不是照样生活吗？但是李清照却不，她以平民之身，思公卿之责，念国家大事；以女人之身，求人格平等、爱情之尊。无论对待政事、学业还是爱情、婚姻，她决不随波，决不凑合，这就难免有了超越时空的孤独和无法解脱的悲哀。她背着沉重的十字架，集国难、家难、婚难和学业之难于一身。凡封建专制制度所造成的政治、文化、道德、婚姻、人格方面的冲突、磨难都折射在她那如黄花般瘦弱的身子上。“明月松间照，清泉石上流。”从骨子里讲，李清照除追求民族气节和政治上的坚定外，还追求人格的超俗。她总是清醒地持着一种做人的标准，顽强地守着自己的节操。在未遭大难，生活还比较稳定时，已见出她高标准的人格追求。当年赵明诚在莱州做官，她去探亲，见室中诗书不多，竟大不悦。以后世事纷扰，她就更超群拔俗，出污泥而不染。她是站在世纪的高阁之上，穿越时空，俯视众生的，所以有一种特殊的寂寞。有一本书叫《百年孤独》，李清照是千年孤独，环顾女界无同类，再有左右无相知，所以她才上溯千年到英雄霸王那里去求相通，“至今思项羽，不肯过江东”。还有，她不可能知道，千年之后，到封建社会气数将尽时，才又出了一个与她相知相通的女性——秋瑾，秋瑾回首长夜3000年，也长叹了一声：“秋风秋雨愁煞人！”如果李清照像鲁迅笔下的祥林嫂一样，是一个已经麻木的人，也就算了；如果李清照是以死抗争的杜十娘，也就算了。她偏偏是以心抗世，以笔唤天。她凭着极高的艺术天赋，将这漫天愁绪抽丝剥茧般地进行了细细的纺织，化愁为美，创造了让人们永远享受不尽的词作珍品。李词的特殊魅力就在于它一如作者的人品，于哀怨缠绵之中有执著坚忍的阳刚之气，虽为说愁，实为写真情大志，所以才耐得人百年千年地读下去。郑振铎在《中国文学史》中评价说：她是独创一格的，她是独立于一群词人之中的。她不受别的词人的什么影响，别的词人也似乎受不到她的影响。她是太高绝一时了，庸才的作家是绝不能追得上的。无数的词人诗人，写着无数的离情闺怨的诗词；他们一大半是代女主人翁立言的，这一切的诗词，在清照之前，直如粪土似的无可评价。于是，她一生的故事和心底的怨愁就转化为凄清的悲剧之美，她和她的词也就永远高悬在历史的星空。随着时代的进步，李清照当年许多痛苦着的事和情都已有了答案。可是当我们偶然再回望一下千年前的风雨时，总能看见那个立于秋风黄花中的寻寻觅觅的美神。 

