《为世界工作》教案

一、教学目标：

1．掌握文章涉及的字词等基础知识；了解文章的内容和作者。

2．理解文章大量引用材料以表现传主思想、性格的写法；欣赏文章平实朴素的语言风格。

3．了解马克思作为一代伟人为世界人民而忘我工作的胸怀和乐于奉献的精神。

二、教学重点：理解马克思为世界而忘我工作的伟大胸怀。

三、教学难点：如何理解文中用较大篇幅写马克思在文学和数学方面的研究

和成就。

四、课时安排：2课时

五、教学过程：

第一课时

(一) 导入：在《传记选读》的第一个单元里面，我们近距离地接触了中国现

当代的一些名人。这个单元我们把视线伸得更远一些，漂洋过海去认识世界其他地方的一些人，感受不同的文化，不同的人生。第一篇课文《为世界工作》传主是世界无产阶级革命的导师马克思。他创立了马克思主义、领导了国际共产主义运动。他的思想他的实践改变了世界，影响了历史的进程。对于这样一个伟大的人物，他一生的丰功伟绩很显然不是三言两语可以说完的，那么作者是抓住他的哪些方面来写的呢。下面请大家先阅读课文，概括一下全文主要从哪些方面来写马克思？

(二) 作者简介：弗•梅林（1846－1919），德国工人运动活动家、历史学家、

文艺批评家，德国共产党创始人之一。《马克思传》是他的主要著作之一，在他逝世后出版。

卡尔•马克思（1818－1883），无产阶级革命导师。著有《资本论》等著作，创立了马克思主义，并对共产主义者同盟的创立及第一国际的建立起到了关键作用。

(三) 词义：

（1）   释义：

摈斥：排斥。

抽搐：肌肉不随意地收缩的症状，多见于四肢和颜面。

夭折：①未成年而死。②比喻事情中途失败。

抨击：用评论来攻击（某人或某种言论、行动）。

癖好：对某种事物的特别爱好。

慰藉：安慰。

教唆：怂恿指使（别人做坏事）。

废寝忘食：顾不得睡觉，忘记吃饭。形容非常专心努力。也说废寝忘餐。

如释重负：像放下重担子一样，形容心情紧张后的轻松愉快。

夸夸其谈：说话或写文章浮夸、不切实际。

招摇撞骗：假借名义，到处炫耀，进行诈骗。

矫揉造作：形容过分做作，极不自然。

（2）   辨义：

体型：人体的类型（主要指各部分之间的比例）。

体形：人或动物身体的形状，也指机器等的形状。

淡薄：①（云雾等）密度小。②（味道）不浓。③（感情、兴趣等）不浓厚。④（印象）因淡忘而模糊。

淡泊：不追求名利，也作“澹泊”。

以致：连词，用在下半句话的开头，表示下文是上述的原因所造成的结果（多指不好的结果）。

以至：①表示在时间、数量、程度、范围上的延伸。②用在下半句话的开头，表示由于前半句话所说的动作、情况的程度很深而形成的结果。也说以至于。

(四)           基本解读：

本文主要描写了马克思晚年生活的一些片段，从中显示出马克思忘我地为

人类解放事业奋斗终生的精神。“为世界工作”，这是马克思的名言，也是他的自我写照。本文围绕这一主旨对晚年马克思的生平进行了介绍。本文没有直接描述马克思的革命活动，主要描绘了他的日常生活：体格、饭食、业余阅读、儿女家事……文笔朴实，有一种历史实录般的真切感。

(五)  整体感知：

传记可以是选取传主一生来进行创作，也可以选取传主某个时期来作传，本文主要选取马克思哪个时期进行介绍？本文主要是对马克思的晚年进行了介绍。

（1）这篇传记在选材方面有什么特点？跟同是写革命工作者的《铁肩担道义》有什么不同？

明确：《铁》描述的李大钊所从事的革命事业，马克思虽然也是一个革命领导人，但作者并没有从这个角度出发，而主要是通过描绘他的日常生活细节、生活片断来体现他的精神品质。就是从一个普通人的角度来表现马克思的伟人风范。与哪一课类似？（《布衣总统孙中山》）作者呈现给我们的马克思不是一个神圣化的偶像，而是一个有血有肉的活人，作者应用马克思的话“人所固有的我无不具有”。日常生活的描写正把他作为一个“人”的一面展现了出来。他的伟大，不是脱离世俗、不食人间烟火，而是立足于日常生活中，在平凡所孕育的伟大。

（2）主要从生活哪些方面来写？究竟这些方面都体现这位伟人什么样的特点？

第一方面（1－6自然段）：主要讲述晚年马克思的健康状况以及他本人对这个问题的态度。（为了革命工作忘我的献身精神）

第二方面（7－12自然段）：主要介绍马克思对文学、数学的爱好与看法。（兴趣广泛，文学艺术修养深厚）

第三方面（13－18自然段）：描述马克思独特的人际交往方式：远离所谓的社交生活，但与家人、朋友有着良好的互动。（谈笑自若的俗世的人、嫉恶如仇、冷静、专注  、自我克制——意志坚强）

第四方面（余下一段）：简单交代1875年的马克思迁居以后的情况。

第二课时

(一) 重点研读：     

 1、作者在开头就说：“马克思生命的最后十年曾被称为‘慢性死亡’”，但他接着又说“这是过分夸张了？”作者为什么这么说？从文章看，马克思是怎样对待自己的身体健康的？

明确：马克思在自己生命的最后十年，身体健康十分糟糕，几乎无法挽回，这确实是走向死亡。但马克思在这十年里仍然在为人类的解放事业而工作，这又绝不能说是一种慢性死亡的状态。马克思对自己的身体健康的态度是以工作需要为准的。为了工作，他会尽量锻炼身体，保持体力；但同样也是为了工作，他又无暇顾及身体健康，过度工作以致损害了身体健康。

2、  文中说，“他经常从事的唯一的体育活动是散步。他能一面谈话，一面连续行走几个小时，或是攀登小山，而丝毫不感到疲乏。但是他通常也只是为了整理自己的思想才表现出这种能力来。”从这些生活细节看，马克思是如何处理工作与休息的关系的。

明确：从课文所说的细节来看，马克思的体质本来是很好的，有一个相当强壮的身体，而且他自己也很懂得休息的作用以及如何休息，并绝不缺乏这样的能力。但在他心里，革命事业才是第一位的，工作的重要性压倒一切，他让自己的身体健康与休息都服从工作的需要。

（从这一部分，我们可以看到他为了革命工作忘我的献身精神。）

3、  除了这一点之外，从其他的方面你们觉得马克思还具有哪些特点？

明确：（1）从第二部分，我们可以看到马克思的另一面，他有着广泛的兴趣，有着深厚的文学艺术修养。他精通上至中世纪的德国文学，对法国文学、英国文学都有着很精到的认识。他评判文学的标准和他的革命思想紧密联系着。比如对狄德罗的重视，对拜伦和雪莱的不同评价。

（2）从第三部分，我们从他独特的人际交往方式中，我们可以看到一个“谈笑自若的俗世的人”。

4、文中说，“他盛怒时的激动同他转而阐述自己对当代经济事件时的宁静态度恰成鲜明的对照。他毫不费力地从预言家和猛烈的谴责者一变而为宁静的哲学家”。从这种态度的转换中可以看出人物怎样的个性？

明确：马克思谈到自由党及它的爱尔兰政策-------也就是英国资产阶级执政党以及它的殖民地政策时的盛怒与激动，是他作为个革命者、战士，对敌人嫉恶如仇的表现。这也说明他性格热烈、富于感性，表明马克思也是个有七情六欲的普通人。

而阐释当时的经济事件时的宁静，则表现了他作为学者和科学家所具有的冷静、沉着、专注乃至痴迷的品格。而他从盛怒时的激动轻而易举地转换为哲学家的宁静，则说明他虽然性格热情，但能够自我克制，这是一个意志坚强的人才能拥有的素质。

5、怎样理解标题“为世界工作”的含义？

明确：这是马克思的名言，也是他的自我写照。马克思是马克思主义的创始人、国际共产主义运动的先驱，是无产阶级的革命导师，他的一生是为了解放全人类而奋斗的，他不仅仅属于德国，他属于整个世界和全人类。另外，他的工作是为活生生的具体的现实生活而工作，这也是马克思有别于一般学者的地方,也就是说马克思不是做远离现实世界的抽象的研究,而是直接面对现实、为现实服务的。全文主要体现他“为世界工作”的博大胸怀和为人类解放事业奋斗终身的忘我精神。

6、本文从哪些方面表现了马克思为世界而工作的伟大胸怀？

明确：从身体状况、在文学和数学方面的突出成就、工作情况、对现实社会的批判及家人生活等几个方面表现了马克思的伟大胸怀。

在身体方面，斗争影响了他的健康，只要他肯让自己休息，他完全可能恢复健康。但他根本不考虑休息。

为了完成他的科学著作，不顾身体状况而投入到新的研究工作中，把对文学和数学的研究当作一种休息。

长时间废寝忘食地工作。

7、本文主旨是表现马克思为世界而工作，文中却用了较大篇幅写马克思在文学和数学方面的研究和成就，这应该怎样理解？

明确：马克思一生都在工作，他是一个革命家，也是一个科学家。作为科学家的马克思在社会科学和自然科学方面都有卓越的成就，对社会发展作规律性总结，把对文学和数学的研究当作一种休息，这些都是为了更好地指导无产阶级的革命斗争。

(二)  应用拓展（二选一）：

1、在古今中外，象马克思这样为了事业而不惜牺牲健康、忘我工作的事例实在是太多了。我们为他们的这种精神所打动，但也有人提出了一些看法，他们认为爱惜自己的健康才能更好地为社会做贡献。那么对于“事业与健康”两者的关系你们是怎么看的呢？请以此话题写一篇议论文（字数不少于800字）。 

2、马克思学识渊博，勤奋工作，刻苦学习。通过课外阅读搜集关于马克思勤奋学习、刻苦钻研学问的材料和事迹，至少搜集四则，摘抄在笔记本上。 

