第二节  材料的有机转化

教学目标：

1、 使学生明白始发叙述的特点和作用，培养学生用简明扼要的语言转述材料；

2、 使学生懂得连接句的作用和写法。

教学设计：

通过例文探讨和写作实践，使学生明白始发叙述及连接句的特点、作用和写法；在此基础上，通过练习，使学生将理论知识和写作实践相结合，使学生学会写作，尤其是议论文的写作。

教学建议：对于议论文来说，要引导学生根据论证的需要转述材料，要引导学生在转述材料之后揭示出材料所蕴含的意义，从而证明论点。引导学生独立思考，学以致用，使学生切实掌握材料向例证转化的基本原则和方法，并能在写作实践中灵活运用，提高写作能力。
教学准备：

多媒体课件、教学参考光盘中有关录像。
课时安排：

三课时（其中写作指导1课时，训练1课时，习作讲评1课时）

教学内容：
一、概念的理解
（一）始发叙述

1、什么是始发叙述
在议论文写作过程中，根据不同的需要将已有的材料转述到自己的文章中作为引题或论证材料，成为文章的有机组成部分，这个过程叫始发叙述，也就是材料的有机转化过程。
转化是作文构思中不可缺少的重要环节，学习转化思想必须掌握转化的技巧。通常包括：实与虚的转化、褒与贬的转化、散与聚的转化、因与果的转化、长与短的转化、宽与窄的转化、有与无的转化等。总之，材料的转化必须讲究要领如下：
（1）材料的转述要把握住主要信息，要简明扼要。
（2）材料的转述要考虑读者的知识背景。
（3）材料的转述要突出与观点相关的内容，它与论证之间的过渡要水到渠成。
2、举例探究：

（1）回顾上一节关于哈佛的片段练习材料，体会以上基本要求。
（2）学生阅读《窗》之后，谈谈自己的感受。明确不同的人读了以后有不同的感受，得到不同启示（山村孩子因贫穷失学值得同情；我们应珍惜现在很好的学习条件；我们应该尽自己的力量去帮助那些贫穷的学子）。
（3）练习：以读《窗》获得的启示或感受为观点，转述这篇文章的内容，注意基本要求。

３、材料转述的方法：（１）在开头简明扼要的转述材料，起到引发观点的作用。（２）突出和扩展与论点有关的材料，以有力地论证观点。（３）论证过程中边叙边议。但是，无论怎样转化，都必须符合材料向议论文转化的基本要求。
４、例文分析

阅读《窗的启示》，学生评价始发叙述。
阅读《要全面的看问题》，学生评价始发叙述。

5、练习：
A、这是日前发生在中国台湾的一个真实故事。台湾高雄一位37岁的妇女，借由人工受孕，将实现做母亲的心愿。可是就在她怀孕到第39周时，一场突发的大火宣告了不幸的降临。当她被救出火场送往临近的高雄医科大学附属医院时，已没有了呼吸和心跳，周身都被烧焦。然而让医护人员倍感惊异的是——她的身体呈曲弓状，双手紧紧护住隆起的腹部，状似保护腹中的胎儿。医生扳开她焦黑的尸体后，赫然发现她的肚皮依然完好白晰。

此时她已死去半个多小时，但她腹中的胎儿却还有心跳。于是她很快被转到妇产科，医生立即为她施行体外按摩，帮助胎儿的脐带血液流动，并马上进行剖腹生产。约半小时后，胎儿终于取出了，竟然是个健康白胖、安然无恙的男婴。

这的确是一个奇迹。但这个奇迹只有一个名字，那就是——母亲！

以“母爱是最无私的”为观点转述材料。
B、据《扬子晚报》4月23日报道，22日，南京三中举行了成人宣誓仪式，仪式上，学校公布了一份特殊的账单。

“出生：2000元；奶粉：约3600元；小学6年学杂费：约3600元……合计：约76380元。”这是三中对本校100名高三学生进行的调查，让他们估算自己的“成长成本”，孩子们估算约为76380元。但令孩子们吃惊的是，家长却认为，在这18年中，他们对孩子的有形投入竟然达到了10万，这与孩子们自己的估算相差了2万多。在调查中，过半的家庭月收入都只有一两千元。
请以“成人意味着责任”为观点转述材料。

（连接观点参考：父母在我们身上倾注的绝不只是金钱，还有更宝贵的爱，这是不能用物质和金钱去衡量的。这份“特殊账单”对我们是个教育，它让我们认识到肩上沉重的责任，家庭责任、社会责任。）
（二）连接句
学生阅读P30页《学会使用连接句》部分，然后回答：

1、什么是连接句？
学生用自己的话回答。（使材料和观点有效地对接起来的句子）
连接句的作用：穿针引线，锁定论述的重点。
2、 写连接句的方法：

研究例句③④，要求找出连接句，并分析其使用的方法。
假设；引用；类比；设问；反问。
3、材料和议论的连接应注意以下几点：
（1）要善于运用“始发叙述”。
(2) 要学会使用“连接句”。
（3）要灵活处理材料
4、例文分析：找出《要全面地看问题》的连接句并分析理解。
5、练习：
（1）、完成P33页《写作实践》中一、三题练习。
（2）、补充练习（选择完成）

A、阅读下面材料，按要求作文。
二十世纪初，一位美国的意大利移民弗兰克经过艰苦的积蓄终于开办了一家小银行，但一次意外使他破产了，储户也失去了存款。当他拖着妻子和四个儿女从头开始的时候，他决定要偿还那笔天文数字般的存款。所有的人都劝他：“你为什么要这样做呢？这件事你是没有责任的。”但他回答说：“是的，在法律上也许我没有，但在道义上我是有责任的。我应该还钱。”偿还的代价是他和家人三十九年的艰苦生活。他寄出最后一笔“债务”时，轻叹道：“现在我终于无债一身轻了。”
他用一生的辛酸和汗水完成了他的责任，却给世界留下了一笔真正的财富。
读了上面的材料，你一定会有许多感触，请确立观点并转述材料，写好连接句。
B、2002年10月27日，卢拉当选巴西第四十任总统，这位工人出身的劳工党候选人，只读过5年小学。许多传记作家都想揭开卢拉的成功之谜，但卢拉从没安排过与此有关的采访。

前不久，卢拉总统前往一个名叫卡巴的小镇视察，该镇的小学请他带领学生上一节早读课，由于邀请他的那个班有一位盲童，卢拉总统欣然同意。

卢拉总统领读的是一篇题为《我的第一任老师》的课文。读完后，盲童怯怯地问了这么一个问题：总统，您的第一任老师是谁？卢拉总统沉思了片刻，讲了这么一个故事——

也是像你们这么大的时候，我放学回家。在准备开门的时候，钥匙找不到了。返回学校去找，没有；去问同学，同学也都没见到。当时我父母不在家，要星期天才能回来。怎么办呢？我找来一枚别针，想钩开那把锁，可弄不开。于是我转到房子的后面，想从窗子爬进去，可是窗子是从里面关死的，不砸坏玻璃就无法进去。怎么办？就在我准备爬上房顶，从天窗里跳进去的时候，邻居博尔巴先生看到了我。

“你想干什么，小伙子？”“我的钥匙丢了，我无法从门里进去。”我说。“你就不能想点办法吗？”他问。“我已经想尽了所有的办法。”我回答。“你没有想尽所有的办法，至少你没有请求我的帮助。”说着，他从口袋里掏出钥匙，把门打开了。

当时，我一下愣住了。原来，我妈妈在他家留了一把我家的钥匙。你如果问我，谁是我的第一任老师，我认为是博尔巴先生。

从此，卢拉总统的故事就传开了，也许不会再有人对一个只有小学文化的人当选总统感到惊奇了。

C、阅读下面的材料：
（1）确定你要论述的观点，然后用“连接句”将材料与你的观点连接。
（2）这则材料是发生在韩国的事件，请你找出发生在中国的、可以和这则材料一起运用到你的观点下的事件。（观点参考：“具有社会责任感是国民高素质的标志”） 

长跪谢罪的艺人与失德自裁的经理
李成延是韩国著名演员，2004年，她和签约公司宣布了拍摄《慰安妇写真》的计划，并公开了部分以“从军慰安妇”为题材的裸体照片。谁知立刻引起轩然大波，网上的激烈谴责之声铺天盖地而来，慰安妇出身的老妪和众多女性团体更是强烈声讨。面对巨大的社会压力，李成延赶紧举行记者招待会，以泪洗面，表示痛悔，宣布“我将终止一切演艺活动”。签约公司负责人朴智友除削发赔罪外，还和李成延一道在慰安妇老人面前朗读道歉声明，并跪地谢罪。旋即，李成延又来到京畿道光州市“日本军慰安妇历史馆”再次跪地谢罪。遭慰安妇老人拒绝后，只得长跪不起，反复恳求原谅。
“慰安妇裸照”的风波，充分证明了韩国民族在大是大非前的一心一德，无比严肃，  绝不苟且，因此，有人联想到几年前演员赵薇身穿日本“军旗装”招摇舞台之事，在同样的谴责声讨中她却几乎没有像样的悔罪行动，依然大红大紫，所以，网上一致的声音是，不能像韩国那样处理赵薇，宽容的背后潜藏着的是国民原则观念的淡薄。
在韩国，还有这样一件事。专门生产饺子的“景象公司”，被食品医药安全厅检查发现，他们用腌泡菜所剩的腐烂且病菌超标的萝卜等下脚料制作“劣质馅”饺子，丑闻顿时震惊了全国，民众极为愤慨。35岁的公司总经理，遂在写下劝同行走正道的遗书后投江自尽；无独有偶的是，三个月前，日本23个县爆发“禽流感”，原来是由于一家养鸡场将染病“毒鸡”悄悄送到屠宰场所致。事发后，养鸡场老板也是写下了无限自责的遗书，与妻子双双缢死树上。他们是罪人，然而没有畏罪潜逃，没有百般抵赖，他们在最后关头选择了诚恳，用宝贵的生命表示了忏悔。所以，他们令人肃然起敬。
我国那些丧尽天良的不法商家，是不是也应该拷问拷问自己的灵魂。
D、节俭也是资源

在世界各国，节约已经成为一种潮流，一些国家保护资源的意识已经融入每个人生活中的每一个细节。也许有人会说，节约是生产力低下的产物，在物质日益丰富的今天，重提节约似乎不太合乎时宜；还有人会问，消费是刺激生产的牵引机，是现代化列车不可缺少的火车头，倡导向节约型社会转型将会造成生产停滞不前、市场不旺，事实上这种认识是片面的。从去年开始的席卷全国的能源紧张态势，让越来越多的人明显感受到中国经济正饱受资源短缺的约束之痛，这是一个非常危险的信号。

对于每一名国人来说，我们手中都紧握着珍贵的“资源”：如果13亿人每人少用一双一次性木筷，意味着成千上万亩森林免遭砍伐厄运；假若采用节能光源，照明用电量将下降60%，一年可节约740亿千瓦时电能，相当于节约2989万吨标准煤。可见，珍惜和节约资源，成之毁之，爱之损之都在于每个人的行动之中。
教学后记：
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