《命名记》教案
教学目标： 

1、理解文章的思想内容，体味重点句子的含义。 

2、体会王鼎钧幽默的散文语言特点，沉潜幽微，寓意耐人索解。 

教学重点：课文思想内容、妙趣横生的文字的理解。 

教学过程： 

一、 导入：王鼎钧被誉为台湾散文“崛起的山梁”、“一代中国人的眼睛”。  

说说这作者：王鼎钧，1925年生，山东临沂人。日本侵华期间，山东沦陷，离家当流亡学生，辗转安徽、河南、陕西各地，此段经历形成写作动机及早期作品内容。1949年到台湾，先后在广播、电视、报纸副刊工作，并在中国文化学院教授新闻写作。其间在《中国时报》担任专栏主笔，为20世纪50年代及60年代台湾重要的杂文作家，70—90年代台湾散文的扛鼎人物。1978年赴美，在新泽西州西东大学担任双语教材编辑。1990年退休。曾从事诗歌、小说、剧本、评论等各种文体写作，最后定位于散文。 

王鼎钧在台湾为身体力行将小说与戏剧技巧融入散文的代表人物，对文体的混合有首开风气之功。他自称“在媒体间忘返、在媒体中忘倦”，发现媒体特性处处影响文学作品之形式及内容，发为论述，促进媒体及文学之圆满合作，亦主张作家对报纸广播电视不能过分依赖，在当时皆言人所未言。他关于文学的论述得深入浅出、化难为易之三昧，可读性高，可谓雅俗共赏。王鼎钧的文学生命十分丰富。论时代，他历经抗战、内战、台北时期和纽约时期；论文学潮流，眼见写实主义挂帅、现代主义挂帅到后现代。文学发展的道路曲折，有左翼导向、党部导向、学院导向、本土导向和市场导向几个阶段，兼收并蓄，取精用宏，以“良工式古不违时”自我经营，颇耐时潮淘洗。  

王鼎钧曾获得台北中国文艺协会文艺奖章、台北中山文艺奖章、台北行政院优良图书金鼎奖、《中国时报》文学奖、吴鲁芹散文奖。他的早期作品追求写实，20世纪60年代受到现代主义影响，作品风格数变。题材一贯关怀大众苍生，感受时代苦难。为人性喜独处冥思，作品亦沉潜幽微，寓意耐人索解。为基督教徒，佛经读者，有志以佛理补基督教义之不足，用以诠释人生，建构作品；被誉为台湾散文“崛起的山梁”、“一代中国人的眼睛”。  

作品：有散文《人生三书》（《开放的人生》、《人生试金石》、《我们现代人》，大林出版社）、《人生观察》（1965年1月，文星书店）、《长短调》（1965年9月，文星书店）、《世事与棋》（1969年10月，惊声文物公司）、《情人眼》（1970年12月，大林书店）、《碎玻璃》（九歌出版社）、《灵感》（九歌出版社），小说《单身汉的体温》（1970年3月，大林出版社）、《透视》（大江出版社）、《王鼎钧自选集》（1975年，黎明文化事业公司）、《钟》（1980年，尔雅出版社）。写作技法《文路》、《讲理》、《作文七巧》及《作文十九问》,1976年曾主编《中国现代文学年选》（巨人出版社，台北）。  

二、看看这作者自个儿写的简介 

王鼎钧，山东临沂人。一生流亡，阅历不少，读书不多，文思不俗，勤奋不懈。正式写作由一九四九年算起，迄今未敢荒废，曾尝试评论、剧本、小说、诗、散文各种文体，自己最後定位於散文。已出版『左心房漩涡』等散文集十四种，其他十一种。在台湾为及早力行将小说戏剧技巧溶入散文之一人。诵前人『良工式古不违时』之句日求精进。为基督信徒，佛经读者，有志以佛理补基督教义之不足，用以诠释人生，建构作品。吾生有涯，而又才力不逮，常引为恨。曾仿佛家四弘誓愿作铭以励天下同文，铭曰：『文心无语誓愿通，文路无尽誓愿行，文境无上誓愿登，文运无常誓愿兴。』  

三、一个读了王鼎钧的散文的读者如是说 

我还记得那样的下午，在自家的院子里，在冬日的余辉下，我被那样的字句一一敲打，那样的气度，那样的冷，我看到了困囿许久的汉语夺路而出的可能性。真正的散文就是诗歌本身，以见证的名义，它们是同一条河流。 　  

　　这样的河流中，我看到，一个人在打捞他的历史。你是如此激动，我也仿若如是。一人一生，有情之眼却窥到了三生三世。你的过往已经成为你的烙印，而我，却在十字路口瞥见擦肩而过的惊动。那惊动中饱含撕裂的痛楚与弥合的失语。正是那样的失语中，你才被赋予了那样的语气。绝堤之水，且行且住。这是怎样的一种克制与放纵！不是你在说，而是你被说。于是那旋律绝美，闻者无不动容。当年我一昧倾心于那样的旋律，却忘记了是怎样的厚重才能承载它。那样的冬天，我在爱中起伏，我在哲思中呼吸，命运安排这样一本书浮现为韵脚，只为，值着那样的季节，灵魂正用蓝色的笔触使得那孤寂之星更加地幽蓝。  

四、认认这些字这些 

揣摩 自忖 不知轻重 喧宾夺主 

轻佻 羊圈 鴂舌之人 恍然大悟 

腼腆 震动 起承转合 千奇百怪 

精致 膝盖 四通八达 视野开阔  

名讳 觅食 

黯然 镂刻 

荆棘 倚着 

五、这妙趣横生的文字，读一读，品一品。 

1.话犹未了，她尖尖的手指早把红色的封套倒提起来，钞票像一条小鱼滑出来，钻进了老崔的掌中，没有水声，只有轻微的震动。孔老师还能享受这种震动，比美在音乐会上捉住乐声。 

赏析：这个“倒提” 既幽默又形象，把空老师生怕沾染这礼物的小心翼翼的滑稽模样给写活了，而用小鱼比喻钞票更是鲜嫩秀气，而将孔老师巧妙解脱困境如释重负的心情比作享受音乐会美妙的音乐，既形象又美妙，让人发出会心的微笑。 

2.最后，孔老师捏着空空的封套，捏得它张开了大口，朝地面呕吐，却没有任何东西可以吐出来。她几乎拿着封套当酒杯，对着同席人照了又照，表示这杯酒确已干了。 

赏析：这段文字用了拟人和类比，形象生动地将空老师的动作和心理都活灵活现地写了出来。将封套当酒杯的譬喻更是奇妙，形象而精妙地将孔老师的光明磊落写得生动逼真而富于幽默。 

※类似的珍珠还有很多，请欣赏，如： 

1.校里校外，前街后街，萝卜头儿满地滚，没有自己园里种的那一颗。 

作者将自己的孩子比作自家种的萝卜头，不禁让人莞尔。读起来又亲切又幽默。 

2.校长正像个牧人似的，站在大门口，微笑检视羊群入圈。 

作者将校长当牧人来写，将学生当羊，既形象又幽默，校长对孩子们的关爱和期望就如牧羊人对羊的深切关爱和期望，这种无言的和谐的深切的爱就通过鲜活的文字表达出来，犹如三月春风扑面而来，满眼满地都是。 

3.自己的家在望，绕着房子跑了一圈，前门只见蝴蝶 ，后门石阶上只有松鼠。 

作者写自己找不儿子，却隐而不说，而将视线转移到其他事物上，这种留白的艺术如国画里面的虚写，既写出事实，又增加空间感，读来趣味横生。 

4.老崔此时望见儿子，内心特别喜悦，觉得儿子如在地平线外冉冉升起，脚步沾地。觉得儿子在阳光镂刻下身体发肤无不精致。觉得他翩翩如恋枝之蝶，依依如觅食之鼠。 

 将喜悦写得如此精致也算是一种极致了，生动形象的比喻，贴切新奇，所选喻体如“恋枝之蝶”、“觅食之鼠”恰当又形象地形容归家的儿子，略微夸张的语气和用词读来令人拍案叫绝。 

※类似的彩贝还有很多，你还能采撷到几颗？ 

1.孩子的自尊心在动摇，得赶快伸手扶住。 

2.乖乖，一串爆竹点着了，节奏也不过如此。 

3.3个观众在最恰当的时候，以最恰当的力气鼓了掌。 

4.“阿麻”，谐音“阿妈”，岂可以做一个男人 一生的符号？ 

5.别人的孩子犯了他祖父的名讳，他高兴个什么劲儿？ 

六、找一找，写一写。 

请针对家庭、班级、学校、社会上的某种现象，写一段幽默的话，字数在150左右。 

1.写家庭中的幽默。如：品茶、炒菜、吵架等。 

2.写班级中的幽默。如：迟到、回答、考试等。 

3.写学校中的幽默。如：早操、饭堂、单车等。 

4.写社会中的幽默。如：逛街、补鞋、等车等。 

七、说说幽默的语言。 

幽默的语言，没有直接说出来的，而是用曲折、含蓄的方式表达，使人一想而悟。从效果看，使人一听就觉得说法出奇，出乎意料才觉有趣。但虽出奇，却也合情理。出奇自然是一种矛盾，是人的主观想法和客观现实的矛盾。但其中又有合情合理之处，便是矛盾中又有所协调，可以理解。  

（一）幽默语言示例。 

1.相声大师侯宝林练书法，他的闲章刻的是“一户侯”。在封建王朝被封为侯爵，食万户，称“万户侯”。侯宝林却发明出个“一户侯”来。他姓侯，并非侯爵，却是一户姓侯的。这“侯”字双关，是巧合的幽默。 

2.在“文化大革命”中，报社有一位干部回到工作岗位后向“革命小将”致谢说：“多谢革命造反派对我的帮助，包括文的帮助和武的帮助。”听众有暗笑者。因为所谓“武的帮助”是挨拳打脚踢。  

3.夜空一颗流星划过，我连忙许了心愿，希望你能变漂亮些，谁知刚许完心愿，流星“嗖”地返回来，对我说：大哥！诚心为难我是不是？ 

4.你知道我们的友谊对我充满了丰富的含义，你哭的时候我也哭，你笑的时候我也笑，当你从高楼跳出去，我也会毫不犹豫地探出头去：“哇塞！不死才怪！” 

5.拉面店柜台前，一位漂亮女孩正排队等候。到她时，拉面师傅问：你要粗的还是细的？女孩答：你拉什么我就吃什么。  

6.一位张先生离开了公司人事部，有一天去酒吧，调酒师说：张先生，听说您最近不干人事啦？！张先生听了大慌，调酒师忙改口，听说您不在人事啦？！ 

（二）展示你找到的幽默语言。 

1.抗日战争胜利后，著名国画大师张大千要从上海返回四川老家。行前，他的学生糜耕云设宴为大师饯行。这次宴会邀请了梅兰芳等社会名流出席。宴会伊始，张大千先生向梅兰芳敬酒时说： “ 梅先生，你是君子，我是小人，我先敬你一杯。 ” 梅兰芳不解其意，忙含笑问： “ 此作何解？ ” 大千先生笑着答道： “ 你是君子 —— 动口，我是小人 —— 动手。 ” 张大千先生的幽默引得宾客为之大笑。  

（三）这样用用语言，或许可以幽默。 

1 ．妙语双关，一箭双雕。在特定的语言环境里，利用词的多义、同音和同形的条件，用一个词语去关联两种不同的事物，使语句具有双重的意义。比如《刘三姐》里写刘三姐与三个秀才对歌，刘三姐唱道： “ 姓陶不见桃结果，姓李不见李花开，姓罗不见锣鼓响，三个蠢才地里来。 ” 这是谐音双关。刘三姐指姓陶说 “ 桃结果 ” 的桃，指姓李说 “ 李开花的李，指姓罗说 “ 锣鼓响 ” 的罗；说不见 “ 桃结果 ” 、 “ 李花开 ” 、 “ 锣鼓响 ” ，就是指陶、李、罗三位秀才没本事，不是赛歌的对手。这是利用双关语来进行讽刺。  

2 ．对比。用对比云揭示事物的不一致性，造成幽默的效果。甲对乙说： “ 丙这个人什么都不缺，除了美德和才干。 ” 实际上是说丙无德无才。  

3 ．正话反说。用与本意相反的话来表达本意。毛泽东同志在《 “ 友谊 ” ，还是侵略？》一文里驳斥美国的艾奇逊：美帝国主义帮助蒋介石 “ 杀死几百万中国人，不为别的，第一为了门户开放，第二为了尊重中国行政和领土完整，第三为了反对任何外国控制中国。 ” 这是反话，其本意是说美帝国主义是为了侵略中国，瓜分中国，控制中国。  

4 ．简语繁说，画蛇添足。有的人说话很俏皮，别人问他每月工资多少元，他回答说： “ 八百五十大毛。 ” 本来他的基本工资是 85 元，他故意把元换成以角为计算单位，将绝对数增大。  

5 ．歇后语。歇后语运用得好，也是很幽默的。比如人们常说的： “ 这个人真是和尚打伞 —— 无法无天。 ”“ 下雨天出太阳 —— 假晴假义。 ” 这两句话中的 “ 无法 ” 是 “ 无发 ” 的谐音， “ 假睛 ” 是 “ 假情 ” 的谐音。歇后语一般只需把前半截的比方说出来，将后半截的解释隐去，让对方自己去体会。 

6 ．比喻。利用形象的比喻来说明事物的性质，使语言既幽默又生动。有人问一位采购员说：采购工作好不好？他这样回答： “ 出门是兔子，办事是孙子，回来是骆驼。 ”“ 兔子 ” 是指出门为了抢时间赶车赶船跑得快； “ 孙子 ” 是指为了买到所需货物不惜请客送礼，低头哈腰地向人家求情； “ 骆驼 ” 是指回来的时候不仅要办好货物托运还要给老婆孩子买东西，负载很重。他用形象的比喻说明采购工作是个吃苦受累的活。  

7 ．倒置。将语言倒置也是一种幽默的方法。比如这样说： “ 你命好，有儿子孝顺；我呢？我得孝顺儿子。 ” 这种语义的倒置产生了强烈的幽默效果。 　 

8 ．采用逻辑的推断法。假定对方的观点正确，推论出荒唐可笑的结论来。有一则《巧媳妇》的湖南民间故事：巧姑很聪明能干。她公公张老汉为有这样的媳妇而高兴，就在大门上划了几个大宇： “ 万事不求人 ” 。知府老爷看见了，觉得张老汉不把他放在眼里，就派人去把老汉抓来，要张老汉在三天内办三件事，其中一件是：找出一头大公牛生的牛犊。过了三天，知府来了，要张老汉出来拜见。巧姑走上前说： “ 禀大人，我公公没在家。 ” 知府喝道： “ 他敢逃跑。 ” 巧姑道： “ 他没有逃，是生孩子去了。 ” 知府奇怪，说： “ 世上只有女人生孩子，哪有男人也生孩子的？ ” 巧姑马上反驳： “ 既然男人不能生孩子，为什么又要公牛王生牛犊呢？ ” 知府一时无言以对，只好说： “ 这件事不要他办了。 ” 知府要张公公办的另外两件东西，也都被巧姑驳回去了。巧姑是这样推理的：如果大公牛能生牛犊，那么男人就能生孩子（所以她说公公生孩子去了）。而知府否定男人能生孩子，巧姑就根据知府的这个否定推出结论：既然男人不能生孩子，公牛又怎能生牛犊呢？巧姑的反驳幽默、辛辣、有力。 　　 

有时可以倒引对方荒谬的话来回敬对方：有一位老师对吵闹不休的女学生说： “ 两个女人等于一千只鸭子。 ” 把女人比作鸭子这是荒谬的。这女生见师母来了，就报告老师说： “ 老师，有五百只鸭子找您。 ” 弄得她老师很尴尬。 

 9 ．含而不露，话中有话意在言外。一位青年到某杂志编辑部送稿，编辑看了之后问他： “ 这篇小说是你自己写的吗？ ” 青年回答： “ 是我自己写的，我构思了一个月的时间，整整坐了两天才写出来，写作真苦！ ” 编辑故作惊讶地说： “ 啊，伟大的契诃夫先生，您什么时候复活了啊！ ” 青年的小说是抄袭的赝品，他听了编辑的话顿时满面羞愧，内疚地离开了编辑部。  

10 ．同样的语言用到不同时代的语言环境或不同时代的人身上，会取得幽默的效果。比如，有些戏剧小品写古代人讲现代人的话，观众听起来不禁哄堂大笑。你写现在的青年恋人到 “ 卡拉 OK” 去玩，大家不觉得可笑；如果你搞 “ 新编《西厢记》 ” ，写张生对崔莺莺说： “ 小姐，今晚我们到 ‘ 卡拉 OK’ 去跳舞好吗？ ” 观众就会忍不住笑起来。因为，现在的语言与古代的语言环境反差很大，把两者扯在一起，使人感到滑稽可笑。  

 11 ．适当运用行业语，使谈话或文章活泼、幽默。我国著名的散文家秦牧，面对自己的成就和荣誉曾感叹地说： “ 世界上的人和事，四舍五入者多矣，我便是有幸得五入的人。 ”“ 四舍五入 ” 是数学术语，用在这句话里，含蓄地表达了秦牧的谦逊，显得幽默大度。又如，中苏关系恢复之前，戈尔巴乔夫表示要与中国恢复正常睦邻友好关系，邓小平同志提出在三个前提条件下才能实现。外电对此评论是 “ 戈尔巴乔夫放出试探性气球 ” ， “ 北京把球又踢给了莫斯科 ” 。这里运用 “ 气球 ” 、 “ 踢球 ” 等术语，把严肃的政治问题、外交问题说得既轻松又幽默。  

12 ．偷换概念，利用违反同一律的错误，也使谈吐幽默、风趣。鲁迅先生有一篇杂文写道：  

A ： B ，我们当你是一个可靠的人，所以几种关于革命的事情，都没有瞒了你。你怎么竟向敌人告密去了？  

B ：岂有此理！怎么是告密！我说出来，是因为他们问了我呀。  

A ：你不能推说不知道吗？  

B ：什么话！我一生没有说过谎，我不是这种靠不住的人！  

　　在这段对话里， B 偷换了 “ 可靠的人 ” 这一概念，把它变成了是指 “ 从来不说谎 ” ，其中包括向敌人说实话（告密）。鲁迅写 B 偷换概念，为己辩护，正是为了有力地讽刺和揭露叛徒的丑恶嘴脸。  

八、说说命名这事儿。 

起名字要从字义、字音、字形、习俗等多个方面考虑，这是一般要求与规则，甚至还要讲究全息取名原则。 

 课文中的老崔在美国取名字经历了一些曲折，反映了中西文化的差异。课后同学们可以就取名这话题探究一下，这里单说说中国取名字须注意的几个事项。 

1. 忌讳祖先和先贤的名字  

 汉族起名，一般避祖先的名号。其一是汉族传统极讲辈分。以祖先名字为名，打扰了辈分的排序,会被视为祖先的不敬。其二是由于汉族的特殊性决定的。汉姓，首先是承继父姓，然后起一个本人的名字，而某些少数民族或外国人，有本名、父名或本名加母姓、父姓。如法国人的姓名通常为三 段，即本名，加母姓，加父姓。如果汉姓名的在承继了父姓以后，再加上祖先 的名字，那么两者就没有丝毫区别了，这样你根本无从分辨李四这个人到底是 爷爷还是儿子了。 在封建制度下，人们不仅要“尊祖敬宗”，而且要奉为至尊，即使直呼君主的名字也是大逆不道，清代的雍正、乾隆时，仅凭这一条就可以处人死罪并殃及九族。于是这种忌讳便被称为“国讳”。但就现代人而言，仅就名论，一般不以伟人、名人的名字为名。但有人因崇敬某一伟人或名人，特意取其名为名。如李大林、张大钊，便是取李大钊、斯大林之名为名。当然姓赵、姓关的人，也不应以“子龙”和“云长”为名了，否则便会今古不分。 

2. 忌讳生冷字  

 名字是供交际使用的，否则，名字就失去了存在的价值。当今的时代是计算机的时代，绝大多数计算机储存的汉字仅限于常用字。如果命名时，使用一些生僻字，一般人不认识，必须影响了人与人之间的交际。 

3.忌讳多音字  

 我国的姓氏多半属于单音字。也有个别姓氏属于多音字，如：乐字。这种姓氏显然在交际时会造成麻烦。如果说姓氏的多音是无可奈何的事实，那么名字的拟定是完全可以避免这种麻烦的。山东某地有一个学生名叫乐乐乐，老师上课时却不知该怎么叫他，老师居然让这个名字给难住了。这个名字的三个字都是多音字，可有八种读法，读者有兴趣可以自行排列一下。  

4. 忌讳姓名字体的单调重复  

 有些人命名，喜欢利用汉字的形体结构做文章。例如：石、磊、林、森、聂、耳这三个名字即是此例。有些人取名时喜欢将姓名用字的部首偏旁相同，并将此作为一种命名技巧来推广，如李季、张驰，这种技巧实际上不值得提倡。如果姓名三个字的部首偏旁完全相同，就会使人产生一种单调之感。特别是当你在书法签名时，就会更强烈地感觉到，偏旁部首相同的名字，如江浪涛、何信仁等，不论如何安排布局，都有一种呆板单调之感，不会产生点事纵逸、变化多姿、曲折交替，气韵贯注的美学效果。我们既然是用汉字取名，就不仅要考虑意义上高雅脱俗的抽象美，而且要注意书写时变化多姿的形象美。  

5.忌读“绕口”字  

 命名有时可以得用叠音的方法。例如：丁 丁、方 芳、辛欣等。如果不是叠音的姓名，名和姓的发音方法就要拉开一定的距离，否则，读起来不顺口，达不到的效果。有些名字读起来费劲、吃力，弄不好就会读错、听错。原因在于取名用字拗口，几乎成了“绕口令”，如沈既济、夏亚一、周啸潮、耿精忠、姜嘉锵、张昌商、胡楚父、陈云林、傅筑夫等。这些名字，有的连用两个同声母字，如亚一、姜嘉等。有的连用两个同韵字，如既济、夏亚、啸嘲、胡富、励芝等。前一种是双声，后一类是叠韵。有的三个字同韵，如张昌商、胡楚父、陈云林、傅筑夫等。所谓“绕口”字，主要是指双声字、叠韵字和同音字。 

6. 忌读不雅的谐音  

 有些人的名字，表面上看非常高雅，但由于读起来会与另外一些不雅的词句声音相同或相似，便很容易引起人们的嘲弄和谐谑，成为人们开玩笑的谈资，产生某种滑稽的喜剧效果。这种语词可分为两类：一是生活中某些熟语，一是贬义词。例如：宫岸菊（公安局）、蔡道（菜刀）、卢辉（炉灰）、何商（和尚）、陶华韵（桃花运）、李宗同（李总统）、汤虬（糖球）、包敏华（苞米花）等。  

 上述谐音使姓名显得不够严肃，不够庄重，在大庭广众之下容易授人以笑柄。另外有一些名字易被人误解为贬义词，如：白研良（白眼狼）、胡礼经（狐狸精）、沈晶柄（神经病）等。  

7. 忌讳过于时髦的字  

 在历史的任何阶段，总会涌现出一些极为时髦的字眼儿。如果命名时追逐这样的字，必然使人感到家长文化素质差，简单是俗不可耐，而且这样的名字，也容易重复。五十年代的“建国”，七十年代的“卫东”，可以说遍及大江南北；“李建国”、“马建国”、“陈建国”、“王卫东”、“刘卫东”、“赵卫东”……又可谓千人一面。 

8. 忌讳过于夸赞的字  

 名字好听与否，不在于用词多么华美，而在于用词用得恰当到好处。给男孩子起名，总是离不开豪、强、炎、猛、闯、刚等，虽然读起来刚强有力，但也容易使人联想到浑噩猛愣、放荡无检，使气任性，不拘礼法。 

 给女孩子命名却又总是在一些春兰、秋菊、珍珍、艳艳之类的词里绕圈子，但是如果把它们放到一定的文化氛围中，就会使人产生飘浮的感觉。如女子名字中常喜欢的花、萍、艳、桃、柳等字眼就是。花虽俏丽明艳一时，但 场风雨过后，就会零落成泥碾作尘。杨柳亦属柔软脆弱之物，成语中的柳性杨花、残花败柳等，就表示出对这种事物所具有的象征意味的情感评价。桃花令人引起红颜易衰的联想。萍与柳又都是飘零和离别的象征物。  

9. 大姓忌讳简单名字  

 目前我国人名出现单名热，而单名最大的弊端就是造成大量的重名现象。以四千个汉字计算，如果所有的人都使用单名，一个姓氏只能有四千个人使用单名，第四千零一个人就开始重名。这样，重名的概率必然大大增加。相反，我国尽管人多姓少，如果采用双名，如果避免使用时髦的字眼儿，避免使用滥调，重名的概率是很低的。 从审美效果看，双名无论是字形的搭配、字音的谐调还是字意的锤炼，都具有无法比拟的优越条件，至少它选择的余地比单名要大得多。  

九、有空就研究研究啦，说不定有意外的惊喜。 

1、请从生活中，或各类报刊书籍里，或者互联网上，至少找出三段幽默的文字材料，同学之间互相交流，体会幽默语言的特点。 

2、请从班级同学姓名中挑出一些，分析其中寄寓的含意和其命名技巧。 

3例《红楼梦》中姓名的寄寓的含意 

※“真（甄）假（贾）难⑴（冷）留（刘）”  

意味着四大家族一败涂地的悲惨下场。 

※曹雪芹的起名，可谓煞费苦心。钗、黛都和妇女妆扮有关，它们代表着两种不同类型的封建少女。“宝玉”二字，一分为二，“宝”字和“钗”相连，成了宝钗；“玉”字则和“黛”字相连，成了黛玉。这种设计，在相当程度上，概括了《红楼梦》中的情节：宝玉本钟情于黛玉，结果却与宝钗联姻。妙玉和宝玉，在思想性格上有极其相似之处，故两人都有一个“玉”字，妙玉成了宝玉的一面镜子。  

※甄士隐和贾雨村  

“真事隐（去）”“假语存（言）”  

※贾政是“假正（经）”，是满嘴“仁义道德”的伪君子。  

※贾宝玉则是“假宝玉”，是一块具有反叛精神的“真顽石”。  

※贾链的名字则更直接暴露了其本质“假廉”，是个不知廉耻的荒淫之徒。  

※王熙凤是“枉”为（言语、秉性）“犀”利“锋”快的女人。  

※“元春、迎春、探春、惜春”四姐妹的首字理解成“原应叹息”，感叹四人短暂的青春年华，也有人将这四个字理解成“原因探析”  

※茶名“千红一窟（哭）”，酒名“万艳同杯（悲）”，已隐指书中女子皆为悲剧。  

※秦可卿则是“情可钦（亲）”，※袭人是“戏”子（蒋玉函）的“人”。 

※平儿是“瓶儿（摆设）”，※地名“青埂峰”则是“情根峰”等等  

※英莲 香菱（宝钗改） 秋菱（夏金桂改）――（应怜，相怜，求怜） 

※娇杏（侥幸）霍启（祸起） 英莲（应怜）冯渊（逢冤）秦钟 “情种”卜世人“不是人”， 

詹光“沾光” 

