《消息：带着露珠的新闻》教案

教学目标

一、了解消息的特点和结构形式，学会迅速抓住消息的主要信息。

二、培养新闻意识和对社会生活的敏感。

三、能够运用所学的知识、撰写各类消息。

四、体会消息精练、简洁的语言特点，并在新闻写作中加以运用。

教学过程

一、消息的定义

对新近发生或发现的有新闻价值和社会意义的事实的迅速及时、简明扼要的报道，这样一种新闻文体，即是消息。因其在新闻诸文体中使用频率最高，使用数量最多，是新闻报道中最常用的文体，故人们常把消息称为新闻。狭义的新闻即指消息。

二、消息的标志

1、消息的标志

就像刚出炉的面包一样，消息需要有详细的“生产时间”来告诉你他的新鲜程度，同时也需要有“生产厂商和和生产地”来向你做品质保证——这些信息，就全部呈现在“消息头”里了。而消息头，也就成为一则消息有别于其他新闻体裁最显著的标志。

消息头标明了消息发出的单位、地点、时间，一般要用括号或者以显著字体标出，放在消息的开头。消息头又可分为“本报讯”和“电头”两种。本报讯表示这则消息由报社记者或者通讯员采写的，一般格式为“本报X地X月X日专讯（或专电）”，“电头”则表示这个消息一般是由通讯社采写的，一般格式是“XX社X地X月X日电”。

2、相关知识小链结

通讯社：在一国或世界各地采集、撰写和播发新闻，供报纸、期刊、广播电台、电视台、政府机构和其他用户采用的组织。（世界上最权威的工具书之一——《不列颠百科全书》（2005））

通讯社一般分为国际通讯社和国内通讯社，也有的在一家通讯社内分国际部和国内部。

世界著名的通讯社：美联社(AP)、路透社（Reuters）、法新社(AFP)、合众国际社、塔斯社－俄通社、新华社等。

我国现有两家通讯社，新华社是面向全世界的通讯社。中国新闻社是面向海外华人、港澳同胞的通讯社。

三、消息的特点

1．迅速、及时

客观世界时刻都在变化，新的事物和新的事件层出不穷。消息就是要在最快的时间内，报道这些变化；同时，在当今社会中，人们也迫切需要大量有用的新的信息，以适应客观世界的发展变化，跟上社会、时代发展的步伐。消息为人们提供了最迅捷的了解世界的窗口和沟通社会的桥梁。

2．简明扼要

消息不同于其他的新闻体裁，它力求简要、概括地将新闻事实传达给读者。而不是提供全面、深层次的或分析性的信息。表现在文字上，是尽可能的精要、简练；在事实报道上，突出重点，不拖泥带水。

3．用事实说话

我们只能从消息中读到事实，却看不到报道者明显的态度、立场或者评论。这也就是传统理论所强调的“事实和观点分开”。所以消息一般以叙述为主要表达方式，以冷静客观的风格见长，较少出现直接的抒情或者议论，这样既可以尽可能减少主观色彩，又可以保证在有限篇幅中提供大量的信息量。当然，纯粹客观，或者说零度的情感是不可能的，很多时候，事实选择和语言运用中往往暗含着报导者的主观倾向。即提供新闻事实给读者，让读者从中了解信息，体会新闻报道者的价值取向和态度。

前文已述及新闻体三个最基本的特征，即真实性、及时性和公开性。消息作为新闻体之一种，自然也具备这三个特征。而且消息在新闻体诸体裁中，时效性是最强的，对“时间新”的要求最高，要求争分抢秒，迅速完稿，“立马可待”。但除此之外，它还有自己的“个性”：以叙述为主要表达方式、简明扼要。

四、消息的种类：

1.动态消息：它是迅速而准确地报道新近发生的国际、国内重大事件、重要的活动和各项建设中最新出现的新情况、新动态、新成就、新问题的一种文体。它是报纸上使用最多的一类。

2.典型消息：也叫经验消息，它是对一些具体部门、单位、行业的典型经验、成功做法集中报道的一种文体。这种消息是在介绍经验、做法之后，总结经验，揭示规律，以达到以点带面，推动工作的目的。如《一切依靠群众自己的创造——首钢十年改革的一条基本经验》（《人民日报》）1988年12月26日）。

3.综合消息：是把发生在不同地点、不同单位、各具特色、性质相同的事实综合在一起，并体现一个主题的报道。它的特点是在综合、概括事实的基础上，进行分析，提出见解，揭示规律。如《滥砍树木南亚三国水灾仍频，亡羊补牢印北方帮助员植树》（《光明日报》1993年7月25日）。

4.述评消息：又称“记者述评”、“新闻述评”。是一种兼有消息与评论作用的新闻。它是在陈述事实的基础上，穿插评论或抒发感慨，从而分析说明所报道事实的本质和意义。它的特点是边叙边评，要求以国家的方针政策为依据，针对事实进行评说，要观点正确，评论得当。如《分清主流与支流，莫把“开头”当“过头”》（《辽宁日报》 1979年5月）。

五、消息的结构：

消息的结构通常指两个方面的意思。一是指消息的构成，即一篇消息稿内容上的结构成分，一般由标题、消息头、导语、主体、背景、结尾几部分组成。二是指消息的结构形式，即作者对已过滤的新闻材料进行总体性安排或布局的方式，消息的结构形式主要有以下几种：倒金字塔式、时间顺序式、提要式、总分式、场面转换式、因果式、对比式、积累兴越式、散文式等。

（一）消息的构成部分。

一般消息都由标题、导语、主体、结尾四部分构成。哪些材料放在导语，哪些材料安排在主体，怎样点题，怎样结尾，背景材料如何穿插，段落如何划分，都要统一考虑，统一布局，做到层次清楚，逻辑谨严。

1.标题

（1）消息的标题的作用：

一是导受。即可吸引受众注意，引导受众获取自己喜爱和需要的信息，使读者在最短的时间里获取所需的信息。随着生活节奏的加快，“标题受众”越来越多。

二是导向。标题往往要选择事实，揭示和评价事实，自然寓有记者（或媒体）的态度和观点。版面中，对标题的设置（如字号、字体、位置等）往往也寓有立场和态度。

三是美化和序化。作为版面元素之一，消息标题可使版面美化，亦可使版面内容井然有序。

（2）消息的标题的类型：

眉题（又称引题、肩题）、正题（又称主题、母题）和副题（又称辅题、子题）。

出现在报刊上有如下几种情况：

①三行标题。

中间一行是正题，是标题的核心，用来揭示主题或提示重要事实；正题上面一行是眉题，用来引出正题，说明事实，交代背景，烘托气氛，揭示含义；正题的下面一行是副标题，用来补充说明情况或说明正题或依据。如：

第一位在奥运会上破举重世界纪录的中国选手（眉题）

唐灵生堪称举坛金刚（正题）

力举170公斤“忘情”地挺立10秒钟，赢得满堂掌声（幅题）

②双行标题。

A 出现正题和眉题。如：

榜上无名    脚下有路（眉题）

青工董云峰业余发明获两项专利（正题）

B 出现正题和副题。如：

澳门回家了（正题）

中葡两国政府澳门政权交接仪式隆重举行（副题）

③单行标题。单行标题只有正题。如：

台北法院裁定释放陈水扁并限制其出境

（3）消息标题写作的要求：生动、准确、凝炼和鲜明。

消息标题要力求以优美的形式吸引读者，故应讲求生动性。方法很多，如运用修辞手法；引用诗词或名言警句、方言民谚等。

准确是消息标题写作的最基本要求。一是准确概括、反映新闻事实；二是要准确评价事实；三是运用语言要准确。

凝炼就是要简洁明了地传达出消息的内涵。要用点晴之笔，剔浮词，去空话，以最少的文字传达最准确的信息。

标题态度鲜明，即指标题报告事实有鲜明的倾向性，笔下带有感情。标题在报道真的、善的、美的事件和现象时，欣喜之态跃然纸上；披露假的、丑的、恶的事件和现象时，则愤懑之情溢于笔端。

优秀的标题举例：

A、 云南白猴找新娘

B、 “斗牛士”“三剑刺倒“北极熊”（主题）

西班牙完胜进决赛（副题）

C、 一窝“油老鼠”落网（主题）

刘泽云等盗卖套购石油案即将起诉（副题）

D、 春雨催花花竞放   茶香熏人人自来（主题）

记上海国际茶文化节开幕式（副题）

E、工程师三代破屋两间     副局长一家新房四套（主题）

市有关部门的调查结果竟是“分配基本合理” （副题）

F、 会翁之意不在会，在乎山水之间也（引题）

青岛会议知多少，请看会议一览表（主题）

G、 庙内出家称僧   庙外租房做贼（引题）

一和尚犯案被警方收审（主题）

H、 世界羊绒看中国  中国羊绒看清河（引题）

清河成为我国最大羊绒基地（主题）

I、 八宝粥中多一“宝”  竟是尖锐玻璃碴

J、 城门失火  殃及池鱼（主题）

制裁南斯拉夫使其邻国付出严重代价（副题）

K、 乡人具米酒  邀客到田家（主题）

华西农村旅游中心首次接待外国旅游者（副题）

L、 妻子——不判离婚就自杀

丈夫——判了离婚就杀人（以上引题）

法院怎么办？（主题）

M、 最强烈抗议北约轰炸我驻南斯拉夫使馆（引题）

我国政府发表严正声明（主题）

以美国为首的北约必须对此承担全部责任  

中国政府保留采取进一步措施的权利（副题）

    （1999年5月9日《人民日报》）

（这一则标题引题交代背景，副题对主题作具体补充和说明。主题的“严正声明”，引题的“最强烈抗议”以及副题的“必须对此承担全部责任”，都鲜明地表现了报纸的立场和态度。）

失误标题举例：

A、努力提高中华民族的科学文化素质

我校2000余名新生入学

（以偏概全，小题大做）

B、拳击卫冕战将在中国举行

霍利菲尔德要来揍人

（把拳击比赛称作“揍人”，粗鲁。）

C、不恋天南海北”主动申请到“新西兰”

（谁也想不到“天南海北”是指天津、南京、上海、北京，“新西兰”是指新疆、西藏、甘肃。）

D、盖俊和女儿结婚不收彩礼

（盖俊和是一个人的名字，这里产生歧义。）

E、竟敢敲诈两会代表（难道一普通公民就可以被敲诈？）

F、“九辆汽车搞死亡之吻”（将一起严重交通事故说得如此轻佻，实不可取。）

G、西丰县基本杜绝拖欠教师工资现象

H、爹亲不如钱亲

里根惨遭儿女虐待（《科技文摘报》2000年3月1）

（但从内容看，这篇报道只是叙述了美国前总统里根的几个子女，他们因为母亲南希夫人不再给他们“零花钱”，因而很少再去探望父亲，“偶尔前往，也只作短暂停留，而探望老父的目的，往往是搜集一些可以写书或接受访问的资料。”“即使偶尔探望，也是出于敷衍之目的，板凳还未坐热、茶还未凉就已起身要告辞了。”如果仅凭这些，也只能说里根是遭到了儿女们的遗弃，所谓美国这位前总统“惨遭儿女虐待”的说法是不准确的，如此制题大概同样是出于耸人听闻的目的。）

2.导语

消息的导语，就是消息的第一段或第一句话。它是由消息中最新鲜、最主要的事实或精辟的议论组成，以吸引读者。平常所说的消息的结构是“倒金字塔”式，原因就在于此。

怎样写好导语呢？

一是新鲜的材料，突出消息的时效性；

二是最重要、最有影响力的材料，突出消息的新闻价值；

三是最有趣、最富戏剧性或人情味的材料，突出消息的接近性和趣味性。

在导语写作上，任何一名记者都无须想“这则消息需要一条某某式导语”。相反应该记住下面的忠告：“不必死记教科书中罗列的导语的名称。千万别问：‘上回我写的是哪类导语？’导语一定要同手头的消息丝丝入扣。”导语写作和做整篇文章是一样的道理，即只要我们愿意共工夫，从内容结构和语言技巧两方面努力琢磨、推敲，写出一条扎实漂亮的导语应该不会太难。

3.主体

（1）主体是消息的主要部分。它承接导语，阐述导语所揭示的主题，或回答导语中提出的问题，对消息事实作具体的叙述与展开。

（2）主体的作用：

①将导语高度概括的事实具体化，或者补足导语中尚未出现的新闻要素，以便读者全面、完整地了解消息的内容。

②在导语所概括的新闻事实之外，增补新的内容，用以扩充消息的信息量，扩大读者的视野，提升新闻主题的高度。

（3）写主体要注意如下几点：

主干突出。消息的主体是主干，典型材料要用在主干上。要去头绪，减枝蔓，与主题无关的要舍弃，次要材料要简略。

内容充实。回答导语中提出的问题，其内容必须具体、充实，这样才有说服力。导语提出什么问题，主体就要回答什么问题，这样才能紧扣中心，突出重点。

结构严谨，层次分明。要恰当地划分段落，有条不紊地展开叙述，安排层次有以下几种顺序：一是时间顺序，按事情的发生、发展、结束的先后顺序安排层次；二是逻辑顺序，就是根据事物的内在联系来安排层次；三是时间顺序和逻辑顺序相结合，这样写严密而有条理，活泼而不紊乱。

4.背景

（１）什么是新闻背景

新闻背景是新闻事实发生的历史条件或现实环境。

背景也是一种事实，是能对新闻事实起到说明、补充、衬托作用的事实，又被称做“新闻背后的新闻”。

如下面这则消息，有新闻事实，又有背景事实。

“零”的突破

新华社洛杉矾1984年7月29日电（记者高殿民）中国在奥运会历史上“零的记录”的局面在今天十一时十分（北京时间30日凌晨二时十分）被中国射击选手许海峰突破。许海峰以566环的成绩获得男子自选手枪冠军，夺得了奥运会的第一块金牌。

中国体育代表团副团长陈先在许海峰获得金牌后对新华社记者发表谈话说，这对中国运动员是极大的鼓舞。这是中国在奥运会历史上得到的第一枚金牌，实现了“零”的突破，在中国体育史上具有深远的意义。他表示感谢运动员和教练作出的艰苦努力。

许海峰今年27岁，是安徽省供销社的职员。他在获得金牌后对新华社记者说，这还不是他最好的成绩，只不过是正常发挥技术，他最好的成绩是583环。他表示要不骄不躁，继续努力，争取今后取得更大成绩。

主要新闻事实：许海峰以566环成绩，获得男子自选手枪冠军，夺得本届奥运会第一块金牌，打破了中国在奥运史上金牌“零”的纪录。

次要新闻事实：陈先、许海峰对新华社记者发表谈话。

主要背景事实：中国在奥运会上“零”的记录；许海峰最好的成绩是583环。

次要背景事实：许海峰的年龄、籍贯等。

新闻事实会随着时间的推移，转化为新闻背景。今天的新闻背景，可能是昨天的新闻；今天的新闻事实又可能成为明天的新闻背景。比如，中国在奥运会金牌“零”的纪录，在当年就是大新闻，在今天则转化为中国在奥运会获得第一块金牌的重要背景。

（２）背景材料的分类

角度不同，分法不同。

按新闻背景与新闻事实的时间和空间距离分，可分为两种，即纵剖面背景与横断面背景。

纵剖面背景，也就是历史性背景。例如《“零”的突破》这则消息中，“‘零’的记录”“583环”，都属于历史性背景材料。

横断面背景，即现实背景。例如《“零”的突破》中，许海峰的年龄、职业、籍贯都属于横断面背景。

从材料的性质内容角度分，可分为政治背景、经济背景、文化背景、地理背景等；也可分为人物背景、事物背景等等。

（３）背景材料的作用

“野旷天低树，江清月近人。”这树、这月好比新闻事实，这旷野、这江水就好比背景了。美国《纽约时报》著名记者阿尔比思·罗斯说：“任何事件的新闻价值存在于通常被称为背景材料的上下文之中。”因此，背景材料被广泛运用于通讯、特写、消息等各种新闻体裁。背景材料和新闻材料在作品中相辅相成。没有新闻，无需背景；没有背景，新闻事实也往往显不出光彩来。背景材料可以使记者清晰地认识新闻事件的价值，分析新闻事态的发展趋势。即使某些背景材料不写进新闻，仍可以对消息写作起到有益的作用，甚至是指导性的作用。

背景材料一旦运用于新闻作品之中，其作用就更为明显，主要表现在以下几方面：

①深化主题，凸显新闻意义

《“零”的突破》中，中国在奥运会历史上“‘零’的记录”，对许海峰夺得奥运会第一块金牌这一新闻事实是极好的衬托，凸显了新闻意义，提高了新闻价值，使读者认识到，这第一块金牌是中国在奥运会历史上的里程碑，中国在奥运会上“零”的耻辱，已被抛进太平洋。

许海峰最好的成绩“583环”这个背景又告诉人们，冠军绝非侥幸取得，而是靠坚实的功夫，这唤起了人们对许海峰创造更好成绩的期待。

②客观地表现新闻传播者的立场倾向

新闻主题，是主观和客观的统一。它存在于客观的新闻事实之中，但它又是通过人的“报道”表现出来的。“报道”就是主观对客观的反映，它或多或少地带上传播者的主观色彩，或多或少地反映传播者的立场、倾向。不偏不倚、纯客观的报道是不存在的。

但是新闻不同于政论文，也不同于文学，它注重用事实说话。记者的立场、观点，常常不直接表露，而是隐含在事实的叙述中。

事实胜于雄辩。事实说话是新闻中表现倾向性的基本方法，也是它的力量所在。巧用背景，正是事实说话的重要方法。请看下面这条消息：

“梁山伯”结婚了

新华社上海1957年1月8日电新华社记者杨瑛、续磊报道：在银幕上饰演古代悲剧“梁山伯与祝英台”中两位主角的范瑞娟和袁雪芬，都已建立起幸福的家庭。在今年元旦新婚的范瑞娟的新房里，贴着大红“喜”字，记者7日到她的新家去访问的时候，新郎—中国青年报驻上海记者陈伯鸿正在焦急地盼望新娘回家吃晚饭。这一天，范瑞娟开过人民代表大会，又赶去补习了文化课，7点多钟才回到家里。这对新婚夫妇在新婚假期游览了苏州名胜。不久以后，新娘即将到南京、济南、天津、东北等地作旅行演出。

扮演祝英台的袁雪芬也在去年春天结了婚，现在她怀着欣喜的心情准备做母亲了。上海著名的越剧演员徐玉兰、傅全香等，解放以后也都和自己心爱的人结了婚。

在旧社会里，女演员被人们称为“戏子”，低人一等，有的被卖去作妾，筱丹桂因婚姻不如意，被迫自杀；马樟花为了婚姻自主，受尽流氓的迫害，气愤而死。有的难得有了心爱的人，也因为受到各方面的队拦，不能成婚。范瑞娟回忆起往事，感慨地告诉记者：过去她曾经打算趁年轻的时候演唱几年戏，等到“人老珠黄”，就回到乡下去苦度余生。但是现在，她对自己的艺术事业和家庭生活都充满着美好的理想。

以旧社会女演员的悲惨命运为背景，使一条普通的社会新闻，表现出深刻的主题：一样艺人，两种社会，两样命运。记者的立场、倾向也客观而鲜明地表现了出来。说它客观，是指记者没有发一句“社会主义好”之类的议论，兔是叙述事实；说它鲜明，是因为读完新闻，自然会得出“社会主义好”这样的结论。

③解释新闻事实

有许多新闻事实，需背景材料加以解释，否则受众会产生疑问，影响传播效果。请看下面这条新闻：

枫桥兴会扶桑客

子夜钟声百又八

本报1月1日专电：令晨零点专程从日本赶来中国的500多位旅游者，在香烟燎绕的苏州寒山寺里屏息聆听了新年钟声。

日本民间相传，除夕之夜敲钟108下，就能除尽人世烦恼，一迎来佛娇前程。由于唐代诗人张继的诗《枫桥夜泊》在‘日本广为流传，“姑苏城外寒山寺，夜半钟声到客舞”的诗句蜚声扶桑。许多日本人梦寐以求能在除夕聆听寒山寺钟声，从去年12月下旬开始，来自日本各地的“日本寒山寺除夕听钟点访华团”等15个旅游团体的日本朋友，就陆续来到苏州，等待聆听除夕钟声。

除夕晚10时整，日本朋友一批批来到寒山寺。午夜11时40分，寒山寺性空法师步上钟楼，撞响了新年钟声。当钟声响到了第108下的时候，正是元旦零点整。顿时，日本朋友欢呼雀跃，和在场的中国僧侣和工作人员亲切握手，互致新年问候，洋溢着中日人民的深情厚谊。

（文汇报》1981年1月1日）

我们试将这条新闻第二段中有关日本民间除夕夜敲钟习俗和张继《枫桥夜泊》诗在日本的影响等背景略去，当年中国的受众看了、听了这条新闻就会想：这些日本人除夕夜不在家中团聚、吃年夜饭，为什么要到中国来旅游？纵然是现代人时尚节假旅游，也会问：好山好水多的是，为什么偏偏要到没什么景观的寒山寺听钟声？有了上述背景交代，不仅解释了新闻事实中隐含的这些问题，还增加了新闻厚度，反映了中日文化交流源远流长的历史。

④补充新闻事实

有的背景材料可以对新闻事件或人物起到补充说明作用，增加读者对新闻事件或人物的了解。新闻《“零”的突破》中，许海峰的年龄、职业、籍贯，就是对主要新闻人物的补充说明。

⑤增加知识，提高新闻的可读性

前述《枫桥兴会扶桑客，子夜钟声百又八》一则新闻中的背景，除了解释作用之外，也增加了新闻的知识性、趣味性，提高了可读性。再比如《人民日报》消息《淮南八公山豆腐又上市了》，300字的新闻，用了一多半篇幅交代背景：“据李时珍的《本草纲目》记载：‘豆腐之法始于汉淮南王刘安。’淮南，即今安徽淮南一带。这里制作豆腐，原料挑选严格，磨得均匀，豆渣淘得净，且多用泉水，制成的豆腐洁白、细嫩、味美。别的地方豆腐做汤，豆腐沉人水中。这里的豆腐做汤，豆腐飘浮于水上。淮南八公山一带农民制作豆腐的技艺，世代相传，很多人掌握了一套好手艺，八公山豆腐向来远近闻名。”背景介绍了淮南豆腐的特点、源渊，有知识、有情趣，引人人胜。

４、背景材料的使用

背景材料必须对新闻事实起到映衬、说明、补充的作用，必须和新闻事实有内在联系。

背景材料要少而精，忌庞杂冗长，不可以背景淹没新闻。

背景材料在新闻中没有固定位置，要根据情况灵活运用。可以放在消息的导语之后主体之前，或者放在通讯的开篇之后主体之前，也可以放在主体中或者结尾，甚至可以放夺导语中或开篇中。不过，导语中背景材料多以附加语形态出现，极为简略。也有背景式导语，这种导语虽然叙述的不是新闻事实，但它是新闻事实必须的铺垫，比较少见。通讯的开篇中运用背景的情况则较为多见。

背景材料的使用方法，多式多样。例如对比法，《“梁山伯”结婚了》就采用了新旧艺人两种命运的对比；诊释说明法，比如对淮南豆腐的制作工艺、特点的说明；补充法，比如对许海峰年龄、籍贯的说明；衬托法，或者叫烘云托月法，比如新华社消息《山西制成蝴蝶杯》的导语：“山西古典蒲剧《蝴蝶杯》中描写男主角田玉川有传家之宝（蝴蝶杯），非常神奇，只要斟酒人杯，就有五彩缤纷的蝴蝶在杯里翩翩起舞。杯中酒干，蝴蝶也就隐去。这种酒杯最近已由山西省侯马市陶瓷厂试制成功。第一批产品近2 000只已销售一空。”这里借古典戏剧、传说，烘托了新产品蝴蝶杯的迷人色彩。它不同于对淮南豆腐生产工艺、特点的解释，前者是实解，后者是虚烘。类比法也是常用的方法。对比是新闻和背景各以不同的事物形成对照，在对照中见好坏、优劣。类比是新闻事实和背景事实属同一性质，以背景证明新闻，在说理性新闻作品中运用最多。

5.结语

结语是消息的最后一段或一句话。

消息的结尾有其特殊性，其特点是以事实结尾以事实结尾，也就是说，事事讲到哪里，消息就在哪里结尾。但这并不意味着消息可以不注意结尾，结尾对于消息来说也非常重要。好的结尾可以深化新闻主题，让读者感到回味无穷，或者引发读者的思考。

收好结尾的方法：

①首尾关照，巧妙呼应；

②稍加议论，画龙点睛；

③水到渠成，自然抒情。

（二）消息的结构方式

消息的结构，指的是消息中新闻材料的安排方式，也叫构思方式。它是记者对新闻事实某种内在秩序的认识和所采取的表达形式，是主观与客观的统一。

由于新闻事实内部存在着多种秩序，记者的认识能力、报道倾向又多种多样，所以同一内容的新闻，在不同记者的笔下，会呈现出不同的结构形式。

形式要为内容服务，记者的任务就是要努力寻找能够清晰表达新闻内涵意义、显示新闻主题的最佳结构形式。

消息结构的方式主要有倒金字塔式、时间顺序式、提要式、总分式、场面转换式、因果式、对比式、积累兴越式、散文式等。

1、倒金字塔结构

消息的结构是倒叙，亦即俗称的倒金字塔结构。它有一个与众不同的导语，通过导语，将新闻事件的结果、新闻事实的精要，首先呈现给读者。在这一点上，以反映事物最新变动为主的动态消息尤为典型。不过，从总体上看，无论如何类型的消息，基本上都不能完全摆脱倒金字塔地构的事缚。

美国将这种结构方式称为新闻（消息）写作的“三度反复”。意思是，对同一新闻事件，从标题至导语，为主体，分三步呈递进式展开叙述。如下图：              

标题  

              第一次用一句话报告事实，起索引作用。 

导语 

              第二次叙述事实，补充标题，吸引读者。 

                                             主体 

              第三次叙述事实，展开、补充导语，完全打开包袱。 

一般认为，这种结构方式起源于19世纪中叶美国南北战争时期。当时，读者急于了解前一战况，报社刀于收到前方来稿，而电讯技术又不够成熟稳定，刚刚试用的莫尔斯电磁电报机经常出现故障，费用也太贵，记者不得不将最新的情况放在文章前头尽快发出，于是，就形成了倒金字塔写法。

倒金字塔式结构便于受众迅速掌握全篇之精华，满足受众尽快获取最新消息之需求；便于记者迅速报道新闻，将最重要的新闻事实，最先发出去；便于编辑选稿、分稿、组版、删节，如在版面不够时，可从后往前删，无须重新调整段落。但它也易于造成程式化、单一化的毛病，而且，它比较适宜写时效性强、事件单一的突发性新闻，而用它来写非事件性新闻、富有人情味、故事情强的新闻，就不太适合。

从《“零”的突破》看“倒金字塔式”

倒金字塔式结构也叫倒三角、倒宝塔结构，其特点是头重脚轻，虎头蛇尾，最重要的材料放在篇首即导语，最不重要的材料放在篇末，从导语至结尾，呈现出新闻材料重要性递减的逻辑顺序，其结构样式如图所示：

最重要材料

次重要材料

更次要材料

最次要材料 

请看下面这条消息：

“零”的突破

新华社洛杉矶7月29日电：中国在奥运会历史上“零的纪录”的局面今天11时10分（北京时间30日晨2时10分）被中国射击选手许海峰突破。许海峰以566环的成绩获得男子自选手枪冠军，夺得了本届奥运会的第一块金牌。

中国体育代表副团长陈先在许海峰获得金牌后对新华社记者发表谈话说，这对中国运动员是极大的鼓舞。这是中国在奥运会上得到的第一块金牌，实现了“零”的突破，在中国体育史上具有深远的意义。他表示感谢运动员和教练员做出的努力。

许海峰今年27岁，是安徽省供销社职工。他在获得金牌后对新华社记者说，这不是他的最好成绩，只不过是正常发挥技术，他最好的成绩是583环。他表示要不骄不躁，继续努力，争取今后取得更大成绩。

许海峰以566环的成绩获得男子自选手枪冠军，夺得本届奥运会第一块金牌，也是中国在奥运会历史上的第一块金牌，这一事实是这条消息里最核心、最重要的事实，放第一段即导语中。

中国体育代表团副团长陈先的讲话，比夺得第一块金牌这一新闻事实次要，但比许海峰个人的讲话以及许海峰的出身、职业等情况感兴趣的材料放在第二段。

最次要的，但也是读者感兴趣的材料放在第三段。

倒金字塔式结构由于把最重要、最新鲜的事实放在篇首，使它具有如下优点：

便于受众迅速掌握全篇的精华，同时也满足了受众尽快获得最新消息的心理需求。

便于记者抢新闻，最重要的新闻事实，最先发出去。

便于编辑快速选稿、分稿、组版、删节。如果版面不够，可以从后往前删，不必调整段落。

倒金字塔式结构由于具备这些优点，所以世界通用，问世百余年而不衰。

倒金字塔式结构的主要弱点是程式化、单一化，比较枯燥。一张报纸的消息，如果篇篇都用倒金字塔式结构，就会使读者感到乏味。

采用倒金字塔式结构的难点是准确地掂量构成新闻事实的各种材料的分量，排列出材料的主次。观察的角度不同，对新闻材料的轻重主次会有不同的认识；立场不同，新闻导向不同，也会对新闻材料特别是政治性新闻材料的轻重主次认识不同。要寻求最佳观察角度，选取最佳事实，然后才能做出最佳安排。

2、时间顺序式结构

此结构形式又叫编年体结构。也有的称其为金字塔式结构，其实并不准确。时间顺序式结构通常不一定有单独的导语，往往按时间顺序来安排事实，先发生的放在前面，后发生的放在后面。这种结构叙事条理清晰，现场感强，且很适合写那些故事性强、以情节取胜的新闻，尤适合写现场目击记。其缺点是开头平淡，难以一下子吸引受众；消息的精华也可能淹没在长篇的叙述之中。

例如：冻死的孩子重新复活

美国威斯康星州一个名叫麦肯罗的孩子，今年只有二岁半。一月十九日，在家里人没有注意的情况下，他穿着一身睡衣，只身来到零下二十九度严寒的室外。家里人发觉后把他抱回屋里时，麦肯罗的一部分血液已经‘冻结’，手脚也都僵硬了。当他被送往医院时，体温已下降到十五点五度。但是，在经过了包括使用心肺泵等先进设备抢救以后，麦肯罗竟然奇迹般地复活了。像这样处于低温状态下的人能够死而复生，在世界上是没有先例的，就是参加抢救麦肯罗的医生也对此感到惊叹不已。

现在，除了他的左手可能会留下由于冻伤后遗症引起的轻度肌肉障碍以外，其它恢复都很正常，估计三、四周内，即可恢复健康。

3、对比式结构

此种结构重在通过对比，揭示差异，从而突出新闻主题。如《人民日报》1982年7月18日关于顺义啤酒厂和青岛啤酒厂的报道就用的这种结构。此则消息首先用的是对比性的标题。

两个厂为什么建设一快一慢？

权力下放争主动――顺义啤酒厂一年建成投产

婆婆太多难办事――青岛啤酒厂扩建扯皮两年

然后是对比性的导语，在对比性的导语下，又用了两个对比性的小标题：

“顺义厂：地方有主动权，领导重视，各方配合”。

“青岛厂：婆婆太多，公文旅行，相互掣肘”。

最后，又有一个对比性的结尾

“两个厂情况如此悬殊，发人深省。”

4、提要式结构

此结构通常把新闻中最重要的事实概括到导语中，然后将多项需并列出示的内容以提要形式，用数字程序一一分列出来。有时也可不用数字标示，而用“——”引出各个要点。

5、问答式结构

此结构多用于记者招待会的报道。记者应善于组织问题，报道内容应忠于原意，行文时，也应注意内容的连贯和层次的明晰。

6、积累兴趣式结构

此结构通常在开始设置悬念，使受众逐渐增加对事件的兴趣，最后形成高潮。因其材料的趣味性从导语至结尾递增，故名积累兴趣式。又因其要求设置悬念，故又有人称之为悬念式结构。它尤其强调将最精彩的、出人意料的材料置于消息结尾。如：

婚礼唁电    新娘寻死觅活

春节前夕，解放军某部三连战士肖建军，收到“父病故速归”加急电报，匆匆赶回山西省临汾老家。

跨进门，却见室内张灯结彩，墙上贴着大红“喜”字，小肖一下愣住了。母亲将他拉在一边说：为能使你参加大哥的婚礼，我瞒着家里人发了封假电报，你可要保密。母亲的一片“苦心”，使小肖只好撒谎骗父亲和家里人说自己出差顺路回家。

2月8日哥哥结婚。婚礼程序完毕。亲朋好友正在推杯换盏，频频敬酒时，邮递员送来一封电报，小肖父亲接过连忙展开，只见上写：“闻建军父不幸病故，三连全体官兵致电表示沉痛哀悼。”其父气得浑身颤抖，遂质问儿子。在坐的新娘弄清原委，“哇”的一声大哭冲出门去，头撞墙寻死，多亏众人相劝事态才未扩大。其母悔恨地说：“都怪我荒唐行事，闯下大祸”。

7、散文式结构

就是吸收散文在结构和表达等方面的特点，材料和层次安排自由、灵活，语言表达不拘一格。如郭玲春写的《金山同志追悼会在京举行》一文即是如此。

六、消息的优势

称消息新闻报道的主角，将消息看做是新闻报道的“常规武器”，是由于消息这种文体具有特殊的优势。

消息体裁的优势主要表现在以下几个方面。

1、消息适应范围广，多用消息，可以增加媒体的信息承载量。

消息是简括的报道，它往往省去新闻事实中的细枝末节，不  述新闻事件的发展过程。这样，它就可以不受新闻题材的限制。换言之，某些题材一时未掌握详细的来龙去脉，没有感人的情节或细节，可能难以写成通讯，但是，只要有新闻价值，构成事实的要素清楚，它们就可以被写成消息。例如，一般的外事往来、记者招待会发布的某些信息、突然发生的灾害、事故等等，许许可证多多的事情，往往无法、不需要，甚至也不允许写成通讯或其他长文详加报道，而只能以消息形式简述概况。这样，消息这一体裁就能够反映大千世界的方方面面，及时地为人们提供丰富多彩的信息。

报纸以及其他新闻媒体，主要是靠消息来增加信息量的。媒体刊登的消息越多，其总体上传播的信息量也就越大。以报道新闻为主的媒体，一般都十分重视消息，原因也在这里。

2、消息发稿速度快，是一种灵活迅捷的新闻体裁。

由于文章内容简括，不必照顾事件的过程或细节，消息可以及时地，用滚动传播的方式报道突发事件及正在进展之中的事件；消息篇幅短小，写作、编发稿件都可以节省时间，从而使它有条件冲在前面，担任“第一报”的任务。快讯就是一例。1990年8月2日凌晨，伊拉克军队悍然入侵科威特，海湾战争爆发。面对这一突发事件，新华社记者立即向总社发回一百多字的现场“快讯”：

伊拉克入侵科威特

新华社科威特8月2日电（计文）科威特国防部发言人宣布，伊拉克军队于今天凌晨入侵科威特。

这位发言人通过科威特电台说，伊拉克军队今天凌晨两点越过边界，占领了科威特领土上的一些哨所。

这位发言人对伊拉克使用武力解决两国争端表示遗憾。他要求伊拉克停止入侵行动，立即撤出其入侵部队。

新华社记者在凌晨5时听到了枪炮声。到发稿时为止，枪炮声仍不绝于耳。

本文堪称新闻精品。其语言之简练、现场感之强、事实之确凿，均值得称道。此处仅就快捷而言，这篇消息由于用字极少，只突出了新闻事件的要害—“伊拉克军队今天凌晨两点越过边界，占领了科威特领土上的一些哨所”，就说明了人侵已经开始，从而保证了新闻的时效。这说明消息这一体裁在速报方面占有绝对优势。

3、消息易为不同的读者所接受

如前所述，消息的“外包装”是“客观性，’，它靠事实说话，提供给读者的是事实。这样，即使宗教信仰、政治见解以及文化背景等等方面存在差异，即使不愿接受传播者的观点，却不能不正视事实。在世界范围内，通讯社的新闻稿更易被各国媒体所采用，原因就在于通讯社—新闻总汇—的稿件，更注重掩饰观点，更善于用事实表达意见。

4、消息的新闻冲击力更强。

与通讯或长篇报道相比，消息可以说是浓缩了的新闻，它突出“干货”，过滤掉了一些“水分”，加之有“一句话新闻”式的标题和先声夺人的导语，可以让信息毫无阻拦地直接进人人们的视野，对读者，对各类传媒的接受者，造成很强的心理冲击。例如，下面这两篇报道的效果就有很大差别。

消息：

我一民航客机在港着陆时坠海6名机组人员1名乘客死亡15人受伤

本报香港（1988年）8月31日电记者黄幸群报道：中国民航CA301航班客机今天上午在香港启德机场着陆时失事。

截至记者发稿时，6名机组人员和1名乘客死亡，其余72名乘客和另5名机组人员获救，其中有15人受伤送入医院。

…………
通讯：

客机坠海之后

8日31日清晨，香港上空乌云密布，大雨汾沱。启德机场如同笼罩在朦胧的纱帐中。

9时许，中国民航客机—CA301班机从广州飞来，对准机场跑道向下降落。

不幸的事故发生了！

飞机接触地面后，失去控制，冲出跑道，冲向机场边的九龙湾。这架载有89人的三叉戟坠海了！

记者闻讯赶往失事现场。

据目击者说……（以下为目击者所见飞机坠海情景，以及各方救助行动。）

两篇皆为《人民日报·侮外版》1988年9月1日的报道。

这两篇报道各有分工，消息以简明的语言，首先报告了事件中最令人关注的情况；后者则从天气写起，描述了笼罩启德机场的雨。一是信息，一是情景，两者开头所传递的信息与效果迥然有别。

这是典型的做法。面对某些报道对象，尤其是突发性重大事件，一般总是消息在前，由消息任先锋，以上最快速度，将最新变动与最新信息，直截了当地传播开去，随后再另发文章详加补充。正因为如此，消息的冲击力比通讯及其他类型的长篇报道要强。

为消息的这一优势所决定，报纸的要闻版，特别是头版头条，多为消息所“垄断”。下面是一组统计数字。

(2001年6月1日一10日见报情况）

这一粗略的统计显示，无论是中央一级的报纸还是地方报纸，综合性的报纸还是专门性的报纸，乃至带有商业色彩的都市报，其要闻版和头条的首选文体，基本上都是消息。在有些报纸上，消息在头条的占有率甚至高达百分之百。由此可见信息时代、新闻大战时代，读者和媒体对消息的重视程度；换言之，也可以看出消息在适应时代需要以及增强媒体竞争力方面，具有多么重要的作用。

小结：消息的地位

消息是各种新闻体裁中用得最多、最活跃的一种体裁，它在新闻媒介中，占有重要的、举足轻重的地位。它不仅是报纸的主角，也是广播、电视、网络报道的主要形式。

消息在新闻媒介中的地位，是由它的特点和历史发展所决定的。从新闻报道方面来说，消息是新闻媒介最经常、最大量使用的报道形式，报纸历来（包括后起的广播、电视、网络新闻）都是以报道消息为主要目的的；从广大读者需求来说，消息是他们最关注、也最容易接受的新闻体裁，因为它承载着社会最新的事实变化。比如中央电视台收视率最高的《新闻联播》，就是各类最新消息的汇总，以其及时性与权威性受到了观众的普遍欢迎。
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