新闻阅读与实践《新闻是什么？》教案

【教学目标】
１、了解新闻的六要毒以及新闻的结构。

２、了解新闻的采写过程以及构成新闻价值的诸多要素。

３、初步了解客观报道的相对性，培养学生客观评判并分析大众传媒传递的信息的能力。

４、了解报刊、广播、电视、网络等媒介在报道新闻方面的不同特点，学会选择不同的策略来阅读不同媒介的新闻。

 

【教学过程】
一、新闻的定义与特征

1、定义

新闻是什么？虽然我们每天都要接触大量的新闻，享受信息时代带给我们的便捷和高效，但要给下一个定义，却并不容易。据说美国一家杂志曾经征求新闻的定义，结果10个报馆主笔给了10个定义，见仁见智，各不相同。有人戏谑地做出解答：“狗咬人不是新闻，人咬狗才是新闻”；也有人进行词源分析，新闻（News）就是东（East）西（West）南（South）北（North）四面八方的信息汇集；还有人作出了专业解释，新闻就是“关于突破事物正常轨道或出乎意料的事件的报道”……

在我们这本选修教材中，“新闻”这个词，至少有三个方面的含义：

一是新闻的实质特征，有人概括为对新近发生的事实的报道；

二是各种新闻载体的报道形式的总称，包括消息、通讯、特写、报告等；

三是专指消息这种体裁，包括简讯、电讯。

本书在大多场合下，侧重于第二层含义，即主要指的是各种体裁的新闻作品，且由于教科书的内容有限，专谈、访谈、综合报道等体裁只好忍痛割爱；由于是纸质的教材，书中所选的新闻作品主要侧重于报刊等纸制媒介，对于大家所喜闻乐见的、接触甚多的广播电视和网络新闻，只有很少的内容。

小结：新闻是经由新闻媒介传播的、为广大受众所关心的、新近发生的事实或情况的信息。

 

2、特征

新闻具有以下三个最基本的特征，即真实性、及时性和公开性。

 

二、新闻的六要素以及新闻的结构

1、新闻的六要素

新闻作为一种以叙事为主的文体，它的基本要素和我们语文界常用的记叙文的六要素是一致的。教材把它们概括为“5W+H”，即：谁（Who）、何时（When）、何地（Where）、何事（What）为何（Why）、结果如何（How），换一种说法就是人物、时间、地点、经过、原因、结果。如果把这六要素串起来，概括成一句话，就是：

某人某时在某地做了某事出现了某种结果。

一篇新闻报道，无论是消息，还是通讯、特写，一般都包含这些因素。比如下面这条新闻。“麻雀虽小，五脏俱全”，新闻的六要素交代得非常清楚：

美国总统里根和苏联领导人戈尔巴乔夫今天下午2：02分在白宫东厅正式签署了全部销毁两国中程和短程和导弹条约。

通过对这六要素的把握，我们面对一篇新闻，可以很迅速地把握其主要内容。这对于每天接触大量信息的现代人，快速筛选有用信息，提高阅读效率，无疑是有帮助的。

 

2、新闻都是按六要素顺次“串起来”的吗？

——新闻的不同结构方式

（1）时间顺序式结构

学生阅读：教材P16中的《刘胡兰慷慨就义》

明确：《刘胡兰慷慨就义》一文按照事件发展的时间顺序组织材料，是一种把六要素顺次串起来的结构方式。

（2）“倒金字塔”结构

学生阅读：教材P16中的《鲍威尔宣布辞职》

明确：《鲍威尔宣布辞职》一文是典型的“倒金字塔”结构，文章一下来就点明了最重要的信息——“美国国务卿鲍威尔已于12日向布什总统递交了辞呈”，突出了新闻六要素中的“What”这个要素。

 

3、新闻为什么要“打破顺序”？

新闻要求简洁、凝练，用最少的文字表达最充分的信息。所以不能流水账似地报道所有的新闻要素，而是强调那些“含金量”最大的内容。由此造成了著名的“倒金字塔式结构”：最重要的信息放在开头介绍，后边的内容按照重要性依次递减的顺序排列。

思考：下面是一篇按照“倒金字塔”结构写成的新闻稿，从尾部删起，看看如果逐段去掉后面的段落，是否影响文章的整体结构。（见教材P17中的“思考与探究”二）

明确：“倒金客塔”结构的新闻，最重要、最新鲜的信息放在开头，后边的材料按照重要性程度依次递减的顺序依次排列，因此如果从尾部删起，逐段去掉后边的段落，并不会影响新闻主要事实的传达。从这篇文章看，最后一段叙述的是新闻的背景，属于辅助性的材料，倒数第二段则是对事件的具体展开，分别删去，不影响事实的传达。我们在报纸上常常看到的“一句话新闻”实际上就是这种没有具体展开，不加新闻背景的报道形式。

 

4、新闻的导语

（1）什么是新闻的导语？

新闻的开头称作导语，导语是以简炼而生动的文字介绍新闻事件中最重要的内容，揭示消息的主题，并能引起读者阅读兴趣的开头部分，它往往是最精炼、最重要的部分。

找出下面这则新闻的导语：

据新华社三峡工地5月20日电  2006年5月20日14时，世界规模最大的混凝土大坝终于在中国长江西陵峡全线建成。

建设三峡工程，是中华民族的百年梦想和期待。今年汛期，三峡大坝开始全面挡水，可使长江中下游的防洪标准从10年一遇提高到百年一遇，千年一遇的特大洪水能够有效控制，长江中下游1500万人、150万公顷良田从此解除洪水威胁。

三峡工程迄今已完成投资1260亿元。年发电可达847亿度。

 

（2）导语的发展

①“第一代导语”，也称六要素导语或全型导语，就是消息六要素齐全的导语。如：

本报上海9月22日电记者吕网大报道：我国优秀跳高运动员朱建华今天下午在上海虹口体育场举行的第五届全运会田径决赛中，跳过2．38米，打破由他本人保持的2．37米世界男子跳高纪录。

（《人民日报》）

六要素导语的长处是具体、完整。它可以独立成一条消息。但内容太多，主次不分，重点不突出，就像挂满手帕、裤衩到衬衣、领带一应俱全的一根晒衣绳，罗列的事实过于繁琐，行文的风格过于拖沓，故有人讥之为“晒衣绳”式导语。

 

②“第二代导语”，也称微型导语或部分要素导语，即指导语中只包含“六要素”中的部分要素。只把五个“W”中的最重要的因素置于导语中，只有两个或三个“W”。该类导语通常突出“六要素”中最能激发人们兴趣的，或者内容最重要的就可以了。如：

今天下午，朱建华以他有力一跳，飞过2米38横竿，再次成为全球跳得最高的人。

 

③“第三代导语”，也称丰富型导语。在“第二代导语”突出部分要素的基础上，“第三代导语”与之一脉相传，把落脚点放在了“如何去突出这些部分要素”上。

他平缓而有节奏地飞跑到最佳点，突然背向横竿凌空跃起，巨大身躯拖着收拢的双腿向前飞去，以这样优美和谐风姿跳过2米38高度。一个新的男子跳高世界纪录诞生了。

 

（3）导语的写作要求

（1）要彰显新闻价值

既然第二、三代导语都强调突出处理“部分要素”，那么我们自然会问，究竟哪此要素是需要在导语中加以突出呢？

同一新闻事件的六要素中，判断哪个最为关键和重要，并无固定和绝对的标准，有时和记者所在的新闻机构的性质、观点、倾向有关，有时随整篇报道的侧重点和角度的不同而转移。所以，同一个新闻事件在不同的记者看来，需要强调和突出的重点也是不同的。比如，同是一起盗窃案，有的记者会突出“WHY”——保安的玩忽职守；有的记者会突出“WHO”——窃贼竟是公安人员；也有的记者可能会突出“WHEN”——“两打”专项斗争中的一个大白天。

导语写作贵在开篇有物，切忌空洞，充满概念和口号，也不能有太多人名、头衔、单位名称，否则会挤掉或冲淡重要新鲜的新闻事实。

（2）讲究语言技巧

在决定了导语中必须包括什么内容之后，如何在一个句子中尽可能着重地表述它，这就是关于导语语言的问题题。“导语不但是个句子，更是个强调性的句子。”这意味着必须把导语构思成对想要表达的主题具有最强的冲击力和最大的吸引力。在导语写作中，最有强调性的技巧应该包括：

①词序

和消息的“倒金字塔结构”的旨趣相同，如果把关键信息一直保留到导语末尾，那就可能失去读者，所以把一条新闻的六要素中最重要的那个因素置于最前就很重要。这里我们比较两组导语的写作：

［例1］数千名外国游客今天同北京市民一道欢度中秋节，其中还有一名曾经登上月球的美国宇航员XXXX。

[例2] 20年前登上月球的美国宇航员XXXX和数千名外国游客今天同北京市民一道欢度中秋节。

我们发现，例2一下子就点出了“WHO”这个因素，引起人们对宇航员的注意，而在这里人物的特殊性正是整个消息最具新闻价值的地方。

 

②巧用动词

新闻是“新近发生事实的报道，’，这一定义的本质就决定了新闻语言多用动词和动词短语。在任何句子中，动词都是让句子富有生命力的关键。通过挑选生动的、有表现力的动词，使句子获得最大限度的和流动感和跳跃感，为所表达的主题造成最强的冲击。美联社1974年修订的《编辑手册》中对记者的新闻写作提出了10个要求，其中第6条明确规定：“要牢记，一个句子中至少有一个实体动词，而这个动词应当是句子中最重要的词。”有效的新闻写作所选用的动词，不仅告诉读者发生了何事，而且还能告诉是如何发生的。优秀的记者会说拥挤的车辆“窒息了”而不是“塞满了”市中心，龙卷风“蹂躏了”而不是“破坏了”庄稼，罢工的工人“大叫大嚷地推翻了”而不是“拒绝了”对方提出的一套和解方案。

例：今天下午格林尼治时间7时中国爆炸了一枚原子弹，从而闯进了核俱乐部。（路透社北京1964年10月16日电）

这条导语的后半部分本来可以写成“从而成为又一个掌握了核技术的国家”或“从而使中国加入到核技术领先的行列中”，“成为”“加人”虽然是动词，活性却不强，而“闯”字一下子就显得形象化，动感十足。

当然，需要指出的是，固然动词的巧妙使用会令导语活色生香，但记者不能为获得此类效果而背离新闻事实。在寻求说明事实的动词时，新闻的真实性和用词的准确性仍是第一位的。

 

③多用短句

用短句，这是新闻句式的重要特征。麦尔文·曼切尔在《新闻报道与写作》一书中提到：“主、谓、宾结构的简单句是最易于理解的。”合众国际社曾提供了一个关于句子长短度和可读性的表格，认为最易读懂的句子在8个词以下，标准句子17个词，25个词的句子就难懂了。比如《大民日报》的一段导语：

［新华社联合国7月29日电」关于巴勒斯坦问题的紧急特别联大在今天通过的一项关于巴勒斯坦问题的决议中呼吁以色列从1967年6月以来它所占领的所有巴勒斯坦和阿拉伯领土，包括那路撒冷，完全地、无条件地撤出去，并保证当地所有的财产和公共设施完好无损。

导语要以最经济的笔墨写出最精华的内容，而上面的这条导语一百多字，甚至连标点都没有，让人读得上气不接下气，还一头雾水，不知所云。

国际国内新闻界都把新闻语言的简洁作为一种追求目标和新闻写作最基本的规则。在《美联社写作手册》中，“简洁”作为其中专门的一条规定：“学不会把文字写得简洁有力的人，不必想为美联社写作。”在具体的报道中，简洁明快的语言随处可见，而在一句话导语中最为明显。

例如：欧洲大战于昨天拂晓爆发！

日本投降了！

今天，最后一个美国兵离开了越南。

这样的导语可谓是简洁有力、惜墨如金的典范之作。

在导语写作上，任何一名记者都无须想“这则消息需要一条某某式导语”。相反应该记住下面的忠告：“不必死记教科书中罗列的导语的名称。千万别问：‘上回我写的是哪类导语？’导语一定要同手头的消息丝丝入扣。”导语写作和做整篇文章是一样的道理，即只要我们愿意共工夫，从内容结构和语言技巧两方面努力琢磨、推敲，写出一条扎实漂亮的导语应该不会太难。

 

三、报道什么，怎么报道

——了解构成新闻价值的诸多要素

1、什么样的事件才能够成为新闻呢？

学生阅读教材P3－5中的有关内容。

 

2、明确：什么样的事件能够成为新闻呢？关键是这个事件本身具有报道的价值。教材用一个简单的实例说明了新闻的价值的组成要素，它可能包括重要性、时效性、新鲜感、接近性、异常性（包括趣味性、人情味儿）、宣传价值、显著性等。一篇新闻不见得包含所有的这些要素，不同类型的媒体、不同的版面和栏目，要求突出不同的要素。

 

“显著性”补充事例：

美前总统肯尼迪千金有意接班希拉里任议员

美国已故前总统约翰·Ｆ·肯尼迪之女卡罗琳·肯尼迪有意在纽约州联邦参议员希拉里·克林顿就任国务卿后，接手她空出的参议员位置。

 

哈尔滨首次评选市长特别奖，申雪、赵宏博等入围

新华网哈尔滨１２月７日电（记者高增双）记者从哈尔滨市政府第３９次常务会议上获悉，哈尔滨今年首次评选市长特别奖，根据专家评审和考核结果，申雪、赵宏博等１１人成为首届市长特别奖拟奖励人选。目前，拟奖励人选正在有关媒体上公示，征求社会意见。

 

3、在这些要素之中，时效性对新闻来说是不可或缺的。

何时发生的新闻才算“新”呢？学生阅读教材P6－7中的有关内容。

教师补充：

新闻总是和事实的新变化相联系的，是通过新闻媒体报道的正在变化着的事实的信息。从这个意义上说，新闻姓“新”，新闻必须具有新意。一般来说，新闻的新意可以从以下五个方面表现出来。

第一，从时间上看，新闻所反映的事实必须是新近发生、刚刚发生或者正在发生的事实。新闻所反映的是变动中的事实，具有时效性，必须及时报道。失去时效，也就失去了新闻的价值。一般来说，新闻媒体报道新闻要越快越好。但是，新闻报道在时间速度方面也是相对的，并不是越快越好。如果误认为“报道迅速是销售最好的方式”，而忽略了新闻的正确和平衡、完整与技巧，就会因“抢新闻”而闹出笑话。

第二，从内容上来看，新闻所反映的事实必须是具有新意的事实。例如，人天天吃饭不是什么新闻，但是航员在太空中怎样吃饭因为具有新意则是新闻。有些事实虽然不是最近发生的，但是由于它是最近发现的，并且具有新意也可以成为新闻。例如，抗日战争中，日本侵略者在广州搞细菌战争，杀害了许多无辜平民，现在揭发出来，也成了大新闻。有些事实虽然是多家媒体同时报道的，但是由于选择了其中不同的内容，也可以成为不同的新闻。例如，1998年2月28日，大年初一晚上，广州市在白鹅潭燃放烟火，场面壮观，绚丽多彩。对此，如果按照一般的思路去记述，必然是时间、地点、领导人一大串，这样不仅毫无新闻价值，而且会倒人胃口。但是，《羊城晚报》和《南方日报》却别出心裁，求新求异求美，令人称道。《羊城晚报》以新闻的内容取胜：“新春，鹅潭江面焰火腾空，绚丽异常，广州市民合家出动忙租客房”（引题）；“人住大宾馆，悠然赏飞花”（主题）。《南方日报》则以新闻照片见长：银花耀空，长虹卧波；新建成通车的解放大桥，通体透明，色彩斑斓；珠江两岸，高楼大厦林立，灯光璀璨，倒映于平静的江面。所有这些构成了一幅迷人的羊城新景观。

第三，从事物的发展过程看，新闻所反映的事实的新意是不断变化的。事物在不断发展变化，过去具有某种新意的事实，若时过境迁，这种新意可能丧失殆尽。例如，1990年珠海市重奖科技人员是轰动一时的大新闻，但是现在再作这样的奖励就不是什么新闻了，因为现在进一步重视知识、重视人才，科技人员的技术已经可以作为资本而入股分红了。因此，对于那些曾经有新闻价值而现在已了无新意的事实不应该重复报道，而对于那些曾经有新闻价值现在又有新发展的事实则可以多加报道。

第四，从报道者的角度看，新闻报道应该有新的角度和新的视野。事物在发展中，总是向人们展示，只不过是有些明显，有些隐蔽。新闻工作者完全可以从多种层面、多个侧面去发现事实中所

包含的新意。例如，曾获得全国“好新闻”一等奖的《万里月圆》，从“中秋团圆”这个看似平常的事实中选取一个特殊的场面：山东胜利油田的职工家属和远在新疆塔里木盆地会战的石油工人之间的问候。由于视角独特，匠心独具，非常感人。

第五，从事物与事物之间的比较来看，新闻所反映的是具有特殊意义的事实，而不是生活的流水账。正如范敬宜说的：“新闻的新，是与旧相对而言的，是比较出来的。从某种意义上讲，比较出新闻。”我们的经济报道缺乏感染力，关键在于它没有反映出新与旧的对比。1985年《纽约时报》报道中国电视机发展迅速，导语是这样写的：宁夏山区农民某某坐在自家炕上可以知道纽约和贝鲁特发生的事情，而三年前他连山那边发生了什么事情都不知道。这样就形成了鲜明的对比，突出了事实本身的新意。

 

四、新闻是事实吗？

——了解客观报道的相对性

1、新闻的真实性。

新闻必须真实：

其一，真实性是新闻的生命。新闻是通过新闻传播媒介的关于客观事物的一种信息，所以它必须真实地反映客观事实的本来面目，它必须具有真实性。所谓新闻的真实性，是指新闻报道反映客观事物的准确度，是新闻最本质的特征，是新闻的生命。如果一家新闻媒体连新闻的真实性都无法保证，那他就不成其为新闻媒体；如果一个新闻工作者连新闻的真实性都毫无所知或者明知故犯，那他就不是新闻工作者。

其二，新闻的真实不同于文学的真实。文学也讲究真实，它要求通过作品和人物真实地反映现实生活，它的真实是艺术的真实，是对生活的提炼，是源于生活而高于生活的真实。而新闻所要求的真实则是事实的真实，是具体的、现象的真实，它不允许任何塑造和虚构。这一点，在新闻实践中特别重要，需要认真对待。

 

2、新闻“真实”的相对性。

（1）学生阅读教材P7－9中的有关内容。

（2）新闻“真实”的相对性。

①可能出现“合理的想象”。

②可能出现不同的解读。

真实性首先是新闻报道的第一准则，反映的是新闻工作者实事求是的态度和诚实负责的职业道德。但是，纯粹的真实、客观是不存在的，真实性就像围绕着客观事实这条横轴上下波动的抛物线一样，只能无限接近于事实的真相，却不可能是百分之百的真实记录。新闻的真实性要受到新闻工作者生活经历、文化程度、习俗观念等的影响，要受到国家、媒体意志的影响，不可避免地带有一定的倾向性。因此，我们往往看到，虽然不同媒体都标榜客观、公正、真实，但对同一事件，不同媒体的报道也有差别，甚至大相径庭。

通过这部分的学习，我们要能够解读传媒信息背后的意义，了解传媒在我们的日常生活中扮演的角色，我们要做“主动的受众”，而不让传媒牵着鼻子走，即要培养自己独立的评判、接收并分析大众传媒传递的信息的能力。

例一：

对于同一事件，要依各媒体的特点去选稿。各种媒体由于分工不同、任务不同、读者对象不同，选择稿件的具体标准和要求，也应该有所不同。也就是说，各媒体应有自己选择稿件的特点。例如有一年，北京市一中学生落水，解放军和工人协助破冰奋勇抢救学生的事迹。当时北京的不同媒体对此事从不同的侧面进行了报道:

《北京日报》着眼于社会风气的转变，突出拥军、学军的特点去选择稿件。《北京日报》的通讯《一个学生落水之后》，着力展示了解放军破冰的坚强毅力与舍生救人的高尚品德。该报的评论员文章《道德风尚非抓不可》，指出社会上有些人把卑鄙无耻的极端个人主义误认为是“人皆有之”的本性，对于大公无私的高尚品质反而觉得不可理解，或者怀疑这些英雄行为背后也一定有什么卑劣的个人动机，鞭挞了这一股邪气!

《解放军报》的选稿特点，是多做得民心的事，让雷锋精神发扬光大。

《中国青年报》的选稿侧重于对青年学生进行思想教育。该报道通过解放军和工人共同抢救学生落水的典型事例，在学生中大力提倡见义勇为、助人为乐的理想。

从以上三家报纸选稿可以看出，尽管属于同一事件，但是不同类型的报纸，各有自己的鲜明的选稿个性，这样才能牢牢地吸引自己的读者，在激烈的竞争中求得发展。

 

例二：

火车头驶过来    一男子撞上去

警方确定其为自杀，仍在核实身份

齐鲁晚报12月8日讯 8日中午12点半，在金阁花园附近的铁路上，一名男子撞向正在行驶中的火车。

中午12点半左右，在金阁花园附近的铁路上，一名年轻男子翻过铁路边的护栏。此时，铁路上开来一辆单节的火车头，速度不是很快。火车驾驶员见前方铁路上有人，赶紧用对讲机跟附近的火车东站派出所联系。哪知道火车经过该男子身边时，该男子突然将头撞向行驶中的火车……

在济南市立四院，该男子一直昏迷不醒。据派出所的张警官介绍，在事发现场，发现了撞车人的一个包，里面全是衣服，没有找到证明撞车人身份的线索。“现在确定是自杀，身份还没有确定。”

 

火车鸣着笛呼啸而来　男孩沿铁轨走被带倒成重伤

身份证显示：男孩姓刘，山东茌平县洪屯乡人

生活日报12月8日讯８日中午，在天桥区金阁花园北侧的铁路桥上，一名男孩被一节疾驰而过的火车头带倒，受伤严重。事后，人们从男孩的书包里找到一张身份证，发现他是１９９２年１月份出生，山东省茌平县人。

 

例三：

乌鲁木齐在线讯 (记者王磊通讯员李明)    7月8日，乌鲁木齐市警方掌握一伙犯罪嫌疑人在“晨光花园”的藏匿地点后，组织警力抓捕，遇到这伙凶犯暴力抗法，我一民警被捅伤，民警果断依法还击，击毙 5人，击伤2人(已送医院抢救)，拘捕8人，收缴一批刀具等作案工具。记者从现场侦查员得知，此伙人员中，3人涉嫌在5月23日凌晨8时许，持刀闯入乌鲁木齐市长江路附近某美容美发厅，刺伤店主后逃离现场。经过多方侦察，警方掌握该伙犯罪嫌疑人藏匿地点实施抓捕. 目前，此案仍在紧张侦办中，乌鲁木齐检察机关已依法介入调查此事。

华尔街日报：中国警方在一次突袭行动中在一个穆斯林聚居区击毙了五人，警方称这些人属于一训练“圣战”人员的组织。目前，随着北京奥运会日益临近，全国各地都加强了安全工作。这次事件中还有两名嫌犯受重伤，八人被捕。周三国家新闻媒体报导了这起周二发生的事件。警方表示，这起冲突是在他们进入新疆首府乌鲁木齐市一居民小区的一户住宅时发生的。警方称，该组织中的十五人都是维吾尔族人。警方称，在乌鲁木齐进行的这次突袭行动源于对三名维族人持刀袭击一名汉族女性案件的调查。警方一位发言人称，当警察冲进房间时，这些维族人持刀袭击他们，并高喊“为真主献身”的口号。他说，该组织的目的是杀害汉人，在新疆建立独立国家。乌鲁木齐市公安局的一位官员表示，警方还在继续搜索其他嫌犯，可能还会逮捕更多人。

 

例四：

对于2003年的伊拉克战争的报道，美英军方通过电视媒体大量转播联军在战场上节节推进的场面，并大肆渲染高技术武器的巨大打击威力，以此对伊拉克官兵进行威慑，使之丧失斗志；此外，联军利用新闻发布会和接受采访的机会经常散布一些虚实难辨的消息，迷惑伊军以配合联军军事行动的展开。而伊拉克官方则更多地宣传美英空袭造成的平民伤亡和受伤人员的惨景，不断宣传伊人民反对战争，反对美国入侵的愤怒画面，争取世界舆论的支持；此外，伊方还在电视画面上播放美军战俘的画面，一度对联军士气造成了沉重的打击。

 

三、新闻传播的载体

——了解新闻的公开性。

1、新闻必须经过新闻媒介传播。

第一，新闻的本质是获得最大限度的传播。新闻是以满足社会全体公众的需求为目的的，只有最大限度地让社会知道，才能实现新闻的价值。这是它最根本的价值所在，也是它最根本的特点之一。如果没有大众传播媒介的传播，事实本身并不能成为新闻。因此，新闻必须是经过大众传播媒介传播而为受众所接受的关于新近发生的事实的信息。

第二，新闻必须公开发布这个特征把新闻和情报区分开来。例如，情报也可能是关于新近发生的事实的信息，但是情报由于极严格的保密性，不能、不必或不便立即被新闻传播媒介报道，所以不能为受众所获知而成为新闻。“内参”是我国信息传播的一种特殊形式，它也可能是由新闻工作者来完成的。通过“内参”可以向党和国家的高层领导人反映人民群众的疾苦，帮助人民群众解决一些实际问题。但是，严格地说来，“内参”并不能算做新闻，只能算是情报，或介乎于情报和新闻之间的一种信息。

第三，在现代社会中，任何重大的新闻不可能不经过新闻媒介报道。在新闻传播公开性的问题上，即新闻传播的范围问题上，目前新闻学界有两种不同的意见。一种意见认为，“应以新闻机构发布的新闻作为研究对象”；另一种意见认为，“应以整个人类社会的新闻活动所传播的新闻作为研究对象”。后一种意见的根据是，新闻机构发布新闻的活动只是整个人类社会的新闻活动的一部分；“新闻机构发布的某些新闻，人们并不认为是新闻”；新闻机构不予报道的也可能是新闻，甚至是重大的新闻。

对此，应作具体的分析。首先，在新闻事业产生之前，所谓新闻就是人们新闻传播活动中所传播的新闻，但是新闻事业产生后特别是在新闻媒介高度发达的今天，新闻媒介所传播的新闻已经覆盖和取代了人际间所传播的新闻。个人化的信息不是新闻，要使信息成为新闻的前提必须是：在一定范围内人人都关心并获取，必须有一个共享的范围，这个范围越大，新闻的价值就越高。没有普遍的认同需求，没有社会效应，没有舆论形成，就不是新闻。普遍的认同，这正是大众媒体作为联结传者与受众的中介作用。其次，所谓新闻是相对的，客观世界发生的具有新闻价值的事实无穷无尽，无论是人际传播或者是新闻媒介传播都不可能将其穷尽。在这种情况下，只有那些符合“人们长期形成的对于新闻的规范”的有关信息，才有可能通过新闻媒介的报道而成为新闻。除此之外的信息传播，要么是情报、要么是传闻、要么是新闻报道的村料。再次，在实行生活中，可以会发生这样的情况，某些新闻媒介传播的“某些新闻不是新闻”或者“重要新闻不予传播”。应该看到，新闻媒介传播的“某些新闻不是新闻”正好说明它没履行自己的职责，而研究者也不必苛求媒介传播的都是“新闻”。

至于新闻媒介“重大新闻不予传播”的问题，只是极个别的情况，而且即使新闻媒介不予传播，其他新闻媒介必须予以传播，即使某些新闻介没有正面传播和直接传播，它必定会从侧面或者反面传播。

 

2、我们常见的新闻传播媒体主要有四种：报刊、广播、电视和网络，它们分别有不同的报道手段和形式，与此相适应，新闻的写作也有不同的特色。

学生快速阅读教材P9－17中的有关内容。完成下列表格内容的填写：

	传媒
	优点
	缺点

	报刊
	 
	 

	广播
	 
	 

	电视
	 
	 

	网络
	 
	 


 

明确：

（一）报刊

1、传媒特点：

（1）容易保存，可以反复阅读。

（2）有很强的阅读自由度。

（3）时效性差，读者范围有限，感染力相对较弱。

 

2、新闻报道特色：适合深度解释信息

 

3、阅读策略：

（1）可以自由选择阅读方式和阅读内容。

（2）可以采取快速浏览和细细品读相结合的方式。

 
4、世界十大报纸
《纽约时报》（美国）        《新苏黎世报》（瑞士）

《今日美国》（美国）        《世界报》（法国）

《泰晤士报》（英国）        《图片报》（德国）

《朝日新闻》（日本）        《太阳报》（英国）

《读卖新闻》（日本）        《华尔街日报》（美国）

 

世界报业协会日前公布了2007年世界日报发行量百强名单，中国共有25家报纸进入世界日报发行量百强行列，是上榜报纸最多的国家，也是日报总发行量最高的国家，继续保持了世界报业第一大国的地位。

据悉，中国进入发行量百强的日报有《参考消息》、《人民日报》、《扬子晚报》、《广州日报》、《南方都市报》等，其中《参考消息》以近320万份的日均发行量居第5名。日本《朝日新闻》以1002.5万份的日均发行量名列世界日报发行量百强榜首。

在世界发行量最大的100家日报中，70家在亚洲。中国日均发行报纸9870万份，印度8890万份，日本6910万份，美国5230万份，德国2110万份。上榜报纸数排第二、三位的国家分别是日本、印度。

 

《纽约时报》（The New York Times）有时简称为“时报”（The Times）。是一份在美国纽约出版的日报，在全世界发行，有相当的影响力，美国高级报纸/严肃刊物的代表，长期以来拥有良好的公信力和权威性。由于风格古典严肃，它有时也被戏称为“灰色女士”

美国《时代》周刊是美国三大时事性周刊之一，创办于1923年3月。是美国影响最大的新闻周刊，有世界“史库”之称。《时代》内容广泛，对国际问题发表主张和对国际重大事件进行跟踪报道，在美国颇有影响力。

 

《参考消息》由新华通讯社主办，创刊于1931年，是国内独家受权直接转载境外及台港澳报道的报纸，力求全方位、多视角、立体化地报道国际新闻，突出“参考”特色，为国人提供了一个用“外人”眼光看世界、看中国的窗口，其读者群涵盖了中国最广泛的社会阶层，发行量长期稳居我国日报首位。在世界报业协会公布的2007年全球日报发行量排行榜中，《参考消息》位居第五。

《南方周末》以其开放的思路，创新的意识，独特的视角和生动的文体，对中国乃至全世界的重大社会热点问题进行了客观，公正的深度报道，是了解中国社会现实的最佳窗口。《南方周末》迅速获得中国城市读者的认可和喜爱，成为现时中国最有影响力的媒体之一，被誉为“中华第一报”

 

（二）广播

1、传媒特点：

（1）诉诸听觉，综合音响效果、音乐、对话，甚至沉默，可以引发听众的想象。

（2）声音转瞬即逝，不利于保存。

（3）按时间顺序播放，听众的选择性差。

 

2、新闻报道特色：

（1）可以直接采录现场的种种音响，使听众有身临其境的感觉。

（2）包括更多的描述性话语，通过语言传达清晰而又吸引人的视觉图像。

（3）口语化强。

（4）经常运用重复的语句来强调某些关键信息。

 

3、阅读策略：

（1）或躺或走或站，可以以轻松的心态去听。

（2）发挥想象，在脑中再现现场画面。

（3）声音转瞬即逝，要求在听的过程中集中精力，抓住关键信息。

 

4、著名广播机构

中国国际广播电台（CRI）：创办于1941年12月3日，是中国向全世界广播的国家广播电台。其宗旨是“向世界介绍中国，向中国介绍世界，向世界报道世界，增进中国人民与世界人民之间的了解和友谊”。目前使用43种语言向全世界广播。

英国广播公司，简称BBC，是英国最大的新闻广播机构。BBC以43中语言向全球广播，它的新闻报道公正、客观，长久以来一直被认为是全球最受尊敬的广播媒体之一。

 

（三）电视

1、传媒特点：

（1）视听综合，感染力更强。

（2）声音和画面转瞬即逝，不利于保存。

（3）按时间顺序播放，观众的选择性差。

（4）空间限制较大。

2、新闻报道特色：

（1）长于纪实再现，直观性强。

（2）时效性强。

3、阅读策略：

（1）关注画面细节，感受现场氛围。

（2）关注镜头剪辑的方式，体察记者的创作意图及倾向性。

（3）声音、画面转瞬即逝，要求在观看的过程中集中精力，抓住关键的信息。

4、世界著名的新闻电视台

美国有线电视新闻网（ＣＮＮ）：ＣＮＮ由特德·特纳于１９８０年创办，１９９５年被时代—华纳公司兼并。总部设在美国佐治亚州首府亚特兰大市，在美国本土以外设有２８个分部，在世界各地的雇员达４０００人。ＣＮＮ使用英语和西班牙语广播，它的资金来源于用户付费和广告收入。ＣＮＮ因独家报道１９９１年海湾战争而成为家喻户晓的有线新闻广播公司，目前已覆盖全球２１０个国家和地区。

半岛电视台（Ａｌ　Ｊａｚｅｅｒａ）：半岛电视台由卡塔尔政府于１９９６年成立。它在全球雇有１７０名记者，拥有２６个分部。世界各地都能收看到半岛电视台的阿拉伯语频道。半岛电视台因不断报道伊拉克和中东其他地区的一些事件而遭到美国的指责。美国总统布什甚至曾计划轰炸它的卡塔尔总部。２００６年，该电视台还将推出英语频道。

香港凤凰卫视：凤凰卫视是全球最优秀的华语新闻电视台，以“高品位、时代感、震撼性”为宗旨。新闻评论往往汇集两岸三地最精英的评论员，对新闻事件透彻分析，做到新闻及时公正。

 

（四）网络

1、传媒特点：

（1）传播迅速及时

（2）综合运用文字、图像、视频、音频。

（3）互动交流性强。

2、新闻报道特色：

（1）时效性强，可以在第一时间发布，可以及时更新。

（2）网络新闻选材宽泛，内容活泼，较少受限，但良莠不齐。

（3）多媒体报道的形式，综合了电视和报刊的优点，既有直观性，又适合深入解释。

（4）标题清晰、突出。

3、阅读策略：

（1）增强鉴别力，保持清醒的判断，不被假信息所左右。

（2）通过快速浏览标题，确定仔细阅读的内容。

（3）可以即时发表评论，与网友交流。

4、世界著名门户网站

雅虎（Yahoo!）：美国著名的互联网门户网站，其服务包括搜索引擎、电邮、新闻等，业务遍及24个国家和地区，为全球超过5亿的独立用户提供多元化的网络服务。是全球第一门户网站。

新浪：中国大陆最受推崇的互联网品牌，日浏览量超过7亿，其新闻中心以对国内外大事全面、快速的报道赢得了良好的口碑。新浪还提供全球最大的中文社区论坛，以便捷、稳定的互动平台为网民提供多元化的资讯交互服务。

 

各抒己见：

你认为网络能代替报纸等传统新闻载体吗？为什么？
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