脸与法治
林语堂
中国人的脸，不但可以洗，可以刮，并且可以丢，可以赏，可以争，可以留，有时好像争脸是人生的第一要义，甚至倾家荡产而为之，也不为过。在好的方面讲，这就是中国人之平等主义，无论何人总须替对方留一点脸面，莫为已甚。这虽然有几分知道天道还好，带点聪明的用意，到底是一种和平忠厚的精神。在不好的方面，就是脸太不平等，或有或无，有脸者固然极乐荣耀，可以超脱法律，特蒙优待。而无脸者则未免要处处感觉政府之威信与法律之尊严。所以据我们观察，中国若要真正平等法治，不如大家丢脸。脸一丢，法治自会实现，中国自会富强。譬如坐汽车，按照市章，常人只许开到三十五哩速度，部长贵人便须开到五十六十哩，才算有脸。万一轧死人，巡警走上来，贵人腰包掏出一张名片，优游而去，这时的脸便更涨大。倘若巡警不识好歹，硬不放走，贵人开口一骂，“不识你的老子”，喝叫车夫开行，于是脸更涨大。若有真傻的巡警，动手把车夫扣留，贵人愤愤回去，电话一打警察局长，半小时内车夫即刻放回，巡警即刻免职，局长亲来诣府道歉，这时贵人的脸，真大的不可形容了。
不过我有时觉得与有脸的人同车同舟同飞艇，颇有危险，不如与无脸的人同车同舟方便。比如前年就有丘八的脸太大，不听船中买办吩咐，一定要享在满载琉磺之厢房抽烟之荣耀。买办怕丘八问他识得不识得“你的老子”，便就屈服，将脸赏给丘八。后来结果，这只长江轮船便付之一炬。丘八固然保全其脸面，却不能保全其焦烂之尸身。又如某年上海市长坐飞机，也是脸面太大，硬要载运磅量过重之行李。机师“碍”于市长之“脸面”也赏给他。由是飞机开行，不大肯平稳而上。市长又要给送行的人看看他的大脸，叫飞机在空中旋转几周，再行进京。不幸飞机一歪一斜，一颠一簸，碰着船桅而跌下。听说市长结果保全一副脸，却失了一条腿。我想凡我国以为脸面足为乘飞机行李过重的抵保的同胞，都应该断腿失足而认为上天特别赏脸的侥幸。
其实与有脸的贵人同国，也一样如与他们同车同舟的危险，时觉有倾覆或沉没之虞。我国人得脸的方法很多。在不许吐痰之车上吐痰，在“勿走草地”之草地走走，用海军军舰运鸦片。被禁烟局长请大烟，都有相当的荣耀。但是这种到底不是有益社会的东西，简直可以不要。我国平民本来就没有什么脸可讲，还是请贵人自动丢丢罢，以促法治之实现，而跻国家于太平。
《脸与法治》教案

执教者：刘亨斌

教学目标：

1、 解文章深刻的思想内涵；

2、 把握文章由实而虚、以虚统实的构思构思方法；

3、 品味文章调侃、讽刺的语言。

教学重点：

1、 深刻的思想内涵；

2、 调侃、讽刺的语言。

教学难点：能结合自身对人性中的某些局限性进行反思，力求提升自身素质。

教学时间：1课时。

教学设想：文章虽然是三十年代的作品，但现实性仍然很强，学生应该能够读懂。把它放在高二册第二单元中，重在培养和提高学生对杂文的理解、分析能力。现代语文教学讲究树立“大语文”观，文本要拓展，课堂容量要大，对高一学生也要有一定深度。因此，针对文本设计适当练习，并用同类的文章进行比照阅读，以提高学生对杂文的理解、分析能力，在此基础上提出习作要求。

教学过程：

一、导入谈话：0一3’

当年，河北第一秘李真，开着豪华车横冲直闯，多有脸面。然而，有个不知天高地厚的小交警竟敢拦他的车，结果被李大人吐了一口唾沫。“我丈夫是省政法委的，我也是有‘身份’的人，你们要敢动我，我就‘灭’了你们。”11月21日22时许，黑龙江省教育厅政策法规处副处长卜玉玲酒后驾车，肇事后企图撞人逃逸，被拦后大闹交警队时，说了这么一句大言不惭的狂话。在随后的验血过程当中，她也极不配合，又打交警，又踢踏办公用品，把交警队的办公室搞得狼籍不堪。
党员大会党员迟到遭罚而书记可以借故不主持会议；职工会上领导边作指示边打手机而员工被训斥不遵守会场纪律。
他们之所以如此，是因为他们是达官贵人。在中国，达官贵人是有权力的，有权力便能享受特别的待遇，便能获得相当的利益，就有了面子。上世纪30年代，林语堂先生就对当时讲脸面的贵人进行了调侃，指出贵人们“脸一丢，法治自会实现，中国自会富强”。
二、研析文章：

（一）作者简介：3一5’
林语堂(1895．10．3-1976．3．26)福建龙溪人。原名和乐，后改玉堂，又改语堂。1912年入上海圣约翰大学，毕业后在清华大学任教。1919年秋赴美哈佛大学文学系。1922年获文学硕士学位。同年转赴德国入莱比锡大学，专攻语言学。1923年获博士学位后回国，任北京大学教授、北京女子师范大学教务长和英文系主任。1924年后为《语丝》主要撰稿人之一。1926年到厦门大学任文学院长。1927年任外交部秘书。1932年主编《论语》半月刊。1934年创办《人间世》，1935年创办《宇宙风》，提倡“以自我为中心，以闲适为格凋”的小品文。1935年后，在美国用英文写《吾国与吾民》、《京华烟云》、《风声鹤唳》等文化著作和长篇小说。

1944年曾一度回国到重庆讲学。1945年赴新加坡筹建南洋大学，任校长。1952年在美国与人创办《天风》杂志。1966年定居台湾。1967年受聘为香港中文大学研究教授。1975年被推举为国际笔会副会长。1976年在香港逝世。

（二）朗读文章：5一10’

师范读开头至“脸一丢，法治自会实现，中国自会富强”，由三个学生分别朗读“譬如”的内容、第2段、第3段。

（三）理清思路，明确中心：边研析边板书。10一18’
（四）研析内容，品味语言：18一26’
1、指出文中“中国人的脸”的不同含义：
①可以洗可以刮的“脸”是：人的面部  ②可以丢可以争的“脸”是：人的面子或情面
本题考的是对词语含义的把握。一个是实指，另一个则由实而虚，本文的论述范围也是在面子、情面方面。
2、为什么说“脸一丢，法治自会实现，中国自会富强”？
答：人人舍弃个人的面子，维护国家的法制，以法治理，国家自会富强。 

本题考的是对文中重点语句的理解。这句话可以说是文章的中心句，要说明对本句的理解，必须把握全文的内容，并进行概括。全文的中心是围绕要面子就会破坏法治来谈的，而破坏法治国家就不会富强。
3、关于“有脸人”“不丢脸”的害处，作者是怎样围绕主旨分层论述的？请从三个方面概述。
①害人  ②_害己  ③害国
本题要求理清文章的思路。文章的第一段前半部分（到“……中国自会富强”）论述要“脸”的坏处，并点明主旨，从“譬如”开始才展开，分层论述。
4、下列说法，不符合作者文中观点的两项是（AB）
A、“争脸”是国民的劣根性，劣根性不除，国家便没有希望走上法治的道路。

B、“得脸”要有正当的方法，要通过法治的手段。
C、有脸者为了得脸显脸，任意胡为，国家必无法治可言。

D、小到生活琐事，大到国家法治，只有将特权阶级驱除，才能一切走上正轨。
5、杂文是用文字描绘的漫画，寓深意于讽刺与幽默中。试体会下列句子的讽刺与幽默意味“丘八固然保全其脸面，却不有保全其焦烂之发尸身”、“听说市长结果保全一副脸，却失了一条腿”等。

三、比照阅读：快速阅读下文，对其思想内容、结构思路、语言表达等做简单评析。26一34’

求医

日前，母亲病了，陪其同往求医。现在医院数量在不断的增加，可生病的人似乎也在不断地增加。到了医院还是要处处排队等候。在等候的过程又让我见识了那张“无形的脸”的重要性。

我记得林语堂在《脸与法治》中说过，大意是中国人的脸可以洗、可以刮，可以丢、可以赏、可以争、可以留。人一般有二张脸，一张是经过胚胎发育而来人人都有的脸；还有一张是后天形成的，并不实际存在，但又充斥在你生活的方方面面，人人也并不平等拥有，它大小一般与地位高低金钱多寡成正比，有这张脸的人可以超脱法律、社会次序等享受特殊优待。

在等候进入医生房间的过程中我看到有好些人来求医，可以无视挂号卡的存在，与读号卡的人一点头就能进入，随到随医，他们利用了一个“熟”字形成的脸，践踏着我们的循规蹈矩，他们明白“时间就是生命”的真谛，而其他人就是傻子吗？是可忍孰不可忍，我也想来个削足适履，争张脸来特权一番。一向忠厚善良安分守己的我灵光一闪，拿出一张前些天的化验单来，目不斜视趾高气扬地往读号卡人面前一亮，大摇大摆地进入了医生的房间，如我所料，有惊无险。现在的医生下方开药前定会开出化验单，读号卡的人平时受人好脸色惯了，气馅上压住他，他就不会怀疑到你的化验单是不是今天的。洋洋得意之时，又看到那些还在遵守先来后到规则的人们仍在那老实的守候着，我心中有些自责和不安，不得不安慰自己是在遵“天下孝为先”的古训。

想来若这个世上人人都按规矩办事，不通过别人的脸来满足自己的私欲，那无形的脸也就没有了存在的市场，也会少滋生些罪恶，也会让我这等老实人心甘情愿于自己的老实里。

四、归纳总结：34一36’

杂文的取材很“杂”，大至天体宇宙，小到沙粒鱼虫，都可以拿来入笔，涉笔成趣。你看，中国是礼仪之邦，自古以来注重礼仪，人人讲礼仪，司空见惯，作者却能以此行文。不过，杂文的取材虽然十分广泛，但不管取什么材料，都要有精巧的构思。就杂文来说，它的构思常常借助于丰富巧妙的联想，依托这种联想将某种具体的事物与世事人生挂起钩来，在二者之间架起桥梁。作者抓住中国太注重礼仪，以致衍生出这样的怪胎：人情大于法，而这法就是范围更广的公认的“理”，这样升华开去，以小礼仪见大精神，体现作者对民族劣根性的反思：当贵人们不怕丢脸时，依法治国才真正有了希望。
五、拓展训练：36一40’
1、第一段中的加点字“大家”专指的是（C）
A.不包括自己在内的所有中国人。          B.包括自己在内的所有中国人。

C.部长贵人。                            D.无脸者。

2、对第二段中“颇有危险”一语理解正确的一项是（C）
A.非常形象地指出了有脸者刚愎自用、愚蠢专断的性格特点。

B.“颇有危险”是指有脸者超越法律制度并自食其果的恶行。

C.表现了作者对文明、法治社会的热切呼唤。

3、“其实与有脸的贵人同国，也一样如与他们同车同舟的危险，时觉有倾覆或沉没之虞”，作者这样下结论的理由是什么？

答：“有脸者”随意践踏法律制度，一国无法可依，无制度可讲，必然灭亡。

4、与文中“中国若要真正平等法治，不如大家丢脸”中“丢脸”一词的含义吻合的两项（CD）

A．某人被当众辱骂，于是他将骂人者打成重伤。
B．因吐痰被罚款5元，被罚者掏出10元钱，又吐了一口。
C．教师课堂上讲错了知识，第二堂课向着学生认错。
D．一小学生给江总书记写信，指出他题词不应该用繁体字，总书记表示以后一定注意。
E．某人靠走私石油发财，购买了奔驰车和别墅，受到邻人的羡慕。
“丢脸”是指舍弃个人情面，服从真理，维护法制。CD两项均是。ABE 三项的当事人都是“争脸”的。
5、对比阅读：《中国人之国民性》（林语堂）、《略论中国人的脸》（鲁迅）

6、课外练笔：以“脸面”为话题作文，结合现实生活，写出个人感悟。

六、备课资料：

国人的脸面观

仅就脸面一词的字面来分析，它的确是一个中性词汇。但在现代社会里，随着词义的引伸和转借，又赋予了正面的和反面的两种涵义。所谓正面的脸面，是指那种以仁慈善良、正直廉洁、诚实守信为操守和荣誉之绅士风度，这正是人类文明积淀之美伦美奂的珍珠和宝石，小子我誉之犹恐不及，何敢妄置一词？今天要讨论的乃是中国近五十年来发展起来的脸面，这与阿Q前辈之“精神胜利法”相近似也。

的确，爱慕虚荣的人，全世界都有，它并不是中国的特产。但我认为，中国人的脸面最具“诗情画意”。

以政治的观点来划分，我把中国人脸面分成以下三大类：其一是公共意识——社会的脸面；其二是被统治阶级——普通百姓的脸面；其三是统治阶级——各级官吏的脸面。

对于社会的脸面，情形颇为复杂，且易受一种民族情绪所左右，而不易自悟自知也。盖由于我国长期积弱积贫，文化、科学、技术等处处不如人，公众的文明意识和社会的和谐进步，亦与西方国家相去十万八千里。号称有着辉煌五千年文明历史的华夏古国的中国人，其脸面安在？于是我们就心浮气燥，生拉硬扯地弄出许多冠冕堂皇的理由，时时处处欲与西方国家一较高下，拼着老命也要争回脸面：纵然我们现在比不上人家，但我们的祖先可比他们发达多啦；纵然我们在物质上比不过人家，我们也要在精神上也要胜过对方；纵然我们现在落后，谁敢说我们的未来不是灿烂辉煌？不把对方比下去决不罢休。于是就从阿Q前辈那儿搬出“从前我可比你阔多啦”、“身上捉个虱子出来也比你的大”、“临死之前‘拼着性命也想把圈画圆’”的经典逻辑来一比高低。

我们先来翻开今天的中学的数学课本看看，看看这不知何时被我们更名为“勾股定理”的毕达哥拉斯定理吧。我们改名的理由在于古文献《周髀算经》里，记述了一个西周时期叫商高的人，在回答周公的问话中提到了：“故折矩以为句广三、股修四、经偶五”的一句话，即“勾三股四弦五”。据此我们便武断地咬定：商高早于毕达哥拉斯六百多年，就发现了“直角三角形两直角边的平方和，等于斜边的平方”这一普遍规律，并将毕氏定理更名为“勾股定理”。

科学常识告诉我们，所谓定理，是指人们对自然和社会现象的规律性的认识，而不是某一特例的偶然发现。显而易见，所谓“勾三股四弦五”，只不过是毕达哥拉斯定理中的一个特例，特例以外还有无穷个直角三角形，不能用“勾三股四弦五”来求解。而毕达哥拉斯和他的学生们，不但发现了直角三角形三边长度关系的普遍规律，而且完成了对这一规律的几何和逻辑的证明。与商高发现的特例相比，这是霄壤相别的两回事，根本不能相提并论。而我们却据此将毕氏定理改名为“勾股定理”，并一直沿用至今。这真是一个滑天下之大稽的“勾股定理”，也是一件非常为中华民族争脸面的“壮举”。 
再翻开我们今天的历史课本看看：

有人若说西方国家的工业生产高度发达，其极尽机巧之工业机器人已代替了人类许多方面的劳动，使其劳动生产率大幅度提高。此时就可以从我们的历史课本抽出某章某节来反驳说：这算啥！诸葛亮发明的木牛流马比这要先进好多倍呢，我们的祖先比他们发达多啦。

有人若说哥白尼发现并证明了日心说，为打破中世纪的神学迷信，为人类认识宇宙做出了很大的贡献。此时又可以从我们的历史课本抽出某章某节来反驳说：这算啥！我们的老祖宗，早在春秋战国时代，就发现了金、木、水、火、土五大行星，客观上证明了地球围绕太阳转动。

有人若说哥伦布发现了美洲大陆，麦哲伦完成了环球航行，是人类认识地球和自然的壮举。此时就可以从我们的历史课本抽出某章某节来反驳说：这算啥！我国的三宝太监（郑和）七下西洋，比哥伦布还早一百多年呢！说明我们的造船和航海技术比西方国家发达多啦。

有人若说美国人发明了计算机，对现代社会的各个领域都产生了巨大的影响，为人类文明和社会进步做出了巨大的贡献。此时又可以从我们的历史课本抽出某章某节来反驳说：这算啥！我们的老祖宗在周代就发明了筹算，这不是计算机的雏形是什么？《周易》里面的推算八卦，不就是用一长一短的线条组合变化，来表示各种不同的意义的嘛？二进制还只是它的一条支脉呢。又据某时某地的考古发掘，还发现了一只“陶制鼠标”呢，不信请看某日某报！言之凿凿，报章亦在，不由你不信。

有人若说西方国家的金属冶炼和材料科学先进，很值得我们借鉴和学习。此时又可以从我们的历史课本中抽出某章某节来反驳说：这算啥！我们近年在某地考古发掘出来的越王勾践剑，虽经两千多年的水土腐蚀，直到今天仍光可鉴人、削铁如泥，这说明我们的祖先早在战国时代就已把球钢、碳钢、结构钢、合金钢的冶炼技术，推到了炉火纯青的高度。

有人若说近代科技发端于欧美，恩格斯曾高度评价说：近二百年人类社会所创造的文明成果，超过人类有史以来所创造的总和。这时又可以从我们的课本中抽出某章某节来反驳说：这算啥！没有我们的“四大发明”作为世界文明传播的基础，恐怕他们到现在还处还在茹毛饮血、刀耕火种的原始社会里呢？

有人若说中国的农业落后、农民困苦，比之西方各国差距很大，特别是以色列在沙漠戈壁滩上建成了世界上最高效的农业，令世人惊叹，中国应为此感到羞愧。此时又可以从我们的历史课本中抽出某章某节来反驳说：这算啥！我们以世界17%的耕地，养活了世界20%的人口。你能说成绩不伟大？这不是恶意诬蔑是什么？

有人若说世界现代科技文化发轫于西方，诺贝尔文学奖，大都被西方人摘去桂冠；诺贝尔物理学奖就被美国人获得了三分之一；诺贝尔经济学奖，几乎全被美国人囊括。而自称取得了辉煌成就的中国，却是一片空白。此时又可以从我们的报章媒体中抽出某章某节来反驳说：这算啥！诺贝尔评奖委员会戴着有色眼镜看咱中国，就算给我们评奖，我们也懒得去领！我们就是要争这口气，一定要气得诺贝尔评奖委员会眼睛翻白、脸变猪肝。近年达赖喇嘛获得诺贝尔和平奖，最近华人作家高行健以《灵山》系列文学作品获得诺贝尔奖，中南海不就发表声明严重指责说：“这是对中国政府的无理挑衅”吗？

有人若说我国的教育投资严重不足，其比例竟不足3%，低于许多最落后的国家之水平，且呈逐年下降的趋势。多少农家子弟就算考上大学，也因求贷无门只能与大学绝缘？多少下岗工人为子弟学费面壁而泣？多少贫困学生在贫穷的苦难中煎熬？《义务教育法》颁布多年，可义务教育的学费却越收越多，令多少孩子因交不出学费而在校外踟躇。堂堂正正颁行全国的《义务教育法》，业已变成了一纸空文！科教兴国唱得虽然动听，也已经快变成了一只画饼。此时又可以从我们的官方文本中抽出某章某节反驳说：这算啥！我们的教育投资，我们的办学数量，比起“解放”前来，不知增长了多少倍？这么巨大的成绩摆在面前，你却视而不见？且这样危言耸听地唠叨不休，是不是别有用心？是不是被境外反华势力所利用？亡我之心不死？阴谋颠覆无产阶级专政？否定无比优越的社会主义社会？再不闭上你的臭嘴！“无产阶级专政”的铁拳，将把你砸为齑粉！

有人若说汉族两次沦为亡国之奴，蒙古和满洲贵族分别在中原建立了专制朝庭（而不是国家），说明了和中原人民的柔弱和衰败。此时又可以从我们的专家文本（如余秋雨《一个王朝的背影》等）中抽出某章某节反驳说：这算啥！小数民族虽然用武力征服了中原，可源远流长的中原文化却征服了这些强悍的小数民族。这不是中原文化的巨大胜利是什么？

有人若说在五十年代初，金日成悍然越过“三八线”入侵南韩，联合国通过决议进行武装干预。麦克阿瑟奉命率盟军从仁川登陆拦腰截击，几乎使穷兵黩武的金日成政权全军覆亡。为了挽救濒于破产的金日成政权，中共被迫接受斯大林之命出兵助战。战争的结果是退回到原来的出发点——“三八线”以北。而我方的伤亡将士的数量近二十倍于敌方（因为心虚，过了五十多年，战争中敌我双方的伤亡情况也不敢昭告国人）。而此时又可以从我们的历史课本中抽出某章某节来反驳说：这算啥！我们“取得了辉煌的胜利”，把武装到牙齿的敌人打得焦头烂额、鬼哭狼嚎，被迫坐到了板门店的谈判桌前。

有人若说金门炮战，是毛-泽-东为了发动第三次世界大战，要把红旗插遍全球的每一个角落，给赫鲁晓夫在联合国提倡的和平竞赛一个响亮的耳光。因为美台签订了同盟条约，中苏也是亲密的战略合作伙伴。所幸苏美两国看清了毛泽东的狂妄企图，才避免了被毛泽东拖入战争深渊，才避免了全世界的又一次生灵涂碳。可我们的教科书上却解释说，当年的金门炮战，是为了防止蒋介石脱离大陆，阻止美帝国主义插手台湾。这种违背常识的胡编乱造，虽为毛泽东争了脸面，却令世人为之喷饭。

有人若说被江青残害致死的孙维世和上官云珠，是因为她们曾被毛泽东拐上龙床，从而引起江青的嫉恨而惨遭毒手。而我们的历史课本却云里雾里、东扯西拉地予以遮掩。这虽然为毛泽东争了脸面，却弄得那班御用秀才自相矛盾、捉襟见肘、狼狈不堪。

有人若说我们在摹仿别人数十年甚至上百年在茫茫黑夜中摸索出来的技术和成果的基础上，一夜之间就可以仿制出相类似的产品来，我们不以为耻反以为荣，并借之大肆吹嘘，真是邪门！此时又可以从我们的诸多官方文本中抽出某章某段反驳说：这算啥！我们仅用几年时间，就走完了西方国家几十年甚至几百年所走过的道路，这“充分证明了我们社会主义制度无可比拟的优越性”。其洋洋得意、沾沾自喜之情溢于言表，真让世人拍案叫绝。

这真像一个民间寓言：一天，一只井底之蛙，看到一头小牛比它大，他横看竖看都不服气，于是它就鼓起肚皮欲与小牛一决雌雄，结果“噗”的一声，青蛙的肚皮胀破了。

他们也不认真想一想，祖先的勤劳智慧，古代的文化辉煌，使中华后人在此面前相形失色，不正证明了我们的无能和耻辱吗！

诸位如有兴趣，翻翻我们的物理、化学、地理、生物等课本，看看今天的各种报章媒体，类似这种自我炫耀和无理抬杆的表述，真是不绝于缕，在此实在不能一一列举？连睿智明哲如梁启超者，其早期倡言变法之文，也多次陷入“古已有之”的辩白之中。何况如我等懵懂浅陋之人，能有几人不被那些别有用心的人所糊弄？能有几人不被拖入这种似是而非的沼泽之中而不能自拔、能有几人不在此恶性循环、自欺欺人漩涡中不能自已？

呜呼！中国社会的脸面，业已堕落到今天这步田地，这不但让西方之人大跌眼镜，也使国内有识之士为之背气。

对于中国老百姓的脸面，主要体现在婚丧嫁娶上。这些婚丧嫁娶“大事”，几乎是一个模子倒出的、而又互相攀比、极尽奢华的酒肉大席。结婚的人，明明知道结婚只是他们夫妻两个人的私事，却生拉硬扯地拉来很多人陪衬，把终生的幸福维系在婚仪的是否隆重上；办丧事的人，要把那丧事做得像国宴，生怕不如此，就会丢尽了面子。

这种徒费钱财把人累个半死的婚丧大席，我们哪个人没有经历过几回。请帖一送，请人者说到底是为了捞回过去送出去的“人情投资”，而被请者，虽感为难，但人家来请了，也不能不给面子，也只好做出一副欢天喜地的样子。觥筹交错的热闹场面的背后，亲情友谊被玷污，只剩下了那种对金钱的赤裸的渴望和企求。 
近年多有报道，某些一夜之间暴富起来的新贵们，倘让其为希望工程或社会公益事业捐点资做个表率，他则靓脸变黑玉手一挥，甩出几个硬梆梆的字：“去你的，没我的事”。若在风月场里一掷千金，却是豪气吞天、气壮如牛。据近年广州一大报记载：京穗甲乙两大款在歌厅遭遇，为了互相争面子，竞相点歌各不相让，点歌价码一个比一个高，以压倒对手为争脸的第一大快事。最后竟点到十万元一支歌。直到乙方败下阵来，才煞住车。如此有派的主儿光临该舞厅，害得厅内众人吐长了舌头大气也不敢出。也害得歌厅老板既喜且怕，一边颤抖着爪子数钞票，一边不停的祈祷着说“这怎么得了，别闹出人命呀”。甲大款自觉有脸，抢过歌厅小姐的话筒，像斗胜了的公鸡“咯咯喔喔”地大唱一通，众看客则报以热烈的鼓掌。乙大款自感丢脸，只好夹着尾巴落荒而逃。

这些都是百姓们的小脸面，对于权势人物的大脸面，近年又滋生出以玩弄特权、出入烟花柳巷等丑恶行为为荣、并互相攀比的现象。甲官某日宴请宾客喝掉十瓶茅台酒，花费公款数千元。乙官一看就不服气。隔了几天，借故回请甲官，喝去十瓶人头马，花费公款上万元，直到将甲官比下才算争脸。甲官某日用公款买了一部宝马。乙官一看心里不服气，隔上几天，也用公款买来一辆奔驰将甲官比下才算争脸。乙官某日带了一个如花似玉的“小姐”出入社交场合，甲官一看便不服气，隔日必招来两个如花似玉的“小姐”，将其比下才算争脸。林语堂博士在《脸与法治》一文中，有十分精彩的描摹。在此，我就不再耗费笔墨，就将林博士此文的精彩片段抄将下来，作为我这段文字的结尾吧。
不管一个人是富有还是贫穷,是“上等人”还是“下等人”，“面子”总归是要的。鲁迅先生笔下的阿Q虽既无财产又无地位,且常是未庄人逗乐取笑的对象,但一旦有人伤了他的面子,他也会尽力去挽留与维护。当他被他人打败时说“我就算被儿子打了”，虽然他得忍受肉体上的疼痛,但在面子上却胜利了。阿Q的这种“精神胜利法”实质上就是一个人丢了面子后,为维护自己的面子而采取的一种自我防御行为。所以，“面子”在中国人心目中,往往代表一种声望、地位，是通过成功和炫耀而获得的。
一天，一只井底之蛙，看到一头小牛比它大，他横看竖看都不服气，于是它就鼓起肚皮欲与小牛一决雌雄，结果“噗”的一声，青蛙的肚皮胀破了。
一个德国人请中国人吃饭，只要了两份菜，德国人把自己盘子里的吃了个精光，而中国人吃到最后，在盘子里剩了三片菜叶，觉得吃光了对人对己面子上都过不去，不想德国人问中国人吃饱了吗，中国人违心地说吃饱了，只见德国人立刻把中国人盘子里的三片菜叶吃掉了。
一个开老爷车的伙计，到商店购物时，请旁边的一个乞丐帮助照看一下这辆破旧不堪的老爷车。出来后，这伙计想感谢一下乞丐，就问，给多少钱？不想那乞丐开口就是五百，这伙计急了：“抢劫啊？不到五分钟就要五百？”这听那乞丐慢条斯理地说：“我在这破车上，别人还以为是我开的哪，面子上受到的损失你是不是要补偿啊？”连乞丐都要面子，实在是把面子讲到极至了。
一个伙计应邀到一富人家参加寿宴，时至冬日，而他却找不出一件象样的衣服，就心生一计，索性光了膀子，摇着扇子，前去赴宴。富人见了好生奇怪，就问究竟，这伙计答道：“我这人生性怕热。”宴会进行到很晚，富人留宿，特意把这伙计安排到院子里的凉亭里，还备了一把凉椅，这伙计碍于面子，不便推辞，就睡下了，第二天早上，富人去探望，发现这伙计已经冻死了。听说过死要面子活受罪，这则却是死要面子受死罪。
