《文化寻根》教学设计

海南省琼海市嘉积中学语文组 王曼

教学目标：

1、 从文化角度，引导学生对文化现象进行思考。

2、 培养学生利用自主、合作、探究的学习方法进行小组合作学习。
3、 激发学生了解优秀的民族文化，从而热爱本民族本地区的优秀文化。

教学重点：

1、 引导学生去对中华传统优秀文化特别是本地的文化进行寻根。

2、 培养学生收集、筛选信息的能力

教学难点：

培养学生探究的意识以及敢于质疑、勇于探索、富有创新的精神。

教学设想：

课前准备：

1、 学生认真阅读人教版必修2“梳理探究”部分的《姓氏源流与文化寻根》。
2、 全班分成4个学习小组，让学生学习课本知识，结合地域情况确定一个感兴趣的研究课题，以学习小组为单位，从文化寻根的角度作些探究。
3、 每一个小组把本小组的探究所得做成幻灯片在班内进行交流。   

4、 经过认真阅读课文，和全组讨论，每一个组都确定了本小组的研究课题。
《姓氏起源》、《三色文化》、《节日民俗》  《民族探源》   

准备时间：2个周

在这段时间内，每个组的成员都利用网络、学校图书馆、家里藏书或是到书店找相关书籍收集所在组的课题资料，有必要的还可以实地采访，然后全组成员在组长的领导下讨论汇总，然后筛选资料，形成自己的见解认识，最后把本小组的学习成果作成幻灯片以备在全班交流。

在这个过程中，从选题到学生找资料做幻灯片整个过程中，老师并不是袖手旁观，而是参与进来 ，给学生必要的指导和帮助。

最后把研究成果在班内展示交流

全体学生就每一个组的幻灯片进行讨论学习评价。
交流展示：2课时
交流过程：

一、老师导入：

在广袤苍茫的神州大地上，从“千里冰封，万里雪飘”的巍巍北国到“青山隐隐水迢迢，秋尽江南草未凋”的旖旎扬州，从泰山 的“小天下处”到海南的“天涯海角”，高山大岳，千流百川，江山是如此多娇！

    在滚滚五千年的历史长河中，有高唱大江东去的东坡，有低头寻寻觅觅的易安，有“壮志饥餐俘虏肉，笑谈渴饮匈奴血”的沙场英雄，有长缨在手，力搏苍龙的革命先烈，指点江山，激扬文字， 一时多少豪杰！

    在长长岁月雕塑的文化长廊里，从平沙落雁到梅花三弄，从女娲造人到嫦娥奔月，从唐朝的彩画到清人的水墨，从杨柳青的年画到《清明上河图》，从皇帝的陵阙到昭君的青冢，浓妆淡抹，轻舞飞扬，万种风流竞自由！ 

    五千年中华文明博大精深，正是灿烂的过去铸就了辉煌的现在，而我们是如何从过去走来的？过去在我们身上留下什么印记？如何留下印记的？这些印记对于当下有什么意义？也许并不是每一人都知道的，但却是我们每一个中华儿女必须要了解的。所以，过去需要我们去追寻，历史的出发点就是历史的落脚点，现在需要我们去把握，立足现在才能把握未来。

这个学期我们设计了《文化寻根》这样的一个研究性学习课，希望从文化的角度介入，引导同学们了解、学习和热爱祖国还有我们海南本地区的悠久的历史文化，从而激发民族自豪感，对家乡的认同感。大家在两个周前就确立的自己感兴趣的研究课题，并作了大量的学习工作，查了很多资料，我相信大家一定收获很大，我们今天就一起来分享大家的所得！

二、各个小组交流学习成果

（一）首先，请第一小组的同学先上来
1、这个小组选的是《节日民俗》（两个同学，一个放幻灯片，一个讲解）

他们选了东方和西方最大的节日：中国的春节和西方的圣诞节
介绍了春节的来历，春节的风俗，特别介绍了在琼海大家过春节时候的一些习俗。在介绍春节时候，还特意插进去的具有浓厚春节气息的欢庆歌曲。接着介绍圣诞节，通过幻灯片展示的他们找到的圣诞节的来历，圣诞节的习俗，人们是怎样庆祝圣诞节的，同样也插进去了圣诞歌曲。
2、大家觉得他们的幻灯片做得怎么样？请几个同学起来谈谈他们的看法。

3、讨论：圣诞节刚刚过去，在上个星期我就看到大家在为圣诞节做准备了，现在人们对于很多外国的节日越来越重视例如圣诞节、情人节，我国的许多传统节日反而被人们渐渐淡漠了，那么，大家怎么看待这种现象？你觉得洋节该不该过?

学生进行讨论，引导持正反观点的同学形成辩论的形式。(不强求统一观点，只要言之成理)

4、老师总结发表自己的观点： 

从端午节被韩国申报世界非物资文化遗产，到今年开始清明节中秋节等传统节日被定为法定假期，传统节日的精神价值开始成为学者关注的焦点。同时，媒体上也出现了大量反思的声音：洋节盛行难道仅仅是推行消费主义的商家和所谓崇洋媚外的年轻人和记得一场“阴谋”吗？我看未必然。正如中国民俗协会会长冯骥才所说的“一些年轻人热衷于圣诞节这样的洋节，而对中华民族的传统节日越来越淡漠，其主要原因是”年”的载体被破坏了。很多传统的节日由于商家的炒作其文化内涵正在逐渐消失，变成了只为口舌之快的’饮食节’”

所以，洋节不是不能过，毕竟现在每一个人生存在这个社会都面临着种种压力，节日其实只是人们放松自己，释放压力的一个借口，也是人与人之间情感交流的一个好的媒介。然而，中国的传统节日都具有特定的文化内涵，凝聚着中华民族的智慧，体现着中华文明的特点，发挥着传承、传播中华文明的重要作用。但是这些节日所承载的文化意蕴已经被人淡忘了，所以应该加大力度去宣传这些节日所富有的文化意蕴。

洋节和土节应该是没有冲突的。那些关于选择过“洋节”还是过“土节”、“土节”似乎没有“洋节”那么有市场了之类的争论没有多大意义，其实在经济全球化的今天，世界青年的生活方式日益接近、趋同，这没有什么值得大惊小怪的。今天的中国人，在“洋装”掩盖下的依然是一颗火热的中国心。
（二）、这是第一个组的收获，我们接下来看其他组的情况，下面请看《三色文化》这个组的同学的幻灯片，让我们从中外文化之争中把眼光拉回到我们的本土文化中来。

第二组的同学介绍他们的幻灯片。

这个小组是三个同学上讲台，在没有开始介绍三色文化之前，她们先放了一段万泉河的剪辑风光片，把大家带进了一个如画的世界。

接着第一个同学介绍第一种文化“秀美的万泉河——绿色的生态文化，这个过程中还播放了《万泉河水清又清》这首歌。
第二个同学介绍“独一无二的红色娘子军——红色的革命传统文化”，介绍过程中插入了《红色娘子军军歌》，雄浑的军歌仿佛又把大家带回到了那个英雄的年代。
第三个同学介绍了蓝色文化“著名侨乡和博鳌亚洲论坛——蓝色的改革开放文化”。

介绍完后，老师的话：

一曲雄浑的红色娘子军进行曲，穿越七十余载历史烟云，传颂着世界军事史上唯一的女子军的故事，感动着中国一代又一代人。

万泉河，琼海人民的母亲河，长156公里的河流，在琼海市内就有80多公里，从战争年代到今天，沿河两岸总是绿树成荫，翠竹苍盛，鸟语花香，植树绿化覆盖率到98%。

“走出去”是琼海传统的开放情怀，而一个博鳌亚洲论坛更是将琼海的开放情怀推进及至，于是就有了琼海对外开放浪潮中发展起来的“蓝色文化”“打侨牌，走侨路，兴侨乡，富侨商，暖侨心”的新路。

讨论问题：你认为琼海的三色文化对琼海发展有什么影响？

有自身就是红色娘子军后代的女同学深情地谈了作为革命后代的感受，有家在博鳌的同学谈了亚洲论坛永久会址落户家乡给人们的生活带来的巨大变化，有家里经营万泉河漂流的同学谈了生态旅游的好处。其他的同学也纷纷发言，以自己的亲身经历和自己的家的变化谈了自己的理解。
（三）、接下来，第三小组介绍他们的研究所得《姓氏的源流》
他们先介绍了姓氏的由来，姓氏的发展，然后重点介绍了中国最古老的姓氏“姬” 姓，然后组里的同学也介绍了自己的姓氏的由来发展情况，分别介绍了周、王、谢姓，最后推论出居然这三个姓氏都来源于最古老的姬姓，教室里面大家纷纷议论起来，原来不仅同姓的人500年前是一家，不同姓的人几千年前也有可能是一家人，加强了民族的同一感！
介绍完之后，其他同学谈感受，或者补充他们所了解的有关姓氏的故事和其他知识。

（四）、最后的一个小组选的课题是民族探源，他们小组的研究对象是海南的少数民族——黎族。最后一个小组也上台介绍他们所收集的信息。

在演示他们制作的幻灯片之前，他们小组里的一个女同学还先给大家唱了一首民族歌曲《三月三》，然后他们通过幻灯片给大家介绍了黎族的总体情况，黎族的传统服饰，黎族的歌舞，黎族的节庆。

讨论交流：如何实现多民族的和平共处？ 

三、结束语：

大家从姓氏起源，节日民俗，琼海本土三色文化，以及对少数民族黎族进行探源，从方方面面对我们中华民族的文化进行了探究学习，通过这些学习，我们也深刻认识到了文化，不再简简单单的是停留在书本上的文字知识，凡是反映人类历史生活的形态都可以称之为文化。我们也通过自己的学习进一步叹服于中国五千年文化的精彩，更加为我们深为中华民族的一员而骄傲。所以，当我们听到诺贝尔物理学奖的获得者杨振宁教授在 “中国科技与人文论坛”发表演讲时曾自豪的说：“他认为二十世纪里最重要对人类历史又最重要影响的两件事：一是人类利用科技大大增加了生产力，其二是中华民族站起来了。”时候无不理所当然的表示赞同。

今天我们仅仅是管中窥豹的对我们自己的文化进行浮光掠影的了解，希望大家在以后的时间里面继续去学习，好，今天的课到此结束！

备教手记：

这是人教版必修2中的一篇梳理探究课文，探究性学习课型是高中新课改后的一种新课型，目的是让学生通过主动地参与从而培养学生的自主合作探究意识和精神，由于这样的课型不是一两节课就能解决问题，需要一个较长的时间。所以，我把它分为三个阶段。

第一个阶段：学生充分阅读课文，理解课文内容，然后选择自己感兴趣的课题。课题可以不局限于课本，也可以从课外选择。确定好课题，组成学习小组进行研究。

第二阶段：学生根据自己的选题，利用家庭藏书，学校图书馆查找相关资料，还可以利用网络资源，或者实地走访等形式获得第一手资料，然后把图片资料和文字资料进行整理，形成幻灯片。

第三阶段：学生在课堂上将自己的研究成果进行展示交流。
