韩柳的贬谪诗

　　学习目标：韩愈的《左迁至蓝关示侄孙湘》和柳宗元的《登柳州城楼寄漳、汀、封、连四州》同时被选入苏教版《唐诗宋词选读》 “创新求变的中唐诗”专题。，这两位诗人所处年代大致相同，都是古文运动的干将，均被列入“唐宋八大家”。这两首诗又都是贬谪诗。教学时我把两首诗放在一起，进行比较，以学生为主体，在反复诵读诗歌的基础上解读两首诗，探讨两首诗中的不同的情感。韩诗悲中见“愤”，体现出无怨无悔刚正不阿的气概，柳诗更多哀怨、愁苦，延伸到更多的贬谪诗人及他们的诗歌，引导学生应树立豁达的生活态度，并进一步归纳贬谪诗中的常见情感，总结贬谪类诗歌常用的艺术手法。

　　教学过程：

　　一、导入：

　　不知同学有没有发现，人有过苦难的体验，往往能写出好文章。如果屈原不是被流放，就不会有《离骚》问世；如果苏轼不是被贬黄州，也不会有《前后赤壁赋》《念奴娇-赤壁怀古》流传；范仲淹改革失败，政治失意，才有了《岳阳楼记》中“迁客骚人”的感受；欧阳修出任滁州，寄情山水，才写下了“醉翁之意不在酒，在乎山水之间也”的名句。今天我们要赏析的韩愈的《左迁至蓝关示侄孙湘》也是被贬后的一篇佳作。

　　二、整体感知

　　1、只看题目《左迁至蓝关示侄孙湘》你有什么疑问吗？

　　学生一般会提出这样几个问题

　　⑴作者为什么会被“左迁”？

　　⑵被左迁后的态度

　　⑶“蓝关”是怎样的一个地方？

　　⑷作者要给他的侄孙说什么？为什么要这样说？

　　2、自由朗诵诗歌，讨论得出结果

　　讨论明确：⑴“一封奏”——“除弊事”  历史背景： 元和十四年，唐宪宗要“迎佛骨入大内”，韩愈上《论佛骨表》劝谏，认为迎奉佛骨是“伤风败俗、传笑四方”的丑事，结果触怒了唐宪宗，幸得好友裴度、崔群鼎力营救，才得以免死，由刑部侍郎贬为潮州刺史。

　　⑵“岂将衰朽惜残年”—— 肯，岂肯之意。衰朽指衰老，惜残年“珍惜年老的生命”。全句意“怎能因衰老而珍惜我年老的生命”，反问语气强调作者坚定的态度：尽管招来一场弥天大祸，仍坚持己见，牺牲生命也在所不惜。

　　⑶“云横秦岭”“雪拥蓝关”，说明蓝关地偏路险，环境寒冷，路途艰难。

　　⑷“好收吾骨瘴江边” 瘴江边指潮州的江边。当时岭南一代的河流多有瘴气，故称瘴江边。瘴气是一种恶性疟疾的传染病。韩愈料知此去凶多吉少，要求韩湘安排后事。心情抑郁，悲伤到了极点。

　　总结：这首诗内容紧扣题目，前四句叙“左迁”，后四句写“至蓝关示侄孙湘”。 首联叙说自己获罪被贬的原因，颔联申诉自己非罪远谪的愤慨，第五六句写征途中回望远瞻，流露出隐隐的悲哀，结句向侄孙从容交代后事，结构上扣题，语意紧扣第四句，沉痛地表达了将会客死他乡的愁怨。

　　三、深入鉴赏

　　1、清人纪晓岚认为此诗“语极凄切，却不衰飒”，谈谈你的看法。

　　讨论明确：“朝奏夕贬”，“路八千”，“衰朽残年”，“家何在”，“马不前”，“好收吾骨瘴江边”，用语都是极为凄切的。但诗人的情感并不衰飒。诗中融入了诗人慷慨激昂、刚直不阿的情感；同时在写景抒情上，“云拥雪横”，境界雄浑，气势磅礴，具有撼动人心的力量。

　　2、唐代韩、柳齐名，皆遭屏逐，留下贬谪诗。比较《左迁至蓝关示侄孙湘》《登柳州城楼寄漳、汀、封、连四州》两首贬谪诗在思想感情上的差异。

　　讨论明确：《登柳州城楼》诗眼“愁思”，作者为什么而愁？①连遭贬谪②柳州偏僻荒凉。从“城上高楼接大荒” “岭树重遮千里目，江流曲似九回肠”等诗句中可看出，那儿山岭重叠、江流迂回，一片荒蛮之地③景哀使心情更遭。“惊风乱飐芙蓉水” “密雨斜侵薜荔墙”，风急雨骤，摧残芙蓉薜荔，残酷无情④望不见朋友，也通不了音信，无法相互慰藉，心情更加愁苦抑郁。柳诗主要通过对哀苦景色的铺叙，表达自己遭贬后哀怨孤独悲凉的情感。而《左迁至蓝关示侄孙湘》是韩愈在离京去贬所的路途中蓝关时写的，蓝关距京师不远，此时诗人的怨愤尚未平息。此次为朝廷革除弊政，但皇帝不察忠心，几至杀身，因此诗歌充满不平之气，有一种“忠犯人主之怒”的豪气充斥在诗歌中。昌黎《蓝关》诗，见忠愤之气。子厚柳州诗，多哀怨之音。

　　3请同学说出更多贬谪诗人及他们的贬谪诗词，探讨他们在诗中表现出的情感。

　　讨论明确：我们所接触到的贬谪诗人，屈原、柳宗元属于一类，他们个人心理承受能力较弱，几乎承受不了被贬的打击，缺乏逆境适应能力，心情抑郁、悲伤。刘禹锡，苏轼为一派，他们有较强的心理承受能力，没有被贬斥击倒，表现出旷达乐观、积极向上的人生态度。刘禹锡被贬后还能在《秋词》中唱出“自古逢秋悲寂寥，我言秋日胜春朝。”的励志高歌，表现出对人生得失的超然态度。苏轼也是如此，在苏轼的词中总有一个“从想不开到想开了”的过程，仔细看看他的《水调歌头•明月几时有》《赤壁赋》，都是这么个思路。一开始忧愤难解，辗转难眠，而后来见到了一个优美的景物，受到感染，摈弃了一切尘累，恢复了内心的淡泊与宁静。希望同学们能学习刘禹锡、苏轼，精神不倒，始终以饱满的精神淡然的态度看待生活。

　　四、迁移拓展

　　1、  贬谪诗中，诗人一般会抒发什么样的思想感情？ 

　　讨论明确：有愤慨、惆怅、愁苦、思乡 、忠君、豁达等感情。

　　2、 谈谈贬谪诗中会出现哪些表现手法？

　　讨论明确：①贬谪诗人出于自身特殊的处境考虑，文中多曲折地表现自己的情志。

　　或采取比兴手法。如 以男女之爱喻君臣之情，善写香草，美人之类，以屈原为代表。或借景抒情“惊风乱飐芙蓉水” “密雨斜侵薜荔墙”诗人不露声色地于景物描绘中抒写身世之感，语意双关暗含感慨仕途风波险恶之意。惊风、密雨暗比摧残自己的邪恶势力。芙蓉、薜荔象征人格的美好和芳洁。鲜花香草遭受暴风雨的袭击，感受到诗人遭贬以后忧恐烦乱沉重的心情。或咏史抒怀。被贬后，他们从历史中寻找古人的故事，借咏史怀古，委婉表达自己的心情。苏轼《念奴娇•赤壁怀古》，词中塑造周瑜的英雄形象，借周瑜的故事抒发自己政途失意的悲伤，和渴望建功立业的伟大抱负。

　　②有感于今昔身份的变化、处境的反差，贬官文学多用对比手法。如“一封朝奏九重天，夕贬潮州路八千” “朝”奏 “夕”贬，一日之间命运发生急剧变化。一封奏和路八千形成鲜明对比，悲愤之情寓含其中。

　　五、作业：贬官士人出于自身特殊的处境考虑，贬官文学多运用一些意象，采取比兴手法，曲折地表现自己的情志。回忆有关诗句，谈谈贬谪诗中会出现哪些常见的意象？表达了怎样的寓意？

　　备教手记：这份教学设计侧重于古诗文的鉴赏，突出对情感、艺术手法的分析，引导学生通过反复阅读、品位意象和意境领会诗人的情感。并举一反三，拓展更多的贬谪类诗歌，总结这类诗歌中常见的情感和艺术手法。同时，“语文的外延和生活的外延相等”，设计时重视语文学科的人文性和生活化，注重培养学生的良好情感和积极的人生价值观，让学生在美好情感中健康成长。

（该教案荣获2008年度“语文报”杯 中国中学语文教学论文（设计）大赛二等奖 内容详实 分析细致 过程清晰 很实用）
