《在酒楼上》教案

第一课时 

学习目标： 

1、学习小说刻画人物的方法。 

2、解读吕纬甫这一人物形象。 

教学过程： 

一、鲁迅及其作品介绍 

问学生都知道鲁迅的哪些作品。 

鲁迅（1881---1936）现代文学家、思想家和革命家，中国新文化的旗手。本名周树人，字豫才，浙江绍兴人。1918年5月开始用鲁迅笔名，发表了中国现代文学史上著名的第一篇白话小说《狂人日记》。另有代表作中篇《阿Q正传》。一生创作有小说集《呐喊》《彷徨》《故事新编》，散文诗集《野草》，散文集《朝花夕拾》，杂文集近20本。另有文化论著等。 

《在酒楼上》作于1924年2月16日，后收于鲁迅的小说集《彷徨》中。 

二、字词梳理 

 让学生自己查字典解决加点字的读音。 

 如嚼泥土  白皑皑   堂倌  呷酒   迂缓   踌躇  踟蹰   精悍 

骇怪      圹穴     敷衍  辜负   阔绰  寒暄   送殓   诳 

三、整体感知，了解故事情节 

1、让学生快速阅读文章。 

2、请学生复述故事。 

3、分组讨论，理清作者写作思路。 

文章分为四部分： 

（一）（1--7）回乡无聊去酒店。 

（二）（8--21）巧遇朋友吕纬甫。 

（三）（22--48）听纬甫叙说三件事。 

（四）（49）分手。 

四、学习小说刻画人物的方法 

1、肖像描写 

（1）让学生找出文中肖像描写的语句 

（2）人物的外貌体现了吕纬甫的什么样的性格特征？ 

明确肖像描写在第11段，并讨论 

问：此处运用了什么手法？（对比过去与现在） 

问：如何认识“也还是乱蓬蓬的须发”中的“也”？ 

同样的乱蓬蓬却有不同的原因。过去是无暇顾及小节，可看出积极进取、参与变革的青春活力、意气风发；现在则是模模糊糊、敷敷衍衍，可看出百无聊赖、人生失意的消极颓唐。 

问：反映了什么问题？ 

人物的精神状态发生了很大的变化。 

2、语言描写 

（1）第19段的“圆圈理论”，并且怎样理解？ 

吕纬甫的这番自述在自嘲中含有一种清醒地认识，认识到自己变化的荒唐可笑，更认识到这种变化的不可避免。 

（2）第26段的以前的“宏图伟愿”，并且怎样理解？ 

这种对自我悲剧人生的清醒认识更加深了他内心的痛苦，也使其身上的悲剧意味更加浓重，而知识分子内心软弱的一面也在不经意间自然表露出来。 

（3）第40段的教书生涯，并理解。 

吕纬甫由于心死而背弃了高尚的人生境界，变得苟且偷安，浑浑噩噩，甚至为了糊口，违心教些充满封建毒素的东西。他由一个激进者退化为一个落荒着。 

（4）第47段的不知出路，并理解。 

对现实人生的失意让其内心充满失望，过分的失意使他堕入颓唐。 

3、动作描写 

让学生找出文中的动作描写并分析其作用。 

明确在第8段，“面貌虽然颇有些改变，但一见也就认识，独有行动却变得格外迂缓，很不像当年敏捷精悍的吕纬甫了”。 

作用：现在“迂缓”，以前“敏捷精悍”，外在动作行为的变化反映出人物内心的颓废。引人思考让其发生改变的原因是什么，即作品主题。 

4、细节描写 

让学生找出文中的细节描写并分析其作用。 

明确在第17段和第19段，“他从衣袋里掏出一支烟卷来，点了火衔在嘴里，看着喷出的烟雾，沉思似的说”，“他一手擎着烟卷，一支手扶着酒杯，似笑非笑的向我说”。 

作用：写出了人物行动迟缓，吞吞吐吐，欲言又止，似乎往事不堪回首。与以前的活泼、充满生气全然不同。甚至在外省谋生做的事情恰恰是年轻时致力反对、变革的事情。 

5、吕纬甫回乡做了哪两件事情，又表现出他怎样的性格特征？ 

 答：回乡一是为给小弟迁坟，二是给邻居女孩顺姑送两朵剪绒花。表现出他具有浓浓的人情味以及对生命的眷顾之情。 

五、人物形象小结 

以上便是这篇小说塑造人物形象运用的主要方法。主要通过人物自述，侧重揭示人物内心等。除了这些直接描写，还有侧面描写，如作品中通过“我”的视角写吕纬甫，以及下节课要讲到的环境烘托等手法。 

那么，作者运用这些方法，塑造了一个怎样的人物形象呢？前面已通过不同的人物侧面进行了分析，最后请同学们再综合概括一下。 

答：吕纬甫早年是一个敏捷精悍、热衷改革、觉醒了的知识分子，但是现实改变了他，为了养家糊口，他变成了一个精神呆滞、恍恍惚惚、敷衍了事、随波逐流、妥协屈服、丧失自我的沉沦者。但他毕竟还是一个具有善良之心、且为人诚恳实在的人。在过去、现在、未来三个时间维度上，我们依次看到的是热血的吕纬甫，无聊的吕纬甫，迷惘的吕纬甫。 

六、布置作业 

1、请学生回去找出文中的环境描写，并分析其作用。 

2、思考：顺姑是怎样一个人？作者刻画顺姑的肖像和性格有什么作用？ 

（答案：（1）善良能干、不失美丽但遭遇不如人意的旧中国劳动妇女形象。（2）与后文顺姑的最终命运形成强烈的对比，揭示了残酷的社会现实对美好事物的摧残，深化主题。） 

第二课时 

学习目标 

1、环境描写及其作用 

2、解读作品主题 

教学过程 

一、检查提问字词及课后思考题 

二、分析环境描写 

文中有几处环境描写？它们的作用各是什么？ 

①第2段“窗外只有渍痕斑驳的墙壁，帖着枯死的莓苔；上面是铅色的天，白皑皑的绝无精采，而且微雪又飞舞起来了。” 

作用：这些景致与人物懒散怀旧的心绪、消沉落寞的情怀正相吻合，情与景交融营造了一个略带感伤色彩的抒情氛围。作品中的环境整体有些阴暗压抑。这是死气沉沉、毫无生气的社会环境。 

②第49段“我独自向着自己的旅馆走，寒风和雪片扑在脸上，倒觉得很爽快。见天色已是黄昏，和屋宇和街道都织在密雪的纯白而不定的罗网里。” 

作用：“罗网”展现封建文化思想依旧弥漫的社会环境。 

③第4段“几株老梅竟斗雪开着满树的繁花，仿佛毫不以深冬为意；倒塌的亭子边还有一株山茶树，从暗绿的密叶里显出十几朵红花来，赫赫的在雪中明得如火，愤怒而且傲慢，如蔑视游人的甘心于远行。” 

作用：这不正是我高洁的情怀和坚贞不屈的意志的象征性写照吗！ 

④第31段“窗外沙沙的一阵声响，许多积雪从被他压弯了的一枝山茶树上滑下去了，树枝笔挺的伸直，更显出乌油油的肥叶和血红的花来。” 

作用：在这里，正隐隐地透出了我的一种希冀，我是多么希望老友重新像这株红山茶那样挺立起来啊！这些生动的景物描写，是一些融情入景的画面，含蓄地展示着我的感情世界，有助于深化小说的题旨。 

在萧索凄清、死气沉沉的背景下，梅花、山茶与白雪共同构成了一幅充满生机与活力的画面。其实，只要熟悉鲁迅先生悲观中奋起、绝望中反抗的战斗精神，就应该不难理解这幅图画背后的精神内涵。 

⑤第31段“天空的铅色来得更浓；小鸟雀啁唧的叫着，大概黄昏将近，地面又全罩了雪，寻不出什么食粮，都赶早回巢来休息了。” 

作用：此处鸟雀归巢的画面，烘托出吕纬甫如今妥协、丧失自我、沉沦的形象 

三、总结小说的主题 

1、思考：造成吕纬甫人生失意、理想幻灭的原因固然与小知识分子自身性格软弱有关，但除此之外，还有没有别的原因呢？ 

答：还有社会原因。 

2、造成他悲剧的社会原因是什么？请分小组充分讨论后回答。 

答：造成吕纬甫悲剧命运的社会原因：中国是一个“即使搬动一张桌子，改装一个火炉，几乎也要血；而且即使有了血，也未必一定能搬动，能改装”的国度，封建势力异常顽固，异常强大。他的悲剧，是一个向往革命的知识分子在无路可走的境遇中，销蚀了自己的灵魂的悲剧 

3、请试着概括小说的主题。 

   小说以20世纪20年代“五四运动”落潮后不久为背景，表现了吕纬甫由一个向往革命的知识分子转而在无路可走的境遇中销蚀了灵魂的人生悲剧。 

   鲁迅在这篇小说中回顾了吕纬甫由满腔革命热情到意志消沉的历史过程，以内蕴丰富的艺术形象生动地展示出，许多知识分子在辛亥革命之后并没有寻找到正确的道路，在强大的封建势力面前，个人奋斗无济于事，而正确的道路还需要继续探索。鲁迅既肯定了知识分子在反封建斗争中的勇敢精神，而对于他们的妥协、消沉、落荒则深为惋惜、感叹，并做了严肃的针砭。 

四、艺术构思 

    这篇小说的艺术魅力在很大程度上得力于它动人地展示了主人公的感情世界。它的主要内容与情节是在我与吕纬甫的对话中展开的。  

五、布置作业 

    思考：联系全文看，吕纬甫和顺姑这两个形象有什么相似点？作者为什么这样写？ 

 （答案示例： 

都面对残酷的社会现实，生活理想得不到实现，结局都是悲剧性的。⑵作者通过这两个人反映当时中国的现实，他们两个人的悲剧背后是整个时代的悲哀。 
