《礼拜二午睡时刻》教学设计
教学目标 

知识目标： 

策略性知识：分析人物要从人物表现的细节入手； 

认知性知识：把握文本的母亲形象：慈爱、自尊、面对苦难时所表现的宽厚无比的忍受能力与有力的抗争精神; 

初步理解拉丁美洲人的性格及精神存在方式; 

    初步理解本文的写作主旨：塑造了一位坚忍、自尊的母亲形象来将人民唤醒，使人民思考自己的命运，反思自己的行为。 

德育目标: 

感知母爱的伟大，宽容的可贵。 

教学重难点： 

如何有效引导学生归纳策略性知识：分析研究人物要从人物表现的细节入手。 

一、 导入（情境式） 

在一个礼拜一的凌晨三点，那是个细雨淅沥的清晨，寡妇雷薇卡太太听见有人在外边撬门，慌乱中，她拿出了一支老式手枪，黑暗中她举起了手枪，猛扣扳机，一个小偷倒下了，一个年青的生命就这样在这样的清晨逝去了。人们称他“小偷”。 

二、 文本解读环节 

（一）母亲形象分析 

1、几天之后，小偷的母亲坐着破旧的火车、经过一个又一个一样的镇，来到这里,拜自己的当了小偷的儿子。如果你有一个当小偷的儿子，你会有带着怎样的心情？ 

参考：自责、羞愧、悲痛。 

2、这位母亲真的怀着这样的心情吗？答案是否定的。同学们的预习作业中给出了“坚强、（“镇定自若的神情”、与神父交谈作者用了“不动声色”）固执（执意要求立刻见到神父）、自尊（不许哭）”等词，有同学还提出了这样的问题：母亲外表的平静，是不是可以理解为内心的平静？ 

参考：否。外表平静而内心却是痛苦非常。 

追问：从哪些地方可以看出来？ 

参考：女人愣愣地站在那里，两只手紧紧抓住皮包，除了电风扇的嗡嗡声外，听不到一点其他的声音；每吃一口饭都会想起儿子被打的情景。 

人生中每天都要吃饭，每顿饭都要吃上好多口，每一口饭吃在嘴里，就是想起自己的唯一的儿子被打死的场景。就是这样儿子惨死的痛在母亲那里是要加倍的。高二（3）班的温李娜同学用了这样的言语来形容母亲：母亲是一个坚强、自尊、坚忍，但又深受的伟大的女性。她没有冲动地将悲痛表露出来，但又在言谈举止间处处表现出儿子的惨死带给她的深深的悲哀。 

正是这种行为让我们尊敬她、钦佩她，从而体味生活的本质和人类最深的情感——母爱和母爱的伟大。 

写作艺术分析： 

情感的处理——节制胜于放纵 

① 适当的隐忍和节制，让小说情节和人物自己说话，会起到更好的效果。 

（二）主题分析 

1、母爱的伟大我们无以辩驳，但是自恃拥有伟大的母爱就可以挑战世人的道德底线，就可以无视儿子是半夜潜入别人家的恶徒，就可以忘记羞耻两个字是怎么写的吗？ 

参考答案：P86我告诉过他不要偷有家的东西吃，他很听我的话。过去他当拳击手，有时候叫人打得三天起不来床。 

解析：不相信儿子是小偷。（学生可能会有这样的误解） 

2、儿子是小偷吗？ 

齐读P85页末段。 

参考：是。证据：腰中没有系皮带，而是系着一根麻绳，光着脚。镇上没有人认识他是谁。  

3、证据确凿，母亲为什么还能如此大言不惭地声称儿子是个好人？ 

师读最后五行。 

参考答案：证据：“在门廊的水泥地上响起了金属的碰击声和一个低哑的、有气无力的，极其疲惫的呻吟声：“哎哟！我的妈！” 

请根据文中对卡斯洛死前的呻吟声，展开联想，描述他当时的生活境遇。 

（一个人流浪到此，衣食无着。他已经饿了好久好久了，那晚实在捱不住了，只好偷偷地出来仅是为了找点吃的，而已。） 

4、面对这样的一个小偷，受到审判的应该是谁呢？ 

师叙述1934年发生在美国的奶奶偷面包喂养孙子受审的事件。 

与这件事情类似，文中的母亲不是被审判的人，而是一个审判者形象，她以自尊、坚忍的精神在拷问上镇上的人的灵魂。 

5、小镇上的人是些怎样的人，他们的生活状况如何？ 

  切入点：神父的表现和题目。 

神父的表现：不知死者姓名 拿出一把生锈的钥匙 

题目：象征着小镇人的蒙昧混沌的生存状态。 

小镇人：贫穷、冷漠、蒙昧、 混沌。 

介绍写作背景：20世纪60年代大部分拉丁美洲国家的状况正是如此。殖民者飓风般的掠夺和政权的反复更使这些国家处于极端的贫困之中，人民除了经受着贫穷之外，个体生命也没有丝毫的保障，普通民众对个体的生命的死亡不以为然。 

在这样的混沌蒙昧、冷漠的背景之下，作者让一个有着生命的尊严的、敢于直面苦难的母亲走入了人们的视线，以一个有着尊严的生命的个体来警醒世人。在母亲的精神的感召之下，他们的生活也随之发生了改变。 

神父的变化：（可根据课堂时间的安排个别答或齐答）从最初的冷漠到为不知死者姓名而感到羞耻，到开始怀疑上帝的意志；小镇上的人也从昏睡的礼拜二午睡时刻醒来。虽然他们仍然抱着羞耻母亲的心情而来，起码他们从昏睡中醒来，走出了第一步。在小镇人的精神的清醒中母亲扮演了唤醒者的角色。这正是文章的主旨所在：以母亲平静而尊严的面容，孱弱的身躯，逼视着小镇人从“梦中”惊醒，思考自己的命运，反思自己的行为。这也反映了作者对人民觉醒的渴盼和一个伟大作家的良心。 

马尔克斯笔下的母亲形象 

马尔克斯非常善于塑造母亲形象，她们都勤劳能干，有清醒明智的思维，有作为一位母亲的高贵尊严和对事物的敏感准确的判断力。在关键时刻，她们都是敢于以大无畏的态度和母亲的身份站起来和权威争辩。可以说马尔克斯把她们作为国家和民族的希望，而“母亲”本身更让人想得很多，因为她们是人类存在的本源，是生命意义的所在，是土地、国家、民族的象征，是拉丁美洲存在的象征。“母亲”作为一种象征性的力量，时刻警醒着人们的生存状态。 

写作分析：②小说忌讳作者自顾自的抒情，而主张把感情包裹于扎实的内容中，交由人物之口说出或由情节的自然发展去显露。 

为什么神父都会在一个普通母亲面前不安，为什么枯萎的鲜花会令我们战栗，马尔克斯留下的疑问十分清晰，疑问后面的答案也是同样的清晰，让我们觉得自己已经感受到了，同时又觉得自己的感受还远远不够。 

三、作业： 

研读母亲克制自己情绪的语句，体会作者节制的叙事方式，并写300字左右的鉴赏性文字。 
