《子圉见孔子于商太宰》教学实录

师：我们来探讨一下第二章。这一章主要是故事。老师统计了一下，一共有14个故事。我们按照上节课分好的小组，轮流向全班同学汇报自己小组对故事深刻含义的理解和阐释。同组同学可以补充，其他组的同学可以质疑，请保持交流和沟通的顺畅。老师仍保留随时发言的权利。下面请第1组同学发言。 

生：我们组把第一个故事命名为“子圉见孔子于商太宰”。（师板书）我们认为，这则故事通过孔子最终没有被介绍、引见给宋国的国君这一过程的描写揭示了人性的丑恶。 

生：我补充一下。这里人性的丑恶主要指嫉贤妒能，不顾公义。 

生：难道不可以指在共同利益面前，或者在共同威胁面前，人们往往会主动地联合起来，一致对外吗？ 

生：我认为不是。作者是从讽刺的角度写这两个人是如何联合打压孔子的，这从两个人的对话中可以看出来。 

生：那不是违背初衷吗？子圉见孔子的时侯为什么不想这个问题？ 

生：子圉只知道孔子比自己强，可是没有料想到孔子比自己强这么多，不知道在第三者眼中自己和孔子比较会差这么多。他“见孔子”只是想讨好和立功，却并不想孔子远远超越自己，威胁到自己的声名和地位。商太宰也是这么想的，经子圉点破之后坚定了不见孔子的决心。 

师：大家同意这个结论吗？（学生表态同意）我也同意。不过我想问，有这种心理的人当时还有吗，（学生表示不知道）推想一下，（部分学生点头表示有）联系一下作者的人生遭遇想一想。（学生恍然大悟） 

生：老师，李斯和姚贾也是这么做的，他们当然也是这么想的，只不过韩非的结局比孔子惨多了。 

师：说得好。所以说这是人性的悲剧。下面请第2组同学发言。 

生：第二个故事我们命名为“子胥脱珠”。（师板书）讲的道理是，关键时刻人往往出于生存的渴望而迸发出巨大的智慧力量，从而摆脱困境。 

生：我觉得伍子胥为人有问题，这不是明摆着耍赖和讹诈吗？ 

生：不能简单地下这样的论断。“对敌人的仁慈意味着对自己的残忍。”伍子胥如果一味“温良恭俭让”，诚实地交代身份，后果会怎样？再说，正义和公理在他这一边。（众生同意） 

师：有道理，我很赞赏大家的认真精神。请第3组同学发言。 

生：我们命名这个故事为“庆封走越”。（师板书）它反映了人们都具有远祸全身的意识这个道理，只不过如果一个人罪大恶极，逃到哪里都没用。 

生：我认为这个故事反映的道理主要是，一个人想要远祸全身，只有洗心革面才是根本之道，一味地逃避是不能解决根本问题的。 

生：应该说是“不能从根本上解决问题的”。（众生无异议） 

师：对。仅从“行”上考虑“避难”是治标，从“心”上改弦易辙才是“治本”之策。有请第4组同学。 

生：我们给第4个小故事取名为“绍绩昧巧谏宋君”。（师板书）这个故事表面上讲绍绩昧机智巧辩，借宋君问醉酒亡裘的事巧谏宋君，实际上是讲进谏之难。韩非个人的经历中就有这样的事，正由于他有切身感受，才写得如此生动。 

生：我认为作者更是要传达给当政者一个理念：一味酒池肉林，荒淫无度，必亡天下。 

生：我也同意这个故事的寓意是劝谏国君凡事都要有节“度”。韩非只不过是拿酒说事而已。（众生赞同） 

师：“忧劳可以兴国，逸豫可以亡身。”还记得这句话吗？ 

生：记得。还有“玩物丧志”。 

师：很好。相类的典故、警句要随时联想，这样有助于锻炼思维能力。请第5组同学谈一下你们的发现。 

生：我们给这个故事命名为“远水不救近火”。（师板书）它的寓意很清楚，是指在外交关系中，一定要注重搞好近邻的关系，所谓“远亲不如近邻”，不应该舍近求远。（许多同学举手） 

师：看来大家还有许多看法。先请讨论交流一下，然后把有代表性的观点归纳出来共享。 

生：从故事本身看是讲国家的外交重点如何确定的问题，但可以升华为人们做事情应该有长远打算，不应该只顾眼前利益。 

生：还可以概括为事物之间的关系是复杂的，人们要分清各种事物之间的利害关系、辩证关系，关注各个因素之间的普遍联系，建立战略眼光。 

生：我认为这个故事告诉我们，世界是矛盾的，事物是复杂的，但事物之间又有机联系在一起，人们只有善于抓住主要矛盾才能够正确处理问题。（大部分同学赞同） 

师：人们对任何问题的认识都有深浅不同的层次，要努力增强思维的全面性、深刻性，使我们的认识水平、思维能力不断提高。请第6组同学说一下你们的成果。 

生：我们组给这个故事命名为“卫君论剑”。（师板书）这个故事的寓意是一个人对别人的行为动机要作清醒分析、准确判断。 

生：我认为还应该加上限定语，就是“从他人做事是基于‘义’还是基于‘利’的前提考虑”。 

师：这个补充好，对原文的解读更准确了。请听第7组同学发言。 

生：我们把这个故事概括为“见微知萌”。（师板书） 

师：好，“见微知萌”这个成语就是从这段话来的，大家记一下。 

生：这个故事的寓意是，看到事情的一点苗头，就能知道将要发生什么事。它告诉我们要善于从生活的细节中，从事物微小的方面及时发现问题，看到事物的实质和发展趋势。 

师：还有哪些成语也是这个意思？ 

生：叶落知秋、见微知著、睹微知著。 

师：好。请第8组同学谈一下你们的看法。 

生：我们把这则故事命名为“鲁人徙越”。（师板书）故事的寓意是，人拥有了某一特长，必须寻找合适的环境条件，才能充分发挥特长。 

生：人要充分发挥自己的特长，必须具备一定的外部条件，盲目求新而脱离了这种条件，会使自己走进死胡同。（众生赞同） 

师：归纳概括得很准确。请第9组同学展示你们的观点。 

生：我们把这则故事命名为“毁树容易种树难”。（师板书）它的寓意是进行破坏容易，而进行建设就困难得多。 

生：还有，研读这则材料，发现惠子劝诫陈轸“必善事左右”，不能仅仅“贵于魏王”。说明寓意中含有人应该搞好同事关系，注意和睦群众，不能光走上层路线。（众笑） 

生：要走群众路线，这是人生存立命的根本；同时也要和领导搞好关系。（众笑） 

师：大家的思维很活跃。人际关系是一个复杂有机的生态系统，具有高度的开放性和快速变化性。人，生于社会，长于群体之中，离不开对这个人际关系系统的依存和建设。任何人，不尊重甚至破坏这个系统的运行和生存法则，都会付出沉重代价的。请第10组同学展示一下你们的劳动成果。 

生：我们称这则小故事为“杨子论美”。（师板书）用杨子的话就可以概括故事的寓意：“行贤而去自贤之心，焉往而不美。”真正有才德而又不自以为贤的人，到哪里人们都会认为他美。 

生：我觉得还可以从这个角度概括：在生活中人们只要努力做好自己的工作，努力“行贤”就可以了，不要去想别人怎么评价，更不要自我夸耀。因为评价永远是他人做得更客观、更公正。（师生均肯定） 

师：看来同学们的思维越来越开阔，思想越来越活跃，思考问题也越来越缜密而深刻了。好，请第11组同学展示一下。 

生：我们称这则故事为“利之所在，皆为贲诸”。（师板书）它讽刺的是在利益驱动面前，人们可以变得胆大无比。 

生：在追逐名利的时候，有的人失去了平时判断是非的标准，有的人失去了固有的价值观。 

生：追名逐利，失其本心，以致迷途失性。（众生赞同） 

师：同学们总结得很好。请第12组同学谈谈你们的观点。 

生：我们给这则故事起名叫“杨布打狗”。（师板书）它的寓意是人们要善于设身处地为别人着想，从以自我为中心的圈子里跳出来。 

生：我认为这则材料也有讽刺狗的意思。（众生笑）或者借狗不识人讽刺有的人看问题只看表面现象，或被表面假象所迷惑，不重内在实质，结果闹出笑话。（众赞赏） 

（“知足之足”“三虱争彘”略） 

师：这十几个故事有没有一些共性？ 

生：这些故事体现了作者韩非的智慧。 

生：这些智慧也是古代劳动人民的智慧。 

生：这些智慧也是中华智慧之花、文化瑰宝、文明财富。 

师：这个比喻好。 

生：这些故事蕴涵着作者对人生、人性、社会和生活的深刻体验、洞察和感悟。 

生：这些故事千百年来活在人民中间，因为它们都给人以警醒，令人深思。 

师：大家的总结很好。不知同学们注意到没有，这十几个故事都是可以作为作文材料的，具体有两个用途：一是，可以在说理的时候，恰当地引用它们，使说理形象生动，为文章增色添彩；二是可以作为材料作文的材料用。所以我们既要熟悉它们，记住它们，储备为作文素材，还要把它们作为思维训练的材料，进行多角度作文思维训练。 

师：好了，我想听听同学们通过这堂课的学习有哪些收获。 

生：更进一步了解了韩非的创作风格和论辩艺术。 

生：我学会了读书的一个方法，就是透过字面看本质，意在文后。 

生：明白了分析事物时要头脑清醒，冷静客观。 

生：我觉得最大的收获是古为今用，我学会了汲取古人的智慧来认识和分析现实问题。 

生：我的最大收获是思维能力得到了提高。认识问题、分析问题、解决问题应该注意全面、发展和辩证。 

生：我认为我学会了用矛盾论的方法分析问题。 

生：我认为我认识到了人生的一个重要的哲理：人心不足蛇吞象。要知足。 

生：通过学习，对《韩非子》的了解加深了，兴趣猛增，我将利用课余时间研读一下这本书。（众笑） 

师：很好。我敢肯定你一定会读懂它而且喜欢它。 

生：我从一个侧面感受到了中国古代文化的博大精深，源远流长，我觉得我收获了民族自豪感和文化骄傲感。（众笑，鼓掌） 

师：这个“文化骄傲感”的版权是你的。 

师：听了同学们的感想我很高兴，为大家的收获高兴，为大家的进步高兴，为大家的成长高兴。（留作业，下课） 

