《论语》选读之《发愤进取》教案

李建辉

过程

一 逐段展示原文与译文，让学生发现阅读难点，并提示阅读重点

二 根据巡视中学生的提问，讲解如下问题：

1 孔子与子贡原本比较人的境界的问题，子贡听了老师对人更高境界的描写，为什么用《诗经》“如切如磋，如琢如磨”来言说这种境界？而孔子听完又为什么大加赞赏？

（明确：子贡这里言说的是从人要到达更高境界所要历经一个反复历练的过程；孔子之所以大加赞赏，就是因为，子贡不仅仅认同了两种境界的不同，而且还能讲出由较低境界向更高境界的发展所需要的条件。）

2 孔子说“朝闻道，夕可死矣。”有哪两层含义？

（明确：第一，说明“闻道”之难；第二，说明“闻道”的价值之大。）

3 孔子说的“见贤思齐焉，见不贤而内自省也”，用今天的话说，就是什么？

（明确：就是取人之长，补己之短。）

4 “宰予”在孔子心目中是一个什么样的学生，从这段记录可以看出孔子如此对待他的原因是什么？还有其他更深刻的原因吗？编者把这段选出来，并放在“发愤进取”的标题下，这是为什么？

（明确：宰予在孔子心目中是一个无药可救的差生，从这段记录中可以看出孔子之所以如此贬斥他原因就是宰予不勤奋，而且言而无信；而更深刻的原因就是宰予不屑孔子所讲的“道”；编者把这段文字选入于此，就是从反面说明发愤进取的孔子对懒惰学生的强烈不满。）

5 孔子是怎样反驳冉求“力不足”论的？

（明确：孔子揭示了冉求所谓的“不足”其实就是“不愿”；因为真正的“不足”只有在努力的过程中才能表现出来，而还没开始，就把自己划定在不能前进的界线里，怎么能说“不足”；说自己“力不足”不过在为自己“不愿做”寻找一个借口而已。）

6 子路为什么不回答叶公？而孔子让学生那样回答别人的提问，实质是要告诉别人什么？

（明确：子路不回答叶公的原因，可能有二：第一，子路以为孔子作为一个学生崇拜的圣人，不是一两句话可以说准的；第二，子路当时对叶公提问的动机并不了然，不知对方是出于尊崇，还是为了寻找嘲讽的话题。而孔子让学生那样回答别人，实质是要告诉世人，自己不过就是一生都在发愤进取，乐道忘忧的人。）

7 孔子以推土成山和填洼平地为喻，要强调什么意思？

（明确：要强调的是，一方面要持之以恒坚持到底，避免功亏一篑的遗憾，另一方面，要从点滴做起，循序渐进，克服好高鹜远的浮躁。）

三 结合课文后的思考题，小结课文，讨论并展示如下：

（一）课文一共八个自然段七个片段，思考一下它们都与“发愤进取”这课题有什么关系？彼此之间又有什么关系？

（明确：第一个片段，言说人的境界的提升，这“提升”就是“进取”，而提升的过程就是“发愤”；第二片段说的是终身“进取”的目标及其价值，第三片段说“发愤”的两种基本修身方式“思齐”和“自省”；第四五片段，选择两个学生的行和言，从反面言说“发愤”者不能只说不干或者为自己不做找借口；第六七片段，可以说是现身说法，从正面强调发愤进取者能乐道忘忧，既没有功亏一篑的遗憾，也没有好高鹜远的浮躁。大致上可以把课文分成三部分，第一至第三个片段为一部分，总说；后面几个片段为分说部分，其中第四五片段反面言说，而第六七片段为正面言说。）

（二）展示课后思考题

思考·探究一   在孔子看来，一个人要成功、成材，需要具备怎样的素质和条件？

答：在孔子看来一个人成功成材，首先要有矢志不渝的理想，“贫而乐，富而好礼”“见贤思齐”“朝闻道，夕可死矣”；第二要“发愤进取”的不懈努力，不偷懒，不自卑；第三要有持之以恒的毅力和从一点一滴做起的踏实精神。

思考·探究二 学习《雍也 十二》后，谈谈“一个人做某件事情，力不足与不愿做”有什么不同。

答：在孔子看来“力不足”者与“不愿做”者的区别在于两点：第一，有无“做”的强烈愿望，第二有无“做”的实际行动。“力不足”者因为有“做”的强烈愿望，所以尽管他不一定“做到”但他在行动上不懈努力，使自己能“尽吾力而无憾”；而“不愿做”者，却常常用“力不足”为借口，结果本来可以“做到”的事却没能做到，让自己遗憾终身。

思考·探究三   说说“见贤思齐焉，见不贤而内省也”对我们的学习生活和立身处世有什么意义？

答：“见贤思齐”“见不贤而内省”对于我们学习生活和立身处世确实有利于我们取人之长补己之短，做大做强自己。不过，这里最为关键的是“思”和“内省”，也就是要对照自己认真思考，何为“长”何为“短”，所谓的“贤”与“不贤”是一个价值判断，这本身需要文化思想做前提的。我认为，“贤”应该是既能服务社会又能满足自己的才能品德。因此，也必须从这两个方面去考量，从自我出发，否则，我们就可能在“齐” 的时候，迷失了自我。
