何其芳《预言》教案

洛阳新安一高 常艳

教学目的

    培养学生合作探究能力，品味形象生动的语言

教学方法

    1、 诵读法。

    2、 讨论交流法。

教学时数

    1课时。

预习内容：

    1、作者背景简介

    2、理清本诗的结构层次

教学过程

一、 导语设计

诗歌需要年轻，一些著名的诗歌往往是诗人年轻时创作的，比如说我们今天学习的这首诗是作者何其芳在19岁时创作的。

二、诵读

学生听录音

学生单个诵读

全班同学齐声诵读全诗

师简单点拨诵读技巧（读这首诗要抓住全诗构思与结构上的特点：前五节充满青春激情的对爱情的竭力渲染与铺写，与最后一节的突然翻跌，形成强烈对比）

三、合作探究

这首诗歌《预言》，是何其芳的成名作，写于1931年秋天，当时诗人仅仅19岁。这首诗真实地记录了诗人对爱情来临时的一些复杂的心路历程。那下面我们就从本诗的语言方面来探讨一下《预言》具有哪些独特的魅力。

分组讨论：

1、教师引导学生从诗歌语言的角度品读诗歌。 

2、将全班分成六个大组，教师巡视指导

3、每个小组派代表发言，阐述探讨的主要结论。一个大组的代表发言结束后，组内成员做适当补充和强调。其他组的成员可就这一组的讨论内容提问或阐述自己不同的认识。 

4、在学生发言的过程中，教师根据具体内容做简短恰当的评论或提示。

1、 品味语言

学生找出一些自己喜欢的诗句，诵读并简单分析其妙处。

a. 语言富于音乐美感：

每节6行，大体一、二、四、六押韵，随抒情需要换韵。

b. 语言具有巧妙的重复技巧：

有时是“告诉我，用你银铃的歌声告诉我 ”；有时是“ 告诉我春风是怎样吹开百花，告诉我，用你银铃的歌声告诉我 ”；有时是“请停下，停下你长途的奔波”；有时又是“我可以不停地唱着忘倦的歌，/再给你，再给你手的温存”。总之，重复中又有变化创造出一种含蓄、朦胧的诗的意境。

c. 第一节： 你夜的叹息似的渐近的足音， 我听得清不是林叶和夜风私语， 麋鹿驰过苔径的细碎的蹄声！ 

比喻、对比，以情驭景。但关键是所选择的意象本身的轻灵安静的特质，为后面的抒情营造了绝佳的环境。一方面显示了“你”的足音的轻盈，甚至胜过“林叶和夜风私语”，胜过“麋鹿驰过苔径的细碎的蹄声”；另一方面，也表现了我对你的足音的敏感——爱神使然也！ 

d. 第三节 让我烧起每一个秋天拾来的落叶， 听我低低地唱起我自己的歌！ 那歌声将火光一样沉郁又高扬， 火光一样将我的一生诉说。 

比喻，渲染，情景交融。这一节写我对“你”的热情诉说。第一句说明爱恋的时间长，情感蓄积之久。火光映衬我的低低的自己的歌，我们看到了青春热情中的深沉；歌声以火光来比拟，主要突出了沉郁又高扬的特征。交织着喜悦与沉郁，这正是爱神附身的真实表现。 

e. 第六节： 我激动的歌声你竟不听， 你的脚竟不为我的颤抖暂停！像静穆的微风飘过这黄昏里， 消失了，消失了你骄傲的足音！ 

比喻，对比，以景衬情。最后一节的这几句，表达的是失落之绪。这又是一处对比——我的热情和激动，你“不听”，两个“竟”字流露了“我”极度的失落与惆怅。后两句，甚至，你的足音消失，都上如此的静穆！黄昏的背景，更增添了我的失落的强度和悲情的色彩。 

2、师小结

    年轻的神，不管它是象征了爱情，还是青春，还是时间，总之，咱们可以把它看作是诗人心中的青春偶像，是一种美的追求。这种爱尽管略显飘渺，却也是一首真挚炽热的向往的梦之歌。

　

四、写作训练：　

我想呢，在咱们同学的心目中肯定也有这样一个神，下面请大家以“我心中的神”为题，创作一首小诗。如果你今天没有写诗的灵感，也可以将刚才大家讨论的问题整理一下，写一篇赏析性的文字。

2个题目, 任选其一

1、  以“我心中的神”为题，创作一首小诗或小散文

2、根据探究内容，从一个方面写一篇鉴赏性的小短文 

五、教师总结; 

由于时间关系，大家写的东西不能在这里一一的展示了，不过大家可以把它整理到自己的摘抄本上，相互传看一下，也可以送到李长春同学那，发表在咱们班的语文报上。

预言中年轻的神走了，而诗人笔下这优美的形象却带着它深刻的寓意和动人的光彩留下来了。这首精致的小诗仅靠一节课的学习是远远不够的，希望大家在随后的早读中多多品味，慢慢揣摩。下课！

