夏丏尊《谈吃》教案
一．教学分析

    1、教材分析

   《谈吃》是夏丏尊先生的一篇杂文，虽曰杂文而主题鲜明，文思集中，行笔酣畅，少有直抒胸臆，只是尽情描写展现，不厌其详，立场态度寓于行间。

    此文写法引人深思，国人好吃之现象引人深思，中华传统文化精华与糟粕并存之事实引人深思。

    是一篇绝佳的自读思维训练材料。 

2、学生分析

高一学生能从课文中提炼主要信息，并可由此及彼，引发思考。

另外，学生的信息技术水平可以满足moodle课程平台的使用要求，而且学生对此种形式极有兴趣，容易调动。

常规课堂上，学生的思考交流范围较窄，课堂参与机会少，有很多同学平日有积极参与动机，但没有机会或勇气在课堂发言

3、环境分析

需要网络教室环境。因为在教学过程借助网络课程平台呈现资源，完成即时性检测，汇总学生所搜集资料，提交思考作业。

二．教学目标

   1、知识与技能

     能掌握文中出现的部分常见字词。

能找到文章主要观点，能把握作者论证过程，即行文思路。

能深入体会作者写作意图，进而以文本为起点，激发联想，交流碰撞彼此思想，获得新的认识，并且能把这种思考后的收获整理为初步成果。

   2、过程与方法

     对于字词，以自我检测题的形式指导学生（moodle平台提供了即时批改并给出答案的测验功能）。

对于阅读文本，把握主要内容则由学生带问题阅读并在小组内交流完成。

对于深入思考，则利用moodle平台中的聊天室和论坛功能完成学生间的交流碰撞与协作。最终形成wiki成果。 

   3、情感态度与价值观

     夏先生的文章带给我们的最大触动是传统文化反思，提醒我们在继承的同时要学会去芜存精，要引导学生辨证地对待传统。

    另外，网络学习和团队协作都可以给学生带来新的成就感，并维持他们的学习动力。

    希望这样的形式能引导学生学会从积极意义上使用网络，利用网络多做一些更严肃更有意义的事情，比如读书和思考。 

三．教学重点

正确的解读文本，积极的思考并交流，学习客观辨证地对待文化传统。

四．学习难点

1技术上学生对MOODLE平台会有生疏感甚至障碍感，在本校本班则可以通过反复练习达到熟练乃至运用自如，在新的环境新的班级则必须提供一个学习运用MOODLE的过程。

2文本中大量引用的典故制造了理解障碍，作品年代及生活阅历问题也带来了理解上的“代沟”。

3文章主要是列举事实，少有直抒胸臆之处，易造成学生理解偏差。

五．教学方法

本设计针对自读篇目，主要采用任务阅读法，讨论交流法，小组协作法。

    支持这些方法的，是moodle（魔灯）网络课程平台提供的技术服务，包括多类型信息技术资源的呈现平台，可即时交流的聊天室和讨论区，可即时修改成果的wiki(维客），还有分隔小组或可视小组等组合效果，教师全方位的监控参与功能及完全详细的历史记录。

六．教学资源

本课的文本资源是文章本身，一篇杂文而已。

课程内搜集的与本课相关的链接可以从作者、时代、主题、文体、写法、质疑等角度辐射到英特网的无限远处，即以本课文本为核心点的网状资源。此类资源可能在任何地方与其他课程发生联系，进而重新使用。

本课的学生讨论和成果会因班级因学生而不同，这又变为全新的独一无二的生成性资源。

本课的课程活动中出现的失败、意外、奇思异想或偏激言论都可以成为其他课程的反向经验资源。

七．教学过程

课时安排：技术熟练情况下1课时可以。

本次公开课需提前提供1课时培训学生MOODLE平台使用，

故展示为第2课时，从第三关活动开始。

1 导入，略。

2 指导学生登陆课程网站，需用户名和密码，一次登陆后即保存在课程服务器内，以后可以选学同一服务器内其他课程。

选课密钥：大写“ASYZ5227811”

3进入分关任务学习过程

第一关：阅读思考

要求：独立阅读课文，完成下列思考问题。同桌或就近的同学可以交流，完成思考的同学可以进入“字词情况检测”看一下自己的字词基础.

       1 本文的文体是什么？

       2作者的观点是什么？原文中哪句话可以概括？

       3作者从哪些角度（或方面）证明他的观点？

       4你认为作者写此文的意图是什么？

此环节旨在指导学生有目的地初读文本，并形成第一印象。课文存放在一个网页资源下，对于文中的字词难点，以词汇表形式链接注释，点击即可查看。“字词情况检测”是moodle网络课程平台提供的可即时评价的测验功能，包含选择判断填空等各种题型。

第二关：小组协作  

要求：阅读课文，全组组员协作完成任务1

具体为组内成员讨论交流，完成“第一关”中思考题，并整理统一意见，发表到小组的WIKI（维客）空间 “任务1成果”里。 

        此环节旨在促进组内交流，进一步把握文本。既强调个人的充分参与，又强调小组组员之间的协作，培养学生高效的工作方式。WIKI（维客）空间对小组间封闭，对老师开放，教师可以宏观监测各组进度，随时指导或纠正。最后要有小组展示。

第三关：交流碰撞，

要求：读完几遍课文，你有什么困惑？受到什么启发？对文章或作者有无质疑？请进入下面的＂质疑与启发＂讨论区，大胆地把你的观点写出来．这里大家可以到英特网上搜索相关资料研究问题。

       此环节旨在促成学生间充分交流，达到对文本的深入理解。该讨论区为组内小型论坛，只能在组内成员之间交流，所有交流过程都将忠实保存下来。教师可以随时监察某组讨论进展，也可以随时加入讨论。对外网连接的许可使得本课成为开放课堂。

第四关：小组协作

要求：立足于课文文本，参考“质疑与启发”讨论，完成小组协作任务2． 

        具体是组员以对文本的解读为基础，立足于文本，参考“质疑和启发”讨论区中的提法。快速选择一个大家公认的有意义话题，并展开小组内深入讨论，同时形成本组阅读成果，发表到“任务2成果”中。不要求太长，要求观点明确，证据充分，自圆其说，并且是小组共同意见。

        此设计旨在进一步促进小组内部协作和组间竞争，引导学生思考交流后形成有意义结论并以一定方式表达出来。

        本成果区仍是WIKI平台，可以永久保存，可以随时修改。

八．学习反馈

在课堂教学结束前，对学生的学习效果作一个反馈。展示进展较快，效果较好的小组成果——WIKI作品。

九．作业：

请同学们把课上没有来得及表达出来的想法或个性化思考整理一下，自拟题目，完整地写出来，上传给老师。

    内容上不限制，形成一篇感受类文章或评论类文章就可以。

    老师将按照100分制标准为大家打分，小组之间将继续竞争。

十．问题预测：    

在上述过程中，第一障碍将是技术方面带来的低效率，包括网络速度瓶颈和学生对课程平台操作的熟练度问题。

   在学习过程中，学生可能对文本阅读不深入，质疑讨论肤浅，或心有旁骛，专注于无关网络内容或陷入信息检索陷阱。

   对教师要求教高，须不断学习，不断努力

十一．教学流程：

略

在上述流程中，教师监控指导贯穿始终。

在信息技术应用过程中，困难多多，困惑多多。但是，如同计算机和网络本身的发展普及一样，各种困难都产生了巨大的推动力。

所以，我以为，在教育教学的实践中，我们不必问可否，只需大胆迈进！

