《侯银匠》教学设计
江门市实验中学  周华章
一、教学分析：

1．教材简析：

汪曾祺的小说常渗透着中国传统文化色彩的审美追求，以“乐而不淫，哀而不伤”作为审美标准，给我们展示了一种富有自然韵味的人性美、本色美。《侯银匠》中主人公的人生其实带着浓重的凄苦和悲凉，中年丧妻，相依为命的独女又外嫁，因而孤苦无依。但小说却有意淡化了这一切，截取了他在独女出嫁前后的生活片段，借以表现他父爱朴实深沉、精明能干、勤劳善良的特点，在和谐温馨的氛围中给读者以美的感受和善的启迪。

这篇小说主要有四点特色：一是正面刻画与侧面烘托相结合的写法。本文的主人公是侯银匠，全文有三分之一的篇幅是对他的直接描写，如女婿人选的选定、陪嫁首饰的加工、送女上轿的热泪、消磨长夜的孤独等情节中人物的言行感受，使这个质朴、善良、精明、勤劳而颇具传统奉献精神的老父形象跃然纸上。但另外三分之二的文字却是对其独女侯菊的刻画，如早早持家、索要嫁妆、手制花轿、出租花轿等情节，直接表现了她精明能干、自尊心强的特质，也以言传身教之功含蓄地折射出主人公的为人。这种安排避免了平铺直叙，还因以有形写无形而更有情趣。
二是耐人寻味的语言。小说文风朴实，率真，崇善，尚美。看似平淡的语言往往具有丰富的内涵。如年幼丧母的侯菊不得不艰难地“撑”起全部家务，很快竟然事事都处理得很“精到”，少女侯菊逐渐继承了父亲的能干精明；为了置办独女的嫁妆，侯银匠“搜罗”了点金子加工细做，生活的艰难可见一斑；加工首饰时，老银匠“心里有点甜，有点苦”是因为既想到长大成人的女儿终于有了好的归宿，自己是在亲手为女儿制作嫁妆，又想到无力置办更丰厚的陪嫁品和女儿出嫁后自己孑然一身的孤苦；相依为命的独女出嫁后，老父无人侍奉，只好“消磨”时光，处境的孤独不言而喻，但联系前文他一心只希望独女过得好，从不考虑自己的孤寂老境，一种对长辈传统的奉献美德的敬意油然而生。

三是是严谨的结构。全文围绕侯菊出嫁的中心事件，脉络分明地描述了与之相关的人物言行感受。第二段概述父女相依为命和侯菊少年精到的情形，为后文选定佳婿、装扮和出租花轿、成为当家媳妇、婚事后父亲的孤独等情节做好了铺垫；后文又与前文处处照应，使全文浑然一体。

四留白艺术。文中许多文字给读者留下再三回味的空间，如开头“银匠店出租花轿，不知是什么道理”，看似无意，实则有心，细心的读者不难发现花轿与侯菊嫁妆的内在关系，进而领略人物勤劳、善良的性格；又如结尾独饮慢酒时“文不对题”的联想，让读者不得不回顾全篇，遥想唐朝落第的诗人，在二者境遇的相似点中体察侯银匠此景独特的人生况味，从而产生无尽的唏嘘之感和敬佩之情。这种艺术使小说平添了许多灵动、含蓄、丰富的意蕴。

2．教学目标：
（1）朗读课文，整体感知小说的结构思路和人物特点；

（2）学习正面刻画与侧面衬托相结合的写作方法，品味朴实而耐人寻味的语言。

3.教学重点：

 （1）梳理小说思路，把握人物特点；

 （2）学习描写人物的方法，品味平中见奇的语言。

4.教学难点：

 理解写侯菊对侯银匠的作用，以及作者对他们的理解与同情。

二、教学过程：

课前播放《常回家看看》旋律，为课文理解酝酿情绪。
	教学流程
	教师活动及预期效果
	学生活动

	一、
导入激趣
	由作者介绍导入，着重介绍他善于写小人物之美的特点。
	了解作者的创作特色，为课文学习做准备。

	二、
诵读感悟
	1.初读课文，请学生尝试概括故事情节。
（故事以侯菊出嫁为主要事件，按“出嫁前——出嫁时——出嫁后”的顺序安排故事情节。）
2.你欣赏侯菊吗？为什么？
（全面把握人物特点，为理解构思作准备。）
	1.根据要求自读课文，概括故事情节，熟悉课文。
2.初步感知人物特点。
提示注意读者本意和作者本意理解。


	三、
研读赏析
	1.把握人物特点及其写法。
（1）文题是侯银匠，为什么要花更多的篇幅描写侯菊？
正面描写侯菊是为了侧面衬托银匠，全文主旨是为了突出银匠的人性美。
（2）侯银匠是个什么样的人？何以见得？
（侯银匠——善良、精明、勤劳、能干，具有朴实深沉的父爱。）
（3）从这一对父女的故事中你得到了哪些启发？

2.品味语言和细节。
本文的语言朴实而耐人寻味，请结合上下文品味下列语句表现了人物怎样的情感？
（1）心里有点甜，又有点苦。
（女儿长大成人了，有了好归宿，可以给女儿打嫁妆了；自己只能给这么多，女儿出嫁后自己会很孤独。）
（2）想起这两句诗，有点文不对题：姑苏城外寒山寺，夜半钟声到客船。
（女儿出嫁后孤独、寂寞的愁苦。）
	自由陈述自己的观点，并结合课文中的语句阐述理由。
以原文为依据，言之成理即可。
按要求深入全面的思考，可以先小组讨论再与老师交流。
结合人物特殊的处境揣摩其情感状态。


	四、
质疑拓展
	如无学生质疑，可引起对下列问题的思考：
就2008年高考删除的部分（如开头一段的删除，侯菊认出照片是老师的情节，对周围人对小侯菊的评价和对改装后的花轿的赞美，侯银匠对女儿的怜悯……）比较优劣。
	提出仍然难以解决的问题，先由其他同学解答。

	五、
作业布置
	1.请以“侯菊留给我们的启示”为题，写一篇短文。
2.请结合原文简要分析刻画人物的写法，如正面描写与侧面描写相结合、对比与反衬。
	1.可从面对生活苦难的态度、自尊自强或回报父母等角度考虑；



附：
1.板书设计
                            间接烘托
      侯银匠（长辈）                               侯菊（晚辈）
勤劳、能干、精明、善良                  赞赏  （精明能干、自尊心强、心灵手巧）

体贴女儿、朴实深沉的父爱               不赞赏（索求多，回报少）

      2.原文
侯 银 匠  
汪曾 祺①   
    （1）侯银匠店是个不大点的小银匠店。从上到下，老板、工匠、伙计，就他一个人。他用一把灯草浸在油盏里，又用一个弯头的吹管把银子烧软，然后用一个小锤子在一个铜模子或一个小铁砧上丁丁笃笃敲打一气，就敲出各种银首饰。麻花银锈，头帽上钉的银罗汉、银链子、发蓝簪子、点翠簪子……侯银匠一天就这样丁丁笃笃地敲，戴着一副老花镜。    ．

    （2）侯银匠店特别处是附带出租花轿。有人要租，三天前订好，到时候就由轿夫抬走。等新娘拜了堂，再把空轿抬回来。这顶花轿平常就停在屏门前的廊檐上，一进侯银匠家的门槛就看得见。银匠店出租花轿，不知是一个什么道理。

    （3）侯银匠中年丧妻，身边只有一个女儿，他这个女儿很能干。在别的同年的女孩子还只知道梳妆打扮，抓子儿、踢毽子的时候，她已经把家务全撑了起来。开门扫地、掸土抹桌、烧茶煮饭，浆洗缝补，事事都做得很精到②。她小名叫菊子，上学之后学名叫侯菊。街坊四邻都很羡慕侯银匠有这么个好女儿，有的女孩子躲懒贪玩，妈妈就会骂一句：“你看人家侯菊!”

    （4）一家有女百家求，头几年就不断有媒人来给侯菊提亲。侯银匠总是说：“孩子还小，孩子还小!”千挑选万挑选，侯银匠看定了一家。这家姓陆，是开粮行的。弟兄三个，老大老二都已经娶了亲，说的是老三。侯银匠问菊子的意见，菊子说：“爹作主!”侯银匠拿出一张小照片让菊子看，菊子噗嗤一声笑了。“笑什么？”——“这个人我认得!他是我们学校的老师，教过我英文。”从菊子的神态上，银匠知道女儿对这个女婿是中意的。

    （5）侯菊十六那年下了小定。陆家不断派媒人来催侯银匠早点把事办了。三天一催，五天一催。陆家老三倒不着急，着急的是老人。陆家的大儿媳妇，二儿媳妇进门后都没有生养，陆老头子想三媳妇早进陆家门，他好早一点抱孙子。三天一催，五天一催，候菊有点不耐烦说：“总得给人家一点时间准备准备。”

    （6）侯银匠拿出一堆银首饰叫菊子自己挑，菊子连正眼都不看，说：“我都不要!你那些银首饰都过了时。现在只有乡下人才戴银镯子、点翠簪子，我往哪儿戴，我又不梳髻!你那些银物件现在人都不知道是什么用的!”侯银匠明白了，女儿是想金的。他搜罗③了一点金子给女儿打了一对秋叶形的耳坠、一条链子、一个五钱重的戒指。侯菊说：“不是我稀罕④金东西，大嫂子、二嫂子家里都是有钱的，金首饰戴不完。我嫁过去，有个人来客往的，戴两件金的，也显得不过于寒碜⑤。”侯银匠知道这也是给当爹做脸，于是加工细做，心里有点甜，又有点苦。      

①【汪曾祺】（192O—1997）现、当代作家。江苏高邮人。1939年考入昆明西南联合大学中文系，深受教写作课的沈从文的影响。1946年起发表《戴车匠》、《复仇》、《绿猫》、《鸡鸭名家》等短篇小说，引起文坛注目。1950年后编辑《北京文艺》和《民间文学》等刊物。著有小说集《邂逅集》、《羊舍的夜晚》、《汪曾祺短篇小说选》、《晚饭花集》、《寂寞与温暖》、《茱萸集》，散文集《蒲桥集》、《塔上随笔》，文学评论集《晚翠文谈》，以及《汪曾祺自选集》等。另有一些京剧剧本。他以散文笔调写小说，写出了家乡五行八作的见闻和风物人情、习俗民风，富于地方特色。作品在疏放中透出凝重，于平淡中显现奇崛，情韵灵动淡远，风致清逸秀异。       ②【精到】精细周到。     ③【搜罗】到处寻找（人或物）并聚集在一起。     ④【稀罕】认为稀奇而喜爱。      ⑤【寒碜（hánchen）】丢脸，不体面。 
（7）爹问菊子还要什么，菊子指指廊檐下的花轿，说：“我要这顶花轿。”“要这顶花轿?这是顶旧花轿，你要它干什么?”

   （8）“我看了看，骨架都还是好的，这是紫檀木的，我会把它变成一顶新的!”侯菊动手改装花轿，买了大红缎子、各色丝绒，飞针走线，一天忙到晚。轿顶绣了丹风朝阳，轿顶下一圈鹅黄丝线流苏①走水。“走水”这词儿想得真是美妙，轿子一抬起来，流苏随轿夫脚步轻轻地摆动起伏，真像是水在走。四边的帏子上绣的是八仙庆寿。最出色的是轿前的一对飘带，是“纳锦”的。“纳”的是两条金龙，金龙的眼珠是用桂圆核剪破了钉上去的(得好些桂元才能得出四只眼睛)，看起来乌黑闪亮。他又请爹打了两串小银铃，作为飘带的坠脚。轿子一动，银铃碎响。轿子完工，很多人都来看，连声称赞：“菊子姑娘的手真巧，也想得好!”   

    （9）转过年来，春暖花开，侯菊就坐了这顶手制的花轿出门，临上轿时，菊子说了声：“爹!您多保重!”鞭炮一响，老银匠的眼泪就下来了。    

    （10）花轿没有再抬回来，侯菊把轿子留下了。这顶簇崭新的花轿就停在陆家的廊檐上。  

    （11）侯菊有侯菊的打算。

    （12）大嫂、二嫂家里都有钱。大嫂子娘家有田有地，她的嫁妆是全堂红木、压箱底一张田契，这是她的陪嫁。二嫂子娘家是开糖坊的。侯菊有什么呢?她有这顶花轿。她把花轿出租。全城还有别家出租花轿，但都不如侯菊的花轿鲜亮，接亲的人家都愿意租侯菊的花轿。这样她每月都有进项②。她把钱放在迎桌抽屉里。这是她的私房钱，她想怎么花就怎么花。她对新婚的丈夫说：“以后你要买书订杂志，要用钱，就从这抽屉里拿。”

    （13）陆家一天三顿饭都归侯菊管起来。大嫂子、二嫂子好吃懒做，饭摆上桌，拿碗盛了就吃，连洗菜剥葱，涮锅、刷碗都不管。陆家人多，众口难调③。老大爱吃硬饭，老二爱吃软饭，公公婆婆爱吃焖饭，各人吃菜爱咸爱淡也都不同。侯菊竟能在一口锅里煮出三样饭，一个盘子里炒出不同味道的菜。

    （14）公公婆婆都喜欢三儿媳妇。婆婆把米柜的钥匙交给了她，公公连粮行账簿都交给了她，她实际上成了陆家当家媳妇。她才十七岁。

    （15）侯银匠有时以为女儿还在身边。他的灯碗里油快干了，就大声喊：“菊子!给我拿点油来!”及至无人应声，才一个人笑了：“老了!糊涂了!”

    （16）女儿有时提了两瓶酒回来看看他，椅子还没有坐热就匆匆忙忙地走了。侯银匠想让女儿回来住几天，他知道这办不到，陆家一天也离不开她。

    （17）侯银匠常常觉得对不起女儿，让她过早地懂事，过早地当家。她好比一树桃子，还没有开花，就结了果子。

    （18）女儿走了，侯银匠觉得他这个小银匠店大了许多，空了许多。他觉得有些孤独，有些凄凉。

（19）侯银匠不会打牌，也不会下棋，他能喝一点酒，也不多，而且喝的是慢酒。两块从连万顺买来的茶干，二两酒，就够他消磨④一晚上。侯银匠忽然想起两句唐诗，那是他錾⑤在“一封书”样式的银簪子上的(他记得的唐诗并不多)。想起这两句诗，有点文不对题⑥：姑苏城外寒山寺，夜半钟声到客船。 

①【流苏】装在车马、帐幕等上面的穗状饰物。     ②【进项】收入的钱。     ③【众口难调】吃饭的人多，很难适合每个人的口味，比喻不易使所有的人都满意。    ④【消磨】度过，虚度。    ⑤【錾(zàn)】在金银上刻。  ⑥【文不对题】文章内容跟题目没有关系。  
三、回顾与感受
    2009年3月21日上午，省教研室冯善亮老师主持的课题“初中语文校本教研区域协作研究”结题会议在揭阳市惠来慈云实验中学召开期间，我执教了《侯银匠》这堂课题研究汇报课。与会专家和代表一致认为这节课效果不错，我觉得既有满意之处，也有许多遗憾。
1.基本实现了以学定教。

本课题指导思想之一就是“以学定教”，即摈弃方便教师“教”的传统教学方式，应当从引导学生“学”的角度设计和实施教学过程。为此，我拿到课文最先做的事情不是想方设法地搜集参考资料，而是反复阅读，看看自己在理解过程中有哪些障碍和疑惑。然后，与校内外的同行和市教研员曹老师反复交流心得体会，查找相关解读资料，在此基础上写成了“教材简析”，明确了“有哪些内容可以教的”。再根据小说教学的基本要求从理清情节、把握人物特点、揣摩主旨和品味语言等方面制定了教学目标和重点，又根据自己的阅读体会和估计的学情设定了学习难点。相应的教学流程也从学生学习的角度循序渐进地设计，即“读—感—品—疑—拓”。

在课堂实施过程中，我也尽可能地为学生学习考虑。如复述情节是进一步赏析课文的基础，但学生往往会遗漏重要关节。于是，在学生口述基础上，我设计了关键情节的梳理的多媒体填空，既便于快捷准确地把握故事梗概，又指导了复述要点，且兼顾了考试。又如对侯菊形象的把握，我先让学生谈对这个人物的好恶，再结合课文谈依据，力求自圆其说，进而引导他们从课文中揣摩作者本意，从而由感性到理性地理解人物。

2.较好地体现了回归文本。

新课程改革使语文教学迅速呈现出百花齐放的局面，但传统的优秀做法往往被遗弃和淡化，许多脱离课文读写说思的非语文的行为充斥课堂，“回归文本”的口号就是这样应运而生的。我很注意引导学生紧扣文本，提示学生“一切答案都来自于课文”，以默读、范读、跳读、齐读、表演读等多种方式理解课文，使学生养成良好的阅读习惯。

如关于侯菊和侯银匠特点的把握，不能只是谈谈印象，必须从原文中找到依据，分清属于何种描写方法，有个学生感受到二者的坚强却不能言之成理，我引导她从二人的家庭环境和生活状况入手，体会本该受人怜悯的侯菊却凭个人努力成为人见人赞的女儿、迅速当家的媳妇。又如一学生能谈到侯银匠对女儿的疼爱，但论据不足，我就引导他们从精心择婿、理解女儿和依恋女儿等方面选读原文，使老人对女儿的疼爱具体深入地展现出来。

3.师生交流互动成为亮点。

借班上课一向难度较大，因为预先对学情一无所知。但这堂课我就是依靠师生互动渐渐打破开局时的沉闷，使学生的思维火花不断迸溅。如在理解“为什么要花更多的篇幅刻画侯菊”这个难点时，学生开始只能从二人是父女关系，感情很好的角度浅谈。我先用“子不教父之过”的古语反向启发他们“女之教父之功”，让他们概括父女二人有什么共同点，再从对二者刻画的侧重点和详略的角度提醒他们思考作者的匠心。终于使学生理解到明写侯菊，实写银匠的巧妙构思。看着学生在自己的启发之下不断顿悟，也更深地理解了师生交流互动的必要性。

课堂教学永远都是遗憾的艺术。这堂课也有如下不甚理想之处：一是留给学生自主思考的时间还很不充分。过多地考虑了教学任务纷繁和教学时间短暂，师生交流过于频繁，原本设计的富于梯度的问题被随机的分解成很多小问题，难度小了，过程却更加繁琐了，对学生的思维训练不够。二是教学步骤前松后紧，先前的分析有些过于繁琐和重复，导致预先设计好的质疑环节难以实施，究其原因，还是不能做到“忍痛割爱”，总想尽可能多地引导学生含英咀华，导致顾此失彼。这些问题都将成为我精益求精的动力源泉。

