老房子（王振忠）13
一、学习目标：

1、学生通过学习,更能激发起对生活的热爱,对身边事物的兴趣,丰富知识,探究世界的奥秘,

2、学生能在以往学习的基础上,理解状物散文的一般特点,区别它与科学说明文的区别,提高自己对这类散文作品的鉴赏水平。

3、学生能通过对文本的研习,认识状物的常见表现方法,明白根据表达的需要对这些表现方法进行选择和运用。写作状物散文,体现出人与物的对话关系,清楚、明白而有情趣。

二、学习方法：文本研习法，课堂讨论法。

三、课时安排：二课时

四、背景了解：

1、老房子：老房子在这里是特指徽州一带的皖南古民居,它是典型的徽派建筑风格,以黛瓦、粉壁马头墙为表型特征,以砖雕、木雕、石雕为装饰特色,以高宅、深井、大厅为居家特点,集中反了古徽州的山地特征、风水意愿和地域美饰倾向,它伴随明清时期徽商演绎出“无徽不成镇”的传奇,成为我国建筑史上有名的一大流派。其中,黟县的西递、宏村作为皖南古村落的杰出代表,于2000年被列入世界文化遗产名录,填补了我国在此类遗产上的空白,标志着徽派建筑以其重要的历史、艺术和科学价值,成为全人类共享的珍贵财富。

2、作者：本文是复旦大学中国历史地理研究所教授王振忠所作,王教授主要从事历史人文地理及明清社会文化史的研究,他关注地域文化差异及区域社会之变迁,尤其专长于“徽州学”的研究,同时又擅长于学术散文随笔的写作,这篇《老房子》就选自他的学术散文集《斜晖脉脉水悠悠》。
五、阅读课文，理清结构：

《老房子》围绕徽州古老民居的历史、文化、审美、功用等方面展开了详尽的描述,全文共26小节,并有四处空行,自然分成了五个部分。

第一部分(第1一4节),这一部分是文章的        。

第二部分(第5一14节),这一部分是文章的重点,极为详细地介绍了徽州老房子的         、            和                  等特点。

第三部分(第15一18节),这一部分主要写徽式建筑的              。

第四部分(第19一23节),写老房子与          、            的关系。

第五部分(第24一26节),这一部分是承上而作,由前面的感叹,而引起进一步的感慨潜口民庄设者的一片苦心。

六、文本研习，小组共同讨论：

1、阅读第一段思考，为什么“潜口民庄”对作者而言,“从未激起过太多的兴趣”？

答：因为它是“                  ”,作者更看重的是“                                 的老房子”,是“那种            ”。然而作者也能理解“对于老房子,                         ”,它们是                 的见证。
2、阅读第二段思考第二段从哪几方面详细地介绍了徽州老房子的特点的?

答：            、             、             。
3、徽州老房子有哪些实用功能？

答：（1）                                                                      
（2）                                                                         
（3）                                                                           
（4）                                                                          
4、徽州老房子的美主要表现在哪几方面？

答：               、                 、               。

5、作者为什么重点介绍了木雕艺术？

答：它是                                                                  。
6、徽州老房子传达出哪些乡土文化信息？乡土文化产生的原因是什么？（选做题）
答：五叠式的马头墙称为“          ”、 以天井为中心的封闭式结构称为“          ”、 老房子的     很少，反映出一种古老的风水观念、雕花梁架、楹联字画固然表现出当地丰富的       艺术语言。

原因：特定的           和             环境中逐渐形成的；明清时期对                       。

7、研习第三段，讨论这一段怎样写出了徽式建筑的哪些不足？

答：第l5节写徽州民居在山光水色的衬托之下显现出            。第16节笔锋一转,引用前人著述,说明徽派老房子的弱点=                   。第17节进一步引用民国期间的县志说明它的        。第l8节,作者从现实生活实用功利的角度总结徽式建筑的              。

8、研习第四、五段讨论：

（1）往昔最佳的居住场所为何会变得如此破旧荒凉？

答：                          。
（2）文章作者最后写道:“由此,我也体会到潜口民庄设计者的一片苦心。”你能说出设计者的苦心吗？

答：                                                             
9、读了这篇散文，你除了获得了有关老房子的知识外，从文中还感受到什么？（选做题）
答：                       的关系。作者把老房子的    与     有机地结合在一起，用优美典雅、富有感伤气息的语言，描绘了徽州古民居的                ，在时代的更替中，老房子的颓势已不可避免，作者对即将逝去的昨日之花表现出由衷的            。
七、写作特色：

（一）本文是一篇学术散文随笔,在艺术表达上主要有以下特点:

1、思维缜密,思辨色彩浓郁。

2、具有鲜明的专业特点和个性待征。

3、语言清晰、准确,分析细致、透彻,富有感伤气息。

（二）状物散文与科技说明文有何区别。（与《南州六月荔枝丹》作比较，选做题）
答：状物类散文属于    体裁,而说明文则属于科学的     的文体。状物散文笔端常带有情感、理趣,并不排斥主观因素,而且,使用手法以常常是     的，如比喻、夸张、拟人、比拟等等；而说明文则要求严密、严谨,尽量客观,使用的方法也偏于     的说明。它对说明的顺序有严格的要求，经常采用的方法有下定义、举例子、作比较、打比方、分类别、列数字以及图表、解释、引用等等。
八、课外阅读

背着灵魂上路        郭翠华

    人在一个环境呆久了，就想出去走走，走出家门的刹那，仿佛丢了什么，会有一丝的犹豫，但脚还是把人带出了家门。

    外面的世界很大，人很容易迷失方向。曾经一个人去一个城市出差，走在黄昏里，看见如流的人群头也不回地往前赶，只有我像一只掉队的孤雁，找不到可以栖息的枝头，那种迷茫的感觉很像一滴水落在了沙漠里，顿失了自己的踪影。自己的踪影是什么，我一直想不清楚。

    曾经看过一部外国影片，一个挑夫挑了一个担子，走着走着，他突然停了下来，别人问他不走的原因，他说我的灵魂跟不上了，我要等等我的灵魂。那时我突然明白了，出门在外，匆匆忙忙地，如果我们把什么落在家里了，那一定是我们的灵魂。

    出了家门，我们就会发现，人走了，心却没有走。人的身躯在偌大的世界里晃悠着，多少美景尽收眼底了，但心却像一只空匣子，什么也没装进去。孤寂悄然而至，潮水般地席卷而来，心却在远处，不知道自己的心还在眷恋着什么。不出门的时候，人就会盼着出门的机会，出了门，人又会多了许多牵挂，人性的两难由此可见。

    我最怕一个人出门，多半是承受不了那分孤寂，因为灵魂总是跟不上趟。

    做一个出门人，我喜欢静静地观看左来右往的人群，喜欢看人像蚁一样地把自己搬来搬去的，我知道那也是我，只不过当我如蚁般忙忙碌碌的时候，我看不见自己。鱼益间，我看见自己的灵魂就站在自己走过的日子里，而我却站在生活的门外。

    做一个出门人，我喜欢背上几本自己喜欢的书，打开书本，熟悉的气息迎面而来，阅读的时候，我看见自己的灵魂游动在书的字里行间，心一下就踏实了，时空就定格在书页之间。

    做一个出门人，最好是能在另一个城市找到自己的朋友。那天晚上，几个久未谋面的朋友坐在一家茶馆里闲闲地聊着，那种突然涌动的温馨十分地奢侈，就像一片片舒展着的茶尖，碧绿了我们的心情。朋友突然提到灵魂，他说现在的人天天都在忙，忙来忙去，已经顾不着自己的灵魂了。我的心角有盏灯跟着忽闪了一下，灵魂原来是需要精神和情感来滋润的。灵魂在哪里，心就在哪里。那天晚上，背着自己的灵魂走在异乡的路上，我的内心感到了从没有过的踏实。

1、第二段中作者说自己“像一只掉队的孤雁，找不到可以栖息的枝头”，这是为什么?

答：是因为作者                             。
2、第四段“人性的两难由此可见”中的“此”指的是什么? 

答：                                       。

3、第六段中“忽然间，我看见自己的灵魂就站在自己走过的日子里，而我却站在生活的门外”一句是什么意思?

答：                                                                         。
4、通观全文，你认为作者是如何找回自己的灵魂，让内心踏实起来的?（选做题）

答：①                    ；②                     ；③                       。
九、回扣目标

学习本文之后，你有了什么感性认识，请写在下面。

十、课外作业

完成《三维设计》上有关作业。
