《这思考的窑洞》教学设计和实录
聿怀中学  郭晓筠
学情分析 高二的学生对记叙性散文并不陌生，他们在初中就有涉猎，高一又较系统地学过一个单元的记叙性散文，感受过散文的语言美、意境美，了解了记叙性散文的叙事特点以及其艺术表现手法。但是，大部分学生在阅读篇幅较长的散文时，抓不住文章的主旨，不能整体把握散文的思想内容。
文本定位 《这思考的窑洞》被编排在粤教版全日制普通高级中学教科书（选修4）第一单元。该文篇幅很长，可讲的内容很多，教师可针对培养学生信息筛选和整合这一能力来设计教学。
文本解读
1、作者简介：梁衡（1946—），中国当代散文家。他的散文严谨细密，处处可见技巧，因此被称为“苦吟派”。 他最重要的成就是山水散文和政治散文。其山水散文之工主要表现在层次明晰、结构匀称、语言考究上；其政治散文之工则主要体现在独特的视角和情理的交融上。他的政治散文是将政治人格化，将人性社会化，将生活审美化，将思想具体化，在写大事，抒大情，熠大美中给人以崇高的道德教化、智慧启迪和艺术享受。
2、作品感悟：作者在本文中借窑洞这一意象来寄托自己的情感和哲思。通过虚实结合的手法，将现实与回忆沟通起来，引领我们以现实为起点，走近记忆，去发掘那隐藏在毛泽东浩然躯体内的闪光潜质和超越常人的理想、智慧，去思考毛泽东思想之所以拥有恒久魅力的深厚根源。
课时安排 

一节课
学习目标
一、知识与能力：在阅读中养成筛选和整合信息的能力，学会快速把握文章的思想内容。
二、过程与方法： 在学习与交流中，掌握信息筛选和整合的方法。
三、情感态度与价值观：
1、养成良好的阅读习惯。
2、感受毛泽东的人格魅力和毛泽东思想的深邃恒久。
教法选择
1、 讲授法：教给学生阅读方法的同时，引导学生养成良好的阅读习惯。
2、 讨论法：在交流中提高认识，把握文章层次和内容。
教学流程
1、 新课导入
2、 方法介绍
1、解读标题法
2、问题牵引法
3、词语摄要法
4、寻章摘句法
5、抽绎整合法
3、 阅读过程
1、引导学生运用解读标题法理解文章题目。
2、通过示例引导学生运用问题牵引法和词语摄要法来理清思路，解答问题。
示例：以第二自然段为例引导学生初步学会运用问题牵引法和词语摄要法。
训练：请带着“窑洞为什么能引发作者思考”的问题，分组阅读3、4自然段，并讨论出答题要点。
3、引导学生运用寻章摘句法和抽绎整合法来理清思路，解答问题。
示例：以第五自然段为例引导学生初步学会运用寻章摘句法和抽绎整合法。
训练：请带着“作者面对窑洞又思考了些什么”的问题，分别阅读6、7自然段，并讨论出答题要点。
4、梳理文章层次，把握文章主旨。
4、 方法回眸
5、 学习检测
1、 课后练习：请用4-5分钟的时间再次阅读全文，完成课后第二题（2）。
   要求：
①运用我们这节课所学的方法对文章信息进行筛选和整合。
②分点作答。
2、课外拓展：请大家通过图书、网络查询毛泽东在延安时期的相关资料，将这些内容进行梳理，写一段200字左右的文字，谈谈你对毛泽东的看法。要求各抒己见。
6、 课堂总结
教学反思
本次教学设计，我主要是针对提高学生“筛选和整合信息”这一能力的要求，力求以梁衡的《这思考的窑洞》为例，引导学生在阅读这一篇课文时，学会筛选和整合信息的几种常见方法，从中也尽量让学生养成良好的阅读习惯。我觉得这节课的优点是：目标明确，有的放矢。在上课前，因为已让学生明确学习的目标在于提高大家的速读能力，了解了这节课的学习意义何在。因此，在课堂中能通过生生间及师生间的多边互动，让学生在演练与交流中积极主动地投入课堂中，有针对性地完成课堂学习任务。同时，在课堂中，采用分组讨论法，有助于提升学生的合作意识，让学生在交流探讨中提升自身的认识。但本节课，因引入较多方法，在时间安排上显得较为局促。通过这次的备课和教学，我学到很多书本以外的东西，提高了自身的教学能力，同时也发现自身存在的一些问题，今后，我将继续潜心学习，力求在教学水平上有更大的提高。
《这思考的窑洞》教学实录

7、 新课导入
老师：大家喜欢读散文吗？

学生甲：不太喜欢。（散文）太散了，不好把握它的内涵。

学生乙：我喜欢散文，因为文中的语言很优美。

老师：是的，同学们。散文，以其丰富的内容，灵动多样的形式吸引着无数读者，但也因为他有着“形散”特点，往往让我们难以一下子抓住散文的“中心”。 今天，我们就通过梁衡的《这思考的窑洞》来学习如何快速把握文章主旨。

8、 方法介绍：

老师：下面，我先向大家介绍几种筛选和整合信息的方法，借助它们，我们就能快速把握文章主旨了。这是几种常见的方法：1、解读标题法；2、问题牵引法；3、词语摄要法；4、寻章摘句法；5、抽绎整合法。

9、 阅读过程

老师：接下来，我们就通过实际演练来掌握这些方法。先看标题“这思考的窑洞”，我们可以从捕捉中心语；理解限定词；分析修辞手法等三个方面来解读它。大家看中心词是什么？

学生：（齐声）窑洞。

老师：对。限定词呢？

学生：（齐声）思考。

老师：对。那我们看看这个词，一般能用来修饰“窑洞”吗？

学生：不能。

老师：为什么？

学生：思考，是指人的思维活动，不能用来修饰事物。

老师：说得好，那就是说这是一种特殊用法。那你们觉得这里运用了什么修辞手法呢？

学生：（大部分学生）拟人。

老师：同学们这种手法我们一般称之为“移就”。它是指在特定语境中，将表现人的情状的词语移用来修饰事物。刚才有不少同学错认为是拟人手法，我们要掌握好这两种修辞的不同之处：从内容看,“拟人”重在把物人格化；“移就”则是移用修饰词。从形式看，“拟人”选用的词语在句子中大多作谓语；而 “移就”的选用的词语在句子结构中大多充当定语。好，理解了这种修辞手法。我们回过头来看看，用“思考”一词，有何好处？

学生：思考，指人进行比较深刻、周密的思维活动。这里用它来形容窑洞，正凸显出这窑洞引发作者的无数思考。

老师：说得好。根据这一题目的分析，我们就不难引发这样的疑问：①窑洞为什么能引发作者思考？②作者面对窑洞又思考了些什么？紧接着，我们要做的就是带着问题有目的性的去阅读文章。这就是我们要学习的第二种方法：问题牵引法。而我们要学习的第三种方法是词语摄要法，即提取文中能表现作者情感态度的关联词和关键词。运用这一方法时，要注意养成边读边圈点勾画的习惯。下面，给大家1-2分钟的时间，带着“窑洞为什么能引发作者思考” 这一问题，运用词语摄要法阅读第二自然段，找出解答问题的要点。
学生：老师，我找到两个关联词，分别是“但是”和“因为”。

老师：找得很准确。那么，借助这两个关键词，你能不能判定这一段的关键句是哪一句？

学生：可以。但是，是转折连词，重心落在第二分句。因为，是因果连词，把由因为引领的分句置于后面，是为了强调结果，重心落在第一分居。因此，这一段的关键句是“当三年前，我初访延安时，这熟悉的土窑洞却让我的心猛然一颤，以至于三年来如魔在身，萦绕不绝”。

老师：分析得非常准确。有没有同学来谈谈你们又找了哪些关键词，这些词又怎样的表现力？

学生：老师，我找到以下几个关键词。动词的有“猛然一颤”的“颤”字，它写出了作者内心的震撼。形容词的有“普通的”、“伟大的”、“奇迹般地”等。“普通的”和“伟大的”形成强烈的反差，正是这一反差引发了作者的震撼，让作者感到生产伟大毛泽东思想的窑洞竟然如此普通，是极不同寻常的，是一种奇迹。

老师：分析很到位。那也就是说这一段告诉我们“窑洞为什么能引发作者思考”呢？

师生齐答：因为生产毛泽东思想的窑洞竟然这样普通。

老师：好，现在，请大家还是带着“窑洞为什么能引发作者思考”这一问题，分两组运用刚才学过的方法阅读3、4自然段，并讨论出答题要点。（2-3分钟）比比看，哪组答得更快更好！

学生丙：我找到的关联词是“但是”，因此关键句应是“但是”引领的分句。动词有“钉住了我的双脚，我久久伫立，不能移步”中的“钉住”、“ 伫立”，这几个动词写出了“我”正因窑洞引发思考。（准备坐下）

老师：：那这时的窑洞为什么能引发“我”的思考呢？文章有告诉我们原因吗？

学生丙：有，这一段的最后一句。

老师：对。原因是什么？能借助其中的关键词谈谈你的看法吗？

学生丙：（沉思一会）我觉得这一句的“稳稳地”很有表现力。他写出了毛泽东的沉稳、英勇。

老师：说得好，也就是“稳稳地”一词体现了毛泽东大无畏的精神。那这一段告诉我们“窑洞为什么能引发作者思考”呢？
一组学生：因为酿造毛泽东思想的伟人居然如此无畏。

老师：好。第一组的同学能抓住第三自然段的关联词和关键词，因此回答得很到位。下面我们看看第二组同学对第四自然段的理解。

学生丁：我找到两个关联词，分别是“但是”和“因为”。 因此关键句应是“但是五十年了来这里的人络绎不绝，因为这窑洞里的每一粒空气分子中都充满着思想”这一句。而这一段中，我觉得“思考的”、“充满”等词很有表现力，作者把“窑洞”比作“思考的机器”，“窑洞”就成了毛泽东思想的载体。
老师：嗯，已经分析得很好了，但我觉得关键句中还有一个极富表现力的词语没有找出来，有没有同学知道？

学生戊：“络绎不绝”。
老师：这个词有何表现力？

学生戊：这个词写出了人们前后相接，连续不断地来到延安窑洞这里。

老师：那人们为什么要连续不断地来到延安窑洞这里？

学生戊：他们是受到毛泽东思想的感召。

老师：那么，这一段告诉我们“窑洞为什么能引发作者思考”呢？

二组学生：因为毛泽东思想的感召力量依然这么强大。

老师：至此，我们不难组织出“窑洞为什么能引发作者思考”这一问题的答案——

学生齐答：①
生产毛泽东思想的窑洞竟然这样普通。②酿造毛泽东思想的伟人居然如此无畏。③毛泽东思想的感召力量依然这么强大。

老师：当我们面对篇幅较长，内容较庞杂的文段时，我们可先采用寻章摘句法，检索性筛选出抒情句和议论句，再运用抽绎整合法来归纳文章内容。注意在运用寻章摘句法时，也要养成点勾画的习惯。下面我们就以第五自然段为例，来学学如何运用寻章摘句法和抽绎整合法。给大家2-3分钟的时间，带着“窑洞引发作者思考了什么”的问题，阅读第五自然段，划出其中的抒情句和议论句。

学生巳：老师我找到“这窑洞首先是一个指挥部”“更确切点说这窑洞是毛泽东的书房”“他是一个中国式的民族英雄”“他是领袖，更是思想家” “唯物质生活的最简最陋，才激励共产党员的领袖们以最大的热忱，最坚韧的毅力，最谦虚的作风，去作最切实际的思考”这几句。

老师：还有补充吗？

学生庚：老师，我觉得还有“当我在窑洞前漫步时我无法掂量，是从这里发出的电报、文件作用大，还是从这里写出的文章、著作作用大。”“随着时间的推移，他这些文章的力量已经大大超过了当时的文件、决定。”“这不是对哪个人的谦虚，是对规律、对真理的认同。”“毛泽东这时是真正的在穷社会历史的规律”这几句。

老师：很好，都找到了。那我们就通过对这几个句子的理解来理清这一段的内涵，并找出问题的答案。首先，我们看“这窑洞首先是一个指挥部。”“更确切点说这窑洞是毛泽东的书房。”这两句强调的是什么？

学生辛：强调窑洞的书房地位。

老师：为何要强调窑洞的书房地位，这样写有何用意？

学生辛：（陷入沉思）

老师：你看看这两句话前后有没有肌肤表现力的词语，可以帮助你理解。

学生辛：有，“拼命地”，写出毛泽东为革命事业豁出性命。

老师：那为什么毛泽东能够这样做？或者说他是因为拥有什么情感才能这样做的？

学生辛：爱国

老师：对，他为革命事业连命都豁出去，正体现了作为一位伟大思想家的毛泽东拥有的“最大的热忱”。再看，“他是一个中国式的民族英雄。”“他是领袖，更是思想家。”这两句，又有何用意？

学生壬：强调毛泽东的思想家地位。其中用了富有表现力的“右手批”，“左手写”，写出毛泽东在艰苦环境中的坚持。

老师：对，这也就是说这里主要体现了毛泽东的什么精神？

学生：（部分学生）“最坚韧的毅力”

老师：那“这不是对哪个人的谦虚，是对规律、对真理的认同。”“毛泽东这时是真正的在穷社会历史的规律”这两句呢？

学生癸：第一句体现毛泽东拥有“最谦虚的作风”，因为这谦虚不是为个人而是对规律；第二句体现毛泽东拥有“最切实际的思考”，因为他思考的是如何走适合中国国情的道路。

老师：回答得非常准确。由此，我们可以看出也一段都在体现毛泽东的“人格魅力”。因此，“窑洞引发作者思考了什么”呢？

学生：（齐声）思考了毛泽东的人格魅力。

老师：很好，那么，再请大家带着“窑洞引发作者思考了什么”的问题，分组阅读6、7自然段，并讨论出答题要点。阅读时间是3-4分钟。

学生子：我觉得这一段的议论句和抒情句有：“窑洞在给神住以前，首先是给人住的，它体现着人与大地的联系。”“延安岁月是毛泽东及我们党与土地、与人民联系最紧密的时期。”“毛泽东住在窑洞里，上下左右都是纯厚的黄土，大地紧紧地搂抱着他，四壁上下随时都在源源不断地向他输送力量。“一个伟人的思想是什么，是客观存在的规律，是事物间本来的联系，所以真理最朴素，伟人其实与我们最接近。”“他是何等的清醒啊。政局、形势、作风、对策，都装在他清澈如水的思想里。”“他是有神助啊，这神就是默默的黄土，就是拱起高高的穹庐、瞪着眼睛思考的窑洞。”

老师：能否请你分析一下你找的这些句子。

学生子：我认为这几个句子都重在体现党和人民的紧密联系。

老师：说得好。用原文的话说，正因有了党和人民的紧密联系，中国革命才有了源源不断的——

学生：（齐声）力量！

老师：没错。因此，可以说，这一段主要思考了毛泽东思想拥有强大力量的根源。好，我们再看最后一段。

学生丑：我觉得这一段的议论句和抒情句有：“中国革命的胜利实在是一种思想的胜利。”“延安的这些窑洞真不愧为毛泽东思想的生产车间。”“他再没有回延安，只是在宝塔山下留下了这一排永远思考的窑洞。”“思想这面铜镜总是靠岁月的擦磨来现其光亮，半个世纪过去了，作为政治家、军事家的毛泽东离我们渐走渐远，而作为思想家的毛泽东却离我们越来越近。”

老师：找得很准确，那这些句子告诉我们“窑洞引发作者思考了什么”呢？

学生丑：（沉思）

老师：注意结合关键词分析。

学生丑：我觉得“永远”非常有表现力，它写出了毛泽东思想引领中国革命取得胜利，半个世纪过去了，它仍然有用处。

老师：对。也就是说，这一段作者重点思考了毛泽东思想拥有恒久魅力的原因。由此，我们不难梳理出整篇文章的层次：第一段（1-4自然段）重在写作者为什么思考；第二段（5-7自然段）重在写作者思考了什么。层次清晰了，文章的主旨也就出来了。文章主旨是通过窑洞这一意象，讲述了延安窑洞给作者留下深刻印象的原因，并引领读者去思考并感悟毛泽东作为思想家的人格魅力，毛泽东思想的深厚根基，以及毛泽东思想的恒久魅力。
10、 方法回眸

老师：学完这一课后，回顾一下我们讲到的几种筛选和整合信息的方法，你学会了吗？

11、 学习检测

老师：为了检测大家的学习效果，请大家课后完成以下两个作业：1、请用4-5分钟的时间再次阅读全文，完成课后第二题（2）。2、请大家通过图书、网络查询毛泽东在延安时期的相关资料，将这些内容进行梳理，写一段200字左右的文字，谈谈你对毛泽东的看法。要求各抒己见。

12、 课堂总结

老师：同学们，庖丁解牛，久练而技进乎道。我希望大家也能在长期阅读中养成一种良好的读书习惯，在阅读之中领略不同的思想，体验多姿的风采。让我们的人生在阅读中变得越来越丰富，成为一个最聪明的人。谢谢。
