绝地之音（马步升）

（第一课时）
一、学习目标

1、熟读课文，理解“绝地”、绝唱‘的内涵及二者之间的联系。　　

2、整体把握文章的思路，将文章分为四个部分，并归纳大意。
3、积累字词。　　

二、重点难点

通过整体把握，体会绝地之音给作者心灵带来的巨大震撼及作者对黄土高原这方土地和人民的深厚感情。　　

三、学法指导

1、先归纳每一段大意，再进行整合，进而归纳出各个部分的大意。　　

2、根据文章中有关捕获绝地之音后的感受的内容分析“绝地”、“绝唱”的内涵及二者的联系（第5段最后，第10段等）　　

3、在诵读时碰到读不准的字及时做一下记号，读完后，查字典注上正确读音。　　

四、知识链接

    马步升(1963～)，甘肃合水人．中国现代作家．甘肃省社科院文学研究所所长。以创作小说、散文为主，兼写文艺评论和文化研究等方面的著作。小说和散文连续多年入选全国年度最佳作品，散文进入中国最新文学排行榜前五名。　　

五、学习过程

（一）加点字注音　　

1.踟躇（chíchú） 2.恹（yān）   3.骨髓（suǐ）  4.朔风（shuò）  5.攫住（jué）　　

6.怨懑（mèn）   7.干涸（hé）  8.憩息（qì）   9.挟着（xié）   10.撩拨（liáo）
（二）解释下列词语　　
1、大相径庭：表示彼此相差很远或矛盾很大　　

2、轻描淡写：指着力不多的描写或叙述，谈问题时把重要问题轻轻带过　　

3、刻骨铭心：比喻牢记在心上，永远不忘，多用于对别人的感激　　

（三）整体把握　　

第一部分（   1）：魂牵绝地之音　　

第二部分（2—5）：邂逅绝地之音　　第一层（2-4）曲折向绝地；第二层（5）绝地闻绝调
第三部分（6—8）：探询绝地之音　　

第四部分（9—10）：捕捉绝地之音　　

六、合作探究　　

如何理解“绝地”“绝唱”的内涵？二者之间有着怎样的联系？（选做题）
答：绝地，指人类生活的绝境，无论是作者在七年前所看到的那块平地，还是几年后所闯入的“与生命无缘的荒漠”，对于人类来说，都是生活的绝境。　　

    绝唱，是绝地生命力的张扬。或者可以这样说，声音只是作者赋予生命力的某种具体形态，是生命力的有形形式。　　

    绝地和绝唱之间的关系：绝地——人的绝唱——人和地的宿命。　　

七、预习下面导学案内容

（第二课时）　　

一、学习目标

1、鉴赏课文，感受本文的艺术魅力。　　

2、归纳文章的主旨，借鉴文章的写作手法。　　

二、重点难点

1、作者独特的人性感悟。　　

2、出奇的选材，巧妙的构思。　　

三、学法指导

    归纳写作特点，一般从选材、构思、语言等方面入手。　　

四、学习过程

（一）朗读、合作、交流

1、（第1段）为什么作者“每一次的讲述，所用的语调、词汇、情绪，甚至描述的事实本身，一次和一次都不尽相同，甚至大相径庭”?　　

答：作者要强调的是主观感受力的震撼，和他对这次经历的独特感受，而不是注重具体形态的描绘。因此即便是不同的描绘“也常使对方泪眼盈盈”。　　

2、（第2-6段）为什么作者的心“被强烈地震撼着”?　　

答：(1)“那是一片什么样的土地呵，大沟横断，小沟交错．沟中有沟，原本平展开阔的黄土高原被洪水切割成狰狞的黄土林。”　　

(2)“这一带的长城在修筑时，充分利用了天然地形，因高而置险，因险而置塞，因沟而开堑，因堑而起垒，千百年来，由于洪水冲刷，原来较为和缓的沟壑现多为绝壁危沟，有些区段的长城高悬于数　十米　、甚至百米的沟崖之上，使残存的一线土垒，倒显得格外威风壮观。”　　

正是黄土林的狰狞和险要、长城的威风和壮观给作者心灵造成了强烈的震撼。　　

3、作者为什么花大量的笔墨来写自己和导师赶赴营盘梁途中的经历?突出了营盘梁怎样的特点?　　

答：作者先写“在熹微的晨光里，已能清楚地看见营盘梁的一切”，“似乎迈出一大步就可站在营盘梁上”，但实际上作者他们却“七绕八绕，历经艰难，费尽气力”，“才绕至营盘梁的脚下”。然后写爬山的经过。“陡直的山坡连羊肠小道也无一条”，就在这样的绝地，作者仍然“在无路处寻路，在陡崖中寻找立足之地”，甚至险要到作者自己说“我的脚印，今生今世以至永远，不会再有第二个脚印与之重叠”。这才攀上了山顶。　　

作者写途中的曲折蜿蜒，表现地势的险要；写上山时无路可走，表现山峰的陡峭。作者极力突出险要陡峭，就是为了凸显黄土林的特点，这里本身就可以称为“绝地”。　　

4、作者登上山顶后，发现营盘梁是个怎样的城堡?表现了作者怎样的感情?　　

答：“这是一座巨大的城障，城头上攻战、生活设施一应俱全，处处遗迹都透射着当年的威武壮观”。表达了对古代文明，古代历史的赞赏之情。　　

5、作者为什么花了很大的篇幅来写这个平地，这又是一块怎样的平地?　　

答：在“一眼望不见边沿的沟坡”中，“只有一块平地”。而这块平地是由三把“水刀”切割而成，“岌岌悬于三面陡崖之上，余下的一面如一根细绳拴在山体之上”，确实是一种奇观。以至于“人或骡只要走歪一步”就可能坠落。作者的心因此也跟着“跳起来”。这块平地，可以称之为是绝地中的绝地。　　

6、作者在绝地听到了怎样的绝唱?　　

答：“那歌声，似情歌却含雄壮，似悲歌却多悠扬，似颂歌却兼哀怨，似战歌却嫌凄婉……那是一首真正的绝唱，无词，而饱含万有，无调，却调兼古今。”　　

7、作者为什么说“长城不光是一道军事防御线，更是一道文化分界线，心理分界线，这条线已超越了历史，超越了民族，它是一种习惯，一种地域自觉”（选做题）
答：这句话分两部分来理解。前半部分是“长城不光是一道军事防御线，更是一道文化分界线，心理分界线”，这指的是过去。历史上，长城有着军事防御的功能，更是不同种族、不同文化的界限。但从某种意义上来说，也阻隔了长城内外不同民族和文化之间的交流。而后半部分“这条线已超越了历史，超越了民族，它是一种习惯，一种地域自觉”，指的就是现在的长城。现在的长城，再也不是文化民族交流的阻碍了，所以说“它超越了历史，超越了民族”。人们只是习惯性地把它看成是防御工事，看成一个地域的分界点。这是作者在长城面对历史，面对文化的理性思考和认识。　　

8、作者在怎样的环境下捕获了绝地之音?　　

答：“我”在腾格里大沙漠，当“满世界只剩下我一条生命”时，面对四周“望不断的沙丘”，找不到任何的依靠和栖息之所。就在这样一个“与生命无缘的荒漠”里，“那串歌吟这时突然奔人我的心房，我濡湿了于裂的嘴唇，迎着依依下沉的夕阳唱了起来”。　　

9、结合全文，说说“长城”、“歌声”两个意象的寓意。（选做题）
答：“长城”与通常语境下的长城寓意同中有异，相同之处是：都是历史的见证者。都凝聚着劳动者的勤劳、智慧，都是民族纷争和融合的象征但本文中的“长城”，更是一条“文化分界线，心理分界线”，并且成为超越特定历史、超越特定民族的富含文化因子的心理习惯和地域标志。　　

“歌声”，发于有着悠久厚重历史的黄土文化下的绝地，它是生命的豪迈表达和野性张扬，代表了生命的原生态，天然具有真实、质朴、醇厚的品质。　　

（二）文章主旨

作者以一种形象化的方式展示了在严酷的自然条件下顽强求生的西北农民的艰苦而真实的生活状态。作者有绝地之音表现了人类在绝境中生命力的张扬，绝地之音本身就是生命力的彰显。

（三）写作特点

（1）选材出奇，感悟独特（2）文笔大气，感染力强（3）结构严谨，行文婉曲　　

五、课外阅读

马缨花        季羡林  

曾经有很长的一段时间，我孤零零一个人住在一个很深的大院子里。从外面走进去，越走越静，自己的脚步声越听越清楚，仿佛从闹市走向深山。等到脚步声成为空谷足音的时候，我住的地方就到了。

院子不小，都是方砖铺地，三面有走廊。天井里遮满了树枝，走到下面，浓荫迎地，清凉蔽体。从房子的气势来看，依稀可见当年的富贵气象。等到我住进去的时候，富贵气象早已成为陈迹，但是阴森凄苦的气氛却是原封未动。再加上走廊上陈列的那一些汉代的石棺石椁、古代的刻着篆字和隶字的石碑，我一走回这院子里，就仿佛进入古墓。这样的气氛同我当时的心情是相适应的，我一向又不相信有什么鬼神，所以我住在这里，也还处之泰然。

我是不是也有孤寂之感呢?应该说是有的。当时正是“万家墨面没蒿莱”的时代，北平城一片黑暗。白天在学校里的时候，同青年同学在一起，从他们那蓬蓬勃勃的斗争意志和生命活力里，还可以吸取一些力量和快乐，精神十分振奋。但是，一到晚上，当我孤零一个人走回这个所谓家的时候，我仿佛遗世而独立。没有一点活气。寂寞像毒蛇似地偷偷地袭来，折磨着我，使我无所逃于天地之间。

有一天，在傍晚的时候，我从外面一走进那个院子，蓦地闻到一股似浓似淡的香气。我抬头一看，原来是遮满院子的马缨花开花了。我站在树下，仰头观望：细碎的叶子密密地搭成了一座天棚，天棚上面是一层粉红色的细丝般的花瓣，远处望去，就像是绿云层上浮上一团团的红雾。香气就是从这一片绿云里洒下来的，洒满了整个院子，洒满了我的全身。花开也是常有的事，开花有香气更是司空见惯。但是，在这样一个时候，这样一个地方，有这样的花，但是。在这样的时候和地方，有这样的香，我就觉得很不寻常，甚至有感激的心情了。从此，我就爱上了马缨花，把它当成了自己的知心朋友。

可惜不久我就搬出了那个院子，同那些可爱的马缨花告别了。

时间也过得真快，才一转眼的工夫，已经过去了十三年。这十三年里，我看了、学习了很多新东西，走了很多新地方，当然也看了很多美妙动人的奇花异草。然而使我深深地怀念的却仍然是那些平凡的马缨花。我是多么想见到它们呀!

最近几年来，北京的马缨花似乎多起来了。公园里，马路旁边，都可以看到新栽种的马缨花，绿云红雾飘满了北京。给首都增添了绚丽与芬芳。我十分高兴。仿佛是见了久别重逢的老友。但是，我却隐隐约约地感觉到，这些马缨花同我记忆中的那些很不相同。它们不同之处究竟何在呢?

我最初确实是有些困惑。后来，我扩大了我回忆的范围，把当时所有同我有关的事物都包括在里面。不管我是怎样喜欢院子里那些马缨花，回忆的范围一扩大，同它们联系在一起的不是黄昏，就是夜雨，否则就是迷离凄苦的梦境。我好像是在那些可爱的马缨花上面从来没有见到哪怕是一点点阳光。

然而，今天的马缨花，却仿佛总是在光天化日之下。即使是在黄昏时候，在深夜里，我看到它们，它们也仿佛是生气勃勃，同浴在阳光里一样。它们仿佛想同灯光竞赛，同明月争辉。同我记忆里那些马缨花比起来，一个是照相的底片，一个是洗好的照片；一个是影，一个是光。影中的马缨花也许是值得留恋的，但是光中的马缨花不是更可爱吗?

我从此就爱上了这光中的马缨花，我也爱藏在我心中的这一个光与影的对比。

我愿意马缨花永远在这光中含笑怒放。

1、作者为什么说“有孤寂之感”？

答：①作者独自住在一阴森凄苦的大院里。②当时正是“万家墨面没蒿莱”的时代，北京城一片黑暗。
2、解释下列两句话在文中的含意。
（1）等到脚步声成为空谷足音的时候，我住的地方就到了。

答：①孤独的脚步声表明作者一步步走近住处。②暗示了环境的幽深。
（2）即使是在黄昏时候，在深夜里，我看到它们，它们也仿佛是生气勃勃，同浴在阳光里一样。

答：①表明在新的生活环境中，马缨花无论何时都充满生机；②就像作者喜悦幸福的心情。

3、作者为何用了很多笔墨写过去“大院子里”的生活？

答：①为马缨花的出现做反衬；②为对比马缨花十三年前和如今的不同提供背景。
4、文中所说的“光与影的对比”具体指什么？文章写马缨花有什么寓意？（选做题）

答：（1）①“光与影的对比”是指新旧时代马缨花的对比（过去的马缨花是影，是底片，现在的马缨花是光，是照片）②“光”中的马缨花在阳光下，充满生机和活力；③“影”中的马缨花长在阴森凄苦的深院里，给苦闷寂寞的作者以心灵的慰藉。

（2）①马缨花是作者在新旧时代情感寄托的载体；②作者通过写对马缨花感情的变化，表现出心情和生活态度的变化。

六、回扣目标

学习本文之后，你有了什么感性认识，请写在下面。

七、课外作业

完成《三维设计》上有关作业。
