老房子
南京市栖霞中学烷基苯厂校区  朱建华
一、 教学目标：

　1,学生通过学习,更能激发起对生活的热爱,对身边事物的兴趣,丰富知识,探究世界的奥秘,

　2,学生能在以往学习的基础上,理解状物散文的一般特点,区别它与科学说明文的区别,提高自己对这类散文作品的鉴赏水平。

　3.学生能通过对文本的研习,认识状物的常见表现方法,明白根据表达的需要对这些表现方法进行选择和运用。写作状物散文,体现出人与物的对话关系,清楚、明白而有情趣。

二、教学方法：文本研习法，课堂讨论法。

三、课时安排：二课时

第一课时

一、 解题：

老房子在这里是特指徽州一带的皖南古民居,它是典型的徽派建筑风格,以黛瓦、粉壁马头墙为表型特征,以砖雕、木雕、石雕为装饰特色,以高宅、深井、大厅为居家特点,集中反了古徽州的山地特征、风水意愿和地域美饰倾向,它伴随明清时期徽商演绎出“无徽不成镇”的传奇,成为我国建筑史上有名的一大流派。其中,黟县的西递、宏村作为皖南古村落的杰出代表,于2000年被列入世界文化遗产名录,填补了我国在此类遗产上的空白,标志着徽派建筑以其重要的历史、艺术和科学价值,成为全人类共享的珍贵财富。
二、介绍作者：

本文是复旦大学中国历史地理研究所教授王振忠所作,王教授主要从事历史人文地理及明清社会文化史的研究,他关注地域文化差异及区域社会之变迁,尤其专长于“徽州学”的研究,同时又擅长于学术散文随笔的写作,这篇《老房子》就选自他的学术散文集《斜晖脉脉水悠悠》。

三、阅读课文，理清结构：

《老房子》围绕徽州古老民居的历史、文化、审美、功用等方面展开了详尽的描述,全文共26小节,并有四处空行,自然分成了五个部分。

　第一部分(第1一4节),这一部分是文章的缘起。

第二部分(第5一14节),这一部分是文章的重点,极为详细地介绍了徽州老房子的实用功能、审美价值和乡土文化等特点。

  第三部分(第15一18节),这一部分主要写徽式建筑的不足之处。

  第四部分(第19一23节),写老房子与时代发展、社会变迁的关系。

  第五部分(第24一26节),这一部分是承上而作,由前面的感叹,而引起进一步的感慨潜口民庄设者的一片苦心。

四、文本研习：

1、阅读第一段思考，为什么“潜口民庄”对作者而言,“从未激起过太多的兴趣”？

明确：因为它是“人为集成的”,作者更看重的是“在荒烟蔓草的村僻之地看到一幢幢孤零零的老房子”,是“那种独特的风致”。然而作者也能理解“对于老房子,人们总是交集着种种复杂的情感”,它们是历史与乡土文化的见证。

五、布置作业：

1、阅读第二段思考第二段从哪几方面详细地介绍了徽州老房子的特点的?

2、课后收集徽州老房子的有关照片和资料，下节与同学交流。

第二课时

一、 复习上课时内容：

第二段从哪几方面详细地介绍了徽州老房子的特点的?

明确：实用价值、审美价值、乡土文化

二、文本研习

（一）研习第二段（本文重点）师生共同讨论。

1、徽州老房子有哪些实用功能？

明：（1）.御雨。防止雨水的侵蚀,皖南一带雨水充沛,所以房子的防雨功能是不可少的。

（2）.防火。“由于地狭人稠且聚族而居,徽州民居·星罗棋布’,为了防止邻人失火殃及自家,普遍采用了高低错落、富于变化的封火山墙。”

（3）.防盗。徽州老房子多是以天井为中心的内向封闭式组合，这样做的目的之一是增强了房子的防盗功能。

（4）.防湿防洪水。防止居人与上升的地气直接接触,另外也为了预防洪水的骤然而至。

2、徽州老房子的美主要表现在哪几方面？

明：精巧别致的结构、明快淡雅的色调、富有韵律感。

3、作者为什么重点介绍了木雕艺术？

明：它是著名的徽州三雕之一,是徽派建筑仙重要特征。

4、徽州老房子传达出哪些乡土文化信息？乡土文化产生的原因是什么？

明：五叠式的马头墙称为“五岳朝天”、 以天井为中心的封闭式结构称为“四水归堂”、 老房子的窗子很少，,反映出一种古老的风水观念、雕花梁架、楹联字画固然表现出当地丰富的乡土艺术语言。

原因：特定的自然地理和历史人文环境中逐渐形成的；明清时期对民间营建制度的严格规定。

（二）研习第三段，讨论这一段怎样写出了徽式建筑的哪些不足？

   明：第l5节写徽州民居在山光水色的衬托之下显现出独特的魅力。第16节笔锋一转,引用前人著述,说明徽派老房子的弱点=太雷同,太晦暗,房窄狭。第17节进一步引用民国期间的县志说明它的缺陷。第l8节,作者从现实生活实用功利的角度总结徽式建筑的严重缺陷。

（三）研习第四、五段讨论：

1、往昔最佳的居住场所为何会变得如此破旧荒凉？

明：时代发展、社会变迁。

2、文章作者最后写道:“由此,我也体会到潜口民庄设计者的一片苦心。”你能说出设计者的苦心吗？

明：那些仿占的建筑就是现代人想要挽留住历史与文化的曾有过的辉煌的一种方式吧。

3、读了这篇散文，你除了获得了有关老房子的知识外，你从文中还感受到什么？

明：时代发展与社会变迁的关系。作者把老房子的历史与现实有机地结合在一起，心优美典雅、富有感伤气息的语言，描绘了徽州古民居的历史沉浮与变迁，在时代的更替中，老房子的颓势已不可避免，作者对即将逝去的昨日之花表现出由衷的无奈与感叹。

三、写作特色：

（一）本文是一篇学术散文随笔,在艺术表达上主要有以下特点:

　　1、思维缜密,思辨色彩浓郁。

2、具有鲜明的专业特点和个性待征。

3、语言清晰、准确,分析细致、透彻,富有感伤气息。

（二）状物散文与科技说明文有何区别。

    明：状物类散文属于文学体裁,而说明文则属于科学的应用的文体。状物散文笔端常带有情感、理趣,并不排斥主观因素,而且,使用手法以常常是文学的，如比喻、夸张、拟人、比拟等等；而说明文则要求严密、严谨,尽量客观,使用的方法也偏于科学的说明。它对说明的顺序有严格的要求，经常采用的方法有下定义、举例子、作比较、打比方、分类别、列数字以及图表、解释、引用等等。

四、布置作业：

   1、把文中引用的文言文翻译成现代文。

   2、写一篇状物散文。
