相约在春风里

——《沂水春风》教学实录

浙江省宁海县知恩中学 杨朝煜

（导入）

师：同学们，大家好！我姓杨，来自宁海知恩中学。这是我第二次来到龙赛中学。第一次是去年的这个时候，我来这里听课。有感于龙赛中学的热情接待，我写了一篇文章叫《冬天里的春天》。一年以后的今天，又是一个寒冷的冬天，我又来到龙赛，而这次，我是来上课的。今天的课，同样与春天有关，让我们跟随曾皙，来到沂水河边，一起领略沂水春风的盎然生趣。（板书 沂水春风）

师：同学们已经预习过课文了吧，请大家根据提示，结合课文内容，填写下面空格，使它成为本文的线索。（PPT）

孔子问志

弟子（ ）志： 

孔子（ ）志：

生：弟子言志，孔子论志。

生：弟子撰志，孔子评志。

师：两位同学的概括都很贴切，是对课文的准确提炼，很好！课文除了曾皙言志之外，还有哪些人言志？

生： 还有 子路、冉有、公西华。

师： 子路、冉有、公西华的志向分别是什么？ 孔子是怎样看待他们的志向的？

生：子路想在一个内忧外困的中等国家施展抱负，用三年时间，使百姓具备勇武精神，并且明白道义。

师：我们想一想，对于那么重视礼乐治国的孔子来说，学生有如此的成就，老师理应大加赞扬，可谁知，孔子的反应是——

生：夫子哂之。

师：“哂”什么意思？

生：微笑。

师：你认为孔子的微笑是认同子路呢还是否定子路？

生：否定子路。

师：因何得知？

生：下文说到：“为国以礼，其言不让，是故哂之”。

师：很好，能注意上下连贯。冉有的志向是什么？

生：他能治理一个小国家，三年后，可使百姓丰衣足食，至于礼乐教化，他就等待君子前去推行了！

师：孔子有没有当场表明态度？

生：没有。

师：事后呢？

生：孔子说，怎见得方圆六七十里或者五六十里就不是国家呢？

师：此话怎么理解？

生：就是说，麻雀虽小，五脏俱全。小国家也是需要“礼治”，不能仅是足民。

师：因为不符合老师礼乐治国的理想，所以孔子也不赞同，是吗？

生：是的。

师：还有公西华呢？

生：他很谦逊。不愿说能干什么，只愿说学什么。愿意在宗庙祭祀、外交会见场合，做一个小小的司仪。

师：我们在《君子之风》一课学到过：“君子礼以行之，孙以出之。”能够用谦逊的态度来谈论志向，应该会受到老师的赞同了吧？

生：没有，最后，孔子评论说：如果公西华只能做国家的小司仪，谁还能做国家的大司仪？过于谦虚，就是骄傲！

师：由此可见，对前面三位弟子的言志，孔子都不认同。那么他到底赞同谁的志向呢？

生（齐答）：曾皙。

师：好，下面请同学们熟读“点！尔何如？”至“夫子喟然叹曰：吾与点也！”品味“暮春咏归图”。

要求：古时候，诵读诗文是一种很风雅的事,一卷在手，书声朗朗。 咏读古文的要领：语速缓慢，以显古诗文的雍容之风；语调悠长，以彰古诗文的典雅之气；因此特别要注意节奏和韵味，当然，最紧要是不忘准确朗读。

（学生自由诵读，老师巡视）

师：大家读书的声音如同曾皙的鼓瑟声，渐渐稀疏了，可能都以认真品读过了。下面请一位男生来读一下这个部分。（男生朗读）。

师：他读得怎样？谁来点评一下？

生：我觉得语速、语调都符合要求。但他把“夫子喟（kuì）然叹曰读成（weì）然了。读音不准。

师：你的听读很仔细，上课很认真。请你再朗读一遍好吗？

（生读，较成功，获得掌声。）

师：刚才，我们一起品读了这幅“暮春咏归图”，我数了一下，这一节总共只有27个字。请同学们把这一节改写成现代散文，字数100字左右，要求有人物、景物、情节。

（学生按照要求，在练笔本上改写，老师在前后巡视，时间大约7分钟。）

师：我看大部分同学已经写好了，我们请一位女生先来读一读她的作品，大家一起分享。

生：暮春三月，春暖花开，春风拂面，让人有一种想出去踏青的感觉。我们脱下了厚厚的冬装，穿上刚刚做好的整洁漂亮的春装，约上五六个知己，再带上六七个少年弟子。大家一起来到郊外，感受美丽的春光。沂水河已经开冻，河水清澈，水温宜人。我们一时兴起，纷纷到河水中洗浴一番，让自己在春天里容光焕发。然后又到舞雩台上沐着春风，祭拜天地，经受一场心灵的洗礼。最后，大家一起唱着歌回家了。

师：有人物、景物、情节，语言优美，文采飞扬，善于想象，像似一个小作家了。可能是学校文学社的成员吧？

生：老师猜得很准，我是学校文学社的。

师：哦，真巧，为你的才情，也为老师猜得准确鼓掌！再请一位同学来展示自己的作品。

生：阳光明媚，春风吹拂。我们穿上崭新的春装，邀上五六个青年朋友，带上六七个少年，一起来到沂水河边，用春天洁净的水把身体洗得干干净净的。然后来到舞雩台上，吹着阵阵春风，咏着首首诗词，感受春天蓬勃的时节。我们一直玩到夕阳西下，然后大家一起高高兴兴地唱着歌回去了！

师：既符合写作要求，又有联想创新，得体得法，你描写的情景令人向往。

师：经过品读和改写后，我们一起来探究。文中曾晳的志向是什么？为何夫子喟然叹曰：“吾与点也！”？

生：我觉得曾皙的志向体现了礼乐治国的理想。而礼乐治国是孔子一生的梦想，所以孔子才会深深感叹，赞同曾皙的志向。

师：能具体解释一下吗？

生：如果没有国家富强、百姓生活幸福，沂水春风的美丽场景就不可能出现，学生与老师也就没有这份闲情逸致，去沐浴春风，咏唱歌谣。曾皙的志向体现了治国的最高境界，所以孔子才会深深赞同。

师：你的解读贴近文本，也符合孔子一贯的治国策略，很有见地。孔子的太平社会就是行仁复礼，恢复西周以来君臣有序的等级制度，建成“老者安之，朋友信之，少者怀之”的和谐社会。为了实现这个理想，他教导子弟说:“足食，足兵，民信之矣。”曾皙则用非常感性的图景表达了这一志向。 “孔子与曾点者，以点之言为太平社会之缩影也。”（杨树达《论语疏证》）

当然，文本的解读可以是多元的，不一定局限于一个定论，只要结合文本，言之有理，都可以。还有谁能说一说呢？

生： 我认为曾晳的说法体现了隐士的人生境界。

师：你的说法富有新意，能具体展开吗？

生：孔子一方面主张积极入世，为政从政，另一方面，在无法实现自己的政治抱负的情况下又主张“天下有道则见，无道则隐”，表示想要追求一种清淡自适的生活，“饭疏食饮水，曲肱而枕之，乐亦在其中矣。”孔子一生奔走列国，四处碰壁，最后只得回到鲁国讲学授徒。晚年的孔子对世道看得已经很清楚了，他决意不再求官了。而孔子之所以赞赏曾皙的志向，关键就在于曾皙所说正符合“天下无道则隐”。曾晳的话引起了孔子的深深共鸣。 

师：你说的很好，可以为师了。孔子具有可进可退的人生态度，安贫乐道的生活追求，对照一下曾皙所描绘的暮春郊游图，其表达的情志和精神世界何其相似！曾皙“歌咏先王之道，而归夫子之门”，正是孔子退隐传道的生动写照。 

师：本文中4位弟子个性鲜明，抱负满腔。我们在座的同学，一定也有像子路、冉有、公西华、曾皙一样具有个性思想的人。今天的你欣赏其中的那一个人？请简述你的理由。

理由内容包括：1、立足文本，陈述欣赏点。2、联系实际，陈述欣赏的原因

生：我欣赏子路。我觉得男子汉应该奋勇争先，过分谦虚，反而显得矫揉造作。

师：刚强勇毅，敢作敢为，子路的风格深得我们男生的赞同。

生：我喜欢公西华。因为他不是一下子就去做大事，而是从身边的小事做起，比较脚踏实地。

师：决定我们的行动成败的关键，不是最高的标准，而是道德的底线，从小事做起，低调做人，一步一个脚印，渐入佳境。

生：4个弟子我全部喜欢。

师：能否说一个你最欣赏的？

生：没有，4个弟子我都最欣赏！

师：这样的回答老师还是第一次听到，真是别具一格。你能解释一下吗？

生：我觉得每个人的志向没有对错和大小的区别，最重要的是是否合适。我看这4个弟子，他们的志向虽然各不相同，但都挺适合他们的。言为心声，他们没有虚伪，没有取巧，实实在在，所以我都很欣赏。

师：尽管我不是完全赞同你的说法，但你的说法启发了我，就是——适合自己的才是最好的。就这一点来说，老师要谢谢你！其实，《沂水春风》展示给我们的不仅是各人不同的志向，而且启发我们深入思考。我们的理想是着眼于当前的物质的追求，还是长远的精神的完善。对此，许多名人都有过思考：

（PPT）

“君子不器”这句话不仅说出了孔子的治学观，也说出了他的人生观。有一回，孔子和他的四个学生聊天，让他们谈谈自己的志向。其中三人分别表示想做军事家、经济家和外交家。惟有曾点说，他的理想是暮春三月，轻装出发，约了若干大小朋友，到河里游泳，在林下乘凉，一路唱歌回来。孔子听罢，渭然叹日：“我和曾点想的一样。”圣人的这一叹，活脱脱地叹出了他的未染的性灵，使得两千年后一位最重性灵的文论家大受感动，竟改名“圣叹”，以志纪念。人生在世，何必成个什么器，做个什么家呢，只要活得悠闲自在，岂非胜似一切？ —— 周国平《孔子的洒脱》 

一个真正的君子从来不是以他的职业素质谋求一个社会职位为目的的，却一定是以修身为起点的，他要从最近的、从内心的完善做起。我们每个人都有自己的理想，但是在匆匆忙忙周而复始的工作节奏中，还有多少时间，多少空间能让你去关注自己的内心呢？我们所看到的往往只是一个社会的角色，被遮蔽的恰恰是我们心灵的声音。中国知识分子所要的并不是一种物质生活的奢侈，但他们一定要心灵悠游上的奢侈

——于丹《论语心得》 

师：今天这节课，我们一起品读了《沂水春风》，外面虽然是天寒地冻，但在课堂内，我们一起学习，一起探讨，一起感受论语的智慧，犹如相会在自然的春风之中。古人说，教学相长，这节课也让老师学到了许多，谢谢同学们精彩的发言，祝你们学习进步！今天的课就上到这里，下课！

布置作业：上课的讨论，侧重于你的口语表达，课后不妨写一篇随笔，来训练自己的书面语表达。题目可以是：

******

——读《沂水春风》有感

