《朱子语类》三则教案
何丽华
一、阅读下面一首朱熹的两首《观书有感》，回答后面问题： 

其一 

半亩方塘一鉴开，天光云影共徘徊。 

问渠哪得清如许，为有活水源头来。 

其二 

昨夜江头春水生，蒙冲巨舰一毛轻。 

向来枉费推移力，此日中流自在行。 

1、朱熹被称为“理”家宗师，这两首小诗看似写景，实际上都含有言外之意，富含理趣。那么你能从两首诗中分别读出什么景象？又分别能悟到什么道理呢？ 

2、这两首小诗在表现手法的使用和风格特征上有什么样的共同之处？请简要回答。 

1、其一，景象：一块半亩见方型的小水塘，像是一面展开的镜子，平静清澈，镜子中映照着天上徘徊的云影，一切都是那么和谐美好。哲理：半亩水塘因有了活水的不断补给，才显得清澈明亮，人的智慧、知识也只有不断地学习才能永远地增长。人要心灵澄明，就得活读书、读活书，时时补充新知。也可以理解为只有不断地从生活中吸取养料，才能写出富有活力的动人心弦的好作品，才能达到新的境界。也用来赞美一个人的学问或艺术成就，自有其深厚的渊源。或者认为是宇宙中的一切只有不断地更新，才能保持旺盛的生命力。 

其二，景象：一夜的时间里，江河里的春水顿时涨起来了，这使得大战船漂浮在水面上犹如一根羽毛那样轻了。往日少水时，多少人花费了多少力气也不曾移动巨船一尺一寸，如今好了，船可以自由自在地航行在河流当中。哲理：人们在读书后，时常有一种豁然开朗的感觉，这是因为积累多了，人会达到游刃有余的境地。读书积累是以贯通为归宿，而贯通则以积累为基础，这是人们在读书中需要把握的。人的修养也一样，往往都有一个由量变到质变的阶段。一旦水到渠成，自然表里澄澈，无句无束，自由自在。2、这两首诗都是借景喻理诗，都以鲜明的形象表达来自已在学习中悟出的道理，既具有启发性，也并不缺乏诗味，景和情同样富于吸引力，其所包含的思辨性，非常引人入胜，正是所谓的“寓物说理而不腐”。 

二、作家介绍

1、朱熹： 

（1130—1202）南宋著名理学家，思想家，哲学家，诗人，教育家、文学家。字元晦，后改仲晦，号晦庵，别号紫阳，谥文公。朱文公生于闽，长于闽，终老于闽。19岁中进士，授徒讲学近50年。专研考证注释经、史、文及讲学，建立唯心论，他继承了北宋程颢、程颐的理学，完成了客观唯心主义的体系。在其理学思想中，一个重要的哲学命题即天理，人欲。朱子曰：“饮食，天理也；山珍海味，人欲也。夫妻，天理也；三妻四妾，人欲也。” 人不能不吃饭，这是正常的欲望，是天理；追求过高的享受，要求美味，就是人欲。朱子认为天理、人欲是人性中相对的两个方面，即道德规范与物质欲望之间的关系问题，从孔子的“克己复礼”，到孟子的“舍生取义”，到宋明理学的“天理人欲”乃至“存天理，灭人欲”的主张，都真实地反映了儒家在处理这种关系的态度与主张。 

朱熹提出“理”，即外在世界的伦理程序，理是世界的本质，“理在先，气在后”，提出“存天理，灭人欲”。所以他强调道德，认为人们应放弃“私欲”。为了认清理之所在，他指出“格物致知”的理论，从考察客观事物，寻求知识和修养品格。他创立了闽学（即朱子学），博大精微，阐孔孟之道，成为了理学的集大成者。 

朱熹学识渊博，对经学、史学、文学、乐律乃至自然科学都有研究。其词作语言秀正，风格俊朗，无浓艳或典故堆砌之病。不少作品的用语看得出都经过斟酌推敲，比较讲究。但其词意境稍觉理性有余，感性不足，盖因其注重理学的哲学思想故也。朱熹的一生，大都是在著述与讲学中度过的。儒家经典《易》《诗》《书》《礼》《春秋》，朱熹都有注释和研究。另外，在历史、文学甚至道教典籍方面，朱熹也有广泛的学术兴趣。在朱熹的所有著述当中，影响最为深远的是《四书章句集注》。朱熹将《大学》《中庸》与《论语》和《孟子》并列，并用毕生精力为之注释，据说直至去世前还在修改。朱熹在《四书集注》当中，不重训诂，重在义理，以精炼的文字，阐述了他的理学思想，把《四书》纳入了程朱理学的轨道，如他的门徒李性传所说，这是一部“覃思最久，训释最精，明道传世”之作。此外，朱熹还留有《文集》一百余卷，其中保存了他的一些学术论著、讲义、政治文件、序跋、书信以及诗词等。朱熹的门人九十多人记录了他讲学时的一些问答，后人分类整理，编为《朱子语类》一百四十卷。这些资料也是研究朱熹思想的重要依据。 

他的弟子众多，留有很多著作。其中对后世影响最大的是《四书章句集注》、《近思录》和《小学》。他的学术思想不仅影响中国元、明、清各代近700年之久，成为官方哲学，被视为儒学正宗，而且也成为14 世纪后东方文化主流，在朝鲜和日本都被视为国学，奉为主要道德信条。近代，朱子学传入欧美，对西方国家也产生了不同程度的影响。所以，朱熹（文公）荣登千禧名人录，被选进对世界最有影响力的50名杰出人物之一。 

2、《朱子语类》 

《朱子语类》，是朱熹长期讲学的记录稿。朱熹的门人九十多人记录了他的讲学问答。《朱子语类》由黎靖德在南宋度宗成淳六年（1270）编辑出版，是一部较为完备的记录稿。是朱熹与弟子问答的语录汇编，其中密布着师徒间紧凑的对答，且以口语式的文体记录下来，记录稿采用了语录体的分类汇编形式，全书共140卷，分为“理气”、“性理”、“自学”、“治道”、“训门人”等26门，约200万字左右。《朱子语类》内容涉及哲学、宗教、伦理、经学、教育、自然科学、治学态度等方面，是研究朱熹思想与朱子学的一部重要著作。 

3、理学 

宋元明清时期的哲学思潮。又称道学。它产生于北宋，盛行于南宋与元、明时代，清中期以后逐渐衰落，但其影响一直延续到近代。广义的理学，泛指以讨论天道性命问题为中心的整个哲学思潮，包括各种不同学派；狭义的理学，专指程颢、程颐、朱熹为代表的、以理为最高范畴的学说，即程朱理学。理学是北宋以后社会经济政治发展的理论表现，是中国古代哲学长期发展的结果，特别是批判佛、道哲学的直接产物。理学在中国哲学史上占有特别重要的地位，它持续时间很长，社会影响很大，讨论的问题也十分广泛。在宋明理学六七百年的发展过程中，主要有程朱理学和陆王心学两个主要的派别，其中朱熹是最为关键的人物。 

朱熹继承并进一步发展了北宋时期兴起的理学思想，为理学思想体系初步确立了范围及基础。宋明理学发展到朱熹这里，才确立了独特的学术规模与体系，奠定了确然不拔的基础，并影响了此后学术思想的发展达六七百年之久。明清两代一般士人所读的书籍，如《五经大全》《四书大全》《性理大全》等，都与朱熹的思想有关。另外，为了维护理学的学术地位，朱熹不但反对不同于儒学的佛学、道教，而且还批判了儒学内部与程朱理学不同的其他学派。经过了朱熹的努力，理学从北宋时期一个普通的学术派别，发展为一个有力量、有影响的学派。但是，在朱熹晚年，由于他卷入了当时的党争，朱熹的学说也被禁为“伪学”。朱熹去世以后，党禁解除，他的思想学说得到统治者认可，在南宋末期以至元、明、清时期，逐渐成为官方认可的正统儒学思想。可以说，理学的整个发展都与朱熹有着密切的关系。

概括说来，理学讨论的问题主要有：①本体论问题，即世界的本原问题。二程认为观念性的理是世界的本原。朱熹提出理为“本”，气为“具”的学说。②心性论问题，即人性的来源和心、性、情的关系问题。朱熹认为心之本体即是性，是未发之中；心之作用便是情，是已发之和；性和情是体用关系，而心是“主宰”。③认识论问题，即认识的来源和认识方法问题。理学家提倡穷理尽性之学，二程提出“格物致知”的认识学说；朱熹提出“即物穷理”的系统方法； 

　作为地主阶级新的思想理论体系，理学一度对当时社会的发展起过好的作用。它在思辨哲学方面的发展，无疑是人类历史上的一大进步。但是，理学在强化封建礼教、维护宗法等方面，随着中国封建社会的不断发展，愈益起着消极乃至反动的作用。 

第二部分 课堂随练 

一、 给下列加点字注音： 

愦愦 着意 埽除 芜秽 如履薄冰 

恁地 剖判 札定脚 不肖 战战兢兢 

kuì zhuó sǎo wú huì bó nèn pōu zhá xiào jīng

数（shù）过：几次 略晓：大略通晓 厌：通“餍”，满足 

得趣：明白其中旨趣 愦愦（kuì）：昏乱不清醒 

芜秽(wú huì)：杂草丛生 交战之机：交战的关键 

二、重点词语

战战兢兢：害怕而发抖，或小心谨慎的样子 

仁：实现仁德 

自家：自己 大段：仔细 以为：以……为 

切己：切身 说话：说教 睹：察看 剖（pōu）判：辨别，分析 喻：明白 不肖：不才，不正派 将：助词，常用于动词后，无实意 

1、 古之学者为人     求学的人

2、 只提醒精神       提神醒志

3、 天理所在         心之本然

4、 寻常遇事时        平常的

5、 若是中人之资质    天生的才能、性情

6、 不流于人欲        向坏的方向转变

7、 须大段着力         仔细地

8、 极要与他埽除打叠   特别需要

9、 不得苟且放过       随便地

10、 向外便是趋愚不肖之途  无才、无能、不贤

三、 指出下列各句中的通假字或者异体字，并翻译其意思 

1、 此便是无克己工夫“工夫”同“功夫，本领、造诣

2、 极要与他埽除打叠  2、“埽”同“扫”，洒扫；

3、 然小路面前有个物引著3、“著”同“着”

4、 无一时一刻不照管克治；4、“克治”同“克制

四、 指出下列各句的句式特点，并解释句子： 

1、此便是无克己工夫1、判断句

2、若贤人资质次于圣人者，2、定语后置句

3、仁以为己任，3、介词宾语前置句

4、乃为人欲引去4、被动句
第三部分分析课文（师设疑） 

全体学生齐读第一则，教师提问：此卷主要讲了一种什么样的读书方法？请结合具体的句子予以简要分析。 

熟读、精思、不贪多 

（只有通过熟读，才能掌握书中的义理，即真味。从反复诵读入手，才能真正把书读通、读透。他还特别指出读书中的不好习惯，“读之数过，略晓其义即厌之”，读得不深不透，也就是说没有弄懂书中的真趣。 

（2）在你的印象中，还有那些名言警句是谈论此类读书方法的？ 

 熟读唐诗三百首，不会作诗也会吟。 

 学而不思则罔，思而不学则怠。 

 读书无疑者，须教有疑，有疑者，却要无疑，到这里方是长进。 

 读书有三到，谓心到，眼到，口到 。

>于潜僧绿筠轩 【宋】苏轼 

宁可食无肉，不可居无竹。 

无肉令人瘦，无竹令人俗。 

人瘦尚可肥，士俗不可医。 

第二课时 

一、导入第二则的学习。 

一天有人问朱熹：“平时做事时知道哪是天理哪是人欲，可是行动时却往往被人欲引了去，这是为什么呢？”下面我们来看看朱熹是怎样回答的。 

二、朗读第二则，多种方式并用（一生读，齐读，自己大声朗读） 

、朗读并思考理解文意（师设题生回答） 

1、大路、小路指什么？人们为什么舍大路而取小路？ 

大路：天理 

小路：人欲 

“无克己工夫” 

（外物无官无尽地撼动人心，而人好恶的情感又不能加以节制，这样很容易被人欲左右） 

2、很明显这一则围绕天理，人欲而展开讨论，圣人、贤人、普通人在理欲之间是怎样选择的？ 

圣人：自然存天理 

贤人：先分辩再行动 

普通人：克制私欲 

（圣人在理欲问题上依天理而行，贤人比圣人稍差，普通人则在后天的修养中更加用力，时刻克己复礼，不为人欲所牵引，最后说：“仁以为己任，不亦重乎？死而后已，不亦远乎？”说明对于理欲之辨的问题要谨慎对待，这样才能达到道德修养的最终目标。） 

3、作为常人，我们该怎样提高自己的身心修养？ 

 非礼勿视，非礼勿听，非礼勿言，非礼勿动。 

 勿以恶小而为之，勿以善小而不为。 

 博学之，审问之，慎思之，明辨之，笃行之。

第三课时 

一、导入 

朱熹的弟子问他：“现在应当读什么书？”那么他是怎样指导他读书的呢？到底应当读些什么书呢？让我们来学第三则。 

三、理解文意。 

1、本则围绕一个什么问题展开？ 

义利问题 

2、怎样阐述义利问题的？（引用了哪些名人名言） 

义利来源于孔子所说：“君子喻于义，小人喻于利。”把义利对立起来，看作是君子与小人的区别，孟子也说：“亦有仁义而已矣，何必曰利。”孔孟的这些说法是儒家关于义利关系的基本主张，朱子继承了儒家重义轻利的传统，并进一步作了阐释。指出选择“义”，便是向内，才能步入圣贤殿堂，选择“利”，便是“向外”，只会趋向不肖之途，可见，义是天理之所宜，利则“人情之所欲”，义利问题是等同于理欲问题的。 

3、今天，你如何看待作者“重义轻利”的观点？ 

 富贵不能淫，贫贱不能移，威武不能屈 

 不义且富贵,于我若浮云. 

 苟利国家生死以,岂因祸福避趋之 

 人生自古谁无死,留取丹心照汗青 

 志士不饮盗泉之水，廉者不受嗟来之食 

四、朗读全文，师简单总结 

第一则：读书方法→义理 

第二则：天理、人欲 

第三则：义、利
