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《儒道互补•<论语>十则》学案

编写人：曾明艳  审定：钟凤罗
单元目标：
1．通读四篇儒道两家代表作品，疏通文意，落实重要文言诗句知识；解读文章思想内涵，并适当补充相关观点，以了解儒家、道家两家学说的基本思想，理解一些比较重要的概念，如“仁”“礼”“义”“孝”“道”“自然”“无为”等，并能有自己的体会与认识。 

2．对儒道两家学说对中国知识分子文化心理和文化人格的影响及其互补性有一个整体的认识，大致理解儒道互补在现实社会人生中的运用价值。 

3．加强诵读，背诵一些片段，熟悉文言文的表达方式和习惯用语，形成语感。 

第一课时
教学目标：

疏通文意，落实重要词句，解读文章思想内涵，读出自己的体会与认识；补充《论语》中与“君子”“仁礼义”等相关的重要观点，加深对儒家思想的了解；背诵十则《论语》，引导课外有重点地阅读《论语》经典语录，增加积累。

相关链接：
孔子（公元前552或551－前479）名丘，字仲尼，春秋后期鲁国人，是儒家学派的创建者，中国古代最著名的思想家和教育家。 

《论语》是孔子弟子及其再传弟子追记孔子言行思想的著作，大约成书于战国初期。比较集中地反映了孔子的思想。今本《论语》共二十篇。儒家创始人孔子的政治思想核心是“仁”、“礼”、“义”。 

“宋代有名的宰相赵普曾经对宋太宗赵匡义说：“臣有《论语》一部，以半部佐太祖定天下，以半部佐陛下致太平。”的确，我国两千年来，不论立身处世以及政治社会，皆以儒家思想为中心，而《论语》更是最精粹最可靠的儒书，所谓“半部《论语》治天下”，就是这个意思。 

本课中所涉及的成语与格言。 

    ①三十而立，四十而不惑，五十而知天命，六十而耳顺，七十而从心所欲，…… 

    ②知之为知之，不知为不知 

    ③知者乐水，仁者乐山。 

    ④不义而富且贵，于我如浮云。 

    ⑤君子坦荡荡，小人长戚戚。 

    ⑥克己复礼 

 ⑦非礼勿视，非礼勿听，非礼勿言，非礼勿动。

自主学习：
㈠文言基础知识 

A．给下列加点的字注音。
曲肱（   ）     诲（   ）    裘（  ）   敝（   ）  肱（   ）少（   ）者怀之 

智者乐（    ）山 ，仁者乐（    ）水   知者乐（  ），仁者寿。 不逾矩（     ）

 B．写出加点字的通假字。
①可谓好学而已（已：通“矣”）  

②知者乐，仁者寿（“知”通“智”）；知之为知之，不知为不知，是知（通“智”）也。 

C．解释下列加点的词。
①就有道而正焉（        ）（        ）
②老者安之，朋友信之，少者怀之（         ）（         ）（         ）
③盍各言其志？（         ）    ④愿无伐善，无施劳（         ）（         ）

⑤饭疏食（       ）            ⑥请事斯语矣
⑦小人长戚戚（         ）      ⑧血气既衰，戒之在得（         ）
⑨天下归仁焉（         ）      ⑩一日克己复礼（               ） 

D．重点虚词主要是“于”、“而”、“之”、“且”，请针对原文，选择例句自己归纳其用法。 

㈡学生根据注释，口译节选各则，并思考与批注每一则所反映的儒家的思想是什么，体会孔子思想的博大与深邃。试背诵课文。
第二课时

合作探究：

1、诵读课文，选出一二则自己最有感触的语录，说说它所表达的观点及自己对这一思想的阅读体会和认识。

2、结合阅读指南，说说《论语》十则主要表达了怎样的儒家思想观点？《论语》中多次提到“君子”品性，你能梳理出多少有关语录吗？联系日常的为人处世，讨论孔子所说的“君子”人格对我们有什么启发意义？
我的疑惑：

总结归纳：学习本课，你对儒家思想有了什么新的认识吗？
训练评估：

课堂检测：

一 选择题。下列加点词语解释错误的一项是：  

A 敏于事而慎于言                        慎：谨慎，慎重

B 愿无伐善，无施劳                      施：施加

C 为仁由己，而由人乎哉                  由：听凭

D 回虽不敏，请事斯语矣                  事：从事

1. 下列加点词语，用法相同的一组是:

A  吾十五而志于学               不义而富且贵

B  诲女知之乎                   高余冠之岌岌

C  愿无伐善                     自矜功伐

D  就有道而正焉                 天下归仁焉

3下列加点词语用法不同的一组是：
A 老者安之，朋友信之，少者怀之         既来之，则安之

B 饭疏食、饮水，曲肱而枕之             饭黍粱者餍，餐糟糠者饱

C 愿车马衣轻裘与朋友共                 衣锦还乡
D 知者乐水，仁者乐山                   窈窕淑女，钟鼓乐之

4 下列关于《论语》的解释，正确的一项是：

    A 《论语》是孔子的门人记录孔子言行的著作。成书于战国初期，是儒家经典之一。

B “仁”“义”是孔子思想的核心。在《论语 述而》里，孔子就强调“不义而富且贵，于我如浮云”。

C 在《论语 颜渊》里，孔子说要克己复礼。“克己复礼”就是克制自己的一切欲望，回复到礼教的要求上来。

D 《论语 学而》篇里提到“君子食无求饱，居无求安”，强调君子不应过分看重物质条件，而应注重精神追求，即“好学”。

二 课内重点句子翻译

1 敏于事而慎于言，就有道而正焉，可谓好学也已

2 老者安之，朋友信之，少者怀之

3 克己复礼为仁，一日克己复礼，天下归仁焉。为仁由己，而由人乎哉？

课后作业 

完成练习册相关作业,并诵读下列<<论语>>名句:
◎君子喻于义，小人喻于利。　（君子明白大义，小人只知道小利。）

◎见贤思齐焉，见不贤而内自省也。

◎德不孤，必有邻。　（有道德的人是不会孤立的，一定会有思想一致的人与他相处。）

◎质胜文则野，文胜质则史。文质彬彬，然后君子。　（质朴多于文采，就像个乡下人，流于粗俗：文采多于质朴，就流于虚伪、浮夸。只有质朴和文采配合恰当，才是个君子。）

◎夫仁者，己欲立而立人，己欲达而达人。　（至于仁人，就是要想自己站得住，也要帮助人家一同站得住；要想自己过得好，也要帮助人家一同过得好。）

◎不愤不启，不悱不发。举一隅不以三隅反，则不复也。　（教导学生，不到他想弄明白而不得的时候，不去开导他；不到他想出来却说不出来的时候，不去启发他。教给他一个方面的东西，他却不能由此而推知其他三个方面的东西，那就不再教他了。

◎发愤忘食，乐以忘忧，不知老之将至云尔。　（发愤用功，连吃饭都忘了，快乐得把一切忧虑都忘了，连自己快要老了都不知道，如此而已。）

◎子在川上曰：“逝者如斯夫，不舍昼夜。”

◎后生可畏，焉知来者之不如今也？　（年轻人是值得敬畏的，怎么就知道后一代不如前一代呢？）

◎三军可夺帅也，匹夫不可夺志也。（一国军队，可以夺去它的主帅；但一个男子汉，他的志向是不能强迫改变的。）

◎岁寒，然后知松柏之后凋也。　（到了寒冷的季节，才知道松柏是最后凋谢的。）

◎知者不惑，仁者不忧，勇者不惧。　（聪明人不会迷惑，有仁德的人不会忧愁，勇敢的人不会畏惧。）

◎君子成人之美，不成人之恶。小人反是。　（君子成全别人的好事，而不助长别人的恶处。小人则与此相反。）

◎君子以文会友，以友辅仁。　（君子以文章学问来结交朋友，依靠朋友帮助自己培养仁德。）

◎其身正，不令而行；其身不正，虽令不从。　（自身正了，即使不发布命令，老百姓也会去干，自身不正，即使发布命令，老百姓也不会服从。）

◎君子和而不同，小人同而不和。　（君子讲求和谐而不同流合污，小人只求完全一致，而不讲求协调。）

◎志士仁人，无求生以害仁，有杀身以成仁。　（志士仁人，没有贪生怕死而损害仁的，只有牺牲自己的性命来成全仁的。）

◎工欲善其事，必先利其器。　（做工的人想把活儿做好，必须首先使他的工具锋利。）

◎人无远虑，必有近忧。　（人没有长远的考虑，一定会有眼前的忧患。）

◎君子求诸己，小人求诸人。　（君子求之于自己，小人求之于别人。）

◎君子不以言举人，不以人废言。　（君子不凭一个人说的话来举荐他，也不因为一个人不好而不采纳他的好话。）

◎巧言乱德。小不忍则乱大谋。　（花言巧语就败坏人的德行，小事情不忍耐，就会败坏大事情。）

◎当仁，不让于师。　（面对着仁德，就是老师，也不同他谦让。）

◎子贡曰：“君子之过也，如日月之食焉。过也，人皆见之；更也，人皆仰之。　（君子有过失时，好象日蚀月蚀一般。他犯的过，人人皆得见之；当他改过时，人人又恢复仰望崇敬之心。）

◎曾子曰：“吾日三省吾身：为人谋，而不忠乎？与朋友交，而不信乎？传，不习乎？”
曾子说：“我每天常三次反省我自己：我替人策划事情，有没有尽心？和朋友相交，有没有不诚信的地方？我所传授的学业，有没有不纯熟的地方？”
◎曾子曰：“士不可以不弘毅，任重而道远。仁以为己任，不亦重乎！死而后已，不亦远乎！”
曾子说：“读书人心胸不可以不宽大，志气不可以不坚强，因为他要担负重责大任，而且要走很远的路。他以行『仁道』于天下为己任，这个责任是不是很重大，至死方休，这段路程是不是很远呢？”
子曰：“不患人之不己知，患其不能也。”
◎孔子说：“不要忧虑别人不了解自己，应该忧虑自己没有才能。”
子曰：“道不同，不相为谋。”
孔子说：“各人志气行业不相同，就无法相互策划考量了。”
第三课时
教学目标:
学习《孟子见梁惠王》，口译全文，落实词句含义，总结文章所传达的孟子的思想观点,理解它与孔子思想的联系;补充阅读<<孟子>>名句,加强思想与文化的积累,深入了解儒家思想对中国知识分子的深刻影响。
相关链接:

一、孟子其人其书
    孟子（前372年—前289年），山东邹城人，汉族。名轲，字子舆,又字子车、子居。父名激，母邹氏。中国古代伟大的思想家，文学家（政治家）。战国时期儒家代表人物之一。著有《孟子》一书，属语录体散文集。
   《孟子》一书是孟子的言论汇编，由孟子及其弟子共同编写而成，记录了孟子的语言、政治观点和政治行动的儒家经典著作。现有《孟子》七篇传世。
    孟子继承并发扬了孔子的思想，成为仅次于孔子的一代儒家宗师，有“亚圣”之称，与孔子并称为“孔孟”。其学说出发点为性善论，提出“仁政”、“王道”，主张德治。
    孟子三岁丧父，孟母将他抚养成人，孟母管束甚严，其“孟母三迁”、“孟母断织”等故事，成为千古美谈，是后世母教之典范。

 二、孟子民本思想
　　“民为贵，社稷次之，君为轻。”意思是说，人民放在第一位，国家其次，君在最后。孟子认为君主应以爱护人民为先，为政者要保障人民权利。孟子赞同若君主无道，人民有权推翻政权。正因此原因，《汉书》「艺文志」仅仅把《孟子》放在诸子略中，视为子书，没有得到应有的地位。到五代十国的後蜀时，後蜀主孟昶命令人楷书十一经刻石，其中包括了《孟子》，这可能是《孟子》列入「经书」的开始。到南宋的孝宗时，朱熹将《孟子》与《论语》、《大学》、《中庸》合在一起称「四书」，并成为「十三经」之一，《孟子》的地位才被推到了高峰。传说明太祖朱元璋因不满孟子的民本思想，曾命人删节《孟子》中的有关内容。

 三、孟子仁政学说
    孟子继承和发展了孔子的德治思想，发展为仁政学说，成为其政治思想的核心。他把“亲亲”、“长长”的原则运用于政治，以缓和阶级矛盾，维护封建统治阶级的长远利益。
　　孟子一方面严格区分了统治者与被统治者的阶级地位，认为“劳心者治人，劳力者治于人”，并且模仿周制拟定了一套从天子到庶人的等级制度；另一方面，又把统治者和被统治者的关系比作父母对子女的关系，主张统治者应该像父母一样关心人民的疾苦，人民应该像对待父母一样去亲近、服侍统治者。
　　孟子认为，这是一种最理想的政治，如果统治者实行仁政，可以得到人民的衷心拥护；反之，如果不顾人民死活，推行虐政，将会失去民心而变成独夫民贼，被人民推翻。仁政的具体内容很广泛，包括经济、政治、教育以及统一天下的途径等，其中贯穿着一条民本思想的线索。这种思想是从春秋时期重民轻神的思想发展而来的。

四、孟子道德伦理
　　孟子把道德规范概括为四种，即仁、义、礼、智。同时把人伦关系概括为五种，即“父子有亲，君臣有义，夫妇有别，长幼有序，朋友有信”。孟子认为，仁、义、礼、智四者之中，仁、义最为重要。仁、义的基础是孝、悌，而孝、悌是处理父子和兄弟血缘关系的基本的道德规范。他认为如果每个社会成员都用仁义来处理各种人与人的关系，封建秩序的稳定和天下的统一就有了可靠保证。
    为了说明这些道德规范的起源，孟子提出了性善论的思想。他认为，尽管各个社会成员之间有分工的不同和阶级的差别，但是他们的人性却是同一的。他说：“故凡同类者，举相似也，何独至于人而疑之？圣人与我同类者。”这里，孟子把统治者和被统治者摆在平等的地位，探讨他们所具有的普遍的人性。这种探讨适应于当时奴隶解放和社会变革的历史潮流，标志着人类认识的深化，对伦理思想的发展是一个巨大的推进。

自主学习:
1.自主整理文中重要的文言实词和虚词,为生字正音,疏通文意,标志疑难。
2. 翻译下列句子。
A. 何以利吾国?

B. 万取千焉,千取百焉,不为不多矣。苟为后义而先利,不夺不餍。

合作探究:
1.孟子在本文所选片断中表达了怎样的观点?他是如何论证这一观点的?这一观点与孔子的思想有怎样的联系?
2. 孟子的“义利观”，到今天还有没有现实意义？

我的疑惑:

总结归纳:

结合<<阅读指南>>了解”儒家思想的核心是什么?”你觉得儒家思想对中国知识分子有怎样的影响?能举例说明吗?

训练评估:

1. 完成练习册相关作业。

2. 诵读<<孟子>>相关名句,增强思想文化积累。
（1）不以规矩，不成方圆。  【译文】不用圆规和曲尺，就不能正确地画出方形和圆形。 

（2）权，然后和轻重；度，然后知长短。

【译文】称一称，才晓得轻重；量一量，才晓得长短。 

（3）人有不为也，而后可以有为。   【译文】人要有所不为，才能有所为。 

（4）虽有天下易生之物，一日暴之，十日寒之，未有能生者也。 

  【译文】即使有一种最容易生长的植物，晒它一天，又冻它十天，�没有能够再生长的。 

（5）其进锐者，其退速。           【译文】前进太猛的人，后退也会快。 

（6）心之官则思，思则得之，不思则不得也。 

  【译文】心这个器官职在思考，思考才能获得，不思考便不能获得。 

（7）惟仁者宜在高位。不仁而在高位，是播其恶于众也。 

  【译文】只有道德高尚的仁人，才应该处于统治地位。�如果道德低的不仁者处于统治地位，就会把他的罪恶传播给群众。 

（8）天子不仁，不保四海；诸侯不仁，不保社稷；卿大夫不仁，不保宗庙；士庶人不仁，不保四体。   【译文】天子不行仁，便保不住他的天下；诸侯不行仁，便保不住他的国家；卿、大夫不行仁，便保不住他的宗庙；一般的老百姓不行仁，便保不住自己的身体。 

(9)仁者无敌。【译文】仁德的人是无敌于天下的。

（10）乐民之乐者，民亦乐其乐；忧民之忧者，民亦忧其忧。乐以天下，忧以天下，然而不王者，未之有也。”《孟子·梁惠王下》 

（11）争地以战，杀人盈野；争城以战，杀人盈城，此所谓率土地而食人肉，�罪不容于死。 

  【译文】为争夺土地而战，杀死的人遍野；为争夺城池而战，杀死的人满城，�这就是带领土地来吃人肉，死刑都不足以赎出他们的罪过。  

（12）君之视臣如手足，则臣视君如腹心；君之视臣如犬马，�则臣视君如国人；君之视臣如土芥，则臣视君如寇仇。 

（13）鱼，我所欲也，熊掌亦我所欲也；二者不可得兼，舍鱼而取熊掌者也。�生亦我所欲也，义亦我所欲也；二者不可得兼，舍生而取义者也。《孟子·告子上》 

（14）老吾老，以及人之老；幼吾幼，以及人之幼。 

（15得道者多助，失道者寡助。寡助之至，亲戚畔之，多助之至，天下顺之。

（16）杀一无罪非仁也，非其有而取之非义也。 

  【译文】杀一个无罪的人，是不仁；不是自己所有，却去取了过来，是不义。

（17）贼仁者谓之“贼”，贼义者谓之“残”。残贼之人谓之“一夫”。�闻诛一夫纣，未闻弑君也。 

（18）民为贵，社稷次之，君为轻。 

（19）孟子曰：“我知言，我善养吾浩然之气。” 《孟子·公孙丑上》 

（20）孟子曰：“富贵不能淫，贫贱不能移，威武不能屈。此之谓大丈夫。”《孟子·滕文公下》 

（21）孟子曰：“君子以仁存心，以礼存心。仁者爱人，有礼者敬人。爱人者人恒爱之，敬人者人恒敬之。” 《孟子·离娄下》 

（22）人皆可以为尧舜。（人人都可以当尧舜这样的好人。） 

（23）夫人必自侮，然后人侮之；家必自毁，而后人毁之；国必自伐，而后人伐之。

（24）君子不怨天，不尤人。（君子不抱怨天，不责怪人。） 

（25）富贵不能淫，贫贱不能移，威武不能屈，此之谓大丈夫。 

（26）、自暴者，不可与有言也；自弃者，不可与有为也。（自己损害自己的人，不能和他谈出有价值的言语；自己抛弃自己（对自己极不负责任）的人，不能和他做出有价值的事业。） 

（27）、养心莫善于寡欲。（修养心性的办法最好是减少物质欲望。） 

（28）、贤者以其昭昭使人昭昭，今以其昏昏使人昭昭。（贤能的人，一定是自己先明白了再使人明白；今天的人自己还在糊涂却硬要叫人明白。） 

（29）君子有三乐，而王天下不与存焉。父母俱在，兄弟无故，一乐也；仰不愧于天，俯不怍于人，二乐也；得天下英才而教育之，三乐也。
（君子有三种乐处，但是以德服天下并不在其中。父母都健康，兄弟没灾患，是第一种乐趣；抬头无愧于天，低头无愧于人，是第二种乐趣；得到天下优秀人才而对他们进行教育，是第三种乐趣。） 

30、不耻不若人，何若人有？（不以赶不上别人为羞耻，怎么能赶上别人呢？）

31、孟子曰：“世俗所谓不孝者五：惰其四支，不顾父母之养，一不孝也；博奕好欲酒，不顾父母之养，二不孝也；好货财，私妻子，不顾父母之养，三不孝也；从耳目之欲，以为父母戮，四不孝也；好勇斗狠，以危父母，五不孝也。”（离娄下） 

[译文] （孟子说：）“世上人常说不孝的事有五件：四肢懒惰，（不事生产）不管父母的生活，一不孝；好下棋、饮酒，不管父母的生活，二不孝；贪恋钱财，偏袒妻子儿女，不管父母的生活，三不孝；放纵耳目的欲望，使父母受到耻辱，四不孝；逞勇力好打架，危害了父母，五不孝。”

第一二课时参考答案：

一1 B 施 表白   2 D 两个“焉”都是语气助词（A 前者“而”在状语和中心语之间表修饰，后者“而”表示“转折”；B 第一个“之”为代词，第二个“之”做定语后置的标志；C 第一个“伐”为“夸耀”，第二个“伐”为“功绩，功劳”）  3 D 前者“乐”为动词，喜欢；后者“乐”为使动用法。使……高兴（A 两个“安”均为使动；B 两个“饭”均为名词活用为动词，吃；C 两个“衣”均为名词活用为动词，穿）  4 D （A 《论语》记录的是孔子及其门人的语录；B “仁”是孔子思想的核心；C “克己复礼”是指克制自己超出礼制的欲望，而非所有欲望）  

二 翻译要点：1“敏”“慎”“就”“正”2“安”“信”“怀” 3“克”“复”“归”“由”
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