《洞庭湖大规模退田还湖》
【教学目标】
1、  掌握通讯的定义，了解通讯的特点和类型并能判断
2、  学会快速了解事件的梗概，把握文章的主要内容及典型意义
【学习重难点】
1、  理解本文作者对数据及事例的精当运用
2、  理清文章的写作思路
【教学方法】 
　　预习中成形，讨论中探究
【教学过程】
一、导入
洞庭湖有“洞庭西下八百里”之称，所以洞庭湖一直是古代诗人吟咏的对象。比如在选修课本《中国古代诗歌散文欣赏》中，我们就学习过一首杜甫的《登岳阳楼》。让我们一起来背诵出来“昔闻洞庭水，今上岳阳楼。吴楚东南坼，乾坤日月浮。亲朋无一字，老病有孤舟。戎马关山北，凭轩涕泗流。”其中描写洞庭湖水势浩瀚无边无际的巨大形象的句字是哪一句？“吴楚东南坼，乾坤日月浮。”除此之外，还有一首我们初中学过的孟浩然的《望洞庭湖赠张丞相》中有一句“气蒸云梦泽，波撼岳阳城”。以及大诗人李白写的《与夏十二登岳阳楼》中也有这么一句“楼观岳阳尽，川迥洞庭开。”两句都写出了洞庭湖面浩荡开阔，汪洋无际的景象。洞庭湖的广阔浩瀚我们是感受到了，但这是古代的景象，那么今天的岳阳湖又发生了什么样的变化呢？下面我们就来一起学习通讯《洞庭湖大规模退田还湖》。
二、了解通讯有关知识
1、什么叫通讯：以叙述、描写为主要表达方式，比较详细、生动地报道具有广泛社会性和新闻价值的人物、事件、情况的新闻体裁。（学生齐读定义）（教师解说：抒情和议论也很常用，但这大多用在表达作者的观点或情感，所以以后我们要找作者观点的时候就要抓住议论性或抒情性的段落或句子。）
2、按内容分通讯可分为（通讯的类型）
（1）事件通讯——事件通讯是以写事为主的通讯。它主要记述事件的发生、发展、结果，
交代来龙去脉，介绍具体情况，点明它的典型意义，以体现时代的新气象、新变化。
（2）人物通讯——人物通讯是以人物为报道对象，反映一个人或几个人的思想、言行、事
迹，以人物的精神面貌来感染、教育读者的一种通讯。
（3）风貌通讯——是以报道某个地区、部门、单位或市镇、村庄、街道、家庭今昔变化为
主的一种通讯。它也介绍祖国风光、地方物产、人情风俗等。
那今天我们所学的这篇通讯是属于哪种类型？
明确：事件通讯。其它两种通讯在以后的学习中再进行深入了解。
三、             整体感知课文
当初，这篇通讯发表之后，就引起了朱容基总理的高度关注。那这篇通讯究竟写了什么，竟能引起总理的关注。下面我们先来了解这篇通讯写了什么。
﹙一﹚阅读教材P32《洞庭湖大规模退田还湖》，填空：
1、围湖造田从   清朝康熙年间  就已开始，至1905年，洞庭湖面积缩小了 近1500    平方公里；新中国成立后，又经历了  三    次大的围湖造田，围垦面积  1800 多 平方公里。
2、解放后的围湖造田原因主要是    受“以粮为纲”思想误导的因素，也有因为实施“围湖灭螺”造成的恶果以及人口压力。（在这里简单介绍一下洞庭湖）
3、湖南省委、省政府响应“ 平垸行洪，退田还湖，移民建镇 ”的治水策略，决定从  1998 年开始退田还湖。
﹙二﹚理清文章思路
朱镕基曾对本文作过这样的批示：这篇文章写得好。朴实无华，但思路清晰，数据说话，令人信服。朱总理的批示给我们提供了学习这篇通讯的重点。
那么文章的思路是什么？ 那些地方用了数据说话？首先，让我们来理清文章的思路，请同学们先把段落标出来，方便分析课文。
1、这篇通讯首先先写了什么？（可以请个别学生来解说回答，教师适当引导。）
明确；写了郭幸初老人现身说法。
2、通过这位老人的现身说法，不仅让历史与现实有了沟通的桥梁，自然而然地让文章过度到围湖造田的历史。接下来作者写了什么？
明确：接下来作者写了有关史料、听取了水利专家的分析，让读者对围湖造田的历史更加了解。
3、为什么要退田还湖，有历史的原因当然还有现实的原因，所以作者用了一大篇幅来叙述了在现实中湖区人们所经历的劫难与损失。
4、让人们从得与失的对比中认识到了退田还湖的合理性，并实施了行动，湖区人们从退田还湖中尝到了甜头，不仅说明了党和政府决策的正确，也进一步揭示了人与自然必须和谐相处。
小结文章思路：退田还湖的移民现身说法——史料与水文专家的分析研究——现实中经历的劫难与损失——退田还湖后尝到新的“甜头”—— 人与自然必须和谐相处
四、问题探究
1、为什么要“退田还湖”？作者是怎样去说明这一原因的？
明确：①文章从史料和水文专家的分析入手，简要而中肯地讲述了洞庭湖从有史可查的大规模围湖造田开始至今造成的“人与水争地谋利，以致水与人争地为患”的恶性循环局面。（放洞庭湖一条生路，就是放自己一条生路。）
②作者通过精当的数据和生动的事例来说明这一原因。
A、数据的运用：如洞庭湖面面积在几次围垦后的缩小，在洪灾中决堤的湖垸数目及其损失，特别是退田还湖后，人们的经济收益与围湖造田时的比较。这些数据并不烦琐，而是非常精当，令人一目了然，让我们更加清晰地认识到退田还湖的必要性。这也是这篇通讯引用数据虽多，但并不显得枯燥乏味的原因。
B、事例的运用（举出实际事例来说明事物，在本文除了用数据说明之外，还举了什么例子来说明）：如郭幸初老人在文章开头的现身说法，青山湖垸负责人和大南湖乡党委书记算的实实在在的经济帐，及一位姓黄的村民向记者说的实在话。这些都是用当事人自己的体会对退田还湖这一举措的收效进行的“证明”，还有什么其他的论据能比这些事例更有说服力吗？所以文中举的事例并不是很多，但很实在，也很到位，发挥了以一当十的作用。
2、从围湖造田到退田还湖，体现了国家环境治理思路的重大改变。相比同一事件的消息报道，这篇通讯更注重挖掘事件形成的历史渊源，反思事件的本质。从这个意义上，思考一下，文章开头写到的郭幸初老人，对于通讯的主题有什么作用？
明确：郭幸初老人，既是围湖造田的历史见证人，又是退田还湖的现实感受者。通过这位老人的现身说法，不仅让历史与现实有了沟通的桥梁，自然而然地让文章过度到围湖造田的历史，让读者了解现在退田还湖的历史渊源，而且，进一步论证了目前退田还湖举措的合理性，所以这位老人才“想得通”。
当然，“想得通”三个字也并不简单。作者在老人简简单单的“想得通”三个字后面，已经埋下了向主题掘进的隐线。为什么离开家园也能让老人“想得通”？这一疑问正是通向全文主旨的一把钥匙。最终作者用精当的数据和事例向我们证明了——退田还湖并不是开历史的倒车，而是在历经劫难之后的纠枉归正，它不仅合乎自然的规律，也合乎广大湖垸人民的生存需要。
3、退田还湖取得了哪些成效？本讯的主题思想是什么？
明确：成效是使14多万名群众在1999年汛期中免遭水患之苦，而且“退田还湖”还出了经济效益。主题思想是：人与自然必须和谐相处。
3、合作探究
这篇通讯的主题是“人与自然必须和谐相处”。请同学们结合这个主题谈谈发生在身边的有关环保的事。可以说说人与自然和谐相处的事，也可以说说不和谐相处的事。
明确：学生自由发言，主要引导他们认识人要与自然和谐相处的道理。改变我们一直以来“人定胜天”的想法，树立“人与自然和谐相处”的观点。
五、课堂小结
这节课主要是了解通讯的定义、类型以及通讯与消息的区别。通过学习学会快速了解事件的梗概，把握文章的主要内容及典型意义。这就是我们这节课所学的知识，下一节课我们来学习怎样写通讯。
六、拓展阅读
请同学们从最近的报纸中找一篇事件通讯出来，进行详细的阅读，并与同学讨论分析它的写作特色。
 
 
教案设计说明
这是一个语文实践性较强的学习教案，是本着如下语文教学理念来设计的：
一、语文是工具性和人文性的统一。这是一篇反映现实生活的文章，实用性很强。如何让学生能在实用性中融入人文性，我想到了在引入方面做文章。因为洞庭湖一直是古人作诗时吟咏的对象，那么就不妨从此入手。于是我就让学生在回忆古诗的同时深深地感受到古代洞庭湖的魅力，这对下面分析洞庭湖的变化有了一个感情的基础。
二、语文学习要生活化。
学生学习语文课本上的名家名篇，只是学习语文的一个方面，而学习语文一个更大的方面，亦即生活，常常是教师与学生忽视的。所以，这个教案的设计，就把向书本学语文与向生活学语文结合起来实施。一方面要求学生实地考察自己周围的生活，例如：让学生联系身边有关的事例。另一方面也要求学生通过上网查阅、看专业书收集等方法进行语文学习，扩大学生的视野。
三、语文运用的实践性。
语文是离不开生活，它广泛地运用于生活的各个方面，这使得语文具有十分明显的实践性特点。语文运用不是在书斋里创造童话，只有在现实生活中它才能焕发出魅力。这个语文教案，在一方面强调学习语文要向书本学习，另一方面更强调了向生活学习的同时，充分重视了语文的实际运用，（如“合作探究”，“拓展阅读”等内容的设计，还有这篇是通讯，本身的知识与现实生活就又有很大的关联。）就意在落实语文运用，并把语文运用紧密地与生活联系起来。
四、学习的合作性。
教案中明确要求各小组合作完成活动内容，而且一直贯穿教学过程，不单是对课文的梳理，还有后面的探究合作等。这重视了学生语文学习活动中的合作性原则。这培养了各小组成员之间的协作精神，同时又让他们一同分享合作学习产生成果的喜悦，有利于学生团队精神的培养。
为了使以上教学理念的落实更为具体，我们可以如下操作：
一、紧扣语文生活化的理念确定教学的内容。
这个语文综合性学习内容的确定是教师事先预设好的，因为广告、店名与对联是学生生活中常见的，对此学生并不陌生。但是，生活与语文有关的方面很多，学生也可以根据自己的能力确定内容，只要有自己的见解就行。学生如果通过合作学习，搜集到更广泛的材料要充分地肯定。
二、要为课堂活动的开展做好充分准备。
既然学习内容是与现实有很大的关系，就得给学生以充足的活动时间。可以事先布置活动内容，让学生利用周六与周日休息时间去实地考察或上网查资料或上书店（阅览室）查有关专业书籍及报纸，在课堂上学生是不能完成如上活动内容的。第二，由于“人与自然必须和谐相处”涉及的方面多，内容的量也大，我们可以适当地分组完成，最好是两个组单独完成一个内容，既便于组内的合作，又适于组与组之间的评比。至于“拓展阅读”的写作实践，则要求每个同学完成。因为每个学生都参加到这一实践活动中来，或多或少会有所收获，完成这一写作则不难。第三，指导学生进行综合性学习的方法。如上提出的实地考察，上网收集材料，上书店或阅览室查看专业书籍等。
三、课内展示成果。
课前给学生以充裕的时间，将成果展示出来就不会花多少时间了。这个成果应该是学生组内合作学习与研究之后形成的集体的成果。每个活动的小项内容可能较多，各小组可以派几位同学同时展示；并且派一个同学说说自己小组综合性学习成果产生形成的过程。至于学生的写作内容的展示，要求每组选出一篇最好的文章贴出来，让学生读一读，课后看一看就可以了。
在学生展示成果和学生说自己的研究成果之后，老师要对学生的研究成果进行简短的点评，点评应重在发现学生的优点，对不足之处也要提出指导性意见，以达到激励学生的目的。
四、成果共享。
课内展示成果，实际上也是成果共享，但是，我们考虑到活动的内容多量又大，学生共享成果时可能只是走马观花地看看，达不到预期的效果，老师可以把学生的成果汇总，写得好的文章，每一类型选取一到两篇，再分发给每位学生，以达到成果共享与成果巩固的目的。（这个主要是针对拓展阅读部分）
由于课文的难度不算大，学生对主题的把握也没有多大问题，所以我就着重从他们的合作探讨来考虑了。课文是作为一个引子，主要是通过学生对现实的考察和实践来引起对自然的关注、对人与自然如何相处的思考。这才是本文的最终目的。
 

