《吻火》课堂教学实录

执教者：辽宁师范大学附属中学      刘洪梅

刘洪梅，辽宁师范大学附属中学语文高级教师，大连市骨干教师，大连市高中教师教学大赛一等奖获得者，说课比赛一等奖获得者。2004年获大连市优秀教师称号，2005年获《格言》杂志评选的“我最喜欢的语文老师”称号，2009年获辽宁省优秀教师称号。

师：今天这节课老师和大家一起学习一篇怀人散文《吻火》，怀念的对象是徐志摩。大家对徐志摩并不陌生，我们在高一时学过他的一首诗，名字是什么？

生：《再别康桥》

师：大家回顾一下那首诗的内容及所了解的诗人徐志摩，如果用一句话来形容徐志摩，你认为徐志摩是怎样一个人？

生：他是一个浪漫的人。

生：他是一个情感很细腻的人。

生：他是一个想象力非常丰富的人。

生：他是人间的四月天。

师：大家说得都非常好，对徐志摩也有一定的了解。老师再给大家略作补充。

（出示大屏幕。补充材料略）

（出示大屏幕）：徐志摩葬礼的图片。

师：徐志摩的意外死亡曾引起巨大反响，在文学界、教育界和新闻界都掀起过声势浩大的悼念活动。《新月》月刊、《诗刊》等杂志先后推出过《志摩纪念号》专刊。胡适、周作人、郁达夫、梁实秋等众多作家都发表过悼念文章或哀辞挽联，以不同方式纪念这位“新月派”的灵魂人物。其中最著名的篇目是胡适先生写的《悼志摩》和凌叔华女士写的《志摩真的不回来了吗》，我们教材选编的是梁遇春的《吻火》。

师：除了教材上的《吻火》（以下简称“梁文”）以外，老师课前还给大家印发了凌叔华女士的《志摩真的不回来了吗》（以下简称“凌文”），希望大家将两篇文章比较着阅读，体会两文不同的写作风格。请问大家都看了吗？

生：看了。

师：老师稍给点时间，同学之间交流一下：你更喜欢哪一篇？为什么？

（学生简短交流，教师参与某些小组讨论后）

生：我喜欢凌文，因为这篇很动情，把作者对徐志摩那种怀念的感情表达得很充分。

生：我也喜欢凌文，它采用直接抒情的方式使文章更有感染力，而梁文比较含蓄，感染力不那么强。

生：我喜欢梁文，这篇文章短小精悍，字数不多，但写出了徐志摩先生的性格特点。

生：我喜欢凌文，这篇感情真挚，充分表达了对徐志摩深深的悼念之情。

师：把大家的意见综合一下，喜欢凌文的同学是因为这篇文章直抒胸臆，情感真挚，我们读的时候很容易被它打动。一篇怀人散文，能不能一下子打动读者确实非常重要。那么，有写得这样好的一个名篇，教材为什么不选编它，而偏偏选了这样一篇感染力似乎不那么强的《吻火》呢？难道教材的选编者们没有眼光吗？这个问题值得我们一起探究。

师：刚才有一位同学说，《吻火》虽然篇幅短，但写出了徐志摩的性格。我们不妨就从这里入手，探讨一下本文写出了徐志摩的哪些性格特点，怎样写的，以至教材的选编者和我们在座的一部分同学都认为本文写得好。

师：请大家再次品读课文并互相交流，思考：你认为本文写出了徐志摩的哪些性格特点？怎样写的？

（学生经过品读与讨论交流）

生：他是一个对生活充满好奇的人。

生：他是一个纯洁质朴、童心未泯而又非常浪漫的人

生：作者笔下的徐志摩是一个超脱世俗、内心纯真、总是用发现美的眼光去看待生活的一个人。

师：大家概括得非常好！那么作者通过哪些方面的描写让我们看出徐志摩的这些特点的呢？

生：通过写徐志摩的眼睛和记叙在上海时的一件事展现他的性格的。

师：在上海的哪件事呢？

生：徐志摩的一个吻火的动作。

师：作者是通过对徐志摩的眼睛和吻火这样一个动作的描写来展现人物性格的。那么大家想一下，我们从小学写作文时就开始写人物，比如“我的妈妈”“我的老师”等等，我们也写人物的眼睛，俗话说：“眼睛是心灵的窗户。”我们也写人物的动作细节，可我们怎么就写不出人物的性格或神韵呢？在这篇文章里，作者是怎样通过写人物的眼睛和动作来展示人物性格的呢？请大家进一步看书并小组交流讨论。

（大约经过3分钟的讨论，教师巡视过程中参与某些小组讨论）

师：刚才大家讨论时，我与一些同学交流，有同学说“有些‘小难’”，（大家笑）说明大家在探讨这个问题的过程中，遇到了难题，那么同学们就把问题提出来，我们一起思考解答。

生：作者形容徐志摩的眼睛时说他的眼睛像希腊雕像，并说有“无穷情调”，我不知道希腊雕像的眼睛为什么有无穷情调？

师：这个同学的问题提得非常好！而我们要解决他的疑难的关键是：“希腊雕像的眼睛是怎样的？”是否有同学可以解决这个问题呢？

生：我曾亲眼见过希腊雕像。我认为希腊雕像的眼睛绝不是普普通通的眼睛，他把人物点缀得非常生动而形象，在睿智中渗透出点点疑惑，在温柔中又透露一点哀伤，体现出人物对生活的好奇和热爱。我不知道它是否能感动别人，反正是它深深地感动了我。

（学生为该生的精彩发言而鼓掌）

师：说得太精彩了！（问刚才提问的同学）他的回答能解答你的疑惑吗？

生：让我有一种深临其境的感觉。

师：非常好！其他同学还有哪些疑难问题？

生：我对第一段中的一句话“我记得最清楚的是他那银灰色的眸子，其实他的眸子当然不是银灰色的”有疑问，作者先肯定，又否定，这句话有什么其它含义吗？

师：这个问题提得也非常有价值。谁能解答他这个问题呢？

生：作者可能是想吸引读者吧，我们知道徐志摩的眼睛不是银灰色的，可作者偏要这样写，后来又把他的眼睛比成希腊雕像，有一种神圣的感觉，这应该是对徐志摩的赞美吧。

师：说的不错，其他同学对这个问题有什么看法呢？

生：我认为银灰色是一个非常有质感的颜色，神秘、忧伤、希望，种种感觉都在里面了，很能突出徐志摩那种浪漫的性格特征。

师：大家应该为她的回答鼓掌！她对“银灰色”的理解把握非常准确，让我们觉得作者用这个颜色来形容徐志摩的眼睛真是太恰当了。

师：那么谁能来总结一下：作者是怎样通过写眼睛来突出徐志摩的性格特点的？

生：作者通过写徐志摩眼睛的颜色、眼神，再用联想和想象的方法，利用希腊雕像的眼睛给人的感觉来形容徐志摩，从而写出他的性格和神韵。

师：总结得非常好。刚才大家在提出疑难问题的时候，都没有提出对“吻火”这一动作的质疑，说明大家对这一点理解没问题，那么谁能说一下：作者是怎样通过“吻火”这一动作细节来展现人物性格的呢？

生：把点烟说成“吻火”，富有很浪漫的强调。

生：通过吻火这个动作写出了徐志摩是一个热情的人，因为火给人以温暖明亮的感觉。

生：吻火写出徐志摩勇于向生活挑战的一面。因为火象征了生活中的困难，别人都轻易不去碰触它。

师：大家如果把两位同学的观点比较一下，就会看出问题，一个说火给人以温暖与明亮的感觉，一个又说火象征了生活中的困难，你认为是不是矛盾呢？

生：不矛盾，因为火既可以带给人温暖光明，又给人带来危险，就像生活一样，如果你不积极投身于生活中的话，你虽然不会遭遇生活中的挫折，但你也享受不到生活中的温暖和快乐，而徐志摩就是一个懂得生活的人，这是他最让人敬佩的地方。我们也应该像他那样，只有我们真正地投身于生活中去，不怕被生活所伤的时候，我们才可能真正体会到生活的快乐。

师：说得太好了！（同学为这位发言的同学鼓掌）我们说梁遇春写出了徐志摩的神韵，而令我们欣慰的是，这位同学能这样深刻地去理解徐志摩。

师：大家分析到这个层次，我们有一种感受，作者对吻火这一动作细节的描写真的是太绝妙了！那么大家思考一个问题：梁遇春为什么能抓住这么有特点的一个动作来写呢？我们平日的写作为什么抓不住这样典型的动作呢？请大家参考老师给的一段话来思考这个问题。

（出示大屏幕）：

“火”对于作者来说具有特殊的意义。他在另一篇文章《观火》中说：“我们的生活也该像火焰这样无拘无束，顺着自己的意志狂奔，才会有生气，有趣味。我们的精神真该如火焰一般地飘忽莫定，只受里面的热力的指挥，冲倒习俗，成见，道德种种的藩篱，一直恣意下去，任情飞舞，才会迸出火花，幻出五色的美焰。” 

生：梁遇春本身就对火有独特的感受，因为他善于观察火，所以才会想到用火来形容徐志摩。

生：除了观察，他还应当有思考，只有对生活有感悟和思考，才会写出好文章。

生：为什么我们抓不住这样的动作？我们写文章受的束缚太多，为了考试我们要考虑的问题也太多，这就使我们在写作的时候无法去热爱自己写的东西。

师：这个同学提到了一个词：热爱。无论作者怎样喜爱火，都面临一个问题：这火去形容谁最合适？如果想要选对一个合适的人，一定得基于怎样的事实基础呢？

生：他对被写的人非常了解。

师：说得好。那么大家想一下：什么样的人会对徐志摩了解到这种程度？

生：应该是好友。徐志摩是一个很有气质的人，连点烟这样一个动作都能与别人不一样。

师：他说得太好了！我们可以这样总结：这个作者一定是徐志摩精神上的知音。

师：同学们，从开始上课到现在，一直是大家在谈对本文的理解，而老师在读本文时，也有很深的感受，可以和你们交流一下吗？

生：可以。

师：我读本文时，最感动我的一句话是最后一段，只有一句话：这一回在半空中他对着人世的火焰作最后的一吻了。是否有同学与我有同样的感觉呢？可以谈谈你的看法吗？

生：这句话用了最简练的语言叙述了徐志摩空难这件事，而且这句话包含了很多情感。

生：这句话升华了徐志摩的精神，即使在他人生的最后时刻，他仍然是敢于吻人生之火的。师：大家说得很好。除了大家说的以外，这句话还让我想起恩格斯在马克思的悼词中说的那句话：“这位伟大的思想家永远地睡着了。”失去革命战友的恩格斯不忍说出马克思已死的事实，表现了他的极度哀伤，而本文的结尾应该说是有异曲同工之妙，含蓄地表达了作者对徐志摩之死的悲伤。

师：现在我们回到开始上课时的问题：凌文与梁文比，你更喜欢哪一个。喜欢凌文的同学认为那篇文章感情真挚，而本文感情略嫌平淡，那么你现在仍然这样看吗？

生：作者对徐志摩还是有着很深的感情的，有对他的怀念，有对他的敬佩，有对其他人应该怎样生活的启示。

生：作者的表达方式与凌叔华不同，更为委婉含蓄一些。

师：总结得很好，本文区区五百多字，但既含蓄内敛地抒发了对徐志摩的感情，又生动形象地刻画了徐志摩的性格特点和精神面貌，的确有其独到的特点，我想这应该是教材选编者选取这篇文章的原因吧。

师：既然如此，本文在写作方面的特点是非常值得我们借鉴的，今天的作业就是仿照本文，用500字左右写一个你熟悉的人，要求写出人物的神韵和精神面貌。

下课！

