《儒学飞人》说课稿
一、说教材
《儒学飞人》是人教版高中选修《新闻阅读与实践》模块中最后一个单元——报告文学单元中的第一篇课文，而且属于报告文学中典型人物的报告文学。

将《新课程标准》与本单元（即报告文学单元）联系起来，确定本单元的教学目标及其实施的重点应在于：指导学生阅读典范性新闻作品，要理解其基本内容和社会价值与影响，深入把握作者立场、观点，学习其敬业精神和捕捉重大新闻的能力，培养学生筛选并整合文中信息的能力，分析文本的文体基本特征和主要表现手法的能力。

结合单元教学要求和本课特点，依据新课标中“知识与能力、过过程与方法、情感态度与价值观”三个维度，我将本课的教学目标确定为：
　　1.了解报告文学的文体特征，体会其新闻性与文学性相结合的特点。
2.了解报告文学的“新闻性”和“文学性”在作品中的体现方式。
3.把握《儒学飞人》所反映的时代主题，学习该文中的文学表现手法，品味富有内涵的语句。
课时：2课时
二、教学过程
课前准备：
我安排了两个方面的预习：（1）利用网络或图书资料，调动已有的关于新闻作品的知识储备，整合自己对本文主人公或本文所反映的时代主题的看法。→→培养学生筛选和整合信息的能力。（2）思考作者为什么要写这篇文章？自己读出了什么，发现了什么？→→培养学生的问题意识。

课堂教学我准备按以下四个环节展开。
环节1，导入新课，以“艺术人生”栏目的形式，由同学们分别扮演主持人、杜维明教授、杜教授的家人、朋友和学生等在课文中出现过的人物进行访谈，而访谈内容是以课文和同学们搜集整理好的相关资料为主。最后由参加演出的同学根据自己阅读课文和搜集整理资料的体会，总结报告文学的主要特征（明确：新闻性与文学性相结合）。这一环节本身兼具“导入”和“初步整体感知”两个功用。
设计这一环节的目的是沟通课文和学生的生活世界，并能够在课前对本文的主人公的精神世界和学术观点形成初步的了解。

环节2，理清脉络，整体感知。为了验证参加表演的同学们对报告文学和本课文的有关理解的准确性，教师带领大家一起回到课文，新课标对学生阅读的要求是：在通读课文的基础上，理清思路，理解主要内容。

此环节力图将学生置于阅读的主体地位，以调动学生的主动性和积极性为出发点，学生边读边思考，理清思路，锻炼学生的听说读和概括能力，解决教学重点。
明确：本文的结构：第一部分，“哈佛，中国文化的课堂最大”，重点描述了杜维明先生在课堂教学方面的表现；第二部分，“哈佛学生25%以上要选与东亚有关的学科”，叙述重点在于描述主人公的学术活动和哈佛的学术氛围；第三部分，“哈佛燕京的中国筷子Show”中，叙述重点是杜维明教授如何在日常生活中传播和沟通中西文化。
环节3，研读赏析。
教师以多媒体出示重点问题，请学生先默读再分组讨论。
问题一：杜维明教授的性格特点及其中所蕴含的文化观念？
①主人公有哪些特点？
明确：敬业、执着、严谨、宽容。
②主人公所具有的上述特点体现了怎样的文化观念？

明确：体现了杜维明教授对中国传统文化的热爱，他的民族自尊心和社会责任感，这些都突出表现在他对中国文化的传播和传承方面所做出的巨大努力。
问题二：本文是如何体现新闻性与文学性相结合这一报告文学的重要特点的？
①课文对哪几大方面进行了重点描写或叙述或议论？
明确：人物描写和文化观念、学术思想的叙述和议论。
②课文在刻画人物的同时还穿插介绍一些文化观点，有何作用？
明确：反映了这个时代的重要主题——探讨文化交流和沟通原则：
A.文化沟通——不同文化之间只有通过沟通和交流才能最终达到共同发展。
B.文化流动——文化不会一成不变的，文化的发展和变迁是时代的必然要求。
C.文化现代化——传统文化必须在发展中找到在当代社会的适用性，才能持续健康发展。
这一手法的运用集中表现出了报告文学新闻性与文学性相结合的特点，即把人物置于广阔的时代背景之中，深入挖掘人物身上所蕴含的时代精神。
③采用了哪些表现手法对人物进行描写？
明确：肖像描写和细节描写；以主要人物为核心兼及次要人物，并使次要人物的活动为主人公活动营造背景和氛围，而且提供了不尽相同的视角。
两个大问题的设置一脉相承，使学生能积极主动地思考和讨论，加深理解和体验，有所感悟和思考，从而受到情感熏陶获得思想启迪，再辅之以教师的讲授法，点拨法来系统深入地传授知识，发挥教师的主导作用，教师与学生合作解决教学难点。

小结：报告文学体裁的特征决定了报告文学作品要把握重大主题之中的众多人物、侧面和细节，由主题统领当代社会的众多场景和事件，又由细微处凸显时代的主题、意义与价值。
环节4，课后作业

选取一位在政治、经济、文化、科技等任一领域中具有代表性的著名专家学者，搜集整理相关资料，写成一篇小传。发挥学生想象力，理论联系实践，学以致用。
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