《乌夜啼》《浪淘沙令》教学实录

江苏宿迁中学   臧伟

师：好，上课！同学们好！

生：老师好！

师：刚才我们一起聆听了这首哀怨的《虞美人》。大家知道这是谁写的啊？

生：李煜。

师：是啊，一千多年前，一个君王，一个薄命的君王，蜷缩在被囚禁的小楼中，吟诵出一曲千古绝唱。正是透过这首词，我们听到了李煜那孤寂又惆怅的哀怨。那么下面我们一起把这首词背一下，希望大家能够诵读出这股哀怨之情。《虞美人》，李煜一二

生：春花秋月何时了，往事知多少。小楼昨夜又东风，故国不堪回首月明中。雕栏玉砌应犹在，只是朱颜改。问君能有几多愁，恰似一江春水向东流。

师：“雕栏玉砌”（qì），读准。曾经有人说“末路英雄非不幸，两篇绝调即千秋。”什么意思啊？请你来说说。

生：我觉得是说李煜他国家被灭掉了，并非是他，并非是他……

师：并非是他的不幸。

生：然后李煜他是一个很有才的诗人。他的两篇千古绝唱……

师：名垂千古，是吧。做个宋朝的俘虏并非不幸，两篇词作就名垂千古。这就是我们今天要学习的李煜的两首代表词作《乌夜啼》《浪淘沙令》。

师：所谓“知人论世”，结合我们学过的李煜的诗词，说说你印象中的李煜。那位同学说说你印象中的李煜是一个什么样的人？

生：首先，李煜他可能在他末期的时候，他的国家被灭亡了。所以我觉得他的人生是比较有悲情的。所以，他的这些词作都表现了他的一种凄凉的人生态度，一种悲情。

师：在后期的词作，非常好。哪位同学补充一下？

生：在前期的词作，李煜的词多写宫廷淫欲生活，比较注重的是写艳情和写闲愁，然后格调是比较高，主要写的内容也是比较缠绵、婉转和悱恻。

师：非常好，是吧。两位同学给我们介绍了李煜词的前期和后期。有人对李煜的为文和为政作了个评价：“做个词人真绝代，可怜薄命做君王。”我们还是借助这两首词再来用心认识这位绝代词人吧。首先，让我们走进李煜的《乌夜啼》。诗词是文字的经典，它有错落有致的节奏，有高昂低沉的韵律，需要我们通过反复的诵读去体会其中的情感。我们在读的过程当中，需要大家注意感性的表现和理性的把握，读准字音、节奏、语气，走进作者的内心，读出作品的情感。好，现在开始。

生：（自由诵读课文）

师：我们找位同学来读一下这首词，哪位同学起来读一下？

生：林花谢了春红，太匆匆， 无奈朝来寒雨晚来风。 胭脂泪，相留醉，几时重，自是人生长恨水长东。

师：怎么样啊？这位同学读得非常好，我们刚才从他读的过程当中，大家能不能从词作里面找一个最能表现词人的感情的字？哪一个字最能表现词人的感情。哪一个字？大家一起说。

生：“恨”。

师：这个“恨”字在词当中是如何表现出来的，结合具体的词句，同位之间可以交流一下。这个“恨”是怎么表现出来的？

生：（学生交流合作）

师：好，哪位同学给我们说说，结合具体的词句。很好，来。

生：主要是两个，第一个是“无奈朝来寒雨晚来风”当中的“寒雨”和“风”，第二个是“水 长东”。这两个主要就是因为前面是“林花谢了春红”，花谢了，人要经受风雨的摧残。就是发泄他的“恨”，另一个就是“水长东”，借写水向东流逝一去不复返衬托他的“恨”。

师：说了两句。说到一个是“朝来寒雨晚来风”，“寒雨”和“风”能够写出词人的“恨，是不是？其实古代的文人当中，特别喜欢用“风”和“雨”来烘托忧愁，能不能调动我们的联想？你看陆游的“驿外断桥边，寂寞开无主，已是黄昏独自愁，更著风和雨”。我们学的文天祥的“山河破碎风飘絮，身世浮沉雨打萍”。非常好。所以我们一定要善于调动自己的联想，来体会作品的情感。（教师板书“调动联想”）

师：那么，这个同学还说了一个“水长东”，把人生的“恨”比作“水长东”，什么样的手法啊？“比作”，什么样的手法啊？

生：比喻。

师：对，比喻的手法。所以，我们在诵读之后一定要分析这首词的手法。（教师板书“抓手法”）

师：好，哪位同学再说一下？

生：词的第一句“林花谢了春红”，这里面的“谢”，这个词用得妙。曹雪芹《葬花吟》的第一句就是“花谢花飞飞满天，红消香断有谁怜”，那么花谢了，在整段诗词中比作“时光流逝”，有过去的东西逝去了的这么层含义，所以第一句就为整首词奠定了基调。
师：分析得很好啊，不仅抓住了“林花”“春红”这两个意象，还善于调动自己的联想，想到了《葬花吟》当中“花谢花飞飞满天”，所以我们在赏析一首词的时候，一定要学会抓住意象。（教师板书“抓意象”）
师：多么地怨恨啊，多么地伤心啊。还有吗？来，后面的同学。

生：这首词直接抒发自己的愁绪的句子只有最后一句吧，前两句都是写自然界的事物或者自己身边的事物，借自然界的事物和自己身边的事物烘托自己的愁绪。

师：通过写自然界的东西写出自己的哀愁。是不是，后面还有“胭脂泪”？

生：我觉得这句主要是写自己喜欢的人吧，自己和自己喜欢的人想见但又不能见面。不是从正面描写自己的愁绪。

师：从侧面表现自己的愁绪。王国维说：“以我观物，则物皆着我之色彩。”是不是？几时重啊，能重吗？“君看今日树头花 不是去年枝上朵”，去年的那个花儿，再也不能见到了，过去美好的生活再也不可能不重返了。作者是多么地哀愁，多么地怨恨啊，所以，作者所有的感情都融汇到最后一句话，好，来我们来一起读一下最后一句话。一二。

生：（学生齐读）自是人生长恨水长东。

师：刚才讲到这里使用的是比喻，其实很多诗句当中都有这样的手法，擅长把无形的愁比作有形的水，化抽象为具体。你能不能说说这样的例子？

生：李白的“抽刀断水水更流，举杯浇愁愁更愁”。

师：好，还有吗？“问君能有几多愁，恰似一江春水向东流。”李清照的也有啊，“只恐双溪舴艋舟，载不动，许多愁。”太多太多了，好我们读几句。一起读一下，“试问闲愁一二”。（教师多媒体展示资料）

生：（学生齐读）“试问闲愁都几许，一川烟草，满城风絮，梅子黄时雨”“问君能有几多愁，恰似一江春水向东流”“离愁渐远渐无穷，迢迢不断如春水”“便做春江都是泪，流不尽，许多愁”，“只恐双溪舴艋舟，载不动，许多愁”。

师：“只恐双溪舴艋舟，”“舴艋舟”，就是小船的意思。“载不动，许多愁”。读到这里，老师觉得这已经不是李煜单独在写自己的愁绪了，好像已经上升到人类共同拥有的一种生命的缺憾了。你有没有人生失意的时候啊？有没有啊，你有吗？

师：人生不如意事十之八九。李白也有啊，“人生在世不称意，明朝散发弄扁舟”。张爱玲也 有啊，“长的是苦难，短的是人生”。所以在这首词当中作者想要表现一种什么样的感情啊？什么样的感情啊？人生之恨（教师板书）。

师：人生之恨，人生的失意。是不是啊？这种人生之很长得没有尽头，真是“天长地久有时尽，此恨绵绵无绝期”。带着这种人生之恨，我们来把这首词读一读，咱们争取把这首词背下来。好，现在开始。

生：（学生自由背诗词）。

师：咱们坐起来，带着这种人生之恨，来把这首词背诵一下。《乌夜啼》，李煜，一二。

生：（学生背诵诗歌，齐背）

师：再背一遍，注意最后一句的感情。“林花一二”。

生：（学生再次背诵诗歌，齐背）

师：自是人生长恨水长东。刚才通过意象的解读，手法的分析，我们透过文字的表层，深入到文字的灵魂当中，品味到了作者人生之恨。接下来，我们看一下下一首词表现作者什么样的感情。

师：先来看一段话：“南唐李后主归朝后，每怀江国，且念嫔妾散落，郁郁不自聊，尝作长短句云‘帘外雨潺潺’云云，含思凄惋，未几下世。”（教师多媒体展示材料）。“未几下世”什么意思啊？不久就死去了。那么这首词的感情应该比上一首怎么样？应该更重更深。请同学们参照上我们上一首词《乌夜啼》的学习方法，小组讨论，自主学习《浪淘沙令》。你可以也先找出一个字，最能表现词人的感情，然后抓住其中的意象，分析其中的手法，也可以调动自己的联想，用我们学过的词去解读。好，现在我们四个人一个小组开始自主学习。开始。

生：学生小组自主学习。

师：好，停下来。刚才有学生问老师啊这个词我怎么在词当中找不到这种感情啊？词中确实没有直接的字眼，但是句句渗透这种感情，你用一个字来说说，什么感情啊？你说说。

生：恨。

师：哎呀，重复了吗？对吧？我们说这种字意应该更重一些，更深一些。大家一块说什么呀。

生：悲。

师：还有吗？

生：痛。

师：还有吗？

生：哀。

师：都可以。这首词当中诗人主要想表现一种“哀” 情（教师板书）。咱们说了意象、手法、诗词，随便大家说，哪一个小组开始，汇报一下交流的成果。来，谁先开始？来，后面的同学应该积极一点啊。

生：我们小组找到了两个，一个是“帘外雨潺潺”，还一个是“流水落花”。“帘外雨潺潺”是对自然景物的描写，那么它是写雨声，有一个词叫《雨霖铃》，也是讲这个，就是描写一种很悲凉的气氛，以景触情。后面“流水落花”，是指落花随流水而去，那么有一句诗是说：“落花有意，流水无情”，也是通过对自然景物的描写来表达作者内心的悲凉。另外“别时容易见时难”，这一句通过一个“难”字来表现诗人内心的渴望相见的那种悲哀。

师：好。说出了两个意象，抓住了一个关键词。两个意象，一个是“雨”，提到“雨”，无边无际的愁绪就来了。她举了个例子说《雨霖铃》当中。学过《雨霖铃》吗？“寒蝉凄切，对长亭晚，骤雨初歇”，没学过？换个熟的，“清明时节雨纷纷”，李清照的“梧桐更兼细雨，到黄昏，点点滴滴”，多少愁绪啊。所以这个“雨”的意象表现了词人内心的惆怅、凄凉。非常好。

师：她还提到一个意象，什么意象啊？“落花”的意象，这个小组讨论的“落花”的意象，非常好。对“落花”有人说“落花”是中国古典诗词当中最具无奈感的意象，最充满无助感的意象。刚才你说了一个诗句，什么诗句来？

生：落花有意，流水无情。

师：“落花有意，流水无情”，其实，我们还可以再举个例子。“无可奈何花落去，似曾相识燕归来”，李清照的“花自飘零水自流”，多么地愁绪啊。很好，请坐。当然提到意象，我们还可以再加一个意向，除了“落花”的意象，还有呢？还有什么意象啊？刚才说的什么来？

生：除了“落花”这个意象外，在这首词当中还提到“流水”。

师：“流水”啊。好，你说说。

生：我觉得“流水”二字，这里不仅是指水的流逝，而且也是指流年之逝，过去的、昔日的繁华富贵永远也不可能重现，表现了诗人的无限的怅惘之情。

师：无限的惆怅，对过去的一种怀念，对吧？当然，“流水”是“无休无止，无止无休”，和那个愁绪特别相符。刚才有位同学提到“抽刀断水水更流”。好，那么，我们这首词主要用到了几个典型的意象，“落花”和“流水”。（教师板书）

师：再来体会最后一句。水流尽了，花落尽了，而人必将逝去，完了，肝肠断绝，遗恨千古。能不能看到意象背后作者的感情啊？

师：接着再说手法，来。

生：这里面有一句就是“梦里不知身是客”，这个“梦”字写出了虚实结合的的手法。也就是说，以梦里的主，写现实的客；以梦里的短，写现实的长；以梦里的欢，写现实的悲。这样的一个对比、虚实结合的手法，表现了词人沦为奴仆的凄苦和哀愁。

师：说得多好啊，把老师想说的都给说出来了。好，这里面有个手法，就是“虚实相生”的手法（教师板书）。

师：老师也觉得这一句最能表现词人的感情。这里说到了“梦”，你觉得作者会梦到了什么了呢？
生：作者可能是梦到了原来在宫廷中一些浮华的生活，作者可能会梦到与自己的妃嫔然后快乐地在一起玩吧。

师：梦到以前浮华的生活，梦到自己的妃嫔，梦到大小中后，梦到原来再一起的生活。好，我们来看看李煜的前期的一首词《玉楼春》，我们女同学把它读一下。“晚装初了”一二。

生：（女生齐读）晚妆初了明肌雪，春殿嫔娥鱼贯列。笙箫吹断水云间，重按霓裳歌遍彻。

师：读得多么让人向往啊，但很可惜读错了两个字，一个是“嫔娥”，一个是“霓裳”，“霓裳”是大唐时候的《霓裳舞女曲》，宫女们个个肌肤雪白，浓妆初上，光彩夺目，闪亮登场，载歌载舞，，多么让人向往啊，多么让人留恋啊，是不是？这种留恋在其后期的词当中也有，《望江南》：“还似旧时游上苑，车如流水马如龙，花月正春风！”多么地显赫啊，花好月圆，春风吹拂，多么地惬意啊，但是这都是梦，都是过去啊，梦终归是要醒的，醒来之后就是无边无际的痛苦和绝望，所以李煜后期的词《菩萨蛮》当中（教师展示多媒体材料），男同学读一遍，一二。
生：（男同学齐读）“故国梦重归，觉来双泪垂。”

师：读出这种绝望，来再来一遍，一二。

生：（男同学再读）“故国梦重归，觉来双泪垂。”

师：“觉来双泪垂”，醒来的时候，已经怎样了？泪流满面了。所以这位同学说得非常好，以梦的长写现实的短，以梦的欢写现实的悲，以梦里的君主写现实的囚徒。除了虚实相生的手法外，还有吗？还有没有什么手法啊？
生：我觉得还有对比。他说：“别时容易见时难，”那个“容易”呢，是突出离别之后再见就 是很难，然后“见时难”，也说明他以后的好景难再，也是对韶华易逝的感慨，就是容易与难形成一种对比。

师：一种对比，很好。离别金陵的时候很容易的，再想见的时候就很难了，已经囚禁在卞京了，你能不能把这种感情给读出来？

生：（学生读）“独自莫凭阑，无限江山。别时容易见时难。流水落花春去也，天上人间。”

师：“独自莫凭阑，无限江山。别时容易见时难。”能不能体会到。当然我觉得词人特别喜欢“凭栏”。“凭栏”这个动作是词人特别爱做的动作，一做“凭栏”，就特别惆怅，特别失意。岳飞也有啊，岳飞怎么“凭栏”啊，“怒发冲冠凭栏处”。除了这一处对比之外，我觉得还有一处对比，后面的同学，还有一处对比在哪里？
生：还有一处对比在“天上人间”。

师：“天上人间”？你说说。

生：“天上人间”这里指一种虚无缥缈的，指他以前在宫廷内的生活，所以表现他的一种惆怅。

师：从前在天上过着什么样的生活啊？自由自在的生活。而现在呢？人间地狱。所以这里也是一种对比。大家找得非常好。好。我们也用一句话来总结一下这首词想表现作者一种什么样的哀啊？大家一起说说。

生：亡国之哀。（教师板书）

师：带着这种亡国之哀，我们把这首词好好读一读，争取也把它给背下来。开始。

生：学生自由读课文。

师：好，我们请一位同学给我们诵读一下，带着这种亡国之哀。

生：（学生背）“帘外雨潺潺，春意阑珊。罗衾不耐五更寒。梦里不知身是客，一晌贪欢。独自莫凭栏，无限江山。别时容易见时难。流水落花春去也，天上人间。”

师生：（鼓掌）

师：设想我就是李煜，带上亡国之哀，把这首词诵读一下，《浪淘沙令》一二。

生：（学生齐背）“帘外雨潺潺，春意阑珊。罗衾不耐五更寒。梦里不知身是客，一晌贪欢。独自莫凭栏，无限江山。别时容易见时难。流水落花春去也，天上人间。”

师：非常好。李煜在后期的词作总是将个人的感触融入到自然景物当中，其实就是我们所说的意象当中，善于运用比喻、对比、虚实结合的手法来传递一种感情。所以我们几天所学的两首词当中，前一首写“恨”，恨意绵绵，后一首写“哀”，哀思无限；前一首写“人生之恨”，后一首写“亡国之哀”；前一首还尚怀梦想，后一首则极尽悲情。我想起一句话“最美丽的诗歌也是最绝望的诗歌”，有些不朽的篇章也是纯粹的哀唱。那么，刚才我们慢慢地走进了李煜的情感世界，我们看一下名家是怎么看待的？（教师展现幻灯片内容）

生：（学生齐读）“他身为国主，富贵繁华到了极点；而身经亡国，繁华消歇，不堪回首，悲哀也到了极点。正因为他一人经过这种极端的悲乐，遂使他在文学上的收成，也格外光荣而伟大。在欢乐的词里，我们看见一朵朵美丽之花；在悲哀的词里，我们看见一缕缕的血痕泪痕。”

师：“在悲哀的词里，我们看见一缕缕的血痕泪痕。”是不是啊？我们刚才走进了词人的内心世界，和名家的解读也达成了一种共鸣。其实阅读的最高境界就是学会对话，你有什么话想对李煜说吗？请以“李煜，我想对你说”为题，写一首诗，现在开始。

生：写作。

师：好。刚才这位同学写了一首诗。请她来读一下。
生1：我写的是一首藏头诗，把我想对李煜说的话包含在其中。读自己写的诗。
生2：我写的是一首古诗。读自己的诗。
师：同位，来评一下。你觉得他哪里写得好？
生3：我觉得最后一句很好。“方恨生在帝王家”。如果李煜不是生在帝王家，，他就不会有这样的心理落差，也就不会有如此之愁。尽管他死的时候只有43岁，但感觉他的愁却已超过了一个中年人的愁。

师：最后一句写得好。请你把你写的读一下。

生3：读自己写的诗。

师：谁再来读一下。

生4：读自己写的诗。

师：同学们写得都非常好。老师也写了一首。（投影展示，深情朗诵。）

生：鼓掌。

师：这节课主要是带着大家通过意象的解读手法分析，用诗词来解读诗词，慢慢地走进李煜的悲情世界。同时我们每个人也俨然化身成了诗人，因此，我们的课堂也充满了诗意的芬芳。语文抚平了古今，拉近了远与近。我想这就是学习语文的最大的乐趣吧。好，这节课就上到这儿，下课。
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