苏教版《唐诗宋词选读》教学参考：多情善感的“雨”

杨艳

苏教版《唐诗宋词选读》共设有12个专题，选有58首诗词，其中多次出现形形色色的雨。为什么诗人们如此偏爱这“冷冰冰”的雨呢？同是对着一片潇洒雨，不同的诗人唱出了相异的情结。细细品来，唐诗宋词里的雨，多多少少是诗人们感情外化的寄托，是诗人们的“心在下雨”。

一、密雨。

 登柳州城楼寄漳、汀、封、连四州

柳宗元

城上高楼接大荒， 海天愁思正茫茫。惊风乱飐芙蓉水， 密雨斜侵薜荔墙。岭树重遮千里目， 江流曲似九回肠。共来百粤文身地， 犹自音书滞一乡！

第二联“惊风乱飐芙蓉水，密雨斜侵薜荔墙”，写的是近处所见。因为是近景，所以才

看得真切、写得细致。就描绘风急雨骤的景象而言，这是“赋”笔，而赋中又兼有比兴。在这里，“芙蓉”与“薜荔”，正象征着人格的美好与芳洁。登城楼而望近处，从所见者中特意拈出芙蓉与薜荔，显然是它们在暴风雨中的情状使诗人心灵颤悸。用“惊”修饰“风”，用“密”修饰“雨”，可见客观事物已投射了诗人的感受。芙蓉出水，何碍于风，而惊风仍要乱飐；薜荔覆墙，雨本难侵，而密雨偏要斜侵。这怎能不使诗人产生联想，愁思弥漫呢！所以，这里的“密雨”就成了邪恶势力的象征。

二、寒雨。

乌夜啼

李煜

林花谢了春红，太匆匆，无奈朝来寒雨晚来风。   胭脂泪，相留醉，几时重，自是人生长恨水长东。

从词意来看，可能作于李煜降宋以后。借林花横遭风雨摧残匆匆而谢，喻时光易逝、

韶华难再。总体来看，这首词上阕虽写景，但这大自然的岁华变迁无一不是抒写人生的岁华变迁，朝雨晚风苦苦相逼，摧残着春意，也销磨人的青春；下阕写人，而人也与自然一样，在风风雨雨中韶华消尽，所以末句说“人生长恨水长东”。“无奈朝来寒雨晚来风”一句点出林花匆匆谢去的原因是风雨侵袭，而作者生命之春的早逝不也是因为过多地栉风沐雨？所以，此句同样既是叹花，亦是自叹。充满不甘听凭外力摧残而又自恨无力改变生态环境的感怆。所以，这里的“寒雨”就成了人生无常、世事多变的象征。

三、暮雨。

八声甘州

柳永

对潇潇暮雨洒江天，一番洗清秋。渐霜风凄紧，关河冷落，残照当楼。是处红衰翠减，苒苒物华休。惟有长江水，无语东流。

不忍登高临远，望故乡渺邈，归思难收。叹年来踪迹，何事苦淹留？想佳人妆楼凝望，误几回、天际识归舟？争知我、倚阑干处，正恁凝愁？

此词抒写羁旅悲秋，相思愁恨，大约作于游宦江浙时。上片写景。以暮雨、霜风、江流描绘了一幅风雨急骤的秋江雨景：“潇潇”状其雨势之狂猛；“洒江天”状暮雨铺天漫地之浩大，洗出一派清爽秋景。“霜风凄紧”以下写雨后景象：以关河、夕阳之冷落、残照展现骤雨冲洗后苍茫浩阔、清寂高远的江天境象，内蕴了萧瑟、峻肃的悲秋气韵。

作者将他一腔流落异乡、伤别念远、思归故里而不可得的痛苦心情倾述于这萧瑟寂寥的秋雨之中！所以，这里的“暮雨”就象征着思乡怀人的愁情。

四、横雨（雨横）。

蝶恋花

欧阳修

庭院深深深几许？杨柳堆烟，帘幕无重数。玉勒雕鞍游冶处，楼高不见章台路。  雨横风狂三月暮。门掩黄昏，无计留春住。泪眼问花花不语，乱红飞过秋千去。

词的下片着重写情，雨横风狂，催送着残春，也催送女主人公的芳年。她想挽留住春天，但风雨无情，留春不住。于是她感到无奈：“泪眼问花花不语，乱红飞过秋千去”，只好把感情寄托到命运同她一样的花上。这两句包含着无限的伤春之感。

所以，这里的“横雨”（雨横）就象征着冷酷无情。

五、风雨（风和雨）。

卜算子 咏梅

陆游

驿外断桥边，寂寞开无主。已是黄昏独自愁，更著风和雨。   无意苦争春，一任群芳妒。零落成泥碾作尘，只有香如故。

上片写梅花的遭遇：它植根的地方，是荒凉的驿亭外面，断桥旁边。驿亭是古代传递公文的人和行旅中途歇息的处所。加上黄昏时候的风风雨雨，这环境被渲染得多么冷落凄凉！写梅花的遭遇，也是作者自写被排挤的政治遭遇。我们来看一下陆游一生的政治生涯：早年参加考试被荐送第一，为秦桧所嫉；孝宗时又为龙大渊、曾觌一群小人所排挤；在四川王炎幕府时要经略中原，又见扼于统治集团，不得遂其志；晚年赞成韩侂胄北伐，韩侂胄失败后被诬陷。我们读他这首词，联系他的政治遭遇，可以看出它是他的身世的缩影。所以，“风雨”（风和雨）就象征着壮志难酬。

六、微雨。

临江仙

晏几道

梦后楼台高锁，酒醒帘幕低垂。去年春恨却来时，落花人独立，微雨燕双飞。   记得小苹初见，两重心字罗衣，琵琶弦上说相思。当时明月在，曾照彩云归。

“春恨”，因春天的逝去而产生的一种莫名的怅惘。“去年”二字，点明这春恨的由来已非一朝一夕的了。同样是这春残时节，同样恼人的情思又涌上心头。“落花人独立，微雨燕双飞”写的是孤独的词人，久久地站立庭中，对着飘零的片片落英；又见双双燕子，在霏微的春雨里轻快地飞去飞来。“落花”、“微雨” ，本是极清美的景色，在本词中，却象征着芳春过尽，伤逝之情油然而生。燕子双飞，反衬愁人独立，因而引起了绵长的春恨，以至在梦后酒醒时回忆起来，仍令人惆怅不已。这种韵外之致，荡气回肠，令人流连忘返。“落花”二句，妙手天成，构成一个凄艳绝伦的意境。所以，“微雨”就象征着美好的事物即将消逝。

在永恒的时空中，古人飘然远去不再回来，留下“冷雨”千载，在“雨象”上空结朵

朵“丁香”，流芳后世，抚今叹昔，千古同理——善于在寂寞，独处中探索内在世界的人是真正热爱自然的人。
