《小二黑结婚》说课稿

各位领导 、老师们，你们好！

今天我要进行说课的内容是 《小二黑结婚》                      

    《小二黑结婚》是人教版教材高二语文选修《中国小说欣赏》第七单元（情系乡土）中的一篇。该单元所选的两部小说讲述的都是这些土地上的普通儿女们的故事，正因为他们的普通，更显出生活的本真、简单、质朴的原初要义，更能引起人们的共鸣。本单元的学习在于让学生欣赏“乡土小说”，了解乡土小说的特点，分析小说中的人物形象，感受乡土小说的语言特色。

    根据本教材的结构和内容分析，结合着高二年级学生他们的认知结构及其心理特征，我制定了以下的教学目标：

1、  认知目标：

1）、了解作者赵树理及其作品。

2）、读课文，把握故事情节。

3）、分析人物形象。

4）、品味文章生动幽默的语言。

2、  能力目标

把握塑造人物形象时所用的方法。

3、  情感、态度、价值观目标

理解与感受作者在讴歌新社会的胜利，讴歌农民的胜利，讴歌反对愚昧、落后、迷信斗争的胜利，讴歌农民对封建恶霸势力的胜利的思想情感。

本着高二新课程标准，在吃透教材基础上，我确定了以下的教学重点和难点

教学重点：

1)、把握文中塑造的人物形象的性格特征。 

2)、把握作品语言的风格。 

为了讲清教材的重、难点，使学生能够达到本节内容设定的教学目标，我再从教法和学法上谈谈：

根据该课的教材特点、教学目标，我采用自读法和分析法进行教学。本篇小说情节突出，人物形象鲜明，通过分角色朗读让学生熟悉故事情节、了解人物性格最为直接有效。分析法在于让学生在老师的指引下对小说中的人物形象进行分析、探究，进而使学生理解小说的思想主题。

我们常说：“现代的文盲不是不懂字的人，而是没有掌握学习方法的人”，因而，我在教学过程中特别重视学法的指导。让学生从机械的“学答”向“学问”转变，从“学会”向“会学”转变，成为真正的学习的主人。这节课在指导学生的学习方法和培养学生的学习能力方面主要采取以下方法：自主学习、合作探究、小组讨论、总结反思法。

最后我具体来谈谈这一堂课的教学过程：

在这节课的教学过程中，我注重突出重点，条理清晰，紧凑合理。各项活动的安排也注重互动、交流，最大限度的调动学生参与课堂的积极性、主动性。

1、导入新课： 

由电影《小二黑结婚》的主题曲导入，让学生一上课就进入到小说的情节中。

2、检查预习：

小组长检查，教师抽查

3、自读课文，概述故事情节:

学生自读课文，完成目标二，（概述故事情节，写出读后感。组内交流） 

4、组与组之间合作以课本剧的形式展示故事情节及人物形象。（这一环节是对目标二的检查也为目标三的完成做铺垫）

5、小组讨论、合作探究完成目标三，各组派代表发言，其他小组质疑、补充，答疑。（这一环节学生踊跃发言使得人物形象的分析更为鲜明、全面，同时也提高了学生分析问题发现问题的能力以及口语表达能力。）

6、自读课文相关段落，，完成目标四（组内交流后派代表展示其他组补充）

7、课堂小结，强化认识。

    课堂小结，可以把课堂传授的知识尽快地转化为学生的素质；简单扼要的课堂小结，可使学生更深刻地理解政治理论在实际生活中的应用，并且逐渐地培养学生具有良好的个性。

结束：

    各位领导、老师们，本节课我根据高二年级学生的心理特征及其认知规律，采用直观教学和活动探究的教学方法，以“教师为主导，学生为主体”，教师的“导”立足于学生的“学”，以学法为重心，放手让学生自主探索的学习，主动地参与到知识形成的整个思维过程，力求使学生在积极、愉快的课堂氛围中提高自己的认识水平，从而达到预期的教学效果。

我的说课完毕，谢谢大家。  
