               合师生之智，品《论语》之味

——《诲人不倦》课例

苍南中学    夏爱云

教材版本 语文版选修教材《〈论语〉选读》
课例背景
    《论语》，属先秦作品，年代久远，故前五课更注重理解文意一些，到了第六课发现学生对它的文言表述方式已自然而然地接受了，加上教材选的《论语》中的每一章都有释文，故开始更重经典的文化韵味。《诲人不倦》为高中“文化论著研读”选修教材《〈论语〉选读》第十一课，所以教学目标定位如下：
1．能理解本课时各章的语意；

2．借助于朗读与讨论，使学生理解孔子循循善诱的教学方法，感受孔子诲人不倦的风采，也能理解孔子的教育思想。

教学重难点：

1．重点：

使学生理解孔子循循善诱的教学方法、因材施教的教学原则，以及博大精深的教育思想。

2．难点：

发挥“文化论著研读”选修教材的文化熏陶作用。

如果一节课内面面俱到，学生程度再好，也有走马观花之嫌。故教学设计时宜体现选修教材特点，大胆重组，力图上出文化典籍的韵味。
教学设计
（一）导入

1．以师、生、教材三者关系创设情境

2500多年前有位大学者，他在三十岁左右办了中国历史上第一所私人学校，打破了“学在官府”的格局。这所学校呢，只有一位教师，那就是他自己——孔子。大家预习的时候注意到没有，他先后收的学生有哪些？用什么教材呢？孔老夫子怎么教呢？（师板书：怎么教）

今天我们又怎么学？（师板书：怎么学）

2．读法

不知道大家有没有听到这么一种说法：六经注我、我注六经。今天借用这个说法提一提读的要求。先让经典熏陶我们，从中读出我们自己今天的感悟。

《诲人不倦》第一课时，让我们把目光停留在孔老夫子对弟子的教诲上。

（二）我解经
1．个性化初读
齐读第5.9—7.19章。要求读清句读，停顿不同体现出我们的理解，有时也会影响我们对句子的理解。
2．合作性深读
四人一组，从5.9至于7.19这五章中选择一章朗读、探讨：

从孔子教诲弟子的话语中“我”读出些什么？

要求：①同桌或前后桌对读；②揣想讨论对话情境；（可重点揣摩孔夫子说某一句话时的语气、心理）③提出讨论后仍不能解决的问题向别组同学求助。
（三）经解我
“不得其门而入，不见宗庙之美，百官之富”，我们今天由吉光片羽所闪耀的智慧想见孔老夫子不断启发学生、激励学生、循循善诱、诲人不倦的风采，也可以感受到传统文化的思想与魅力！
读了这五章，由孔子的教育方法给我们什么启发呢？请用一句话概括一下。

吾喟然叹曰：                               ！

（四）主板书
诲人不倦

怎么学             怎么教   
                   激励学生  因
我解经             共同研讨  材
                   因人而异  施
                   启发思悟  教
经解我
教学实录

（一）设情境，导读法
1、师、生、教材

2500多年前有位大学者，他在三十岁左右办了中国历史上第一所私人学校，打破了“学在官府”的格局。这所学校呢，只有一位教师，那就是他自己——孔子。大家预习的时候注意到没有，他先后收的学生有哪些？（生1答：颜渊、闵子骞、冉伯牛、仲弓、宰我、子贡、冉有、季路、子游、子夏，还有伯鱼。）

师：挺好。连孔子唯一的儿子伯鱼也注意到了。据《史记·孔子世家》载，说他“弟子盖三千焉，身通六艺者七十有二人。”不过《论语》中提到的弟子的名字总共只有29人。

师：学生有了，用什么教材呢？（生笑：苏教版）（师笑）同学们可能条件反射就想到了苏教版必修五。从这课来看，可能用过什么教材？

生2：《诗》。

师：何以知之？

生2：3.8子夏问曰“始可与言诗已矣。”

师：读得挺细。

师：孔子编的教材不止《诗》。据说孔子晚年，皓首穷经，删《诗》《书》，订《礼》《乐》，注《周易》，编《春秋》，编出了我国历史上第一套完整的教科书，除“乐”经亡佚失传以外，其余五经在我国二千多年的封建社会里一直是官学和私学的最基本教材。

学生有了，教材也有着落了。孔老夫子怎么教呢？（师板书：怎么教）

今天我们又怎么学？（师板书：怎么学）

2、读法

不知道大家有没有听到这么一种说法：我注六经、六经注我。古代，我们中国人的学习有两种方式，一种是“我注六经”，皓首穷经，等头发都白了，把所有的书读完了，才可以去给经典作注解。还有一种方式呢，就是“六经注我”，就是在学习经典中吸取养分不断反省自己的人生状态，完善自己的道德修养。我们把它变通一下，先从句读、语言入手，读懂它——我解经，再看看有什么收获——经解我。（师板书：我解经、经解我）

我看，这节课也别走马观花，先选读一部分。我就自作主张，建议大家把目光停留在孔老夫子对弟子的教诲上。

（二）我解经
1．个性化初读
齐读第5.9—17.19章。要求读清句读，停顿不同体现出我们的理解，有时也会影响我们对句子的理解。（众生齐读）

师：5.9章，女与回也孰愈？应该停顿在哪里？

生3：“也”字后面，因为“也”是句中表停顿的语气词。

师：你能示范一下吗？

生3：女与回也/孰愈？

师：同样道理，后面“赐也何敢望回？回也闻一知十，赐也闻一知二。”我们一起把这则读一读。（生读）

师：11.22章，子路问：“闻斯行诸？”大家按汉语言双音节词为主的特点，自然地就读“闻斯/行诸”这里的“斯”，译文中怎么解？

生5：就。

师：大家看第53页下面1.15章中这句“其斯之谓与”，这里的“斯”什么意思？（对生5）你来说一说。

生5：这。

师：你觉得这两处“斯”的用法一样吗？

生5：应该一样吧。“其斯之谓与”意思是：大概说的就是这意思吗？宾语前置句。“闻斯行诸”意思是：听到这，就去做。

师：斯：本义是“劈开”。右边是斧头，斧头砍向荆棘，就“劈开”了。后来转用为代词“这”连词“就，则”，等等。

师：1.15章中这句提前的宾语，代词，必须译成“这”。 1.15章中译成“就”也通。如果按照这种理解，就该怎么停顿？

众生：闻/斯行诸。

师：“有父兄在，如之何其闻斯行之？”刚才读得不错，都停在“如之何”后面了，知道为什么？

生6：“如之何”，怎么能。“其”语气词，用在这里起加强反问语气的作用，修饰后面的“闻”。

师：如之何/其闻斯行之？

我们把11.22章第一行再来读一读。

师：朗读其实是种很个性化的行为，我们在理解的基础上完全可以把自己的理解读出来。同学们刚才读来读去，也激起我的朗读欲望。（略停）我就把17.19章也来读一读吧。我把“子曰”这类提示性词语略去，直接读孔子与子贡说的话吧。

师读：

 “予欲无言。”（略沉吟）

 “子如不言，则小子何述焉？”（前半句略急，又带些惶恐）

 “天何言哉？四时行焉，百物生焉，天何言哉？” （又感慨，又语重心长，带激励的意味）

2．合作性深读
师：“言为心声”。接下来，我们四人一组，从5.9至于7.19这五章中选择一章朗读、探讨：

从孔子教诲弟子的话语中“我”读出些什么？

要求：①同桌或前后桌对读；②揣想讨论对话情境；（可重点揣摩孔夫子说某一句话时的语气、心理）③提出讨论后仍不能解决的问题向别组同学求助。
（众生分组朗读、讨论，约三四分钟）

师：挺好的，不少小组把本组选定的章节分析之后，就主动选读其他章节了。

A、5.9章
（生7、生8分角色读子贡与孔子）

生8：我们觉得，在这章里孔子有一天，想考一考子贡，看他是不是谦虚好学，有自知之明。然后子贡很谦虚，说颜渊是闻一知十，而自己只能闻一知二。孔子想了想，就同意了，说：我赞同你的意思，你是不如颜渊。

师：以孔子为人，当深知颜渊之能，为什么还要问“女与回也孰与”？真的只是想了解子贡有没有自知之明吗？

生9（别组学生，举手）：这里是激励子贡虚心好学。我觉得“弗如也；吾与女，弗如也。”应该是子贡与孔子都弗如颜渊吧。而且，古文不是没有句读的吗？我觉得，应该是“吾与女弗如也”。

师：怎么说？

生9：孔子与子贡都不如颜渊，更能突出孔子自己谦逊的态度。

师：用“谦逊”而不是“谦虚”，好！“与”是解成课本上的“赞同”还是刚才同学想到的“和”，

师：这可是目前各位为《论语》作注的专家们也在争论的一个难题呀！至于句读读在哪里，看来我们的水平很高。我们就结合自己平时对孔子为人的理解自己决定吧！“尽信书不如无书”嘛！此章不仅可见众弟子之贤，可见孔子当时心情之欢悦，亦可见夫子弟子间一片融和快乐的精神！

（生齐读这一章）（师板书：激励学生）
B、1.15章
（生10、生11分角色读）

生10：我想，子贡他比较有钱，因为他是经商成功的大商人了。所以有一天他想到自己做得还行，但心里又有些不确定，就问老师 “贫而无谄，富而无骄”这个问题了。孔子就引导他，说是还有更高的境界“贫而乐，富而好礼”。

师：有什么区别？

生10：孔子是希望学生能受礼乐的约束，不受贫富影响总能够提高自己的学问修养。

师：孔子自己在平时是怎么“乐亦在其中”的？

众生：“饭疏食，饮水，曲肱而枕之，乐亦在其中矣”

师；还曾怎么夸颜回的？

众生：“一箪食，瓢饮，在陋巷，人不堪其忧，回也不改其乐”。

生10：我们小组还有个问题：为什么说“始可与言诗”呢？

生11（别组学生）：子贡能举一反三，联想到《诗》，孔子表扬子贡，说以后可以教他学诗了。

C、3.8章
师：3.8章中也有“始可与言诗”，我们先来看下一章。
（生12、13分角色读）

生14（同组，站起来）：子夏可能比较年轻，因为他问的是“巧笑倩兮，美目盼兮”，对女子的美貌比较关注。不过他能由诗联想到礼乐，也是很聪明的学生，孔子就大加赞扬。很赏识他！

师：这是一种猜测。（问别组学生）还有问题吗？

生14：为什么说“始可与言诗”呢？我想呀，可能是学生有悟性，有能力了，才好跟他谈诗。孔子不是说过：“不愤不启，不悱不发”吗？没到这个水平，就不好灵活运用了。

师出幻灯片：

子曰：“小子何莫学乎《诗》？《诗》可以兴，可以观，可以群，可以怨。迩之事父，远之事君，多识于鸟兽草木之名。”(17.9)

子曰:“兴于诗，立于礼，成于乐。”（8.8）

师：在孔子看来，诗可以用来抒情写意、发表感想、品评议论、协调人际关系，甚至还可以用来学习植物学、地理学方面的知识。

生15：为什么1.15章里就是很平淡地说“赐也，始可与言《诗》已矣，告诸往而知来者。”右是这章里对子夏大加赞扬“启予者商也！”用的是感叹号？
生16：可能孔子对子贡要求严格一点，老师以前不是说过子贡比孔子小31岁，子夏比孔子小好像是44岁，要鼓励年青人，激励后进吧。

师：学生也能给老师启发？

生15：三人行，必有我师嘛。

师：哦，看来是教学相长。

师：大家赞同这种理解吗？

（有不少点头，有的说“赞同”）

大家自由把这二章读一读，增进理解。

（众生读）

（生齐读1.15与3.8两章）

师：激励、赞扬、研讨，学生好学，老师谦逊，“教学相长”！（板书：共同探讨）
D、11.22章
（生17起）

生17：我们小组研读的虽然是这一章，不过重点研读的是孔子的话。他们派我当代表把这几句读一读。（生读。读出对子路说话时的训诫语气，对冉求说话时的鼓励语气，还是面对公西华时的沉稳又谦和的语气）

师：你刚才孔子的三句话读得各不相同，为什么吗？

生17：因为孔子觉得子路平时刚直鲁莽，很怕他出事，就要求他多想一想，多请教一下父兄。而冉有做事有些退缩，就引导他大胆一些。而公西华比孔子年龄小很多，面对年轻弟子的请教，就很周详地为他解惑。反正很能体现出因材施教的特点。（师板书：因人而异）
师：说得真好！不过为什么“进”也不好，“退”也不好？

生17：这体现出孔子的中庸之道，他要求学生进退适中呀！

师：太好了！

师生共读幻灯片内容：

喜怒哀乐之未发，谓之中；发而皆中节，谓之和。中也者，天下之大本也；和也者，天下之达道也。——《中庸》

师：有哪个小组愿意在刚才同学分析的基础上再来读一读，以增进理解？（生18、19、20、21站起来读）（读后众生鼓掌）

E、17.19章
（生21、22站起，生21转身朝后，与生22脸朝着脸，对读）

师：为什么脸对着脸读？

生21：我觉得这样更能有临场感，也更能读出语气。

师：什么语气？

生21：孔子这里把自己比做“天”，他用四时运转来启发学生自己多思考，独立领悟。

生22：因为子贡向来对孔子很敬仰，所以他一听孔子打算不说，就有点急，也有点惶恐，而且好像他也很想把孔子的学说、思想传扬开去的。而孔子说“天何言哉”“天何言哉”，其实还是说了很多。只不过没明说，是启发子贡自己多想多悟。（师板书：启发自思）
师：我们看“悟”，“吾”一个人自己善于用心思考，自然得有所感悟。《庄子·知北游》中说：“天地有大美而不言,四时有明法而不议,万物有成理而不说。”不过，刚才这个小组的分析大家都认同吗？

生23：说孔子把自己比作“天”不太对。因为前面他连“圣与仁”都觉得配不上。只说自己是“为之不厌，诲人不倦”。

师：能够联系相关章节，挺好！“圣”的繁体字是“聖”耳聪口直为圣，古人说“圣人南面而听天下”。上承天意的“圣”都不敢当，当然更别提把自己比做“天”。

F、配乐，生齐读五章。

师：“不得其门而入，不见宗庙之美，百官之富”。我们刚才从字词、标点、语气等方面深入细致地了解了孔子的“因材施教”（板书：因材施教），也在孔子不断启发学生、激励学生、循循善诱中感受到他诲人不倦的风采！

（三）经解我

师：《史记·孔子世家》结尾，太史公曰：“虽不能至，心乡往之，余读孔氏书，想见其为人。”如今读《论语》，想见其为人。总结一下；这节课“我”读经后有什么收获呢？

生24：我特别能感受到孔子的“仁”，他对学生的循循善诱就看出这一点。孔子的教育就是以人为本，因材施教，来关爱学生的。

师：二人相亲为“仁”。
生25：我觉得今天孔子特别在意根据学生的个人心性、年龄、学习程度这些来教育学生。我觉得平常不仅是老师对我们学生要这样，平常我们自己对别人是不是也能设身处地去想一想呢。这也是有启发的。
生26：我们要学习学习传统的优点，不要全盘否定。我看这里做学生的好学精神就挺值得我学习的。

生27：尊师也是要的。这跟张扬个性不矛盾。

生28：我觉得读来读去，孔子挺可爱的也挺可亲的。（众生笑）

师：每一课我们未必只从编者的意图出发只看到标题定位的用意。只要我们用心品悟语言文字，由吉光片羽所闪耀的智慧想见孔老夫子的风采，从中也感受到传统文化的思想与魅力，那也就行了！

而孔子的教育思想，我们就留在下节课继续学习吧！
附主板书     诲人不倦
怎么学             怎么教
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经解我
教学反思
1．“选”中再“选”师之力
作为选修教材中精选的第十一课《诲人不倦》，它是编者从现在通行的《论语》全书499章中选出了其中的15章编在同一课内。在《〈论语〉选读》的“前言”里编者也提出了“分类只是为了阅读上的便利”，“具体材料的归类多着眼于某一点，并不排除从其他角度进行解读”。也就是说，选编的科学性未经论证，只是凭经验着力。那么，“经典”加“经验”，教师该怎么办？虽只15章，可是课内平均力势必流于浅层，学生不能读出兴味，品出真味。因此，本人只能从学生的学习心理、认知规律出发，从语文教学的内核“语言”出发，也从选修课的“选”字着眼，重点选择了学生预习时困惑较多的，能牵一发而动全身的章节展开教学。
2．“读”中再“读”生之智
由于教师设计时充分考虑浅入深出，合众生之智，教学的主环节就是合作探究，品读语言。其一，五章内容由学生分小组自由选择一章。由于课前皆看过其余各章，故学生课内重点探讨有所得，听其他小组品读，自由探讨，也有所得。其二，小组内思维碰撞，听别组分析有感而发，组间深度对话，越读越入味。故课堂预设的主框架不变的情况下，生成了许多教师本人也意料不到的智慧灵光。
（1）读中析标点
在品读5.9章时，学生能大胆质疑，对教材中的标点“弗如也；吾与女，弗如也。”提出不同意见，认为应该是“吾与女弗如也”。其实教材中采用的译句是“不如他；我同意你的看法，是不如他。”而大部分《论语》注本中采用的译句是“你不如他，我跟你都不如他呀。”其实标点不同，潜在的主语是不一样的，句中“与”的译法也不一样。教师固然有自己的想法，但课堂上也没打算挑教材的刺儿，但学生却对其敏锐的语感提到了这一点。

在学生品读1.15与3.8两章时，“实录”中的班级程度好一些，学生提到了孔子同样说“始可与言《诗》也矣”，对子贡是“赐也，”，人称后用的是逗号，而对子夏用的是“启予者商也！”，用的则是感叹号，语气不一样。其实目前笔者手头十一种《论语》评译的读本中皆未对这一细节提出什么说辞。本人备课时也没想引导学生对此作什么挖掘。任教的两个班，在另一个班开展教学时，本人由于受这一个班启发，对学生提出了这个问题，学生讨论时也费了一点时间点拨来揣摩语境中语气的差异来。由此来看，教师真不可小觑学生集体之力！
（2）读中品语词
如果说1.15章“贫而无谄，富而无骄”与“贫而乐，富而好礼”两句语意之别来是教师有意预设，引导学生辨析语意的。那么，3.8章学生居然想到“子夏可能比较年轻，因为他问的是‘巧笑倩兮，美目盼兮’，对女子的美貌比较关注”倒是出乎教师的意料。不过，这一联想毕竟只是一种猜测，所以不能说一定如此。至于学生说子夏“能由诗联想到礼乐，也是很聪明的学生，孔子就大加赞扬”应是普遍认可的一种理解。
（3）读中生新疑
讨论1.15章时，学生能在组内合作的基础上提出问题“为什么说‘始可与言诗’呢”，这一问很见思维的深度，不是习惯在浅层面上作思维滑行的学生所能想得到的。学习17.19章时，学生分析“天何言哉”时，说“孔子这里把自己比做‘天’，他用四时运转来启发学生自己多思考，独立领悟。”由于文化积淀不足，对孔子心性了解不够，学生此说明显失误。当时本人只意识到这一点，故予以点拨。但课后一反思，其实应该更尊重学生的主动性，把这个小组出现的问题交给别的小组的学生来解决。不管是合作中碰撞出新的问题，还是探究中产生理解错误，这一节课学生都称得上大有收获。因为，他们读出了自己——“我读经”，读出了经典的韵味。只有钻研出乐趣的学生才能源源不断地生成思维的火花！再加上教师课中充分考虑生情，随时调整教学进度，课堂气氛活跃，有近30人次的学生有效的发言，学生间思维碰撞激烈，对学生的思维能力的培养落在了实处。

3．“品”中再“品”文化味
一部经典，如果教师只是重词句理解，学生学《论语》就索然无味了。这是糟蹋了《论语》。但是像“百家讲坛”一样，重故事性，过于看重生动性，或者干脆开成讲座式，或者像于丹一样开成当代人心理辅导课，那还是不是语文课呢？因此，本人预设课堂的背后，固然离不开对自己任教班级学生学习心理与认知规律的把握，但这一门选修课所独有的，更是一种对文化经典选修课的文化味的理解。
一重解读经典之法。引入陆九渊提出的“六经注我，我注六经”这一对古人读经影响极大的说法。但是今人读经当然与古人不同。故由此架设主框架为“我读经”，“经读我”。从教学结构上既重读法指导也重文化熏陶。

二重氛围创设之境。不仅导入中重情境创设，拉近学生与孔子、《论语》的距离；在课堂中学生小组合作，共同探究中重视朗诵与生文对话、师生对话、生生对话，更是极好地创设了一个和谐融洽的学习共鸣场。
三重语言文字之功。除了语境中辨析语气、辨析语意，也重运用繁体字的魅力点石成金。比如课堂上学生关于“天何言哉”的分析，学生错认为孔子自称为“圣”时，这时引“圣”的繁体字并加以分析就在学生的心灵上抹下了重重的一笔。后来因缘巧合，本人上了别的教师的一个班级，当时限于学生的程度，没有采用“经解我”的环节，而是用“教”字的字体分析，按甲骨文的一种写法来分析，它的左边上面是一只手，手里拿着一根鞭子，下面是一个倒着的小孩，右边是另一只伸过来搀扶的手，由此“教”的一种理解，就是既重强制鞭策，也重亲爱帮助。而孔子的诲人不倦风采，其实二种兼具，更重诱导启发。再如，课前就有一女生主动质疑“起予者商也”里面，“起”是不是通假字。这一问不具备普遍性，本人告知“启”的繁体字“啓”的写法，由此开看，“户”的右边是一只手，下面“口”其实是代表门闩，“启”就有“开门”的本意，也就有“启发”的引申义。而“起”，本身偏旁是“走”，由一点至另一点，这与“启发”有内在的相似性，故“启发”也是“起”的引申义。
综上所述，《诲人不倦》一课时的教学中，合师生之智，品《论语》之味，一节课未必完美，但却一以贯之地实现着本人一直遵循着的教育教学原则：以情设境，重视思维；以生为本，重视语言。谨以上述课例及反思就教于方家。
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