庐山谣寄卢侍御虚舟
1、 说教材

（一）教材简析：
（二）教学目的： 
依据大纲要求，语文学科要突出工具性和人文性的统一，结合本课实际，拟定如下教学目标： 1.基础知识目标：把握李白诗意； 

       2.思想教育目标：了解李白的品质； 

       3.能力培养目标：提高学生的古诗诵读能力，培养学生的古诗鉴赏能力。 
（三）教学重点、难点  

教学重点：理清情感变化线索，理解诗人矛盾复杂的内心情感。
教学难点：把握本诗的诗意。

2、 说教法 

1、诵读法  。   按照“音读，意读，情读，美读”的阅读过程培养学生阅读的习惯，并在阅读中去审视文章的思想内容。 

2、导读法。教师在大量收集资料的基础上，讲述背景，引导学生了解诗歌的主旨。重点在于诗人豪放洒脱的形象的感悟上。

三、说学法

1、通过反复诵读培养学生的韵律感。

2、通过课上阅读和学习，培养学生兴趣，把课上延伸到课下的阅读。从而积累古典诗词。养成自觉学习的习惯。

四、说教学过程：

一、导入过程

通过李白的诗句导入课堂.（板书：庐山谣寄卢侍御虚舟）

庐山谣寄卢侍御虚舟

李白

我本楚狂人，凤歌笑孔丘。 

手持绿玉杖，朝别黄鹤楼。 
五岳寻仙不辞远，一生好入名山游。 
庐山秀出南斗傍，屏风九叠云锦张， 
影落明湖青黛光。 
金阙前开二峰长，银河倒挂三石梁。 
香炉瀑布遥相望，回崖沓嶂凌苍苍。 
翠影红霞映朝日，鸟飞不到吴天长。 
登高壮观天地间，大江茫茫去不还。 
黄云万里动风色，白波九道流雪山。 
好为庐山谣，兴因庐山发。 
闲窥石镜清我心，谢公行处苍苔没。 
早服还丹无世情，琴心三叠道初成。 
遥见仙人彩云里，手把芙蓉朝玉京。 
先期汗漫九垓上，愿接卢敖游太清
二、诵读提示——（先范读；再指导；再生读）正音。

此诗思想内容比较复杂，既有对儒家孔子的嘲弄，也有对道家的崇信；一面希望摆脱世情，追求神仙生活，一面又留恋现实，热爱人间风物。诗的感情豪迈开朗，磅礴着一种震撼山岳的气概。想象丰富，境界开阔，给人雄奇的美感享受。诗的韵律随诗情变化而显得跌宕多姿。

开头一段抒怀述志，自由舒展，音调平稳徐缓。

第二段庐山风景，音韵较前提高，昂扬而圆润。写长江状景，音调慷慨高亢，随后，调子陡然降低，表达归隐求仙的闲情逸致，声音柔弱急促，和前面的高亢调子恰好构成鲜明的对比，极富抑扬顿挫之妙。

最后一段表现美丽的神仙世界，音调又升高，悠长而舒畅，余音袅袅，令人神往。

诵读时应当伴随着诗人感情的发展变化，适当地变换声调和节奏，力求表现诗人矛盾复杂的内心。
三、整体感知 

1、写作背景：

李白流放夜郎途中遇赦后，于上元元年（760）从江夏（今湖北武昌）往浔阳（今江西九江）游庐山时作了这首诗，是诗人李白晚年的作品。李白面对着秀出南斗傍的庐山，借对庐山风景的描绘，向曾与自已同游过庐山的卢虚舟，倾吐自己居名山、做隐士的愿望。诗人浓墨重彩地描写庐山雄伟美丽的景色，希望在名山胜景中得到寄托，在神仙境界中逍遥。卢虚舟，字幼真，范阳（今北京大兴县）人，肃宗时任殿中侍御史，相传“操持有清廉之誉”，曾与李白同游庐山。 
2、具体内容：

1）请同学们在诵读的过程中找出描写景物的句子，体会其绮丽风光。

庐山秀出南斗傍，屏风九叠云锦张， 
影落明湖青黛光。 
金阙前开二峰长，银河倒挂三石梁。 
香炉瀑布遥相望，回崖沓嶂凌苍苍。 
翠影红霞映朝日，鸟飞不到吴天长。 
登高壮观天地间，大江茫茫去不还。 
黄云万里动风色，白波九道流雪山。
2）由此引导学生划分出诗歌的层次：分成三部分

第一部分：序曲。抒怀述志。诗人以充满神话传说的色彩表述他的行程。

层次   第二部分：描景。诗人以浓墨重彩，正面描绘庐山和长江的雄奇风光。

第三部分：抒情。归隐求仙。人生无常，盛事难再，不禁产生寻仙访道思想，希望超脱现实，以内心的矛盾

3）具体讲解：第一部分：序曲。诗人以充满神话传说的色彩表述他的行程。

“我本楚狂人，凤歌笑孔丘。”起句即用典，开宗明义表达胸襟：我本来就象楚狂接舆，高唱凤歌嘲笑孔丘。（孔子曾去楚国，游说楚王。接舆在他车旁唱道：“凤兮凤兮，何德之衰？往者不可谏，来者犹可追！已而！已而！今之从政者殆而！”（《论语·微子》）嘲笑孔子迷于做官。）李白以楚狂自比，表示了对政治前途的失望，暗示出要象楚狂那样游诸名山去过隐居生活。“凤歌”一典，用语精警，内容深刻，饱含身世之感。

接着诗人写他离开武昌到庐山：“手持绿玉杖，朝别黄鹤楼。五岳寻仙不辞远，一生好入名山游”。诗人以充满神话传说的色彩表述他的行程：拿着仙人所用的嵌有绿玉的手杖，于晨曦中离开黄鹤楼。

为什么到庐山来呢？是因为“好入名山游。”后两句诗，既可说是李白一生游踪的形象写照，同时也透露出诗人寻仙访道的隐逸之心。

以上是第一段，可谓序曲。（板书）

第二部分：描景。诗人以浓墨重彩，正面描绘庐山和长江的雄奇风光。

先写山景鸟瞰：“庐山秀出南斗旁，屏风九叠云锦张，影落明湖青黛光。”古人认为天上星宿指配地上州域，庐山一带正是南斗的分野。屏风九叠，指庐山五老峰东北的九叠云屏。三句意谓：庐山秀丽挺拔，高耸入云；树木青翠，山花烂熳，九叠云屏象锦绣云霞般展开；湖光山影，相互映照，烘托得分外明媚绮丽。以上是粗绘，写出庐山的雄奇瑰丽；
下面，则是细描：“金阙前开二峰长，银河倒挂三石梁。香炉瀑布遥相望，回崖沓嶂凌苍苍。”金阙、三石梁、香炉、瀑布，都是庐山绝景。这四句是从仰视的角度来描写：金阙岩前矗立着两座高峰，三石梁瀑布有如银河倒挂，飞泻而下，和香炉峰瀑布遥遥相对，那里峻崖环绕，峰峦重叠，上凌苍天。

接着，笔姿忽又宕起，总摄全景：“翠影红霞映朝日，鸟飞不到吴天长。”旭日初升，满天红霞与苍翠山色相辉映；山势峻高，连鸟也飞不到；站在峰顶东望吴天，真是寥廓无际。诗人用笔错综变化，迂回别致，层层写来，把山的瑰玮和秀丽，写得淋漓尽致，引人入胜。

然后，诗人登高远眺，以如椽大笔，彩绘长江雄伟气势：“登高壮观天地间，大江茫茫去不还。黄云万里动风色，白波九道流雪山。”九道，古谓长江流至浔阳分为九条支流。雪山，形容白波汹涌，堆叠如山。这几句意谓：登临庐山高峰，放眼纵观，只见长江浩浩荡荡，直泻东海，一去不返；万里黄云飘浮，天色瞬息变幻；茫茫九派，白波汹涌奔流，浪高如雪山。诗人豪情满怀，笔墨酣畅，将长江景色写得境界高远，气象万千。

何等雄伟，何等壮美！大自然之美激发了大诗人的无限诗情：“好为庐山谣，兴因庐山发。闲窥石镜清我心，谢公行外苍苔没。”石镜，传说在庐山东面有一圆石悬岩，明净能照人形。谢公，南朝宋谢灵运，尝入彭蠡湖口，登庐山，有“攀崖照石镜”诗句（《谢康乐集·入彭蠡湖口》）。李白经过永王璘事件的挫折后，重登庐山，不禁感慨万千。这四句意思是：爱作庐山歌谣，诗兴因庐山而激发。从容自得地照照石镜，心情为之清爽，谢灵运走过的地方，如今已为青苔所覆盖。人生无常，盛事难再。李白不禁油然产生寻仙访道思想，希望超脱现实，以求解决内心的矛盾。
第三部分：抒情。人生无常，盛事难再，不禁产生寻仙访道思想，希望超脱现实，

“早服还丹无世情，琴心三叠道初成。”还丹，道家所谓服后能“白日升天”的仙丹。琴心三叠，指道家修炼的功夫很深，达到心和神悦的境界。这两句表明诗人想象着自己有一天能早服仙丹，修炼升仙，以摆脱世俗之情，到那虚幻的神仙世界：“遥见仙人彩云里，手把芙蓉朝玉京。”玉京，道教谓元始天尊居处。诗人仿佛远远望见神仙在彩云里，手拿着莲花飞向玉京。

诗人多么向往这样自由自在的世界：“先期汗漫九垓上，愿接卢敖游太清。”《淮南子·道应训》载，卢敖游北海，遇见一怪仙，想同他做朋友而同游，怪仙笑道：“吾与汗漫期于九垓之外，吾不可以久驻。”“遂入云中。”汗漫，意谓不可知，这里比喻神。九垓，九天。太清，最高的天空。李白在这诗里反用其意，以怪仙自比，卢敖借指卢虚舟，邀卢共作神仙之游。两句意谓：我李白已预先和不可知之神在九天之外约会，并愿接待卢敖共游仙境。诗人浮想联翩，仿佛随仙人飘飘然凌空而去。全诗戛然而止，余韵悠然。

四、归纳写作特点：

1、运用典故

2、运用丰富的想象

3、运用夸张比喻的手法

4、语言豪放，清亲明快，不拘声律，统一在自然美之中 

5、运用多角度的描景法。

五、作业：

1、 理解诗文的基础上，背诵全诗。

2、 请以导游的身份，写一篇庐山美景解说词，200字左右。

六、拓展视野

李白展示出来的盛唐气象：

盛唐气象所指的是诗歌中蓬勃的气象。它“着眼于盛唐诗歌给人的总体印象，诗歌的时代风格、时代精神:博大、雄浑、深远、超逸；充沛的活力、创造的愉悦、崭新的体验；以及通过意象的运用、意境的呈现，性情和声色的结合，而形成的新的美感”；它涵盖了盛唐文人在文学中表现出的开阔的眼界，自由活跃的思想，蓬勃向上的生命力，激奋昂扬的气概。它展现了强大民族鼎盛时代的整体精神风貌。作为这一时期的伟大浪漫主义诗人李白，他的诗歌强烈而鲜明地表现出这种盛唐气象。
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