《在哈金森工厂》教案
马树谟
教学目标：
1、了解邓小平的一些历史事迹，掌握人物性格。（考点：筛选并整合文中的信息分析综合C）
2、学习人物的不畏艰难的精神。（考点：探讨文本反映的人生价值和时代精神  鉴赏评价  D）
教学重点：
学习人物的不畏艰难的精神。（考点：探究文本中的疑点和难点，提出自己的见解探究  F）
教学难点：
传记中引用各种资料的作用。（考点：分析文本的文体基本特征和主要表现手法分析综合C）
教学课时：1课时
教学过程：
第一课时
一、新课导入：
十六七岁，正是我们当下的年龄。花季雨季，阳光下灿烂的天空，除了学习上的些许压力，我们的生活中有的是快乐！而在1921年，在遥远的法兰西，在巴黎的哈金森工厂，勤工俭学的邓希贤，也开始了他的十六七岁的生活。俗话说“时势造英雄”，是的，时势为英雄的出现创造了条件，千千万万个具有相同条件的平凡人中，邓希贤能成为建设中国特色社会主义理论的创建者和改革开放总设计师邓小平，他的人生一定有值得我们思考的地方，今天我们一起走进邓小平的法兰西生活。师生共同回顾邓小平的事迹，引出邓小平在法国哈金森工厂的打工生活，进入课题。
二、明确传记文学的学习要求：
这是一篇传记文学，传记文学最大的特点是真实性和文学性的结合。学习传记文学要注意以下要求：
1．理清作品陈述的基本事实，把握传主的人生经历；
2．分析传主的性格、情感，把握传主的性格、情感与基本事实之间的关系；
3．理解作者的评论、思想，分析作者的评论、思想与基本事实之间的关系；
4．通过分析作品的选材、表现手法、修辞技巧、语言特色等艺术形式，了解作者这样处理的意图；
5．探讨文本反映的人生价值和时代精神，能对作者所持的观点和艺术处理提出自己的看法。（探究）
三、整体感知：通过阅读课文，制作邓小平同志1921—1923年的年谱（落实考点：筛选并整合文中的信息分析综合C）
时间                          事件
1921年4月23日               来到巴黎
1921年10月22日              进入香布朗工厂
1922年2月14日               进入哈金森工厂
1922年6月                   成立了旅欧中国少年共产党
1922年10月17日              离开哈金森工厂
1923年2月2日                重新回到哈金森工厂
1923年3月7日                又离开哈金森工厂
四、研读课文，通过对邓小平同志在法国勤工俭学期间的分析，讨论以下问题： （落实考点：探讨文本反映的人生价值和时代精神  鉴赏评价  D和探究文本中的疑点和难点，提出自己的见解 探究  F）
邓小平同志在留法期间经历了哪些困难，从中可以看出邓小平是一个怎样的人？你认为人应该面队生活的中的磨难？ 

提示：邓小平是一个坚强不屈的意志、坚忍不拔的毅力  （执著）、勤奋好学的品质、活拨开朗（乐观）的个性并且心灵手巧
四、深入探究：写人物传记需要搜集传主的大量相关资料。查阅档案文献是获取资料的一种重要渠道。找出本文当中使用的档案资料，说说使用这些资料有什么好处。（落实考点：分析文本的文体基本特征和主要表现手法分析综合C）
提示：传记中引用的资料有：相关历史资料、相关人物的回忆、后人重游故地的见闻。
明确：1）文中使用的档案资料：P2,第三段；P3,倒数第四段；P4,第二、三段；P5，倒数第四段
2）、传记中引用资料的作用：引用相关历史资料作为佐证，可以增强传记的真实性；相关人物的回忆往往都是故事或细节，这可以使人物形象更真实、更生动、更丰厚；重游故地的见闻可以增强文章的真实性和可读性。
3）、在传记中，引用资料的标准：客观事实
五、课堂联系（强化训练）
•   父亲在哈金森工厂做工时，于8月度过了他的18岁生日。那时的他生活已有着落，工作也不像在克鲁梭时那样沉重，因此大概生活得比较轻松。郑超麟和他同住一个木棚，他回忆道：“晚饭后至睡觉时间有二小时至三小时可以利用。此时木棚里很热闹，看书的人很少，甚至没有，大家闲谈、开玩笑、相骂，幸而没有相打的。有个四川小孩子，矮矮的，胖胖的，只有18岁，每日这个时候总是跳跳蹦蹦，走到这一角同人说笑话，又走到那一角找人开玩笑。”可见，父亲年轻时的性格相当活泼开朗。这种于困难艰苦之中尚能保持乐观的精神状态，他保持了终生。

•      1922年10月17日，父亲和邓绍圣辞去了哈金森工厂的工作。他们于11月3日离开了夏莱特，填写的去向是塞纳—夏狄戎中学。但父亲并没有在塞纳中学上成学，原因当然是钱不够。两个月后，也就是1923年2月1日，他又从塞纳—夏狄戎回到了夏莱特。

•      这次求学不成，使父亲想要继续读书的梦想最终破灭。除了以后曾在苏联进过“中山大学”以外，他再也没有进过任何正规学校读过书。他曾经开玩笑地跟我们说，他只有中学文化水平。

•     父亲的知识，都是他在以后的岁月中日积月累地自学而来。他的智慧，也都是在革命斗争中和切身实践中锻炼而来。
•（1）理解正确的两项是（    ）（6选2）

•A．作者不应该写传主的身材，这样丑化了传主的形象。

•B．传主从没有进过任何正规学校读过书。

•C．传主爱玩爱闹的性格使工友都很头疼，所以记忆深刻。

•D．传主非常爱学习，但是当时环境不允许他进学校读书。

•E．文段最后一段是作者用来美化传主的，带个人偏见。

•F．由传主的女儿来写传主，叙述更加真实生动。

•（2）为什么要写郑超麟的回忆？这段回忆从哪两个方面描写邓小平？

•（3）“父亲”的知识和智慧是从哪里来的?

•（4）结合全文，请分析艰苦的环境带给了“父亲”哪些宝贵财富?给了你什么启发？

 解答：
•（1）D．F．
（2）保证了传记的真实性。肖像描写和动作描写。
（3）父亲的知识，都是他在以后的岁月中日积月累地自学而来。他的智慧，也都是在革命斗争中和切身实践中锻炼而来。
（4）积极乐观的生活态度，面对困难毫不畏惧的优秀品质，善于学习、善于积累的学习态度。谈启发(略)
六、主题归纳：本文是一篇领袖传记。作者毛毛用亲人的眼光，讲述了邓小平1921年来到巴黎一直到1923年离开哈金森工厂的打工经历，表现了邓小平坚强不屈的意志、坚忍不拔的毅力、勤奋好学的品质和开朗乐观的个性，具有较高的文献价值和艺术价值。另外，本文是从一个特殊的角度为专注立传的。毛毛作为邓小平的女儿，由其叙述父亲的经历，显得亲切、感人。较诸其他的叙述视角，从女儿的角度进行叙述，宜于将一代伟人有血有肉的性格充分感人地展现出来。
五、课外作业 
