  毛泽东：忆往昔，峥嵘岁月稠                       
三维目标：
1、知识与能力
①了解“自传”的特点和写法。
②学习本文选择典型材料表现传主精神品质的写法。
③了解毛泽东 30 岁前的经历，积累名人事例，丰富写作素材。
④编写年表，训练学生筛选信息和概括能力。
2、过程与方法
整体阅读课文，把握重点片段、细节的描写，分析人物形象。
3、情感态度价值观
   学习传主树立远大理想、坚强的意志和百折不挠的奋斗精神，有人生的信念追求。
教学重点：
1、片段描写对刻画人物所起的作用。
2、文章分散的片段如何结合为一个整体来展现人物形象。
教学难点：
如何从传主众多的人生事例中选取写作传记的典型材料。
教学方法：自主、合作、探究、交流
教学时数：2课时
                        第一课时
一、导语设计。
用多媒体播放《东方红》、《北京的金山上》等歌颂毛主席的革命歌曲，先让学生陶醉在美妙的乐曲旋律中，为上课做好充分的情感准备。这些旋律优美的歌曲充分表达了上个世纪五十至七十年代全国各族人民对伟大领袖毛主席的忠心爱戴和拥护。是毛主席亲手缔造了新中国，他的丰功伟绩中华儿女永远都不能忘记。那么，毛泽东是怎样一步一步成长为革命领袖的呢？这节课，就让我们一同走进毛泽东的生平事迹和心路历程，去感悟和领略人民领袖大气磅礴的人格魅力。这就是我们今天要学习的《毛泽东：忆往昔，峥嵘岁月稠》。
二、成文背景。
该文原名《毛泽东自传》。毛泽东，是上世纪二三十年代南京蒋介石反动政府通缉名单上的第一号“赤匪”，蒋介石悬赏二十五万元银洋不论死活要缉拿到他，国民党多次在报纸说他已经被击毙了。当时，作者斯诺和成千上万的人一样，脑子里总是在想，毛泽东究竟是一个怎样的人? 这一连串的问题，是斯诺百思不得其解的。要知道这些问题的确切答案和谜底，惟一的办法，就是必须亲自到红色根据地去走一趟。斯诺解释说，可是这种办法有少数人尝试过，但失败了。后来，斯诺凭着一张徐冰教授开的介绍信，冒着生命危险，终于到达陕西， 1936 年 7 月，经历长征不到一年的毛泽东，在保安自己的窑洞里，接见了一位秘密来访的外国人—— 31 岁的美国记者埃德加·斯诺。斯诺最感兴趣的问题是：一个农民的儿子，头颅为什么可以值 25 万大洋？在昏暗的油灯下，毛泽东和斯诺畅谈了几个夜晚。斯诺根据他的谈话记录整理而成这篇《毛泽东自传》，全文包括五个章节——。在选入教材时，改为现题，且有删节。
三、作者简介。
 埃德加·斯诺，美国著名记者和作家。 1928 年来到中国。九一八事变后，他亲赴前线采访，写下了一批颇有影响的有关中日战争的报道。特别是他撰写了轰动世界舆论的《红星照耀中国》（《 Red Star Over China 》） —— 不带任何政治偏见和党派色彩，通过亲自采访所得的第一手资料，得到了中国人民和世界人民的信任。抗战期间，斯诺作为中国人民的朋友，把中国的事业当作自己的事业，组织、发起、宣传 “ 工合 ” 运动，支持中国的战时经济；如实报道中国抗战实况；开展大量的国际宣传，极大地支持了中国的反侵略战争。他把一生最宝贵的年华献给了中国人民的解放事业，他以自己的行动，在中美两国人民之间架起了一座友谊的桥梁。 
1941 年，斯诺回到美国后，仍然向美国人民和世界人民宣传中国的抗日战争。他说：“我依然赞成中国的事业，从根本上说，真理、公正和正义属于中国人民的事业，我赞成任何有助于中国人民自己帮助自己的措施，因为只有采用这种方法，才能使他们自己解救自己。”
中华人民共和国成立后，斯诺对中国进行了三次长期访问。就在尼克松开始前往北京的同一个星期，斯诺死于癌症。斯诺生前写道：我爱中国，我愿在我死后把我的一半留在那里，就像我活着时那样。美国抚养和培育了我，我愿把我的一部分安葬在哈德逊河畔，日后我的骨灰将渗入大西洋，同欧洲和人类的一切海岸相连，我觉得自己是人类的一部分，因为几乎在每一块土地上，都有着同我相识的善良的人们。遵照斯诺的遗愿，他的妻子将他一半骨灰带到中国，安葬在北京大学校园的未名湖畔，另一半骨灰安葬在美国哈德逊河畔。
四、自读课文，初步感知。
  按表格形式从三个方面梳理文章内容：生活历程、对其有影响的人、事、书籍和思想变化。
 五、研习课文，梳理文章内容：
	 
阶段
	 
生活历程
	对其有影响的人、事、书籍
	 
思想变化

	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 


老师小结：纵观全文，可以看出少年毛泽东是一个怎样的人？
参考：少年毛泽东是一个志向远大、刻苦修身、勤奋读；独立思考、有独立见解的人。对同学独特的感受和见解，应给予充分肯定并适当点拨。
六、课后作业：整理一篇“30岁以前毛泽东生平和革命经历年表”     
                           第二课时
一、思考探究——探究毛泽东青少年时期的思想变化
1、从文中我们不难看出，毛泽东最终成长为人民领袖，仿佛骨子里天生就有一种“叛逆”的性格，因此，课文着重表现了毛泽东对旧的观念和制度的反叛事件，请同学们速读课文，归纳出这些典型事例，并请同学们思考这些事件对毛泽东的思想产生了怎样的影响？（学生边归纳、发言，教师边点评） 
① P51第三段：“罢课”事件：给“我”的印象极深（反抗竟能取得如些效果） 
② P52第一段：和父亲辩论：能引经据典进行辩论，“读书”肯定好处多。 
③ P52第三段：“跳塘”事件：明白了公开反抗来保卫自己权利时效果更好。 
④ P53倒三段：和父亲争执，脱离家庭：走上了外出求学的道路。 
⑤ P54倒二段：同情“叛徒”，钦慕“激进”教员：是求学才有了这样的认识。 
⑥ P55第二段：违背父志考进“激进”学校：第一次远离家乡。 
⑦ P57第二段：毅然剪去发辫事件：政治观念是如何地可以转变一个人的观点啊！ 
⑧ P57第四段：决心加入黎元洪革命军：使自己认识到学生军不如正规军。 
⑨ P61倒一段：不和父母之命的媳妇园房（属插叙）、和嫖妓青年绝交：只谈天下大事。 
⑩ P65第一段：反对、驱逐张敬尧：逐渐认识到学生运动及团体的厉害。 
（11）P65第二段：在北平组织反军阀运动：使自己更加认识到政治团体的力量。 
（12 P65第三段：将工人组织起来革命：第一次领导工人阶级，走上革命道路。
小结：毛泽东青少年时期的思想转变过程：反抗意识的萌芽——受康有为的改良主义影响——接受孙中山的三民主义——接触国外资本主义思想——接触马克思主义——变成马克思主义者。
2、读书对毛泽东青少年时期的生活产生了重要影响，其中哪些书籍影响了毛泽东思想的发展?
①(总写)八岁起就在本村一个小学读书，直到13岁：可引经据典和父亲辩论了。（P51） 
(具体写)年轻时喜读《岳飞传》、《水浒传》、《反唐》、《三国》、《西游记》等书：深受书中“造反故事”的影响。（P52） 
②离开“村小”在家务农时读了一本叫《盛世危言》的书：接触西洋的东西，继续引发求学的欲望，开始厌恨田里的工作。（P53） 
③读了一个谈到瓜分中国的小册子：开始有了一些政治认识，为我祖国的将来担心，开始认识大家都有救国的责任。（P54） 
④读了康有为关于改革运动的两本书和梁启超编的《新民丛报》：认识了一些政治但还没有成为反君主的人。（P55） 
⑤读一本叫《世界大英雄传》的书：读到拿破仑、林肯等资产阶级代表人物，受到民主思想影响。（P56） 
⑥第一次读到报名为《民力》的报纸：受到“民族主义”派的影响，开始发表政见。（P57） 
⑦当兵时读了《湘江日报》：接触到“社会改良主义”。（P58） 
⑧短暂上了“商业学校”和“省立一中”不适就自修，读到世界历史和世界地理：第一次开始放眼看世界。（P59） 
⑨(总写)选择上“湖南师范学校”：我的政治观念开始确定。这一时期，我的头脑是自由主义、民主改良主义、空想社会主义的混合物。（P60——P62） 
  (具体写)自己写了一篇题为《心力》的文章；一个教员常给我看旧《民报》：愈加清楚同盟会的活动和会纲。开始阅读《新青年》杂志：陈、胡成了我的模范，代替我已经厌弃的康、梁。 
⑩在“北大”做图书佐理员时参加哲学和新闻研究会，借此旁听大学的课程。（P63） 
(11)第二次到北平读了《共产党宣言》《阶级斗争》《社会主义史》三本书，转变为马克思主义者。（P65）
3、通过上面的学习活动，我们感觉到，毛泽东在叙述自己的人生经历时，并不是面面俱到，杂乱无章，而是有明显的线索的，请问是什么线索？
参考：传主在叙述自己的人生历程时，是按照如下两条线索进行的：一是“反抗”性格的发展，一是自己不断读书、学习的人生历程，反抗性格引导他去阅读更多的书籍，去见识更广阔的世面，并最终导致他思想的转变。也就是说，本文是按照“反抗”、“学习”的双线结构来安排文章结构的。
二、讨论、交流
1、这篇传记使你最感兴趣的部分有哪些?读完课文，你对这位巨人有了哪些新的认识?什么是让你最敬佩的？
提示：（这是一道开放性试题，教师尊重鼓励每一位学生的发言。建议学生从自己最受感动的某些事迹中,思考如下两个方面:一是人格理想,包括献身革命的使命感,对旧制度的批判精神,改造社会的远大理想,还有坚强的意志和百折不挠的奋斗精神。二是人生的信念追求,近百年来,我们的前辈为了拯救灾难中的民族,曾经抛头颅,洒热血,前仆后继地奋斗,支持他们无私无畏的斗争的,就是坚定的革命信念。
除了对毛泽东这位伟人的新的认识，这道题还可以引发学生重新思考：我们耳熟能详的“革命传统”，并不是抽象的空洞的大道理，而是弥漫在现实生活中、继续作为维系我们的社会、给社会的发展增添动力的精神源泉。现在时代发生巨大的变化，但作为一种不断追求人类进步、始终富于批判性的精神资源，这种革命的信念仍然非常宝贵。作为新时代的青年，如果要做一个有益于社会的人，一个有作为的高尚的人，还要学会不断从革命传统中吸取精神营养，学习毛泽东对革命的坚定信念、使命感和奋斗精神。）
如：传记中叙述了毛泽东青少年时期天生就具有叛逆的性格，经常与父亲发生冲突，“罢课”出走。这部分最吸引人，也最让人感动。毛泽东小时候看到父亲做事有不舍理、不公平的地方，就会提出不同的意见，甚至公开反对。“我家里有‘两个党’，一个是父亲，是执政党，反对党由我、我的母亲和弟弟组成，有时甚至工人也在内”，“我的不满增加起来了，辩证的斗争在我们的家庭中不断地发展着”，当发生严重冲突的时候，幼小的毛泽东在提出要求的前提下“屈膝”而停止“内战”。少年毛泽东不满私塾先生的教育行为而“逃学”，表现了他独特的个性。毛泽东这种强烈的叛逆性格，并非如脱缰的野马任意驰骋，而是与健康的人生目标联系在一起，并引导他不断地学习和执著地探求真理，成为他生生不息的动力，最终使他坚定地走向马克思主义，走向革命。
毛泽东为了寻求真理，在动乱中“上下而求索”。这种献身革命的使命感、改造社会的远大理想、坚强的意志和百折不挠的奋斗精神，令人感动振奋。
总结：人格理想：献身革命的使命感；坚定的信念、执着的追求；奋斗。 
个人能力：领导才能；写作才能。 
终生受益的兴趣习惯：如饥似渴的阅读。
2、从上述学习活动中，你是否可以归纳出毛泽东的主要的性格特点？ 
（已水到渠成，学生肯定能回答出：具有天生的反抗、叛逆性格和善于读书、学习的品质）教师：对，从文中看，毛泽东具有天生的反抗、叛逆性格和善于读书、学习的品质，而且善于根据自己的兴趣、爱好去选择自己喜爱的书来读。除此之外，本文还表现了毛泽东其他方面的性格或品质，请同学们继续研读课文，试着归纳一些。（提示：可参照课后练习2） 
（1）“我家里有‘两个党’，一个是父亲”到“她说这不合乎中国的道理”——具有天生的政治家口吻、风范和精神 
（2）“我的不满增加起来了，辩证的斗争在我们的家庭中不断地发展着。”——善用政治术语阐述家庭矛盾。 
（3）“在这个情形之下，双方互相提出要求”到“这样，结束了这场‘战事’。”——具有军事家的口吻和风范。 
（4）“我代两个朋友作了论文……”——既表现了自己的文才，又不回避自己的错误做法。
3、如何看待毛主席青少年时期的叛逆？
参考：毛泽东在传记中讲述了他青少年时期似乎有天生的叛逆性格，这是传记最吸引学生的地方之一。教师要关注学生这种阅读兴奋点，最好能就此引发对于青春期叛逆心理现象的思考。应当让学生上升到理性层面去理解，青年毛泽东有强烈的叛逆性格，但可贵之处在于，这种叛逆性格并非如脱缰之野马任意驰骋，而是与健康的人生目标联系在一起，被引导到不断地学习和探索新的世界上，这成为生生不息的动力，最终使他坚定地走向马克思主义，走向革命。同学们青春期出现叛逆的心理是正常的，但如果要让自己的人生有价值，那就不能为叛逆而叛逆，不能任性地颠覆一切，关键要往正确方向发展，使怀疑、批判和创新的精神、敢于独立思考、不墨守成规的精神，能够成为人生健康成长的动力。
三、拓展迁移——深刻认识“自传”这种文体。
1、概念：自传是由作者自述生平的一种传记形式。多采用第一人称形式，回忆和梳理自己的生平经历，特别是那些对其一生命运有重要影响，或者印象最深刻最值得回顾的经历、事件或交往。传主在追述往事过程中往往融入自己的感情和对人生的思考，因而往往具有特别的真实感与亲切感。有的自传也称回忆录。还有一类是应用性自传，要求在较短的篇幅中清晰地介绍自己以往的生活与工作履历，必须真实简明，不宜感情融入，一般不作艺术加工。这篇自传实际上可看作是一篇回忆录。 
2、关于“应用性自传”：
作用：顾名思义，这种自传在日常学习和工作中，有着广泛的实用性。如入党时需要写的个人简历，找工作时需要写的个人简历，都属于这种应用性自传。所以，学会写应用性自传，对于中学生日后的发展有着十分重要的意义。 
     写作要领：回忆和梳理自己的生平经历，选择自己一生中有重要影响（即最能影响自己观念发展、转变），或者印象最深刻最有意义的经历、事件，然后根据这篇传记的应用领域（即入党方面还是找工作方面）再决定材料的取舍和行文的语气。
四、总结并布置作业——根据所学的有关“自传”的知识，结合自己的生活学习经历，写一篇自传。
 
附录：30岁以前毛泽东生平与革命经历年表（见教师用书）
