沈从文：逆境也是生活的恩赐
 
三维目标
知识与能力：1、学习略读，掌握略读的方法技巧。2、引导学生了解沈从文的成长经历。3、学习自传的基本写法，尝试自己写自传。
过程与方法：1、学生自读，梳理课文主要内容。2、教师引导，总结略读方法。
情感态度价值观：1、领悟“逆境也是生活的恩赐”，感悟沈从文先生真诚、豁达的生活态度。2、帮助学生认识到“社会：这本大书对个人成长的意义”。
重点与难点
1、体会作者对生活百态的宽容与真诚的生活态度。
2、引导学生在理解课文的基础上，感受沈从文先生的深刻感情。
3、体会作品自然质朴的语言风格。
4、正确理解沈从文所说的“逆境”。
课时安排    一课时
教学过程
课前预习：
1．回忆《边城》的主要内容，概括其中蕴含的思想感情。
2．这篇传记与之前学过的人物传记有什么区别？
3．沈从文生活内容相当丰富，却始终伴随艰辛，有哪些呢?
4．面对生活中的艰辛，作者采取了怎样的态度？
一 、回忆《边城》 导入
1、《边城》情节 
在风光秀丽、民风淳朴的湘西小城茶峒，生活着以摆渡为生的祖孙俩。祖父年逾七十，仍很健壮；外孙女翠翠天真烂漫，情窦初开。他们热情、纯朴、善良，在这个远离尘世的小城过着宁静美好的生活。两年前在端午节赛龙舟的盛会上，翠翠邂逅了当地船总的二少爷傩送，从此萌生一段朦胧、唯美的初恋。傩送的大哥天保也爱上翠翠，兄弟俩没有按照当地风俗以决斗论胜负，而是采用公平而浪漫的唱山歌的方式表达感情，让翠翠自己从中选择。傩送是唱歌好手，天保自知唱不过弟弟，心灰意冷，断然驾船远行做生意，却不幸遇难。受此打击，傩送也远走他乡，留下翠翠一人孤独的守候，“这个人也许永远不回来了，也许明天回来!”
2、地位
沈从文（现代小说家、散文家、历史文物研究家、京派小说代表人物）小说的代表作，是我国文学史上一部优秀的抒发乡土情怀的中篇小说。它以20世纪30年代川湘交界的边城小镇茶峒为背景，意见拘束轻视和小品文的优美笔触，描绘了湘西地区特有的风土人情；借船家少女脆脆的爱情悲剧，凸显了人性的善良美好与心灵的澄澈纯净。它以独特的艺术魅力，生动的乡土风情吸引了众多海内外的读者，也奠定了《边城》在中国现代文学史上的特殊地位。
二．沈从文简介
沈从文(1902年12月28日－1988年5月10日）原名沈岳焕，笔名休芸芸、甲辰、上官碧、璇若等，乳名茂林，字崇文，湖南凤凰县人，苗族，祖母刘氏是苗族，其母黄素英是土家族，祖父沈宏富。沈从文是现代著名作家、历史文物研究家、京派小说代表人物。14岁时，他投身行伍，浪迹湘川黔边境地区，1924年开始文学创作，抗战爆发后到西南联大任教，1931年—1933年在山东大学任教。1946年回到北京大学任教，建国后在中国历史博物馆和中国社会科学院历史研究所工作，主要从事中国古代历史的研究。沈从文1988年病逝于北京。
主要作品：沈从文一生创作的结集约有80多部，是现代作家中成书最多的一个。早期的小说集有《蜜柑》《雨后及其他》《神巫之爱》等，基本主题已见端倪，但城乡两条线索尚不清晰，两性关系的描写较浅，文学的纯净度也差些。30年代后，他的创作显著成熟，主要成集的小说有《龙珠》《旅店及其他》《石子船》《虎雏》《阿黑小灯集》《黑凤集》等，中长篇《阿里斯中国游记》《边城》《长河》，散文《从文自传》《记丁玲》《湘行散记》《湘西》，文论《废邮存底》及续集、《烛虚》《云南看云集》等。沈从文由于其的创作风格的独特，在中国文坛中被誉为“乡土文学”之父”。 沈从文先生不仅是著名的作家，还是著名的历史学家、考古学家，他撰写出版了《中国丝绸图案》《唐宋铜镜》《龙凤艺术》《战国漆器》《中国古代服饰研究》等等学术专著，特别是巨著《中国古代服饰研究》影响很大，填补了我国文化史上的一项空白。
三．文本感悟
这篇传记与之前的人物传记之间的区别是什么？
学生回答后教师明确：之前学过的几篇传记或者是由第三人根据资料整理编辑而成，或由作者根据亲身经历回忆而成，这篇传记是作者用第一人称写成的，真实再现童年及青少年时期的曲折生活，细致入微的刻画了作者当时的心理活动。这种形式的传记最大的特色在于由作者本人根据回忆写成，能最大限度的保证事实的真实性。另外，心理活动买描写细致入微，娓娓道来。关于苦难、关于逆境，作者很少用痛苦或哀怨的口吻谈论，只用散文笔法叙述，似乎在讲述一个久远的故事，这样的从容、淡定来源于早年坎坷生活的磨砺，表现了作者坚强、勇敢的生活态度以及睿智、淡定的生活艺术。
① 由作者根据回忆，用第一人称写成
② 细节描写深入具体，心理描写细致入微
③ 散文笔法叙述
④ 真实性、文学性
四．内容梳理
1、沈从文生活内容相当丰富，却始终伴随艰辛，有哪些呢?
学习环境不如人意，逃学、打架
社会环境恶劣
学校体罚、家庭管制
保靖期间生活困窘
生病、经历朋友的死亡、独身去北京闯荡
“找地方封起来说，一个孩子野一点儿的，照例也必须强悍一点，才能各处跑去。因为一出城外，随时都会有一样东西突然扑到你身边来，或是一只凶恶的狗，或是一个顽劣的人。无法抵挡这点儿袭击，就不容易各处自由放荡。”（恶人、恶狗）
“至于我那地方的大人，用单刀、扁担在大街上决斗本不算回事。”“本地军人互相残舍虽不出奇，行刺暗算却不作兴。”（社会环境恶劣）
2、面对生活中的艰辛，作者采取了怎样的态度？在文中找出相关语句。
“我们虽各在收入最少卑微的位置上做事，却生活得十分健康。有时即或胡闹，把所有的点点钱完全花到一些最可笑事情方面去，生活也仍然是健康的。我们不大关心钱的用处，为的是我们正在生活，有许多生活，本来只需我们用身心去接近，去经验，却不必用一笔钱或一本书来做居间介绍。
但大家就是那么个人守住在自己一份生活上，甘心尽日月把个人拖到坟墓里去吗？可并不这样。我们各人都知道行将有一个机会要来的，机会来时我们会改造自己变更自己的，会尽我们的一分力气去好好做一个人的。应死的倒下，腐了烂了，让他完事。可以活的，就照份上排定的忧乐活下去。”
“好坏我总有一天得死去，多见几个新鲜日头，多的桥，在一过几个新鲜的桥，在一些危险中使尽最后一点儿力气，咽下最后一口气，比较在这病死或者无意中被流弹打死，似乎应当有意思些。”
“尽管向更远处走去，向一个生疏世界走去，把自己生命押上去，赌一下注看看，看看我自己来支配一下自己，比让命运来处置的更合理一点儿呢还是更糟糕一点儿？”
① 不屈服于眼前的困难，积极寻找走出逆境的方法
② 坚强地承受生活中的各种挫折，勇敢地面对人生
③ 以乐观、豁达的心态面对未来
3、一本“小书”和一本“大书”分别指什么？
一本小书指书籍、课堂，即传统书本教育；一本大书指美妙的大自然和一生不能穷尽的社会
4、沈从文为何逃学
“我生活中充满了疑问，都得我自己去找寻答案。我要知道的太多，所知道的又太少，有时便有点太少。”
“在我面前的世界已够宽广了，但我似乎就还得一个更宽广的世界。”
“可是在那学校照例也就什么都不曾学到。”
“学校环境是我们在校外所学的实在比校内课堂上多十倍。”
“总而言之，这样玩一次，就只一次，也似乎比读半年书还有益处。若把一本好书同这种好地方尽我挑选一种，直到如今我还觉得不必看这本弄虚作伪千篇一律用文字写成的小书，却应当去读那本色相俱备内容充实用人事写成的大书。”
① 沈从文自小天资聪颖，学校教育不能满足他强烈的求知欲望
② 沈从文本身热爱大自然、热爱生活，在学校以外的广阔世界里他更能找到生活的乐趣
5、沈从文逃学之后都做了什么？
“就为的是白日里太野，各处去看，各处去听，还各处去嗅闻，死蛇的气味，福腐草的气味，屠户身上的气味，稍晚处土窑被雨以后放出的气味，要我说来虽当时无法用言语去形容，要我辨别却十分容易。“（观察大自然）
“一个野一点的孩子，即或身边不必时时刻刻带一把小刀，也总得带一削光的竹块，好好的插到裤带上，遇到机会时，就取出来当武器。尤其是到一个离家较远的地方去看木傀儡戏，不准备厮杀一场简直不成。”（打架）
“几个人爬上城去，坐在大铜炮上看城外风光，一面拾些石头奋力向河中掷去，这是一个办法。”
“放学时天气若还早一些，几个人不是上城去坐坐，就常常沿了城墙走去。有时节出城去看看，有谁的柴船无人照料，看明白了这只船的的确确无人时，几人就匆忙跳上了船，很快地向河中心划去。”
打架 看戏 爬树 采药 钓鱼 洗澡
观察大自然 了解社会 
6、沈从文是否真的排斥学校？
我想我得进一个学校，去学些我不明白的问题，得向些新地方，去看些听些使我耳目一新的世界。
鼓起勇气去北京求学
7、怎样正确理解沈从文所说的“逆境”
沈从文青少年时期不是传统意义上的学校、家庭教育，他从小天资聪颖，智慧超群，很早就表现出过人的智慧，这使得刻板的学校教育不能满足他强烈的好奇心，于是他选择在校外学习。那时候的他把时间和精力倾注于探索美好大自然的旅程中。及至去保靖从军，沈从文真正经历了“逆境”。物质上相当困窘，四处蹭饭、求职，辗转找到一份文书的工作。在这样的“逆境”中，他没有抱怨或屈服，而是凭着自身的努力一点点解决困难。在这个过程中，他也仍不忘记交朋结友与欣赏大自然，这里可以看出沈从文对生活的热爱以及睿智的生活艺术。在报馆期间，沈从文遇到了深受五四新文化思潮的影响的印刷工人，从不了解新思想，到慢慢接触宣传新思想的出版物“为新的人生智慧光辉而倾心”。“为了读过些新书，知识同权力相比，我愿意得到智慧，放下权力。及至后来经历重病，目睹朋友的死亡，沈从文开始思考人生的意义，得出结论“我想我得进一个学校，去学些我不明白的问题，得向些新地方，去看些听些使我耳目一新的世界”，便毅然去北京读书。这个过程是沈从文旧有思想体系与价值观受冲击的过程，也是他思想涅槃的过程，也是在这段时间里，沈从文成长为一个坚定、勇敢、睿智的追逐理想的人。
① 客观环境只是人成长的外在因素，人要学会不断适应环境
② 困难、逆境都只是暂时的，要坚强、乐观、勇敢地面对生活中的挫折
③ 崇高的人生目标和远大的人生理想是支撑一个人面对人生、面对未来的力量源泉
 
五．略读的方法技巧总结
①抓住对比手法，梳理故事情节，理解其突出主题的作用，感受人物的精神世界。
②根据小说中间接交代的社会环境，结合写作背景，探究小说主题，领会小说折射的社会人生图景，体会作者的情感态度。
③运用诵读、揣摩、想象、比较、质疑、评点等一些具体方法，品赏小说的语言。
六．课堂总结
沈从文是一位伟大的作家，他一生孜孜不倦地学习、研究、写作，在命运赐予他的逆境中一步步成长。正式因为经历过风霜雨雪的洗礼，他的文字中有种超出世外的淡定与平静。“眼因流多泪水而愈益清明，心因饱经忧患而愈益温厚。”沈从文见证了动荡年代乡村人民的生活，而伴随着这个国家由动荡到安宁并再起风波。他始终冷静的、睿智的走好自己的路，把对生命的热爱寄托在对美好自然的探索中。他的作品总的思想倾向是向往一种健康的世态、富有人情美和心灵美的人与人的关系，恢复被“近代文明”所污染、所泯灭了的人性。沈从文笔下的“湘西世界”是沈从文写作风格的精华，同学们有时间仔细阅读一下他的作品，感受先生作品中原始、淳朴的乡土生命。
七．拓展：卢梭的教育思想
卢梭的自然教育 
《爱弥儿》是第一本小说体教育名著．写于 1757 年， 1762 年第一次在荷兰的阿姆斯特丹出版，轰动了整个法国和西欧一些资产阶级国家，影响巨大。在此书中，卢梭通过对他所假设的教育对象爱弥儿的教育，来反对封建教育制度，阐述他的资产阶级教育思想。  
　　卢梭的教育思想是从他的自然人性观出发的。他认为，人生来是自由、平等的；在自然状态下，人人都享受着这一天赋的权利，只是在人类进入文明状态之后，才出现人与人之间的不平等、特权和奴役现象，从而使人失掉了自己的本性。为了改变这种不合理状况，他主张对儿童进行适应自然发展过程的 “ 自然教育 ” ，以培养资产阶级理性王国的 “ 新人 ” 。  
卢梭的所谓自然教育，就是要服从自然的永恒法则，听任人的身心的自由发展，其手段就是生活和实践，主张采用实物教学和直观教学的方法，让孩子从生活和实践的切身体验中，通过感官的感受去获得他所需要的知识。与自然教育密切相联的，卢梭还主张对儿童进行劳动教育和自由、平等、博爱的教育，使之学会谋生的手段，及早地养成支配自己的自由和体力的能力，保持自然的习惯。  
【卢梭名言】  
· 要尊重儿童，不要急于对他作出或好或坏的评判。  
· 在儿童时期没有养成思想的习惯。将使他从此以后一生都没有思想的能力。  
· 凡是教师缺乏爱的地方，无论品格还是智慧都不能充分地或自由地发展。  
· 青年是学习智慧的时期，中年是付诸实践的时期。  
· 社会就是书，事实就是教材。  
· 人生而自由，却无往不再枷锁之中！  
· 滥用书籍，则学问死矣。  
· 读书不要贪多，而是要多加思索，这样的读书使我获益不少。  
· 最盲目的服从乃是奴隶们所仅存的唯一美德。  
· 在我们中间 , 谁最能容忍生活中的幸福和忧患 , 我认为就是受了最好教育的人。  
