《杨振宁：合壁中西科学文化的骄子》说课稿
各位老师好，我今天说课的题目是《杨振宁：合璧中西科学文化的骄子 》，下面我将从说教材、说教法和学法、说教学过程、说板书设计四个方面来对本课进行说明。

　　一、说教材

　　《杨振宁：合璧中西科学文化的骄子 》是人民教育出版社的选修教材《中外传记作品选读》第8篇课文。
选修教材是在必修教材基础上的拓展与提高。起到拓展文化视野、丰富人文底蕴和提升母语素养的作用。 
　　从知识积累方面看，比如在传统文化积累方面，选修教材对学生文化和文学素养的要求比必修教材高。 
　　从能力的提高和情感态度价值观上看，选修教材与必修教材相比，有更为明确的指向和目标。必修教材注重的是对文本的阅读和整体的理解把握，在阅读和理解中，感受作品的美，提高鉴赏能力；选修教材则注重在阅读、理解、鉴赏基础上的评价、探究和实践活动。
温儒敏教授说《中外传记作品选读》课程性质上讲，可以首先把这门课定位为励志教育的课。学生自学为主的阅读课。励志教育是一个目标，还有另外一个目标，就是提高语文阅读素养，引起学生对优秀传记阅读的兴趣，养成良好的阅读口味与习惯。就是尽量配合高中阶段语文必修课的学习，特别是阅读和写作训练，让学生从传记阅读中能够初步学习何用历史唯物主义的眼光评价历史人物，养成对传记阅读的兴趣，尝试对人物的观察、描写与评述，提高读写能力。

根据语文新课程标准中的三个维度“知识和能力、过程和方法、情感态度和价值观”， 我将本课的教学目标确定为以下几个方面：
创设阅读对话情境，引导学生参与阅读对话，表达交流阅读的体验和感受，侧重于提高学生解读文本、鉴赏作品的能力。我把研习课文筛选信息了解杨振宁的成功经历和原因作为其中一个目标。

《杨振宁：合璧中西科学文化的骄子》是人物小传，主要写了杨振宁的合璧中西文化成就辉煌的经历和原因。和前面几部传记相比，这篇作品的文体比较简单，其实这是一篇“人物小传”。人物小传一般不可能像其他传记形式(比如史料性传记、评传、自传，等等)那样细致地记录与表现传主的生平事迹，也不注重对传主心理、性格的细致刻画，更不可能像文学性传记那样做许多艺术渲染，其任务主要是提供传主的生平事业轮廓。一般只需要将传主主要的经历和他的人生特色提示出来即可。不过，小传也可以充分表现不同的写作艺术和风格。由于这种文体很实用，适合中学生模仿学习，所以我把“人物小传”的写作作为一个教学目标，要求学生收集某个人物的素材，练习写一写小传。还可以和必修教材一第三单元写人记事散文联系起来，提升学生描写人物的能力水平。
以上两点体现语文课程的工具性。

这篇杨振宁的小传除了叙述传主的生平事业，很重要的特色是强化传主的某种精神指向。杨振宁的成功可能有多方面原因，他的事迹也非常丰富，这篇小传则重点突出杨振宁如何“合璧”中西科学文化，把这一点作为贯串全篇的主线。关于“中西文化结合”的话题，让学生思考探究对中国传统文化的态度上，认识忽视本土文化的错误倾向。还让学生从杨振宁身上学习优秀的品质培养爱国主义情怀。体现 “情感态度和价值观”体现语文课程的人文性。
我将本课的教学重点确定为：1了解杨振宁如何“合璧”中西科学文化，以及对文化的观点，引导学生对中国传统文化的正确看待。

2掌握人物小传的特点，练习人物小传的写作。
我将本课的教学难点确定为：人物小传的写作
　　二、说教法和学法

　　科学合理的教学方法能使教学效果事半功倍，达到教与学的和谐完美统一。基于此，我准备采用的教法是讲授法，点拨法。讲授人物小传的特点以及写作知识，充分发挥教师的主导作用。

　　学法上，我贯彻的指导思想是把“学习的主动权还给学生”，倡导“自主、合作、探究”的学习方式，具体的学法是讨论法、朗读法和勾画圈点法，让学生养成良好阅读习惯。1．根据“不愤不启，不悱不发”的教学原则，在学生自学顺畅的时候不讲授，只是到了关键处点拨一两下；2．作某些些方法策略的引导；3．提供某些必要的助读材料。 
三、说教学过程
文本研习式”提供经典的阅读文本，创设阅读对话情境，引导学生参与阅读对话，表达交流阅读的体验和感受，侧重于提高学生解读文本、鉴赏作品的能力。“问题探讨式”着眼于引导学生发现问题、分析问题、解决问题，进而能提出有价值的问题，发展理性思维，培养批判意识。“活动体验式”引导学生围绕专题的人文内涵和学习需求，结合具体学习材料，开展丰富多样的语文活动，在活动中体验，在活动中思考，在活动中探究，有利于提高学生的语文综合素养。
　　为了完成教学目标，解决教学重点突破教学难点，课堂教学我准备按“阅读——了解——认识——探究——活动”五个环节展开，分为三个课时。第一课时学生自读课文，了解人物小传的特点以及自传和他传的区别，掌握略读的技巧，完成练习，检查巩固。第二课时梳理文本，探究思考，学生评价。第三课时小传写作指导，学生搜集材料，完成一个历史人物的小传创作。

今天这堂课完成第二课时。
　　环节1导入新课，我设计的导语是（老师自我介绍，提问：你们的偶像是谁？为什么？今天我们来了解毛泽东的偶像——杨振宁。你们所了解的杨振宁是一个怎样的人？）此导语以师生对话的方式展开，消除了学生上课伊始的紧张感，激发学生的阅读兴趣。

　　环节2整体感知，研习文本
　　1用略读的方式了解文章的脉络。

引言——家学渊源——奠定基业的西南联大——万里寻名师——成功之路初探

2引言是了解一篇文章的钥匙，学生齐声朗读了解主要内容 

3具体研习

运用略读的方法筛选杨振宁成长经历了哪些事件。
问：杨振宁的家学渊源表现在哪些方面？
丰富的国学基础；在父亲熏陶下从小就树立了远大志向；中学时代就奠定了良好的数学基础。
问：杨振宁进入西南联大的重要一转是指什么？
报考的是化学系，没有读过高中物理的他却发现自己对物理学更有兴趣，就毫不犹豫地转入了物理系。
问：西南联大对杨振宁的精神影响有什么？

环境艰难却乐观面对
问：西南联大对杨振宁影响最大的两位老师是谁？
是吴大猷、王竹溪两位先生。是吴大猷先生激发他对研究物理学中对称问题的兴趣，导致日后取得辉煌成就。王竹溪是他硕士论文的指导老师，是王教授把他带进物理学这一引人入胜的领域。
问：在西南联大，杨振宁崇拜的国际物理界偶像都有谁，到美国后追寻的名师是谁？
有爱因斯坦、狄拉克和费米。

问：杨振宁到美国后的重要一转又是什么？这一转的原因是什么？ 
由实验物理学转到理论物理学方面。原因是他正视了自己的长处和短处：自己的长处不在实验物理学而在理论物理学方面。
问：杨振宁成功的原因有哪些？

抓住机遇、追随名师、扬长避短、中西合璧

　　新课标对学生阅读的要求是：在通读课文的基础上，理清思路，理解主要内容。此环节力图将学生置于阅读的主体地位，以调动学生的主动性和积极性为出发点，学生边读边思考，在听读中理清思路，锻炼学生的听说读和概括能力，解决教学重点。

　　环节3思考探究
　　杨振宁从中西方科学文化中受益，最终成为全世界熟知的伟大人物。那个年代中西方文化的碰撞产生了许多学贯中西的大家，他们博学多识，有的人骨子里却是保守派。比如辜鸿铭。

我们周围有哪些来自外来文化影响的事物？我们传统文化的现状是怎样的？我们面对扑面而来的西方文化冲击时应该怎样处理？
这个环节实现情感价值目标，引导学生正确对待传统文化。
环节4拓展延伸，启示活动
从杨振宁成功的经验中你获得哪些启发？请学生写一段100字左右的感受文字。
　　好处：拓展学生的知识面和阅读范围，满足学生的阅读期待等等

　　环节5课后作业

好处：巩固知识点
发挥学生想象力，理论－实践，学以致用（作文类）

　　四、说板书设计

　　建构传记类作品的解读过程
　　以上，我从教材、教法学法、教学过程和板书设计四个方面对本课进行了说明，我的说课到此结束，谢谢各位老师。

