《语言的演变》
教学目的：
1调动已有的知识储备理解课文——古今汉语在语音、语汇、语法方面的差异。 
2理论联系实践，积极运用本文所学知识解释相关的语言现象，促进文言文的学习。 
3了解祖国的语言文字，热爱祖国的语言文字，正确规范地使用祖国的语言文字。 
教学重难点：
1理清全文的论证思路。 
2古今汉语在语汇方面的变化。 
3古今汉语在语音方面的变化。 

教学时数：两课时 


第一课时 
一、导语设计 
同学们学文言文时经常会遇到哪些困难？特殊读音多，一词多义、古今异义情况复杂，句子成分的排列顺序与现代汉语不同等等。这是为什么呢？语言从古至今经历了哪些变化呢？我们来听听著名语言学家吕叔湘先生是如何破解这些问题的。 
（解说：从学生的亲身体会入手，更容易使学生关注这些问题。再者，吕叔湘先生的这篇文章也是用学生学过的课文《邹忌讽齐王纳谏》开篇的。） 
二、解题 
吕叔湘，1904年生，江苏丹阳人，中国当代著名语言学家。主要著作有《中国文法要略》《文言虚字》《汉语语法论文集》等。 
本文选自《语文常谈》，原题为《古今言殊》。 
三、研习课文 
1整体把握，理清思路。 
(1)查阅工具书，消除阅读障碍，熟读课文。 
(2)整体把握课文的内容与形式。 
（解说：这一步骤主要由学生自主完成，鉴于课文是一篇学术论文，且篇幅较长，学习时，学生在头脑中先搭一个架子，是很有必要的，架子搭好了才能往里面填充具体的东西。） 
2具体研习。 
（1）全文由三部分组成，能不能给每部分加个小标题？（学生回答，师生讨论，共同确认。） 
明确： 
①语言是变化的。 
②语汇的变化。 
③语音、语法的变化。 
（2）本文是一篇语言学论文，依然是议论文的范畴，对议论文而言，论证思路是很重要的。请大家结合课文题目、三个小标题和具体内容，分析这篇课文的论证思路。（学生思考作答，师生探讨，得出结论。） 
明确：本文题目是《语言的演变》，作者先用一个大家很熟悉也相对浅显的素材证实了语言和世界上万事万物一样，是不断变化的。这是一个前提，即我们先得确定“语言是演变的”，然后才能在这个基础上继续探讨“语言是如何演变的”，作者正是依照这个思路来谋篇布局的。 
（解说：理清思路是当务之急，况且这篇课文的思路是很规范、很符合人们思维习惯的。老师要引导得法并适量给予学生思考、讨论的时间。经过以上这两问两答，思路问题即可迎刃而解。） 
3着重研习课文第二部分。 
（1）列出结构提纲。 
①默读课文，找出每一段承载作者观点的语句。 
（解说：第二部分的写作思路基本上是先指出语言变化的情况，然后列举大量的实例。因此，找出承载作者观点的语句，对于列出第二部分的结构提纲是很有帮助的。） 
②依据这些承载作者观点的语句，相互讨论，完善课后练习第二题的答案。 
（解说：这一课时并没有直接告知课后练习答案，有三个原因：一是借这个机会让学生再次熟悉课文，二是养成学生严谨的作风，不断完善思维，三是促进学生之间的合作。） 
③学生发表意见。 
④教师归纳总结并板书。 
(2)质疑答疑。 
吕叔湘先生对语言演变的每一种情况都列举了大量实例，学生对不理解的例子提出质疑，可以由已理解的学生解答，也可以由教师解答。 
（解说：吕叔湘先生举了很多例子，其含义学生未必都能准确理解。这个例子为什么能验证这种语言演变，有的学生会想不通，师生在课堂上相互探讨，是必要的，是一种互动，也是一种民主。） 
四、课堂小结 
学生合上课本，教师结合板书中第二部分的结构提纲，让学生开动脑筋、积极回忆、大胆发言，逐个为语言演变的每一种情况举出实例。 
（解说：学习一篇学术论文只搭架子、列提纲是不够的，特别是这篇学术论文对中学生的学习有现实的指导意义，因此对作为例子的语言现象也要予以一定的关注。） 


第二课时 
一、导语设计 
近年来，在我们的生活中出现了很多词语，有的是与新事物相伴而生，如“随身听”；有的是从国外引进的，如“作秀”，想必同学们都有体会。可是，语音的变化好像很难察觉，语音到底有没有变化呢？ 
二、研习课文 
1阅读课文第三部分。 
2师生问答，共同探讨，解决问题。 
（1）语音的变化似乎是不易察觉的，但吕叔湘先生提示我们，在三种情况下可以发现语音的变化，是哪三种情况？ 
明确： 
①古诗不押韵了。 
②古诗“平仄不调”。 
③形声字的读音跟它的声旁并不相同。 
（解说：结合这个问题，教师可以把押韵、平仄、形声字的有关知识复习一下，以便下面的内容顺利进行。） 
（2）语音是由哪三个部分组成的？ 
明确：声母、韵母、声调。 
（3）吕叔湘先生提示我们的三种情况，分别体现了语音哪一部分的变化？ 
明确：用普通话读古诗，有些已经不押韵了，说明从古至今韵母有了变化；有些“平仄不调”说明从古至今声调有了变化；有些形声字的读音和声旁不相同说明从古至今声母有了变化。 
（解说：为了把问题说得更清楚，教师在和同学们一起归纳时，可以结合具体例子讲解。） 
三、课堂小结 
通过以上学习，大家可以发现，吕叔湘先生提示我们的三种情况，不是没有目的的。语音是由声母、韵母、声调三部分组成的，只要证明这三部分都是变化的，也就证明了语音是变化的。而吕叔湘先生提示我们的三种情况恰好证明了声母、韵母、声调的变化，有的放矢，在看似不经意间说明了问题。 
四、布置作业 
完成课后练习第三题。
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