《修辞是一个选择过程》教学设计

一．素质教育目标

(一)知识教学点

1．阅读全文、找出修辞选择的两个标准。

2．思考这两个标准的提出有何针对性。

(二)能力训练点

1．培养学生搜寻并筛选信息的能力。

2．培养学生概括压缩整合信息的能力

(三)德育渗透点

把热爱中华语言的教学渗透到教育中让学生体会到中华语言的无限魅力。

(四)美育渗透点

找一些优美的散文，通过多媒体播放，让学生在优美配乐诗朗诵中，感受美的意境。

二．学法引导

1．让学生先谈谈自己对修辞的理解，然后再读课文，了解作者的主要观点

2．小组讨论，然后筛选出有价值的信息进行整合。

三．重点、难点、疑点及解决办法

本文重点是把握观点，迁移运用。学习本课时，要让学生结合已有的知识和学过的一些修辞现象，深入理解本文作者的观点。文中提到对象和场合问题，时代性和社会性问题，论述了现代化语言运用提出的要求，这些对实际运用语言都有一定的指导意义，可有意识地引导学生自觉应用于自己的语言实践。

四．课时安排

1课时

五．师生互动设计

1．学生活动设计

在课前预习的基础上，让学生梳理全文结构，引导学生揣摩课文的重点语句，领悟文章主旨。

2．教师活动设计

组织学生把握本文的基本思想，写作背景，用启发性的问题组织学生进行研讨。并组织学生对重点语段进行研讨，把握本文的主旨。

六．教学步骤

(一)明确目标

通过对本课的学习，让学习掌握三个问题，即什么是修辞、修辞选择的标准、修辞选择的条件。

(二)整体感知

1．导语设计

语言是思维的外在形式，是思想、情感的重要载体，是人们最重要的交际工具。语言是一种变化万端、奇妙无比的魔方，它在准确把握了它的秘诀的人们嘴中、手上会幻化出无数奇妙的世界，达到令人惊叹的传情达意效果。谁不希望掌握语言的魔杖，点化出精彩非凡的语言之花呢?要掌握这根魔杖，一般而言，需要拜三个“大师”：一个是“积累”，一个是“修辞”，一个是“磨练”。“积累”使我们充实库房，柴米油盐等原料丰富，才能烹调出美味佳肴；“修辞”教给我们“烹调”的技巧，而要掌握技巧，则必须靠“磨练”。“积累”靠坚持，“磨练”要路径，“修辞”就是我们坚持磨练的路径。那么，究竟什么是修辞呢?语言学家、修辞学家从不同的角度有不同的解释。作为现代语言学大师的张志公先生是怎样解释的呢?他说“修辞”是一个选择过程。他是从什么角度说的?是怎样说的?他的说法对我们有什么启示意义?带着这些问题，我们来研读他的文章《修辞是一个选择过程》。

2．作者简介

张志公(1918—1997)，中国语文教育家。河北省皮县人。曾任教于海南大学和香港华侨大学。张志公先生一生从事语言学、语文教育的研究和实践，对语言理论研究和基础教育做出了重大贡献。他的主要著作有《汉语语法常识》《语法学习讲话》《修辞概要》《传阅语文教育初探》《语文教学证集》等。有《张志公文集》五卷本行世。

3．整体把握

修辞这个概念对每个学生并不陌生，但每个学生并不一定对它都有明确的、准确的理解和认识，本文用通俗生动的语言阐述了对修辞的理解，文章专讲了三个方面的内容，即什么是修辞，修辞选择的标准，修辞选择的条件

(三)重点、难点的学习与目标达成过程

教师指导学生读书，疏理文章的思路，把握文章的脉络，筛选有价值的信息，教师再设计几个问题，然后学生分组讨论，最后教师点拨。

1．作者认为：“修辞就是在运用语言的时候，根据一定的目的精心地选择语言材料这样一个工作过程。”作者是怎样解释这个观点的?

学生讨论。

[点拨]先举非常熟悉的例子，再指出容易干扰思路的认识，接着说选择的标准，把一切手段都归之于“选择”，深入浅出地解释这个观点。

2．怎样理解“修辞不是把话这么装饰那么装饰，更不是自己制造什么花样翻新的说法”?

学生讨论教师点拨。

[点拨]作者为了打消一些人对“修辞”的畏惧感而指出，这是一种偏颇认识。为装饰而装饰，便容易忘掉准确、易懂的原则，达不到交流的目的。至于现在一些所谓新的语言，如“新新人类”的一些话，有许多是不规范的，而有些新的词汇出现，则是伴随新事物产生的，另当别论。

3．作者提出的“选择”的标准是什么?怎样理解这些标准?

[点拨]“选择”的标准，一是准确、表现力，二是时代性、社会性。这两条标准，一是从普遍性角度看，一是从发展性角度说，联系实际，切中要害。这两条标准的关键还是准确性和表现力，第二条标准是针对实际问题强调的一个方面，仍可以归到准确性和表现力上来。而在准确性和表现力两者之间，又以准确性更为重要。

4．怎样理解“失去了准确性谈不到表现力”?

[点拨]课文有明确回答，学生可以用联想法举例证明以加深印象。

5．作者在举了“推敲”“吟安一个字，捻断数茎须”“两句三年得，一吟双泪流”的例子后，说“我们不必过多地提倡”，“这也可以认为是修辞有时代性的一个方面”，该怎样理解?

学生讨论，教师点拨。

[点拨]古人的做法，态度是可敬的，方法是不必普遍提倡的。毕竟社会生活节奏不同了，生活方式不同了，对大多数人来说，语言是为了交际，适应社会生活节奏，大可不必把修辞看得如此艰难。从另一角度讲，也不宜提倡这种做法，  因为，这种做法很可能把人训练得说话、写文章思维迟钝，反应不快，甚于口讷于言，不善交际，特别是对青年人还是不倡导为好。

6．作者认为“选择”的前提条件是什么?是怎样解释的?

学生讨论教师点拨。

[点拨]前提条件是丰富的语言积累。只有有了丰富的语言积累，才有选择的余地。丰富的语言阅读，靠留心生活，靠提升思想，靠充实知识。

7．简明、连贯、得体，是语言表述的基本要求，张志公先生在本文中是怎样论述的?

[点拨]学生读课文，抓要点即可，需要注意的是：简明，要看听者(读者)对象；连贯，包孕在准确的表现力中。

8．鲁迅在《阿Q正传》第一章中写道：“然而要做这一篇速朽的文章，才下笔，便感到万分的困难。第一是文章的名目。”接着又说明自己对“名目”的考虑。结合张志公关于“选择”的第一条标准，谈谈作者为什么会“才下笔，便感到万分的困难。”

[点拨]鲁迅实际上是通过对“选择”的艰难的记写，来表现阿Q这个描写对象的特殊，实际上是选择恰当的方式来塑造人物形象。

9．从语言库存里找出“假大空”的例子，运用张志公先生的观点加以分析。

[点拨]例子如“我不慎丢失笔记本一个，有拾到者请送到学生会办公室处，本人万分感谢，一定重谢!”这句话的“万分”“重谢”就显得过分、虚假。解说：设计这些题，是为了引导学生学会读书，学会提问题，从而加深对课文的理解，并运用课文知识分析实际问题。运用时，应尽量启发学生自己提问题，自己解答问题。这里的点拨只是思路引导，学生可以充分发挥主动性，亮出自己的观点。

(四)总结扩展

[总结]本文作者开宗明义，提出“修辞就是在运用语言的时候，根据写作的目的精心地选择语言材料这样一个工作过程。”他认为“修辞不是把话这么装饰那么装饰，更不是自己制造什么花样翻新说法，只不过从现有的材料中精心选择而已。”同时作者还明确提出了修辞选择的两个标准，一个是准确、富有表现力，一个是修辞的时代性和社会性。最后作者强调积累语言的重要性，特别强调要把语言的积累同思想的提高、知识的充实和生活经验的积累联系起来，不要满足于孤立地记住某些语言材料。

[扩展]修辞本来是一个极熟的熟语，自古以来便常常连着用、连用久了，自在提起了辞字，便会想起了修字，两字联结，简直折不开。但是解说起来，终究还是修是修，辞是辞，被人当作两个单词看。直到现在讲修辞的还是如此。

(五)布置作业

完成课后练习。请同学到网上查阅有关张志公有关资料，再进一步探究张志分先生时中国语言学的贡献，写一篇小论文。
