《数学与文化》课堂实录

前言，教育部对完成高中学业的设计是三年。各地的教学实际并非如此，大部分学校是尽量在一二年级将三年的教材进行完毕，进入高三即开始复习。由于教材的发放时间限制等原因，相当一部分学校将五册、六册语文教材的处理放在了高三前的暑假和高三第一个学期。时间的不足，心态的匆忙造成五、六册教材的处理相当粗糙，尤其是六册教材，往往是文言文一讲就弃置不顾了。

这种作法却必须要改一改了。

人教版2002年审查版的六册一单元课文很有重量，尽前端的科技类文章。这种充满了科学精神的文章，它们的意义不仅仅在于提高学生提要钩玄（出自第一单元提示）的能力，更重要的是能够从哲学层面完善学生的思维机制，帮助学生建立更加科学的思维意识。像《数学与文化》一文所倡导的求真、探索精神，像《宇宙的未来》所表现出的科学的毫无偏见的推进，对于我们这个缺席了科学意识的科举考试影响下的民族更是有无法估量的意义。

所以，在有一些教师因种种原因，避而不讲的氛围中，我特意将《数学与文化》和《宇宙的未来》的课堂实录做一整理，供同志者参考。

需要说明的是，我的讲课一般地分为两个层次：一是读懂课文，二是体悟精神。在读懂课文中提高阅读能力，在体悟精神中，增强科学的思维意识。

《数学与文化》课堂实录

师：今天，我们主要是读懂《数学与文化》这篇文章，更重要的是体悟数学的文化意义。请同学们在通读全文的基础上，找出作者说明写作目的的内容。

生：我这里并不想概括什么是数学文化，而只是就它对人类精神生活影响最突出之处提出一些看法。

师：请你用自己的话一遍。

生：作者要表达的是数学对人类精神影响最突出之的一些看法。

师：让我们时刻牢记王晶同学的这句话。现在，快速浏览课文，看看作者讲到了数学的几个特点，都是什么特点。

生：作者讲了数学的三个特点。分别是，第一，数学追求一种完全确定、完全可靠的知识。第二，数学追求最简单的、最深层次的、超出人类感官所及的宇宙的根本。第三，数学研究它自己，并在不断的反思、批判中，开辟自己前进的道路。

师：让我们把注意力放在第一个特点上。首先要考虑的是，什么是完全确定、完全可靠的知识，作者是如何说明的。

生：举例说明。作者举的是欧几里得平面上的三角形内角和为180度。

师：注意到作者在强调其不是“在某种条件下”“绝大部分”也没有误差了吗？这是为什么？

生：为说明其“完全确定、完全可靠”。

师：你能够举个数学追求完全确定、完全可靠的知识的例子吗？

生：如1+1等于2，决不可能是等于3，等于1.9999999不行，等于2.00000001也不行。

师：这个例子真是简约而有力。真聪明。那么，就请你回答下一个问题：数学的这个追求完全确定、完全可靠的知识的特点和文化有什么有关系，或者说，它对人类精神有什么影响。

生：数学对象是明确无误的，数学方法也必须是明确无误开始，并服从明确无误的推理规则借以达到正确的结论。

师：完了吗？

生：完了。

师：真的完了吗？那么请将“人们自然会要求在一切领域中都这么做”朗读一遍。

生：（读完）说：还有。就是数学方法即成为人类认识方法的一个典范，也成为人在认识宇宙和人类自己时必须持有的客观态度的一个标准……每个论点都必须有根据，都必须持之有理。除了逻辑的要求和实践的检验以外，无论是宗教的权威、皇帝的敕令，还是几千年的旧俗、流行的风尚，统统是没有用的。

师：能不能用两个字讲一讲数学对人类精神的影响？

生：求真。

师：能不能用一句话来概括数学的第一个特点及其文化意义？

生：数学追求一种完全确定、完全可靠的知识的这一特点带给人们的是求真的精神。

师：非常好。给大家三分钟的思考时间，然后回答一个问题：剖析你在所知道的属于数学追求完全确定、完全可靠的知识的这一特点强化了人们求真精神的事例。

生：无言。

师：不好联系？学而不能用，就是没有理解。我给大家说一个现象：比如，我在改语文试题时，发现简答题中字数不多、得分不低的试卷往往是数学成绩特别好的同学。仔细分析他们答案比较简洁，又十分明确。这应该是在学习数学的过程中不自觉地形成的求真的态度吧。

生：你在说时间时总是爱说“半个小时吧”什么的，而数学李老师在说时间时总是爱说“几点几分”。

生：我想到了房龙的《<宽容>序言》，《<宽容>序言》所倡导的就是一种求真精神。在这篇文章中，有许多因素本篇文章中的因素相对应。如守旧老人对应于“宗教的权威”，千年律令对应于“皇帝的敕令”“几千年的习俗”“流行的风尚”等，它们在漫游者的求真精神面前“统统是没有用的”。

师：分析得非常好。而且为我们打开了一个思路：同学们可以再考虑一下，在课文中还有哪些文章体现了数学所带来的求真精神？给大家五分钟的自由讨论时间。

学生讨论（五分钟后）师：有说不完的话是个好事，然而课堂上的时间必然有限，希望同学们下课后继续考虑，最好是能够从自己的生活中找到合适的例子。现在，我们把注意力放在数学的第二个特点上，要考虑的是：在读课文的过程中，你想到过哪些属于“最简单的、最深层次的、超出人类感官所及的宇宙的根本”。想到的同学请回答。

生：万有引力应该是。

师：你怎么判断它应该是？数学要求“每个论点都必须有根据，都必须持之有理”。这咱们刚才学过，现在我学以致用。（狡猾的微笑）

生：万有引力反映了世界最简单的，却又是最深刻的，也是超出了人类感官所及的，所以它是。

师：很好，很好。李超同学才是真的学以致用。（鼓掌，其他学生跟着鼓掌。）还有没有其他的例子？有学生提到电子计算机的二进位制，有学生讲到DNA的双螺旋结构等，此略。

师：那么，数学的这一特点给数学带来的文化意义是什么？谁来回答。

生：数学鼓励人们按照最深刻的内在规律来考虑事物。

师：谁来说一说自己在“按照最深刻的内在规律来考虑事物”上的体会。

生无言。

师：我来提个醒。我们常说“难者不会，会者不难”，大家考虑过没有？这个和数学的“追求最简单的、最深层次的、超出人类感官所及的宇宙的根本”有没有关系？不要被“宇宙”这个词儿吓住了，要注意“宇宙”包括很多小的方面，我们的生活、学习全在宇宙中。要考虑什么是“会”，什么是“不会”，“不会”有什么表现，“会”又有什么表现。我忽然记起校长讲过的一段评价教师讲课的话“将深奥的讲浅显是高明的老师，将深奥的讲深奥是平庸的老师，将浅显的讲深奥是糟糕的老师”。

生：有时不会做一道题，感觉它很复杂，不知道如何下手。后来请教别人，别人觉得挺容易的，甚至说“这题也问啊”，真伤面子。可是，及时别人问自己题的时间也有“这么简单的题还问”的感觉。老师，您是不是说，当理解了一道题时，其实就是把握住了它“最简单的、最深层次的根本”？

师：我的理解和你一样。其实，许多掌握了的知识感觉到很容易，并不是知识的难度减小了，而是我们和它的关系发生了变化。我们从对它们没有了解，到有许多了解，到分清层次，到把握重点，这个过程也是我们逐步接近它的最深刻的内核的过程，也是将它简单化的过程。马克思在讲到知识经过前人的研究，后人的接受要容易简单得多时曾经说过一句话，大意是中学生可以在一节课上学会二元一次方程。谁来解释一下？

生无言。

师：再提示一下。这句话的意思和牛顿说过的“我是站在巨人的肩膀上的”有紧密关联。 

生互相私语，有人站起来了。

生：你的意思是不是说科学的发展就是将人们对宇宙认识的简单化过程。

师：你说的话，怎么是“我的意思”呢？自信一点儿。

生：马克思说，中学生可以在一节课上学会二元一次方程，他的意思是说数学家对二元一次方程的认识是很困难的，所以花了相当长的时间，而在对二元一次方程有了清醒深刻认识之后，它也就变得简单了，所以中学生可以用一节课就学会；反过来，中学生能够在一节课上学生二元一次方程正说明，人们对二元一次方程的认识是比较透彻了。

师：很好，很好。（鼓掌，其他学生跟着鼓掌。）关于数学的第三个特点以及它的文化意义，同学们可以依照我们对付前两个特点的方法解决之。哎，问一下，对付前两个特点，我们用的是什么方法？

生：不就是从生活中找个例子分析吗？

师：好，好，好。还有点不耐烦了，觉得太容易了，是吧？不要明天问到了说不上来啊。现在我们来看课文的第三部分。

生：没有层次呢。

师：还需要单独划分一次吗？课文怎么分层？大家说说。

生：第一自然段是一层，作者讲自己的表达重点是数学对人类精神的影响突出之处。第二段到倒数第四段是第二层，分说了数学的三个突出特点及其对人类精神的深刻影响。最后三段，也即“总之”之后是第三层，这一段的核心内容是讲数学对于文化的意义。

师：第三层的意思这么确定吗？我还没有带领大家分析呢。

生：确定。

师：那么，这一句话你怎么理解：“数学作为文化的一部分，其最根本的特征是它表达了一种探索精神。”

生：这是总结数学文化的最突出特征。是从另一个方面总结数学与文化的关系，和数学的文化意义的重要性是并列的。

师：改进得很快，我的发现一下子就被你收服了。我再部一个问题，细节性的。文章中有一句话，“‘风调雨顺’是人类的物质生活不可缺少的。可是‘巫师’的‘祈雨’不也是满足需要的‘手段’之一吗？”

生无言。

师：考虑语言环境，语言环境是限制也是提示。注意大的语言环境是在陈述“探索精神”，前一句话中有“物质生活”。

生：其实作者是在打一个比方。他的强调物质生活对人是重要的，可是精神生活对人也是重要的。他在说探索精神和“巫师的祈雨”一样能够满足人们的精神需求，虽然一个是古代的迷信，一个是现代的科学。内容大大不同，可是在满足人们的精神需求方面作用是一样的。

师：课后思考并讨论两个内容。1，在最后一段中，还有一个关键词语“理想实验”，请大家根据语言环境，举例说明。2，你在学习这篇文章的过程中得到了什么。

二〇〇六年一月二十六日
